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Аналитический обзор 

использования  положительного  опыта  работы  подразделений 

милиции,  задействованных  в  системе  единой  дислокации,

 по выявлению, предупреждению и пресечению возможных 

диверсий, террактов, незаконного оборота оружия, 

взрывчатых и наркотических веществ

с предложениями

Милиция общественной безопасности, и в частности ее структурные подразделения патрульно-постовой службы, функционирующие по планам комплексного использования сил и средств в охране общественного порядка, во многом определяют эффективность оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел в целом.

Основной формой организации охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и личной безопасности граждан является комплексное использование в этих целях сил и средств органов внутренних дел. Сущность его состоит в том, что задействованные по планам единой дислокации подразделения и служебные наряды патрульно-постовой службы милиции, дорожно-патрульной службы ГИБДД, милиции вневедомственной охраны, участковые уполномоченные, выполняя свои основные задачи, одновременно на территории своего обслуживания решают общую задачу обеспечения правопорядка и безопасности. Комплексный подход позволяет не только рационально расставлять и использовать имеющиеся силы и средства, но и привлекать дополнительные силы, увеличивать плотность служебных нарядов на улицах и в других общественных местах, когда осложняется оперативная обстановка.

В практической деятельности органов внутренних дел по комплексному использованию сил и средств используются многообразные формы и методы. 

Обострение оперативной обстановки, возрастание социальных конфликтов во многих регионах России предопределило новизну подходов к решению задач обеспечения готовности личного состава органов внутренних дел к действиям при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера.

Анализ организации работы органов внутренних дел показал, что руководство служб подразделений постоянно изыскивает новые формы и методы повышения эффективности деятельности патрульно-постовых нарядов милиции. Некоторые из них можно рекомендовать в качестве положительного опыта.

Следует отметить эффективность комплексного использования сил и средств органов внутренних дел при проведении специальных профилактических операций. 

Так, органами внутренних дел и подразделениями внутренних войск МВД России с 19 марта по 7 апреля 2001 года была проведена оперативно-профилактическая операция “Вихрь-Антитеррор-7” по предупреждению террористических актов и иных тяжких преступлений, связанных с использованием взрывных устройств, взрывчатых веществ и огнестрельного оружия. 

Раскрываемость преступлений в этот период возросла на 17,5%. По “горячим следам” раскрыто 73,3% от общего количества совершенных преступлений.

Особое внимание уделялось пресечению фактов незаконного оборота оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, за время операции изъято 78332 единиц огнестрельного оружия, в том числе 9702 единиц незарегистрированного.

В ходе проведения операции “Вихрь-Антитеррор-7” осуществлялись мероприятия по выявлению лиц, занимающихся незаконным оборотом наркотиков, изъято 1531 кг наркотических веществ.

Наряду с комплексным использованием сил и средств органов внутренних дел по планам единой дислокации постов и маршрутов патрулирования нарядов милиции, на практике получает распространение система патрульных участков, в основе которой лежит тесное взаимодействие милиции общественной безопасности со службами криминальной милиции. При таком подходе микрорайоны обслуживаются группами: 3-5 пеших патрульных милиционеров, экипаж автопатруля, оперуполномоченный уголовного розыска, участковый уполномоченный милиции. Количество патрульных участков и их границы устанавливаются в зависимости от оперативной обстановки и наличия сил и средств.

Например, ГУВД Воронежской области проводится целенаправленная работа по усилению взаимодействия между строевыми подразделениями ППС, ДПС УГИБДД, вневедомственной охраны, специальным моторизированным полком в(ч 7437 ВВ МВД России. На территории г. Воронежа охрана общественного порядка осуществляется по принципу патрульного участка, что дает возможность нарядам милиции прибывать на место происшествия в течение 5-7 минут. Всего создан 61 патрульный участок. Использование этого метода увеличивает вклад в раскрытие преступлений патрульно-постовой службы на 40-50%.

В городах Пскове и Великие Луки также внедрен опыт работы по принципу патрульного участка. В целях повышения персональной ответственности сотрудников ППС за состояние общественного порядка введено в практику закрепление на постоянной основе за патрульно-постовыми нарядами конкретных постов, патрульных участков. В настоящее время Псков разделен на 3 зоны с семью патрульными участками, г. Великие Луки - на 5 патрульных участков. Это позволило улучшить взаимодействие подразделений ППСМ с нарядами ДПС, ОВО, ВВ. Помимо этого, в действующую систему охраны правопорядка внедрен опыт работы со служебными животными. 

Ощутимые результаты приносит организация стационарных постов милиции в городах и населенных пунктах, отличающихся высокой концентрацией людей и интенсивностью их передвижения.

На территории Российской Федерации по состоянию на начало 2000 года действует 2531 стационарный пост милиции, без учета подразделений ППСМ, подведомственных ГУВДТ и ГУ ГИБДД. На них установлено 174 ПЭВМ, имеющие выход на региональные и местные банки данных с применением магнитных носителей информации и модемной связи. Каждое третье преступление, угнанная машина, огнестрельное оружие и похищенная номерная вещь раскрывается или задерживается на стационарных постах милиции с помощью технических средств. 

Стационарные посты милиции представляют собой вид патрульно-постового наряда, сочетающего в своей работе пешее патрулирование закрепленной территории с одновременным постоянным присутствием сотрудника милиции в известных для граждан местах. Как правило, это обособленные жилые массивы, места массового пребывания граждан, городские территории, отдаленные от расположения органов внутренних дел, другие места, где затруднены эффективная охрана правопорядка и обращение  граждан за помощью к милиции. Как показывает практика, важное значение имеет правильный выбор места установки помещения стационарного поста милиции на закрепленной территории. Прежде всего, это необходимо для обеспечения устойчивой радиосвязи с патрульно-постовыми нарядами, находящимися на территории обслуживания, а также с дежурной частью органа внутренних дел.

В силу этих особенностей стационарные посты милиции фактически являются автономными патрульно-постовыми нарядами, способными самостоятельно решать многие вопросы охраны общественного порядка, предупреждения и пресечения преступлений, административных правонарушений на улицах и в других общественных местах, примыкающих к месту их дислокации.

Общее количество стационарных постов милиции определяется исходя из наличия в данном городе, населенном пункте мест, где охрана общественного порядка указанными нарядами предположительно будет наиболее эффективна и целесообразна, а также с учетом имеющихся кадровых, материально-технических, финансовых и иных возможностей.

Территория, обслуживаемая стационарным постом милиции, определяется, исходя их конкретных условий, но, прежде всего, она должна обеспечивать эффект постоянного присутствия патрульных и постовых нарядов в наиболее  криминогенных местах. Это облегчает контроль за обстановкой, реагирование на ее изменения перемещением нарядов, постановку перед ними дополнительных задач.

Организационная работа по созданию стационарных постов милиции должна строиться в тесном контакте с администрациями городов и районов, поскольку они создаются за счет средств органов государственной власти и местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций, выделяемых на укрепление общественного порядка и борьбу с преступностью.

Старшим патрульного участка, как правило, назначается опытный милиционер, командир отделения ППС, участковый уполномоченный милиции и т.п. В зависимости от оперативной обстановки и вытекающих из ее состояния задач в состав СПМ включаются оперуполномоченные уголовного розыска, участковые уполномоченные милиции, а также сотрудники других подразделений милиции общественной безопасности. Возможно усиление нарядов стационарных постов милиции за счет отрядов милиции особого назначения, специализированных моторизованных воинских частей внутренних войск МВД России, части особого назначения.

В большинстве регионов Российской Федерации на территории стационарных постов милиции организовано дежурство членов общественных формирований, персонала частных охранных предприятий и служб безопасности, что, в конечном итоге, оказывает положительное влияние на оперативную обстановку в целом и частично позволяет компенсировать недостаточную численность личного состава патрульно-постовой службы. В местах расположения СПМ планом единой дислокации сил и средств предусмотрены кратковременные стоянки автопатрулей ППСМ, ОВО, ГИБДД и медвытрезвителей. 

Результативность работы патрульно-постовых нарядов на СПМ обеспечивается интенсивным контролем за их работой. Контроль осуществляется руководящим и оперативно-начальствующим составом горрайоргана, командным составом строевых подразделений ППС, участковыми уполномоченными милиции и т.д. В УООП МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации созданы и действуют группы по контролю за соблюдением законности, за административной практикой, в том числе за правильностью оформления дел об административных правонарушениях. Например, учитывая важность работы по устранению недостатков в документировании сотрудниками милиции административных нарушений и связанных с ними обстоятельств, отделом административного законодательства УООП УВД Омской области были разработаны и направлены на стационарные посты образцы протоколов по наиболее распространенным правонарушениям. Сотрудники активно используют их при составлении административных материалов.

В ряде регионов проводится комплекс мер по расширению сети стационарных постов милиции в областных и районных центрах. Продолжается работа по переоборудованию уже действующих в соответствии с типовыми проектами МВД России.

Существенное влияние на повышение эффективности работы СПМ, совершенствование деятельности органов внутренних дел по предупреждению и пресечению правонарушений на улицах и в других общественных местах оказывают ежегодно проводимые в МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации конкурсы профессионального мастерства на лучший стационарный пост.

В качестве самостоятельного фактора, способствующего повышению эффективности работы органов внутренних дел, можно выделить улучшение технической оснащенности милиции общественной безопасности, в том числе и за счет местного бюджета. В целях обеспечения общественного порядка в местах массового пребывания граждан (на рынках, вокзалах, площадях, оживленных улицах и т.п.) получили распространение системы теле- и видеообзора, в том числе с выводом на  мониторы стационарных постов милиции. Применение такой системы позволяет фиксировать любой инцидент и его участников. Выведение конечных устройств системы наблюдения в диспетчерские службы (дежурные части, СПМ и т.п.) правоохранительных органов позволяет скрытно вести наблюдение на расстоянии, оперативно и эффективно реагировать на факты правонарушений. Системы телеобзора технически защищены от несанкционированного вскрытия и выключения, а также записывания и передачи как визуальной, так и звуковой информации посторонними лицами. Наилучшая практика их использования отмечается в Чувашской Республике, Краснодарском, Приморском краях, Владимирской, Ивановской, Московской, Нижегородской, Новосибирской, Пермской, Ростовской, Рязанской и Самарской областях, г. Москве. В ряде регионов активно проводится внедрение средств экстренной связи населения с милицией. На улицах Саратова установлены специальные световые табло, содержащую информацию о местах, из которых граждане могут беспрепятственно связаться с милицией.

Во многих городах на улицах и транспорте работают установки экстренной связи граждан с дежурными частями городских, районных или линейных органов внутренних дел. 

В последние годы в некоторых регионах Российской Федерации отмечаются случаи нападения на здания органов внутренних дел (ОВД) с целью их разгрома и завладения оружием. Учитывая эти обстоятельства, в УВД Воронежской области было проведено обследование всех административных зданий горрайорганов внутренних дел с целью выявления недостатков по технической укрепленности помещений и комнат хранения вооружения и спецсредств ОВД.

Окна первых этажей зданий ОВД были укреплены металлическими решетками, а также специально изготовленными пуленепробиваемыми щитами, которые закрываются в вечернее и ночное время. Входные двери обиты металлом, оборудованы надежными запорными устройствами, смотровыми глазками и переговорными устройствами. В комнатах для хранения вооружения и спецсредств установлена охранно-пожарная сигнализация с выводом на пульт централизованной охраны. В ряде дежурных частей для наблюдения за подступами к зданиям установлены телекамеры.

Применительно к местным условиям разработан оперативный план "Крепость", в котором предусмотрены обязанности дежурных нарядов, тактика действий личного состава при пресечении возможных нападений на здания УВД, ГОРОВД, отделений милиции.

Внедрена наружная тревожная сигнализация, используемая в случаях нападений на здания ОВД. Она состоит из усилителей и проблесковых маячков, установленных на мачтах. К усилителю подключены громкоговорители. Кнопки включения находятся в дежурной части и ИВС. При включении сигнализации работают сирена и маячки, что оказывает сильное психологическое воздействие на преступников, а для работников милиции является сигналом о нападении на ОВД.

Эффективным способом отражения нападений на здания ОВД является  так  называемый  "бесконтактный  способ".  Здесь используются поступившие на вооружение средства обеспечения специальных мероприятий, такие, как ранцевый аппарат "Облако", который предназначен для создания аэрозольного облака на открытой местности. Преимущество указанного способа заключается в том, что для отражения нападения достаточно несколько человек. Сотрудники милиции практически не контактируют с нападающими, надежно укрыты в здании ОВД, не применяют огнестрельное оружие.

В целях дальнейшего совершенствования деятельности дежурных частей горрайорганов внутренних дел и повышения их боеготовности в каждом ГОРОВД области из числа наиболее подготовленных в профессиональном отношении и физически хорошо развитых сотрудников сформированы группы оперативного реагирования по 5-15 человек, которые дополнительно оснащены средствами связи, бронезащиты и активной обороны. Раз в месяц с ними проводятся практические занятия по отработке действий в экстремальных ситуациях, а ежегодно на базе ОМОНа при УВД проводятся двухнедельные сборы, где особое внимание уделяется повышению профессионального мастерства, отработке практических навыков организации задержания вооруженных преступников, освобождению заложников, отражения нападения на здания ОВД и другие важные объекты.

В Таловском РОВД Воронежской области разработан оперативный план "Оборона здания РОВД", в котором определены обязанности дежурного наряда, действия личного состава при пресечении возможных нападений на здания ОВД. Для освещения прилегающей к зданию ОВД территории включаются прожектора, работают камеры наружного наблюдения.

Комплекс  мер,   разработанных  службой   организации управления УВД Воронежской области, позволяет при минимальных финансовых затратах создать эффективную систему безопасности зданий органов внутренних дел, обеспечить надежную сохранность табельного оружия и боеприпасов.

Интересен опыт использования Прикубанским РОВД Карачаево-Черкесской Республики в экстремальных условиях мобильных групп "Гром" и "Молния".

В целях совершенствования подготовки сил и средств ОВД к выполнению задач при чрезвычайных обстоятельствах местным руководством ОВД был издан приказ о создании на базе территориальных пунктов милиции в селе Николаевское и в поселке Октябрьский двух мобильных групп под условными названиями "Гром" и "Молния".

В состав групп включены наиболее подготовленные сотрудники уголовного розыска, участковые уполномоченные, следователи, работники ГИБДД и милиционеры патрульно-постовой службы.

Основные задачи этих групп:

а) немедленное реагирование на сообщения о чрезвычайных обстоятельствах, преступлениях и происшествиях;

б)   проведение   первоначальных   оперативно-розыскных мероприятий;

в) участие в раскрытии преступлений по "горячим следам".

Работники штаба ОВД и старшие групп ежемесячно проводят дополнительные занятия с личным составом по действиям в экстремальных условиях.  Результаты проведенных занятий разбираются на оперативных совещаниях задействованного личного состава, оказывается необходимая практическая и методическая помощь, определяются конкретные меры по достижению необходимого уровня служебно-боевой готовности этих подразделений к действиям в экстремальных условиях.

В Прикубанском районе была также отработана практическая вводная "Захват и угроза террористического акта на насосной станции".

Приказом МВД России № 88 от 15.03.94 “О создании в отрядах милиции особого назначения инженерно-технических подразделений” в структуре ОМОН предусмотрены штатные должности саперов. Эти должности укомплектованы сотрудниками сержантского состава, которые должны осуществлять лишь первоначальные действия по разминированию взрывного устройства. В их обязанности не входит выполнение сложных организационно-мобилизационных работ при угрозе взрыва. 

В связи с этим по инициативе руководства УВД Омской области на базе отдела военно-мобилизационной работы и гражданской обороны (ОВМРиГО) создано специальное саперное подразделение - группа ликвидации угрозы взрыва. Основная задача подразделения - поиск, обнаружение, обезвреживание и уничтожение взрывоопасных предметов и взрывных устройств на территории города и области. 

Группа ликвидации угрозы взрыва состоит из трех сотрудников. Должности укомплектованы высококлассными специалистами-офицерами, имеющими значительный опыт по разминированию взрывоопасных предметов, участвовавшими в боевых действиях в Афганистане и Чечне. При назначении на должность сотрудники проходят специальную подготовку с получением допуска к проведению саперных работ.  Разработана, утверждена и применяется программа индивидуальной подготовки специалиста по инженерно-саперному делу. Раз в два года сотрудники группы ликвидации угрозы взрыва повышают уровень знаний и мастерства на курсах повышения квалификации в Екатеринбурге.

Серьезное внимание уделяется технической оснащенности группы. Специально для работы по обезвреживанию взрывных устройств используется защитный костюм “Грот”, для работы с радиоуправляемыми взрывными устройствами - радиоблокиратор "Персей", для осмотра подозрительных предметов - переносной рентгеновский комплекс "Шмель". Часть необходимого оборудования для работы на месте обнаружения взрывоопасных предметов и для проведения взрывотехнических исследований после взрыва омские саперы изготовили самостоятельно. В стадии изготовления находится самодельный робот с дистанционным управлением, способный обезвреживать и разрушать взрывные устройства.

Технологии обезвреживания взрывных устройств постоянно совершенствуются, например, разработана специальная методика уничтожения взрывных устройств с помощью гидроудара.

Сотрудники саперной группы УВД находятся в состоянии постоянной боевой готовности, службу несут круглосуточно в составе дежурной смены УВД. На место происшествия группа прибывает в течение 10-30 минут в любое время суток.

Помимо выездов, связанных с поиском, обнаружением и уничтожением взрывоопасных устройств и объектов, сотрудники группы в преддверии крупных общественно-массовых мероприятий проводят осмотры городских зданий, учреждений, площадок на предмет их взрывоопасности.

Сотрудники саперной группы ведут обширную учебно-методическую работу. Ими разрабатываются различного рода методические рекомендации, памятки, инструкции, например, методические рекомендации по действиям административных органов при поступлении сигнала об угрозе взрыва на избирательных участках. Саперы УВД поддерживают взаимодействие с представителями заинтересованных служб УФСБ, таможни и налоговой полиции по действиям в чрезвычайных ситуациях, связанных с угрозой взрыва. 

Высокий уровень квалификации офицеров группы ликвидации угрозы взрыва позволяет им проводить исследовательскую взрывотехническую работу с изъятыми и обнаруженными взрывоопасными объектами в рамках комплексной экспертизы. Изучение саперами места преступления, совершенного с применением взрывного устройства, позволяет наметить первоначальные действия по поиску преступника. Совместно с пресс-службой УВД сотрудники отдела ВМРиГО организуют профилактическую работу с населением, информируют жителей города и области о результатах работы, знакомят с проблемами, которые  приходится решать подразделению. Публикации об их работе регулярно появляются в СМИ.

Анализ результатов служебной деятельности группы ликвидации угрозы взрыва показывает, что создание специального саперного подразделения в структуре УВД Омской области полностью себя оправдало. Перспективы развития саперного дела руководители УВД и ОВМРиГО видят во взаимодействии с аналогичными подразделениями в структуре УФСБ, воинских формирований, МЧС РФ, областными и городскими организациями, а также в совершенствовании технической оснащенности группы.

С 21 февраля 2000 г. приступили к работе во всех окружных УВД г. Омска 7 передвижных пунктов милиции (ППМ) и 13 подвижных милицейских групп (ПМГ).

Основными задачами ППМ и ПМГ являются: предупреждение, пресечение преступлений и административных правонарушений; обеспечение безопасности личности; охрана общественного порядка и обеспечения общественной безопасности; участие в раскрытии преступлений и задержании преступников по “горячим следам”.

ППМ (на базе специально оборудованных автобусов) предназначаются для отработки конкретных маршрутов патрулирования, участков территории округа, жилых массивов, зон массового отдыха, а также мест проведения мероприятий с большим скоплением людей и другой территории, неперекрытой нарядами милиции.

В УВД Владимирской области успешно функционирует рабочая группа для обеспечения действий личного состава при чрезвычайных ситуациях. Разработке унифицированного оперативного плана "Криминал" предшествовало тщательное изучение происшедших в области и других регионах чрезвычайных происшествий,  действий  органов  внутренних дел  по  их нейтрализации, опыта полиции зарубежных стран.

Для обеспечения задачи быстрого наращивания сил и средств при возникновении крупномасштабных чрезвычайных ситуаций, их максимальной концентрации в интересах одного региона область разбита на семь зон ответственности. Четко определены оптимальные потребности в силах и средствах для проведения операций. При этом была учтена численность сил постоянной готовности - суточных нарядов всех органов внутренних дел данной территории, подразделений специальных сил и быстрого реагирования - ОМОНа, спецназа, СПБР УОП. Основную часть сформированных в интересах административно-территориальных районов (зон ответственности) специальных сводных отрядов милиции составляет личный состав горрайорганов.

Особое внимание уделяется определению порядка взаимодействия УВД с органами исполнительной и законодательной власти, управлением ФСК, подразделениями внутренних войск и министерства обороны, дислоцированными на территории области, с заинтересованными органами, учреждениями, предприятиями и ведомствами, в первую очередь аварийными, транспортными, медицинскими, связи и другими. Выработан алгоритм действий по управлению силами и средствами в условиях резкого обострения криминальной обстановки. Для обеспечения должного качества и полноты плана "Криминал", возможности принятия руководителем операции обоснованного решения к его разработке были привлечены различные службы УВД, в зависимости от направленности и особенностей ситуации.

Типовые решения по реализации планов "Кольцо", "Выход", "Конвой" подготовлены отделом организации работы по охране правопорядка, планов "Сирена", "Гром" - УУР, ОЭП, УОП, "Пресс", "Ясень" - СРЛС,   СИДиСР. Такой подход обеспечивает унифицированность и действенность плана "Криминал".

В процессе работы временная группа была организационно преобразована и составила костяк отделения оперативного планирования СОУ, которое при возникновении реальной чрезвычайной ситуации отделение должно стать основным рабочим органом оперативного штаба руководства специальной операцией. Кроме того, к основным направлениям его деятельности были отнесены задачи прогнозирования возможных преступных акций, вариантов их негативного развития, четкое планирование ответных действий милиции. Все это было учтено при подготовке планов "Криминал" в горрайорганах, корректировке оперативных планов "Вулкан", выработке для  низового звена соответствующих методических рекомендаций, проведении занятий с начальниками управлений и горрайотделов внутренних дел, их штабов.

Вся работа носит системный характер. Сотрудниками отделения ежедневно отслеживаются сводки с мест, заведен накопительный материал на каждый район. Усилия отделения сосредоточены также на оказании практической помощи штабам горрайорганов по проблемам повышения боеготовности личного состава, проведении учений и тренировок. В самом отделении налажен контроль за проведением тренировок специальных операций, осуществляется анализ состояния этой работы, для чего внедрена практика обратной связи с отделами внутренних дел. Заведен порядок, по которому с мест в СОУ направляются специально разработанные контрольные карты, где отражаются результаты тренировочных и реальных действий личного состава по спе-

циальным планам. На основе анализа этих данных, а также ежесуточных сводок о преступлениях выдаются конкретные практические рекомендации для улучшения работы по раскрытию преступлений по "горячим следам".

В  перспективе  деятельности  отделения оперативного планирования - внедрение опыта полиции Германии, использующей ЭВМ в действиях полицейских сил при различных экстремальных случаях, в многообразных вариантах развития ситуации. Например, при введении в компьютер данных о конкретном чрезвычайном происшествии из автоматизированного банка данных выдавалось бы оптимальное решение о действиях в данной обстановке как отдельного члена подразделения (в том числе и руководителя), так и органа в целом.

За последние годы резко возросла необходимость применения компьютерной техники в деятельности подразделений патрульно-постовой службы. 

Информационное обеспечение деятельности патрульно-постовых нарядов милиции общественной безопасности при раскрытии преступлений по “горячим следам” имеет целью осуществление оперативных проверок лиц, оружия и предметов на возможную причастность к совершенному преступлению. Для этого необходимо, чтобы каждый наряд милиции имел памятку о составе, содержании и порядке обращения к информационным массивам (базам данных) конкретного информационного центра УВД, ГУВД, ОВД. Проверки могут осуществляться с применением различных технических средств, в зависимости от оснащенности нарядов, наличия каналов связи и режима функционирования автоматических учетов ИЦ.

К примеру, в Сарапульском ГОВД Удмуртской Республики разработана и внедрена в подразделениях ППСМ система сбора и учета оперативной информации “Шериф”. 

С  ее помощью сотрудники ППС имеют возможность производить непосредственно из патрульной автомашины немедленную проверку номерных вещей, автотранспорта и устанавливать личность задержанных граждан. Им не требуется оформлять первичные сообщения и материалы, оператор системы сбора и учета оперативной информации получает всю служебную информацию по специально разработанной форме. После окончания смены в уже переданные сообщения вносятся необходимые дополнительные данные. Программа позволяет автоматически составлять рапорт установленного образца по листу сообщения сотрудника ППСМ и производить поиск необходимых сообщений по различным реквизитам.

Каждый наряд имеет право: 

в целях профилактики и раскрытия правонарушений использовать в течение дежурной смены информационные базы данных;

получать распечатки результатов работы;

вносить в установленном порядке предложения по усовершенствованию системы или ее разделов.

Внедрение в деятельность подразделений милиции общественной безопасности необходимого оборудования для создания автоматизированных диспетчерских пунктов, позволяющих беспрепятственно входить в банки АИПС, даст возможность:

снизить временные затраты и качественно улучшить оформление первичных документов по выявленным правонарушителям;

сократить время отсутствия патрульных нарядов на обслуживаемом участке, связанного с оформлением документов, а также на ведение автопатрулями бортовых журналов;

придать организации работы патрульно-постовых нарядов системный характер, обеспечивающий жесткий и объективный контроль за несением службы;

качественно повысить оперативную информированность нарядов;

исключить необходимость каждому сотруднику иметь при себе списки поднадзорных, разыскиваемых лиц, притонов, номерных вещей, похищенного автотранспорта и ведение их корректировки;

повысить коэффициент вероятности выявления нарядом разыскиваемого элемента;

сократить время, затрачиваемое на ведение учетов работы и аналитическую деятельность; 

исключить субъективный фактор из процесса обобщения и подсчета результатов работы, фальсификацию при составлении статистической отчетности.

В Московской области в целях активизации борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и их немедицинским потреблением детьми и подростками инспекторами по делам несовершеннолетних совместно с сотрудниками других служб ежеквартально проводятся оперативно-профилактические мероприятия под условным названием “Игла”. В период с 13 по 26 ноября 2000 г. в проведении ее был задействован личный состав ОДН, ОУР, ОРУУМ, ППСМ, СО, ГИБДД УВД, ОВД Московской области, также привлекались представители органов здравоохранения, образования и других государственных и общественных организаций.

 В ходе операции велась разъяснительная работа среди учащихся учебных заведений и родителей, выявлялись факты употребления и незаконного оборота наркотиков, вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность, причины и условия, способствующие распространению наркотиков среди молодежи, принимались меры к их устранению в рамках компетенции органов внутренних дел.

В целях координации и объединения усилий различных ведомств, организаций и общественных формирований, в мае 1998 года по инициативе руководства Мытищинского УВД Московской области разработано Положение и создана Межведомственная комиссия по противодействию злоупотребления наркотиками и их незаконному обороту при администрации Мытищинского района, в которую вошли замести​тели Главы района, руководители заинтересованных государст​венных органов и общественных формирований.

На основе анализа наркоситуации в районе, комиссией была разработана и постановлением Главы Мытищинского рай​она утверждена программа “Комплексных мер противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в Мы​тищинском районе на 1998 - 2000 годы”.

Ежемесячно на заседаниях комиссии рассматриваются во​просы о состояния наркоситуации и эффективности принимае​мых мер по ее стабилизации. Особое внимание уделяется анализу при​чин и условий, способствующих вовлечению населения в нарко​манию, и эффективности принимаемых мер, направленных на противодействие злоупотреблению наркотиками и их незаконно​му обороту.

Систематически проводятся семинары по противодейст​вию злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту, на которых вырабатываются пути активизации этой работы. На основе проведения семинаров разработан ряд методик и наглядных пособий. 

С апреля 1999 года при администрации Мытищинского района создана “Горячая линия” (телефон доверия) экстренной психологической помощи. Информация о фактах неза​конных  операций  с  нарко-

тиками передается в Мытищинское УВД, где принимаются меры по ее проверке. О принятых мерах и результатах информируется секретарь Межведомственной комис​сии.

Учитывая огромную аудиторию средств массовой инфор​мации, Мытищинское УВД эффективно использует их в рамках пропаганды и общей профилактики. В 2000 году в СМИ подготовлено и опубликовано более 50 материалов, посвященных профилактике и борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

В повседневной работе систематиче​ски используется местное телевидение, ежегодно проводится ак​ция “Без наркотиков”, операции “Игла”, “Дети улицы” и др.

Особую важность в работе МВД России по борьбе с внутренним и международным терроризмом представляет сотрудничество с государствами-участниками СНГ. Примерами такого взаимодействия является проведенная в два этапа в ноябре 1999 г. по инициативе МВД России силами министерств внутренних дел Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана, а также в январе 2000 г. министерствами внутренних дел Азербайджана, Грузии и России специальная операция “Граница-заслон”.

Целью ее являлось пресечение перемещений действующих на юге центрально-азиатского региона бандформирований, причастных к ним лиц, оружия, боеприпасов и наркотиков на территории других регионов, в том числе на Северный Кавказ. Только на первом этапе операции было выявлено около 300 организованных преступных группировок, пресечена деятельность около 200 организованных преступных формирований, возбуждено более 15 тыс. уголовных дел. Выявлено около 900 лиц, находившихся в федеральном и международном розыске, из них задержано около 700 человек. Изъято у преступников примерно 2000 единиц огнестрельного оружия, более 45 тыс. боеприпасов, около 60 кг взрывчатых веществ, более 450 кг наркотических средств.

Международное сотрудничество МВД России в антитеррористической сфере продолжает расширяться и наполняться практическим содержанием и очевидно, что это только начальный этап работы в этом направлении.

Использование преимуществ комплексной расстановки сил и средств органов внутренних дел, стационарных постов милиции, иных новых форм и методов охраны общественного порядка, усиление профилактической направленности деятельности подразделений милиции позволило в 2000 году стабилизировать криминальную обстановку в стране. Впервые за последние три года произошло снижение числа зарегистрированных преступлений. За 12 месяцев их зарегистрировано 2 млн 952,4 тыс., что на 1,6% меньше по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. В целом несколько улучшились показатели раскрываемости преступлений.

Всего за год раскрыто 2 млн 184,5 тыс. преступных посягательств, что на 1,2% больше, чем в 1999 году. Показатель общей раскрываемости преступлений вырос с 73,4% до 75,6%, тяжких и особо тяжких – с 60,5% до 62,5%. Остаток нераскрытых преступлений сократился на 10%, в том числе тяжких и особо тяжких – на 11,3%.

Учитывая вышеизложенное, в целях совершенствования деятельности органов внутренних дел и внутренних войск в обеспечении общественного порядка на улицах и других общественных местах, с учетом демографических, социальных, экономических и иных условий конкретного региона, считаем целесообразным использовать накопленный положительный опыт:

Воронежской, Омской, Псковской и других областей по применению стационарных постов милиции, системы патрульных участков; 

Омской области - передвижных пунктов милиции, подвижных милицейских групп, специальных саперных подразделений;

ГУВД Омска и Саратова - средств экстренной связи “гражданин-милиция”;

МВД Удмуртской Республики - автоматизированных рабочих мест и возможностей АИПС; 

УВД Воронежской области - по повышению технической укрепленности помещений ОВД;

УВД Московской области - по проведению оперативно-профилактических мероприятий “Игла”;

МВД государств-участников СНГ и ОВД приграничных районов - по борьбе с внутренним и международным терроризмом.

ВНИИ МВД России

Начальнику 

ГУООП МВД России

генерал-майору милиции

Н.И. Першуткину

О направлении аналитического

материала

Уважаемый  Николай Иванович!

В соответствии с п.13 сетевого графика исполнения плана мероприятий по подготовке материалов к заседанию коллегии МВД России по вопросу “О совершенствовании уровня управления подразделениями органов внутренних дел и внутренних войск в обеспечении общественного порядка на улицах и других общественных местах”, утвержденного заместителем Министра внутренних дел Российской Федерации И.И. Голубевым 30 марта 2001 года, направляю аналитический обзор использования положительного опыта работы подразделений милиции, задействованных в системе единой дислокации, по выявлению, предупреждению и пресечению возможных диверсий, террактов, незаконного оборота оружия, взрывчатых и наркотических веществ.

Приложение: на 15  л., несекретно.

Начальник

генерал-майор милиции                                   
                      В.Я. Кикоть

Аннотация

Данный документ представляет собой результат изучения положительного опыта работы подразделений милиции, задействованных в системе единой дислокации, по выявлению, предупреждению и пресечению возможных диверсий, террактов, незаконного оборота оружия, взрывчатых и наркотических веществ.

