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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРАВОПОРЯДКА И ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ПЕРИОД ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ В ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ

В период подготовки и проведения выборов в органы государственной власти на личный состав органов внутренних дел и внутренних войск ложится дополнительная нагрузка по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности:

обеспечение правопорядка при проведении собраний, митингов, демонстраций, шествий и иных общественно-политических мероприятий в поддержку кандидатов в депутаты;

охрана избирательных прав граждан и политических объединений;

охрана помещений избирательных комиссий и помещений для голосования;

сопровождение и охрана транспортных средств, перевозящих избирательные документы;

обеспечение пожарной безопасности помещений избирательных комиссий и помещений для голосования;

обеспечение эвакуации граждан из помещений избирательных помещений в случае наступления чрезвычайных ситуаций;

пресечение противоправной агитационной деятельности;

оказание содействия избирательным комиссиям в осуществлении их полномочий по контролю за соблюдением порядка финансирования избирательных кампаний кандидатов, избирательных блоков и объединений.

представление сведений для составления списков избирателей;

представление по запросам Центральной избирательной комиссии Российской Федерации в установленный ею срок сведений о наличии у кандидатов неснятых или непогашенных судимостей, в том числе судимости по уголовному закону иностранного государства;

направление специалистов по запросам соответствующих избирательных комиссий для работы в контрольно-ревизионных органах. 

Деятельность руководящего состава органов внутренних дел в период подготовки и проведения выборов

При подготовке личного состава к несению службы  в данный период необходимо:

обеспечить должный уровень правовой подготовки подчиненных;

нацелить личный состав подразделений на предупреждение и пресечение возможных действий, возбуждающих национальную, религиозную, социальную и расовую ненависть и вражду, актов терроризма, насилия, призывов к  насильственному свержению государственной власти.

В целях координации деятельности различных подразделений органов внутренних дел следует:

разработать комплексные федеральные, региональные и местные программы, содержащие конкретные задачи и организационно-практические мероприятия органов внутренних дел и внутренних войск по обеспечению правопорядка в период подготовки и проведения выборов;

обеспечить постоянный контроль за ходом выполнения плановых мероприятий, анализировать проведенную работу, обобщать ее результаты и формулировать выводы;

организовать взаимодействие с избирательными комиссиями всех уровней, органами прокуратуры, Минюста, ФСБ и ФСО России, а также политическими партиями, движениями, общественными и религиозными организациями и объединениями для выработки совместных мер в интересах обеспечения общественной безопасности и законности выборов;

сформировать временные оперативные штабы в МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, обеспечивающие контроль за оперативной обстановкой в круглосуточном режиме, с возложением руководства ими на соответствующих руководителей органов внутренних дел;

с учетом специфики возникающих в этот период задач пересмотреть графики работы личного состава, откорректировать планы по использованию сил и средств милиции;

скорректировать алгоритм действий органов внутренних дел при получении информации об обнаружении взрывных устройств, возникновении чрезвычайных ситуаций, связанных с совершением террористических актов.

Деятельность милиции общественной безопасности в период

подготовки и проведения публичных мероприятий

1. Обеспечение правопорядка при проведении общественно-политических 

мероприятий

В период подготовки и проведения выборов органы внутренних дел руководствуются следующими нормативными актами:

Федеральным законом Российской Федерации “Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации” от 6 декабря 1994 года № 56-ФЗ;

Указом Президента Российской Федерации от 25 мая 1992 г. № 524 “О порядке организации и проведения митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования”;

Постановлением Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 937 “О содействии избирательным комиссиям в организации подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации”;

Постановлением Правительства Российской Федерации от 13 января 2000 г. № 32 “О содействии избирательным комиссиям в организации подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации”;

Уголовным кодексом Российской Федерации;

Кодексом об административных правонарушениях РСФСР, а также иными документами, относящимися к выполнению непосредственных задач милиции.

Согласно статье 1661 КоАП РСФСР воспрепятствование  организации или проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования либо иного публичного мероприятия, осуществляемых в соответствии с законом, или участию в них, а также принуждение к участию в них влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до пяти минимальных размеров оплаты труда, или исправительные работы до двух месяцев с удержанием двадцати процентов заработка. Такие же меры взыскания применяются за нарушение порядка организации или проведения публичного мероприятия, а также за участие в них при отсутствии признаков преступления.

Органы внутренних дел принимают меры по предупреждению и пресечению указанных правонарушений, по существу аналогичные тем, которые применяются для обеспечения охраны общественного порядка и общественной безопасности при проведении любых массовых мероприятий. Выбор тактических приемов и методов обеспечения правопорядка, а равно мер предупреждения и пресечения определяется специфическими характеристиками конкретного мероприятия.

В период подготовки и проведения выборов органам внутренних дел необходимо: 

активизировать отработку мест массового пребывания граждан, профилактическую работу среди населения, обращая особое внимание организации обеспечения правопорядка в местах проведения агитационной работы и непосредственно выборов, предупреждение актов вандализма и покушений на имущество избирательных комиссий;

усилить охрану особо важных, режимных и других объектов жизнеобеспечения, телецентров, мест хранения денежных средств, оружия, взрывчатых и сильнодействующих ядовитых веществ;

принять дополнительные меры по предотвращению террористических актов, выявлению лиц, их замышляющих и подготавливающих, в том числе проводить мероприятия по своевременной проверке, а при необходимости и эвакуации бесхозяйного и длительно стоящего автотранспорта и иных подозрительных предметов с территорий, приближенных к избирательным объектам, жилому сектору, местам массового пребывания граждан; для обнаружения взрывчатых веществ использовать служебных собак;

организовать накануне и в день проведения голосования оперативное прикрытие избирательных участков, мест возможных пикетов и несанкционированных массовых выступлений граждан, обеспечить выявление и изобличение их организаторов, подстрекателей и активных участников.

Действия руководителя органа внутренних дел на стадии рассмотрения уведомлений (заявлений) о проведении публичного мероприятия

На указанной стадии сотрудники органов внутренних дел должны принимать участие в рассмотрении совместно с уполномоченными законом органами уведомлений о проведении публичных мероприятий. При этом необходимо:

уточнить сведения о цели, форме и месте проведения массовой акции или маршруте движения, времени начала и окончания акции, предполагаемом количестве участников; наличие сведений об организаторах (уполномоченных) и их доверенных лицах: фамилии, имена, отчества, место жительства, номера контактных телефонов;

оценить соответствие предполагаемого количества участников мероприятия имеющимся реальным возможностям для их размещения в указанном организаторами месте (территории), которое может быть ограничено по площади, специально не приспособлено для этих целей, не отвечать техническим условиям обеспечения безопасности нахождения на нем большого количества людей, препятствовать работе пассажирского транспорта, находиться в непосредственной близости от особо важных и охраняемых объектов;

принять необходимые предупредительные меры по внесению корректив в организацию дорожного движения, усилению надзора за безопасной эксплуатацией транспорта, устранению каких-либо препятствий на пути следования колонн демонстрантов и т.п.;

требовать от организаторов своевременного представления списков участников, занимающихся выполнением распорядительных функций для ознакомления. Согласовывать для них отличительные знаки, образцы которых должны быть представлены в штаб охраны общественного порядка.

Для обеспечения охраны общественного порядка, безопасности граждан при проведении публичного мероприятия, исходя из заявленного организаторами (либо определенного уполномоченным органом) количества участников, оперативной обстановки в городе, других особенностей местности, времени, погодных условий готовится необходимый расчет сил и средств органов внутренних дел и внутренних войск. 

Руководство нарядами, организация взаимодействия с организаторами акции возлагается на оперативный штаб, в состав  которого могут быть включены представители органа власти, управления юстиции, прокуратуры, МВД, ГУВД, УВД, подразделений внутренних войск.

Для обеспечения порядка во время проведения массового мероприятия его организаторами по согласованию с органами внутренних дел могут привлекаться сотрудники частных охранных структур.

Действия сотрудников органов внутренних дел и военнослужащих

внутренних войск во время проведения публичного мероприятия

Сотрудники органов внутренних дел и военнослужащие внутренних войск обеспечивают охрану общественного порядка и безопасность граждан в соответствии с действующим законодательством.

Если данное мероприятие не санкционировано, то сотрудники милиции и военнослужащие внутренних войск обязаны незамедлительно, не провоцируя своими действиями обострения ситуации, прекратить его проведение, а нарушителей привлечь к ответственности. При этом необходимо учитывать состав участников общественно-политических мероприятий, их психологическое отношение и степень причастности к происходящему, динамику развития событий, их позитивную (правомерную) или негативную (противоправную) направленность.

В целях предупреждения возможных нарушений общественного порядка при проведении собрания, митинга и т.п. необходимо  крайне осторожно вводить разного рода ограничения для участников, например, установление режимной зоны в месте проведения мероприятия путем перекрытия улиц, использование нарядов в виде цепочек, заслонов, патрулей, выставления постов (КПП).

Для участия в рассматриваемых акциях не могут быть допущены граждане, имеющие при себе оружие, предметы и вещества, представляющие опасность для окружающих, либо способные дестабилизировать проведение публичного мероприятия.
Введение вышеперечисленных ограничений должно быть адекватно сложившейся оперативной обстановке и не препятствовать реализации гражданами своих политических прав.

К иным мерам предупреждения и пресечения нарушений, связанных с проведением общественно-политических мероприятий, а равно и с воспрепятствованием их проведению, относятся:

организация и регулирование потоков демонстрантов и их информирование (через громкоговорящие установки) о маршрутах следования;

выявление нарушителей общественного порядка и пресечение их противоправных действий, а также организаторов (подстрекателей) групповых нарушений, лиц, провоцирующих антиконституционные, деструктивные и другие подобные настроения;

оперативное слежение за механизмом формирования толпы и незамедлительное реагирование на развитие конфликтной ситуации;

устранение причин и условий, способствующих групповым нарушениям общественного порядка, и иных инцидентов;

проведение разъяснительной работы среди нарушителей в целях склонения их к отказу от противоправных намерений, действий и т.д.

При принудительном выводе нарушителей из места проведения мероприятия, задержании, документировании их противоправных действий, доставлении в отделение милиции или в другие предназначенные для этих целей помещения необходимо учитывать настроения иных участников рассматриваемых массовых мероприятий с тем, чтобы не допустить их отрицательной реакции и возможного осложнения оперативной обстановки.

О нарушителях общественного порядка и принимаемых к ним мерах наряды милиции и внутренних войск обязаны докладывать в оперативный штаб, который должен информировать организаторов мероприятия о причинах задержания указанных лиц и требовать от организаторов и участников акции прекратить противоправную деятельность и соблюдать установленный порядок его проведения.

В случае принятия решения о прекращении публичного мероприятия необходимо:

дать указание организатору прекратить мероприятие с обоснованием причин;

установить время для выполнения указания;

обратиться непосредственно к участникам мероприятия в случае невыполнения организатором указания о прекращении мероприятия.

Наряды милиции и внутренних войск принимают меры по рассредоточению участников запрещенного публичного мероприятия и задержанию лиц, нарушающих общественный порядок, выявлению очевидцев противоправных действий.

Решение о количестве задействуемых нарядов принимается руководством органов внутренних дел, исходя из оценки оперативной обстановки, количества участников, агрессивности и намерений их поведения. Вместе с тем, необходимо учитывать возможность обострения ситуации вплоть до возникновения массовых беспорядков, групповых нарушений общественного порядка.

Применение физической силы и специальных средств для прекращения публичного мероприятия допускается только в случаях совершения его участниками насильственных действий в отношении нарядов, обеспечивающих правопорядок, для пресечения групповых нарушений общественного порядка, массовых беспорядков и групповых действий, нарушающих работу транспорта, связи, предприятий, учреждений и организаций.

Действия сотрудников органов внутренних дел  по окончании

 публичного мероприятия

По окончании публичного мероприятия при наличии нарушений в его проведении представители прокуратуры, органов внутренних дел совместно с представителем уполномоченных органов власти подписывают с организаторами заключительный протокол (меморандум), в котором совместно с представителями управления юстиции дается оценка соответствия действий организаторов проведенного мероприятия требованиям действующего законодательства и положений их уставных документов.

Уполномоченные органы власти при наличии к тому оснований обобщают итоги мероприятия и, при необходимости, обращаются в суд с иском о возмещении ущерба, нанесенного противоправными действиями участников и организаторов публичного мероприятия.

Документирование правонарушений при проведении публичных мероприятий
В материалах о правонарушениях должны найти отражение следующие обстоятельства:

общие сведения о происходившем публичном мероприятии;

место, время и способ совершения правонарушения;

сведения о личностях правонарушителей и очевидцев (в том числе сотрудников милиции и военнослужащих внутренних войск);

сведения о характере и размере вреда, причиненного правонарушителями.

К материалам в установленном порядке должны быть приобщены вещественные доказательства, показания очевидцев.

Для документирования могут быть применены киносъемка, видеосъемка, звукозапись, визуальные наблюдения с последующим отражением результатов в документах (рапорта, протоколы).

При фиксации правонарушений необходимо одновременно документировать поведение в этот момент организаторов мероприятия.

В случае задержания нарушителей в момент совершения ими противоправных действий или непосредственно после их совершения немедленно, по правилам и в порядке, предусмотренном статьями 243, 244 КоАП РСФСР, должен быть произведен личный досмотр задержанных и их вещей, произведено изъятие документов, имеющих значение для принятия решения по существу.

При невозможности задержания нарушителей на месте и отсутствии сведений о них, в составленных документах необходимо отразить их приметы. От правонарушителей и очевидцев в установленном порядке должны быть истребованы объяснения.

На основании собранных материалов действиям нарушителей необходимо дать юридическую оценку и составить протокол в соответствии со статьями 234, 235 КоАП РСФСР. Квалификация действий нарушителей порядка, организации и проведения публичных мероприятий зависит от субъекта. Так, в случае нарушения порядка организатором мероприятия либо повторного в течении года после наложения административного взыскания за такое же нарушение правонарушения участниками, действия нарушителей должны квалифицироваться по ч.2 ст. 1661 КоАП РСФСР.

Лица, совершившие правонарушение, предусмотренное ст. 1661 КоАП РСФСР, могут быть задержаны до рассмотрения дела судьей. Задержанным в обязательном порядке должны быть разъяснены их права, предусмотренные ст. 247 КоАП РСФСР.

2. Охрана избирательных прав граждан и политических объединений.

Проведение предвыборной агитации

В соответствии с действующим законодательством граждане Российской Федерации, политические общественные объединения вправе в допускаемых законом формах и законными методами проводить предвыборную агитацию, то есть осуществлять деятельность, побуждающую или имеющую целью побудить избирателей к участию в выборах, а также к голосованию за или против любого зарегистрированного кандидата, за любой зарегистрированный Центральной избирательной комиссией Российской Федерации федеральный список кандидатов или против него. Органы внутренних дел обязаны содействовать им в осуществлении данного права.

Сроки проведения предвыборной агитации

Предвыборная агитация начинается со дня регистрации избирательными комиссиями кандидата, федерального списка кандидатов и прекращается за один день до выборов. С ноля часов по местному времени накануне дня проведения выборов и в день проведения выборов недопустимо проведение предвыборных собраний, митингов, демонстраций, распространение агитационных материалов. К виновным принимаются меры пресечения и они несут ответственность согласно ст. 402 КоАП РСФСР.

При этом агитационные печатные материалы, ранее вывешенные вне зданий и помещений избирательных комиссий, могут сохраняться на прежних местах, и это не является нарушением запрета на проведение агитации. 

Если проведение агитации в период ее запрещения сопровождается не только нарушением допускаемых законом форм и методов, но и иными правонарушениями (хулиганство, неповиновение работнику милиции, организация массовых беспорядков и др.), то это может повлечь и другую установленную законом ответственность.

Охрана средств наглядной агитации

Сотрудники милиции принимают меры к  недопущению  умышленного уничтожения, порчи портретов кандидатов в депутаты или на выборную должность, плакатов с их биографиями и предвыборными программами, листовок, призывающих голосовать за кандидата, иных агитационных печатных материалов, вывешенных на зданиях, сооружениях и иных объектах с согласия собственника или иного владельца этих объектов. Нельзя считать правонарушением уничтожение или повреждение агитационных материалов, вывешенных на зданиях, сооружениях и иных объектах без согласия собственника или владельца этих объектов, выраженного в доказуемой форме, а также в местах, где это запрещено. Кроме того, агитационные материалы могут вывешиваться или расклеиваться на выделенных для этой цели местной администрацией специальных местах. К виновным в совершении данного правонарушения должны быть применены меры пресечения и они несут ответственность в соответствии со ст. 4010  КоАП РСФСР.  

Запрещается вывешивание агитационных печатных материалов на памятниках, обелисках, зданиях, сооружениях, имеющих историческую, культурную или архитектурную ценность, а также в помещении избирательной комиссии и в помещении для голосования или у входов в них  (ст. 87, 144 КоАП РСФСР, п.8 ст. 59 Федерального закона “О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации”).

3. Обеспечение охраны помещений избирательных комиссий

и помещений для голосования

Сотрудники органов внутренних дел (участковые инспектора милиции, сотрудники подразделений ППС, вневедомственной охраны) и военнослужащие внутренних войск обеспечивают охрану помещений избирательных комиссий и помещений для голосования. Данные помещения должны быть оборудованы средствами охранно-пожарной сигнализации, иметь выход на пункт централизованной охраны подразделения вневедомственной охраны.

Это особенно актуально в свете непрекращающихся угроз совершения террористических акций со стороны различного рода экстремистских организаций.

В целом деятельность сотрудников милиции в этот период не отличается от реализации функций охраны собственности в обычных условиях.

Наряды милиции, по возможности привлекая общественность:

ведут наблюдение за расположенными на закрепленной за ними территории помещениями избирательных комиссий и помещениями для голосования; 

принимают меры к предотвращению фактов несанкционированного проникновения и хищений с объектов, нарушений в них общественного порядка и усилению их охраны;

при обнаружении на объекте поврежденных окон, дверей, решеток, замков или других следов проникновения внутрь, усиливают наблюдение за объектом, особенно за местами, откуда можно ожидать появления правонарушителей, и принимают меры к их задержанию;

выявляют правонарушителей и принимают незамедлительные меры к пресечению их противоправных действий и доставлению в дежурную часть.

При охране избирательных объектов могут быть использованы служебные собаки.

На период проведения выборов за каждым избирательным участком или пунктом закрепляется представитель руководящего или инспекторского состава территориального органа внутренних дел. С момента завоза бюллетеней охрана участков осуществляется круглосуточно.

Особое внимание уделяется организации охраны общественного порядка и безопасности в местах голосования руководителей государства.

Деятельность подразделений уголовного розыска в период

подготовки и проведения выборов 

Во взаимодействии с заинтересованными службами Министерства и других ведомств, сотрудники уголовного розыска принимают непосредственное участие в обеспечении правопорядка и общественной безопасности. В целях повышения  эффективности  их деятельности целесообразно осуществить следующие мероприятия:

организовать круглосуточное дежурство руководящего и оперативного состава аппаратов и подразделений уголовного розыска; 

создать на соответствующий период усиленные оперативные группы для немедленного выезда на места происшествий по раскрытию тяжких преступлений, вызвавших общественный резонанс и в других случаях осложнения оперативной обстановки в регионах;

ориентировать негласный аппарат на активное выявление и изучение лиц, от которых можно ожидать провокационных, террористических и диверсионных актов в период подготовки и проведения выборов;

обеспечить обмен агентурно-оперативной информацией и координацию действий с заинтересованными службами МВД, ФСБ, других ведомств по вопросам выявления, предупреждения и пресечения террористических и диверсионных актов, а также иных особо опасных преступлений со стороны экстремистски настроенных лиц;

организовать и провести комплексные оперативно-профилактические мероприятия, направленные на пресечение попыток дестабилизировать общественно-политическую ситуацию, совершения террористических актов и других тяжких преступлений;

обеспечить накануне и в день проведения выборов оперативное прикрытие мест возможных пикетов и несанкционированных массовых выступлений граждан, препятствующих реализации избирательного права, для принятия к ним в соответствии с законодательством своевременных мер;

совместно с другими подразделениями органов внутренних дел активно проводить розыск вооруженных дезертиров, убийц, грабителей, других опасных преступников, скрывающихся от правоохранительных органов.

Деятельность подразделений Государственной противопожарной

службы в период подготовки и проведения выборов

Для обеспечения требований пожарной безопасности в помещениях избирательных комиссий и помещениях для голосования сотрудникам Государственной противопожарной службы МВД России необходимо:

подготовить организационно-распорядительные документы, регламентирующие деятельность органов управления и подразделений Государственной противопожарной службы в период подготовки и проведения выборов в органы государственной власти;

разработать план основных мероприятий по обеспечению пожарной безопасности на период подготовки и проведения выборов;

подготовить приказ о закреплении за каждым объектом руководящего и инспекторского состава органов управления и подразделений ГПС для проведения профилактической работы (руководящий состав органов управления и подразделений должен охватывать все объекты выборов);

провести проверки пожарного состояния объектов и направить информацию в соответствующие избирательные комиссии;

откорректировать и отработать с личным составом планы привлечения сил и средств для тушения пожара, документы предварительного планирования боевых действий на объектах выборов;

провести проверку готовности личного состава и пожарной техники для несения службы в период подготовки и проведения выборов;

организовать дежурство личного состава ГПС, совместно с членами ДПД, в местах голосования и размещения избирательных комиссий в период проведения выборов;

не допускать размещения объектов выборов в зданиях и помещениях, находящихся в пожароугрожающем состоянии.

ВНИИ МВД России

