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методические рекомендации

по предупреждению преступлений против

личности, совершенных повторно в сфере

быта, в том числе двойной превенции

Предупреждение преступлений против личности, совершаемых на почве семейно-бытовых конфликтов, относятся к числу сложных практических проблем. По данным статистики, за последние пять лет примерно две трети умышленных убийств и умышленных причинений тяжкого вреда здоровью обусловлены семейно-бытовыми мотивами. Поводами совершения данных преступлений служат ссоры, скандалы, драки, неприязненные взаимоотношения на почве семейных неурядиц и жилищно-бытовых конфликтов, которые зачастую носят продолжительный характер. Они обычно назревают постепенно и в начале находятся в латентном (скрытом) состоянии. Между тем, подавляющее большинство преступлений в семье, в том числе и повторных, как свидетельствуют материалы административных и уголовных дел, совершаются в условиях очевидности: им предшествуют длительные конфликты, обычно хорошо известные окружающим и проявляющиеся в действиях, которые создают правовую основу для вмешательства участкового инспектора.

Предупреждение  бытовых преступлений заключается в выявлении лиц с противоправным поведением в быту, наблюдении за их поведением и образом жизни, своевременном устранении обстоятельств, вызывающих конфликты,  способствующих их перерастанию в тяжкие преступления против жизни и здоровья граждан, а также принятии к ним мер правового воздействия.

Участковые инспектора выявляют данных лиц из числа:

освобождаемых из мест лишения свободы, в отношении которых имеется информация об отрицательном поведении в быту;

осужденных за бытовые преступления условно либо с отсрочкой исполнения приговора;

привлеченных за мелкое хулиганство в быту;

проходивших по материалам о бытовых правонарушениях, по которым отказано в возбуждении уголовных дел;

лиц, на которых в горрайорганы внутренних дел поступили жалобы и заявления о их противоправном поведении в быту;

состоящих на учете в психоневрологических диспансерах;

хронических алкоголиков и наркоманов, содержателей притонов;

проходящих по делам частного обвинения;

неблагополучных семей и родителей, обсуждавшихся на комиссиях по делам несовершеннолетних.

Наиболее полно семейно-бытовые нарушения, как показывает анализ практики, могут выявляться путем изучения документов и в процессе общения участкового инспектора с гражданами, проживающими на обслуживаемой территории. Работая с документами, участковым инспекторам необходимо прежде всего постоянно  обращаться к следующим источникам информации: заявлениям, сообщениям, письмам граждан и должностных лиц, материалам об отказе в возбуждении уголовных дел, материалам, поступающим от следователей, органов дознания, учреждений уголовно-исполнительной системы, судов, а также материалам по административным правонарушениям.

Необходимые сведения можно получить и при комплексных профилактических отработках обслуживаемой территории, в ходе которых должна целенаправленно проводиться работа по инициативному выявлению граждан, от которых можно ожидать совершения тяжких насильственных преступлений в быту.

Желательно, чтобы профилактическое воздействие на семейно-бытовых правонарушителей было наиболее ранним, когда еще не вполне сформировались их антиобщественные установки, однако, на ранних стадиях формирования антиобщественных проступков не всегда возникают правовые основания для профилактического вмешательства и воздействия. Принять правильное решение в связи с изложенным можно только в рамках строгого соблюдения законности.

Анализ практики показывает, что совершению тяжких преступлений против личности в бытовой сфере зачастую предшествует противоправное поведение виновных, предусмотренное отдельными статьями Особенной части Уголовного кодекса. Речь прежде всего идет о преступлениях, предусмотренных ст. 115 УК РФ (умышленное причинение легкого вреда здоровью), ст.116 УК РФ (побои); ст.117 УК РФ (истязание), ст.119 УК РФ (угроза убийством или причинения тяжкого вреда здоровью). Характерно, что подобные противоправные действия совершаются преступниками неоднократно. Они, как правило, становятся известными окружающим гражданам, представителям общественности, а иногда и сотрудникам правоохранительных органов. Последние, однако, не всегда должным образом реагируют на такое противоправное поведение. Между тем, своевременное привлечение виновных к уголовной ответственности могло бы предотвратить совершение ими тяжких насильственных преступлений. Фактическая безнаказанность в подобных случаях выступает как существенный криминогенный фактор.

Для того, чтобы правильно выбрать тактические приемы профилактики повторных преступлений против личности в быту, участковый инспектор должен четко ориентироваться в указанных составах преступления:

Статья 115. Умышленное причинение легкого вреда здоровью

Умышленное причинение легкого вреда здоровью, вызвавшее кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности.

Под кратковременным расстройством здоровья  понимается непосредственно связанное с повреждением расстройство здоровья продолжительностью не менее 6 дней, но не свыше 21 дня.

Под  незначительной утратой трудоспособности понимается стойкая утрата общей трудоспособности до 10%.

Производство по делам о преступлениях, предусмотренных статьей 115 УК РФ осуществляется в форме досудебной подготовки материалов.

Статья 116. Побои

Нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий, указанных в статье 115 УК РФ, т.е. кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности.

Побои состоят в нанесении множества ударов. Следствием побоев могут быть ссадины, кровоподтеки, синяки и т.д. Побои могут и не оставлять после себя никаких видимых следов. В любом случае они в отличие от телесных повреждений не нарушают анатомической целости тела потерпевшего. Вместе с тем побои могут быть и способом совершения другого преступления, например, причинения телесных повреждений, истязаний. Такие действия виновного подлежат квалификации по ст.ст. 111, 112, 117 УК РФ.

Для применения данной статьи УК необходимо установить, что в результате побоев не наступили последствия, предусмотренные ст.115 УК РФ.

По данной статье квалифицируются действия виновного, совершенные в семье, в квартире, в отношении родственников, знакомых и вызванные личными неприязненными отношениями, неправильными действиями потерпевших и т.п. Однако в тех случаях, когда такие действия сопряжены с очевидным для виновного грубым нарушением общественного порядка и выражали явное неуважение к обществу, их следует квалифицировать как хулиганство.

Производство по делам о преступлениях, предусмотренных статьей 116 УК РФ, осуществляется в форме досудебной подготовки материалов.

Статья 117 УК РФ. Истязание

1. Причинение физических или психических страданий путем систематического нанесения побоев либо иными насильственными действиями, если это не повлекло последствий, указанных в статьях 111 и 112 настоящего Кодекса.

2. То же деяния, совершенное:

а) в отношении двух или более лиц;

б) в отношении лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга;

в) в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности;

г) в отношении заведомо несовершеннолетнего или лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного, а равно лица, похищенного либо захваченного в качестве заложника;

д) с применением пытки;

е) группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

ж) по найму;

з) по мотиву национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды.

Под истязанием следует понимать причинение потерпевшему физических или психических страданий, включая систематическое нанесение побоев, применение пыток, угроз, оскорблений. К иным насильственным способам истязания следует отнести, например, лишение сна, пищи, воды, запирание в холодное помещение, укусы, порку, связывание.

В результате истязаний наступают только последствия, указанные в статье 115 УК РФ. При наличии последствий, перечисленных в статьях 111 и 112 УК РФ, преступление квалифицируется по совокупности соответственно по этим статьям и по статье 117 УК РФ. Для признания действий истязанием необходимо установить, что они причинялись систематически (три раза и более в течение года). Нанесение побоев, не носящее характер истязания, во время обоюдных ссор, на почве личных неприязненных отношений, не может быть квалифицировано по статье 117 УК РФ.

По делам о преступлениях, предусмотренных статьей 117 УК РФ, обязательно производство предварительного следствия.

Статья 119. Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью

Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, если имелись основания опасаться осуществления этой угрозы.

Угроза должна быть проявлена вовне в любой понятной потерпевшему и другим лицам форме: устно, письменно, по телефону, телефаксу, телеграфу или иным путем; она должна грозить убийством или причинением тяжкого вреда здоровью. Угроза может быть высказана непосредственно потерпевшему, его родственникам, передана через соседей или знакомых либо даже адресована ему в публичном выступлении. Угроза должна носить конкретный характер, т.е. должно быть ясно, чем именно, каким образом, какими действиями лицо намерено ее выполнить. Одновременно она должна быть реальной. Об этом могут свидетельствовать повод (мотив), в связи с которым угроза была доведена до сведения потерпевшего, взаимоотношения между угрожающим и потерпевшим, данные о личности этих лиц, обстановка, в которой угроза была проявлена.

Для определения реальности угрозы имеет значение, как воспринимают угрозу потерпевший и окружающие его лица, которые знают как потерпевшего, так и угрожающего.

В тех случаях, когда угрозе убийством или причинением тяжкого вреда здоровью сопутствовали какие-либо конкретные приготовительные действия, направленные на реальное осуществление этой угрозы, действия виновного должны квалифицироваться по статье 30 и статьям 105, 111 УК РФ.

Угроза может быть элементом другого преступления, например, изнасилования, разбоя, вымогательства. В этих и других аналогичных случаях ст.119 УК не применяется.

Производство по делам о преступлениях, предусмотренных статьей 119 УК РФ, осуществляется в форме досудебной подготовки материалов .

С учетом изложенного немаловажное значение в работе по  предупреждению повторных преступлений в сфере быта имеет и правильное оформление процессуальных документов (образцы оформления необходимых документов представлены в приложениях), так как любая формальная ошибка может повлечь за собой оправдательный приговор суда и тем самым способствовать возникновению у виновного чувства безнаказанности.
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