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Организация работы стационарных постов милиции


Улучшения охраны общественного порядка, укрепления связи с населением, можно достигнуть расширением сети стационарных постов милиции (СПМ)- так называемых постов- доверия.


Стационарные посты милиции представляют собой вид патрульно-постового наряда, сочетающего в своей работе пешее патрулирование закрепленной территории с одновременным постоянным присутствием сотрудника милиции в известных для граждан местах. Как правило, это обособленные жилые массивы, места массового пребывания граждан, городские территории отдаленные от расположения органов внутренних дел, другие места, где затруднены эффективная охрана правопорядка и обращение  граждан за помощью к милиции.


В силу этих особенностей стационарные посты милиции фактически являются автономным патрульно-постовым нарядом, способным самостоятельно решать многие вопросы охраны общественного порядка, предупреждения и пресечения преступлений, административных правонарушений на улицах и в других общественных местах, примыкающих к месту его дислокации, более качественно выполнять такую функцию милиции общественной безопасности.


На территории Российской Федерации по состоянию на начало 2000 года действует 2531 стационарный пост милиции, без учета подразделений ППСМ, подведомственных ГУВДТ и ГУ ГИБДД.        На них установлено 174 ПЭВМ, имеющие выход на региональные и местные банки данных. Каждое третье преступление, угнанная машина, огнестрельное оружие и похищенная номерная вещь раскрывается или задерживается на стационарных постах милиции с помощью технических средств.


Анализ практики, ведомственных нормативных актов позволяет сделать вывод о том, что такая территориально-объектовая форма организации охраны общественного порядка, наиболее приемлема к реалиям сегодняшнего дня.


Правовой основой создания и функционирования стационарных постов милиции является приказ МВД РФ № 457-93 г. “О задачах органов внутренних дел по выполнению постановления Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 22 .09.93 г.       №  959”.


Организационная работа по созданию стационарных постов милиции должна строиться в тесном контакте с администрациями городов и районов, поскольку они создаются за счет средств органов государственной власти и местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций, выделяемых на укрепление общественного порядка и борьбу с преступностью.


Общее количество стационарных постов милиции определяется исходя из наличия в данном городе, населенном пункте мест, где охрана общественного порядка указанными нарядами предположительно будет наиболее эффективна и целесообразна, а также с учетом имеющихся кадровых, материально-технических, финансовых и иных возможностей.


Как показывает практика, важное значение имеет правильный выбор места установки помещения стационарного поста милиции на закрепленной территории. Прежде всего это необходимо для обеспечения устойчивой радиосвязи с патрульно-постовыми нарядами, находящимися на территории обслуживания. а также с дежурной частью органа внутренних дел.


В этих целях целесообразно, после оценки оперативной обстановки и вывода о необходимости создания стационарного поста милиции, внести мотивированные предложения в указанные органы, с обоснованием необходимости организации СПМ и предполагаемыми местами их дислокации. В предложениях должны быть  предусмотрены:


обоснование создания стационарного поста милиции (характеристика совершаемых в определенных местах преступлений);


количество и места установки стационарных постов милиции (общее и поэтапно);


спецификация помещений, оборудования, технические характеристики, стоимость и возможные места их приобретения;


предполагаемые источники финансового обеспечения;


расчет сил и средств, входящих в состав стационарных постов милиции;


система управления этими нарядами, порядок организации и несения службы, взаимодействия с другими нарядами милиции и специализированными моторизованными воинскими частями внутренних войск МВД России.


В качестве помещения для стационарных постов милиции используются, как правило, металлические павильоны заводского изготовления, по размеру и оборудованию отвечающие своему назначению. Окраска павильона выполняется с использованием желтого и синего цветов, указывающих на принадлежность помещения милиции. Этим же целям служит световое табло с надписью “милиция”.


Территория обслуживаемая стационарным постом милиции определяется, исходя их конкретных условий, но прежде всего она должна обеспечивать эффект постоянного присутствия патрульных и постовых нарядов в наиболее  криминогенных местах. Это облегчает контроль за обстановкой, реагирование на ее изменения перемещением нарядов, постановку перед ними дополнительных задач.


Для несения службы на стационарных постах милиции назначаются наиболее подготовленные сотрудники подразделений милиции общественной безопасности, способных в силу своего профессионального и интеллектуального уровня вызывать у обращающихся за помощью граждан чувство доверия и уверенности, что им будет оказана своевременная и квалифицированная помощь в решении возникших проблем. В состав наряда должно включаться не менее трех человек: двух патрульных милиционеров и старшего наряда, назначаемых, как правило, из числа младшего или среднего начальствующего состава. Старшим патрульного участка может назначен опытный милиционер, командир отделения ППС, участковый инспектор милиции и т.п. В зависимости от оперативной обстановки и вытекающих из ее состояния задач в состав этих нарядов могут включаться также сотрудники других подразделений милиции общественной безопасности. Возможно усиление нарядов стационарных постов милиции за счет отрядов милиции особого назначения (ОМОН), специализированных моторизованных воинских частей внутренних войск МВД России (СМВЧ), части особого назначения (ЧОН), а также представителей добровольных объединений граждан по охране общественного порядка.


Распоряжением по ОВД утверждается состав стационарного поста милиции (СПМ), расчет сил и средств, образцы необходимой документации, определяются другие вопросы, связанные с организацией и функционированием стационарных постов.


Документация, необходимая для стационарного поста милиции:


схема поста (маршрута);


рабочий журнал стационарного поста;


книга приема и сдачи дежурства;


книга проверки несения службы;


книга жалоб и предложений;


порядок несения службы и особые обязанности поста;


телефоны дежурных служб, других учреждений и организаций;


распорядок работы поста;


книга задержанных за преступления и административные правонарушения;


журнал ориентировок;


список подростков, склонных к совершению преступлений, притонов, лиц ранее судимых.


За стационарным постом милиции закрепляется определенный участок (территория), размеры которого устанавливаются исходя из местных условий, но с учетом требований статьи 12.3 Устава ППСМ общественной безопасности Российской Федерации. В соответствии с типовым положением дислокация всех СПМ утверждается начальником ОВД.


Несение службы осуществляется в круглосуточном режиме,  как правило по 12- часовому графику. Время смены нарядов определяется руководством органа внутренних дел, в зависимости от состояния оперативной обстановки. Каждому СПМ присваивается порядковый номер.


Тактика несения патрульно-постовой службы нарядами стационарными постами милиции ориентирована на приоритет проведения профилактической и разъяснительной работы, оказание помощи населению на закрепленной территории.


Служба нарядов СПМ организуется в соответствии с требованиями Устава ППСМ. Положения о СПМ, других нормативных актов МВД России, изданных по этому вопросу, а также с учетом специфики территории обслуживания и оперативной обстановками в зоне расположения стационарного поста милиции.


Помимо общих задач охраны общественного порядка, предупреждения и пресечения правонарушений на обслуживаемой территории, личному составу стационарного поста милиции вменяется в обязанность в соответствии с п.32 ст. 11 Федерального закона           “О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР “О милиции” установление и поддержание доверительных отношений с гражданами, оказание в пределах своей компетенции помощи по вопросам, с которыми обращаются граждане. В тех случаях, когда рассмотрение или разрешение поставленного вопроса выходит за рамки компетенции милиции, помощь со стороны наряда должна выражаться в тактичном разъяснении этого гражданам, предоставлении им необходимой информации о том, куда следует обращаться для решения возникшей проблемы.


Необходимые навыки и наиболее эффективные психологические приемы общения милиционеров с представителями различных категорий и групп населения должны постоянно и настойчиво вырабатываться, как в процессе несения службы, так и в ходе служебной подготовки, а также при проведении ежедневных инструктажей.


Целесообразно в этой связи постоянно пересматривать имеющиеся методические материалы по служебной подготовке, пополнять его различного рода краткими памятками и учебными задачами, разработанными с помощью специалистов-психологов и отражающими специфику несения службы на стационарных постах милиции.


Тактика несения патрульно-постовой службы нарядами СПМ должна быть ориентированная на приоритет проведения профилактической и разъяснительной работы, оказания помощи населению на закрепленной территории. Важным критерием работы стационарного поста милиции наряду с числом пресеченных, предотвращенных правонарушений, задержанных нарушителей общественного порядка и преступников является частота обращения граждан и полнота разрешения поставленных вопросов. Поэтому важно фиксировать в специальном журнале все обращения граждан и результаты их разрешения.


При подготовке нарядов стационарных постов милиции следует учитывать также такие особенности, как удаленность и обособленность мест несения службы, более сложную оперативную обстановку и т.д. При прочих равных условиях это требует от сотрудников большой самостоятельности, умения быстро оценивать ситуацию и принимать правильные решения. Поэтому в программу служебной подготовки должны включаться практические занятия по отработке действий нарядов при осложнении оперативной обстановки на обслуживаемой территории СПМ.


Специфика службы на стационарных постах милиции предъявляет повышенные требования к соблюдению личным составом служебной дисциплины, поддержанию “управляемости” и бдительности нарядов. Исходя из этого, следует установить жесткое правило, согласно которому старший наряда на СПМ должен постоянно знать, где находятся милиционеры, несущие службу на территории. Организация контроля за функционированием стационарного поста милиции строится в соответствии с Уставом ППСМ. Перечень вопросов, которые надлежат выяснить проверяющему лицу в процессе проверки службы на СПМ, кроме указанных в ст. 61 Устава ППСМ должен в обязательном порядке включать следующие обязанности:


проверка в дежурной части состояние связи с СПМ;


проверка записей в книге нарядов (постовой ведомости) о проведении инструктажа нарядов СПМ;


по прибытию в помещение стационарного поста милиции: проверка общей обстановки в помещении и на прилагающей территории; порядок ведения соответствующей документации; знание обязанностей; состояние связи с другими нарядами и дежурной частью;


на территории  поста: место нахождения наряда; его внешний вид, экипировку, наличие спецсредств и оружия; знание общих и особых обязанностей, территории поста и оперативной обстановки на ней.


Выявленные недостатки записываются в книгу проверки несения службы, в зависимости от характера они устраняются проверяющими на месте, либо о них доводится до сведения дежурного по ОВД, и принимаются меры пол их устранению.


Учет и оценка результатов работа стационарных постов милиции ведется в соответствии с требованиями ст.ст. 71-74 Устава ППСМ, а также настоящих рекомендаций. Целесообразно не реже двух раз в год осуществлять общий анализ деятельности нарядов СПМ с заслушиванием ответственных за организацию их работы и старших СПМ на совещании у начальника ОВД или его заместителя по МОБ.

