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НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ

ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОВД

(аналитическая справка)

Организация профессиональной подготовки и нравственного воспитания гармонично развитой, общественно активной личности специалиста для системы МВД России имеет особое значение. Это объясняется тем, что оперативно-служебная деятельность органов внутренних дел должна осуществляться не только право​мерно, но и содержать элементы справедливости, ситуационной и психологической обоснованности, а сами правоприменительные (в том числе нередко и правоограничительные) действия сотрудников органов внутренних дел должны быть понятны и одобряемы населением. Отсюда следует, что к кадрам органов внутренних дел предъявляются высокие морально-нрав​ственные требования, которые можно понимать как профессионально значимые. 

Органы внутренних дел, реализуя предоставленные им полномочия в области укрепления правопорядка, обязаны в первую очередь строго соблюдать требования закона, утверждать его приоритетность. Решению этой задачи в определенной мере способствует организация воспитательной работы в системе МВД России, призванной целенаправленно формировать и развивать у сотрудников различных служб органов внутренних дел такие профессиональные качества, как активная жизненная позиция, идейная убеж​денность, осознание повышенной ответственности за безупреч​ное выполнение служебного долга, а в целом - высоконравствен​ные качества человека и гражданина. Именно поэтому профессиональная подготовка в системе органов внутренних дел не исчерпывается узкоспециализированным правовым обучением, а предполагает нравственное и правовое воспитание, ориентированное на формирование общей и профессиональной культуры кадров. 

Важнейшими компонентами системы воспитательной работы являются методы, приемы и формы воспитания.

Под методами понимаются способы организации воздействия руководителей подразделений и аппаратов по работе с личным составом органов внутренних дел, направленные на достижение целей и задач воспитания, а также на активизацию деятельности в служебной сфере.

Анализ практики воспитательной работы показывает, что наиболее эффективными являются следующие методы: убеждение, оценка, организация поведения и коррекция поведения (стимулирование и торможение) и др.

Каждый метод воспитания включает различные педагогические приемы. Например, служебная деятельность сотрудников, состояние дисциплины и законности среди них регулярно оцениваются в подразделениях. Подобная оценка - важный  метод воспитания. Для того, чтобы она была реальной, организатор процесса воспитания должен осуществлять постоянный контроль за дисциплиной и законностью личного состава, стимулировать или критиковать сотрудников. При этом он дает характеристику их поведения. Нарушение дисциплины, неправильное поведение влечет наказание (метод - организация поведения: торможение) и, наоборот,  достойное поведение, стабильная дисциплина должна поощряться (метод - организация поведения: стимулирование). 

В качестве примера можно назвать некоторые приемы воспитания. При методе убеждения используются приемы: объяснение, изложение, предупреждение, наставление, внушение, пример и др. Метод организации поведения предполагает следующие приемы: требование, показ, инструктаж, поручение, упражнение и др. Такой метод как коррекция  поведения подразделяется на два противоположных вида - стимулирование и торможение. Первое включает в себя следующие приемы: одобрение, похвала, доверие, поощрение, благодарность; второе - внушение, порицание, осуждение, взыскание, предупреждение, наказание.

Приведенные примеры методов и приемов воспитания были выработаны не случайно. По этому пути следует практика. Из примеров становится ясно, что для эффективной работы по воспитанию сотрудников органов внутренних дел характерно применение комплекса методов. Необходимо помнить, что в воспитательном процессе одни методы переходят в другие, меняются, взаимодействуют.

Эффективность применения методов и приемов воспитания во многом зависит от разнообразия и совершенствования  форм их использования.

Формы - основные способы объединения и организации сотрудников (воспитуемых) для реализации воспитательного воздействия. Их можно разделить на две группы. Первая - формы, отличающиеся по степени дифференциации: коллективные, групповые, индивидуальные, самовоспитание. Вторая - формы, отличающиеся по способу и средствам реализации: устные (беседы, лекции, диспуты и т.д.); печатные (стенные газеты, информационные бюллетени, газеты, журналы, обзоры, отчеты, книги и т.д.); общественно-политические  (митинги, собрания, благотворительные акции, концерты, встречи с ветеранами, принятие Присяги и т.д.); наглядные (стенды, плакаты, лозунги, выставки и т.д.); организационные (служебная и социально-гуманитарная подготовка, государственно-правовое информирование, семинары, школы молодых сотрудников и т.д.).

Итак, цель воспитания, конкретизированная в задачах, другие компоненты системы воспитательной работы (направления, методы, приемы и формы) составляют ее содержание. Несмотря на все трудности, которые испытывают в настоящее время кадровые аппараты в проведении воспитательной работы с личным составом, ее содержание в органах внутренних дел весьма разнообразно. Конечно, на решение  задачи  срабатывает вся система воспитания, но осуществляется и целенаправленная, специально спланированная деятельность. 

Задача укрепления дисциплины и законности решается, например, с помощью принятия на коллегиях, оперативных совещаниях специальных программ, планов либо разделов к ним по данной проблеме. Так, в УВД Оренбургской области приняли специально подготовленную программу антиалкогольного воспитания сотрудников, реализация которой дала положительные результаты.

В органах внутренних дел практикуются периодические отчеты, заслушивания руководителей всех уровней о ходе выполнения нормативных документов по правовому воспитанию личного состава, укреплению дисциплины и законности, активизации индивидуальной воспитательной работы. В ряде МВД, УВД составляются аналитические справки (отчеты) о причинах и условиях нарушения  дисциплины и законности, чрезвычайных происшествиях, обращается особое внимание на социально-психологический анализ случаев суицида среди сотрудников.

Распространенной формой работы по укреплению дисциплины и законности остаются собрания сотрудников как общие, так и офицерские. Подобный опыт хорошо зарекомендовал себя в Юго-Восточном УВДТ, УВД Волгоградской, Саратовской и Костромской областей.

Учитывая, что за последнее время в органы внутренних дел пришли молодые сотрудники, а среди нарушителей дисциплины в значительной степени значатся  лица, прослужившие не более пяти лет, актуальными становятся государственно-правовое информирование и социально-гуманитарная подготовка личного состава. В УВД Курганской области, к примеру, тематика занятий составлена таким образом, что лекционные занятия направлены  на четкую ориентацию по вопросам государственной политики в области социально-правовых отношений, в сфере правоприменительной деятельности, воспитание личного состава на  принципах Присяги и Кодекса чести  рядового и начальствующего состава органов внутренних дел. После теоретических и практических занятий от сотрудников принимаются зачеты по знанию нормативных документов, регламентирующих их повседневную оперативно-служебную деятельность, проверка практических умений и навыков по применению оружия, спецтехники, спецсредств.

К работе по профилактике  нарушений дисциплины и законности среди личного состава привлекаются общественные формирования сотрудников, например, суды чести. Рассматривая проступки сотрудников они дают им не только правовую, но и  моральную оценку. Как показывает практика, рассмотрение дел на заседаниях судов чести зачастую оказывает больший воспитательный эффект на нарушителя, чем наказание, наложенное начальником. В УВД Ульяновской, Белгородской областей, Сибирском  УВДТ к нарушителям дисциплины довольно часто применяют процедуру обсуждения на заседаниях судов чести.

Интересную форму воспитательной работы по укреплению дисциплины и законности используют в УВД Саратовской, Камчатской и др. областей. Это - проведение дня дисциплины. Один раз в месяц комплексная бригада руководящего состава выезжает в те органы и подразделения внутренних дел, где складывается неблагоприятная морально-психологическая обстановка, совершено большое количество нарушений дисциплины и законности среди сотрудников. В эти дни проводится целенаправленная коллективная воспитательная работа как среди территориальных служб и подразделений органов внутренних дел, так и с отдельными сотрудниками.

В УВД Мурманской области заведены карты психолого-педагогического наблюдения для оценки служебной деятельности сотрудников, в первую очередь тех, кто вызывает озабоченность своим поведением.  В УВД Архангельской и Саратовской областей с «группами риска» тщательно работают практические психологи. Например, положительные результаты дает проведение индивидуальных собеседований с сотрудниками, склонными к нарушению дисциплины, имеющими неудовлетворительные показатели в оперативно-служебной деятельности, имеющими замечания по поведению в быту.

В то же время снижение авторитета института работы с кадрами стало в последние годы серьезной проблемой для МВД России. Несмотря на провозглашение Директивой № 1-1996 г. приоритетности кадровой политики и принятие многих формальных мер, вопросы работы с личным составом воспринимаются в ОВД  как второстепенные
. Из одного того факта, что количество сотрудников, привлеченных к ответственности за нарушения законности и совершение преступлений в последние годы остается высоким, ясно, что  словосочетание «строжайшее  соблюдение законности и дисциплины» превратилось в дежурное заклинание. Создается впечатление, что пренебрежение законностью растет прямо пропорционально увеличению числа «дней дисциплины», мероприятий у знамен, лекториев правовых знаний,  смотров-конкурсов художественного творчества и т.п. Гигантская система мероприятий пробуксовывает, вызывая недовольство общественного мнения. Убежденность трех четвертей  российских  граждан в том, что «от милиции можно откупиться»
, является отражением системного кадрового кризиса в МВД, в первую очередь сказывающегося на состоянии законности и дисциплины.

При таких обстоятельствах нужно не продолжать наращивать усилия в сложившихся малопродуктивных направлениях, а осмыслить - во всей их сложности и неоднозначности - современные процессы формирования правовой культуры личного состава, в конечном счете обеспечивающие законность его профессиональной деятельности.

Прежде всего, воспитание сотрудников не может далее осуществляться по такой широко представленной в ведомственных публикациях схеме: сначала констатируются общеизвестные сложности российской и внутриведомственной жизни (социально-экономическая нестабильность, бездуховность, невыполнение социальных гарантий личного состава и т.д.), затем подчеркивается, что их нужно учитывать при осуществлении воспитательной работы (но как? снижая требовательность или повышая ее наперекор жизненным реалиям?). И, наконец, предлагается перечень традиционных мероприятий.

Руководители и специалисты по работе с кадровым корпусом должны понимать, что правовая культура сотрудников формируется не только  идеологией и практикой службы, нормативно-методическими разработками Министерства и прочими  факторами внутриведомственного масштаба, но и всем обществом. В этом смысле  кадры ОВД являются не столько «продуктом» своей профессиональной среды (равно как и кадровые аппараты не могут нести всю ответственность за дефекты персонала), сколько «продуктом» российского общества. 

Поэтому при   осуществлении воспитательной работы нужно ставить во главу угла исходные данные общегосударственного уровня, к примеру, результаты опросов общественного мнения.  Планируя воздействие на нравственный потенциал молодых сотрудников,  полезно иметь в виду, что, по данным Центра военно-социологических, психологических и правовых исследований  ВС РФ, каждый второй россиянин призывного  возраста считает, будто понятия «долг», «закон», «честь», «патриотизм» ушли в прошлое и лишены смысла
 (хотя руководители активно апеллируют к ним в ходе воспитательной работы). Или, занимаясь вопросом о пресечении в городе Москве нарушений законности в ходе антитеррористических акций, следует помнить, что свыше половины жителей столицы (как показал, в частности, опрос, проведенный  Институтом молодежи) «не любят» так называемых лиц кавказской национальности и считают, что они должны уехать на родину
. Руководители должны понимать, что сотрудники ОВД являются носителями тех же самых установок, что и представители других социальных групп. Поэтому в интересах воспитательной работы совсем необязательно ждать данных, полученных исследователями именно из нашего ведомства (тем более, что для предоставления особо злободневных и нелицеприятных данных им порой недостает квалификационных возможностей, а главное - независимости). Итак, ознакомление с общероссийской «социологической картиной» в интересующем МВД аспекте следует считать первым и обязательным шагом воспитательной работы по укреплению законности и дисциплины.

Далее, нельзя допускать разрыва между воспитательными декларациями на тему законности, а также содержанием правового информирования, с одной стороны, и практикой соблюдения законности в  подразделении - с другой. Иначе говоря, хотя между правом в теории  и на деле всегда существует некий «зазор» (а иначе проблемы укрепления законности вообще бы не существовало), нужно стремиться  к его сокращению. По одной этой причине определение «строжайшая» применительно к законности и дисциплине лучше изъять из ведомственного обихода как нереалистичное. 

Постановка заведомо недостижимой цели оказывает на людей крайне негативное воздействие, заставляя их думать, будто и вся воспитательная работа, направленная на укрепление законности, - некая обязательная игра, в которой и начальники, и подчиненные должны отбыть свою повинность. Ведь сколько бы общественные и научные деятели ни сетовали на распространившийся в обществе, и в том числе в МВД, правовой нигилизм, следует признать, что высокой правовой культуры в российском обществе никогда не существовало. Известно, что процессы ее формирования и усвоения могут быть излишними лишь при соблюдении таких важнейших условий, как: мирное состояние общества, его поступательное развитие, преемственность культурных ценностей и др. 
. История развития России свидетельствует о том, что все эти условия на протяжении многих веков отсутствовали - во всяком случае, в полном их объеме. В российском обществе в целом, и в том числе в его силовых структурах, доминирует психология изначальной заданности человеческого неравенства, приводящая к массовым нарушениям законности (с бизнесменов можно брать деньги, кавказцев можно ущемлять в правах, уголовников можно бить и т.п.) 
. С печатных страниц об этом нечасто говорится, зато на уровне обыденного сознания оторванность права от жизни и декларативность воспитательных мер фиксируется прекрасно. В условиях несформированности  российского правового поля, когда государство (а, значит, невольно и ОВД) не хочет и не может защищать граждан (даже от «МММ», не говоря уже о вооруженных конфликтах) и в то же время выступает как полицейская держава (когда милиционеры привлекаются к политическим демаршам местных властей), личный состав оказывается в эпицентре критики и не может ничего противопоставить ей. Декларации на тему создания оазиса законности в отдельно взятой профессиональной группе вызывают у сотрудников раздражение и насмешки. 

Взять, к примеру, подготовку правовую (точнее, что в МВД называется системой государственно-правового информирования). Специалисты по работе с кадрами склонны делать акцент на той истине, что право выполняет не только регулятивные и охранительные задачи, но и обладает воспитательной функцией. У них возникает иллюзия того, что правовая информированность сама по себе служит делу укрепления законности. Отсюда проистекает повышенное внимание к проценту сотрудников, имеющих юридическое образование; к количеству университетов и лекториев правовых знаний и т.п. 

Однако известно, что наличие юридической базы и знание ее отнюдь не  является гарантией того, что в практической деятельности люди будут следовать законным, а не произвольным методам. Можно, например, отметить, что в последнее время рост числа преступлений и нарушений законности шел одновременно с ростом образовательного уровня сотрудников и доли юристов в большинстве служб. Так, в следственных аппаратах удельный вес юристов достиг примерно 2/3, однако в последние годы именно следователи входят в первую тройку нарушителей законности
. Сама по себе правовая подготовка еще не является гарантией соблюдения законности. Точно так же нельзя утверждать, будто закон часто нарушается сотрудниками по незнанию. В частности, руководитель может спросить себя: есть ли среди его подчиненных лица, которые бы не знали, что мздоимство запрещено законом (а именно этот вид противоправных действий работников милиции вызывает наибольшее социальное недовольство)? Ответ, естественно, будет отрицательным. Поэтому проблема сводится не только к правовому информированию личного состава, но, главное, к тому, чтобы он на практических, ежедневных примерах усваивал от старших по должности уроки соблюдения законности.

Но именно с такими уроками дело на практике обстоит крайне неблагополучно. ГУКиКП справедливо подчеркивает, что в последнее время личное поведение руководителей и допускаемые ими проступки далеко не являются примером для подражания подчиненным8. Конечно, это - тревожное положение, и следствием его может быть только аналогичное пренебрежение   законом и порядком со стороны подчиненных. Но выявленные нарушения - ничто перед тем, какой негативный урок  получают сотрудники от своих начальников в совершенно иных ситуациях.

В настоящее время, когда определенный процент граждан, поступающих на службу в МВД, изначально ориентирован на получение противоправных доходов
, к повышению профессионального мастерства (а впоследствии - и должностного статуса) могут стремиться не ради малосущественной денежной  прибавки
, а ради расширения перспективы «коммерциализации». Самый надежный путь избежать этого - каждодневный пример бескорыстной службы руководителя подразделения (воспитательный эффект которой должен дополняться и мерами оперативного характера, в первую очередь, со стороны службы собственной безопасности).

Особенно важно подавать такой пример молодым сотрудникам: они более проницаемы для педагогических воздействий и к тому же только начинают вырабатывать у себя профессионализм, поэтому есть шанс, что их служебное становление можно направить по вектору законопослушности. Пока же в аспекте профессионального воспитания дело обстоит как раз наоборот. Например, ГУКиКП подчеркивает, что «все более  значительную роль в повышении профессионализма сотрудников вносят образовательные учреждения МВД России»; и в то же время «пристального внимания требуют факты взяточничества среди руководящего состава и преподавателей... Все больше фактов, когда они... занимаются поборами со слушателей и курсантов, получают подарки, всевозможные подношения от  их родителей»11.  Отсюда ясно, что параллельно с воспитанием конкретно-профессиональных качеств идет своеобразная «подготовка» молодых сотрудников в духе пренебрежения законностью. 

Налицо такой результат: если темпы прироста количества привлеченных к дисциплинарной  ответственности слушателей и курсантов в последние годы увеличиваются, то число отчисленных, напротив, падает. Естественно, начальники и преподаватели-мздоимцы не слишком взыскательно относятся к нарушителям уставных порядков. Их воспитанники, которые завтра придут в ОВД, вряд ли захотят поставить свои профессиональные знания и умения на службу закону. Руководители должны понимать такую диалектику кадровых процессов, что на деле прежде всего означает: при планировании всего процесса профессионального воспитания молодых сотрудников нужно исходить из того, что многие из них, скорее всего, уже успели получить неблагоприятные нравственные уроки в стенах ведомственных образовательных учреждений. 

И с собственно уровнем их профессиональной, правовой, эстетической подготовки это не связано. Если, например, профессионализм и правовая подготовленность сотрудника - взаимопересекающиеся факторы, то неуважение к закону, неготовность ему следовать может выступать как абсолютно самостоятельный вектор поведения. Именно поэтому воспитание законопослушности представляет собой особое направление подготовки, и результат здесь возможен при наличии не деклараций, а убедительной каждодневной практики, которая в силах противостоять накопленному негативному опыту.

Особо перспективное направление такой деятельности - воспитание у личного состава сознательного отношения к своему должностному статусу. Уважать чужие права может только тот сотрудник, который уважает собственные права. В этом смысле самое негативное влияние на укрепление законности оказывает тот факт, что «существенная часть правовых норм и положений действующего законодательства в сфере социальной защиты сотрудников ОВД в должной мере не исполняется»12. В ведомственной литературе обычно подчеркиваются тяжелые психологические последствия материальных лишений, возникающих на этой почве. Однако подобный подход попросту игнорирует жизненную практику, в которой находится место для тех доходов личного состава, за которые он не расписывается в бухгалтерских документах. 

Поэтому, думается, проблема не столько в моральной подавленности сотрудников, сколько в том, что заставляет их искать способы удовлетворения интересов на противоправных путях (коррупция, коммерциализация). Иными словами, происходит опасный процесс потери кадровым корпусом идентификации себя с государственными служащими, ориентация на стандарты поведения, далекие от профессиональной направленности МВД. Такая амбивалентность, двойственность в восприятии личным составом ведомственной системы и себя в ней приводит к пренебрежению и своими, и чужими гражданским достоинством и правами. 

Подобные негативные установки в ходе воспитательного процесса могут быть отчасти нейтрализованы следующим образом. Целесообразно изначально делать акценты на правах самих сотрудников - тем более, что некоторые из них приходят в органы, руководствуясь не установками на правоохранительную деятельность, а поисками хотя бы относительной социально-материальной стабильности13. 

В таких условиях призывам к соблюдению законности  должно предшествовать подробное информирование по интересующим новобранца вопросам. Если он в конце концов  оценит отношение властей и руководства к себе как произвол, задача воспитания в нем правовой культуры становится практически неразрешимой.

Таким образом, работа по воспитанию личного состава в духе соблюдения дисциплины и законности должна учитывать актуальные социально-психологические реалии и опираться на практические примеры. При отсутствии последних не удастся реализовать  многочисленные ведомственные призывы и усилия, которые при отсутствии положительного результата становятся неэффективными.

Содержание воспитательной работы по укреплению законности в деятельности органов внутренних дел определяется:

политикой государства в сфере охраны правопорядка; 

действующими законами, другими правовыми актами, в которых нашли отражение требования к укреплению законности в деятельности органов внутренних дел; 

конкретными служебно-оператив​ными задачами, поставленными перед лич​ным составом органа, подразделения внут​ренних дел; 

особенностями оперативной обстановки в области, городе, районе; 

морально-психологическим состоянием личного состава. 

В организации работы по правовому воспитанию, укреплению законности в деятельности органов внутренних дел большая роль принадлежит руководителям, аппаратам по работе с личным составам, службам собственной безопасности, инспекциям по личному составу. 

Каждый руководитель органа, подразделения, службы несет персональную ответственность за моральное состояние подчиненных, за их профессиональную подготовленность, за обеспечение законности в работе личного состава. 

Долг и обязанность начальника - активно участвовать в разъяснении личному составу требований российских законов, приказов, инструкций и указаний МВД, а также оперативной обстановки на обслуживаемой территории и тех задач, которые стоят перед коллективом по укреплению законности и правопорядка. 

Важная задача руководителей, аппаратов по работе с личным составом, всего актива органов внутренних дел заключается в том, чтобы помочь, прежде всего, молодым сотрудникам усвоить основы профессионально-правовых знаний и требований, с первых же шагов ощутить присущую коллективу подразделения атмосферу организованности,  порядка, взаимной твердости и доброжелательности. 

Случается, что некоторые работники неплохо характеризуются по службе и в обычных условиях трудятся хорошо, стараются не допускать каких-либо отклонений от норм права, однако в сложной ситуации им не хватает уравновешенности, выдержки, предусмотрительности. Не умея быстро ориентироваться и принять правильное решение, они теряются, допускают просчеты и ошибки, нарушают законность. 

Одна из важных задач руководителя - помочь им выработать необходимые интеллектуальные и морально-волевые качества, умение владеть собой в любой обстановке, особенно - экстремальной, нетипичных ситуациях. 

В этой важной, многогранной работе руководители органов внутренних дел должны постоянно опираться на аппараты по работе с личным составом, общественные организации, коллектив. 

Эту работу они осуществляют по следующим направлениям:

воспитание личного состава в духе строжайшего соблюдения законности, сознательного отношения к выполнению своего служебного долга; 

повышение правовой культуры, формирование у личного состава навыков правомерного поведения в деятельности по охране общественного порядка, защите прав и законных интересов граждан; 

создание в каждом коллективе атмосферы нетерпимости ко всем нарушениям законности; 

обеспечение личного примера руководителя и начальствующего состава в укреплении законности, умелое использование дисциплинарных прав в работе по воспитанию и обучению подчиненных; 

проведение индивидуальной воспитательной работы;

использование сил общественности, коллектива органа, подразделения; 

анализ состояния служебной дисциплины и законности; 

осуществление контроля за соблюдением законности должностными лицами - работниками органов внутренних дел. 

Деятельность заместителя начальника горрайоргана по работе с личным составом по укреплению законности включает в себя следующие направления: 

формирование у подчиненных высокого уровня правосознания; 

осуществление социальной и правовой защиты личного состава; 

проведение индивидуально-воспита​тельной работы с личным составом; 

использование сил общественности, коллектива органа, подразделения в правовом воспитании личного состава, укреплении законности;

анализ состояния служебной дисциплины и законности. 

На начальника горрайоргана, его заместителя по работе с личным составом возложена непосредственно организация социальной защиты  работников. Сюда входят вопросы, связанные:  

с защитой прав и законных интересов работников и членов их семей; 

с оказанием правовой помощи работникам при восстановлении их нарушенных прав и законных интересов;

с организацией юридического всеобуча личного состава;  

с совершенствованием деятельности судов чести рядового и начальствующего состава органов внутренних дел;

с разбором заявлений, предложений, жалоб, публикаций в прессе об ущемлении прав и законных интересов работников;

с подготовкой предложений в суд и прокуратуру о пересмотре необоснованных решений по фактам посягательства на жизнь и здоровье работников органов внутренних и членов их семей, унижения чести и достоинства, ошибочных решений, привлечения сотрудников к судебной ответственности за действия, совершенные в условиях необходимой обороны.

В органах внутренних дел используются многообразные формы и средства правовоспитательной работы: школы профессионального мастерства и правовых знаний, постоянно действующие правовые лектории, занятия в системе межведомственной учебы работников  органов внутренних дел, прокуратуры, суда, юстиции и т.д., научно- практические конференции. 

В правовом воспитании сотрудников важное место принадлежит судам чести рядового и начальствующего состава. В их задачу входит не только рассмотрение конкретных правонарушений, т.е. установление фактов нарушений правовых норм и меры наказания виновных, но и предупреждение этих правонарушений путем проведения целенаправленных мероприятий по разъяснению личному составу законодательства, ведомственных нормативных документов, а также выносимых судами решений по конкретным делам. 

В настоящее время вопросы укрепления законности и служебной дисциплины систематически обсуждаются на коллегиях, оперативных совещаниях и в неформальной обстановке. 

В этих целях широко используются государственно-правовое ориентирование и информирование личного состава, беседы, вечера вопросов и ответов, консультации на правовые вопросы. 

Таким образом, в органах внутренних дел сложилась система правового воспитания личного состава, включающая в себя разнообразные формы повышения правовой культуры, способствующая формированию у работников высокого уровня правосознания, выработке у них правомерного поведения при выполнении служебных обязанностей и вне службы.
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