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Методические рекомендации об оперативно-розыскной

деятельности по борьбе с этническими

группировками  (сообществами)

Введение

Этнические преступные группировки (сообщества) представляют    собой специфические криминальные объединения, формирующиеся по    национальному (этническому) признаку, то есть объединяющие в своем    составе лиц одной или нескольких родственных национальностей (этнических образований). Об этнической окраске преступной деятельности группировки может свидетельствовать  совпадение ее целей и  интересов с интересами и целями определенного этноса.  В частности, об этом же будет говорить направление оттока выручаемых от преступной деятельности денежных средств и других материальных ценностей из национального дохода территории пребывания на этническую родину. Этнические (национальные) преступления часто переплетаются с  религиозными и расовыми. Этнические    преступные сообщества имеют более сплоченный характер, лидеры которых, преследуя цель усиления их сплоченности и управляемости,  умышленно идеологизируют преступную деятельность, внося в нее идеи сепаратизма и борьбы за национальные интересы.

Этнические преступные формирования практически закрыты для посторонних и очень трудно поддаются оперативной разработке, так как построены по национальному или национально-родственному принципу, а их участники являются последователями одной религии и общаются между собой преимущественно на родном языке.

Дополнительным признаком организованной преступной деятельности этнических криминальных структур является их связь с диаспорой и организациями, создаваемыми диаспорой на территории пребывания. Причиной, обусловливающей эту связь является обострение борьбы за политическую власть и передел собственности в различных регионах России и странах СНГ. Этнические диаспоры, преследуя свои интересы, стали взаимодействовать с конкретными этническими преступными сообществами и играть важную роль в их деятельности. К настоящему времени между различными диаспорами и соответствующими этническими криминальными структурами сложились устойчивые отношения «сотрудничества и взаимопомощи». 

При оперативной разработке преступной деятельности этнических группировок применяется весь комплекс средств и методов определенных Федеральным законом об оперативно-розыскной деятельности и соответствующими приказами МВД России.

Особенности ОРД в отношении этнических преступных формирований заключаются в необходимости использования сведений информационного характера, базирующихся на знании: культурных, религиозных, различных этносоциальных характеристик, а также исторических особенностей развития и становления  конкретного этноса (в частности его взаимоотношений с другими этносами и народами).

1. Понятийный аппарат

Этнос  (от греч. ethnos – народ)  -  особый, возникший исторически вид социальной группировки людей, представленный племенем, народностью, нацией или другими образованьями. Основным условием возникновения этноса является общность территории как естественная база для тесного общения и объединения людей. Другими важными условиями являются: общность и близость языка, религии,  черты материальной и духовной культуры, быта, обычаев и нравов, особенности психологии, а также расовая однородность. Сформировавшийся этнос обычно выступает как социальный организм, самовоспроизводящийся путем внутренних браков и передачи новому поколению языка, культуры, традиций, этнической ориентации и т.д. 

Этническая группа – в порядке первого приближения может быть определена путем выделения ее существенных черт, которыми являются: общее собственное название, общая идеология, общая историческая память, общие элементы культуры, отношение к территории – родине, чувства солидарности внутри населения. Небольшие этнические группы отличаются связями и отношениями, близкими к семейным.

Диаспора (греч. – рассеяние) – национальные и религиозные группы, общины, проживающие вне страны своего происхождения.

Криминалитет - совокупность людей, способных на криминальные поступки, действия, злостно нарушающие законы. Народы мира нельзя делить на способные  и не способные на преступные действия. В зависимости от многообразных причин, прежде всего экономических, материального положения, состояния общей и правовой культуры, традиций населения, культуры организации правоохранительной работы и многих других обстоятельств, в составе населения определенной национальности криминальных элементов может быть больше или меньше. Характерно, что в  одних и тех же экономических, социально-политических условиях среди представителей одной национальности криминальных элементов больше, а других - меньше. Это доказывает существование широкого диапазона национально-специфических факторов и обстоятельств, влияющих на криминогенную обстановку. Имеются такие национальные обычаи, которые способствуют распространению при прочих равных условиях преимущественного развития определенных видов преступности. Например, народы, которые веками занимались мелкорыночной торговлей и изучили психологию своих покупателей, как правило, в своей среде больше имеют злостных нарушителей правил розничной торговли.

Этнические преступные формирования – это организованные преступные группы (сообщества, организации), лидеры которых и их ближайшее окружение одной национальности или народности, а образу жизни и поведению присущи оттенки национальных правил и традиций.

Территориальные организованные преступные формирования – это организованные преступные группы (сообщества, организации), имеющие устойчивое влияние на определенной территории.

2. Этнические диаспоры на территории Российской Федерации

и основные направления преступного промысла этнических групп (сообществ)

Усиление миграции и образование сети этнических диаспор с большой выгодой используются преступными организациями и становятся источником пополнения их рядов. В своей деятельности преступные организации тяготеют к крупным городам, экономически развитым районам, а также к районам с активно действующим аграрным сектором. 

Продолжается увеличение числа кавказских и среднеазиатских группировок, формирующихся за счет оседающих на территории России мигрантов – выходцев из горячих точек, притока многочисленных сезонных бригад, торговцев сельхозпродукцией, «студентов» из наркопроизводящих стран. 
В настоящее время наибольшую опасность представляют кавказские группировки (чеченские, грузинские, армянские, азербайджанские). Большинство из выявленных ОПГ (более 85 %) имеют и поддерживают преступные связи с аналогичными формированиями в странах ближнего зарубежья.

Можно связать активизацию деятельности преступных группировок и возникновение новых преступных структур, сформированных по этническому признаку, с прибытием беженцев. Есть определенные основания для прогноза, согласно которому сила существующих земляческо-клановых традиций народов будет способствовать вовлечению в противоправную деятельность соплеменников, что чревато криминализацией среды беженцев. Основные криминогенные последствия вынужденной миграции населения в регионы России проявляются в потенциальной опасности среды мигрантов как источника пополнения рядов организованных преступных этногруппировок. 

Ввиду того, что ядро  этнической  организованной  преступности в России в настоящее время  составляют представители кавказского и среднеазиатского регионов, то целесообразно более подробно остановиться на соответствующих национальных диаспорах.   

Азербайджанцы

По данным Российского статистического Агентства численность азербайджанцев в Российской Федерации на 1 января 1999 г. составила 468.518 человек.

По информации территориальных органов внутренних дел в Российской Федерации на 1 сентября 2000 года официально зарегистрировано 149.307 азербайджанцев, прибывших в Россию в т.г., а фактически проживает около 2 млн. лиц азербайджанской национальности. 

Наибольшее число азербайджанцев, мигрировавших в 2000 году, зарегистрировано органами внутренних дел (по состоянию на 08.09.2000 г.) в: Сибирском федеральном округе -  32.924 чел., Центральном округе - 31.486 чел., Приволжском округе - 21.129 чел. Наибольшее количество лиц азербайджанской национальности прибыло в 2000 г. в: Ивановскую обл. (20.000), Ростовскую обл. (17.470), Иркутскую обл. (17.000), Красноярский край (8.845), г. Санкт-Петербург (6.463), Ямало-Ненецкий автономный округ (5.303), Республику Татарстан (5.225),  Самарскую обл. (5.073), Ханты-Мансийский автономный округ (4.982), Нижегородскую обл. (4.190).

В ряде регионов России созданы различного рода национальные объединения, являющиеся региональными и местными отделениями Азербайджанской Гражданской Ассамблеи. Они имеются в Москве, Санкт-Петербурге, Астраханской, Калининградской, Костромской, Тверской, Томской, Тюменской областях, Владикавказе, Ульяновске, Оренбурге, Владимире, Красноярске, Волгограде, Кемерово, Саранске, Дербенте, Ижевске, Набережных Челнах, Ярославле, Казани, Перми, Пензе, Тольятти, Екатеринбурге, Ставрополе, Туле, Череповце.  
Лицами азербайджанской национальности совершаются преступления связанные с незаконными оборотами наркотиков, оружия, алкогольной продукции, а также разбои, кражи, мошенничество. 

На наркобизнесе специализируются мингечаурская и ленкоранская     группы. На кражах и грабежах, совершаемых в отношении земляков - агджабединская группа. Мошенничеством на валютном рынке, в сфере торговли и жильем занимается  евлахская группа и группировка, в которую входят лица еврейской национальности - выходцы из Азербайджана.  Гардабанская группа - основной вид преступного промысла - автобизнес. В незаконном обороте ликеро-водочной продукции лидируют выходцы с Шамкарского района Республики Азербайджан.

По сравнению с другими преступными формированиями этнической      направленности, азербайджанские имеют более активный сплоченный характер. В своей противоправной деятельности они находят поддержку среди чеченцев на почве единоверия (мусульманства).

 В ряде регионов страны азербайджанские ОПС в последнее время активно осваивают вахтовый метод преступной деятельности, ограничивая ее определенными временными периодами, по истечении которого одна преступная группа сменяет другую.

Основная опасность преступной деятельности азербайджанских ОПС      состоит в постепенном, но уверенном расширении сферы своей деятельности, за счет получения сверхприбыли от легальной и криминальной деятельности. Часть полученных средств идет на воспроизводство преступного бизнеса, часть вкладывается в легальные коммерческие структуры. Существенная доля прибыли тратится на организацию собственных общественно-политических организаций и подкуп должностных лиц структур власти и управления.

Наиболее активными считаются азербайджанские преступные группировки, которые практически монополизировали торговлю сельхозпродуктами на городских и пригородных рынках всей территории страны. Для них эта сфера коммерческой деятельности является традиционной, в ее рамках как раз и осуществлялось проникновение в наиболее урбанизированные регионы России.

В настоящее время на оперативном учете находится свыше 200 ОПГ, состоящих из лиц азербайджанской национальности. 
Армяне

По данным Российского статистического Агентства численность армян в Российской Федерации на 1 января 1999 г. составила 877.372 человека.

По информации территориальных органов внутренних дел,  в Российской Федерации по состоянию на 1 сентября 2000 года официально зарегистрировано 199.636 армян, прибывших в Россию в т.г., а фактически проживает более 1,1 млн. лиц армянской национальности. 

Наибольшее число армян, мигрировавших в 2000 году, зарегистрировано органами внутренних дел (по состоянию на 08.09.2000 г.) в: Южном округе - 81.989 чел., Приволжском округе - 36.177 чел., Центральном округе - 23.541 чел. Наибольшее количество лиц армянской национальности прибыло в 2000 г. в: Ростовскую обл. (81.123), Оренбургскую обл. (22.055), г. Санкт-Петербург (10.759), Самарскую обл. (8.037),  Красноярский край (6.456), Иркутскую обл. (6.000), Курганскую обл. (6.000).

Значительные по численности армянские общины зарегистрированы в южных регионах России: Краснодарском крае, Ростовской, Астраханской, Липецкой областях.

В настоящее время созданы и осуществляют свою деятельность в 44 субъектах Российской Федерации армянские национальные объединения и национально-культурные автономии. Среди них – 3 регионального уровня ( в г. Москве, Красноярском крае, Костромской области), 11 местных (10 в г. Москве и 1 в г. Пензе), а также более 60 национальных объединений различных организационно-правовых форм: культурные центры, ассоциации, землячества, общества, общины. 
Армянские преступные сообщества и организованные группы  существенным образом    влияют на состояние оперативной обстановки, прежде всего, в промышленно    развитых городах, в том числе в г. Москве и на территории Московской области, что обусловлено их миграцией из мест постоянного проживания. Данные сообщества активно внедряются в сферу предпринимательства и теневой экономики.  Армянские преступные формирования осуществляют свою деятельность также и в странах ближнего и дальнего зарубежья (США, Канада и др.).

Имеются тенденции включения в них русских и жителей республик Чечни и Дагестана. Группы объединены в два преступных сообщества: «Армянское» (выходцы из Армении и Азербайджана) и «Езитско-Курдско-Армянское» (выходцы из Грузии и Армении). Характерными чертами для них является мобильность и приспосабливаемость к процессам, происходящим в государстве, активное сращивание с местными лидерами и авторитетами (например, в г. Москве у них налажена тесная связь с солнцевской, подольской, ореховской, измайловской преступными группировками). Главенствующее положение в армянских ОПС занимают «воры в законе». 

Основная направленность деятельности армянских ОПГ:

-преступления в сфере экономики;

-незаконные операции с драгоценными металлами и камнями;

-криминальный автобизнес;

-мошенничество, вымогательство;

-незаконный оборот наркотиков и оружия;

-незаконный оборот алкогольной продукции.

Армянское преступное сообщество стало важным участником мировой экономической деятельности и играет одну из исключительных ролей в запрещенных законом сферах (наркобизнес, контрабанда антиквариата, драгоценных камней, оружия, мошенничества в кредитно-финансовой сфере), которые приобрели глобальные масштабы и приносят колоссальную криминальную прибыль.

Основной доход, полученный армянскими ОПС в результате криминальной деятельности,  переправляется в США с целью приобретения недвижимости, а также вкладывается в ее экономику.

В настоящее время на оперативном учете находится свыше 100 ОПГ, состоящих из лиц армянской национальности, часть из которых структурно входит в одно преступное сообщество, дислоцирующееся в Южном регионе.

Грузины

По данным Российского статистического Агентства численность грузин в Российской Федерации на 1 января 1999 г. составила 175.139 человек.

По информации территориальных органов внутренних дел,  в Российской Федерации по состоянию на 1 сентября 2000 года официально зарегистрировано 40.544 грузина, прибывших в Россию в т.г., а фактически  проживает около 250 тыс.  лиц грузинской национальности. 

Наибольшее число грузин, мигрировавших в 2000 году, зарегистрировано органами внутренних дел (по состоянию на 08.09.2000 г.) в: Южном округе - 10.410 чел., Северо-западном округе - 9.860 чел., Приволжском округе - 9.002 чел. Наибольшее количество лиц грузинской национальности прибыло в 2000 г. в: Ростовскую обл. (9.824), г. Санкт-Петербург (6.900), Оренбургскую обл. (3.862), Красноярский край (2.102). 

Наиболее известны среди грузинских объединений Общество грузин в России, а также Московское добровольное общество «Грузинское землячество». В Псковской области в конце 1997 г. была создана областная общественная организация «Грузинская община «Сакартвело», в Краснодарском крае функционирует Грузинский культурный центр «Иверия», активно развертывает работу Челябинская община грузин, в Санкт-Петербурге зарегистрированы и действуют три грузинских объединения: Грузинское землячество «Иверия», Общество «Тбилиси», Санкт-Петербургская Колхидская диаспора.
Лицами грузинской национальности совершаются такие преступления, как кражи, грабежи, разбойные нападения, мошенничество. 

Лидеры преступной среды, в основном «воры в законе», по национально-территориальному признаку создали организованные преступные формирования для совершения различного вида корыстных преступлений. Имея тесные связи с российскими лидерами преступных сообществ, поддерживающими «воровские» традиции, имеют возможность контролировать значительные территории крупных экономических центров и целые отрасли экономики. В свои преступные группы привлекают местных жителей, которых используют для своего нелегального проживания и поиска объектов преступных посягательств.

ОПГ, возглавляемые молодыми «ворами в законе», занимаются разбойными нападениями и грабежами квартир в промышленных городах и в окрестностях, на дорогах России. Более влиятельные поддерживают молодых, пытаются контролировать различные коммерческие структуры, организовывают похищения богатых предпринимателей, как правило, грузинской национальности.

В преступном сообществе, состоящем из лиц грузинской национальности, влияние соответствующей диаспоры крайне незначительно. Главенствующее положение в них занимают «воры в законе», которые совместно с российскими «ворами в законе» создали легальную организацию «Фонд помощи осужденным», фактически отмывающую добытые преступным путем капиталы. 

Среди грузинских организованных групп лидируют: кутаисская, тбилисская, сванская, мегрельская, абхазская. Они специализируются на похищении людей с целью получения выкупа, вымогательстве, незаконном обороте наркотиков, преступлениях в кредитно-финансовой сфере, незаконном автобизнесе и др.

В настоящее время на оперативном учете находится более 100 ОПГ, состоящих из лиц грузинской национальности.

Таджики

По данным Российского статистического Агентства численность таджиков в Российской Федерации на 1 января 1999 г. составила 66.334 человека. 

По данным общественных организаций число таджиков, проживающих в настоящее время в Российской Федерации составляет около 500 тыс. человек.

Наибольшее число таджиков, мигрировавших в 2000 году, зарегистрировано органами внутренних дел (по состоянию на 08.09.2000 г.) в: Сибирском федеральном округе – 18.090 чел.; Центральном округе – 13.172 чел.; Уральском округе – 11.292 чел.; Приволжском округе – 11.202 чел.  Наибольшее количество лиц таджикской национальности прибыло в 2000 г. в: Красноярский край (5.840); Свердловскую обл. (5.715); Новосибирскую обл. (4.397); Иркутскую обл. (4.000); Челябинскую обл. (3.216). 

Наибольшее число таджиков прибывших на сезонные работы в текущем году  зарегистрировано органами внутренних дел в Республике Саха – Якутия (1342 чел.), Волгоградской области (642 чел.), Новосибирской области (640 чел), Краснодарском крае (365 чел.), Омской области (301 чел.), Ямало-Ненецком АО (237 чел.), Пермской области (205 чел.). Большая часть их занята на строительных работах в частном секторе, как правило без оформления договоров и трудовых соглашений, а также  сельском хозяйстве, торговлей на рынках. 

В последнее время отмечается увеличение числа таджикских национально-культурных объединений и культурных центров, созданных с целью сохранения этнической самобытности и национального языка, традиций, культуры. Эти центры созданы и функционируют в: Москве и Санкт-Петербурге, республиках Татарстан, Саха (Якутия), Хакасия, Красноярском крае, Камчатской, Кемеровской, Самарской, Свердловской областях.

Узбеки

По данным Российского статистического Агентства численность узбеков в Российской Федерации на 1 января 1999 г. составила 140 830 чел. 

Наибольшее число узбеков, мигрировавших в 2000 году, зарегистрировано органами внутренних дел (по состоянию на 08.09.2000 г.) в: Приволжском округе – 10.815 чел.; Сибирском федеральном округе – 9.203 чел.; Уральском округе – 4.463 чел.; Северо-Западном округе – 4.021 чел. Наибольшее количество лиц узбекской национальности прибыло в 2000 г. в: Республику Татарстан (4.669); Красноярский край (4.205); Санкт-Петербург (1.930); Самарскую обл. (1.908); Свердловскую обл. (1.804); Оренбургскую обл. (1.746); Томскую обл. (1.720); Нижегородскую обл. (1.642); Новосибирскую обл. (1.600); Приморский край (1.445); Ханты-Мансийский АО (1.426); Кемеровскую обл. (1.339).

Киргизы

По данным Российского статистического Агентства численность киргизов в Российской Федерации на 1 января 1999 г. составила 39421 человек. 

Наибольшее число киргизов, мигрировавших в 2000 году, зарегистрировано органами внутренних дел (по состоянию на 08.09.2000 г.) в: Сибирском федеральном округе – 10.363 чел.; Уральском округе – 3.336 чел.; Приволжском округе – 2.524 чел.; Северо-Западном округе – 1.382 чел. Наибольшее количество лиц киргизской национальности прибыло в 2000 г. в: Красноярский край (5.032); Новосибирскую обл. (2.057); Свердловскую обл. (1.874); Кемеровскую обл. (1.314); Республику Хакасия (1.264); г. Санкт-Петербург (1.037). В настоящее время в Российской Федерации официально зарегистрированы  2 киргизские общественные организации. В Свердловской области в 1998 году было создано общественно-культурное объединение "Киргизия-Урал", объединяющее около 500 человек. В целях более полного удовлетворения национально-культурных запросов киргизов в начале 1998 года в Республике Татарстан был создан орган общественной самодеятельности киргизов в г. Казани "Ынтымак". Эта организация является членом Ассоциации национально-культурных обществ Республики Татарстан, которая оказывает финансовую и организационную помощь в реализации ряда культурных мероприятий киргизского общества.

Казахи

По данным Российского статистического Агентства численность казахов в Российской Федерации на 1 января 1999 г. составила 697.049 человек. 

Казахи России проживают компактно, в основном, в приграничных с Республикой Казахстан регионах. Наибольшее число казахов, мигрировавших в 2000 году, зарегистрировано органами внутренних дел (по состоянию на 08.09.2000 г.) в: Приволжском округе – 117.933 чел.; Уральском округе – 22.718 чел.; Сибирском федеральном округе – 14.951 чел. Наибольшее количество лиц казахской национальности прибыло в 2000 г. в: Оренбургскую обл. (111.477); Курганскую обл. (17.000); Красноярский край (8.162); Кемеровскую обл. (4.640).

В настоящее время в России созданы и действуют следующие общественные объединения:

- казахская региональная НКА г. Москвы;

- Наримановская районная казахская НКА, г Нариманов Астраханской обл.;

- казахское общество "Ата-Мекен", г. Санкт-Петербург;

- общество "Казахстан", г.Казань, Республика Татарстан;

- культурный центр "Жерлестер", г.Элиста, Республика Калмыкия;

- казахская региональная НКА, г.Оренбург;

- областное общество казахской культуры и языка "Жолдастык", г.Астрахань;

- областной казахский культурный центр "Молдир", г.Омск;

- областное общество казахов "Достык", г.Тюмень;

- ассоциация поволжских казахов, г.Саратов;

· казахский культурный центр "Арман", г. Красный Кут Саратовской области;

- городская  культурно-просветительская организация  казахов "Уркер",  г. Орск   Оренбургской области;

- клуб "Самал" при Центре досуга, г. Палласовка Волгоградской области.

Среднеазиатские ОПГ

В основном преступная деятельность данной категории лиц связана с    поставкой и распространением наркотиков на территории Российской Федерации. Наибольшую активность в этом проявляют лица таджикской национальности. 

Выходцы из Таджикистана, объединенные в преступные сообщества, заняли одно из ведущих мест на российском “черном рынке” наркотиков. С 1995 года объем поставок наркотиков афганского происхождения из Таджикистана в Россию практически ежегодно удваивается. В настоящее время таджикские преступные группировки являются ведущими экспортерами на территорию России опия, героина, гашиша. На территории Республики создана сеть перевалочных пунктов для переброски наркотиков в Россию. Транснациональные маршруты наркотрафика пролегают через территорию Казахстана и Киргизии. После пресечения правоохранительными органами каналов прямой поставки наркотиков из Таджикистана в Москву и крупные европейские центры России таджикские наркопреступники наладили обходные каналы через уральские, западно- и восточносибирские регионы. Результатом этого стало резкое осложнение наркоситуации в указанных регионах (Екатеринбург, Тюмень, Томск, Челябинск), сращивание ОПГ наркодельцов с местными криминальными структурами и криминализация ситуации в целом. Например, в январе 2000 г. в Ханты-Мансийском АО была задержана группа из 6 граждан Таджикистана, занимавшаяся сбытом наркотиков в Сибирском регионе, изъято 60 кг героина, расфасованного для сбыта. В феврале 2000 г. в Челябинской области задержана таджикская наркогруппировка из 12 человек, занимавшаяся контрабандной наркотиков в междугородних автобусах. Изъято 113 кг героина, рыночная стоимость которого более 4 млн. долларов США. 

Наркотики в Российскую Федерацию доставляются лицами таджикской национальности, как постоянно проживающими на территории России, так и на территории Таджикистана. В качестве курьеров все чаще привлекаются женщины, дети, но преобладают молодые мужчины. Используются все виды транспорта, в том числе гужевой, но преимущественно железнодорожный и авиационный.

В целом таджикская организованная наркопреступность привела к выдвижению проблемы потребления наркотиков и их незаконного оборота в число первостепенных на значительном пространстве Российской Федерации от Урала до Забайкалья.

Нестабильность экономического и политического положения в Таджикистане, где изготовление и реализация наркотиков стали одним из наиболее доходных видов бизнеса, привела к созданию в ряде регионов Российской Федерации так называемого "таджикского" преступного сообщества, носящего международный характер и состоящего из граждан Таджикистана, Узбекистана, Киргизии и    Казахстана.

Чеченские ОПГ

Чеченская диаспора насчитывает около 500 тысяч человек. Центрами ее сосредоточения служат крупные города – Москва и Московская область (сегодня проживают 150.000 чеченцев), Санкт-Петербург, Волгоград, Ярославль. Заметными этническими образованиями оказались и общины, сложившиеся на Северном Кавказе - в Ставропольском и Краснодарском краях, Ростовской области, Республике Дагестан, где традиционное взаимопроникновение  этносов и их культуры является яркой цивилизационной  особенностью региона.

Среди основных организационных принципов построения чеченской общины выделяются следующие:

-    определенная иерархия взаимоотношений внутри общины;

-    внутренняя замкнутость на основе национальной и тейповой принадлежности;

-  стремление придерживаться в поведении и повседневной жизни национально-тейповым и религиозным традициям;

-  обособленность в решении важных внутриобщинных вопросов от    местного населения;

-  готовность к взаимовыручке и поддержке при контактах с местными властями и населением;

· наличие широких устойчивых связей, как в самой Чечне, так и в других регионах России.    

Чеченские криминальные структуры, в основном, специализируются на:

· совершении преступлений в финансово-кредитной сфере, изготовлении и сбыте фальшивых долларов США;

· квалифицированных вымогательствах в отношении представителей подконтрольных коммерческих и банковских учреждений;

· закупке оружия, боеприпасов, снаряжения, боевой техники, автомобилей, продовольствия и других материально-технических средств;

· организации пропагандистского обеспечения деятельности чеченского руководства в российских средствах массовой информации;

· лоббировании выгодных для чеченского руководства решений в    российских органах государственной власти и управления;

· сборе разведывательной информации.    

        Чеченские ОПГ специализируются на: завладении государственной собственностью, злоупотреблениях при управлении ею, уклонении от налогообложения; осуществлении противоправных сделок по вывозу сырья, ресурсов, морепродуктов и капиталов за рубеж;  контроле над коммерческими структурами, банками, казино, лотерейным и гостиничным бизнесом; вымогательстве и выполнении заказных убийств; кражах автотранспорта, торговле наркотиками. Кроме того, они промышляют сбором «налогов» с проституток и частных таксистов, осуществляют грабежи и разбойные нападения, похищают людей с целью выкупа, держат «крышу» для таджикских преступных групп, занимающихся наркобизнесом.

 Существенный ущерб, наносимый деятельностью чеченского организованного преступного сообщества и групп состоит в том, что находясь на территории Российской Федерации и в частности в Москве и Московском регионе они действуют в интересах своей этнической родины. 

Кроме того, имеется еще один исключительно опасный для экономики России аспект деятельности чеченской этнической преступной группировки – распространение фальшивых валютных денежных знаков. Фальшивомонетничество в Чечне возведено в ранг национальной политики и является одним из основных источников доходов бандформирований, действующих на Северном Кавказе. Половина изъятых из обращения фальшивых долларов США имеет происхождение из Чечни.

Серьезной опасностью для общественного порядка являются преступные действия «чеченских» формирований по осуществлению террористических актов на территории России, которые в последнее время приобрели криминально-политическую окраску.

Особенность чеченских преступных формирований состоит в    том, что их «боевиками» могут быть лица любой национальности, в том числе славяне.

Дагестанские ОПГ

Дагестанские организованные преступные структуры влияют на  криминогенную обстановку в Северо-Кавказском (особенно в Республике Дагестан), Центральном (г. Москва), Уральском регионах, Московской области.

Основными направлениями преступной деятельности дагестанских     организованных групп являются: вымогательство в отношении частных     предпринимателей и коммерческих структур, мошенничество в кредитно-финансовой сфере, изготовление и сбыт фальшивых денежных знаков, незаконный оборот оружия и наркотических веществ, похищение людей с целью получения выкупа.

Наибольшее количество дагестанских групп действуют в Дагестане, где криминогенная ситуация определяется множеством факторов, связанных с распространением потенциально опасных вооруженных столкновений, тесной территориальной близостью с Чеченской Республикой.

Причиной криминального положения здесь является также замаскированная под борьбу за национальные или религиозные интересы деятельность  различных кланов и лидеров этнических движений, которые опираясь на  криминалитет стремятся к власти и доступу к финансовым потокам. Этот процесс питают в основном криминальные деньги, полученные дагестанскими ОПФ как внутри республики, так и в других регионах России.

Осетино-ингушские ОПГ

Структурное построение таких групп основывается на земляческом и родовом принципах, где руководящими лицами являются авторитеты, лидеры и "воры в законе". Осетинские преступные группы не имеют общего координационного руководства, лидеры влияют только на непосредственно подчиненные им формирования. Основным промыслом осетинских ОПГ является контроль за производством фальсифицированной вино-водочной продукции. 

В отличие от осетин, ингушские организованные группы имеют    довольно сильные позиции в топливно-энергетическом комплексе, осуществляют контроль за сбытом драгоценных металлов, контрабандой наркотических веществ, изготовлением и сбытом фальшивых долларов США, акцизных марок. Такой вид преступления как похищение людей с целью получения выкупа на Северном Кавказе приобрел размеры преступного промысла. 

При проведении оперативно-розыскных мероприятий следует учитывать, что, выезжая в другие регионы России, активные члены кавказских преступных группировок для легализации своего пребывания устраиваются на работу, поступают в вузы, женятся.

Основные сферы противоправной деятельности этнических

преступных формирований и их распространенность по регионам Российской Федерации

                          (по данным МВД и ФСНП России)

	     № 

    п/п
	Сферы противоправной деятельности этнических преступных формирований
	Распространенность по субъектам Российской Федерации 
	Преобладающая 

национальность

	1
	Игорный бизнес, 

сфера досуга, 

развлечений
	Владимирская, Смоленская, Тульская, Псковская, Калининградская, Иркутская
	Чеченцы

	2
	Кредитно-банковская сфера
	Калужская, Ивановская, Смоленская, Ярославская, Санкт-Петербург, Краснодарский, Ставропольский, Камчатская, Хабаровский
	Чеченцы, армяне, 

грузины

	3
	Контроль предпринимательских и коммерческих структур
	Владимирская, Ярославская, Карелия, Московская, Санкт-Петербург, Ленинградская, Новгородская, Псковская, Архангельская, Волгоградская, Саратовская, Самарская 
	Чеченцы,  дагестанцы, грузины,

	4
	Незаконный возврат долгов
	Костромская, Ярославская, Коми, Саха (Якутия)
	Чеченцы, ингуши

	5
	Захват ключевых позиций в легальной экономике
	Ивановская, Калужская, Псковская, Иркутская
	Чеченцы

	6
	Алкогольный бизнес
	Московская, Смоленская, Мурманская, Псковская, Приморский, Тюменская, Челябинская, Красноярский, Удмуртия, Орловская, Липецкая
	Чеченцы, грузины, 

армяне, 

азербайджанцы

	7
	Фальшивомонетничество – сбыт поддельных рублевых и долларовых купюр, ценных бумаг
	Санкт-Петербург, Ленинградская, Ярославская, Волгоградская, Мурманская, Саратовская, Самарская, Калмыкия, Омская
	Чеченцы, дагестанцы, грузины

	8
	Незаконное предпринимательство
	Костромская, Смоленская, Тверская, Коми, Марий Эл, Иркутская
	Чеченцы, дагестанцы

	9
	Рынок ценных бумаг
	Ярославская, Архангельская, Краснодарский, Ставропольский, Красноярский, Иркутская
	Чеченцы, грузины

	10
	Создание предприятий для отмывания денег
	Ивановская, Тульская, Ярославская, Московская, Краснодарский


	Чеченцы

	11
	Нефтяной бизнес
	Ярославская, Самарская, Коми, Татарстан, Краснодарский, Тюменская, Башкирия, Омская, Иркутская, Приморский
	Чеченцы, 

азербайджанцы, 

армяне, грузины

	12
	Рынок стратегического сырья цветных и редких металлов, драгоценных камней 
	Санкт-Петербург, Ленинградская, Псковская, Томская, Тюменская, Иркутская, Амурская,  Московская, Свердловская
	Чеченцы, армяне, 

грузины

	13
	Золотоалмазодобывающая (обрабатывающая) промышленность
	Хакасия, Саха (Якутия), Магаданская, Амурская, Хабаровский
	Чеченцы, ингуши

	14
	Контроль платных автомобильных стоянок
	Карелия, Самарская
	Чеченцы

	15
	Рыбная промышленность (в том числе производство икры, морепродуктов)
	Астраханская, Хабаровский, Приморский
	Чеченцы, дагестанцы

	16
	Хищение (перераспределение) денег из госбюджета
	Камчатская, Астраханская
	Чеченцы

	17
	Сельское хозяйство (кражи зерна, скота)
	Волгоградская, Саратовская, Калмыкия
	Чеченцы, ингуши

	18
	Нелегальный автомобильный бизнес
	Московская, Самарская
	Чеченцы, грузины

	19
	Ко    Контроль за продажей 

        сельхозпродуктов 

        на рынке
	Москва, Московская, Санкт-Петербург, Ленинградская, Астраханская
	Азербайджанцы


3. Особенности оперативно-розыскной деятельности в 

     отношении этнических группировок

Осуществляя работу по выявлению и предупреждению преступлений совершаемых этническими группировками, особенно террористической направленности, сотрудники ОВД должны учитывать, что большинство этих групп сформированы из лиц, проживающих в регионах исповедующих Ислам, а преступления террористического характера  носят ярко выраженный исламский характер.  Для установления контакта с данной категорией лиц и дальнейшей работы с ними оперативным работникам ОВД необходимы знания психологических особенностей мусульман, основы их вероисповедания, различные течения религии, предписания и запреты. В этих же вопросах должен хорошо ориентироваться и спецаппарат.

Учитывая особое отношение мусульман к религии, следует отметить, что мусульмане с гораздо большим уважением относятся к людям верующим (или хотя бы владеющими основами данной религии), чем к лицам, не придерживающимся никаких религиозных взглядов.

Ислам – одна из широко распространенных мировых религий. Его последователи живут более чем в 120 странах мира. Основными регионами распространения ислама в России являются Среднее и Нижнее Поволжье, Приуралье, Сибирь, Северный Кавказ, такие крупные города, как Москва и Санкт-Петербург. Традиционно ислам исповедуют: татары, башкиры, аварцы, чеченцы, лезгины, кабардинцы, даргинцы, карачаевцы, балкарцы, черкесы, кумыки, ингуши и часть осетин. Значительная часть этих народов проживает в своих национально-государственных образованиях, которые являются субъектами Российской Федерации. Это республика Адыгея, Башкортостан, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Северная Осетия, Татарстан, Чечня.

Справочно: В России проживает до 20 млн. мусульман, принадлежащих к более чем 40 этносам. По данным Минюста России на 1999 год в Российской Федерации зарегистрировано 3.072 мусульманских религиозных объединений, в том числе духовные центры и управления – 51, общины – 2.907, духовные заведения – 114.

  Суннитский ислам 

Суннитский ислам (суннизм) — название одного из направлений ислама, происходящее от термина «Сунна». Для суннитов (последователей главного направления в исламе) хадисы (высказывания Пророка и сообщения Его сподвижников о Его учении и образе жизни) служат основой всей религиозной и общественной дея​тельности мусульманина. Его придерживаются большинство дагестанских народов (кроме аварцев), кабардинцев, адыгейцев и черкесов, балкарцев и карачаевцев, а также исповедующие ислам абхазы и часть мусульман – осетин. Сунниты заявляют, что именно они представляют настоящий ислам, который практи​чен, терпим и сострадателен.
Верующие аварцы, чеченцы, ингуши, многие мусульмане – осетины принадлежат к шиитскому толку. 

Шиитский ислам 

Шиитский ислам (от араб. шиа — присоединиться к кому-либо) — направление ислама, признающее Али и его потомков единственно законными преемниками Пророка Мухаммеда. Шииты отрицают достоверность большей части хадисов, вошедших в канонические сборники, и строят свои воззрения на основе собственных сборников. Шииты в поис​ках личного очищения и в своей приверженности метафизике представляют ту форму ис​лама, которая известна своей нетерпимостью, тео​ретизированием и экстремизмом.

 Шииты, рассматриваемые на Западе как главные возмутители спокойствия, не могут согласиться с существующим положением вещей, направленным против их принципов; приверженцы шиизма, пропо​ведующие революцию и мученичество, стали зачи​нателями многих восстаний и гражданских войн. Противники шиитов считают их фанатиками и тер​рористами, которые истолковывают слова Корана о джихаде (усердие, рвение в деле распространения ислама, любая борьба «на пути к Аллаху») в выгодном для них смысле и прилагают все свои силы к очищению мира от дьявольской скверны и обращению оного в ислам. Запад у шии​тов называется не иначе, как «Великий сатана».

Ваххабизм

Религиозно-политическое течение в суннитском исламе. Ваххабиты выступают с проповедью братства и единства всех мусульман. Особенностью ваххабитского учения является то, что оно признает шестой постулат ислама - «Джихад», который последователями остальных школ в исламе отрицается.

Агитация ваххабитов в основном посвящена вопросам отрицания культа святых, поклонения святым местам, гробницам и т.п. Брошюры ваххабитов печатаются в основном в Москве и Дагестане крупными тиражами (от 5 до 100 тысяч экз.) на средства благотворительного фонда короля Фахда, под эгидой Всемирной Ассамблеи Исламской молодежи (WАМY). Большие средства поступают к лидерам ваххабитов через Исламский Кавказский центр в Махачкале. Членам джамаатов (общины, формирующиеся вокруг мечети по территориальному признаку) оказывается материальная поддержка, в организации налажена система материального поощрения вербовщиков новых членов движения. Значительная часть средств тратится на закупку оружия, средств связи, транспорт и т.п. Большие средства идут на подкуп агентов влияния из числа высокопоставленных чиновников, сотрудников правоохранительных органов, религиозных авторитетов. Особое внимание уделяется ваххабитами дисциплине и сплоченности своих рядов. Наиболее активные проходят подготовку в лагерях (на территории Чечни их четыре). Прошедшие подготовку присягают на Коране, что по первому приказу отправятся на джихад в любую точку земли или выполнят любой приказ организации. Молодым чеченцам внушается, что распространение наркотиков среди нечеченцев и немусульман с целью их растления – это тоже вклад в джихад.

В среде ваххабитов фанатизм принимал крайние, необузданные формы. Убеждение, что их противники - неверные и многобожники, оправдывало  жесткость по отношению к ним. Одновременно фанатизм сплачивал и дисциплинировал ваххабитов, воодушевлял на военные подвиги. Таким образом, создавались идеологические предпосылки для объявления джихада всем неваххабитам. Ваххабизм, включив в себя в качестве важнейшего постулата священную войну против многобожников и кефиров, с самого своего зарождения стал идеологией военной экспансии, грабительского набега. 

Основной структурной единицей ваххабитов являются джамааты. В джамаате ведущую роль играют имам мечети и амир. Формально и имам, и амир должны выбираться Собранием членов джамаата, однако на деле все решает узкий круг авторитетов общины. Кроме джамаатов, существуют молодежные исламские центры под эгидой Всемирной Ассамблеи исламской молодежи, штаб-квартира которой находится в Медине. 

Внутри самого ваххабитского движения между разными группировками и лидерами идет острая внутренняя борьба.

По формальным признакам  ваххабизм на территории России можно квалифицировать как очередную секту. Каковы же эти признаки? 

1) Наличие основателя-шейха. 

2) Непримиримость к другим сектам. 

3) Собственное толкование Корана. 

4) Строгая внутренняя иерархия. 

5) Внешние отличительные признаки (борода, особый покрой одежды, стиль поведения, лексика и т.п.). 

6) Уверенность, переходящая в фанатизм, в собственной избранности и истинности своего пути.

7) Собственная особая обрядность.

8) Собственное специфическое мировоззрение. 

9) Наличие руководителей-наставников.

Ваххабизм (например, северокавказский) можно квалифицировать и как политическое движение по следующим признакам:

1) Проявление отношения к существующей власти (однозначно отрицательное, как к незаконной, безбожной).

2) Стремление к собственной власти как основная стратегическая цель деятельности.

3) Наличие идеологии формирования политической системы.

4) Наличие программы государственного строительства, тактики борьбы.

5) Развитой пропагандистский аппарат и средства агитации.  

Структура движения представляет собой как бы три слоя. Первый слой, наиболее многочисленный, представлен рядовыми членами движения. В подавляющем большинстве своем - это молодые люди без образования, не имеющие работы и с приниженным социальным статусом. Не сформировавшиеся как личности, чувствующие свою ущемленность, неустроенные в бытовом плане такие молодые люди довольно отзывчивы на лозунги социальной справедливости. В условиях социально-экономического кризиса, охватившего республики Северного Кавказа, финансовая поддержка "новообращенных" помогает молодым людям приспособиться к ухудшающимся условиям. Свою некомпетентность в вопросах богословия они компенсируют особой тщательностью в соблюдении внешних атрибутов ( нестриженая борода, укороченные брюки, особый покрой одежды и т.д.), агрессивностью и фанатизмом.

Вторую группу составляют люди искренне верующие, убежденные в правильности избранного ими пути. Обладая авторитетом и уважением рядовых ваххабитов, они в редких случаях входят в высшую иерархию движения. Скорее, они играют роль идеологов, учителей в религиозных школах, выступают в периодической печати с материалами на темы нравственности, исполнения обрядов и др.

Наконец, третью группу составляют люди, оценившие возможности движения и влившиеся в него не из особых убеждений, а с целью приобретения власти и денег. Среди этой группы в основном люди старше 30 лет. 

Если рассмотреть половозрастную структуру движения, то бросается в глаза молодость его членов: средний возраст ваххабитов не превышает 30 лет. Людей же старше 50 лет вообще в движении единицы. Так как каждый ваххабит обязан привлечь в движение в первую очередь членов своих семей, в том числе женщин, точно определить соотношение полов в движении затруднительно, но по некоторым оценкам членов женского пола насчитывается от 15 до 25 %.

В современном быту у чеченцев с женщиной связывается представление как о носительнице высоких нравственных качеств. Как народная пословица бытует сентенция "Нет мужчины, который не справился бы с женщиной, но многие женщины из недостойных мужчин делают достойных". Чеченцу льстит, если его жена обладает какими-либо особыми положительными качествами. Слова "Твоя жена лучше, чем ты" чеченский мужчина воспримет как комплимент. Но если сказать, что "Ты хуже своей жены", то это будет тяжким оскорблением. Эти несколько штрихов этнического менталитета чеченцев обязательно надо помнить. 
Что касается поступков правоверного в его каждодневных, мирских делах, то центральная идея шариата (закон, предписания, установленные в качестве обязательных для всех мусульман) заключается в строгом соблюдении установленных Аллахом дозволений и запретов, которые не могут быть нарушены людьми в их действиях. Шариат притязает на то, что он не имеет государственных границ, все «правоверные» (мусульмане) составляют одну общину, где бы они не жили, и должны руководствоваться в своем поведении нормами шариата.

Предписания и запреты Ислама

Любое конкретное предписание шариата рассматривается исламской правовой наукой не само по себе, а в качестве инструментария достижения общих целей шариата, защиты основных ценностей, к которым относятся религия, жизнь, разум, продолжение рода и собственность. 

В исламе существует три категории преступле​ний, которые наказываются смертной казнью: 

преднамеренное убийство, демонстративная супру​жеская измена и явная, откровенная хула ислама, грозящая подорвать основные устои веры, причем даже та, которая исходит от человека, некогда бывшего верующим мусульманином.

 В случае убийства ислам руководствуется принципом — жизнь за жизнь, хотя это не означает, что отдельным гражданам дозволяется самолично вершить суд в исступленной жажде мес​ти. Наказание в виде смертной казни выносится только по приговору законного суда, после полной проверки умственного состояния убийцы, мотивов, обстоятельств и т. д. Род​ственники убитого имеют право простить убийцу или принять денежную компенсацию и Кораном это поощ​ряется  как акт милосер​дия и взаимопрощения.

 Говоря о смертной казни за хулу ислама, следует заметить, что мусульман не приговаривают к смер​ти за измену вере. Никого нельзя обязать верой. И хотя многие религиозные группировки совершают подобный грех, стремясь насильно склонить других людей к вере, однако действуют они вопреки запо​веди Аллаха, провозгласившего: «В религии нет принуждения» (Коран, сура 2:257). Преступление, за которое в исламе полагается смертная казнь, состоит в неуемном оскорблении, сознательном ослаблении и вероломном предатель​стве уммы (исламской общины). Любые оскорбления, направленные про​тив Бога, лежат на совести хулителя и подлежат лишь суду самого Бога. Мусульмане не могут тре​бовать смертной казни для тех, кто, сам будучи немусульманином, оскорбляет ислам, не понимая всей благодати жизненного пути в истинном смире​нии перед Божьей волей. Однако мусульмане впол​не разумно полагают, что человек, некогда считав​шийся правоверным, а ныне рьяно нападающий на бывших единоверцев, угрожая подорвать устои уммы, весьма испорчен и извращен и подлежит смертной казни, если, конечно, он не раскается в содеянном. Но для восстановления единства уммы все же предпочтительнее искреннее покаяние и полное примирение.

Самоубийство так же запреще​но, как и незаконное убийство другого человека. Однако преднамеренное и тщательно рассчитан​ное самоубийство рассматривается как абсолютная утрата веры в Бога и считается ужасным прегреше​нием. Впрочем, подобные случаи весьма редки в исламском обществе, ибо истинный мусульманин не позволит себе даже подумать об этом. Для верующих даже сама мысль о том, что кого-то можно предать смерти вопреки привычным общественным уста​новлениям, невообразимо ужасна.

В основе действий мусульман на первом плане лежит возможность получения   личной   выгоды. Учитывая, что для мусульманина самым негативным последствием является «потеря лица» в своей среде, наибольшую эффективность можно получить при использовании материалов, компрометирующих его перед своими соотечественниками. Смелость, уважение и "имя" - наиболее чтимые достоинства мужчины.
В отношении чеченцев можно использовать факты несоблюдения ими законов Чеченской республики, находясь на территории России. Уголовный кодекс ЧР, принятый указом Президента ЧР от 7.08.96г. № 82, предусматривает уголовную ответственность за ряд деяний, не охваченных  Российским уголовным законодательством.

Так, в соответствии со ст. 145 и 146 УК ЧР, считаются виновными в совершении прелюбодеяния любые мужчина или женщина, вступившие в половые отношения, не будучи связанными законными брачными узами. 

Статья 155 УК ЧР предусматривает ответственность за совершение развратных действий. При этом таковыми считается появление в публичном доме, под которым понимается любое место, приготовленное для встреч мужчин и женщин «в таких условиях, когда наиболее вероятным является совершение ими полового акта». 

Статья 156 УК ЧР предусматривает ответственность за обольщение, т.е. действия, направленные на совершение прелюбодеяния, мужеложство, развратные, неприличные или непристойные действия за пределами  Чеченской республики. Под мужеложством в чеченском УК понимается анальный половой акт не только с другим мужчиной, но и с женщиной. 

Неприличные поступки, оскорбляющие общественную нравственность трактуются следующим образом: 

1. Любое лицо, совершающее в общественном месте неприличный

по​ступок, неприлично ведущее себя, оскорбляющее общественную нравствен​ность, даже одетое неприличным образом или оскорбляющее своей одеждой общественную нравственность, в результате чего окружающие испытывают стеснение и неудобства.

2. Действие считается оскорбляющим общественную нравственность, если таковым оно является с точки зрения той религии, которую исповедует совершившее его лицо, или с точки зрения обычаев населения того места, где оно было совершено тем или иным человеком.

Одним из тяжких преступлений является вероотступничество:

       1. Виновным в совершении преступления, квалифицируемого как ве​роотступничество, считается любой мусульманин, пропагандирующий идею отказа от религии ислама или публично заявляющий о своем отказе от нее, что может выражаться только в форме открытого заявления или же соверше​ния определенных действий, недвусмысленно указывающих на его вероот​ступничество.

       2. Лицу, виновному в совершении преступления, квалифицируемого как вероотступничество, предлагается раскаяться, и суд устанавливает для этого определенный срок. Если же виновный, не являющийся новообращен​ным в ислам, стоит на своем, то он подвергается наказанию в виде смертной казни.

      3. Наказание за вероотступничество не применяется, если вероотступ​ник отказывается от своего намерения.

Мусульманам запрещается употреблять вино (пьяный не может совершать намаз, ибо молитву нельзя начинать нечистым, к числу которых всегда относились и пьяные). Существуют и пищевые запреты (не должны есть свинину).

 Запрещены азартные игры: азарт сжигает человека и отвлекает его от обязанностей, в том числе и от обязательной пятикратной молитвы.

Если в процессе осуществления оперативно-розыскных мероприятий верующий будет склоняться к совершению действий, относящихся к греховным, вряд ли оперативный работник достигнет какого-либо результата. Например, по шариату считается тяжким грехом (харамом) причинить кому-либо вред путем обмана, в то же время разрешается (мухаб) для предотвращения несправедливости говорить неправду. В этой связи склонение верующего, оказывающего содействие органам внутренних дел, к использованию вымышленных сведений для получения информации о готовящемся, совершаемом или совершенном преступлении будет оправдано как с позиции закона, так и шариата. В то же время использование несоответствующих действительности сведений, которые приведут к причинению вреда невинному человеку, может привести к отказу верующего от дальнейшего конфиденциального содействия.

В процессе осуществления оперативно-розыскной деятельности следует учитывать, что чеченцы имеют несколько слоев защиты: непонятный язык, тесные клановые связи и преданность, тайные религиозные традиции и группы, в которые не может проникнуть никто извне не будучи чеченцем. По словам одного из «авторитетного» чеченца: "Важно, чтобы человек был рекомендован нам теми, кого мы знаем и уважаем. Это могут быть наши родственники, или кто-либо, связанный с нами другим образом. Мы, чеченцы, - маленький народ, мы все знаем друг друга, и знаем, кто заслуживает уважения, а кто нет. Дело в том, что если кто-либо присоединится к нам, то его семья и те, кто его порекомендовали, отвечают за его поведение. Если он предаст или подведет нас, что случается крайне редко, то они будут опозорены и потеряют уважение других. Они сами разберутся с ним, заставят извиниться и исправить дело каким-то способом. Нам не придется ничего делать самим. Поэтому чеченцы редко убивают друг друга. Мы, чеченцы, храним секреты, и никто из нас не расскажет их постороннему. У нас есть наши традиции, и они очень сильны." 
        Можно выделить три причины отношения чеченцев к преступности: во-первых, это - уважаемая часть их традиции, не видевшей в "набегах" преступления; во-вторых, чеченцев совершенно не интересует, что о них думают другие; в-третьих, что самое главное, после того, что они испытали на протяжении последних двух веков, чеченцы считают, что у них нет никаких моральных обязанностей ни перед каким другим народом, государством или законом.

В этой связи знание оперативным составом органов внутренних дел основных положений шариата, правильное их использование в своей профессиональной деятельности становится объективной необходимостью. Поэтому целесообразна и своевременна постановка вопроса о введении в систему профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов специальных курсов, предусматривающих изучение основных положений ислама. Цель таких курсов очевидна – последующее использование полученных знаний в организации борьбы с этнической преступностью.

Заключение

Все изложенное говорит о необходимости учета при организации борьбы с этнической преступностью не только социально-экономических условий, в которых она складывается, но и этнопсихологических и социальных особенностей народов и наций, их вероисповедания, языка, культуры и т.д. 

Формирование российских этнических преступных сообществ свидетельствует о том, что несмотря на имеющиеся особенности, развитие этнических преступных сообществ, независимо от региона мира и этноса, не просто содержит в себе много общего, а происходит на основе одних и тех же принципов и закономерностей. Это тем более важно, что этнические преступные сообщества являются более закрытыми для оперативного проникновения правоохранительных органов и спецслужб, чем смешанные преступные сообщества. Представителей этнических криминальных структур в целом отличает то, что находясь на чужой территории, они не ассимилируются, а сохраняют высокий уровень своей самобытности и обособленности, что влечет за собой их сознательную отчужденность и противопоставление себя другим этносам.

На фоне общей тенденции огосударствления преступности можно прогнозировать дальнейшую регионализацию России с установлением этно-региональных криминальных режимов и повышение роли в этом процессе внутренних этнических преступных сообществ. Национальные политические элиты некоторых субъектов Российской Федерации, объединив свои усилия с этнически родственными преступными сообществами, опираясь на настроения политического, религиозного экстремизма в своих регионах, готовы предпринять попытки придти к власти и попытаться отделиться от федерального центра, объявив о своей независимости. Потенциальная угроза суверенитету и территориальной целостности России реальна как никогда.
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