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Аналитическая справка

о статусе незаконных вооруженных формирований

в Чеченской Республике с учетом общепризнанных принципов

и норм международного права

Основными  международно-правовыми актами, которыми государства руководствуются  в подходе  к рассмотрению  правового положения членов  нерегулярных  военных формирований, являются Гаагская Конвенция о законах и обычаях сухопутной войны (от 18 октября 1907 г.) и четыре конвенции, известные под общим названием “Женевские конвенции о защите жертв войны” от 12 августа 1949 г.: 

- Конвенция об обращении с военнопленными; 

- Конвенция об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях;  

- Конвенция об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море; 

- Конвенция о защите гражданского населения во время войны.

После Второй мировой войны, когда во многих странах мира развернулось мощное освободительное движение, часто протекавшее в форме партизанской войны, большую остроту приобрел вопрос о международно-правовом статусе партизана - участника национально-освободительного движения.

В настоящее время термины “партизан”, “партизанский” не используются ни в одном из международно-правовых документов. В них обозначен лишь обобщенный термин “комбатант”, имеющий в виду как военнослужащего регулярных вооруженных сил, так и членов нерегулярных добровольческих или полувоенных формирований.

Анализ Гаагской и Женевских конвенций (в частности, п.2 ст.13 Женевской конвенции от 12 августа 1949 г. “Об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях”) показывает, что партизанскими формированиями являются организованные на добровольной  основе  и действующие в интересах обороны своей страны вооруженные отряды граждан суверенного государства, не входящие в состав регулярных вооруженных сил, которые ведут вооруженную борьбу против иностранного агрессора на оккупированной территории государства в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права.

Женевские конвенции 1949 г. (п.2 ст.13 Женевской конвенции от 12 августа 1949 г. “Об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях”; п.2 ст.13 Конвенции “Об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море”; ст.4 Конвенции “Об обращении с военнопленными”)  предусмотрели, что личный состав ополчений нерегулярных  отрядов добровольцев (партизан) должны: 

а) иметь во главе лицо, ответственное за своих подчиненных; 

б) иметь определенный и явственно видимый издали отличительный знак; 

в) открыто носить оружие; 

г) соблюдать в своих действиях законы и обычаи войны.

В ст.4 Женевской конвенции “Об обращении с военнопленными” от 12 августа 1949 г. указывается на то, что личный состав других ополчений и добровольческих отрядов, включая личный состав организованных движений сопротивления, принадлежащих стороне, находящейся в конфликте, и действующих на их собственной территории, должен иметь признаки, отличные от регулярных вооруженных сил.

В Советской Военной Энциклопедии партизаном названо лицо, добровольно сражающееся в составе вооруженных организованных партизанских сил на территории, занятой противником, за свободу и независимость родины или социальные преобразования. При этом партизанские формирования в состав регулярных войск не входят.

К основным признакам, характеризующим партизанские формирования, относятся: 

·  добровольность организации таких формирований; 

·  их действия в интересах обороны своей страны; 

·  участие в них вооруженных граждан суверенного государства; 

·  отсутствие статуса подразделения регулярных вооруженных сил; 

·  ведение боевых действий против иностранного агрессора на оккупированной им территории в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права.

Особенности предназначения партизанских формирований обусловливают специфическую тактику ведения ими боевых действий, которая отличается от тактики боевых действий регулярной армии и носит, как правило, скрытный и внезапный характер. При ведении боевых действий партизанами соблюдаются законы и обычаи войны, установленные международным правом с целью недопущения превращения партизанской войны в произвол.

Чеченские незаконные вооруженные формирования  не подпадают под признаки партизанских формирований, признанных нормами международного права (см. приложение). Особенностью, характерной для чеченских незаконных вооруженных формирований, является использование религиозных, псевдорелигиозных и этнических учений для обоснования своей незаконной деятельности.

Важными признаками, характеризующими деятельность чеченских бандформирований, являются их широкая  материальная  поддержка зарубежными экстремистскими мусульманскими организациями, а также международными террористическими центрами, находящимися в Афганистане и Пакистане, привлечение в свои ряды международных террористов и наемников. 

Такая практика прямо противоречит международному праву. В частности, в соответствии со ст.5 Международной Конвенции “О борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников” от 4 декабря 1989 г. государства-участники конфликта не вербуют, не используют, не финансируют и не обучают наемников.

Тактика партизанской войны отработана столетиями. Кратко ее можно свести к трем основным принципам: скрытность, внезапность и социальная поддержка.

Бытующее убеждение, что партизан невозможно победить, верно лишь отчасти. Действительно, регулярная армия, при всем ее техническом превосходстве, как свидетельствует исторический опыт, зачастую оказывается бессильной перед сравнительно плохо вооруженным, но полным инициативы, смелости и решительности противником, прекрасно знающим местность и использующим партизанскую тактику действий.

Вместе с тем  незаконные вооруженные формирования, как  и регулярные  войска, и даже сильнее, зависимы от поставок оружия  и боеприпасов,  а значит,  проблема прикрытия коммуникаций для них крайне болезненна.  Потерю даже одного каравана с оружием и боеприпасами им нередко просто нельзя восполнить.  

Для незаконных вооруженных формирований остро стоит проблема медицинского обеспечения и лечения раненых, так как они, как правило, лишены возможности развернуть полноценные госпитали.

Базы боевиков постоянно подвергаются  ударам авиации, на их поиск и ликвидацию нацелены части специального назначения. Это требует проведения специальных мероприятий по сокрытию баз и засекречиванию связи, что наносит ущерб их боеспособности.

Отечественный и зарубежный опыт борьбы с незаконными вооруженными формированиями свидетельствует о том, что   для  успешного решения задачи по ликвидации бандформирований в Чеченской Республике необходимы следующие условия:

· оптимальное сочетание тактики  силового давления и конструктивных переговоров с достижением компромиссов, имеющих целью поддержку федеральных сил и лояльных федеральным властям местных властных структур населением. (Характерным примером, взятым из отечественной истории, является успешная ликвидация М.Тухачевским многочисленных и пользовавшихся поддержкой населения Тамбовской губернии бандформирований А.Антонова. Главную роль в успешной ликвидации антоновского восстания сыграла не только активно применяемая М.Тухачевским тактика устрашения, но и одновременно принятые на правительственном уровне и оперативно доведенные до сведения населения региона политические решения, отменяющие продразверстку, объявляющие амнистию участникам мятежа, добровольно сложившим оружие);

· отказ от   переговорного процесса  с незаконными вооруженными формированиями  на их условиях;

· ликвидация руководства бандформирований и, как следствие, нарушение системы организации и управления  незаконными  вооруженными  формированиями;

· выявление и ликвидация  каналов проникновения боевиков извне на территорию Российской Федерации, маршрутов и баз снабжения незаконных вооруженных формирований финансами, оружием, боеприпасами, медикаментами и продовольствием;

· выявление и ликвидация агентурной сети бандформирований в правоохранительных органах и среди местного населения.

Решающим фактором в этом сложном процессе должны стать такие меры федеральных властей, как адресное и строго подконтрольное направление в республику денежных средств на восстановление разрушенной экономики и инфраструктуры, а также скорейшее возобновление работы законных органов  власти.

ВНИИ МВД России

Приложение

Отличительные признаки 

вооруженных сил, партизанских формирований и чеченских незаконных вооруженных формирований

	Вооруженные силы
	Партизанские формирования
	Чеченские незаконные 

вооруженные формирования

	1

· организованы и функционируют на основе законов суверенной страны, признанной международным сообществом государств;


	1

· организованы и функционируют на добровольной основе и в соответствии с нормами международного права; 
	1

· организованы и функционируют на криминальной основе под прикрытием псевдорелигиозных учений для обоснования своей противоправной деятельности в нарушение норм международного и отечественного законодательства;

	· действуют в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права в интересах защиты государства от вооруженного нападения, а также собственно защиты населения, территории и суверенитета РФ;
	· действуют в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права (п.2 ст.13 Женевской конвенции от 12 авг. 1949 г. “Об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях”; п.2 ст.13 Женевской конвенции “Об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море” от 12 авг. 1949 г.; ст.4 Женевской конвенции “Об обращении с военнопленными” от 12 авг. 1949 г.)  в интересах обороны своей страны, имея конечной целью освобождение оккупированной территории от агрессора;
	· действуют в нарушение общепризнанных принципов и норм международного права (ст.ст.I, II, IV Приложения к Гаагской конвенции “О законах и обычаях сухопутной войны” от 18 окт. 1907 г.; п.1 ст.3 Женевской конвенции “Об обращении с военнопленными от 12 авг. 1949 г.; ст.ст.1, 2, 3, 5 Международной конвенции “О борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников” от 4 декабря 1989 г.) с использованием методов, запрещенных международным сообществом государств: использование наемников, работорговля,  террористические акты в отношении мирного населения с использованием взрывчатых веществ, жестокое обращение с военнопленными и иными категориями граждан (пытки и публичные казни), запугивание и терроризирование местного населения;

	· ведут вооруженную борьбу против иностранного агрессора в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права на территории РФ и за ее пределами.
	· ведут вооруженную борьбу против иностранного агрессора на оккупированной территории своего государства в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права.
	· ведут борьбу против вооруженных сил и правоохранительных органов РФ на территории Чеченской Республики - субъекта РФ в нарушение общепризнанных принципов и норм международного права.



	2

· имеют установленные российским законодательством структуру и органы управления;
	2

· имеют законодательно не определенные структуру и органы управления; 


	2

· имеют  законодательно не определенные структуру и органы управления, основанные на клановых традициях;



	· подразделения, части, соединения и объединения вооруженных сил возглавляются командирами, являющимися гарантами соблюдения подчиненным им личным составом правил ведения войны.


	· возглавляются командирами, являющимися гарантами соблюдения участниками партизанских формирований правил ведения войны, изложенных в следующих международно-правовых документах: Конвенция о законах и обычаях сухопутной войны (Гаага, 18 окт. 1907 г.); Конвенция об обращении с военнопленными  (Женева, 12 авг. 1949 г.); Конвенция об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из числа вооруженных сил на море  (Женева, 12 авг. 1949 г.); Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников (Нью-Йорк, 4 дек. 1989 г.);


	· возглавляются полевыми командирами, не являющимися гарантами соблюдения участниками незаконных вооруженных формирований общепризнанных международным сообществом государств правил ведения войны; 



	3

· статус военнослужащих регламентируется законодательными актами Российской Федерации, указами Президента Российской Федерации и постановлениями Правительства Российской Федерации.
	3

· статус участников партизанских формирований регламентируется Женевскими Конвенциями от 12 авг. 1949 г. Они приравниваются к военнослужащим вооруженных сил – участникам войны, их права и обязанности регламентированы российским законодательством.


	3

· в соответствии со ст.I Приложения  к   Конвенции “О законах и обычаях сухопутной войны” (Гаага, 18 окт. 1907 г.) участники незаконных вооруженных формирований не имеют статуса комбатанта и в соответствии с нормами международного и российского законодательства подлежат уголовному преследованию.

	4

· формирование вооруженных сил любого международно признанного государства осуществляется на основании национальных законодательных актов, регулирующих вопросы комплектования, обучения, социальной защиты, порядка прохождения службы, а также порядка их применения.
	4

· формирование партизанских отрядов, частей и соединений осуществляется представителями конституционных органов власти страны, признанной международным сообществом государств.
	4

· формирование НВФ осуществляется, как правило, лицами, совершившими преступление, международными террористами

	5

· финансируются из бюджета государства.
	5

· финансируются из бюджета государства, за счет местного населения и военных трофеев.
	5

· финансируются за счет:

· добровольных пожертвований от организаций и отдельных лиц, поддерживающих международный терроризм,  спецслужб ряда  государств;

· доходов, полученных от преступной деятельности (похищение людей, мошенничество в деловой сфере, незаконный оборот наркотиков, торговля оружием, отмывание “грязных” денег, рэкете и др.).




