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Организация и тактика проведения операций 

по перекрытию каналов контрабанды наркотиков во взаимодействии между сотрудниками МВД. ФСБ, ФПС, ГТК и подразделениями иностранных государств 

по борьбе с незаконным оборотом наркотиков

(Методические рекомендации)

Введение

Представляемый документ подготовлен научными сотрудниками отдела БНОН ВНИИ МВД России (полковник милиции Б.Ф. Калачев, старший лейтенант милиции Д.А. Новиков) в соответствии с пунктом 2.2.3. Плана научно-методического обеспечения основных направлений деятельности органов внутренних дел и внутренних войск на 2000 год.

Рабочее содействие в ходе исполнения настоящих материалов оказывали сотрудники Центра межведомственного взаимодействия по пресечению незаконного оборота наркотиков при УБНОН МВД России (майор В.Е. Красовский, майор В.Н. Морозов) и 2 отдела Управления (подполковник милиции С.И. Пестрецов).

Информационная составляющая методических рекомендаций получена из нескольких источников. 

1. Путем анкетирования руководителей подразделений БНОН субъектов Российской Федерации по вопросам: 

а) экспансии наркобизнеса на территорию страны извне (из 77 региональных запросов получен 51 ответ – 84 анкеты);

б) общей оценки оперативно-служебной деятельности региональных подразделений БНОН (из 77 региональных запросов получено 49 ответов – 126 анкет).

2. Анализа сведений из литерного дела УБНОН МВД России (раздел, посвященный проведению операции «Канал», за период 1997-сентябрь 2000 гг.). В методических рекомендациях основное внимание уделяется подготовке и реализации указанного мероприятия. 

3. Изучения статистики ГИЦ МВД России по форме I-НОН (1995-первое полугодие 2000 г.), о состоянии преступности в морских портах России за 1999 г., о состоянии борьбы с организованной преступностью на территории государств-участников СНГ за 1999 г.

4. Контент-анализа информационной ленты ИТАР-ТАСС и ведущей прессы об освещении антинаркотических операций подразделениями МВД, ГТК, ФСБ и ФПС, как самостоятельно, так и во взаимодействии.

5. Изучения специальной российской и зарубежной литературы по вопросам борьбы с контрабандой наркотиков и осуществления силовых мероприятий против зарубежных анклавов наркобизнеса.

Авторский коллектив методических рекомендаций выражает признательность руководству УБНОН МВД России и ЦМВ за помощь и сотрудничество, оказанные в процессе исполнения этого документа.
I. Краткая характеристика наркоситуации в России

Сравнительно недавно находилось немало экспертов, которые полагали, что описание отечественными правоохранительными органами наркоситуации в России носит по большей части искусственный характер. То есть силовые структуры якобы намеренно акцентировали эту проблему, рассчитывая тем самым обратить на себя дополнительное внимание со стороны властей. И соответственно, «выбить» из федерального бюджета повышенные ассигнования на противодействие незаконному обороту наркотиков и злоупотреблению ими.

В настоящее время скептиков такого рода практически не осталось. Однако полноценного финансирования проблемы наркотиков в 90-е годы так и не состоялось. То есть время на стабилизацию наркоситуации в стране было преступно упущено. В частности, упорное не инвестирование антинаркотической федеральной Программы, рассчитанной на 1994-1997 годы, несомненно, внесло значительную негативную лепту в критическое ухудшение наркоситуации по всей территории Российской Федерации. И подобная непродуманная антинаркотическая политика имела место, к сожалению, чуть ли не до последнего времени.

Конечно, если сравнивать Россию с Америкой, то обнаружится, что в США ежегодно регистрируется правонарушений, связанных с наркотиками, столько, сколько в нашей стране в течение 9-10 лет. Однако при этом не следует забывать: для населения России, которое почти в два раза меньше американского, и нынешнее обострение наркопроблемы представляется, если не катастрофическим, то близким к тому.

В подтверждение сказанному специалисты силовых ведомств уже не первый год фиксируют отсутствие субъектов Российской Федерации, да и населенных пунктов в них, где бы ни регистрировалось немедицинское потребление наркотиков. Наркотизация населения тесно сопряжена с заметным ростом наркопреступности.

Так, в течение 1995-1999 годов количество людей, допускающих немедицинское потребление наркотиков, состоявших на учете в органах здравоохранения, увеличилось в 2,3 раза. В первом полугодии т.г. данная тенденция не сократилась и возросла еще в 1,03 раза (с 359 тыс. до 370 тыс.). По-видимому, окажется справедливым согласиться с экспертами, которые находят в нашей стране реальным число активных потребителей наркотиков в 2,5-2,7 млн.

Запущенность наркоситуации характеризуется колоссальным увеличением героиноманов. За тот же период времени их масса «разбухла» в 1320 раз (!)
, при общем подъеме привязанности к опиатам в 1,6 раз. 

Схожие характеристики присущи приему препаратов амфетаминовой группы и галлюциногенов. В виду богатого разнообразия наркотиков на «черном» рынке увеличилось количество полинаркоманов (в 4,8 раза). А потребление кокаина постепенно, но неуклонно распространяется из группы так называемых «новых русских» в слои населения с более скромным семейным и личным бюджетом. В 40 раз возросло количество приверженцев наркотика этого наименования, что является тенденцией, обратной образованию числа людей со средним и высоким уровнем жизни.

Что касается наркопреступности, то за период 1995-1999 гг. регистрация этих деяний также возросла – в 2,7 раза. При этом наблюдается повышение выявляемости фактов, связанных со сбытом наркотиков – в 3,7 раза или в 1,37 раз больше, чем в первом случае. Соответственно стала объемней и доля сбыта от общего количества наркопреступлений – с 14,3 в 1995 г. до 19,8 в 1999 г. (+5,5%).

Наращиваются темпы противодействия организованной наркопреступности. В 1997 г. организованных преступных сообществ (преступных организаций) в сфере незаконного оборота наркотиков оказалось изобличено всего пять. В 1998-1999 гг. – по семь. В первой половине т.г. – уже 24. Все более заметную роль в изобличении данной категории уголовников играют РУБОПы. 

В этой связи нельзя не довести мнения региональных антинаркотических подразделений МВД, ФПС и ФСБ относительно функционирования организованной наркопреступности в России. 

В 2000 г. опросы руководителей подразделений системы УБНОН МВД России на местах показали, что на определенных участках территории страны с достаточной долей вероятности орудуют филиалы китайской триады и турецкие наркобанды. В 1997 г. разведка ФПС, а несколько ранее, эксперты ФСБ, выразили аналогичное мнение о китайской триаде и колумбийский наркокартелях. Причем в деятельность южноамериканцев активно вовлекалась (как посредник) нигерийская оргпреступность. 

Максимальная степень вероятности отводилась работе на территории страны афганским и пакистанским наркогруппировкам (в тесном взаимодействии с таджикскими и киргизскими ОПГ). Деятельность в России итальянских, японских, каких-либо иных преступных наркосообществ из стран Дальнего зарубежья опрошенными экспертами не отмечалась.

Другой расклад обнаруживают характеристики организованной наркопреступности из государств распавшегося Союза ССР. 

Высокая степень активности отводится зарубежным ОПГ в сфере наркобизнеса из Азербайджана, Грузии, государств Центральной Азии. В меньшей степени это относится к таким государствам как Молдавия и Прибалтийским странам, а в минимальной – Беларуси.

Что касается продолжительности существования организованных наркосообществ в регионах России, то опрошенные эксперты сообщили, о формировании этих ОПГ на местах 2,8 лет тому назад (в среднем по России)
. По прикидкам респондентов, указанный процесс продлится еще 3,8 года (в среднем по России)
, то есть до 2003-2004 гг.
 

Эта беда пока еще не затронула те республики, края и области государства, которые отстранены от магистральных путей сообщения с наркоцентрами Дальнего и Ближнего зарубежья.

Есть некоторые расхождения между суждениями ведомственных специалистов в количественных оценках членов таких ОПГ. Эксперты ФПС и ФСБ указывают на стандартный состав транснационального преступного наркосообщества в пределах 20 чел и выше. Представители подразделений БНОН МВД – 6,6 чел. Из них 32,6% приходится на граждан Российской Федерации, 46,3% – граждан иностранных государств, а 21,1% – лиц без гражданства.

Немалое влияние описанных выше ОПГ распространяется на Республики Дагестан, Чувашия, Башкирия, Ставропольский, Краснодарский, Красноярский, Алтайский край, Ростовскую, Белгородскую, Саратовскую, Волгоградскую, Тамбовскую, Ярославскую, Московскую, Тверскую, Брянскую, Курскую, Ульяновскую, Новгородскую, Оренбургскую, Свердловскую, Челябинскую, Кемеровскую области, Ханты-Мансийский АО, города Москву и Санкт-Петербург. 

Основными регионами базирования международных наркосообществ назывались: из стран Ближнего зарубежья – Таджикистан, Казахстан, Киргизия, Узбекистан, Азербайджан, Украина, Литва; из стран Дальнего зарубежья – Афганистан, Пакистан, Монголия, Китай. 

Средняя продолжительность активности ОПГ в сфере наркобизнеса до пресечения их преступной деятельности составляла 2,1 года.

В контексте со сказанным выше, нельзя не рассмотреть вопрос представительности внутреннего потенциала наркотиков в России на примере их растительной группы. Так, согласно выводам проф. Б.Н. Головкина (Главный Ботанический Сад РАН), потенциально возможен сбор доморощенной дикорастущей конопли (в пересчете на марихуану) в пределах 10.860 т, что в пересчете на гашиш составляет 543 т. 

По неполным данным ежегодный сбор конопли с нелегальных посевов может составить, в пересчете на марихуану, свыше 21.770 т (или 1.088,5 т гашиша). 

Суммарный ежегодный урожай нелегальной посевной и дикорастущей конопли на территории Российской Федерации допустимо оценить в 32.630 т марихуаны (или 1 631,5 гашиша). Стоимостное выражение только этого потенциала наркоситуации в России можно оценить в 17,4 млрд долл. США. 

Принимая в расчет экспертно полученные цифры национального потенциала в части наркотиков растительного происхождения, нельзя забывать и другое. Российская конопля обладает значительно более низкой концентрацией ТГК, нежели зарубежные аналоги. Очевидно в силу этого обстоятельства не только устойчивым, но все более возрастающим спросом пользуются препараты (гашиш и марихуана), поступающие в страну извне, к примеру, из Афганистана, Камбоджи или Вьетнама. По данным УБНОН МВД России, в настоящее время наркотики зарубежного происхождения на отечественном «черном» рынке достигают 50%. В Москве, Санкт-Петербурге и некоторых других крупных городах и промышленных центрах России их доля близка 80-90%.

Ранее отмечался устрашающий всплеск притока в Россию героина. Его контрабандный ввоз и распространение, как и собственно опия, тесно сопряжен с такими государствами как Афганистан, Пакистан и Таджикистан. По большей части прямо и косвенно в перемещении опиатов в Россию замешаны граждане бывших республик Центральной Азии. 

Согласно сообщениям прессы, только российскими пограничниками на стыке таджикской и афганской границы изъято свыше тонны опия и несколько центнеров героина.

Анализ контрабанды наркотиков, способов ее осуществления и некоторых иных характеристик этого вида преступления, наводит на следующую мысль. Целеустремленность и конспиративность функционирования международных ОПГ в сфере наркобизнеса, их технические манеры схоронения груза затруднительно объяснить только одним историческим и профессиональным опытом организованных наркосообществ типа афганских, пакистанских или таджикских анклавов. 

Как нам видится, в структуре рассматриваемых международных ОПГ, несомненно, должны находиться стратегические и тактические «мозги» в лице действующих либо отставных сотрудников силовых ведомств, допустим, криминальной полиции (милиции), внешней разведки, контрразведки, иных спецслужб. Кроме того, также вырисовывается тесная, взаимовыгодная связь современного международного наркобизнеса с террористическими формированиями. Впрочем, более точное и конкретное выяснение этого вопроса потребует дополнительных исследований с привлечением специалистов, компетентных в области терроризма.

В целом же, в течение 1995-сентября 2000 гг. на территории нашей страны задерживались граждане 84 государств, замешанные в преступлениях анализируемой группы. При этом выходцы из государств Центральной Азии, Азербайджана и Украины изобличались в подобных деяниях наиболее часто. 

Дополнительной характеристикой наркоситуации в России может стать информация о организованных преступных наркоформированиях в государствах Содружества. То есть в тех странах, откуда на территорию России поступают основные потоки наркотиков (рис. 1).

Позиция
Итого 
Азербайджан 
Беларусь 
Казахстан 
Киргизия 
Молдавия 
Россия 
Таджикистан 
Узбекистан
Украина 

1. Всего зарегистрировано преступлений, совершенных ОПФ             кол.

                                         % 
47 745

100,0
39

0,08
1417

2,97
1811

3,79
138

0,28
60

0,13
32858

68,82
388

0,82
1727

3,62
9307

19,49

2. Из них, преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ                           кол.

                                         %
2 871

100,0
4

0,14
1

0,03
23

0,81
3

0,10
1

0,03
1913

66,64
118

4,11
35

1,21
773

26,93

Доля п. 2 от п. 1.            %
100,0
10,3
0,07
1,3
2,2
1,7
5,8
30,4
2,2
8,3

Рис. 1. Сведения о преступлениях, совершенных организованными преступными формированиями (ОПФ) на территории государств-участников СНГ, 1999 г. 

(По данным БКБОП и ГИЦ МВД России).

Определенные информационные сомнения в представленных сведениях вызывают показатели борьбы с наркобизнесом в Казахстане, Узбекистане и Киргизии. В следующем разделе методических рекомендаций для подтверждения тому будут представлены дополнительные эмпирические аргументы.

Таким образом, современная наркоситуация в России характеризуется высокой степенью напряженности. При этом внутреннее содержание наркоситуации, как важного параметра социально-экономической составляющей российского общества и государства, во многом обусловлено экспансией наркобизнеса извне. 

Справедливым будет отметить, что правоохранительные органы и спецслужбы России предпринимают разносторонние меры по предупреждению и пресечению поступления контрабандных наркотиков. Несомненные достижения в этом плане показала специальная оперативно-профилактическая операция «Канал», осуществляемая во взаимодействии между сотрудниками МВД. ФСБ, ФПС, ГТК и подразделениями БНОН аналогичных ведомств иностранных государств

II. Операция «Канал». Достижения.
Уместно напомнить, что плодотворное начало регулярному проведению операции «Канал» положила рабочая встреча представителей МВД, таможенных комитетов и пограничных служб России и Украины по вопросам борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Это историческое теперь событие произошло 2-3 октября 1997 года в г. Луганске. От МВД России участие в указанном мероприятии принимал генерал-майор милиции А.Н. Сергеев – начальник УНОН МВД России
 и сотрудник того же Управления подполковник милиции С. Фабриков.

Национальный интерес в подобной встрече диктовался тем, что год от года в Россию увеличивался поток наркотиков из-за рубежа. Так, в 1995 г. на границах страны было изъято 5,2 т наркотиков, в то время как в 1994 г. – 1,4 т. или в четыре раза меньше. По этому вопросу МВД России и ГТК России 23 мая 1995 г. провели специальную межведомственную Коллегию. Согласно решению упомянутой Коллегии, в том же году таможенниками и милицией проводились три комплексные крупномасштабные операции, направленные на пресечение ввоза наркотиков из республик бывшего СССР и государств Дальнего зарубежья на территорию России.

Итоги проделанной работы показали неплохие результаты. Удалось выявить 439 правонарушений, связанных с наркотиками. К различным видам ответственности привлеклись 517 граждан. Из незаконного оборота у задержанных изъято более 600 кг наркотиков, 279 единиц огнестрельного и холодного оружия, а незаконно ввозимых товаров – на сумму свыше 3,5 млрд неденоминированных рублей, иностранной валюты в пересчете на 100 000 долларов США. 

В 1997 г. мероприятия такого порядка стали условно именовать оперативно-профилактическая операция «Канал». На упомянутой межгосударственной и межведомственной встрече в г. Луганске операции «Канал» был придан международный статус, правда, нормативно не закрепленный.

К настоящему времени (март 1997 г. – сентябрь 2000 г.) силовыми ведомствами страны осуществлено 24 операции типа «Канал», из которых пять мероприятий Российская сторона организовывала в одностороннем порядке (1999 г.: Хабаровский край, Республика Дагестан, отработка маршрута поезда «Душанбе-Саратов»; 2000 г.: приграничье Казахстана, Саратовская область). Остальные 19 операций носили межгосударственный характер: семь раз совместно с Казахстаном; по пять раз – с Украиной и Беларусью; два – с Литвой; один – с Киргизией (совместно с Казахстаном).

Общее количество времени, затраченное на эти акции за исследованный период времени, равняется 96 дням или 3,25 месяцам.

К сожалению, в 1997 г. в отчетности не отражалось количество сил и средств, принимавших участие в операции, а, начиная со второй половины 1999 г., заполнение формы статистической отчетности по ее итогам не всегда отличалась установленной полнотой. В силу этой причины точные расчеты результатов операции «Канал» составить не представилось возможным. 

Далее приводятся сведения, полученные путем использования некоторых математических методов, позволяющих вывести усредненные либо экстраполированные цифры.

1. Людские силы, задействованные в операции «Канал»
Можно предположить, что за прошедшее время со стороны МВД, ФПС, ГТК, ФСБ и общественности в операции «Канал» приняли участие 205,8 тыс. человек. Из них на долю органов внутренних дел пришлось 87,5%, ФПС – 5,1%, ГТК – 4,6%, общественности – 2,4%, и ФСБ – 0,4%.

Невысокая представительность федеральной службы безопасности, таможенных органов и пограничников объясняется их малочисленностью по сравнению с МВД России. Кроме того, эти пропорции отражают штатное расписание ведомственных антинаркотических подразделений на местах.

Зарубежные правоохранительные органы и спецслужбы, занятые в операции «Канал» выставляли в 3,6 раз меньшее количество людских ресурсов. Можно полагать, где-то 57,2 тыс. человек.

Впрочем, как сообщали опрошенные респонденты, и что следовало из проанализированных документов, представляемые сторонами цифры об участниках операции, не всегда отвечали действительности и в последние год-полтора носили порой «бумажный» характер. Этот вывод найдет свое прямое и косвенное подтверждение несколько позднее. 

2. Итоги приграничной фильтрации граждан на предмет 

причастности к незаконному обороту наркотиков
Силами 205,8 тыс. человек российской стороне удалось произвести задержание (в большинстве случаев, сопровождаемое личным досмотром и досмотром вещей, клади, багажа), в отношении 13,9 тыс. граждан. То есть одно задержание предполагаемого правонарушителя приходилось на 14,8 человек, задействованных в операции «Канал». 

У зарубежных партнеров тот же показатель оказался равен 16,3 чел. или в 1,17 раз ниже первого.

885 человек из каждой тысячи, задержанных на территории России, являлись гражданами нашей страны. 25 человек из каждой тысячи – гражданами страны партнера. 68 – иных государств Содружества и 20 человек – стран Дальнего зарубежья. 

Обращает на себя внимание тенденция постепенного сокращения доли задержанных на территории Российской Федерации граждан из государств-участников СНГ при увеличении доли задержанных лиц из государств Дальнего зарубежья. В 1997 г. это соотношение равнялось 2,3 и 0,1%; в 1998 г. соответственно 8,4 и 0,1%; в 1999 г. – 7,4 и 6,3%; в январе-сентябре 2000 г. – 7,1 и 6,4%.

Все чаще российские участники мероприятия отмечают вовлечение в наркобизнес детей и женщин.

3. Уголовно-процессульные итоги операции «Канал»
3.1. Наркопреступность

Расчеты показывают, что большее число выявленных преступлений, связанных с наркотиками, приходится на усилия российских участников приграничных мероприятий. В случае двустороннего проведения операции «Канал» 80,3% наркопреступлений обнаруживают сотрудники российских правоохранительных органов и спецслужб. 

Таковых в течение прошедшего времени выявлено 8,3 тысячи. Из них возбуждено 7,3 уголовных дел. При этом факты сбыта наркотиков фиксировались в 14,2% случаев, а незаконной перевозки – 32,9%. Остальные 52,9% приходились на выявление хранения, приобретения наркотиков, иные правонарушения с ними связанные. В отдельных случаях итоги акции имели более высокие показатели. К примеру, в ходе проведения операции «Канал» 16-18.06.2000 г. (Россия-Казахстан) доля выявленных и процессуально закрепленных фактов сбыта наркотиков оказалась равна 37,6%, а перевозки – 62,4% (организатор – начальник ЦМВ полковник милиции О.Н. Харичкин).

3.2. Общеуголовная преступность
Значительно количество обнаруженных преступлений не сопряженных с наркопрепаратами. Таких деяний силами российской стороны удалось зарегистрировать 11,9 тыс. Зарубежным партнерам – 2,6 тыс. 

Параллельное раскрытие преступлений иной окраски повышает авторитетность операции «Канал» в глазах других служб правоохранительных органов, оказывает общее благотворное воздействие на оперативную обстановку в приграничных зонах.

3.3. Наркотики
Совокупный вес перехваченных наркотиков в ходе проведения 24-х операций «Канал» составляет свыше 10,6 т. Из них на долю российских участников мероприятия приходится 5,3 т или 49,8%. Однако при более подробном рассмотрении этой пропорции, в зависимости от вида и стоимости изымаемых препаратов, долевые значения резко изменяются. Особенно заметной такая дисгармония становится при осуществлении совместных операций на границе с Казахстаном (рис. 2).
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Рис. 2. Территориальная и весовая структура изъятия наркотиков на российско-казахской границе в шести случаях проведения операции «Канал» (1997-сентябрь 2000 гг.)

Как хорошо видно из приведенных данных, по каким-то причинам казахские участники обсуждаемого мероприятия главный упор делают на изъятия препаратов из конопли и собранную зеленую массу этого растения (позиция 6-7 рис. 2). Между тем, согласно имеющейся оперативной информации, территория Казахстана относима к списку источников поставок опиатов (наиболее дорогостоящего товара) в Россию, и к транзитному каналу их переброски, к примеру, из Таджикистана и Афганистана. 

Выявленная черта может быть объяснима, с одной стороны, невысоким профессиональным потенциалом правоохранительных органов восточного соседа. С другой стороны, нельзя снимать с повестки дня другую вероятность – высокую степень коррумпированность зарубежных коллег.

Помимо сказанного следует подчеркнуть еще одну настораживающую тенденцию – сокращение весовых объемов наркотиков, изымаемых в Российском приграничье за счет солидного прироста динамики конфискаций героина в 1999-2000 гг. Между январем-сентябрем 2000 г. и периодом 1997 г. и разница составила 4 966 раз.

3.4. Оружие
Обращают на себя внимание количества изъятого у задержанных оружия, как огнестрельного, так и холодного. Если в 1997 г. Российская сторона изъяла 34 единицы огнестрельного и 29 единиц холодного оружия, то в 2000 г. – соответственно 546 и 192 (больше в 16,1 и 6,6 раз). В целом же за истекший период времени отечественными и зарубежными правоохранительными органами и спецслужбами изъято 2070 единиц огнестрельного и 904 единицы холодного оружия. 

По этому направлению оперативно-служебной деятельности, связанному с предупреждением и пресечением транснациональной наркопреступности, россияне опережают своих приграничных партнеров на 81%. Иными словами, преимущественная масса оружия изымается в пределах Российской территории. В 1997 г. это соотношение равнялось 36,8% в пользу России, в 1998 г. – 97,0%, 1999 г. – 78,7%, а в 2000 г. – 97,2%.

В свете приведенной динамики зримо увеличивается поток переброски через границу и насыщенность Российского приграничья разными видами огнестрельного оружия и боеприпасов. Особенно эта характеристика близка для восточных и южных границ государства. Не в последнюю очередь обнаруженная картина объясняется близостью к России различных очагов до поры скрытой напряженности и открытых боевых действий. 

Смычка статистики относительно оружия и наркотиков наводит на мысль об оккупации приграничья России и расползании по внутренним пределам страны крайне опасного уголовно-политического явления – наркотерроризма.

3.5. Денежные изъятия
В 1997-1998 гг. статистическая фиксация материальных ценностей и контрабандно перевозимых товаров (запрещенных к перевозке) исполнялась по большей мере аккуратно. Позднее и особенно в текущем, 2000 г., это важное правило оказалось по каким-то причинам нарушено. 

По имеющимся неполным данным выводится сумма изъятий равная 43,9 млн деноминированым рублям и 568 705 долларам США. Прибегая к методу экстраполяции допустимо предположить, что в ходе 24-х операций типа «Канал» Российской стороне удалось изъять и передать в доход государства не менее 56 млн. руб. и 1 млн долл. США. В том числе в январе-сентябре 2000 г. – около 10 млн. руб. и 142 тыс. долл. США.

В структуре указанных сумм национальной и иностранной валюты не нашло место изъятие денег собственно по преступлениям, связанным с наркотиками.

III. Операция «Канал». Проблемы.
Наряду с несомненными достижениями рассматриваемой акции есть и вопросы, которые обозначились в ходе проведения двух с лишним десятков операций «Канал» и требуют своего разрешения. Предлагается обсудить наиболее злободневные из этих назревших проблем.

1. Анализ изученных документов обнаруживает устойчивое мнение организаторов мероприятия о неэффективности его проведения параллельно с иными операция, совпадающими по территории, но не по целям и задачам. Имеются в виду акции типа «Арсенал», «Курорт», «Привоз», «Подросток», «Сеть», «Рынок» и пр. Совпадение по месту и времени операции «Канал» с перечисленными выше выматывает личный состав, вносит управленческую неразбериху и в итоге значительно понижает результативность этой межведомственно-международной акции.

2. Вызывает критику двухэтапное проведение операции в близлежащих государствах, допустим, Украине и Беларуси. Такая тактика, если между приграничными России государствами нет большого пространственного разрыва, как, например, между Литвой и Казахстаном, настораживает преступников еще в ходе первого этапа мероприятия. Это обстоятельство вновь не делает высоким его результативность.

3. К довольно часто регистрируемому недостатку организаторы операции относят невысокую степень взаимодействия между территориальными и транспортными правоохранительными органами. Этот вопрос уже находился в поле зрения Первого заместителя Министра генерал-полковника милиции В.И. Колесникова, по поводу чего в транспортные и территориальные органы внутренних дел направлялось специальное письмо критического содержания.

4. Недостаточность взаимодействия отмечается в текущей (не только на период операции «Канал»), оперативно-служебной деятельности российских приграничных правоохранительных органов с близлежащими зарубежными коллегами. Наиболее близка эта критика азиатскому периметру границы Российской Федерации.

5. Фиксируется недобросовестное отношение участников мероприятия (не из числа ведомственных антинаркотических подразделений) к исполнению возложенных на них задач. В частности, уклонение от плотного перекрытия определенных планом операции сельских дорог, по которым нередки прорывы контрабандистов, низкая активность и не квалифицированность при досмотрах транзитных грузов. 

6. Неоднократно отмечалась в целом невысокая профессиональная подготовка сотрудников правоохранительных органов российского приграничья. Результатом тому становится неверная ориентация оперативно-служебной деятельности, сводящаяся к выявлению преступлений, связанных не с перевозкой и контрабандой наркотиков из государств поставщиков, а хранением, незаконными посевами и т.п.

В разрезе критики, изложенной в пп. 5-6, организаторами операции «Канал» назывались ее участники из Алтайского и Хабаровского края, Астраханской, Брянской, Волгоградской, Курганской, Псковской, Ростовской, Саратовской, Смоленской, Челябинской областей, Еврейской АО. 

7. В тоже время налицо низкая техническая обеспеченность большинства таможенных и пограничных пунктов пропуска. Не привлечение кинологов и служебных собак к оперативно-поисковым мероприятиям также отличается повсеместностью.

8. Явно недостаточен предварительный (в преддверии операции) анализ внешнеэкономической деятельности на территории проведения мероприятия. Следов работы по выяснению круга юридических и физических лиц (их связей, подучетных лиц, у них работающих, в т.ч. родственных предприятиях), занятых поставками продовольственных и промышленных товаров из-за рубежа в Российскую Федерацию, в изученных документах не обнаружено. 

9. Длительность отдельных операций (4-6 дней) вряд ли оправдана с точки зрения соотношения материальных затрат и конечных результатов. По свидетельству организаторов мероприятия, наблюдается явное снижение активности наркопреступников после первых 48 часов проведения операции.

Между тем, в среднем за весь анализируемый период работы, один день мероприятия обходится федеральному бюджету в сумму примерно 420 тыс. руб.. А изъятие килограмма наркотиков – 7,6 тыс. руб. Отсюда, чем короче срок мероприятия и больше объем изъятий предметов преступления (оружия, наркотиков, товаров), дороже их стоимость на «черном» рынке, тем эффективнее работа ведомств по социально-экономическому критерию оценки их деятельности.

То же самое касается задержания правонарушителей различного типа – от дельцов наркобизнеса, до иностранных разведчиков, диверсантов, террористов, контрабандистов, наемников и др. Стоимость пресечения их в будущем разрушительной деятельности для бюджета страны и благосостояния нации окажется тем меньше, чем большее количество перечисленных субъектов окажутся обезврежены тем или иным способом.

10. Аналитическая составляющая операции «Канал» в 1999-2000 гг. не позволяет производить точных расчетов в виду большой пробельности ключевой информации, как то: разбивка по видам наркотиков, число задержанных лиц, их гражданство, суммы изъятых материальных ценностей, количество выведенного из незаконного оборота оружия.

Отсутствие перечисленных и других принципиальных сведений затрудняет выдавать прогностические оценки развития наркоситуации в Российском приграничье, формулировать конкретные ведомственные рекомендации, осуществлять качественную аналитическую работу в целом.

IV. Правовая характеристика противодействия 

контрабанде наркотиков

Основополагающей идеей при проведении операции «Канал» должен стать постулат, занесенный в Концепцию национальной безопасности Российской Федерации: «Борьба с терроризмом, наркобизнесом и контрабандой должна осуществляться на основе общегосударственного комплекса контрмер по пресечению этих видов преступной деятельности». Четкое правовое обеспечение названной работы – один из элементов такого комплекса противодействия контрабанде наркотиков.

В настоящем случае правовая характеристика борьбы с контрабандой наркотиков излагается с позиций уголовно-правовой нормы – ст. 188 УК РФ. Юридическая трактовка этого незаконного деяния осуществлялась с помощью Комментариев к Уголовному Кодексу Российской Федерации под общей редакцией В.И. Радченко и проф. А.В. Наумова, но с учетом последних нормативных новаций в рассматриваемом вопросе. 

Статья 188. Контрабанда 

(извлечения)

2. Перемещение через таможенную границу Российской Федерации наркотических средств, психотропных, сильнодействующих, ядовитых… веществ,.. если это деяние совершено помимо или с сокрытием от таможенного контроля, либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации, либо сопряжено с недекларированием или недостоверным декларированием, —

наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с конфискацией имущества или без таковой.

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные:

а) неоднократно;

б) должностным лицом с использованием своего служебного положения;

в) с применением насилия к лицу, осуществляющему таможенный контроль, —

наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой.

4. Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, совершенные организованной группой, —

наказываются лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет с конфискацией имущества.

I. Объект преступления. Уголовно-правовой состав контрабанды в целом соответствует понятию этого преступления, содержащемуся в статье 219 Таможенного кодекса РФ. Однако определение контрабанды, сформулированное в ст. 188 УК, более точно отражает смысл этого общественно опасного деяния, посягающего на нормальную внешнеэкономическую деятельность, нежели предусмотренное Таможенным кодексом РФ.

II. Предмет контрабанды в виде наркотиков, охватываемый квалифицированным составом этого преступления, исчерпывающе указан в ч. 2 ст. 188 УК РФ. Списки наркотических средств и психотропных веществ определены известным постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 1998 г. N 681 (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, N 27, ст. 3198). 

Списки сильнодействующих (список 1) и ядовитых (список 2) веществ определены Заключением Постоянного комитета по контролю наркотиков. 

Порядок ввоза в Российскую Федерацию и вывоза из Российской Федерации наркотических средств, сильнодействующих, психотропных и ядовитых веществ, прекурсоров, а также их номенклатуры и квоты установлены следующими постановлениями Правительства Российской Федерации:

1. от 16 марта 1996 г. № 278 «О порядке ввоза в Российскую Федерацию и вывоза из Российской Федерации наркотических средств, сильнодействующих и ядовитых веществ» (Собрание законодательства РФ 1996 г. № 13, ст. 1350).

2. от 3 августа 1996 г. N 930 «Об утверждении номенклатуры наркотических средств, сильнодействующих и ядовитых веществ, на которые распространяется порядок ввоза в Российскую Федерацию и вывоза из Российской Федерации, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 1996 г. № 278, а квот на ввоз (вывоз) наркотических средств» ((Собрание законодательства РФ. 1996, N 34, ст. 4122), в ред. постановления Правительства РФ от 31.07.98 N 864 (Собрание законодательства РФ, 1998, N 32, ст. 3909)(.

3. от 31 июля 1998 г. N 864 «Об установлении государственных квот, в пределах которых осуществляются производство, хранение и ввоз (вывоз) наркотических средств и психотропных веществ» (Собрание законодательства РФ, 1998, N 32, ст. 3909).

4. от 6 августа 1998 г. N 890 «Об утверждении перечня прекурсоров, ввоз (вывоз) которых осуществляется государственными унитарными предприятиями при наличии лицензии на указанный вид деятельности» (Собрание законодательства РФ, 1998, N 33, ст. 4008).

5. При этом согласно пункту 13 постановления Правительства Российской Федерации от 25 декабря 1998 г. N 1539 «О ввозе в Российскую Федерацию и вывозе из нее лекарственных средств и фармацевтических субстанций» (в ред. Постановления Правительства РФ от 22.02.2000 № 148), оговаривается: «Вывоз из Российской Федерации лекарственных средств, указанных в приложениях N 1 и 2 к настоящему Положению, осуществляется по лицензии на внешнеторговую деятельность с лекарственными средствами при наличии сведений об отсутствии в составе вывозимых лекарственных средств наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, указанных в перечне, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 1998 г. N 681 (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, N 27, ст. 3198), ядовитых и сильнодействующих веществ и веществ, включенных в таблицы I и II Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, номенклатура которых утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 3 августа 1996 г. N 930 (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, N 34, ст. 4122). Указанные сведения представляются в порядке, определяемом Министерством здравоохранения Российской Федерации, Министерством сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации и Государственным таможенным комитетом Российской Федерации».

III. На наш взгляд, имеются основания расширить круг предметов контрабанды. Помимо собственно наркотиков, предметом преступления может выступать информация (научно-технического, публицистического, иного характера), зафиксированная на тех или иных материальных носителях – письменных документах, чертежах, фотографиях, аудио- и видеокассетах, магнитных дисках, компакт-дисков, которая содержит в себе признаки:

1. Статьи 3 Закона СССР от 9 октября 1990 г. № 1708-1 «Об общественных объединениях» (в редакции Федерального закона от 19.05.95 № 82-ФЗ), в которой оговаривается: «Преследуются в соответствии с законом создание и деятельность общественных объединений, посягающих на здоровье и нравственность населения, права и охраняемые законом интересы граждан»; 

Статьи 13 того же Закона, по смыслу которой эмблемы общественных объединений «не могут служить пропаганде целей, указанных в части второй статьи 3 настоящего Закона». Как представляется, листья конопли, изображенные на эмблеме гипотетического гражданского движения, вполне подходят под такой запрет. 

2. Статьи 3 Закона РФ от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» (в редакции Федерального закона З от 20 июня 2000 г. № 90-ФЗ), согласно которому: «Запрещаются распространение в средствах массовой информации, а также в компьютерных сетях сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования, местах приобретения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, пропаганда каких-либо преимуществ использования отдельных наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, за исключением рекламы наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в списки II и III в соответствии с Федеральным законом "О наркотических средствах и психотропных веществах", в средствах массовой информации, рассчитанных на медицинских и фармацевтических работников, а также распространение иной информации, распространение которой запрещено федеральными законами».
3. Пункта 6 статьи 5 Федеральном законе от 18 июля 1995 г. № 108-ФЗ «О рекламе»
, в соответствии с которым реклама не должна побуждать граждан к опасным действиям, способным нанести вред здоровью физических лиц или угрожающим их безопасности. То есть, неправомерно, к примеру, перемещать на основании «законных» документов книги, иные источники информации, в которых есть информация о кулинарных рецептах приготовления пищевых продуктов на основе, допустим, препаратов из конопли. 

Пункта 7 статьи 5 Закона Реклама, запрещающего побуждать к действиям, нарушающим природоохранительное законодательство. А именно, незаконному уничтожению дикорастущих наркотикосодержащих растений или их неправомерному культивированию.

4. Статьи 6 Закон Российской Федерации  от 23 сентября 1992 г. № 3520-1 «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров»
, которая дает описание абсолютных оснований для отказа в регистрации товарного знака, когда он являются ложными или способными ввести в заблуждение потребителя относительно товара или его изготовителя;

противоречат общественным интересам, принципам гуманности и морали. Следовательно, перемещение подобных товарных знаков и товаров под такими знаками на территорию России правомерно признать контрабандой.

5. Статьи 46 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»:

6. Части 3 статьи 43 Федерального закона от 22 июня 1998 г. № 86-ФЗ «О лекарственных средствах», которая гласит: «Информация о лекарственных средствах, отпускаемых по рецепту врача, допускается только в специализированных печатных изданиях, рассчитанных на медицинских и фармацевтических работников. Информация о лекарственных средствах для специалистов сферы обращения лекарственных средств может быть представлена в виде монографий, справочников, научных статей, докладов на конгрессах, конференциях, симпозиумах, научных советах, а также инструкций по применению лекарственных средств, предназначенных для врачей».

В части 1 статьи 44 Закона специально оговаривается: «В средствах массовой информации допускается реклама лекарственных средств, отпускаемых только без рецепта врача».

7. Статьи 14 Федерального закона от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», где расписаны формы защиты ребенка (индивида в возрасте до 18 лет) от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию:

Органы государственной власти Российской Федерации принимают меры по защите ребенка от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию, в том числе от национальной, классовой, социальной нетерпимости, от рекламы алкогольной продукции и табачных изделий, от пропаганды социального, расового, национального и религиозного неравенства, а также от распространения печатной продукции, аудио- и видеопродукции, пропагандирующей насилие и жестокость, порнографию, наркоманию, токсикоманию, антиобщественное поведение.

В целях обеспечения здоровья, физической, интеллектуальной, нравственной, психической безопасности детей федеральным законом, законами субъектов Российской Федерации устанавливаются нормативы распространения печатной продукции, аудио- и видеопродукции, иной продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи до достижения им возраста 16 лет.

В целях обеспечения безопасности жизни, охраны здоровья, нравственности ребенка, защиты его от негативных воздействий в порядке, определенном Правительством Российской Федерации, проводится экспертиза (социальная, психологическая, педагогическая, санитарная) настольных, компьютерных и иных игр, игрушек и игровых сооружений для детей.

8. Статьи 21 Федерального закона от 29 апреля 1999 г. № 80-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», которым также затрагивается интересующий нас вопрос. В этой норме прописано следующее правило: 

Федеральный орган исполнительной власти в области физической культуры и спорта, федеральный орган исполнительной власти в области здравоохранения, федеральный орган исполнительной власти в области образования, физкультурно-спортивные объединения, средства массовой информации определяют формы и методы пропаганды физической культуры и спорта с учетом возрастных, профессиональных и социальных особенностей различных групп населения, обеспечивают раскрытие социальной значимости физического воспитания, его роль в оздоровлении нации, борьбе с негативными явлениями – курением, употреблением алкоголя, наркотиков, детской преступностью.

Не допускается пропаганда в спорте культа жестокости и насилия, унижения человеческого достоинства, использования запрещенных нормативными актами стимуляторов, наносящих вред здоровью человека; запрещается реклама алкогольных напитков и табачных изделий во время трансляции по каналам теле- и радиовещания физкультурно-оздоровительных и спортивных программ.

9. Статьи 14 Федерального закона от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях». Законодатель предусмотрел в качестве основания для ликвидации религиозной организации, запрета на деятельность религиозной организации или религиозной группы в судебном порядке нанесение установленного в соответствии с законом ущерба нравственности, здоровью граждан, в том числе использованием в связи с их религиозной деятельностью наркотических и психотропных средств, гипноза, совершением развратных и иных противоправных действий. 
Перемещение вышеперечисленных носителей информации такого рода через таможенную границу следует признавать контрабандой.
Вместе с этим, незаконное перемещение в Россию технологий и научно-технической информации о наркотиках, используемых для осуществления преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства, допустим, диверсий (ст. 281 УК РФ), конкретных незаконных деяний принадлежащих иным Разделам и Главам Особенной части УК РФ, к примеру, терроризма (ст. 205 УК РФ) образуют, по нашему убеждению, самостоятельные составы преступлений. 

IV. Объективную сторону контрабанды наркотиков образует их перемещение через таможенную границу Российской Федерации. 

Под перемещением в соответствии с Таможенным кодексом РФ понимается совершение действий по ввозу на таможенную территорию Российской Федерации или вывозу с этой территории товаров (предметов) любым способом, включая пересылку в международных почтовых отправлениях. 

В этой связи требуется напомнить о законодательном определении понятия «таможенная территория и таможенная граница Российской Федерации» (статья 3 Таможенного кодекса РФ): 

«Таможенную территорию Российской Федерации составляют сухопутная территория Российской Федерации, территориальные и внутренние воды и воздушное пространство над ними.

Таможенная территория Российской Федерации включает в себя также находящиеся в морской исключительной экономической зоне Российской Федерации искусственные острова, установки и сооружения, над которыми Российская Федерация обладает исключительной юрисдикцией в отношении таможенного дела.

На территории Российской Федерации могут находиться свободные таможенные зоны и свободные склады. Территории свободных таможенных зон и свободных складов рассматриваются как находящиеся вне таможенной территории Российской Федерации, за исключением случаев, определяемых настоящим Кодексом и иными законодательными актами Российской Федерации по таможенному делу.

Пределы таможенной территории Российской Федерации, а также периметры свободных таможенных зон и свободных складов являются таможенной границей Российской Федерации»
.
Необходимо также уточнить – таможенная граница Российской Федерации не совпадает с государственной границей страны, так как она определяется не только пределами территории России (т.е. сухопутной территории государства, территориальными и внутренними водами и воздушным пространством над ними), но и, наряду с этим, пределами свободных таможенных зон и свободных складов на территории страны. Поскольку территория тех и других рассматривается как находящаяся вне таможенной территории государства, таможенную границу определяют пределы таможенной территории страны, а также периметры свободных таможенных зон и свободных складов.

Согласно ст. 18 Таможенного кодекса РФ объективную сторону контрабанды, в нашем случае наркотиков, надлежит разъяснять следующим образом:

при ввозе препаратов на таможенную территорию РФ и при ввозе с территории свободных таможенных зон и со свободных складов на остальную часть таможенной территории РФ — фактическое пересечение таможенной границы России;

при вывозе наркотиков с таможенной территории РФ и при ввозе наркотиков с остальной части таможенной территории России на территорию свободных таможенных зон и на свободные склады — подача таможенной декларации или иное действие, непосредственно направленное на реализацию намерения соответственно вывезти или ввезти товары или транспортные средства.

Незаконный характер перемещению наркотиков через таможенную границу придает один из указанных в законе способов: помимо таможенного контроля, с сокрытием от таможенного контроля, с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации, недекларирование, а равно недостоверное декларирование.

Под перемещением предметов контрабанды помимо таможенного контроля понимается их транспортировка вне определенных таможенными органами Российской Федерации мест — таможен, таможенных постов или вне установленного времени производства таможенного оформления должностными лицами российских таможенных органов. 

Сокрытие от таможенного контроля наркотиков, перемещаемых через таможенную границу РФ, предполагает любой способ их утаивания, затрудняющий обнаружение, а также камуфлирование подлинности (например, использование всякого рода тайников — специальных хранилищ, придание одним товарам вида других). 

Таким образом, по действующему законодательству данный способ совершения контрабанды подлежит более широкой трактовке, нежели использование узкоспециального понятия «специальное хранилище», широко использовавшегося в судебной практике прежних лет.

Обманное использование документов или средств таможенной идентификации включает в себя предъявление таможенному контролю в качестве оснований или условий для перемещения наркотиков, ядов и прекурсоров заведомо подложных (поддельных) документов, недействительных документов, документов, полученных незаконным путем, документов, содержащих недостоверные сведения либо относящихся к другим товарам (предметам). Сюда же входит использование фальсифицированных пломб, печатей, цифровой, буквенной или иной маркировки, идентификационных знаков, фотографий и др.

Недекларирование или недостоверное декларирование предполагает незаявление в установленной письменной, устной или иной форме достоверных сведений либо заявление ложных сведений о наркотиках, их таможенном режиме и других сведений, необходимых для таможенных целей. При этом важно учитывать, что таможенная декларация согласно таможенному законодательству становится документом, свидетельствующим о фактах, имеющих юридическое значение, с момента оформления принятия ее таможенным органом.

Момент окончания преступления зависит от того, производится ли ввоз или вывоз предметов преступления, и от места совершения контрабандных действий. 

При ввозе наркотиков на таможенную территорию РФ и при вывозе с территории свободных таможенных зон и со свободных складов на остальную часть таможенной территории страны контрабанда является оконченной при фактическом пересечении таможенной границы РФ. 

При вывозе наркотиков с таможенной территории РФ и при их ввозе с остальной части таможенной территории РФ на территорию свободных таможенных зон и на свободные склады состав оконченной контрабанды налицо после подачи таможенной декларации или иного действия, непосредственно направленного на реализацию намерения соответственно вывезти или ввезти предметы преступления.

Незаконные приобретение, хранение, наркотических средств, психотропных, сильнодействующих, ядовитых веществ, прекурсоров и последующее их перемещение через таможенную границу РФ образует совокупность преступлений, предусмотренных ст. 188 и соответственно ст.ст. 228, 234 УК РФ.

Неоднократность как квалифицирующий признак контрабанды наркотиков и др. (п. «а» ч. 3) означает, что лицо не менее двух раз единолично или совместно с другим лицом совершает (в любой последовательности) преступление, предусмотренное ч. 2 ст. 188 УК. При этом требуется, чтобы умысел на каждое из незаконных перемещений такого рода предметов возникал заново. Если умыслом виновного охватывалось перемещение крупной партии товара в несколько приемов, то вменение признака повторности может иметь место лишь при условии, что всякий раз производилось самостоятельное таможенное оформление перемещаемого товара. Ввоз или вывоз значительного количества товаров (предмета контрабанды) помимо таможенного контроля в несколько приемов при наличии единого умысла на совершение преступления также не образует признака повторности.

Субъект преступления – вменяемое лицо, достигшее шестнадцатилетнего возраста. 

Лицо, ранее судимое за контрабанду и вновь совершившее преступление, предусмотренное рассматриваемой статьей, подлежит ответственности по п. «а» ч. 3 ст. 188.

Лицо, виновное в совершении контрабанды, предусмотренной ст. 78 УК РСФСР I960 г., в случае совершения деяния, предусмотренного ст. 188 УК РФ, также несет ответственность за контрабанду, совершенную неоднократно по п. «а» ч. 3 ст. 188. Однако наказание ему при этом (учитывая обратную силу закона), должно назначаться в пределах от трех до десяти лет лишения свободы.

Совершение контрабанды должностным лицом, использующим свое служебное положение (п. «б» ч. 2) означает, что исполнителем этого преступления выступает государственный служащий, в обязанности которого входит осуществление контрольных функций и иных требований таможенного законодательства, т.е. должностные лица таможенных органов РФ, а также специалисты по таможенному оформлению, являющиеся сотрудниками федеральной государственной таможенной службы. 

Иные лица, предусмотренные в примечании к ст. 285 УК РФ, также могут быть субъектом рассматриваемого преступления, если они совершили его с использованием своего служебного положения. Должностное лицо — представитель таможенных органов, оказавшее содействие другому лицу в незаконном перемещении через таможенную границу РФ наркотиков, подлежит ответственности за соучастие в этом преступлении (ст.ст. 33, 188 УК РФ) и за превышение должностных полномочий (ст. 286 УК РФ).

Руководители негосударственных коммерческих и иных организаций, виновные в совершении действий, предусмотренных ст. 188, при отсутствии квалифицирующих признаков подлежат ответственности по ч. 1 этой статьи (см. Бюллетень Верховного Суда РФ, 1995, № 9, с. 10).

Под применением насилия к лицу, осуществляющему таможенный контроль (п. «в» ч. 2) следует понимать любое физическое или психическое насилие независимо от того, повлекло оно причинение вреда здоровью потерпевшего или нет. Однако убийство и причинение тяжкого вреда здоровью при отягчающих обстоятельствах составом данного преступления не охватываются и образуют совокупность преступлений, предусмотренных ст. 105 УК РФ (ч.ч. 3, 4 ст. Ill) и ч. 2 ст. 188. 

Так называемый прорыв таможенной границы, состоящий в открытом перемещении через таможенную границу РФ товаров и транспортных средств вопреки прямому запрету присутствующего при этом должностного лица, осуществляющего таможенный контроль (ч. 2 ст. 219 Таможенного кодекса РФ) признаками ч. 2 ст. 188 УК РФ не охватывается.

Применение насилия к иному представителю власти, деятельность которого не сопряжена с осуществлением таможенного контроля (военнослужащие пограничных войск вне таможенных пунктов, должностные лица правоохранительных органов) квалифицируется по ст. 313 УК РФ.

Наличие организованной группы рассматривается и квалифицируется в соответствии со ст. 35 УК РФ. 

Распределение ролей среди участников группы и ее устойчивость — основные признаки организованной группы. При этом ответственность по ч. 3 ст. 188 несут не только те лица, которые непосредственно перемещали товар или иной предмет контрабанды через таможенную границу, но и все другие участники организованной группы (которые, например, приобретали его с целью доставления за пределы таможенной территории страны или получали его после ввоза на нее, содействовали незаконному перемещению в пункте таможенного контроля или вне его.

Субъективная сторона контрабанды характеризуется прямым умыслом.

V. Взаимодействие правоохранительных органов

в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков глазами прессы

Обострение проблемы борьбы с незаконным оборотом не могло быть обойдено вниманием прессы. Корреспонденты практически всех газет и агентств начали активно освещать это направление деятельности правоохранительных органов с наркопреступностью, а также сотрудничество силовых ведомств между собой.

Результат проведенного контент-анализа публикаций в прессе (в основном по сообщениям ИТАР-ТАСС, статьям и заметкам в некоторых газетах и еженедельниках по фактам изъятия наркотиков), касающийся данного вопроса излагается ниже (рис. 3) 
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Рис. 3. Выборочные данные об опубликованных прессой фактах межведомственного взаимодействия правоохранительных органов России (в 1999-2000 гг.).

Наиболее активно, по свидетельству прессы, осуществлялось взаимодействие между МВД и ФСБ. Наоборот, пока еще слабо отражено в СМИ сотрудничество между ФПС и МВД, ФСБ, ГТК. Между тем, проведение операции «Канал» редко обходится без участия какой-либо из рассматриваемых силовых структур.

Ранее обращалось внимание, что одним из важных итогов взаимодействия в области борьбы с незаконным распространением наркотиков являются изъятие у преступников материальных ценностей: иностранной валюты, рублей. Не упускает данный аспект из виду и пресса (рис. 4). 
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Рис. 4. Освещение прессой успехов российский силовых ведомств в подрыве финансовой основы ОПГ в сфере наркобизнеса

Самый высокий «финансовый» рейтинг публикаций в прессе как о разовых изъятиях иностранной валюты ($3 808,7), так и совокупной сумме добытых у преступников наркокапиталов ($175 200) принадлежит ФСБ. Похоже, руководство этого ведомства уделяет рассматриваемому участку работы приоритетное внимание. 

Денежные знаки России изымались только в ходе одной совместной операции МВД, ФСБ (32 000 рублей). 

При освещении прессой взаимодействия между ФПС и ГТК упоминания об изъятии материально-денежных ценностей отсутствовали.

В этой связи полезно напомнить о следующем. Сотрудники антинаркотических подразделений правоохранительных органов, отвечающие за связь с прессой, должны четко усвоить смысл высокой социальной значимости передачи информации о рассматриваемых аспектах деятельности силовых структур в печатные издания. Это одна из важнейших на сегодня форм эффективной пропаганды государственной политики, направленной на борьбу с наркотиками. 

Обязательное снабжение информацией журналистов о лишении преступников денежных средств и других видов капитала, нажитого неправедным путем, требуется хотя бы в силу формирования и укрепления у населения утраченного во многом чувства справедливости. Ощущения того, что владелец «грязных» денег рано или поздно, но обязательно понесет неотвратимую законную ответственность за допущенные им грехи. И главную скрипку в этом акте нравственном возмездия могли бы играть в глазах населения правоохранительные органы и спецслужбы страны.

В том числе и по итогам операций «Канал» в прессу необходимо передавать сведения, в которые неукоснительно должны включаться типовые выбросы:

а) очередной очевидный успех силовых ведомств;

б) несомненное дружное и взаимосогласованное сотрудничество;

в) весомые результаты такого взаимодействия в виде:

· задержания матерых дельцов наркобизнеса (не наркоманов-сбытчиков, торгующих наркотиками в целях поддержания собственной зависимости);

· изъятия крупных партий наркотиков и прекурсоров.

Совершенно недопустимо, когда в СМИ проскальзывают сведения примерно такого содержания: 

Вчера (сегодня), в таком то месте (двух и более территориях), силами 100 (1000, 10 000) сотрудников МВД и ФСБ проведена совместная широкомасштабная операция. В результате активных действий изъято 0,001 г героина. 

К таким сведениям читатель относится негативно, с большой иронией в адрес российских правоохранительных органов и спецслужб. В результате усилия последних в части создания высокой планки доверия перед обществом, имиджа решительности и серьезности своих намерений в борьбе с преступностью несомненно утрачиваются. Падает и внешний престиж этих структур, поскольку аналитики иностранных посольств и журналисты международники внимательно просматривают отечественную периодику и составляют по ней соответствующие отчеты, статьи и заметки.

· солидные изъятия финансов и других материальных ценностей (СКВ, рублей, золотых изделий, дорогих автомашин) членов ОПГ в сфере наркобизнеса. 

В этом плане наши зарубежные коллеги дают большую фору. 

Одним из таких многочисленных примеров может стать успешная операция, проведенная силами правоохранительных органов США. Американские власти сообщили через прессу о раскрытии сети наркоторговли в Нью-Йорке, через которую было продано наркотиков на сумму, превышающую 20 млн долларов США. Арестованы 23 человека. Конфисковано 20 единиц оружия, 230 тыс. долларов наличными, а также дом стоимостью в 650 тыс. долларов, произведения искусства, драгоценности, три роскошных автомобиля и еще одно средство наземного транспорта. 

Расследование началось в феврале 1999 г. после задержания ряда лиц, работавших в почтовом отделении международного аэропорта им. Дж. Ф. Кеннеди, и спустя 4,5 месяца привело к аресту упомянутых преступников, среди которых были два главаря
.

Сотрудники правоохранительных органов должны сопровождать переданную информацию и отслеживать выход в свет публикаций подобного рода. В них должны быть именно те данные, которые передаются корреспондентам газет, агентств, а не нафантазированные или искаженные ими сведения. Если же это все-таки произошло, требуется воздействовать на прессу всеми имеющимися законными рычагами для исправления случившегося. 

Успехам взаимодействия российских правоохранительных органов и спецслужб необходимо придавать в прессе особое звучание. Здесь нужно ответственно и правильно использовать открытую информацию. 

Примером международного взаимодействия правоохранительных органов против наркомафии может послужить широкомасштабная операция по пресечению контрабанды наркотиков, которую провела венесуэльская полиция при содействии спецслужб США, Великобритании, Италии, Франции и ряда других стран. 

Южноамериканская полиция конфисковала 5,5 т кокаина, стоимость которого на “черном рынке” может достигать 400 млн долларов. Операция под кодовым название “Ориноко-2000” осуществлена на юге Венесуэлы, а также во Франции и Италии. Подготовка к ней в содружестве с правоохранительными органами и спецслужбами перечисленных выше стран проводилась в течение 8 месяцев, арестовано 15 человек. Преступники признали свою причастность к международному наркобизнесу и попросили обеспечить им надежную охрану, опасаясь расправы со стороны избежавших ареста главарей наркокартеля. 

Организация и реализация операции, в которой было задействовано свыше 200 агентов разного гражданства, финансировалось DEA. В распоряжении этих сотрудников правоохранения имелись самолеты, вертолеты и специально оборудованные катера
.

Еще раз повторим явные недостатки сотрудничества российских правоохранительных органов с прессой, обнаруженные в ходе исследования:

недостаточно внимания уделяется сотрудничеству правоохранительных органов и спецслужб друг с другом;

в прессе обычно освещаются только сведения об изъятиях наркотиков, причем порой таких мизерных, что это наносит больше вреда, чем пользы от информированности о борьбе с незаконным оборотом наркотиков на территории России;

крайне неполна информация и сообщения об изъятиях незаконных доходов дельцов наркобизнеса.

VI. Выводы и предложения

Многоформатная значимость проведения операции «Канал» не подлежит сомнению. Более того, на наш взгляд, налицо очевидная актуализация этого мероприятия в свете последних субрегиональных событий. Центральноазиатский визит Президента Российской Федерации В.В. Путина в октябре т.г. завершился подписанием в г. Астане – столице Казахстана, Договора об образовании Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС)
, а также формированием новых подходов в деятельности государств-членов Договора о коллективной безопасности (ДКБ).

Твердая линия высшего государственного руководства России на внешней арене направлена на защиту национальных экономических интересов. В частности, в будущем вероятно введение единой валюты в странах-участниках альянса. А на упомянутой выше сессии ДКБ обсужден план мероприятий на 2001-2005 гг., в котором одной из мер субрегиональной безопасности определена борьба с незаконным оборотом наркотиков. Несомненно, значимость приграничного сотрудничества по этому вопросу существенно возрастает.

Таким образом, наличие политической составляющей проведения операции «Канал» в русле внешней деятельности России на территории государств-членов ЕврАзЭС бесспорно. 

Также, по-видимому, разумным и заблаговременным шагом станет дальнейшее распространение практики осуществления данной международной силовой акции, 

во-первых, со всеми без исключения государствами Содружества, 

во-вторых, иными странами, прежде входившими в состав распавшегося Союза ССР, 

в-третьих, прочими соседями Российской Федерации по сухопутной границе (Китай, Монголия, Польша, Финляндия, Норвегия), и,

в-четвертых, географически отдаленными от России странами поставщиками наркотиков.

В этой связи классификация операций типа «Канал» могла бы иметь следующий вид:

а) односторонние внутригосударственные (приграничные);

б) односторонние целевые либо объектовые (отработка маршрута поезда, аэродрома, акватории и т.п.);

в) двусторонние (межграничные), допустим, между Россией и Литвой;

г) многосторонние (межграничные), допустим, между Россией, Казахстаном и Киргизией;

д) двусторонние и многосторонние (трансграничные), допустим, между Россией, США и Колумбией.

Экономическая составляющая операции «Канал» по настоящее время тоже выигрышна. При предполагаемом усредненном расходе на каждую такую акцию в сумме 1,7 млн руб. достигается усредненный доход в пересчете на российские рубли в сумме 3,5 млн руб. При соблюдении ранее оговоренных условий и организации некоторых мер правового характера финансовую эффективность данного мероприятия и ему подобных можно повысить многократно. 

Правовая составляющая операции «Канал», наоборот, нуждается в доработке, а именно приведении двусторонних и многосторонних договоров Российской стороны с зарубежными субъектами (правительствами, ведомствами) в экономически выгодную для нас сторону. 

К примеру, в Соглашении между Правительством Российской Федерации и Правительством Киргизской Республики «О сотрудничестве в вопросах контроля над наркотическими средствами и психотропными веществами (Заключено в г. Бишкеке 10.10.1997), не прописан правовой механизм порядка перечисления в Россию имущества, конфискованного у осужденного в Российской Федерации гражданина (жителя) Киргизии. Нет таковых международных юридических процедур или они прописаны недостаточно внятно практически во всех иных документах такого же толка.

Между тем рыночные отношения, в которые все активнее вовлекается страна, заставляет экономические затраты на операцию «Канал», как и на другие антинаркотические силовые мероприятия соотносить с полученными от их проведения «доходами».

Управленческая составляющая операции «Канал» крайне выгодна в том смысле, что в нынешних условиях ведомственной раздробленности и нередкого несовпадения оперативно-служебных интересов силовых структур друг перед другом эта акция оттачивает организационные и тактические аспекты сотрудничества, прививает уважение к специфическим должностным и социальным функциям каждого из участников мероприятия, в том числе: 

а) между различными силовыми ведомствами;

б) между ними и населением в лице общественности, к примеру, дружинниками, казачьими формированиями, а также региональной и местной администрацией;

в) между названными субъектами и приграничными зарубежными партнерами;

г) между всеми перечисленными участниками и СМИ.

Обобщение и анализ материалов, раскрывающих итоги операции «Канал» дает возможность вынести конкретные предложения о дальнейшем совершенствовании этого ответственного мероприятия. 

Несомненно, требуется определиться с конкретизацией целей и задач проведения операции «Канал». 

Представляется, что цель описываемого мероприятия заключается в стабилизации внутригосударственной наркоситуации благодаря предупреждению и пресечению незаконного распространения наркотиков извне.

Соответственно задачами, направленными на достижение поставленной цели могли бы стать:

укрепление взаимодействия в области противодействия контрабанде наркотиков и другим наркоправонарушениям, совершаемым в российском приграничье на внутриведомственном, межведомственном и международном уровнях. При этом налаживание эффективного межстранового взаимодействия обусловлено помимо прочего поддержанием внешнеполитического курса высшего руководства Российской Федерации. На внутригосударственной орбите такое сотрудничество необходимо в силу прежде указанной экономической и управленческой составляющих;

повышение профессионализма участников операции посредством:

а) целевого краткосрочного обучения как в Центре (ВИПК МВД России), так и на местах (силами региональных УБНОН, ОБНОН);

б) практической отработки форм и методов по предупреждению и пресечению контрабанды наркотиков и прекурсоров, иных форм их незаконного распространения в процессе проведения операции «Канал»;

выявление и ликвидация источников и каналов незаконного распространения наркотиков и прекурсоров, включая подпольные лаборатории (предприятия разной формы собственности) по их производству;

анализ прежних и новых тенденций наркопроблемы на субрегиональном (в пределах СНГ), региональном (азиатском и европейском континентах), международном (глобальном) уровнях;

надлежащее техническое обеспечение пограничных и таможенных пунктов с привлечением к решению этой задачи законных внешних и внутренних инвестиций, допустим, по линии ООН, ЕС;

активное привлечение местной администрации к разрешению имеющихся проблем в приграничной наркоситуации;

реализация разведывательных и контрразведывательных вопросов участников мероприятия.

В преддверии проведения операции «Канал» в обязательном порядке необходимо решение ряда организационных и тактических вопросов.

1. Составление, согласование и утверждение плана акции. При этом целесообразно подгадывать проведение мероприятия с сезоном основных поставок контрабандных наркотиков, реализацией транснациональных, в том числе межведомственных, оперативных разработок, имеющих на выходе перспективу изъятия больших партий наркотиков и ценностей.

К слову, упоминаний о контролируемых поставках наркотиков среди изученных материалов 24-х операций «Канал» обнаружилось всего две.

2. Строгий и подробный инструктаж российских участников операции «Канал» с разъяснением в центре и на местах:

а) межведомственного анализа оперативной обстановки на территории осуществления акции с указанием – 

· наиболее вероятных маршрутов и способов контрабанды наркотиков и товаров по всему периметру совместной работы;

· расчета задействованных сил и средств, в том числе:

– организационно-тактических форм деятельности (совместные оперативно-поисковые группы, специализированные заслоны, пункты таможенного и пограничного контроля на железнодорожном, водном, воздушном, автодорожном каналах контрабанды наркотиков, пеших, гужевых маршрутах и пр.);

– расстановки личного состава, в том числе кинологов с собаками;

б) порядка проведения мероприятия, времени и места работы, функций, технического обеспечения и форм связи, пр. В том числе:

· тактики досмотра людей и транспортных средств, терминалов, складов, крупногабаритных транзитных грузов (сплошной досмотр, выборочный, «по наводке»);

· организация (размещение) телефонов доверия;

· формы, место и время сотрудничества со СМИ

в) правилах внутриведомственного, межведомственного и международного взаимодействия согласно утвержденному плану операции, а также взаимодействия с общественностью, иными приданными силами;

г) формах обмена информацией о подозреваемых и задержанных в ходе операции, а также иных лицах, представляющих оперативный и иной интерес (наемниках, незаконных мигрантах и пр.);

д) мерах по предупреждению и пресечению утечки информации о замыслах и порядке проведения операции;

е) информации о просчетах и достижениях предыдущих акций, организуемых на той же территории; поощрении и наказании участников операции по ее итогам.

3. Согласование перечисленных выше нюансов с зарубежными партнерами (их представителями).

Необходимо сказать, что к проведению операции «Канал» желательно привлекать силы и средства внутренних войск, схожих войсковых структур других ведомств. Эта потребность особенно проявляется, когда мероприятие исполняется по внушительному периметру приграничной зоны. Так, между Российской Федерацией и Казахстаном протяженность общей границы составляет свыше 7,5 тыс. км, а Украиной – более 2,2 тыс. км.

ВНИИ МВД России                                                       УБНОН МВД России
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 ________________________ № _______________

на № _________________от ______________    


Начальнику УБНОН МВД России генерал-лейтенанту милиции

А.Н. Сергееву

г. Москва

 


Об операции «Канал»


Уважаемый Александр Николаевич!

Направляю Вам методические рекомендации «Организация и тактика проведения операций по перекрытию каналов контрабанды наркотиков во взаимодействии между сотрудниками МВД. ФСБ, ФПС, ГТК и подразделениями иностранных государств по борьбе с незаконным оборотом наркотиков».

Указанный документ подготовлен научными сотрудниками отдела БНОН института совместно с ЦМВ и 2 отделом Управления во исполнение п. 2.2.3. Плана научно-методического обеспечения основных направлений деятельности органов внутренних дел и внутренних войск на 2000000 год.

Приложение: на 15 л. (30 стр. с оборотом), несекретно, экз. № 1.

Начальник 

полковник милиции                                                    В.Я. Кикоть
� В первую очередь на выявленном обстоятельстве сказывается резкое подешевление героина, что делает его доступным большим массам населения. В этой связи вполне допустимой становится гипотеза о не случайности такой финансовой метаморфозы. По крайней мере, затраты на производство и транспортировку героина из мест его происхождения до потребителя в России и далее, полноценно не окупаются стоимостью продаж этого наркотика. Вполне вероятно, что вскрытая тенденция обусловлена активностью радикальных политических и конфессиональных движений, к примеру, ваххабитов. Тем самым лидеры последних и поддерживающие их финансовые круги, пытаются внести элементы дестабилизации в жизнь населения тех территорий, которые относятся к объектам их геополитических интересов (Прим. авт.).


� Согласно оценкам сотрудников ФСБ и ФПС (1996-1997 гг.), первые крупные ОПГ в сфере наркобизнеса образовались в России в 1993-1994 годах (Прим. авт.).


� От всего числа опрошенных проблемой наркотиков занимаются в течение 5-10 и более лет 61,7%. На руководящей должности по этой линии в течение такого же периода времени служат 36,3%, а в течение 3-5 лет – 25,5% от всего числа опрошенных. 


� По прогнозам экономистов, 2003 год способен стать наиболее сложным временным отрезком развития постсоветской России. Наложение на экономический кризис криминальной составляющей в части наркобизнеса, на наш взгляд, привнесет дополнительный отрицательный эффект ожидаемому катаклизму (Прим. авт.). 


� В настоящее время – генерал-лейтенант милиции, начальник УБНОН МВД России.


� Согласно ст. 2 Закона, реклама – это распространяемая в любой форме, с помощью любых средств информация о физическом или юридическом лице, товарах, идеях и начинаниях (рекламная информация), которая предназначена для неопределенного круга лиц и призвана формировать или поддерживать интерес к этим физическому, юридическому лицу, товарам, идеям и начинаниям и способствовать реализации товаров, идей и начинаний.


Понятие пропаганда в настоящем Законе не разъясняется, но в русском языке означает печатное и устное распространение идей, учений, взглядов, философских теорий, допустим, принципа плюрализма мнений/


По мнению специалистов в области СМИ, слово реклама в проблеме незаконного оборота и злоупотребления наркотиками носит в большей степени негативный характер, в то время как пропаганда чаще используется в позитивном плане (Прим. авт.)..


� Информация об этом нормативном документе может пригодиться в случаях неправомерного использования товарного знака в целях прямой или косвенной рекламы наркотиков. Товарный знак и знак обслуживания – это обозначения, способные отличать соответственно товары и услуги одних юридических или физических лиц от однородных товаров и услуг (далее - товары) других юридических или физических лиц (Прим. авт.).


� Понятия, а также регламент существования свободной таможенной зоны и свободного склада излагаются в Главе 12 Таможенного кодекса РФЫ (Прим. авт.). 


� Удельный вес от общего количества сообщений прессы.


� См.: сообщение ИТАР-ТАСС из Нью-Йорка от 19.07.2000 г.


� См.: сообщение ИТАР-ТАСС из Мехико от 21.08.2000 г.


� В состав ЕврАзЭС вошли Россия, Казахстан, Беларусь, Таджикистан и Киргизия.





