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Тезисы  к выступлению  Президента Российской Федерации

 В.В. Путина на встрече глав государств “восьмерки” в

 Японии (Окинава- 2000)

“Борьба  с транснациональной  организованной  преступностью

  и международным терроризмом”

На рубеже XXI века  практически повсеместно в мире представители государственных структур ( в том числе правоохранительных), научных кругов и общественных организаций  относят транснациональную  организованную преступность и международный терроризм к числу наиболее  серьезных угроз национальной безопасности  отдельных государств и  международному сообществу в целом.

В докладе  Секретариата ООН  Девятому  Конгрессу ООН  по предупреждению преступности и обращению  с правонарушителями (1995 г.) отмечалось, что “выработать определение  транснациональной  преступности весьма сложно” (A/conf  169/ 15 Add.1, 4 April 1995). Хотя в теоретическом  плане  еще не найдено единое  определение понятий “транснациональной организованной преступности” и “терроризма”   на практике к этим категориям  относят  определенный  конкретный  круг  преступных деяний. 

Согласно  оценке  ООН, транснациональная преступность включает  19  составов преступлений,  включая терроризм, незаконный оборот наркотиков, незаконную торговлю оружием,  “отмывание”    денег, коррупцию.

Все большее число государственных деятелей и специалистов  в мире приходят  к убеждению, что  борьба  с международным терроризмом носит экстерриториальный характер, а, следовательно, требует  скорейшего  объединения усилий международного сообщества государств по противодействию этому злу, тем более, что уже принят ряд  международно-правовых документов  о пресечении терроризма (Европейская конвенция о пресечении терроризма (1977 г.), Международная  Конвенция ООН о борьбе  с бомбовым терроризмом (1998 г.), Договор  о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе  с терроризмом (1999 г.).  В этой связи  необходимо не затягивать с принятием  Конвенции ООН по борьбе с транснациональной преступностью,  обсуждение  которой запланировано в 2000 году.
 

В некоторых регионах  мира (например,  в Южной Америке) уже предпринимаются усилия по созданию  международных антитеррористических центров.
 

С конца 60-х годов  наблюдается быстрый рост транснациональной  организованной  преступности, затрагивающей  международные отношения. Ее конкретными  проявлениями являются - сепаратизм, политические убийства, взятие  заложников, угоны  самолетов, их уничтожение, взрывы на улицах, в аэропортах, в пассажирских вагонах и на  вокзалах. Размах терроризма в России,    который  опирается  на поддержку  ряда  мусульманских  государств, в настоящее  время таков, что несет угрозу  не  только  безопасности и  целостности России, но и  другим странам мирового  сообщества.

Сегодня  террористы  не только могут  свергать  правительства, но и  дестабилизировать  экономические  системы. 

Отдельные негативные  явления, например наркомания, распространяющаяся во многом  в результате преступной  деятельности международного наркобизнеса, превратилась в крайне острую проблему для таких  государств, как  США  и ведущие страны  европейского и азиатского  регионов. 

Распространение наркотиков по  всему  миру  не может  не беспокоить не только  национальные правительства, но и  мировое  общественное  мнение.  Злоупотребление  наркотическими  средствами затрагивает  практически  все страны и угрожает  всем слоям общества, включая даже детей.

Не меньшую угрозу  для экономической  безопасности представляют такие преступления международного  характера, как “отмывание” денег, полученных  в результате преступной  деятельности.  Согласно данным  Отчета  о преступности и правосудии в мире, подготовленного  группой экспертов ООН для Международного  центра ООН по  предупреждению преступности  (UNCICP)  в  1998 г. в  мире ежегодно “отмывается” от 200 млрд. до  1  триллиона долларов.
  

Глава  программы ООН по международному контролю над наркотиками  (UNDCP)  Пино Арлаччи заявил  в свое время , что  борьба  против  “отмывания”  денег, получившая  поддержку 155 стран-участниц ООН, должна   начаться  с  присоединения  к Конвенции Совета  Европы “Об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной  деятельности” от 08.11.90 г.,  которую  к настоящему времени подписали только 30 стран. Поэтому присоединение к Конвенции - это  первостепенная  задача в рамках  стратегии ООН. Странам надлежит принять  эти меры, потому что  незаконные  деньги  очень  подвижны  и создают “опасность для финансовой  стабильности”, - подчеркнул П. Арлаччи.

Говоря  о роли  международного  сотрудничества  в  борьбе  против  незаконного оборота  наркотиков  вообще, и об  “отмывании” наркоденег в частности, нельзя  забывать также и  о ряде  уже  проведенных  сложнейших международных операций, направленных на выявление  преступных   наркосообществ и наркокарателей.

В Политической  декларации о наркотиках, принятой  на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, проходившей  8-10 июня  1998 г. в Нью-Йорке названы  две даты, которые  станут  своего рода  вехами для разработки программ борьбы  с наркоугрозой  на национальном уровне. Первая  из них  относится  к 2003 году, когда государства-члены  ООН проведут  обзор  достигнутого  за прошедшие  годы. К этому  времени, в частности, они должны принять  и усовершенствовать  законы и программы, направленные  на борьбу  с “отмыванием” “грязных” денег . Вторая  контрольная дата, определенная  декларацией, - 2008 год, к которому государства-члены сообщества должны добиться  значительного  прогресса в сокращении незаконного культивирования кокаинового куста, каннабиса и опийного  мака  и наладить международное  сотрудничество в так  называемом альтернативном  содействии, т.е. замене наркосодержащих посевов безопасными  культурами.

По мнению МИД России, состоявшийся форум  не имел  аналогов в международном  антинаркотическом  сотрудничестве. Участие  в сессии глав  50 государств и правительств, свыше  100 министров и заместителей министров, а также большого  числа представителей  межправительственных и неправительственных  организаций четко продемонстрировало решимость  международного сообщества поставить надежный   заслон на пути незаконных наркотиков, оградить настоящее и будущие поколения  от  страданий и бед, связанных  с этим злом.

“Этот документ представляет собой стратегию международного сообщества в борьбе  с наркоугрозой на грядущее  десятилетие, - отмечает МИД России, - ее отличает  сбалансированность, реалистичность, конкретность, нацеленность на решение  действительно  насущных  задач”. Среди  них -  искоренение в глобальных масштабах незаконных посевов наркосодержащих растений, расширение и диверсификация программ сокращения спроса на наркотики, противодействие  синтетическим  наркотикам, “отмыванию” наркодоходов и т.д.

Появление  и быстрое становление в преступной среде в последнее десятилетие организованных форм преступной деятельности нашло свое отражение и в транснациональной преступности, которая в России от “в основном” общеуголовной  выросла до организованной транснациональной преступности, влившись в мировое распределение преступного “труда”,  обогатив последний спецификой, присущей  российской организованной преступности. 

Основными направлениями транснациональной организованной преступной деятельности  являются:

-  незаконная деятельность в сфере производства (экономика) и связанных с ней областях общественных отношений  

-   легализация доходов, полученных незаконным путем,

-  незаконный оборот наркотиков, оружия, химических и ядерных материалов, 

- организованная преступность в области высоких технологий, в частности, компьютерные преступления,

-  организованная торговля людьми, в том числе с целью проституции, ; торговля человеческими органами,

-  организованные формы незаконной миграции,

-  организованные преступные посягательства на объекты культуры и произведения искусства,

-  кражи и контрабанда автомобилей,

-  незаконная торговля дикими животными,

-  незаконное уничтожение опасных отходов.

Организованная преступность, основу которой составляет преступный бизнес, помимо признаков, свойственных деятельности в рыночных отношениях, проявляет такие особенности, как коррумпирование государственных структур и стремление прорваться к рычагам власти.

Неслучайно Всемирная конференция на уровне министров по организованной транснациональной преступности (Неаполь, ноябрь 1994 г.) определила транснациональную преступность как “форму коммерческой деятельности, осуществляемую противоправными средствами с использованием угроз и физической силы, вымогательства, коррупции, шантажа и иных методов принуждения, а также путем привлечения запрещенных товаров и услуг”. 

Субъектами этой коммерческой деятельности являются криминальные структуры. С учетом этого организованная транснациональная преступность может быть определена  как коммерческая деятельность криминальных структур на территории нескольких стран с использованием противоправных средств, включая криминальные террористические акции, либо с привлечением запрещенных товаров и услуг, либо с применением того и другого одновременно. 

Основные направления и виды деятельности  транснациональных 

 преступных организаций 

Транснациональные преступные организации осуществляют самую разнообразную незаконную деятельность, причем затруднительно составить всеобъемлющий, перечень всех видов деятельности. Тем не менее некоторые из них имеют особое значение.

В первую очередь это индустрия наркобизнеса. Ее можно рассматривать как индустрию с отдельными стадиями производства и распространения наркотиков на оптовом и розничном уровнях. Эта индустрия сулит большие выгоды главным образом в связи с отсутствием серьезной конкуренции между заинтересованными организациями и новыми видами продукции, а также потому, что как поставщики сырьевых материалов, так и потребители конечной продукции располагают весьма ограниченными возможностями влиять на положение вещей. Денежные средства от индустрии наркобизнеса поступают главным образом организациям, осуществляющим торговлю наркотиками.

Возникновение индустрии наркобизнеса, способной приносить многомиллиардные долларовые доходы в год, в значительной степени способствовало развитию транснациональных преступных организаций и непосредственно связано, с появлением проблемы отмывания денег. Имеется большое число признаков усиливающейся связи наркобизнеса с другими видами незаконной торговли, особенно оружием. 

Согласно экспертным оценкам Совета Безопасности Российской Федерации активизация транснациональной преступности совместно с собственно российской является одной из причин усиления незаконного оборота наркотиков на всем постсоветском пространстве. Для России это явление на рубеже XXI века принимает характер угрозы национальной безопасности.

Для России наиболее угрожающими направлениями деятельности транснациональной организованной наркопреступности являются возрастающая контрабанда и усиливающийся транзит через страну наркотиков. Половина наркотиков, находящихся в российском незаконном обороте, имеет зарубежное происхождение.

Определяющую роль в производстве наркотиков по-прежнему играют азиатские регионы. Из стран Южной и Юго-Восточной Азии крупные партии героина ввозятся в государства Европы. Но пути международного наркотрафика существенно изменились. Балканский путь все больше уступает место среднеазиатскому. Таким образом, страны Центральной  Азии по существу превращаются в заложников транснациональных наркодельцов.

Особую тревогу вызывает рост незаконных потоков из Юго-Восточной Азии, а главным образом из Афганистана, через границу Таджикистана, охраняемую лишь российскими пограничниками, с Дальнего Востока, из Закавказья, других регионов (например, Северного Кавказа), а также перемещение отдельных рукавов Балканского маршрута на территорию южных окраин России.

В самое последнее время возникла новая угроза национальной безопасности со стороны транснациональной оргпреступности. А именно: с учетом баснословных сверхприбылей, наличием колоссальных финансовых средств вполне реален захват мафией через своих ставленников всех ключевых постов в государстве.

Излишне подчеркивать сколь опасно беспрепятственное развитие названных негативных тенденций особенно в странах с переходной экономикой и не до конца сформированными на демократической основе правовыми системами.

В качестве одного из ярких примеров отмывания незаконных доходов в совокупности с незаконной банковской деятельностью можно привести следующее: Афганская коммерческая фирма “Шерзад ЛТД” вступила в сговор с руководителем одного из российских коммерческих банков. Последний в обход существующих правил зарегистрировал в одном из помещений банка пункт обмена валюты, где и организовал обмен полученных от фирмы “Шерзад ЛТД” “наркорублей” на доллары США с выдачей поддельных справок на вывоз валюты за границу. Афганцы привозили менять крупные суммы рублей в обменный пункт примерно 2-3 раза в неделю – по $200-500 тыс. Афганской стороной вырученная валюта частично использовалась на расширение преступной деятельности в России.

Важным источником доходов транснациональной организованной преступной деятельности является незаконная торговля оружием. Грань между законными и незаконными поставками вооружений не всегда определяется точно. Это зачастую обусловлено тем, кто является конечным потребителем.

Преступления в сфере высоких технологий
Сфера высоких технологий, включающая в себя последние достижения в информационных системах (связь, компьютерное оборудование и переферия, а также программное обеспечение к ним), проникнув во все аспекты общественных и экономических процессов, становится важнейшим сектором экономики. Значительный рынок потребления продукции сверхвысоких технологий и его прибыльность привлекает не только правопослушный бизнес, но и криминал.

Переход экономики России на рыночные отношения, предполагает обеспечение безопасности интеллектуальной собственности и других объектов пречисленных к сфере высоких технологий1. Россия, как участница Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС), объединяющая в настоящее время  более 150 государств, имеет обязательства по обеспечению защиты интеллектуальной собственности в сфере высоких технологий. Это свидетельствует о том  исключительном внимании, которое современные государства уделяют вопросам охраны и защиты результатов  интеллектуальной деятельности в сфере высоких технологий.

Особую актуальность борьба с нарушениями авторского права и смежных прав для России приобретает в предверии ее вступления в члены Всемирной торговой организации (ВТО). Одним из условий  участия в ВТО является необходимость  обеспечения в России охраны прав владельцев интеллектуальной собственности  на  уровне общемировых требований.

Таким образом, интеграция России в мировые экономические и технические процессы выдвинула проблему поиска эффективной защиты интересов производителей и законных правообладателей программных продуктов в число приоритетных. Правовая база защиты интеллектуальной собственности обеспечивается в ч. 1 ст.44 Конституции Российской Федерации “каждому гарантируется свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания. Интеллектуальная собственность охраняется государством”. Концептуальные положения Конституционных норм получили свое дальнейшее  развитие в различных законодательных актах, в том числе в УК РФ. Основная цель нормативных предписаний состоит в создании благоприятных условий для развития экономических процессов, раскрытия и использования  творческого потенциала частных лиц.

Практика правоприменительной деятельности в России по борьбе с преступлениями в сверхвысоких технологиях показывает, что имеющаяся правовая база, регулирующая правоотношения сторон, позволяет решать проблемные вопросы.


В 1999 году  МВД совместно с ГТК, ФСБ, ФСНП, МНС России провели комплекс следственно - оперативных мероприятий, по выявлению и расследованию преступлений в сфере высоких технологий. В частности, осуществлены проверки мест торговли (магазинов, торговых баз, рынков) в Москве и других регионах страны. В ходе данных операций изъято большое количество контрафактных носителей компьютерной информации (СD, DVD), данные предметы были  завезены в Россию нелегально. Стоимость изъятой контрафактной продукции составила более 900 млн. рублей.


В некоторых случаях на территорию России контрабандно ввозится высокотехнологичный аппаратный комплекс телерадиовещательной аппаратуры. Так, в 1999 году по факту ввоза из Польши незаконным путем (с обманным использованием документов и средств таможенной идентификации) и последующего сбыта на территории России телевизионной и радиовещательной аппаратуры, СО УВД ВАО было возбуждено уголовное дело № 137149 по ч. 4 ст. 188, ч. 3 ст. 327, ч. 2,3 ст. 174 УК РФ. 


Одним из самых опасных направлений преступности в сфере высоких технологий является противоправные действия с использованием новых коммуникационных средств. В 1999 году выявлено 100 фактов мошенничеств (ст. 159 УК РФ) с использованием компьютерной техники и 130 преступлений совершенных с использованием поддельных кредитных либо расчетных карт. Специфика инфраструктуры, применяемой для работы с электронной и цифровой информацией, породила новые виды криминальных посягательств, ранее не встречавшихся в практике правоохранительных органов России. Так, с развитием глобальной информационной сети Интернет и формированием в этой инфраструктуре экономических технологий (торговля через “виртуальные” магазины, брокерские операции, в том числе с ценными бумагами и др.), появились попытки противоправного их использования.

В последние годы было совершено несколько сотен попыток несанкционированного проникновения в компьютерные сети кредитных организаций России. 


Таким образом, опасность преступлений в сфере высоких технологий состоит в том, что они являются основой других серьезных преступлений, в том числе незаконного предпринимательства, уклонения от уплаты налогов и обмана потребителей. 

Преступления в сфере высоких технологий, в том числе “пиратство”, Экономический и Социальный совет ООН обоснованно относит к  одному из видов организованной преступности. Не встречая существенного сопротивления, активно используя пробелы в законодательствах различных стран, “пиратские” преступные организации наращивают свой потенциал. Постоянная активизация противоправной деятельности, расширение сферы  влияния и поиск новых рынков сбыта контрафактной продукции, предполагает налаживание международного организованного преступного сотрудничества в этой сфере.

Международные преступные организации, специализирующиеся на совершении преступлений в сфере высоких технологий, действуют практически безнаказанно по той причине, что правоохранительные органы отдельного государства не способны выявить самостоятельно все звенья преступной организации.

Преступники приспосабливаются к различным правовым запретам, перенося свою преступную деятельность в другие страны, если принимаемые государством анти - “пиратские” меры становятся более эффективными.

Таким образом, ни одна страна не защищена от проникновения транснациональной преступности. В этих условиях международное сотрудничество является важной профилактической мерой и призвано обеспечить создание и функционирование эффективной глобальной инфраструктуры взаимодействия.

Коррупция

Коррупция – проблема интернациональная. Она свойственна всем странам, независимо от политического устройства и уровня экономического развития. Дело лишь в ее масштабах.

Масштабы коррупции, ее специфика и динамика – следствие общих политических, социальных и экономических проблем страны. Коррупция всегда увеличивается, когда страна находится в стадии модернизации, что сейчас и происходит с Россией.

Связь между коррупцией и порождающими ее проблемами двусторонняя. С одной стороны, эти проблемы усугубляют коррупцию, а их решение может способствовать уменьшению коррумпированности. С другой стороны, масштабная коррупция консервирует и обостряет проблемы переходного периода, мешает их решению. Отсюда следует, что, во-первых, уменьшить и ограничить коррупцию можно, только одновременно решая проблемы, ее порождающие, и, во-вторых, решению этих проблем будет способствовать противодействие коррупции со всей решительностью и по всем направлениям. 

Отсутствие реальной борьбы с условиями, порождающими коррупцию, приводит к ее распространению как по горизонтали, так и по вертикали, захвату новых учреждений и сфер влияния, способствует образованию коррупционных сетей и сообществ. Коррупция в таких условиях стремится захватить не только экономику, но и политику.

Антикоррупционная политика должна включать в себя меры, направленные на решение следующих задач:

          - организация борьбы с коррупцией на всех ее уровнях;

          - сужение поля условий и обстоятельств, благоприятствующих коррупции;

          - уменьшение выгод для обеих сторон, участвующих в коррупционнной сделке, от заключения последней;

          - увеличение вероятности выявления коррупционных действий и наказания за причиненный ими вред;

          - влияние на мотивы коррупционного поведения;

          - создание атмосферы общественного неприятия коррупции во всех ее проявлениях.

Основные усилия антикоррупционной программы должны быть направлены на налаживание работы государственного механизма. Одновременно необходимо стремиться к таким системным изменениям, которые бы меняли установки, ценности, стереотипы поведения и чиновников, и остальных граждан.

Переосмысление происходящих в России событий заставляет подходить к проблеме борьбы с коррупцией в первую очередь с позиций нравственности. Наряду с совершенствованием нравственных основ российского законодательства следует уделять внимание повышению моральных требований, предъявляемых к должностным лицам. 

Второй блок вопросов связан с совершенствованием системы государственного управления и созданием необходимых общественно-экономических предпосылок для противодействия коррупции.

Необходимо провести тщательную ревизию российской нормативно-правовой базы, регламентирующей лицензирование, квотирование, сертификацию и другие виды разрешений на различные виды деятельности. Избыточная, неоправданная зарегламентированность осуществления работ и услуг в некоторых секторах экономики становится не только тормозом на пути экономического прогресса, но и создает условия для коррупции. Необходимо пересмотреть и усовершенствовать систему материального стимулирования государственных служащих.

Комплекс мер по борьбе с коррупцией должен включать адекватную правовую основу. С точки зрения права только комплексное использование административной, дисциплинарной, гражданской и уголовной ответственности способно принести ощутимые результаты в сдерживании коррупции. Иначе преодолеть высокий уровень латентности этого явления будет невозможно. Правовое регулирование должно затрагивать два уровня:

- меры предупреждения коррупции и контроля над ней как за явлением, имеющим экономический, политический, управленческий, правовой, этический аспект;

- меры предупреждения, выявления, доказывания и наказания виновных и их соучастников по конкретным фактам коррупции, а также меры по устранению и возмещению вреда.

С точки зрения рассмотрения правового аспекта борьбы с коррупцией, можно констатировать, что определенные шаги в этом направлении сделаны. Принят новый Уголовный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон “О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов”, “О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР “О милиции” и др., в которых содержатся отдельные нормы, направленные на совершенствование правового регулирования в рассматриваемой области. Однако требуется разработка и принятие Федерального Закона “О борьбе с коррупцией”, имеющего прямое действие.

Требуют корректировки законодательные акты, предоставляющие право неприкосновенности некоторым категориям политических деятелей, выборным и должностным лицам. Существующий институт процессуальных иммунитетов в российских условиях дает простор для коррупции.

          Необходимо в ближайшее время ратифицировать направленные на борьбу с коррупцией международные акты и ввести их в свое государственное законодательство. Так, необходимо ратифицировать:

Европейскую конвенцию о передаче производства по уголовным делам 1972 г.;

Конвенцию об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности 1990 г.;

Европейскую конвенцию о выдаче, Дополнительный протокол к ней и Второй дополнительный протокол к ней 1957 г.;

Протокол 1997 г. к Конвенции о взаимной правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам;

Европейскую конвенцию о взаимной правовой помощи по уголовным делам и Дополнительный протокол к ней 1959 г.;

Европейскую конвенцию об уголовной ответственности за коррупцию.

В современном мире, характеризующемся глубочайшей интегрированностью всего спектра внутринациональных и межгосударственных отношений, борьба с проявлениями коррупции может быть успешной только в условиях эффективного сочетания ее национальных и международных составляющих. Поэтому коррупция не может рассматриваться как внутренняя проблема отдельно взятой страны, это проблема всего мирового сообщества. Масштабы российской коррупции весьма велики, но менее явная, однако, более опасная для всех стран международная коррупция является одной из важнейших задач как России, так и всего международного сообщества.  Коррупция представляет собой одну из составляющих транснациональной и внутригосударственной преступности, угрожающую одновременно и национальной, и международной безопасности.

Однако, несмотря на наличие значительного количества международных нормативных актов по борьбе с отдельными видами преступлений и преступностью в целом, в настоящее время положительного опыта сотрудничества в противодействии коррупции на международном уровне весьма мало. Это предоставляет широкие возможности преступникам уходить от наказания и легализовывать коррупционные доходы.  Многие вопросы международного сотрудничества в борьбе с коррупцией представляют собой трудно решаемые проблемы. К ним можно отнести наличие иммунитетов привлечения к уголовной ответственности, некоторые проблемы экстрадиции, а также экстерриториальность значительного числа коррупционных преступлений.

Зачастую лица, принимающие участие в коррупционных действиях, обладают специфическим государственно-правовым статусом: они могут быть и гражданами и апатридами, но наибольшие трудности при их уголовном преследовании возникают из-за того, что такие лица могут иметь двойное и даже тройное гражданство, либо обладать разного рода международными иммунитетами.

При организации международного сотрудничества по противодействию коррупции необходимо учитывать опыт дипломатического разрешения проблем выдачи преступников и всю специфику национального законодательства Договаривающихся сторон, в том числе анализировать пределы юрисдикции уголовных законов. Большое значение имеет при этом сравнительное правоведение в области уголовного законодательства, учет особенностей квалификации коррупционных преступлений уголовными законами стран-участниц международных сношений. Учитывая названный аспект, видится важность систематизации и анализа уголовных законов стран мирового сообщества, а также приведения российского законодательства в соответствие с условиями международного сотрудничества по борьбе с международной преступностью и коррупцией.

Всестороннее законодательное регулирование экстрадиции, международных и внутригосударственных иммунитетов, а также систематизация внутригосударственного и международного законодательства в области экстрадиции послужит укреплению международно-правовой базы участия России в международном сотрудничестве и взаимодействии с другими государствами в борьбе транснациональной и внутригосударственной коррупцией.
Легализация (“отмывание”) незаконных доходов
На сегодняшний день мировым сообществом принят ряд основополагающих нормативных документов, направленных на борьбу с легализацией незаконных доходов и, в частности, на недопущение использования финансовой системы в целях “отмывания” денег, полученных от незаконной торговли наркотиками.
К ним относятся:
- Конвенция ООН от 19.12.88 г. “О борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ”;
- Конвенция Совета Европы от 08.11.90 г. “Об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности;
- Директива Совета ЕС по предотвращению использования финансовой системы для отмывания денег от 14.02.91 г.;
- Модельный закон “Об отмывании денег, полученных от незаконного оборота наркотиков”, разработанный программой ООН по международному контролю над наркотиками в 1993 г.;
- 40 рекомендаций FATF по борьбе с отмыванием денег;
- Политическая декларация о наркотиках (принята Генеральной Ассамблеей ООН 11 июня 1998 года).
Несмотря на то, что СССР еще в 1988 г. ратифицировал Венскую конвенцию о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, вплоть до вступления в действие Уголовного кодекса 1996 г. в Российской Федерации не существовало специального уголовно-правового запрета действий по отмыванию материально-финансовых средств, приобретенных незаконным путем. Уголовный кодекс Российской Федерации 1996 года в статье 174 впервые установил уголовную ответственность за легализацию (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных незаконным путем. 
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1 В Стокгольмской Конвенции от 14 июня 1967 г., учредившей Всемирную организацию интеллектуальной собственности (ВОИС), отмечается, что понятие интеллектуальной собственности, наряду с объектами промышленной собственности (товарные знаки и фирменные наименования), включает также объекты авторского права и смежных прав, к которым отнесены программы для ЭВМ и базы данных.





