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ВОЗМОЖНОСТЬ ВЫДЕЛЕНИЯ И УЧЕТА ГРУПП ЛИЦ, СКЛОННЫХ 

К СОВЕРШЕНИЮ ИЗНАСИЛОВАНИЙ. 

(Аналитический материал) 
Раскрытие изнасилований, характеризуется рядом особенностей, возникающих с момента непосредственного криминального события и до оценки различных криминалистических факторов, что значительно осложняет и затрудняет розыскную работу. В первую очередь это связано с отсутствием или недостатком целого ряда объективных признаков - материальных носителей информации, традиционно используемых в оперативно - розыскной деятельности. 

В такой ситуации возникает необходимость использовать иные поисковые методы. В частности, именно при раскрытии такого рода преступлений требуется, как можно более тщательно оценивать характеристики криминального действия, начиная с самой ранней стадии розыска преступника. Отсутствие вещественных доказательств преступления отчасти может быть компенсировано психологической оценкой не только преступного действия, но и личности преступника. Использование методов построения психологического портрета предполагаемого преступника позволяет решить такие необходимые в оперативно - розыскной работе задачи, как определение: 

- мотива преступного деяния; 

- вероятности совершения повторных аналогичных преступлений (развития серии); 

- особенности поведения преступника до, во время, и после совершения преступления; 

- время нахождения преступника на месте происшествия; 

- состояния его психики; 

- способности оценки содеянного и принятия мер к сокрытию следов и намеренному изменению криминального почерка. 

Помимо того использование психологических методов позволяет провести виктимологический анализ серии однородных преступлений, в случае ее развития, виктимологическую оценку без вести пропавших на предмет вероятности их отнесения к исследуемой серии преступлений, разработать индивидуальные антивиктимные мероприятия. 

Все это, в совокупности с объективной (материальной) информацией, позволяет определить базовые версии и перспективные направления оперативно - розыскных мероприятий, сузить круг подозреваемых, выявить из множества конкретное лицо.

Данная работа посвящена теоретическому обоснованию выделения и учета групп лиц, склонных к совершению изнасилования. Это одна из научных задач,  в оперативно-розыскной работе предназначенная и направленная на раннее выявление лиц, совершивших изнасилования, и на профилактику повторных аналогичных деяний. 

Одним из решением данной задачи является создание информационно-поисковой  базы данных по делам об изнасилованиях, которая будет содержать сведения о преступниках,  жертвах, месте и способах совершения преступлений. Используя эту базу данных, можно будет, по имеющимся в распоряжении оперативно - следственного аппарата сведениях о криминальном событии, осуществлять автоматизированный поиск и делать ограниченную выборку лиц, вероятно причастных к преступлению, позволяющую в значительной мере облегчить оперативные мероприятия. 

Классификация типов преступников, совершающих преступления 

по сексуальным мотивам.

В зависимости от комплекса и целей обращения к криминальному сексуальному поведению можно выделить 4 типа людей, из которых один четвертый тип - это лица, совершающие изнасилование без причинения жертве повреждений опасных для жизни, и три типа людей, совершающие убийства. Описание первых трех приводится ниже.

Типы преступников совершающие изнасилования,

 сопряженные с убийством

1 тип                            2 тип                                    3 тип                              4тип

Совершающие изнасилования ради обладания жертвой, а убийство для избежания быть  опознанным  ею

Совершающие убийство как неотъемлемую  часть сексуальных действий (достижение оргазма). Истинные сексуальные преступники

Совершающие убийство, реализовывая стремление уничтожить жертву. Факт изнасилования может отсутствовать

Совершающие изнасилования без причинения жертве повреждений опасных для жизни.


Первый подтип это те, кто по различным причинам «пострадал» из-за женщин (имел отрицательный половой опыт) и мстит им.

Второй подтип это лица испытывающие сложность в обладании женщиной, которая обусловлена заложенными моральными установками, звучащими формально правильно, но идущими в противоречие с принципами построения взаимоотношений между полами ( гиперопека со стороны матери, либо другой воспитывающей женщины, контролирующей поведение).

Первый тип. Преступники совершают изнасилование ради обладания жертвой, а убийство, чтобы избежать опознания ею. Криминальные действия обеспечивают лишь овладение объектом сексуальных притязаний. Эта категория лиц более близка по своим характеристикам к простым насильникам. 

Второй тип. Для преступников этой группы убийство является неотъемлемой частью сексуальных действий. Их можно рассматривать как истинных сексуальных преступников. Убийство совершается с целью достижения оргазма, либо в процессе переживания оргазма, либо после пережитого оргазма. 

Обычный половой акт либо невозможен, либо не приносит всей требуемой высоты ощущений. Для достижения оргазма требуется дополнительная внешняя стимуляция. Вид жертвы, переживание острых ощущений вызывает необходимый эмоциональный подъем и сексуальную готовность. Это состояние близко к ощущению "прихода" у наркоманов. Потребность в агонировании жертвы, связана с эмоциональными сопереживаниями преступника, когда он как бы ощущает агонирующую жертву. 

Вторым моментом, привлекающим данных людей к совершению убийства, является то, что после потери сознания, жертвы как бы впадают в благодушие, становятся послушными. Убийцы в этот момент чувствуют, что жертва их не отвергает, подчиняется. Они счастливы обладанием жертвы, которая им желанна и которая в этот короткий период покорна. 

Третий тип. Преступники этой группы совершают убийство, руководствуясь стремлением уничтожить жертву. Данный вид преступления зачастую не учитывается как сексуальное. Поскольку в большинстве случаев отсутствует факт изнасилования. Более того, в подавляющем проценте случаев жертва даже не обнажается. Убийство происходит быстро, резко, без стремления вступить в контакт, без желания затягивать процесс. Убийство происходит ради убийства. Вместе с тем сексуальный характер убийства проявляется в том, что на теле жертвы обнаруживаются множественные, стереотипные ранения  наносимые в сексуально значимые области (грудь, живот, половые органы, ягодицы, шею). Заключение о возможном сексуальном характере преступления особенно вероятно, если наряду с проникающими ранениями имеются следы стереотипных надкалываний, царапины и т.п. 

Третий тип преступников можно разделить:

Первый подтип это лица по тем или иным причинам «пострадавшие» из-за женщин и мстят им. К ним можно отнести лиц, имеющих отрицательный сексуальный опыт. 

Ко второму подтипу относятся преступники испытывающие сложность в обладании женщиной обусловленную заложенными моральными установками, которые формально правильны, но идут в противоречие с принципами построения взаимоотношений между полами. Преимущественно это происходит при чрезмерной опеке со стороны матери либо другой женщины, контролирующей поведение преступника. С раннего детства закладывается необходимость подчинения конкретной женщине. Однако. начиная с 15-17 лет подобные программы, закладываемые женщинами, приходят в противоречие с личными интересами опекаемого молодого человека. Если молодой человек в силу каких-либо причин не может перестроиться на реализацию своих интересов, то появляется "комплекс", оказывающий постоянное гнетущее давление на подсознание. В результате стремление освободиться от материнской опеки трансформируется в стремление уничтожить женщин вообще. 

В подавляющем большинстве случаев эти лица в сексуальном отношении не представляют интереса для окружающих (как по своим внешним данным, так и по мужским качествам), с другой стороны, у них снижен социальный контроль поведения. В детстве отношения со сверстниками не складывались,  чем старше становился подросток, тем отчетливее проявлялась его неустроенность в жизни. У лиц с неустроенной личной жизнью могут появиться проблемы в области секса. 

Таким образом, когда "ущербная" личность с ее недостаточными адаптивными способностями сталкивается со сложными социальными требованиями современного общества, то у нее рождается мучительное чувство несправедливости, осознание собственной ущербности, невозможности каких-либо попыток устроить свою жизнь сообразно своим представлениям. 

Потребность к насилию формируется у этих людей постепенно, начиная с детства. Предшествуют этому фантазии, в которых сочетаются картины "сладострастного обладания" с насилием. В этих фантазиях они видят себя как социально и сексуально активную личность. На деле же они не способны реализовать свои мечты.

Если в периоды между возрастными кризисами ничего особенного не происходит, то в "переходные", кризисные промежутки, при нарастании полового влечения возникает стремление развязаться с этой потребностью, уничтожив объект вожделений, виновный, по их мнению, в половой неудовлетворенности. Для части описываемых лиц это становится основой сексуального поведения. Следующим шагом реализации программы преступного поведения является "рекогносцировка" на местности. С одной стороны, эти люди в данный период не имеют намерений совершать преступления по сексуальным мотивам, с другой, мысленно проигрывают эти ситуации уже на местности. Неоднократно в одиночестве они посещают места, подходящие, по их мнению, для совершения сексуальной агрессии. Нередко выбранное место используется для мастурбаций и т.п. Затем "избранные" места все более оцениваются с точки зрения реальности совершения преступления. В этот период "любимые" места могут меняться и число их уменьшается. И, наконец, в период обострения чувства неполноценности, необходимости принять какое-то решение, который, как правило, выпадает на один из переходных возрастов, формируется, а в последствии и осуществляется программа преступных действий - множественные (серийные) изнасилования и убийства.

Возрастные характеристики преступников. Преступления эти лица начинают совершать в один из "кризисных" возрастов. В это время у людей происходят гормональные сдвиги, формируются новые жизненные программы, обостряются характерологические особенности личности. Для начала криминальной карьеры серийного сексуального преступника особо важными являются четыре периода (переходных этапа). 

Первый период - 15-17 лет, когда выбирается и осваивается "свое место" среди сверстников. 

Второй период - 23-27 лет, когда молодой человек оценивает себя не только среди сверстников, но и осваивает социальную нишу, предоставляемую ему обществом. В этот период он начинает осознавать себя членом общества наравне с взрослыми, его интересы расширяются до социального уровня. 

Третий период- 31-33 лет, когда происходит своеобразное психологическое подытоживание своего социального "багажа". Возникает потребность перейти от программы стартового накопления в жизни к созданию "собственного дома", что предполагает не только создание материальной базы, но и ограничение круга интересов. 

Четвертый - 37-40 лет, когда человек как бы завершает формирование своей социальной ниши и переходит к ее "обороне". Он не испытывает потребности менять сложившиеся стереотипы, образ жизни. Более важным с этого момента представляется "подгонка" окружающего под собственные представления о жизни. 

Каждый период жизни характеризуется выполнением определенной жизненной программы. И если что-то остается не выполненным из предыдущей программы, это "тяжелым камнем", "внутренним комплексом" остается в подсознании. Актуализация, "звучание" этих комплексов происходит именно в эти переходные периоды. Когда завершается определенный жизненный этап, происходит его подытоживание. Не выполненные элементы прошлой программы не позволяют удовлетвориться достигнутым в жизни и адекватно сформировать новую программу, т.е. выдвинуть и найти способы самореализации, сформировать соответствующие возрасту цели, мотивы, потребности. Людей с нереализованными потребностями подавляющее большинство, если не сказать, что все имеют те или иные комплексы от нереализованных желаний. Многих это приводит к развитию неудовлетворенности окружающим, конфликтам с людьми, попыткам реализоваться в чем-то ином (взять реванш), а также к алкоголизации, с последующим развитием депрессии, иногда сопровождающейся суицидом. 

Основная масса населения преодолевает эти кризисы с теми или иными трудностями, однако есть люди, для которых в эти периоды обостряется сексуальная потребность, некоторые из них, исчерпав возможности социально приемлемого решения проблем, переходят к криминальному выполнению «программы». В данном случае криминальная программа обеспечивает возможность получения от общества (окружающих) того, что хотела бы получить данная личность, рассчитывала, но не смогла. Кризисы сопровождаются психическими травмами. Исследования людей с травмированной психикой показали, что, как правило, внутренние конфликты выражаются через агрессию, которая у мужчин преимущественно обращена вовне, а у женщин проявляется в виде аутоагрессии (V.Joren, N.Kollinz). 

В случае если основным комплексом является сексуальная область, то это может выражаться в совершении преступлений по сексуальным мотивам. Мотивами преступлений, где совершаются развратные действия, изнасилования в отношении 7-13-летних детей, нередко является "отыгрывание" сексуальных игр 8-10-летнего возраста. Насильники выступают в роли подростка, который по комплексу психологических причин не может вступить во взрослую стадию психосексуального развития. Воспитывались такие преступники, как правило, в семье, где было несколько детей (вероятнее) двое, росли аутичными, в раннем детстве часто болели. Родители их, как правило, с высшим образованием, детей воспитывали строго, не поощряли непосредственных контактов (будь то ласки, поцелуи или наказание шлепками, ремнем) между взрослым и ребенком, в воспитании детей особое внимание уделяли интеллектуальному развитию, игнорируя эмоциональную сферу ребенка, что в последствии нередко становилось причиной различных видов сексуальных перверсий. 

Анализ возраста преступников на момент совершения первого преступления по сексуальным мотивам позволил, выделить некоторые тенденции: 

· жертвами убийств или изнасилований, совершаемых лицами в возрасте 15 - 17 лет, становятся родственники или соседи. Преступления раскрываются практически сразу. После отбывания наказания эти лица, как правило, возобновляют серию убийств по сексуальным мотивам, в возрасте 30 - 33 лет; 

· лица, начало криминальной карьеры, которых приходится на период 23 - 27 лет, на первом этапе обычно совершают серию изнасилований или развратных действий, которая затем переходит в серию убийств; 

· лица, начинающие совершать преступления в 37 - 40 лет, отличаются наибольшей осторожностью, их криминальная карьера бывает наиболее длительной, они совершают преимущественно убийства. 

Типовые розыскные версии, особенности, основания их выдвижения 

Практика борьбы с преступлениями, совершенными на сексуальной основе, показывает, что успех их раскрытия находится в прямой зависимости от профессионально грамотных и энергичных оперативно - розыскных мероприятий, проводимых на первоначальном этапе, и особенно от правильного выборе направления поиска преступника. Однако многие работники уголовного розыска из-за ограниченности информации и недостатка личного опыта допускают серьезные ошибки при выдвижении версий. 

Оперуполномоченные исходят, как правило, из предположений, что к преступлениям причастен ограниченный контингент лиц, который представляет так называемый оперативный интерес. В их число обычно включаются: 

1.  Душевнобольные;

2.  "Половые" психопаты; 

3.  Лица, ранее судимые за аналогичные преступления, распущенные в морально - бытовом отношении и ведущие антиобщественный образ жизни; 

4.  Молодежные хулиганствующие группы или несовершеннолетние; 

5.  "Преступники - одиночки"; 

6.  Алкоголики, наркоманы и др. 

Однако результаты наших исследований позволяют внести определенную корректировку в эти стереотипные представления. Они показывают, что убийства по сексуальным мотивам совершают лица самого различного возраста - от 14 до 60 и более лет, крайне дифференцированно и их социальное положение. 

Преступников этой категории можно найти во всех слоях общества, среди рабочих и служащих, в числе умственно отсталых и людей, имеющих достаточно высокий интеллектуальный уровень и образование. Они в равной мере могут принадлежать как к категории типичных убийц - насильников, так и атипичных преступников (так называемых лиц с "двойным дном", умеющих носить любую социально приемлемую "маску"). 

Задача состоит в том, чтобы путем тщательного и квалифицированного анализа исходных данных сузить круг лиц, среди которых следует искать насильника. Возникающие трудности связаны чаще всего с неумением вычленять те признаки, на основании которых можно было бы строить свои выводы относительно предполагаемого преступника. 

В результате проделанной работы, как нам представляется, удалось выделить и систематизировать ряд признаков, по которым можно сделать вероятное суждение о личности преступника и тем самым сузить круг его поиска. За основу разработки поисковых версий необходимо брать наиболее важные криминалистические характеристики преступления. Таких признаков на данный момент выявлено одиннадцать. В соответствии с ними, в приведенной ниже таблице для каждого из указанных типов преступников даны «эталонные» наборы признаков. 

Основные оценочные криминалистические характеристики криминального события 

1.   Особенности преступных действий общего характера. 

2.   Поведение преступника, предшествовавшее изнасилованию и 

     убийству.

3.   Особенности места и обстановки совершения преступления. 

4.   Характеристики жертв преступления.

5.   Способы совершения преступления, орудия и другие, применяемые при этом      средства. 

6.   Отличительные признаки нанесенных повреждений. 

7.   Действия преступника связанные с удовлетворением полового влечения. 

8.   Иные особенности поведения на месте преступления. 

9.   Характеристика похищенных предметов и вещей. 

10.  Меры по сокрытию следов и трупа. 

11.  Периодичность совершения преступлений. 

Дифференциальные поисковые признаки серийных насильников по отдаленности совершения преступлений 

Место жительства (обитания) преступника, изучение географии мест преступлений позволяет сделать предположение о месте жительства (обитания) преступника. Существует два способа определения этого места. Согласно первому местом жительства преступника является центр тяжести фигуры, получаемый на карте от соединения мест преступлений. Согласно второму принципу необходимо на карте начертить круги. Центром каждого круга должна быть точка места совершения преступления. Радиусом является расстояние между наиболее удаленными точками мест преступлений. Таким образом, очерчивается район обитания преступника. Оба способа не противоречат друг другу. Согласно первому определяется вероятное место жительства, обитания преступника. Согласно второму - определяется вся территория, в пределах которой он может проживать. 

По степени удаленности мест нападений от места жительства (обитания) преступника их можно разделить две группы: 

· нападения совершены преимущественно возле дома; 

· нападения совершены преимущественно на большом удалении от места обитания. 

Наряду с удаленностью места совершения преступлений они делятся по сгруппированности: 

· нападения совершены на ограниченном пространстве; 

· нападения совершены на большой территории. 

Согласно этим географическим характеристикам было выделено три группы преступлений: 

-  преступления совершены вблизи места обитания преступника; 

-  преступления совершены на большом удалении от места жительства, сгруппи-       рование на ограниченной территории; 

- преступления совершены на большом удалении от места жительства и распространены на большой территории; 

При построении психологического портрета предполагаемого преступника и выдвижения на его основе розыскной версии, крайне важно решить вопрос о том, к какому из приведенных вариантов А, Б или В относится данная серия. Расстояние, позволяющее разграничивать преступления группы Б "сгруппированные на ограниченной территории" от преступлений группы В "распространенных на большой территории", составляет 2 км. Расстояние более 5 км между местами совершения преступлений позволяет уверенно говорить в пользу варианта В. 

Наибольшую трудность представляет вопрос о разграничении между случаями А "нападений возле дома" и Б "нападениями на далеком расстоянии, но на ограниченной территории", поскольку в оперативном плане они совершенно идентичны: имеются случаи нападений на ограниченной территории и нет никаких данных о том, является ли предполагаемый преступник жителем этого района или он прибыл откуда-то. Критериями разграничения этих групп могут являться криминалистические особенности преступлений, поскольку каждому из выделенных географических вариантов совершения преступления соответствует определенный социально - психологический тип преступника. Лица, совершающие преступления возле дома и на большом удалении от него, различаются по своим социально - психологическим особенностям, что в свою очередь обусловливает различия криминалистической картины совершаемых ими преступлений. 

Наряду с особенностями криминалистической картины преступления лица, совершающие преступления возле дома и на большом удалении от него, различаются по своим социально - психологическим характеристикам. Первые относятся к лицам, совершающим преступления спонтанно; вторые - к разрабатывающим, планирующим нападения. Это в свою очередь находит отражением в особенностях повседневного поведения преступника, его социальном облике. 

Основные дифференциальные признаки насильников

по отдаленности совершения преступления от места 

жительства.

           ПРИЗНАКИ   

            ПРЕСТУПНИКА

1.  Образование

2.  Интеллект

3.  Работа

4.  Семейное положение

5.  Наличие детей

6.  Социальный статус

7.  Происхождение

8.  Алкоголизация

9.  Трудоустройство
10.  Сексуальность
ПРЕСТУПНИКИ, НАПАДАЮЩИЕ ВОЗЛЕ МЕСТА ПРОЖИВАНИЯ

Ниже среднего 

Ниже среднего

Нередко безработный

Холостые

Нет

Неблагополучный

Из неблагополучной семьи

Склонные

Неквалифицированный труд

«Неполноценные»
ПРЕСТУПНИКИ, НАПАДАЮЩИЕ НА УДАЛЕНИИ ОТ МЕСТА ОБИТАНИЯ

Выше среднего, (высшее) 

Развитый 

Имеют 

Женатые 

Имеют 

Благополучные 

Часто интеллигенция 

Пьют мало

Обычно квалифицированный 

«Полноценные»

Нередко встречаются случаи, когда преступник как бы совмещает два понятия: "действие на ограниченной территории" и "действие на большой территории". Практически это выглядит следующим образом: имеются несколько мест нападений, но они сгруппированы на нескольких от 2х до 4х ограниченных пространствах. При таком варианте в 87% случаев преступники являлись представителями категории "планирующих", "действующих на больших территориях". Несмотря на то, что лица, не планирующие преступления, в подавляющем большинстве совершали нападения возле своего места обитания, имелось (по нашим наблюдениям) около 12% случаев, когда подобные лица совершали нападения на значительном удалении от места своего жительства. Было выявлено три причины, которые это обусловливали. Первая - преступления совершались по месту отдыха (отпуска), командировки (что не противоречит правилу). Вторая - преступники, вопреки своим стремлениям, были вынуждены увеличивать расстояние между местом жительства и местами совершения нападений из опасения быть разоблаченными, в случаях широкой информированности населения о внешнем виде преступника. Третья - деятельность преступника связана с передвижением по местности, поэтому нападения привязаны не к месту жительства преступника, а к маршруту его передвижения. Несмотря на то, что данные случаи как бы являются исключением, они не усложняют поиск предполагаемого преступника, а, наоборот, могут способствовать его розыску. Вместе с тем практика показала, что определение района обитания преступника чаще всего является недостаточным для его поиска и задержания. Выявить преступника на значительной, хотя и ограниченной территории, сложно. Во-первых, это связано с тем, что в целом ряде случаев полностью отсутствуют сведения о преступнике, в результате чего знание района обитания преступника мало способствует его поиску. Во-вторых, в условиях города отмечается высокая плотность населения, имеется значительный процент приезжих, выражена суточная миграция населения, а преступник имеет возможность резко расширить территорию своих действий за счет отлаженной городской транспортной сети. Далее было установлено, что география совершаемых преступлений часто связана не с поведением преступника, а с поведением жертвы. В свою очередь место обнаружения жертвы вовсе не обязательно соответствовало месту совершения преступления. Целенаправленное изучение пространственной характеристики преступлений позволило выявить ряд моментов, часть из которых, по предварительным данным, имеет большее информационное и поисковое значение, чем определение центра фигуры, получаемой от нанесения на карте мест преступлений (обнаружения трупа). 

Поэтому нами детально изучалась последовательность передвижений преступника. Было установлено, что наряду с местом преступления, существуют еще два места (района), где преступник намечает свою жертву. Первое место (территория) - это место, через которое преступник проходит перед началом выслеживания жертвы, можно сказать, что он как бы входит в "мир своих владений". Второе место - это место начала выслеживания жертвы. Мест начала преступления и мест выслеживания жертвы может быть несколько, они могут совпадать (но не обязательно). Чем более тщательно спланировано преступление, тем более вероятно, что место, с которого преступник "выходит " на преступление, и место, где он начинает выслеживать жертву, не совпадают. В отличие от места совершения преступления, места "выхода" на преступления и места выслеживания жертвы более стабильны как по своим характеристикам, так и в географическом отношении. 

Особенности криминальных действий лиц, их типизация,

возможность объединения в группы.

Криминологические, психологические и психиатрические исследования, проведенные по всей обследованной группе серийных сексуальных правонарушителей совершивших изнасилования, как по психопатологическим, так и по социальным причинам выявили значительную неоднородность этих преступников. 

В основу нашей систематизации групп лиц, склонных к изнасилованиям, положены отличительные признаки криминального события, т.е. индивидуальный криминальный почерк преступника, совершившего изнасилование, иногда сопряженное с убийством. На наш взгляд наиболее пригодным для целенаправленной отработки розыскных версий является выделение нескольких групп насильников, отличающихся особым криминальным почерком. 

Наиболее трудными для ведения являются ОПД по сексуальным преступлениям, закончившимися убийством, единственным доказательством которого является труп, а свидетели происшедшего отсутствуют. 

Создание базы данных предполагаемых преступников по предложенной нами схеме позволит сузить и обозначить круг подозреваемых лиц, в особенности по делам о многоэпизодных сексуальных преступлениях. 

Выделяемые группы насильников. 

1 группа сформирована по признаку - "Словесный контакт" и делится на две подгруппы.

Преступники первой подгруппы активно идут на контакт с будущей жертвой. Для них характерно стремление обманным путем завлечь жертву в удобное для совершения изнасилования место, либо склонить ее к половому акту. 

Как отдельные типы преступников, можно выделить: 

- Угрожающий. Основным устремлением такого типа преступника является желание запугать жертву, сломить сопротивление и возможно предупредить обращение в милицию;

- Успокаивающий. Представлен тревожно - мнительными и неустойчивыми личностями. Главной задачей для них является предупреждение активного сопротивления объекта вожделения;

- Легендируемый. Преступники этого типа сообщают своей жертве о том, что они якобы являются психически больными (психически неуравновешенными), либо прошедшими Афганистан, Чечню, тем самым, стремясь «поразить воображение» жертвы.

 Вторая подгруппа. Словесный контакт отсутствует и преступник набрасывается на жертву без предварительного "оповещения". В этом случае контакт может носить непродолжительный, крайне формальный односторонний характер (отдает приказы). 

2 группа сформирована по признаку - "Манипуляции с одеждой жертвы" .

При сексуальном преступлении преступник может производить ряд манипуляций с одеждой жертвы (снимать, раздевать не полностью, разрывать, вновь одевать, похищать и т.п.). Степень обнажения при этом может быть различной: 

- Частичное обнажение жертвы. В этом случае преступник снимает с жертвы минимальное количество одежды, "мешающее" ему совершить половой акт;

- Полное обнажение жертвы. При этом насильник стремится полностью раздеть жертву, увидеть сексуально значимые места;

- Одевание" жертвы. Незначительная часть насильников в период совершения изнасилования или после него заставляют или сами одевают жертву с различными целями (например - колготки, чулки с целью получения дополнительного возбуждающего фактора); 

       - Похищение вещей у жертвы. Похищенные вещи как представляющие ценность, так и не представляющие могут быть использованы преступником в качестве фетиша или предмета наживы. Похищаться могут целые предметы (трусы, сумка, часы и т.п.) либо отдельно вырезанные, вырванные куски одежды. 

3 группа сформирована по признаку - "Использование вспомогательных средств".

Среди всего массива насильников выделяются группа, использующая различные вспомогательные предметы, которые обеспечивают им скорее психологическое подавление, а также ускорение овладением жертвой. 

Первая подгруппа активно использует оружие (нож, пистолет, палку, веревку и проч.). Эти лица преимущественно лишь угрожают оружием, не доводя угрозы до прямого исполнения, добиваясь подчинения жертвы, затем прячут его. 

Вторая подгруппа пользуется маскировочными средствами (маской, вязаной шапочкой, темными очками, париком и проч.). Эти предметы предназначены для изменения внешности и значительно затрудняют составление словесного портрета. 

Третья подгруппа преступников использует автотранспортные средства как средство для выслеживания, так и как место совершения преступления.

Возможны варианты различных сочетаний выше перечисленных подгрупп.

4 группа сформирована по признаку - "Периодичность нападения" 

Первая подгруппа насильников (с высокой частотой нападения) с высокой половой активностью, т.е. способные совершать нападения два и три раза в неделю, а иногда и 2-3 раза в день. Они постоянно находятся в поисках жертвы и их можно сравнивать с охотниками, которые выслеживают объект и внезапно нападают на него. 

Вторая подгруппа - нападающие 1 раз в два три месяца. Большинство насильников второго подтипа применяют обманные действия и специальные завлекающие приемы для вступления в контакт с жертвой. По-видимому, это обстоятельство имеет решающее значение при выборе таких мест нападений, как стройка или автомобиль, которые  преступники первой подгруппы не используют.

5 группа сформирована по признаку - "Насильники - убийцы" .

Эта группа насильников представлена девиантами склонными к совершению серийных сексуальных убийств, причем почерк совершения убийств остается относительно стабильным на протяжении длительного времени. 

1) Убийство удушением. При этом жертва может быть, задушена как руками, так и с помощью различных предметов одежды (шарф, чулки, колготы и пр.). 

2) Убийство с помощью холодного оружия. В подобных случаях убийца, готовясь к преступлению, берет с собой заранее один или несколько ножей (может с различной длинной и шириной лезвий). Известны случаи использования преступником во время совершения одного убийства и действий с трупом разных ножей. 

В этой подгруппе возможно выделение отдельного вида убийц, которые, используя холодное оружие, производят манипуляции с трупом (разрезают живот, грудную клетку; отсекают различные органы, обезображивают лицо). 

Другим видом убийц являются убийцы, наносящие жертве множественные колото - резанные и рубленые ранения в различные части тела, по локализации их можно разделить на ранения нанесенные: 

а) в сексуально значимые области (в т.ч. половые органы);

 б) в неполовые и сексуально  не значимые области. 

3)  Убийство с применением огнестрельного оружия. Случаи такого типа достаточно редки и не несут сексуального подтекста. 

4)  Убийство вследствие истязания. Серийные сексуальные убийцы получали сексуальное удовлетворение при виде мучений жертвы, привязывая, насилуя, избивая ее и лишь спустя определенный промежуток времени убивали. На теле трупа экспертами фиксировались многочисленные побои, следы плетки, веревок, крюков. 

6 группа сформирована по признаку - "Обычные (бытовые) насильники" 

Основу этой группы составляют лица, совершившие изнасилования в быту. Жертва, как правило, знала преступника продолжительное время. Обычно такие ситуации возникают в среде сверстников после совместного распития спиртных напитков. Преступник (преступники - в случае группового изнасилования), не рассматривает это как преступление и не пытается скрыться. 

В первую подгруппу можно выделить насильников, возможно, неправильно трактовавших поведение жертвы и расценивших отказ в половой близости как кокетство. 

Ко второй подгруппе следует отнести насильников хорошо знакомых с жертвой, но вступивших в половую связь активно преодолев ее сопротивление, в подавляющем большинстве случаев в состоянии алкогольного или иного опьянения. 

Третья подгруппа представлена лицами, совершившими групповое изнасилование и занимавшими активную, руководящую роль в совершении преступления, являясь по сути, организаторами его. 

К четвертой подгруппе относятся насильники, также принимавшие участие в групповом изнасиловании, но занимавшие пассивную, ведомую роль и совершившие его лишь для того, чтобы не потерять отведенное им положение в компании. 

7 группа сформирована по признаку - "Возраст жертвы и ее пол" 

В этой группе можно выделить несколько подгрупп насильников, жертвы которых разграничены возрастными и половыми рамками, представленные подгруппы наиболее соответствуют определенному возрасту преступников. 

1) Насильники, жертвами которых становятся мальчики и девочки в возрасте до 9 лет;

2) Насильники, жертвами которых становятся мальчики в возрасте до 16 лет;

3) Насильники, жертвами которых становятся девушки от 9 лет до 16 лет; 

4) Насильники, жертвами которых становятся женщины до 40-50 лет;

5) Насильники, жертвами которых становятся дети и женщины пожилого возраста (старше 60 лет). 

8 группа сформирована по признаку - (Внешние особенности жертвы(.

Помимо половых и возрастных особенностей  у преступников существует некая «избирательность» в выборе жертвы по внешним особенностям.

К первой подгруппе относятся девианты, ориентирующиеся на внешние данные: цвет волос,  фигура, рост, выраженность вторичных половых признаков, национальные особенности т.п.

Для второй подгруппы более значимыми являются особенности одежды жертвы: цветовая гамма (красный цвет пальто, плаща), степень «модности» (укороченная юбка, кожаная куртка), а также различные особенности колготок или чулок («крученая сетка», своеобразный рисунок).

Безусловно,  возможно сочетание обоих подгрупп.

Возможность выделения и учета отдельных групп  насильников по признакам...

· "Словесный контакт". Выделенная группа криминалистических признаков представляется надежной и достоверной, исключение - изнасилование с последующим убийством жертвы и полное отсутствие свидетелей. 

· "Манипуляции с одеждой жертвы". На наш взгляд данная группа заслуживает выделения и может служить достоверным показателем "почерка" преступника. 

· "Использующие вспомогательные средства". Одна из наиболее стабильных и достоверных групп. Как правило, преступник, использующий вспомогательные средства, пользуется ими на протяжении всей "преступной карьеры". 

· "Периодичность нападения". Данная группа может быть выделена довольно условно, так как по одному - двум криминальным событиям довольно сложно судить о периодичности совершения преступлений. Достоверным свидетельством о частом нападении на потерпевших являются два и более деликта, совершенные за короткий промежуток времени, похожие или совпадающие по "криминальному почерку. 

· "Насильники - убийцы". В большинстве случаи изнасилований сопряженные с убийством являются свидетельством серийности (признаки серийности см. выше). Особенности изнасилований и убийств в этом случае остаются в неизменном виде довольно долго, естественно, если не вмешиваются средства массовой информации, (признаки стереотипного деликта). В тоже время по одному случаю не стоит сразу делать выводы о повторном совершении аналогичного преступления. 

· "Обычные (бытовые) насильники". Выделенная группа лиц в большинстве своем не представляет трудностей для аппарата уголовного розыска и без особого труда может быть взята на оперативный учет. 

· "Возраст жертвы и ее пол". Данная группа не является стабильной по своим криминалистическим признакам, так как преступник может в силу тех или иных причин ошибиться в возрасте жертвы, либо исходя из сложившейся ситуации "переключится" на иную возрастную группу. 

· (Внешние особенности жертвы(. Данная группа может быть выделена только после объединения нескольких совпадающих по своим криминалистическим признакам преступлениям.

Целесообразно отметить, что выделенные группы преступников и соответствующие им розыскные наборы криминалистических признаков не представляют собой строгой классификационной системы, имеющей единое основание деления. Наблюдения показали, что между различными типами преступников порой трудно провести четкую грань, поскольку в жизни часто встречаются лица, которые, например, совершая изнасилования, не только пользуются маской и оружием но и одновременно похищают у  пострадавшей предметы женского туалета и ценные вещи. В связи с этим при распознании преступников по предлагаемым розыскным наборам признаков нужно всегда проявлять максимум творчества, инициативы и в каждом случае исходить из конкретных материалов совершенного преступления. 

Одновременно необходимо помнить, что каждый рассматриваемый в отдельности признак является ненадежным и не может служить основанием для определения, а тем более сужения круга лиц, среди которых следует искать преступника. Криминалистическим признакам всегда свойственна множественность значений при их одинаковом проявлении в реальной действительности, например, особая жестокость при убийстве может свидетельствовать либо о психопатологии, либо о совершении преступления в состоянии аффекта, либо о его "социальной патологии" (то есть о наличии судимостей, деградации личности и т.д.), татуировки и клички имеются не только у рецидивистов, но и не судимых. Необдуманный риск характерен для лиц, совершающих преступления в первый раз, но иногда на него идут и опытные преступники. 

Поэтому взятый сам по себе тот или иной признак не может обеспечить правильности соответствующих выводов относительно тех или иных подозреваемых. Криминалистические признаки приобретают надежность только в своей совокупности и при учете всех обстоятельств конкретного деяния. С наибольшей достоверностью о предполагаемом круге преступников можно судить лишь тогда, когда на них указывает комплекс (множество) взаимосвязанных признаков, и чем больше таких "множеств" удастся определить, тем более узкой станет область поиска. 

Заключение

Данная классификация требует от органов внутренних дел создания новой учетной формы, методического сопровождения и обучения оперативных сотрудников особенностям работы с формой, накопления материала, создания компьютерной базы данных. В отличие от других форм новая учетная форма будет содержать не только паспортные и физические данные преступника, но и конкретные поисковые признаки, способствующие соотнесению его к одной или нескольким учетным группам. Кроме того, будут в обязательном порядке заполняться данные о преступлении и на неизвестного виновного. 

Представленная в аналитическом материале система выделения групп лиц, склонных к совершению изнасилований прошла апробацию при анализе и раскрытии  около 40 серий изнасилований и убийств по сексуальным мотивам (269 фактов убийств и 337 изнасилований).

Аналитический  материал заслушан, обсужден и одобрен  на заседании отдела по разработке проблем психолого-криминалистического обеспечения раскрытия тяжких преступлений.
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