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"ПРИМЕНЕНИЕ МЕТОДОВ 

ПРИКЛАДНОЙ ПСИХОЛОГИИ

В РАБОТЕ СО СВИДЕТЕЛЯМИ 

И ПОТЕРПЕВШИМИ ПРИ 

РАСКРЫТИИ ТЯЖКИХ 

ПРЕСТУПЛЕНИЙ"

(Методические рекомендации)

Методические рекомендации подготовлены в рамках п. 5.8 Плана выполнения НИР-2000 "Использование методов прикладной психологии при раскрытии тяжких преступлений против личности (в работе с лицами, находящимися в послестрессовом состоянии)", предназначены для использования в организационно-методической и практической деятельности уголовного розыска.

Актуальность данных исследований определяется  недостаточной эффективностью использования традиционных схем раскрытия тяжких преступлений против личности. В определенных ситуациях полное, всестороннее, быстрое расследование преступления во многом зависит от объема сведений о жертве посягательства, которым располагают оперативно-следственные органы. Велика роль жертвы в раскрытии и расследовании преступления, ее участие в розыске и задержании преступника, его изобличении.

Анализ личности опрашиваемого (допрашиваемого) позволяет сотрудникам органов внутренних дел оптимизировать процесс общения, делать выводы о достоверности получаемой информации.

При раскрытии тяжких уголовных преступлений сотрудникам милиции приходится иметь дело с потерпевшими или свидетелями, находящимися в состоянии стресса или после стрессовой ситуации, последние, в связи с этим, могут давать показания, искажающие реальную картину преступления. В этих ситуациях традиционный тактический арсенал, используемый для того, чтобы побудить носителей информации к откровенности, все чаще оказывается малоэффективным. Поэтому очевидней встает актуальная проблема оснащения оперативно-следственной практики новейшими, адекватными сложившейся ситуации и потребностям работы органов внутренних дел методами получения достоверной информации.

В настоящее время не разработаны специальные психологические методы для работы с потерпевшими, учитывающие их послестрессовое состояние. Описание психологических особенностей лиц, подвергшихся насилию, позволяет более целенаправленно и конкретно проводить оперативно-следственные действия и получать более достоверную информацию.

Исследования, проведенные во ВНИИ МВД России, позволили  сформулировать  основные положения научно-методического обеспечения работы с потерпевшими и свидетелями, согласно которым одним из составных элементов реализации этого подхода является выработка единого комплекса мер по использовании методов прикладной психологии. 

ПОТЕРПЕВШИЕ И СВИДЕТЕЛИ КАК ИСТОЧНИК ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

Фигура пострадавшего от преступления издавна привлекала к себе внимание, поскольку довольно часто, особенно на первоначальном этапе расследования преступлений, жертва выступает в качестве одного из основных источников получения существенной для установления истины информации.

В настоящее время достаточно широко освещены в литературе вопросы использования данных о личности потерпевшего в тактике оперативно-розыскных и следственных действий, обеспечивающих получение информации от него (допрос, очная ставка, предъявление для опознания), способствующих проверке его показаний (следственный эксперимент и проверка показаний на месте), связанных с участием потерпевшего в поисковой деятельности (осмотр, обыск, выемка), направленных на исследование самого потерпевшего (освидетельствование, назначение судебно-медицинской экспертизы).

Однако имеющиеся положения о специфике участия потерпевшего и свидетеля в проведении оперативно-розыскных и следственных действий нуждаются в дополнении и корректировке с учетом данных о психологических особенностях жертвы, в частности обусловленных влиянием возникающих в результате преступного посягательства острых эмоциональных переживаний.

Известно, что оперативный сотрудник сам лишен возможности непосредственно наблюдать преступление и обычно имеет дело с его результатами. Факты и события, связанные с преступлением, оперативник устанавливает по криминалистической характеристике события, а также, в большинстве случаев со слов людей, непосредственно предстающих перед ним в качестве свидетелей и потерпевших, поэтому ему важно не только уметь правильно производить допрос, но и анализировать показания потерпевшего, свидетеля.

В показаниях потерпевшего надо видеть влияние индивидуальных свойств его личности, а также психического состояния во время совершенного на него преступного нападения, отразившегося на восприятии и воспроизведении событий. В формировании показаний большую роль оказывают известные в психологии закономерности и механизмы приема, накопления, обработки и передачи информации различного содержания людьми, участвующими в уголовном процессе в качестве свидетелей и потерпевших, а также внимание, эмоции и волевые моменты.

Можно выделить основные типовые элементы события, которые в различных комбинациях встречаются почти в любом преступлении и сведения о которых всегда интересуют следствие. Это:

· пространственно-временные отношения преступного действия;

· человек (преступник), его внешность, поведение и действия.

Процесс познания человека человеком – это не просто «чтение» внешних данных, а сложная психологическая задача, поскольку связи между различными проявлениями внешности человека и их внутренней сущностью очень сложны и многозначны. Все особенности, в которых проявляется человек как личность и как индивидуальность, подразделяются на пять групп:

1) анатомические особенности физического облика человека (черты лица и особенности телосложения);

2) голосовые и речевые особенности (высота, тембр, манера произношения);

3) особенности экспрессии или выразительного поведения (мимика, жестикуляция, походка);

4) особенности «оформления» облика человека (одежда, прическа, украшения, косметика и др.);

5) особенности действий и поступков человека (положение тела, позы, характер движения).

Восприятие каких-то элементов преступления, зачастую фрагментарных, сопровождается активизацией психических процессов свидетеля: ощущений и внимания, воображения и памяти, а также и его мыслительной деятельности.

Восприятие никогда не бывает чисто пассивным, созерцательным актом, при восприятии событий преступления люди обычно не остаются к ним равнодушными, а проявляют определенное отношение, выражающееся в таких психических состояниях, как эмоции, чувства и настроения. Влияние эмоционального состояния на восприятие свидетеля или потерпевшего может быть двояким – оно может повышать качество восприятия, его объем и точность, а может снижать, тормозить и искажать его.

Будучи физиологически необходимы и полезны, эмоции, нарушая течение познавательных процессов у потерпевших, отрицательно влияют на функции ощущений, восприятия, памяти, мышления, воли, что в свою очередь сказывается на полноте, точности и направленности их показаний.

На процесс восприятия могут существенно повлиять:

· испуг (или «внезапный» страх), не связан с ожиданием опасности;

· страх (возникает в результате понимания сложившейся ситуации), выделяются три формы страха: а) стеническая (паника), б) астеническая (оцепенение, дрожь), в) стеническое боевое возбуждение (стремление преодолеть опасность, дать отпор);

· настроение (длительное состояние, отношение не к отдельному факту, а ко всему, что воспринимается);

· утомление (деятельность, на выполнение которой затрачивается определенное количество энергии – например, сопротивление преступнику);

· аффекты (очень сильные, но кратковременные реакции – отчаяние, ужас, бурная вспышка гнева);

· предвзятость (при близких, родственных отношениях с преступником);

· азарт (эмоциональное возбуждение, сопровождаемое безрассудными поступками, некритичным мышлением);

· травмы головы: сотрясение мозга или ушиб в область головы, полученные потерпевшими (как следствие, расстройства или потеря памяти – амнезии, и речи – афазии);

· степень алкогольного или наркотического опьянения свидетеля или потерпевшего.

Изучение практики расследования и знание закономерностей процесса восприятия и мышления дают возможность выделить типичные ошибки восприятия, возникающие на этапе формирования показаний свидетелей и потерпевших:

· оптические, слуховые и другие искажения;

· неправильные оценки размеров, расстояний, количества;

· неправильные суждения о последовательности предметов и явлений;

· «люки (пробелы, пропуски) восприятия»  - ряд элементов ситуации не воспринимается в связи с быстротечностью и невозможностью фиксироваться сознанием;

· восполнение «люков восприятия» – подмена действительного события «обычным», стремление создать логически цельную и убедительную картину события (т.е. детали, которых они не заметили или плохо рассмотрели, они подменяют деталями, которые, по их представлению и прошлому опыту, могли быть в данной ситуации);

· некорректная формулировка воспринимаемого события вследствие глубокого проникновения в его суть в результате активной мыслительной деятельности.

В дополнение к перечисленному, следует подчеркнуть, что чувства и эмоции потерпевшего имеют своеобразие, отличающее их от чувств и эмоций свидетеля. Потерпевший – это лицо, которому причинен физический, моральный вред или имущественный ущерб, поэтому горечь обиды, возмущение, негодование, чувство мести очень часто окрашивают его показания, отрицательно сказываясь на их объективности.

В следственной практике при работе с потерпевшими или свидетелями, пережившими стрессовые ситуации, необходимо грамотное использование знаний о природе возникновения и механизмах стрессовых состояний.

Термин «стресс» используют для описания различных состояний индивида в экстремальных условиях на физиологическом, психологическом и поведенческом уровнях. Лица, оказывающиеся причастными каким-либо образом к совершению тяжкого преступления, оказываются в состоянии эмоционального стресса.

Различают три формы проявления эмоционального стресса:

· импульсивная;

· тормозная;

· генерализованная.

Каждая из этих форм своим образом приводит к изменениям в протекании психических процессов, эмоциональным сдвигам, трансформации мотивационной структуры деятельности, нарушениям двигательного и речевого поведения.

Стресс может оказывать как положительное, мобилизующее, так и отрицательное влияние на деятельность, вплоть до ее полной дезорганизации.

Общим обязательным критерием для оценки послестрессовых расстройств является факт переживания индивидом события, выходящего за пределы обычного человеческого опыта, способного травмировать психику практически любого здорового человека, например, серьезную угрозу жизни и здоровью, как своему, так и близких или друзей; внезапное разрушение жилья или общественного здания и т.п.

К стрессорам, вызывающим эти расстройства, относят стихийные бедствия, техногенные катастрофы, а также события, являющиеся результатом целенаправленной, часто преступной деятельности: диверсии, террористические акты, «ситуации заложника», пытки, насилие и пр.

Структура расстройства психической деятельности включает в себя следующие взаимосвязанные подгруппы нарушений:

1) признаки упорного вторжения в сознание образов, воспоминаний и эмоций, связанных с содержанием психотравмирующих обстоятельств – так называемый дистресс и «симптомы избегания», проявляющиеся в стремлении и попытках настойчиво избегать мыслей, чувств, разговоров, лиц, мест и деятельности, вызывающих воспоминания о травме. При этом отмечаются такие явления, как уменьшение силы эмоционального реагирования, заметное снижение интереса и участия в ранее значимых видах деятельности, чувства зависимости или отчужденности от людей, сокращения или отсутствия будущего;

2) устойчивые признаки физиологической гиперактивации: нарушение сна (трудности засыпания, бессонницу); раздражительность, вспышки внезапного гнева; трудности сосредоточения, концентрации внимания; повышенная бдительность; готовность к оборонительной реакции;

3) «диссоциативные» признаки: субъективное ощущение эмоциональной зависимости, «притупления» или отсутствия эмоционального реагирования; сужение сознания об окружающем мире («спутанность»); дереализация; деперсонализация; амнезия (неспособность вспомнить какой-либо важный аспект психотравмирующего события).

Еще два критерия дополняют картину послестрессового состояния:

· функциональный критерий: нарушение психологической адаптации и профессиональной работоспособности;

· временной критерий: острое стрессовое расстройство (ОСР) возникает в течение 1 месяца с момента травмы и продолжается от 2 до 4 недель, а посттравматическое (ПТСР) – спустя не менее 1 месяца после травмы и имеет продолжительность не менее 4 недель.

Например, потерпевшие, перенесшие черепно-мозговую травму (ЧМТ) в ситуации сексуального нападения, обследованные в ГНЦ социальной и судебной психиатрии им.В.П.Сербского,  показали ярко выраженные расстройства памяти в виде разного рода амнезий (потери памяти). При этом положительная динамика травматической болезни характеризуется постепенным возвращением памяти с 4-15-го  дня после получения ЧМТ и появлением способности к воспроизведению картины случившегося не ранее, чем к 9-10 неделе посттравматического периода.

В судебно-медицинской и судебно-психиатрической литературе накоплен весьма обширный материал о «ложных» показаниях психически больных лиц, особенно по делам об изнасилованиях и других половых преступлениях, при этом специальным предметом исследования были ложные заявления, обвинения и самооговоры со стороны таких лиц.

Каждая женщина, ставшая жертвой изнасилования, по своему переживает это событие в зависимости от возраста, обстоятельств жизни, обстоятельств, при которых было совершено изнасилование, психологического типа личности, к которому относится женщина, а также от того, какой отклик у других людей нашел ее призыв о защите и помощи.

Изнасилование можно рассматривать, как некую кризисную ситуацию, во время которой внешнее травмирующее явление нарушает существовавшее равновесие между адаптацией внутреннего «Я» человека и внешней окружающей средой.

Так как изнасилование представляет собой взаимодействие между чрезвычайно сильным внешним раздражителем и способностью жертвы преступления к адаптации, то оно похоже на все другие кризисные ситуации, описанные в специальной литературе по вопросам стресса. Непредвиденность бедствия, обрушивающегося на женщину, и непостоянство возможностей, которые имеются в распоряжении жертвы для того, чтобы с честью выйти из испытания - это факторы, которые можно считать угрожающими жизни жертвы. 

С ростом тяжких преступлений против личности, сложностями их раскрытия, назрела необходимость разработки психологических методов, учитывающих не только особенности лиц, совершивших преступления, но и лиц (потерпевших, свидетелей), с помощью которых можно получать достоверную информацию для розыска виновных.

Современная психологическая литература изобилует исследованиями о жертвах преступлений. Применяемые концепции связаны с тем, как люди реагируют на стресс в случае неожиданного и случайного происшествия и как эта реакция влияет на стабильность человека в отношении его дальнейшего существования. Через рассмотрение этих нескольких концепций оперативные сотрудники могут лучше понять поведение жертв сексуальных нападений, с которыми они будут иметь дело. 

Чтобы объяснить влияния кризиса и травмы на жертвы преступления, некоторые исследователи предлагают рассмотреть несколько переменных величин в контексте разных типов преступлений. Эти переменные величины виктимизации преступления включают: 

· посягательство, 

· насилие над собой, 

· потерю контроля и автономии, 

· физическое и психологическое повреждение. 

Формула проста: чем большее число переменных величин присутствует, тем более стрессовой является виктимизация и тем сильнее будет ее потенциальное воздействие. 

Например, жертва сексуального нападения не только сталкивается с преступником, но также переживает полную потерю контроля и автономии. Почти всегда используется насилие или угроза насилия, и часто оканчивается все физическим повреждением.  Часто психологическое повреждение огромно и иногда перевешивает все остальное. За исключением убийства, это преступление считается последней степенью посягательства или насилия. 

При работе с потерпевшими необходимо также знать  и учитывать некоторые психологические, индивидуальные и возрастные особенности таких категорий лиц, как малолетние, престарелые, больные и раненые, лица, получившие телесные повреждения и т.д.

Например, потерпевший, получивший опасные для жизни телесные повреждения, в зависимости от физического состояния может быть капризен, раздражителен, упрям, непонятлив, повышенно раним и даже озлоблен. 

Лицам престарелого возраста присущи как повышенная внушаемость, раздражительность, податливость, так и педантичность, упрямство, повышенная возбудимость, несдержанность, желание скрыть личную жизнь.

В свою очередь для малолетних характерны повышенная внушаемость, эмоциональность, неустойчивость в поведении, незрелость мышления, склонность к подражанию, недостаточный жизненный опыт, слабое владение разговорной речью, неустойчивость памяти и др. 

При выявлении послестрессового состояния у потерпевшего или свидетеля следователю необходимо проанализировать их реакции и поведение по следующей схеме:

1) Имеются ли и какова степень выраженности нарушений психической деятельности, прежде всего функций, обусловленных биологическими механизмами саморегуляции: эмоциональная сфера, сон, утомление, поведенческие расстройства (алкоголизация, частое курение, конфликтность, агрессивность)?

2) При наличии тех или иных нарушений имеет ли место психическая дезадаптация, затруднено ли исполнение профессиональных обязанностей, снижена ли работоспособность?

3) Какие факторы вызвали а) нарушение психической деятельности, процессов саморегуляции; б) дезадаптацию и снижение эффективности деятельности? Имеет ли место психическая травматизация, личностная предрасположенность, психическая дезадаптация в прошлом, утомление (переутомление), отрицательная мотивация, слабая информированность или неправильное понимание решаемых задач и своих функций, тревога за близких, эмоциональная вовлеченность в события конфликта, степень осознания собственного психического состояния как фактор вторичной травматизации, и пр.?.

Выявление психологических закономерностей, свойственных потерпевшим, их своеобразных психических состояний, а также взаимоотношений, сложившихся у них с лицами, совершившими преступление, оценка субъективных и объективных факторов, влияющих на устойчивость позиции и показаний потерпевших в процессе расследования, позволили выработать ряд рекомендаций по тактике допроса, прогнозированию позиции, поведения и показаний потерпевших и преодолению возникающих в связи с этим нежелательных тенденций.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ С ЛИЦАМИ, НАХОДЯЩИМИСЯ В ПОСЛЕСТРЕССОВОМ СОСТОЯНИИ

Социальная поддержка является ключевым фактором в преодолении последствий стрессовых ситуаций как на уровне индивида, так и на уровне социальных и профессиональных групп. Человек, переживший травмирующее событие, испытывает обостренную потребность выразить свой опыт и осмыслить его в процессе общения. Отсутствие социальной поддержки часто порождает агрессивность, злобу, демонстративные реакции, другие проявления личностной деформации. Между тем правильнее рассматривать эти негативные психологические последствия травматизации с точки зрения предоставленных мер социально-психологической поддержки пострадавшим, их своевременности, адекватности и полноты.

В дополнение к рекомендациям различных социальных органов, которые могут пригодиться жертвам во время кризиса, оперативный сотрудник должен осознавать все значение его косвенного влияния на жертву. Кроме задержания и осуждения преступников, он должен стараться понять сегодняшнее «хрупкое» состояние жертвы. Отношение и поведение оперативника могут повлиять на то, как жертва оправится после травмы, продолжит ли продуктивный образ жизни, будет способствовать раскрытию преступления или окажется в пассивной позиции.

Оперативно-розыскные или следственные действия в отношении потерпевших должны носить очень осторожный, но в то же время результативный характер. 

К обязанностям и возможным средствам, используемым оперативным сотрудником, следует отнести: 

· завоевание доверия как самой жертвы, так и ее семьи; 

· инструктирование и транспортировка жертвы; 

· тщательный сбор улик как на месте преступления, так и в условиях медицинских учреждений (телесные повреждения, взятие биологических, антропологических и других проб); 

· опрос населения; 

· просмотр фототаблиц и видеосъемок; 

· выбор следователя-мужчины или женщины; 

· выбор времени проведения допроса; 

· подготовка списка лиц, присутствующих на допросе;

· использование полиграфа (детектора лжи); 

· использование метода гипнорепродукции.

Одним из ответственных и сложных оперативно-розыскных и следственных действий является допрос. Среди оперативных сотрудников, имеющих небольшой практический опыт, бытует ложное мнение о том, что допрос самое легкое и простое следственное действие, особенно если речь идет о допросе потерпевших. Считается, что потерпевший сам заинтересован в положительном разрешении дела и ему нечего скрывать.

Допрос потерпевших строится в соответствии с общими правилами допроса, четко регламентированными уголовно-процессуальным законодательством.  Закон, хотя и не ограничивает оперативного сотрудника в выборе тех или иных тактических приемов, тем не менее обязывает соблюдать при их применении определенный порядок и следовать установленным уголовно-процессуальным кодексом основным положениям.

Разумеется, в самом начале расследования оперативный сотрудник не всегда имеет в своем распоряжении время для полного и детального допроса потерпевшего. Ведь наряду с допросом потерпевшего нередко надо срочно произвести и ряд других неотложных следственных действий (осмотр места происшествия, изъятие и осмотр вещественных доказательств). К тому же потерпевший в силу острого эмоционально-напряженного состояния не всегда может дать достаточно полные и подробные сведения.

Устранить пробелы и неточности в показаниях допрашиваемого можно путем постановки соответствующих вопросов, использования различных ассоциативных приемов по активизации процесса припоминания, предъявления различных доказательств. Однако, следует помнить, что при использовании приемов, помогающих преодолеть заблуждение или активизирующих память, необходимо соблюдать большую осторожность, поскольку потерпевшие в силу своего сложного психического состояния особенно склонны к внушению и самовнушению. А также, что в каждом конкретном случае общие тактические приемы должны корректироваться применительно к индивидуальным и возрастным особенностям потерпевших, указанных выше.

Следует заметить, что вызывая для дачи показаний потерпевшего, находящегося в беспомощном состоянии (малолетнего, престарелого, умственно отсталого, больного и т.п.), оперативный сотрудник должен определить лиц, участвующих в допросе.

Участие в допросе педагога, законного представителя или иных близких родственников является гарантией эффективного, корректного и психологически верного производства допроса. Именно в таком процессуальном режиме указанные лица могут преодолеть обстоятельства, препятствующие даче показаний (замкнутость, страх, стыд, неуверенность и т.д.), последовательно и правдиво рассказать обо всех обстоятельствах, имеющих значение для дела.

Дополнительно в качестве специалиста при допросе потерпевших, находящихся в послестрессовом состоянии могут привлекаться: 

а) психиатр – при допросе потерпевших с психическими расстройствами; б) врач-терапевт или другой узкий специалист – при допросе потерпевшего, здоровью которого причинен физический вред; 

в) педагог или психолог – при допросе малолетних или умственно отсталых.

Специалист, участвующий в допросе, на основе профессиональных знаний и опыта может указать:

· каким образом можно получить достоверные и полные показания;

· степень умственного развития допрашиваемого;

· какие органы чувств компенсируют физические недостатки;

· особенности восприятия, осмысления, запоминания и воспроизводства воспринятого;

· степень понимания поставленных вопросов;

· способность потерпевшего давать показания по обстоятельствам дела;

· продолжительность допроса и необходимое время для перерыва.

Кроме того, специалист может сформулировать вопрос допрашиваемому, а также уточнить и детализировать ответ; установить психологический контакт.

Немаловажное значение имеет также выбор места и времени для проведения допроса. Традиционно потерпевший допрашивается в месте производства следствия. Однако в случае необходимости допрос потерпевшего может быть произведен на месте работы, учебы, жительства; в больнице, госпитале, доме для инвалидов, в детском доме и другом месте. И здесь следует учитывать индивидуальные особенности потерпевших.

Так, практика свидетельствует об успешности допросов малолетних, которые проводятся в условиях детской больницы или поликлиники. Как правило, дети, периодически общаясь с врачами, привыкают рассказывать им откровенно о своих переживаниях и болезнях, и такая обстановка, несомненно, способствует получению правдивых показаний.

Целесообразность допроса на месте происшествия с целью оживления в памяти деталей, демонстрации расположения участников преступления, отмечается, когда потерпевший обладает плохой зрительной памятью, недостаточно владеет речью.

И наоборот, допрос престарелого по месту жительства в присутствии других членов семьи не даст никаких результатов, если он являлся жертвой преступления со стороны близких родственников.

Немаловажное значение при проведении допроса имеет спокойная, деловая обстановка, которая располагает к наиболее доверительному и продуктивному контакту.

Уже при первом допросе оперативный сотрудник испытывает некоторую преграду неловкости и стеснения потерпевшего, который нередко замыкается и не решается раскрыть свой мир и высказаться так, как бы ему хотелось. Мотивы при этом могут быть совершенно разные. Так, например, мальчики, жертвы сексуального посягательства, в еще большей степени, чем девочки, стремятся не упоминать о случившемся. Страх, что его после этого больше не будут считать мужчиной или примут за гомосексуалиста, играет в этом важную роль.

Потерпевшие, здоровью которых причинен физический вред, долгое время не могут свыкнуться с изменениями, происшедшими в их организме, считают себя обреченными и безнадежно больными, инвалидами и калеками, они весьма неохотно рассказывают о случившемся. Вот почему оперативный сотрудник с момента первого допроса должен стремиться к установлению психологического контакта с потерпевшим.

Потерпевшая О., 23 лет, подверглась изнасилованию с последующим покушением на убийство. О. характеризовалась окружающими как легкомысленная, не слишком разборчивая в сексуальных связях. Изначально допрос потерпевшей был построен таким образом, что сам факт изнасилования и покушения на убийство был подвергнут сомнению. Поскольку потерпевшая реально испытала сильнейшее психо-эмоциональное потрясение, на допросе она «замкнулась», отвечала на вопросы формально и, практически, оперативно-значимой информации не дала. На последующих допросах говорила, что дополнить свои прежние показания дополнительными данными не может.

Во время беседы с психологом была сформирована положительная установка на сотрудничество с представителями оперативно-следственной бригады. При этом такие аргументы, как «если Вы не дадите подробного описания преступника, то подобное может случиться с другими женщинами» – успеха не имели,  а вероятность повторной встречи с преступником, который может попытаться «убрать» свидетеля, убедила потерпевшую дать более полные показания.

В процессе проведения допроса и других следственных действий большую роль играет умение оперативного сотрудника с учетом специфических переживаний потерпевшего регулировать его психическое состояние в нужную для допроса сторону.

Разумеется, внимательность оперативника и мягкость в обращении с допрашиваемым должны сочетаться с необходимой требовательностью и настойчивостью в получении нужных для дела сведений. Силу переживаний можно ослабить за счет осторожного, тактичного изменения потерпевшим оценки последствий посягательства. Здесь возможно пробуждение у допрашиваемого положительных воспоминаний, более оптимистичного взгляда на будущее. Важное значение имеет наблюдение за поведением и изменениями в психическом состоянии потерпевшего по ходу допроса, что позволяет с определенной достоверностью судить об особенностях и недостатках характера потерпевшего, его общительности, замкнутости, твердости убеждений, намерениях, мотивах, определяющих подачу заявления о преступлении, моральных принципах и других моментах, которые могут оказать влияние на дальнейшую позицию и показания потерпевшего.

Активно сотрудничающий свидетель, как известно, не всегда дает достоверные показания. Зачастую желание способствовать скорейшему раскрытию преступления, излишняя мотивированность и эмоциональность вносят помехи в получаемую информацию.

Свидетель Т., 58 лет, стоя у окна на кухне своей квартиры, находящейся на 6-м этаже 9-ти этажного дома, обратил внимание на стоявшую неподалеку автомашину «Волга». В этот момент вне пределов его видимости два преступника совершили покушение на жизнь гр.Ш., произведя три выстрела из пистолета. Т. видел, как преступники сели в машину и уехали.

При опросе жильцов дома сотрудниками уголовного розыска к последним обратился гр.Т., утверждая, что он видел номера автомобиля и запомнил часть цифр, его составляющих. Руководитель оперативно-следственной бригады обратился к специалистам ВНИИ МВД с просьбой об активизации памяти свидетеля в гипнотическом состоянии.

При проведении предварительной беседы с Т. психолог обратил внимание на высокую эмоциональность свидетеля. Несмотря на то, что с момента совершения преступления прошло уже более 10-ти дней, он продолжал переживать случившееся, «не спал по ночам, а размышлял, как надо было бы поступить, чтобы преступники не ушли от ответа».

Для выяснения того, что мог видеть Т. из окна, в ходе беседы ему были заданы вопросы о том, как он оказался у окна, что его так встревожило (потерпевшего и преступников в момент выстрелов он не видел). Выяснилось, что накануне в этом месте оставлял машину той же марки, что и у преступников, его бывший зять, с которым у Т. были неприязненные отношения. В дальнейшем удалось выяснить, что в номере автомобиля бывшего зятя имеются две из «запомненных» свидетелем цифры.

Построенная схема, а в дальнейшем и проверка на месте показали, что из своего окна Т. не мог видеть номера автомобиля. У внушаемого, эмоционального Т. два события, произошедшие последовательно, как бы слились в одно, возникла ситуация добросовестного заблуждения.

Своевременно выявленная психологическая особенность личности свидетеля нашла свое подтверждение и в результатах дальнейших оперативных мероприятий. Установленная впоследствии машина имела другие номера.

Перед началом допроса оперативный сотрудник должен наметить круг задаваемых вопросов и с помощью специалиста сформулировать их в доступной форме для потерпевшего, находящегося в послестрессовом состоянии, чтобы он мог правильно их понимать.

Для того, чтобы допрашиваемый хорошо уяснил содержание и смысл вопроса, его нужно, с учетом личности, повторить, изменить формулировку, упростить, расчленив на несколько более конкретных.

Так, люди, страдающие психическими недостатками, благодаря повышенной внушаемости при утвердительной форме вопроса отвечают утвердительно, при отрицательной – отрицательно. Поэтому таким лицам необходимо разъяснить содержание вопроса, выяснить, понятен ли он допрашиваемому.

Иногда рекомендуется свободная форма изложений показаний допрашиваемым в виде беседы. В этом случае можно зафиксировать не только содержание показаний, но и характер его поведения. Вместе с тем, сказанное не означает, что оперативник не должен останавливать и направлять в нужном направлении показания потерпевшего, если они выходят за рамки предмета допроса. Подобным могут грешить лица, страдающие шизофренией, или престарелые, которые на предложение рассказать о совершенном преступлении могут начать свое изложение с претензий и жалоб на повседневную жизнь и свою судьбу.

Фиксация показаний потерпевших, находящихся в послестрессовом состоянии, должна быть выполнена в виде подробной записи в протокол в той форме и в тех же выражениях (кроме нецензурных), какими они получены.

Вместе с тем, в практике расследования преступлений встречаются дела, когда оперативные сотрудники показания потерпевших отражают в протоколе на свой «вкус», используя общедоступные термины и обороты речи. Так, попытки «упорядочить» показания ребенка могут привести одновременно к утере и искажению части информации, исходящей от ребенка, и делают невозможной дальнейшую оценку показаний по протоколу допроса.

Не исключены случаи, когда потерпевший может заявить, что он не знает термина, употребленного в протоколе, что такие показания не давал. Поэтому целесообразно, чтобы в каждом протоколе допроса сохранялись индивидуальные особенности речи потерпевшего. Это позволит, во-первых, избежать возможных сомнений в достоверности полученных доказательств, во-вторых, послужит материалом для производства судебных экспертиз при установлении индивидуальных психологических особенностей, уровня умственного развития и других свойств и состояний потерпевшего.

Производство оперативно-следственных действий с участием потерпевших или свидетелей, находящихся в послестрессовом состоянии, допускает применения в ходе его также и других традиционных приемов:

· использование аудио-, видеозаписи допросов;

· производство судебных экспертиз (в т.ч. психологических, психолого-психиатрических и других).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Настоящие рекомендации адресованы практическим работникам оперативно-следственных подразделений ОВД. В них обобщается опыт применения методов прикладной психологии в работе с лицами, находящимися в послестрессовом состоянии (потерпевшие, свидетели), раскрываются психологические особенности данных лиц.

В представленной работе дается краткое описание тех психических состояний потерпевших и свидетелей, которые необходимо учитывать при проведении оперативно-розыскных и следственных действий с их участием, особенно при раскрытии тяжких преступлений против личности.

В связи с переживанием потерпевшими, подвергавшимися насилию, и свидетелями подобных преступлений сильного эмоционального стресса необходимо учитывать влияние последнего на искажение деятельности психических процессов, которое объективно влияет на достоверность информации о расследуемом событии.

Представленные рекомендации направлены на повышение достоверности и увеличение объема информации о преступном событии и разыскиваемом преступнике, получаемой от потерпевших или свидетелей, находящихся в послестрессовом состоянии.

Рекомендации подготовили:

Тележникова В.Н. – старший научный сотрудник, кандидат юридических наук, майор милиции;

Бегунова Л.А. – адъюнкт, майор милиции.
Методические рекомендации обсуждены и одобрены на заседании отдела по разработке проблем психолого-криминалистического обеспече​ния раскрытия тяжких преступлений ВНИИ МВД России 9 октября 2000 г. 
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