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РАССЛЕДОВАНИЕ НЕВОЗВРАЩЕНИЯ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ СРЕДСТВ В ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЕ.

                                   (Методические рекомендации) 

Одним из приоритетных направлений экономической политики любого государства является формирование государственных валютных резервов. Не является исключением в этом плане и Россия. В силу сложившейся в нашей стране непростой экономической ситуации, проблема пополнения валютных резервов приобретает жизненно важное значение и одними только мерами экономической политики и административного регулирования ее не решить. Либерализация внешнеэкономической деятельности и выход на внешний рынок большого числа предприятий и организаций, при отсутствии на первоначальном этапе реформ должного правового обеспечения и контроля, повлекли бесконтрольный вывоз валютных средств за границу.

Наряду с установлением ответственности по валютно-финансовому законодательству, применяемой к недобросовестным участникам внешнеэкономической деятельности (прежде всего к юридическим лицам), 1 июля 1994 г. в установлена и уголовная ответственность за аналогичные деяния, представляющие наибольшую общественную опасность.

Как показывает практика, применение ныне действующей ст. 193 УК РФ “Невозвращение из-за границы средств в иностранной валюте” сопряжено со многими трудностями как объективного, так и субъективного порядка. Подтверждением этому может служить весьма незначительное число уголовных дел, возбужденных по данной статье и дошедших до суда.  (В 1997 - 1999 г. г. правоохранительными органами было выявлено лишь 267 таких преступлений, по большей части из которых (86) уголовные дела были приостановлены производством и только по 78 закончены расследованием). 

Связано это с тем, что уже на первоначальном этапе возникает множество проблем в квалификации содеянного, а это влечет за собой волокиту в принятии решения, безосновательные попытки передать материалы в другое ведомство либо отказать под любыми предлогами в возбуждении уголовного дела. На наш взгляд, основной причиной такого положения является не столько нежелание практических работников перечисленных правоохранительных органов втягиваться в сложный процесс доказывания вины лица в совершении рассматриваемого преступления, сколько незнание ими особенностей уголовно-правовой характеристики данного состава преступления. Надо признать, что действительно, во многом бланкетный характер ст. 193 УК РФ создает дополнительные сложности для следователей и оперативных работников в уяснении объективной стороны состава преступления, а происходящие в последнее время изменения валютного регулирования внешнеэкономической деятельности еще более усложняют эту задачу. 

Оборотной стороной медали недостаточного знания некоторыми сотрудниками правоохранительных органов особенностей квалификации рассматриваемых нами деяний, являются нередкие факты возбуждения уголовных дел без достаточных на то оснований.

1. Квалификация невозвращения из-за границы средств в иностранной валюте. 

Объект преступления.
Всякий анализ уголовно-правовой характеристики того или иного состава преступления по традиции принято начинать с определения объекта преступления. В нашем случае родовым объектом являются отношения в сфере экономической (в том числе, кредитно-финансовой) деятельности государства. 

Непосредственный объект преступления, предусмотренного ст. 193 УК РФ - установленный законом порядок обращения средств в иностранной валюте. Иными словами, это  отношения, возникающие в связи с осуществлением валютных операций, общее понятие которых дается в п.7 ст.1 Закона РФ от 9 октября 1992 г. “О валютном регулировании и валютном контроле”. 

Рассматриваемое противоправное деяние никоим образом не посягает на отношения собственности. Операции производятся с иностранной валютой, в отношении которой виновное лицо в полной мере обладает указанным правом. Если из-за границы не возвращаются ранее похищенные в России денежные средства, то деяние квалифицируется по совокупности ст. 193 УК РФ и статьи, предусматривающей ответственность за хищение (обычно по ст. 159 УК РФ “Мошенничество”). 

Определение предмета рассматриваемого преступления на первый взгляд не должно вызывать каких-либо затруднений. Нет сомнений, что это средства в иностранной валюте, к которым согласно ст. 1 Закона РФ "О валютном регулировании и валютном контроле" относятся: 

а) денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным платежным средством в соответствующем иностранном государстве или группе государств, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену денежные знаки; 

б) средства на счетах в денежных единицах иностранных государств и международных денежных или расчетных единицах. 

Этот весьма обширный перечень следует ограничить одним немаловажным условием: предметом преступления, предусмотренного ст. 193 УК РФ могут являться только те средства в иностранной валюте, которые в соответствии с законодательством Российской Федерации подлежат обязательному перечислению на счета в уполномоченный банк.

Именно это условие порождает неоднозначное толкование предмета преступления, что самым непосредственным образом влияет на принятие решения о наличии или отсутствии состава преступления вообще. 

В большинстве комментариев к ст. 193 УК РФ понятие средств в иностранной валюте, подлежащих обязательному перечислению на счета в уполномоченный банк, тесно увязывается с валютной выручкой, которая в соответствии с действующим законодательством должна быть продана через уполномоченные банки. На наш взгляд, такой подход к пониманию предмета данного преступления является в корне неверным и вот почему.

Понятие средств в иностранной валюте и валютных операций, правила, регулирующие порядок обязательного перечисления средств в иностранной валюте на счета в уполномоченных банках, нарушение которых образует объективную сторону состава преступления, устанавливаются валютным законодательством. При этом, специальные понятия и термины, требующие толкования в целях уголовно-правовой квалификации, должны использоваться в точном соответствии с их содержанием в валютном законодательстве.

Конкретизированный перечень валютных операций содержится в п. 9 и 10 упомянутого Закона РФ от 9 октября 1992 г., который включает в себя не только операции, связанные с осуществлением расчетов по экспорту и импорту товаров, работ, услуг, но и другие операции с иностранной валютой, в том числе получение и предоставление финансовых кредитов.

Для совершения всех валютных операций законодательством установлены обязательные условия.

Так, в соответствии с ч.1 ст. 5 Закона РФ “О валютном регулировании и валютном контроле” иностранная валюта, получаемая предприятиями (организациями)-резидентами, подлежит обязательному зачислению на их счета в уполномоченных банках, если иное не установлено Центральным банком РФ. 

Данная норма содержится и в Основных положениях о регулировании валютных операций на территории СССР, утвержденных письмом Госбанка СССР от 24 мая 1991 г. № 352 (с изменениями действует и в настоящее время). 

Так, в соответствии с п. 2  Раздела I Основных положений, валютные операции проводятся через уполномоченные банки.

Согласно п. 6 и 7, иностранная валюта, полученная резидентами в результате внешнеэкономической деятельности либо в результате иных поступлений неторгового характера, подлежит зачислению на счета резидентов в уполномоченных банках, если иное не разрешено Госбанком СССР (ныне ЦБ РФ).

Кроме того, в соответствии с п. 1.3.3. Положения о порядке привлечения и погашения резидентами Российской Федерации финансовых кредитов и займов в иностранной валюте от нерезидентов на срок свыше 180 дней утвержденного ЦБ РФ 6 октября 1997 г. № 527 (в редакции Указания ЦБ РФ от 1 марта 1999 г. № 504-У) все кредитные операции, осуществляемые в рамках одного Кредитного договора должны проводиться только через один текущий валютный счет заемщика в одном уполномоченном банке Российской Федерации.

Таким образом, можно констатировать, что начиная с 1991 г. понятие получаемые средства в иностранной валюте традиционно трактуется шире понятия валютной выручки, поскольку включает в себя и иные поступления (в том числе кредиты), и все такие поступления должны быть перечислены на счета в уполномоченном банке.

Возникшая в последнее время путаница с оценкой названных понятий вызвана на наш взгляд следующими обстоятельствами.

Во многих, если не в большинстве действующих нормативных актах, понятие средств в иностранной валюте тесно увязано с валютной выручкой, поскольку основной их целью является регламентация ее возвращения из-за границы для последующей продажи на внутреннем рынке. 

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации "О формировании Республиканского валютного резерва РСФСР в 1992 году" от 30.12.91г.N 335, а также Указом Президента РФ "О частичном изменении порядка обязательной продажи валютной выручки и взимания экономических пошлин" от 14.06.92 г. (в ред. Указа Президента РФ от 24.12.93 г. N 2283) и Инструкцией Центробанка РФ от 29.06.92 г. N 7 (с изменениями и дополнениями) "О порядке обязательной продажи предприятиями, объединениями, организациями части валютной выручки через уполномоченные банки и проведение операций на внутреннем валютном рынке Российской Федерации" юридические лица независимо от форм собственности, в том числе с иностранными инвестициями, обязаны были осуществлять продажу 50 процентов валютной выручки от экспорта товаров (работ, услуг) на внутреннем валютном рынке Российской Федерации через уполномоченные банки Российской Федерации по рыночному курсу рубля. (Согласно ФЗ РФ “О первоочередных мерах в области бюджетной и налоговой политики” от 16.12.1998 г. обязательной продаже подлежит 75% валютной выручки резидентов от экспорта товаров (работ, услуг, результатов интеллектуальной деятельности), а Указом Президента РФ № 334 от 15.03.1999 г.  “Об изменении порядка обязательной продажи части валютной выручки” предоставлены определенные льготы  резидентам, осуществляющим возврат кредитов (займов) в иностранной валюте, полученных ими до 15 марта 1999 г.)

Обязательная продажа производится юридическими лицами от всей суммы поступлений в иностранной валюте от организаций и физических лиц, не являющихся резидентами Российской Федерации, в том числе в качестве авансов или предварительной оплаты.

Нарушение установленных правил по обязательной продаже части валютной выручки влечет предусмотренную в названных нормативных актах ответственность. 

Вместе с тем, иные случаи не зачисления средств в иностранной валюте на счета в уполномоченных банках также являются нарушениями порядка совершения валютных операций, но ответственность за их совершение предусмотрена ст.14 Закона РФ “О валютном регулировании и валютном контроле”. 

Согласно диспозиции ст. 193 УК РФ, предметом преступления являются средства в иностранной валюте, подлежащие обязательному перечислению на счета в уполномоченный банк Российской Федерации. Как видно, законодатель не ограничивает круг подлежащих обязательному перечислению средств в иностранной валюте только валютной выручкой. Поэтому, полученные от нерезидентов финансовые кредиты в иностранной валюте, а также все иные поступления, в случае их не зачисления на счет в уполномоченном банке, могут являться предметом преступления, предусмотренного ст. 193 УК РФ.

Однако не все средства резидентов в иностранной валюте подлежат обязательному зачислению на счета в уполномоченных банках. В соответствии с Письмом Госбанка СССР от 24 мая 1991 г. № 352 "Основные положения о регулировании валютных операций на территории СССР", действие которого пролонгировано, обязательному переводу не подлежат : 

а) средства, используемые для оплаты местных расходов резидентов из выручки от содержания объектов на территории иностранных государств; 

б) поступления от участия в фондовых операциях, используемые для дальнейшего участия в них и покрытия расходов на период проведения операций; 

в) валютные поступления резидентов от выставок, спортивных, культурных и иных мероприятий за границей для покрытия расходов по их проведению. 

Кроме того, из валютной выручки, поступившей в собственность или распоряжение резидента за границей, могут быть оплачены банковские и иные комиссии и расходы, связанные с операцией, по которой получена эта выручка. 

Таким образом, общественная опасность невозвращения из-за границы средств в иностранной валюте состоит не только в том, что в результате его совершения государство лишается возможности пополнять свой валютный фонд и надлежащим образом им оперировать, но и в нарушении установленных правил валютного регулирования и валютного контроля. 

Уголовная ответственность за совершение предусмотренных данной статьей деяний наступает только в том случае, если размер невозвращенных средств в иностранной валюте является крупным, то есть превышает десять тысяч минимальных размеров оплаты труда. 

Вместе с тем возможны ситуации, когда по каждой конкретной совершенной организацией сделке размер невозвращенных средств в иностранной валюте меньше предусмотренной законом суммы, однако общий размер превышает десять тысяч минимальных размеров оплаты труда. Такие деяния вполне можно квалифицировать как продолжаемое преступление (естественно при доказанности единства умысла виновного лица на их совершение). 

Объективная сторона преступления.

Объективная сторона данного преступления состоит в невозвращении в крупном размере средств в иностранной валюте, подлежащих, в соответствии с законодательством РФ, обязательному перечислению на счета в уполномоченные банки РФ.

Как уже отмечалось выше, все валютные операции резидентов должны осуществляться только через уполномоченные банки. Причем данное положение распространяется и на операции резидентов с иностранной валютой на территории России.

1 июля 1994 г. в УК РСФСР 1960 г. была включена ст.1628 “Сокрытие средств в иностранной валюте”. Диспозиция данной нормы позволяла квалифицировать как преступление не зачисление на счета уполномоченного банка валюты, полученной и от  операций, произведенных на территории России.

Ныне действующая ст. 193 УК РФ значительно сузила круг деяний образующих состав рассматриваемого преступления ограничив его только средствами в иностранной валюте, полученными резидентом за границей, либо направленными резидентом за границу, но подлежащими возврату. Иными словами, все средства резидента в иностранной валюте находящиеся за границей в обязательном порядке должны быть зачислены на его счет в уполномоченном банке, то есть возвращены (если нет специального разрешения ЦБ РФ).

Невозвращение состоит в невыполнении руководителем организации обязанности в установленные сроки перевести средства в иностранной валюте в уполномоченный банк или иному управомоченному субъекту. 

Для этого юридическому лицу на основании договора банковского счета, заключенного с уполномоченным банком, параллельно открываются: 

- транзитный валютный счет для зачисления в полном объеме поступлений в иностранной валюте, в том числе и не подлежащих обязательной продаже; 

- текущий валютный счет для учета средств, остающихся в распоряжении юридического лица после обязательной продажи экспортной выручки, и совершения иных операций по счету в соответствии с валютным законодательством. 

После обязательной продажи валютных средств с транзитных валютных счетов, оставшаяся часть валютной выручки перечисляется по поручению юридических лиц на их текущие валютные счета и может использоваться на любые цели, в соответствии с действующим законодательством. (При непредставлении юридическим лицом поручения о продаже части валютной выручки в течении 7 рабочих дней от даты зачисления поступлений в иностранной валюте на транзитный валютный счет, уполномоченный банк вправе самостоятельно осуществить данную операцию). 

Таким образом, под не перечислением иностранной валюты на счета в уполномоченных банках следует понимать не перечисление ее на транзитные валютные счета при проведении экспортных операций и на текущие валютные счета при проведении импортных операций. (Зачисление валюты сразу на текущий счет, либо на счет уполномоченного банка, не оформлявшего операцию, не образует состава преступления). 

Предусмотренное ст. 193 УК РФ деяние объективно выражается в : 

а) сокрытии валютной выручки, поступившей от экспорта товаров, работ, услуг; 

б) невозвращении в установленных законодательством случаях средств в иностранной валюте, переведенных на счета контрагентов в зарубежных банках при импорте товаров, работ, услуг; 

в) неисполнении обязанности по перечислению валюты со счетов организации, открытых с разрешения ЦБ РФ в зарубежных банках, на счета в уполномоченном банке; 

г) не исполнение обязанности по перечислению иных поступлений в иностранной валюте, в том числе финансовых кредитов, на счета в уполномоченном банке.

Сокрытая валютная выручка, как правило, не отражается в бухгалтерских документах организации и поэтому является сокрытым доходом, что позволяет квалифицировать действия виновных лиц по совокупности ст. 193 УК РФ и 199 УК РФ "Уклонение от уплаты налогов с организаций". Однако, если даже резидент уплатил все налоги, с валютной выручки, которая не была зачислена на счет в уполномоченном банке, состав преступления, предусмотренный ст. 193 УК РФ все равно есть.

Другим важным вопросом, требующим специального рассмотрения, является установление момента, когда преступление, предусмотренное ст.193 УК РФ считается оконченным. В специальной литературе принято считать, что иностранная валюта является невозвращенной в уголовно-правовом смысле, если истекли установленные для конкретных валютных операций сроки, которые различаются в зависимости от характера операции.

В настоящее время для  перевода в Российскую Федерацию и из Российской Федерации иностранной валюты для осуществления расчетов без отсрочки платежа по экспорту и импорту товаров, работ и услуг, а также для осуществления расчетов, связанных с кредитованием экспортно - импортных операций установлен срок 90 дней. При превышении этого срока требуется наличие разрешения ЦБ РФ в которой указывается дата завершения операции. 

При осуществлении экспортных поставок за рубеж, срок начинает исчисляться с момента таможенного оформления товаров и должен быть завершен в день поступления последнего платежа по контракту. 

При осуществлении импортных операций, срок исчисляется с момента оплаты импортируемого товара  и заканчивается в день принятия грузовой таможенной декларации (ГТД) таможенным органом, осуществляющим таможенное оформление данного товара. 

При экспорте и импорте работ (услуг) отсчет 90 дней начинается от даты их фактического предоставления. 

Что касается получения и предоставления финансовых кредитов, то для их осуществления без наличия разрешения ЦБ РФ установлен 180-дневный срок.

(п.9, 10 Закона РФ “О валютном регулировании и валютном контроле” с изменениями от 16.12.1998 г.).

Таким образом, наличие или отсутствие разрешения ЦБ РФ на проведение операций, связанных с движением капитала (если полученные средства в иностранной валюте зачислены на счет в уполномоченном банке), само по себе не является признаком состава преступления, хотя и является нарушением валютного законодательства. 

Наличие такого разрешения, в уголовно-правовом смысле, влияет только на установление момента окончания преступления в случае не зачисления валюты на счет в уполномоченном банке.

Вместе с тем, в течение установленных сроков средства в иностранной валюте могут поступать на иные счета резидентов, либо по их поручению использоваться в других целях, минуя уполномоченный банк. На наш взгляд в этом случае можно говорить о наличии в действиях руководителя (при доказанности его умысла) признаков состава преступления, предусмотренного ст. 193 УК РФ. Правовым основанием для такого вывода является  п.7 Раздела II Основных положений о регулировании валютных операций на территории СССР действующих и в настоящее время: “Перевод иностранной валюты на счета уполномоченных банков должен быть осуществлен в течении 30 дней с даты осуществления платежа в любой форме в пользу резидента банком плательщика (нерезидента) или банком, уполномоченным последним на осуществление платежа по сделке”.

Справедливость такого подхода к пониманию момента окончания рассматриваемого преступления подтверждает и п. 17 Положения о порядке проведения расчетов в иностранной валюте, основанных на зачете взаимных требований между российскими судовладельцами, осуществляющими рыбный промысел и нерезидентами, осуществляющими их агентское обслуживание, утвержденное ЦБ РФ 24.02.1997 г. № 64. В данной норме отмечается, что в случае, если средства, подлежащие переводу в погашение положительного сальдо Судовладельца не переведены на валютный счет в его банке в течение 30 дней, начиная с 1 числа месяца, следующего за отчетным кварталом, при отсутствии документов, подтверждающих обоснованность не перевода, а также в случае использования Судовладельцем валютной выручки, поступившей в его собственность либо распоряжение за границей для оплаты расходов, не предусмотренных данным Положением, Судовладелец несет ответственность в соответствии с п.8 Указа Президента РФ от 14.06.1992 г. № 629. При этом под сокрытой выручкой понимаются средства, подлежащие переводу, но непереведенные в банк судовладельца в вышеуказанный срок, и (или) сумма выручки в иностранной валюте, использованная без разрешения Банка России для оплаты расходов судовладельца, не предусмотренных Положением, до ее зачисления на счет в Банке судовладельца вне зависимости от отражения указанных средств в бухгалтерском учете судовладельца. (Данный нормативный акт регулирует лишь весьма специфические отношения в связи с осуществлением валютных операций. Однако, упоминание нами названного Положения призвано показать общие подходы к решению возникшей проблемы. Общей же нормой для рассматриваемого случая является п. 7 Раздела II Основных положений).
Таким образом, указанный 90-дневный срок, либо срок, обозначенный в разрешении ЦБ РФ, учитываются для определения момента окончания преступления только в том случае, если никаких платежей в пользу резидента за этот период времени не производилось.

Если же в указанный период времени в пользу резидента осуществлялись платежи, то преступление является оконченным по истечении 30 дней с момента их осуществления (в случае не поступления иностранной валюты на счет в уполномоченном банке).

Аналогичный подход должен применяться и при квалификации деяний, связанных с привлечением финансовых кредитов от нерезидентов. При этом следует иметь ввиду, что предусмотренный законодательством 180-дневный срок, либо срок, указанный в разрешении ЦБ РФ, регулирует главным образом сроки его погашения и являются основанием обоснованности перечисления валютных средств за границу. Состав же преступления имеет место по истечении 30-дневного срока с момента фактического предоставления кредита (если средства в иностранной валюте не поступили на счет в уполномоченном банке).

В случае, если отсутствует факт непосредственного получения резидентом кредита (он был напрямую перечислен другим нерезидентам минуя уполномоченный банк), для привлечения виновных лиц к ответственности необходимо установить, что данная операция осуществлялась по указанию либо с ведома резидента. Такими доказательствами могут быть как документы (условия кредитного договора и дополнения к нему, письменные указания нерезиденту), так и показания проходящих по делу лиц и иные сведения. В данной ситуации также можно говорить о невозвращении средств в иностранной валюте из-за границы по истечении указанного выше 30-дневного срока с момента осуществления платежа.

Перевод иностранной валюты в отделения уполномоченных банков за границей не может рассматриваться как выполнение обязательств по переводу. 

Преступление признается оконченным с момента не зачисления валютных средств на счет организации, в уполномоченном банке РФ, то есть уже на следующий день после истечения установленных сроков. 

Поэтому меры, направленные на возврат средств в иностранной валюте, предпринятые лицом уже после истечения установленного срока (например, после обнаружения правонарушения и возбуждения уголовного дела), не исключают возможности квалификации по ст. 193 УК РФ. В данной ситуации нет оснований и для освобождения лица от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием, поскольку рассматриваемое преступление не относится к числу преступлений небольшой тяжести. Возвращение же средств в иностранной валюте в этом случае может быть в последующем учтено судом в качестве обстоятельства, смягчающего ответственность. 

Поскольку рассматриваемая норма является достаточно новой, могут возникнуть вопросы о возможности привлечения к ответственности лиц, не возвративших из-за границы средства в иностранной валюте еще до ее принятия. В связи с этим следует отметить, что данное преступление является длящимся. Факт не возврата валюты, допустим в 1993 году, не освобождает организацию и ее руководителя от обязанности вернуть ее сейчас. Согласно п. 14 Раздела II Основных положений, организации, открывшие счета за границей без разрешения ЦБ до вступления в силу Закона СССР "О валютном регулировании", должны были в течении 30 дней со дня опубликования Основных положений закрыть указанные счета и перечислить валютные средства на свои счета в уполномоченных банках. 

По общему правилу в этом случае применяется уголовный закон, действующий на момент обнаружения преступления. 

Субъект преступления. 

Субъектом рассматриваемого преступления могут быть только руководители организации-резидента любой формы собственности, обязанные перечислять (контролировать перечисление) средств в иностранной валюте в уполномоченные банки. 

Закон РФ "О валютном регулировании и валютном контроле" в п. 5 ст. 1 устанавливает, что "резидентами" являются : 

а) физические лица, имеющие постоянное место жительства в Российской Федерации, в том числе временно находящиеся за пределами Российской Федерации; 

б) юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации, с местонахождением в Российской Федерации; 

в) предприятия и организации, не являющиеся юридическими лицами, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации, с местонахождением в Российской Федерации; 

г) дипломатические и иные официальные представительства Российской Федерации, находящиеся за пределами Российской Федерации; 

д) находящиеся за пределами Российской Федерации филиалы и представительства резидентов, указанных в подпунктах "б" и "в". 

Согласно Федеральному закону "О бухгалтерском учете" от 21.11.1996 г. под руководителем организации понимается руководитель исполнительного органа организации либо лицо, ответственное за ведение дел организации, то есть лицо, обладающее правом первой подписи. Директор либо генеральный директор вправе своим приказом возложить исполнение организационно-распорядительных функций на заместителей, которые в этом случае также будут являться субъектами данного преступления. Главный бухгалтер, либо финансовый директор организации, правом первой подписи не обладают и поэтому, не могут являться субъектом данного преступления. Аналогичный вывод можно сделать проанализировав п. 10 Постановления № 8 Пленума Верховного Суда РФ “О некоторых вопросах применения судами Российской Федерации уголовного законодательства об ответственности за уклонение от уплаты налогов” от 4 июля 1997г, где разграничиваются понятия руководитель организации и главный бухгалтер. Вместе с тем, отмечается, что субъектом рассматриваемого преступления могут быть и лица, “фактически выполняющие обязанности руководителя”.

Здесь же отмечается, что “лица, организовавшие совершение преступления, предусмотренного ст. 199 УК РФ, или руководившие этим преступлением, либо склонившие к его совершению руководителя организации или содействовавшие совершению преступления советами, указаниями и т. п., несут ответственность как организаторы, подстрекатели или пособники по ст. 33 УК РФ и соответствующей части ст. 199 УК РФ”. На наш взгляд, данные разъяснения применимы и в отношении ст. 193 УК РФ.

Субъективная сторона преступления. 

В отличии от ответственности по валютному законодательству, уголовная ответственность за невозвращения из-за границы средств в иностранной валюте наступает только при наличии прямого умысла лица. При этом не имеет значения, когда такой умысел возник - до заключения внешнеторговой сделки или уже в процессе ее осуществления. Мотивы совершения преступления также не влияют на квалификацию, но в последующем могут учитываться судом при назначении наказания.

Однако, сам факт не перечисления в установленный срок средств в иностранной валюте на счета в уполномоченном банке еще не свидетельствует однозначно о наличии в действиях руководителя организации-резидента состава преступления. Это может явиться следствием недобросовестности зарубежного партнера, изменением конъюнктуры рынка, котировок валют, наличием форс-мажорных обстоятельств. Доказывание вины руководителя является обязанностью следственных органов и представляет собой непростую задачу. Достоверно установить наличие умысла на невозвращение средств в иностранной валюте возможно, как правило, только при глубоком анализе всей совокупности фактических обстоятельств деяния. Так, нарушение установленных правил при осуществлении валютных операций косвенно свидетельствует о желании лица совершить преступление. 

Например, при оценке деяний руководителей организации-заемщика, следует принимать во внимание условия конкретного Кредитного договора. Действующее законодательство, вне зависимости от объема привлекаемого кредита и сроков его погашения, требует обязательное получение разрешения Банка России в случаях:

- если процентная ставка по привлекаемому заемщиком кредиту не превышает уровень шестимесячного долларового ЛИБОРа плюс 5% ;

- если общая сумма расходов по привлечению кредита (за исключением платежей по процентам) не превышает 3%  объема предоставленного кредита;

- если Кредитным договором предусмотрено обеспечение этого кредита в виде залога или переуступки прав на материальные или финансовые активы заемщика или третьих лиц - резидентов РФ.

(п. 1.4.2., 1.4.4. Положения о порядке привлечения и погашения резидентами Российской Федерации финансовых кредитов и займов в иностранной валюте от нерезидентов на срок свыше 180 дней утвержденного ЦБ РФ 6 октября 1997 г. №527 (в редакции Указания ЦБ РФ от 1 марта 1999 г. № 504-У). 

Нарушение названных требований косвенно доказывает умысел лица на совершение преступления. Другой вопрос, что причины игнорирования перечисленных требований также подлежат доказыванию.

 2. Возбуждение уголовного дела и первоначальные следственные действия. 

Согласно ст.126 УПК РСФСР производство предварительного следствия по делам о преступлениях, связанных с невозвращением средств в иностранной валюте из-за границы является обязательным и относится к компетенции следователей органов внутренних дел, Федеральной службы безопасности и органов налоговой полиции. Соответственно органами дознания по таким преступлениям являются оперативные подразделения перечисленных ведомств, а также таможенные органы (ст.117 УПК). Все они, в пределах своих полномочий, вправе проводить необходимые оперативно-розыскные мероприятия, направленные на выявление фактов невозвращения средств в иностранной валюте из-за границы, возбуждать при наличии признаков состава преступления уголовные дела, производить неотложные следственные действия, после чего направлять дело прокурору для определения органа, который будет проводить предварительное следствие. 

Достаточными данными, указывающими на наличие в действиях руководителя организации признаков состава преступления, предусмотренного ст.193 УК РФ и позволяющими принять решение о возбуждении уголовного дела, является одновременное наличие двух обстоятельств : 

- не поступление на счета в уполномоченном банке средств в иностранной валюте в установленный срок; 

- отсутствие подтверждения обоснованности недополучения или задержки поступления валюты. 

В связи с этим, ВЭК России (ныне упразднен)
 и МВД России изданы совместные Указания N 03-30/3075/1 от 16.05.1997 г. "Об организации взаимодействия по проведению совместных проверок и мероприятий по розыску руководителей фирм, допустивших нарушения валютного и уголовного законодательства". Согласно данному Указанию, в материалах, представленных для принятия решения в порядке ст.109 УПК РСФСР, должны содержаться следующие документы : 

- сопроводительное письмо с указанием регистрационных данных фирм-нарушителей и паспортных данных их руководителей с необходимыми пояснениями; 

- заверенная копия акта проверки (заключение о нарушении валютного законодательства) с отражением каждого эпизода невозвращения средств в иностранной валюте, их общего размера и конкретных норм валютного законодательства, нарушенных субъектом; 

- копия решения о наложении штрафных санкций (в случаях, когда решение вынесено); 

- другие , представляющие интерес, документы и сведения. 

Для обеспечения законности и обоснованности решения о возбуждении уголовного дела, в число последних в обязательном порядке включаются : 

- паспорта экспортной, импортной или бартерной сделки (ПС) - базовый документ валютного контроля, оформляемый организацией в уполномоченном банке либо в МВЭС (при осуществлении бартерных сделок) и содержащий сведения о внешнеэкономической сделке, необходимые для осуществления этого контроля, изложенные в стандартизированной форме.(В настоящее время функции упраздненного МВЭС переданы Министерству экономического развития и торговли); 

- контракты, на основании которых производились операции и дополнения к ним (если таковые имели место); 

- грузовые таможенные декларации (ГТД), по которым товары перемещались через таможенную границу; 

- учетные карточки таможенно-банковского контроля (УК) - возвратный документ, формируемый таможенными органами для направления в уполномоченные банки и содержащий часть сведений , необходимых банкам для осуществления контроля за поступлением валютной выручки от экспорта товаров; 

- карточка платежа - документ о движении денежных средств, формируемый уполномоченным банком при оплате импортируемого товара или возврате импортеру средств, ранее переведенных им в качестве предоплаты; 

- досье - специальная подборка документов по контролю за поступлением валютной выручки от экспорта товаров. Досье формируется уполномоченными банками по каждому ПС; 

- лицензия ЦБ РФ, в соответствии с которой продлеваются сроки поступления валюты на счета в уполномоченные банки (если таковая имеется); 

- учредительные документы организации (Устав, учредительный договор, свидетельство о регистрации); 

- заключение (экспертиза) Министерства экономического развития и торговли о необоснованности недополучения или задержки поступления валютной выручки. (Экспертиза обоснованности своевременного невозвращения валюты производится по заявлению руководителя организации, в котором указываются причины невозвращения. Отсутствие такого обращения косвенно подтверждает умысел лица на совершение преступления. В этом случае в Министерстве экономического развития и торговли должна быть затребована справка об отсутствии такого обращения). 

- заключение по делу о нарушении таможенных правил (если материалы поступили, либо уголовное дело было возбуждено таможенными органами); 

- объяснение руководителя организации о причинах не возврата средств в иностранной валюте (если есть возможность установить его местонахождение). 

На стадии принятия решения о возбуждении уголовного дела, при наличии признаков объективной стороны преступления, как правило, нет возможности достоверно установить наличие у руководителя организации умысла на совершение преступления. Поэтому такая работа должна проводиться уже в рамках возбужденного уголовного дела. 

Вместе с тем, доказывание наличия прямого умысла руководителя организации на совершение преступления является наиболее трудоемким и требует значительных временных затрат. Поэтому, до возбуждения уголовного дела, целесообразно провести комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление участия субъекта преступления, его родственников, близких знакомых в деятельности иностранного партнера по сделке (в качестве учредителя, административного персонала), а также наличия у организации счетов в зарубежных банках, открытых в нарушении действующего валютного законодательства. Такая проверка проводится, как правило, по каналам Интерпола и полученные сведения позволяют в последующем облегчить собирание доказательств уже в рамках возбужденного уголовного дела. 

К неотложным следственным действиям, производимым после возбуждения уголовного дела, в первую очередь относится допрос руководителя организации, в котором должны быть отражены следующие вопросы: 

- когда и где зарегистрирована возглавляемая им организация; 

- с какого момента он руководит данной организацией, на основании какого документа и каковы его функциональные обязанности; 

- в каких российских и зарубежных банках открыты счета организации и его личные счета; 

- если организация имеет счета в зарубежных банках, то имеется ли разрешение ЦБ РФ на их открытие; 

- являются ли он и его родственники учредителями, либо занимают ли какие-либо должности в других организациях, если да, то в каких именно; 

- каковы обстоятельства заключения контракта, по которому средства в иностранной валюте не были возвращены, кто является партнером, каковы условия контракта; 

- составлялись ли дополнения и изменения к контракту, если да, то каково их содержание и чем они были вызваны; 

- кто конкретно принимал участие в подготовке и заключении контракта; 

- принимались ли меры к установлению надежности и деловой репутации партнера, если нет, то почему; 

- известны ли ему нормы права, регламентирующие обязательное возвращение средств в иностранной валюте из-за границы; 

- чем было вызвано невозвращение, либо частичное невозвращение валюты и может ли он подтвердить свои показания документально; 

- поступала ли валюта на счета организации в банках за пределами территории России; 

- давались ли зарубежному партнеру поручения о перечислении валютных средств на счета третьих лиц, если да, то кому, когда и в связи с чем; 

- велась ли организацией и им лично претензионная работа, направленная на возвращение средств в иностранной валюте, в чем она выражалась; 

- была ли получена лицензия ЦБ РФ на осуществление валютных операций, связанных с движением капитала; 

- обращался ли он в Министерство экономического развития и торговли либо в Управление Уполномоченного данного министерства с заявлением о проведении экспертизы обоснованности недополучения или задержки поступления валютной выручки, если нет, то почему; 

- если он не согласен с выводами экспертизы Министерства экономического развития и торговли, то по каким основаниям; 

- если руководитель организации предпринимал меры, направленные на уклонение от ответственности (ликвидация предприятия, неявка по вызовам контролирующих и правоохранительных органов), то как он объясняет свои действия. 

Допрос руководителя позволяет определить основные направления дальнейшего расследования, обстоятельства, подлежащие доказыванию в каждом конкретном случае. 

По аналогичным вопросам следует допросить главного бухгалтера организации, иных лиц, принимавших участие в заключении и практическом осуществлении контракта. Особое значение их показания приобретают для дальнейшего расследования в случае невозможности установления местонахождения и допроса руководителя организации. 

К числу первоначальных следственных действий, медлить с проведением которого нельзя, относится обыск по местонахождению организации и месту жительства руководителя, главного бухгалтера, иных лиц, принимавших непосредственное участие в осуществлении сделки. 

Особое внимание следует обратить на изъятие: 

- бухгалтерских документов;  

- первичных документов на отпуск готовой продукции; 

- транспортных и товарно-сопроводительных документов; 

- подлинников контрактов; 

- дополнений и изменений к контрактам; 

- актов выполненных работ; 

- служебной переписки, приказов и распоряжений; 

- неофициальных документов, черновых записей, записных книжек и т.д., подтверждающих умысел лица на совершение преступления. 

В настоящее время значительный объем информации, касающийся деятельности организации, может храниться на машинных носителях. Поэтому для проведения обыска следует привлекать специалиста в компьютерной технике. (Порядок и методика изъятия подобной информации изложены в специальной литературе)
. 

На основании сведений, полученных в результате проведения указанных следственных действий, планируется ход дальнейшего расследования. 

3. Обстоятельства, подлежащие доказыванию. 

В настоящее время основная масса фактов невозвращения средств в иностранной валюте связана с проведением участниками внешнеторговой деятельности экспортных, импортных и бартерных операций. При этом преступники используют такие способы, как создание фирм - "однодневок" (в том числе по подложным документам или на подставных лиц), создание "своих" фирм за рубежом, занижение цен на экспортные товары и завышение цен на импортные товары, оказание фиктивных услуг. 

Обстоятельства, подлежащие доказыванию в этих случаях можно разделить на несколько групп: 

- обстоятельства, касающиеся объективной стороны преступления; 

- обстоятельства, касающиеся субъективной стороны преступления ( наличие прямого умысла руководителя организации на невозвращение средств в иностранной валюте из-за границы); 

- обстоятельства, касающиеся субъекта преступления (наличие у привлекаемого к ответственности лица признаков специального субъекта - руководителя организации). 

3.1. Обстоятельства, касающиеся объективной стороны преступления. 

В зависимости от вида проводимой внешнеторговой операции, обстоятельства подлежащие доказыванию имеют свои особенности и поэтому будут рассмотрены отдельно. 

3.1.1. Невозвращение средств в иностранной валюте при проведении экспортных операций (невозвращение валютной выручки). 

Доказыванию подлежит : 

- фактические обстоятельства сделки, в результате которой средства в иностранной валюте не возвращены из-за границы; 

- факт пересечения товаром таможенной границы; 

- факт получения организацией валютной выручки; 

- размер полученной валютной выручки; 

- факт истечения сроков, в течении которых валютная выручка подлежит зачислению на счета в уполномоченные банки; 

- факт не зачисления валютной выручки на счета в уполномоченных банках; 

- размер невозвращенной валютной выручки, подлежащей обязательному зачислению на счета в уполномоченные банки; 

- отсутствие лицензии ЦБ РФ на отсрочку платежей и на проведение валютных операций, связанных с движением капиталов; 

- отсутствие разрешения ЦБ РФ на не зачисление валютной выручки на счета в уполномоченных банках; 

- отсутствие лицензии ЦБ РФ на открытие счетов организации за пределами территории России; 

- необоснованность не зачисления средств в иностранной валюте на счета в уполномоченных банках; 

3.1.2. Невозвращение средств в иностранной валюте при проведении импортных операций. 

Доказыванию подлежит : 

- факт авансового перечисления средств в иностранной валюте на счета зарубежного партнера за последующую поставку товара; 

- факт не поступления импортируемого товара (не пересечение таможенной границы РФ); 

- факт не зачисление ранее уплаченного авансового платежа (в случае не поставки товара) на счет в уполномоченном банке; 

- факт истечения сроков, отведенных законодательством для исполнения иностранным партнером своих обязательств; 

- размер не поступивших средств в иностранной валюте.

3.1.3. Невозвращение средств в иностранной валюте при проведении бартерных операций. 

Доказыванию подлежит: 

- факт отгрузки организацией-резидентом товара зарубежному партнеру (пересечение таможенной границы); 

- факт внесения изменений в контракт, предусматривающих замену товарных обязательств инопартнера на валютные обязательства; 

- истечение сроков, предусмотренных валютным законодательством для исполнения иностранным партнером своих обязательств. Поскольку в этом случае бартерная сделка превращается в экспортную, иные обстоятельства, подлежащие доказыванию аналогичны указанным выше. 

3.2. Обстоятельства, подтверждающие наличие у руководителя организации прямого умысла на невозвращение средств в иностранной валюте из-за границы. 

Наличие у руководителя организации прямого умысла на совершение преступления в большинстве случаев возможно доказать только путем установления совершенных или несовершенных им объективных действий. В связи с этим доказыванию подлежат следующие обстоятельства: 

- не принятие руководителем мер на стадии предконтрактной подготовки по установлению надежности и деловой репутации партнера; 

- нарушение установленных правил при осуществлении валютных операций;

- наличие в контракте способов обеспечения обязательств сторон; 

- применение форм расчета по контракту, исключающих риск; 

- наличие в контракте разработанного механизма разрешения разногласий; 

- ведение руководителем организации-резидента претензионной работы; 

- обращение в суд для разрешения возникшего спора; 

- обращение в ЦБ РФ за получением лицензии о продлении сроков исполнения иностранным партнером обязательств; 

- обращение в уполномоченные органы за получением заключения об обоснованности не зачисления экспортной валютной выручки; 

- внесение в контракт изменений или дополнений после прохождения товаром таможенного оформления и непредставление сведений о них в уполномоченные банки; 

- открытие без разрешения ЦБ РФ счетов в зарубежных банках и перевод на них средств в иностранной валюте; 

- поручение иностранному партнеру перечислить средства в иностранной валюте на счета третьих лиц; 

- участие в той или иной форме в деятельности иностранного партнера руководителя организации, его родственников, близких знакомых; 

- уклонение от явки в контролирующие и правоохранительные органы по вызовам; 

- ликвидация организации. 

3.3. Обстоятельства, подтверждающие наличие у привлекаемого к ответственности лица признаков специального субъекта - руководителя организации. 

Наличие у привлекаемого к ответственности лица признаков специального субъекта является одним из ключевых вопросов, подлежащих доказыванию. Немногочисленная практика расследования рассматриваемой категории уголовных дел показывает, что нередко причиной их прекращения является как раз отсутствие у лица данного признака. 

Доказыванию в этом случае подлежит : 

- факт создания юридического лица в соответствии с законодательством Российской Федерации, и его местонахождение в Российской Федерации; 

- факт возложения на физическое лицо обязанностей по руководству исполнительным органом организации либо ответственности за ведение дел организации. 

4. Собирание доказательств, достаточных для решения вопроса об избрании меры пресечения и предъявления обвинения. 

Эффективность собирания доказательств по делам о невозвращении средств в иностранной валюте из-за границы во многом зависит от уяснения механизма валютного контроля за участниками внешнеэкономической деятельности. К базовыми документам валютного контроля, являющимся обязательным условием совершения внешнеэкономических сделок относятся паспорта экспортной, импортной и бартерной сделки, которые оформляются одним из уполномоченных банков, либо уполномоченными Министерства экономического развития и торговли в регионах (при осуществлении бартерных операций). 

При осуществлении экспортных операций оформляется паспорт экспортной сделки (ПС). С его подписанием экспортер принимает на себя ответственность за: 

- полное соответствие сведений, приведенных в ПС, условиям контракта, на основании которого был составлен данный ПС; 

- зачисление в полном объеме и в установленные сроки выручки от экспорта товаров по контракту, на основании которого был составлен данный ПС, на транзитный валютный счет экспортера в банке, в который он представляет ПС для оформления. 

Таможенные органы принимают экспортные товары к таможенному оформлению только при предъявлении им в дополнение к прочим документам, предусмотренным таможенным законодательством Российской Федерации, ксерокопии ПС, заверенной ответственным лицом банка и скрепленной печатью банка, а также копии с ГТД на оформляемый груз. 

На основании данных ГТД, ГТК РФ составляет учетные карточки (УК), объединяемые в Реестре. 

Каждая УК содержит информацию по одной произведенной отгрузке, и УК группируются в Реестры по принципу календарной последовательности ожидаемого поступления валютной выручки от экспорта товаров на транзитные счета экспортеров. 

ГТК РФ направляет Реестры в двух экземплярах в соответствующие банки. 

Первый оригинальный экземпляр Реестра разделяется банком на УК, относящиеся к разным ПС, и эти УК распределяются по соответствующим Досье. 

Копии всех первичных банковских документов, подтверждающих поступление сумм в пользу экспортера, распределяются банком по соответствующим досье по мере их идентификации. Кроме того, банк ведет отдельный учет сумм, указанных в качестве поступивших во вторых экземплярах Реестров, возвращаемых в ГТК РФ. 

По истечении контрольного срока возврата Реестра, его второй экземпляр направляется в ГТК РФ, который, обнаружив нарушения валютного законодательства, информирует об этом уполномоченные органы. При проведении импортных операций оформляется паспорт импортной сделки. С представлением в банк ПС импортер принимает на себя ответственность перед органами и агентами валютного контроля за: 

- полное соответствие сведений, приведенных в ПС, условиям контракта, на основании которого был составлен данный ПС; 

- поступление в Российскую Федерацию товаров в полном объеме и сроки, не превышающие 90 календарных дней между днем оплаты импортируемого товара и датой таможенного оформления, или при невозможности поставки товаров - за возврат на указанный в ПС текущий валютный счет импортера суммы предоплаты, ранее переведенной иностранной стороне по контракту или ее приказу, в установленные контрактом сроки, но не более 90 календарных дней с даты осуществления платежа, если иное не разрешено Банком России. 

По мере подписания ПС, но не реже одного раза в десять календарных дней банк импортера направляет в ГТК России электронные копии подписанных ПС. 

Одновременно с подачей ГТД на импортируемые товары декларант обязан представить в таможенный орган, осуществляющий таможенное оформление таких товаров, ксерокопию ПС, заверенную ответственным лицом банка и скрепленную печатью банка. 

В течение одного календарного месяца с даты завершения таможенного оформления импортируемого товара импортер представляет в банк ксерокопию ГТД, заверенную подписью должностного лица таможенного органа, проводившего таможенное оформление, и оттиском его личной номерной печати. Указанная ксерокопия ГТД, подтверждающей ввоз товара на таможенную территорию Российской Федерации, направляется банком в соответствующее досье. 

В случае не поступления в установленные сроки ксерокопии ГТД, уполномоченное лицо банка на основании пункта 1 "б" статьи 15 Закона Российской Федерации "О валютном регулировании и валютном контроле" приостанавливает операции со средствами импортера, находящимися на счетах в банке, на сумму, соответствующую стоимости ввезенной партии товаров. Одновременно банк направляет в территориальное учреждение Банка России по месту нахождения импортера уведомление о факте непредставления ксерокопии ГТД, подтверждающей ввоз товара на таможенную территорию Российской Федерации. 

При осуществлении бартерных операций оформляется паспорт бартерной сделки. 

Внешнеторговые бартерные сделки - сделки, совершаемые при осуществлении внешнеторговой деятельности и предусматривающие обмен эквивалентными по стоимости товарами, работами, услугами, результатами интеллектуальной деятельности. 

Превышение 90-дневного срока, а также исполнение иностранным контрагентом встречного обязательства без ввоза на таможенную территорию товаров, работ, услуг и результатов интеллектуальной деятельности допускается только при наличии разрешения Министерства экономического развития и торговли. 

Паспорт бартерной сделки оформляется уполномоченным Министерства экономического развития и торговли в регионе регистрации юридического лица либо в Управлении Уполномоченного этого Министерства по согласованию с Департаментом регулирования внешнеэкономической деятельности. 

Если по условиям бартерной сделки встречное обязательство предусматривает выполнение работ, предоставление услуг или результатов интеллектуальной деятельности, то требуется заключение по экспертизе, произведенной в В/О "Союзэкспертиза" Торгово-промышленной палаты (ТПП) России или в других уполномоченных на то организациях об эквивалентности стоимости подлежащих обмену товаров, работ, услуг, результатов интеллектуальной деятельности. 

Порядок и условия валютного контроля при осуществлении бартерных операций аналогичен указанному выше. 

Собирание доказательств по любому уголовному делу тесно увязано с предметом и пределами доказывания. Поскольку рассматриваемые преступления совершаются в связи с осуществлением внешнеторговых сделок, постольку в первую очередь необходимо собрать доказательства, подтверждающие факт и конкретные обстоятельства их совершения. С этой целью необходимо изъять : 

- подлинники контрактов, договоров, соглашений и дополнения к ним, послуживших правовой основой для проведения валютной операции. В указанных документах содержатся сведения о дате заключения соглашения, его предмете (товар и его количество), взаимных обязательствах сторон, лицах, подписавших соглашение (в том числе о зарубежном партнере). Находится соглашение непосредственно в организации или у руководителя. Копии можно найти в уполномоченном банке, таможенных органах; 

- паспорт сделки, в котором отражены основные положения контракта, а также сроки, в течении которых средства в иностранной валюте должны быть зачислены на счета в уполномоченные банки (находится в уполномоченном банке, Министерстве экономического развития и торговли (паспорт бартерной сделки), в организации, в таможенных органах); 

- грузовые таможенные декларации, транспортные и товарно-сопроводительные документы. Содержащиеся в них сведения не только подтверждают факт отгрузки товара, но и являются основой для исчисления начального и конечного срока, отведенного для завершения валютной операции. 

После подтверждения факта осуществления внешнеторговой сделки, следующим этапом процесса доказывания является установление факта получения экспортером валютной выручки. Обязанность зачислить средства в иностранной валюте на счета в уполномоченные банки возникает у организации-резидента только после фактического получения валютной выручки. Действующее законодательство предусматривает обязательное включение в контракт обязательства иностранного партнера о зачислении валютной выручки на счета в уполномоченных банках РФ. Однако, резидент, уже после поставки товара, может дать поручение иностранному партнеру о переводе валюты на иные счета, открытые им в зарубежных банках, на счета третьих лиц, может получить валюту наличными. 

Реально установить такие факты можно путем направления международного следственного поручения, в котором должна содержаться просьба о: 

- получении показаний иностранного партнера об обстоятельствах сделки и выполнении им своих финансовых обязательств; 

- документальном подтверждении перевода валюты на конкретные счета, либо получения резидентом наличной валюты; 

- документальном подтверждении зарубежными банками зачисления на счета резидента, либо третьих лиц указанных платежей; 

- документальном подтверждении наличия соглашения, в соответствии с которым резидент вправе распоряжаться и управлять счетами иностранного партнера. 

Вероятность исполнения такого поручения зависит от наличия договора или соглашения об оказании правовой помощи между Россией и страной нерезидента. Кроме того, в настоящее время соглашения в области валютного и экспортного контроля заключены с большинством государств СНГ (за исключением Казахстана, Украины, Туркмении). Республика Узбекистан является первым государством СНГ, с которым 22 декабря 1997 года было подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве и взаимной помощи в области противодействия незаконным финансовым операциям, а также финансовым операциям, связанным с легализацией (отмыванием) доходов, полученным незаконным путем. Межправительственные соглашения о сотрудничестве и взаимной помощи подписаны: в области валютного контроля - с Китайской Народной Республикой; в области валютного контроля, контроля экспортно-импортных операций и в сфере борьбы с легализацией (отмыванием) доходов, полученных незаконным путем - с Итальянской Республикой. 

Когда валютная выручка поступает на счета резидента не в полном объеме, руководитель организации может выдвинуть следующие версии случившегося: 

а) Стоимость товара уменьшилась из-за несоответствия качества поставленного товара условиям контракта. 

Для опровержения этой версии необходимо изучить содержание контракта. Если качество товара ухудшилось при транспортировке, то уменьшение цены товара возможно только если риск повреждения товара нес экспортер. 

Кроме того, в этом случае в делах экспортера должен быть претензионный акт, составленный независимой инспекционной организацией и оформленный по поручению покупателя при окончательной приемке товара за пределами России. 

б) Размер валютной выручки уменьшился из-за поставки меньшего количества товара. 

В этом случае необходимо проверить соответствие количества товара, указанного в ГТД, количеству товара указанному в товарно-сопроводительных документах. Наличие расхождений должно подтверждаться также коммерческими актами транспортных организаций. Если потери товара предусматриваются условиями транспортировки (выветривание, усушка и т.д.), то не зачисление валютной выручки должно соответствовать объему убыли, определяемыми действующими нормами. 

Помимо этого, для опровержение версии об уменьшении выручки в следствие несоответствия количества и качества поставленного товара, необходимо выяснить, составлялся ли инспекционный отчет о проверке экспортных грузов (Постановление Правительства РФ от 11.02.1999 г. №155 “О единой системе экспертной оценки количества и качества экспортируемых товаров”). Вместе с тем, хотя в соответствии с указанным Постановлением, отсутствие такого отчета и является основанием для признания несвоевременного либо неполного поступления валютных средств от экспорта товаров необоснованным, однако обуславливает наступление ответственности только по валютному законодательству. Для привлечения руководителя организации к уголовной ответственности потребуется наличие и иных доказательств его прямого умысла на совершение преступления.

в) Размер валютной выручки уменьшился в связи с изменением биржевых котировок после таможенного оформления товара. 

Для проверки данной версии необходимо направить запросы в Министерство экономического развития и торговли, ЦБ РФ. 

г) Валютные средства не были зачислены на счет в уполномоченном банке в связи с форс-мажорными обстоятельствами.

В российском законодательстве отсутствует понятие “форс-мажорные обстоятельства”. В Гражданском кодексе РФ используется термин “непре​одолимая сила” - чрезвычайные и непредотвратимые при данных условиях обстоятельства.

К их числу можно отнести: пожар, наводнение, землетрясение, ураган, эпидемию, забастовку, военные действия, запрещение экспорта и импорта товаров и др. (Положение о порядке свидетельствования Торгово-промышленной палатой РФ обстоятельств форс-мажора (утверждено постановлением Правления ТПП РФ от 30.09.1994 г. № 28-4).

Аналогичным образом форс-мажор определяется и в международном праве (ст. 79 Конвенции ООН о договорах международной купли-продажи товаров (Вена, 11.04.1980 г.); ст. 7.1.7 Принципов международных коммерческих договоров (Принципов УНИДРУА).

Существующая в настоящее время в России экономическая нестабильность, делает для некоторых недобросовестных руководителей заманчивым объяснить допущенные нарушения валютного законодательства экономической нестабильностью уполномоченного банка, куда должна была перечисляться валюта, блокировкой своих счетов инкассовыми поручениями, что повлекло бы немедленное изъятие перечисленных средств, необходимостью срочного осуществления валютной операции, что затруднительно при соблюдении всех установленных правил и т.д.

Следует отметить, что все перечисленные случаи никак нельзя отнести к обстоятельствам форс-мажора, а в п.3 ст. 401 ГК РФ прямо указано, что отсутствие у должника необходимых денежных средств не относится к обстоятельствам непреодолимой силы. Отсутствие денежных средств может быть вызвано в том числе и арестом счетов должника.

Проверка указанных версий может быть произведена также путем назначения финансово-экономической экспертизы обоснованности недополучения или задержки поступления валютной выручки от экспорта товаров. Поручить ее проведение можно специалистам Министерства экономического развития и торговли либо Торгово-промышленной палаты. Для получения обоснованного заключения в указанные органы следует представить: 

показания руководителя организации с указанием причины и суммы недополучения валютной выручки; 

справку банка по всем платежам и валютным поступлениям, соответствующим учетным карточкам в рамках данного контракта; 

копии документов, заверенные подписью лица, имеющего право первой подписи по счету экспортера, и скрепленные печатью; 

контракт и дополнения к нему; 

паспорт сделки (ПС) и дополнительные листы к ПС; 

грузовая таможенная декларация ; 

учетные карточки , соответствующие валютным поступлениям на транзитный счет экспортера; 

комплект товаросопроводительных документов, предусмотренных контрактом (счет, коносамент, железнодорожная накладная, приемо-сдаточный акт, сертификат качества и количества и т.п.). 

При наличии претензий (рекламаций) по качеству и/или количеству дополнительно прикладываются: 

сертификаты качества и/или количества, оформленные независимым инспекционным агентством по поручению экспортера, если в контракте не предусмотрено иное; 

претензия (рекламация) и акт экспертизы независимой инспекционной организации, удостоверяющей расхождения по качеству и/или количеству товара, оформленные по поручению покупателя при окончательной приемке товара за пределами России; 

ответ экспортера (продавца) на претензию (рекламацию) покупателя или переписка заявителя в отношении претензий (рекламаций), а также другие документы, относящиеся к претензии (рекламации) по данному контракту. 

При недополучении валютной выручки по причине изменения биржевых котировок и справочных цен (во время выполнения контракта) дополнительно прилагаются: 

биржевые котировки, справочные цены по официальным источникам информации (platt's и прочие); 

подробные пояснения и расчеты, составленные руководителем по формуле цены, предусмотренной в контракте, на дату поставки с расшифровкой всех составляющих элементов цены и документальным подтверждением каждого из этих элементов, заверенные уполномоченным лицом.

 При недополучении валютной выручки по причине простоя судна (демереджа) дополнительно представляются следующие документы: 

расчет демереджа; расчет стояночного времени (Тайм-шит); уведомление о готовности судна к погрузке; сертификат о разгрузке; фрахтовый договор; иные документы и переписка между продавцом и покупателем по данному вопросу, если таковые имеются. 

На разрешение экспертизы можно поставить следующие вопросы : 

- каков размер валютной выручки, причитающейся экспортеру по контракту; 

- каков размер валютной выручки, не подлежащей обязательному зачислению на счета в уполномоченных банках; 

- каков размер валютной выручки, подлежащей обязательному зачислению на счета в уполномоченном банке по данному контракту; 

- каков размер валютной выручки, подлежащей обязательному возврату, но не зачисленной на счета в уполномоченный банк. 

Для подтверждения факта не зачисления средств в иностранной валюте на счета в уполномоченном банке следует направить соответствующий запрос в банк, а также изъять учетные карточки, карточки платежей и досье, которые находятся также в уполномоченном банке. 

По уголовным делам о невозвращении средств в иностранной валюте из-за границы отдельным блоком можно выделить сведения, касающиеся субъекта преступления. Для получения такой информации следователю необходимо: 

- изъять учредительные документы организации (Устав, учредительный договор, протокол общего собрания, свидетельство о регистрации) в которых содержится информация о местонахождении организации, ее учредителях, органах управления, лице, исполняющем обязанности руководители и его функциональных обязанностях. Эти документы можно изъять как в самой организации, так и в регистрационной палате, налоговой инспекции, уполномоченном банке, Министерство промышленности и торговли; 

- изъять внутреннюю документацию организации (приказы, распоряжения и т.д.), в которых может содержаться информация о разграничении функциональных обязанностей руководителей, наделении некоторых из них дополнительными полномочиями. Перечисленные документы следует искать по местонахождению организации, по месту жительства руководителей, главного бухгалтера; 

- направить в регистрационную палату запрос о том, не является ли руководитель учредителем других организаций; 

- с целью получения данных, характеризующих личность руководителя, направить запросы по месту жительства, требования о судимости. 

5. Особенности анализа и оценки собранных доказательств на стадии окончания следствия и в обвинительном заключении. 

Как известно, оценка собранных доказательств производится в течении всего времени проведения предварительного расследования. Вместе с тем, на стадии окончания предварительного следствия оценка имеющихся доказательств является наиболее эффективной, позволяет сделать наиболее достоверные выводы о наличии или отсутствии признаков состава преступления, виновности обвиняемого, иных обстоятельствах, включенных в предмет доказывания. Обусловлено это тем обстоятельством, что такая оценка дается на основании анализа всей совокупности полученных доказательств. 

Деятельность следователя в данном направлении особенно важна по делам о невозвращении средств в иностранной валюте из-за границы. Объясняется это и повышенным значением доказывания субъективной стороны преступления, и в достаточной степени оценочным характером обстоятельств, свидетельствующих об обоснованности либо необоснованности возвращения валюты из-за границы. 

Как отмечалось выше, практика расследования уголовных дел данной категории еще не наработана. Однако изучение тех немногих дел, которые находятся в производстве, показывает, что руководители организаций как правило не признают своего прямого умысла на совершение данного преступления, хотя и не отрицают объективных обстоятельств совершенной сделки и произведенных ими деяний. Поэтому, при анализе и оценке собранных доказательств следует особо выделить и отразить в обвинительном заключении обстоятельства, подтверждающие отсутствие у обвиняемого стремления принять меры к возвращению валюты. К таким обстоятельствам относятся : не обращение в соответствующие органы для получения заключения об обоснованности не зачисления валюты на счета в уполномоченных банках, неявка по вызовам контролирующих и правоохранительных органов и длительность такого уклонения, неведение претензионной работы, ликвидация предприятия до исполнения обязательств перед государством. Если в материалах дела имеются сведения о зачислении валюты на счета третьих лиц за рубежом, необходимо отдельно оговорить. что данные действия уже являются нарушением валютного законодательства и обвиняемый об этом знал. 

Если в процессе расследования получены доказательства участия обвиняемого в той или иной форме в деятельности зарубежного партнера, не исполнившего свои обязательства по сделке, в обвинительном заключении следует отразить данный факт и указать, что он свидетельствует о наличии умысла обвиняемого на совершение преступления уже в момент заключения контракта. 

В предыдущих параграфах отмечалось, что обвиняемый может выдвинуть несколько версий обоснованности невозвращения средств в иностранной валюте, которые опровергаются заключением финансово-экономической экспертизы. Вместе с тем, заключение данной экспертизы должно оцениваться наравне со всеми доказательствами по делу и не имеет преимущественного значения. Поэтому заключения экспертов должны быть проверены путем проведения других следственных действий и только после совпадения их результатов с выводами экспертов могут быть положены в основу обвинения. 

Особенностью расследования преступлений, предусмотренных ст.193 УК РФ, является необходимость широкого использования валютного законодательства Российской Федерации, а также ведомственных нормативных актов, регулирующих различные стороны обращения валюты в процессе внешнеэкономической деятельности. В связи с этим, в обвинительном заключении обязательно должны содержаться ссылки на нормативные акты, положения которых были нарушены обвиняемым. 

В заключении стоит отметить, что отсутствие в действиях руководителя признаков состава уголовного преступления не освобождает его и возглавляемую им организацию от финансовой ответственности и ответственности по таможенному законодательству. Поэтому, в случае прекращения уголовного дела, его материалы должны быть направлены в соответствующие таможенные органы, либо в Министерство финансов для принятия к нарушителям мер административного воздействия. 
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