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Психолого-криминалистическое обеспечение

оперативной деятельности сотрудников ОВД

Скрыпников А.И.

(тезисы доклада)

на Всероссийском совещании руководителей подразделений психологического обеспечения  сотрудников ОВД 07.09.2000г.

Осложнение криминальной ситуации в стране, появление новых видов преступлений и способов их совершения, жестокость при совершении и тяжесть последствий преступных посягательств, прежде всего направленных против жизни и неприкосновенности граждан, и иные подобные обстоятельства обусловливают необходимость разработки новых методик, применение которых наряду с уже зарекомендовавшими себя криминалистическими, оперативно-розыскными приемами, дает возможность следователям и оперативным работникам в полной мере использовать научные достижения   (психологии, медицины, психофизиологии и др.) при изобличении преступника. Необходимо отметить и появление новых способов совершения преступлений с использованием психологических методов.

За период  с 1990 до 2000г. наиболее перспективными в научном и прикладном плане показали результаты по следующим психолого-криминалистическим направлениям исследований:

- применение полиграфа или детектора лжи для опроса потерпевших, свидетелей, подозреваемых и иных лиц при раскрытии тяжких преступлений;

- разработка психологического розыскного портрета предполагаемого преступника по нераскрытым серийным преступлениям против личности (умышленные убийства, изнасилования и иные преступления на сексуальной почве);

- возможности применения репродукционного гипноза для активизации памяти опрашиваемых;

-  психология взаимодействия с разрабатываемыми субъектами в ходе ОРД.

Разработана и в настоящее время действует Инструкция «О порядке проведения опроса граждан с применением полиграфа», которая введена приказом МВД России от 28.12.941. Указанная инструкция согласована с Генеральной прокуратурой и Верховным Судом Российской Федерации, зарегистрирована в Минюсте РФ.

Созданы оригинальные методики и подходы к проведению опросов с использованием полиграфа, разработаны программа подготовки специалистов по работе с полиграфными устройствами при опросе граждан, квалификационные требования к указанным специалистам и др. Организована подготовка специалистов по проведению опросов с применением полиграфа, проведена сравнительная оценка отечественных образцов компьютерных полиграфных устройств.

За этот период:

- По специальной программе подготовлена группа сотрудников органов внутренних дел большинства регионов страны для работы в качестве операторов полиграфа;

- Более 70 % МВД, УВД применяют метод опроса с использованием полиграфа;

- Накоплен значительный практический опыт использования полиграфа при раскрытии тяжких преступлений. Анализ практики применения полиграфа показывает, что примерно в каждом втором случае получается информация о непричастности опрашиваемого к совершению расследуемого преступления (что естественно, поскольку опрос возможен только при письменном согласии), в 30 % случаев - выявляется причастность опрашиваемою к деянию, в том числе и в форме значимой для следствия информации. 

Одним из психолого-криминалистических методов является построение психологического розыскного портрета по серийным нераскрытым преступлениям. Особую значимость это направление имеет при раскрытии серийных (многоэпизодных) убийств на сексуальной почве, а также изнасилований и иных сексуальных домогательств. Эти преступления чрезвычайно опасны, свидетельствуют об особой эгоцентрической направленности личности преступника, их предельной развращенности, крайней жесткости. В тоже время они представляют большую сложность в раскрытии, не случайно отдельные преступники действовали многие годы, а их жертвы исчислялись десятками.

Разработка психологического портрета предполагаемого преступника  по данным группам деяний основана на положениях науки, что каждому из видов криминальной деятельности  соответствует  определенный тип личности преступника наиболее ярко проявляющееся при совершении сексуальных преступлений, что особенно важно  учитывать при расследовании серийных преступлений, совершенных на сексуальной почве.                                       

Серийные преступления представляют собой специфический вид преступной деятельности, выражающийся в совершении ряда сходных по некоторым криминалистическим признакам преступлений, которые и служат основанием для создания единой следственно-оперативной группы по их раскрытию.

В связи с этим одним из основных  направлений научно-методического  обеспечения следственной и розыскной практики признана разработка психологического портрета предполагаемого преступника с формированием его розыскных признаков. В основе этой работы лежит определение психологического (субъективного, личностного) значения некоторых элементов криминалистической характеристики серийных преступлений, которое опирается на установление вероятностных отношений между криминалистическими параметрами, характеризующими место, время, способ, орудие, потерпевшего и значимыми для розыска характеристиками преступника - антропологическими, биофизическими, психологическими, социально-демографическими и др. 

Все более распространенный характер при расследовании тяжких преступлений приобретает метод гипнорепродукции события с целью активизации памяти потерпевших и свидетелей.
В практике раскрытия преступлений нередки случаи, когда человек  (потерпевший, свидетель), как один из главных носителей информации, не может воспроизвести ее в следствии естественного забывания, или по причине развития амнезии стрессового или травматического характера. Зачастую известные практикам приемы стимуляции припоминания (щадящее общение, ассоциативные способы, выезд на место происшествия и пр.) часто оказываются неэффективными и в этих случаях реальную помощь в получении дополнительной информации может оказать метод гипнотической релаксации с повторным воспроизведением обстоятельств происшествия, так называемый гипнорепродукционный  опрос.

В основе этого метода лежит положение о том, что объем воспринятой
человеком информации определяется не только уровнем сознания. В  гипнотическом состоянии данные подсознательного уровня становятся более доступными для осознания и вербализации, что позволяет получать от опрашиваемых значительно более полную и достоверную информацию.

В заключении полагаем необходимым еще раз отметить, что методы прикладной психологии и психофизиологии, после решения ряда правовых, организационных и методических вопросов могут занять достойное место в ряду криминалистических методов, используемых органами внутренних дел для раскрытия преступлений. Вместе с тем очевидно, что для этого требуется серьезная подготовка следователей, сотрудников криминальной милиции - разработка и издание соответствующих методических рекомендаций и пособий, проведение в рамках учебных курсов криминалистики, оперативно-розыскной деятельности образовательных заведений системы МВД лекций, семинарских занятий по психолого-криминалистическому обеспечению раскрытия тяжких  преступлений против личности.

Предложения:

 1. В координационно-методическом совете по психологическому обеспечению ОВД и ВВ создать секцию «Психологического обеспечения оперативной деятельности» включив в ее состав представителей оперативных подразделений.

2.  Создать при одном из оперативных главков МВД группу  апробации методов психологического обеспечения ОРД.
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