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Аналитическая справка о причинах нарушения законности среди сотрудников органов внутренних дел

В последние годы руководителями органов внутренних дел, аппаратами по кадровой и воспитательной работе, подразделениями собственной безопасности проводилась значительная работа по укреплению дисциплины и законности среди личного состава. Своевременное принятие нормативных правовых актов МВД России по совершенствованию воспитательной работы способствовало повышению профессионализма сотрудников, укреплению дисциплины и законности в органах внутренних дел.

В результате проделанной работы по итогам 2000 года в 64 МВД-УВД субъектов Российской Федерации отмечается улучшение порядка и организованности в служебных коллективах. Лучшие показатели состояния дисциплины и законности среди личного состава имеют МВД Республики Татарстан, ГУВД Нижегородской, УВД Ивановской, Камчатской, Омской, Тверской, Рязанской, Владимирской, Вологодской областей.

В целом по МВД России наблюдается тенденция снижения числа совершенных сотрудниками общеуголовных и должностных преступлений. Так, за прошедший год в органах и подразделениях внутренних дел привлечено к ответственности за нарушения законности и преступления 13176 сотрудников, что на 2,5 % меньше, чем за 1999 год. Из общего числа привлеченных к ответственности 9850 сотрудников (- 2,4 % к 1999 г.) наказано за нарушения законности, 3534 сотрудника (-3 % )-за совершение преступлений.

Сократилось количество сотрудников, привлеченных к ответственности за убийства - на 5,6 %, причинение смерти по неосторожности - на 6,7%, умышленное причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью - на 11,7%, кражи - 16,4%, разбойные нападения - на 38%, хулиганство - на 15,1%, нарушение правил безопасности движения и эксплуатации транспорта - на 3,1%. Уменьшилось на 3,4% количество фактов присвоения или растраты вверенного имущества, на 2,3% - превышения должностных полномочий.

Число сотрудников следственных аппаратов, привлеченных к ответственности за нарушения законности сократилось на 11,7%, подразделений БОП - на 63%. 

В сравнении с 1999 годом на 13,4% снизилось количество сотрудников, допустивших нарушения служебной дисциплины, в том числе на 18,3% - за нарушения, связанные со злоупотреблениями спиртными напитками. На 38,3% уменьшилось число сотрудников уволенных из органов внутренних дел за пьянство, на 24% - допустивших дорожно-транспортные происшествия в нетрезвом состоянии.

Вместе с тем, по данным ГИЦ МВД России, в 2000 году на 10,5% возросло количество сотрудников, допустивших необоснованное доставление граждан в приемники-распределители и медвытрезвители, на 35% - необоснованное проведение личного досмотра, на 37,5% - необоснованное лишение права управлять транспортным средством. Всего в течение 2000 года за нарушения законности и преступления осуждено судами 1869 сотрудников (+ 8,8% к 1999 г.).

Значительно увеличилось число сотрудников, привлеченных к ответственности за нарушения законности и преступления в МВД республик Саха (Якутия) (+ 76,6%), Дагестан (+ 30,1%), ГУВД Самарской (+ 83,3%), Тюменской (+ 56,9%), УВД Смоленской (+ 75,8%), Кировской (+ 60,7%), Псковской (+ 62,1%) Тамбовской (+ 58,7%) областей, Ханты-Мансийского (+ 65,1%), Чукотского (+ 50,0%) АО.

Наихудший показатель удельного веса сотрудников, нарушивших законность в расчете на 1 тыс. личного состава имеют МВД республик Калмыкия (44,3), Тыва (22,4), Хакасия (20,7), ГУВД Волгоградской (27,1), Ростовской (21,1), Кемеровской (20,5), Свердловской (20,2), УВД Астраханской (26,4), Калининградской (24,6) областей.

Наиболее негативный аналогичный показатель по числу преступлений среди сотрудников имеют МВД республик Тыва (14,6), Алтай (8,3), Северная Осетия-Алания (6,5), ГУВД Ставропольского края (5,9), УВД Астраханской (6,0), Смоленской (5,9), Кировской (6,2) областей.

В 2000 году увеличилось число преступлений, совершенных сотрудниками подразделений по борьбе с экономическими преступлениями (+ 24,3% к 1999 г.), следственных подразделений (+ 45,7% ) органов внутренних дел на транспорте (+48,9 % ), главного управления режимных объектов (+ 16,1%), подразделений государственной противопожарной службы (+ 17,7%).

За 2000 год зарегистрирован рост получения взяток сотрудниками УВДТ - на 70%, ГПС - на 41,7%, ГИБДД - на 32,5%, следственных аппаратов - на 25%. По сравнению с 1999 годом возрастание фактов взяточничества имело место в ГУВД Самарской (+ 300%), Кемеровской (+ 30%), УВД Кировской (+ 200%), Костромской (+ 83,3%), Воронежской (+ 60%), Белгородской (+ 50%), Волгоградской (+ 42,8%) областей. Красноярского края (+ 33,3%).

Продолжаются случаи взяточничества и мздоимства среди руководителей органов и подразделений внутренних дел, которые наносят непоправимый ущерб авторитету МВД России в целом.

В течение 2000 г. личным составом допущено 154475 дисциплинарных проступков.

В ряде МВД-ГУВД-УВД отмечается ухудшение состояния дисциплины среди личного состава. Значительным остается средний удельный вес числа сотрудников, допустивших нарушения служебной дисциплины в МВД республик Ингушетия (375,8), Дагестан (316,3), Тыва (243,8), ГУВД Ростовской области (262,2), УВД Астраханской (221,6), Еврейской автономной (232,9) областей, УВД Эвенкийского (371,4), Таймырского (327,2), Коми-Пермяцкого (255), Усть-Ордынского Бурятского (231,3), Чукотского (229,5) автономных округов.

В органах и подразделениях внутренних дел продолжают иметь место нарушения дисциплины среди личного состава, связанные со злоупотреблением спиртными напитками. Так, в 2000 году за пьянство привлечено к дисциплинарной ответственности 10810 сотрудников, уволено из органов внутренних дел -1859.

Не добились улучшения в работе по предупреждению пьянства на службе в МВД республик Алтай, Тува, Марий Эл, Саха (Якутия), УВД Читинской, Еврейской автономной областей. Таймырского, Усть-Ордынского Бурятского, Агинского Бурятского, Коми-Пермяцкого, Чукотского, Эвенкийского автономных округов. Данный показатель в расчете на 1 тыс. личного состава в два и более раза превышает среднероссийский.

В 2000 году не улучшилась ситуация с дисциплиной и в образовательных учреждениях МВД России. Постоянным и переменным составом допущено 5519 случаев нарушения дисциплины, в том числе постоянным составом - 1047 , переменным - 4472. На 7,6% увеличилось количество злоупотреблений спиртными напитками среди постоянного состава. Имеет место рост совершаемых курсантами и слушателями общеуголовных пре​ступлений на 16,7 %, в том числе краж на 200 %. Ухудшение состояния дисциплины отмечается во Всероссийском институте повышения квалификации (+ 137,5%), Новочеркасском суворовском военном училище (+ 116,7%), Краснодарском ЮИ (+ 66,4%), Воронежском ПТУ (+ 51,7%).

Наибольшее число отчисленных курсантов и слушателей за дисциплинарные проступки было отмечено в Академии ГПС (63), Юридическом институте МВД России (28), Восточно-Сибирском институте (25), Сибир​ском и Краснодарском ЮИ - (по 21), Дальневосточном и Тюменском ЮИ, Читинской ССШМ - (по 20).

О некачественном отборе на службу в органы внутренних дел свидетельствуют факты увольнения молодых сотрудников, допустивших нарушения дисциплины. Такие случаи в прошедшем году были наиболее характерны для подразделений МВД республик Ингушетия, Бурятия, УВД Астраханской, Еврейской автономной областей, Ханты-Мансийского, Чукотского, Таймырского автономных округов и ряда других.

Остается актуальной проблема сохранности и сбережения табельного оружия. За истекший год сотрудниками органов внутренних дел утрачено 422 единицы табельного оружия. Больше всего утрачено оружия сотрудниками уголовного розыска (40), патрульно-постовой службы (34), участковыми инспекторами милиции (24), вневедомственной охраны (18), инспекции по безопасности дорожного движения (17).

Среди МВД-УВД субъектов Российской Федерации наибольшее количество утрат оружия допущено в МВД республик Дагестан (13), Северная Осетия-Алания (21), ГУВД Ростовской (9), Самарской (8), Свердловской (8), УВД Иркутской (7) областей.

В течение 2000 года по вине сотрудников органов внутренних дел совершено 2355 ДТП, из них в состоянии алкогольного опьянения - 792, в том числе 187-на служебном автотранспорте.

В прошедшем году в полтора-два раза возросло количество ДТП в УВД Кировской, Костромской , Курганской областей, более чем в пять раз - в УВД Магаданской области. Не принято должных мер по профилактике совершения сотрудниками органов внутренних дел ДТП в состоянии алкогольного опьянения в УВД Ставропольского края. Ивановской, Иркутской, Курганской, Омской областей. 

Продолжающиеся случаи гибели граждан, доставленных в изоляторы временного содержания, свидетельствуют о низком профессионализме и личной недисциплинированности сотрудников дежурных частей, бесконтрольности со стороны руководителей органов и подразделений внутренних дел. За 2000 г. в ИВС допущено 105 фактов самоубийств доставленных и 78 случаев их скоропостижной смерти.

Наибольшее количество самоубийств в ИВС совершено в МВД Республики Бурятия, ГУВД г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области, УВД Кировской области (по 6), ГУВД Ростовской области (5).

Проведенный анализ морально-психологического состояния личного состава органов внутренних дел показывает, что низкий уровень дисциплины и законности в МВД республик Алтай, Дагестан, Тыва, УВД Астраханской, Читинской областей. Еврейской автономной области. Чукотского, Эвенкийского автономных округов свидетельствует о непринятии их руководителями должных мер по выполнению приказа МВД России от 25 сентября 2000 г. № 995 в части совершенствования структуры, штатов и кадрового потенциала воспитательных аппаратов, организации целенаправленной деятельности по устранению имеющихся недостатков в работе с личным составом.

Несмотря на ежегодно ухудшающуюся ситуацию с состоянием дисциплины и законности среди личного состава в МВД республик Дагестан, Саха (Якутия), Тыва, УВД Астраханской области. Чукотского автономного округа численность воспитательных аппаратов в подчиненных им органах и подразделениях не приведена в соответствие с требованиями приказа МВД России № 995 - 2000 г.. До настоящего времени в МВД республик Дагестан, Тыва, УВД Астраханской, Кировской, Псковской, Смоленской областей не разработан план практических мероприятий по реализации положений данного приказа, не определены перспективы организации воспитательного процесса. В ряде органов внутренних дел воспитательным аппаратам не представлены необходимые помещения, средства связи, вычислительная и другая оргтехника.

Таким образом, анализ статистических данных и иных материалов свидетельствует о распространенности нарушений законности, в том числе корыстной направленности. Опрос 200 граждан, считающих, что в отношении них было совершено нарушение законности, свидетельствует о том, что даже применение мер физического насилия, по мнению граждан, нередко (в 12% случаев) совершается «в целях получения материальной выгоды в дальнейшем». При этом вымогательство (денег, иных материальных ценностей /36%/ либо определенных действий в интересах конкретных лиц /9%/) преобладало среди нарушений, которые граждане приписали милиционерам. Характерно, что вымогательство, по мнению респондентов, нередко (12% случаев) осуществлялось за совершение абсолютно законных действий, без предоставления гражданам каких-либо попустительств и льгот.

В целях пресечения подобных инцидентов следует иметь в виду, что никаких сложных оперативных мероприятий, судя по описаниям граждан, не требуется. Об этом говорит тот факт, что лишь 19% фактов нарушения законности реализовывались «без свидетелей с принятием видимых мер предосторожности». В то же время 30% их имели место при гражданах, 19% - при других сотрудниках.

Интересно, что большая часть граждан /61%/ даже не предпринимала попытки пресечь незаконные действия милиционеров. Остальные пробовали как-то противостоять этим действиям, однако чаще всего – безрезультатно /20%/.

Заслуживает внимания факт, что в такого рода попытках граждане чаще всего используют личные связи (в правоохранительных органах – 40%, во властных структурах – 37% и даже в коммерческих кругах – 11%). По каналам же, предусмотренным законом (руководство виновного сотрудника, вышестоящие органы, управление собственной безопасности и т.д.), обратились лишь 5% опрошенных. Ровно половина объяснила свою пассивность нежеланием конфликтовать и терять время; остальные чаще всего опасаются коррупции и круговой поруки в рядах ОВД /22%/, а также мести милиционеров /21%/.

Отвечая на вопрос о принципиальной возможности пресечь противозаконный инцидент, граждане высказали преобладающее мнение о том, что «воспрепятствовать нарушениям законности со стороны сотрудников ОВД нет никакой возможности» /59%/. Ещё 49% отдали предпочтение формулировке «можно по личным каналам», подтвердив тем самым своё мнение о милицейском лоббизме. Интересно, что только 0,5% склонились к варианту «можно путём предоставления сотрудникам правоохранительных органов такого содержания, которое позволило бы им не искать дополнительных доходов». И ни один респондент не выразил надежду «на проведение воспитательных мероприятий».

Проведенное исследование подтверждает, что используемые подходы к решению проблем укрепления законности порой малоэффективны и не достигают намеченной цели. Не удалось обеспечить соответствующий уровень правопорядка не только в целом по стране, но и внутри собственных служебных коллективов. Произошла смена поколений. Наряду с резким увеличением штатной численности осуществлен значительный прием на службу в ОВД молодых людей, не имеющих необходимой профессиональной подготовки и четких нравственных ориентиров. Итогом этого стало ощутимое размывание кадрового потенциала, снижение профессионализма сотрудников ведущих служб.

В этой ситуации действенной формой практической реализации положений Концепции кадровой политики Министерства внутренних дел Российской Федерации стал приказ МВД России от 25 сентября 2000 года № 995 «О мерах по совершенствованию воспитательной работы в органах внутренних дел Российской Федерации». Существо требований приказа состоит в отражении кардинального решения Министерства о реорганизации воспитательной работы с личным составом. Данный документ стал рубежом в области кадровой политики, определил приоритеты и пути решения насущных вопросов работы с личным составом.

В ходе практической реализации требований названного приказа удалось изменить стиль работы кадровых и реформированных воспитательных аппаратов, в лучшую сторону. Воспитательные и кадровые аппараты наращивают усилия в работе с личным составом, поиск неординарных приемов продолжается и в текущем году. Достигнутые результаты здесь закреплены и приумножены. Например, в 1 квартале 2001 г. в ОВД Архангельской области зарегистрирован лишь один факт привлечения сотрудника к ответственности за нарушение законности, а в ОВД Еврейской автономной области - не допущено ни одного.

Заметно повысили качество и результативность морально-психологического воздействия на сотрудников психологические службы и общественные формирования. Например, в УВД Приморского края на базе Учебного центра экспериментально отработали систему отбора и первоначальной подготовки кандидатов для приема на службу в органы внутренних дел. Эксперимент показал более высокий уровень подготовки слушателей в специально сформированных группах, чем в обычных.

В ГОРОВД Кемеровской области завершено приведение в соответствие с требованием МВД России реформирование воспитательной службы. Штатная численность отдела воспитательной работы ГУВД увеличилась с 13 до 17 человек, создано отделение пропаганды и общественно-государственной подготовки. Укреплена материальная база воспитательных аппаратов ГОВД-УВД области.

Некоторые руководители ОВД нашего ведомства не считают воспитательную работу с личным составом фактором укрепления законности. Значительная часть из них не приступила к выполнению требования приказа МВД России по реорганизации службы по работе с личным составом, созданию работоспособных воспитательных аппаратов, укреплению основных принципов воспитательной работы и прежде всего организации общественно-государственного информирования личного состава, ставшего прообразом политических занятий и политинформаций.

На наш взгляд, наличие подобного рода упущений и недостатков отрицательно сказалось на результатах работы с личным составом в 1 квартале 2001 года. Заметно снизили результативность профилактики нарушений законности сотрудников при исполнении служебных обязанностей воспитательные и кадровые службы ОВД Республики Татарстан (+136%), Удмуртской Республики (+116%), Самарской (+300%), Сахалинской (+150%) областей.

На основании анализа документов, а также данных самостоятельного социологического исследования можно сделать вывод, что основные причины нарушения законности кроются в:

· ослаблении организационно-управленческих основ обеспечения законности в деятельности органов внутренних дел, отрицательных примерах некоторых руководителей;

· отсутствии социально-правовых механизмов, укрепляющих законность и правопорядок;

· недооценке отдельными руководителями ОВД воспитательной работы как фактора укрепления законности;

· неумении воспитательных и кадровых аппаратов учитывать влияние на сотрудников криминогенной ситуации;

· низком качестве работы по отбору и всесторонней проверке кандидатов на поступление в учебные заведения системы МВД России и службу в органы внутренних дел;

· ухудшении качественных характеристик сотрудников, вновь принятых на службу, замене уволившихся сотрудников лицами, не имеющими необходимых практических навыков и не обладающими должными морально-психологическими качествами;

· укрытии от учета допущенных нарушений законности и отсутствии должного реагирования на чрезвычайные происшествия и качественной профилактики нарушений законности;

· факторе злоупотребления спиртными напитками, способствующими формированию агрессивного поведения, нарушениям законности различного вида.

Предложения по укреплению законности среди сотрудников ОВД:
· признание в качестве одной из главных задач работы с кадрами воспитание личного состава в духе верности Присяге, неукоснительного соблюдения Конституции и законов Российской Федерации, патриотизма, гуманизма, глубокого осознания личной ответственности за состояние правопорядка в стране;

· повсеместное завершение реорганизации службы по работе с личным составом в воспитательные аппараты, обобщение опыта ОВД, имеющих положительные результаты в деле укрепления законности, при особом внимании к апробированным на практике формам и методам воздействия на личный состав;

· обеспечение воспитательными аппаратами внедрения духовно-психологического направления профилактики нарушений законности;

· признание приоритетным направлением в комплексе мер по работе с персоналом - повышение профессионализма сотрудников;

· укрепление штатной службы боевой подготовки с целью повышения боевой выучки, умения действовать в экстремальной обстановке;

· активное использование института поручительства при отборе кандидатов на службу в ОВД с непременным закреплением за вновь принятым сотрудником наставника с целью оказания помощи при вхождении в должность;

· активизация работы воспитательных аппаратов с лицами из «групп дисциплинарного риска», и прежде всего - по профилактике случаев употребления спиртных напитков в рабочие время;

· совершенствование практики морального и материального поощрения сотрудников за достижение конкретных результатов в служебной деятельности.

ВНИИ МВД России

