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В подготовке обзора принимали участие:

ведущий научный сотрудник  НИО 6.2. к.т.н., с.н.с.  Н.Ф.Попова

Защита гражданского населения в ходе вооруженной борьбы, которая возложена на гражданскую оборону  (ГО)
, издавна является одной из актуальных проблем человечества. С развитием средств вооруженной борьбы в геометрической прогрессии возрастают угрозы жизни и здоровью населения. В этой связи, состояние тыла воюющих государств имеет огромное значение для победы в войне. В начале ХХ века наиболее эффективным средством воздействия на тыл  стала боевая авиация, способная наносить удары по промышленным объектам, коммуникациям, населенным пунктам, находящимся на значительном удалении от линии фронта. Тыл воюющих государств перестал быть зоной,  находящейся вне сферы вооруженной борьбы. Научно-технический прогресс привел к появлению еще одного средства поражения войск и населения - химического оружия. Впервые оно было применено немецкой армией в апреле 1915 года в виде газовой атаки хлором. Жертвами стали 5 тысяч французских и бельгийских солдат.

В Советской России для защиты населения от налетов немецкой авиации на Петроград в феврале 1918 года была создана противовоздушная оборона (ПВО)
. Руководство ПВО возлагалось на народного комиссара по военным делам.
В своем развитии гражданская оборона страны прошла несколько этапов. Каждый этап характеризовался особенностями правового регулирования и организационного обеспечения, а также участия ОВД в проведении ее мероприятий.

На первом этапе в период гражданской войны были выработаны организационные основы эвакуационных мероприятий, заложена следующая система в обеспечение защиты населения: оповещение; защита; оказание помощи. 20 апреля 1918 года Совет Народных Комиссаров (СНК) Российской Федерации принял декрет «Об учреждении  Всероссийской эвакуационной комиссии». В дальнейшем шло совершенствование проведения  указанных мероприятий МПВО
.

Второй этап, который можно охарактеризовать как этап совершенствования МПВО охватывает период с 1932 года по 1941 год.
 В соответствии с постановлением СНК СССР от 27 августа 1936 года руководители всех  наркоматов, а также военное ведомство в течении двух лет обязаны были привести в полную готовность к  противовоздушной и противохимической обороне  объекты народного хозяйства.  Был введен институт  начальников МПВО.

Формирования МПВО создавались в районах,  на предприятиях, в учреждениях и при домоуправлениях. Были образованы такие  формирования МПВО,  как  оповещения, охраны  порядка и наблюдения, противопожарные, медицинские, восстановительные, дегазационные и др.  

В связи с тем, что усилия руководства Наркомата обороны (НКО) СССР  были сосредоточены на подготовке страны к вооруженной защите, СНК СССР принял решение от 7 октября 1940 года  о передаче МПВО в ведение  НКВД СССР.  Для руководства МПВО в составе НКВД СССР было образовано  Главное управление МПВО. Начальниками МПВО по должности были  наркомы внутренних дел республик, краев, областей. В городах и районах на этих должностях оставались председатели исполкомов соответствующих Советов. В составе  НКВД,  а затем в  МВД СССР  система гражданской обороны  находилась в течение  20 лет.

Необходимо отметить, что до 1939 года  в системе НКВД СССР не было  органа, специально уполномоченного на выполнение задач в области ГО. 20 апреля 1939 года приказом Наркома внутренних дел N 00433 был образован мобилизационный отдел в  структуре НКВД СССР. На его пятое отделение было возложено  решение  вопросов по линии ПВО, а именно: определение категорийности объектов НКВД по ПВО; разработка указаний по подготовке органов и войск к ПВО; разработка генерального плана ПВО НКВД СССР и проверка готовности войск и органов НКВД к ПВО. Четвертое отделение мобилизационного отдела занималось вопросами эвакуации. На него возлагалось: разработка положений, инструкций по вывозу (эвакуации) членов семей сотрудников  органов и войск НКВД, имущества, заключенных из угрожаемых районов  в военное время, установление пунктов базирования для вывозимых людских контингентов и имущества; разработка сводного плана эвакуации НКВД СССР и проверка разработки плана вывоза (эвакуации) на местах; планирование всех мобилизационных перевозок органов и войск.

Приказом НКВД СССР от 21 сентября 1939 года № 001122 “Об организации работы в НКВД” на главные управления и управления НКВД СССР и отделы УНКВД возлагалась разработка мероприятий на военное время согласно объявляемого приказом перечня мобилизационных вопросов. Следует отметить, что из 20  мероприятий, которые необходимо было осуществить, например, Главным управлением рабоче-крестьянской милиции НКВД СССР, 8 относились к мероприятиям МПВО (разработка плана оповещения сотрудников,  плана эвакуации, проведение мероприятий по охране общественного порядка,  по усилению охраны объектов и др.)
. Из положений рассматриваемого приказа следовало, что выполнение мероприятий МПВО входило в мобилизационную подготовку органов и войск НКВД.

В связи с передачей  МПВО страны в ведение НКВД СССР приказ НКВД СССР от 26 марта 1941 года № 00324  возложил задачи четвертого и пятого отделения мобилизационного отдела на ГУМПВО НКВД СССР и его  территориальные органы.

На третьем этапе в годы войны МПВО приобрела значительный опыт, многое было проверено, усовершенствовано и сделано заново. В ходе войны подтвердился принцип необходимости проведения заблаговременных мероприятий МПВО, прежде всего это касалось подготовки населения к противовоздушной и противохимической защите; подготовки сил и средств; приспособления имеющейся в народном хозяйстве техники и механизмов; накопления средств коллективной и индивидуальной защиты.

Опыт войны показал, что организация боевой деятельности МПВО должна быть рассчитана на продолжительное использование сил и средств, а не на кратковременное, как это предполагалось накануне войны. Поэтому высшей формой организации МПВО стали военизированные батальоны по типу частей Красной Армии. Однако основные силы МПВО составляли невоенизированные формирования.

Главным итогом деятельности МПВО в годы войны является то, что противнику не удалось существенно нарушить работу нашего тыла и тем самым она внесла заметный вклад в победу над фашистской Германией.

Органы милиции входили в состав МПВО как служба охраны порядка и безопасности. Первым ведомственным нормативным актом, в соответствии с которым в городах-пунктах противовоздушной обороны началась активная работа по организации деятельности этой, было указание начальника Главного управления милиции НКВД СССР от 20 ноября 1941 года "О работе органов милиции в условиях противовоздушной обороны"
. В этом акте устанавливалось (п.1), что в условиях ПВО органы милиции входят в состав МПВО как служба охраны порядка и безопасности, основными задачами которой являются: охрана общественного порядка при проведении мероприятий МПВО; наблюдение за выполнением населением установленных правил поведения в условиях ПВО; содействие командам МПВО в ликвидации последствий воздушного нападения противника. 

Для выполнения этих задач на службу охраны порядка и безопасности возлагались следующие обязанности: 1) борьба с преступлениями и другими нарушениями общественного порядка; 2) контроль за выполнением руководителями предприятий, учебных заведений, учреждений, управляющими жилых домов и населением правил и распоряжений, изданных в целях МПВО; 3) надзор за соблюдением железнодорожной администрацией установленного порядка приема поездов, отправки готовых составов, рассредоточения подвижного состава и вывода на специально отведенные площадки и пути вагонов с наливными грузами, взрывчатыми и отравляющими веществами; 4) рассредоточение и направление в места укрытий населения с улиц, площадей, рынков, вокзалов и других мест скопления; 5) эвакуация людей и животных из районов поражения; оцепление очагов поражения в населенных пунктах, а при разрушении авиабомбами поездов и при крушениях на перегонах - направление туда специальных нарядов для ООП; 6) оказание помощи пострадавшим, предупреждение и ликвидация паники; 7) оказание содействия командам и службам МПВО в ликвидации последствий воздушного налета; 8) участие в борьбе с воздушными десантами и группами прорвавшегося противника. 

Служба охраны порядка и безопасности МПВО создавалась на базе городских управлений и отделов милиции для разработки и осуществления мероприятий по ООП в условиях непосредственной угрозы воздушного нападения противника, в ходе этого нападения и в период ликвидации его последствий. Органы милиции выступали в качестве соответствующих служб охраны порядка и безопасности МПВО (городских, районных) только там и тогда, где и когда деятельность указанных органов входила составной частью в систему мероприятий МПВО. 

Службу охраны порядка и безопасности МПВО возглавлял начальник Управления милиции города. В тех городах-пунктах ПВО, где имелись районы, создавались районные службы охраны порядка и безопасности МПВО на базе районных отделов милиции, возглавляемые их начальниками. При начальнике городской службы охраны порядка и безопасности МПВО функционировал специально формируемый орган управления - штаб службы. 

В условиях МПВО деятельность службы организовывалась по периодам (оперативным положениям МПВО): "Угрожаемое положение", "Воздушная тревога", "Отбой", после объявления которого силы МПВО приступали к ликвидации последствий воздушного нападения противника. 

Управление деятельностью милиции в условиях МПВО осуществлялось начальником службы охраны порядка и безопасности  МПВО города со своего командного пункта с помощью штаба службы. Этот пункт оборудовался, как правило, по месту постоянной дислокации управления милиции в специально защищенном помещении
.

На четвертом этапе, который длился с 1945 года по 1961 год произошло преобразование  МПВО  в ГО. Развитие военной техники после войны, появление и массовое поступление на вооружение  ядерного  оружия,  стратегических сил его доставки  потребовало создания единой общегосударственной системы защиты тыла страны. 

В этот период происходили изменения в структуре управления МПВО. После реорганизации МВД СССР с 16 мая 1951 года ГУМПВО МВД СССР было преобразовано в Главное управление службы МПВО (ГУСМПВО) МВД СССР
, аналогичные изменения осуществлялись и в МВД, УВД, а штабы МПВО городов (районов) были преобразованы в службу местной противовоздушной охраны МВД.  29 июня 1955 года ГУСМПВО МВД СССР было преобразовано в штаб МПВО страны. На местах управления службы заменены областными, краевыми, республиканскими штабами МПВО
. По приказу МВД СССР от 28 июня 1954 года № 00565 в ГУСМПВО был создан научно-технический отдел
. Указанные структурные изменения  стали следствием возложения  на МВД СССР задач проведения мероприятий по обеспечению защиты населения   страны  от ядерного оружия и подготовки населения к защите от бактериологического оружия
. 

Руководство СССР осознало необходимость осуществления  мероприятий по защите населения  от оружия массового поражения (ОМП) по всей территории страны, что нашло отражение в утвержденном правительством страны 14 апреля 1956 года Положении о местной противовоздушной обороне Союза ССР.

На следующем пятом этапе, который охватывает 1961-1972 годы, проходило становление гражданской обороны. Отличие системы ГО от МПВО состояло в следующем:

все мероприятия ГО планировались и реализовывались по всей территории страны и касались каждого гражданина и коллектива;

система защитных мер должна была обеспечить защиту населения и территории страны от поражающих факторов оружия массового поражения, что усложняло задачу;

расширился круг задач, решаемых ГО, в частности  повышение устойчивости функционирования экономики в военное время;

опыт Хиросимы и Нагасаки показал, что многократно возросла сложность выполнения задачи по ликвидации последствий применения оружия массового поражения, когда одновременно необходимо оказывать помощь сотням тысяч пострадавших и ликвидировать огромные массовые разрушения и др.

В структуре МВД РСФСР (в 1960 году МВД СССР было ликвидировано и стали функционировать республиканские МВД) в составе военно-мобилизационного отдела появилось отделение гражданской обороны. Приказом МВД РСФСР от 17 апреля 1962 года № 0025 была объявлена Инструкция по организации гражданской обороны в системе МВД РСФСР.

После образования союзно-республиканского МООП, а затем воссоздания в 1968 году МВД СССР  в штатах центрального аппарата  был  вновь создан военно-мобилизационный отдел, а затем Военно-мобилизационное управление, которое затем в разные годы называлось   Управлением военно-мобилизационной работы и гражданской обороны, Организационно-мобилизационным управлением Главного штаба, Управлением мобилизационной подготовки, в составе которых  всегда функционировал отдел гражданской обороны
.

Приказом  МООП СССР от 5 апреля 1968 года № 0020 была объявлена Инструкция по организации гражданской обороны в системе МООП СССР на  основании Положения о гражданской обороне  Союза ССР-1961 года. В ней определялись:  организация ГО в системе МООП СССР; обязанности МООП-УООП, главных управлений, управлений и отделов МООП СССР по ГО; подготовка кадров по ГО; материально-техническое обеспечение и порядок проверки состояния ГО МООП СССР.

На этом этапе развития была создана система органов ГО Министерства, определены их основные задачи и структура, порядок планирования и проведения мероприятий гражданской обороны.

После реорганизации МПВО страны в ГО разрабатывается Положение о службе охраны общественного порядка гражданской обороны (СООП ГО) СССР, утвержденное приказом МВД СССР от 17 ноября 1969 года N 0675.

На шестом этапе в период 1972-1986 годов проходило развитие  и совершенствование ГО. 

В начале 70-х годов несколько изменилась военно-стратегическая обстановка. У вероятного противника была взята на вооружение “концепция  первого обезоруживающего удара”
. Наряду со стратегическими наступательными силами на передний план в качестве средств первого удара выдвигались ракеты средней дальности, размещаемые в Западной Европе. Малое подлетное время (10-12 мин.) делало их  идеальным средством стремительного удара по выбранным целям. Реально возникла угроза внезапного ядерного нападения на территорию СССР. ГО превратилась в один из важных факторов стратегического равновесия.

Сложившаяся обстановка потребовала внести коррективы в деятельность ГО, прежде всего повысить эффективность защиты населения. Для этого необходимо было увеличить фонд защитных сооружений и создать надежную систему оповещения населения, резко сократить время перевода ГО с мирного на военное положение, провести комплекс мероприятий в области повышения устойчивости работы народного хозяйства в военное время и др.

Указанные тенденции нашли отражение  в Положении о гражданской обороне Союза ССР, утвержденном постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 18 марта 1976 года № 201-78.

В МВД СССР в соответствии с требованиями нового Положения о гражданской обороне Союза СССР было разработано Положение о гражданской обороне МВД СССР,  утвержденное приказом МВД СССР от 8 августа 1978 года № 0035. В этом Положении учитывались изменения, произошедшие в структуре управления ГО. Оно  определяло: задачи ГО Министерства; руководство ею и организационную структуру; правовые основы деятельности; силы и средства; планирование мероприятий ГО; ресурсное и медицинское обеспечение; подготовку личного состава по ГО; особые обязанности Министерства, в целом, и подразделений центрального аппарата по ГО;  и другие вопросы. Был разработан комплекс нормативных документов по выполнению в Министерстве мероприятий ГО, среди них: приказы МВД СССР от 12 июля 1976 года № 0030 “О строительстве защитных сооружений гражданской обороны в органах, учреждениях и внутренних войсках МВД СССР”; от  27 июля 1984 года № 0020 “О создании в МВД СССР системы выявления и оценки масштабов и последствий применения оружия массового поражения”;  указание МВД СССР от 13 февраля 1978 года № 16с “О создании неприкосновенного запаса медикаментов и перевязочных средств”; и др.

В следующем Положении об общесоюзной СООП ГО, введенном в действие совместным приказом МВД СССР и НГО СССР от 29 ноября 1979 года N 081/033, на службу возлагается новая задача - "учет потерь населения в военное время". Ее появление было определено Положением о ГО СССР, утвержденным постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 18 марта 1976 года N 201-78, и свидетельствовало о важности проведения этой работы при выполнении мероприятий ГО. Учет должен осуществляться в период проведения СНАВР в очагах поражения, на пунктах сбора погибших и в местах захоронения группами учета потерь населения. 

На седьмом этапе, который длился с 1986 года по 1990 год осуществлялась перестройка ГО. Ориентация на решение задач только военного времени привела к тому, что ГО стояла в стороне от потребностей мирного времени. Гражданской обороной не были своевременно учтены изменения, происходящие в структуре отраслей народного хозяйства, которые требовали  расширения задач, решаемых ею при ликвидации чрезвычайных ситуаций (ЧС) мирного времени.  Низка была готовность штабов ГО на местах.

Наиболее рельефно эти недостатки проявились при аварии на Чернобыльской АЭС.  Опыт ликвидации ее последствий показал, что готовность системы ГО не может обеспечить выполнение внезапно возникающих задач мирного времени.  Структура ГО, состав сил и средств, система обучения и подготовки, ориентированные на выполнение задач только военного времени, уже не отвечали современным требованиям.

Опыт ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС потребовал принятия ряда безотлагательных мер по перестройке ГО в плане непосредственного решения задач по защите населения и территорий от ЧС, вызванных стихийными бедствиями, промышленными авариями и катастрофами. Такие меры были определены в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июля 1987 года № 886-213 « О мерах по коренной перестройке системы гражданской обороны».

В системе МВД СССР также происходила перестройка гражданской обороны. Были внесены изменения в систему управления ГО, задачи по ГО, табели оснащения личного состава ОВД средствами индивидуальной защиты, приборами радиационной и химической разведки и дозиметрического контроля, планирование мероприятий ГО, создана служба  химической защиты и др
.

Изменение приоритетов выполнения задач ГО с военного времени на чрезвычайные ситуации мирного времени вызвали необходимость уточнения содержания задач и ее служб. Это было сделано в последнем Положении об общесоюзной СООП ГО, утвержденной совместным приказом Министра внутренних дел СССР и Начальника Гражданской обороны СССР от 1 декабря 1986 года N 0326/041. В нем определялось, что СООП ГО создает МВД СССР на базе милиции для разработки и осуществления мероприятий по охране общественного порядка, обеспечению безопасности дорожного движения, учета потерь населения не только в военное время, но и при ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф. 

Служба организовывалась на базе самостоятельных структурных подразделений МВД, УВД, ГРЛОВД (наименования указываются прежние): ООП, уголовного розыска, по борьбе с хищениями социалистической собственности, вневедомственной охраны, оперативной службы, экспертно-криминалистических, следствия, паспортных, виз и регистрации, 8 ГУ, строевых подразделений милиции, участковых инспекторов, частей охраны порядка и безопасности, формируемых на военное время. 

Непосредственное руководство общесоюзной службой осуществлял начальник СООП ГО - заместитель министра внутренних дел СССР, курирующий ГУООП. Начальником Штаба службы назначался начальник ГУООП МВД СССР. Мероприятия службы планировались и отражались в плановых документах сначала на военное время, а после аварии на ЧАЭС - и на случай ликвидации последствий СБАК мирного времени
.

В результате оргштатных изменений в системе МВД самостоятельные подразделения СООП ГО из аппаратов охраны общественного порядка были переданы в мобилизационные подразделения. В соответствии с этим в организационно-планирующие документы гражданской обороны системы МВД были внесены соответствующие коррективы. Планы по обеспечению охраны общественного порядка и безопасности дорожного движения при ведении ГО в военное время необходимо было разрабатывать уже как приложения к планам гражданской обороны ОВД, а планы СООП ГО были упразднены
.

Затем приказом МВД России от 29 июня 1993 года № 301 дсп были отменены планы гражданской обороны на мирное время и вместо них предписывалась разработка оперативных планов действий сил и средств МВД, ГУВД, УВД в чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера. Здесь следует отметить, что предпринятые шаги не соответствовали предписаниям нормативных актов, касающихся вопросов планирования деятельности СООП ГО в военное время
 

Отмеченное положение было устранено в приказе МВД России от 7 августа 1997 года N 042 "О планировании мероприятий гражданской обороны в системе МВД России", где предписывается разработка плана обеспечения мероприятий гражданской обороны СООП ГО.

Несмотря на наличие правовых основ подготовки и функционирования СООП ГО, попытки ее непосредственного привлечения для организации деятельности службы при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера оказались безуспешными. Опыт участия ОВД в ликвидации последствий ЧС со всей очевидностью показал, что СООП ГО существует только на бумаге, никогда не задействовалась как организационная единица. В мероприятиях по ликвидации последствий стихийных бедствий, крупных производственных аварий и катастроф принимали участие все силы и средства ОВД, а не только те, которые формально были объединены в СООП ГО. Для обеспечения охраны порядка и безопасности, возложенных на органы внутренних дел, привлекались силы и средства не только милиции, но и других служб ОВД
. 

На восьмом этапе В 1992 году была создана Российская система предупреждения и действий в  чрезвычайных ситуаций (РСЧС)
. Создание  РСЧС  основывалось на необходимости объединения усилий федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, предприятий и учреждений, общественных объединений, необходимых сил и средств для выполнения  комплекса мероприятий в целях предупреждения и ликвидации ЧС техногенного, природного и военного характера.

  В 1995 году РСЧС была преобразована в Единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС)
.  Указанная система предназначена уже только для предотвращения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и гражданская оборона вновь обособляется и не входит в нее.

12 февраля 1998 года вступил в действие Федеральный закон Российской Федерации "О гражданской обороне". В нем законодательно определено, что гражданская оборона Российской Федерации  это система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории страны от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий. 

Отмеченное привело к  наличию в настоящее время  в стране двух систем по защите населения и территорий от ЧС мирного и военного характера. Проблемы, связанные с местом и ролью ГО в РСЧС и наоборот, отсутствие четкого  распределения между ними компетенции, а также органов управления, сил и средств привело к дублированию ими функций, двойственному подчинению (главам органов исполнительной власти - соответствующим начальникам ГО  и председателям комиссий по чрезвычайным ситуациям), затруднениям в правоприменительной практике и неоднозначному толкованию понятийного аппарата на местах.

На этом этапе в системе МВД России в соответствии с директивными документами начальника ГО проходило дальнейшее развитие ГО: совершенствовалась система радиационной и химической защиты личного состава ОВД; приведения ГО в готовность; осуществлялись меры по накоплению фонда защитных сооружений; изменился подход к планированию мероприятий ГО; и др.
.

В связи с принятием Федерального закона Российской Федерации «О гражданской обороне» в Министерстве активизировалась работа по переработке ведомственной нормативной базы в этой области. Однако, отмеченные выше правовые коллизии в деятельности РСЧС и ГО, а также  имеющиеся тенденции по их объединению вносят определенные трудности  в эту работу. 
На Министерстве внутренних дел Российской Федерации осталась  обязанность по созданию двух федеральных служб гражданской обороны охраны общественного порядка и противопожарной. Федеральная служба ГО ООП в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 18 ноября 1999 г. № 1266
 создается Министерством внутренних дел Российской Федерации на базе милиции общественной безопасности органов внутренних дел Российской Федерации для организации и проведения мероприятий гражданской обороны, направленных на поддержание общественного порядка в городах и других населенных пунктах, маршрутах эвакуации населения, а также обеспечение охраны материальных и культурных ценностей. 22 мая 2000 года приказом МВД России № 559 дсп было утверждено Положение о федеральной службе ГО ООП. В настоящее время ведется разработка Наставления по деятельности этой службы.

Подводя итог сказанному, необходимо отметить следующее.

1. В системе гражданской обороны Российской Федерации МВД России играло и играет важную роль на всех этапах ее становления и развития.

2. Двадцать лет с 7 октября 1940 года по 13 июля 1961 год управление МПВО-ГО осуществляло НКВД-МВД СССР.

3. Первоначально органы милиции входили в состав МПВО как служба охраны порядка и безопасности. Первым ведомственным нормативным актом, в соответствии с которым началась активная работа по организации деятельности этой службы, было указание начальника Главного управления милиции НКВД СССР от 20 ноября 1941 года "О работе органов милиции в условиях противовоздушной обороны".

4. До 1939 года  в системе НКВД СССР не было  органа, специально уполномоченного на выполнение задач в области ГО. 20 апреля 1939 года приказом Наркома внутренних дел N 00433 был образован мобилизационный отдел в  структуре НКВД СССР. На него было возложено  решение  вопросов по линии ПВО. Из положений приказа следовало, что выполнение мероприятий МПВО входило в мобилизационную подготовку органов и войск НКВД.

5. После преобразования МПВО в ГО в структуре МВД РСФСР (в 1960 году МВД СССР было ликвидировано и стали функционировать республиканские МВД) в составе военно-мобилизационного отдела появилось отделение гражданской обороны. Приказом МВД РСФСР от 17 апреля 1962 года № 0025 была объявлена первая Инструкция по организации гражданской обороны в системе МВД РСФСР.

6. Во исполнение Положения о гражданской обороне  Союза ССР-1961 года  приказом  МООП СССР 5 апреля 1968 года № 0020 была объявлена новая Инструкция по организации гражданской обороны в системе МООП СССР В ней определялись:  организация ГО в системе МООП СССР; обязанности МООП-УООП, главных управлений, управлений и отделов МООП СССР по ГО; подготовка кадров по ГО; материально-техническое обеспечение и порядок проверки состояния ГО МООП СССР.

На этом этапе развития была создана система органов ГО Министерства, определены их основные задачи и структура, порядок планирования и проведения мероприятий гражданской обороны.

7. После утверждения Положения о гражданской обороне Союза ССР постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 18 марта 1976 года № 201-78 в МВД СССР было разработано Положение о гражданской обороне МВД СССР,  утвержденное приказом МВД СССР от 8 августа 1978 года № 0035.  В этом Положении учитывались изменения, произошедшие в структуре управления ГО страны.

8. После аварии на Чернобыльской АЭС в системе МВД СССР также как и в стране происходила перестройка гражданской обороны. Были внесены изменения в систему управления ГО, ее задачи, табели оснащения личного состава ОВД средствами индивидуальной защиты, приборами радиационной и химической разведки и дозиметрического контроля, планирование мероприятий ГО, создана служба  химической защиты и др.

9. В настоящее время в системе МВД России в соответствии с директивными документами начальника ГО проходит дальнейшее развитие ГО: совершенствуется система радиационной и химической защиты личного состава ОВД; приведения ГО в готовность; осуществляются меры по накоплению фонда защитных сооружений; изменился подход к планированию мероприятий ГО; и др.
.

В связи с принятием Федерального закона Российской Федерации «О гражданской обороне» в Министерстве активизировалась работа по переработке ведомственной нормативной базы в этой области.

 10. В настоящее время Министерство создает две федеральные службы гражданской обороны - охраны общественного порядка и противопожарную. Отметим, что деятельность противопожарной службы ГО осталась за пределами рассмотрения данной работы. 

По нашему мнению, правильнее было бы не создавать федеральную службу гражданской обороны охраны общественного порядка, а возложить обязанности службы на МВД России как это было сделано в первом положении о данной службе  в 1941 году. Эту точку зрения можно аргументировать тем, что нет оснований считать правомерным существование дополнительных искусственных образований в рамках системы Министерства. Так, Закон «О милиции» в ст. 6 предусматривает возможность привлечения к выполнению задач милиции лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками милиции, с момента и в порядке, определяемых министром внутренних дел Российской Федерации. В этом случае на них распространяются права и обязанности, гарантии правовой и социальной защищенности, а также ответственность, определенные для сотрудников милиции. 

Закон Российской Федерации "О безопасности" в ст. 12, устанавливая перечень сил и средств обеспечения безопасности, говорит о системе МВД России в целом, а не только о милиции.

Положение о гражданской обороне МВД СССР 1978 года также предусматривает возможность использования всех сотрудников органов и учреждений внутренних дел при проведении мероприятий гражданской обороны. В п.2.11 Положения было установлено, что органическая связь задач гражданской обороны с оперативно-служебной деятельностью предопределяет необходимость и обязательность участия в планировании, подготовке и проведении ее мероприятий всего личного состава органов и учреждений внутренних дел и внутренних войск. Учет этих предложений избавил бы Министерство от необходимости разрабатывать Положение и Наставление по службе. Данные предложения неоднократно высказывались нами, но к сожалению не были приняты МЧС России.


11. Правовая база функционирования федеральной службы ООП ГО устарела и не соответствует современным требованиям. После принятия  закона «О гражданской обороне» в Министерстве началась работа по ее переработке. Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 18 ноября 1999 года «О федеральных службах гражданской обороны» ВНИИ совместно с УМП МВД России, ГУООП МВД России и другими   заинтересованными службами подготовлено новое Положение о федеральной службе гражданской обороны охраны общественного порядка. Оно утверждено приказом МВД России от  22 мая 2000 года № 559 дсп. 
Федеральная служба ГО ООП представляет собой нештатное объединение, которое организуется по территориально-производственному принципу и состоит из основных и вспомогательных сил.

Основными задачами федеральной службы ГО ООП являются: организация и проведение мероприятий, направленных на поддержание общественного порядка в городах и других населенных пунктах, на маршрутах эвакуации населения, а также обеспечение охраны материальных и культурных ценностей; организация управления, методическое руководство и контроль за подготовкой и деятельностью штабов службы ГО ООП на транспорте, службы ГО ООП режимных объектов, территориальных служб ГО ООП, основных и вспомогательных сил федеральной службы ООП ГО; защита личного состава и материальных средств федеральной службы ГО ООП от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

В настоящее время ВНИИ принимает участие в разработке Наставления по деятельности федеральной службы ГО ООП.
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