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П Р Е Д Л О Ж Е Н И Я

по совершенствованию тактико-специальной, огневой

и физической подготовки курсантов и слушателей

образовательных учреждений МВД России

1. Данные предложения представляют собой совокупность научно обоснованных взглядов на основные принципы, содержание и направления развития тактико-специальной, огневой и физической подготовки как целостной системы боевой подготовки курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России. 

Разработка такой системы обусловлена необходимостью руководствоваться единой точкой зрения на проблему совершенствования профессиональной подготовки будущих сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, особенно к правомерному применению мер принуждения в сложных, экстремальных условиях служебной деятельности.

Анализ состояния дел свидетельствует, что состояние и перспективы развития оперативно-служебной деятельности сотрудников органов внутренних дел по применению мер принуждения для пресечения социальных и личностных противоправных проявлений приходят в противоречие с наличной практикой подготовки и управления этой подготовкой. Главное противоречие в том, что в основу профессионального образования будущего сотрудника органов внутренних дел не поставлен собственно человек. Курсант по-прежнему выступает неким объектом разрозненного педагогического воздействия по правовой, тактико-специальной, огневой, физической подготовке и т.д. Налицо принципиальное противоречие между раздельным обучением курсантов и слушателей  необходимым приемам и способам действий (в рамках различных видов подготовки) и целостным, взаимосвязанным характером проявления этих приемов и способов в реальных условиях практической деятельности. Необходимость учета всех упомянутых видов подготовки в комплексе, с общей единой логикой формирования готовности к правомерному применению мер принуждения является исходным моментом в понимании сути боевой подготовки обучающихся.

 Другими словами, в настоящее время нецелесообразно ограничиваться совершенствованием преподавания отдельных дисциплин тактико-специальной, огневой и физической подготовки, а необходимо осуществлять интегральную подготовку обучающихся, рационально используя междисциплинарные связи различных видов подготовки, объединяя их на конкретных учебных занятиях для формирования у курсантов и слушателей качественно иного уровня готовности к правоохранительной деятельности.

При этом под боевой подготовкой (БП) условимся понимать процесс формирования профессионально важных физических качеств, навыков тактически грамотного и правомерного применения и использования табельного оружия, специальных средств, боевых приемов борьбы для пресечения различных противоправных действий. 

Основной  ц е л ь ю  БП является подготовка специалиста, способного эффективно решать оперативно-служебные задачи по пресечению различных правонарушений и охране правопорядка как в обычных, так и в экстремальных ситуациях. Успешное достижение этой цели во многом обусловлено целенаправленным развитием системы боевой подготовки, приведением ее организации, содержания, структуры и применяемых педагогических технологий в соответствие с требованиями времени. 

Кроме того, для достижения указанной цели необходимо решить следующие з а д а ч и: 

- создать современную правовую основу функционирования системы БП в образовательных учреждениях МВД России; 

- обосновать квалификационные требования к боевой подготовленности выпускников образовательных учреждений МВД России; 

- обеспечить реализацию профессионально-прикладного подхода к формированию боеготовности курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России на основе широкого использования современных педагогических технологий; 

- активизировать работу по организации и проведению научных исследований по тактико-специальной, огневой и физической подготовке личного состава, внедрению полученных результатов в деятельность образовательных учреждений МВД России; 

- создать условия для широкого распространения и использования отечественного и зарубежного опыта тактико-специальной, боевой и физической подготовки курсантов и слушателей специальных учебных заведений.

Сказанное выше определяет принципиально новые требования к системам профессиональной подготовки и управления подготовкой. Последнее обусловливает необходимость выработки современного концептуального подхода к совершенствованию боеготовности будущих сотрудников правоохранительных органов. В основу его должны быть положены следующие идеи и принципы: 

- системность в планировании и организации учебно-воспитательного процесса, предполагающая объединение различных видов подготовки (тактико-специальной, огневой, физической, технической, психологической, тактической и др.) в единый процесс формирования боеготовности занимающихся; 

- непрерывность БП (профессиональная ориентация, базовая профессиональная подготовка, постоянное профессиональное самосовершенствование); 

- профессиографический подход к БП с учетом специфики деятельности различных служб правоохранительных органов и определением взаимосвязи оперативно-служебных и служебно-боевых задач различной сложности с уровнем боевой готовности сотрудников; 

- ориентация на профессионально-прикладную физическую подготовку обучающихся в образовательных учреждениях МВД России, предполагающую целенаправленное формирование модели физической подготовленности сотрудника органов внутренних дел; 

- ориентация огневой подготовки на формирование навыков "милицейской стрельбы";

- ориентация тактико-специальной подготовки на формирование навыков, необходимых выпускникам для работы в первичной должности, а также навыков

личной безопасности и выживания в экстремальных условиях; 

- конверсия высоких технологий спортивной тренировки в учебный процесс по огневой и физической подготовке слушателей и курсантов образовательных учреждений МВД России. 

2. Создание системы БП предполагает разработку моделей боевой деятельности (в виде иерархии оперативно-служебных задач как ориентировочной основы будущей профессиональной деятельности), модели боевой подготовленности специалиста (в виде должного уровня обученности и развития профессионально важных знаний, умений, качеств), эффективного дидактического процесса (в виде собственно программы БП, алгоритмов действий обучающихся и преподавателей), управления процессом БП по данным педагогического контроля. 

Представление БП как педагогической системы приведено на рис.1. 

Основными блоками системы БП являются: 

1) конкретная цель обучения в виде модели боевой подготовленности, формализованной в тестах итоговой аттестации; 

2) программа отбора контингента для обучения в образовательных учреждениях МВД России, потенциально способного достичь этой цели; 

3) базовая программа БП, отражающая закономерности целенаправленного педагогического воздействия на занимающихся;

4) программа управления переводом состояния потенциальной пригодности в состояние оптимальной готовности к оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности, основанная на современных педагогических технологиях.

Научный анализ современного состояния блоков системы и их взаимосвязей является объективной основой совершенствования БП. Кроме того, выделенные блоки представляют собой приоритетные направления научных исследований и реорганизации в области профессиональной подготовки кадров для ОВД.

В рамках первого блока изучается служебная деятельность сотрудников правоохранительных органов во всех ее проявлениях, что позволяет обосновать: 

- номенклатуру боевых задач, сгруппированных по классам сложности;

- состав и иерархию средств и способов решения каждой боевой задачи; 

- профессиограмму готовности личного состава к выполнению боевых задач разных классов сложности с выявлением должных уровней обученности, физического развития, батареи тестов для оценки состояния готовности. 

На основании этого разрабатывается квалификационная характеристика в виде типовых оперативно-служебных и служебно-боевых задач и обобщенных требований к личности и профессиональной готовности обучающегося. Благодаря этому, цель БП доводится до уровня необходимых знаний, умений, навыков и качеств личности с указанием доступных проверке характеристик. 

В рамках второго блока отражается минимальный уровень развития профессионально важных психофизических качеств, позволяющий за период обучения в образовательных учреждениях МВД России достичь должных значений модели боевой подготовленности. 

Два следующих блока системы БП определяют программное обеспечение учебного процесса. Необходимо отметить, что большинство действующих программ по дисциплинам БП имеют следующие сходные недостатки: 

- несоответствие содержания обучения служебной деятельности; 

- избыточность содержания обучения; 

- отсутствие стандартного дидактического процесса, безусловно обеспечивающего реализацию целей обучения. 

Совершенствование учебных программ и учебного процесса целесообразно связывать со своеобразной конверсией высоких технологий спортивной тренировки в процесс физической и огневой подготовки. Такого рода конверсия заключается в использовании апробированных на материале спорта средств, методов и организационно-методических основ формирования профессионально важных физических качеств, практических умений и навыков, что уже частично реализовано в работах ряда авторов. 










Рис. 1. Система боевой подготовки курсантов и слушателей
образовательных учреждений МВД России

3. Многообразие требований, предъявляемых к сотрудникам органов внутренних дел в связи с охраной правопорядка и пресечением различных противоправных действий, обусловливает обширность круга учебных дисциплин, обеспечивающих достижение общей цели обучения - высокой боеготовности выпускников образовательных учреждений МВД России. В этой связи, представляя структуру БП (рис.2), следует отметить, что последняя обеспечивается четырьмя направлениями: 

- тактико-специальной подготовкой;

- огневой подготовкой; 

- физической подготовкой; 

- обучением боевым приемам борьбы. 

Перспектива совершенствования БП во многом связана с проработкой педагогических основ учебных дисциплин, составляющих содержание БП, поскольку из общей дидактики известно /28/, что качество профессиональной подготовки специалистов любого профиля зависит от степени обоснованности трех установочных положений: цели обучения (для чего учить?), содержания обучения (чему учить?) и структуре обучения (как учить?). Современное видение данных установочных положений применительно к выделенным учебным дисциплинам является сутью разрабатываемой концепции. 

Тактико-специальная подготовка.
Целевая направленность данной учебной дисциплины должна предусматривать не традиционную подготовку высококвалифицированных специалистов в области организации и проведения специальных мероприятий по ликвидации противоправных проявлений, а формирование у курсантов образовательных учреждений МВД России практических умений и навыков действий только в составе служебных нарядов и групп боевого порядка при выполнении специальных операций.

Такая коррекция целей обучения обусловлена современными требованиями к акцентированию внимания на тактике личной безопасности сотрудников ОВД, формированию у личного состава навыков выживания в экстремальных условиях. Данный подход особо актуален в настоящее время и выделен по материалам отечественной и зарубежной печати.

Таким образом, современная тактико-специальная подготовка, как учебная дисциплина, должна отражать требования к сохранению жизни и здоровья сотрудников ОВД при выполнении любых оперативно-служебных и служебно-боевых задач. Это возможно за счет оптимизации содержания обучения и ограничения преподавания объемом знаний, умений и навыков, необходимых выпускнику образовательного учреждения МВД России для работы в первичной должности.

Огневая подготовка.

Целью данной учебной дисциплины должно быть формирование не просто навыков огневого поражения мишеней, а навыков обращения с табельным оружием для пресечения различных правонарушений, на целостное владение оружием (быстрое извлечение из кобуры, приведение в готовность, производство выстрела и т.д.). Такое расширение целей обучения обусловлено особенностями так называемой "милицейской стрельбы". Эти особенности выявлены на основании анализа практики применения и использования табельного оружия сотрудниками правоохранительных органов. Реальные случаи стрельбы из табельного оружия характеризуются следующими отличительными признаками: 








Рис.2. Структура и содержание боевой подготовки

- ограничение времени на стрельбу, что предполагает быстрое прицеливание или производство выстрела вообще без прицеливания;

- ограничение видимости при стрельбе, как правило, из-за темного времени суток;

- ведение огня, преимущественно, на коротких дистанциях до 10 м;

- нестандартность и разнообразие изготовок при стрельбе, то есть ведение огня из положения стоя, лежа, с колена, в движении и с остановками, сидя в машине, с одной или с двух рук и т.п.;

- повышенная ответственность за результативность стрельбы, обусловленная тем, что при ведении огня не должны пострадать посторонние люди;

- быстрый уход и укрытие от встречного огня. Данная особенность милицейской стрельбы выделена по материалам зарубежной печати, поскольку отечественная практика этой особенности не уделяет должного внимания. 

Вместе с тем, логика развития практики применения оружия, а также тенденции криминальной обстановки в стране позволяют прогнозировать актуальность данной особенности милицейской стрельбы в будущем. 

Рассмотренные особенности стрельбы предоставляют возможность выделить наиболее характерные для сотрудников ОВД способы ведения огня из табельного оружия: так называемая "снайперская стрельба", при которой имеется возможность тщательного прицеливания; стрельба "навскидку", выполняемая на опережение и без прицеливания; стрельба сдвоенными выстрелами. Последний способ выделен на основании изучения зарубежных источников, как повышающий гарантию поражения цели.

В связи с вышесказанным, необходимо в содержании огневой подготовки выделить три раздела обучения с соответствующей группировкой учебного программного материала (рис.2):

а) обучение стрельбе с прицеливанием по неподвижным и движущимся целям причем в условиях ограничения времени на стрельбу; 

б) обучение стрельбе без прицеливания, навскидку, в том числе по нескольким целям; 

в) обучение пресечению противоправных действий с помощью табельного оружия, т.е. обучение тактике применения и использования оружия (принятие решения на открытие огня, выбор цели для поражения, учет степени поражения и т.п.). 

Контрольные упражнения также должны предусматривать комплексирование элементов обращения с оружием (стрельба со сменой магазина, с устранением задержек, сменой положений, стрельба с перемещениями и т.п.). 

Физическая подготовка. 
Данная учебная дисциплина является базовой по отношению к остальным направлениям БП и имеет целью формирование должной физической подготовленности, обеспечивающей личному составу высокую работоспособность в повседневной деятельности, выносливость при преследовании и силовое превосходство при единоборстве с правонарушителем. Другими словами, физическая подготовка должна быть направлена на формирование конкретной модели служебно-прикладной физической подготовленности, а не традиционное освоение различных видов спорта и выполнение нормативов физкультурно-спортивных комплексов типа ГТО. 

Учитывая, что к физической подготовленности выпускников образовательных учреждений МВД России в настоящее время предъявляются повышенные требования, целесообразно вести речь о создании современной специализированной системы служебно-прикладной физической подготовки, опирающейся на научно обоснованную факторную структуру физической готовности и батарею соответствующих тестов для оценки состояния этой готовности. Определенные наработки в этом плане уже имеются. В частности по результатам экспериментальных исследований, выполненных вузами МВД России, профессионально важными физическими качествами, составляющими модель служебно-прикладной физической подготовленности сотрудника правоохранительных органов, целесообразно считать: 

- абсолютную силу основных мышечных групп ног, туловища и рук (двигательная способность противостоять внешнему сопротивлению или перемещать грузы, в том числе свое тело, в пространстве); 

- взрывную силу или скоростно-силовые качества мышц рук и ног (двигательная способность выполнять скоростную работу в виде бега на короткие дистанции, прыжков, ударов и т.п.); 

- общую выносливость (двигательная способность выполнять длительную равномерную работу в аэробном режиме, характерном для повседневной деятельности или поиска правонарушителя на местности); 

- специальную выносливость (двигательная способность выполнять интенсивную работу в анаэробном гликолитическом режиме, характерном для ведения поединка типа рукопашной схватки). 

Контрольными упражнениями и показателями, отражающими необходимый уровень развития перечисленных физических качеств, являются: 

- толчковая тяга динамометра или отрыв штанги от пола в положении полуприседа (160 кг); 

- подъем переворотом на перекладине из виса в упор (9 раз за одну минуту); 

- челночный бег 4х20 м (16,5 с); 

- кросс 3 км (12 мин. 40 с); 

- преодоление специальной полосы препятствий (2 мин.30 с), указанной в Примерной программе по физической подготовке для образовательных учреждений МВД России. 

Формирование указанных физических качеств до необходимого уровня, а также модели служебно-прикладной физической подготовленности в целом, и должно составлять основное содержание физической подготовки курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России. 

Боевые приемы борьбы. 

Обучение боевым приемам борьбы имеет целью формирование навыков непосредственного силового единоборства с активно сопротивляющимся правонарушителем, используя специальные средства или приемы самозащиты и задержания. Смысловое содержание цели обучения при этом заключается в отражении готовности к профессиональной правоохранительной деятельности по задержанию вооруженных и невооруженных правонарушителей при полной психофизической мобилизации, а не традиционное обучение демонстрации приемов самозащиты на несопротивляющемся партнере. При этом степень освоение учебного программного материала должна проверяться в условиях, моделирующих реальные ситуации единоборства с правонарушителями, в условно-целевых поединках, жестком ударном взаимодействии, спаррингах и т.п. 

В содержании обучения боевым приемам борьбы следует выделить три раздела: 

- обучение ведению поединка с помощью специальных средств (ПР-73, щиты, наручники и т.д.); 

- обучение ведению поединка типа рукопашной схватки с помощью боевых приемов борьбы (ударное взаимодействие с противником); 

- обучение поведению в типовых ситуациях единоборства и задержания правонарушителей с акцентом на тактику личной безопасности сотрудника органов внутренних дел. 

В плане совершенствования содержания обучения и уточнения объема учебного материала рассмотрим существующий перечень боевых приемов борьбы по учебной программе. В последние десятилетия этот перечень существенно не изменялся, и его можно считать достаточно апробированным и хорошо зарекомендовавшим себя на практике. Иначе говоря, в настоящее время нецелесообразно искать, обосновывать и вводить какие-либо новые приемы самозащиты и задержания, поскольку имеющийся арсенал боевых приемов борьбы достаточно надежно обеспечивает личную безопасность и эффективность действий при единоборстве с правонарушителями. Единственное, что необходимо сделать, это - оптимизировать и упорядочить традиционный учебный материал в связи с многоступенчатой системой подготовки кадров. Результаты анализа практики применения боевых приемов борьбы сотрудниками органов внутренних дел позволяют рекомендовать для освоения в первую очередь ряд наиболее эффективных и надежных приемов. 

Предложенное наглядное представление структуры и содержания БП позволяет определить элементы единой программы БП, построить единую структурно-логическую схему обучения, ввести единую схему педагогического контроля и аттестации занимающихся. Решение перечисленных вопросов относится, в основном, к организации обучения, не требует дополнительного финансирования и может рассматриваться как начальный этап реорганизации тактико-специальной, огневой и физической подготовки. 

Вместе с тем предложенная схема отражает только внешние, известные сегодня межпредметные связи. Системное выявление скрытых обобщенных факторов, определяющих эффективность обучения, оставляет открытой возможность принципиального изменения структуры и содержания БП. 

4. Современные модели учебного процесса по дисциплинам боевой подготовки.

Преподавание дисциплин боевой подготовки предполагает наличие четко разработанных моделей, раскрывающих особенности планирования, организации и управления процессом обучения. Конструктивный смысл такого рода моделей заключается в соединении концептуального подхода к рационализации и интенсификации учебного процесса с конкретными педагогическими технологиями формирования боеготовности обучающегося контингента. 

Модель огневой подготовки. 

Учебный процесс по огневой подготовке предусматривает освоение занимающимися теоретического и практического разделов программы, а также обусловлен рядом требований к технике безопасности. Необходимо отметить, что изучению теоретического раздела в последнее время уделяется недостаточно внимания. Между тем, огневая подготовка - это не только умение вести огонь из огнестрельного оружия. Курс огневой подготовки предусматривает освоение правил стрельбы, устройства оружия, приемов и действий с оружием, содержания Курса стрельб, правил учета хранения и сбережения оружия и боеприпасов и ряд других моментов.

В этой связи обучение стрельбе из табельного оружия, с учетом современных особенностей служебной деятельности сотрудников правоохранительных органов, должно предусматривать четкую этапность. На рис.3 в виде схемы представлен процесс обучения стрельбе применительно к пистолету Макарова (ПМ).








Рис.3. Принципиальная схема организации обучения

стрельбе из табельного оружия

На первом этапе обучения необходимо в течение трех-четырех занятий изучить назначение, боевые свойства и общее устройство ПМ, меры безопасности при обращении с оружием, порядок организации и проведения стрельб из ПМ, основы техники стрельбы из ПМ. После этого принимается зачет. На последующих шести-восьми занятиях формируется так называемая концептуальная модель выстрела.

Ее формирование осуществляется с помощью специальных подводящих упражнений как без патрона, так и с патроном /8, 16, 32, 34/. Одновременно изучается материальная часть оружия и теоретические основы стрельбы: разборка и сборка ПМ, осмотр ПМ и подготовка его к стрельбе, внутренняя и внешняя баллистика. 

Прочные навыки уверенного владения табельным оружием во многом обусловлены правильно сформированными основными элементами техники стрельбы. Поэтому начальному этапу обучения стрельбе из табельного оружия необходимо уделять более пристальное внимание. 

На втором этапе обучения одновременно с изучением материальной части ПМ осваиваются упражнения "милицейской стрельбы", предусматривающие различные способы стрельбы с прицеливанием и без прицеливания. 

На третьем этапе обучения целесообразно совершенствовать целостные действия по применению и использованию оружия в ситуациях, максимально приближенных к реальным условиям служебно-боевой деятельности сотрудников органов внутренних дел, формируя тактику и алгоритмы решения типовых оперативно-служебных и служебно-боевых задач. 

Модель обучения боевым приемам борьбы. 

Рациональная организация и интенсификация обучения боевым приемам борьбы предусматривает четкую технологию преподавания, опирающуюся на современные достижения психолого-педагогических теорий формирования двигательных действий человека. Экспериментальная проверка различных вариантов формирования приемов самозащиты и задержания, проведенная в Московском и Нижегородском юридических институтах МВД России, позволяет остановиться на следующей модели, основанной на так называемом блочном принципе планирования процесса обучения. 

Согласно этой модели в течение семестра обучение осуществляется в рамках трех блоков, продолжительностью 6-8 недель каждый (рис.4). 

В течение семестра изучается строго ограниченный объем боевых приемов борьбы. Для этого весь учебный программный материал по самбо делится на семь порций в соответствии с числом семестров. 

Первый блок занятий направлен на формирование представлений и умений в демонстрации отдельных боевых приемов борьбы на несопротивляющемся партнере.  Контроль степени обученности после данного блока занятий проводится в форме традиционной аттестации по билетам. 

Второй блок занятий направлен на тренировку изученных приемов за счет серийного выполнения последних и освоения комбинаций из этих приемов при дозированном сопротивлении партнера. Контроль степени обученности после данного блока занятий проводится в форме демонстрации приемов на фоне физической нагрузки при условно-целевой схватке с партнером. Третий блок занятий направлен на практическую реализацию изученного материала в условиях, максимально приближенных к реальным ситуациям единоборства и силового задержания правонарушителя. С этой целью широко используются различные спарринги, выполнение боевых приемов борьбы в процессе преодоления полосы препятствий, моделирование особенностей оперативно-служебной деятельности по пресечению различных правонарушений, проведение комплексных учений и т.п. Контроль степени обученности после данного блока занятий проводится в форме спарринга (вольного боя) при полной психофизической мобилизации участников поединка. Данная модель экспериментально проверена на слушателях вузов МВД России. Для эксперимента были взяты две учебные группы, одна из которых (контрольная) обучалась по существующей программе с акцентом на формирование достаточно большого арсенала боевых приемов борьбы на уровне демонстрации техники этих приемов на несопротивляющемся партнере. Другая группа (экспериментальная) в рамках предлагаемого блочного построения учебного материала освоила меньшее число приемов, но более качественно и надежно, поскольку очное единоборство слушателей обеих групп в конце учебного года в виде спаррингов по правилам рукопашного боя привело к победе со счетом 22:11 и 19:9 в пользу слушателей экспериментальных групп.

Говоря об организационно-методической составляющей модели обучения боевым приемам борьбы, следует упомянуть о влиянии функциональной асимметрии на качество усвоения приемов. Последние литературные данные и результаты специального исследования заставляют усомниться в целесообразности обучения выполнять приемы в удобную и неудобную стороны в равной мере. Кроме того, экспериментальное изучение особенностей обучения различным видам единоборств подтвердило необходимость раздельного изучения ударной техники и приемов борьбы. Речь идет о том, что на одном занятии нецелесообразно одновременно обучать ударам и приемам борьбы. Иными словами, следует планировать только однопредметные занятия рукопашным боем или борьбой.
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                                                                                        Рис. 4. Принципиальная схема организации обучения

                                                                                                     боевым приемам борьбы (БПБ) в семестре

                                                                                                     (пояснения в тексте)

Модель физической подготовки. 

Согласно этой модели программный учебный материал концентрируется в самостоятельные законченные блоки (циклы), состоящие из типовых учебно-тренировочных занятий различной направленности. За структурную единицу модели физической подготовки при этом целесообразно принять макроцикл длительностью пять-шесть месяцев, то есть один семестр. Именно такой макроцикл дает возможность полностью сформировать на заданном уровне готовность к профессиональной деятельности. В частности готовность к ведению активного силового задержания правонарушителя. 

В этой связи на каждом году обучения выделяются два самостоятельных макроцикла подготовки, по длительности соответствующие учебным семестрам. Эти макроциклы, в свою очередь, состоят из трех мезоциклов концентрированной учебно-тренировочной нагрузки. Причем каждый из этих мезоциклов направлен на формирование близких факторов служебно-прикладной физической подготовленности сотрудника органов внутренних дел. Наглядно модель физической подготовки для учебных заведений системы МВД России представлена на рис.5. 

Первый мезоцикл "Силовая подготовка" продолжительностью до восьми недель направлен на развитие быстроты в спринте, взрывной и абсолютной силы. 

Второй мезоцикл "Двигательная выносливость" продолжительностью до восьми недель направлен на развитие общей и силовой выносливости, обеспечивающей готовность к длительному поиску, преследованию правонарушителя, готовность к непосредственному силовому единоборству в режиме рукопашной схватки. 

Третий мезоцикл "Служебно-прикладная физическая подготовка" продолжительностью до шести недель направлен на повышение специальной работоспособности занимающихся, которая выражается в комплексном единовременном проявлении всех профессионально значимых физических качеств и обеспечивает эффективность действий в целом по схеме: "поиск - преследование - задержание правонарушителя". 

Одновременно с развитием физических качеств в макроцикле последовательно формируется технико-тактический потенциал, обеспечивающий владение боевыми приемами борьбы и готовность к задержанию правонарушителя. 

Таким образом, в мезоциклах "Силовая подготовка" в начале каждого семестра осуществляется обучение конкретным приемам самозащиты и задержания одновременно с развитием абсолютной силы и скоростно-силовых качеств. В мезоциклах "Двигательная выносливость" осваиваются комбинации из этих приемов и способы их применения на фоне утомления. В мезоциклах "Служебно-прикладная физическая подготовка" моделируются ситуации поиска, преследования и единоборства с активно сопротивляющимся правонарушителем, используя изученные приемы,  при полной психофизической мобилизации занимающихся.  Именно в таких условиях, моделирующих ситуации оперативно-служебной деятельности, целесообразно проводить итоговую аттестацию (этапный контроль) боеготовности слушателей-курсантов. С этой целью зачет или экзамен следует принимать по результатам прохождения полосы боевой подготовки (полосы БП), включающей в себя длительный равномерный бег(не менее 10 минут), преодоление различных препятствий (прыжки, перелезания, ограниченная опора и т.п.), рукопашную схватку с партнером (в течение 3 минут), стрельбу на фоне физической и эмоционально-психической нагрузки. 
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Рис.5. Принципиальная схема построения учебного процесса по

служебно-прикладной физической подготовке в семестре

(пояснения в тексте)

Экспериментальная проверка формирования профессионально важных физических качеств в рамках рассмотренной модели физической подготовки, выполненная в ряде образовательных учреждений МВД России, позволяет однозначно говорить о преимуществе такой организации учебного процесса с концентрированным прохождением учебного материала. Кроме того, достаточно логично и наглядно представляется в данной модели система педагогического контроля и аттестации курсантов и слушателей.

На основании сказанного можно рекомендовать данную модель в качестве универсальной модели физической подготовки для образовательных учреждений МВД России. 

Подводя итог существующим взглядам на особенности обучения тактико-специальной подготовке, стрельбе из табельного оружия, боевым приемам борьбы и развития физических качеств курсантов и слушателей, следует отметить, что современный подход к повышению боеготовности выпускников образовательных учреждений МВД России однозначно связан с системным рассмотрением вопросов организации педагогического процесса в рамках так называемой боевой подготовки. 

В отдельных дисциплинах, составляющих боевую подготовку, также целесообразно выделить наиболее актуальные моменты, требующие более пристального внимания и сосредоточения усилий. 

В тактико-специальной подготовке необходим пересмотр содержания обучения в сторону формирования практических навыков личной безопасности и выживания выпускников образовательных учреждений МВД России в экстремальных условиях различных специальных операций.

В огневой подготовке это - качественная первоначальная подготовка, формирование основ стрельбы из табельного оружия. Сегодняшнее неэффективное применение и использование оружия на практике во многом обусловлено определенным пренебрежением тщательным освоением отдельных элементов техники производства выстрела. 

Современная модель обучения боевым приемам борьбы характеризуется ограничением арсенала технических действий, особенно на первых годах обучения, с ориентацией на наиболее зарекомендовавшие себя на практике боевые приемы борьбы; выделением в учебном семестре четких периодов со специальной целевой направленностью на обучение и тренировку в условиях схватки с полной психофизической мобилизацией занимающихся. 

В физической подготовке приоритет отдается профессиональной направленности учебного процесса, формированию модели служебно-прикладной физической подготовленности милиционера. Последняя предусматривает четкую организацию учебно-тренировочного воздействия в рамках педагогической технологии, в которой строго стандартизированы средства подготовки, объемы нагрузок, последовательность развития профессионально важных физических качеств и способы построения учебного процесса. 

Перечисленные особенности современной специализированной системы боевой подготовки относятся, в основном, к вопросам организации обучения, не требуют дополнительного финансирования и могут рассматриваться как начальный этап реорганизации и повышения боеготовности курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России. 
ВНИИ МВД России

Отп. 2 экз.

1 - адрес

2 - дело

Исп. Колюхов

тел.156-95-59

Контроль выполнения


тренировочных заданий





Контроль модельных


характеристик





Коррекция программы БП


по данным педагогического контроля








Управление боевой подготовкой





Тесты профпригодности





Тесты рубежного контроля





Тесты итоговой аттестации





Базовая программа


боевой


подготовки





Модель боевой


подготовленности


сотрудника ОВД





Программа


профессионального


отбора





Потенциальная пригодность


абитуриентов к служебно-боевой деятельности





Целенаправленное


педагогическое


воздействие





Готовность выпускников


к решению служебно-


боевых задач





Тактика


применения


боевых


приемов


борьбы





Тактика


применения


физической силы





Тактика


применения


табельного


оружия





Тактика


личной


безопас-


ности





Модель


служебно-


прикладной


физической


подготовки





Ведение


поединка


типа


рукопашной


схватки





Ведение


поединка


c помощью


специальных средств





Стрельба


без


прицеливания





Стрельба


с


прицели-


ванием





Топография,


гражданская


оборона,


специальная


тактика





Огневая


подготовка





Физическая


подготовка





Тактико-специаль-ная подготовка





Обучение боевым


приемам борьбы





БОЕВАЯ ПОДГОТОВКА





Базовая


огневая


подготовка





Первоначальная


огневая


подготовка





Тактика


применения


оружия





Моделирование


условий


применения


оружия





Освоение


упражнений


«милицейской


стрельбы»





Формирование


концептуальной


модели


выстрела





Стрельба


с прицели-


ванием





Стрельба


без прицеливания


ванием





Теоретические основы огневой подготовки





7-й


семестр





5-й


     семестр





6-й


 семестр





БПБ





3-й


     семестр





4-й


 семестр








2-й


 семестр





Этапный


контроль





1-й


семестр 





Рубежный


контроль





Рубежный


контроль











Тренировка


8 недель











Практика


6 недель











     Обучение


     8 недель





Рубежный


контроль





Этапный


контроль








Общая и


специальная


выносливость











Служебно-


прикладная


физическая 


подготовка








Рубежный


контроль








Силовая и


скоростно-


силовая


подготовка
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