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ИНТЕРПОЛ и его Национальные центральные бюро

в странах - членах ИНТЕРПОЛа

(Справка)

ИНТЕРПОЛ - международная организация уголовной полиции создана в 1923 г. на Втором  международном конгрессе криминальной полиции в Вене (Австрия). В его состав входит 177 стран, из них 45 - европейских.  Бюджет ИНТЕРПОЛа составляет 16 млн. швейцарских франков.
 С 1989 г. штаб-квартира ИНТЕРПОЛа располагается  в г. Лион (Франция).

ИНТЕРПОЛ как международная организация действует на основании устава, в  котором определены  его цели и задачи, структура  и компетенция органов, условия членства, права и обязанности.

Согласно своему Уставу, международная организация уголовной  полиции имеет целью: “ а) обеспечивать широкое взаимодействие всех органов уголовной полиции в рамках  существующего законодательства стран и в духе Всеобщей декларации прав человека; б) создавать и развивать  учреждения, которые могут способствовать успешному предупреждению  и борьбе с уголовной преступностью” (ст.2). Статья 3 Устава устанавливает, что “всякая деятельность или вмешательство в вопросы политического, военного, религиозного или расового характера категорически запрещаются организацией”.  

В организационном плане  ИНТЕРПОЛ представляет собой   международную организацию,  по своей структуре напоминающую  специализированные учреждения ООН. В соответствии со ст.5 Устава, ИНТЕРПОЛ имеет  высший пленарный орган - Генеральную  ассамблею и административный орган с более узкими полномочиями и более узким составом - Исполнительный  комитет, возглавляемый президентом. Постоянно действующим рабочим аппаратом организации является  Генеральный секретариат, во главе которого стоит  Генеральный секретарь.

Вместе с тем в системе ИНТЕРПОЛа есть орган, аналогичного которому нет в структуре  других международных  организаций - национальные центральные бюро (НЦБ), хотя и действующие  в полицейских системах стран-участниц, но являющиеся  одновременно структурными  единицами ИНТЕРПОЛа. Замыкают структуру ИНТЕРПОЛа так называемые консультанты (советники).

Генеральная ассамблея - высший орган Международной организации уголовной полиции, в которую входят делегаты всех стран - членов. Каждая страна - участница ИНТЕРПОЛа направляет на Генеральную ассамблею делегацию, количественный состав которой нигде не оговорен. Страны  решают этот вопрос по собственному усмотрению. На сессии Генеральной ассамблеи  каждая делегация имеет один голос. Все решения принимаются простым  большинством голосов присутствующих  и участвующих в голосовании членов организации, за исключением вопросов, для решения  которых требуется  не менее двух третей голосов общего количества членов  ( внесение изменений или дополнений  в устав, прием  в организацию новых членов и др.)

Кроме сессий Генеральной ассамблеи члены ИНТЕРПОЛа  встречаются на региональных конференциях, на которые чаще всего выносятся проблемы, актуальные для стран конкретного региона.  На них согласовываются  и координируются практические усилия по борьбе с наиболее характерными для региона преступлениями.

Исполнительный комитет - выборный орган Международной организации  уголовной полиции, который в период  между сессиями Генеральной ассамблей осуществляет  ее функции. Согласно  уставу, исполнительный комитет следит  за проведением  в жизнь  рекомендаций Генеральной ассамблеи, контролирует деятельность  Генерального секретаря, готовит повестку дня очередной сессии Генеральной ассамблеи. Исполнительный комитет должен созываться  не реже одного раза в год (ст. 20 Устава), но практически  чаще всего заседания проводятся два раза в год.

Генеральный секретариат - постоянно действующая  служба ИНТЕРПОЛа. Как  это следует из ст. 26 Устава организации, Генеральный секретариат  повседневно проводит в жизнь решения Генеральной ассамблеи  и Исполнительного комитета; является  международным центром  борьбы с преступностью, а также  действует  в качестве информационного центра.

Если суммировать  уставные полномочия этого органа и его повседневную практическую деятельность, то можно сказать, что Генеральный секретариат  ИНТЕРПОЛа ведет работу в трех основных направлениях:

1. Организация и координация полицейской деятельности,  направленной непосредственно на борьбу  с преступностью. В этом плане Генеральный секретариат  централизует информацию, выделяет особо  важные сообщения, синтезирует  получаемые из различных источников сведения и немедленно рассылает их всем заинтересованным  членам  организации, составляет сводные отчеты. По мнению экспертов Генеральный секретариат ИНТЕРПОЛа  - это большой и чрезвычайно оперативный  банк информации о преступлениях  и преступниках, в поле зрения которого находится  почти весь земной шар. Сердце организации - ее информационная картотека. Исследователи  деятельности ИНТЕРПОЛа называют ее также “почтовым отделением”, получающим и пересылающим  данные о международной  преступности. Но чаще всего ее сравнивают  с сейфом, в котором хранятся более 3 млн. досье различных преступлений.

2. Осуществление научных исследований и планирования исходя из того, что большинство сложных проблем, возникающих перед ИНТЕРПОЛом, требует коллективного решения. Форумы разного уровня   становятся ареной обмена мнениями  по наиболее актуальным  в данный момент вопросам.

3. Повседневное  руководство деятельностью различных органов ИНТЕРПОЛа, определение средств и способов  их работы  в настоящем и будущем.

Генеральный секретариат возглавляется Генеральным секретарем , который по предложению Исполкома, назначается  Генеральной ассамблеей на 5 лет. Устав рекомендует  утверждать на эту должность специалистов высшей квалификации   в области работы полиции, не достигших 65 лет. В настоящее время  Генеральным секретарем  ИНТЕРПОЛа  является Р. Кендэлл. Персонал  Генерального секретариата состоит  из 268 служащих, которые имеют  международный статус.

В 1992 г. в Генеральном секретариате была введена в действие система автоматизированного поиска информации в базе данных ИНТЕРПОЛа, которая позволяет всем заинтересованным НЦБ в автоматическом режиме  обращаться за информацией  непосредственно в базу данных Генерального секретариата. В ней имеется  информация о 110 тыс. лиц, включая  установочные данные: Ф.И.О., дата рождения, национальность, вымышленные имена и клички, номера паспортов и других документов, удостоверяющих личность.

В настоящее   время Генеральный секретариат  располагает компьютерными банками данных по:

- лицам, совершившим общеуголовные преступления;

- преступлениям с классификацией по категориям, месту и способу совершения;

- конфискациям наркотиков;

- выявленным фальшивым банкнотам;

- похищенным предметам искусства;

- отпечаткам пальцев;

- разыскиваемым   преступникам и лицам, пропавшим без вести .

Для контроля за соблюдением  правил хранения и использования информации в Генеральном секретариате  действует специальная комиссия, состоящая из пяти членов. Она подчинена  Исполнительному комитету и ежегодно готовит для него доклад  о своей деятельности.

В соответствии со ст. 32 Устава каждая страна, вступившая  в ИНТЕРПОЛ, должна создать в структуре  своей полицейской  службы Национальное  центральное бюро (НЦБ). В настоящее время действуют 177 НЦБ . Дополнение принятое к Уставу организации в 1965 г., называет НЦБ “Национальными центрами стран по вопросам международного  сотрудничества органов полиции в рамках ИНТЕРПОЛа”. В этом качестве  они являются “опорными пунктами ИНТЕРПОЛа на местах”. На национальном уровне НЦБ являются постоянно действующими органами ИНТЕРПОЛа в данной стране и одновременно  учреждениями своей страны, наделенными полицейской властью. Таким образом, НЦБ является структурным звеном  сразу двух систем: ИНТЕРПОЛа и национальной полицейской службы страны - участницы организации. И с этой точки зрения его можно рассматривать как своего рода феномен в практике  международных отношений государств.

Основное назначение НЦБ ИНТЕРПОЛа - способствовать  усилиям органов правопорядка разных стран в международной борьбе  с уголовными преступлениями. Это содействие выражается в форме обмена  информацией  о “международных преступлениях”, проведения необходимых  расследований, передачи соответствующим ведомствам  своей страны запросов, направляемых органами полиции других стран, контроля за ведением розыска преступников, а также  их задержанием и пр.

В уставе ИНТЕРПОЛа нет положений, которые бы закрепляли подчиненность НЦБ, их  организационную структуру и функции. 

В качестве примера приведем перечень функций НЦБ Канады:

1. Сбор документов и разведывательной информации из различных источников, касающихся вопросов международной  правоохранительной  деятельностью, и передача этих материалов  НЦБ других  государств и Генеральному секретариату.

2. Обеспечение выполнения полицейских запросов  и действий запрашиваемых НЦБ других стран и ответов  на их запросы.

3. Передача запросов  канадских полицейских департаментов или органов системы правосудия для содействия международному расследованию в НЦБ других стран.

4. Направление делегатов на сессии Генеральной Ассамблеи ИНТЕРПОЛа и обеспечение выполнения резолюций Ассамблеи. 

 Каждая страна свободна в выборе  формы сотрудничества  с ИНТЕРПОЛом, поэтому организация  и структура НЦБ является внутренним делом  государства. Компетентные правительственные  органы сами решают, какой из правоохранительных  служб поручить функции НЦБ. Чаще всего эта обязанность возлагается  на одно из подразделений центрального (главного) департамента уголовной полиции в министерстве  внутренних дел. На практике  известны и другие варианты. В Великобритании, например, НЦБ действует в составе столичного департамента полиции - Скотланд-Ярда, а в Бельгии - функции НЦБ выполняет орган, прямо не имеющий отношения к деятельности полиции - генеральный  секретариат  судебных представителей министерства юстиции. В США НЦБ ИНТЕРПОЛа с 1958 г. действует в составе  министерства финансов.  В США  в составе министерства финансов  имеется практически один орган с полицейскими полномочиями  - секретная служба. Ее главное назначение  весьма удалено от проблем международного полицейского сотрудничества. Все  другие полицейские  органы США никак не связаны  с министерством  финансов и не подчинены ему. Поэтому НЦБ США лишь координирует все  просьбы  ИНТЕРПОЛа к  США - не более. Американское НЦБ   может отказать даже в просьбе  о предоставлении информации относительно стоящего на учете  преступника. В национальном масштабе такая информация сосредоточена в ФБР, которое   действует в составе другого ведомства  - министерства юстиции.

В Германии НЦБ ИНТЕРПОЛа подчиняется федеральному  ведомству по уголовным делам (ВКА), входящему в состав МВД.

В настоящее время особенно эффективно  осуществляется  сотрудничество Генерального секретариата с НЦБ стран - членов ИНТЕРПОЛа в области борьбы с:

-  преступлениями против личности и собственности;

- организованной преступностью и терроризмом;

- незаконным оборотом оружия, взрывчатых веществ, наркотиков, драгоценных изделий и камней;

- торговлей людьми и проституцией;

- преступлениями сексуального и иного характера в отношении несовершеннолетних;

- мошенничеством;

- фальшивомонетничеством;

- преступлениями в сфере экономики и кредитно-финансовой области.

В ИНТЕРПОЛе  в Лионе работает более 100 полицейских из более чем 50 стран и почти 220 гражданских служащих, которые связаны  со 177 НЦБ ИНТЕРПОЛа.  В 177 НЦБ стран-участниц ИНТЕРПОЛа  численность сотрудников полиции варьируется  от нескольких десятков  до более  чем 100  сотрудников (например в НЦБ Великобритании работает более 30 чел., в Германии - около 50 чел., в Австрии - около 130 чел.), в зависимости  от места НЦБ в структуре  национальной полиции, от гарантированного технического обеспечения систем связи НЦБ.

В одних странах НЦБ является самостоятельным структурным подразделением, в других  - функции бюро возложены на центральные управления   полиции. По интенсивности взаимодействия с  Россией по линии ИНТЕРПОЛа одно из ведущих мест занимает Германия (11,2 % от общего обмена информацией с зарубежными странами.

Определение штатной численности  ИНТЕРПОЛа  государств - членов этой международной организации является прерогативой этих государств.

При организации Национального центрального бюро ИНТЕРПОЛа в СССР - России руководство бюро, учитывая зарубежный опыт, провело расчет штатной численности, исходя из следующих данных:

1. Общее количество ежедневно поступающих документов.

2. Количество времени, необходимого для обработки одного документа.

3. Количество поступающих документов, которые может обработать один сотрудник ежедневно.

4. Количество исходящих документов, подготовленных одним сотрудником ежедневно.

Заместитель начальника ОНИ

ВНИИ МВД России

полковник милиции

                                                                                    И.А. Воробьев

“    “  июля 1999 г.
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