Информационно- аналитическая  работа в системе 

полицейских органов зарубежных государств

Как свидетельствуют  информационные материалы и специальная  литература, зарубежные специалисты в области информационно-аналитической  работы правоохранительных органов все возрастающее внимание уделяют  различным видам анализа, направленного на  повышение эффективности противодействия преступности.

Аналитической работой  в системе полицейских органов занимаются специализированные  подразделения различных уровней. Они имеются  как в центральных органах полиции (министерства), так и в административно- территориальных звеньях (региональные,  городские  департаменты) полицейской  системы. Эти подразделения  анализируют  практику полицейской  деятельности  и статистику  преступности  в целом  по полицейской системе или по  ее  административно-территориальным  звеньям (регионам, городам). Такие  аналитические  подразделения, например в США функционируют как в федеральных правоохранительных органах (Министерство юстиции, ФБР, ДЕА,  Управление иммиграции и натурализации и т.д.), так и в крупных  полицейских  департаментах штатов и городов.

В Великобритании  такую работу  осуществляют  специальные  подразделения в составе  Инспектората МВД страны, которые проводят анализ эффективности деятельности территориальных полицейских формирований.

Кроме общеаналитических подразделений в полицейских системах имеются аналитические  подразделения основных  отраслевых служб: полиции общественной  безопасности (так называемая униформированная  полиция), криминальной  полиции, специализированных полицейских служб.

Если основное  назначение  центральных  общеаналитических  служб состоит  в анализе  оперативной  обстановки, определении общей  эффективности деятельности полицейского  ведомства (министерства), подготовке  рекомендаций и предложений для правительства, информационных материалов для  полицейских служб, а также  предоставление обобщенных  статистических материалов для официальных изданий и населения страны, то для  территориальных  и отраслевых аналитических  подразделений основной задачей является  анализ статистики и оперативной  обстановки  в оперативно-служебных целях, непосредственно связанных с текущей  деятельностью соответствующих  территориальных  или отраслевых  служб  полиции. Это  не исключает,  однако, предоставления статистических данных для других  заинтересованных ведомств и  населения.

Особое место  в ряду этих  подразделений занимают разведывательно-информационные  подразделения оперативных служб криминальной полиции. Эти подразделения осуществляют  анализ  сложного  комплекса вопросов в интересах  ведения оперативно-розыскной  работы в сфере борьбы  с определенными видами преступности, прежде всего - организованной, экономической, насильственной.

Зачастую в целях  эффективной борьбы с такой  категорией преступлений создаются  мощные  специализированные  информационно-аналитические  органы  полиции. Например, в США в сфере борьбы с наркобизнесом действуют  Национальный информационный центр по проблемам, связанным с наркотиками, Региональный разведывательно-информационный центр (Эль-Пасо)   и другие  подобные подразделения, обслуживающие  федеральные  правоохранительные  ведомства.

Свою крупную   информационно-аналитическую  систему  имеет ФБР и другие федеральные  агентства.

В Великобритании  в составе  Национальной службы уголовной  информации работает группа аналитиков, а в 80-е  годы  здесь  была создана  Центральная разведывательно- информационная служба по проблемам наркотиков, которая осуществляет  аналитическую работу в сфере борьбы  с наркобизнесом на общенациональном уровне. Во  Франции аналитическую работу в сфере  борьбы  с наркобизнесом осуществляет  Национальное  управление  информации о наркотиках.
На территориальном уровне, как правило, небольшие  аналитические группы имеются  во всех  штабных службах основных отраслевых  подразделений полиции  (униформированной, криминальной  и специализированной полиции).

 Если говорить об отраслевых аналитических подразделениях, то необходимо отметить,  что  наиболее распространенными и опытными считаются  аналитические  подразделения (группы) в составе  криминальной полиции на различных уровнях. Такие  подразделения  имеются в штаб-квартирах (главных управлениях) региональной  криминальной  полиции, отделах криминальной полиции департаментов (управлений) полиции крупных  городов  многих зарубежных государств. Например,  такие подразделения (группы) функционируют в Департаменте расследования уголовных  преступлений Столичной Лондонской  полиции (Скотланд-Ярда), в Департаменте криминальной  информации Национального бюро расследований уголовных преступлений Норвегии, в криминальной  полиции Голландии, жандармерии Бельгии и в других странах.

Размеры аналитических подразделений зависят от уровня  полицейского органа в организационной иерархии, его функций и осуществляемого ими вида анализа. Относительно последнего следует  отметить, что  аналитики  полицейских органов ведущих  стран  Западной  Европы и Северной  Америки  подразделяют  анализ преступности на два  основных  вида - стратегической  и оперативной (тактический).

Оперативный анализ  проводится  специально  создаваемыми  для этого подразделениями в интересах  раскрытия  конкретных  преступлений и выработки рекомендаций  по предупреждению аналогичных преступных  посягательств.

Стратегический  анализ  призван  решать  более  глобальные  проблемы, в том числе  определять  основные  тенденции развития  преступности в целом  и  ее  отдельных видов (организованной, экономической  и др.),  прогнозировать  возможные изменения  в динамике  и структуре преступности, устанавливать  приоритеты  в деятельности  правоохранительных органов, способствовать  разработке программ борьбы  с преступностью. Таким образом, задачи  “стратегического анализа” идентичны тем, которые  решаются  в ходе  аналитической деятельности служб и подразделений российских органов внутренних дел.

Наиболее длительным опытом организации и деятельности  аналитических  подразделений полиции обладают США, Канада, Великобритания, ФРГ. Например, в Канаде  анализом  преступности занимаются в полиции более 20 лет.

В настоящее время в структуре Управления  криминальной  информации Канадской  Королевской  конной полиции действует  специальное подразделение, которое анализирует  преступность, связанную  с наркотиками, организованную  преступность, экономическую преступность, различные  проявления экстремизма и терроризма, а также  разнообразную  информацию криминального  характера, содержащуюся в открытых  источниках, в первую очередь в  средствах массовой  информации. Аналогичные подразделения функционируют в каждом регионе  страны.

По мнению  канадцев, анализ преступности представляет  собой процесс, состоящий из нескольких стадий. Первая включает в себя  уяснение задачи и планирование анализа по конкретной  проблеме, вторая - сбор дополнительной информации, третья - обобщение  и оценку собранной информации, формулирование  выводов,  четвертая -  непосредственно анализ и  интерпретацию информации, пятая - подготовку  устного или письменного сообщения  о результатах анализа , его  экспертную  оценку специалистами,  не участвовавшими  в анализе, и передачу итогового документа пользователю.

В бельгийской  полиции стратегическим  анализом  преступности занимаются по существу с 1985 года. Однако лишь в 1991  году  здесь  пришли  к выводу о необходимости организовать  аналитическую  деятельность  на профессиональной основе. При этом был использован опыт  Великобритании и Нидерландов.

В Норвегии анализ  преступности в качестве самостоятельного направления  деятельности  полиции начал  развиваться с 1992 года. В  настоящее время действует  подразделение по анализу преступности,  которое подчиняется руководителю Управления криминальной  информации и насчитывает  12 человек. Функции стратегического  и оперативного  анализа совмещены. В будущем планируется  создание  самостоятельного  Управления  по анализу преступности, которое будет оказывать  содействие  подразделениям  Бюро криминальных расследований и  периферийным  полицейским органам. В перспективе предполагается привлекать  к аналитической   работе гражданских специалистов.

Большое значение полицейские службы придают  подбору  кадров аналитиков и их  профессиональной  подготовке. Качественному отбору кандидатов способствует  использование  специальных тестов. Уже на  начальной стадии определяется вид анализа (стратегический или оперативный), которым  будет заниматься сотрудник. В целях подготовки  аналитиков создана сеть курсов, по окончании  которых  им выдается  сертификат, удостоверяющий  владение  необходимыми  знаниями в области  анализа преступности.

За рубежом много внимания  уделяют  подготовке  полицейских  аналитиков. Программа их обучения, например,  в Бельгии рассчитанная  на девять  недель, включает  изучение  способов и методов анализа  преступности (4 недели), компьютерной  техники (2 недели), а также  практические  занятия (3 недели).

Особое место в аналитической  работе полиции занимает  обработка и анализ  статистики преступности в национальном масштабе. Этой работой  занимаются отдельные  группы специалистов центральных  органов  полиции  (МВД, Министерства юстиции), а также  группы или отдельные  полицейские  специалисты  административно-территориальных полицейских органов. 

ВНИИ МВД  России

Оценка эффективности оперативно-служебной деятельности  полиции за рубежом

В 70-е годы специалисты зарубежных  государств признали, что выработка критериев оценки эффективности  оперативно-служебной деятельности полиции - проблема, имеющая мировое значение. В то же время анализ зарубежной литературы позволяет сделать вывод о том, что за рубежом не существует единых критериев и методик оценки  оперативно-служебной  деятельности полицейских органов.

В различных государствах подходы к их  выработке   хотя имеют отдельные сходные позиции, тем не менее различаются в силу особенностей исторического, государственно-правового и ситуационного характера.

Большинство зарубежных специалистов, работающих в этой области, склонны считать полицейскую деятельность или, по крайней мере, некоторые ее аспекты не поддающейся количественной оценке.

Они полагают, что в полицейской службе имеется немало видов работ, на которые невозможно установить стандартные нормы выполнения, а следовательно и методики оценки оперативно-служебной деятельности
. Даже в одной и той же стране специалистами высказываются различные точки зрения на сущность критериев и методик  оценки  оперативно-служебной деятельности полиции. 

Если для одних критерии представляют собой комплекс определенных показателей (например, время реагирования на вызов полиции или километраж пробега патрульного автомобиля и т.п.), то другие основной акцент делают на производительности или результативности работы полицейского. Причем, под “результативностью” в  данном случае понимается отдача, получаемая в расчете на единицу вложенных средств, т.е. рассматривается отношение “отдача” - “затраты”.

В то же время зарубежные исследователи проблемы (например, в США) признают, что деятельность полиции во всей ее совокупности в силу своей специфики с большим трудом поддается подобным оценкам. Тем не менее, оценка оперативно-служебной деятельности полиции самым непосредственным образом зависит от ее результативности.

Согласно взглядам экспертов США, результативность правоохранительной деятельности полиции зависит от соответствующей деятельности других ведомств. Поэтому, считают они, при оценке результативности работы полицейских служб необходимо принимать во внимание качество работы других учреждений, связанных с проблемами преступности, в первую очередь судов и пенитенциарных учреждений.

Эффективность деятельности полиции, по другим оценкам, в упрощенном виде представляет собой отражение степени достижения намеченных целей.

Разнятся и наборы критериев оценки эффективности работы различных полицейских служб (например, криминальной и патрульной).

Критериями, наиболее часто используемыми в США для оценки общей эффективности оперативно-служебной деятельности  полиции, являются:

1. Данные об уровне преступности.

Однако относительно этого критерия американские специалисты обращают внимание на то, что поскольку количество преступлений зависит от многих факторов, в т.ч. не связанных с деятельностью полиции, эти данные не дают полностью достоверной картины эффективности работы полиции.

2. Количество арестов по каждой категории преступлений.

3. Процентный показатель дел, следствие по которым завершено.

4. Количество жалоб на полицию.

5. Служебная нагрузка на полицейского, с которой он справляется.

6. Имидж в глазах общественности.

Методики оценки  деятельности полиции в данном случае основываются  на этих  показателях. Тем не менее исследователи этого вопроса вынуждены констатировать, что этих показателей явно недостаточно, чтобы дать исчерпывающую оценку эффективности оперативно-служебной деятельности  того или иного полицейского органа или службы2 . 

В условиях отсутствия прямого способа оценки эффективности борьбы с преступностью американские специалисты предлагают использовать три косвенных метода, позволяющих вывести общую оценку эффективности оперативно-служебной деятельности полиции, более или менее отражающую реальное положение дел:

1. Достаточно разумное использование официальных данных об уровне преступности.

2. Опросы жертв преступлений.

3. Где это возможно - количественные оценки тех видов полицейской деятельности, которые с профессиональной точки зрения вносят вклад в борьбу с преступностью.

В полиции США используют еще два вида оценок эффективности оперативно- служебной деятельности полиции:

1. Оценка полученного результата при достижении той или иной цели.

2. Оценка использованных ресурсов (рациональное использование людских и материальных ресурсов).

Положительная оценка эффективности оперативно-служебной деятельности полиции в этом случае предполагает рост ее продуктивности (результативности).

В Великобритании, учитывая децентрализованный характер полиции, существуют различные наборы критериев оценки  полицейской деятельности. 

Одни из них включают такие показатели, как:

1. Текучесть кадров.

2. Количество жалоб на полицию.

3. Рост или снижение количества преступлений.

4. Способность  устранять недостатки в работе.

Что касается критериев, используемых высшими  официальными органами для оценки работы полиции в целом, то о них можно судить по ежегодным отчетам Главного инспектора Инспектората МВД Великобритании. Отчет Главного инспектора содержит следующие разделы, которые характеризуют деятельность полиции и состояние полицейских сил различных регионов  страны за прошедший год:

1. Общее состояние полиции и основные направления деятельности.

2. Личный состав и финансовые затраты полиции.

3. Профессиональная подготовка и продвижение по службе.

4. Состояние преступности и количество арестов.

5. Уровень безопасности дорожного движения.

6. Научное и техническое  обеспечение полиции.

7. Связь с общественностью и профилактическая работа полиции.

8. Поддержание общественного порядка.

9. Благодарности, жалобы на полицию и дисциплина.

10. Социальная помощь, спорт и другая деятельность.

В отдельных  информационных материалах фигурируют такие показатели, как:

1. Рост или снижение процента выявленных полицией преступлений.

2. Уменьшение и удержание на приемлемом уровне внутриобщественных трений, конфликтов и столкновений.

3. Взаимоотношения с населением и, в особенности, с некоторыми социальными группами и национальными меньшинствами.

В ФРГ первое место среди критериев оценки эффективности деятельности полиции отводится раскрываемости преступлений. Уровень раскрываемости преступлений является здесь одним из основных количественных показателей эффективности  оперативно-служебной  деятельности полиции3 . 
Наряду с этим показателем, который в большей степени характеризует работу криминальной полиции используются и другие показатели: 

1. Профессиональное выполнение своих функций.

2. Наиболее оптимальное использование материальных и людских ресурсов.

3. Скорость реагирования на происшествия.

4. Надежность охраны объектов.

5. Умелое предотвращение и пресечение массовых беспорядков и эксцессов.

6. Степень готовности к действиям в чрезвычайных обстоятельствах.

В Индии должностные лица полиции включают в комплекс критериев эффективности полицейской деятельности следующие показатели:

1. Уровень поддержания общественного порядка.

2. Предотвращение преступлений.

3. Раскрываемость преступлений.

4. Результативность  ОРД.

5. Соблюдение законности.

6. Обеспечение безопасности высокопоставленных лиц.

В Китае в числе критериев  оценки полицейской деятельности  называют: 

1. Уровень преступности и влияние на него профилактической работы.

2. Раскрываемость наиболее опасных преступлений.

3. Честность и неподкупность  полицейского персонала.

4. Связь с общественностью и опору на нее в борьбе с преступностью.

5. Высокий уровень профессионализма и служебной дисциплины.

Как видно из вышеприведенного, за рубежом не существует  единого подхода к выработке критериев и методик оценки  эффективности деятельности  полиции. Поиски такого подхода продолжаются, в т.ч. и на международном  уровне. Сами критерии со временем могут  меняться  в зависимости от состояния  преступности и криминогенной  обстановки в каждой  конкретной стране. 
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