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Материалы по проблемам межгосударственного сотрудничества

в борьбе с преступностью и укреплению интегративных начал

взаимодействия правоохранительных органов

 государств-участников СНГ

В течение XIX- XX столетий терроризм проделал путь от единичных действий террористов-одиночек до высокой организованности и не только в одной стране, но и на международном уровне. По данным экспертов, в настоящее время в разных странах мира насчитывается около 100 только крупных террористических организаций, поддерживающих между собой постоянные контакты. Терроризм назвали «чумой ХХ века» и он стал истинным бичом прошедшего века.

Мировой опыт подсказывает, что бороться с терроризмом в одиночку – бесперспективно. Вот почему в практику вошли регулярные, но не афишированные встречи представителей спецслужб разных стран. И все же говорить о едином международном антитеррористическом фронте пока рано.

Террористическая деятельность может принимать формы внутреннего и международного терроризма, которые на протяжении всей истории шли рука об руку. При всех различиях конкретных проявлений терроризма и в целом политического экстремизма в тех или иных странах в содержании их политической направленности и масштабе наносимого ущерба большинством стран мира опасность этих явлений все более осознается как угроза для их внутренней и внешней безопасности. В ходе этого осознания стала происходить смена целеустановок спецслужб – от защиты ведущих государственных деятелей от террористических посягательств до наступательной борьбы с терроризмом как явлением. На наших глазах борьба с ним превратилась в основную задачу ведущих спецслужб мира.

В большинстве своих проявлений междуна​родный и внутригосударственный терроризм получил широкое распространение базирующиеся на расовых и религиозных различиях, на сепаратизме и экстремизме.  Этнический терро​ризм сейчас более живуч, чем терроризм идеологический, поскольку имеет более широкую общественную поддержку.

Ряд террористических актов, осуществленных в последнее время в Российской Федерации и других странах СНГ, свидетельствуют о том, что террор остается средством достижения политических и других целей отдельными лицами, организациями и оппозиционными силами, в том числе сепаратистки настроенными.

Нужно отметить, что терроризм на современном этапе отличается большим разнообразием форм и методов ведения противоправной деятельности, затрагивающей безопасность государственного строя, ставящей под угрозу жизнь и здоровье граждан, подрывающей международный авторитет государства.

Использование террористическими организациями крайне жестоких форм и средств борьбы породило опасение по поводу потенциальной возможности применения ими оружия массового поражения. В последнее время в политических кругах, средствах массовой информации и специальных исследованиях стали обсуждаться проблемы противодействия так называемому «технологическому терроризму», под которым в первую очередь понимается использование или угроза применения террористами ядерного, химического и бактериологического оружия, радиоактивных или высокотоксичных химических, биологических веществ, а также попытки захвата экстремистами ядерных и иных особо опасных промышленных объектов, представляющих повышенную опасность для жизни людей и окружающей среды, для достижения определенных целей политического или материального характера. К этому виду преступлений эксперты также относят террористические нападения с использованием новейших достижений науки, техники и вооружений.

В результате развития и широкого внедрения современных технологий в различных странах, возникла опасность использования террористами химического, биологического и ядерного оружия, что вызывает особую тревогу.

Несмотря на то, что до настоящего времени в мире не зарегистрировано применение террористами средств массового поражения, отдельные факты угроз совершения подобного рода преступлений в некоторых странах уже стали реальностью. По оценкам специалистов в этой области, наибольшую опасность представляют возможные акты технологического терроризма, способные, в случае их осуществления, привести к трудноустранимым катастрофическим последствиям, вызвать массовые жертвы и панику среди гражданского населения, серьезно осложнить международную обстановку. При этом эксперты подчеркивают, что с учетом доступности научного и технологического оборудования, необходимого для производства отравляющих веществ, а также возможности их применения для самостоятельного изготовления, вероятность совершения подобного рода преступлений даже выше, чем угроза ядерного терроризма.

В соответствии с Федеральным законом  “О борьбе с терроризмом” возникает необходимость дальнейшего совершенствования практического применения оперативно-розыскных мер, а также дальнейшей отработки системы совместных оперативно-розыскных и организационных действий всех субъектов антитеррористической деятельности стран-участников СНГ. На случай межгосударственных террористических действий следует разработать типовые планы совместного противодействия.

Единство и сходство целей и решаемых задач в области борьбы с терроризмом диктует необходимость претворения в жизнь ряда практических мер  в рамках единого процесса борьбы с терроризмом. Основными из них могли бы быть следующие меры:

·  четко регламентированный и контролируемый порядок обмена оперативной информацией;

·  продуманные и согласованные условия, порядок, тактика действий по выполнению обоюдных или односторонних оперативно-розыскных заданий, запросов и поручений;

·  обоюдное осуществление инициативных проверок лиц и фактов, представляющих оперативный интерес, а также решение проблем дальнейшей их разработки в целях пресечения фактов терроризма;

·  временный или постоянный обмен конфидентами;

·  применение широкого спектра оперативно-технических средств при проведении совместных мероприятий;

·  проведение комплексных и совместных оперативных игр и учений;

·  временный или долгосрочный обмен личным составом оперативных служб;

·  обоюдное решение проблем оперативного внедрения;

·  совместная разработка легенд и правил оперативной игры или комбинации при проведении согласованных мероприятий;

·  создание временных или постоянных органов управления оперативными силами и средствами.

В рамках СНГ  необходимо развитие нормативной базы для обмена поручениями и информационного взаимодействия в части слежения за лицами и организациями, представляющими опасность, их операциями по добыванию оружия, технических средств, финансового обеспечения, а также за их межгосударственными перемещениями и закреплением в определенной местности. 

Государства-участники СНГ для повышения эффективности борьбы с терроризмом при разработке и проведение своих антитеррористических мероприятий, а также при совместных аналогичных действиях, должны руководствоваться резолюциями и рекомендациями ООН, Интерпола, Международной организации гражданской авиации, международными конвенциями по данной тематике.

Значительное место в международно-правовой основе в борьбе с терроризмом занимают универсальные конвенции, регла​ментирующие сотрудничества государств в борьбе с отдельным его формами.

Универсальные конвенции обеспечивают единый подход к оценке отдельных форм международного терроризма и мерам борь​бы с ними практически всего мирового сообщества. В этом их до​стоинство и одновременно недостаток: предназначенные для всех государств мира, они объективно не могут учитывать всех потреб​ностей сотрудничества на двустороннем и региональном уровнях. Поэтому многие государства заключают многосторонние договоры регионального характера.

Заключение договоров о сотрудничестве по борьбе с террориз​мом на региональном уровне представляет собой важное и быстро развивающееся направление укрепления международно-правовой основы правоохранительной деятельности в этой сфере.

По оценкам западных специалистов, в настоящее время наи​более эффективным инструментом предотвращения и пресечения террористических актов международного характера является дву​стороннее сотрудничество. Двусторонние соглашения позволяют (в отличие от многосторонних конвенций) полнее учитывать интересы договаривающихся сторон, детализировать взаимные обязательства по выявлению, предотвращению и пресечению террористической деятельности.

Двустороннее сотрудничество с его постепенным подходом имеет ре​альные преимущества, обладает гибкой стратегией, которая может опреде​ляться с учетом того, что государства рассматривают в качестве своих осо​бых нужд и целей. Они будут проявлять большую готовность выполнять достигнутые договоренности: каждое государство имеет четко определен​ные обязательства перед своим партнером, и они наполнены конкретным содержанием. Если их выполнению уделять надлежащее внимание, двусто​роннее сотрудничество будет весьма эффективным.

Криминогенная обстановка в государствах-участниках СНГ показывает, что рост преступности, особенно ее организованных форм представляет реальную угрозу национальной безопасности, а также используется определенными политическими силами для нагнетания страха и недоверия к законным органам власти и правопорядка.

Практически все направления преступной деятельности, имеющие международный характер и масштабы, такие как незаконный оборот оружия и наркотиков, автомобильный бизнес, фальшивомонетничество и изготовление фальшивых ценных бумаг, теневой бизнес в экономике, отмывание криминальных денег и инвестирование их в легальную экономику, хищение и контрабанда исторических и культурных ценностей и др. внезапно получили возможность расширения своих масштабов, используя процессы, происходящие на 1/6 части земной поверхности, занимаемой сегодня Российской Федерацией и странами СНГ. Вследствие этого территория России стала предметом интересов и даже экспансии международной преступности. “Сотрудничество” криминальных структур при осуществлении совместного преступного бизнеса наносит ущерб всем странам, территория и экономика которых затрагивается процессом такого “взаимодействия”. Каждая из них может считать себя стороной, подверженной влиянию иностранных криминальных структур.

Появление на международной арене нового субъекта преступной деятельности в лице российской организованной преступности, включение его в международное разделение “труда” повлекло расширение возможностей и масштабов международной преступности и обострило старые проблемы для всех государств, территория которых так или иначе используется в преступной деятельности международных и транснациональных формирований и придало этим проблемам новый, значительно более высокий уровень значимости.

К сожалению, на территории СНГ границы между независимыми государствами нисколько не сковывают деятельность международных криминальных группировок. Проведение правоохранительными органами СНГ согласованных мероприятий показывает, что эффективное противостояние современной организованной преступности возможно лишь при унификации соответствующих законов этих стран, широком использовании согласованных, специальных и оперативных мероприятий, информационном обмене оперативно значимой информацией.

Российская Федерация рассматривает в качестве партнеров все страны СНГ, чья политика солидаризируется с политикой России и направлена на взаимодействие и объединение усилий в борьбе с организованной преступностью.

Несмотря на заключенные соглашения, при взаимодействии стран СНГ возникают некоторые трудности при проведении таких мероприятий, как экстрадиция, выполнение международных оперативно-следственных поручений и др.

Следует учитывать, что криминальные структуры оказывают существенное влияние на социально-экономические и политические процессы, происходящие в обществе как отдельно взятой страны ближнего зарубежья, так и на территории постсоветского пространства в целом в связи с тем, что Российская Федерация граничит со странами СНГ.

Например, четыре области из восьми Центрально-Черноземного региона - Брянская, Белгородская, Воронежская и Курская граничат с республиками Беларусь и Украина. Ряд областей Уральского и Приволжского регионов Российской Федерации расположены по соседству с Республикой Казахстан.

Наибольший ущерб экономической, хозяйственной и финансовой системе наносит деятельность организованных преступных формирований с межрегиональными и международными связями. Обширные связи таких формирований за пределами Поволжья и России используются для легализации “грязных” денег.

Географическое расположение Западно-Сибирского региона, наличие общих границ с Казахстаном, а также хорошо развитая транспортная инфраструктура делает его важным стратегическим узлом, что активно используется международными организованными преступными формированиями, особенно для транзита и распространения наркотиков, контрабандного ввоза и вывоза различных товаров и ценностей.

Процессы, происходящие в странах СНГ, приводят к высокой интенсивности миграции, росту числа беженцев и вынужденных переселенцев, появлением различных “диаспор”, возникновению трений между ними из-за разделения сфер влияния. Нестабильная экономическая ситуация в ближнем зарубежье и отдельных регионах России спровоцировала наплыв преступных групп, проживающих на снимаемых квартирах без соответствующей регистрации.

Анализ информации дает основание полагать, что нелегальная миграция в последнее время становится одним из прибыльных преступных промыслов международных криминальных структур. Доходы от этой деятельности, помимо расширения и упрочения самого нелегального миграционного процесса, используются профессиональными криминальными формированиями в наркобизнесе, торговле оружием и иной противоправной деятельности. По экспертным оценкам, в ближайшее время будет продолжаться рост незаконной миграции и связанных с ней других преступлений.

В этой связи согласованные усилия правоохранительных органов государств-участников СНГ  по противодействию нелегальной миграции и сопутствующим ей противоправным действиям могут дать положительные результаты. В совместных действиях должны быть задействованы силы и средства пограничной и таможенной служб, особенно при проведении совместных оперативно-розыскных, профилактических мероприятий и целевых операций.

Лидеры международных ОПГ, специализирующихся на нелегальном бизнесе, используя коррумпированные связи в таможенных органах, пограничных службах по фиктивным документам  осуществляют контрабандные поставки в регион товаров через калининградский и белорусский “коридоры”.

Под криминальным влиянием таких групп находится целый ряд крупных объектов экономики регионов, что тормозит развитие производства, лишает федеральные и местные бюджеты части доходов, отпугивает инвестиционный капитал, обостряет социально экономические проблемы. В  условиях отсутствия контроля в сфере экономики со стороны властей и коррумпированности ряда чиновников создаются благоприятные условия для “отмывания” доходов преступными формированиями.

В этих сложных условиях МВД России предпринимает определенные усилия по организации взаимодействия с правоохранительными органами СНГ. В качестве положительных примеров сотрудничества с белорусскими и украинскими коллегами, в том числе в области обмена оперативной информацией, в проведении совместных оперативно-розыскных мероприятий по разработке транснациональных преступных формирований, а также задержании и выдаче лиц, разыскиваемых правоохранительными органами трех государств, показала, например, проведенная в мае 1999 г. операция “Граница-99”. Она была осуществлена с учетом позитивного опыта ранее проводимых подобных мероприятий. 

В 1998-1999 годах подразделениями по борьбе с организованной преступностью в рамках операции “Граница” проводились оперативно-профилактические мероприятия и с другими государствами-участниками СНГ, в том числе в приграничных районах России с Казахстаном и Азербайджаном. Результаты проведения указанных операций обсуждались на уровне руководства МВД и Глав Правительств России, Казахстана и Азербайджана.

При осуществлении террористических актов применяются последние достижения техники, связи и вооружения, что свидетельствует о наличии мощных источников финансирования и контактах террористов с коррумпированными элементами в государственных, в том числе и силовых структурах.

Сотрудничество государств-членов СНГ и зарубежных стран в области контроля за оборотом оружия должно базироваться на следующих основных принципах:

·  соблюдение международно-правовых норм контроля за оборотом оружия;

·  признании и обязательности выполнения совместных решений;

·  координация деятельности всех заинтересованных органов по контролю за оборотом оружия;

·  содействии в проведении мероприятий по выявлению и пресечению фактов незаконного оборота оружия;

·  проведении единой политики в осуществлении пограничного и таможенного контроля за ввозом и вывозом оружия.

Данные принципы могут быть реализованы в следующих основных формах сотрудничества министерств внутренних дел:

·  разработка нормативно-правовой базы взаимодействия в области контроля за оборотом оружия;

·  создание централизованной межгосударственной информационной системы (банка данных) на похищенное оружие и боеприпасы, а также на лиц, занимающихся нелегальным оборотом оружия;

·  постоянный обмен оперативной информацией о фактах изъятия оружия и боеприпасов, а также о каналах его незаконного оборота;

·  создание на железнодорожных, автомобильных и водных пограничных переходах совместных специализированных подразделений из числа сотрудников милиции (полиции) с круглосуточным режимом работы для выявления фактов контрабандного провоза оружия и боеприпасов;

·  разработка и проведение совместных (согласованных) комплексных оперативно-профилактических мероприятий по предупреждению и пресечению нелегального ввоза и вывоза оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ;

·  согласование мер реагирования на оперативную информацию участников соглашения в отношении лиц, занимающихся незаконным приобретением, распространением и транспортировкой оружия, включая их задержание и при необходимости выдачу заинтересованному органу внутренних дел (полиции);

·  разработка и внесение совместных предложений по устранению причин и условий, способствующих незаконному обороту оружия в соответствующие министерства и ведомства в соответствии  с предоставленной компетенцией;

·  проведение на постоянной основе совместных рабочих встреч, совещаний по обобщению итогов проделанной работы и подготовке предложений по совершенствованию совместной деятельности.

Перечисленные принципы сотрудничества и формы их реализации целесообразно закрепить в специальном нормативном акте с учетом сложившейся международной практики. Таким актом могло бы быть Межправительственное соглашение (Конвенция) о контроле за оборотом огнестрельного оружия на территории стран-участниц СНГ и граничащих с ними государств.

Особую опасность представляет собой так называемая разновидность терроризма - криминальные взрывы. Совершение этих преступлений приводит, как правило, к многочисленным жертвам среди населения, причиняет материальный ущерб собственности как граждан, так и предприятий, учреждений и организаций.

Практика деятельности органов внутренних дел по борьбе с криминальными взрывами показывает, что основными направлениями противодействия им должны быть:

·  организационно-практические мероприятия по предупреждению и раскрытию криминальных взрывов;

·  меры по усилению сохранности, выявлению, пресечению каналов хищения взрывных устройств, взрывчатых веществ, боевого оружия и боеприпасов;

·  материально-техническое обеспечение;

·  правовое, нормативное и методическое обеспечение всей проблемы;

·  укрепление кадров и повышение профессионального мастерства сотрудников.

В настоящее время в странах СНГ наблюдается общее ухудшение наркоситуации (возрастает незаконное употребление наркотиков, их возделывание и производство, а главное - контрабанда и транзит). За последние пять лет на территории Российской Федерации за преступления, связанные с наркотиками, задерживались граждане 84 государств. Наиболее часто пресекалась преступная деятельность наркодельцов из Таджикистана, Азербайджана, Узбекистана и Украины.

В этих условиях Российская Федерация, осознавая невозможность эффективной борьбы с транснациональной наркопреступностью в одиночку, уделяет значительное внимание развитию международного сотрудничества в указанной области.

В связи с резко возросшей наркоэкспансией из Афганистана первоочередной задачей является налаживание эффективного сотрудничества с центрально-азиатскими республиками бывшего СССР.

В центрально-азиатском регионе наиболее плодотворно развивается сотрудничество с Республикой Казахстан. Казахстанская сторона одна из первых подписала с Российской Федерацией межправительственное соглашение о сотрудничестве в антинаркотической сфере. Идет проработка проекта укрепления правоохранительных органов России и Казахстана и обеспечения их более тесного взаимодействия в борьбе с незаконным перемещением наркотиков через российско-казахстанскую границу с частичным финансированием со стороны ООН.

Последние годы в практику взаимодействия правоохранительных органов Казахстана и России плотно вошло проведение крупномасштабных приграничных оперативно-профилактических операций «Канал». 

Учитывая вышеизложенное, было бы целесообразно принять во внимание перечисленные ниже предложения по вопросам взаимодействия правоохранительных органов государств-участников СНГ в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков. К числу мероприятий необходимо отнести:

1. Укрепление международно-правовой базы взаимодействия и сотрудничества между министерствами внутренних дел государств-участников СНГ;

2. Расширить применение института офицеров связи по борьбе с наркобизнесом при министерствах внутренних дел государств-участников СНГ;

3. Специализированные банки данных должны содержать информацию:

·  о лидерах наркобизнеса и активных участниках международного и межрегионального незаконного распространения наркотиков;

·  о предприятиях, учреждениях, банках и собственности, используемых для легализации доходов от наркобизнеса на территории СНГ;

·  о негосударственных фармакологических и иных химических предприятиях, а также коммерческих структурах и предприятиях военно-промышленного комплекса, осуществляющих деятельность, связанную с легальным оборотом наркотиков, а также их прекурсоров.

4. Провести межгосударственные исследования наркоситуации в государствах-участниках СНГ и наладить постоянный межрегиональный мониторинг проблемы злоупотребления и незаконного оборота наркотиками. В частности, осуществить исследование наиболее активно используемых наркомафией путей и пунктов переброски партий наркотиков (имеется в виду как контрабанда, так и транзит), включая маршруты, ведущие из Юго-Восточной Азии и других районов через территорию Турции, Румынии, Болгарии, Сербии и некоторых сопредельных стран;

5. Подготовить предложения руководителям средств массовой информации государств-участников СНГ о выделении в программах теле- и радиопередач и в прессе специального раздела, посвященного проблеме незаконного оборота наркотиков, с целью регулярного отражения информации о деятельности органов внутренних дел и антинаркотических общественных организаций, отдельных граждан в противодействии наркомании и борьбе с наркобизнесом;

6. Продолжить совместную работу по приведению в соответствие с нормами Конвенции ООН по борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года уголовного законодательства всех членов СНГ. Необходимость этого связана с тем, что, например, в ст. 3 Конвенции названы 16 противоправных действий с наркотическими средствами, а в УК Российской Федерации их только 8. Кроме того остается невостребованным в уголовном законодательстве России и других членов СНГ большой комплекс приготовительных, вспомогательных и т.п. действий с наркотиками, которые конвенция также называет наказуемыми.

Изложенные проблемы сотрудничества государств-участников СНГ  по борьбе с преступностью требуют проведения анализа целого комплекса факторов, причин, обстоятельств, непосредственно или косвенно влияющих на преступность. Такие факторы могут находиться в политической, экономической, социальной, демографической и иных областях жизни общества. Только на основе такого всестороннего анализа (мониторинга) можно проводить работу по прогнозированию дальнейшей ситуации в развитии преступности, разрабатывать и осуществлять адекватные контрмеры.

К сожалению, эффективность многих научных разработок все еще далека от ожидаемой, особенно в борьбе с транснациональной и организованной преступностью. Это связано с рядом обстоятельств.

Во-первых, исследования, как правило, проводятся в рамках одной страны, а преступность, как известно, не придерживается административных границ. В связи с этим методики зачастую не охватывают многие аспекты конкретного вида преступления или деятельности организованной преступной группы, имеющей связи в других странах.

Во-вторых, практические правоохранительные органы, прежде всего органы внутренних дел, обеспечиваются научными разработками, методиками, пособиями лишь по тем исследованиям, которые проводятся научными учреждениями данной страны. Четкой системы обмена результатами наиболее актуальных исследований, методиками выявления и раскрытия новых видов и способов совершения преступлений в целом по СНГ не имеется.

Изменение характера преступности, прозрачность границ, тенденции интеграции экономических и иных связей обусловливает необходимость улучшения координации в рамках стран СНГ научных исследований наиболее актуальных для практики проблем борьбы с преступностью, укрепления взаимодействия научных подразделений. Пока же следует отметить, что вопросы научного сотрудничества у нас более плодотворно решаются со специалистами США, Англии, Италии, Финляндии и ряда иных стран.

Как представляется, решение проблем совершенствования координации исследований различных аспектов борьбы с организованной преступностью и иными видами опасных преступлений, укрепления взаимодействия научных подразделений правоохранительных органов стран-участников СНГ, может быть осуществлено в следующих основных организационных формах:

·  проведение по единой методике совместных исследований наиболее актуальных для практики проблем, например, по борьбе с кражами автотранспорта, розыску преступников, перекрытию каналов поступления наркотиков и др. 

·  разработка проектов модельных законодательных и иных нормативных актов;

·  подготовка и издание совместных научно-практических комментариев конвенций, соглашений, договоров между участниками СНГ;

·  взаимный обмен научными планами, результатами исследований, опубликованными работами;

·  издание совместных информационных бюллетеней по новым методикам;

·  взаимные стажировки, проведение семинаров и др.

 Очевидно, что такой широкий круг функций по обеспечению координации научных исследований вызывает необходимость в определенном организационном звене.

По нашему мнению координация подобных научных исследований могла бы быть осуществлена научной секцией при Совете министров внутренних дел государств-участников СНГ. В состав секции могли бы входить руководители ведущих научных учреждений правоохранительных органов - по одному от каждой страны. Как представляется, такая организационная форма координации научных исследований по проблемам борьбы с тяжкими преступлениями в рамках СНГ могла бы в весьма короткие сроки дать позитивные результаты, создать солидное научное обеспечение деятельности правоохранительных органов в борьбе с преступностью в современный период.
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