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АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР

Уголовно-правовые аспекты борьбы с мошенничеством

1. ПОНЯТИЕ И УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

МОШЕННИЧЕСТВА ПО ДЕЙСТВУЮЩЕМУ УГОЛОВНОМУ

ЗАКОНУ

Уголовно наказуемое мошенничество существует в России не первое столетие.1 Однако расширение его масштабов происходит лишь в те исторические периоды, когда активизировался экономический оборот. В этой связи И.С. Фойницкий справедливо отмечал, что мошенничество как разновидность имущественного обмана есть преступление цивилизованное, появляющееся в ряду уголовно наказуемых деяний только при значительном развитии экономического оборота. Распространенность преступных имущественных обманов выше в тех странах, которые занимают более высокое промышленно-торговое положение. Так, даже в Америке с высоким уровнем этого вида  деяний, мошенничество было более распространено в тех штатах (Пенсильвания, Нью-Йорк), которые были выше развиты в промышленном отношении.2
Сопоставляя начало развития капитализма в России в конце девятнадцатого – начале двадцатого веков со становлением рыночной экономики в 90-х годах этого века, можно заметить, что тенденции в росте уголовно наказуемых мошенничеств в основном  совпадают. Более того, совпадают некоторые из факторов, которые способствовали росту числа мошенничеств в России конца 19- начала  20 веков и способствуют в настоящее время.

К примеру,  к условиям, вынуждающим мошенничать в сфере торговли, ранее были отнесены: 1) ненадежность путей сообщения; 2) частые разбойные нападения на торговцев; 3) взяточничество и вымогательство государственных чиновников; 4) теснота границ для частнопредпринимательской деятельности. Чтобы иметь прибыль, торговец вынужден был возмещать понесенные из-за данных условий потери мошенничеством в отношении покупателей.

Сегодня продолжают, как и сто лет назад, оставаться актуальными негативными факторами разбой и рэкет в отношении предпринимателей, взяточничество и вымогательство со стороны государственных служащих, недостаточный простор для предпринимательской деятельности (промышленников, фермеров и др.). С развитием рыночных отношений мошенничество не только не исчезает, напротив, расширяется, модернизируется, вписывается в рыночный экономический оборот в качестве его нежелательного, однако неизбежного при том уровне культурного развития, на котором находится Россия, элемента.

Из изложенного необходимо извлечь, как минимум, следующие практически значимые выводы:

           1) уголовно наказуемое мошенничество в России существует давно, но уровень его резко возрастает в периоды активизации экономического оборота;

            2)  поскольку Россия находится сегодня в стадии развития экономического оборота, следует ожидать устойчивого роста количества и качественного разнообразия мошеннических деяний;        

            3) криминальное мошенничество будет наносить обществу такой моральный и материальный вред ( ИЧП «Властелина» и др.  общественно резонансные формы), который будет не сравним с вредом, наносимым  иными формами хищения;             

           4) исходя из роста, повышенного общественного резонанса, совокупного ущерба, наносимого обществу, сложности предупреждения, выявления, раскрытия и расследования мошенничеств, органам внутренних дел необходимо адекватно подготовиться  к борьбе с ними, чтобы она была достаточно эффективной, достигала уровня, одобряемого общественным мнением.

По действующему уголовному законодательству России (ст. 159 УК) под мошенничеством понимается  хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием. Таким образом, мошенничество рассматривается в качестве одной из форм хищения.

В УК впервые дается законодательное определение хищения (прим. к ст. 158 УК) – это совершенные с корыстной целью противоправное безвозмездное изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившее ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества.

Под корыстной целью  понимается стремление получить имущественную выгоду.

Противоправность изъятия или обращения имущества – предполагает нарушение права владения, пользования или распоряжения имуществом, принадлежащего собственнику или иному лицу.

  Безвозмездность изъятия или обращения имущества – заключается в том, что за имущество, противоправно изъятое у собственника, не следует адекватного возмещения, возмещение частичное во внимание не принимается.

Изъятие имущества – это его отторжение, выведение из обладания собственника, Утерянное или иначе выбывшее из обладания имущество собственника или иного лица не может быть предметом хищения.

Обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц – это установление фактического обладания имуществом, т.е. владения, пользования   и распоряжения.

Причинение ущерба собственнику или иному владельцу имущества – это уменьшение их наличного имущества, за исключением упущенной выгоды.

Родовой объект мошенничества – отношения собственности, защищаемые главой 21 УК РФ.

Непосредственный объект  мошенничества – тот вид собственности, в которой находится похищенное имущество.

Предметом мошенничества является чужое имущество, т.е. имущество не находящееся в собственности (в  т.ч. в совместной и долевой) лица, осуществляющего мошеннические действия.

С объективной стороны мошенничество состоит в хищении чужого имущества путем обмана или злоупотребления доверием. Признаки хищения, которые раскрыты выше, полностью относятся к мошенничеству, как форме хищения. Обман или злоупотребление доверием являются способами хищения.

Обман  может быть активным (состоит в сообщении потерпевшему  ложных сведений) либо пассивным (умолчание об обстоятельствах, сообщение  о которых было обязательным). Обман может  выражаться как в устной, так и  письменной формах. При этом ложные сведения могут быть самыми разнообразными (о юридических фактах, о личности виновного, его полномочиях и т.д.).

Злоупотребление доверием – состоит в использовании специальных полномочий виновного или личных доверительных отношений с лицом, в ведении или под охраной которого находилось имущество.

Субъект мошенничества – физическое, вменяемое лицо, достигшее шестнадцатилетнего возраста.

Субъективная сторона мошенничества характеризуется только прямым умыслом и корыстной целью, т.е. виновный осознает, что с корыстной целью противоправно и безвозмездно изымает и (или) обращает в свою пользу или пользу других лиц чужое, имущество либо приобретает право на него, предвидит причинение собственнику или иному владельцу этого имущества  имущественного ущерба и желает его причинения.

Мошенничество (ст. 159 УК) состоит из основного (ч. 1), квалифицированного (ч. 2) и особо квалифицированного (ч.3) составов.

Квалифицирующими признаками (ч. 2 ст. 159 УК) являются совершение мошенничества:

а) группой  лиц по предварительному сговору, т.е. при совместном участии  двух или более лиц, заранее договорившихся о совместном совершении мошенничества (ст. 35 УК);           

б) неоднократно, т.е. если совершению мошенничества предшествовало совершение одного или более преступлений, предусмотренных ст.ст. 158-166, 209, 221, 226, 229 УК РФ (прим. к ст. 158  УК);            

в) лицом с использованием своего служебного положения, т.е. полномочий, предоставленных  по службе в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных  и муниципальных учреждениях, в коммерческих и некоммерческих организациях;

г)  с причинением значительного ущерба гражданину, т.е. когда с  учетом его имущественного положения нанесенный ущерб можно считать весьма существенным.

Особо квалифицированные признаки (ч. 3 ст. 159 УК) – это совершение мошенничества:

а) организованной группой, т.е. если оно совершено устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких мошенничеств (ст. 35 УК);             

б)  в крупном размере, т.е. мошенничество в отношении имущества, стоимость которого в пятьсот раз превышает минимальный размер оплаты труда, установленный законодательством РФ  на момент совершения преступления (прим. к ст. 158 УК
);  

в)  лицом, ранее два или более раза судимым за хищение либо вымогателсьтво, т.е. лицо, имеющее на снятую и непогашенную судимость за одно или несколько преступлений, предусмотренных ст.ст. 158-164, 209, 221, 226 или 229 УК РФ (прим. к ст. 158 УК).

2. КВАЛИФИКАЦИЯ   МОШЕННИЧЕСТВА, ОТГРАНИЧЕНИЕ

ОТ СМЕЖНЫХ СОСТАВОВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В процессе квалификации мошеннических действий, как показало проведенное исследование, возникает немало проблем. Остановимся на наиболее острых из них.

2.1. При решении вопроса о квалификации деяния, содержащего признаки состава мошенничества (ст. 159 УК), нередко возникает конкуренция этого состава с составами, предусмотренными ст. 173 УК (лжепредпринимательство), ст. 176 УК  (незаконное получение кредитов),  ст 196 (преднамеренное банкротство),  ст. 197 УК (фиктивное банкротство). Если  проанализировать соотношение данных составов, то состав, предусмотренный ст. 159 УК, является общим по отношению к составам, изложенным в ст.ст. 173, 176, 196, 197 УК. Это составы специальные. Существует правило: если деяние содержит признаки общего и специального составов преступления, то оно квалифицируется по статье, содержащей специальный состав. Казалось бы здесь все ясно: при наличии в деянии признаков составов, предусмотренных ст. ст. 173, 176, 196, 197 УК, конкурирующих с признаками состава,  изложенного в ст. 159 УК, следует осуществлять квалификацию по ст.ст. 173, 176, 196 или 197 УК..  Вместе с тем возникают порой достаточно сложные ситуации, когда решение принять затруднительно. В таких случаях следует прежде всего оценивать  какому объекту нанесен больший вред. Если собственности, то при наличии всех признаков хищения деяние подлежит квалификации по ст. 159 УК, а если экономической
 деятельности, - то по ст.ст. 173, 176, 196, 197 УК.

2.2. Нередко вопрос о квалификации деяния, содержащего признаки состава, предусмотренного ст. 159 УК, разрешается в зависимости от предмета мошенничества.
Если предметом мошенничества стали предметы или документы, имеющие особую историческую, научную, художественную или культурную ценность, то мошенничество надлежит квалифицировать не по ст. 159, а по ст. 164 УК.

В случае, когда предметом мошенничества явились ядерные материалы или радиоактивные вещества, содеянное квалифицируется по ст. 221 УК.

При выборе виновным в мошенничестве в качестве предмета оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств деяние квалифицируется по ст. 226 УК.

Когда предметом мошенничества стали наркотические средства или  психотропные вещества, его необходимо квалифицировать по ст. 229 УК.

2.3. На практике возникают вопросы о разграничении состава мошенничества, предусмотренного ст. 159 УК, и состава причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, изложенного в ст. 165 УК. Главное отличие мошенничества от указанного, одинакового по способам совершения деяния состоит в том, что в отличие от мошенничества, как формы хищения, имущество не отторгается от собственника или иного владельца, виновный только присваивает с помощью обмана или злоупотребления доверием те плоды, доходы, которые должны были поступать собственнику или иному владельцу имущества, то есть причиняется ущерб в виде упущенной имущественной выгоды. Если речь идет об упущенной выгоде, деяние квалифицируется по ст. 165 УК.

2.4. При квалификации мошенничества возникает вопрос с какого момента преступление можно считать оконченным. Мошенничество признается оконченным преступлением либо с момента завладения чужим имущество, то есть появления у виновного возможности распорядиться им по своему усмотрению, либо, при направленности на приобретение права на имущество, - с момента приобретения такого права.

Приготовление к мошенничеству наказуемо только в случае наличия признаков квалифицированного и особо квалифицированного составов (ч.ч. 2, 3 ст. 159), поскольку основной (ч. 1 ст. 159) состав не относится к разряду тяжких преступлений. 

Покушение на мошенничество наказуемо в отношении всех трех составов (ч.ч. 1,2,3 ст. 159).

2. ОСНОВНЫЕ МЕРЫ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ БОРЬБЫ

С  МОШЕННИЧЕСТВОМ

3.1. Меры по совершенствованию уголовного законодательства об ответственности за мошенничество.

Проведенное исследование показывает, что по мнению опрошенных экспертов, конструкция состава мошенничества, содержащаяся в ст. 159 УК, нуждается в дополнении частью четвертой, где в качестве особо квалифицирующего признака должно быть использовано понятие  «особо крупный ущерб», которым можно считать стоимость имущества, в 1000-1500 раз превышающую минимальный размер оплаты труда, установленный законодательством Российской Федерации на момент совершения преступления.

Реализация этого предложения позволит более гибко подходить к ответственности различных групп мошенников, причиняющих существенно различный  материальный  вред потерпевшему. К ответственности по ч. 4 ст. 159 будут привлечены прежде всего устроители различных «пирамид» финансового характера, где имеются сотни, а порой и тысячи потерпевших. В качестве санкции в ч. 4 ст. 159 необходимо предусмотреть лишение свободы на срок от семи до двенадцати лет с конфискацией имущества. Таким образом, данный особо квалифицированный состав мошенничества попадает в разряд особо тяжких преступлений со всеми вытекающими из этого факта для виновных юридическими последствиями.

Большинство опрошенных экспертов высказали пожелание дополнить часть вторую ст. 159 УК квалифицирующим признаком: совершение мошенничества «группой лиц» (без предварительного сговора). Отсутствие данного признака оставляет без должной реакции групповое совершение мошенничества, если не было предварительного сговора. Этот вид групповой преступности приравнивается по опасности к преступлениям одиночек и квалифицируется в настоящее время по ч.1 ст. 159 УК. Такой подход вряд ли приемлем. В связи с изложенным предлагается изложить пункт «а» ч. 2 ст. 159 УК следующим образом. Мошенничество, совершенное: «а) группой лиц или группой лиц по предварительному сговору».

Реализация данного предложения усилит ответственность за групповое мошенничество.

Опрос экспертов показал, что необходимо увеличить размеры штрафа, установленного в качестве санкций в части первой и второй ст. 159 УК, с тем , чтобы он был более ощутим для виновных. Предлагается увеличить штраф в данных санкциях в 1,5-2 раза.

Реализация этого предложения повысит  жесткость ответственности мошенников за деяния, предусмотренные ч.ч. 1,2 ст. 159 УК.

Вместе с тем в целях углубления дифференциации уголовной ответственности за мошенничество эксперты предлагают дополнить ч. 2 ст. 159 УК  санкциями в виде ограничения свободы, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, альтернативной конфискацией имущества.

Реализация этого предложения позволит иметь больший спектр альтернативных санкций, а следовательно, более эффективно использовать их в борьбе с мошенничеством.

3.2. Меры криминологического и организационного характера.
3.2.1. Проведенное исследование показало, что наиболее пораженными криминальным мошенничеством оказались следующие сферы деятельности:

· финансово-кредитная;

· оптовая торговля;

· розничная торговля;

· фонды, благотворительные организации;

· строительные организации;

· предприятия по производству кино- и видеопродукции;

· шоу-бизнес.         

Выявление этих наиболее пораженных мошенничеством сфер должно ориентировать оперативные аппараты и иные подразделения органов внутренних дел на приоритетное сосредоточение сил и средств, направленных на предупреждение, выявление и пресечение криминальных мошенничеств именно в этих сферах. Это особенно важно в связи с тем, что силы и средства органов внутренних дел в условиях роста преступности и сложного финансового положения государства весьма ограничены.

3.2.2. По мнению экспертов, наиболее существенное содействие распространению мошенничества в различных сферах деятельности оказывают следующие факторы:

            - недостаточно полная регламентация порядка проведения операций с  денежными средствами и иным имуществом;

            - халатное отношение граждан и организаций к охране своей собственности от хищений;              

            - нарушение гражданами и организациями нормативных правовых актов при проведении операций с денежными средствами и иным имуществом;            

            - недостаточное использование средств массовой информации в целях предупреждения мошеннических посягательств на собственность;         

            - слабая специализированная охрана собственности от преступных посягательств;            

            - недостаточно результативная работа органов внутренних дел по предупреждению, выявлению и пресечению мошеннических посягательств на различные виды собственности.       

 Определение этих факторов позволяет различным службам органов внутренних дел внести необходимые предложения в компетентные инстанции:

- о совершенствовании правовой регламентации порядка проведения операций с денежными средствами и иным имуществом;          

- об усилении контроля финансовых и иных органов за строгим соблюдением гражданами и организациями при проведении ими операций с денежными средствами и иным  имуществом установленного нормативными правовыми актами порядка;              

           - об усилении специализированной (в том числе осуществляемой органами внутренних дел) охраны различных форм собственности от мошеннических и других преступных посягательств.

Органам внутренних дел необходимо принять меры:         

- по повышению ответственности граждан и организаций в отношении охраны своей собственности от мошенничеств и иных форм хищений;          

- по расширению связей со средствами массовой информации в целях более активного использования их в деле предупреждения мошенничеств и иных преступных посягательств на собственность;           

- по усилению специализаций собственных служб в предупреждении, выявлении, раскрытии и расследовании мошеннических деяний.      

3.2.3. Среди организационных мер по борьбе с криминальным мошенничеством, предложенных экспертами, можно выделить следующие:

           - разработка комплексных целевых программ по усилению борьбы с мошенничеством в различных сферах деятельности;        

           - составление банка данных о наиболее распространенных приемах мошенничества и лицах, судимых за этот вид преступлений;

           -  подготовка специалистов и повышение квалификации сотрудников органов внутренних дел, специализирующихся на предупреждении, выявлении, раскрытии и расследовании мошеннических посягательств на собственность;         

           - изучение зарубежного опыта борьбы  полицейских и иных правоохранительных структур с мошенничеством, стажировка сотрудников органов внутренних дел за рубежом;          

           - информирование граждан и организаций о наиболее распространенных приемах мошенничества и мерах по защите от этой формы хищений;          

           - оснащение соответствующих служб органов внутренних дел компьютерными версиями алгоритмов по предупреждению, выявлению, раскрытию и расследованию криминальных мошенничеств;

           - систематизация уголовно-правовой, уголовно-процессуальной и иной нормативно-правовой базы по организации борьбы с мошенничеством.     

НИЛ-9 ВНИИ МВД России

1  См .: Фойницкий И.Е. Мошенничество по русскому праву. – Санкт-Петербург, 1871.


2  Там  же. С. 6.





