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Аналитический обзор

практики деятельности ОВД по недопущению участия в выборах

экстремистских и криминальных  элементов с предложениями

Конституция Российской Федерации закрепляет свободные выборы в качестве высшего непосредственного выражения воли народа. Одной из острейших проблем практики российского политического процесса остается устойчивая тенденция к стремлению лидеров криминальных структур и руководителей экстремистских организаций использовать демократические процедуры для продвижения во властные структуры своих сторонников. Обстановка усугубляется  сохраняющимся неустойчивым положением российской экономики, что закономерно отразилось на социальной сфере, привело к существенному снижению уровня жизни большинства российских граждан.

В ходе выборов в Государственную Думу, Президента Российской Федерации и выборов, проходивших в субъектах Российской Федерации в 1999-2000 г.г., МВД  России проводились   определенные мероприятия,   направленные   на   обеспечение законности и предотвращение избрания в органы государственной власти криминальных элементов и членов экстремистских организаций. Правовой базой для недопущения криминалитета во власть являются федеральные законы РФ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 19 сентября 1997 г. N 124-ФЗ и «О выборах   депутатов    Государственной    Думы Федерального Собрания Российской Федерации» от 24 июня 1999 г. № 121-ФЗ.

Федеральный закон от 6 декабря 1999 г. № 209-ФЗ «О внесении изменения и дополнений в статью 10 Закона Российской Федерации «О милиции» непосредственно закрепил обязанность органов внутренних дел оказывать содействие избирательным комиссиям. Также милиция обязана принимать меры по пресечению в ходе избирательной кампании, при подготовке и проведении референдума противоречащей закону предвыборной агитации, агитации по  вопросу референдума (включая меры по пресечению попыток подкупа избирателей, участников референдума), информировать соответствующую избирательную комиссию или комиссию референдума о фактах выявленных нарушений и принятых в связи с этим мерах.

Кроме того,   Правительством   Российской Федерации   были   приняты   соответствующие Постановления   «О  содействии   избирательным комиссиям в организации подготовки и проведения выборов   Государственной  Думы  Федерального Собрания Российской Федерации» (25.08.99) и выборов   Президента   Российской   Федерации (13.01.00).

В частности, п. 5 Постановления Правительства РФ от 25 августа 1999 г. N 937 "О содействии избирательным комиссиям в организации подготовки  и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" предписывал Министерству внутренних дел Российской Федерации совместно с другими правоохранительными органами обеспечить:

а) на безвозмездной основе охрану общественного порядка и общественную безопасность в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, в том числе охрану помещений избирательных комиссий, помещений для голосования, сопровождение и охрану транспортных средств, перевозящих избирательные документы, пожарную безопасность помещений избирательных комиссий и помещений для голосования;

б) представление по запросам избирательных комиссий сведений о наличии у кандидатов, зарегистрированных кандидатов в депутаты неснятых или непогашенных судимостей, в том числе судимости по уголовному закону иностранного государства за деяние, признаваемое преступлением в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации, в срок до 10 дней со дня поступления запроса. В случае если запрос поступил в течение 10 дней до дня голосования (включая день голосования), сведения представляются незамедлительно.
Во исполнение этих постановлений Министром внутренних дел Российской Федерации 25 сентября 1999 года был подписан приказ № 728 «Об исполнении представлений избирательных комиссий» и  утверждена,   согласованная  с  центральной избирательной комиссией, Инструкция о порядке их исполнения.

Практика показывает, что наиболее распространенными нарушениями в ходе подготовки и непосредственного участия в избирательном процессе являются:

1. Нарушения в ходе выдвижения кандидатов:

Федеральный закон от 24 июня 1999 г. N 121-ФЗ "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" в статье 37  (Выдвижение кандидатов непосредственно избирателями) предусматривает обязательное (в случае наличия у кандидата неснятой или непогашенной судимости) указание в заявлении на выдвижение номер (номера) и наименование (наименования) статьи (статей) Уголовного кодекса Российской Федерации, на основании которой (которых) был осужден кандидат, а также статьи (статей) уголовного кодекса, принятого в соответствии с Основами уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик, статьи (статей) закона иностранного государства, если кандидат был осужден в соответствии с указанными законодательными актами за деяния, признаваемые преступлением действующим Уголовным кодексом Российской Федерации, с указанием наименования закона. 

В случаях представления списков кандидатов в Центральную избирательную комиссию РФ и иных избирательных документов избирательных объединений, избирательных блоков (статья 40 Федерального закона) -
уполномоченный представитель избирательного объединения, избирательного блока в числе других документов обязан представить заявления кандидатов о согласии баллотироваться по соответствующему избирательному округу с обязательством в случае избрания прекратить деятельность, несовместимую со статусом депутата Государственной Думы. 

В этом заявлении указываются сведения биографического характера, занимаемая должность, а также по желанию кандидата его принадлежность к не более чем одному зарегистрированному не позднее чем за один год до дня голосования общественному объединению и его статус в нем. 

Факт наличия у кандидата неснятой или непогашенной судимости служит основанием об отказе в регистрации.

В рамках комплексных организационно-профилактических мероприятий по обеспечению законности проведения предвыборной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в 1999 году, сотрудниками УБЭП МВД Республики Татарстан было установлено, что баллотирующийся в депутаты генеральный   директор   ЗАО   «Агрострой»,   член   Российского общенародного союза Ильясов Артур Азальевич, является рецидивистом, четырежды судимым за кражи государственного имущества (судимости погашены).

Стремясь в депутаты, Ильясов А.А. надеялся уйти от уголовной ответственности за совершенные им хищения в АО «Татхлебопродукт» (уголовное дело №89580, возбужденное 19.03.99. по ч.З ст.160 УК РФ -присвоение вверенного имущества). Как стало известно, Ильясов А.А. специально ездил в г. Москву на встречу с лидером депутатской фракции С. Бабуриным для лоббирования вопроса о его избрании в депутаты. 

По данному факту был проинформирован Центризбирком Республики Татарстан, ход расследования уголовного дела взят на контроль Министром внутренних дел республики. Благодаря своевременному вмешательству сотрудников УБЭП, Ильясов А.А. был исключен из списка кандидатов в депутаты.

Во Владимирской области по представленной в избирком информации УБЭП УВД в регистрации отказано двум кандидатам Волкову и Басову.

По Белгородской области кандидатом в депутаты был выдвинут Зубарев С.Е., директор Белгородского отделения фонда региональных программ, который скрыл сведения от избирательной комиссии о том, что 29.02.99г. Свердловским райсудом г.Белгорода он был осужден к 4 годам лишения свободы условно с испытательным сроком 2 года по ст. 147 ч.З УК РСФСР.

Сотрудниками   ОБЭП   УВД   г.   Комсомольска-на-Амуре Хабаровского края пресечена попытка проникновения в Госдуму России от городской организации «Яблоко» четырежды судимого по ст. 206 ч.1 УК РФ, ст. 213 ч.1 УК РФ (дважды) и ст. 130 ч.1 УК РФ гражданина Карачуна В.Д., которому избирательной комиссией г. Комсомольск-на-Амуре отказано в регистрации кандидатом. Материалы обвинительных заключений в отношении Карачуна В. Д. были переданы представителю Центризбиркома России.

В Пермской области установлено, что кандидат в депутаты Полетаев И.Н., зам. директора Дома спорта п. Чердынь Пермской области был осужден 07.08.95г. по ст.ст. 207, 218 УК РСФСР на 2 года лишения свободы. Второй раз осужден по ст.ст. 113,207, 206 УК РФ 30.08.96 г. на срок 1 год 6 месяцев, освобожден от отбытия наказания. Информация по данным фактам была своевременно направлена в областную избирательную комиссию.

2. Нарушения в ходе сбора подписей в поддержку кандидата

Сбор подписей в поддержку кандидата, выдвинутого непосредственно избирателями, начинается со дня уведомления ими соответствующей окружной избирательной комиссии (избирательной комиссии субъекта Российской Федерации) в порядке, установленном Федерального закона.

В поддержку кандидата, за исключением случая внесения избирательного залога, должны быть собраны подписи не менее 1 процента избирателей от общего числа избирателей, зарегистрированных на территории соответствующего избирательного округа. В случае проведения досрочных выборов в поддержку кандидата должно быть собрано не менее 0,5 процента подписей избирателей от общего числа избирателей, зарегистрированных на территории соответствующего избирательного округа.

Подписные листы изготавливаются по форме, установленной Федеральным законом. В каждом подписном листе указываются фамилия, имя, отчество, дата рождения, основное место работы или службы и занимаемая должность (в случае отсутствия основного места работы или службы - род занятий), место жительства (район, город, иной населенный пункт) кандидата и наименование избирательного округа, в котором он выдвигается. 

В случае наличия у кандидата неснятой или непогашенной судимости в подписном листе должны указываться номер (номера) и наименование (наименования) статьи (статей) Уголовного кодекса Российской Федерации, на основании которой (которых) был осужден кандидат, а также статьи (статей) уголовного кодекса союзных республик, либо статьи (статей) уголовного закона иностранного государства.

По запросу избирательной комиссии Пензенской области УБЭП УВД области проведена проверка законности сбора подписей в поддержку кандидата в депутаты заместителя декана Пензенского Государственного Университета Рязанцева И.П. Материалы проверки были направлены в Прокуратуру Пензенской области для принятия решения в порядке ст. 109 УПК РФ.
3. Нарушения при создании и использовании средств избирательных фондов

Своим Постановлением от 14 января 2000 г. N 69/785-3 Центральная избирательная комиссия РФ утвердила "Инструкцию о порядке формирования и расходования денежных средств избирательных фондов кандидатов, зарегистрированных кандидатов при проведении выборов Президента Российской Федерации"

В ней отмечается, что согласно Федеральному закону РФ от 19 сентября 1997 года N 124-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" с изменениями и дополнениями, внесенными Федеральным законом РФ от 30 марта 1999 года N 55-ФЗ и Федеральному закону РФ от 31 декабря 1999 года N 228-ФЗ "О выборах Президента Российской Федерации" кандидат на должность Президента Российской Федерации обязан создать собственный избирательный фонд для финансирования избирательной кампании. Средства избирательного фонда должны учитываться на специальном избирательном счете в филиале Сберегательного банка Российской Федерации.

Избирательный фонд считается созданным со дня открытия специального избирательного счета и ликвидируется в день закрытия специального избирательного счета. Право распоряжаться средствами избирательных фондов принадлежит создавшим их кандидатам, зарегистрированным кандидатам. Кандидат обязан назначить уполномоченных представителей по финансовым вопросам. Уполномоченным представителем может быть только совершеннолетний гражданин.

Ответственность за нарушения формирования и использования средств избирательного фонда, несвоевременное представление отчетности по установленным Инструкцией формам и недостоверность данных, содержащихся в отчетах, несут лично кандидат, зарегистрированный кандидат.

В случаях, указанных в Федеральном законе "О выборах Президента Российской Федерации", за нарушение порядка формирования и расходования средств избирательных фондов Центральная избирательная комиссия Российской Федерации вправе отказать в регистрации кандидату, а также Центральной избирательной комиссией Российской Федерации или Верховным Судом Российской Федерации может быть отменена регистрация кандидата.

Лица, нарушающие правила финансирования избирательной кампании, несут уголовную, административную либо иную ответственность в соответствии с федеральными законами (пункт 1 статьи 64 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации", пункт 1 статьи 82 Федерального закона "О выборах Президента Российской Федерации").

Согласно Кодексу РСФСР об административных правонарушениях:

непредставление кандидатом, лицом, избранным на выборную должность, сведений о размерах поступлений (пожертвований) в избирательные фонды и об источниках создания избирательных фондов, а также отчета обо всех произведенных затратах на проведение выборов -

влечет наложение штрафа на кандидата, лицо, избранное на выборную должность, в размере от десяти до ста минимальных размеров оплаты труда;

неопубликование отчетов о расходовании бюджетных средств, выделенных на подготовку и проведение выборов в органы государственной власти, а также сведений и отчетов, указанных в части первой настоящей статьи председателем избирательной комиссии или заменяющим его лицом в установленный законом срок, - влечет наложение штрафа в размере до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда;

незаконное принятие кандидатом на выборную должность пожертвований в любой форме от иностранного государства, иностранного гражданина или иностранной о

рганизации, от международной организации или международного общественного объединения, от российских юридических лиц с иностранным участием - влечет наложение штрафа на кандидата в сумме, равной трехкратному размеру пожертвования, и конфискацию предметов пожертвования.
В целом по регионам России в ходе выборов выявлено 109 фактов нецелевого использования бюджетных средств на общую сумму около 700 млн.рублей.

Так, к уголовной ответственности привлечен директор ГУП «Южно-Сахалинский аэропорт» Багров (уголовное дело 553 от 17.11.2000), который в октябре 2000 года, баллотируясь кандидатом в депутаты областной думы, израсходовал на предвыборную агитацию 124800 рублей бюджетных средств.

К шести с половиной годам лишения свободы с конфискацией имущества приговорена начальник управления юстиции Сахалинской области Гультяева Н.И.,  которая использовала на предвыборную кампанию  в депутаты  Государственной  Думы Российской Федерации 430000 рублей вверенных ей бюджетных средств, (уголовное дело 619267 декабрь 1999г.).

Имели место факты, когда оплата рекламной продукции производилась через коммерческие структуры под видом оплаты несуществующих услуг.

Кроме этого в ходе проведения региональных выборов предпринимались попытки давления на конкурентов административными методами. Так, им в собственность   или   в   долгосрочную   аренду предлагались помещения, кредиты, жилье и т.д.

Многие   кандидаты   регистрировали   свою недвижимость и автотранспорт на родственников и таким образом скрыли свои истинные доходы.

В результате всех этих нарушений, выявленных совместно с избирательными комиссиями, только в Государственную Думу не были избраны 94 человека, имеющих связи с криминалитетом.

Так,   в   рамках   повторных   выборов   в Государственную    Думу    по    Верх-Исетскому избирательному   округу   Свердловской   области кандидатом в депутаты был зарегистрирован бывший депутат Свердловской областной Думы Федулев П.А., ранее баллотировавшийся в трех регионах страны.

Следственным комитетом при МВД России Федулев П.А. был привлечен к уголовной ответственности за мошенничество с ценными бумагами на сумму свыше 10 млн. долларов США.

Главками министерства постоянно анализировалась поступающая с мест    информация,    которая свидетельствовала    о продолжающихся      попытках      выдвижения криминалитетом своих представителей в органы законодательной власти, а также о нарушениях, допускаемых при формировании и расходовании денежных средств избирательных фондов кандидатов.

Координацию   деятельности   подразделений служб МВД России по подготовке к выборам осуществляли специально созданные группы, которые осуществляли сбор и анализ сведений о:

- криминальных структурах и их представителях, участвующих в предвыборных кампаниях;

- выявленных  фактах  коррупции  и  иных противоправных действий кандидатов, их связях с преступными сообществами;

- источниках финансирования  предвыборных кампаний кандидатов.

Анализ поступившей информации показывает, что представители  криминальных структур  не оставляют попыток проникнуть в органы власти и управления любого уровня.

Так, при проведении выборов в органы законодательной власти в одном из субъектов Российской     Федерации     (Дагестан)     было зарегистрировано 30 человек из числа ранее судимых.

Цели этих людей ясны: за депутатской неприкосновенностью - уйти от уголовной ответственности. Примером этому может служить известный Красноярский предприниматель А.П. Быков, который после неудачной попытки стать депутатом Государственной Думы все таки был  избран депутатом законодательного собрания Красноярского края. В настоящее время ему предъявлено обвинение в покушении на убийство и он содержится в следственном изоляторе. Однако, законодательное собрание Красноярского края не дает согласия на привлечение его к уголовной ответственности. При этом ряд депутатов Государственной Думы пытаются оказать давление на ход следствия.

Представители криминальных структур, будучи избранными в различные органы законодательной власти, активно отстаивают интересы преступных группировок.

Эта активность возрастает при проведении региональных выборов. Так, в ходе предвыборной кампании в Брянской области от одного из депутатов Государственной Думы поступило обращение с просьбой    активизировать расследование ряда уголовных дел.  В ходе проверки обращения установлено, что по всем изложенным в нем фактам ранее   проводились   проверки    и    приняты процессуальные   решения.   Анализ   обращения показывает, что его целью было втягивание органов внутренних дел в избирательную кампанию на стороне одного из кандидатов.

Для    предотвращения    этих    попыток проникновения сторонников преступных группировок в органы   государственной   власти   необходимо объединение   усилий   всех   заинтересованных ведомств. При этом целесообразно рассмотреть вопрос о создании некой совместной базы данных по лицам, пытавшимся проникнуть в органы власти и управления    с    нарушением    действующего законодательства в ходе проведения избирательных кампаний различного уровня, а также ужесточить порядок формирования избирательных фондов.

3. Нарушения в ходе проведения предвыборной агитации

Одной из основных гарантий соблюдения избирательных прав  является право на предвыборную агитацию, предоставленное как гражданам, так и общественным объединениям.  При этом в соответствии  со ст.23  Федерального  закона РФ "Об  основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан  Российской  Федерации"  от 19 сентября 1997 г.  предвыборная агитация может осуществляться как за, так и против кандидатов.

Закон достаточно четко регламентирует порядок, формы и методы проведения агитации. Основными формами предвыборной агитации являются:

выпуск и распространение печатной продукции (листовки, плакаты, буклеты и т.п.);

использование возможностей средств массовой информации (периодической печати,  радио- и телевещания,  электронных информационных систем и т.п.);

организация массовых   мероприятий   (предвыборные   митинги, встречи с избирателями, концерты и т.п.);

нанесение символики общественных объединений, а также портретов кандидатов на товары народного потребления (футболки, головные уборы, предметы домашнего обихода и т.п.).

В статье 45 Федерального закона прямо указывается на недопустимость злоупотреблений правом на проведение агитации. Избирательные комиссии, комиссии референдума контролируют соблюдение установленного порядка проведения предвыборной агитации. При проведении агитации не допускаются злоупотребления свободой массовой информации: агитация, возбуждающая социальную, расовую, национальную, религиозную ненависть и вражду, призывы к захвату власти, насильственному изменению конституционного строя и нарушению целостности государства, пропаганда войны и иные формы злоупотребления свободой массовой информации, запрещенные федеральными законами.

Кандидатам, зарегистрированным кандидатам избирательным объединениям, избирательным блокам, а также иным организациям, прямо или косвенно участвующим в предвыборной агитации,  запрещается осуществлять подкуп избирателей: вручать им денежные средства, подарки и иные материальные ценности иначе как за выполнение организационной работы (дежурство на избирательных участках, сбор подписей, агитационную работу), производить вознаграждение избирателей, осуществлявших указанную организационную работу, в зависимости от итогов голосования, проводить льготную распродажу товаров, бесплатно распространять любые товары, за исключением печатных, в том числе иллюстративных, материалов и значков, специально изготовленных для избирательной кампании, а также предоставлять услуги безвозмездно или на льготных условиях. 

Зарегистрированные кандидаты, избирательные объединения, избирательные блоки и иные лица и организации не вправе при проведении агитации воздействовать на избирателей, участников референдума обещаниями передачи им денежных средств, ценных бумаг (в том числе по итогам голосования) и других материальных благ, а также предоставления услуг иначе, чем на основе принимаемых в соответствии с федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации и иными нормативными правовыми актами решений органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Физическим и юридическим лицам запрещается осуществлять благотворительную деятельность от имени или в поддержку кандидатов, зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений, избирательных блоков.

Правоохранительные органы обязаны принимать меры по пресечению противоправной агитационной деятельности, предотвращению изготовления подложных и незаконных печатных, аудиовизуальных и иных агитационных материалов и их изъятию, устанавливать изготовителей указанных материалов и источник их оплаты, а также незамедлительно информировать соответствующую избирательную комиссию, комиссию референдума о выявленных фактах и о принятых мерах.
Кроме того, недопустимо изготовление и распространение подложных агитационных материалов,  а также заведомо ложных  сведений  о кандидате. 

Наиболее распространены  нарушения  правил проведения предвыборной агитации, связанные с несоблюдением временных  ограничений  на ее проведение, а также с распространением печатных материалов. В соответствии со статьей 26 Федерального закона в течение  трех  дней до дня выборов, включая день голосования, не допускается опубликование результатов опросов общественного мнения,  прогнозов и  иных оценок относительно результатов выборов, так как это может существенно повлиять на мнение электората. За сутки до дня выборов недопустима любая публичная агитация.

Имели место факты, когда от имени избирательных штабов на домашние адреса граждан отправлялись денежные переводы с просьбой голосовать за конкретных кандидатов. При этом в почтовых переводах указывались вымышленные адреса отправителей.

Для проведения избирательных кампаний кандидатами привлекались известные журналисты, услуги которых оплачивались наличными. Так, в Краснодарском крае один из авторитетных московских журналистов составил текст обращения в поддержку одного из кандидатов, которое распространялось от имени  несуществующей  «Лиги  по  борьбе  с коррупцией».

Административная ответственность предусмотрена за  совершение следующих правонарушений, совершение которых наиболее типично в ходе предвыборной агитации:

вывешивание и расклейку агитационных печатных материалов в не предназначенных для этого местах (ст. 144 КоАП РСФСР);

распространение анонимных агитационных  материалов  (т.е.  не содержащих информации о наименовании и адресе организации либо фамилии, имени и отчестве,  адресе места жительства лица, заказавших и изготовивших  агитационный  материал,  тираже  и  дате  выпуска) (ст.171.2 КоАП РСФСР);

умышленное уничтожение,  повреждение  агитационных материалов (ст 40.10 КоАП РСФСР).

4. Нарушения при непосредственном осуществлении работы избирательных комиссий

Законодатель придает  особое значение охране общественных отношений в избирательной сфере.  За совершение противоправных действий, направленных против нормального функционирования данного общественного института, предусмотрены различные виды юридической ответственности, вплоть до уголовной.

Действующий Уголовный кодекс Российской Федерации  предусматривает ответственность за два преступления:

воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий (ст. 141);

фальсификацию избирательных документов, документов референдума или неправильный подсчет голосов (ст. 142). 

Необходимо учитывать, что в соответствии со ст. 126 УПК РСФСР производство предварительного  следствия по делам о преступлениях, предусмотренных вышеназванными статьями УК РФ, осуществляют  следователи органов прокуратуры. В то же время, являясь органом универсальной юрисдикции,  милиция может и обязана  при  самостоятельном обнаружении признаков этих преступлений возбудить уголовное дело и произвести неотложные следственные действия.

Подводя итог вышеизложенному, представляется целесообразным сформулировать ряд предложений, направленных на повышение эффективности деятельности органов внутренних дел по недопущению участия в выборах представителей криминальных структур и экстремистских организаций: 

1. Для обеспечения большей эффективности предпринимаемых мер, направленных на  недопущение участия в выборах всех уровней лиц,  связанных с криминальными структурами, необходимо выступить с инициативой перед органами законодательной власти о внесении изменений и дополнений непосредственно в Федеральный закон РФ от 26 ноября 1996 г. N 138-ФЗ "Об обеспечении конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления" в части, касающейся обязательного уведомления о наличии у кандидата неснятой и непогашенной судимости;

2. Противодействие проникновению экстремистских элементов в условиях действующего нормативно-правового регулирования, возможно только при выявлении фактов сокрытия этими лицами криминального прошлого. Активизации борьбы с проникновением во власть представителей экстремистских сил во многом препятствует отсутствие нормативно-правовой базы, соответствующей характеру и общественной значимости этого негативного социального явления, в первую очередь – Федерального закона РФ «О противодействии политическому и религиозному экстремизму».  С принятием этого закона станет возможным отнесение общественных организаций или движений к экстремистским, что позволит в последующем обязать кандидатов, выдвигаемых непосредственно населением, уведомлять в заявлениях и в подписных листах о своей связи с экстремистскими организациями. С другой стороны, отнесение организации к числу экстремистских  позволит заблаговременно принять меры по законодательному ограничению участия ее в избирательном процессе; 

3. При организации содействия работе избирательных комиссий на стадии выдвижения кандидатов, основное внимание должно быть уделено вопросам оперативного исполнения запросов соответствующих избирательных комиссий о наличии у кандидата непогашенной и неснятой судимости. При этом представляется целесообразным, поддерживать постоянный контакт с избирательными комиссиями и одновременно наступательно проводить проверку лиц, выдвигаемых как населением,  так и общественными объединениями (избирательными блоками) по соответствующим учетам;

4. Основными направлениями деятельности ОВД по выявлению нарушений закона при сборе подписей в поддержку кандидатов должны стать:

всесторонний анализ информации (в том числе, поступающей из оперативных источников) о фактах нарушений, допускаемых при сборе подписей;

незамедлительное реагирование на факты массовой фальсификации подписей избирателей (при необходимости документирование такой деятельности);

надлежащее материально-техническое и кадровое обеспечение мероприятий по проверке подлинности представленных подписей, проводимых избирательными комиссиями;

5. Участие ОВД в проверке правильности создания и использования средств  избирательных фондов главным образом должно строиться на основе выявления и анализа  наиболее характерных признаков нарушений:

формирование избирательных фондов через подставные коммерческие структуры;

взносы на счета политических партий и объединений гражданами   не их личных сбережений, а денежных средств, переданных им представителями этих партий;

незаконное    использование    бюджетных денежных средств.

Более подробный перечень признаков нарушений и способов их выявления приводится в Типовом алгоритме действий сотрудников органов внутренних дел по выявлению и документированию фактов правонарушений при формировании и расходовании средств избирательных фондов кандидатов, зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений, избирательных блоков (Приложение 1);

6. При осуществлении контроля над соблюдением участниками избирательного процесса правил проведения предвыборной агитации, основное внимание сотрудников ОВД должно быть сосредоточено на недопущении нарушений общественного порядка и своевременном реагировании на факты преступлений и правонарушений. Вместе с тем сотрудники наружной службы (в первую очередь сотрудники ППС и участковые инспекторы милиции), выполняющие свои задачи непосредственно в местах проведения агитационных мероприятий, либо вблизи мест их проведения, должны быть заблаговременно проинформированы о наиболее типичных нарушениях, допускаемых инициаторами таких мероприятий. 

7. Особое внимание должно уделяться фактам вручения денежных средств, подарков и иных материальных ценностей, проведения льготных распродаж товаров, бесплатного распространения любых товары, за исключением печатных, в том числе иллюстративных, материалов и значков, специально изготовленных для избирательной кампании. При выявлении таких фактов следует незамедлительно информировать соответствующие службы и организации, принимать меры к документированию самого факта подкупа избирателей, а также принимать меры, направленные на установление источника поступления распространяемых в ходе агитации товарно-материальных ценностей.

8. Накануне привлечения сотрудников органов внутренних дел к охране общественного порядка и обеспечению  общественной безопасности  в ходе предвыборной агитации и непосредственно в ходе выборов, необходимо заблаговременно предусмотреть в системе  служебной  подготовки проведение занятий с целью привития навыков самостоятельного обнаружения признаков наиболее типичных нарушений правил проведения предвыборной агитации;

9. На стадии ведения предвыборной агитации наиболее вероятными формами совершения преступления, предусмотренного ст. 141 УК РФ являются:

воздействие на лиц, зарегистрированных в качестве кандидатов, с целью снятия ими своей кандидатуры на выборах;

воздействие на работников избирательных комиссий с целью склонить их к отказу от работы в комиссиях;

склонение избирателей  к неучастию (бойкоту) выборов не по своей воле, либо к осуществлению своих избирательных прав по воле других лиц.

Все вышеназванные действия могут совершаться различными способами, как путем простых уговоров, так и более общественно опасными способами, ответственность за которые предусмотрена в части 2 ст. 141 УК РФ, а именно: 

подкупом;

обманом;

применением насилия либо угрозой его применения.

Кроме того, на стадии предвыборной агитации возможно совершение ряда других уголовно наказуемых деяний:

распространение клеветнических и оскорбляющих кандидатов материалов;

нападения на лиц, осуществляющих предвыборную агитацию;

нападения на предвыборные штабы кандидатов с целью  срыва их работы;

совершение хулиганских действий, направленных на срыв предвыборных мероприятий (митингов, концертов, встреч с избирателями и т.п.).

10. В целях предупреждения проявлений экстремизма в ходе предвыборной агитации необходимо проведение комплекса организационных и воспитательно-профилактических мероприятий:

I. Организация рабочих встреч с руководителями избирательных объединений и избирательных блоков, кандидатами, в ходе которых необходимо обсуждение вопросов о неукоснительном соблюдении требований закона о порядке ведения предвыборной агитации;

II. Тщательное планирование действий органов внутренних дел при охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности в ходе проведения массовых предвыборных мероприятий. Особое внимание должно быть обращено на недопущение проведения одновременно и вблизи друг от друга предвыборных мероприятий негативно настроенных друг к другу общественных объединений или кандидатов;

III. Усиление охраны общественного порядка вблизи мест дислокации избирательных комиссий, предвыборных штабов, а также распространения  агитационных материалов:

IV. Недопущение ведения предвыборной агитации общественными объединениями, чья деятельность запрещена или приостановлена в судебном порядке, а также распространения анонимных агитационных материалов;

V. Вызов в органы внутренних дел лиц, привлекавшихся к уголовной или административной  ответственности за экстремистскую деятельность и проведение с ними профилактических бесед о недопущении нарушений общественного порядка;

VI. Организация выступлений работников органов внутренних дел в средствах массовой информации с разъяснением положений действующего законодательства, регламентирующего порядок проведения предвыборной агитации.

Проведение вышеперечисленного комплекса мероприятий в сочетании с четкой организацией выполнения повседневных задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности позволит существенно снизить вероятность противоправных проявлений в ходе проведения предвыборной кампании и в конечном счете обеспечить недопущение участия в выборах криминальных и экстремистских элементов.
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