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                                      Методические рекомендации 

           по тактике и методике контроля за оружием, находящимся у     

                   юридических лиц с особыми уставными задачами

           Анализ правонарушений, выявленных в ходе проведения в апреле 1999 г. на территории Российской Федерации всероссийского оперативно-профилактического мероприятия ‘’Щит’’, свидетельствует о наличии негативных тенденций в осуществлении частной детективной и охранной деятельности, использовании оружия.


В ходе операции аннулировано более 1,7 тысячи лицензий на частную охранно-сыскную деятельность, из них 143 - на функционирование предприятий. Прекращена деятельность 210 служб безопасности юридических лиц. К административной ответственности привлечено более 600 руководителей  и работников частных охранно-сыскных структур. По 23 фактам незаконной деятельности возбуждены уголовные дела по ст. ст. 171 УК РФ (незаконное предпринимательство), 203 УК РФ (превышение полномочий служащими частных охранных или детективных служб). 


Негативные проявления, выявленные в деятельности юридических лиц с особыми уставными задачами при проведении  операции “Щит”, наглядно свидетельствуют о том, что требуется дальнейшее совершенствование системы контроля за хранением и использованием боевого, служебного и гражданского оружия, находящегося в их распоряжении.


Сотрудники лицензионно-разрешительных подразделений не проявляют необходимой требовательности к руководителям юридических лиц с особыми уставными задачами по соблюдению правил и порядка использования служебного оружия, зачастую проверки осуществляются формально. При выдаче лицензий и разрешений частным охранникам и детективам не осуществляется в полной мере проверка их моральных и деловых качеств, наличия связей в криминальной среде. Служебные расследования по фактам происшествий, связанных с использованием оружия охранниками, проводятся поверхностно, без установления причин и условий их повлекших.


Выявлены недостатки в деятельности органов внутренних дел по получению и реализации оперативной информации от юридических лиц с особыми уставными задачами о нарушениях использования оружия, а также при осуществлении охранно-сыскных услуг.


В соответствии с действующим законодательством сотрудники органов внутренних дел в целях пресечения криминальной деятельности, выявления незаконных действий, фактов неправомерного использования оружия и спецсредств, нарушений налогового законодательства, обязаны в силу возложенных на них задач осуществлять проверки юридических лиц с особыми уставными задачами, расположенных на подконтрольной им территории.

Правовую основу деятельности сотрудников органов внутренних дел по тактике и методике контроля за оружием, находящимся у юридических лиц с особыми уставными задачами, составляют: Конституция Российской Федерации, “Правила оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации”, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 21 июля 1998 г. № 814, Федеральный закон “Об оружии”,  закон Российской Федерации  “О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации”, Закон РФ “О милиции”,  “Инструкция по организации работы органов внутренних дел по контролю за оборотом гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации”, утвержденная приказом МВД России от 12 апреля 1999 г.     № 288.

 Контроль за оборотом оружия  осуществляется сотрудниками органов внутренних дел (милиции общественной безопасности и криминальной милиции) в ходе проверок обеспечения сохранности оружия юридическими лицами, при рассмотрении заявлений, жалоб и сообщений граждан, обращений организаций и учреждений, при исполнении отдельных поручений правоохранительных органов, в том числе суда и прокуратуры, а также при оформлении, выдаче, продлении срока действия и переоформлении лицензий и разрешений.

Сотрудники органов внутренних дел проверяют объекты и места хранения оружия и патронов в соответствии с планами работы, проведения профилактических и иных специальных мероприятий, а также по решению руководителей органов внутренних дел, не реже одного раза в квартал.

Объекты, на которых осуществляется складская деятельность по хранению оружия и патронов, а также организации, осуществляющие торговлю ими, проверяются не реже одно раза в месяц. В их проведении непосредственное участие принимают руководители органов внутренних дел либо их заместители - начальники милиции общественной безопасности. Проверка сохранности и использования оружия, также осуществляется в  вышеустановленном порядке сотрудниками горрайлинорганов внутренних дел, на территории обслуживания которых находятся указанные объекты, с последующим направлением материалов проверок в органы внутренних дел по месту нахождения учетных  (наблюдательных) дел.

Сотрудники органов внутренних дел, в функциональные обязанности которых входит контроль за оборотом оружия, при осуществлении проверок объектов и мест хранения оружия и патронов должны иметь письменные предписания установленного образца (приложение № 54 действующей Инструкции).

Сотрудник органов внутренних дел при осуществлении контроля за оружием и патронами имеет право:

производить осмотр оружия в местах его хранения (в том числе при экспонировании, транспортировании, перевозке и уничтожении);

требовать для выполнения контрольных функций от юридических лиц с особыми уставными задачами устной или письменной информации, а также по письменному запросу истребовать документы или их копии;

при выявлении нарушений установленных правил давать обязательные для исполнения работниками юридических лиц  письменные предписания об устранении нарушений, с указанием конкретного срока, правовых норм и правил, которые нарушены или не исполнены. Предписания излагаются в актах проверок юридических лиц (образцы см. в приложении № 55 Инструкции);

производить опечатывание помещений и мест хранения оружия и патронов, в случаях выявления грубых нарушений правил хранения  оружия и патронов, которые могут повлечь утрату, хищение либо неправомерное использование оружия. Временно ограничивать доступ работников к ним до устранения выявленных недостатков;

при выявлении недостатков, когда не обеспечивается сохранность оружия, производить его изъятие и передавать на ответственное хранение в органы внутренних дел;

по фактам нарушений установленных правил оборота оружия лицами, ответственными за его сохранность и безопасность использования сотрудниками, выносить письменные предупреждения (см. образцы в приложении № 56 действующей Инструкции) либо составлять протоколы об административных правонарушениях.

Сотрудники органов внутренних дел проводят безвозмездное изъятие и уничтожение оружия и патронов, запрещенные к обороту на территории Российской Федерации, осуществляют изъятие оружия в случаях:

отсутствия лицензии на производство оружия и патронов, торговлю ими, их приобретение, коллекционирование или экспонирование, а также разрешения на хранение, хранения и использования либо разрешения на хранение и ношение оружия; 

аннулирования лицензий и разрешений;

нарушения юридическими лицами установленных правил передачи, приобретения, коллекционирования, экспонирования, регистрации, учета, хранения, ношения, перевозки, транспортирования и применения оружия до принятия окончательного решения в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

выявления самодельного или переделанного гражданского или служебного оружия и патронов к нему с измененными баллистическими и другими техническими характеристиками;

ликвидации юридического лица.

         При изъятии оружия и патронов сотрудником органа внутренних дел составляется протокол в соответствии с действующей Инструкцией (приложение № 57 Инструкции), который в течение  суток вместе с актом проверки объекта докладывается руководству органа внутренних дел для принятия решения в установленном порядке. По фактам допущенных нарушений выносится письменное предписание (предупреждение) руководителю юридического лица, а у работника (сотрудника) юридического лица в случаях грубых нарушений - аннулируется разрешение на хранение и ношение оружия. Изъятые оружие и патроны передаются в дежурную часть органа внутренних дел, где хранятся до устранения недостатков, после чего возвращаются руководителю юридического лица или лицу, ответственному за сохранность оружия. 


 Юридические лица с особыми уставными задачами обязаны:

Юридические лица с особыми уставными задачами должны вести количественный и номерной учет оружия и патронов, который в организации осуществляется руководителем юридического лица или его заместителем, ответственным за сохранность оружия и патронов в организации, либо работником, на которого приказом руководителя юридического лица возложены такие обязанности.

В организациях, имеющих структурные подразделения и филиалы, обязанности по ведению учета приказом руководителя юридического лица также возлагаются на ответственных за сохранность оружия и патронов в каждом из структурных подразделений.

Учету подлежит все оружие и патроны, имеющееся у юридических лиц. Учет ведется по нарядам, накладным, карточкам, ведомостям, актам и другим приходно-расходным документам, а также реестрам, книгам и журналам учета (книга учета оружия и патронов).

Допускается ведение учета на электронно-вычислительных средствах при обязательном ежедневном выводе данных на бумажные и магнитные носители с отражением каждой операции по движению оружия и патронов. Используемые для этого бланки формализованных документов должны соответствовать установленным Инструкцией формам предусмотренных реестров, книг и журналов. Учетные документы юридических лиц составляются согласно требованиям по ведению делопроизводства в подразделениях лицензионно-разрешительной работы, при этом записи в реестрах, книгах и журналах учета производятся на основании подлинных и исполненных приходно-расходных документов с указанием  лицензий и разрешений, выданных органами внутренних дел. Реестры, книги и журналы учета оружия и патронов, предусмотренных в Инструкции, а также формализованные бланки для автоматизированного учета перед их использованием подлежат обязательной регистрации в подразделениях лицензионно-разрешительной работы.

Документы на оружие и патроны подшиваются в учетные дела, а формализованные документы, заполненные на средствах автоматизированного учета - в книги, которые формируются согласно требованиям по ведению учетных дел. Сведения о подшитых документах предварительно заносятся в соответствующие описи дел и книг.

Уничтожение дел с учетными документами, реестров, книг и журналов учета оружия производится по истечении 10 лет их хранения либо с письменного разрешения органа внутренних дел, осуществляющего контроль за деятельностью данного юридического лица. Когда дальнейшее хранение учетных документов в организации невозможно они передаются в орган внутренних дел.

Лицами, ответственными за сохранность оружия, при размещении оружия и патронов в отдельной комнате, ведутся следующие учетные документы:

книга приема и выдачи оружия и патронов (приложение № 61 Инструкции);

книга проверки наличия и технического состояния оружия и патронов (приложение № 62);

книга приема (сдачи) дежурств (приложение № 63) и другие документы при наличии круглосуточной вооруженной охраны;

книга учета посещений объекта и подключений сигнализации на пульт централизованного наблюдения вневедомственной охраны при органах внутренних дел (ПЦН);

описи оружия и патронов, находящихся под охраной (приложение  № 64) в оружейных комнатах, сейфах, шкафах, пирамидах и упаковочные листы ящиков (приложение № 65);

список закрепления оружия, размещенного в сейфах, шкафах, пирамидах (приложение № 66);

список лиц, допущенных к производству работ с оружием и патронами.

Юридические лица с особыми уставными задачами обязаны предоставлять по законному требованию сотрудника органов внутренних дел:

 акты списания патронов (приложение № 39 Инструкции), утвержденные руководителями юридических лиц и согласованные с соответствующими органами внутренних дел;

раздаточно-сдаточные ведомости на патроны, израсходованные при проведении учебных и иных стрельб, (приложение 40 и 41 Инструкции) или другие документы, подтверждающие законность их списания;

акты приема (передачи) патронов в органы внутренних дел на уничтожение. 

Подразделения охраны (службы безопасности), сопровождения грузов или инкассации, в том числе в караульном помещении, ведут следующие учетные и служебные документы:

графики несения службы, утвержденные руководителем юридического лица;

постовые ведомости, оформленные на каждый суточный наряд, осуществляющий охрану объекта (объектов), сопровождение груза или инкассацию ценностей. Постовые ведомости должны быть утверждены лицом, ответственным за организацию несения службы в подразделении;

перечень постов по охране объектов (постов), маршрутов инкассации и сопровождения грузов с указанием видов и типов, используемого оружия и патронов;

книги номерного учета и персонального закрепления оружия и патронов за работниками юридического лица (приложение № 69);

маршруты движения подвижных групп и постов, утвержденные руководителем юридического лица;

учетные дела с копиями приказов руководителя юридического лица (подразделения) о проведении стрельб и заявки на отпуск патронов для проведения учебных (тренировочных) стрельб, пристрелки оружия и проверки его боя;

раздаточно-сдаточные ведомости на оружие и патроны на стрельбах.

При наличии в структуре юридического лица нескольких подразделений охраны, групп сопровождения грузов и инкассации, перечисленные документы ведутся специально созданной службой (подразделением), которая ежедневно выдает постовые ведомости после смены суточных нарядов, прибытия выездных караулов, групп сопровождения и инкассации.

При проверке юридических лиц с особыми уставными задачами   сотрудником органов внутренних дел подлежат изучению следующие вопросы:


в коммерческих структурах:

         наличие собственных служб безопасности или   заключенных контрактов с частными охранными предприятиями либо с подразделениями органов внутренних дел;

правомерность создания охранных структур. Порядок учреждения и деятельности служб безопасности. Заключение договоров с частными охранными предприятиями;

наличие в коммерческих  предприятиях охранных подразделений, незарегистрированных в установленном порядке. Выясняется количественный и качественный состав охранного подразделения, наличие у них огнестрельного оружия и спецсредств. При отсутствии документов, подтверждающих правомерность хранения вооружения, принимаются меры по его изъятию. 

В частных охранных предприятиях:

наличие Устава, зарегистрированного в соответствующем органе исполнительной государственной власти, свидетельства о государственной регистрации, лицензии на занятие частной охранной деятельностью;

на основании чего осуществляется оказание охранных услуг (договора, контракта), порядок выполнения взятых обязательств, их соответствие видам деятельности, установленным законодательством о частной охранной деятельности Уставу частного охранного предприятия;

 количество лиц, имеющих персональные лицензии и удостоверения частных охранников. Проверяется наличие у персонала охранного предприятия лицензий и удостоверений на предмет соответствия их установленным образцам. Согласование с лицензионно-разрешительным подразделением форменной одежды частных охранников;

порядок использования служебного огнестрельного оружия, учет его выдачи работникам и соблюдение требований по обеспечению сохранности. Проверяется соответствие количества служебного оружия, полученного по сертификатам и лицензиям на его приобретение, имеющегося в наличии, ведение учетной документации о выдаче оружия (оружие выдается только на время осуществления охранной деятельности), состояние технической укрепленности комнат хранения оружия, наличие охранной сигнализации с выводом в ПЦО. Особое внимание уделяется соответствию штатной положенности оружия имеющегося в наличии;

незаконного использования огнестрельного оружия: когда, кем и с какой целью оно применялось либо получалось для постоянного ношения или хранения по месту жительства. Не допускается использование служебного оружия при сопровождении физических лиц;

наличие газового оружия, спецсредств (количество газовых патронов, револьверов, изделий “Черемуха-10”, РП-73, наручников) и средств индивидуальной защиты, порядок их выдачи (указанными средствами могут вооружаться только сотрудники, имеющие персональные лицензии на частную детективную или охранную деятельность);

соответствие письменных отчетов о работе охранного предприятия фактическим видам услуг, предоставляемым клиентам, соответствие договорам, платежным документам и полученным доходам.

В службах безопасности на предприятиях:

наличие собственной службы безопасности, направление ее деятельности согласно Уставу и штатному расписанию (устанавливается дата согласования Устава в органе внутренних дел, изучаются приказы о создании службы безопасности);

количество лиц, имеющих персональные лицензии и удостоверения частных охранников и детективов. Проверяется наличие у персонала службы безопасности лицензий и удостоверений на предмет соответствия их установленным образцам. Согласование с лицензионно-разрешительным подразделением форменной одежды охранников;

проверка порядка хранения, учета и использования огнестрельного оружия и спецсредств;

соблюдение положенности огнестрельного оружия и боеприпасов, используемых при охране имущества в соответствии с дислокацией постов;

 привлечение формирований для охраны и защиты предприятия при отсутствии собственной службы безопасности (частное охранное предприятие, милицейское подразделение отдела ведомственной охраны), выявление в штатах организаций и предприятий подразделения или физического лица, осуществляющих охранные функции в нарушение законодательства;

наличие средств аудио- и видеозаписей, фото- и киносъемки, технических и иных средств оперативной радио- и телефонной связи, правомерность их использования и хранения. 
 

В частных детективных предприятиях (объединениях):

наличие Устава частного детективного предприятия (объединения), зарегистрированного в установленном порядке, свидетельства о государственной регистрации, лицензии на занятие частной детективной деятельностью;

виды частной детективной деятельности, осуществляемые персоналом, их соответствие требованиям действующего законодательства;

документирование выполнения взятых  договорных обязательств, наличие отчетов о проделанной работе, финансовых документов, подтверждающих прохождение денежных средств по банковским счетам;

численность персонала детективного предприятия, наличие удостоверений и лицензий, экипировка детективов, их вооружение (имеют ли право на ношение и хранение оружия и спецсредств);

наличие разрешения Минсвязи Российской Федерации на право пользования радиостанциями, оперативной радио- и телефонной связью, другими техническими средствами.

В негосударственных образовательных учреждениях:

организационно-правовые формы создания негосударственных образовательных учреждений, их государственная регистрация;

наличие лицензий на право ведения образовательной деятельности по подготовке частных детективов и охранников, выданных Министерством образования Российской федерации;

подготовка частных детективов и охранников. Соответствие программ обучения тематике, утвержденной Министерством образования России;

наличие тиров и стрельбищ, в том числе арендуемых. Порядок проведения огневой подготовки. Особое внимание обращается на выявление фактов использования учебной базы и тиров для подготовки лиц, не входящих в состав  учебных групп, а также выдачи свидетельств без прохождения спецподготовки. 

По результатам проверки составляются акты, выносятся предписания, предупреждения и принимаются меры по устранению выявленных недостатков. Виновные лица привлекаются к ответственности в соответствии с действующим законодательством.

В своей деятельности по осуществлению контроля за  оружием и патронами находящимся у юридических лиц с особыми уставными задачами сотрудники органов внутренних дел проводят: осмотры, сверки и инвентаризации.

 Осмотр оружия и патронов, находящихся у юридических лиц с особыми уставными задачами, проводится сотрудником органа внутренних дел на основании требований к техническому состоянию оружия и патронов, обеспечивающих их безопасное хранение и использование. При этом проверяется соответствие номерных данных оружия сведениям, указанным в дубликатах лицензий приходно-расходных, транспортных и иных учетных документах и проводится по месту их хранения.

В паспортах на огнестрельное оружие с нарезным стволом проверяется наличие отметок о дате проведенного контрольного отстрела, а в случае их отсутствия оружие направляется на контрольный отстрел.

Оружие и патроны, поступившие в обращение после 1 января 1994 года, проверяются на наличие сертификатов соответствия, заверенные копии которых представляются заявителем либо запрашиваются органами внутренних дел в органах по сертификации оружия, аккредитованных Госстандартом России.

Оружие и патроны, имеющие неисправности, направляются на техническую комиссию органа внутренних дел в порядке, предусмотренном для изъятого, добровольно сданного или найденного оружия.

Юридические лица с особыми уставными задачами для передачи оружия экспертно-криминалистическим подразделениям в целях проверки технических характеристик и соответствия криминалистическим требованиям, проведения контрольного отстрела огнестрельного оружия с нарезным стволом должны получить в подразделениях лицензионно-разрешительной работы соответствующие направления установленного образца (приложение 59 Инструкции). Передача оружия производится после внесения записи в книгу приема и выдачи оружия с указанием модели, калибра и номера оружия и росписи должностного лица, осуществляющего прием оружия. В таком  порядке производится передача оружия и патронов органами  сертификации организациям, осуществляющим переделку, доработку, ремонт, реставрацию, исследование либо испытание оружия и патронов, специалистам, аттестованным Минкультуры России, для проведения историко-культурных экспертиз.

Сверка. В организациях и учреждениях юридических лиц с особыми уставными задачами должны проводиться ежеквартальные (за отчетный период текущего года) сверки соответствия фактического наличия оружия и патронов учетным данным, имеющимся в реестрах, книгах, журналах и иных учетных документах.

Сверки оружия проводятся комиссионно лицами, назначенными приказом руководителя юридического лица, а при наличии необходимости - с участием сотрудников подразделений  лицензионно-разрешительной работы по месту учета оружия.

Перед проведением сверок в реестрах, книгах и журналах учета оружия и патронов подводятся итоги, которые заверяются подписями лиц, ответственными за сохранность оружия и патронов.

При отсутствии расхождений в результатах проведенных сверок в книгах учета оружия и патронов  производятся отметки с указанием даты их проведения “Сверка проведена. Расхождений нет” и заверяются подписями лиц, проводивших проверку.

Инвентаризация (комплексное обследование) - полная проверка наличия оружия и патронов на соответствие учетным данным, порядка ведения их учета и обеспечения сохранности, проводится на основании приказа руководителя юридического лица либо в соответствии с указанием руководителей соответствующих органов внутренних дел.  

Инвентаризация проводится:

ежегодно (по состоянию на 1 января, о результатах, которых докладывается в ГУООП МВД России до 1 февраля);

при смене лица, ответственного за сохранность оружия и патронов, либо руководителя юридического лица (на день приема передачи дел);

в случаях стихийного бедствия, пожара, аварии, наводнения или других чрезвычайных ситуаций, в результате которых производилось перемещение оружия и патронов (для конкретного участника таких событий);

при ликвидации или реорганизации юридического лица (в том числе при преобразовании государственного, муниципального унитарного предприятия) перед составлением ликвидационного или разделительного балансов.

Инвентаризация назначается при выявлении излишков или недостачи оружия (патронов). В ходе ее проведения устанавливаются обстоятельства несоответствия наличия оружия  учетным данным и лица, виновные в нарушении порядка его учета. Руководителем юридического лица о проведении инвентаризации информируются органы внутренних дел. Неучтенное оружие и патроны в течение суток подлежат передаче в орган внутренних дел.  

Приказом руководителя юридического лица за 10 дней до начала инвентаризации назначаются председатель и члены инвентаризационной комиссии, определяются сроки ее работы и порядок представления акта инвентаризации, сличительных ведомостей и проведения инвентаризации.

К участию в проведении инвентаризаций и комплексных обследований объектов хранения оружия и патронов привлекаются сотрудники  подразделений лицензионно-разрешительной работы, тыловые подразделения (для инвентаризации оружия, патронов и боеприпасов, выданных органами внутренних дел во временное пользование  в установленном порядке), участковые инспекторы милиции, специалисты вневедомственной охраны, противопожарной службы и других заинтересованных подразделений органов внутренних дел.

Для проведения  инвентаризации в течение года в организации создается постоянно действующая инвентаризационная комиссия не менее трех человек.  В комиссию включаются один из руководителей юридического лица, работники бухгалтерской службы и другие специалисты, изучившие устройство и номенклатуру проверяемого оружия, а также меры безопасности при обращении с ним. Состав инвентаризационной комиссии, как правило, не должен изменяться до окончания срока действия комиссии. В исключительных случаях  замена членов комиссии производится на основании приказа руководителя юридического лица. 

Перед началом инвентаризации члены комиссии должны:

Изучить требования законодательных и иных нормативных  правовых актов Российской Федерации, нормативных правовых актов МВД России, регулирующих порядок оборота оружия и патронов и проведение их инвентаризации;

подготовить бланки инвентаризационных описей (в соответствии с приложением 75 Инструкции), описей номерного учета (приложение 76 Инструкции) и сличительных ведомостей результатов инвентаризации оружия и патронов (приложение 77 Инструкции), зарегистрировать их в установленном порядке. Предварительное внесение остатков оружия и патронов в указанные документы не допускается;

проверить наличие средств  пломбирования и пломбировочного материала, реквизиты которых должны отличаться от средств пломбирования, имеющихся у лиц, ответственных за сохранность оружия.

Проверка фактического наличия оружия и патронов должна начинаться комиссией с проверки мест хранения оружия и патронов и опечатывания имеющихся сейфов, шкафов, пирамид, ящиков с оружием и патронами. Вскрытие и повторное опечатывание проверенных мест хранения оружия для его приема или выдачи производится только членами инвентаризационной комиссии.

Наличие оружия устанавливается путем обязательного его штучного, комплектного и номерного пересчета, а также проверки соответствия оружия технической документации (паспортам, формулярам либо их дубликатам) в присутствии лица, ответственного за его сохранность.

Патроны, упакованные в герметические упаковки или металлические цинки, проверяются путем осмотра целостности тары согласно нанесенной маркировке, о чем в инвентаризационной описи делается соответствующая отметка. При отсутствии маркировки (в том числе частичной) указанные упаковки подлежат вскрытию, а патроны - поштучному пересчету.

В проверенные сейфы, шкафы, пирамиды, ящики и укупорки комиссией вкладываются ярлычки, заверенные председателем комиссии, с указанием даты проверки.

Инвентаризационные описи и описи номерного учета заполняются с учетом требований, установленных для проведения инвентаризацией в органах внутренних дел. Исправления и дополнения заверяются членами инвентаризационной комиссии и лицами, ответственными за сохранность оружия и патронов.

Описи являются первичными инвентаризационными документами, которые заполняются непосредственно в местах (на объектах) хранения оружия и патронов по мере их проверки. Завершая проверку, каждая заполненная страница описи подписывается членами комиссии и лицом, ответственным за сохранность оружия и патронов.

Оружие и патроны, поступившие в процессе инвентаризации, заносятся в отдельные описи. В строке для указания целевого назначения оружия делается запись “Оружие (патроны), поступившее во время инвентаризации”, а в графе “Примечание”, указывается от кого оно поступило, дата поступления и номера приходных (сопроводительных, транспортных) документов.

Оружие и патроны, находившиеся в момент инвентаризации у работников организации, убывших в командировку, принимаются к зачету по учетным документам. При этом в графе "примечание" указываются даты выдачи, фамилии и инициалы лиц, их получивших, и основаниях для выдачи.

Результаты инвентаризации оружия и патронов отражаются в сличительной ведомости, которая заполняется в трех экземплярах. Каждый экземпляр ведомости подписывается председателем и членами комиссии, а также лицом, ответственным за сохранность оружия и патронов.

При выявлении фактов недостачи или излишков оружия и патронов инвентаризационная комиссия незамедлительно сообщает руководителю юридического лица.

По итогам инвентаризации комиссия составляет акт в двух экземплярах, а на оружие и патроны, выданные органами внутренних дел во временное пользование, – в трех экземплярах.

В акте отражаются состояние хранения, учета оружия и патронов, факты недостачи, излишков, порчи и утраты, а также предложения по устранению выявленных недостатков.

Акт рассматривается и утверждается руководителем юридического лица в трехдневный срок со дня его подписи и представления комиссией.      

Первые экземпляры акта, инвентаризационной описи, описи номерного учета, сличительной ведомости и других материалов хранятся в отдельном учетном деле у лица, ответственного за сохранность оружия в организации. Вторые - передаются в орган внутренних дел. Третьи экземпляры - в хозяйственные подразделения регионального органа внутренних дел, органы внутренних дел, подчиненные ГУВДТ или УРО МВД России, которыми оружие и патроны выданы во временное пользование юридическим лицам с особыми уставными задачами.  

ВНИИ МВД России

