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Деятельность сотрудников ОВД

по привлечению к юридической (административной и уголовной) ответственности лиц за экологические правонарушения в области охраны и использования земель

(Методические рекомендации)

1. Общие положения

В настоящее время большое значение приобретает деятельность подразделения УОДУУМиПДН милиции общественной безопасности ГУВД Московской области, осуществляющего взаимодействие с природоохранными органами Московской области в целях предупреждения и пресечения экологических преступлений и правонарушений на ее территории.

Методические рекомендации разработаны для сотрудников ГУВД Московской области с целью определения порядка привлечения к юридической (административной и уголовной) ответственности лиц за экологические правонарушения в области охраны и использования земель.

Данные Методические рекомендации разработаны на основе:

Конституции Российской Федерации, Указа Президента РФ от 16 декабря 1993 г. № 2162 "Об усилении государственного контроля за использованием и охраной земель при проведении земельной реформы", Федерального закона РФ “О милиции”, Закона РСФСР "Об охране окружающей природной среды", Федерального закона РФ "Об экологической экспертизе", Федерального закона РФ "Об особо охраняемых природных территориях", Кодекса РСФСР об административных правонарушениях, Уголовного кодекса РФ, Земельного кодекса РСФСР, Положения о порядке осуществления государственного контроля за использованием и охраной земель в Российской Федерации, утвержденного Постановлением Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 23 декабря 1993 г. № 1362, Устава Московской области, Закона Московской области “Об экологическом подразделении ГУВД Московской области”, Закона Московской области “О правилах по обеспечению благоустройства и порядка на территории Московской области” (в ред. Законов МО от 10 июня 1996 г. № 25/96-ОЗ, от 18 марта 1999 г. № 11/99-ОЗ), Положения об отделе информационно-аналитической работы и зонального контроля УОРУИМиПДН ГУВД Московской области,  утвержденного от 1 марта 2001 г., иных нормативных правовых актов Российской Федерации, субъекта Российской Федерации – Московской области, органов внутренних дел.

2. Определение основных понятий
в области охраны и использования земель

Земля рассматривается как любые виды земельных участков. В свою очередь, понятие земельный участок рассматривается как часть поверхности земли (в том числе поверхностный почвенный слой)
. 

Под загрязнением земель понимают ухудшение в результате антропогенной деятельности качества земель, в т.ч. лишенных плодородного слоя почвы (карьеры, каменистые поверхности и т.д.), характеризующиеся увеличением (появлением) химических веществ или уровня радиации по сравнению с их ранее существовавшими значениями. Загрязнение земель, применяемых в сельском и лесном хозяйстве, средствами химизации характеризуется увеличением их содержания свыше предельно или ориентировочно допустимых концентраций в почве.

Отравлением земли признается такой уровень загрязнения почвы химическими и/или радиоактивными веществами, производственными отходами и сточными водами, а также заражение земель бактериально-паразитическими и карантинными вредителями, который приводит к невозможности целевого использования земель.

Порча и уничтожение плодородного слоя почвы - частичное или полное разрушение почвенного покрова, характеризующееся ухудшением его физического и биологического состояния, а также снижением (потерей) плодородия почв, вследствие чего использование земельного участка невозможно, либо требует введения специальных ограничений, включая консервацию земель для проведения мероприятий по восстановлению плодородия почв 

Порча и уничтожение плодородного слоя почвы является результатом нарушения правил ведения вскрышных работ при разработке месторождений полезных ископаемых, нарушения установленного режима использования земель, хищения, невыполнения или некачественного выполнения обязательных мероприятий, предусмотренных в соответствующих решениях и проектных материалах по снятию и сохранению плодородного слоя почвы, предотвращению ветровой и водной эрозии, опустынивания, подтопления, переувлажнения, заболачивания и других процессов, ухудшающих состояние земель
.

Использование земельных участков не по целевому назначению, а также способами, приводящими к порче земель - фактическое использование земельных участков в целях, не соответствующих целевому назначению, установленному при предоставлении земельного участка собственнику, землевладельцу, землепользователю, арендатору, а также несоблюдение режима использования земель, в случаях установления таких ограничений и обременений правами других лиц.

Самовольное занятие земельных участков - использование земельного участка физическим или юридическим лицом до установления границ земельного участка в натуре (на местности) и получения в установленном порядке документов, удостоверяющих право собственности, владения, пользования или аренды. Орган местного самоуправления может разрешить приступить к использованию земельных участков для сельскохозяйственных целей до выдачи указанных документов при условии указания границ земельного участка в натуре (на местности) с вручением чертежа (плана земельного участка)
. 

Данные правонарушения можно отнести к экологическим в том случае, когда обязательным результатом противоправного поведения является вред земельному участку как объекту окружающей природной среды либо реальная угроза его причинения. 

Противоправные действия, повлекшие самовольное занятие земель - принятие устного или письменного разрешающего указания (постановления, распоряжения, решения) на занятие или использование земельного участка, предоставление которого не оформлено в установленном порядке, а также принятие решения о предоставлении земельного участка с превышением своих полномочий.

Захламление земель - накопление (складирование) на земельных участках коммунально-бытовых отходов, отходов производственной деятельности предприятий и транспорта, порубочных остатков на просеках и лесных делянках, складирование строительных материалов, оборудования и т.п. в непредусмотренных для этих целей местах.

Нерациональное использование сельскохозяйственных земель - самовольный перевод ценных сельскохозяйственных угодий в менее ценные, использование угодий способами, приводящими к снижению плодородия почв, необеспечение выполнения утвержденных в установленном порядке мероприятий по защите земель от вредных воздействий и влияний, ведущих к ухудшению свойств земли и экологической обстановки на ней.

Конкретные показатели нерационального использования земель разрабатываются органами Федеральной службы земельного кадастра России и могут утверждаться органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Признаками нерационального использования земель являются:

низкие урожаи, засоренность посевов, низкий уровень агротехники, проявление признаков деградации почв, отрицательный баланс питательных веществ в почве и другие показатели, характерные для каждого конкретного региона.
Невыполнение обязательных мероприятий по улучшению земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов, ухудшающих состояние почв - необоснованное сокращение или невыполнение предусмотренных соответствующими решениями и проектными материалами объемов агротехнических, лесомелиоративных, гидротехнических, мелиоративных, культуртехнических, некультивационных и других работ, финансируемых за счет бюджета или внебюджетных фондов.

Нарушение сроков возврата временно занимаемых земель, невыполнение обязанностей по приведению их в состояние, пригодное для использования по целевому назначению - несоблюдение арендаторами условий договора аренды земельных участков в части своевременного возврата земель арендодателям, невыполнение предусмотренного комплекса работ (рекультивации) на временно занимаемых землях для приведения их в состояние, пригодное для использования по целевому назначению.

Проектирование, размещение, строительство и ввод в эксплуатацию объектов, отрицательно влияющих на состояние земель - внедрение не прошедших соответствующую экспертизу технологий проведения мелиоративных, культуртехнических, рекультивационных и других работ, разработка карьеров, создание очистных сооружений, хвостохранилищ и других объектов с нарушением утвержденной документации, норм и правил и приводящих к ухудшению состояния земель на данном участке, а также на прилегающих территориях, что приводит к необходимости установления ограничений по использованию земель.

Искажение сведений о состоянии и использовании земель - приписки и искажение сведений в статистической документации о наличии, состоянии и использовании земельных угодий, объемов выполненных работ по мелиорации, культуртехнике, рекультивации и иных мероприятий.

Уничтожение межевых знаков - действия, приводящие к утрате в натуре (на местности) границ земельных участков (запахивание, хищение или уничтожение межевых знаков, другими способами) и к необходимости проведения работ по их восстановлению.

Уклонение от исполнения или несвоевременное исполнение предписаний, выданных должностными лицами органов, осуществляющих государственный контроль за использованием и охраной земель по вопросам устранения нарушений земельного законодательства - непринятие мер по устранению нарушений земельного законодательства в сроки, определенные сотрудниками специально уполномоченных органов в указаниях об устранении нарушений земельного законодательства, требованиях о приостановке работ, эксплуатации объектов, предписаниях о прекращении финансирования (кредитования) строительства, эксплуатации объектов, решениях о приостановке неправомерных решений органов местного самоуправления и т.п.

3. Виды экологических правонарушений 

в области охраны и использования земель

а) Преступления
Статья 254 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Порча земли

1. Отравление, загрязнение или иная порча земли вредными продуктами хозяйственной или иной деятельности вследствие нарушения правил обращения с удобрениями, стимуляторами роста растений, ядохимикатами и иными опасными химическими или биологическими веществами при их хранении, использовании и транспортировке, повлекшие причинение вреда здоровью человека или окружающей среде, -

наказываются штрафом в размере от двухсот до пятисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до пяти месяцев, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо исправительными работами на срок до двух лет.

2. Те же деяния, совершенные в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации, -

наказываются ограничением свободы на срок до трех лет или лишением свободы на тот же срок.

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, повлекшие по неосторожности смерть человека, -

наказываются лишением свободы на срок от двух до пяти лет.

Данная статья является новой для российского уголовного законодательства. Она восполняет существенный пробел в защите одного их главных компонентов окружающей среды - земли. 

Статья 254 УК РФ по своей конструкции содержит материальный основной состав преступления с альтернативными признаками объективной стороны по характеру деяния и причиняемого вреда (ч. 1), а также квалифицированные составы преступления (ч. 2 и ч. 3).  

Цель статьи - охрана земли от ее порчи. 

Предметом данного преступления могут быть земли любого целевого назначения (земли сельскохозяйственного назначения, земли населенных пунктов, земли особо охраняемых территорий, земли лесного фонда, земли промышленности и др.) независимо от формы и вида собственности на земельный участок.

Область применения статьи - деятельность собственников, землевладельцев, землепользователей, арендаторов земли, а также субъектов хозяйственной и иной деятельности по обращению опасных химических и биологических веществ.

Объективная сторона данного преступления характеризуется следующими признаками: а). деяние, выраженное в форме отравления, загрязнения или иной порчи земли вредными продуктами хозяйственной или иной деятельности вследствие нарушения правил обращения с удобрениями, стимуляторами роста растений, ядохимикатами и иными опасными химическими или биологическими веществами при их хранении, использовании и транспортировке; б). последствия, состоящие в причинении вреда здоровью человека или окружающей среде (ч. 1 ст. 254 УК РФ) либо причинения по неосторожности смерти человека (ч. 3 ст. 254 УК РФ); в). причинную связь между действиями (бездействием) и наступившими последствиями.

Квалифицированный состав, предусмотренный ч. 2 ст. 254 УК РФ, в качестве обязательного признака объективной стороны дополнительно указывает место совершения преступления - зона экологического бедствия или зона чрезвычайной экологической ситуации.

Удобрения, стимуляторы роста растений, ядохимикаты представляют собой вещества, специально предназначенные для обработки растений. 

Требования к их производству и правила обращения с ними закреплены многочисленными нормативными правовыми актами.

В ст. 46 “Экологические требования в сельском хозяйстве” Закона РСФСР “Об охране окружающей природной среды” приведены общие положения по применению химических веществ, в Федеральном законе РФ от 19 июля 1997 г. "О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами" установлены правовые основы обеспечения безопасного обращения с пестицидами, в том числе с их действующими веществами, а также с агрохимикатами.

Основные положения к выполнению природоохранных требований при применении, хранении, транспортировке пестицидов, минеральных удобрений и других агрохимикатов, проведении погрузочно-разгрузочных работ, обезвреживании транспортных средств, тары, спецодежды установлены Правилами охраны окружающей природной среды от вредного воздействия пестицидов и минеральных удобрений при применении, хранении и транспортировке (утв. приказом Минприроды России от 20.12.95 № 521). 

Под хозяйственной или иной деятельностью в данной статье следует понимать все виды воздействия на землю с целью выращивания сельскохозяйственных растений.

Ответственность по ст. 254 УК РФ наступает только при нарушении правил обращения с химическими или биологическими веществами, отнесенными к классу опасных действующими нормативными правовыми актами. Не подпадает под признаки данного преступления порча или загрязнение земли в результате промышленного производства, выбросов и сбросов вредных веществ на землю, размещение на земле отходов в тех случаях, когда эти вещества или отходы не относятся к классу опасных химических или биологических веществ.

Причинение вреда здоровью человека, являющееся последствием рассматриваемого преступления, в соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 5 ноября 1998 г. № 14 "О практике применения судами законодательства об ответственности за экологические правонарушения" выражается в расстройстве здоровья, временной или постоянной утрате трудоспособности, причинении тяжкого, средней тяжести или легкого вреда одному или нескольким лицам.

Причинение вреда окружающей среде может выражаться в гибели вследствие совершения деяния объектов животного и растительного мира, в загрязнении водных объектов и гибели водных биоресурсов, загрязнении атмосферного воздуха и т. п.

Состав преступления - материальный. Преступление считается оконченным с момента наступления одного из указанных последствий.

Ч. 2 ст. 254 УК РФ предусматривает ответственность за совершение данного преступления в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации. 

Согласно ст. 58 Закона РСФСР "Об охране окружающей природной среды" зонами чрезвычайной экологической ситуации объявляются участки территории Российской Федерации, где в результате хозяйственной и иной деятельности происходят устойчивые отрицательные изменения в окружающей природной среде, угрожающие здоровью населения, состоянию естественных экологических систем, генетических фондов растений и животных. Зонами экологического бедствия (ст. 59) объявляются участки территории Российской Федерации, где в результате хозяйственной или иной деятельности произошли глубокие необратимые изменения окружающей природной среды, повлекшие за собой существенное ухудшение здоровья населения, нарушение природного равновесия, разрушение естественных экологических систем, деградацию флоры и фауны.

Российское законодательство подробно регламентирует статус зон, их правовой режим, порядок объявления, разрешенные и запрещенные в их пределах виды деятельности и т. п., параметры и дальнейшую классификацию зон и иные вопросы (Федеральный закон РФ от 21 декабря 1994 г. "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера"; Закон РФ от 18 июня 1992 г. (с послед. изм. и доп.) "О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС"; Федеральный закон от 19 августа 1995 г. "О социальной защите граждан, подвергшихся радиационному воздействию вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне" и другие нормативные правовые акты РФ). Природоресурсное законодательство также устанавливает в общем виде статус специальных зон. Так, согласно ст. 116 Водного кодекса РФ зонами чрезвычайной экологической ситуации и экологического бедствия могут объявляться водные объекты, их части и их водосборные площади, где в результате хозяйственной деятельности или природных процессов происходят изменения, угрожающие здоровью людей, животному и растительному миру, состоянию окружающей природной среды.

Субъективная сторона данного преступления, предусмотренного ч. 1 и ч. 2 комментируемой статьи, характеризуется косвенным умыслом. Лицо осознает нарушение им правил обращения с указанными веществами, предвидит возможность отравления, загрязнения и иной порчи земли вследствие нарушения им этих правил, а также возможность причинения вреда здоровью человека или окружающей среде, но сознательно допускает их либо относится к наступлению указанных последствий безразлично. 

Субъективная сторона преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 254 УК РФ, характеризуется двойной формой вины (см. ст. 28 УК РФ): умыслом по отношению к нарушению указанных правил и неосторожностью по отношению к последствиям, предусмотренным в ч. 3. 

Субъектом данного преступления является лицо, достигшее 16-летнего возраста, осуществляющее хозяйственную или иную деятельность, связанную с обращением с удобрениями, стимуляторами роста растений, ядохимикатами и иными опасными химическими или биологическими веществами.

Категория преступления - небольшой (ч. 1 ст. 254 УК РФ) и средней (ч. 2 и ч. 3 ст. 254 УК РФ) тяжести. 

За порчу земли (ст. 254 УК РФ) по данным ГИЦ МВД России, форма “1-Г” было зарегистрированы 6 преступлений в 1998 г. и 7 - в 1999 г. 

Подследственность – прокуратуры, включая Московскую межрегиональную природоохранную прокуратуру. Предварительное следствие производится следователями прокуратуры. Дела подсудны районному (городскому) суду и рассматриваются судьей единолично. Уголовные дела по ст. 254 ч. 1 могут рассматриваться в первой инстанции мировым судьей.

б). Административные правонарушения
Эффективной мерой ответственности за нарушение законодательства в области охраны и использования земель, согласно Земельному кодексу РСФСР и Кодексу об административных правонарушениях РСФСР и другим нормативно-правовым документам является штраф. 

1). Действующий Земельный кодекс РСФСР от 25 апреля 1991 г. (с изменениями от 28 апреля 1993 г.) 

определяет обязанности органов государственной власти, органов местного самоуправления, юридических и физических лиц по благоустройству земельных участков в городах, поселках, сельских населенных пунктах (ст. 74 Земельного кодекса РСФСР); 

а также указывает на привлечение к административной и уголовной ответственности за нарушение земельного законодательства (ст. 125 Земельного кодекса РСФСР).

Так, за нарушение земельного законодательства юридические лица и граждане подвергаются штрафу, налагаемому в административном порядке, в следующих размерах:

за самовольное занятие земельных участков юридические лица - от 50 тыс. до 100 тыс. рублей, граждане - от 1 тыс. до 5 тыс. рублей;

за самовольное строительство юридические лица - от 5 тыс. до 10 тыс. рублей, граждане - от 500 до 1000 рублей;

за захламление земель юридические лица - от 5 тыс. до 10 тыс. рублей, граждане - от 100 до 500 рублей;

за загрязнение земель химическими и радиоактивными веществами, производственными отходами и сточными водами, заражение бактериально-паразитическими и карантинными вредными организмами юридические лица - от 500 тыс. до 1 млн. рублей, граждане - от 500 до 5000 рублей;

за порчу и уничтожение плодородного слоя почвы юридические лица - от 100 тыс. до 500 тыс. рублей, граждане - от 500 до 3000 рублей;

за нарушение сроков возврата временно занимаемых земель, невыполнение обязанностей по приведению их в состояние, пригодное для использования по целевому назначению, юридические лица - от 100 тыс. до 500 тыс. рублей, граждане - от 500 до 1000 рублей;

за проектирование, размещение, строительство и ввод в эксплуатацию объектов, отрицательно влияющих на состояние земель, юридические лица - от 50 тыс. до 100 тыс. рублей, граждане - от 500 до 10000 рублей;

за искажение сведений о состоянии и использовании земель должностные лица и граждане - от 100 до 500 рублей;

за нарушение сроков рассмотрения заявлений (ходатайств) граждан о предоставлении земельных участков и сокрытие информации о наличии свободного земельного фонда должностные лица - от 1000 до 3000 рублей;

за уничтожение межевых знаков юридические лица - от 100 до 500 рублей, граждане - от 50 до 100 рублей.

В соответствии с Указом Президента РФ от 16 декабря 1993 г. № 2162 "Об усилении государственного контроля за использованием и охраной земель при проведении земельной реформы" необходимо руководствоваться следующим порядком перерасчета размеров штрафов, установленных Земельным кодексом РСФСР и выраженных в твердых суммах, если верхний предел штрафа не превышает:

ста рублей - считать его равным одному минимальному размеру оплаты труда
, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже одной третьей минимального размера оплаты труда;

пятисот рублей - считать его равным пяти минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже двух минимальных размеров оплаты труда;

тысячи рублей - считать его равным семи минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже трех минимальных размеров оплаты труда;

трех тысяч рублей - считать его равным десяти минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже четырех минимальных размеров оплаты труда;

пяти тысяч рублей - считать его равным пятнадцати минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже пяти минимальных размеров оплаты труда;

десяти тысяч рублей - считать его равным двадцати минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже шести минимальных размеров оплаты труда;

ста тысяч рублей - считать его равным двумстам минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже ста минимальных размеров оплаты труда;

пятисот тысяч рублей - считать его равным пятистам минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже двухсот минимальных размеров оплаты труда;

одного миллиона рублей - считать его равным тысяче минимальных размеров оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже пятисот минимальных размеров оплаты труда.
Штрафы за указанные нарушения земельного законодательства налагаются территориальными органами Федеральной службы земельного кадастра России, Министерства природных ресурсов РФ, а также Минздрава России (Департамент санитарно-эпидемиологического надзора) и архитектурно-строительного надзора. 

Наложение штрафов и других взысканий не освобождает виновных от устранения допущенных нарушений.

2). Указ Президента РФ от 16 декабря 1993 г. № 2162
"Об усилении государственного контроля за использованием и охраной земель при проведении земельной реформы"

установил, что граждане, должностные и юридические лица подвергаются штрафу, налагаемому в административном порядке, в следующих размерах:

а) за нарушение утвержденной градостроительной документации при отводе земель, противоправные действия должностных и юридических лиц, повлекшие за собой самовольное занятие земель
, граждане - от одного до трех, должностные лица - от трех до десяти, юридические лица - от ста до двухсот минимальных размеров оплаты труда;

б) за нарушение установленного режима использования земель природоохранного, природно-заповедного, оздоровительного, рекреационного назначения, других земель с особыми условиями использования, а также земель, подвергшихся радиоактивному загрязнению, граждане - от трех до пяти, должностные лица - от пяти до десяти, юридические лица - от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда;

в) за нерациональное использование сельскохозяйственных земель, невыполнение обязательных мероприятий по улучшению земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов, ухудшающих состояние почв, использование земельных участков не по целевому назначению, а также способами, приводящими к порче земель, систематическое невнесение платежей за землю граждане и должностные лица - от трех до десяти, юридические лица - от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда;

г) за уклонение от исполнения или несвоевременное исполнение предписаний, выданных должностными лицами органов, осуществляющих государственный контроль за использованием и охраной земель, по вопросам устранения нарушений земельного законодательства, граждане - от пяти до десяти, должностные лица - от десяти до двадцати, юридические лица - от двадцати до тридцати минимальных размеров оплаты труда.
3). КоАП РСФСР

указывает целый ряд административных правонарушений в области охраны и использования земель, наказываемых штрафом:

бесхозяйственное использование земель, невыполнение обязательных мероприятий по улучшению земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и других процессов, ухудшающих состояние почв, использование земельных участков не в соответствии с теми целями, для которых они предоставлены (ст. 50);

порча сельскохозяйственных и других земель, загрязнение их производственными и иными отходами и сточными водами (ст. 51);

несвоевременный возврат временно занимаемых земель или невыполнение обязанностей по приведению их в состояние, пригодное для использования по назначению (ст. 52);

самовольное отступление без надлежащего разрешения от утвержденных в установленном порядке проектов внутрихозяйственного землеустройства (ст. 53);

уничтожение гражданами межевых знаков границ землепользований (ст. 54);

незаконное использование участков земель государственного лесного фонда для раскорчевки, возведения построек, переработки древесины, устройства складов и т.п. без надлежащего разрешения на использование этих участков (ст.61);

осуществление лесных пользований не в соответствии с целями или требованиями, предусмотренными в лесорубочном билете (ордере) или лесном билете (ст.65);

повреждение сенокосов и пастбищных угодий на землях государственного лесного фонда (ст.67);

самовольное сенокошение и пастьба скота в лесах и на землях государственного лесного фонда, не покрытых лесом, самовольный сбор дикорастущих плодов, орехов, грибов, ягод и т.п. на участках, где это запрещено или допускается только по лесным билетам (ст.68);

сбор дикорастущих плодов, орехов, ягод и т.п. с нарушением установленных сроков их сбора (ст.69);

ввод в эксплуатацию новых и реконструированных предприятий, цехов, агрегатов, транспортных путей, коммунальных и других объектов, не обеспеченных устройствами, предотвращающими вредное воздействие на состояние и воспроизводство лесов (ст.70);

повреждение леса сточными водами, химическими веществами, промышленными и коммунально-бытовыми выбросами, отходами и отбросами, влекущее его усыхание или заболевание (ст.71);

засорение лесов бытовыми отходами и отбросами (ст.72);

уничтожение или повреждение лесоосушительных канав, дренажных систем и дорог на землях государственного лесного фонда (ст.73);

уничтожение и повреждение ограничительных знаков в лесах (ст.74);

уничтожение полезной для леса фауны (муравьев, насекомоядных птиц и т.п.) (ст.75);

непринятие землепользователями мер по борьбе с сорняками (ст. 99);

непринятие мер к обеспечению установленного режима охраны посевов конопли и масличного мака, мест хранения и переработки урожая этих культур, а равно непринятие мер к уничтожению пожнивных остатков и отходов производства, содержащих наркотические вещества (ст. 99.1); 

незаконные посев или выращивание масличного мака, а также конопли, кроме запрещенной к возделыванию индийской, южной маньчжурской, южной чуйской, южной архонской и южной краснодарской (ст. 99.2);

невыполнение законных предписаний федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции обеспечения государственного контроля и надзора за соблюдением нормативных актов и проведением мероприятий по защите растений, о проведении мероприятий по защите растений от вредителей и болезней растений на территориях сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств, личных подсобных хозяйств, а также городских и иных поселений (ст. 99.3); 

нарушение правил хранения, перевозки и применения пестицидов (ст. 99.4); 

воспрепятствование осуществлению должностными лицами органов Государственной службы по карантину растений и должностными лицами федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции обеспечения государственного контроля и надзора за соблюдением нормативных актов и проведением мероприятий по защите растений, возложенных на них полномочий (ст. 99.5);

строительство объектов недвижимости без разрешения на строительство (самовольная постройка) (ст. 143); 

нарушение правил строительства летних садовых домиков, а также организации и ведения коллективного садоводства (ст. 143.1):

- осуществление гражданами строительства летних садовых домиков без надлежаще согласованного проекта или с отступлениями от норм, предусмотренных законодательством РФ, действовавшим на начало строительства (ст. 143.1 ч. 1); 

- нарушение правил приема в члены садоводческого товарищества; освоение земельного участка, предоставленного под коллективный сад, без проекта организации и застройки его территории либо с нарушением этого проекта; разрешение строительства летних садовых домиков без надлежаще согласованного проекта или с отступлениями от норм, предусмотренных законодательством РФ, действовавшим на начало строительства, приемка таких домиков в эксплуатацию; осуществление строительства на территории коллективного сада строений и сооружений общего пользования без надлежаще согласованного проекта либо с отступлениями от него; незаконные отпуск строительных материалов, использование транспортных средств, механизмов, рабочей силы, привлечение неспециализированных строительных организаций к строительству объектов садоводческого товарищества (ст. 143.1 ч. 2); 

нарушение правил благоустройства территорий городов и других населенных пунктов, а также несоблюдение правил по обеспечению чистоты и порядка в городах и других населенных пунктах (ст. 144).

Размеры штрафов, указанные в Кодексе об административных правонарушениях РСФСР в связи с инфляцией изменяются. Чтобы размер их соответствовал степени содеянного, в Кодекс периодически вносятся поправки. Штрафы за различные экологические правонарушения колеблются от незначительных сумм (часть минимального месячного размера оплаты труда) до нескольких размеров этой оплаты.

В соответствии с Законом РФ от 14 июля 1992 г. № 3293-I "О порядке перерасчета размеров штрафов, предусмотренных Кодексом РСФСР об административных правонарушениях" до принятия Основ законодательства Российской Федерации об административных правонарушениях руководствоваться следующим порядком перерасчета размеров штрафов, выраженных в твердых суммах:

если верхний предел штрафа не превышает:

- десяти рублей, считать его равным одной десятой минимального месячного размера оплаты труда, установленного законодательством Российской Федерации на момент совершения правонарушения, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже двадцати пяти рублей;

- тридцати рублей, считать его равным одной третьей минимального размера оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже пятидесяти рублей;

- пятидесяти рублей, считать его равным одной второй минимального размера оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже одной десятой минимального размера оплаты труда;

- ста рублей, считать его равным одному минимальному размеру оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже одной третьей минимального размера оплаты труда;

- двухсот рублей, считать его равным двум минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже одной второй минимального размера оплаты труда;

- трехсот рублей, считать его равным трем минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже одного минимального размера оплаты труда;

- пятисот рублей, считать его равным пяти минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже двух минимальных размеров оплаты труда;

- тысячи рублей, считать его равным семи минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже трех минимальных размеров оплаты труда;

- трех тысяч рублей, считать его равным десяти минимальным размерам оплаты труда, при этом размер налагаемого штрафа не может быть ниже четырех минимальных размеров оплаты труда.

4). Законом РСФСР от 19 декабря 1991 г. № 2060-I "Об охране окружающей природной среды" (с изменениями от 21 февраля 1992 г., 2 июня 1993 г., 27 декабря 2000 г.)

также определена административная ответственность должностных лиц и граждан, предприятий, учреждений, организаций, виновных в совершении экологических правонарушений в области охраны и использования земель (ст. 84):

загрязнении окружающей природной среды и причинении вследствие этого вреда здоровью человека, растительному и животному миру, имуществу граждан и юридических лиц;

порче, повреждении, уничтожении природных объектов, в том числе памятников природы, истощении и разрушении природно-заповедных комплексов и естественных экологических систем;

невыполнении обязательных мер по восстановлению нарушенной окружающей природной среды и воспроизводству природных ресурсов;

неподчинении предписаниям органов, осуществляющих государственный экологический контроль;

нарушении экологических требований по обезвреживанию, переработке, утилизации, складированию или захоронению производственных и бытовых отходов;

несоблюдении экологических требований при использовании в народном хозяйстве и захоронении радиоактивных материалов, химических и иных вредных веществ.

Подвергаются штрафу, налагаемому в административном порядке:

граждане - от однократного до десятикратного размера минимальной месячной оплаты труда
 в Российской Федерации;

должностные лица - от трехкратного до двадцатикратного размера минимальной месячной оплаты труда в Российской Федерации;

предприятия, учреждения, организации - от 50.000 до 500.000 рублей.

Конкретный размер налагаемого штрафа определяется органом, налагающим штраф, в зависимости от характера и вида совершенного правонарушения, степени вины правонарушителя и причиненного вреда.

Штрафы за указанные правонарушения налагаются, в пределах компетенции, специально уполномоченными на то государственными органами Российской Федерации в области охраны окружающей природной среды, санитарно-эпидемиологического надзора Российской Федерации, а также технической инспекции труда профессиональных союзов. Постановление о наложении штрафа может быть обжаловано в суд или арбитражный суд. Наложение штрафа не освобождает виновных от обязанностей возмещения причиненного вреда.

Суммы взыскиваемых штрафов перечисляются на специальные счета государственных экологических фондов.

5). Статья 55 Федерального закона от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ

"О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения"

также устанавливает административную ответственность за нарушение санитарно-эпидемиологических требований к почвам, содержанию территорий городских, сельских поселений и промышленных площадок, сбору, использованию, обезвреживанию, транспортировке, хранению и захоронению отходов производства и потребления, а также к планировке и застройке городских и сельских поселений. 

Предусмотрены санкции: предупреждение или наложение штрафа на граждан в размере от десяти до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда, на индивидуальных предпринимателей, должностных лиц - от двадцати до тридцати минимальных размеров оплаты труда, на юридических лиц - от двухсот до трехсот минимальных размеров оплаты труда

Административные взыскания за нарушение санитарного законодательства налагаются постановлениями должностных лиц, осуществляющих государственный санитарно-эпидемиологический надзор.

6). Статья 66 Градостроительного кодекса РФ от 7 мая 1998 г. № 73-ФЗ

устанавливает административную ответственность: 

за строительство объектов недвижимости
 без разрешений на строительство (самовольная постройка);

нарушение красных линий
;

нарушение разрешенного использования земельных участков и иных объектов недвижимости; 

размещение временных объектов, предназначенных для торговли непродовольственными и продовольственными товарами, открытых стоянок автомобильного транспорта на территориях общего пользования без соответствующих разрешений; 

недопущение должностных лиц органов архитектуры и градостроительства на объекты недвижимости, находящиеся в стадии строительства, реконструкции или ремонта, для осуществления контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации о градостроительстве.

Штрафы за нарушение законодательства Российской Федерации о градостроительстве налагаются должностными лицами органов архитектуры и градостроительства или комиссиями, созданными соответствующими органами архитектуры и градостроительства, в пределах их компетенции, а также комиссиями, уполномоченными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, либо органами местного самоуправления.

Разграничение компетенции органов (должностных лиц), уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях в области градостроительства, осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

7). Статья 131 Водного кодекса Российской Федерации 

от 16 ноября 1995 г. № 167-ФЗ 

определяет ответственность граждан и юридических лиц за причинение ущерба водным объектам.

Граждане и юридические лица, причинившие ущерб водным объектам, возмещают его добровольно либо по решению суда или арбитражного суда в соответствии с методиками исчисления ущерба, причиненного водным объектам, а при их отсутствии - по фактическим затратам на восстановление водных объектов с учетом понесенных убытков, в том числе упущенной выгоды.

Иски о возмещении ущерба, причиненного водным объектам в результате нарушения водного законодательства Российской Федерации, вправе предъявлять специально уполномоченный государственный орган управления использованием и охраной водного фонда, специально уполномоченные государственные органы в области охраны окружающей природной среды, государственный орган санитарно-эпидемиологического надзора.

8). Статья 110 Лесного кодекса Российской Федерации 

от 29 января 1997 г. № 22-ФЗ

устанавливает административную и уголовную ответственность за нарушение лесного законодательства Российской Федерации.

Лица, виновные в нарушении лесного законодательства Российской Федерации, несут административную и уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Штрафы за административные правонарушения налагаются должностными лицами федерального органа управления лесным хозяйством и его территориальных органов в пределах установленных законодательством Российской Федерации полномочий указанных должностных лиц.

Лицо, привлеченное к уголовной или административной ответственности за самовольный захват (занятие) участков лесного фонда и не входящих в лесной фонд лесов, обязано освободить указанные участки в установленные сроки.

9). Иное законодательство


Федеральный закон РФ “Об особо охраняемых природных территориях” (ст. 36) предусматривает административную ответственность граждан, а также должностных лиц за нарушение установленного режима или иных правил охраны и использования окружающей природной среды и природных ресурсов на указанных территориях.

Ряд других законов содержит отсылочные и бланкетные нормы права относительно составов экологических правонарушений в области охраны и использования земель и соответствующих санкций.

Например, Федеральный закон РФ “Об экологической экспертизе” (ст.ст. 30,32) перечисляет ряд составов и отсылает к КоАП РСФСР в случае привлечения к административной ответственности лиц, виновных в совершении экологических правонарушений.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации
 административная ответственность может быть предусмотрена не только нормативными правовыми актами федерального уровня, но и нормативными актами субъектов Российской Федерации, и, соответственно, Московской областью.

Так, Законом Московской области “О правилах по обеспечению благоустройства и порядка на территории Московской области” органы местного самоуправления районов и городов в соответствии с законодательством рассматривают дела об административных правонарушениях, связанных с неисполнением или ненадлежащим исполнением рассматриваемого Закона. Свои функции контроля осуществляют согласно ст. 5 Закона “органы внутренних дел, Центры Госсанэпиднадзора в Московской области, Комитеты охраны природы”. 

Законом Московской области от 28 июля 1999 г. № 49/99-ОЗ “Об экологическом подразделении ГУВД Московской области” одной из главных задач подразделения является “предупреждение, выявление и пресечение экологических правонарушений и правонарушений в сфере благоустройства на территории Московской области” (ст. 3 п. “а”).

4. Оперативные действия сотрудников подразделения

Привлечение лиц к перечисленным в п. 3 методических рекомендаций видам юридической ответственности вправе применять специально уполномоченные государственные органы Российской Федерации в области охраны окружающей среды: МПР России и его территориальные органы, Федеральная служба земельного кадастра России и ее территориальные органы, органы санитарно-эпидемиологического надзора, органы архитектурно-строительного надзора, водохозяйственные, сельскохозяйственные и др. органы.

Органы внутренних дел, включая подразделение УОДУУМиПДН милиции общественной безопасности ГУВД МО, осуществляющего взаимодействие с природоохранными органами Московской области, решают вопросы по привлечению к юридической ответственности лиц за экологические правонарушения в области охраны и использования земель по согласованию со специально уполномоченными государственными органами Российской Федерации в области охраны окружающей среды. 

Для компетентного осуществления оперативных действий сотрудников отдела необходимо разработать и утвердить соответствующие Регламенты взаимодействия со специально уполномоченными государственными органами в области охраны и использования земель или непосредственно осуществлять свою деятельность совместно с территориальными органами МПР России, Федеральной службы земельного кадастра России, санитарно-эпидемиологического и архитектурно-строительного надзора, расположенными в Московской области.

Работа сотрудников органов внутренних дел по выявлению, предупреждению и пресечению экологических правонарушений в области охраны и использования земель осуществляется в соответствии с текущим планом (соответствующим разделом Плана работы по предупреждению экологических правонарушений), утверждаемым руководством ГУВД Московской области.

В плане в соответствии с компетенцией органов внутренних дел необходимо предусматривать:

а) проверки отдельных юридических, должностных и физических лиц по конкретным вопросам;

б) общие проверки сельскохозяйственных и других предприятий по всем основным вопросам соблюдения земельного законодательства (проведение мероприятий по охране почв, предупреждение и ликвидация последствий негативных процессов, осуществление проектов по использованию и охране земель, соблюдение установленных специальных режимов использования земель, рекультивация нарушенных земель и др.);

в) целевые проверки либо по отраслевому принципу, охватывающие группу предприятий по отдельным направлениям использования и охраны земель (с соблюдении сельскохозяйственными предприятиями экологических требований при использовании мелиорированных земель, о соблюдении требований по рекультивации земель геологоразведочными организациями и др.), либо по территориальному принципу - по группе районов или по всей территории субъекта Российской Федерации – Московской области, проверок работы местных органов по соблюдению экологического законодательства в области охраны и использования земель;

г) проверки использования и охраны земель в составе комплексных проверок соблюдения природоохранительного законодательства и экологических требований при осуществлении хозяйственной и иной деятельности.

Сотрудникам подразделения УОДУУМиПДН милиции общественной безопасности ГУВД МО и его территориальным отделам целесообразно предусматривать организацию и проведение проверок юридических, должностных и физических лиц по соблюдению экологического законодательства в области охраны и использования земель при планировании своей работы. 

Для проведения общих и целевых проверок разрабатываются специальные памятки и, при необходимости, в установленном порядке (по взаимной договоренности или распоряжению администрации) привлекаются специалисты комитетов по земельным ресурсам и землеустройству, санитарно-эпидемиологического и архитектурно-строительного надзора, сельскохозяйственных, водохозяйственных, лесохозяйственных, органов прокуратуры, научно-исследовательских, проектно-изыскательских и других учреждений, средств массовой информации, экологических и других общественных организаций.

Выявление нарушений экологического законодательства в области охраны и использования земель осуществляется в результате:

а) плановых проверок;

б) проверок по жалобам и сведениям, поступившим от организаций и граждан;

в) участия в межведомственных комиссиях, создаваемых в целях охраны земель или, в целом, охраны окружающей среды;

г) анализа результатов мониторинга земель, рассмотрения и анализа материалов государственного земельного кадастра, почвенных обследований и других исследовательских работ, проводимых природоохранными, сельскохозяйственными, санитарно-эпидемиологическими, водохозяйственными, геологоразведочными, лесохозяйственными, землеустроительными органами, а также научными и проектными организациями;

д) проверок наличия экологической экспертизы (согласования) проектных материалов;

е) проверок материалов по отводу земель.

В случае экстренного вызова на место совершения экологического правонарушения в области охраны и использования земель рекомендуется осуществлять поэтапно следующие оперативные действия.

Алгоритм действий сотрудников подразделения 

по прибытии на место происшествия следующий: 

1.  Принять меры к пресечению продолжения экологического правонарушения. 

2.  Оградить и локализовать по мере возможности пораженные участки местности.

3.  Организовать вызов на место происшествия аварийных и (или) специальных служб, машин скорой помощи (если есть пострадавшие).

4.  Сообщить о случившемся в территориальный отдел органов внутренних дел.

5.  Выявить лиц, наблюдавших процесс экологического правонарушения (проведение их опроса об обстоятельствах правонарушения).

6.  Установить виновных в совершении экологического правонарушения (их опрос).

7.  Выполнить необходимые действия по закреплению обстоятельств, имеющих значение для привлечения виновных в экологическом правонарушении к ответственности (составление протокола осмотра).

По факту административного правонарушения составляется протокол и выдается предписание о сроке устранения правонарушения. 

При обнаружении признаков экологического преступления составляется протокол осмотра места происшествия, устанавливаются и письменно опрашиваются лица, причастные к экологическому происшествию, преступлению. 

5. Координация деятельности органов внутренних дел по предупреждению, выявлению и пресечению экологических правонарушений в области охраны и использования земель

Координация деятельности органов внутренних дел осуществляется в целях повышения эффективности охраны общественного порядка и обеспечения экологической безопасности в Московской области, борьбы с экологическими правонарушениями в области охраны и использования земель путем разработки и осуществления различными подразделениями согласованных действий по своевременному выявлению, раскрытию, пресечению и предупреждению экологических правонарушений, устранению причин и условий, способствующих их совершению.
Координация деятельности органов внутренних дел по борьбе с экологическими правонарушениями в области охраны и использования земель осуществляется на основе:

· соблюдения законности;

· равенства всех участников координационной деятельности по постановке вопросов, внесении предложений, разработке рекомендаций и мероприятий;

· самостоятельности каждого правоохранительного органа в пределах предоставленных ему законодательством полномочий при выполнении согласованных решений, рекомендаций и проведении мероприятий;

· гласности в той мере, в какой она не противоречит требованиям законодательства Российской Федерации о защите прав и свобод человека и гражданина, о государственной и иной охраняемой законом тайне:

· ответственности руководителя каждого правоохранительного органа за выполнение согласованных решений.

Подразделение УОДУУМиПДН милиции общественной безопасности ГУВД МО осуществляет: 

разработку совместно с другими природоохранными органами, а также научными учреждениями предложений о предупреждении экологических правонарушений в области охраны и использования земель;

подготовку и направление информационных материалов по вопросам борьбы с экологическими правонарушениями органам государственной власти Московской области, а также органам местного самоуправления;

обобщение практики применения законодательства в области охраны и использования земель в части выявления экологических правонарушений и подготовку предложений об улучшении правоохранительной деятельности;

разработку предложений по совершенствованию правового регулирования деятельности по борьбе с экологическими правонарушениями в области охраны и использования земель;

распространение положительного опыта.

Координация деятельности подразделения УОДУУМиПДН милиции общественной безопасности с природоохранными органами осуществляется в следующих основных формах:

- проведение совместных совещаний руководителей;

· обмен информацией по вопросам борьбы с экологическими правонарушениями в области охраны и использования земель;

· совместные выезды в места совершения экологических преступлений в области охраны и использования земель;

· проведение совместных целевых мероприятий для выявления и пресечения экологических правонарушений, а также устранения причин условий, способствующих их совершению;

· оказание взаимной помощи по повышению квалификации сотрудников и по обеспечению собственной безопасности в процессе деятельности по борьбе с данными видами правонарушений. 

6. Оформление документов при выявлении нарушений экологического законодательства в области охраны и использования земель, рассмотрение дел

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 16 декабря 1993 № 2162 "Об усилении государственного контроля за использованием и охраной земель при проведении земельной реформы" и постановлением Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 23 декабря 1993 № 1362 "Об утверждении Положения о порядке осуществления государственного контроля за использованием и охраной земель в Российской Федерации" дела о нарушениях экологического законодательства в области охраны и использования земель рассматриваются комиссиями по контролю за использованием и охраной земель территориальных органов Федеральной службы земельного кадастра России, МПР России, санитарно-эпидемиологического надзора, архитектурно-строительного надзора, органов государственной власти и органов местного самоуправления в пределах их компетенции. 

При выявлении нарушений экологического законодательства, указанных в п. 3 Методических рекомендаций инспектора подразделения УОДУУМиПДН милиции общественной безопасности ГУВД МО (при наличии соответствующего пункта в согласованном и утвержденном руководством регламенте взаимодействия со специально уполномоченным органом в области охраны и использования земель)  могут выносить предписание с установлением срока для устранения выявленного нарушения либо составлять протокол о нарушении земельного законодательства. При этом указанные лица руководствуются определениями основных понятий видов нарушений земельного законодательства.

В соответствии с регламентом взаимодействия инспектор вправе обратиться в соответствующие органы МПР России, Федеральной службы земельного кадастра России и другие специально уполномоченные органы за помощью по квалификации нарушений земельного законодательства.

Если рассмотрение дела об административном правонарушении относится к компетенции нескольких специально уполномоченных государственных органов, осуществляющих борьбу с экологическими правонарушениями в области охраны и использования земель, дело рассматривается на комиссии органа, первым составившего протокол о нарушении земельного законодательства.

В случае выявления нарушений, рассмотрение которых не входит в компетенцию инспектора подразделения, материалы передаются в комиссию органа, имеющего право привлекать к ответственности за данный вид нарушений.

Правовое регулирование при наложении штрафов за правонарушения в области  охраны и использования земель осуществляется на основании КоАП РСФСР. 

Производство по делам об административных правонарушениях производится только на основании статей КоАП РСФСР. 

В соответствии со КоАП РСФСР рассматривать дела об административных правонарушениях, предусмотренных законодательством, указанным в п. 3 “б” данных методических рекомендаций, налагать административные взыскания от имени федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции обеспечения государственного контроля и надзора за соблюдением экологического законодательства в области охраны и использования земель вправе должностные лица, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях в пределах предоставленных им полномочий и лишь при исполнении служебных обязанностей.

Административное взыскание согласно ст. 38 КоАП РСФСР может быть наложено не позднее двух месяцев со дня совершения правонарушения, а при длящемся правонарушении - двух месяцев со дня его обнаружения.

В случае отказа в возбуждении уголовного дела либо прекращения уголовного дела, но при наличии в действиях нарушителя признаков административного правонарушения административное взыскание может быть наложено не позднее месяца со дня принятия решения об отказе в возбуждении уголовного дела либо о его прекращении.

Производство по делу об административном правонарушении не может быть начато, а начатое подлежит прекращению при наличии следующих обстоятельств
:

1) отсутствие события и состава административного правонарушения;

2) недостижение лицом на момент совершения административного правонарушения шестнадцатилетнего возраста;

3) невменяемость лица, совершившего противоправное действие либо бездействие;

4) действие лица в состоянии крайней необходимости или необходимой обороны;

5) издание акта амнистии, если он устраняет применение административного взыскания;

6) отмена акта, устанавливающего административную ответственность;

7) истечение к моменту рассмотрения дела об административном правонарушении сроков, предусмотренных ст. 38 КоАП РСФСР; 

8) наличие no тому же факту в отношении лица, привлекаемого к административной ответственности, постановления компетентного органа (должностного лица) о наложении административного взыскания либо неотмененного постановления о прекращении дела об административном правонарушении, а также наличие по данному факту уголовного дела;

9) смерть лица, в отношении которого было начато производство по делу.

Должностные лица подлежат административной ответственности за административные правонарушения, связанные с несоблюдением установленных правил в сфере охраны порядка управления, государственного и общественного порядка, природы, здоровья населения и других правил, обеспечение выполнения которых входит в их служебные обязанности.

О совершении административного правонарушения составляется протокол уполномоченным на то должностным лицом, включая сотрудников подразделения УОДУУМиПДН милиции общественной безопасности ГУВД Московской области, либо представителем общественной организации.

В протоколе об административном правонарушении указываются: дата и место его составления, должность, фамилия, имя, отчество лица, составившего протокол; сведения о личности нарушителя; место, время совершения и существо административного правонарушения; нормативный акт, предусматривающий ответственность за данное правонарушение; фамилии, адреса свидетелей и потерпевших, если они имеются; объяснение нарушителя; иные сведения, необходимые для разрешения дела.

Протокол подписывается лицом, его составившим, и лицом, совершившим административное правонарушение; при наличии свидетелей и потерпевших протокол может быть подписан также и этими лицами.

В случае отказа лица, совершившего правонарушение, от подписания протокола в нем делается запись об этом. Лицо, совершившее правонарушение, вправе представить прилагаемые к протоколу объяснения и замечания по содержанию протокола, а также изложить мотивы своего отказа от его подписания.

Если нарушителем является юридическое лицо, то в протоколе вместо сведений о личности нарушителя указываются наименование и адрес юридического лица, форма собственности, на которой оно основано, ведомственная подчиненность (по госпредприятиям) и вышестоящий орган, банковские реквизиты, телефон, факс, фамилия, имя, отчество представителя юридического лица.

Представителем юридического лица, имеющим право подписания протокола, является его руководитель или должностное лицо, которому по доверенности согласно ст. 64 - 70 ГК РСФСР поручено представлять интересы этого юридического лица.

В протоколе при описании состава нарушения указывается, где, когда, на какой площади и виде участка земли оно совершено, какое действие (бездействие) привело к нарушению требований законодательных и других нормативно-правовых актов с указанием их статей и вызвало негативные последствия (порчу и уничтожение плодородного слоя почвы и др.).

Протокол составляется, как правило, на месте обнаружения нарушения. Личность нарушителя устанавливается по имеющимся у него документам или по показаниям свидетелей. При невозможности составления протокола на месте обнаружения правонарушения, нарушитель может быть доставлен в местное отделение милиции. Если нарушение совершено несколькими лицами, протокол составляется на каждого нарушителя в отдельности.

Протокол составляется в трех экземплярах, один из которых в трехдневный срок передается в комиссию или должностному лицу, уполномоченному рассматривать дела о нарушениях экологического законодательства в области охраны и использования земель, второй - направляется нарушителю, третий - хранится у должностного лица, составившего протокол.

В случаях, когда должностные лица органов внутренних дел, составившие протокол, в соответствии со своей компетенцией сами рассматривают дела о нарушениях экологического законодательства в области охраны и использования земель, протокол составляется в двух экземплярах.

Предписания по устранению нарушений и требования о приостановке работ составляются в 2 экземплярах, один из которых направляется нарушителю, а другой хранится у должностного лица органа внутренних дел.

Протоколы по нарушениям экологического законодательства в области охраны и использования земель, допущенным военнослужащими и иными лицами, на которых распространяется действие дисциплинарных уставов, согласно ст. 16 КоАП РСФСР могут быть направлены в соответствующие органы для решения вопроса о привлечении виновных лиц к дисциплинарной ответственности. К указанным лицам не могут быть применены штрафные санкции.

Административная ответственность для граждан наступает по достижении ими 16-летнего возраста.

К лицам в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет, совершившим правонарушения, в соответствии со ст. 14 КоАП РСФСР взыскание применяется комиссиями по делам несовершеннолетних на основании протоколов.

При составлении протокола нарушителю разъясняются его права и обязанности, предусмотренные ст. 247 КоАП РСФСР, о чем делается отметка в протоколе.

Ст. 247 КоАП РСФСР установила, что лицо, привлекаемое к административной ответственности, вправе знакомиться с материалами дела, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства; при рассмотрении дела пользоваться юридической помощью адвоката; выступать на родном языке и пользоваться услугами переводчика, если не владеет языком, на котором ведется производство; обжаловать постановление по делу. Дело об административном правонарушении рассматривается в присутствии лица, привлекаемого к административной ответственности. В отсутствии этого лица дело может быть рассмотрено лишь в случаях, когда имеются данные о своевременном его извещении о месте и времени рассмотрения дела и если от него не поступило ходатайство об отложении рассмотрения дела.

Рассмотрение дела начинается с представления должностного лица, рассматривающего данное дело.

Должностное лицо, рассматривающее дело, объявляет, какое дело подлежит рассмотрению, кто привлекается к административной ответственности, разъясняет лицам, участвующим в рассмотрении дела, их права и обязанности. После этого оглашается протокол об административном правонарушении. На заседании заслушиваются лица, участвующие в рассмотрении дела, исследуются доказательства и разрешаются ходатайства. В случае участия в рассмотрении дела прокурора заслушивается его заключение.

Рассмотрев дело об административном правонарушении, должностное лицо выносит постановление по делу.

Постановление должно содержать: наименование должностного лица, вынесшего постановление, дату рассмотрения дела; сведения о лице, в отношении которого рассматривается дело; изложение обстоятельств, установленных при рассмотрении дела; указание на нормативный акт, предусматривающий ответственность за данное административное правонарушение; принятое по делу решение.

Постановление по делу об административном правонарушении подписывается должностным лицом, рассматривающим дело.

Рассмотрев дело об административном правонарушении, должностное лицо выносит одно из следующих постановлений
:

1) o наложении административного взыскания;

2) о прекращении дела производством.

Постановление о прекращении дела производством выносится при объявлении устного замечания, передаче материалов прокурору, органу предварительного следствия или дознания, а также при наличии обстоятельств, предусмотренных ст. 227 КоАП РСФСР.

Постановление объявляется немедленно по окончании рассмотрения дела.

Копия постановления в течение трех дней вручается или высылается лицу, в отношении которого оно вынесено, а также потерпевшему по его просьбе.

Копия постановления вручается под расписку. В случае, если копия постановления высылается, об этом делается соответствующая запись в деле.

Должностные лица, которым предоставлено право наложения штрафов в административном порядке, вправе вместо наложения штрафа сделать нарушителю предупреждение.

Постановление по делу об административном правонарушении может быть обжаловано лицом, в отношении которого оно вынесено, а также потерпевшим: о наложении штрафа - вышестоящему должностному лицу или в районный (городской) суд, решение которого является окончательным; о вынесении предупреждения - вышестоящему должностному лицу, после чего жалоба может быть подана в районный (городской) суд, решение которого является окончательным.

 Жалоба на постановление по делу об административном правонарушении может быть подана в течение десяти дней со дня вынесения постановления. В случае пропуска указанного срока по уважительным причинам этот срок по заявлению лица, в отношении которого вынесено постановление, может быть восстановлено органом (должностным лицом), правомочным рассматривать жалобу.

Подача в установленный срок жалобы приостанавливает исполнение постановления о наложении административного взыскания до рассмотрения жалобы, за исключением постановлений о применении меры взыскания в виде предупреждения. Принесение прокурором протеста приостанавливает исполнение постановления до рассмотрения протеста.

 Жалоба и протест на постановление по делу об административном правонарушении рассматриваются правомочными на то органами (должностными лицами) в десятидневный срок со дня их поступления.

Орган (должностное лицо) при рассмотрении жалобы или протеста на постановление по делу об административном правонарушении принимает одно из следующих решений:

1) оставляет постановление без изменения, а жалобу или протест без удовлетворения;

2) отменяет постановление и направляет дело на новое рассмотрение;

3) отменяет постановление и прекращает дело;

4) изменяет меру взыскания в пределах, предусмотренных нормативным актом об ответственности за административное правонарушение, с тем, однако, чтобы взыскание не было усилено.

Если будет установлено, что постановление вынесено органом (должностным лицом), неправомочным решать данное дело, то такое постановление отменяется и дело направляется на рассмотрение компетентного органа (должностного лица).

Копия решения по жалобе или протесту на постановление по делу об административном правонарушении в течение трех дней высылается лицу, в отношении которого оно вынесено, потерпевшему по его просьбе. О результатах рассмотрения протеста сообщается прокурору.

Отмена постановления с прекращением дела об административном правонарушении влечет за собой возврат взысканных денежных сумм.

Вопросы, связанные с исполнением постановления о наложении административного взыскания, разрешаются должностным лицом, вынесшим постановление.

Контроль за правильным и своевременным исполнением постановления о наложении административного взыскания возлагается на должностное лицо, вынесшее постановление.

He подлежит исполнению постановление о наложении административного взыскания, если оно не было обращено к исполнению в течение трех месяцев со дня вынесения. В случае приостановления исполнения постановления в соответствии со ст. 270 КоАП РСФСР течение давностного срока приостанавливается до рассмотрения жалобы или протеста. В случае отсрочки исполнения постановления в соответствии со ст. 280 КоАП РСФСР течение давностного срока приостанавливается до истечения срока отсрочки.

Штраф должен быть уплачен нарушителем не позднее пятнадцати дней со дня вручения ему постановления о наложении штрафа, а в случае обжалования или опротестования такого постановления - не позднее пятнадцати дней со дня уведомления об оставлении жалобы или протеста без удовлетворения.

Штраф, наложенный за совершения административного правонарушения, вносится нарушителем в учреждение Сберегательного банка Российской Федерации.

В случае неуплаты нарушителем в срок, установленный ст. 285 КоАП РСФСР, постановление о наложении штрафа направляется для удержания суммы штрафа в принудительном порядке из его заработной платы или иного заработка, пенсии или стипендии в соответствии с правилами, установленными Гражданским процессуальным кодексом РСФСР.

Если лицо, подвергнутое штрафу, не работает или взыскание штрафа из заработной платы или иного заработка, пенсии или стипендии нарушителя невозможно по другим причинам, взыскание штрафа производится на основании постановления должностного лица о наложении штрафа судебным исполнителем путем обращения взыскания на личное имущество нарушителя, а также на его долю в общей собственности.

Взыскание штрафа не может быть обращено на имущество, на которое в соответствии с действующим законодательством не может быть обращено взыскание по исполнительным документам.

Постановление о наложении штрафа, по которому взыскание штрафа произведено полностью, с пометкой об исполнении возвращается должностному лицу, вынесшему постановление.

7. Порядок направления материалов для решения вопроса о привлечении нарушителей экологического законодательства к уголовной ответственности

Материалы по нарушениям экологического законодательства в области охраны и использования земель, за которые предусмотрена уголовная ответственность, направляются не позднее месяца со дня их выявления в органы прокуратуры (Московской региональной природоохранной прокуратурой) за порчу земли (ст. 254 УК РФ) и нарушение правил обращения экологически опасных веществ и отходов (ст. 247 УК РФ), за регистрацию незаконных сделок с землей (ст. 170 УК РФ) в органы внутренних дел по месту совершения правонарушения
.
Направляемые материалы в органы прокуратуры и в органы внутренних дел должны содержать:
а) сопроводительное письмо (в копии вышестоящему органу по отношению к нарушителю);
б) протокол о нарушении земельного законодательства;
в) схематический чертеж или выкопировку с плана землепользования с нанесением границ, где совершено нарушение, а также состав угодий и качественную характеристику земель;
г) расчет экологического вреда (при необходимости проведения специальных обследований даются предварительные расчеты);
д) информацию о принятых природоохранными и правоохранительными органами мерах по устранению нарушения;
е) другие материалы, характеризующие нарушение (копии инструкций, приказов, положений или выписку из них).
Все документы должны быть надлежаще оформлены, копии заверены.
По поступившим материалам прокурором или следователем в соответствии со статьей 109 УПК РСФСР принимается соответствующее решение и о результатах сообщается органу, направившему материал.
В случае отказа в возбуждении уголовного дела или его прекращении сотрудники подразделения ГУВД МО принимают меры, при наличии на то оснований, по привлечению виновных лиц к другим видам ответственности (административной, дисциплинарной).
При несогласии с принятым прокуратурой или органом внутренних дел решением оно может быть обжаловано вышестоящему прокурору или органу внутренних дел.
ВНИИ МВД России
� См.: ст. 1 Федеральный закон РФ от 2 января 2000 г. "О государственном земельном кадастре").





� См.: Методические рекомендации по выявлению деградированных и загрязненных земель, утвержденные Роскомземом 28 декабря 1994 г., Минсельхозпродом РФ 26 января 1995 г., Минприроды РФ 15 февраля 1995 г. 





�Данное определение дано в соответствии с “Определением основных понятий видов нарушений земельного законодательства”,  утвержденным Роскомземом 29 марта 1994 г. № 3-14-1/404. 


� Здесь и далее по тексту под минимальным размером оплаты труда согласно Федеральному закону от 19 июня 2000 г. № 82-ФЗ "О минимальном размере оплаты труда" установлена для исчисления штрафов базовая сумма, равная 100 руб.: “До внесения изменений в соответствующие федеральные законы … исчисление … штрафов, размер которых в соответствии с законодательством Российской Федерации определяется в зависимости от МРОТ, производится с 1 января 2001 г. исходя из базовой суммы, равной 100 руб.”.





� Понятие “Противоправные действия, повлекшие самовольное занятие земель” дано в п. 2 данных Методических рекомендаций


� Под минимальной месячной оплатой труда понимается минимальный размер оплаты труда, размер исчисления штрафа производится с 1 января 2001 г. исходя из базовой суммы, равной 100 руб.


.


� Объекты недвижимости в градостроительстве - объекты, в отношении которых осуществляется градостроительная деятельность и которые определены в абзаце первом пункта 1 статьи 130 Гражданского кодекса Российской Федерации. 


� Красные линии - границы, отделяющие территории кварталов, микрорайонов и других элементов планировочной структуры от улиц, проездов и площадей в городских и сельских поселениях.


� См.: п. “к” ст. 72 гласит: “В совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации находятся:... к) административное, административно-процессуальное, трудовое, семейное, жилищное, земельное, водное, лесное законодательство, законодательство о недрах, об охране окружающей среды;...”.





� См.: ст. 227 КоАП РСФСР.


� См.: ст. 262 КоАП РСФСР. 


� Статьи 170 и 247 Уголовного кодекса РФ в данных методических рекомендациях не рассматриваются в силу того, что ст. 170 УК РФ относится к преступлениям в сфере экономической деятельности, а ст. 247 УК РФ требует отдельного рассмотрения и разработки соответствующих методических материалов. 





