5
8

Методические материалы

по организации работы органов внутренних дел по предупреждению правонарушений  при  проведении  футбольных  матчей,  а  также

со стороны членов молодежных   неформальных   группировок

Активная криминализация молодежной среды, ее деморализация, распространение наркомании и пьянства способствовали в последнее десятилетие росту неформальных молодежных группировок, объединяющихся, в частности,  по принципам футбольных и политических пристрастий,  расовых  и национальных  признаков и т.д. 

В настоящее время большую популярность среди молодежи в Российской Федерации получило движение скинхедов
. По своим идейным убеждениям скинхеды являются суррогатом патриотической идеи, известной своей близостью к неофашистским и расистским организациям.

Согласно исследованиям социологов в России сейчас подобные группировки насчитывают в своих рядах не менее 20 тысяч человек. Появление групп скинхедов зафиксировано  во всех крупных городах России. Совершаемые ими групповые нарушения общественного порядка сопровождаются насилием, неоправданной жестокостью и дерзостью. Члены движения скинхедов легко поддаются на провокации и активно участвуют в драках. Именно поэтому почти все «скины» «по совместительству» - футбольные фанаты. Так, только за 9 месяцев 2001 года  органами внутренних дел и прокуратуры г. Москвы  были возбуждены и расследовались 7 уголовных дел, связанных с хулиганскими действиями футбольных болельщиков на спортивных аренах и прилегающих к ним территориях. Пострадали более 120 граждан из числа болельщиков и 11 сотрудников милиции. Муниципальной собственности  причинен   материальный  ущерб  на общую сумму свыше 1 млн.880 тыс. рублей. За совершение административных правонарушений привлечено к ответственности более 3,1 тыс. футбольных болельщиков. 

Сотрудники органов внутренних дел проводят профилактическую работу с указанной категорией молодежи. Однако отсутствие комплексного подхода со стороны всех заинтересованных ведомств к решению данной проблемы в определенной мере  сказывается на эффективности ее решения.

В целях совершенствования  деятельности органов внутренних дел по предупреждению групповых правонарушений со стороны членов неформальных молодежных группировок предлагаются следующие рекомендации.

Организация работы органов внутренних дел по предупреждению правонарушений при проведении футбольных матчей, а также со стороны членов молодежных неформальных   группировок

Предупреждение групповых хулиганских проявлений со стороны спортивных болельщиков и других неформальных объединений должно включать следующий примерный комплекс оперативно-профилактических мероприятий: 

осуществление оперативно-розыскных действий (личный сыск, разведывательный опрос и т.п.) по сбору, обобщению и анализу информации о замыслах и намерениях участников групп и их лидеров;

выявление и учет лиц, причисляющих себя к неформальным молодежным объединениям, проведение с ними разъяснительной работы об истории возникновения экстремистских объединений, об истинных целях и задачах их идейных вдохновителей, о правовой ответственности участников групповых антиобщественных выступлений.   Выявление этой категории лиц может быть осуществлено в ходе  отработки жилого сектора, путем получения информации  из учебных заведений, при разбирательстве с доставленными за преступления и иные правонарушения, изучении материалов об отказе в возбуждении уголовных дел;

 внесение предложений в органы местного самоуправления и другие государственные органы о создании сети детско-подростковых и молодежных клубов, центров, объединений по проблемам занятости несовершеннолетних, проведению воспитательной и досуговой деятельности;

организация и проведение в образовательных  учреждениях (в том числе спортивных школах) лекций и бесед профилактического характера об уголовной и административной ответственности за совершение противоправных действий; 

проведение ежеквартального анализа эффективности проводимых оперативно-профилактических мероприятий, изучение и распространение положительного опыта, подготовка  методических материалов и указаний;

установление тесного контакта с руководителями администраций  спортивных сооружений и культурно-зрелищных заведений, расположенных на обслуживаемой территории, с целью осуществления совместных скоординированных действий по организации обеспечения  общественного порядка при проведении массовых спортивных мероприятий. Руководителям территориальных подразделений органов внутренних дел необходимо иметь график проведения планируемых (на месяц, квартал) мероприятий; 

обеспечение в пределах обслуживаемой территории скоординированных действий сотрудников  территориальных органов внутренних дел и подразделений органов внутренних дел на транспорте по предупреждению групповых противоправных действий со стороны хулиганствующих футбольных болельщиков и других неформальных объединений на объектах транспорта и прилегающих к ним территориям;

 проведение занятий с личным составом по тактике пресечения  и локализации противоправных действий со стороны спортивных болельщиков и других неформальных объединений экстремистского толка; 

участие сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних (ПДН), уголовного розыска (УР) в инструктажах патрульно-постовых нарядов, доведение до них информации об активных участниках молодежных неформальных объединений антиобщественной направленности. При этом следует обращать внимание сотрудников, осуществляющих патрулирование территории, на обязательность проверки мест концентрации указанной категории лиц, о чем рапортом докладывать руководству;  

подготовку совместных указаний по организации взаимодействия и обмена информации между сотрудниками уголовного розыска,  инспекторами ПДН по профилактике антиобщественных проявлений со стороны неформальных молодежных группировок;

создание, исходя из технических возможностей подразделений, единой системы учетов лиц, принимавших участие в групповых нарушениях общественного порядка,  ведение наблюдательных дел на членов и организаторов неформальных группировок с антиобщественной направленностью.  

В целях установления единообразия в системе учетов рекомендуется дополнить  действующие формы учета следующими данными: 

о  направленности и планах деятельности группировки; 

о наличии в группировках основополагающих документов (Устава, Положения, Инструкции и т.п.);

о наличии лидера, его криминологической характеристики и распределении в группировке  ролевых функций;

о применении дисциплинарных наказаний к  членам группировок;

о связях с другими группировками, в том числе со взрослой криминальной средой (в случае наличия таковой, сведения о группировке направлять в соответствующие подразделения органов внутренних дел для введения их в банк данных).  

Ведение учета возможно в различных  формах - наблюдательное дело на группу, фототека, алфавитный учет и т.п.

Материалы, рекомендуемые для ведения наблюдательных дел на группу, должны включать:

а) списки лиц, входящих в неформальные молодежные объединения противоправной направленности (политические и религиозные экстремисты, болельщики спортивных обществ), с указанием:

анкетных данных на каждого члена группы;

адреса места жительства, номера телефонов;                                                                    

места работы,  должности,  адреса учреждения или организации   (для учащихся -  сведения об учебном заведении);

сведений об объединении (группировке), к  которой принадлежит несовершеннолетний;

б) сведения о привлечении к административной ответственности с указанием статьи КоАП РСФСР;

в) сведения о привлечении к уголовной ответственности (если привлекался, то когда и по какой статье); состоит ли на учете в ОВД, основание постановки на учет; 

д) карточку на каждого члена неформального объединения с фотографией;

е) список мест возможной концентрации данной категории лиц;

ж) копии информационных писем, направляемых в подразделения криминальной милиции, ФСБ, другие органы государственной и исполнительной власти, призванные проводить профилактическую работу с данной категорией лиц;

з) накопительный материал о проводимой профилактической работе с данной категорией лиц (рапорта сотрудников ПДН, участковых уполномоченных милиции, сотрудников УР и других служб);

и) сведения о принимаемых мерах по переориентации и разобщению группы. 

Переориентация группы является одной из форм воздействия на нее в целях положительной корректировки направления деятельности всех членов группы.  Изменение содержания деятельности группы может осуществляться как путем корректировки направленности ее лидера или внедрения в группу нового лидера, так и путем включения большинства участников в новый коллектив с социально полезными целями (формирование правовых знаний у подростков, чувства ответственности за содеянное и вовлечение несовершеннолетних в общественно полезную деятельность).

В качестве примера достаточно показателен опыт Юго-Западного административного округа г. Москвы, где сотрудниками  подразделений по делам несовершеннолетних совместно с городским центром «Дети улиц» и общественным объединением «Перспектива» с 2000 года организован и функционирует военно-патриотический клуб “Каскад”. Численность отряда составляет 50 человек, 12 из которых ранее состояли в группе с антиобщественной направленностью. Отряд имеет свой устав, символику, флаг, форменную одежду. Его члены принимают активное участие в обеспечении общественного порядка на территории округа и города, окружных и городских соревнованиях юных инспекторов дорожного движения, проводят воспитательную работу в школах. Изменение  антиобщественной направленности  деятельности группы произошло путем включения большинства участников в новый коллектив с  социально полезными целями. 

Разобщение группы предполагает создание таких условий, при которых исключается или существенно ограничивается общение и совместная деятельность членов группы. В этих целях наиболее эффективным приемом является изоляция наиболее агрессивных  ее членов, в первую очередь лидеров. Как правило, это достигается применением мер принудительного характера,  например, таких как замена наказания в виде  условного осуждения лишением свободы, направление в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа. 

При отсутствии правовых оснований к изоляции наиболее активных участников групп необходимо активно использовать методы убеждения и опосредствованного воздействия, направленные на разобщение группы путем использования внутренних противоречий для подрыва авторитета лидера и искусственного создания разногласий между ним и другими ее членами. При этом необходимо знать особенности взаимоотношений между членами группы, ее направленность и намерения, распределение ролей, а также владеть компрометирующими материалами на лидера группы и активных ее членов.  

При разобщении группы необходимо также учитывать и такие особенности психологии подростков как стремление к лидерству, неудовлетворенность своей ролью в группе. В данном случае действия по разобщению группы должны направляться на ее членов путем воздействия на эмоции и желание участников отделиться от лидера.      Для получения желаемого результата в каждом конкретном случае необходимо обращаться за консультацией к психологу (если таковой имеется), который может оказать помощь в выборе правильных методов и приемов воздействия на членов группы.

Все методы и приемы воздействия на  группы  антиобщественной направленности должны осуществляться дифференцировано, с учетом их характеристик. Таким образом, предупреждение правонарушений со стороны членов молодежных неформальных группировок требует комплексного подхода, объединения усилий всех субъектов системы профилактики. 

Действия сотрудников органов внутренних дел по обеспечению общественного порядка при проведении массовых мероприятий, в том числе футбольных матчей 

При проведении футбольных матчей для поддержания общественного порядка и безопасности должны  участвовать все службы и подразделения органов внутренних дел, с учетом форм и методов их работы, разграничения компетенции и ответственности. При этом в обязательном порядке должен составляться план-расчет задействованных сил и средств, в котором необходимо четко поставить каждому сотруднику конкретные  задачи по обеспечению общественного порядка и безопасности при проведении массовых мероприятий.

Управление подразделениями и нарядами при проведении массовых мероприятий должно возлагаться на оперативный штаб. Его руководство в  зависимости от значимости проводимого мероприятия, как правило, возлагается на  заместителя начальника ГУВД, УВД,  ГРОВД - начальника милиции общественной безопасности.

Деятельность органов внутренних дел по обеспечению  порядка  безопасности при проведении массовых мероприятий условно можно  разделить на три основных этапа: подготовительный, исполнительный и заключительный.

 Подготовительный этап

На данном этапе организационные мероприятия должны включать: уяснение задач, определение способов их выполнения, анализ обстановки и выработку управленческого решения.

Основными факторами, которые  следует учитывать при подготовке управленческого решения на обеспечение общественного порядка, являются:

оперативная обстановка в городе (районе);

объем и характер проводимых мероприятий;

предполагаемое количество зрителей (болельщиков) и других участников;

общественный интерес к проводимому мероприятию, в первую очередь со стороны молодежи, их намерения в совершении противоправных действий;

техническое состояние и степень готовности объекта к проведению мероприятия. Акт о готовности объекта составляется специально созданной комиссией из числа представителей администрации спортивного сооружения, организации, проводящей соревнования, органов внутренних дел (службы обеспечения общественного порядка, ГИБДД), Госпожнадзора, здравоохранения, других заинтересованных ведомств;

 особенности территории, прилегающей к объектам проведения мероприятий (наличие жилого массива, парков, остановок общественного транспорта, торговых точек по реализации спиртных напитков и т.п.);

организация дорожного движения в районе проведения мероприятий; 

сезон и время проведения мероприятий, метеорологические условия;

наличие сил и средств (сотрудники милиции, приданные силы - военнослужащие внутренних войск, курсанты учебных заведений МВД России, члены общественных формирований правоохранительной направленности, автотранспорт, служебные собаки, специальные и технические средства).

Для окончательного решения   готовности   объекта не менее чем за 4 часа до начала проведения футбольного матча комиссия должна осуществить оперативно-технический осмотр объекта с применением розыскных собак (если таковые имеются), о чем составляется соответствующий протокол. 

Все силы и средства, привлекаемые к обеспечению охраны общественного порядка и безопасности, при проведении  мероприятий условно  можно разбить на  три основные группы:

1-я группа выставляется на подходах к объекту проведения мероприятия и проводит досмотр болельщиков при входе на стадион с целью недопущения проноса ими огнестрельного оружия, колюще- режущих предметов, взрывчатых, радиоактивных, огнеопасных и ядовитых веществ, спиртных напитков, а также других предметов, способствующих совершению противоправных действий при проведении  массовых мероприятий. 

2-я группа обеспечивает общественный порядок и безопасность на самом объекте.

3-я группа находится в резерве. Численность резерва должна составлять до 15% от количества всех привлекаемых к обеспечению общественного порядка сил и находится в распоряжении начальника Оперативного  штаба.

В ходе проведения массового мероприятия в зависимости от сложившейся ситуации может происходить передислокация задействованных сил и средств. Однако все  расчеты принято производить к начальному моменту, указывая затем в плане, куда и в какой момент должны передислоцироваться наряды.

Исполнительный этап

Этот этап охватывает время с момента начала проведении футбольного матча и до его окончания. Охрана общественного порядка и безопасности осуществляется задействованными силами и средствами непосредственно на самом объекте. В проведении исполнительного этапа в основном задействованы сотрудники, входящие во 2-ю группу.

В состав этой группы следует включать сотрудников всех служб, которые в свою очередь должны распределяться на наряды (мелкие группы) и рассредотачиваться  на трибунах по участкам, секторам и зонам:

а) посты нарядов, которые располагаются в местах формирования основных зрительских потоков для прохождения на трибуны, по радиосвязи должны информировать постоянно штаб о настроениях основной массы зрителей, их намерениях, о лицах, находящихся в нетрезвом состоянии и т.д., что позволяет своевременно принять меры по предупреждению возможных правонарушений;

б) «наблюдательные группы» в гражданской одежде из числа сотрудников криминальной милиции и инспекторов подразделений по делам несовершеннолетних, ведущие наблюдение за зрителями, должны внедряться в агрессивные группы (только сотрудники УР), выявлять подстрекателей и своевременно принимать меры по удалению их с трибун; 

в) наряды оцепления из числа сотрудников ППСМ, военнослужащих внутренних войск и других приданных сил. Их следует выставлять по нижнему ряду трибун для предотвращения попыток проникновения наиболее агрессивных зрителей на игровое поле;

г) группы документирования происходящего на трибунах во время проведения мероприятия с применением средств видеозаписи и фотосъемки. Они должны состоять из  специально подготовленных сотрудников инженерно-технических и экспертно-криминалистических подразделений;

д) группа разбора с доставленными, состоящая из опытных сотрудников уголовного розыска, отдела дознания, подразделений по делам несовершеннолетних и сотрудников экспертно-криминалистических служб. Основными ее задачами являются:

установление личности задержанного (если задержанный является несовершеннолетним и проживает в городе, где проводится  массовое мероприятие, то необходимо уведомлять  родителей или лиц их заменяющих, если подросток иногородний, его следует направлять в ЦВИНП, согласно  ст. 22  Федерального закона от 24 июня 1999 г.   «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»);

документирование правонарушений, совершенных болельщиками или членами других неформальных группировок, и  передача материалов для привлечения к уголовной или административной ответственности правонарушителей; 

информирование ОВД (направляется письменное сообщение) по месту жительства о задержании правонарушителя, с указанием полных анкетных данных, места, времени и основания  задержания;

е) резервная группа, вводящаяся в действие при возникновении чрезвычайной ситуации. Целесообразно использовать  в качестве резерва  личный состав ОМОН, подразделения оперативного реагирования ППС милиции, прошедших специальную подготовку по предотвращению массовых правонарушений со стороны болельщиков и других неформальных группировок.

Резервные группы и группу разбора с доставленными следует располагать  в специально организованных пунктах на территории стадиона. 

Заключительный этап

Начинается с момента окончания футбольного матча и заканчивается после осуществления эвакуации основной массы зрителей, после чего  принимается решение о свертывании сил и средств, задействованных в проведении массового мероприятия. На заключительном этапе необходимо  в обязательном порядке провести обработку и анализ информации о действиях сотрудников при несении службы, которые ложатся в основу доклада ответственного за проведение массового мероприятия руководству МВД, УВД, ОВД об итогах мероприятия. 

В случае выявления обстоятельств, способных повлиять на безопасность в будущем, при проведении подобных мероприятий в обязательном порядке готовится и направляется соответствующая информация органам местного самоуправления и организаторам массовых мероприятий.

�  «Скинхеды» - в переводе с английского: «skin»-кожа, «head»-голова – «бритоголовый», молодежное движение агрессивной направленности, возникло в конце 60-х годов двадцатого века в Англии и Западной Европе, «скины» - сокращенное название «скинхедов».





� Далее- массовые мероприятия.
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