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Методические  рекомендации

по подготовке личного состава к несению службы 

в   период   проведения    массовых    мероприятий, 

 посвященных 55-летию Победы в Великой Отечественной войне

Предстоящие в мае 2000 года праздничные мероприятия по случаю празднования 55-летия Победы в Великой Отечественной войне предъявляют повышенные требования к действиям личного состава органов внутренних дел по обеспечению охраны общественного порядка и общественной безопасности с целью предотвращения актов терроризма, крайними формами которого в соответствии со ст.205 Уголовного кодекса Российской Федерации являются взрывы и поджоги, проявлений религиозного, политического и национального экстремизма. 

При этом сотрудники органов внутренних дел и военнослужащие внутренних войск помимо своих основных функций выполняют дополнительные обязанности по:

обеспечению правопорядка при проведении собраний, митингов, демонстраций, шествий и иных общественно-политических мероприятий, посвященных празднованию годовщины Победы в Великой Отечественной войне;

охране конституционных прав граждан и политических объединений;

оказанию содействия государственным органам, общественным и политическим объединениям в проведении общественно-политических мероприятий.

С учетом политической значимости данного мероприятия руководителям органов внутренних дел при подготовке личного состава к несению службы в данный период времени  необходимо:

1. Провести разъяснительную работу среди личного состава о значении празднования 55-ой годовщины Победы в ВОВ для политической консолидации российского общества в современных условиях.

2. Обеспечить должный уровень правовой подготовки личного состава к предупреждению и пресечению проявлений религиозного, национального и политического экстремизма.

С этой целью следует:

а) провести ряд специальных занятий со всеми категориями личного состава по отработке действий нарядов на случай возникновения чрезвычайных ситуаций, таких как: групповые нарушения общественного порядка; обнаружение взрывчатых или ядовитых веществ; возникновение пожара;

б) проверить знание личного состава тактики поведения в толпе, на митингах, иных массовых общественно-политических мероприятиях.

3. Предупреждать и пресекать возможные акты пропаганды и агитации экстремистских сил, возбуждающих социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, террористические акты, насилие, призывы к свержению конституционного строя. 

В соответствии с действующими нормативными актами все проводимые мероприятия необходимо осуществлять в несколько последовательных этапов, а именно:

· Подготовительный, который начинается с момента постановления задачи на охрану общественного порядка при проведении массовых мероприятий. При этом необходимо: обеспечить сбор информации о месте, времени и порядке проведения предстоящего мероприятия; ожидаемом количестве участников, которые прибудут на празднование 55-летия Победы; также необходимо провести обследование территории, на которой планируется проведение мероприятия. После этого принимается решение на охрану общественного порядка и на его основе разрабатывается план действий органов внутренних дел по обеспечению правопорядка. Кроме этого, проводятся мероприятия по подготовке сотрудников  подразделений и служб к действиям в этих условиях, а также необходимых технических служб.

· Исполнительный (основной), заключается в непосредственном обеспечении общественного порядка и безопасности во время проведения массовых мероприятий. Данный этап начинается с момента прибытия сил ОВД к месту проведения массового мероприятия и заканчивается их убытием к месту дислокации. При этом осуществляются следующие действия: по прибытии на место, руководителями милиции проводится проверка личного состава, его экипировка; рабочий инструктаж старших групп, где сообщается о возможных изменениях о времени начала и порядка проведения конкретного мероприятия и иных изменениях в оперативной обстановке, проводится расстановка сил и средств для дальнейшего несения службы.

· Заключительный, на котором предусматриваются мероприятия по отводу сил и средств, привлекаемых к охране правопорядка, возобновлению нормальной жизнедеятельности предприятий, организаций, отмене вводимых ограничений на период массового мероприятия.

Обязательным элементом на подготовительном этапе является обследование руководителями ОВД совместно с представителями других органов и ведомств служб коммунального хозяйства, энергоснабжения и других состояния территории, на которой планируется проводить массовые мероприятия, устранение условий, способствующих совершению правонарушений (уборка строительного мусора, металлоконструкций и т.п.).

Другим необходимым условием организационного обеспечения является своевременная рекогносцировка местности в районе проведения массовых мероприятий. Это позволяет правильно определить границы зон оцепления и использования, если имеется необходимость, барьеров и переносимых ограждений. Одновременно следует решать вопросы организации дорожного движения и целесообразности введения временных ограничений движения транспорта и пешеходов. Также во время рекогносцировки уточняются система организации связи (радио, проводной, применения позывных, условных сигналов и т.д.), медицинского и иного обеспечения.

Организационно-правовые основы действий сотрудников органов

внутренних дел при проведении массовых публичных мероприятий

Согласно статье 1661 КоАП РСФСР воспрепятствование организации или проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования либо иного публичного мероприятия, осуществляемых в соответствии с законом, или участию в них, а также принуждение к участию в них влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до пяти минимальных размеров оплаты труда, или исправительные работы до двух месяцев с удержанием двадцати процентов заработка. Такие же меры взыскания применяются за нарушение порядка организации или проведения публичного мероприятия, а также за участие в них при отсутствии признаков преступления.

Выступления на собраниях, митингах не должны содержать призывы к насильственному захвату власти, насильственному изменению конституционного строя и нарушению целостности Российской Федерации, пропаганду войны. Запрещается агитация, возбуждающая социальную, расовую, национальную, религиозную ненависть и вражду.

Органы внутренних дел принимают меры предупреждения и пресечения указанных правонарушений, по существу аналогичные тем, которые применяются для обеспечения охраны общественного порядка и общественной безопасности при проведении любых массовых мероприятий. Выбор тактических приемов и методов обеспечения правопорядка, а равно мер предупреждения и пресечения определяется специфическими характеристиками конкретного мероприятия.

Действия сотрудников органов внутренних дел на стадии рассмотрения уведомлений (заявлений)о проведении публичного мероприятия

На указанной стадии сотрудники органов внутренних дел должны принимать участие в рассмотрении совместно с уполномоченными законом органами уведомлений о проведении публичных мероприятий. При этом необходимо:

принимать во внимание предусмотренные существующим законодательством требования по: срокам подачи уведомлений; наличию в них сведений о цели, форме и месте проведения массовой акции или маршруте движения, времени начала и окончания акции, предполагаемом количестве участников; наличию сведений об организаторах (уполномоченных) и их доверенных лицах: фамилии, имена, отчества, место жительства, номера контактных телефонов;

производить оценку соответствия предполагаемого количества участников мероприятия имеющимся реальным возможностям для их размещения в указанном организаторами места (территории); 

выяснить особенности места проведения мероприятия, которое может быть ограничено по площади, специально не приспособлено для этих целей, не отвечать техническим условиям обеспечения безопасности нахождения на нем большого количества людей, создавать необходимость прекращения работы пассажирского транспорта из-за невозможности изменения маршрутов его движения, находиться в непосредственной близости от правительственных и иных особо важных и охраняемых объектов, рядом с проезжей частью, что требует принятия во взаимодействии с подразделениями ГИБДД соответствующих предупредительных мер: внесение корректив в организацию дорожного движения, усиление надзора за безопасной эксплуатацией транспорта, устранение каких-либо препятствий на пути следования колонн демонстрантов и т.п.;

вносить предложения об изменении этих мест либо количества участников публичного выступления в силу указанных причин;

требовать от организаторов своевременного представления списков участников, занимающихся выполнением распорядительных функций, и ознакомления с этим списком ответственных работников органов внутренних дел. Согласовывать для распорядителей отличительные знаки, образцы которых должны быть представлены в штаб охраны общественного порядка.

Для обеспечения охраны общественного порядка, безопасности граждан при проведении публичного мероприятия, исходя из заявленного организаторами (либо определенного уполномоченным органом) количества участников, оперативной обстановки в городе, других особенностей местности, времени, погодных условий подготавливается необходимый расчет сил и средств милиции, других подразделений органов внутренних дел и внутренних войск. Для руководства нарядами, организации взаимодействия с организаторами создается оперативный штаб. В состав штаба должны входить представители уполномоченного органа власти, управления юстиции, прокуратуры, МВД, ГУВД, УВД, подразделений внутренних войск, организаторов мероприятия.

Для обеспечения взаимодействия с организаторами публичных мероприятий к ним направляется представитель уполномоченного органа власти с полномочными сотрудниками органов внутренних дел и подразделений внутренних войск.

Органами внутренних дел обеспечивается проведение необходимых мероприятий с охранными структурами, принимающими участие на стороне организаторов мероприятия, имеющими право на занятие такого рода деятельностью, с целью оказания ими помощи нарядам милиции в пресечении правонарушений, задержании нарушителей, документировании их противоправных действий.

Действия сотрудников органов внутренних дел и военнослужащих

 внутренних войск во время проведения публичного мероприятия

Сотрудники органов внутренних дел и военнослужащие внутренних войск обеспечивают охрану общественного порядка и безопасность граждан в соответствии с действующим законодательством.

Избирая тактику применения мер предупреждения и пресечения нарушений, связанных с проведением либо воспрепятствованием проведению публичных мероприятий, милиция в первую очередь должна располагать достоверной информацией о согласованности их проведения с государственными и муниципальными органами исполнительной власти. Если будет установлено, что данное мероприятие не санкционировано, то сотрудники милиции и военнослужащие внутренних войск обязаны незамедлительно, не провоцируя своими действиями обострения ситуации, прекратить его проведение, а нарушителей привлечь к ответственности.

Сотрудники милиции и военнослужащие внутренних войск должны учитывать особенности контингента участников и зрителей общественно-политических мероприятий, их психологическое отношение и степень причастности к происходящему, динамику развития событий, их позитивную (правомерную) или негативную (противоправную) направленность.

В целях предупреждения возможных нарушений общественного порядка при проведении собрания, митинга и т.п. вводятся определенные ограничения, если применение таких мер профилактики, как предварительное информирование организаторов данного мероприятия о правилах поведения и ответственности, будет признано недостаточным. Наиболее распространенной предупредительной мерой в данных случаях является установление режимной зоны в месте проведения мероприятия путем перекрытия улиц, использование нарядов в виде цепочек, заслонов, патрулей, выставления постов (КПП), а также удаления из зоны лиц, не имеющих к данному мероприятию никакого отношения и допуска в нее лишь по таким правовым основаниям, как приглашения, пропуска и т.п. Если таковые не установлены, то в данную зону могут быть допущены граждане без каких-либо ограничений, за исключением тех, которые, судя по внешнему виду, поведению, но главное - по наличию у них оружия, предметов и веществ, могут быть использованы для нанесения телесных повреждений либо дестабилизации нормального хода проведения собрания, митинга, демонстрации и т.п., представляют опасность для окружающих. 

Введение и осуществление этих и иных ограничений производятся по согласованию с органами местного самоуправления  и должны быть адекватны сложившейся оперативной обстановке, но не препятствовать реализации гражданами своих политических прав.

К иным мерам предупреждения и пресечения нарушений, связанных с проведением общественно-политических мероприятий, а равно и с воспрепятствованием их проведению, относятся:

обеспечение соблюдения участниками установленных правил поведения;

организация и регулирование потоков демонстрантов и их информирование через громкоговорящие установки о маршрутах следования;

оказание первой доврачебной медицинской помощи;

выявление нарушителей общественного порядка и пресечение их противоправных действий, а также организаторов (подстрекателей) групповых нарушений, лиц, провоцирующих антиконституционные, националистические и профашистские настроения;

оперативное слежение за механизмом формирования толпы и незамедлительное, то есть в начальной стадии возникновения эксцесса, реагирование на развитие конфликтной ситуации;

устранение причин и условий, способствующих групповым нарушениям общественного порядка, и иных инцидентов;

проведение разъяснительной работы среди нарушителей в целях склонения их к отказу от противоправных намерений, действий и т.д.

При применении мер пресечения (принудительный вывод нарушителей из места проведения мероприятия, задержание, документирование их противоправных действий, доставление в ближайшее отделение милиции или в другие предназначенные для этих целей помещения и т.п.) сотрудникам милиции и военнослужащим внутренних войск необходимо учитывать настроения иных участников массовых мероприятий с тем, чтобы не допустить их отрицательной реакции и возможного осложнения оперативной обстановки в связи с неправильно примененными мерами предупреждения и пресечения противоправных действий нарушителей.

О нарушителях общественного порядка и принимаемых к ним мерам наряды милиции и внутренних войск обязаны докладывать в штаб ООП, который информирует организаторов мероприятия о причинах задержания указанных лиц и требует от них принятия мер по прекращению противоправной деятельности.

Штаб ООП совместно с представителями прокуратуры и уполномоченного органа власти анализирует складывающуюся оперативную обстановку, действия организаторов и участников публичного мероприятия. В случае отступления от изложенных в уведомлении темы цели мероприятия, участия в нем не указанных в уведомлении партий или организаций (либо совершения действий, нарушающих пункты согласительного протокола) через представителя органов власти с помощью звукоусилительной установки информируют и предупреждают организаторов и участников публичного мероприятия о необходимости строго соблюдения достигнутой договоренности и о возможных последствиях вплоть до прекращения мероприятия при их невыполнении.

В случае принятия решения о прекращении публичного мероприятия представитель уполномоченного органа власти (правительства, префектур, супрефектур):

дает указание организатору прекратить мероприятие с обоснованием причин;

устанавливает время для выполнения указания;

обращается непосредственно к участниками мероприятия в случае невыполнения организатором указания о прекращении мероприятия;

устанавливает время для выполнения повторного указания.

Штаб ООП принимает меры по документированию допущенных со стороны организаторов нарушений и действий нарядов по прекращению публичного мероприятия; предупреждает организаторов о выставлении заслонов, цепочек нарядов, о решении применения физической силы и специальных средств; дает информацию о путях эвакуации граждан (работающих и закрытых станциях метро, маршрутах общественного транспорта).

При осложнении оперативной обстановки (массовых беспорядках) оперативный штаб принимает меры по задержанию активных участников, организаторов, документирует (с использованием различных технических средств) действия нарядов и правонарушителей.

Информация о задержанных обобщается оперативным штабом, списки лиц представляются в прокуратуру для осуществления надзора за рассмотрением дел в суде.

Применение физической силы и специальных средств для прекращения публичного мероприятия допускается только в случаях совершения его участниками насильственных действий в отношении нарядов, обеспечивающих правопорядок, для пресечения групповых нарушений общественного порядка, массовых беспорядков и групповых действий, нарушающих работу транспорта, связи, предприятий, учреждений и организаций.

Наряды милиции и внутренних войск принимают меры по рассредоточению участников запрещенного публичного мероприятия и задержанию лиц, нарушающих общественный порядок, выявлению очевидцев противоправных действий. Решение о количестве задействуемых нарядов, создании оперативного штаба для управления ими, принимается руководством органов внутренних дел, исходя из оценки оперативной обстановки, количества участников, агрессивности и намерений их поведения.
Основные  тактические  действия  руководителей и личного 

состава, задействованных  на обеспечение охраны общественного 

порядка при возникновении чрезвычайных обстоятельств  на 

объектах проведения массовых мероприятий 

При возникновении групповых нарушений общественного порядка  (ГНОП)
Руководитель Оперативного штаба:

- оценивает обстановку на месте возникновения ГНОП и докладывает оперативному дежурному органа  внутренних дел, а последний - руководителям ГОРОВД;             

- принимает решение на передислокацию личного состава и формирует боевой расчет из числа нарядов, исполняющих службу на участках, и резерва;

- организует работу по взаимодействию сил и средств, привлекаемых к локализации чрезвычайной ситуации, согласует действия с представителями ФСБ, прокуратуры, вышестоящего органа внутренних дел, местными органами власти;

- принимает меры по усилению охраны узлов жизнеобеспечения в местах проведения мероприятия;

- в целях выявления и задержания организаторов и активных участников ГНОП, их настроя и намерений, дополнительно направляет сотрудников в штатской одежде;

- совместно с местными органами власти через громкоговорящие устройства проводит предупредительно-разъяснительную работу с участниками мероприятия. В случае необходимости совместно с организаторами решает вопрос о прекращении мероприятия и обеспечении посадки граждан на общественный транспорт;

- в необходимых случаях направляет дополнительно автомашины “Скорой медицинской помощи”, медвытрезвителя, ГИБДД, ГПС, служебного автотранспорта;

- организует работу по ликвидации последствий беспорядков, выяснению обстоятельств происшествия, выявлению, задержанию и привлечению к ответственности организаторов, подстрекателей и активных участников ГНОП;

· о ликвидации ГНОП докладывает руководству ГОРОВД и вышестоящего органа внутренних дел.

Заместитель руководителя Оперативного штаба

по охране общественного порядка на объекте:

- оценивает обстановку, определяет необходимое количество нарядов и докладывает руководителю Оперативного штаба о принимаемых мерах;

-  организует сбор сводного отряда;

- уточняет состав групп оцепления, рассредоточения, изъятия, следственно-оперативной группы и конвоирования;

- руководит и осуществляет контроль за нарядами, занятыми по локализации  места происшествия, уточняет задачи групп оперативного построения: изолировать место происшествия, воспрепятствовать проникновению посторонних лиц в зону оцепления, задерживать лиц, активно пытающихся проникнуть или покинуть зону оцепления; рассечь толпу на отдельные группы и вытеснить за пределы места проведения мероприятия; изъять из толпы организаторов и активных участников ГНОП и направлять их в следственно-оперативную группу; обеспечить охрану и конвоирование задержанных правонарушителей во время их доставления на фильтрационные пункты; осуществлять документирование действий участников групповых  правонарушений, проверки лиц, доставленных с места  происшествия и установление степени их участия в беспорядках;

- определяет второй рубеж оцепления и образует его за счет нарядов, исполняющих службу на прилегающей территории;

- обеспечивает устойчивую связь между нарядами милиции, ГПС, ГИБДД, бригадой “Скорой помощи”;

- определяет место расположения следственно-оперативной группы;

- о проводимых мероприятиях немедленно докладывает руководителю Оперативного штаба на объекте.

Начальник сектора (участка) или его заместитель:

- немедленно докладывает о возникновении ГНОП руководителю Оперативного штаба ;

- через громкоговорящие устройства обращается к нарушителям о прекращении противоправных действий, а также проводит предупредительно-разъяснительную работу с остальными гражданами;

- силами имеющегося наряда осуществляет оцепление места происшествия, а за счет резерва и дополнительно прибывших нарядов принимает меры к усилению оцепления, рассредоточению хулиганствующих элементов на мелкие группы, задержанию и изоляции активных участников, выявлению свидетелей;

- дает команду наряду, несущему службу на участке, усилить бдительность, ограничить доступ граждан к месту группового нарушения общественного порядка, не допускает паники;

- в случае необходимости вызывает машины “Скорой помощи”, организует оказание  первичной  медицинской  помощи пострадавшим;

- о принятых мерах докладывает руководителю Оперативного штаба на объекте.

Личный состав, несущий  службу в секторе (на участке):

- немедленно докладывает начальнику сектора (участка) или его заместителю о происшествии, направленности действий правонарушителей, количестве участников группового правонарушения, реакции окружающих;

- до команды начальника участка или его заместителя находится на своих местах;

- немедленно реагирует на факты хулиганских проявлений, активно действует при задержании нарушителей общественного порядка;

- обращается к нарушителям о прекращении противоправных действий, проводит разъяснительно-предупредительную работу с остальными гражданами;

- ограничивает доступ граждан к месту происшествия, не допускает паники;

- принимает меры к выявлению свидетелей, зачинщиков и активных участников правонарушений;

- в случае невозможности или нежелательного задержания зачинщиков и активных участников правонарушений ограничивается установлением их личности для последующего задержания. 
При возникновении очагов возгорания (пожара)
Руководитель Оперативного штаба:

- оценивает обстановку;

- в случае, если очевидно, что своими силами ликвидировать очаги возгорания невозможно, отдает распоряжение о передаче сообщения о пожаре по телефону “01” и направляет к месту возникновения пожара для принятия первоочередных мер по его ликвидации имеющийся противопожарный наряд;

- докладывает руководству ГОРОВД, УГПС и оперативному дежурному вышестоящего органа внутренних дел о происшедшем пожаре и принимаемых мерах;

- принимает решение на передислокацию личного состава для формирования боевого расчета из числа нарядов, исполняющих службу на участках и резерва;

- дает указания начальнику сектора (участка), где возник пожар, за счет перегруппировки наряда оцепить место происшествия, а остальным начальникам участков усилить бдительность;

- сообщает о пожаре администрации объекта и организаторам мероприятия и совместно с ними принимает решение о прекращении мероприятия и осуществлении мер по эвакуации участников и зрителей;

- в целях предупреждения паники среди участников мероприятия через местную трансляцию и громкоговорящие устройства организует передачу специального текста оповещения о пожаре;

- дает указание службе ГИБДД обеспечить беспрепятственный проезд пожарным машинам и другим аварийным службам к месту пожара; 

- в случае необходимости организует оказание первой медицинской помощи пострадавшим;

- организует специальную группу для установления причин пожара и виновных лиц;

- по прибытии группы пожаротушения организует слежение за  складывающейся обстановкой и охрану общественного порядка на объекте в период эвакуации граждан, согласуя принимаемые решения с ответственным от У(ОГПС).

- о ликвидации пожара и его последствиях докладывает руководству ГОРОВД и оперативному дежурному вышестоящего органа внутренних дел.

Заместитель руководителя Оперативного штаба

по охране общественного порядка:

- определяет количество и объем очагов возгорания (масштаб начавшегося пожара) и докладывает об этом руководителю Оперативного штаба на объекте;

- при очевидной невозможности ликвидировать очаги возгорания своими силами, сообщает о начавшемся пожаре по телефону “01”; 

- до прибытия ответственного руководителя от ОГПС производит разведку пожара, организует его тушение и действия пожарного расчета или задействованных на ликвидацию пожара сотрудников;

- вызывает к месту возгорания пожарный расчет дежурной машины;

- совместно с начальником сектора (участка) определяет зону оцепления и удаляет из нее находящихся там граждан;

- в случае необходимости вызывает дополнительные пожарные подразделения, машины “Скорой помощи”, ГИБДД и обеспечивает их беспрепятственный проезд на объект ;

- по прибытии ответственного руководителя от ОГПС сообщает обстановку на пожаре, меры принятые по его тушению и эвакуации людей;

- о всех проводимых мероприятиях докладывает руководителю Оперативного штаба на объекте.
Начальник сектора ( участка) или его заместитель:

- докладывает о возникновении очагов возгорания (начавшемся пожаре) руководителю Оперативного штаба;

- организует ликвидацию очагов возгорания или тушение пожара первичными средствами пожаротушения (огнетушители, внутренние пожарные краны);

- за счет имеющегося наряда и резерва осуществляет оцепление очага возгорания и удаляет граждан из опасной зоны;

- принимает меры к недопущению паники, через громкоговорящие устройства разъясняет гражданам порядок эвакуации, необходимость соблюдения порядка и организованности на пути их движения;

- выявляет очевидцев пожара и организует оказание первой медицинской помощи пострадавшим;

- о принятых мерах докладывает руководителю Оперативного штаба на объекте и действует по его указанию.

Личный состав, несущий службу в секторе (на  участке):

- немедленно докладывает начальнику сектора (участка) или его заместителю о происшествии;

- до команды начальника сектора (участка) или его заместителя находится на местах в соответствии с расстановкой;

- во взаимодействии с нарядами пожарной охраны принимает меры к тушению пожара первичными средствами пожаротушения, спасению людей и имущества;

- не допускает паники, разъясняет гражданам порядок эвакуации,  необходимость соблюдения порядка и организованности на пути их движения; 

- принимает меры по недопущению посторонних граждан к очагу пожара;

- выявляет свидетелей и очевидцев пожара, задерживает лиц, подозреваемых в его совершении.

В случае, если пожар произошел в здании, необходимо организовать охрану имущества, выносимого из загоревшегося здания, а также из зданий, находящихся под угрозой загорания, пресекать возможные попытки проникновения в горящее здание посторонних лиц, не привлеченных к тушению пожара.

Организуя эвакуацию людей,  следует использовать безопасные и кратчайшие пути движения. Такими путями могут быть:

- основные входы и выходы;

- запасные выходы;

-оконные проемы и балконы;

- люки в перекрытиях, если через них можно выйти из здания или перейти в безопасную его часть;

- проемы в перегородках, перекрытиях и стенах, проделываемые для вывода людей.

При возникновении пожара в толпе и загорании человека необходимо повалить его на землю, накрыть плащ-палаткой или какой-либо иной одеждой, до прибытия машины "Скорой помощи" оказать пострадавшему первую доврачебную помощь.

При взрыве в месте проведения мероприятия
Руководитель Оперативного штаба:

- оценивает обстановку, докладывает руководству ГОРОВД и оперативному дежурному вышестоящего органа внутренних дел; 

- совместно с представителями органов местной власти и организаторами мероприятия организует передачу специального текста по предотвращению паники на объекте, разъяснению участникам необходимости соблюдения спокойствия и порядка;

- дает указание ответственному за сектор (участок), где произошел взрыв, по перегруппировке наряда, оцеплению места происшествия и принятию мер по пресечению паники;

- принимает решение на передислокацию личного состава и формирование резерва из числа нарядов, несущих службу на других секторах (участках), который направляет к месту происшествия;

- для выявления и задержания лиц, подозреваемых в совершении взрыва, установления непосредственных его очевидцев, организует у выходов фильтрационные пункты;

- при необходимости  вызывает дополнительные машины “Скорой помощи”, ГИБДД, ГПС;

- направляет сотрудников (отобранных заранее) к операторам телевизионных установок (если они имеются) для видео- и фотосъемки с целью документирования последствий взрыва и действий нарядов милиции;

- в случае необходимости совместно с местными органами власти и организаторами мероприятия принимает решение о его прекращении и эвакуации людей;

- ставит задачу руководителю службы ГИБДД по перекрытию подъездных путей к месту происшествия;

- организует оказание первой медицинской помощи и эвакуацию пострадавших граждан из района взрыва;

- информирует органы государственного управления и исполнительной власти, ФСБ и прокуратуру.

Заместитель руководителя Оперативного штаба
по охране общественного порядка 

- на месте происшествия оценивает обстановку, определяет необходимое количество дополнительных сил и средств и докладывает руководителю Оперативного штаба ;

- руководит нарядами, занятыми в оцеплении и эвакуации участников и пострадавших при взрыве;

- организует работу фильтрационных пунктов и оказание первой медицинской помощи потерпевшим;

- обеспечивает проведение разъяснительной работы среди граждан о необходимости сохранять спокойствие и строго соблюдать установленный порядок эвакуации;

- при необходимости организует тушение пожара первичными средствами пожаротушения;

- организует устойчивую связь с задействованными на объекте нарядами милиции, ГПС, ГИБДД, “Скорой помощи” и в случае необходимости запрашивает у руководства дополнительные силы;

- совместно с представителями ГИБДД организует беспрепятственный проезд к месту происшествия машин “Скорой помощи”, УГПС , ГИБДД, а также  руководства вышестоящего органа внутренних дел, прокуратуры, ФСБ, МЧС, органов государственного управления и исполнительной власти;

- о принимаемых мерах докладывает руководителю Оперативного штаба.

Начальник сектора (участка) или его заместитель:

- оценивает обстановку и докладывает руководителю Оперативного штаба ;

- дает команду наряду усилить бдительность и действовать по недопущению распространения паники среди участников массового мероприятия, организует эвакуацию граждан из опасной зоны;

-  имеющимися силами осуществляет оцепление места происшествия и принимает меры по пресечению паники и беспорядков;

-  вызывает дополнительные силы, создает фильтрационные пункты по выявлению и задержанию лиц, совершивших взрыв, а также установлению свидетелей и очевидцев;

- для оказания первой медицинской помощи направляет пострадавших в удаленное от потока граждан место, определенное совместно с заместителем руководителя Оперативного штаба;

- вызывает машины “Скорой помощи”, а в случае необходимости отправки погибших в морг - автомашины спецперевозки;

- через громкоговорящие устройства постоянно напоминает гражданам о соблюдении спокойствия и порядка во время эвакуации с места взрыва;

- при необходимости организует тушение пожара первичными средствами пожаротушения;

- ограничивает доступ граждан к месту происшествия;

- о принимаемых мерах периодически докладывает руководителю Оперативного штаба на  или его заместителю.

Личный состав, несущий службу на секторе (участке):

- немедленно докладывает начальнику сектора (участка) о происшествии, принимает меры по недопущению паники, участвует в  эвакуации граждан с места взрыва;

- усиливает бдительность;

-по команде начальника сектора (участка) участвует в оцеплении  места происшествия,  не допускает в зону оцепления посторонних лиц;

- до прибытия машины "Скорой помощи"  оказывает первую медицинскую помощь пострадавшим;

- через электромегафоны постоянно напоминает гражданам о соблюдении спокойствия и порядка во время эвакуации с места взрыва;

- на фильтрационных пунктах выявляет и задерживает лиц, причастных к совершению взрыва, устанавливает свидетелей и очевидцев, а также удаляет посторонних граждан из опасной зоны;

- до прибытия пожарного наряда, в случае необходимости, принимает меры к тушению пожара первичными средствами пожаротушения;

- о всех изменениях оперативной обстановки немедленно докладывает начальнику сектора (участка).

В случае взрыва в здании необходимо в первоочередном порядке организовать эвакуацию граждан из здания; в целях предотвращения фактов мародерства исключить случаи проникновения в здание посторонних лиц, не задействованных в проведении мероприятий по ликвидации последствий взрыва.

При обнаружении взрывчатых и ядовитых веществ
Руководитель Оперативного штаба:

- оценивает обстановку в месте возникновения чрезвычайных обстоятельств;

- докладывает о происшествии руководству ГОРОВД, ФСБ, оперативному дежурному вышестоящего органа внутренних дел и вызывает специалистов по обезвреживанию взрывных устройств;

- определяет границы опасной зоны и за счет резерва принимает меры к блокированию места обнаружения взрывного устройства или ядовитых веществ;

- усиливает охрану общественного порядка ;

- совместно с организаторами мероприятия оповещает участников и зрителей о том, что по техническим причинам начало мероприятия задерживается или оно отменяется;

- информирует медицинскую службу о готовности к оказанию первой и квалифицированной медицинской помощи;

- дает указание руководителю службы ГИБДД обеспечить безопасность на прилегающей к маршруту вывоза территории.

Заместитель руководителя Оперативного штаба по охране 

общественного порядка 

- определяет необходимое количество резерва и приданных сил, их расположение и порядок ввода;

- обеспечивает устойчивую радиосвязь с нарядами;

- направляет к месту происшествия группу документирования;

- в тесном контакте с представителями ФСБ, специалистами других заинтересованных служб, отслеживает оперативную обстановку на  прилегающей территории;

- ежечасно докладывает руководителю Оперативного штаба о состоянии оперативной обстановки и действует по его указанию. 

Начальник сектора (участка) или его заместитель:

- оценивает обстановку и докладывает руководителю Оперативного штаба;

- определяет границы опасной зоны;

- за счет имеющегося наряда до прибытия дополнительных сил и специалистов осуществляет оцепление места обнаружения взрывчатого или ядовитого вещества;

- организует эвакуацию граждан, находящихся в зоне оцепления;

- исключает возможность доступа посторонних лиц к месту нахождения взрывчатых или ядовитых веществ;

- не допускает распространения паники и сведений об обнаружении взрывчатых или ядовитых веществ;

- через громкоговорящее устройство разъясняет гражданам о необходимости соблюдения спокойствия и порядка;

- принимает меры по недопущению и пресечению паники;

- за счет прибывших дополнительных сил создает второй рубеж оцепления;

-о проводимых мероприятиях докладывает руководителю Оперативного штаба;

- с прибытием лиц, ответственных за производство работ по обезвреживанию, уточняет задачи и действует по их указанию;

-о всех изменениях оперативной обстановки немедленно докладывает руководителю Оперативного штаба или его заместителю.

Личный состав,  несущий службу на секторе (участке):

- немедленно докладывает начальнику сектора (участка) об обнаружении взрывчатых или ядовитых веществ в зоне проведения массового мероприятия (митинг, концерт и т.д.);

- до прибытия начальника сектора (участка), дополнительных сил и специалистов осуществляет оцепление места обнаружения взрывчатых или ядовитых веществ;

- принимает меры к эвакуации зрителей, находящихся в зоне оцепления и недопущению граждан к месту обнаружения взрывчатых  или ядовитых веществ;

- не допускает распространения сведений об обнаружении взрывчатого или ядовитого вещества;

- в целях недопущения и пресечения паники через громкоговорящее устройство и непосредственно разъясняет гражданам о необходимости соблюдения спокойствия и порядка;

- совместно с прибывшими дополнительными силами участвует в создании второго рубежа оцепления;

- о проводимых мероприятиях докладывает начальнику сектора (участка);

- с прибытием лиц, ответственных за  обезвреживание, действует по их указанию;

-о всех изменениях оперативной обстановки немедленно докладывает начальнику сектора (участка).

При обнаружении сотрудниками органов внутренних дел в здании или вблизи него предмета, который может включать взрывное устройство, в первую очередь необходимо удалить всех людей на безопасное расстояние (не менее 50 м) или в укрытие.

Далее необходимо:

     - оповестить начальника сектора (участка) об обнаружении взрывоопасного предмета и сообщить место его нахождения и характерные признаки (габариты, упаковка, сопутствующие звуки и др.);

- обозначить хорошо видимым знаком место его установки;

- до прибытия специалистов для обезвреживания или уничтожения взрывоопасного предмета принять меры к установлению очевидцев и свидетелей, при которых был оставлен предмет.

Запрещается:

- подходить близко к взрывоопасному предмету;

- перемещать вблизи него металлические предметы;

- брать в руки и перемещать взрывоопасный предмет.

К работам, связанным с определением типа взрывного устройства и уничтожения взрывоопасных предметов, допускается только персонал, прошедший специальную подготовку, а также изучивший свойства взрывчатых веществ, средства взрывания, правила обращения с ними, способы обнаружения и меры безопасности при выполнении подобных работ.
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