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Проблемы защиты личности при исполнении постановлений о наложении административных взысканий

       Анализ правоприменительной практики позволяет судить об определенных проблемах защиты прав и законных интересов личности в производстве по делам об административных правонарушениях. Представляется необходимым в данном материале рассмотреть некоторые правовые и организационные проблемы, возникающие при  исполнении постановлений о наложении административных взысканий.

      Деятельность органов и должностных лиц по исполнению постановлений о наложении административных взысканий состоит из ряда последовательных процессуальных действий, среди которых необходимо выделить следующие – обращение постановления о наложении взыскания к исполнению и собственно исполнение этого постановления.

     Для правильного понимания содержания стадии исполнения постановлений по делам об административных правонарушениях  важно уяснить суть указанных процессуальных действий и самое главное, по нашему мнению, способы защиты личности при этом.

      Обратимся к анализу некоторых статей Кодекса РСФСР об административных правонарушениях, регулирующих общие положения производства по исполнению постановлений. Постановление о наложении административных взысканий подлежит исполнению с момента его вынесения, если иное не установлено действующим законодательством. При обжаловании или опротестовании постановления о наложении административного взыскания, оно подлежит исполнению после рассмотрения соответствующей жалобы или протеста, за исключением случаев  применения меры взыскания в виде предупреждения, а также в случаях наложения штрафа, взимаемого на месте совершения административного правонарушения.

      Постановление о наложении административного взыскания в виде штрафа подлежит принудительному исполнению по истечении установленного ч. 1 ст. 285 КоАП РСФСР срока для добровольного исполнения.

      В процессе исполнения рассматриваемых постановлений возникают определенные проблемы правовой защиты законных интересов личности. Причиной их возникновения является несовершенство некоторых норм законодательства, проявляющееся при разрешении заявлений и ходатайств заинтересованных лиц.  Например, при наличии обстоятельств, вследствие которых немедленное исполнения постановления о наложении административного взыскания в виде административного ареста, исправительных работ или штрафа (за исключением взыскания штрафа на месте совершения правонарушения) невозможно, орган (должностное лицо), вынесшее постановление, может отсрочить исполнения постановления на срок до одного месяца (ст. 280 КоАП РСФСР).
      Законодатель предоставил органу (должностному лицу), вынесшему постановление, право отсрочки, но при этом не определил механизм реализации данной правовой нормы, указав лишь, что отсрочка исполнения допускается на срок до одного месяца. По смыслу закона исчисление срока отсрочки начинается со дня вынесения постановления по делу об административном правонарушении. Исключением здесь является постановление о привлечении к административной ответственности в виде административного ареста (ст. 303 КоАП РСФСР). Данное постановление  приводится в исполнение немедленно после вынесения, следовательно и срок отсрочки исчисляется с момента вынесения постановления. Разница порядка исчисления срока отсрочки исполнения постановления в приведенных случаях заключается в том, что в первом случае срок отсрочки исчисляется с ноля часов суток, следующих за днем вынесения  постановления, а во втором случае – с часа объявления постановления.
       Вопрос об отсрочке исполнения постановления. по смыслу ст. 280 КоАП РСФСР,  разрешает орган (должностное лицо), вынесший постановление как по собственной инициативе, так и по инициативе заинтересованных лиц.

        В интересах обеспечения правовой защиты личности  зададимся вопросом,  как и когда должна предоставляться отсрочка исполнения постановления. Возможный ответ на данный вопрос можно найти в суждениях М.Я.Масленникова, считающего, что вопрос об отсрочке исполнения постановления о наложении административного взыскания может ставиться неоднократно, но в общей сложности срок отсрочки не может превышать одного месяца. Такой вопрос может быть поставлен и рассмотрен как до начала, так и в процессе  исполнения постановления. Однако время начала или продолжения исполнения постановления  по истечении отсрочки не должно превышать трех месяцев со дня принятия решения об отсрочке
.

       В правоприменительной практике встречается также другая, не имеющая в настоящее время своего разрешения, проблема, при определенном стечении обстоятельств, не способствующая надлежащей защите законных интересов личности. Речь идет об обращении постановления к исполнению. По общему правилу не подлежит исполнению постановление о наложении административного взыскания, если оно не было обращено к исполнению в течение трех месяцев со дня вынесения.

      Остановимся на этом более подробно. Понятие «обращение постановления к исполнению» имеет очень важное правовое значение. Результаты анкетирования и интервьюирования практических работников, лиц, привлекаемых к административной отвественности , изучение специальной юридической  литературы  дают основания утверждать, что нередко  происходит неверное понимание  того, что следует понимать под вышеобозначенным термином. Например, встречаются высказывания, что под обращением постановления к исполнению следует признавать реальные действия, фактическое начало исполнения, выражающиеся в удержании из заработка суммы штрафа или его уплата добровольно
.  Данное утверждение  представляется ошибочным, так как согласно ч. 4 ст. 278 КоАП РСФСР «постановление о наложении административного взыскания обращается к исполнению органом (должностным лицом), вынесшим постановление».

      Это положение наиболее удачно, на наш взгляд, развивают 

И.Н.Зубов и А.Ю.Якимов. По их мнению, «обратить постановление к исполнению» – это значит передать его из органа (должностного лица), вынесшего постановление, органу (должностному лицу), непосредственно исполняющего его, то есть осуществляющему действия, обусловленные видом взыскания
.

      С учетом изложенного, можно сделать  вывод,  что процессуальное действие «обращение постановления к исполнению» представляет собой факт передачи постановления органом (должностным лицом), вынесшим его,  органу (должностному лицу), непосредственно исполняющему это постановление.

     Следует заметить, что начало срока обращения постановления к исполнению зависит от наличия возможности обжалования и ряда других моментов. При этом необходимо учитывать ряд исключений. Например, постановления  районных (городских) судов или судей о наложении административных взысканий не подлежат обжалованию в порядке производства по делам об административных правонарушениях (ч. 2 ст. 266 КоАП РСФСР). Следовательно, постановление о применении исправительных работ обращается к исполнению не позднее, чем на следующий день после его вынесения (ч. 1 ст. 299 КоАП  РСФСР), а постановление об административном аресте приводится в исполнение немедленно после вынесения (ст. 303 КоАП РСФСР).        
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