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Обстоятельства, смягчающие и отягчающие 

административную ответственность

При наложении административного взыскания орган (должностное лицо), в целях обеспечения защиты прав и законных интересов правонарушителя, учитывает наличие в действиях правонарушителя обстоятельств, смягчающих и отягчающих административную ответственность (ст. 34 и  35 КоАП РСФСР).

Рассматриваемые обстоятельства не относятся к числу признаков состава правонарушения, лежат вне состава и потому не способны оказать какое-либо влияние на определение формализованных рамок взыскания за совершенное административное правонарушение. Они не влекут применения нового взыскания или иной санкции. Такие обстоятельства способствуют правильному выбору меры административного взыскания в пределах санкции конкретной статьи Кодекса или иного нормативного акта, влиять на выбор органом (должностным лицом) конкретного вида и размера взыскания в пределах, предусмотренных соответствующей правовой нормой. 

Представляется, что к обстоятельствам, смягчающим и отягчающим ответственность за совершенное административное правонарушение, законодатель отнес лишь те, которые влияют на уровень общественной опасности правонарушения или правонарушителя, которые прежде всего могут быть распознаны, вычленены и зафиксированы органами административной юрисдикции при определении вида и размера административного взыскания ввиду явной очевидности их влияния. Следовательно, к смягчающим и отягчающим относятся обстоятельства, которые лежат вне состава правонарушения, но прямо или косвенно относятся к правонарушению или совершившего его правонарушителю и могут оказать влияние на взыскание.

Включение в общие правила наложения административного взыскания необходимости учета смягчающих и отягчающих обстоятельств объясняется чисто практическими соображениями. Законодатель тем самым стремился обеспечить при применении взыскания объективную, полную и всестороннюю оценку обстоятельств дела об административном правонарушении.

Далее остановимся на обстоятельствах, смягчающих  ответственность за административные правонарушения.

ЧИСТОСЕРДЕЧНОЕ РАСКАЯНИЕ ВИНОВНОГО.  Чистосердечное раскаяние свидетельствует об осознании лицом, совершившим правонарушение, своей вины.

Одной из основных задач производства по делам об административных правонарушениях является предупреждение правонарушений, воспитание граждан в духе соблюдения законов (ст. 225 КоАП РСФСР). Реализация данной задачи способствует делу воспитания правонарушителей, осознанию и осуждению ими неправомерности своего поведения, признанию своей вины. 

 Наличие факта раскаяния, признания в совершенном правонарушении, оказание помощи правоприменительному органу при осуществлении производства по делу свидетельствует о стремлении загладить и искупить свою вину и, следовательно, заслуживает смягчения административного взыскания.

ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ВИНОВНЫМ ВРЕДНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ПРАВОНАРУШЕНИЯ, ДОБРОВОЛЬНОЕ ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА ИЛИ УСТРАНЕНИЕ ПРИЧИНЕННОГО ВРЕДА заключается в полном или частичном устранении физических или моральных последствий административного правонарушения. С определенной долей условности эти действия лица, привлекаемого к административной ответственности, можно сравнить с отказом от совершенного правонарушения. Добровольное выполнение указанных действий виновного естественно заслуживают снисхождения при определении вида и размера взыскания.

Добровольное возмещение ущерба может проявляться как в материальном, так и в моральном плане. Виновное лицо может компенсировать причиненный ущерб деньгами, личным трудом, покупкой какой-либо вещи или предмета. Возможно также возмещение ущерба в моральном плане – принесение извинений в письменной или устной форме. 

Следует отметить ту особенность, что некоторые смягчающие обстоятельства, названные в законе, могут толковаться органами (должностными лицами) расширительно либо, напротив, ограничительно. Так, признак «добровольное возмещение ущерба» подменяется неравнозначным признаком «возмещение ущерба». В итоге ответственность смягчается и в ситуациях, когда ущерб возмещен виновным не по своей инициативе, а в результате мер, принятых органами административной юрисдикции
. Органам и должностным лицам при рассмотрении дел об административных правонарушениях следует руководствоваться положением, что   возмещение  ущерба проявляется в добровольном, инициативном, без напоминаний со стороны третьих лиц,  возмещении потерпевшему причиненного ущерба. Анализ правоприменительной практики свидетельствует об игнорировании, в ряде случаев, выяснения обстоятельств  ущерба. При решении вопроса о выборе вида и размера предполагаемого взыскания в обязательном порядке следует выяснить, было ли возмещение ущерба полным или частичным.  

СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ ПОД ВЛИЯНИЕМ СИЛЬНОГО ДУШЕВНОГО ВОЛНЕНИЯ ЛИБО ПРИ СТЕЧЕНИИ ТЯЖЕЛЫХ ЛИЧНЫХ ИЛИ СЕМЕЙНЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ. В жизни человека могут иметь место случаи (увольнение с работы, длительная невыплата заработной платы и, как следствие, невозможность содержания семьи и др.), снижающие возможность владеть своими чувствами и поведением. В подобных случаях лицо может потерять контроль над своими поступками, мыслями.  Для органа (должностного лица) не должно оставаться незамеченным стечение личных и семейных обстоятельств (тяжелая болезнь или смерть близких родственников, развод, отказ в усыновлении/удочерении ребенка и др.), которые в значительной степени влияют на моральное, душевное состояние человека и могут оказать нежелательное влияние на его поведение. В подобных случаях наряду с состраданием должно проявляться также гуманное отношение к личности правонарушителя.

СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ. Необходимо учитывать, что несовершеннолетний правонарушитель по причине недостатка фактического жизненного опыта не способен осознать вредные последствия своего противоправного поведения. Не вызывает сомнения, что в данном случае нет необходимости налагать на него административное взыскание как на взрослого нарушителя. Действия и решения органа (должностного лица)  административной юрисдикции должны характеризоваться и преследовать прежде всего  воспитательные, а не репрессивные цели. К тому же при решении вопроса о применения взыскания к несовершеннолетнему следует помнить о необходимости применения педагогических приемов в общении с подростками. Законодатель предусмотрел рассмотрение дел об административных правонарушениях, совершенных несовершеннолетними, специальными органами административной юрисдикции – комиссиями по делам несовершеннолетних.

СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ БЕРЕМЕННОЙ ЖЕНЩИНОЙ ИЛИ ЖЕНЩИНОЙ, ИМЕЮЩЕЙ РЕБЕНКА В ВОЗРАСТЕ ДО ОДНОГО ГОДА. Забота государства и общества о материнстве и детстве обусловливают смягчающее воздействие этого обстоятельства. Состоянию беременности присущи психическое изменение в поведении, повышенная раздражительность,  критическая оценка окружающего мира. Состояние беременности способствует в ряде случаев ослаблению контроля над своим поведением. К тому же вызванные действиями и решениями органов правоприменения переживания беременной женщины могут отразиться на физическом и психическом здоровье будущего ребенка. Основанием применения смягчающего обстоятельства в данном случае, в первую очередь, являются явные признаки беременности, а в других случаях - наличие подтверждающего документа (справка женской консультации, выписка из истории болезни или амбулаторной карты и пр.). В условиях высокой правовой культуры общества нельзя также исключать и веры  словам женщины о наличии у нее состояния беременности.

Смягчения заслуживают также женщины, имеющие ребенка в возрасте до одного года, требующего к себе постоянного внимания. На состояние психики женщины влияют также накапливающаяся материнская усталость, появляющаяся вследствие  бессонных ночей, постоянных переживаний за состояние здоровья маленького человечка и ряд других. 

В правоприменительной практике следует руководствоваться здравым рассудком и «вообще при рассмотрении дел об административных правонарушениях, совершенных женщинами, имеющими детей дошкольного, даже и школьного возраста, необходимо избирать такую меру ответственности, которая не отрывала бы мать от детей и сильно не отражалась на материальном положении семьи»
.  

В практической деятельности важно помнить, что наличие детей до 1 года как смягчающее вину обстоятельство не распространяется на женщин, лишенных в установленном законом порядке материнских прав.

Законодательством Российской Федерации, а также ее субъектов могут быть предусмотрены и иные обстоятельства, смягчающие ответственность за административное правонарушение. Орган (должностное лицо) при решении вопроса о применении взыскания может признать смягчающим обстоятельство, не указанное в действующем законодательстве. Анализ правоприменительной практики (гг. Москва, Санкт-Петербург, Республика Калмыкия, Калужская и Читинская обл.) свидетельствует, что смягчение административной ответственности применяется при совершении правонарушений:

· инвалидами и лицами, получившими увечья при защите Родины в мирное время;

· ветеранами войны и труда;

· участниками ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС;

· многодетными родителями;

· лицами, имеющими государственные награды;

· в ряде других случаев, не получивших достаточного распространения.

Далее необходимо рассмотреть обстоятельства, отягчающие ответственность за совершенные административные правонарушения.

Законодательство об административных правонарушениях не дает юридического определения отягчающего обстоятельства. Представляется, что под ним следует понимать сведения о нежелательных для  общества  особенностях совершения правонарушения, а также данные о личности виновного, представляющие общественную опасность, свидетельствующие о более высокой степени вредности и устойчивой установке нарушителя на противоправное поведение.

В данном случае применяется более суровое  административное взыскание в повышенном размере. При этом нельзя выходить за рамки взыскания, предусмотренного санкцией конкретной статьи КоАП РСФСР или иного закона.

Ст. 35 КоАП РСФСР дает исчерпывающий перечень обстоятельств, наличие которых предполагает наложение более сурового взыскания  за совершенное административное правонарушение. К ним законодатель отнесен следующие обстоятельства.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ, НЕСМОТРЯ НА ТРЕБОВАНИЕ УПОЛНОМОЧЕННЫХ НА ТО ЛИЦ ПРЕКРАТИТЬ ЕГО. Игнорирование требования уполномоченных на то лиц прекратить противоправное поведение свидетельствует о стойком нежелании правонарушителя отказаться от нарушения установленного порядка поведения, устранить возможные его вредные последствия. Отказ правонарушителя выполнить законные требования о прекращении противоправного поведения свидетельствует о неуважении к обществу, агрессивности. Устойчивая противоправная ориентация правонарушителя заслуживает адекватного административного наказания в пределах санкции правовой нормы. В то же время, следует помнить, что содержательная часть рассматриваемой правовой нормы говорит о предоставлении права требовать прекращения противоправного поведения только уполномоченным на то лицам, наделенным определенными властными полномочиями.  Во всех остальных случаях,  невыполнение требований прекратить  противоправное поведение не может рассматриваться как отягчающее ответственность обстоятельство. 

При этом  важно помнить, что в ряде случаев, неисполнение требований отдельных должностных лиц и представителей общественности о прекращении правонарушения могут образовать самостоятельный состав административного правонарушения (напр.: злостное неповиновение законному распоряжению или требованию работника милиции или народного дружинника – ст.165 КоАП РСФСР;  неповиновение  работнику милиции,  иному уполномоченному должностному лицу или представителю общественности –1655 КоАП РСФСР;  невыполнение законных требований прокурора – 16510 КоАП РСФСР и др.)

ПОВТОРНОЕ В ТЕЧЕНИЕ ГОДА СОВЕРШЕНИЕ ОДНОРОДНОГО ПРАВОНАРУШЕНИЯ, ЗА КОТОРОЕ ЛИЦО УЖЕ ПОДВЕРГАЛОСЬ АДМИНИСТРАТИВНОМУ ВЗЫСКАНИЮ; СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ ЛИЦОМ, РАНЕЕ СОВЕРШИВШИМ ПРЕСТУПЛЕНИЕ. Изложенные обстоятельства говорят, что наложенное административное взыскание и (или) отбытие уголовного наказания не возымели должного предупредительно-воспитательного назначения, виновный не сделал правильных выводов для изменения своего противоправного поведения, а, следовательно, очередное строгое взыскание должно предоставить ему такую возможность. Повторность совершения административного правонарушения свидетельствует об устойчивости антиобщественного поведения. При этом отягчающим обстоятельством признается только совершение однородного административного правонарушения, за которое нарушитель привлекался к административной ответственности. Например, гражданин совершил мелкое хулиганство (ст. 158 КоАП РСФСР) и был привлечен к административной ответственности; в данном случае только повторное совершение мелкого хулиганства в течение года может признаваться обстоятельством, отягчающим ответственность. Совершение же других административных правонарушений не является основанием для признания совершенного  проступка отягчающим  обстоятельством. 

Отягчающим признается повторное совершение административного правонарушения, если оно не является квалифицирующим признаком отдельного состава правонарушения, предусмотренного статьей КоАП РСФСР или другого закона. 

Отягчающим обстоятельством признается также совершение административного правонарушения лицом, ранее совершившим преступление (п. 2 ст. 35 КоАП РСФСР). Структура указанной правовой нормы не позволяет однозначно судить о том, привлекалось ли данное лицо к уголовной ответственности или нет.

ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В ПРАВОНАРУШЕНИЕ.  Законодательством об административных правонарушениях это обстоятельство предусмотрено, чтобы оградить подростков от разлагающего влияния взрослых правонарушителей. Характерной особенностью является то, что в данном случае имеется в виду лишь совершеннолетний правонарушитель, то есть достигший 18-летнего возраста. Вовлечение несовершеннолетнего в правонарушение отягчает ответственность независимо от того, в какой форме оно осуществлялось (путем обмана, угрозы, подстрекательства). Причем законодатель не определяет, какое административное правонарушение при этом совершено, за исключением случаев доведения несовершеннолетних до состояния опьянения, образующих самостоятельный состав административного правонарушения (ст. 163 КоАП РСФСР). 

СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ ГРУППОЙ ЛИЦ. Отягчающее значение данного обстоятельства объясняется повышенной общественной опасностью и значительными вредными последствиями административного правонарушения группой лиц. При этом имеется в виду объединение нескольких лиц для совершения одного и того же правонарушения. Совершение правонарушения группой лиц представляет повышенную общественную опасность, так как совершаются, как правило, по предварительному сговору. По общему правилу,  групповым признается правонарушение, совершенное более чем двумя лицами, действующими совместно. В данном случае протокол об административном правонарушении составляется в отношении каждого субъекта. При рассмотрении данных протоколов необходимо установить степень участия в правонарушении каждого из привлекаемых к ответственности лиц.

СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ В УСЛОВИЯХ СТИХИЙНОГО БЕДСТВИЯ ИЛИ ПРИ ДРУГИХ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ. Совершение противоправных действий в отношении лиц, деятельность которых направлена на ликвидацию стихийных бедствий или чья воля парализована иными чрезвычайными обстоятельствами, носит вызывающий характер и представляет собой повышенную общественную опасность (например, при землетрясениях, пожарах, наводнениях и пр.). Совершение правонарушения при подобных обстоятельствах указывает на пренебрежительное отношение к общечеловеческим ценностям, к элементарным требованиям морали, что, несомненно, должно заслуживать повышенную административную ответственность в пределах санкции соответствующей правовой нормы.

СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ В СОСТОЯНИИ ОПЬЯНЕНИЯ. Повышенная наказуемость за совершение  административных правонарушений в состоянии опьянения преследует цель ограничить, а в идеале – может быть даже искоренить, наиболее распространенные условия совершения правонарушений. К тому же есть основания предполагать, что проблема употребления спиртных напитков в последнее время приобретает особую актуальность, в том числе и по причине ее распространения на подростковую среду. Например, проведенные Г.В.Антоновым-Романовским исследования показали  снижение возрастного порога начала систематического употребления спиртных напитков. В начале 60-х годов мужчины начинали систематически употреблять спиртные напитки  в  среднем  с  24  лет,  в  80-е  –  с  19  лет.  В 60-е годы  только 40 % мужчин начинали употреблять спиртные напитки в несовершеннолетнем возрасте, в 80-е  –  уже 80 %
. 

Не вызывает сомнения, что обозначенная проблема уже давно из чисто криминологической переросла в социальную, имеющую, к сожалению, реальную возможность внести свою негативную роль в демографическое благополучие нашего общества в недалеком будущем. 

 Изложенные факты послужили основанием отнесения совершения правонарушения в состоянии опьянения к обстоятельствам, отягчающим ответственность. При этом поведение правонарушителя направлено также  на оскорбление человеческого достоинства и общественной нравственности, что не должно проходить незамеченным для правоприменительного органа. Рассматриваемое обстоятельство должно быть подтверждено актом медицинского освидетельствования или показаниями свидетелей. В то же время орган (должностное лицо), налагающий административное взыскание, в зависимости от характера правонарушения и личности правонарушителя, может не признать рассматриваемые обстоятельства отягчающими. До настоящего времени в правовой и медицинской науке нет единого мнения об алкоголизме – считать его болезнью или злом.

Из содержания ст. 35 КоАП РСФСР вытекает, что перечень обстоятельств, наличие которых  отягчает административную ответственность, является исчерпывающим. Из этого следует, что орган (должностное лицо), рассматривающий дело и решающий вопрос о применении административного взыскания, какие-либо другие обстоятельства не может признать отягчающими. 
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