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ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ЦЕЛЕВЫХ ПРОГРАММ
ЗАЩИТЫ УЧАСТНИКОВ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ
Проблема безопасности дорожного движения в передовых в автомобильном отношении странах сохраняет актуальность.  По результатам западных исследователей гибель одного человека в дорожно-транспортных происшествиях в США обходится государству в сумму около 400 долларов, Франции – 1 млн. 750 тыс. франков, Германии – 1 млн. 230 тыс. марок.

       Сохраняющейся в мире тенденцией в борьбе с аварийностью и снижением социально-экономического ущерба от дорожно-транспортных происшествий является совершенствование структуры управления деятельностью органов безопасности дорожного движения, организация этой работы в рамках общегосударственных целевых программ.

        В США такие программы практикуются с середины 60-х годов. С 1983 года в стране ведутся работы по выполнению программы приоритетных направлений по обеспечению безопасности дорожного движения, разработанной Национальным управлением автомобильных дорог и безопасности движения. 

В Швеции Совет по безопасности дорожного движения ежегодно готовит для представления правительству страны программу обеспечения безопасности движения, являющуюся действенным средством координации этой деятельности. Ее главная цель – определение наиболее действенных мероприятий, направленных на выполнение задач в области ОБДД, поставленных шведским Парламентом.

В состав программы входят: план финансирования и отчет за предыдущий год о выполнении работ в области ОБДД. Исходными критериями планирования являются: состояние обеспечения безопасности движения, общие сведения об аварийности и прогнозные оценки. Выбор приоритетных мероприятий и направлений деятельности следует после анализа положения дел, оценки возможных вариантов решения и выработки общей концепции ОБДД. Основой для определения задач ОБДД являются решения, принятые Парламентом Швеции  и положения транспортной политики. Среди них: постоянное снижение числа погибших и раненых на дорогах; постоянное уменьшение риска стать жертвой ДТП для всех участников дорожного движения; сведение до минимума риска для наиболее уязвимых категорий участников дорожного движения. Дополнительными являются задачи, которые решаются в Швеции и в Европе в рамках Программы Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ).

На современном этапе при решении вопросов повышения дорожной безопасности шведские специалисты отмечают, что уменьшение риска вовлечения в ДТП более важно для уязвимых категорий участников движения, и в первую очередь внимание должно уделяться детям, которые попадают в различные дорожные ситуации. Иными словами, несмотря на то, что водители больше подвержены риску вовлечения в ДТП, первоочередной задачей является обеспечение безопасности незащищенных категорий участников движения.

Как показывает зарубежный опыт, приоритетными направлениями, которые максимально быстро могут дать положительный результат с наименьшими для общества затратами, являются:

· дальнейшая работа по отдалению автомобильного движения от детей и других уязвимых участников движения;

· кампания по активизации использования защитных шлемов велосипедистами;

· повышение минимального возраста водителей мотоциклов;

· пропаганда знаний в отношении риска управления автомобилем даже в малой степени алкогольного опьянения;

· замена четырехсторонних перекрестков в одном уровне на более безопасные;

· внедрение требований к применению ремней безопасности на грузовых автомобилях и к оснащению более совершенными ремнями и другими средствами безопасности легковых автомобилей;

· все прочие мероприятия в рамках программы: выбор скоростных режимов.

В 80-х годах специалисты Министерства транспорта Великобритании провели анализ мероприятий по обеспечению дорожной безопасности. В результате была поставлена задача снижения к 2000 году числа пострадавших в ДТП на одну треть. Группа экспертов проанализировала возможные пути снижения аварийности и выделила наиболее эффективные направления решений этой проблемы. Приоритетные мероприятия были направлены на обеспечение безопасности наиболее уязвимых категорий участников движения (пешеходов, особенно детей и престарелых, велосипедистов, мотоциклистов). Среди них: упорядочение движения, улучшение практической подготовки и приема экзаменов у водителей, отделение велосипедного движения, обучение и информационное обеспечение. Были выбраны реально выполнимые мероприятия, такие, например, как внедрение шлемов и ремней безопасности, применение в жилых зонах не капиталоемкого инженерного оборудования для снижения скорости движения. 

        Основой проведения комплексных долгосрочных мероприятий служат научные разработки, такие, как исследования поведенческих аспектов, в частности, отношение водителей к управлению транспортными средствами под влиянием алкоголя и выработка способов борьбы с этой проблемой. В конечном счете целью такой работы является привлечение общественного мнения к этой проблеме и объединение усилий конструкторов автомобилей, специалистов сферы просвещения, производителей алкогольных напитков и т.д. Весьма важным признается использование средств массовой информации для освещения положения, связанного с дорожной безопасностью.

      Необходимо отметить, что для всех национальных программ характерно наличие следующих задач, оказывающих решающее воздействие на повышение дорожной безопасности. Это совершенствование законодательства, государственных стандартов безопасности движения, работа по подготовке водителей, воспитанию всех категорий участников движения, создание дорожно-транспортных банков данных в целях информационного обеспечения как организаций, так и отдельных граждан.

       В ряде стран наряду с общенациональными комплексными программами по безопасности дорожного движения осуществляются программы по конкретным вопросам. Например, программы по борьбе с употреблением водителями алкогольных напитков, программы по созданию безопасного экспериментального автомобиля и т.д. 

       Национальные, комплексные, долгосрочные, специальные и международные программы стали предметом изучения специальной группы экспертов, в состав которой вошли представители 16 стран-членов Организации экономического и социального развития (ОЭСР) и сопредседателями которой были представители Соединенных Штатов Америки и Нидерландов. В этой группе были также представлены Европейская конференция министров транспорта (ЕКМТ) и Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ).

       В результате совместного исследования была дана общая характеристика программ безопасности движения и выработаны требования к ним. В частности, отмечено, что в прошлом программы безопасности дорожного движения охватывали лишь отдельные аспекты общей проблемы безопасности, в связи с чем результаты их осуществления сводились лишь к частичным улучшениям. Нынешние программы, если и являются более  “глобальными”, включающими мероприятия, касающиеся водителей, автомагистралей и транспортных средств, все еще страдают несбалансированностью, несогласованностью и не используют имеющиеся возможности. Недостаточная степень объединения программ безопасного дорожного движения остается их крупнейшим недостатком и значительно уменьшает их эффективность.       
