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  МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ»

АНАЛИЗ КРИМИНАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ И ПРОГНОЗ ЕЕ РАЗВИТИЯ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2000 ГОДА

МОСКВА - 2000

ХАРАКТЕРИСТИКА КРИМИНАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ В 

РОССИИ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 2000 ГОДА

Криминальная ситуация в России по итогам первого полугодия 2000 года продолжает оставаться достаточно сложной. Несмотря на некоторое снижение общей преступности (1,5 %), уровень ее практически сохраняет позиции, зафиксированные в предпоследнем году второго тысячелетия.
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 Рис. 1 Динамика и уровень преступности в первом полугодии (1994-2000 гг.) 
Это незначительное снижение общей преступности, то есть, той ее части, которая прошла соответствующий учет и регистрацию, произошло прежде всего за счет снижения таких структурно значимых преступлений как кражи - на 8,6%, грабежи - на 8,9 %, разбои - на 10,4%, хулиганство - на 3,5 %, убийства - на 1,5%.
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Рис.2 Структура преступности в первом полугодии 2000 г.

Одновременно следует отметить сохраняющуюся тенденцию роста таких преступлений как: умышленное причинение тяжкого вреда здоровью - на 8,1 %, угроза убийством  или причинением тяжкого вреда здоровью - на 8,3 %, присвоение или растрата - на 11,1 %. Рост преступлений экономической направленности составил 22,6 %, связанных с незаконным оборотом наркотиков - 13,7 %.

Представленная картина преступности свидетельствует с одной стороны о значительной активизации правоохранительной деятельности органов внутренних дел, с другой - о весьма ощутимой реакции общества на серьезные заявления вновь избранного Президента России о наведении должного правопорядка в стране во всех сферах жизни общества и его первые практические шаги в этом направлении. 

В текущем году удалось сохранить позитивную тенденцию снижения уличной преступности. По итогам 1-го полугодия т.г. зарегистрировано на 11,3 % меньше уличных преступлений. Среди них по сравнению с аналогичным периодом прошлого года меньше было совершено убийств (-0,9 %), изнасилований (-2,6 %),  грабежей (-10,1%), краж (-17.8 %), хулиганств (-8,2 %).
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Рис. 3 Структура уличной преступности в первом полугодии 2000 г.

Из приведенной структуры уличной преступности выделяются корыстно-насильственные, насильственные преступления и хулиганство. Количество этих видов наиболее опасных преступлений составляет почти половину всей уличной преступности.

В число регионов, имеющих наибольший удельный вес уличной преступности в общем массиве зарегистрированных преступлений, вошли такие субъекты Российской Федерации как Москва (16,1 %), Санкт-Петербург (13,7 %), Свердловская (7,9 %), Челябинская (6,7 %), Иркутская  (6,7 %), Пермская (6,5 %)  области, Республика Тыва (6,7 %), Республика Татарстан (6,6 %), Чувашская Республика (6,2 %), Республика Бурятия (6,1 %).

Одним из основных дестабилизирующих факторов криминальной ситуации в России продолжает оставаться высокая степень вооруженности населения.

Значительно пополнился арсенал похищенных и утраченных нарезных стволов, боевой техники. По разным причинам в текущем году было утрачено 1 тыс.882 ед. вооружения, что в 2 с лишним раза превышает показатели прошлого года. 

В текущем году по числу утраченных единиц оружия МВД впервые за последние 5 лет опередило Министерство обороны.

Обостряются проблемы обеспечения сохранности оружия и взрывчатых материалов на предприятиях, занимающихся их разработкой, испытанием и производством. Не прекращается незаконное изготовление оружия в подпольных цехах, выполняющие заказы преступников.

Не уменьшается поток контрабанды оружия и взрывчатых веществ. Отмечается нарастание нелегальных поставок оружия из Северо-Кавказского региона. 

Особую тревогу вызывает увеличение числа организованных преступных групп, специализирующихся на незаконном обороте оружия, взрывчатых веществ, либо использующих их в преступных целях.

Активность органов внутренних дел в выявлении преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия и взрывчатых веществ позволило снизить количество преступлений, совершенных с применением оружия на 20,5 %. Низкая раскрываемость этих преступлений отмечается в Чеченской Республике (7,4 %), Карачаево-Черкесской Республике (50 %), Республик Северная Осетия (54,5 %), Республике Мордовия (55,2 %), Республика Тыва (55,8 %), Орловской (58,2 5),Иркутской (57,5 %), Пермской (58,2 %) областях, Санкт-Петербурге (58,4 %). 

Не снижается острота борьбы с терроризмом и криминальными взрывами. В 1 полугодии совершено 164 взрыва,  в результате которых пострадал 161 человек.

В преступной среде сформировалась бандитская психология применения взрывных устройств, в том числе боеприпасов большой разрушительной силы, используемых при криминальных разборках, сведении счетов с конкурентами, совершении заказных убийств.

Более половины этих преступлений зарегистрированы в Республике Дагестан, Краснодарском, Приморском, Ставропольском краях, гг. Санкт-Петербурге и Москве, Ленинградской, Свердловской, Ростовской и Калининградской областях.

Одним из главных направлений работы продолжает оставаться борьба с этническими преступными группировками.

Несмотря на то, что доля совершаемых ими преступлений является незначительной, эти преступные формирования представляют существенную общественную опасность, так как их деятельность отличается повышенной агрессивностью и неразборчивостью в выборе средств для достижения целей. При этом совершаемые ими преступления в большинстве своем имеют повышенный общественный резонанс среди населения.

Наиболее характерным для них является совершение таких тяжких преступлений, как заказные убийства, разбойные нападения, грабежи, мошенничества и кражи автотранспорта.

Наиболее опасными и многочисленными являются этнические преступные группы из лиц чеченской национальности 103 (1178), народов Дагестана 102 (660), ингушей 32 (186), смешанных 79 (583).

Основным видом их преступного промысла являются убийства, похищения людей, разбойные нападения, грабежи и кражи автотранспорта.

Наибольшее число “чеченских” формирований выявлено на территории г.Москвы (18 групп), Волгоградской, Челябинской (по 12), Самарской (9), Владимирской и Московской (по 8) областей.

Дальнейшее распространение получила деятельность международных преступных группировок, специализирующихся на совершении преступлений имущественного характера.

Международная консолидация преступного мира приводит к появлению новых, а также усилению наиболее опасных форм преступной деятельности. 

Все более широкое распространение получает контрабандная торговля автомобилями, расширяются как география деятельности преступников, так и состав лиц, участвующих в этом процессе. Открывшиеся границы стран Западной Европы позволяют легко перегонять украденные автомобили в Восточную Европу, откуда они по фальшивым документам переправляются на территорию России.

На 2,4% сократилась раскрываемость краж автомобилей. Самые низкие результаты наблюдаются в гг. Санкт-Петербурге, Москве, Московской и Иркутской областях.

Продолжается интенсивный рост преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Их количество за 6 месяцев текущего года в  сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличилось на 13,7 % и составило 117 тыс.

Темпы роста преступлений, совершенных в состоянии наркотического и токсического опьянения, несколько снизились с 13,3% в 1999 г. до 5,3% за 6 месяцев 2000 года.

В общем числе преступлений, связанных с наркотиками, свыше трети (35,9 %) составляют тяжкие и особо тяжкие преступления (42,0 тыс.). Наибольшие темпы прироста преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, отмечены в Астраханской области (+ 160,7%), Ингушской Республике (+ 157,1%), Калининградской области (+ 91,2%), Республике Карелия ( + 82,4%), Рязанской области ( + 78,1 %).

Особую ценность представляет информация о количестве и социально-криминологической характеристике лиц, совершивших преступления. Попросту говоря, речь идет о личности преступника.  Количество выявленных лиц, совершивших преступления, увеличилось на 6,3 % и составило 897 тысяч . При общем некотором снижении преступности этот рост обусловлен весьма солидным объемом нераскрытых преступлений, совершенных в 1999 году. Характеристика лиц, совершивших преступления и их социально-криминологические особенности отражает, как правило, картину «вчерашнего дня».
Но и эта характеристика выявленных лиц, совершивших преступления в значительной  своей части в предыдущий период, позволяет оценивать наметившиеся тенденции криминальной ориентации в социуме. Так, особую тревогу вызывает продолжающаяся криминализация женщин. Их за 6 месяцев текущего года выявлено на 15 % больше, чем  за тот же период в 1999 году. Продолжается рост, хотя и незначительный, криминализации учащихся и студентов (на 0,8 %), лиц не имеющих постоянного источника дохода (на 1,8 %). Последняя категория выявленных лиц составляет 53,8 % от всех расследованных преступлений. Наименьший удельный вес лиц, не имеющих постоянного источника дохода и совершивших преступления, отмечается в таких регионах как : Чеченская (88,2%), Кабардино-Балкарская (74,4%) Республики, Астраханская область  (74,4 %), Республика Тыва  (71,0 %), Ингушетия  (69,1 %), Краснодарский край (67,9%), Еврейская автономная область (67,7 %), Республика Адыгея (67,7%), Калининградская область (66,4 %), Москва (66,2 %). 

Отмечается снижение криминальной активности несовершеннолетних. Ими и при их соучастии совершено на 4,3 % меньше преступлений, чем за 6 месяцев 1999 года. Наметилось снижение и лиц, ранее совершавших преступления (на 3,0 %). Меньше на 3,3 % совершено преступлений в группе, хотя организованной группой или преступным сообществом  на 8,7 % совершено преступлений больше чем за АППГ. На 5,0 % снизилось количество лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, но удельный вес этих преступлений остается достаточно весомым - 20,8 %.

ПРОГНОЗИРУЕМЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ 

КРИМИНАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ ВО ВТОРОМ ПОЛУГОДИИ 

2000 ГОДА.

Проведенный криминологический анализ и прогнозные оценки показывают, что динамика криминальной ситуации к концу 2000 года наиболее вероятна в пределах, описываемых двумя крайними вариантами. Их различия определяются скоростью движения общенациональных целей в сфере борьбы с преступностью.

Анализ динамики преступности показал, что тенденция роста регистрируемой преступности, наблюдаемая в 1999 году, совпадает с долгосрочной макрокриминологической тенденцией. Темпы роста преступности были примерно такими, как в период с 1988 по 1992 годы. Однако, начиная с четвертого квартала 1999 года, тенденция роста преступности сменилась (см. Рис. 1). В настоящее время число зарегистрированных за 12 месяцев преступлений в России удерживается на уровне 3-х миллионов. По состоянию на 1 июля в стране за прошедшие 12 месяцев зарегистрировано 2 миллиона 978 тысяч преступлений.

Если будет продолжаться тенденция, наблюдаемая в период с сентября 1999 года по настоящее время, то к концу 2000 года будет выявлено 2970 тыс. преступлений. Это наиболее вероятный вариант развития ситуации.

Если будет продолжаться текущая тенденция второго квартала 2000 года, то в 2000 году будет выявлено 2825 тыс. преступлений, что соответствует оптимистическому варианту развития криминальной ситуации, основанному на тенденциях, которые наблюдались в 1971-1982 годах.

Возможен и вариант развития ситуации, аналогично наблюдаемой в 1988-1992 годах. В этом случае  к концу 2000 года число зарегистрированных преступлений может быть около 3 млн. 50 тыс.
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Рис. 1. Динамика и прогноз числа зарегистрированных  преступлений

В динамике числа выявленных лиц за более длительный период (с 1971 года) можно выделить два периода роста (см. Рис. 2). За период с 1971 по 1986 годы ежегодный рост числа выявленных лиц, совершивших преступления, составлял 35 тыс. (+ 4,0%), а за 1987-1996 годы он составил соответственно 113 тыс. (+ 9,6%). Это увеличение можно объяснить тем, что во втором периоде был большой рост числа зарегистрированных преступлений. Анализ преступности по регионам указывает на прямую зависимость между числом зарегистрированных преступлений и количеством выявленных лиц, их совершивших.
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Рис. 2. Динамика и прогноз выявленных лиц, совершивших  преступления

В динамике числа выявленных лиц (в 1999 году) наблюдался ее значительный рост, который к концу года составил 15,9% (всего на конец года выявлено 1717 тыс. лиц, совершивших преступления). 

В первом полугодии 2000 года темпы роста числа выявленных лиц несколько уменьшились. Темпы роста стали такими же, как и в 1971-1985 годах. Если текущая тенденция будет продолжаться, то в 2000 году будет выявлено 1815 тыс. лиц, совершивших преступные деяния. Этот прогноз наиболее вероятен.

Если в дальнейшем тенденция роста данного показателя будет близкой к пессимистическому варианту, основанному на тенденциях, которые наблюдались в 1989-1996 годах, то к концу 2000 года будет выявлено 1 миллион 900 тысяч лиц, совершивших преступные деяния.

Общее количество зарегистрированных  тяжких и особо тяжких преступлений и суммарное число лиц, которые будут выявлены за их совершение

Более 61% всех зарегистрированных преступлений составляют тяжкие и особо тяжкие преступления. Рост этого вида преступлений начался с 3 квартала 1998 года. В 1999 году число тяжких и особо тяжких преступлений составило 1848 тыс. (прирост составил 18,4%). Начиная с сентября 1999 года, рост тяжких и особо тяжких преступлений остановился, а с февраля 2000 года началось снижение этого показателя (см. Рис.3).

Если текущие тенденции (февраль-июнь 2000 года) будут продолжаться и во втором полугодии 2000 года, то к концу года число тяжких и особо тяжких преступлений составит около 1649 тыс. Это соответствует оптимистическому варианту развития.

Наиболее вероятен другой сценарий, при котором число тяжких и особо тяжких преступлений в 2000 году будет 1736 тыс. (снижение около -6%).

Возможен и пессимистический вариант развития. В этом случае число зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений в 2000 году составит 1823 тыс.
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Рис. 3. Динамика и прогноз тяжких и особо тяжких преступлений

В динамике выявленных лиц за совершение тяжких и особо тяжких преступлений с конца 1998 года и в 1999 году также наблюдался рост (см. Рис. 4). Однако, в первом полугодии 2000 года этот показатель стабилизировался на уровне 900 тысяч выявленных за 12 месяцев лиц, совершивших тяжкие или особо тяжкие преступления. При сохранении текущих тенденций наиболее вероятен сценарий, при котором в 2000 году будет выявлено 902 тыс. лиц, совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления.

Однако возможен и пессимистический вариант развития, при котором число выявленных лиц будет составлять 950 тыс.
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Рис. 4. Динамика и прогноз лиц, совершивших тяжкие и особо тяжкие  преступления

.

Практическое использование представленных прогнозных тенденций в развитии криминальной ситуации во втором полугодии 2000 г. должно быть направлено на максимальную активизацию и совершенствование организационно-управленческой и оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел, призванных осуществлять жесткий контроль за криминальной ситуацией в стране. При осуществлении постоянного криминологического прогнозирования и мониторинга за состоянием преступности в стране, схема защиты от сползания общества в криминальную пропасть выглядит следующим образом: ежемесячный анализ характеристик преступности ( сравнение с прогнозом ( выявление опасных тенденций ( принятие организационно-управленческих и оперативно-служебных мер мер по стабилизации криминогенной ситуации.

Отслеживаемое таким образом состояние криминальной ситуации с обеспечением адекватных мер превентивного характера позволит к концу 2000 года сохранить контроль за оперативной обстановкой и, при благоприятных обстоятельствах, добиться некоторого улучшения показателей по сравнению с прогнозируемыми данными.
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