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ВВЕДЕНИЕ

На протяжении последних полутора лет криминогенная ситуация в России продолжала оставаться достаточно сложной. Реализация мер, предусмотренных Федеральной целевой программой по усилению борьбы с преступностью на 1999-2000 годы, позволила в некоторой степени активизировать деятельность правоохранительных органов в борьбе с криминалом. Вместе с тем ряд мощных по своей значимости криминогенных факторов оказали разрушительное воздействие на состояние правопорядка в Российской Федерации, и крайне осложнили защиту государственных и общественных институтов, граждан от преступных посягательств. Влияние криминогенных факторов на сферу общественных отношений приобрело более выраженный системный характер и проявилось в увеличении уровня и темпов роста преступности, в изменении структурно-криминологических характеристик и в утяжелении ее социальных последствий.

Преступность стала все больше распространять свое влияние на те социальные и экономические сферы, которые всегда считались надежно защищенными, она сформировалась в силу, реально угрожающую общецивилизованному развитию и внутренней безопасности России.

Кратко характеризуя криминогенную ситуацию в стране, следует в первую очередь остановиться на анализе ее наиболее значимой составной части – криминальной ситуации. В основу анализа положены количественные и качественные показатели целостного социально-негативного массового явления, ядро которого составляет совокупность деяний, содержащих признаки преступлений, а также лиц, совершивших такие деяния на территории государства за рассматриваемый период времени.

1. АНАЛИЗ  КРИМИНОГЕННОЙ СИТУАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1.1. Общая характеристика криминальной ситуации, сложившейся в России, к началу 2000 года

По итогам 1999 года в стране сохранилась ранее проявившая себя тенденция  роста общего массива зарегистрированных преступлений. Их число по сравнению с 1998 годом увеличилось на 16,3% и составило 3 млн 001,5 тыс.

Рост преступности отмечен в большинстве регионов России. Это - результат негативных процессов криминализации российского общества, который детерминируется сложным причинным комплексом, сформировавшимся в предшествующие годы и обострившимся в течение последних полутора лет.

После спада общего числа зарегистрированных преступлений, который наблюдался в течение 1996-1997 гг., в начале 1998 года наметился небольшой рост этого показателя. Однако наиболее резко темпы роста преступности в стране возросли с середины четвертого квартала 1998 года (см. рис. 1) и сохранили свое значение вплоть до четвертого квартала 1999 года.
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Рис.1. Динамика и тенденции общего числа зарегистрированных преступлений в России

Продолжали ухудшаться и иные показатели, отражающие остроту криминальной ситуации: увеличился уровень преступности, возросли динамические характеристики, произошло утяжеление структуры преступности, возросла общественная опасность совершаемых уголовно наказуемых деяний.

Уровень преступности в России, т.е. количество совершенных преступлений на 100 тыс. населения, в течение всего 1999 года постоянно возрастал. Указанный процесс начался в 1998 году и характеризовался увеличивающимся ежемесячным приростом количества зарегистрированных преступлений. Если в четвертом квартале 1998 года этот прирост составлял около 20 преступлений в месяц, то в течение 1999 года ежемесячно уровень преступности в среднем возрастал на 24 преступления. И, по итогам 1999 года, уровень преступности в России составил 2053 преступления (+16,5%) (см. рис. 2).
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Рис.2. Уровень преступности в России: динамика и тенденции

Существенный рост регистрируемой преступности произошел преимущественно за счет увеличения количества корыстных и корыстно-насильственных преступных проявлений. По итогам 1999 года, количество краж составило 1414 тыс. (+23,7%), грабежей - 139 тыс. (+13,6%), разбоев - 41 тыс. (+6,8%). Число выявленных преступлений экономической направленности составило 304 тыс., что на 20,4% больше АППГ. За 1999 год удельный вес краж вырос с 44,3% до 47,2%, краж из квартир - с 11,3% до 12,5%. Опережающими темпами увеличилась доля хищений оружия и боеприпасов. Можно констатировать, что общая картина преступности в России приобрела более выраженную корыстную окраску.

Отмечается существенный рост насилия, который проявился в динамике насильственной преступности. Начиная со 2-го полугодия получила развитие тенденция увеличения количества регистрируемых преступных посягательств против личности, доля которых в общей структуре преступности составила 2,9%.
По итогам 1999 года в стране зарегистрировано 31,1 тыс. умышленных убийств и 47,7 тыс. причинений тяжкого вреда здоровью, что в сравнении с показателями прошлого года больше на 5,4% и 5,5% соответственно.

При общем росте убийств значительно возросли наиболее тяжкие разновидности этих преступлений - убийства двух и более лиц (+26,9%), убийства, сопряженные с похищением человека и захватом заложников (+31,3%), убийства, совершенные по предварительному сговору группой лиц (+31,2%).
Особое место в структуре насильственной преступности заняли убийства на сексуальной почве. Они характеризовались исключительной жестокостью, нередко имели серийный характер.

Дальнейшее распространение получили заказные убийства. Большая часть этих преступлений совершена по корыстным мотивам в сфере кредитно-денежной системы, коммерческой деятельности, в ходе борьбы за рынки сбыта и сферы влияния. Наряду с огнестрельным оружием исполнители все чаще стали применять взрывчатые вещества и взрывные устройства большой мощности. Заказчиками убийств, как правило, являются представители коммерческих структур, работники торговли и сферы обслуживания, лидеры преступных сообществ

Иллюстрация структуры преступности, сложившейся к началу 2000 года представлена на рис. 3.
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Рис.3. Структура преступности, сложившаяся к началу 2000 года

В течение 1999 года произошли заметные структурно-криминологические изменения в сторону возрастания общественной опасности и утяжеления социальных последствий преступности. Тревожным симптомом явилось резкое увеличение тяжкой преступности до величины 1848 тыс. тяжких и особо тяжких преступлений (+18,4%). В течение 1999 года количество выявленных лиц (подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений) составило 1717 тыс. человек, что на 15,9% превышает аналогичный показатель прошлого года. При этом прирост числа зарегистрированных за тот же период времени преступлений составил 16,3%. 

Отмечено увеличение на 12,1 % (414,4 тыс.) числа лиц, ранее судимых и совершивших преступления вновь. Ими совершено около трети (692,1 тыс.) раскрытых преступлений, что на 14,5% больше, чем в 1998 году. При этом каждый десятый (44,8 тыс.) из числа лиц, ранее нарушавших уголовный закон, относился к категории опасного или особо опасного рецидивиста, что в сравнении с 1998 годом больше на 38,6%.

Особую тревогу вызывают рост преступности несовершеннолетних на 10,0% (208,3 тыс.) и увеличение числа подростков, совершивших преступления, на 11,3%. При общем росте преступности несовершеннолетних в ее структуре возросли показатели тяжкой и особо тяжкой преступности и составили более 80%( см. рис.4).
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Рис.4. Структура лиц, выявленных в 1999 году за совершение преступлений

На фоне общих криминально-негативных тенденций следует отметить некоторое снижение количества изнасилований (-7,4%) и хулиганств (-1,8%). Наблюдается определенное снижение и уровня уличной преступности. Так, количество убийств и покушений на убийства, совершенные на улице, сократилось на 13,4%, изнасилований – на 21,7%, причинений тяжкого вреда здоровью – на 6,2%, хулиганства – на 9,3% (см. рис.5).
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Рис. 5. Структура уличной преступности

Количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в 1999 году возросло на 13,8%, это составило 216 тыс. преступлений.

Количество преступлений в сфере экологии возросло на 45,1%, что составило по итогам года 11,2 тыс. зарегистрированных преступлений.

В целом, отмечается рост по большинству составов преступлений УК России.

Таким образом, обобщенная характеристика криминальной ситуации в Российской Федерации позволяет сделать вывод о возрастании негативных тенденций криминогенного содержания.

1.2. Краткая характеристика развития экономической преступности

1999 год стал рекордным по степени криминальной напряженности в сфере экономики, когда в стране было выявлено 304 тысячи преступлений экономической направленности, что на 20,4% выше аналогичного показателя прошлого года. При этом выявлено 181618 лиц, подозреваемых (обвиняемых) в совершении указанного вида уголовно наказуемых деяний.

Степень проникновения преступности в сферу общественно-экономических отношений достигла уровня, который представляет реальную угрозу национальной безопасности России. К началу 2000 года наиболее весомое криминологическое значение приобрели должностные преступления и коррупция, преступления в кредитно-финансовой системе, сокрытие и легализация доходов, полученных преступным путем, незаконные операции в сфере внешнеэкономической деятельности, компьютерная преступность и криминализация сферы высоких технологий, преступная деятельность в сфере приватизации, преднамеренные и фиктивные банкротства, преступления в сфере производства и реализации алкогольной продукции, новые виды преступлений в сфере малого предпринимательства и на потребительском рынке, преступность в сельском хозяйстве, незаконный оборот и хищение драгоценных материалов и камней, преступления против объектов интеллектуальной собственности, а также преступные финансовые посягательства в социальной сфере.

Наиболее тревожным проявлением криминальной экспансии в экономической сфере, к началу 2000 года, стал тот факт, что экономическая преступность оказалась теснейшим образом связана с организованными преступными посягательствами во всех сферах общественной жизни. Поэтому системный криминологический анализ всего зарегистрированного массива преступлений экономической направленности возможен только в непосредственной связи с изучением организованной преступности и сопряженных с этой преступностью социальных явлений. Соответствующий анализ проводился ВНИИ МВД России на базе статистической информации и с использованием фактографических данных правоохранительных органов.

1.3 Краткая характеристика развития организованной и коррупционной преступности в России

Криминологический анализ процессов организации и самоорганизации различных видов преступной деятельности в стране позволяет сформулировать следующие выводы:

- основным направлением развития организованной преступной деятельности в России сегодня является проникновение в экономическую сферу общества;

- дальнейшая криминализация экономики идет в тесной взаимосвязи с процессом криминализации власти; 

- отечественный криминал вышел далеко за пределы российской территории, устанавливая контакты как с криминальными структурами, так и с вполне законно действующими субъектами экономики различных государств;

- постоянно увеличивается масштаб незаконных экспортных операций с энергоносителями, особенно с нефтью, другим стратегическим сырьем и материалами. Причем в действиях, наносящих ущерб российским интересам, замешаны не только отечественные организации, но и их зарубежные партнеры;

- по всей территории России возрастает активность и влияние “этнических” преступных формирований, имеющих связи с диаспорой в ближнем и дальнем зарубежье. Сферами их деятельности являются экспортно-импортные операции с сырьем и дефицитными товарами народного потребления, фальшивомонетничество, преступления в российском золото-бриллиантовом комплексе. Используя “челночный” способ совершения преступлений, прикрываясь языковым барьером, различиями в культуре, они являются трудноуязвимыми для правоохранительных сил любой страны;

- усиливаются позиции преступных формирований в сфере наркобизнеса, растет их организованность и взаимодействие с аналогичными структурами за рубежом;

- угрожающие размеры приобретает контрабанда оружия и боеприпасов, их утечка с воинских объектов и заводов-изготовителей, из районов военных конфликтов. Одновременно современное оружие западного производства контрабандным путем попадает в конфликтные точки России;

- происходит дальнейшее укрепление материально-технической и финансовой базы криминальных структур, рост профессионализма их участников за счет расширения международных связей.

Суммарное количество преступлений, совершенных организованными преступными группами в 1999 году составило 32,86 тыс., что на 14,5% выше предшествующего года.

Говоря об общих тенденциях и прогнозе развития организованной преступности, следует отметить следующее:

1. Организованная преступность становится одним из наиболее опасных факторов, осложняющих оперативную обстановку. Ее доля в общей структуре преступности ежегодно растет. Число зарегистрированных преступлений, совершенных организованными группами и преступными сообществами, по данным статистики, увеличилось за последние  семь  лет  в 8,5 раза. В их структуре тяжкие и особо тяжкие преступные деяния составляют более 50%. Сохраняется тенденция роста наиболее общественно опасных проявлений организованной преступности.

2. Активно идущая консолидация преступных группировок может привести к полному контролю криминальных структур за целыми отраслями торговли, производства, транспорта, малого, среднего и крупного предпринимательства, финансовыми операциями.

В связи с этим будет  продолжаться и укрепляться процесс объединения организаторов и лидеров организованных преступных структур, действующих в общеуголовных и экономических сферах.

3. Особо следует выделить четко обозначившуюся тенденцию - стремление лидеров организованной преступности, накопивших огромные капиталы, вторгнуться в политику, лоббируя свои интересы во властных структурах всех уровней, подкупая соответствующих представителей власти и должностных лиц, влияя на ход выборов депутатов (продвижение “своих” кандидатов) и непосредственно пытаясь войти в представительные политические органы.

4. Существенной чертой современной российской организованной преступности является ее интернациональный характер, выход за рамки национальных границ, интеграция в зарубежный преступный бизнес. При этом тенденция объединения субъектов организованной преступной деятельности значительно опережает тенденцию объединения государственных институтов в стремлении противодействовать волне роста транснациональной преступности.

В то же время необходимо отметить, что позитивные политические события в  стране могут повлечь серьезные последствия для всех сфер общественной жизни государства. В этом случае развитие криминогенной ситуации может резко измениться вследствие реакции субъектов преступной среды на возможные события внутриполитической жизни государства.

Тесную связь с организованной и коррупционной преступностью имеют такие криминальные проявления как терроризм и бандитизм. Динамика этих видов преступлений за последние годы характеризуется следующей таблицей 1.

Таблица 1

Динамика терроризма и бандитизма


1997
1998
1999


Абсолютное значение
Абсолютное значение
Прирост
Абсолютное значение
Прирост

Терроризм
32
21
-34,4%
20
-4,8%

Бандитизм
374
513
37,2
523
1,9%

2. ПРОГНОЗ ОЖИДАЕМЫХ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ КРИМИНОГЕННОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ ДО 2003 ГОДА

2.1. Базовая составляющая параметров прогноза криминальной ситуации в России

Современная научная модель прогноза криминальной ситуации в Российской Федерации на ближайшую и среднесрочную перспективы построена на основе устойчивой зависимости между наиболее вероятным состоянием преступности и складывающимся вектором социально-экономического развития страны. 

Современная модель российской экономики характеризуется экспортно-сырьевой ориентацией, чрезмерным давлением импорта в условиях быстрого расширения открытости экономических отношений, высокой дифференциацией населения по доходам и потреблению, недостаточным уровнем инвестиций, низкой монетизацией, натурализацией, высокой криминализацией хозяйственных связей, деформированной системой финансово-хозяйственных мотиваций. Применительно к параметрам прогноза криминальной ситуации указанные экономические реалии выступают в качестве мощного криминогенного факторного комплекса, который оказывает существенное влияние на развитие общества наряду с иными факторами преступности - социально-политическими, правовыми, организационными, психологическими, медицинскими, технологическими и проч.

С учетом наиболее вероятного развития обстановки и реализации общегосударственных мер по укреплению положительных тенденций в сфере борьбы с преступностью параметры прогноза криминальной ситуации определяются, исходя из конкретных количественно-качественных характеристик вариантов социально-экономического развития страны, ежегодно разрабатываемых Министерством экономики России.

Базовая составляющая первого (оптимистического) варианта параметров прогноза криминальной ситуации на ближайший и среднесрочный периоды ориентирована на основные показатели социально-экономического развития Российской Федерации, которые предусматривают ежегодный устойчивый рост валового внутреннего продукта на 1,5% в 2000 г. При этом подразумевается, что в течение 1999-2003 гг. будет найдено оптимальное решение проблемы международных долговых обязательств России, при этом уже в 2000 году будут достигнуты существенные макроэкономические, структурно-инвестиционные, институциональные, финансовые и другие социально-значимые показатели, предусмотренные бюджетом Российской Федерации.

Соответствующая траектория развития криминальной ситуации предусматривает ослабление негативного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может быть достигнуто в результате принятия радикальных мер по укреплению правопорядка, в том числе полномасштабной реализации всех мероприятий, запланированных государственными программно-целевыми документами антикриминальной направленности.

При этом достижение ощутимых результатов на пути оздоровления российского общества подразумевает целенаправленную и осознанную концентрацию его усилий в деле защиты от криминальной угрозы.

Таким образом, базовая составляющая оптимистического варианта параметров прогноза криминальной ситуации на среднесрочную перспективу предусматривает суммарное влияние на обстановку благоприятного (целевого) сценария социально-экономического развития, принятие радикальных мер по укреплению правопорядка и ослабление криминогенности иных факторных комплексов преступности 

(политических, психологических, межнациональных, организационных и проч.). Количественное значение базовой составляющей первого варианта параметров прогноза выражается ежегодно снижающимся приростом числа зарегистрированных преступлений, который в 2000 году составит +4,8%, а в 2003 +3,7%. Это означает, что “внутренний” потенциал инерции криминальных процессов столь велик, что даже реализация благоприятного (целевого) социально-экономического сценария позволит лишь сдерживать нарастание криминальной волны с последующей (после 2003 года) стабилизацией объема регистрируемой преступности.

Обратим внимание, что подобное значение базовой составляющей первого варианта параметров прогноза является маловероятным; оно достижимо лишь при серьезной переориентации усилий государства и общества на защиту России от нависшей угрозы криминализации.

Базовая составляющая второго (пессимистического) варианта параметров прогноза криминальной ситуации в ближайшей и среднесрочной перспективах ориентирована на второй вариант социально-экономического развития Российской Федерации, который предусматривает значительно менее благоприятные макроэкономические показатели. Этот сценарий подразумевает осложнение проблем реструктуризации внешнего долга России, негативные тенденции в динамике цен мирового рынка на сырьевые ресурсы, существенный рост инфляции в стране, невыполнение плановых требований Федеральной инвестиционной программы, замедление в реализации ряда первоочередных мер укрепления доходной части бюджета. Произойдет более существенный рост цен, значительное снижение курса национальной валюты, что заметным образом определит замедление выхода на целевые макроэкономические показатели, заданные бюджетом на 2000 год и первым (целевым) вариантом прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2003 года.

Соответствующая траектория развития криминальной ситуации предусматривает увеличение интенсивности криминогенного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может сложиться в результате ослабления и неэффективности мер борьбы с криминализацией общества. При этом подразумевается рост криминогенности внутриэкономической политики, недофинансирование правоохранительных органов, невыполнение стратегических требований международных (в рамках СНГ) и федеральных программ по усилению борьбы с преступностью, непринятие своевременных антикоррупционных мер, блокирование создания системы профилактики преступлений, продолжение практики грубого нарушения принципа равенства граждан перед законом, углубление правового нигилизма населения, внедрение в массовое сознание стереотипов противоправного поведения, рост общественного неверия в способность государства обеспечить защиту граждан от криминальных посягательств.

Достижение отдельных, локальных результатов в сфере борьбы с преступностью будет реализовываться посредством использования ранее накопленных ресурсов, неоправданной интенсификации деятельности правоохранительных органов, переориентации имеющихся сил и средств на решение текущих, сиюминутных задач в ущерб стратегическим целям декриминализации общества.

Таким образом, базовая составляющая второго варианта параметров прогноза криминальной ситуации на ближайшую и среднесрочную перспективы представляет собой суммарное влияние на обстановку неблагоприятного сценария социально-экономического развития, стагнацию государственной политики в сфере укрепления правопорядка и усиление криминогенности иных факторных комплексов преступности (политических, организационных, межнациональных, психологических, медицинских и проч.). Количественное значение базовой составляющей второго варианта параметров прогноза выражается значительным ежегодным приростом числа зарегистрированных преступлений, который в 2000 году составит +13,3%, а в 2003 году +9,5%. Это означает, что в начале нового, XXI века России так и не удастся добиться стабилизации уровня преступности и начиная с 2003 года стране придется столкнуться с опасностью превышения 4-миллионного порога числа зарегистрированных уголовно наказуемых деяний.

Следует указать, что подобное значение базовой составляющей второго варианта параметров прогноза представляет собой тревожное прогностическое предупреждение; оно базируется на сложившейся тенденции недофинансирования правоохранительных органов и недооценки значимости бюджетоемкой государственной политики в сфере радикальной борьбы с преступностью.

2.2. Ожидаемые криминологические тенденции и параметры прогноза развития криминогенной ситуации на ближайшую перспективу

Анализ криминологических процессов и исследование соответствующей прогностической модели показывают, что развитие криминальной ситуации в стране на среднесрочную перспективу наиболее вероятно в пределах, описываемых двумя вариантами. С одной стороны, они опираются на общие условия и факторы, описанные двумя сценариями социально-экономического развития страны, а с другой - различаются степенью криминогенного влияния факторных комплексов преступности.

Криминологические параметры 2000 года предопределяются развитием криминогенной ситуации в стране на протяжении 1999 года. Реальные значения зарегистрированной в 1999 году преступности, свидетельствуют о том, что динамика криминальной ситуации в стране развивается по наихудшему сценарию, что соответствует уточненной базовой составляющей второго варианта параметров прогноза1. Имеет место суммарное синхронное повышение криминогенного влияния основных факторных комплексов преступности, совпадающих по времени с наихудшими сценарными условиями экономической и социально-политической обстановки.

В период с января по декабрь 2000 года следует ожидать активизации тех криминологически значимых процессов, которые характеризуются как неблагоприятные. При этом скорость криминализации общества и конкретные значения параметров прогноза будут в значительной мере определяться инерционностью влияния кризисных социально-экономических проявлений 1999 года и активностью или безынициативностью действий вновь избранной государственной власти Российской Федерации на основных направлениях борьбы с преступностью.

Суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые могут быть совершены в России в 2000 году, может составить 3400 тыс., что соответствует общему уровню преступности в размере 2325 преступлений на 100 тыс. населения. Речь идет о качественно новом криминологическом феномене, который означает необратимый социально-психологический сдвиг, включающий огромное количество населения в противоправные отношения. При этом особую тревогу вызывают параметры прогнозируемого роста тяжкой преступности - тяжких и особо тяжких преступлений. Их регистрируемое количество в 2000 году может составить 2344 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1603 преступления на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно наказуемых деяний достигает 61,2%. Указанные параметрические значения не имеют аналогов в отечественной послевоенной истории.

Особую тревогу применительно ко второму варианту параметров прогноза вызывает ожидаемый рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь разбоев, грабежей и краж. Темпы прироста количества указанных уголовно наказуемых деяний могут составить при наихудшем сценарии развития 14,3%, 9,4% и 14,2% соответственно. Подобные параметры разрастания криминальных проявлений имели место в 1989-1992 гг., когда ежегодный прирост преступности составлял от 10% до 25%. В целом же корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2000 года станет для органов внутренних дел одной из сложнейших проблем, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем финансовых средств правоохранительного потенциала страны.

Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан в 2000 году будет оставаться насильственная преступность, особенно преступления, посягающие на жизнь и здоровье человека. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств может возрасти на 20,1%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью - на 14,9%.

Экономическую преступность в 2000 году следует рассматривать в качестве своеобразного индикатора, отражающего степень эффективности реформирования отечественной экономики. В соответствии с тенденциями второго варианта прогноза количество преступлений в сфере экономики выявленных с января по декабрь 2000 года может составить около 381 тыс., что на 25,4% превысит соответствующий показатель 1999 года. Этот прогнозный показатель, с одной стороны, указывает на галопирующий рост правонарушений в сфере экономических отношений, а с другой - на ограниченные возможности правоохранительных органов, потенциал которых не позволит взять под контроль наиболее опасные формы криминализации финансовой и хозяйственной сферы.

В 2000 году при пессимистическом варианте развития социально-экономической обстановки следует ожидать рост следующих видов преступных проявлений:

- преступлений, совершенных организованными преступными группами – на 21,7%, что составит 40 тыс. зарегистрированных преступлений;

- терроризма– на 12,5%, что составит 23 зарегистрированных преступления;

- бандитизма – на 14,2%, что составит 598 зарегистрированных преступлений;

- преступлений, связанных с незаконными оборотом наркотиков – на 25,3%, что составит 271 тыс. зарегистрированных преступлений;

- преступлений, совершенных на улицах и других общественных местах – на 1,9%, что составит274,5 тыс. зарегистрированных преступлений;

- преступлений, совершенных транспорте– на 9,9%, что составит 87,5 тыс. зарегистрированных преступлений;

- преступлений в сфере экологии – на 39,1%, что составит 15,6 тыс. зарегистрированных преступлений.

На параметры регистрируемой преступности в 2000 году в направлении приближения их ко второму, пессимистическому, варианту может оказать воздействие предполагаемая в этом году корректировка уголовной политики, направленная на сокращение числа лиц, отбывающих лишение свободы. По оценкам инициаторов соответствующего законопроекта, его реализация позволит сократить число осужденных к лишению свободы примерно на одну треть. Обусловленное хроническим недофинансированием правоохранительных органов сокращение их способности «переварить» вырастающий вал преступности характерно не только для уголовно-исполнительной системы России.

Однако меры по гармонизации потребностей общества в сфере контроля за преступностью с имеющимися возможностями, правоохранительных структур, независимо от вида правоохранительной деятельности, должны осуществляться с более широких социальных позиций. В ином случае последствия принятых решений могут усугублять непростую криминальную ситуацию как в 2000 году, так и в последующие годы.

В целом, второй пессимистический вариант параметров прогноза на 2000 год позволяет сделать вывод о крайней недостаточности общефедеральных и региональных усилий в вопросе укрепления правоохранительных функций государства и общества.

Другой, гораздо более благоприятный, путь развития ситуации (первый вариант параметров прогноза) ориентирован на объем регистрируемой преступности в размере 3147 тыс. преступлений, что соответствует общему уровню преступности в размере 2141 преступление на 100 тыс. населения. Здесь речь идет о более успешном сдерживании мощной криминальной волны, что соответствует допустимому приросту преступности на 3,7% относительно аналогичного показателя 1999 года. При этом наибольшее противодействие будет оказано тяжкой преступности: количество тяжких и особо тяжких преступлений в 2000 году составит 1962 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1342 преступления на 100 тыс. населения. При этом удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно наказуемых деяний удастся удержать в пределах 58%. Указанные параметрические значения позволяют надеяться, что в случае их реализации может быть заложена объективная основа для дальнейшей стабилизации и снижения уровня преступности.

Рост преступлений, посягающих на собственность, в течение 2000 года сохранится, однако его темпы будут существенно снижены. Прирост разбоев, грабежей и краж составит 3,65%, 3,7% и 3,75% соответственно. Однако такие показатели могут иметь место лишь при значительных усилиях правоохранительных органов, опирающихся на расширенный объем финансового и организационно-кадрового потенциала.

Продолжится некоторый рост насильственной преступности - количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств возрастет не более чем на 5,1%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью - на 4,2%.

Экономическая преступность в 2000 году при первом варианте прогнозных условий возрастет на 10,0%; при этом количество выявленных преступлений экономической направленности будет держаться на уровне 334 тыс.

В 200 году при оптимистическом варианте развития социально-экономической обстановки следует ожидать некоторую стабилизацию показателей следующих видов преступных проявлений:

- преступлений, совершенных организованными преступными группами –  на 6,2%, что составит 39,4 тыс. зарегистрированных преступлений;

- терроризма – снижение на 3,6%, что составит 19 зарегистрированных преступлений;

- бандитизма – рост на 4,7%, что составит 548 зарегистрированных преступлений;

- преступлений, связанных с незаконными оборотом наркотиков – рост на 8,9%, что составит 235 зарегистрированных преступлений;

- преступлений, совершенных на улицах и других общественных местах – на   -1,6%, что составит 265,1 тыс. зарегистрированных преступлений;

- преступлений, совершенных на транспорте – на 4,9%, что составит 83,5 тыс. зарегистрированных преступлений;

- преступлений в сфере экологии – на 21,2%, что составит 13,6 тыс. зарегистрированных преступлений.

Таким образом, первый, оптимистический, вариант параметров прогноза на 2000 год позволяет сделать вывод о том, что даже при существенных общефедеральных и региональных усилиях рост преступности не сможет быть приостановлен в полной мере. Однако принципиальная важность параметров соответствующего прогнозного сценария заключается в том, что при его реализации может быть заложена основа последующего “перелома” негативных криминологических тенденций. Количественные показатели этого “перелома” проявят себя в дальнейшем - в 2002 и 2003 годах.

Реалистический вариант параметров прогноза развития криминогенной ситуации

Модель двух приведенных вариантов прогноза развития криминогенной ситуации предусматривает наличие наиболее вероятной (реалистической) траектории развития общества, при которой реальные показатели преступности находятся в пределах, заданных двумя изложенными сценариями.

В общем случае количественное значение укрупненных параметров реалистического прогноза представляет собой среднее арифметическое значение параметров оптимистического и пессимистического прогнозов. Однако отдельные параметрические показатели, характеризующие реалистическое развитие криминальной ситуации по конкретному типу, роду, виду или разновидности преступности, могут быть в результате уточненных прогнозных расчетов смещены от среднего арифметического значения.

Практическое использование рассчитанных таким образом параметров прогноза криминогенной ситуации в России на ближайшую перспективу должно быть направлено на максимальную активизацию и совершенствование государственно-плановой, организационно-управленческой, правоприменительной и оперативно-служебной деятельности всех органов, призванных осуществлять жесткий контроль над криминогенной ситуацией в стране. При осуществлении постоянного криминологического прогнозирования и мониторинга за состоянием преступности, схема защиты от сползания социума в криминальную пропасть выглядит следующим образом: ежеквартальный анализ характеристик преступности ( сравнение с прогнозом ( выявление опасных тенденций ( принятие организационных, правовых и финансово-бюджетных мер по возвращению ситуации к траектории социально-приемлемого варианта развития. Отслеживаемое таким образом состояние криминогенной ситуации с обеспечением адекватных мер превентивного характера позволит в течение нескольких лет не только сохранить контроль за ситуацией, но и, при благоприятных экономических обстоятельствах, добиться улучшения показателей по сравнению с прогнозируемыми параметрами.

2.3. Основные параметры прогноза преступности на среднесрочную перспективу

По первому, оптимистическому варианту параметров прогноза,  суммарного снижения объема преступности за период 2001-2003 годов хотя и не произойдет, но величина прироста стабилизируется в пределах 4,9% - 3,7%; при этом 2003 год позволит удержать количество регистрируемых преступлений на уровне 3510 тыс., а заметный перелом криминальной тенденции в сторону снижения обнаружится в последующие 2003-2005 годы.

Общий уровень преступности в 2001 году составит около 2245 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2002 года можно будет ожидать соответствующего значения в пределах 2336 преступления на 100 тыс. населения, а в 2003 году – в пределах 2432.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2002-2003 годах будет находиться в пределах 2080 тыс. – 2180 тыс. преступлений, при этом темп прироста количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2001 году может составить 6,2%, а в 2002 году – 5,5%, в 2003 году – 4,8%. Удельный вес тяжкой преступности при принятии соответствующих программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода можно будет удерживать в пределах 63% - 60% от общего объема зарегистрированной преступности.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2003 года позволяют надеяться, что к концу прогнозируемого периода удастся прочно снизить темпы роста таких социально опасных преступлений, как убийства, грабежи, разбои и кражи. Прирост количества указанных преступлений в 2003 году составит соответственно 4,5%, 2,7%, 3,3% и 3,3%.

Заметно уменьшится степень социальной тревожности в части угроз со стороны насильственной преступности. Количество преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, приблизится к фазе стабилизации, которая ожидается в 2003-2004 годах. Величина зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств не превысит 37,5 тыс., при этом в 2002 году прирост этого показателя составит 4,7%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью возрастет на 3,9%, в 2003 году – 4,5% и 3,7% соответственно.

Экономическая преступность в течение 2001-2003 годов будет сохранять свое абсолютное значение в пределах 363-422 тыс. выявленных преступлений экономической направленности. При этом по итогам 2003 года будет иметь место рост этого показателя на 7,4%.

Параметры структуры регистрируемой преступности при оптимистическом варианте прогноза будут характеризоваться некоторым снижением удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений. Так, по итогам 2003 года следует ожидать наиболее заметного снижения удельного веса следующих уголовно-наказуемых деяний (в сравнении с 1999-2000 гг.): убийств - с 1,0% до 0,8%, разбоев - с 1,4% до 1,3%, изнасилований - с 0,3% до 0,2%. Учитывая, что структура преступности обладает большой инертностью и меняется крайне медленно, можно охарактеризовать перечисленные параметры как благоприятные.

Второй, пессимистический вариант параметров прогноза характеризуется 9-12%-ным ежегодным ростом преступности с превышением (к 2003 году) четырехмиллионного порога (4596 тыс.) количества уголовно наказуемых деяний. При этом ни в 2001, ни 2002 году не произойдет даже минимальной стабилизации динамических показателей криминальной ситуации.

Общий уровень преступности в 2001 году составит около 2613 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2002 года можно будет ожидать соответствующего показателя в пределах 2897 преступлений на 100 тыс. населения, а к концу 2003 года - 3172.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2001-2003 годах составит 2579 тыс., 2837 тыс. и 3122 тыс. преступлений соответственно, при этом темп прироста количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2001, 2002, 2003 годах составит около – 10,0%. Удельный вес тяжкой преступности при отсутствии эффективных программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода будет находиться в пределах 68,0-73,2% от общего объема регистрируемой преступности.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2003 года позволяют ожидать, что к концу прогнозируемого периода будет иметь место прогрессирующий рост таких социально опасных преступлений, как грабежи, разбои и кражи. Темп роста количества указанных преступлений в 2003 году составит соответственно 6,9%, 6,3% и 6,9%.

Существенно вырастет степень социальной тревожности, обусловленной влиянием насильственной преступности. Количество преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, будет значительно увеличиваться: прирост числа умышленных убийств в 2003 году составит не менее 7,4%, а прирост числа умышленных причинений тяжкого вреда здоровью - на 6,5%.

Экономическая преступность в течение 2001-2003 годов будет держаться на достаточно высоком уровне от 433 тыс. до 537 тыс. выявляемых преступлений экономической направленности ежегодно. При этом по итогам 2003 года будет иметь место рост указанного показателя на 10,7%.

В случае пессимистического варианта развития криминальной ситуации следует ожидать существенного ежегодного (с 2001 по 2003 год) роста показателей следующих видов преступных проявлений:

- преступлений, совершенных организованными преступными группами – на 7,6%, что составит 50,8 тыс. зарегистрированных преступлений в 2003 году;

- терроризма– на 9,1%, что составит 30 зарегистрированных преступлений в 2003 году;

- бандитизма – на 10,0%, что составит 821 зарегистрированное преступление в 2003 году;

- преступлений, связанных с незаконными оборотом наркотиков – на 14,0%, что составит 401 тыс. зарегистрированных преступлений в 2003 году;

- преступлений, совершенных на улицах и других общественных местах – на 1,9%, что составит 290,4 тыс. зарегистрированных преступлений в 2003 году;

- преступлений, совершенных на транспорте – на 7,6%, что составит 111,1 зарегистрированных преступлений в 2003 году;

- преступлений в сфере экологии – на 18,0%, что составит 28,7 тыс. зарегистрированных преступлений в 2003 году.

Параметры структуры регистрируемой преступности при пессимистическом варианте прогноза будут характеризоваться увеличением удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений. Так, по итогам 2003 года следует ожидать существенного увеличения удельного веса следующих уголовно наказуемых деяний (в сравнении с 2000 годом): грабежей - с 4,60% до 5,00%, разбоев - с 1,4% до 1,5%, краж - с 47% до 55%, преступлений экономической направленности - с 10,0% до 12%. Учитывая инерционность и слабую динамику показателей структуры преступности, перечисленные параметры следует рассматривать как крайне неблагоприятные.

ВЫВОДЫ

На протяжении нескольких последних лет в России сохраняется сложная криминальная ситуация.

Масштабы и темпы роста преступности сделали ее одним из основных факторов, препятствующих осуществлению социальных реформ, порождающих у граждан чувство тревоги за свою жизнь и благополучие, снижающих доверие к органам власти и управления, к проводимой государственной политике.

Как видно из материалов проведенного анализа, негативные тенденции в динамике и структуре преступности особо проявились в течение последних полутора лет, когда рост ее общего уровня сопровождается значительным снижением уровня жизни населения и  углублением криминального проникновения во все сферы общественной жизни. Опережающими темпами увеличивается количество тяжких преступлений, связанных с применением насилия. Преступность становится все более организованной и профессиональной.

Существенно увеличилась и продолжает возрастать агрессивность совершаемых преступлений и причиненный ими ущерб, повышается уровень самозащиты преступников от разоблачения; в противоправную деятельность вовлекается все большая часть населения.

Наиболее яркой тенденцией современной преступности стало стремление криминальных структур закрепиться в экономике, политике, в системе государственной власти и управления. В процессе жестокой конкуренции за овладение прибыльными сферами народнохозяйственной деятельности и ресурсоемкими территориями, преступная среда организуется и вооружается, вовлекает в свою деятельность управленческий аппарат, проникает в законодательные и исполнительные органы власти. Этому в значительной мере способствует отсутствие эффективного контроля со стороны государства и всего общества за происхождением и движением капиталов, финансовых и материальных ресурсов.

Из-за отстранения подавляющего большинства граждан от процессов приватизации госсобственности и в силу отсутствия навыков экономического поведения в условиях криминализированных рыночных отношений, существенно повысилась виктимность населения по отношению к экономическим правонарушениям и преступлениям. Продолжает оставаться недопустимо низким уровень защиты имущества и прав собственности граждан. Резко изменяется социальный статус лиц, не сумевших адаптироваться к проводимым в стране реформам, что приводит к широкому распространению установок на криминально-силовые способы разрешения социальных противоречий.

Традиционная для нашей страны система мер борьбы с преступностью, опиравшаяся на развитую структуру социального контроля над любыми формами правонарушений, ушла в прошлое. Что же касается новых институтов противодействия криминальной угрозе, то они до настоящего времени не смогли занять того положения, которое обеспечило бы коренной перелом в деле эффективной защиты государственных и общественных структур, коммерческих учреждений и граждан от преступных посягательств.

Таким образом, прогнозируемая криминогенная ситуация 2000 года ставит Российское государство и общество в сложные условия, требующие  больших усилий для достижения заметных результатов в сфере борьбы с преступностью.

Прогноз преступности до 2003 года неутешителен, так как он предполагает дальнейшее разрастание криминогенных процессов в обществе. Однако его реализация во времени не является фатальной неизбежностью. Перелом ситуации в стране возможен, если будет познана вся степень угрозы криминала России и будут приняты адекватные меры. Об этом можно будет судить по важнейшим политическим решениям 2000 года: Концепции развития Российской Федерации до 2010 года, Федеральной целевой программе борьбы с преступностью на 2001-2003 годы, законодательным актам Федерального собрания, но главное, конечно, по конкретным практическим шагам новой государственной власти России XXI века.




































































































1 – всего; 2 – женщины; 3 – преступления совершили в группе; 4 – преступления совершили в организованной группе; 5 – преступления совершили в состоянии наркотического опьянения








1 Изложение уточненных общекриминологических параметров прогноза на 2000 год начато со 2-го варианта (пессимистического) по причине того, что на момент подготовки настоящего издания этот вариант наиболее соответствует реальной тенденции криминализации общества, проявившей себя в 1999 году.
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