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Введение

Федеральным законом от 20 июля 1995 года №115–ФЗ «О государственном прогнозировании и программах социально–экономического развития Российской Федерации» в стране создана единая система государственных прогнозов и программ перспективного развития, определены ее цели и содержание, установлен общий порядок разработки соответствующих программных документов.

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 31 марта 2001 года №242 «О разработке прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2002 год и проекта федерального закона «О федеральном бюджете на 2002 год», параметров прогноза социально-экономического развития Российской федерации до 2004 года и перспективного финансового плана до 2004 года», все федеральные органы исполнительной власти (по отраслям) осуществляют разработку соответствующих материалов к проекту федерального бюджета, вариантов прогноза социально-экономического развития подведомственных предприятий, бюджетных заявок на финансирование целевых программ, прогнозов поступления доходов, а также обеспечивают согласование (защиту) показателей бюджета в соответствии требованиям Правительства России. Согласно Распоряжению Министра внутренних дел Российской Федерации от 12 апреля 2001 года №1/7063, проведение соответствующих прогнозных и бюджетных проектировок в системе органов внутренних дел возложено на ГШ, ГФЭУ, ГУ ГУРО, ГУ ХОЗУ, УКС и другие структурные подразделения Министерства.

Эффективность современного государственного прогнозирования и перспективного планирования определяется качеством и полнотой анализа итогов, проблем и возможных направлений социально-экономического развития Российской Федерации с учетом ожидаемых достижений научно-технического прогресса, тенденций изменения демографической ситуации, социальной структуры общества, внешнеполитического и внешнеэкономического положения государства, состояния экономической безопасности, обеспеченности природными ресурсами, а также угроз социально-экономическому развитию страны. Научно-обоснованная, сбалансированная разработка параметров прогноза социально-экономического развития России на 2002 год и на период до 2004 года предусматривает безусловный учет криминологических особенностей обстановки, складывающейся в стране. Современная преступность представляет собой мощное социально-опасное явление, оказывающее негативное воздействие на динамику развития общества и требующее существенных бюджетных затрат для укрепления правоохранительной деятельности государства.

Предлагаемые криминологические материалы содержат описание модели прогноза развития криминальной ситуации в России до 2004 года, анализ текущих тенденций преступности их влияния на прогнозируемую перспективу, а также расчетные показатели вариантов развития криминальной ситуации на три предстоящих года.

1. Параметрическая модель прогноза развития
криминальной ситуации в России до 2004 года

Современная параметрическая модель прогноза развития криминальной ситуации в России на период до 2004 года базируется на устойчивой зависимости между статистическими характеристиками преступности и складывающимися параметрами социально-экономического развития общества. Наиболее значимыми детерминантами для соответствующего криминологического прогноза являются те социальные, экономические и политические процессы, которые будут доминировать в стране в рассматриваемой перспективе.

Сложившаяся на пороге XXI века социально-экономическая модель развития России характеризуется экспортно-сырьевой ориентацией экономики, чрезмерным давлением импорта в условиях быстрого расширения открытости экономических отношений, высокой дифференциацией населения по доходам и по потреблению, недостаточным уровнем инвестиций, натурализацией хозяйственных связей, деформированной системой финансово-хозяйственных мотиваций. С 1998-1999 гг. социально-экономическое развитие страны осуществлялось под влиянием группы факторов, сформировавшихся в период кризиса или непосредственно после него, и, прежде всего, связанных с ликвидацией ряда накопившихся в докризисный период диспропорций в экономике. Эти факторы способствовали посткризисному восстановлению экономики, которое происходило в первую очередь за счет следующих новаций:

· масштабного развития импортозамещения в условиях низкого курса рубля, как естественного ценового барьера для конкуренции;

· низких издержек производства (в том числе за счет сдерживания цен и тарифов на продукцию и услуги естественных монополий и оплаты труда – относительно динамики потребительских цен);

· прекращения практики государственных заимствований, приводившей к значительному росту государственного долга и стоимости его обслуживания;

· перераспределения финансовых ресурсов экономики от населения и государства в пользу реального сектора;

· вытеснения неплатежей и увеличения доли денежных расчетов.

Действие этих факторов в восстановительный период прошло несколько этапов, различающихся по характеру развития, силе и соотношению факторов, их определяющих.

К началу 2001 года отчетливо проявилась тенденция исчерпания действия факторов просткризисного роста, что отразилось в неравномерности экономической динамики и замедлении темпов социально-экономического развития. Фаза непосредственного использования преимуществ посткризисной экономики завершилась.

Применительно к показателям прогноза криминальной ситуации указанные экономические реалии выступают в качестве мощного криминологического факторного комплекса, который оказывает существенное влияние на развитие обстановки наряду с иными факторами преступности - социально-политическими, правовыми, организационными, психологическими, медицинскими, технологическими и пр.

С учетом наиболее вероятного развития обстановки и реализации общегосударственных мер по укреплению положительных тенденций в сфере борьбы с преступностью, прогноз криминальной ситуации определяется исходя из конкретных вариантов количественно-качественных характеристик социально-экономического развития страны, закрепленных планируемой бюджетной политикой, бюджетно-финансовыми проектировками на 2002 год, а также расчетными материалами Министерства экономического развития и торговли до 2004 года.

Криминологическое содержание Сценарных условий функционирования экономики в 2002 году и на период до 2004 года
 представляется достаточно существенным. Указанный документ разработан на основе анализа социально-экономического развития России за предшествующий период, Основных направлений социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу и обобщения прогнозов социально-экономического развития на среднесрочную перспективу. Применительно к предстоящему этапу развития экономики Сценарные условия определяют основные целевые параметры, приоритеты и направления экономической политики, объективные ограничения и факторы экономического и социального развития страны на ближайшие три года.
Борьба с преступностью является сегодня одним из основных направлений внутренней политики государства. Результаты этой борьбы представляются важным целевым параметром развития общества, одним из приоритетов социального управления. При этом реально складывающаяся криминальная ситуация рассматривается как объективная угроза и как мощный негативный (тормозящий) фактор экономического и социального развития страны на среднесрочную перспективу. С криминологической точки зрения особо существенным является то, что преступность сама по себе является продуктом соответствующего социально-экономического развития общества, а значит имеет место сложная обратная связь: «развитие общества ( рост преступности ( торможение развития ( усиление борьбы с криминалом» и т.д.

Варианты (сценарии) прогноза социально-экономического развития страны, разработанные Министерством экономического развития и торговли базируются на действенности намеченных Правительством Российской Федерации мер в социальной и хозяйственной сферах.

Оба варианта (сценария) основываются на том, что потенциальные резервы роста посткризисной экономики еще не исчерпаны. При этом еще наиболее значимые резервы роста обнаруживаются в активизации факторов среднесрочного и долгосрочного характера. Констатируется, что для перехода к действию новой группы факторов потребуется некоторый трансформационный период, характеризующийся более умеренными темпами экономического роста.

Оба варианта (сценария) прогноза социально-экономического развития объединены единством целевых параметров, приоритетов и направлений экономической политики. К наиболее важным из них относятся:

1. Совершенствование бюджетного процесса, повышение эффективности расходования бюджетных средств и управления государственным долгом. Реализация налоговой реформы и совершенствование амортизационной политики.

2. Развитие ценовой политики, направленной на создание условий для снижения инфляции (до уровня менее 10% в год), роста производства и конкурентоспособности отечественной продукции, обеспечение равных условий экономической деятельности как в масштабе всей экономики, так и на отдельных отраслевых рынках.

3. Улучшение условий инвестирования и хозяйствования, активизация инвестиционных процессов, расширение источников привлечения инвестиций.

4. Подъем промышленной, инновационной и научно-технической политики. Первоочередное развитие Федеральных целевых программ согласно следующим приоритетам: «Развитие инфраструктуры», «Новое поколение», «Новая экономика», «Региональный паритет», «Реформирование правосудия», «Безопасность жизнедеятельности и сохранения окружающей среды».

5. Оптимизация государственного сектора экономики и концентрация его в стратегически важных отраслях.

6. Реформирование естественных монополий и ТЭК.

7. Развитие АПК.

8. Активизация социальной политики, включающей опережающий рост заработной платы, недопущение массовой безработицы, гармонизацию трудового законодательства, развитие сферы пенсионного обеспечения, сокращение дифференциации населения по уровню доходов, усиление адресной направленности социальной помощи.

9. Реформирование и развитие в области образования, здравоохранения, культуры.

10. Реформа жилищно-коммунального хозяйства.

11. Политика регионального развития.

12. Совершенствование внешнеэкономической политики.

Оба варианта (сценария) прогноза социально-экономического развития предусматривают безусловное исполнение первой части Федерального бюджета, то есть полномасштабное финансирование государственных обязательств, включая сферу правоохранительной деятельности и усиление борьбы с преступностью.

Имеются определенные криминологические различия двух вариантов (сценариев) социально-экономического развития страны, разработанных Министерством экономического развития и торговли, однако их вес не следует переоценивать.

Первый вариант исходит из принципа консервативного макроэкономического прогноза, исходящего из пессимистической оценки значений цен на товары российского экспорта. Реализация данного варианта запланирована первой частью Федерального бюджета.

Второй вариант исходит из сценария возможности сохранения в целом благоприятных внешних и внутренних условий развития экономики, в первую очередь – сохранение более высоких экспортных цен. Возможная реализация этого варианта обеспечит наполнение второй части Федерального бюджета, из которой может формироваться резерв для обеспечения стабильного развития страны в менее благоприятные периоды, а также решение масштабных стратегических задач.

Исследования, проведенные ВНИИ МВД России показали, что макроэкономические показатели являются не единственными и далеко не главными факторами, влияющими на развитие криминальной ситуации в стране. Достаточно указать на тот факт, что в период наилучших условий посткризисного экономического развития, в России был зарегистрирован беспрецедентный пик регистрируемой преступности на уровне 2056 преступлений за 12 месяцев на 100 тыс. населения (февраль 2000 года).

Криминологическая траектория развития современного общества в большей степени определяется тем, будет ли обеспечено достижение целевых социально-экономических параметров, приоритетов и выполнение программ, содержащих в себе антикриминогенные, социально-стабилизирующие факторы.
 При этом большое значение принадлежит конкретному объему финансирования сферы охраны общественной безопасности и борьбы с преступностью.

Таким образом, прогнозируемые варианты криминальной ситуации не могут и не должны однозначно определяться двумя вариантами (сценариями) социально-экономического развития, разработанными Министерством экономического развития и торговли. Между социально-экономическими вариантами (сценариями) и вариантами криминологического прогноза должна существовать относительная, вероятностная, а не причинно-следственная связь.

Исходя из принципов вариативности и верифицируемости криминологического прогнозирования, разработаны два варианта параметров криминологического прогноза на среднесрочную перспективу.

Базовая модель оптимистического варианта параметров прогноза криминальной ситуации на среднесрочный период ориентирована на достижение целевых параметров и приоритетов, закрепленных Стратегией развития страны на долгосрочную перспективу
, Основными направлениями социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу
, Бюджетным посланием Президента Российской Федерации «О бюджетной политике на 2002 год»
, Стратегией Правительства Российской Федерации и Центрального банка Российской Федерации на среднесрочную перспективу
 и иными концептуальными документами. Применительно к Сценарным условиям функционирования экономики в 2002 году и на период до 2004 года, разработанных Минэкономразвития, предусматривается безусловная реализация первого, базового варианта и, по возможности, реализация преимуществ второго варианта прогноза социально-экономического развития России на 2001-2004 годы. При этом основные макроэкономические характеристики будут отражать процесс укрепления социальной политики и модернизации экономики.

Запланирована растущая динамика объема ВВП с величины 8480 млрд. руб. в 2001 году до 13300-13450 млрд. руб. в 2004 году. При этом индекс потребительских цен снизится с величины 114-116% в 2001 году до величины 107-110% в 2004 году. Уровень общей безработицы снизится с 10,3-10,5% в 2001 году до величины в 10,1% (от всего экономически активного населения) в 2004 году.

Предусматривается, что в течение 2002-2004 гг. будут успешно решены первоочередные задачи социальной политики в соответствии со следующими стратегическими ориентирами:

создание условий для реализации гражданами своих прав на образование, по своей структуре и качеству соответствующее потребностям развития экономики и гражданского общества;

улучшение состояния здоровья населения на основе реально доступной широким слоям населения медицинской помощи и повышения качества лечебных услуг, развития массовой физической культуры и спорта;

развитие культурного потенциала и сохранение культурного наследия страны, обеспечение единства культурного пространства и доступности культурных ценностей широким слоям населения;

создание эффективного цивилизованного рынка труда;

усиление адресности социальной поддержки населения;

обеспечение финансовой устойчивости пенсионной системы, повышение реального размера пенсий;

создание условий для осуществления права граждан на жилище с учетом их платежеспособного спроса и в соответствии с социальными стандартами жилищных условий.

Достижение поставленных целей будет достигнуто в результате коренной модернизации экономики, которая позволит обеспечить экономический рост, устойчиво опережающий рост мировой экономики, и создать базу для повышения уровня жизни граждан.

Если опираться на перспективы второго варианта основных показателей прогноза социально-экономического развития России на 2001-2004 годы, то наилучший, наиболее благоприятный вариант экономических показателей будет содержать к концу 2004 года следующие значения: численность населения – 142,2 млн. человек; продукция промышленности – 9470 млрд. руб.; инвестиции в основной капитал – 2670 млрд. руб.; иностранные прямые инвестиции – 8 млрд. долл. США; оборот розничной торговли – 4480 млрд. руб.; фонд заработной платы – 3010 млрд. руб.; реальные доходы населения – 107% к уровню 2003 года и 128% к уровню 2000 года.

Перечисленные проектировки следует условно оценивать как позитивные, положительно влияющие на общесоциальную обстановку в стране.

Соответствующая траектория развития криминальной ситуации предусматривает ослабление негативного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может быть достигнуто в результате принятия радикальных мер по укреплению правопорядка, в том числе полномасштабной реализации всех мероприятий, запланированных государственными программно-целевыми документами антикриминальной направленности.

При этом достижение ощутимых результатов на пути оздоровления российского социума подразумевает целенаправленную и осознанную концентрацию усилий всего общества в деле защиты от нависшей над страной криминальной угрозы. Бюджетное финансирование правоохранительной деятельности в 2002-2004 годах должно быть существенно увеличено относительно аналогичного показателя 2001 года.

В этом смысле оптимистический вариант прогноза основывается на том предположении, что в течение предстоящих трех лет будет существенно активизирована государственная политика борьбы с преступностью.

Планируется радикальное укрепление системы правоприменительной деятельности, в частности - проведение судебной реформы, совершенствование работы прокуратуры. Уголовно-правовое обеспечение этой политики будет осуществляться путем совершенствования действующего Уголовного кодекса, уточнения положений, обозначающих пределы уголовной ответственности применительно к наиболее опасным преступлениям, оптимизации условий и порядка применения уголовной ответственности, а также поощрительных норм уголовного законодательства. В части уголовно-процессуального обеспечения государственной политики в сфере борьбы с преступностью ожидается принятие нового Уголовно-процессуального кодекса, закрепляющего нормы, определяющие цели и задачи процессуальной деятельности. Предусматривается приоритетная нацеленность УПК на достижение равенства граждан перед законом и судом, объективность и императивность защиты прав, свобод и законных интересов граждан - участников процесса, а также независимость правоохранительных органов при осуществлении производства по уголовным делам, при осуществлении правосудия и оперативно-розыскной деятельности.

В части обеспечения исполнения уголовных наказаний ожидается дальнейшее совершенствование учреждений и органов, исполняющих наказание, углубленная дифференциация условий их отбывания, строгий контроль за исполнением наказаний, развитие материально-бытового, медико-санитарного, пенсионного обеспечения осужденных, обеспечение свободы совести, обязательности трудовой деятельности и необходимого образования в местах лишения свободы. Предполагается, что уголовно-исполнительных кодекс в процессе законодательного совершенствования позволит обеспечить разумное смягчение наказаний для определенных категорий осужденных и оказание социально-адаптирующей помощи при их освобождении.

Законодательные и исполнительные акты, связанные с амнистированием и помилованием осужденных будут отличаться взвешенностью и не допустят освобождения из мест лишения свободы тех граждан, которые представляют криминальную опасность для общества.

Применительно к федеральным программам и планам, государственным заказчиком которых будет являться Министерство внутренних дел, оптимистический прогнозный вариант предусматривает их полное и своевременное финансирование, а также возможность оперативных организационно-финансовых корректировок в случае непредвиденных обострений криминальной напряженности. При этом, по итогам выполнения программных требований, поставленных перед личным составом Коллегией МВД России 2 февраля 2001 года
, к началу 2002 года будут сформулированы уточненные приоритеты практической деятельности органов внутренних дел, которые будут включать следующие проблемные разделы: преодоление криминализации экономики; защита всех форм собственности; борьба с коррупцией; противодействие организованной преступности; борьба с терроризмом; повышение эффективности раскрытия и расследования тяжких преступлений; безусловное и повсеместное обеспечение общественного порядка; совершенствование правовой базы деятельности ОВД. Эти проблемы будут успешно решаться в ходе реализации Федеральной целевой программы по усилению борьбы с преступностью на 2001-2003 годы.

Таким образом, параметрическая модель оптимистического прогноза развития криминальной ситуации в России на 2002 год и до 2004 года предусматривает достижение целевых социально-экономических параметров, приоритетов Правительства Российской Федерации. Подразумевается суммарное влияние на обстановку благоприятного сценария социально-экономического развития, принятие радикальных мер по укреплению правопорядка и ослабление криминогенности иных факторных комплексов преступности (политических, психологических, межнациональных, организационных и пр.). Количественное значение параметрической модели оптимистического варианта прогноза выражается стабилизацией числа зарегистрированных преступлений на уровне статистических показателей 2000-2001 года с ежегодными колебаниями (± 3,2%) от указанного уровня. При этом в 2001 году прирост составит +3,2%, в 2002 году +1,9% относительно уровня 2001 года, в 2003 году +0,8% относительно уровня 2002 года, а в 2004 году –0,6% относительно уровня 2003 года. Это означает, что «внутренний» потенциал инерции криминальных процессов столь велик, что даже реализация благоприятного социально-экономического сценария позволит лишь сдерживать нарастание криминальной волны с последующей стабилизацией и медленным снижением объема регистрируемой преступности.

Обратим внимание, что подобное значение базовой составляющей описанного варианта параметров прогноза является наиболее благоприятным; оно достижимо лишь при серьезной переориентации государственного бюджета на обеспечение национальной безопасности России от нависшей угрозы массовой криминализации общества.

Модель пессимистического варианта параметров прогноза развития криминальной ситуации на среднесрочный период ориентирована на замедленную траекторию развития общества, которая не позволит обеспечить своевременное достижение целевых социально-экономических параметров, приоритетов и будет сопровождаться невыполнением (или неполным выполнением) государственных программ, содержащих принципиальные антикриминогенные, социально-стабилизирующие факторы. Указанная траектория может иметь место в том случае, если развитие по 1-му, базовому варианту Сценарных условий функционирования экономики в 2002 году и на период до 2004 года будет непомерно отягощено внешне- и внутриэкономическими проблемами. Этот сценарий подразумевает осложнение реструктуризации внешнего долга России, негативные тенденции в динамике цен мирового рынка на сырьевые ресурсы, существенный рост инфляции в стране, невыполнение плановых требований федеральных инвестиционных программ, замедление в реализации ряда первоочередных мер укрепления доходной части бюджета. Произойдет более существенный рост цен, значительное снижение курса национальной валюты, что заметным образом определит замедление выхода на целевые макроэкономические показатели, заданные бюджетными проектировками на 2002 год и программными документами Правительства Российской Федерации.

Вероятность подобного сценария развития социально-экономической обстановки следует учитывать с особым вниманием. К настоящему времени остаются нерешенными многие системные и финансовые проблемы, от которых зависит успешный выход на целевые бюджетные показатели 2001 года. Так, согласно расчетам Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования ИНП РАН установлено, что в случае если текущие экономические процессы 2001 года сохранят тенденции прошлого, 2000-го года, то прирост среднегодового ВВП составит лишь 2,5% вместо запланированной величины в 4%
. А это, в свою очередь, может самым негативным образом сказаться на сценарии дальнейшего, до 2004 года, экономического развития.

В Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации 3 апреля 2001 года отмечается, что «у нас сохраняются серьезные риски – и экономические, и социальные. Об этом свидетельствуют оставшиеся зимой без тепла и света российские города, многочисленные аварии в изношенном коммунальном хозяйстве страны. Об этом говорят масштабные техногенные катастрофы, продолжавшие преследовать нас весь прошедший год. В последние месяцы вызывает беспокойство ухудшение ряда ключевых экономических показателей – особенно на фоне неустойчивого развития мировой экономики»
.

Траектория развития криминальной ситуации, соответствующая неблагоприятному экономическому сценарию, предусматривает увеличение интенсивности криминогенного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может сложиться в результате ослабления и неэффективности мер борьбы с криминализацией общества. При этом подразумевается рост криминогенности внутриэкономической политики, недофинансирование правоохранительных органов, невыполнение целевых требований международных (в рамках СНГ) и федеральных программ по усилению борьбы с преступностью, непринятие своевременных антикоррупционных мер, разрушение системы профилактики преступлений, углубление правового нигилизма населения, внедрение в массовое сознание стереотипов противоправного поведения, рост общественного неверия в способность государства обеспечить защиту граждан от криминальных посягательств.

Достижение отдельных, локальных результатов в сфере борьбы с преступностью будет реализовываться посредством использования ранее накопленных ресурсов, неоправданной интенсификации деятельности правоохранительных органов, переориентации имеющихся сил и средств на решение текущих, сиюминутных задач в ущерб стратегическим целям декриминализации общества. 

Таким образом, модель пессимистического варианта развития криминальной ситуации на 2002 год и на период до 2004 года представляет собой суммарное влияние на обстановку неблагоприятного сценария социально-экономического развития и ряда иных усиливающихся криминогенных факторных комплексов.

Количественная характеристика модели пессимистического варианта прогноза выражается ежегодным приростом числа зарегистрированных преступлений, который в 2002 году составит 9,4% относительно аналогичного показателя 2001 года, в 2003 году +9,0% относительно 2002 года, а в 2004 году +8,5% относительно показателя 2003 года.

Практика социально-экономического и криминологического прогнозирования последних лет показывает, что реальная траектория развития прогнозируемых процессов соответствует, как правило, промежуточному варианту сценарных условий. Модель наиболее вероятного развития криминальной ситуации в 2002 году и на период до 2004 года соответственно характеризуется усредненными количественными и качественными характеристиками, находящимися в интервале между оптимистическим и пессимистическим вариантом прогноза.

2. Текущие тенденции преступности
и их влияние на прогнозируемую перспективу

Реальная динамика зарегистрированной преступности по итогам истекшего периода 2001 года свидетельствуют о том, что несмотря на усиление общегосударственных мер по борьбе с преступностью, криминальная картина в стране остается достаточно сложной. Криминальная ситуация в стране развивается по усредненной модели, т.е. в интервале между оптимистическим и пессимистическим вариантом прогноза. Имеет место с одной стороны - некоторое повышение криминогенного влияния отдельных факторных комплексов преступности, а с другой – заметный рост общефедеральных усилий по борьбе с преступностью.

Тенденции в преступности текущего года характеризуются определенной противоречивостью, так как имеет место заметное увеличение массива зарегистрированных преступлений и роста напряженности оперативной обстановки в сфере деятельности органов внутренних дел на фоне происходящего в стране укрепления правоохранительных функций государства и усиления борьбы с криминализацией общества.

По итогам четырех месяцев 2001 года в Российской Федерации зарегистрировано 1044,1 тыс. преступлений, что на 45,6 тыс. (4,5%) больше, чем за аналогичный период прошлого года. При этом рост зарегистрированной преступности отмечен в 61 субъектах Федерации, между тем как снижение имеет место лишь в 28 субъектах.

Темпы прироста тяжких и особо тяжких преступлений (+6,5%) превысили темпы прироста общего массива регистрируемой преступности. Их удельный вес в общем числе зарегистрированных преступлений увеличился с 58,5% в январе-апреле 2000 года до 59,6% в январе-апреле текущего года. Зарегистрированное количество тяжких и особо тяжких преступлений за 4 месяца 2001 года составило 622,2 тыс.

По сравнению с аналогичным периодом 2000 года, в январе-апреле 2001 года усилились негативные тенденции в динамике преступлений против личности. По итогам 4-х месяцев отмечается рост количества убийств (+14,3%), фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (+10,1%), фактов похищения человека (12,4%).

Как и в прошедшем году, почти половину всей регистрируемой преступности (48,6%) составляют такие корыстные и корыстно-насильственные преступления как кража – 442,6 тыс. (2,1%), грабеж – 51,1 тыс. (19,8%), разбой – 14,1 тыс. (17,8%). При этом каждое восьмое (+11,4%) регистрируемое преступление – это квартирная кража.

Из общего числа разбойных нападений каждое третье (+11,3%) было сопряжено с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище.

По итогам 4-х месяцев 2001 года количество преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, возросло на 8,1%. При этом на 11,5% повысилось регистрируемое количество хищений и вымогательств оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. С применением оружия в январе-апреле 2001 года было совершено 9,4 тыс. преступлений, что на 4,5% больше, чем в аналогичном периоде прошлого года.

В истекшем периоде текущего года отмечен рост преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. За 4 месяца 2001 года подобных преступлений зарегистрировано 89,4 тыс., что на 13,9% больше, чем за I квартал 2000 года. При этом активизировалась деятельность органов внутренних дел по пресечению сбыта наркотических средств и психотропных веществ (выявлено и зарегистрировано 31,3 тыс. таких преступлений, что на 70,8% больше, чем за аналогичный период прошлого года).

Отмечается ухудшение практически всех показателей, характеризующих криминальную ситуацию в общественных местах, где было зарегистрировано 86,1 тыс. преступлений, то есть на 1,1% больше, чем в за 4 месяца 2000 года. На улицах, площадях, парках и скверах было совершено 2,3 тыс. разбойных нападений (+22,6%), 1,9 тыс. фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (+5,5%), 15,6 тыс. грабежей (+18,2%).

Перечисленные негативные сдвиги в динамике регистрируемой преступности показывают, что некоторая стабилизация криминальной напряженности, отмечавшаяся по итогам 2000 года, оказалась крайне неустойчивой. Особо показательно то, что возросшие неблагоприятные изменения криминогенной обстановки достаточно сильно коррелируют с экономическими показателями развития страны в текущем году. Государственный бюджет I квартала сведен с определенным дефицитом – 7,3 млрд. руб., что составляет около 0,4% ВВП. Дополнительные же доходы текущего периода (около 34 млрд. руб.) ориентированы на обслуживание внешнедолговых обязательств. Темпы инфляции по итогам 4-х месяцев 2001 года приблизились к величине 9%.

Сохраняются проблемы, связанные с уровнем жизни, промышленным производством, инвестиционным климатом, а также с налогообложением. Принципиальную оценку этим тенденциям дал Президент Российской Федерации В.В. Путин
: «Уровень жизни граждан остается пока крайне низким. Российские предприниматели все еще с осторожностью вкладывают деньги в экономику своей собственной страны, а чиновники продолжают, к сожалению, «давить» бизнес, сдерживая деловую инициативу и активность.» «Суммарная капитализация российского фондового рынка составляет около 50 млрд. долларов», что в 5 раз меньше, чем в Финляндии. «Мы по-прежнему живем преимущественно в «рентной», а не в производительной экономике». «Доходы… либо проедаются, либо питают отток капитала, либо, в лучшем случае, инвестируются в этот же сырьевой сектор». «Не идет модернизация структуры экономики, консервируется и даже усиливается ее сырьевая направленность».

Аналогично экономическим, криминологические показатели текущего года выглядят неблагоприятно. Относительно криминологических характеристик 1997-1998 года, а также предшествующего, 2000 года, в текущем периоде имеет место существенный рост объема всей преступности и наиболее «тяжких» ее составляющих.

Следует особо отметить, что на фоне роста криминальной напряженности, растет динамика деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с экономической преступностью, что существенно отражается на количестве выявляемых и пресекаемых преступных посягательств.

В течение 4 месяцев 2001 года выявлено 153,2 тыс. преступлений экономической направленности, что на 8,3% больше, чем за аналогичный период прошлого года. За совершение преступлений экономической направленности в уголовной ответственности привлечено 59,7 тыс. человек (+5,7%). Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений в числе выявленных преступлений экономической направленности, следствие по которым обязательно, составил 41,6%.

Продолжает оставаться высоким рост числа выявленных преступлений, связанных с потребительским рынком (+22,8%), с финансово-кредитной системой (+27,6%) и с внешнеэкономической деятельностью (+61,5%). Всего их зарегистрировано, соответственно: 18,4 тыс., 27,4 тыс. и 4,5 тыс. преступлений.

В сфере экономической деятельности выявлено 21,7 тыс. (24,3%) преступлений; против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления – 9,9 тыс. (-0,7%).

Помимо активизации деятельности ОВД в сфере борьбы с преступностью экономической направленности, следует отметить положительную динамику и на иных направлениях борьбы с криминалом. По итогам 4-х месяцев 2001 года отмечается снижение количества преступлений, совершенных группой лиц – до 134,4 тыс. (-8,7%), а также преступлений, совершенных несовершеннолетними – 61,7 (-5,6%). Уменьшается объем рецидивной преступности – количество преступлений, совершенных лицами, ранее совершавшими преступления, составило 218,8 (-2,4%).

Следует особо отметить, что в системе органов внутренних дел приняты меры по укреплению регистрационной дисциплины, что в свою очередь, находит отражение в статистической картине преступности.

Перечисленные криминологические особенности текущего периода способны оказать самое непосредственное влияние на состояние криминальной ситуации как 2002 году, так и на период до 2004 года. Имеющая место тенденция возрастания объема и уровня преступности может продлиться достаточно долго, так как в настоящее время наблюдается «суммирование» долгосрочной, глобальной тенденции криминализации общества, с другой, колебательной тенденцией, период роста которой может составить 1,5-2 года. На фоне неослабевающего действия криминогенных факторных комплексов, криминальная ситуация в среднесрочной перспективе может сложиться гораздо более напряженной, нежели это имеет место в настоящее время.

3. Прогнозируемые показатели
вариантов развития криминальной ситуации в 2002 году

На прогнозируемые показатели криминальной ситуации в 2002 году оказывают влияние краткосрочные и долговременные криминогенные тенденции.

Так, в период с января по декабрь 2002 года следует ожидать активизацию определенных процессов в преступности, которые характеризуются как неблагоприятные. При этом скорость криминализации общества и конкретные значения параметров прогноза будут в значительной мере определяться инерционностью влияния кризисных социально-экономических проявлений прошлых лет и активностью действий Президента, Правительства и Федерального Собрания Российской Федерации на основных направлениях борьбы с преступностью.

Суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые могут быть совершены в России в 2002 году, может составить 3332 тыс., что соответствует общему уровню преступности в размере 2318 преступления на 100 тыс. населения (пессимистический вариант параметров прогноза)
. Речь идет о качественно новом криминологическом феномене, который означает необратимый социально-психологический сдвиг, включающий огромное количество населения в противоправные отношения. При этом достаточно тревожным является прогнозируемый рост тяжкой преступности – тяжких и особо тяжких преступлений. Их регистрируемое количество в 2002 году может составить 2051 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1427 преступлений на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний достигнет 61,6%. Указанные параметрические значения не имеют аналогов в отечественной послевоенной истории.

Особую тревогу применительно к данному варианту прогноза вызывает ожидаемый рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь разбоев, грабежей и краж, зарегистрированное количество которых составит 49,1 тыс., 168 тыс. и 1475 тыс. Темпы прироста количества указанных уголовно-наказуемых деяний могут составить при наихудшем сценарии развития 12,7%, 12,7% и 10,0% соответственно. В целом же, корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2002 года станет для органов внутренних дел одной из сложнейших проблем, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем финансовых средств правоохранительного потенциала страны.

Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан в 2002 году будет оставаться насильственная преступность, особенно преступления, посягающие на жизнь и здоровье человека. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств может возрасти на 15,4%, а количество причинении тяжкого вреда здоровью - на 10,0%.

Говоря об уличной преступности, следует сказать, что в 2002 году на улицах, площадях и скверах может быть совершено около 264 тысяч преступлений, что на 3,9% больше, чем ожидается по итогам года 2001 года. 

Рецидивная преступность и преступность несовершеннолетних во втором варианте прогноза характеризуется существенной социально-негативной динамикой. Краткосрочная положительная тенденция 2001 года может быть быстро исчерпана и в 2002 году несовершеннолетними будет совершено около 202,0 тыс. преступлений (+6,2%), ранее совершавшими - 701 тыс. (+8,7%). Увеличится, и весьма значительно, количество преступлений, совершенных группой лиц (+7,4%), а также в состоянии наркотического (+11,4%) и алкогольного (+8,7%) опьянения.

Экономическую преступность в 2002 году можно будет с уверенностью рассматривать в качестве своеобразного индикатора, отражающего степень эффективности реформирования отечественной экономики. В соответствии с тенденциями пессимистического варианта прогноза, количество преступлений экономической направленности, выявленных с января по декабрь 2002 года, будет держаться на уровне около 498 тыс., что на 19,6% превысит соответствующий показатель 2001 года. Этот прогнозный показатель с одной стороны указывает на галопирующий рост правонарушений в сфере экономических отношений, а с другой - на ограниченные возможности правоохранительных органов, потенциал которых не позволит взять под контроль наиболее опасные формы криминализации финансовой и хозяйственной сферы.

В целом, пессимистический вариант параметров прогноза на 2002 год позволяет сделать вывод о крайней недостаточности общефедеральных и региональных усилий в вопросе укрепления правоохранительных функций государства и общества. Важность, критичность параметров соответствующего прогнозного сценария состоит в том, что последующее развитие криминальной обстановки будет объективно протекать в гораздо более динамичной и социально-опасной форме, нежели это имеет место в 2001 году.

Другой, гораздо более благоприятный путь развития ситуации (оптимистический вариант прогноза) ориентирован на объем регистрируемой преступности в размере 3105 тыс. преступлений, что соответствует общему уровню преступности в размере 2161 преступлений на 100 тыс. населения.

Здесь речь идет о более успешном сдерживании мощной криминальной волны, что соответствует допустимому приросту преступности на 1,9% относительно аналогичного показателя 2001 года. При этом наибольшее противодействие будет оказано тяжкой преступности: количество тяжких и особо тяжких преступлений в 2002 году составит 1898 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1321 преступлений на 100 тыс. населения. При этом удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний удастся удержать в пределах 61,1%. Указанные параметрические значения позволяют надеяться, что в случае их реализации, может быть заложена объективная основа для дальнейшей стабилизации и снижения уровня преступности.

Рост преступлений, посягающих на собственность, в течение 2002 года сохранится, однако его темпы будут существенно снижены. Количество разбоев, грабежей и краж составит 45,2 тыс., 155 тыс. и 1373 тыс., что характеризуется приростом 3,7%, 4,3% и 2,4% соответственно. Однако такие показатели могут иметь место лишь при значительных усилиях органов внутренних дел, опирающихся на расширенный объем финансового и организационно-кадрового потенциала.

Продолжится некоторый рост насильственной преступности - количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств возрастет не более чем на 3,7% а количество причинении тяжкого вреда здоровью - на 2,7%.

Экономическая преступность в 2002 году при оптимистическом варианте прогнозных условий возрастет на 8,1%; при этом количество выявленных преступлений экономической направленности составит не менее 451 тыс. Дальнейшее укрепление правоохранительной деятельности приведет к росту регистрируемого количества преступлений экономической направленности.

Таким образом, оптимистический вариант параметров прогноза на 2002 год позволяет сделать вывод о том, что даже при существенных общефедеральных и региональных усилиях, рост преступности не сможет быть приостановлен в полной мере.

Принципиальная важность параметров соответствующего прогнозного сценария заключается в том, что при его реализации может быть заложена основа последующего «перелома» негативных тенденций в преступности. Количественные, параметрические показатели этого «перелома» смогут проявить себя лишь в последующие 2–3 года.

4. Прогнозируемые параметры развития
криминальной ситуации в 2003-2004 годах

По оптимистическому варианту параметров прогноза, суммарная динамика объема преступности в период 2003-2004 годов будет находиться в пределах от 0,8% до –0,6%; при этом 2003 год позволит удержать количество регистрируемых  преступлений на уровне 3131 тыс., а заметный перелом криминальной тенденции в сторону снижения обнаружится лишь по итогам 2004 года.

Общий уровень преступности в 2003 году составит около 2190 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2004 года можно будет ожидать соответствующего значения в пределах 2189 преступлений на 100 тыс. населения.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2003-2004 годах будет находиться в пределах 1925 тыс. - 1914 тыс. преступлений, при этом темп снижения количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2003 году может составить +1,4%, а в 2004 году –0,6%. Удельный вес тяжкой преступности при принятии соответствующих программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода можно будет удерживать на уровне 61,5%.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2004 года позволяют надеяться, что к концу прогнозируемого периода удастся удержать уровень таких преступлений, как грабежи, разбои и кражи. Темп прироста количества указанных преступлений в 2004 году составит соответственно 0,8%, 0,4% и –0,4%.

Заметно снизится степень социальной тревожности за счет насильственной преступности. Темпы роста количества преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, начнут постепенно снижаться. Величина зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств не превысит 37,2 тыс., при этом в 2004 году прирост этого показателя составит +0,6%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью сократится на 0,4%.

Экономическая преступность в течение 2003-2004 годов будет сохранять свое абсолютное значение в пределах 496 тыс. выявленных преступлений экономической направленности. При этом, по итогам 2004 года будет иметь место снижения темпов прироста этого показателя до уровня 4,3%. 

Пессимистический вариант параметров прогноза характеризуется 9,0%-ным ежегодным ростом преступности с превышением (в 2003 году) 3631 порога количества уголовно-наказуемых деяний. При этом ни в 2003, ни 2004 году не произойдет даже минимальной стабилизации динамических показателей криминальной ситуации.

Общий уровень преступности в 2003 году составит около 2539 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2004 года можно будет ожидать соответствующего показателя в пределах 2750-2790 преступлений на 100 тыс. населения.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2003 и 2004 года составит 2278 тыс. и 2510 тыс. преступлений соответственно, при этом темп прироста количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2003–2004 годах составит 11,1 и 10,2% соответственно. Удельный вес тяжкой преступности при отсутствии эффективных программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода будет находиться в пределах 63,7% от общего объема регистрируемой преступности.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2004 года позволяют ожидать, что к концу прогнозируемого периода будет иметь место прогрессирующий рост таких преступлений, как грабежи, разбои и кражи. Темп роста количества указанных преступлений в 2004 году составит соответственно 11,4%, 11,4% и 9,4%.

Существенно вырастет степень социальной напряженности за счет насильственной преступности. Количество преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, будет увеличиваться: прирост числа умышленных убийств в 2004 году составит не менее 10,0%, а прирост числа умышленных причинений тяжкого вреда здоровью - на 9,5%.

Экономическая преступность в течение 2003-2004 годов будет держаться на достаточно высоком уровне от 589 тыс. до 688 тыс. выявляемых преступлений экономической направленности ежегодно. При этом, по итогам 2004 года будет иметь место рост указанного показателя на 16,8 %.

Параметры структуры регистрируемой преступности при пессимистическом варианте прогноза будут характеризоваться увеличением удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений.

Заключительные выводы

Практическое использование представленных параметров прогноза криминальной ситуации в России до 2003 года должно быть направлено на максимальную активизацию и совершенствование государственно-плановой, организационно-управленческой, правоприменительной и оперативно-служебной деятельности всех органов, призванных осуществлять контроль над криминальной ситуацией в стране. При осуществлении постоянного мониторинга за состоянием преступности и криминологического прогнозирования, схема защиты от сползания социума в криминальную пропасть выглядит следующим образом: ежеквартальный анализ характеристик преступности, сравнение с прогнозом, выявление опасных тенденций, принятие организационных, правовых и финансово-бюджетных мер по возвращению ситуации к траектории социально-приемлемого варианта развития. Отслеживаемое таким образом состояние криминальной ситуации с обеспечением адекватных мер превентивного характера позволит к концу 2003 года не только сохранить контроль за ней, но и, при благоприятных экономических обстоятельствах, добиться улучшения показателей по сравнению с прогнозируемыми параметрами.

ВНИИ МВД России 

Приложение 1
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оптимист.

3105

1,9%

3131

0,8%

3112

-0,6%

пессимист.

3332

9,4%

3631

9,0%

3939

8,5%

оптимист.

1768

1,0%

1779

0,6%

1786

0,4%

пессимист.

1860

6,2%

1963

5,5%

2059

4,9%

оптимист.

1898

3,7%

1925

1,4%

1914

-0,6%

пессимист.

2051

12,0%

2278

11,1%

2510

10,2%

оптимист.

36,2

3,7%

37,0

2,2%

37,2

0,6%

пессимист.

40,3

15,4%

45,4

12,7%

49,9

10,0%

оптимист.

54,4

2,7%

55,0

1,1%

54,8

-0,4%

пессимист.

58,3

10,0%

64,0

9,8%

70,1

9,5%

оптимист.

7,95

-1,0%

7,87

-0,9%

7,81

-0,8%

пессимист.

8,62

7,4%

9,21

6,8%

9,77

6,2%

оптимист.

155

4,3%

159

2,4%

160

0,8%

пессимист.

168

12,7%

188

12,0%

209

11,4%

оптимист.

45,2

3,7%

45,9

1,4%

46,0

0,4%

пессимист.

49,1

12,7%

55,1

12,1%

61,4

11,4%

оптимист.

1373

2,4%

1388

1,1%

1383

-0,4%

пессимист.

1475

10,0%

1617

9,6%

1769

9,4%

оптимист.

399

6,2%

422

5,8%

444

5,3%

пессимист.

428

14,0%

483

12,7%

538

11,4%

оптимист.

451

8,1%

476

5,5%

496

4,3%

пессимист.

498

19,6%

589

18,2%

688

16,8%

оптимист.

8,64

8,7%

9,34

8,1%

10,03

7,4%

пессимист.

9,39

18,2%

11,03

17,5%

12,87

16,8%

оптимист.

131

1,6%

132

1,1%

134

1,0%

пессимист.

144

11,4%

158

10,0%

173

9,4%

оптимист.

293

8,7%

315

7,8%

338

7,2%

пессимист.

318

18,2%

371

16,8%

428

15,4%

оптимист.

18,5

16,2%

21,1

13,9%

23,7

12,2%

пессимист.

21,3

33,8%

26,7

25,3%

32,1

20,2%

оптимист.

251

-1,3%

248

-1,3%

245

-1,3%

пессимист.

264

3,9%

275

3,9%

285

3,9%

оптимист.

91,3

4,4%

95,1

4,2%

99,0

4,1%

пессимист.

95,3

9,0%

103,1

8,3%

111,0

7,6%

оптимист.

534

2,0%

545

2,0%

555

1,9%

пессимист.

569

8,7%

615

8,0%

660

7,4%

оптимист.

188,0

-1,2%

186,2

-1,0%

184,6

-0,8%

пессимист.

202,0

6,2%

213,9

5,9%

226,1

5,7%

оптимист.

642,4

-0,4%

639,3

-0,5%

635,5

-0,6%

пессимист.

701,0

8,7%

759,5

8,3%

817,9

7,7%

оптимист.

394,2

-1,8%

387,7

-1,7%

381,6

-1,5%

пессимист.

431,3

7,4%

462,3

7,2%

493,7

6,8%

оптимист.

44,0

8,7%

47,8

8,5%

51,5

7,8%

пессимист.

48,4

19,6%

57,2

18,2%

66,8

16,8%

оптимист.

418,0

-1,2%

413,5

-1,1%

409,6

-1,0%

пессимист.

460,0

8,7%

497,2

8,1%

534,2

7,4%

оптимист.

19,1

1,2%

19,2

0,6%

19,3

0,2%

пессимист.

21,0

11,4%

23,2

10,0%

25,2

8,7%

лицами в состоянии 

наркотического 

18,9

0,1%

258,4

-4,1%

83,5

4,9%

513

-1,9%

195

организованной группой 

лиц

40,5

12,4%

лицами в состоянии 

алкогольного опьянения

423

-4,4%

36,0

9,6%

443

-9,3%

ранее совершавшими 

преступления

645

-1,0%

группой лиц

401

-4,2%

652

-5,9%

419

-7,1%

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

несовершеннолетними

190

-2,6%

-6,2%

Преступления совершены

2000 (отчет) в тыс.

2001(оценка) в тыс.

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

Варианты 

прогноза

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

2002(прогноз) в тыс.

2003(прогноз) в тыс.

2004 (прогноз) в тыс.

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

Бандитизм

524

2,0%

2002(прогноз) 



2001(оценка) 

Варианты 

прогноза

2003(прогноз)

2004 (прогноз) 

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

2000 (отчет)

-1,6%

На транспорте

87,4

4,6%

254

10,5%

Экологические 

преступления

13,3

19,0%

15,9

19,3%

Наркотики

244

12,6%

269

12,7%

Хулиганство

125

-2,8%

129

3,1%

Взяточничество

7,05

2,6%

7,94

376

7,9%

Преступления 

экономической 

направленности

376

23,9%

417

10,8%

43,61

10,6%

Кражи

1310

-7,3%

1340

2,3%

8,02

1,5%

Грабежи

132

-4,7%

149

12,5%

Изнасилования

7,90

-5,3%

34,9

9,7%

Причинение тяжкого 

вреда здоровью

49,8

4,4%

53,0

6,4%

Убийства

31,8

2,2%

0,6%

Тяжкие

1735

-6,1%

1831

5,5%

Абсолютное 

значение

Прирост

Всего преступлений

2952

-1,6%

3,2%



2001(оценка) в тыс.

Варианты 

прогноза

2002(прогноз) в тыс.

2003(прогноз) в тыс.

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

Абсолютное 

значение

Прирост

2000 (отчет) в тыс.

18,9

2,0%

2004 (прогноз) в тыс.

На улицах и других 

общественных местах

Кражи из квартир

348

-7,1%

Разбои

39,44

-4,1%

3046

Всего выявлено лиц

1741

1,4%

1752
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2002 год

2003 год

2004

Объем преступности:

Динамика объема преступности:

прирост в % к предыдущему году

Общий уровень преступности:

2033

2108

2161

2190

2189

7,6%

Динамика уровня преступности:

прирост в % к предыдущему году

Объем  тяжкой преступности:

1735

1831

1898

1925

1914

10,3%

Динамика объема  тяжкой преступности:

прирост в % к предыдущему году

58,8%

60,1%

61,1%

61,5%

61,5%

Структура преступности в % от объема всей преступности

Убийства

1,08%

1,15%

1,17%

1,18%

1,20%

Причинение тяжкого вреда здоровью

1,69%

1,74%

1,75%

1,76%

1,76%

Изнасилования

0,27%

0,26%

0,26%

0,25%

0,25%

Грабежи

4,48%

4,89%

5,00%

5,08%

5,15%

Разбои

1,34%

1,43%

1,46%

1,46%

1,48%

Кражи

44,37%

44,00%

44,22%

44,32%

44,43%

Преступления экономической направленности

12,75%

13,69%

14,51%

15,19%

15,93%

Хулиганство

4,24%

4,23%

4,22%

4,23%

4,29%

Преступления связанные с наркотиками

8,25%

8,83%

9,42%

10,07%

10,86%

Иные виды преступлений

21,54%

19,77%

18,00%

16,45%

14,64%

Таблица 2.1 Основные  параметры прогноза криминальной ситуации в Российской Федерации до 2004 года 

Удельный вес тяжкой преступности в в общем 

числе зарегистрированных преступлений, в % 



-0,6%

5,5%

3,7%

1,4%

2,5%

1,9%

-1,1%

3,7%

 абсолютное количество зарегистрированных 

тяжких и особо тяжких преступлений (ч.4 и 5 ст. 15 

УКРФ ) в тыс.

число зарегистрированных преступлений 

приходящихся на 100 тыс.населения

-1,6%

3,2%

0,0%

-6,1%

2004 г. в %  к 

2000 г.

1,3%



143

-2,07%

142,2

0,8%



-0,6%

Прогноз

3105

3131

5,4%

3112

 абсолютное количество зарегистрированных 

преступлений в тыс.

2952

3046

Численность населения                                                    

(в среднегодовом исчислении), млн. чел. 

145,2

143,7

144,5

2001 год 

оценка

Характеристики и показатели

2000 год 

отчет
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2003 год

2004

Объем преступности:

Динамика объема преступности:

прирост в % к предыдущему году

Общий уровень преступности:

2033

2108

2318

2539

2770

36,2%

Динамика уровня преступности:

прирост в % к предыдущему году

Объем  тяжкой преступности:

1735

1831

2051

2278

2510

44,6%

Динамика объема  тяжкой преступности:

прирост в % к предыдущему году

58,8%

60,1%

61,6%

62,7%

63,7%

Структура преступности в % от объема всей преступности

Убийства

1,08%

1,14%

1,21%

1,25%

1,27%

Причинение тяжкого вреда здоровью

1,69%

1,74%

1,75%

1,76%

1,78%

Изнасилования

0,27%

0,26%

0,26%

0,25%

0,25%

Грабежи

4,48%

4,85%

5,04%

5,18%

5,31%

Разбои

1,34%

1,43%

1,47%

1,52%

1,56%

Кражи

44,37%

44,32%

44,27%

44,53%

44,90%

Преступления экономической направленности

12,75%

13,84%

14,96%

16,22%

17,46%

Хулиганство

4,24%

4,21%

4,31%

4,35%

4,39%

Преступления связанные с наркотиками

8,25%

8,83%

9,54%

10,22%

10,87%

Иные виды преступлений

21,54%

19,39%

17,19%

14,71%

12,21%

11,1%

10,0%

9,1%

Характеристики и показатели

2000 год 

отчет

Численность населения                                                   

(в среднегодовом исчислении), млн. чел. 

145,2

Прогноз

144,5

Удельный вес тяжкой преступности в в общем 

числе зарегистрированных преступлений, в % 

-6,1%

5,5%



 абсолютное количество зарегистрированных 

тяжких и особо тяжких преступлений (ч.4 и 5 ст. 15 

УКРФ ) в тыс.

-1,1%

3,7%

9,5%

12,0%

10,2%



число зарегистрированных преступлений 

приходящихся на 100 тыс. населения

-1,6%

3,2%

9,0%

9,4%

8,5%

33,4%

 абсолютное количество зарегистрированных 

преступлений в тыс.

2952

3046

3631

3332

3939

143,7

142,2

Таблица 2.2. Основные  параметры прогноза криминальной ситуации в Российской Федерации до 2004 года 

                   (соответсвующие пессимистическому сценарию сициально-экономического развития)

-2,07%

2001 год 

оценка

143

2004 г. в %  к 

2000 г.


� См. также Постановление Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от 14.03.2001 г. №1220-III ГД «О Федеральном законе «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации» и в Бюджетный кодекс Российской Федерации»//Собрание законодательства Российской Федерации от 26.03.2001г., №13, ст.1173.


� «Сценарные условия функционирования экономики в 2002 году и на период до 2004 года» и «Основные показатели прогноза социально-экономического развития России на 2001-2004 годы» объявлены письмом Первого заместителя Министра экономического развития и торговли Российской Федерации от 06.04.2001 г. №ИМ-402/09 «О разработке прогнозов социально-экономического развития Российской Федерации на 2002 год и на период до 2004 года».


� Заметим, что до 2001 года разрабатываемые Министерством экономического развития и торговли Сценарные условия функционирования экономики содержали целевой вариант прогноза, а также данные о факторах, затрудняющих достижение целевых параметров и показателей. Подобный подход представлял большую криминологическую значимость. См., например, письмо Первого заместителя Министра экономического развития и торговли Российской Федерации от 07.09.2000 г. №ИМ-598/09 «О разработке уточненного прогноза…».


� Стратегический план и концепция развития России до 2010 года разработаны во исполнение распоряжений Правительства Российской Федерации от 01.12.1999 г. №2021-р и от 02.03.2000 г. №327-р//Собрание законодательства Российской Федерации от 13.12.1999 г., №50, ст.6247 и от 13.03.2000 г., №11, ст.1210.


� «Основные направления…» утверждены на заседании Правительства Российской Федерации 22.03.2001 г. См. «Программа Правительства»//«Эксперт» от 19.03.2001 г., №11.


� Текст Бюджетного послания см. «Российская газета» от 24.04.2001 г. №79.


� См. Заявление Правительства Российской Федерации и Центрального банка Российской Федерации об экономической политике на 2001 год и некоторых аспектах стратегии на среднесрочную перспективу.//«Российская газета» от 24.04.2001 г. №79.


� См. приказ МВД России от 17.02.2001 г. №185дсп «Об объявлении решения коллегии МВД России от 02.02.2001 г. №1км «Об итогах оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел и служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД России в 2000 году и задачах на 2001 год»».


� Детальное обсуждение неблагоприятного сценария развития экономики до 2004 года проведено на Итоговом заседании коллегии Министерства экономического развития и торговли. См. «Перспективы»/»Российская газета» от 05.05.2001 г. №86.


� См. Риски: Макроэкономика//«Эксперт» от 15.01.2001 г., №1-2, с. 69-71.


� См. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации «Не будет ни революций, ни контрреволюций»//«Российская газета» от 04.04.2001 г., №66.


� См. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации «Не будет ни революций, ни контрреволюций»//«Российская газета» от 04.04.2001 г., №66.


� Изложение общекриминологических параметров прогноза на 2002 год начато с пессимистического варианта по причине того, что на момент разработки настоящего документа этот вариант в большей мере соответствует реальной долгосрочной тенденции криминализации общества.





