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1. Анализ масштабов криминальной виктимизации

Изучение статистических данных ГИЦ МВД России1 показывает, что виктимогенная ситуация в России остается крайне напряженной. Несмотря на то, что в 2000 г. число преступлений, по которым установлены потерпевшие, уменьшилось по сравнению с 1999 г. на 6,3 %, по сравнению с 1997 г. этот показатель увеличился на 18,5%. (см. Рис.1).
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Рис.1. Состояние криминальной виктимизации (в абсолютных показателях).

Из регионов России самый высокий уровень криминальной виктимизации был зафиксирован в Курганской (2753 потерпевших на 100 тыс. населения), Пермской (2273), Еврейской (2035), Иркутской (1942), Вологодской (1940), Тюменской (1853), Ивановской (1790), Ленинградской (1780) областях, Республиках Бурятия (2016), Тыва (1949). Необходимо отметить, что если Курганская область, Республика Бурятия, Коми-Пермяцкий автономный округ и Еврейская автономная область на протяжении последних лет входят в число регионов с наибольшими показателями уровня и криминальной виктимизации, то для Ленинградской и Ивановской областей, а также для Республики Тыва столь высокий уровень свидетельствует об ухудшении криминальной обстановки. 
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Рис.2 Регионы с наиболее высоким уровнем криминальной виктимизации.

К числу наиболее благополучных можно отнести  Орловскую (138 потерпевших от преступных деяний на 100 тыс. населения), Читинскую ( 321), Пензенскую (596) области, Республики Северная Осетия-Алания (160), Кабардино-Балкария (196), Дагестан (337), Ингушетия (347), Башкортостан (613) (см. Рис.3).
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Рис.3. Регионы с наиболее низким уровнем криминальной виктимизации.

Наиболее стабильны показатели криминальной виктимизации в республиках Саха (Якутия), Красноярском крае, в г. Москве (657),  Московской (737), Липецкой (787), Ульяновской (967), и Белгородской (769)) областях. 

Анализ распределения расследованных преступлений, по которым установлены потерпевшие, по основным мотивам их совершения свидетельствует о подавляющем большинстве преступлений с корыстной мотивацией (см. Рис.4). В 2000 г. они составили около 50% от числа всех расследованных преступлений, по которым установлены потерпевшие. 
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Рис. 4. Структура расследованных преступлений, по которым установлены потерпевшие, по основным мотивам их совершения

При этом следует отметить и неуклонный рост с 1997 г. преступлений данного вида (см. Рис. 5). 
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Рис. 5.  Динамика криминальной виктимизации по расследованнымпреступлениям, совершенным из корыстных побуждений.

Самые высокие показатели отмечены в Приморском (608 преступлений корыстной мотивации на 100 тыс. населения) и Алтайском (430)  краях, Омской (722), Новосибирской (595), Саратовской (553), Кемеровской (441), Ростовской (426) и Свердловской (418) областях. 

Несколько иная картина складывается при анализе статистических показателей криминальной виктимизации по расследованным преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений. Несмотря на то, что в целом по России количество таких преступлений за 2000 г., по сравнению с 1999 г. снизилось на 8,3%, их рост по отношению к 1997 г. составил 3,7% (см. Рис.6).
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Рис. 6. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений.

Наибольший уровень этого вида преступлений отмечен в Ханты-Мансийском АО (8,1), Республике Татария (8,56), Курганской (18,6), Ставропольской (11,2), Ивановской (10,8), Курской (9,83) и Саратовской (8,56) областях.

Снижение этого показателя в 2000 г. наблюдалось в более 20 регионах, однако устойчивый рост в гг. Санкт-Петербурге, Московской, Архангельской, Самарской, Кемеровской, Волгоградской и Новосибирской областях.

Неблагоприятная обстановка остается и с преступлениями, совершенными из хулиганских побуждений, несмотря на то, что криминальная виктимизация по этим преступлениям в 2000 г. незначительно снизилась (см. Рис.7).
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Рис.7. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из хулиганских побуждений

При этом, за анализируемый период наиболее существенно этот показатель вырос в Красноярском, Алтайском, Приморском краях, Архангельской, Ивановской, Нижегородской, Пермской, Кемеровской, Омской, Курганской, Волгоградской, Амурской областях, г.г. Москве и Санкт-Петербурге.

Наблюдается неуклонный рост криминальной виктимизации расследованных преступлений, совершенных по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам (см. Рис.8). В 2000 г., по сравнению с 1997 г., он составил 19,2%. Значительное увеличение этого показателя отмечается в Алтайском, Ставропольском, Хабаровском краях, Курганской, Архангельской, Иркутской, Пермской, Тюменской, Читинской, Тверской, Ивановской, Кемеровской, Ленинградской, Вологодской областях, Ханты-Мансийском АО и городах Москве и Санкт-Петербурге.
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Рис. 8. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам. 

Анализ социально-групповой распространенности свидетельствует об особенностях криминальной виктимизации представителей различных социальных групп населения. Проведенное изучение статистических данных ГИЦ МВД России, показывает, что в 2000 г. мужчины чаще всего становились жертвами преступлений - 69,0%, женщины соответственно - 31,0%. Высокий уровень виктимизации лиц мужского пола объясняется не только их активной предпринимательской либо иной деятельностью, но и тем, что они вступают в значительно более широкий круг контактов с окружающими людьми, чаще и легче завязывают случайные и сомнительные знакомства, приводящие иногда к неожиданным и трагическим конфликтам.

Что касается потерпевших-женщин, то они чаще становились жертвами преступлений из сексуальных 27,5%, корыстных побуждений - 25,5% (прирост к 1997 г. +2,0%), по мотивам ревности и мести - 13% (+3,0%), из хулиганских побуждений - 8,8% (+1,2%) (см. Рис. 9).
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Рис 9. Структура преступлений, по которым установлены потерпевшие - женщины.

Обращает на себя внимание тот факт, что в общем числе зарегистрированных преступлений растет удельный вес преступлений, по которым установлены потерпевшие малолетние (с 0,5% в 1994 году до 0,9% в 1996 году) и пожилые (с 5,0% в 1994 году до 6,6% в 1996 году).

В 2000 г. также наблюдалось увеличение числа несовершеннолетних – потерпевших от различного рода преступных деяний (прирост составил 8%), что последовало вслед за незначительным снижением этого числа в 1999 г         (-6,8%) (см. Рис. 10).
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Рис. 10. Динамика криминальной виктимизации несовершеннолетних, 

потерпевших от преступных посягательств

О степени общественной опасности криминальной виктимизации свидетельствуют масштабы зла, наносимого преступностью, определенными индикаторами которого являются: коэффициент (уровень) криминальной виктимизации по лицам, а также данные о количестве потерпевших, погибших или получивших тяжкий вред здоовью от преступных посягательств и характер причиненного преступными действиями ущерба, вреда. 

Коэффициент криминальной виктимизации по лицам (число зарегистрированных потерпевших на 100 тыс. населения) в 2000  году составил (1432,8), что на 12,7% больше чем в 1999 году (см. Рис.11).

Наиболее сложная криминальная ситуация, с учетом этого показателя, сложилась в Сахалинской, Еврейской автономной, Курганской, Ярославской, Магаданской, Пермской, Тюменской областях, в Бурятии, Туве, Хабаровском, Ставропольском, Приморском краях.
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Рис. 11. Динамика криминальной виктимизации по лицам, потерпевшим в результате  преступных посягательств за 1994 - 2000гг.

Относительно благополучная - в республиках Дагестан, Ингушетия, Чувашия, Костромской, Нижегородской, Пензенской областях и г. Москве.

Это общие цифры, при этом нельзя забывать, что речь идет только о зарегистрированых данных. Что же касается непосредственно людских потерь, то анализ уголовной статистики показал, что в 2000 г.. доля лиц, погибших от преступных посягательств, из всего количества потерпевших (2095504 чел.) составила 3,7% (76 651 чел.), что на 0,6% больше, чем в 1999 г. Однако доля потерпевших, получивших тяжкий вред здоровью в 2000 г. составила 3,5% г., что аналогично показателю 1999 года (см. Рис. 12).
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Рис. 12. Динамика погибших и получивших тяжкий вред здоровью в результате преступных посягательств.

Итак, суммируя только две цифры: погибших и получивших тяжкий вред здоровью, мы получаем более 150 тысяч реальных людей, которые в 2000 году физически в той или иной степени пострадали от преступности.

Бесспорно, многое упущено и не подсчитано, например, количество потерпевших, получивших менее тяжкий вред здоровью, пропавших без вести, погибших в армии, пострадавших в местах лишения свободы, работников правоохранительной системы претерпевших от рук преступников и т.д. Не говорим, что у этих 150 тысяч людей есть семьи, близкие, друзья и чьи потери- материальные и моральные абсолютно невосполнимы. Однако, приведенная выше цифра людских потерь и без неучтенных данных является впечатляющей.

Не менее удручающую картину мы видим при анализе сравнительной динамики материального ущерба, причиненного корыстными преступлениями против собственности граждан и изъятого у преступников имущества для возмещения этого ущерба.

Таблица 1

	
	Сумма причиненного ущерба

(млн. руб.)
	Изъято имущества для 

возмещения ущерба

	
	Всего
	По корыстным преступлениям-
	По преступлениям .эконом.

направлен. 
	Всего
	По корыстным преступлениям-
	По преступлениям .эконом.

направлен. 

	1994
	8414178
	2664258
	164831
	3534734
	851488
	63131

	1995
	8723371
	3605460
	1073403
	715281
	323379
	89180

	1996
	13573205
	6817402
	2118750
	1798055
	579723
	148284

	1997
	
	
	13235061
	
	
	1959844

	1998
	
	
	20135512
	
	
	2637746

	1999
	
	
	27477095
	
	
	5283590

	2000
	
	
	46040231
	
	
	13673986


Как видно из приведенных в таблице данных, суммы причиненного ущерба на протяжении последних трех лет превышают суммы изъятого для возмещения ущерба. Так, только в 1996 году более 6 млрд. руб. остались невозвращенными потерпевшим от преступных посягательств на их собственность. Более того, необходимо учитывать и то обстоятельство, что возмещение ущерба производится только при наличии приговора суда, вступившего в законную силу, то есть только после раскрытия  преступления и изобличении виновного. Уровень же раскрываемости корыстных преступлений в среднем составляет 55%, иными словами, почти половина потерпевших от корыстных посягательств не имеет  возможность возместить нанесенный им преступлениями ущерб, поскольку виновные в их совершении лица не установлены. Кроме того, не всегда это удавалось и тем гражданам, которые пытались защитить свои имущественные интересы даже после установления виновных. Как показали результаты проведенного нами исследования группы потерпевших от корыстных посягательств в 50% случаев ущерб был возмещен частично, в 40% ущерб пострадавшим не был возмещен вообще и только в 10% ущерб был возмещен полностью. Такое положение порождает снижает доверие граждан к деятельности органов правовой системы по защите их имущественных интересов.

2. Характеристика виктимогенных факторов

Степень эффективности мер по борьбе и предупреждению преступлений, жертвами которых становятся реальные граждане, находится в прямой зависимости от выяснения и познания причин виктимизации, виктимогенных факторов, распространенных в обществе, изучения и исследования типологии потерпевших и других вопросов виктимологического плана и содержания.

Как известно, масштабы и уровень виктимизации граждан в обществе находятся в зависимости от происходящих социальных, политических, экономических, экологических, культурных, правовых и нравственных изменений, вследствие чего имеющие место в обществе в последнее время негативные явления увеличили соответственно и масштабы виктимизации граждан. Такие социально-неблагополучные последствия наступили в результате действия комплекса негативных  социально-экономических факторов, среди которых, по своей значимости, выделяются два основных.

Первый из них связан с последствиями системного кризиса отечественной экономики в производственной и финансовой сфере.

Второй фактор закономерно вытекает из первого и отражает процессы снижения жизненного уровня основной части населения, рост имущественной дифференциации, расслоения и поляризации в обществе, усиления влияния таких негативных социальных явлений, как рост безработицы во всех ее видах, количества лиц без постоянного источника доходов или живущих за чертой бедности.

Анализ актуальных социальных проблем российской действительности, особенностей их восприятия различными группами и слоями общества подтверждает тезис о том, что отражение в массовом сознании основных факторов, вызывающих рост социальной напряженности в обществе, во многом зависит от конкретных объективных и субъективных (групповых или индивидуальных) условий жизнедеятельности.

Социальные противоречия кризисного характера, предопределяющие негативную динамику социальной напряженности в обществе в целом, а также на уровне социальных групп и слоев воздействуют на те или иные формы их поведения.

Ситуация на сегодняшний день такова, что проблемы ухудшения материального положения в регионах приобрели не просто затяжной характер, а опередили собой фактически все другие проблемы и изменили иерархию социально опасных проблем, сдвинув ее в общественном сознании от целей развития в сторону приоритетов физического выживания.

Осознание факта, что неравенство граждан стало не только нормой жизни, но и будет прогрессировать, а возможность улучшения своего материального положения становится все более призрачной, влияет на сужение социальной базы реформ и способствует дальнейшей криминализации российского общества.

При этом необходимо отметить и тот факт, что под флагами демократизации, объявления плюрализма мнений и провозглашения других демократических лозунгов было допущено беспорядочное, хаотическое предоставление свобод гражданам, забыв о том, что свобода есть право делать лишь то, что не нарушает прав других граждан.

В итоге, неподготовленное, недостаточно четкое, а то и вовсе не регулируемое законом предоставление гражданам свобод без ясного определения их границ привело к беспределу, фактам массового разгула беззакония на отдельных участках нашей жизни, что, в свою очередь, обусловило нарастание социальной напряженности, аморализма и преступности в стране. Такое положение обернулось очень скорым и бесповоротным обогащением одних групп людей (наиболее эгоистически настроенных в достижении своих корыстных меркантильных целей) и одновременным обнищанием и люмпенизацией социально незащищенных категорий граждан, в числе которых можно отметить пенсионеров, инвалидов, представителей средних слоев общества. В конечном итоге, социально-экономические преобразования отчетливо обозначили очевидные тенденции дальнейшего расслоения общества на конкретно определенные социальные группы и соответственно расширение и углубление негативных последствий виктимизации, когда массы простых людей невольно для себя (возможно, даже не подозревая об этом) оказались жертвами недостаточно правильной политики государства, а также хищнических манипуляций различных преступно настроенных элементов.

Виктимогенные факторы, являющиеся в совокупности следствием кризисных катаклизмов в стране, обостряют социальную напряженность в обществе и выражаются, по сути, в том, что инициируют явления массовых противоречий в обществе в формах антагонизма свобод, то есть вступления в противоречие свободы одного человека со свободой другого. Это в свою очередь приводит к появлению массы людей, оказавшихся жертвами социальных противоречий. А природа преступности, как отмечается в криминологической литературе, объясняется именно социальным противоречием, то есть такими особенностями его функционирования, когда «современное общество, ставящее отдельного человека во враждебные отношения ко всем остальным, приводит... к социальной войне всех против всех, войне, которая у отдельных людей, особенно у малокультурных неизбежно должна принять грубую, варварски насильственную форму - форму преступления».

Здесь мы встречаемся также с тем, что социальные последствия преступности, просчеты в борьбе с ней участвуют в детерминации последующих состояний криминальной и криминогенной ситуации в стране .
Значительное влияние на преступность в России оказывают процессы криминализации населения, развитие организованной преступности и криминальные конфликты. Исследования показывают, что сочетание этих процессов с недостатками правоохранительной деятельности, реагирования на преступления, увеличивает их число. Причем как за счет совершения одними и теми же лицами новых преступлений, втягивания более широкого круга лиц в криминальную деятельность в надежде на ее безнаказанность, но и в результате криминальной расправы жертв с субъектами безнаказанных  преступлений.

На фоне роста преступности и снижения эффективности правоохранительной деятельности формируется практика внеправового реагирования физических и юридических лиц на преступность. Она включает:

а) спонтанную расправу с конкретными преступниками, в том числе путем совершения преступлений;

б) создание не основанных на законе обычаев и стандартов реагирования на преступления и возмещения материального, иного вреда;

в) становление системы теневой, в том числе и криминальной, юстиции.

В 1997-2000 гг., судя по опросам населения в разных городах России2, значительная часть фактических потерпевших предпочитала защищать свои нарушенные интересы путем расправы с обидчиком помимо закона: либо лично, либо с привлечением третьих лиц, в том числе и на основе найма. Граждане либо так же часто расправляются с преступниками без помощи правоохранительных органов, как и обращаются к последним (угроза убийством или иная опасная угроза), либо даже преимущественно расправляются сами. Так, судя по ответам, обращались в правоохранительные органы около 16 % жертв хулиганства, столько же - угроз убийством или иной опасной угрозы, 25 % получивших тяжкий вред здоровью; немногим более 10 % обманутых потребителей, столько же - жертв вымогательства (рэкета), немногим более 40 % жертв краж, грабежей, разбоев, 33 % - уничтожения имущества, 16 % - вымогательства взятки, около 25 % - мошенничества. И только при угоне автомобиля обращения встречаются более чем в 70 % случаев. Заявили, что в течение последнего года лично допустили физическую расправу с преступником среди опрошенных предпринимателей - свыше 20 %.

Другим не менее важным фактором влияющим на виктимизацию следует отметить определенные взаимоотношения преступника и конкретного потерпевшего. Как показывает анализ судебно-следственной практики не так уж редко оказывается, что эти лица имеют сходные характеристики и даже они бывают более усугублены у конкретных потерпевших, являвшихся инициаторами конфликта. В этой связи необходимо сказать, что проблема жертвы, на наш взгляд не столь однозначна. В генезисе многих преступлений оказываются взаимосвязанными личность жертвы и личность преступника. Специальные виктимологические исследования не только позволяют обнаружить различные объективные и субъективные факторы, обусловливающие совершение преступления лицом, преследующим определенные цели (как в корыстно-насильственных преступлениях), но и оценить степень потенциальной возможности любого человека оказаться жертвой того, для кого единственная возможность утверждения своего патологического "эго", преодоления мучительных внутриличностных конфликтов заключается в попирании другой личности.

Более того, испытывая в результате преступного посягательства значительный физический, моральный и материальный вред, личность жертвы десоциализируется. Из тех серьезнейших изменений, которые она претерпевает, наиболее социально опасным является выработка у нее агрессивных установок. Жертва сама нередко оказывается способна стать новым источником агрессии и насилия, потенциально опасным для общества.

Так по статистическим данным, около 60 % жертв в момент убийства находилось в нетрезвом состоянии, а больше половины из них употребляли спиртные напитки совместно с осужденным непосредственно перед совершением преступления. Исследования показывают, что каждый восьмой потерпевший не работал, больше 10% вели иждивенческий образ жизни, в 40 % случаев поведение жертвы перед преступлением было вызывающим, даже провокационным. Около 70-75 % преступлений против личности совершается лицами, связанными с потерпевшим родственными, служебными, интимными и другими близкими отношениями. И здесь преступление, как правило, является конечной фазой конфликта, возникшего в результате этих отношений. Отдельно следует выделить категорию детей. Физическое и особенно сексуальное насилие над детьми встречаются чаще, чем это представляется, и может стать причиной психических реакций, расстройств и патологических развитии. Частота сексуального насилия, которое происходит преимущественно в семье и не зависит от ее социального уровня, встречается у 6 - 25 % всех детей, но только 1 случай из 100 становится известным. 

Для выяснения механизма различных видов преступного поведения, в особенности насильственного, необходимо изучение внешних ситуационных воздействий, соответственно интерпретированных преступником и обусловивших совершение преступления. При этом жертва преступления как элемент конкретной жизненной ситуации, как фактор, генетически и динамически влияющий на преступность, имеет особое криминологическое значение.

Для обозначения особого феномена, от которого зависит вероятность стать жертвой преступления, в лексикон криминологической науки давно вошло понятие «виктимность», под которым большинство ученых понимают: специфическое свойство индивида, обусловленное присутствием в обществе, где он живет, преступности и означающее наличие у него потенциальных возможностей стать жертвой преступления.

Подобное понимание виктимности представляется достаточно точным, потому что современное состояние общества, размеры присущих ему социальных патологий и преступности, в том числе, не позволяют говорить о «нулевой» виктимности, о достижении которой, при условии соблюдения человеком неких идеальных форм поведения, говорил Л.В. Франк.

Наличие в обществе преступности неминуемо создает в нем виктимный потенциал. Проживая в таком обществе, оказываясь участником различных отношений, жизненных ситуаций, влияющих на его личность и поведение, любой индивид потенциально может стать жертвой преступления. Однако степень риска реально оказаться жертвой у всех людей различна и детерминирована сложной совокупностью факторов.

В этом плане весьма важной представляется виктимологическая типологизация как попытка определить уровень таких потенциальных возможностей и соответствующие типы людей, ими обладающих. Такая типология должна предусматривать не только реальную, но и потенциальную жертву с ее личностными и поведенческими виктимными характеристиками, что позволит решать задачи виктимологической превенции.

Степень виктимности, как критерий типологизации, позволяет комплексно рассмотреть различные факторы. Изучение практики позволяет сделать вывод о том, что в генезисе различных преступлений могут быть одновременно обнаружены черты и виктимного поведения, и нравственно-психологической патологии личности. Провоцирующим же может оказаться не только поведение жертвы, но, например, ее профессиональная принадлежность, демографические особенности. Таким образом, опираясь на степень виктимности как основной критерий типологизации и дополняя его детализирующим критерием -уровнем качеств риска, можно выделить:

1.Жертву с высокими качествами риска, которая характеризуется социально-нравственной деформацией, практически не отличающей ее от некоторых ярко выра​женных правонарушителей. На основе эмпирических наблюдений можно сделать вывод о том, что насильственные преступления нередко совершаются в девиантной среде. Мотивы таких преступлений могут быть различными - корыстными, хулиганскими, из мести и др., но в любом случае они обусловлены спецификой межличностных отноше​ний, складывающихся и существующих в такой среде. Алкоголизм, наркомания, проституция, гомосексуализм, незаконный бизнес, принадлежность к преступной среде и т.п. значительно увеличивают потенциальный риск стать жертвой насилия.  При этом нередко именно негативное поведение жертвы выступает поводом к совершению преступного посягательства.

2. Жертву с повышенными качествами риска, социальный статус которой или выполняемые социальные роли содержат повышенную угрозу подвергнуться нападе​нию. К ним можно отнести работников правоохранительных, контролирующих органов и других лиц, обладающих профессиональной виктимностью. К этой же группе следует отнести и тех, чья индивидуальная виктимность возросла в результате конкретных взаимоотношений с преступником, породивших конфликтную ситуацию. Необходимо отметить, что повышенной виктимностью обладают и те, кто способен привлечь внимание преступника своими особыми манерами, эстетическим обликом. К этой же группе следует отнести психически больных и лиц с психопатологическими отклонениями, которые в силу особенностей психологии, обуслов​ленной болезнью, становятся повышенно уязвимыми перед преступным посягательством.

3. Жертву с незначительными качествами риска живущую в обычных для всех людей условиях и факторах риска. Однако под влиянием конкретной виктимогенной ситуации они могут непредвиденно возрасти. К этой группе может быть отнесено большинство людей при условии, что они не проявляют специфических личностных или поведенческих качеств, присущих жертвам с высокой и повышенной степенью виктимности.

4. Эвентуальную (случайную) жертву. Иногда лицо становится жертвой насильственного преступления при отсутствии или незначительности виктимных признаков, не находящихся в причинной связи с событием преступления. Преступление при этом есть результат стечения обстоятельств - случайного попадания в виктимное время на виктимное место или туда, где случайно возник конфликт, к которому жертва не имеет отношения. Случайными являются жертвы терроризма, убийств или причинения тяжкого вреда здоровью общественно опасным способом, при совершении которых пострадали третьи лица и т.п.

Можно заметить, что признаки жертвы - это и определенные формы ее поведения, и личностные свойства, приобретающие виктимогенный характер под влиянием конкретной жизненной ситуации. Следовательно, наличие или отсутствие признаков, позволяющих отнести жертву к одному из рассмотренных типов, зависит от связи личности со средой.

Любое преступление представляет собой акт поведения. В умышленном преступлении это поведение имеет в своей основе более или менее полную оценку лицом, как самого поведения, так и его результата. Вместе с тем, при анализе преступления нельзя отрывать преступника от конкретной жизненной обстановки, в которой он действует. Поступки человека нельзя изолировать от ситуации, которая их вызвала и определила по форме и содержанию. Анализируя преступление, невозможно оценить его в криминологическом плане до тех пор, пока не будут рассмотрены самым подробным образом все внутренние связи обстоятельств, которые в совокупности сделали возможным его совершение. Для того чтобы анализ причин преступления был объективным, необходимо учитывать - весь комплекс факторов, образующих замкнутую причинную цепочку, последним звеном которой является преступление. Изучение этой причинной цепочки в подавляющем большинстве случаев выведет нас за пределы конкретной криминальной ситуации, открывая возможность оценить сумму обстоятельств, которые определили формирование не только данного преступного умысла, но и в целом антиобщественной установки личности, определившей негативную линию поведения преступника.

Все внешние условия формируют и развивают личность, но из обстоятельств жизни решающее влияние оказывают  взаимоотношения людей, в сфере действия которых она находится. В тех случаях, когда это влияние носит негативный характер, оно часто приводит к формированию антиобщественной установки личности и, как показывает практика борьбы с преступностью, в ряде случаев именно лица, , оказавшие на преступника негативное влияние, становятся - в конечном итоге его жертвами. Исследуя истоки преступления, не столь уж редко можно увидеть, что действия преступника, казалось 'бы, совершенно не вызывающиеся поведением жертвы в предпреступной обстановке, в действительности являются в большей или меньшей (а иногда и решающей) степени результатом вклада лица, которому причинен вред, в формировании личности преступника. По меткому выражению X. Ф. Хентига «в некотором смысле жертва создает преступника». Следовательно, в преступлениях, где жертвами являются такие лица, мы как раз и имеем криминологическую взаимосвязь поведения преступника и потерпевшего, которая далеко выходит за пределы непосредственно криминальной ситуации. 

Таким образом, анализ полученных данных приводит к общему выводу о том, что знание виктимогенных факторов, влияющих на совершение преступлений, позволяет определить эффективную систему мер и подходов к их предупреждению.

3. Прогностические тенденции развития криминальной 

виктимизации  в 2001 году

Виктимологический анализ состояния преступности, свидетельствует о том, что уровень криминальной виктимизации населения остается достаточно высоким и имеет тенденцию к росту. Более того, исследование некоторых показателей криминальной виктимизации (ее уровень, масштабы, последствия) свидетельствует не о стабилизации криминогенной обстановки в России, а об усилении криминальной напряженности в обществе. При этом приходится признавать недостаточно эффективной работу органов правоохранительной системы, что в свою очередь отрицательно влияет на готовность населения к сотрудничеству с ними, порождает неверие граждан в способность государства и его правоохранительных органов защитить население. Согласно данным регулярно проводимых социологических опросов более 27,0% населения страны неудовлетворительно оценивают деятельность правоохранительных органов, и не верят в то, что они смогут защитить их от преступных посягательств.

В условиях дальнейшего сокращения производства и занятости населения, нарастания официальной и скрытой безработицы, снижения жизненного уровня, повышения уровня инфляции, резкого расслоения населения по доходам, снижения уровня защищенности государством, а также действием и ряда других факторов ожидается дальнейшее увеличение уровня криминальной виктимизации отдельных слоев и групп населения России. Это проявится, с одной стороны, в осуществлении будущей жертвой преступления действий, связанных с риском для своей жизни, имущественных прав, с другой, - в расширении противоправности, неосмотрительности собственного поведения.

Рост числа беженцев, пенсионеров, инвалидов, психических больных, безнадзорных детей и т.п. неизбежно приведет к увеличению совершения в отношении них насильственных и корыстных преступлений. Сама социальная незащищенность этих лиц является фактором, провоцирующим преступное поведение виновных.

Продолжающийся жилищный кризис, дальнейшее расширение в результате приватизации частного жилого сектора, неизбежно приведет к увеличению количества жертв корыстно-насильственных и корыстных преступлений (убийств, разбойных нападений, вымогательств, мошенничества) в отношении собственников жилищ.

Дальнейшее стремление граждан к сохранению имущественных благ, денежных сбережений, на фоне высокой правовой безграмотности обусловит заключение ими рискованных операций с различными частными кредитно-финансовыми учреждениями. В результате чего следует ожидать дальнейший рост количества жертв различного рода мошеннических действий со стороны должностных лиц этих учреждений.

В свою очередь частные предприниматели также составляют группу риска и имеют повышенную виктимность. Отсутствие уверенности в благоприятном развитии экономических реформ, стабильности экономической политики государства, а также тяжесть налогового бремени и правовая незащищенность заставляет их зачастую действовать на грани нарушения закона. Обладая при этом крупными материальными ценностями, некоторые из них привлекут к себе внимание «преступного мира»и станут жертвами убийств (в том числе заказных), разбойных нападений, вымогательств, захвата заложников.

В условиях стабильности сложившейся экономической, политической, социальной ситуации, без существенного, кардинального ее изменения, ожидается дальнейшее усиление неверия граждан в способность государства эффективно обеспечить их защиту от преступных посягательств, что обусловит рост их противоправной вооруженности.

Анализ и оценка прогнозируемых характеристик криминальной виктимизации в 2001 г. является одним из важнейших звеньев в деятельности информационно-аналитических подразделений органов внутренних дел. Глобальные преобразования в современном российском обществе, вовлечение граждан в сферу разнообразных общественных отношений (зачастую связанных с определенным риском подвергнуться криминальным воздействиям) требуют переосмысления масштабов виктимизации, а также социальных последствий преступности.

Существующий ныне формальный подход к принятию мер по предупреждению преступлений и обеспечению безопасности граждан, необоснованная ориентация статистической и иной информации только на личность преступника, отсутствие социальных программ, посвященных проблематике защиты граждан от преступных посягательств, предполагают необходимость принятия управленческих решений для уточнения целей и задач органов внутренних дел на ближайшую перспективу.

Прогнозные характеристики криминальной виктимизации получены в результате комплексного применения методов криминологического моделирования, математической экстраполяции, экспертных процедур и в целом отвечают требованиям Федерального закона от 20 июля 1995 года № 115-ФЗ «О государственном прогнозировании…» и Постановления Правительства России от 28 марта 2000 года № 271 «О разработке прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2001 год…». Расчет производился на основе принципов системности, согласованности, вариантности, непрерывности и верифицируемости прогнозирования в соответствии с основными положениями «Единой методики комплексной оценки и прогнозирования преступности, социальных конфликтов криминогенных последствий», согласованной со всеми правоохранительными ведомствами России.

В качестве основных показателей, характеризующих ожидаемую криминальную виктимизацию, выбран общий объем количества преступлений, по которым выявлены потерпевшие. Оценка ожидаемого количества потерпевших произведены посредством расчета количества преступлений по: которым выявлены потерпевшие; совершенным из корыстных побуждений; совершенным из сексуальных и хулиганских побуждений; ревности, ссоры и другим бытовым причинам; насильственным преступлениям; мошенничества; лиц погибших и получивших тяжкий вред здоровью. По всем этим видам криминальной виктимизации исследовались динамические ряды, выявлялись периоды ее устойчивого развития, определялись основные тенденции (тренды) виктимизации в будущем. 

Анализ криминальной виктимизации, свидетельствующий об обострении криминогенной обстановки и усилении криминальной напряженности в обществе, дает основание прогнозировать следующее: за период 1997-1999 гг. происходило интенсивное увеличение количества пострадавших от различного рода преступлений. Это увеличение можно объяснить резким ростом числа зарегистрированных преступлений. 

Исследование преступности на протяжении многих лет показывает прямую зависимость тенденций между динамикой числа зарегистрированных преступлений, уровня регистрируемой преступности и числа выявленных преступлений, с одной стороны, а также количества преступлений, по которым выявлены потерпевшие и количеством потерпевших с другой. 

Начиная с 1999 г. происходило снижение количества преступлений, по которым выявлены потерпевшие. Если эта тенденция будет продолжаться, в 2001 году будет выявлено около 1, 62 млн. преступлений, по которым установлены потерпевшие. Если ситуация будет развиваться по сценарию 1997-1999 гг. то количество преступлений достигнет отметки 1,96 млн. Наиболее вероятно, что количество преступлений, по которым установлены потерпевшие, составит 1,8 млн. (см. Рис. 13).
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Рис. 13. Динамика и прогноз количества преступлений, по которым выявлены 

потерпевшие.

Прогнозируемый уровень количества потерпевших, согласно расчетным данным составит: по сценарию 1995-1997 гг. и 1999-2000 гг. – 1,95 млн.;1996-1999 – 2,33 млн. Реальный показатель уровня количества потерпевших составит 2,12 млн. (см. Рис.14).
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Рис.14. Динамика и прогноз количества потерпевших

За период с 1998 по 1999 гг. наблюдался достаточно резкий всплеск криминальной виктимизации от мошенничества  - прирост составил 10% (для сравнения за период с 1997 по 1998 г. прирост составил 1,2%). Однако с 1999 г. тенденция изменяется на противоположную, и в 2000 г. этот показатель снизился до отметки 46,1 тыс. преступлений (-2,1%). В этой связи прогнозируемое количество преступлений этой направленности в 2001 г. составит в среднем 47,0 тыс. (от 45,0 по сценарию 1999-2000 гг. до 50,0 тыс. в соответствии с тенденциями 1998-1999 гг.) (см. Рис. 15).
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Рис.15. Динамика и прогноз криминальной виктимизации от мошенничества.

Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенных из корыстных побуждений, за 1997-2000 гг.  аналогична динамики криминальной виктимизации от мошенничества. Тенденции развития этих видов преступлений в 2001 г. также схожи. Количество корыстных преступлений в текущем году составит в среднем 580 тыс. (см. Рис. 16). 
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Рис. 16. Динамика и прогноз криминальной виктимизации по преступлениям, 

совершенным из корыстных побуждений.

По сравнению с другими видами преступных посягательств, динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из хулиганских побуждений, начиная с 1997 г. отличается гораздо менее резкими перепадами количественных показателей. 

Средний прирост количества преступлений данного вида в текущем году может составить 3,4% (95 тыс.). Однако нужно отметить, что уже за первый квартал 2001 г. зарегистрировано на 3,4% больше преступлений, совершенных из хулиганских побуждений к аналогичному показателю предыдущего года (АППГ). При самом неблагоприятном развитии ситуации (аналогичному 1994-1995 гг.) количество преступлений данного вида предположительно достигнет 108,0 тыс. (см. Рис. 17).
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Рис. 17. Динамика и прогноз криминальной виктимизации по преступлениям, 

совершенным из хулиганских побуждений.

Прогнозируемый уровень криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам в 2001 г. составит в среднем 176 тыс. (см. Рис.18).
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Рис. 18. Динамика и прогноз криминальной виктимизации по преступлениям, 

совершенным по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам.

В динамике криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений с 1998 г. по 2000 г. наблюдалось снижение (с 11,7 тыс. до 9,6 тыс. преступлений соответственно (-17,9%). В текущем году наметился небольшой рост количества преступлений данного вида.

Прогнозируемый уровень виктимизации по преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений, согласно расчетным данным, составит в соответствии с тенденциями 1998-2000 гг. 8.6 тыс. преступлений или по сценарию 1996-1998 гг. – 10.9 тыс. преступлений. Наиболее вероятно, что количество преступлений, совершенных из сексуальных побуждений не превысит 10 тыс. (см. Рис. 19).
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Рис. 19.  Динамика и прогноз криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений

Криминальная виктимизация по насильственным преступлениям (в которую включены убийства, покушения на убийства, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, преступления против половой неприкосновенности  и половой свободы личности) начиная с 1997 г. имеет  тенденцию постоянного роста (от 87,2 тыс. в 1997 г. до 93,2 тыс. в 2001 г. т.е. в среднем на 2,2%) ежегодно. Необходимо отметить, что ни один вид криминальной виктимизации не имеет такой постоянной положительной динамики. При сохранении подобной тенденции, прогнозируемый уровень криминальной виктимизации по насильственным преступлениям в 2001 г. может составить 95 тыс.(+1,9%) Однако следует отметить, что в 1 квартале 2001 года зафиксировано достаточно резкое увеличение зарегистрированного количества вышеперечисленных видов насильственных преступлений. При сохранении подобного неблагоприятного развития криминальной виктимизации по насильственным преступлениям ее уровень может достигнуть 98 тыс. (+5,2%) (см. Рис. 20).
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Рис.20. Динамика и прогноз криминальной виктимизации по  насильственным 

преступлениям.

Прогнозируемое количество лиц, погибших и получивших и тяжкий вред здоовью различной степени тяжести в результате преступных посягательств, согласно расчетным данным в среднем составит 159,0 тыс. человек (+5,2%) (см. Рис. 21). 
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Рис.21.  Динамика и прогноз количества лиц, погибших и получивших телесные 

повреждения различной степени в результате преступных посягательств.

Все вышесказанное свидетельствует о негативном развитии криминальной ситуации в будущем. Это требует, кроме принятия жестких правоохранительных мер направленных на защиту личности и ее прав, резкого повышения роста уровня жизни населения, проведения активной социальной политики с учетом интересов различных групп и слоев населения, укрепления институтов государственной власти, улучшения условий для предпринимательства и деловой активности, усиления законности и правопорядка в стране.

ВНИИ МВД России














































1 Изучение статистических данных проводилось на основе анализа формы 1 – П ГИЦ МВД России.


�Примечание: отсутствие данных в таблице обусловлено изменением форм статистической отчетности ГИЦ МВД России. 


2 По результатам исследования, проведенного НИИ проблем укрепления законности и  правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ.
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1 - Орловская обл.; 2 - Северная Осетия-Алания; 3 - Кабардино-Балкарская 







респ.; 4 - Агинский Бурятский АО; 5 - Чечня; 6 - Читинская обл.; 7 - Дагестан;







8 - Ингушетия; 9- Пензенская обл.; 10  - Башкортостан; 11 - Россия
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