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МОСКВА 2001

Аналитический материал о проблемах взаимоотношений между милицией и населением подготовлен в соответствии с п.1.4.3 Плана научно–методического обеспечения основных направлений деятельности органов внутренних дел и внутренних войск на 2001г. и п.1.6.3 Плана НИР–2001 ВНИИ МВД России на основе  результатов эмпирических социологических исследований.

Цель исследования – выявление особенностей проблемных взаимоотношений между милицией и населением. Были решены следующие задачи:

· определен уровень субъективной защищенности граждан от различных видов преступных посягательств;

· рассмотрены основные причины неудовлетворенности граждан результатами своего обращения в милицию;

· выявлены масштаб и характер  опасности, связанной с нарушением прав граждан сотрудниками милиции;

· обозначены некоторые закономерности воспроизводства проблемных отношений между милицией и населением.

Исследование выполнено по результатам массовых опросов населения (около 7000 респондентов), проведенных в 17 регионах России в  апреле – мае 2001г. по выборке, представляющей основные социально–демографические и социально–профессиональные группы граждан.

Цифровые данные, фигурирующие в аналитическом материале, статистически значимы и представительны в целом для населения страны, а сформулированные на их основе выводы позволяют, в общем плане, охарактеризовать некоторые тенденции в развитии проблемных отношений между милицией и населением.

Важным аспектом формирования общественной оценки деятельности милиции является признание или непризнание ее социальной эффективности. Результаты исследований показывают, что неудовлетворенность граждан результатами своего взаимодействия с органами внутренних дел является серьезной проблемой. В ней можно выделить три составляющих.

Первая – неуверенность граждан в своей безопасности и слабая надежда на защиту со стороны милиции от преступных посягательств. Вторая – неудовлетворенность значительной части пострадавшего населения результатами обращения в органы внутренних дел. Третья – потенциальная опасность, исходящая от милиции, связанная с нарушением ею прав граждан.

По данным социологических опросов около 25%– 30% взрослого населения ежегодно подвергается преступным посягательствам, каждый четвертый опрашиваемый опасается стать жертвой преступления. В этой связи примечательно, что на фоне значительного уровня виктимизации только в среднем 20% граждан считает себя в той или иной мере защищенными со стороны милиции от преступных посягательств, более 60% не ощущают эту защищенность в достаточной мере, треть  из них отмечает; что милиция не защищает их вовсе (табл. 1).

Таблица 1

Распределение мнений граждан о степени их субъективной защищенности милицией от различных видов преступных посягательств

(в %% от числа опрошенных по оценке защищенности

от каждого вида правонарушений)

Виды преступных посягательств
Степень защищенности населения милицией


Полностью защищает
В значительной мере
В незначительной мере
Никак не защищает

От краж личного имущества
4
16
41
30

От хулиганства
4
15
41
29

От мошенничества
3
11
38
31

От вымогательства
4
16
35
33

От грабежей или разбойных нападений
3
14
39
32

От телесных повреждений или покушений на жизнь
4
15
35
34

От оскорблений и унижений
6
10
30
45

От посягательств на право открыто выражать политические и религиозные взгляды
6
14
28
35

Таким образом, можно заключить следующее: с одной стороны, в массовом сознании существует устойчивый стереотип "незащищенности" общества от одной из наиболее значительных социальных опасностей – криминальной, с другой – граждане признают, что милиция не может или не хочет сегодня выполнять свою основную функцию, обозначенную в Федеральном законе " О милиции," – "защищать жизнь, здоровье, права и свободы граждан…" (ст. 1).

Известно, что обращение за помощью в правоохранительные органы всегда сопряжено, для пострадавшего от преступления человека, с желанием получить адекватную оперативную помощь и с принятием соответствующих мер к преступнику. По данным опроса за последний год 55% пострадавших от преступлений граждан обращались за помощью в органы внутренних дел. Вместе с тем, доля граждан, подвергшихся преступным посягательствам, но не обратившихся за помощью в милицию, на протяжении последних трех лет остается неизменной в интервале 44-45%. 

В то же время можно говорить о значительном снижении в мотивации основного мотива необращения – "неверие в действенную помощь милиции" – с 57%  в 1998 г. до 38%  в 2001 г. (рис 1).
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В наибольшей мере неверие в оказание помощи милицией распространено среди интеллигенции, служащих производственной сферы, предпринимателей, то есть среди образованной и социально деятельной части общества. Это свидетельствует о том, что в перечисленных группах накоплен значительный потенциал заведомо негативного отношения к ее деятельности (рис 2).
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Другая проблемная сторона отношений населения и милиции – это неудовлетворенность значительной части граждан мерами, принятыми по поводу их обращения в органы внутренних дел. Не может оставаться без внимания тот факт, что около 50% заявителей не удовлетворены практическими результатами своего обращения в милицию. В объяснении этого фигурирует целый комплекс мотивов. Наиболее распространенными, по мнению опрошенных, являются "невнимательность, безразличие" к заявлению потерпевшего (38%), "затягивание, волокита" при рассмотрении заявления (27%), то есть факторы незаинтересованного отношения сотрудников милиции к своим служебным обязанностям. К другой группе причин негативного отношения к милиции (менее распространенных, но более глубоко затрагивающих интересы граждан) относятся причины, связанные со злоупотреблением сотрудниками милиции служебным положением и сопряженных с оказанием давления на заявителей. Опрос показал, что каждому десятому гражданину,  неудовлетворенному обращением в милицию, "советовали забрать заявление, изменить показания", и (или) "угрожали нежелательными последствиями", и (или) "приняли незаконное решение", и (или) "выказывали грубое, неуважительное отношение" (рис 3).
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Таким образом, проблема неудовлетворенности граждан результатами своего обращения в милицию, по сути, заключается в отказе населению в предоставлении правоохранительных услуг. Очевидно, органы внутренних дел ориентированы, главным образом, на положительную оценку своей деятельности со стороны административно–бюрократической системы государства (по действующим показателям), а не на одобрение через удовлетворение правоохранительных потребностей граждан. 

Не менее важная проблемная сторона отношений населения и милиции, - это опасения граждан пострадать от произвола сотрудников органов внутренних дел. Данный вид социальной опасности занимает пятое (из девяти наиболее важных для граждан) место. В среднем каждого шестого опрошенного (18%) в 2001 году более всего беспокоит возможность пострадать от незаконных действий сотрудников милиции. Среди отдельных социальных групп эти опасения в большей мере свойственны работникам производственной сферы деятельности, безработным гражданам (рис 4).
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Как показывают результаты опроса, для этого имеются достаточные основания. В текущем году 44% опрошенных приходилось наблюдать действия сотрудников милиции, при которых, по их мнению, допускались нарушения прав граждан. Масштабы наблюдаемости таких явлений говорят сами за себя. Напрашивается неутешительный вывод, что эти негативные явления стали элементами механизма социальных взаимодействий милиции с гражданами (рис. 5).
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Из приведенных гистограмм можно видеть, что по целому ряду позиций распространенность этих явлений среди сотрудников милиции на протяжении последних лет сохраняет стабильно высокий уровень. Наиболее часто наблюдаемыми комбинациями фактов нарушения прав граждан продолжают оставаться:

- грубость с использованием служебного положения;

- бестактность с проявлением жестокости.  

Естественно, и это доказывается результатами исследований, в итоге у населения возникает отрицательный стереотип взаимоотношений с сотрудниками милиции, нежелание контактировать с ними, недоверие к ним. 

Сопоставление ответов на вопрос: "как чаще всего Вы ведете себя, когда приходится иметь дело с милицией", заданный населению в 1993 и 2001 годах, показало очень близкие друг к другу распределения ответов, несмотря на разделяющий опросы большой временной интервал. Около 40% населения в своем общении с милицией практикуют модель деструктивных отношений. Они нервничают, ждут неприятностей, чувствуют неприязнь, раздражение от общения, либо стараются его избежать совсем (табл. 2).

Таблица 2

Характеристика типичных реакций граждан в процессе контактов с сотрудниками милиции

(в % от числа опрошенных по годам)

Характеристика реакций
Распределение ответов респондентов


1993 год
2001 год

Нервничаю, настораживаюсь, жду неприятностей
18
14

Соглашаюсь с замечаниями (спокойно доказываю свою правоту)
33
23

Безоговорочно выполняю все требования, стараясь не осложнять отношения 
24
24

Чувствую неприязнь, раздражение, стараюсь избежать общения
23
22

Возмущаюсь, обещаю жаловаться
2
3

Таким образом, можно видеть, что почти половина населения, имея дело с милицией, находится к ней в контр–позиции. Разумеется, и это доказывают наши исследования, некоторая часть граждан имеет к тому субъективные основания. Однако трудно предположить, что конфликт в отношениях населения и милиции – органичная форма социальных отношений в сфере правоприменительной деятельности. Убедительнее представляется вывод о том, что данные субъекты социальных отношений не настроены на социальное партнерство. Отсюда закономерно, что эта значительная часть населения может быть подвигнута на конструктивное сотрудничество с милицией лишь в том случае, если последняя изменит свое отношение к гражданам, демонстрируя заинтересованное и уважительное к ним отношение.

Подводя итог анализу состояния проблемы взаимоотношений милиции и населения, можно сделать следующее обобщающее заключение:

В плане формулировки научных рекомендаций ВНИИ МВД России уже не раз отмечал, что проблема улучшения взаимоотношений населения и милиции лежит в плоскости совершенствования деятельности последней. Население ожидает от сотрудников милиции не хороших показателей в деле борьбы с преступностью и обеспечения общественного порядка, а добросовестного отношения к своим служебным обязанностям и, что самое главное, уважительного отношения к самому факту обращения гражданина к представителю этого правоохранительного органа. Такое взаимодействие должно строиться на основе  реализации  принципа социального обслуживания.

Опыт исследования отношений населения и милиции показал, что на протяжении ряда лет воспроизводятся одни и те же проблемы. Если исключить заведомое искажение фактов со стороны ОВД (в чем, естественно, они не заинтересованы), то вывод очевиден – проблемы взаимоотношений милиции и населения находятся на периферии деятельности ОВД. Сами они не решаются, простых и  удобных решений их нет. Вместе с тем не является научным открытием то, что ни громкие пафосные декларации, ни распорядительные документы не в состоянии сформировать у сотрудников милиции заинтересованное отношение к делу, чувство высокой гражданской ответственности.

Решение проблемы, на наш взгляд, требует кардинальной комплексной, кропотливой  перестройки работы органов внутренних дел на основе разработки и реализации стратегии социального обслуживания населения. В противном случае проблемные отношения между населением и милицией будут усугубляться, набирая потенциал социального конфликта.

ВНИИ МВД РОССИИ







