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1. Содержание уточненных вариантов прогноза криминальной ситуации в России в 2000 году.


Уточненный криминологический анализ по итогам 9 месяцев 1999 года и соответствующие прогностические модели показывают, что динамика криминальной ситуации в период с января по декабрь 2000 года будет находиться в пределах, описываемых двумя вариантами. Различия в содержании этих вариантов определяются скоростью достижения поставленных целей в сфере борьбы с преступностью, степенью воздействия факторов социально-экономического развития и, в целом, соответствующим вариантом характеристик функционирования экономики в 2000 году.


Первый (условно оптимистический) уточненный вариант прогноза криминальной ситуации в России в 2000 году полностью соответствует первому варианту показателей и характеристик функционирования экономики, уточненных по результатам их рассмотрения в Правительстве Российской Федерации. Применительно к правоохранительной сфере указанный вариант предусматривает безусловное и своевременное исполнение всех мероприятий, запланированных на 2000 год “Федеральной целевой программой по усилению борьбы с преступностью на 1999-2000 годы”, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 10 марта 1999 года № 270.


Следует указать, что первый уточненный вариант прогноза криминальной ситуации предполагает, что в 2000 году будет иметь место некоторое ослабление влияния криминальных факторных комплексов политического, правового, экономического и социально-психологического содержания.


Второй (условно пессимистический) уточненный вариант прогноза соответствует иному варианту социально-экономического развития Российской Федерации. В рамках этого варианта предусматриваются возможные осложнения функционирования экономики, включая недостаточное укрепление доходной части бюджета, рост денежной массы, существенный рост цен и снижение курса национальной валюты. Подобная траектория экономического развития будет способствовать существенному осложнению криминальной ситуации в стране.


Применительно к правоохранительной сфере указанный вариант может означать недостаток средств на полноценное финансирование деятельности правоохранительных органов и сокращение объема мероприятий, запланированных на 2000 год “Федеральной целевой программой по усилению борьбы с преступность на 1999-2000 годы”.


Следует указать, что второй вариант прогноза криминальной ситуации предполагает существенное усиление влияния криминогенных факторных комплексов политического, экономического, социально-психологического и организационного содержания.





2. Криминологические тенденции и уточненные прогнозируемые показатели вариантов развития криминальной ситуации в России в 2000 году.


Реальные значения зарегистрированной преступности по итогам 9 месяцев 1999 года свидетельствует о том, что развитие криминогенной ситуации в стране происходит по наихудшему сценарию. В сложившихся обстоятельствах пессимистическая оценка состояния правопорядка означает суммарное, синхронное повышение криминогенного влияния основных факторных комплексов преступности, совпадающая по времени с наихудшими сценарными условиями экономической и социально-политической обстановки.


В период с января по декабрь 2000 года следует ожидать активизации тех криминологически значимых процессов, которые характеризуются как неблагоприятные, вне зависимости от того, по какому из сценарных вариантов будет происходить функционирование экономики страны. При этом скорость криминализации общества и конкретные значения напряженности криминальной ситуации будут в значительной мере определяться экономическими и социальными характеристиками, которые будут иметь место в реально складывающихся обстоятельствах с января по декабрь 2000 года.


Суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые могут быть совершены в России в 2000 году, может составить 3400 тыс., что не имеет аналогов в отечественной послевоенной истории. Речь идет о качественно новом криминологическом феномене, который означает необратимый социально-психологический сдвиг, вовлекающий огромное количество населения в противоправные отношения.


Особую тревогу вызывает прогнозируемый рост тяжких преступлений - разбоев, краж и грабежей. Темпы прироста количества указанных преступлений могут составить при наихудшем сценарии развития 12,5%, 13,3% и 16,4% соответственно. Подобные темпы разрастания криминальных проявлений имели место в 1989-1992 гг., когда ежегодный прирост преступности составлял от 23% до 25%. 


Корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2000 года станет для органов внутренних дел сложнейшей проблемой, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем сил и средств правоохранительного потенциала страны. Количество выявленных преступлений экономической направленности может возрасти на 19,4%.


В течение 12 месяцев прогнозируемого периода сохранится социально-опасная тенденция роста количества зарегистрированных умышленных убийств: их объем может возрасти на 9,8% относительно показателей 1999 года. При этом количество хулиганств увеличится на 20,0%. 


Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан будет оставаться уличная преступность. В 2000 году на улицах, площадях и скверах может быть совершено около 244 тыс. преступлений, что на 19,6% больше, чем ожидается по итогам 1999 года. При этом количество убийств, совершенных на улицах, сохранится на существующем уровне, однако существенно возрастет число уличных краж (на 16,8%) и грабежей (на 18,2%).


Крайне негативной ожидается ситуации с рецидивной преступностью и преступностью несовершеннолетних. В 2000 году несовершеннолетними может быть совершено около 235 тыс. преступлений (+9,3%), гражданами, ранее совершавшими преступления - 820 тыс. (+14,7%). Увеличится и весьма значительно количество преступлений, совершенных группой лиц (+17,4%), а также гражданами в состоянии наркотического (+25,5%) и алкогольного (+10,0%) опьянения.


Таким образом, уточненный прогноз преступности в России на 2000 год характеризует состояние нашего общества в целом как приближающегося к критической отметке, за которой возможно хаотическое, неконтролируемое развитие не только криминальной, но также политической и экономической ситуации. Акцентированные здесь тенденции соответствуют второму, неблагоприятному варианту развития криминальной обстановки. Основные показатели первого, более благоприятного варианта прогноза, имеют существенные отличия в сторону “облегчения” криминального бремени, а именно: 


- общий объем регистрируемой преступности - 3050 тыс. (+5,2%);


- количество выявленных лиц - 1740 тыс. (+6,1%);


- количество умышленных убийств - 30,9 тыс. (+1,6%);


- количество причинений тяжкого вреда здоровью - 50,1 тыс. (+7,5%);


- количество изнасилований - 8,5 тыс. (+6,3%);


- количество грабежей - 145 тыс. (+8,6%);


- количество разбоев - 39,6 тыс. (+1,5%);


- количество краж - 1320 тыс. (+4,8%);


- количество преступлений экономической направленности - 317 тыс. (+10,2%).


Перечисленные прогнозные значения оптимистического варианта развития криминальной ситуации следует характеризовать как “интенсивное сдерживание нарастающей криминальной волны”.


Однако достижение этих показателей может быть обеспечено лишь в случае комплексного, наступательного характера правоохранительной деятельности, подкрепленной мощным потенциалом бюджетного финансирования.


Более подробные сведения об основных показателях прогноза и социально-криминологической характеристики преступности содержаться в таблицах 1,2.


3. Заключительный вывод.


Практическое использование представленных уточненных прогнозных вариантов должно быть направлено на максимальную активизацию и совершенствование государственно-плановой, организационно-управленческой и правоохранительной деятельности всех органов, призванных осуществлять жесткий контроль за криминальной ситуацией в стране. 


Эффективность осуществления системного криминологического прогнозирования в значительной степени обусловлена организацией постоянного мониторинга за состоянием преступности в стране. В такой ситуации действенной схемой защиты от сползания социума в криминальную пропасть является: ежемесячный анализ характеристик преступности, сравнение с прогнозом, выявления опасных тенденций, принятие организационно-управленческих, в том числе бюджетных мер по возвращению ситуации к траектории первого варианта прогноза.


Отслеживаемое таким образом состояние криминогенной обстановки с обеспечением адекватных мер превентивного характера позволит к концу 2000 года сохранить контроль за ситуацией и, при благоприятных обстоятельствах, добиться некоторого улучшения показателей по сравнению с прогнозируемыми данными.
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