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Введение

Социально-экономическое прогнозирование является важнейшей функцией современного государственного управления. Это – деятельность федеральных органов законодательной и исполнительной власти по разработке, утверждению, корректировке государственных прогнозов развития Российской Федерации и их использованию в управлении развитием общества. Результаты государственного прогнозирования социально-экономического развития страны используются федеральными органами власти и органами местного самоуправления для принятия конкретных решений в области внешней и внутренней политики.

В соответствии с действующим федеральным законодательством в сфере государственного прогнозирования
, прогнозы социально-экономического развития включают научно обоснованные количественные показатели и качественные характеристики темпов и пропорций экономического развития, динамики и структуры производства и использования валового внутреннего продукта, научно-технического прогресса, сводного финансового баланса и платежного баланса, денежно-кредитной, налоговой и бюджетной систем, фондового рынка, внешнеэкономической деятельности, динамики производства и потребления товаров (работ, услуг) по отраслям и важнейшим товарным группам, доходов населения, уровня и качества жизни, экологической обстановки, социальной структуры общества, развития систем образования, здравоохранения и социального обеспечения населения.

Криминальная ситуация, складывающаяся в современном российском обществе, является неотъемлемой составной частью социально-экономической обстановки в стране, определяется этой обстановкой и оказывает негативное воздействие на все сферы общественного развития. По этой причине разработку криминологических прогнозов следует рассматривать в качестве важного звена в единой системе государственного прогнозирования и планирования Российской Федерации.

В соответствии с указанием Министра внутренних дел Б.В. Грызлова от 04 апреля 2001 года № 1/6415, Всероссийским научно-исследовательским институтом МВД России в мае текущего года разработаны криминологические материалы к заседанию Правительства по вопросу «Об основных параметрах прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2002 год и на период до 2004 года и основных характеристиках проекта федерального бюджета на 2002 год и на период до 2004 года»
. За истекший, с мая по июль 2001 года период, криминогенная обстановка в стране, а также факторные комплексы преступности претерпели некоторые изменения, что позволило уточнить модель криминологического прогноза и более строго обосновать расчетные показатели вариантов развития криминальной ситуации на среднесрочную перспективу.

Предлагаемые прогностические материалы содержат анализ тенденций преступности и их влияния на прогнозируемую перспективу с учетом различных траекторий социально-экономического развития страны. Структура и содержание материалов ориентирована на подготовку соответствующих управленческих решений в сфере борьбы с преступностью.

1. Прогностическая модель развития
криминальной ситуации в России до 2004 года

Современная прогностическая модель развития криминальной ситуации в России на период до 2004 года базируется на устойчивой зависимости между статистическими характеристиками преступности и складывающимся вектором социально-экономического развития общества. Наиболее значимыми детерминантами для соответствующего криминологического прогноза являются те социальные, экономические и политические процессы, которые будут доминировать в стране в рассматриваемой перспективе.

Сложившаяся по итогам истекшего десятилетия модель развития России характеризуется принципиально новой политической и социально-экономической реальностью. Она представляет собой сложную, динамично развивающуюся общественную систему, обладающую как позитивными, так и негативными чертами.

С 1998-1999 гг. социально-экономическое развитие страны осуществлялось под влиянием группы факторов, сформировавшихся в период кризиса или непосредственно после него, и, прежде всего, связанных с ликвидацией ряда накопившихся в докризисный период диспропорций в экономике. Эти факторы способствовали посткризисному восстановлению экономики, которое происходило в несколько этапов.

На первом этапе низкий курс рубля в сочетании с умеренно низкими тарифами на услуги естественных монополий и динамикой заработной платы определили низкие издержки и способствовали росту прибыли отраслей и инвестиций.

Второй этап характеризовался восстановлением возрастающей динамики мировых цен, стабилизацией и улучшением социально-политической и экономической ситуации, вызванной окончанием президентских выборов, принятием второй части Налогового кодекса и Стратегии развития страны на долгосрочную перспективу. В этот период возрос платежеспособный спрос населения.

Третий период характерен тем, что укрепление рубля и ускоряющийся рост импорта приостановили позитивное для страны импортзамещение, выявив недостаточную конкурентоспособность российской промышленности.

К началу 2001 года отчетливо проявилась тенденция исчерпания действия факторов посткризисного роста, что отразилось в неравномерности экономической динамики и замедлении темпов социально-экономического развития. Фаза непосредственного использования преимуществ посткризисной экономики завершилась.

Применительно к показателям прогноза криминальной ситуации, указанные экономические реалии выступают в качестве мощного криминологического факторного комплекса, который оказывает существенное влияние на развитие обстановки наряду с иными факторами преступности - социально-политическими, правовыми, организационными, психологическими, медицинскими, технологическими и пр.

С учетом наиболее вероятного развития обстановки и реализации общегосударственных мер по укреплению положительных тенденций в сфере борьбы с преступностью, прогноз криминальной ситуации определяется исходя из конкретных вариантов количественно-качественных характеристик социально-экономического развития страны, закрепленных планируемой бюджетной политикой, проектом государственного бюджета на 2002 год, а также расчетными материалами Минэкономразвития, других министерств и ведомств до 2004 года.

Прогностическое, научно-криминологическое и программно-целевое содержание ключевых параметров проекта федерального бюджета на 2002 год и на период до 2004 года, утвержденных Правительством Российской Федерации на заседании 7 июня 2001 года
, представляется достаточно существенным. Указанный документ разработан на основе углубленного анализа социально-экономического развития России за предшествующий период и обобщает ряд обоснованных государственных прогнозов дальнейшего развития на среднесрочную перспективу. Применительно к предстоящему экономическому этапу утвержденные параметры бюджета определяют основные целевые показатели, приоритеты и направления государственной политики, фиксируют объективные ограничения и характеризуют факторы дальнейшего социального развития на ближайшие годы.

Перспективы правоохранительной деятельности теснейшим образом связаны с указанными бюджетными направлениями, так как борьба с преступностью является сегодня одним из основных направлений внутренней политики государства. Результаты этой борьбы представляются важным целевым индикатором развития общества, одним из приоритетов социального управления. При этом реально складывающаяся криминальная ситуация рассматривается как объективная угроза и как мощный негативный (тормозящий) фактор экономического и социального развития страны на среднесрочную перспективу. С криминологической точки зрения особо существенным является то, что преступность сама по себе является продуктом соответствующего социально-экономического развития общества, а значит имеет место сложная обратная связь: «развитие общества ( рост преступности ( торможение социального развития ( усиление борьбы с криминалом» и т.д.

Варианты прогноза социально-экономического развития страны базируются в первую очередь на утвержденных Правительством ключевых параметрах бюджета, а также на обоснованных экономических моделях, в том числе на разработках Министерства экономического развития и торговли. При этом подразумевается безусловная действительность намеченных Правительством Российской Федерации мер в социальной и хозяйственной сфере.

Основной, соответствующий утвержденным ключевым параметрам бюджета, вариант развития страны на 2002 год характеризуется следующими количественными значениями. Валовый внутренний продукт (ВВП) составит около 10 триллионов рублей, бюджет бездефицитный, расходы и доходы государства составят немногим менее 1,5 триллионов рублей, темп инфляции 12-14%% за год, среднегодовой курс доллара – около 31,6 рублей. Принципиально важным является тот факт, что доходные источники рассчитаны исходя из прогнозной цены экспортируемой нефти в размере 17 долларов за баррель. На основе этой величины зафиксирован неснижаемый минимум непроцентных расходов, а стабилизационные отчисления будут формироваться в случае соответствующего увеличения доходной части бюджета.

Дальнейшее, после 2002 года, развитие страны достаточно полно отражено Сценарными условиями, разработанными Министерством экономического развития и торговли
 применительно к двум возможным вариантам социально-экономической динамики. При этом оба варианта (сценария) основываются на том, что потенциальные резервы роста посткризисной экономики еще не исчерпаны. Наиболее значимые резервы развития обнаруживаются в активизации факторов среднесрочного и долгосрочного характера. Констатируется, что для перехода к действию новой группы факторов потребуется некоторый трансформационный период, характеризующийся более умеренными темпами экономического роста.

Оба варианта (сценария) прогноза социально-экономического развития объединены единством целевых параметров, приоритетов и направлений экономической политики. К наиболее важным из них относятся:

Оба варианта (сценария) прогноза социально-экономического развития предусматривают безусловное исполнение первой части Федерального бюджета, то есть полномасштабное финансирование государственных обязательств, включая сферу правоохранительной деятельности и усиление борьбы с преступностью.

Помимо принципиального, стратегического единства, имеются и определенные криминологические различия двух вариантов (сценариев) социально-экономического развития страны, разработанных Министерством экономического развития и торговли, однако их вес не следует переоценивать.

Первый вариант исходит из принципа консервативного макроэкономического прогноза, исходящего из пессимистической оценки значений цен на товары российского экспорта. Реализация данного варианта запланирована первой частью Федерального бюджета.

Второй вариант исходит из сценария возможности сохранения в целом благоприятных внешних и внутренних условий развития экономики, в первую очередь – сохранение более высоких экспортных цен. Возможная реализация этого варианта обеспечит наполнение второй части Федерального бюджета, из которой может формироваться резерв для обеспечения стабильного развития страны в менее благоприятные периоды, а также решение масштабных стратегических задач.

Исследования, проведенные ВНИИ МВД России показали, что макроэкономические показатели являются не единственными и далеко не главными факторами, влияющими на развитие криминальной ситуации в стране. Достаточно указать на тот факт, что в период наилучших условий посткризисного экономического развития, в России был зарегистрирован беспрецедентный пик регистрируемой преступности на уровне 2056 преступлений за 12 месяцев на 100 тыс. населения (февраль 2000 года).

Криминологическая траектория развития современного общества в большей степени определяется тем, будет ли обеспечено достижение целевых социально-экономических параметров, приоритетов и выполнение программ, содержащих в себе антикриминогенные, социально-стабилизирующие факторы. При этом большое значение принадлежит конкретному объему финансирования сферы охраны общественной безопасности и борьбы с преступностью.

Принципиальнейшее значение для снижения криминальной напряженности в стране имеет строгое исполнение Федеральной целевой программы по усилению борьбы с преступностью на 2001-2003 годы, а также реализация внутриполитических приоритетов, имеющих серьезное антикриминальное содержание: «Развитие инфраструктуры», «Новое поколение», «Новая экономика», «Реформирование правосудия», «Безопасность жизнедеятельности и сохранения окружающей среды» и др. Общество стоит перед необходимостью остановить безудержное «воспроизводство» преступности, которое происходит за счет криминализации всех сфер гражданской деятельности, вовлечения молодежи и несовершеннолетних в преступную среду, разрушения морально-нравственных устоев, внедрения идеологии насилия в повседневную социальную практику.

Исследования взаимосвязи и взаимозависимости социально-экономической динамики с процессами криминализации общества проводятся Институтом социально-политических исследований РАН совместно с коллективом ВНИИ МВД России с 1995 года. Они позволили построить математические модели многофакторности криминологических процессов и получить данные о сложной структуре детерминации современной преступности в России.

Рассчитанные таким образом варианты прогноза криминальной ситуации отвечают требованиям подготовки и представления материалов к заседаниям Правительства Российской Федерации.
 Эти варианты не могут и не должны однозначно определяться макроэкономическими вариантами (сценариями) социально-экономического развития, разрабатываемыми Министерством экономического развития и торговли. Между социально-экономическими вариантами (сценариями) и вариантами криминологического прогноза существует относительная, вероятностная, а не причинно-следственная связь.

Исходя из принципов вариативности и верифицируемости криминологического прогнозирования, остановимся на двух вариантах криминологического прогноза на среднесрочную перспективу.

Базовая модель оптимистического варианта параметров прогноза криминальной ситуации на среднесрочный период ориентирована на достижение целевых параметров и приоритетов, закрепленных Стратегией развития страны на долгосрочную перспективу
, Основными направлениями социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу
, Бюджетным посланием Президента Российской Федерации «О бюджетной политике на 2002 год»
, а также утвержденными Правительством ключевыми параметрами проекта федерального бюджета на 2002 год и до 2004 года
 и иными концептуальными документами.

Модель основана на предположении, что основные макроэкономические характеристики будут отражать процесс укрепления социальной политики и модернизации отечественной экономики.

Запланирована растущая динамика объема ВВП с величины 8480 млрд. руб. в 2001 году до 13300-13450 млрд. руб. в 2004 году. При этом индекс потребительских цен снизится с величины 114-116% в 2001 году до величины 107-110% в 2004 году. Уровень общей безработицы снизится с 10,3-10,5% в 2001 году до величины в 10,1% (от всего экономически активного населения) в 2004 году.

Предусматривается, что в течение 2002-2004 гг. будут успешно решены первоочередные задачи социальной политики в соответствии с главными стратегическими ориентирами: последовательное повышения уровня жизни населения, снижение социального неравенства, сохранение и преумножение культурных ценностей России, восстановление экономической и политической роли страны в мировом сообществе.

Достижение поставленных целей может быть достигнуто только в результате коренной модернизации отечественной экономики, которая позволит обеспечить промышленный и сельскохозяйственный рост, устойчиво опережающий рост мировой экономики, и создать базу для повышения уровня жизни граждан.

Если опираться на перспективы оптимистического варианта основных показателей прогноза социально-экономического развития России на 2002-2004 годы, разработанного Минэкономразвития, то наилучший, наиболее благоприятный вариант экономических показателей будет содержать к концу 2004 года следующие индикативные показатели: численность населения – 142,2 млн. человек; продукция промышленности – 9470 млрд. руб.; инвестиции в основной капитал – 2670 млрд. руб.; иностранные прямые инвестиции – 8 млрд. долл. США; оборот розничной торговли – 4480 млрд. руб.; фонд заработной платы – 3010 млрд. руб.; реальные доходы населения – 107% к уровню 2003 года и 128% к уровню 2000 года.

Перечисленные проектировки следует условно оценивать как позитивные, положительно влияющие на общесоциальную обстановку в стране.

Соответствующая траектория развития криминальной ситуации предусматривает ослабление негативного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может быть достигнуто в результате принятия радикальных мер по укреплению правопорядка, в том числе полномасштабной реализации всех мероприятий, запланированных государственными программно-целевыми документами антикриминальной направленности.

При этом достижение ощутимых результатов на пути оздоровления российского социума подразумевает целенаправленную и осознанную концентрацию усилий всего общества в деле защиты от нависшей над страной криминальной угрозы. Бюджетные (постатейные) расходы на правоохранительную деятельность и национальную оборону в 2002 году несколько уменьшаться, однако внутренняя структура этих расходов будет оптимизирована таким образом, чтобы это не ухудшило финансового обеспечения сферы борьбы с преступностью. В последующем, в 2003-2004 годах, финансирование правоохранительной деятельности будет возрастать согласно требованиям органов, осуществляющих государственные функции в сфере правопорядка.

В этом смысле оптимистический вариант прогноза основывается на том предположении, что в течение предстоящих трех лет будет существенно активизирована государственная политика борьбы с преступностью.

Планируется радикальное укрепление системы правоохранительной деятельности, в том числе – проведение судебной реформы, оптимизация деятельности органов внутренних дел, совершенствование работы прокуратуры. Так, в соответствии с утвержденными Правительством России ключевыми параметрами федерального бюджета на 2002 год, финансовое наполнение судебной реформы предусматривает увеличение выделяемых средств на 7,8 млрд. рублей относительно уровня 2001 года. Начнут эффективно функционировать арбитражные суды и мировые судьи, произойдет укрепление судов общей юрисдикции, увеличится в 1,6 раза денежное содержание членов судейского корпуса.

Уголовно-правовое обеспечение государственной политики в сфере борьбы с преступностью будет осуществляться путем совершенствования действующего Уголовного кодекса. Планируется провести уточнение положений, обозначающих пределы уголовной ответственности применительно к наиболее опасным преступлениям, оптимизацию условий и порядка реализации уголовной ответственности, а также расширить использование поощрительных норм уголовного законодательства. В части уголовно-процессуального обеспечения государственной политики в сфере борьбы с преступностью, вступит в действие вновь принятый Уголовно-процессуальный кодекс
, имеющий приоритетную нацеленность на достижение равенства граждан перед законом и судом, на объективность и императивность защиты прав, свобод и законных интересов граждан - участников процесса, а также независимость правоохранительных органов при осуществлении производства по уголовным делам, при осуществлении правосудия и оперативно-розыскной деятельности.

В части обеспечения исполнения уголовных наказаний запланировано дальнейшее совершенствование учреждений и органов, исполняющих наказание, углубление дифференциации условий их отбывания, строгий контроль за исполнением наказаний, развитие материально-бытового, медико-санитарного, пенсионного обеспечения осужденных, обеспечение свободы совести, обязательности трудовой деятельности и необходимого образования в местах лишения свободы. Предполагается, что уголовно-исполнительных кодекс в процессе законодательного совершенствования позволит обеспечить разумное смягчение наказаний для определенных категорий осужденных и оказание социально-адаптирующей помощи при их освобождении.

Законодательные и исполнительные акты, связанные с амнистированием и помилованием осужденных будут отличаться взвешенностью с тем, чтобы не допустить освобождения из мест лишения свободы тех граждан, которые представляют криминальную опасность для общества.

Деятельность органов внутренних дел в сфере борьбы с преступностью будет постоянно совершенствоваться за счет оптимизации организованной структуры МВД России и концентрации имеющихся сил и средств милиции на основных, наиболее важных направлениях правоохранительной деятельности.

Применительно к федеральным программам и планам, государственным заказчиком которых является Министерство внутренних дел, оптимистический прогнозный вариант предусматривает их полное и своевременное финансирование, а также возможность оперативных организационно-финансовых корректировок в случае непредвиденных обострений криминальной напряженности. При этом, по итогам выполнения программных требований, поставленных перед личным составом руководством Министерства, к началу 2002 года будут сформулированы уточненные приоритеты практической деятельности органов внутренних дел, которые будут включать следующие проблемные разделы: преодоление криминализации экономики; защита всех форм собственности; борьба с коррупцией; противодействие организованной преступности; борьба с терроризмом; повышение эффективности раскрытия и расследования тяжких преступлений; создание системы профилактики правонарушений несовершеннолетних; безусловное и повсеместное обеспечение общественного порядка; совершенствование правовой базы деятельности ОВД. Эти проблемы будут успешно решаться в ходе реализации Федеральной целевой программы по усилению борьбы с преступностью на 2001-2003 годы.

Таким образом, прогностическая модель оптимистического варианта развития криминальной ситуации в России на 2002 год и до 2004 года предусматривает достижение целевых социально-экономических параметров, приоритетов Правительства Российской Федерации. Подразумевается суммарное влияние на обстановку благоприятного сценария социально-экономического развития, принятие радикальных мер по укреплению правопорядка и ослабление криминогенности иных факторных комплексов преступности (политических, психологических, межнациональных, организационных и пр.). Количественное значение параметрической модели оптимистического варианта прогноза выражается стабилизацией числа зарегистрированных преступлений на уровне статистических показателей 2000-2001 года с ежегодными колебаниями (± 3,5%) от указанного уровня. При этом в 2001 году прирост составит +3,5%, в 2002 году +2,0% относительно уровня 2001 года, в 2003 году +0,9% относительно уровня 2002 года, а в 2004 году будет достигнуто снижение на 0,6% относительно уровня 2003 года. Это означает, что «внутренний» потенциал инерции криминальных процессов столь велик, что даже реализация благоприятного социально-экономического сценария позволит лишь сдерживать нарастание криминальной волны с последующей стабилизацией и медленным снижением объема регистрируемой преступности.

Обратим внимание, что подобное значение базовой составляющей описанного варианта параметров прогноза является наиболее благоприятным; оно достижимо лишь при серьезной переориентации государственного бюджета на обеспечение национальной безопасности России от нависшей угрозы массовой криминализации общества.

Модель пессимистического варианта параметров прогноза развития криминальной ситуации на среднесрочный период ориентирована на замедленную траекторию развития общества, которая не позволит обеспечить своевременное достижение целевых социально-экономических параметров, приоритетов и будет сопровождаться невыполнением (или неполным выполнением) государственных программ, содержащих принципиальные антикриминогенные, социально-стабилизирующие факторы. Указанная траектория может иметь место в том случае, если развитие по пессимистическому варианту Сценарных условий функционирования экономики в 2002 году и на период до 2004 года будет непомерно отягощено внешне- и внутриэкономическими проблемами. Этот сценарий подразумевает осложнение реструктуризации внешнего долга России, негативные тенденции в динамике цен мирового рынка на сырьевые ресурсы, существенный рост инфляции в стране, невыполнение плановых требований федеральных инвестиционных программ, замедление в реализации ряда первоочередных мер укрепления доходной части бюджета. Произойдет более существенный рост цен, значительное снижение курса национальной валюты, что заметным образом определит замедление выхода на целевые макроэкономические показатели, заданные бюджетными проектировками на 2002 год и программными документами Правительства Российской Федерации.

Вероятность подобного сценария развития социально-экономической обстановки следует учитывать с особым вниманием. К настоящему времени остаются нерешенными многие системные и финансовые проблемы, от которых зависит успешный выход на целевые бюджетные показатели 2001 года. Так, согласно расчетам Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования ИНП РАН установлено, что в случае если ряд имеющихся негативных тенденций в экономике сохранит свои тенденции, то прирост среднегодового ВВП может составить по итогам 2001 года значение, существенно ниже запланированного
. А это, в свою очередь, может самым негативным образом сказаться на сценарии дальнейшего, до 2004 года, экономического развития.

В Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации 3 апреля 2001 года отмечается, что «у нас сохраняются серьезные риски – и экономические, и социальные. Об этом свидетельствуют оставшиеся зимой без тепла и света российские города, многочисленные аварии в изношенном коммунальном хозяйстве страны. Об этом говорят масштабные техногенные катастрофы, продолжавшие преследовать нас весь прошедший год. В последние месяцы вызывает беспокойство ухудшение ряда ключевых экономических показателей – особенно на фоне неустойчивого развития мировой экономики»
.

Траектория развития криминальной ситуации, соответствующая неблагоприятному экономическому сценарию, предусматривает увеличение интенсивности криминогенного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может сложиться в результате ослабления и неэффективности мер борьбы с криминализацией общества. При этом подразумевается рост криминогенности внутриэкономической политики, недофинансирование правоохранительных органов, невыполнение целевых требований международных, в том числе в рамках СНГ, а также и федеральных программ по усилению борьбы с преступностью, непринятие своевременных антикоррупционных мер, разрушение системы профилактики преступлений, углубление правового нигилизма населения, внедрение в массовое сознание стереотипов противоправного поведения, рост общественного неверия в способность государства обеспечить защиту граждан от криминальных посягательств.

В стране будет продолжаться «воспроизводство» преступности за счет дальнейшей криминализации всех сфер повседневной человеческой деятельности, вовлечения молодежи и несовершеннолетних в преступную сферу, роста насилия в семейно-бытовой сфере, внедрения криминогенных моделей разрешения конфликтов в социальную практику.

Достижение отдельных, локальных результатов в сфере борьбы с преступностью будет реализовываться посредством использования ранее накопленных ресурсов, неоправданной интенсификации деятельности правоохранительных органов, переориентации имеющихся сил и средств на решение текущих, сиюминутных задач в ущерб стратегическим целям декриминализации общества. 

Таким образом, модель пессимистического варианта развития криминальной ситуации на 2002 год и на период до 2004 года представляет собой суммарное влияние на обстановку неблагоприятного сценария социально-экономического развития и ряда иных усиливающихся криминогенных факторных комплексов.

Количественная характеристика модели пессимистического варианта прогноза выражается ежегодным приростом числа зарегистрированных преступлений, который в 2002 году составит 9,5% относительно аналогичного показателя 2001 года, в 2003 году +9,1% относительно 2002 года, а в 2004 году +8,5% относительно показателя 2003 года.

Практика социально-экономического и криминологического прогнозирования последних лет показывает, что реальная траектория развития прогнозируемых процессов соответствует, как правило, промежуточному варианту сценарных условий. Модель наиболее вероятного развития криминальной ситуации в 2002 году и на период до 2004 года соответственно характеризуется усредненными количественными и качественными характеристиками, находящимися в интервале между оптимистическим и пессимистическим вариантом прогноза.

2. Текущие криминологические тенденции
и их влияние на прогнозируемую перспективу

Проводимый Всероссийским научно-исследовательским институтом МВД России криминологический мониторинг свидетельствует о том, что несмотря на усиление общегосударственных мер по борьбе с преступностью, криминальная картина в стране остается достаточно сложной. Динамика преступности развивается в 2001 году по усредненной модели, т.е. в интервале между оптимистическим и пессимистическим вариантом прогноза. Имеет место с одной стороны - некоторое повышение криминогенного влияния отдельных факторных комплексов преступности, а с другой – заметный рост общефедеральных усилий по борьбе с преступностью.

Тенденции в преступности текущего года характеризуются определенной противоречивостью, так как имеет место заметное увеличение массива зарегистрированных преступлений и роста напряженности оперативной обстановки в сфере деятельности органов внутренних дел на фоне происходящего в стране укрепления правоохранительных функций государства и усиления борьбы с криминализацией общества.

По итогам шести месяцев 2001 года в Российской Федерации зарегистрировано 1563,2 тыс. преступлений, что на 67,5 тыс. (4,5%) больше, чем за аналогичный период прошлого года. При этом рост зарегистрированной преступности отмечен в 66 субъектах Федерации, между тем как снижение имеет место лишь в 23субъектах.

Темпы прироста тяжких и особо тяжких преступлений (7,9%) превысили темпы прироста общего массива регистрируемой преступности. Их удельный вес в общем числе зарегистрированных преступлений увеличился с 57,8% в январе-июне 2000 года до 59,7% в первом полугодии текущего года. Зарегистрированное количество тяжких и особо тяжких преступлений за 6 месяца 2001 года составило 933,8 тыс.

По сравнению с аналогичным периодом 2000 года, за шесть месяцев 2001 года усилились негативные тенденции в динамике преступлений против личности. По итогам полугодия отмечается рост количества убийств (14,2%), фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (11,1%), фактов похищения человека (26,8%).

Как и в прошедшем году, почти половину всей регистрируемой преступности (48,7%) составляют такие корыстные и корыстно-насильственные преступления как кража – 666,4 тыс. (3,2%), грабеж – 72,6 тыс. 19,7%), разбой – 21,7 тыс. (20,8%). При этом каждое восьмое (11,8%) регистрируемое преступление – это квартирная кража.

Из общего числа разбойных нападений каждое третье (32,4%) было сопряжено с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище.

По итогам шести месяцев 2001 года количество преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, возросло на 3,6%. При этом на 11,6% повысилось регистрируемое количество хищений и вымогательств оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. С применением оружия в январе-июне 2001 года было совершено 13,5 тыс. преступлений, что на 3,9% больше, чем в аналогичном периоде прошлого года.

В истекшем периоде текущего года отмечен рост преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. За 6 месяцев 2001 года подобных преступлений зарегистрировано 130,2 тыс., что на 11,3% больше, чем за I полугодие 2000 года. При этом активизировалась деятельность органов внутренних дел по пресечению сбыта наркотических средств и психотропных веществ (выявлено и зарегистрировано 47,9 тыс. таких преступлений, что на 73,5% больше, чем за аналогичный период прошлого года).

Отмечается некоторое ухудшение показателей, характеризующих криминальную ситуацию в общественных местах, где было зарегистрировано 127,1 тыс. преступлений, то есть на 0,5% больше, чем в за 6 месяцев 2000 года. На улицах, площадях, парках и скверах было совершено 3,5 тыс. разбойных нападений (24,8%), 3,1 тыс. фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (9,2%), 21,2 тыс. грабежей (17,3%).

Перечисленные негативные сдвиги в динамике регистрируемой преступности показывают, что некоторая стабилизация криминальной напряженности, отмечавшаяся по итогам 2000 года, оказалась крайне неустойчивой. Особо показательно то, что возросшие неблагоприятные изменения криминогенной обстановки достаточно сильно коррелируют с экономическими показателями развития страны в текущем году. Государственный бюджет I полугодия в целом исполнен в запланированном объеме, однако дополнительные доходы текущего периода ориентированы в основном на обслуживание внешнедолговых обязательств. Темпы инфляции по итогам 6 месяцев 2001 года превысили 12%, что вдвое выше запланированного уровня.

Сохраняются проблемы, связанные с жизнеобеспечением населения, промышленным производством, инвестиционным климатом, а также с налогообложением.

Уровень жизни граждан остается пока крайне низким. Инвестиционные поступления в отечественную экономику растут крайне медленно. Суммарная капитализация российского фондового рынка не превышает величины 50 млрд. долларов. Экономика страны продолжает оставаться рентной, а не производительной.
 По оценкам Министра экономического развития и торговли Г.О. Грефа негативные финансово-экономические процессы, характеризуемые как «галландская болезнь», представляют сегодня реальную опасность для общества. Они заключаются в том, что рост экспортной выручки в России позволяют наращивать капитальные вложения в добычу нефти и газа, без необходимого стране увеличения промышленного производства.

Аналогично экономическим, криминологические показатели текущего года выглядят неблагоприятно. Относительно криминологических характеристик 1997-1998 года, а также предшествующего, 2000 года, в текущем периоде имеет место существенный рост объема всей преступности и наиболее «тяжких» ее составляющих. Не смотря на некоторое снижение продолжает оставаться тревожной социально-криминологическая характеристика преступности.

По итогам 6 месяцев 2001 года выявлено 857,2 тыс. лиц, совершивших преступления (–4,4%). Количество женщин, совершивших преступления составило 144,6 тыс. чел. (–2,2%). Каждое третье (30,4%) расследованное преступление совершено лицами ранее совершавшими преступления, каждое пятое (19,3%) – в состоянии алкогольного опьянения, каждое шестое (18,8%) – в группе, каждое одиннадцатое (8,6%) – несовершеннолетними или при их участии.

Следует особо отметить, что на фоне роста криминальной напряженности, растет результативность деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с экономической преступностью, что существенно отражается на количестве выявляемых и пресекаемых преступных посягательств.

В течение 6 месяцев 2001 года выявлено 228,8 тыс. преступлений экономической направленности, что на 5,9% больше, чем за аналогичный период прошлого года. За совершение преступлений экономической направленности в уголовной ответственности привлечено 92,55 тыс. человек (9,6%). Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений в числе выявленных преступлений экономической направленности, следствие по которым обязательно, составил 40,9%.

Продолжает оставаться высоким рост числа выявленных преступлений, связанных с потребительским рынком (13,2%), с финансово-кредитной системой (28,4%) и с внешнеэкономической деятельностью (65,5%). Всего их зарегистрировано, соответственно: 26,4тыс., 41,04 тыс. и 6,5 тыс. преступлений.

В сфере экономической деятельности выявлено 31,9 тыс. (18,2%) преступлений; против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления – 15,03 тыс. (-0,4%).

Помимо активизации деятельности ОВД в сфере борьбы с преступностью экономической направленности, следует отметить положительную динамику и на иных направлениях борьбы с криминалом. По итогам 6 месяцев 2001 года отмечается снижение количества преступлений, совершенных группой лиц – до 206,8 тыс. (7,6%), а также преступлений, совершенных несовершеннолетними – 94,6 (–6,5%). Уменьшается объем рецидивной преступности – количество преступлений, совершенных лицами, ранее совершавшими преступления, составило 334,8 (–2,1%).

Следует особо отметить, что в системе органов внутренних дел приняты меры по укреплению регистрационной дисциплины, что в свою очередь, находит отражение в статистической картине преступности.

Перечисленные криминологические особенности текущего периода способны оказать самое непосредственное влияние на состояние криминальной ситуации как в 2002 году, так и на весь период вплоть до 2004 года. Имеющая место тенденция возрастания объема и уровня преступности может продлиться достаточно долго, так как в настоящее время наблюдается «суммирование» долгосрочной, глобальной тенденции криминализации общества, с другой, колебательной тенденцией, период роста которой может составить 1,5-2 года. На фоне неослабевающего действия криминогенных факторных комплексов, криминальная ситуация в среднесрочной перспективе может сложиться гораздо более напряженной, нежели это имеет место в настоящее время.

3. Уточненные показатели прогноза
развития криминальной ситуации в 2002 году

На прогнозируемые показатели криминальной ситуации в 2002 году будут оказывать влияние краткосрочные и долговременные криминогенные тенденции.

Так, в период с января по декабрь 2002 года следует ожидать активизацию определенных процессов в преступности, которые характеризуются как неблагоприятные. При этом скорость криминализации общества и конкретные значения параметров прогноза будут в значительной мере определяться инерционностью влияния кризисных социально-экономических проявлений прошлых лет и активностью действий Президента, Правительства и Федерального Собрания Российской Федерации на основных направлениях борьбы с преступностью.

Суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые могут быть совершены в России в 2002 году, может составить 3347 тыс., что соответствует общему уровню преступности в размере 2329 преступления на 100 тыс. населения (пессимистический вариант параметров прогноза)
. Речь идет о качественно новом криминологическом феномене, который означает необратимый социально-психологический сдвиг, включающий огромное количество населения в противоправные отношения. При этом достаточно тревожным является прогнозируемый рост тяжкой преступности – тяжких и особо тяжких преступлений. Их регистрируемое количество в 2002 году может составить 2072 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1442 преступлений на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний достигнет 61,9%. Указанные параметрические значения не имеют аналогов в отечественной послевоенной истории.

Особую тревогу применительно к данному варианту прогноза вызывает ожидаемый рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь разбоев, грабежей и краж, зарегистрированное количество которых составит 50,9 тыс., 170 тыс. и 1494 тыс. Темпы прироста количества указанных уголовно-наказуемых деяний могут составить при наихудшем сценарии развития 12,8%, 13,0% и 10,3% соответственно. В целом же, корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2002 года станет для органов внутренних дел одной из сложнейших проблем, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем финансовых средств правоохранительного потенциала страны.

Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан в 2002 году будет оставаться насильственная преступность, особенно преступления, посягающие на жизнь и здоровье человека. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств может возрасти на 15,8%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью - на 10,3%.

Говоря об уличной преступности, следует сказать, что в 2002 году на улицах, площадях и скверах может быть совершено около 264 тысяч преступлений, что на 3,9% больше, чем ожидается по итогам года 2001 года. 

Рецидивная преступность и преступность несовершеннолетних во втором варианте прогноза характеризуется существенной социально-негативной динамикой. Краткосрочная положительная тенденция 2001 года может быть быстро исчерпана и в 2002 году несовершеннолетними будет совершено около 197,9 тыс. преступлений (+6,0%), ранее совершавшими – 699,5 тыс. (+8,6%). Увеличится, и весьма значительно, количество преступлений, совершенных группой лиц (+7,3%), а также в состоянии наркотического (+11,4%) и алкогольного (+8,7%) опьянения.

Экономическую преступность в 2002 году можно будет с уверенностью рассматривать в качестве своеобразного индикатора, отражающего степень эффективности реформирования отечественной экономики. В соответствии с тенденциями пессимистического варианта прогноза, количество преступлений экономической направленности, выявленных с января по декабрь 2002 года, будет держаться на уровне около 485 тыс., что на 19,6% превысит соответствующий показатель 2001 года. Этот прогнозный показатель с одной стороны указывает на галопирующий рост правонарушений в сфере экономических отношений, а с другой - на ограниченные возможности правоохранительных органов, потенциал которых не позволит взять под контроль наиболее опасные формы криминализации финансовой и хозяйственной сферы.

В целом, пессимистический вариант параметров прогноза на 2002 год позволяет сделать вывод о крайней недостаточности общефедеральных и региональных усилий в вопросе укрепления правоохранительных функций государства и общества. Важность, критичность параметров соответствующего прогнозного сценария состоит в том, что последующее развитие криминальной обстановки будет объективно протекать в гораздо более динамичной и социально-опасной форме, нежели это имеет место в 2001 году.

Другой, гораздо более благоприятный путь развития ситуации (оптимистический вариант прогноза) ориентирован на объем регистрируемой преступности в размере 3116 тыс. преступлений, что соответствует общему уровню преступности в размере 2169 преступлений на 100 тыс. населения.

Здесь речь идет о более успешном сдерживании мощной криминальной волны, что соответствует допустимому приросту преступности на 2,0% относительно аналогичного показателя 2001 года. При этом наибольшее противодействие будет оказано тяжкой преступности: количество тяжких и особо тяжких преступлений в 2002 году составит 1915 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1333 преступлений на 100 тыс. населения. При этом удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний удастся удержать в пределах 61,5%. Указанные параметрические значения позволяют надеяться, что в случае их реализации, может быть заложена объективная основа для дальнейшей стабилизации и снижения уровня преступности.

Рост преступлений, посягающих на собственность, в течение 2002 года сохранится, однако его темпы будут существенно снижены. Количество разбоев, грабежей и краж составит 46,9 тыс., 158 тыс. и 1389 тыс., что характеризуется приростом 3,8%, 4,4% и 2,5% соответственно. Однако такие показатели могут иметь место лишь при значительных усилиях органов внутренних дел, опирающихся на расширенный объем финансового и организационно-кадрового потенциала.

Продолжится некоторый рост насильственной преступности - количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств возрастет не более чем на 3,8% а количество причинении тяжкого вреда здоровью - на 2,8%.

Экономическая преступность в 2002 году при оптимистическом варианте прогнозных условий возрастет на 8,1%; при этом количество выявленных преступлений экономической направленности составит не менее 438 тыс. Дальнейшее укрепление правоохранительной деятельности приведет к росту регистрируемого количества преступлений экономической направленности.

Таким образом, оптимистический вариант параметров прогноза на 2002 год позволяет сделать вывод о том, что даже при существенных общефедеральных и региональных усилиях, рост преступности не сможет быть приостановлен в полной мере.

Принципиальная важность параметров соответствующего прогнозного сценария заключается в том, что при его реализации может быть заложена основа последующего «перелома» негативных тенденций в преступности. Количественные, параметрические показатели этого «перелома» смогут проявить себя лишь в последующие 2–3 года.

4. Уточненные параметры прогноза развития
криминальной ситуации в 2003-2004 годах

По оптимистическому варианту параметров прогноза, суммарная динамика объема преступности в период 2003-2004 годов будет находиться в пределах от 0,9% до –0,6%; при этом 2003 год позволит удержать количество регистрируемых  преступлений на уровне 3144 тыс., а заметный перелом криминальной тенденции в сторону снижения обнаружится лишь по итогам 2004 года.

Общий уровень преступности в 2003 году составит около 2199 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2004 года можно будет ожидать соответствующего значения в пределах 2198 преступлений на 100 тыс. населения.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2003-2004 годах будет находиться в пределах 1943 тыс. - 1931 тыс. преступлений, при этом темп снижения количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2003 году может составить +1,4%, а в 2004 году –0,6%. Удельный вес тяжкой преступности при принятии соответствующих программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода можно будет удерживать на уровне 61,8%.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2004 года позволяют надеяться, что к концу прогнозируемого периода удастся удержать уровень таких преступлений, как грабежи, разбои и кражи. Темп прироста количества указанных преступлений в 2004 году составит соответственно 1,0%, 0,5% и 0,2%.

Заметно снизится степень социальной тревожности за счет насильственной преступности. Темпы роста количества преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, начнут постепенно снижаться. Величина зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств не превысит 37,7 тыс., при этом в 2004 году прирост этого показателя составит +0,7%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью сократится на 0,4%.

Экономическая преступность в течение 2003-2004 годов будет сохранять свое абсолютное значение в пределах 483 тыс. выявленных преступлений экономической направленности. При этом, по итогам 2004 года будет иметь место снижения темпов прироста этого показателя до уровня 4,3%. 

Пессимистический вариант параметров прогноза характеризуется в среднем 9,0%-ным ежегодным ростом преступности с превышением (в 2003 году) условного порога в размере 3,9 уголовно-наказуемых деяний. При этом ни в 2003, ни 2004 году не произойдет даже минимальной стабилизации динамических показателей криминальной ситуации.

Общий уровень преступности в 2003 году составит около 2552 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2004 года можно будет ожидать соответствующего показателя в пределах 2780-2790 преступлений на 100 тыс. населения.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2003 и 2004 года составит 2299 тыс. и 2536 тыс. преступлений соответственно, при этом темп прироста количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2003–2004 годах составит 11,0 и 10,3% соответственно. Удельный вес тяжкой преступности при отсутствии эффективных программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода будет находиться в пределах 63,0% – 64,0% от общего объема регистрируемой преступности.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2004 года позволяют ожидать, что к концу прогнозируемого периода будет иметь место прогрессирующий рост таких преступлений, как грабежи, разбои и кражи. Темп роста количества указанных преступлений в 2004 году составит соответственно 11,6%, 11,6% и 9,5%.

Существенно вырастет степень социальной напряженности за счет насильственной преступности. Количество преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, будет увеличиваться: прирост числа умышленных убийств в 2004 году составит не менее 10,3%, а прирост числа умышленных причинений тяжкого вреда здоровью - на 9,6%.

Экономическая преступность в течение 2003-2004 годов будет держаться на достаточно высоком уровне от 573 тыс. до 669 тыс. выявляемых преступлений экономической направленности ежегодно. При этом, по итогам 2004 года будет иметь место рост указанного показателя на 16,8 %.

Параметры структуры регистрируемой преступности при пессимистическом варианте прогноза будут характеризоваться увеличением удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений.

Выводы

Практическое использование представленных параметров прогноза криминальной ситуации в России до 2003 года должно быть направлено на максимальную активизацию и совершенствование государственно-плановой, организационно-управленческой, правоприменительной и оперативно-служебной деятельности всех органов, призванных осуществлять контроль над криминальной ситуацией в стране. При осуществлении постоянного мониторинга за состоянием преступности и криминологического прогнозирования, схема защиты от сползания социума в криминальную пропасть выглядит следующим образом: ежеквартальный анализ характеристик преступности, сравнение с прогнозом, выявление опасных тенденций, принятие организационных, правовых и финансово-бюджетных мер по возвращению ситуации к траектории социально-приемлемого варианта развития. Отслеживаемое таким образом состояние криминальной ситуации с обеспечением адекватных мер превентивного характера позволит к концу 2003 года не только сохранить контроль за ней, но и, при благоприятных экономических обстоятельствах, добиться улучшения показателей по сравнению с прогнозируемыми параметрами.
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Таблица 2.1 Основные  параметры прогноза криминальной ситуации в Российской Федерации до 2004 года 
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Таблица 2.2. Основные  параметры прогноза криминальной ситуации в Российской Федерации до 2004 года 

                   (соответсвующие пессимистическому сценарию сициально-экономического развития)
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