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1. Уточненная базовая составляющая параметров прогноза криминальной ситуации до 2002 года.

Современная научная модель прогноза криминальной ситуации в Российской Федерации на период до 2002 года построена на основе устойчивой зависимости между наиболее вероятным состоянием преступности и складывающимся вектором социально-экономического развития страны. Многосложные криминологические процессы в ближайшие 3 года будут детерминироваться теми экономическими и социальными противоречиями, которые станут заметно доминировать в прогнозируемой перспективе.

Сложившаяся в 1992-1999 годах модель российской экономики характеризуется экспортно-сырьевой ориентацией, чрезмерным давлением импорта в условиях быстрого расширения открытости экономических отношений, высокой дифференциацией населения по доходам и потреблению, недостаточным уровнем инвестиций, низкой монетизацией, натурализацией хозяйственных связей, деформированной системой финансово-хозяйственных мотиваций. Применительно к параметрам прогноза криминальной ситуации указанные экономические реалии выступают в качестве мощного криминогенного факторного комплекса, который оказывает существенное влияние на развитие общества наряду с иными факторами преступности - социально-политическими, правовыми, организационными, психологическими, медицинскими, технологическими и пр.

С учетом наиболее вероятного развития обстановки и реализации общегосударственных мер по укреплению положительных тенденций в сфере борьбы с преступностью, уточненные параметры прогноза криминальной ситуации определяются, исходя из конкретных количественно-качественных характеристик вариантов социально-экономического развития страны до 2002 года, разработанных Министерством экономики России.

Уточненная базовая составляющая 1 варианта параметров прогноза криминальной ситуации на среднесрочный период ориентирована на первый, целевой вариант основных показателей социально-экономического развития Российской Федерации, который предусматривает ежегодный устойчивый рост валового внутреннего продукта (101,5% в 2000 г.,  104,0% в 2001 г., 105% в 2002 г., что составляет около 110% в 2002 г. относительно уровня 1998 года). При этом подразумевается, что в течение 1999-2002 года будет найдено оптимальное решение проблемы международных долговых обязательств России, а в период с января по декабрь 2000 года будут достигнуты существенные макроэкономические, структурно-инвестиционные, институциональные, финансовые и другие социально-значимые показатели, предусмотренные Проектом бюджета Российской Федерации на 2000 год.

Соответствующая траектория развития криминальной ситуации предусматривает ослабление негативного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может быть достигнуто в результате принятия радикальных мер по укреплению правопорядка, в том числе полномасштабной реализации всех мероприятий, запланированных государственными программно-целевыми документами антикриминальной направленности.

При этом достижение ощутимых результатов на пути оздоровления российского социума подразумевает целенаправленную и осознанную концентрацию усилий всего общества в деле защиты от нависшей над страной криминальной угрозы.

Таким образом, уточненная базовая составляющая 1 варианта параметров прогноза криминальной ситуации на среднесрочную перспективу предусматривает суммарное влияние на обстановку благоприятного (целевого) сценария социально-экономического развития, принятие радикальных мер по укреплению правопорядка и ослабление криминогенности иных факторных комплексов преступности (политических, психологических, межнациональных, организационных и пр.). Количественное значение уточненной базовой составляющей 1 варианта параметров прогноза выражается ежегодно снижающимся приростом числа зарегистрированных преступлений, который в 2000 году составит +6,9%, в 2001 году - +6,5%, а в 2002 году - +6,1%. Это означает, что “внутренний” потенциал инерции криминальных процессов столь велик, что даже реализация благоприятного (целевого) социально-экономического сценария позволит лишь сдерживать нарастание криминальной волны с последующей (после 2002 года) стабилизацией объема регистрируемой преступности.

Обратим внимание, что подобное значение базовой составляющей 1 варианта параметров прогноза является оптимистическим; оно достижимо лишь при серьезной переориентации государственного бюджета на обеспечение национальной безопасности России от нависшей угрозы массовой криминализации общества.

Уточненная базовая составляющая 2 варианта параметров прогноза криминальной ситуации в среднесрочной перспективе ориентирована на 2 вариант социально-экономического развития Российской Федерации, который предусматривает значительно менее благоприятные макроэкономические показатели. Этот сценарий подразумевает осложнение проблем реструктуризации внешнего долга России, негативные тенденции в динамике цен мирового рынка на сырьевые ресурсы, существенный рост инфляции в стране, невыполнение плановых требований Федеральной инвестиционной программы, замедление в реализации ряда первоочередных мер укрепления доходной части бюджета. Произойдет более существенный рост цен, значительное снижение курса национальной валюты, что заметным образом определит замедление выхода на целевые макроэкономические показатели, заданные Проектом бюджета на 2000 год и первым (целевым) вариантом прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2002 года.

Соответствующая траектория развития криминальной ситуации предусматривает увеличение интенсивности криминогенного влияния основных факторных комплексов преступности, которое может сложиться в результате ослабления и неэффективности мер борьбы с криминализацией общества. При этом подразумевается рост криминогенности внутриэкономической политики, недофинансирование правоохранительных органов, невыполнение целевых требований международных (в рамках СНГ) и федеральных программ по усилению борьбы с преступностью, непринятие своевременных антикоррупционных мер, разрушение системы профилактики преступлений, углубление правового нигилизма населения, внедрение в массовое сознание стереотипов противоправного поведения, рост общественного неверия в способность государства обеспечить защиту граждан от криминальных посягательств.

Достижение отдельных, локальных результатов в сфере борьбы с преступностью будет реализовываться посредством использования ранее накопленных ресурсов, неоправданной интенсификации деятельности правоохранительных органов, переориентации имеющихся сил и средств на решение текущих, сиюминутных задач в ущерб стратегическим целям декриминализации общества.

Таким образом, базовая составляющая 2 варианта параметров прогноза криминальной ситуации на среднесрочную перспективу представляет собой суммарное влияние на обстановку неблагоприятного сценария социально-экономического развития, стагнацию государственной политики в сфере укрепления правопорядка и усиление криминогенности иных факторных комплексов преступности (политических, организационных, межнациональных, психологических, медицинских и пр.). Количественное значение уточненной базовой составляющей 2 варианта параметров прогноза выражается значительным ежегодным приростом числа зарегистрированных преступлений, который в 2000 году составит +7,9%, в 2001 году - +7,4%, а в 2002 году составит +6,8%. Это означает, что в начале нового, XXI века России так и не удастся добиться стабилизации уровня преступности и, начиная с 2002 года, стране придется столкнуться с опасностью превышения 4-миллионного порога числа зарегистрированных уголовно-наказуемых деяний.

Следует указать, что подобное значение базовой составляющей 2 варианта параметров прогноза является пессимистическим; оно базируется на сложившейся тенденции недофинансирования правоохранительных органов и недооценки значимости бюджетоемкой государственной политики в сфере радикальной борьбы с преступностью.

2. Криминологические тенденции и уточненные параметры прогноза развития криминальной ситуации в России до 2002 года.
Анализ криминологических процессов и исследование соответствующей прогностической модели показывают, что развитие криминальной ситуации в стране на среднесрочную перспективу наиболее вероятно в пределах, описываемых двумя вариантами (см. Приложение 1, 2, 3). Они опираются, с одной стороны, на общие условия и факторы, описанные двумя сценариями социально-экономического развития страны, а различаются степенью криминогенного влияния факторных комплексов преступности.

2000 год.
Уточненные параметры 2000 года предопределяются развитием криминогенной обстановки в стране на протяжении 1999 года. Реальные значения зарегистрированной преступности по итогам девяти месяцев 1999 года свидетельствуют о том, что динамика криминальной ситуации в стране развивается по наихудшему сценарию, что соответствует уточненной базовой составляющей 2 варианта параметров прогноза. Имеет место суммарное, синхронное повышение криминогенного влияния основных факторных комплексов преступности, совпадающих по времени с наихудшими сценарными условиями экономической и социально-политической обстановки.

В период с января по декабрь 2000 года следует ожидать активизации тех криминологически значимых процессов, которые характеризуются как неблагоприятные. При этом скорость криминализации общества и конкретные значения параметров прогноза будут в значительной мере определяться инерционностью влияния кризисных социально-экономических проявлений 1999 года и активностью действий вновь избранного состава Федерального Собрания Российской Федерации на основных направлениях борьбы с преступностью.

Суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые могут быть совершены в России в 2000 году, может составить 3400 тыс., что соответствует общему уровню преступности в размере 2332 преступления на 100 тыс. населения (2-ой вариант параметров прогноза)
. Речь идет о качественно новом криминологическом феномене, который означает необратимый социально-психологический сдвиг, включающий огромное количество населения в противоправные отношения. При этом особую тревогу вызывают параметры прогнозируемого роста тяжкой преступности - тяжких и особо тяжких преступлений. Их регистрируемое количество в 2000 году может составить 2300 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1577,5 преступлений на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний достигает 67,6%. Указанные параметрические значения не имеют аналогов в отечественной послевоенной истории.

Особую тревогу применительно ко 2-му варианту параметров прогноза вызывает ожидаемый рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь разбоев, грабежей и краж. Темпы прироста количества указанных уголовно-наказуемых деяний могут составить при наихудшем сценарии развития 9,3%, 11,8% и 12,9% соответственно. Подобные параметры разрастания криминальных проявлений имели место в 1989-1992 годах, когда ежегодный прирост преступности составлял от 23% до 25%. В целом же, корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2000 года станет для органов внутренних дел одной из сложнейших проблем, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем финансовых средств правоохранительного потенциала страны.

Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан в 2000 году будет оставаться насильственная преступность, особенно преступления, посягающие на жизнь и здоровье человека. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств может возрасти на 6,9%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью - на 8,7%.

Экономическую преступность в 2000 году можно будет с уверенностью рассматривать в качестве своеобразного индикатора, отражающего степень эффективности реформирования отечественной экономики. В соответствии с тенденциями 2-го варианта прогноза, количество преступлений экономической направленности, выявленных с января по декабрь 2000 года, может составить около 385 тыс., что на 22,2% превысит соответствующий показатель 1999 года. Этот прогнозный показатель с одной стороны указывает на галопирующий рост правонарушений в сфере экономических отношений, а с другой - на ограниченные возможности правоохранительных органов, потенциал которых не позволит взять под контроль наиболее опасные формы криминализации финансовой и хозяйственной сферы.

В целом, 2-ой (пессимистический) вариант параметров прогноза на 2000 год позволяет сделать вывод о крайней недостаточности общефедеральных и региональных усилий в вопросе укрепления правоохранительных функций государства и общества. Важность, критичность параметров соответствующего прогнозного сценария состоит в том, что последующее развитие криминальной обстановки в 2001-2002 годах будет объективно протекать в гораздо более динамичной и социально-опасной форме, нежели это имеет место в 1999-2000годах.

Другой, гораздо более благоприятный путь развития ситуации (1-й вариант параметров прогноза) ориентирован на объем регистрируемой преступности в размере 3100 тыс. преступлений, что соответствует общему уровню преступности в размере 2126 преступлений на 100 тыс. населения. Здесь речь идет о более успешном сдерживании мощной криминальной волны, что соответствует допустимому приросту преступности на 6,9% относительно аналогичного показателя 1999 года. При этом наибольшее противодействие будет оказано тяжкой преступности: количество тяжких и особо тяжких преступлений в 2000 году составит 2000 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1372 преступлений на 100 тыс. населения. При этом удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний удастся удержать в пределах 64,5%. Указанные параметрические значения позволяют надеяться, что в случае их реализации, может быть заложена объективная основа для дальнейшей стабилизации и снижения уровня преступности.

Рост преступлений, посягающих на собственность, в течение 2000 года сохранится, однако его темпы будут существенно снижены. Прирост разбоев, грабежей и краж составит 6,6%, 8,7% и 11,3% соответственно. Однако такие показатели могут иметь место лишь при значительных усилиях органов внутренних дел, опирающихся на расширенный объем финансового и организационно-кадрового потенциала.

Продолжится некоторый рост насильственной преступности - количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств возрастет не более чем на 4,1%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью - на 7,3%.

Экономическая преступность в 2000 году при первом варианте прогнозных условий возрастет на 10,3%; при этом количество выявленных преступлений экономической направленности будет держаться на уровне 320 тыс.

Таким образом, 1-й оптимистический вариант параметров прогноза на 2000 год позволяет сделать вывод о том, что даже при существенных общефедеральных и региональных усилиях, рост преступности не сможет быть приостановлен в полной мере.

Принципиальная важность параметров соответствующего прогнозного сценария заключается в том, что при его реализации может быть заложена основа последующего “перелома” негативных криминологических тенденций. Количественные, параметрические показатели этого “перелома” проявят себя в последующем - в 2001 и 2002 году.

2001-2002 годы.
По первому оптимистическому варианту уточненных параметров прогноза,  суммарного  снижения объема преступности за период 2001-2002 г.г. хотя и не произойдет, но величина прироста стабилизируется в пределах 6,5% - 6,1%; при этом 2002 год позволит удержать количество регистрируемых преступлений на уровне 3500 тыс., а заметный перелом криминальной тенденции в сторону снижения обнаружится лишь в последующие (2003-2005) годы.

Общий уровень преступности в 2001 году составит около 2270 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2002 года можно будет ожидать соответствующего значения в пределах 2415 преступлений на 100 тыс. населения.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2001-2002 годах будет находиться в пределах 2100 тыс. – 2150 тыс. преступлений, при этом темп прироста количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2001 году может составить 5,0%, а в 2002 году - 2,4%. Удельный вес тяжкой преступности при принятии соответствующих программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода можно будет удерживать в пределах 63,6% - 61,4% от общего объема зарегистрированной преступности.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2002 года позволяют надеяться, что к концу прогнозируемого периода удастся прочно снизить темпы роста таких социально-опасных преступлений, как убийства, грабежи, разбои и кражи. Прирост количества указанных преступлений в 2002 году составит соответственно 4,9%, 7,4%, 7,8% и 10,3% относительно 2001 года.

Заметно уменьшится степень социальной тревожности в части угроз со стороны насильственной преступности. Количество преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, приблизится к фазе стабилизации, которая ожидается в 2003-2004 годах. Величина зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств не превысит 34,1 тыс., при этом в 2002 году прирост этого показателя составит 4,9%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью возрастет на 7,5%.

Экономическая преступность в течение 2001-2002 годов будет сохранять свое абсолютное значение в пределах 330-345 тыс. выявленных преступлений экономической направленности. При этом, по итогам 2002 года будет иметь место рост этого показателя на 4,5%.

Параметры структуры регистрируемой преступности при оптимистическом варианте прогноза будут характеризоваться некоторым снижением удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений. Так, по итогам 2002 года следует ожидать наиболее заметного снижения удельного веса следующих уголовно-наказуемых деяний (в сравнении с 1998 годом): убийств - с 1,10% до 1,01%, разбоев - с 1,50% до 1,46%, изнасилований - с 0,35% до 0,29%. Учитывая, что структура преступности обладает большой инертностью и меняется крайне медленно, можно охарактеризовать перечисленные параметры как благоприятные.

Второй, пессимистический вариант уточненных параметров прогноза характеризуется 7-8%-ным ежегодным ростом преступности с приближением (к 2003 году) к четырехмиллионному порогу количества уголовно-наказуемых деяний. При этом ни в 2001, ни 2002 году не произойдет даже минимальной стабилизации динамических показателей криминальной ситуации.

Общий уровень преступности в 2001 году составит около 2510 преступлений на 100 тыс. населения, тогда как к концу 2002 года можно будет ожидать соответствующего показателя в пределах 2692 преступления на 100 тыс. населения.

Ежегодно регистрируемый объем тяжкой преступности в 2001 и 2002 года составит 2650 тыс. и 3050 тыс. преступлений соответственно, при этом темп прироста количества тяжких и особо тяжких преступлений в 2001 году составит 15,2%, а в 2002 году - 15,1%. Удельный вес тяжкой преступности при отсутствии эффективных программно-плановых мер антикриминальной направленности в течение прогнозируемого периода будет находиться в пределах 72,6-78,2% от общего объема регистрируемой преступности.

Предварительные основные показатели вариантов прогноза до 2002 года позволяют ожидать, что к концу прогнозируемого периода будет иметь место прогрессирующий рост таких социально-опасных преступлений, как грабежи, разбои и кражи. Темп роста количества указанных преступлений в 2002 году составит соответственно 8,5%, 7,4% и 8,6%.

Существенно вырастет степень социальной тревожности в части угроз со стороны насильственной преступности. Количество преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, будет значительно увеличиваться: прирост числа умышленных убийств в 2002 году составит не менее 5,5%, а прирост числа умышленных причинений тяжкого вреда здоровью - на 7,4%.

Экономическая преступность в течение 2001-2002 годов будет держаться на достаточно высоком уровне от 440 тыс. до 465 тыс. выявляемых преступлений экономической направленности ежегодно. При этом, по итогам 2002 года будет иметь место рост указанного показателя на 5,6%.

Параметры структуры регистрируемой преступности при пессимистическом варианте прогноза будет характеризоваться увеличением удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений. Так, по итогам 2002 года следует ожидать существенного увеличения удельного веса следующих уголовно-наказуемых деяний (в сравнении с 1998 годом): грабежей - с 4,70% до 5,00%, разбоев - с 1,49% до 1,54%, краж - с 44% до 55%, преступлений экономической направленности - с 9,8% до 11%. Учитывая инерционность и слабую динамику показателей структуры преступности, перечисленные параметры следует рассматривать как крайне неблагоприятные.

3. Заключительный вывод.
Практическое использование уточненных параметров прогноза криминальной ситуации в России до 2002 года должно быть направлено на максимальную активизацию и совершенствование государственно-плановой, организационно-управленческой, правоприменительной и оперативно-служебной деятельности всех органов, призванных осуществлять жесткий контроль над криминогенной ситуацией в стране. При осуществлении постоянного криминологического прогнозирования и мониторинга за состоянием преступности, схема защиты от сползания социума в криминальную пропасть выглядит следующим образом: ежеквартальный анализ характеристик преступности - сравнение с прогнозом - выявление опасных тенденций - принятие организационных, правовых и финансово-бюджетных мер по возвращению ситуации к траектории социально-приемлемого варианта развития. Отслеживаемое таким образом состояние криминогенной обстановки с обеспечением адекватных мер превентивного характера позволит к концу 2002 года не только сохранить контроль за ситуацией, но и, при благоприятных экономических обстоятельствах, добиться улучшения показателей по сравнению с прогнозируемыми параметрами.

� Изложение уточненных общекриминологических параметров прогноза на 2000 год начато со 2-го варианта (пессимистического) по причине того, что на момент разработки настоящего документа этот вариант наиболее соответствует реальной тенденции криминализации общества, проявившей себя в январе-октябре 1999 года.





