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Рекомендации по ИСПОЛЬЗОВАНИю ДАННЫХ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ОПРОСОВ ДЛЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

ВВЕДЕНИЕ

Научный подход к обеспечению правопорядка объективно предполагает внедрение в практику оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел социологических опросов или совокупности методов сбора, анализа и оценки социально-правовой информации, выполняющих функции обеспечения управленческой деятельности и, прежде всего, процесса выработки управленческих решений.

В основе принятия управленческих решений лежит, как известно, информационно-аналитическая работа, направленная на сбор, систематизацию и осмысление разнообразных данных о результатах работы органов внутренних дел, среде их функционирования, а в целом - оценку информации о состоянии объекта управления с помощью таких «срезов» мнения населения, как телефонные экспресс-опросы, «прямые линии», телефоны доверия, встречи с гражданами.

Информатизация управленческой деятельности в сфере обеспечения правопорядка способствует повышению научно-практической обоснованности управленческих решений, приданию им таких качеств, как оперативность и своевременность их принятия, адресность и целенаправленность, наиболее полный учет позитивных и негативных факторов, влияющих на оперативную обстановку.

1. ПОНЯТИЕ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ОПРОСОВ

Общее понятие «социологические опросы» означает систему информационных технологий, а применительно к рассматриваемой проблеме – совокупность методов сбора, обработки (анализа) и оценки социально-правовой информации, используемой в процессе выработки проектов управленческих решений, принимаемых в сфере оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. 

Совокупность методов сбора, обработки (анализа) и оценки социально-правовой информации нельзя смешивать с организационно-методическим обеспечением социологических опросов, под которым понимаются:

– методические материалы по организации работы управленческого и технического персонала, участвующего в проведении социологических опросов;

– нормативно-методические материалы по подготовке и оформлению управленческих и иных документов в рамках конкретной оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел;

– инструктивно-нормативные и методические материалы по эксплуатации вычислительных средств, используемых в процессе обработки данных социологических опросов.

Общественное мнение о деятельности органов внутренних дел, с одной стороны, можно рассматривать как совокупность взглядов, суждений, оценок, распространенных в обществе по социально значимым для большинства населения проблемам, а с другой стороны, – как мнение населения конкретного региона о деятельности органов внутренних дел по обеспечению общественного порядка.

Социологические опросы как структурный элемент информационных технологий образуют и составляют органическую часть более общей категории – «технология управленческой деятельности», которая означает способ реализации процесса управления, расчленение его на систему последовательного осуществления взаимосвязанных информационно-аналитических процедур, технологических правил и подготовку проектов документов.

Применительно к понятию «социологические опросы» можно выделить главную цель их проведения – это социологическое обеспечение процесса совершенствования оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел, в рамках которого решаются две основные задачи.

Первая задача социологических опросов заключается в том, чтобы на основе собранных, обработанных и получивших критическую оценку социологических данных содействовать формированию и развитию прогрессивных общественных взглядов, идей и представлений в сфере обеспечения правопорядка, с одной стороны, и ослаблению искаженных представлений о деятельности сотрудников ОВД с другой стороны. Вторая задача - анализировать оперативно-служебную деятельность органов внутренних дел в контексте общественного мнения, чтобы иметь возможность полнее оценивать ее социальные последствия и вносить соответствующие коррективы.

Следствием такой оценки должно стать построение системы оптимального распределения людских и материальных ресурсов органов внутренних дел, своевременного планирования общесоциальных и специальных мероприятий по предупреждению и локализации негативных явлений противоправного характера.

Таким образом, результаты социологических опросов могут служить основой для принятия руководителями органов внутренних дел и практическими работниками (особенно на региональном уровне) управленческих решений, направленных на совершенствование их оперативно-служебной деятельности.

2. ПРИКЛАДНОЕ ЗНАЧЕНИЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ОПРОСОВ

Социологическая информация о деятельности правоохранительных органов оказывает значительное влияние на общественное сознание, формирование отношения населения к правоохранительным органам и их сотрудникам, а ее отсутствие либо необъективный характер порождает в обществе негативную направленность общественного мнения относительно функционирования органов внутренних дел.

Прикладное значение опросов заключается не столько в выявлении суждений населения об эффективности отдельных направлений охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью, сколько в использовании социологических данных в практике управления деятельностью органов внутренних дел на основе их научной интерпретации.

В связи с этим результаты изучения мнения населения о деятельности органов внутренних дел могут быть реализованы в двух основных формах - информационной и рекомендательной.

Информационная форма реализации данных социологических опросов позволяет дополнить параметры самооценки состояния дел на том или ином участке оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.

Ведомственный характер оценки таит определенные негативные моменты: иерархичность структуры управления органами внутренних дел обусловливает участие региональных подразделений органов внутренних дел в качестве субъекта изучения общественного мнения по отношению к собственной деятельности, а использование упрощенных методов сбора, анализа и оценки данных социологических опросов по принципу «больше – меньше», существенно снижает достоверность получения социально-правовой информации как на уровне исходных данных, так и при ее использовании в процессе подготовке проектов управленческих решений.

Кроме того, сложившаяся практика внутренней самооценки деятельности органов внутренних дел основывается, как правило, на показателях статистического характера, что не всегда позволяет всесторонне оценить реальное положение дел и использовать их в процессе совершенствования управления органами внутренних дел.

Особое значение результаты социологических опросов имеют при подготовке информационных программ антикриминальной направленности и выступлений руководителей органов внутренних дел в печати, электронных СМИ («прямой эфир»), способствующих формированию в общественном сознании позитивного имиджа сотрудника правопорядка.

Рекомендательная форма реализации данных социологических опросов, являясь логическим продолжением информационной, используется в целях своевременного реагирования на осложнение оперативной обстановки путем точного и объективного учета полученной информации в процессе корректировки оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.
Необходимо отметить, что о прикладном значении вышеназванных форм использования данных социологических опросов можно говорить лишь в случае признания их органической взаимосвязи, что в свою очередь является необходимым условием их эффективной реализации.

Рекомендательная форма реализации данных опросов, основываясь на достоверной информации, служит социологической основой внесения определенных корректив в методы работы сотрудников конкретных подразделений и должна быть принята во внимание при совершенствовании организации и тактики взаимодействия органов внутренних дел с населением.

По существу, можно говорить, что прикладное значение использования данных общественного мнения о деятельности органов внутренних дел проявляется в следующих функциях социологических опросов: информативная, консультативной и контрольной. 
Информативная функция социологических опросов реализуется во внутренней и внешней среде функционирования деятельности органов внутренних дел. Во внутренней среде находят реализацию данные, необходимые для совершенствования работы отраслевых служб, оптимизации процесса оперативного реагирования на заявления, обращения и жалобы граждан, определения перспективных направлений развития оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел и иных конкретных вопросов ее совершенствования. Во внешней среде реализуются данные социологических опросов, относящиеся к информированию населения о состоянии правопорядка, правовой пропаганде, повышению авторитета органов внутренних дел среди населения, их взаимодействию с государственными (в том числе правоохранительными) органами, общественными организациями и формированиями и т.п.

В целом информативная функция общественного мнения заключается в информационной поддержке процесса подготовки управленческих решений, а сами результаты социологических опросов носят рекомендательный характер, и в свою очередь их необходимо оценивать в контексте конечных итогов служебной деятельности органов внутренних дел. 
В реализации информативной функции для принятия управленческих решений в аналитических подразделениях органов внутренних дел важное значение имеет использование информации, получаемой на основе опросов, проводимых как собственными силами, так и социологическими организациями.

Консультативная функция социологических опросов находит свое применение в процессе разработки проектов управленческих решений и, особенно в тех случаях, когда при их принятии необходимо учесть общественное мнение как оценочный критерий оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. 

Контрольная функция социологических опросов реализуется в ходе формирования общественного мнения о деятельности органов внутренних дел, отражает состояние общественного сознания в оценке правоохранительной политики государством в целом и выступает в качестве одного из средств ее социального контроля. 
В свою очередь реализация функции социального контроля может быть направлена на решение следующих задач:
- конкретизация претензий к деятельности сотрудников милиции и отдельных отраслевых служб на основе изучения мнений потерпевших и обращавшихся в органы внутренних дел;
- повторное изучение отказных материалов, жалоб и заявлений граждан;
- дополнительный контроль за деятельностью дежурных частей органов внутренних дел;
- проверка учетно-регистрационной дисциплины в отдельных подразделениях органов внутренних дел и т.п.

Таким образом, организация социального контроля деятельности органов внутренних дел в первую очередь состоит в обеспечении оперативного реагирования на жалобы, заявления граждан, проведении тщательной проверки информации о непринятии мер по обращениям граждан в дежурные части с заявлениями о совершенных правонарушениях (преступлениях).

Иными словами, контрольная функция направлена на создание гарантий, препятствующих развитию процессов социальной обособленности органов внутренних дел, способствует выявлению и конкретизации комплекса актуальных проблем, подлежащих решению не только в рамках системы МВД России, но и в целом правоохранительными органами.

Отечественный исторический опыт показывает, что в тех случаях, когда правоохранительные структуры выходят из-под контроля социальных институтов, к которым в полной мере относится и общественное мнение, создается потенциальная возможность и даже угроза их использования в качестве инструмента подавления личности и демократических свобод.

Реализация контрольной функции социологических опросов в значительной мере может быть ориентирована на решение внутриорганизационных проблем органов внутренних дел, например при проведении комплекса воспитательных мероприятий, направленных на устранение недостатков. К таковым можно отнести систематические инструктажи и профессиональную подготовку личного состава на предмет корректного взаимодействия с населением; использование мер дисциплинарного характера к сотрудникам, нарушающим нормы служебной этики; освобождение от сотрудников, дискредитирующих органы внутренних дел; строгий отбор поступающих на службу по морально-этическим критериям и т.п.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОВЕДЕНИЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ОПРОСОВ

Непосредственным побудительным мотивом организации проведения социологических опросов в первую очередь являются различные аспекты практической работы, связанные с обнаружением или предвидением нежелательных тенденций в оперативной обстановке. Так, наиболее распространенной причиной обращения к изучению мнения населения является оценка отдельных элементов служебной деятельности, в ходе которой важно установить, совпадают ли, например, формы, методы и тактика несения службы с конечными результатами охраны общественного порядка на конкретной территории обслуживания.
Четкое определение конкретной практической проблемы обусловлено и тем, что получение данных социологических опросов не является самоцелью, а данная информация должна быть использована в качестве основы разработки и последующего претворения принятых решений в практику.

В организации проведения социологических опросов важное место принадлежит определению не только предмета изучения, но перечня (системной совокупности) вопросов, с помощью которых и устанавливается общественное мнение об эффективности оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. 

Иными словами, перед началом опроса следует выяснить: что необходимо узнать о той или иной проблеме (количественная и качественная формализация практического «интереса»); каков характер предполагаемого источника получения знания по интересующей проблеме; адекватны ли ожидаемые результаты изучения общественного мнения реальной действительности и т.п. К наиболее распространенным показателям, отражающим отношение населения к оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел, можно отнести:

- доверие к органам внутренних дел как к органу государственной власти и социально-правовому институту;

- степень защищенности населения от преступных посягательств со стороны органов внутренних дел;

- удовлетворенность результатами взаимодействия граждан с сотрудниками органов внутренних дел;

- оценка деятельности органов внутренних дел, как в целом, так и отдельных служб, подразделений и сотрудников.

При этом необходимо не только оперативно производить сбор и анализ социально-правовой информации, сопоставлять их итоги с аналогичными параметрами общественного мнения в соседних регионах, выявлять причины расхождения в оценках деятельности служб и подразделений, но главное – внедрять оценочные данные в управленческую практику, ориентированную на поиск наиболее эффективных форм и методов устранения недостатков в оперативно-служебной деятельности.
Эффективность использования социально-правовой информации в значительной степени зависит от организации проведения социологического опроса, который включает, как правило, следующие этапы: 

– разработка программы действий (исследования);

– подбор и подготовка исполнителей;

– создание необходимых условий (организационно-правовых, материально-технических и т.п.) и творческой обстановки для работы. 

Программа действий (аналитического, конкретно-социологического, криминологического и т.п. исследования) включает методологическую (определение содержания проблемы, задачи, объекта и предмета, исследования; выработка понятийных категорий, общее описание объекта и предмета исследования, выдвижение гипотез) и процедурную (составление плана исследования, описание методов, технологических особенностей сбора данных, способов их анализа в соответствии с гипотезами) части.

При организации социологических опросов должны быть учтены следующие особенности изучения мнения населения:
- носителем социологической информации являются субъекты (граждане), непосредственно включенные в проблемную ситуацию; 

- изучению подлежит конкретная проблемная ситуация, сложившаяся в конкретном органе внутренних дел;

- мнение населения изучается с помощью научных методик, позволяющих интерпретировать эмпирические факты;
- принимаемые по результатам изучения общественного мнения решения должны быть адекватны управленческим и иным ресурсам конкретного органа внутренних дел.
4. МЕТОДЫ СБОРА, АНАЛИЗА (ОБРАБОТКИ) И ОЦЕНКИ

ДАННЫХ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ОПРОСОВ

Методы сбора социально-правовой информации подразделяются на три основные группы: наблюдение, опрос и изучение (анализ) документов.

Применение методов сбора социально-правовой информации в основном осуществляется программированным способом путем предварительного составления и использования накопительных информационно-аналитических таблиц, анкет, опросных листов и т.д., а на стадии подготовки проекта нормативного акта - комплекса различных процедур, которыми определеяется сбор и обработка управленческой информации, подготовка проекта, его согласование с заинтересованными органами внутренних дел.
Сбор информации может быть ориентирован на полный (сплошной) охват (генеральная совокупность) интересующих данных (единиц наблюдения, отражающих определенные источники информации, например, конкретные виды документов) или на определенную выборку (выборочная совокупность) данных, характеризующих изучаемое явление в целом (выборочный). 

Наблюдение как метод сбора социально-правовой информации, как правило, применяется в комплексе с иными методами сбора информации (опрос, анализ документов и т.д.) и состоит в личном ознакомлении с положением дел, т.е. с состоянием оперативной обстановке на обслуживаемой территории или путем выезда в командировки для изучения положения дел в иных регионах.

В практике сбора социально-правовой информации выделяются следующие основные виды наблюдения: 

– сплошное (длительное) и выборочное (эпизодическое);

– включенное (субъект управления в определенной степени находится среди объектов наблюдения) и невключенное (субъект управления происходящие процессы наблюдает со стороны, не вмешиваясь в их развитие);

– открытое (члены исследуемой группы извещены о проводимом за ними наблюдении) и инкогнито (члены исследуемой группы не извещены о проводимом наблюдении);

– стандартизированное (наблюдение производится в соответствии с четко поставленными задачами по предмету и процедуре наблюдения, результаты которого фиксируются в специально разработанных информационно-аналитических таблицах) и нестандартизированное (наблюдение осуществляется произвольно, вне четких предписаний по методике его проведения и основывается, как правило, на личном (аналитическом, психологическом, методическом) опыте наблюдаемого;

– полевое (предметом наблюдения являются реальные социально-правовые явления, события, факты) и лабораторное (предметом наблюдения являются приближенные к реальной действительности модели).

Опрос в зависимости от характера истребуемой социально-правовой информации, способов ее получения и типа ее интерпретации осуществляется путем:

– непосредственного опроса в виде интервью; 

– опосредованного или анкетного опроса;

– социометрического опроса, используемого в качестве разновидности социально-психологического метода изучения, результаты которого проходят проверку заполнения документов, обработку собранной информации и построение итоговой (как правило, табличной) формы по каждому вопросу, а затем интерпретацию результатов изучения по заранее определенным содержательным частям (разделами) анкеты (опросного листа).

В зависимости от степени охвата генеральной совокупности различаются сплошные (опрос всей совокупности единиц наблюдения, т.е. все члены изучаемой генеральной совокупности) и выборочные (опрос определенной части генеральной совокупности) опросы.

Если опрос в виде интервью (анкетирования) обращен к одному лицу, то выделяют индивидуальный опрос, а если к какой-либо группе, то - групповой.

По форме фиксации данных опросы могут быть устными (высказывания респондента регистрируются исследователем) или письменными (ответы на вопросы фиксируются самим респондентом).

В зависимости от способа общения с респондентами различаются личные (очные) и заочные опросы, а в зависимости от конструкции вопросов – открытые (ответ дается в свободной форме), закрытые (варианты ответов фиксируются в анкете) и полузакрытые (комбинация двух первых вариантов) вопросы.

Изучение (анализ) документов представляет форму фиксации содержащихся сведений в личных (дневники, письма, автобиографии и т.п.) или официальных источниках информации: входящие и исходящие документы; документы периодической отчетности; справки, обзоры, заявления, жалобы и т.д. 

Официальные источники социально-правовой информации можно подразделить на письменные (текстовые), статистические (цифровые), иконографические (рисованные), фонетические (звукозаписывающие) и т.д.

Изучение документов осуществляется, как правило, путем традиционного и формализованного анализа.

Традиционные (качественные) методы в свою очередь сводятся к общим (понимание изучаемой информации с помощью интуиции, логического толкования, теоретической (эмпирической) интерпретации и т.п.) и специальным (изучение документов осуществляется на основе конкретных отраслей научного знания путем историко-правового, социально-психологического и т.п. анализа) методам.

Особенностью формализованного (количественного) анализа (контент-анализа или анализа содержания документов) является то, что содержащиеся в документе сведения измеримы с точки зрения их количественных показателей (единиц измерения или смысловых единиц), выявляемых определенными стандартизированными процедурами, например, с помощью накопительных (сравнительных) таблиц, куда заносятся интересующие данные. 

Техника контент-анализа состоит в рассмотрении информации с точки зрения частоты употребления в ней терминов, сведений определенного содержания, т.е. проведения количественного соотношения содержательных элементов текста, его акцентуации на какой-либо проблеме совершенствования оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.

Технологическая процедура контент-анализа сводится к выполнению следующих действий: 

– выделение единиц анализа (смыслового термина);

– поиск в тексте индикаторов (групп индикаторов) выбранных единиц анализа;

– статистическая обработка собранного информационного массива (подсчет частоты употребления;

– установление пропорций между различными элементами текста или исчисление удельного веса выбранных единиц информации в общем информационном объеме). 

Анализ (обработка) и оценка социально-правовой информации включают, по меньшей мере, два этапа: приведение в определенную систему (группировка) первичных данных по однородным и сопоставимым признакам и подготовка итоговых данных в виде статистических (информационно-аналитических) таблиц, отражающих абсолютные и относительные величины тех или иных административных правонарушений, совершаемых в сфере обеспечения правопорядка.

Одной из форм оценки оперативно-служебной деятельности различных служб и подразделений органов внутренних дел следует признать рейтинговые таблицы, учитывающие не только количественные показатели, например, раскрываемости преступлений, но и качественную оценку ее населением.

Итоговые данные о состоянии обеспечения правопорядка в том или ином направлении, подлежат комплексному анализу, где качественные характеристики раскрывают общую распространенность, устойчивость, конкретного вида правонарушения (преступления), изменчивость отдельных его признаков (например, объективной стороны), а количественные – указывают на удельный вес данного вида противоправного посягательства в общем их объеме, темпы роста и прироста в определенных пространственно-временных рамках и т.п.

Оперативно-служебную деятельность нельзя оценивать односторонне, поскольку сложность раскрытия, например, «заказных» убийств и иных преступлений, получивших широкий общественный резонанс, в условиях повышенной степени ограниченности информирования населения не может быть связана с «бездействием милиции».

Особое место в обработке социально-правовой информации выделяются данные о динамике (устойчивости), латентности правонарушений (преступлений), их региональные и социально-демографические особенности и т.д.

В этой связи результаты опросов целесообразно использовать в сравнительном анализе объективных и субъективных показателей с целью выявления латентной составляющей преступности, что позволяет на более качественном уровне оценить реальную картину оперативной обстановки.

Конкретными методами обработки социально-правовой информации являются:

– методы статистического анализа, обеспечивающие первичную обработку информации: группировка и корреляция по сравнительным признакам, выделение обобщающих показателей и относительных величин;

– методы математического анализа, предполагающие постановку и логическое осмысление задачи, выбор, сбор определенной совокупности количественных показателей и их математическое моделирование. При полном признании важного значения использования математических методов в обработке социально-правовой информации следует согласиться, что «математические модели, разрабатываемые для описания социальных феноменов, не обладают такой степенью общности и такими длительными в историческом плане интервалами «непогрешимости», какие свойственны моделям в естественных науках;

– методы графического анализа, позволяющие наглядно (схематично) представить с помощью моделирующих, аналитических, расчетных графических средств содержание конкретного вида социально-правовой информации, как правило, в виде определенных графиков, таблиц, диаграмм отражающих организационные (оргаграммы), пространственные (типограммы), временные (хронограммы) отношения, а также количественные характеристики (номограммы).

– метод социального (социально-правового) эксперимента, представляющий собой фактическое отражение (конструируемой) прогнозируемой модели отношений в реальной действительности с целью проверки эффективности вырабатываемого управленческого решения (получения информации о его позитивных (негативных) последствиях и т.п.). 

Социально-правовые эксперименты различаются в зависимости от характера: 
– исследуемых объектов (экономические, правовые, психологические, педагогические и т.п.);

– поставленной задачи (научно-исследовательские и практические);

– логической структуры доказательства гипотезы: параллельные (сравниваются результаты экспериментальной и контрольной групп) и последовательные (периодически сравниваются результаты только лишь экспериментальной группа);

– экспериментальной ситуации (полевые) и (лабораторные).

Процедурная часть проведения социального эксперимента включает: 

а) постановку и уточнение задач и гипотез; 

б) выбор эмпирического объекта, в рамках которого предполагается провести эксперимент;

в) выработка общего плана экспериментальной и контрольной групп;

г) формулировка рабочий гипотез и их уточнение путем построения операциональных определений;

д) создание экспериментальной ситуации посредством ввода в действие гипотетической причины и проведение периодических измерений функционирующего объекта;

е) анализ результатов.

При подготовке аналитических материалов, отображающих состояние и развитие состояние обеспечения правопорядка, целесообразно использовать следующие виды графических методов обобщения социально-правовой информации:

– столбиковые диаграммы, служащие простейшему сопоставлению тех или иных количественных характеристик, например, динамики роста административных правонарушений определенной категории;

– линейные графики (в виде кривых ломаных линий), демонстрирующие изменения изучаемых процессов во времени, как правило, в одной системе координат;

– картограммы  или криминологические карты, используемые для наглядного представления путем цветового, контурного и т.п. выделения показателей работы органов внутренних дел в различных местностях (используются также и карты оперативной обстановки, включающие помимо данных о состоянии правопорядка сведения о наличии и расстановке сил и средств органов внутренних дел); секторные диаграммы, изображающих структуру анализируемых явлений внутри плоскостных геометрических фигур (круг, эллипс и т.п.) с разбивкой на соответствующие сектора.

В этом отношении заслуживает внимания составление информационно-аналитических карт регионов Российской Федерации, где наряду с другими криминологическими показателями могут анализироваться показатели общественного мнения: чувство криминогенной опасности, защищенности от преступных посягательств, латентности преступлений и др.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В условиях демократического развития современного российского государства резко возрастают возможности общества влиять на те или иные социально-политические события в стране посредством выборов, референдумов, проведения акций, ориентированных на социальное измерение и контроль над деятельностью органов государственной власти и, в частности, органов внутренних дел.

В этих условиях общественное мнение может дать ответ на вопрос, в какой степени деятельность органов внутренних дел соответствует ожиданиям населения, с одной стороны, а организация целенаправленных «замеров» общественного мнения с другой стороны, позволяет судить о реакции граждан на результативность проведение тех или иных правоохранительных мероприятий органами исполнительной власти.

Необходимо отметить и то, что оценка общественностью эффективности обеспечения правопорядка может служить определенной основой для принятия управленческих решений в области совершенствования организационной структуры, оптимизации штатной численности конкретных служб и подразделений, конкретизации задач и направлений оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. 

Повышение эффективности использования социологических опросов следует связывать с развитием информационных технологий в виде ИНТЕРНЕТ, позволяющих путем создания «страниц МВД, ГУВД, УВД» на серверах региональных администраций, содержащих данные общественного мнения о деятельности органов внутренних дел, более адекватно ее оценивать.
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