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Методические рекомендации по использованию 

существующей системы учета и статистики жертв 

преступлений в деятельности органов внутренних дел

Развитие процессов демократизации политической и экономической жизни общества сопровождается обострением криминальной обстановки. Масштабы и темпы роста преступности сделали ее важнейшим дестабилизирующим фактором в осуществлении экономических и социальных реформ, порождают у граждан чувство страха и тревоги за свою жизнь и благополучие, снижают доверие людей к органам власти и управления и, как следствие, к проводимым в обществе реформам. Негативные тенденции в динамике и структуре преступности с особой интенсивностью проявились в последние годы. Опережающими темпами растет число тяжких преступлений, и, прежде всего корыстных, связанных с применением насилия.

Правоохранительная система, на которой лежит основное бремя контроля за преступностью, медленно преодолевает кризис, связанный, с одной стороны, с разрушением профессионального кадрового ядра и отставанием материально-технической базы, а с другой, —со снижением доверия населения к органам охраны порядка.

Недостатки деятельности системы уголовной юстиции в условиях чрезвычайно возросших нагрузок приводят к широкому распространению безнаказанности и усиленному воспроизводству преступности. Жертвы преступлений остаются без должной помощи и поддержки
. Так,  по данным опроса общественного мнения, большинство граждан испытывают чувство тревоги за свою безопасность, причем не только на улицах и в общественных местах, но и в собственном жилище и даже на работе. Риск стать жертвой преступления чрезвычайно велик. Таким образом, можно выделить два взаимосвязанных процесса, которым подвержено население: криминализация и виктимизация.

Одним из аспектов, изучаемых виктимологией, является изучение ситуаций, которые предшествуют и сопровождают преступления с тем, чтобы понять, каковы мотивы виктимного поведения, насколько криминально значимо поведение жертвы в данной ситуации
.

Известно, что в одном случае то или иное лицо может оказаться жертвой преступления, не приложив к тому никаких усилий со своей стороны; в другом может оказаться жертвой преступления, спровоцировав его своим поведением. Между этими крайними положениями могут быть самые различные ситуации во взаимоотношениях преступника и жертвы в момент совершения преступления.

Виктимология, исследуя разнообразные факторы, обстоятельства, ситуации, действие которых обуславливает криминальную уязвимость некоторых лиц, обращается к понятию виктимизациии.

Виктимизация в одном случае обозначает определенное массовое явление, по-своему адекватное преступности. В другом  - образ поведения некоторых лиц, их свойство быть предрасположенными к тому, чтобы при определенных обстоятельствах стать жертвой преступления.

Осознание виктимизации как массового явления и как образа поведения и действия определенных людей, вызывающих повышенный к себе интерес лиц, склонных к совершению преступлений, открывает возможности для виктимологической профилактики.

В свою очередь эффективность виктимологической профилактики обусловлена соответствующим информационным обеспечением профилактической деятельности органов внутренних дел.

Однако, такое обеспечение еще не находится в органах внутренних дел не на должном уровне, хотя в последние годы в этом направлении многое сделано усилиями практических и научных сотрудников, занимающимися этой проблематикой.

Это сложившееся положение обусловлено рядом обстоятельств. Во-первых, недостатками в сборе полных, объективных данных о преступности, и дефицитом научно обоснованных конкретных методик ее изучения и анализа. Во-вторых, традиционным консерватизмом в определении границ исследований, искусственно ограничивающим получение практически необходимой органам внутренних дел информации.

Так, в ущерб объективности и полноте оперативной и криминологической информации, всесторонности информационного охвата явлений, имеющих значение для организации эффективной управленческой работы, в органах внутренних дел практически не используются данные о лицах, которым преступлениями причинен вред. Это обусловлено тем, что такие данные крайне скудны, и они не могут дать при обобщении заметного практического “выхода”.

Вместе с тем, в больших возможностях виктимологической информации сомневаться не приходится, поскольку практика борьбы с преступностью показывает, что ситуации многих преступлений обязаны своим зарождением, протеканием и последствиями лицам, которые сами же и пострадали от этих преступлений.

Таким образом, виктимологическая информация необходима для всех сфер деятельности и подразделений органов внутренних дел. Однако в свою очередь, для того, чтобы в системе органов внутренних дел была такая информация, необходимы разносторонние сведения о потерпевших и иных жертвах преступлений, о социальных последствиях преступности в целом и от отдельных видов и групп преступлений, об отношении граждан к этим социальным последствиям, степени виктимности отдельных слоев и групп населения, уровне страха и подавленности населения вследствие разгула преступности.

Следует отметить, что уголовная статистика содержит некоторые сведения такого рода. Так, приказом МВД России № 788 от 1 декабря 1997года предусмотрен учет (по форме 1 – П) количества преступлений, по которым имеются потерпевшие, мотивов преступных посягательств и лиц, погибших или получивших тяжкий вред здоровью в результате преступлений.

Сведения же об иных категориях жертв преступлений (потерпевших от изнасилований, краж, грабежей, вымогательства, разбоев, хулиганства и т.д.) и их основных социально-демографических параметрах в уголовной статистике отсутствуют, хотя необходимость в них очевидна.

Основной целью виктимологического анализа преступности является совершенствование организации борьбы с этим отрицательным социальным явлением. Борьба с преступностью - это, прежде всего ее предупреждение, то есть воздействие на причины и условия ее возникновения и существования. Сюда же входит и правоохранительная деятельность, то есть воздействие на само преступное поведение путем выявления, пресечения всех фактов преступлений, изобличения виновных, привлечения их к установленной законом ответственности, обеспечения неотвратимости этой ответственности.

В результате виктимологического анализа определяется связь жертвы преступления с другими социальными явлениями, выявляется количественная определенность качественных характеристик, основное направление изменений виктимизации. Определение характера этой взаимосвязи предполагает содержательный анализ данных уголовной статистики, социологических опросов, материалов о преступлениях, других сведений. Это очень важно для разработки мер и целенаправленной организации профилактической работы с потенциальными жертвами преступлений, так как позволяет оценивать влияние на нее тех или иных факторов.

Виктимологический анализ преступности должен носить перспективный характер. Он не может сводиться лишь к фиксации прошлого ее состояния, а должен давать исходную информацию для прогноза. Именно прогнозные данные позволяют разрабатывать эффективные планы борьбы с преступностью, непосредственно организовывать эту борьбу, решать вопросы ресурсного обеспечения этой деятельности.

Предметом виктимологического анализа является совокупность качественных и количественных характеристик преступности в их единстве и развитии. Виктимизация  как особый вид социального поведения проявляется в совокупности единичных преступных посягательств. Но преступность, с одной стороны, включает в себя не все признаки каждого отдельного преступного деяния, а лишь те из них, которые выражают сущность данного явления - его общественную опасность, антисоциальность; с другой стороны, она включает и такие обстоятельства, как временная и пространственная (территориальная) распространенность виктимизации, социальный состав и социально-демографическая характеристика жертв преступлений, соотношение групповой и единичной, первичной и рецидивной форм виктимного поведения, а также взаимосвязь характеристик между потерпевшим и преступником. Эти обстоятельства характерны для преступности в целом, а не для отдельных преступлений.

Для того чтобы обеспечить необходимую информационную базу виктимологического анализа необходимо, прежде всего, правильно определить источники информации, перечень данных, содержащихся в этих источниках, продумать группировки этих данных, обеспечить их сопоставимость. Речь идет, во-первых, о получении фактических сведений о жертвах преступлений, во-вторых, об анализе и оценке полученной информации. Оценка распространенности виктимизации предполагает не только выяснение абсолютного числа жертв преступлений (раздел 1 и 3 формы 1 – П ГИЦ МВД России), но и сопоставление этих данных с данными о численности населения. Поскольку преступность - это явление органически связано с социальной жизнью, то при анализе данные о преступности необходимо сравнивать не только между собой, но и с данными экономической, социальной статистики и др.

Изучение состояния виктимизации на определенной территории предполагает, прежде всего, анализ ее динамики. При этом должен осуществляться как ретроспективный анализ (анализ состояний и тенденций преступности в прошлом), так и перспективный, то есть прогнозирование развития тенденций и характеристик преступности в будущем.

Анализ динамики виктимизации складывается, во-первых, из текущего анализа состояния преступности. Это, как правило, сопоставление текущих годовых данных о преступлениях, по которым выявлены потерпевшие, и лицах, зарегистрированных в качестве потерпевших, с аналогичными сведениями предыдущих периодов. Во-вторых, анализ преступности предполагает математическое изучение этого явления из года в год за более длительные промежутки времени (например, пять лет), когда более отчетливо проявляется воздействие социальных факторов.

Кроме этого, необходимо применять анализ сезонных колебаний преступности. Такой анализ позволяет определить влияние на виктимизацию факторов сезонной миграции населения и т.п. Анализ таких колебаний за ряд лет позволяет сформулировать достаточно определенные прогностические оценки сезонных изменений по основным параметрам виктимизации.

Анализировать состояние виктимизации необходимо с учетом изменений законодательства. Особенно это становится актуальным в период реформирования общественной жизни, когда довольно интенсивно изменяется уголовное законодательство, происходит декриминализация (исключение определенных деяний из числа уголовно наказуемых), а также и криминализация (включение новых деяний в число уголовно наказуемых).

При анализе основных тенденций состояния виктимизации целесообразно использовать сопоставимый массив преступлений, который может быть базовым при сопоставлении преступности разных территорий в разные периоды времени. Такой массив обычно подразделяется на три блока:

1) насильственные преступления, по которым имеются потерпевшие  - умышленные убийства с покушениями, изнасилования с покушениями, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, хулиганство;

2) общеуголовные корыстные преступления, по которым имеются потерпевшие - кражи, грабежи, разбои, мошенничество;

3) экономические преступления, по которым имеются потерпевшие как физические, так и юридически лица.

Преступность следует анализировать одновременно с ее последствиями. К таким последствиям относятся: материальный вред, выражающийся в причинении имущественного ущерба, числе убитых, получивших повреждения, увечья; морально-нравственный ущерб, выражающийся в приобщении части населения к преступности в снижении социально-правовой активности граждан.

Для того чтобы проанализировать состояние виктимизации, определить ее тенденции на будущее, необходимо выявить ее качественные и количественные характеристики.

Чаще всего при характеристике виктимизации прибегают к таким показателям, как состояние, структура, уровень и динамика.

Состояние виктимизации характеризуется абсолютным количественным показателем, обозначающим общее количество преступлений, по которым установлены потерпевшие, (потерпевших), зарегистрированных за определенный период времени на определенной территории. Однако, используя этот показатель, следует помнить, что он может достаточно объективно характеризовать виктимизацию только при условии отсутствия изменений в структуре преступности и в населении.

Уровень виктимизации определяется отношением числа фактов преступлений, по которым установлены потерпевшие, и числа лиц, зарегистрированных в качестве потерпевших, к численности населения, без ограничений возраста, ибо жертвой может стать и младенец и старик 

Таким образом, здесь необходимо учитывать два обстоятельства. Во-первых, речь идет о лицах, зарегистрированных в качестве потерпевших. Во-вторых, имеется в виду некоторая постоянная численность населения: 100 тыс. человек или 10 тыс. человек в зависимости от общего числа лиц, проживающих в регионе (районе, городе, области и т.д.).

Уровень (коэффициент) виктимизации рассчитывается по формуле:

Пф х 10000 
Кф =         Н           , где: (1)

Кф - коэффициент виктимизации;

Пф - число жертв преступлений; 

Н - численность населения.

Структура виктимизации - это отношение долей различных видов преступлений, по которым установлены потерпевшие, и групп потерпевших к их общей совокупности. Этот показатель, выраженный в процентах, является качественно-количественной характеристикой виктимизации.

Основными характеристиками структуры виктимизации являются: соотношение тяжких, средней тяжести и менее тяжких преступлений; умышленных и неосторожных преступлений; удельный вес (доля) виктимизации несовершеннолетних; рецидивной виктимизации; женской виктимизации; иностранных граждан, беженцев, мигрантов и т.д. (в соответствии с формой 1-П).

Изучение структуры виктимизации тесно связано с вопросами ее территориальной распространенности (географии). Изучение закономерностей территориальной распространенности виктимизации имеет большое практическое значение. При анализе территориальной распространенности применительно к городам, районам, микрорайонам должны применяться специальные виктимологические карты, на которые с помощью символов наносятся показатели виктимальной пораженности территорий теми или иными видами преступлений.

Данные, полученные в результате расчета коэффициентов виктимизации, являются весьма ценной информацией при выработке прогностических оценок виктимогенной ситуации, так как позволяют учесть направленность действия целого ряда взаимосвязанных факторов.

Вместе с тем, для того, чтобы проникнуть в суть виктимологических процессов используются более сложные модели и более сложные методы анализа, т.е. от чисто количественного уровня классификации переходят на уровень криминологической виктимизации, т.е. количественно-качественной классификации или иными словами, используются типологические группировки. Такая типологическая классификация строится не на отдельных показателях, дающих какую-либо одну, пусть даже и очень важную, характеристику жертв преступности, а на интегрированных сведениях, отражающих общее положение дел с виктимностью в регионе, дающих о ней более или менее целостное представление. Комплекс таких интегрированных сведений охватывается понятием виктимологическая обстановка (ситуация). 

На формирование виктимологической обстановки оказывает влияние целый ряд факторов как положительного, так и отрицательного характера. Одним из них действуют, открыто, явно и находятся как бы на поверхности. Выявить их, определить характер их влияния не представляет особого труда. Другие действуют, скрыто, опосредованно. Характер их действия трудно определим.

Однако эти трудности в определенной степени преодолеваются, если в рамках “виктимологической  обстановки” использовать при ее характеристике систему виктимологических факторов, т.е. из достаточно широкого круга факторов предварительно выявить и разграничить основные и второстепенные факторы, влияющие на виктимологическую ситуацию.

В связи с вышесказанным, представляется необходимым: при виктимологическом анализе преступности учитывать ее социальные последствия и, в частности людские и материальные потери. Сведения о состоянии преступности должны напоминать своего рода сводку о потерях в боевых действиях: “В таком-то районе, городе, регионе и в целом по стране, за такое-то время имеется столько-то погибших (убитых), раненых, изнасилованных, обворованных, ограбленных, обманутых; нанесен материальный ущерб гражданам на такую-то сумму, общественному и государственному имуществу на такую-то и т.д.”.

Только после этого должно быть указано, в результате действий каких лиц и преступлений вышеуказанный физический, материальный и моральный ущерб нанесен обществу.

Иными словами, в качестве одного из важнейших критериев, характеризующих с одной стороны, степень общественной опасности преступности и эффективность по ее нейтрализации, а с другой стороны—полноту статистической информации будет выступать комплекс показателей криминальной виктимизации (урона, ущерба, вреда). При этом для достоверности виктимологической информации необходимо собирать сведения о:

- половой принадлежности жертвы;

- возрасте;

- семейном положении;

- профессии;

- образовании;

- состоянии потерпевшего в момент совершения преступления (опьянение, болезнь и др.);

- характере поведения в ситуации совершения преступления;

- судимости потерпевшего;

- о его повторной виктимизации (т.е. был ли он ранее фактическим потерпевшим);

- обстоятельствах места и времени совершения преступления;

- характере воздействия преступника на потерпевшего (насилие, угроза, обман и др.);

- отношении потерпевшего к вмешательству правоохранительных органов (обращение или не обращение в ОВД, суд, прокуратуру).

При этом виктимологическое изучение должно охватывать всех лиц, которым преступлением причинен вред, независимо от того, признаны они потерпевшими или нет. В этом смысле не следует исходить из формальных уголовно-процессуальных критериев, а надо учитывать, что многие материалы прекращаются по различным основаниям (хотя состав преступления есть), и официально, так как нет уголовного дела, никто потерпевшим не признается. Тем не менее, в практическом отношении учет этих  “непризнанных” потерпевших необходим.

Таким образом, подводя итог выше изложенному, следует сделать вывод, что в настоящее время возникла острая необходимость в формировании особого раздела в системе уголовной статистики, который может быть назван статистикой о потерпевших.
Ее основной задачей будет предоставление заинтересованным органам, службам, подразделениям количественно-качественной информации о личности потерпевших и их поведении.

Практическое же использование виктимологической информации главным образом зависит от того, как скоро и на каком научном и организационном уровне будут налажены: формирование такого раздела, в том числе, сбор, учет и анализ этой информации.

Инициаторами и организаторами этой работы должны быть штабы органов внутренних дел. Информация виктимологического характера должна поступать из информационных центров (ГИЦ, ЗИЦ, ИЦ) в информационно-аналитические подразделения штабов и там систематизироваться, обобщаться, анализироваться и, в конечном итоге доводиться до практических сотрудников всех заинтересованных служб и подразделений.

При организации такой работы, не лишним будет и использование зарубежного опыта. Как показало изучение различных источников в ряде стран дальнего зарубежья, работа по сбору и анализу виктимологической информации осуществляется уже несколько десятков лет. Например, в Японии Комплексный институт по виктимологии специально обобщает такую информацию для организации эффективной деятельности полицейских подразделений, в США с 70‑х годов при анализе состояния преступности учитывается индекс виктимизации по отдельным видам преступлений.

В целом же решение проблемы полноты, достоверности и объективности статистической информации в немалой степени зависит не только от того, насколько глубоко и всесторонне будут проанализированы преступления, факторы их совершения, виновные лица, но и насколько широко изучено, самое главное—личность и поведение потерпевших от этих преступлений, ибо, как свидетельствует практика, сама жертва во многих случаях способствует возникновению и реализации преступного замысла.

Данные о личности и поведении потерпевших, об особенностях виктимологической обстановки по отдельным микрорайонам, городам и в целом по области, республике, полученные в процессе виктимологического анализа, могут быть с успехом использованы при организации профилактической работы с возможными жертвами преступления, для наилучшей дислокации и маневрирования сил милиции и общественности. К сожалению, виктимологическая информация еще слабо используется местными органами внутренних дел при проведении профилактики преступлений. Например, свыше  40% убийств в городах и на селе происходит непосредственно в жилых домах, дворах, квартирах, и общежитиях. Это свидетельствует о преимущественно «бытовом» характере совершенных преступлений, т.е. о том, что поводом для них явились в основном ссоры между виновным и потерпевшим. 

Практика показывает, что такая информация далеко не всегда учитывается при организации профилактической работы сотрудников милиции, при определении маршрутов патрульно-постовой службы и общественников. Проведенный нами анализ жертв отдельных видов преступлений свидетельствует, что вне зоны действия патрульно-постовых нарядов милиции и маршрутов патрулирования дружинников находилось более 18 % мест происшествия убийств и покушений на них, свыше 75% мест совершения телесных повреждений, почти 64% - изнасилований, свыше 80% - мошенничеств.

Сотрудники органов внутренних дел, располагая обширными сведениями об особенностях личности и поведении потерпевших, могут внести значительный вклад в индивидуальную профилактику с потенциальными жертвами преступлений. Поскольку индивидуальная виктимность представляет собой субъективное (хотя и реально существующее) качество определенного человека, на нее можно воздействовать в целях снижения или даже полной ликвидации.

Особая роль здесь может быть отведена участковым инспекторам милиции, которые ближе всего находятся к населению обслуживаемого административного участка и объективно имеют реальные возможности для выявления виктимогенных факторов (пьянства, безнадзорности подростков и т.п.) и своевременного их устранения.

Важное место в виктимогенной профилактике могут и должны занять сотрудники подразделений органов внутренних дел по предупреждению правонарушений несовершеннолетних. Сегодня это тем более актуально в связи с широким распространением в учебных заведениях (школах, колледжах, училищах и т.п.) незаконного оборота наркотиков, вовлечения подростков в иные противоправные формы поведения.

Выявление потенциальных жертв, осуществление мер по их защите, повышение способности возможных потерпевших к сопротивле​нию преступнику и самозащите, а также устранение ситуаций, в которых повышается возможность причинения им вреда, имеет огромное профилактическое значение. Нет смысла доказывать, что успешно бороться с преступностью можно не только путем сокращения числа лиц, склонных к правонарушениям, но и принимая соответствующие меры к уменьшению числа возможных жертв. Поэтому полное выяв​ление работниками милиции, общественностью возможных; "кандидатов" в пострадавшие, граждан, способных в силу определенных причин и условий чаще других нести физический, имущественный или моральный ущерб от правонарушений, и проведение с ними, а также с их окружением соответствующей профилактической работы намного затруднит реализацию преступником его антиобщественного намерения, а в ряде случаев может понудить потенциального правонарушителя отказаться от задуманного преступления. В связи с этим основная задача, которая стоит перед работником органов внутренних дел при изучении жертв преступлений, должна сводиться к тому, чтобы на основе данных о тех, кто понес физический, моральный или имущественный ущерб, выявить их наиболее типичные личностные признаки, характеристики поведения и виктимно опасные ситуации, способствующие повышению индивидуальной виктимности конкретного лица, а также осуществить типологию жертв отдельных видов преступлений и установить наиболее характерные  показатели видовой и групповой виктимности. Данные о наиболее типичных ситуациях виктимогенной обстановки, при которых повышается возможность причинения вреда от различных преступлений, помогают правоохранительным органам, должностным  лицам и общественности более четко представить, для каких конкретно лиц или групп граждан та или иная ситуация чревата опасностью причинения вреда, если не будут приняты своевременные профилактические меры по устранению таких ситуаций. Причем мероприятия по изучению лиц с повышенной виктимностью и оказанию на них соответствующего профилактического воздействия следует проводить строго индивидуально и на плановой основе. Подробные планы индивидуальной профилактической работы сотрудников милиции с возможными жертвами могут включать беседы с профилактируемым, лицами из его ближайшего окружения, меры по оздоровлению микросреды, разъяснение норм действующего законодательства, защищающих права и интересы граждан, вовлечение профилактируемого в общественно полезные занятия и отвлечение его от правонарушительства, сомнительных компаний, выпивок и т.д.

Профилактическая работа с потенциальными жертвами может осуществляться различными методами и на разных уровнях. Поскольку содержательная сторона поведения личности, в том числе и личности возможной жертвы, определяется в первую очередь ее социальными свойствами (направленностью, ориентацией, установкой, мотивацией и т.д.), профилактическая работа на социальном уровне должна быть направлена на развитие позитивных проявлений тех или иных свойств личности и наоборот, сведение на нет или по крайней мере сдерживание их негативных проявлений.

Не менее важным обстоятельством  в плане предупредительной, профилактической работы с возможными жертвами  является систематическая и целенаправленная организация широкой правовой пропаганды среди населения. Практика свидетельствует, что в целом ряде случаев правонарушения совершаются в результате использования виновными правовой неграмотности потерпевших, их простой житейской неосведомленности, некритичного отношения к конфликтной ситуации, складывающейся еще до момента совершения противоправного акта. Широкая информация граждан о конкретных преступлениях, методах их совершения, способах преступной деятельности правонарушителей может иметь весьма существенное профилактическое значение.

Немаловажное предупредительное значение имеет хорошо поставленная агитационно-разъяснительная работа среди населения, использование в этих целях прессы, радио, кино, телевидения, наглядной агитации. Хорошо продуманный, аргументированный рассказ об особенностях личностных качеств жертв различных видов преступлений, сатирический киноролик о пострадавшем из-за своей жадности или необузданности характера, советы и рекомендации об элементарных мерах предосторожности в различных жизненных ситуациях, иная виктимологическая информация помогает отдельным гражданам критичнее относиться к себе, к своему поведению, к окружающим..
Выступления сотрудников органов внутренних дел перед населением, в печати и по радио, выпуск разнообразных плакатов, памяток, листовок в целях широкой виктимологической информации граждан, конечно, играют положительную роль и расширяют возможности профилактики правонарушений, повышают ее эффективность за счет снижения виктимности потенциальных жертв.

Все эти меры, конечно, должны применяться в совокупности с традиционными, апробированными и хорошо зарекомендовавшими себя профилактическими мероприятиями в отношении лиц, склонных к правонарушениям, потенциальным преступникам.

Основное "поле" профилактической деятельности сотрудников правоохранительных органов на виктимологической основе - конкретные лица, обладающие в силу тех или иных свойств и качеств повышенной виктимной предрасположенностью. 
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