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         Введение

      Сложившаяся в настоящее время в странах бывшего Союза ССР политическая, социальная, экономическая, демографическая  ситуация явилась причиной миграционных потоков. Анализ правоприменительной практики выявил необходимость изучения указанных тенденций, что и послужило причиной разработки данных методических рекомендаций.

Представленные методические рекомендации обеспечивают прогноз притока мигрантов, а также расчет ожидаемого числа беженцев и  вынужденных переселенцев, включая внутреннюю миграцию на территории Российской Федерации. Предусматривается возможность оценки ожидаемой численности мигрантов трех возрастных групп:

1.  несовершеннолетние до 15 лет;

2.  лица рабочего возраста;

3.  лица пенсионного возраста.

      Методика включает описание необходимой информации и источников ее получения, инструментария, методов анализа тенденций и порядка перспективных расчетов.

      Представляется необходимым при составлении прогноза  учитывать, что на состояние миграции значительное влияние оказывает высокий уровень социально-политической нестабильности как в Российской Федерации, так и в сопредельных государствах.

       Происшедшие в последнее время  изменения в законодательной базе и соответствующие изменения в деятельности органов, призванных осуществлять миграционную политику, требуют переоценки ожидаемой численности мигрантов и вынужденных переселенцев.

        Численность находящихся на учете вынужденных переселенцев формируется под действием двух процессов – постановки на учет и снятия с учета. До недавнего времени второй компонент был несущественным, но в 1996 г. положение изменилось. Так, число вынужденных переселенцев на начало 1997 г. составляло 1147354 чел., в 1997 г. было поставлено на учет 131130 чел., а численность на начало 1998 г. составила лишь 1191939 чел., или на 44585 больше, чем на начало 1997 г. Таким образом, число выбывших по разным причинам с учета составило 86545 чел., что сравнимо с числом поставленных на учет. Это предполагает необходимость перехода к прогнозу численности вновь поставленных на учет вынужденных переселенцев и беженцев. 

       Анализ динамики данных о числе мигрантов из бывших республик Союза ССР и о числе вынужденных мигрантов показал наличие устойчивой связи двух рядов показателей. В этой связи представляется целесообразным использование двухмерной регрессионной модели с независимыми переменными «время» и «число мигрантов из данной республики в Российскую Федерацию».

        С учетом этого соображения схема прогноза должна выглядеть следующим образом:

Построение регрессионной модели, связывающей динамику числа вынужденных мигрантов с общим числом мигрантов и описывающей зависимость числа вынужденных мигрантов от времени;

Прогноз числа мигрантов из республик бывшего Союза ССР в Российскую Федерацию в разрезе регионов выезда;

Прогноз числа вынужденных мигрантов по России в целом на основе регрессионной модели;

Разделение потока вынужденных мигрантов на вынужденных переселенцев и беженцев;

Регионализация прогноза до уровня экономико-географических регионов;

Регионализация прогноза до уровня субъектов Российской Федерации.
        Предварительный анализ данных о соотношении численности вынужденных переселенцев и беженцев показал, что в 1997 г. произошло существенное сокращение доли беженцев среди вынужденных мигрантов. Если среди состоящих на учете  к началу 1996 г.  беженцы составляли почти 20 %, то среди поставленных на учет в 1997 г. - только 4,4 %. Значительное уменьшение  связано с уточнением законодательной базы, следовательно, и разделение потока вынужденных мигрантов на вынужденных переселенцев и беженцев осуществлялось исходя из доли каждой из категорий в численности вынужденных мигрантов  в 1997 г.  

        Статистика свидетельствует также, что начиная с 1995 г. доля вынужденных мигрантов из конкретных республик бывшего Союза ССР в каждый из экономико-географических регионов Российской Федерации в числе мигрантов весьма стабильна и поэтому представляется распределение прогнозного числа вынужденных мигрантов в Российскую Федерацию осуществлять по каждой территории выхода пропорционально доле мигрантов в конкретный регион в числе мигрантов в Российскую Федерацию.

        Новым элементом прогноза стал в последнее время прогноз числа вынужденных мигрантов на  территории Российской Федерации. Как свидетельствуют данные статистики, основную часть внутренних вынужденных мигрантов составляют  мигранты из Чеченской Республики, например, в 1997 г. они составили 98,6 % всех внутренних вынужденных мигрантов.

Основная сложность прогноза миграции в Российской Федерации в сложившихся в настоящее время условиях определяется тем, что ее предполагаемая динамика, в значительной мере, не является продолжением прошлой, а высокий уровень социально-политической нестабильности, в свою очередь,  делает практически невозможным применение методов прогноза, используемых в условиях политической и экономической стабильности. 

        1. Основные гипотезы.

В основе прогноза миграции должно быть предположение о достаточно плавном эволюционном развитии всех процессов и отсутствии резких изменений характера и факторов миграционного процесса. При составлении прогноза миграционных потоков предполагается, что миграционная политика Российской Федерации и стран выезда не претерпит существенных изменений в течение прогнозного периода.

       Следует учитывать, что миграция в Российскую Федерацию  в период прогноза сохранит характер этнической миграции и основная ее часть будет определяться репатриацией русских, представителей других народов, чья историческая родина находится на територии Российской Федерации.

        Основными гипотезами при прогнозировании миграционных потоков  являются следующие:

- прогноз миграции не предполагает появление новых регионов напряженности, но и не предполагает исчезновения регионов существующей напряженности в течение прогнозного периода,

- в период сохранения напряженности динамика числа мигрантов определяется исчерпанием миграционного потенциала территории (напр.: Республика Таджикистан), в то же время возможно нарастание числа мигрантов коренной национальности региона конфликта,

- в случае снятия напряженности или консервации ситуации происходит плавное сокращение числа мигрантов из данного региона (напр., Республика Молдова).

       До 1997 г. все прогнозы миграции, в том числе и вынужденной, между Россией и странами СНГ и Балтии строились на основе одного из двух сценариев миграции в Россию:

· практически полная репатриация русского и русскоязычного населения из данной республики («сценарий репатриации»), 

· формирование на ее территории стабильной русской диаспоры («сценарий стабильной диаспоры»), связанной с Россией миграционным обменом.

       Резкое снижение в 1996 г. числа вынужденных мигрантов в Россию из республик бывшего Союза ССР и последовавший новый рост числа мигрантов в Россию, спад обратного миграционного потока и, как следствие - рост эффективности миграции заставляют пересмотреть базовые сценарии и допустить, что в реальности реализуется (достаточно мучительный) сценарий «медленной репатриации» русского и русскоязычного населения из государств Средней Азии, включая Казахстан  и государства Закавказья.

       При прогнозе числа вынужденных мигрантов с территории России целесообразно учитывать только территории, число вынужденных мигрантов из которых на федеральном уровне измеряется тысячами человек. В настоящее время  правомочно допущение, что источником внутренних миграционных потоков на прогнозный период будет только Чеченская Республика.

     Прогноз  миграции  рассчитывается  как  прогноз-экстраполяция  с  применением экспертных оценок и поправок. Возможные экспертные поправки позволят шире использовать опыт практической работы и прямые контакты с мигрантами.

        Прогноз миграционных потоков предполагается проводить в трех вариантах в дальнейшем именуемых «верхний», «средний» и «нижний».

При прочих равных условиях предполагается, что прогноз миграции без разбивки по странам и регионам выезда точнее, чем прогноз, дифференцированный по странам или территориям выезда.

      Также предполагается, что прогноз общего числа мигрантов точнее, чем прогноз числа мигрантов по трем возрастным группам: дети до 15 лет, лица рабочих возрастов и лица пенсионного возраста.

       Прогноз общей и вынужденной миграции по странам или регионам выезда целесообразно проводить лишь по тем из них, которые значимо представлены в общем числе мигрантов в последние годы перед началом прогнозного расчета и составляют не менее 10% от общего числа мигрантов, прибывших в данный регион.

Необходимо учитывать, что лишь немногие выходцы из  республик бывшего Союза ССР могут претендовать на статус лиц, признанных беженцами на территории Российской Федерации в соответствии с принятыми в июне 1997 г. уточнениями к закону о беженцах (как,  впрочем, и самой Женевской конвенцией 1951 г.). Таким образом, прогноз вынужденных мигрантов сводится к прогнозу вынужденных переселенцев. 

В силу этого прогноз распадается на следующие этапы:

- прогноз общего числа мигрантов из республик бывшего Союза ССР;

- прогноз числа мигрантов из республики бывшего Союза ССР по республикам, из которых наблюдается значительный приток мигрантов в конкретный регион;

- прогноз числа мигрантов трех возрастных групп: несовершеннолетние до 15 лет, лица рабочего возраста и лица пенсионного возраста;

- прогноз суммарного числа вынужденных переселенцев из республик бывшего Союза ССР;

- прогноз суммарного числа вынужденных переселенцев из тех бывших республик, число мигрантов из которых в данный регион значительно.

        2. Объект прогноза и точность прогноза.

Объект прогноза:

       Абсолютное число мигрантов и вынужденных переселенцев из республик бывшего Союза ССР в целом и с выделением трех групп: дети до 15 лет, лица рабочих возрастов и лица пенсионного возраста.

      Абсолютное число мигрантов и вынужденных мигрантов из отдельных стран выхода, чей вес в общем числе мигрантов не менее 10%.

Абсолютное число вынужденных мигрантов с территории Российской Федерации. Возможная точность  прогноза тем ниже, чем  меньше  объем  миграции. Не целесообразно осуществлять прогноз контингентов, численность которых в последние годы не превышала 300 человек. Практически невозможен прогноз миграционных потоков  с численностью менее 100 человек.

        3. Сроки прогноза

        Учитывая периодичность сбора и обработки данных статистики миграции, очередной прогноз целесообразно проводить не раньше апреля первого года прогнозного периода.

Если прогноз проводится в сентябре-октябре первого года прогнозного периода, то в нем могут использоваться данные о миграции за первое полугодие.

         В ноябре - декабре или январе-марте первого года прогнозного периода проводить прогноз миграции нецелесообразно, так как данные о миграции в первом случае - за текущий или во втором случае - предыдущий год отсутствуют, а с точки зрения неспециалиста в ноябре - декабре год уже практически закончился, а в январе-марте - предыдущий год закончился действительно, что не соответствует реальному отсутствию информации.

4. Информационная база прогноза миграционных потоков

  Информационная база прогноза миграции включает:

          1)
Результаты ежегодной разработки данных о числе прибывших и выбывших в регионы России по сведениям о регистрации  за период с 1992 г. (данные Госкомстата России), включая следующие таблицы:

        Таблица МТ2. Распределение  мигрантов по территориям прибытия и выбытия за __ год. (до 1997 г.  - Таблица М01). 

        Таблица  МВ1.  Распределение    мигрантов  по  полу  и  году  их  рождения за __ год. (до 1997 г. - Таблица М02). Распределение мигрантов по полу и возрасту за __ год.). Раздел - миграция со стран СНГ, Латвии, Литвы и  Эстонии.

       Таблица МН2. Национальный состав мигрантов по странам СНГ и Балтии за ____ год. Раздел - число прибывших. (до 1997 г. Таблица МАЗ). Распределение мигрантов по территории прибытия, выбытия и национальности за __ год). (Эти данные используются только для анализа, поэтому можно ограничиться периодом после 1995 г.).

       2)
Результаты разработки данных о числе прибывших в регионы Российской Федерации за 1 полугодие каждого года начиная с 1994 г. и текущего года, таблицы МТ2 и МВ1 полугодовые, необходимы только в том случае, если расчет производится после получения данных о миграции в первом полугодии.

       3)
Данные  о числе зарегистрированных в течение календарного года в конкретном регионе вынужденных переселенцев за период начиная с 1994 г.:

         -    в целом из стран СНГ и Балтии,

· с территории Российской Федерации;

· с разбивкой по странам СНГ и Балтии;

 -   в целом из стран СНГ и Балтии с выделением трех групп: дети до 15 лет, лица рабочих возрастов и лица пенсионного возраста;

- с территории Российской Федерации с выделением трех групп: дети до 15 лет, лица рабочих возрастов и лица пенсионного возраста.

4)
Данные о числе вынужденных переселенцев, зарегистрированных в первом полугодии календарного года начиная с 1994 г. и в первом полугодии текущего года, необходимы  только в том случае, если расчет производится после получения данных о миграции в первом полугодии:

- в целом из стран СНГ и Балтии;

- с территории Российской Федерации;

- с разбивкой по странам СНГ и Балтии.

         5. Предпрогнозный анализ данных

          Предпрогнозный анализ данных прежде всего призван установить насколько плавны и однородны миграционные потоки. Отсутствие резких скачков облегчает прогнозирование и, напротив, нарушения плавности, резкие перепады делают задачу прогноза трудно решаемой.

        Если резкие изменения наблюдались за 4 и более лет до прогнозного периода, то  лучше при экстраполяции ряда взять только последний его отрезок. Наличие перепадов в последние годы повышает роль экспертных оценок при выборе вариантов экстраполяции.

Объектом анализа должны стать такие ряды, как:

абсолютное число мигрантов из стран СНГ и Балтии;

абсолютное число вынужденных переселенцев из стран СНГ и Балтии;

абсолютные числа мигрантов и вынужденных переселенцев из отдельных стран;

абсолютное число вынужденных переселенцев из регионов Российской Федерации;

доли лиц отдельных возрастных групп в числе мигрантов и вынужденных переселенцев.

         Важным индикатором стабильности процесса является этнический состав мигрантов. До настоящего времени в большинстве регионов страны основную массу мигрантов из стран СНГ и Балтии и вынужденных переселенцев составляли русские и другие народы Российской Федерации. Их численность  уменьшается в результате миграции и естественной убыли (превышения числа умерших над числом родившихся). Кроме того, население данных национальностей, живущее в республиках бывшего Союза ССР, стареет, в результате чего поток миграционных потоков постепенно снижается.

         Возрастание  доли  лиц  других  национальностей,  в  частности,  титульных национальностей  республик бывшего Союза ССР означает перемену в процессе миграции и позволяет предполагать, что ее уровень может повыситься. Предполагается, что в результате старения потенциальных мигрантов, как правило, несколько возрастает доля пенсионных возрастов в числе мигрантов и снижается доля детей.

6. Прогнозный расчет

6.1. Прогноз общего числа мигрантов

          Прогноз общего числа мигрантов из республик бывшего Союза ССР и числа вынужденных переселенцев начинается с прогноза общего числа мигрантов. Расчет ожидаемого числа мигрантов на ближайшие 4 года проводится методом экстраполяции, который подробно изложен в следующем разделе.

          6.2.
Расчет числа мигрантов из отдельных республик. 

          При составлении прогноза миграционных потоков  выбираются страны, давшие не менее 10 % мигрантов или 10 % вынужденных переселенцев.

           Расчет начинается с экстраполяции ряда мигрантов по каждой стране. Целесообразно выбрать один вид экстраполяционной функции, которая для всех стран дает положительный результат.  

           После этого предварительные оценки мигрантов по каждой стране для каждого года пропорционально увеличиваются или уменьшаются с тем, чтобы их сумма равнялась общему прогнозу миграции для данного года.         

           Формула расчета выглядит следующим образом:

  [окончательный прогноз миграции из данной страны] = [предварительный прогноз миграции из данной страны] х [прогноз общего числа мигрантов] / [сумма предварительных прогнозов миграции].

           6.3. Уточнение прогноза на текущий год по данным за первое            полугодие

       Если расчет проводится,  когда имеются данные о миграции за первое полугодие, его результаты можно уточнить, используя полугодовые данные.

        Для этого за ряд предшествующих лет рассчитывается доля мигрантов в первом полугодии в общем годовом числе мигрантов. 

        Опираясь на оценки  доли мигрантов, можно рассчитать три оценки ожидаемого числа мигрантов. Средней доле соответствует средняя оценка, максимальной доле - нижняя оценка, а минимальной доле - верхняя. Оценка получается делением числа мигрантов в первом полугодии на соответствующую долю. 

          Прогноз-экстраполяцию следует сопоставить с оценкой по данным за первое полугодие. При этом трудно рассчитывать на точное совпадение результатов, но они не должны противоречить друг другу.  Кроме того, за последние годы произошел ряд изменений в системе обработки данных, что делает ряды не однородными.

           Чтобы оценки по данным за полугодие были вполне обоснованными, необходимо иметь более или менее однородный ряд соотношений числа мигрантов в первом полугодии и в календарном году на 8-10 летнем и более интервале лет.

          6.4. Расчет числа вынужденных переселенцев из стран СНГ и Балтии начинают с определения и экстраполяции отношения числа вынужденных переселенцев и мигрантов, всего и по отдельным странам. Это отношение экстраполируется с помощью уравнения линейной регрессии. Если для какого-то года в будущем (допустим, для 2001 г.) одно из экстраполированных значений становится отрицательным или более 100 %, то принимается, что, начиная с предыдущего года, доли не меняются. Затем  рассчитывается  прогноз  общего  числа  вынужденных  переселенцев  и предварительная оценка числа вынужденных переселенцев по странам выхода путем умножения соответствующего числа мигрантов на спрогнозированную долю. 

         После этого оценки числа вынужденных переселенцев по каждой стране для каждого года пропорционально увеличиваются или уменьшаются с тем, чтобы их сумма равнялась общему прогнозу числа вынужденных переселенцев для данного года. Формула расчета выглядит следующим образом:

[окончательный  прогноз  числа  вынужденных  переселенцев  из  данной  страны]  = [предварительная оценка числа вынужденных переселенцев из данной страны] х [прогноз общего числа вынужденных переселенцев] / [сумма предварительных оценок числа вынужденных переселенцев по странам]


6.5. Расчет возрастного состава переселенцев из стран СНГ и Балтии 

       Вначале по имеющимся данным рассчитывается доля трех возрастных групп в общем числе вынужденных переселенцев. Каждый из рядов экстраполируется с помощью уравнения линейной регрессии. Если для какого-то года в будущем (допустим, для 2001 г.) одно из экстраполированных значений становится отрицательным, то принимается, что начиная с предыдущего года (т.е. с 2000 г.) доли не меняются.

        Затем общие числа вынужденных переселенцев умножаются на экстраполированные доли, что дает ожидаемые числа вынужденных переселенцев трех возрастных групп.

      6.6. 
Расчет числа вынужденных переселенцев из России повторяет с известными особенностями ранее приведенную схему прогноза числа мигрантов. Общее ожидаемое число вынужденных переселенцев из России оценивается с помощью метода экстраполяции.

        Выбирая экстраполяционную кривую, следует обращать внимание на распределение вынужденных мигрантов по предыдущему месту жительства. В настоящее время  большинство вынужденных переселенцев - выходцы из Чечни. В 1997 г. они составили 98,6% всех вынужденных мигрантов внутри России, примерно половина эмигрантов из Чечни получили статус вынужденных переселенцев. Поэтому, если число источников внутренней вынужденной миграции не увеличится, то кроме ряда внутренних вынужденных мигрантов можно рассмотреть ряд общего числа внутренних мигрантов из Чечни и его также экстраполировать. Экстраполированные числа вынужденных переселенцев и мигрантов должны, скорее всего, иметь стабильное отношение на протяжении всего прогнозного периода.

          Процедура экстраполяции числа внутренних вынужденных переселенцев точно такая же,  как и при прогнозе общего числа мигрантов. 

         7. Анализ результатов

         Анализ результатов расчетов включает сравнение вновь выполненного прогноза с прогнозами, ранее рассчитанными. Например, если предыдущий прогноз завысил (занизил) оценку за последний период, для которого имеются данные, следует убедиться, что новый прогноз лежит ниже (выше старого). Если существует другой прогноз, выполненный на тех же исходных данных, то необходимо постараться понять сколь оправданны различия.

       Самое слабое место расчета – это экстраполяция рядов. При опоре на столь короткий ряд в прошлом математико-статистические критерии, в лучшем случае, позволяют прогнозировать на 1 год. Расширить базу прогноза, включив в нее данные, относящиеся к периоду до 1992 г., вряд ли оправдано: слишком значительные изменения произошли в условиях жизни населения и в миграции с распадом СССР.

       При анализе результатов расчета миграционных потоков очень важно постараться понять, сколь оправданны выбранные варианты с неформальной точки зрения. В частности, стоит оценить – какие практические выводы можно сделать на основе прогноза и насколько точность прогноза соизмерима с этими выводами.
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