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Аналитический обзор практики борьбы с преступлениями в сфере 

переработки нефти и поставок нефтепродуктов

Нефтяной комплекс - один из важнейших секторов экономики России, который обеспечивает страну широким ассортиментом моторных топлив, смазочных материалов, котельно-печным топливом и сырьем для нефтехимии. Нефтяной комплекс представляет собой совокупность предприятий геологоразведки, добычи, транспортировки и сбыта нефти, ее переработки, транспортировки и реализации нефтепродуктов. 

Ситуация в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов имеет для нашего государства стратегическое значение. На нефтяной комплекс в 2000 г. приходилось почти 50 % промышленной продукции топливно-энергетического комплекса (ТЭК), около 12 % промышленной продукции России и 8% валового внутреннего продукта. Он формирует 19 % доходов федерального бюджета и около 30 % валютных поступлений от экспорта. В этой связи функционирование жизнеобеспечивающих и социально-значимых объектов, связанных с переработкой нефти и бесперебойными поставками нефтепродуктов, является важной составляющей комплекса мер по обеспечению суверенитета, территориальной целостности и энергетической безопасности государства 
.

Однако надежность инвестиций и быстрота отдачи вложенных средств, постоянный спрос на нефтепродукты, легкость сбыта этих продуктов делают сферу переработки нефти и поставок нефтепродуктов очень привлекательной для получения преступных доходов. По оценкам специалистов, потери от различного рода махинаций с нефтепродуктами ежегодно составляют не менее 10 млн.тонн, а причиненный ущерб измеряется миллионами долларов США.

При этом криминальная ситуация в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов во многом определяется экономическими  факторами. В этой связи, для целостного анализа криминальной ситуации в данной сфере необходимо остановится на основных экономических показателях рассматриваемой отрасли.

1. Экономическая характеристика предприятий, осуществляющих переработку нефти и поставки нефтепродуктов

В структуре нефтяного комплекса практически все предприятия являются акционерными обществами, при этом доля собственности государства в них различна (от 0% в НК СИДАНКО до 100% в НК Роснефть). Корпоративная структура отрасли сегодня включает в себя 11 крупных вертикально интегрированных нефтяных компаний (Башнефть, ЛУКОЙЛ, ОНАКО, Роснефть, Сибнефть, СИДАНКО, Славнефть, Сургутнефтегаз, Татнефть, ТНК, ЮКОС), добывающих 88% нефти в стране, и 113 мелких и средних не интегрированных компаний, на долю которых приходится 9% добычи. Около 3% добычи нефти осуществляет ОАО «Газпром».

В настоящее время в России в составе нефтяных компаний имеется 25 нефтеперерабатывающих заводов (НПЗ) общей мощностью по переработке нефти около 260 млн. т. в год и шесть специализированных нефтемаслозаводов по выпуску смазок, присадок и спецмасел. По технологическим схемам и структуре производства 13 заводов имеют топливный профиль и 12 заводов - топливно-масляный профиль. Кроме этого, на Ангарском и Салаватском комбинатах имеются развитые нефтехимические производства по выпуску азотных удобрений, спиртов, пластмасс, а на АО «Омский НПЗ», АО «Уфа-нефтехим» и других предприятиях производится ароматика, этилен, синтетические жирные кислоты и другие нефтехимические продукты.

Современное положение российских нефтеперерабатывающих заводов характеризуется следующими криминологически значимыми факторами:

- удаленность от рынков нефтепродуктов (среднее расстояние российских НПЗ от рынка нефтепродуктов составляет 1100 км, для сравнения - в США не более 500 км);

- относительно низкая глубина переработки, которая на российских НПЗ составляет 63-65% (в США этот показатель равен 90%-98%), моральный и физический износ фондов (до 80-90%), низкая производительность труда;

- тяжелое финансовое положение предприятий, неплатежи, высокие издержки производства, обусловленные ростом цен на нефть и другие виды ресурсов и неполным использованием мощностей, низкая конкурентоспособность выпускаемой продукции;

- несоответствие качества части выпускаемой НПЗ продукции международным стандартам и современным требованиям по охране окружающей среды, тревожная экологическая ситуация в местах нахождения НПЗ. Так, даже экспортные дизельные топлива из России с содержанием серы не более 0,1 % используются на одном из заводов Западной Европы в качестве сырья для получения и последующего экспорта в Северную Европу специального дизельного топлива «Ситидизель» с цетановым числом 53, содержанием серы 0,05% и ароматики менее 20% 
.

Несмотря на рост мировых цен на нефть в 1999 г. и сохранение их на высоком уровне в 2000 г., что способствовало повышению добычи нефти (сравнение итогов 2000 и 1999 года показывает, что добыча нефти возросла на 5,5%), объем переработки нефти в России продолжал сокращаться. Так, за 11 месяцев на нефтеперерабатывающие заводы России было поставлено 159,755 млн. тонн нефти, что на 3,4 млн. тонн меньше, чем за аналогичный период 1999 года. На НПЗ ближнего зарубежья поставлено в текущем году 16,585 млн. тонн (-1,9 млн. тонн). Среднеотраслевая загрузка мощностей НПЗ по переработке нефти, в настоящее время, составляет только 57% от максимального экономического уровня 
. 

Снижение объемов переработки обусловлено высокой доходностью экспорта нефти и сокращением спроса на нефтепродукты на внутреннем рынке России. При этом низкий выход наиболее ценных продуктов переработки делает относительно невысокой среднюю рыночную цену «корзины» нефтепродуктов, получаемых в нашей стране из 1 тонны нефти (при высокой доле мазута в структуре российской нефтепереработки цена этой «корзины» на мировом рынке оказывается примерно на 20-25% меньше цены 1 тонны сырой российской нефти).

В то же время, в связи с падением объемов первичной и относительным ростом доли вторичной переработки нефти, улучшились структура и качество моторных топлив. Доля неэтилированных бензинов в 1999 г. составляла 81% при одновременном увеличении выработки высокооктановых сортов бензинов (АИ-91 и выше) до 43,8%. И если в 1997 г. 10 предприятий выпускали весь бензин неэтилированным, то в 1999 г. уже 17 НПЗ. Доля дизельного топлива с содержанием серы до 0,2% в 1999 г. составляла 88%. Весь объем дизельного топлива с содержанием серы менее 0,2% в 1997 г. вырабатывался на 4-х заводах, а в 1999 г. — уже на 8-ми заводах (Уфимском, Уфанефтехим, Салаватском, Куйбышевском, Сызранском, Омском, Московском, Орском). В 1999 г. получено более 4 млн. т. дизельного топлива с содержанием серы менее 0,1%. Основную часть такого дизтоплива производят заводы в Перми, Рязани и Москве. Дизтопливо с повышенным содержанием серы (более 0,2%) выпускают предприятия в Ангарске (53%), Хабаровске (90%), Туапсе (64%) и Нижней Каме (100%).

Однако финансовое положение нефтеперерабатывающих предприятий остается крайне тяжелым - на 1 января 2000 г. дебиторская задолженность составляла 27,5 млрд. руб., а кредиторская - 40,3 млрд. руб., при просроченной задолженности, соответственно, 5,8 млрд. руб. и 12,7 млрд. руб. Большинство предприятий не имеют оборотных средств для обеспечения стабильной работы и собственных источников для инвестирования программ модернизации и реконструкции 
.

Ряд ведущих НПЗ (НОРСИ, Куйбышевский, Сызранский, Ново-Уфимский) работают убыточно, без прибыли, по отношению к Ангарской НХК (НК «СИДАНКО») и Орскому НПЗ (НК «ОНАКО») были предприняты меры, связанные с процедурой банкротства, а «Краснодарнефтеоргсинтез» (НК «Роснефть») признан банкротом 
.

В этой связи наиболее эффективным путем наращивания производства моторных топлив является увеличение глубины переработки нефти. Однако из-за отсутствия кредитов отечественных и зарубежных банков, инвестиций со стороны нефтяных компаний, в состав которых входят НПЗ, и отсутствия собственных источников у предприятий финансирование модернизации НПЗ фактически приостановлено. Нефтяные компании, в состав которых входят НПЗ, не осуществляют должных мер по укреплению хозяйственной и финансовой деятельности НПЗ и созданию условий инвестирования программ модернизации заводов. Так, в период 1996-1999 г.г. удалось ввести в действие только 8 новых мощностей из 38, предусмотренных правительственной Программой «Реконструкция и модернизация предприятий нефтеперерабатывающей промышленности» (1996-2000 годы) 
. 

В настоящее время более 90% НПЗ работают по давальческой схеме, что приводит к утрате заинтересованности предприятий в рациональном использовании нефтяных ресурсов и снижении затрат на производство нефтепродуктов за счет выработки и реализации высокорентабельной продукции, а также привлечение многочисленных посредников, которые поглощают получаемую от переработки нефти прибыль, лишает предприятия средств, необходимых для развития производства.

Транспортировка продуктов переработки нефти (бензина, дизельного топлива, керосина, мазута, масел и пр.) обеспечивается сложной системой транспорта, которая включает трубопроводный, железнодорожный, водный и автомобильный транспорт.

В создавшихся условиях необходимо принятие неотложных мер по усилению государственного регулирования нефтеперерабатывающей отраслью с целью консолидации предприятий и организаций для решения межотраслевых и отраслевых проблем нефтепереработки.

Трубопроводным транспортом (перекачкой) моторных топлив занимается АК «Транснефтепродукт», 100% акций которой принадлежит государству. Магистральный транспорт нефтепродуктов по трубопроводам законодательством России отнесен к сфере естественных монополий, поэтому регулированием тарифов на транспортные услуги АК «Транснефтепродукт» занимается государство в лице Комиссии Правительства РФ 
. 

АК «Транснефтепродукт» осуществляет транспортные услуги по доставке светлых нефтепродуктов производства омского, четырех башкирских, трех самарских, нижегородского, нижнекамского, рязанского, московского, киришского, мозырского, полоцкого и других нефтеперерабатывающих заводов по системе магистральных и распределительных нефтепродуктопроводов. 

В настоящее время на территории России эксплуатируются 20,5 тыс. км нефтепродуктопроводов, в том числе 15,5 тыс. км магистральных и 5,0 тыс. км отводов к нефтебазам, 75 насосных станций, 1600 нефтебаз и их филиалов. 

Только в 2000 г. «Транснефтепродуктом» было перекачено более 23 млн. т. горючего (дизтопливо, бензин, керосин). Экспорт составил 15,4 млн. т., из которых 90% - дизтопливо. Однако на долю нефтепродуктопроводов приходится всего лишь около 12% перевозок нефтепродуктов.
Поочередная транспортировка различных видов топлива по трубе характеризуется низкой скоростью прокачки и созданием пересортицы на стыке топлив, которая не существенна при больших объемах, но не приемлема при малых партиях. В этой связи трубопроводная система привлекает только крупные компании своей возможностью одновременной отправки больших объемов нефтепродуктов, гарантированным качеством и низким тарифом («Транснефтепродукт» поддерживает тариф на уровне от полутора до трех раз ниже железнодорожного).

С позиций оценки выполнения своих задач трубопроводный транспорт в настоящее время справляется с обязательствами по поставке углеводородного сырья потребителям как внутри страны, так и за рубежом. Однако основные фонды трубопроводного транспорта, впрочем, как и вся техносфера, стареют со все возрастающей скоростью, неизбежно приближая кризисные явления. Срок службы почти половины магистральных нефтепродуктопроводов близок к амортизационному сроку эксплуатации. В этой связи особое значение приобретает проблема недопущения аварийных разливов жидкого топлива при прорывах на магистральных нефтепродуктопроводах.

В качестве основного вида транспорта для поставок нефтепродуктов на территории страны используется железнодорожный транспорт. Порядка 80% отечественного транспортного рынка нефтеналивных грузов приходится на железную дорогу. Причем в последние несколько лет объем нефтепродуктов в грузообороте МПС стабильно набирает вес. Только в прошлом году было перевезено свыше 160 млн. тонн топлива, в т.ч. около 50 млн. тонн - на экспорт. Согласно прогнозам, данная тенденция в ближайшей перспективе сохранится, особенно с учетом наращивания нефтяными компаниями выпуска высококачественных светлых нефтепродуктов, перевозимых исключительно в цистернах.

Перевозка нефтепродуктов главным образом производится в цистернах, принадлежащих железной дороге, и, частично, в емкостях грузоотправителя и грузополучателя. Только небольшая часть нефтепродуктов, около 2%, транспортируется в мелкой таре - бочках, контейнерах и бидонах.

Для обеспечения перевозок нефтеналивных грузов МПС эксплуатирует около 90 тыс. цистерн, имеет 74 железнодорожные станции их налива, 38 вагонных депо, 28 пунктов подготовки подвижного состава. 

Основной поток нефти на железной дороге образуется в Западной Сибири и Поволжье. Из Западной Сибири нефть транспортируется на Дальний Восток, Южный Урал и страны центральной Азии. Из Урала нефть везут на Запад, Северный Кавказ и Новороссийск.

Среди независимых российских компаний, осуществляющих грузовые железнодорожные перевозки нефтепродуктов в стране, а также на экспорт, выделяются СФАТ и «Русский мир», годовой объем перевозок которых составляет около 5 млн. тонн. Однако объемы грузовой работы, которые могут взять на себя такие фирмы, не идет ни в какое сравнение с возможностями МПС.

Водный транспорт, используемый для перевозок нефтепродуктов, подразделяется на речной и морской. Морским транспортом основные перевозки нефтепродуктов осуществляются в Каспийском, Черном, Азовском и Балтийском морях, а также по северному морскому пути. Речным транспортом доставляются нефтепродукты на нефтебазы, расположенные на реках: Волга с притоками, Дон, Северная Двина, Лена, Амур и др. С отдельных нефтеперерабатывающих заводов нефтепродукты вывозятся по Волге и ее каналам в Финляндию и Швецию без перегрузки в морские танкеры. 

Транспортировка нефтепродуктов водным путем обходится экономичней других видов транспорта, однако из-за географических особенностей нашей страны этот вид транспорта используется мало. 

Основную долю грузоперевозок на водном транспорте составляют экспортные маршруты. Вместе с тем, использование российского морского транспорта для экспорта нефтепродуктов в ближайшем будущем может существенной сократиться. Согласно европейским требованиям экологической безопасности, с 2003 года в порты будут допускаться только двухкорпусные танкеры, доля который в торговом Российском флоте не превышает 25%. В наибольшей степени среди российских пароходств пострадают от введения новых правил компании «Совкомфлот», «Новошип» и «Волготанкер». 

2. Анализ практики борьбы с преступлениями в сфере 

нефтепереработки и поставок нефтепродуктов 
Анализ складывающейся криминогенной обстановки в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов свидетельствует о неуклонной тенденции роста количества выявленных преступлений, повышении уровня их подготовленности и технической оснащенности, увеличения масштабов причиненного материального ущерба.

Состояние преступности в сфере переработки нефти и транспортировки нефтепродуктов в статистической отчетности МВД России прослеживается по сведениям о преступности в топливно-энергетическом комплексе, в которую она входит. Так, по данным ГИЦ МВД России, в 2000 году в топливно-энергетической комплексе, выявлено 8426 преступлений. По подозрению в совершении данных преступлений было выявлено более 4 тыс. лиц, из которых 2,6 тыс. привлечено к уголовной ответственности. В структуре преступлений в топливно-энергетическом комплексе преобладают различные формы хищений чужого имущества (70,1%), в их числе кражи составляют 33,7 %, мошенничества – 23,1 % и присвоения - 42,2 %. В сфере экономической деятельности выявлено 1040 преступлений (12,3 %), из них 209 фактов незаконного предпринимательства и 462 - уклонение от уплаты налогов. Размер причиненного материального ущерба по преступлениям в ТЭК составил более 3,5 млрд. рублей 
.

Данные преступления характеризуются ярко выраженной корыстной мотивацией, высоким уровнем криминального профессионализма, организованностью, совершением преступлений с использованием служебных полномочий. В 2000 г. к уголовной ответственности за посягательства в топливно-энергетической сфере привлечено 1700 лиц, совершивших преступления составе группы, из них 255 являлись участниками организованных групп. Более 57 % лиц, привлеченных к ответственности, являлись руководителями или служащими.

В последнее время в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов большую распространенность получили хищения нефтепродуктов путем занижения норм их выхода, неправомерного установления сверхнормативных показателей «безвозвратных потерь», совершение которых невозможно без использования служебных полномочий.

Так, в Ярославской области пресечена деятельность организованной группы, совершающей хищения неучтенных излишков автомасел в ОАО «Славнефть-Яролавнефтеоргсинтез», получаемых путем создания пересортицы. В результате расследования установлено, что организатором хищений явился начальник участка розлива масел предприятия, который по предварительному сговору с бригадиром участка и товарным оператором создавали излишки отдельных марок автомасел и розливом их в фирменные канистры ОАО «Ярославнефтеоргсинтез» объемом от 1 до 10 литров. Вывоз похищенного осуществлялся через охранника ОАО «Ярославнефтеоргсинтез».

В прошедшем году почти в 2,5 раза возросло количество фактов мошеннического завладения продуктами переработки нефти с предприятий нефтяной отрасли с использованием подложных документов и дальнейшей реализацией полученных нефтепродуктов через сеть посреднических фирм. В значительной части эти преступления также совершаются с использованием служебного положения. Так, в Москве расследуется уголовное дело в отношении гендиректора ЗАО «Юниос», который мошенническим путем реализовал ранее им уже проданные и принадлежащие третьему юридическому лицу 10 тыс. тонн нефти на общую сумму 5 млн. рублей. 

Достаточно массовыми явлением остаются кражи нефтепродуктов из нефтепродуктопроводов путем несанкционированных врезок. Криминальные врезки отмечены практически во всех регионах, где проходят нефтепродуктопроводы. Такого рода хищения помимо причинения существенного материального ущерба приводят к загрязнению окружающей среды, создают предпосылки для создания чрезвычайных ситуаций, экологических и техногенных катастроф.
Так, в Навлинском районе Брянской области через врезанный преступниками вентиль в нефтепродуктопровод «Стальной конь» произошла утечка 50 т. дизельного топлива, при этом пострадали плодородные земли. В Сызранском районе Самарской области, между Куйбышевским и Саратовским водохранилищами, рядом с железнодорожной веткой, преступниками был просверлен нефтепродуктопровод «Куйбышев – Брянск». В связи с выбросом топлива возникла реальная угроза загрязнения водохранилищ и создания аварийной ситуации на железной дороге.

Всего в течение 2000 г. зарегистрировано около шестисот криминальных врезок в магистральные нефтепродуктопроводы. При этом наиболее тяжелое положение сложилось на трубопроводах ОАО «Юго-Западтранснефтепродукт» и ОАО «Уралтранснефтепродукт». 

Анализ оперативной информации свидетельствует, что указанный вид преступлений приобрел характер организованного преступного промысла, при этом уровень технической подготовленности, оснащенности и замаскированности данных преступлений неуклонно растет. 

В стране получили значительное распространение изготовление и реализация поддельных моторных топлив и автомобильных расходных материалов (моторные масла, специальные автомобильные жидкости). Так, в Московской области результаты проведенных проверок показали, что из 489 проб моторного топлива, взятых на 148 АЗС, 46% бензина и 42% дизельного топлива являются некондиционными. Объем реализуемых поддельных автомобильных расходных материалов в каждом втором регионе страны превышает 50%.

Большое количество нестандартных горюче-смазочных материалов производится на кустарных мини-установках по переработке нефти, так называемых минизаводах. 

Наибольшее распространение незаконная переработка нефти на минизаводах получила в Северо-Кавказком регионе. Так, только в Чеченской Республике в прошедшем году органами внутренних дел уничтожено и демонтировано более 3,4 тыс. минизаводов по производству ГСМ, изъято из незаконного оборота около 4 тыс. тонн нефти и нефтепродуктов. На территории Левокумского и Нефтекумского районов Ставропольского края было демонтировано 112 мини-заводов, из незаконного оборота нефти и нефтепродуктов изъято 52 куб. м. сырой товарной нефти, 2 тонны газового конденсата. В связи с невозможностью демонтажа уничтожено посредством выполнения взрывных работ 2 подпольные нефтебазы.
Однако высокая прибыльность этого вида преступной деятельности обуславливает его распространение по всей территории России. Так, на территории столичного региона в ходе реализации оперативной разработки ГУБЭП МВД России была раскрыта целая сеть подпольных минизаводов по производству суррогатного бензина. Организованная гражданином Туркмении преступная группа создала ряд кустарных предприятий для незаконного производства фальсифицированного бензина марок А-76 и Аи-92 для их последующей реализации. Произведенный путем смешивания низкосортных сортов бензина с дешевым газоконденсатом суррогат сбывался через так называемые «фирмы-однодневки» на территории г. Москвы и Московской области. В ходе следствия документально подтверждено получение незаконной прибыли в размере 5 млн. рублей, хотя фактическая сумма полученного членами организованной группы преступного дохода оценивается в 2 млрд. рублей.

Участились случаи контрабанды нефтепродуктов за пределы таможенной территории Российской Федерации.

Выгодность экспортных операций с нефтепродуктами по сравнению с поставками в регионы России и в СНГ связана с благоприятной конъюнктурой мирового рынка и увеличением ставок налогообложения  на субъекты, работающие на внутреннем рынке нефтепродуктов. Объемы невозвращенной из-за рубежа валютной выручки, полученной от реализации нефти и нефтепродуктов, возросли с 95 млн. долларов в 1999 году до 5,3 млрд. долларов в 2000 году.

Однако образовавшийся в результате этого в отдельных регионах страны дефицит нефтепродуктов, в свою очередь, спровоцировал неправомерный ввоз нефтепродуктов на территорию РФ. Так, из-за неудовлетворительного снабжения топливом районов Крайнего Севера между предприятиями всех форм собственности сложились отношения натурального обмена, где расчет за готовую продукцию производиться ГСМ. В частности, предприятия, занимающиеся добычей и переработкой валютоемких морепродуктов, импортируют необходимые ГСМ помимо таможенного контроля в обмен на улов.

Операции в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов представляют одну из наиболее доходных видов деятельности организованной преступности. 

Преступные формирования легко проникают в хозяйственную и финансовую деятельность предприятий ТЭКа, где ими созданы и вполне легально действуют различные коммерческие структуры. Представители криминальных группировок, которые нередко входят в состав руководства крупных нефтяных компаний, при поддержке коррумпированных должностных лиц в органах государственной власти и управления, оказывают влияние на деятельность нефтеперерабатывающих заводов, на выбор реализаторов нефтепродуктов, объем этой реализации и распределение валютных и рублевых средств, полученных от контролируемого экспорта, формирование отпускных цен. По оценкам специалистов, до 70 % выставленных на конкурс ценных бумаг в сфере ТЭК попадает в руки заранее намеченных людей. 

Так, по результатам проведенных мероприятий в 2000 г. УЭП г. Москвы был разобщен ряд организованных групп, в состав которых входили руководители предприятий, осуществляющих переработку и поставки нефтепродуктов (ЗАО «Вектор-Ойл» Басаев - освобожден от занимаемой должности и уволен из организации; ЗАО «Экотек-М» Хаджиев - освобожден от занимаемой должности и утратил возможность распределять финансовые потоки; фирма «Октан-97», зарегистрированная в ЗАТО «Снежинск» и используемая для получения неконтролируемой прибыли, прекратила свое существование и пр.). 

Криминальные сообщества ведут открытую борьбу за раздел сфер влияния, вплоть до физического устранения руководящего звена нефтеперерабатывающих заводов, отдельных предприятий отрасли и коммерческих организаций, занимающихся поставками и сбытом нефтепродуктов. Так, за период 1992-2000 г.г. было совершено более 60 убийств предпринимателей, деятельность которых была связана с работой предприятий нефтяной отрасли. 

Созданные структуры «надстроечного порядка» (например, Ассоциация поддержки независимых АЗС, ряд коммерческих банков) позволяют извлекать достаточно крупные теневые доходы от переработки нефти и поставок нефтепродуктов и, в то же время, «оставаться на плаву» в плане сохранения собственного социального статуса, не переходить черту, отделяющую откровенную преступность от теневого предпринимательства. 

Тем не менее, в настоящее время подразделениями по борьбе с экономическими преступлениями проводится работа по оперативному обслуживанию как крупных производителей и поставщиков нефтепродуктов, так и выявлению и пресечению деятельности кустарных нефтеперерабатывающих минизаводов, предотвращению незаконного оборота нефтепродуктов.

Практика борьбы с преступлениями в сфере переработки нефти и транспортировки нефтепродуктов, в последние годы  характеризуется положительной динамикой, о чем можно судить по статистическим данным о преступности в топливно-энергетическом комплексе. Так, число выявленных преступлений в данной сфере увеличилось за последние четыре года более чем в 3 раза (1997 г. - 2776, 1998 г. - 4221, 1999 г. – 6223, 2000 г. - 8426). В 2000 г. установлено более 4 тыс. лиц, совершивших данные преступления, что в 3,3 раза более чем в 1997 г. к уголовной ответственности.

Однако, несмотря на произошедшие в топливно-энергетическом комплексе страны структурно-экономические изменения, ухудшение количественных и качественных характеристик преступности, существенных изменений в организации оперативного обслуживания объектов данной сферы не произошло.

Оперативное обслуживание предприятий, осуществляющих переработку нефти и поставки нефтепродуктов, наряду со всеми объектами топливно-энергетического комплекса, находящихся на подведомственной территории, ведется по объектово-отраслевому принципу. Накопление получаемой оперативной информации о нефтеперерабатывающих предприятиях и организациях-поставщиках нефтепродуктов, входящих в структуру крупных нефтяных компаний, происходит, как правило, автономно, без учета прямых производственных, хозяйственных и управленческих связей. 

Основная работа в данном направлении возлагается на оперативный состав аппаратов БЭП районного звена, тогда как  подразделения по борьбе с экономическими преступлениями МВД (УВД) субъектов федерации, в большей степени, занимаются координацией деятельности низовых подразделений. Возможности же территориальных подразделений несопоставимы по масштабам с возможностями ведущих нефтяных компаний, финансово-промышленных групп, владеющих контрольными пакетами акций крупнейших предприятий, задействованных в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов. 

Основное внимание при оперативном обслуживании объектов данной сфсотрудники БЭП стремятся уделять нефтеперерабатывающим заводам, нефтебазам, магистральным нефтепродуктопроводам, железнодорожным и морским нефтеналивным терминалам. Однако получение оперативной информации на этих объектах сопряжено с целым комплексом трудностей. Например, достаточно высокий уровень заработных плат и социального обеспечения работников предприятий, осуществляющих переработку нефти и поставки нефтепродуктов, и вместе с тем ограниченные финансовые возможности аппаратов БЭП, практически не позволяют использовать материальную заинтересованность при формировании негласного аппарата. Кроме того, возможности проведения оперативно-технических мероприятий на объектах рассматриваемой сферы в значительной степени ограничены профессионализмом и хорошей технической оснащенностью служб безопасности нефтяных компаний.

В этой связи, сотрудникам БЭП удается получать в основном оперативную информацию о посягательствах на имущество нефтяных компаний (врезки, факты мошенничества и пр.), преступлениях работников низового или среднего звена, совершаемых против интересов нефтяной компании (присвоения или растраты, коммерческое взяточничество и пр.). Кроме того, поступает информация о преступлениях, совершаемых в других нефтяных компаниях, которая предоставляется, как правило, в целях  использования правоохранительных органов в конкурентной борьбе, например, за рынки сбыта нефтепродуктов.  Вместе с тем сведений о незаконной деятельности управленческого звена нефтяных компаний практически не поступает. 

Более эффективно работа по выявлению и раскрытию преступлений в рассматриваемой сфере проводится в рамках оперативных бригад на уровне МВД (УВД) субъектов федерации. В качестве примера можно привести опыт работы Средневолжского УВДТ, в оперативном обслуживании которого находится транспортировка нефтепродукции 5 нефтеперегонных заводов и 6 нефтебаз. В целях стабилизации криминальной ситуации, связанной с хищениями нефтепродуктов из подвижного состава, были созданы совместные группы из числа сотрудников транспортных и территориальных ОВД, а также работников железнодорожного транспорта, координацию деятельности которых осуществляла  специальная межведомственная рабочая группа. Под контроль были взяты все цистерны с момента выхода с нефтеналивного предприятия и по пути следования по Куйбышевской железной дороге. Были исключены случаи пломбировки цистерн свинцовыми пломбами, пресекалась возможность недолива в цистерны при загрузке и пр. В результате деятельности таких групп резко сократилось количество хищений нефтепродуктов из подвижного состава. 

Помимо оперативных сотрудников, которые обслуживают предприятия переработки нефти и магистральные пути следования нефтепродуктов, за оперативными группами закрепляются следователи, которые при реализации материалов включаются в работу для своевременного возбуждения уголовного дела и проведения неотложных первоначальных следственных  действий.

В случаях, когда требуется организация работы на территории различных субъектов федерации, оказание методической и технической помощи, преодоление возможного противодействия со стороны  местных органов власти, оперативные бригады формируются при участии ГУБЭП МВД России.

Показателен, в этой связи, пример организации ГУБЭП МВД России проверок крупных оптовых поставщиков нефтепродуктов в различных субъектах Российской Федерации, которые проводились в целях установления причин резкого роста цен на нефтепродукты в Северо-Западном регионе страны.

УБЭП ГУВД г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области были установлены оптовые поставщики нефтепродуктов, в числе которых: ЗАО «Эко-Белм» (г.Москва), ЗАО «Балтийская финансово-промышленная группа» (г.Москва), АО НГК «Славнефть» (г.Москва), ОАО «Сибнефть» (г.Москва), ЗАО «Лукойл» (г.Москва), нефтеперерабатывающие заводы городов Омска, Томска, Рязани, Ярославля, Перми, Ухты, Уфы.

В целях организации  скоординированной работы ГУБЭП МВД России в указанные регионы Российской Федерации были направлены запросы о проведении проверок этих организаций. В ходе проведения проверочных мероприятий, требовалось получить ответ на  следующие вопросы:

1) с какими предприятиями Санкт-Петербурга и Ленинградской области имеются договорные отношения;

2)  на каких условиях, по каким ценам и в каких объемах осуществлялись поставки топлива на предприятиях Санкт-Петербурга;

3)  произошло ли изменение объемов поставок, цен и условий отпуска топлива в Северо-западный регион относительно заключенных договоров. Если произошло, то какое именно и по какой причине;

4) были ли отказы или переадресовки поставок топлива со стороны фирм-получателей в Санкт-Петербурге. В каких объемах и на каких условиях осуществлялись поставки ГСМ в Санкт-Петербург.

 При организации оперативных мероприятий удалось организовать тесное взаимодействие с прокуратурой, подразделениями РУБОП, ФСНП, органами лицензирования и антимонопольного комитета.

Принятые меры позволили устранить целый ряд нарушений налогового и антимонопольного законодательства, допущенных предприятиями, осуществляющими поставки нефтепродуктов в Северо-Западный регион. 

3. Характеристика способов совершения преступлений в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов

Анализ уголовных дел и иных материалов органов внутренних дел позволил выделить следующие основные способы совершения преступлений в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов:

Незаконная переработка нефти на минизаводах. Незаконно добытая или похищенная (с помощью «врезок» из магистральных нефтепроводов, мошенничества или присвоения) нефть доставляется на «подпольные» цеха (минизаводы), где с использованием самодельных перегонных установок перерабатывается. Получая бензин, моторные масла низкого качества, преступники реализуют их в различных регионах России. 

Данный вид преступного промысла причиняет значительный ущерб бюджетам различного уровня, т.к. связан с уклонением от государственной регистрации и контроля (получение лицензий, соблюдение их условий, нарушение налоговой и кассовой дисциплины и др.), влечет за собой установление криминального контроля за предприятиями, осуществляющими реализацию нефтепродуктов.

Так, в Ставропольском крае было пресечено незаконное производство нефтепродуктов, организованное гр-ном Магомедовым. Переработка нефти, забор которой осуществляется из 2 врезок в нефтепровод, осуществлялась на 5 мини-установках. В результате проведенной спецоперации было уничтожено 3 мини-завода и ликвидирована одна врезка, после чего созданы контролируемые условия по обращению данного лица к сотрудникам временной оперативной группы с целью обеспечения с их стороны покровительства. Внедрение оперативного сотрудника в окружение Магомедова позволило объективно установить всю структуру преступной деятельности. 
Переработка нефти без получения лицензии. Переработка нефти относится виду предпринимательской деятельности, который подлежит обязательному лицензированию. Выдача лицензий на переработку нефти, контроль за соблюдением условий лицензирования, ведение реестра выданных, зарегистрированных, а также аннулированных и приостановленных лицензий относится к компетенции органов Минтопэнерго 
.

Однако переработка нефти нередко осуществляется в нарушение установленных правил лицензирования этого вида деятельности. Так, в ходе реализации материалов оперативной разработки УБЭП УВД Астраханской области были установлены факты безлицензионной переработки и реализации нефтепродуктов в морском порту «Астрахань». Следственным управлением при УВД Астраханской области в ноябре 2000 г. возбуждено уголовное дело в отношении директора ЗАО «Юг-Танкер» и его заместителя по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 171 УК РФ (Незаконное предпринимательство). В результате расследования было установлено, что ЗАО «Юг-Танкер» осуществляло сбор нефтесодержащих вод в акватории порта и вырабатывало из них мазутное топливо на нефтеочистном комплексе, которое продавалось различным предприятиям. Незаконный доход составил 1,5 млн. рублей.

Кража нефтепродуктов из трубопроводов («врезки»). Этот способ хищения связан с незаконным изъятием нефтепродуктов из нефтепродуктопроводов через самодельные устройства. 

Врезки чаще всего совершаются под давлением, т.е. в момент прохождения нефтепродуктов по трубопроводу, с использованием переносного приспособления, снабженного самостоятельным вентилем и трубкой. В этой связи данный способ хищения нефтепродуктов является не безопасным для преступников. Так, в окрестностях с. Газеновка Карачевского района Брянской области при попытке хищения нефтепродукта из трубопровода высокого давления погиб сам похититель. Его труп был обнаружен в колодце линейной задвижки. Причина смерти - отравление парами нефтепродукта.

Транспортировка похищенных нефтепродуктов чаще всего осуществляется на автотранспорте, однако к трубопроводам могут «прирезаться» и специальные замаскированные отводы. Так, сотрудниками УВД Брянской области задержана организованная преступная группа из числа жителей Дагестана, Беларуси и Орловской области, которая в течение 1999-2000 годов совершала хищения нефтепродуктов. Участники группировки (всего 11 человек) произвели врезку в нефтепродуктопровод «Самара-Брянск», отвод от которого протяженностью 1900 м проходил под автодорогой Брянск-Карачев и заканчивался на территории бывшей воинской части. Топливо сливалось в закопанную в землю 50-тонную емкость, а затем вывозилось по подложным документам.

Хищения нефтепродуктов на железнодорожном и водном транспорте. На железнодорожном транспорте хищения нефтепродуктов чаще всего совершаются путем краж из подвижного состава или посредством подмены перевозочных документов. Только по итогам 2000 года балансовые убытки по несохранным перевозкам нефти и нефтепродуктов составили более 2 млн. рублей, из которых около 50% связаны с хищениями.

На водном транспорте хищения нефтепродуктов, как правило, производятся на судах-бункеровщиках и судах - заправочных станциях. При этом наиболее распространены - создание неучтенных излишков за счет недолива при заправке, а также выписка фиктивных документов о заправке судов. Примером может служить уголовное дело ЛОВД на ст. Казань, возбужденное в июле 2000 г. по факту хищения 270 тонн дизтоплива механиками-шкиперами заправочной станции теплохода.

Хищения нефтепродуктов с использованием служебного положения. Использование служебного положения в значительной степени повышает степенью общественной опасности совершаемых преступлений. Лица, выполняющие управленческие функции, обладают профессиональными знаниями и опытом, хорошо знают не только технологию производства, но и особенности учета и контроля движения материальных ценностей, имеют широкий круг социальных и преступных связей, что позволяет тщательно спланировать совершение преступления, подобрать необходимых для участия лиц, разработать изощренные способы преступлений, ослабить систему хозяйственно-финансового контроля, действующего на предприятии, скрыть следы преступлений и пр. Например, используя знания технологического процесса нефтепереработки, доступ к соответствующей производственной документации руководителями НПЗ нередко завышаются нормативы на «безвозвратные потери», что позволяет создавать «излишки» продуктов нефтепереработки. Неучтенные нефтепродукты на нефтеперерабатывающих заводах или нефтебазах получаются также за счет обмана поставщиков при отпуске нефтепродуктов путем маневрирования в желаемую сторону величинами измерений (объемом, плотностью, температурой), использования действующих допусков, предусмотренных нормативно-технической документацией (например, за счет завышения плотности увеличивают вес моторных топлив).

Так, ОБЭП ОВД г. Когалыма разоблачена преступная группа, совершавшая хищение дизельного топлива с Когалымского НПЗ при участии начальника управления «Когалымнефтегазпереработка». Похищенное дизельное топливо по фиктивным договорам отправлялось железнодорожным транспортом в города Тюменской и Свердловской областей. Данное уголовное дело было рассмотрено судом в апреле 2000 года. Виновные в совершении преступлений приговорены к лишению свободы сроком от 2 до 7 лет. 

Достаточно большой удельный вес преступлений в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов, совершаемых с использованием служебного положения, составляют присвоения и растраты (40%). Так, в результате реализации оперативных материалов УБЭП ГУВД г. Москвы возбуждено уголовное дело по ст. 160 ч. 3 УК РФ в отношении 1-го заместителя генерального директора ЗАО «МНПЗ-Сбыт», который, одновременно являясь членом Совета директоров ЗАО «Юниос», незаконно завладел 53 тысячами тонн мазута на сумму 33 миллиона рублей.

Занижение реального объема нефтепродуктов при транспортировке за рубеж является одним из самых распространенных способов, используемых при незаконном вывозе нефтепродуктов за рубеж. В зависимости от используемого вида транспорта нефтепродуктов (железнодорожный, трубопроводный, водный) существуют свои методы количественного учета нефтепродуктов (пропуск через счетчики, взвешивание, замер резервуаров, применение калибровочных таблиц и т.п.), а потому применяемые способы занижения реального объема нефтепродуктов также разнообразны. Однако все они, как правило, связаны с недостоверным декларированием.

Например, занижение объема нефтепродуктов при поставках за рубеж морским транспортом возможно только по предварительному сговору грузоотправителя с независимыми сюрвейерскими компаниями, осуществляющими проверку (обследование) готовности нефтеналивных судов к приему груза. Фальсификация в сторону завышения данных об осадке судна, остатках нефтепродукта в танках или уровня подтоварной воды позволяет недекларируя вывозить значительные количество нефтепродуктов. Так, в октябре 2000 года по материалам подразделения БЭП УВД Хабаровского края возбуждено уголовное дело в отношении руководителей ЗАО «Трансбункер», организовавших указанным способом контрабандный вывоз нефтепродуктов на сумму 3,5 млн. долларов США.

Контрабанда нефтепродуктов, совершаемая в обход таможенных постов характерна для приграничных областей России. Одним из факторов, способствующих значительной распространенности данного способа совершения преступлений, является необустроенность государственной границы с республиками бывшего Советского Союза. Так, в Ростовской области пресечена деятельность организованной преступной группы из граждан Украины, специализирующихся на контрабанде нефтепродуктов в Украину. При их попытке незаконного пересечения границы изъято 40 тонн контрабандного дизельного топлива.

При вывозе нефтепродуктов за рубеж морским транспортом используется другой способ обхода таможенного контроля - под видом бункеровки. Бункеровка судов - это материально-техническое снабжение судов и сбыт бункеровочного топлива, загружаемого в емкости, для обеспечения движения и других потребностей судна. При бункеровке специальными судами-бункеровщиками осуществляется перегрузка нефтепродуктов (дизтопливо, топочный мазут, бензин) с береговых нефтебаз через нефтерайон порта на иностранные суда. Однако для организаций-перегрузчиков (в частности, порта) не имеет значения, в каких целях будут использоваться перегружаемые нефтепродукты. Они могут быть залиты в бункерные емкости для дальнейшей перегрузки на морские суда или непосредственно в танки нефтеналивных судов для вывоза нефтепродуктов за пределы Российской Федерации. 

Указанным способом без оформления экспорта только через одну из российских экспедиторских фирм в Новороссийском порту произведена перевалка 281 тыс. т. нефтепродуктов. Общий объем утечки валютных средств за рубеж составил почти 9 млн. долл. США, переведенных на счета кипрской фирмы-нерезидента.

Невозвращение из-за рубежа нефтепродуктов, полученных из нефти,  вывезенной из страны на переработку за рубеж (толлинг). С этой целью крупные партии нефти и других ресурсов вывозятся из России без оформления экспортных контрактов на нефтеперерабатывающие предприятия (как правило, Украины и Белоруссии), а затем, в нарушение обязательств по временному хранению и переработке, реализуются в странах Западной Европы и США. Для сокрытия незаконного вывоза нефтепродуктов в таможенные органы предоставляются подложные документы о ввозе нефтепродуктов в Россию, для чего отправляются полузагруженные или пустые железнодорожные составы, используется пересортица нефтепродуктов (возвращают дизельное топливо, а в документах указывают бензин и т.п.).Так, в 1 полугодии прошедшего года прогнозировалось переработать за рубежом и возвратить 320 тыс. тонн, однако в нарушение условий перевозки и хранения, фактически было возвращено лишь 30 тыс. тонн. Остальные нефтепродукты в целях реализации были вывезены в страны дальнего зарубежья.

В ходе расследования СК при МВД России уголовного дела, возбужденного в отношении организованной группы контрабандистов из числа сотрудников фирм «Джулат» и «Тандем», было установлено, что подозреваемые заключали фиктивные договоры на переработку нефтепродуктов с греческой и германской фирмами. Представив в таможенные органы и бывшее МВЭС фиктивные документы, в том числе гарантийное обязательство коммерческого «Восточно-Европейского Сибирского банка», преступная группа получила разрешение на вывоз нефти с обязательством возврата полученных нефтепродуктов. В течение года преступники вывезли за границу более 1,3 млн. тонн нефти, однако компенсационный товар из-за рубежа возвращен не был. В результате преступники скрыли от уплаты таможенных платежей около 109 млрд. рублей.
Практика показывает, что наибольшее количество незаконных сделок, связанных с вывозом нефтепродуктов, приходится на бартерные сделки ГСМ за валюту. Как правило, они сопряжены с невозвращением из-за границы средств в иностранной валюте  от экспортных операций, расходованием их за рубежом без соответствующего разрешения Центробанка РФ и уклонением от продажи части валютной выручки на внутреннем рынке. Например, по завершенному расследованием и направленному в суд уголовному делу в отношении жителей г. Уфы было установлено, что они, используя реквизиты фирмы «БергХандельс», зарегистрированной в Княжестве Лихтенштейн, заключили договора с ЗАО «Нефтехимремонт» и НПО «Идель» г. Уфы на поставку нефтепродуктов. Вырученные от полученных нефтепродуктов денежные средства в сумме более 10 млн. рублей ими мошенническим путем были похищены, легализованы и вложены в приобретение недвижимости в Испании, а также размещены на личных счетах в банках Швейцарии, Испании и Кипра. В результате комплекса оперативно-розыскных мероприятий осуществлен возврат в Россию 69 тыс. долларов США

Совершение  преступлений в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов зачастую сопряжено с уклонением от уплаты налогов. Предприятия, осуществляющие переработку нефти и поставки нефтепродуктов, используют самые различные схемы уклонения от уплаты налогов, в результате которых в бюджеты различных уровней не поступают значительные платежи. 

Одним из вариантов уклонения является осуществление фирмами бартерных и взаимозачетных операций, которые не облагаются налогом. Существует и ряд других способов уклонения от уплаты налогов, в том числе такие, как неправомерное увеличение затрат на переработку нефтепродуктов, приобретение в зачет поставленных нефтепродуктов ценных бумаг, занижение объемов поставок нефтепродуктов, перечисление денежных средств на счета третьих, зачастую специально созданных для этих целей «подставных» фирм, расчет неучтенными наличными денежными средствами, специальное запутывание либо отсутствие бухгалтерского учета. Так, в Хабаровском крае возбуждено уголовное дело по факту непоступления в федеральный бюджет налоговых платежей от Хабаровского нефтеперерабатывающего завода на сумму 73,8 млн. рублей. Следствием установлено, что руководители данного предприятия приняли участие в финансовой схеме с целью получения ХНПЗ статуса предприятия, исполнившего свои обязанности по уплате налогов в федеральный бюджет. 

Один из наиболее распространенных способов уклонения от уплаты НДС является фиктивный экспорт нефтепродуктов (лжеэкспорт). Документально оформляемые под видом экспортных поставок нефтепродукты не облагаются основными налогами, что значительно удешевляет их стоимость. Такого вида операции являются характерными для экспортно-ориентированных транспортных узлов, в том числе морских портов. Так, в Новороссийском порту была выявлена преступная деятельность двух кипрских и одной лихтенштейнской фирм, которые, используя лжеэкспортные операции с нефтепродуктами, незаконно получали право на льготы по уплате налога на добавленную стоимость равную, примерно, 20% от стоимости товара 
. 

4. Основные факторы, способствующие совершению

 преступлений в сфере переработки нефти 

и поставок нефтепродуктов

Анализ криминогенной ситуации позволил выделить следующие факторы, оказывающие негативное влияние на состояние преступности в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов:

Низкий уровень охраны при транспортировке нефтепродуктов. Деятельность охранных структур по обеспечению безопасности транспортировки нефтепродуктов по трубопроводам и железной дороге на сегодняшний день не соответствует  вооруженному и организованному характеру посягательств на сохранность грузов при транспортировке и хранении. Например, в настоящее время нефтепродуктопроводы охраняются, как правило, малоэффективной ведомственной охраной. Охрана представляет собой смену из 2-3 человек, совершающих плановые обходы на своих участках (не чаще одного раза в месяц), а в случаях падения давления на участке трубопровода к месту прорыва или «врезки» выезжает только аварийно-ремонтная бригада. В свою очередь охрана всего состава с нефтью осуществляется только 2-3 стрелками ВОХР.

Недостатки существующей системы учета на предприятиях, осуществляющих переработку нефти и транспортировку нефтепродуктов. Изучение уголовных дел показало, что среди причин и условий, способствующих совершению рассматриваемой категории преступлений, является невозможность с помощью существующей системы учета определить недостачу нефтепродуктов в объеме до 10 тонн. Нередко сумма материального ущерба иногда определяется только на основании показаний самих обвиняемых. 

Необходимо также отметить несовершенство оборудования и приборов, при помощи которых можно обнаружить факт незаконной врезки в магистральный нефтепровод на фоне большой протяженности и свободного доступа к ним.

Незаинтересованность руководства нефтяных компаний в уголовном преследовании лиц, использующих управленческие функции вопреки интересам компании (злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп и пр.). Негативное влияние на выявление, пресечение и раскрытие преступлений экономической направленности в сфере нефтепереработки и поставок нефтепродуктов оказывает неконструктивная позиция руководства НК, которое, из соображений круговой поруки, отказывается официально признавать ущерб, нанесенный организации преступными действиями ее руководителей, ссылаясь на коммерческую тайну, отказывает органам дознания в предоставлении каких-либо сведений, необходимых для проведения проверок и возбуждения уголовных дел по преступлениям.

Специфика предприятий, осуществляющих переработку нефти и транспортировку нефтепродуктов. Географическая рассредоточенность, разветвленность посреднической сети, наличие различий в ведомственной подчиненности субъектов, занимающихся нефтепереработкой и поставками нефтепродуктов, запутанность порядка учета нефтепродуктов требуют от правоохранительных органов при раскрытии и расследовании преступлений в этой сфере привлечения значительных сил и средств.

Низкий уровень оперативного обслуживания. Изучение отчетов подразделений БЭП показывает малочисленность источников оперативной информации на предприятиях, осуществляющих переработку нефти и транспортировку нефтепродуктов, а также их низкий качественный уровень. В основном это рабочие, технический или административный персонал низового звена, не обладающий заслуживающей внимания информацией.

При этом оперативный состав отделений БЭП в основном занимается выявлением малозначительных, не требующих глубокой оперативной разработки преступлений, проверку материалов, поступающих из официальных источников. Таким образом, предприятия нефтепереработки практически остаются без должного оперативного контроля, хотя информация о нарушениях технологического процесса, создании неучтенных излишков, их последующей реализации поступает в горрайорганы. 

Недостаточный уровень взаимодействия правоохранительных органов и служб безопасности предприятий, осуществляющих переработку нефти и транспортировку нефтепродуктов. Состояние дел по борьбе с преступлениями в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов свидетельствует о достаточно низком уровне взаимодействия подразделений органов внутренних дел, налоговой полиции, подразделений ФСБ и ГТК, органами исполнительной власти федерального и регионального уровней.

По ряду вопросов сказывается также несовершенство законодательства, регулирующего взаимоотношения между правоохранительными органами и коммерческими организациями.

Вместе с тем, результативность борьбы с преступлениями в топливно-энергетической сфере во многом зависит от скоординированной работы всех подразделений правоохранительных органов, налаживания контактов и обмена информацией с частными службами безопасности, а также тесного взаимодействия с правоохранительными органами других стран (прежде всего стран СНГ).

Недостатки организации деятельности подразделений по борьбе с экономическими преступлениями. В современных условиях крупные нефтяные компании, как правило, объединяют в своей организационной структуре различные предприятия по добычи и переработке  нефти, поставке и реализации нефтепродуктов, что обусловливает межрегиональный и международный характер их деятельности. Однако оперативное обслуживание этих крупных компаний традиционно осуществляется по территориальному принципу в рамках субъектов Российской Федерации, что приводит к фрагментарной и несистемной работе оперативных аппаратов.

5. Предложения, направленные на повышение эффективности борьбы с преступлениями в сфере переработки нефти 

и поставок нефтепродуктов

В целях устранения факторов, оказывающих отрицательное влияние на криминогенную ситуацию в сфере производства и поставок нефтепродуктов, совершенствования борьбы подразделений БЭП с указанными преступлениями, по нашему мнению, целесообразно:

1. В целях нормализации ситуации на внутреннем рынке нефтепродуктов необходимо выйти с предложением о принятии соответствующего правового акта, в котором необходимо ужесточить порядок выдачи лицензий на производство, транспортировку и реализацию нефтепродуктов, порядок сертификации нефтепродуктов, определить случаи, в которых возможно производить изъятие из незаконного оборота и конфискацию незаконно произведенных нефтепродуктов.

2. В целях более эффективной борьбы на федеральном уровне с фирмами–однодневками, осуществляющими свою деятельность в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов, необходимо внести изменения в  Положение «О порядке государственной регистрации субъектов предпринимательской деятельности», утвержденное Указом Президента РФ от 8.07.94 № 1482, в части регистрации по доверенности и установления обязательного документального подтверждения фактического местонахождения субъектов предпринимательской деятельности по указанному в учредительных документах адресу. 

Для противодействия возможности регистрации фиктивных хозяйствующих субъектов, осуществляющих свою деятельность в сфере переработки нефти и поставок нефтепродуктов по подложным документам, целесообразно осуществлять проверку документов с использованием автоматизированной информационной системы учета утерянных (похищенных) паспортов. Это позволит правоохранительным органам устанавливать организаторов опасных преступлений в сфере экономики.

3. В целях повышения уровня охраны при транспортировке нефтепродуктов необходимо выйти с предложением к предприятиям, осуществляющим переработку нефти и поставки нефтепродуктов, об организации охраны нефтепродуктопроводов, железнодорожных составов и объектов нефтепереработки силами подразделений вневедомственной охраны ОВД.

Для пресечения краж из магистральных нефтепродуктопроводов необходимо повысить эффективность реагирования органов внутренних дел при поступлении сигналов о падении давления в нефтепродуктопроводе, разработать схемы связи территориальных ОВД с линейными производственно-диспетчерскими станциями, маршруты выезда групп немедленного реагирования с учетом расположения трубопроводов и особенностей местности.
4. В целях улучшения взаимодействия правоохранительных органов со службами безопасности нефтяных компаний необходимо наладить информационный взаимообмен по вопросам безопасности переработки нефти и транспортировок нефтепродуктов. Организовать на постоянной основе совместную работу правоохранительных органов со службами безопасности предприятий по анализу и прогнозированию развития событий на нефтяном рынке, информационному мониторингу криминогенной ситуации, определению факторов криминального риска, сбору данных о недобросовестных субъектах экономической деятельности в данной сфере.

5. В современных условиях функционирования нефтяного комплекса целесообразно передать под непосредственное руководство ГУБЭП МВД России оперативное обслуживание предприятий и организаций вертикально интегрированных нефтяных компаний, находящихся на территории подразделений БЭП субъектов федерации, что позволит  усилить оперативные позиции на объектах данной сферы, в том числе по приобретению источников оперативной информации во всех звеньях руководства нефтяных компаний, а также позволит повысить степень межведомственного взаимодействия подразделений, осуществляющих оперативное обслуживание объектов нефтяного комплекса в рамках своей компетенции.
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