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ХИЩЕНИЕ И ЛЕГАЛИЗАЦИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ, 

СОВЕРШЕННЫЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЮРИДИЧЕСКИХ 

СВИДЕТЕЛЬСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ ПО ПОДЛОЖНЫМ 

ДОКУМЕНТАМ

(аналитический  материал)
         Хищения и  легализация денежных средств относятся к преступлениям в сфере экономики, которые в настоящее время получили особенно широкое распространение в России. 

         Данная тенденция вполне объяснима, так как 90-е годы ознаменовались радикальными изменениями  в экономической, социальной и политической жизни России. Эти преобразования привели к обострению многих кризисных явлений, в том числе к криминализации экономики, что явилось мощным криминогенным фактором. Неэффективная деятельность контролирующих и правоохранительных органов государства, недостатки и явные пробелы в законодательной  базе, в том числе в части приватизации предприятий и создания юридических лиц, привели к появлению и дальнейшему росту таких преступлений как хищения и легализация денежных средств. Одной из негативных тенденций этого процесса является вовлечение в противоправную деятельность коррумпированных служащих органов государственной власти.

 Следует отметить, что  период с 1995 года по  настоящее время  характеризуется принятием ряда законодательных актов, направленных на  осуществление контроля за источниками происхождения денежных средств, которые используются для приобретения в собственность отдельных категорий имущества, в том числе:

Федеральный закон от 21.07.97 г.  №122-ФЗ “О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ними”;

Налоговый кодекс РФ (ст.861, 862);

Постановление Правительства РФ от 28.02.95 №206 “Об утверждении положения о порядке декларирования источников денежных средств, используемых юридическими и физическими лицами при совершении платежей по сделкам приватизации государственной и муниципальной собственности”.

Кроме того, с 1 января 2000 года на органы и уполномоченных лиц, осуществляющих регистрацию прав и сделок либо удостоверяющих  сделки  с недвижимостью и иным, подлежащим регистрации имуществом, возложена обязанность уведомления соответствующих территориальных налоговых органов обо всех указанных фактах. 

        Таким образом,  стал важен вопрос  не столько получения незаконного дохода, сколько его легализации. 

        Несмотря на совершенствование законодательной базы, сохраняются определенные пробелы, дающие возможность совершения хищений и легализации денежных средств или иного имущества, в том числе и с использованием подложных документов.

Например, Федеральный закон от 21.07.97 г.  №122-ФЗ “О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ними” содержит положения, предусматривающие обязанность сотрудников соответствующих учреждений юстиции по государственной регистрации  осуществлять проверку действительности поданных заявителем документов. Вместе с тем сам механизм такой проверки не разработан.

Практика показывает, что в  ходе расследования каждого третьего уголовного дела данной категории органы предварительного следствия сталкиваются с использованием преступниками  фиктивных фирм, где “учредителями” являются умершие лица, либо используются утерянные и похищенные паспорта. Через такие фирмы происходит обналичивание крупных сумм похищенных денежных средств, конвертируются и перечисляются за границу валютные средства, совершаются иные незаконные операции.

В настоящее время процедура и порядок регистрации предприятий осуществляется согласно «Положения о порядке государственной регистрации субъектов предпринимательской деятельности», утвержденного Указом Президента РФ от 8 июля 1994 г. № 1482. При этом для государственной регистрации предприятия необходимо представить в соответствующие государственные органы следующие документы:

          заявление о регистрации предприятия, составленное в произвольной форме и подписанное учредителем (учредителями) предприятия;

          утвержденный учредителем (учредителями) устав предприятия;

          решение о создании предприятия или договор учредителей;

          документы, подтверждающие оплату не менее 50 процентов уставного капитала (фонда) предприятия, указанного в решении о создании предприятия или договоре учредителей;

          свидетельство об уплате государственной пошлины.

         Договор учредителей должен содержать сведения о наименовании (имени) и юридическом статусе учредителей, их местонахождении (местожительстве), государственной регистрации (для юридических лиц) или личности (паспортные данные - для физических лиц), размере уставного капитала создаваемого предприятия, долях участия (паях, количестве акций), принадлежащих каждому учредителю, размерах, порядке и способах внесения вкладов (оплаты акций). При этом в соответствии с Постановлением Верховного Совета Россий​ской Федерации от 4 марта 1992 г. № 2439-1 “Об отмене нотариального засвиде​тельствования подписей при регистрации предприятий” Московская регистра​ционная палата при приёме документов на государственную регистрацию юри​дического лица вправе сверить паспортные данные лиц, чьи подписи стоят под уставом и другими представленными документами.

          Таким образом, институт  государственной регистрации теоретически предоставляет возможность контроля достоверности документов, являющихся основанием для перехода прав собственности на  различное имущество, но сам механизм контроля полностью отсутствует. Ни одним из перечисленных законодательных актов не регламентируется возможность проведения сотрудниками территориальных регистрационных палат экспертизы подлинности документов и подписей. Сами сотрудники не имеют должной квалификации для выявления поддельных документов, что, впрочем, и не входит в круг их служебных обязанностей. В штатах соответствующих государственных подразделений, а также  нотариальных контор, земельных отделов и тому подобных организаций должности экспертов не предусмотрены. При этом механизм привлечения  экспертов при регистрации предприятий, крупных сделок или возникновении сомнений в подлинности предоставленных документов ни организационно ни законодательно не отработан.

         Пример решения сходных проблем имеется в банковском деле: в штате крупных банков числятся высококвалифицированные эксперты, которые в случае возникновения у сотрудников сомнений в подлинности банкнот, а также  подписей, печатей, почерка или всего документа в целом способны провести исследование и разрешить все вопросы. 

          В этом плане интересен опыт работы ГСУ при ГУВД г. Москвы с Московской регистрационной палатой (МРП), где по предложению ГСУ для исключения возможности регистрации фирм по подложным документам был изменен порядок проверки представляемых документов. Контроль паспортных данных учредителей стал обязательной состав​ной частью процедуры государственной регистрации юридических лиц в Мос​ковской регистрационной палате. С 30.08.1998 г. после получения оперативного доступа к базе данных ГУВД г. Москвы о похищенных и утерянных паспортах МРП осуществляет проверку всех паспортных данных учредителей - жителей Москвы. В настоящее время с целью исключения регистрации юридических лиц по недействительным паспортам иногородних жителей Московская регистрационная палата направ​ляет запросы в паспортно-визовые службы органов внутренних дел регионов Российской Федерации. Существует директива № 16/1724 от 17.05.1999 г. Управления паспортно-визовой службы МВД РФ, которая обязывает паспортно-визовые службы субъектов Федерации “осуществлять необходимые проверки и информировать регистрационные пала​ты в течение 2-х суток”. Несмотря на это палата получает ответы только на 67% запро​сов, большинство из которых приходит с опозданием, уже после регистрации юридических лиц в установленный законом срок (регистрация предприятий осуществляется регистрирующим органом не позднее трех дней с даты представления необходимых документов либо в течение 30 календарных дней с даты почтового отправления, указанной в квитанции об отсылке учредительных документов).

  Анализ обстоятельств регистрации фирм по подложным документам показывает, что в некоторых случаях совершению преступлений способствовало отсутствие у МРП и в БД ГУВД г. Москвы сведений о недействительности паспортов граждан, указанных в качестве учре​дителей  юридических лиц, на момент представления в палату учредительных документов. Так, при регистрации обществ с ограниченной ответственностью "Адан информ" (peг. №1013603, зарегистрировано 06.07.1999г., учредитель Макарова Р.А.), “Мэйд энд Трэйд” (рег.№1454363, зарегистрировано 22.03.99г., учредитель Ермакова Р.Г.), “Пятый горизонт” (рег.№1452836, зарегистрировано 19.08.98г., учредитель Хазова Т.Л.) на момент регистрации Московская регистрационная палата ин​формацией о недействительности паспортных учредите​лей не располагала. При этом даже позднее, когда в ходе следствия выяснилось, что вышеназванные паспорта недействительны, в БД ГУВД г. Москвы информация об этом отсутствовала.

  В настоящее время для исключения возможности использования учредительных документов при совершении  преступлений  и  иной  противоправной деятельности ГСУ при ГУВД г. Москвы направило Премьеру Правительства г. Москвы информационное письмо с просьбой рассмотреть вопрос о возможности изменения порядка регистрации фирм в Московской регистрационной палате.  В частности, предлагается осуществлять выдачу оригиналов свидетельств о регистрации и остального пакета учредительных документов непосредственно учредителям по предъявлении паспортов, либо в исключительных случаях их представителю, но только по нотариально заверенной доверенности, с установлением   персональной ответственности руководителей подразделений МРП за соблюдением указанного порядка выдачи.

  Исходя из вышеизложенного, представляется целесообразным внедрить в практику положительный опыт Московской регистрационной палаты и предложение об изменении порядка регистрации, внесенное ГСУ при ГУВД г. Москвы, обратив внимание на необходимость создания единой общероссийской регистрационной базы о похищенных и утерянных паспортах. Следует также рассмотреть вопрос о введении в штаты соответствующих государственных учреждений должности эксперта. 

         На практике в последнее время встречаются факты хищения имущества организаций-банкротов
с использованием поддельных кредитных обязательств. Процедура банкротства регламентируется Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» №6-ФЗ от 8 января 1998 года; Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций» от 25 февраля 1999 года в ред. 2 января 2000 года. 

        Таким образом, способы хищений с использованием подложных документов могут меняться в зависимости от ряда факторов, в том числе появления новых достижений науки и техники, появления новых форм собственности, изменения  нормативной базы, экономической ситуации.  Прогнозировать появление  новых способов совершения хищений и легализации денежных доходов  можно уже сейчас, поэтому и  готовиться к их предупреждению также необходимо заранее. 

         В рассматриваемых случаях основной особенностью при совершении хищений или легализации денежных доходов является именно наличие подложного документа. Следует отметить, что сам факт использования такого документа свидетельствует о заведомо корыстной мотивации. Как правило, это четко организованные преступления, со сложными схемами реализации преступных намерений, где  прослеживаются все этапы, начиная с мотивации и заканчивая постпреступным поведением. Поэтому анализируемые категории преступлений являются наиболее латентными  и характеризуются большим разнообразием способов совершения и сокрытия.

          Хищения и легализация денежных средств с использованием юридических свидетельств, полученных по подложным документам, как правило, выявляются оперативно-розыскными подразделениями служб БЭП и в ходе проверок государственными органами. 

Например, в настоящее время Московская регистрационная палата осуществляет проверку всех паспортных данных учредителей - жителей Москвы. Материалы в отношении юридических лиц, которые были зарегистрированы ранее (как выяс​нилось после получения доступа к вышеуказанной базе данных) с использовани​ем недействительных паспортов, направляются в органы прокуратуры для пода​чи исков о признании государственной регистрации недействительной и дальнейшей проверки.

          В некоторых случаях предварительная проверка органами дознания проводится в связи с поступлением в их адрес заявлений от юристов потерпевших юридических лиц или от физических лиц (например, если речь идет о мошенничестве, причинившим ущерб широким слоям населения). Так,  в 1999 – 2000 годах в Москве со стороны лиц, потерпевших в результате террористических актов, в органы внутренних дел стали поступать заявления. Было установлено, что некая гражданка, предъявляя подложные удостоверение и учредительные документы определенной фирмы, предлагала  помощь в покупке мебели и других предметов. При этом на первом этапе она выполняла некоторые небольшие заказы, затем, завоевав доверие, получала деньги под более крупный заказ и скрывалась.  Данным лицом оказалась ранее дважды  судимая гражданка N., которая  была задержана в г. Москве.

   Определенными возможностями в выявлении рассматриваемых преступных посягательств обладают Арбитражные суды Российской Федерации, Федеральная служба России по финансовому оздоровлению и банкротству (ФСФО). Полученные материалы ими направляются, как правило, в правоохранительные органы для дальнейшей проверки и принятия решения в соответствии с уголовным и уголовно-процессуальным законодательством.

  Следует знать, что среди используемых подложных документов условно можно выделить две группы: поддельные документы (переклеивание фотографий, подделка подписей, использование поддельных штампов и печатей, использование поддельных бланков и т.п.) и подлинные документы, по тем или иным причинам утратившие юридическую силу, например в результате ликвидации фирм, утраты паспортов истинными владельцами и т.п. Механизм выявления поддельных документов при этом разный. Первичный вопрос о подлинности всегда ставится сотрудниками правоохранительных или иных государственных контролирующих органов. Но при последующей проверке в первом случае основной является  роль эксперта, а во втором все зависит от правоохранительных и государственных контролирующих органов (в том числе и совершенства существующих систем учета).   
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