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Методические рекомендации
по выявлению и расследованию преступлений, предусмотренных ст. 193 УК РФ («Невозвращение из-за границы средств в иностранной валюте»).
Опыт выявления и пресечения преступлений, ответственность за которые предусмотрена ст. 193 УК РФ показывает, что существует ряд трудностей в практике ее применения. К ним можно отнести: отсутствие наработанной судебной практики; закрытость оперативной зарубежной банковской информации; невозможность получения информации по существу вопроса из оффшорных зон; трудоемкий порядок доказывания в случае, когда «фигурант» выдвигает причину невозврата как недобросовестность инопартнера или несоответствие качества поставленного товара зарубежным требованиям; отсутствие применения практики залога или страхования факта невозврата валюты надежной страховой компанией.

Уголовная ответственность за совершение предусмотренных данной статьей деяний наступает только в том случае, если размер невозвращенных средств в иностранной валюте является крупным, т.е. превышает десять тысяч минимальных размеров оплаты труда.

Возможны ситуации, когда по каждой конкретной совершенной организацией сделке размер невозвращенных средств в иностранной валюте меньше предусмотренной примечанием ст. 193 УК РФ суммы, однако общий размер превышает десять тысяч минимальных размеров оплаты труда.

Такие деяния можно квалифицировать как продолжаемое преступление, естественно, при доказанности единства умысла виновного лица на его совершение, что достаточно сложно.

Достаточными данными, указывающими на наличие в действиях руководителя   организации   признаков   состава   преступления, предусмотренного ст. 193 УК РФ, и позволяющими принять решение о возбуждении уголовного дела, является одновременное наличие двух обстоятельств:

непоступление на счета в уполномоченном банке средств в иностранной валюте в установленный срок;

отсутствие подтверждения обоснованности недополучения или задержки поступления валюты.

Согласно указанию № 03-30/3075/1 от 16.05.1997. «Об организации взаимодействия по проведению совместных проверок и мероприятий по розыску руководителей фирм, допустивших нарушения валютного и уголовного законодательства», в материалах, представленных для принятия 

решения в порядке ст. 109 УПК РСФСР, должны содержаться следующие документы:

сопроводительное письмо с указанием регистрационных данных фирм-нарушителей и паспортных данных их руководителей с необходимыми пояснениями;

заверенная копия акта проверки (заключения о нарушении валютного законодательства) с отражением каждого эпизода невозвращения средств в иностранной валюте, их общего размера и конкретных норм валютного законодательства, нарушенных субъектом;

копия решения о наложении штрафных санкций (в случае, когда решение вынесено);

другие представляющие интерес документы и сведения. Для обеспечения законности и обоснованности решения о возбуждении уголовного дела в число таких документов обязательно включаются:

паспорта экспортной, импортной или бартерной сделки -базовый документ валютного контроля, оформляемый организацией в уполномоченном банке либо Минэкономразвития России (при совершении бартерных сделок) и содержащий сведения о внешнеэкономической сделке, необходимые для осуществления данного контроля, изложенные в стандартизированной форме;

контракты, на основании которых производились операции и дополнения к ним (если таковые имели место);

грузовые таможенные декларации, по которым товары перемещались через границу;

учетные   карточки   таможенно-банковского   контроля -возвратный документ, формируемый таможенными органами для направления в уполномоченные банки и содержащий часть сведений, необходимых банкам для осуществления контроля за поступлением валютной выручки от экспорта товаров;

карточка платежа - документ о движении денежных средств, формируемый уполномоченным банком при оплате импортируемого товара или при возврате импортеру средств, ранее переведенных им в качестве предоплаты;

досье - специальная подборка документов по контролю за поступлением валютной выручки от экспорта товаров. Досье формируется по каждому паспорту валютной сделки;

лицензия ЦБ России, в соответствии с которой продлеваются сроки поступления валюты на счета в уполномоченные банки (если таковая имеется);

учредительные документы организации (устав, учредительный договор, свидетельство о регистрации)

заключение (экспертиза) Минэкономразвития России о необоснованности недополучения или задержки поступления валютной выручки. Экспертиза обоснованности своевременного невозвращения валюты производится по заявлению руководителя организации, в котором указываются причины невозвращения. Отсутствие такого обращения косвенно подтверждает умысел на совершение преступления. В таком случае в Минэкономразвития России должна быть затребована справка об отсутствии такого обращения.
заключение по делу о нарушении таможенных правил (если материалы поступили от таможенных органов);

объяснение руководителя организации о причинах невозврата средств в иностранной валюте.

На стадии принятия решения о возбуждении уголовного дела, как правило, нет возможности достоверно установить наличие у руководителя организации умысла на совершение преступления. Это возможно только в рамках возбужденного уголовного дела. Вместе с тем доказывание наличия прямого умысла руководителя организации на совершение преступления является трудоемким и требует значительных временных затрат.

До возбуждения уголовного дела целесообразно провести комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление участия субъекта преступления, его родственников, близких, знакомых в деятельности иностранного партнера по сделке (в качестве учредителя, административного персонала), а также наличия у организации счетов в иностранных банках, открытых в нарушение действующего валютного законодательства. Такая проверка проводится, как правило, по каналам Интерпола и занимает много времени. Однако, полученные сведения позволяют в последующем облегчить собирание доказательств.

В настоящее время основная масса фактов невозвращения средств в иностранной валюте связана с проведением участниками внешнеторговой деятельности экспортных, импортных и бартерных операций. При этом преступники используют такие способы, как создание фирм-"однодневок", в том числе по подложным документам или на подставных лиц, создание «своих» фирм за рубежом, занижение цен на экспортные и завышение цен на импортные товары, оказание фиктивных услуг.

Наличие у руководителя организации прямого умысла на совершение преступления в большинстве случаев можно доказать только путем совершенных или не совершенных им объективных действий. В связи с этим доказыванию подлежат следующие обстоятельства:

непринятие руководителем мер на стадии предварительной подготовки по установлению надежности партнера и деловой репутации партнера;

наличие (отсутствие) в контракте способов обеспечения обязательств сторон;

применение форм расчета по контракту, максимально исключающих риск;

наличие (отсутствие) в контракте разработанного механизма разрешения разногласий;

ведение руководителем организации-резидента претензионной работы;

обращение в суд для разрешения возникшего спора;

обращение в ЦБ России за получением лицензии о продлении сроков исполнения обязательств иностранным партнером;

обращение в уполномоченные органы за получением заключения об обоснованности незачисления экспортной валютной выручки;

внесение в контракт изменений или дополнений после прохождения товаром таможенного оформления и непредоставление сведений о них в уполномоченные банки;

открытие без разрешения ЦБ России счетов в зарубежных банках и перевод на них средств в иностранной валюте;

поручение иностранному партнеру перечислить средства ив иностранной валюте на счета третьих лиц;

участие в той или иной форме руководителя организации, его родственников, близких знакомых в деятельности иностранного партнера;

уклонение от явки в контролирующие и правоохранительные органы по вызовам.

Оценка имеющихся доказательств  на  стадии  окончания предварительного следствия является наиболее эффективной, позволяет сделать наиболее достоверные выводы о наличии или отсутствии признаков состава преступления, виновности обвиняемого, иных обстоятельствах, включенных в предмет доказывания, ибо формируется на основании анализа совокупности полученных доказательств. Она особенно важна по делам о невозвращении средств в иностранной валюте из-за границы. Объясняется это и повышенным значением доказывания субъективной стороны преступления, и во многом единичным характером обстоятельств, свидетельствующих   об   обоснованности   либо   необоснованности возвращения валюты из-за границы.

Практика расследования уголовных дел данной категории еще только складывается. Однако, изучение дел, которые находятся в производстве, показывает, что руководители организаций, как правило, не признают прямого умысла на совершение данного преступления, хотя и не отрицают объективных обстоятельств совершенной сделки и произведенных ими деяний. Поэтому при анализе и оценке собранных доказательств следует особо выделить и отразить в обвинительном заключении обстоятельства, подтверждающие отсутствие у обвиняемого стремления принять меры к возвращению валюты. К таким обстоятельствам относятся:

необращение в соответствующие органы для получения заключения об обоснованности незачисления валюты на счета в уполномоченных банках,

неявка по вызовам контролирующих и правоохранительных органов и длительность такого уклонения, неведение претензионной работы, ликвидация предприятия до исполнения обязательств перед государством.

Если в материалах дела имеются сведения о зачислении валюты на счета третьих лиц за рубежом, необходимо отдельно оговорить, что данные действия уже являются нарушением валютного законодательства и обвиняемый об этом знал.

В случае, когда получены доказательства участия обвиняемого в той или иной форме в деятельности зарубежного партнера, не исполнившего свои обязательства по сделке, в обвинительном заключении следует отразить данный факт и указать, что он свидетельствует о наличии умысла обвиняемого на совершение преступления уже в момент заключения контракта.

Версии обвиняемого об обоснованности невозвращения средств в иностранной валюте нередко опровергаются заключением финансово-экономической экспертизы. Однако такое заключение должно оцениваться наравне со всеми доказательствами по делу и не имеет преимущественного значения. Поэтому заключение должно быть проверено путем проведения других следственных действий. Только после совпадения их результатов с экспертными выводами последние могут быть положены в основу обвинения.

Особенностью расследования преступлений, предусмотренных ст. 193 УК РФ, является необходимость широкого использования валютного законодательства Российской Федерации, а также ведомственных нормативных актов, регулирующих различные стороны обращения валюты в процессе внешнеэкономической деятельности. В связи с этим в обвинительном заключении обязательно должны содержаться ссылки на нормативные акты и положения, которые были нарушены обвиняемым.

В заключении следует отметить, что отсутствие в действиях руководителя признаков состава преступления не освобождает его и возглавляемую им организацию от финансовой ответственности и ответственности по таможенному законодательству. Поэтому в случае прекращения уголовного дела его материалы должны быть направлены в соответствующие таможенные либо другие контролирующие органы для принятия к нарушителям мер административного воздействия.
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