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           I. ВВЕДЕНИЕ.

С начала экономических реформ в 1991 году в России осуществлена беспрецедентная в мировой практике операция по разгосударствлению собственности. В 1996 году частный сектор экономики превысил государс​твенный. К настоящему времени в стране существует около 130 тыс. при​ватизированных предприятий, что составляет более 60 процентов от обще​го количества государственных предприятий по состоянию на начало про​цесса приватизации. Они обеспечивают более 70 процентов валового внут​реннего продукта (См. Концепцию среднесрочной программы Правительства РФ на 1997-2000 г.г. Утверждена на заседании Правительства РФ 13.12.1996г.//Вопросы экономики.1997.N1 с.30).

Сегодня, когда в целом уже видны социальные и экономические итоги приватизации, тем не менее актуально стоят вопросы необходимости раз​государствления естественных государственных монополий, и в частности, железнодорожной отрасли.

Федеральный железнодорожный транспорт явля​ется одной из естественных монополий, в которой главенствующую роль занимает государство. В настоящее время в связи с предстоящей демоно​полизацией отрасли железнодорожный транспорт и его инфраструктура ста​новятся объектом более пристального внимания криминального элемента. Разгосударствление многих предприятий железных дорог, изменение их форм собственности и переход к рыночным механизмам хозяйствования под​вергают серьезному испытанию тезис Концепции государственной политики России о необходимости сохранения и даже усилении государственного контроля над транспортными ресурсами страны.

Реструктуризация железнодорожной отрасли России, заключающаяся в предстоящем акционировании и приватизации объектов железнодорожного транспорта, является продолжением и составной частью реформирования экономики России. В соответствии с Концепций структурной реформы феде​рального железнодорожного транспорта определены этапы реформирования структуры отрасли.

1-й этап 1998-2000 г.г. Предполалагается:

· создание транспортных компаний;

· выведение из системы МПС заводов, предприятий строительства, сельского хозяйства, объектов жилищно-коммунального хозяйства.

2-й этап (4-5 лет). Предполагается:

· отработка взаимоотношений транспортных компаний с железными до​рогами и пользователями услуг;

· завершение передачи объектов жилищно-коммунального хозяйства;

· выведение из состава железных дорог убыточных малодеятельных    линий;

· акционирование и приватизация предприятий непрофильной сферы.

На 3-м этапе предполагается:

· разделение инфраструктуры железных дорог;

· рассмотрение возможностей по акционированию транспортных компа​ний, разделению государственных и хозяйственных функций МПС, созданию Центральной железнодорожной компании.

Для более точного понимания сути процессов акционирования желез​ных дорог на нынешнем этапе важно учитывать два следующих обстоятель​ства, характеризующих изменения взглядов в обществе на приватизацию вообще. Во-первых, это более взвешенный подход к оценке необходимости и эффективности приватизации после того, как стало ясно, какую высокую цену заплатило общество и государство за чрезмерную приверженность идеям разгосударствления и рыночного ведения хозяйства. Во-вторых, центр тяжести приватизации перемещяется с массовости к "штучной" рабо​те с конкретными объектами.

Одним словом, нынешний этап вносит в концепцию приватизации три принципиально новых момента, которые, без сомнения, отразятся и на процессах разгосударствления железнодорожной отрасли:

1. Отказ от рассмотрения приватизации преимущественно как средс​тва пополнения текущих доходов бюджета.

2. Переход к приватизации по "точечным проектам" с использованием как стандартных, так и индивидуальных способов продаж.

3. Развитие приватизации недвижимости, в том числе, земельных участков под приватизируемыми предприятиями.

Целью настоящих методических рекомендаций является раскрытие сущ​ности и содержания приватизации государственного имущества, процесса разгосударствления государственных предприятий ведомственного подчине​ния, в частности МПС, и, главное, - показать криминогенные аспекты ре​ально происходящих приватизационных процессов и сформулировать предло​жения сотрудникам ОВД по выявлению и предупреждению преступлений в данной сфере.

 2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.

 2.1. КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ   ПРОБЛЕМЫ ПРИВА-ТИЗАЦИИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ ОТРАСЛИ.

Почему железные дороги России до настоящего времени не стали частной собственностью не смотря на то, что они являются до сих пор лакомым кусочком (ежегодный денежный оборот - около 18 млрд.долларов)? На это, на наш взгляд, есть две основные причины. Во-первых, их особая роль в сдерживании центробежных тенденций среди субъектов Российской Федерации. Во-вторых, особые соображения по обеспечению безопасности движения.

Тем не менее, борьба за железные дороги шла, и к настоящему вре​мени ее содержание приобрело относительно устоявшуюся форму.

Возникновение, развитие идеи о приватизации железнодорожного транспорта, и попытки ее реализации экономические аналитики называют одной из самых тихих войн в истории экономической жизни России конца 90-х годов.

Начало подготовки к приватизации объектов железнодорожного транс​порта было положено в марте 1992 года письмом начальника Октябрьской железной дороги А. Зайцева министру путей сообщения России Г.Фадееву, в котором было предложено преобразовать Октябрьскую железную дорогу в холдинговую акционерную компанию. Коллегия МПС проводить эксперимент запретила. Но  "трудовому  коллективу"  этой ж/д было за что бороться: именно на нее выпадает немалая часть всех экспортно-импортных перево​зок. По заказу руководства железной дороги параллельно этому группа питерс​ких экономистов подготовила проекты соответствующих указов Президента России и Постановлений Совета министров. Летом 1992 года вышел прези​дентский указ "Об акционировании на железнодорожном транспорте", сог​ласно которому, приватизация железных дорог могла происходить только по специальному разрешению Госкомимущества и только на условиях, одоб​ренных МПС. Главное, по замыслу организаторов приватизации, было сде​лано: прямого запрета на приватизацию железных дорог в Указе не было.

Однако серьезным препятствием на пути осуществления идеи привати​зации стал тогдашний министр путей сообщения Фадеев. Он прямо заявил, что "приватизация пройдет только через мой труп". Из материалов прессы следует, что отстаивать такую жесткую позицию ему помогали дружеские отношения с вице-премьером О.Сосковцом ("Совершенно секретно".№1 1999).

Сейчас в МПС считают, что свои возможности Фадеев переоценил, сделав ряд неосторожных заявлений. На одном из заседаний оперативной правительственной комиссии вице-премьер В.Каданников заявил, что же​лезнодорожники "взяли за горло всю экономику страны". Фадеев назвал заявление В.Каданникова "опрометчивым" и публично объявил, что идея разгосударствления стратегически важной монополии вбрасывается в Рос​сию Международным валютным фондом и западными кредиторами.

Летом 1996 года, когда О.Сосковец ушел в отставку, и сразу после президентских выборов глава МПС лишился своего министерского портфеля. Железнодорожная отрасль переходит в ведение нового вице-премьера А.Большакова. В 1991 году он возглавлял РАО "Высоко-скоростные магист​рали", а пост председателя правления РАО занимал в то время А.Зайцев, который вскоре и становится новым министром путей сообщения.

С этого времени железнодорожная отрасль стала активно готовиться к приватизации. От имени коллегии МПС (и при этом втайне от нее) он заказал группе экономистов из гайдаровского Центра проблем экономики переходного периода разработать концепцию реформирования отрасли. Ме​тод реформирования предполагался один - акционирование и последующая приватизация. Одновременно министр приступил к ликвидации отделений и укрупнению железных дорог. По плану акционирование должно было начать​ся осенью 1997 года.

Отторжение идеи приватизации железнодорожной отрасли возникло там, где его никто не ожидал, - в регионах. Губернаторы, в результате выборов получившие относительную независимость от центральной власти, достаточно успешно противостояли планам расчленения отрасли. "Слава богу, что мы остановили это безумие. Если бы это не произошло, у нас и поезда уже давно стояли бы", - прокомментировал свою позицию нижего​родский губернатор И.Скляров.

Несмотря на то, что предпоследний министр путей сообщения  Н.Аксененко отверг все проекты приватизации, концепция акционирования отрас​ли оказалась поразительно живучей. Против МПС была развернута целая кампания. Руководство обвинялось в больших финансовых нарушениях, хотя Счетная палата завершала многолетнюю проверку отрасли и практически ничего не нашла. Тем не менее, новому вице-премьеру Б.Немцову ничего существенного сделать не удалось. Однако в конце 1997 года проект по​пытались реанимировать. В документ добавили статьи о расформировании МПС и создании единого Министерства транспорта. Но довести дело до конца не успели - правительство приняло альтернативную концепцию структурной реформы системы МПС, объявив до 2005 года мораторий на приватизацию отрасли. Однако до последнего времени не прекращаются по​пытки признать банкротами и пустить с молотка отдельные участки неко​торых железных дорог - Красноярской, Куйбышевской, Горьковской, Куз​басское отделение Кемеровской дороги.

2.2. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРИВАТИЗАЦИИ.

Приватизация государственого и муниципального имущества организу​ется и осуществляется строго на правовой основе, состоящей из законов и подзаконных нормативных актов. К числу основополагающих нормативных правовых актов относятся:

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации (1995 г.). В ст. 217 дается определение приватизации. Приватизация трактуется как возмезд​ное отчуждение находящегося в собственности Российской Федерации, субъектов Российской Федерации или муниципальных образований имущества (объектов приватизации) в собственность физических и юридических лиц.  Однако первоначальные основы привати​зации были заложены в Законе от 24.12.90 г. "О собственности в РСФСР" (отмененном с введением ГК) где в ст.25 также дано определение прива​тизации.

 Следует помнить, что в соответствии со ст. 217 ГК  РФ имущество, находящееся в государственной или муниципальной собственности,  может быть передано в собственность граждан и  юридических лиц только в порядке, установленном законами о приватизации государственного и муниципального имущества. В попытках отчуждения имущества с использованием залога как средства обеспечения кредитных и иных договоров следует усматривать признаки того или иного преступления.

2. Закон РСФСР (июль 1991 г.) "О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР".

3. Закон РФ от 21.07.97 г.  "О приватизации государственного иму​щества и об основах приватизации муниципального имущества в Российской Федерации".

4. Государственные программы приватизации. Особенностью правового регулирования процессов приватизации после 1997 года явля-ется то, что Государственной программе приватизации придан статус федерального закона. Программа является своеобразным технологическим дополнением приватизации, где фиксируются приорететы в осуществлении приватизации, порядок оплаты приобретаемого имущества. Всего было принято три программы.

Первая: "Государственная программа приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации на 1992 год", утверж​дена Постановлением Верховного Совета РСФСР от 11.06.92г. (б/н).

Вторая: "Государственная программа приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации", утверждена Указом Президента РФ от 24.12.93 г., №2284.

Третья: "Об основных положениях государственной программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в Рос-сийской Федерации после 1 июля 1994 года", утверждена Указом Президента РФ от  22.07.94 г., №1535 (с изменениями на 16.04.98 г.).

Отдельными авторами считается (см. Крапивин О.М., Власов В.И.), что приватизация после 1992 года проводилась без достаточных правовых оснований, поскольку вторая и третья программы приватизации были введены исполнительной, а не за​конодательной властью.

5. Федеральный закон от 21.11 96 г. “О бухгалтерском учете” №129. Предписывает обязательную инвентаризацию государственного имущества при продаже, а также при преобразовании государственного или муниципального унитарного предприятия.

6. Федеральный закон от 19.07.1995 г. "О естественных мономоли​ях" №147-Ф3. Данный закон (статьи 3,4) прямо относит деятельность хозяйствующих субъектов по осуществлению железнодорожных перевозок к сфере деятельности естественных монополий.

7. Федеральный закон от 26.07.98 г. “Об оценочной деятельности в Российской Федерации” №135. Устанавливается правило, согласно которому проведение оценки имущества обязательно в случае вовлечения в сделку имущества, полностью или частично принадлежащего Российской Федерации, субъектам Российской Федерации или муниципальным образованиям (ст.8). Оценка производится независимыми оценщиками по рыночной стоимости (ст.ст. 4,3).

8. Указ Президента Российской Федерации от 29.01.92 г. “Об ускорении приватизации государственных и муниципальных предприятий” №66. В нем расписан механизм определения величины уставного капитала приватизируемого предприятия.

Кроме того, правовую основу приватизации составляют Постановления Правительства РФ, Распоряжения Министерства государственного имущест​ва РФ и Российского фонда федерального имущества, а также органов местного самоуправления.

Так, 21 марта 1998 года было принято Постановление Правительства РФ №338 "О реализации мер по совершенствованию структуры железнодорож​ного транспорта Российской Федерации" (Российская газета от 10.04.1998г.). Постановление принято во исполнение Указа Президента РФ от 8.11.1997г. №1201 "О совершенствовании структуры железнодорожного транспорта Российской Федерации" (Собрание законодательства РФ, 1997, №45, ст.5171). Данным постановлением устанавливается Перечень госу​дарственных предприятий, не связанных непосредственно с организацией движения и обеспечением аварийно-восстановительных работ на железнодо​рожном транспорте, подлежащих выводу из структуры железнодорожного транспорта и приватизации. Перечнем установлены 24 завода МПС, подле​жащих разгосударствлению в первую очередь:

1. Астраханский тепловозоремонтный завод, г.Астрахань

2. Боготольский вагоноремонтный завод, г.Боготол, Красноярский кр.

3. Волгоградский литейно-механический завод, г.Волгоград

4. Вологодский вагоноремонтный завод, г.Вологда

5. Гатчинский электротехнический завод, г.Гатчина, Ленинградская обл.

6. Екатеринбургский электровозоремонтный завод, г.Екатеринбург

7. Елецкий электромеханический завод, г.Елец, Липецкая обл.

8. Ишимский механический завод, г.Ишим, Тюменская обл.

9. Коршуновский литейно-механический завод, г.Моршанск, Тамбовс​кая обл.

10. Люберецкий завод "Пластмасс", г.Люберцы, Московская обл.

11. Люблинский литейно-механический завод, г.Москва

12. Мичуринский локомотиворемонтный завод, г.Мичуринск, Тамбовс​кая обл.

13. Московский электромеханический завод, г.Москва

14. Новосибирский электровозоремонтный завод, г.Новосибирск 

15. Оренбурский тепловозоремонтный завод, г.Оренбург

16. Петуховский литейно-механический завод, г.Петухово, Курганс​кая обл.

17. Ростовский электровозоремонтный завод, г.Ростов-на-дону

18. Самарский электротехнический завод,  г.Самара

19. Санкт-Петербургский завод электротехнического оборудования, г. Санкт-Петербург

20. Саратовский электротехнический завод,  г.Саратов

21. Свободненский вагоноремонтный завод, г.Свободный, Амурская обл.

22. Тамбовский вагоноремонтный завод, г.Тамбов

23. Уссурийский локомотиворемонтный завод, г.Уссурийск, Приморс​кий кр.

24. Уфимский тепловозоремонтный завод, г.Уфа, Республика Башкор​тостан.

Вышеназванным Постановлением Правительства РФ предложено МПС ежеквартально вносить дополнения в указанный перечень.

Третий уровень правовой основы приватизации составляют ведомс​твенные правовые акты МПС. К числу последних относятся:

1. Концепция структурной реформы федерального железно-дорожного транспорта на 1998-1999 г.г. (Утверждена постановлением Правительства РФ от 15.05.98г., N448).

2. План действий по реализации Концепции структурной реформы фе​дерального железнодорожного транспорта на 1998-1999 г.г.

3. Другие нормативные акты, непосредственно касающиеся приватизации тех или иных объектов МПС, о которых речь пойдет ниже.

2.3. СИСТЕМА ОРГАНОВ ПРИВАТИЗАЦИИ.

Собственник каждого уровня (федерального, уровня субъектов РФ, муниципальный) организует и создает свои органы приватизации. На федеральном уровне такими органами являются: Министерство государственного имущества (ранее - Госкомимущества), и Российский Фонд федерального имущества (РФФИ).

Коротко об основных функциях и полномочиях государственных орга​нов приватизации.

Мингосимущество и его органы: разрабатывают и представляют прог​раммы приватизации для их утверждения компетентными органами; органи​зуют и контролируют их реализацию; отчитываются перед законодательными органами о выполнении программ; создают комиссии по приватизации - действующие рабочие органы; принимают решение о приватизации, осущест​вляют преобразование организационно-правовой формы предприятия; издают в пределах своей компетенции нормативные акты, регулирующие процесс приватизации; организуют работу по проведению экспертизы и оценке сто​имости относящегося к федеральной собственности имущества государс​твенных предприятий и др.

РФФИ: наделен специальными полномочиями по прове​дению приватизации, управлению и распоряжению имуществом государствен​ных предприятий до перехода их в собственность других субъектов. РФФИ выступает продавцом государственных предприятий, находящихся в федеральной собственности, а также принадлежащих Российской Федера​ции долей (паев, акций) в капитале предприятий, находящихся в собс​твенности республик в составе России, краев, областей и т.д.

В программе приватизации существует раздел о классификации объек​тов и предприятий по возможности их приватизации.  Предприятия МПС по​падают в ту категорию, которые могут приватизироваться только по реше​нию либо Правительства РФ, либо Мингосимущества России с учетом мнения отраслевых министерств и ведомств. Вот почему, как было показано выше, так долго шли дискуссии на тему "проводить - не проводить приватизацию железнодорожной отрасли", и когда многое зависело от позиции руководства МПС.

В соответствии с Законом существует семь способов приватизации. Не раскрывая всех способов приватизации отметим, что выбор конкретного способа приватизации определяется рабочей комиссией по приватизации, в которую входят:

- члены трудовых коллективов приватизируемых предприятий;

- представители государственных финансовых органов;

- работники Мингосимущества и РФФИ;

- эксперты или специалисты аудиторских организаций.

Комиссии:

- готовят объект к приватизации (инвентаризация, проверка доку​ментов и т.д.);

- определяют первоначальную цену приватизируемого предприятия;

- организуют проведение общих собраний трудовых коллективах;

- разрабатывают  планы  приватизации и проводят ряд мероприятий в трудовых коллективах по его приватизации.

В планах приватизации обязательно отражаются следующие вопросы:

- выбор способа приватизации и сроки приватизации;

- первоначальная цена (уставной капитал) приватизируемого предп​риятия;

- льготы членам трудовых коллективов и лицам к ним приравненым;

- формы платежа;

- разработка проекта устава созданного предприятия и др.

Проект плана приватизации согласуется с трудовым коллективом и утверждается председателем соответствующего комитета по управлению имуществом. Утверждение плана приватизации означает государственную регистрацию акционерного общества, после чего предприятие включается в план-график конкурсов и аукционов.

Затем все подготовленные документы по акту передаются из Мингоси​мущества в соответствующий Фонд имущества, который, в свою очередь:

- делает публичные извещения о проведении конкурсов, аукционов;

- организует конкурсы и аукционы;

- заключает договора купли продажи с новым собственниками;

- получает средства от покупателей и направляет их в бюджет;

- выдает свидетельство права собственности на приватизируемый  объект;

- публично извещает (обязательно в открытой печати) о результатах   приватизации предприятий.

2.4. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБСТОЯТЕЛЬСТВ, СПОСОБСТВУЮЩИХ СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ПРИВАТИЗАЦИИ.
2.4.1. Группы криминологических обстоятельств, способствующих совершению преступлений в сфере приватизации:

1). Нарушения установленного порядка приватизации.

Органы исполнительной власти, а также само МПС и его структурные подразделения могут допускать крупные просчеты в организации исполне​ния законодательства о приватизации. Эти просчеты могут заключаться в следующем:

  А). Распределение денежных средств от продажи приватизируемых предприятий.

  Б). Подача заявок на приватизацию. Министерство создает комиссию по приватизации и устанавливает срок подготовки плана приватизации, который не может превышать 6 месяцев со дня принятия решения о прива​тизации. Однако, сроки рассмотрения заявок не всега могут отслеживать​ся. Проволочки, в таких случаях, а также внесения изменений в планы приватизации носят умышленный и корыстный характер.

  В). Отступления от требований закона о способах приватизации. Может быть осуществлен прямой выкуп имущества без проведения конкурсов и аукционов, отчуждение пакетов акций без соблюдения предусмотренных законодательством процедур.

  Г). Приватизация запрещенных объектов.

  Д). Незаконное участие в приватизации руководителей предприятий в качестве частных лиц. Создание на базе предприятий новых хозяйствен​ных образований, которое может сопровождаться незаконным переводом на баланс или расчетные счета денежных средств и имущества.

2). Недостатки действующей системы государственного контроля за ходом приватизации.

Серьезный ущерб целостному представлению о государственном регу​лировании экономикой, механизмах контроля, который не преодолен и по настоящее время, был нанесен беспрецендентным внесением в сознание на​селения идеологии "рынка", необоснованной критикой плана и государственного регулирования экономикой.  Свертывание государственного контроля, которое коснулось и МПС, при сохранении стабильности факторов, обуславливающих рост корыстных посягательств на госимущество, породило зону, свободную от внимания общества, сказалось на атмосфере безразличия населения к разоряющим страну противоправным действиям.

  А). На некоторых объектах МПС может быть применен вариант уско​ренной приватизации (в силу наличия корыстной мотивации у руководите​лей). Этим игнорируется возможность постепенной предварительной ком​мерциализации деятельности данных предприятий. Но самое главное, не будет осуществлена объективная оценка объектов и имущества, процесс инвентаризации будет скомкан.

  Б). Слабое знание законодательства о приватизации субъектами ее проведения. Наиболее остро на эффективности управления и распоряжения государственной собственностью МПС и ее защиты может сказаться в части ослабления государственного контроля. Эта функция, как было сказано выше, возложена на Мингосимущество и его органы, но должен быть орга​низован (в соответствии с Законом о естественных монополиях) и ведомс​твенный контроль. Здесь можно спрогнозировать следующие нарушения:

- несоблюдение заложенных в законе организационных гарантий по учету, сведению воедино данных о составе, месте нахождения госимущест​ва МПС;

- отсутствие должного контроля за исполнением условий договоров купли-продажи по итогам конкурсов (как показывает практика, обращений в арбитражный суд с исками о признании сделок приватизации недействи​тельными - слишком мало);

- отсутствие должного контроля за деятельностью представителей МПС в созданных акционерных обществах, за соблюдением установленных нормативных отчислений в бюджет от чистой прибыли за пользование иму​ществом МПС на правах хозяйственного ведения;

- недостатки управления за долями и пакетами акций, в которых МПС будет иметь долю;

- коррумпированность органов государственного управления, комите​тов по управлению имуществом и фондов имущества, непосредственно орга​низующих и контролирующих программы приватизации.

Формы коррупции в сфере приватизации объектов МПС могут быть сле​дующими:

· передача госсобственности в частную на льготных условиях за личное вознаграждение;

· долевое участие в капитализации собственности в счет привати​зируемой собственности;

· должностной рэкет (вымогательство) по отношению к владельцам собственности;

· умышленное саботирование законных форм приватизации с целью создания благоприятных условий для извлечения личной выгоды из незаконных ее форм;

· скрытое противозаконное совместительство - корыстное совмеще​ние должностей в органах управления предприятиями МПС с должностями в коммер​ческих структурах.

  В). Нежилые помещения, свободные от обязательств, могут прода​ваться лицам, которые в соответствии с Законом о приватизации, не мо​гут быть покупателями.

  Г). Недостатки в учете вещных прав и обременений. Следует обра​щать внимание на то, какие принимаются меры к истребованию имущества и взысканию незаконно полученных акционерными обществами денежных средств от сдачи помещений в аренду.

   3). Недостатки правового регулирования процесса приватизации.

  А). Ущербная нормативная база, определяющая процедуру разработки инвестиционных программ приватизируемых предприятий. Сог​ласно законодательству инвестиционные программы являются неотъемлемой частью плана приватизации и утверждаются руководством соответствующего комитета по управлению имуществом и не могут быть изменены фондом иму​щества при продаже.

Как правило, создание инвестиционной программы поручается руково​дителям и главным специалистам предприятия. Эти должностные лица в ре​зультате распределения акций на предприятии и покупки их на вторичном рынке приобретают большую их часть и имеют возможность приобрести про​даваемый на инвестиционных торгах пакет акций с целью его последующей перепродажи или продажи предприятия в целом. Уже в процессе подготовки инвестиционной программы могут быть достигнуты "соглашения" между ними и потенциальными покупателями на предмет последующей перепродажи паке​та акций или о другом взаимодействии. Поэтому в своих интересах или интересах третьих лиц они могут составить инвестиционные программы с учетом "пожеланий" потенциального покупателя. В результате инвестици​онная программа будет иметь такое "достоинство", чтобы, ничего реаль​ного не вкладывая в развитие производства, покупатель мог бы отчитать​ся за выполнение инвестиционной программы. Создаваемые комитетами по управлению имуществом и фондами имущества комиссии по утверждению ин​вестиционных программ и по оценке выполнения покупателями условий кон​курсов и инвестиционных конкурсов не в состоянии защитить интересы го​сударства. Привлечение этими комиссиями специалистов, как правило, сводится к получению мнений профильных институтов и коммерческих структур, работа которых оплачивается покупателем объекта приватизации.

  Б). Оказался неэффективным правовой механизм определения природы происхождения денежных средств, на которые приобретаются объекты собс​твенности. Успешно игнорируется Постановление Правительства РФ №206 от 28.02.95г. "Положение о порядке декларирования источников денежных средств, используемых юридическими и физическими лицами при совершении платежей по сделкам приватизации государственной и муниципальной собс​твенности" (Российская газета. 1995. 16 марта). С этой целью создаются "дочерние" фирмы, на которые "раскладываются" приобретаемые акции с тем расчетом, чтобы стоимость пакетов акций для каждой из таких фирм была ниже суммы, подлежащей декларированию. А состав учредителей новых предприятий не всегда проверяется.

         4). Недостатки в деятельности правоохранительных органов.

А). Недостатки в организации оперативного обслуживания привати​зируемых объектов.

Б). Отсутствие у аппаратов БЭП, на которые ложится основная наг​рузка в борьбе с приватизационными преступлениями, надежных оператив​ных позиций в структурах, непосредственно организующих и контролирую​щих приватизацию.

В). Слишком малая доля подсобного аппарата контрактного типа в общем числе источников оперативной информации.

Г). Недостаточное обеспечение конспирации в работе с негласным аппаратом, в результате чего сокращается по времени плодотворное сот​рудничество.

Д). Недостаточное использование в интересах разоблачения органи​зованных групп преступников возможности, возникающие при ведении дел оперативного учета.

Е). Отсутствие должного организационного и методического руковод-ства деятельностью структур БЭП со стороны вышестоящих органов.
2.5. ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРИ ПРИВАТИЗАЦИИ.

Под преступлениями, совершаемыми в процессе приватизации понима​ются общественно опасные деяния, предусмотренные уголовным законом, совершаемые в рамках строго установленных законодательством Российской Федерации процедур отчуждения государственного и муниципального иму​щества в собственность физических и юридических лиц, совершаемые субъ​ектами приватизации или их представителями.

Криминогенность приватизации, по оценкам криминологов (см. З.И. Корнева), проявляется в умышленном или неосторожном создании системы нормативной и оперативно-исполнительной бесконтрольности, способствую​щей массовым хищениям, взятничеству, корыстным злоупотреблениям, мо​шенничеству, учреждению лжепредприятий, ложным банкротствам и т.д.

Субъектами приватизации, при этом, являются:

а) граждане, участвующие в приобретении государственного и муни​ципального имущества от своего имени, либо по поручению третьих лиц; 

б) работники администрации предприятий и организаций различных форм собственности, выступающих от имени юридических лиц, при привати​зации государственного и муниципального имущества;

в) граждане, уполномоченные трудовыми коллективами приватизируе​мых предприятий, представляющие интересы коллектива, при приватизации этих предприятий;

г) должностные лица государственных органов и местной администра​ции, а также должностные лица государственных и муниципальных предпри​ятий, организаций и учреждений, организующих и осуществляющих проведе​ние приватизации.

При проведении торгов (аукционов и конкурсов) при продаже иму​щества возможно совершение преступлений и злоупотреблений следующими категориями: должностными лицами различных уровней, на которые возло​жено решение вопросов разгосударствления имущества и предприятий (представители комитетов по управлению имущества, фондов имущества), администрация приватизируемых предприятий, работники посреднических фирм, покупатели.

Как показал анализ выявленных преступлений и возбужденных уголов​ных дел в сфере приватизации госсобственности, в том числе объектов воздушного и водного транспорта, наиболее распространенными вида​ми преступлений являются:

1. Получение взятки (ст. 290 УК РФ).

2. Злоупотребление полномочиями (ст. 201 УК РФ).

3. Злоупотребление служебными полномочиями (ст. 285 УК РФ).

4. Мошенничество (ст. 159 УК РФ).

5. Превышение должностных полномочий (ст. 286 УК РФ).

6. Служебный подлог (ст. 292 УК РФ).

7. Халатность (ст. 293 УК РФ).

В то же время по результатам прокурорских проверок выявляются признаки и таких преступлений, как:

8. Коммерческий подкуп (ст. 204 УК РФ).

9. Воспрепятствование законной предпринимательской деятельности (ст. 169 УК РФ).

10. Регистрация незаконных сделок с землей (ст. 170 УК РФ).

11. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных незаконным путем (ст. 174 УК РФ).

12. Монополистические действия и ограничения конкуренции (ст. 178 УК РФ).

13. Принуждение к совершению сделки или к отказу от ее совершения (ст. 179 УК РФ).

14. Злоупотребления при выпуске ценных бумаг (эмиссии) (ст. 185 УК РФ).

15. Изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (ст. 186 УК РФ).

16. Неправомерные действия при банкротстве (ст. 195 УК РФ).

17. Преднамеренное банкротство (ст. 196 УК РФ).

18. Фиктивное банкротство (ст. 197 УК РФ).

Уголовные дела могут возбуждаться в рамках требований ст. 109 УПК РФ. При этом следует помнить, что согласно ст. 108 УПК РФ дело может быть возбуждено только в тех случаях, когда имеются достаточные данные, указывающие на признаки преступления.

2.6. СПОСОБЫ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ  ПРИВАТИЗАЦИИ.

Способ совершения преступлений определяется как взаимо-связанная система действий по подготовке, совершению и сокрытию преступлений, детерминированных условиями внешней среды и свойствами личности, могу​щих быть связанными и с использованием соответствующих орудий и средств, условий места и времени. 
Способами злоупотреблений полномочиями, мошенничества и ос​нованиями для получения взяток являются:

- занижение балансовой стоимости приватизируемых предприятий;

- передача госимущества различным акционерным обществам без ведо​ма соответствующих комитетов и согласия трудовых коллективов; 

- создание АО в обход основных положений программы приватизации; 

- продажа в собственность или передача в аренду с правом последу​ющего выкупа объектов, приватизация которых запрещена;

- передача в долгосрочную аренду АО рентабельных производств              без согласования с трудовыми коллективами;

- внесение подлогов в договоры аренды;

- использование на аукционах и конкурсах подставных лиц.

Виды подлогов, способы совершения преступлений, связанных с банкротством:

- занижение балансовой стоимости приватизируемых предприятий;

- укрытие от инвентаризации материальных ценностей и объектов недвижимости;

- передача в собственность коммерческим структурам имущества предприятий в обход соответствующих положений программы приватизации;

- внесение подлогов в договоры аренды, не предус​матривающих права выкупа.

Могут иметь место факты незаконного использования должностными лицами территориальных органов Мингосимущества и РФФИ денежных поступ​лений от приватизации, используя при этом следующие способы: вместо распределения денежных средств по нормативам оставляют их в собственном распоряжении, занимаются ростовщической деятельностью, незаконно повы​шают денежные оклады.

Необходимо помнить, что для обеспечения стабильного получения дохода от приватизации органы управления имуществом изучают рынок потенциальных покупателей объектов МПС, подлежащих приватизации. Они неизбежно сталкиваются с физическими и юридическими лицами, стремящимися вложить имеющиеся у них денежные средства, в т.ч., незаконно полученные. Поэтому, решая вопрос о возбуждении уголовного дела по признакам преступлений, предусмотренных указанными выше статьями УК, с особой тщательностью следует выяснять обстоятельства, связанные с попытками легализации денежных средств и имущества, приобретенных незаконным путем.

Анализ уголовных дел, возбужденных по фактам, связанным с прива​тизацией государственного имущества и деятельностью акционерных об​ществ, свидетельствует о значительной распространенности злоупотребле​ний со стороны должностных лиц приватизируемых предприятий.

Незаконные способы перевода государственной собственности в частную, совершаемые должностными лицами:

1). Должностное лицо, в полном хозяйственном ведении которого на​ходится государственное имущество, вкладывает его в виде доли в акцио​нерный капитал других предприятий с последующим оформлением прав на это имущество как на интеллектуальную собственность конктерных лиц.

2). Перевод имущества государства в собственность кооперативов, товариществ, семейных предприятий и т.д.

3). При совмещении государственной службы с работой в коммерческих структурах должностные лица осуществляют незаконный перевод на их ба​ланс или расчетные средства денежных средств и имущества этих предпри​ятий и организаций.

Чтобы собрать средства на выкуп предприятий, отдельные руково​дители прибегают к различным способам: умышленно занижают стоимость находящегося на балансе имущества,  стараются распродать  по  низким ценам, раздать, присвоить часть имущества, используют другие проти​возаконные действия.

Имеют место так называемые "легальные" способы присвоение государственного имущества. Управляющие АО с большой долей госу​дарственной собственности кроме известных способов присвоения вверен​ного имущества используют их в силу отсутствия соответствующих статей в уголовном кодексе, способы присвоения:

1. В виде скрытых потерь от инфляции. Механизм: АО заключает до​говор поставки продукции с частными предприятиями, которые своевремен​но не оплачивают продукцию, образуя дебиторскую задолженность. Часто такая задолженность при наличии фиктивных оправдательных документов относится к потерям и списывается на убытки как дебиторская задолжен​ность, по которой истек срок исковой давности (более 1 года). Некото​рые долги признаются нереальными к взысканию, и по решению инвентари​зационной комиссии создается резерв по сомнительным долгам. 

2. Путем получения кредитов под залог имущества АО. Механизм: в последующем кредит не возвращается, завуалировавшись под неэффективную управленческую деятельность. В таком случае имущество АО переходит в собственность кредитора по стоимости, значительно ниже балансовой.

3. Путем умышленного приведения предприятия к банкротству и после​дующей распродажей или передачей его имущества.  Данный акт может быть совершен под воздействием шантажа и угроз криминальных элементов.

4. Начисление и получение высоких дивидентных выплат. Механизм: Финансовые ресурсы большинства акционированных предприятий, как прави​ло, ограничены, в связи с чем возможность выплаты сколько-нибудь су​щественных дивидентов отсутствует. Однако руководство АО, имея "своих" внешних инвесторов, крупных держателей акций, начисляет им завышенные дивиденты, переводя, по сути, собственность (с высокой долей государс​тва) в частную. Тем самым АО разоряется. Кроме того, выплачивая высо​кие дивиденты, руководство АО обусловливает скачок акций и тем самым провоцирует продажу акций частью простых акционеров.

5. Сокрытие от акционеров (в т.ч., и инвестиционных фондов) ин​формации о деятельности обществ. Скрытно и закрыто проводятся собрания акционеров, голоса считаются не по акциям, по поднятым рукам.

6. Кроме того, у руководителя общества имеется законодательная возможность учредить дочернее предприятие, возглавить его и перевести туда акции, средства и основные фонды. Эти подставные фирмы после вы​пуска новых акций сразу же приобретают их без ведома акционеров. Тем самым руководитель в одночасье становится владельцем контрольного па​кета акций. Возможен и другой механизм, когда администрация общества, не поставив в известность акционеров, выпускает новые акции и продает их своим людям, т.е., самим себе.

7. Формирование "дутых" многомиллионных уставных фондов создавае​мых АО из так называемой "интеллектуальной" собственности или "специ​альной профессиональной деятельности", имея в наличии лишь пару компь​ютеров. Ничего не мешает таким "предпринимателям" широко разрекламиро​вать свое общество и начать открытую продажу акций обманутым гражданам.

8. Не исключается возможность, когда акционерами могут стать бюд​жетные организации.

2.7. ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРИ  ПРИВАТИЗАЦИИ.

2.7.1. ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ О ПРИВАТИЗАЦИОННЫХ ПРАВОНАРУШЕ-НИЯХ.

Традиционными формами получения информации о допущенных правона​рушениях и преступлениях в процессе приватизации государственной собс​твенности МПС могут быть:

А). Данные, добываемые посредством ОРД.

Б). Обращения и жалобы граждан, должностных лиц, сообщения средств массовой информации.

В). Анализ материалов прокуратуры, контрольно-ревизионных и иных правоохранительных органов.

Г). Изучение учредительных документов образуемых предприятий.

Д). Изучение различных статистических форм отчетности органов уп​равления имуществом, продавцов и покупателей имущества.

Е). Обобщение материалов гражданских, арбитражных и административ​ных дел.

Следует иметь с виду, что во многом милиция, прокуратура и иные правоохранительные органы пользуются одними и теми же источниками ин​формации. Тем не менее, данная информация носит ведомственный характер и требует определенной подготовки сотрудников. Особой профессиональной компетентности требует анализ и обобщение информации, получаемой из статистической отчетной документации органов управления имуществом, продавцов и покупателей имущества.

Для более обоснованного выбора направления проверки при планиро​вании работы по предупреждению и выявлению преступлений при приватизации объектов МПС целесообразно знакомится:

В органах прокуратуры, осуществляющих надзор за законностью приватиза-ционного процесса на предприятиях МПС.

1. Результаты проверки прокуратурой законности актов субъектов Федерации, правовых актов, издаваемых их исполнительными органами, муниципальными образованиями, а также нормативных актов, издаваемых администрацией предприятий по вопросам управления собственностью и приватизации. Подобные проверки прокуроры обязаны осуществлять и в отношении органов контроля.

2. Результаты проверки исполнения теми или иными государственными органами законности приватизационного законодательства, которые организует прокуратура на поднадзорных объектах.

3. Иски прокуратуры (удовлетворенные и неудовлетворенные) в арбитражный суд о признании приватизационных сделок недействительными.

4. Поручения,представления прокуратуры в государственные органы.

5. Обращения, жалобы, заявления (коллективные и индивидуальные) членов трудового коллектива, депутатские запросы.

 В органах по управлению имуществом МПС.

1. В подразделениях, непосредственно организующих проведение приватизации:

а) с данными по стадиям рассмотрения документов (рассмотрение за​явок на приватизацию предприятий, утверждение и изменение планов при​ватизации);

б) по видам продаж;

в) по данным о причинах внесения изменений в планы приватизации, при выработке инвестиционных и социальных условий для коммерческих конкурсов;

г) по передаче документов продавцу.

2. В подразделениях реестра собственности МПС:

а) по работе представителей государства в акционерных обществах, созданных как в процессе,так и вне процесса приватизации, поступающим от этих обществ дивидендов;

б) по количеству пакетов акций Российской Федерации и субъекта Федерации, которые находятся на учете в соответствующем органе управления имуществом, получаемых по ним дивидендов, пакетов акций акционерных обществ, созданных в порядке приватизации и закрепленных в государственной собственности;

3. В подразделениях экономического анализа и бухгалтериях – о поступлении и распределении средств от приватизации и из других источников;

4. В правовых отделах и управлениях – по работе правовых служб в связи с защитой имущественных прав Российской Федерации и субъекта Федерации в суде и арбитражном суде.

 У продавцов государственного и муниципального имущества.

1.  В подразделениях, осуществляющих продажу:

· с выполнением программ приватизации;

· с данными о заключении договоров по:

а) продаже акций по результатам денежных аукционов, коммерческих конкурсов с инвестиционными или социальными условиями;

б) продаже объектов незавершенного строительства;

в) продаже объектов недвижимого имущества;

г) с данными о проданных предприятиях (по результатам коммерческих конкурсов, продажи активов и выкупа арендованного имущества).

2.  В подразделениях, организующих работу представителей государства, с материалами, характеризующими:

· представление интересов государства в АО, пакеты акций которых переданы в установленном порядке продавцам для продажи;

· поступление дивидендов от акций, принадлежащих государству, в соответствующие бюджеты.

3.  В планово-экономических отделах (управлениях) и бухгалтериях – по поступлении средств от продажи приватизированного имущества и распределении их в бюджеты.

4.  В юридических службах – по защите интересов государства и реализации прав продавцов по расторжению догоров, условия которых не были выполнены.

На приватизируемых предприятиях:

1. Сотрудник милиции изучает материалы по регистрации учредительных документов акционерного общества.

2. Получает объяснения от администрации и членов трудового коллектива по вопросам волеизявления при принятии решения о приватизации, выборе варианта приватизации или варианта льгот.

3. Осуществляет проверки:

· издания соответствующих приказов об акционировании;

· создания и деятельности рабочей комиссии по приватизации предприятия;

· решений органов управления обществом о невыплате дивидендов;

· действий по полному и своевременному перечислению дивидендов в бюджет.

4. Устанавливает факты:

· проведения оценки приватизируемого имущества;

· соблюдения процедуры и сроков проведения закрытой подписки, в т.ч. распределения акций, по оплате закрытой подписки;

· соблюдения требований по участию акционеров в управлении обществом;

· соблюдения порядка ведения реестра акционеров и внесения в него изменений;

· привлечения всех сотрудников, имеющих право принять участие в приватизации, к данному процессу;

· выплаты компенсаций членам трудовых коллективов.

Нередко именно в ходе таких проверок выявляются признаки тех или иных преступлений при отчуждении государственного имущества, не вошедшего в акт оценки приватизируемого имущества, но впоследствии незаконно отчужденного администрацией предприятий без ведома органов управления имуществом в частную собственность. Такие проверки могут вывести на корыстные интересы членов органов управления имуществом, членов рабочей комиссии по приватизации. Как правило, именно они  “по заказу” потенциального покупателя инициируют незаконное внесение изменений в планы приватизации и инвестиционные условия торгов, способствуют незаконному отчуждению недвижимого имущества предприятия в преддверии банкротства.
Ниже приводится примерная схема по содержанию информации и источникам ее получения, которая необходима для сотрудников аппаратов ЭП, обслу​живающих объекты МПС, подлежащие приватизации.

С х е м а. Содержание и источники информации.

Содержание информации
Источики информации

О перечне объектов приватизации и очередности ее проведения

О хозяйственном и финансовом сос​тоянии объекта на момент оценки

О первоначальной балансовой стои​мости основных фондов

О намерении и позиции коллективов

предприятий на выкуп имущества

О состоянии акционирования, расп​ределения и распродажи акций

О преоценке ранее приватизированных предприятий

О перезаключении договоров аренды и переоценке выкупленного арендаторами иму-щества

О частных лицах, совершающих сделку

Об оценке стоимости основных фондов имущества

О дополнительных условиях, обеспечи​вающих интерес региона потребительс​кого рынка и т.п. при продаже объек​та по конкурсу

О категориях заемщиков и кредитных льготах заемщикам приватизируемого имущества, материальных, социальных и иных льгот
В фондах имущества

В финансовых службах предприятия, в учреж​дениях банка

В финансовых службах предприятия

В профсоюзе предприятия,

в советах трудовых коллективов

В фондах госимущества, у администрации пред​приятий

В комиссиях по прива​тизации

В комиссиях по прива-тизации

В финорганах, в трудовых коллекти​вах

В налоговых службах

В комиссиях по прива-тизации

У администрации

В комиссиях по оценке

В фондах имущества

В учреждениях банка



2.7.2. Выявление и раскрытие преступлений.

Распространение преступности в процессе смены форм собственности требует повышения эффективности деятельности органов внутренних дел, так как криминальное искажение приватизации ухудшает не только соци​ально-экономическую, но и политическую обстановку в стране.

Однако при столь огромных объемах перераспределения государствен​ного имущества, какого не бывало в мировой практике, решение этой за​дачи для милиции представляется довольно трудным. Главным средством, обеспечивающим ее выполнение, является поиск путей, направленный на повышение уровня оперативной осведомленности по каждому при​ватизируемому объекту экономики. Достижение этой цели вполне возможно, если исходить из практики расширения установления кратковременных до​верительных контактов со специалистами, осуществляющими приватизацию, членами трудовых коллективов, предпринимателями, коммерческими струк​турами и посредническими организациями, участвующими в приватизации. 

Сведения о конкретных признаках противоправного поведения долж​ностных лиц, работников органов хозяйственного управления при привати​зации объектов экономики наряду с рекомендуемым выше перечнем могут быть получены и через традиционные негласные каналы их поступления в оперативные аппараты.

С этой целью весь имеющийся спецаппарат подразделений БЭП, уго​ловного розыска, по борьбе с организованной преступностью, работающий на объектах экономики, необходимо сориентировать на выявление фактов, а равно попыток получения во владение хозяйственных гособъектов по за​ниженной стоимости; продажи частным лицам, представляющим интересы других республик в ущерб российским; злоупотреблений при оформлении документов на приватизируемое имущество в органах власти и управления; вымогательства и получения взяток за предоставление имущественных прав на владение собственностью, льготного кредита и т.п.

Следует также иметь в виду, что первоначальное накопление капита​ла для приобретения имущества во владение на основе его приватизации усилило у значительной части общества стремление к достижению этой це​ли противоправными средствами, поэтому поисковая деятельность опера​тивных работников криминальной милиции по указанному направлению не должна ограничиться рамками приватизируемых объектов, а проводиться также в жилых массивах, формальных и неформальных коллективах.

Необходимо учитывать, что начавшийся процесс приватизации со сме​ной владельцев собственности, перезаключение арендных договоров порож​дает многочисленные конфликтные столкновения сторон, заявления и жало​бы по которым поступают в соответствующие комиссии региональных коми​тетов по управлению госимуществом. Проводя их анализ, оперативный сос​тав криминальной милиции тактически может использовать и эти ситуации как для получения сведений о преступлениях, так и для приобретения но​вых негласных источников информации.

Осуществляя оперативно-розыскную деятельность на объектах, подле​жащих приватизации, аппараты ЭП могут получать различную по своему со​держанию и характеру информацию, непосредственно свидетельствующую как о совершенном преступлении, так и о правонарушениях, в раз​бирательстве которых требуется участие других органов власти и госу​дарственного управления.

Положительные результаты по осуществлению оперативно-розыскных мероприятий в первом случае зависят от умелых действий сотрудников ми​лиции по выявлению и документированию преступных действий.

Например, в случае образования и регистрации акционерных обществ закрытого типа со смешанной формой собственности в нарушение существу​ющей нормативной базы, требующей в этом случае только организации отк​рытого типа, необходимо проанализировать учредительные документы об​щества (заявка, протокол учредительного собрания). По ним устанавлива​ются все учредители общества, их местонахождение (местожительство), уясняются цели создания общества, виды заявленной деятельности, опре​деляется круг лиц, ответственных за регистрацию.

Следует изучить содержание уставного капитала. По нему определя​ется характер вкладов учредителей во всех предусмотренных законом фор​мах. Одновременно проверяются все дочерние предприятия, филиалы и представительства рассматриваемого акционерного общества.

По реестрам акционеров устанавливаются категория и количество ак​ций каждого из физических лиц, номинальная стоимость, цена и дата при​обретения. В дальнейшем проводится их оперативная отработка о закон​ности приобретения капиталов.

При внесении в уставный фонд госимущества, не принадлежащего уч​редителям и соучредителям, возможна передача в долгосрочную аренду ак​ционерным обществам отдельных филиалов госпредприятий, особо рента​бельных производств и цехов.

Проводится тщательный анализ писем, ходатайств, поступающих в Минго​симущество, его территориальные органы от должностных лиц, ведомств, предприятий, учреждений, организаций, о передаче с баланса на баланс хозяйствующими субъектами основных фондов. Анализируются финансовые вложения приватизируемых предприятий в доходные активы других хозяйс​твующих субъектов, акционерных обществ, обществ с ограниченной ответс​твенностью, вклады в уставные фонды совместных предприятий. Определя​ется стоимость материальных и нематериальных активов, передаваемых по ходатайствам либо договоренности между сторонами. Изучаются договор аренды, основания его заключения, устанавливаются мотивы и цели сторон при совершении сделки. В случае занижения стоимости имущества юриди​ческих лиц в уставном капитале и завышении стоимости уставного капита​ла физических лиц проводится экспертная оценка цены объекта с учетом его балансовой стоимости и методических рекомендаций по оценке иму​щества приватизируемых предприятий. Оперативно отрабатываются сделки купли-продажи акций, анализируется заемный капитал общества (долговые обязательства).

При отработке злоупотреблений полномочиями при акционировании хо​зяйствующих субъектов, вуалируемых внесением в уставный капитал интел​лектуальной собственности, анализируется структура уставного капитала, устанавливаются объем и содержание полномочий каждого из акционеров, владеющих интеллектуальной собственностью, по госпредприятию, госуч​реждению, органам власти и управления и конкретные формы их использо​вания при акционировании.

Внесение подлогов в договоры об аренде, дополнение их пунктами, предусматривающими право выкупа имущества, заключение фиктивных дого​воров об аренде с целью приобретения права на госсобственность требуют от оперативных работников изучения договора аренды. При этом проводит​ся тщательный их осмотр, принимаются меры по выяснению даты их заклю​чения и фактического срока аренды, анализируются состав и стоимость передаваемого в аренду имущества, размер и содержание арендной платы, обязанности арендодателя по условиям договора.

В случае преобразования предприятий в акционерные общества до продажи и передачи льготного пакета акций работникам уточняются наме​рения и позиции коллективов предприятий до акционирования объекта, ус​танавливаются лица, заинтересованные в его акционировании, изучается устав акционерного общества, состав учредителей, размер уставного ка​питала, анализируются соотношение акций различных категорий, сведения о размерах дивидентов всех видов (промежуточных, окончательных и фик​сированных).

При подозрении необоснованности предоставления должностным лицам, администрации приватизируемых предприятий права (опцион) на приобрете​ние акций до заключения с ними контрактов, а также больше пределов 5%-ной величины уставного капитала устанавливаются сведения, касающиеся заключения контрактов, изучаются решения трудовых коллективов, вы​шестоящих органов хозяйственного управления; анализируются сделки по приобретению акций администрацией предприятий, другими должностными лицами, участвующими в приватизации объекта; производится сопоставле​ние общей стоимости акций с величиной уставного капитала.

В случае отработки информации с аукционистом относительно старто​вой цены объекта и предельных сумм задаваемого шага повышения цены оперативными работниками осуществляется анализ заявок на участие в аукционе в качестве покупателей; изучаются материалы аукционной прода​жи объектов и имущества, лица, приобретшие их на аукционе, оперативно отрабатываются их связи с аукционистом.

Для выявления различного рода злоупотреблений и присвоений госу​дарственной собственности органам внутренних дел следует проводить ре​гулярный анализ финансового состояния акционерного общества. Так, для установления злоупотреблений, связанных с несвоевременной оплатой, в результате чего акционерному обществу причиняется ущерб в виде потерь от инфляции, целесообразно осуществить проверку обоснованности деби​торской задолженности. Для обнаружения фактов злоупотреблений с зало​гом имущества акционерного общества следует изучать сделки о залогах, а также проводить анализ использования кредитных средств.

Для выявления фактов выплаты необоснованно высоких дивидентов не​обходимо изучить финансовые возможности акционерного общества, уровень дивидентных выплат и состав внешних инвесторов.

2.8. ПРАКТИКА, СЛОЖИВШАЯСЯ В ПРИВАТИЗАЦИИ ОБЪЕКТОВ   ЖЕЛЕЗНО-ДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА К ЛЕТУ 1999 ГОДА.

20 августа 1998 года утверждено распоряжение Министерства государственного имущества № 938-р “О мерах по ускорению работы по подготовке к приватизации государственных предприятий Министерства путей сообщения Российской Федерации”. Данным распоряжением в целях координации действий различных министерств и ведомств России по приватизации объектов МПС, не связанных непосредственно с организацией движения и обеспечением аварийно-восстановительных работ на железнодорожном транспорте, создана рабочая группа под руководством Первого заместителя Мингосимущества.

В настоящее время заинтересованной структурой в МПС по скорей​шему проведению приватизации является департамент реформирования же​лезнодорожного транспорта, где практически осуществляется следующий порядок приватизации.

Первое. Собираются предварительные согласия на приватизацию то​го или иного завода от:

а) административного образования региона;

б) директора завода;

в) территориального органа Мингосимущества;

г) трудового коллектива.

От последнего требуется протокол общего собрания с подписным листом членов трудового коллектива по выбору того или иного способа приватизации.

Второе. Департаментом реформирования МПС готовится проект рас​поряжения Правительства РФ о приватизации данного завода (по закону это распоряжение должно готовится Мингосимуществом). Распоряжение согласуется (визируется) через членов рабочей группы с Минэкономики, Министерством антимонопольной политики (МАП), Мингосимущества. Затем проект распоряжения передается в Правительство России.

Третье. С выходом распоряжения Правительства РФ о приватизации территориальным органом Мингоимущества инициируется процесс привати​зации предприятиия. Создается рабочая приватизационная комиссия на данном предприятии.

В настоящее время процесс приватизации запущен только по одному заводу МПС (Саратовский электротехнический завод, г.Саратов) и еще по трем приватизация находится на стадии сбора протоколов трудовых колективов: Люберецкий завод "Пластмасс", г.Люберцы, Московская обл., Боготольский вагоноремонтный завод, г.Боготол, Красноярский кр., Ишимский механический завод, г.Ишим, Тюменская обл.

Приводим полный текст Распоряжения Правительства Российской Федерации от 3 апреля 1999 года № 513-р, подписанное Председателем Правительства Российской Федерации Е.Примаковым:

1. Принять предложение Мингосимущества России, согласованное с МПС России, МАП России и ФСДН России, о приватизации государственного предприятия “Саратовский электротехнический завод” (г.Саратов) путем преобразования его в открытое акционерное общество.

2. Определить, что акции открытого акционерного общества, созданного в процессе приватизации государственного предприятия “Саратовский электротехнический завод”, продаются работникам указанного акционерного общества в соответствии с выбранным вариантом льгот и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, а оставшиеся акции – на коммерческом конкурсе с инвестиционным условием, которым является погашение задолженности перед федеральным бюджетом и государственными внебюджетными фондами.”

В целях реализации данного распоряжения Правительства РФ в МПС состоялось заседание рабочей группы по рассмотрению вопросов приватизации предприятий МПС, не связанных непосредственно с организацией движения и обеспечением аварийно-восстановительных работ на железнодорожном транспорте. Приводим выписку из протокола данного заседания:

1. Согласиться с предложенным Мингосимуществом России порядком проведения работы по преобразованию государственного предприятия “Саратовский электротехнический завод, г.Саратов” в акционерное общество и его приватизацию в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 апреля 1999 года № 513-р.

2. Предложить комитету по управлению государственным имуществом Саратовской области (Лункина Л.И.) в трехдневный срок представить в Мингосимущество России перечень неурегулированных вопросов, касающихся проведения работы по оценке имущества приватизируемого предприятия, для рассмотрения их на экспертно-правовом Совете Мингосимущества России.

3. Согласованный в установленном порядке план приватизации государственного предприятия “Саратовский электротехнический завод, г.Саратов”, проект Устава учрежденного акционерного общества, а также материалы по оценке и формированию уставного капитала представить на рассмотрение рабочей группы.” 

Подписан протокол руководителем рабочей группы Г.О. Грефом. 

Как отмечают сами работники МПС, чтобы начать процесс приватизации, требуется три “за”: трудового коллектива, территориального органа Мингосимущества и МПС. Однако, как показывает практика, труднее всего получить согласие на приватизацию от трудового коллектива приватизируемого предприятия. Рабочие, как правило, отвечают на предложение администрации завода поменять форму собственности категорическим отказом. Тем не менее, МПС склонно все равно инициировать приватизацию, даже не получив согласия трудового коллектива, ссылаясь на формулировку в законе, которая, по их мнению, и не требует однозначного согласия трудового коллектива, а сказано лишь “с учетом мнения трудового коллектива”. 

Кроме того, Распоряжение Правительства Российской Федерации от 3 апреля 1999 года № 513-р противоречит законодательству о приватизации, и частности закону об инвестициях, запрещающего считать инвестиционным условием погашение задолженности перед федеральным бюджетом и государственными внебюджетными фондами. Следует ожидать протеста прокурора по данному распоряжению Правительства и начавшемуся процессу приватизации.

Центральным звеном организации процесса приватизации государственных предприятий является План приватизации. Принятие решения о приватизации какого-либо объекта государственной собственности (в нашем случае – Саратовский электротехнический завод) обязывает соответствующий орган по управлению имуществом установить приватизационной комиссии срок подготовки Плана приватизации, который не может превышать шесть месяцев со дня принятия решения о приватизации. Срок подготовки плана приватизации может быть продлен по решению органа по управлению имуществом, но не более, чем на один год. Существует типовая форма плана приватизации, утвержденная Правительством РФ. План приватизации конкретного предприятия утверждает соответствующий орган по управлению госимуществом.

Согласно “Методическим рекомендациям МПС по порядку проведения приватизации”, План приватизации должен быть согласованным с работниками предприятия. Согласно данным рекомендациям, если общее собрание работников государственного или муниципального унитарного предприятия в месячный срок со дня получения Плана приватизации не рассмотрело его, План приватизации считается согласованным. На наш взгляд, в данном пункте содержатся потенциальные возможности для злоупотреблений со стороны руководства приватизируемого предприятия, когда оно по каким-либо причинам не желает знакомить трудовой коллектив с предлагаемым Планом и старается “протащить” План, выгодный только ей.

К Плану приватизации, при предоставлении его в Мингосимущество, прилагаются следующие документы.

1. Финансовая и бухгалтерская документация:

А) копия баланса предприятия (подразделения);

Б) отчет о прибылях и убытках на 1 января 1994 года;

В) акты оценки имущества предприятия по состоянию на 01.01.94г. и на последний отчетный квартал, предшествующий составлению Плана приватизации. Акты готовятся в соответствии с временными мето-дическими указаниями об оценке стоимости объектов приватизации, с Указом Президента РФ от 29 января 1992 года №66 и с Указом Президента РФ от 7 июля 1992 года №721;
Г) сведения о дебиторской задолженности на 1 января 1994 года с указанием общей и просроченной дебиторской задолженности;

Д) сведения о кредиторской задолженности на 1 января 1994 года с указанием общей и просроченной кредиторской задолженности.

Сведения о дебиторской и кредиторской задолженности должны включать данные данные о подтвержденной, в соответствии с порядком урегулирования взаимных неплатежей государственных предприятий, кредиторской задолженности, принимаемой к зачету и к дебиторской задолженности за товары и услуги.

2. Протокол общего собрания (конференции) трудового коллектива, подтверждающий выбор льгот.

3. Устав открытого акционерного общества, разработанный на базе типового устава акционерного общества открытого типа (раздел IV Указа Президента РФ №721 от 1 июля 1992 года).
4. Приказ руководителя предприятия или протокол общего собрания (конференции) трудового коллектива о создании рабочей комиссии по приватизации предприятия.
5. Информация о земельном участке предприятия:
А) карта или ситуационный план расположения земельного участка предприятия;

Б) акт о нормативной цене земельного участка.

6. Расчет начальной цены продажи акций:

А) членам трудового коллектива и приравненным к ним лицам, в т.ч. администрации и членам группы работников предприятия.

Б) на аукционах и конкурсах. 
          ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Приватизация явилась сферой возникновения "новых" преступлений экономической направленности. Это найдет свое отражение в динамике развития криминогенной обстановки в железнодорожном комплексе страны в ближайшей и более отдаленной перспективе. Приватизация объектов железнодорожной отрасли является потенциально привлекательной для преступного элемента. 

Отметим, что планируемая приватизация некоторой части объектов МПС базисные отношения собственности железнодорожной отрасли не затронет. Тем не менее, из-за непомерно высокой "социальной цены" прива​тизации, прошедшей в других отраслях экономики, следует ожидать проявления в различной форме сопротивления приватизации со стороны трудовых коллективов приватизируемых предприятий. Однако, администрация этих предприятий при поддержке некоторых высокопоставленных должностных лиц МПС, а также отдельных сотрудников комитетов по управлению имуществом будет пытаться преодолеть эти сопротивления.

Новый закон о приватизации, принятый в 1997 году, увеличивает возможности государства, контролирующих и правоохранительных органов влиять на процессы, происходящие в экономике. В данных условиях возрастает необходимость высокой компетентности сотрудников правоохранительных органов, осуществляющих оперативное сопровождение процессов приватизации. Тем более будет полезен имеющийся уже опыт выявления, раскрытия и предупреждения приватизационых правонарушений, частично изложенный в данных методических рекомендациях. 
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