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Предложения в межведомственные нормативные акты, регламентирующие порядок взаимодействия субьектов оперативно-розыскной деятельности в борьбе с коррупцией.

  Со времени вступления в силу  Федерального закона “Об оперативно-розыскной деятельности” (далее по тексту - закон об ОРД)   было подготовлено и принято  несколько межведомственных нормативных актов,  регламентирующих порядок взаимодействия  субьектов  оперативно-розыскной деятельности:

1. Инструкция  об  основах организации и тактики проведения оперативно-технических  мероприятий.  Объявлена совместным приказом ФСБ, МВД, СВР, ФСО, СБ, ФПС, ФСНП, ГТК № 281/306/30/215/66/390/191/374/.  от 19 июня 1996 г.

2.  Изменения и дополнения в Инструкцию об основах организации и тактики проведения  оперативно-технических мероприятий.  Объявлены совместным приказом ФСБ, МВД, СВР, ФСО, МЮ, ФПС, ФСНП, ГТК  №  146/255/13/104/64/182/125/229/  от 7 апреля 1999 г. 

3. Инструкция о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору   и  в суд.   Объявлена  совместным      приказом ФСНП, ФСБ, МВД, ФСО, ФПС, ГТК, СВР  № 175/226/336/201/286/410/56   от 13 мая 1998 г.

Кроме того к  межведомственным  можно отнести следующие  нормативные акты, регламентирующие порядок взаимодействия субъектов оперативно-розыскной деятельности:

1. Приказ ФСБ и МВД России №  0189 / 047 от 14 августа 1996 г. “О мерах по обеспечению безопасности в органах внутренних дел Российской Федерации”.

2. Приказ МВД и ФСБ России  №  047 / 0184 от 5 сентября 1997 г. “Об утверждении Инструкции о порядке взаимодействия  органов внутренних дел и органов службы безопасности в сфере  оперативно-розыскной деятельности”.

3. Приказ МВД, ГТК, ФСБ, ФПС № 284/328/204/217 от 7 мая 1998 г. “О создании Центра межведомственного взаимодействия в сфере пресечения незаконного оборота наркотиков при МВД России (на правах Управления).

4. Приказ МВД, ФСНП и ФСБ России № 286/140/173 от 16 апреля 1999 г. “Об объявлении совместного решения коллегий МВД, ФСНП, ФСБ России от 30 марта 1999 г.” - О ходе реализации постановления Правительства Российской Федерации от 6 октября 1998 г. № 1159 и Межведомственного плана первоочередных мероприятий по предупреждению и пресечению незаконного производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции.  

Каких-либо специальных межведомственных нормативных актов,  регламентирующих порядок взаимодействия субъектов оперативно-розыскной деятельности в борьбе с коррупцией,  до настоящего времени не принято.

Одной из самых актуальных проблем повышения эффективности оперативно-розыскных мер по выявлению, предупреждению и пресечению  корыстных преступлений  экономической направленности в том числе и коррупционной  деятельности,  является количественное и качественное совершенствование информационной базы оперативно-розыскной деятельности. Различные субъекты оперативно-розыскной деятельности (подразделения по борьбе с организованной и экономической преступностью  ОВД, оперативно-розыскные аппараты ФСБ, ФСНП, ГТК и другие) в силу особенностей сфер их деятельности и предоставленных им полномочий обладают различной по объему и содержанию информацией о деятельности в сфере экономики, а также в сфере деятельности государственного аппарата и органов местного самоуправления. Практика борьбы с экономической и организованной преступностью ощущает острую потребность в обмене такой информацией, ее систематизации, анализе и использовании всеми субъектами оперативно-розыскной деятельности, уполномоченными на выполнение задач по борьбе с такой преступностью. Необходимость такого информационного обеспечения обусловливается также тем,  что не все субъекты  оперативно-розыскной деятельности имеют равную возможность собирать и использовать на законных основаниях сведения закрытого характера (сведения, составляющие коммерческую, банковскую  тайну и другие подобные данные).

Вследствие этого неоднократно предлагалось осуществить организационные меры по созданию и использованию  таких информационных массивов.

Примером осуществления таких мер  является образование, в соответствии с совместным приказом МВД, МФ, МНС, ГТК, ФСБ ФСНП ВЭК № 335|31н|ГБ-3-34|133|297|194|160|90|244|181 от 14 мая 1999 г.,  Межведомственного центра  по противодействию легализации (отмыванию) доходов,  полученных незаконным путем,  при МВД России (далее - Центр).

Одними из основных задач Центра являются:

- сбор, анализ и предварительная проверка сведений о финансово-экономических операциях с денежными средствами или иным имуществом, имеющих незаконный или экономически нецелесообразный характер;

- информационно-аналитическое и организационно-методическое обеспечение общероссийских мероприятий по выявлению и пресечению легализации (отмывания) доходов, полученных незаконным путем;

- координация деятельности и организация взаимодействия федеральных органов исполнительной власти по выявлению и пресечению легализации (отмывания) доходов, полученных незаконным путем, и сотрудничество с аналогичными структурами иностранных государств и международными  организациями.

Таким образом,  указанный Межведомственный центр можно отнести к тому органу, который имеет возможность объединить усилия всех субъектов ОРД в борьбе с коррупционными преступлениями.

Кроме того, работа по взаимодействию в борьбе с коррупцией может развиваться в рамках Координационного совещания руководителей правоохранительных органов, созданного  во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 18 апреля 1996 г. № 567, которым утверждено “Положение о координации деятельности  правоохранительных органов в борьбе с преступностью”. 

Взаимодействие субъектов ОРД в борьбе с коррупцией  предполагает:  

- выработку  совместной концепции борьбы с коррупцией;

- разработку и реализацию совместных планов (программ) деятельности по  борьбе с коррупцией;

- создание единого информационно-аналитического центра  с целью сбора информации, имеющей значение для выявления, предупреждения и пресечения действий коррупционного характера в сферах деятельности субъектов ОРД, формирования на её основе банка систематизации, анализа и обработки данных на участников коррупционных  действий;

- проведение совместных оперативно-розыскных мероприятий по изобличению  коррупционеров;

- разработку и издание совместных методических рекомендаций по борьбе с коррупционными преступлениями.

Основой такого взаимодействия является образование и надлежащее функционирование системы информационного обеспечения совместной деятельности субъектов ОРД.

В настоящее время создано множество независимых, несовместимых автоматизированных информационных систем, практически не поддающихся централизованному управлению.  Это влечет  существенные недостатки в их организации и функционировании, в частности:

- не достигается полное и эффективное использование накопленных сведений;

- велики непроизводительные затраты на получение нужных данных;

- происходит дублирование информационных потоков, раздробленность данных;

- отсутствует единая методология сбора, обработки и хранения информации;

- формирование информационных фондов осуществляется при несовместимых программно-аппаратных средствах вычислительной техники. 

 В этой связи, создание и функционирование межведомственной информационной системы должно осуществляться в соответствии с Указом Президента Российской Федерации “О концепции правовой информатизации России”, от 28 июля 1993 г. № 966, которым установлены следующие принципы обеспечения  правовой  информатизации России:

- вертикальная и горизонтальная интеграция имеющихся и вновь создаваемых информационно-правовых систем;

- создание единой коммуникационной cреды, включая системы конфиденциальной связи и транспортные сети общего назначения;

- открытость систем, обеспечивающая объединение имеющихся вычислительных ресурсов различных архитектур и возможность дальнейшего их наращивания;

- единство программно-технических, архитектурных, технологических,  организационных принципов  построения информационной сети;

- обеспечение доступа пользователей к интегрированной  территориально-распределенной базе данных;

-  организация многоуровневой защиты информации;

-  максимальное использование готовых программно-технических решений и функционирующих систем;

-  интеграция лингвистических средств, используемых в различных автоматизированных информационных системах.

В соответствии с этими принципами целесообразно совместным решением субъектов ОРД, осуществляемых мероприятия по борьбе с коррупцией, создать межведомственный банк данных о правонарушениях и правонарушителях на основе данных:

- органов власти и управления, осуществляющих регистрационные, лицензированные и другие аналогичные функции (помимо общесправочного назначения,  анализ этих данных должен дать возможность проследить образование, деятельность и распад предприятий, периодическое создание одними и теми же лицами таких  предприятий, их учредителей, совершение сделок с недвижимостью и других сделок,  подлежащих регистрации, их участников,  что позволит  установить потенциальные лжепредприятия и лиц, их создающих,  изучить связи между предприятиями, учредителями которых выступают одни и те же юридические и физические лица);

- контролирующих органов (Министерство по налогам и сборам, Федеральная служба  по валютному и экспортному контролю, Федеральная комиссия по ценным бумагам и фондовому рынку, Центральный банк России, Государственный таможенный комитет,  регистрирующие и контролирующие органы Минэкономики, Минфина, Министерства торговли в которых концентрируется значительная часть информации о правонарушениях);

-  сборе и концентрации такой информации;

-  некоторых общественных организаций (например, комитеты защиты акционеров, союзы обманутых вкладчиков и т.п.);

-  коммерческих организаций или их служб безопасности;

-  правоохранительных органов  (МВД,  ФСБ, ФСНП, ГТК);

-  органов прокуратуры;

-  судов.

В целях создания межведомственного банка  данных для информационного  обеспечения деятельности оперативно-розыскных аппаратов по выявлению, предупреждению и пресечению фактов коррупционного поведения в этом информационном массиве должны сосредотачиваться, систематизироваться сведения о совершенных конкретными лицами преступлениях и правонарушениях такого характера, о лицах уволенных с государственной службы по компрометирующим основаниям, а также сведения о фактах и событиях, указывающих на признаки такого поведения. К числу признаков такого поведения могут быть отнесены:
- предоставление должностными лицами за вознаграждение информации в интересах преступных групп и сообществ;

- использование должностными лицами своего служебного положения для обеспечения алиби членам преступных формирований;

- предоставление преступным группам документов прикрытия;

- использование должностными лицами своих служебных полномочий, льгот и привилегий в интересах преступной  деятельности;

- факты установления коррумпированных связей служащих государственного аппарата с различными группами и сообществами;

- факты не предусмотренного законом содействия физическим и юридическим лицам с использованием своего служебного положения;

- передача членам организованных преступных групп,  коммерческим организациям и иным заинтересованным лицам сведений  экономического, технического, технологического характера, ставших известными работникам государственных аппаратов в связи с занимаемым служебным положением;

- непосредственное участие должностных лиц,  государственных  (муниципальных) служащих, депутатов в предпринимательской деятельности;

- использование служебного положения для “перекачки” государственных средств в коммерческие структуры и обналичивание денег;

- предоставление льгот и привилегий для своей корпоративной группы с отвлечением государственных ресурсов,  целевых кредитов;

- бюрократический рэкет, выражающийся в вымогательстве финансовых и материальных средств у юридических лиц для их  “переброски” в иные предпринимательские организации, политические партии, общественные фонды;

-  противодействие принятию нормативных актов в интересах определенных лиц и групп и. наоборот, “проталкивание” необходимых нормативных актов или управленческих решений (лоббирование);

- заведомое занижение балансовой стоимости предприятий и их реализация за бесценок;

- использование служебного положения для получения и вложения кредитов в приватизацию предприятий;

- умышленное нарушение порядка организации и проведения конкурса (аукциона);

- использование денежных поступлений от приватизации для финансирования коммерческих структур;

- нарушение требований законодательства о разграничении собственности по уровню управления;

- принятие решения о приватизации государственного или муниципального предприятия неправомочным органом;

- нарушение установленных законодательством сроков принятия решений по вопросам приватизации;

- неопубликованние в печати сообщений о приватизации государственных или муниципальных предприятий;

- помощь в “отмывании” незаконно добытых капиталов с использованием зарубежных банковских учреждений, подставных фирм, а также путем их вложения в ценные бумаги, недвижимость или её приобретение;

- участие в незаконных операциях в сфере распределения квот на экспорт энергоносителей,  сырья и материалов;

- препятствие надлежащему финансовому, санитарно-эпидемио-логическому и иному контролю деятельности предпринимательских и коммерческих структур;

- различные злоупотребления в процессе распределения и перераспределения денежных средств, например, в ходе формирования  и использования федерального или регионального бюджетов;

- содействие  незаконному перемещению капитала за рубеж;

- несоставление или уничтожение протокола об административном правонарушении;

- необоснованный отказ в возбуждении уголовного дела или незаконное прекращение уголовного дела;

- незаконное и необоснованное освобождение от юридической ответственности либо смягчение санкции за правонарушение;

- осуществление работниками оперативно-розыскных аппаратов несвойственных оперативно-служебных функций;

- необоснованное реагирование на конкретный факт правонарушения;

- получение материальных выгод или исполнение иных услуг личного характера от лиц, в отношении которых имеются сведения об их незаконной деятельности, а также от их связей, при отсутствии данных о деятельности должностного лица в их пользу;

- приобретение работниками правоохранительных органов и иными государственными  служащими дорогостоящих предметов роскоши, недвижимости, зачисление на счета крупных денежных сумм; 

- получение вознаграждения  за предоставление кредитов;

- систематическое невыполнение или ненадлежащее выполнение  работниками банков своих контрольных функций;

- использование  руководством предприятий  возможностей банков для  расхищения средств;

- растаскивание и разбазаривание финансовых ресурсов под прикрытием различных договоров, контрактов и соглашений, невозврат валютных средств и их недополучение российскими экспортерами;

- выдача банковских кредитов по  фальсифицированным гарантийным документам;

- систематическое невыявление работниками налоговых органов  сокрытия коммерческими фирмами доходов;
- необоснованная выдача  лицензий, квот на производство экспортно-импортных операций конкретным хозяйствующим субъектам;

- включение должностных лиц органов управления и контроля за   внешнеэкономической деятельностью  в число соучредителей предприятий, основанных на негосударственных формах собственности и предпринимательстве, а равно их совместительство (в том числе оформленное на близких родственников);

- совершение экспортных операций по необоснованно низким ценам (демпинговым), импорт товаров по завышенным ценам, неоднократный импорт некачественных товаров, осуществление несанкционированных бартерных операций;

- вывоз за границу по сговору с иностранным партнером товаров (оборудования, сырья,  материалов), подлежащих квотированию  и лицензированию, под видом товаров свободной номенклатуры либо под прикрытием лицензий и квот, полученных на другие поставки;

- нарушение правил производства валютных платежей в расчетах с иностранными партнерами по внешнеэкономическим связям;

- предоставление иностранным партнерам необоснованных льгот и преимуществ при авансировании сделок;

- опережающее перечисление платежей при отсутствии документального подтверждения выполнения иностранным партнером обязательств по поставкам;

- принятие к оплате неправильно оформленных счетов иностранных партнеров (без указания цены на товар, его наименования, номера международных накладных и т.п.);
- нарушение сроков при принятии решения о предоставлении (продаже) земельных участков граждан для  ведения  крестьянского, фермерского хозяйства и сокрытие информации о наличии земельного фонда;

- несоблюдение сроков рассмотрения и принятия решений о выделении земельных участков членам колхозов и других сельхозпредприятий, пожелавшим выйти из их состава и создать крестьянские (фермерские) хозяйства;

- занижение ставок земельного налога или полное освобождение от его уплаты отдельных землевладельцев вследствие предоставления им необоснованных льгот;

- злоупотребление властью при оформлении  земельных сельхознаделов (предоставление наделов вместо очередников - фермеров,  местным руководителям или членам их семей).

ВНИИ МВД России

