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Способы и признаки совершения криминальных банкротств и действия оперативных сотрудников по их выявлению.

Недостаточная эффективность правового регулирования экономики позволяет многим субъектам хозяйствования решать свои имущественные проблемы за счет других собственников, акционеров и государственного бюджета, часто путем умышленного приведения предприятий к несостоятельности (банкротству).

Поступающая в подразделения БЭП информация свидетельствует о тенденции роста противоправных посягательств на собственность несостоятельных государственных предприятий и акционерных обществ с участием государства со стороны их руководителей, что существенно ущемляет общественные интересы. 

Также одной из проблем можно обозначить преднамеренное доведение коммерческих организаций до банкротства в целях последующего передела собственности. При этом возрастает роль института банкротства как постприватизационного этапа передела собственности.

В связи с этим актуализировались задачи государства по выявлению фактов преднамеренного и фиктивного банкротства предприятий и организаций различных форм собственности и использованию в борьбе с данными явлениями не только гражданско-правовой, но и уголовной ответственности.

Несмотря на то, что ст. ст. 195 «Неправомерные действия при банкротстве», 196 «Преднамеренное банкротство» и 197 «Фиктивное банкротство» являются новыми для уголовного законодательства России, отчетные данные показывают, что количество данных преступлений постоянно растет. Так в 1997 году их было зарегистрировано 38, в 1998 году 110, а в 1999 году 215.

Анализ статистической отчетности показывает, что наибольшее количество уголовных дел возбуждается по ст. 195 УК РФ (неправомерные действия при банкротстве) – около 65% из них по ч. 1 -75%; по ч. 2 - 25%; по ст. 196 УК РФ (преднамеренное банкротство) – 32%; по ст. 197 УК РФ (фиктивное банкротство) – около 3%. Кроме того, в период банкротства совершаются и такие распространенные формы преступлений экономической направленности, как присвоение и растрата вверенного имущества, а также мошенничество. 

При этом необходимо отметить, что способы совершения преступлений данного вида и их признаки обладают значительным сходством. Это в свою очередь позволяет обозначить неправомерные действия при банкротстве, преднамеренное и фиктивное банкротство собирательным термином – криминальное банкротство.

Характеризуя источники информации, содержащие сведения о криминальных банкротствах, следует отметить, что они могут быть самыми разнообразными. Это могут быть традиционные гласные источники информации, такие как:

- публикации в печатных или сообщения в электронных средствах массовой информации;

- заявления, сообщения граждан и должностных лиц предприятий, организаций (в том числе и от конкурентов);

- материалы, поступившие из арбитражных судов, служб безопасности банков и (или) коммерческих структур, аудиторских фирм;

- документы, отражающие движение товарно-материальных ценностей и денежных средств на предприятии.

Сведения, содержащие поисковые признаки лиц, совершивших криминальное банкротство, а равно фирмы - "банкрота", могут быть получены в процессе обмена информацией и взаимодействия оперативных сотрудников органов внутренних дел с работниками налоговой полиции, Федеральной службы безопасности, Федеральной службы по финансовому оздоровлению (ФСФО) Российской Федерации и иных государственных органов.

На первый план при осуществлении оперативной работы выдвигается задача по проверке добросовестности руководителей предприятий по исполнению взятых на себя обязательств, их партнеров по бизнесу и кредиторов. 

К числу поисковых признаков могут быть отнесены: 

- факты недобросовестного исполнения обязательств; 

· долги и претензии кредиторов к предприятию; 

- существование других фирм, где данный руководитель или его  ближайшие родственники являются учредителями и т.д.

Содержание и направленность первоначальных проверочных действий в каждом конкретном случае является различной и зависит от конкретных фактов, изложенных в заявлении или полученной оперативной информации, однако, во всех случаях основными задачами проводимой проверки являются: 

- установление факта и всех  обстоятельств совершения преступления, использованных при этом приемов и средств; получение исходных данных о личности проверяемого (в том числе сотрудников фирмы – «банкрота», способствующих достижению результата);

· сбор и фиксация следов и вещественных доказательств; 

- установление размеров причиненного ущерба (при подтверждении первичной информации о совершении преступления и принятие мер к обнаружению имущества на которое может быть наложен арест).

Проведение подобный работы в значительной мере помогает выявлять или предупреждать криминальные банкротства и связанные с ними преступления.

Следует отметить, что лицами, представляющими наибольшей оперативный интерес в период банкротства предприятия, помимо должника, являются как арбитражные (временные, внешние, конкурсные) управляющие так и кредиторы.

Это обусловлено тем, что при реализации той или иной процедуры банкротства, в силу ее специфики (Законом «О несостоятельности   (банкротстве) предприятий» выделены и особо регулируются четыре их вида: наблюдение, внешнее управление, конкурсное производство и мировое соглашение), происходит частичное или полное ограничение полномочий руководителя предприятия и значительный их объем переходит арбитражному управляющему. Исходя из высокой степени конфликтности процедуры банкротства, не исключена ситуация при которой должник либо кредитор будут активно "продвигать" своего управляющего, либо изначально независимый управляющий из корыстной или иной личной заинтересованности будет осуществлять "политику" кредитора или должника.

Так, например, конкурсный управляющий предприятия "Земстрой" Ч. получил за продажу недвижимого имущества ликвидируемого предприятия вознаграждение в виде нового автомобиля ВАЗ-21213 и 2000 долларов США. Кроме того установлено, что Ч. ранее проводил процедуру банкротства и являлся конкурсным управляющим Тимской ДСПМК. При проверке его деятельности было установлено, что он в сговоре с исполнительным директором указанной организации Д. продали в ОАО ДСПМК "Старооскольская"  строительную технику, а часть денег полученных от продажи присвоили. 

Говоря о наиболее типичных признака и способах криминальных банкротств следует отметить такие элементы данного вида преступлений как:  

- заключение фиктивных договоров, в т.ч. на кабальных условиях; 

· изменение состава учредителей предприятия; 

· досрочное исполнение обязательств по договорам;  

         - заключение заведомо убыточных сделок, совершение иных действий по разорению предприятия;

-открытие филиалов предприятия или учреждение других предприятий, с передачей им части активов.

 Так, например, материалы проверки показали, что в апреле 2000 г. в Камчатской области возбуждено уголовное дело по признакам ст. 201 УК РФ по факту злоупотребления служебными полномочиями генеральным директором ОАО "Камчатское морское пароходство" (ОАО "КМП") П, который за 10 дней до введения арбитражным судом наблюдения в отношении данной организации и вопреки ее законных интересов, заключил в г. Москве с ЗАО "Служба управляющего консультирования" договор о создании ЗАО "Каско - Лайн", передав туда активы ОАО "КМП" в качестве оплаты уставного капитала на кабальных для акционерного общества условиях, причинив ущерб последнему на сумму 34 млн. рублей; 

-  переоценка (увеличение или уменьшение) активов или пассивов, замена более ценных активов менее ценными ("раздувание" баланса), занижение балансовой стоимости имущества, оформление ликвидных активов как неликвидных.

          Типичным является уголовное дело, возбужденное по статье 196 УК РФ в отношении генерального директора АО "Комплексы" в г. Котлас Архангельской области С., который без согласования с Советом директоров данного предприятия, от своего имени, заключил договор об оценке лесозаготовительной техники, числящейся на балансе акционерного общества. В ходе проведения оценки рыночная стоимость указанной техники, определенная оценщиками, составила 1 млн. рублей. Фактически же ее стоимость составляет 6 млн. рублей. Оценка стоимости оборудования была произведена с нарушением принятых нормативных правовых актов, без определения сроков износа, а  амортизация техники была определена со слов С. Все оборудование он передал на баланс ООО "Леском", где является учредителем и директором. Разница между фактической и оценочной стоимостью рублей была отнесена С. на убытки АО. 

Другими типичными способами совершения криминального банкротства являются: 

- погашение "задолженности" (перечисление денежных сумм) фиктивным предприятиям;  

- сокрытие от арбитражного управляющего или кредиторов информации об имуществе, изъятие бухгалтерской или иной учетной документации.

           Характерным является уголовное дело, возбужденное по материалам УБЭП ГУВД Свердловской области, по ст. 195 ч.ч. 1 и 2 УК РФ по факту неправомерных действий при банкротстве в отношении руководителя ТОО "Абак" Л, который после признания предприятия несостоятельным продал часть ликвидного имущества предприятия на сумму более 200 тыс. рублей, а оставшуюся часть активов на сумму более 1 млн. рублей передал в чужое владение, скрыв от управляющего и кредиторов информацию об их местонахождении. После этого он сокрыл бухгалтерские и иные учетные документы, отражающие экономическое состояние фирмы, а также неправомерно удовлетворил требования отдельного кредитора на сумму около 2 млн. рублей, причинив крупный ущерб предприятию - должнику и его кредиторам;

- невнесение в баланс доходов или сокрытие выручки, изъятие средств из расчетов, сокрытие вкладов в банке; 

- заявление о собственной несостоятельности, с одновременным предложением предоставления скидок с долгов, отсрочки или рассрочки уплаты долга;

· выдача "доверенным лицам" фиктивных векселей со значительным дисконтом.

            Примером этому является уголовное дело, возбужденное по материалам УБЭП ГУВД г. Москвы в отношении генерального директора нефтяной компании ЗАО "Юниос" специализирующейся на оптовой торговле нефтепродуктами. В целях признания возглавляемой им компании банкротом, он выпустил 23 векселя, необеспеченных активами, причинив после ее ликвидации ущерб кредитору АКБ "Транскапиталбанку" в сумме почти 97 млн. рублей.

Для документирования способов и признаков криминальных банкротств наиболее эффективными являются, в первую очередь,  такие оперативно-розыскные мероприятия, как:

- опрос представителей юридических лиц, которым причинен ущерб (об обстоятельствах взаимоотношений с проверяемой организацией) и руководителей или собственников организации-должника либо индивидуального предпринимателя (об осуществлении ими коммерческой деятельности и причинах, повлекших бан​кротство); 

- исследование документов, полученных как от организации-должника (учредительные документы, протоколы собраний учредителей, выписка из банковского счета, справки о движении денежных средств, бухгалтерская документация, гарантийные письма, деловая переписка, договора поставки, кредитования и т.д.),  так и от кредиторов или иных заинтересованных лиц (налоговых органов, опекунских советов и др.).

Объем и направленность последующих оперативно-розыскных мероприятий по раскрытию преступления определяется в зависимости от результатов работы на первоначальном этапе. Как правило, планы оперативно-розыскных ме​роприятий предусматривают:

- проведение разведывательной работы по месту жительства или пребывания подозреваемого с целью установления его связей;

- выявление возможных мест хранения незаконно удерживаемого имущества и др.

Следует отметить, что решение задач оперативной разработки лиц, совершивших криминальное банкротство, требует комплексного использования различных источников оперативной информации, возможностей оперативно-поисковых и оперативно-технических подразделений, криминалистических и оперативно-розыскных учетов. 

Конкретный перечень и последовательность проведения оперативно-розыскных мероприятий определяется исходя из анализа всей совокупности данных по делу.

Таким образом, важнейшая роль в раскрытии криминальных банкротств отводится оперативно-розыскной деятельности, осуществляемой гласно и негласно оперативными подразделениями.

Вместе с тем необходимо отметить, что данных полученных в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий будет явно недостаточно для "полноты картины". Это обусловлено тем, что одним из доказательств, играющим существенную роль при определении преступного деяния того или иного лица, является заключение специалистов о наличии (отсутствии) признаков преднамеренного или фиктивного банкротства. Такое заключение по запросу суда общей юрисдикции, арбитражного суда, прокуратуры или иного уполномоченного органа подготавливает Федеральная служба по финансовому оздоровлению Российской Федерации. Порядок и основания  подготовки подобного заключения отражены как в законе, так и в ведомственных нормативных актах.

В связи с этим целесообразным является тесное взаимодействие аппаратов БЭП с территориальными органами ФСФО России как в сфере обмена информацией о совершенных правонарушениях, так и при подготовке заключений о наличии (отсутствии) признаков преднамеренного или фиктивного банкротства, что поможет своевременно выявить или предупредить преступления, связанные с криминальным банкротством предприятий и организаций различных форм собственности.

