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Основные положения 

нормативно-правового обеспечения  задержания, хранения, передачи или реализации автотранспортных средств, числящихся похищенными в других странах либо владельцы которых не установлены.

Состояние вопроса. Отсутствие четких нормативных предписаний, регламентирующих вопросы задержания, хранения, передачу автомобилей, числящихся похищенными в других странах, в настоящее время вызывает серьезные затруднения в деятельности подразделений ГИБДД, аппаратов уголовного розыска, иных служб органов внутренних дел и других правоохранительных органов (таможенных органов, органов налоговой полиции).

В существующих условиях сотрудники органов внутренних дел, иных правоохранительных органов вынуждены руководствоваться общими нормами гражданского, гражданского процессуального, уголовно-процессуального законодательства, которые не регулируют  особенности  оборота с автотранспортными средствами. Это приводит к разнобою в практическом решении сходных вопросов, возникающих в связи с изъятием, определением дальнейшей судьбы соответствующих автотранспортных средств. Серьезные негативные моменты возникли по данному вопросу и в судебной практике. До сих пор не выработан единый подход к решению споров по регистрации автомашин, числящихся похищенными в других странах, производстве регистрационных действий в отношении автомашин, имеющих скрытые или измененные идентификационные номера. В различных регионах Российской Федерации сложилась подчас противоположная правоприменительная и судебная практика при разрешении споров в отношении автомашин, числящихся похищенными за рубежом.

Попытка решения указанных проблем в нормативном плане была предпринята в некоторых регионах России. Так, в Краснодарском крае принята Инструкция  от 31.03.96 г. “О порядке проверки, хранения и возвращения владельцам похищенных транспортных средств”. В г. Москве  действует Инструкция по организации деятельности служб и подразделений ГУВД Москвы при выявлении автотранспорта, числящегося в розыске по линии Интерпола. Между тем, как показала практика,  указанные нормативные акты не восполнили многочисленные пробелы и недостатки правового регулирования соответствующих отношений. Более того, отдельные положения данных нормативных актов оказались не согласованы с рядом норм гражданского, уголовно-процессуального законодательства, что, соответственно, обусловило  их нежизнеспособность.

Специфика нормативно-правового обеспечения  задержания, хранения, передачи или реализации автотранспортных средств, числящихся похищенными в других странах либо владельцы которых не установлены.  Отношения, связанные с изъятием, хранением и передачей автомашин, разыскиваемых за рубежом, характеризуются следующими основными особенностями:

1. Названные отношения регулируются методами, присущими разным отраслям права, что указывает на комплексный характер предлагаемого к разработке нормативного акта.  Реализация  указанной деятельности в отношении автотранспортных средств базируется на нормах гражданского права, административного права, финансового права, экологического права, земельного права, а также нормах некоторых других отраслей права. Ключевым принципом при этом выступает конституционное положение о том,  что  “никто не может быть лишен права собственности или ограничен во владении, пользовании и распоряжении принадлежащим ему имуществом иначе, как по решению суда” (ст.35 Конституции РФ). ГК РФ предусматривает исчерпывающий перечень оснований,  допускающих принудительное изъятие имущества у  собственника (ст.235  ч.2 ГК РФ).  Право собственности может быть ограничено только на основании федерального закона и только в той мере,  в какой это необходимо в государственных и общественных интересов. В этом отношении никакой ведомственный (или межведомственный) нормативный акт (без соответствующих норм закона) не в состоянии разрешить вопросы изъятия и определения дальнейшей судьбы того или иного имущества. 

В действующем законодательстве применительно к автотранспорту – предмету преступного посягательства, по существу,  предусмотрены лишь три возможности его изъятия. Изъятие может быть осуществлено  в целях обеспечения производства по уголовному делу, в том числе: в качестве вещественного доказательства  (ст.84 УПК  РСФСР); в качестве объекта  выемки либо обыска (ст.171  УПК  РСФСР); в качестве  имущества, на которое   может быть наложен арест в целях обеспечения гражданского иска ( ст.175 УПК РСФСР).

В настоящее время действует Инструкция  о порядке изъятия,  учета, хранения и передачи вещественных доказательств  по  уголовным  делам,  ценностей и иного имущества органами предварительного следствия, дознания и судами от 18.10.1989 г. № 34/15. Указанная Инструкция  с учетом произошедших изменений нуждается в серьезной корректировке. Однако при ее изменении вряд ли целесообразно отойти от единства и разделить ее на ряд нормативных актов в зависимости от особенностей изымаемых предметов (например, автомашин, культурных ценностей, наркотических средств, “меченных” денежных купюр и т.д.). Особенности обращения в теми или иными предметами - вещественными доказательствами представляется целесообразным изложить в отдельных разделах (пунктах) данной Инструкции.

2. Специфика владения автотранспортными средствами обусловлена необходимостью их регистрации. В свою очередь, возможность данной  регистрации “закреплена” лишь за собственниками автотранспортных средств. Коллизия возникает всегда, когда автомашина, значащаяся похищенной в другом государстве, находится во владении (и юридическом, и фактическом) добросовестного приобретателя. Органы внутренних дел не наделены правом  проверки или определения действительности права собственности лица, представляющего автомашину для регистрации. В то же время для органов внутренних дел должен быть определен четкий порядок производства регистрационных действий (или отказа в производстве регистрационных действий) в отношении автомашин, разыскиваемых за рубежом или владелец которых не установлен. Порядок  производства таких действий не может быть отделен от общего порядка регистрации транспортных средств. Издание отдельных нормативных предписаний по этому вопросу способно лишь еще более усугубить проблему правильных, единообразный действий при регистрации (отказе в регистрации) автомашин, значащихся в реестрах иностранных государств. Поэтому соответствующие положения по регистрации автомашин, числящихся похищенными за рубежом, должны содержаться в Правилах регистрации автомототранспортных средств.  

3. Нормативно-правовые отношения по изъятию, хранению и реализации автотранспортных средств, владельцы которых не установлены,   лишь частично входят в сферу деятельности органов внутренних дел, органов юстиции, прокуратуры.  Решение круга вопросов в отношении бесхозяйных автотранспортных средств  относится к сфере  деятельности местных органов власти. Соответствующая нормативная региональная база уже формируется. В частности, в г. Москве принят ряд нормативных актов, регламентирующих порядок сбора, хранения, утилизации автотранспортных средств, не имеющих собственников. Поэтому данный круг вопрос должен быть урегулирован путем внесения дополнений в действующие нормативные акты местных органов власти или принятия данными органами новых нормативных актов.

Правовые проблемы, требующие разрешения при регламентации порядка задержания, хранения, передачи или реализации автотранспортных средств, числящихся похищенными в других странах либо владельцы которых не установлены. В рамках разрабатываемых нормативных предписаний необходимо урегулировать следующие вопросы:

- правовые основания задержания автотранспортных средств, числящихся похищенными в других странах, порядок оформления материалов временного изъятия автотранспорта; 

- порядок и критерии отнесения автотранспортных средств к категории не имеющих владельцев;

- сроки временного изъятия автотранспорта;

- порядок транспортировки, хранения, парковки задержанного автотранспорта;

- полномочия (права и обязанности) органа, осуществляющего функции по хранению автотранспортных средств; 

- права и обязанности собственника и (или) владельца в случае принудительного изъятия  автотранспортного средства;   

- требования к хозяйствующим субъектам, осуществляющим деятельность по транспортировке, хранению и парковке временно задержанных автотранспортных средств; 

- полномочия местных органов власти по обращению бесхозяйных автомашин в муниципальную собственность или решению задач по утилизации автомашин, не представляющих материальную ценность; 

- финансирование расходов на транспортировку, хранение, парковку изъятых автотранспортных средств; 

-  контроль (административный, финансовый, экологический и т.д.) за деятельностью по задержанию, хранению и реализации автотранспортных средств; 

 По нашему мнению, регулирование указанных вопросов  невозможно в рамках одного нормативного акта, имеющего, к тому же, ведомственный характер. Правовое решение проблем, возникающих в связи с изъятием, хранением и определением дальнейшей судьбы автомашин, разыскиваемых за рубежом, видится  в разработке и реализации согласованной системы мер по совершенствованию действующих  (принятию новых) правовых актов в указанной области деятельности.
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