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Материалы к практическому пособию

о порядке действий и правилах обращения с взрывными

устройствами в случае их обнаружения

(для оперативного состава правоохранительных органов и спецслужб)

Способы совершения преступлений с применением взрывных устройств

Анализ уголовной статистики показывает, что примерно 50% всех криминальных взрывов совершается на открытой местности. При этом характерным является применение ручных и реактивных противотанковых гранат промышленного изготовления. В этих случаях используются также взрывные устройства (ВУ) типа подрывных зарядов и мин замедленного действия, которые, как правило, устанавливаются у дверей, окон, стен помещений коммерческих структур, могут иметь радио- или проводное управление.

Взрывы в помещениях составляют примерно 30% всех криминальных взрывов. Такие взрывы совершаются, прежде всего, в подъездах и на лестничных площадках зданий, у дверей квартир и офисов. При этом характерным также является применение самодельных ВУ типа подрывных зарядов и мин замедленного действия.

ВУ чаще всего устанавливаются в таких элементах и узлах объекта, взрыв которых повлечет наибольшие разрушения. Они могут устанавливаться в основании здания с целью его полного разрушения (обвала). В залах ожидания вокзалов, банков и других подобных объектах могут устанавливаться осколочные ВУ различных конструкций, которые часто закладываются у различных металлических элементов (отопительные батареи и т.п.) с целью образования дополнительных вторичных осколков или наиболее вероятного поражения лица, против которого используется ВУ.

При угрозе взрыва объекта управление ВУ может осуществляться по радио, проводным линиям и т.п. Известен случай, когда преступник заложил в гостинице ВУ большой мощности, оснастил его несколькими элементами неизвлекаемости, часовым механизмом и потребовал большую сумму денег. При этом преступник указал место нахождения ВУ, на панели которого размещалось несколько десятков переключателей.

Преступником были выдвинуты следующие условия: если ему не предоставляется оговоренная сумма денег, то в заданное время происходит взрыв. Если деньги предоставляются, то злоумышленник называет код перевода ВУ в безопасное положение путем определенной последовательности переключателей на панели ВУ.

Подрывы автотранспортных средств составляют приблизительно 15% всех криминальных взрывов. Они обладают существенной спецификой и получают все большее распространение. Эти преступления совершаются путем подрыва автомобилей с помощью ручных гранат, обстрела реактивными противотанковыми гранатами, из подствольных гранатометов, однако чаще всего имеет место минирование самодельными ВУ (примерно 75% всех взрывов данной категории). Место закладки заряда определяется, как правило, в зависимости от преследуемых преступных целей. Для нанесения материального ущерба ВУ устанавливается около колес, в месте расположения бензобака, под картером двигателя. При покушении на жизнь водителя или пассажиров ВУ размещается за сидениями или под ними (в том числе и снаружи под днищем, например с помощью магнита), в полостях панели приборов, в непосредственной близости от рулевой колонки, под крышкой капота автомобиля, а также в различных предметах, находящихся внутри салона (запасное колесо, огнетушитель, аптечка и т.п.). При этом применяются мины-ловушки, как с механическим, так и с электрическим способом взрывания, чаще всего путем использования аккумулятора в качестве блока электропитания.

При использовании механического способа подрыва, как правило, применяется одна из следующих схем самодельного предохранительно-исполнительного механизма:

средство взрывания срабатывает от давления колеса в начальный момент движения автомобиля;

средство взрывания приводится в действие в начальный момент движения чекой (или замыкателем), проволочная (веревочная) тяга которой закреплена свободным концом за неподвижный предмет (дерево, бордюрный камень, решетка дорожного ограждения и т.п.);

средство взрывания срабатывает за счет чеки, выдергиваемой тягой, наматывающейся в начальный момент движения на вращающиеся детали автомобиля (например, на крестовину коленчатого вала), а также при открывании дверей, капота, багажника.

При использовании электрического способа взрывания замыкатель ВУ может быть подключен практически к любому элементу низковольтной части электрической схемы автомобиля (замку или катушке зажигания, двигателю стеклоочистителя, контуру габаритных огней и т.п.). Использование иных источников электропитания обычно связано с применением замыкателя, срабатывающего по аналогии с противоугонными устройствами.

Взрывы автомобилей во время движения, как правило, связаны с использованием в качестве замыкателей ВУ вторичных элементов электросхемы (например, контура включения сигнала поворота, стоп-сигналов, фар, прикуривателя, автомагнитолы, печки, кондиционера). Все чаще такие взрывы осуществляются с применением дистанционного управления средством взрывания по радиосигналу. Имеют место случаи использования ВУ с механизмом замедления.

Свои особенности имеют и способы доставки ВУ к объекту криминального взрыва. Эти особенности зависят от массогабаритных параметров ВУ, режима охраны и возможностей доступа к объекту, в том числе скрытного (замаскированного) проникновения на объект, или использования для установки ВУ сотрудников данного объекта.

ВУ с большими по массе зарядами обычно доставляются к объекту с использованием транспорта. При этом транспортное средство, начиненное взрывчатым веществом (ВВ) и установленное в непосредственной близости с объектом, по существу является компонентом ВУ с элементами маскировки и управления. Заряды ВВ большой мощности (десятки и сотни килограммов) могут доставляться на объект отдельными партиями. Окончательная сборка ВУ может производиться непосредственно на объекте. ВУ массой до 10-30 кг могут доставляться на объект в предметах ручной клади (портфели, сумки, свертки, коробки и т.п.). Доставка ВУ может осуществляться под видом ремонтных, строительных, наладочных работ.

Доставка ВУ к объекту установки может осуществляться в разное время суток с учетом режима функционирования объекта (установленный порядок проведения технических перерывов, смены персонала, отправки и получения корреспонденции и т.д.). При подготовке террористических актов имеют место случаи проникновения участников преступной  группы  на объекты особой важности (электростанции, экологически опасные объекты, гидросооружения и т.п.) с последующим их минированием, как с применением средств маскировки, так и без них.

Конкретное место установки ВУ зависит от многих факторов, наиболее важными из которых являются степень уязвимости отдельных элементов объекта и находящихся на нем людей, возможность быстрой и скрытой установки и управления ВУ.

Характерной особенностью совершения криминальных взрывов в настоящее время является использование преступниками мощных ВУ промышленного изготовления, а также самодельных устройств, изготовленных на основе современных образцов армейских боеприпасов. Анализ практики показывает, что доля ВУ промышленного изготовления, применяемых для производства криминальных взрывов, в последние годы составляет около 50%, а с учетом самодельных ВУ, изготовленных на основе ВВ и ВУ промышленного производства - около 80%. Особенно часто ВУ промышленного изготовления используются в кавказском регионе вооруженных конфликтов и прилегающих областях. 

Несколько иная ситуация наблюдается в крупных административных и промышленных центрах (Москва и Московская область, Санкт-Петербург и Ленинградская область, Уральский и Дальневосточный регионы). Здесь доля используемых ВУ промышленного изготовления составляет от 20%  до 40%, а сравнительно большее распространение имеют самодельные ВУ с взрывателями на основе радиоэлектронных устройств.

В качестве ВУ промышленного изготовления наиболее часто используются ручные и реактивные противотанковые гранаты, реактивные гранаты к станковым и ручным гранатометам, гранаты к подствольным гранатометам, инженерные мины, имитационные патроны, подрывные заряды, средства взрывания, различные боеприпасы времен II Мировой войны и т.п.

Под самодельными подразумеваются ВУ, в которых хотя бы один элемент изготовлен  самодельным способом или установлена его непромышленная или нерегламентированная сборка или снаряжение. Для совершения криминальных взрывов обычно используются следующие виды самодельных ВУ: собранные полностью из элементов промышленного изготовления; изготовленные с использованием отдельных элементов промышленного изготовления; выполненные с использованием отдельных деталей и узлов промышленного изготовления, не относящихся к конструкциям промышленных ВУ; полностью самодельные ВУ.

Важнейшим элементом любого ВУ является заряд ВВ, основным свойством которого является способность к детонации. Обычно используется следующая классификация ВВ: инициирующие (или первичные); бризантные (или вторичные); метательные (или пороха); пиротехнические составы.

Инициирующие ВВ - вещества, способные взрываться под влиянием незначительных тепловых или механических воздействий. Они применяются, как правило, в минимальных количествах (массой до нескольких граммов) в средствах взрывания (детонаторах, специальных зарядах для возбуждения взрыва в бризантных ВВ). Эти ВВ чувствительны к удару, трению, лучу пламени, химическому воздействию, электрическому разряду. Наиболее распространенными представителями этой группы являются гремучая ртуть, азид свинца, ТНРС.

Бризантные ВВ обладают меньшей чувствительностью к внешним воздействиям. Они не взрываются при ударе и падении на твердую поверхность, их горение на открытом воздухе не приводит к взрыву. Для возбуждения их взрыва, как правило, используют взрыв минимального количества (не более нескольких граммов) инициирующих ВВ. Среди большого разнообразия бризантных ВВ наиболее распространены индивидуальные ВВ: тротил, гексоген, ТЭН, тетрил, пикриновая кислота, а также взрывчатые смеси: аммониты, углениты, динамоны, гранулиты.

Метательные ВВ - вещества, для которых основной формой взрывчатого превращения является горение. Они применяются в основном в качестве вышибных зарядов в различных ВУ. Одним из условий, ускоряющих процесс химического превращения (горения) порохов, является размещение ВВ в прочной замкнутой оболочке. Некоторые виды бездымных порохов способны детонировать со скоростью нескольких километров в секунду и приравниваются по мощности к бризантным ВВ нормальной мощности.

Пиротехнические составы предназначены для создания светового, дымового или звукового эффектов и представляют собой механические смеси, основными компонентами которых являются окислитель, горючее и связующее вещество. Скорость горения таких веществ - от долей миллиметра до нескольких сантиметров в секунду, что обеспечивает их минимальные взрывчатые свойства. Однако некоторые хлоратные и перхлоратные пиротехнические составы, а также некоторые составы, содержащие бризантные ВВ, при определенных условиях способны к детонационному превращению.

Для производства взрыва применяются следующие основные способы: огневой, электрический, механический и химический.

Огневой способ взрывания основан на возбуждении взрыва инициирующего ВВ от воздействия пламени или пучка искр огнепроводного шнура. При огневом способе взрывание осуществляется зажигательной трубкой, состоящей из капсюля детонатора и огнепроводного шнура.

Электрический способ взрывания,  так же как и огневой, основан на возбуждении взрыва инициирующего ВВ от воздействия пламени, но возгорание воспламенительного состава при этом происходит через нить накаливания электрической цепи. Подобно тому, как происходит свечение нити накаливания электрической лампы, в электродетонаторах под воздействием электрического тока нагревается «мостик», вызывая вспышку воспламенительного состава. При электрическом способе взрывания используются электродетонаторы или электровоспламенители, источники тока и электропровода.

Механический способ взрывания основан на возбуждении взрыва инициирующего ВВ от удара, для чего используется накольник (боёк) и капсюль. Схема  инициирования заряда при этом подобна схеме возбуждения выстрела огнестрельного оружия, когда под воздействием пружины боёк накалывает капсюль и воспламеняет его состав, а пучок искр инициирует заряд ВВ патрона (заряда).

Химический способ взрывания основан на возбуждении взрыва за счет выделения тепла в результате химической реакции взаимно активных  компонентов.

Для возбуждения (инициирования) взрыва зарядов ВВ используются различные средства взрывания. К ним относятся средства инициирования, средства передачи инициирующего импульса, взрыватели и взрывательные устройства.

Средства инициирования представляют собой устройства, срабатывающие от простого начального импульса (удар, трение, накол, нагрев, искровой заряд), предназначенные для воспламенения порохов, пиротехнических составов и детонации бризантных ВВ, и подразделяются на средства воспламенения и средства детонирования.

Средства воспламенения представляют собой устройства, выделяющие при срабатывании тепловую энергию в виде луча пламени, нагрева нити накаливания, искрового разряда. К ним относятся ударные, накольные, терочные капсюли - воспламенители и электровоспламенители.

Средства детонирования представляют собой средства инициирования, предназначенные для возбуждения детонации бризантных ВВ. Ими являются капсюли-детонаторы, запалы, электродетонаторы. Средства детонирования, как правило, имеют все элементы ВУ: инициирующее ВВ, срабатывающее в режиме детонации под воздействием простого начального импульса, бризантное ВВ, оболочку, образующую при разрушении осколки.

Средства передачи  инициирующего импульса представляют собой устройства, предназначенные для передачи на расстоянии инициирующего импульса в виде луча огня (огнепроводный шнур) или детонационного импульса (детонирующий шнур).

Тип ВУ, применяемого для осуществления криминальных взрывов, определяется условиями конкретной ситуации, а именно: особенностями объекта поражения (здание, транспортное средство), способом управления ВУ (радиоканал, проводная линия), типом боевой части (осколочная, фугасная) и т.д.

Необходимыми компонентами любого ВУ являются заряд ВВ и средство взрывания - детонатор. В качестве заряда могут применяться ВВ промышленного производства и самодельного изготовления.

По физико-химическим свойствам ВВ разделяются на конденсированные и метательные. В качестве средств взрывания конденсированных ВВ могут использоваться электродетонаторы и капсюль-детонаторы, метательных ВВ - электровоспламенители, капсюль-воспламенители.

Для управления ВУ оно оснащается взрывателем, который может включать следующие механизмы и элементы: датчик цели (нажимной, обрывной), механизм дальнего взведения, механизм самоликвидации, механизм (элемент) неизвлекаемости, механизм дистанционного управления, а также элемент необезвреживаемости и предохранительный механизм (механический металлоэлемент, гидромеханический, часовой и электронный).

Типовыми боевыми частями ВУ, используемыми для криминальных взрывов, являются фугасные и осколочные боеприпасы, реже – кумулятивные.

Фугасные боеприпасы могут иметь корпус из различных материалов (пластмасса, дерево, картон, листовой металл), как правило, не образующих при взрыве высокоэффективных осколочных поражающих элементов. Могут использоваться и бескорпусные заряды боевых частей. Во многих случаях корпус фугасного заряда служит укупоркой ВВ с целью его переноски, маскировки и придания ему определенной формы.

Маскируются ВУ путем помещения их в труднодоступные места различных объектов (силовые щиты, лифтовые и вентиляционные шахты и т.п.), а также в предметы бытового назначения, не привлекающие особого внимания (термосы, радиоаппаратура, различные бытовые ёмкости, урны для мусора и т.п.).

В случаях, когда основным поражающим фактором фугасного заряда является ударная волна, боевые части конструктивно ориентируются на поражение осколками. Осколочное поражение характеризуется тремя основными показателями: кинетической энергией осколка; дальностью действия осколка (убойной дальностью полета осколка, на которой сохраняется его энергия, достаточная для поражения объекта); координатным законом направлений разлета осколков (он определяет вероятность поражения цели в зависимости от ее уязвимой площади, количества осколков боевой части и характера распределения осколков в пространстве).

По форме зоны разлета осколков боевые части делятся на боевые части направленного поражения, кругового поражения и боевые части сферической формы.

Боевые осколочные части направленного поражения конструктивно представляют собой заряд ВВ в виде пластины, с одной стороны, плоскости которой помещены осколочные элементы или металлическая пластина, дробящаяся на осколки в момент взрыва. Характерной особенностью установки таких боевых частей является необходимость их строгой ориентированности в направлении предполагаемой цели.

Боевые части кругового поражения имеют, как правило, цилиндрическую форму, на образующей поверхности которой располагается осколочная оболочка. В качестве оболочки и одновременно корпуса может использоваться, например, отрезок металлической трубы. При использовании таких боевых частей требуется их предварительная горизонтальная или вертикальная ориентация.

Боевые осколочные части со сферической зоной разлета осколков имеют форму, близкую к форме шара или эллипсоида, по типу гранат Ф-1 или РГД-5.

Способы формирования осколочных поражающих элементов достаточно разнообразны, но в основе их лежат три основных типа: естественное дробление оболочки, заданное дробление оболочки и использование готовых осколков.

При естественном дроблении используются однородные по составу оболочки или их элементы: обрезки труб, корпуса газовых баллонов, металлические пластины для боевых частей направленного поражения. Для лучшей фрагментации металла используют хрупкие марки стали или чугун. При разрушении таких оболочек образование осколков происходит в широком диапазоне масс и форм.

Боевые части с заданным дроблением применяются для образования расчетного количества осколков заданной формы и массы. Технически это достигается ослаблением оболочки путем нанесения проточек фрезерованием, литьем корпуса заданной формы или механическим нанесением насечек. При разрушении оболочки под воздействием продуктов взрыва образуются мелкие, так называемые «скважные», осколки, которые не обладают убойной силой.

Осколочные оболочки с готовыми поражающими элементами широко применяются в штатных армейских боеприпасах (противопехотные мины ОЗМ-72, МОН-50, МОН-90, МОН-100, МОН-200), в которых в качестве поражающих используются металлические элементы различной формы. В качестве таковых используются шарики диаметром 3-6 мм, цилиндры диаметром 4-6 мм и высотой, близкой к диаметру. В самодельных ВУ в качестве готовых осколков используются шарики и ролики от подшипников, болты, гайки, нарубленные куски гвоздей и проволоки, колотые куски из хрупких сплавов чугуна и т.п. Крепление готовых осколков к заряду ВВ осуществляется различными способами, наиболее распространенными из которых, являются засыпка осколков в корпус боевой части вокруг заряда, заливка осколков вокруг заряда компаундом (эпоксидная смола, автогерметики, пластилин, воск, парафин) или крепление с помощью изоляционной ленты, скотча. Использование готовых осколков позволяет достигать 100%-го выхода массы боевой части в поражающие элементы.

В некоторых ВУ используются комбинированные боевые части, когда наряду с готовыми осколками используется готовое дробление отдельных элементов.

Управление ВУ осуществляется при помощи взрывателя, который формирует и передает команду на подрыв боевой части. Взрыватель может иметь простейшую схему, включающую электродетонатор, источник тока и включатель или капсюль-детонатор, ударник и механизм (боевая пружина) его спуска. Такая схема может значительно усложняться путем применения специальных механизмов и устройств, обеспечивающих функционирование ВУ в режиме «ждущего» боеприпаса, его защиту от «несанкционированного» снятия, приведение в действие в нужное время.

Управляемые взрыватели предназначены для дистанционного изменения состояния ВУ в любое время независимо от режима работы взрывателя. Управление может осуществляться путем использования радиоканала, проводных линий, оптического канала или механическим способом. При этом ВУ может принимать следующие команды: перевод ВУ в боевое положение, т.е. включение датчика цели, запуск часового механизма и т.п.; немедленное производство взрыва, несмотря на заложенную схему функционирования (для предотвращения уничтожения ВУ, в связи с изменением обстановки); перевод ВУ в безопасное положение; нейтрализация ВУ (при этом осуществляется разрушение ВУ специальным пиропатроном без детонации основного заряда).

В качестве радиоканала могут использоваться специальные радиолинии для боеприпасов армейского назначения, имеющие высокую степень надежности передачи команд в условиях помех и ложных сигналов.  В самодельных ВУ могут быть использованы любительские станции любого  класса вплоть до пейджеров, радиоуправляемых игрушек и устройств автосигнализации с дистанцией приема команд до 10 метров. В качестве исполнительных механизмов радиоканалов в самодельных ВУ используются электрические сигналы в цепи акустических динамиков радиостанций, которые через усилитель передаются в цепь электродетонатора или замыкателя цепи датчика цели; поворотные реле радиоигрушек, которые замыкают цепь электродетонатора или производят включение датчика цели, например, оптического или магнитного; радиосигналы автосигнализаций и пейджеров, которые  преобразуются в замыкатели цепей электродетонаторов или электроспусковых механизмов капсюль-детонаторов. Следует иметь в виду, что радиоканалы сильно подвержены воздействию радиопомех, что, с одной стороны, может вызвать несанкционированный взрыв, а с другой - команда на взрыв может быть заглушена и не выполнена.

Проводные линии управления обычно составляют десятки и сотни метров и выполняются из двужильных проводов (типа саперных). В настоящее время стали широко использоваться оптоволоконные линии. Проводные линии управления практически полностью защищены от помех. Исключение могут составлять грозовые разряды, мощные СВЧ-излучения.

В качестве оптических каналов управления могут быть использованы лазерные и лучевые источники и приемники. 

Механические способы управления включают в себя самые разнообразные устройства.

Датчик цели предназначен для фиксации времени воздействия цели на определенный участок местности или объект. Срабатывание датчика цели может быть связано с осуществлением определенных действий (например, открывание двери или ящика письменного стола, шкафа, перемещение какого-либо предмета, включение прибора); началом движения или остановкой цели; перемещением цели через заданный участок местности или помещения; истечением заданного времени; изменением уровня освещенности, акустики, давления, температуры (биметаллические пластины, ртутный замыкатель).

По способу регистрации воздействия цели датчики очень многообразны и включают в себя следующие типы. Нажимные датчики рассчитаны на механическое воздействие с определенной силой и продолжительностью. Они могут срабатывать, например, под воздействием силы тяжести человека или автомашины. Датчики разгрузочного действия срабатывают при снятии определенной нагрузки. Натяжные датчики рассчитаны на воздействие через растяжку (нить, веревку), при котором выдергивается боевая чека. Обрывные датчики выполняют те же функции, что и натяжные, с той разницей, что в качестве растяжки используется тонкий электрический провод, при разрыве которого формируется электрический сигнал в цепь детонатора. Инерционные датчики срабатывают при их перемещении в любом направлении или наклоне в любой плоскости. Технически они могут быть выполнены в виде замкнутого сферического корпуса, внутри которого расположены электрические контакты и небольшой объем ртути. При перемещении или наклоне датчика ртутный шарик перекатывается, замыкая или размыкая контакты. Объемные датчики рассчитаны на  воздействие перемещающейся массы воздуха, например, при посадке вертолета. Сейсмические датчики реагируют на передвижение людей, животных, транспортных средств за счет сейсмических сигналов в грунте. Такие датчики широко используются в противопехотных и противотранспортных минах. Магнитные датчики реагируют на присутствие металлических предметов, например, на проезд автомобиля. Акустические датчики реагируют на звуковые волны в заданном диапазоне частот и уровней сигналов, например, на звук работающего двигателя или голос человека. Электромагнитные датчики реагируют на объекты, в которых используются электрические цепи, источники тока. Оптические датчики содержат светодиоды или фотореле, реагирующие на изменение освещенности. Они могут быть помещены, например, в сейф, при открывании дверцы которого происходит срабатывание цепей детонатора. Температурные и барометрические датчики реагируют соответственно на изменения температуры или давления.

К дополнительным механизмам взрывания относятся следующие узлы. Механизм дальнего взведения, предназначенный для задержки (от 3 до 30 мин.) перевода ВУ в боевое положение после последней команды. Механизм замедления (часовой механизм), предназначенный для включения датчика цели в расчетное время (от 0 до нескольких месяцев). Механизм неизвлекаемости, предназначенный для взрыва ВУ при попытке его обезвредить или снять с объекта (с этой целью могут использоваться различные датчики - инерционные, обрывные и т.п.). Механизм самоликвидации, предназначенный для ликвидации ВУ путем взрыва или разрушения без  взрыва  по истечении заданного времени. Счетчик цели, подающий сигнал на взрыв при считывании заданного количества целей (например, при установке ВУ на пешеходной дороге взрыв произойдет при прохождении четвертого человека, если счетчику цели было задано число 4). Источники тока, традиционно включающие специальные подрывные электромашины, аккумуляторы, осветительную сеть и т.п.

В последнее время преступниками все шире применяются самодельные ВУ, особенно на основе радиоэлектронной техники. В этой связи следует остановиться на некоторых особенностях этих устройств.

В конструкции таких устройств чаще всего применяются заряды твердомонолитных (литых, прессованных), сыпучих (порошкообразных, гранулированных, зерненных) и пластичных конденсированных ВВ промышленного изготовления. Среди смесевых ВВ промышленного изготовления в конструкции самодельных ВУ чаще других используются вещества на основе аммиачной селитры, различные аммониты (смеси с тротилом, гексогеном, нитроглицерином, диэтиленгликольдинитратом, динитронафталином и различными невзрывчатыми компонентами). Реже в конструкции данной группы ВУ применяются метательные ВВ. При этом в качестве заряда чаще всего применяются дымный ружейный порох, бездымные пороха для охотничьих патронов («Сокол», «Барс»). Еще реже в конструкции самодельных ВУ используются смесевые ВВ, приготовленные самодельным способом из промышленно изготовленных компонентов (смеси индивидуальных бризантных ВВ, пиротехнические составы самодельного смешения).

При характеристике оболочек самодельных ВУ необходимо отметить, что довольно часто в качестве маскировочных оболочек ВУ с замедлением используются корпуса различных предметов бытового назначения (электробритвы, радиоприемники, настольные лампы, магнитофоны, слайдоскопы, электрофонари, авторучки и т.п.), почтовые отправления, стандартные упаковки предметов питания, книги с вырезанными полостями, жестяные банки из-под напитков, сигаретные пачки и прочее.

Для подрыва зарядов самодельных ВУ в большинстве случаев применяются средства детонирования и передачи детонационного импульса промышленного изготовления: капсюли-детонаторы (прежде всего КД-8А, КД-8С), преобразующие тепловой импульс (огневой луч) во взрывной; электродетонаторы, преобразующие электроэнергию во взрывной импульс (ЭДП, ЭДП-р, ЭДС, ЭД-8ПМ, ЭД-3И); запалы накольного действия, преобразующие механическую энергию во взрывной импульс, от инженерных боеприпасов (МД-2, МД-5М) и ручных гранат (УЗРГМ, УДЗ и проч.); детонирующие шнуры (типа ДША, ДШВ, ДШЭ-12). Самодельные средства детонирования в таких ВУ используются редко.

В качестве средств воспламенения и передачи огневого импульса в конструкциях самодельных ВУ наибольшее распространение получили огнепроводные шнуры промышленного изготовления (асфальтированный шнур и шнур с пластикатной оболочкой).

В конструкциях самодельных взрывателей накольного действия часто применяются капсюли-воспламенители типа «Центробой» и «Жевело», реже - капсюли-воспламенители пистолетных, автоматных и винтовочных патронов. Самодельными аналогами накольных капсюлей-воспламенителей промышленного производства являются устройства, похожие на пистоны, включающие в свою конструкцию заряд ВВ, чувствительный к механическому импульсу. В качестве терочных воспламенителей зарядов самодельных ВУ в подавляющем большинстве случаев используются зажигательные головки спичек, иногда объединенные с теркой спичечного коробка. Типичным примером самодельного электровоспламенителя, используемого в самодельных ВУ, является лампочка карманного фонаря с разбитой колбой. Нередко используется также нить накаливания (например, из нихромовой проволоки), присоединенная к электропроводам.

В соответствии с используемым взрывателем самодельные ВУ подразделяются на управляемые, замедленного действия (объектные мины, гранаты дистанционного действия, взрывпакеты) и неуправляемые (функционирующие в режиме ожидания), срабатывающие при воздействии на чувствительный элемент.

Для обеспечения замедления взрыва во взрывателях применяются различные временные устройства. В самодельных ВУ типа гранат, взрывпакетов, подрывных зарядов чаще всего применяются средства передачи огневого импульса: огнепроводный шнур, тлеющий фитиль и их самодельные аналоги. Значительно реже используются химические воспламенители, которые включают в себя самовоспламеняющуюся смесь глицерина с марганцовкой, а также серной кислоты с бертолетовой солью и сахаром.

Для длительной задержки взрыва в самодельных ВУ в подавляющем большинстве случаев используются таймеры, которые разделяются на два типа: устройства с фиксированным временем задержки и устройства, время срабатывания которых задается относительно реального времени.

Как уже было отмечено, в последнее время при производстве криминальных взрывов в конструкции самодельных ВУ часто используются устройства дистанционного управления на основе приемо-передающей радиоаппаратуры. По данным экспертной практики, самым распространенным видом радиолинии, используемым преступниками для построения исполнительных механизмов ВУ с дистанционным управлением, является часть системы охранной автомобильной сигнализации. Полный комплект такого предохранительно-исполнительного механизма составляют устройства, образующие две радиолинии. Первую образуют передатчик-брелок, управляющий на расстоянии системным электронным блоком, и приемник, установленный в этом блоке. Мощность передатчика невелика, поэтому дальность такой радиолинии составляет 20-30 метров. Вторая радиолиния, входящая в комплекс системы охранной сигнализации, более мощная и образует связь на расстоянии 300-400 метров. Она также состоит из передатчика, выполненного как отдельное устройство, и приемника. Приемник может иметь встроенную антенну из медной проволоки в лаковой изоляции, свернутой по внутреннему периметру его корпуса. При штатном использовании этих устройств передатчик устанавливается в автомобиле и его включение осуществляется подачей питающего напряжения при срабатывании охранных датчиков. Приемник, находящийся у владельца автомобиля и установленный в дежурном режиме, при приеме «своего» сигнала начинает выдавать звуковые или световые сигналы. При использовании в качестве дистанционного управления ВУ первой из указанных радиолиний системный блок снабжают автономным питанием и располагают вместе с основным зарядом ВВ на объекте взрыва. В этом случае необходимости в каких-либо доработках не возникает, поскольку системный электронный блок имеет узлы коммутации напряжения на выведенный наружу разъем. При использовании в качестве дистанционного управления ВУ второй радиолинии (этот вариант используется чаще) производится определенная доработка передатчиков, которая заключается в основном в изменении схемы подачи питающего напряжения от автономных источников. При этом подачу напряжения обычно осуществляют через включенную последовательно пару выключателей. Такая схема снижает вероятность несанкционированного включения передатчика и срабатывания ВУ. Для контроля процесса включения передатчика используется световая индикация. В приемнике устанавливается узел управления - электронный ключ, обеспечивающий подачу напряжения в боевую электрическую цепь (БЭЦ), и световая индикация проверки работоспособности. Сама БЭЦ подключается с помощью разъемов или скрутки проводов непосредственно перед установкой ВУ. При этом лицо, производящее подрыв, снабжается доработанным передатчиком, а в месте расположения заряда ВВ устанавливается доработанный приемник.

Компоненты этих радиолиний (приемники и передатчики), как правило, помещаются в корпуса прямоугольной формы из пластмассы. Радиоэлектронные сборки этих устройств монтируются на одно- или двусторонних печатных платах из фольгированного стеклотекстолита или гетинакса. Как правило, современная технология производства двусторонних печатных плат из стеклотекстолита включает процесс нанесения защитной маски из специального лака, имеющего специфический зеленый цвет. Поверх маски или, при ее отсутствии, прямо на плате может быть нанесена маркировка элементов, соответствующая их установочным местам и схемным обозначениям.

В конструкциях самодельных ВУ используются как отечественные, так и зарубежные радиолинии (приемопередатчики) автомобильных охранных систем, например, «СОВА», «MITRIDAT», «CONTROLLER», «DJ-310А». Большинство радиолиний автомобильных сигнализаций, используемых в самодельных управляемых ВУ, работают на частоте 27 МГц, некоторые - на частоте 300 МГц.

Результаты данных экспертной практики свидетельствуют о том, что для производства криминальных взрывов чаще всего используются следующие виды самодельных ВУ: устройства типа подрывных зарядов со средствами взрывания; ВУ типа объектной мины; устройства типа мины-ловушки, работающей в режиме ожидания, т.е. срабатывающие при каком-либо воздействии на заминированный объект; управляемые (обычно по радио или проводам) ВУ; устройства типа ручной гранаты. Помимо штатных ручных гранат Ф-1, РГД-5, РГ-42, РГН, РГО широко применяются самодельные ВУ в виде бескорпусных подрывных зарядов бризантных ВВ (патронированные ВВ, тротиловые шашки) со средствами взрывания промышленного изготовления (зажигательные трубки или электродетонаторы). ВУ с длинным отрезком огнепроводного шнура нередко используются в качестве объектных мин. Они могут быть рассчитаны на реализацию как фугасного (от распространяющейся в результате взрыва воздушной ударной волны), так и осколочного действия. В последнем случае могут быть использованы прочный корпус конструкции ВУ или различные предметы, располагающиеся в непосредственном контакте с зарядом ВВ (например, чугунная посуда, металлический термос, батарея отопления и т.п.), разрушающиеся при взрыве на фрагменты (вторичные осколки).

Самодельные ВУ типа объектной мины маскируются под сигаретные пачки, пивные банки, различную ручную кладь, детские игрушки и т.д. Самодельные ВУ типа ручной гранаты, как правило, представляют собой заряды ВВ бризантного, метательного действия или пиротехнических составов, помещенные в прочные металлические корпуса и снабженные соответствующим средством взрывания (запалом, зажигательной трубкой, электродетонатором и т.п.). Незначительная часть (до 3%) самодельных ВУ аналогична устройствам типа взрывпакета промышленного изготовления. Такие ВУ снабжаются преимущественно зарядами из ВВ метательного действия (порохов) или пиротехнических составов, помещенными в мягкие оболочки и оборудованными средствами воспламенения. Срабатывание этих ВУ происходит в режиме взрывного горения.

Особенности действий дежурной части органа внутренних дел и членов следственно-оперативной группы при угрозе взрыва и обнаружении ВУ

Оперативное реагирование на сигнал об обнаружении ВУ достигается при соблюдении следующих общих требований:

наличие в дежурной части списка сотрудников (с адресами и телефонами), специализирующихся на обнаружении и обезвреживании ВУ, специалистов подразделений ФСБ и Министерства обороны, помощь которых может понадобиться при проведении осмотра места происшествия;

установление четкой системы оповещения членов следственно-оперативной группы (СОГ) о происшествиях, связанных с ВВ и ВУ, связи с руководителями служб, которые они представляют.

При получении сообщения об обнаружении подготовленного к взрыву ВУ дежурный по органу внутренних дел обязан:

1. Записать в журнал учета происшествий дату и время сообщения о происшествии, место происшествия (жилой дом, организация, учреждение и т.п.) и его адрес, данные о лице, сообщившем о происшествии;

1.1. В случае поступления сообщения об угрозе акта терроризма на объектах обслуживания ГУВДТ и УРО (режимных объектах) дежурный по органу внутренних дел информирует дежурные части соответствующих подразделений;

1.2. В случае поступления сообщения об угрозе совершения преступлений террористического характера, подследственных органам ФСБ или на объектах их обслуживания, дежурный по органу внутренних дел информирует дежурного соответствующего органа;

2. Привлечь к работе на месте происшествия специалистов инженерно-технического подразделения отрядов милиции особого назначения (ОМОН) для поиска и обезвреживания ВУ
;

3. Направить к месту происшествия для проверки поступившей информации и обеспечения его охраны сотрудников милиции, находящихся поблизости от места происшествия, с которыми имеется радиотелефонная связь;

4. Сообщить о случившемся начальнику органа или его заместителю, дежурному по УВД; 

5. Обеспечить эвакуацию людей, материальных ценностей и важной документации из опасной зоны
;

6. Обеспечить сбор и выезд специализированной СОГ;

7. Обеспечить прибытие на место происшествия необходимого количества сотрудников органа внутренних дел для организации его оцепления;

8. Решить вопрос о необходимости привлечения медицинской, аварийно-спасательной и коммунальной служб, подразделений МЧС для оказания помощи и эвакуации граждан, отключения бытовых и производственных коммуникаций (газа, воды, электричества, отопления и т.п.);

9. При угрозе возникновения пожара организовать направление машин пожарной охраны;

10. Обеспечить присутствие представителей физических и юридических лиц, чьи помещения будут осматривать;

11. Ввести в действие типовые планы и организовать преследование лиц, подозреваемых в совершении преступления, по «горячим следам», их задержание;

12. Периодически уточнять обстановку, складывающуюся на месте происшествия, и корректировать действия СОГ и приданных ей сил.

Одной из организационных форм обеспечения оперативности и качества осмотра мест обнаружения ВУ является создание в МВД, ГУВД, УВД, УВДТ постоянно действующих СОГ. Их роль, как правило, заключается в своевременном выезде на места таких происшествий, проведение их осмотров и неотложных следственно-оперативных мероприятий. Преимуществом такой организационной формы является четко налаженное взаимодействие между участниками группы, которыми в основном являются опытные следователи, сотрудники криминальной милиции, эксперты и другие специалисты. Регулярные выезды на место происшествия одних и тех же членов СОГ позволяют накопить необходимый опыт работы.

Как показывает практика, в состав СОГ, выезжающей на место происшествия, помимо сотрудников криминальной милиции и следствия в обязательном порядке необходимо привлекать эксперта-взрывотехника, эксперта-криминалиста, инспектора-кинолога с розыскной собакой, судебно-медицинского эксперта, специалистов пунктов контроля взрывоопасных предметов. Такой состав СОГ способен квалифицированно и качественно решить стоящие перед ней задачи на первоначальном этапе раскрытия и расследования преступлений, связанных с применением ВУ.

Действия сотрудников органов внутренних дел на месте происшествия
Руководство СОГ осуществляет, как правило, следователь. Он определяет порядок ее работы, обеспечивает согласованную деятельность всех ее членов. Руководитель СОГ по прибытии на место обязан принять меры по недопущению на место происшествия лиц, непосредственно не занятых в осмотре, в том числе и руководителей правоохранительных и других административных органов. Допуск к месту происшествия лиц, официально не участвующих в его осмотре, производится только с разрешения руководителя СОГ
.

Перед тем, как начать осмотр места происшествия, руководитель СОГ должен провести необходимые подготовительные действия, которые включают в себя: осуществление первоначального обхода места происшествия совместно с экспертом-взрывотехником; разработку плана проведения осмотра места происшествия; распределение обязанностей по осмотру места происшествия между членами СОГ; составление графика работы членов СОГ; определение периметра места происшествия.

По решению лица, производящего осмотр, если необходимы специальные познания, может быть вызван не заинтересованный в деле специалист для оказания содействия в обнаружении, закреплении и изъятии доказательств, а также дачи необходимых пояснений. По своему процессуальному статусу специалист существенно отличается от эксперта. Специалист в отличие от эксперта исследований не производит, заключений не дает. Мнение специалиста не может быть приравнено к заключению эксперта.

Требование лица, производящего дознание (расследование), о вызове специалиста обязательно для руководителя учреждения, предприятия или организации, где работает специалист. Порядок участия специалиста при производстве следственного действия определяется ст.133-1 УПК РСФСР.

Перед началом осмотра место происшествия ориентируется в пространстве и фотографируется по правилам судебной фотографии. Затем осматривается и описывается обстановка места происшествия и имеющиеся на нем следы, предметы в том виде, в каком они обнаружены без изменения их первоначального вида и положения. 

Обнаружению следов преступления и вещественных доказательств при осмотре места происшествия должно быть уделено основное внимание. Для большей наглядности к протоколу осмотра прилагаются планы, схемы, рисунки, фотографии и т.п. Изъятые при осмотре места происшествия предметы (документы) после их осмотра и описания в протоколе упаковываются и опечатываются.

Во время работы СОГ на месте происшествия, выявляются следы транспортных средств, вероятные места, с которых очевидцы могли видеть преступников, наблюдать за их действиями, отрабатывается жилой сектор на предмет установления свидетелей преступления. Одновременно с этими действиями осуществляются оперативно-розыскные мероприятия «по горячим следам», организуются заградительные мероприятия, засады и т.п.

На первом этапе работы в случае возникновения угрозы взрыва решаются следующие основные задачи:

определение содержания оперативно-розыскных мероприятий для получения необходимой информации о совершенных преступных действиях на основе анализа поступившего сообщения об угрозе взрыва;

определение необходимости и объема задействования специальных саперных подразделений и сил обеспечения безопасности;

определение необходимости и порядка эвакуации людей с объекта;

определение необходимости и порядка оцепления объекта.

По прибытии группы на объект, который подвержен угрозе взрыва, уточняется сложившаяся ситуация, определяются конкретные мероприятия по поиску ВУ и эвакуации персонала.

Для рациональной организации этих мероприятий необходимо собрать следующие сведения:

схема расположения помещений и коммуникаций;

площадь каждого помещения;

степень доступности каждого помещения для сотрудников объекта и посторонних лиц;

степень насыщенности помещений предметами обстановки, оборудованием, приборами;

наличие в помещениях электронных устройств, в том числе с автономным питанием (компьютеры, модемы, радиотелефоны, факсы и т.п.).

По степени насыщенности предметами обстановки помещения разделяются на три категории:

1)  с низкой степенью насыщенности (фойе, вестибюли, гардеробы, туалеты, душевые, лекционные, спортивные залы);

2)  со средней степенью насыщенности (рабочие кабинеты, где расположена офисная мебель, сейфы, оргтехника);

3)  с высокой степенью насыщенности (складские, ремонтные помещения, лаборатории).

По оборудованию электронными устройствами можно также выделить три группы помещений:

1)  помещения, где такие устройства отсутствуют;

2)  помещения, где установлены электронные приборы без автономного питания;

3)  помещения, где установлены электронные приборы с автономным питанием.

Разделение обследуемых помещений по указанным категориям способствует наиболее рациональному распределению задействованных сил и средств, определению последовательности их перемещения, оперативному управлению ими в процессе поиска.

Темпы и результативность поиска зависит от многих факторов, среди которых следует выделить следующие:

условия визуального осмотра (степень освещенности, насыщенность помещений предметами обстановки и оборудованием);

доступность помещений для визуального поиска или поиска с использованием технических средств;

наличие необходимых поисковых приборов;

возможность применения служебных собак, натренированных на поиск ВУ.

Визуальный поиск ВУ по своему содержанию сходен с проведением обыска, когда в данном помещении последовательно от объекта к объекту производится осмотр с целью обнаружения посторонних предметов. Отличие же поиска ВУ от обычного обыска, в первую очередь, связано с необходимостью максимального соблюдения мер предосторожности и безопасности, поскольку любое неосторожное действие может привести ВУ в действие.

Перед проведением визуального осмотра целесообразно осуществить предварительную подготовку помещений с привлечением персонала объекта, что может повысить темп поиска в два раза. Для этого следует проинструктировать сотрудников о необходимости проведения следующих действий: открыть дверцы всех шкафов, металлических шкафов (сейфов), антресолей и ниш; выдвинуть ящики стенных шкафов; открыть коробки, пакеты, сумки, портфели, холодильники, СВЧ-печи, предметы посуды и т.п.; сложить предметы верхней одежды по возможности с вывернутыми карманами и рукавами на рабочие столы; сложить в центре помещений находящиеся в них приборы с автономным питанием и часы; закрыть форточки и окна (при угрозе пожара и взрыва газа) или наоборот – открыть (при угрозе взрыва), открыть имеющиеся на них жалюзи.

Эти предварительные действия могут существенно сократить время действий поисковой группы по дистанционному открыванию мебели, осмотру столов, сумок, портфелей и т.п., установлению оборудования, реагирующего на электронные схемы, а также значительно снизить степень риска действий группы разминирования.

Предварительное изучение помещений объекта и подготовительные действия по их осмотру способствуют рациональному распределению участников поисковых групп, организации их взаимодействия, определению необходимых поисковых средств.

Например, для осмотра помещений с низкой степенью насыщенности предметами обстановки целесообразно применять визуальный поиск подгруппами из двух человек (навстречу друг другу). Они могут быстро и эффективно производить осмотр таких помещений, как коридоры, холлы, киноконцертные залы и т.п. В неподготовленных для осмотра помещениях со средней степенью насыщенности предметами обстановки хорошие результаты дает применение служебных собак, натренированных на поиск ВВ. На территории, расположенной вокруг здания (газоны, палисадники), могут применяться металло- и миноискатели. При осмотре автомашин, контейнеров, находящихся поблизости от данного объекта, может применяться газоаналитическая аппаратура. Наряду с визуальным осмотром помещений целесообразно использовать приборы нелинейной локации и радиометрическую поисковую аппаратуру. При этом один сотрудник ведет поиск путем визуального осмотра, а второй после него дублирует его действия с помощью специальных поисковых приборов.

При организации мероприятий по поиску ВУ следует учитывать, что важнейшим условием их проведения является обеспечение  безопасности сотрудников, занятых на объекте, и условий, необходимых для нормального функционирования предприятия, если этого требует характер производственной деятельности. При этом необходимо иметь в виду следующие факторы:

размер площади объекта;

особенности конструкции здания;

особенности содержания и режима работы предприятия или учреждения;

количество сотрудников и плотность их размещения по функциональным элементам объекта;

особенности материалов, используемых в производственном процессе (токсичные, горючие, взрывчатые и т.п.);

характер производственной деятельности соседних объектов.

Одновременно с анализом указанной информации необходимо провести расчет необходимого наряда пожарных средств и  бригад скорой помощи.

В практике проведения поиска ВУ при возникновении угрозы взрыва используются три основных метода поиска:

открытый (осуществляемый силами сотрудников объекта);

скрытый (осуществляемый администрацией или сотрудниками службы безопасности объекта без эвакуации или с частичной эвакуацией персонала);

поиск, осуществляемый специалистами, входящими в состав следственно-оперативной группы.

При проведении открытого поиска каждый сотрудник должен осмотреть свое рабочее место с целью обнаружения подозрительных предметов. Основанием для принятия решения об использовании этого метода являются следующие обстоятельства:

невозможность остановки производства (наличие конвейерных или роторных линий, осуществление поиска на таких объектах, как электростанция и т.п.);

сложность осуществления оперативной  эвакуации находящихся на объекте людей (например, при проведении поиска в крупном больничном комплексе);

наличие серьезных оснований для предположения о ложном характере угрозы взрыва:

а) сообщение об угрозе взрыва при  телефонном сигнале голосом ребенка;

б) сообщение о запланированном производстве взрыва без какой-либо мотивации своих действий;

в) невнятная речь сообщившего об угрозе взрыва, иррациональное содержание сообщения;

г) нереальный характер содержания угрозы взрыва (например,  сообщение свидетельствует о том, что его автор не имеет представления о мощности  и технике расположения зарядов, необходимых для взрыва конкретного объекта).

Преимуществом этого метода является быстрота и оперативность его проведения. Недостатки заключаются в невозможности проведения необходимых подготовительных действий в полном объеме, отсутствии у производящих поиск навыков применения соответствующих  мер предосторожности и т.п.

Скрытый поиск проводится администрацией и сотрудниками службы безопасности объекта без оповещения других сотрудников, находящихся на объекте. Преимущества этого метода заключаются в быстроте и оперативности проводимых поисковых мероприятий, отсутствии необходимости остановки работы и избежании, таким образом, производственных потерь. Недостатки – не всегда достаточно тщательное производство поиска, возможное отрицательное влияние на моральное состояние персонала, несоблюдение во многих случаях необходимых мер безопасности.

Поиск, производимый специалистами следственно-оперативных групп, является наиболее эффективным и позволяет не только обеспечить тщательную и результативную работу по обнаружению ВУ, но и своевременно предупредить возникновение различных опасных ситуаций. Для решения различных вопросов, которые могут возникнуть в процессе поиска, в состав таких групп целесообразно подключить представителей администрации, охраны и хозяйственных служб предприятия или учреждения.

Наряду с поиском, осуществляемым в помещениях объекта, одновременно следует проводить поисковые мероприятия на территории, прилегающей к нему, для чего формируется специальная группа. Сотрудники, входящие в эту группу, должны проводить осмотр следующих объектов:

транспортных средств, находящихся на территории, прилегающей к зданию;

канализационных стоков, кюветов, сточных люков на мостовых и тротуарах;

почтовых ящиков, декоративных элементов на наружных стенах здания;

зеленых насаждений, находящихся на территории и вокруг объекта;

наружных карнизов, водосточных желобов, цветочных ящиков.

Сотрудники, осуществляющие внутренний поиск, при входе в каждое осматриваемое помещение должны остановиться, осмотреться и внимательно прислушаться для обнаружения возможно установленного здесь реле времени. При этом все приборы, издающие шум (компьютеры, копировальные аппараты, электрические пишущие машины, бытовая аппаратура), должны быть отключены. Также необходимо отключить телефонные аппараты, мобильные телефоны, пейджеры и источники тока.

Руководитель группы должен разделить помещение на условные сектора и распределить их между участниками группы, которые должны провести осмотр всех находящихся в них предметов.

При осмотре помещений выделяются два основных уровня. Первый уровень включает в себя пол, находящиеся на нем предметы, мебель и доходит до уровня глаз сотрудника, производящего поиск. Второй уровень расположен от уровня глаз до потолка. При обследовании второго уровня следует осмотреть панели на потолке и пространство в нишах подвесного потолка.

Поиск целесообразно проводить, начиная от стен помещения и заканчивая его центром. Осмотру подлежит покрытие полов, предметы мебели, настенные предметы, ящики, коробки, упаковки и друга тара, предметы одежды, осветительные приборы, мусорные корзины, оконные проемы.

Координатору работы поисковых групп следует организовать командный пункт для обеспечения руководства поисковой операцией. Для этого должна быть налажена связь со всеми группами, командами пожарных и бригадами скорой помощи посредством курьеров.

Действия по поиску ВУ и ВВ в конкретных условиях зависят от типа объекта. Так, при осмотре транспортного средства техническими специалистами СОГ следует руководствоваться следующей последовательностью: не прикасаясь к элементам конструкции, первоначально следует осмотреть кузов, бамперы, обрешетку моторного отделения, наружные зеркала и хромированные части, осветительные приборы и дверные ручки, обратив внимание на возможные следы отпечатков пальцев, ладоней, царапины, концы проволоки или веревки. Затем следует осмотреть ходовую часть, крылья. Далее детально обследуется днище транспортного средства. 

После окончания внешнего осмотра приступают к поиску ВУ внутри салона. Для этого со всех приемлемых точек (через боковые, ветровые и задние стекла) обследуется обстановка внутри салона. Особое внимание при этом должно уделяться посторонним предметам (книги, свертки и т.п.). Затем по периметру осматриваются двери автомобиля для обнаружения возможных замыкателей цепи ВУ в виде концов проволоки и иных механических растяжек. Для обследования дверных стыков целесообразно использовать куски пластика размером 150х50 мм.

После этого приступают к внутреннему исследованию салона,  моторного отделения и багажного отсека. Для этого осторожно с минимальным зазором приоткрывают переднюю дверь со стороны сидения пассажира. Не обнаружив признаков замыкателей, таким же образом открывают дверь со стороны водителя и задние двери. Для открывания дверей, моторного и багажного отделений транспортного средства целесообразно применять дистанционные методы, используя саперные кошки со шнуром длиной не менее 30 м. После открывания всех дверей визуально осматриваются приборная панель, отопитель, солнцезащитные щетки, рулевая колонка, прикуриватель, рычаг переключения передач, пол и пространство под сидениями. Отдельно осматриваются сидения, избегая надавливания на них. Осмотр моторного и багажного отделений начинают с осторожного открывания капота с небольшим зазором. После того, как специалисты убедятся в отсутствии замыкателей по краям капота и крышки багажника, их открывают полностью и приступают к детальному осмотру. При осмотре транспортных средств необходимо учитывать возможность использования ВУ, управляемого по радиоканалу. В связи с этим рекомендуется проводить такой осмотр в зонах с экранированием радиосигнала, на значительном удалении от источников электромагнитного излучения (линии электропередачи, маршруты движения электрофицированного транспорта), использовать роботы-манипуляторы и блокираторы радиовзрывателей.

Осмотр административных и производственных помещений целесообразно производить с представителями администрации объекта, которые могут дать необходимые пояснения по внутреннему устройству зданий, назначению тех или иных обнаруженных предметов. При этом осмотр осуществляется в следующем порядке: обследование по внешнему периметру объекта, входов, выходов и прилегающей территории; обследование мест общего пользования (фойе, коридоры, гардеробы, туалеты), декоративных элементов, мусорных ящиков и урн; обследование лестничных пролетов, лифтовых шахт, кабин, подвалов, канализационных стоков, наружных карнизов, внешней электроарматуры; обследование производственных помещений и энергосистем.

При осмотрах аэропортов, вокзалов, предприятий торговли необходимо: тщательным образом проверить места складирования и транспортировки багажа, автоматические камеры хранения, столы упаковки товаров; обследовать места общественного пользования (предприятия питания, туалеты и т.д.); обследовать припаркованные рядом со зданиями транспортные средства. Особое внимание при этом необходимо обращать на урны, различные емкости и «беспризорный» багаж.

В ходе осмотра оперативные сотрудники из состава СОГ и приданных сил должны вести скрытое наблюдение за поведением граждан, наблюдающих за работой специалистов СОГ, если их эвакуация из помещений не производилась.

При осмотре прилегающей местности, железнодорожного полотна рекомендуется проводить поиск ВУ, предварительно разбив исследуемый участок на сектора и особо тщательно обследовать криволинейные участки, спуски, подъемы, железнодорожные стрелки, подмостовые пространства.

После проведения осмотра места происшествия должен быть решен вопрос о возможности транспортировки обнаруженного ВУ в безопасное место для обезвреживания или уничтожения. При этом принято подразделять взрывоопасные предметы на две категории. К первой из них относят изделия, не способные к самопроизвольному взрыву и пригодные к транспортировке с соблюдением правил перевозки боеприпасов (когда обезврежены взрыватели). Ко второй относят изделия, исключающие возможность их транспортировки ввиду высокой чувствительности к механическим воздействиям или имеющие взрыватели неизвестной конструкции. К первой категории, как правило, относятся штатные боеприпасы типа ручных гранат, средств ближнего боя. Ко второй – все типы самодельных ВУ, боеприпасы, имеющие следы прохождения через канал ствола и боеприпасы типа инженерных мин с нарушением целостности и которые нельзя перевести в безопасное положение. Отнесение обнаруженного ВУ к той или иной категории и степень его опасности определяется только соответствующими специалистами.

При проведении работ с взрывоопасными устройствами необходимо обеспечить сочетание соблюдения интересов следствия и правил безопасности таких работ. Дело в том, что в определенной степени они вступают в противоречие. С одной стороны сотрудниками СОГ руководит стремление к обеспечению максимальной сохранности вещественных доказательств, с другой стороны – избежать человеческих жертв и риска нанесения ущерба материальным ценностям. Безусловно, определяющим должно являться обеспечение требований безопасности.

Для принятия решения о возможности транспортировки обнаруженного ВУ или необходимости его уничтожения на месте проводится его исследование специалистами СОГ. При этом должны быть исключены любые механические воздействия (удары, встряхивание, выдергивание проводов) на ВУ. Следует также учитывать, что ВУ могут иметь элементы неизвлекаемости, установленные на предметы обследования («ловушка на сапера»). Для исследования ВУ может быть проведено его рентгенографирование с применением переносной аппаратуры типа «Инспектор» (ФРГ), «Рейс-И», «Гортензия-Т», «Особняк-2». Наиболее безопасным способом исследования является использование робототехнических комплексов и применение методов глубокого охлаждения взрывателей для их нейтрализации.

В случае невозможности обезвреживания взрывоопасного предмета на месте обнаружения принимается решение о его уничтожении. Уничтожение ВУ может быть произведено путем разрушения без инициирования взрыва с помощью специальных устройств различных типов в зависимости от конструктивных особенностей корпуса ВУ или путем обстрела из ручного огнестрельного оружия. В последнем случае следует отдавать предпочтение оружию крупного калибра с боеприпасами, обладающими большой проникающей способностью. Другим способом уничтожения является принудительный подрыв с помощью зарядов ВВ или детонационных удлиненных зарядов (ДУЗов). Для облегчения проведения последующего экспертного исследования ВУ для его подрыва желательно применять детонирующие средства и заряды ВВ, редко используемые на практике, и в минимальных количествах для того, чтобы разрушить ВУ без уничтожения взрывчатого вещества снаряжения, а также использовать схему подрыва типа камуфлет. При этом следователь должен получить у специалиста справку с подробным описанием примененных подрывных средств, зафиксировать схему уничтожения и разрушения, наблюдаемые после взрыва. После подрыва осколки и все остальные фрагменты тщательно собираются, сортируются и укладываются в отдельности или группами по принадлежности к одной детали в чистые герметичные контейнеры, емкости, пакеты. В качестве сравнительного образца отдельно упаковывается до 10 г взрывчатого вещества, использованного для уничтожения ВУ. При этом составляется акт, в котором указывается способ уничтожения ВУ, использованные при этом материалы, описываются остатки ВУ после подрыва, и производится их фотографирование.

Если подрывные работы должны производиться непосредственно на месте происшествия, необходимо принять меры по предотвращению разлета осколков (частиц) взрывного устройства и разрушающего действия ударной волны, учитывая факт возрастания зоны поражающего действия взрыва при подрыве ВУ в замкнутом пространстве (в помещении). Для этого проводят обваловку места подрыва путем установки деревянных щитов, мешков с песком, автомобильных шин, специальных противоосколочных покрывал, накрываемых непосредственно ВУ. Необходимо также заранее подготовить средства пожаротушения и отключить источники тепло-, газо-, электроснабжения (при уничтожении ВУ в помещении). 

В тех случаях, когда взрывоопасные предметы удается обезвредить непосредственно на месте обнаружения или после транспортировки в безопасное место, конструктивные элементы ВУ, взрывчатые вещества (взрыватель, источники питания, провода, часовой механизм и т.п.) упаковываются каждый отдельно в контейнеры (коробки, сосуды, мешки) и направляются на исследование с соблюдением правил транспортировки опасных грузов. При этом важно не упустить из вида то обстоятельство, что на отдельных деталях ВУ, средствах его маскировки или транспортировки могут находиться следы отпечатков пальцев лиц, причастных к его изготовлению и установке. Поэтому необходимо  принять меры по их обнаружению, фиксации и обеспечению сохранности. В экспертное учреждение, в котором будет производиться исследование, должна представляться справка специалиста о действиях по демонтажу взрывоопасного изделия.

Основные направления деятельности сотрудников органов внутренних дел по раскрытию преступлений, совершаемых с применением ВУ
Для розыска «взрывников» (изготовителей ВУ и их соучастников) применяются специфические приемы. К этим приемам относятся:

ситуационный анализ времени, места, конкретных условий и обстоятельств осуществления преступных действий с позиций определения механизма образования следов и выдвижение версий о причастных к ним лицах, способах и средствах совершения ими тех или иных действий;

всеобъемлющая оценка материальных носителей информации, данных о происшествии с выдвижением версий об изготовителе ВУ, возможном источнике происхождения или его отдельных элементов с последующей проверкой конкретных лиц по «комплексу вещественных доказательств»;

выделение среди деталей и частей ВУ специфических носителей информации и установление лиц, могущих иметь к этому объекту прямое или косвенное отношение;

использование возможностей современных научно-технических исследований вещественных доказательств, как для установления личности «взрывника», так и для изучения проверяемых по делу лиц;

физический поиск «взрывника» по оставленным на месте происшествия объектам и следам;

применение приемов одорологии для обнаружения ВУ или имитирующих ВУ предметов, задержания подозреваемых и в последующем установления личности «взрывника».

Эти приемы разработаны для применения в оперативно-розыскной деятельности, апробированы на практике и показали свою эффективность. По сути своей это универсальные криминалистические приемы розыска, которые адаптированы применительно к специфике рассматриваемой категории преступлений
.

Изучение практики органов внутренних дел по реагированию на сообщения, поступившие в связи с совершением преступления с применением ВУ, позволяет выделить две типичные оперативно-розыскные ситуации. При этом работа по каждой из них характеризуется своими организационными и тактическими особенностями проведения первоначальных оперативно-розыскных мероприятий, осуществляемых на месте происшествия.

А. Угроза совершения взрыва по принятому анонимному сообщению, когда ВУ не обнаружено.

При поступлении угрозы о совершении взрыва сотрудники органов внутренних дел, исходя из полученной информации, анализируют:

причины угрозы (политические мотивы, шантаж, хулиганство, вымогательство и т.п.);

особенности личности вероятного правонарушителя (член преступной группировки, хулиган, несовершеннолетний, психически больной);

обстоятельства дела (характер угроз, время и периодичность их поступления, особенности объекта посягательства).

При угрозе совершения взрыва информация в орган внутренних дел чаще всего поступает в письменном виде либо по телефону. В первом случае письменный документ с угрозой и конверт, в который он был помещен, в целях установления признаков, имеющих значение для последующего раскрытия преступления, направляются в упакованном виде (пакет из полимерного материала и фольги) в экспертно-криминалистическое подразделение для проведения, во-первых, одорологического и биологического исследований, в целях закрепления запаховых и других быстро улетучиваемых следов, и, во-вторых, дактилоскопической, технико-криминалистической и почерковедческой экспертиз.

В случае получения сообщения об угрозе совершения взрыва по телефону дежурный по органу внутренних дел принимает меры по установлению номера и места установки телефона позвонившего абонента. Для этого необходимо соответствующее обеспечение дежурных частей аппаратурой звукозаписи и автоматическими определителями номеров телефонных аппаратов.

Сотрудники уголовного розыска совместно со специалистами фоноскопической лаборатории экспертно-криминалистического подразделения анализируют магнитофонную запись с учетом:

содержания информации об угрозе взрыва;

специфики голоса и речи звонившего (уровень владения языком, акцент, артикуляция звуков, дикция, тембр, высота голоса, темп, стиль, дефекты речи и т.д.);

наличия и характера шумов, зафиксированных при телефонном разговоре
.

После анализа поступившего сообщения для оценки степени ее достоверности и опасности угрозы взрыва на объект направляется СОГ.

Сотрудники уголовного розыска при этом проводят оперативно-розыскные мероприятия для решения следующих задач:

выявление подозрительных лиц, могущих иметь отношение к угрозе взрыва, среди эвакуируемых сотрудников учреждений или жителей домов;

применение приемов личного сыска для осуществления скрытого наблюдения за присутствующими на месте происшествия в целях установления лиц, представляющих оперативный интерес;

сбор сведений о лицах, заинтересованных в угрозе взрывом, среди выражающих интерес к происходящим событиям или неоднократно появляющихся в местах подобных происшествий.

Б. Угроза взрыва при обнаружении предмета, который может являться ВУ.

Наиболее общими поисковыми признаками, указывающими на возможность отнесения обнаруженного предмета к взрывоопасному, являются:

обнаружение в общественных местах и транспорте бесхозных портфелей, чемоданов, сумок, коробок, ящиков и т.п.;

наличие у обнаруженных предметов характерного вида штатных боеприпасов;

исходящий от предметов резкий запах горюче-смазочных материалов, растворителей, дыма, звук работающего часового механизма;

наличие у предметов элементов (деталей), явно не соответствующих их прямому назначению;

соединение предметов с объектами окружающей обстановки с помощью растяжек, проволоки и т.п.

Для почтовых отправлений такими признаками являются:

необычно большая масса почтового отправления, несоответствие центра тяжести посылки ее геометрическому центру, наличие в посылке металлических предметов, нестандартный способ изготовления (забивки) посылочного ящика;

использование конверта нестандартной формы, большой толщины, массы, из плотной или двойной бумаги, наличие маслянистых пятен, выпуклых деталей и неоднородность содержимого;

неразборчивый адрес отправителя, наличие особых пометок типа «лично», «конфиденциально».

ВНИИ        ГУУР        ГУБОП        ЭКЦ        ГУ НПО «СТ и С»

� В соответствии с приказом МВД РФ № 88 от 15 апреля 1994 г. инженерно-технические подразделения ОМОН следует вызывать сразу при получении сигнала об угрозе взрыва для поиска ВУ или подтверждения факта их присутствия. Обезвреживание, расснаряжение, предварительное исследование, перевозку и уничтожение ВУ осуществляют специальные подразделения центрального аппарата и региональных пунктов контроля взрывоопасных предметов ФСБ. В связи с отсутствием во многих территориальных органах ФСБ специалистов-взрывотехников определение границ опасной зоны, эвакуация, предварительное исследование и уничтожение ВУ осуществляется специалистами ОМОНа, которые должны находиться на месте обнаружения ВУ ко времени прибытия СОГ. 


� В целях обеспечения безопасности эвакуация граждан осуществляется не только из помещения, где обнаружено устройство, но из всего здания. На открытой местности безопасным считается расстояние не менее 300 м или 50 м при наличии экранирующих капитальных стен и других прочных преград. Безопасное расстояние уточняется специалистами в процессе предварительного исследования обнаруженных взрывоопасных объектов.


� См.: п.2.2.1 Инструкции по организации взаимодействия подразделений и служб органов внутренних дел в расследовании и раскрытии преступлений (приказ МВД России № 334 от 20 июня 1996 г.).


� См.: Моторный И. Специальные приемы розыска «взрывников» // Практика уголовного сыска: Научно-практический сборник / Под научн. ред. А.И. Алексеева. М., Лига-Разум, 1999. С.178-179.


� Для составления «портрета» анонима могут быть привлечены специалисты Антитеррористического центра ФСБ России или представители этого подразделения на местах.





