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Предложения о рассмотрении Верховным Судом РФ вопросов 

совершенствования судебной практики по уголовным делам о 

преступлениях, связанных с незаконным оборотом оружия

1. Статья 218 УК РСФСР предусматривала уголовную ответственность за ношение, хранение, приобретение, изготовление или сбыт огнестрельного оружия (кроме гладкоствольного охотничьего), боевых припасов или взрывчатых веществ без соответствующего разрешения. Таким образом, правонарушения, связанные с незаконным оборотом гладкоствольного охотничьего оружия, относились к административным и влекли за собой ответственность по ст.172 КоАП РСФСР.

В соответствии со ст. 222 УК РФ уголовная ответственность наступает за незаконное приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку или ношение огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств. Следовательно, нарушения, связанные с гладкоствольным охотничьим оружием, в настоящее время не исключают уголовной ответственности. 

Вместе с тем действующая ст. 172 КоАП РСФСР предусматривает административную ответственность за приобретение, хранение, передачу другим лицам или продажу гражданами огнестрельного гладкоствольного охотничьего оружия без разрешения органов внутренних дел.

Таким образом, наличествует правовая коллизия уголовного и административного законодательства.

В настоящее время судебная практика решает эту коллизию в пользу уголовного закона, квалифицируя незаконный оборот огнестрельного гладкоствольного охотничьего оружия по ст. 222 УК РФ.

Верховный Суд  РФ в “Ответах на вопросы, поступившие  в Верховный Суд РФ, возникающие при применении судами УК РФ” от 14.11.97 г. указал, что диспозиция ст. 222 УК РФ не содержит изъятий относительно охотничьего гладкоствольного оружия, в отличие от ст. 218 УК РСФСР. Ответственность по данной статье может наступить только за деяния, совершенные после 1.01.97 г. Аналогичным образом решен вопрос о квалификации незаконного оборота боеприпасов (патронов) к гладкоствольному охотничьему оружию и их последующему хранению, т. к. гладкоствольное охотничье ружье относится к огнестрельному оружию.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда РФ в определении по уголовному делу Б. от 29.04.98 г. указала, что, в отличие от прежнего уголовного закона (ст. 218 УК РСФСР), в ч. 1 ст. 222 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за незаконные приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку или ношение любого огнестрельного оружия, включая гладкоствольное охотничье
.

Однако существующая правовая ситуация не представляется столь несомненной.

В соответствии со вступившим в силу с 1.07.97 г. Федеральным законом РФ от 13.12.96 г. № 150-ФЗ “Об оружии”
, к гражданскому оружию относятся различные виды оружия, предназначенного для использования гражданами Российской Федерации в целях самообороны, для занятий спортом и охоты. К охотничьему оружию в числе прочего относится и огнестрельное гладкоствольное, в том числе с длиной нарезной части не более 140 мм, а также огнестрельное комбинированное (нарезное и гладкоствольное) в том числе со сменными и вкладными нарезными стволами, а к оружию самообороны - огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие, в том числе с патронами травматического действия, соответствующими нормам Минздрава РФ (п. 1, 3 ч. 2 ст. 3 ФЗ). На владение каждым видом оружия из перечисленных в ст. 3 ФЗ “Об оружии” гражданами при соблюдении соответствующих условий может быть получено разрешение органов внутренних дел. Граждане РФ и иностранные граждане относятся к субъектам, имеющим право на приобретение оружия (ст. 10 ФЗ). 

Вместе с тем на территории Российской Федерации запрещается оборот в качестве гражданского и служебного оружия: 

огнестрельного длинноствольного оружия с емкостью магазина (барабана) более 10 патронов, имеющего длину ствола или длину ствола со ствольной коробкой менее 500 мм и общую длину оружия менее 800 мм, а также имеющего конструкцию, которая позволяет сделать его длину менее 800 мм и при этом не теряется возможность производства выстрела; 

огнестрельного оружия, которое имеет форму, имитирующую другие предметы; 

огнестрельного гладкоствольного оружия, изготовленного под патроны к огнестрельному оружию с нарезным стволом (п.1 ст. 6 ФЗ). 

Полностью запрещена пересылка оружия гражданами, ношение гражданами оружия при проведении массовых мероприятий, ношение огнестрельного длинноствольного оружия в целях самообороны, а также сбыт оружия и патронов к нему, производимых только для экспорта (п. 4-7 ст. 6 ФЗ).

Соответственно незаконным является оборот оружия, совершенный в нарушение правил, установленных Федеральным законом “Об оружии” от 13.12.96 г. Незаконными являются все действия, совершаемые гражданами с запрещенными видами оружия, а также перечисленные выше  действия с оружием, находящимся в законном обороте.

В действующем постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 25.06.96 № 5 “О судебной практике по делам о хищении и незаконном обороте оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ”
 (п. 4) разъясняется, что лицо не подлежит ответственности по ст. 218 и 218-1 УК РСФСР за незаконное ношение, хранение, приобретение, изготовление, сбыт или хищение таких образцов гладкоствольного охотничьего оружия, которые не изъяты из гражданского оборота. Вместе с тем лицо подлежит ответственности за указанные действия, связанные с запрещенным к обороту охотничьим огнестрельным оружием общей длиной менее 800 мм, а также имеющим конструкцию, которая позволяет его складывать, сдвигать, укладывать и разбирать, и при этом не теряется возможность производства выстрела. Изготовление обрезов из охотничьих ружей, в том числе и гладкоствольных, приводящее к утрате свойств охотничьего ружья, а также их ношение, хранение, приобретение, сбыт или хищение образуют состав преступления, предусмотренный соответственно ст. 218 и 218-1 УК РСФСР. 

Несмотря на то, что Пленум делает отсылку к УК РСФСР, принципы подхода к квалификации правонарушений, связанных с гладкоствольным охотничьим оружием, сохраняют свою актуальность и при ныне действующем уголовном законе.

Следует заметить также, что за незаконную перевозку и ношение огнестрельного оружия, в том числе гладкоствольного охотничьего, предусмотрена только уголовная ответственность. В соответствии с п. 7 вышеназванного постановления Пленума Верховного Суда РФ, под незаконным ношением оружия следует понимать его нахождение в одежде или непосредственно на теле обвиняемого, а равно переноска в сумке, портфеле и иных предметах. Перевозкой считается транспортировка указанных предметов любым транспортным средством. Нахождение имеющегося у виновного без соответствующего разрешения огнестрельного оружия в транспортном средстве следует квалифицировать как их хранение, перевозку или ношение в зависимости от конкретных обстоятельств дела.

Нельзя не обратить внимание и на ст. 219 Таможенного кодекса РФ. Из этой нормы следует, что не является предметом контрабанды, а следовательно, и предметом преступления, предусмотренного ст. 188 УК РФ, гладкоствольное охотничье оружие и патроны к нему. Это обстоятельство еще один аргумент в рассматриваемом вопросе.

Было бы актуальным в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации разъяснить указанные вопросы.

3. Необходимо разрешить вопрос о том, относятся ли электромагнитные, инфразвуковые, ультразвуковые излучатели к оружию по признаку предназначенности для причинения вреда, что совпадает с определением оружия, данным в ст. 1 Федерального закона “Об оружии” от 13.11.96 г. Вместе с тем указанный закон вообще не упоминает вышеперечисленные предметы и не устанавливает запрета на их оборот.

Соответственно, необходимо сначала дополнить ФЗ «Об оружии», включив электромагнитные, инфразвуковые и ультразвуковые излучатели в перечень видов оружия, сформулировать понятие этих видов оружия, и установить ограничения на их оборот. Только в этом случае возможно установление уголовной ответственности за незаконный оборот этих предметов.
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