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Предложения по повышению эффективности использования аппаратами уголовного розыска содействия граждан в борьбе с преступлениями, связанными с хищениями культурных ценностей 

В последние годы, как свидетельствует статистика, обстановка в сфере незаконного оборота культурных ценностей продолжает оставаться сложной. Только за 2000 г. таких преступлений зарегистрировано 2431. Наибольший общественный резонанс вызывает увеличение фактов краж из музеев, библиотек (с 70 до 95 – на 35%) и объектов религиозных организаций. Рост этих хищений является следствием того, что за последние годы (из-за недостаточного финансирования Минкультуры России) расторгнуты договоры с подразделениями ГУВО МВД России на охрану более 580 музеев; существующие охранные сигнализации в музеях длительное время не обновляются;  на объектах отправления религиозных культов охранная сигнализация часто отсутствует. В частности, это касается храмов в отдаленной сельской местности, где совершается большинство краж. Указанные обстоятельства существенно осложняют оперативную обстановку. 

Раскрываемость хищений культурных и исторических ценностей составляет 56,5%.

Значительное число хищений культурных и исторических ценностей продолжает совершаться в районах Владимирской (156), Ивановской (155), Московской (188), Нижегородской (183) областей и г. Москве (113). Стабильны в высокой пораженности ими г. Санкт-Петербург (97) и Вологодская область (72).  

Несмотря на то, что в структуре имущественных преступлений удельный вес хищений художественных и исторических ценностей составляет незначительную долю, они характеризуются высокой степенью общественной опасности, поскольку причиненный ущерб является невосполнимой утратой для общества. В денежном исчислении он составил на 2000 г. уже 65584 млн руб.  Кроме того, противоправные операции с культурными и историческими ценностями вызывают широкий международный резонанс. По оценкам экспертов по своей распространенности они занимают третье место (после незаконной торговли оружием и наркотиками) среди преступлений международного характера.

Анализ практики оперативных аппаратов ОВД по раскрытию этого вида преступлений выявил ряд просчетов, допускаемых сотрудниками милиции. На первоначальном этапе раскрытия низок уровень осмотров мест происшествий, не отвечает современным требованиям и уровень взаимодействия УР с другими службами ОВД и представителями общественности. Отмечаются многочисленные факты несвоевременного выставления карточек на похищенное имущество и заведения дел оперативного учета (ДОУ). Плохо ведется разъяснительная работа среди коллекционеров и священнослужителей на предмет своевременного видеоотображения имеющихся ценностей. В связи с чем целесообразно рекомендовать представителям Минкультуры России проводить видео-фотофиксацию как экспонатов фондов музеев федерального и местного значения, так и предметов, хранящихся в учреждениях отправления культа и в частных коллекциях. 

Исследования показывают, что отдельные работники специализированных подразделений ОВД недостаточно хорошо знают действующие нормативно-правовые акты, регулирующие порядок учета, приобретения, хранения, использования и оценки культурных ценностей, не могут качественно описать предметы антиквариата в протоколе. 

Негативное влияние на результаты борьбы с хищением культурных ценностей оказывает состояние аналитической работы в органах внутренних дел. Зачастую сбор и обобщение сведений о зарегистрированных, раскрытых и нераскрытых преступлениях, условиях, способствующих их совершению, носит лишь локальный характер, а на уровне различных регионов страны практически не осуществляется. Подобное положение отчасти связано с искаженными представлениями оперативного состава органов внутренних дел о подходах к решению данной проблемы. Среди опрошенных оперативных работников более 60% считают, что аналитической работой, в том числе по линии борьбы с хищениями антиквариата, должны заниматься работники штабных подразделений. 

В связи с этим представляется, что актуальным является создание межрегиональных банков данных на лиц, причастных к совершению хищений культурных ценностей, налаживание обмена оперативной информацией между МВД, ГУВД, УВД о гастролирующих преступных группах.

Вместе с тем органы внутренних дел смогли раскрыть ряд преступлений, вызвавших значительный общественный резонанс. В их числе хищение в августе 2000 г. из Государственного Литературного музея в г. Москве полотен знаменитых русских художников Соколова, Дмитриева-Мамонтова, Берже; разбойное нападение в июле 2000 г. на квартиру известного санкт-петербургского коллекционера и хищение 10 картин известных русских художников, среди которых полотна Шишкина, Верещагина, Клевера, Клодта, Журавлена, а также старинных ювелирных изделий из драгоценных металлов и камней; кража эскиза к картине Н.М. Рериха «Заморские гости» из экспозиции Башкирского Государственного Художественного музея им. М.В. Нестерова. 

Совместными действиями 10 отдела ГУУР МВД России, 9 отдела УУР ГУВД г. Москвы и ЦРУБОП была раскрыта кража коллекции старинного фарфора и оружия, принадлежащих гражданину Франции Мишелю да Винчи, большая часть похищенного изъята, проводится работа по привлечению к уголовной ответственности лиц, совершивших данное преступление. 

Если учесть, что до 85% анализируемой категории преступлений совершается организованными группами, становится понятным, насколько ответственным должен быть подход к раскрытию подобных преступлений, изучению условий, способствующих их совершению и обнаружению похищенного. 

Важным направлением борьбы с данной группой преступлений является улучшение охраны объектов, соответствующая работа с владельцами предметов антиквариата и организация взаимодействия с общественностью, в частности, привлечение специалистов к осмотру мест преступления, отработке мест сбыта похищенного. Достижение значимого результата для своевременного и эффективного расследования и раскрытия преступлений возможно только при условии, что подобная работа будет вестись целенаправленно и повседневно. 

Организация содействия граждан в целях профилактики преступлений 

В настоящее время особенно остро стоит проблема обеспечения профилактических мероприятий с использованием помощи (содействия) граждан из числа специалистов системы Минкультуры России. Их возможности необходимо использовать для выявления лиц, занимающихся скупкой и реализацией антиквариата, обеспечения условий, затрудняющих совершение подобных хищений, а также участия в проведении отдельных ОРМ. 

Одним из направлений выявления лиц, занимающихся сбытом культурных ценностей, является изучение должностными лицами Минкультуры России документов, по которым предметы антиквариата сдаются на комиссию, выявления при этом фактов сдачи имущества лицами, подозреваемыми в совершении преступлений. Межведомственной «Программой мер по обеспечению сохранности, усилению борьбы с хищениями и незаконным оборотом предметов культурного и исторического наследия народов России на 1999-2001 гг.», Департаменту по сохранению культурных ценностей Минкультуры России рекомендовано активизировать начатую в 1997 г. работу по инвентаризации библиотечных и музейных фондов. В случаях выявления утраты или подмены документов и предметов,  представляющих особую ценность, должностные лица обязаны незамедлительно сообщать об этом в органы внутренних дел.

Большую опасность представляют хищения культурных ценностей, осуществляемые лицами, которые по роду своей деятельности обязаны обеспечивать их сохранность. Достаточно распространенными являются факты прямых посягательств на произведения искусства со стороны работников музеев, реставраторов, художников и искусствоведов, выражающиеся в формах кражи предметов антиквариата и подмены их копиями. Обслуживающий персонал и охрана музеев, выставочных залов также нередко вступают в сговор с преступниками; имеют место факты возложения материальной ответственности на ранее судимых лиц. Установить эти факты часто не представляется возможным в связи с отсутствием в системе Минкультуры России службы собственной безопасности. В этой связи целесообразно рекомендовать кадровым аппаратам Минкультуры России обращаться с запросами в ОУР для проверки благонадежности принимаемых на работу лиц.

Как эффективный способ решения задач по выявлению похищенных ценностей, установлению лиц, причастных к совершению этих преступлений и связанных со сбытом или скупкой антиквариата, следует рассматривать использование возможностей гласного сотрудничества отдельных граждан. 

Привлечение отдельных лиц к подготовке и проведению оперативно-розыскных мероприятий на гласной основе может выражаться, например, в использовании помощи этих лиц для проведения оперативного осмотра продаваемых предметов, проверочных закупок, наблюдения, наведения справок и других мероприятий, перечисленных в ст. 6 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности». В последующем граждане, участвующие при проведении ОРМ, могут давать свидетельские показания по уголовным делам.

Для гласного содействия в качестве добровольных помощников следует привлекать лиц, работающих в ведомственных транспортных структурах, осуществляющих международные перевозки; обслуживающих различные торговые и скупочные организации, ломбарды, увеселительные заведения, реставрационно-экспертные учреждения, закупочные комиссии музеев, ювелирные мастерские, аукционы и вещевые рынки.

В тех местах сбыта, где не представляется возможным подобрать добровольных помощников, их приобретают из числа завсегдатаев этих мест, разного рода коллекционеров, скупщиков, перекупщиков, художников-реставраторов, настройщиков музыкальных инструментов, работников антикварных магазинов, аукционов, лиц, ранее судимых за совершение аналогичных преступлений и т. д. 

Для выявления мест сбыта и реализации похищенного целесообразно привлекать конфидентов, потерпевших, их родственников и членов обществ коллекционеров – нумизматов, филателистов, букинистов и т.д.

При обнаружении предметов, находящихся в розыске или похожих на них, сотрудникам милиции необходимо осуществлять меры по идентификации похищенного. В этих целях необходимо привлекать к осмотру и проверочным закупкам специалистов в области культуры и искусства. 

К общественным организациям, на помощь которых могут рассчитывать оперативные сотрудники, можно отнести сообщества художников, композиторов, писателей и театральных деятелей. Большую помощь могут оказать общества филателистов, нумизматов, фалеристов и др., представители которых могут подсказать, кто и чем интересуется, кто из них располагает наиболее ценными коллекциями, сообщить о лицах, постоянно посещающих эти общества в целях скупки коллекционных предметов для последующего вывоза за пределы России. 

Наибольшую трудность представляют контакты с частными коллекционерами. Как правило, они неохотно идут на контакт из-за опасения за сохранность своего имущества. В связи с этим необходима умелая работа в этой среде с целью склонения коллекционеров к видеофиксации имеющихся у них предметов в депозитариях, которые имеются в ряде городов России. Для этого необходимо использовать помощь их родственников, авторитетов в области кино, театра, нумизматики и т.д. Подобную работу необходимо проводить и среди служителей культа, используя авторитет прихожан.

Кроме того, необходимо повсеместно применять наработанную практику взаимодействия специалистов Минкультуры России с лицами, занимающимися торговлей предметами антиквариата. Так, при содействии подразделений Минкультуры России в случае совершения краж произведений искусства описания похищенного передаются указанным лицам, которые обязаны сообщить о предложенных им на реализацию похищенных предметах. Они должны быть предупреждены, что при утаивании этой информации  у них будет отобрана лицензия на хранение и реализацию антиквариата.

Для профилактики и раскрытия преступлений, связанных с предметами антиквариата, необходимо использовать возможности СМИ. Так, при совершении краж, целесообразно передавать в СМИ информацию о похищенных предметах с описанием и фотоизображением похищенного и лиц, могущих быть причастными к преступлению. Также необходимо активно использовать возможности средств массовой информации для формирования общественного мнения по вопросам защиты национального достояния страны. В этих целях целесообразно использовать помощь граждан, авторитет которых среди известных коллекционеров, артистов театра и кино и т.д. достаточно высок.  

Взаимодействие аппаратов уголовного розыска и граждан в целях раскрытия хищений 

На первоначальном этапе раскрытия этих преступлений особую значимость приобретает профессионально грамотный осмотр места происшествия. Осмотр предполагает тщательное изучение с последующим описанием непосредственных мест хранения, экспонирования антиквариата, а также следов предметов и частей похищенных фрагментов ценностей; различных маркирующих и следооставляющих веществ; средств индивидуального крепления и сигнализации; документов с указанием каталожных и других данных. К проведению осмотров места происшествия целесообразно привлекать искусствоведов, музейных работников, священнослужителей, являющихся специалистами в соответствующих областях.

При этом выясняется, какое имущество было похищено, его характеристики и точное описание; где находилось похищенное и кто знал о месте его нахождения; как охранялось и запиралось помещение, из которого совершена кража; могут ли они опознать похищенные предметы и по каким признакам.

Особыми субъектами взаимодействия при раскрытии хищений являются представители Русской Православной Церкви. В ходе общения с ними следует выяснять:

точное название храма, его месторасположение и принадлежность к конкретной епархии; факт отнесения здания храма и находящегося в нем имущества к памятникам истории и культуры, нахождения под охраной государства;

наличие описи церковного имущества в целом, икон и других предметов культа, состоящих на государственном учете как памятники истории и культуры, в т. ч. их паспортов и фотографий;

состояние системы охраны храма, в т. ч. наличие запорных устройств, сигнализации, локальной блокировки уникальных икон и предметов церковной утвари; наличие сторожей, график и условия их работы; границы охранной зоны и документы, регулирующие правила охраны;

время проведения последней инвентаризации и ревизии и их результаты (состав комиссии, содержание актов ревизии, инвентаризации и др);

общее количество и стоимость похищенных из храма икон, церковной и бытовой утвари, их местонахождение в храме до совершения кражи; индивидуальные особенности каждого предмета: наименование, размер, объем, вес, материал изготовления, его структура, дата и способ изготовления; наличие составных частей и украшений, состояние и отличительные признаки;

обстоятельства приобретения храмом предметов, т.е. установление их «истории». 

Описание предметов со слов опрашиваемого необходимо проводить очень внимательно, так как стороны по-разному могут воспринимать используемую терминологию и вкладывать в понятие того или иного предмета разный смысл. Чтобы избежать подобных затруднений и получить достоверное описание предмета, целесообразно пригласить для его составления соответствующего специалиста Минкультуры России. 

Начальник НИЛ-1 

полковник милиции                                                           К.К. Горяинов 

