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Оперативно-розыскные мероприятия, ограничивающие права граждан (зарубежный опыт)

Проведение оперативно-розыскных мероприятий (далее ОРМ), ограничивающих конституционные права человека и гражданина, с одной стороны являются значимыми, даже в некоторой степени необходимыми средствами борьбы с преступностью. С другой стороны, такие мероприятия представляют определенную угрозу свободе человека, закрепленную в  международных правовых актах. В процессе проведения этих мероприятий не допустимо нарушение правовой основы государства, а также их осуществление должно в полной мере соответствовать нормам международно-правовых актов. В частности, основания ограничения прав и свобод человека и гражданина предусматриваются положениями Всеобщей Декларацией прав человека ООН, Международным пактом о гражданских и политических правах, Европейской Конвенцией “О защите прав и основных свобод”. Признание приоритета прав и свобод личности влечет возложение на государство обязанности по защите прав и свобод гражданина, четкого законодательного урегулирования отношений между человеком и государством. 

В настоящей статье предпринята попытка  рассмотреть правовой аспект ограничения прав граждан при проведение оперативно-розыскных мероприятий в некоторых зарубежных странах.

За рубежом такое понятие, как оперативно-розыскная деятельность в служебных и  правовых документах не употребляется. Так называемая полицейская разведка, аналог оперативно-розыскной деятельности в нашей стране, включает такие элементы, как сбор и обработка информации для органов охраны правопорядка, виды и способы разведывательной деятельности полиции, источники информации, агентурная работа, использование технических средств для добывания информации и другие специфические функции негласной полицейской деятельности. Она   применяется в большинстве негласных действий полиции, относящихся к внепроцессуальной форме ее деятельности. Эта форма полицейской деятельности менее других урегулирована правом. Она почти повсеместно относится к внепроцессуальной деятельности, так как ее осуществление связано с нарушениями прав и свобод человека, с вторжением в общественную и личную его жизнь.

В Великобритании  оперативно-розыскная деятельность не получила законодательного закрепления и регламентируется ведомственными нормативными актами. Уголовная полиция имеет право подвергать перлюстрации корреспонденцию и прослушивать телефонные переговоры любого лица. Практика прослушивания телефонных переговоров любопытна тем, что полученная информация никогда не использовалась как доказательства против лиц, обвиняемых в уголовном преступлении. Полученная информация использовалась для того чтобы установить местонахождение объекта и помочь наблюдению за ним или как “подсказка” для продвижения следствия, например, тайно разместить полицейских в месте, в котором, как показало прослушивание, подготавливается совершение преступления. 

Для проведения ОРМ, ограничивающих конституционные права граждан в соответствии с ведомственными директивами достаточно ордера за подписью министра внутренних дел. Право на проведение прослушивания дается тогда, когда оно  способствует раскрытию опасных преступлений, в том числе преступлений, посягающих на безопасность государства.  Прослушивание может проводиться только с разрешения министра внутренних дел, которое имеет форму ордера с его личной подписью. В случае болезни или отсутствия министра право на подслушивание дается другим министром, что случается очень редко.

Для получения полицией ордера на проведение прослушивания должно быть соблюдено три условия:

а) преступление должно носить действительно опасный характер;

б) традиционными методами расследования  не могут быть получены ожидаемые результаты;

в) необходимо иметь веские основания,  предполагающие,  что прослушивание приведет к аресту или предъявлению обвинения.

В Великобритании к категории “опасных преступлений” относятся такие преступления, при совершении которых, лицо их совершившее, ранее не имело судимостей и за которые его можно приговорить к трем годам тюремного заключения или, если оно совершило менее тяжкое групповое преступление, или, есть все основания считать, что имело место насилие.

Руководящими принципами на право подслушивания являются следующие:

а) наличие подрывной, террористической или шпионской деятельности, представляющей национальную угрозу стране;

б) материал, полученный в результате подслушивания, должен иметь прямое отношение к составлению данных, необходимых службе безопасности для выполнения задач, поставленных директивой, исходящей от Генерального директора (текст которой дается в отчете Деннинга, ( 238, 1963 г.).

Для получения ордера полиции, таможенно-акцизной службе, службе безопасности необходимо направить заявление в Министерство внутренних дел. В этом заявление должна быть отражена цель прослушивания, факты и обстоятельства, поддерживающие просьбу. Такие заявления рассматриваются несменяемым помощником министра внутренних дел, и если заявление отвечает всем требованиям, то его подают министру с тем, чтобы получить его  одобрение  и подпись. В  некоторых случаях, когда министр не может незамедлительно подписать ордер, тогда он дает устное разрешение по телефону, но в кратчайшие сроки ордер должен быть подписан и направлен в место, его запрашивающее.

Ордер должен содержать фамилию, адрес или телефонный номер лица или организации, чей телефон будет прослушиваться. Если одновременно необходимо прослушивание телефона и проверка переписки по почте, то необходимо получить два ордера с разрешением, в каждом указывается одно лицо и один адрес, а также одно оперативно-розыскное мероприятие. Все ордера ограничены во времени и по истечению указанного срока они теряют свою силу. Первоначальное временное ограничение ордера - два месяца, затем они продлеваются только с личной санкции министра внутренних дел. Если ордер выдан по заявлению полиции, то он может быть продлен не более чем на месяц; по заявлению таможенно-акцизной службы  - не более чем на два месяца; по заявлению службы безопасности -  не более чем на шесть месяцев, однако в последнем случае ордера могут продлеваться и на более длительный срок, так как расследования, проводимые данной службой, связаны с терроризмом и занимают много времени.

Каждый ордер регистрируется в Министерстве внутренних дел Великобритании. При регистрации: 

а) указывается основание выдачи ордера;

б) предъявляется кoпия выданного ордера (или по какой причине заявление было отклонено);

в) указывается число возобновления действия ордера;

г) вносится запись относительно любых других решений, касающихся ордера;

д) вносится запись, регистрирующая дату аннулирования ордера.

Ордера, выдаваемые по заявлениям, проверяются министром внутренних дел  ежемесячно.
Если необходимость в прослушивании отпадает, не зависимо от того закончился срок действия или нет, то оно немедленно прекращается, а ордер аннулируется с санкции несменяемого помощника внутренних дел Великобритании.
Каждый ордер указывает, конкретно какому отделению связи разрешено проводить прослушивание. Для того, чтобы начать прослушивание , служба связи обязана получить ордер или, в случае крайней срочности, отделение связи должно заручиться гарантией, что министр внутренних дел дал согласие на выдачу ордера.

По мнению английских юристов, такая система гарантирует существование независимости на получение санкции для прослушивания и проведение его. Организации, которым необходимы материалы прослушивания, не могут проводить его сами; министр внутренних дел подписывает и выдает ордер для прослушивания только в том случае, если он удовлетворен представленными ему фактами; и отделение связи, осуществляющее подслушивание, не будет проводить его до тех пор, пока не получит санкционированный ордер от министра внутренних дел.

По Закону США от 1968 г. “О контроле над преступностью и обеспечении безопасности на улице”,  раздел 3  которого озаглавлен “Прослушивание телефонных переговоров и электронное прослушивание” счел правомерным и допустимым прослушивание телефонных разговоров, если оно произведено с разрешения суда. Ходатайство о получении разрешения может быть заявлено при расследовании преступления, за которое предусмотрено наказание не менее одного года лишения свободы. При расследовании дел об умышленные убийствах,  похищении людей, грабежах и других общеуголовных  преступлениях, наказуемых лишением свободы на срок более одного года, прослушивание может быть санкционировано судом и после того, как оно произведено.

Решением Верховного Суда  США были установлены условия выдачи ордера на прослушивание:

1) должно существовать достаточное основание предполагать, что данное преступление совершено или совершается и доказательства этого будут получены путем прослушивания; 

2) предмет разговора, содержащий преступный умысел, который возможно будет выявлен  в ходе прослушивания, должен быть четко обозначен в ордере;

3) прослушивание должно быть лимитировано во времени;

4)  продление прослушивания должно быть разрешено только при новом предъявлении достаточного основания;

5)  прослушивание прекращается с того момента, как только необходимые доказательства получены;

6)  запрос на выдачу ордера должен быть предъявлен в письменной форме; 
7)  ордер обязательно возвращается по истечении срока с деталь-ным описанием прослушиваемых разговоров3 .

Согласно американскому судопроизводству и закону о прослушивании телефонных переговоров не требуется судебного разрешения,  если прослушивание осуществляется с согласия одного из собеседников (российское    законодательство тоже пошло по этому пути).

По закону запрещаются любые прослушивания с помощью разнообразных устройств без соответствующего судебного ордера. Нарушение закона предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет и (или) штраф до 10 тысяч долларов США.

Как правило, ордер на прослушивание выдается сроком на 30 суток. В исключительных случаях он может быть продлен еще на 30 суток. При этом судья, выдавший ордер, может потребовать отчет о проведении прослушивания и полученных сведениях. Если расследование затрагивает интересы национальной безопасности, по закону, прослушивание может  начаться без ордера, но он должен быть получен в течение 48 часов.

Ордер на прослушивание в США как на федеральном уровне, так и на уровне штатов выдается определенным кругом судей только на те обращения полиции, которые завизированы высшими должностными лицами.

После окончания срока действия ордера подлинник звукозаписи переговоров предоставляется в распоряжение судьи, выдавшего ордер. Далее звукозапись опечатывается и хранится не менее 10 лет.

В Италии законом № 98 от 8 апреля 1974 г. упорядочены нормы уголовно-процессуального кодекса, касающиеся прослушивания телефонных и телеграфных переговоров. В УПК Италии (ст. 226 “б”, 226 “в”, 226 ”г”, 226 ”д”) перечислены виды преступлений, в ходе расследования которых предусматривается прослушивание, определены должностные лица, в компетенцию которых входит выдача разрешений на прослушивание телефонных и телеграфных переговоров.

По статье 226 ”б” служащие криминальной полиции вправе предотвращать, прерывать или прослушивать телефонные и телеграфные сообщения при расследовании:

а) преднамеренных преступлений, наказуемых лишением свободы на срок не менее 5 лет;

б) преступлений, связанных с наркотиками;

в) преступлений с применением огнестрельного оружия и взры-вчатых веществ;

г) правонарушений, связанных с нанесением оскорблений, угро-зами или нарушением покоя любого лица с помощью телефона.

Согласно cт. 226 “в” правом выдавать разрешения на прослушивание телефонных переговоров наделен только прокурор республики или следователь, на территории юрисдикции которого проводится расследование. Это разрешение устанавливает порядок   и длительность прослушивания, как правило, ограничивающееся сроком в 15 дней.

Статья 226 ”г” гласит о том, что прослушивание должно проводится исключительно в помещениях прокуратуры или, в крайнем случае, в помещении телефонной станции. Все    мероприятия по проведению прослушивания должны документироваться соответствующим образом.

По закону 1968 г. “Об ограничении тайны переписки, почтовой и радиотелефонной связи”, принятом в Германии, в компетенцию полиции входит перлюстрация     почтовой и телеграфной корреспонденции, прослушивание телефонных переговоров тех лиц, которые готовятся совершать, совершают  или  уже  совершили  какие-либо  преступления  против “демократического правопорядка”.

Запрос о разрешении прослушивания телефонных переговоров может быть получен только от федерального министра внутренних дел или министра внутренних дел соответствующей земли, если запрос направлен в земельный ландтаг. Закон предусматривает подачу запроса на проведение ОРМ, ограничивающих конституционные права граждан только в письменном виде, в нем должны быть объяснены причины, оправдывающие проведение такого мероприятия и определять его длительность; этот запрос передается высшим властям Земель или министру назначенному Канцлером. Кроме того запрос должен содержать доказательства того, что другим методом нужную информацию добыть невозможно или чрезмерно сложно. После рассмотрения запроса власти Земель или Федеральный Министр могут выдать ордер, который выдается на срок не более трех месяцев.

 Основанием для проведения рассматриваемых мероприятий является “подозрение в совершении преступления, а также доказательства того, что другие методы либо безрезультатны, либо “слишком опасны”, или “чрезвычайно сложны”. В законе перечислены преступления, за совершение которых допускается ограничение конституционных прав граждан: преступления против мира и государственная измена; подрыв демократического строя и законности; шпионаж или угроза международной безопасности; преступления против национальной обороноспособности; преступления против войск НАТО в Германии или войск трех союзных государств в Западном Берлине; преступления, учтенные в Уголовном Кодексе (убийство, геноцид, похищение людей с целью выкупа, захват заложников, уничтожение имущества путем поджога или взрывов в транспортных средствах и отравление); преступления, учтенные в Акте об Иностранцах (секретная организация и деятельность групп, состоящих в основном из иностранцев; имеется в виду деятельность, которая будучи открытой, была бы запрещена).

В Германии существует своеобразная высшая надзорная комиссия, единственной обязанностью которой является обеспечение соблюдения Конституции и соответствующего закона при тайном перехвате личных сообщений. Этот Комитет состоит из лица возглавляющего его и  имеющего право занимать судебные должности,  двух экспертов и членов комитета. Важным элементом является то, что Министр ежемесячно информирует Комитет обо всех разрешенных им ограничениях конституционных прав граждан до того, как их начинают применять. Комитет, в свою очередь, имеет право отменять приказ Министра, после чего ограничения прекращаются, если по причине срочности он был начат до получения разрешения.

После завершения такого ОРМ, как прослушивание телефонных переговоров, согласно ст.5.5 Закона “сторона, чей телефон прослушивался, должна быть уведомлена о факте прослушивания, если это не ставит под угрозу цель расследования”. А в ст.7.4 регламентирован порядок уничтожения всей ненужной документации с дальнейшим подтверждением письменным актом. 

Германия является единственной страной, в которой действуют нормы, одобренные Европейским Судом по правам человека. 

Из немецкого закона видно, что в нем четко определены предполагаемые преступления за совершение которых допускаются ограничения конституционных прав граждан, существует порядок подачи письменного запроса на проведение мероприятий, правила уничтожения тайно собранных материалов. 

На   сегодняшний   день    оперативно-розыскные    мероприятия, ограничивающие права граждан, как мы видим, не случайно узаконены во многих странах, в том числе и у нас. Для этого законодатель позволяет проводить некоторые мероприятия, но только в строго ограниченных законом рамках. На наш взгляд, на основании  изложенного и воспользовавшись зарубежным опытом  необходимо внести в ФЗ об ОРД предложение о том, что фонограммы и другие материалы, полученные в результате проведения ОРМ, ограничивающих конституционные права граждан, в отношении которых не было возбуждено уголовное дело, уничтожаются в течение 6 месяцев с момента прекращения проведения мероприятия, о чем составляется соответствующий протокол.

____________

                                                             Начальнику ГОИУ МВД России             

                                                             генерал-лейтенанту милиции 

                                                             Смирному А.М.

                                                              “Для РИО”

                          Уважаемый Александр Михайлович!

В соответствии с планом  публикаций бюллетеня “Оперативно-розыскная работа” на 2000 год направляем статью “Оперативно-розыскные мероприятия, затрагивающие права граждан (зарубежный опыт)”.

Приложение: на 10 листах.

Начальник 

полковник милиции                                                         В.Я. Кикоть

3 См.: Пешков М. Прослушивание и электронное наблюдение в уголовном процессе США  // Российская  юстиция. 1997,  №4.  С.55.





