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МАТЕРИАЛЫ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ

ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ И КОРРУПЦИИ

Качественно новые свойства приобрела организованная преступность. Опираясь на коррумпированные связи и значительный капитал собственных либо контролируемых предпринимательских структур,  преступные сообщества активно влияют на экономику целых регионов, внедрились в наиболее доходные сферы коммерческой деятельности, практически открыто продвигают своих ставленников в органы исполнительной и законодательной власти различного уровня. 

В сложившейся ситуации противодействие организованной преступности и коррупции было и остается одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел. В настоящее время в оперативных разработках находятся более 1800 организованных преступных формирований, общей численностью до 4300 активно действующих членов. В результате проведенной работы в 2000 году раскрыто 1792 совершенных членами ОПГ преступлений, в том числе 1582 тяжких и особо тяжких, 18 фактов бандитизма, 5 – похищения  людей, 58 – связанных с незаконным оборотом оружия и взрывчатых веществ, 509 преступлений экономической направленности. К уголовной ответственности привлечено 640 человек. У преступников изъято 514 единиц огнестрельного оружия, 31 взрывное устройство. 

Вместе с тем предпринимаемые органами внутренних дел меры по борьбе с организованной преступностью, не получив дальнейшего развития, по–прежнему отстают от требований, диктуемых сложившейся ситуацией. 

Остаются единичными факты привлечения к уголовной ответственности организаторов преступных сообществ (78). Несколько сократилось количество привлеченных к уголовной ответственности членов организованных преступных формирований (640).

Немалая доля криминального бизнеса приходится на преступные группы, сформированные по этническому признаку.
Этническая организованная преступность.

Анализ оперативной обстановки по линии «этнической» организованной преступности за 2000 год свидетельствует о том, что она представляет собой постоянно действующий фактор, существенно влияющий на криминогенную ситуацию в регионе. Организованная этническая преступность проявляет настойчивый интерес ко всем сферам политической, социальной и хозяйственной жизни, добивается расширения подступов к ключевым постам управления экономикой и финансами, получения крупных неконтролируемых доходов. В сравнении с другими преступными формированиями,  этнические сообщества имеют более сплоченный характер, поскольку корыстные интересы дополняются национальной (этнической) общностью и это обстоятельство значительно повышает жизнеспособность данной криминальной структуры, равно как и ее сопротивляемость внешнему воздействию не только со стороны правоохранительных  органов, но и со стороны других конкурирующих преступных сообществ. 

Значительное осложнение в оперативную обстановку в регионе вносят преступные организованные группы, состоящие из выходцев Северо-Кавказского региона и республик Закавказья (особенно Чечни, Дагестана, Азербайджана, Грузии). В последнее время отмечается активизация «среднеазиатских» и «таджикских» ОПГ. Указанными преступными формированиями активно осуществляются прямые поставки в регион наркотических веществ (в основном героина).
К основным трудностям в противодействии этническим ОПГ можно отнести следующие:

· Большинство членов ЭПГ ранее проживали в одной местности, часто знакомы на протяжении большого промежутка времени.

· Практически все члены ЭПГ сохранили связь с родиной, где проживают их родственники и недовольство большинства членов ЭПГ кем - либо из своих членов может иметь прямые негативные последствия для родственников «изгоя» на родине.

· Большинство из членов ОПГ воспитывалось в условиях сохранения так называемого «обета молчания» и действовавшего обычая - кровной мести.

· Сильные родовые и земляческие отношения, беспощадность в рядах ЭПГ к лицам, отступившим от обычаев и начавших сотрудничество с представителями правоохранительных органов.

· Языковые трудности в получении информации, возникающие из-за невозможности использования в конфиденциальной беседе переводчиков.

Афганские группировки

По данным УПВС ГУВД в Санкт-Петербурге и Ленинградской области зарегистрировано всего – 1179 граждан Афганистана, из которых:

· Временно (учеба, бизнес, частные приглашения) – 508 человек.

· Постоянно (вид на жительство) – 93 человек.

· Беженцев – 578 человек.

По оценочным данным УССМ, полученным в результате детального анализа миграционных и пассажирских потоков, данных административной практики ОВД, данных полученных в результате обмена информацией с оперативными подразделениями ФПС и ФСБ, контактов с представителями диаспоры в Санкт-Петербурге постоянно находится около 12-15000 граждан Афганистана н Основная сфера деятельности граждан Афганистана – торговля непродовольственными товарами.

Кроме перечисленных категорий граждан Афганистана, в Санкт-Петербурге проживает около 2500 бывших граждан Афганистана, получивших в разные годы гражданство РФ и не учитываемых как иностранцы. Афганские группировки формируются в основном по национальному признаку и включают в себя 3 группировки:

· пуштуны – около 1400 человек, 6-8 групп общей численностью 150-200 человек; 

· таджики – около 900-1000 человек, 4-6 групп общей численностью 100-150 человек;

· узбеки –  около 600-700 человек, 3-4 группы общей численностью 60-40 человек).

Сфера интересов – сбыт контрабандной продукции на рынках города, укрытие доходов от налогообложения, контрабанда наркотиков, оружия. Трудность воздействия на афганские группировки заключается в несовершенстве налогового законодательства (большое количество различных благотворительных организаций, реквизиты которых используется при оформлении грузов, как гуманитарной помощи). Кроме того, ввиду последних общественно – политических событий в Афганистане, органы ПВС не имеют возможности применить в отношении них выдворение. При этом отличительной чертой афганских группировок является то, что практически любой из их членов в случае необходимости становится боевиком. 

Группировки:

Основными местами активной деятельности афганских группировок являются вещевые рынки: «Апраксин Двор» и «Троицкий», где сгруппированы основные финансовые ресурсы афганских группировок. К этим же рынкам привязаны и основные группы «боевиков». Кроме перечисленных объектов группы граждан Афганистана осуществляют свою деятельность на рынках «Оккервиль» и «Звездный». 

По данным ИЦ ГУВД за 2000 год гражданами Афганистана совершено - 12 преступлений (+3). 

Азербайджанские группировки:

По данным УПВС ГУВД в Санкт-Петербурге и Ленинградской области зарегистрировано всего - 17213 граждан азербайджанской национальности. Из них:

· Постоянно проживают – 11148 человек.

· Временно зарегистрировано – 6065 человек.

      В Санкт-Петербурге всего – 13249 человек:

· Постоянно проживают – 7770 человек.

· Временно зарегистрировано – 5479 человек.

      В Ленинградской области всего – 3964 человека:

· Постоянно проживают – 3378 человек.

· Временно зарегистрировано – 586 человек.

По оценочным данным УССМ, полученным в результате детального анализа миграционных и пассажирских потоков, данных административной практики ОВД, контактов с представителями диаспоры в Санкт-Петербурге постоянно находится около 140000 граждан азербайджанской национальности Основная сфера деятельности граждан азербайджанской национальности – торговля. Азербайджанские ЭПГ насчитывают 38-40 групп общей численностью 400-600 человек, сфера интересов – контроль рынков, фрукты – овощи из Турции и Ирана. Мелкооптовый и  розничный сбыт наркотических веществ, оружия, изготовление и сбыт фальсифицированной алкогольной продукции.

Группировки подразделяются на землячества:

· Маштагинцы (Баку) – финансовые аферы, торговля цветами;

· 8-й км - «низаминская» (по месту в пригороде Баку, известному криминализированностью);

· Мардаканцы (контроль над сделками в сфере финансов);

· Сумгаитское;

Все указанные группировки объединены интересом к незаконным сделкам в финансовой сфере и незаконному обороту наркотиков. 

· Маримаульское (азербайджанцы - выходцы из Грузии) - основные районы притяжения: Московский и Фрунзенский, наиболее известные формы деятельности – сезонная торговля бахчевыми культурами, торговые палатки продовольственных товаров в спальных районах и возле станций метро. В состав маримаульской ОПГ входит 3-4 локальные группы. Кроме того, в сферу интересов маримаульцев входит торговля алкоголем и спиртом, который ввозится через территорию Грузии в РФ. 

· Таузское;

· Талышское – в Санкт – Петербурге почти не представлено;

· Нахичеванское – в Санкт – Петербурге почти не представлено;

· Агджабединское – незаконный оборот наркотиков, рэкет, вымогательство, скупка краденного. 

· Евлахское – рэкет, вымогательство.

· Курдское (имеет наиболее разветвленные международные и межрегиональные связи, часть вырученных средств идет на финансирование курдских боевиков в Турции и Ираке)

· Ереванское (выходцы из Армении) – незаконные сделки в финансовой сфере.

· Мистопинское – состоит из единой малочисленной группы численностью 10-15 человек. Сфера интересов – финансовые аферы.

      В каждом из районов города имеются многочисленные кафе и иные заведения общественного питания которые принадлежат лицам азербайджанской национальности. Деятельность лиц азербайджанской национальности распространяется практически на все продовольственные и вещевые рынки города. Районы наибольшей концентрации – Московский, Невский, Фрунзенский, Красногвардейский, Выборгский и Калининский.

Сотрудники ГУВД наладили взаимодействие с представителем МВД Республики Азербайджан в Консульстве. Достигнута договоренность об обмене информацией о деятельности азербайджанских ЭПГ на территории региона. Идет накопление массива оперативной информации, получаемой в процессе работы по конкретным делам группы НОН 6 отдела УССМ.

За 12 месяцев 2000 года гражданами Республики Азербайджан совершено 679 преступления (+154). Наибольшее количество преступлений, совершенных гражданами Азербайджана, связано с незаконным оборотом наркотиков – 221 преступлений.

Армянские группировки

По состоянию 12-ти месяцев 2000  года по данным УПВС ГУВД в Санкт-Петербурге и Ленинградской области зарегистрировано всего - 16386 граждан армянской национальности. 

Из них:

· Постоянно проживают – 13954 человека.

· Временно зарегистрировано – 2432 человека.

В Санкт-Петербурге всего – 13417 человек:

· Постоянно проживают – 11338 человек.

· Временно зарегистрировано – 2079 человек.

В Ленинградской области всего – 2969 человек:

· Постоянно проживают – 2616 человек.

· Временно зарегистрировано – 353 человека.

По оценочным данным,  полученным в результате детального анализа миграционных и пассажирских потоков, данных административной практики ОВД, контактов с представителями диаспоры, в Санкт-Петербурге постоянно находится около 20000 граждан армянской национальности. 

Основными сферами деятельности лиц армянской национальности являются торгово-закупочная деятельность, сделки с ценными бумагами, сделки на рынке драгоценных и редкоземельных металлов, автосервис. Армянские ЭПГ насчитывают 20-22 группы общей численностью около 100 человек. Основные сферы преступной деятельности – мошенничества, грабежи и разбои в отношении грузоперевозчиков, в отношении состоятельных посетителей ночных увеселительных заведений, операции с драгоценными металлами и камнями, незаконная торговля акцизными товарами, операции с краденными автомашинами.

Основные места концентрации – ресторан-кафе «Эребуни» (угол улиц Седова и О. Бергольц), сеть предприятий питания «ORIENT», ночные развлекательные заведения. 

Известные землячества:

 -   Гюмринское – численность 15-20 человек. В состав гюмринской ОПГ входят 3-5 локальных групп, численностью по 3-6 человек каждая. Взаимодействие между локальными группами слабое, но периодически лидеры групп собираются для раздела территории для занятия преступной деятельностью.
    Так, в феврале 2000 года сотрудниками 6 отдела УССМ была пресечена деятельность преступной группы, лидером которой являлся Даниэлян Артур Степанович. В группу входили Касабян Липари Эдмундович, Касабян Левон Генрикович, неустановленные лица по именам Рафик и Гарник. Сферой интересов группы являлись ночные развлекательные заведения, гостиницы. Объектом преступного посягательства – посетители этих заведений, преимущественно иностранные граждане. Преступники использовали в качестве приманки молодых девушек, а орудием преступления – сильнодействующее вещество «клофелин»
· Ереванское – основная сфера интересов банковская, численность группы около 20 человек 
· Карабахское – численность около 25 человек Сфера интересов –вымогательства, рэкет, преступления в отношении грузоперевозчиков. Районы осуществления преступной деятельности – Московский, Выборгский, Калининский, Центральный Адмиралтейский.

· Кировобадское – вымогательства, рэкет, контроль над рынками. Наиболее активная деятельность во Фрунзенском районе – сбор дани с палаток в районе станции метро «Купчино». Армянские ОПГ имеют в своих рядах как граждан Армении, так и граждан России армянской национальности. Локальные ЭПГ, из лиц армянской национальности, входят в состав крупных преступных сообществ, таких как «тамбовское» и «казанское».

По данным ИЦ ГУВД, за 12 месяцев 2000 года гражданами Армении совершено 98 преступлений (+6). Из совершенных преступлений наибольшее количество краж – 13 (+0) и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков – 13 (+2).

Арабские группировки


По данным УПВС ГУВД года в Санкт-Петербурге и Ленинградской области зарегистрировано всего – 5941 гражданин арабских государств, из которых:

· Временно (учеба, бизнес, частные приглашения) – 5567 человек.

· Постоянно (вид на жительство) – 356 человек.

· Беженцев – 18.

     Арабские группировки насчитывают 10-12 групп общей численностью 50-100 человек, которые сформированы по принципу географического расположения и государственного устройства. Наибольший интерес для правоохранительных органов и опасность для национальной безопасности России представляют выходцы из стран с высоким уровнем развития процессов исламского фундаментализма. Наиболее опасные страны: Алжир, Ливия, Иордания, Сомали, Саудовская Аравия.


Из наиболее крупных диаспор следует отметить сирийскую и марокканскую.

Сирийская диаспора


По официальным данным УПВС ГУВД в Санкт-Петербурге зарегистрирован всего 541 гражданин Сирийской Арабской Республики, из них:

· Временно – 498 человек. 

· Постоянно – 41 человек.

· Беженцев – 2 человека.

Кроме указанных граждан САР около 50 сирийцев получило в разные годы гражданство РФ и в настоящее время как иностранцы не учитываются.


Основная сфера деятельности сирийских ЭПГ – рынок «Sekond-hand» (крупные оптовые поставки, оптовая и мелкооптовая торговля со складов). Криминальная сторона бизнеса состоит в уклонении от налогообложения и контрабанде.

Марокканская диаспора.


Является самой многочисленной арабской диаспорой Санкт-Петербурга. По данным УПВС ГУВД в регионе зарегистрировано всего – 1059 подданных Королевства Марокко, из них:

· Временно – 1040 человек.

· Постоянно – 19 человек.

Марокканцев прибывающих в Санкт-Петербург можно условно разделить на 3 категории в соответствии с целью приезда:

1. Обучение;

2. Коммерческая деятельность (чаще всего незаконная);

3. Незаконная миграция (чаще всего во Францию).

Коммерческая деятельность.

Данная категория подразделяется на легальную и нелегальную коммерцию. 

1. Доля легальных коммерсантов среди марокканцев весьма незначительна, по этому выделить какую-либо сферу деятельности практически невозможно.

2. Нелегальная коммерческая деятельность заключается в первую очередь в том, что большое количество марокканцев прибывает в Санкт-Петербург на учебу, а фактически едут с целью занятия коммерческой деятельностью. Прибыв в город и зарегистрировавшись, они открывают шавермы, либо занимаются торгово-закупочной деятельностью. Значительную часть данной категории подданных Марокко составляют выходцы из малообеспеченных семей, которые желают заработать какие-нибудь деньги на пропитание и отсылают деньги родным в Марокко.

Незаконная миграция.

Данная категория подданных Марокко представляет наибольший интерес для правоохранительных органов, так как через территорию РФ, и в частности через Санкт-Петербург, налажен устойчивый канал нелегальной переправки подданных Марокко во Францию.

В своей повседневной деятельности арабские ЭПГ не имеют ни единого координационного центра, ни четкой организационной структуры. Ни одна из арабских групп, за исключением сирийской ОПГ, не имеет контроля над какой-либо определенной сферой экономической деятельности.

Вьетнамские группировки.

         По данным УПВС ГУВД  в Санкт-Петербурге и Ленинградской области зарегистрировано всего – 669 граждан Вьетнама, из которых:

· Временно (учеба, бизнес, частные приглашения) – 628 человек.

· Постоянно (вид на жительство) – 41 человек.

Вьетнамские группировки насчитывают 5-7 групп общей численностью 30-50 человек. Основная сфера деятельности - рэкет в отношении своих сограждан занимающихся коммерческой деятельностью. 

По данным ИЦ ГУВД за 12 месяцев 2000 года гражданами Вьетнама совершено – 4 преступления. 

Грузинские группировки.

       По данным УПВС ГУВД в Санкт-Петербурге и Ленинградской области зарегистрировано всего – 10635 граждан грузинской национальности (по данным РУБОП - 8564). Из них:

· Постоянно проживают – 8926 человек;

· Временно зарегистрировано – 1709 человек.

В Санкт-Петербурге всего – 8111 человек:

· Постоянно проживают – 6563 человека;

· Временно зарегистрировано – 1548 человек.

В Ленинградской области всего – 2524 человека:

· Постоянно проживают – 2363 человека;

· Временно зарегистрировано – 161 человек.

По оценочным данным, полученным в результате детального анализа миграционных и пассажирских потоков, данных административной практики ОВД, контактов с представителями диаспоры в Санкт-Петербурге постоянно находится около 12000 граждан грузинской национальности.

Грузинские группировки насчитывают 10-12 групп общей численностью 100-150 человек. Сфера преступных интересов - квартирные и карманные кражи, грабежи, угоны автомототранспорта, вымогательства в отношении водителей междугородних и международных перевозок, мошенничества, незаконные сделки с природными ресурсами на предприятиях лесопромышленного и нефтяного комплекса региона. 

Известные землячества:

· Кахетинское: места притяжения – банки, гостиницы класса «Люкс».

· Кутаисское – объекты лесопромышленного комплекса Ломоносовского района Ленинградской области.
· Аджарское – сфера интересов – сделки в финансовой сфере, сделки на рынке недвижимости, незаконные сделки в рамках деятельности БМП, объекты нефтяного и лесопромышленного комплекса, внешнеэкономическая деятельность. 

· Потийское – сфера интересов - валютные операции, предприятия общественного питания в Центральном и Адмиралтейском районах Санкт-Петербурга.

По данным ИЦ ГУВД за 12 месяцев 2000 года гражданами Грузии совершено - 260 преступлений (-68). 

Китайские группировки.

        По данным УПВС ГУВД  в Санкт-Петербурге и Ленинградской области было зарегистрировано всего – 3721 гражданин Китая, из которых:

· Временно (учеба, бизнес, частные приглашения) – 3685 человек.

· Постоянно (вид на жительство) – 36 человек.

Санкт-Петербург в качестве туристов посетил 1431 гражданин Китая. Данная категория граждан КНР представляет интерес потому, что именно по туристическим визам регион периодически посещают представители китайских преступных групп, которые проводят своеобразное маркетинговое исследование рынка Северо-Западного региона. Кроме того, некоторая часть китайских граждан, прибыв по туристической визе, начинают работать в многочисленных кафе и ресторанах города. Китайские группировки насчитывают 3-4 группы общей численность 25-60 человек, чрезвычайно малочисленны, практически не влияют на криминогенную обстановку в городе, в основном занимаются решением внутренних проблем. Основное направление в деятельности группировок – нелегальная переправка сограждан в страны Западной Европы и связанные с этим изготовление поддельных документов и штампов. Кроме того, в кооперации с российскими ОПГ китайцы занимаются переправкой в КНР девушек для занятия проституцией. В виду того, что на территории КНР проживает многочисленное количество различных этносов, объединенных в китайскую языковую группу, то и группировки формируются по этническому принципу. Так, наиболее крупные из них:

· Гонконгская (контроль над торговцами, сделки с наркотиками) – группа насчитывает 10-12 человек

· Шанхайская (регулирование потоков нелегалов) – численный состав группы колеблется от 9 до 15 членов – выходцев из восточного и центрального Китая. Активной преступной деятельностью в регионе не занимается.

· Тибетская (регулирование потоков нелегалов, вербовка девушек для занятия проституцией) – группа насчитывает 12-15 членов - выходцев из северного и северо-западного Китая. Активной противоправной деятельностью на территории региона не занимаются. Сфера деятельности ограничена системой общественного питания.

По данным ИЦ ГУВД за 12 месяцев 2000 года  гражданами Китая совершено всего- 6 преступления (-2).

Таджикские группировки.

         По официальной информации УПВС, на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области зарегистрировано 4790 граждан таджикской национальности. Из них:

В Санкт-Петербурге – 4094 человек:

· Постоянно – 721 человек.

· Временно – 3373 человек.

В Ленинградской области – 706 человек:

· Постоянно – 554 человек.

· Временно – 152 человека.

      По оценочным данным, полученным в результате детального анализа миграционных и пассажирских потоков, данных административной практики ОВД, контактов с представителями диаспоры в Санкт-Петербурге постоянно находится около 6500 граждан таджикской национальности. Криминальная часть таджикской диаспоры насчитывает 12-15 групп общей численностью 150-200 человек. Основной вид преступной деятельности – контрабанда и оптовая торговля наркотическими веществами.

Известные землячества:

· Душанбинское – основной район притяжения продовольственный рынок «Мальцевский»;

· Бадахшанское – наиболее воинственная часть таджиков так называемые «памирцы» - транзит наркотиков из Афганистана. Занимаются в основном оптовыми поставками, длительное время в регионе не задерживаются, сдавая доставленный груз представителям пянджской либо душанбинской ОПГ. Работают на доверии так, как никто из таджиков не рискует их обманывать.

· Курган-Тюбинское – основной район притяжения – продовольственный рынок «Кузнечный». 

· Кулябское – основное место притяжения вещевые рынки «Троицкий» и «Оккервиль»;

· Пянджское – районы притяжения  рынки «Торжковский» и «Апраксин Двор».

Из наиболее известных мест концентрации можно выделить рынки: Мальцевский, Кузнечный, «Апраксин Двор» в Центральном районе, «Троицкий» и «Сенной» в Адмиралтейском, «Торжковский» в Приморском. Из мест проживания можно выделить микрорайон ограниченный улицами Коломенской, К. Заслонова и наб. Обводного канала, где ими арендуется большое количество объектов жилищной сферы в Центральном районе, гостиницы «Южная», «Киевская» и «Заря» во Фрунзенском, общежитие по адресу: Торжковская 15.

Деления таджикских групп носят исключительно местнический характер, по принципу сельских общин. Каждую группу возглавляет старший по возрасту и между собой группы взаимодействуют очень слабо. Лидерство того или иного лица носит весьма условный характер. 

По данным ИЦ ГУВД, за 12 месяцев 2000 года гражданами Таджикистана совершено – 168 преступлений (+48).

Рабочие встречи проводились с руководителем Миграционной службы, МИД,  представителями диаспор, зарегистрированных в Санкт-Петербург и ЛО, на которых рассматривались вопросы, связанные с причинами роста  нелегальной миграции иностранных граждан, беженцев и вынужденных переселенцев, а также вопросы  борьбы с преступностью данной категории граждан.

Работа по выявлению и пресечению деятельности каналов нелегальной  миграции иностранных граждан осуществляется ГУВД в постоянном взаимодействии (оперативном и информационном) с подразделениями  СЗПО ФПС РФ, УФСБ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области; Миграционной службой  Санкт-Петербурга и Ленинградской области ФМС России, Представительством МИД РФ по Санкт-Петербургу.

За прошедший год зарегистрировано 40 преступлений  совершенных ОПГ из представителей других государств. Наибольшее количество преступлений совершили преступные группы, сформированные из граждан Украины (11) Латвии(12). 

БОРЬБА С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ

Нахождение в незаконном обороте большого количества огнестрельного оружия и взрывчатых веществ по–прежнему является одним из наиболее дестабилизирующих оперативную обстановку факторов. 

По оперативным данным основная масса оружия, поступающего в Северо-Западный регион для вооружения преступных группировок, действующих на территории всей России, закупается преступниками в странах Западной Европы и доставляется через территорию стран Балтии. Закупка и контрабанда крупных партий оружия осуществляется с использованием ряда коммерческих форм в Китае, а также на территории ряда центрально-европейских стран. Известно, что ряд российских ОПГ зафрахтовали или взяли «под контроль» устаревшие суда-рефрежираторы, на которых из Аргентины и Парагвая осуществляют доставку огнестрельного оружия в порты Санкт-Петербурга и государств Балтии.

В летнее время на местах сражений Великой Отечественной войны «черными следопытами» осуществляются активные поиски оружия и боеприпасов для последующей их продажи       

За 2000 год с применением оружия совершено 295 преступных посягательств в городе и 100 – в области. Однако регионе наметилась устойчивая тенденция к снижению количества преступлений с использованием огнестрельного оружия.

 Всего зарегистрировано 2571 (-5,4%) преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. 

Значительно (до 84 или на 44,8%) возросло количество хищений и вымогательств оружия и боеприпасов. Более половины их  (61,9%) приходится на Ленинградскую область. 

В рамках усиления воздействия на криминальную среду со стороны органов внутренних дел принимались меры по активизации борьбы с незаконным оборотом оружия, осуществлялись мероприятия по предупреждению его хищений, обнаружению и ликвидации преступных арсеналов. 

В предыдущем году органами внутренних дел из незаконного обращения изъято 732 единицы огнестрельного оружия, в том числе 39 взрывных устройств, 81073 шт. боеприпасов к огнестрельному оружию. 

БОРЬБА С ХИЩЕНИЕМ АВТОТРАНСПОРТА

Опыт последних лет показывает,  что криминальный автобизнес, ввиду высокого уровня приносимых материальных доходов, стоит на первом месте после наркоторговли и приобрел международный, транснациональный характер. Отсутствие оперативной системы постановки на учет угнанного за рубежом автотранспорта (данная информация поступает через НЦБ Интерпола в течение длительных сроков) и снижает оперативность розыска. В то же время возрастает вероятность уклонения преступников от ответственности и совершения рецидивов, дает время для легализации и сбыта похищенного.

Имеющаяся обширная сеть различных сервисных станций, с высококачественным современным оборудованием позволяет полностью видоизменить внешний вид похищенного автомобиля, изготовить высококачественные поддельные документы, включая таможенные, и переправить  автомобиль в другую страну (Германию, Швецию, Финляндию, страны Балтии). Ввиду серийности преступлений, высоких цен и спроса на автомобили престижных моделей, данный вид преступлений приносит высокие доходы преступной среде.    

БОРЬБА С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ

За 12 месяцев прошедшего года на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области изъято из незаконного оборота различных наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ общим весом более 2,3 тыс. килограмм, в том числе около 1200 кг наркотиков, 500 кг психотропных и 180 кг сильнодействующих веществ, что составляет более 60 млн. разовых доз. В ходе работы выявлено 98 преступлений, совершенных в составе ОПГ, в отношении их членов возбуждено 39 уголовных дел.

Результаты работы по пресечению преступлений, связанных с наркотиками, отражают не только степень активности деятельности органов внутренних дел, но и реальное ухудшение криминальной ситуации в связи с расширяющимися масштабами потребления наркотиков. На территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области действуют более 170 организованных преступных группировок, как с локальными (розничный и оптовый сбыт наркотических средств  в пределах одного-двух районов), так и межрегиональными и международными связями, в том числе, созданные по этническому признаку.

С учетом обострения наркоситуации в регионе ГУВД предпринят комплекс мер по совершенствованию борьбы с наркопреступностью и решению проблем, стоящих перед органами внутренних дел в этой сфере. Практически полностью обновлена правовая база регулирования легального оборота наркотиков. 
Проведены крупномасштабные оперативно – профилактические операции «Мак», «Допинг», «Канал» (совместно с правоохранительными органами Украины, Белоруссии и Казахстана). Особое внимание обращалось на борьбу с групповой преступностью. Принятые меры не позволили улучшить работу по выявлению и пресечению деятельности преступных групп в сфере наркобизнеса. Раскрыто 130 преступлений данной категории. 

Активнее осуществлялись мероприятия по выявлению фактов незаконного изготовления, приобретения, хранения, перевозки, пересылки наркотических средств и сильнодействующих веществ с целью сбыта и собственно сбыта. 

Только за 2 месяца текущего года выявлено 13 (+5) преступлений, совершенных членами ОПГ, возбуждено 9 уголовных дел. К уголовной ответственности привлечено на 4% больше членов ОПГ, чем в прошлом году.

На основании оперативной информации и реализованных дел оперативного учета по линии незаконного оборота наркотиков в Северо-западном регионе РФ прослеживаются трафики поступления и транзита «героина» по каналам грузовых, железнодорожных перевозок и личным транспортом из Афганистана (Таджикистана) в Санкт-Петербург и Финляндию (за 2000 года ликвидировано 12 каналов, привлечено 12 членов Таджикской ОПГ); «синтетика» из стран Балтии (Эстония, Латвия, Литва) в Санкт-Петербург (используется автомобильный и железнодорожный транспорт), в 2000 г.  ликвидировано 4 канала, привлечено к ответственности 7 активных членов азербайджанской и цыганской ОПГ); «марихуана» поступает из Казахстана в Москву и Санкт-Петербург (используется железнодорожный транспорт), за 2ООО год ликвидировано 2 канала, привлечено к ответственности 6 активных членов казахской и киргизской ОПГ. В текущем году выявлены и пресечены 3 канала поступления наркотиков в регион и страны Балтии. Ликвидировано 8 подпольных лабораторий по производству синтетических наркотиков, при этом изъято более 300 грамм прекурсоров, что предотвратило поступление на наркорынок более 200 тыс. разовых доз.  

БОРЬБА С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ

Медлительность и незавершенность в создании механизмов контроля и защиты новых экономических отношений от криминального проникновения способствовали стремительному росту и качественному изменению экономической преступности. 

В последние годы в структуре и динамике экономической преступности произошли серьезные изменения. Она стала более организованной и профессиональной. Борьба с коррупцией стала насущной задачей, от решения которой зависит экономическая и социальная стабильность. 

Несмотря на остроту проблемы, до сих пор отсутствует юридически обоснованное понятие «коррупция», что не позволяет определить как объект, подлежащий уголовному преследованию, так и выработать конкретные формы и методы борьбы с этим негативным явлением. 

По-прежнему дестабилизирующим фактором, способствующим коррупции, является отсутствие реального механизма, определяющего правомерность и обоснованность принимаемых должностными лицами решений. 

Так, например, по данным Счетной палаты Ленинградской области, в результате проведенных в 2000 году контрольно-аналитических мероприятий, выявленный материальный ущерб от таких действий по областному бюджету составил 65 млн. рублей, а по муниципальным образованиям потери составили 93 млн. рублей. 

В этих условиях, подразделения ГУВД сосредоточили свои усилия на том правовом поле, которое уже определено, а именно – на борьбе со взяточничеством и преступлениями против интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.

Анализ имеющейся информации свидетельствует о коррумпированности чиновников на всех уровнях власти. Как правило, все влиятельные ОПГ имеют «своих» представителей в органах государственной власти и управления, которые активно лоббируют их интересы как в плане законотворчества, так и при принятии конкретных исполнительских решений на местах. Через бывших сотрудников правоохранительных органов у членов ОПГ налажены коррумпированные связи с органами внутренних дел, прокуратурой и судами, где они препятствуют эффективной работе по выявлению преступлений и принятию судебных решений в отношении собственных структур, либо инициируют проведение мероприятий в отношении своих конкурентов. В прошлом году расследовалось 348 должностных преступлений, в том числе 95 фактов взяточничества.  

ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области реализованы организационные и практические меры по выявлению и пресечению преступлений в органах власти и управления. 

В текущем году выявлено 107 преступлений против интересов службы в органах государственной власти и местного самоуправления, в том числе 41 по фактам взяточничества. 

В результате реализации оперативных материалов в течение 2000-2001 гг. возбужден ряд значимых уголовных дел по фактам взяточничества в высших учебных заведениях и медицинских учреждениях, в отношении сотрудников контролирующих государственных органов и должностных лиц, обладающих правом распределения бюджетных денежных средств. 

В ходе осуществления проверки расходования бюджетных средств, выделенных под закупку медицинских препаратов и лекарств для льготных категорий населения возбуждено уголовное дело по ст. 290 ч.4 УК РФ в отношении помощника председателя Комитета по здравоохранению Администрации Санкт-Петербурга, который неоднократно получал взятки от представителей коммерческих структур за решение вопросов в их интересах. 

Главком налажено тесное взаимодействие со Службой экономической безопасности УФСБ. Так, например, в прошлом году в результате совместной реализации оперативных материалов при получении взяток с поличным были задержаны высокопоставленные должностные лица Ленинградского военного округа, у которых в ходе проведения обысков обнаружено и изъято большое количество незаконно хранящихся боеприпасов (нарезное оружие, гранаты, взрывчатые вещества), наличные деньги и валюта. 

Возбуждены уголовные дела по фактам взяточничества в отношении судебного пристава Центрального отделения Санкт-Петербурга, ведущего специалиста отдела Главного управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, старшего государственного инспектора налоговой инспекции Центрального района. 

По уголовному делу, возбужденному в отношении проректора Государственного Университета аэрокосмического приборостроения, который неоднократно вымогал взятки от коммерческих структур за предоставление в аренду помещений учебного заведения, в ходе предварительного следствия установлен 91 эпизод преступной деятельности. 

За истекший период 2001 года выявлено 40 фактов коммерческого подкупа, что в 3 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. 

В качестве профилактической меры ГУВД, во взаимодействии с другими субъектами оперативно-розыскной деятельности проведен комплекс оперативных мероприятий, направленных на пресечение проникновения в органы государственной власти и управления представителей криминалитета. Так, в период подготовки и проведения выборов в Государственную Думу по 209 избирательному округу Санкт-Петербурга совместно с Горизбиркомом осуществлена проверка правомерности расходования бюджетных денежных средств, выделенных кандидатам в депутаты на проведение избирательных компаний. Отрабатывалась оперативная информация о том, что для обеспечения проникновения криминалитета в законодательные органы подготовлена к изданию газета с искаженными выходными данными и недостоверными компрометирующими материалами в отношении ряда кандидатов. Проведенными в типографиях и издательствах профилактическими мероприятиями выпуск газеты предотвращен. В Горизбирком, для принятия решения по существу, были направлены соответствующие материалы. 

В текущем году подобная практика проводится в рамках подготовки и проведения избирательных компаний по довыборам депутатов по нескольким муниципальным округам Санкт-Петербурга и Ленинградской области. 

Следует сказать, что ряд подразделений ГУВД, ориентированных на борьбу со взяточничеством, продолжительное время не имеют ощутимых результатов в работе по данному направлению. Для повышения эффективности деятельности по выявлению и пресечению должностных преступлений прокуратурой Санкт-Петербурга в марте проведено координационное совещание, налажена практика совместных заслушиваний районных прокуроров и руководителей УВД, имеющих наиболее низкие результаты по борьбе со взяточничеством. 

При обсуждении вопроса организации взаимодействия с прокуратурой считаю необходимым отметить, что по нашему мнению назрел вопрос об изменении тактики выявления должностных преступлений. Принцип добровольности заявления по фактам взяточничества теперь практически не работает. Дача взятки обуславливается интересами взяткодателя и последующими для него благоприятными последствиями от действия или бездействия взяткополучателя. Поэтому очевидно, что заявлять о взяточничестве оба субъекта преступления не заинтересованы. 

Пришло время говорить уже не только о должной организации оперативно-розыскной деятельности, но и о праве органов дознания на активное использование ее результатов в процессе доказывания вины подозреваемого в совершении преступления. Необходимо отталкиваться не только от заявлений граждан, а в большей степени использовать оперативные материалы как основу для возбуждения уголовных дел. 

В связи с этим, целесообразно рекомендовать прокурорам внедрить практику возбуждения уголовных дел по фактам взяточничества на основании результатов оперативной работы, проведенной в соответствии с Законом РФ «Об оперативно-розыскной деятельности». Представление результатов оперативно-розыскной деятельности должно осуществляться в соответствии с Инструкцией "О порядке представления результатов ОРД органу дознания, следователю, прокурору или в суд", утвержденной совместным приказом № 1603 правоохранительных органов Российской Федерации 3 сентября 1998г. 

В Санкт-Петербурге на постоянной основе проводятся расширенные совещания и совместные мероприятия с РУБОП, налоговой полицией и федеральной службой безопасности, но на уровне территориальных подразделений должного обмена информацией не наблюдается. Поэтому в текущем году предстоит сосредоточить усилия на обеспечении должного взаимодействия всех служб на уровне районного звена. 

Представляется необходимым правоохранительным органам осуществить контроль по исполнению бюджетов города и области, использованию бюджетных ресурсов, проверке смет расходов территориальных управлений администрации. Как показывает анализ поступающей в ГУВД информации, распространенный характер приняли злоупотребления, связанные с внедрением казначейской системы исполнения городского бюджета, точнее с ее хроническим неисполнением на местах. По-прежнему используются счета коммерческих банков, что дает благодатную почву для совершения различного рода злоупотреблений. 

В связи с празднованием 300-летия Санкт-Петербурга Правительством России выделяются значительные (приблизительно 40 млрд. руб.) финансовые средства, предстоит осуществить комплекс практических мер, направленных на обеспечение их правомерного использования. 

ГУВД подготовлены проекты соглашений о взаимодействии с Контрольно-счетными палатами Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Счетная палата Ленинградской области проявила активную заинтересованность не только в обмене информацией, но и в проведении совместных проверок законности приватизации земельных участков, деятельности районных администраций, отраслевых комитетов и внебюджетных фондов. 

В целях обеспечения защиты бюджетных средств от преступных посягательств, в порядке осуществления общего надзора, прокуратуре города и области совместно с ГУВД необходимо провести проверки отраслевых комитетов администраций по выявлению фактов не целевого использования бюджетных ресурсов, исполнения требований, изложенных в Указе Президента РФ № 305 от 08.09.97г. «О первоочередных мерах по предотвращению коррупции и сокращению бюджетных расходов при организации закупки продукции для государственных нужд» и Федерального Закона № 97-ФЗ от 06.05.99г. «О конкурсах на размещение заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд». 

К актуальной проблеме борьбы с коррупцией следует отнести то, что ряд лиц, исполняющих государственные функции, находится вне контроля со стороны государства. Так, например, должностные лица судов, как субъекты должностных преступлений, для правоохранительных органов недоступны – оперативная работа в отношении них прямо запрещена Федеральным законом. В то же время из различных источников к нам поступает информация о фактах взяточничества в федеральных судах (особенно в арбитражных). Бороться с данными проявлениями необходимо, иначе большая часть нашей работы по привлечению к ответственности преступников может оказаться безрезультатной (дела прекращаются, обвиняемые освобождаются и впоследствии скрываются от следствия). Должно быть определено какое-либо специализированное подразделение, куда можно было бы передавать поступающую оперативную информацию по этому вопросу. Возможно, следует предложить создание в системе Минюста - в частности в судах, службы собственной безопасности. 

В текущем году ГУВД совместно с прокуратурой, подразделениями ФСБ, ГТК, ФСНП необходимо продолжить практику проведения совместных мероприятий по борьбе с должностными преступлениями. Практическим шагом в данном направлении мог бы стать доступ оперативных подразделений к реестру государственных служащих для проверки достоверности декларирования доходов, расходов и имущественного положения должностных лиц, участвующих в приватизации государственной собственности и распределении бюджетных средств. 

Представляется целесообразным создать межведомственную рабочую группу, состоящую из представителей Администраций Санкт-Петербурга и Ленинградской области, включая комитеты финансов и КРО, КРУ Минфина по субъектам Российской Федерации, правоохранительных органов (ГУВД, УФСНП, УФСБ) и управлений МНС по Санкт-Петербургу и Ленинградской области. Данная рабочая группа должна осуществлять контроль за расходованием бюджетных денежных средств, направляемых на осуществление крупных инвестиционных программ, и реализацией проектов с участием иностранного капитала.

Первый заместитель начальника ГУВД – 

начальник КМ ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области 

полковник милиции






   А.А. Смирнов

