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Аналитический материал

по особенностям влияния организованной преступности

государств - участников стран СНГ 

на состояние преступности в России

В современных условиях организованная преступность, в том числе и этническая, представляющая реальный общественно опасный вид преступности, превратилась в неотъемлемый и определяющий элемент криминальной ситуации в России. Это подтверждается данными оперативно-розыскной деятельности, официальной статистики, а также выводами криминологического исследования, проведённого сотрудниками ВНИИ МВД России.

1. Состояние борьбы с отдельными видами организованной преступности в России:

 Итоги оперативно-служебной деятельности за 2000 год свидетельствуют о том, что в структуре организованной преступности удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений, несколько снизился. Однако, продолжает оставаться на довольно высоком уровне – 86,7%1.
Только за 7 месяцев текущего года зарегистрировано преступлений, совершенных организованными группами и преступными сообществами 169039 (22139 направлено в суд). Из них: особо тяжких и тяжких -14927 (в суд -20465). Что подтверждает сохранившуюся тенденцию высокого уровня всех тяжких преступлений2.

 Несмотря на то, что количество выявленных лиц, совершивших преступления в составе организованных групп и преступных сообществ в 2000 году осталось почти на прежнем уровне -17,6 тыс. чел. (+0,5%), темпы прироста организованных преступных проявлений составили 9,6%. А их общее количество превысило 36 тысяч и составило 8,6% от общего количества раскрытых групповых преступлений3. За 7 месяцев 2001 года выявлено участников организованных преступных групп (ОПГ)  или преступных сообществ (ПС), преступных организаций (ПО), совершивших преступления в количестве 11224. Из их числа привлечено к уголовной ответственности - 108444.

Особо следует подчеркнуть, что организованная преступность экономической направленности нарастающими темпами усиливает свои позиции через монополизацию многих видов противоправной деятельности, используя при этом законодательные противоречия и отсутствие  надежных механизмов защиты социально-экономических рыночных отношений. Биржи, торговые и валютные аукционы, рынок жилья, коммерческие банки и иные экономические структуры преступные формирования, в том числе и этнические, используют в корыстных целях.

Так, в 2000 году подразделениями по борьбе с организованной преступностью принимались существенные организационные и практические меры по пресечению деятельности организованных преступных формирований в сфере экономики. Несмотря на продолжающийся рост числа преступлений экономической направленности только подразделениями по борьбе с организованной преступностью МВД России в течение 2000 года выявлено 11198 такого рода преступлений, раскрыто 9874, из них 4338 совершенно в составе организованных групп  и преступных сообществ (43,9%).

 В течении 7-ми месяцев 2001 г. организованными и преступными сообществами (ПО) совершено преступлений в сфере  экономической  деятельности - 2162 5.

Наиболее подверженной организованной преступной деятельности  продолжает оставаться кредитно-финансовая сфера. Универсальным средством совершения преступлений в данной сфере экономики стали фиктивные хозяйствующие субъекты, используемые для проведения противоправных расчетных операций, незаконного получения кредитных ресурсов, обналичивания и отмывания денежных средств, полученных незаконным путем, расхищения направляемых на инвестиционные и социальные цели финансовых ресурсов. В целом подразделениями ГУБОП за период 2000 г. выявлено 665 преступлений, совершенных в кредитно-финансовой сфере, раскрыто 582, из них направлено в суд 526. По уголовным делам выявлено 115 лиц, 86 подлежит приданию суду, в т.ч. 6 организаторов организованных групп или преступных сообществ.

В 2001 г. (период - 7 мес.) по выявленным преступлениям экономической направленности в кредитно-финансовой системе, совершенных  ОГ и ПС (ПО) окончено расследованием 2525  уголовных дел, 2416 дела направлены в суд6.

Легализация доходов, полученных незаконным путем обусловлена тем, что криминальные денежные средства, инвестируясь в легальный оборот, продолжают работать на преступные организации, “подпитывая” их экономическую основу. 

Подразделениями по борьбе с организованной преступностью в 2000 г. выявлено 612 преступлений, предусмотренных ст.174 УК России, раскрыто 342 факта отмывания денежных средств, из которых по 331 преступлению материалы уголовных дел направлены в суд. Лишь по 24 преступлениям уголовные дела прекращались по реабилитирующим основаниям.

В 2001 году, за рассматриваемый период, по фактам легализации денежных средств или иного имущества, приобретенного незаконным путём (ст. 174 ч.3) окончено расследованием  и направлены в суд 276 уголовных дела7.

Борьба с коррупцией  для  подразделений  ГУБОП продолжает оставаться одним из приоритетных направлений. Она  была сосредоточена на реализации мероприятий Плана практических действий МВД России по борьбе с коррупцией.

Основные усилия были направлены на изобличение и пресечение преступной деятельности коррупционеров в органах государственной власти и управления, выявление и пресечение преступной деятельности коррумпированных чиновников, связанной с хищениями и не целевым использованием бюджетных денежных средств, пресечение попыток проникновения в органы власти и местного самоуправления лиц, связанных с организованной преступностью. 

Так, например, за 7 месяцев 2001 г. выявлено должностных лиц, совершивших преступления с использованием своего служебного положения - 13242. В том числе, привлечено к уголовной ответственности - 10088. Из них, представительной власти -22 лица, в том числе депутатов всех уровней -7. Из органов государственного управления (исполнительной власти) - 31 и кредитно-финансовой и банковской системы -199 человек. Из числа совершенных в составе ОГ и ПС выявлено должностных  лиц-186, в том числе привлечено к уголовной ответственности -166 человек 8. 

Не ослабевает борьба с организованными преступными формированиями бандитской направленности и незаконным оборотом оружия. Анализ статистических материалов подразделений по борьбе с организованной преступностью за 2000 год и официальной статистики за 2001 год показал высокую степень участия подразделений в выявлении и раскрытии преступлений, квалифицируемых по ст. 209 УК России. Так, из 509 выявленных органами внутренних дел данных преступлений в 2000 году, 406 приходится на подразделения по борьбе с организованной преступностью, что составляет 79,76 %.  Аналогична статистика и по раскрытым преступлениям:  462 из 358 (или 77,5%). 
В 2001 году  по ст. 209 УК России выявлено  участников ОГ или ПС (ПО) -592. Из них привлечено к уголовной ответственности -591 человек, в том числе организаторов - 119 человек9.

Также одним из приоритетных направлений деятельности службы является работа по выявлению и перекрытию каналов поступления огнестрельного оружия и боеприпасов, взрывчатых веществ и ликвидации мест их хранения. 

В 2000 г. подразделениями по борьбе с организованной преступностью выявлено 3987 преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, раскрыто - 3852. 

За 7 месяцев 2001 года выявлено участников организованных групп или преступных сообществ (преступных организаций), совершивших преступления по ст. 222 ч.3 УК России (незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств) в количестве 106 человек. Из них 105 привлечено к уголовной ответственности, в том числе 17 организаторов. Участников ОГ и ПС (ПО), совершивших  хищение  либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (п. “а” ч.4 ст. 226 УК РФ) за указанный период времени  выявлено и привлечено к уголовной ответственности 12 человек. Из них - 4 организатора10.

Уделяется значительное внимание борьбе с преступлениями террористической направленности. В соответствии с поставленными перед Главным управлением по борьбе с организованной преступностью задачами, в качестве стратегических направлений оперативно-служебной деятельности на 2000 - 2001 годы были обусловлены целевые мероприятия по предупреждению и раскрытию преступлений террористического характера, выявлению и пресечению коррупционных проявлений в органах государственной власти, подрыву экономических основ организованной преступности, а также по декриминализации отдельных административно-территориальных образований, в которых преступные структуры начали оказывать существенное влияние на экономическую и общественно-политическую ситуацию. Кроме того, принимались меры по укреплению оперативных позиций в области борьбы с похищением людей и захватом заложников.

Так,  например, только по ч.3 ст. 205 УК РФ “Терроризм” за 7 месяцев 2001 года выявлено и привлечено к уголовной ответственности  участников ОГ или ПС (ПО) в количестве 4 человек. По ч.3 ст. 206 УК России “Захват заложника” выявлено и привлечено к уголовной ответственности 1 лицо.

Всего же за организацию преступного сообщества (преступной организации) по ст. 210 УК РФ выявлено 156 участников, 154 из них привлечены к уголовной ответственности, в частности -39 организаторов11.

2. Борьба с организованными группами и преступными сообществами, имеющими международные связи.

Организованная преступная деятельность этнических преступных формирований регистрируется практически во всех регионах страны. Их криминальная активность особенно значительна в крупных городах, с развитой инфраструктурой. Эти обстоятельства обуславливают необходимость комплексного подхода в борьбе  с этими  формами организованной преступности.

Так, ГУБОП СКМ МВД России принимает определенные меры по развитию международного сотрудничества  с правоохранительными органами стран СНГ и дальнего зарубежья в вопросах борьбы с организованной преступностью. 

В 2000 году было принято участие в подготовке:

- материалов к Объединенным коллегиям министерств внутренних дел России, Беларуси, Грузии, Армении, Таджикистана и ряд других документов по линии взаимодействия со странами СНГ;

-  материалов к проведению заседаний объединенных рабочих групп;   

· совместных планов с министерствами внутренних дел республик Беларусь,  Таджикистан,  Грузии, Армении, Украины, Казахстана. 

-   проекта четырехсторонней программы совместных мер МВД России, Армении, Азербайджана и Грузии по борьбе с терроризмом и иными проявлениями экстремизма, незаконным оборотом наркотиков и оружия на 2001-2002 годы.

Сотрудники ГУБОП также участвовали в ряде международных семинаров.

В целях проведения оперативно-розыскных мероприятий и процессуальных действий сотрудниками осуществляются выезды в служебные командировки в ряд стран СНГ и дальнего зарубежья.

За указанный период проведено 112 рабочих встреч с представителями правоохранительных органов Азербайджана, Грузии, Узбекистана, Украины,  Беларуси, Казахстана, Таджикистана, США, Канады, Великобритании, Германии, Болгарии, и  других стран. На них рассматривался широкий круг  вопросов сотрудничества.

В рамках данного взаимодействия проведен ряд успешных операций по изобличению и задержанию активных участников международных ОГ и ПС.

Например, 21 июля 2000 года при проведении оперативной комбинации сотрудниками Главка совместно с Комитетом по организованной преступности и коррупции при МВД Республики Беларусь пресечена деятельность международной преступной группы, занимавшейся  совершением разбойных нападений на водителей, реализующих  автомашины престижных марок на территории Беларуси.

Также была оказана помощь представителям МВД Республики Молдова по разработке “молдавского” преступного сообщества, занимающегося совершением “заказных” убийств и других тяжких преступлений на территории Молдовы.

В декабре 2000 года сотрудниками Главка совместно с УБОП МВД Республики Азербайджан в г. Москве задержаны 2 активных участника преступного сообщества, которые, начиная с 1994 года,  занимались бандитизмом, разбоями, похищением людей с целью получения выкупа и другими тяжкими преступлениями на территории Азербайджана и России 

Проводилась работа по организации совместных с правоохранительными  органами стран СНГ и дальнего зарубежья оперативно-розыскных мероприятий по международному розыску лидеров и активных участников преступных формирований, скрывающихся от правосудия на территории зарубежных государств.

В 2000 году разыскано на территории России 8 преступников, находившихся в международном розыске, и экстрадированы из стран зарубежья 3 человека для привлечения к уголовной ответственности.

Учитывая, что криминальные структуры активно используют этнические преступные формирования, представляется целесообразным  дать более подробную оперативно-тактическую характеристику этническим ОГ и ПС на территории России  с тем, чтобы выявить особенности их влияния на  состояние преступности в России.
В 2000 году по материалам ГУБОП, РУБОП, УБОП возбуждено 2537 уголовных дел, в том числе 640 в отношении лидеров групп, что на 40 % больше чем в прошлом году. Пресечена деятельность 707 этнических организованных групп и 5 преступных сообществ (в 1999 году - 599 ОГ и 2 ПС).

К уголовной ответственности привлечено 3160  (1816 в АППГ) участников и 555 (437) лидеров, в суд направлено 1237 (627) уголовных дел, в том числе 283 (155) в отношении лидеров ОГ. Осуждено 1002 (562) активных участников групп, из них 148 (98) лидеров. Из-под  контроля этнических  преступных формирований выведено 470 (365) предприятий и организаций.

У преступников изъято: 519 ед. огнестрельного оружия, 35 450 ед. боеприпасов, 430 гранат, более 1500  кг взрывчатых веществ, более 44 кг наркотических веществ.

Этнические преступные формирования принято определять как организованные преступные группы либо преступные сообщества, во главе которых стоят лидеры и их ближайшее окружение одной национальности или народности. При этом  криминальные интересы подобных образований проявляются, как правило, в достаточно отдалённых территориях. Их образ жизни и поведение носят оттенки национальных правил и традиций12.

Анализ указанного определения показал, что оно в полной мере не раскрывает содержание данного социально-криминального феномена и не отражает специфических особенностей его функционирования13.

Не существует даже чётких определений в отношении групп граждан, проживающих на определённых территориях и объединяемых по национальному признаку и традициям, не совершающих преступления. Так, например, после распада СССР российские граждане, оставшиеся проживать в ближнем зарубежье, сегодня представляют собой национальные меньшинства.

Ситуацию усугубляет и отсутствие правового статуса русскоязычного населения в этих государствах. До сих пор не определено, как называть соотечественников за рубежом  - либо это диаспора, либо община, либо национальные меньшинства.

Обычно   понятие  диаспоры применяется к тем, кто покинул страну в результате миграции или изгнания. Однако, например, русские на Украине, в Таджикистане  и других государствах никуда не уезжали и их никто не изгонял. Они оказались на территории новых государств после распада СССР вынужденно. Следовательно,  понятие “диаспора” не подходит к русскоязычному населению в новых государствах. Не подходит для русского населения  и понятие  “национальные меньшинства”, поскольку не соответствует тому положению, в котором оно находится. Так, в Казахстане, на Украине, странах Прибалтики русские составляют до 40 % от общей численности населения14.

Термин “этнос” в современной научной литературе обычно употребляют, как эквивалент слову “народ”, обладающий устойчивой культурой и четким самосознанием. За этим самосознанием и культурой стоят реально существующие отличия каждого этноса. Однако, при этом языковые и этнические общности не всегда совпадают. Отличаются этносы друг от друга и особенностями проявления так называемого этнического характера.

На этом основании этнические преступные группировки можно определить как устойчивые формирования людей, обладающих общими, относительно стабильными особенностями культуры и психики, сознанием своего единства и отличия от других, таких же общностей, а также самоназванием объединенных для совершения одного или нескольких преступлений, преследующих корыстные цели и имеющих строго институционализированную структуру внутренних связей и отношений, а также создающих систему защиты от социального контроля с использованием таких средств, как насилие, запугивание, коррупция15.

Отличительная черта организованной преступности в России усматривается не только в причинах и основных направлениях её развития, но и в этносоциальных особенностях.

На основе проведённого анализа оперативной информации удалось установить 11 преступных сообществ, в состав которых входит 243 организованных преступных формирования. Их негативному воздействию подвержены 28 крупнейших российских городов, в том числе Москва, Санкт-Петербург, Красноярск, Кемерово, Ростов-на-Дону и т.д. Среди этих формирований 107 составляют группы, образованные по этническому признаку16 .

Критерием определения криминальной активности конкретной этнической общности могут служить данные о количестве привлеченных к уголовной ответственности лиц из числа участников организованных преступных формирований. Например, по Москве наибольшее число привлеченных к уголовной ответственности лиц  азербайджанской национальности. По убывающей, этническая принадлежность осуждённых представлена следующим рядом: азербайджанцы, грузины, армяне и др.

Данные сведения подтверждаются и результатами опроса, проведённого сотрудниками НИЛ-3 ВНИИ МВД России. Так, 34,4 0% опрошенных сотрудников подразделений по борьбе с организованной преступностью считают, что наиболее активное влияние на преступность в России оказывают азербайджанские преступные группировки. 22,1 % опрошенных  относят к таковым грузинские этнические группировки. 18,3 %  сотрудников думают, что на преступность в России влияют армянские организованные преступные группы. На четвёртом месте мнение об активности таджикских преступных групп -12,2 %.

Следует отметить, что осуждённые из числа представителей указанных этнических общностей оказывают крайне негативное влияние на ситуацию и в исправительных учреждениях и в следственных изоляторах.

Всё чаще в последнее время в поле зрения оперативных работников попадают  этнические преступные формирования из числа таджиков, узбеков, молдаван и т.п.17
По мнению респондентов опроса, проведённого ВНИИ МВД, в большей степени от криминальных проявлений этнических группировок страдают именно российские граждане. Так считают около 50 %  опрошенных. Наиболее подвержены преступным посягательствам такая категория лиц, как коммерсанты и банкиры  (42% сотрудников). По  наиболее опасным проявлениям криминальной деятельности группировок СНГ на территории России, респонденты выделяют  совершение ими ряда общеуголовных преступлений (37,6 %),  преступную деятельность в международной экономической сфере  (25,6 %), международный терроризм (16,2 % опрошенных).

Преступления, связанные с иностранными гражданами и лицами без  гражданства за январь - июнь 2001г. в сравнении с аналогичным периодом прошлого года характеризуются следующими данными18:

                                                           ВСЕГО   Темпы прироста     Удельный вес,% 

                                                         2000/2001     (снижения),%               

Преступления совершены:

А) иностранными гражданами     17929/19375       6,6/ 8,1                     1,6*/1,8*

     и лицами без гражданства                

Б) в том числе:

    гражданами государств-           15996/17702         7,9/ 10,7              1,4**/ 1,6*

    участников СНГ  

Зарегистрировано преступлений 
в отношении иностранных граждан: 3517/3793        -16,2/7,8          0 ,2**/ 0,2**
Условные обозначения:

*    От числа расследованных преступлений

**  От числа зарегистрированных преступлений

Приведённые сведения официальной статистики свидетельствуют о росте преступлений, совершенных на территории России иностранными гражданами и лицами без гражданства, в том числе, - гражданами государств-участников СНГ.

3. Международные правовые проблемы борьбы с организованной преступностью на территории стран СНГ 

   Особую актуальность приобрело в настоящее время  объединение усилий  стран СНГ в борьбе с преступностью. Его начало положено принятием в 1993 г. Программы совместных мер борьбы с организованной преступностью и иными опасными  видами преступлений на территории государств СНГ.

Однако, эта Программа была краткосрочной, и в итоге многие проблемы остались за ее рамками.

    Качественно новый этап  развития сотрудничества в борьбе с преступностью, и в первую очередь, транснациональной, начался в 1996 гг. после подписания главами одиннадцати  государств СНГ Межгосударственной программы совместных мер борьбы с организованной преступностью и иными видами опасных преступлений на территории государств-участников СНГ на период до 2000г

   В ходе ее реализации существенное развитие получила международная  правовая база, приняты основополагающие документы, Концепция и Соглашение  о сотрудничестве государств-участников Содружества в борьбе с преступностью. Подписаны международные договоры о сотрудничестве в борьбе с терроризмом, незаконной миграцией, о порядке пребывания и взаимодействия сотрудников правоохранительных органов на территории государств Содружества. Завершается подготовка проектов документов о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, с легализацией доходов, полученных незаконным путем,   с преступлениями  в сфере компьютерной информации.

Межпарламентская Ассамблея разработала и приняла модельные уголовный, уголовно-процессуальный и уголовно-исполнительный кодексы, модельные законодательные акты о борьбе с терроризмом, коррупцией, организованной преступностью, о борьбе с незаконным оборотом оружия, наркотических средств, о противодействии легализации доходов, полученных незаконным путем.

Активизировалась работа по присоединению стран СНГ к основным договорам ООН и Совета Европы, касающимся уголовно-правовой сферы.

Однако не решены еще многие проблемы. Ряд документов не вступил в силу в связи с невыполнением внутригосударственных  процедур. Медленно идут процессы сближения национальных законодательств государств Содружества в сфере борьбы с преступностью. Остается недостаточным финансирование совместных мероприятий. Это оказывает серьезное влияние на результативность согласованных оперативных мероприятий и специальных операций.

Анализ показывает, что последние годы преступность приобретает все более жесткие формы. В настоящее время наиболее актуальными становятся проблемы противодействия международному терроризму, экстремизму и нелегальной миграции, борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Эти опасные по своим последствиям виды преступлений носят транснациональный характер и имеют тенденцию к развитию и распространению.

Для повышения эффективности противодействия транснациональной преступности необходимы наращивание усилий всех стран Содружества, активизация совместных мер, строгое выполнение согласованных договоренностей.

Конкретные направления дальнейшего развития взаимодействия государств СНГ изложены в проекте Межгосударственной Программы совместных мер борьбы с преступностью на период с 2000 до 2003 года, который был внесен и принят 21 июня 2000 года на очередном заседании Совета глав государств.

Анализ отношений между странами СНГ убедительно показывает, что формы и методы взаимного сотрудничества требуют дальнейшего  развития и совершенствования.

На заседании Совета глав государств СНГ,  которое состоялось в Москве в июне 2000 года, были рассмотрены проблемы реформирования Содружества и повышения эффективности сотрудничества между его участниками. Предстоит еще немало сделать для совершенствования СНГ, чтобы оно стало эффективной и влиятельной организацией.

Жизнь подтверждает, что только создание единого экономического и правового пространства, обеспечение экономических и политических интересов стран СНГ и всех желающих к ним присоединиться – единственно верный путь подъема экономики и повышения благосостояния народа.

4. Предложения и рекомендации правоохранительным органам государств-участников СНГ по ограничению влияния организованной преступности Государств-участников стран СНГ на состояние преступности в России:

1. Создать на базе БКБОП единый информационный банк данных о наличии организованных преступных формирований, действующих на территории России и  государств Содружества, их лидерах и активных участниках, о направленности их противоправной деятельности, а так же мерах, принятых органами внутренних дел государств СНГ в отношении данных лиц.

2. Ускорить процедуру подписания проекта Договора о порядке пребывания и взаимодействия работников правоохранительных органов  на территории государств-участников СНГ. Определить приоритетные направления развития и совершенствования правовой базы борьбы с транснациональными проявлениями организованной преступности. 

3. Активизировать проведение унификации правовой базы государств-участников СНГ, направленной на усиление борьбы с преступностью, особенно с ее организованными формами. 

4. Принять не противоречащие друг другу комплексные нормативные акты специального характера о борьбе с организованной преступностью, коррупцией, легализацией (отмыванием) преступных доходов, позволяющие вести борьбу с этими явлениями в масштабах всех территории государств-участников СНГ.

5. В целях обеспечения защиты от мести преступных организаций и обеспечения возможностей предоставления правоохранительными структурами надежных гарантий свидетелям преступлений и членам преступных группировок, согласившимся сотрудничать с милицией, предусмотреть разработку и принятие Законов РФ: “О правовой и социальной  защите работников судов, правоохранительных органов  и контролирующих служб” (налоговые, финансовые инспекции и т.д.), “О защите участников уголовного процесса (свидетелей, потерпевших, членов их семей”. В категорию охраняемых субъектов включить лиц, которые подвергаются шантажу, реальным угрозам физического и морального характера, различному давлению и т.д. В том числе включить лиц, подающих обоснованные жалобы на коррупционное поведение должностных лиц, а также журналистов, ведущих частные самостоятельные  расследования дел о проявлениях организованной преступности и коррупции.

          6. Разработать законодательство, имеющее общепрофилактическое назначение, включающее рассмотрение и принятие таких законопроектов, как Законы РФ  “О внешнеэкономической деятельности”, “О валютном регулировании и валютном контроле”, “О таможенном тарифе” и др., призванные регулировать систему управления и организацию производственной деятельности и оказывающих существенное влияние на борьбу с организованной    преступностью.

         7. Проработать с ФПС России вопрос о возможности получения подразделениями по организованной преступности оперативной информации о фактах въезда-выезда лидеров ОПФ за рубеж (в рамках АИПС “Поток”).

8. Подготовить предложения  на Совет МВД стран-участниц  СНГ о включении в проекты договоров и соглашений по международному сотрудничеству отдельный пункт по обмену информацией о фактах въезда-выезда за рубеж организаторов и активных участников преступных сообществ и организованных групп.

9. Проработать вопрос о системе получения в БКБОП в рамках единого информационного банка данных информации о номерах заграничных паспортов, выданных членам ОПФ (для проведения совместных мероприятий).

10. При получении информации о выезде лидеров, активных участников ОПГ в установленные пункты назначения, обязать оперативные аппараты стран СНГ предоставлять в заинтересованные подразделения криминальной милиции соответствующие сведения об их установочных данных, возможных преступных намерениях, связях, вероятных местах проживания, опознавательные фотографии и др. оперативную информацию. Практиковать обмен спецаппаратом, обладающим маршрутными возможностями с теми регионами, откуда прибывает наибольшее количество лидеров, активных участников ОПГ. Вопросы финансирования командировок решать за счет регионального органа внутренних дел, где состоит на связи конфиденциальный сотрудник.

11. Расширить практику оперативных контактов, особенно при разработке лидеров этнической уголовно-воровской среды, ОПГ в транснациональном масштабе.

12. Практиковать регулярное проведение научно-методических конференций, семинаров по обмену опытом и внедрению передовых достижений в работу ОВД стран СНГ.
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