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Внутренняя миграция этнических групп в России

В силу ряда причин, прежде всего, политических и идеологических, проблема изучения этносоциальных особенностей преступности в нынешней России фактически не поднималась, хотя в практике правоохранительных органов этому вопросу всегда уделялось определенное внимание (например, преступности цыган).

К числу обстоятельств, обусловивших актуализацию этой проблемы в современных условиях, в частности, относятся:

сложность этнического состава населения, которая сама по себе, как утверждают криминологи, определяет более высокий уровень преступности;

усиление миграции как внешней, так и внутренней (независимо от причин и целей миграции – вынужденной, коммерческой или чисто криминальной – она всегда ведет к определенному ухудшению криминогенной обстановки и требует учета в деятельности правоохранительных органов);

негативное влияние межэтнических и межнациональных конфликтов (в ряде случаев имеющих характер военных действий) на территории бывшего СССР.

Можно связать активизацию деятельности преступных группировок и возникновение новых преступных структур с прибытием беженцев, сформированных по этническому признаку. Есть определенные основания для прогноза, согласно которому сила существующих земляческо-клановых традиций кавказских народов будет способствовать вовлечению в противоправную деятельность соплеменников, что чревато криминализацией среды беженцев. Таким образом, основные криминогенные последствия вынужденной миграции населения (особенно в южных регионах России) на данном этапе проявляются не в преступлениях, совершаемых беженцами или против беженцев, а в потенциальной опасности среды мигрантов как возможного источника массовых нарушений общественного правопорядка и как идеальной почвы для деятельности преступных этногруппировок. 

Обострение борьбы за политическую власть и передел собственности в различных регионах России и странах  СНГ способствовали включению в эту борьбу этнических диаспор, которые, преследуя свои интересы, стали взаимодействовать с конкретными этническими преступными сообществами и играть важную роль в их деятельности. К настоящему времени между различными диаспорами и соответствующими этническими криминальными структурами сложились устойчивые отношения сотрудничества и взаимопомощи. Наиболее ярко это проявилось в период вооруженных конфликтов на территории Чечни, когда представители чеченской диаспоры не только предоставляли финансовую и материальную помощь своим воюющим соплеменникам, но и оказывали давление на политическое руководство страны для принятия выгодных чеченской стороне решений.

Преследуя цель усиления сплоченности и управляемости этнических преступных сообществ, действующих в России, их лидеры умышленно идеологизируют преступную деятельность, внося в нее идеи сепаратизма и борьбы за национальные интересы. Делая упор на национальное сознание, умело манипулируя им, руководители преступных сообществ всегда могут поднять или снизить уровень агрессии по отношению к конкурентам или представителям органов власти, придать ей определенную направленность. В этом одно из преимуществ принципа формирования преступной группировки на этнической основе, чему в значительной мере способствуют общий язык, родоплеменные связи, традиции и т.д. Кроме того, спекуляция на национальных интересах позволяет формировать у членов преступного сообщества достаточно высокий уровень готовности к самопожертвованию ради достижения целей сообщества.

Жизнестойкость и потенциал преступных группировок, сформировавшихся на этнической основе, значительно выше, чем у группировок, имеющих своей целью только материальный интерес. Идеологизированная преступная деятельность делает из рядового преступника «патриота», борющегося за свой народ, что придает ему чувство уверенности в правоте совершаемых им действий. Преступные группировки, целью которых является только получение прибыли, в этом отношении более уязвимы и менее устойчивы.

Нередко название этнических преступных группировок полностью не определяется их национальным составом, он может быть смешанным. Достаточно часто этническое обозначение определяют те, кто занимает в группировке лидирующее положение и имеет право решающего голоса, порою, даже не обладая большинством. Объяснение этому можно найти в том, что между преступными организациями государств - бывших республик Советского Союза, как и между населением страны в целом, сохранились прежние отношения и личные финансовые интересы, которые оказываются сильнее этнической принадлежности.

Этнические преступные группировки (сообщества) представляют    собой специфические криминальные объединения, формирующиеся по    национальному (этническому) признаку, то есть объединяющие в своем    составе лиц одной или нескольких родственных национальностей (этнических образований). Об этнической окраске преступной деятельности группировки может свидетельствовать  совпадение ее целей и  интересов с интересами и целями определенного этноса.  В частности, об этом же будет говорить направление оттока выручаемых от преступной деятельности денежных средств и других материальных ценностей из национального дохода территории пребывания на этническую родину. Этнические (национальные) преступления часто переплетаются с  религиозными и расовыми. 

Этнические преступные формирования практически закрыты для посторонних и очень трудно поддаются оперативной разработке, так как построены по национальному или национально-родственному принципу, а их участники являются последователями одной религии и общаются между собой преимущественно на родном языке.

Дополнительным признаком организованной преступной деятельности этнических криминальных структур является их связь с диаспорой и ее организациями, создаваемыми на территории пребывания. Причиной, обусловливающей эту связь, является обострение борьбы за политическую власть и передел собственности в различных регионах России и странах СНГ. 

Формирование российских этнических преступных сообществ свидетельствует о том, что несмотря на имеющиеся особенности, развитие этнических преступных сообществ, независимо от региона мира и этноса, не просто содержит в себе много общего, а происходит на основе одних и тех же принципов и закономерностей. Это тем более важно, что этнические преступные сообщества являются более закрытыми для оперативного проникновения правоохранительных органов и спецслужб, чем смешанные преступные сообщества. Представителей этнических криминальных структур в целом отличает то, что находясь на чужой территории, они не ассимилируются, а сохраняют высокий уровень своей самобытности и обособленности, что влечет за собой их сознательную отчужденность и противопоставление себя другим этносам.

На фоне общей тенденции огосударствления преступности можно прогнозировать дальнейшую регионализацию России с установлением этно-региональных криминальных режимов и повышение роли в этом процессе внутренних этнических преступных сообществ. 
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