АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР

об уровне криминализации и влиянии организованной преступности

на производство и оборот этилового спирта и алкогольной продукции

с предложениями по декриминализации отрасли 

Состояние российской спиртовой и ликероводочной промышленности за последние 4-5 лет характеризуется спадом производства, который в значительной степени связан с отказом от государственной монополии в этой сфере, развалом внутреннего алкогольного рынка, нерациональной налоговой политикой, отсутствием необходимой законодательной базы. Это привело к возможности получения в короткие сроки огромной, неконтролируемой государством прибыли от реализации неучтенной алкогольной продукции, чем немедленно воспользовались организованные преступные группировки (ОПГ). В результате значительно возрос уровень криминализации отрасли. Поэтому борьба с ОПГ, действующими на рынке алкогольной продукции, подрыв их экономической основы в этой сфере признаны одним из наиболее приоритетных направлений в деятельности МВД РФ. Об актуальности проблемы свидетельствуют и принятые 6 октября 1998 г. Указ Президента "Об усилении государственного регулирования в сфере производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции" № 119

I. Настоящий аналитический обзор основывается на результатах исследования, в ходе которого были изучены и обобщены информационные и статистические материалы ГУБОП МВД России (оперативные материалы практически не были представлены), материалы Парламентских слушаний в обеих палатах Федерального Собрания (сентябрь-декабрь 1998 г.) по рассматриваемой проблеме, а также на результатах проведенного сотрудниками ВНИИ МВД России изучения общественного мнения о ходе реализации соответствующих Указа Президента и Постановления Правительства РФ от 6 октября 1998 года (опрошено 1,5 тыс. человек в 7 регионах страны) и опроса 150 экспертов из числа сотрудников правоохранительных органов, руководящих работников финансовых органов, торговли и ликероводочных заводов.

II. Анализ криминологической обстановки, статистической и иной информации свидетельствует о том, что коренным образом переломить ситуацию на алкогольном рынке Российской Федерации пока не удается и положение в этой области экономики остается крайне неудовлетворительным, создающим угрозу экономической безопасности государства и здоровью населения.

Об уровне криминогенности в этой сфере говорят следующие статистические данные: за 1993-98 гг. органами внутренних дел выявлено около 6 тысяч подпольных цехов по изготовлению спиртных напитков, пресечено свыше 13 тысяч фактов незаконного предпринимательства и привлечено к ответственности свыше 800 тыс. человек.

Из приведенной таблицы (подготовлена в НИЛ-2 ВНИИ МВД РФ) видно, что ситуация складывающаяся на рынке алкоголя характеризуется снижением производства этилового спирта из пищевого сырья с 61,1 млн. дкл. в 1994 г. до 47,4 млн. дкл. в1998 г., водки и ликеро-водочной продукции с 124,8 млн в 1994 г. до 86,4 млн. дкл в 1998 г. В то же время реализация водки и ликеро-водочных изделий, а соответственно и их потребление, не только не сократилось, но и несколько возросли с 203 млн. дкл. в 1994 г. до 215 млн.

- в 1998. 

Показатели производства и реализации этилового спирта из пищевого сырья, водки и ликеро-водочных изделий (млн. дкл.)

Сравнение показателей производства и реализации свидетельствует о превышении уровня проданной ликеро-водочной продукции над ее производством более, чем в два раза.

По оценкам специалистов как минимум половина алкогольного рынка страны не контролируется государством. При этом статистические данные показывают, что в течение прошедшего года производственные мощности спиртовых заводов были загружены на 42,2%, а ликеро-водочных только на 26%. Вместо предусмотренных бюджетом на 1998 г.25,8 млрд. руб. фактически получено акцизов от спирта этилового, спиртосодержащей и алкогольной продукции 14,8 млрд. руб.

Таким образом, на протяжении периода 1994-1998 гг. сложилась устойчивая пропорция между легальным и нелегальным производством и оборотом этилового спирта и алкогольной продукции в соотношении 30-40%,60-70%, находящаяся в прямо пропорциональной зависимости между ежегодно меняющимися ставками акцизов и налогами, поступающими в консолидированный бюджет.

Нелегальное производство алкогольной продукции продолжает процветать не только на подпольных предприятиях, но и на предприятиях, имеющих лицензии. Здесь необходимо отметить, что основной сырьевой базой для такого рода деятельности является нелегальный ввоз спирта на территорию РФ из ближнего и дальнего зарубежья. В свою очередь, по мнению ФПС России, преступная деятельность по контрабанде спирта и спиртосодержащей продукции в Россию также практически полностью носит организованный характер.

Особенно неудовлетворительное положение с теневым производством алкогольной продукции сложилось по республикам, краям и областям Северо-Кавказского региона, где широко используются нелегальный спирт, поступающий из Грузии.

Констатируя аномальный уровень влияния ОПГ на производство и оборот алкогольной продукции, нельзя забывать и о негативных социальных и медицинских последствиях сложившейся алкогольной ситуации в стране.

Помимо значительного расширения незаконного изготовления и сбыта винно-водочной продукции, наполнения алкогольного рынка фальсифицированной продукцией (серьезную озабоченность этим, кстати, высказало 75,4% опрошенных респондентов), отказ от государственной монополии в этой сфере вызвал отмену ранее действовавших ограничений в доступности спиртных напитков по времени и месту их продажи, установление явно заниженных цен на них (по сравнению с другими основными продуктами питания спиртные напитки стали в 3-3,5 раза дешевле). Все это привело к тому, что при социально допустимом, по оценкам экспертов Всемирной организации Здравоохранения, уровне потребления в 8 литров абсолютного алкоголя на душу населения (превышение которого уже несет в себе тяжелые последствия, в т. ч. и необратимые генетические изменения), в России душевое потребление в 1998 г. достигло почти 13 л, а. а. Столь высокий уровень алкопотребления в сочетании с крайне неблагоприятной структурой потребляемых напитков.

III. Переходя к рассмотрению результатов работы подразделений МВД России и прежде всего ГУБОП-РУБОП по пресечению деятельности ОПГ, занимающихся незаконным производством и оборотом спирта, спиртосодержащих жидкостей и алкогольной продукции, следует отметить, что за последнее время (особенно после 6 октября 1998 г.) осуществлен значительный комплекс совместных межведомственных организационных, информационных, а также оперативно-розыскных и документально-проверочных мероприятий, следственных действий, направленных на предупреждение преступлений в этой сфере. Все это привело, как следует из совместного решения коллегий МВД, ФСНП и ФСБ России от 30.03.99 г., к определенным положительным результатам. Заметную роль в этом сыграла и созданная распоряжением Правительства РФ от 27.07.98 г. № 1001-р. Межведомственная специализированная следственно-оперативная бригада для борьбы с нелегальным производством и оборотом спирта и алкогольной продукции, куда помимо работников перечисленных служб входят сотрудники ГТК.

Постоянно, начиная с середины 1997 года, наращивали свои усилия в работе по пресечению незаконного производства и оборота спирта и алкогольной продукции и подразделения по борьбе с ОПГ.

Так, если в 1997 г. ГУБОП МВД России и его подразделениями на местах была пресечена деятельность 72 ОПГ, действовавших в указанной сфере, ликвидировано 140 подпольных цехов по изготовлению фальсифицированных спиртных напитков, контролируемых ОПГ, изъято из оборота 563,6 тыс. дкл. алкогольной продукции и спирта на сумму 27 млн. рублей, а по выявленным преступлениям возбуждено 254 уголовных дела, то в 1998 году ситуация заметно меняется и выглядит следующим образом: пресечена деятельность 185 ОПГ, ликвидировано подпольных цехов - 305, изъято свыше 738 тыс. дкл. спирта и готовой продукции на сумму 204 млн. рублей и возбуждено 290 уголовных дел.

Особенно существенные результаты были достигнуты в 1999 г. Всего лишь за полгода подразделениями ГУБОП-РУБОП пресечена деятельность 206 ОПГ, ликвидировано 286 подпольных цехов, изъято из оборота 1614 тыс. дкл. спирта, алкогольной продукции и спиртосодержащей жидкости на сумму 89 659 тыс. рублей, возбуждено 263 уголовных дела.

Наметившиеся позитивные    сдвиги
в
работе
рассматриваемых

специализированных подразделений  связаны,  на  наш  взгляд,  не  только  с

принятием известных Указа   Президента   и   Постановления   Правительства,

усилением взаимодействия МВД России с другими правоохранительными  службами

страны, но и в определенной мере с тем, что за последнее время приоритетным

направлением в деятельности ГУБОП-РУБОП по подрыву экономических основ ОПГ,

действующих на алкогольном рынке. является пресечение каналов  нелегального

поступления дешевого  сырья   для   производства   неучтенной   алкогольной

продукции. Как  уже  отмечалось  выше,  нелегальный  ввоз  подобного  сырья

является основной сырьевой базой для незаконного  производства  алкогольной

продукции как на подпольных предприятиях, так и  на  предприятиях,  имеющих

лицензии. Поэтому сосредоточение основных усилий подразделений по борьбе  с

ОПГ именно на этом направлении поможет, на наш взгляд, во многом решить и проблему нелегального производства алкогольной продукции.

1. С территорий Беларуси, Украины, Грузии. Казахстана. Китая и других сопредельных государств в Российскую Федерацию контрабандно, в том числе с использованием так называемого ложного транзита поступает этиловый спирт, спиртосодержащая жидкость и алкогольная продукция ("контрабанда").

2. Используя налоговые льготы в уплате акциза и НДС, члены ПС заключают со спиртопроизводящими заводами России договора на поставку этилового спирта в адреса иностранных фирм. Фактически спирт за границу не вывозится, а реализуется на внутреннем рынке. В таможенные органы представляются фиктивные документы о пересечении грузом спирта таможенной границы России. что позволяет похищать у завода-производителя спирта денежные средства в сумме НДС и акциза, подлежащих уплате за спирт в государственный бюджет ("псевдоэкспорт").

3. Бесконтрольный оборот денатурированного этилового спирта из пищевого сырья, предназначенного для изготовления парфюмерно-косметической продукции ("денатурат"). В связи с несовершенством законодательства, получило распространение перемещение через таможенную границу Российской Федерации так называемых спиртосодержащих смесей с денатурирующими добавками, которые не облагаются акцизом и пригодны для производства алкогольной продукции.

В качестве наиболее показательных примеров успешной работы ГУБОП МВД России и его региональных подразделений в первом полугодии 1999 г. по вышеуказанным направлениям можно выделить такие, как:

а) Совместно с правоохранительными органами Польши и Германии пресечена преступная деятельность международной организованной группы, занимавшейся контрабандными поставками технического и синтетического спирта, запрещенных по ГОСТам Российской Федерации для производства алкогольной продукции. По материалам разработки СУ при УВД Калининградской области возбуждено уголовное дело по ст.188 УК РФ, наложен арест на 475 тонн спирта на сумму около полумиллиона американских долларов. В настоящее время уголовное дело направляется в суд.

В процессе документирования преступной деятельности, в соответствии с договоренностью с правоохранительными органами Германии и Польши в мае текущего года на территории этих стран сотрудниками ГУБОП МВД РФ совместно БКА Германии проведен комплекс ОРМ. Полученные материалы послужили основанием для ареста одного из организаторов ОПГ и позволили определить количество фактически контрабандно ввезенного в Россию спирта, а также пресечь ввоз 5 миллионов литров спирта на сумму 2 миллиона долларов США.

б) В рамках противодействия ОПГ, занимающихся "псевдоэкспортом" спирта, ГУБОП МВД России совместно с Центрально-Черноземным РУБОП проведен комплекс оперативно-розыскных мероприятий по документированию преступной деятельности членов ОПГ, занимающейся поставками этилового спирта с АООТ "Биохим" по подложным экспортным контрактам.

Для документирования преступной деятельности были организованы контролируемые поставки. В ходе одной из них, в Тамбовской области, задержаны две грузовые автомашины, перевозившие спирт в количестве около 60 тыс. литров, якобы поставляемого представительству литовской фирмы.

По данному факту СУ УВД Тамбовской области возбуждено уголовное дело по ст.159 ч.3 УК РФ, в настоящее время дело направляется в суд.

При документировании преступной деятельности ОПГ, занимающейся производством неучтенной алкогольной продукции из денатурированных спиртосодержащих растворов, установлен факт поставки спиртосодержащей жидкости с высокотоксичной денатурирующей добавкой "диэтилфталат", исключающей ее использование в пищевой промышленности, на ликероводочный завод "Вакэ" (г. Реутов Московской области). Данное сырье было использовано для производства 18 тысяч бутылок водки, которая была обнаружена на данном предприятии с поддельными спецмарками. По данному факту Прокуратурой Московской области 15.06.99 г. возбуждено уголовное дело по ст.159 ч.1 УК РФ.

РУБОП по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области пресечена деятельность ОПГ, занимающейся поставкой, хранением и сбытом фальсифицированной алкогольной продукции без соответствующей на данный вид деятельности лицензии.

Сырье для производства неучтенной алкогольной продукции поставлялось под видом технической жидкости "Органол", которая используется в парфюмерной промышленности, произведенной на Архангельском и Тулунском гидролизных заводах.

В момент сбыта 11000 литров спирта были задержаны участники ОПГ, а также установлены 50 человек, ранее приобретавшие спирт у ОПГ. Изъято более 61 тонны этилового спирта на сумму 2,5 миллиона рублей. Возбуждено уголовное дело по ст.171 ч.2 п. п. "а", "б" УК РФ (незаконное предпринимательство, совершенное организованной группой, сопряженное с извлечением дохода в особо крупном размере).

Как видно из представленных материалов, определенные резервы усиления работы подразделений по борьбе с ОПГ в рассматриваемой сфере заключены в дальнейшем совершенствовании практики проведения совместных с ФСНП, ФСБ и ГТК России мероприятий. Так, например, в результате совместной с подразделениями ГТК и ФСНП работы за истекшие 6 месяцев 1999 г. возбуждено 46 уголовных дел, проверено 550 хозяйствующих объектов, установлено 304 нарушения.

Вместе с тем, не во всех пока еще региональных подразделениях ГУБОП МВД России борьба с незаконным производством и оборотом спирта, спиртосодержащих жидкостей и алкогольной продукции ведется на должном уровне. Продолжает оставаться напряженной криминальная ситуация на алкогольном рынке в Волго-Вятском, Северо-Западном, Южном и Северо-Кавказском регионах, особенно в Республике Северная Осетия-Алания, где производство и оборот спирта и алкогольной продукции остаются наиболее криминальной сферой предпринимательской деятельности.

Анализ имеющихся материалов показывает, что существует целый ряд как объективных (правовых и экономических), так и субъективных (внутриведомственных) факторов, негативно воздействующих на работу правоохранительных органов по предупреждению и пресечению нелегального производства и оборота спирта и алкогольной продукции. Среди них такие, как:

- несовершенство правовой законодательной и нормативной базы. До настоящего времени не приняты соответствующие дополнения и изменения к УК РФ в плане усиления уголовной и материальной ответственности за незаконное производство и оборот спирта и алкогольной продукции (на необходимость чего, кстати, указали 53% опрошенного населения);

- не приняты также поправки и к другим законодательным и нормативным актам, рассматривающим эти вопросы; в том числе к федеральному закону "Об акцизах" в направлении переноса большей части взимаемых акцизов на сферу торговли, что позволило бы в экономическом плане значительно улучшить сложившуюся ситуацию;

- отсутствие специальных отделений в экономических отделах ГУБОП-РУБОП, занимающихся только этой проблемой;

- нехватка специально обученного персонала правоохранительных и иных контролирующих органов (что, кстати, отметило 20% опрошенных);

- не налажен должный как внутриведомственный, так и межведомственный обмен информацией о незаконном производстве и обороте этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции. выявленных в этой сфере правонарушениях и лицах, их совершивших;

- на недостаточном уровне находится материально-техническое обеспечение подразделений, ведущих борьбу с этим негативным явлением;

- практически не используется положительный зарубежный опыт борьбы с нелегальным производством и оборотом спирта и алкогольной продукции.

Нельзя не отметить и такой фактор, обуславливающий негативный резонанс в обществе, как слабое освещение средствами массовой информации положительного опыта проведения правоохранительными органами операций по выявлению и ликвидации мест незаконного изготовления спиртных напитков, изъятия фальсифицированной продукции, закрытия контрабандных каналов поступления спирта.

В результате, например, лишь каждый четвертый опрошенный положительно оценивает деятельность УВД по борьбе с незаконным производством и оборотом спиртных напитков. более 40% - дают отрицательную оценку и каждый третий - затруднился с оценкой, ибо не располагает для этого необходимой информацией.

В том, что треть населения не располагает информацией о деятельности УВД в этой сфере, во многом повинны руководители этих органов, слабо или совсем не инициирующие публикации необходимых материалов на страницах печати, их освещение по радио и на телевидении.

Исходя из вышеизложенного, в целях дальнейшей декриминализации данной отрасли экономики, представляется целесообразным:

1. Разработать и внедрить систему экономических мер, стимулирующих развитие отечественного легального производства высококачественной алкогольной продукции и свертывающих нелегальное производство. Одной из таких мер должно стать внедрение новой системы взимания с производителей акцизов по всем видам спирта и ликероводочной продукции только при их реализации, что поставит легальных и нелегальных производителей спиртного в равные условия.

2. Принять дополнение и поправки в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы РФ, значительно повышающих ответственность за нелегальное производство алкогольной продукции, что станет существенным заслоном на пути к распространению подпольного незаконного алкогольного бизнеса.

3. Нормативно закрепить за подразделениями ГУБОП-РУБОП МВД России, в качестве приоритетного, направление по пресечению каналов поступления сырья для производства неучтенной алкогольной продукции.

4. Создать на базе ГИЦ МВД России единый компьютерный внутри и межведомственный банк данных о незаконном производстве и обороте этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, выявленных в этой сфере правонарушениях и лицах, их совершивших.

5. На базе Академии и других учебных заведений МВД России организовать подготовку сотрудников, специализирующихся по данной проблематике.

6. Совершенствовать практику проведения совместных мероприятий МВД, ФСНП, ФСБ, ГТК и МНС России в части борьбы с незаконным производством и оборотом спирта и алкогольной продукции.

7. Повысить уровень финансирования и материально-технического обеспечения соответствующих подразделений, в частности средствами связи, автотранспортом, специальными техническими приборами и др. В качестве эксперимента, в 2-3 РУБОП МВД России можно использовать для обеспечения этого и определенную часть средств, полученных от успешной реализации мероприятий по борьбе с нелегальным алкогольным бизнесом.

8. Активнее использовать в работе правоохранительных органов положительный зарубежный опыт борьбы с незаконным производством и оборотом спирта и алкогольной продукции.

9. Шире привлекать средства массовой информации к освещению успешного опыта борьбы правоохранительных органов с этим негативным явлением, а также формированию в обществе атмосферы широкой гласности действий официальных лиц, мешающих наведению порядка на алкогольном рынке, лоббирующих интересы алкогольно-мафиозных групп.

В заключение хотелось бы отметить, что без принятия радикальных мер в правовой, экономической и административной областях и прежде всего без введения жесткого государственного регулирования производства, разлива, экспорта, импорта, приобретения, реализации, перевозки или хранения этилового спирта, спиртосодержащей и алкогольной продукции добиться декриминализации указанной отрасли не представляется возможным. 

ВНИИ МВД России 

