ОБ ОПЫТЕ ФРАНЦИИ В ОБЛАСТИ БОРЬБЫ С "ОТМЫВАНИЕМ ГРЯЗНЫХ ДЕНЕГ" И ПЕРСПЕКТИВАХ СОТРУДНИЧЕСТВА С РОССИЕЙ

Возникновение проблемы "отмывания грязных денег" напрямую связано с деятельностью организованной преступности. С помощью "отмывания" доходам, полученным преступным путем,   придается "респектабельный вид" законных средств, чтобы в дальнейшем внедрить их в экономические и финансовые структуры государств. Поэтому борьба с "отмыванием денег" признается практически всеми развитыми странами в качестве одного из важнейших средств  противодействия организованной преступности.

1. Общие положения

Наиболее распространенным в мире видом организованной преступности является   международный   наркобизнес,   контролирующий   производство, переработку, транспортировку и реализацию  наркотиков.  По данным Геополитического центра по наркотикам
 ежегодное производство героина в Афганистане, Пакистане и странах "золотого треугольника" (Бирма, Таиланд, Лаос) составляет 300 тонн и 5 тонн в Сирии и Ливии. Производство кокаина достигает 1000 тонн в год и концентрируется в Перу и Колумбии. Из стран СНГ на рынок поступает 75000 тонн марихуаны
.

Доходы международных наркосиндикатов достигают астрономических сумм. По оценкам видного французского юриста Жан-Пьера Тьери общий объем финансовых ресурсов международного наркобизнеса составляет более 1 триллиона долл
. Ежегодный "рыночный оборот" наркобизнеса оценивается в 180 млрд. долл., что превосходит стоимость операций на мировом рынке нефти
. Даже с учетом того, что расходы наркобизнеса на покрытие своей деятельности довольно высоки, сумма "отмываемых денег" достигает 80 млрд. долларов в год.

Другим крупным источником "грязных денег" является деятельность мафии. По оценкам французской полиции, ежегодный оборот сицилианской Коза Ностра составляет примерно 100 млрд. франков. Мафия становится все более различные отрасли экономики. "Отмытые" капиталы мафии систематически активным участником экономической жизни Италии, проводя инвестиции в направляются на финансовые рынки Швейцарии, Франции и, в последнее время, Германии.

Французская ассоциация банков характеризует "отмывание" как процесс превращения вырученных от торговли наркотиками
 "грязных денег",  в денежные средства, незаконный характер изначального получения которых оказывается  в конечном счете сокрытым. В свою очередь это позволяет их повторное использование для  "легального" размещения в кредитно-финансовой системе государства.

Процесс "отмывания" денег международным наркобизнесом состоит из 3 основных этапов.

Внедрение грязных денег в финансовую систему страны состоит в помещении крупных денежных наличных средств на банковские счета,  в приобретении ценных бумаг   страны, или в легализации средств через предприятия, оперирующие большим количеством наличности: игорный бизнес, скупка ценных металлов, рестораны, бары и т.д.

"Перемещение"   грязных   денег  представляет   собой   систему многочисленных финансовых операций, призванных скрыть первоначальный источник их происхождения. Используемые для этих целей методы включают в себя: трансформацию наличности и "внедренных" средств в  дорожные чеки, кредитные письма, акции и облигации, покупка с последующей перепродажей предметов длительного пользования (золота, дорогих автомашин и т.д.), "электронный" перевод средств из одной страны в другую и т.д.

Для продвижения средств к основным международным финансовым центрам наркобизнес активно использует страны "финансового рая"
,  в которых

отсутствуют:

· юридические нормы, обязывающие финансовые структуры хранить

 информацию об установочных данных на своих клиентов или осуществляемые 

операции,

- законодательные положения, позволяющие властям получать доступ к этим сведениям,

- нормы, в соответствии с которыми власти могут передавать имеющиеся у них сведения о личности и операциях клиента другой стране.

Каждое перемещение денежных средств "удаляет" их от первоначального незаконного источника, а задействование в нескольких операциях одной из стран "финансового рая" делает крайне затруднительным выявление "отмываемых денег" в финансовой системе другого государства.

На этапе "размещения" "отмытые" денежные средства внедряются в экономику какой-либо страны, смешиваясь с законным капиталом.

Выявленные случаи "отмывания грязных денег" свидетельствуют о всевозрастающей изобретательности международной организованной преступности в выборе методов "отмывания" средств. Американский наркобизнес, в частности, использовал метод помещения наличных средств на банковские счета, открытые фиктивными фирмами в странах Карибского бассейна ("внедрение"). Затем средства перемещались на счета других подставных фирм в странах "финансового рая", таких как Швейцария, Люксембург ("перемещение"). Наконец, в Лондоне и Париже наркобизнес получал и использовал займы, гарантированные вкладами в швейцарских и люксембургских банках ("размещение").

Сложность выявления незаконно полученных средств в мировой финансовой системе подвела развитые государства мира к идее о необходимости коллективных мер борьбы с "отмыванием грязных денег".

Выработка практических рекомендаций в данной области была начата Комитетом по правилам и методам контроля за банковскими операциями
 ("Базельским комитетом"), в который входят представители центральных банков "группы десяти"
. В декабре 1988 г. Комитет   принял декларацию о "предотвращении использования банковской системы в целях отмывания денег, полученных преступным путем", основные  принципы которой сводились к следующему:

- финансовые учреждения обязаны устанавливать личность своих клиентов при осуществлении банковских операций,

- финансовые учреждения обязаны сотрудничать с национальными властями на основе соответствующего законодательства,  т.е. банки должны предоставлять властям известные им сведения о незаконном происхождении  вкладов.

Другим важнейшим документом, регулирующим усилия государств в области борьбы с "отмыванием денег" следует считать   "Венскую конвенцию" против незаконного распространения наркотиков и психотропных средств, подписанную в декабре 1988 г. 106 государствами-членами ООН (включая СССР). Конвенция обязывает присоединившиеся к ней государства "вести борьбу против отмывания грязных денег", предусматривает, что банковская тайна не может служить препятствием для организации такой борьбы, а также призывает все страны к тесному сотрудничеству в данной области.

В 1989 году на совещании лидеров "семерки" президент Франции Ф.Миттеран выступил с инициативой создания Группы международных финансовых действий (GAFI)
  для оценки результатов сотрудничества по предотвращению использования банков и финансовых институтов для "отмывания" денег, и его последующего углубления.

В рамках совещаний ГАФИ, проводящихся с 1990 г. на регулярной ежегодной основе, вырабатываются конкретные рекомендации по развитию национального и уголовного законодательства, предложения по расширению международного сотрудничества в области борьбы с "отмыванием денег".

На европейском уровне координация усилий в борьбе с "отмыванием грязных денег" нашла отражение в принятой Советом Европы "Конвенции по отмыванию денег, выявлению, аресту и конфискации обнаруженных средств, добытых преступным путем" (Страсбург, 8.01.1990г.), а также одобренной Советом ЕС Директивы  по предотвращению использования финансовой системы для "отмывания денег" (директива № 91/308/СЕЕ, 14.02.91). Директива ЕС закрепила распространение положений о борьбе с "отмыванием" денег не только на доходы наркобизнеса, но также на терроризм и другие виды организованной преступности.

Государства Европейского союза считают необходимым укреплять региональные институты по борьбе с "отмыванием" грязных денег". В этой связи сессия Совета ЕС (Брюссель, 10-11.12.93) одобрила "план действий" о скорейшем создании "Европола"
, призванного стать региональным центром борьбы  с наркобизнесом.
2. Организация борьбы с "отмыванием грязных денег" во Франции

Рекомендации ГАФИ, Совета Европы и положения директивы Совета ЕС нашли отражение в ряде одобренных французским парламентом   законов, регулирующих борьбу против "отмывания грязных денег".

Основополагающим из них следует считать закон от 12 июня 1990 года. который служит юридической базой для участия финансовых структур страны а борьбе против "отмывания денег" наркобизнесом. Этот закон определяет условия снятия банковской тайны и обязывает все финансовые структуры сообщать в специально образованный орган о подозрительных финансовых операциях. Такой Орган создан в 1990 году в рамках Министерства экономики, финансов и бюджета и получил название ТРАКФИН
. Деятельность группы ТРАКФИН проводится в обстановке строгой секретности.

В соответствии с рекомендациями Совета ЕС, в январе 1993 года сфера деятельности ТРАКФИН была расширена, и в нее включена также борьба с "отмыванием" денег других видов организованно» преступности (закон № 93-122 от 29.01.93 г.). Расширение сферы деятельности ТРАКФИН потребовало уточнения понятия организованной преступности, имеющего различные толкования во французском праве и международных организациях ("Интерпол").

Принятое в ТРАКФИН определение организованной преступности относит к ней преступные действия, которые, во-первых, наносят тяжкий ущерб человеческому достоинству (сводничество в преступных целях или торговля людьми), во-вторых, имеют масштабы, дающие основания для подозрения в их проведении преступной группой, в-третьих, относятся к операциям по "отмыванию" крупных денежных сумм, в-четвертых, имеют транснациональный характер.

ТРАКФИН немногочислен. Он состоит из 18 сотрудников, среди которых 12 сотрудников бывшей службы контроля за валютными операциями и юридический советник.

Согласно закону от 12.07.90 г. именно в ТРАКФИН все кредитно-финансовые учреждения страны обязаны сообщать о подозрительных финансовых операциях, порученных им для осуществления или уже проведенных ими. Данное положение касается деятельности около 4000 финансовых организаций Франции, к которым относятся  банки, страховые компании и т.д. Каждое финансовое учреждение назначает у себя одного сотрудника, ответственного за подержание контактов с ТРАКФИН, который письменно или устно сообщает в ТРАКФИН информацию о подозрительных операциях. Подобная централизация позволяет избежать разглашения среди сотрудников данного финансового учреждения факта передачи каких-либо сведений в ТРАКФИН.

Со своей стороны ТРАКФИН предпринимает меры по проверке сообщенных сведений. Ему предоставлено право приостановить осуществление подозрительных финансовых операций для проверки не более чем на 12 часов.

В своей деятельности ТРАКФИН строго придерживается следую1 правил:

- гарантирует анонимность информации,

- обеспечивает полное уважение банковских и профессиональных  секретов,

- не имеет права использовать получаемую информацию для иных целей кроме борьбы с "отмыванием денег", т.е. не может передать ее, например, налоговым органам.

В случае подтверждения подозрений и для проведения расследования ТРАКФИН может передать информацию лишь специально уполномоченным таможенным и полицейским органам - ДНРЕД
 и ОСРЖДФ
, либо в следственные органы, если полученная информация касается деятельности других (помимо наркобизнеса) видов организованной преступности. Таким образом, ТРАКФИН не проводит самостоятельно юридического расследования. Создавая контрольную службу при Министерстве финансов, французские власти исходили из того, что при этом варианте легче будет создать климат доверия между кредитно-финансовыми учреждениями и ТРАКФИН, чем в случае подчинения последнего МВД или Министерству юстиции.

Принципы   отношений   ТРАКФИН   с   кредитно-финансовыми учреждениями определены законом, который одновременно предоставляет им гарантии, но и накладывает на них обязательства, среди которых следует выделить следующие.

- Банки обязаны осуществлять контроль личности не только своих постоянных клиентов, но и лиц, проводящих разовые операции, превышающие сумму в 50000 франков, проводить проверку места их жительства (или адреса для юридических лиц). С юридических лиц предписывается требовать предоставление документов о сфере деятельности.

- Финансовые учреждения обязаны хранить в течение 5 лет информацию по всем осуществляемым ими операциям.

- Финансовые институты освобождаются от обязательств сохранять профессиональную тайну при сообщении о своих подозрениях в ТРАКФНН и должны по требованию труппы снабдить ее все" необходимой информацией по финансовым операциям клиентов, находящихся под подозрением.

Банки  освобождаются  от уголовной  и  административной ответственности (равно как и их служащие) за передачу в ТРАКФИН информации. составляющей банковскую тайну, даже если их подозрения оказываются необоснованными. В случае нанесения этими действиями ущерба клиенту (например, в результате задержки осуществления операций) ответственность и возмещение ущерба берет на себя государство.

- Банки освобождены также и от какой-либо ответственности за осуществление незаконных финансовых операций (в случае обращения в ТРАКФИН после проведения сделки), если в их действиях нет элементов сговора с представителями преступного мира.

Напротив, намеренное утаивание, т.е. несообщение о незаконных финансовых операциях клиентов банка   в ТРАКФИН влечет за собой административное и уголовное наказание.

С момента своего образования ТРАКФНН ведет планомерную работу с французскими кредитно-финансовыми институтами, разъясняя им цели и приемы работы группы, организуя семинары по обучению методам контроля  за финансовыми операциями. Подобная деятельность, по мнению ТРАКФИН, дает положительные результаты. Изменились не только количественные, но и качественные показатели по сообщаемым в ТРАКФИН подозрительным операциям. Банки сами организуют первичную проверку сведений о клиентах, осуществляющих подозрительные операции, что сокращает сроки проверки данных в ТРАКФИН.

Если на начальном этапе деятельности ТРАКФИН число обращений в группу составляло не более 2 в месяц, то к настоящему времени их количество возросло до 50. На конец 1993 года общее число сообщений о подозрительных операциях составило 1190, из которых 31 признаны  действиями по "отмыванию грязных денег". Из них в 18 случаях отслежены пути прохождения "грязных денег" наркомафии, в 2 случаях произведены аресты финансовых средств, а в остальных выявлена деятельность других видов организованной преступности.

Немалый вклад в повышение эффективности деятельности ТРАКФИН и банков вносит Французская ассоциация банков.   Подготовленный ею для французских банков документ "Борьба против отмывания денег наркобизнесом"
 (15) является своего рода пособием, содержащим как разъяснения основных понятий и обязанностей банков, так и рекомендации по внимательному отношению к некоторым операциям, которые могут свидетельствовать о незаконной финансовой деятельности. К ним, в частности, относят

1. Операции с наличностью:

- обмен большого количества мелких купюр на банкноты крупного достоинства;

- частые или крупные операции с использованием наличности (на сумму более 50000 франков);

- помещение на счет крупной суммы наличными клиентом или компанией, которые по уровню дохода (или сфере деятельности) не должны осуществлять подобных операций;

- превращение наличности в банковские чеки, перевод денег в  другие

платежные средства;

- помещение и изъятие средств наличными лицом (фирмой), осуществляющим обычно оплату чеками, переводами и т.п.;

- резкое увеличение вкладов за счет внесения наличных средств, сопровождающееся их переводом другому лицу (фирме), с которым клиент не связан по роду своей деятельности;

- перевод крупных сумм за границу с требование выплаты наличными;

- помещение на счет и изъятие с него средств, превышающих оборот компании или доход юридического лица;

- выплаты наличности со "спящего" счета или счета, на который только что получен крупный перевод из-за границы.

- наличие у клиента нескольких счетов и помещение наличности на каждый счет, если в совокупности остатки на них составляют крупную сумму;

2. Операции с банковскими счетами:

- наличие у клиента счета, на который осуществляются крупные переводы, не имеющие отношения к деятельности клиента;

- поступление чеков от разных лиц (фирм) на счет одного клиента;

- инкассация крупного чека на предъявителя, выданного иностранным банком;

- помещение на счет крупных средств наличностью или чеками, задекларированными в качестве выигрыша;

- помещение на новый, только что открытый счет крупного чека.

3. Операции с ценными бумагами.

- оплата ценных бумаг на крупную сумму наличными;

- покупка или продажа акций без какой-либо видимой цели или в необычных обстоятельствах.

4. Операции по переводу за границу и кредитам

- перевод средств в/или из страны, с которой клиент обычно не работает;

- оплата или получение крупных переводов, в том числе "электронных" из страны, производящей наркотики;

- частое требование покупки или помещения на счет дорожных чеков;

- просьба о кредите, гарантированном сертификатом о вкладе в иностранном банке;

- просьба о кредите, гарантированном авуарами в другом банке, если авуары несоизмеримы с уровнем жизни клиента.

Международный   характер   механизмов   "отмывания   денег", комплексность методов, применяемых для этих целей организованной преступностью, выдвинули перед ТРАКФИН задачу налаживания более тесного сотрудничества с аналогичными структурами других государств. Подобное сотрудничество развивается на базе двусторонних соглашений. Содержание сотрудничества сводится к обмену информацией о подозрительных финансовых потоках, выявлению источников и путей перевода средств, проведению совместных проверок операций клиента. На конец 1993 года ТРАКФИН заключил соглашения с аналогичными службами Австралии, Италии, Андорры, Монако, США. Великобритании. Обмен информацией осуществляется также с Испанией, Бельгией, Люксембургом, Голландией и Японией.

Развиваются и взаимоотношения ТРАКФИН с государствами Центральной и Восточной Европы (ЦВЕ). В 1993 году в ТРАКФИН были приняты делегации Венгрии, Польши, Румынии. Ведется работа по установлению с этими странами устойчивых контактов.

3. Перспективы международного сотрудничества России в области борьбы с «отмыванием денег»

С  распадом Советского Союза  резко обострилась проблема использования международным наркобизнесом территории бывшего СССР  для производства и транзита наркотиков к европейским "центрам" их потребления. В ее основе - слабость таможенных служб государств СНГ,  низкая техническая оснащенность служб, призванных вести борьбу с деятельностью наркобизнеса.

Использование международной и национальной организованной преступностью финансовой системы страны в целях "отмывания грязных денег" является для России относительно новой проблемой.     Ее возникновение представители Министерства экономики Франции (казначейство, ТРАКФИН) и Геополитического центра по наркотикам связывают с расширением числа банков и либерализацией внешнеэкономических связей России, которые резко опередили создание соответствующих контрольно-учетных механизмов. По их оценкам, Россия повторяет путь Польши и Венгрии, раньше начавших переход к рыночной Экономике открытого типа   и сразу же привлекших к себе внимание международного преступного мира.

В настоящее время страны ЦВЕ принимают меры к организации борьбы с "отмыванием денег" в том числе путем налаживания международного сотрудничества. В рамках программы "ФАРЕ" по оказанию ЕС технического содействия странам ЦВЕ создана подпрограмма по активизации в этих странах борьбы с "отмыванием грязных денег".

Участие России в международных усилиях по борьбе с деятельностью Организованной преступности ограничивается подписанием Венской конвенции по борьбе с наркобизнесом и вступлением страны в "Интерпол". Работу по борьбе с "отмыванием грязных денег" России приходится начинать практически "с нуля". Ее организация видится нам по трем основным направлениям:

- разработка законодательства и механизмов его применения в области, борьбы с "отмыванием денег";

- развитие международного сотрудничества с ГАФИ;

- развитие двустороннего сотрудничества со странами Европейского союза, США и Японией.

В практическом плане с учетом французского опыта представляются целесообразными следующие меры.

1. Необходимо ускорить разработку российского законодательства по борьбе с "отмыванием денег", опираясь на опыт и рекомендации ГАФИ.

2. В России целесообразно создать структуру по борьбе с "отмыванием грязных денег" или поручить решение этих задач одному из уже существующих учреждений. Сосредоточение этой деятельности в рамках единого органа позволит избежать параллелизма и ненужного дробления функций. В конкретных условиях Франции подобная структура действует рамках Министерства финансов, а не при Центральном банке, который тем самым не был превращен в орган "финансового сыска".

3. Созданный орган на базе соответствующего законодательства мог бы устанавливать двусторонние связи с аналогичными структурами других государств. Зам. начальника  управления   казначейства   Франции   П.Дюкен   выразил заинтересованность в организации подобных контактов и взаимодействия с Россией. По его мнению, французская сторона могла бы оказать России реальное содействие прежде всего в разработке российского законодательства в сфере борьбы с "отмыванием денег", организации деятельности российской службы на основе французского опыта, оказывать техническую помощь. С этой целью французские специалисты готовы принять у себя компетентную российскую делегацию, направить в Россию своих специалистов.

4. Французские эксперты считают необходимым развивать и контакты России с ГАФИ, которая в 1992-1993 году уже организовывала семинары для российских экспертов. Их итоги, в частности, показали, что российские участники семинаров, как отмечали наши французские собеседники, смешивают понятия "отмывание" денег, уклонение от уплаты налогов и незаконные валютные операции. По мнению П.Дюкена, следует четко различать борьбу против "отмывания денег", борьбу с уклонением от уплаты налогов и валютный контроль, поскольку речь идет о разных явлениях. В этой связи отмечалось, что между компетентными российскими учреждениями (Министерство финансов, Центральный банк, Таможенная служба, МВЭС, Федеральная служба валютно-экспортного контроля, Налоговая инспекция, Налоговая полиция, МВД) все еще не установлена четкая специализация в борьбе против различных видов экономических преступлений и не налажен механизм взаимодействия.

Выводы и предложения

1. Организация борьбы с "отмыванием денег" становится актуальной для России проблемой. Разрабатывая подходы к ее разрешению, следует учитывать мировой опыт и опираться на сотрудничество с международными организациями и отдельными странами. Помощь странам ЦВЕ со стороны ЕС в создании механизмов для борьбы с "отмыванием" грязных денег свидетельствует о серьезной обеспокоенности европейских стран положением в данной области в государствах с переходной экономикой.   Задержка с практической организацией подобной деятельности в нашей стране может дать дополнительные аргументы тем силам в Западной Европе, которые выступают за изоляцию России и создание между ней и ЕС своего рода "буферной зоны".

2. Заслуживают внимания предварительные предложения одного из высокопоставленных   сотрудников   казначейства   Франции   П.Дюкена  о сотрудничестве с Россией в области борьбы с "отмыванием денег".

3. Представляется также целесообразным принять во внимание некоторые  выводы, сделанные французскими  экспертами относительно сотрудничества по линии ГАФИ.

4. В среднесрочном плане можно было бы рассмотреть вопрос о более тесном сотрудничестве с ГАФИ и оценить перспективы участия России в ее работе.

5. Принимая во внимание активизацию борьбы с наркобизнесом и организованной преступностью в рамках Европейского союза ("Европол"), можно было бы поставить перед Комиссией ЕС вопрос об оказании России технического содействия с области борьбы с "отмыванием" денег.
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� В дальнейшем данное понятие было распространено и на другие виды деятельности организованной преступности
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� В настоящее время в ГАФИ  входят все страны-члены ОЭСР, а также Гонконг, Сингапур, КЕС и Совет сотрудничества стран  Персидского залива
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� TRACFIN – Traitement du Renseignement et Action conre les Circuits Financiers Clandestins


� DNRED – Direction nationale du renseignement et enquetes douanieres – Национальное таможенное управление


� OCRGDF – Office centrale de repression de la frande deliquance financiere - Центральная служба полиции по борьбе против крупных финансовых правонарушений
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