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Введение

Анализ оперативной обстановки свидетельствует о том, что факторы, определяющие опасное нарастание терроризма в его различных проявлениях, сохраняются. Неблагоприятный прогноз расширения масштабов террористических проявлений обусловливает необходимость принятия комплекса дополнительных упреждающих мер правового, организационного и иного характера.

Существующая система общегосударственных мер борьбы с терроризмом не адекватна современному уровню террора. Положение усугубляется еще и тем, что российское законодательство значительно отстает от быстро меняющейся  криминогенной обстановки в стране.

В этой связи  возникает необходимость  определения стратегических направлений борьбы с терроризмом, создания более совершенной общегосударственной системы мер противодействия его дальнейшему развитию. Совершенствование социально-правовых мер, позволяющих  обеспечить предупреждение терроризма, должно занимать одно из ведущих мест в деятельности государственных органов.      

Структуры, участвующие в предупреждении, выявлении и пресечении террористической деятельности должны не только заниматься борьбой с терроризмом в пределах своей компетенции, но и активно сотрудничать с иностранными государствами, их правоохранительными органами и специальными службами, а также с международными организациями, осуществляющими борьбу с терроризмом.

Аналитические прогнозы показывают, что тенденция дальнейшего распространения терроризма в Российской Федерации будет сохраняться, создавая угрозу национальной безопасности. Информация, которой располагают правоохранительные органы, дает основание предполагать возможность совершения террористических актов со стороны националистических и экстремистских организаций, движений в различных регионах Российской Федерации , используя в этих целях организованные преступные группы (ОГ). Особую опасность представляют ОГ, связанные с религиозными и политическими организациями, которые имеют намерения разжечь межнациональную и межконфессиональную рознь, и тем самым разрушить целостность России.

Важно отметить, что в ходе проведения контртеррористической операции в Чеченской Республике и на прилегающей к ней территории, правоохранительным органам России приходится сталкиваться с воинствующим международным исламским терроризмом, борьба с которым, как показали события в США и последующая реакция мирового сообщества  является общей задачей всех стран.

В настоящее время борьба с терроризмом и экстремизмом становиться одним  из главных направлений деятельности правоохранительных органов.   

1. Правовые аспекты борьбы с преступлениями 

                    террористического  характера

В Российской Федерации правовые и организационные основы борьбы с терроризмом определены в Федеральном законе «О борьбе с терроризмом» от 25 июля 1998 г. На время его принятия положения, заложенные в Законе, в значительной степени стимулировали борьбу с терроризмом в Российской Федерации. Ряд его концептуальных воззрений  на проблему терроризма явился новацией в этой области. Вместе с тем сегодня можно констатировать тот факт, что по ряду позиций Федеральный закон не способствует успешному осуществлению  предупредительной функции государства в борьбе с терроризмом. Это относится к предложенному в Законе определению понятия терроризма.

В ст. 3 Закона понятие терроризма представлено в широком смысле и  включает диспозиции ст. 205-208, 277 и 360 УК РФ. 

В свою очередь в понятии «террористическая акция» содержится более детальное, расширенное толкование терроризма, в которое включено и похищение человека. Предложенная формулировка создает неопределенность в разграничении  терроризма и преступлений против личности.

Терроризм как эффективное оружие в политической борьбе используется на протяжении всего существования человечества. И как было отмечено выше, он перерос границы отдельных государств и превратился в серьезную проблему для всего мирового сообщества, но сущность его остается прежней.

Основными целями терроризма являются нанесение ущерба установившимся международным отношениям, основам конституционного строя, дестабилизация социально-политической обстановки, нарушение порядка управления, нормального функционирования органов государственной власти или общественных институтов1.

Анализ международной нормативной базы дает все основания говорить об отсутствии единого понятия терроризма.  Вследствие этого западные террологи давали определение этому явлению, исходя из той общественно-политической обстановки, которая складывается в их государстве.

Сущность терроризма  они отграничивают по целям. В одном случае  - это  систематическое использование насилия для достижения публичных или политических целей; в другом - применение насилия с целью заставить людей под страхом страдания или смерти подчинится воле террористов .

В Словаре русского языка С.И. Ожегова под терроризмом понимается физическое насилие, вплоть до физического уничтожения по отношению к политическим противникам2. Несомненно, такое определение сужает понятие терроризма и относит его к различного рода проявлениям в форме насилия в отношении политических противников  и не берется в расчет, что акты терроризма могут осуществляться в отношении граждан.

В то же время в данном определении совершенно верно указывается на политическую мотивацию деяний, присущих терроризму. И, по нашему мнению, если таковая отсутствует, то общественно опасные деяния должны быть отнесены к разряду преступлений против личности, имущества и т.п.       

Исходя из изложенного, терроризм можно определить как политически мотивированное, идеологически обоснованное использование насилия или угрозы его применения, а также уничтожение (повреждение) или угроза уничтожением (повреждением) имущества и других материальных объектов в целях принуждения людей к совершению действий в интересах террористов.

В качестве источников террористической идеологии могут использоваться искаженная национальная идея, сепаратистские и религиозные концепции, а также иные экстремистские взгляды социально-деструктивной направленности.

В свою очередь это требует внесения изменений и дополнений в Федеральный закон «О борьбе с терроризмом», Уголовный кодекс Российской Федерации, где следует определить террористическую акцию как противоправное уголовно наказуемое деяние, совершенное в целях изменения установившихся международных отношений, основ конституционного строя, дестабилизации социально-политической обстановки, нарушения порядка управления, нормального функционирования органов власти или общественных институтов.

Акции терроризма совершаются в формах:

насилия или угрозы его применения в отношении групп и слоев населения, определяемых террористами по политическому, национально-этническому, религиозному или иному социальному критерию;

уничтожения (повреждения) или угрозы уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов государства;

посягательства на жизнь и здоровье государственного или общественного деятеля, а также угрозы применения насилия в отношении него и его близких в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность;

нападения на представителя иностранного государства или сотрудника международной организации, пользующегося международной защитой, а равно на служебные помещения либо транспортные средства лиц, пользующихся международной защитой;

иных деяний, подпадающих под понятие террористических в соответствии с федеральным законодательством, а также и общепризнанными международно-правовыми актами, направленными на борьбу с терроризмом.

Логическим следствием должны стать изменения, вносимые в ст. 205 УК РФ, которую, во-первых, необходимо перенести в гл. 29 (преступления против основ конституционного строя и безопасности государства), во-вторых, объединить в одну ст. 277 УК РФ (посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля), изложив в следующей редакции:

«Статья 277. Террористическая акция.

1. Террористическая акция, т. е. применение насилия или угроза применения насилия в отношении граждан, а также уничтожение (повреждение) или угроза уничтожением (повреждением) материальных объектов, осуществляемые по политическому, националистическому, этническому, религиозному или иным социальным мотивам в целях изменения установившихся международных отношений, основ конституционного строя, дестабилизации социально-политической обстановки, нарушения порядка управления, нормального функционирования органов государственной власти или общественных институтов, -

наказывается лишением свободы на срок от восьми до двенадцати лет  с конфискацией имущества или без таковой.

2. Те же действия:

а) повлекшие смерть человека или иные тяжкие последствия;

б) совершенные неоднократно;

в) причинившие крупный ущерб;

г) совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой -

наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет  с конфискацией имущества.

3. Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля или его близких в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность -

наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет либо смертной казнью или пожизненным  лишением свободы с конфискацией имущества».

Таким образом, преступлениями террористического характера будут являться преступления, предусмотренные ст. 277 и 360 УК РФ. К преступлениям террористического характера могут быть отнесены и другие насильственные преступления, предусмотренные УК РФ, если они совершены по политическим мотивам. Ответственность за совершение таких преступлений наступает в соответствии с уголовным кодексом, причем террористический характер преступления является обстоятельством, отягчающим вину.

В Российской Федерации на протяжении нескольких лет действует мораторий на применение смертной казни. Это решение было принято под воздействием Совета Европы.

Вместе с тем существует несколько точек зрения «за» и «против» применения смертной казни. История  России  свидетельствует, что на протяжении последнего столетия этот институт претерпевал изменения. Трижды за этот период применение смертной казни отменялось, но по истечении некоторого времени ее существование признавалось необходимостью. Принятие решения об отмене смертной казни во всех случаях мотивировалось  не целесообразностью, а политическими мотивами. Восстановление же института применения смертной казни всегда было обусловлено объективными причинами, в числе которых было ухудшение криминогенной обстановки, усиление террора в отношении представителей власти и общественности.

Сегодня масштабы терроризма перешагнули черту отдельных проявлений. Они несут в себе угрозу национальной безопасности России. В этой связи представляется целесообразным отменить мораторий на применение смертной казни к лицам, совершившим террористические акции. Это, по мнению А.С. Михлина, с одной стороны, будет способствовать удержанию лиц от совершения этих акций, с другой -  будут исключены случаи захвата заложников с целью освобождения организаторов террористических объединений, ранее осужденных к длительным срокам лишения свободы за тягчайшие преступления3.

Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» при перечислении основных понятий выделяет террористическую группу и террористическую организацию, не давая критериев их различия. Косвенно можно считать, что организация предполагает наличие структурных подразделений и руководящих органов, так как далее в законе написано: «Организация признается террористической, если хотя бы одно из ее структурных подразделений осуществляет террористическую деятельность с ведома хотя бы одного из руководящих органов данной организации».

В тоже время в законе следовало бы унифицировать эти определения  и соотнести их с уголовно-правовыми понятиями форм соучастия, уточнив, что террористическая группа и террористическая организация есть разновидность преступной группы и преступной организации в соответствии со ст. 35 УК РФ.
В настоящее время имеются проблемы проведения контртеррористической операции. В гл. 3 Федерального закона механизм начала осуществления контртеррористической операции определен решением Правительства Российской Федерации, решение же об ее окончании принимает руководитель оперативного штаба. Однако в законе не указано, когда это происходит, каков максимальный временной интервал проведения контртеррористической операции  и перерастания ее в крупномасштабную с привлечением различных подразделений и техники всех силовых структур.

Как показала практика борьбы с бандформированиями в Чечне, контртеррористическая операция фактически переросла в военные действия, регулирование которых Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» не предусмотрено.

 Криминогенная обстановка в Чечне диктует необходимость введения в ней чрезвычайного положения. Однако в п. «а» ст. 4 действующего Федерального закона РСФСР «О чрезвычайном положении» -  в число оснований введения чрезвычайного положения не включено совершение террористических  акций (актов).

Существующее в России правовое регулирование борьбы с терроризмом не охватывает всех необходимых аспектов проблемы. Некоторые позиции, отраженные в международных конвенциях, пока еще не сформированы в Российских законах.

Современное состояние терроризма показывает, что борьба с этим явлением возможна лишь при условии перекрытия (или по крайней мере ограничения) финансовых потоков, питающих террористическую деятельность. Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» в понятии террористической деятельности  в числе функций  предусматривает ее финансирование. Однако по смыслу уголовного закона  лицо, финансирующее терроризм, не подпадает ни под какой из видов соучастников, так как его действия не направлены на совершение конкретного преступления.

Такие проблемы в законодательстве позволяют исключать  ответственность  лиц, обеспечивающих финансовую сторону терроризма.

Изучение международной практики борьбы с терроризмом свидетельствует о том, что его финансирование со стороны отдельных государств (Китай, Пакистан, Королевство Саудовской Аравии и др.), кредитных корпораций и частных лиц мирового сообщества вызывает серьезную озабоченность. Не случайно на 54 сессии Генеральной ассамблеи ООН, состоявшейся 10 декабря 1999 г., в числе основных мер по ликвидации международного терроризма признана борьба с его финансированием. На этом заседании рассмотрен и принят к подписанию представленный канадской стороной проект «Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма».

По смыслу Конвенции карается не только финансирование конкретного преступления террористического характера, но и отчисление средств на обеспечение международного терроризма в целом.

Аналогичное положение складывается и в не менее значимой по своей общественной опасности деятельности по подбору лиц, способных участвовать в террористическом объединении.

Например, в Германском законодательстве эта деятельность именуется как вербовка, которая предполагает любую не приводящую к доказуемому результату  явную или скрытую пропаганду в пользу террористического объединения. Она рассматривается как деятельность отдельного лица, однако по своему значению приравнивается к поддержке террористического объединения.

Вербовка по своей сути направлена прежде всего на регулярное пополнение состава преступных террористических  объединений и подготовку его членов   к осуществлению преступной деятельности, а также на создание контактов с лицами, способными оказать объединению материальную или какую-либо иную поддержку.

Таким образом, понятия «вербовка», «финансирование», «коррупционная поддержка», возможно, следовало бы включить в российской законодательство, так как данные функции не предусмотрены в деятельности ни одного из соучастников преступления. 

Федеральный закон Российской Федерации «О борьбе с терроризмом» определил субъектов этой борьбы, обозначив для каждого из них соответствующие задачи и функции, которые разграничить на практике не всегда представляется возможным. Это в первую очередь относится к разграничению компетенции МВД и ФСБ. Предложенные нами подходы к определению терроризма как к явлению, имеющему политическую мотивацию, позволяют определить ФСБ России в качестве основного субъекта, осуществляющего борьбу с терроризмом посредством предупреждения, выявления и пресечения преступлений террористического характера. В соответствии с уголовно-процессуальным законодательством ФСБ России проводит предварительное расследование по уголовным делам о таких преступлениях (п. 2 ст. 7 Закона). В этой связи на Министерство внутренних дел Российской Федерации будут возложены обязанности по осуществлению борьбы с терроризмом посредством предупреждения, выявления и пресечения относящихся к их ведению преступлений, совершаемых во время осуществления террористических акций либо предшествующих террористическим акциям (п. 3 ст. 7 Закона).

Необходимо отметить, что сложная современная обстановка в сфере борьбы с терроризмом  в России постоянно требует, по примеру зарубежных стран (Турция, Перу, Великобритания, Израиль, Франция и др.), ужесточения мер гражданской и  уголовной ответственности, а также особого порядка проведения уголовно-процессуальных действий в отношении лиц, причастных к террористической деятельности, в числе которых:

ликвидация моратория на применение смертной казни в отношении лиц, совершаемых преступления террористического характера;

увеличение срока задержания подозреваемых в терроризме лиц до 30 суток;

сокращение сроков предварительного следствия до 45 суток и судебного разбирательства до 15 суток;

исключение свиданий и встреч с адвокатом до начала судебного разбирательства;

в случае доказанности факта причастности лица к террористической группе (организации), на него не распространяется принцип презумпции невиновности, в частности, по необходимости доказывания террористических целей хранения обнаруженного у него оружия, взрывчатых веществ, взрывных устройств и иных средств совершения акций терроризма;

судебные разбирательства по преступлениям террористического характера осуществляются военными трибуналами в ходе закрытых судебных заседаний, если только в пропагандистских целях не принято решение рассматривать дело в открытом судебном заседании;

возможность заочного осуждения террориста, вина которого доказана в судебном порядке;

введение коллективной гражданской и уголовной ответственности в отношении лиц, состоявших с террористом в родственных и иных связях, знавших о подготовке террористической акции и не сообщивших об этом в правоохранительные органы;

введение санкций в отношении средств массовой информации, издательств, типографий, допустивших публикацию материалов, пропагандирующих терроризм, способы совершения террористических акций либо раскрывающих методы и тактику проведения спецопераций по обезвреживанию террористов (штрафные санкции, закрытие редакций и изданий, конфискация в пользу государства принадлежащих им оборудования, материальных средств, недвижимости).

В целях профилактики терроризма в стране, с учетом положений Федерального закона «О борьбе с терроризмом» целесообразно внести соответствующие дополнения в федеральные законы «Об общественных объединениях», «О средствах массовой информации», «О свободе совести и о религиозных объединениях», ускорить рассмотрение проектов федеральных законов «О противодействии политическому экстремизму» и «О чрезвычайном положении».

2. Организационно-тактические аспекты борьбы 

                    с преступлениями террористического характера

Важное место в системе мер борьбы с терроризмом отводится совместным действиям правоохранительных органов и служб, являющихся в соответствии с п. З ст. 6 Федерального закона «О борьбе с терроризмом» субъектами, непосредственно осуществляющими борьбу с терроризмом в пределах своей компетенции (см. ст. 7 названного закона). К этим субъектам относятся ФСБ, МВД, СВР, ФСО,   МО,   ФПС   РФ.   Из   указанных   шести   субъектов антитеррористической деятельности пять являются одновременно и субъектами оперативно-розыскной деятельности в полном объеме, а МО в лице ГРУ - в частичном объеме.

Закон ориентирует правоохранительные органы на организацию упреждающих действий и обеспечение адекватного противодействия на стадиях приготовления к преступлению и покушения на преступление.

Координация деятельности субъектов антитеррора возложена на антитеррористические комиссии на федеральном и региональном уровнях. Детализация мероприятий оперативно-розыскного характера в сфере борьбы с терроризмом предусматривается в ведомственных и межведомственных нормативных актах, в частности, в совместных приказах и решениях коллегий МВД и ФСБ.

Каждый из субъектов антитеррористической деятельности определяет   конкретные подразделения в своем составе, организующие   и   осуществляющие   конкретные   меры   по предупреждению, пресечению и раскрытию терроризма. Так, в составе ФСБ России это Департамент по борьбе с терроризмом, в МВД России - Главное управление по борьбе с организованной преступностью. В рамках постоянной работы интерес представляет деятельность подразделений,  осуществляющих борьбу с терроризмом  с применением оперативно-розыскных мер, т.е. путем сочетания гласных и негласных мер.

Роль и место подразделений органов внутренних дел в обеспечении эффективного противодействия террористической деятельности определяется рядом возлагаемых на них частных задач и функций в общем комплексе предпринимаемых для этого мер.

Как указывалось Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» определено, что субъектами, осуществляющими борьбу   с   терроризмом,   являются   федеральные   органы исполнительной   власти   в   пределах   своей   компетенции, установленной федеральными законами и иными нормативными актами Российской Федерации (ч. 2 ст. 6). К числу таких субъектов отнесено и Министерство внутренних дел. Статья 7 названного закона определяет компетенцию органов внутренних дел по борьбе с терроризмом,    которые   осуществляют   ее    «посредством предупреждения,   выявления   и   пресечения   преступлений террористического характера, преследующих корыстные цели».

В системе МВД России определение роли и места подразделений по организованной преступности должно основываться на указанной законодательной ориентации. Существующие в структуре ГУБОП подразделения по борьбе с терроризмом должны быть головными в системе МВД по организации и осуществлению оперативно-розыскных, разведывательных и оперативно-боевых мер по предупреждению, выявлению, пресечению, а также оперативному сопровождению расследования преступлений террористического характера, преследующих корыстные цели. В компетенцию этих подразделений входит организация (в том числе и с привлечением сил других правоохранительных органов) и непосредственное осуществление указанных мер как в отношении террористических акций, так и террористической деятельности, преследующей корыстные цели.

Выявление   преступлений   террористического   характера предполагает установление признаков подготавливаемого или совершаемого общеопасным способом преступления, преследующего корыстные цели, а также террористических групп. Эта задача решается путем организации системы источников поступления и проверки   информации   о   признаках  подготовки террористических   акций,    а также причастных к ним лицах. Учитывая также, что выявление признаков преступлений согласно закону является обязанностью всех органов, подразделений и сотрудников милиции, целесообразно направлять имеющуюся в службах и подразделениях органов внутренних дел информацию, содержащую    признаки    террористического    характера,    в специализированные отделы ГУБОП, РУБОП, УБОП. В свою очередь указанным   отделам   необходимо   иметь   организационную, методическую и техническую базу для накопления, анализа и использования получаемой информации.

Поскольку преступления террористического характера являются одной из форм проявления организованной преступной деятельности, особую   задачу   составляет выявление субъектов террористических групп. Здесь необходимо добывать и использовать общую информацию о преступных сообществах, мафиозных группах и кланах, а также об учреждениях и организациях, которые могут использовать для достижения своих, прежде всего корыстных целей, террористические методы и группы. Другое направление работы -выявление собственно террористических групп, установление их состава, главарей, сообщников, мест хранения оружия, наличия транспортных средств и т.п.

К выполнению оперативно-розыскных и разведывательных мероприятий  по  выявлению  преступлений террористического характера и террористических групп могут привлекаться и иные кроме РУБОП оперативные подразделения - уголовного розыска, борьбы с преступлениями в сфере экономики, оперативного поиска, с учетом их возможностей - разведывательные подразделения внутренних войск.

Кроме того, должно быть организовано непрерывное взаимодействие с соответствующими подразделениями ФСБ, государственного таможенного комитета, налоговой полиции, федеральной пограничной службы и другими ведомствами.

Сложность задач, привлечение к их выполнению различных по возможностям сил требуют тщательно продуманного планирования оперативно-розыскных    и    разведывательных    мероприятий, координации действий привлекаемых органов, служб, подразделений, создания единого банка полученной информации и организации постоянной аналитической работы.

В содержание принимаемых совместных или согласованных нормативных или рекомендательных документов по борьбе с проявлениями терроризма и других опасных преступлений было бы целесообразным включить следующие основные направления и конкретные   мероприятия   в   области   оперативно-розыскного взаимодействия:

порядок обмена оперативной информацией по вопросам борьбы с терроризмом и иными действиями, угрожающими государственной и общественной безопасности, либо  представляющими интерес для взаимодействующих сторон;

условия, порядок, тактика действий по выявлению обоюдных или односторонних оперативно-розыскных заданий по оперативной проверке лиц и факторов, представляющих взаимный интерес;

осуществление   взаимодействующими   сторонами инициативных  проверок лиц и фактов, представляющих обоюдный интерес, первоначальная и последующие фазы их оперативной разработки и иных оперативно-розыскных действий;

выполнение взаимных заданий и поручений по изучению и анализу оперативной обстановки на конкретной территории, принятие согласованных решений по   указанным   вопросам,   планирование   совместных мероприятий, контроль за их осуществлением;

оказание взаимной помощи имеющимися силами и средствами  в  борьбе  с  конкретными  преступными проявлениями; принятие совместных решений по привлечению дополнительных сил и средств, в т.ч. вооруженных формирований;

временный или постоянный обмен конфидентами;

разработка,    планирование   и   осуществление совместных мероприятий по комплексному использованию наличных сил и средств для решения наиболее сложных оперативно-тактических и стратегических оперативных и боевых задач;

тактика применения оперативно-технических и иных специальных   средств   при   проведении   совместных мероприятий;

порядок и условия проведения совместных командно-штабных и командно-оперативных учений, тренингов, игр, занятий; специальной подготовки сотрудников; временного или долговременного обмена личным составом; решения проблем по оперативному внедрению в преступные сообщества;

проведение совместных мероприятий, разработка легенд и правил оперативной игры для обеспечения мер конспирации;

создание временных или постоянных координирующих органов управления силами и средствами, планирования и проведения   специальных   операций,   контроля   за осуществлением совместных мер, обеспечение учета, отчетности и прохождения информации по вопросам взаимодействия.

Было бы также целесообразным наладить систему взаимного или совместного обучения сотрудников взаимодействующих сторон на базе учебных заведений и иных служебных комплексов (в том числе и на курсах), а также согласование содержания учебных программ и дисциплин, тематических планов, касающихся единства действий в области применения оперативно-розыскных мер по обеспечению безопасности.

Аналогичные практические, организационные и управленческие мероприятия целесообразно намечать и проводить с участием не только МВД и ФСБ, но и других субъектов антитеррористической деятельности и иных ведомств и органов власти.

2.1.    Предупреждение преступлений террористического характера

Одним из основных направлений борьбы с терроризмом, как указывалось, является его предупреждение. Об этом сказано в п. 2 ст. 2 Федерального Закона «О борьбе с терроризмом». Оно предполагает проведение мероприятий, направленных на выявление причин и условий, способствующих их совершению, выявление лиц, от которых можно ожидать совершения актов терроризма, и проведение с ними предупредительных мероприятий с использованием собранной гласным и оперативным путем информации, т.е. за основу предупредительных мероприятий берутся результаты оперативно-розыскной деятельности, что соответствует положениям ст. 1, 2, 3 Федерального Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» и ст. 2 и 9 Федерального Закона «О борьбе с терроризмом».

Предотвращение замышляемых и подготавливаемых актов терроризма  выступает  составной  частью  работы  по  его предупреждению. Предотвращение предусматривает систематическое проведение комплекса оперативно-розыскных мероприятий по осуществлению оперативного контроля за вышеуказанными лицами с использованием конфидентов (в том числе и кратковременные контакты) и помощи общественности. В п. 2 ст. 9 Федерального закона «О борьбе с терроризмом» говорится, что сообщение граждан в правоохранительные   органы   информации,   которая   может способствовать  предупреждению,   выявлению  и   пресечению терроризма, является гражданским долгом каждого.

Оперативно-розыскные   меры   по   борьбе   с   этими преступлениями, как правило, начинаются с выявления лиц, от которых можно ожидать совершения террористических актов.

Лица, замышляющие или подготавливающие акты террора, выявляются среди ранее судимых за преступления террористического характера, а также среди тех лиц, поведение и образ жизни которых дают основание полагать, что они могут встать на этот преступный путь.

Необходимо также изучать лиц, хотя ранее и не судимых, но ведущих   антиобщественный   образ   жизни:   пьянствующих, поддерживающих связь с ранее судимыми, не имеющих постоянного источника дохода, обращать внимание на не имеющих постоянного места жительства. Особый интерес представляют лица, проповедывающие   национализм,  экстремизм,  участники организованных преступных групп, религиозных и иных формирований и т.п.

Сведения о возможном террористическом акте оперативные работники, как показывает практика, получают из следующих источников:

из сообщений граждан, содействующих в соответствии со ст. 17 Федерального Закона «Об оперативно-розыскной деятельности правоохранительным органам;

документов, отражающих результаты наблюдения, разведывательных опросов, других служебных документов;

сводок наблюдений и установок;

заявлений, писем и других сообщений граждан, должностных лиц и общественности;

массивов (банков данных) оперативных учетов ОВД и ФСБ;

материалов применения криминалистических средств и методов;

материалов цензуры корреспонденции осужденных и лиц, находящихся в следственных изоляторах.

Оперативные работники осуществляют документирование преступных действий членов преступной группы или отдельных лиц по следующим направлениям:

выявление граждан, которым известно, что лица, подозреваемые в приготовлении к терроризму, приобрели, приспособили, изготовили орудия или средства либо создали условия для совершения преступлений террористического характера;

выявление мест хранения орудий и средств, подобранных для совершения нападения; записей, в которых содержатся сведения о преступных намерениях названных лиц или   приготовлению   к   нападению,   схемах,   планах расположения объектов преступного посягательства;

установление времени, когда орудия, подготовленные для совершения нападения, будут находиться у проверяемых, а также места, наиболее удобного для их задержания.

Практика борьбы с актами терроризма показывает, что деятельность аппаратов УР и подразделений по организованной преступности по выявлению замышляемых указанных преступлений, в частности, включает:

изучение и анализ оперативных и иных материалов об оперативной обстановке в местах наиболее вероятного формирования и пребывания преступных групп;

установление методом поиска лиц, формирующихся в преступные группы;

осуществление опросов граждан, осведомленных о функционировании на территории обслуживания устойчивых преступных групп;

взаимодействие с ФСБ, оперативными аппаратами СИЗО и ИК;

использование в этих целях возможностей других служб и подразделений ОВД, ФСБ, ФПС, ФСО, ФСНП и др.

Большую помощь в выявлении лиц, замышляющих или подготавливающих нападения, могут оказать сотрудники оперативно-поисковых и оперативно-технических подразделений МВД, УВД. Так, работники ОПП в процессе выполнения заданий либо по своей инициативе нередко получают сведения о лицах, интересовавшихся маршрутами движения руководителей органов власти, учреждений, организаций, инкассаторов, работой охранной сигнализации на различных объектах; фактах приискания орудий и средств (огнестрельное и холодное оружие, инструменты и приспособления для вскрытия сейфов, автотранспорт и т.п.) для совершения нападений.

Учитывая необходимость осуществления комплекса оперативно-розыскных и иных мероприятий, направленных на предотвращение терроризма, разработка выявленных лиц ведется в соответствии со ст. 10 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» в рамках дела оперативного учета. В каждом конкретном случае необходима самая глубокая оценка всей собранной первичной информации для получения объективных выводов о характере противоправной направленности тех или иных группировок.

Предотвращение   террористических   нападений   можно осуществлять с помощью различных конкретных способов:

а) недопущение формирования преступной группы. Как известно, террористическая группа внезапно и стихийно возникнуть не может, необходим организатор. Чтобы не допустить ее создания, следует оперативным путем выявить организатора, задокументировать факт сколачивания им преступной группы и добиться привлечения его к уголовной ответственности за приготовление к формированию группы или, если для этого имеются основания, за совершение других преступлений, например, за незаконное ношение, хранение, изготовление или сбыт оружия, вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность и т.п. Деятельность по пресечению создания группы путем ареста ее организатора должна обязательно сочетаться с наблюдением за вовлекаемыми в нее лицами;

б) разобщение террористической группы. Для успешного решения этой задачи эффективными могут оказаться оперативные комбинации, направленные на подрыв авторитета организатора группы, создания в группе обстановки недоверия между ее членами. К тактическим приемам проведения этих комбинаций относятся:

целенаправленное воздействие на участников группы с помощью конфидента, склонение оперативными работниками отдельных лиц к выходу из состава группы;

оказание необходимого влияния на участников преступного   формирования   через   их   авторитетных родственников и друзей;

легендированный вызов или доставление отдельных членов группы в ОВД (чаще всего организатора либо наиболее активного члена) с целью возбуждения недоверия внутри группы.

Практике оперативных аппаратов ОВД известны следующие основные приемы подрыва авторитета организатора преступного формирования:

распространение в среде ближайшего окружения сведений, порочащих лидера;

организация    активных   легальных    контактов разрабатываемого с ОВД и ФСБ;

создание условий, при которых организатор группы вынужден идти на нарушение неформальных норм и правил поведения,   принятых   в   организованных   преступных сообществах;

демонстрирование фактической неспособности лидера выполнять взятые на себя обязательства (обеспечение «безопасности»   деятельности   группы,   установление нелегальных каналов получения запрещенных предметов и т.п.);

нагнетание присущего преступникам чувства грозящей опасности.

в) склонение участников преступной группы к отказу от преступных намерений и действий, а также к явке с повинной. Если времени для разобщения недостаточно, целесообразно оперативным путем склонить участников группы к отказу от совершения подготавливаемого ими нападения или изменению времени его совершения путем порождения сомнений в возможности успешного осуществления   преступных   намерений.   Отказавшиеся   от замышляемого нападения преступники вынуждены будут подыскать другой объект или готовить новое нападение, на что потребуется дополнительное время, в течение которого оперативные работники смогут собрать необходимые материалы на участников группы и привлечь их к уголовной или иной ответственности, либо локализовать их деятельность.

Оперативные работники могут принимать дополнительные меры к созданию условий, исключающих совершение преступлений террористического характера. К числу таких мер относятся:

усиление  охраны  помещений  органов  власти, организаций  и учреждений,  материальных  ценностей, организацию патрулирования силами милиции общественной безопасности,   воинских   частей   и   представителями общественности в местах вероятного появления преступников;

предупреждение лиц, на которых готовится нападение, о грозящей им опасности, организации временного выезда их под благовидным предлогом из данной местности;

личная охрана лиц, на которых готовится нападение;

изъятие (при наличии оснований) водительских удостоверений у участников группы, имеющих автотранспорт, а равно иные действия работников милиции, исключающие возможность использования его в преступных целях.

г) задержание   преступников   при   попытке   совершить террористическое   нападение   (пресечение).   Данный   способ применяется в крайних случаях, когда достоверно известно об активной деятельности членов группы и исчерпаны все возможности предотвращения преступления, когда иными путями их задержание и разоблачение, изъятие орудий преступлений и т.п. исключительно затруднено.

2.2. Проведение  специальных профилактических операций 

Практика деятельности ОВД и других силовых структур идет по пути проведения специальных профилактических операций превентивного характера в целях предупреждения проявлений преступлений террористического характера.

Специальная профилактическая операция проводится на   основании   решения   начальника   УВД, согласованного  с другими  субъектами  антитеррористической деятельности.

В решении определяются: основные задачи; мероприятия, которые необходимо осуществить для выполнения этих задач в зонах ответственности; силы и средства, привлекаемые для выполнения этих   мероприятий;   порядок   организации   и   поддержания взаимодействия; оперативно-розыскное обеспечение; меры по соблюдению законности; меры тылового и технического обеспечения; система управления; время начала и окончания операций; порядок подведения итогов и т.д.

В зависимости от оперативной обстановки в плане профилактической операции может предусматриваться:

организация   «барьерных»   мероприятий   (усиление перекрытия каналов поступления денег, оружия, взрывчатых веществ, задержание боевиков и других участников преступных групп);

усиление  борьбы  с  организованными  преступными группами, установление наблюдения за их участниками, лидерами и авторитетами;

применение   нетрадиционных   методов   борьбы   с преступностью;

проведение операции по вводу хорошо подготовленного спецаппарата в организованные преступные группы для их разобщения;

усиление охраны общественного порядка;

организация охраны объектов, на которых потенциально возможно совершение террористических актов или нападений и иных преступных проявлений;

усиление  контроля  (наблюдения) за  группировками экстремистской направленности;

активизация оперативно-розыскной работы по установлению в местах лишения свободы членов группировок экстремистской направленности и возможного перевода их за пределы республики, края, области, района;

усиление охраны мест производства и хранения оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ;

организация проверки временно проживающих, а также незарегистрированных лиц по специальным учетам;

подготовка и направление руководителям администрации предложений:   о  разрешении  экономических,   финансовых, социальных конфликтов граждан с предприятиями, банками, учреждениями; о разрешении финансовых конфликтов между банками,  предприятиями  и  учреждениями;  о  мерах  по предотвращению наступления межнациональных конфликтов и ситуаций; об усилении охраны лиц, могущих подвергнуться террористическим актам и т.п.

В зависимости от оперативной обстановки и причин ее обострения этот перечень мероприятий может изменяться и дополняться. Например, организацией ликвидации выявленных мест хранения оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ; розыском лиц, совершивших преступления; проведение с населением обучения действиям в случае совершения террористических актов и др.

В установленное планом профилактической операции время подразделения, предназначенные для ее проведения, прибывают в назначенные им зоны (сектора, участки). Руководитель зоны, убедившись в готовности подразделений к началу операции, докладывает об этом руководителю операции и по его команде приказывает   приступить   к   выполнению   запланированных мероприятий.

В случае внезапного обострения обстановки (оказания преступниками вооруженного сопротивления или попытки скрыться) руководитель зоны, используя свой резерв, принимает меры к задержанию вооруженных преступников или лиц, пытающихся скрыться. Производится личный обыск задержанных вооруженных преступников или лиц, пытавшихся скрыться. Все задержанные  лица  отрабатываются  оперативным  путем  и проверяются по оперативным учетам.

 2.3.   Раскрытие преступлений террористического характера

Эффективность раскрытия преступлений террористического характера зависит от правильной оценки и разрешения конкретной тактической ситуации. Оперативно-розыскные ситуации, возникающие в  процессе  раскрытия,   отличаются  большой  широтой  и многообразием. Однако устойчивая повторяемость образующих факторов позволяет типизировать эти ситуации. По делам о терроризме возникают, как правило, следующие типичные ситуации при поступлении в ОВД сообщений о:

а) функционировании    на    территории    обслуживания террористического формирования, вынашивающего намерение совершить преступление;

б) совершенном преступлении, когда члены преступной группы не установлены и не задержаны;

в) совершаемом в данный момент преступлении;

г) задержании участников или отдельных лиц, совершивших преступление террористического характера.

Сведения о функционировании на территории обслуживания преступного формирования могут быть получены из различных источников в ходе осуществления разведывательно-поисковой работы. Успешное проведение этой работы во многом зависит от знания сотрудниками обстоятельств, прямо или косвенно указывающих на возможность существования этого формирования.

Террористические акты имеют свои особенности, и на возможность их совершения в том или ином регионе могут указывать следующие обстоятельства:

факты появления или увеличения числа разбойных нападений, грабежей, похищений людей (захваты заложников) с целью получения выкупа или в иных целях;

сведения, свидетельствующие об использовании преступниками милицейской или военной одежды, оружия, радиостанций,  аудио- и  видеозаписывающей техники, специально изготовленных или приспособленных орудий преступлений;

данные о проводимых на территории обслуживания сборищах преступных элементов;

сведения о сепаратистских настроениях, попытках дискредитации органов власти, появление экстремистских высказываний и настроений религиозного, национального и иного толка;

сообщения о том, что потерпевшими являются руководители органов власти,  предпринимательских, коммерческих структур и банков;

участившиеся    факты    незаконного    оборота огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств;

криминальные взрывы, повлекшие человеческие жертвы;

факты хищений оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ;

сообщения об умышленных убийствах и покушениях на представителей исполнительной и законодательной власти, а также о совершенных заказных убийствах;

данные о преступлениях, связанных с незаконным завладением автотранспортными средствами;

факты совершения нападений на отдельных граждан, отказывающихся выплатить «дань», подвергая при этом потерпевших избиению либо угрожая расправой;

участившиеся   факты   попыток   дискредитации сотрудников правоохранительных органов, оказания давления на    ход    предварительного    следствия,    судебного разбирательства.

При  получении  первичной  информации  о  преступном формировании основные усилия сотрудников УР и других служб ОВД направляются прежде всего на установление ее достоверности и сбор дополнительных сведений. Для этого используются все силы и средства (преимущественно негласные), а также возможности других служб и подразделений ОВД. Так, сотрудники БЭП проводят негласную проверку юридических и физических лиц, находящихся  в  преступной  связи  с членами  преступного формирования. Эти  и  иные  мероприятия  при  необходимости  могут осуществляться в тесном контакте с работниками налоговой полиции либо налоговой инспекции.

Знание действий преступников по подготовке к совершению акта терроризма имеет весьма важное значение для документирования преступных действий членов группы. Документирование   этих   действий   достигается   путем последовательного   и  тактически   грамотного   осуществления оперативно-розыскных мероприятий, направленных на выявление и фиксацию:

факта создания формирования, его иерархической структуры:   организаторы   (лидеры),   непосредственные исполнители  нападений  (боевики),   наемные  убийцы, пособники (наводчики,  разведчики и  контрразведчики, скупщики и укрыватели похищенного; лица, оказывающие медицинскую и иную помощь преступникам);

каналов приобретения оружия (покупка, похищение), изготовление кустарным способом;

действий, направленных на обеспечение жесткой дисциплины, подбор и проверку новых членов группы (как правило, из числа родственных, дружеских, этнических, земляческих связей, прежних отношений по совместному совершению преступлений и отбытию наказаний в ИК), совместное   использование   материальных   ценностей («общак»),   установление   связи   членов   группы   с представителями властных и управленческих структур, и особенно, с сотрудниками правоохранительных органов;

фактов разработки планов достижения преступного замысла (подыскание объекта для нападения; разведка местности и планировки помещений, наличия охраны и охранных технических  устройств;  рекогносцировка  на местности;  изучение распорядка работы  предприятия, учреждения, организации; подготовка транспортных средств;

устранение препятствий для совершения нападения).

Заключительным этапом разработки террористических групп является легализация фактических данных, добытых оперативным путем. На этой стадии проводимые оперативно-розыскные мероприятия необходимо подчинить решению следующих задач:

осуществление   внезапного   задержания   членов преступного формирования на основе правильного выбора тактического приема реализации собранных сведений (пресечение дальнейших действий преступников);

продолжение   разработки   связей   и   членов формирования, оставшихся на свободе;

разработка задержанных в ИВС, СИЗО;

обеспечение     оперативного     контроля     за разрабатываемыми в целях пресечения фактов уклонения от следствия и суда, а также противодействия процессу расследования.

В целях совершенствования организационно-тактических мер при получении сообщения о совершенном акте терроризма можно использовать следующий алгоритм действий руководителя ОВД, а именно, он:

 информирует о совершенном нападении вышестоящий и заинтересованные ОВД, руководителя территориального подразделения ФСБ, главу администрации, прокурора;

 обеспечивает работу оперативно-поисковых групп в местах возможного появления преступников;

 организует инструктирование лиц, конфиденциально содействующих оперативным подразделениям милиции, ориентируя их на выявление участников преступления террористического характера;

при  наличии  примет  преступников  организует розыскные мероприятия, привлекая для этого работников УР, БЭП, участковых инспекторов, патрульно-постовые наряды, младших инспекторов УР и другие силы милиции, осуществляет взаимодействие с другими силовыми структурами,    входящими    в    состав    субъектов антитеррористической деятельности;

активизирует оперативное наблюдение за лицами, ранее судимыми за опасные виды преступлений, и организует оперативную проверку полученной информации;

организует и лично участвует в разведывательных опросах и разработке лиц, задержанных за различные преступления в период совершения названного преступления;

управляет    привлеченными    для    раскрытия преступления силами и средствами через дежурную часть ОВД и иные подразделения.

В свою очередь его заместитель (начальник службы криминальной милиции) принимает адекватные к сложившейся ситуации меры, относящиеся к его компетенции. В частности, он:

определяет конкретные задачи перед сотрудниками УР и БЭП, ОПП и ООТМ, а также оперативно-розыскные действия, обеспечивающие их решение;

осуществляет руководство сотрудниками, ведущими разведывательно-поисковую работу, оперативную проверку лиц, состоящих на учете или проходящих по первичным материалам;

обеспечивает своевременный обмен оперативной информацией между сотрудниками БЭП и УР, ОПУ, ООТМ, а также подразделений СКМ и ФСБ;

оформляет задание в ОПП на осуществление разведывательного поиска;

проводит обобщение и анализ полученных первичных данных о совершенном преступлении и об участниках преступления;

корректирует действия служб с учетом полученной информации и принятых мер.

Следующая ситуация предполагает осуществление  комплекса оперативно-розыскных и иных мероприятий, в том числе и тех, которые уже перечислены выше, с использованием всех оперативно-розыскных  сил   и  средств,   имеющихся   в  распоряжении рассматриваемых служб ОВД во взаимодействии со службами ФСБ и иными субъектами антитеррора.

В отличие от предыдущей ситуации, в данном случае имеется реальная возможность застигнуть преступников на месте совершения акта терроризма. В этом плане работа по «горячим» следам занимает особое место и осуществляется немедленно, динамично и с максимальным    использованием    сил    и    средств    всех взаимодействующих органов и сторон. В первую очередь речь идет о непосредственном преследовании и задержании преступников.

Неотложными мероприятиями, проводимыми в данной ситуации по делам о терроризме, могут быть:

организация заградительных мероприятий (перекрытие мест возможного отхода преступников) с участием войсковых формирований;

преследование и задержание участников террористического акта, а при необходимости - ведение боевых действий;

установление их личности и проверка причастности к нераскрытым преступлениям;

составление сводки-ориентировки на задержанных;

организация и проведение специальных мероприятий в ИВС и СИЗО.

После задержания подозреваемого (ых) в совершении преступления террористического характера оперативные аппараты принимают максимум усилий для оказания содействия следственному аппарату в проведении конкретных действий, предусмотренных уголовно-процессуальным   законодательством,   ведомственными нормативными    актами    субъектов    оперативно-розыскной деятельности,  а также обеспечивают надежную  изоляцию задержанных (арестованных) и пресекают попытки установления ими связей с сообщниками и иными лицами как на свободе, так и в местах лишения свободы.

При этом оперативные аппараты ОВД совместно с аналогичными службами иных субъектов антитеррористической деятельности и уголовно-исполнительной системы свои усилия направляют на:

проведение   оперативно-розыскных   мероприятий специального характера в камерах ИВС, СИЗО;

добывание дополнительной информации о связях задержанных лиц на свободе, о роли и месте каждого в подготовке и совершении преступления и т.п.;

выполнение дополнительных заданий и поручений следователя,  представление  ему  вновь  поступившей оперативной информации;

выполнение  обоюдных  заданий   и   поручений оперативных аппаратов, своевременный обмен информацией;

пресечение попыток арестованных установить связь со свободой; воздействовать на потерпевших или свидетелей, их родственников; организовать алиби и т.п.;

обеспечение безопасности свидетелей; очевидцев, потерпевших, источников информации при наличии оснований полагать о реальности угроз в их адрес, согласование со следователем необходимых мер и т.п.;

разработку предложений руководству оперативных и следственных аппаратов о проведении дополнительных оперативно-следственных мероприятий в зависимости от получаемой информации, а также внесение корректив в совместные планы;

обеспечение     установления     дополнительной свидетельской  базы,  следов  и  орудий  совершения преступлений;

отработку и уточнение легенд и оперативных комбинаций с участием конфидентов с учетом получаемой информации и отработки версий по уголовному делу;

оказание  помощи  следственному  аппарату  на завершающей стадии расследования преступления и по уточнению   всех   эпизодов   преступной   деятельности обвиняемых,   поддержание  необходимых  контактов  с судебными органами и т.д.

Как видно на этой стадии  возникает необходимость осуществления взаимодействия оперативных аппаратов как со следователем, так и между собой, т.е. рамки взаимодействия расширяются. Как правило, на этом этапе речь идет о взаимодействии криминальной милиции с оперативными аппаратами уголовно-исполнительной системы, с органами ФСБ, ФСНП, ФПС и др. Оперативная разработка задержанных по подозрению в совершении преступления   террористического   характера   осуществляется совместными усилиями работников криминальной милиции, ФСБ и уголовно-исполнительной системы (СИЗО). Согласование и порядок проведения конкретных оперативно-розыскных мероприятий должны  быть заранее отработаны с заинтересованными органами и службами с учетом конкретных требований действующих нормативных актов.

Заключение

Совершенствование мер по борьбе с терроризмом должно идти по двум направлениям: развитие правовой базы борьбы с преступлениями террористического характера и совершенствование организационных и тактических мер.

Одним из основных способов обеспечения успеха борьбы с терроризмом, независимо от компетенции субъектов антитеррористической деятельности, являются оперативно-розыскные и разведывательные мероприятия. Только своевременная и достоверная информация о наличии и подготовке террористических групп к совершению террористических акций позволяет целеустремленно и своевременно организовать превентивные меры по предупреждению таких акций и организовать специальную операцию по ликвидации террористических групп. 

Учитывая комплексный характер проблемы организации борьбы с преступлениями террористического характера и их уголовно-правовую специфику, требующую установления террористических целей, основу системы оперативно-розыскного противодействия должна составить система оперативных подразделений правоохранительных органов, реализующая разведывательно-поисковую функцию.

Аналитический обзор подготовлен совместно с Московским институтом МВД России.
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