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1. Характеристика состояния правового регулирования вопросов проведения 

    крупномасштабных специальных меропритий

В законодательстве и ведомственных нормативных актах правоохранительных органов  понятие крупной (крупномасштабной, широкомасштабной) операции не закреплено, нет устоявшейся терминологии и  отсутствует специальное нормативное регулирование вопросов проведения специальных крупномасштабных операций по декриминализации объектов экономики и территорий.  По форме они представляют комплекс специальных мероприятий, проводимых на конкретном объекте или территории, а по содержанию – реализацию оперативных разработок, выполненных подразделениями различных правоохранительных органов. Цель такой операции - прекращение   деятельности преступных группировок и устранение возможности регенерации организованной преступной деятельности на объекте, территории.

 В частности, нормативно не закреплен и требует уточнения часто применяемый на практике термин «крупномасштабная специальная операция». Он был использован без определения в единственным ведомственном документе – «Типовые планы проведения крупномасштабных операций подразделениями ГУБОП МВД России 1995 г.». 

Упомянутый документ не охватывает в полной мере особенностей организации и проведения мероприятий по линии декриминализации экономики и территорий, поскольку эта задача была поставлена перед правоохранительными органами  позднее. Однако он может быть использован в качестве основы при планировании подразделениями ГУБОП МВД РФ крупномасштабных специальных операций по реализации оперативных материалов следственным путем,  по оперативному сопровождению уголовных дел на  участников преступных формирований,  материалов,  выделенных в отдельное производство, и приостановленных уголовных дел, по освобождению заложников
 и другие. Упомянутые операции могут составлять отдельные мероприятия и входить составной частью в планы проведения крупномасштабных операций по декриминализации объектов экономики, ее отраслей и территорий. В силу этого применительно к задачам декриминализации до нормативного закрепления указанного термина, постоянно вызывающего вопросы у практических работников, целесообразно использовать более точно отражающий содержание выполняемых действий термин «комплекс специальных мероприятий». Встречающиеся далее по тексту термины "крупномасштабная специальная операция" и «комплекс специальных мероприятий»  нужно рассматривать как синонимы.

Нормативно не закреплены  термин  «следственно-оперативная группа (СОГ)» и правила, которые бы детально регламентировали порядок их образования из представителей различных ведомств и их взаимодействие.

Законодательные и ведомственные нормативные акты правоохранительных органов  не содержат правил, которые бы детально регламентировали порядок образования следственно-оперативных групп из представителей различных ведомств и их взаимодействие, что являет​ся причиной недостатков в организации и деятель​ности таких групп. Что касается ведомственных нормативных ак​тов, то в них прямо говорится о следственно-опера​тивной группе и содержатся предписания относи​тельно оснований и порядка ее создания и функцио​нирования. Однако эти предписания порой некон​кретны, противоречивы. Деятельность следователя должна быть регламентирована прежде всего законом. Поэтому будет правильным включить в УПК нормы, определяющие случаи (основания), порядок создания и функционирования следствен​но-оперативной группы.

Анализ специальной литературы 
, посвященной вопросам создания и деятельности следственно-оперативных групп, позволяет сделать вывод о том, что в УПК должны быть включены следующие основания об​разования следственно-оперативных групп: тяжесть (опасность) преступления, сложность расследования и большой объем работы по уголовному делу, спе​цифика расследования дел определенной категории, если при этом имеется необходимость интенсивной или длительной оперативно-розыскной работы по делу. 

Нуждается в законодательном урегулировании порядок создания следственно-оперативной груп​пы.  В частности, в УПК необходимо определить, кто из руководителей  выносит постановление о ее создании. Одновременно должно быть определено право руководителя органа дознания решать вопрос о включении в группу конкретных сотрудников исходя из их  специализации, оперативных возможностей. В УПК надо также закрепить, что в постановле​нии о создании следственно-оперативной группы начальник следственного отдела обязан указать вхо​дящих в нее следователей и оперативных работни​ков и определить, кто из следователей будет руко​водителем группы. Целесообразно включить в со​держание постановления положение о том, что вхо​дящие в группу оперативные работники выполняют по поручению следователя следственные и розыск​.

        Урегулирование перечисленных  проблем законодательного характера касается следственно-оперативных групп в целом. Однако в случае проведения крупных операций, когда расследуются наиболее сложные преступления, требующие интенсивной оперативно-розыскной работы и четкого взаимодействия всех участников группы, разрешение их имеет большое практическое значение. 

Поскольку в данной работе комплекс крупномасштабных специальных мероприятий направлен на декриминализацию объектов экономики и территорий, то другим важным вопросом является вопрос о сущности, содержании и проявлениях процессов криминализации. Подробно это обсуждается в работе
. Здесь и далее сущность криминализации объектов экономики и ее отраслей составляет процесс разрешения противоречий, возникших в условиях реформирования российских общественных отношений. Содержание процесса криминализации объектов экономики составляет возникновение в их оборотном капитале значительной доли, имеющей криминальное происхождение, величина которой может доходить до 100%. 

В числе основных проявлений процесса криминализации объектов экономики в зависимости от достигнутого ею уровня может служить совокупность различных признаков. Однако в качестве основных  практические работники указывают на:

- несоответствие налоговых платежей, поступающих от физических и юридических лиц, в сторону их уменьшения  по  сравнению  с  расчетными налоговыми  отчислениями  для соответствующей территории или экономического объекта, 

- наличие коррумпированной поддержки преступной деятельности со стороны чиновничества различных ведомств или органов власти, либо  наличие представителей преступных сообществ в органах власти и управления.

- наличие среди владельцев, в советах директоров, попечительских советах, а также среди акционеров, держателей крупных пакетов акций предприятий, лиц с криминальным прошлым.

С понятием криминализации отраслей и объектов экономики тесно связано понятие "криминализация территорий". Здесь и далее криминализация территории рассматривается через криминализацию объектов ее экономической и финансовой инфраструктуры, сопровождаемую  криминализацией органов власти как исполнительной, так и законодательной через инструмент коррупции. Наличие этих двух составляющих  и позволяет говорить о криминализации территории.

Отсутствие нормативно закрепленной терминологии является причиной недопонимания участвующими  подразделениями правоохранительных органов своих целей,  задач, функций, а также значения взаимодействия между собой и т.п. 

Постоянное возобновление интереса к терминологическому вопросу свидетельствует о его связи с рядом других, имеющих жизненно важное значение в практической деятельности, а неопределенность базовых понятий влияет на качество  принимаемой во внимание информации и выработки соответствующих решений, поскольку каждый из привлекаемых органов должен отдавать в процедуру решения того или иного вопроса свою собственную оперативную информацию
.

2. Понятие и виды крупных специальных операций

В повседневной практике органы внутренних дел ведут борьбу с преступностью и осуществляют охрану общественного порядка путем реализации специфических для каждого подразделения функций. Однако в их работе складываются си​туации, разрешение которых возможно лишь при кон​центрации значительных сил и средств. В этом случае организовываются и проводятся так называемые специальные операции, под которыми  обычно понимается  совокупность мероприятий следственного, оперативно-розыскного, режимного характера, и силовых действий, направленных на восстановление нарушенного чрезвычайной ситуацией общественного порядка, правопорядка и нормального функционирования  государственных  и  других учреждений, задержание или ликвидацию преступников и осуществляемых специально со​средоточенными для решения этой задачи силами
,
. 

Термин  специальная - отражает  исключительность  подобного  вида оперативно-служебной деятельности. При этом руководящий центр или орган управления операцией имеет  возможность распоряжаться всеми выделенными ресурсами.

Целями осуществления подобного рода действий могут быть расследование общественно значимых особо опасных и сложных преступлений (например, серийных или заказных), профилактика преступности, ликвидация чрезвычайных ситуаций криминального характера (массовые беспорядки в местах лишения свободы, террористические акции, побег вооруженных преступников, деятельность группировок бандитской направленности и др.), пресечение организованной преступной деятельности. В каждом случае для достижения цели выделяются силы и средства, состав которых соответствует решаемым задачам (от следственно-оперативных групп небольшой численности до мощной группировки сил, включающих подразделения ВВ МВД РФ и специалистов разных правоохранительных  и других ведомств).  

В теоретическом плане специальные операции характеризуют  определенные категории: масштабность, цели, полнота охвата операцией объектов всех звеньев механизма преступной деятельности, состав привлекаемых сил,  интенсивность действий, единое руководство, соблюдение законности. Указанные характеристики в принципе понятны и без их детальной расшифровки. Рассмотрим отдельные виды операций: 

- оперативно-профилактические (“Трасса”, “Арсенал”, “Путина”, “Розыск” и т.д.). Их осуществление становится необходимым, когда наблюдается об​щее ухудшение оперативной обстановки в результате прогрессирования отдельных видов преступлений. Действия органов внут​ренних дел в таких случаях связаны с выявлением и, по возмож​ности, устранением всего комплекса проблем, связанных с этим ви​дом правонарушений. Такие операции проводятся с  целью оказать действенное влияние на опе​ративную обстановку в стране, ее отдельных регионах (территориях) или на крупных объектах  народного хозяйства. Обычно осуществляются периодически по соответствующим планам и имеют определенную направленность: – профилактика преступлений, связанных с наркотиками, незаконным использованием оружия, угона автотранспорта  и др.
К их проведению привлекаются сотрудники различных подразделений ОВД, ВВ МВД. При необходимости подключаются и другие правоохранительные ведомства;

- при возникновении чрезвычайных ситуаций, проводящиеся на значительных территориях как на регулярной основе, так и по необходимости при возникновении определенных обстоятельств. Например - освобождение заложников, пресечение террористических актов и др.  

Такие операции обычно  осуществляются с привлечением соответствующих подразделений  органов внутренних дел, ФСБ. В настоящее время разделение компетенций по линии антитеррористической деятельности между МВД и ФСБ проходит по выделению признака корыстной направленности террористических акций. Наличии такового  относит террористический акт к компетенции подразделений МВД.

К другим чрезвычайным ситуациям, когда возникает необходимость проведения специальных операций можно отнести возникновение массовых беспорядков в системе учреждений ГУИН МВД РФ, побег вооруженной группы преступников из мест лишения свободы, уголовный террор в отношении населения на территориях населенных пунктов и ряд других;
- по раскрытию особо опасных тяжких, общественно значимых преступлений.

Эти операции включают комплекс оперативно-розыскных и следственных мероприятий, планируемый и осуществляемый группой следственных и оперативных работников, имеющих своими целя​ми раскрытие, расследование и предупреждение пре​ступлений путем совместной согласованной деятель​ности. В состав  следственно-оперативных групп могут входить сотрудники из различных подразделений МВД и (или) нескольких ведомств (Прокуратуры, МВД, ФСК, ФСНП, ГТК и др.). 

- по реализации оперативных материалов на участников организованных преступных формирований и пресечению организованной преступной деятельности на различных административных территориях и объектах народного хозяйства; 

При необходимости следственно-оперативные группы дополняются подразделениями СОБРа, ОМОНа либо внутренних войск МВД РФ, которые выполняют функции силовой поддержки.

Результаты проведения ряда таких операций свидетельствуют о высокой  эффективности расследования многих тяжких и опасных преступлений, если в процессе планирования и осуществления соответствующего комплекса мероприятий были обеспечены концентрация сил и тесное их взаимодействие.

Проведение подобных операций может быть ограничено использованием сил ОВД и ВВ МВД. Однако при решении задач по выявлению и пресечению организованной преступной деятельности на административных территориях Российской Федерации или крупных промышленных объектах федерального значения, как правило,  на комплексной основе наряду с силами ОВД участвуют органы и подразделения прокуратуры, ФСБ, ФСНП, ГТК, ФПС и др. 

3. Крупные   специальные   операции,   проводимые     правоохранительными  

    органами Российской Федерации

В практике ГУБОП МВД РФ крупными (широкомасштабными или крупномасштабными)
 операциями принято называть специальные операции по реализации оперативных материалов на участников организованных преступных формирований, понимая под таковыми специальные операции большого масштаба. Причем “масштаб операции” может иметь как территориальный смысл, так и размер ущерба, наносимого организованной преступной деятельностью. Обзор крупномасштабных мероприятий, проведенных ГУБОП МВД РФ в последние 3 года представлен в работах ВНИИ МВД России 
. 

Одним из оснований проведения крупномасштабных  операций (мероприятий) является невозможность справиться со складывающейся ситуацией силами территориальных правоохранительных органов данного региона и требуется привлечение сил и средств федерального уровня.   

Анализ специальной литературы и материалов проведенных специальных операций различного вида говорит о том, что к крупным можно отнести специальные операции, которые предусматривают единовременную проработку кри​миногенной проблемы (разработ​ку ОПФ, уничтожение экономических основ организованной преступной деятельности, снятие криминального влияния на территориях различного масштаба и др.) по всей стране, региону или крупному объекту народного хозяйства, в за​висимости от распространеннос​ти воздействия той или иной ор​ганизованной преступной стру​ктуры на контролируемую сферу бизнеса путем проведения комплекса оперативно-розыскных, следственных  и других мероприятий с целью выявления, раскрытия и пресечения организованной преступной деятельности при комплексном использовании сил и средств различных  подразделений  органов   внутренних дел и ВВ либо
Схема 1.
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в сочетании с подразделениями других правоохранительных органов и заинтересованных ведомств. 

Принимая во внимание мощность и эффективность такого оружия как крупномасштабные специальные операции решение об их проведении формируется и с привлечением органов исполнительной власти различных уровней см. схему 1.

          3.1. Принятие решения и критерии целесообразности проведения некоторых 

                 видов   крупных операций 

При принятии решения о проведении специальной операции учитывается большое число факторов: ожидаемый эффект, значимость социально-политических последствий, масштабность, влияние операции на процессы в инфраструктуре, связанной с территорией, где она проводится, численность привлекаемых сил и средств и их межведомственный характер и ряд других. В зависимости от уровня изменений в преступной среде, сфере социально-экономических отношений, внутренней и внешнеполитической ситуации, ожидаемых от предполагаемой операции, а также уровня органа власти и управления, компетенции которого эти изменения подлежат, решение о проведении крупной специальной операции  принимается на уровне руководства ГУБОП, МВД РФ, а также при участии администраций заинтересованных территориальных единиц и Правительства Российской Федерации.   

Другими словами можно говорить о крупных операциях, проводимых  ГУБОП, Министерством в целом, а также осуществляемых по решению Правительства рядом взаимодействующих в операции министерств и ведомств.

В качестве примеров крупных специальных операций, решение о проведении которых принималось на правительственном уровне, можно указать операции в г. Тольятти (по инициативе МВД),  против незаконного оборота в стране этилового спирта и ликеро-водочных изделий, а также в Новороссийском морском порту.

Сегодня одной из наиболее актуальных проблем является устранение криминального контроля над экономикой. Обстановка в ряде отраслей народного хозяйства, на крупных промышленных объектах такова, что усилия  органов внутренних дел на местах (зачастую по причине простой нехватки сил и средств) не приносят ощутимых результатов в борьбе с организованными формами преступной деятельности, принявшей межрегиональные и международные формы. Решение этой проблемы носит комплексный характер и требует координации усилий различных служб и подразделений правоохранительных органов.  

Решение о проведении крупной операции должно быть обоснованным экономически с учетом того,  что особые условия и методы работы при ее осуществлении не должны  превращаться  в повседневные
.

Поэтому одним из основных критериев принятия решения о проведении той или иной крупной операции на объектах или в отраслях народного хозяйства должен быть  максимальный ожидаемый экономический эффект от ее результатов и ограниченные временные сроки. 

Операции по выводу территории из под криминального влияния, условий уголовного террора на ней,  имея косвенный экономический эффект, должны планироваться исходя из критериев максимального снятия социальной напряженности при обоснованных ограничениях на сроки проведения операции.

В тесной связи с указанными критериями принятия решения о проведении крупномасштабных комплексных мероприятий находятся критерии успешности их осуществления. 

В настоящее время успешность проведения той или иной операции характеризуется, как правило, целой системой показателей, которые разрабатываются до ее начала, а по ходу используются как для контроля за ходом, так и для выведения ее конечных результатов. 

В целом проблема получения оценки результативности деятельности правоохранительных органов и конкретных их действий достаточно старая и примеров неудачного ее решения очень много. 

Особенность оценки результатов специальных операций по линии пресечения организованной преступной деятельности и направленных на разрушение ее экономических основ  от таковых по линии УР БЭП, на  наш взгляд, заключается в том, что она должна базироваться не на отдельных показателях (задержано, изъято, возбуждено УД и т.д.) которые относятся к отдельным сторонам проделанной работы. Упомянутые отдельные показатели с точностью до формулировок являются одинаковыми для всех оперативных служб Министерства. 

Масштабность и ущерб наносимый организованной преступной деятельностью государству характеризуются объемами материальных средств, а также финансовых ресурсов, участвующих в незаконном обороте. Поэтому в качестве интегральной оценкой соответствия результатов крупномасштабного комплексного мероприятия тем  экономическим критериям, в соответствии с которыми выбирался объект для его проведения, здесь может быть использован показатель «изъято из незаконного оборота …», который напрямую связан с оценкой степени ущерба экономическим основам организованной преступности. 

Другим важнм показателем является число задержанных лидеров организованных преступных структур.

3.2. Специфика организации проведения крупномасштабных мероприятий 

В организационном плане такие операции имеют определенную специфику. В тактическом отношении  используются общие приемы и мероприятия, реализуемые в ходе специальных операций. Также как для специальных операций комплекс действий, осуществляемых при проведении крупномасштабных мероприятий условно можно разделить на четыре группы. 

Первая  - это мероприятия, на​правленные на получение информации о преступниках, их связях, месте их сосредоточения, вооруженности, намерениях и т.д. Эти мероприятия называются оперативно-розыскными. 

Вторая  - режимные мероприятия по блокированию, оцеплению места проведения операции. В зависимости от вида операции  они имеют  целью либо недопущение ухода преступников и перекрытия путей поступления к ним людей, вооружения, информации, а также недопущения по​падания в район проведения специальной операции мирных граж​дан, либо наоборот – недопущение преступников на объекты народного хозяйства, выводимые из под криминального контроля. 

Третья  - это мероприятия по задержанию или ликвидации преступников.

Четвертая – мероприятия по выявлению и документированию противоправных связей лидеров и активных участ​ников групп с представителями органов власти и управления, руководителями предприятий, фактов организованной  преступной деятельности.

Силы и средства,  используемые  в крупных операциях
В процессе осуществления крупной операции могут задействоваться различные подразделения органов внутренних дел, в том числе: специальные отряды быстрого реагирования системы ГУБОП, оперативные подразделения ГУБОП-РУБОП-УБОП, отряды милиции особого назначения, части (подразделения) патрульно-постовой службы милиции, специальные моторизованные части милиции, внутренних войск МВД России, соединения и воинские части (подразделения) оперативного назначения внутренних войск и другие.

Опыт проведения различных операций позволяет выделить основные виды групп, которые могут использоваться. При этом необходимо иметь в виду, что виды групп участ​ников  операции и их численность определяются на стадии планирования в зависимости от ее характера решаемых в операции задач и их объема.

Силы привлекаемые к подготовке и проведению крупной специальной операции на экономических объектах помимо руководства операцией и оперативного штаба могут иметь в своем составе ряд специальных групп из специалистов различных ведомств.

Следственно-оперативная группа. Создается для проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий. Выявляет источники доказательств, процессуально их оформляет. Формируется из числа опытных следователей, оперработников и соответствующих специалистов.

Группа документирования. Обеспечивает документирование противоправных действий с использованием средств визуальною наблюдения, а также применяет видео- и звукозапись, кинофо​тосъемку. Формируется из сотрудников криминальной милиции и экспертно-криминалистических подразделений.

Организационно-аналитическая группа. Предназначена для сбора информации об оперативной обстановке, обобщения и ана​лиза всех данных. При получении новой информации организационно-аналитическая группа может внести уточнения в  план проведения,    расчет сил, необходимых для конкретного ее этапа. 

Группа связи. Обеспечивает связь оперативного штаба с руко​водителями групп.

Группа взаимодействия со средствами массовой информации. Создается на базе подразделения информации и общественных свя​зей органа внутренних дел.

Проведение крупномасштабного мероприятия, связанного с декриминализацией объектов экономики и территорий имеет специфику в условиях  и принципах, а также привлекаемых силах и средствах 
. 

Независимо от вида  операции для обеспечения ее успешного осуществления необходимо соблюдать следующие условия: строгую конспирацию подготовительных действий, защи​ту от наблюдения и фотографирования, защиту от подслушивания, защиту от перехвата побочных электромагнитных излучений и на​водок самого различного характера, использование дезинформации с целью введения в заблуждение преступников, правильный инструктаж.

            3.3. Специфика организации управления и взаимодействия 

После принятия решения о раз​работке криминальной проблемы в рамках конкретного подразделе​ния (ГУБОП, РУБОП, УБОП) со​здается оперативная группа: руко​водитель группы -начальник (за​меститель) линейного отдела, осу​ществляющий общее руководство разработкой и контроль за ходом ее реализации; представители от​делов действующего резерва (ДР) и оперативного внедре​ния организуют непосредственное выполнение мероприятий, связан​ных с повседневной деятельнос​тью их сотрудников. Цель, объем и продолжительность их исполь​зования определяется инициато​ром разработки по согласованию с отделами, осуществляющими руководство сотрудниками ДР и штатными негласными сотрудниками (ШНС).

Начальники подразделений по руководству действующим ре​зервом оперативным внедрением определяют возможности содей​ствия разработке, привлекают необходимые силы, дают им со​ответствующие задания, докла​дывают результаты. С целью контроля за ходом разработки и решения связанных с ней нео​тложных вопросов члены опера​тивной группы проводят регу​лярные совещания. На них под​водятся промежуточные итоги, анализируются результаты, кор​ректируются действия ее участ​ников, решаются иные оператив​ные вопросы. Результаты сове​щаний докладываются руково​дителям ГУБОП, РУБОП по ку​рируемым подразделениям. В них, в частности, отражаются:

● краткий анализ проведенных мероприятии и достигнутых ре​зультатов;

● сведения об отклонениях от принятого плана или обоснование необходимости его корректиров​ки;

● события, происшедшие после последнего доклада;

● ход выполнения заданий, задействуемыми в разработке источника​ми информации;

● варианты решения возникших административных и оперативных вопросов;

● предложения по реализации ин​формации;

● отчет о расходовании финансо​вых средств.

Предлагаемый ме​ханизм схематичен и изложен применительно к крупным операциям, проводимым на уровне ГУБОП МВД РФ. Однако, по-видимому, изменения в организации управления и взаимодействия в случае создания группировки сил на базе нескольких министерств и ведомств будут в значительной мере носить количественный характер, связанный с увеличением числа участников операции и их разной ведомственной подчиненностью. Необходимые коррективы, связанные  с практикой использования изложенного механизма  в конкретных крупных операциях, будет выражаться в каждом случае в корректировке его отдельных положений.

Одним из специфических аспектов крупномасштабного мероприятия в отличие от специального мероприятия, является возрастание роли аналитической составляющей осуществляемых дйствий. 

Аналитический аспект в подготовке и проведении крупной операции.

Аналитическая работа играет важную роль на всех этапах подготовки, проведения, подведения итогов и обобщения достигнутых результатов при проведении крупномасштабных  специальных мероприятий. 

На этапе подготовки аналитическими подразделениями обеспечивается информационная поддержка решения задач:

● выбора операции из имеющегося спектра предложений, которая будет иметь наибольший эффект и результативность в смысле требований, предъявляемых к деятельности по борьбе с организованной преступностью

●  выбора места и времени ее проведения;

●  разработка замысла операции;

● сбор, анализ и оценка всей имеющейся информации о физических и юридических лицах – объектах проводимой операции;

● расчет вариантов привлекаемых сил и средств и, в частности, предложения по целесообразности включения и составу организационно-аналитической группы;

● разработка сценариев операции и их моделирование с целью выбора наиболее рационального;

● прогнозная оценка ожидаемых результатов операции;

и др.

На этапе проведения операции организационно-аналитическая группа осуществляет информационную поддержку следственно-оперативных мероприятий; взаимодействие в случае необходимости с информационно-аналитическими подразделениями, незадействованными в операции; анализ хода операции; учет осуществленных мероприятий; обобщение промежуточных результатов в установленные сроки; разработку в случае необходимости предложений по корректировке хода операции, .

На этапе подведения итогов и оценки достигнутых во время спецоперации результатов организационно-аналитическая группа обеспечивает процесс обобщения накопленной информации, а также готовит предложения по мерам, направленным на сохранение достигнутых во время операции результатов и развитие положительных тенденций в процессах, освобожденных от криминального воздействия, а также готовит материалы по опыту проведения операции для его распространения,. 

3.3.1. Общая характеристика правового  обеспечения межведомственного

                   взаимодействия   правоохранительных    органов   при   проведении

                   совместных   комплексных   мероприятий   по     декриминализации 

                   объектов  экономики и территорий

Вопросам правового регулирования межведомственного взаимодействия правоохранительных органов в сфере борьбы с преступностью, в том числе организованной,  уделяется в настоящее время  достаточно серьезное внимание.

Основу действующей системы законодательных и иных норм права, относящихся к борьбе с преступностью, а следовательно, и организации взаимо​действия субъектов в процессе ее ведения  составляют  Конституция Российской Федерации, ряд Федеральных законов и, в частности, «Об оперативно-розыскной деятельности» и другие нормативные акты, утвержденные на государственном или межведомственном уровнях.

Так, в области борьбы с терроризмом это - указы Президента Российской Федерации от 18 сентября 1995 года № 954с «Об организации контрразведывательной деятельно​сти в Российской Федерации», от 1 сентября 1995 года № 831 «Об упорядочении организации и проведения мероприятий с использова​нием технических средств», от 7 марта 1996 года № 338 «О мерах по усилению борьбы с терроризмом», другие правовые акты страны, а также совместные нормативные акты ведомств.

В сфере борьбы с наркобизнесом - совместный приказ МВД, ГТК, ФСБ, ФСП от 7 мая 1998 г., № 284/328/204/217 о создании при МВД России  Центра межведомственного взаимодействия в сфере незаконного пресечения незаконного оборота наркотиков (на правах управления). 

Для совершенствования регулирования вопросов оперативного взаимодействия с органами МВД России и их правового обеспечения было разработано и утверждено Положение о взаимодействии ГТК России и МВД России в сфере внешнеэкономической деятельности, пресечении незаконного вывоза и ввоза в Российскую Федерацию ору​жия, наркотиков, валюты и культурных ценностей от 11 июля 1994 го​да, совместное указание  ГТК, ФПС, ФСБ, МВД и ДНП России  "О порядке взаимодей​ствия правоохранительных органов по пресечению противоправной деятельности в пунктах пропуска через государственную границу Рос​сийской Федерации".

Отдельные положения по координации и взаимодействию правоохранительных органов по борьбе с организованной преступностью предусматриваются также соответствующими целевыми программами, в Положениях и инструкциях отраслевых служб и т.п.  

В целях повышения эффективности реализации результатов оперативно-розыскных мероприятий по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений всеми правоохранительными органами России подписан совместный приказ, утверждающий Инструкцию о порядке предоставления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору или в суд.

В Положениях о ГУБОП, РУБОП, УБОП в разделах «Взаимоотношения и связи» закреплено, что по вопросам борьбы с организованной преступностью и коррупцией они взаимодействуют со всеми подразделениями и службами  МВД России, другими государственными органами, а также с правоохранительными органами иностранных государств. 

Необходимо иметь в виду, что выше названные нормативные документы не всегда полно и всесторонне  обеспечивают различные стороны процесса взаимодействия субъектов борьбы с организованной преступностью.  

Так, например, нуждается в дальнейшем совершенствовании нормативная регламентация таких аспектов  как повышение заинтересованности взаимодействующих субъектов, разграничение прав и обязанностей, установление ответственности за уклонение от взаимодействия, нарушение законности в процессе взаимо​действия, введение критериев оценки деятельности по осуществлению взаимодействия и др.

До настоящего времени отсутствует   удовлетворительная   система   организационно-тактических форм взаимодействия специализированных подразделений органов внутренних дел с другими субъектами оперативно- розыскной деятельности. Наряду с нашими выводами, это подтверждается также материалами специальных исследований, посвященных данному вопросу. 

Результаты проведенного нами опроса руководителей аппаратов по борьбе с организованной преступностью показывают, что подавляющее большинство опрошенных считают причиной низкой эффектив​ности взаимодействия оперативных аппаратов недостаточность правового регулирования на уровне МВД России (68%); недос​таточность нормативного регулирования взаимодействия на ре​гиональном уровне (46%). Более 60% респондентов отмечают, что су​ществующая нормативная база, регламентирующая порядок и организацию взаимодействия, не соответствует требованиям се​годняшнего дня. 76% высказали мнение, что недостатки правового регулирования оказывают существенное негативное влияние на эффектив​ность взаимодействия. В связи с этим, около 80% опрошенных ратуют за скорейшую  подготовку соответствующего норма​тивного акта, регулирующего комплексный подход во  взаимодействии подразделений  по борьбе с организованной преступностью с другими оперативными аппаратами и службами.

Таким образом, следует еще раз подчеркнуть, что одной из причин недостаточно эффективного взаимодействия ап​паратов по борьбе с организованной преступностью с другими субъектами оперативно-розыскной деятельности является ограниченность правового регулирования этого направления деятельности и вытекающие отсюда трудности организацион​но-тактического характера.

В ранее проведенных исследованиях
 отмечается, что нормативная неурегулированность вопросов взаимодействия на практике проявляется в:

- сложной, многоступенчатой и длительной по срокам исполнения процедуре запроса и выдачи информации в отношении участников ор​ганизованных преступных группировок, не соответствующей динамике процессов, происходящих в криминальной среде;

- присутствии ведом​ственных интересов, направленных не на ликвидацию организованных преступных сообществ, либо нанесение по ним серьезного удара, а на формальный отчет о задержаниях и возбужденных уголовных делах, которые через определенный период “разваливаются”;

- отсутствии долгосрочных совместных разработок, направленных на глубокую разведку криминальных организаций с использованием наиболее эффектно зарекомендовавших себя возможностей и практи​ческого опыта каждого отдельно взятого ведомства;

- отсутствии методики оперативного внедрения в криминальные ор​ганизации, а также порядка обмена и маневрирования негласным аппаратом в этих целях и др.

Таким образом, указанный фактор отрицательно влияет как на практические результаты борьбы с организованной преступ​ностью в целом, так  и в частности, на результаты совместных действий по пресечению преступной деятельности преступных формирований, установивших криминальный контроль над крупными объектами экономики и территориями, которые по своей форме представляют комплекс специальных мероприятий, проводимых на конкретном объекте или территории, а по содержанию – реализацию оперативных разработок с целью  прекращения   деятельности преступных группировок. 
   3.3.2. Основы организационно-тактического взаимодействия сотрудников

              оперативных  аппаратов  различных правоохранительных органов

Задачу совершенствования взаимодействия сотрудников подразделений ГУБОП МВД РФ с другими оперативными службами Министерства и других правоохранительных органов при проведении комплекса специальных мероприятий по снятию криминального влияния с объектов экономики и отдельных территорий РФ следует рассматривать в контексте общей задачи совершенствования межведомственного взаимодействия  в борьбе с организованной преступной деятельностью в целом. 

В МВД России непосредственное отношение к борьбе с организованной преступной деятельностью помимо подразделений ГУБОП имеют аппараты ГУУР, ГУБЭП, УБПСВТ, УНОН, СК и ряд др. Несмотря на наличие проблем в организации деятельности, связанных с разделением компетенций и полномочий различных служб, имеется ряд основных, наиболее характерных ор​ганизационно-тактических форм совместного воздействия со​трудников оперативных аппаратов на организованную преступ​ность. 

Таковыми являются : 

-выявление первичных сведений, фактов, оперативно-розыскных данных, которые указывают на организованность криминальных проявлений и их предварительная оперативная проверка;

-оперативно-розыскное предупреждение преступлений со стороны участников организованных преступных групп, разло​жение организованных групп (сообществ) на стадии замышления и подготовки преступлений;

-оперативная разработка участников организованных пре​ступных групп (сообществ);

-оперативно-розыскное сопровождение предварительного расследования и судебного разбирательства по уголовным делам о преступлениях, относящихся к компетенции аппаратов по борьбе с организованной преступностью.

С учетом специфики и сложности задач, стоящих перед аппаратами по борьбе с организованной преступностью, они во взаимодействии с другими субъектами оперативно-розыскной деятельности имеют возможность и должны с большей эффек​тивностью использовать такую тактическую форму, как ведение комплексных оперативных разработок на участников организо​ванных преступных сообществ, при необходимости с поэтапной реализацией оперативных материалов как на отдельных членов преступных групп, так и на  преступные группы, вхо​дящие в преступные сообщества. Одной из форм реализации таких разработок является осуществление комплекса мероприятий по снятию криминального влияния с объектов экономики и отдельных территорий Российской Федерации.

Особенности оперативной раз​работки организованных преступных групп прежде всего зависят от конкретной преступной деятельности и обусловливаются: 

( масштабностью преступной деятельности, которая в границах одной криминальной структуры оказывает воздействие на экономику, социальную и политические сферы жизни людей на значительных территориях, 

( при​меняемыми мерами воздействия на участников предварительного следствия и судебного разбирательства, 

( использованием контрагентурных мер, 

( влиянием межнациональных конфликтов и этнической составляющей организованной преступности на так​тику борьбы с ней.

Указанные обстоятельства диктуют  необходимость  комплексного использования сил и средств оперативных аппаратов различных правоохранительных органов как на этапах оперативной разработки организованной преступной деятельности, так и при ее реализации.

Изучение и обобщение практики комплексного использова​ния сил и средств оперативных подразделений в рамках взаимодействия аппаратов по борьбе с организованной преступностью с другими субъектами оперативно-розыскной деятельности, по​зволяют выделить и сгруппировать оправдав​шие себя на практике наиболее общие организационно-тактические формы взаимодействия сотрудников оперативных аппаратов в процессе оперативной разработки участников орга​низованных преступных групп (сообществ), изучение которых может способствовать дальнейшему совершенствованию тактики борьбы с организованной преступностью.

1. Совместное участие нескольких субъектов оперативно-розыскной деятельности в оперативной разработке организован​ных преступных групп (сообществ).

2. Совместная реализация оперативных дел, которая может предусматривать различные формы, в числе которых:

        - привлечение аппаратами по борьбе с организованной преступностью специфических агентурно-оперативных сил и средств и возможностей различных субъектов оперативно-розыскной деятель​ности;

        - использование аппаратами по борьбе с организованной преступностью оперативно-технических возможностей других субъектов оперативно-розыскной деятельности.

        - совместная работа представителей оперативных служб различных правоохранительных органов в рамках  одной следственно-оперативной группы и т.п.
Конкретные направления межведомственного взаимодействия МВД России, Генеральная прокуратуры, Следственного комитета МВД России, ФСБ,   Федеральной пограничной службы (ФПС) России, ГТК, ФСНП, внутренних войск МВД РФ подробно рассмотрены в материалах 
 

3.3.3 Предложения по совершенствованию межведомственного взаимодействия 

         при  осуществлении  комплексных мероприятий в отношении преступных 

         формирований, установивших  криминальный  контроль  над    крупными 

         объектами экономики

Взаимодействие, как и любая другая деятель​ность, требует четкого выполнения каждым органом своих, именно ему присущих служебных функций. Но эти действия должны осуществляться с учетом круга обязанностей и интересов другого органа, т. е. направляться на достижение общей цели, проводиться в отношении строго определенных общим замыслом объектов, специально выделенными силами и средствами, в намеченное время и в определенной последовательности. Необходимо напомнить, что попытки выпол​нения одним органом функций другого, как правило, влекут за собой неквалифицированное решение вопроса, а иногда расшифровку и даже провал мероприятий, что объясняется недостатком специальных знаний у сотрудников одних правоохранительных органов по вопросам деятель​ности других
.

Определение прав и обязанностей участвующих в меро​приятиях исполнителей должно опираться на общий принцип – сотрудничающие в рамках проведения одной операции различные правоохранительные органы должны дей​ствовать в пределах своей компетенции, не подменяя друг друга и не используя права другого.

Изучение практики показывает, что позициями, требующими обязательного согласования при осуществлении совместных оперативно-розыскных мероприя​тий являются: цель; задачи и объекты, в отношении которых будут проводиться на​меченные действия; используемые силы и средства каждого органа, формы и методы деятельности; место, время, последовательность и тактика осуществления конкретного действия, их результаты. 

При этом объем подлежащей обмену информации по каждой из названных позиций должен определяться исходя из конкрет​ной ситуации. Так, цель, силы, средства, формы, методы, тактика и результаты деятельности должны согласовываться только в общих чертах, без подробной расшифровки их существа. Задачи, объекты, место, время, последователь​ность действий каждого органа должны согласовываться в полном объеме. 

Важно подчеркнуть необ​ходимость обязательного обмена информацией о результатах осуществляемых мероприятий, ибо он во всех случаях стимулируют укрепление межведомственного взаимодействия. Вопрос о соблюдении конспирации при обмене информацией не ограничивается определением содер​жания и объема сведений, подлежащих передаче из одного органа в другой. В каждом конкретном случае необходимо устанавливать порядок передачи информации, то есть опреде​лять круг лиц, которые должны быть полностью либо частично проинформированы о формах и сроках обмена информацией. Решение этого вопроса должно возлагаться на руководителя осуществляемого комплекса мероприятий и приниматься им в зависимости от сложившейся ситуации.

Немаловажное значение при организации совместных опе​ративно-розыскных мероприятий должно уделяться установлению контроля за действиями исполнителей.

Такой контроль по соблюдению конспирации, обеспечению эффективной и качественной работы должен возлагаться на ответственных сотрудников того органа, представители которого непосред​ственно осуществляют то или иное мероприятие. Вместе с тем, для соблюдения большей объективности при контроле эти сотрудники должны назначаться не из числа лиц, несущих ответственность за исполнение мероприятия, а из числа пред​ставителей вышестоящих подразделений. 

Сформулированные выводы и предложения основаны на анализе имеющихся материалов, обобщении  практики межведомственного взаимодействия при осуществлении комплекса мероприятий по декриминализации объектов экономики и территорий и мнений специалистов разных правоохранительных органов.

Основной вывод, по нашему мнению, сводится к необходимости подготовки межведомственного нормативного документа, регламентирующего вопросы:

( инициирования проведения комплекса совместных мероприятий по декриминализации объектов экономики и территорий;

( создания межведомственного органа, ответственного за подготовку, планирование и реализацию комплекса мероприятий;

( порядка реализации разработанного плана;

( разработки предложений, направленных на закрепление достигнутых результатов и недопущение регенерации организованной преступной деятельности на объекте экономики или территории. 

Подготовке проекта такого документа должна предшествовать работа по всестороннему исследованию и обобщению опыта проведения крупномасштабных специальных операций, осуществленных в различных сферах как ведомственного, так и межведомственного характера.

Разработка указанного нормативного акта позволит устранить имеющиеся недостатки в вопросах организации межведомственного взаимодействия. Тем не менее, на сегодняшний день все же имеется хотя и недостаточное, но необходимое правовое обеспечение, которое позволяет при соответствующей инициативе и заинтересованности объединить усилия правоохранительных органов по пресечению деятельности преступных формирований, установивших криминальный контроль над объектами экономики и территориями. 

3.3.4. Аналитическая работа как средство совершенствования подготовки

           и проведения специальных операций 

Началу проведения операции предшествует подготовительный и этап планирования.

На подготовительном этапе организационно-аналитическая группа осуществляет сбор и анализ информации, касающейся :

● оперативной обстановки на территории (или объекте экономики) проведения операции; 

● признаков наличия вложения криминальных капиталов, к каким организованным преступным группировкам имеет отношение их происхождение;

● организаторов, лидеров и авторитетов этих формирований; их коррумпированных связей во властных структурах и возможностей по оказанию противодействия работе оперативно-следственной группы; 

( организованных преступных групп, легальных предприятий, которые осуществляют финансовые, торговые транспортные и другие посреднические функции в инфраструктуре организованной преступной деятельности;

 ● масштабов преступных доходов  и ущерба, наносимого предприятию и государству.

На основе анализа этих данных определяется ориентировочная схема обращения криминальных капиталов и управления противоправной деятельностью на предприятии, а также на основе имеющейся информации определяются наиболее важные в функциональном отношении звенья этой системы. 

Объекты этих звеньев – физические и юридические лица, подлежащие   первоочередной проверке при проведении операции. 

В этот период среди основных практически значимых задач, решаемых аналитическими подразделениями, могут быть выделены:

- обоснование того, что группы лиц, проходящие по оперативным учетам как организованные преступные группы или сообщества (организации) являются таковыми, т.е., отвечают установленным группам признаков, 

- поддержка оперативной работы по сбору информации в отношении организаторов преступных организаций, по обоснованию факта создания ими  преступного формирования  с целью совершения тяжких и особо тяжких преступлений. 

- информационная поддержка аналитическими средствами и методами процесса  поиска связи конкретных фактов правонарушений с организованными формами преступной деятельности.

Содержание сведений, обнаружение которых является целью аналитической работы, может быть конкретизировано  информацией следующего содержания :

- преступление кем-то организуется;

- в механизме преступной деятельности существует распределение функций;

- существует общий «банк» ("общак") для финансирования преступных акций и распределения доходов;

- сложилась иерархия отношений: есть лидеры и исполнители;

- организованно осуществляются меры безопасности, ведется  контрразведка;

- систематически практикуются отчеты перед организаторами;

- часть преступных доходов изымается верхушкой преступной организации;

- практикуется вербовка новых членов;

- применяются угрозы, шантаж, запугивание, есть аппарат для исполнения наказаний.

По линии борьбы с экономическими преступлениями аналитическая группа работает по выявлению, сбору и связыванию с текущей оперативной обстановкой  соответствующей информации из доступных источников о фигурантах проводимой операции по специфическим признакам организованной преступной деятельности, которыми являются :

- уклонение от налогового обложения (мошенническое занижение прибыли; теневые, нерегистрируемые сделки; вступление в коррумпированные отношения с работниками налоговой службы);

- систематическое получение квот, лицензий на вывоз за пределы России нефтепродуктов, сырья, редкоземельных металлов коммерческими структурами, для которых данный вид деятельности не является профилирующим;

- регулярное обналичивание крупных сумм денег;

- финансовые махинации, направленные на хищение денежных средств, находящихся в распоряжении государственных и коммерческих структур;

- вывоз сырьевых ресурсов, готовой продукции, цветных металлов под видом отходов производства;

- операции по конвертации рублевой массы через малоизвестные коммерческие структуры и банки;

- закупки по импорту (трата валютных средств) товаров, приобретение которых явно не имеет коммерческой или технологической перспективы;

- силовое прикрытие боевиками и подкупленными чиновниками дельцов и блокирование конкурентов с целью поддержания монополии своей коммерческой деятельности.

- выявление схем обращения криминальных капиталов в легальной экономике и ее нелегальной составляющей, а также объектов, функционирующих по этим схемам и оценка степени угроз, которые они представляют  для экономики государства и бюджетам территорий ; 

- идентификация механизмов самоорганизации и управления;

- определение наиболее важных в функциональном отношении звеньев, а также наиболее уязвимых мест системы обращения капиталов;

- разработка предложений и рекомендаций по стратегии и тактике разрушения экономических основ организованной преступной деятельности и др.

Важнейшей практической задачей аналитических подразделений результат решения которой напрямую связан с эффективностью специальной операции является идентификация схем обращения криминального капитала.
На основе анализа этих данных определяется ориентировочная схема обращения криминальных капиталов и управления противоправной деятельностью на предприятии, а также определяются наиболее важные в функциональном отношении звенья этой системы, а также в оперативном порядке - присутствие тех или иных важных элементов этих звеньев в сфере досягаемости при проведении операции. 

Объекты этих звеньев – физические и юридические лица, подлежащие   первоочередной проверке при проведении операции. 

Кроме этого, должны также быть разработаны предложения и рекомендации:

● о целесообразности проведения крупномасштабной операции с целью вывода объекта экономики из-под криминального контроля;

● по стратегии и тактике проведения операции, 

● месту (или территории) ее проведения, 

● расчету привлекаемых сил и средств, 

● времени проведения правоохранительными органами соответствующей крупномасштабной специальной операции. 

Эти предложения являются основой для выхода руководства МВД с инициативой в Правительство или администрацию соответствующего региона о необходимости принятия решения на проведение крупномасштабной операции.

После принятия решения, назначения руководства и формирования штаба  проведения операции созданная из сотрудников организационно-аналитического подразделения аналитическая группа участвует в разработке плана проведения  комплексных  оперативно-розыскных и иных мероприятий.

Организационно-аналитическая работа на этапе проведения  крупномасштабной специальной операции

На этапе проведения операции организационно-аналитическая группа осуществляет:

● информационную поддержку следственно-оперативных мероприятий; 

● взаимодействие в случае необходимости с информационно-аналитическими подразделениями, незадействованными в операции; 

● анализ хода операции; 

● учет осуществленных мероприятий и обобщение промежуточных результатов в установленные сроки; 

● прогнозирование развития оперативной обстановки на объекте и в населенном пункте и подготовку предложений по упреждающим мерам для пресечения и локализации преступных проявлений;

● разработку в случае необходимости предложений по корректировке плана операции.

Характер вопросов, имеющих отношение к организационно-аналитической группе связан с видом проводимой операции. Однако можно выделить общую часть, которая свойственна большинству из них и включает вопросы установления :

● численности преступников;

● наличия  в прошлом судимости;

● психологии их личности;

● возможности любых видов противодействия преступников (от задействования коррумпированной поддержки во властных структурах до владения приемами рукопашного боя);

● наличия среди них алкоголиков, наркоманов, психопатов и т.п.;

● возможной их линии поведения при обострении си​туации;

● вооруженности преступников (вид оружия, его особенности, возможности его применения, способность преступников с ним об​ращаться);

● наличие маскировки противоправной деятельности (на легальном или нелегальном положении проживают преступники);

● отношения к объекту специальной операции, а также характер таких отношений;

● наличия и характера контрразведывательной деятельности против ОВД (выявляли ли в своей среде негласных сотрудников ОВД. Так​тика действий при этом. Методика проверки новых членов органи​зованных преступных групп и пр.);

● планов преступников на ближайшее время;

и др.

Организационно-аналитическая работа на этапе подведения итогов

после    завершения      крупномасштабной    специальной  операции

На этапе подведения итогов и оценки достигнутых во время специальной операции результатов организационно-аналитическая группа обеспечивает  обобщение накопленной информации, а также готовит предложения по мерам, направленным на сохранение достигнутых во время операции результатов и развитие положительных тенденций в деятельности предприятия, освобожденной от криминального воздействия, а также готовит материалы по опыту проведения операции для его распространения. 

Разработка комплекса мер для поддержания  достигнутых при операции результатов, необходимых для этого механизмов, использующих не только силы правопорядка, но также и возможности органов законодательной и исполнительной власти на территории это одна из задач, контуры которой прослеживаются на этапе подготовке операции и которая становится одной из основных аналитических задач после ее завершения.

Для осуществления этой работы аналитическому аппарату в составе сил, привлеченных к проведению специальной операции, необходимо:

● оценить степень реализации тех оперативных материалов, которые легли в основу обоснования необходимости проведения операции;

● составить перечень физических и юридических лиц (их коррупционных связей, финансовых возможностей и пр.), причастных к обороту преступного капитала на объекте или территории, по которым не удалось реализовать в форме привлечения их к уголовной или административной ответственности имеющиеся или выявленные в процессе проведения операции оперативные данные; 

● на основе этого оценить степень возможного их влияния на процессы регенерации организованной преступной деятельности на объекте (территории); 

● если опасность регенерации велика, то необходимо определить ключевых фигурантов (как среди физических, так и юридических лиц) и обратить внимание соответствующих территориальных органов на необходимость интенсивного продолжения оперативной работы  в отношении выделенного круга лиц;

● разработать и представить руководителям операции план профилактических мероприятий (с указанием ответственных за их реализацию министерств, ведомств, местных правоохранительных органов, администрации, руководителей предприятия и др.), направленных на предотвращение возможности осуществления лицами, ушедшими от ответственности по итогам операции, незаконной экономической деятельности;

● в процессе подготовки такого плана провести согласование намеченных мероприятий с ответственными за их реализацию  и другими заинтересованными ведомствами (по линии ГТК, ФСНП, МВД, ФПС и т.д.); 

● после подведения итогов операции обобщить полученный в ходе ее  проведения положительный опыт и обеспечить его распространение среди всех заинтересованных правоохранительных органов;

● к освещению отдельных, наиболее эффективных эпизодов операции обязательно привлекать средства массовой информации.

4.  Программа декриминализации экономики и территорий - основа объединения

    деятельности правоохранительных органов в борьбе с организованной 

    преступностью

Проникновение криминального капитала в российскую экономику приняло масштабный наступательный характер. Участие в рыночных отношениях придало ему свойства самоорганизации и системности. В таких условиях противодействие правоохранительных органов процессам криминализации не должно носить случайный характер по мере готовности к реализации оперативных материалов, а также должно быть поставлено на системную основу. Таковой может стать Программа декриминализации предприятий, отраслей экономики и территорий, которая должна объединить действия правоохранительных органов по следующим направлениям борьбы с организованной преступностью. 

1. Разрушение организационной структуры преступных группировок, контролирующих территорию или объект экономики. Основные действия должны быть направлены на  изъятие или изоляцию воров в законе, лидеров, ядра преступного формирования с последующими действиями против рядовых участников, добиваясь его распада или ликвидации.

2. Подрыв финансовой базы преступных организаций путем перекрытия каналов их доходов, а также изъятию незаконно добытых капиталов, в частности при активном использовании налогового законодательства 

3. Подрыв «производственной» базы преступных группировок путем проведения крупномасштабных операций на территориях и объектах экономики, а также на объектах, включенных в систему незаконного оборота алкогольной, рыбно-икорной продукции, драгметаллов и драгкамней, нефти и нефтепродуктов, автобизнеса и др.

4. Уничтожение коррумпированных связей, обеспечивающих безопасность и эффективность организованной преступной деятельности путем изъятия или изоляции соответствующих лиц.

5. Устранение причин и условий, способствующих существованию и функционированию организованных преступных формирований.

Более или менее продолжительные результаты от осуществления мероприятий по указанным направлениям будут достигнуты только в том случае, если они будут направлены в случае каждого объекта, будь то территория или предприятие экономики, не только на сам объект, но и на все связанные ним звенья организованной преступной деятельности (воры в законе, лидеры организованных преступных формирований, формирования в целом как  структурно-функциональные образования преступной среды, коррупционеры, предприятия, включенные в систему организованной преступной деятельности) независимо от того, где они территориально располагаются. Т.е., разрабатываемая Программа декриминализации территорий и объектов экономики должна носить производственно-территориальный характер, а не наоборот.

 Содержательно решение задачи декриминализации территории означает :

( снятие криминального контроля над объектами экономики всех форм собственности, который невозможен без коррумпированной поддержки в органах власти всех уровней, которые представлены на рассматриваемой территории

( разрушение всех криминальных предприятий, осуществляющих незаконные обороты криминальных средств в сферах незаконного оборота алкоголя, рыбно-икорной продукции, драгметаллов и драгкамней, нефти и нефтепродуктов, а также другой продукции и «услуг» (реально существующие и нескрываемые под другими личинами экономические отношения, которые наносят прямой ущерб личности, обществу, государству – незаконные обороты оружия, наркотиков; грабежи, разбои и кражи; вымогательство; монополистические действия и ограничение конкуренции и т.д.), которые так или иначе затрагивают ресурсы или иные возможности (транспортные, материальные, людские и пр.) рассматриваемой территории . Речь идет предприятиях теневой экономики, проявляющейся в трех формах – неофициальной, фиктивной, черной.

Этот пункт в значительной мере пересекается с предыдущим. Здесь также характерным признаком является наличие коррумпированной поддержки в органах власти.

( разрушение финансовой инфраструктуры преступной деятельности на рассматриваемой территории.

( разрушение связей, использование которых позволяет криминальному элементу проводить свои интересы в органах исполнительной и законодательной власти. Здесь речь идет не только о коррумпированной поддержке в органах власти, но и о прямом проникновении в них криминалитета.

( и др. 

Аналогично, решение задачи декриминализации объектов экономики государственной и иных форм собственности на территории, где осуществляется процесс декриминализации, предполагает действия правоохранительных органов, направленные на:

( вывод предприятия из сектора теневой экономики, если речь идет о предприятиях негосударственной формы собственности.

( вытеснение из сферы управления крупными объектом экономики и предприятий монополистов лиц, деятельность которых осуществляется в ущерб предприятию, имеющих отношение к организованной преступной деятельности.

(  ликвидация организованного преступного формирования, осуществляющего  в любой форме криминальный контроль за объектом экономики (от участия в уставном капитале и портфельных инвестициях до внедрения своих людей в управленческое звено предприятия и простого обложения данью – рэкета).

( национализация тех объектов экономики и сферы потребительского рынка, к возникновению которых имеет непосредственное отношение капитал, полученный незаконным путем, или он присутствует в значительных размерах в уставном капитале предприятия, или значительная часть акций предприятия приобретена на средства криминального происхождения.

Эффект декриминализации объекта экономики будет достигнут только лишь в том случае, если действия правоохранительных органов в отношении деятельности самого предприятия будут адекватно поддержаны аналогичными действиями  в отношении субъектов его коррумпированной поддержки в органах власти и управления, а также субъектов преступной среды, осуществляющих организацию, получение и распределение преступных доходов от незаконной составляющей деятельности предприятия.

Разработка Программы действий правоохранительных органов, направленных на решение указанных задач включает следующие этапы.

На первом этапе разрабатывается перечень объектов, характеризуемых по степени криминализованности и величине ущерба, наносимого вследствие этого государству. 

Местонахождение этих объектов экономики определит и территории, которые в соответствии с заданием будут рассматриваться как подлежащие декриминализации.

Одновременно на основе анализа дел оперативной разработки в центре и на местах определяются организованные преступные формирования, имеющие отношение к криминальному бизнесу с использованием выделенных предприятий, и их связи.

Прорабатывается финансовая сторона криминального бизнеса на выделенных объектах.

Прорабатываются вопросы коррумпированных связей выделенных группировок 

Весь перечень объектов разбивается на предприятия, которые являются самодостаточными субъектами криминального бизнеса (предприятия монополисты такие как Норильский никель, крупные объекты аллюминиевой промышленности и др.), и на группы предприятий, которые являются составляющими элементами общей системы криминального бизнеса, который может охватывать территории нескольких регионов, до территории всей страны (рыбно-икорный, автобизнес, незаконный оборот драгоценных металлов и камней и др.).

В результате работы первого этапа возникает достаточно цельная картина степени криминализации территорий через уровни криминализации объектов экономики, размещенных на них, которые оцениваются по степени ущерба, наносимого государству. Наличие информации об установленных субъектах преступной деятельности  (воры в законе, группировки и их лидеры, объекты кредитно-банковской системы, коррупционеры) дополняют цельность картины информацией о месте организованной преступной деятельности на данном предприятии в контексте общей криминализации экономики. Это позволит дополнить информацию об ущербе чисто экономического порядка дополнить ущербом, наносимым в политической и социальной сферах. Тем самым подготавливается объективная информация для работы второго этапа.

На втором этапе с учетом всех данных полученных ранее перечень выделенных объектов и регионов разделяется на группы.

Критерий такого разделения имеет две составляющих – по степени опасности, которую представляет данная территория с размещенными на ней криминализированными объектами экономики для жизнедеятельности государства. и по уровню и составу сил правоохранительных органов, привлекаемых для нейтрализации организованной преступной деятельности. 

На третьем этапе  решаются вопросы о времени и последовательности осуществления необходимых действий на определенных объектах и территориях, их форме и составу привлекаемых сил..

4.1. Организационные мероприятия по реализации программы декриминализации

       территорий и объектов экономики

Основным методом выведения из под  криминального  контроля территорий и объектов экономики является осуществление специальных крупномасштабных операций, доказавших свою эффективность на практике.

Основная цель операции – разрушение  механизма оборота преступного капитала, после чего его самовосстановление невозможно. Замысел и план проведения операции должны опираться на информацию о выявленных механизмах оборота преступных средств и задействованных в них физических и юридических лицах. При этом операция должна затрагивать все ключевые звенья и элементы, независимо от их расположения на территории страны.

Если реализуемых материалов недостаточно для достижения указанной цели, то необходимо еще на стадии планирования предусматривать комплекс мероприятий, который должен быть осуществлен после завершения операции. Цель этих мероприятий – недопущение возникновения тенденций к возврату криминального контроля за предприятием.

Подготовка и проведение специальных операций  включает четыре этапа:

· подготовительный;

·  планирование;

· проведение операции;

· осуществление комплекса профилактических мероприятий, направленных на закрепление достигнутых результатов после завершения операции.

Силы, привлекаемые к подготовке и проведению операции на территориях или объектах экономики, помимо руководства операцией и оперативного штаба могут иметь в своем составе ряд специальных групп из специалистов различных ведомств.

Организационно-аналитическая группа. Предназначена для сбора информации об оперативной обстановке, обобщения и ана​лиза всех данных.

Группа связи. Обеспечивает связь оперативного штаба с руко​водителями групп.

Группа взаимодействия со средствами массовой информации. Создается на базе подразделения информации и общественных свя​зей органа внутренних дел.

Следственно-оперативная группа. Создается для проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий. Выявляет источники доказательств, процессуально их оформляет. Формируется из числа опытных следователей, оперработников и соответствующих специалистов.

Группа документирования. Обеспечивает документирование противоправных действий с использованием средств визуальною наблюдения, а также применяет видео- и звукозапись, кинофо​тосъемку. Формируется из сотрудников криминальной милиции и экспертно-криминалистических подразделений.

Помимо этого к проведению операции могут привлекаться специальные отряды быстрого реагирования системы ГУОП. Оперативные подразделения ГУОП-РУОП-УОП-ООП. Отряды милиции особого назначения.. Части (подразделения) патрульно-постоеой службы милиции. Специальные моторизованные части милиции, внутренних войск МВД России. Соединения и воинские части (подразделения) оперативного назначения внутренних войск.

К комплексным (по составу сил) операциям привлекаются специалисты  других правоохранительных (ФСНП, Таможенными органами, ФСБ) и контролирующих (ГНС,ВЭК, Федеральным управлением по делам о несостоятельности (банкротстве) предприятий (ФУДН(Б)  и  др.) органов. 

В качестве экспертов могут быть привлечены также высококвалифицированные специалисты из различных областей знаний. 

Подготовительный этап

На подготовительном этапе организационно-аналитическая группа осуществляет сбор и анализ информации, касающейся :

● оперативной обстановки на территории (или объекте экономики) проведения операции; 

● признаков наличия вложения криминальных капиталов, к каким организованным преступным группировкам имеет отношение их происхождение;

● организаторов, лидеров и авторитетов этих формирований; их коррумпированных связей во властных структурах и возможностей по оказанию противодействия работе оперативно-следственной группы; 

         ● организованных преступных групп, легальных предприятий, которые осуществляют финансовые, торговые транспортные и другие посреднические функции в инфраструктуре организованной преступной деятельности;

         ● масштабов преступных доходов  и ущерба, наносимого предприятию и государству.

На основе анализа этих данных определяется ориентировочная схема обращения криминальных капиталов и управления противоправной деятельностью на предприятии, а также определяются наиболее важные в функциональном отношении звенья этой системы. 

Объекты этих звеньев – физические и юридические лица, подлежащие   первоочередной проверке при проведении операции. 

             Планирование специальной операции

Планирование специальной операции предполагает два основополагающих момента: организационно-аналитический и расчет сил и средств. Планирование должно базироваться на наличии тех сил, которые могут выполнять поставленные задачи, из числа перечисленных выше. 

При получении новой информации организационно-аналитическая группа может внести уточнения в  план проведения,    расчет сил, необходимых для конкретного ее этапа. 

План операции должен предусматривать:

● подрыв экономической основы организованных преступных группировок;

● защиту федерального и местного бюджетов от ущерба, наносимого нарушениями финансовой  дисциплины,  налогового  и таможенного законодательства, реализацию плановых мероприятий Правительства Российской Федерации и администрации региона по пополнению доходной части бюджетов;

● пресечение и предупреждение фактов коррупции должностных лиц  органов власти  и  управления,  правоохранительных органов на территории

региона;

● выявление и раскрытие умышленных,  в том числе заказных, убийств, совершенных вследствие борьбы за сферы влияния на предприятии (в регионе).

 Дополнительными задачами могут быть:

● более углубленная отработка   обслуживаемой  территории  в  интересах раскрытия преступлений,  в том числе "по  горячим  следам";  выявление лиц, находящихся  в розыске;  пресечение административных правонарушений и т.п.;

● оперативно-профилактическая отработка  мест  концентрации уголовно-преступного элемента,  хранения похищенного,  предметов и  веществ, запрещенных к  обороту,  незаконного  изготовления  спиртных напитков, соблюдение правил торговли на рынках, проживания в гостиницах, общежитиях и т.п.;

● выявление лиц,  занимающихся транспортировкой,  оружия, боеприпасов, взрывчатых, наркотических веществ и другие, в зависимости от оперативной обстановки и т.п.

План  состоит из введения и соответствующих разделов. 

Во введении дается краткий анализ оперативной обстановки и обоснование необходимости проведения комплексных мероприятий, их цель (основная направленность, концепция), место и время проведения, привлекаемые ведомства и количество сотрудников от каждого из них.

В основные разделы плана включаются следующие мероприятия:

а) организационные;

б) оперативно-розыскные и следственные;

в) иные проверочные действия и мероприятия.

 Организационные мероприятия

В этом разделе плана предусматривают создание  межведомственной рабочей группы  из числа представителей участвующих в мероприятиях ведомств. Определяется: порядок работы рабочей группы,  ее местонахождение; материально-техническое обеспечение (кабинеты,  компьютерная техника, оперативно-технические средства,  транспорт и т.п.); указывается какие  силы будут задействованы в мероприятиях от каждого ведомства, в том числе из местных работников, сотрудников центрального аппарата, а также привлекаемых из других регионов; решаются вопросы финансирования.

Проведение крупномасштабных операций должно обеспечиваться тесным взаимодействием различных  структурных подразделений МВД (УР,  ОП,  ЭП,  УНОН, ГАИ,  ООП, ОМОН и др.) как между собой, так и с другими правоохранительными (ФСНП, Таможенными органами, ФСБ) и контролирующими (ГНС,ВЭК, Федеральным управлением по делам о несостоятельности (банкротстве) предприятий (ФУДН(Б)  и  др.) органами. 

Оперативно-розыскные и следственные мероприятия

Мероприятия данного раздела должны исходить  из  общей  цели, концепции проводимой операции, т.е. выявления и документирования преступной деятельности организованных групп и сообществ, вытеснения их из сферы экономики,  защите малого и среднего бизнеса от преступных посягательств организованных  преступных  групп,  раскрытия  особо  тяжких преступлений, особенно убийств, носящих заказной характер.

Планируемые мероприятия должны быть направлены на:

● проверку предпринимательских структур,  которые созданы  преступными  группами  или  образованы с их участием на предмет законности образования, законности  происхождения  денег,  внесенных  в  уставный фонд, законности  деятельности данной структуры,  правильности ведения бухгалтерского учета и перечисления различного вида  налогов  в  соответствующие бюджеты.  Основное внимание уделяется вопросам выявления и раскрытия фактов сокрытия прибыли (дохода) от налогообложения,  совершенных руководителями предприятий совместно с членами ОПГ,  путем  использования фирм-посредников,  дочерних  предприятий,  взаимозачетов и т.п., а также фактов уклонения от уплаты  налогов  физическими  лицами (руководителями предприятий,  активными  членами ОПФ).  Для выполнения данных мероприятий привлекаются  сотрудники  УОП,  УЭП,  подразделений ФСНП, государственной налоговой службы (ГНС);

● в случае, если предприятие, предпринимательская структура занимается внешнеэкономической деятельностью,  то следует проверить законность этой деятельности,  экономическую целесообразность и  обоснованность заключенных контрактов,  правильность оформления таможенных операций,  своевременность поступления валютных средств за  реализованную за рубеж продукцию, обоснованность и правильность бартерных взаиморасчетов.  К этой работе помимо  указанных  ведомств  привлекаются  также представители ГТК, включая таможенные органы, и ВЭК России;

● выявление  и  документирование действий коррупционеров из числа сотрудников правоохранительных органов,  должностных лиц предприятий и организаций,  а также представителей органов власти и управления. Причем по коррупционерам (или лицам имеющим неделовые отношения с членами преступных  групп)  из числа работников правоохранительных органов или должностных лиц предприятий,  наиболее пораженных  преступлениями,  не ставить  цель  в  обязательном порядке привлечь их к уголовной ответственности.  Самое главное,  на что нужно направить усилия, чтобы эти мероприятия,  проведенные на начальном этапе операции,  позволили отстранить указанных лиц от работы (чтобы они не мешали дальнейшему проведению операции, не передавали информацию о проводимых мероприятиях преступным группам);

● активизацию работы по имеющимся в подразделении делам оперативного учета, заведенным на организованные преступные группы, на нераскрытые особо тяжкие преступления;

● активизацию работы по расследованию уголовных дел, возбужденных на членов преступных групп и сообществ;  изучение уголовных дел по нераскрытым особо тяжким преступлениям,  особенно убийствам, носящим заказной характер и принятие оперативно-розыскных и иных мер по их раскрытию.

Если предпринимательские структуры находятся под "крышей"  организованных преступных групп или сообществ, то оперативным путем следует установить,  в чем заключается сущность взаимоотношений руководителей этих  структур с преступниками.  А также проверить законность деятельности данной структуры,  правильность отчисления  налогов  и  т.п.

Эта работа также проводится вышеперечисленными подразделениями.    

После утверждения плана операции  составляется  еще  целая  серия дополнительных планов.

1. В развитие основного плана каждым  ведомством,  участвующим  в операции, составляется свой план, в котором более конкретно и детально излагаются проводимые  этим  ведомством  мероприятия,  делается расчет привлекаемых сил и средств как из центральных органов,  так и из местных (в случае необходимости - и из других регионов).

2. Управлением  внутренних  дел области (края,  республики),  где проводится операция, разрабатывается план комплексных межведомственных оперативно-розыскных,  следственных и иных мероприятий  по  укреплению общественной  безопасности  и  порядка,  предупреждению  и раскрытию и расследованию преступлений.  Этот план должен быть составлен исходя из общего плана, с учетом его целей и задач, времени проводимых мероприятий.  Для обеспечения соблюдения этого правила в разработке плана следует принять участие руководителю операции или его заместителю (или же план согласовывается с ними). Организующую роль в разработке плана играет  УВД  (управление по организованной преступности),  участие в его составлении принимают все заинтересованные ведомства. После согласования  плана с руководством всех ведомств,  он утверждается губернатором области.

В разделе "Борьба с организованной преступностью,  вытеснение  ее из сферы экономики" оперативно-розыскные мероприятия также как и в основном плане операции указываются в общем виде,  а работа по их выполнению осуществляется по отдельным планам.  

Например, в плане УВД намечаются следующие мероприятия:

● по  активизации работы по делам оперативного учета,  заведенным на организованные преступные группы и сообщества,  на нераскрытые тяжкие и особо тяжкие преступления (исполняют оперработники УБОП, УУР, УБЭП);

● по проверке информации о  коррупционерах  в  правоохранительных органах, в  органах власти и управления,  в администрации предприятий (исполняют подразделения службы собственной безопасности и ФСБ);

● по изучению работы предприятий,  находящихся в тяжелом экономическом положении,  имеющих большую задолженность по расчетам с другими организациями и по налогам перед бюджетом в целях установления, не является ли  существующее  положение результатом преступных действий отдельных руководителей, их преступных связей с организованными преступными группами. (исполняют сотрудники УОП, УЭП, ФСНП, ФНС);

● по проверке предпринимательских структур,  которые по оперативным данным созданы организованными преступными группами  (или  при  их участии), которые находятся  "под  крышей"  организованных  преступных групп  или поддерживают с ними неделовые отношения,  на предмет законности создания этих структур, законности их деятельности, правильности ведения  бухгалтерского  учета,  своевременности перечисления в бюджет налогов и прочих отчислений, правильности заполнения деклараций их руководителями и своевременности их представления и т.п.  При этом в целях вытеснения преступных групп из экономики  целесообразно  использовать любое нарушение,  любую возможность для привлечения руководителей предпринимательских структур к уголовной,  административной  или  иной ответственности, решения вопроса об отзыве лицензии, о прекращении деятельности предприятия и т.п.;

● по активизации расследования  уголовных  дел,  возбужденных  на членов организованных преступных групп и сообществ;  установление лиц, совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления по нераскрытым  уголовным делам.

Иные проверочные действия и мероприятия 

В этот раздел плана включаются режимные мероприятия по блокированию, оцеплению места проведения операции. В зависимости от вида операции  они имеют  целью либо недопущение ухода преступников и перекрытия путей поступления к ним людей и вооружения, а также недопущения по​падания в район проведения специальной операции мирных граж​дан, либо наоборот – недопущение преступников на объекты народного хозяйства, выводимые из под криминального контроля. 

В плане также предусматривается раздел по борьбе с  общеуголовной преступностью, по  охране  общественного порядка на улицах города,  по обеспечению общественной безопасности.

После утверждения  плана каждым ведомством,  а также каждым структурным подразделением УВД, участвующим в проводимых мероприятиях, разрабатывается более  детальный  и конкретный план по выполнению предусмотренных мероприятий.

Кроме того, управлением по организованной преступности по каждому делу оперативного учета,  по каждому  проводимому  сложному  оперативно-розыскному мероприятию составляется свой отдельный план.

Как уже отмечалось, все выше перечисленные планы должны быть взаимно увязаны,  как по самим мероприятиям, так и по времени их выполнения, вытекать один из другого.

Этап проведения специальной операции

После принятия решения о проведении операции (ГУБОП, РУБОП, УБОП) со​здается оперативная группа: руко​водитель группы -начальник (за​меститель) линейного отдела, осу​ществляющий общее руководство разработкой и контроль за ходом ее реализации; представители от​делов действующего резерва (ДР) и оперативного внедре​ния организуют непосредственное выполнение мероприятий, связан​ных с повседневной деятельнос​тью их сотрудников. Цель, объем и продолжительность их исполь​зования определяется инициато​ром разработки по согласованию с отделами, осуществляющими руководство сотрудниками ДР и штатными негласными сотрудниками (ШНС).

Начальники подразделений по руководству действующим ре​зервом оперативным внедрением определяют возможности содей​ствия разработке, привлекают необходимые силы, дают им со​ответствующие задания, докла​дывают результаты. С целью контроля за ходом разработки и решения связанных с ней нео​тложных вопросов члены опера​тивной группы проводят регу​лярные совещания. На них под​водятся промежуточные итоги, анализируются результаты, кор​ректируются действия ее участ​ников, решаются иные оператив​ные вопросы. Результаты сове​щаний докладываются руково​дителям ГУБОП, РУБОП по ку​рируемым подразделениям. В них, в частности, отражаются:

● краткий анализ проведенных мероприятии и достигнутых ре​зультатов;

● сведения об отклонениях от принятого плана или обоснование необходимости его корректиров​ки;

● события, происшедшие после последнего доклада;

● ход выполнения заданий, задействуемыми в разработке источника​ми информации;

● варианты решения возникших административных и оперативных вопросов;

● предложения по реализации ин​формации;

● отчет о расходовании финансо​вых средств.

Предлагаемый ме​ханизм схематичен и изложен применительно к крупным операциям, проводимым на уровне ГУБОП МВД РФ. Однако, по-видимому, изменения в организации управления и взаимодействия в случае создания группировки сил на базе нескольких министерств и ведомств будут в значительной мере носить количественный характер, связанный с увеличением числа участников операции и их разной ведомственной подчиненностью. Необходимые коррективы, связанные  с практикой использования изложенного механизма  в конкретных крупных операциях, будет выражена в каждом случае в корректировке его отдельных положений.

Профилактические мероприятия, направленные на закрепление достигнутых 

результатов после завершения операции

После подведения итогов и оценки достигнутых во время специальной операции результатов организационно-аналитическая группа проводит  обобщение накопленной информации, а также готовит предложения по мерам, направленным на сохранение достигнутых во время операции результатов и развитие положительных тенденций в деятельности предприятия, освобожденной от криминального воздействия, а также готовит материалы по опыту проведения операции для его распространения. 

Комплекс мер должен предусматривать использование возможности органов законодательной и исполнительной власти на территории для поддержания  достигнутых при операции результатов. 

Предложение по комплексу профилактических мероприятий готовятся аналитической группой, входящей в  состав сил, привлеченных к проведению специальной операции, и должны включать:

● оценку степень реализации тех оперативных материалов, которые легли в основу обоснования необходимости проведения операции;

● составление перечня физических и юридических лиц (их коррупционных связей, финансовых возможностей и пр.), причастных к обороту преступного капитала на объекте или территории, по которым не удалось реализовать в форме привлечения их к уголовной или административной ответственности имеющиеся или выявленные в процессе проведения операции оперативные данные; 

● оценку степени возможного их влияния на процессы регенерации организованной преступной деятельности на объекте (территории). Если опасность регенерации велика, то необходимо определить ключевых фигурантов (как среди физических, так и юридических лиц) и обратить внимание соответствующих территориальных органов на необходимость интенсивного продолжения оперативной работы  в отношении выделенного круга лиц;

●  план профилактических мероприятий (с указанием ответственных за их реализацию министерств, ведомств, местных правоохранительных органов, администрации, руководителей предприятия и др.), направленных на предотвращение возможности осуществления лицами, ушедшими от ответственности по итогам операции, незаконной экономической деятельности.  Согласование намеченных мероприятий с ответственными за их реализацию  и другими заинтересованными ведомствами (по линии ГТК, ФСНП, МВД, ФПС и т.д.). 

● обобщение положительного опыта и  его распространение среди всех заинтересованных правоохранительных органов;

● освещение хода и результатов  операции через  средства массовой информации.

4.2. Планирование организационных мероприятий на примере  крупномасштабных

       специальных   операций   ГУБОП     МВД    РФ  по  пресечению криминального 

       нефтебизнеса на магистральных нефтепроводах

Силы привлекаемые к операции указанного вида, а также создаваемые органы управления зависят от масштаба организованной преступной деятельности. Учитывая то, что магистральные нефте-продуктопроводы  проходят по территории нескольких регионов, характер организованной преступной деятельности в сфере незаконного нефтебизнеса будет иметь на их территории общие черты.  В силу этого операции типа «Черное золото» имеют отчетливо выраженный межрегиональный характер и осуществляются при непосредственном руководстве и координации ГУБОП МВД РФ. Однако независимо от того, имеет операция региональный характер или она объединяет несколько регионов, содержательных изменений в планировании соответствующих мероприятий будет немного. 

В качестве примера плана организационных мероприятий ниже приводится соответствующий план операции "Черное золото", разработанный с участием сотрудников НИЛ-3.

                                                                                        ПЛАН

                                      Организационных  мероприятий ГУБОП МВД России по подготовке

                                       крупномасштабной специальной операции «Чёрное золото».

	 №

п/п.


	                Содержание мероприятий
	      Исполнители
	  Сроки исполнения 
	Отметка об

исполнении

	  1


	                                    2
	               3
	                 4
	         5

	  1.
	Оценить достаточность имеющихся в ГУБОП МВД РФ и региональных управлениях данных для принятия решения для проведения специальной операции.
	 отдел ГУБОП
	
	

	  2.
	Подготовка проекта решения о проведении специальной крупномасштабной операции.
	отдел ГУБОП
	
	

	 3
	Создать в ГУБОП МВД России оперативный штаб  проведения операции. 
	 отдел ГУБОП

  
	
	

	4.
	Определить сроки и регионы проведения операции, руководителей операции в региональных подразделениях, на территориях которых проводится операция, а также общего количества задействуемых  сил и средств, привлекаемых ОВД и приданных сил.
	Штаб операции при ГУБОП        

 
	
	

	5.
	Направить в ФПС и Государственный таможенный комитет РФ,  письма о направлении в регионы проведения операции квалифицированных специалистов указанных служб.
	Штаб операции при ГУБОП        


	
	

	7.
	Членам штаба ГУБОП:

· изучить имеющуюся оперативную и иную информацию, отказные материалы, прекращенные и находящиеся в производстве уголовные дела в отношении ОПГ, участвующих  в преступлениях связанных с незаконной добычей, переработкой и 
· зацией нефти на территории  Каспийского региона. 

· установить все межрегиональные и международные связи лидеров ОПГ, а также финансовые и коммерческие структуры, находящиеся за рубежом. 

Инициировать проведение аналогичной работы в регионах проведения специальной операции


	 Штаб операции при ГУБОП 

  
	
	

	8.


	Организовать выезд членов штаба Главка в регионы проведения операции, для оказания практической помощи, в рамках подготовки к проведению  операции.
	Штаб операции при ГУБОП
	
	

	9.
	Доложить руководству штаба операции о готовности к проведению операции
	Члены  штаба, командированные в региональные подразделения.
	
	

	10.
	Проанализировать полученные сведения о готовности регионов к проведению операции; 

· принять решение о начале проведении операции и подготовить проекта распоряжения начальника ГУБОП МВД РФ о начале проведения операции;  

- доложить руководству главка.
	Штаб операции при ГУБОП
	
	

	11.
	Направить распоряжение начальника ГУБОП МВД РФ о начале  проведения операции в региональные подразделения
	Штаб операции при ГУБОП
	
	

	12.
	Получать и анализировать ежедневные отчеты о ходе операции от направленных на места членов штаба и с установленной периодичностью формы статистической отчетности от региональных подразделений.
	Штаб операции при ГУБОП 
	
	

	13.
	Подвести итоги проведения операции: 

Проанализировать и обобщить результаты операции и  доложить руководству Главка.
	Штаб операции при ГУБОП
	
	

	14.
	Подготовить обзор положительного опыта проведения специальной операции и  направить  в региональные подразделения при ГУБОП МВД РФ.
	Штаб операции при ГУБОП
	
	


НИЛ-3

Руководитель работы :

Федотов А.И. полковник внутренней службы, канд. технических наук                           

Исполнители :

Гриб В.Г. полковник милиции, доктор юридических наук,

Березова Н.В. полковник милиции,

Скоренок А.А. капитан милиции.

Крупномасштабные специальные  операции (мероприятия)





Проведение крупномасштабных операций с целью выведения из под  криминального  контроля территорий, политическая и экономическая безопасность которых имеет общефедеральное значение, а также бюджетообразующих объектов,  при комплексном использовании сил и средств различных подразделений правоохранительных органов, заинтересованных министерств и ведомств.








Проведение крупномасштабных операций для выведения из под  криминального  контроля территорий и объектов экономики, путем проведения комплекса оперативно-розыскных, следственных  и других мероприятий с целью выявления, раскрытия и пресечения организованной преступной деятельности при комплексном использовании сил и средств различных подразделений органов внутренних дел и ВВ либо в сочетании с подразделениями других правоохранительных органов и заинтересованных ведомств.








1. Проведение крупномасштабной операции по реализации оперативных материалов следственным путем 


2. Проведение крупномасштабной операции по оперативному сопровождению уголовных дел на  участников преступных формирований, материалов, выделенных в отдельное производство, и приостановленных уголовных дел 


3.Проведение  крупномасштабной  операции по освобождению заложников 





Решение принимается на уровне главка МВД РФ





Решение принимается на уровне Правительства РФ





Решение принимается на уровне МВД РФ
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