Информационно-аналитические материалы с предложениями по организации и осуществлению специальной операции "Путина", ее правовое обеспечение 
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1. Задачи крупномасштабных операций "Путина"

Крупномасштабные операции "Путина" проводились подразделениями МВД России во взаимодействии с Федеральной пограничной службой, Департаментом по рыболовству Минсельхозпрода России, Спецморинспекциями Минприроды России для выполнения следующих задач:

1. Предупреждение и пресечение массового браконьерства, в первую очередь с использованием запрещенных орудий лова, судов.

2. Пресечение деятельности судокоманд и организованных преступных групп в сфере незаконного "икорно-рыбного" бизнеса по всем его узловым точкам (улов, первичная обработка, заморозка, выработка полуфабрикатов и продукции, ее реализации).

В соответствии с основными задачами, решаемыми во время операции, оперативные возможности всех служб криминальной милиции нацеливались:

на выявление лиц, групп, судов, занятых незаконным промыслом;

уста новление мест хранения (накопления) икры и рыбы для последующей ее переработки или транспортировки; выявление каналов, используемого транспорта для поставок икры, рыбы и морепродуктов;

пресечение незаконных реализации, изготовления в легальных и незарегистрированных цехах икры, рыбы и морепродукции, ее закатки в упаковочную тару ведущих и признанных фирм.

Из общего числа выявленных по приморским регионам России преступных посягательств на рыбу и морепродукты: на Волго-Каспийский бассейн приходится 52%, Азово-Черноморский - 20%, Дальневосточный - 24%, Северный - 4%.

В настоящее время подход к регулярно проводимым операциям "Путина" основывается на концепции необходимости предупреждения и пресечения преступлений в сфере промысла ценных пород осетровых и лососевых рыб, а также икорного промысла.

2. Объект операции "Путина"

Тот факт, что от путины к путине количество изымаемой продукции, Фактов хищнического лова рыбы не имеет устойчивой тенденции к снижению, ежегодный прирост регистрируемых преступлений доходит до 30%, а причиняемый ими ущерб возрастает в 10-16 раз, указывает на систему преступной деятельности, которая в целом и на отдельных ее этапа х имеет признаки организованности. Она приносит доход, который пок рывает все промежуточные звенья преступного "производства" - отлов, обработка, транспортировка, реализация. Преступления совершают устойчивые организованные группы, которые при таких объемах лова должны иметь покровителей в лице чиновников территориальных органов власти, инспекторов рыбоохраны, правоохранительн ых органов. Чисто рыночные факторы: устойчивый спрос, быстрый и эффективный оборот, необходимость наличия достаточно больших стартовых и страхующих финансовых средств, а также необходимость обеспечения устойчивого положения на исключительно прибыльном рынке - порождают систему нелегального бизнеса с криминальным характером и два важных ее свойства: самоорганизацию и самовосстановление в случае выхода из строя некоторых промежуточных звеньев. Благодаря им происходит восстановление разр ушенных звеньев "процесса производства и реализации" (когда правоохра нительные органы, осуществляя операции типа "Путина" пресекают преступную деятельность рыбаков), подпольных производств консервов, транспо ртных возможностей и др., а также изменение структурных форм и функциональных отношений, переориентация финансовых и материальных потоков при изменении конъюнктуры рынка. Таким образом, организованная преступность рассматривается здесь как явление, сопровождающее обращение криминального капитала в легальной и нелегальной сферах экономики. Внешне этот оборот имеет сходство с тем, что имеется в легальном про изводстве. Отличие заключается в том, что в его основе лежит капитал преступного происхождения. По форме оно является "преступным пред приятием", а по содержанию - системой организованной преступной де ятельности, основанной на совокупности криминальных отношений между ее субъектами. Именно преступное "предприятие" является объектом, разрушение которого является основной целью операции "Путина" для подразделений ГУБОП. В качестве проявлений преступной деятельности такого предприятия, можно рассматривать: браконьерство, скупка, сбыт, кражи, мошенничество, взяточничество, присвоение и пр., сопровождающие незаконный оборот море- и рыбопродукции. Однако очевидно, что при всей важности решения задачи выявления и пресечения проявлений деятельности "предп​риятия" они не приведут к его разрушению или прекращению криминального бизнеса в целом. Это может произойти, если будет сломан механизм обо рота преступного капитала, либо ликвидирован сам капитал. В связи с этим возникают две группы задач, которые должны решаться оперативными службами, привлекаемыми к операции "Путина".

1. Задачи по выявлению и пресечению отдельных проявлений организованн ой преступной деятельности всей системы. Это разработка отдельных участников и групп, в том числе организованных, действующих на различных участках общего бизнеса

2. Задача выявления и пресечения функционирования системы обращения криминального капитала в целом либо отдельных ее частей. Приведенные задачи могут быть разделены между оперативными службами (УР, БЭП, ОП) по мере адекватности используемым средствам, методам и возможностям, располагаемым ими в оперативной работе.

3. Особенности операции "Путина" и возможности повышения ее результативности

Как выше отмечалось к проведению сложных комплексных операций привлекаются подразделения различных оперативных служб МВД РФ, других правоо хранительных ведомств, а также руководство субъектов Российской Федерации.

Инструктивные совещания, подведение итогов в регионах при проведении операций "Путина 95-97" показали, что не все руководители субъектов Российской Федерации, задействованные в мероприятиях, подходят к ним с глубоким сознанием, ответственностью и творчеством. Создавае мые штабы по проведению операции не всегда справляются с ролью организующего и связующего звена. Силы и средства используются неэффективно, ими выполняются мелкие задачи. Локальные операции, направленные на достижение конкретных целей по пресечению деятельности организованных преступных групп, спе циализирующихся в сфере браконьерства, доставки икры и рыбы в другие регионы страны, как правило, не планируются. Мероприятия проводятся стихийно, непрофессионально, что делает невозможным сбор доказательств о соучастниках и выявление всей цепочки продвижения продукции. В результате криминальная милиция, спецподразделения не владеют комплексом информации, не разрабатывают оперативных комбинаций, надеясь достичь результатов лишь способами заградительных мероприятий и личного сыск а.1

Различие в организации оперативно-розыскной деятельности ГУБОП, ГУУР, ГУБЭП МВД РФ также имеет следствием появление различного рода проблем и противоречий.

Поэтому определенный интерес и актуальность представляет вопрос повышении эффективности крупномасштабных операций, в частности "Путина", за счет упорядочивания взаимодействия различных оперативных служб, вследствие постановки перед каждой службой задач, адекватных располагаемым ею средствам, методам ОРД и принципам работы.

Основу для этого представляет понимание криминального рыбного бизнеса как некоторого структурированного территориально распределенного преступного "предприятия" и разделение задач, решаемых оперативными службами во время операции на приведенные выше две группы.

Это создает основу как для решения многих вопросов взаимодействия служб при достижении общей цели в части дублирования деятельности и разделения компетенций при решении задач крупномасштабной операции.

Так, в качестве основных практических задач для подразделений по борьбе с организованной преступностью (в ходе подготовки и участия в проведении операции "Путина") должны быть:

(определение наличия признаков существования преступного "предприятия " и системы организованной преступной деятельности (о которой шла речь выше, применительно к Волго-Каспийскому, Азово-Черноморскому, Северному, Дальневосточному регионам);

(выявление схем обращения криминальных капиталов в легальном и нелегальном рыбно-икорном бизнесе, а также объектов, являющихся составными элементами этих схем действующих по всей территории государства в целом и в отдельных его регионах.

Решение перечисленных задач не является функцией аппаратов УР и БЭП, что представляет основу для устранения причин дублирования деятельности аппаратами ОП. Эти задачи адекватны одной из главных целей деятельности аппаратов ГУБОП - разрушение экономических основ организованной преступности.

Конкретно в рамках данной работы подразделения ГУБОП МВД РФ силами своих аналитических подразделений совместно с аналогичными подразделениям и ГУБЭП и ГУУР осуществляют анализ уголовной статистики, административной практики, времени, места совершения преступлений и правонарушений, связанных с незаконной добычей, переработкой, реализацией рыбы и морепродуктов. Изучаются места миграции, сроки, погодные условия, влияющие на процесс, настроение судокоманд, участвующих в путине, их преступные намерения, районы предполагаемого незаконного промысла и сбыта похищенной продукции. Собираются сведения о владельцах частных плавсредств, мастерах по изготовлению орудий промысла, в т. ч. не разрешенных к применению, устанавливаются лица и группы, ведущие подготовку к браконьерству. Определяются места выгрузки и приемки рыбы, наличие и состояние весового хозяйства, намерения материально ответственных лиц, участвующих в приемке, транспортировке рыбы и морепродуктов, устанавливаются места подхода и "сброса" неучтенной продукции.

Выявляются и берутся на учет все предприятия организации, частные лица, владеющие холодильными установками, пригодными для заморозки и хранения рыбы и морепродуктов. Проводятся по ним гласные и зашифрованные проверки с оформлением документов об отсутствии рыбы и морепродуктов. Особе внимание уделяется зачистке предприятий и организаций, допущенных по решению местных администраций к приемке и реализации конфискантов.

В этот период вносятся дополнения и изменения в банк данных о лицах, судах, участвующих в противоправной деятельности в рыбной отрасли, объектах и районах преступного промысла, районах и местах перегруза, выгрузки морских биоресурсов, укрытых от учета или добытых преступным путем. Собирается и отрабатывается оперативная информация различных служб милиции, ФСБ, ФПС, ФСНП, ГТК и природоохранных ведомств.

Затем определяются:

- организованные преступные группы, действующие на различных участках рыбного бизнеса;

- "воры в законе" - особо опасные признанные лидеры преступной среды, " курирующие" региональный "рыбно-икорный" криминальный бизнес или составляющие его участки, или обеспечивающие специфические функции безопасности. В их сообществе представлены различные типы главарей и лидеров преступных структур (например, возглавляющие преступные группы бандитский направленности; руководители преступных организаций, куда входят бандитские группировки, формирования, осуществляющие криминальную деятельность под прикрытием финансово-коммерческих структур; стоящие во главе преступных сообществ, которые объединяют организованные преступные группы, многоцелевые преступные организации).

- объекты экономической, финансовой, коммерческой инфраструктур криминальному рыбному бизнесу, и участвующие в процессе обращения преступного капитала.

- лица в органах исполнительной и представительной государсвенной власти всех уровней, имеющие коррумпированные связи с другими объектами организованной преступной среды и осуществляющими прикрытие организованной преступной деятельности.

С   учетом
результатов
этой
работы
разрабатывается
план

оперативно-поисковой работы, касающийся участия   подразделений   ГУБОП   в

операции "Путина".

Общие рекомендации по организации и проведению крупномасштабных операци в отраслях экономики изложены в подготовленном НИЛ-3 ВНИИ МВД России России (исх.386 дсп от 11.05.99) "Аналитическом обзоре по практике проведения крупных операций с участием подразделений ГУБОП МВД РФ". Детализация основных мероприятий применительно к операции "Путина" приведена в "Методическом пособие по выявлению и раскрытию преступлений в сфере рыбного промысла, переработки и оборота водных ресурсов"

под ред. Корнилова Г.А.(Издательство "Научная книга",  1998 г.).

При отсутствии данных о наличии признаков существования преступного "предприятия" и системы организованной преступной деятельности, о которой шла речь выше применительно к Волго-Каспийскому, Азово-Черноморскому, Северному, Дальневосточному регионам, подразделения ГУБОП в рамках крупномасштабной операции решают задачу выявления и пресечения организованных форм преступной деятельности в различных составляющих незаконной добычи и переработки рыбы - улов, первичная обработка, заморозка, выработка полуфабрикатов и продукции, ее реализация.

В этом случае ответить на вопрос о разделении компетенций аппаратов УР, БЭП и спецподразделений в отношении фактов правонарушений значительно сложнее, поскольку отсутствует достаточная информационная база для построения критерия, в соответствии с которым можно было бы однозначно и быстро отнести то или иное правонарушение группового или индивидуального характера к проявлениям общеуголовной "традиционной" или организованной преступности. Процедура подобной идентификации преступления будет процессом, растянутым по времени вплоть до решения суда.

Сократить этот период можно на основе частичного использования опыта организации оперативно-розыскной работы зарубежных спецслужб, в частности ФБР. Преступления по линии организованной преступности законодательно выделяются в более приоритетное направление оперативно-розыскной деятельности. Подразделения, ведущие эту работу по линии организованной преступности, одновременно получают в свое распоряжение всю полноту информации об оперативной обстановке по всей соответствующей территории. Опираясь на накапливаемый в результате выполнения своих прямых функций банк данных, ими достаточно обоснованно может быть решен вопрос о взятии дел по расследованию того или иного преступления в свое производство, как имеющего отношение к организованным формам преступной деятельности.

4. Правовое обеспечение проведения крупномасштабной специальной операции "Путина"

Операция "Путина" является одной из сложных крупномасштабных оперативно-профилактических операций. Действие происходит практически по всей России, в исключительной экономической зоне, в портах зарубежных государств. Затрагиваются интересы многих ведомств и организаций. Участникам операции со стороны правоохранительных органов необходимо знать не только ведомственную нормативную базу, но и ряд специальных Федеральные законов.

К таковым можно отнести следующие:

1. Уголовный Кодекс РФ

2. Закон РФ от 30 ноября 1995 года "О континентальном шельфе Россий ской Федерации"

3. Закона РФ "О рыболовстве и охране водных биоресурсов"

4. Закон РФ от 24 апреля 1995 г. "О животном мире"

5. Положение об охране рыбных запасов и о регулировании рыболовства в водоемах СССР, утвержденное постановлением Совета Министров СССР от 16 сентября 1958 г. № 1045(с последующими изменениями и допол нениями)

6. Положение о любительском и спортивном рыболовстве, утвержденное приказом Министерства рыбного хозяйства СССР от 7 апреля 1982 г. № 139

7. Постановление Правительства РФ от 22.04.97 г. № 457(о создании Правительственной комиссии по координации деятельности и оперативно му решению вопросов в сфере охраны живых ресурсов территориальных в од, континентального шельфа, исключительной экономической зоны Росс ийской Федерации, Каспийского и Азовского морей).

Создание Правительственной комиссии явилось результатом проведения о перации "Путина-96" и "Путина-97" и инициативы МВД РФ (ГУЭП МВД РФ), подготовившего информацию в Правительство Российской Федерации

В состав Комиссии вошли руководители Минэкономики России, Минвнешэко номики России, Минфина России, Минприроды России, Госналогслужбы России, ФСНП России, ФПС России, ФСБ России, МВД России. Основными задачами Комиссии являются:

- разработка мер по обеспечению государственного контроля и регулирова ния в области использования, охраны живых ресурсов и реализации продукции морских рыбных промыслов;

- координация деятельности заинтересованных федеральных органов исполнительной власти по вопросам противодействия нарушениям в сфере использования живых ресурсов, неконтролируемого вывоза и нелегальной реа лизации продукции морских рыбных промыслов, обеспечение взаимодействия с соответствующими органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации;

- подготовка и выполнение комплексных мероприятий по предотвращению противоправных действий при использовании живых ресурсов и реализации продукции морских рыбных промыслов;

- подготовка и внесение в Правительство Российской Федерации предложений по совершенствованию законодательных и других нормативных актов в сфере использования и охраны живых ресурсов и реализации продукции морских рыбных промыслов;

- выработка на основе межправительственных и межведомственных междуна родных соглашений и договоренностей и осуществление мероприятий по предотвращению и пресечению нелегального вывоза и реализации продукции морских рыбных промыслов;

- представление Президенту Российской Федерации, Правительству Российской Федерации докладов о состоянии дел в сфере охраны живых ресурсов.

Анализ сложившейся ситуации в сфере добычи и реализации морских биоресурсов, результаты проведения специальных операций "Путина-96" и "Путина-97" свидетельствуют о необходимости усовершенствования действующей правовой базы.2

Основная нагрузка в выполнении задач по пресечению хищнического истребления ценных пород рыб и морепродуктов, неконтролируемого вывоза морских биоресурсов за границу приходится на работников специализированных подразделений милиции. Учитывая это, необходимо распространить на них действие положений ст.42 Федерального Закона от 30 ноября 1995 года "О континентальном шельфе Российской Федерации" и разрабатываемого в его развитие "Положения об охране континентального шельфа Российской Федерации". Пополнить ст.55 п.3 Закона РФ "О рыболовстве и охране водных биоресурсов", наделив спецподразделения МВД РФ полномочиями государственного контроля в области охраны водных биоресурсов континентального шельфа и исключительной экономической зоны Российской Федерации.

Штрафные санкции Закона "О континентальном шельфе Российской Федерации" превышают санкции Уголовного Кодекса Российской Федерации. Меры наказания за браконьерство в новом УК РФ не адекватны размерам ущерба, причиняемого организованными преступными группировками.

ГУЭП МВД России совместно с заинтересованными ведомствами подготовил на рассмотрение Правительственной комиссии по координации деятельности и оперативному решению вопросов в сфере охраны живых ресурсов территориальных вод, континентального шельфа, исключительной экономической зоны Российской Федерации, Каспийского и Азовского морей предложения о совершенствовании законодательных и нормативных актов по следующим вопросам:

1. Принять экстренные меры по упорядочению российского рыбного экспорта (сертификация, договор с иностранными государствами об экспертной оценке морепродукции, предоставление сведений о выгрузках судов и д. р.):

- декларировать выловленную на континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне рыбу и морепродукты, изготовленную из них продукцию;

- законодательно определять порядок таможенного и валютного контроля при вывозе продукции из исключительной экономической зоны Российской Федерации;

- признать морские биоресурсы континентального шельфа и исключительной экономической зоны федеральной собственностью с вытекающими последствиями об ответственности юридических и физических лиц, действия которых направлены на неправомерное их уничтожение или завладение;

- ввести государственное регулирование добычи, производства и реализции продукции из ракообразных, а также икры и другой продукции осетровых и лососевых рыб.

2. Упростить процедуры пограничного и таможенного оформления, обеспечить легитимность пребывания сотрудников специализированных подразделений милиции на судах рыбопромыслового и транспортного флота в исключительной экономзоне Российской Федерации для проведения оперативно-розыскных и следственных действий.

3. Усилить санкции ст.256 УК РФ 1997 г. "Незаконная добыча водных животных и растений" с учетом санкций Закона РФ "О континентальном шельфе", предусмотрев лишение свободы до 5 лет, а в случае совершения преступления организованной " группой или с причинением крупного ущерба - от трех до восьми лет лишения свободы.

С нашей точки зрения, для участников операции "Путина" может представлять наибольший интерес уголовно-правовая характеристика преступлений, относящихся к так называемым экологическим преступлениям, сосредоточенных в главе 26 УК РФ.

Из всей системы   содержащихся
в
ней
составов
преступлений

непосредственную охрану рыбных запасов  обеспечивают  следующие  статьи  УК

РФ.3

Ст.256 УК РФ - незаконная добыча водных животных и растений.

Непосредственным объектом незаконной добычи водных животных и растений выступают общественные отношения по охране и рациональному использованию водных животных и растений, являющихся необходимым компонентом природной среды и биологического разнообразия Земли. Предметом рассматриваемого преступления являются рыбы, морские звери, иные водные животные, а также промысловые морские растения. Так, к предмету преступления следует относить различные виды морских, проходных, полупроходных и пресноводных рыб. Морскими зверями являются морские млекопитающие (киты, дельфины, тюлени и др.). К иным полным животным причисляются различные виды водных беспозвоночных (крабы, креветки, кальмары, трепанги, устрицы, мидии, раки и др.). К промысловым морским растениям, являющимся предметом данного преступления, относятся отдельные виды водорослей и морских трав, имеющих хозяйственное значение. Добыча таких растений регламентируется специальным законодательством.

Не могут быть предметом рассматриваемого преступления рыбы, морские млекопитающие и другие водные биологические ресурсы, выращиваемые или содержащиеся юридическими и физическими лицами в специально устроенных или приспособленных водоемах, либо добытые рыба, водные животные и морские промысловые растения. Незаконное завладение ими подлежит квалификации как хищение чужого имущества.4

Объективная сторона преступления, предусмотренного ч.1 ст.256 УК РФ, выражается в незаконной добыче рыбы, морского зверя и иных водных животных или промысловых морских растении, совершенных:

а) с причинением крупного ущерба,

б) с применением самоходного транспортного плавающего средства или взрывчатых и химических веществ, электротока либо иных способов массового использования указанных водных животных и растении,

в) в местах нереста или на миграционных путях к ним,

г) на территории заповедника, заказника либо в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации Диспозиция ст.256 УК РФ имеет бланкетный характер. Отношения в области рыболовства и охраны водных беспозвоночных рыб, морских млекопитающих и промысловых морских растений регулируются Федеральным законом от 24 апреля 1995 г. "О животном мире"5, Положением об охран е рыбных запасов и о регулировании рыболовства в водоемах СССР, утвержденным постановлением Совета Министров СССР от 16 сентября 1958 г. № 1045(с последующими изменениями и дополнениями)6, Положением о любительском и спортивном рыболовстве7 и другими нормативными правовыми актами.

Под добычей применительно к диспозиции ст.256 УК РФ понимается вид деятельности, определенное занятие. Таковой может признаваться деятельность по отлову, убою и иному изъятию водных биоресурсов из природной среды.

Незаконной признается добыча рыбы, морского зверя и иных водных животных или промысловых морских растений, если она осуществляется с нарушением установленного порядка добычи указанных биоресурсов, т. е. без надлежащего на то раз решения либо в запретное время, либо в запрещенных местах, а также запрещенными орудиями, способами и приемами. При этом для признания добычи незаконной достаточно нарушить хотя бы один из названных запретов.

Право ведения промышленного рыболовства8 предоставляется юридическим лицам и гражданам, зарегистрированным в качестве индивидуальных предпринимателей, на основании специального разрешения (лицензии). Наличие именной разовой лицензии обязательно и в случаях осуществления гражданами спортивного и любительского лова отдельных видов рыб ценных пород (осетра, стерляди, муксуна и др.) либо с применением промысловых орудии лова. Лицензия действительна только на срок, который указан в ней. По истечении оговоренного срока действия лицензии теряют силу. Запрещается передача лицензии другому лицу. В лицензии указываются лимиты добычи, места и сроки добычи, а также орудия добывания водных биоресуров.9

Следовательно, добыча осуществляется без надлежащего на то разрешения, или она производится без лицензии или с просроченной лицензией, не тем лицом, которому выдана лицензия, или сопряжена с превышением норм добывания, несоблюдением мест и сроков добычи, использованием орудий добычи, не предусмотренных в лицензии. Запретное время, запрещенные для рыболовства места, а также запрещенные орудия, способы и приемы добычи рыбы, водных животных или промысловых морских растений устанавливаются в соответствующих нормативных актах10.

Добыча в запретное время выражается в том, что она производится в период, когда всякое рыболовство запрещено, или в сроки, запрещенные для добычи определенных видов рыб, морских млекопитающих и иных водных животных или промысловых морских растений. Такие сроки устанавливаются, в частности, в целях создания благоприятных условии для нереста рыб, размножения и линьки морских зверей.

К запрещенным для добычи местам относятся специально указанные в соответствующих нормативных актах акватории, где добыча рыбы, морского зверя и иных водных животных или морских промысловых растений неразрешается. Например, запрещается промысловая добыча моржа в северном промысловом районе, дельфинов в Азово-Черноморском бассейне. Применение запрещенных для добычи орудий, способов и приемов заключается в использовании таких средств добычи, которые могут привести к массовому вылову, гибели и нанесения повреждения рыбам, морским млекопитающим и др. Так, запрещается использование колющих орудии лова, лов рыбы способом багрения, добыча морского зверя на плаву огнестрельным оружием. Применение разрешенных орудий добывания, но в количестве свыше установленных норм также подпадает под признание незаконной добычи водных биоресурсов запрещенными орудиями Уголовно наказуемой незаконная добыча рыбы, морского зверя и иных водных животных или промысловых морских растении является лишь при наличии обстоятельств, указанных в п. п. "а" - "г" ч.1 ст.256 УК РФ. При отсутствии перечисленных обстоятельств незаконная добыча водных биоресурсов влечет административную ответственность.

При отнесении ущерба к крупному применительно к п. "а" ч.1 ст.256 УК РФ учитываются количество и стоимость незаконно добытых рыбы, морских зверей и иных водных животных или промысловых морских растении, а также их экологическая ценность. В соответствии с п.14 постановления Пленума Верховного Совета СССР от 3 июля 1983 г № 4 "О практике применения судами законодательства об охране природы" к такому ущербу следует, в частности, относить ущерб, причиненный уничтожением мест нереста, гибелью большого количества мальков, отловом или уничтожением животных н растений, занесенных в Красную книгу РФ.11 Размер ущерба, причиненного уничтожением, незаконным выловом или добычей водных биологических ресурсов, определяется в соответствии с таксами, утвержденными постановлением Правительства РФ от 25 мая 1994 г. № 515.12 В них размер ущерба определяется в кратности к минимальному размеру оплаты труда, установленному в Российской Федерации. Так, стоимость одного экземпляра осетра составляет 14 минимальных размеров оплаты труда, стерляди, горбуши, окуня, сома - 3 минимальных размера оплаты труда, синего кита - 2500, дельфинов - 100, калана - 800 и т. п.

Применение самоходного плавающего транспортного средства предполагает использование в процессе добычи моторных лодок, катеров и иных транспортных средств. Использование самоходного плавающего транспортного средства не для добычи, а для иных целей (например, для доставки к месту промысла), не образует состава преступления, предусмотренного п. "б" ч.1 ст.256 УК РФ.

Применение взрывчатых и химических веществ, электрошока предполагает использование указанных средств в процессе добычи рыбы, морского зверя и иных водных животных или промысловых морских растений, Незаконная добыча с применением иных способов массового истребления рыбы, морского зверя и иных водных животных или промысловых морских растений (п. 'б" ст.256 УК РФ) имеет место в случаях, когда использование таких способов повлекло или могло повлечь гибель значительного количества водных животных и растений.

Преступной в соответствии с п. п. "в" и "г" признается также незаконная добыча рыбы, морского зверя и иных водных животных или промысловых морских растений в случаях, если она осуществляется в местах нереста или на миграционных путях к ним либо на территории заповедника, заказника, а также в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации.

Обязательным признаком состава преступления, предусмотренного п. "а" ч. ст.256 УК РФ, является причинная связь между незаконными действиями по добыванию водных животных и растений и наступившим крупным ущербом. Данный состав является материальным, преступление будет считаться оконченным с момента причинения крупного ущерба водным биологическим ресурсом. В п. п. "б" - "г" предусматривается формальный состав, поэтому преступление будет окончено с момента начала незаконной добычи, независимо от того, были добыты водные животные или растения или нет.

Субъективная сторона незаконной добычи рыбы, морского зверя и иных водных животных или промысловых морских растений характеризуется как прямым, так и косвенным умыслом. Причем косвенный умысел возможен только при совершении преступления, предусмотренного п. "а" ч.1 ст.256 УК РФ, поскольку виновный в зависимости от ситуации может не желать, а сознательно допускать наступления крупного ущерба либо относиться к нему безразлично.

По устоявшейся в юридической литературе традиции для крайности анализируемый состав именуется браконьерством и относится к смешанной компетенции милиции общественной безопасности, аппаратов по экономическим преступлениям и организованной преступности с учетом его квалифицирующих признаков.

В современных условиях браконьерство является одним из самых распространенных преступлений, совершается наиболее изощренными способами, организованными преступными сообществами, как на внутренних водоемах, так и в пределах морской экономической зоны России. И хотя опыт подразделений милиции в борьбе с этим видом посягательств на экологическую среду имеется, его общественная опасность и распространенность требуют повышения их профессиональной готовности к своевременному выявлению и раскрытию.

Субъект преступления общий - вменяемое лицо, достигшее 16 лет.

В ч.2 ст.256 УК ГФ предусматривается ответственность за незаконную добычу котиков, морских бобров или иных морских млекопитающих в открытом море или в запретных зонах.

Предметом данного преступления следует считать морских котиков, морских бобров, а также иных морских млекопитающих (китов, дельфинов, моржей).

Объективная сторона преступления характеризуется действиями по незаконной добыче котиков, морских бобров или иных морских млекопитающих и местом совершения преступления - открытое море или запретные зоны Промысел морских млекопитающих осуществляется в соответствии с Правилами охраны и промысла морских млекопитающих, утвержденными приказом Минрыбхоза СССР от 11 июля 1975 г. № 30013. Добыча морского зверя производится только по разрешительным билетам, выдаваемым органами рыбоохраны. В разрешении указываются виды зверей, а также какими орудиями, в каких местах, в какие сроки и в каком количестве (в головах или весе) производится их добыча Поэтому преступной будет признаваться добыча морских млекопитающих без разрешения органов рыбоохраны либо хотя и при наличии разрешения, но с превышением указанного в нем количества, орудиями, в сроки или в местах, не указанных в разрешении. Запретными зонами объявляются, как правило, участки суши и водные акватории, являющиеся миграционными путями морских зверей, местами выращивания молодняка, линьки и т. п. Перечень и границы запретных зон устанавливаются нормативными актами.

Состав преступления, предусмотренный ч.2 ст.256 УК РФ, является формальным Преступление признается оконченным с момента выполнения действий, направленных на незаконную добычу морских зверей и открытом морсили в запретных зонах.

Указанное преступление может совершаться только с прямым умыслом Субъектом преступления является любое вменяемое лицо, достигшее 16летнего возраста

В ч.3 ст.256 УК РФ предусмотрена повышенная ответственность за незаконно добычу водных животных и растений, совершенную при отягчающих обстоятельствах. К числу квалифицирующих признаков отнесены: совершение деяния лицом с использованием своего служебного положения либо группой лиц по предварительному сговору или организованной группой При этом следует иметь в виду, что "если должностные лица органов охраны природы вступают в преступные сделки с браконьерами, способствуя им в совершении преступления или сами совершают такие преступления как незаконное занятие рыбным или другими водными добывающими промыслами, незаконная охота, незаконная порубка леса, они должны нести ответственность за нарушение законодательства об охране природы и соответствующее должностное преступление.14

Ст.257 УК РФ - нарушение правил охраны рыбных запасов при производстве лесосплава, строительства мостов, дамб, транспортировки древесины и другой лесной продукции с лесосек, осуществлении взрывных и иных работ, а равно эксплуатации водозаборных сооружений и перекачивающих механизмов, если эти деяния повлекли массовую гибель рыбы или других водных животных, уничтожение в значительных размерах кормовых запасов, либо иные тяжкие последствия.

Непосредственным объектом
криминальных
посягательств
являются

общественные отношения в   области   охраны   рыбных   запасов,   а   также

экологическая безопасность.

Объективную сторону преступления составляют альтернативные и самые разные по своему характеру противоправные действия (бездействие), перечисленные в анализируемой статье УК РФ.

Субъектом преступления чаще всего являются должностные лица различных предприятий и организаций, однако ответственность могут нести и иные физические лица.
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