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Факторы, влияющие на распространение терроризма в России

Россия переживает сегодня сложный период своей истории, характеризующийся преобразованиями в политической, экономической и социальной сферах. В период кардинальных перемен противоречия в этих сферах приводят к противостоянию в обществе, которые приобретают ярко выраженный конфликтный характер и сопровождаются ростом насильственных посягательств, затрагивающих конституционные основы государства, угрозы жизненно важным интересам личности. Среди них особое место занимает терроризм.

Факторы, оказывающие  влияние на распространение терроризма в нашей стране, представляют достаточно сложный комплекс. Среди них необходимо отметить основные – политический, экономический, социальный. 

Политический:

обострение политической борьбы партий, движений, объединений, отсутствие опыта цивилизованной политической борьбы;

обострение межнациональных отношений (проповедь национальной исключительности и превосходства, разжигание национальной и религиозной вражды);

требования национальной независимости;

противоречия между провозглашенными демократическими принципами и их реальной реализацией;

противоречия и разрыв связей между центром и регионами;

размежевание общества (формирование социальных слоев и групп с противоположными интересами);

отчужденность между властью и населением;

неэффективность политических реформ.

Экономический:

расслоение населения по уровню жизни (результаты приватизации);

развал экономической структуры страны;

инфляционные процессы;

безработица;

криминализация экономики.

Социальный:
отсутствие эффективной системы социальных гарантий населения;

резкое снижение социальной защищенности населения;

рост преступности;

снижение духовных, нравственных, моральных, патриотических качеств и культурного уровня населения, в том числе и правового;

пропаганда средствами массовой информации культа жестокости и насилия.

Нарастает инспирирующие влияние экстремистских структур из-за рубежа на так называемые «горячие точки», на отдельные группы населения России – беженцев и эмигрантов из других стран. Некоторые общественно-политические, национальные, религиозно-политические объединения допускают использование насильственных методов борьбы для достижения своих политических целей. Данные объединения создают незаконные вооруженные формирования, финансируют их. В политическую практику таких организаций в отдельных регионах входит и непосредственное применение методов насилия – запугивание и устранение политических оппонентов и конкурентов, оказание давления на органы государственной власти, дестабилизации политической обстановки, срыв предпринимаемых властями усилий по урегулированию региональных конфликтов и т.п.

Не отрицая факта существования инспирации актов терроризма на территории России из вне, можно констатировать, что основные детерминанты политически мотивированного насилия  имеют внутреннюю природу и произрастают на российской почве.

Как социальное явление, терроризм выступает криминальной формой проявления противоречий в условиях кризиса в стране. Аналитические прогнозы показывают что, тенденция дальнейшего распространения данного явления в Российской Федерации будет сохраняться.

Совершенствование политических, экономических, социальных и правовых мер, позволяющих обеспечить предупреждение терроризма, должно занимать одно из ведущих мест в деятельности государственных органов. В основу должен быть положен принцип планомерного воздействия на факторы продуцирующие различного рода противоречия и конфликты, из которых проистекает терроризм.    
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