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ЮЖНО- И ЦЕНТРАЛЬНОАМЕРИКАНСКИЙ КАНАЛ 

ПРОНИКНОВЕНИЯ НАРКОБИЗНЕСА В РОССИЮ

(АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР)

Настоящий аналитический обзор подготовлен научными сотрудниками отдела по разработке проблем борьбы с незаконным оборотом наркотиков ВНИИ МВД России в соответствии с пунктом 2.4.1. плана НИР-2001 ВНИИ МВД России. В основу этого документа легли также фрагменты материалов "Круглого стола" по теме "Латиноамериканский канал наркобизнеса в Россию", проведенного в институте 23.04.2001 г. с участием представителей : Центра межведомственного взаимодействия в сфере пресечения незаконного оборота наркотиков при МВД России (УБНОН МВД России); Главного штаба МВД России; Главного управления внутренних дел на транспорте МВД России; Московской академии МВД России (курсанты – члены факультатива по проблеме наркотиков при ВНИИ и МА МВД России); Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными преступлениями на территории государств-участников СНГ; Правового и Латиноамериканского Департаментов МИД России; Управления по борьбе с контрабандой наркотиков Главного управления по борьбе с таможенными правонарушениями ГТК России; Оперативно-розыскного управления ФПС России; Военного университета Минобороны России.

I. Введение 

В течение последних десяти лет наркоситуация в России остается серьезной угрозой ее национальной безопасности. При этом контрабанда наркотиков на территорию нашей страны имеет устойчивую тенденцию к росту числа подобных случаев. Не меньшими темпами идет увеличение количества преступлений связанных с незаконным оборотом наркотиков и количества лиц их употребляющих. Если в 2000 году было зарегистрировано 243 572 преступления связанных с наркотическими средствами, психотропными и сильнодействующими веществами, то в 1999 году- 216 364, а в 1998 – 190 127 подобных деяний. На учете в Минздраве состояло: в 2000 году 412 027 человек, в то время как в 1999 году – 359 067 человек и в 1998 году – 287 689 человек.


Анализ наркоситуации в России обнаруживает, что больше половины изымаемых наркотиков имеет зарубежное происхождение. В крупных городах доля импортных препаратов перешагнула отметку 90-95%. Несомненно отмеченный рост наркопреступности не в последнюю очередь связан с поступлением наркотиков извне.


Основной поток наркотиков ввозимых по контрабандным каналам на территорию Российской Федерации следует из государств азиатского континента при лидирующей позиции Таджикистана. Не мал их транзит через указанные страны из Афганистана и Пакистана. Китай осуществляет поставку лекарственных препаратов, в первую очередь стимуляторов, транквилизаторов и анальгетиков. 

В свою очередь с территории государств Прибалтики осуществляется поступление синтетических препаратов. Активно используется через Россию, Украину и Молдавию так называемый Балканский маршрут перемещения наркотиков, что связано с перевозкой контрабанды наркотиков и их прекурсоров турецким авиатранспортом. 

Иными словами Россия стала объектом экспансии мирового наркобизнеса, стремящегося сделать нашу страну крупным рынком наркотиков, а так же использовать ее географическое положение для организации международного наркотрафика. Происходит интенсивная структурная перестройка наркорынка, где растет доля наркотиков зарубежного происхождения, достигшая в настоящее время, повторимся, более 50%. В итоге традиционные для России наркотические средства активно вытесняются героином, опием, кокаином и синтетическими наркотиками, поступающими в Россию контрабандным путем. 

В условиях неуклонно расширяющегося спектра наркотических препаратов, наркодельцы ищут новые контакты и пути контрабанды наркотиков в нашу страну. Одним из таких источников и каналов наркотиков в Россию – кокаина – стал Латиноамериканский регион.

I. Общая характеристика наркоситуации 

в Латиноамериканском регионе.

Западное полушарие и, прежде всего Латинскую Америку, мировое сообщество воспринимает как производителя кокаина: мировые площади под кокаиновым кустом оценивается в 250 тыс. га. По оценкам специалистов свыше 80% на мировом рынке кокаина является латиноамериканским. Основные латиноамериканские производители кокаина – это Колумбия (в 1999 г. площади в Колумбии оцениваются в 100 тыс. га., по другим данным 122,5 тыс. га.), Перу, Боливия и Доминиканская Республика. Кроме кокаина здесь также производятся героин и марихуана. Через соседние с ними латиноамериканские страны  осуществляется активный транзит наркотиков. На сегодняшний день Латинская Америка является основным поставщиком наркотиков в США (до 80% всех наркотиков) и некоторые европейские страны. 

Латиноамериканские наркомафии (по-другому - наркокартели) характеризуются следующим образом: это в основном крупные преступные сообщества, контролирующие наркорынок в определенных районах той или иной латиноамериканской страны. Их основной источник доходов – выращивание на плантациях коки, а последние годы мака снотворного – наркосырья – изготовление из них наркотиков в подпольных лабораториях, и дальнейшее их распространение. 

Зарубежные поступления от продажи около 464 тонн кокаина, производящегося только в Колумбии в течение года, составляют 3,574 млн. долларов США, что равно такой же сумме, получаемой от экспорта нефти 

Отмывание денег от продажи наркотиков также неотьемлемая часть наркобизнеса. Обладая высокими финансовыми доходами, наркокартели способны оказывать существенное экономическое и политическое влияние не только на своих "районных" территориях, но и в пределах всей страны. 

Около 30% средств, полученных от продажи наркотиков, идут на подкуп должностных лиц во всех сферах правительственной деятельности.

В целях осуществления выращивания наркосырья и его дальнейшего распространения наркодельцы вкладывают значительные суммы для технического и прочего оснащения своего бизнеса. Помимо неплохого вооружения наркокартели обладают воздушным и морским транспортом, современным радиооборудованием и по некоторым параметрам далеко опережают в оснащении подразделения правопорядка, ведущие с ними настоящую войну.

Правительственные силы указанных выше стран находятся в состоянии постоянного противоборства с наркокартелями при активной поддержке США и ряда стран Евросоюза. Соединенные Штаты видят в странах Латинской Америки основную наркоугрозу собственной национальной безопасности. И это не случайно, так как свыше 80% поступающих в США наркотиков имеют латиноамериканское происхождение. Проводимая "янки" борьба против контрабанды наркотиков, особенно на международном уровне, включает в себя активные переговоры с правительствами стран Центральной и Южной Америки в целях усиления контроля над наркотиками на территориях последних и проведения жесткой борьбы с действующими там наркокартелями.

Помимо финансовой помощи, выделяемой государствам Латинской Америки для осуществления различного рода антинаркотических программ, США предоставляются армейские и полицейские силы и средства для проведения совместных операций по ликвидации наркобанд, уничтожения незаконных плантаций наркосырья, пресечения контрабандного трансфера наркотиков. Американские ВВС и ВМФ постоянно патрулируют воздушное и морское пространства, тем самым, перекрывая пути распространения наркотиков.

Такой подход в целом устраивает правительства стран Южной и Центральной Америки, и осуществление таких программ приносит, по некоторым оценкам, положительные результаты. Практически ежедневно изымаются крупные партии наркотиков, разрабатываются и проводятся специальные операции направленные на наркобаронов. Столь интенсивная борьба с наркокартелями была бы не осуществима без поддержки США, учитывая большое влияние лидеров этих преступных группировок.

Примером успешного проведения подобных мероприятий можно считать операцию "Милленио". Это мероприятие проводилось в Колумбии; в ходе ее реализации был ликвидирован наркокартель, изъяты особо крупные количества наркотиков и денег, арестован ряд уголовных авторитетов, в том числе выявленных государственных служащих, занимавших высокие посты в стране. Власти Колумбии уничтожили наркоторговую сеть, действующую в странах Америки, Европы и Африки. 

После Колумбии и Перу третьим в мире крупнейшим производителем кокаина является Боливия. В этом государстве, в ходе совместных мероприятий в течение последних 2 лет было уничтожено свыше 24 тыс. га посадок коки. Урожая с указанных плантаций хватило бы для производства где-то 230 тонн кокаина. 

Что касается Перу, то в течение последних 7 лет здесь сократились посадки коки на всей национальной территории с 115.000 до 39.000 га, а за последние 4 года площади наркотика уменьшились на 66%. В перспективе страна намерена полностью ликвидировать незаконные посадки коки, путем запрета, их ликвидации и альтернативного развития сельского хозяйства.

Интересная ситуация складывается в другой Латиноамериканской стране – Мексике. За последние 10 лет на границе Мексики и США обнаружено 11 наркотоннелей. Наиболее уникальная находка для полиции была сделана в мае 1990 г. Тогда был обнаружен целый подземный комплекс, связывающий мексиканский Агуа-Приета и американский Дуглас. В нем находился учебный центр для подготовки начинающих наркодельцов, фальшивомонетничиков, и др. "специалистов". Там же было найдено около тонны кокаина. 

Одной из особенностей по ликвидации посадок коки на территориях стран Южной и Центральной Америки являлось то обстоятельство, что для многих крестьян производство коки - единственный источник доходов. В связи с этим, правительства пытались внедрить на своих территориях так называемые программы альтернативного развития. На места уничтоженной коки предполагалось засадить альтернативные культуры: кофе, цитрусовые, какао и т.д., которые вызывали интерес, как со стороны государства, так и самих крестьян. Например, источники в сельском хозяйстве Боливии сообщили, что к 2002 г. выращивание альтернативных наркотикам культур цитрусовых, ананаса и европейской пальмы полностью вытеснят в центральном регионе Чапаре нелегальное производство коки. Сейчас плантации коки в этом регионе занимают 30.000 га. Удастся ли реализовать задуманное в полной мере, – покажет время.

Ответными действиями наркокартелей на проведение такого рода операций стало изменение криминальной политики в трансфере наркотиков, их выращиванию и еще более жесткое противостояние правительственным силам. Отмечается тенденция изменения маршрутов транспортировки наркотиков. После вытеснения с воздушных и морских путей "караваны" с наркотиками отправляются через сельву внутри территорий своих стран на границы соседних. В связи с отсутствием возможностей контрабандной поставки наркотиков через границу многие картели начали осваивать и заполнять собственный рынок наркотиков. В результате практически во всех государствах Латинской Америки отмечается рост количества лиц, употребляющих наркотические средства. 

Иными словами, криминальная идея поддержки национальной экономики посредством "грязных денег" вырученных от незаконной торговли наркотиков в других странах – рухнула. Соблазн доходов от наркобизнеса оказался сильнее ложных идей благополучия нации за счет горя наркомании в других странах мира. Эта беда пришла и в сам Латиноамериканский регион.

Далеко не случайно после подписания рядом латиноамериканских стран и США соглашения об экстрадиции преступников, чья деятельность была направлена на контрабандную поставку наркотиков в Соединенные Штаты, в этих государствах прогремел ряд мощных взрывов и громких убийств, осуществленных членами крупных наркокартелей. 

В своей деятельности лидеры наркокартелей довольно изобретательны. В частности риск, связанный с конфискацией контрабанды при доставке потребителю, понижается ими следующими путями:

1. Сокращение веса и объема наркопродукции в результате ее переработки, допустим: лист коки - кокаиновая паста - кокаин - основание - особо чистый кокаин. 

2. Максимального приближения мест переработки сырья к плантациям.

3. Максимального приближения плантаций к стране-потребителю (уменьшение числа границ-барьеров).

4. Параллельный поиск новых наркотиков, с которыми не знакомы служащие таможенных органов, и которые не фигурируют в списках запрещенных законом веществ.

Преступники из таких стран как Колумбия, с одной стороны, развивают сеть лабораторий у себя, с другой, вывозят кокаин и кокаиновую пасту в Бразилию и Венесуэлу, диффузно распределяя ее по мелким лабораториям в сельве, которые лучше замаскированы. 

Странно, что именно это не делает Мексика (основной поставщик марихуаны в США) с коноплей. Практически нет данных по переработке конопли в гашишное масло и его транспортировке. Колумбия и Мексика считаются крупнейшими в Западном полушарии производителями опия. Весь он перерабатывается в героин на месте и затем переправляется в США. Объемы наркотика сравнительно невелики - около 145 тонн в год. Это в 30 раз меньше того, что дает Афганистан. Но посевы мака в Латинской Америке постоянно растут (в 1999 г. урожай был почти в 3 раза больший, чем в 1987 г.). В некоторых странах (Перу, Венесуэла) мак начали выращивать лишь в 1991 году.

Наконец, Латинская Америка - почти неисчерпаемый источник новых наркотиков. Подсчитано, что наркотическим действием обладают около 10% флоры только одной Мексики. В США уже начинают проникать и употребляться без назначения врача такие растения, как шалфей священный - "Дона Ана", "Санта Мария Пастора", "Эпсна". На очереди Европа и Россия как высокопотенциальные потребители новых видов наркотиков.

II. Некоторые сведения о кокаине. 

Латинская Америка печально известна странам мира - потребителям наркотиков - прежде всего, кокаином. Ниже приведены некоторые сведения об этом наркотическом средстве.

Кокаин является одним из наиболее мощных стимуляторов естественного происхождения. Он изготавливается из листьев растения коки химическим способом. 

Сам кустарник произрастает в горной местности Южной Америки с доисторических времен. Местные жители традиционно, тысячелетиями жуют листья коки для восстановления сил и снятия усталости. 

Чистый кокаин, или кокаина гидрохлорид, был получен из листьев коки во второй половине XIX века. Поначалу он использовался как антистетик в глазной хирургии. Далее кокаин стал особенно полезен при проведении операций для носоглотки из-за способности местной анестезии ткани. Однако кокаин в настоящее время не используется в медицине как антистетик в виду появления класса более безопасных препаратов. 

Кокаин представляет собой белый кристаллический порошок, часто разбавляемый другими компонентами, например сахарной пудрой, лактозой, борной кислотой и т.д. Таким образом, производитель и распространитель кокаина увеличивает его объем, и соответственно свою прибыль.

Наркотики, подобные кокаину, наиболее часто употребляют путем вдыхания его через носовые проходы. Длительность эйфории – 15-20 минут. При повторном потреблении кокаина таким способом могут наблюдаться признаки схожие с заложенным носом при насморке.


Интенсивность действия кокаина и его влияние на психику зависит от разовой дозы, количества активных веществ попавших в кровь. Внутривенное введение или курение кокаина производит почти немедленный наркотический эффект.


Из-за эффектов, которые поначалу вызывают положительные эмоции у потребителя кокаина, этот наркотик имеет большую вероятность для психической зависимости. Со временем потребители используют кокаин во все больших дозах и в более короткие промежутки времени, до тех пор, пока не становятся окончательно зависимыми наркоманами.

Кокаин вызывает не только психическую, но и физическую зависимость, хотя единого мнения на этот счет нет. Однако когда потребитель пытается прекратить прием кокаина, он впадает в состояние сильной депрессии, из которой его может вывести лишь повторный прием наркотика. 
Беспокойство, неугомонность, и чрезвычайная раздражительность зависимого от кокаина указывают на начало наркотического психоза, подобному параноидальной шизофрении. Осязательные наркоманами галлюцинации так сокрушают некоторых хронических пользователей, что они подвергают себя попытке удалить мнимых насекомых из-под своей кожи. Другие испытывают ощущения преследования и убеждены, что постоянно находятся под чьим-то наблюдением.
Таким образом, дозы кокаина, принимаемые без предписания врача, способны причинять серьезные нарушения здоровью человека и его смерть от, например, остановки дыхания, сердечного удара, мозгового кровоизлияния и т.д. И что особенно важно знать – не имеется никакой определенной дозы для передозировки кокаином. 

III. Россия: предпосылки к новому подъему 

контрабанды кокаина.

В последнее время возросло количество случаев изъятия кокаина органами внутренних дел на территории Российской Федерации. (см. диаграмму № 1.)
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Диаграмма № 1

Активная антинаркотическая политика, проводимая США и ЕС в Латинской Америке, вынуждает наркокартели искать новые связи и каналы сбыта наркотиков. Не случайно с некоторых пор американские эксперты считают территорию Российской Федерации и стран бывшего СССР перспективным рынком для сбыта кокаина, так как в пределах СНГ и Балтии "возник новый класс энергичных деятелей, и потребление кокаина и иных стимуляторов в наибольшей степени отвечает новым влечениям, амбициям и вкусам этих идеальных покупателей". 

Впрочем, в освоении кокаинового рынка в России заинтересованы не только наркобароны из стран Латинской Америки, но и российские наркодельцы. Они получили широкие возможности после падения "железного занавеса". Что же касается присутствия русской организованной преступности в Латинской Америке то необходимо признать существование так называемой "русской мафии", но не менее ответственно следует правильно оценивать ее состав, структуру, возможности, связи, влияние и т.д. в соответствии с существующими реалиями. 

В этой связи надо отметить, что проблема "русской мафии", по оценкам экспертов СВР России, на 80% политизирована. Проамериканская пресса Латиноамериканского региона неустанно трезвонит о присутствии «русской мафии», начиная с 1995 года. Однако наиболее активные мероприятия в сателлитных масс-медиа отмечены в 2000 г. Так, г-н Джеффри Дэвидоу – посол США в Мексике, назвал мексиканцев, колумбийцев, доминиканцев и русских «главными наркомафиози мира». Его идею относительно «русских» поддержал директор ФБР Луис Фри. Вслед за этим произошел выброс публикаций о том, как «русская мафия» орудует в Аргентине, Боливии, Бразилии, Чили, Колумбии, Парагвае и Уругвае. К примеру, со слов боливийского социолога Бориса Кагарлицкого, депутат Госдумы Иосиф Кобзон тесно связан с наркокартелями. Другие источники утверждают о колоссальных количествах российского оружия (по 50 тыс. АКМ-47 в одной партии), обмениваемого на кокаин у «партизан» Колумбии, подводных лодках, за раз транспортирующих до 120 тонн наркотиков, регулярных полетах грузовых самолетов ИЛ-76, вывозящих за один рейс по 40 тонн кокаина стоимостью 2 млрд. долларов СШАи т.п. 

Вразрез этому информационному шквалу, наносящему немалый вред внешней политике России, и не только в Латиноамериканском регионе, Хуан Понсе – директор мексиканского бюро Интерпола, в апреле 1999 г. заявлял о преждевременности разговоров о «нашествии русской мафии в Мексику». Андрес Пастрана – президент Колумбии, спустя ровно год усомнился в достоверности сведений «о связях между колумбийскими кокаиновыми картелями и российской организованной преступностью». 

Но вернемся к наркотрафику кокаина в Россию. На территорию Российской Федерации кокаин попадает либо транзитом через европейские страны (Испания, Германия, Польша, Эстония), либо напрямую из стран Латинской Америки (Колумбия, Перу, Мексика) воздушным и морским транспортом. Динамика изъятия кокаина таможенными органами представлена в таблице № 1. 

В первом случае доставка кокаина (через Европу) осуществляется, как правило, наркокурьерами сравнительно небольшими партиями.

Во втором же случае (из Латинской Америки) кокаин проникает на территорию нашей страны тщательно замаскированным среди продуктов питания или иного импортного товара уже более крупными партиями. 

В 1998 году были отмечены попытки вывоза российскими гражданами контрабанды кокаина в Турцию. Эти данные свидетельствовали о том, что Россия становится перевалочным пунктом контрабанды кокаина.

Таблица № 1.

Динамика изъятия контрабандного ввоза кокаина органами таможенной службы Российской Федерации в течении с 1993 –2000 гг.

	Г О Д Ы 

	Случаи задержания
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	
	4

 
	6
	31
	42
	27
	21
	15
	6

	Общее кол-во 

в кг.
	1097,9
	24,26
	98,34
	93,3
	70,825
	50,141
	14,920
	68,3


Кокаин не самый дорогой наркотик в Европе (до 70 долларов за грамм), но в России, где он используется так называемыми привилегированными слоями общества, кокаин очень популярен среди "новых русских" и «золотой» молодежи с определенным финансовым достатком. (К примеру, в 1998 г. в г. Санкт-Петербурге за незаконное хранение кокаина была арестована Елизавета Березовская, дочь одного из самых известных российских олигархов ).

В России 1 грамм кокаина стоит на "черном рынке" 150 - 200 долларов, что значительно превышает среднюю зарплату российских граждан. Этим обстоятельством можно объяснить внешне невысокий спрос на него - кокаин доставляется главным образом вышеперечисленной когорте клиентов и ввозом наркотика в Россию занимается небольшая горстка наркопредпринимателей. Они либо не способны, либо не монопольно заинтересованы в поставках больших партий кокаина по более низким ценам. Хотя, по мнению зарубежных экспертов, в середине 90-х годов потребность России в кокаине составляла 50 тонн. Возможно, так и было какое то время назад, и схожим образом антинаркотические службы в России оценивали состояние рынка кокаина у нас в стране. Однако если посмотреть статистические данные МВД и Минздрава России можно выявить некоторые интересные тенденции:

· к 1998 году изъятие кокаина, как органами внутренних дел, так и таможней пошло на снижение, хотя, в 2000г. вновь отмечается рост количества изъятого наркотика (см. диаграмму № 1 и таблицу № 1);

· количество лиц, допускающих немедицинское потребление кокаина и состоящих на учете в органах здравоохранения, по сравнению с 1999 годом сократилось, но, по мнению специалистов, существует вполне реальная возможность перемещения этих лиц с одной стороны, в группу потребителей героина. (см. таблицу № 2); а с другой, – в среду элитной части российского общества;

· количество лиц, привлеченных к уголовной и административной ответственности за незаконные действия с кокаинам резко не повышается, но и не понижается, в отличии от числа его потребителей (см. таблицу № 3). 

Таблица № 2. 

Лица, допускающие немедицинское потребление кокаина, героина, состоящие на учете в органах здравоохранения Российской Федерации

	Вид 

Наркотика
	Г О Д Ы

	
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Героин


	6
	1425
	2214


	10765
	44721
	117435

	Кокаин
	14
	238
	569
	1102
	2196
	546


· Эта несовпадаемость статически наводит на размышления о наличии высокой латентности данного явления. Ведь, как известно, публика с деньгами в кармане предпочитает избавляться от наркотической зависимости анонимно, тем самым, избегая официального медицинского учета.

Таблица № 3

Сведения о привлеченных к уголовной и административной 

ответственности потребителях кокаина и героина в Российской Федерации

	Вид

наркотика
	Г О Д Ы

	
	1995


	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Героин
	204
	887
	1994
	14442
	40565
	53057



	Кокаин


	82
	94
	177
	253
	193
	197


Несомненно, Латиноамериканский канал наркобизнеса в Россию на сегодняшний день не представляет такую острую опасность как среднеазиатский и другие наркоканалы, но, анализируя вышесказанное можно сделать определенные выводы. Уточним еще раз цифры, приведенные выше. 

Согласно опросам, организованным отделом БНОН ВНИИ МВД России среди практических сотрудников отечественных правоохранительных органов и спецслужб в 1996-2000 гг. (совместно с УБНОН МВД, ОРУ ФПС, Управлением «Н» ДЭК ФСБ, УБКН УБТП ГТК), Латиноамериканский канал наркобизнеса варьируется в пределах 6-10% от общего потока контрабандных наркотиков в Россию. 

По сведениям органов здравоохранения число лиц, допускавших немедицинский прием кокаина в 2 000 г., было в 39 раз больше, чем в 1995 г. Но в 4 раза меньше, чем в предыдущем, 1999 г. Столь резкое сокращение круга потребителей кокаина, на первый взгляд, говорит о свертывании контрабанды этого наркотического средства в Россию. Однако социологические опросы обнаруживают, повторимся, глубоко латентный дрейф «кокаиновой дорожки» в достаточно замкнутую прослойку наиболее обеспеченной части населения страны. 

Показательно и другое. По данным МВД на 2000 г. пришелся очередной всплеск изъятий кокаина (64,7 кг в сравнении с 12,8 кг в 1999 г.). Такой же всплеск отмечается и по статистике таможни. Не сократилось и количество потребителей кокаина, привлеченных к уголовной и административной ответственности в том же, 2000 г. 

Кроме вышеперечисленных обстоятельств, указывающих на вероятность очередного витка экспансии кокаина в Россию, можно выделить еще следующие три. 

Во-первых, начавшийся в стране подъем экономики расширяет среду лиц, способных приобретать дорогостоящий кокаин, который является традиционным стимулятором активной деловой жизни в отличие от «расслабляющего» героина. 

Во-вторых, значительное отвлечение правоохранительных сил и средств на азиатский канал наркобизнеса облегчает переброску кокаина в Россию, в частности, по европейскому направлению. 

В-третьих, досрочное освобождение 18 крупных латиноамериканских наркодельцов, помилованных экс-президентом США Биллом Клинтоном перед уходом в отставку, несомненно, увеличивает риск их подключения к «русскому» каналу наркобизнеса. К примеру, членов картеля Кали Харви Вэйнинга и Карлоса Винали, осужденных на длительные сроки лишения свободы за отмывание 100 млн. наркодолларов и контрабанду 360 кг кокаина. По этому поводу влиятельная колумбийская газета «Тьемпо» пишет: «…практически все адвокаты помилованных наркотраффикантов связаны с Белым домом или семьей Клинтонов». 

И еще два важных нюанса. В будущем не исключена тенденция приближения плантаций коки к потребителям в Россию. Еще перед войной ставились успешные опыты по возделыванию кокаина на Черноморском побережье Кавказа. Есть данные МВД Грузии о существовании и сейчас таких плантаций в Абхазии. Так же вполне допустима возможность выращивания коки в теплицах в самой Российской Федерации, и особенно возле дешевых источников тепла и электроэнергии (например, вблизи градирен электростанций). Ведь в большинстве своем правоохранительные органы, осуществляющие борьбу с незаконным оборотом наркотиков, имеют дело с конечным продуктом – кокаином, и не подготовлены выявлять живые растения коки. Равным образом, есть предположения, что таможня не готова обнаруживать семена коки среди других перевозимых семян. 

Второй нюанс – это прекурсоры. Как уже отмечалось ранее, Латиноамериканский регион поражен свыше 250 тыс. га плантаций коки. Чтобы получить кокаин с га посевов – требуется израсходовать 2,5 тыс. т химикатов. Следовательно, Южная и Центральная Америка ежегодно испытывают потребность в 625 млрд. т прекурсоров. Разумеется, столь огромное их количесвто невозможно произвести всеми мощностями Латинской Америки. В этой связи существует реальная опасность, что расстроенная экономика России может стать одним из источников поступления прекурсоров в страны Латинской Америки. 

Не так давно проведенные исследования оперативно-розыскной составляющей УРО МВД России обнаружили, что соответствующие подразделения названного Управления слабо владеют специальными знаниями в этом вопросе. Не осведомлены о наличии, объемах и движении химикатов на подконтрольных им объектах ВПК, особенно производящих прежде химическое и биологическое оружие массового поражения. К слову, на «круглом столе» упоминавшемся в начале настоящего аналитического обзора, звучала гипотеза, что в случае утечки прекурсоров из России за рубеж, к примеру, в латиноамериканский регион, внешнеполитическому престижу нашей страны может быть нанесен серьезный урон.

IV. Некоторые меры противодействия.

В свете сказанного выше крайне актуализируется проблема межведомственного взаимодействия силовых и не только структур в сфере борьбы с транснациональной организованной наркопреступностью. В настоящем случае – Латиноамериканский канал наркобизнеса. Это сотрудничество могло бы происходить по таким важным пунктам, как: 

А. Разработка внятной межведомственной нормативной правовой базы, регулирующей многосторонние взаимоотношения в области совместной антинаркотической оперативно-служебной деятельности. К примеру, коллегиально согласованного оперативного и иного сопровождения акций руководства страны в области внутренней и внешней политики по вопросам контроля над наркотиками. 

Б. На наш взгляд, настала пора образования федеральной антинаркотической структуры, сочетающей в себе функции стратегической разведки и достаточные координационные полномочия в сфере противодействия незаконному распространению наркотиков. Один из первоначальных вариантов такого органа уже создан – Центр межведомственного взаимодействия в сфере пресечения незаконного оборота наркотиков при (УБНОН) МВД России. За прошедшие три года существования эта межведомственная структура себя функционально вполне оправдала. Дальнейшее строительство в обсуждаемом направлении могло бы опираться как на уже накопленный российский опыт, так и апробированную временем зарубежную практику. 

В частности, Центральное управление служб по борьбе с наркотиками Департамента национальной безопасности МВД Италии включает в себя представительства трех ведомств: государственную полицию, карабинеров и налоговую полицию. Но на внутреннем и внешнем периметрах курируется соответствующими итальянскими спецслужбами. 

Управление по соблюдению законов о наркотиках (ДЕА) Минюста США – с ведомственной точки зрения монолитно, однако, не афишируя этого, плотно курируется ФБР и ЦРУ. 

Кроме того, в целях придания высокого статуса государственной политики в области наркотиков, что востребовано самой жизнью, следует настойчиво добиваться перевода рассматриваемого управленческого института под эгиду Президента Российской Федерации. 

В. Проблема межведомственного взаимодействия тесно связана с его добротным научно-методическим сопровождением. Давно выдвинута и ожидает реализации идея о формировании, назовем условно, Межведомственного научно-исследовательского центра по контролю над наркотиками, допустим, на уже имеющейся базе ВНИИ МВД России. Помимо прочего, эта структура могла бы взять на себя функцию подготовки высококлассных аналитиков. Наполнение кадрами такого МНИЦ, целесообразно организовывать не только из заинтересованных в том правоохранительных органов или спецслужб, но и гражданских ведомств – МИДа, Минобразования, Минздрава, МАПа и др. 

И последнее. Нельзя не сказать несколько слов о перспективе внешней разведывательной работы в системе МВД России. 

За прошедшие постсоветские годы происходила неоднократная реорганизация российских органов государственной безопасности и внутренних дел, что привело к значительному изменению их оперативно-служебных функций. Сегодня, например, подразделения ФСБ помимо транснационального аспекта тесно завязаны на борьбе с внутренней уголовной преступностью. И наоборот, структуры российской криминальной милиции наряду с отпором национальной преступности все активнее вовлекаются в противодействие международному криминалитету. 

Новые реалии вынуждают МВД развивать институт офицеров связи, насаждать внешние форпосты предупреждения и пресечения тех же каналов наркобизнеса в Россию, включая его Латиноамериканские маршруты. Несомненно, эта тенденция будет усиливаться хотя бы по той причине, что действующих сил и средств иных правоохранительных органов и спецслужб явно недостаточно, чтобы перекрыть даже наиболее крупные источники и каналы контрабанды наркотиков в Россию. 

Между тем опыт внешней агентурной работы, имевшийся в Департаменте Полиции МВД Российской империи, невостребован его преемниками – советской и российской милицией – в течение многих десятилетий. Вполне понятно, что без значительной организационной и методической помощи со стороны столпов отечественной разведки наверстать упущенное известным аппаратам МВД вряд ли удастся. В этом плане окажется своевременным кому-либо из российских спецслужб «по товарищески» взять антинаркотические структуры криминальной милиции под квалифицированную опеку. 

В заключение настоящего аналитического обзора необходимо подчеркнуть еще раз, что Латиноамериканский канал наркобизнеса в Россию, похоже, вновь "пробуждается". Этот предварительный анализ требует дополнительной межведомственной проверки и развертывания таких же комплексных усилий, направленных на совместные меры противодействия кокаиновой угрозе.

ОБНОН ВНИИ МВД России
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Уважаемый Валерий Васильевич!

Уважаемый Александр Николаевич!

Направляю Вам аналитический обзор «Южно-и Центральноамериканский канал проникновения наркотиков в Россию».

Указанный материал подготовлен научными сотрудниками института в соответствии с п. 2.4.1. плана НИР ВНИИ на 2001 г.

Приложение: аналитический обзор, на 13 л., в 1 экз.

Начальник 

генерал-майор милиции                                      В.Я. Кикоть
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