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Введение

Важнейшим средством профилактики незаконного оборота наркотиков и злоупотребления ими является правовая пропаганда в средствах массовой информации, которая только в совокупности с иными мерами может повлиять на мировоззрение и формирование здорового образа жизни.

Анализ выступлений средств массовой информации, касающихся наркоситуации в России, выявляет среди прочего примечательную закономерность. Материалы, содержащие сведения о существующих наркотиках, их производстве, потреблении, обороте, баснословных доходах наркодельцов, как правило, отличаются яркостью, сенсационностью, подробным описанием «находок» и «ловких» действий преступников, их быстрого обогащения и как следствие – безграничных финансовых возможностей, позволяющих коррумпировать чиновников, полицейских, научных работников и даже деятелей искусства.

Что касается подачи информации с осуждением наркомании и наркобизнеса, то здесь вольно или невольно преобладают, хотя и «правильные», «разумные», «полезные» произведения, но, к сожалению, сухие по форме, нединамичные, малопривлекательные, а в итоге не достигающие поставленной цели.

Характерно, что большинство зарубежных специалистов отмечают такую особенность выступлений средств массовой информации практически во всех странах мира. Указанная тенденция повсюду оценивается негативно, однако, по мнению многих ученых, она является как бы объективным явлением. Суть в том, что большинство людей современного общества проявляют интерес к темам, «щекочущим» нервы, к остросюжетной информации, которая в программах телевидения или других коммуникативных каналов является по большей части криминальной.

В обострившейся к началу XXI века наркоситуации, вызванной рядом причин и в том числе активизацией деятельности оргпреступности в сфере незаконного оборота наркотиков, увеличением наркоманов среди молодежи и наркопреступлений, чрезвычайно остро встает вопрос о нахождении эффективных путей противодействия этому процессу.

Одним из таких путей, несомненно, является объединение усилий и координация действий органов внутренних дел и средств массовой информации, их тесное сотрудничество в антинаркотических мероприятиях, рассчитанных на широкие слои населения. Речь идет главным образом о том, чтобы как можно теснее привлечь журналистов к конкретным мероприятиям ОВД, организовать стабильную совместную работу, используя в этом деле специфические особенности российской действительности, соответствующий международный опыт, а также уже имеющиеся некоторые наработки, в частности, во взаимодействии ГУБНОН МВД России с прессой в последние годы.

I. Общие принципы организации работы по взаимодействию подразделений БНОН со СМИ

1. Общение с работниками прессы должно предполагать равенство позиций и обязательное соблюдение взаимных интересов, заранее оговоренных с партнером.

2. Ни в коем случае нельзя давать возможность журналистам диктовать свои условия, угождать им, идти на поводу.

3. Все средства массовой информации, как в центре, так и на местах всегда испытывают острую необходимость в постоянном получении новой информации. В последние годы особый интерес у них вызывает тематика, связанная с криминалом и борьбой с незаконным оборотом наркотиков. Не секрет, что некоторые журналисты подвержены коррупции и выполняют преступный заказ, кто-то из них, даром получив милицейскую информацию, включает ее в свой материал, чтобы продать его подороже, другие работают честно, однако все они без исключения не сумеют сделать качественные выступления, если не добудут актуальных сведений.

4. Обладание разнообразной информацией по конкретной криминальной проблематике, включая борьбу с нарушениями закона в области контроля над наркотиками, а также относительно вновь принятых нормативных актов, готовящихся проектов и других базовых документов, чрезвычайно выигрышно. Оно позволяет быть хозяином положения во взаимоотношениях со СМИ. К сожалению, не все сотрудники ОВД осознают этот фактор, иногда просто распространяют такие материалы или держат их мертвым грузом. То и другое наносит прямой ущерб подразделениям БНОН и органам правопорядка в целом, так как могло бы быть использовано с большой пользой, как для общества, так и собственного ведомства.

5. Необходимо стремиться постоянно добывать соответствующие сведения, концентрировать их и систематизировать. Особенно это относится к материалам по своей линии. Следует принять шкалу оценок информации, чтобы можно было использовать ее дозировано при налаживании сотрудничества со СМИ.

6. Для большей четкости и системности в работе желательно составлять краткие и долгосрочные планы, определять ответственных исполнителей по темам и срокам, их периодическую отчетность перед руководством. Поскольку речь идет о взаимодействии с прессой, то журналисты также должны нести определенные обязательства по выполнению пунктов плана.

II. Основные формы взаимодействия органов внутренних дел и средств массовой информации

Совместная деятельность ГУБНОН МВД России и его структурных подразделений на местах с отечественными СМИ основывается на укреплении деловых отношений между партнерами.

Главным в этих отношениях, как подчеркивается в справке от 01.03.2001 г Управления информации МВД России, является стремление объективно отражать проблемы, стоящие в настоящее время перед обществом, органами внутренних дел в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков, рассказывать о деятельности наших подразделений в регионах, разъяснять правовые основы государственной политики в области борьбы с оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Ведомственным нормативным актом, регламентирующим эту работу, является приказ МВД России № 977 от 6 декабря 1999 года "Об информационно-пропагандистской работе".

Основными формами взаимодействия органов внутренних дел и прессы являются:

· брифинг;

· заказ тематики статьи журнала;

· подбор материала по запрашиваемой журналистами теме;

· непосредственная работа пресс-службы УВД.

Первые три формы предполагают подготовку материала для периодических изданий журналистами, которые не являются специалистами в области наркологии, психологии, педагогики или юриспруденции. Главными критериями отбора материала для них являются острота темы, сенсационность, неординарность и др. Такой подход не всегда способствует профилактике незаконного оборота наркотиков и злоупотребления ими. Поэтому для правильного освещения наркоситуации журналистами в средствах массовой информации рекомендуется:

1. Информация должна быть правдивой. Ложная и поверхностная информация может привести к утрате доверия к органам внутренних дел со стороны населения, особенно молодежи, которая неплохо информирована, а иногда и имеет опыт употребления наркотиков. С другой стороны, она не должна быть слишком подробной, чтобы не возбуждать нездоровый интерес, за исключением материалов о роковых последствиях употребления наркотиков.

2.
Информация не должна быть устрашающей, а должна иметь деловой и разъясняющий характер, нести элементы воспитательного воздействия, сочетать подробности, вызывающие страх перед наркотиками, и ненавязчивые советы по отказу от их потребления.

3.
Информация не должна порождать отрицательное отношение к людям, потребляющим наркотики, со стороны общества, но в тоже время она должна разъяснять, по каким признакам можно распознать наркомана, как нужно себя вести с ними, чем можно ему помочь и т.д.

4.
Информация не должна содержать сведений, раскрывающих рецепты изготовления наркотических средств, указывающих на места произрастания наркосодержащих культур, приобретения или возможного хищения наркотических средств.

5.
Информация не должна раскрывать методов борьбы с незаконным оборотом наркотиков и наркоманией, чтобы лица занятые наркобизнесом не смогли выработать меры противодействия.

6.
Материал должен способствовать выработке критического отношения читателя к наркотикам и наркобизнесу.

7.
Критическая информация о деятельности правоохранительных органов в сфере профилактики незаконного оборота наркотиков должна быть взвешенной и не называть конкретных слабых мест работы, чтобы не привлекать внимание наркобизнесменов, которые могут незамедлительно воспользоваться информацией для своей пользы. 

8.
Самая действительная, на наш взгляд, профилактика незаконного оборота наркотиков СМИ – это не констатация фактов, будь то статистика или хорошая работа правоохранительных органов, а постоянная пропаганда здорового образа жизни. 

Предлагаемые рекомендации необходимо учитывать при работе с журналистами, освещающими проблемы наркомании, чтобы повысить эффективность профилактики незаконного оборота наркотиков печатными средствами массовой информации. 

III. Методика организации взаимодействия

подразделений БНОН с органами СМИ

Четкость и эффективность сотрудничества МВД – СМИ в значительной мере зависит от верного понимания сотрудниками ОВД необходимости и условий такого сотрудничества.

Представителям БНОН в первую очередь  надо добиваться положительного отношения к себе прессы и ее помощи в многообразной работе с различными учреждениями и особенно с населением. Что касается журналистов, то все они постоянно нуждаются в свежей информации.

Исходя из вышеуказанного соотношения, которое, кстати, характерно для большинства государств с рыночной экономикой, и следует отрабатывать механизм взаимодействия. При этом важно учитывать региональную специфику, наличие имеющихся сил и средств, позволяющее осуществлять сотрудничество в соответствии с поставленными задачами, уточненными в самое последнее время на заседаниях правительства и Совета безопасности Российской Федерации в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков и злоупотреблением ими в стране.

Первым делом необходимо наладить получение и обработку информации, которую можно было бы предложить тому или иному органу прессы (газете, журналу, радиоцентру, телестудии и т.п.). Создаваемая информационная подборка требует к себе чрезвычайно внимательного отношения, материалы, содержащиеся в ней, должны постоянного пополняться, быть злободневными, новыми, а иногда и сенсационными. Под рукой у сотрудников должен быть «портфель» актуальных данных по различным направлениям жизни и деятельности в регионе, городе, районе, населенном пункте и, естественно, о работе по противодействию НОН, о состоянии наркопреступности и наркомании, контрабанде и транзите дурмана, проведенных подразделениями БНОН акциях и т.д.

Для формирования подборки материалов требуется проведение определенной подготовительной работы. Выделяются подходящие милицейские кадры, осуществляется их обучение или усовершенствование имеющихся у них практических навыков, а также предоставить им необходимые помещения и материально-технические средства. Однако все это не потребует значительных дополнительных расходов, так как по существу во всех подразделениях имеются сотрудники, обладающие высоким профессиональным уровнем.

Не имея определенного багажа, т.е. серьезной информации для продвижения, работники будут испытывать свою слабость, тушеваться перед журналистами, избегать контактов с ними, т.к. невольно окажутся в неравных условиях. Ограниченные в своих действиях ведомственными инструкциями и должностными правилами многие офицеры милиции по-человечески не переносят внешне развязных, «нахрапистых» журналистов, ибо строгость поведения и добропорядочность не позволяет им действовать в том же духе, на наглость отвечать наглостью. Те же, пользуясь вседозволенностью, применяя гангстерские приемы, спекулируя высокими понятиями типа «защиты прав человека» или «свободы слова», нередко пытаются просто терроризировать представителей власти. При этом они многозначительно намекают, а то и открыто говорят о «вскрытии» чего-то, «выведении на чистую воду» и прочее.

Среди нечистоплотных методов имеется, в частности, и такой. Известно, что в рекомендациях IX Конгресса ООН по предупреждению преступности (состоялся, как уже упоминалось выше, в апреле-мае 1995 г.) подчеркивалась необходимость иметь в нормативных актах государств (или включать в них) положения о получении работниками средств массовой информации доступа к засекреченной информации. Некоторые российские журналисты ссылаются на указанное положение, изображают его чуть ли не как международную законодательную норму и подчас прямо-таки требуют от сотрудников органов внутренних дел России доступа к следственным документам, разрешений на взятие интервью у задержанных подозреваемых лиц, предоставления органам прессы часто непроверенной информации о наркопреступлениях, полученной от осведомителей или агентуры. При этом журналисты, чтобы получить желаемое, прибегают к напористому словесному нажиму, угрозам, шантажу. Они оперируют такими выражениями как «нарушение законодательства», «несоблюдение международных актов» и т.д.

Сотрудники правоохранительных подразделений системы БНОН, контактирующие с представителями масс-медиа, не должны поддаваться на нечистоплотную аргументацию, грубое давление последних. Им надо творчески подходить к решению поставленных задач по борьбе с незаконным потреблением и оборотом наркотиков. А это в первую очередь означает, что следует по возможности привлекать на свою сторону тех работников СМИ, которые готовы активно участвовать в антинаркотических мероприятиях вместе с ОВД в качестве профессионалов, имеющих на вооружении мощное пропагандистское оружие, способное оказывать на общественность положительное влияние. Об этом упоминалось выше со ссылкой  также на выводы самых авторитетных международных организаций. В случае необходимости, если понадобиться «поставить на место» зарвавшихся журналистов, работники ОВД могут использовать эти выводы и тем самым как бы «воспитывать» или дисциплинировать своих партнеров по конкретным совместным действиям.

В данном контексте уместно было бы привести еще одно соображение. Оно касается действующего в настоящее время в Российской Федерации закона о средствах массовой информации от 27 декабря 1991 г. Отечественные журналисты в полной мере опираются на данный закон, так как он включает в себя практически все основные нормы, принятые в развитых странах Запада. Это и свобода слова, и свобода получения информации, ее толкования, а также выпуска без обязательного указания источника получения информации.

Практика свидетельствует, что работники российских «масс-медиа» во взаимоотношениях с представителями ОВД нередко ссылаются на этот документ, представляя его чуть ли не как индульгенцию на вседозволенность со стороны высшей власти страны.

Однако сотрудники российских правоохранительных органов в большинстве своем выработали четкую линию в этом вопросе. Они считают излишним вдаваться в бесплодные дискуссии о толковании отдельных статей данного закона и, как правило, успешно действуют в соответствии с ведомственными инструкциями, а также складывающимися на данный момент конкретными обстоятельствами. При этом имеется в виду, что главное заключается в выполнении служебных обязанностей согласно общероссийскому законодательству.

Чаще всего сотрудники ОВД, контактирующие с журналистами, находят приемлемые и достойные пути решения возникающих вопросов. Однако в настоящее время криминогенная ситуация, складывающаяся в Российской Федерации, настоятельно требует активизации сотрудничества с прессой, включая электронную, во имя упрочения правопорядка, повышения положительного имиджа милиции и других силовых структур России, снижения уровня преступности особенно в области злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота.

Совершенно ясно, что для достижения отвечающих повышенным требованиям положительных результатов в правоохранительной сфере, в том числе на участке антинаркотической борьбы крайне необходимо в максимальной степени опираться на помощь российских средств массовой информации.

Важно, чтобы представители «четвертой власти» оказались готовыми действовать плечом к плечу. Это автоматически произойдет, если они в полной мере ощутят свою полную информационную зависимость от подразделений БНОН.

IV. Зарубежный опыт последнего времени

Рассматривая комплекс вопросов взаимодействия правоохранительных органов с прессой, целесообразно, по нашему мнению, в области профилактики наркомании и наркопреступности учесть также зарубежный опыт положительного характера, накопленный в последние годы. При этом следует обратить особое внимание на два аспекта: теоретический и практический.

А. Теоретический аспект

Наиболее полно и глубоко исследования в этой области на рубеже веков проводились в различных странах под эгидой ООН. Осуществленная работа позволила обобщить мировую практику и выработать принципиальные рекомендации, приемлемые для большинства государств мирового сообщества. Так, на VIII конгрессе ООН по предупреждению преступности подчеркивалась крайняя необходимость усиления в интересах дела сотрудничества органов правопорядка с прессой. В частности, Конгресс в своей резолюции отметил, что «любая успешная программа мер по снижению уровня преступности не может строиться только на деятельности органов полиции и уголовного правосудия. Она должна совмещаться с проведением активной превентивной политики, предусматривающей использование средств, призванных укреплять общие ценности с тем, чтобы обеспечить сочетание личной ответственности индивидуума и ответственности общества за противоправную деятельность, а также важности социального и общинного развития и сокращения возможностей для лиц, занимающихся преступной деятельностью».

На следующем IX Конгрессе ООН по борьбе с преступностью был сформулирован ряд актуальных дополнительных рекомендаций. Среди них необходимо упомянуть в первую очередь те, которые касаются взаимоотношений ОВД и прессы. Например, было рекомендовано поощрять средства массовой информации сообщать обо всех видах преступлений и методах предупреждения преступности; учредить почетные национальные награды за особые заслуги СМИ в области предупреждения преступности. Что же касается самой прессы, то было сформулировано требование активнее обеспечивать беспристрастное освещение проблем преступности и борьбы с ней.

Важное положение по рассматриваемой теме содержится в пятилетнем плане ЮНЕСКО до 1995 г. Хотя формально действие этого плана и миновало, но по существу его основные положения в силу острой актуальности продолжают выполняться. В этом документе ставится задача развития просвещения с помощью средств массовой информации путем придания особого значения необходимости расширения осведомленности общественности по наиболее важным темам, просвещение граждан о возможности защиты своих прав, в том числе в области охраны здоровья, предупреждения незаконного оборота наркотиков.

Особого упоминания заслуживает Междисциплинарный план ООН по борьбе с наркотиками и их незаконным оборотом. В этой многолетней программе, принятой в 1987 г. и с течением времени корректируемой представителями 138 государств, содержится весьма примечательная рекомендация. Так, в п. 113 плана говорится о желательности создания под эгидой соответствующих ведомств механизмов, с помощью которых можно было бы «в неофициальном порядке и без какого-либо вмешательства наподобие цензуры доводить соответствующие предложения до сведения лиц или органов, ответственных за работу радио, телевидения и прессы в целом». Средствам массовой информации, согласно решению большинства государств мира, следует добровольно выполнять указания органов по борьбе с наркоманией относительно отказа от публикаций каких-либо сообщений о ведущихся расследованиях правонарушений, связанных с наркотиками.

Следует отметить, что во взаимоотношениях между прессой, правоохранительными органами и другими ведомствами нигде в мире не существует твердых, а главное единообразных правил. В связи с этим большинство специалистов придерживаются мнения, что в таких условиях наибольший эффект может дать деловое сотрудничество, постоянное личное взаимодействие между представителями тех или иных органов и ведомств. Таким образом, возникает непростая задача создания и налаживания системы подобного взаимодействия, которая, естественно, должна базироваться на правовых и других нормах, действующих в том или ином регионе.

Б. Практический аспект

Эксперты отмечают, что наряду с некоторой спецификой выступления российской прессы по наркотематике имеют много общего с зарубежными. Поэтому представляется полезным обратиться к новейшей практике проведения совместно со СМИ ряда разнообразных профилактических мероприятий, начиная от пропаганды здорового образа жизни и кончая физической обороной от наркопреступников.

К примеру, в США в рамках кампании по предупреждению наркомании среди молодежи объединяются усилия врачей, воспитателей, правительственных органов разных уровней, специалистов в области рекламы и все это при самом широком участии прессы. Ставка делается на выступления опытных и авторитетных комментаторов, представителей общественности и артистов, поскольку широко используются также чисто развлекательные телерадиопрограммы.

Положительный опыт соединения усилий органов власти, общественности и прессы имеется также в Канаде, Аргентине, в других странах, в том числе развивающихся. Из европейских государств заслуживает, по нашему мнению, быть особо отмеченной практика ФРГ.

Федеральное и Земельные правительства этой страны в центр политики борьбы с наркоманией поставили профилактические мероприятия. Увеличив в 1990 г. свои ассигнования на эти цели в несколько раз, они разработали оригинальные программы с учетом новой обстановки в обществе, возникшей после объединения двух Германий, и направили основную деятельность на те социальные группы населения, которые пока не подвержены злу, но являются как бы потенциальными потребителями наркотиков. В частности на детей и молодежь. При этом исходили из того, что большинство представителей юного поколения в принципе отвергают наркотики, поэтому именно их избрали в качестве примеров для подражания.

В ходе работы выяснилось, что методы, имеющие своей целью возбудить страх (с тем, чтобы отпугнуть молодежь от наркотиков), могут быть так же неэффективны, как и предоставление детальной информации о производимом ими негативном воздействии. Подобные методы зачастую  лишь возбуждают у юношества интерес к наркотикам, поскольку молодежь более склонна к риску, чем взрослое население.

Среди используемых приемов в антинаркотических кампаниях в ФРГ наиболее целесообразными считаются реклама по телевидению и радио, телефонная информация и консультации, наглядные стенды в торговых центрах, реклама в федеральных и региональных газетах, плакаты, стационарные и передвижные выставки. Опыт показал, что СМИ ФРГ участвуют в мероприятиях с энтузиазмом, однако они все же грешат склонностью к сенсационности и тем самым наряду с пользой приносят подобным кампаниям также определенный вред.

В середине 1999 года антинаркотическая политика правительства ФРГ была существенно скорректирована. Главные усилия теперь еще больше направляются на проведение профилактических мер. Чисто организационно это выразилось в том, что ранее в правительстве за работу по борьбе с НОН отвечало министерство внутренних дел, то теперь – министерство здравоохранения.

По словам госсекретаря указанного министерства Кристы Никкель, которой поручено руководить антинаркотической деятельностью от имени правительства, профилактические мероприятия необходимо начинать с противодействия табакокурению, т.к. «табак является главным наркотиком, с которого начинают многие наркоманы». По официальным данным, в Германии зарегистрировано около двух миллионов потребляющих производные из каннабиса, т.е. по преимуществу это курильщики табака с марихуаной.

Вторым по значимости злом в наркотическом отношении назван алкоголь, т.к. «из каждых четырех пациентов, находящихся в клиниках ФРГ на излечении от наркомании, у троих существует в первую очередь проблема с алкоголем».

Согласно статистическим сводкам, в первой половине 1999 г. число умерших от наркотиков на всей территории страны (ФРГ) достигло почти 800 человек, что на 10% больше по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Необходимо отметить, что в Федеративной Республике Германии, как явствует из периодической печати, в основу борьбы с незаконным оборотом наркотиков положен сбор и накопление информации, ведение т.н. «наркотических досье». Это помогает четко прослеживать деятельность отдельных преступников, а также незаконных организаций и для проведения очередной кампании в СМИ предоставлять соответствующие материалы прессе. При этом соблюдаются заранее спланированные очередность, последовательность, акцентировка, повторение тематики, нагнетание интереса и другие приемы, предназначенные для использования в пропагандистских кампаниях и дающие определенные положительные результаты.

V. О работе с журналистами

На первом этапе следует выявить наиболее подходящих для совместной работы руководителей и наиболее известных авторов прессы (телевидения, радиовещания), установить с ними профессиональный контакт и предложить на доверительной основе взаимодействие с обязательством периодического представления интересующих этих лиц сведений о наркоситуации в регионе, преступности, преступниках, интересных завершенных разработках, решенных или решаемых проблемах, общезначимых факторах и вопросах в области профилактики злоупотребления наркотиками и о том, что особенно интересует население (например, угрозах женщинам, детям от наркобизнеса, по другим актуальным направлениям).

Надо четко и прямо разъяснить партнерам из СМИ, чего хотелось бы ожидать от них в качестве встречного шага. Здесь, как подчеркивалось выше, важнее всего были бы выступления с материалами, поддерживающими или создающими дополнительный выигрышный имидж подразделениям БНОН, отдельным их сотрудниками, начиная с местных руководителей путем рассказа об их эффективной работе. Другим серьезным аспектом было бы содействие прессы в деле мобилизации широкой общественности на сотрудничество с подразделениями БНОН и другими правоохранительными структурами.

Не подлежит сомнению, что вышеуказанная методика, которую желательно детализировать в зависимости от места и времени, должна применяться с опорой на имеющийся опыт, конкретные возможности и специфические условия. Полезно глубоко и тщательно проанализировать акцентировку предполагаемых бесед с представителями СМИ, заранее подготовить узловую аргументацию и некоторые сведения для немедленной личной передачи, чтобы встречи с самого начала приобрели характер результативных и стали бы добрым началом планомерного полезного сотрудничества с четко обозначенными обязательствами для каждой стороны.

Надо, прежде всего, сильно заинтересовать партнеров из прессы предложенным взаимодействием с тем, чтобы они охотно пошли на его развитие, осознавая полезность для себя и общества перманентных деловых контактов с милицейскими сотрудниками.

Вместе с тем надо проявлять повышенную бдительность и иметь в виду, что отдельные работники прессы попытаются использовать такие связи в узкокорыстных целях, начнут оказывать на наших сотрудников грубое давление, якобы «браковать» предлагаемую информацию, требовать все новых и новых «уточнений», включая передачу отдельных документов, например, материалов следствия и других не подлежащих огласке в данной момент сведений. Поэтому придется осуществлять так называемую селекцию партнеров из СМИ, проще говоря, выбирать для совместной работы в основном таких, в отношении которых имеется уверенность в их порядочности, в заинтересованном подходе к ответственному сотрудничеству.

Через некоторое время, когда селекция даст желаемые результаты и образуется некоторый здоровый костяк из представителей СМИ, можно будет перейти к более сложному этапу – проведению широкомасштабных акций через прессу по типу «Нет наркотикам!», «Защитим молодежь от дурмана!» или с использованием каких-то иных лозунгов, более доходчивых и востребованных в определенное время и в конкретном районе.
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Уважаемый Александр Николаевич!

В соответствии с п. 2.3.2 плана НИР-2001 института направляю проект Методических рекомендаций по взаимодействию органов внутренних дел с прессой в сфере профилактики незаконного оборота наркотиков и злоупотребления ими, подготовленный сотрудниками института, для ознакомления и внесения критических замечаний и дополнений.

Приложение: на 13 л. в 1 экз.

Начальник

генерал-лейтенант милиции                                                       А.М. Смирный

