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Методические рекомендации

по порядку выявления организаций экстремистской и террористической

направленности и механизме обмена информацией об их деятельности на территории Республики Беларусь и Российской Федерации

В настоящее время борьба с терроризмом и экстремизмом становится одной из главных задач правоохранительных органов и в первую очередь подразделе​ний, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность. 

Помимо значительного материального ущерба и многочисленных че​ловеческих жертв терроризм подрывает систему государственной власти и управления, ослабляет государственные и общественные структуры, усиливает влияние в обществе оппозиционных антиконституционных образований, оказывает негативное морально-психологическое воздействие на население.

Терроризм и иные проявления экстремизма, незаконный оборот оружия, взрывча​тых веществ и боеприпасов, наркотиков, а также другие виды опасных преступлений превратились в реальный фактор угрозы национальной безопасности для различных государств. Осознание ими общей опасности, исходящей от этих видов организованной преступной деятельности, определяет необходимость объединения усилий в борьбе с общей угрозой.  

В настоящее время договорно-правовая база сотрудничества с Республикой Беларусь включает в себя ряд соглашений, заключенных по линии МВД России. Например, Соглашение о сотрудничестве ме​жду МВД России и МВД Республики Беларусь 1997 года. Соглашение между МВД России и МВД Республики Беларусь о сотрудничестве органов внутренних дел приграничных регионов 1997 года. Положения указанных догово​ров предусматривают обмен информацией по всему спектру направ​лений борьбы с преступностью, в том числе по вопросам борьбы с терроризмом.

Кроме того, согласно п.2 Решения Совета министров внутрен​них дел государств-участников СНГ «О повышении эффективности сотрудничества министерств внутренних дел государств-участников СНГ в противодействии терроризму и иным проявлениям экстремиз​ма» от 20 марта 2000 года, ГУПРиВС МВД России ведется работа по подготовке проекта многостороннего (в рамках СНГ) Соглашения межведомственного характера о борьбе с терроризмом и иными про​явлениями экстремизма. В проекте будут заложены положения, эф​фективные формы и методы борьбы с терроризмом и иными проявле​ниями экстремизма.

Принимаемые на законодательном уровне меры, в сочетании с совершенствованием правоприменительной практики позволят существенно повысить эффективность деятельности российских и белорусских правоохранительных органов по противодействию политическому и религиозному экстремизму.

Взаимодействие МВД Республики Беларусь и МВД России по про​тиводействию терроризму, вооруженному сепаратизму, религиозному и иным проявлениям экстремизма осуществляется в свете реализации Меж​государственной программы совместных мер борьбы с преступностью на период с 2000 до 2003 года и Программы государств-участников СНГ в борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремиз​ма на период до 2003 года, а также во исполнение решения внеочередного заседания Совета министров внутренних дел (СМВД) государств-участников Содружества Независимых Государств от 10 марта 2000 года.

Вопросы координации совместной работы по противодействию дея​тельности организаций радикальной направленности рассматривались 21 марта, 5 июля 2000 г. на совещаниях руководителей правоохранительных органов и специальных служб "Бишкекской группы", государств-участников "Шанхайской пятерки", с 5 по 8 сентября 2000 г. на заседании СМВД государств-участников СНГ, а также обсуждены на встречах руко​водителей центральных аппаратов службы, двухсторонних рабочих встре​чах начальников подразделений приграничных областей. В апреле 1999 г., в мае и ноябре 2000 г. на совместных коллегиях Министерств внутренних дел России и Беларуси были рассмотрены вопросы о единых подходах в организации борьбы с преступностью.

Направления   взаимодействия   России   и  Белоруссии  по 

про​тиводействию терроризму, вооруженному сепаратизму, 

религиозному и иным проявлениям экстремизма

Факторами, определяющими особую значимость взаимодействия правоохранительных органов России и Белоруссии следует признать, с одной стороны стремление некоторых российских экстремистских религиозных и террористических  организаций распространить свое влияние на сопредельную территорию, а с другой стороны - активизацию деятельности белорусских радикалов, направленной против создания и развития Союзного государства России и Белоруссии.

В связи с этим, основные направления деятельности по проти​водействию политическому и религиозному экстремизму на террито​рии государств Союза должны быть едиными. Ими являются:

- общая антиэкстремистская профилактика (противодействие развитию конфликтности в обществе, смягчение социальной напря​женности, распространение соответствующих ценностных ориентации, информирование населения о деятельности экстремистских организа​ций и о мерах противодействия, предпринимаемых государственными органами, популяризация отечественного и зарубежного опыта борь​бы с экстремизмом, мониторинг общественного мнения, отслеживание сдвигов в массовом сознании и поведении "веса" экстремистских ус​тановок);

- специальная профилактика (контроль за экстремистской сре​дой, предупреждение экстремистских действий в конкретных ситуаци​ях, противодействие процессам, создающим условия для подготовки и совершения противозаконных деяний);

Эффек​тивность реализации указанных направлений во многом зависит от решения ряда вопросов, связанных с оптимизацией межгосударствен​ных связей и повышением результативности сотрудничества правоох​ранительных органов стран Союза, среди которых:

- определение компетенции и содержания деятельности право​охранительных органов Союза, нормативное закрепление соответст​вующих функций, специализация и профессиональная подготовка их носителей,

- уточнение линий взаимодействия правоохранительных органов стран Союза.

Задачей сотрудничества правоохранительных органов Беларуси и России является обеспечение эффективности их деятельности по выявлению, предупреждению, раскрытию и расследованию преступ​лений экстремистского характера, розыску преступников, возмещению причиненного преступлениями ущерба, исполнению наказаний, совер​шенствованию международно-правовых норм и национального зако​нодательства в сфере борьбы с экстремизмом.

Формами решения этой задачи является организация и проведение межгосударственных опе​ративно-профилактических целевых мероприятий и специальных опе​раций по выявлению, предупреждению, и пресечению:

- преступлений террористического и иного экстремистского ха​рактера;

- захвата заложников;

- незаконного перемещения через границы государств- участни​ков сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, радиоактивных и взрывчатых веществ,

- незаконного изготовления, и оборота оружия, боеприпасов взрывных устройств;

- незаконного производства и оборота ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового уничтожения, мате​риалов и оборудования, которые могут применяться при его создании;

- незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров;

- деятельности международных бандитских группировок, действующих на водном, воздушном, желез​нодорожном транспорте и автомобильных дорогах;

- деятельности по легализации доходов, полученных неза​конным путем.

При решении этих задач необходимо проводить согласованные мероприятия по:

- организации межгосударственного розыска и задержания скры​вающихся лиц, причастных к террористической и иной экстремистской деятельности;

- выявлению и пресечения деятельности террористических групп и организаций, а также перекрытия каналов поступления им финансо​вой, военно-технической и иной помощи;

- выявлению баз, лагерей по подготовке террористов, мест их лечения и отдыха;

- перекрытию маршрутов передвижения на территории Беларуси и России террористических групп и причастных к ним лиц;

- предупреждению и пресечению на своей территории подготовки к совершению террористических актов на территориях других государств-участников СНГ.

- разработке и осуществлению на своих территориях комплекса мероприятий по совершенствованию защиты объектов, представляю​щих повышенную техногенную и экологическую опасность, в том числе и для других государств.

- по активизации участия общественности и средств массовой информации в предотвращении пропаганды терроризма и иных про​явлений экстремизма, широкому освещению мер противодействия террористической и иной экстремистской деятельности компетентных органов в данной сфере;

- по обеспечению скоординированного противодействия изго​товлению и распространению материалов, пропагандирующих культ насилия и жестокости в средствах массовой информации, на рынке кино- и видео продукции и информационной сети Интернет.

Особого внимания требует решение вопросов эффективности взаимодействия между органами внутренних дел обоих государств по выявлению лиц, совершивших межрегиональные преступления, количество которых ежегодно увеличивается.

В этих целях основными формами сотрудничества правоохранительных орга​нов стран Беларуси и России в борьбе с политическим и религиозным экстремизмом должны быть:

а) оказание содействия работникам правоохранительных орга​нов одного государства работниками правоохранительных органов другого государства в выявлении, предупреждении и раскрытии пре​ступлений экстремистского характера, задержании лиц, подозревае​мых в совершении преступлений, розыске преступников, исполнении наказаний;

б) осуществление совместных следственных, оперативно-розыскных действий и иных мероприятий по выявлению, предупреж​дению экстремизма, как на территории Беларуси, так и на территории России

в) оказание содействия в проведении дознания н следственных действий: вызова, доставки и допроса свидетелей, потерпевших, по​дозреваемых и обвиняемых (в том числе по запросам судов), в про​ведении обысков, осмотров и других следственных действий;

г) выполнение запросов и просьб, поступающих от правоохрани​тельных органов государств Союза;

д) обмен информацией и опытом работы правоохранительных органов но выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений экстремистского характера, проведение совместных се​минаров, учений, сборов, консультаций и совещаний;

е) выдача лиц для привлечения к уголовной ответственности и передача осужденных для отбывания наказания;

ж) привлечение к уголовной ответственности своих граждан за совершение преступлений экстремистского характера на территории государств Союза:

з) сотрудничество и координация деятельности правоохрани​тельных органов Беларуси и России в международных организациях;

и) проведение совместных научных и прикладных исследований;

к) сотрудничество в подготовке кадров правоохранительных ор​ганов

л) развитие согласованных форм и методов профилактики пре​ступлений и иных правонарушений экстремистского характера.

Необходимо учитывать, что с созданием Союзного государства и введением упрощенного порядка пересечения границы между Республикой Беларусь и Российской Федерацией возможности по своевременному выявлению фактов перемещения представителей экстремистских организаций из России в Беларусь, и наоборот, существенно ограничиваются, ввиду отсутствия процедуры паспортного контроля. В связи с этим основное внимание должно быть сосредоточено на своевременном информировании органов внутренних дел о лицах, представляющих оперативный интерес (вследствие своей экстремистской деятельности) и следующих в Беларусь транзитом через Россию, и наоборот.

Принимая во внимание то, что экстремистские и террористические организации широко используют в тактике своей деятельности возможности, предоставляемые проведением санкционированных массово-политических мероприятий, в том числе международного характера, необходимо  их совместное  планирование  и проведение мероприятий по охране общественного порядка и обеспечению  общественной  безопасности. 

Важным направлением повышения эффективности взаимодействия является оперативное сопровождение  перемещения  значительного  числа членов политических и религиозных организаций на запланированные мероприятия в сопредельных государствах сотрудниками органов  внутренних дел страны происхождения. Практика показывает, что зачастую прибывающие из-за рубежа члены  экстремистских  организаций действуют  более агрессивно,  рассчитывая (во многом обоснованно) на то, что их будет сложнее идентифицировать, а также на то, что короткий  промежуток времени пребывания на территории сопредельного государства снижает эффективность работы по розыску и привлечению к ответственности.  Примером такого "экспорта экстремизма" можно считать действия украинских радикалов в ходе ежегодных мероприятий, приуроченных к годовщине аварии на Чернобыльской АЭС в Минске.

Следует использовать опыт полиции западных государств,  используемый  для борьбы с противоправной деятельностью футбольных болельщиков.  Такие группы негласно сопровождают сотрудники правоохранительных органов,  в задачу которых входит документирование противоправной деятельности. В силу отсутствия языкового барьера, а также учитывая факт совместного проезда к месту проведения  матча,  разоблачить  такого сотрудника хулиганам сложнее. Внедрить же местного сотрудника в весьма специфическую среду правонарушителей существенно труднее,  следовательно, и риск для его жизни и здоровья возрастает.

Выявление организаций экстремистской и террористической

направленности

Нынешний исторический отрезок времени характеризуется весьма интенсивным ростом национального, религиозного и культурного самосознания различного рода национальных образований. Обострение отношений между ними и разрешение возникших противоречий во многих  случаях выливаются в действия с применением вооружения и военной техники. При этом в ходе боевых действий в некоторых регионах возник новый опасный феномен - так называемые незаконные вооруженные формирования. Численность их растет. Особую опасность представляет возникновение террористических групп и организаций. В соответствии с Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» :

террористическая группа – группа лиц, объединившихся в целях осуществления террористической деятельности;

террористическая организация – организация, созданная в целях осуществления террористической деятельности или признающая возможность использования в своей деятельности терроризма. Организация признается террористической, если хотя бы одно из ее структурных подразделений осуществляет террористическую деятельность с ведома хотя бы одного из руководящих органов  данной организации.

Отличительным признаком террористической группы как простой организации является отсутствие внутригрупповой структуры и фиксированного разделения организационно-исполнительских функций.

Группы можно разделить на две категории.

1. Автономные, никому не подотчетные группы, самостоятельно планирующие свою деятельность, связанную с совершением террористических актов. 

2. Группы, являющиеся исполнительными структурными подразделениями более крупных организаций. В них начинает проявляться начальные признаки организации: наличие старшего  группы, целей и задач, выбор объекта для проведения акции.

Отличительными признаками террористической организации являются:

· наличие организационного ядра, в обязанности которого входит руководство организацией; иерархическая подчиненность внутри организации; 

· система организационных связей между различными структурными подразделениями»

· наличие программного документа, в котором формулируются основные направления деятельности, цели и задачи организации;

· создание специализированных структурных подразделений (групп) внутри организации;

· обеспечение собственной безопасности;

· отработанные каналы финансирования и материально-технического снабжения;

· внутриорганизационная система отбора и криминальной подготовки кадров;

·  и др.

Одним из видов террористической организации является специализированные террористические организации, полностью ориентированные на совершение террористической деятельности.

Сбор информации, свидетельствующий о наличии приведенных выше признаков, представляет собой основу для выявления групп и организаций террористического и экстремистского характера.

Справочно. По имеющимся данным, в настоящее время в Российской Федерации действуют свыше 240 организаций экстремистской направленности, в их деятельности участвуют более 33 тысяч человек (в том числе 84 подразде​ления РНЕ, с общей численностью около 3,5 тыс. человек), которые воз​главляют 302 лидера.

На оперативный контроль взято 56 организаций экстремистского толка. В подразделениях по борьбе с организованной преступностью заве​дены номенклатурные и литерные дела с окраской "Религиозный и иные формы экстремизма".

Одним из проявлений национального самосознания является исламский экстремизм, который основываясь на религии и представляя собой одно из направлений ислама, в то же время ставит перед собой политические цели и активно действует именно на политической арене. 

Особенности исламского терроризма отражаются, главным образом, на индивидуальной мотивации членов экстремистских групп, чей фанатизм, тщательно развитый и поддерживаемый руководством группы, позволяет им предпринимать такие рискованные и часто самоубийственные акции, на которые вряд ли бы решились не религиозно мотивированные террористы. Гибель в ходе джихада, именно так расценивают свою деятельность эти группы, является с их точки зрения прямой дорогой в рай и неудивительно, что многие экстремисты не только готовы, но и стремятся погибнуть во время выполнения задания. 

Характеристики состава исламских экстремистских групп поддаются анализу в основном по: возрасту, географическому распределению, социальному происхождению, профессии членов группы. 

По возрастному параметру исламский экстремизм называют «молодежным бунтом». Он опирается в основном на молодежь, потому что на ней острее всего отразились факторы, вызвавшие в жизни феномен современного исламского экстремизма - отрицательные последствия модернизации, неуверенность в завтрашнем дне, безработица, идейно-политический кризис. Важную роль при этом играет большая по сравнению со старшими поколениями склонность молодежи к крайним действиям и взглядам, ее мобильность, готовность отказаться от всего ради какой-либо идеи. Все исламские экстремистские группы имеют сходную организационную структуру. Это объясняется, прежде всего, тем, что они находятся на нелегальном положении и существуют под постоянной угрозой разгрома со стороны спецслужб. 

Экстремистская группа состоит из изолированных друг от друга ячеек, в каждую из которых входят 10-11 человек. Отличительной чертой является существование почти во всех группах лидера, который сам и создал эту группу.

Группу возглавляет пользующийся большим авторитетом религиозный лидер, при котором существует консультативный совет. Решение совета могут быть для лидера как обязательными, так и не обязательными. В группе имеются ячейки: пропагандистская, снабжения, военной подготовки, сбора информации. 

Все исламские экстремистские группы активно занимаются вербовкой в свою деятельность новых членов. В этом процессе большое значение придается родственным и дружеским связям, в то время как поиск единомышленников среди «незнакомцев» проводится очень осторожно. 

Просматриваются три основных направления, по которым идет вербовка новых членов: а) среди родственников, б) среди друзей и в) среди посетителей мечети, хорошо знакомых экстремистам. Из них наиболее распространенным для Северо-Кавказского региона является третий метод- вербовка в мечетях. Активисты группы устанавливают молодых людей, регулярно посещающих мечеть. Особое внимание обращается на тех, кто приходит туда на утреннюю молитву, которую полагается произносить в предутренних сумерках.. Убедившись в благочестии того или иного человека, один из членов группы заводит с ним разговор на религиозную или на религиозно-политическую темы. После нескольких бесед, если руководство группы находит, что вербуемый разделяет их взгляды, его после нескольких «проверок на действие» приглашают вступить в группу. 

Особой популярностью среди экстремистов пользуются частные мечети и имамы, которые неподконтрольны министерству вакфов и часто симпатизировали исламистам. Мечети играют роль центров, вокруг которых группируются исламские экстремисты. Часто первичная ячейка группы состоит из людей, живущих в одном районе и посещающих одну мечеть. Они также стремятся привлечь к себе людей, организуя общество по изучению Корана, раздавая одежду и продукты или продавая их по чисто символическим ценам. Такие мероприятия имеют успех и способствуют росту популярности исламских экстремистов. Другие группы стремятся целенаправленно вербовать военных. 

За последнее время очень много молодых людей едет в разные страны для обучения исламу. Особенно много  - в Саудовскую Аравию, где «ваххабизм» является официальной государственной идеологией ислама и другие страны этого региона. Там молодежь направляется на учебу в сомнительные учебные заведения. Получив необходимую подготовку они направляются в другие арабские страны под видом обучения своих сторонников для обучения военному мастерству, террористическим действиям.

Их финансирование осуществляет базирующееся в Пакистане Исламское агентство помощи, а также пакистанская партия «Джамаад-и ислами», связанные со спецслужбами Пакистана.
 Другими «донорами» арабских ветеранов являются всевозможные арабские и исламские благотворительные фонды.

Самым распространенным источником финансовой поддержки служат частные пожертвования со стороны богатых саудовских или других состоятельных мусульман. Мощной финансовой базой международных исламистских структур служат «исламские банки», собравшие на своих счетах свыше 100 млрд долл.

В качестве прикрытия исламисты умело используют международные гуманитарные и культурные организации.

Краткий анализ вышеизложенного позволяет сделать следующие выводы, которые могут служить ориентирами в процессе выявления экстремистских , террористических организаций. 

1. Увеличение роста числа приверженцев фундаментального ислама на Кавказе, развертывание деятельности с целью подчинить своему влиянию служителей официальных культовых учреждений, а также противопоставить верующих органам власти, создать религиозно- политические структуры и вооруженные формирования, укрепить контакты с руководителями национальных сепаратистских движений которые в перспективе могут представлять угрозу безопасности и территориальной целостности Российской Федерации.

2. Анализ имеющейся информации дает основания рассматривать деятельность иностранных неправительственных организаций религиозного толка, как прямо или косвенно несовместимую с интересами Российской Федерации, что свидетельствует о необходимости разработки соответствующих нормативных документов и создания специальной государственной структуры для регулирования вопросов конфессиональной практики гражданами иностранных государств. 

3. Намерения мусульманских стран Ближнего и Среднего Востока и, прежде всего, группировок религиозных фундаменталистов, дестабилизирующие обстановку в регионе с целью прихода к власти. 

Принимая во внимание сказанное выше для реализации требований, заложенных в руководящих указаниях Президента, Правительства и приказах Министерства внутренних дел Российской Федерации, правоохранительным органам и спецслужбам необходимо решить ряд задач, среди которых к наиболее неотложными следует отнести:

сосредоточение усилий оперативных сотрудников на выявлении, пресечении и ликвидации наиболее опасных преступных формирований террористического и религиозно-экстремистского толка, а также принятии мер, предусмотренных законом в отношении их лидеров и авторитетов; 

установление и пресечение каналов финансирования и поставок оружия террористическим и экстремистским формированиям и преступным группировкам с целью подрыва их материально-технических и финансовых основ;

повышение уровня взаимодействия оперативных подразделений, обеспечение своевременного обмена между ними оперативно-значимой информацией о событиях террористического характера, происходящих на территории России и прилегающих государств;

При планировании действий оперативных аппаратов ОВД в отношении организаций экстремистского и террористического характера,  в том числе и совместно с другими субъектами оперативно-розыскной деятельности, необходимо: .

I. На стадии анализа и прогнозирования возможного осложнения криминогенной, социально-политической обстановки целесообразно  обеспечить:

- сбор, систематизацию и анализ оперативно-розыскной информации о возможном осложнении обстановки;

- выделение из общего объема полученной информации сведений,    которые    указывают    на    усиление террористической,         экстремистской         или националистической  активности  и  срочный  обмен ими с органами ФСБ и другими субъектами правоохранительной и антитеррористической деятельности;

- для   выработки   вариантов   и   проектов управленческих решений осуществить перепроверку и уточнение с помощью оперативно-розыскных средств и методов полученной первичной оперативно-розыскной   информации   об   осложнении обстановки обсуждение;

- дополнительную и дальнейшую проверку всей оперативно-розыскной   информации   по   указанной   проблеме, выполнение взаимных заданий и поручений органов МВД, ФСБ и др. субъектов оперативно-розыскной деятельности, принятие   согласованных   решений,   планирование совместных мероприятий, предварительные расчеты сил и средств (в том числе и оперативно-розыскных), которые могут быть впоследствии использованы в ходе ликвидации последствий осложнения обстановки;

II. На стадии профилактики (предотвращения) проявлений террористического,     националистического,     сепаратистского характера  оперативно-розыскные   аппараты должны сориентировать оперативный состав на:

-   на выявление   лиц,   вынашивающих   террористические, националистические,    экстремистские,    религиозные намерения, лидеров и активных участников подобных группировок и формирований, а также участников организованных преступных групп, лиц с криминальным прошлым и т.п.;

- активизацию сбора оперативно-розыскной информации, усиление гласного и негласного наблюдения, уточнение и дополнительную проверку их связей, маршрутов передвижения, особенно межрегионального характера;

- разработку дополнительных мероприятий по оперативно-розыскному документированию   действий   лидеров и активных участников террористических и экстремистских организаций,   представляющих оперативный интерес, выявление мест хранения оружия мест и времени возможных противоправных проявлений (несанкционированных      митингов, демонстраций, пикетов и т.п.);

- усиление мер индивидуального профилактического воздействия в отношении лидеров антиобщественных групп и активных участников     этих     формирований,     а  также установление за ними оперативного наблюдения На основе результатов оперативного наблюдения необходимо принимать активные меры к недопущению формирования групп либо к их разобщению (если процесс их формирования начался и вышел из-под контроля). 

Вышеуказанные  и  иные  мероприятия  на  стадии предотвращения   нежелательных  криминальных  или общественно-политических проявлений согласуются либо проводятся  с  участием   администрации  субъектов Федерации, а также взаимодействующих органов и служб.

III.   На  стадии  пресечения  действий террористических и религиозных экстремистских группировок,   осложняющих   оперативную обстановку, оперативно-розыскные аппараты свою работу должны строить в следующих основных направлениях:

- выявление, проверка и реализация сведений о фактах бандитских, разбойных нападений и иных преступлений агрессивного, террористического характера, а также о захватах заложников, нападений на людей и объекты, об активизации криминального элемента и участников различных формирований, созданных на так называемой «идейной» основе;

- выявление и уточнение информации о сепаратистских, экстремистских и иных подобных настроениях, о попытках дискредитации органов и представителей власти и т.п. Проведение совместно с органами ФСБ мероприятий по активной разработке лиц, представляющих оперативный интерес в решении названной проблемы;

- выявление гласным и негласным путем фактов незаконного оборота огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ  и  взрывных устройств,  наркотических и психотропных препаратов и веществ, принятие мер по изъятию названных предметов, задержанию и привлечению к ответственности виновных лиц;

- выявление с использованием оперативно-розыскных сил и средств фактов готовящихся нападений на представителей органов власти, известных политических, общественных, профсоюзных деятелей, принятие совместно с органами ФСБ и иными органами власти мер по пресечению указанных преступных проявлений на стадии начальных действий преступников;

- организация   проверки   оперативной   информации, поступающей из мест лишения свободы, органов налоговой полиции, таможенных и иных правоохранительных органов и органов власти, принятие необходимых активных мер по реализации этой информации;

- уточнение расстановки оперативно-розыскных сил при поступлении   сведений   о   подготовке   различных формирований и отдельных групп населения к проведению митингов,  демонстраций,  пикетирования  и  других подобных действий (в том числе и санкционированных органами власти), более широкое использование негласного аппарата для сбора информации изнутри названных групп и формирований;

- обеспечение информирования об оперативной обстановке и ее  основных компонентах аппаратов полномочных представителей Президента РФ в федеральном округе, иных органов власти, вышестоящих инстанций и взаимодействующих сторон;

- осуществление с использованием средств и методов оперативно-розыскной   деятельности   дополнительной разведки местности или отдельных участков населенных пунктов, определение рубежей возможного выдвижения сил  по  поддержанию  общественной  безопасности;

- изучение планов местного водоснабжения, канализации, энергообеспечения, схемы железнодорожных и других средств сообщения, метро, аэропортов, радио-телевизионных систем и т.п. в целях дальнейшего использования сил и средств по локализации антиобщественных проявлений;

- поиск новых подходов к освещению оперативной обстановки   источниками   негласной   информации, осуществление оперативного внедрения источников в противоправные   группы;   с   использованием   всех возможностей     оперативно-розыскного     характера активизация предупредительной работы внутри групп и формирований; фиксирование поведения их лидеров и активных участников, осуществление пропагандистской работы и агитации, направленных на недопущение отрицательных последствий по дальнейшему обострению кризисной ситуации.

IV. На стадии ликвидации последствий действий организаций террористического и религиозно-экстремистского характера оперативно-розыскным аппаратам органов внутренних дел необходимо:

- продолжить оперативное наблюдение за лидерами и участниками вышеуказанных групп и формирований;

- активизировать работу по обмену оперативной информацией с ФСБ и другими службами, усиливают индивидуальную предупредительную работу в отношении названных лиц, планируют  мероприятия  по  оперативно-розыскному обеспечению следственных мероприятий, в том числе и в отношении задержанных и арестованных лиц;

- тщательно изучать маршруты передвижений участников массовых мероприятий и криминальных группировок, уточняется расстановка негласных сил и средств, инструктируется негласный аппарат;

- расширять   сферы   использования   возможностей оперативно-поисковых и оперативно-технических служб, особенно по наблюдению и фиксированию действий участников криминальных групп;

- организовать   дополнительный   анализ   информации, поступающей из официальных источников, в том числе из СМИ, при необходимости проводится ее перепроверка через негласные источники; выводы и предложения докладываются руководителям органов власти;

- включать представителей     оперативно-розыскных     аппаратов в состав расчетов по охране важных объектов, транспорта, телерадиосистем, ТЭЦ, научных учреждений и т.п., где они усиливают личное наблюдение за складывающейся обстановкой, своевременно информируют об изменениях ситуации вышестоящее руководство ОВД и администрацию объектов;

- проводить сбор информации и документирование действий участников выступлений, передавать необходимую оперативно-значимую информацию иным службам ОВД, находящимся во взаимодействии подразделениям внутренних войск, МО и ФСБ;

- выявлять    факты    скрытых    или    неочевидных противоправных действий участников выступлений; при выступлениях экстремистского характера принимать меры по обнаружению и изъятию пропагандистской литературы и   листовок   с   противозаконными   призывами, огнестрельного оружия, колющих и режущих предметов и иных средств нападения, установлению мест возможного укрытия разыскиваемых лиц.

Помимо  указанных  действий  работники  оперативно-розыскных аппаратов органов внутренних дел могут участвовать в мероприятиях, определенных в различных планах на случай чрезвычайных обстоятельств, в планах типового характера, в боевых расчетах, а также в мероприятиях локального характера с учетом конкретных обстоятельств развития негативной ситуации.

Обмен   информацией    о деятельности  организаций

экстремистской и террористической  направленности

Залогом успеха на данном направлении деятельности является своевременный и всесторонний обмен информацией. Белорусская сторона считает целесообразным осуществлять об​мен информацией в рамках действующих систем информационного обмена и связи между МВД России и МВД Республики Беларусь.

С учетом того, что проблемы совершенствования информаци​онного обмена неоднократно рассматривались на заседаниях Объеди​ненных коллегий двух государств, и соответствующие меры реагиро​вания отражены в решениях и совместных планах (9 ноября 1998 года Объединенной коллегией МВД государств-участников Союза Белару​си и России одобрена Концепция развития систем информационного обмена и утвержден План мероприятий на 1999-2003 годы, решение Объединенной коллегии от 12 октября 1999 года), комитет по органи​зованной преступности и коррупции при МВД Республики Беларусь полагает возможным отдельные вопросы обмена оперативно-розыскной ин​формацией по данным проблемам решать в рабочем порядке.

Главное внимание должно быть сосредоточено на взаимном информировании:

о политических и религиозных  организациях,  выдвигающих  экстремистские лозунги,  или преследующих противоправные цели,  либо своей практикой продемонстрировавших свой экстремистский характер;

о политических и религиозных организациях,  которые в своих программных документах, а также в заявлениях руководства выражают стремление к консолидации с зарубежными экстремистскими организациями;

о руководителях и активных функционерах политических и  религиозных организаций,  привлекавшихся к уголовной или административной ответственности за свою экстремистскую деятельность;

о намечаемых  руководством политических и религиозных организаций акциях,  могущих вызвать отклик на территории сопредельных государств;

о юридических и физических лицах (в том  числе,  находящихся  в странах  дальнего  зарубежья)  оказывающих материальную и финансовую помощь экстремистским организациям. 

Направления обмена информацией, ее объем и содержание
Анализ состояния преступности показывает, что произошел значи​тельный рост насильственных акций, значительно расширяются масшта​бы психологического террора в форме угроз - заявлений об актах терро​ризма в адрес высших должностных лиц, предпринимателей. 

Возрос​ла опасность совершения террористических актов в отношении объектов транспорта, коммуникаций, экологически опасных производств. В этой связи одной из приоритетных задач взаимодействия правоохранительных органов России и Республики Беларусь является дальнейшее развитие системы своевременного взаимообмена информацией по вопросам противо​действия терроризму, вооруженному сепаратизму и другим проявлениям экстремизма. Эти направления обозначены в Программе совместных мер МВД России и МВД Республики Беларусь на 2000-2001 годы.

В связи с этим в процессе взаимного информирования следует акцентировать внимание на данных о :

- попытках проникновения на территорию Союзного государства эмиссаров международных террористических и религиозных организаций и групп;

- акциях преступных группировок, занимающихся незаконным оборо​том наркотиков, вывозом товаров, сырья и других ценностей, контрабан​дой оружия, боеприпасов и взрывных устройств;

- нелегальной миграции граждан третьих стран.

В связи с изложенным необходимо продолжение  работы правоохранительных органов по формиро​ванию системы обмена информацией и информационного банка данных о деятельности физических и юридических лиц криминальной направленно​сти, экстремистских формированиях, преступных группах и сообществах.

Показателями, которые характеризуют конкретное содержание передаваемой информации, являются следующие:

- об организациях и группах, использующих террористические и иные экстремистские методы ведения борьбы, их структуре, целях и задачах, а также лицах и организациях, причастных к финансированию и оказанию им иной помощи;

- о лицах и группах, причастных к деятельности межрегиональ​ных преступных организаций и незаконных вооруженных формирова​ний, а также осуществляющих вербовку, использование, финансиро​вание и обучение наемников;

- о фактах незаконного перемещения сильнодействующих, ядо​витых, отравляющих, радиоактивных и взрывчатых веществ, воору​жения, взрывных устройств, огнестрельного оружия, боеприпасов, ядерного, химического, биологического и других видов оружия массо​вого уничтожения, материалов и оборудования, которые могут быть использования при его создании;

- о фактах незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ.

Как показывает практика деятельности правоохранительных органов, сведения об осложнении криминогенной, оперативной или социально-политической обстановки как в отдельных местностях субъекта Российской Федерации, так и на территории нескольких субъектов (регион, округ) зачастую начинают поступать в органы МВД, ФСБ и др. из гласных источников информации (СМИ, сообщения и письма населения, митинги и др. мероприятия), а также от конфиденциальных источников. Речь в таких случаях, как правило, идет о различных преступлениях террористической направленности,   захвате   заложников,   похищении   людей, бандитизме, массовых беспорядках, различных экстремистских и националистических выступлениях. Все названные правонарушения или уголовно-наказуемые деяния представляют из себя действия повышенной опасности и угрожающих жизни и здоровью многих людей, дезорганизуют нормальное функционирование органов власти и управления, объектов жизнеобеспечения. По масштабу эти действия могут носить как локальный, так и региональный характер.

Сложным для органов внутренних дел и, в частности, для оперативно-розыскных аппаратов является первоначальный период развития событий, в основном, из-за нехватки полной и объективной оперативно-розыскной   информации. В это время необходимо оценить масштабность возможных  событий, а также их дифференцировать по характеру: террористическая акция,  религиозно-экстремистское или националистическое  проявление.   Поэтому   целесообразно вначале обеспечить сбор первичной информации, особенно конфиденциального характера, и ее использование в интересах прогнозирования дальнейшего развития событий или конкретной криминогенной ситуации.

Методические рекомендации  подготовлены по материалам ГУБОП ГУУР, УРОС, Академии управления, ВНИИ МВД России.
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