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ПРОБЛЕМА НЕЗАКОННОЙ РЕКЛАМЫ И ПРОПАГАНДЫ 

НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ 

И ИХ ПРЕКУРСОРОВ, КОММУНИКАТИВНЫМИ КАНАЛАМИ 

ИНФОРМАЦИИ

(Методические рекомендации)

Введение 

Как давно появились печатные сообщения, в которых одобрялось немедицинское потребление и свободная торговля наркотиками? По сию пору в нашей стране, даже среди людей, которые называют себя специалистами в области данной проблемы, бытует искаженное представление о том, будто бы первые публикации на этот счет увидели свет совсем недавно, три-пять лет, может быть чуть больше времени тому назад. 

Этому, а равно другим вопросам, связанным с рекламой наркотиков в России и противодействием данному социальному явлению, посвящаются представляемые методические рекомендации. 

Настоящая работа подготовлена в рамках п. 2.6.2 темы плана НИР ВНИИ МВД России 2000 г. «Оценка современного состояния и прогноз развития производства наркотиков растительного происхождения» согласно заявке УБНОН МВД России от 24.10.99. В разработке методических рекомендаций принимали участие научные сотрудники отдела БНОН ВНИИ МВД России и отдела 2 УБНОН МВД России.

I. Публикации о наркотиках растительного происхождения

в России. Краткий исторический экскурс

Помимо многочисленных побед и досадных поражений XIX – начало XX веков оказались знаменательны для России проникновением в пределы Империи массированного потока информации о немедицинском использовании наркотиков, получаемых главным образом из конопли и мака. Ниже предлагается рассмотреть исторические механизмы распространения рекламы наркотизма в наше Отечество извне.

1. Литературный канал рекламы наркотиков

Ведущую роль в распространении немедицинских знаний о наркотиках в России сыграла так называемая «пишущая братия» — литераторы и журналисты, которые стали передаточным звеном этих сведений из-за рубежа в Россию. Происходило это следующим образом.

Государства Старого Света активно колонизировали земли азиатского и африканского континентов. Некоторые из чиновников (в первую очередь, голландцы, англичане и французы), которые ежедневно общались с аборигенами, перенимали от них навыки бытового потребления наркотиков, в основном производных конопли и мака. Подобная практика как правило вела к наркомании. Часть из колониальных служащих – хронических наркоманов, выходя в отставку, доживать свой век возвращались домой. На родине они становились очагами распространения приобретенных знаний о немедицинском приеме наркотиков опиатов и гашиша, что нередко обрастало всевозможными легендами и мистификациями. 

Немало известных писателей, поэтов, художников, журналистов Старого Света были заинтригованы экзотическими ощущениями от приема наркотиков. Среди них можно назвать Шарля Бодлера, Теофиля Готье, Александра Дюма-отца, Гюстава Флобера и других именитых лиц – действительных членов «Клуба гашишеедов», обосновавшегося в отеле «Пимодан» на острове Святого Людовика в Париже (1850 г.). В произведениях этих людей, хорошо известных широкой публике, нашла отражение тема «наркотики–наслаждение». Книги и статьи, иные из которых были просто напичканы дифирамбами в пользу дурмана, охотно читали в России – и в переводах, и в оригиналах. 

Вот, например, выдержка из романа Ш. Бодлера «Искусственный рай (из признаний потребителя опиума)», опубликованного в русском журнале «Свет и тени» (1879 г.): «Он лежит перед вами: кусок зеленой мастики, величиною в орех, издающий неприятный, возбуждающий тошноту запах. В нем-то и заключается счастье, счастье со всеми его сумасбродствами. Глотайте без страха, — от этого не умирают. Ваш организм нимало не пострадает от этого. Вы ничем не рискуете... Свисток уже раздался. Поезд тронулся, и вы обладаете любопытной привилегией не знать цели вашего путешествия. Но вы сами пожелали этого...»

Вскоре по примеру «Клуба гашишеедов», начали образовываться «тайные» общества любителей экзотического товара – наркотиков, в России. Их расцвет достиг кульминации в начале XX столетия, а внутренняя жизнь наиболее удачно нашла свое описание в киносценарии для немого кино малоизвестного сегодня кинодраматурга Ливерия Авида (1916 г.)

Сюжет, сочиненной им трагедии под названием «Загадочный мир» незамысловат, но насыщен восточной атрибутикой, сопровождающей мистицизм, замешенный на наркотиках. Главный герой, желая излечиться от наркомании, приходит за помощью к доктору, но последний, узнав, что больной — выходец из таинственной секты, уговаривает пациента вместо прохождения курса лечения принять его в члены этого клуба. Последующая нелепая смерть героя, самое горячее участие в которой принял доктор, сопровождается грустными стихами Дмитрия Мережковского:

Мы для новой красоты

Нарушает все законы,

Преступаем все черты...

2. Научный канал рекламы наркотиков

Не менее занимательна история привнесения знаний о наркотиках растительного происхождения в Россию извне благодаря стараниям отечественных ученых. Например, известный русский востоковед (тюрколог, иранист, монголовед) И. Н. Березин (1818-1896 гг.) во время пребывания в Каире в 60-х годах XIX века познакомился с потреблением гашиша арабами. Несмотря на уже отмечаемую учеными опасность от употребления препаратов из конопли, он всячески одобрял бытовое использование гашиша и был убежден в том, что этот наркотик «при умении удержаться от излишеств просто безвреден», а также что наша северная конопля, как и южная, хоть и в меньшей степени, но имеет одурманивающие свойства...

Но еще за два десятилетия до публикации заметок И. Н. Березина о Египте профессора Зинин и Пеликан – члены Императорской медико-хирургической академии – на основании выводов некоего штабс-капитана Лукомского о равных свойствах индийской и отечественной (оренбургской) конопли как исходного сырья для производства гашиша – успешно провели соответствующие эксперименты. 

Очередной исследователь «русского гашиша», И.И. Максимович (1877 г.), обладал богатым опытом предшественников, выводы которых о «безвредности» и «полезности» наркотика для людей он подтвердил. Опыты производились на людях, как зафиксировано в опубликованных по этому поводу статьях, «весьма интеллигентных», характеризовавших свое состояние, в котором они пребывали после приема гашиша, не иначе как «восхитительным». И даже требовали у организаторов эксперимента не мешать им в их галлюцинациях, не прерывать сон искусственно... 

Несомненно, испытуемые разнесли весть среди своих знакомых о чудодейственном гашише, его «волшебных» свойствах.

В России были известны и фундаментальные научные труды, в которых доказывалась «полезность» наркотиков с точки зрения необходимости наркопрепаратов для развития цивилизации людей. В 1884 году почетный член Петербургской Академии Наук Д.Н. Овсянико-Куликовский опубликовал книгу о Соме – галлюциногене древних индийских ариев, в которой развивал эту идею с психологических и философских позиций.

Перерыв подобному литературному вещанию наступил лишь в середине 30-х годов XX столетия и продолжался до конца 50-х – начала 60-х годов. Затем вновь поднялась волна публикаций об экспериментировании в основном медиков с ЛСД, мескалином и псилоцибином, что продлилось, чуть ли не до момента подписания СССР Конвенции 1971 г. о психотропных веществах. 

Очередной всплеск читательского интереса к теперь уже «самиздатовской» рекламной информации (главным образом американских авторов об экспериментах с ЛСД) отмечается в нашей стране в годы Перестройки. Наибольшей популярностью, особенно среди студентов, как обнаружили исследования того периода времени, пользовались произведения Джона Каннингема Лилли (о ЛСД) и Карлоса Кастанеды (о мескалине). 

Таким образом, в течение последних полутора веков, по крайней мере, грамотное население России, подвергалось постоянно нарастающему рекламному информационному прессингу о наркотиках растительного происхождения с позиций необычайности достигаемых после их потребления ощущений без учета медицинского аспекта подобной практики. 

II. Современное состояние рекламы 

наркомании и наркобизнеса в России

Под занавес XX века наша страна оказалась буквально заполонена коммуникативными каналами информации, открыто рекламирующими немедицинское потребление наркотиков, как средство достижения нирваны, и наркобизнес, как источник обогащения. Современными рупорами обсуждаемых сведений стали:

Газеты и журналы. 

Книги.

Теле- и радио передачи.

Интернет.

Электронные (компьютерные) игры.

Популярные песни.

Носимая одежда (эмблемы и надписи на ней).

Политические партии.

Настенная «живопись» (соответствующие рисунки и надписи).

Муляжи наркотикосодержащих растений и др.

Перечисленные коммуникативные источники информации – СМИ, книгоиздание, театр, Интернет и др. относятся к важным интеллектуальным составляющим угрозы национальной безопасности России от наркомании и наркобизнеса. Далее мы приведем некоторые итоги научных исследований ОБНОН ВНИИ МВД России и УБНОН МВД России, проведенных в гг. Москве, Санкт-Петербурге, Республике Карелия, Ставропольском крае, Ульяновской, Пермской и ряде иных субъектах Российской Федерации в течение последних пяти лет.

Исследования коммуникативных источников информации, из которых население России, в первую очередь молодежь, черпают первичные знания о наркотиках, обнаружили, что безусловное лидерство среди них держат средства массовой информации (масс-медиа) и книжная продукция. 

Главное направление в перечне СМИ по этому вопросу принадлежит телевидению — 59,2%, наименьшее — глобальной информационной системе Интернет и региональной (московской) «Фидо» — 3,0%.

Достаточно высокими показателями информационной поддержки знаний о наркотиках можно признать также прессу, видеофильмы и программы радиовещания — соответственно 32,7 и 32,3%.

На более низком уровне восприятия сведений о рассматриваемой проблеме находятся книги и брошюры (14,8%), а также кинофильмы, просматриваемые в кинотеатрах (9,4%).

Учеными давно выяснен закон социальной жизни, согласно которому ценностные ориентации человека обуславливают его поведение в условиях конкретной жизненной ситуации. Конечно, сколько существует людей, столько и вариантов поведения. В тоже время, чем большее количество людей, в нашем случае – молодежи, усваивает какие то стереотипы образа жизни, представляющиеся им правильными, модными, оригинальными или импонирующими по каким-то другим соображениям, — тем больше вероятности, что они станут придерживаться их в будущем. И чем весомее компетенция, авторитет, популярность источника приобретения новых знаний, тем вероятнее поведение ребенка именно в рамках модели, стереотипа, предложенных ему этим источником информации.

1. Телевидение и радиовещание

Исторически сложилось так, что в российском обществе масс-медиа традиционно играют роль “учителя”, к мнению которого прислушиваются. В связи с резким подорожанием печатной продукции, в первую очередь — газет и журналов — главным источником информации для населения стало телевидение и радиовещание. Конечно же, сами теле- или радиокомпании вряд ли будет правильно отождествлять с организованной наркопреступностью, но и отрицать криминогенное содержание многих транслируемых по ним передач не следует. 

Наиболее опасной канвой подобных телепередач становится открытое или косвенно комментируемое одобрение “наркогенного” поведения, когда герой телеэкрана — делец наркобизнеса, совершающий нескончаемые незаконные действия, удачно завершает преступную карьеру и благополучно избегает заслуженного наказания. Все его жертвы — юные и зрелые наркоманы, как бы остаются за кадром, вне норм морали и права.

Чрезмерная демонстрация рекламных сцен немедицинского приема наркотиков, отрицания культурных ценностей, накопленных человечеством в целом и отдельными нациями, искажение ключевых исторических событий, связанных с наркотиками, — вот далеко не полный перечень визуальной и звуковой информации, воспринимаемой мозгом ребенка.

Для определенной части зрителей, особенно подростков, не набравших нужной “дозы” социального опыта, такого рода картинки из криминальной жизни становятся достаточно притягательными. В благоприятной для того обстановке информированные соответствующим образом дети вполне подготовлены пойти на осуществление усвоенного из масс-медиа наркопреступления, инъекцию героина, понюшку кокаина или закрутку с “травкой”. При этом они вряд ли задумываются о последствиях этого рокового для их судьбы и здоровья шага. Впрочем, не менее насыщены криминогенной информацией иные газетные публикации, рекламирующие наркоманию и наркобизнес.

2. Книжный рынок

Схожей невысокой нравственной оценкой правомерно наделить современный книжный рынок Москвы. За последние 6-8 лет существенно увеличился выпуск изданий, открыто, даже с какой-то яростью, пропагандирующих философию наркомании (рисунок 1). 

В некоторых произведениях, помимо навыков наркобизнеса и наркокулинарии
 тиражируются способы изготовления взрывных устройств, огнестрельного оружия, подробно рассказывается, как правильнее и эффективнее организовать террористический акт, сломать шею человеку и т.п. (“Поваренная книга анархиста”). 



 

 


Рис. 1 Степень знакомства несовершеннолетних с литературой, рекламирующей философию наркомании, %

Темпы прироста криминогенных информационных потоков «наркогенной» литературы намного опережают темпы тиражирования философской, исторической, мемуарной, конфессиональной (религиозной), научной, детской и иной социально благоприятной литературы. За исключением, пожалуй, технических книжек другие жанры писательского искусства в малой или большей степени затронуты темой “наркотики”. Остановимся на двух из интересующего нас множества книг и авторов, признанных опрошенной молодежью, как “классные”. Это роман А. Семеновой “Волкодав”
 и не менее знаменитая книга Ф. Херберта — “Дюна”
.

В первом произведении направления “фэнтези”, которым увлечены 30,9% респондентов, вскользь, ненавязчиво дается постоянная отрицательная характеристика потребления наркотиков: “…Левый был приверженцем серых кристаллов, дарующих блаженство, дивные сны наяву… и шаркающую походку после пробуждения” (с. 250). Или: “…приверженцев серого порошка трудно было мерить аршином здравого разума” (с. 552).

Ф. Херберт является для читателей источником иного авторитетного суждения о наркомании в стиле “фэнтези”. Он рекламирует потребление наркотиков будущего. Эти препараты, по его описанию, необходимы космическим навигаторам для проясненного восприятия звездных карт, прорицателям — для приобретения и удержания пророческого дара, жителям планеты Дюна — для выживания и т.д. По мотивам “Дюны” этого американского писателя создан одноименный художественный фильм. Компания “Westwood” (США) выпустила компьютерную игру “Dune 2000”, о которой будет рассказано ниже.

Разумеется, сводить поднятый разговор сугубо к запрету тиражирования всей «наркогенной» литературы, например, условно научной, было бы несправедливо. По-видимому, здесь лучше придерживаться правила, когда специальную литературу подобного рода целесообразно штудировать ученым, а не широкой публике.

3. Музыка.

Стали обыденным делом песни, прямо или косвенно одобряющие наркотизм, уголовную романтику, высмеивающие здоровые народные традиции. Одним из недавних хитов признан шлягер “Мальчики. Музыка. Наркотики”. 

Преуспел в тиражировании наркогенной музыки рынок компьютерных технологий. Рядовым явлением стало практически в любом крупном городе страны приобретение CD, на которых записаны так называемые психоделические мелодии. Наиболее известными для молодежи стали повсеместно продаваемые на пиратских рынках CD (В Москве, например, рынки “Митинский”, “Горбушка”) записи направлений GOA (от слов go away — иди отсюда) и Narcotic Psychedelic. Если мелодии GOA ориентированы на молодежь, принимающую галлюциногены, то Narcotic Psychedelic —на юных потребителей наркопрепаратов типа “экстази”.

4. Компьютерные технологии.

Современные характеристики рассматриваемого вопроса обусловлены также бурным развитием НТР. В данном случае речь идет о международной системе Интернет, схожей с нею московской электронной программе «Фидо», а также компьютерных играх. 

Еще в 1996 г. специалисты отметили появление в среде Интернет информации о том, как с помощью подручных средств можно быстро наладить производство синтетических наркотиков, избежать преследования милиции и т.п. Всем пользователям Интернет доступны просмотры порно-нарко-романов, например, “Низший пилотаж”, “Дедушка мухомор”, через которые осуществляется беспрецедентная реклама для подростковой наркомании и сексуальной  распущенности.

Столичная электронная информационная система «Фидо» (названа ее создателем по одноименной кличке своего любимого кобеля), с некоторых пор также предоставляет своим пользователям, число которых составляет ныне 20 000 человек, самую разнообразную информацию о проблеме наркотиков. Особой популярностью пользуются анекдоты о наркоманах, зачастую внешне смешные, но далекие от антинаркотической пропаганды.

Что же касается компьютерных игр, то среди них не так часто, как анекдоты в «Фидо», но и не редко встречаются разнообразные наркосюжеты. Так, в одних играх, например упоминавшейся ранее “Дюне”, требуется собирать в песках ценный психоделик «спайс». 

В других — для поддержки боевого духа солдату космической пехоты надо получить наркоинъекцию. 

В третьих, это необходимо сделать для приобретения мистических способностей и т.д.

5. Театр.

Оставляет желать лучшего современная театральная жизнь России. Незначительное количество высоко художественных спектаклей вот уже не менее 4-6 лет с лихвой перекрывается сценами из позитивно преподносимого образа жизни наркоманов. Соответственно эта мода из зрительных залов перекочевывает в семьи, учебные заведения, на производство, улицу, другие общественные места. В итоге получается, что призывы сторонников лозунга “Наркотики — в жизнь!” о необходимости раскрепощения сознания человека в условиях демократизации общества, не встречают разумно подготовленного отпора со стороны столичной информационной политики по данной проблеме.

6. Иные формы рекламы наркотизма.

Специальному исследованию подверглись улицы городских центров перечисленных ранее субъектов Российской Федерации на предмет обнаружения прямой или косвенной рекламы наркотизма. Признаки таковой были найдены повсеместно.

Прямая (открытая) реклама немедицинского приема наркотиков связана с надписями наименований и изображениями различных видов наркотиков на стенах городских зданий, стенах подъездов домов, партах (столах) в учебных аудиториях (классах) и т. п. 

Существенную лепту в рекламу свободы потребления наркотиков в российском обществе вносят пока еще отдельные политические партии и общественные организации (движения). К их списку можно отнести российский филиал Транснациональной Радикальной партии, с некоторыми оговорками такие же региональные – Гуманитарный Центр Хаббарта и Врачи без границ. Поддерживая тесные связи с со своими идеологическими центрами за рубежом (Италией, Голландией, Германией) названные организации осуществляют пропаганду своих идей всеми доступными им способами.

Так, в г. Омске (1998 г.) последователи Врачей без границ намеревались, правда, безуспешно, разработать рекламу правильного потребления наркотиков подростками. В парламентских слушаниях 1998-1999 гг., посвященных вопросам противодействия незаконному обороту наркотиков и злоупотреблению ими, регулярное участие принимали представители Транснациональной Радикальной партии. В ходе слушаний члены указанной партии распространяют листовки под заголовками типа «За вмешательство правового государства: легализовать и контролировать наркотики, чтобы эффективнее с ними бороться».

Косвенная (опосредованная) реклама сопряжена с вещественными или интеллектуальными образами наркотиков. Найденные примеры этой опосредованной рекламы, как нам представляется, могут носить и непреднамеренный и преднамеренный характер. Выяснение истины здесь эффективнее осуществлять оперативно-розыскными средствами.

Так, пластиковый муляж конопли возле фирменного магазина «Красный Октябрь» (ул. Поварская, 29) скорее показывает стремление администрации этого учреждения украсить торговый объект. Однако у некоторых взрослых посетителей магазина куст конопли, выставленный возле входа, вызывает понятное недоумение. А отдельные молодые люди, как показало кратковременное наблюдение за указанным муляжом со стороны, порывались завладеть листиками пластикого псевдорастения.

Тревожно, на наш взгляд и то, что привычными становятся для населения носимые вещи, в частности, рубашки, на манжетах или карманах которых фигурируют наименования наркотиков, символизирующих название фирмы, например, «Крэк» («Crack»). Головные уборы и майки с изображением листьев конопли, кустарника кока, головок мака.

В летние месяцы текущего года в столице России появилось очередное новшество косвенной рекламы наркотиков – пиво «Дух конопли» («Spirit of Hemp») от австрийской фирмы «Andreas Kreutner GmbH» с этикеткой, отображающей лист упомянутого растения. Этот пищевой продукт, как следует из рекламы, одобрен Республиканским научно-методическим центром по аналитической диагностике наркотических средств, психотропных и других токсических веществ в организме человека Минздрава России, как не содержащий ТГК. В газете «Винная карта». 2000. № 6 (12). С. 12, относительно «Духа конопли» написано следующее: «…специалисты из Ассоциации по борьбе с наркотиками и наркобизнесом считают, что такое пиво вполне может использоваться в качестве замещающего средства при отказе от употребления наркотиков из конопли – примерно также, как жвачка со вкусом табака применялась при отвыкании от курения».

Таким образом, не вдаваясь в излишний анализ, современные отечественные и зарубежные масс-медиа, книжную продукцию, театр, иные коммуникативные каналы информации в какой-то их части следует признать прямыми и косвенными носителями причинности возбуждения среди населения самых различных форм деятельности, связанной с наркотиками. Коммуникативные каналы информации в представительном числе ситуаций оказываются реальными источниками рекламы незаконного оборота и потребления наркотиков, создают соответствующую интеллектуальную атмосферу, которая способствует вовлечению граждан России в наркобизнес и наркоманию.

III. Правовое регулирование рекламы

наркомании и наркобизнеса в России

1. Одним из первых законодательных актов такого плана стал Закон СССР от 9 октября 1990 г. № 1708-1 «Об общественных объединениях» (в редакции Федерального закона от 19.05.95 № 82-ФЗ). В статье 3 этого документа оговаривается: «Преследуются в соответствии с законом создание и деятельность общественных объединений, посягающих на здоровье и нравственность населения, права и охраняемые законом интересы граждан». 

Кроме этого, согласно ст. 13 Закона, эмблемы общественных объединений «не могут служить пропаганде целей, указанных в части второй статьи 3 настоящего Закона». Как представляется, листья конопли, изображенные на эмблеме гипотетического гражданского движения, вполне подходят под такой запрет. Тем не менее, правоохранительным органам и спецслужбам России хорошо известны далеко не одна партия, усердно пропагандирующих принцип «Наркотикам – да!».

2. До недавнего времени в Законе РФ от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» даже общие вопросы контроля над рекламой наркомании и наркобизнеса по не совсем понятным причинам оказывались опущены. И вот, спустя девять лет, 20 июня 2000 г. принимается Федеральный закон № 90-Ф№ «О внесении дополнения в статью 4 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» в связи с принятием Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах». Суть новации следующая: «Запрещаются распространение в средствах массовой информации, а также в компьютерных сетях сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования, местах приобретения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, пропаганда каких-либо преимуществ использования отдельных наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, за исключением рекламы наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в списки II и III в соответствии с Федеральным законом "О наркотических средствах и психотропных веществах", в средствах массовой информации, рассчитанных на медицинских и фармацевтических работников, а также распространение иной информации, распространение которой запрещено федеральными законами» (Собрание законодательства РФ. № 26. Ст. 2737).
3. В Федеральном законе от 18 июля 1995 г. № 108-ФЗ «О рекламе» излагаются понятия, дающие представление о предмете настоящих методических рекомендаций. 

Так, согласно ст. 2 Закона, реклама – это распространяемая в любой форме, с помощью любых средств информация о физическом или юридическом лице, товарах, идеях и начинаниях (рекламная информация), которая предназначена для неопределенного круга лиц и призвана формировать или поддерживать интерес к этим физическому, юридическому лицу, товарам, идеям и начинаниям и способствовать реализации товаров, идей и начинаний.
Понятие пропаганда в настоящем Законе не разъясняется, но в русском языке означает печатное и устное распространение идей, учений, взглядов, философских теорий, допустим, принципа плюрализма мнений. 

По мнению специалистов в области СМИ, в слово реклама вкладывается несколько иной смысл, нежели в слово пропаганда. Сравните: пропаганда здорового образа жизни, но реклама автомобильных покрышек; антинаркотическая пропаганда, но реклама «Кока-колы» и т.п.

Будет полезным узнать, что согласно данному Закону реклама не должна побуждать граждан к опасным действиям, способным нанести вред здоровью физических лиц или угрожающим их безопасности (п. 6. ст. 5 Закона). То есть, неправомерно, к примеру, публиковать кулинарные рецепты о приготовлении пищевых продуктов на основе, допустим, препаратов из конопли.

Реклама не должна побуждать к действиям, нарушающим природоохранительное законодательство (п. 7. ст. 5 Закона). А именно, по нашему мнению, незаконному уничтожению дикорастущих наркотикосодержащих растений или их неправомерному культивированию.

Закон различает несколько видов рекламы:

· недобросовестную (ст. 6);

·  недостоверную (ст. 7);

·  неэтичную (ст. 8);

· заведомо ложную (ст. 9);

· скрытую (ст. 10);

· контррекламу (ст. 29).

Государственный контроль над всеми видами рекламы, включая антинаркотическую, осуществляется федеральным антимонопольным органом – Министерством Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства. Однако анализируемым Федеральным законом определенными правами в области рекламы наделены органы саморегулирования – общественные организации (объединения), ассоциации и союзы юридических лиц. В соответствии со ст. 28 Закона перечисленные организации:

привлекаются к участию в разработке требований к рекламе, в том числе проектов законов и иных нормативных правовых актов;

проводят независимую экспертизу рекламы на предмет установления ее соответствия требованиям законодательства Российской Федерации о рекламе и направляют соответствующие рекомендации рекламодателям, рекламопроизводителям и рекламораспространителям;

привлекаются федеральным антимонопольным органом (его территориальными органами) при осуществлении им контроля над соблюдением законодательства Российской Федерации о рекламе;

направляют в органы прокуратуры материалы и обращаются в федеральные органы исполнительной власти в связи с нарушением законодательства Российской Федерации о рекламе.

Также органы саморегулирования в области рекламы вправе предъявлять в установленном порядке иски в суд, арбитражный суд в интересах потребителей рекламы, в том числе неопределенного круга потребителей рекламы, в случае нарушения их прав, предусмотренных законодательством Российской Федерации о рекламе.

При удовлетворении иска в отношении неопределенного круга потребителей рекламы суд или арбитражный суд обязывает правонарушителя довести решение суда или арбитражного суда до сведения указанных потребителей через средства массовой информации или иным способом в установленный им срок.

Ст. 31 Закона перечисляются виды ответственности за нарушение законодательства Российской Федерации о рекламе:

А. Юридические лица или граждане (рекламодатели, рекламопроизводители и рекламораспространители) за нарушение законодательства Российской Федерации о рекламе несут гражданско-правовую ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Лица, права и интересы которых нарушены в результате ненадлежащей рекламы, вправе обратиться в установленном порядке в суд, арбитражный суд с исками, в том числе с исками о возмещении убытков, включая упущенную выгоду, возмещении вреда, причиненного здоровью и имуществу, компенсации морального вреда, публичном опровержении ненадлежащей рекламы.

Истцы по искам о возмещении вреда, причиненного ненадлежащей рекламой здоровью, имуществу, чести, достоинству и деловой репутации, освобождаются от уплаты государственной пошлины.
Б. Ненадлежащая реклама, или отказ от контррекламы, или непредоставление в установленный срок сведений по требованию федерального антимонопольного органа (его территориального органа) влекут административную ответственность в виде предупреждения или штрафа в размере до 200 минимальных размеров оплаты труда, установленных федеральным законом.

Ненадлежащая реклама, совершенная повторно в течение года после наложения административного взыскания за те же действия, влечет уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Заведомо ложная реклама, совершенная с целью получить прибыль (доход) и причинившая существенный ущерб государственным или общественным интересам либо охраняемым законом правам и интересам граждан, влечет уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В. Федеральный антимонопольный орган (его территориальные органы) вправе налагать штрафы на рекламодателей, рекламопроизводителей и рекламораспространителей за неисполнение в срок предписаний о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе и решений об осуществлении контррекламы в размере до 5000 минимальных размеров оплаты труда, установленных федеральным законом.

Сумма штрафа, уплаченная рекламодателем, рекламопроизводителем или рекламораспространителем в соответствии с настоящим Федеральным законом, зачисляется в соответствующие бюджеты в следующем соотношении:

40 процентов - в федеральный бюджет;

60 процентов - в бюджет субъекта Российской Федерации, на территории которого зарегистрированы юридическое лицо или индивидуальный предприниматель - рекламодатель, рекламопроизводитель или рекламораспространитель.

Взыскание штрафа производится в судебном порядке, если уплата штрафа не произведена добровольно.

Уплата штрафа не освобождает рекламодателя, рекламопроизводителя или рекламораспространителя от исполнения предписания о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе или от исполнения решения об осуществлении контррекламы.

Г. Рекламодатель, рекламопроизводитель или рекламораспространитель вправе обратиться в суд, арбитражный суд с заявлением о признании недействительным полностью или частично предписания или решения федерального антимонопольного органа (его территориального органа) в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Подача указанного заявления не приостанавливает исполнение предписания или решения федерального антимонопольного органа (его территориального органа), если судом или арбитражным судом не будет вынесено определение о приостановлении исполнения названных актов.

4. 23 сентября 1992 г. принят Закон Российской Федерации № 3520-1 «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров». Информация об этом нормативном документе может пригодиться в случаях неправомерного использования товарного знака в целях прямой или косвенной рекламы наркотиков.

Товарный знак и знак обслуживания (далее – товарный знак) – это обозначения, способные отличать соответственно товары и услуги одних юридических или физических лиц от однородных товаров и услуг (далее - товары) других юридических или физических лиц.

В соответствии со ст. 6 Закона существуют абсолютные основания для отказа в регистрации товарного знака. В частности, не допускается регистрация в качестве товарных знаков или их элементов обозначений, когда последние:

являются ложными или способными ввести в заблуждение потребителя относительно товара или его изготовителя;

противоречат общественным интересам, принципам гуманности и морали.

Предусмотрены этим Законом и основания прекращения правовой охраны товарного знака. Так, согласно ст. 28 регистрация товарного знака может быть признана недействительной полностью или частично в течение всего срока ее действия, если она была произведена в нарушение ранее обозначенных требований, установленных пунктом 3 статьи 2 и статьей 6 настоящего Закона, или в течение пяти лет с даты публикации сведений о регистрации товарного знака в официальном бюллетене – по основаниям, установленным статьей 7 Закона.
Указанным правом может воспользоваться любое лицо и подать возражение против регистрации товарного знака в Апелляционную палату. Возражение против регистрации товарного знака должно быть рассмотрено в течение четырех месяцев с даты его поступления.

В свою очередь решение Апелляционной палаты может быть обжаловано в Высшую патентную палату в течение шести месяцев с даты его принятия. Решение Высшей патентной палаты является окончательным.

Государственное Патентное ведомство Российской Федерации в соответствии с настоящим Законом осуществляет единую политику в области охраны товарных знаков и наименований мест происхождения товаров в Российской Федерации, принимает к рассмотрению заявки на регистрацию товарных знаков, а также заявки на регистрацию и предоставление права пользования наименованием места происхождения товаров, проводит по ним экспертизу, осуществляет их государственную регистрацию, выдает свидетельства, публикует официальные сведения, издает правила и разъяснения по применению настоящего Закона, выполняет другие функции, относящиеся к товарным знакам и наименованиям мест происхождения товаров, в соответствии с положением о Патентном ведомстве, утверждаемым Президентом Российской Федерации.

5. Статьей 46 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» запрещение пропаганды и ограничение рекламы в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров декларируется достаточно подробно:

А. Пропаганда наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, то есть деятельность физических или юридических лиц, направленная на распространение сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования, местах приобретения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также производство и распространение книжной продукции, продукции средств массовой информации, распространение в компьютерных сетях указанных сведений или совершение иных действий в этих целях запрещаются.

Б. Запрещается пропаганда каких-либо преимуществ использования отдельных наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, а равно пропаганда использования в медицинских целях наркотических средств, психотропных веществ, подавляющих волю человека либо отрицательно влияющих на состояние его психического или физического здоровья.

В. Реклама наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в списки II и III, может осуществляться исключительно в специализированных печатных изданиях, рассчитанных на медицинских и фармацевтических работников. Распространение в целях рекламы образцов лекарственных средств, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, запрещается.

Г. Нарушение норм, установленных настоящей статьей, влечет ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Д. В случаях установления фактов повторного нарушения юридическим лицом норм, предусмотренных пунктами 1, 2 и 3 настоящей статьи, и непринятия мер, предписанных федеральным антимонопольным органом по собственной инициативе или по представлению органов, указанных в пункте 1 статьи 41 настоящего Федерального закона, деятельность указанного юридического лица может быть приостановлена по решению федерального антимонопольного органа на срок до трех месяцев либо по решению суда прекращена.

Е. Требование о прекращении деятельности юридического лица по основаниям, указанным в пункте 5 настоящей статьи, может быть предъявлено в суд органами, указанными в пункте 1 статьи 41 настоящего Федерального закона, или соответствующими органами местного самоуправления.

6. 22 июня 1998 г. принят Федеральный закон № 86-ФЗ «О лекарственных средствах». Часть 3 ст. 43 этого закона гласит: «Информация о лекарственных средствах, отпускаемых по рецепту врача, допускается только в специализированных печатных изданиях, рассчитанных на медицинских и фармацевтических работников. Информация о лекарственных средствах для специалистов сферы обращения лекарственных средств может быть представлена в виде монографий, справочников, научных статей, докладов на конгрессах, конференциях, симпозиумах, научных советах, а также инструкций по применению лекарственных средств, предназначенных для врачей».

При этом в ч. 1 ст. 44 Закона специально оговаривается: «В средствах массовой информации допускается реклама лекарственных средств, отпускаемых только без рецепта врача».

7. Федеральным законом от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (ст. 14) определяется необходимость защиты ребенка (индивида в возрасте до 18 лет) от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию:

А. Органы государственной власти Российской Федерации принимают меры по защите ребенка от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию, в том числе от национальной, классовой, социальной нетерпимости, от рекламы алкогольной продукции и табачных изделий, от пропаганды социального, расового, национального и религиозного неравенства, а также от распространения печатной продукции, аудио- и видеопродукции, пропагандирующей насилие и жестокость, порнографию, наркоманию, токсикоманию, антиобщественное поведение.

Б. В целях обеспечения здоровья, физической, интеллектуальной, нравственной, психической безопасности детей федеральным законом, законами субъектов Российской Федерации устанавливаются нормативы распространения печатной продукции, аудио- и видеопродукции, иной продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи до достижения им возраста 16 лет.

В. В целях обеспечения безопасности жизни, охраны здоровья, нравственности ребенка, защиты его от негативных воздействий в порядке, определенном Правительством Российской Федерации, проводится экспертиза (социальная, психологическая, педагогическая, санитарная) настольных, компьютерных и иных игр, игрушек и игровых сооружений для детей.

8. 29 апреля 1999 г. принят Федеральный закон № 80-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», которым также затрагивается интересующий нас вопрос. В ст. 21 Закона, посвященной участию федеральных органов исполнительной власти, физкультурно-спортивных объединений и средств массовой информации в пропаганде физической культуры и спорта, указывается:

А. Федеральный орган исполнительной власти в области физической культуры и спорта, федеральный орган исполнительной власти в области здравоохранения, федеральный орган исполнительной власти в области образования, физкультурно-спортивные объединения, средства массовой информации определяют формы и методы пропаганды физической культуры и спорта с учетом возрастных, профессиональных и социальных особенностей различных групп населения, обеспечивают раскрытие социальной значимости физического воспитания, его роль в оздоровлении нации, борьбе с негативными явлениями – курением, употреблением алкоголя, наркотиков, детской преступностью.

Б. Не допускается пропаганда в спорте культа жестокости и насилия, унижения человеческого достоинства, использования запрещенных нормативными актами стимуляторов, наносящих вред здоровью человека; запрещается реклама алкогольных напитков и табачных изделий во время трансляции по каналам теле- и радиовещания физкультурно-оздоровительных и спортивных программ.

9. Нельзя не упомянуть о Федеральном законе от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях». Принимая во внимание актуальность этой проблемы для России, законодатель предусмотрел в ст. 14 Закона в качестве основания для ликвидации религиозной организации, запрета на деятельность религиозной организации или религиозной группы в судебном порядке нанесение установленного в соответствии с законом ущерба нравственности, здоровью граждан, в том числе использованием в связи с их религиозной деятельностью наркотических и психотропных средств, гипноза, совершением развратных и иных противоправных действий.
10. Обращают на себя внимание разнообразные, правда, также декларативные заявления и призывы различных структур законодательной власти России в части рассматриваемой проблемы. Среди них надо упомянуть:

постановление Совета Федерации от 13 июля 1994 г. № 164-1 СФ «О заявлении участников конференции лидеров женских общественных организаций Российской Федерации по социальным проблемам о предотвращении распространения на территории Российской Федерации рекламы, производства и сбыта любых видов продукции, наносящей вред духовному и физическому здоровью нации»;

постановление Государственной Думы от 16 декабря 1998 г. № 3384-II ГД «О неотложных мерах по предупреждению распространения в России наркомании и токсикомании среди детей и молодежи» и

постановление Государственной Думы от 9 июня 1999 г. № 4065-II ГД «О государственной политике в области телевизионного вещания и радиовещания в интересах детей и молодежи».

К сожалению, все приведенные выше нормативные документы, повторимся, отличаются заявочным характером в области контроля над рекламой наркомании и наркобизнеса, декларируют, отчасти профилактируют, но отнюдь не пресекают деятельность такого рода в административно-правовом или уголовно-правовом порядке.

IV. Предупреждение и пресечение рекламы

наркомании и наркобизнеса в России

Статьей 4 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» в государственной антинаркотической политике выделяется «приоритетность мер по профилактике наркомании и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров». 

Эту линию продолжило указание Президента РФ от 17 сентября 1998 г. № 343-рп «О мерах по усилению противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и злоупотреблению ими». В нем занесены два следующих ответственных заявления:

разработать в первом полугодии 1999 года комплекс мер по проведению в средствах массовой информации, в которых государство имеет контрольный пакет акций, антинаркотической пропаганды;

принять меры к организации целенаправленной антинаркотической пропаганды и профилактики злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами, особенно среди молодежи.

Тем не менее, в организации профилактики и пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса по прежнему присутствуют две крупные проблемы, которые явно препятствуют оптимальному решению анализируемого вопроса. 

Во-первых, в положении об УБНОН МВД России не прописана функция антинаркотической деятельности в рассматриваемой сфере профилактики и пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса. Отсюда следует иметь в виду прямую необходимость установления контроля над анализируемой областью социальной жизни в рамках теории общей профилактики правонарушений и регулирующих этот вопрос нормативных документов.

Вследствие этого, во-вторых, в структурах БНОН, как правило, нет сотрудников, выделенных специально для предупреждения и пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса. 

Для того чтобы нивелировать обнаруженные пробелы с организационной точки зрения, представляется целесообразным:

определиться с другими правоохранительными ведомствами, спецслужбами и их структурах на местах (ФАПСИ, ФСБ, СВР и др.) о разделении участков работы по профилактике и пресечению рекламы наркомании и наркобизнеса в России и за рубежом, если это касается национальных интересов нашей страны;

создать межведомственный банк данных по этому вопросу;

собирать и концентрировать в одном месте коллекцию образцов рекламы наркомании и наркобизнеса;

сформировать молодежные добровольные дружины, допустим, с условным наименованием «Санитары рекламы» и пр.

Формы подобной работы могли бы приобрести следующий характер:

проведение периодических рейдов по книжным точкам, оптовым рынкам и т.п. в целях выявления интересующей подразделения БНОН продукции. На указанные мероприятия желательно приглашать профессорско-преподавательский состав и студентов гуманитарных вузов (факультетов), сотрудников БЭП, представителей соответствующих гражданских ведомств и администрации региона;

беседы с руководителями книжных магазинов, оптовых баз и коллекторов, но главное – книго- и иными издателями и библиотеками (городскими,сельскими, учебных заведений и др.), на предмет разъяснения проблемы и путей профилактики рекламы наркомании и наркобизнеса с помощью прессы и книгоиздания, системы Интернет и пр.;

осведомленность о востребованности «наркогенной» литературы в местах ее публичного чтения и приобретения;

осуществление циклов лекций по профилактике рекламы наркомании и наркобизнеса в необходимых для того аудиториях и др.

Что же касается пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса, то в настоящее время, какой никакой, но все-таки имеется правовой механизм воздействия на субъектов правонарушения в обсуждаемой области. Это приказ Министерства Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства от 13 ноября 1995 г. № 147 «Об утверждении порядка рассмотрения дел по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе» (в ред. Приказа МАП РФ от 11.03.99 N 71).

Названным ведомственным нормативным актом определяется порядок и процедуры рассмотрения каждого конкретного дела по признакам нарушения законодательства о рекламе. В этих целях образуется Комиссия по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе. Председателем Комиссии является Министр МАП России (начальник территориального управления) либо заместитель Министра МАП России (заместитель начальника территориального управления), утвержденный приказом Министра МАП России (начальника территориального управления). 

Персональный состав членов Комиссии утверждается Министром МАП России (начальником территориального управления). В состав Комиссии включаются специалисты МАП России (территориального управления). Общее количество членов Комиссии не может быть менее трех человек. Комиссия считается правомочной, если на ее заседании присутствует не менее двух третей общего количества членов Комиссии, включая председателя Комиссии, но не менее трех человек.

В ходе подготовки, рассмотрения дел по признакам нарушения законодательства о рекламе, а также исполнения принятых Комиссией решений и предписаний МАП России и его территориальные управления вправе: 

запрашивать от рекламодателей, рекламопроизводителей, рекламораспространителей необходимые материалы и документы для ознакомления, снятия копий и приобщения их к материалам дела;

проводить собеседования с заявителем, а также с рекламодателем, рекламопроизводителем, рекламораспространителем, в отношении которых возбуждено дело;

запрашивать письменные объяснения от рекламодателей, рекламопроизводителей, рекламораспространителей, а также их должностных лиц по существу дела;

привлекать к участию в деле заинтересованных лиц;

привлекать к участию в рассмотрении дела экспертов и специалистов.

Одновременно с вынесением решения по существу дела или в порядке его исполнения Комиссия вправе обратиться к Министру МАП России (начальнику территориального управления) с предложением: 

о предъявлении исков в суды, арбитражные суды по фактам нарушения законодательства о рекламе;

о направлении материалов о нарушении законодательства о рекламе в органы, выдавшие лицензию, для решения вопроса о приостановлении или досрочном аннулировании лицензии на осуществление соответствующего вида деятельности;

о направлении в органы прокуратуры, другие правоохранительные органы по подведомственности материалов для решения вопроса о возбуждении уголовного дела по признакам преступлений в области рекламы.
Материалы о факте нарушения законодательства о рекламе, направленные в органы, выдавшие нарушителю лицензию, с целью решения вопроса о приостановлении или досрочном аннулировании лицензии на осуществление соответствующего вида деятельности подлежат обязательному рассмотрению этими органами в установленные сроки с привлечением к рассмотрению МАП России (территориального управления). 

V. Организация взаимодействия между 

сотрудниками подразделений БНОН и СМИ в регионах России

Самое главное, что следует учитывать при организации работы сотрудников подразделений БНОН на местах с журналистами местных СМИ(средств массовой информации) это – взаимозависимость. Одна сторона не может полноценно функционировать без другой.

Что нужно представителям БНОН от прессы? В первую очередь положительного к себе отношения и помощи в многообразной работе с населением. В чем остро нуждаются буквально все журналисты? В информации и еще раз информации. В идеале она должна быть актуальной, новой, сенсационной и т.д.

Исходя из вышеуказанного соотношения, которое, кстати, характерно для всех государств с рыночной экономикой, надо четко уяснить, что взаимоотношения подразделений БНОН с прессой могут и должны строиться на равноправной основе, где нет высшего и низшего.

Для этого желательно отработать механизм взаимодействия с учетом региональной специфики, наличия реальных сил и средств, который бы позволял осуществлять планомерное, полезное обществу сотрудничество в соответствии с поставленными задачами.

Первым делом необходимо наладить получение и обработку информации, которую можно было бы предложить тому или иному органу прессы (газете, журналу, радиоцентру, телестудии и т.п.). Излишне подчеркивать, что накапливаемая информационная подборка требует к себе внимательного и бережного отношения, чтобы всегда под рукой был: "портфель" актуальных данных по различным направлениям жизни и деятельности в регионе, городе, районе, населенном пункте и, естественно, о работе в области противодействия НОН, состоянии наркопреступности и наркомании, проведенных акциях и т.д.

Само собой разумеется, что для формирования информационной подборки материалов, предназначенных для продвижения в СМИ, потребуется выделение подходящих кадров, их обучение или усовершенствование имеющихся у них знаний и практических навыков, а также предоставление помещений и материально-технических средств. Но все это едва ли потребует значительного дополнительного напряжения, т.к. предполагается использование наличного ресурса.

Если в подразделении на месте удастся создать вышеозначенный механизм, то не составит труда построить равноправные и достойные отношения с руководителями местной прессы.

Не секрет, что, не имея определенных заделов, сотрудники БНОН зачастую тушуются перед журналистами, избегают контактов с ними, так как находятся в неравных условиях. Ограниченные в своих действиях ведомственными инструкциями и должностными правилами многие офицеры милиции по-человечески боятся внешне развязных, нахрапистых журналистов, ибо не в состоянии противопоставить им нечто эквивалентное, но в тактичной и добропорядочной форме. Те же, пользуясь вседозволенностью, применяя гангстерские приемы, спекулируя высокими понятиями типа "прав человека" или "свободы слова", нередко просто терроризируют представителей власти. При этом они многозначительно намекают, а то и открыто говорят о "вскрытии" чего-то, "выведении на чистую воду" и проч.

Если же распоясавшиеся в ряде регионов страны представители "четвертой власти" в полную меру ощутят свою информационную зависимость от подразделения БНОН, то поймут, что им выгоднее "жить мирно" и даже оказывать содействие данной структуре органов внутренних дел. В этом случае, как показывает положительный опыт, ситуация кардинально меняется словно по мановению волшебной палочки. Милиция и пресса становятся партнерами и быстро налаживают взаимоуважительные деловые отношения.

Что же конкретно надо сделать после образования информационного массива для СМИ и налаживания постоянной его подпитки?

На первом этапе следует выявить наиболее подходящих для совместной работы руководителей и наиболее известных авторов прессы (телевидения, радиовещания), установить с ними контакт и предложить на доверительной основе взаимодействие с обязательством постоянного предоставления интересующих этих лиц сведений о наркоситуации в регионе: преступности, преступниках, интересных завершенных разработках, решенных или решаемых проблемах, общезначимых факторах и вопросах в области профилактики злоупотребления наркотиками и о том, что особенно интересует население (например, угрозах женщинам, детям от наркобизнеса, по другим актуальным направлениям). Кроме того, серьезное значение имела бы информация о самообороне, включая групповые действия, от посягательств на личную неприкосновенность, от насильников-наркоманов, уличных торговцев дурманом, и проч. и проч.

Надо прямо сказать собеседникам из СМИ, чего хотелось бы ожидать от них в качестве встречного шага. Здесь, как говорилось выше, важнее всего были бы выступления с материалами, поддерживающими или создающими дополнительный имидж подразделений БНОН, отдельных их сотрудников, начиная с местных руководителей, рассказывающими об их эффективной работе. Другим серьезным аспектом было бы содействие прессы в деле мобилизации широкой общественности на сотрудничество с подразделениями БНОН и другими региональными правоохранительными структурами.

Конечно, вышеуказанная методика должна применяться с опорой на имеющийся положительный опыт, конкретные возможности и местную специфику. Полезно глубоко и тщательно проанализировать акцентировку предполагаемых бесед с представителями СМИ, заранее подготовить аргументацию и некоторые сведения для немедленной первичной передачи, чтобы встречи оказались результативными и главное – не единичными, а началом планомерного делового сотрудничества с четко обозначенными долями.

Надо сильно заинтересовать партнеров из СМИ предложенным взаимодействием с тем, чтобы они пошли на его развитие, осознавая полезность для себя и общества перманентных контактов с милицейскими сотрудниками.

Необходимо однако не упускать из виду, что отдельные работники прессы попытаются использовать такие связи в узкокорыстных целях, начнут оказывать на наших сотрудников грубый нажим, "браковать" предлагаемую информацию, требовать все новых и новых уточнений, включая передачи отдельных документов, например, следствия и другие не подлежащие в данный момент огласке материалы. Поэтому потребуется осуществлять так называемую селекцию партнеров из СМИ, проще говоря, выбирать для совместной работы в основном таких, в отношении которых имеется уверенность в их порядочности, заинтересованном подходе к ответственному сотрудничеству.

Через некоторое время, когда селекция даст желаемые результаты и образуется некоторый здоровый костяк из представителей СМИ, можно будет перейти к более сложному этапу – проведению широкомасштабных акций через прессу по типу "нет наркотикам", "защитим молодежь от наркоторговцев", или с использованием иных лозунгов, актуальных для данного региона, города, района.

Надо сказать, что работа подобного характера проводится во многих странах и дает весьма ощутимые результаты. Во ВНИИ МВД России накапливаются материалы о многообразном зарубежном опыте по этой части, который вполне можно использовать с определенными поправками на российскую специфику в том или ином регионе.

В заключении можно предложить несколько кратких рекомендаций принципиального порядка. Они сводятся к следующему:

1. Общение с работниками прессы (в основном руководящими) должно строиться только на основе обоюдных интересов.

2. Ни в коем случае нельзя идти на поводу у журналистов, пытаться им угождать или даже ставить себя в подчиненное положение, то есть комплексовать.

З. Надо учитывать, что средства массовой информации, как в Центре, так и в глубинке, испытывают острую необходимость в постоянном получении информации. Особый интерес у и них вызывает тематика, связанная с криминалом и борьбой с преступностью. Некоторые журналисты выполняют кем-то оплачиваемый заказ; кто-то из них, задаром получив определенные сведения, полагает включить их в свой материал, чтобы продать подороже; другие действуют честно в интересах государства и общества; но – 

все они без исключения ничего не сумеют добиться, если не добудут актуальной информации.
4. Обладание разнообразными сообщениями по конкретной криминальной проблематике, включая борьбу с нарушениями закона в области контроля над наркотиками, а также относительно вновь принятых соответствующих нормативных актов, готовящихся проектов и других базовых документов, чрезвычайно выигрышно. Оно позволяет быть хозяином положения во взаимоотношениях со СМИ.

5. К сожалению, как свидетельствует практика, на местах зачастую недооценивают этот фактор, иногда просто разбазаривают ценные материалы или держат их за семью печатями. То и другое наносит прямой ущерб подразделениям БНОН в частности и органам правопорядка в целом, а могло бы быть использовано с большой выгодой, как для общества, так и собственного ведомства.

6. Необходимо стремиться систематически добывать соответствующие сведения, концентрировать их и систематизировать. Особенно это относится к документам, показаниям, отчетам по своей линии. Следует выработать критерии оценок информации, чтобы можно было дозировано её использовать при организации сотрудничества со СМИ.

7. Реализация сообщений, изложенных в пп. 4-6, предполагает составление кратких и долгосрочных планов, определение ответственных исполнителей по темам и срокам, их периодическую отчетность перед руководством.

ВНИИ МВД России                                УБНОН МВД России

Приложение 1

Список «наркогенной» литературы, 

распространяемой на территории Российской Федерации

1. Берроуз Уильям. Голый завтрак
.

2. Бодлер Шарль. Искусственный рай.

3. Готье Теофиль. Клуб любителей гашиша.

4. Гроф Станислав. За пределами мозга и др.

5. Дасс Рам. Зерно на мельницу и др.

6. Данилин А., Данилина И. Героин.

7. Данилин А., Данилина И. Марихуана.

8. Джеймс Вильям. Многообразие религиозного опыта.

9. Лилли Дж. К. Центр Циклона и др.

10. Кастанеда Карлос. Учение Дона Хуана.

11. Маккена Теренс. Истые галлюцинации.

12. Пауэлл Уильям. Поваренная книга анархиста.

13. Пелевин В. Чапаев и пустота, Генерация П и др.

14. Попенко В.Н. Война без правил.

15. Решение проблем, вызванных наркотиками и лекарствами (по мотивам Л. Рона Хаббарда)
.

16. Тимофеев Лев. Наркобизнес. Начальная теория экономической отрасли.

17. Томас Де Квинси. Исповедь англичанина, употребляющего опиум.

� Имеются в виду публикуемые в России рецепты изготовления, допустим, пирожков с гашишем, салата из марихуаны и т.п.


� См.: Семенова А. Волкодав. Роман. — Спб, 1997. — 608 с.


� См.: Херберт Френк. Дюна. Пер. с анг. — М., 1994. — 576 с.


� Место и год издания книг не указываются в виду их многообразия у большинства произведений.


� Эта книга посвящена, по сути, методике перестройки психики человека от одной формы зависимости (биологической наркомании) к другой форме зависимости (интеллектуальной наркомании.
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