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Методические рекомендации

по профилактике злоупотребления наркотическими средствами,

психотропными веществами и их незаконного оборота

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ
 и злоупотребление ими представляет одну из наиболее серьезных угроз экономическому процветанию, политическому строю и национальной безопасности России.

Сохраняющаяся нестабильность в обществе, снижение уровня жизни, рост безработицы, потеря частью граждан нравственных ориентиров создают условия для наркотизации населения и роста тесно связанной с ней наркопреступности.

В результате обобщения многолетнего опыта борьбы  разных стран с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков мировое сообщество пришло к выводам, зафиксированным в документах ООН, о том, что противодействие этим явлениям должно сбалансированно вестись по двум основным направлениям:

1) сокращение незаконного спроса на наркотики;

2) сокращение незаконного предложения наркотиков.

В основе такого подхода лежит понимание, что наркомания, злоупотребление наркотиками и нелегальный оборот наркотиков – явления взаимосвязанные и взаимообусловленные. При этом необходимо сосредоточение усилий не только на пресечении незаконного производства и оборота наркотиков, установление и наказание лиц, виновных  в этом, выявлении, лечении, реабилитации наркоманов, но и в равной мере на профилактировании втягивания в начальное потребление новых групп населения, предупреждении совершения преступлений в сфере НОН. В конечном счете предупреждение правонарушений разумнее, гуманнее и дешевле обходится обществу, нежели раскрытие уже совершенных преступлений и перевоспитание правонарушителей.

Профилактическая деятельность злоупотребления наркотиками и правонарушений в сфере НОН разделяется на две составные части:

общая профилактика, основным содержанием которой являются мероприятия по выявлению и устранению причин и условий, способствующих возникновению и совершению противоправных деяний;

индивидуальная профилактика в отношении конкретных лиц, ведущих антиобщественный образ жизни, совершающих правонарушения с наркотиками либо стоящих на грани нарушения антинаркотического законодательства, злоупротребляющих наркотическими средствами.

Причины и условия, способствующие возникновению и совершению правонарушений, связанных с наркотиками и злоупотреблением ими, имеют корни во многих областях общественной жизни: экономике, политике, культуре, праве, медицине, образовании и др. Поэтому их выявление и устранение предполагает комплексный подход с участием широкого круга государственных учреждений и ведомств, общественных организаций.

Составной частью этой работы является целенаправленное деятельность служб и подразделений органов внутренних дел путем проведения мероприятий, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению правонарушений с наркотиками, злоупотреблению ими, обеспечение оперативно-профилактического наблюдения за лицами, склонными к совершению таких правонарушений, осуществление контроля за процессом законного производства, хранения, транспортировки, реализации и использования наркотиков.

1. Профилактическая деятельность ОВД  по сокращению незаконного спроса (злоупотребления) на наркотики.

1.1. Общепрофилактическая деятельность ОВД  по сокращению незаконного спроса (злоупотребления)  на наркотики.

Непременным условием ее успеха является тесное взаимодействие с другими субъектами профилактики: органами здравоохранения, образования, таможенной, пограничной службами и др. общественными и иными формированиями, занимающимися вопросами профилактики злоупотребления наркотиками.

В 1998 г. ООН принята Декларация о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики, в которой говорится, что основные меры должны быть направлены на предупреждение потребления наркотиков и уменьшение неблагоприятных последствий злоупотребления ими.

Общая профилактика злоупотребления наркотиками со стороны ОВД  заключается в выявлении специфических криминогенных обстоятельств, способствующих втягиванию населения в наркоманию, с последующим осуществлением мероприятий по прекращению или уменьшению их влияния.

Основной целью указанных направлений общей профилактики является формирование у населения общественного мнения, направленного на неприятие наркотиков, пропаганда здорового образа жизни, отказа от их потребления тех, кто успел приобщиться к наркозелью.

Выявление причин и условий, способствующих развитию спроса на наркотики достигается обобщением анализа правонарушений с наркотиками, их связи с другими правонарушениями и различными видами антиобщественных проявлений, иных сведений, ставших известными ОВД, в конкретном режиме за определенный период времени. Такой анализ-обобщение составляет информационную базу для планирования необходимых общепрофилактический мероприятий.

В случае выявления факторов, способствующих распространению наркомании, на противодействие которым выходит за пределы функциональных обязанностей ОВД, направляется информация (представление) в органы власти и управления, учреждения, в компетенцию которых позволяет оказать на них профилактическое воздействие.

Формирование общественного мнения по неприятию наркотиков осуществляется разъяснительной работой среди населения, о необходимости соблюдения антинаркотического законодательства и правовых последствий его нарушения, опасности злоупотребления наркотиками, его медицинских и социальных последствиях.

Разъяснительная работа проводится в формах:

- регулярных встреч и бесед с различными группами населения (аудитория может формироваться по возрастному, половому, территориальному, профессиональному, социальному и т.д. признаку);

- распространение наглядных пособий: буклетов, листовок, плакатов и т.д. о вреде наркотиков;

- выступлении в средствам массовой информации;

- оказании методической помощи педагогическим коллективам школ, ПТУ в вопросах освещения наркоситуации, организации антинаркотической пропаганды среди учащихся, обучения способам распознания подростков потребителей наркотиков;

- информирование представителей территориальной, политической, законодательной, судебной власти, руководителей общественных и религиозных организаций о наркоситуации и мерах, предпринимаемых ОВД в борьбе с НОН;

- участия в проведении круглых столов, дискуссий, анкетировании по выявлению отношения отдельных социальных групп к проблеме эффективности антинаркотических мероприятий.

Подготовка к проведению выступлений, бесед должна строиться с учетом контингента аудитории. Рамки антинаркотической пропаганды и общей профилактики в целом нельзя ограничивать так называемыми группами риска, есть наиболее уязвимые для наркотизации, к каковым обычно относят подростков, молодежь, безработных, некоторые этнические группы. Опыт показывает, что профилактическая работа среди подростков дает гораздо больший эффект, если сочетается с разъяснительной работой с родителями (например, на родительских собраниях в школах) дедушками и бабушками (пенсионеры по месту жительства).

Особого внимания заслуживает работа с представителями власти, хозяйственниками, видными общественниками. Обладая властными и финансовыми полномочиями, авторитетом, они в силу загруженности часто не обладают объективной информацией по проблеме. Своевременно и полно информируя таких лиц о наркоситуации, ее влиянии на жизнь людей, социально экономическое развитие территории, сотрудники ОВД могут, во-первых, получить содействие в решении стоящих перед ними задач, во-вторых, оказать влияние на профилактику наркомании в более широком общесоциальном аспекте.

Формирование атмосферы всеобщего неприятия наркотиков  у населения имеет своей целью преодоление пассивности и равнодушия к проблеме наркомании и осуществляется посредством:

- постоянного информирования общественности о состоянии оперативной обстановки по линии незаконного оборота наркотиков  и   злоупотребления ими;

- создания системы научно-информационного обеспечения пропаганды здорового образа жизни как необходимости нормальной жизнедеятельности, самореализации и самовыражения человека.

Наибольшей эффективности в решении этих вопросов  можно добиться, опираясь и активно используя  возможности средств массовой информации, которые служат основным, а порой и единственным источником  информации для большинства населения.

Средства массовой информации, учитывая их огромную ежедневную аудиторию, могут внести существенный вклад в дело предупреждения наркомании.

Устанавливая деловые контакты с работниками телевидения, радио, газет, журналов и предоставляя им необходимую информацию о состоянии наркоситуации, необходимо добиваться, чтобы в основе сообщений в СМИ  лежала объективность, а не сенсационность. Вполне вероятно, что именно стремление к сенсациям, желание бросить вызов обществу и необходимость повысить рейтинг и объясняют тот факт, что некоторые телевизионные компании, газеты передают значительно больше информации в поддержку требований изменить существующее законодательство в области наркотиков или даже легализовать некоторые из них, чем информации, в которой рассматриваются последствия такой политики и связанный с этим вред.

 Используя огромный потенциал СМИ следует проводить мероприятия в области профилактики и просвещения, направленные на объективное информирование широкой общественности о последствиях применения наркотиков и злоупотребления ими, что будет способствовать формированию более рационального подхода к проблемам наркотиков и позволит избежать сенсационности.

Свободный от наркотиков образ жизни должен быть представлен в позитивном свете. Польза отказа от наркотиков должна подчеркиваться также, как и вредные последствия, связанные с их употреблением. Обязательна объективность, точность и достоверность информации, ее следует подкреплять другими позитивными аргументами в пользу здорового образа жизни. При этом  сотрудникам ОВД следует учитывать, что представители СМИ, специализирующиеся на проблемах освещения наркоситуации, должны в ней разбираться. Для этого необходимо активно сотрудничать с:

- руководителями печатных изданий (газет, журналов и т.п.), в которых создаются постоянные рубрики по проблемам незаконного производства, оборота и злоупотребления наркотиками;

- журналистами и корреспондентами, специализирующимися на  указанной тематике;

- администрацией региона, организующей транслируемые по кабельному телевидению циклы передач об опасности злоупотребления наркотиками с привлечением педагогов, психологов, медицинских работников и т.д.

- молодежными лидерами, спортивными кумирами подростков и молодежи,  пропагандирующими здоровый образ жизни.

Стратегия, основанная на использовании средств массовой информации, составляет лишь часть стратегии общей профилактики, направленной на сокращение спроса на наркотики.

В связи с тем, что основную массу потребителей наркотиков составляет молодежь, она должна также включать в себя меры по  предупреждению злоупотребления наркотиками путем формирования атмосферы их неприятия  в школах, по месту работы молодежи, в местах проведения досуга. Необходимо создавать и поддерживать условия, при которых выбор здорового образа жизни становится привлекательным и доступным.

Сотрудникам ОВД важно  оказывать содействие педагогическим коллективам учебных заведений в:

·  организации работы родительских групп по оказанию эмоциональной и социальной поддержки, психологическому консультированию родителей с целью изменения их реакции на проблему, повышения ответственности за воспитание подростков;

·  привитии родителям навыков определения симптомов употребления наркотиков, обучении их формам и методам воздействия на подростков с целью скло​нения их к добровольной сдаче имеющихся у них наркотических средств. Разъяснение необходимости обращения в учреждения здравоохранения за оказанием своевременной медицинской помощи в связи с немедицинским потреблением наркотиков;

·  организации внеучебного досуга в социально-позитивных группах без подавления инициативы подростков с направлением ее в полезное русло;

·  разработке школьных программ санитарного просвещения по вопросам злоупотребления наркотиками;

·  создании правовых уголков, экспресс-информаций и другой подобного рода наглядной антинаркотической агитации.

Программы просвещения в образовательных учреждениях   являются весьма эффективным средством профилактики злоупотребления наркотиками среди подрастающего поколения, в связи с чем, сотрудники ОВД вносят предложения руководству школ о разработке таких программ и оказывают помощь в их осуществлении.

Кроме того, важно, чтобы такие программы имели свое продолжение и оказывали профилактическое воздействие не только на уровне школ. Сотрудникам милиции необходимо налаживать постоянное взаимодействие с заинтересованными министерствами и ведомствами,  вносить предложения в органы системы здравоохранения, подразделения Минобороны, комитеты по делам молодежи и другие организации о подготовке подобных программ, целью которых является  недопущение распространения наркотиков и сокращение количества их потребителей.

В последние годы несколько активизировалась деятельность неправительственных организаций: общественных, религиозных, благотворительных, направленная на разработку и реализацию различных профилактических программ в данной области. Их значение и сила заключаются в неординарности и гибкости подхода к проблеме злоупотребления наркотиками, что позволяет использовать их потенциал в более широком масштабе. Информационная, организационная, материально-техническая поддержка их сотрудниками ОВД способствует систематическому привлечению населения к участию в совместном проведении акций, конференций и  других мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни.

Мероприятия по разъяснению населению антинаркотического законодательства, негативных последствий немедицинского употребления наркотиков способствуют повышению уровня информированности и осведомленности общественности об опасности злоупотребления ими и их незаконного оборота, предупреждению совершения действий, подпадающих под действие уголовного и административного законодательства.

В своих выступлениях сотрудникам ОВД важно не допустить  крайности – непродуманных и утрированных оценок, чрезмерного морализирования и запугивания молодежи. В ходе общения с населением необходимо также учесть, что, если  наркотики будут определяться как зло или нечто ядовитое, антисоциальное, ведущее к саморазрушению, конечный результат может привести к отчуждению аудитории. Тактика насаждения страха не работает даже в качестве составной части деятельности по профилактике.

В некоторых странах было точно установлено, что подростки скорее готовы отказаться от курения в силу того, что оно вызывает плохой запах изо рта или вследствие того, что уже испытали на себе его неприятные последствия, а не потому, что  курение, как им было сказано, может вызвать ряд опасных для жизни заболеваний.

Как говорилось выше, сведения, получаемые молодежью и подростками из различных источников (телепередачи, художественные и документальные фильмы, книги, газетные и журнальные статьи) должны быть точными и достоверными. Именно поэтому важно, чтобы информация, предоставляемая в ходе личного общения с аудиторией, не противоречила и не расходилась с полученной ранее. В противном случае на подростков оказывается неоднозначное влияние, что лишь усиливает их интерес к проблеме.

В связи с этим требуется квалифицированный подход и подготовка к лекции, беседе или выступлению (изучение необходимой литературы, действующих нормативных актов, консультации у врачей психиатров-наркологов об особенностях протекания заболевания наркоманией). При этом в качестве основы необходимо использовать Федеральный закон “О наркотических средствах и  психотропных  веществах”.

Вместе с тем, информация должна быть доступна той аудитории, на которую рассчитана. Так студенты юридического факультета знакомы с Уголовным кодексом Российской Федерации и юридической терминологией, тогда как учащиеся общеобразовательных школ нет.  При общении с последними необходимо помочь им обрести ориентиры на будущее, включающие продолжение их образования и ответственное отношение к себе и другим; подыскать конкретные причины для отказа от приема наркотиков (здоровье, достижения в спорте, карьере и т.п.).

В лекциях, выступлениях и беседах следует разносторонне   показывать опасность наркомании для личного здоровья и генофонда нации в целом, освещать меры предупреждения и пресечения незаконного оборота наркотических веществ. Необходимо развенчивать мифы о сугубо личном  “безвредном” характере потребления наркотических и психотропных средств, формировать самостоятельную активно-негативную жизненную позицию у подростков и молодежи по отношению к любым попыткам одурманивания, стимулировать желание у слушателей помогать работникам органов внутренних дел и здравоохранения в предупреждении и пресечении немедицинского потребления указанных средств.

Одновременно со словесной агитацией сотрудникам органов внутренних дел важно приобретать прочные оперативные позиции, в том числе в подростковой среде, с целью их дальнейшего использования  при проведении оперативно-розыскных мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Достижение положительных результатов  при проведении оперативно-розыскных мероприятий возможно при условии, что эти мероприятия проводят сотрудники милиции, которые помимо навыков оперативной работы, обладают необходимыми знаниями в области  наркологии.  Владеют информацией о способах изготовления и потребления наркотиков,  а также знакомы со специфическими поведенческими признаками, указывающими на употребление наркотических и психотропных средств, а также в период наркотического голодания.

Таким образом, важным шагом в профилактической деятельности, осуществляемой органами внутренних дел, является подготовка специалистов, владеющих знаниями о социальном, психологическом, медицинском, педагогическом, правовом аспектах данной проблемы.

1.2. Индивидуальная профилактическая деятельность по сокращению спроса (злоупотребления) на наркотики

Согласно статье 38 Единой Конвенции  о наркотических средствах 1961 года с поправками, внесенными в нее в соответствии с Протоколом 1972 года и статьи 20 Конвенции о психотропных веществах 1971 года сторонам этих конвенций надлежит принимать все возможные меры, направленные на предотвращение злоупотребления наркотическими средствами или психотропными веществами, на раннее выявление, лечение, воспитание, восстановление трудоспособности, возвращение в общество соответствующих лиц и на наблюдение за ними после окончания ими лечения.

В статье 14 Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года предусмотрено, что “в целях уменьшения страдания людей и ликвидации финансовых стимулов для ликвидации незаконного оборота Стороны принимают надлежащие меры, направленные на ликвидацию или сокращение незаконного спроса на наркотические средства и психотропные вещества”.

Кроме того, в статье 33 Конвенции о правах ребенка подчеркивается необходимость защищать детей от злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами. Аналогичное положение отражено в пунктах 77 и 78 Всемирной программы действий, касающейся молодежи, до 2000 года и на последующий период, в которой содержатся предложения вовлекать молодежные организации и молодежь в деятельность, направленную на ограничение спроса на наркотики.

Индивидуальная профилактика спроса на наркотики осуществляется в отношении лиц:

- потребляющих наркотики или иные психоактивные вещества;

- входящих в “группы риска”, т.е. наиболее уязвимых с точки зрения наркотизации (потенциальных наркоптребителей).

Составными элементами индивидуальной профилактики являются:

а) выявление лиц, злоупотребляющих наркотиками, прежде всего в группах повышенного риска и наркотизации;

б) осуществление в отношении их комплекса профилактических мероприятий воспитательного, правового, медицинского характера с целью побуждения к отказу от потребления, по возвращению к здоровому образу жизни, адаптации в социальную среду.

Выявление лиц, злоупотребляющих наркотиками,

а также входящих в “группы повышенного риска”

Такие лица выявляются в процессе повседневной оперативно-служебной деятельности сотрудниками ОВД (профилактической, оперативно-розыскной, следственной, административной).

Выявление лиц, злоупотребляющих наркотиками или допускающих их немедицинское потребление и совершающих правонарушения, связанные с ними, является обязанностью всех служб МВД России. Оно осуществляется в процессе повседневной работы. Суть выявления заключается в обнаружении лиц, употребляющих наркотики и совершающих наркопреступления. Оно должно быть целенаправленным, максимально ранним и полным.

Источники получения информации о таких лицах могут быть самыми разнообразными, однако деятельность сотрудника в области профилактики злоупотребления или немедицинского потребления наркотиков малоэффективна без тесного взаимодействия с:
·  наркологической службой по вопросу состоящих на учете лиц, допускающих потребление наркотиков без назначения врача;

·  онкологическими диспансерами и иными лечебными учреждениями  в отношении больных, которым назначены наркотические средства для приема на дому, в целях предупреждения их утечки в незаконный оборот и немедицинского потребления другими лицами;

·  станциями “скорой помощи”, токсикологическими, травматологическими, реанимационными пунктами в целях получения информации о лицах, поступающих к ним в состоянии наркотического или токсического опьянения;

·  лечебно-реабилитационными учреждениями, располагающими сведениями о потребителях наркотиков, выявленных при медицинском обследовании, диспансеризациях населения;

·  военкоматами и комендатурами, выявляющими граждан, непризванных в ряды вооруженных сил в связи с потреблением наркотиков без назначения врача;

·  здравпунктами общеобразовательных учреждений, техникумов, ВУЗов, владеющих информацией об учащихся, склонных к потреблению наркотиков;

·  общественными организациями (с руководителями домов культуры, детских и подростковых клубов, самодеятельных объединений по интересам, педагогами-организаторами по месту жительства, администрацией учреждений, предприятий, учебных заведений, обеспечивающих досуг молодежи), которые могут располагать сведениями о распространителях, притоносодержателях, изготовителях, потребителях указанных средств.

Для правильной организации индивидуальной профилактики сотрудник ОВД должен обладать знаниями о причинах и условиях наркотизации личности на индивидуальном уровне. Эти знания позволяют квалифицированно выявлять интересующих лиц и впоследствии профилактировать.

Причины и условия, способствующие наркотизации лежат в различных сторонах жизни индивида. К ним относятся в первую очередь:

·  наличие криминального опыта (судимость за совершение преступлений с наркотиками либо других общеуголовных преступлений, занятие в прошлом проституцией, злоупотреблением наркотиками, алкоголем);

·  неблагополучие в личной либо семейной жизни (конфликт между супругами, детьми и родителями, другими родственниками);

·  наличие в ближайшем окружении профилактируемого (наблюдаемого) лиц с криминальным прошлым (в том числе по линии наркотиков) либо ведущих антиобщественный образ жизни (проституция, сутенерство, злоупотребление спиртными напитками);

·  социальная неустроенность (профессиональные неудачи, тяжелое материальное положение, отсутствие работы);

·  плохое состояние здоровья (тяжелые соматически заболевания, физические недостатки);

·  отягченная наследственность (психические расстройства, наличие среди родственников больных наркоманиями, алкоголиков);

·  низкий культурный уровень, незанятость досуга, прежде всего у несовершеннолетних, родители которых не выполняют обязанностей по обучению и воспитанию детей;

·  наличие доступа к наркотикам в связи с исполнением профессиональных или служебных обязанностей (медики, фармацевты, сельхозработники и др.).

С учетом изложенного объектами профилактического влияния сотрудников ОВД должны быть:

·  лица, осужденные за преступления и, в первую очередь, в сфере НОН, отбывшие наказания в местах заключения;

·  лица, условно осужденные за преступления с НОН, либо освобожденные от уголовной ответственности по нереабилитирующим обстоятельствам, а также совершившие административные правонарушения с наркотиками;

·  лица, страдающие психическими заболеваниями, а тяжелыми соматическими расстройствами, при лечении которых используются лекарственные наркосредства;

·  работники аптек, химфармпредприятий, медперсонал лечебно-профилактических учреждений, лица занимающиеся самовольным врачеванием, частнопрактикующие врачи;

·  несовершеннолетние из неблагополучных семей, а также состоящие на учете в милиции за совершение различных правонарушений;

·  несовершеннолетние и молодежь из групп повышеннго риска, неформальных объединений молодежи (в т. ч. культуристских, религиозно-сектантских), ориентированных на потребление наркотиков;

·  часть творческой интеллигенции и спортсменов, употребляющих наркотики для стимуляции творческой и физической активности.

Лечение

Основные принципы оказания наркологической помощи больным наркоманией обозначены в главе VII Федерального закона “О наркотических средствах и психотропных веществах”.

Разнообразие  методов  лечения наркоманов позволяет сделать осмысленный выбор. Однако, “наилучшим” часто является то, которое побуждает наркоманов обращаться за помощью. Поэтому  лечение  должно рассматриваться в очень широком контексте и, возможно, его лучше воспринимать как предоставление услуг, из которых медицинская помощь является лишь одним из элементов. Задачей сотрудника милиции является убеждение лица, страдающего наркотической зависимостью, обратиться к врачу и пройти необходимый курс лечения. Он делает это лично, через близкое окружение наркозависимого, работников медицины.

Реабилитация

Реабилитационный период преследует две цели. Одна из них состоит в том, чтобы обеспечить отход от образа жизни, связанного со злоупотреблением наркотиками; другая – с содействием обучению бывших наркоманов социально-полезным навыкам, позволяющим им устроиться на работу, продолжить образование и т.д.

Весьма важно обеспечить воздержание указанных лиц от приема наркотических и психотропных веществ. Для этого необходимо в первую очередь обеспечить полную изоляцию от общения с привычным кругом (микросоциум), неформальной группой потребителей наркотиков. Членов такой группы объединяет необходимость добывания наркотиков или денег для их приобретения, а также образ жизни. Эта совместная противоправная деятельность не сопровождается возникновением дружеских отношений. Как правило, какая-нибудь сильная личность может подчинить себе всю группу и тогда наркоманы считают ее своим духовным и идейным лидером, который фактически является поставщиком наркотиков или сырья для их изготовления. Поэтому важным направлением профилактического воздействия является дискредитация лидера такой группы. Работники, осуществляющие индивидуальную профилактику, должны преследовать при этом главную цель: развенчать авторитет такого лица. Достигается она путем убеждения подростков на примере конкретных фактов в его корыстных мотивах, желании заработать на продаже наркотиков, распространяемых среди них, возвыситься в группе, подчинить ее членов своей воле, использовать их в личных интересах, приобщить к преступной деятельности, к потреблению наркотиков. Важно помнить, что методы убеждения должны сочетаться с мерами медицинского, правового и социального воздействия, применяемыми в строгом соответствии с действующим законодательством.

Важно установить жесткий контроль в семье, быту, по месту работы (учебы), в сфере досуга с помощью родителей, друзей, способных оказать на профилактируемого положительное влияние.

Успех достигается в том случае, когда молодежь начинает относиться  к употреблению наркотиков как к скучному и бездарному занятию, когда даже закоренелые наркоманы осознают, что они погрязли в однообразной и ограниченной рутине и потому неспособны наслаждаться реальной жизнью.

Устранение обстоятельств,

которые привели к употреблению наркотиков

Сотруднику, осуществляющему индивидуальную профилактику, следует иметь в виду, что процесс перевоспитания, устранения обстоятельств, которые привели к употреблению наркотиков, специфичен и требует особого подхода, существенной затраты сил и средств.

Весьма важно обеспечить воздержание профилактируемого от приема наркотических средств. Для этого необходимо в первую очередь решить ряд вопросов:

- обеспечить полную изоляцию профилактируемого от общения с себе подобными;

- блокировать любые контакты с отрицательным микросоциумом, с другими потребителями наркотиков и их распространителями.

Этого можно достичь путем установления жесткого контроля в семье, быту, по месту работы или учебы, в сфере досуга, с помощью товарищей, родителей, близких родственников и тех, кто способен оказать на профилактируемого положительное влияние.

Не менее важным является также решение проблемы их свободного времени так, чтобы отвлечь профилактируемых от мысли вновь привести себя в состояние наркотического опьянения. В связи с этим необходимо включить их в активную социально-полезную деятельность, найти интересное, отвлекающее от указанной мысли занятие, хобби.

Устранение обстоятельств, которые привели к потреблению наркотиков невозможно без оказания профилактируемому разносторонней поддержки. Она необходима для закрепления активной жизненной позиции, формирования убеждения на воздержание от приема наркотиков в период ремиссии и противорецедивного лечения.

Необходимо обеспечить благоприятную, исключающую конфликтные ситуации,  обстановку в семье и на работе. Положительное влияние на данную категорию лиц, особенно из числа несовершеннолетних, оказывают нахождение в летнее время в спортивных и военно-спортивных лагерях.

Первое время, разумеется, необходимо оказывать профилактируемому поддержку и  помощь, благожелательно относиться к нему и не предъявлять слишком высоких требований, которые он в силу физической слабости не в состоянии выполнить. Целесообразно применять словесные поощрения. Чрезвычайно важно, чтобы у профилактируемых не возникла мысль о безнадежности, бесперспективности его попыток адаптироваться в новых социально полезных условиях.

Учитывая, что у данной категории профилактируемых как правило, разрушены социально полезные ориентиры, методом убеждения необходимо достигать  понимание профилактируемым того, что в жизни существуют естественные радости и удовольствия, такие, как любовь, рождение детей и т.д., и что “кайф” можно получать просто от ведения здорового образа жизни, от музыки, от путешествий и т.д.

Осуществление наблюдения за поведением и образом жизни лиц,

злоупотребляющих наркотиками

Осуществление наблюдения за поведением и образом жизни лиц, злоупотребляющих наркотическими средствами, допускающими их немедицинское потребление или совершающих правонарушения, связанные с наркотиками, может осуществляться как гласно (проверка по месту жительства, учебы), так и с использованием негласных методов работы, предусмотренных Законом “Об оперативно-розыскной деятельности”.

Использование возможностей источников информации по наблюдению за образом жизни и поведением таких лиц необходимо осуществлять для того, чтобы располагать данными о их намерениях, преступных замыслах и реакции профилактируемого на проводимую с ним индивидуальную работу.

В зависимости от информации, поступающей о поведении и преступных намерениях конкретных лиц, сотрудники милиции принимают соответствующие решения: о взятии лица в оперативную разработку с целью документирования его преступной деятельности и задержания с поличным, пресечения преступления на стадии подготовки.

В случае получения информации, свидетельствующей о том, что профилактируемый отказался от преступных замыслов, правильно реагирует на проводимую с ним индивидуальную работу, что объективно подтверждается материалами, необходимо продолжать проведение с ним индивидуальных мероприятий, направленных за закрепление полученных положительных результатов.

Наблюдение может осуществляться также и в опосредованной форме: с помощью общественности, педагогов, родственников, соседей, врачей-наркологов с последующей передачей информации о результатах наблюдения сотруднику, осуществляющему индивидуальную профилактическую работу.

Наблюдение, осуществляемое органами внутренних дел за указанными лицами должно вестись постоянно. Эпизодическое получение информации об образе жизни и поведении данной категории лиц не позволяет объективно и достоверно проанализировать имеющиеся сведения для принятия необходимого решения.

Имеющийся опыт свидетельствует, что наибольший эффект от наблюдения достигается при сочетании гласных и негласных форм работы.

2. Профилактика незаконного предложения (оборота) наркотиков

2.1. Общепрофилактические меры по сокращению незаконного предложения наркотиков

Незаконное предложение наркотиков – это противоправная деятельность, направленная на совершение незаконных операций с наркотиками: по их по культивированию, изготовлению, транспортировке к местам сбыта, сбыту и иным формам распространения (склонения к потреблению, в т.ч. через рекламу, притоносодержание). В широком смысле сокращение незаконного предложения наркотиков составляет всю деятельност по контролю над наркотиками, кроме деятельности, касающейся сокращения спроса.

Анализ незаконного оборота наркотиков в России показывает, что в нем преобладают производные мака и конопли, причем до 50% из них изготовлены на отечественном сырье. Заготовленные или закупленные преступниками в регионах – производителях наркотики и сырье доставляются к местам сбыта в крупные города, промышленные центры, в северную, восточную части страны.

Организация заслона на пути этого наркотрафика является важнейшей общепрофилактической мерой по сокращению незаконного предложения. Таким заслоном является комплексная операция “Мак”, проводимая в период созревания наркотикосодержащих растений и наиболее интенсивной их незаконной заготовки.

Операция “Мак” проводится в целях:

- выявления и уничтожения незаконных посевов наркотикосодержащих растений, принятие к правонарушителям мер в соответствии с законом;

- блокирования доступа заготовителей к дикорастущим зарослям конопли и ее уничтожение;

- выявления и оперативной разработки преступных групп дельцов наркобизнеса, сбытчиков и перевозчиков наркотических средств;

- устранения причин и условий, способствующих распространению наркотиков растительного происхождения;

- совершенствования деятельности органов внутренних дел в пресечении распространения наркотиков растительного происхождения, улучшения взаимодействия с заинтересованными ведомствами и организациями.

В рамках проводимых мероприятий на региональном уровне необходимо располагать информацией о местностях, куда заготовители  наркосырья постоянно выезжают, о наличии межрегиональных и международных преступных связей по наркобизнесу, способах сокрытия и транспортировки наркотиков, местах их хранения. Как показывает практика наиболее положительных результатов в ходе операции можно достигнуть при взаимодействии с транспортными органами внутренних дел.

“Черный рынок” наркотиков существенно пополняется путем незаконного изъятия лекарственных наркосредств и СДВ из легального оборота. Хищения происходят   на всех стадиях легального оборота: производство, транспортировка, хранение, реализация (применение). В целях перекрытия этого канала проводится оперативно-профилактическое мероприятие операция “Допинг”.

Ежегодная оперативно-профилактическая операция “Допинг” направлена на перекрытие каналов поступления в незаконный оборот наркотикосодержащих лекарственных препаратов, прекурсоров, синтетических наркотиков, изготовленных кустарно или в подпольных лабораториях.

Операция “Допинг” проводится в целях:

- предупреждения и выявления хищений наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ в процессе производства, хранения, транспортировки и реализации, совершаемых лицами, имеющими к ним доступ по роду служебной деятельности, а также краж, грабежей и разбойных нападений;

- пресечения нарушений установленных правил обращения наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ;

- выявления фактов подделки медицинских рецептов и других документов на получение наркотических средств и лиц, к этому причастных;

- предотвращения нелегального производства наркотиков с использованием химических веществ, подлежащих специальному контролю, а также изготовляемых  с помощью лабораторного оборудования организаций и предприятий.

Для более эффективного проведения операции “Допинг” совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами принимаются необходимые меры к оборудованию мест изготовления, хранения и реализации наркотиков охранно-пожарной сигнализацией, обеспечению охраны этих средств в период транспортировки и погрузочно-разгрузочных работ.

Операции “Допинг” необходимо проводить совместно с органами здравоохранения, общественностью. В процессе проведения названной операции целесообразно осуществлять медицинское обследование учащихся образовательных учреждений, особенно тех, где зафиксированы случаи немедицинского потребления наркотиков.

Перекрытие международных каналов

поступления наркотиков в Россию

Мероприятия по перекрытию международных каналов поступления наркотиков в Россию осуществляются в рамках международных операций “Канал”.

Правовой основой для проведения указанной операции являются межправительственные (межведомственные) соглашения, заключенные с различными странами в области борьбы с наркопреступностью. Непосредственным основанием для проведения операции “Канал” является совместный план ее проведения с зарубежными странами.

Подобного рода операции осуществляются, в первую очередь, в приграничных регионах России с правоохранительными органами стран, где они могут проводиться или используются наркодельцами в качестве транзита наркотиков в Россию.

Операция “Канал” осуществляется совместно с органами ФСБ, ФПС, ГТК и аналогичными службами зарубежных государств.

Для достижения большего эффекта в борьбе с наркопреступностью,  целесообразно перед началом операции наладить обмен оперативной информацией о международных перевозчиках наркотиков, их связях по наркобизнесу и т.д.

Проведение оперативно-розыскных мероприятий

по профилактике незаконного оборота наркотиков

Планирование мероприятий по профилактике с незаконного оборота наркотиков осуществляется в рамках дел оперативного учета или при реализации экстренной оперативной информации, когда требуется ее срочная проверка, связанная с разоблачением наркодельцов.

В рамках дел оперучета или в процессе проверки поступившей оперативной информации подразделения по борьбе с незаконным оборотом наркотиков решают следующие задачи:

·  накапливают, систематизируют, обобщают и реализуют оперативно-розыскную информацию о лицах (группах), подготавливающих преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, с целью недопущения их совершения;

·  разобщают выявленные преступные наркогруппы расхитителей, изготовителей, сбытчиков, перевозчиков, потребителей наркотиков на стадиях приготовления, покушения или совершения преступлений;

·  принимают меры к розыску и задержанию лиц, скрывшихся от суда и следствия, уклоняющихся от исполнения приговора за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков;

·  осуществляют сбор, систематизацию и реализацию информации о лицах, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков, с целью обеспечения оперативного наблюдения за их преступными намерениями;

·  выявляют факты легализации наркодоходов и лиц, причастных к этому;

·  обеспечивают сбор доказательственной базы преступной деятельности разрабатываемых лиц;

·  осуществляют оперативное сопровождение предварительного следствия по делам о наркопреступлениях.

Учитывая важность общей профилактической деятельности по сокращению спроса на наркотики, вместе с тем, вне связи с индивидуальной профилактикой реализация комплексного подхода к решению проблемы невозможна.

2.2. Индивидуальная профилактика незаконного предложения (преступлений в сфере НОН)

Индивидуальная профилактика осуществляется в отношении лиц, склонных к совершению незаконных действий с наркотиками (состав этих незаконных действий охватывается диспозициями ст. 228-234, 188 ч. II-IV, 325, 327 УК России). Основными составными элементами индивидуальной профилактики являются:

·  выявление и постановка на соответствующий оперативный учет лиц, обоснованно подозреваемых в намерении совершить наркопреступления либо подготавливающих их совершение;

·  осуществление наблюдения и контроля за их поведением образом жизни;

·  проведение мероприятий воспитательного, правового, оперативного характера для побуждения их отказаться от совершения правонарушений;

·  устранение причин и условий, которые способствуют совершению преступлений профилактируемым.

Таким образом, основные цели индивидуальной профилактики – побудить (заставить) профилактируемого отказаться от совершения замышляемых, планируемых, подготавливаемых преступлений с наркотиками, устранить факторы, способствующие возникновению у лица подобных намерений в будущем. Для достижения поставленных целей оперработник использует весь арсенал имеющихся в его распоряжении сил, средств, приемов, использует гласный и негласный методы. При этом, однако, преимущество принадлежит оперативно-профилактическим мерам негласного характера.

Поиск лиц, склонных к совершению наркопреступлений, следует вести среди:

·  ранее судимых за преступления с наркотиками;

·  ранее судимых за иные общеуголовные преступления;

·  лиц, злоупотребляющих наркотиками, наркоманов;

·  лиц, не занятых общественно-полезной деятельностью, особенно лиц молодого возраста;

·  проституток, сутенеров, обслуживающего персонала увеселительных заведений (бары, казино, ночные клубы, кафе, рестораны);

·  этнических диаспор (группировок), занимающихся торговлей на рынках;

·  водителей автотранспорта, часто выезжающих в другие регионы, проводников на железнодорожном транспорте;

·  медицинских работников, в особенности младшего медперсонала лечебно-профилактических учреждений, служащих химфармпредприятий.

Индивидуально-профилактические мероприятия в отношении таких лиц оперативник проводит непосредственно или опосредованно, либо сочетанием того и другого. Непосредственное воздействие может быть зашифрованным либо прямым. Проверяемый (профилактируемый) посещается по месту жительства, работы, учебы, проведения досуга. В ходе бесед с ним выясняются его настроения, планы, связи, доводится информация, которая формирует предпосылки для отказа от преступных намерений.

В зависимости от личности профилактируемого, конкретной ситуации, профилактическое воздействие на него может оказываться опосредованно через:

·  родственников, друзей, близких знакомых;

·  коллег по работе, учебе, соседей;

·  граждан, оказывающих помощь органам внутренних дел (внештатные работники и т. д.).

Методы убеждения и воспитания с профилактируемыми должны сочетаться с мерами медицинского, правового и социального воздействия.

Серьезное внимание при индивидуальной профилактике должно уделяться воспитательному воздействию, которое достигается посредством проведения бесед, в ходе которых важно узнать самооценку профилактируемым его поведения, как в прошлом, так и в настоящем. Беседа должна строиться на основе глубокого изучения особенностей личности, возраста, профессии, характера, привычек, быть простой и доходчивой. Необходимо активно воздействовать на профилактируемое лицо, убедить его в пагубности наркотиков и общественной опасности действий, связанных с наркотическими средствами, рекомендовать пути преодоления пристрастия к ним, разъяснить существующее законодательство по борьбе с наркотиками.

Важно использовать в беседе положительные примеры из реальной жизни, которые сопоставить с поведением профилактируемого.

Желательно использовать фотокинодокументы, публикации в средствах массовой информации о фактах разоблачения органами внутренних дел преступной деятельности наркодельцов, изъятия материальных ценностей, недвижимости, приобретенной в результате занятия наркобизнесом.

Необходимо объяснять, что своим противоправным поведением он может поставить членов своей семьи и близких в трудное материальное и моральное положение, которое наступит в случае его осуждения, если он не прекратит криминальную деятельность. Осуществляя индивидуальную работу с профилактируемым, следует как можно чаще проводить с ним встречи и беседы, в процессе которых  методом разъяснения, убеждения и внушения сформировать понимание им того, что криминальный путь приведет к самоуничтожению его как личности, разрушит жизненные планы, нанесет моральную травму родителям, детям и близким людям для которых его осуждение станет трагедией.

Акцент в беседе также следует сделать на то, чтобы профилактируемый серьезно задумался о собственной судьбе.

Заключение

Вопросы общей и индивидуальной профилактики злоупотребления наркотиками, их немедицинского потребления, правонарушений, связанных с наркотиками, должны составлять единую стратегию проводимой антинаркотической политики.

Необходимо в тесном взаимодействии с государственными, общественными и иными организациями вырабатывать единый сбалансированный подход в вопросах профилактики наркопреступности. Поддерживать и стимулировать здоровый, продуктивный и позволяющий реализовать человеческие возможности образ жизни в качестве альтернативы потребления незаконных наркотиков, которое не должно восприниматься как норма жизни.

Профилактика злоупотребления наркотическими средствами не должна ограничиваться проведением кратковременных кампанией, конференций и круглых столов; подразделениям по борьбе с незаконным оборотом наркотиков в этом направлении предстоит долгая и кропотливая работа.

УБНОН МВД России

ВНИИ МВД России

� Далее – наркотики.





