Экспертная оценка товарного потенциала наркотиков 

растительного происхождения. 

Методические рекомендации

Настоящие методические рекомендации подготовлены в соответствии с пунктом 2.6.1. темы НИР ВНИИ МВД России на 2000 г. № 2.6. «Оценка современного состояния и прогноз развития производства наркотиков растительного происхождения»
, главным научным сотрудником ОБНОН ВНИИ МВД России доктора биологических наук, профессора Б.Н. Головкина и кандидатом юридических наук Б.Ф. Калачева – начальником ОБНОН института.

Этот документ приурочен к началу проведения общероссийской операции «Мак» и наряду с методическими рекомендациями: «Выявление и уничтожение незаконных посевов и дикорастущих растений», разработанными УБНОН МВД России при участии ОБНОН ВНИИ МВД России, может оказаться полезным в ходе осуществления названного федерального мероприятия. В частности, при подведении его промежуточных и заключительных итогов.

В основу работы положены разъяснения, какими методами следует пользоваться на местах подразделениям БНОН при составлении экспертных оценок товарного (весового и стоимостного) потенциала дикорастущих и незаконно культивируемых наркотикосодержащих растений, распространенных на территории оперативного обслуживания. 

Материалами для написания этой научно-методической работы послужили результаты анкетирования руководящего и начальствующего состава региональных подразделений БНОН (на базе ВИПК МВД России), а также иные сведения по данной проблематике, включая зарубежные источники. 

(((
Как показывают опросы населения России, наиболее расхожими наркотиками вот уже многие годы остаются препараты, изготавливаемые из наркотикосодержащих растений. В первую очередь – это наркопродукты, получаемые из конопли и мака. И в значительно меньшей степени – исходные эфедры, кустарника кока, галлюциногенных кактусов и грибов. 

Так, за прошедшие десять лет, с 1993 по 1998 годы, органам внутренних дел, под координирующим началом УБНОН МВД России, удалось уничтожить 35,8 млн. наркотикосодержащих растений, культивируемых нелегально, без учета ликвидированных дикорастущих наркокультур. Совокупный вес первых составил 3 383 тонн. 

В более продолжительный отрезок времени (с 1990 по 1999 гг.) усилиями МВД России из незаконного оборота удалось изъять 409 632 кг наркотиков всех видов. Из них растительного происхождения (соломы мака, опиума, марихуаны, гашиша, гашишного масла) – 385 748 кг или 94,2%.

Приведенные выше цифры наглядно показывают чрезвычайную актуальность предупреждения и пресечения правонарушений, связанных с наркотиками растительного происхождения, ликвидации их нелегальных посевов и дикорастущих ареалов.

В этой связи проблема экспертной оценки объема незаконно дикорастущих и выращиваемых наркотикосодержащих культур постоянно стоит перед сотрудниками органов внутренних дел, задействованных на их выявлении и уничтожении, особенно в ходе ежегодно проводимой операции “Мак”. Но в первую голову этот вопрос важен для специалистов региональных подразделений БНОН, на которых лежит функциональная обязанность правильного и своевременного определения масштабов растительной наркоугрозы на местах.

Вопрос этот в известной степени осложняется отсутствием современных методик, которые позволяли бы с помощью простых операций и в сжатые сроки получать упомянутые экспертные оценки. Существующие методики, применяемые на практике ресурсоведами, разработаны довольно давно и применительно к полезным растениям природной флоры, поэтому могут быть пригодны лишь отчасти. В этом смысле представляемые методические рекомендации являются попыткой в какой-то мере заполнить возникший пробел.
I. Экспертные оценки весовой составляющей товарного 

потенциала дикорастущих ареалов и незаконных

посевов наркотикосодержащих культур

На практике наркотикосодержащие растения приходится разделять на две группы: дикорастущие и выращенные в тех или иных условиях. К первым относятся исключительно природные заросли (ареалы) дикорастущей конопли, к последним – незаконные посевы мака снотворного (опийного и масличного) и посевной конопли. 

Общими для учета товарной массы всех указанных растений являются следующие положения: 
а) во всех случаях мы имеем дело с массой растительного сырья, получаемой с определенной площади; 

б) исчисление площади ведется в метрических мерах, используемых в официальной отчетности 1-НОН, а именно – в квадратных метрах (кв.м);

г) масса растений исчисляется в килограммах (кг);

в) для конопли учитывается сырая масса всего растения за исключением корней, не содержащих активное наркотическое соединение – тетрагидроканнабинол (ТГК). 

д) те же показатели берутся во внимание в общих учетах для мака в большинстве регионов страны.

1. Дикорастущая конопля

Запасы дикорастущей конопли можно условно подразделить на общие и эксплуатационные. 
Общие запасы конопли – это все существующие в регионе заросли независимо от степени доступности их для сборщиков. На практике выявляется только часть таких запасов. Кроме того, площади и масса растений на них варьируют по годам. 

Эксплуатационные запасы – это запасы дикорастущей конопли, выявленные в процессе оперативных мероприятий и служащие основой для ее незаконной заготовки в природе. 

Оптимальные сроки определения природных запасов конопли – время ее бутонизации и цветения – зависят от географического положения региона, в котором это растение обнаружено и метеорологических условий года. 

Перечисленные факторы должны учитываться при составлении календарных планов оперативно-розыскной деятельности по данному направлению борьбы с наркопреступностью.

Дикорастущая конопля сравнительно редко образует сомкнутые массивы на больших площадях. Чаще мы имеем дело с ее группами или «пятнами». В этих случаях требуется определить с помощью рулетки или шагами протяженность каждого такого «пятна» и на основании столь несложной процедуры вычислить его площадь. 

Если площадь «пятна» конопли невелика (1-5 кв.м), на ней пересчитываются все растения, затем взвешиваются пять из них (без корней) и вычисляется средний вес одного растения. 

Общая сырая масса растений в группе («пятне») определяется умножением среднего веса одного растения на общее число растений. 

Те же измерения производят в том случае, когда растения не создают сомкнутого травостоя, немногочисленны и растут разбросанно (диффузно) на сравнительно большой территории. 

ПРИМЕР: Общая площадь выявленной конопли в местности «N», произрастающей диффузно, определена сотрудниками БНОН равной 2000 кв.м. На 10 кв. м каждой из трех произвольно выбранных площадок они насчитали в среднем по 3 растения. Усредненный вес одного экземпляра конопли, выведенный со всех площадок, составил 1,5 кг.

Следовательно: общий вес и количество растений на указанной площади в 2000 кв.м равны:

а) вес конопли: (1,5 кг х 3 раст.) х (2000 кв.м : 10 кв.м) = 900 кг

б) количество растений: 3 экз. х 2000 кв.м : 10 кв.м = 600 экз.

При оценке массивов и относительно крупных групп необходимо заложить в их границах 5-10 учетных площадок площадью 1 кв.м каждая. Для каждой площадки определяется масса растущей на ней конопли. 

Полученные таким путем данные затем суммируются и делятся на число площадок. Подобным приемом выводят среднюю продуктивность метровой площадки. 

Суммарная масса растений в большой группе или массиве определяется умножением средней массы, получаемой с одного кв. м на общую площадь группы.

ПРИМЕР: Возле лесного массива у поселка «М» сотрудниками БНОН и дружинниками обнаружено три крупных группы конопли (200 кв.м; 350 кв.м; 400 кв.м). В каждом выявленном массиве конопли они заложили по 7 учетных площадок, каждая площадью 1 кв.м. Затем сотрудники БНОН и дружинники посчитали количество экземпляров конопли на каждой из учетных площадок и произвели весовые замеры растений:

на 1-ой площадке – 3 растения общим весом 6,0 кг;

на 2-ой площадке – 4 растения общим весом 7,0 кг;

на 3-ей площадке – 3,5 растений общим весом 5,5 кг;

на 4-ой площадке – 3 растения общим весом 6,5 кг;

на 5-ой площадке – 2 растения общим весом 4,0 кг;

на 6-ой площадке – 4 растения общим весом 6,7 кг;

на 7-ой площадке – 3 растения общим весом 6,0 кг.

Итого: 22,5 растений общим весом 42,2 кг.

Средние показатели 1 кв.м: 3,2 растения общим весом 6,0 кг; 

Следовательно, совокупное количество экземпляров и общий вес конопли, произрастающей в этом ареале, состоящем из 3-х крупных групп растений, равен:

а) общее количество экз.:

(3,2 экз. х 200 кв.м) + (3,2 экз. х 350 кв.м) + (3,2 экз. х 400 кв.м) = 3040 экз.

б) общий вес конопли:

(6,0 кг х 200 кв.м) + (6,0 кг х 350 кв.м) + (6,0 х 400 кв.м) = 7700 кг

В целях определения запасов конопли для больших массивов можно воспользоваться методом линейной таксации. 

Для этого поперек всего массива конопли закладывается полоса (трансект) шириной 1 м, границы которой отбиваются шпагатом. Внутри отбитого контура определение массы растений происходит так же, как на пробных площадках. Усредненные величины веса и количества экземпляров конопли из расчета на 1 кв.м перемножаются затем на всю площадь ареала или посева.

Для более точного определения суммарной продукции конопли в обширном ее массиве таких трансект закладывается несколько в разных направлениях.

Как правило, все результаты отражают продукцию сырой массы. В то же время транспортировка, хранение и сбыт наркотического сырья производится с использованием сухих и/или переработанных растений. Поэтому следующим шагом после оценки сырой массы конопли в выявленных незаконных посевах следует этап камеральной обработки полученных результатов. 

Для этого из посевов изымается 5-10 растений (без корней), имеющих средние для данной группы размеры. В условиях стационара растения высушиваются и взвешиваются до и после высушивания. Отношение сухого к сырому весу есть основной показатель выхода незаконной конечной продукции. Он определяет, какая часть массы выросших на участке растений реально могла бы попасть на нелегальный наркорынок.

Отдельно в этом показателе следует выделить долю марихуаны. 

Согласно принятым техническим нормам марихуана – специально подготовленная смесь верхушек любых сортов конопли с листьями и остатками стебля, но без главного (центрального) стебля. Поэтому перед сушкой от растения отделяются и отдельно взвешиваются все боковые веточки соцветия вместе примыкающими к ним листьями. Повторное взвешивание отделенных частей проводится после высушивания. 

Итоговые цифры характеризуют массу сырой и сухой марихуаны, получаемой с одного растения. 

Отношение массы марихуаны к массе всего растения показывает долю марихуаны в общей продукции конопли. 

Таким образом нетрудно выразить урожай с выявленных мест произрастания конопли в виде массы марихуаны. 

Описанные выше процедуры необходимо как можно тщательнее проводить хотя бы один раз в течение трех лет. Полученные экспертные оценки весовых составляющих товарного потенциала конопли следует помещать в базу данных конкретного подразделения БНОН. Наличие и анализ таких сведений хотя бы за период 5-7 лет позволит с высокой степенью достоверности отслеживать динамику происходящих процессов на рассматриваемом участке оперативно-служебной деятельности подразделений БНОН на местах.

Кроме того, после установления местонахождения и размеров дикорастущих зарослей конопли в органы местного самоуправления и в адреса землепользователей подразделениям БНОН рекомендуется вносить мотивированные предписания о принятии мер к уничтожению на их территории дикорастущих зарослей конопли. К данной процедуре целесообразно, в зависимости от складывающейся обстановки, привлекать работников местной прокуратуры, общественности, СМИ и пр.

Неукоснительность исполнения вынесенных предписаний в дальнейшем должена тщательно контролироваться. Делать это требуется и с точки зрения профилактики обсуждаемой проблемы, и с позиций повышения авторитета органов внутренних дел (подразделений БНОН) в глазах местного населения, администрации и криминогенной среды. 

2. Незаконные посевы конопли

Учет и оценка товарной массы в нелегальных посевах конопли и в ее дикорастущих зарослях методически сходны. 
В ряде случаев определенные трудности представляют различные способы маскировки подобных плантаций. Так, в последнее время появляются смешанные посевы конопли с другими культурами. К примеру, в посадках картофеля коноплю могут сеять в междурядья, пригибая стебли, чтобы они не выделялись на общем низком фоне. 

Порой случается и по другому: закладка площадок невозможна и приходится прибегать к поштучному подсчету экземпляров растений. При этом густота стояния конопли в среднем может оказаться меньше 1 растения на 1 кв.м.

3. Незаконные посевы мака

Наибольшая концентрация наркотических алкалоидов мака, допустим, морфина наблюдается в верхней части стебля (приблизительно в пределах 20 см) и в незрелой коробочке.

Однако в практике наркоманов под названием маковой соломы используются все части растения, в том числе листья (за исключением корней и зрелых семян). Поэтому учет производительности незаконных посевов мака при проведении мероприятий в ходе операции “Мак” ведется по общей продукции растений на выявленных площадях. Методически он ничем не отличается от описанного выше учета массы дикорастущей конопли. 

Площади делянок с растениями мака обычно невелики (от 1 до 10 кв. м, реже до 100 кв. м) и поэтому тут легко подсчитать совокупное число растений и затем определить их общую массу. 

Оценить возможный выход опия (морфина, героина) в выявленных посевах прямым путем практически невозможно. Поэтому целесообразно для характеристики участка с незаконным посевом мака просчитать долю массы коробочек в общей массе растений. Это косвенно может стать показателем выхода опия. Операции при таком дифференцированном подходе аналогичны определению доли марихуаны в общей массе растений конопли.

Из каждого обнаруженного незаконного посева и участка произрастания дикорастущей и культивируемой конопли, равно как и незаконных посевов мака, изымаются образцы наркотикосодержащих растений. В высушенном виде (40 грамм мака или 200 грамм конопли), запечатанными и упакованными в матерчатые мешочки или бумажные конверты они направляются в Экспертно-криминалистический центр Министерства внутренних дел Российской Федерации (ЭКЦ МВД России). 
К ним прилагаются результаты хроматографического анализа (хроматограммы), с дополнительной текстовой информацией, содержащей сведения об исследуемых образцах, с указанием наименования, количества и района произрастания.

II. Экспертные оценки стоимостной составляющей товарного 

потенциала дикорастущих ареалов и незаконных посевов 

наркотикосодержащих растений

Стоимостную оценку выявленных и уничтоженных наркотикосодержащих растений наиболее объективно определять, выяснив первоначально у экспертов-криминалистов процентное содержание ТГК, либо морфина в представленных им с этой целью образцах растений (вес «сухого» активного вещества, содержащегося в массе конкретного образца).

Одновременно аналогичная процедура проделывается с образцами уже готовых наркотиков, изъятых из незаконного оборота на местах. 

Сравнение содержания, допустим, ТГК в экземпляре дикорастущей конопли с содержанием ТГК в образце изъятой у преступников готовой марихуаны позволяет произвести экспертную оценку предполагаемого веса этого наркотика, который можно было бы произвести из массы выявленной (уничтоженной) наркокультуры. 

Полученная экспертная весовая оценка ТГК марихуаны перемножается на стоимость этого вида наркотика по ценам местного «черного» рынка.

ПРИМЕР: На территории субъекта Российской Федерации «N» подразделение БНОН выявило 0,5 га (5 000 кв.м) дикорастущей конопли и 100 кв.м ее незаконных посевов.

Экспертный расчет веса марихуана, который можно получить из дикорастущей конопли оказался равен 30 000 кг. На 100 г марихуаны, выделанной для экспертных процедур, пришлась концентрация ТГК весом 1 г

Экспертный расчет веса марихуана, который можно получить из незаконно культивированной конопли – 650 кг. На 100 г этой марихуаны пришлась концентрация ТГК весом 1,5 г

Изъятые у сбытчика марихуаны Л. 250 г этого наркотического средства обнаружили концентрацию ТГК, равную 5 г, или 2 г ТГК на каждые 100 г.

Стоимость изъятой марихуаны по ценам местного «черного» рынка – $10 (долларов США), или $2/1 г ТГК ($10 : 5 г = $2).

Следовательно, экспертная оценка стоимостной составляющей товарного потенциала дикорастущей и посевной конопли, произрастающей в регионе «N», равна:

а) дикорастущей конопли: $2 х 1 г ТГК х (30 000 кг : 100 г) = $600 000;

б) посевной конопли: $2 х 1,5 г ТГК х (650 кг : 100 г) = $19 500;

в) итого: $600 000 + $19 500 = $619 500.
Следует заметить, что чем больше на экспертные исследования будет представлено образцов сравниваемых объектов, тем достовернее окажутся заключительные расчеты стоимостной оценки товарного потенциала того или иного вида наркотикосодержащих растений. 

При этом источники и каналы поступления используемых для сравнения наркотиков растительного происхождения в конкретную местность (например, из Афганистана в Омскую область), принципиального значения не имеют. Объясняется сказанное тем, что сегодня стоимость наркотика в большей степени определяется не географическим регионом его происхождения, а «качеством», концентрацией в нем активных веществ – ТГК, алкалоидов и т.п. К примеру, если в Архангельской области методом гидропоники в отапливаемом помещении будет выращена конопля с содержанием ТГК, равным 20%, то оптовая и розничная цены на полученную из нее марихуану окажутся не ниже, чем на такой же препарат, допустим, из Пакистана или Марокко.

ВНИИ МВД России

1Указанная тема разрабатывается ОБНОН ВНИИ МВД России согласно заявке УБНОН МВД России от 10.08.99 (прим. авт.).





