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Использованные источники 

1. Из истории терроризма

Терроризм появился в глубокой древности, еще на заре цивилизации, при завоевании или попытке завоевания одним народом другого. Малые народы использовали террористический акт как способ защиты своей территории. Одни из первых актов связаны с деятельностью древнееврейских племен - отряды сопротивления "шилот сикари", которые защищали свою территорию от колонизации римлянами. Они действовали успешно в связи с тем, что малое количество людей могли произвести достаточно эффективные действия против колонизаторов. Это наводило ужас, страх, приводило к жестоким методам подавления. Основной задачей террористических акций было наведение паники, неуверенности в среде колонизаторов. Сюда же можно отнести смертельные миссии "хашашинов" (представители ислама), которые боролись с крестоносцами, борьбу суннитов в Персии, Сирии. Еврейские отряды действовали более семидесяти лет. Хашашины и сунниты - более 200 лет, с одиннадцатого по тринадцатый века. Их опыт доказал, что терроризм может быть достаточно привлекательным, эффективным и продолжительным, даже если используется совершенно примитивное оружие типа кинжалов, коротких мечей, редко использовались стрелы, так как старались работать на близкой дистанции. Основным оружием тогда было холодное, и короткая дистанция использовалась для того, чтобы быть более уверенным в успехе. В последующем террористические акты часто использовались рядом государств для завоевания морского господства. Так, история XVI-XVII веков полна знаменитыми морскими пиратами, часть из которых состояла на службе у государств, королей, премьер-министров. С помощью пиратов пополняли казну, и если одно государство приговаривало кого-то из них к повешению, то другое брало его под свою опеку. Это приводило к тому, что морское пиратство становилось узаконенной деятельностью, вариантом государственного террора, когда одна страна без объявления войны проводила террористические акты против кораблей другой. Наиболее активно террористические акты стали проводиться в XVIII веке. Первый массовый террористический акт был связан с Великой французской революцией (1793-1794 г. г.) - так называемое царство террора. Реакция шла как сверху, так и снизу, и весь этот период является перемежающейся цепью террористических актов как против врага, так и внутри страны. Наверное, большего количества казней, убийств в столь короткий промежуток времени в тот период трудно было найти. С этим можно сравнить только Варфоломеевскую ночь, когда на религиозной почве было вырезано большое количество гугенотов во Франции. Новая история террора начинается с покушения на Александра II 4 апреля 1866 г. когда впервые Каракозов пытался застрелить его из пистолета. Действиями одного из добропорядочных граждан из крестьянского сословия, как писали газеты, убийство было предотвращено. С этого события начинается волна современного терроризма, потому что с 1866 года изменились только виды вооружения, тактика сохранилась и лишь чуть-чуть модернизировалась. Основным действующим оружием становится бомба (взрывчатка), а стрелковое оружие отходит на второй план, хотя тоже часто применяется. Начало XX века охарактеризовано целым набором террористических действий, которые приводили к желательным и нежелательным результатам. Одним из таких фактов было убийство эрцгерцога Австрийского и его жены в Сараево, которое через несколько дней привело к войне, а уже через две недели даже США оказались втянутыми в первую мировую войну. Это пример того, как может один террористический акт изменить судьбу человечества. Можно сказать однозначно, что развитие крупных человеческих трагедий связано с терроризмом, но не каждый террористический акт приводит к таким последствиям. В период между первой и второй мировыми войнами террористические акты не прекращались, и примеров этому достаточно:1926 год

- неоднократные покушения на Бенито Муссолини,1935 год - убийство в штате Луизиана (США) сенатора Хью Лонга,1937 год - убийство агентами иностранного отдела ГУГБ НКВД СССР в Швейцарии заместителя начальника советской военной разведки в Западной Европе Игнатия Раиса, решившего порвать со сталинским режимом... Эта перемежающаяся цепь практически никогда не останавливается, потому что разные организации по-разному смотрят на терроризм.

1.1. Террористические организации. Типы. Средства. Тактические приемы.

Есть несколько типов террористических организаций. Есть организации малые, которые состоят из небольшого количества людей, где соблюдаются примерное равноправие и коалиционность. Они образованы по семейному или национальному принципу, невелики по объему, сами определяют задачи, сами планируют акции и сами же их реализуют. Сто лет назад революционные террористические организации имели четкую иерархическую структуру: руководство организации, мозговой центр, исполнители. Сейчас работа террористических организаций строится по такому же принципу, но появилось новое - кооперация. Региональная, национальная, международная, когда террористические организации налаживают друг с другом отношения, кооперируются, помогают друг другу работать на чужой территории, скрывают свою деятельность, камуфлируют ее с помощью других организаций. Деятельность большинства террористических организаций имеет четко построенную идейную и мотивационную линию, а также социальную, политическую, криминальную модели. Даже группы, которые занимаются наркобизнесом, помимо чисто материальной стороны, стараются идеологизировать свою деятельность. Одним из мотивов таких группировок является желание помочь определенному слою населения отвлечься, уйти от социального гнета в мир галлюцинаций, наркотических сновидений, найти то, чего они не могут найти в реальной жизни, уйти от пресса социальных невзгод и проблем: безработицы, нехватки денег, политического и социального неравноправия.

Если говорить о средствах, то основными как в начале века, так и по сей день, остаются взрывчатые вещества и огнестрельное оружие. Конструкция огнестрельного оружия практически не изменилась, появились лишь более модернизированные затворы, бесшумные системы стрельбы, специальные виды боеприпасов. То же самое касается и взрывчатых веществ: появились пластические взрывчатые вещества, обладающие при малом объеме огромной разрушительной силой, появились новые виды детонаторов, новые виды камуфлирования. Взрывчатые вещества и огнестрельное оружие фактически остаются на первом месте как технические средства проведения террористических актов. Яды и холодное оружие применяются редко.

Тактические приемы,
в
основном,
остались
без
изменений:

камуфлирование, тщательность подготовки, планирование, распределение ролей.

Выше было отмечено, что в числе новых черт терроризма появилась международная профессиональная корпоративность. Зачатки ее появились уже в конце прошлого века, сейчас это приобрело вид ассоциативной работы на международном уровне.

Мотивация террористических актов. Мотивация является еще одной характеристикой террористической деятельности, которая так же претерпела незначительные изменения. Хотя история современного терроризма уходит своими корнями в глубь веков "загадка" терроризма, его различных форм далека от разрешения. История убедительно подтверждает, что и представители власти, и криминальные элементы в борьбе за свои интересы беспрестанно обращались к террористическим методам. Предшественники нынешних террористов заложили основы, начиная с которых терроризм стал принимать свой современный вид.

В ходе исторического развития феномен насилия, особенно в виде террористических актов, наиболее ярко проявляет себя в том случае, когда религиозно-политическое и социальное разделение проросло через все общественные структуры и вызвало к жизни специфическое оформление государственной власти. Создан четко отлаженный механизм господства одной социальной общности над другой по религиозно-национальному или идеологическому признаку. Любым новшествам противостоят многовековые традиции поведения, нравственного опыта, эмоций, цементирующие противоборствующие социально-психологические общности в рамках сложившегося социума. Особую прочность и инерцию национально-культурным традициям сообщает религия или заменяющая ее идеология. хотя к терроризму толкает не сама религия, а ее толкование, часто сугубо субъективное. Она превращает стандарты поведения в жестокие и обязательные стереотипы. Многообразие социальных отношений подчиняется требованию, ограниченному рамками "свой-чужой", так как основное свойство традиционалистических структур заключается в стремлении отторгать элементы проникающей в них новой модернизирующей цивилизации. Знание мотивов терроризма имеет первостепенное значение для борьбы с этим опаснейшим явлением современности. Именно мотивы как субъективный смысл соответствующего поведения позволяет отграничить террористические акты от других смежных преступлений, следовательно, обоснованно сформулировать необходимые уголовные законы, правильно квалифицировать действия обвиняемых. Например, посягательство на жизнь высокого должностного лица необязательно является террористическим актом. Не зная мотивы действий конкретных лиц, трудно осуществлять оперативно-розыскные и иные мероприятия, вести переговоры с террористами, принимать важные для выявления и задержания преступников решения и т. д. Внутренним смыслом терроризма, тем, ради чего совершаются террористические действия, является наведение страха, даже ужаса на общество, на людей, государственные и общественные институты, экономических конкурентов. В ряде случаев это выступает в качестве самоцели и если она достигнута, преступник (преступники) может остановиться. Возможны убийства вымогателями предпринимателей не только для того, чтобы наказать за несговорчивость, но чтобы устрашить и других деловых людей, которых тоже обложат данью. Путем устрашения иногда пытаются добиться, например, изменения политики государства или его отдельных органов, в том числе в отношении регионов страны. Такой мотив движет чеченскими террористами, террористами из Ирландской республиканской армии, добивающимися выхода Ольстера из состава Великобритании, баскскими и тамильскими экстремистами и некоторыми другими, которые добиваются изменения государственного статуса своей родины. Российские террористы во II половине XIX века, не считаясь с объективными обстоятельствами, тоже требовали немедленного изменения политики государства по ряду узловых вопросов. Некоторые российские террористы прошлого (как и в современном мире) не всегда даже сами понимали, что им нужно от государства. "Просто" таким способом они вели войну с ненавистной властью, которой приписывали все свои беды, подобным путем выражали бессознательное неприятие окружающего мира, мстили за действительные или мнимые обиды, личные поражения и несбывшиеся мечтания. Вообще война с помощью террора всегда была достаточно распространена и она имеет место тогда, когда силы, от лица которых действуют террористы, не могут справиться с властью иным способом (Чечня и Алжир). То, что террор есть часть войны, убедительно продемонстрировали практически все участники Второй Мировой войны, когда террор использовался в исключительно больших масштабах (воздушные бомбардировки, уничтожение мирного населения и т. д.). Террористическая война с властью иногда ведется для того, чтобы самим захватить власть, постепенно расшатывая государственные институты и структуры. Это один из самых распространенных мотивов терроризма, причем этот мотив раз за разом, может, как показывает история, порождать террористические акты на протяжении десятилетий. Поэтому соответствующая категория терроризма должна привлекать первостепенное внимание. В других случаях террористы требуют не глобального изменения политики государства или предоставления независимости отдельным регионам страны, а решения более частных вопросов. Их аппетиты тогда несколько скромнее и направлены на изменение некоторых конкретных решений законодательной, исполнительной или судебной власти. Так, террористические убийства, похищение людей и т. д. могут совершаться ради получения значительных материальных выгод - именно ради этого боролась колумбийская наркомафия с властями. Те же действия могут диктоваться желанием добиться освобождения из заключения соучастников. Подобные требования, как известно, часто выдвигали арабские экстремисты. В действиях террористов, даже казалось бы самых бескорыстных и действующих лишь по идейным соображениям, очень часто явственно виден мотив мести. Иногда это месть ненавистным политическим, государственным или религиозным деятелям в связи с их государственной, религиозной или общественно-политической деятельностью, но бывает так, что это месть простым людям, представляющим нацию, которой принадлежит государственная власть, или нацию, с которой ведется борьба, скажем, за спорную территорию. Объектом мести могут выступать верующие, принадлежащие к другой конфессии, их церкви, священные символы и т. д. Во всех случаях мести простым людям жестокость обычно не знает границ и попираются любые правовые, нравственные и религиозные установления, как это было, например, в Буденовске. Создается впечатление, что убийства и другие насилия сами по себе являются скрытым, но мощным мотивом террористических действий, что весьма ярко характеризует самих террористов как некрофилов, т. е. людей, главным побужде Еще одну группу мотивов можно бы назвать идеалистическими, имея в виду стремление отдельных людей к самоутверждению путем насильственной реализации своих или прочно усвоенных чужих идей и замыслов политического, религиозного, идеологического или иного характера. Эти "идеалисты", поглощенные фанатической приверженностью своим убеждениям и, как им кажется, безупречным построениям, могут быть исключительно опасны, не останавливаясь ни перед какими жертвами. Они могут организовываться в группы, в том числе мистического или полумистического характера, либо выступать в одиночку, но для всех них идея - все, способы ее реализации - ничто. Конечно, среди них немало психически больных людей, но это ни в коей мере не снимает проблемы изучения мотивов их поведения, а тем более его предупреждения и пресечения. Попытка утвердить, проявить себя, доказать себе и другим ценность собственной личности, уйти от серости и невзрачности своего существования также может порождать террористические акты. На это идут обычно неудачники или те, которые ощущают себя таковыми. Террор для них имеет смысл мгновенного привлечения внимания к своей персоне и своим проблемам и тем самым повышение самовосприятия. Причем влечение к этому столь велико, что даже вполне реальная опасность быть убитым при совершении такого преступления их не остановит. Конкретное исследование причин захвата заложников в местах лишения свободы, показало, что в отдельных случаях подобное насилие порождается именно желанием привлечь внимание к себе и переживаемым трудностям. Чеченские террористы весьма охотно раздают интервью и позируют перед кинокамерами, более того, требуют этого. Стремление привлечь к себе внимание и тем самым утвердиться может мотивировать террористические действия некоторых политических организаций или групп, претендующих на роль таких организаций, которые иным путем просто неспособны не только захватить власть, но и сколько-нибудь заметно повлиять на общественно-политическую обстановку в стране. Не случайно они подстрекают на агрессивные действия наиболее экзальтированные слои общества, в том числе маргинальные. Еще один мотив способен породить террористический акт: скрытое бессознательное желание покончить жизнь самоубийством. Данный мотив реализуется в следующих вариантах: субъект стремится к гибели при учинении преступления и все делается для этого, причем он может хотеть такой "славной" смерти, чтобы напоследок привлечь к себе внимание, которого он до этого был лишен: человек вполне понимает, что обязательно погибнет, но сознательно жертвует собой ради "высокой" идеи​террористы - самоубийцы отнюдь не редкость: индивид идет на весьма рискованное для него террористическое преступление, но его сознание не охватывает реально существующий мотив самоубийства. Как и любое человеческое поведение, террористическое может определить не один, а несколько мотивов сразу, хотя удельный вес каждого из них в большинстве случаев различен. Так, мотив, заключающийся в стремлении изменить решение суда, может сочетаться с желанием заполучить еще и материальные ценности, а мотив реализации своих идей содержит в себе цель самоутвердиться, привлечь к себе внимание.

Как и любое человеческое поведение, террористическое может определить не один, а несколько мотивов сразу, хотя удельный вес каждого из них в большинстве случаев различен. Так, мотив, заключающийся в стремлении изменить решение суда, может сочетаться с желанием заполучить еще и материальные ценности, а мотив реализации своих идей содержит в себе цель самоутвердиться, привлечь к себе внимание. Любые понятия, а тем более столь сложные, каким является терроризм, не являются застывшей категорией. Их содержание изменяется по мере развития социальной практики и науки, уточняется, пополняется новыми элементами.

Таким образом,  мотивы
терроризма,
имеют
в
своей
основе

социально-экономические идеи, идеалы социального переустройства общества. В

последнее время к ним  добавились  экологическое  и  антивоенное  движения.

Почвой для проявления тех или иных форм терроризма, являются проблемы государственного строя и форм его правления, религиозные, экологические и военные проблемы. Сюда же можно отнести и некоторые групповые взаимодействия, связанные с экономическими отношениями различных категорий населения. Это так называемая высшая форма рыночной конкуренции, силовые виды экономической деятельности, или "силовой бизнес". Многие специалисты относят терроризм к организованной преступной деятельности с присущими ей специфическими формами и методами - вооруженная агрессия, захват заложников, взрывы и т. п. Те средства, которые в конце прошлого и в начале нынешнего века были характерными для политических террористических актов, сейчас вошли в криминальный мир и заняли там полноправное место.

Как социальное явление терроризм отражает культ насилия и способствует его развитию, давая ему преимущества перед правовыми, социальными методами разрешения конфликтов в обществе. Терроризм формирует и усиливает в обществе чувство страха, которое подавляет в свою очередь позитивную активность личности. Как и всякое иное действие, направленное на причинение смерти, даже в большей степени, чем другие действия такого рода, терроризм обесценивает человеческую жизнь. Нельзя наконец, не отметить, что терроризм способен привести и как показывает практика, реально приводит к свертыванию государственных, социальных гарантий и свобод личности, поскольку он вызывает со стороны государства контрмеры, которые не всегда согласуются с нормами правового государства.

Современный терроризм, может быть представлен в следующих формах: - международный (террористические акты, имеющие международный масштаб), в тех случаях, когда:

1) террорист и лица, страдающие от террористического акта, являются гражданами одного и того же государства или разных государств, но преступление совершено за пределами этих государств;

2) террористический акт
направлен
против
лиц,
пользующихся

международной защитой;

3) подготовка к террористическому акту ведется в одном государстве, а осуществляется в другом;

4) совершив террористический акт в одном государстве, террорист укрывается в другом, и встает вопрос о его выдаче (экстрадиции);

- внутриполитический (террористические действия, направленные против правительств, каких-либо политических группировок внутри страны или имеющих целью дестабилизацию внутренней обстановки);

- уголовный (преследование чисто корыстных целей).

На сегодняшний день в России можно встретить все три вида терроризма. В начале 90-х годов к политическим террористам относился каждый четвертый - тот, кто был не согласен с политическим строем и хотел ему навредить. Уголовные террористы составляли также четверть. А половина всех террористов в тот момент были душевнобольными. Сегодня пропорции изменились: доля душевнобольных значительно сократилась, действия все чаще приобретают осознанный характер.

Участившиеся в России террористические акты (взрывы на железнодоржном вокзале, у приемной ФСБ, у здания МВД, в жилых домах г. г. Буйнакска, Каспийска, Москвы, С. -Петербурга, Волгодонска) жертвами которых стали сотни мирных жителей, в том числе и дети, ставят проблему борьбы с терроризмом одной из приоритетных задач правоохранительных органов государства. Принимаемые силами правопорядка меры по предотвращению и раскрытию террористических актов, задержанию преступников, снижению степени опасности для населения не дают желаемых результатов.

Одной из причин этого является слабая осведомленность населения о правилах, которых необходимо придерживаться, оказавшись жертвой терракта, а также обеспечения максимальной личной безопасности и предупреждения терорристических акций в отношении жилых массивов.

Приводимые ниже правила поведения будут способствовать увеличению безопасности населения в указанных случаях. В частности правила поведения в ситуациях с захватом в качестве заложников выработаны с учетом как позитивного так и негативного опыта разрешения подобных ситуаций в различных странах мира.

2. Рекомендации по поведению людей в случае их захвата в качестве заложников

За последние 10-20 дет практика захвата террористами и прочими преступными элементами невинных людей в качестве заложников стала весьма распространенным "оружием террора". И хотя статистическая вероятность обычного гражданина стать жертвой не выше, чем быть пораженным ударом молнии, имеет смысл в определенной степени обезопасить себя, свою семью или близких, предпринимая определенные меры предосторожности.

Специалисты различных областей, сотрудники правоохранительных органов активно изучают практику захвата преступниками заложников, вырабатывают различные меры предупреждения тяжких случаев. Это меры превентивного характера, направленные на снижение шансов стать заложником, а также рекомендации психологического и поведенческого характера в отношении того, как себя правильно вести, если Вы стали жертвой захвата.

Каждый конкретный случай взятия заложников своеобразен и отличается от других. Тем не менее некоторые общие и конкретные рекомендации могут оказаться весьма полезными и эффективными для сохранения жизни и здоровья.

Ниже изложены некоторые общие и частные рекомендации, которые могут быть полезными для лиц, оказавшихся в такой ситуации.

- По возможности скорее возьмите себя в руки, успокоитесь и не паникуйте. Если Вас связали или закрыли глаза, попытайтесь расслабиться, дышите глубже.

- Подготовьтесь физически, морально и эмоционально к возможному суровому испытанию. При этом помните, что большинство случаев захвата людей в качестве заложников завершалось в среднем через 4,5-5 ч, в 95% случаев заложники оставались в живых. Будьте уверены, что милиция и другие спецслужбы уже предпринимают профессиональные меры для Вашего освобождения.

- Не пытайтесь бежать, если нет полной уверенности в успехе побега.

- Запомните как можно больше информации о террористах. Целесообразно установить их количество, степень вооруженности, составить максимально полный словесный портрет, обратив внимание на характерные особенности внешности, телосложения, акцента и тематики разговоров, темперамента, манер доведения и др. Подробная информация поможет впоследствии правоохранительным органам в установлении личностей террористов.

- По различным признакам постарайтесь определить место своего нахождения (заточения).

- По возможности расположитесь подальше от окон, дверей и самих похитителей, т. е. местах большей безопасности в случае, если спецподразделения предпримут активные меры (штурм помещения, огонь снайперов на поражение преступников и др.).

- В случае штурма, здания рекомендуется лечь на пол лицом вниз, сложив руки на затылке.

Не возмущайтесь, если при штурме и захвате с Вами могут поначалу (до установления Вашей личности) поступить несколько некорректно, как с вероятным преступником. Вас могут обыскать, заковать в наручники, связать, нанести эмоциональную или физическую травму, подвергнуть допросу. Отнеситесь с пониманием к тому, что в подобных ситуациях такие действия штурмующих (до окончательной идентификации всех лиц и выявления истинных преступников) оправданы.

Взаимоотношения с похитителями

- Не оказывайте агрессивного сопротивления, не делайте резких и угрожающих движений, не провоцируйте террористов на необдуманные действия.

По возможности: избегайте прямого зрительного контакта с похитителями.

- С самого начала, (особенно первые полчаса) выполняйте все приказы и распоряжения похитителей.

- Займите позицию пассивного сотрудничества. Разговаривайте спокойным голосом. Избегайте выражений презрения, вызывающего враждебного тона и поведения, которые могут вызвать гнев захватчиков.

- Ведите себя спокойно, сохраняйте при этом чувство собственного достоинства. Не высказывайте категоричных отказов, но не бойтесь обращаться со спокойными просьбами о том, в чем остро нуждаетесь.

- При наличии у Вас проблем со здоровьем, которые в данной ситуации сильного стрессового состояния могут проявиться, заявите об этом в спокойной форме захватившим Вас людям.

Постепенно, с учетом складывающейся обстановки, можно повышать уровень просьб, связанных с улучшением вашего комфорта.

При длительном нахождении в положении заложника:

- Не допускайте возникновения чувства жалости, смятения и замешательства. Мысленно подготовьте себя к будущем испытаниям. Сохраняйте умственную активность.

- Избегайте возникновения чувства отчаяния, используйте для этого внутренние ресурсы самоубеждения.

- Думайте и вспоминайте о приятных вещах. Помните, что шансы на. освобождение со временем возрастают. Будьте уверены, что сейчас делается все возможное для Вашего скорейшего освобождения.

- Постоянно находите себе какое-либо занятие (физические упражнения, чтение, жизненные воспоминания и т. д.). Установите суточный график физической и интеллектуальной деятельности, выполняйте дела. в строгом методическом порядке.

- Для поддержания сил ешьте все, что дают, даже если пища не нравится и не вызывает аппетита. Отдайте себе отчет в том, что потеря аппетита, и веса являются нормальными явлением в подобной экстремальной ситуации.

Поведение на допросе

- На вопросы отвечайте кратко. Более свободно и пространно разговаривайте на несущественные общие темы, но будьте осторожным, когда, затрагиваются важные государственные или личные вопросы.

- Внимательно контролируйте свое поведение и ответы. Не допускайте заявлений, которые сейчас или в последующем могут повредить Вам или другим людям.

- Оставайтесь вежливым, тактичным при любых обстоятельствах. Контролируйте свое настроение,

- Будьте осторожны в отношения разыгрывания "синдрома. Стокгольма. ", принимая сторону похитителей, активно выражая им свои симпатии и приверженность их идеалам.

- В случае принуждения выразить поддержку требованиям террористов (письменно, в звуко- или видеозаписи), укажите, что они исходят от похитителей. Избегайте призывов и заявлений от своего имени.

- После освобождения не делайте скоропалительные заявления: до момента, когда. Вы будете полностью контролировать себя, восстановите мысли, ознакомитесь с информацией официальных и других источников.

3. Рекомендации по обеспечению личной безопасности

Уязвимость каждого человека, зависит от того, где он находится. Независимо от того, предпринимает человек определенные меры предосторожности или нет, повсеместно - на улице, дома, в автомобиле ему угрожает некоторая опасность, везде он подвержен определенному риску. Рассмотрим прежде всего систему мер безопасности, которую можно заранее предусмотреть у себя дома. Прежде всего, прогуливаясь вокруг своего дома, нужно мысленно поставить себя на место преступника тщательно проанализировать и оценить наиболее опасные места поблизости. Тщательно все проанализировав, следует попытаться сделать вполне определенные выводы относительно того, почему Ваш дом может стать объектом нападения преступника.

На случай нежелательного вторжения в жилье следует создать, выражаясь военным языком, глубоко эшелонированную оборону, в которой нужно предусмотреть по крайней мере три эшелона обороны или, иначе говоря, три уровня безопасности. Первая линия безопасности проходит по границе между Вашей собственностью к собственностью других людей или общественной собственностью. Особенно это относится к тем случаям, когда Вы живете в отдельном доме, стоящем на. участке земли, который, как правило, бывает огорожен изгородью. Впрочем, любой человек на вполне законных основаниях может стоять около изгороди участка, на. котором стоит Ваш дом, и наблюдать за Вами и Вашим домом. Чтобы уберечь себя от этого, можно приобрести хорошо обученную сторожевую собаку. Можно также занавешивать окна плотными: занавесками или посадить вокруг дома густой кустарник, который не позволит посторонним наблюдать за Вашим домом.

Второй эшелон обороны представляет собой все пространство между изгородью и стенами Вашего дома, включая входную дверь. Все это пространство при желании можно оборудовать различными средствами, предотвращающими нежелательное вторжение, включал инфракрасную аппаратуру. Если входная дверь Вашего дома расположена так, что она не видна с улицы, что может позволить преступнику незаметно для прохожих взломать замки Вашего дома, то нужно сделать так, чтобы входная дверь в доме была видна с улицы даже для случайных прохожих.

Третий эшелон обороны представляет собой все пространство между входной дверью дома и комнатой, в которой Вы чувствуете себя в наибольшей безопасности. Нужно позаботиться о том, чтобы из этой комнаты были слышны голоса людей, которые ходят вокруг Вашего дома, а также о том, чтобы в этой комнате был телефон и освещение, включая автономные средства освещения. Входную дверь в эту комнату можно сделать бронированной.

Нельзя переоценивать роль разнообразного оружия, хранящегося у Вас дома, которое Вы предполагаете использовать для защиты, так как преступник может неожиданно завладеть этим оружием и направить его против Bас. Поэтому нужно особенно тщательно спрятать это оружие, чтобы о месте его хранения знали только Вы и минимально узкий круг членов Вашей семьи. Кроме этого, нужно иметь в виду, что обычно тайные незаконные вторжения в дома осуществляются тогда, когда жильцы данного дома отсутствуют в нем в течение достаточно длительного времени.

Если преступник открыто вторгается в Ваш дом, сметая на своем пути все преграды и угрожая не столько Вашей собственности, сколько Вашей жизни, то можно полностью на законных основаниях применить против него оружие, в том числе огнестрельное. Однако при этом следует иметь в виду, что в юриспруденции существует примечательная тонкость - нельзя, защищая свое имущество, убивать вора, так как человек, убивший вора, может быть обвинен в превышении пределов необходимой обороны. Поэтому полезно заранее для себя решить этот вопрос, с тем, чтобы затем в необходимом случае не совершить под воздействием внезапно нахлынувших чувств серьезного преступления, каковым является превышение пределов необходимой обороны.

Если Вы ведете автомобиль, то Вам следует находиться в состоянии повышенной готовности на случай всевозможных неожиданностей. Вы должны быть предельно внимательны, обозревая дорогу перед автомобилем. Периодически желательно просматривать дорогу в зеркало заднего вида, в боковое зеркало заднего вида со стороны водителя и в боковое зеркало заднего вида со стороны пассажира. Ключи от машины следует держать отдельно от остальных ключей, а документы на машину необходимо всегда держать при себе или в надежном месте.

Старайтесь припарковывать автомобиль в хорошо освещенных районах города с оживленным автомобильным движением. Пользуйтесь охраняемыми гаражами и стоянками. При вождении автомобиля соблюдайте безопасную дистанцию.

Если преступник открыто вторгся в Ваш дом и угрожает Вашему имуществу и Вашей жизни, Вы должны вызвать милицию по телефону, забаррикадироваться в самой безопасной комнате дома и громко объявить преступнику, что Вы вызвали сотрудников милиции и что у Вас есть огнестрельное оружие, и в случае, если он будет продолжать свое нападение, то Вы будете стрелять в него.

Обычно после такого предупреждения только самые опасные и решительные преступники нападают на хозяев дома. Следует также иметь в виду, что действия преступника в Вашем доме может сильно затруднить сторожевая собака, которая будет постоянно нападать на грабителя.

Если Вы ведете автомобиль и обнаруживаете, что машина с преступниками преследует Вас, приготовьте для самозащиты газовый баллончик, сверните на многолюдную улицу, желательно на ту, где всегда имеются сотрудники милиции, включите звуковой сигнал, аварийную сигнализацию, быстро выскакивайте из машины и бегите к ним, зовя их на помощь. Если Вы остановили автомобиль на красный сигнал светофора на перекрестке и в этот момент к Вам подбежал преступник и попытался открыть дверь Вашей машины, то Вам следует, не создавая аварийной ситуации, сделать правый поворот на красный свет и попытаться уйти от преследования.

Если Вы идете по улице и рука преступника неожиданно схватила Вас, Вам следует направить струю газа из газового баллончика в лицо преступнику. Если у Вас нет газового баллончика, то Вы должны любым способом причинить боль руке, которая Вас схватила, и том числе с помощью любого предмета, оказавшегося у Вас под рукой и который можно использовать в качестве оружия: им может быть ключ, бутылка и т. д. После этого попытайтесь освободиться от захвата.

Вместе с тем помните, что вступать в схватку с преступником следует только в тех случаях, когда последствия его действий опасны для Вас. Если же он неожиданно снял у Вас с руки часы, вытащил из кармана незначительную сумму денег или сорвал с пальца кольцо, то вряд ли стоит рисковать ради этого своей жизнью.

4. Система мероприятий по предупреждению террористических акций в отношении жилых массивов.

Защита жилого фонда от террактов с применением взрывчатки

Основными задачами действий в данном направлении должны быть:

1. Поддержание в обществе состояния постоянной бдительности без элементов психоза, паники, патологической подозрительности и проявлений расизма и национализма.

2. Создание системы контроля за всеми нежилыми помещениями в районе с определением персональной ответственности.

3. Организация охраны общественного порядка в жилом массиве силами проживающих.

4. Организация контроля за передвижением автотранспортом и его парковкой на территории района.

Первая задача является базовой. Именно от степени ее решения зависит то, как будут реализовываться все остальные. Без осознания необходимости соблюдения бдительности все остальное - профанация. Ключевую роль в неформальном выполнении этой задачи играет общественность.

При решении второй задачи - создания системы контроля за всеми нежилыми помещениями в районе с определением персональной ответственности - необходимо иметь ввиду, что контроль должен охватывать все без исключения нежилые помещения (подвалы, чердаки, мусорокамеры, вентиляционные вводы, бойлерные и т. п.) как места возможных несанкционированных проникновений.

Такой контроль, требующий привлечения больших людских ресурсов, возможен только при поддержке жителей района. Система контроля уже отработана практикой: посредством опечатывания. Но ежедневный и добросовестный контроль за нахождением на месте полосок с печатью могут осуществить только жители дома, в котором находятся нежилые помещения. Здесь главную роль играет личная заинтересованность. Непосредственным организатором контроля может стать домовой комитет.

Организация охраны общественного порядка (ООП) в жилом массиве силами проживающих (третья задача) должна быть определена для населения как деятельность, направленная на выявление лиц, автотранспорта и предметов, могущих иметь отношение к совершению террактов, с последующей передачей информации в компетентные органы. Механизмом решения этой задачи являются ДНД. Ранее они строились по производственному принципу, однако для решения указанных задач будет более соответствовать территориальный принцип их построения.

Территориальные ДНД должны участвовать в охране общественного порядка по месту жительства дружинников. Дежурства желательно организовать по кустовому методу, когда маршрут проходит мимо нескольких домов. Центрами "кустов" должны стать опорные пункты. При такой организации каждый дружинник (и его семья) будет осознавать, что в результате дежурства обеспечивается безопасность его дома, семьи.

В качестве первого шага по комплектованию районного ДНД и организации дежурств по охране общественного порядка считаю необходимым проведение совместного собрания председателей домовых комитетов (ДК) и ЖСК с представителями районной Управы, районного Собрания, ОВД и окружного ДНД. Именно председатели ДК и ЖСК могут стать костяком районного ДНД, т. к. смогут непосредственно участвовать в качественной укомплектовании ДНД и организовать реальные дежурства в жилом секторе. Чем быстрее будет проведено такое собрание, тем скорее будет запущен механизм организации системы районной безопасности.

Исходя из целей террористов, направленных на проведение взрывов жилых домов или иных крупных строений, им требуется для этого подвезти к предполагаемому месту теракта большое количество взрывчатого вещества (по информации прессы - до 500 кг.). Столько взрывчатки в хозяйственной сумочке не принесешь. Для этого необходим грузовой автотранспорт (грузовик или микрогрузовик типа ГАЗель, " Бычок" и т. п.). В целях противодействия подвозу взрывчатки необходимо решить четвертую задачу - организовать контроль за передвижением авто-транспорта внутри двора. Для этого возможна организация силами ОВД и ДНД 4-5 микрорайонных КПП с одновременным перекрытием движения на остальных въездах-выездах (блокировка дорог бетонными плитами, шлагбаумами и т. п.). Не исключена возможность перекрытия движения в ночное время с проездом через одно лишь КПП (в целях экономии средств).

Принятие решения об организации подобного движения транспорта микрорайонах на определенный период возможно на местном референдуме в соответствии с законами города Москва "О местном референдуме в городе Москва" и "О районной Управе в городе Москва".

5. Действия при обнаружении предметов, схожих с взрывными устройствами.

Предметы - бесхозные портфели, чемоданы, сумки, свертки, ящики, мешки, коробки и т. д., автотранспорт - угнанный, брошенный, без признаков наличия владельца и т. д.

Внешние признаки предметов, по которым можно судить о наличии в них взрывных устройств:

- наличие связей предмета с объектами окружающей обстановки в виде растяжек, прикрепленной проволоки и т. д.;

- необычное размещение обнаруженного предмета;

- шумы из обнаруженного подозрительного предмета (характерный звук, присущий часовым механизмам, низкочастотные шумы);

- установленные на обнаруженном предмете различные виды источников питания, проволока, по внешним признакам, схожая с антенной и т. д.

При обнаружении подозрительных предметов незамедлительно сообщить в территориальный орган милиции.

Принять меры по недопущению приближения людей к подозрительному предмету.

Принять меры по исключению использования средств радиосвязи, высокочастотных излучающих приборов, динамиков и других радиосредств, способных вызвать срабатывание радиовзрывателей обнаруженных, а также пока необнаруженных взрывных устройств.

ВНИМАНИЕ!!! Обезвреживание взрывоопасного предмета на месте его обнаружения производится специалистами взрывотехниками. 
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