Предложения по документу,


представленному группой экспертов 


“восьмерки” по борьбе с терроризмом











Представляется, что  “кибертерроризм” является одной из разновидностей терроризма. В целях унификации уголовно-правовых терминов следует исходить из определения терроризма, используемому в УК РФ или Федеральном законе “О борьбе с терроризмом”.


В этой связи содержание п. 4 представленного документа является размытым и неопределенным. Исходя из текста статьи 205 УК РФ, предлагаем определить “кибертерроризм” как совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступление иных общественно опасных последствий посредством использования электронных информационных систем, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения либо оказания воздействия на принятие решений органами власти, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.


Таким образом электронные информационные системы рассматриваются нами не как объект нападения или предмет преступления, а как орудие совершения актов терроризма. Здесь речь может идти о предложении ввести дополнительный квалифицирующий признак в текст статьи 205 УК РФ.
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