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                                                          Направлены в ГУПРиВС МВД России

                                                          исх. 675 от  30.05.01 г.
ПРЕДЛОЖЕНИЯ О ПРИВЕДЕНИИ В СООТВЕТСТВИИ

 ФЕДЕРАЛЬНЫМ ЗАКОНОМ «О  БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ «, ФЕДЕРАЛЬНЫХ  ЗАКОНОВ «О МИЛИЦИИ», «ОБ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» И УГОЛОВНОГО, И УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУЛЬНОГО КОДЕКСОВ РСФСР (п.1.1.1. Плана)

 Анализ законодательства, устанавливающего функции федеральных органов исполнительной власти в сфере с терроризмом и возможными общественно-опасными последствиями террористических акций, показывает. что в настоящее время в этой области сложилась достаточная правовая база. Однако считаем целесообразным отметить ряд моментов, необходимых для ее совершенствования.

1. По Федеральному закону «О борьбе с терроризмом» к компетенции МВД России отнесены предупреждения, выявление и пресечение преступлений террористического характера, преследующих корыстные цели. (ч.3 ст.7). Такой критерий достаточно неопределенный.

      Нередко корыстные цели преследуют террористы, выдвигающие одновременно и политические требования. Первыми, как правило, в силу объективных причин, на акты террора реагируют подразделения ОВД, они же осуществляют первоначальные действия по пресечению акции. Руководство дальнейшими 

действиями возлагается на ведомство, компетенция которого будет преобладающей.

       В связи с этим готовится проект совместного приказа «О разграничении компетенции органов федеральной службы безопасности и органов внутренних дел Российской Федерации в сфере борьбы с терроризмом».

       На наш взгляд, к компетенции ФСБ следует отнести террористические действия, имеющие хотя бы один из ниже перечисленных признаков:

- выдвижение требований, выполнение которых требует осуществления действий за рубежом;

- участие в террористической акции иностранцев;

- направленность акции против иностранного физического либо юридического лица;

- направленность акции против объектов, обеспечение безопасности которых находится в компетенции ФСБ.

- Выяснение того, какой из признаков является основным в таком случае, происходит в ходе пресечения акции. В этом случае  полномочия по руководству контртеррористической операцией либо переходят к одному из ведомств, либо осуществляется совместное управление.

2..Федеральный закон «О милиции» нуждается в дополнениях для приведения его в соответствие с Федеральным законом «О борьбе с терроризмом». А именно:

Ст.10 п.13 после слов «…участвовать в соответствии с законом в обеспечении правового режима» дополнить выражением «зоны проведения контртеррористической операции». Далее по тексту.

Ст.10 дополнить пунктом 18 « Осуществлять учет террористов, террористических групп и террористических организаций, проводить в их отношении надзорно-профилактическую работу в пределах полномочий,  определенных законом».

Ст.11 дополнить пунктом 20 следующего содержания: « В зоне проведения конттеррористической операции пользоваться правами, предусмотренными ст.13 Федерального закона «О борьбе с терроризмом».

Статью 29 дополнить частью четвертой в следующей редакции: «Правовая и социальная защита лиц, участвующих в борьбе с терроризмом, осуществляется в соответствии со статьями 19-22 Федерального закона «О борьбе с терроризмом».

   3. В целях упорядочения взаимодействия различных ведомств, участвующих в борьбе с терроризмом, необходимы также дополнения в Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности». Согласно ч.4 ст.13 Закона об ОРД органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, решают определенные названным федеральным законом задачи исключительно в пределах своих полномочий, установленных соответствующими законодательными актами Российской Федерации. В то же время для работы по выявлению террористов, разоблачению их группировок и т.д. может потребоваться объединение усилий оперативных подразделений нескольких осуществляющих оперативно-розыскную деятельность органов.

    Для регламентации  такой совместной деятельности недостаточно предусмотренной  ч.4 ст.14 Закона об ОРД обязанности информировать другие органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность на территории Российской Федерации, о ставших им известными фактах противоправной деятельности, относящихся к компетенции этих органов, и оказывать этим органам необходимую помощь. Представляется целесообразным указать в этом законе возможность  и конкретные формы создания и деятельности  совместных оперативных групп, состоящих из оперативных сотрудников различных ведомств.

        4. Уголовный кодекс Российской Федерации был принят в 1996 году, когда Федерального закона «О борьбе с терроризмом» еще не было. Для устранения противоречий между этими нормативными актами, а также в связи с изменением криминологической ситуации, связанной с увеличением  преступлений террористического характера, целесообразно внести следующие изменения в ст. 205 УК РФ.

Необходимо устранить двойную терминологию уголовного закона – «терроризм» и «террористический акт». Понятие терроризма обозначает социально-правовое явление и является родовым понятием по отношению к конкретным актам террора. В этой связи ст.205 предлагаем назвать «Террористический акт».

Уголовный закон не предусмотрел совершения терроризма преступным сообществом. На наш взгляд, требуется  введение в УК РФ понятия организованного террористического сообщества (организованной террористической группы). Некоторые кодексы зарубежных государств вводят это понятие  наряду с общим понятием сообщества , группы. Определение «террористическая группа», «террористическая организация» дано в ст.3 Федерального закона «О борьбе с терроризмом». Эти определения следует дать в примечании к ст.205 УК РФ. Соответственно ч.2 п.»а» ст.205 дать в следующей редакции: «террористической группой», а в ч.3 слова «организованной группой» заменить словами «террористической организацией».

Часть 1 ст.205 УК РФ говорит об «опасности гибели людей». Представляется достаточным, что действия террористов могут создать опасность гибели хотя бы одного человека.

5.  В действующий УПК РСФСР целесообразно внести дополнения в соответствии с Федеральным законом « Об оперативно-розыскной   деятельности».

Так, в соответствии с п.20 Инструкции о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следовательно, прокурору или в суд (Приказ Федеральной службы налоговой полиции РФ, ФСБ РФ, МВД РФ, Федеральной службы охраны РФ, ФПС РФ, ГТК РФ и Службы внешней разведки РФ от 13 мая 1998 г. № 175/226/336/201/286/410/56) в случаях, не терпящих отлагательства и могущих привести к совершению тяжкого преступления, в том числе и террористического характера, а так же при наличии сведений об угрозе государственной, военной, экономической и экологической безопасности Российской Федерации, результаты ОРД представляются органу дознания, следователю, прокурору или в суд незамедлительно. При этом оперативное подразделение в соответствии  со ст.114 УПК РСФСР обязано принять меры к предотвращению или пресечению преступления, а равно к закреплению следов преступления.

 Эти результаты в соответствии с ч.2 ст.11 Закона об ОРД могут служить поводом и основанием для возбуждения уголовного дела. Однако в уголовно-процессуальном законодательстве (ст.108 УПК РСФСР) такого повода не предусматривается. Как правило, для придания законности возбуждению уголовного дела по материалам ОРД  их определяют как предусмотренный УПК (п.6 ст.108) повод непосредственное  обнаружение органом дознания, следователем, прокурором или судом признаков преступления. С тем, чтобы избежать неоднозначного толкования, а соответственно возможных недоразумений, целесообразно было бы конкретизировать статью 108 УПК РСФСР, указав на такой повод к возбуждению уголовного дела, как сведения, полученные в результате оперативно-розыскной деятельности.

Предложения о внесении  дополнений и изменений в Уголовный кодекс  Российской Федерации об усилении ответственности за преступления террористического характера, совершенные с применением оружия                                 массового  поражения (п. 1.1.2 Плана)

Интеграция России в систему основных международных пактов и конвенций и особенно вступление в Совет Европы обязывает ее привести свое национальное законодательство в соответствие с международными и европейскими стандартами. Это прежде всего касается уголовного и уголовно-процессуального законодательства, так как указанные отрасли нашего законодательства и, особенно практика их применения отмечены наибольшими нарушениями и несоблюдением многих стандартов, закрепленных на международном и европейском уровне.

Например, ратификация международной конвенции “О борьбе с бомбовым терроризмом” от 15 декабря 1997 года обяжет российскую сторону классифицировать в законодательных актах, в том числе Уголовном кодексе Российской Федерации виды оружия по степени их общественной опасности, а не только по назначению, как это сделано в Федеральном законе “Об оружии” 1996 года. Следовательно, будут внесены поправки, устраняющие несоответствия, заложенные в диспозицию ст. 205 УК РФ, где применение огнестрельного оружия выступает в качестве квалифицирующего признака по отношению к любым видам совершения взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей. Не случайно, законодательство зарубежных стран дает подробную классификацию видов оружия и регламентацию режима их оборота.

В части 2 ст. 205 УК РФ предусмотрен квалифицирующий признак - применение огнестрельного оружия. На наш взгляд, этот признак следовало бы расширить: применение любых видов вооружения и взрывчатых веществ.

Трудно согласиться и с системой мер наказания, предусмотренных в ст. 205 УК РФ.

Предлагаем в части 2 ст. 205 УК РФ предусмотреть меру наказания - лишение свободы от 10 до 15 лет, а в части 3 - от 15 до 20 лет. Во всех частях предусмотреть конфискацию имущества.

Рассматривая квалифицирующие признаки ч. 2 ст. 205 УК, хотелось бы сделать некоторые предложения. Кроме введения нового квалифицирующего признака совершения данного деяния по политическим мотивам, необходимо уточнить квалифицирующий признак “совершение терроризма с применением огнестрельного оружия” (п. “в” ч. 2 ст. 205). Обоснованно указывается на нелогичность его включения в ч. 2 ст. 205 УК, так как совершение действий с его применением по степени общественной опасности нисколько не выше взрыва, поджога”. Предлагаемая нами редакция ч. 1 ст. 205 УК детализирует этот квалифицирующий признак и делает наличие данного признака необходимым. Однако, помимо огнестрельного оружия, целесообразно как квалифицирующие признаки включить новые виды оружия: боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства. В настоящее время все больше и больше встречается заявлений об актах терроризма с применением биологического и химического оружия. Совершение террористических актов с их применением может повлечь необратимые последствия не только для конкретных граждан, общества, но и мира в целом. Поэтому целесообразно диспозицию ч. 3 ст. 205 УК дополнить таким особо квалифицирующим признаком, “как совершение данного преступления с использованием ядовитых, отравляющих, токсичных, химических, биологических веществ”.

После совершения террористических актов в Москве и ряде других городов России в обществе все сильнее и чаще звучат требования усилить уголовную ответственность за терроризм. Многие предлагают ввести в санкцию ст. 205 УК РФ такие виды наказания, как смертная казнь и пожизненное лишение свободы. Данные предложения о включении этих видов наказания в ст. 205 УК вступают в противоречие со ст. 57 и 59 УК, ведь смертная казнь и пожизненное лишение свободы устанавливаются только за особо тяжкие преступления, посягающие на жизнь. В ст. 20 Конституции РФ особо отмечается, что “смертная казнь устанавливается как исключительная мера наказания за особо тяжкие преступления против жизни”. Ст. 205 УК к преступлениям против жизни не относится. Умышленное лишение жизни людей при совершении террористического акта рассматривается как самостоятельный состав и должно квалифицироваться по совокупности преступлений, предусмотренных ст. 205 и 105 УК. Однако с учетом того, что терроризм в большинстве случаев сопровождается умышленным убийством людей, как нам кажется, целесообразно дополнить п. “в” ч. 2 ст. 105 УК РФ “квалифицирующим признаком “сопряженное с терроризмом”. Данная норма во многом усилит уголовную ответственность террористов и разрешит многие вопросы, связанные с террористическими действиями.

Предложения по унификации нормативно-правовой

базы государств СНГ по вопросам борьбы с международным

терроризмом, а также организации эффективного взаимодействия

в этой деятельности (п. 1.1.4  Плана)

В условиях образования единого криминального пространства на территории государств-участников Содружества Независимых Государств наиболее остро стоит вопрос дальнейшего развития международного сотрудничества правоохранительных органов в области борьбы с организованной преступностью и обеспечения общественной безопасности.

Одним из основных процессов формирования единого правового поля, способного противостоять современному “размаху” организованной преступной деятельности, а также терроризму, вооруженному сепаратизму и др. проявлениям экстремизма, является унификация уголовного законодательства. Она позволяет полнее обеспечивать безопасность государств СНГ, в том числе и в части криминологических аспектов. На основе достижения технико-юридического единообразия правовых актов можно улучшить взаимодействие спецслужб и правоохранительных органов как в борьбе с организованной преступностью в целом, так и с отдельными ее проявлениями, в частности,  с террористическими.

Работа в данном направлении не снимает с повестки дня необходимость разработки универсального международно-правового документа, который охватил бы всю проблему в целом.

При выработке такого документа, очевидно, основное внимание должно быть обращено на проведение общего понятия терроризма и установления его окончательных признаков. Те или иные отличительные признаки терроризма с достаточной степенью полноты уже охарактеризованы как в международных документах, так и в научной литературе и нашли свое законодательное закрепление в Уголовных кодексах многих государств. 

Необходимость разработки общего понятия терроризма обусловлена, в частности, тем, что не только в международных документах, но и в национальных правовых системах существуют различные подходы к его определению. Так, анализ уголовного законодательства, принятого в государствах, образовавшихся на постсоветском пространстве, и других стран, показывает, что содержащиеся в уголовных кодексах составы терроризма существенно различаются по своим признакам, а порою и вообще несопоставимы.

Ряд террористических актов, осуществленных в последнее время в Российской Федерации и других странах СНГ, свидетельствуют о том, что террор остается средством достижения политических и других целей отдельными лицами, организациями и оппозиционными силами, в том числе сепаратистки настроенными.

Нужно отметить, что терроризм на современном этапе отличается большим разнообразием форм и методов ведения противоправной деятельности, затрагивающей безопасность государственного строя, ставящей под угрозу жизнь и здоровье граждан, подрывающей международный авторитет государства.

Использование террористическими организациями крайне жестоких форм и средств борьбы породило опасение по поводу потенциальной возможности применения ими оружия массового поражения. В последнее время в политических кругах, средствах массовой информации и специальных исследованиях стали обсуждаться проблемы противодействия так называемому “технологическому терроризму”, под которым в первую очередь понимается использование или угроза применения террористами ядерного, химического и бактериологического оружия, радиоактивных или высокотоксичных химических, биологических веществ, а также попытки захвата экстремистами ядерных и иных особо опасных промышленных объектов, представляющих повышенную опасность для жизни людей и окружающей среды, для достижения определенных целей политического или материального характера. К этому виду преступлений эксперты также относят террористические нападения с использованием новейших достижений науки, техники и вооружений.

В результате развития и широкого внедрения современных технологий в различных странах, возникла опасность использования террористами химического, биологического и ядерного оружия, что вызывает особую тревогу.

Несмотря на то, что до настоящего времени в мире не зарегистрировано применение террористами средств массового поражения, отдельные факты угроз совершения подобного рода преступлений в некоторых странах уже стали реальностью. По оценкам специалистов в этой области, наибольшую опасность представляют возможные акты технологического терроризма, способные, в случае их осуществления, привести к трудноустранимым катастрофическим последствиям. вызвать массовые жертвы и панику среди гражданского населения, серьезно осложнить международную обстановку. При этом эксперты подчеркивают, что с учетом доступности научного и технологического оборудования, необходимого для производства отравляющих веществ, а также возможности их применения для самостоятельного изготовления, вероятность совершения подобного рода преступлений даже выше, чем угроза ядерного терроризма.

В соответствии с Федеральным законом “О борьбе с терроризмом” возникает необходимость дальнейшего совершенствования практического применения оперативно-розыскных мер, а также дальнейшей отработки системы совместных оперативно-розыскных и организационных действий всех субъектов антитеррористической деятельности стран-участников СНГ. На случай межгосударственных террористических действий следует разработать типовые планы совместного противодействия.

Единство и сходство целей и решаемых задач в области борьбы с терроризмом диктует необходимость претворения в жизнь ряда практических мер в рамках единого процесса борьбы с терроризмом. Основными из них могли бы быть следующие меры:

четко регламентированный и контролируемый порядок обмена оперативной информацией;

продуманные и согласованные условия, порядок, тактика действий по выполнению обоюдных или односторонних оперативно-розыскных заданий, запросов и поручений;

обоюдное осуществление инициативных проверок лиц и фактов, представляющих оперативный интерес, а также решение проблем дальнейшей их разработки в целях пресечения фактов терроризма;

временный или постоянный обмен конфидентами;

применение широкого спектра оперативно-технических средств при проведении совместных мероприятий;

проведение комплексных и совместных оперативных игр и учений;

временный или долгосрочный обмен личным составом оперативных служб;

обоюдное решение проблем оперативного внедрения;

совместная разработка легенд и правил оперативной игры или комбинации при проведении согласованных мероприятий;

создание временных или постоянных органов управления оперативными силами и средствами.

В рамках СНГ необходимо развитие нормативной базы для обмена поручениями и  информационного взаимодействия в части слежения за лицами и организациями, представляющими опасность, их операциями по добыванию оружия, технических средств, финансового обеспечения, а также за их межгосударственными перемещениями и закреплением в определенной местности.

Государства-участники СНГ для повышения эффективности борьбы с терроризмом при разработке и проведении своих антитеррористических мероприятий, а также при совместных аналогичных действиях, должны руководствоваться резолюциями и рекомендациями ООН, Интерпола, Международной организации гражданской авиации, международными конвенциями по данной тематике.

Значительное место в международно-правовой основе в борьбе с терроризмом занимают универсальные конвенции, регламентирующие сотрудничество государств в борьбе с отдельными его формами.

Универсальные конвенции обеспечивают единый подход к оценке отдельных форм международного терроризма и мерам борьбы с ними практически всего мирового сообщества. В этом их достоинство и одновременно недостаток: предназначенные для всех государств мира, они объективно не могут учитывать всех потребностей сотрудничества на двустороннем и региональном уровнях. Поэтому многие государства заключают многосторонние договоры регионального характера.

Заключение договоров о сотрудничестве по борьбе с терроризмом на региональном уровне представляет собой важное и быстро развивающееся направление укрепления международно-правовой основы правоохранительной деятельности в этой сфере.

По оценкам западных специалистов, в настоящее время наиболее эффективным инструментом предотвращения и пресечения террористических актов международного характера является двустороннее сотрудничество. Двусторонние соглашения позволяют (в отличие от многосторонних конвенций) полнее учитывать интересы договаривающихся сторон, детализировать взаимные обязательства по выявлению, предотвращению и пресечению террористической деятельности.

Двустороннее сотрудничество с его постепенным подходом имеет реальные преимущества, обладает гибкой стратегией, которая может определяться с учетом того, что государства рассматривают в качестве своих особых нужд и целей. Они будут проявлять большую готовность выполнять достигнутые договоренности: каждое государство имеет четко определенные обязательства перед своим партнером, и они наполнены конкретным содержанием. Если их выполнению уделять надлежащее внимание, двустороннее сотрудничество будет весьма эффективным.

При осуществлении террористических актов применяются последние достижения техники, связи и вооружения, что свидетельствует о наличии мощных источников финансирования и контактах террористов с коррумпированными элементами в государственных, в том числе и силовых структурах.

Сотрудничество государств-членов СНГ и зарубежных стран в области контроля за оборотом оружия должно базироваться на следующих основных принципах:

соблюдение международно-правовых норм контроля за оборотом оружия;

признании и обязательности выполнения совместных решений;

координация деятельности всех заинтересованных органов по контролю за оборотом оружия;

содействии в проведении мероприятий по выявлению и пресечению фактов незаконного оборота оружия;

проведении единой политики в осуществлении пограничного и таможенного контроля за ввозом и вывозом оружия.

Данные принципы могут быть реализованы в следующих основных формах сотрудничества министерств внутренних дел:

разработка нормативно-правовой базы взаимодействия в области контроля за оборотом оружия;

создание централизованной межгосударственной информационной системы (банка данных) на похищенное оружие и боеприпасы, а также на лиц, занимающихся нелегальным оборотом оружия;

постоянный обмен оперативной информацией о фактах изъятия оружия и боеприпасов, а также о каналах его незаконного оборота;

создание на железнодорожных, автомобильных и водных пограничных переходах совместных специализированных подразделений из числа сотрудников милиции (полиции) с круглосуточным режимом работы для выявления фактов контрабандного провоза оружия и боеприпасов;

разработка и проведение совместных (согласованных) комплексных оперативно-профилактических мероприятий по предупреждению и пресечению нелегального ввоза и вывоза оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ;

согласование мер реагирования на оперативную информацию участников соглашения в отношении лиц, занимающихся незаконным приобретением, распространением и транспортировкой оружия, включая их задержание и при необходимости выдачу заинтересованному органу внутренних дел (полиции);

разработка и внесение совместных предложений по устранению причин и условий, способствующих незаконному обороту оружия в соответствующие министерства и ведомства в соответствии с предоставленной компетенцией;

проведение на постоянной основе совместных рабочих встреч, совещаний по обобщению итогов проделанной работы и подготовке предложений по совершенствованию совместной деятельности.

Перечисленные принципы сотрудничества и формы их реализации целесообразно закрепить в специальном нормативном акте с учетом сложившейся международной практики. Таким актом могло бы быть Межправительственное соглашение (Конвенция) о контроле за оборотом огнестрельного оружия на территории стран-участниц СНГ и граничащих с ними государств.

Особую опасность представляет собой так называемая разновидность терроризма - криминальные взрывы. Совершение этих преступлений приводит, как правило, к многочисленным жертвам среди населения, причиняет материальный ущерб собственности как граждан, так и предприятий, учреждений и организаций.

Практика деятельности органов внутренних дел по борьбе с криминальными взрывами показывает, что основными направлениями противодействия им должны быть:

организационно-практические мероприятия по предупреждению и раскрытию криминальных взрывов;

меры по усилению сохранности, выявлению, пресечению каналов хищения взрывных устройств, взрывчатых веществ, боевого оружия и боеприпасов;

материально-техническое обеспечение;

правовое, нормативное и методическое обеспечение всей проблемы;

укрепление кадров и повышение профессионального мастерства сотрудников.

Предложения о специальной регламентации пресечения  противоправных действий лиц, подозреваемых в террористической деятельности, и 

террористических организаций, в период их выявления и оперативной разработки (п. 1.1.3 Плана)

В соответствии с п. 1.1.3 данного Плана ВНИИ МВД России разработал проект Наставления о деятельности служб и подразделений органов внутренних дел по предупреждению преступлений террористического характера, преследующих корыстные цели. В нем  регламентируется деятельность подразделений и служб МВД России по выявлению и оперативной разработке противоправных действий лиц, подозреваемых в террористической деятельности, и  террористических организаций.

Непосредственно оперативная разработка регламентируется действующим законодательством и соответствующими нормативными актами МВД России.
