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К вопросу о терминологических понятиях террора

Террор в наше беспокойное время стал почти повсеместным явлением. Террористические акты широко и подробно освещаются различными средствами массовой информации и за последнее десятилетие, пожалуй, не найдешь таких СМИ, которые не обращались бы к теме терроризма, но большинство из них и даже некоторые исследователи проблем терроризма довольно легко и непринужденно «жонглируют» терминами, рассуждая о терроризме.

В настоящем сообщении хотелось бы остановиться на некоторых вопросах терминологических понятий террора, отличающихся как по смыслу, так и по содержанию.

Что же такое терроризм в философском понятии – это, прежде всего, идеология,
 а любая идеология имеет свое учение, программу, определяет цели, ставит перед собой задачи, разрабатывает тактику и методы (сравним: социализм, коммунизм и т.п.). Возникает вопрос: может ли терроризм со своей единой идеологией иметь различное содержание? Несомненно. Оттенки терроризма могут быть чрезвычайно разнообразны и зависят не только от определенного народа или определенной нации его проповедующего, но и от: истории народа, сложившихся обычаев, его культурного и социального развития, психологии, религии, образования, этнических особенностей и даже от места проживания, ландшафта, климатических условий.

Поэтому весьма сложно учесть все разнообразие факторов и придти к единому определению терроризма (в настоящее время их насчитывается около ста). На наш взгляд, не стоит стараться объять необъятное. Может быть следует дать определение общему, объединяющему понятию «терроризм», как явлению. Например, терроризм – это политика воздействия на отдельную личность или большие массы людей, на отдельные государства или в целом на мировое сообщество насильственными, устрашающими способами с целью материализации проповедуемой идеологии
.

Естественно, что при общей идеологии терроризма, мы видим среди террористических организаций (объединений) различия в направленности деятельности, целях и задачах, конечного результата. Аналогичное мы наблюдали и наблюдаем с коммунистической теорией К. Маркса. Теория вроде бы одна, но коммунистические партии разных стран отличались и отличаются друг от друга, да и КПРФ сменила свою тактику, попав в другие социально-политические условия.

Если мы придем к единому, всеобъемлющему определению терроризма, то на более низкой ступени должны распределиться определения того разнообразия более конкретного терроризма, которое мы имеем на сегодняшний день, а именно: международный, политический, государственный, религиозный, криминальный и т.п. Даже в том случае, когда терроризм подменяют освободительным или партизанским движением, а эти движения используют террористические методы, то давайте назовем вещи своими именами: «освободительный терроризм», «партизанский терроризм», какие бы благие цели эти движения ни преследовали.

Соглашаясь с тем, что «терроризм» - это идеология, политика, то непосредственная деятельность, действия по подавлению идеологических (политических) противников насильственными, устрашающими мерами, вплоть до физического уничтожения – определяется термином «террор». Здесь мы видим переход от слов к делу.

Очевидно, что словосочетания «террористический акт» и «акт террора» аналогичны и обозначают единичное действие с использованием тех или иных методов. Термин «террористическая акция» подразумевает длящуюся во времени серию террористических актов, как правило, идентичного исполнения и преследующих единую цель (например, известная серия взрывов домов или пассажирского транспорта в России, сентябрьские взрывы в США).

Итак, смысловые понятия «терроризм» и «террор» различны. В первом случае – это идеология, политика, теория, а во втором – непосредственные действия, то есть практическая реализация идеологии. Поэтому, на наш взгляд, использование в выступлениях или печатных работах словосочетания «акт (акция) терроризма», по крайней мере некорректно.

Хотелось бы надеяться, что рассмотренные в сообщении вопросы дадут повод для научных дискуссий, в процессе которых все же родится единое определение терроризма. 

� Идеология (идея + гр. logos  понятие, учение) – система идей, представлений, понятий, выраженная в различных формах общественного сознания (в философии, политических взглядах, морали, искусстве, религии).


� Примеч.: автор не претендует на безапелляционность приведенного определения. 





