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Борьба с терроризмом требует знаний его особенностей

На протяжении последних лет в России наблюдается обострение криминогенной ситуации. Как и во многих других странах более частыми стали проявления терроризма, что еще 10-12 лет назад не было столь актуальным для нашей страны. Сложившаяся криминогенная обстановка несет в себе элементы, угрожающие стабильности в стране, что в свою очередь, требует повышения эффективности имеющихся форм и методов борьбы с этим явлением

Терроризм относится к числу  самых опасных и труднопрогнозируемых явлений современности, которое приобретает все более разнообразные формы и угрожающие масштабы. 

В деятельности террористических организаций произошли существенные изменения – качественно  трансформировались   масштабы  терроризма,  ряд аналитиков полагают, что на повестке дня стоит «супертерроризм»:

- цель наиболее крупных акций - нанесение ударов, в том числе психологических, по странам, являющимся своеобразными лидерами современной цивилизации;

- происходит переориентация террористических организаций в методах и средствах своей деятельности; они отходят от традиционного терроризма «ограниченного радиуса действия»; в подготовке террористических акций крупные международные террористические организации опираются на возможности групп государств и используют мощные финансовые ресурсы и применяют новейшие технические средства, боевые отравляющие вещества, усиливается стремление террористических организаций к обладанию компонентами других видов оружия массового уничтожения;

-возрос интеллектуальный и образовательный уровень лидеров терроризма;

Террористические акты чаще всего приносят массовые человеческие жертвы, влекут разрушение материальных и духовных ценностей, не поддающихся порой восстановлению, сеют вражду между государствами, провоцируют войны, недоверие и ненависть между социальными и национальными группами, которые иногда невозможно преодолеть в течение жизни целого поколения.     

Терроризм назвали «чумой  XX века» и как никакое другое преступление он связан с глобальными социальными, политическими, экономическими противоречиями развития мирового сообщества. В то же время по своим масштабам, направленности и тяжести последствий он наиболее опасен для государства и отдельных граждан.

Никогда прежде терроризм не был глобальным феноменом. В течение последнего времени произошла его глобализация и универсализация. Мир оказался перед невиданным по масштабам и формам подъемом негосударственного  терроризма. Одновременно или поочередно он захватывает различные страны и регионы, меняя обличье и формы.

Происшедшие изменения в современном терроризме определяют необходимость качественной перестройки борьбы с ним, основные направления которой затрагивают как международный, так и внутрироссийский аспекты и предусматривают:

1. усиление координации антитеррористической деятельности на международном уровне, углубление взаимодействия с зарубежными правоохранительными органами, осуществляющими борьбу с терроризмом;

2. разработка Советом Безопасности отвечающей современным реалиям Концепции борьбы с терроризмом. Она должна представлять собой систему научно обоснованных, международно признанных и закрепленных в международных правовых документах положений о борьбе с терроризмом;

3. создание российской общегосударственной системы координации борьбы с терроризмом на уровне Федерации и ее субъектов;

4. принятие Правительством Российской Федерации Федеральной целевой программы борьбы с терроризмом. Данная программа призвана содержать комплекс государственных мер. направленных на активизацию борьбы  с терроризмом; правовых,  организационных,  финансовых, материально-технических.

5. перенос   акцента   антитеррористической   деятельности    на профилактику, предупреждение и пресечение террористических акций 

6. формирование на прочной правовой основе порядка привлечения и участия всех «силовых» министерств и ведомств к подготовке и участию в контртеррористических операциях на территории страны.

Масштабы терроризма и его межгосударственный характер сделали совершенно необходимым налаживание межгосударственной системы противодействия ему, координацию усилий различных государств на долгосрочной основе и на самом высшем уровне, создание международных организаций по борьбе с ним. 

Одним из важнейших направлений в области борьбы с терроризмом должно стать сотрудничество Российской Федерации как с государствами ближнего зарубежья, так и дальнего.

Международный терроризм оказывает серьезное дестабилизирующее воздействие на законность и правопорядок на общем уровне. Представляется целесообразным распространение практики сотрудничества с зарубежными государствами, заключение меморандумов, договоров, соглашений, конвенций о сотрудничестве в борьбе с терроризмом на правительственном уровне. Россия должна активнее использовать возможность международных и зарубежных организаций, ведущих борьбу с терроризмом.

Перед Российской Федерацией в ближайшее время стоит задача по ратификации имеющих непосредственное отношение к антитеррористической деятельности международных соглашений. 

Интеграция России в систему основных международных пактов и конвенций и, особенно, вступление в Совет Европы обязывает ее привести свое национальное законодательство в соответствие с международными и европейскими стандартами. Это, прежде всего, касается уголовного и уголовно-процессуального  законодательства

Российская Федерация признает все международно-правовые акты и документы, принятые международным сообществом в рамках противодействия терроризму, и предпринимает усилия для реализации общепринятых международно-правовых подходов в нормативных актах внутреннего права.

Современное состояние терроризма показывает, что  борьба с этим явлением возможна лишь при условии ограничения финансовых потоков, питающих террористическую деятельность. Изучение международной практики борьбы с терроризмом свидетельствует о том, что его финансирование со стороны отдельных государств, кредитных корпораций и частных лиц мирового сообщества вызывают серьезную озабоченность. Не случайно, на 54 сессии Генеральной Ассамблеи ООН (декабрь 1999 г.), в числе основных мер по  ликвидации международного терроризма признана борьба с его финансированием.

Правоохранительные органы России ведут систематическую работу по сбору, обобщению и анализу поступающей из различных источников информации об оказании материальной, финансовой, военной и другой помощи  террористическим формированиям со стороны зарубежных организаций  и обществ различного статуса, направленности и толка, а также отдельных лиц. Особое значение имеет эта работа в проведении контртеррористической операции, которую ведут в Чечне российские правоохранительные органы. 

Сегодня средоточием и источником проблем, связанных с терроризмом стал Северо-Кавказский регион. Правительством Российской Федерации принимаются комплексные меры в отношении сложившейся ситуации, которая стала реальной угрозой безопасности России.   

Поиск путей эффективного противодействия распространения терроризма перестал быть лишь академической проблемой для узкого круга  специалистов. Требуются энергичные, хорошо скоординированные усилия ученой общественности, сотрудников специальных служб, силовых и правоохранительных структур, всего мирового сообщества по организации и осуществлению антитеррористической деятельности.

