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МЕРЫ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ПРЕСЕЧЕНИЮ 

РЕКЛАМЫ   НАРКОМАНИИ   И  НАРКОБИЗНЕСА 

В    СРЕДСТВАХ    МАССОВОЙ    ИНФОРМАЦИИ

Б.Ф. Калачев 

(ВНИИ МВД России)

Как давно появились печатные сообщения, в которых одобрялось немедицинское потребление и свободная торговля наркотиками? По сию пору в нашей стране, даже среди людей, которые называют себя специалистами в области данной проблемы, бытует искаженное представление о том, будто бы первые публикации на этот счет увидели свет совсем недавно, три-пять лет, может быть чуть больше времени тому назад. Так это или нет, а, кроме того, об иных вопросах по заданной теме, автор попытается рассказать в предлагаемой ниже статье.

1. Публикации о наркотиках в России. 

Краткий исторический экскурс

Помимо многочисленных побед и досадных поражений XIX век оказался знаменателен для России проникновением в пределы Империи сначала массированного потока информации о наркотиках, а затем и самих этих препаратов, главным образом производных конопли и опия. 

Интересна роль в распространении немедицинских знаний о наркотиках в России со стороны «пишущей братии» — литераторов и журналистов. Волна подобной информации о наркотиках пришла к нам из-за рубежа.

В странах Западной Европы немало известных писателей, поэтов, художников, журналистов XIX века страдали нездоровой тягой к наркотикам. В числе их можно назвать Шарля Бодлера, Теофиля Готье, Александра Дюма-отца, Гюстава Флобера и других именитых лиц, действительных членов «Клуба гашишеедов» (1850 г.), обосновавшегося в столице Франции. В их произведениях нашла отражение тема «наркотики — наслаждение». Книги и статьи, иные из которых были просто напичканы дифирамбами в пользу дурмана, охотно читали в России — и в переводах, и в оригиналах. Вот, например, выдержка из романа Ш. Бодлера «Искусственный рай (из признаний потребителя опиума)», опубликованного в русском журнале «Свет и тени» (1879 г.): «Он лежит перед вами: кусок зеленой мастики, величиною в орех, издающий неприятный, возбуждающий тошноту запах. В нем-то и заключается счастье, счастье со всеми его сумасбродствами. Глотайте без страха, — от этого не умирают. Ваш организм нимало не пострадает от этого. Вы ничем не рискуете... Свисток уже раздался. Поезд тронулся, и вы обладаете любопытной привилегией не знать цели вашего путешествия. Но вы сами пожелали этого...»

Вскоре по примеру «Клуба гашишеедов», обосновавшегося в отеле «Пимодан» на острове Святого Людовика в Париже, начали образовываться “тайные” общества наркоманов в России. Их расцвет достиг кульминации, вероятно, в начале нашего столетия, а внутренняя жизнь наиболее удачно нашла свое описание, по-видимому, в киносценарии для немого кино неизвестного сегодня кинодраматурга Ливерия Авида (1916 г.)

Сюжет, сочиненной им трагедии под названием «Загадочный мир» незамысловат, но насыщен восточной атрибутикой, сопровождающей мистицизм, замешенный на наркотиках. Главный герой, желая излечиться от наркомании, приходит за помощью к доктору, но последний, узнав, что больной — выходец из таинственной секты, уговаривает пациента вместо прохождения курса лечения принять его в члены этого клуба. Последующая нелепая смерть героя, самое горячее участие в которой принял доктор, сопровождается грустными стихами Дмитрия Мережковского:

Мы для новой красоты

Нарушает все законы,

Преступаем все черты...

Не менее занимательна история привнесения знаний о наркотических средствах в Россию извне благодаря стараниям отечественных ученых. Например, известный русский востоковед (тюрколог, иранист, монголовед) И. Н. Березин (1818-1896 гг.) во время пребывания в Каире в 60-х годах XIX века познакомился с воздействием гашиша на психику человека. Несмотря на отмеченную ученым опасность от употребления дурмана, он всячески одобрял бытовое использование гашиша и был убежден в том, что этот наркотик «при умении удержаться от излишеств просто безвреден», а также что наша северная конопля, как и южная, хоть и в меньшей степени, но имеет одурманивающие свойства...

Но еще за два десятилетия до публикации заметок И. Н. Березина о Египте профессора Зинин и Пеликан — члены Императорской медико-хирургической академии — на основании выводов некоего штабс-капитана Лукомского о равных свойствах индийской и отечественной (оренбургской) конопли как исходного сырья для производства гашиша успешно провели соответствующие эксперименты. Поэтому у очередного исследователя «русского гашиша», И. И. Максимовича (1877 г.), был богатый опыт предшественников, выводы которых о безвредности и полезности наркотика для людей он подтвердил. Опыты производились на людях, как зафиксировано в опубликованных по этому поводу статьях, «весьма интеллигентных», характеризовавших свое состояние, в котором они пребывали после приема гашиша, не иначе как «восхитительным». И даже требовали у организаторов эксперимента не мешать им в их галлюцинациях, не прерывать сон искусственно... Несомненно, эти люди разнесли весть среди своих знакомых о чудодейственном гашише, его «необычных» свойствах.

В России были известны и фундаментальные научные труды, в которых доказывалась «полезность» наркотиков с точки зрения необходимости этих препаратов для развития цивилизации людей. В 1884 году Д.Н. Овсянико-Куликовский опубликовал книгу о Соме – галлюциногене древних индийских ариев, в которой развивал эту идею с психологических и философских позиций.

Перерыв подобному литературному вещанию наступил лишь в середине 30-х годов XX столетия и продолжался до конца 50-х – начала 60-х годов. Затем вновь поднялась волна публикаций об экспериментировании в основном медиков с ЛСД, мескалином и псилоцибином, что продлилось, чуть ли не до момента подписания СССР Конвенции 1971 г. о психотропных веществах. 

Очередной всплеск теперь уже «самиздатовской» рекламной информации главным образом американских авторов об экспериментах с ЛСД отмечается в нашей стране в годы Перестройки. Наибольшей популярностью, особенно среди студентов, как обнаружили исследования автора настоящей статьи, осуществленные в середине 80-х годов, пользовались произведения Дж. К. Лилли (о ЛСД) и К. Кастанеды (о мескалине). 

Таким образом, в течение последних полутора веков, по крайней мере, грамотное население России, подвергалось постоянно нарастающему рекламному информационному прессингу о наркотиках с позиций необычайности достигаемых после их потребления ощущений. 

2. Современное состояние рекламы 

наркомании и наркобизнеса в России

Под занавес XX века наша страна оказалась буквально заполонена коммуникативными каналами информации, открыто рекламирующими немедицинское потребление наркотиков и наркобизнес, как источник обогащения. Современными рупорами подобных , обычно сведений зарубежных, стали:

Газеты и журналы. 

Книги.

Теле- и радио передачи.

ИНТЕРНЕТ.

Электронные (компьютерные) игры.

Популярные песни.

Носимая одежда (эмблемы и надписи на ней).

Политические партии.

Настенная «живопись» (соответствующие рисунки и надписи).

Муляжи наркотикосодержащих растений и др.

Исследования, проведенные ВНИИ МВД России о коммуникативных источниках информации, из которых, несовершеннолетние черпают первичные знания о наркотиках, обнаружили, что в 168 ответах каждых 100 опрошенных это происходит благодаря так называемым средствам массовой информации (масс-медиа) и книжной продукции
. 

Главное направление в перечне СМИ по этому вопросу принадлежит телевидению — 59,2%, наименьшее — глобальной информационной системе Интернет и региональной (московской) Фидо — 3,0%.

Достаточно высокими показателями информационной поддержки знаний о наркотиках можно признать также прессу, видеофильмы и программы радиовещания — соответственно 32,7 и 32,3%.

На более низком уровне восприятия сведений о рассматриваемой проблеме находятся книги и брошюры (14,8%), а также кинофильмы, просматриваемые в кинотеатрах (9,4%).

Замыкает этот список, как уже отмечалось ранее, Интернет и Фидо.

Учеными давно выяснен закон социальной жизни, согласно которому ценностные ориентации человека обуславливают его поведение в условиях конкретной ситуации. Конечно, сколько существует людей, столько и вариантов поведения. В тоже время, чем большее количество несовершеннолетних усваивает какие то стереотипы образа жизни, представляющиеся им правильными, модными, оригинальными или импонирующими по каким-то другим соображениям, — тем больше вероятности, что они станут придерживаться их в будущем. И чем весомее компетенция, авторитет, популярность источника приобретения новых знаний, тем вероятнее поведение ребенка именно в рамках модели, стереотипа, предложенных ему этим источником информации.

Исторически сложилось так, что в российском обществе масс-медиа традиционно играют роль «учителя», к мнению которого прислушиваются. В связи с резким подорожанием печатной продукции, в первую очередь — газет и журналов, главным источником информации для населения стало телевидение и радиовещание. Конечно же, сами теле- или радиокомпании вряд ли будет правильно отождествлять с организованной наркопреступностью, но и отрицать криминогенное содержание многих транслируемых по ним передач также неверно. 

Чрезмерная демонстрация рекламных сцен немедицинского приема наркотиков, отрицания культурных ценностей, накопленных человечеством в целом и отдельными нациями, искажение ключевых исторических событий, связанных с наркотиками, — вот далеко не полный перечень визуальной и звуковой информации воспринимаемой мозгом ребенка.

Стали обыденным делом песни, прямо или косвенно одобряющие наркотизм, уголовную романтику, высмеивающие здоровые народные традиции.

Наиболее опасной канвой подобных, например, телепередач становится открытое или косвенно комментируемое одобрение «наркогенного» поведения, когда телегерой — делец наркобизнеса, совершающий нескончаемые незаконные действия, удачно завершает преступную карьеру и благополучно избегает заслуженного наказания. Все его жертвы — юные и зрелые наркоманы, как бы остаются за кадром, вне норм морали и права. 

Для определенной части зрителей, особенно подростков, не набравших нужной «дозы» социального опыта, такого рода картинки из криминальной жизни становятся достаточно притягательными. В благоприятной для того обстановке информированные соответствующим образом дети вполне подготовлены пойти на осуществление усвоенного из масс-медиа наркопреступления, инъекцию героина, понюшку кокаина или закрутку с «травкой». При этом они вряд ли задумываются о последствиях этого рокового для их судьбы и здоровья шага. Впрочем, , не менее, чем теле передачи насыщены криминогенной информацией иные газетные публикации, рекламирующие наркоманию и наркобизнес.

Схожей невысокой нравственной оценкой правомерно наделить современный книжный рынок большинства городов России. За последние 6-8 лет существенно увеличился выпуск изданий, по большому счету пропагандирующих аналогичные телевидению и радио философию наркомании. В некоторых произведениях, помимо навыков наркобизнеса и наркокулинарии тиражируются способы изготовления взрывных устройств, огнестрельного оружия, подробно рассказывается, как правильнее и эффективнее организовать террористический акт, сломать шею человеку и т.п. («Поваренная книга анархиста»). 

Темпы прироста криминогенных информационных потоков намного опережают темпы тиражирования философской, исторической, мемуарной, конфессиональной (религиозной), научной, детской и иной социально благоприятной литературы. За исключением, пожалуй, технических книжек другие жанры писательского искусства в малой или большей степени затронуты темой «наркотики». 

Остановимся только на двух из множества книг и авторов, признанных опрошенными детьми, как «классные». Это роман А. Семеновой «Волкодав»
 и не менее знаменитая книга Ф. Херберта (Герберта) «Дюна»
. В первом произведении направления «фэнтези», которым увлечены, как мы помним, 30,9% подростков, как бы вскользь, ненавязчиво дается постоянная отрицательная характеристика потребления наркотиков: «…Левый был приверженцем серых кристаллов, дарующих блаженство, дивные сны наяву… и шаркающую походку после пробуждения» (с. 250). Или: «…приверженцев серого порошка трудно было мерить аршином здравого разума» (с. 552).

Ф. Херберт (Герберт) является для несовершеннолетних москвичей источником иного авторитетного суждения о наркомании в стиле «фэнтези». Он рекламирует потребление наркотиков будущего. Эти препараты, по его описанию, необходимы космическим навигаторам для проясненного восприятия звездных карт, прорицателям — для приобретения и удержания пророческого дара, жителям планеты Дюна — для выживания и т.д. По мотивам «Дюны» этого американского писателя создан одноименный художественный фильм. Компания «Westwood» (США) выпустила компьютерную игру «Dune 2000».

Оставляет желать лучшего современная театральная жизнь России. Незначительное количество высоко художественных спектаклей вот уже не менее 4-6 лет с лихвой перекрывается сценами из позитивно преподносимого образа жизни наркоманов. Соответственно эта мода из зрительных залов перекочевывает в семьи, учебные заведения, на производство, улицу, другие общественные места. В итоге получается, что призывы сторонников лозунга «Наркотикам — да!» о необходимости раскрепощения сознания человека в условиях демократизации общества, не встречают разумно подготовленного отпора со стороны столичной информационной политики по данной проблеме.

Рассуждая о культурологической детерминанте, нельзя не указать на самые последние, современные характеристики этого вопроса, которые обусловлены бурным развитием НТР. Речь идет о международной системе ИНТЕРНЕТ, схожей с нею московской электронной программе Фидо, а также компьютерных играх. Еще в 1996 г. специалисты отметили появление в среде ИНТЕРНЕТ информации о том, как с помощью подручных средств можно быстро наладить производство синтетических наркотиков, избежать преследования милиции и т.п. Всем пользователям ИНТЕРНЕТ доступны просмотры порно-нарко-романов, например, «Низший пилотаж», «Дедушка мухомор», через которые осуществляется беспрецедентная реклама наркомании и сексуальной  распущенности  подростков.

Столичная электронная информационная система Фидо с некоторых пор также предоставляет своим пользователям, как правило, несовершеннолетним, самую разнообразную информацию о проблеме наркотиков. Особой популярностью пользуются русскоязычные анекдоты о потребителях наркотиков, зачастую смешные, но далекие от антинаркотической пропаганды.

Что же касается компьютерных игр, то среди них не так часто, как анекдоты в Фидо, но и не редко встречаются сюжеты по теме настоящего исследования. Так, в одних играх, например «Дюне», требуется собирать в песках ценный психоделик спайс. В других — для поддержки боевого духа солдату космической пехоты надо получить наркоинъекцию. В третьих, это необходимо сделать для приобретения мистических способностей и т.д.

Таким образом, не вдаваясь в излишний анализ, современные отечественные и зарубежные масс-медиа в какой-то их части следует признать прямыми и косвенными носителями причинности возбуждения среди несовершеннолетних самых различных форм деятельности, связанной с наркотиками. Интересно, что сами респонденты дети отрицают воздействие на их сознание СМИ и книжной продукции как источников негативных сведений о наркотиках. Они отводят этой вероятности не более 1,2 — 4,9%
. Основополагающее влияние на первичный прием одурманивающих препаратов дети приписывают своим друзьям-приятелям (50,7%) и самонадеянной уверенности в том, что последствия наркомании их не коснутся (47,3%). 

При этом подростки не задаются мыслями, во-первых, из каких источников их знакомым самим стало известно об этой проблеме и, во-вторых, не объясняется ли самонадеянность несовершеннолетних о вероятности избежать последствий наркомании именно отсутствием добросовестной информации по данному вопросу в коммуникативных каналах информации?

К списку наиболее читаемой литературы сомнительного характера, а то и открыто рекламирующего наркоманию и наркобизнес, можно отнести следующие книги и их авторов:

Джон Лилли. Центр Циклона.

Томас Де Квинси. Исповедь англичанина, употребляющего опиум.

Теренс Маккена. Истые галлюцинации.

Теофиль Готье. Клуб любителей гашиша.

Шарль Бодлер. Искусственный рай.

Лев Тимофеев. Наркобизнес. Начальная теория экономической отрасли.

Уильям Берроуз. Голый завтрак.

А. Данилин и И. Данилина. Героин.

Они же. Марихуана.

Решение проблем, вызванных наркотиками и лекарствами (по мотивам Л. Рона Хаббарда)
.

3. Правовое регулирование рекламы

наркомании и наркобизнеса в России

Одним из первых законодательных актов такого плана стал Закон СССР от 9 октября 1990 г. № 1708-1 «Об общественных объединениях» (в редакции Федерального закона от 19.05.95 № 82-ФЗ). В статье 3 этого документа оговаривается: «Преследуются в соответствии с законом создание и деятельность общественных объединений, посягающих на здоровье и нравственность (выделено авт.) населения, права и охраняемые законом интересы граждан». Тем не менее правоохранительным органам и спецслужбам России хорошо известны далеко не одна партия, усердно пропагандирующих принцип «Наркотикам – да!».

Не менее удивительно и то, что в Законе РФ от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» даже общие вопросы контроля над рекламой наркомании и наркобизнеса по не совсем понятным причинам опущены. Правда, согласно п. 2 Раздела 1 Примерной программы законопроектной работы Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в период весенней сессии 2000 года, намечается внести в закон о СМИ запрещения в них, равно как и в компьютерных сетях, пропаганды наркотических средств и психотропных веществ. 

В Федеральном законе от 18 июля 1995 г. № 108-ФЗ «О рекламе» в статьях 2, 5-10, 26, 28-32 излагаются положения общего свойства, прямо наркотиков не касающиеся, хотя аспекты порядка рекламы алкоголя и табака упоминаются.

Но уже статьей 46 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» запрещение пропаганды и ограничение рекламы в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров декларируется достаточно подробно.

В определенной степени обсуждаемая проблема регулируется Федеральными законами:

От 22 июня 1998 г. № 86-ФЗ «О лекарственных средствах» (ст. 43, 44).

От 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (ст. 14) и некоторых других документах подобного толка.

От 29 апреля 1999 г. № 80-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (ст. 21).

Обращают на себя внимание разнообразные, также декларативные заявления и призывы различных структур законодательной власти России в части рассматриваемой проблемы. Среди них надо упомянуть:

постановление Совета Федерации от 13 июля 1994 г. № 164-1 СФ «О заявлении участников конференции лидеров женских общественных организаций Российской Федерации по социальным проблемам о предотвращении распространения на территории Российской Федерации рекламы, производства и сбыта любых видов продукции, наносящей вред духовному и физическому здоровью нации» ;

постановление Государственной Думы от 16 декабря 1998 г. № 3384-II ГД «О неотложных мерах по предупреждению распространения в России наркомании и токсикомании среди детей и молодежи» и

постановление Государственной Думы от 9 июня 1999 г. № 4065-II ГД «О государственной политике в области телевизионного вещания и радиовещания в интересах детей и молодежи».

К сожалению, все приведенные документы отличаются заявочным характером контроля над рекламой наркомании и наркобизнеса, декларируют, отчасти профилактируют, но отнюдь не пресекают деятельность такого рода. 

4. Предупреждение и пресечение рекламы

наркомании и наркобизнеса в России

Статьей 4 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» в государственной антинаркотической политике выделяется «приоритетность мер по профилактике наркомании и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров». 

Эту линию продолжило указание Президента РФ от 17 сентября 1998 г. № 343-рп «О мерах по усилению противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и злоупотреблению ими». В нем занесены два следующих ответственных заявления:

разработать в первом полугодии 1999 года комплекс мер по проведению в средствах массовой информации, в которых государство имеет контрольный пакет акций, антинаркотической пропаганды;

принять меры к организации целенаправленной антинаркотической пропаганды и профилактики злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами, особенно среди молодежи.

Тем не менее, в организации профилактики и пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса по прежнему присутствуют две крупные проблемы, которые явно препятствуют оптимальному решению анализируемого вопроса. 

Во-первых, в положении об УБНОН МВД России не прописана функция антинаркотической деятельности в рассматриваемой сфере профилактики и пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса. Отсюда следует иметь в виду прямую необходимость установления контроля над анализируемой областью социальной жизни в рамках теории общей профилактики правонарушений и регулирующих этот вопрос нормативных документов.

В следствие этого, во-вторых, в структурах БНОН, как правило, нет сотрудников, выделенных специально для предупреждения и пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса. 

Для того чтобы нивелировать обнаруженные пробелы с организационной точки зрения, представляется целесообразным:

определиться с другими правоохранительными ведомствами, спецслужбами и их структурах на местах (ФАПСИ, ФСБ, СВР и др.) о разделении участков работы по профилактике и пресечению рекламы наркомании и наркобизнеса;

создать межведомственный банк данных по этому вопросу;

собирать коллекцию образцов рекламы наркомании и наркобизнеса;

сформировать молодежные добровольные дружины, допустим, с условным наименованием «Санитары рекламы» и пр.

Формы подобной работы могли бы приобрести следующий характер:

проведение периодических рейдов по книжным точкам, оптовым рынкам и т.п. в целях выявления интересующей подразделения БНОН продукции. На указанные мероприятия желательно приглашать профессорско-преподавательский состав и студентов гуманитарных вузов (факультетов), сотрудников БЭП, представителей соответствующих гражданских ведомств и администрации региона;

проведение бесед с руководителями книжных магазинов, оптовых баз и коллекторов, но главное – книго- и иными издателями на предмет разъяснения проблемы и путей профилактики рекламы наркомании и наркобизнеса с помощью прессы и книгоиздания, системы ИНТЕРНЕТ и пр.;

осуществление циклов лекций по профилактике рекламы наркомании и наркобизнеса в необходимых для того аудиториях и др.

Что же касается пресечения рекламы наркомании и наркобизнеса, то в настоящее время, какой никакой, но имеется правовой механизм воздействия на субъектов правонарушения в обсуждаемой области. Это приказ Министерства Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства от 13 ноября 1995 г. № 147 «Об утверждении порядка рассмотрения дел по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе» (в ред. Приказа МАП РФ от 11.03.99 N 71).

Названным ведомственным нормативным актом определяется порядок и процедуры рассмотрения каждого конкретного дела по признакам нарушения законодательства о рекламе. В этих целях образуется Комиссия по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе. Председателем Комиссии является Министр МАП России (начальник территориального управления) либо заместитель Министра МАП России (заместитель начальника территориального управления), утвержденный приказом Министра МАП России (начальника территориального управления). 

Персональный состав членов Комиссии утверждается Министром МАП России (начальником территориального управления). 

В состав Комиссии включаются специалисты МАП России (территориального управления). 

Общее количество членов Комиссии не может быть менее трех человек.

Комиссия считается правомочной, если на ее заседании присутствует не менее двух третей общего количества членов Комиссии, включая председателя Комиссии, но не менее трех человек.

В ходе подготовки, рассмотрения дел по признакам нарушения законодательства о рекламе, а также исполнения принятых Комиссией решений и предписаний МАП России и его территориальные управления вправе: 

запрашивать от рекламодателей, рекламопроизводителей, рекламораспространителей необходимые материалы и документы для ознакомления, снятия копий и приобщения их к материалам дела;

проводить собеседования с заявителем, а также с рекламодателем, рекламопроизводителем, рекламораспространителем, в отношении которых возбуждено дело;

запрашивать письменные объяснения от рекламодателей, рекламопроизводителей, рекламораспространителей, а также их должностных лиц по существу дела;

привлекать к участию в деле заинтересованных лиц;

привлекать к участию в рассмотрении дела экспертов и специалистов.
Одновременно с вынесением решения по существу дела или в порядке его исполнения Комиссия вправе обратиться к Министру МАП России (начальнику территориального управления) с предложением: 

о предъявлении исков в суды, арбитражные суды по фактам нарушения законодательства о рекламе;

о направлении материалов о нарушении законодательства о рекламе в органы, выдавшие лицензию, для решения вопроса о приостановлении или досрочном аннулировании лицензии на осуществление соответствующего вида деятельности;

о направлении в органы прокуратуры, другие правоохранительные органы по подведомственности материалов для решения вопроса о возбуждении уголовного дела по признакам преступлений в области рекламы.

Материалы о факте нарушения законодательства о рекламе, направленные в органы, выдавшие нарушителю лицензию, с целью решения вопроса о приостановлении или досрочном аннулировании лицензии на осуществление соответствующего вида деятельности подлежат обязательному рассмотрению этими органами в установленные сроки с привлечением к рассмотрению МАП России (территориального управления). 

� Без учета 100% ответов (Прим. авт.).


� См.: Семенова А. Волкодав. Роман. — Спб, 1997. — 608 с.


� См.: Херберт Френк. Дюна. Пер. с анг. — М., 1994. — 576 с.


� Выше приводились цифры, показывающие из каких источников информации дети получают первичные сведения о наркотиках. Указания на СМИ далеко «зашкалили» 100% отметку ответов респондентов (Прим. авт.).


� Эта книга посвящена, по сути, методике перестройки психики человека от одной формы зависимости (биологической наркомании) к другой форме зависимости (интеллектуальной наркомании) – Прим. авт.





