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ИСТОРИЧЕСКИЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ В РОССИИ

Б.Ф. Калачев

Изучение архивных и других документов, в которых зафиксировано развитие проблемы наркотиков в России дает следующую картину эволюции этого явления, которую условно можно разбить на 4 этапа:

Первый этап — Древняя Русь. Как выясняется, контроль над оборотом наркотиков осуществлялся ещё до установления христианства  идеологическим органом родоплеменной княжеской власти — языческими жрецами, известными на Руси как волхвы или ведуны. 

Сущность контроля над оборотом наркотиков со стороны института волхвов заключалась в том, чтобы в общинах люди не злоупотребляли этими средствами, а использовали их  строго в лечебных целях, под надзором ведунов. По оценкам профессора Б.Н. Головкина, — ученого из ВНИИ МВД России, таких препаратов, получаемых из различных трав, мхов, ягод, грибов и т.п. естественных продуктов, волхвам и ведунам было известно свыше ста наименований. Вплоть до конца ХVIII - начала XIX веков они именовались обобщающим понятием — зелье. К слову, водка, появившаяся на Руси повсеместно во времена Ивана Грозного, получила такое же наименование — зелье, т.к. одуряюще воздействовала на сознание людей. С приходом на Русь христианства урегулирование этой проблемы взяли на себя церковные власти в лице митрополитов. Уже в Уставе  князя Владимира Мономаха “О десятинах, судах и людях церковных” (XI-XII вв.), лица, нарушавшие правила обращения с зельем, подвергались жестокому преследованию вплоть до лишению жизни.

Несколько позднее функции по контролю над оборотом наркотиков переходят от Православной Церкви к воеводам, подчиненным Разбойному и Земскому Приказам. 

Контрабандно поступавший в тот период времени на Русь табак, который курили обычно из коровьего рога, также стали называть зельем, поскольку он одуряюще воздействовал на сознание людей, тогда еще не отравленных никотином. Употребление же крепких спиртных напитков, по распоряжению Ивана Грозного, наоборот поощряется и легализуется. Водка показала себя товаром, выгодным для доходной части государственного бюджета. Другими словами, за курение табака рвали ноздри, а распитие спиртного поощрялось.

Второй этап — контроль над оборотом наркотиков в Российской Империи. С приходом на трон Петра Великого, в противовес политике Ивана Грозного, население поощряется к курению табака. Петр Первый, побывав за рубежом, понял, что табак не менее прибыльный для бюджета страны товар, что и водка. С тех пор табак и водка укрепились в экономике страны, как легальные наркотики. Аналогичная картина наблюдается в большинстве стран мира.

Вместе с этим, действия, связанные с веществами, которые мы сегодня называем сильнодействующими, наркотическими, психотропными и ядовитыми, в случае их обращения без предписания властей, стали относится к разряду политических преступлений. 

В Российской Империи, вплоть до ее краха в 1917 году, контролем над оборотом наркотиков ведало Министерство внутренних дел и Церковь. В МВД этим вопросом занимались Департамент Полиции и Медицинский  Департамент. На священнослужителей, по законам конца XIX- начала XX веков, возлагалось отпускать грехи аптекарям, неправомерно продавшим наркотикосодержащие лекарства, повлекшие смерть лица после их приема.

Специализированных правоохранительных структур, занятых на борьбе с наркобизнесом в России со времен монархии не имелось, хотя с развитием путей транспортного сообщения между Туркестанским краем и Москвой-Петербургом, тема незаконного оборота и злоупотребления наркотиками постепенно завоевывала внимание общественности.

По некоторым оценкам, в Средней Азии начала XХ в. проживало не менее 1 млн. человек, интенсивно злоупотреблявших наркотиками, а контрабандный оборот опия и гашиша переваливал за сотни тонн.

К сожалению, крайне слабая профессиональная подготовка чинов полиции, пограничной стражи, а отчасти и таможенников, не способствовали организации эффективной борьбы с НОН. Свидетельство тому — отчеты о ревизии Туркестанского края в 1910 году, проведенной сенатором-гофмейстером графом К.К. Паленым. В одном из документов этой ревизии отмечалось: “... участие высших городских и уездных органов полиции, например, полицмейстеров, в борьбе с преступностью...  было замечено в коренных областях края лишь в виде исключения”.

Более того, еще до указанной  ревизии Туркестана, местные власти вынесли вердикт оставить решение проблемы наркотиков ...будущим поколениям. Объяснялась подобная позиция нехваткой сил и средств на лечение наркомании и борьбу с НОН. 

С 1916 г. в крупных городах России фиксируются поощрение властями открытия клиник для лечения наркоманов. Департамент Полиции МВД Российской Империи вступает в широко не афишируемую борьбу с Государственной Думой, вынашивающей идеи легализации оборота и приема наркотических средств. Первая мировая война ввергает страну в проблему кокаинизма, распространенности героина. Все чаще регистрируются ограбления потерпевших, споенных одурманивающими препаратами.

Проблема наркотиков заставляет монархическую власть принять 7 июня 1915 г. первый в истории России целевой антинаркотический закон — “О мерах борьбы с опиумокурением”, явившийся прототипом известной ныне ст. 224 УК РСФСР и ст. 228 нового УК России. Однако, последующие исторические события 1917 г. прогрессировали проблему наркобизнеса в еще более актуальную фазу его развития.

Третий этап — контроль над оборотом наркотиков в России советского периода времени. Официальным документом, обязывающим правоохранительные органы советской власти приступить к решению проблемы НОН, по-видимому, следует считать предписание СНК РСФСР конца лета 1918 г. о борьбе со спекуляцией кокаином. 

Тогда же, осенью, правоохранительные органы большевиков выявили трансконтинентальный маршрут контрабанды наркотиков из современного Ирана через Азербайджан, затем в Москву, оттуда в Восточную Сибирь и далее через Киргизию в Китай. Внедренные в эту азиатскую наркомафию сотрудники ВЧК и НКВД успешно ликвидировали ядро преступной организации. В ВЧК в срочном порядке организуется подотдел по борьбе со спекуляцией кокаином (наркотиками) в составе Отдела по борьбе со спекуляцией. В структуре НКВД подобное подразделение не создавалось, хотя функции борьбы с НОН возлагались на уголовный розыск.

Нельзя забывать и о том, что в Караколе (в 1890-1920 и в 1940-1991 г.г.— Пржевальск), в 20-е годы был поставлен памятник в честь сотрудников правоохранительных органов, погибших в боях с контрабандистами опия. Этот памятник, располагающийся сегодня на территории Кыргызстана, было бы исторически справедливо не только сохранить, но и сделать местом скорби о павших в борьбе с наркомафией сотрудников правоохранительных органов спецслужб всех стран СНГ.

Позднее, в 1937 г. с образованием БХСС, функции борьбы с наркобизнесом стали, главным образом, вменяться этой службе милиции. Но и с других оперативных аппаратов НКВД, МГБ, МВД СССР раскрытие преступлений, связанных с наркотиков, не снималось. 

Очередной, после гражданской войны, взрыв наркопроблемы пришелся на вторую половину 50-х годов. И вот, не дожидаясь указаний из Центра, руководство УВД Омской области на свой страх и риск в 1958 г. создают на базе аппарата уголовного розыска мобильную оперативно-служебную группу. В ее состав вошли: 7 оперуполномоченных УР, один оперуполномоченный ИТУ, 4 оперуполномоченных ОВДТ, один следователь и члены КООД. За шесть лет его существования (1958-1968 гг.) эти специалисты обезвредили 300 преступных организованных групп. Итогом работы указанной ОСГ стал актуальный и для наших дней вывод: с НОН успешно можно бороться только на корпоративной внутри- и межведомственной основе.

18 января 1963 г., специальным распоряжением МООП РСФСР лидирующей службой милиции в этой связи определяется уголовный розыск. С указанного момента начинается как бы новая история организации оперативно-служебной деятельности по борьбе с НОН в системе Министерства, что требует своего самостоятельного рассмотрения и разделения дальнейшего повествования по данной теме на подэтапы.

Итак, в борьбе с НОН аппараты уголовного розыска признаются с 1963 г. ведущими. Они наделяются функциями выявления крупных сбытчиков наркотиков, налаживания делового взаимодействия с оперативными аппаратами ИТУ, следствием, госучреждениями, общественными организациями, средствами массовой информации и т.д.

Спустя 10 лет, 7 июля 1973 г. на базе этого отделения, входящего  в Отдел по борьбе с преступлениями против жизни и здоровья граждан ОУР ГУМ МООП  РСФСР создается самостоятельный Отдел по борьбе с наркоманией УУР МВД СССР со штатной численностью 6 человек (в органах внутренних дел проблемой наркотиков занималось тогда 282 сотрудника).

Последующие почти что 10 лет не внесли серьезных изменений в активизацию борьбы с НОН. И вот, 12 октября 1982 г. выходит постановление ЦК КПСС “О серьезных недостатках в организации борьбы с наркоманией”. Однако через четыре года — 30 января 1986 г. потребовалось издать еще одно постановление ЦК КПСС “О ходе выполнения Постановления ЦК КПСС от 12 октября 1982 г. “О серьезных недостатках в организации борьбы  с наркоманией”. Этот документ обратил внимание широкой общественности и властей на актуальность проблемы.

Таким образом, начиная с 1986 г., намечаются кардинальные перемены в антинаркотической организации и функциях уголовного розыска, определенные партийными директивами. 

В 1988 г., впервые в истории советских правоохранительных органов, нормативно унифицируется теория и практика внутриведомственного взаимодействия органов внутренних дел по предупреждению и пресечению НОН (приказ МВД СССР от 5 июля 1988 г.). Увеличивается и общая численность соответствующих специалистов — 403 человека.

В 1989 г. Отдел по борьбе с наркотиками реорганизуется в 3-е Управление по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и преступлений, связанных с иностранными гражданами ГУУР МВД СССР. Два из трех отделов 3 Управления специализируются на проблеме наркотиков. В 1990 г. по инициативе 3 Управления ГУУР МВД СССР утверждается междисциплинарная научно-практическая программа комплексного межведомственного взаимодействия с распределением обязанностей каждого соисполнителя этого документа.

В 1990 г. за счет штатной численности ГУУР и ГУБХСС МВД СССР создается Управление по борьбе с распространением наркомании ГУУР МВД СССР. В его структуре, помимо двух центральных, формируются  еще семь межрегиональных отделов по борьбе с наркобизнесом, подчиненные непосредственно МВД СССР. В основные функции Управления вошли, например, такие как: организация работы с межрегиональными подразделениями, международное взаимодействие, научное обеспечение оперативно-служебных задач (Приказ МВД СССР от 12 июня 1990 г.).

Таким образом, в 1990 г. создается первичная система контроля над НОН, организационно и структурно функционально адекватная внутриведомственному (в системе МВД СССР), межведомственному (национальному) и международному (транснациональному) направлениям работы. Общее число специалистов по проблеме наркотиков возросло почти до 1000 человек.

В целом, задача борьбы с НОН по-прежнему возлагалась на подразделения уголовного розыска.

Четвертый этап — контроль над оборотом наркотиков в Российской Федерации в постсоветский период времени. После неоднократных переименований и организационных изменений в системе и структуре Управления приказом МВД СССР от 28 ноября 1991 г. это специальное подразделение милиции выводится из-под юрисдикции ГУУР МВД СССР. Вместо прежнего Управления образуется Бюро по контролю за незаконным оборотом наркотиков МВД СССР, которое становится самостоятельной отраслевой службой криминальной милиции.

Четвертое Бюро (таково его условное наименование) получает полномочия в области контроля над легальны оборотом наркотиков и борьбы с незаконным оборотом наркотиков, движением прекурсоров, используемых при изготовлении наркотических средств, а также определенные права в борьбе с контрабандой наркотиков, приобретает возможность создания единого компьютерного банка оперативных данных, наделяется иными, не менее важными функциями.

Однако организационно-штатные вопросы Четвертого Бюро оказались решены только 6 декабря 1991 года приказом МВД СССР № 409, которым штатная численность Бюро определилась в 50 человек. С этого момента, по нашему мнению, и начинается отсчет времени рождения отраслевой службы Криминальной милиции Министерства по борьбе с НОН.

После неудавшейся попытки создания Министерства внутренних дел и безопасности Российской Федерации, Четвертое Бюро сливается с 1 Отделом Управления по борьбе с наркоманией и преступлениями против иностранных граждан УУР МВД РСФСР, занимавшимся проблемой наркотиков в пределах России. На базе этих двух организационных структур образуется Управление по незаконному обороту наркотиков МВД Российской Федерации. 

С выходом приказа МВД России от 9 мая 1992 г. в Министерстве, МВД, ГУВД, УВД началось формирование самостоятельных подразделений по борьбе с НОН (управлений, отделов, подотделов, отделений). Общая численность системы УНОН( на февраль 1993 г. составляла 1490 человек при потребности не менее 11.000 сотрудников, а из 2600 горрайорганов специалистами такого рода обладали 155 или 5,9%. 

Год спустя самостоятельная антинаркотическая структура образуется в ГТК России, в 1996 году — в ФСБ России, а в 1997 году — в ФПС России.

Подводя итог сказанному выше, подчеркнем, что за тысяч с лишним лет нормативно зафиксированной борьбы с НОН в нашей стране правовые и организационные меры противодействия этому явлению со стороны российского государства были весьма схожи с аналогичными усилиями большинства развитых стран мира. Расхождение заключалось главным образом в том, что в различных обществах проблема наркотиков принимала угрожающий характер не обязательно в те же периоды, что и в России.

( В настоящее время — УБНОН МВД России (Прим. авт.).





