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I. Отечественной научной школой недавнего прошлого незаконное распространение наркотиков (далее — НРН) к разряду глобальных проблем человечества не причислялось (1; 2; 3 и др.). Однако и позднее, в постсоветское время, эта тема, с точки зрения планетарности её масштабов, российскими специалистами не обсуждалась (4). Исключением, пожалуй, является мнение А.Н. Чумакова, который в 1994 г. высказал предположение, что если в «ближайшие годы не будут предприняты действенные шаги в борьбе с наркоманией — и эта проблема тоже грозит перерасти в глобальную» (5, с. 94).

II. Интересно, что среди зарубежных исследователей по данному вопросу также не имелось единого суждения. Немало иностранных ученых теорию глобалистики чрезмерно идеологизировали, тем самым, принижая значимость планетарных проблем человечества (6;7;8 и др.). Другие, например, А. Мэйн, аннотировавший свыше 1 000 трудов, посвященных глобалистике XX-XXI века, проблему НРН отдельной строкой не выделяет (9). Третьи, в частности, О. Джиннис, анализируя наркоманию в контексте «фальшивой бесконечности» в пределах США, неправомерно расширяет региональные характеристики этого явления до глобальных, без обзора состояния наркомании в других странах мира (10, р. 232-275). Четвертые, — Г. Браун, конструируя в 1978 г. долгосрочный (до 2 000 г.) прогноз глобальных проблем человечества, не нашел необходимым проблему наркобизнеса определить перспективной даже на региональном уровне, в странах Латинской Америки (11).

III. Между тем, мировое сообщество стало обращать внимание и предпринимать трансконтинентальные усилия по контролю над наркотиками, начиная с 1909 г. (12, р. 63-75). К настоящему времени итогами этой, почти что столетней международной политики, стал внушительный список Протоколов и Конвенций, посвященных борьбе с НРН на национальном, региональном и глобальном уровнях. Глабальная оценка современного НРН хорошо выражена в одном в аналитическом докладе Совета по внешней и оборонной политике «Наркомания в России: угроза нации», в котором отмечается о немалом числе предпосылок, согласно которым Россия может занять прочное место «наркогосударства» в мировом сообществе (13, с. 13). Политические последствия этой ситуации для национальной безопасности России не заставят себя ждать.

Воздействие организованных наркопреступников на социум в конце XX –начале XXI веков можно суммировать в виде следующих тенденций, приобретающих все более очерченный глобальный характер:

· легализации преступных доходов, вырученных от торговли наркотиками. Эти суммы, по разным экспертным оценкам, ежегодно составляют от 200 до 500 и более млрд долл. США.

· трансформации локальных преступных наркосообществ в региональные  и далее по восходящей. Последовательном наращивании ими технической и финансовой мощи;

· ослаблении государственного и общественного контроля над немедицинским потреблением наркотиков и их легитимным оборотом;

· торможении принятия национальных антинаркотических законодательств, отвечающих требованиям Конвенций ООН лобби наркомафий;

· консолидации сил и средств мирового сообщества в борьбе с организованной наркрпреступность.

IV. Вышеперечисленные глобальные тенденции поразили Россию уже несколько лет тому назад (14). Сегодня на территории страны орудуют десятки организованных наркосообществ. Отмывание наркоденег в 2000 г., по оценкам экспертов, составило от 2 до 8 млрд. долл. США. Средствами массовой коммуникации распространяется мировоззрение свободы немедицинского приема и либерализации оборота наркотиков. Законодательная антинаркотическая практика минимум на десятилетие отстает от международных стандартов. Вместе с этим усилия отечественных государственных деятелей, политиков, ученых и общественности в противодействии НРН пока еще не адекватны социальной остроте этой проблемы в России и слабо консолидированы с последней из ранее упомянутых глобальных тенденций. По-видимому, теория глобалистики, успешно апробированная в развитых странах мира, пока еще не внедряется в отечественную проблему наркотиков должными темпами и с учетом местных особенностей. 
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