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Введение

В 90-х годах ХХ столетия в Российской Федерации неуклонно шел процесс обострения наркоситуации. Отечественные и зарубежные аналитические центры прогнозируют дальнейший рост незаконного оборота наркотиков в нашей стране, злоупотребление ими, увеличение контрабанды в Россию и транзита через нее смертоносного дурмана. При этом известные специалисты, в том числе из Организации Объединенных Наций, указывают на характерную особенность. Наиболее интенсивно сильные наркотические средства, среди которых увеличивается удельный вес героина, поступают в РФ с юго-восточного направления, а точнее говоря из стран Центральной Азии, входящих в Содружество независимых государств.

В связи с этим в компетентных российских кругах складывающееся положение оценивают как чрезвычайно тревожное и создающее самую серьезную угрозу национальной безопасности страны, ибо она чревата физической и духовной деградацией населения, тотальной криминализацией хозяйственной и общественно – политической жизни государства.

К сожалению, принимавшиеся до сих пор исполнительной властью антинаркотические меры не достигли поставленных целей, они не снизили темпов роста незаконного оборота наркотиков, не сумели хоть как-то нейтрализовать их контрабанду, транзит, распространение и связанные с этим другие преступления, включая отмывание грязных денег, т.е. их легализацию.

Не вдаваясь в рассмотрение деталей, что потребовало бы более объемного изложения, сосредоточим внимание на главном: оценке объективной картины происходящего, анализе ключевых закономерностей идущего процесса и возможных путях эффективного воздействия на ситуацию в положительную сторону.

Необходимо подчеркнуть, что рассматриваемая проблематика является весьма острой и в какой-то степени деликатной. Она затрагивает положение в отдельных ставших независимыми государствах, касается порой тонких моментов во взаимоотношениях между странами СНГ и их силовыми ведомствами. Помимо этого исследуются некоторые стороны деятельности теневой экономики, оргпреступности на постсоветском пространстве, действия против них правоохранительных и других ведомств. И, наконец, поднимается столь чувствительная тема для большинства стран СНГ, как углубляющаяся коррупция во властных структурах и других сферах.

Непредвзятая оценка указанных и близких им проблем немыслима без профессиональной предельной откровенности, т.е. честного разбора ключевых объективных и субъективных фактов, которые до сих пор по тем или иным причинам намеренно обходились и замалчивались.

В предлагаемой лекции авторы в меру своих возможностей пытаются вскрыть истинные масштабы наркоугрозы, а также предложить радикальные совместные шаги со стороны Российской Федерации и центрально-азиатских стран СНГ с участием международных организаций по преодолению усиления незаконного оборота наркотиков и связанных с ним преступлений.

I. Исторический аспект

Наркобизнес и наркомания на Юге и Востоке Азии, включая соответствующие территории, входящие в состав РФ (а ранее в состав Российской империи и Советского Союза), имеет глубокие исторические корни.

Возделывание наркосодержащих растений, например мака и конопли, и производство наркотических средств в странах Золотого треугольника (Мьянма, Лаос, Таиланд) и Золотого полумесяца (Пакистан, Афганистан, Иран), а также частично Индии, Китая, других соседних гособразований Центральной Азии для их сельского населения является зачастую основным источником жизнеобеспечения. Данный фактор самым активным образом использует национальная и международная оргпреступность, поощряя наркобизнес на местах. Одновременно наркомафия постоянно укрепляет созданную ею инфраструктуру скупки, транспортировки наркосырья, его переработки в готовую продукцию (опий, героин и др.) и последующую переправку к местам реализации, каковыми являются без преувеличения почти все государства мира. На это обстоятельство недавно обратил внимание генеральный секретарь ООН Кофи Анан. На 20-й специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, состоявшейся в июне 1998 г., он, в частности, констатировал: «Оборот наркотиков превратился в много миллиардную подпольную отрасль индустрии, не оставив в стороне ни одно государство»
.

Указанная особенность, а точнее сказать, закономерность в полной мере характерна и для многих ныне суверенных государств Центральной Азии и Закавказья, являвшимися ранее союзными республиками бывшего СССР.

В этом контексте уместно обратить внимание на то, что в конце ХIХ века в Россию из Китая переселились тысячи дунган и уйгур, культивировавшие наркосодержащие растения. По разрешению российского императора в районе Иссык-Куля их осело около 250 тысяч. Вместе со своими обычаями и промыслами они принесли торговлю опиумом. К началу I Мировой войны контрабанда наркотиков стала определять экономическую ситуацию в Туркменском Крае и на Дальнем Востоке России. Дунгане и уйгуры в Средней Азии, а китайцы и корейцы в Приморье, расширяя свою торговлю, начали арендовать под посевы мака земли казаков и местных крестьян. Хозяева угодий получали за аренду иногда даже больше, чем могли выручить от обычного хлебопашества. В результате многие из них, бездельничая, пропивали деньги. Естественно в селениях выросла преступность, чиновники погрязли в мздоимстве.

Как явствует из докладов российских чиновников, в начале ХХ века в Туркестанском генерал-губернаторстве через границу в качестве контрабанды проходили десятки тонн гашиша. Торговля опиумом также процветала. В книге Ю.Н. Эрлиха «Описание Манчжурии» приводятся такие цифры: только за один год через границу, было вывезено в Россию более 4 тыс. пудов опиума на сумму до 500 тысяч рублей. Излишне говорить, что подобные обороты могли быть под силу только многочисленным и хорошо организованным контрабандистам.

Поскольку активное противодействие имперских властей фактически отсутствовало, то в незаконный оборот наркотиков вовлекались практически все 

основные транспортные средства и те, кто ими ведал, т.е. представители местных властей, включая таможню, полицию и даже суд. Не случайно сенатор-гофмейстер К.К. Пален, производивший в 1910 году ревизию Туркестанского края, в докладе государю отметил: «Участие высших городских и уездных органов полиции, например полицмейстеров в борьбе с преступностью … было замечено … лишь в виде исключения». К данному периоду контрабанда, транзит, распространение наркотиков широко затронули и другие регионы Российской Империи в т.ч. Кавказ.

Как свидетельствуют исторические факты, к началу ХХ века среднеазиатские наркоторговцы довольно успешно осваивали международный рынок. Именно они положили начало трафику опиума и героина в Европу.

Вышеприведенные и другие данные позволяют без преувеличения утверждать, что юго-восточный наркобизнес имеет многолетний опыт именно в применении к российским регионам. Он наработал в них эффективные формы и методы деятельности и даже установил устойчивые традиции, однако особо прочно укоренился на центрально-азиатских и кавказских территориях. В связи с этим организация результативной борьбы с ним требует тщательной подготовки и в первую очередь разностороннего анализа современной наркоситуации по ряду ключевых направлений.

II. Наркоситуация на рубеже ХХI века

По заключению экспертов, в настоящее время  южно-азиатский регион представляет собой одно из самых важных звеньев мирового незаконного оборота наркотиков. Растут их производство, контрабанда, транзит и, естественно, незаконное потребление. Например, Международный комитет по контролю над наркотиками в своем ежегодном докладе за 1998 г. подчеркивал, что около 80% перехватываемого в Европе героина производится в Афганистане и Пакистане. Согласно заявлению центрально-азиатского регионального представителя Программы ООН по контролю над наркотиками (ЮНДКП) А. Майджика, Центральная Азия превратилась не только в производителя, но и в важный перевалочный пункт для наркопродукции из «Золотого треугольника» в Юго-Восточной Азии и «Золотого полумесяца» в Юго-Западной Азии
. Из этих регионов наркотики контрабандным путем поступают в Таджикистан, Киргизию, Узбекистан, Казахстан, Туркмению, далее в Россию и идут транзитом в Восточную и Центральную Европу. Другой маршрут – Закавказье – Турция – Европа (или Закавказье – Россия – Европа).

Особо большое количество опиума, героина, гашиша доставляется в Центральную Азию, а затем в Россию через границу с Таджикистаном, а точнее – через слабо контролируемый в силу разных причин приграничный участок Горно-Бадахшанской области, а также через границу между Афганистаном, с одной стороны, и Узбекистаном и Туркменистаном – с другой.

К сожалению, в конце ХХ века заметно выросла роль центрально-азиатского региона, как самостоятельного производителя наркотиков. Этому способствуют климатические условия и слабая занятость сельского населения. Здесь опиумный мак выращивается на совокупной площади около 2 тыс. гектаров, в Чуйской долине на территории Казахстана и Киргизии на площади около 170 тыс. гектаров возделывается индийская конопля. Значительные территории заняты под растением эфедра. В последние годы стала обостряться проблема контроля над прекурсорами
.

В связи с тем, что уже названная программа ООН ЮНДКП, а также правительства Пакистана и Ирана, начиная с 1994 г., усилили контроль над прекурсорами в Юго-Западной Азии, подпольные производители в Афганистане наладили доставку этих химикатов из стран СНГ, в первую очередь, из России.

Что касается перспектив эволюции наркоситуации в Центральной Азии, то они, по мнению большинства исследователей, весьма удручающи. Продолжающиеся кризисные экономические и социальные процессы дают основание прогнозировать прогрессирующий рост подпольного распространения наркотических средств, увеличения немедицинского потребления наркотиков, а главное, их контрабанды и транзита.

Названную проблему усугубляют еще два чрезвычайно опасных обстоятельства. Первое – активизация организованной преступности в области незаконного оборота наркотиков, сращивание ее национальных и международных структур. И второе – повальное коррумпирование государственных и местных аппаратов власти, включая органы правоохраны и силовые ведомства. В принципе два вышеуказанные фактора определяют жизнь в некоторых других странах мира, но в рассматриваемом регионе, то есть в государствах, переходящих к созданию рыночных механизмов хозяйствования, они представляют особо разрушительную угрозу.

Для более четкого уяснения масштаба проблемы приведем некоторые сегодняшние характеристики в области незаконного оборота наркотиков по ряду стран Центральной Азии, а также принимаемые антинаркотические меры.

III. Положение в отдельные странах

В последнее время Казахстан стал превращаться в транзитную территорию переправки наркотиков из Юго-западной Азии в Россию и далее в Европу. Председатель Казахского Агентства по борьбе с наркоманией и наркобизнесом К. Колпаков сообщил в мае сего года, что в республику, кроме того, проникает все больше синтетических наркотиков. «В стране формируется структура наркобизнеса», – заявил он
.

По данным других казахских специалистов, каждые 5-10 кг контрабандной марихуаны в последние годы в Россию доставляются из этой центрально-азиатской страны, располагающей самыми большими площадями в регионе для выращивания каннабиса. Незаконное производство марихуаны и других наркотических средств ныне находится в ведении организованных сообществ. Преступные группы нередко возглавляют авторитеты криминального мира, коррумпированные чиновники от власти, в том числе действующие, либо бывшие сотрудники правоохранительных органов. Статистика фиксирует постоянный рост общего веса конфискованных наркотиков и сырья для их изготовления. Так, если в 1996 г. этот показатель составлял 12 тонн, то в 1997 г. превысил 31 тонну
.

Ряд принятых антинаркотических мер на государственном и правительственном уровне с привлечением возможностей международных организаций, например, ЮНДКП, пока что не дали кардинальных положительных результатов. Изучение криминогенной обстановки показывает, что в Казахстане происходит дальнейшее обострение наркоситуации
.

Поэтому вопросы борьбы с преступлениями, связанными с наркотиками, в особенности организованной наркопреступностью, находятся также в поле зрения Совета Безопасности страны и созданной при нем Межведомственной комиссии по борьбе с оргпреступностью и коррупцией.

В Киргизии, по официальным оценкам на начало 1999 г., наркодельцы ежегодно производят более 4 000 тонн марихуаны и около 150 тонн гашиша. Наряду с этим резко усиливаются потоки незаконных наркогрузов из Юго-восточной Азии в основном через Ошскую долину. Обвальная контрабанда наркотиков, согласно статистическим данным, является причиной каждого десятого преступления в республике. Вместе с тем, как свидетельствуют наблюдатели, в Государственной таможенной инспекции Киргизии нет подготовленных кадров по борьбе с контрабандой наркотиков и соответствующего технического оснащения.

В мае 1997 г. в г. Ош состоялась церемония представления Международной программы ООН по контролю над наркотиками. На ее практическое выполнение выделено около 2 млн. долларов. Эти средства предназначались в основном для материально-технического оснащения Ошской, Андижанской и Мунабской милиции и таможни.

Однако служба государственной инспекции Киргизии по борьбе с наркотиками распространила в Бишкеке информбюллетень, в котором выражается серьезная обеспокоенность в отношении использования этих средств. В бюллетене содержится ссылка на предыдущий опыт. За период с 1993 по 1996 гг. Киргизия

по линии международных организаций получила на цели борьбы с наркобизнесом 500 тыс. долларов. Но группа пограничных войск РФ в Киргизии, непосредственно перекрывающая границу, и киргизские таможенники из этой суммы не получили ничего.

Представители киргизских таможенников и пограничников не скрывают, что в условиях коррумпированности властей и несогласованности действий силовых структур республики им не приходится особо уповать на материальную помощь международных организаций
.

Территория Узбекистана также интенсивно используется наркомафией как для расширения посевов наркосодержащих культур (в основном опийного мака и конопли), так и особенно контрабанды дурмана. По официальным сведениям, за годы независимости Узбекистана в республике изъято и уничтожено 29 тонн наркотических веществ.

Что касается контрабанды, то за последние годы резко увеличился провоз героина. Если в 1991 г. было задержано 11 кг героина, в 1997 г. – 42 кг, в 1998 г. – 123, то за 10 месяцев прошлого года этот показатель вырос до 150 кг. Указанная информация предана огласке начальником Бюро по общественным связям службы национальной безопасности Узбекистана Натальей Кочубей в декабре 1999 г.

В минувшем году в республике за хранение и незаконный оборот наркотических средств задержано 8 251 человек. По данным из того же официального источника, большинство наркотиков в Узбекистан поступает из Афганистана
.

Общепринято мнение, что из всех стран Центральной Азии наиболее сильный поток контрабанды наркосредств проходит через Таджикистан. Большинство специалистов связывают это обстоятельство с активной деятельностью наркокартелей в Афганистане.

Вот конкретные доказательства. Начальник главного штаба ФПС России генерал-полковник Николай Резниченко сообщил журналистам в феврале 2000 года, что в Афганистане в прошлом году произведено более 4,5 тыс. тонн наркотических средств – в 2 раза больше, чем в 1998 г. «В 2000 году, – подчеркнул Резниченко, – их производство может возрасти до 7 тыс. тонн»
.

До шести тонн наркотических веществ сконцентрировано в настоящее время в афганском приграничье Таджикистана. Против же участков Пянджского и Московского погранотрядов складировано до 70% всех произведенных в Афганистане наркотиков
.

«Особенностью последнего времени, – подчеркнул начальник Главного штаба ФПС России, – стала переориентация в структуре переправляемых через границу наркотиков». Теперь резко вырос удельный вес дорогостоящего героина. Из всей массы задержанных в 1999 г. наркотиков (569 кг) героин составил 70% (385 кг), то есть в два раза больше, чем в 1998 г.

«Таджикско-афганская граница – это один из самых горячих в мире фронтов борьбы с наркобизнесом», – заявил журналистам заместитель командующего Погрангруппы ФПС в Таджикистане полковник Александр Аксенкин, комментируя ситуацию на южных рубежах СНГ
.

По его словам, исламские экстремисты используют наркотики и как источник пополнения своей казны, и как эффективное оружие в борьбе с теми, кого они считают неверными. Чаще всего переброска смертоносного зелья идет под огневым прикрытием с применением самых совершенных средств связи
.

Пресс-центр командования российских погранвойск в Таджикистане сообщил, что на афганской территории, по оперативным данным, работает несколько заводов по производству наркотиков, большинство из которых находится в зоне, контролируемой движением «Талибан»
.

Представляется, что даже краткая информация, приведенная выше, достаточно ясно характеризует складывающуюся ситуацию. В связи с этим от слов соболезнования к оказанию материальной помощи начинают переходить международные организации и отдельные страны.

Управление ООН по контролю над наркотиками и предупреждению преступности передало в апреле 2000 г. Погрангруппе ФПС в Таджикистане 5 автомобилей, компьютерную технику, наркотестеры и различное оборудование на общую сумму около 850 тыс. долларов США. Как сказал журналистам координатор основной программы по Таджикистану Роберто Арбитрио: «Это первая фаза в рамках проекта по координации действий российских пограничников и силовых структур республики в борьбе с потоком наркотиков из Афганистана»
.

По словам Арбитрио, общая стоимость проекта, направленного на борьбу с наркобизнесом в Таджикистане и «консолидация для этих усилий российских пограничников и таджикских структур» на 2000 год составляет почти 2 млн. долларов США. Ооновский чиновник сообщил, что, по оценкам международных организаций, в этом году Афганистан может выбросить на «черный рынок» 460 тонн героина, четвертая часть которого, как ожидается, пройдет через территорию Таджикистана
.

Посол ФРГ в Таджикистане Матиас Майер в конце прошлого года передал национальному Агентству республики по контролю над наркотиками 12 легковых автомобилей и техническую аппаратуру на сумму свыше 100 тыс. долларов США. При этом он высказал мнение, что объединение усилий в совместной работе по борьбе с наркобизнесом «очень важно, так как путь наркокурьеров из Центральной Азии все чаще ведет в Западную Европу».

Излишне напоминать, что данный смертоносный путь проходит через Российскую Федерацию, и, следовательно, наша страна подвергается не меньшей опасности, чем все страны Центральной Азии вместе взятые, а также государства Дальнего зарубежья.

IV. Некоторые замечания обобщающего плана

В целом наркоситуация в России с течением времени ухудшается. Российская территория все активнее используется наркогруппировками как для незаконного производства наркотиков, так и особенно их контрабанды и транзитного перемещения. Специалисты фиксируют неуклонное возрастание масштабов наркоперевозок через государственные границы РФ. Причем заметно меняется их структура. Снижается количество транспортируемых веществ производных каннабиса и увеличивается объем ввоза дорогих так называемых тяжелых наркотиков – героина и синтетических веществ.

По сводным данным постоянного представительства РФ в Международных организациях в Вене, в 1997 г. осуществлен перехват 60 метрических тонн наркотиков и уничтожено 848 нарколабораторий. В 1998 г. отмечен рост наркопреступлений на 16 процентов и увеличение выявленных преступных наркогруппировок на 7 процентов по сравнению с предведущим годом
.

Согласно заключению французского независимого центра по наблюдению над наркотиками, в 1997/1998 гг. повысился «профессионализм» и конспиративность действующих в России криминальных формирований, занятых наркобизнесом. Наиболее мощными из них стали построенные по национально-этническому принципу группировки, в частности, китайские, корейские, таджикские и нигерийские.

Транзитом через Таджикистан в Россию ввозится афганский героин. Его поставки находятся под полным контролем российских мафиозных групп.

Кроме Москвы и европейской части России ввозимый из Афганистана героин в последнее время стал доставляться в районы Сибири и Дальнего Востока.

Одной из основных трасс поставок опиатов и гашиша из Киргизии в столицу России является железнодорожное сообщение Бишкек-Москва. Курьерами обычно выступают менее всего привлекающие внимание таможни пожилые люди (чаще женщины). На протяжении всего пути за ними негласно наблюдают представители преступной группировки. «Товар» прячется в тайниках в вагонах. Иногда он сгружается в середине пути, и далее для транспортировки используются грузовики или легковые автомобили.

Наркокурьеры также активно пользуются регулярными авиалиниями между российскими и центрально-азиатскими городами.

Имеются сведения, что для доставки наркотиков на российскую территорию используются принадлежащие ВС РФ вертолеты. Отмечается общая тенденция наращивания преступного использования военно-транспортной авиации для перевозки в Россию наркотиков из Центральной Азии
.

Увеличиваются поставки наркотиков в РФ из Туркмении. Одним из способов доставки является импорт наполненных гашишем бревен из Афганистана зарегистрированными в Москве фирмами. В обратном направлении из России в Афганистан через Туркмению поставляются прекурсоры для производства героина (в частности, в 1997 г. туркменскими таможенниками было перехвачено более 10 тонн уксусного ангидрида). Характерно, что подавляющее большинство конфискатов производилось благодаря наводкам властям со стороны конкурирующих между собой кланов.

Естественно, особую тревогу вызывает ввоз в Россию такого опасного наркотика, как героин. Число фактов его изъятия с 1996 г. увеличилось в 60 раз, а общий вес изъятого – более чем в 50 раз
.

Турецкие и некоторые другие зарубежные эксперты к наркомаршруту, который условно можно назвать российским, прибавляют еще и закавказский. На встрече в турецком курортном местечке Анталья представителей спецслужб 40 стран и Интерпола руководитель центра по борьбе с организованной преступностью ООН Пино Арлаччи дал понять, что в контрабанде наркотиков принимают активное участие чеченские сепаратисты. За счет этого обогащаются их главари, и поступают дополнительные средства на террористическую деятельность.

На указанной встрече также отмечалось, что около 50 процентов наркоти-

ков в России имеют иностранное происхождение. Торговлей «белой смертью» заправляют организованные преступные группировки, имеющие хорошие международные связи
.

Пресечение деятельности наркоторговцев, а также связанных с ними террористов и экстремистов, крайне необходимо для нормализации положения. Без этого условия невозможно также добиться политической и экономической стабильности в центрально-азиатском регионе. Такое мнение высказал в интервью газете таджикских правоохранительных органов «Тоджикистон» региональный представитель Управления ООН по контролю над наркотиками и предупреждению преступности в Центральной Азии Богдан Лисович
. Указав на стремительно растущее производство героина в Афганистане, он сказал, что основная масса этого товара неминуемо пойдет транзитом через Центрально-азиатский регион. При этом ооновский представитель обратил внимание на «оперативную и довольно гибкую и изобретательную» приспособляемость наркодельцов к изменению ситуации. После успешного проведения Управлением ООН и государственными структурами центрально-азиатских республик проекта «Ошский узел», существенно перекрывшим поток контрабанды, наркомафиозные структуры сделали теперь основными перевалочными базами таджикский город Худжанд и Туркменский город Гушты, откуда, огромное количество наркотиков через Россию переправляется на Запад
.

Обращает на себя внимание, что отечественные и зарубежные специалисты в последнее время особо настойчиво повторяют тезис о возрастании угрозы контрабанды в Россию и транзита через нее наркотиков из Южной и Западной Азии и в связи с этим высказывают настоятельную необходимость объединения усилий заинтересованных стран и международных организаций с целью уменьшения темпов роста наркопроблем. Это тем более актуально, что международная наркопреступность быстро приспосабливается к контрмерам властей, и как указывалось выше, гибко меняет формы и методы своей преступной деятельности.

V. Взаимодействие стран СНГ в борьбе с наркоугрозой

А. История вопроса

Формально согласование антинаркотических усилий между странами СНГ началось заключением в 1992 г. так называемого Киевского соглашения о сотрудничестве между министерствами внутренних дел государств – участников Содружества в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Позднее были разработаны и подписаны некоторые другие аналогичные договоры. К ним следует отнести в первую очередь решение Совета глав государств Содружества «О международной программе совместных мер борьбы с организованной преступностью и иными видами опасных преступлений на территории государств- участников Содружества независимых государств до 2000 года».

Имели место также иные официальные договоренности. Однако поскольку все вышеперечисленное не было реализовано и по существу не вышло за пределы благих намерений, едва ли есть смысл подробно их рассматривать. Более важным представляется раскрыть коренные причины пробуксовки выполнения принятых документов.

Основная из них, на наш взгляд, заключается в отсутствии у сторон достаточных финансовых возможностей для ответа на вызов мощных наркомафиозных группировок, выколачивающих в результате своей преступной деятельности колоссальные сверхдоходы, значительная часть которых идет на коррумпирование представительных и исполнительных структур стран СНГ, включая органы юстиции и правопорядка, а также средства массовой информации.

Другая главная причина непринятия эффективных мер относится к сфере недостаточно глубокого осознания истинных масштабов усиления наркоопасности и необходимости самых решительных действий для снижения ее роста и дальнейшей нейтрализации. К сожалению, до последнего времени руководство некоторых стран СНГ, в том числе и Центральной Азии не относилось к данной проблеме с должным вниманием.

И, наконец, третья наиболее серьезная причина состоит в том, что не удается привести к единообразию соответствующие правовые и законодательные акты в странах – членах СНГ, достичь одинакового понимания и толкования наркопреступлений, а также мер их пресечения.

Само собой разумеется, можно привести немало других причин невыполнения общих решений государств Содружества в отношении совместной антинаркотической борьбы, но как показывает практика, наиболее существенными из них являются три вышеуказанные.

Б. Новые инициативы и их реализация

Исходя из усиливающейся наркоопасности в Центрально-азиатском регионе, уже не раз упомянутая выше программа ООН по контролю над наркотиками (ЮНДКП) открыла в 1993 г. в Ташкенте свое региональное представительство. После изучения обстановки на месте и расчета возможных расходов на антинаркотические шаги были намечены некоторые конкретные программы действий.

Речь идет о национальных проектах по оказанию технической помощи Узбекистану, Киргизии, Туркменистану, Казахстану, а также Таджикистану (правда, разработка последнего проекта несколько задержалась). Общий бюджет реализации названных инициатив ЮНДКП должен составить несколько более 2,5 млн. долларов США.

В 1996 г. в г. Ташкенте и г. Алматы были проведены весьма представительные международные встречи, на которых обсуждались вопросы организации борьбы с оргпреступностью и наркобизнесом в центрально-азиатском регионе.

В мае 1996 г. в г. Ташкенте подписан меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в области контроля над незаконным производством, оборотом, злоупотреблением наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. Его участниками стали правительства Узбекистана, Киргизии, Казахстана, Таджикистана Туркмении в сотрудничестве с ЮНДКП. В меморандуме говорится, что «правительства принимают меры по осуществлению скоординированных действий, направленных на разработку субрегиональной программы сотрудничества в области контроля над наркотиками»
. Объем затрат по скоординированным действиям составляет около 4 млн. долларов США и финансируется ЮНДКП.

Необходимо отметить, что для участия в работе по подготовке текста меморандума и церемонии его подписания был приглашен один из руководителей УБНОН МВД России, что немаловажно для успешного выполнения согласованных мер.

Учитывая, что некоторая техническая помощь российским пограничникам и местным службам на таджикско-афганской границе стала оказываться и другими западными странами, то можно сказать, что вопросы финансирования совместных антинаркотических действий стран СНГ на Юго-востоке начинают получать положительное решение.

В. Только вместе с Россией

Как известно, массированное вторжение террористов на территорию ряда центрально-азиатских стран в 2000 году вызвало серьезную тревогу в регионе. В августе сего года руководители Узбекистана, Киргизии, Таджикистана и Казахстана на совместном совещании обсудили выполнение соглашения, подписанного между этими государствами в апреле о совместной борьбе с терроризмом, политическим и религиозным экстремизмом, транснациональной организованной преступностью и иными угрозами стабильности и безопасности. В работе этого совещания участвовал также секретарь Совета Безопасности РФ С. Иванов. В ходе переговоров президент Киргизии А. Акаев после официальной просьбы к России присоединиться к названному соглашению высказал примечательный аргумент: «Именно Россия, как великая держава, может стать главной силой в формировании системы стабильности и безопасности в Центральной Азии»
.

Указанные действия и заявления лидеров центрально-азиатских стран вполне можно трактовать так, что осознание ими угроз со стороны криминальных сообществ, в том числе и в первую очередь оргпреступности, действующей в сфере наркобизнеса, достигло на рубеже XXI века весьма высокой степени. А это, вне всякого сомнения, должно содействовать активизации предметного взаимодействия в преодолении упомянутых угроз.

Следует отметить, что инициатива лидеров четырех центрально-азиатских стран по усилению сотрудничества с РФ в правоохранительной области идет в унисон с нашими интересами. Так, в Концепции развития международных связей МВД России на период до 2005 года подчеркивается необходимость приоритетности заключения договоров с государствами на наиболее наркоопасных направлениях, в частности Южной и Центральной Азии. «В процессе разработки договоров в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, – подчеркивается в Концепции, – особое внимание следует уделить регламентации использования наиболее эффективных методов противодействия наркобизнесу, позволяющих нейтрализовать его организаторов и крупных сбытчиков, а также вопросов сотрудничеств в контроле за оборотом прекурсоров»
.

Далее в документе содержится директива о заключении межправительственных соглашений о сотрудничестве в рамках СНГ.

Логическим продолжение этих усилий в целях достижения максимального эффекта является согласование, состыковка и тесная увязка национальных Концепций, программ и планов по контролю над наркотиками стран СНГ.

Это принципиально необходимо, так как пока не достигнуто общего подхода в постановке задач, их понимании и способах решения, о чем говорилось выше в п. А.

VI. Актуальные предложения

Принимая во внимание наметившиеся положительные сдвиги в антинаркотическом сотрудничестве между Российской Федерацией и центрально-азиатскими странами СНГ, о которых говорилось выше, следовало бы принять последовательные меры для расширения и углубления взаимодействия с целью достижения его максимального эффекта.

А. Объективные трудности

При этом следует учитывать исторические особенности и существующие реалии, а именно наличие многочисленных противодействующих факторов. К последним прежде всего надо отнести гипертрофированное чувство «независимости» и «самостоятельности», которое в значительной степени присуще господствующим элитам и руководству указанных государств. Они, как правило, страдают комплексом неприемлемости советов так называемого «старшего брата», под которым по инерции разумеют Россию, и зачастую несправедливо усматривают в предложениях специалистов и профессионалов из Москвы какое-то ущемление своих прав и свобод.

К чрезвычайно мощным противодействующим факторам относится также разветвленная организованная преступность, укоренившаяся, как свидетельствуют оценки местных и зарубежных экспертов, во всех ключевых областях хозяйственной жизни, в торговле, на транспорте центрально-азиатских стран СНГ и пропитавшая коррупицонерами, т.е. так называемыми «своими людьми», государственные и правовые структуры в этих государствах.

Поэтому организацию успешного взаимодействия, способного привести к достижению поставленных целей, желательно акцентировать на таких вопросах, которые воспринимаются партнерами как отвечающие их коренным национальным интересам.

Б. Направления сотрудничества

Видимо было бы целесообразно активизировать сотрудничество по четко обозначенным тематическим комплексам. Например, в научно-прикладной области, изучая и исследуя современную наркоситуацию и прогнозируя ее развитие при тех или иных эвентуальных событиях, в том или ином ракурсе и т.д. Далее в правовой сфере, иначе говоря, в законотворчестве; оперативно-следственной работе; судебной практике и т.п. Наконец, по сугубо практическим вопросам, к которым относится пресечение наиболее опасных преступлений – контрабанды и транзита наркотиков, их возделывания и производства, отмывания и легализации грязных наркоденег.

Конечно, назрела настоятельная необходимость контактировать по названным и многим другим жизненно важным вопросам, но начать плодотворное взаимодействие желательно с самого безотлагательного дела, а главное такого, которое могло бы дать сравнительно быстрый и зримый результат и стало бы ободряющим, а то и вдохновляющим примером, удачным стартом совместных действий.

В. Конкретная сфера взаимодействия

Представляется, что если принять к руководству вышеприведенный принцип, то следует постараться поставить заслон контрабанде и транзиту наркотиков на ряде наиболее интенсивных маршрутов, идущих с Юго-востока на Запад. Кстати, практика показывает, что подобная работа, осуществляемая при поддержке ЮНДКП, как отмечено выше, уже дала некоторые положительные итоги. Речь идет о совместном «перекрытии крана» обогащения оргпреступности и тем самым о существенном сокращении оборота наркотиков.

Российская сторона взяла бы на себя организацию в этом вопросе взаимодействия между МВД. ФПС, ГТК, Генпрокуратурой, рядом других ведомств РФ для определения ключевых контрабандных пунктов, а также транзитных путей и транспортных средств, используемых преступностью в настоящее время, а также подготовку боевых (летучих) групп оперативных сотрудников для выявления и поимки значительных наркоторговцев, исполнителей и идеологов преступных операций. В тех случаях, когда такие операции неизбежно должны распространяться на другие страны СНГ, привлекались бы силы и возможности этих стран. Естественно, что выявление, поимка и пресечение крупных контрабандных наркоперевозок и маршрутов дело весьма непростое, но важно приступить к его масштабной реализации. О деталях же, в том числе чисто юридических, касающихся  гражданства преступников, конфискации их грузов и имущества, содержания под стражей следует быстро  официально договариваться сначала в ходе первичной работы, а затем на постоянной основе путем состыковки юридических норм, подзаконных актов, шлифовки соответствующей правовой базы и приведения ее в единообразное состояние для всех заинтересованных стран СНГ.

Г. Общее руководство

Для четкого решения практических вопросов проведения совместных антинаркотических мероприятий регионального значения необходимо создать единый руководящий орган, а также информационную службу и центр связи. Поскольку данный вопрос ставился и ранее, но из-за недофинансирования не реализовывался, необходимо, учитывая негативный прошлый опыт, либо обратиться за соответствующей зарубежной помощью, либо обойтись собственными ресурсами, используя метод маневрирования средствами. Как бы то ни было без создания указанных структур и их эффективного функционирования невозможно наладить серьезную работу, тем более, если ставить задачу борьбы с организованной наркомафией.

Суть в том, что требуется начать конкретные результативные действия, отличающиеся решительностью и смелостью. Без использования современных методов работы правоохранительных органов, без доверительной и открытой информации, быстрого получения ее от коллег из соседних стран, без обмена новыми практическими наработками в действиях против ловкого, хорошо экипированного криминала невозможно качественно решать поставленные задачи.

Эти прописные истины, надо полагать, известны буквально всем сотрудникам органов внутренних дел и других силовых ведомств на постсоветском пространстве, но, к сожалению, в силу ряда объективных и субъективных причин они по-существу не отражались на реальных делах.

Ныне наркопреступность в РФ и других странах СНГ разрослась настолько, что угрожает жизненным интересам населяющих их народов, т.е. необратимой физической и духовной деградацией и тотальной криминализацией основных отраслей экономики. Положение таково, что промедление, как говориться, смерти подобно.

Д. Свод законов

Любые практические совместные шаги против криминала необходимо производить, имея прочную и главное единую законодательную базу. Пока что она отсутствует, и нередко получается так, что наркопреступники, «наследившие» в РФ, скрываются в одной из стран СНГ на Юго-востоке и недосягаемы для возмездия просто потому, что местные законы его не предусматривают.

В связи с этим и более широко для проведения выверенных с правовой точки зрения и безупречных юридически правоохранительных операций необходимо действовать на основе единого законодательства. Предлагается его создать, назвав, к примеру, Сводом законов СНГ о правонарушениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами.

Имеется в виду сугубо нормативный документ, который содержал бы развернутые и подробные правовые меры, ясно регулирующие основные направления борьбы с незаконным оборотом наркотиков в странах СНГ, включая контрабанду и транзит дурмана, а также преследование отмывания грязных наркоденег, их легализацию.

Исходя из того, что данная работа требует скрупулезности и неизбежно может сильно растянуться во времени, а правоохранительное сотрудничество уже не терпит промедления, следует осуществлять предложенное законотворчество по частям, отдавая приоритет наиболее актуальным на сегодня разделам.

Можно было бы перечислить немало и других предложений, например, в области судопроизводства или отлаживания общей пенитенциарной системы, но пока что желательно сосредоточить силы на решении одной-двух так называемых «горячих» проблем, чтобы сдвинуть дело с мертвой точки и приобрести первичный совместный опыт.

VII. Краткие выводы

Произошедшее в самое последнее время общее обострение наркоситуации, а также усиление террористической агрессии в центрально-азиатских странах СНГ снова наиболее наглядно проявилось на ряде участков границы Таджикистана с Афганистаном и некоторыми соседними государствами. Российские пограничники, которым поручено перекрывать наиболее уязвимые рубежи региона, противостоят усиливающимся попыткам международной наркомафии осуществлять переправку ядовитых грузов в особо крупных размерах. Если за первые шесть месяцев 2000 года погранпосты, РФ изъяли у контрабандистов более 440 кг наркотиков, то в июле-августе – уже почти 700 кг
.

Приведенные цифры едва ли нуждаются в комментировании. Они яснее ясного сигнализируют о катастрофическом навале контрабанды.

Что же касается осуществленного в минувшие несколько месяцев вторжения мощных террористических формирований в Киргизию и Узбекистан (многие считают, что они пришли из Таджикистана), то, по заключению компетентных органов, эта операция показывает небывалую агрессивность объединенных действий террористов, руководимых и финансируемых из крайне опасных международных мафиозных центров.

В связи с этим в сентябре с.г. в Киргизском городе Чолпон-Ате состоялось весьма важное заседание Совета министров внутренних дел стран СНГ, в ходе которого были рассмотрены вопросы взаимодействия правоохранительных органов СНГ в борьбе с терроризмом, религиозным экстремизмом, незаконным оборотом оружия и наркотиков. Руководители силовых учреждений в экстренном порядке обсудили проект декларации о взаимодействии, ими была утверждена программа совместной деятельности на период с 2000 по 2002 год
.

Приведенные выше масштабные свежие примеры с одной стороны показывают, что международная оргпреступность бросает все более наглые новые вызовы властям и правоохранительным органам стран СНГ. С другой стороны последние события свидетельствуют о ярко выраженном стремлении соответствующих государственных структур затронутых стран совместно с Россией перейти к конструктивными шагам, чтобы поставить коллективный заслон противоправным вылазкам транснационального криминала, и в первую очередь терроризму, экстремизму, незаконному обороту наркотиков и другим преступлениям.

Новейший опыт стран СНГ и всего международного сообщества в борьбе с  незаконными проявлениями вновь и вновь подтверждает тот вывод, что в наше время реального успеха добиваются лишь тогда, когда объединяются усилия, действуют решительно, изобретательно и быстро.

Большинство авторитетных аналитиков, исследующих затронутые события, сходятся во мнении, что центрально-азиатские страны СНГ достигли той стадии взаимопонимания, когда могут уже сегодня при материально-технической и финансовой поддержке со стороны мирового сообщества совместно с российскими коллегами перейти к проведению радикальных и эффективных мер противодействия вконец обнаглевшей оргпреступности. Важно без проволочек договориться о 2-3 главных направлениях этого противодействия и сосредоточить на них все имеющиеся и привлекаемые силы и средства.

Ряд конкретных предложений в этом плане содержатся в пунктах «Б», «В», «Г», «Д» раздела VI данной лекции. Авторы полагают, что названные предложения и инициативы заслуживают самого внимательного к себе отношения.
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