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Материал  к докладу на тему:

“Насилие и организованная преступность”

Сфера насилия в современном мире остается чрезвычайно широкой и многоликой. Она простирается от бытовой до организованных сфер. Физическое и психическое насилие - основной способ деятельности организованных преступных формирований.

Начиная с 1995 года отмечается установление повсеместного экономического террора со стороны преступных сообществ и организаций, монополизация всех ключевых секторов экономики. Корыстные насильственные преступления приобрели организованные формы. 

Организованная преступность становится одним из наиболее опасных факторов, осложняющих оперативную обстановку. Ее роль в общей структуре преступности ежегодно растет. Число зарегистрированных преступлений, совершенных организованными группами и преступными сообществами, по данным статистики, увеличилось за последние 7 лет в 8,5 раза. В их структуре тяжкие и особо тяжкие преступные деяния составляют более 50%. Сохраняется тенденция роста наиболее общественно опасных проявлений организованной преступности.

Особый резонанс в обществе вызывают преступления, когда их реализация сопровождается демонстрацией силы и устрашения с использованием оружия или чрезвычайно опасных методов, включая уголовный террор или, так называемые, “заказные убийства”.

За 1999 год раскрыто свыше 31 тыс. преступлений, совершенных организованными преступными группами и сообществами (+14,7% к АППГ), в том числе 126 - связанных с организацией преступного сообщества. К уголовной ответственности привлечено более 16 тыс. лиц, совершивших преступления в их составе (+10,7%).

Несмотря на рост почти в 2,5 раза числа установленных сообществ, к уголовной ответственности привлечено всего 188 активных членов сообществ и в их числе 35 организаторов.

Особый резонанс в обществе вызывает деятельность организованных преступных формирований бандитской направленности. За 1999 год зарегистрировано 523 факта бандитизма (раскрыты  491).  Бандитизм, который был искоренен в 30-е годы, затем в кратчайший срок ликвидирован после окончания Отечественной войны, вновь вошел в российскую действительность. В результате длительной оперативной разработки привлечены к уголовной ответственности члены вооруженной организованной группы, совершавшей в Челябинской области “заказные” убийства, разбойные нападения на квартиры и водителей автотранспорта. У преступников изъято огнестрельное и газовое оружие, форма и удостоверения сотрудников милиции.

Остро стоит проблема пресечения деятельности организованных преступных групп, действующих на автодорогах страны.  Убийства водителей автотранспорта и похищение грузов, раздевание до нитки “челноков”, в том числе иностранцев, рэкет - стали нормой для нашей жизни. По оперативным данным этим промыслом занимается около 300 подобных групп, насчитывающих свыше 2,5 тысяч участников.

Борьба с бандитизмом и разбоями тесно связана с вооруженностью организованных преступных формирований.  В минувшем году выявлено 1534 преступления, связанных с незаконным оборотом оружия, совершенных организованными группами. Подразделениями по борьбе с организованной преступностью было изъято 180 тыс. единиц огнестрельного оружия (+22%), 25 тыс. единиц газового оружия (+14%), 7 тыс. взрывных устройств (+10%). Количество выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия возросло на 11,2%, с хищениями - почти на треть.

Одним из основных направлений криминальной деятельности  организованной преступности является терроризм и другие преступления террористического характера, такие как похищение людей и захват заложников в целях получения выкупа, давления, шантажа конкретных лиц. За 1999 год зарегистрировано 20 случаев терроризма (ни один не раскрыт), 1554 случая  похищения человека (раскрыт 941), 64 случая захвата заложника (раскрыто 47).

Особенно остро стоит проблема с захватом заложников на Северном Кавказе, где похищение людей с целью получения выкупа на Северном Кавказе приобрело размеры преступного промысла.

Анализ показывает, что практически в каждой республике имеется один или несколько районов, где преступники чаще всего осуществляют свои замыслы.
За последние 10-12 лет в России сформировался новый, до сих пор не наблюдаемый вид насильственной преступности - террористический. Это не только собственно терроризм и террористические акты, но и значительно более обширная группа весьма опасных насильственных посягательств, отличительной чертой которых является устранение; захват заложников, незаконное лишение свободы, воздействие на сотрудников правоохранительных органов, свидетелей и потерпевших, угрозы убийством, нанесением тяжкого вреда здоровью, уничтожением имущества и т.д.

Убийства. сопряженные с похищением человека и захватом заложника в 1999 году выросли почти на треть.

Терроризм, как метод морально-психологического давления с использованием различных видов устрашения, психического и физического насилия, угроз, убийств и пр., широко применяется организованными преступными формированиями в целях укрепления и расширения своих позиций в экономической, политической и социальной сферах.

Следует также остановиться и на так называемом информационном терроризме, который нередко используется средствами массовой информации для нагнетания нервозной обстановки, чем пользуются недобросовестные политические лидеры и отдельные бывшие чиновники.

Официальное признание неблагополучной криминологической обстановки в стране и поток теле-, радио- и газетной информации о тяжких и “кровавых” преступлениях буквально потрясли россиян. В прошлом безмятежная уверенность (которая была основана на полном отсутствии информации) о том, что “разгул преступности”, “волна насилия и жестокости” - явление явно иноземное, сменилось озабоченностью, тревогой и страхом.

В последние три года результаты проводимых исследований свидетельствуют о том, что проблема преступности волнует людей даже в большей мере, чем инфляция рост цен, безработица.
Данные о ситуации в граничащих с Чеченской Республикой регионах России позволяют предположить, что в этом году тенденция дальнейшего роста террористических преступлений..

Это связано с идеологическим обоснованием этих преступлений религиозными факторами. В частности, наиболее экстремистское течение ислама - ваххабизм фактически оправдывает и поощряет такие деяния.

Это отражается главным образом на индивидуальной мотивации членов экстремистских групп, чей фанатизм, тщательно развитый и поддерживаемый руководством группы, позволяет им предпринимать такие рискованные и часто самоубийственные акции, на которые вряд ли бы решились не религиозно мотивированные террористы.

Для исламских террористов характерна высокая степень духовно-эмоциональной вовлеченности в теракт. Это еще одно отличие от нерелигиозного терроризма, которому свойственно некоторая отрешенность, отделение личности террориста от совершаемого им теракта. Террорист рассматривается и рассматривает себя как холодное, расчетливое орудие, инструмент, с помощью которого делается еще один шаг на пути к цели. Исламский экстремист же видит в террористическом акте не только средства достижения цели, но и свое личное спасение (в религиозном смысле).

Объективно экстремистская направленность ваххабистского течения представляет сегодня для общества определенную опасность. Число их сторонников на юге России определить сложно. Однако, по некоторым оценкам, только в Дагестане их насчитывается примерно от 3 до 4 тысяч.

Экстремистская направленность ваххабизма характеризуется прежде всего реальными, уже обозначившимися действиями для достижения не столько религиозной, сколько политической цели, которая четко выражена в основном девизе ваххабизма - “властвовать над обществом и исламом”.

Экстремистский характер ваххабизма наглядно демонстрирует выдержка из текста листовки, распространенной “Штабом центрального фронта освобождения Дагестана” в районе Кавминвод, Левокумском и Нефтекумском районах Ставрополья: “... Мы придем и разрушим все российские законы поставим свои законы Аллаха. Мы не хотим быть российской колонией. Все республики живут свободно, потому что завоевали свою независимость... Поэтому мы призываем вас, братья-мусульмане, объединяться. Вооружайтесь и обучайтесь, чтобы прогнать русских (неверных) из нашей земли. Пока мы вместе, весь мир будет у наших ног, а это неплохая собственность”.

Ни одна религия мира, ни одно религиозное течение, учение и секта (даже деструктивного толка) не имеют собственных вооруженных формирований, не решают свои проблемы с использованием оружия. Ваххабиты же имеют хорошо организованную военную структуру, а их военное руководство поддерживает тесные контакты с чеченскими боевиками.

Тенденции, обнаруживаемые в Российской преступной среде, подтверждают тезис о взаимном криминальном влиянии на обстановку в государствах, где базируются сотрудничающие криминальные структуры:

в системе организованной преступности активно проявляет себя ее значительная составляющая, связанная с экспортом и импортом; отечественный криминал выходит далеко за пределы российской территории, устанавливая контакты как с криминальными структурами, так и законно действующими объектами экономики различных государств;

отмечается дальнейшее укрепление материально-технической и финансовой базы криминальных структур, рост квалификационного потенциала их участников за счет расширения международных связей;

усиливаются позиции преступных формирований в сфере наркобизнеса, растет их организованность и взаимодействие с аналогичными структурами за рубежом;

угрожающие размеры приобрела контрабанда оружия и боеприпасов. При этом их утечка с российских воинских объектов и заводов-изготовителей, из районов военных конфликтов одновременно сопровождается появлением современного оружие западного производства в конфликтные точки России.

Одной из основных тенденций в развитии организованной преступности конца 20 века является трансформация интересов из общественной в экономическую сферу. Примером может служить “подольское” преступное сообщество.

В связи с изменениями в общественной и политической жизни государства, которые происходили в середине 20-х годов, а также из-за несоответствия законодательства новым экономическим переменам, в конце 80-х годов активно стали создаваться преступные группы различной направленности, которые со временем переросли в организованные преступные группы с жесткой дисциплиной и иерархией.

На первоначальном этапе их лидеры активно поддерживали связи с “ворами в законе” и авторитетами. Затем наметился постепенный отход от воровских традиций. Между новыми членами ОПС и “ворами в законе” участились конфликты на почве методов преступной деятельности. Фактически к середине 90-х годов на территории Подольского района не осталось ни одной крупной ОПГ, имеющей ориентацию на “воровские традиции”. От разбойных нападений, грабежей и прямого насилия перешли к квалифицированному вымогательству, мошенничеству в банковской сфере, а также в сфере квартирного бизнеса, торговли, к контрабанде, что позволяло получать сверхприбыли при минимальных затратах.

В целях легализации добытых преступным путем средств стали использоваться “финансовые пирамиды”, подставные коммерческие структуры и фирмы-однодневки. Существовавшая тогда в Подольске фирма - ИЧП “Властелина” позволила легализовать членам различных криминальных структур значительные средства. “Отмытые” таким образом средства были направлены в легальный бизнес и позволили членам ОПГ официально организовывать коммерческие предприятия, а также принять участие в приватизации государственной собственности, стать акционерами или учредителями различных коммерческих структур, что фактически позволило получать легальные дивиденды от деятельности данных структур, не подвергаясь репрессиям со стороны правоохранительных органов.

Расширились связи новоявленных бизнесменов, в том числе и с зарубежными партнерами. В целях рекламы стали использоваться средства массовой информации. Для установления деловых связей с чиновниками различного ранга организовывались различные шоу. Так, фирма “Союз-контракт”, контролируемая подольским преступным сообществом, спонсировала  Игры доброй воли в С.-Петербурге, фирма “Анис”, в числе учредителей которой стоит известный в воровских кругах авторитет Л. проводила конкурс “Лучший бизнесмен года”.

Фактически в последние годы лидеры преступного сообщества перешли в разряд преуспевающих бизнесменов, имеющих обширные связи и избегающих открытого общения с лицами, явно занимающимися криминальной деятельностью и находящихся под контролем правоохранительных органов.

В целях обеспечения защиты от привлечения к ответственности такие лица не только налаживают контакты с властью, но и сами активно проникают в ее структуры. баллотируясь в депутаты различного уровня.

За счет организации на средства таких бизнесменов спортивных клубов, секций, обществ, создания рабочих мест, спонсорства создается общественное мнение о добропорядочности таких лиц, что, в свою очередь, позволяет при необходимости собрать необходимое количество голосов на выборах.

Руководители коммерческих структур, сотрудничающих с лидерами ОПС, используют связи последних для разрешения вопросов неплатежей, невозврата долгов, взаимопоставок, что по существу подменяет в некоторых случаях органы государственного управления. Финансы, получаемые в процессе коммерческой деятельности, незаконно переводятся за рубеж, что в целом наносит значительный ущерб государству.

Важную роль в организованной преступной деятельности, связывающей российские преступные формирования с криминальными структурами ближнего и дальнего зарубежья играют группировки, построенные по этническому принципу. Сегодня можно с уверенностью говорить, что эти группировки выходят на международную арену. Эффективность их преступной деятельности обусловлена тесной связью со страной диаспоры, где они используют поддержку и возможности, имеющиеся в распоряжении местных криминальных структур и организаций.

Значительное влияние на экономическую и социальную обстановку в России оказывает деятельность чеченских, азербайджанских, армянских и грузинских этнических преступных формирований. Отмечается их четкая специализация по видам преступного промысла.

Наращивают криминальный потенциал дагестанские и ингушские группировки. Активно формируются преступные структуры, объединяющие лиц китайской, вьетнамской, монгольской, татарской и цыганской национальностей.

Принимаемые меры противодействия организованной 

преступности

Безусловно, в течение 10 лет деятельности подразделений по борьбе с организованной преступностью накоплен значительный опыт и практика как по борьбе с организованной преступностью в целом, так и по борьбе с отдельными видами совершаемых преступных деяний.

Не останавливаясь на всем многообразии указанных мер хотел бы выделить некоторые направления борьбы с организованной преступностью, имеющих как положительные результаты, так и определенные недостатки.

Особую роль и место в подрыве экономических основ организованной преступности занимают специальные комплексные операции.

Проведенный анализ результатов деятельности ОВД показал, что наибольший эффект в противодействии организованной преступной деятельности достигается при объединении усилий правоохранительных органов (МВД, ФСБ, ФСНП, ФПК, ГТК, Генеральной прокуратуры и др.). Этот вывод подтверждается практикой проведения межведомственных крупномасштабных специальных операций по реализации оперативных материалов об организованной преступной деятельности на объектах народного хозяйства.

Операция “Циклон” по пресечению организованной преступной деятельности в АО АвтоВАЗ. Является наиболее значительной операцией, проведенной правоохранительными органами с целью вывода из-под криминального контроля одного из крупнейших предприятий в стране. По инициативе МВД России правоохранительными, контролирующими и фискальными органами был разработан и утвержден Правительством Российской Федерации план комплексной операции “Циклон”, направленной на оздоровление криминогенной обстановки на “АвтоВАЗе” и в г. Тольятти. Для его реализации были задействованы специалисты МВД, ГТК, ФСНП, ГСН и ВЭК  России, а также подчиненные им подразделения Самарской области. В работе приняли также участие сотрудники ФСБ и Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

Начиная с 1994 г. в Тольятти стал отмечаться рост преступности, в том числе и тяжкой. Борьбу за криминальный доход вели между собой восемь устойчивых организованных преступных групп общей численностью 800 человек. Только на почве раздела сфер влияния за период с 1994 по 1997 г. в Тольятти было убито 67 членов организованных преступных групп, изучение обстоятельств совершения которых давало основание предполагать их заказной характер.

Анализ оперативной обстановки показал, что ее осложнение началось одновременно с процессом преобразования производственного объединения в акционерное общество, когда с разрушением системы рынка сбыта создавались предприятия негосударственных форм собственности как в России, так и за рубежом. Отдельные руководители “АвтоВАЗа” активно занимались коммерческой деятельностью, лично или через родственников становились соучредителями целого ряда посреднических фирм, имевших хозяйственные отношения с заводом и контролировавшихся преступными группировками. Реализация продукции по существу перешла под их контроль. Кроме того, за указанный период криминальными структурами путем мошенничества было похищено более 20 тыс. автомобилей на сумму свыше 2000 млрд неденоминированных рублей. По оперативным данным, криминальный оборот денежных средств достигал 500 млрд неденоминированных рублей в год. Влияние преступных формирований на деятельность завода, наряду с другими причинами, превратило его в крупнейшего неплательщика налогов (задолженность к январю 1997 г. достигла 5 трлн неденоминированных рублей).

Традиционные меры правоохранительных органов по оздоровлению обстановки на заводе были не эффективны. Сложившаяся ситуация требовала оперативного вмешательства федеральных органов власти.

Для достижения поставленной цели план операции предусматривал решение следующих задач:

- пресечение деятельности преступных сообществ;

- подрыв экономической основы их преступной деятельности;

- ликвидацию коррумпированных связей с органами власти и управления;

- устранение причин неплатежей в бюджеты различных уровней.

Для решения первой задачи на первоначальном этапе операции были проведены мероприятия по пресечению доступа членов организованных преступных групп на технологические объекты автозавода силами отряда СОБР регионального Управления по борьбе с организованной преступностью и ВОХР, перекрыт периметр завода, изъяты необоснованно выданные пропуска (564 пропуска, в том числе 64 - на автомашины). Руководству предприятия было рекомендовано изменить пропускной режим и дислокацию постов военизированной охраны. По предложению межведомственной рабочей группы на заводе стала внедряться система кодирования автомашин при запуске их на главный конвейер, что привело к устранению условий, способствующих их хищению.

Представителями оперативных подразделений правоохранительных, контролирующих и фискальных органов при участии УВД осуществлялись оперативные мероприятия в отношении лидеров и активных участников групп.

Для подрыва экономической основы преступных формирований сотрудниками задействованных министерств и ведомств осуществлены проверки более чем 200 фирм, связанных с деятельностью предприятия, обоснованность и законность акционирования АО “АвтоВАЗ”; документирование участия лидеров преступных групп в создании фирм и сомнительных коммерческих операциях; оперативное сопровождение имевшихся в производстве уголовных дел и материалов, связанных с фиктивными банковскими гарантиями и договорами-консигнациями. Изучены порядок определения процентных скидок и законность их применения для различных предприятий и организаций, занимающихся реализацией автомашин, а также порядок расчетов за отпуск товарных автомобилей с использованием различного вида ценных бумаг, принятых в их оплату; международные контракты на поставку автомобилей; отработаны юридические лица, сотрудничающие с АО “АвтоВАЗ” на основе взаимозачетов.

В соответствии с планом были проведены мероприятия по выявлению и документированию противоправных связей лидеров и активных участников групп с руководящими работниками “АвтоВАЗа”, в регионах страны, а также в системе правоохранительных органов Тольятти.

Администрацией области был разработан межведомственный план оперативно-профилактических и контрольных мероприятий по укреплению общественной безопасности и порядка, предупреждению, раскрытию и расследованию преступлений на территории Тольятти.

За время проведения операции “Циклон” раскрыто свыше 2,5 тыс. преступлений, из них 64 - экономической направленности, 28 убийств; разыскано свыше 260 скрывшихся от правосудия преступников, изъято 140 единиц огнестрельного оружия и 42 взрывных устройства, 10 кг наркотических веществ. Активная и скоординированная работа федеральных ведомств и администрации Самарской области позволила существенно оздоровить обстановку в городе и на заводе. В конечном счете это способствовало более ритмичной и стабильной работе производства, улучшению экономических показателей, привело к мощному профилактическому эффекту: ряд коммерческих структур по собственной инициативе изъял из налоговых органов свои балансовые отчеты с целью внесения в них информации о реальных доходах.

По сведениям руководства завода, отчисления в федеральный бюджет возросли в 4,6 раза: с 664 млн. рублей в 1996 г. до 3,08 млрд рублей в 1997 г. Пополнение местного бюджета соответственно увеличилось с 1,2 до 1,7 млрд рублей, рост составил 43%. В целом по г. Тольятти федеральный бюджет выполнен на 120%.

Развитие событий на “АвтоВАЗе” показало, что удар по криминальному капиталу хотя и был очень существенным, однако не привел к полной его ликвидации. Это связано с тем, что преступные средства, завязанные на операциях с продукцией АвтоВАЗа, рассредоточены по крупным городам в различных фирмах криминального и полукриминального происхождения. Крупномасштабная операция, проведенная в г. Тольятти, затронула их лишь косвенным образом, отразившись на масштабах торгового оборота и получаемых доходах. Таким образом, наличие преступного капитала и коррумпированные связи сделали возможным регенерацию организованной преступной деятельности.

Одним из свидетельств именно такого развития ситуации на заводе в Тольятти является телевизионное интервью с губернатором Самарской области Титовым. в котором он отметил. что обстановка после завершения основных этапов операции, проведенной правоохранительными органами, имеет тенденцию возврата к прежнему состоянию.

Все это говорит о важности продолжения работы после завершения широкомасштабной операции. На протяжении длительного времени необходим контроль за состоянием преступности на объекте с целью закрепления ее результатов, который должен осуществляться всеми ведомствами, участвовавшими в проведении операции.

В числе основных мер, принимаемых МВД по борьбе с организованной преступностью является совершенствование стиля и методов оперативной деятельности. Все более активно используются такие формы, как:

- создание легендированных объектов;

- внедрение штатных оперативных сотрудников в преступные группировки;

- разложение организованных преступных формирований.

В комплексе мер по повышению эффективности борьбы с организованной преступностью в целом и отдельными группировками особое место занимает укрепление взаимодействия МВД РФ - ФСБ.

В последнее время создана достаточная межведомственная правовая база для взаимодействия с органами ФСБ, прежде всего с подразделениями экономической контрразведки, которые обладают значительной информацией и возможностями.

На базе ВНИИ МВД России разработан ряд инструкций о порядке взаимодействия органов внутренних дел и органов Федеральной службы безопасности. В них отражены основные задачи, направления деятельности, способы взаимодействия, регламентируется проведение совместных операций, использование оперативно-розыскных возможностей, обмен оперативной информацией.

Дальнейшее укрепление взаимодействия МВД РФ и ФСБ должно служить решение проблемы разделения компетенции ОВД и ФСБ по линии антитеррористической деятельности.

По закону “О борьбе с терроризмом” к компетенции МВД РФ отнесены предупреждение, выявление и пресечение преступлений террористического характера, преследующих корыстные цели.

Однако первыми, как правило, в силу объективных причин, на акты террора реагируют подразделения ОВД, они же осуществляют первоначальные действия по пресечению акции. Руководство дальнейшими действиями возлагается на ведомство, компетенция которого будет преобладающей.

Разделение компетенций между МВД и ФСБ сводится к выделению группы преобладающих признаков, которые позволили бы разделить террористические действия с корыстной и политической мотивировкой.

На наш взгляд, к компетенции ФСБ следует отнести террористические действия со следующими признаками:

выдвижение требований, выполнение которых требует осуществления действия за рубежом;

участие в террористической акции иностранцев;

направленность акции против иностранного физического либо юридического лица;

направленность акции против объектов, обеспечение безопасности которых находится в компетенции ФСБ. 

Наибольшие трудности здесь будут вызывать требования, содержащие как корыстные (выдача крупной суммы денег), так и условия незаконного пересечения государственной границы (например, требование предоставления для этого транспортных средств). Выяснение того, какой из признаков является основным в таком случае происходит в ходе пресечения акции. В этом случае полномочия по руководству контртеррористической операцией либо переходят к одному из ведомств, либо осуществляется совместное управление.

Реализация в комплексе указанных и иных мер, повышение профессионального уровня подготовки личного состава службы по борьбе с организованной преступностью, по нашему мнению, безусловно, позволят создать прочную организационную, правовую и иную основу для противодействия организованной преступности и ее вытеснения с захваченных ею позиций.

