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Проблемы в  правовом регулировании борьбы

с терроризмом в  Российской Федерации

Терроризм на рубеже третьего тысячелетия и наступившей эры глобализации принял беспрецедентный размах. Борьба с ним превратилась в одну из острейших проблем всего человечества. Резкое усиление его отрицательного воздействия на развитие международных отношений и на внутригосударственную жизнь большинства государств, в том числе и России свидетельствует, что терроризм стал одним из наиболее опасных вызовов международной безопасности.  

В Российской Федерации за 2000 г. зарегистрировано 135 актов терроризма (+ 575,0 АППГ) 49 фактов захвата заложников и 1291 случаев похищения человека. Сегодня в деятельности органов внутренних дел борьба с преступлениями террористического характера остается приоритетной. На решение этой проблемы задействуются значительные силы всех служб и подразделений МВД России. Активно проводятся предупредительно профилактические, организационные и оперативно розыскные  мероприятия, направленные на противодействие терроризму. Например, в августе сентябре 2000 года ГУБОП был подготовлен с привлечением органов внутренних дел субъектов Российской Федерации Поволжского, Южного и Уральского федеральных округов  и проведен комплекс оперативно профилактических мероприятий «Наемник». Основной целью операции было пресечение каналов переброски в Чечню наемников, оказания финансовой и материальной помощи незаконным вооруженным формированиям сепаратистов. В результате задержано 262 участников незаконных вооруженных формирований, дополнительно установлено четыре маршрута переброски наемников, два центра проповедования идей исламского религиозного экстремизма, восемь коммерческих структур, оказывающих помощь незаконным вооруженным формированиям, два места вербовки наемников. В целях успешного противодействия терроризму Министерство внутренних дел активно взаимодействует с ФСБ России. Так, ГУБОП и 2 Департамент ФСБ России реализуя совместный План проводят эффективные мероприятия по пресечению деятельности структурных подразделений международной исламской экстремистской организации «Братья мусульмане» подозреваемой в причастности к финансированию и направлению в Чечню иностранных наемников для участия в боевых действиях.  В то же время  принимаемые меры не всегда эффективны. Только 2000 году остались нераскрытыми  37 актов терроризма, 4-захвата заложников, 356-похищений человека. До настоящего времени не понесли наказания лица совершившие акты терроризма в г.г. Москве, Буйнаксе, Волгодонске, Волгограде, Владикавказе, Пятигорске и др.).

Сегодня можно констатировать тот факт, что государство  и общественные институты не имеют возможности обеспечить действенный заслон терроризму. И по прогнозам экспертов в этой области существующая тенденция роста терроризма не изменится и в ближайшем будущем, поскольку активность проявлений терроризма является производной от долговременных условий нестабильности социально-политической обстановки. Имеется достаточное количество факторов, которые как и прежде будут стимулировать террористическую деятельность. Прежде всего, для России ими являются, ситуация на Северном Кавказе; межнациональные конфликты, противоборство крупных организованных преступных формирований; финансовая поддержка из-за рубежа террористических организаций и др.

Использование террористическими организациями крайне жестких форм и средств борьбы вызывает опасения по поводу потенциальной возможности применения ими оружия массового поражения. Это касается актов так называемого «технологического терроризма», связанного с угрозами применения террористами ядерного, химического  и бактериологического оружия, радиоактивных или высокотоксичных химических веществ, а также попытками захвата экстремистами ядерных и иных особо опасных промышленных объектов.

   В этой связи действенный отпор терроризму можно обеспечить только при сплочении усилий всего международного сообщества. На уровне отдельно взятой страны главным субъектом борьбы с терроризмом должно стать само государство, законодательная, исполнительная и судебная власти.

В основу борьбы с терроризмом должна быть положена единая, целостная, комплексная, стратегически ориентированная государственная концепция, учитывающая международно-правовые акты и реалии государственного и общественного устройства.

В Российской Федерации правовые и организационные основы борьбы с терроризмом определены в Федеральном законе «О борьбе с терроризмом» от 25 июля 1998г. На время его принятия положения заложенные в Законе в значительной степени стимулировали борьбу с терроризмом в Российской Федерации. Ряд его концептуальных воззрений  на проблему терроризма явился новацией в этой области. Вместе с тем сегодня можно констатировать тот факт , что по ряду позиций Федеральный закон не способствует успешному осуществлению  предупредительной функции государства в борьбе с терроризмом. Это относится к предложенному в законе определению понятия терроризма.

В ст. 3 Федерального закона “О борьбе с терроризмом” понятие терроризма представлено в широком смысле и  включает диспозиции статей 205-208, 277 и 360 УК РФ. 

В свою очередь в понятии “террористическая акция” содержится более детальное, расширенное толкование терроризма, в которое включено и похищение человека. Предложенная формулировка создает неопределенность в разграничении  терроризма и преступлений против личности.

Терроризм как эффективное оружие в политической борьбе используется на протяжении всего существования человечества. И как было отмечено выше он перерос границы отдельных государств и превратился в серьезную проблему для всего мирового сообщества. Но сущность его остается прежней и, как справедливо отмечает профессор В.Е. Петрищев, состоит в нелегитимном, предумышленном применении устрашения для управления органами власти или заранее определенными социальными группами людей для достижения значимых для субъектов терроризма целей.

Основными целями терроризма являются нанесение ущерба установившимся международным отношениям, основам конституционного строя, дестабилизация социально-политической обстановки, нарушение порядка управления, нормального функционирования органов государственной власти или общественных институтов
.

Анализ международной нормативной базы дает все основания говорить об отсутствии единого понятия терроризма.  В следствии этого западные террологи давали определение этому явлению исходя из той общественно-политической обстановки, которая складывается в их государстве.

Сущность терроризма  они отграничивают по целям. В одном случае это    систематическое использование насилия для достижения публичных или политических целей
; в другом случае - применение насилия с целью заставить людей под страхом страдания или смерти подчинится воли террористов
 .

В словаре русского языка С.И. Ожегова под терроризмом понимается физическое насилие, вплоть до физического уничтожения по отношению к политическим противникам 
. Несомненно такое определение сужает понятие терроризма и относит его к различного рода проявлениям в форме насилия в отношении политических противников  и не берется в расчет , что акты терроризма могут осуществляться в отношении граждан.

В то же время в данном определении совершенно верно указывается на политическую мотивацию деяний присущих терроризму. И по нашему мнению если таковая отсутствует то общественно опасные деяния должны быть отнесены к разряду преступлений против личности имущества и т.п.       

Исходя из изложенного терроризм можно определить как политически мотивированное, идеологически обоснованное использование насилия или угрозы его применения, а также уничтожение (повреждение) или угроза уничтожением (повреждением) имущества и других материальных объектов в целях принуждения людей к совершению действий в интересах террористов.

В качестве источников террористической идеологии могут использоваться искаженная национальная идея, сепаратистские и религиозные концепции, а также иные экстремистские взгляды социально деструктивной направленности.

В свою очередь, это требует внесения изменений и дополнений в Федеральный закон “О борьбе с терроризмом”, Уголовный кодекс Российской Федерации, где следует определить террористическую акцию как противоправное уголовно наказуемое деяние, совершенное в целях изменения установившихся международных отношений, основ конституционного строя, дестабилизации социально-политической обстановки, нарушения порядка управления, нормального функционирования органов власти или общественных институтов.

Акции терроризма совершаются в формах:

насилия или угрозы его применения в отношении групп и слоев населения, определяемых террористами по политическому, национально-этническому, религиозному или иному социальному критерию;

уничтожения (повреждения) или угрозы уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов государства;

посягательства на жизнь и здоровье государственного или общественного деятеля, а также угрозы применения насилия в отношении его и его близких в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность;

нападения на представителя иностранного государства или сотрудника международной организации, пользующегося международной защитой, а равно на служебные помещения либо транспортные средства лиц, пользующихся международной защитой;

иных деяний, подпадающих под понятие террористических в соответствии с федеральным законодательством, а также общепризнанными международно-правовыми актами, направленными на борьбу с терроризмом.

Логическим следствием должны стать изменения, вносимые в статью 205 УК РФ, которую, во-первых, необходимо перенести в главу 2.1 (преступления против основ конституционного строя и безопасности государства), во-вторых, объединить в одну статью 277 УК РФ (посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля), изложив в следующей редакции:

Статья 277. Террористическая акция.

1. Террористическая акция, то есть применение насилия или угроза применения насилия в отношении граждан, а также уничтожение (повреждение) или угроза уничтожением (повреждением) материальных объектов, осуществляемые по политическому, националистическому, этническому, религиозному или иным социальным мотивам в целях изменения установившихся международных отношений, основ конституционного строя, дестабилизации социально-политической обстановки, нарушения порядка управления, нормального функционирования органов государственной власти или общественных институтов, -

наказывается лишением свободы на срок от восьми до двенадцати лет, с конфискацией имущества или без таковой.

2. Те же действия:

а) повлекшие смерть человека или иные тяжкие последствия;

б) совершенные неоднократно;

в) причинившие крупный ущерб;

г) совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой -

наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет, с конфискацией имущества.

3. Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля или его близких в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность, -

наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет либо смертной казнью или пожизненным  лишением свободы, с конфискацией имущества.

Таким образом, преступлениями террористического характера будут являться преступления, предусмотренные статьями 277 и 360 Уголовного кодекса Российской Федерации. К преступлениям террористического характера могут быть отнесены и другие насильственные преступления, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации, если они совершены по политическим мотивам. Ответственность за совершение таких преступлений наступает в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации, причем террористический характер преступления является обстоятельством, отягчающим вину.

В Российской Федерации на протяжении нескольких лет действует мораторий на применение смертной казни . Это решение было принято под воздействием Совета Европы.

Вместе с тем существует несколько точек за и против применения смертной казни. История  России, свидетельствует, что на протяжении последнего столетия этот институт претерпевал изменения. Трижды за этот период применение смертной казни отменялось, но по истечении некоторого времени ее существование признавалось необходимостью. Принятие решения об отмене смертной казни во всех случаях мотивировалось  ни целесообразностью, а политическими мотивами. Восстановление же института применения смертной казни всегда было обусловлено объективными причинами, в числе которых было ухудшение криминогенной обстановки, усиление террора в отношении представителей власти и общественности.

Сегодня, масштабы терроризма перешагнули черту отдельных проявлений. Они несут в себе угрозу национальной безопасности России. В этой связи представляется целесообразным отменить мораторий на применений смертной казни и лицам совершившим террористические акции. Это, по мнению А.С. Михлина, с одной стороны будет способствовать удержанию лиц от совершения этих акций. С другой стороны будут исключены случаи захвата заложников с целью освобождения организаторов террористических объединений ранее осужденных к длительным срокам лишения свободы за тягчайшие преступления1 

Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» при перечислении основных понятий выделяет террористическую группу и террористическую организацию, не давая критериев их различия. Косвенно можно считать, что организация предполагает наличие структурных подразделений и руководящих органов, так как далее в законе написано: «Организация признается террористической, если хотя бы одной из ее структурных подразделений осуществляет террористическую деятельность с ведома хотя бы одного из руководящих органов данной организации».

В тоже время в законе следовало бы унифицировать эти определения  и соотнести их с уголовно-правовыми понятиями форм соучастия, уточнив, что террористическая группа и террористическая организация есть разновидность преступной группы и преступной организации в соответствии со ст. 35 УК РФ.

Казалось бы, представленный в главе 3 Федерального закона механизм осуществления контртеррористической операции определено решением Правительства Российской Федерации, то решение об ее окончании принимает руководитель оперативного штаба. Однако в законе не указано, когда это происходит, каков максимальный временный интервал проведения контртеррористической операции  и перерастании ее в крупномасштабную с привлечением различных подразделений и техники всех силовых структур.

Как показала практика борьбы с бандформированием в Чечне, контртеррористическая операция фактически переросла в военные действия, регулирование которых Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» не предусмотрено.

 Криминогенная обстановка в Чечне диктует необходимость введения в ней чрезвычайного положения. Однако в п. «а» ст. 4 действующего Федерального закона РСФСР «О чрезвычайном положении « в число оснований введения чрезвычайного положения не включено совершения актов терроризма.

Несмотря на то, что чрезвычайное положение на территории Чечни до сих пор не введено, при проведении данной операции вне правового поля используются меры, применяемые только при проведении контртеррористической  операции.

Существующее в России правовое регулирование борьбы с терроризмом не охватывает всех необходимых аспектов проблемы. Некоторые позиции, отраженные в международных конвенциях пока еще не сформированы в Российских законах.

Современное состояние терроризма показывает, что борьба с этим явлением возможна лишь при условии ограничении финансовых потоков, питающих террористическую деятельность. Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» в понятии террористической деятельности,  в числе функций  предусматривает ее финансирование. Однако по смыслу уголовного закона  лицо, финансирующее терроризм как систематическое совершение преступлений террористического характера, не подпадает ни под какой из видов соучастников, так как его действия не направлены на совершение конкретного преступления.

Такие проблемы в законодательстве позволяют уходить от ответственности не только лицам , обеспечивающим финансовую сторону терроризма, но и преступности в целом.

Изучение международной практики борьбы с терроризмом свидетельствует о том, что его финансирование со стороны отдельных государств (Китай, Пакистан, Королевство Саудовской Аравии и др.), кредитных корпораций и частных лиц мирового сообщества вызывают серьезную озабоченность. Не случайно, на 54 сессии Генеральной ассамблеи ООН, состоявшейся 10 декабря 1999 года, в числе основных мер по ликвидации международного терроризма признана борьба с его финансированием. На этом заседании рассмотрен и принят к подписанию представленный канадской стороной проект «международной конвенции от борьбе с финансированием терроризма».

По смыслу Конвенции карается не только финансирование конкретного преступления террористического характера, но и отчисление средств на обеспечение международного терроризма в целом.

Аналогичное положение складывается и в не менее значимой по своей общественной опасности деятельности по подбору лиц, способных участвовать в террористическом объединении.

Например, в Германском законодательстве эта деятельность именуется как «вербовка», которая предполагает любую не приводящую к доказуемому результату  явную или скрытую пропаганду в пользу террористического объединения. Она рассматривается как деятельность отдельного лица, однако по своему значению приравнивается к поддержке террористического объединения.

Вербовка по своей сути направлена, прежде всего, на регулярное пополнение состава преступных террористических  объединений и подготовку его членов   к осуществлению преступной деятельности, а также на создание контактов с лицами, способными оказать объединению материальную или какую-либо иную поддержку.

Таким образом, понятия «вербовка» , финансирование, коррупционная поддержка, возможно, следовало бы включить в российской законодательство, т.к. данные функции не предусмотренны в деятельности ни одного из соучастников преступления. 

Федеральный закон Российской Федерации “О борьбе с терроризмом” определил субъектов этой борьбы, обозначив для каждого из них соответствующие задачи и функции, которые разграничить на практике не всегда представляется возможным. Это, в первую очередь, относится к разграничению компетенции МВД и ФСБ. Предложенные нами подходы к определению терроризма как к явлению, имеющему политическую мотивацию, позволяют определить ФСБ России в качестве основного субъекта, осуществляющего борьбу с терроризмом посредством предупреждения, выявления и пресечения преступлений террористического характера. В соответствии с уголовно-процессуальным законодательством ФСБ России проводят предварительное расследование по уголовным делам о таких преступлениях (п. 2 ст. 7 Закона). В этой связи на Министерство внутренних дел Российской Федерации будут возложены обязанности по осуществлению борьбы с терроризмом посредством предупреждения, выявления и пресечения относящихся к их ведению преступлений, совершаемых во время осуществления террористических акций либо предшествующих террористическим акциям (п. 3 ст. 7 Закона).

В заключении необходимо отметить, что сложная современная обстановка в сфере борьбы с терроризмом  в России постоянно требует, по примеру зарубежных стран (Турция, Перу, Великобритания, Израиль, Франция и др.), ужесточения мер гражданской, уголовной ответственности, а также особого порядка проведения уголовно-процессуальных действий в отношении лиц, причастных к террористической деятельности, в числе которых:

- ликвидация моратория на применение смертной казни в отношении лиц, совершаемых преступления террористического характера;

- увеличение срока задержания подозреваемых в терроризме лиц до 30 суток;

- сокращение сроков предварительного следствия до 45 суток и судебного разбирательства до 15 суток;

- исключение свиданий и встреч с адвокатом до начала судебного разбирательства;

- в случае доказанности факта причастности лица к террористической группе (организации), на него не распространяется принцип презумпции невиновности, в частности, по необходимости доказывания террористических целей хранения обнаруженного у него оружия, взрывчатых веществ, взрывных устройств и иных средств совершения акций терроризма;

- судебные разбирательства по преступлениям террористического характера осуществляются военными трибуналами в ходе закрытых судебных заседаний, если только в пропагандистских целях не принято решение рассматривать дело в открытом судебном заседании;

- возможность заочного осуждения террориста, вина которого доказана в судебном порядке;

- введение коллективной гражданской и уголовной ответственности в отношении лиц, состоявших с террористом в родственных и иных связях, знавших о подготовке террористической акции и не сообщивших об этом в правоохранительные органы;

- введение санкций в отношении средств массовой информации, издательств, типографий, допустивших публикацию материалов, пропагандирующих терроризм, способы совершения террористических акций либо раскрывающих методы и тактику проведения спецопераций по обезвреживанию террористов (штрафные санкции, закрытие редакций и изданий, конфискация в пользу государства принадлежащих им оборудования, материальных средств, недвижимости).

В целях профилактики терроризма в стране, с учетом положений Федерального закона “О борьбе с терроризмом” целесообразно внести соответствующие дополнения в федеральные законы “Об общественных объединениях”, “О средствах массовой информации”, “О свободе совести и о религиозных объединениях”, ускорить рассмотрение проектов федеральных законов “О противодействии политическому экстремизму” и “О чрезвычайном положении”.
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