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Расследование  организации

преступного    сообщества   (преступной организации)

Методические рекомендации

Одним из негативных результатов политических,  экономических и иных изменений, произошедших за последние годы в России, явилось повышение активности криминально ориентированных социальных групп и, как следствие - увеличение доли организованной преступности  в структуре  общей. Об этом свидетельствует анализ статистических данных, характеризующих уровень преступности в стране. 

Следователями органов предварительного следствия МВД России в период с начала 1997 года по май т.г. направлено в суды 95 дел рассматриваемой категории. Из них к настоящему времени рассмотрено 49. В 7 случаях подсудимые признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного ст. 210 УК РФ (г. Москва – 3, Карачаево-Черкесская Республика – 2, Иркутская область – 1, Читинская  область – 1).

Согласно статистической отчетности (форма 1-Е) в 2000 году следователями органов внутренних дел окончено расследование по 43 уголовным делам о преступлениях, предусмотренных ст.210 УК РФ, из которых 38 направлены в суд. К ответственности по ним привлечено 278 обвиняемых.

Еще по 11 уголовным делам, находившимся в производстве следователей, обвинение в части совершения указанного преступления было исключено за недоказанностью вины (в 4 случаях – прокурорами при утверждении обвинительного заключения, в 7 – следователями).

По имеющимся в Следственном комитете данным, только в 2000 году судами рассмотрены 20 дел указанной категории.

В  уголовном законодательстве России имеются правовые  нормы, обеспечивающие возможность уголовно-правовой борьбы с организованной преступностью и противодействия процессу укрупнения и объединения организованных  преступных  групп  и превращения их в преступные сообщества (преступные организации).

Согласно  статьям 35 и 210 УК РФ в нашей стране криминализированы такие действия, как  создание  преступного сообщества (преступной организации), руководство им или входящими в него структурными подразделениями, а также создание объединения руководителей и  представителей организованных групп и участие в них.

Формально появилась  возможность  противодействовать  существующим  в криминальной  среде  негативным  тенденциям  консолидации преступных группировок. Однако осуществление уголовного судопроизводства по делам о преступлениях, связанных с деятельностью организованных преступных групп, а в особенности их наиболее опасной формы - преступного сообщества (преступной организации) с теоретической и практической точек зрения  относится к наиболее сложным.  Тем самым, во  многом объясняется и незначительное количество уголовных дел в отношении преступных сообществ  (преступных  организаций), направленных  в суд в  течение последних лет. 

Анализ поступающей информации свидетельствует, что наиболее распространенными причинами оправдания подсудимых и возвращения дел для дополнительного расследования являются: 1) ошибки следователей при квалификации содеянного; 2) неправильный выбор методики доказывания; 3) недостатки организационного характера.

 Следователи и оперативные работники, уделяя значительное внимание установлению обстоятельств конкретных преступных посягательств, к исследо​ванию преступного сообщества (организации), в целом, подходят упрощенно, оставляя без внимания динамику его формирования, организацию взаимосвязей участников, продолжительность преступной деятельности, характер совершенных преступлений.

В результате этого в процессуальных документах деятельность по органи​зации сообщества (организации) и его функционирование зачастую описываются поверхностно, без изложения его структуры, а также конкретных действий создателей, участников и иных необходимых признаков.

Наиболее ярко это проявляется в обвинительном заключении по делу, когда в описательной его части не приводятся доказательства сплоченности членов преступного сообщества, установления целей такого сообщества и руководства им конкретными лицами. Закономерным итогом в таких случаях становится возвращение судами уголовных дел для организации дополнительного расследования или же оправдание подсудимых в части обвинения, относящейся к ст. 210 УК РФ.

Таким образом, суды первой инстанции, не соглашаясь с данной следователями квалификацией, указывают, что для признания преступного формирования преступным сообществом требуется ряд объективных и субъективных признаков: установление у виновных лиц прямого умысла на создание и руководство им или участие в нем, сплоченность его членов, строгое иерархическое организационное построение, распределение ролей, планирование и выработка направлений преступной деятельности, создание условий для успешного функционирования сообщества, наличия системы конспирации и защиты от воздействия правоохранительных органов, связи с коррумпированными должностными лицами.

Уголовно-правовая характеристика
Уголовная ответственность за рассматриваемый вид преступной деятельности предусмотрена ст.210 УК РФ, которая, в свою очередь, применяется с учетом положений  ст.35 УК РФ. Объектом данного преступления являются общественные отношения, обеспечивающие основы общественной безопасности. 

Организация преступного сообщества (преступной организации) является по конструкции объективной стороны формальным составом, то есть не предусматривает наступление общественно опасных последствий. Причем ответственность по этой статье наступает независимо от того, совершило ли данное лицо в рамках преступного сообщества (преступной организации) какое-либо конкретное преступление. Такая законодательная  конструкция обусловлена заключенной в самом факте существования преступного сообщества (преступной организации) серьезной угрозой для общества и общественной безопасности.

В соответствии со статьей 35 УК РФ преступное сообщество (организация) - наиболее опасная форма соучастия. Она определяется как сплоченная организованная группа лиц (либо объединение таких  групп),  созданная  для совершения тяжких или особо тяжких преступлений. В теории уголовного права существует следующее определение преступного сообщества (преступной организации): объединение нескольких организованных групп, их организаторов, руководителей, представителей организованных групп, связанных общими условиями преступной деятельности, созданное для совершения тяжких и особо тяжких преступлений. Это особый вид организованной группы – сложная организованная группа. Таким образом, в основе понятия преступного сообщества лежит понятие организованной группы (признаки которого детализированы в п.4 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 25 апреля 1995 года). Поэтому преступное сообщество (преступная организация) обладает всеми признаками организованной группы, предусмотренными в ст.35 УК РФ: наличие двух или более лиц; предварительная согласованность; устойчивость.

Анализ содержащегося в ч.4  ст.35 УК РФ понятия преступного сообщества (преступной организации) позволяет выделить также и специфические, присущие исключительно преступному сообществу (преступной организации), признаки:

· сплоченность; 

· многоуровневая система организации и управления;

· нацеленность на совершение тяжких или особо тяжких преступлений.

Сплоченность, то есть организационное и психическое единство устремлений лиц, входящих в преступную организацию, характеризуется тесным взаимодействием членов преступного сообщества (преступной организации), распределением обязанностей (или сфер влияния) не только между членами сообщества (организации), но и между группами или структурными подразделениями.

 Исходя из законодательного определения преступного сообщества (преступной организации), можно выделить два основных способа их формирования.  Сообщество (организация) может образоваться из организованной группы путем ее разрастания и структуризации либо как объединение организованных групп под общим руководством. Причем это может быть как внешнее руководство, так и подчинение себе одной организованной группой других. Следовательно, и в том, и в другом случае присутствует не одноуровневая система организации и управления как в организованной группе, а многоуровневая. 

Наличие цели на совершение тяжких или особо тяжких преступлений не исключает возможности совершения преступлений небольшой или средней тяжести при осуществлении организационной и приготовительной деятельности. 

Объективная сторона рассматриваемого преступления заключается в различных по характеру деяниях – организации преступного сообщества (преступной организации) и участия в нем. 

Действия по организации, предусмотренные ч.1 ст.210 УК РФ, могут представлять собой:

· создание преступного сообщества (преступной организации); 

· руководство таким сообществом (организацией); 

· руководство входящими в него структурными подразделениями; 

· создание объединения организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп.

Участие может заключаться в следующих действиях, указанных в ч.2 ст.210 УК РФ: 

· участие в преступном сообществе (преступной организации);

· участие в объединении организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп. 

Создание преступного сообщества (преступной организации) представляет собой  образование данного преступного формирования. Конкретные действия, состоящие в создании сообщества, выражаются во взаимном сговоре участников, определении источников финансирования и т.п. Создание преступного сообщества (преступной организации) считается оконченным преступлением с момента завершения его образования.

Руководство преступным сообществом (преступной организацией) или входящими в него структурными подразделениями включает в себя принятие решений, связанных с планированием, материальным обеспечением и организацией их преступной деятельности, а также с совершением ими конкретных преступлений.

Руководство преступным сообществом (преступной организацией) может осуществляться в форме управления участниками уже образованного преступного формирования, распределения и перераспределения функциональных обязанностей между ними, поддержания внутригрупповой дисциплины, вовлечения в формирование новых членов, предотвращения выхода из формирования отдельных участников, установления связей с должностными лицами.

Руководство структурным подразделением отличается от руководства сообществом уровнем управления, который определяется самим структурным подразделением с учетом его возможностей.

Создание объединения организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп аналогично понятию создания преступного сообщества (преступной организации). Данное деяние считается оконченным с момента установления организатором, руководителем или иным представителем организованной группы устойчивых связей не менее чем с одним организатором, руководителем или иным представителем другой организованной группы либо с момента установления таких связей с лицом, не входящим в какую-либо организованную группу.

Участие в преступном сообществе (преступной организации) может проявляться в форме вступления лица в преступное сообщество (преступную организацию), совершения по заданию организатора, руководителя сообщества преступления, установления контактов с должностными лицами, которые в силу своего служебного положения имеют возможность содействовать деятельности сообщества, совершению его участниками преступлений, уклонению организаторов, руководителей и участников сообщества от уголовной ответственности.

Вступление лица в преступное сообщество (преступную организацию) заключается в даче согласия на членство в данном сообществе (организации) либо в принятии на себя обязательств и функциональных обязанностей, возлагаемых организатором или руководителем сообщества, а также в разработке способов и приемов совершения преступлений.

Непосредственное участие может выражаться в совершении конкретных преступлений в рамках преступного сообщества (преступной организации), которые не охватываются данным составом, а требуют дополнительной квалификации по совокупности преступлений, а также в действиях, направленных на его финансирование, обеспечение техническими средствами, оружием, транспортом, в приискании объектов посягательства и прочее. 

Участие в объединении организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп заключается во вступлении лица в объединение, созданное для совершения тяжких или особо тяжких преступлений, и принятии им как на себя лично, так и на всю представляемую им организованную группу и ее членов тех же функциональных обязанностей, а также в разработке совместно с другими участниками объединения планов и создании условий для совершения тяжких или особо тяжких преступлений.

Субъектами преступления, предусмотренного   ст. 210 УК РФ могут быть физические вменяемые лица, достигшие шестнадцатилетнего возраста. Участвовавшие в составе преступного сообщества (преступной организации) либо совместно с его членами в совершении преступлений  лица в  возрасте от 14 до 16 лет подлежат ответственности только за те деяния, ответственность за которые в соответствии со ст.20 УК РФ предусмотрена с 14 лет.

Признаки субъекта квалифицированного состава (ч.3 ст.210 УК РФ) следует определять  исходя из разъяснений Пленума Верховного Суда Российской Федерации, который в своем постановлении №1 от 17 января 1997 года “О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм” указал, что следует понимать под совершением преступления с использованием своего служебного положения. Так должно расцениваться использование лицом своих властных или иных служебных полномочий, форменной одежды и атрибутов, служебных удостоверений или оружия, а равно сведений, которыми оно располагает в связи со своим служебным положением, при подготовке или совершении преступным сообществом (преступной организацией) конкретных преступлений либо при финансировании его преступной деятельности, вооружении, материальном оснащении, подборе новых членов организации и т.п. 

Субъективная сторона преступления предполагает вину в виде прямого умысла. Виновный осознает, что он совершает действия по созданию или руководству преступным сообществом, его структурными подразделениями или создает объединение организаторов преступных организованных групп с целью совершения тяжких и особо тяжких преступлений либо участвует в таком сообществе (организации) и желает совершить такие действия.

Особенности квалификации

Организаторы и руководители преступного сообщества (а также лица, создавшие организованное формирование любого уровня либо руководившие им) подлежат ответственности по  ст.210 УК РФ за его организацию  и руководство им .  Кроме того, в соответствии с ч.5 ст.35 они несут ответственность по совокупности ст.210 и соответствующих статей Особенной части УК за все совершенные этим формированием преступления (если признаки деяния охватывались их умыслом).

Другие участники организованного преступного формирования несут ответственность за участие в нем по ч.2 ст.210, а также - по совокупности преступлений - за совершенные формированием преступления, в подготовке  либо совершении которых они принимали участие. 

Кроме того, на практике у следователей часто возникает вопрос о том, подлежит ли уголовной ответственности по ч.2 ст.210 УК РФ организатор, непосредственно принимавший участие в совершаемых членами созданного им преступного сообщества конкретных преступлениях. В деятельности органов предварительного следствия и многих судов на уровне субъектов Российской Федерации отсутствует единый подход к квалификации деяний в подобных случаях.

Между тем, по ряду уголовных дел о бандитизме Верховный Суд Российской Федерации дал исчерпывающие разъяснения по вопросу квалификации деяний организаторов в случае создания ими банды и участия в ней. 

Президиум Верховного Суда Российской Федерации 18 марта 1998 года, рассмотрев в порядке судебного надзора уголовное дело по обвинению Рустамова, разъяснил, что субъектами уголовной ответственности за бандитизм являются как создатели (руководители) банды, так и ее исполнители. При этом для создателей и руководителей предусмотрена более строгая мера наказания. Поэтому их действия подлежат квалификации только по ч.1 ст.209 УК РФ и дополнительной правовой оценки тех же действий по ч.2 той же статьи не требуется.  

Аналогичная практика сложилась и по делам об организации преступного сообщества. 

Так, ГСУ при ГУВД г. Москвы расследовалось дело в отношении членов группы, руководимой Аксамитовым. Соучастники длительное время неоднократно совершали в городах Москве и Владивостоке преступления, связанные с хищением чужого имущества путем обмана и злоупотребления доверием в крупном размере, изготовлением и использованием поддельных официальных документов и печатей; изготовлением и сбытом поддельных ценных бумаг в валюте Российской Федерации в крупном размере.

В целях конспирации и сокрытия деятельности преступного сообщества по указанию Аксамитова и при его деятельном участии, Трембачев и другие неоднократно изготавливали поддельные документы для их последующего использования членами преступной организации.

По предложению Аксамитова было также организовано изготовление и сбыт в крупном размере поддельных ценных бумаг в валюте Российской Федерации. С этой целью в г. Москве они приобрели пакет учредительных документов офшорной компании «Винно-водочный завод Столица» с последующим открытием в одном из банков г. Москвы расчетного счета, а также изготовили несколько паспортов на различные фамилии, которыми при совершении фиктивных коммерческих сделок (в зависимости от обстоятельств) для сокрытия своих данных успешно пользовались члены сообщества. По предложению Аксамитова было организовано изготовление и сбыт 15 поддельных векселей ОАО «Банк Менатеп» на сумму 1,9 млн. рублей, которые были заверены ими же изготовленными поддельными печатями указанного банка, ОАО «Компания «Росуголь» и других организаций и предприятий.

В июне 1997 г. Аксамитов, Трембачев и другие в г. Владивостоке, представившись сотрудниками якобы созданного в краевом центре ООО «Компания «Алабама» и предъявив фиктивные паспорта на другие фамилии, заключили с ОАО СКБ «Приморсоцбанк» договор о продаже  14 поддельных векселей ОАО «Банк Менатеп» на сумму 950 тыс. рублей. В тот же день указанная сумма была перечислена на расчетный счет  ООО «Компания «Алабама» в АКБ «Дальрыббанк», а оттуда с использованием нескольких коммерческих банков переправлена в Москву, где мошенниками была обналичена и присвоена.

Во второй половине 1997 года указанные лица, зарегистрировав в Москве по поддельным паспортам фиктивное  ООО «Компания Махаон ЛТД», заключили с различными юридическими и физическими лицами договоры о купле-продаже продуктов питания на условии предварительной оплаты их стоимости, в результате чего мошенническим путем присвоили 1,8 млн. рублей, не выполнив условия договоров.

Московский городской суд приговором от 9 июля 1999 г. осудил Аксамитова М.В. (как организатора) по ч.1 ст.210, ч.3 ст.159, ч.3 ст.186 и другим статьям УК РФ – к 10 годам лишения свободы.

Определением Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации, рассмотревшей 4 апреля 2000 года данное дело в кассационном порядке, приговор Московского городского суда оставлен без изменения, а жалобы осужденных – без удовлетворения. 
Поскольку  преступное сообщество (преступная организация) является одной из форм соучастия, то к ним применяются все положения УК РФ об ответственности соучастников (ст.32 – 36 УК РФ).

Определенные трудности при квалификации вызывает зачастую отграничение организации преступного сообщества (преступной организации) от бандитизма (ст.209 УК РФ) и организации незаконного вооруженного формирования (ст.208 УК РФ). Это объясняется отсутствием единого признака, по которому можно было бы отграничить эти составы преступлений друг от друга. В каждом отдельном случае следует исходить из всей совокупности обстоятельств, характеризующих содеянное.


Представляется возможным выделить основные критерии отличия рассматриваемого состава от бандитизма. К ним относятся: 

- обязательное наличие оружия, вооружения при бандитизме и отсутствие такого обязательного признака у преступного сообщества (преступной организации); 

- определенная законодателем в качестве обязательного признака субъективной стороны цель бандитизма – нападение на граждан или организации, тогда как в организации преступного сообщества (преступной организации) целью  является совершение тяжких и особо тяжких преступлений.

Кроме того, банда представляет собой вооруженную организованную группу, а преступное сообщество (преступная организация) обладает специфическими признаками, которые назывались выше при рассмотрении объективной стороны состава. 

Возможна ситуация, когда объединяются для разработки планов и условий дальнейшей деятельности руководители банд. В таком случае их действия предусмотрены ч.1 ст.210 УК РФ. При квалификации деяний членов объединившихся преступных группировок (в т.ч. и бандгрупп) необходимо учитывать осознавался ли ими факт совместности или согласованности деятельности с другой группой (группами).

В части отграничения организации преступного сообщества (преступной организации) от организации незаконного вооруженного формирования или участия в нем (ст.208 УК) можно указать на следующие различия: 

- для организации незаконного вооруженного формирования необходимо наличие оружия, вооружения, чего не требуется для организации преступного сообщества (преступной организации);

- целью организации преступного сообщества (преступной организации) является совершение тяжких или особо тяжких преступлений, что не присуще целям преступления, предусмотренного ст. 208 УК.
Создание организованных преступных формирований или руководство ими в целях совершения иных (т.е. не являющихся тяжкими и особо тяжкими) преступлений не образует состава преступления, ответственность за которое предусматривает ст.210 УК РФ. Такие формирования вне зависимости от сплоченности именуются в уголовном законодательстве организованными группами (ч.3 ст.35 УК РФ). Их образование (создание) квалифицируется как приготовление к преступлениям, ради совершения которых создается группа.

Этим обусловлен складывающийся на практике подход к квалификации содеянного участниками рассматриваемых преступных формирований только по совокупности ст.210 УК РФ с составами других преступлений, предусмотренных Особенной частью УК.

Организация расследования

Преступная организация (сообщество) является формой организованной преступной групповой деятельности. Поэтому ей свойственны те же признаки, что и иным организованным преступным формированиям. Это позволяет использовать при доказывании обобщенный опыт расследования преступлений, совершенных организованными преступными группами.

Кроме того, практика свидетельствует, что фактическое существование преступного сообщества (преступной организации) проявляется в совершении его членами конкретных преступлений. Изучение материалов уголовных дел показало, что почти все они возбуждались не по признакам ст.210 УК РФ, а по иным составам: вымогательство, незаконный оборот наркотиков, разбойные нападения, преступления в сфере экономики. 

Это позволяет при расследовании деяний, направленных на организацию преступного сообщества (преступной организации) руководствоваться имеющимися методиками расследования других видов преступной деятельности с учетом обозначенных ниже особенностей.

При расследовании таких преступлений перед сотрудниками правоохранительных органов в числе прочих стоят следующие задачи:

- выявление признаков расследуемого преступления, определяющих, что оно совершено организованной преступной группой;

- установление признаков, характеризующих группу как преступное сообщество (преступную организацию), в т.ч. выяснение ее численности, структуры и т.д. (как до, так и после возбуждения уголовного дела);

- нейтрализация противодействия расследованию.

Привлечение к уголовной ответственности за организацию преступного сообщества (преступной организации), а также за участие в нем предполагает значительную работу по сбору, документированию и оценке доказательств. Наиболее оптимальной формой проведения такой работы является согласованная деятельность оперативных и следственных подразделений. 

Практика свидетельствует, что одним из главных условий успешного расследования таких преступлений является наличие полной оперативной информации обо всех сторонах деятельности преступного сообщества и ее умелое использование в сборе доказательств. Это обеспечивается только в условиях налаженного взаимодействия следователя с сотрудниками оперативных подразделений. Поэтому в случае предполагаемого возбуждения уголовного дела в результате реализации оперативных материалов, необходимо соблюдать следующий его порядок.

При получении информации о признаках, свидетельствующих о деятельности преступного сообщества (организации), оперативный сотрудник через руководителя должен обратиться в следственное подразделение для оказания методической помощи в оценке добытой информации с точки зрения уголовного права и достаточности ее для реализации, выработки рекомендаций тактического характера, совместного планирования конкретных мероприятий. После чего такое взаимодействие должно длиться до возбуждения уголовного дела. Необходимо широко использовать в качестве доказательств данные, полученные оперативным путем.

Как известно, результаты оперативно-розыскной деятельности не могут быть использованы в уголовном процессе непосредственно, а должны быть легализованы в соответствии с положениями закона, регламентирующими собирание, проверку и оценку доказательств. Это означает, что эти сведения могут фигурировать в деле только в виде доказательств, предусмотренных ч.2 ст.69 УПК РСФСР.

Второе обязательное условие использования в доказывании результатов ОРД – законность проведения мероприятий, в результате которых они получены. Так, необходимо проверить: управомоченным ли органом проведены оперативно-розыскные мероприятия, имелись ли законные основания для их проведения, соблюдены ли условия и порядок их осуществления.

Определяющим является то, что представляемые результаты ОРД должны содержать сведения, необходимые для установления обстоятельств, относящихся к предмету доказывания, указания на источник получения предполагаемого доказательства, а также данные, позволяющие их проверить.

Чаще всего при расследовании дел о деятельности преступных сообществ используются полученные оперативным путем записи телефонных переговоров. В связи с этим следует обратить внимание на то, что Федеральным законом от 20 марта 2001 года № 26-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с ратификацией Конвенции о защите прав человека и основных свобод» в Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР внесены изменения, касающиеся порядка осуществления контроля и записи телефонных и иных переговоров в ходе расследования, что существенным образом корректирует условия использования таких материалов в доказывании по уголовным делам. 

По содержанию переговоров обязательно допрашиваются их участники. Если лицо отрицает, что на кассете записан его голос или затруднено установление содержания фонограммы, а также имеются основания считать ее сфальсифицированной, проводится фоноскопическая экспертиза. Получение необходимых образцов для этого может быть осложнено отказом подозреваемого (обвиняемого). Поэтому целесообразно первоначальные допросы проводить с использованием видео- или аудиозаписи, а предъявление записи телефонных переговоров отложить на возможно поздние сроки. При этом длительность записи полученных таким образом образцов устной речи должна быть не менее 20-30 минут, чтобы эксперты могли получить для проведения исследования достаточный сравнительный материал.

Данные наружного наблюдения легализуются путем допроса проводивших его лиц с соблюдением  специальных мер конспирации и безопасности или, в случае невозможности таких допросов, допросами руководителей подразделений ОПУ или сотрудников, по чьей инициативе (поручению или заданию) проводились указанные оперативные мероприятия. Предпочтительно использование оперативными работниками видеосъемки, в случае невозможности - фотографирования. В качестве вещественного доказательства к делу в таких случаях после осмотра приобщаются видеокассеты или фотодокументы. Желательно, чтобы на материалах съемки были отражены дата и время ее проведения.

Хотелось бы еще раз подчеркнуть, что наиболее благоприятная для следствия ситуация складывается в тех случаях, когда еще до возбуждения дела была проведена оперативная разработка и получена максимально возможная информация о преступной деятельности сообщества (организации). Это дает возможность следователю оценить имеющиеся материалы с точки зрения возможностей и способов их легализации, наличия признаков состава преступления, перспектив предъявления обвинения. 

Такая деятельность может осуществляться как в рамках следственно-оперативных групп (СОГ), так и вне этих рамок. Необходимость объединения усилий следователей и работников оперативных служб обусловлена:

1) организованным характером преступной деятельности;

2) большим объемом работы;

3) возможностью взаимного контроля.

Одной из главных задач такого взаимодействия является своевременное принятие решения о возбуждении уголовного дела. Для этого оперативно-розыскные работники должны поддерживать постоянную связь со следователями специализированных следственных подразделений. Совместное обсуждение полученной информации позволит оптимизировать последующий процесс ее легализации для дальнейшего использования  в качестве доказательства.

Всю предшествующую вынесению постановления о возбуждении уголовного дела деятельность условно можно назвать проверочной. 

Проверочная деятельность в стадии возбуждения уголовного дела  может осуществляться как следователем, так  и органами дознания.

На данном этапе возможны следующие следственные ситуации:

- выявлены эпизоды преступной деятельности с признаками, указывающими на их совершение участниками преступного сообщества;

- преступное сообщество выявлено оперативным путем и находится в стадии разработки.

При проведении комплекса следственно-оперативных мероприятий устанавливаются такие признаки, как организованность, сплоченность, нацелен​ность на совершение тяжких и особо тяжких преступлений. Особое внимание уделяется документированию структуры связей между участниками сообщества, выявлению лидеров и организаторов преступного сообщества и входящих в него структурных подразделений.

Действующее законодательство не позволяет на этой стадии  использовать все предусмотренные УПК средства доказывания. До возбуждения уголовного дела возможно проведение только одного следственного действия - осмотра места происшествия. В этой связи важно использовать все возможности оперативно-розыскной деятельности.

Для принятия решения о возбуждении уголовного дела не  требуется  полного исследования факта преступления,  но должно быть установлено наличие оснований для начала предварительного следствия и отсутствия обстоятельств,  исключающих производство по уголовному делу (ст.5 УПК РСФСР).

Достаточные  для принятия решения о возбуждении уголовного дела данные могут содержаться не только в уголовно-процессуальных,  но и  в  оперативно-розыскных  источниках,  что вытекает из содержания ст.118 ч.1 УПК.  Иначе преступления рассматриваемого вида, являясь  латентными, так и  останутся нераскрытыми,  поскольку попытки собрать фактические данные с помощью только процессуальных способов проверки  могут  привести  к  уничтожению преступниками вещественных доказательств.

В тех случаях, когда преступное сообщество выявлено оперативным путем, материалы ОРД, представляемые к реализации, могут не содержать фактических данных,  подтверждающих  в  полном объеме  все обстоятельства,  подлежащие доказыванию по уголовному делу. Однако  в них должны быть отражены основные данные о событии преступления  (времени,  месте, способе  и  обстоятельствах  его совершения,  количестве выявленных эпизодов и причастных к ним лицах). При возбуждении уголовных дел в отношении участников преступного сообщества (преступной организации) важно, кроме того, учитывать следственно-судебную перспективу.

То есть необходимо своевременно задокументировать данные:

- о структуре группы;

- о взаимодействии составляющих ее звеньев (формирований);

- о лидерах и организаторах;

- о каждом члене (или об основных членах) формирования, их связях и совершенных ими преступлениях.

При легализации оперативно-розыскных материалов их оценка,  включая вопросы относимости и допустимости доказательств,  должна в полном объеме находиться в компетенции следствия.  Она не может предрешаться оперативным аппаратом, представившим материал. Уголовно-процессуальным законодательством органы дознания уполномочены возбуждать при необходимости уголовное дело, но при расследовании деяний об организации преступного сообщества (преступной организации) такая практика крайне нежелательна. Самостоятельная реализация сотрудниками оперативных служб оперативных материалов посредством возбуждения уголовного дела в отношении руководителей или членов преступного сообщества, как правило, приводит к неблагоприятным последствиям.

Даже загруженность следователей специализированных подразделений и  необходимость  оперативности реагирования на информацию о рассматриваемых преступлениях не должно служить основанием для принятия такого организационного решения. 

Это обусловлено статусом следователя, которому закон и ведомственные нормативные акты отводят особую роль,  наделяя  процессуальной самостоятельностью и возлагая персональную ответственностью за ход и результаты расследования.

На стадии  возбуждения уголовного дела он обязан быть организатором реализации оперативных материалов. Однако на практике этот этап взаимодействия отличается поспешностью и несогласованностью.

Поэтому заслуживает поддержки практика тех органов внутренних дел,  где  взаимодействие  следователей управления по расследованию организованной преступной деятельности (УРОПД) с оперативными работниками  УБОП  строятся не только на основе уголовно-процессуального закона и  приказов МВД России,  но дополнительно регламентировано  приказом начальника  органа.

Представляется, что в каждом органе внутренних дел с учетом местных особенностей  на основе закона и ведомственных инструкций, должны быть определены и согласованы:

- порядок  и  формы ознакомления следователей с результатами оперативно-розыскной деятельности;

- порядок возбуждения уголовных дел по материалам ОРД;

- четкие схемы взаимодействия между следователем и оперативным работником, когда взаимодействие начинается с момента проведения  неотложных следственных действий.

Оперативные сотрудники и их руководство еще до возбуждения уголовного дела должны представить руководству  управления  по расследованию организованной преступной деятельности (или специально выделенному для этого следователю) для изучения материалы оперативно-розыскной деятельности (объем материалов ОРД определяется в соответствии с требованиями соответствующего закона). После обсуждения  принимается  совместное  решение о наличии признаков состава преступления,  необходимости выполнения до возбуждения  дела  тех или иных оперативно-розыскных мероприятий;  о целесообразности создания следственной группы для проведения расследования или участия в составе СОГ одного следователя и др.

В спорных и конфликтных ситуациях обсуждение проводится с участием надзирающего прокурора.

Важно организовать работу СОГ еще до возбуждения уголовного дела. Руководство работой СОГ должно осуществляться лицом, наделенным процессуальными полномочиями следователя.

Планирование реализации оперативной информации следует возлагать на инициатора разработки. Затем план необходимо согласовать со следственным работником (уровень которого определяется в зависимости от масштаба  предполагаемого мероприятия,  т.е. от следователя до начальника следственного подразделения).

В плане реализации указываются: обоснование, цель, перечень задач, требующих разрешения,  место и время проведения, оперативная обстановка, количество, состав и принадлежность к службам привлекаемых сотрудников. Кроме того, техническое,  экспертно-криминалистическое, ресурсное и финансовое обеспечение. Определяется  порядок  и  ответственные за сбор и анализ поступающей информации, документирование хода и результатов операции, проведение неотложных следственных действий.

Если по каким-либо причинам СОГ не создана и в результате совместного обсуждения принимается решение о необходимости расследования  преступления  следователем  следственной части,  то выделяется конкретный сотрудник, ответственный за последующую работу.  Он контролирует своевременность представления  результатов  дополнительных оперативно-розыскных мероприятий, консультирует руководителей взаимодействующих служб при  планировании  реализации и совместно с ними определяет наиболее благоприятный момент для реализации.  При этом производится расчет сил и средств необходимых  для  того,  чтобы  непосредственно после возбуждения дела выполнить в полном объеме весь комплекс неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий для закрепления следов преступления,  доказательств, установления всех соучастников и их изобличения.

Признав представленные оперативные материалы достаточными для возбуждения уголовного дела,  руководитель СОГ (следователь) выносит постановление о возбуждении  уголовного дела и принятии его к своему производству.

Завершается рассматриваемый этап возбуждением уголовного дела. Однако оперативная проверка не всегда предшествует этому процессуальному решению. Поводом и основанием к возбуждению уголовного дела могут служить любые обстоятельства из перечисленных в ст.108 УПК РСФСР. Но в этом случае невозможно сразу установить, что расследуемое преступление совершено преступным сообществом (преступной организацией). Поэтому при наличии данных о групповом характере противозаконной деятельности, следователь использует процессуальные средства, а также оперативно-розыскные возможности органа дознания для уяснения особенностей преступного формирования, выявления его лидеров, структуры и т.д.

Нередко  моменту возбуждения уголовного дела свойственна ситуация, когда в силу различных причин следственно-оперативная группа или следственная бригада не были своевременно созданы или их состав явно недостаточен для эффективного производства следственных действий. Такое положение должно быть исправлено как можно скорее.

Вся последующая деятельность должна строиться с учетом корректировки имеющегося плана на основании результатов проверочных действий и составления плана совместных следственно-оперативных действий и на основе выдвигаемых версий, которые  в  свою  очередь тоже во многом определяются имеющейся в распоряжении следствия оперативной информацией.

Первоначальный этап расследования характеризуется недостатком информации. Задача заключается в выявлении необходимой доказательственной и тактической информации и ее носителей. Таким образом, деятельность следователей и взаимодействующих с ними сотрудников органов дознания сохраняет  поисково-разведывательную направленность.

Характерным для преступлений, рассматриваемого вида, является то, что лица, подлежащие привлечению к уголовной ответственности, должны быть установлены еще до возбуждения уголовного дела. 

На этом этапе часто складывается следственная ситуация, требующая их скорейшего и одновременного задержания. Возможна также ситуация, когда после возбуждения уголовного дела преступники не задержаны, но находятся под контролем оперативных служб. В этом случае по тактическим соображениям момент задержания может быть отложен.

Это обусловлено недостаточностью одних только свидетельских показаний для привлечения к уголовной ответственности по рассматриваемым преступлениям.  Необходимо документальное подтверждение  участия каждого конкретного лица  либо его соучастия в преступной деятельности.  Именно в процессе оперативной разработки до возбуждения уголовного дела целесообразно провести такое документирование. Если же до возбуждения  уголовного дела необходимой информации получено не было  или  она имеется  в недостаточном объеме,  то к процессуальным действиям с участием членов преступного сообщества (организации) следует приступать  только  после восполнения этого пробела.

До тех пор пока не появится уверенность,  основанная на совокупности материалов уголовного дела и оперативно-розыскных материалов,  в том, что преступники будут арестованы либо по другим причинам не  смогут  отрицательно  воздействовать на свидетелей и других участников процесса не желательно расшифровывать свидетелей и  проводить с их участием следственные действия.

Важно отметить, что отличительным признаком работы на этом этапе является:

- неотложный характер;

- высокая интенсивность и темпы производства;

- значительная концентрация сил и средств, обеспечение разностороннего взаимодействия   следователей с органами дознания (от совместного выдвижения версий до проведения тактических операций);

К числу неотложных следует отнести следующие следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия:

- прослушивание телефонных и иных переговоров;

- наружное и электронное наблюдение;

- контрольно-ревизионные проверки и аналогичные мероприятия;

- следственные осмотры;

- обыски;

- выемки;

- допросы потерпевших, свидетелей, подозреваемых;

-  предъявления для опознания;

- производство некоторых видов экспертиз и др.

Специфика расследования требует планирования следственных действий с целью получения достоверной доказательственной информации о структуре, иерархии и персональном составе как всего сообщества (организации), так и его подразделений.

Одним из  характерных для организованных преступных групп всех видов признаком является сплоченность. Необходимо выяснять на чем основывается и какими средствами и способами поддерживается сплоченность в каждом конкретном преступном формировании и его структурных подразделениях. Эти сведения не только документально закрепляются, но и должны использоваться в тактических целях.

Так, иерархическое построение преступного формирования, жесткое подчинение большинства меньшинству и ряд других причин создают условия для возникновения там межличностных конфликтов и проявления иных противоречий, которые следует учитывать при организации расследования также как и волевые качества участников планируемых следственных действий.

Например, тактически верным является следующий порядок проведения допросов:

1) свидетели, потерпевшие;

2) рядовые члены (второстепенные участники) преступного формирования;

3) руководители, организаторы преступного формирования, а также члены криминальной группы с наиболее сильными волевыми качествами.

На первоначальном этапе расследования целесообразно по возможности ограниченно использовать для устранения противоречий в показаниях подозреваемых проведение очных ставок. Это обусловлено отсутствием в первые дни расследования достаточных сведений о психологических особенностях допрашиваемых  

Задачи первоначального этапа можно считать выполненными после получения данных, дающих основание предъявить обвинение конкретному лицу (лицам).  При этом следует учитывать, что по тактическим соображением не всегда надо сразу вменять в вину совершение преступления, предусмотренного ст.210 УК РФ. Прежде всего, необходимо учитывать, что по делам о преступлениях, совершенных участниками преступного сообщества (преступной организации) противодействие установлению истины может осуществляться в различных формах. Одной из них является участие в деле адвокатов, обслуживающих исключительно преступные формирования.

Практика свидетельствует, что защита в таких случаях иногда использует  и противозаконные методы. Поэтому необходимо с максимальной эффективностью использовать время до допуска адвоката к участию в деле. Кроме того, из документов (в том числе постановления о привлечении в качестве обвиняемого), с которыми на данном этапе знакомится защитник, необходимо исключить все сведения о доказательствах, не закрепленных процессуально. 

Следователю необходимо всегда помнить о возможном противодействии со стороны обвиняемых. Формы его могут быть самыми различными, от вызывающего поведения в ходе следственных действий до прямого шантажа и угроз в отношении следователя.

Так, в производстве СУ при УВД Хабаровского края находилось дело в отношении членов группы Ткаченко (всего 10 человек), которые привлекались к ответственности за совершение ряда разбойных нападений, грабежей и краж. Действия обвиняемых квалифицировались в том числе и по ст.210 УК РФ. При ознакомлении с материалами дела обвиняемые Машуков и Иванченко из-за невнимательности сотрудников органов внутренних дел уничтожили часть следственных документов, изобличающих организаторов преступного сообщества, - протоколы первоначальных допросов, следственных экспериментов. 

На следующем этапе расследования (после того, как  на основании достаточного объема доказательственного материала предъявлены обвинения) планируется и проводится комплекс следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, направленных на проверку и оценку уже собранных доказательств и получение новых.

Эту работу целесообразно проводить с учетом возможных контрверсий защиты о невиновности обвиняемых. Такой подход должен иметь место вне зависимости от позиции самого обвиняемого, т.к. полное или частичное признание им вины на предварительном следствии может оказаться лишь одним из способов противодействия установлению истины по делу.

С учетом данных, полученных на первоначальном этапе расследования, следователи и работники органов дознания, включенные в состав следственно-оперативной группы,  продолжают планирование совместных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий с указанием конкретных исполнителей и сроков. Причем,  указание в плане сроков и ответственных за исполнение лиц должно быть не просто формальностью,  а документальным основанием для принятия в последующем управленческих решений,  включая решения о наложении взысканий и о материальном вознаграждении.

Главная задача этого этапа работы по делу заключается в полном и всестороннем доказывании всех обстоятельств, подлежащих установлению по делу. Основное содержание процессуальных действий составляют допросы обвиняемых, вновь выявленных свидетелей,  следственные эксперименты, повторные осмотры и обыски, проведение экспертиз (необходимость в которых возникла в процессе работы по делу). После получения следователем сведений, позволяющих прогнозировать поведение обвиняемых, с их участием возможно проведение очных ставок.

Особое место среди проводимой на данном этапе работы по делу  занимает  доказывание виновности в организационной деятельности. Оно заключается, в числе прочего, в проверке, обладает ли обвиняемый необходимыми для этого физическими или психологическим свойствами личности. Для этого целесообразно проведение судебно-психологической экспертизы.

Признанием следователем факта завершения предварительного следствия по делу (ст.199 УПК РСФСР) оканчивается рассматриваемый этап расследования. 

С этого момента начинается заключительный этап, характеризующийся деятельностью следователя по анализу и систематизации материалов дела, процессуальной оценке  полученных доказательств.

В содержание этапа входят процессуальные действия по завершению производства расследования, некоторые организационно-технические мероприятия, а нередко и дополнительные следственные действия.

На этом этапе довольно часто следователь сталкивается с трудностями, обусловленными недостатками времени из-за окончания процессуальных сроков расследования и содержания обвиняемых под стражей, а также большим объемом материалов, представленных для ознакомления в порядке ст.ст. 200 и 201 УПК РСФСР. Возможно умышленное затягивание следствия в целях освобождения обвиняемых за истечением срока содержания под стражей.

Это трудности организационно-управленческого характера, в разрешении которых важная роль принадлежит руководителю следственного подразделения.

Окончание заключительного этапа связано с составлением обвинительного заключения, приложений к нему и направлением уголовного дела прокурору в порядке ст.207 УПК РСФСР.

Следует обратить внимание на некоторые особенности составления обвинительного заключения по делам данной категории. в нем желательно дать развернутую характеристику преступной деятельности группы в целом, описать процесс формирования сообщества и его подразделений, указать способы воздействия на участников со стороны лидера, выразить его организующую роль. Только после этого целесообразно переходить к изложению конкретных преступлений, совершенных формированием. Особенно важно изложить все имеющиеся доказательства в сопоставлении друг с другом, приведя их в стройную систему.

--------------

В результате проведенного исследования авторский коллектив пришел к выводу  о том, что расследование преступлений,  совершаемых организованными преступными группами, невозможно без оперативно-розыскного сопровождения. Поэтому продолжает оставаться актуальной нормативно-правовая регламентация и организация совместной деятельности следователей  и  сотрудников оперативно-розыскных служб.
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