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РАССЛЕДОВАНИЕ НЕЗАКОННОГО ПРИОБРЕТЕНИЯ, СБЫТА, ХРАНЕНИЯ И НОШЕНИЯ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ, 

ЕГО ОСНОВНЫХ ЧАСТЕЙ, БОЕПРИПАСОВ, ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ, 

А ТАКЖЕ ИХ ХИЩЕНИЯ

 (Методические рекомендации
)

Сфера производства, сбыта, хранения огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов к нему, взрывчатых веществ и взрывных устройств
 регулируется следующими правовыми и ведомственными нормативными актами: 

Федеральный закон от 13.12.96 № 150-ФЗ “Об оружии”
 (в ред. Федеральных законов от 19.11.99 № 194-ФЗ, от 17.12.98 № 187-ФЗ, от 31.07.98 № 156-ФЗ);

Постановление Правительства РФ от 15.10.97 № 1314 “Об утверждении правил оборота боевого ручного стрелкового и иного оружия, боеприпасов и патронов к нему, а также холодного оружия в государственных военизированных организациях”
;

Постановление Правительства РФ от 21.07.98 № 814 “О мерах по регулированию оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории РФ”
; 

Распоряжение Правительства РФ от 22.02.97 № 237-р “Кадастр оружия”
 и другими нормативными актами.

Действующим является также постановление Пленума Верховного Суда РФ “О судебной практике по делам о хищениях и незаконном обороте оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ” от 25.06.96 № 5
.

Приказ МВД РФ от 23.06.97 № 382 “О мерах по совершенствованию деятельности подразделений лицензионно-разрешительной работы и усилению контроля за оборотом оружия”;
Приказ МВД РФ от 20.03.97 № 167 “О дополнительных мерах по обеспечению сохранности вооружения, боеприпасов и предупреждению их хищений”;

Приказ МВД РФ от 03.02.97 № 62 “Об утверждении перечня информации по уголовным делам, представляемой следственными аппаратами”;

Приказ МВД РФ от 10.12.96 № 650 “О совершенствовании системы статистической отчетности в органах внутренних дел” (вместе с “Инструкцией по заполнению форм статистической отчетности о работе с личным составом органов внутренних дел Российской Федерации”);

Приказ МВД РФ № 647, ФСБ РФ № 541, Минздрава РФ № 406 от 10.12.96 “О создании межведомственной экспертной комиссии по образцам вооружения и специальным средствам”;

“Инструкция о порядке исполнения и направления органами внутренних дел Российской Федерации запросов и поручений по линии Интерпола” (утв. Приказом МВД РФ от 11.01.94 № 10).
Правовое регулирование указанной сферы носит разрешительный характер, то есть запрещены все действия, прямо не дозволенные законом. Соответственно, нарушение запретов карается, в зависимости от характера деяния, привлечением к административной или уголовной ответственности. 

В настоящее время криминализированы все действия, связанные с хранением и незаконным оборотом огнестрельного оружия (ст. 222 УК), а также хищение указанных предметов (ст. 226 УК). Уголовные дела по ст. 222 в ч. 1 подследственны органам дознания, в ч. 2 ч. 3 – альтернативно следователям ОВД или ФСБ; по ст. 226 – следователям ОВД.

Статья 222 УК РФ  в  редакции Федерального закона от 25.06.98 № 92-ФЗ  в ч. 1 - 3 предусматривает уголовную ответственность за незаконное приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку или ношение огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ   или взрывных устройств.
Уголовно-правовая характеристика.        

Состав преступления формальный. Важнейшим признаком состава преступления является незаконность совершаемых действий. Незаконность означает несоответствие совершаемых действий законам и подзаконным нормативным актам, устанавливающим порядок совершения сделок, передачи, хранения, перевозки, ношения огнестрельного оружия и его основных частей.
Объектом преступления является общественная безопасность. Дополнительным объектом могут быть экономические общественные отношения, а также собственность.

Предметом является:

1. Огнестрельное оружие -  оружие, предназначенное для механического поражения цели на расстоянии снарядом, получающим  направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда.

2. Основные части огнестрельного оружия - ствол, затвор, барабан, рамка, ствольная коробка.

3. Боеприпасы - предметы вооружения и метаемое снаряжение, предназначенные для поражения цели и содержащие разрывной, метательный, пиротехнический или вышибной заряды или их сочетание. 

К боеприпасам относятся все виды патронов заводского и самодельного изготовления к различному огнестрельному оружию независимо от калибра, за исключением патронов, не имеющих поражающего элемента (т. е. пули, картечи, дроби и др.) и не предназначенных для поражения живой цели. Патрон - это устройство, предназначенное для выстрела из оружия, объединяющее в одно целое при помощи гильзы средства инициирования, метательный заряд и метаемое снаряжение. 

К категории боеприпасов относятся также артиллерийские снаряды и мины, военно-инженерные подрывные заряды и мины, ручные реактивные противотанковые гранаты, боевые ракеты, авиабомбы, предназначенные для поражения целей, независимо от наличия в них средств взрывания. 
 4. Взрывчатые вещества: порох, динамит, тротил, аммониты, пластиты, эластиты и другие химические соединения или смеси, обладающие способностью к взрыву в результате зажигания, удара или детонации, изготовленные фабричным или самодельным путем.

5. Взрывные устройства - механизм, предназначенный для взрыва (срабатывания) боеприпаса при определенных внешних воздействиях или в требуемый момент.

Следует учесть, что гладкоствольное охотничье оружие в настоящее время также является предметом преступления, предусмотренного ст. 222 УК РФ, и действия, совершенные в отношении этого вида оружия, квалифицируются на общих основаниях.

Объективная сторона образуется следующими действиями:

1. Приобретение оружия - то есть покупка, получение в дар или в уплату долга, в обмен на товары и вещи, присвоение найденного и др.
2. Передача оружия - действия посредника при отчуждении оружия его владельцем.
3. Сбыт оружия - передача этих предметов другому лицу за вознаграждение или бесплатно, навсегда или на время.
4. Хранение огнестрельного оружия - фактическое владение им при условии, что эти предметы находятся не при виновном, а в ином месте (дома, в служебном помещении и т.д.).

5. Перевозка - перемещение оружия с помощью любого транспортного средства.

6. Ношение оружия - фактическое владение им, если оружие находится при виновном.

Субъект - вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

С субъективной стороны рассматриваемое преступление характеризуется прямым умыслом. Виновный осознает характер и общественную опасность своего деяния и действует по собственной воле. При этом не требуется, чтобы виновный был осведомлен о законодательном запрете на совершаемые действия, так как незнание закона не освобождает от ответственности. Цели, которые преследует виновный, совершая данное преступление, могут быть как преступными, так и непреступными (на память, для самообороны и т. д.).

Часть 2 предусматривает ответственность за те же действия, совершенные: 

а) группой лиц по предварительному сговору (т.е. если в нем участвовали лица, заранее договорившиеся о совместном совершении преступления (ч. 2 ст. 35 УК).;  

б) неоднократно (т. е. совершение незаконного оборота оружия не менее двух раз, если при этом не истек срок давности привлечения к уголовной ответственности за предыдущее деяние, либо судимость не снята и не погашена).

Часть 3 предусматривает уголовную ответственность за те же действия, совершенные организованной группой (т. е. устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений). 

Лицо, добровольно сдавшее огнестрельное оружие, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления. Добровольной признается такая сдача указанных предметов  и веществ, когда у лица имелась возможность и в дальнейшем хранить такие предметы, владеть ими, однако оно по своей воле решает  сдать указанные предметы властям.

Квалификация по совокупности со ст. 171 УК (незаконное предпринимательство) возможна, если субъект осуществляет незаконный сбыт оружия, извлекая при этом доход в крупном размере; возможна также квалификация по совокупности со ст. 175 УК (приобретение или сбыт имущества, заведомо добытого преступным путем).

Возбуждение уголовного дела по фактам незаконного оборота оружия. Уголовное дело по ст. 222 УК, как правило, возбуждается только в случае обнаружения и изъятия у конкретного лица (лиц) огнестрельного оружия. 

Владелец огнестрельного оружия обязан иметь соответствующее разрешение органов внутренних дел. В случае, если при производстве личного досмотра или досмотра транспорта обнаружено оружие, разрешительные документы на которое отсутствуют, оно подлежит изъятию.
В случае поступления материалов об обнаружении и изъятии огнестрельного оружия, следователю при решении вопроса о возбуждении уголовного дела необходимо  внимательно изучить все обстоятельства правонарушения, обратить внимание на правильность оформления органом дознания таких документов, как:

1. Рапорт сотрудника органов внутренних дел, заявление или сообщение гражданина и другие документы, послужившие основанием для доставления лица в дежурную часть милиции; 

2. Протокол об административном правонарушении по ст. 172 - 175 КоАП РФ; протокол личного досмотра задержанного за административное нарушение; протокол изъятия оружия, составленный в порядке ст. 238, 243, 244 КоАП РСФСР; 

3. Протокол об изъятии оружия, составленный в порядке ст. 11 Закона РСФСР “О милиции”, в том числе, когда изъятие осуществлено: 

а) в жилом или ином помещении граждан, на территории или в помещении, занимаемом организацией, в случае преследования преступника или при наличии достаточных данных полагать, что там совершено или совершается преступление, произошел несчастный случай или для обеспечения безопасности при стихийных бедствиях, катастрофах, авариях или в случаях массовых беспорядков (п.18); 

б) при досмотре транспортного средства (п. 23);

в) в случае осмотра места хранения и использования огнестрельного оружия, боеприпасов к нему, взрывчатых материалов, а также объектов, где они обращаются (п. 24);

г) в случае обнаружения у граждан предметов, изъятых из гражданского оборота, находящихся у них без специального разрешения (п. 27).

В перечисленных случаях изъятие должно оформляться административным протоколом (ст.244 КоАП РСФСР), а не протоколом личного обыска задержанного по подозрению в совершении преступления (ст.176 УПК РСФСР).

В протоколе изъятия должны быть четко указаны следующие обстоятельства: кто, где, когда обнаружил оружие, в связи с чем и у кого оно изымается, подробное описание объекта, наименование, номер, серия оружия, внешний вид, индивидуальные признаки. Отразить, выдано ли оружие добровольно или получены с применением мер принуждения, указать на попытки избавиться от них или спрятать. Изъятие производится в присутствии понятых.

Зафиксированные в протоколе и удостоверенные понятыми сведения об обстоятельствах изъятия оружия приобретают статус доказательства по уголовному делу, а сами административные протоколы должны рассматриваться как средства доказывания - иные документы (ст. 69 УПК РСФСР), нередко играющие решающую роль в изобличении виновных.

4. Справка эксперта о проведенном криминалистическом исследовании, в которой должно быть указано: является ли изъятый предмет огнестрельным оружием (его составной частью), боеприпасами, взрывчатым веществом или взрывным устройством, пригодно ли оно для производства выстрела или взрыва.

5. Документы, имеющиеся у владельца на изъятое оружие.

6. Справка лицензионно-разрешительной системы ОВД о том, что лицензия не выдавалась.

7. Объяснение лица, у которого изъято оружие.

8. Объяснения очевидцев.

Необходимо проверить наличие в представленных материалах обстоятельств, исключающих производство по делу (возраст подозреваемого, наличие разрешения ОВД на оружие, факт добровольной сдачи оружия, малозначительность и т. п.).

Первоначальный этап расследования незаконного оборота оружия. Содержание первоначального этапа расследования рассматриваемых преступлений определяется прежде всего характером следственной ситуации, и в первую очередь наличием информации о преступлении, личности преступника и других обстоятельствах, подлежащих установлению в процессе расследования. Поэтому одна из задач следователей и оперативных работников на данном этапе - принять все меры для получения максимального объема такой информации. Это позволит определить задачи и направления расследования, соответствующие программы действий следователя и взаимодействующих с ним работников других служб правоохранительных органов, очередность первоначальных и последующих следственных действий.

К источникам информации при расследовании данной категории уголовных дел, в частности, относятся:

 1) показания допрашиваемых лиц (потерпевших, свидетелей, подозреваемых, обвиняемых) в том числе:
- о фактах незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки, ношения, изготовления оружия допрашиваемым или другими лицами;
- об использовании оружия при совершении другого преступления (убийство, хулиганство, причинение вреда здоровью и т. д.);

- о завладении чужим имуществом, среди которого находилось оружие и т.д.
2) выявление указанных преступлений в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий;

3) обнаружение оружия непосредственно следователем в процессе расследования преступлений, например, при осмотре места происшествия, обыске по месту жительства или работы, производстве других следственных действий.

Можно выделить несколько типичных ситуаций, наиболее характерных для первоначального этапа расследования по делам данной категории: 1) лицо задержано с поличным; 2) подозреваемый скрылся; 3) подозреваемый не установлен.

Неотложным следственным действием является задержание подозреваемого.

Главным направлением деятельности следователя является сбор и фиксация доказательств, изобличающих подозреваемого, а также выявление всех обстоятельства преступления. Для этого необходимо:

произвести обыск, выемку;

произвести допрос подозреваемого по каждому действию, составляющему незаконный оборот оружия (время, место, способ и др.);
произвести освидетельствование подозреваемого;
принять меры к установлению источника поступления (приобретения) оружия, каналов его сбыта, соучастников преступления;

провести в соответствии со ст. 178 УПК РСФСР осмотр изъятых предметов; 

проверить изъятое оружие по учетам информационных центров (картотекам и АИПС “Оружие”);

принять меры к сохранению следов рук и биологических объектов, позволяющих идентифицировать личность владельца оружия; 

назначить криминалистическую, техническую, баллистическую, медико-биологическую и другие необходимые экспертизы; 

допросить свидетелей, в том числе родственников, знакомых, соседей подозреваемого; 

          провести обыски по месту жительства, работы, в гараже, на даче подозреваемого, а также у других лиц, где подозреваемый мог хранить оружие.

Проведение следственных действий необходимо сопровождать оперативно-розыскными мероприятиями.

 В соответствии с п. 17 Инструкции Прокуратуры, МВД, Верховного Суда, Минюста и КГБ СССР от 18 октября 1990 г. № 34/15 “О порядке изъятия, учета, хранения и передачи вещественных доказательств по уголовным делам, ценностей и иного имущества органами предварительного следствия, дознания и судами” изъятое оружие и боеприпасы после проверки в экспертно-криминалистическом подразделении сдаются на хранение органам внутренних дел.

Методика первоначального этапа расследования во многом определяется позицией подозреваемого. Если подозреваемый, задержанный с поличным,  отрицает причастность к преступлению или в момент задержания пытается избавиться от уличающих его предметов, помимо указанных выше действий, следует: принимать меры к изъятию одежды этих лиц, смывов с их рук и других частей тела для обнаружения оружейной смазки, лакокрасочного покрытия боеприпасов, следов выстрела для проведения экспертизы; допросить лиц, участвовавших в задержании подозреваемого; использовать прослушивание телефонных переговоров, видеозапись процесса изъятия оружия и т. д.

В ходе расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом  оружия, подлежат установлению следующие обстоятельства:

1) было ли совершено преступление данного вида, если да - то как надлежит квалифицировать;

2) где, когда и каким способом совершено преступление;

3) каков механизм следообразования;

4) лицо, виновное в совершении преступления, его мотивы, цели; если оно совершено группой - каков состав группы, какие действия совершил каждый из соучастников;

5) каковы источники приобретения оружия, пути и способы их распространения; по какой цене приобретались и продавались эти предметы;

6) не сопровождались ли преступления, связанные с незаконным оборотом оружия, другими преступлениями, если да - какими именно;

7) какие причины, обстоятельства и условия способствовали совершению преступлений данного вида и др.

Статья 226 УК РФ в ч. 1, 3 - 4 предусматривает уголовную ответственность за хищение либо вымогательство огнестрельного оружия, комплектующих деталей к нему, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. 

Уголовно-правовая характеристика.

Преступление двухобъектное: сюда относится как общественная безопасность, так и отношения собственности.

Предметом выступают: огнестрельное оружие; комплектующие детали к нему - т. е. его основные части; боеприпасы; взрывчатые вещества или взрывные устройства. Не имеет значения для квалификации по ст. 226 УК законность производства указанных предметов и правомерность владения оружием, так как в любом случае при хищении оружия страдает общественный порядок и общественная безопасность.

Объективная сторона может представлять собой:

1) хищение, то есть совершенное с корыстной целью противоправное безвозмездное изъятие и обращение оружия в пользу виновного или других лиц, причинившее ущерб собственнику или владельцу этого имущества. Хищение может быть совершено в форме кражи, грабежа, разбоя, мошенничества, присвоения или растраты.

2) вымогательство, то есть требование передачи чужого оружия или права на него или совершения других действий имущественного характера под угрозой применения насилия либо уничтожения или повреждения чужого имущества, а равно под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких.

Субъект - вменяемое лицо, достигшее 14-летнего возраста.

Субъективная сторона рассматриваемого преступления  характеризуется прямым умыслом. Обязательно доказывание корыстных целей и мотивов в действиях виновного.

Часть 3 предусматривает усиленную ответственность по следующим квалифицирующим признакам: совершения преступления: 
а) группой лиц по предварительному сговору (т. е. если в нем участвовали лица, заранее договорившиеся о совместном совершении преступления (ч. 2 ст. 35 УК);  

б) неоднократно (т. е. совершение хищения оружия не менее двух раз, если при этом не истек срок давности привлечения к уголовной ответственности за предыдущее деяние, либо судимость не снята и не погашена);

в) лицом с использованием своего служебного положения (это имущество либо непосредственно вверено виновному и находится в его правомерном владении, либо виновный в силу должностного положения наделен правом отдавать распоряжения по поводу использования огнестрельного оружия, которое,  таким образом, находится в его ведении, либо виновный в силу служебных обязанностей охраняет указанные предметы);

г)  с применением насилия, не опасного для  жизни или здоровья,  либо с угрозой применения такого насилия  (под насилием, не опасным для жизни и здоровья, либо угрозой применения такого насилия, следует понимать побои, т. е. повреждения, не повлекшие кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, а также иные насильственные действия, связанные с причинением потерпевшему физической боли либо с ограничением его  свободы).

Часть 4 - особо квалифицированный состав при совершении преступления:

а) организованной группой (устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений); 

б) с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия (такого воздействия на потерпевшего, которое привело или могло привести к причинению смерти или расстройству его здоровья любой тяжести, в том числе, которое повлекло причинение потерпевшему средней тяжести вреда здоровью или легкого вреда с кратковременным расстройством здоровья или незначительной стойкой утратой трудоспособности). Совершение опасных для жизни или здоровья действий, не приведших к причинению вреда здоровью, также дает основания для вменения данного квалифицирующего признака.

 в) лицом, два или более раза судимым за  хищение  либо вымогательство  (ст. 158 - 164, 209,  221, 226, 229 УК).

Возможна квалификация по совокупности преступлений со ст. 222 УК РФ, когда похищенное оружие затем сбывается, хранится, передается, перевозится, переносится. В случае причинения потерпевшему смерти или тяжкого вреда здоровью преступление квалифицируется по совокупности со ст. 105, 111 УК РФ.  По совокупности со ст. 158 - 164 УК квалифицируется в том случае, если наряду с оружием похищается или вымогается иное имущество или деньги.

Возбуждение уголовного дела по факту хищения оружия. На стадии возбуждения уголовного дела о хищении оружия возможны следующие ситуации: а) хищение выявлено оперативно-розыскными подразделениями, имеются материалы доследственной проверки; б) сообщение о хищении оружия поступило в дежурную часть, следственно-оперативная группа выехала на место происшествия; в) факт хищения оружия выявлен следственным путем при расследовании незаконного оборота оружия.

При поступлении в ОВД заявления или сообщения о хищении огнестрельного оружия в составе следственно-оперативной группы (СОГ) на место происшествия выезжает следователь ОВД. Соблюдая общие правила производства осмотра места происшествия, необходимо дополнительно обратить внимание на следующие обстоятельства: 

- установить наличие, местонахождение и произвести выемку документации, относящейся к похищенному оружию;

- изучить обстановку места хранения оружия на предмет соблюдения правил хранения, обратить внимание на наличие охраны, надежность сейфов, замков и т. д.;

- особо отметить в протоколе негативные по отношению к заявленному хищению обстоятельства, которые могут свидетельствовать об инсценировке преступления: незначительность телесных повреждений у охранников; излишний беспорядок на месте происшествия; пропажа оружия из тайников, недоступных для визуального обнаружения и т. д.;

- внимательно исследовать место, откуда похищено оружие, на предмет наличия следов хранения: остатков смазки, обрывков ветоши и т. д. Необходимо предпринять попытки изъятия микрочастиц металла;

- место расположения объекта по отношению к транспортным коммуникациям, возможные пути подхода преступников к объекту и пути их отхода;

- способ проникновения на объект хранения оружия;

- способ вскрытия сейфа или иного технически защищенного хранилища.

По результатам осмотра при наличии достаточных данных, указывающих на хищение оружия, необходимо принять решение о возбуждении уголовного дела по ст. 226 УК РФ.
Первоначальные следственные действия расследования хищений оружия. Действия следователя должны быть направлены на установление следующих обстоятельств: когда и где совершено хищение; способ совершения преступления, количество похищенного; кому принадлежало похищенное оружие (государству, общественным организациям, коммерческим структурам или гражданину); количество лиц, принимавших участие в совершении преступления; личности преступников, роль каждого в совершении преступления (вопрос соучастия); не совершали ли указанные лица аналогичные хищения ранее; причины и условия, способствовавшие совершению преступления.

Для расследования хищений большого количества огнестрельного оружия с военных складов, иных хранилищ, оружейных комнат как правило, создаются следственно-оперативные группы.

Планирование следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий определяется сложившимися следственными ситуациями. Наиболее типичные из них: 1) преступники задержаны на месте преступления или по “горячим следам”; 2) преступники, похитив оружие, с места происшествия скрылись; 3) преступники не установлены.

В целях выяснения обстоятельств преступления и установления преступников следователь проводит допросы владельцев оружия, очевидцев преступления, а также лиц, в чьи обязанности входило обеспечение сохранности оружия, по следующим вопросам:

· как хранилось похищенное: кем и как охранялся объект (служащие, оборудование, средства охранной сигнализации, ловушки и т. д.); 

· режим работы объекта, не было ли отклонений от обычного распорядка работы объекта, если были, то кто о них знал;

· лица, имеющие доступ к оружию;

· наличие данных о посещении объекта посторонними лицами до совершения хищения, данные о личности, приметы внешности, особенности поведения этих лиц; 
· совершались ли ранее на данном объекте хищения, какие меры в связи с этим принимались; 

· работают ли на объекте лица, ранее судимые;

· сколько имелось ключей от сейфа (хранилища), у кого они хранились, не было ли случаев их утери и изготовления новых, кому это поручалось; 

· не существовала ли практика оставления ключей в нерабочее время в служебном помещении, кто об этом знал;

· особенности похищенного оружия: наименование; состояние и внешний вид; индивидуальные признаки (номер, маркировка, комплектность, упаковка и пр.); 

· специфические свойства, обусловливающие особенности обращения с похищенным (особые условия хранения, перевозки; побочное воздействие на человека, животных, окружающую среду; необходимость дополнительной сборки и технической обработки и т.д.).

В соответствии со ст. 140 УПК при установлении следствием причин и условий, способствовавших совершению хищения оружия, следователь в обязательном порядке принимает меры, предусмотренные ст. 211 УПК (внесение представления о принятии мер по устранению этих причин и условий).

Если имеются очевидцы преступления, необходимо подробно выяснить последовательность и способ действий преступников, а также словесный портрет и все возможные данные о личности преступников, сведения о транспортных средствах, которыми они воспользовались.

В случаях совершения хищений большого количества оружия, сопряженных с совершением убийств, бандитских нападений в действие вводятся планы: “Сирена”, “Гром”, “Рубеж”, “Набат”.

Оперативно-розыскным подразделениям поручается: проверка совершенного преступления по учету способов совершения преступления (АИПС АБД “Республика”, “Область”); постановка на учет похищенного оружия; информирование о совершенном преступлении соседних МВД, ГУВД, УВД, ГРОВД; изучение сводок, сообщений, справок о подобных преступлениях; анализ аналогичных архивных уголовных дел, отказных материалов.

В порядке ст. 127 УПК следователь вправе давать органам дознания письменные поручения и указания о производстве розыскных и следственных действий и требовать от них содействия при производстве отдельных следственных действий.

Также, в необходимых случаях по запросу через НЦБ Интерпола в России следует использовать компьютерную систему регистрации уголовных преступлений, при совершении которых использовались оружие – IWETS. В этой системе стандартизировано описание оружия, содержатся наименования и адреса заводов-изготовителей  оружия во всем мире, представлена описательная информация моделей вооружений и их калибров.

Данные о внешних признаках преступников проверяются по фототекам и видеотекам горрайорганов внутренних дел. Если на месте происшествия обнаружены следы пальцев рук, то они проверяются по соответствующим дактилоскопическим учетам, а следы орудий взлома, следы транспортных средств и т. д. - по соответствующим коллекциям экспертно-криминалистических подразделений. При взломе металлических хранилищ используется АИПС “Сейф” ЭКЦ МВД РФ.

Важное  значение имеет: 

· приведение в состояние повышенной готовности охранных структур на объектах, могущих подвергнуться вооруженному нападению, оповещение их о совершенном преступлении, ориентировка сотрудников охранных подразделений на выявление лиц и обстоятельств, вызывающих подозрения в связи с возможным вооруженным нападением, и незамедлительное информирование о них ОВД;

· организация оперативно-поисковых мероприятий в местах, где наиболее вероятен пробный отстрел похищенного оружия или испытание действия взрывного устройства: на  свалках, пустырях, заброшенных строительных объектах. Цель производимых мероприятий - обнаружить следы отстрела или взрыва, установить лиц, принимавших участие в этих действиях, свидетелей, очевидцев;

· провести опрос лиц, ведающих в районе охотничьим, рыбным, лесным хозяйством, выявляя факты браконьерства, порчи лесных и других угодий, возможно, совершенные с применением похищенного оружия; 

· истребовать из медицинских учреждений информацию о лицах, обращавшихся за помощью с травмами, характер которых позволяет предполагать неосторожное обращение с оружием;

· запросить информацию о пожарах, причиной которых могло быть взрывное устройство. 

Практика расследования хищений оружия знает случаи инсценировки этих преступлений. В целях проверки этой версии следователь особое внимание должен обращать на противоречия в показаниях сотрудников объекта, охранников, очевидцев преступления. Посредством следственного эксперимента проверяется, мог ли предполагаемый преступник проникнуть в помещение через имеющиеся проломы в преградах или вывести из строя сигнализацию и другие технические средства блокировки, минуя охрану и другие, вызывающие сомнения, обстоятельства.

Назначение экспертиз по делам о хищении и незаконном обороте оружия. Расследование данного вида преступлений невозможно без производства экспертиз. Как выше указано, в случае изъятия оружия при проведении предварительной проверки на стадии возбуждения уголовного дела проводится технико-криминалистическое исследование изъятого оружия на предмет признания его таковым. После возбуждения уголовного дела, в зависимости от его обстоятельств, назначаются следующие экспертизы: дактилоскопическая, трасологическая по следам обуви, трасологическая по следам транспортных средств. 

Специфическим для данной категории дел являются следующие виды экспертиз:

1. Комплексная технико-криминалистическая и баллистическая экспертиза оружия, на разрешение которой ставятся следующие вопросы: 
· относится ли данный предмет к огнестрельному оружию; 

· к какому виду и образцу (модели) относится данное огнестрельное оружие, каков его калибр; 

· частью огнестрельного оружия какого вида и образца (модели) является данная деталь; 

· исправно ли оружие и пригодно ли оно для стрельбы, если неисправно, то в чем состоят неисправности, какова природа их возникновения, как они влияют на возможность использования оружия; 

· не является ли представленная для исследования деталь частью представленного на экспертизу оружия; 

· каким способом (промышленным или самодельным) изготовлено данное оружие или его отдельные детали;

· не внесены ли изменения в устройство оружия, какие именно, с какой целью, каким способом; 

· каков характер профессиональных навыков лица, изготовившего оружие; 

· какое время могло потребовать для изготовления данного образца; 

· не использовались ли для изготовления самодельного огнестрельного оружия изъятые у преступника материалы, инструменты и приспособления; 

· какие материалы, инструменты и приспособления  могли быть использованы для изготовления оружия; 

2. Технико-криминалистическая экспертиза  по восстановлению уничтоженных маркировочных обозначений: установление номеров  изделий, самого факта уничтожения  или изменения маркировки и способа этого изменения.

С этой целью на разрешение экспертизы могут ставиться следующие вопросы: 

· какие на оружии имеются маркировочные обозначения;

· подвергались ли изменению маркировочные обозначения на данном изделии; 
· каково было первоначальное содержание маркировочных обозначений на данном изделии; 

· каким способом  были уничтожены  или изменены маркировочные  обозначения на данном изделии; 

· не использовались ли для изготовления или изменения маркировочных обозначений изъятые по делу и представленные эксперту инструменты или материалы.

3. Экспертиза металлов и сплавов (металловедческая экспертиза). Металловедческие экспертизы производятся в целях обнаружения металлических частиц и следов металлизации на объектах, исследования качественного и количественного состава металлов и сплавов и изделий из них,  установление технологии  и времени изготовления изделий из металлов и сплавов, условий их эксплуатации, видеоизменений, связанных с обстоятельствами исследуемого события.

Наиболее распространенными вопросами являются  следующие: 

· из какого металла или сплава изготовлен данный предмет, какова марка данного металла, сплава; 

· какова область применения данного металла, сплава; 

· какой обработке   подвергалось данное металлическое изделие.

4. Технолого-товароведческая экспертиза, главной задачей которой является определение завершенности технологического цикла сборки представленного на экспертизу оружия и определение стоимости оружия. Как правило в качестве экспертов выступают работники  государственного  предприятия (инженеры-технологи, мастера и др.). Примерный перечень вопросов: 

· являются ли представленные на экспертизу предметы комплектующими деталями к оружию;

· имеют ли представленные предметы дефекты, если да, то в чем они заключаются; 

· каков процент годности к сборке готового изделия;

· какова стоимость представленных предметов.
Оружие на исследование направляется в том состоянии, в каком обнаружено. Заряженное оружие необходимо разрядить, указав об этом в постановлении о назначении экспертизы. Объекты со следами выстрела (одежда, части пораженных выстрелом предметов) должны быть упакованы таким образом, чтобы максимально уберечь их от различных посторонних воздействий (трения, изгибания). Сами следы следует защитить дополнительными средствами (прокладками, обшивкой тканью). Объекты с повышенной влажностью должны быть предварительно просушены без применения нагревательных приборов.
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