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УСТАНОВЛЕНИЕ И УСТРАНЕНИЕ ПРИЧИН И УСЛОВИЙ, СПОСОБСТВОВАВШИХ СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЯ,

В СТАДИИ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ

 (методические рекомендации)

Закон (ст. 21, 21¹, 68, 140 УПК РСФСР) обязывает следователя, орган дознания выявлять причины и условия, способствовавшие совершению преступления (под которыми понимается совокупность необходимых, юридически значимых явлений, закономерно и неизбежно приводящая к совершению преступления), и принимать меры к их устранению. 

Профилактическая работа следователя, органа дознания охватывает широкий комплекс процессуальных и непроцессуальных действий. Она должна проводиться на различных этапах расследования. Обычно профилактическая работа начинается сразу же после возбуждения уголовного дела. 

Поскольку причины и условия, способствовавшие совершению преступления, входят в предмет доказывания, деятельность по их установлению носит процессуальный характер и осуществляется преимущественно путем производства следственных действий - осмотра места происшествия, допроса потерпевшего (свидетеля), допроса обвиняемого, производства экспертизы, следственного эксперимента и т.д.

Осмотр места происшествия

Осмотр места происшествия позволяет уже на первоначальном этапе расследования получить наиболее объективную информацию о тех причинах и условиях, которые способствовали совершению преступления.  

Например, могут быть выявлены факторы как объективного (низкое качество или неисправность оборудования; нарушения технологического режима; отсутствие или ненадлежащая организация охраны материальных ценностей и денежных средств; дефекты планировки, строительства путей сообщения; плохая охрана огнестрельного оружия и т.п.), так и субъективного характера (недостатки воспитания; наличие различных заболеваний, психических аномалий; обладание определенными навыками и уровнем знаний, обусловившими совершение преступления, и т.п.).            

Для того, чтобы осмотр прошел наиболее эффективно, необходимо прямо на месте после ознакомления с обстановкой происшествия составить план действий: наметить границы и порядок осмотра, определить круг лиц, обладающих какой-либо информацией о факте преступления, в том числе и об обстоятельствах, способствовавших его совершению; установить личность потерпевшего; предпринять меры к задержанию лица, совершившего преступление. 

При осуществлении обзорного осмотра необходимо произвести предварительный обход места происшествия, уточнить его границы; выявить объекты, связанные с фактом преступления, а также причинами и условиями, способствовавшими его совершению. Так, например, при осмотре зоны горения и прилегающих к ней участков могут быть обнаружены вещественные доказательства, способствующие установлению непосредственной причины возникновения пожара и данных о преступнике.     

При общем осмотре необходимо тщательное обследование всех элементов обстановки места происшествия с целью выявления признаков, несущих информацию об обстоятельствах, способствовавших совершению преступления. Так, в ходе общего осмотра места дорожно-транспортного происшествия могут быть выявлены такие факторы, как отсутствие надлежащих дорожных знаков и ограждений стоянок; плохое состояние дороги; ограничение видимости из-за каких-либо самовольно возведенных построек и т.д.     

При детальном осмотре исследуются конкретные предметы, а также их части; выявляются особенности их форм, состояний, каких-либо изменений, не поддающихся всестороннему восприятию при общем осмотре. Например, может быть установлено, что возгорание произошло из-за неисправности изоляции в электропроводке; одним из обстоятельств, обусловивших совершение хищения, явилась неисправность сигнализационного устройства и т.д.   

Заключительный этап осмотра связан с фиксацией его результатов в протоколе. Производство измерений, фотографирования, киносъемки; составление  планов, схем; изготовление слепков и оттисков следов способствует более наглядному отображению информации о причинах и условиях, способствовавших совершению преступления, а также во многом облегчает решение задачи, связанной с определением, какие меры по устранению этих обстоятельств необходимо предпринять. 

Так, например, фиксация загрязненных зон (водоемов, населенных пунктов, сельскохозяйственных угодий и др.) и источников загрязнения (предприятий, транспортных средств, животноводческих ферм и др.); отсутствия ограждений, специальных знаков, инструкций по технике безопасности, средств индивидуальной защиты может способствовать наглядному восприятию руководителями организаций факторов, способствовавших совершению преступных загрязнений вод (атмосферы), нарушений правил техники безопасности и т.д. 

Допрос потерпевшего (свидетеля)

Особое внимание необходимо уделять показаниям тех потерпевших, поведение которых тем или иным образом спровоцировало совершение преступления. 

Практика показывает, что 37 % следователей вообще не устанавливают эти факты. 63 % проверяют возможность виктимного поведения потерпевшего, причем в 24 % случаев это устанавливается в ходе допроса последнего. Для более достоверного вывода о характере поведения потерпевшего необходимо проверить его показания при помощи допросов свидетелей, подозреваемых, обвиняемых; истребования необходимой документации о физическом, психическом состоянии здоровья потерпевшего, о его противоправном прошлом и т.д. 

В качестве свидетелей необходимо допросить лиц, которым могут быть известны обстоятельства, способствовавшие совершению преступления:

1) должностных лиц и других сотрудников предприятий и учреждений, которые могут дать показания о ненадлежащем хранении материальных ценностей либо оружия, боеприпасов, наркотических средств, ядов, радиоактивных материалов, других предметов, изъятых из обращения; недостатках учета и контроля; нарушениях правил безопасности работ и технологий производства и т.д.; 

2) родителей, знакомых, соседей, учителей несовершеннолетнего обвиняемого, которые могут дать показания об условиях его жизни и воспитания, о конкретных причинах, способствовавших совершению преступления лицом, не достигшим восемнадцатилетнего возраста;

3) сотрудников правоохранительных органов – участковых инспекторов милиции, дорожно-постовой службы, инспекций по делам несовершеннолетних, ненадлежащее исполнение служебных обязанностей которых могло облегчить совершение преступления и т.п.

 Допрос обвиняемого (подозреваемого) 
В результате допроса обвиняемого, обладающего, как правило, по сравнению с другими участниками уголовного процесса наиболее полной информацией об обстоятельствах преступления, следователь может получить ответы на вопросы о причинах и условиях, способствовавших совершению преступления. 

В ходе допроса подлежат установлению и такие обстоятельства, как особенности формирования личности обвиняемого; условия проживания и работы; отношение к окружающим и труду; взгляды и увлечения; наличие – отсутствие судимостей, а также связей с лицами, ведущими антиобщественный образ жизни; социальные проблемы; отношения с потерпевшим до и после совершения преступления и т.п. 

Анализ практики показывает, что наиболее трудно выявить субъективные факторы, обусловившие совершение преступления (антиобщественные взгляды, установки, привычки обвиняемого и т.д.). 
Поэтому при подготовке к допросу следует заранее изучить личность обвиняемого (психическое состояние, наличие каких-либо заболеваний, отношение к алкоголю, наркотическим средствам, психотропным веществам и т.п.). 

Как правило, такие сведения получают путем истребования амбулаторных карт, медицинских документов и справок (68%), а также допросов в качестве свидетелей родственников, друзей, сослуживцев, лечащего врача (52%). 

В ходе допроса обвиняемого следователь может получить информацию об обстоятельствах, связанных с готовящимися или совершаемыми на момент допроса преступлениями, и своевременно принять соответствующие меры профилактического характера.  

Экспертиза

21 % опрошенных следователей называет экспертизу в числе следственных действий, с помощью которых наиболее часто выявляют причины и условия, способствовавшие совершению преступления. 

Например, по делам о нарушении ветеринарных правил в процессе судебно-ветеринарных и комплексных ветеринарно-зоотехнических экспертиз могут быть установлены причины смерти животных, птиц, рыб (истощение, отравление, заболевание); условия, способствовавшие их быстрой гибели (неправильный уход и кормление, чрезмерная эксплуатация животных, несвоевременное проведение противоэпизоотических, лечебно-профилактических мероприятий).   

По делам об автотранспортных происшествиях в результате проведения технических экспертиз могут быть установлены непосредственные причины столкновения, наезда транспортного средства на пешехода, опрокидывания (неисправность автомашины, неправильное управление ею, нарушение правил дорожного движения); условия, способствовавшие совершению преступления (ненадлежащая проверка технического состояния транспорта, некачественный ремонт и т.п.). 

По делам о пожарах при помощи технических экспертиз устанавливаются непосредственные причины возникновения пожара, а также условия, способствовавшие его возникновению (например, нарушения правил пожарной безопасности).

В ходе судебно-бухгалтерской экспертизы могут быть выявлены нарушения или недостатки бухгалтерского учета, правил оформления документов, ненадлежащий контроль за документооборотом и т.д. 

Посредством трасологических экспертиз устанавливаются конструктивные дефекты, недостатки изготовления, крепления, ремонта замков, пломб и иных запорных, а также сигнализационных устройств.

Следственный эксперимент в целях выявления обстоятельств, способствовавших совершению преступления, производится в тех случаях, когда необходимо получение доказательственной информации о реальных возможностях использования тех или иных условий, которые, по словам обвиняемого, облегчили совершение преступления. 

 Так, например, обвиняемые по ст. 158 УК РФ К. и М., пытаясь отвести подозрения от работников охраны, оказавших им содействие при совершении кражи с предприятия, на допросе показали, что выносили похищенное не через пост охраны, а через проем в заборе. Усомнившись в истинности показаний обвиняемых, следователь произвел следственный эксперимент, в результате которого было установлено, что через вышеуказанный проем не могли пролезть ни сами обвиняемые, ни похищенные ими двери от автомашин марки «Волга».                   

Проверка показаний на месте

Хотя в настоящее время данное следственное действие не предусмотрено в УПК, фактически оно производится довольно часто и оформляется, как правило, либо протоколом осмотра местности с участием обвиняемого, либо протоколом допроса на месте происшествия. Следует отметить, что проверка показаний на месте регламентирована в проекте нового УПК. 

С ее помощью могут быть получены новые вещественные доказательства, свидетельствующие об употреблении обвиняемым незадолго до совершения преступления спиртного, наркотических средств или психотропных веществ (обрывки жгутов, бинты, использованные шприцы и иглы, упаковки от таблеток, бутылки из-под спиртного и т.п.). 

В ходе рассматриваемого следственного действия, производимого с целью проверки информации о причинах и условиях, способствовавших совершению преступления, может быть установлен факт самооговора и ложного оговора лица, не имеющего отношения к преступному деянию. 

Так, например, подозреваемая Е. на допросе показала, что одним из условий, способствовавших совершению преступления, явилось повреждение металлической ограды, через которое она проникла к вещевому складу, из которого совершила кражу. Однако в ходе проверки показаний на месте Е. не сумела показать то место, где, с ее слов, часть ограды была повреждена. Более того, в результате проверки никаких повреждений в ограде вообще обнаружено не было. Это позволило следователю выдвинуть версию о том, что хищение совершено ранее судимым Н., проживающим в квартире Е. В ходе дальнейшего расследования было установлено, что последняя, желая оградить своего сожителя от повторного привлечения к уголовной ответственности, оговорила себя. 
Установив причины и условия, способствовавшие совершению преступления, следователь на основании ст. 140 УПК РСФСР обязан принять меры, предусмотренные ст. 21¹ УПК РСФСР, т.е. внести в соответствующий государственный орган, общественное объединение, должностному лицу представление о принятии мер по устранению этих причин и условий. 

Представление является процессуальным решением и хотя содержащиеся в нем меры по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления, носят рекомендательный характер, не позднее чем в месячный срок по нему должны быть приняты необходимые меры и о результатах сообщено лицу, направившему представление. 

Представление состоит из трех частей: вводной, описательно-мотивиро​вочной и резолютивной.

В вводной части представления указывается:

1. Наименование адресата, которому направляется представление. 

2. Наименование документа: «Представление о принятии мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления». 

3. Время и место его составления.

4. Должность, специальное звание и фамилия должностного лица, составившего документ.

5. Номер уголовного дела, по материалам которого вносится представление.

В описательно-мотивировочной части представления содержится: 

1. Краткое изложение фабулы уголовного дела. 

2. Изложение выявленных причин и условий, которые способствовали совершению преступления. 

3. Доказательства, подтверждающие наличие причин и условий, способствовавших совершению преступления. 

Необходимость ссылки на доказательства обусловлена тем, что на основании представления соответствующий государственный орган или должностное лицо могут принять решение о привлечении лица, по вине которого возникли указанные обстоятельства, к административной или дисциплинарной ответственности. Поэтому представление должно быть мотивированным, т.е. основанным на тех фактических данных, которые установлены с соблюдением всех правил доказывания по уголовному делу.          

В резолютивной части представления указываются:

1. Предложения об устранении причин и условий, способствовавших совершению преступления. 

Изучение практики показало, что в большинстве случаев (53%) в резолютивной части представлений содержатся либо рекомендации об устранении обстоятельств, обусловивших совершение преступления, либо предложения о конкретных профилактических мерах. При этом большинство практических работников (70%) считает, что представления, предусматривающие конкретные меры по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления, являются более эффективными, поскольку воспринимаются адресатом как процессуальные документы, носящие обязательный характер. 

Следователь не вправе вмешиваться в административно-кадровые вопросы, т.е. не может указывать кого и как наказать или кого уволить. Это может сделать только руководитель. Следователь в таких случаях ограничивается лишь указанием на необходимость принятия со стороны руководства мер по устранению выявленных в ходе расследования причин и условий, способствовавших совершению преступления. 

Данный срок целесообразно исчислять, исходя из положений ст. 103 УПК РСФСР, т.е. со следующих суток после получения представления адресатом. 

3. Порядок обжалования представления. 

Указание на порядок обжалования является важнейшей составляющей резолютивной части представления. Ее отсутствие может повлечь за собой существенные нарушения прав и интересов личности, поскольку в представлении может ставиться вопрос об ответственности лиц, виновных в нарушении законов и создании благоприятных условий, способствовавших совершению преступления.

Представление должно составляться не менее чем в трех экземплярах, один из которых приобщается к уголовному делу, второй направляется адресату, а третий – прокурору для приобщения к надзорному производству.

В некоторых следственных подразделениях эти процессуальные документы составляются в четырех экземплярах. Последний хранится у начальника следственного подразделения. Подобная практика заслуживает внимания, поскольку позволяет вести строгий учет количества внесенных представлений и полученных на них ответов, а также способствует усилению контроля со стороны руководителя следственного подразделения за принятием необходимых мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления.

Внесение представления должно быть завершено до окончания предварительного расследования по делу, т.е. до ознакомления участников уголовного процесса с материалами дела. 

Официальным документом, уведомляющим следователя об исполнении внесенного им представления, является письменное сообщение о принятых мерах по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления. Следователь должен проверять результаты принятых мер и, в случае необходимости, требовать надлежащего исполнения внесенного представления.

Однако на практике возникают большие трудности с обеспечением обратной связи между лицом, обязанным принять меры по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления, и следователем.

Так, большинство опрошенных следователей (94%) указывает на низкое качество исполнения вносимых ими представлений; 75% заявляют, что они не всегда получают ответы на вносимые по делу представления.             

Основными причинами неисполнения или ненадлежащего исполнения вносимых представлений являются:

- незнание должностными лицами, а также руководителями учреждений и организаций норм уголовно-процессуального закона, регламентирующих профилактическую деятельность следователя;

- отсутствие у должностных лиц и руководителей учреждений и организаций опыта и понимания необходимости своевременного проведения мероприятий, направленных на устранение причин и условий, способствовавших совершению преступления;

· умышленное игнорирование требований органа дознания, следователя, прокурора о принятии мер по устранению негативных обстоятельств, обусловивших совершение преступления;

· недостаточный контроль за исполнением представлений со стороны органов дознания, следователей, прокуроров.

Для обеспечения надлежащего исполнения представления руководитель следственного подразделения может обратиться в прокуратуру для привлечения виновных к ответственности по ст. 165-10 Кодекса об административных правонарушениях РСФСР (невыполнение законных требований прокурора). Указанная статья продолжает оставаться единственным действенным правовым механизмом, позволяющим прокурору активно воздействовать на лиц, уклоняющихся от исполнения законных требований органов предварительного следствия по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления.      

Несмотря на то, что закон в числе мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления, называет только внесение представления, профилактическая работа органов расследования, как уже указывалось, охватывает широкий комплекс процессуальных и непроцессуальных действий. На устранение причин и условий, способствовавших совершению преступления, направлены такие меры, как задержание подозреваемого; избрание меры пресечения; отстранение обвиняемого от должности; помещение обвиняемого или подозреваемого в медицинское учреждение и т.п. 

Кроме того, на практике широко используются такие непроцессуальные профилактические меры, как выступления (доклады) в трудовых коллективах, в учебных заведениях и средствах массовой информации; лекции; публикации в печати; личные беседы с должностными лицами; письма (сообщения) руководителям организаций, предприятий и учреждений.

При выборе такой формы реагирования на причины и условия, способствовавшие совершению преступления, как доклад или лекция, следователь должен учитывать специфику уголовного дела, а также возраст, национальность, семейное положение, профессию, круг интересов аудитории. Он обязан должным образом подготовиться к предстоящему выступлению: учесть те или иные нюансы при составлении его тезисов; решить вопрос, связанный с использованием магнитофонных записей допросов, а также фотоснимков и видеозаписей, обеспечивающих более наглядное представление о тех недостатках, которые обусловили совершение преступления. В процессе выступления целесообразно делать ссылки на соответствующие нормы уголовно-процессуального закона, разъясняя при этом их содержание. Это позволит исключить возможность неправильного истолкования гражданами того или иного процессуального положения.

Выступления с лекциями перед населением, как правило, основываются на обобщенных данных о причинах и условиях, способствовавших совершению преступлений. При их подготовке используются научная литература; статистические данные о количестве выявленных преступлений в том или ином районе, а также о наиболее часто встречающихся причинах и условиях, способствовавших их совершению; личные наблюдения следователя и т.д. 

В отличие от представления, доклад или лекция позволяет решать профилактические задачи при помощи прямого контакта с аудиторией. Это преимущество дает более эффективный результат, поскольку данная форма реагирования на обстоятельства, обусловившие совершение преступления, несет в себе не только информационный, но и воспитательно-психологический потенциал. 

Кроме того, выступления (доклады), посвященные причинам и условиям, способствовавшим совершению преступления, могут побудить граждан обратиться к следователю и сообщить дополнительную информацию об указанных обстоятельствах.

В настоящее время все чаще для профилактических целей следователи используют средства массовой информации
. Это обусловлено тем, что СМИ позволяют оказать более действенное влияние на должностных лиц и граждан; побудить неизвестных следствию свидетелей, а также потерпевших сообщить органу расследования дополнительную информацию о причинах и условиях, способствовавших совершению преступления.

Следственные подразделения и следователи имеют возможность использовать в профилактических целях СМИ как через отделы (отделения, группы) информации (пресс-службы), так и самостоятельно. Однако практические работники, как правило, не обладают знаниями и навыками, позволяющими грамотно подготовить материалы для СМИ. 

Публикации в печати играют важную роль в профилактике преступлений. Тем самым осуществляется предупреждение виктимного поведения граждан; оказывается воздействие на должностных лиц, обязанных принимать меры, направленные на устранение обстоятельств, благоприятствующих совершению преступлений. Однако следователь всегда должен помнить о том, что в его обязанности входит защита тайны предварительного расследования. Иногда из-за преждевременного информирования общественности о тех или иных причинах и условиях, способствовавших совершению преступления, возникают трудности в расследовании. Кроме того, в публикациях недопустимо разглашение подробностей интимной жизни участников процесса, а также непроверенных сведений о безнравственных и противоправных поступках конкретных лиц. 

Письма (сообщения) руководителям организаций, предприятий и учреждений и личные беседы с должностными лицами используются следователями в стадии возбуждения уголовного дела. В отличие от представления сообщение содержит лишь указание на те недостатки, которые способствовали совершению преступления, и в связи с этим нуждаются в устранении.   

Наряду с этим практике известны и такие формы реагирования на причины и условия, способствовавшие совершению преступления, как:

· разработка совместно с другими следователями и дознавателями органов внутренних дел комплексных мероприятий профилактического характера;

· проведение бесед с потерпевшими, чье виктимное поведение спровоцировало совершение преступления; лицами, совершившими антиобщественные поступки, но не привлеченными по тем или иным законным основаниям к уголовной ответственности; родителями, близкими, знакомыми, друзьями, соучениками, коллегами, педагогами, руководителями вышеуказанных лиц; 

· участие в диспутах, «круглых столах», конференциях, симпозиумах, иных мероприятиях, посвященных вопросам профилактики преступлений и т.д.      

Использование всех перечисленных мер должно находить отражение в материалах уголовных дел, чтобы впоследствии прокурор и суд имели полную информацию о проделанной следователем профилактической работе.           

ВНИИ МВД России

� Рекомендации подготовлены авторским коллективом в составе докторанта ВНИИ МВД России, к.ю.н., доцента, полковника юстиции Н.А. Власовой и адъюнкта ВНИИ МВД России, капитана милиции С.И. Даниловой.


� В дальнейшем для краткости - СМИ.
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