PAGE  
13

Р. А. Журавлев

первый заместитель начальника 

ВНИИ МВД России

доктор юридических наук

Психолого-криминалистические методы раскрытия 

и расследования тяжких преступлений

(теоретические и прикладные аспекты применения)
I. Резкое осложнение криминальной ситуации в стране, появление новых видов преступлений и способов их совершения, жестокость при совершении и тяжесть последствий преступных посягательств, прежде всего направленных против жизни и неприкосновенности граждан, и иные подобные обстоятельства обусловливают необходимость разработки новых методик, применение которых наряду с уже зарекомендовавшими себя криминалистическими, оперативно-розыскными приемами, дает возможность следователям и оперативным работникам в полной мере использовать научные достижения (психологии, медицины, психофизиологии и др.) при изобличении преступника. 

С начала 90-х годов эта научная проблема стала одним из направлений в исследовательской тематике ВНИИ МВД, где создан научный отдел, трансформация названия которого за пять последних лет (отдел по разработке нетрадиционных методов раскрытия преступлений, отдел психолого-физиологических проблем раскрытия преступлений и, наконец, отдел психолого-криминалистического обеспечения раскрытия тяжких преступлений) свидетельствует о сложности поиска и разработки наиболее актуальных для практики современных методик при раскрытии и расследовании.

Были не только научные поиски, были и весьма жаркие споры, в том числе на страницах солидных изданий, с использованием не всегда джентльменских и, тем более, не научных аргументов. Мистификация, шарлатанство – это не самые весомые эпитеты, использованные оппонентами, которых автор полагает возможным не называть, поскольку практика подтвердила научную состоятельность и практическую значимость результатов исследований. Но, безусловно, была и весьма серьезная поддержка научных поисков в этой сфере со стороны ведущих ученых, прежде всего Р.С. Белкина, академиков РАН В.Ф. Коновалова, П.В. Симонова, В.П. Казначеева, профессора Л.Б.Филонова. 

За указанный период наиболее перспективными в научном и прикладном плане показали результаты по трем психолого-криминалистическим направлениям исследований: 

 - применение полиграфа или детектора лжи для опроса потерпевших, свидетелей, подозреваемых и иных лиц при раскрытии тяжких преступлений;

- разработка психологического розыскного портрета предполагаемого преступника по нераскрытым серийным преступлениям против личности (умышленные убийства, изнасилования и иные преступления на сексуальной почве); 

 - возможности применения репродукционного гипноза для активизации памяти опрашиваемых. 

II. Безусловно, среди указанных направлений особую значимость приобретает полиграф, что обусловлено его широким распространением за рубежом, наличием уже значительной практики использования в России. Следует отметить, что в специальной литературе и средствах массовой информации за последние годы опубликовано много публикаций, в том числе и достаточно серьезных, о практике и эффективности использования полиграфа в деятельности не только оперативно-розыскных и следственных аппаратов, но в работе кадровых аппаратов, служб безопасности отдельных коммерческих фирм, банков. При этом, как правило, внимание акцентировалось на полученные результаты, конкретные факты, зачастую не рассматривая правовые, морально-этические и методические аспекты. Но в целом, по вполне понятным причинам, проблема применения полиграфа в правоохранительной деятельности по прежнему имеет в полной степени не освещена. 

Несмотря на то, что история полиграфа охватывает целое столетие и эффективность этого метода несомненна, вопрос о границах допустимости его применения при раскрытии и расследовании преступлений, о доказательственном значении результатов по прежнему остается остро дискуссионным как в нашей стране, так и за рубежом. Все это побуждает с позиции результатов научных исследований обратить внимание на некоторую специфику использования полиграфа в органах внутренних дел для опроса граждан.

В основе применения полиграфных устройств лежит теоретическое положение, что любая информация о противоправном деянии находит свое отражение в нервно-эмоциональном состоянии человека, влияющем на целый ряд психофизиологических показателей (частота пульса, характер дыхания, артериальное давление, характеристики речи, и т.д.), которые можно зарегистрировать. И чем более значима для обследуемого скрываемая им информация, тем более выраженная его психофизиологическая реакция фиксируется полиграфом. Существующие в настоящее время модели полиграфа могут включать до 19 регистрируемых психофизиологических показателей организма человека, что в совокупности с надежными методиками тестирования дают надежную основу для вывода специалиста. Следует отметить, что полиграф — не средство «чтения мыслей» на расстоянии, а средство объективной фиксации психологического состояния опрашиваемого, при этом последний остается активным участником процесса .

Научные исследования по проблемам использования полиграфа в интересах раскрытия преступлений проводятся во ВНИИ МВД России с 1992 года. За это время изучен опыт применения полиграфа органами полиции и спецслужбами зарубежных стран, определено место метода опроса граждан с применением полиграфа в системе оперативно-розыскной деятельности. Разработана и в настоящее время действует Инструкция «О порядке проведения опроса граждан с применением полиграфа», которая введена приказом МВД России от 28.12.94г. Указанная инструкция согласована с Генеральной прокуратурой и Верховным Судом Российской Федерации, зарегистрирована в Минюсте РФ.

 Созданы оригинальные методики и подходы к проведению опросов с использованием полиграфа, разработаны программа подготовки специалистов по работе с полиграфными устройствами при опросе граждан, квалификационные требования к указанным специалистам и др. На базе ВНИИ МВД России организована подготовка специалистов по проведению опросов с применением полиграфа, проведена сравнительная оценка отечественных образцов компьютерных полиграфных устройств.

Прошло более 5 лет с начала официального использования полиграфа (детектора лжи) при опросе граждан в практической деятельности органов внутренних дел. За этот период: 

- По специальной программе подготовлена группа сотрудников органов внутренних дел большинства регионов страны для работы в качестве операторов полиграфа;

 - Более 70% МВД, УВД уже имеют в своем распоряжении полиграфную аппаратуру; 

 - Накоплен значительный практический опыт использования полиграфа при раскрытии тяжких преступлений. Если в 1995 году специалистами органов внутренних дел проведено около 700 опросов с применением полиграфа, то за 1999 г. проведено уже несколько тысяч опросов, раскрыты сотни тяжких уголовных преступлений. Анализ практики применения полиграфа показывает, что примерно в каждом втором случае получается информация о непричастности опрашиваемого к совершению расследуемого преступления (что естественно, поскольку опрос возможен только при письменном согласии), в 30 % случаев - выявляется причастность опрашиваемого к деянию, в том числе и в форме значимой для следствия информации. Результаты опроса являются одним из направлений для раскрытия и, как правило, подтверждаются в ходе дальнейших следственных и оперативно-розыскных действий. 

В то же время полиграф все еще остается “экзотическим” методом при расследовании поскольку информированность следователей и дознания о возможностях применения полиграфа весьма низкая. Представляется, что сотрудники криминальной милиции, следователи должны знать об основных принципах применения полиграфа, чтобы составить собственное мнение о результатах исследования и методиках опроса. С учетом указанных обстоятельств в рамках настоящей статьи автор полагает необходимым ознакомить (весьма конспективно) с некоторыми положениями тактики применения полиграфа при опросе граждан.

- Применение полиграфа при раскрытии преступлений должно осуществляться только по заданию правомочных на это лиц и на основаниях, определенных для проведения оперативно-розыскных мероприятий, закрепленных в статье 7 Закона “Об оперативно-розыскной деятельности“, прежде всего - при наличии возбужденного уголовного дела. 

- Опрос с использованием полиграфа проводится только при добровольном согласии опрашиваемого, оформляемом в письменной форме. 

- Необходимо отметить, что при проведении опроса на полиграфном устройстве сам прибор является лишь вспомогательным техническим средством для регистрации психофизиологических реакций. Ценность результатов, получаемых в процессе обследования, находится в прямой зависимости от поставленных оператором вопросов. Задача состоит в том, чтобы изменения в динамике психофизиологических показателей опрашиваемого лица были связаны с сформулированными в ходе тестирования вопросами. 

- Опрашиваемое лицо заранее знакомят с вопросами, что дает возможность рассеять его опасения по поводу вопросов, не имеющих отношения к делу, но по тем или иным причинам беспокоящих его. Вопросы должны задаваться на родном языке опрашиваемого, либо на языке, которым он уверенно владеет.

Вопросы (и каждое слово в них) должны быть предельно простыми, четкими, по возможности короткими, в них не должно быть формулировок, допускающих двойного толкования. При этом они должны быть построены таким образом, чтобы исключалась возможность унижения чести и достоинства опрашиваемого. 

- В ходе опроса используются полиграфные устройства, которые не причиняют вреда жизни и здоровью человека. На полиграфные устройства, как импортные, так и российского производства, должно быть в установленном порядке получено разрешение Минздравмедпрома России о их безопасности. 

- Проверка на полиграфном устройстве может проводиться в отношении любого лица, которое согласно действующему законодательству может быть допрошено в ходе следствия. Вместе с тем, проведению полиграфных опросов может помешать целый ряд заболеваний, психических или физических состояний человека, перечень которой приложен к Инструкции.

- При опросе, в установленном порядке, может осуществляться видео —или аудиозапись. 

- После проведения опроса специалист подготавливает справку о результатах опроса с использованием полиграфа, в которой указываются: основания для проведения опроса, его цель; место и способы регистрации психофизиологических параметров; выводы по результатам опроса. В справке в обязательном порядке указывается, что результаты опроса носят вероятностный характер и не могут использоваться в качестве доказательств, являются ориентирующей информацией для оперативных подразделений и могут найти подтверждение лишь в порядке, определенным уголовно-процессуальными нормами.

 - Опрашиваемый по его просьбе может быть ознакомлен с результатами проведенного опроса. 

Рассмотренные некоторые положения о порядке применения полиграфа при раскрытии преступлений, как представляется, подтверждают вывод многих ученых и практиков о возможности и целесообразности его более широкого использования при раскрытии преступлений.

III. Одним из психолого-криминалистических методов является построение психологического розыскного портрета по серийным нераскрытым преступлениям. Особую значимость это направление имеет при раскрытии серийных (многоэпизодных) убийств на сексуальной почве, а также изнасилований и иных сексуальных домогательств. Эти преступления чрезвычайно опасны, свидетельствуют об особой эгоцентрической направленности личности преступника, их предельной развращенности, крайней жестокости. В тоже время они представляют большую сложность в раскрытии, не случайно отдельные преступники действовали многие годы, а их жертвы исчислялись десятками. 

Разработка психологического портрета предполагаемого преступника по данным группам деяний основано на положениях науки, что каждому из видов криминальной деятельности соответствует определенный тип личности преступника наиболее ярко проявляющийся при совершении сексуальных преступлениях, что особенно важно учитывать при расследовании серийных преступлений, совершенных на сексуальной почве.

Серийные преступления представляют собой специфический вид преступной деятельности, выражающийся в совершении ряда сходных по некоторым криминалистическим признакам преступлений, которые и служат основанием для создания единой следственно-оперативной группы по их раскрытию. 

Очевидна сложность раскрытия этих преступлений и задержания преступников. Выдвигаемые версии должны содержать указание на признаки лица, проявившиеся в криминальных эпизодах и пригодные для целей розыска. В свою очередь, совокупность этих признаков составляет психологический розыскной портрет предполагаемого преступника.

Попытки выделения значимых для розыска преступника признаков, опираясь на анализ обширного круга обстоятельств криминального события, предпринимаются как в нашей, так и в зарубежных странах. Указанные работы основываются на накапливаемых годами обширных базах данных, наличие которых позволяет устанавливать статистические связи между признаками события и признаками лица. 

В настоящее время во ВНИИ МВД России ведется работа по совершенствованию научно-методического обеспечения раскрытия особо тяжких преступлений против личности - серийных убийств и изнасилований. Формируется база данных по серийным насильственным преступлениям. Наряду с этим используются аналитические и экспертные оценки значимых для розыска признаков предполагаемого преступника.

Основным объектом являются преступления, содержащие признаки серийности, по которым проведенные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия не дали существенных результатов, область поиска преступника остается весьма неопределенной, следственные и розыскные версии сопряжены с проработкой огромных массивов информации с низкой вероятностью успеха.

В связи с этим одним из основных направлений научно-методического обеспечения следственной и розыскной практики признана разработка психологического портрета предполагаемого преступника с формированием его розыскных признаков. В основе этой работы лежит определение психологического (субъективного, личностного) значения некоторых элементов криминалистической характеристики серийных преступлений, которое опирается на установление вероятностных отношений между криминалистическими параметрами, характеризующими место, время, способ, орудие, потерпевшего и значимыми для розыска характеристиками преступника - антропологическими, биофизическими, психологическими, социально-демографически​ми и др. Так, многими исследователями насильственных преступлений констатируется наличие определенной связи между преступником и типом личности выбираемой им жертвы. Время и место совершения преступления могут нести информацию относительно стиля жизни, профессии преступника, места работы, семейного положения и др.

Элементы криминалистической характеристики при этом рассматриваются как результат поведения лица, реализованного в условиях свободного выбора, обусловленного системой как осознаваемых, так и неосознаваемых побуждений и направленного на достижение субъективно желаемой цели. 

 Разработка психологического розыскного портрета предполагаемого преступника опирается на всестороннее изучение уголовных дел и иных материалов, в котором участвуют научные и практические работники разных специальностей - криминалисты, криминологи, психологи, психиатры. Поэтому итоговый документ является результатом комплексного междисциплинарного анализа отраженного в материалах уголовных и оперативных дел криминального события.

В зависимости от характера полученной информации, психологический розыскной портрет предполагаемого преступника может содержать следующие признаки:

Общую характеристику личности и преобладающую мотивацию преступлений;

Индивидуальные признаки личности - привычки, склонности, навыки и пр.;

Возраст, район места жительства, места работы, службы, учебы; места вероятного обитания;

Уровень образования и профессиональной квалификации, род занятий;

Семейное положение, наличие детей; 

Отношение к отдельным видам деятельности - к службе в армии, к спорту, к медицине, к работе с людьми и пр.;

Наличие прошлой судимости;

Наличие психической, а также иной патологии;

Антропологические и динамические характеристики лица - тип внешности, телосложения, пантомимики и др.

Помимо указанных могут быть сформулированы и иные признаки лица.

Основным документом подобного исследования, имеющим рекомендательный характер, предоставляемым по запросам служб криминальной милиции и следственных подразделений, является справка, содержащая анализ всей совокупности криминалистической информации по конкретным делам и основывающийся на нем перечень розыскных признаков, с наибольшей вероятностью присущих предполагаемому преступнику. Поскольку объем и характер достоверной информации по каждому конкретному делу может быть существенно различным, поэтому различной будет и степень обоснованности предлагаемых розыскных признаков. Решение о выдвижении розыскных версий на основе предложенных признаков и включении их в планы розыскных мероприятий в конечном счете принимается руководителем следственно-оперативной группы.

Использование психологического портрета предполагаемого преступника в следственной и розыскной практике призвано облегчать проведение целенаправленного розыска преступника; помогать исключать подозреваемых и фокусировать внимание на реальном подозреваемом; рационально использовать имеющиеся силы и средства в процессе розыска преступника; прогнозирование вероятного времени и места наступления очередного криминального события по делам о серийных сексуальных преступлениях

Таким образом, разработка психологического розыскного портрета предполагаемого преступника по серийным преступлениям, прогнозирование времени и места совершения очередного подобного криминального события вполне реально и перспективно, что позволяет надеется, что более широкое использование указанного метода позитивно отразятся на результатах оперативно-розыскной деятельности по раскрытию тяжких серийных преступлений. 

IV. Все больше распространенный характер при расследовании тяжких преступлений приобретает метод гипнорепродукции события.

В практике раскрытия преступлений нередки случаи, когда человек (потерпевший, свидетель), как один из главных носителей информации, не может воспроизвести ее в следствии естественного забывания, или по причине развития амнезии стрессового или травматического характера. Зачастую известные практикам приемы стимуляции припоминания (щадящее общение, ассоциативные способы, выезд на место происшествия и пр.) оказываются неэффективными и в этих случаях реальную помощь в получении дополнительной информации может оказать метод гипнотической релаксации с повторным воспроизведением обстоятельств происшествия, так называемый гипнорепродукционный опрос.

Для решения задач подобного характера в середине 60-х годов в США и был разработан метод "следственного гипноза", нашедший широкое применение в правоохранительных органах США, Израиля, Великобритании. Канады. Австралии и других стран. Изучение работ по психологии памяти показывает, что практическое использование способности памяти человека воспроизводить в гипнозе ранее пережитую личностно-ориентированную жизненную ситуацию и было положено в основу "следственного гипноза" или как его называют "репродукционный гипноз" или "гипнорепродукция". Согласно зарубежным данным, использование данного метода при опросе граждан позволяет получить дополнительно до 70-80% новой информации о криминальном событии, некоторые преступления были раскрыты только благодаря применению гипнорепродукции.

В основе этого метода лежит положение о том, что объем воспринятой человеком информации определяется не только уровнем сознания. Не малая часть воспринимаемой информации фиксируется на подсознательном уровне и в обычном состоянии человек фактически не имеет к ней доступа, он даже не подозревает о наличии у себя определенных знаний. Однако в гипнотическом состоянии данные подсознательного уровня становятся более доступными для осознания и вербализации, что позволяет получать от опрашиваемых значительно более полную и достоверную информацию.

Определенный опыт в применении метода гипнорепродукции обстоятельств происшествия имеется и в отечественной криминалистике. В 1987 - 1989 гг. репродукционный гипноз использовался следственно-оперативными бригадами Украины, работавшими над раскрытием тяжких преступлений в Днепропетровской, Херсонской, Запорожской и Кировоградской областях с привлечение опытного специалиста- гипнолога. Применявшийся гипноз помог восстановить в памяти потерпевших и свидетелей важные детали происшествия, способствовавшие раскрытию преступлений. Факты и результаты гипнорепродуктивного опроса оформлялись актами судебно-психологических экспертиз о результатах экспериментально-суггестивного потенцирования памяти потерпевших и свидетелей.

Проведенный ВНИИ МВД России опрос 237 оперативных работников в 14 регионах России, показал, что идея практического использования репродукционного гипноза не является для них чуждой. Как вспомогательное средство активизации памяти потерпевших и свидетелей использование гипнорепродукции допускают 77% респондентов. При этом 4% оперативных работников уже обращались к гипнологу лично с просьбой об активизации памяти опрашиваемых. 17% респондентов известны случаи, когда пострадавшие делали такие обращения по собственной инициативе. Характерно, что в каждом втором из этих случаев гипностимуляция памяти давала положительный эффект. Исходя из того, что гипнорепродукцию в этих случаях проводили совместно гипнологи, слабо ориентирующиеся в методике опросов, и оперативники, не знающие особенности гипноза, результаты их работы следует считать достаточно высокими.

Причины редкого использования гипноза для активизации памяти опрашиваемых (при наличии их согласия) респонденты видят в отсутствии соответствующих нормативных актов (65%), специалистов по проведению таких опросов (54%) и научно обоснованных методик (27%). Особо необходимо отметить, что около 28% опрошенных сотрудников подразделений криминальной милиции заявили, что в их регионах уже сегодня имеется возможность практического применения данного метода для раскрытия преступлений, есть квалифицированные врачи-гипнологи.

Следует выделить основные положения методики гипнорепродуктивного опроса потерпевших и свидетелей:

- Репродукционный гипноз может применяться только с согласия гипнотизируемого. Свидетели и потерпевшие, по отношению к которым планируется применение гипнорепродукции должны быть настроены положительно, как к самому факту гипнотизации, так и к сотрудничеству с правоохранительными органами. Окончательное суждение о возможности и целесообразности применения репродукционного гипноза выносит специалист-гипнолог.

- Проведение опроса граждан с использованием репродукционного гипноза может планироваться только при абсолютной уверенности в психологическом и психиатрическом благополучии субъекта. Субъекты с низким уровнем интеллекта, психическими нарушениями, состоящие на учете в психоневрологическом или наркологическом диспансере к данному виду опросов не привлекаются.

- При планировании опроса с использованием репродукционного гипноза необходимо иметь в виду, что первоначальная процедура гипнотизации, вход в диалоговый режим и получение информации требуют достаточно длительного времени (от двух часов и более). Для некоторых лиц необходимо два и более сеанса для достижения необходимой глубины гипноза, что может быть связано с повышенным уровнем тревожности. В этих случаях допускается проведение эмоциональной коррекции, направленной на устранение стресса, связанного с пережитым криминальным инцидентом. 

Опрос потерпевших и свидетелей с применением репродукционного гипноза должен проводиться опытным гипнологом, имеющим специальную подготовку в практическом воспроизведении пережитых состояний. Процедура опроса проводится в помещении с хорошей звукоизоляцией. Свет в помещении должен быть мягким, рассеянным, температура в пределах 20-22 градусов. 

Допускается присутствие при опросе лица, представляющего интересы опрашиваемого (в случае опроса несовершеннолетних - родителей или педагогов, а также адвоката) , и инициатора опроса. В этом случае они располагаются вне поля зрения опрашиваемого и предупреждаются о недопустимости вмешательства в процедуру опроса, подачи реплик или комментировать ход опроса.

- Инициатор опроса заранее, в письменно виде, готовит перечень вопросов, подлежащих выяснению. Категорически запрещено при опросе подавать какие-либо реплики по существу дела, а тем более обсуждать ход самого мероприятия. При необходимости задать уточняющий или дополнительный вопрос инициатор опроса передает его в письменном виде гипнологу.

Сеанс гипнорепродукции в обязательном порядке фиксируется на магнитофон. Желательно одновременное применение видеозаписи.

- Учитывая, что гипнорепродукция пережитых состояний является крайним средством, к которому прибегают в тех случаях, когда иные источники получения информации исчерпаны или отсутствуют вовсе, а так же тот факт, что давность криминального события до одного года существенно не влияют на полноту воспроизводимой информации, не рекомендуется проводить опрос в спешном порядке, "по горячим следам".

- Специалист (гипнолог) проводящий опрос при помощи репродукционного гипноза должен сохранять беспристрастную позицию в отношении получаемой от субъекта информации. Категорически запрещено "подсказывать" опрашиваемому предпочтительные варианты ответов, тем более не должно оказываться "давление" при выяснении отдельных деталей происшествия. 

- Менее информативен метод в тех случаях, когда интересующие подробности, в момент происшествия, оценивались свидетелем или потерпевшим как маловажные, несущественные, а так же, когда припоминаемый факт не имеет внутренних логических связей с криминальным событием и является случайным, например - номер автомобиля, документа, количество однородных предметов и пр.

- Результаты опроса оформляются актом судебно-психологической экспертизы по экспериментально-суггестивному потенцированию памяти или справкой по результатам гипнорепродукционного опроса.

- Информация полученная в состоянии репродукционного гипноза достаточно точна и надежна, однако это не значит, что во всех случаях она безупречна. Учитывая это необходимо подчеркнуть - результаты опроса с применением репродукционного гипноза носят ориентирующий характер, используются только в оперативных целях и доказательного значения не имеют. Полученные данные подлежат доказыванию в порядке, определенном УПК. В случае необходимости инициатор (сотрудник оперативного подразделения) организует проверку полученных результатов оперативными методами.

При использовании для активизации памяти свидетелей и потерпевших в ходе раскрытия преступлений необходимо твердо придерживаться следующих принципов и правил:

- проведение гипнорепродукционного опроса возможно только после того, как исчерпаны возможности всех остальных, процессуальных методов получения информации о деталях преступления;

- проведение гипнорепродукционного опроса мероприятие строго добровольное, о чем опрашиваемый предупреждается, а у него отбирается написанное в произвольной форме заявление о добровольном согласии проведения такой процедуры;

- в ходе гипнорепродукционного опроса опрашиваемый остается субъектом уголовного процесса, а не объектом исследования или эксперимента, в связи с чем он обладает всеми законными правами. 

По опыту американских и израильских криминалистов предпочтение в использовании гипнорепродукции должно отдаваться достаточно сложным уголовным делам, таким, как убийство, изнасилование, похищение детей и разбойные нападения. При затрудненном припоминании субъекта опроса, если позволяет обстановка, можно доставить на место происшествия или составить схему, в результате чего, нередко, происходит дополнительная стимуляция памяти.

V. В заключении автор полагает необходимым еще раз отметить, что методы прикладной психологии и психофизиологии, после решения ряда правовых, организационных и методических вопросов могут занять достойное место в ряду криминалистических методов, используемых органами внутренних дел для раскрытия преступлений. Вместе с тем очевидно, что для этого требуется серьезная подготовка следователей, сотрудников криминальной милиции – разработка и издание соответствующих методических рекомендаций и пособий, проведение в рамках учебных курсов криминалистики, оперативно-розыскной деятельности образовательных заведений системы МВД лекций, семинарских занятий по психолого-криминалистическому обеспечению раскрытия тяжких преступлений против личности. 
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