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Дифференциация рецидива преступлений

по Уголовному праву Российской Федерации


В последние годы опубликовано несколько монографий и ряд интересных и полезных статей, посвященных проблематике борьбы с рецидивной преступностью.


В системе мер, используемых Российской Федерацией для борьбы с рецидивной преступностью, уголовное законодательство играет очень важную роль, являясь важным орудием государства в борьбе с преступностью.


Изучение уголовно-правовых норм их социально-юридического содержания, специфических особенностей служит единственно верным решением правильного применения законодательных норм в практической деятельности правоохранительных органов.


Всестороннее теоретическое изучение законодательства Российской Федерации, регламентирующего ответственность за рецидивные преступления, и анализ его практического применения неуклонно содействует совершенствованию уголовно-правового законодательства, необходимого для процесса дальнейшего эффективного развития общества и государства.


В законодательстве Российской Федерации нормы, регламентирующие ответственность за рецидив, представлены широко. В Общей части УК РФ вопросы, касающиеся рецидива, отражены в следующих статьях (ст.ст. 18, 63, 68), а также иные постановления Общей части имеют отношение к уголовно-правовой  регламентации борьбы с рецидивной преступностью. Нормы Особенной части УК РФ, регламентирующие основания и пределы уголовной ответственности за преступления, совершенные рецидивистами, действуют в совокупности с постановлениями Общей части УК РФ.


Введение в Общую часть Уголовного Кодекса РФ, нормы, регламентирующие ответственность за рецидив, опасный рецидив и особо опасный рецидив (ст. 18 УК), являются результатом глубокого изучения социальной сущности и практики борьбы с рецидивом. Разграничение понятий "рецидив", "опасный рецидив" и "особо опасный рецидив" позволяет выделить из общей массы преступников-рецидивистов наиболее опасных, представляющих для общества наибольшую угрозу.


Проблема рецидива в уголовном законодательстве Российской Федерации охватывает весьма широкий и сложный комплекс вопросов.


Понятие рецидива не было сформулировано в ранее действующих нормах уголовного права. В действующем законодательстве определение преступного рецидива дано в ст. 18 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Правильное уяснение содержания понятия "рецидив" имеет большое значение для целенаправленного и планомерного предупреждения рецидивной преступности.


Согласно Уголовного законодательства России уголовный рецидив представляет собой разновидность множественности преступлений, которая включает в себя: неоднократность преступлений, совокупность преступлений и рецидив преступлений. Все перечисленные виды множественности преступлений имеют разновидность. По уголовному праву России множественность преступлений – это совершение одним и тем же лицом нескольких единичных преступлений, из которых как минимум два имеют уголовно-правовое значение для квалификации любого из них или для назначения наказания за них1.


Классификация рецидива помимо научно-исследовательского и практического значения дает возможность наметить основные пути предупреждения рецидивной преступности и обстоятельно проанализировать законодательство, регулирующее ответственность за рецидивные преступления.


Исходя из количественных показателей преступных деяний, образующих рассматриваемую форму множественности преступлений, традиционно выделяют в отечественном уголовном праве шесть видов рецидива: общий, специальный, простой (однократный), сложный (многократный), пенитенциарный, особо опасный.


По характеру преступлений, охватываемых рецидивом, в уголовном праве различают общий и специальный рецидив. В юридической литературе различные авторы термины "общий рецидив" и "специальный рецидив" трактуют неодинаково. Ряд ученых понимают под общим рецидивом совершение лицом, ранее судимым, любого нового преступления2, другие авторы – совершение разнородных преступлений3. Уголовное право под редакцией Л.Д. Гаухмана, Л.М. Колоднина трактует общий рецидив как "совершение лицом, имеющим судимость за умышленное преступление, любого нового умышленного преступления". Под специальным рецидивом понимается "совершение лицом, имеющим судимость за умышленное преступление, нового аналогичного (однородного) преступления при условии, что данная судимость предусмотрена в качестве квалифицирующего признака4. То, какое по характеру рецидивистом совершено преступление, однородное или разнородное, имеет значение при назначении виновному наказания. Под однородными преступлениями многие

ученые понимают уголовно наказуемые деяния, посягающие на сходные либо одинаковые основные или неосновные объекты, совпадающие по форме вины и близкие по характеру (способу, методу) воздействия на охраняемые уголовным законом интересы, либо по мотивам поведения субъекта5. По мнению В. Кудрявцева и Ю. Северина, совершение виновным однородного преступления говорит о том, что субъект продолжает преступное поведение, характер которого свидетельствует об устойчивости у него антиобщественных навыков и привычек, об упорном нежелании встать на путь исправления. Т.М. Кафаров также полагает, что рецидив однородных преступлений – объективный показатель таких отрицательных свойств субъекта, которые, являясь более глубокими и стойкими, доминируют над другими антисоциальными качествами его и обусловливают тенденцию совершения именно аналогичных, близких по характеру преступлений6.


Специальный рецидив, в отличие от общего, констатирует более конкретизированную антиобщественную ориентацию личности преступника. Между тем общественную опасность общего рецидива нельзя недооценивать. Общий рецидив может представлять не меньшую опасность для общества, чем специальный, поэтому, решая вопросы предупреждения рецидивной преступности, нельзя недооценивать общественную опасность как общего, так и специального рецидива.


Исходя из количественных показателей преступлений, в юридической литературе подразделяют простой и сложный рецидив.


Простой (однократный) рецидив – это совершение нового преступления лицом, имеющим одну судимость. Сложный (многократный) рецидив понимается как совершение нового преступления лицом, имеющим две и более судимости7.  Вторая разновидность рецидива свидетельствует о более высокой общественной опасности преступных деяний рецидивиста, о стойкости антисоциальных настроений индивида. Многократный рецидив вырабатывает у субъекта опыт преступной деятельности, используемый им как в целях реализации своих преступных замыслов, так и для того, чтобы избегнуть разоблачения8. По мнению ряда ученых для сложного рецидива характерна тенденция увеличения общественной опасности преступлений по мере роста числа судимостей субъекта.


Исследование и анализ простого и сложного рецидива необходимо для уяснения структуры рецидивной преступности в целом и отдельных ее групп и видов. Показатели простого и сложного рецидива представляют интерес в связи с теми практическими выводами, которые можно сделать, основываясь на выявленных устойчивых тенденциях. Преобладание в структуре рецидивной преступности доли простого рецидива определяет необходимость обращения внимания на обстоятельства, обуславливающие такое положение.


Уголовное законодательство содержит нормативное определение понятия опасного рецидива (ч. 2 ст. 18 УК РФ). Опасным признается рецидив преступлений, состоящий из совокупности:

а) двух умышленных преступлений, за каждое из которых виновное лицо ранее было осуждено к лишению свободы, и одного вновь совершенного умышленного преступления, за которое данное лицо вновь осуждается к лишению свободы;

б) тяжкого умышленного преступления, за которое виновный был осужден, и одного вновь совершенного данным лицом тяжкого преступления. Тяжкими преступлениями признаются умышленные и неосторожные деяния, за  совершение которых максимальное наказание, предусмотренное Уголовным Кодексом Российской Федерации, не превышает десяти лет лишения свободы (ч. 4 ст. 15 УК РФ).

Таким образом в понятие опасного рецидива включено указание на судимость за ранее совершенные умышленные преступления. Приведенные признаки опасного рецидива свидетельствуют о том, что лицо является не случайным преступником, а лицом, понесшим уголовную ответственность за умышленное преступление с применением к преступнику мер, связанных с лишением свободы. Преступная деятельность рассматриваемых лиц приобретает определенную направленность, потому что, совершая тяжкие умышленные преступления, они специализируются в совершении аналогичных преступлений. Поэтому совершившим опасный рецидив считается лицо, ранее совершавшее не менее двух умышленных преступлений или одно тяжкое умышленное, за которые лицо ранее было осуждено к лишению свободы, и вновь совершившее умышленное либо тяжкое преступление, за которое осуждается к лишению свободы.

Часть 3 ст. 18 УК РФ дает понятие особо опасного рецидива преступлений и устанавливает ряд положений, усиливающих ответственность названной категории преступников. Особо опасный рецидив по сравнению и опасным характеризуется тем, что лицо упорно не поддается исправлению и перевоспитанию, его преступная деятельность носит продолжительный характер. Об этом свидетельствует ч. 3 ст. 18 УК РФ, в которой приводятся основания признания лица совершившим особо опасный рецидив. К ним относится осуждение лиц к лишению свободы за преступления согласно ст. 18 УК РФ. Рецидив признается особо опасным, если он состоит из совокупностей: а) трех и более числа умышленных средней тяжести или тяжких преступлений, за которые виновное лицо осуждено, и одного вновь совершенного умышленного преступления, которое по смыслу закона может быть преступлением небольшой или средней тяжести; б) двух и большего числа умышленных тяжких или особо тяжких преступлений, за которые виновное лицо было осуждено, и одного вновь совершенного тяжкое преступления; в) одного умышленного тяжкого или особо тяжкого преступления, за которое виновное лицо было осуждено, и одного вновь совершенного указанным лицом особо тяжкого преступления9.

Под пенитенциарным рецидивом традиционно понимают совершение нового преступления лицом, отбывающим наказание в виде лишения свободы.

По степени общественной опасности преступлений, охватываемых рецидивом, ряд авторов подразделяют на рецидив тяжких преступлений и менее тяжких10.  По их мнению, не выяснив соотношения тяжких и менее тяжких преступлений в общей массе рецидивных, нельзя верно оценить и динамику рецидива. Градация рецидива в зависимости от степени тяжести совершенных преступлений помогает верно оценить и степень общественной опасности личности рецидивиста, наряду с другими факторами (количеством судимостей, характером совершенных преступлений, временем, истекшим с момента отбытия наказания до совершения нового преступного деяния и др.).

Значение дифференциации рецидива при указанной классификации состоит в том, что она помогает с учетом степени общественной опасности преступника решать вопросы индивидуализации ответственности лиц, совершающих рецидив преступлений, играет немаловажную роль при определении фигуры лиц, совершивших рецидив, опасный и особо опасный рецидив преступлений.
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