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В последнее десятилетие проблема собственной безопасности и укрепление законности в правоохранительных органах стоит чрезвычайно остро. Одним из путей решения данной проблемы может стать применение полиграфных устройств при решении ряда кадровых задач, в том числе при отборе кандидатов на службу в органы внутренних дел, и особенно в оперативные подразделения ОВД. 


Необходимость профессионального отбора лиц, поступающих на службу в правоохранительные органы, обусловлена спецификой их деятельности. Многообразие и сложность задач, зачастую решаемых в условиях дефицита времени, риск при осуществлении оперативно-служебной деятельности, повышенная социальная ответственность за ошибки предъявляют высокие требования к профессиональным и морально-волевым качествам, уровню физического и психического здоровья сотрудников.

Во всех развитых странах мира уделяется большое внимание совершенствованию системы отбора, подготовки и дальнейшего «сопровождения» личного состава правоохранительных органов. 

В США в настоящее время большинство полицейских управлений используют традиционные методы отбора, включающие различные психологические тесты, рассчитанные на определение интеллектуального уровня и общих особенностей личности, проверку послужного списка, общих биографических данных, медицинские осмотры, а также исследования с применением полиграфных устройств.


 Начиная с 50-х годов полиграф начинает достаточно успешно применяться не только при расследовании различных преступлений, но и для отбора сотрудников полиции и спецслужб в США, Японии, Канаде

В 1981 году в США на федеральном уровне был принят «Закон о допустимости применения полиграфа во всех случаях возможной утечки секретной информации». В настоящее время на федеральном уровне полиграфные проверки  являются обязательными для служащих государственного департамента, Министерства обороны, служб безопасности, ФБР, ЦРУ, полиции.


По мнению зарубежных специалистов, применение полиграфа наиболее эффективно для выявления «кандидатов с высокой степенью риска», то есть имеющих преступное прошлое. Необходимо отметить, что все негативные моменты выявляются уже после успешного прохождения кандидатами психологических тестов, проверки анкетных и биографических данных.


За последние годы в МВД России разработана система применения полиграфа для раскрытия преступлений, создана нормативно-правовая база, определены квалификационные требования к специалистам, проводящим опросы, и методика подготовки этих специалистов, отработаны методические приемы проведения опроса и рекомендации по его проведению. В настоящее время аналогичная работа проводится по разработке системы применения полиграфа при отборе кандидатов на службу в органы внутренних дел.


В МВД России в последнее время поставлена задача использовать при психологическом обследовании кандидатов на службу в органы внутренних дел, расстановке сотрудников и проведении служебных расследований «полиграфные исследования».


Специальное психофизиологическое исследование при проведении профессионального психологического отбора с применением полиграфа проводится с целью получения дополнительной информации, имеющей значение для общей оценки обследуемого. 

Обследование проводится специалистом, имеющим допуск на право проведения опроса с использованием специального технического средства полиграф. 


В основе полиграфной проверки лежит предположение, что противоправное действие или информация о нем отражаются в степени нервно-эмоционального напряжения, влияющего на психофизиологические параметры организма человека (частоту пульса, дыхание, кровенаполнение периферических сосудов и т. д.), фиксируемые с помощью специального прибора. На обследуемом человеке закрепляются датчики, и полиграф регистрирует изменения физиологических процессов, на основании которых делаются выводы о наличии или отсутствии стресса, вызванного тестовыми вопросами

Существует несколько принципов проведения опроса:

· Опрос проводится только на основании задания и с письменного согласия опрашиваемого 

· В ходе опроса опрашиваемый вправе в любой момент отказаться от его проведения
Из-за вероятности получения необъективных результатов опрос с использованием полиграфа  не проводится в случаях:

· физического или психического истощения опрашиваемого;

· наличия у опрашиваемого психического заболевания или расстройства либо заболевания, связанного с  нарушением сердечно-сосудистой или дыхательной систем;

· регулярного употребления опрашиваемым наркотических средств или сильнодействующих лекарственных препаратов;

· нахождения опрашиваемого в состоянии алкогольного или наркотического опьянения;

· наличия данных о беременности.


В процессе обследования кандидата на службу в органы внутренних дел осуществляется выявление возможной скрываемой информации по следующим направлениям:

· отрицательные мотивы поступления на службу

· расстройства поведения, связанные с употреблением психоактивных веществ

· уточнение анкетных данных и особенностей поведения

· выявление скрываемого криминального прошлого, возможных контактов с криминальными элементами или разведывательными службами зарубежных стран

· могут выясняться и другие вопросы

Перед каждым тестом, согласно общепринятым правилам, опрашиваемый знакомится со всеми вопросами, которые при необходимости подробно объясняются. Так же по просьбе опрашиваемого возможно некоторое изменение формулировки вопросов, но при условии сохранения их основной сути.


Первым в ходе исследования предъявляется тест на уточнение мотивов поступления на службу (психопатологические мотивы, поступление на службу с целью наживы и т.д., а также проникновения в ОВД лиц, связанных с преступным миром).

Следует предъявлять опрашиваемому тесты, определяющие имеется ли какая-либо серьезная негативная информация, скрываемая кандидатом при поступлении на службу, при этом должны охватываться такие «факторы риска» как неблагоприятная наследственность, вредные экзогенные факторы, собственное аутоагрессивное поведение в прошлом, неблагоприятные социально-средовые факторы.


В обязательном порядке проясняются следующие вопросы:

· страдали ли близкие различными психическими заболеваниями совершали когда-либо суицидальные попытки

· обращались ли жестоко с маленькими детьми

· участвовали в жестоких групповых драках и др.



Кроме вышеперечисленных вопросов в тестировании должны использоваться вопросы, касающиеся основных анкетных данных типа: «Ваша фамилия…?», «Вам лет…?», «Вы работали …..?», «Поступая на службу в ….Вы подделывали какие-либо свои документы?» и другие. 

В случае получения выраженных реакций на какой-либо раздражитель (или на несколько) и при достаточной «устойчивости» данных изменений при повторных предъявлениях, можно с определенной долей вероятности считать причастным опрашиваемого к совершению тех или иных действий либо сокрытию информации.


Выявление мотивов поступления на службу помогает определить истинные мотивы поступления на службу кандидата.

При выявлении наркотического опыта или зависимости исходят из гипотезы, что большинство людей никогда в своей жизни не употребляло наркотики, а наличие наркотического опыта, а тем более наркотической зависимости у сотрудника органов внутренних дел недопустимо. При выявлении скрываемого криминального прошлого возможно выявить судимость, совершение преступления, связь с криминальными структурами и т.д.

Результаты обследования оформляются в виде отдельного заключения и прилагаются к материалам психологических исследований.

Данные, полученные в ходе опроса, используются в качестве ориентирующей информации сотрудниками кадровых аппаратов, которые принимают окончательное решение о возможности приема кандидатов на службу в органы внутренних дел или для решения иных кадровых вопросов.


Таким образом  применение полиграфных устройств при решении ряда кадровых задач, в том числе при отборе кандидатов на службу в органы внутренних дел, и особенно в оперативные подразделения ОВД позволит более качественно отбирать лиц, поступающих на службу в правоохранительные органы. 

