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Деятельное раскаяние как обстоятельство, учитываемое судом при назначении наказания
В сфере уголовно-правового регулирования общественных отношений  большое значение имеет дифференциация и индивидуализация уголовной ответственности и наказания. При сохранении строгой ответственности за совершение тяжких и особо тяжких преступлений совершенно справедливо осуществляется освобождение от уголовной ответственности или смягчение уголовного наказания  в случаях деятельного раскаяния виновного в совершенном преступлении.

УК РФ 1996 г. (ст.75)  предусмотрел возможность освобождения от уголовной ответственности за впервые совершенные преступления небольшой тяжести в связи с деятельным раскаянием, а также за некоторые преступления иной категории в специальных случаях, предусмотренных статьями Особенной части данного Кодекса.
Явка с повинной, активное способствование раскрытию преступления, добровольное возмещение имущественного ущерба и морального вреда, являющиеся признаками деятельного раскаяния, а также  предусмотренные п.п. “и”, “к” ст.61 УК РФ иные смягчающие наказание обстоятельства (изобличение других соучастников преступления и розыск имущества, добытого в результате преступления, оказание медицинской и иной помощи потерпевшему непосредственно после совершения преступления и т.д.) в соответствии со ст.ст.62,64 УК РФ являются основанием для назначения наказания,  которое не может превышать трех четвертей максимального срока или размера наиболее срогого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части данного Кодекса, либо для назначения наказания более мягкого, чем предусмотрено законом. 
Кроме того, при  назначении  наказания  учитываются  характер и степень общественной опасности преступления, личность виновного, обстоятельства,  отягчающие наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи (ст. 60 УК РФ). 
На практике нередко возникают вопросы о том, является ли основанием для применения норм о деятельном раскаянии совокупность входящих в это понятие смягчающих наказание обстоятельств или  достаточно одного из них. По нашему мнению, в таких случаях достаточно наличия любого смягчающего обстоятельства, указанного в п. “и” или  п. “к” ч.1 ст.61 УК (при отсутствии отягчающих обстоятельств). 
Вместе с тем следует отметить, что степень смягчения наказания должна быть выше, если в наличии будет не одно такое обстоятельство, а два и более. Так, в большей степени будет влиять на смягчение наказания явка с повинной в совокупности с полным признанием вины и раскаянием в содеянном, а также с другими действиями, способствовавшими  раскрытию  преступления, с полным возмещением причиненного ущерба. При этом необходимо учитывать и то, что лицо, совершившее преступление, имело реальную возможность по собственной инициативе или по предложению других лиц выполнить все зависимые от него позитивные постпреступные действия, указанные в законе. Могут  сложиться обстоятельства и так, что лицо по объективным причинам не может явиться с повинной или возместить причиненный ущерб (тяжелая болезнь, стихийное бедствие и т.д.), однако впоследствии полностью признает свою вину, способствует раскрытию преступления, изобличает соучастников. Такие обстоятельства также должны быть учтены судом при назначении виновному наказания.
Закрепление в законе обязанности суда учесть наличие деятельного раскаяния,  снизить наказание в определенных пределах ориентирует суды на  более  внимательный подход  и к правильной правовой оценке смягчающих наказание обстоятельств, побуждает преступника к совершению позитивных действий, поощряемых  законом, так как в этом случае лицу  законом гарантируется смягчение наказания.

Полагаем, что при назначении наказания судом могут быть учтены только те обстоятельства, смягчающие наказание, которые исследованы и доказаны при разбирательстве уголовного дела. Не указанные в законе (ст.61 УК РФ) обстоятельства,  которые могут быть также признаны в качестве смягчающих наказание, должны быть не только доказаны по делу, но и мотивированы  в приговоре суда. В процессе доказывания деятельного раскаяния должны выясняться причины и мотивы, добровольность или вынужденность, своевременность такого поведения. Важно установить, что именно в результате деятельного раскаяния были получены дополнительные доказательства или раскрыто преступление.

В заключение  считаем необходимым высказать свою точку зрения о том, что целесообразно рассмотреть вопрос о внесении дополнений в ст.75 УК РФ о возможности освобождения лиц от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием и за преступления средней тяжести (до пяти лет лишения свободы) при наличии активного способствования раскрытию преступления и возмещении причиненного ущерба как обязательного условия прекращения дела. На наш взгляд, это позволило бы в определенной степени разгрузить правоохранительные органы, особенно суды от мелких дел,  сосредоточить их деятельность на рассмотрении дел о тяжких и особо тяжких преступлениях, вести более рациональную и взвешенную карательную политику государства.
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