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Резкое осложнение криминальной ситуации в стране, появление новых видов преступлений и способов их совершения, жестокость при совершении и тяжесть последствий преступных посягательств, прежде всего направленных против жизни и неприкосновенности граждан, и иные подобные обстоятельства  обусловливают необходимость разработки новых методик, применение которых наряду с уже зарекомендовавшими себя криминалистическими, оперативно-розыскными приемами, дает возможность следователям и оперативным работникам в полной мере использовать научные достижения (психологии, медицины, психофизиологии и др.) при изобличении преступника.

С начала 90-х годов эта научная проблема стала одним из направлений в исследовательской тематике ВНИИ МВД, где создан научный отдел психолого-криминалистического обеспечения раскрытия тяжких преступлений.

За указанный период наиболее перспективными в научном и прикладном плане показали результаты по двум психолого-криминалистическим направлениям исследований:

- разработка психологического розыскного портрета предполагаемого преступника по нераскрытым серийным преступлениям против личности (умышленные убийства, изнасилования и иные преступления на сексуальной почве);

- возможности применения репродукционного гипноза для активизации памяти опрашиваемых.
Одним из психолого-криминалистических методов является построение психологического розыскного портрета по серийным нераскрытым преступлениям. Особую значимость это направление имеет при раскрытии серийных (многоэпизодных) убийств на сексуальной почве, а также изнасилований и иных сексуальных домогательств. Эти преступления чрезвычайно опасны, свидетельствуют об особой эгоцентрической направленности личности преступника, их предельной развращенности, крайней жесткости. В тоже время они представляют большую сложность в раскрытии, не случайно отдельные преступники действовали многие годы, а их жертвы исчислялись десятками.

Очевидна сложность раскрытия этих преступлений и задержания преступников. Выдвигаемые версии должны содержать указание на признаки лица, проявившиеся в криминальных эпизодах и пригодные для целей розыска. В свою очередь, совокупность этих признаков составляет психологический розыскной портрет предполагаемого преступника.

Попытки выделения значимых для розыска преступника признаков, опираясь на анализ обширного круга обстоятельств криминального события, предпринимаются как в нашей, так и в зарубежных странах. Указанные работы основываются на накапливаемых годами обширных базах данных, наличие которых позволяет устанавливать статистические связи между признаками события и признаками лица.

В настоящее время во ВНИИ МВД России ведется работа по совершенствованию научно-методического обеспечения раскрытия особо тяжких преступлений против личности – серийных убийств и изнасилований. Формируется база данных по серийным насильственным преступлениям. Наряду с этим используются аналитические и экспертные оценки значимых для розыска признаков предполагаемого преступника. В качестве раздаточного –материала Вы получили действующий макет экспертной системы.

Одним из основных направлений научно-методического обеспечения следственной и розыскной практики признана разработка психологического портрета предполагаемого преступника с формированием его розыскных признаков. В основе этой работы лежит определение психологического (субъективного, личностного) значения некоторых элементов криминалистической характеристики серийных преступлений, которое опирается на установление вероятностных отношений между криминалистическими параметрами, характеризующими место, время, способ, орудие, признаки потерпевшего и значимыми для розыска характеристиками преступника - антропологическими, физическими, психологическими, социально-демографическими и др. 

Элементы криминалистической характеристики при этом рассматриваются как результат поведения лица, реализованного в условиях свободного выбора, обусловленного системой как осознаваемых, так и неосознаваемых побуждений и направленного на достижение субъективно желаемой цели.

Разработка психологического розыскного портрета предполагаемого преступника опирается на всестороннее изучение уголовных дел и иных материалов, в котором участвуют научные и практические работники разных специальностей – криминалисты, криминологи, психологи, психиатры. Поэтому итоговый документ является результатом комплексного междисциплинарного анализа отраженного в материалах уголовных и оперативных дел криминального события.

В зависимости от характера полученной информации, психологический розыскной портрет предполагаемого преступника может содержать следующие признаки:

общую характеристику личности и преобладающую мотивацию преступлений;

индивидуальные признаки личности – привычки, склонности, навыки и пр.;

возраст, район места жительства, места работы, службы, учебы; места вероятного обитания;

уровень образования и профессиональной квалификации, род занятий;

семейное положение, наличие детей; отношение к отдельным видам деятельности – к службе в армии, к спорту, к медицине, к работе с людьми и пр.;

наличие прошлой судимости;

наличие психической, а также иной патологии;

антропологические и динамические характеристики лица – тип внешности, телосложения, пантомимики и др.

Помимо указанных могут быть сформулированы и иные признаки лица.

Основным документом подобного исследования, имеющим рекомендательный характер, предоставляемым по запросам служб криминальной милиции и следственных подразделений, является справка, содержащая анализ всей совокупности криминалистической информации по конкретным делам и основывающийся на нем перечень розыскных признаков, с наибольшей вероятностью присущих предполагаемому преступнику. Поскольку объем и характер достоверной информации по каждому конкретному делу может быть существенно различным, поэтому различной будет и степень обоснованности предлагаемых розыскных признаков.

Использование психологического портрета предполагаемого преступника в следственной и розыскной практике призвано облегчать проведение целенаправленного розыска преступника; помогать исключать подозреваемых и фокусировать внимание на реальном подозреваемом; рационально использовать имеющиеся силы и средства в процессе розыска преступника; прогнозирование вероятного времени и места наступления очередного криминального события по делам о серийных сексуальных преступлениях. 

Таким образом, разработка психологического розыскного портрета предполагаемого преступника по серийным преступлениям, прогнозирование времени и места  совершения очередного подобного криминального события вполне реально и перспективно, что позволяет надеется, что более широкое использование указанного метода позитивно отразятся на результатах оперативно-розыскной деятельности по раскрытию тяжких серийных преступлений.

В качестве раздаточного материала участникам совещания представлена «Экспертная система составления психологического портрета предполагаемого преступника» (действующий макет), включающая в себя две базы данных:

· база данных – «лицо»;

· база данных – «событие».

Первая база включает подробную информацию о лицах совершавших преступления на сексуальной почве (развратные действия, попытки изнасилования и изнасилования, убийства с признаками сексуального насилия или имеющие «признаки серийности»).

Вторая база включает подробную информацию о преступлении на сексуальной почве: криминалистическую характеристику, признаки жертвы, способы совершения преступления и др.

Предусмотрена возможность обмена информацией между базами. На настоящем этапе работы над экспертной системой предполагается ее наполнение в регионах. В дальнейшем возможно объединение региональных баз.

Все больше распространенный характер при расследовании тяжких преступлений приобретает метод гипнорепродукции события.

В практике раскрытия преступлений нередки случаи, когда человек  (потерпевший, свидетель), как один из главных носителей информации, не может воспроизвести ее в следствии естественного забывания, или по причине развития амнезии стрессового или травматического характера. Зачастую известные практикам приемы стимуляции припоминания (щадящее общение, ассоциативные способы, выезд на место происшествия и пр.) оказываются неэффективными и в этих случаях реальную помощь в получении дополнительной информации может оказать метод гипнотической релаксации с повторным воспроизведением обстоятельств происшествия, так называемый гипнорепродукционный опрос.

Согласно зарубежным данным, использование данного метода при опросе граждан позволяет получить дополнительно до 70 – 80 % новой информации о криминальном событии, некоторые преступления были раскрыты только благодаря применению гипнорепродукции.

В основе этого метода лежит положение о том, что объем воспринятой человеком информации определяется не только уровнем сознания. Не малая часть воспринимаемой информации фиксируется на подсознательном уровне и в обычном состоянии человек фактически не имеет к ней доступа, он даже не подозревает о наличии у себя определенных знаний. Однако в гипнотическом состоянии данные подсознательного уровня становятся более доступными для осознания и вербализации, что позволяет получать от опрашиваемых значительно более полную и достоверную информацию.

Следует выделить основные положения методики гипнорепродукционного опроса потерпевших и свидетелей:

· репродукционный гипноз может применяться только с согласия опрашиваемого. Свидетели и потерпевшие, по отношению к которым планируется применение гипнорепродукции должны быть настроены положительно, как к самому факту гипнотизации, так и к сотрудничеству с правоохранительными органами. Окончательное суждение о возможности и целесообразности применения репродукционного гипноза выносит специалист-гипнолог.

· проведение опроса граждан с использованием репродукционного гипноза может планироваться только при абсолютной уверенности в психологическом и психиатрическом благополучии субъекта. Субъекты с низким уровнем интеллекта, психическими нарушениями, состоящие на учете в психоневрологическом или наркологическом диспансере к данному виду опросов не привлекаются.

Опрос потерпевших и свидетелей с применением репродукционного гипноза должен проводиться опытным гипнологом, имеющим специальную подготовку в практическом воспроизведении   пережитых состояний.

Допускается присутствие при опросе лица представляющего интересы опрашиваемого (в случае опроса несовершеннолетних – родителей или педагогов, а также адвоката).  В этом случае они располагаются вне поля зрения опрашиваемого и предупреждаются о недопустимости вмешательства в процедуру опроса, подачи реплик или комментировать ход опроса.

Инициатор опроса заранее, в письменном виде, готовит перечень вопросов, подлежащих выяснению. Категорически запрещено при опросе подавать какие-либо реплики по существу дела, а тем более обсуждать ход самого мероприятия.

Сеанс гипнорепродукции в обязательном порядке фиксируется на магнитофон. Желательно одновременное применение видеозаписи.

Учитывая, что гипнорепродукция пережитых состояний является крайним средством, к которому прибегают в тех случаях, когда иные источники получения информации исчерпаны или отсутствуют вовсе, а так же тот факт, что давность криминального события до одного года существенно не влияют на полноту воспроизводимой информации, не рекомендуется проводить опрос  в спешном порядке, «по горячим следам».

Специалист (гипнолог) проводящий опрос при помощи репродукционного гипноза должен сохранять беспристрастную позицию в отношении получаемой от субъекта информации. Категорически запрещено «подсказывать» опрашиваемому предпочтительные варианты ответов, тем более не должно оказываться «давление» при выяснении отдельных деталей происшествия.

Результаты опроса оформляются справкой по результатам гипнорепродукционного опроса.

Информация полученная в состоянии репродукционного гипноза достаточно точна и надежна, однако это не значит, что во всех случаях она безупречна. Учитывая это, необходимо подчеркнуть – результаты опроса с применением репродукционного гипноза носят ориентирующий характер, используются только в оперативных целях и доказательного значения не имеют. Полученные  данные подлежат доказыванию в порядке, определенном УПК. В случае необходимости инициатор (сотрудник оперативного подразделения) организует проверку полученных результатов оперативными методами.

При использовании для активизации памяти свидетелей и потерпевших в ходе раскрытия преступлений необходимо твердо придерживаться следующих принципов и правил:

· проведение гипнорепродукционного опроса возможно только после того, как исчерпаны возможности всех остальных, процессуальных методов получения информации о деталях преступления;

· проведение гипнорепродукционного опроса мероприятие строго добровольное, о чем опрашиваемый предупреждается, а у него отбирается написанное в произвольной форме заявление о добровольном согласии проведения такой процедуры;

· в ходе гипнорепродукционного опроса опрашиваемый остается субъектом уголовного процесса, а не объектом исследования или эксперимента, в связи с чем он обладает всеми законными правами.

По опыту американских и израильских криминалистов предпочтение в использовании гипнорепродукции должно отдаваться достаточно сложным уголовным делам, таким как убийство, изнасилование, похищение и разбойные нападения. При затрудненном припоминании субъекта опроса, если позволяет обстановка, можно доставить на место происшествия или составить схему, в результате чего, нередко, происходит дополнительная стимуляция памяти.


