СПРАВКА

преступления, совершенные ОПГ по  линии иностранных граждан, выявленные на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области

2000 год:

За  2000 год на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области по линии иностранных граждан зарегистрировано 45, связанных с ОПГ, в т.ч. совершено иностранными гражданами 40 (-3) ((город 36(+2), область 4 (-5)), в отношении иностранных граждан 7 (+5) (город 7 (+6), область 0 (-1)).
           По линии иностранцев было совершено 14 (+8) преступлений ((ими 12 (+7), в отношении их – 3 (+2)),  гражданами стран СНГ – 32 (-7) преступления ((ими 29 (-9), в отношении их – 4 (+3)).

Больше всего преступлений в составе ОПГ на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области совершают граждане:

· государств СНГ: Украины – 11 (+5), Таджикистана – 5 (+4), Азербайджана – 4 (-4), Армении – 4 (-18), Грузии  - 2 (+2), Молдовы – 2 (+2), Кыргызстана – 2 (+2)

· иностранцы: Латвии – 12 (+12), Индии – 1 (+1), Камеруна – 1 (+1).
Жертвами преступлений  чаще всего становились граждане: 

· государств СНГ: Азербайджана – 1 (+1), Беларуси – 1 (+1), Кыргызстана – 1 (+1), Армении – 1 (+1)

· иностранцы: Индии – 1 (+1), Камеруна – 1 (+1), Марокко – 1(+1), Шри-Ланки – 1 (+1). 
Наибольшее количество преступлений, связанных с ОПГ по линии иностранных граждан, выявлено: в Кировском - 6 (+4), Адмиралтейском - 4(+4),  ), Калининском - 3 (+3), Фрунзенском – 2 (+2), Красносельском – 1 (+1), Петродворцовом - 1(+1), Невском – 1 (0) районах города Выборгском - 3(+3)  районе области.

В 2000 году всего было выявлено:

-  убийств                           – 2 (+2)   (город – 1 (+1), область  - 1 (+1))

· краж                                – 5 (+1) (город – 3 (0), область  - 2 (+1))

· мошенничество              – 2 (0) - город 

· разбоев                            – 2 (+1) – город

· грабежей                         - 4 (+4) – город

· хулиганство                    – 6 (0) (город – 6 (+3), область  - 0 (-3))

· наркотики                       – 3 (+2) – город

· оружие                            – 1 (+1) - город

Наибольший рост преступлений, связанных с ОПГ по линии иностранных граждан, наблюдается в Кировском (+4), Адмиралтейском (+4), Выборгском (+13), Фрунзенском (+2)  районах города и Выборгском (+3) районе области.


Сотрудниками УССМ при ГУВД в 2000 году проводилась активная работа по выявлению и разоблачению ОПГ, занимающихся мошенничеством («лохотроном»). Всего в 2000 году было выявлено 7 преступных групп и 2 группы выявлено в 2001 году. 

2001 год:


В 2001 году выявлено 1 преступление, совершенное по ст. 161 ч.2 УК РФ во Фрунзенском районе Санкт-Петербурга. 

ПРИМЕРЫ:

В марте 2000 года в УССМ при ГУВД поступила оперативная информация о группе лиц, совершающих разбойные нападения и грабежи в отношении коммерческих организаций на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области с 1997 года.

Было заведено дело оперативного учета при работе в рамках которого была выявлена организованная преступная группа, состоящая из 8 человек, занимавшаяся совершением грабежей и разбоев. 

1 августа 2000 года 5 членов преступной группы были арестованы, одному – объявлена подписка о невыезде,  два члена группы объявлены в Федеральный розыск. 

25.10.2000 г. в  целях раскрытия и расследования преступлений, совершенных выявленной ОПГ, была создана следственно-оперативная группа в составе сотрудников УССМ при ГУВД, 10 отдела УУР КМ ГУВД и 3 отдела следственной части по расследованию организованной преступной деятельности ГСУ ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

На настоящий момент выявлено 10 эпизодов преступной деятельности указанной ОПГ по которым возбуждено 10 уголовных дел: 

· 5 уголовных дел по ст.162 УК РФ;

· 2 уголовных дела по ст.161 УК РФ;

· 3 уголовных дела по ст.158 УК РФ.

Все указанные уголовные дела в настоящий момент объединены и находятся в производстве следователя 3 отдела следственной части по расследованию организованной преступной деятельности ГСУ ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области. 

Работа по преступлениям, совершенным данной ОПГ, продолжается.
В июне-июле 2000 года в 9 отдел УССМ при ГУВД поступала оперативная информация о том, что на  проспекте Просвещения у ст. метро «Проспект Просвещения» возле остановки маршрутных такси  осуществляет свою деятельность устойчивая преступная группа, объединенная по этническому признаку (выходцы из Казахстана), численностью около 10 человек, которые под предлогом розыгрыша призов от различных известных фирм-производителей электронной и бытовой техники мошенническим путем завладевают денежными средствами граждан. 


С целью изобличения преступной деятельности группы в нее был внедрен агент, состоящий на связи в УССМ при ГУВД. В ходе выполнения полученного задания, агентом было установлено, что лидером группировки является гражданин Казахстана Подлипаев Юрий Александрович, 06.05.72 года рождения, а возглавляемая им группа состоит из пяти человек. 
С целью документирования преступной деятельности указанных лиц, силами оперативной группы 9 отдела УССМ при ГУВД СПб и ЛО было установлено наружное наблюдение, которое проводилось 09.08.00 года на пр. Просвещения (сторона ст. метро «Проспект Просвещения») у остановки маршрутных такси в присутствии понятых. Таким образом была разоблачена 
группа лиц, состоящая из 5 человек:

1. Широкова Римма Вячеславовна 18.09.80. года рождения. 
2. Герченов Евгений Викторович 29.09.76 года рождения. 
3. Тананушка Татьяна Михайловна, 30.03.72 года рождения. 
4. Подлипаева Наталья Леонидовна 25.09.75 года рождения. 
5. Подлипаев Юрий Александрович, 06.05.72 года рождения.
На указанную группу лиц было обращено внимание понятых. 
При проведении дальнейших оперативно-следственных действий, указанная группа лиц была полностью изобличена в совершении преступления, предусмотренного пунктом «а» части 3 статьи 159 УК РФ (уголовное дело № 97594), все члены преступной группы арестованы. 
