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Аналитическая справка по результатам опроса мнения сотрудников ОВД и населения о состоянии учетно-регистрационной дисциплины в органах внутренних дел г.Москвы. 
Аналитическая справка подготовлена в соответствии с Программой инспектирования ГУВД г. Москвы, утвержденной Министром внутренних дел Российской Федерации генерал-полковником В.Б.Рушайло 14 октября 1999 года. В аналитической справке излагаются результаты опроса, отражающие мнение сотрудников милиции и населения о состоянии учетно-регистрационной дисциплины в органах внутренних дел г. Москвы 

В процессе исследования было опрошено 990 сотрудников различных подразделений органов внутренних дел  и 950 жителей отдельных административных округов г. Москвы.

Сотрудники милиции о состоянии учетно-регистрационной дисциплины и соблюдении законности в их подразделениях 

Изменения в лучшую сторону, происшедшие за последний год в деятельности своих подразделений, отметили 37% опрошенных сотрудников; 72% удовлетворительно оценили состояние учетно-регистрационной дисциплины.
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 Изменения в худшую сторону отметили 13% опрошенных и 10% неудовлетворительно оценили состояние учетно-регистрационной дисциплины. В то же время 35% респондентов не заметили изменений в деятельности своих подразделений и 18% затруднились оценить состояние учетно-регистрационной дисциплины.
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Абсолютно все опрошенные сотрудники осведомлены о нарушениях учетно-регистрационной дисциплины в деятельности ОВД. На вопрос о формах проявления таких нарушений первое место (32%) было отдано уклонению от регистрации бесперспективных для раскрытия преступлений, причем в большей степени такого мнения придерживаются участковые инспектора, а также сотрудники, имеющие стаж работы в органах внутренних дел от 5 до 10 лет, относящиеся к старшему и среднему начальствующему составу. Та же группа сотрудников на второе место (28% опрошенных) поставила укрытие от учета реального количества происшествий. На уклонение от регистрации "невыгодных" происшествий, заявлений, сообщений (о мелкой краже, хулиганстве и пр.), а также на иные  виды нарушений  указало одинаковое количество опрошенных – 20% по каждому виду нарушений соответственно.

Среди причин и мотивов, побуждающих сотрудников ОВД идти на нарушение учетно-регистрационной дисциплины, в ответах респондентов (в основном работников уголовного розыска и участковых инспекторов) отмечается в первую очередь существующая практика, когда количество зарегистрированных и раскрытых преступлений существенно влияет на оценку деятельности подразделений в целом (свыше 48%), на несовершенство же самой учетно-регистрационной дисциплины указали 30% респондентов (также работники уголовного розыска и участковые инспектора). 

Равные доли опрошенных (по 20% от общего числа респондентов) в качестве причин нарушения учетно-регистрационной дисциплины назвали недостаточную материально-техническую оснащенность подразделений и высокую  интенсивность труда. Кроме этого, в порядке убывания значимости, респонденты отметили отсутствие заинтересованности сотрудников в качественном исполнении своего долга (13%); стремление  «не высовываться» и не попасть в число отстающих (10%); а также коррумпированность сотрудников милиции (1,4%).
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Результаты опроса свидетельствуют, что около 37% сотрудников ОВД  либо часто, либо время от времени  нарушали учетно-регистрационную дисциплину, причем на довольно частую практику такого рода указывают по большей части работники  уголовного розыска (32%) и участковые инспектора (23%). Противоположного мнения («никогда не  приходилось нарушать») придерживается 45% респондентов.

В целях пресечения нарушений учетно-регистрационной дисциплины сотрудники органов внутренних дел в первую очередь настаивают на необходимости изменения подхода к оценке деятельности служб и подразделений (55%); на важность усиления контроля прокуратуры за деятельностью ОВД указывают 32% опрошенных; на повышение материально-технического обеспечения  деятельности ОВД -25%.

На вопрос о том, приходилось ли сотрудникам быть в ситуации, когда руководство ставило их в условия, вынуждающие идти на нарушение законности, 35% опрошенных (в основном работники уголовного розыска) ответили утвердительно, 50% опрошенных отметили, что им не приходилось сталкиваться с подобной ситуацией, а остальные затруднились ответить на данный вопрос.

Среди причин, побуждающих работников милиции идти на нарушение законности, респондентами выделяется в качестве наиболее значимой (свыше 40% опрошенных) - стремление любыми способами обеспечить высокие показатели. На втором месте  - несовершенство законов, регулирующих деятельность ОВД (29%). В то же время факторы субъективного характера, такие  как  личные интересы, низкий уровень материального благосостояния, чувство «власти» и «вседозволенности», по мнению опрошенных,  лишь в незначительной степени воздействуют на побудительные мотивы нарушения законности  со стороны сотрудников ОВД. 
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Население о состоянии учетно-регистрационной дисциплины 

Анализ мнения  населения об учете и регистрации в милиции заявлений граждан о совершенных правонарушениях показывает, что половина опрошенных  в той или иной форме вступала во взаимодействие с работниками московской милиции, при этом наибольший процент составляют граждане социально-активного возраста от 18 до 49 лет (около 80%), в основном рабочие (22%), а также специалисты производственной сферы (18%).

В основном, целью  такого общения  являлось обращение по вопросам получения паспорта, регистрации, визы, учета транспорта (58%). Что же касается  тех, кто обращался с заявлением о совершении преступления в отношении себя или своих близких (18% от общавшихся) - 65% из их числа был разъяснен установленный порядок учета и регистрации заявления. 

Около 40% обращавшимся с заявлением о преступлении не был выдан талон о регистрации, при этом каждому второму, получившему такой талон (в основном специалистам непроизводственной сферы), сотрудники милиции первоначально пытались отказать в его выдаче.
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Данные опроса свидетельствуют, что треть респондентов не получили никакого ответа о мерах, принятых по их заявлению о преступлении, причем и в этом случае среди респондентов явное преобладание представителей  интеллигенции.

Около 70% респондентов, являвшихся свидетелями преступления (20% от общего числа обращавшихся) получили разъяснения о порядке учета и регистрации преступлений либо путем ознакомления с образцами  заявлений на стенде в дежурной части, либо  в их присутствии порядок учета и регистрации разъяснялся  потерпевшему.

Более чем половине респондентов (54%), привлекавшихся в качестве подозреваемого или обвиняемого, сотрудниками милиции разъяснялся порядок оформления задержания.

Как свидетельствуют результаты опроса, более 60% респондентов отметили, что в ходе общения с работниками милиции  не были нарушены их права или права других людей. На незначительные нарушения указали 16% опрошенных. И лишь чуть больше 8%  заявили о нарушении своих прав. Это, в основном, представители рабочих профессий и интеллигенция.

ВНИИ МВД России.








































