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Предложения по оптимизации организационных основ деятельности подразделения ГУВД Московской области по взаимодействию с органами охраны окружающей среды и благоустройства (п. 9.10.1 плана НИР-2001 ВНИИ МВД России) подготовлены в рамках темы "Исследование проблем взаимодействия органов внутренних дел с органами государственной власти, выполняющими задачи по охране окружающей среды, на примере Московской области" (п. 9.10 плана НИР-2001 ВНИИ МВД России) по заявке ГОИУ МВД России №  5/с-2008 от 11.10.2000 г.).

 На территории Московской области, как и в ряде других промышленно развитых регионах Российской Федерации, складывается неблагополучная экологическая ситуация. В области расположено свыше 3800 предприятий, организаций и учреждений, имеющих более 100 тысяч стационарных источников выбросов вредных веществ, а также 87 химически и 9 радиационно-опасных объектов, создающих угрозу возникновения чрезвычайных ситуаций техногенного характера.

Кроме того, на территории Московской области размещены 169 полигонов и свалок твердо-бытовых и промышленных отходов, из которых 89 действующих, общей площадью около 120 га и более 190 несанкционированных свалок, общей площадью свыше 65 га.

  По имеющимся данным ежегодно на полигоны  и свалки Московской области  из г. Москвы вывозится около 3-х миллионов кубических метров промышленных отходов и  6,5 миллионов тонн бытовых отходов.

Правоохранительная деятельность ОВД по обеспечению экологической безопасности только в последние годы начинает получать нормативное закрепление, да и то лишь на уровне отдельных субъектов Российской Федерации. Так, в Московской области был принят специальный Закон Московской области № 49/99-03 от 28 июля 1999 г “Об экологическом подразделении ГУВД Московской области”. В ст. 1 Закона, определяющей правовой статус экологического подразделения ГУВД Московской области, сказано, что “экологическое подразделение ГУВД Московской области является подразделением милиции общественной безопасности ГУВД Московской области, осуществляющим борьбу с экологическими преступлениями и административными правонарушениями в области охраны окружающей среды и благоустройства на территории Московской области. Экологическое подразделение ГУВД является органом дознания”. 

Для разработки предложений по оптимизации организационных основ деятельности экологического подразделения ГУВД Московской области весьма существенным с одной стороны является факт, что вопросы охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности находятся в совместном ведении РФ и ее субъектов (ст. 72 Конституции РФ). С другой стороны, определенное влияние на ведомственный нормотворческий процесс оказывает позиция руководства МВД России, не желающая распыления сил и средств, считая, что основные усилия системы МВД России должны быть направлены на борьбу с преступностью. 

В тоже время в действующем Уголовном кодексе Российской Федерации экологическим преступлениям отведена отдельная глава 26, включающая 17 статей (35 составов преступления). Разработан и находится на рассмотрении в Государственной Думе Российской Федерации проект нового Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, в котором также имеется отдельная глава, посвященная административным правонарушениям в области охраны окружающей природной среды и природопользования, содержащая 40 составов правонарушений,

Имеется и достаточно отработан механизм выявления, предупреждения и пресечения ряда экологических правонарушений. Милиция согласно ст. 117 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР является органом дознания (что соответствует и Федеральному закону РФ “О милиции”), следователи органов внутренних дел по четырем статьям (статьи 256, 258, 260 ч. 1 и 261 ч.1) главы 26 “Экологические преступления” Уголовного кодекса РФ ведут следствие. Органы внутренних дел ведут производство по делам ряда статей Кодекса РСФСР об административных правонарушениях. Отработан механизм взаимодействия с органами прокуратуры, в том числе с территориальными органами природоохранной прокуратуры
.

Вместе с тем в действующем законодательстве имеются недоработки и пробелы. К примеру, некоторые составы экологических преступлений указаны фрагментарно, применяемые за совершение экологических правонарушений меры ответственности для физических лиц значительно мягче по сравнению с юридическими лицами, отдельные нормативные правовые акты содержат как дублирующие, так и взаимно противоречащие положения. 

Недостаточная эффективность правоприменительной практики в значительной мере зависит также от отсутствия механизма реализации некоторых законодательных положений, и, в первую очередь, разъясняющих по ряду видов экологических правонарушений механизм определения размеров ущерба, причиненного окружающей природной среде. И главное, у природоохранных органов имеются трудности по осуществлению своих экологических обязанностей и прав.

В этой связи большинство экологических правонарушений, а также нарушений правил по обеспечению благоустройства и порядка на территории Московской области из-за отсутствия действенных рычагов борьбы с ними остаются без соответствующих последствий для нарушителей.

Для успешного решения обозначенных проблем в ноябре 2000 года был создан отдел в службе участковых инспекторов милиции Главного управления внутренних дел Московской области, который осуществляет взаимодействие с государственными органами власти в сфере природопользования и охраны окружающей среды. 

Аргументом в пользу создания именно такой службы явилось, во-первых, то обстоятельство, что уже сейчас значительная часть функций специально уполномоченных государственных органов в области охраны окружающей среды носит, как это следует из законодательства, правоохранительный характер. Их деятельность направлена на поддержание установленного экологического правопорядка мерами принуждения. Во-вторых, зачастую пресечение посягательств на окружающую природную среду и задержание лиц, привлекаемых к ответственности за нарушение экологического законодательства, наталкивается на противодействие со стороны этих, нередко вооруженных и технически оснащенных, лиц. Практике известны случаи, когда задержание злостных браконьеров превращается в настоящую боевую операцию. Поэтому в проведении подобных мероприятий специально уполномоченные государственные органы в области охраны окружающей среды не могут обойтись без содействия милиции.

Созданное подразделение в ГУВД МО занимается преимущественно повседневной работой в области охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности, благоустройства. 

Учитывая определенный опыт работы по взаимодействию с органами природоохранного и экологического контроля, который имеется у сотрудников Управления по организации работы участковых инспекторов милиции  ГУВД Московской области, а также хорошего знания ими экологического состояния закрепленного участка, руководство ГУВД МО решило создать “экологический” отдел именно в структуре данного Управления. 

В территориальных органах внутренних дел в составе отделов (отделений) работы участковых уполномоченных милиции (ООДУУМ) в ближайшее время планируется создать отделения (группы) по организации взаимодействия с органами по охране окружающей среды и благоустройства. Общая численность сотрудников милиции, осуществляющих эколого-правоохранительную деятельность, на сегодняшний день составляет всего лишь 21 человек.

Инспектора вышеуказанного подразделения должны будут работать на качественно более высоком уровне, совмещая в себе с одной стороны общепринятые функции милиции общественной безопасности, а с другой - функции по обеспечению экологической безопасности. Отсюда возникает масса как организацион​ных, так и правовых вопросов, которые необходимо решать совместными усилиями различных государственных органов. 

При выполнении своих “милицейских” функций подразделение руководствуется нормативными правовыми актами как федерального, так и местного значения, а также внутриведомственными актами (Конституцией РФ, Федеральным законом РФ “О милиции”, Уголовным кодексом Российской Федерации, Уголовно-процессуальным Кодексом РСФСР, Кодексом РСФСР об административных правонарушениях, Уставом Московской области, Законом Московской области “Об экологическом подразделении Главного управления внутренних дел Московской области”, Законом Московской области “О правилах по обеспечению благоустройства и порядка территории Московской области” и др.).

На основании положения об отделе, утвержденным руководством ГУВД Московской области
 основными задачами подразделения являются:

1. Предупреждение, выявление и пресечение экологических правонарушений и правонарушений в сфере благоустройства на территории Московской области.

2.  Выявление и раскрытие экологических преступлений, по делам о которых производство предварительного следствия не обязательно.

3. Оказание в пределах своей компетенции помощи органам, осуществляющим государственный
экологический контроль и санитарно-эпидемиологический надзор.

4. Охрана особо охраняемых природных территорий.

5. Участие в обеспечении режима экологической и санитарно-эпидемиологической безопасности при проведении карантинных мероприятий, в том числе при чрезвычайных ситуациях на территории Московской области. 

Сотрудники подразделения осуществляют следующие основные функции:

1. Оперативно реагируют на сообщения о совершении экологических правонарушений и нарушений в сфере благоустройства.

2. Предотвращают и пресекают нарушения природоохранного законодательства должностными лицами и гражданами на территории Московской области.

3.  В пределах своей компетенции осуществляют прием, регистрацию и рассмотрение заявлений и сообщений граждан, организаций о нарушениях природоохранного законодательства. Принимают по ним меры, предусмотренные действующим законодательством.

4.  Выявляют правонарушения в сфере охраны окружающей среды и благоустройства и осуществляют по ним проведение проверок.

5. Передают информацию о состоянии окружающей среды, полученную в ходе служебной деятельности, в органы государственного экологического контроля. Вносят в установленном порядке в органы государственного экологического контроля предложения по оздоровлению и улучшению качества окружающей природной среды. 

6. Участвуют в проверках (комплексных и целевых) природоохранной деятельности должностных и физических лиц на территории Московской области.

Для улучшения деятельности сотрудников ГУВД Московской области в сфере обеспечения экологической безопасности необходимо осуществить комплекс мероприятий. 

К ним можно отнести: 

организацию структуры подразделения; 

распределение функциональных обязанностей между сотрудниками;

создание эффективной системы получения и обработки информации об экологической обстановке на обслуживаемой территории; 

оснащение современными средствами связи, измерительными приборами, транспортными средствами и т.п.; 

заблаговременную разработку планов совместной деятельности сотрудников подразделения с другими государственными структурами.  

Определены основные направления деятельности подразделения по предупреждению правонарушений:

а). природных объектов экологической системы России (контроль соблюдения земельного, водного, лесного законодательства; контроль соблюдения законодательства об использовании и охране недр, животного мира); 

б). отдельных компонентов экологической системы России (атмосферный воздух, особо охраняемые природные территории и природные объекты);

в). в сфере производственной деятельности и антропогенного воздействия (на предприятиях, обращение с опасными радиоактивными веществами и твердыми отходами, автотранспорт, в сфере благоустройства);

Для успешного функционирования подразделения необходимо поэтапно осуществить следующие первоочередные организационные мероприятия:

разработать и утвердить должностные инструкции каждого сотрудника подразделения;

разработать и апробировать инструкции деятельности (временные) подразделения по каждому направлению; 

оснастить специальными приборами, а также средствами защиты личного состава подразделения; 

обеспечить обучение личного состава подразделения;

разработать схемы взаимодействия подразделения по предупреждению, выявлению и пресечению экологических правонарушений как внутри системы органов внутренних дел Московской области; так и с государственными природоохранными и правоохранительными органами (прокуратуры, суда), а также с иными органами государственной власти, органами местного самоуправления и с общественными организациями.


ВНИИ МВД России в феврале 2001 г. по заявке руководства ГУВД МО были разработаны и переданы в рабочем порядке проекты типовых инструкций для каждой штатной единицы подразделения, общее количество должностей на тот момент составило 11 единиц. В предлагаемых проектах должностных инструкций был учтен этот важный факт малочисленности сотрудников подразделения и предлагалось помимо общих функциональных обязанностей для каждого инспектора ввести специализацию по тому или иному направлению деятельности. 

Что касается второго пункта организационных мероприятий по разработке и внедрению в практическую деятельность инструкций и методических рекомендаций по основным направлениям обеспечения экологической безопасности, то данная работа должна быть осуществлена по мере решения неотложных задач и функциональных обязанностей созданного подразделения.

ВНИИ МВД России оказывает по данному направлению необходимую  научно-методическую помощь.  Так, в мае 2001 г. сотрудниками НИЛ-6 были разработаны методические рекомендации по деятельности сотрудников ОВД по привлечению к уголовной ответственности лиц, осуществляющих незаконную добычу рыбы. На основе этих рекомендаций разрабатывается соответствующая инструкция. Запланирована работа по разработке методических рекомендаций, касающихся деятельности подразделения по проверке и соблюдению экологического законодательства  по такому важному объекту природы, как земля.

Следующим важным пунктом организационных мероприятий является оснащение сотрудников подразделения специальными приборами и средствами защиты. Для грамотного оснащения потребуется произвести обоснованный экономический расчет по ресурсному обеспечению, уточнения потребности каждого сотрудника с учетом его специализации соответствующего оснащения специальными приборами, транспортными средствами и средствами защиты (в обязательном порядке при несении службы личным составом - табельным оружием, средствами связи и средствами индивидуальной защиты).

Экологическое подразделение ГУВД МО находится на данном этапе в стадии формирования. Личный состав, работающий в подразделении можно разделить на две большие группы. К первой можно отнести сотрудников, которые имеют практический опыт работы в ОВД в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности (в большинстве случаев они перешли из расформированной экологической милиции ГУВД г. Москвы). Ко второй группе можно отнести сотрудников, работавших на закрепленных за ними территориях в службе инспекторов участковых уполномоченных, в ППС и др. Они хорошо знают сложившуюся экологическую ситуацию на своей территории, но не владеют навыками специализированной экологической деятельности. Таким сотрудникам необходимо пройти первоначальные курсы обучения на базе ВИПКа МВД России, где уже отработана система обучения милиционеров-экологов.

Учитывая малочисленность созданного подразделения, основное внимание следует обратить на организацию взаимодействия с другими структурами, имеющими отношение к деятельности по охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности.

Для выполнения поставленных перед службами экологической милиции задач по пресечению экологических правонарушений и привлечению виновных к ответственности существенную роль играет взаимодействие с органами экологического контроля, которые наиболее полно располагают сведениями о состоянии окружающей природной среды. 

Приведем перечень центральных исполнительных органов государственной власти Московской области, с которыми ГУВД Московской области необходимо осуществлять взаимодействие по деятельности в области предупреждения и пресечения экологических правонарушений
:

1.  Министерство экологии и природопользования Московской области

2.  Главное управление здравоохранения Московской области

3.  Министерство сельского хозяйства и продовольствия Московской области 

4.  Министерство строительства Московской области 

5.  Министерство жилищно-коммунального хозяйства, топлива и энергетики Московской области

6.  Главное управление государственного архитектурно-строительного надзора Московской области
7.  Комитет по управлению имуществом Московской области

8.  Комитет по земельным ресурсам и  землеустройству Московской области

9.  Главное управление по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Московской области

Необходимо тесно сотрудничать также с такими структурами, как: Московская региональная природоохранная прокуратура, МОБВУ, Московское научно-производственное объединение "Радон", Московская областная инспекция Госатомнадзора России, МосЦГМС Росгидромета, МГП “Мосводоканал”, ГУП “Экосистема” и др., а также с главами муниципальных образований Московской области.

Каждая из перечисленных организаций осуществляет свои функции в сфере контроля за экологическим состоянием на территории Московской области и обладает квалифицированными кадрами в своей области деятельности. Но все они зачастую разобщены, и сотрудники отдела ГУВД МО должны установить с ними деловые контакты, договориться о сотрудничестве. Так, с такими организациями, как МГП “Мосводоканал”, ГУП “Экосистема” уже разработаны регламенты взаимодействия с ГУВД МО по профессиональным оперативным действиям в области пресечения и предупреждения экологических правонарушений. 

Экологическое подразделение ГУВД МО взаимодействует в своей работе также и с другими подразделениями ГУВД МО. 

При возникновении и ликвидации пожаров, а также при проведении первоочередных аварийно-спасательных работ и работ по обеспечению экологической безопасности населения и окружающей природной среды экологическая милиция взаимодействует с подразделениями УГПС ГУВД МО. 

При проверке автотранспорта на содержание вредных веществ в отработавших газах на территории г. Москвы с УГИБДД ГУВД МО. 

При проверке деятельности различных промышленных предприятий, организаций и учреждений с УБЭП ГУВД МО и т.п.

Необходимо также решить ряд организационных и управленческих задач: уделить внимание планированию деятельности, разработать пакет необходимых документов по административной деятельности подразделения, уголовной практике, стандартные формы составления аналитических справок, составление экологических паспортов районов Московской области (состояние экологической ситуации в районах Московской области), других форм отчетности и т.п. 

Для контроля деятельности вновь создаваемого подразделения, его научно-методического обеспечения, анализа и оценки получаемых результатов, возможности создания аналогичных подразделений в других субъектах РФ, на наш взгляд,  необходимо образовать Межведомственную комиссию на уровне Правительства Московской области.

Реализация предусматриваемых мер позволит в конечном итоге:

реорганизовать существующую систему взаимодействия органов внутренних дел с органами охраны окружающей среды и благоустройства, определить место и роль органов внутренних дел  в решении проблем обеспечения экологической безопасности и охраны окружающей среды;

внедрить в практику новые формы, методы и направления деятельности органов внутренних дел, отвечающих современным требованиям концепции национальной безопасности России, которые обеспечат повышение конечных результатов в работе по предупреждению экологических правонарушений, улучшат экологическую ситуацию.

ВНИИ МВД России
� Уместно напомнить, что институт прокуратуры, вычленение в отдельную структуру природоохранной прокуратуры уже действует в наиболее неблагополучных по экологической ситуации регионах Российской Федерации. На территории Московской области существенную роль играет Московская региональная природоохранная прокуратура.


� См.: Положение об отделе информационно-аналитической работы и зонального контроля УОРУИМ и ПДН ГУВД Московской области, утв. 1 марта 2001 г.


� Перечень составлен в соответствии с Постановлением Губернатора  Московской области от 24 марта 2000 г. № 106 -ПГ “О реорганизации исполнительных органов государственной власти Московской области”





