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Аналитический обзор истории и состояния оперативно-боевой деятельности ОВД

С первых лет истории Российской Федерации вопрос о ее утверждении, как государства нового типа, решался не только в вооруженных схватках с внутренней контрреволюцией и иностранной интервенцией, но и в упорной и тяжелой борьбе с разгулом преступности, захлестнувшей Республику Советов, в частности уголовным, политическим и националистическим бандитизмом. В постановлении Совета труда и обороны РСФСР от 8 декабря 1920 года, подписанном В.И. Лениным, Ф.Э. Дзержинским и наркомом юстиции Д.И. Курским, подчеркивалось, что «обеспечение устойчивого советского режима является вопросом жизни и смерти.., вопросом исключительной важности для всей российской федерации, а сама борьба с бандитизмом представляет большую стратегическую задачу»
. 

14 января 1918 г. Совет Народных Комиссаров поручил Ф.Э. Дзержинскому организовать отряды энергичных и идейных бойцов из матросов для борьбы со спекуляцией. 7 марта 1918 г. коллегия ВЧК приняла решение об объединении всех отрядов ВЧК и установлении для них единых принципов организации и использования.

Численность Боевого отряда ВЧК в конце апреля - мае 1918 г. достигла 800 - 1000 человек. Помимо пехоты, здесь были кавалеристы, пулеметчики, артиллеристы, самокатчики.

В целях улучшения материального обеспечения бойцов командиров отрядов ВЧК Совет Народных Комиссаров по ходатайству Ф.Э. Дзержинского 26 июня 1918 г. принял Постановление о довольствии их по нормам, установленным для строевых частей Красной Армии.

Формирование корпуса войск ВЧК в основном закончилось к концу июля 1918 г. К этому времени было сформировано 35 батальонов, которые размещались на территориях военных округов.

28 октября 1918г. ВЦИК утвердил положение о Всероссийской и местных чрезвычайных комиссиях. Положение законодательным образом подтвердило право Всероссийской и местных чрезвычайных комиссий формировать особые вооруженные отряды, численность которых устанавливалась местными исполнительными комитетами Советов по согласова​нию с ВЧК. Отряды должны были находиться на учете и под контролем Реввоенсовета Республики.

Приказом по корпусу от 12 ноября 1918 г. вся вооруженная сила ВЧК объединялась в отдельные отряды (по губерниям). В состав отрядов входили пехота, кавалерия н артиллерия. Во главе каждого отряда стояли начальник и политический комиссар. Начальник отряда имел права командира полка Красной Армии. Отряды, наряду с добровольцами, могли комплектоваться мобилизованными по нарядам Всероссийского главного штаба.

Царизм и Временное правительство оставили Советской власти в наследство не только нищую, измученную и обескровленную мировой войной Россию, но и невиданную по размаху профессиональную преступность. Например, только в г. Москве даже по неполным данным, накануне Октябрьской революции почти безнаказанно действовало более тридцати банд профессиональных убийц, грабителей, налетчиков. Некоторые банды насчитывали до ста и больше человек. Почти все крупные московские преступные сообщества имели хорошо налаженную связь между собой и преступным миром других крупных российских городов.

Так, в докладе № 618 Главного командования в реввоенсовет республики о состоянии борьбы с бандитизмом № 702/оп, г. Москва от 9 февраля 1921 г. говорится, что появившиеся и действующие на территории Республики банды по своему характеру можно разделить резко на три части:

1) банды местного происхождения, которые встречают не только сочувствие местного населения, но и комплектуются из его состава;

2) банды, возглавляемые отдельными бандитами (восставшие начальники и т. д.), которые не пользуются сочувствием широких слоев населения того района, в котором они оперируют;

3) мелкие банды, имеющие целью единственно наживу.

Первый вид банд наиболее серьезен, и борьба с ним требует большей планомерности и напряжения. К таковым бандам относятся:

1) банды Антонова в Тамбовской губернии;

2)   банды Махно; 

3) банды в Правобережной Украине;

4)  вспыхивающие восстания в Сибири;

5)  басмачество в Туркестане;

6)  восстание в Дагестане.

В Тамбовской губернии под командованием Антонова базировалось на сочувствии местного сельского кулаческого элемента.

К началу января 1921 года движение приняло размеры, которые угрожали жизненным интересам Республики. Создавшаяся обстановка требовала решительных мероприятий: были сосредоточены необходимые силы на фронте Тамбов-Кирсанов и Балашов – Новохоперск, части Красной Армии перешли в наступление в южном и северных направлениях, сжимая в тисках антоновские банды и стремясь их не допустить прорыва на восток. Далее в документе говорится, что, под влиянием движения наших войск силы Антонова расколоты на две группы, из коих главная, наиболее крупная, охватывает центральный район между железными дорогами Тамбов - Балашов и Грязи - Поворино. Ядро этой группы сконцентрировано северо-восточнее ст. Жердевка, имея в то же время значительные банды северо-восточнее ст. Мордово под руководством Богуславского. Вторая, меньшая, группа действует южнее Кирсанова, на границе Саратовской губернии, из состава коей и был произведен налет на ст. Ртищево.

К борьбе с Антоновым привлечены значительные стрелковые и кавалерийские части общей численностью 21000 бойцов пехоты и более 45000 сабель, подкрепленных бронепоездами, бронеотрядами и аэропланами. Результаты наших действий сказались в очищении от бандитов района к югу от железной дороги Тамбов-Кирсанов, в обеспечении железнодорожного сообщения Тамбов - Балашов и в улучшении продработы.

Для борьбы с Махно в период его пребывания в районе Гуляй Поля были привлечены полевые войска крупными войсковыми соединениями, в последующий же период при непрерывной переброске Махно из одного района в другой были использованы все части, расположенные в ближайшем удалении от пути следования банд, и созданы специальные маневренные или летучие отряды, обладающие особой подвижностью, преимущественно конные со стрелками, посаженными на подводы для непрерывного преследования. Широко были использованы бронепоезда, с целью преградить доступ Махно в тот или иной район

Банды на территории Правобережной Украины в большинстве имеют также характер местных организаций, пользующихся сочувствием населения. Сила банд колеблется в пределах 100-250 бойцов и общей численностью около 2500 бойцов. Борьба с бандитизмом возложена на части Киевского военного округа, расквартированные в ближайших к бандам районах. В начале февраля в Ямпольском уезде (близ Днестра) вспыхнуло восстание, размеры и характер коего еще не определились.

Басмаческое движение в Туркестане и восстание в Дагестане поддерживаются местными элементами. Задача по ликвидации волнений возложена на полевые войска Туркестанского и Кавказского фронтов соответственно.

Из бандитских проявлений, отнесенных ко второй группе, следует отметить восстание Вакулина, силы которого определяются в 1500 штыков, 150 сабель при двух орудиях.

Борьба с бандами третьей категории, которые преследуют исключительно наживу, ведется незначительными нашими отрядами, выделяемыми для этой цели из состава полевых войск или частей. 

Банды, действующие в нейтральной зоне вдоль польской границы, тайно поддерживаются Польшей и белорусскими выходцами по ту сторону границы. Ликвидация их возложена на части, охраняющие границу.

Для борьбы с бандитизмом и повстанческим движением привлечены в широком размере конница и броневые поезда.

Отличные результаты дало применение летучих отрядов, специально подобранных из конницы и стрелковых частей, посаженных на подводы. 

Броневые поезда также использованы в широкой степени, однако, исчерпывающему их применению препятствуют отсутствие топлива, снежные заносы и технические затруднения. Вместе с тем необходимо отметить, что лучшие результаты дает применение бронепоездов, снабженных десантными отрядами. В большой мере благодаря наличию бронепоездов удалось благополучно закончить сосредоточение 15 кавдивизии в балашовском районе. Значительное скопление бронепоездов (до 10) на линии Лиски-Лихая было необходимо в тот момент, когда Махно стремился на восток и являлась опасность его проникновения в Донскую область, чего допустить было нельзя. Задержка в движении грузов, вызванная наличием такого количества бронепоездов, значительно меньше, чем та, которая имела бы место в случае разрушения железнодорожной линии бандитами. Ныне на линии Лиски-Лихая оставлено лишь два бронепоезда. Против Махно действует, находясь на линии Белгород - Купянск-Миллерово, 6 бронепоездов. В тамбовском районе стянуты 3 бронепоезда и 5 бронелетучек.

Бронеотряды в зимних условиях при полном отсутствии шоссейных дорог применимы в очень ограниченном масштабе и хотя приданы некоторым частям, в большинстве случаев расположены в крупных населенных пунктах на усиление гарнизонов.

Авиационные средства не могли быть с необходимой пользой применены: 1) в силу климатических условий; 2) ввиду удаленности главных сил авиации от бандитских районов, 3) ввиду невозможности быстрой перевозки по железным дорогам. Переброска аэропланов летом за отсутствием промежуточных баз также затруднена. Для борьбы с тамбовскими повстанцами расположены в Тамбове два авиазвена и направляются еще два авиаотряда.

Из опыта действий НКВД-МВД-МГБ-МВД СССР в период ликвидации бандформирований и националистического подполья в Средней Азии в 20-е годы и в годы после ВОВ на территории Прибалтики, Украины, Белоруссии следует, что использовались оперативно-боевые методы. Это умелое сочетание осуществления оперативно-розыскных мероприятий и ведения боевых действий под единым руководством, для достижения единой цели. Немцы в период борьбы с советскими партизанами на территории Белоруссии также использовали оперативно-боевую тактику, создавая подразделения, которыми велась агентурная и боевая деятельность под единым командованием.
Свой вклад в победу над врагом органы внутренних дел внесли, участвуя в оперативно-боевых действиях непосредственно на полях сражений, в составе партизанских отрядов, истребительных батальонов, диверсионно-разведывательных групп и т. д. В Директиве СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 29 июня 1941 г. «О мобилизации всех сил и средств на разгром фашистских захватчиков», в выступлении И. В. Сталина по радио 3 июля 1941 г. и в постановлении ЦК ВКП (б) от 18 июля 1941 г. «Об организации борьбы в тылу германских войск» говорилось о создании в тылу противника невыносимых условий для врага и его пособников, о создании партизанских отрядов и диверсионных групп. Во исполнение этих указаний для руководства разведывательно-диверсионными группами 3 октября 1941 г. в составе НКВД СССР был организован 2-й отдел во главе с майором госбезопасности П. А. Судоплатовым.

С первых дней войны вся жизнь страны была подчинена делу вооруженной защиты, превращения ее в единый боевой лагерь. Свой вклад в решение этой задачи, в победу над врагом внесла и советская милиция.

С началом войны ухудшилось положение буквально по всем направлениям деятельности милиции. Это объясняется многими обстоятельствами. Лучшие ушли добровольцами на фронт. Трусы, подлецы, мерзавцы пополнили армию уголовников. Качественный уровень кадров милиции также ухудшился: 25 процентов личного состава было призвано в армию в первые дни войны. Как правило, их заменяли лица, не годные к строевой службе: инвалиды, пенсионеры, женщины. Нельзя забывать и о том, что в военной обстановке на милицию были возложены многочисленные дополнительные обязанности. С начала войны наружная служба милиции (об угрозыске и БХСС и говорить нечего) была переведена на двухсменный режим работы - по 12 часов. Отпуска всем сотрудникам были отменены.

Свой вклад в победу милиция внесла, участвуя в общем, деле в различных формах: только из московской милиции на фронт ушли 12 тыс. работников.

Сотрудники милиции отличились в битвах за каждый из городов-героев. Так, генерал Блюменритт писал о Бресте: «Наши потери доходили до 50 процентов. ОПТУ и женский батальон защищали старую крепость... до последнего». Известный Отто Скорцени в своей книге «Легион Скорцени» признавал: «Русский гарнизон крепости в буквальном смысле слова вел борьбу до последнего человека». То же самое было и в районе Брестского. А вокзал защищали работники железнодорожной милиции станции Брест.

В районе непосредственных боевых действий Красной Армии из работников милиции создавались специальные подразделения, части и даже соединения. Наиболее яркие примеры имели место в боях за Киев, Сталинград, Ленинград, Ригу, Москву, Тулу и другие города. Из работников НКВД Молдавии, Украины, Ростовской области и Краснодарского края РСФСР была сформирована бригада, преобразованная в ноябре 1941 года в дивизию. Ею командовал начальник управления милиции МВД Молдавской ССР капитан милиции П. А. Орлов. Это была единственная милицейская дивизия, действовавшая на фронтах Великой Отечественной. В последующем она осуществляла преимущественно охрану тыла действующей армии. Фашистские солдаты свидетельствовали, что бойцы «полицай-дивизии» дерутся «как черти», «стреляют до последнего патрона и в плен не сдаются».

Высоко оценили роль воинских подразделений, сформированных из работников милиции, сражавшихся в битве за Москву, Сталинград, Севастополь, Одессу, Тулу, Ленинград известные военачальники В. И. Чуйков, К. К. Рокоссовский, А. И. Еремен​ко, Г. К. Жуков, Н. И. Крылов и другие. Ратный подвиг сотруд​ников милиции по достоинству оценен: За боевые заслуги многие из них удостоены звания Героя Советского Союза, а бывший участковый уполномоченный С. Е. Артеменко - дважды.

Всенародная борьба в тылу врага по своему характеру, размаху и нанесенным оккупантам потерям не имеет аналогов в истории. К концу 1941 года действовало 3500 партизанских отрядов и групп. В 1944 году в вооруженную борьбу с фашистами включилось свыше 1 млн. партизан и подпольщиков.

В развертывании всенародной борьбы в тылу врага, создании партизанских отрядов и диверсионных групп активное участие принимали работники органов внутренних дел и их самого многочисленного отряда - милиции. Центром подготовки специальных разведывательно-диверсионных групп и отрядов стала созданная в октябре 1941 года Отдельная мотострелковая бригада особого назначения НКВД СССР (ОМСБОН), о месте формирования которой и сегодня напоминает табличка на одной из трибун московского стадиона «Динамо». За четыре года войны бригада подготовила по специальным программам для выполнения заданий в тылу врага 212 специальных отрядов и групп.

Забрасываемые в тыл врага группы обычно насчитывали от 30 до 50 человек. Но после первых же операций они быстро вырастали за счет местного населения и военнослужащих, выходящих из окружения, и превращались в грозные партизанские отряды. Так, отряд «Неуловимые», возглавляемый бывшим военнослужащим внутренних войск М. Прудниковым, из группы в 28 человек к лету 1944 года вырос в соединение, насчитывавшее более 3000 человек.

О боевой деятельности ОМСБОН говорят следующие данные. За четыре года было проведено боевых операций - около 137 тысяч, ликвидировано представителей немецкой администрации - 87, уничтожено немецких агентов и пособников врага -2045, снято мин разных систем - 26779, заложено минных полей - 49252, подготовлено крушений воинских эшелонов с техникой, живой силой, боеприпасами, горючим и продовольствием -1415, взорвано железнодорожных и шоссейных мостов - 335, уничтожено самолетов - 51, самоходных орудий и танков - 21, осуществлено прочих диверсионных актов - 400. За героизм и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, более 5 тыс. омсбоновцев были награждены медалями и орденами, 22 человека удостоены звания Героя Советского Союза.

В боевой деятельности в тылу врага активное участие принимали истребительные батальоны. Многие из них в ходе борьбы с фашистскими захватчиками переходили к партизанским методам, объединяя вокруг себя партизанские отряды.

Руководитель истребительного батальона Е. И. Осипенко, начальник милиции г. Сухиничи, в числе последних ушел из разбитого города. Ушел в партизаны, став начальником штаба небольшого мобильного отряда, костяк которого составили работники НКВД. Командовал отрядом сотрудник угрозыска Д. Т. Тетерчев. За доблесть, мужество и отвагу, проявленные в партизанской борьбе Ефим Ильич Осипенко был награжден медалью «Партизану Отечественной войны» 1 степени за № 000001.
Активно действовали подобные формирования во время битвы за Москву. Бойцом одного из диверсионных отрядов НКВД в Наро-Фоминском районе была легендарная Таня - Герой Советского Союза Зоя Космодемьянская.

На Волоколамском направлении действовал милицейский отряд лыжников численностью 300 человек. В своих воспоминаниях Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский писал: «Среди добровольцев, прибывших на пополнение 1б-й армии, был отряд лыжников, сформированный из работников московской милиции. Этот отряд был предназначен для действий в тылу врага. По поступившим в то время сведениям, отряд действовал на нашем направлении очень удачно. Многие бойцы отряда не вернулись, пали жертвой немецких оккупантов, но их подвиг будет вечно служить примером выполнения патриотического долга в грозный час истории нашей Родины.»

Управление НКВД Московской области в самые трудные дни обороны Москвы, с 9 ноября по 23 декабря 1941 года, направило в тыл противника 189 истребительно-диверсионных групп, которые уничтожили 1504 солдата и офицера, 1 самолет, 16 танков и бронемашин, 108 грузовых машин, 2 автозаправщика. Истребители пустили под откос 2 эшелона, заминировали 22 участка дорог и в 66 местах повредили связь.

Всего, по неполным данным, бойцы и командиры истребительных батальонов и диверсионно-партизанских отрядов Подмосковья с июня 1941 года по 21 января 1942 года уничтожили фашистов - 2041, танков и бронемашин - 30, дзотов - 3, машин и мотоциклов - 104, орудий - 14, кабеля телефонного - 53000 м. В тылу врага действовали 5429 человек, из которых 88 человек были убиты, 187 ранены, 75 пропали без вести. За проявленную доблесть и мужество 103 человека награждены орденами и медалями Союза ССР.

События - происходившие и происходящие на Северном Кавказе, затрагивают  не только жизненно-важные интересы России, но и, по сути, явились испытанием на прочность военно-политической организации государства в целом, и оперативно – боевой деятельности органов внутренних дел , в частности.

По мере перехода противостояния (федеральных сил с бандформированиями) из открытой формы вооруженной борьбы в форму партизанской, диверсионно-террористической усилилась роль МВД России и конкретно оперативно-розыскных и специальных подразделений милиции.

В первой чеченской войне спецподразделения милиции (СОБР, ОМОН) использовались в составе сводных отрядов, не имея боевой слаженности, единообразного вооружения, средств радиосвязи и частот, обмундирования, экипировки и тыловых подразделений. Не на должном уровне было организовано взаимодействие с ВВ и МО России.

В настоящее время сотрудники спецподразделений милиции имеют разный статус: СОБР - это офицеры, большинство ОМОН сержантский и рядовой состав. Все также не имеется бронетехники и тыла, не в полной мере налажено взаимодействие с ВВ и МО России

В настоящее время сотрудники спецподразделений милиции работают в основном только в интересах ГУБОП СКМ МВД России (СОБР) и ГУООП СОБ МВД России (ОМОН), а не работают в интересах всей криминальной милиции. При этом ОМОН в основном несет патрульно-постовую службу, а при возникновении чрезвычайных ситуаций при задействовании всех этих подразделений в плане единой дислокации они действуют не всегда эффективно ввиду отсутствия единого прямого командования и подчиненности разным структурным подразделениям Министерства.

Не ставя перед собой задачу оценивать деятельность спецподразделений милиции в ходе контртеррористической операции в Чеченской респубдике, это проблема для отдельного исследования, а самое главное сотрудники этих подразделений выполняют поставленные задачи не щадя своей жизни, хотелось бы в заключении отметить следующее.

В целях усиления результативности в организации оперативно-боевой деятельности по ликвидации бандформирований на Северном Кавказе, а также создания подразделений, способных решать любые задачи связанные с проведением общевойсковых операций в условиях открытого противостояния и огневого контакта, и с проведением спецопераций по освобождению заложников в любых условиях, предлагается реорганизовать имеющиеся спецподразделения милиции.

Вывести из подчинения ГУБОП СОБРы. создав федеральные и региональные спецподразделения милиции по аналогии со спецподразделениями ФСБ России «Альфа», влить туда ОМОН и роты спецназначения ОМОНов, придав бронетехнику, вертолеты и необходимое вооружение. 

Боевая практика и более чем вековой опыт показали необходимость создания единой системы управления спецподразделениями милиции и спецоперациях; существенного повышения уровня подготовки руководителей спецподразделений и самих сотрудников.

ВНИИ МВД России

� См. Советская милиция. №5, 1977. С. 73.





