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Типы полицейских систем

Исторические, национальные и иные особенности каждого государства наложили отпечаток на организацию и формы деятельности своих полицейских систем. Это особенно характерно для стран Азии, Африки и Латинской Америки несмотря на то, что зачастую организация и становление полицейских систем в этих регионах осуществлялись с помощью советников и инструкторов полиции стран Европы и США.

Полицейская система практически любого государства является наиболее весомой составляющей всей системы уголовной юстиции этого государства и колеблется в пределах 40-75 процентов. Ниже приводится среднее процентное соотношение составляющих системы уголовной юстиции (данные ООН по 30 странам).
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Оргструктура полицейских сил любого государства строится в соответствии с функциями, которые возложены на полицию. В свою очередь, функции, которые выполняет полиция в различных государствах, во многом складывались исторически и, как правило, обусловлены особенностями национального, социального и общественно-политического развития конкретного государства, традициями общества.

К настоящему времени основные из этих функций, с теми или иными дополнениями, присущи всем полицейским системам. Более того, повсюду в мире проявляется тенденция определенной унификации полицейских функций. Она находит свое выражение, в частности, в попытках принятия на международном уровне определенных стандартных функций полиции.

В общем, это не вызывает негативной реакции большинства государств, так как речь действительно идет о традиционных, общепринятых функциях полиции.

По определению экспертов ООН,  институт, именуемый "полиция" выполняет следующие главные функции:
1) предупреждение преступлений,

2) обнаружение преступлений,

3) расследование преступлений, 

4) задержание (арест) преступников и подозреваемых лиц. 

Организационное построение органов полиции зарубежных государств, распределение  функций и полномочий между различными уровнями управления зависят от сложившихся в каждой конкретной стране форм государственного устройства и степени централизации органов управления. С точки зрения формы управления зарубежные полицейские системы подразделяются на централизованные, полуцентрализованные и децентрализованные.

1. Централизованные системы, находящиеся под контролем правительств, определяют общую стратегию, формы и методы деятельности полиции, корректируют взаимоотношения полиции с другими государственными органами, прежде всего карательными – контрразведкой, армией, судом, следственными учреждениями (в тех странах, где они отделены от полиции) и т.п.

Руководство централизованными органами полиции составляет неотъемлемую часть функционирования государственных структур. В большинстве зарубежных стран оно осуществляется специальными министерствами. Типичным примером централизованного управления полицейскими формированиями является Франция.

Централизованная система полиции существует также в Италии, Швеции, Дании и ряде других стран.

2. В полуцентрализованных системах полномочия общегосударственных органов полицейского управления в отношении территориальных полицейских формирований ограничены контролем за назначением руководящих должностных лиц, установлением системы информации и связи, определением общих правил несения службы, системой финансирования и другими организационными вопросами. В остальном территориальные  формирования либо самостоятельны, либо подчиняются местным органам управления. К таким системам относятся полиции Великобритании, ФРГ, Нидерландов, Японии и некоторых других государств.

3. Децентрализованная (или смешанная) система управления полицией характеризуется незначительной зависимостью от центральных органов власти. Такая система сложилась в США.

Организация и функции полицейских органов 

Соединенные штаты Америки

Единой федеральной полиции в смысле единого центрального ведомства, выполняющего традиционные полицейские функции, в стране не существует.

Правоприменительная и правоохранительная деятельность в США, в том числе и деятельность полиции, осуществляется на нескольких уровнях: федеральном, штатов и местном уровне (графства, населенные пункты). Собственно полицейская система страны характеризуется как децентрализованная, а это значит, что в стране отсутствует единый орган, направляющий деятельность полиции, аналогичный МВД в других странах. Исходя из этого, решения по вопросам компетенции и деятельности полиции принимаются властями штатом, округов (графств) и муниципалитетов. При этом в США существует Министерство юстиции, в подчинении которого находятся основные и наиболее известные федеральные правоохранительные ведомства, такие как ФБР, ДЕА, Служба иммиграции и натурализации и другие (см. схему 1).

Министерство юстиции США, глава которого является одновременно генеральным атторнеем (прокурор), главенствует над всеми правоохранительными органами страны. Минюст осуществляет гражданское и уголовное представление от имени всех федеральных ведомств США.

Структурно Минюст США включает 30 подразделений (бюро, отделы, секции, департаменты), в т.ч. Национальное центральное бюро Интерпола.

Особое место в полицейской системе США занимают службы федерального подчинения. В настоящее время в США насчитывается 56 правоохранительных органов федерального уровня, 50 – штатов и 21 тыс. местных полицейских / шерифских органов (см. Диаграмма 1). Ключевое положение среди них занимают такие, как Федеральное бюро расследований (ФБР), Управление по контролю за распространением наркотиков (ДЕА), Служба иммиграции и натурализации (включает пограничную патрульную службу)*, Таможенная служба, Служба судебных исполнителей (маршалов) США.**
Схема 1.

Полицейские учреждения, подчиненные Министерству юстиции США



ФБР и ДЕА являются основными органами в составе Министерства юстиции, на который возложено расследование определенных видов правонарушений (всего к подследственности ФБР отнесено более 200 видов правонарушений, наказуемость за которые установлена федеральным законодательством).

Однако следует отметить, что наряду с традиционными полицейскими формированиями в США существует и ведомственная  специализация федеральных правоохранительных структур. В качестве примера можно привести старейшую уголовную полицию - Инспекцию  почтового ведомства. Это своего рода федеральный почтовый сыск, расследующий нарушения почтовых законов, в том числе кражи почтовых отправлений, случаи мошенничества и злоупотреблений среди почтовых служащих. Другими такими полицейскими органами являются Секретная служба, Бюро по алкоголю, табаку и огнестрельному оружию (БАТОО) министерства финансов США. 

В состав Министерства финансов США входят следующие подразделения, которые наделены полицейскими функциями.

Секретная служба США

Занимается расследованием по делам об изготовлении и сбыте фальшивых денежных знаков, а также по делам о других преступлениях против финансовой системы США.

Основная ее задача - охрана президента и членов его семьи, борьба с фальшивомонетничеством.

Служба внутренних доходов

Осуществляет практическую деятельность по сбору налогов и имеет свой следственный аппарат. Ей представлены полномочия по расследованию всех нарушений Закона о банковской тайне (исключение составляют нарушения положений "Отчета о международных перевозках валютных и денежных средств") – одного из Законов о банковской тайне США, а также нарушений налогового законодательства.

Таможенная служба

Имеет полицейские полномочия и осуществляет реализацию таможенной политики и соблюдение таможенного законодательства США. Именно Таможенная служба проводит расследования по нарушению положений "Отчета о международных перевозках валютных и денежных средств". 

Бюро по алкоголю, табаку и огнестрельному оружию

Выполняет контрольные и следственные функции по регистрации и расследованию преступлений, связанных с незаконным оборотом алкоголя, табака и огнестрельного оружия.

О том, какое значение придается этому органу свидетельствует тот факт, что директора Бюро назначает президент США с одобрения Конгресса США.

В числе полицейских органов федерального уровня находятся также:

- Лесная служба министерства сельского хозяйства;

- Отдел расследования и охраны правопорядка Береговой охраны США министерства транспорта;

- Корпус военной полиции министерства армии США;

- Командование расследования и безопасности министерства армии;

- Столичный департамент полиции г. Вашингтона;

- Военно-морская служба расследования министерства ВМФ США;

- Следственное бюро генерального инспектора министерства обороны США;

- Бюро полиции безопасности министерства ВВС США;

- Служба генерального инспектора министерства транспорта США;

- Полиция Капитолия (здание Конгресса США);

- Полиция национального зоологического парка Смитсоновского института и другие.

Собственные службы полицейского расследования имеют большинство министерств и ведомств.

Функции и структура полиции

Функции полиции США, как правило, осуществляются в следующих основных направлениях: несение патрульной службы, обеспечение безопасности дорожного движения, раскрытие и расследование преступлений, участие в мероприятиях гражданской обороны по обеспечению защиты и помощи населению. "Типовая" структура органа полиции отражает эти основные функции, а также включает в себя ряд административно-штабных служб. В структуре могут быть  предусмотрены такие службы, как: отдел планирования, исследований и анализа; отдел кадров и подготовки личного состава; служба разведки и борьбы с организованной преступностью; инспекционная служба; отдел информации общественности; отдел юридического советника; криминалистическая лаборатория и отделы, отвечающие за вышеназванные направления деятельности полиции.

Распределение ответственности и функций между федеральными, штатов и местными правоохранительными органами США.

Федеральные агентства

Расследование правонарушений федерального значения (т.е. отнесенных к компетенции федеральных служб).

Органы полиции штатов

Полиция штата – осуществляет борьбу с преступностью на всей его территории и руководит деятельностью по поддержанию общественного порядка и безопасности в рамках своей юрисдикции. Причем, Бюро расследований полиции штата осуществляет – расследование уголовных преступлений на всей его территории. Дорожная патрульная служба – расследование ДТП и инцидентов на автострадах штата.

Местные органы полиции

Полиция/ служба шерифов графств – обеспечивает первый (нижний) уровень охраны правопорядка и расследования нарушений местных законов штата в пределах своей юрисдикции. 

Полиция городов – функции идентичные функциям полиции графств.

Федеральные полицейские ведомства

Важнейшим федеральными полицейскими организациями США являются Федеральное бюро расследований (ФБР) и Управление по контролю за распространием наркотиков (ДЕА).

Федеральное бюро расследований (ФБР)

ФБР выполняет две основополагающие функции: как оперативно-следственного органа уголовной полиции и контрразведки с элементами политического сыска.

Различными законодательными актами на ФБР возложено расследование более 200 видов преступлений, отнесенных законом к компетенции федеральных органов. ФБР, являясь ведущим полицейским органом США, расследует наиболее тяжкие преступления, а также особо сложные экономические преступления, подрывающие экономическую безопасность государства. Координирует эту деятельность отдел ФБР по делам преступлений в области финансов и имущественных ценностей. Проводя оперативные мероприятия и расследования по делам экономической преступности, ФБР выступает как орган уголовного розыска.

Основными направлениями деятельности ФБР в соответствии с законодательством, требованиями Конгресса и администрации США являются борьба с: организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков, терроризмом, коррупцией, финансовыми преступлениями, мошенничеством в отношении правительственных органов, ограблением банков, рэкетом, похищением людей, вымогательством, взяточничеством, воздушным пиратством, шпионажем, международной преступностью, преступностью, затрагивающей интересы нескольких штатов и другими преступлениями, подпадающими под федеральную юрисдикцию.

Организационно ФБР состоит из Штаб-квартиры (аппарат управления) и десяти управлений, которые координируют деятельность 56 отделений, расположенных в штатах страны и за рубежом (см. схему 2).

Схема 2.

ФЕДЕРАЛЬНОЕ БЮРО РАССЛЕДОВАНИЙ США
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В настоящее время штаты ФБР насчитывают около 11600 оперативных работников агентств, 400 из которых работают в зарубежных аппаратах и 13 тыс. технического персонала. 

ФБР располагает своей Судебно-медицинской лабораторией, центром криминальной информации общенационального масштаба (Национальный центр криминальной информации), Бюро уголовной идентификации и специальным учебным заведением – Академией ФБР.

ФБР осуществляет разнообразную помощь другим органам полиции. Так, в академии ФБР проходят подготовку сотрудники полиции штатов и местных полицейских органов. ФБР оказывает помощь полиции штатов и местных полицейских формирований в сфере криминалистических исследований, информационного обеспечения.

В настоящее время проводится реорганизация структуры ФБР, направленная на повышение эффективности этой службы в борьбе с новыми тенденциями в деятельности криминальных группировок. Этим, в частности, обусловлено создание двух новых подразделений – контртеррористического и исследовательского. Контртеррористический отдел призван консолидировать все антитеррористические действия под эгидой одного начальника. Исследовательский отдел координирует всю международную деятельность ФБР и повышает его аналитические возможности.

Проводимая реорганизация осуществляется в рамках "Стратегического плана" борьбы с терроризмом и обеспечения национальной безопасности.

По мнению руководства ФБР, реорганизация этого органа должна повысить эффективность использования оперативной информации, предотвращения террористических актов и способность вести успешную борьбу со шпионажем.

Управление по контролю за распространением наркотиков (ДЕА)

Это ведомство играет основную роль в борьбе с наркобизнесом в США, личный состав которого насчитывает около 3 тыс. человек. Деятельность этой организации направлена на осуществление контроля за исполнением закона о наркотиках, обеспечение правоохранительных органов информацией об организациях, занимающихся незаконными изготовлением, распространением наркотиков и "отмыванием денег", полученных от нелегальной торговли наркотиками. 

На ДЕА возложены следующие основные функции:

- расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков;

- руководство деятельностью национальной оперативно-информационной системы о незаконном распространении наркотиков;

- подготовка оперативных программ, касающихся борьбы с незаконным оборотом наркотиков;

- контроль за выполнением программ, касающихся совместной работы ДЕА с аналогичными службами других стран;

- координация деятельности органов власти всех уровней по вопросам борьбы с незаконным оборотом наркотиков;

- сотрудничество с федеральными, штатов и местными органами власти, а также с правительствами зарубежных государств по разработке программ, связанных с уничтожением посевов наркосодержащих культур и выращиванием на освободившихся площадях культур сельскохозяйственного назначения;

- подготовка национальных кадров и обучение сотрудников полиции иностранных государств для борьбы с наркоманией и наркобизнесом; оказание практической помощи в подготовке полицейских кадров за рубежом;

- установление и поддержание связей с ООН, Интерполом и другими международными организациями по разработке и реализации программ борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

Функции ДЕА определяют и ее организованную структуру, включающую в себя центральный, периферийный аппараты и зарубежные представительства за рубежом.

Аппарат директора ДЕА состоит из пяти служб:

1) планирования, принятия программ и контроля за их выполнением;

2) по связям с Конгрессом и общественностью;

3) распределения функциональных обязанностей сотрудников;

4) внутренней безопасности;

5) главного советника директора ДЕА.

Кроме этих служб в состав управленческого аппарата входят еще три отдела: 1) административный; 2) информационный; 3) аналитический.

При управленческом аппарате работает комиссия по расследованию проступков, совершенных сотрудниками ДЕА.

Структура центрального аппарата ДЕА не ограничивается указанными службами и отделами. На двух заместителей директора ДЕА возложено непосредственное руководство другими подразделениями.

Наряду с центральным аппаратам структуру ДЕА составляет сеть оперативных органов, которая имеет тенденцию к разветвлению. Особенно это видно на работе периферийного аппарата ДЕА, функционирующего в крупных населенных пунктах. Низовыми оперативными подразделениями руководят 18 региональных управлений, дислоцированных в крупных административных центрах, например, в Вашингтоне, Чикаго, Нью-Йорке, Атланте.

В распоряжении руководства ДЕА находятся оперативные подразделения, которые взаимодействуют с управлениями полиции 16 городов США, в частности Нью-Йорка, Чикаго, Лос-Анджелеса. 

Согласно сообщениям СМИ, в США создано так называемое Национальное агентство внутренней безопасности - своего рода министерство по проблемам внутренней безопасности. Главной функцией этого ведомства является координация мероприятий по предотвращению угроз терроризма, защите государственной границы и борьбе с преступностью в сфере высоких технологий. В этом плане оно будет тесно сотрудничать с ФБР.

Полиция штатов

Основу полицейских органов субъектов федерации – штатов составляют правоохранительные органы административно-территориальных единиц США.

Особенностью деятельностью полицейских сил этого уровня является то, что полиция штатов не представляют собой единой и жестко замкнутой иерархической системы и не имеет одинаковой организационной структуры (в том числе и следственных подразделениях) (см. схему 3). Полицейские департаменты штатов в своей повседневной жизни руководствуются действующим федеральным законодательством и законами штатов. Они независимы друг от друга и от федеральных полицейских органов (лишь координируют между собой свою деятельность). Их основной обязанностью является обеспечение исполнения региональных правовых норм. В полицейском департаменте каждого штата имеется следственное подразделение.

Местные органы полиции

К этим органам относят полицию графств, округов и городов.

Полиция графств и округов выполняет функции по контролю за соблюдением федеральных и местных законов, расследует большинство обычных преступлений и поддерживает общественный порядок в рамках своей юрисдикции.

Организационно такая полиция включает подразделения униформированных полицейских, несущих патрульную службу и расследующих незначительные преступления и правонарушения, а также обеспечивающих дорожный контроль на ограниченных территориях.

Полицейские функции на территории графств и округов часто осуществляют шерифы.

Служба шерифов

Помимо городской в полицейской системе США существует исторически сложившийся институт полиции, который сегодня не встречается в других странах. Это – служба шерифов. Службы шерифов осуществляют полицейскую власть, в основном, в графствах и некоторых городах и сельских поселениях (в отличие от городов и штатов, где действуют департаменты полиции).

Схема 3.

ДЕПАРТАМЕНТ ПОЛИЦИИ ШТАТА КАЛИФОРНИЯ
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Как правило, шерифы избираются населением на 2 года. При этом не требуется, чтобы кандидат обладал специальной квалификацией. Предварительное обучение полицейскому делу встречается не везде, хотя в США издается немало специальной полицейской учебной литературы в т.ч. для шерифов, а представители этой службы могут поступать в полицейские учебные заведения.

Шериф осуществляет не только общие полицейские функции, но и является своего рода вспомогательным чиновником в уголовном и гражданском процессе. В этом отношении в его обязанности входит вручение судебных повесток и иных документов, он обеспечивает безопасность судов и охрану заключенных, ведает окружной тюрьмой, а в некоторых регионах является также сборщиком налогов. Шериф и его аппарат также осуществляет надзор за соблюдением законов об охране окружающей среды, о рыбной ловле, о водном спорте.

За отправление любых официальных процедур шериф взимает сбор (например, за вызов в суд, вручение ордера на арест и т.д.), который составляет его доход, помимо установленной ему твердой заработной платы. Его материальное положение выше, чем у профессионального полицейского чиновника соответствующего уровня.

Полиция городов

В крупных городах существуют городские департаменты полиции, которые включают, в зависимости от размера территории и численности населения, от нескольких до двадцати структурных подразделений в т.ч. группы оперативного реагирования (аналог спецназа) и электронные центры сбора и анализа информации (см. схему 4).

Как правило, в составе городской полиции действуют подразделения: патрульное, криминальной полиции, антинаркотическое, расследования преступлений, по работе с населением, молодежью и национальными меньшинствами, по контролю уличного движения, технического обеспечения и др.

Заметное место в полицейской системе США занимают частные детективные агентства, поддерживающие контакты с официальными органами полиции.

Правовое регулирование деятельности полицейских ведомств и органов США

В США при отсутствии единого уголовного кодекса действует значительное число законов общефедерального значения, как общего характера, так и специализированных, а также законов штатов и нормативных актов местных властей.

Основным из этих законов является "Комплексный закон о контроле над преступностью и безопасности на улицах" 1968 г. с поправками по следующих лет. В этом законе, состоящем из 11 разделов, зафиксированы основные положения федеральной программы в области уголовной юстиции и борьбы с преступностью, механизма координации деятельности и финансирования правоохранительных ведомств США всех уровней.

Схема 4.

Схема типовой организации городского департамента полиции США













Последние годы в США было принято несколько важных законов, таких как "Закон о борьбе с терроризмом и захватом заложников", "Закон о борьбе с отмыванием денег, полученных в результате противоправной деятельности", "Закон о противодействии незаконному обороту наркотиков", Закон RICO, направленный против рэкетиров, Закон о банковской тайне и целый ряд положений, содержащихся в других законах и касающихся деятельности правоохранительных органов.

В целом, полицейские органы США обеспечивают соблюдение нескольких сотен законов федерального значения и законов штатов.

 Диаграмма 1.

КОЛИЧЕСТВО ПОЛИЦЕЙСКИХ ОРГАНОВ РАЗЛИЧНОГО 

УРОВНЯ В ПОЛИЦЕЙСКОЙ СИСТЕМЕ США
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Федеративная Республика Германия

В Федеративной Республике Германия общее направление деятельности полицейских сил определяется федеральным министерством внутренних дел. Оно является многофункциональным правительственным органом, который в полицейской сфере долгое время оставался лишь контролирующей инстанцией. С 1983 г. МВД ФРГ стало высшим органом по принятию решений в области общественной безопасности.

Полиция ФРГ наделена правом ареста, задержания, обыска, допроса, проведения оперативно-розыскных мероприятий, сбора соответствующей информации, перлюстрации, подавления антиконституционных действий и др.

Организационная структура полиции отражает административно-территориальное устройство ФРГ, обусловленное ее федеративной формой. В полицейской системе выделяют федеральный и земельный* уровни, а также муниципальные органы общественной безопасности (см. схемы 5 и 6). Таким образом полицейская система Германии относится к полуцентрализованному типу управления. 

Общая схема организации полицейской системы ФРГ
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Полиция ФРГ в общей сложности насчитывает 350 тыс. сотрудников, из которых 80% занимают должности младшего начальствующего состава, для назначения которого необходимо получить диплом об окончании полицейской школы. 

Федеративный характер полицейского аппарата порождает определенный организационный (вместе с тем и терминологический) разнобой в структуре полицейских сил субъектов федерации. Вместе с тем общим в структуре земельных полицейских органов является то, что возглавляет их чиновник в ранге министра, в чьи обязанности входит большое количество разнообразных функций.

Полиции отведена ведущая роль в поддержании общественного порядка, в борьбе с преступностью и в поддержании "внутренней безопасности”. По определению германских экспертов, угроза безопасности — это совокупность условий и факторов, создающих опасность жизненно важным интересам личности, общества и государства.

Основной задачей полицейских сил Германии является предотвращение угрозы общественной безопасности.

Функции полиции включают:

· обеспечение общественного порядка и безопасности на территории страны и на ее границах;

· выявление и расследование преступлений;

· поддержание внутренней безопасности;

· профилактика преступлений;

· пропаганда правовых знаний среди населения и мер по соблюдению безопасности;

· защита и помощь населению в чрезвычайных обстоятельствах (стихийные бедствия, катастрофы, военные действия);

· участие в мероприятиях гражданской обороны.

Расследование уголовных преступлений проводится, главным образом, полицейскими службами, находящимися в подчинении федеральных властей и министра внутренних дел соответствующей земли. Однако в соответствии с \SYMBOL 167 \f "Arial Cyr"163 УПК ФРГ обязанности по расследованию преступлений и уголовному преследованию преступников возложены как на криминальную, так и на охранную (униформированную) полицию (общеполицейские части).

В связи с тем, что в последние годы в большинстве земель ФРГ были введены служебные директивы о разграничении компетенции криминальной полиции и общеполицейских частей, на криминальную полицию возложена обязанность, в основном, по расследованию тяжких и сложных преступлений, а на общеполицейские части — расследование незначительных преступлений и правонарушений, а также преступлений средней тяжести по поручению вышестоящих полицейских органов: транспортные преступления в связи с дорожно-транспортными происшествиями, нарушения неприкосновенности жилища, тайны переписки, нанесение телесных повреждений, случаи принуждения, вымогательства и мошенничества, присвоение чужого имущества (исключая автомобили), растраты.

Федеральная полиция

К федеральным полицейским ведомствам относятся: Федеральное ведомство по уголовным делам (криминальная полиция); Федеральное ведомство по охране конституции (политическая полиция и контрразведка); Федеральная пограничная охрана; Военная полиция бундесвера; Служба таможенного розыска Министерства финансов; железнодорожная, транспортная и воздушная полиция Министерства транспорта.

Федеральное ведомство по уголовным делам (Bundescriminalamt — BKA) — БКА было создано на основании Закона "Об образовании федерального ведомства по уголовным делам", вступившего в силу 15 марта 1951 г.1 

Штаб-квартира БКА находится в Висбадене. В 1955 г. БКА имело 482 штатных сотрудников, из них 246 чиновников уголовной полиции, 17 сотрудников по другим направлениям работы, 184 служащих и 35 рабочих. Бюджет этого ведомства составлял 66 млн. германских марок, из которых расходы на содержание личного состава приходилось 4 млн. германских марок.

Для сравнения следует заметить, что в 1998 г. БКА имело уже 4700 штатных сотрудников, из них более 2 тыс. — сотрудники уголовной полиции. Бюджет ведомства достиг 569,5 млн. германских марок, из которых расходы на содержание личного состава составляли 351,2 млн. германских марок.

Превращение Федерального ведомства по уголовным делам в центральный орган, руководящий всей системой уголовного розыска и выполняющий важнейшие функции в этой области, началось, в сущности, с момента его образования, причем БКА сразу вышло за рамки своей компетенции, развернув активную деятельность в землях.

Рост полномочий БКА был законодательно закреплен в законе 1969 г., который разрешал вмешательство федеральной криминальной полиции в работу полиции земель.

Программа "внутренней безопасности" 1972 г. предусмотрела развитие БКА таким образом, чтобы федеральная криминальная полиция могла сама заниматься расследованием во всех случаях, когда "нет специального согласия генерального прокурора или высшего земельного ведомства земли о передаче дела в ведение земельной полиции".

Важной чертой развития БКА явилось усиление в первую очередь ее подразделений, занимающихся непосредственно политическими делами, а именно боннской "группы безопасности", выполняющей функции оперативного органа Федерального ведомства по охране конституции. 

До начала 70-х годов в БКА не существовало специального подразделения для борьбы с общей уголовной преступностью. Для этой цели в каждом конкретном случае использовались служащие различных отделов ведомства. Позднее по распоряжению МВД ФРГ была создана специальная следственная группа по таким делам. В результате постепенно осуществляется предложение конференции министров внутренних дел земель о том, чтобы охранная и уголовная полиция уже в начальных звеньях были подчинены единому руководству из центра.

Новым структурным подразделением в составе БКА стал также специальный "отдел по борьбе с терроризмом".

Практические меры по развитию БКА нашли отражение в законе, во второй раз существенно изменившем и дополнившем закон о БКА от 1951 г. Речь идет о законе от 28 июля 1973 г., определенно называющий БКА "центральным ведомством уголовной полиции ФРГ" и закрепляющий за ним право расследования по собственной инициативе наиболее опасных (в том числе политического характера) преступлений, поддержки уголовной полиции земель и руководства ею в наиболее серьезных случаях.

Централизации полицейской власти служат и, казалось бы, чисто технические средства. БКА превращена в центр сбора и электронной обработки необходимых полиции данных (уголовные учеты, материалы дактилоскопической регистрации).

На Федеральное ведомство по уголовным делам возложены следующие основные функции: центрального органа по обеспечению информацией и установлению контактов между всеми полицейскими органами и службами страны в области борьбы с преступностью; функции национального бюро Интерпола, ведение расследований по делам, связанным с контрабандой и нелегальным распространением наркотиков, незаконным оборотом оружия и взрывчатых веществ, фальшивомонетничеством и терроризмом, если подобные преступления носят международный характер; расследование преступлений по поручению вышестоящих органов, а также расследование преступлений, совершенных против жизни и свободы федерального президента, членов федерального правительства, Бундестага, Федерального конституционного суда или гостей конституционных органов (\SYMBOL 167 \f "Arial Cyr"1 Закона о БКА).

Федеральное ведомство по уголовным делам расследует нарушения федерального и международного законодательства. Кроме того, ведомство координирует работу криминальной полиции всей страны, ведет центральную картотеку уголовных дел, поддерживает связь с Интерполом. Согласно зарубежным публикациям, компьютеризованные уголовные учеты БКА содержат около 2 млн. документов.

В составе Управлений  Федерального ведомства по уголовным делам значится до десяти подразделений, включая два исследовательских института (см. схему 7), в т.ч.:

· следственный, занимающийся расследованием преступлений, связанных с распространением наркотиков, террористическими акциями, фальшивомонетничеством, покушением на жизнь федерального президента, канцлера, членов правительства, Бундестага и Федерального конституционного суда;

· научных исследований и статистики, в обязанности которого входит компьютерная обработка информации, поступающей в центральную ЭВМ, сбор и анализ данных разведывательного характера, передача сведений соответствующим управлениям и службам, идентификация преступников, проведение криминалистических экспертиз, исследований, ведение статистических учетов, повышение квалификации сотрудников полиции;

· обеспечения безопасности и охраны высокопоставленных лиц, сотрудников правительственных органов;

· национальное бюро Интерпола, функции которого заключаются в борьбе с международными преступниками и установлении сотрудничества с правоохранительными органами других стран-членов Интерпола;

· выдачи сертификатов и различных разрешений.

В соответствии с положениями закона о БКА в редакции 1973 г., ведомство выполняет разнообразные задачи как на федеральном, земельном, так и на международном уровнях. БКА решает следующие задачи:

· осуществляет сбор информациионных материалов и других документов, касающихся борьбы с преступностью, в том числе, с организованной. БКА является также автоматизированным центром обмена информации между федеральной полицией и полицией земель;

· информирует полицию федерации и земель по вопросам, представляющим для них интерес;

· изучает состояние и динамику преступности, в том числе и ее организованные проявления, и на их основании готовит статистические отчеты о преступности;

· оказывает помощь полиции земель в борьбе с преступностью, и в частности, с ее организованными проявлениями;

· проводит мероприятия по совершенствованию деятельности криминальной полиции, в том числе и подразделений по линии борьбы с организованной преступностью.

В целях оказания помощи в проведении расследования преступлений, в том числе организованных, БКА может направлять своих сотрудников в органы полиции земель. 

Если международная организованная преступность действует в приграничных районах Германии, Федеральный министр внутренних дел по согласованию с высшими органами власти соответствующих земель может поручить борьбу с ней другим полицейским силам.

При общенациональном розыске БКА оказывает помощь полиции федеральных земель. Специальное подразделение БКА из службы безопасности "Бонн" обеспечивает охрану конституционных органов федерации и их гостей из иностранных государств.

Федеральная пограничная охрана ФРГ (Bundesgrenzschuts) — ФПО является особым видом полицейских формирований. Она учреждена законом от 16 марта 1951 г. 

ФПО — это федеральная общеполицейская служба, которая подчиняется федеральному министерству внутренних дел. ФПО насчитывает более 30 тыс. сотрудников, включая кандидатов на службу в полиции, проходящих подготовку, и около 7 тыс. гражданских служащих. Как ясно из самого названия, ФПО создавалась для определенных целей, лишь косвенно связанных с деятельностью внутренних полицейских органов.

Федеральная пограничная охрана подразделяется на четыре группы командования — "Юг", "Центр", "Север" и "Берег", на командование школами и штабные управления.

В компетенцию этого ведомства входят:

· обеспечение охраны территории государства посредством надзора за соблюдением паспортного режима;

· охрана общественного порядка и безопасности в пограничной зоне.

Одна из главных задач пограничной охраны — борьба с незаконной иммиграцией иностранных граждан. Для решения этой задачи на нее возложены следующие функции:

1. Обеспечение наблюдения и контроля за пограничной зоной.

2. Проверка документов у лиц, пересекающих границы Германии, с целью борьбы с транснациональной преступностью.

3. Проведение оперативно-розыскных мероприятий в отношении лиц, объявленных в федеральный розыск.

4. Проведение, в случае необходимости, оперативных мероприятий по предотвращению угрозы извне и обеспечению защиты от нее в пределах 30-километровой пограничной зоны.

5. Обеспечение наблюдения и контроля за аэропортами и крупными железнодорожными вокзалами.

В ходе осуществления программы "внутренней безопасности" в 70-х годах ФПО приобрела новые качества, превратившие ее в универсальную централизованную военизированную полицию, подчиненную правительству федерации.

Вновь измененная в 1972 г. ст. 35 Основного закона ФРГ легализовала ее широкие полномочия положением об использовании ФПО для "поддержания или восстановления общественной безопасности и порядка в особо значительных случаях...".

К другим задачам ФПО относится охрана конституционных органов федерации (например, Ведомства федерального президента, Ведомства федерального канцлера, важнейших министерств, а также Федерального конституционного суда, министерств), содействие БКА в решении задач по охране важных лиц, а также задачи в открытом море и охрану окружающей среды. С 1 апреля 1992 г. на ФПО дополнительно возложено выполнение некоторых задач железнодорожной полиции и защита от посягательств на гражданское воздушное сообщение. ФПО помогает землям в решении особенно ответственных полицейских задач по предотвращению эксцессов, например, во время официальных визитов или демонстраций. Кроме того, она оказывает помощь при катастрофах и стихийных бедствиях. Помимо функций, возложенных на нее законом, и ряда других, ФПО выполняет и международные полицейские функции в рамках миротворческих акций ООН. В настоящее время возрастает значение задач, выполняемых ФПО по охране границ, особенно на фоне вступившего в силу 26 марта 1995 г. Шенгенского соглашения, предписывающего осуществление последовательного контроля на внешних границах.

Законы от 11 августа 1972 г. и от 1 июля 1976 г. провозглашают ФПО полицией федерации и закрепляют за ней чрезвычайно широкие права. В то же время, согласно закону, служащие ФПО сохраняют правовой статус комбатантов, а ее части остаются резервом вооруженных сил.

Прямой обязанностью ФПО по закону является поддержка полицейских формирований земель в чрезвычайных ситуациях, активные действия в связи с чрезвычайным положением и при введении “состояния обороны”.

В официальных органах печати ФРГ не раз высказывались предложения вывести некоторые части ФПО из приграничных районов и равномерно распределить их по всей территории страны.

Первым шагом в этом направлении явилось создание в 1972 г. по приказу Министерства внутренних дел ФРГ так называемой “группы 9” (GSG-9), по номеру параграфа закона об использовании частей ФПО в землях, базирующейся в Бонне. Предполагалось размещение таких подразделений в “критических” пунктах всей страны.

“Группа 9” призвана вести борьбу с терроризмом, наиболее опасными преступлениями и должна быть готова к использованию в любое время и в любом месте по призыву властей земель. Она укомплектована снайперами, взрывниками, оружейниками, химиками, электротехниками, радистами и другими техническими специалистами. Ее служащие получают не только практические навыки вооруженных действий и самозащиты, но и знания в области психологии и права. Группа оснащена новейшим оружием, мощными транспортерами и вертолетами.

Для сближения ФПО с полицией была унифицирована система обучения ее кадров, принципы оплаты и прохождения службы. Теперь она комплектуется не за счет призывников, а из профессиональных полицейских.

Федеральное ведомство по охране конституции (Bundesamt fur Verfassungschutz) (ФВОК), представляющего собой тайную политическую полицию и контрразведку. Федеральное ведомство по охране Конституции ФРГ (в землях — земельные ведомства по охране Конституции) осуществляет свою деятельность в соответствии с законом "О сотрудничестве федерации и земель в вопросах охраны конституции" от 27 сентября 1950 г. Ведомство подчинено федеральному министерству внутренних дел. Согласно закона, данное ведомство не может располагать полицейскими полномочиями. Этот орган выполняет задачи по сбору и оценке информации, сообщений и других данных о посягательствах на правопорядок и безопасности федерального государства и его земель. У него нет полномочий полиции, т.е. ему не разрешается проводить допросы или аресты.

В Конституции ФРГ защита существующего строя определена как охрана конституции. В законе 1950 г., которым была учреждена эта секретная служба, указывалось, что ее задача состоит в сборе сведений, касающихся посягательств на правопорядок и нанесению ущерба конституционному строю федерации или земель. По существу это ведомство является федеральной контрразведкой. Деятельность по охране конституции осуществляется в ФРГ на двух уровнях — федеральном и земельном. Для эффективного выполнения своих функций федеральные и земельные органы по охране конституции собирают информацию об экстремистских организациях, их намерениях и планах, представляющих угрозу безопасности, анализируют ее для федерального правительства и правительств земель, для исполнительных органов и судов. Еще одной сферой деятельности органов по охране конституции является противодействие разведывательной активности иностранных государств на суверенной территории Германии. В своей работе оно взаимодействует с земельными органами по охране конституции. 

Поскольку рассматриваемое ведомство не имеет полицейских функций, проведение оперативно-розыскных мероприятий поручается специальному отделу БКА, занимающемуся вопросами государственной безопасности.

Законом от 1990 г. уточнены правовые основы деятельности ФВОК и обеспечены права граждан. Надзор за ведомствами по охране конституции в федерации и землях осуществляется министрами, парламентами и уполномоченными правительств по вопросам охраны данных. Кроме того, деятельность по охране конституции находится под контролем судов.

В систему МВД не входят следующие полицейские органы федерального значения:

1. Федеральная железнодорожная полиция, подчиненная Управлению железных дорог Федерального министерства транспорта. Основными задачами этой полиции являются охрана общественного порядка на железной дороге и железнодорожных сооружений, поддержание порядка на вокзалах, обеспечение безопасности движения и сохранности грузов. Сотрудники полиции носят форму синего цвета.

При отсутствии представителей других полицейских подразделений сотрудники железнодорожной полиции могут взять на себя выполнение полицейских функций в полном объеме.

2. Полиция Федерального министерства почт, радиостанций и телеграфа. Сотрудники этой службы расследуют  хищение почтовых отправлений, подделку почтовых и телеграфных документов, и некоторые другие преступления, а также несут охрану почт, радио и телеграфа.

3. Служба таможенного розыска, занимающаяся расследованием налоговых правонарушений.

4. Военная полиция МО, действующая в соответствии с Законом "О применении непосредственного принуждения и исполнения особых полномочий солдатами Бундесвера и гражданским персоналом охраны" от 1965 г.

5. Транспортная и воздушная полиция Федерального Министерства транспорта. Полицейские подразделения этой полиции обеспечивают безопасность на наземных и воздушных коммуникациях.

Полиция земель

В соответствии с положениями Основного закона ФРГ основу полиции составляют полицейские органы земель. Ст.73 Основного закона устанавливает, что исключительной законодательной компетенцией Федерации являются "сотрудничество Федерации и земель в области уголовной полиции и охраны конституции, учреждение Федерального ведомства по уголовным делам (БКА) и международная борьба с преступлениями".

Каждая административно-территориальная единица страны (земля) имеет собственные полицейские формирования. Их подразделения подчиняются министру внутренних дел земли, финансируются правительством земли и находятся под командой полицай-президента. Свои функции земельная полиция выполняет в пределах юрисдикции соответствующей земли. Обязанности и полномочия полиции каждой из земель, ее юрисдикция и организованная структура определяются специальными полицейскими предписаниями соответствующей земли.

Полиция земель, так называемая "полицейская исполнительная служба" подразделяется на две составные части: униформированную полицию (полиция общественной безопасности или полиция общего назначения) и криминальную полицию (уголовный сыск). 

Структурно земельная полиция включает следующие виды: криминальную полицию (расследование уголовных преступлений), униформированную охранную полицию (общественный порядок, безопасность дорожного движения), полицию оперативного реагирования (полиция готовности). Униформированная полиция там, где имеются водные пути, включает также водную полицию1. Сотрудники охранной полиции носят форму серо-зеленого и зелено-голубого цвета.

В принципе обеспечение общественной безопасности и порядка — дело общеполицейских охранных формирований. Их задачи простираются от профилактики преступности до уголовного преследования.

В том, что касается уголовного преследования, охранная полиция подчиняется прокуратуре, которая и ведет дело. Эта полиция контролирует и уличное движение.

Криминальная полиция входит в состав земельного ведомства по уголовным делам, подчиняющегося министру (в некоторых землях — сенатору) внутренних дел (см. схему 8). Земельное ведомство по уголовным делам расследует особо важные дела, особенно преступления, связанные с организованной преступностью, накапливает, обобщает и анализирует информацию о преступлениях и преступниках, которую направляют территориальные органы криминальной полиции и тесно взаимодействуют в борьбе с преступностью с БКА.

В задачи криминальной полиции также входит предотвращение и расследование преступлений. В то время как охранная полиция занимается в первую очередь мелкими и малозначительными правонарушениями, основное внимание уголовной полиции направлено на опасные преступления и некоторые иные уголовно-наказуемые деяния. При этом речь идет, прежде всего, об убийствах, тяжких преступлениях против собственности и, во все большей мере, о преступлениях, совершенных организованными группами. У криминальной полиции имеются, частично совместно с охранной полицией, специальные подразделения. Они используются, главным образом, для борьбы с терроризмом, освобождения заложников, для осуществления охранных мер во время проведения различных мероприятий, а также для наблюдения и розыска.

Условно задачи уголовной полиции специалисты ФРГ подразделяют на две основные группы: предупреждение преступлений и уголовное преследование преступников.

В полиции земель задачи профилактики возложены, прежде всего, на управление криминальной полиции и службы, осуществляющие функции руководства.

В ФРГ в составе каждой земельной полиции имеются подразделения, занимающиеся обеспечением общественного порядка при чрезвычайных обстоятельствах, в т.ч. в период массовых мероприятий. Они прекрасно оснащены, хорошо обучены и подготовлены к действиям в сложных ситуациях, к принятию самостоятельных решений. Эти подразделения занимаются также организацией на вверенной территории гражданской обороны. Речь в данном случае идет о полиции готовности, ведущей свое происхождение от полиции безопасности 20-х годов1. Кроме того, она готовит полицейские кадры. Наряду с этим она оказывает помощь полицейским службам в деле наблюдения за движением транспорта, при проведении крупных облав и крупномасштабного розыска. Полиция готовности используется и в борьбе с организованной преступностью. В настоящее время в ее рядах насчитывается более 30 тыс. человек. Подразделения этого вида полиции дислоцируются на всей территории государства и подразделяются на группы, батальоны и сотни. Сотрудники полиции готовности носят форму серо-зеленого цвета.

Одна из функций этой полиции — действия во время массовых волнений населения и беспорядков, в т.ч. в условиях введения чрезвычайного положения. В случае введения чрезвычайного положения федеральное правительство может использовать части земельной полиции готовности за пределами соответствующей земли.

Муниципальная полиция (городская), которую еще называют коммунальной. Соответственно идентичные функции выполняют ее подразделения. Эта полиция, как правило, обслуживает крупные города.

Вспомогательные подразделения полиции

В системе полицейских органов ФРГ существуют подразделения вспомогательной полиции на уровне земель и муниципалитетов.

Обязанность формирования вспомогательных подразделений полиции возложена на начальников полиции городов и округов.

К вспомогательным подразделениям полиции относятся:

· добровольные службы полиции, например, как в земле Баден-Вюртемберг;

· добровольные подразделения внутренней и патрульной службы полиции, например, в земле Гамбург; 

· полицейские резервы федеральных органов (например, пограничной охраны).

Правовой основой формирования и использования вспомогательных подразделений полиции являются нормативные акты, например законы о  добровольной полицейской службе, положения \SYMBOL 167 \f "Arial Cyr"

\SYMBOL 167 \f "Arial Cyr"48, 49 и 52 федерального закона об органах пограничной охраны ФРГ.

Трудоустройство полицейских этих подразделений производится на основе заключения индивидуальных трудовых договоров. Сотрудникам рассматриваемых подразделений выдаются соответствующие удостоверения. Их работу курируют сотрудники кадров органов полиции. Как правило, лица, входящие в состав вспомогательных подразделений, привлекаются к участию в проведении крупных полицейских мероприятий в тех случаях, когда у полиции недостаточно собственных сил. В основном же они занимаются выполнением следующих задач:

· контролем и регулированием уличного движения;

· патрулированием;

· охраной объектов.

Они могут также выполнять обязанности водителей автотранспорта и связистов. Сотрудники формирований вспомогательных подразделений полиции земли Гамбурга имеют право на ношение оружия.

Подготовка кадров

Общенациональным и учебным учреждением полиции ФРГ является Федеральная академия полиции (Хильтруп, недалеко от Мюнхена). В то же время в структуре полиции каждой из земель функционирует собственная полицейская школа.

Вся подготовка полицейских кадров построена по трехуровневой системе: начальный, повышенный и высший уровень подготовки.

Помимо полицейских школ в подготовке кадров участвуют земельные школы управления.

Схема 5.

Полицейская система ФРГ 

соответствующих уровней (подведомственная МВД)

	МВД



	
	Федеральное

ведомство по

охране

конституции
	
	Федеральное

ведомство по уголовным делам (БКА) - криминальная полиция
	
	Федеральная 

пограничная охрана




                                                               

отделы


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	МВД земель










Схема 6.

Полицейская система ФРГ

(полиция, не подведомственная МВД)




Схема 7.

Структура федерального ведомства по уголовным

делам (БКА)












Схема 8.

Структура земельного ведомства по  уголовным делам земли Северный Рейн-Вестфалия



	Центральное

управление
	
	Управление № 1

Расследованию

преступлений
	
	Управление № 2

Охрана  

государства
	
	Управление № 3

Анализ оперативной

обстановки 

	
	
	
	
	
	
	

	Отдел № 1

Административный
	
	Отдел № 1.2

Расследование насильственных, 

имущественных и иных преступлений
	
	Отдел № 2.1

Измена родине и угроза внешней безопасности
	
	Отдел № 3.1

Анализ 

преступности

	
	
	
	
	
	
	

	Отдел  № 2

Медицинская

служба
	
	Отдел № 1.3

Расследование фальшивомонетничества
	
	Отдел № 2.2

Борьба с терроризмом
	
	Отдел № 3.2

Уголовная

регистрация

	
	
	
	
	
	
	

	Отдел № 3

Защита банка данных
	
	Отдел № 1.4

Расследование

экономических 

преступлений
	
	Отдел № 2.3

Анализ экстремизма
	
	Отдел № 3.3

Уголовный

розыск

	
	
	
	
	
	
	

	Отдел № 4

Средства оперативного

управления
	
	
	
	
	
	Отдел № 3.4

Информационная

работа




МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ США





Управление по


уголовным делам





ФБР





Управление по контролю за


 распространением наркотиков (ДЕА)


Осуществляет все оперативно-следственные функции по делам, касающимся незаконного производства и оборота наркотиков в США и соседних странах. Имеет также резидентуры за рубежом (в странах Латинской Америки, в Европе - Вена, Копенгаген - и в Азии)





Служба иммиграции и 


натурализации


Осуществляет расследование дел, связанных с незаконной иммиграцией, а также преступлений, совершенных иностранцами (в частности, с наркотиками)





Служба маршаллов


Расследование и арест лиц, сбежавших из-под стражи после освобождения под залог (поручительство) 





Отдел по борьбе с 


организованной


 преступностью





Отдел общих расследований


Расследует все преступления, нарушающие федеральные законы:


- государственные преступления;


- преступления, связанные с наркотиками (нелегальное производство, оборот внутри страны, уличная торговля);


- опасные преступления (убийства, вооруженные грабежи, бандитизм, преступления в финансово-банковской сфере)





Национальный 


институт


юстиции





Бюро статистики


уголовных 


преступлений





Директор ФБР





Отдел связи с 


общественностью





Управление планирования и инспекций





Отдел инспекций





Юридический отдел





Отдел планирования и оценки








Отдел профессиональной ответственности





Заместитель помощника


директора ФБР


по расследованию





Помощник


директора ФБР





Заместитель помощника директора ФБР


по административным вопросам





технических служб





финансов и кадров





расследования уголовных преступлений





административных служб





идентификации





специальных расследований





подготовки личного состава





учетов и архивов





разведки





Академия ФБР





Национальный центр


криминальной информации





региональные агентства и отделения





Криминалистическая лаборатория





Административный отдел





Комиссар полиции штата





Заместитель комиссара полиции





Начальник штаба





Помощник по административным


вопросам





Помощник начальника штаба





Оперативные зоны





подготовки и обучения


личного


состава





администра-


тивных


служб





оперативного


планирования


и анализа





обеспечения


безопасности


движения





РУКОВОДИТЕЛЬ


полицейского департамента





Связь с населением





Внутренние расследования





Служба военного задержания





Криминалистическая лаборатория





Отдел средств связи





Отдел обработки информационных данных





Отдел архивов и идентификации





Бюро вспомогательных служб





Бюро административных служб





Отдел планирования, исследований и анализа





Отдел кадров и подготовки личного состава





Служба разведки и борьбы с


организованной преступностью





Отдел борьбы с преступлениями,


связанными с пороками





Отдел работы с несовершеннолетними





Служба детективов





Регулирование дорожного движения





Патрульная служба





Бюро операций





Служба материально-технического


обеспечения и ремонта





Отдел юридического советника





Инспекционная служба





Отдел информации общественности





5





9





13





15





управления





управления





управления





Полиция


общественной


безопасности


(униформированная)





Полиция


общественной


безопасности


(униформированная)








Полиция


готовности











Земельные ведомства


по уголовным делам


(ЛКА) - земельная


криминальная полиция


(16 по кол-ву земель)





Полиция


общественной


безопасности


(униформированная)








Полиция


готовности








Полиция


готовности

















Муниципальная


полиция


(коммунальная)





Жандармерия Саара


(районная)








Полицейские


участки
































ПРАВИТЕЛЬСТВО





Федеральное


министерство


транспорта





Федеральное 


министерство


финансов





Федеральное


министерство


обороны





Военная 


полиция





Транспортная и воздушная


полиция





Железнодорожная


полиция





Служба


таможенного 


сыска





ФедеральныЙ министр 


внутренних дел





президент


БКА


вице-президент





начальники


основных


управлений





уполномоченный по охране данных, не подлежащих оглашению





уполномоченный по безопасности носителей информации





уполномоченный по делам женщин





Штаб


руководства





Управление № 3





Управление № 2





Управление № 1





Отдел 6А


борьба с органи-зован-


ной и общей преступ-ностью�
Отдел ЗД


центра-льная служба крими-нальной полиции�
Институт кримина-листичес-кой техники (Отдел КТ)�
Отдел 


ЗФ


задачи центрального админис-тративно-го  управ-ления�
Отдел ДФ


обработ-ка данных�
Инсти-тут крими-налис-тики (Отдел КИ)


�
Отдел СТ


охрана


госу-


дарства


(взаи-модей-


ствие с


контр-


развед-


кой �
Отдел 


СГ


служба


охраны


и со-


провож-


дения�
Отдел


ТД


техни-ческая служба адми-нистра-ции�
�






НЦБ


Интерпола





РУКОВОДСТВО





17





33








* Функции пограничной патрульной службы включают расследование, задержание, депортацию, борьбу с контрабандой и сбор соответствующей информации.


** Основные функции службы маршалов - охрана лиц, подозреваемых в совершении преступлений и сотрудничающих с полицией; транспортировка таких лиц; обеспечение сохранности улик по делам о нарушениях федеральных законов; обеспечение охраны зданий судов, федеральных судей. Кроме того, в составе службы маршалов имеется группа специальных операций по борьбе с массовыми беспорядками и терроризмом.


* Земля – административно-территориальная единица страны, субъект федерации


1В специальной отечественной литературе встречаются также названия: Федеральное управление уголовной полиции, Федеральная уголовная полиция.


1 В качестве примера можно привести речную и береговую полицию земли Северный Рейн-Вестфалия, которая насчитывает 300 кадровых служащих и оснащена 31 патрульным судном.


1В некоторых публикациях эти подразделения называют военизированной полицией или полицией оперативного реагирования.
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