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Предложения о целесообразности присоединения Российской Федерации к Европейской конвенции 1983 года о компенсации 

жертвам насильственных преступлений 

Став членом ООН, Совета Европы, ОБСЕ, Россия взяла на себя обязательство обеспечить любому лицу, и в первую очередь -  законопослушному, провозглашенные в международно-правовых актах права и свободы. Это распространяется также на нормы, регламентирующие правовое положение участников уголовного судопроизводства.

 Организация Объединенных Наций впервые подняла проблему, дала определение и установила основные права лиц, пострадавших от преступления 29 ноября 1985 года в «Декларации основных принципов правосудия для жертв преступления и злоупотребления властью», принятой резолюцией 40/34 Генеральной Ассамблеи ООН.

В связи с тем, что во многих государствах отсутствует юридическое понятие «потерпевший»,  или оно является синонимом законодательного определения «истец», данному участнику уголовного процесса определили термин  «жертва». В соответствии с разделом «А» Декларации, под этим термином понимаются лица, которым индивидуально или коллективно был причинен вред, включая телесные повреждения, или существенное ущемление их основных прав в результате действия или бездействия, нарушающего действующие уголовные законы государств - членов ООН, включая законы, запрещающие преступное злоупотребление властью. Кроме того, в соответствии с данной декларацией лицо, пострадавшее от вышеуказанных деяний, считается «жертвой» независимо от того, был ли установлен, арестован, предан суду или осужден преступник, а также независимо от родственных отношений правонарушителя и жертвы. Термин «жертва», согласно разделу «А»,  в соответствующих случаях включает близких родственников или иждивенцев непосредственной жертвы, а также лиц, которым был причинен ущерб при попытке оказать помощь жертвам, находящимся в бедственном положении, или предотвратить виктимизацию.

Данная декларация предусмотрела защиту интересов лиц, пострадавших от преступления, в виде:

1) доступа к правосудию и справедливое обращение путем

а) предоставления жертвам информации об их роли и объеме прав;

о сроках проведения и ходе судебного разбирательства;

о результатах рассмотрения их дел, особенно в случаях, когда ими запрошена такая информация;

Для реализации данного пункта мы предлагаем в качестве рекомендации возле каждой дежурной части и кабинета каждого должностного лица ОВД установить стенды, на которых будут указаны права и обязанности участников процесса; служебные адреса и телефоны инстанций, в которые можно обжаловать действия должностных лиц.

б) предоставления надлежащей помощи жертвам на протяжении всего судебного разбирательства.

Для реализации данного пункта, на наш взгляд, необходимо выйти с законодательной инициативой с предложением о внесении изменений и дополнений в УПК РФ, с тем, чтобы потерпевшие от преступлений могли получить квалифицированную помощь защитника-адвоката, а не представителя, как в настоящее время. В некоторых случаях (для несовершеннолетних потерпевших, для лиц, страдающих физическими или психическими недостатками и др.) помощь защитника должна оказываться бесплатно. 

в) принятия мер для сведения к минимуму неудобств для жертв, охраны их личной безопасности, а также безопасности их семей и свидетелей с их стороны и их защиты от запугивания и мести;

г) предотвращения неоправданных задержек при рассмотрении дел и выполнения постановлений или решений о предоставлении компенсации жертвам. 

2) Реституции как со стороны лица, совершившего преступление, так и государственных должностных лиц, когда имело место приведшее к виктимизации действие или бездействие. 

Для реализации данного пункта необходимо выйти в Государственную Думу РФ с законодательной инициативой о внесении изменений и дополнений в УК, УПК, УИК РФ с тем, чтобы применение амнистии, досрочного освобождения из мест лишения свободы, отсрочки исполнения наказания, условного наказания в виде лишения свободы было возможно только в отношении тех осуждённых, которые в полном объёме возместили потерпевшему нанесённый ему моральный, имущественный и физический вред. Остальные осуждённые не должны иметь на это право. 
3) Компенсацию. 
Для реализации данного пункта необходимо в законодательном порядке предусмотреть порядок компенсации вреда потерпевшим от преступлений

. 4) Социальную помощь
.

Восьмой конгресс Организации Объединенных наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, прошедший в начале 90-х годов 20-го столетия вновь подчеркнул необходимость создания соответствующих механизмов и принятия соответствующих мер, которые позволяли бы возмещать ущерб и оказывать жертвам помощь на национальном и международном уровнях. Было признано важное значение Декларации основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотребления властью, в которой предусматриваются стандарты и руководящие принципы для возмещения ущерба и оказания помощи таким жертвам и которую необходимо широко распространять и применять на практике. В связи с этим Восьмой конгресс ООН просил Генерального секретаря:

 принять соответствующие меры в целях изучения возможности создания Международного фонда в рамках программы ООН в области предупреждения преступности и уголовного правосудия для компенсации и помощи жертвам транснациональных преступлений и для содействия международным исследованиям, сбору и распространению данных, а также выработке директивных руководящих принципов в этой области;

рекомендовал государствам разработать основанные на принципах  Декларации программы подготовки, нацеленные на определение прав жертв преступлений и злоупотребления властью и распространение информации о них, которые следует включить в учебные программы юридических факультетов, криминологических институтов, центров подготовки сотрудников правоохранительных органов и учебных заведений, готовящих работников суда
. 

17 декабря 1979 г. резолюцией 34/169 Генеральной Ассамблеи ООН был принят Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка. В соответствии со ст. 1 должностные лица по поддержанию правопорядка обязаны защищать всех лиц от противоправных актов в соответствии с их профессией
.

18 апреля 2000 г. Комиссия по правам человека на 56-ой сессии ООН с удовлетворением отметила факт принятия 17 июня 1998 г. Римского статута Международного уголовного суда. Данный суд обязал Ассамблею ООН устанавливать «принципы, касающиеся возмещения ущерба потерпевшим или в отношении потерпевших, включая реституцию, компенсацию, реабилитацию»
, и учредить Целевой фонд в интересах потерпевших от преступлений.

В связи с этим Комиссия постановила утвердить Основные принципы и руководящие положения, касающиеся права на защиту, в том числе и на возмещение ущерба, жертвам нарушений международных норм в области прав человека и международного права. В разделе 1. «Обязательство уважать международные нормы в области прав человека и международного права, гарантировать их уважение и обеспечивать их соблюдение» в п. 2 п/п «С» говорится, что для этой цели государства, если они еще не сделали этого, должны обеспечить соответствие внутригосударственного права их международно- правовым обязательствам посредством обеспечения адекватного, реального и незамедлительного возмещения ущерба. При этом раздел 1Х «Право пострадавших на возмещение ущерба» в п. 15 разъясняет, что адекватное, реальное и незамедлительное возмещение ущерба призвано содействовать достижению справедливости посредством восстановления пострадавшего в его правах. Возмещение должно быть соразмерно степени тяжести нарушений и нанесенного ущерба. 

Далее, Комиссия по правам человека в резолюции 56-ой сессии ООН в разделе «Право пострадавших на возмещение ущерба» в п.16 отметила: «В соответствии со своими национальными законами и международно-правовыми обязательствами государство должно обеспечивать возмещение ущерба жертвам действия или бездействия, представляющих собой нарушение норм в области прав человека или гуманитарного права»
.

24 ноября 1983 года в Страсбурге была принята Европейская Конвенция по возмещению ущерба жертвам насильственных преступлений (Вступила в силу 1.02.88). 

Государства - члены Совета Европы, подписавшие эту конвенцию, полагая, что необходимо рассмотреть положение жертв умышленных насильственных преступлений, подвергнувшихся покушению на их физическое состояние или здоровье, или лиц, которые находились на попечении погибших в результате преступления, а также то, что необходимо разработать и внедрить систему возмещения государством ущерба пострадавшим на той территории, где были совершены эти преступления, особенно в тех случаях, когда преступник неизвестен или не имеет средств, постановили, что когда возмещение убытков не может быть обеспечено из других источников, государство должно это взять на себя. Возмещение ущерба при этом должно осуществляться даже в том случае, если преступник не может подвергнуться судебному преследованию или быть наказан. 

Полагаем, что Российская Федерация должна присоединиться к данной конвенции. Как видно из вышеизложенного, положение о компенсации со стороны государства ущерба, причиненного жертвам преступлений, при невозможности его компенсации  со стороны преступника, рекомендуется многими международными документами, в том числе документами ООН. Конституция Российской Федерации в ст.52 указывает, что государство обеспечивает потерпевшим доступ к правосудию и компенсацию причиненного ущерба.

Вместе с тем присоединение России к названной Конвенции требует тщательной законодательной проработки и экономического расчета. Ежегодно жертвами преступлений становятся миллионы людей, раскрываются далеко не все преступления, поэтому компенсация ущерба потерпевшим со стороны  государства может лечь на бюджет тяжелым бременем. Необходимо точно просчитать источники и пределы компенсации, а также возможности государства в этой сфере. Только после этого возможно подписание Конвенции.

Конвенция оговорила, что возмещение ущерба может быть уменьшено или отменено в связи с поведением жертвы, если потерпевший замешан в организационном преступлении или состоит в организации, занимающейся преступной деятельностью, когда возмещение противоречит смыслу справедливости или общественного порядка. 
На наш взгляд, для реализации данного пункта  необходимо внести изменения в ст.42 УПК РФ, где оговорить, что не является потерпевшим лицо, которое своим противоправным деянием спровоцировало в отношении себя адекватные действия. 
ВНИИ МВД России

� Подготовлены авторским коллективом центра №5 ВНИИ МВД РФ в составе: начальник центра кандидат юридических наук, доцент полковник милиции О.И. Цоколова;  научный сотрудник НИЛ-6 центра №5 ВНИИ МВД РФ майор милиции О.В. Голиков.


� Международные акты о правах человека: Сборник документов. М.: Изд-во НОРМА, 2001. С. 165 - 167.


� Защита прав человека, жертв преступлений и злоупотребления властью (Восьмой конгресс ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями). Зарубежный опыт правового регулирования и практика его применения по вопросам защиты участников судопроизводства: Сборник правовых актов, организационных документов и информационно-аналитических материалов. Москва. 2000. С. 33 - 34. 


� См. там же. С. 176


� Документы ООН. Е/С N/2000/62 18 Yanuru 2000. Организация Объединенных Наций. Экономический и Социальный Совет. (Е) paqe14. 


� Документы ООН. См. там же.





