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                                                                                                              Проект

Концепция

совершенствования деятельности органов внутренних дел

по профилактике преступлений и правонарушений

1. Анализ и оценка деятельности органов внутренних дел 

по профилактике преступлений и правонарушений

Анализ оперативной обстановки на территории Российской Федерации свидетельствует об определенных положительных изменениях на основных направлениях борьбы с преступностью. МВД России, его подразделениями на местах принимались меры по активизации профилактической деятельности органов внутренних дел. Положительную оценку у населения получило проведение широкомасштабных профилактических мероприятий в регионах с наиболее сложной криминогенной обстановкой. Увеличилось количество своевременно предотвращенных и пресеченных преступлений. Несколько улучшилось информирование населения о способах самозащиты от преступных посягательств.

 Вместе с тем в силу как объективных факторов, так и причин субъективного характера влияние профилактических мер, осуществляемых органами внутренних дел, на состояние и уровень преступности остается недостаточным.

Продолжается нарастание степени общественной опасности преступных проявлений. В структуре преступности преобладают тяжкие преступления. Около 70% таких преступных проявлений совершается на бытовой почве, как правило, в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения. Принимаемые органами внутренних дел меры по профилактике пьянства не достигают положительных результатов.

Негативные тенденции наметились в подростковой среде. При общем снижении преступлений несовершеннолетних в 23 субъектах Российской Федерации отмечен их рост, при этом 80% совершенных ими преступлений относятся к тяжким и особо тяжким.

Продолжается рост числа несовершеннолетних, вовлеченных в  незаконный оборот наркотиков и их потребление. 

Наметились негативные тенденции в групповой рецидивной преступности среди подростков, участие молодежи в различных экстремистских группировках (“скинхеды”, РНЕ, “лимоновцы” и др.), заявивших о себе криминальными взрывами, нападениями на лиц, выходцев с Кавказа, Азии и Африки. 

Из 33 млн. зарегистрированных в стране несовершеннолетних, каждый четвертый остался без родителей, опеки, близких, стал беспризорным, либо объектом преступных посягательств. Не решены вопросы развертывания сети приютов для несовершеннолетних (50% от потребности). 

Особую опасность для общества представляет рецидивная преступность. На профилактических учетах органов внутренних дел ежегодно состоит около 400 тысяч человек, прибывших из мест лишения свободы. 

Остается актуальной проблема незаконной миграции. Сотни тысяч иностранных граждан находятся на нелегальном положении без регистрации и учета. Иностранцами совершается более 30 тысяч преступлений в год.

В запущенном состоянии находится профилактика имущественных преступлений. На местах не находят должного применения современные средства защиты квартир и других объектов от преступных посягательств, практически не используется маркировка имущества, в том числе предметов, имеющих историко-культурную ценность.

Несвоевременно вырабатываются новые подходы  в предупреждении и пресечении криминальных процессов в сфере экономики, наносящих невосполнимый ущерб народному хозяйству.

Вместе с тем состояние и результаты работы органов внутренних дел по предупреждению преступлений не отвечают сложившейся оперативной обстановке.

В деятельности органов внутренних дел отсутствует комплексный подход к осуществлению профилактической работы. Функционирующие в МВД-ГУВД (УВД) субъектов Российской Федерации Координационно-методические советы по предупреждению преступлений редко выносят на рассмотрение проблемы, затрагивающие интересы всех служб и подразделений органов внутренних дел по профилактике преступлений, что ослабляет их координирующий потенциал.

Основная нагрузка по организации и проведению индивидуальной профилактики ложится на участковых уполномоченных милиции. Однако использование этой службы в качестве резерва для решения кадровых вопросов в других подразделениях, постоянные отвлечения на выполнение несвойственных функций отрицательно сказывается на их качественном составе, организации взаимодействия с населением. Ими утрачиваются оперативные навыки, интерес к работе личным сыском, установлению доверительных отношений с гражданами.

Медленно перестраивается деятельность криминальной милиции по профилактике тяжких преступлений. Принижена роль и значение оперативно-розыскных мер в предупреждении многоэпизодных преступлений на стадии приготовления и покушения, разобщении и ликвидации устойчивых криминальных формирований, своевременном пресечении преступной деятельности в сфере порно- и наркобизнеса.

Остается низким вклад подразделений службы криминальной милиции в организацию и проведение мероприятий превентивного характера, неудовлетворительна оперативная деятельность в Центрах временной изоляции для несовершеннолетних правонарушителей (ЦВИНП).

Требует совершенствования оперативно-розыскная и профилактическая работа в отношении лиц, подозреваемых в вовлечении подростков в совершение правонарушений, система контроля за поведением несовершеннолетних, осужденных к мерам наказания, не связанным с лишением свободы.

Причины и условия совершения преступлений при расследовании уголовных дел выявляются не полно, а представления органов следствия и дознания по их устранению, как правило, носят формальный характер.

Слабо налажено взаимодействие с государственными, исполнительными органами, а также органами местного самоуправления и общественными организациями в решении задач профилактики  преступлений и правонарушений.

Медленно формируется законодательная база по линии предупреждения преступлений. 

Предпосылками принятия настоящей Концепции служат изменения в деятельности органов внутренних дел, определяемые тенденциями роста преступности в стране, необходимостью учета в работе современных реалий в экономике, политике, праве.

2. Объекты профилактической деятельности

 органов внутренних дел

Объектами профилактической деятельности органов внутренних дел являются:

1. Беспризорность несовершеннолетних, способствующая воспроизводству молодежной и подростковой преступности.

2. Группы криминального  риска: лица, освобожденные из мест лишения свободы; которым назначены виды наказания, не связанные с лишением свободы, либо наказание назначено условно; совершающие административные правонарушения; потребляющие наркотические средства, психотропные вещества без назначения врача; злоупотребляющие алкоголем в быту, если есть основания полагать, что их поведение представляет опасность для здоровья, жизни и имущества проживающих с ними граждан.

3. Незаконный оборот оружия, взрывчатых материалов и иных предметов, представляющих опасность для граждан, общества и государства.

4.  Незаконная миграция, влияющая негативно на оперативную обстановку в различных регионах России.

3. Основные направления совершенствования 

деятельности  органов внутренних дел по профилактике 

преступлений и правонарушений

Основными направлениями совершенствования деятельности органов внутренних дел по профилактике преступлений и правонарушений являются:

Инициативное внесение предложений в органы исполнительной власти и местного самоуправления по:

восстановлению общественных пунктов охраны правопорядка, институтов народных дружин, отрядов юных друзей милиции, внештатных сотрудников милиции и других форм участия граждан в охране общественного порядка; 

созданию сети специализированных учреждений для несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию и нуждающихся в социальной реабилитации, а также сети специальных общеобразовательных школ закрытого типа в субъектах Российской Федерации и специальных (коррекционных) образовательных учреждений закрытого и открытого типа для детей, страдающих психическими расстройствами.

Расширение сферы оказания услуг по защите и охране имущества граждан, иных собственников на основе заключения договоров и поиска новых форм взаимодействия в этом направлении со службами безопасности и частными охранными структурами.

Принятие действенных мер, направленных на постоянное консультирование населения, в том числе граждан, в отношении которых наиболее вероятно совершение преступлений, о мерах защиты от преступных посягательств; распространение памяток и другой печатной продукции, использование в этой работе средств массовой информации.

Возрождение оправдавших себя форм работы участковых уполномоченных милиции: отчеты перед населением, выступления в производственных коллективах, школах, сельских сходах. Добиться, чтобы каждого участкового уполномоченного милиции знали жители микрорайонов, городов, поселков, сел.

Обеспечение координации усилий и конструктивного взаимодействия органов внутренних дел с иными правоохранительными органами (прокуратурой, органами ФСБ, таможенной службы, налоговой полиции, инспекциями по исполнению наказаний) с государственными органами, учреждениями, организациями, благотворительными и иными фондами, религиозными конфессиями, трудовыми коллективами в работе по профилактике преступлений и правонарушений.

Совершенствование интеграции усилий органов исполнительной власти, органов местного самоуправления правоохранительных структур, общественных объединений по повышению качества разработки комплексных программ по профилактике преступлений и правонарушений, их реальному обеспечению и поддержке.

Создание предпосылок для обеспечения полной реализации оперативно-розыскной информации о лицах, замышляющих или подготавливающих преступления, с целью склонения их к отказу от совершения преступления, своевременного разобщения выявленных преступных групп и принятия действенных мер к прекращению преступной деятельности входящих в них лиц.

Обеспечение материальных и организационных условий создания системы криминологического мониторинга в стране в целом, а также во всех федеральных округах с целью своевременного выявления проблемных в криминогенном отношении ситуаций, региональных и иных локальных объектов, групп населения и т.п., для проведения целенаправленного воздействия на них, устраняющих или нейтрализующих действие криминогенных факторов.

Совершенствование методов контроля за выполнением требований, предъявляемых к органам внутренних дел и их сотрудникам, по осуществлению профилактики преступлений. Разработка и внедрение в практику критериев оценки профилактической работы в различных структурных подразделениях системы МВД России. Повышение ответственности должностных лиц органов внутренних дел за невыполнение обязанностей по профилактике преступлений и правонарушений.

4. Этапы реализации основных направлений 

совершенствования деятельности органов внутренних дел 

по профилактике преступлений и правонарушений

На первом этапе (2002 - 2004 годы)

1. Завершить:

- разработку системы правового обеспечения профилактики преступлений и правонарушений, предусматривающую четкое определение обязанностей руководителей служб и подразделений органов внутренних дел разного уровня, а также  механизма ее функционирования (реализация мер, информационно-аналитическое, организационное, ресурсное обеспечение), исходя из основных видов профилактики преступлений (общей и индивидуальной, в том числе предотвращения и пресечения преступных деяний), а также специфики работы субъектов профилактики;

- реализацию комплекса мероприятий на всех уровнях системы МВД России по переориентации подразделений криминальной милиции в борьбе с преступностью преимущественно на профилактическую деятельность. В решении этой  стратегической задачи важнейшим направлением следует считать разведывательную работу в криминальной среде, нацеленную главным образом на предотвращение и пресечение преступлений, подготавливаемых на ранних стадиях;

- создание на всех уровнях системы МВД России самостоятельных профилактических подразделений (управлений, отделов, отделений, групп).

До принятия решения по указанному вопросу перечисленные функции возложить на главные управления МВД России, отраслевые службы главных управлений МВД России по федеральным округам, МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, УВДТиС СОБ, УВД (ОВД) ГУВДРО СОБ МВД России, горрайлинорганы внутренних дел.

Общее организационно-методическое обеспечение деятельности служб и подразделений органов внутренних дел федерального и регионального уровней по профилактике преступлений на этот период сохранить за Координационно-методическим советом МВД России по предупреждению преступлений, а также координационно-методическими советами МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации. При этом руководство координационно-методическими советами в сфере профилактики преступлений должны осуществлять министры внутренних дел, начальники ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации.

Специализированные подразделения по профилактике преступлений комплектовать за счет наиболее квалифицированных сотрудников, обладающих необходимыми профессиональными качествами и практическим опытом работы в этой сфере деятельности.

- подготовку, переподготовку и повышение квалификации сотрудников, специализирующихся на работе по профилактике преступлений и правонарушений по программам, согласованным с ГУК МВД России, а также главными управлениями и управлениями Министерства по направлениям деятельности.

2. Расширить научно-методическое и информационное обеспечение профилактической деятельности органов внутренних дел за счет более эффективного использования потенциала научно-исследовательских и образовательных учреждений системы МВД России.

3. Провести Всероссийскую научно-практическую конференцию по проблемам профилактики преступлений и правонарушений.

На втором этапе (2005 - 2007 годы):

завершить создание межотраслевых автоматизированных систем сбора, накопления, обработки и выдачи необходимой оперативно-профилактической информации на уровне МВД России, ГУ МВД России по федеральным округам, МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации для использования этой информации в целях повышения эффективности профилактики преступлений и правонарушений органами внутренних дел.

ВНИИ МВД России                                                    ГУООП СОБ МВД России

