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Аналитический обзор

с рекомендациями по повышению эффективности 

розыскной работы органов внутренних дел на транспорте

Розыскная работа является одним из основных направлений оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел. Она направлена на обеспечение защиты жизни, здоровья и свобод личности, безопасности общества и государства от преступных  посягательств и по своей сути является деятельностью разведывательного характера. Поэтому розыск является функцией органов внутренних дел и составной частью оперативно-розыскной деятельности.

К основным ведомственным нормативным правовым актам, регулирующим  розыскную работу, относятся следующие приказы МВД России:

№ 213дсп от 5 мая 1993 г. «Об утверждении Инструкции об организации и тактике розыскной работы и Инструкции об организации и тактике установления личности граждан по неопознанным трупам, больных и детей, которые по состоянию здоровья или возрасту не могут сообщить о себе сведения»;

№ 66 от 28 февраля 1994 г. «О некоторых организационных мерах по совершенствованию розыскной работы в органах внутренних дел»;

№ 432дсп от 27 декабря 1994 г. «О внесении изменений и дополнений в Инструкцию, утвержденную приказом МВД России от 5 мая 1993 № 213дсп»;

№ 133 от 4 апреля 1995 г. «О внесении дополнений  в Инструкцию, утвержденную приказом МВД России от 5 мая 1993 № 213дсп»;

№ 180дсп от 8 апреля 1996 г. «О мерах по совершенствованию организации работы МВД, главных управлений (управлений) внутренних дел субъектов Российской Федерации, УВД на транспорте и режимных объектах»;

№ 582дсп от 30 октября 1996 г. «О внесении изменений  в Инструкцию, утвержденную приказом МВД России от 5 мая 1993 № 213дсп»;

№ 695 от 30 декабря 1996 г. «О внесении изменений и дополнений в нормативные акты МВД России».

В «Инструкции об организации и тактике розыскной работы органов внутренних дел», утвержденной приказом МВД РФ № 213дсп от 5 мая 1993 года розыскная работа органов внутренних дел определяется, как «базирующаяся на законах и подзаконных нормативных актах деятельность по обнаружению разыскиваемых лиц; установлению личности неизвестных граждан; предупреждению уклонения лиц от уголовной ответственности, отбывания наказания; исполнению определенных обязанностей и правил, безвестного исчезновения».

С точки зрения деятельностно-операционного подхода, розыскная работа – это комплексная система поисковых мероприятий, осуществляемых органами внутренних дел, в целях обнаружения разыскиваемых лиц и принятия к ним мер, предусмотренных законом.

Действующая нормативно-правовая база в целом соответствует характеру возникающих задач. Однако, требования установленных норм по организации и ведению розыскной работы выполняются не в полной мере.

С другой стороны, в ведомственных нормативных актах не учтены изменения в уголовно-процессуальном и административном праве, обусловленные введением в действие с 1 июля 2002 года новых кодексов. 

Результаты инспекторских проверок показывают, что розыскная работа и ее проблемы редко становятся предметом рассмотрения на коллегиях и оперативных совещаниях УВДТ, ЛУВДТ, ЛОВДТ, контроль за выполнением принятых решений не обеспечивается, роль руководителей в ее организации – ослаблена. Розыскные дела изучаются поверхностно, конкретные указания по ним не даются, контроль за устранением выявленных недостатков носит эпизодический характер. В большинстве аппаратов уголовного розыска розыскные задачи рассматриваются как второстепенные, оргштатная расстановка оперативных работников неадекватна реальной нагрузке.

Отделом уголовного розыска ГУВДТиС СОБ МВД России и подчиненными подразделениями на местах в 2001 году осуществлен ряд организационно-методических и практических мер, направленных на активизацию розыска лиц, уклонившихся от дознания, следствия и суда, без вести пропавших и установлению личности граждан по неопознанным трупам. Ежегодно органами внутренних дел на транспорте разыскиваются и идентифицируются около 10 тысяч граждан.

В ряде случаев розыск преступников ведется на низком профессиональном уровне, в основном «почтово-запросным» способом, без комплексного задействования сил и средств органов внутренних дел. Не в полной мере в розыске используются возможности спецаппарата, оперативно-поисковых управлений и оперативно-справочных учетов.

В структуре розыскной работы можно выделить три основных блока, классифицируемых по объекту розыска. Это:

розыск лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия и суда, а также уклоняющихся от уголовного наказания; 

розыск лиц пропавших без вести;

установление личности граждан по неопознанным трупам, больных и детей, которые по состоянию здоровья или возрасту не могут сообщить о себе сведения.

Розыск лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия и суда, а также уклоняющихся от уголовного наказания

Приоритетным направлением розыскной работы является розыск лиц, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда.  Пункт 2 части 1 ст. 2 Федерального закона РФ «Об оперативно-розыскной деятельности»  от 12 августа 1995 года № 144-ФЗ  определяет эту работу как самостоятельную специфическую задачу оперативно-розыскной деятельности. Такой розыск направлен на установление места нахождения конкретных категорий скрывающихся лиц: 

лиц, в отношении которых в определенном уголовно-процессуальным законом порядке вынесено постановление о привлечении в качестве обвиняемого; 

подсудимых, в отношении которых должно состояться или осуществляться судебное разбирательство; 

лиц, в отношении которых судом вынесен обвинительный приговор, не вступивший в законную силу.

В 2001 году в розыске находилось 240638 обвиняемых, подсудимых и осужденных. В 2001 году оперативными аппаратами ОВД на транспорте всего разыскивалось 5574 обвиняемых, подсудимых и осужденных. Из них: 393 (+ 12,6 %, по сравнению с АППГ
), скрывшихся от органов дознания; от следствия 3223 (+ 9,2 %) и 1948 (+ 22,6 %) - от суда. Из органов внутренних дел скрылось 2802 (+ 10,5 %), из прокуратуры 411 (- 1,4 %).

Согласно ст. 208 УПК РФ при неизвестности места пребывания обвиняемого следователь обязан принять меры к его розыску. Розыск проводится как самим следователем, путем производства следственных действий, так и по его поручению органам дознания. О производстве розыска выносится отдельное постановление или указывается в постановлении о приостановлении предварительного следствия. Розыск может быть объявлен как во время производства предварительного следствия, так и одновременно с его приостановлением.

Постановление об объявлении розыска обвиняемого вместе со справкой о личности разыскиваемого и другими необходимыми документами направляются в милицию либо в иные органы дознания  для исполнения. На основании этого постановления в отношении обвиняемого начинает осуществляться розыск конкретного лица в соответствии с действующим законодательством.

Согласно п.6 ст.10 Закона РФ «О милиции», на милицию возложена обязанность разыскивать лиц, совершивших преступление, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда. Порядок производства розыска скрывшегося обвиняемого регулируется подзаконными нормативно-правовыми актами органов внутренних дел и других органов, которым федеральным законом предоставлено право осуществлять оперативно-розыскную деятельность.

Организация розыска обвиняемых, скрывшихся от следствия, дознания и суда оказывает наиболее значимое влияние на состояние криминогенной обстановки. Лица данной категории в 2001 году составляли свыше 61 % от общего числа разыскиваемых и идентифицируемых, относящихся к  компетенции криминальной милиции.

Существенного повышения требует уровень взаимодействия следственных и оперативных подразделений, т.к. до настоящего времени следователями и дознавателями не в полном объеме и несвоевременно принимаются меры по предупреждению уклонения обвиняемых от органов дознания и следствия. В значительной мере обстановку осложняют разыскиваемые преступники, которые, оставаясь на свободе, продолжают преступную деятельность. По данным статистики ежегодно свыше 2,5 тыс. преступников из числа находившихся в розыске задерживаются при совершении новых преступлений. Причем до 60% их  устанавливаются на территории по месту объявления розыска. Во многом это обусловлено сложившейся практикой избрания мер пресечения. 

Так, в 67,2 % избиралась мера пресечения, не связанная с заключением под стражу, по предупреждению уклонения обвиняемых от предварительного расследования. При избрании мер пресечения, не связанных с заключением под стражу, начальники линейных органов внутренних дел на транспорте  своевременно не информируются о необходимости проведения мероприятий, направленных на предупреждение возможного уклонения от предварительного расследования.

Кроме того, следователи и дознаватели несвоевременно реагируют на уклонение от явки в органы внутренних дел обвиняемых, в связи с чем они объявляются в розыск с большим опозданием.

Особую категорию лиц,  подлежащих розыску, составляют лица, уклоняющиеся от уголовного наказания. К ним относятся осужденные, отбывающие наказание по приговору суда в  учреждениях уголовно-исполнительной системы Минюста  России, совершившие их них побег, а также уклоняющиеся от отбывания наказания осужденные, которым разрешен краткосрочный выезд из мест лишения свободы. На эффективность данной работы наложила свой отпечаток состоявшаяся в 1998 году передача уголовно-исполнительной системы в ведение Министерства юстиции Российской Федерации. 

Сложившаяся практика розыска лиц, совершивших побег из учреждений, обеспечивающих изоляцию осужденных от общества, предполагает организацию первоначальных поисковых мероприятий силами учреждения, в связи с чем информация о побегах поступает в органы внутренних дел с серьезным запозданием.

Следует учитывать, что расширение сети учреждений, исполняющих наказания, за счет арестных домов и исправительных центров
 неизбежно приведет к увеличению числа разыскиваемых лиц данной категории.

Слабым местом в осуществлении розыскной работы остается организация взаимодействия служб и подразделений органов внутренних дел. Участковыми инспекторами милиции, сотрудниками патрульно-постовой и паспортно-визовой службы устанавливается менее 10%  разыскиваемых. Подразделениями по борьбе с преступлениями в области экономики, незаконным оборотом наркотиков и организованными преступными группами, в производстве которых находились оперативные разработки, - не более 3%. 

Инициатором использования возможностей названных подразделений должны выступать розыскные аппараты.  Между тем эти проблемы крайне редко становятся предметом принципиального обсуждения на коллегиях и оперативных совещаниях.

Следует отдельно остановиться на проблеме использования возможностей конфиденциального обеспечения розыскной работы. Высокая мобильность разыскиваемых лиц на объектах транспорта, с одной стороны затрудняет их поиск. С другой – специфический характер взаимоотношений, в которые неизбежно вступает любой пассажир, позволяет определить наиболее типичные места (своего рода «контрольные точки»), в которых с наибольшей вероятностью может появиться разыскиваемое лицо (билетные кассы, места посадки и высадки пассажиров, камеры хранения, точки питания, комнаты отдыха и т.д.). Заблаговременное оперативное прикрытие таких мест позволит существенно повысить эффективность розыска лиц, как по розыскным делам, так и в результате инициативной поисковой  работы. Наибольшую результативность здесь могут дать конфиденты из числа работников транспорта, общественного питания, гостиничного хозяйства и  т.п.

Необходимо учитывать и то обстоятельство, что ослабление контроля со стороны государственных органов за лицами, не имеющими определенного места жительства и рода занятий, привело к концентрации вблизи объектов транспорта (особенно, на крупных транспортных узлах) представителей указанной категории граждан. Данные лица нередко стремятся к определенной самоорганизации и ведению на вокзалах и прилегающей территории полуоседлого образа жизни. 

Такие группы так же должны быть объектом пристального внимания оперативных работников, так как в этой среде возможно обнаружение разыскиваемых лиц всех категорий.  

Продолжают сохраняться определенные трудности с ведением международного розыска. Международный  розыск преступников – это розыскные действия, проводимые за  пределами территории государства, где было совершено преступление. В таком розыске участвует несколько стран, во всяком случае, более двух. Его проводит уголовная полиция каждой из них на своей территории собственными силами с соблюдением своих национальных законов и ведомственных инструкций. Роль Интерпола в проведении такого розыска огромна. 

Розыск начинается по просьбе страны, уголовный закон которой был нарушен действиями лица, скрывшегося после  их совершения  из пределов данной страны. Практика розыска за границей бежавшего уголовного преступника существует давно. Но  из  той же практики известно немало случаев,  когда  такая просьба была бы удовлетворена, и еще  меньше – когда розыск приносил бы успех. Лишь в Интерполе произошло организационное и процедурное оформление, а затем и всеобщее признание практики международного розыска скрывшихся преступников.

Система  сотрудничества полиции разных стран, сложившиеся  в Интерполе, позволяет осуществлять в самом широком масштабе поиски скрывающихся  преступников, а также дает возможность ускорить подготовку документов, необходимых  для  соблюдения судебных формальностей в делах об их выдаче государству, по просьбе которого был объявлен розыск.

В экстрадиционной практике государств полиции  отводится вспомогательная роль:  она должна обеспечить присутствие субъекта, подлежащего выдаче. Генеральная ассамблея Интерпола в 1960 году специально указала, что в “экстрадиционных  вопросах полицейские органы являются неизменно и главным образом вспомогательными органами правительственного департамента, ответственного  за разрешение выдачи”.  Тем не менее, на долю этих вспомогательных органов, то есть полиции, приходится наиболее сложная,  трудоемкая, а часть и просто опасная часть работы: розыск, идентификация, задержание и арест преступника.  

Договорными отношениями об экстрадиции охвачены не все страны, да и вряд ли это когда–либо произойдет. Ведь появление каждого договора о выдаче – это всегда следствие фактических ситуаций,  реакция на повторяющиеся однотипные события. Именно   конкретные события подводят страны к решению заключить договор о выдаче преступников в предвидении новых подобных ситуаций. 

В связи с этим, столкнувшись в розыскной практике с фактами, когда искомое лицо укрылось на территории сопредельного государства (что особенно актуально в условиях достаточно «прозрачных границ» между Россией и бывшими республиками Советского Союза),  необходимо учитывать не только наличие двусторонних соглашений о правовой помощи и об экстрадиции, но также и возможность активизации международного розыска через Интерпол.

Одним из путей повышения эффективности розыскной работы является внедрение в практику автоматизированных информационно-поисковых систем (АИПС). В настоящее время основной информационной системой органов внутренних дел на железнодорожном транспорте является Программно-технический комплекс (ПТК) «Розыск – Магистраль». Внедрение комплекса позволило повысить эффективность работы по выявлению в пассажиропотоке разыскиваемых лиц.  В первом полугодии т.г. с использованием ПТК «Розыск – Магистраль» проверено 183005 пассажиров. При этом выявлено 4546 преступников, находившихся в розыске, из них: в федеральном – 2003; местном – 2543. Задержано 3666 преступников, из них: находившихся в федеральном розыске – 1529; в местном розыске 2137. Для стран СНГ с использованием ПТК «Розыск – Магистраль» задержано 183 преступника, в том числе: Республика Беларусь – 10, Республика Армения – 35; Республика Узбекистан – 15; Азербайджанская Республика – 26; Республика Казахстан – 13; Украина – 46; Республика Молдова – 26; Республика Таджикистан – 5; Грузия – 2; Республика Туркменистан – 1; Кыргызская Республика – 4.

Несмотря на позитивные сдвиги, в деле внедрения средств вычислительной техники существуют определенные недостатки. В настоящее время подразделения транспортной милиции наводнились разнородными информационными системами, что привело к значительному увеличению несистематизированных и неформализованных информационных потоков. Это обусловлено отсутствием в структуре ГУВДТиС СОБ МВД России подразделения отвечающего  за проведение единой технической и информационной политики, осуществляющего единый контроль и координацию информационной работы подразделений органов внутренних дел на транспорте

Перспективным направлением повышения эффективности розыска может стать широкое внедрение в практику автоматизированных средств визуального наблюдения. Зарубежный опыт показывает, что насыщение территории объектов транспорта средствами промышленного телевидения с одной стороны позволяет решать вопросы охраны общественного порядка, формирования доказательственной информации о событиях преступлений. Вместе с тем, использование возможностей данных систем для решения задач розыскной работы в настоящее время не обеспечивается. 

Технические возможности современных видеосистем позволяют не только обеспечить идентификацию личности разыскиваемых путем непосредственного сопоставления зрительного образа, предъявляемого оконечным устройством (камерой поиска) с образом, сложившимся в памяти опознающего сотрудника, но и автоматизированный поиск разыскиваемых лиц, посредством выборочного сравнения пригодных для идентификации образов (т.е. изображений) ежесуточной сводки наблюдения с базой фотоизображений разыскиваемых лиц, заблаговременно вводимых поисковыми аппаратами.

Создание подобного программно-технического комплекса потребует больших материальных затрат. Тем не менее, розыскные мероприятия, осуществляемые органами внутренних дел на транспорте, без внедрения соответствующих технических средств не позволят обеспечить повышение эффективности на данном направлении правоохранительной деятельности.

Розыск лиц пропавших без вести

Отделом уголовного розыска ГУВДТиС СОБ МВД России и подчиненными подразделениями на местах в 2001 году разыскивалось 1138  без вести пропавших (+ 1,1% к АППГ, по России + 5,4 %), в том числе в отчетном периоде было объявлено в розыск 572 (+6,1 % к АППГ, по России + 4,9 %), 74 (+7,2 % к АППГ) несовершеннолетних, 22 (-24,1% к АППГ) малолетних, 3 в связи с коммерческой деятельность, 15 – иностранных граждан.

Разыскано 516 или 45,3 % (по России 67,6 %), в том числе, объявленных в розыск в отчетном периоде 434 или 75,9% (по России 88,5 %). Три человека из числа разыскиваемых стали жертвами преступлений.

Розыск лиц, пропавших без вести (например, родственников), осуществляется по заявлениям граждан и администрации соответствующих учреждений не в связи с совершенным преступлением и без возбуждения уголовного дела. Мотивы заинтересованных  лиц получить сведения о без вести пропавших граждан состоят, прежде всего, в их желании удостовериться в том, жив или мертв данный гражданин. 

Полученные в результате розыска без вести пропавшего гражданина сведения могут быть представлены в суд для установления в судебном порядке одного из двух предусмотренных Гражданским кодексом РФ юридических фактов:  признание гражданина безвестно отсутствующим или объявление гражданина умершим. В случае установления судом одного из этих юридических фактов заинтересованные лица  могут разрешать соответствующие вопросы, вытекающие из гражданско-правовых отношений. 

Ежегодно в России  пропадают без вести десятки тысяч человек, розыск которых не дает положительных результатов. Все это порождает огромные моральные и материальные страдания семей пропавших, колоссальные потери бюджетных средств, направленных на бесперспективный розыск пропавших людей, на раскрытие убийств.

 Процесс идентификации личности основан на сравнении опознавательных признаков погибшего человека и разыскиваемых людей. Но поскольку поиском пропавших людей, отождествление неопознанных трупов и раскрытием связанных с этим преступлений занимаются организационно и территориально разобщенные учреждения различных ведомств (МВД, прокуратура, МЧС, Минобороны и судебно-медицинские экспертные учреждения), то для оперативного решения идентификационных задач требуется постоянный обмен информацией между этими учреждениями.  Однако он по существу отсутствует. Вместе с тем действующая в России система идентификационной регистрации пропавших людей и неопознанных  трупов при разобщенности учреждений заинтересованных ведомств несовершенна.

Организация работы по розыску лиц, пропавших без вести, требует коренного улучшения. При принятии процессуальных решений зачастую допускаются нарушения законности. Продолжают иметь место факты формализма и волокиты, бездушное отношение к заявителям. 

Отмечаются факты убийств, замаскированных под безвестное исчезновение пострадавших.  Вместе с тем, в нарушение требований раздела 3, главы 1, п. 3.7. Приказа МВД РФ № 213дсп 5 мая 1993 года, уголовные дела по материалам о без вести пропавших гражданах своевременно не возбуждаются даже при наличии криминальных признаков, из которых с большой степенью вероятности усматривается, что исчезнувший стал жертвой преступления.

На практике подчас довольно сложно определить наличие достаточных данных, указывающих на признаки преступления, при безвестном исчезновении. Среди признаков, которые указывают на то, что пропавший без вести стал жертвой преступления, следует выделить следующие.

1. Отсутствие данных о намерении лица уехать, причин для сокрытия от близких своего отъезда либо ухода из дома на длительное время, наличие личных документов и вещей, без которых человек не может обойтись в случае длительного отсутствия (в том числе: протезов, костылей, очков и т.п.).

2. Малолетний возраст пропавшего, отсутствие заболевания, которое может обусловить скоропостижную смерть, потерю памяти, ориентировки во времени и пространстве.

3. Обнаружение в ходе розыска следов (включая следы крови в квартире или месте, где проживал или находился пропавший), а также получение иных сведений, свидетельствующих о возможности совершения преступления.

4. Исчезновение с автотранспортом или крупной суммой наличных денег, ценностей.

5. Исчезновение лиц, занимавшихся предпринимательской, общественной или политической деятельностью.

6. Постоянные конфликты в семье, угрозы в адрес исчезнувшего лица, наличие преступных связей.

7. Не сообщение органам внутренних дел об исчезновении человека лицами, которые в силу родственных или иных отношений должны были это сделать.

8. Поспешное решение членами семьи пропавшего человека вопросов, которые могли иметь место только при уверенности в том, что исчезнувший не возвратится: вступление в новый брак (включая «гражданский»), обращение имущества пропавшего в свою пользу и т.д.

9. Поступление от имени исчезнувшего подозрительных сообщений (писем телеграмм, открыток) успокоительного характера без указания места пребывания.

Определенную практическую значимость для розыска без вести пропавших лиц представляют сведения об особенностях поведения личности до момента исчезновения. Личность без вести пропавшего лица характеризуется совокупностью различных признаков, которые можно подразделить на ряд групп.

1) Биографические данные.

2) Сведения о психическом и физическом состоянии, а также характеризующие моральные, волевые и интеллектуальные качества.

3) Сведения об условиях и образе жизни.

4) Иные данные, могущие иметь значение для полного и объективного расследования.

Помимо этого, необходимо исследовать:

1) Обстоятельства, предшествовавшие исчезновению.

2) Предположения о случившемся.

3) Сведения о результатах розыска.

4) Сведения о местах и территории обнаружения без вести пропавших граждан.

Одним из основных источников информации о лице, пропавшем без вести, на первоначальном этапе розыска является заявление (сообщение) по факту его исчезновения. В формализованном бланке протокола заявления содержатся сведения не только биографического характера, но и сведения о состоянии здоровья, вредных привычках, приметах внешности и одежды, предполагаемых причинах исчезновения т.д.

Ценные данные о личности могут быть получены в ходе бесед или опросов его родственников, соседей, сослуживцев, знакомых. Они обычно оказывают помощь в получении сведений о скрытых сторонах жизни , чертах характера связях.

Исходя из характера личности и обстоятельств исчезновения, при приеме заявления в органах внутренних дел делается предварительное предположение о дальнейшей судьбе исчезнувшего:

стал жертвой преступления;

стал жертвой несчастного случая;

потеря ориентировки на местности;

умер;

совершил самоубийство;

          иные обстоятельства (лицо живо, но заболело и попало в лечебное учреждение, совершило преступление и скрывается (либо задержано), собирается заключить тайный брак, родить и т.п.).

Серьезно осложняет данную работу органов внутренних дел на транспорте высокая мобильность лиц, так как заявление о пропаже без вести, подается в линейный орган, обслуживающий объект транспорта, где лицо отмечалось в последний раз. Но сам факт пребывания лица на вокзале (или станции) как правило, свидетельствует о его намерении покинуть данную территорию.

Определенные положительные сдвиги в уточнении маршрута движения лица предоставляет введение на железной дороге именных проездных документов на поезда дальнего следования, снабженных контрольными талонами. Вместе с тем в практике возможны варианты, когда лицо, приобретя билет, не попадает на свой поезд (вследствие опоздания) либо отстает в дороге. В связи с этим необходимо обязательно сверять данные информационных систем о покупке билета с наличием у проводников контрольных талонов. При необходимости следует опрашивать проводников о характере поведения лица, обязательно уточняя, прибыло ли лицо на станцию назначения, указанную в билете, не пользовалось ли лицо своим правом на оформление остановки, не отстало ли лицо от поезда. 

Для уточнения обстоятельств дела целесообразно проводить опрос лиц, следовавших с пропавшим в одном купе, для чего также необходимо получать информацию из справочно-информационной системы МПС, в которой учитываются проданные билеты. Обращать внимание следует не только на пассажиров, следовавших с лицом от станции отправления, но и на лиц, которые подсаживались в поезд на промежуточных станциях (для чего опять же необходимо опрашивать проводников, которые указывают места таким пассажирам). При приобретении пропавшим билета на проходящий поезд, опрос проводников позволит получить информацию о том, на каком месте он следовал и в дальнейшем позволит установить попутчиков.

К сожалению, данной формой учета не охватываются пассажиры пригородных поездов, морского и речного транспорта. Упорядочивание порядка реализации билетов на эти виды сообщений, сведение данных о пассажиропотоке в единую информационную сеть позволило бы существенно повысить качество данного направления розыскной работы.

Необходимо заострить внимание на аспекте обеспечения четкого исполнения руководящих требований относительно контроля документов при посадке пассажиров. Как показывает практика, данное требование не всегда исполняется проводниками. Для обеспечения надлежащего выполнения ими своих обязанностей следует использовать потенциал всех служб органов внутренних дел на транспорте, в первую очередь посадочных групп. Кроме того, целесообразно проводить негласные проверки с участием представителей администрации железной дороги.

В ноябре 1998 года был издан приказ № 744, который внес определенные изменения и дополнения в приказ № 213дсп от 5 мая 1993 года. В частности, если по истечении пяти лет исчерпаны все возможности для установления местонахождения без вести пропавшего, по мотивированному постановлению, утверждаемому руководителем органа внутренних дел, производство по делу может быть приостановлено. Данное обстоятельство позволяет избавить оперативные аппараты от излишних затрат людских и материальных ресурсов и сосредоточить внимание на перспективных делах.

Установление личности граждан по неопознанным трупам, больных и детей, которые по состоянию здоровья или возрасту не могут сообщить о себе сведения

Деятельность по установлению личности неопознанных трупов является одним из направлений розыскной работы. В органах внутренних дел на транспорте на учете на начало 2001 находилось 2394 трупов неизвестных людей (-11,7 % к АППГ), по России 37293 (+6,3 %). Вновь заведено или прибыло из других органов 1534 дела (+ 18,9 %), по России (+14,9 %), Прекращено в связи с установлением личности трупов 1147 дел (+13,1 % к АППГ). По России +11,3 %.   416 (-10,7 %) дел прекращено за истечением срока давности. По России (-15,6 %).

Среди неопознанных есть умершие  от естественных причин и несчастных случаев, так и погибшие в результате насилия. Большинство из них хоронят или кремируют, практически без перспективы дальнейшего опознания. Специфика объектов транспортного комплекса налагает особый отпечаток на осуществление этой работы в органах внутренних дел на транспорте. С одной стороны – все объекты транспорта являются источником повышенной опасности, а с другой стороны – характер телесных повреждений при несчастных случаях (особенно, при поездных травмах), как правило, исключает возможность опознания по  внешнему образу (по фотографиям на документах).

Одним из путей решения этих проблем является отождествление личности посредством использования дактилоскопических учетов. Согласно пункта 15 статьи 11 Закона «О милиции» сотрудники органов внутренних дел могут производить дактилоскопирование лиц, заключенных под стражу, задержанных по подозрению в совершении преступления или занятии бродяжничеством, обвиняемых в совершении умышленных преступлений, подвергнутых административному аресту, а также лиц, подозреваемых в совершении административного правонарушения при невозможности установления их личности. Но в том  случае, если лицо, пропавшее без вести, вело законопослушный образ жизни, то в информационных отсутствуют образцы отпечатков пальцев рук (дактилокарта) этого человека и соответственно это направление поиска не дает положительных результатов.

Положительным сдвигом в решении данной проблемы следует признать принятие Федерального закона Российской Федерации «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» от 25 июля 1998 года № 128-ФЗ. Основной целью этой регистрации является идентификация личности человека. В соответствии с вышеназванным законом проводятся добровольная или обязательная государственная дактилоскопическая регистрация.

Добровольная государственная дактилоскопическая регистрация граждан Российской Федерации проводится по их письменному заявлению органами внутренних дел по их месту жительства, а недееспособны или ограниченных судом в дееспособности, малолетних и несовершеннолетних проводится по письменному заявлению и в присутствии соответственно их родителей (усыновителей) или опекунов, попечителей.

Обязательной государственной дактилоскопической регистрации подлежат:

граждане Российской Федерации, призываемые на военную службу;

граждане российской Федерации, проходящие военную службу в федеральных органах исполнительной власти, в которых законодательством Российской Федерации предусмотрена военная служба;

граждане Российской Федерации, проходящие службу в органах внутренних дел, органах федеральной службы безопасности, органах внешней разведки, федеральных органах налоговой полиции, органах государственной налоговой службы, органах по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, органах и подразделениях службы судебных приставов органов юстиции; таможенных органах, органах государственной охраны; органах правительственной связи и информации;

спасатели профессиональных аварийно-спасательных служб и профессиональных аварийно-спасательных формирований Российской Федерации;

члены экипажей воздушных судов государственной, гражданской и экспериментальной авиации Российской Федерации;

граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства, не способные по состоянию здоровья или возрасту сообщить данные о своей личности, если установить указанные данные иным способом невозможно;

граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства, подозреваемые в совершении преступления, обвиняемые в совершении преступления либо осужденные за совершение преступления, подвергнутые административному аресту, совершившие административное правонарушение, если установить их личность иным способом невозможно;

иностранные граждане и лица без гражданства, подлежащие выдворению (депортации) за пределы Российской Федерации;

иностранные граждане и лица без гражданства, прибывшие в Российскую Федерацию в поисках убежища и подавшие ходатайства о предоставлении политического или иного убежища либо о признании их беженцами на территории Российской Федерации.

Обязательной государственной дактилоскопической регистрации подлежат все неопознанные трупы.

В связи с этим обязательным условием работы по установлению личности неопознанного трупа должно стать четкое соблюдение правил производства, закрепленных в законах и нормативных правовых актах МВД России и других заинтересованных министерств и ведомств. К осмотру места происшествия, когда в деле фигурирует труп обязательно проводить с участием представителя экспертно-криминалистического подразделения и судебно-медицинского эксперта. Работники органов внутренних дел на транспорте должны четко осознавать, что при отсутствии судебного медика они вправе привлечь к осмотру трупа любого врача (в сельской местности и фельдшера). Медицинский работник не вправе отказаться.

Обязательным условием оформления результатов осмотра должно стать фотографирование трупа, подробное описание особых примет, одежды, в которую он был одет, включая возможные метки (монограммы, ярлычки предприятий бытового обслуживания), предметов, находившихся при нем. 

Все собранные в ходе первичного осмотра данные должны найти свое отражение не только в протоколе осмотра, но в учетно-регистрационных документах, которые составляются в последующем.

Заключение

В целях дальнейшего совершенствования розыскной работы на объектах транспорта необходимо проведение комплекса правовых, организационных и технических мероприятий.
1. Комплексная переработка нормативных правовых актов МВД России, относящихся к вопросам организации и ведения розыскной работы с позиции обеспечения их соответствия введенным в действие с 1 июля 2002 года Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации и Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях.

2. Коренное улучшение работы по розыскным делам, находящимся в производстве сотрудников уголовного розыска, в том числе совершенствование качества планирования, целенаправленное использование специальной техники, привлечение сотрудников экспертно-криминалистических подразделений к работе по данной категории дел. 

3. Активизация работы по идентификации неопознанных трупов с учетом положений Федерального закона Российской Федерации «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» от 25 июля 1998 года № 128-ФЗ. 

4. Ориентирование всего личного состава органов внутренних дел на транспорте (в первую очередь посадочных групп и оперативных работников) на необходимость осуществления постоянного контроля за соблюдением  проводниками правил проверки документов при посадке пассажиров в поезда дальнего следования.

5. Активная и целенаправленная работа по недопущению новых преступлений со стороны разыскиваемых лиц. Основным требованием на данном направлении должно стать быстрейшее выявление и задержание лиц, находящихся в розыске;

6. Активное и комплексное использование по розыскным делам, а также в целях осуществления инициативного поиска для выявления и задержания разыскиваемых, всех категорий лиц, оказывающих содействие оперативным аппаратам органов внутренних дел на транспорте на конфиденциальной основе.

7. Коренное улучшение розыска лиц на территории зарубежных государств, для чего использовать как непосредственное взаимодействие с органами внутренних дел (полицией) приграничных территорий и транспортных органов, так и возможности международного розыска преступников (включая взаимодействие с НЦБ Интерпола).

8. Совершенствование организации взаимодействия и координации действий при проведении оперативно-розыскных и иных мероприятий по розыску скрывшихся преступников и иных категорий разыскиваемых лиц между аппаратами уголовного розыска УВДТ с аналогичными аппаратами территориальных ОВД, учреждений уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции, а в некоторых случаях и с органами ФСБ.

9. Дальнейшее внедрение в практику розыскной работы средств автоматизации и вычислительной техники. Приоритетными направлениями здесь должны стать: наращивание количества автоматизированных рабочих мест (АРМ), подключенных к ПТК «Розыск – Магистраль»; создание аналогичной системы на морском и речном транспорте; оснащение нарядов патрульно-постовой службы мобильными терминалами, с возможностью подключения к серверу ПТК «Розыск – Магистраль»; внедрение автоматизированных средств визуального наблюдения.

10. Организация централизованного информационного  взаимодействия с банками данных других правоохранительных и контролирующих органов, а также с информационными системами Минтранса России.

11. Улучшение специализированной профессиональной подготовки оперативного состава уголовного розыска ОВДТ, осуществляя при этом наставничество, проведение специальных занятий в школах оперативного мастерства, уточнение соответствующих разделов учебных программ и содержание методических пособий.

Реализация вышеперечисленного комплекса мер позволит существенно повысить эффективность решения задач по розыску лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от отбытия наказания, а также пропавших без вести сотрудниками оперативных аппаратов уголовного розыска и иных служб и подразделений органов внутренних дел на транспорте.

ВНИИ МВД России

� АППГ – аналогичный показатель предыдущего года.


� Данные виды учреждений уголовно-исполнительной системы в настоящее врем я не существуют, однако их введение предусмотрено действу3ющим Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации.
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