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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по обеспечению подразделениями лицензионно-разрешительной

работы контроля за деятельностью охранно-сыскных структур

Контроль за деятельностью охранно-сыскных структур является одним из важнейших направлений работы лицензионно-разрешительных подразделений органов внутренних дел. 

В настоящее время в Российской Федерации зарегистрировано 14,2 тысяч частных охранно-сыскных структур (8,9 тыс. частных охранных предприятий, 1 тыс. частных детективных предприятий и частных детективов, 5 тыс. служб безопасности). Ими охраняется более 72 тысяч хозяйственных объектов. Общая численность лицензированного персонала этих структур превысила 296 тысяч человек, использующих при оказании охранных услуг более 100 тыс. единиц огнестрельного и газового оружия. 

Анализ практики применения Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» показывает, что в настоящее время его положения не в полной мере обеспечивают эффективное правовое регулирование деятельности охранно-сыскных структур. Отсутствие в отдельных статьях действующего закона четких формулировок затрудняет их понимание и допускает различное толкование.

Это способствует росту нарушений законодательства (в том числе уголовного, финансового), криминализации охранно-сыскного бизнеса, увеличению фактов вмешательства в частную жизнь граждан, деятельность государственных и коммерческих организаций с использованием оперативно-розыскных методов и специальной техники.

Сотрудниками подразделений лицензионно-разрешительной  работы ежегодно выявляется более 29 тысяч нарушений законодательства о частной детективной и охранной деятельности, выносится до 12 тысяч предупреждений, аннулируется около 10 тысяч индивидуальных лицензий и разрешений частных охранников и детективов, прекращается деятельность примерно одной тысячи охранно-сыскных предприятий. При этом более сотни частных охранников привлекается к уголовной ответственности.

Основными проблемами в сфере охранно-сыскной деятельности являются:

рост количества похищенного и утраченного оружия в результате нарушения порядка выдачи, приема, передачи и хранения оружия и патронов;

незаконное использование оружия и специальных средств;

оказание охранно-сыскных услуг без получения соответствующей лицензии, а также услуг, не предусмотренных законодательством,  Уставом конкретного предприятия;

совмещение частной детективной и охранной деятельности с государственной службой либо с выборной оплачиваемой должностью в  общественных  объединениях;

осуществление оперативно-розыскных действий, отнесенных законом к исключительной компетенции органов дознания;

низкий уровень профессиональной подготовки сотрудников частных охранных и детективных структур;

превышение предусмотренных законом полномочий;

противостояние персонала частных охранных предприятий и служб безопасности друг другу и правоохранительным органам с применением оружия и специальных средств;

активизация деятельности отдельных союзов и ассоциаций охранно-сыскных структур по противодействию государственным органам.

Важнейшим средством обеспечения соблюдения охранно-сыскными структурами законодательства является осуществление государственными органами контроля за их деятельностью (см. Приложение 1). 

В системе МВД России контроль за деятельностью охранно-сыскных структур возлагается на начальников соответствующих подразделений МВД России, МВД, ГУВД, УВД, ОВД субъектов Российской Федерации. Непосредственная работа по осуществлению контроля проводится сотрудниками подразделений лицензионно-разрешительной работы во взаимодействии с других заинтересованными службами органов внутренних дел (участковыми уполномоченными милиции, сотрудниками уголовного розыска, вневедомственной охраны и др.), а также с налоговыми и финансовыми инспекциями.

Правовую основу обеспечения подразделениями лицензионно-разрешительной работы органов внутренних дел контроля за деятельностью охранно-сыскных структур составляют Конституция Российской Федерации, законы Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, а также ведомственные нормативные правовые акты (см. Приложение 2).

Контроль за частной детективной и охранной деятельностью осуществляется по следующим направлениям:

а) проверка соответствия частной детективной и охранной деятельности, осуществляемой ее субъектами, видам этой деятельности, установленным статьей 3, соблюдения ими требований статьи 7 Закона Российской Федерации "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации", соответствия охраняемых объектов перечню, утвержденному Правительством Российской Федерации;

б) проверка соблюдения в частной детективной и охранной деятельности порядка приобретения, учета, хранения, ношения и использования огнестрельного оружия и специальных средств;

в) участие совместно с другими компетентными органами в контроле за осуществлением подготовки кадров для частных детективных и охранных предприятий (объединений), служб безопасности, в том числе огневой подготовки, негосударственными образовательными учреждениями;

г) рассмотрение материалов налоговых инспекций по вопросам соблюдения налоговых и иных финансовых обязательств частными детективными и охранными предприятиями (объединениями), службами безопасности.

Контроль за деятельностью охранно-сыскных структур, а также за оборотом оружия и патронов осуществляется органами внутренних дел:

при оформлении, выдаче, продлении срока действия и переоформлении разрешений на оружие и лицензий на занятие частной детективной или охранной деятельностью;

в ходе проверок соблюдения указанными структурами законодательства, обеспечения ими правил оборота оружия;

при рассмотрении заявлений, жалоб и сообщений граждан, обращений организаций и учреждений.

Основной формой контроля органов внутренних дел за соблюдением требований установленных правил является проверка. Проверка может осуществляться негласно, в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий, и гласно, и служит как для предупреждения возможных правонарушений и противоправных деяний, так и для их пресечения. 

Одним из требований, предъявляемых к гласным проверкам, является систематичность их осуществления, что позволяет своевременно выявлять нарушения установленных правил и принимать необходимые меры к их устранению. 
Проверки могут быть сплошные и выборочные и осуществляются в соответствии с планами работы лицензионно-разрешительных подразделений, планами проведения профилактических и иных специальных мероприятий, а также по решению руководителя органа внутренних дел. Рекомендуется проводить их комплексными силами, с участием компетентных сотрудников, при неукоснительном соблюдении прав и законных интересов проверяемых, без превышения полномочий и без ущерба предприятиям, учреждениям, организациям и физическим лицам, а также репутации органов внутренних дел.

Результаты проверки доводятся до сведения руководителя проверяемого предприятия (объединения), службы безопасности и предприятия - ее учредителя для исполнения содержащихся в нем предписаний.

С целью установления соответствия деятельности охранно-сыскных предприятий требованиям законодательных, иных правовых актов и учредительным документам, проводится проверка договоров, заключаемых между частными детективными и охранными предприятиями (объединениями) и клиентами. При этом проверяются письменные отчеты (или их копии) о работе частных детективных и охранных структур, представляемые клиенту, а также документы, характеризующие деятельность служб безопасности.

Не реже одного раза в год, а также при получении соответствующей информации, проверяется кадровый состав частных детективных и охранных предприятий (объединений), служб безопасности с целью выявления случаев совмещения частными детективами, руководителями охранных предприятий и охранниками, оказывающими услуги, связанные с проектированием, монтажом и эксплуатацией средств охранно-пожарной сигнализации, использованием в своей профессиональной деятельности оружия и специальных средств, обеспечением защиты жизни и здоровья отдельных лиц, своей деятельности с государственной службой либо с выборной оплачиваемой должностью в общественных объединениях.

Органы внутренних дел участвуют в контроле за подготовкой кадров для частных детективных и охранных структур негосударственными образовательными учреждениями. Министерством образования Российской Федерации по согласованию с Министерством внутренних дел Российской Федерации принимаются нормативные акты, устанавливающие порядок разработки программ обучения и лицензирования негосударственных образовательных учреждений по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров, осуществляющих детективную и охранную деятельность, а органы внутренних дел дают компетентное заключение по программам обучения негосударственным образовательным учреждениям по месту их учреждения.

На основании статьи 12 Закона Российской Федерации "Об оружии" и статьи 16 Закона Российской Федерации "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации" органами внутренних дел проводятся периодические проверки частных детективов и охранников на пригодность к действиям в условиях, связанных с применением специальных средств и огнестрельного оружия.

Работники охранно-сыскных предприятий проходят такую проверку при подаче заявления о получении (продлении) лицензии на данный вид деятельности или получении (продлении) разрешений на хранение и использование служебного и гражданского оружия в течение месяца со дня подачи заявления.

Для проведения периодических проверок частных детективов и охранников в органах внутренних дел создаются комиссии в составе одного из руководителей милиции общественной безопасности и сотрудников дознания, лицензионно-разрешительной работы либо иных сотрудников, на которых возложены функции по лицензированию и контролю за частной детективной и ох​ранной деятельностью. 

Руководители и персонал охранно-сыскных предприятий письменно уведомляются о сроках прохож​дении проверки.

Проверка частных детективов и охранников на пригодность к дейс​твиям в условиях, связанных с применением специальных средств, ог​нестрельного и газового оружия, проводится в форме собеседования (во​просов и ответов) и конкретных действий, при этом устанавливаются знание проверяемых ос​новных положений действующего законодательства и иных нормативных актов Российской Федерации, усвоение практических навыков обращения с оружием, специальными средствами и необходимых мер безопасности.

Результаты периодических проверок вносятся в протокол заседания комиссии по проверке частных детективов и охранников на пригодность к действиям в условиях, связанных с применением специальных средств и огнестрельного оружия. В личном деле частного детектива или охранника делается соответст​вующая отметка "Периодическую проверку на пригодность к действиям в условиях, связанных с применением специальных средств и огнестрельно​го оружия, прошел" и указывается дата проведения проверки. Данная запись заверяется подписью председателя комиссии и печатью органа внутренних дел.

Неудовлетворительная оценка знаний частного детектива или охра​нника является основанием для назначения ему повторной проверки в течение месяца. В случае повторной неудовлетворительной оценки руководителю охранно-сыскного предприятия направляется предписание о направлении данного сотрудника для переподго​товки в учебные центры по подготовке частных детективов и охранников. После повторного изучения учебной программы он допускаются к после​дующей проверке.

Порядок проведения проверки по знанию частными детективами и ох​ранниками правовых оснований применения специальных средств и огне​стрельного и газового оружия:

1. В процессе собеседования с частными детективами и охранниками последовательно проверяется знание ими положений статей 16, 17, 18 и раздела V Закона Российской Федерации «О частной детективной и ох​ранной деятельности в Российской Федерации», а также статьи 24 Закона Российской Федерации "Об оружии".

Особое внимание обращается на знание проверяемыми условий и случаев, когда частные детективы и охранники имеют право применять специальные средства, огнестрельное и газовое оружие.

Частные охранники могут применять оружие лишь в трех случаях: 

1) для   отражения  нападения,  когда  его  собственная  жизнь подвергается непосредственной опасности;

2) для  отражения  группового  или  вооруженного  нападения на охраняемую собственность;

3) для предупреждения (выстрелом в воздух) о намерении применить оружие, а также для подачи сигнала тревоги или вызова помощи.

2. Проводится проверка знаний статей 37-42, 108, 114, 222-225 УК РФ, а также статей 20.8, 20.12, 20.13 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушений. 

3. Комиссией выясняется знание частными детективами и охранника​ми правил применения специальных средств (Черемуха-10, ее аналоги, газовый пистолет, револьвер, палка резиновая, наручники) согласно приложению № 4 к постановлению Правительства Российской Федерации от 14 августа 1992г. № 587 "Вопросы частной детективной и охранной деятельности".

Порядок проверки практических навыков обращения с огнестрельным и газовым оружием, специальными средствами и усвоения мер безопасности:

1. Комиссией проводится опрос частных детективов и охранников о тактико-технических характеристиках пистолета Макарова, гладкостволь​ных охотничьих ружей, газовых пистолетов и револьверов, назначении и устройстве частей и механизмов огнестрельного и газового оружия.

2. Под контролем членов комиссии проверяемые производят неполную разборку и сборку пистолета Макарова, газовых пистолетов и револьве​ров, а также охотничьих ружей.

3. С использованием учебного оружия и боеприпасов частные детекти​вы и охранники выполняют порядок заряжания и разряжения оружия, про​изводство выстрела, а также действия по окончании стрельбы.

4. Наряду с проверкой практических навыков обращения с огнестрель​ным и газовым оружием, специальными средствами устанавливается зна​ние мер безопасности при их применении, хранении и транспортировке.

Проверка готовности к действиям после применения огнестрельного и газового оружия и специальных средств:

1. Частные детективы и охранники обязаны знать порядок оказания первой медицинской помощи при огнестрельных ранениях, поражении ве​ществами слезоточивого и раздражающего действия, получении иных травм, связанных с применением огнестрельного и газового оружия и специальных средств.

2. Проверяется знание частными детективами и охранниками своих не​отложных действий по направлению потерпевших в лечебные уч​реждения, охране места происшествия и информированию органов внут​ренних дел.

Органы внутренних дел участвуют в осуществляемом налоговыми органами контроле за соблюдением налоговых и иных финансовых обязательств частными детективными и охранными предприятиями (объединениями), службами безопасности. На основании документально подтвержденной информации о выявленных налоговых и иных финансовых нарушениях, полученной из налоговой инспекции, принимается решение об аннулировании в установленном порядке лицензии соответствующего частного детективного или охранного предприятия (объединения), службы безопасности.

Сотрудники органов внутренних дел организуют текущие проверки объектов и мест хранения оружия не реже одного раза в квартал с составлением акта, копия которого вручается руководителю охранно-сыскного предприятия под роспись. Объекты, где хранится большое количество нарезного оружия (20 единиц и более), берутся под особый контроль и обследуются ежемесячно.

В их проведении непосредственное участие обязаны принимать руководители органов внутренних дел либо их заместители - начальники милиции общественной безопасности. Проверки обеспечения сохранности и безопасности хранения, использования оружия осуществляются в установленном порядке сотрудниками горрайорганов внутренних дел, на территории обслуживания которых находятся указанные объекты, с последующим направлением материалов проверок в органы внутренних дел по месту нахождения учетных (наблюдательных) дел.

Перед проверкой  сотрудник лицензионно-разрешительного  подразделения проводит инструктаж с привлеченными сотрудниками, разъясняет требования,  предъявляемые к помещениям для хранения оружия,  боеприпасов и взрывчатых веществ,  обращает внимание на специфику каждого объекта,  знакомит с  актами  предыдущих проверок.  Как  правило,  после тщательной подготовки результативность таких проверок значительно повышается.

Проводя проверку оружия, сотрудники контролирующего органа должны обращать внимание и на вопросы, непосредственно не связанные с порядком оборота оружия, но влияющие на законность организационно-правовых форм деятельности проверяемых объектов. Для качественного проведения проверок необходимо составление плана-задания, где отражаются основные вопросы, подлежащие контролю.

Вне зависимости от сроков ранее проведенных проверок, объекты обследуются:

при оформлении продления разрешения на хранение оружия;

при переоформлении разрешения в связи с изменением места хранения оружия;

при смене руководителя, на имя которого выдано разрешение;

при изменении количества оружия, а также в случае выявления фактов хищения, утраты оружия и боеприпасов, неправомерного их применения либо совершения преступлений с использованием оружия.

Исходя из оперативной обстановки проверка условий хранения оружия в охранно-сыскных подразделениях может проводиться чаще (при проведении оперативно-профилактических мероприятий, в ходе операций "Арсенал", "Щит", "Сигнал" и т.п.).

Существующий порядок проведения проверок предполагает обязательное участие в них (либо присутствие при проведении) руководителя предприятия, либо должностного лица (не ниже заместителя руководителя предприятия), ответственного за сохранность оружия и боеприпасов, уполномоченного на то приказом.

Результаты проверки должным образом документируются. Если в ходе проверки вскрыты определенные нарушения установленных правил, неисполнение, либо ненадлежащее выполнение обязанностей сотрудниками, то данный факт должен быть зафиксирован путем: составления протокола об административном правонарушении, вынесения предписания по устранению выявленных недостатков, вынесения предупреждения о возможности аннулирования лицензии либо разрешения (данное право имеют только органы, выдавшие соответствующие документы).

При этом должностным лицам, допустившим отклонения от установленных правил, должны быть разъяснены:

существо вскрытого нарушения;

образует ли данное нарушение состав административного правонарушения;

требования какого нормативного акта были нарушены;

выполнением каких мероприятий может быть устранено нарушение или его отрицательные последствия;

конкретные сроки устранения нарушения.

При выявлении в частных детективных, охранных предприятиях (объединениях), службах безопасности, у частных детективов и охранников недостачи, порчи вооружения и боеприпасов, а также случаев их сокрытия от учета или нарушений условий хранения незамедлительно проводится служебное расследование. При установлении вины руководителей и персонала в указанных действиях (бездействии) они могут быть лишены лицензии на право заниматься частной детективной или охранной деятельностью, а также привлечены к административной или уголовной ответственности в соответствии с действующим законодательством.

В случаях, предусмотренных административным законодательством, производится изъятие оружия и боеприпасов. 

Осуществляя контроль за оборотом оружия в охранно-сыскных структурах сотрудники органов внутренних дел периодически проводят: осмотры, сверки и инвентаризации. 

 Осмотр оружия и патронов проводится сотрудником органа внутренних дел по месту их хранения на основании требований к техническому состоянию оружия и патронов, обеспечивающих их безопасное хранение и использование. При этом проверяется соответствие номерных данных оружия сведениям, указанным в дубликатах лицензий, приходно-расходных, транспортных и иных учетных документах.

В паспортах на огнестрельное оружие с нарезным стволом проверяется наличие отметок о дате проведенного контрольного отстрела, а в случае их отсутствия, оружие направляется на контрольный отстрел.

Оружие и патроны, поступившие в обращение после 1 января 1994 года, проверяются на наличие сертификатов соответствия, заверенные копии которых представляются заявителем либо запрашиваются органами внутренних дел в органах по сертификации оружия, аккредитованных Госстандартом России.

Оружие и патроны, имеющие неисправности, направляются на техническую комиссию органа внутренних дел в порядке, предусмотренном для изъятого, добровольно сданного или найденного оружия.

Для передачи оружия экспертно-криминалистическим подразделениям в целях проверки технических характеристик и соответствия криминалистическим требованиям, проведения контрольного отстрела огнестрельного оружия с нарезным стволом руководители частных детективных и охранных предприятий должны получить в подразделениях лицензионно-разрешительной работы соответствующие направления установленного образца. Передача оружия производится после внесения записи в книгу приема и выдачи оружия с указанием модели, калибра и номера оружия и росписи должностного лица, осуществляющего прием оружия. 
В охранно-сыскных структурах должны проводиться ежеквартальные (за отчетный период текущего года) сверки соответствия фактического наличия оружия и патронов учетным данным, имеющимся в реестрах, книгах, журналах и иных учетных документах.

Сверки оружия проводятся комиссионно лицами, назначенными приказом руководителя охранно-сыскного предприятия, а при необходимости - с участием сотрудников подразделений лицензионно-разрешительной работы по месту учета оружия.

Перед проведением сверок в реестрах, книгах и журналах учета оружия и патронов подводятся итоги, которые заверяются подписями лиц, ответственными за сохранность оружия и патронов.

При отсутствии расхождений в результатах проведенных сверок в книгах учета оружия и патронов производятся отметки с указанием даты их проведения “Сверка проведена. Расхождений нет” и заверяются подписями лиц, проводивших проверку.

Инвентаризация (комплексное обследование) проводится на основании приказа руководителя предприятия либо в соответствии с указанием руководителей соответствующих органов внутренних дел и заключается в полной проверке оружия и патронов на соответствие учетным данным, порядке ведения их учета и обеспечения сохранности. 

Инвентаризация проводится:

ежегодно (по состоянию на 1 января);

при смене лица, ответственного за сохранность оружия и патронов, либо руководителя охранно-сыскного предприятия (на день приема-передачи дел);

в случаях стихийного бедствия, пожара, аварии, наводнения или других чрезвычайных ситуаций, в результате которых производилось перемещение оружия и патронов (для конкретного участника таких событий);

при ликвидации или реорганизации юридического лица перед составлением ликвидационного или разделительного балансов.

Инвентаризация назначается при выявлении излишков или недостачи оружия (патронов). В ходе ее проведения устанавливаются обстоятельства несоответствия наличия оружия учетным данным и лица, виновные в нарушении порядка его учета. Руководителем предприятия о проведении инвентаризации информируются органы внутренних дел. Неучтенное оружие и патроны в течение суток подлежат передаче в орган внутренних дел, на территории которого располагается охранно-сыскное предприятие.  

Приказом руководителя предприятия за 10 дней до начала инвентаризации назначаются председатель и члены инвентаризационной комиссии, определяются сроки ее работы, а также порядок представления акта инвентаризации, сличительных ведомостей и проведения инвентаризации.

К участию в проведении инвентаризаций и комплексных обследований объектов хранения оружия и патронов привлекаются сотрудники  подразделений лицензионно-разрешительной работы, тыловых подразделений (для инвентаризации оружия, патронов и боеприпасов, выданных органами внутренних дел во временное пользование  в установленном порядке), участковые уполномоченные милиции, специалисты вневедомственной охраны, других заинтересованных подразделений органов внутренних дел и иных ведомств.

Для проведения  инвентаризации в течение года в организации создается постоянно действующая инвентаризационная комиссия не менее трех человек. В комиссию включаются один из руководителей предприятия, работники бухгалтерской службы и другие специалисты, изучившие устройство и номенклатуру проверяемого оружия, а также меры безопасности при обращении с ним. Состав инвентаризационной комиссии, как правило, не должен изменяться до окончания срока действия комиссии. В исключительных случаях замена членов комиссии производится на основании приказа руководителя охранно-сыскного предприятия. 

Перед началом инвентаризации члены комиссии должны:

изучить требования законодательных и иных нормативных  правовых актов Российской Федерации, нормативных правовых актов МВД России, регулирующих порядок оборота оружия и патронов и проведение их инвентаризации;

подготовить бланки инвентаризационных описей, описей номерного учета и сличительных ведомостей результатов инвентаризации оружия и патронов и зарегистрировать их в установленном порядке. Предварительное внесение остатков оружия и патронов в указанные документы не допускается;

проверить наличие средств  пломбирования и пломбировочного материала, реквизиты которых должны отличаться от средств пломбирования, имеющихся у лиц, ответственных за сохранность оружия.

Проверка фактического наличия оружия и патронов должна начинаться комиссией с проверки мест хранения оружия и патронов и опечатывания имеющихся сейфов, шкафов, пирамид, ящиков с оружием и патронами. Вскрытие и повторное опечатывание проверенных мест хранения оружия для его приема или выдачи производится только членами инвентаризационной комиссии.

Наличие оружия устанавливается путем обязательного его штучного, комплектного и номерного пересчета, а также проверки соответствия оружия технической документации (паспортам, формулярам либо их дубликатам) в присутствии лица, ответственного за его сохранность.

Патроны, упакованные в герметические упаковки или металлические цинки, проверяются путем осмотра целостности тары согласно нанесенной маркировке, о чем в инвентаризационной описи делается соответствующая отметка. При отсутствии маркировки (в том числе частичной) указанные упаковки подлежат вскрытию, а патроны - поштучному пересчету.

В проверенные сейфы, шкафы, пирамиды, ящики и укупорки комиссией вкладываются ярлычки, заверенные председателем комиссии, с указанием даты проверки.

Инвентаризационные описи и описи номерного учета заполняются с учетом требований, установленных для проведения инвентаризацией в органах внутренних дел. Исправления и дополнения заверяются членами инвентаризационной комиссии и лицами, ответственными за сохранность оружия и патронов.

Описи являются первичными инвентаризационными документами, которые заполняются непосредственно в местах (на объектах) хранения оружия и патронов по мере их проверки. При завершении проверки каждая заполненная страница описи подписывается членами комиссии и лицом, ответственным за сохранность оружия и патронов.

Сведения об оружии и патронах, поступивших в процессе инвентаризации, заносятся в отдельные описи. В строке для указания целевого назначения оружия делается запись “Оружие (патроны), поступившее во время инвентаризации”, а в графе “Примечание”, указывается: от кого оно поступило, дата поступления и номера приходных (сопроводительных, транспортных) документов.

Оружие и патроны, находившиеся в момент инвентаризации у работников организации, убывших в командировку, принимаются к зачету по учетным документам. При этом в графе "примечание" указываются даты выдачи, фамилии и инициалы лиц, их получивших, и основания для выдачи.

Результаты инвентаризации оружия и патронов отражаются в сличительной ведомости, которая заполняется в трех экземплярах. Каждый экземпляр ведомости подписывается председателем и членами комиссии, а также лицом, ответственным за сохранность оружия и патронов.

При выявлении фактов недостачи или излишков оружия и патронов инвентаризационная комиссия незамедлительно сообщает руководителю.

По итогам инвентаризации комиссия составляет акт в двух, а на оружие и патроны, выданные органами внутренних дел во временное пользование, – в трех экземплярах.

В акте отражаются состояние хранения, учета оружия и патронов, факты недостачи, излишков, порчи и утраты, а также предложения по устранению выявленных недостатков.

Акт рассматривается и утверждается руководителем охранно-сыскного предприятия в трехдневный срок со дня его подписи и представления комиссией.      

Первые экземпляры акта, инвентаризационной описи, описи номерного учета, сличительной ведомости и других материалов хранятся в отдельном учетном деле у лица, ответственного за сохранность оружия в организации. Вторые - передаются в орган внутренних дел, на территории которого располагается охранно-сыскное предприятие. Третьи экземпляры - в хозяйственные подразделения регионального органа внутренних дел, органы внутренних дел, которыми оружие и патроны выданы во временное пользование охранно-сыскным структурам.  

Проводимые органами внутренних дел мероприятия позволяют предотвращать случаи противоправного применения огнестрельного оружия и спецсредств и нарушение законодательства в сфере оказания охранно-сыскных услуг.

В целях дальнейшего усиления контроля органов внутренних дел за деятельностью частных охранно-сыскных структур необходимо шире использовать возможности компьютерных систем по созданию и обработке банка данных на охранно-сыскные структуры, а также используемое ими оружие. 

Данные компьютерных учетов позволяют отслеживать:

приобретение и хранение оружия и других материалов, подпадающих под действие разрешительной системы;

данные на лиц, имеющих разрешение на владение оружием или лицензию на занятие частной детективной или охранной деятельностью, а также на лиц, кому по каким-либо причинам было отказано в их выдаче;

сроки действий разрешений на владение оружием и лицензий на охранную и детективную деятельность и др.

Рекомендуется проводить периодическую сверку с другими компьютерными учетами на лиц, допустивших какие-либо противоправные действия, а также оперативными учетами уголовного розыска. 

Актуальность вопросов повышения эффективности контроля за охранно-сыскными структурами имеет непосредственное значение для укрепления охраны общественного порядка и борьбы с преступностью. 

ВНИИ МВД России

                                                                             Приложение 1

Государственные органы, осуществляющие контроль и надзор 

за деятельностью охранно-сыскных структур

	Федеральные органы исполнительной власти и подчиненные им подразделения

	
	

	Министерство внутренних дел Российской Федерации

	
	

	Государственная налоговая служба Российской Федерации

	
	

	Генеральная прокуратура Российской Федерации

	
	

	Министерство здравоохранения Российской Федерации

	
	

	Министерство финансов Российской Федерации

	
	

	Министерство образования Российской Федерации


Приложение 2

Правовые основы деятельности подразделений лицензионно-разрешительной работы органов внутренних дел 

Законы

Закон Российской Федерации от 11 марта 1992 г. "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации" 

Закон Российской Федерации от 18 апреля 1991 г. "О милиции"

Федеральный закон Российской Федерации от 13 декабря 1996 г. "Об оружии"

 Федеральный закон Российской Федерации от 13 июля 2001 г. "О лицензировании отдельных видов деятельности"

Акты Правительства
Постановление Правительства Российской Федерации от 21 июля 1998 г. № 814 "О мерах по регулированию оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации"

Постановление Верховного Совета Российской Федерации "О порядке введения в действие Закона Российской Федерации "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации" № 2488-I от 11.03.92 г.

Постановление Правительства РФ № 587 от 14 августа 1992 г. "Вопросы частной детективной и охранной деятельности" (с учетом дополнений, внесенных Постановлением Совета Министров-Правительства РФ от 22.09.93. № 951, Постановлением Правительства РФ от 19.06.94. № 720, Постановлением Правительства РФ от 12.08.94. № 921 и Постановлением Правительства РФ от 30.12.94.  № 1453).
Постановление Правительства Российской Федерации от 14 марта 1997 года № 299 "О дополнении перечня объектов, подлежащих государственной охране" 

Правила оборота служебного и гражданского оружия и боеприпасов к нему в Российской Федерации (утверждены постановлением Правительства РФ № 1256 от 2 декабря 1993 г.)

Ведомственные акты

Приказ МВД РФ от 12 апреля 1999 г. № 288 "О мерах по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 21 июля 1998 г. № 814".

Инструкция о порядке лицензирования и осуществления  органами внутренних дел контроля за частной детективной и охранной деятельностью. Утверждена приказом МВД РФ  № 292 от 22.08.92 (с учетом дополнений, внесенных приказом МВД РФ от 14.11.94. № 299 "О внесении дополнений в Инструкцию, утвержденную приказом МВД России от 22 августа 1992 года № 292"). 

Инструкция о порядке проведения органами внутренних дел периодических проверок работников предприятий, организаций и учреждений с особыми уставными задачами на пригодность к действиям в условиях, связанных с применением огнестрельного оружия, специальных средств. Утверждена приказом МВД РФ от 02.11.93 №  478 "О мерах по реализации отдельных положений Закона Российской Федерации "Об оружии" и Закона РФ "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации".
Приказ МВД РФ от 02.12.92 № 442 "О некоторых мерах по обеспечению исполнения органами внутренних дел законодательства о частной детективной и охранной деятельности".

Приказ МВД РФ от 05.03.94 № 76 "О внесении изменений в Инструкцию утвержденную Приказом МВД России от 02.12.92 № 442".

Приказ МВД России от 2 декабря 1992 г. № 442 "О некоторых мерах по обеспечению исполнения органами внутренних дел законодательства о частной детективной и охранной деятельности" (с изменениями и дополнениями от 5 марта 1994 г.).

Письмо МВД РФ от 10 июня 1999 г. №  ДЧ-6-12/818 "О предоставлении налоговым органам сведений о частных детективах и охранниках".

Письмо Госналогслужбы РФ от 11 сентября 1997 г. № 08-1-06/927 "О включении оплаты стоимости подготовки охранников за счет предприятий в совокупный налогооблагаемый доход физических лиц-охранников".

Письмо Минфина РФ от 23 октября 1992 г. № 99 "О порядке и размерах платежей при выдаче лицензий на осуществление частной детективной и охранной деятельности" (с учетом изменений, внесенных приказом Министерства финансов РФ от 10 января 1995 г., 14 декабря 1999 г.)
Письмо Минздрава России от 11.07.93 г. № 10-01-11-48.

Заместителю начальника        

  ГУООП СОБ МВД России

  полковнику милиции

   Л.В. Веденову

О направлении методических 

рекомендаций 

Уважаемый Леонид Владимирович!

В соответствии с п.6.2.2 плана НИР-2002 ВНИИ МВД России направляю методические рекомендации по обеспечению подразделениями лицензионно-разрешительной работы контроля за деятельностью охранно-сыскных структур.

Приложение: на 15  л.

Заместитель начальника

полковник милиции 

                                                     Н.П. Мышляев

АННОТАЦИЯ

Методические рекомендации предназначены для руководителей и сотрудников подразделений лицензионно-разрешительной работы органов внутренних дел и содержат перечень нормативно-правовых актов, регламентирующих их работу в области контроля за деятельностью охранно-сыскных структур, основные направления осуществления контроля, его формы и методы.










