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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

по осуществлению производства по делам 

об административных правонарушениях 

в области производства и оборота этилового спирта, 

алкогольной и спиртосодержащей продукции

 органами внутренних дел
Происходящие в Российской Федерации социально-экономические и политические преобразования, а также процесс формирования основ правового государства, затронули все сферы жизни нашего общества. Радикальное изменение отношений собственности заложило основу для развития рыночной экономики, расширения конкуренции, ликвидации монополизма государства в производстве, торговле, в сфере услуг. Изменения коснулись и области производства и реализации алкогольной продукции, одной из самых распространенных и прибыльных видов продукции. Быстрая окупаемость вложений вовлекает в эту область крупные суммы наличных денег, недостаточно эффективный контроль и надзор со стороны государства способствует совершению множества правонарушений и преступлений. В результате государство недополучает огромные суммы налогов, наносится ущерб экономическим интересам страны и здоровью населения, активизируется криминогенная среда.

Все это требует качественного повышения уровня реагирования органов государственного управления, осуществляющих контроль за производством и оборотом этилового спирта, алкогольной и спиртсодержащей продукции, на различные правонарушения в данной сфере. Наряду с органами налоговой полиции и налоговой инспекции широкими полномочиями по выявлению и пресечению административных правонарушений в рассматриваемой области наделены органы внутренних дел (милиция).

В настоящих методических рекомендациях приводится информация, необходимая для выявления правонарушений в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртсодержащей продукции, раскрывается порядок  производства по делам об административных правонарушениях.

1. НОРМАТИВНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И

ОБОРОТА ЭТИЛОВОГО СПИРТА И АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ
В Российской Федерации правовые вопросы производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции регламентированы Федеральным законом № 171- ФЗ от 22 ноября 1995 года «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции»
 с последующими изменениями и дополнениями
, Указами Президента Российской Федерации, Постановлениями Правительства РФ и другими подзаконными нормативными актами.
Под промышленным производством этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции понимается производство такой продукции юридическим лицом в объеме, превышающем потребности собственного производства, в целях ее продажи и получения прибыли. Под оборотом - экспорт, импорт, поставки, закупка, оптовая и розничная реализация. 
Производство этилового спирта из любых видов сырья, денатурация этого спирта, а также производство спиртосодержащих растворов осуществляются по квотам только государственными предприятиями и акционерными обществами, контрольный пакет акций которых принадлежит государству
. Квота определяет объем производства продукции юридическим лицом в соответствии с балансами производства и потребления этилового спирта из всех видов сырья.

Порядок выдачи квот на производство этилового спирта из любых видов сырья и спиртосодержащих растворов, а также специальных разрешений на их поставки устанавливается Правительством Российской Федерации
. 

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации и Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации устанавливают и доводят до юридических лиц годовую квоту на производство продукции с разбивкой по кварталам.

Сведения об установленных квотах на производство продукции направляются в Министерство Российской Федерации по налогам и сборам, а также в иные заинтересованные федеральные органы исполнительной власти, на основании их запросов. Производство продукции без соответствующих квот запрещается.

Деятельность по производству этилового спирта осуществляется на основании лицензий. В зависимости от объемов производства предприятия получают федеральные лицензии либо лицензии, выдаваемые субъектами Российской Федерации.

Лицензии выдаются на следующие виды деятельности:

на производство, хранение и оптовую реализацию этилового спирта;

на производство, розлив, хранение и оптовую реализацию спиртосодер-жащей продукции;

на хранение этилового спирта;

на хранение спиртосодержащей продукции;

на закупку, хранение и оптовую реализацию спиртосодержащей про​дукции;

на право импорта этилового спирта;

на право экспорта этилового спирта;

на право закупки по импорту, хранения и оптовой реализации спиртосо​держащей продукции;

на право экспорта спиртосодержащей продукции.

К лицензируемым видам деятельности относится также деятельность по производству, хранению и поставке спиртосодержащей непищевой продукции, спиртосодержащей парфюмерно-косметической продукции
, деятельность, связанная с производством, хранением и поставками спиртосодержащей непищевой продукции, произведенной из конфискованного этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, не соответствующей государственным стандартам и техническим условиям, а также продукции, получаемой при переработке отходов производства этилового спирта и алкогольной продукции.

Лицензии на данные виды деятельности выдаются Министерством Российской Федерации по налогам и сборам и органом субъекта Российской Федерации, определяемым в соответствии с законодательством субъекта Российской Федерации
.

Лицензия является официальным документом, разрешающим осуществление указанных в ней видов деятельности, а также определяющим условия их осуществления. Она выдается на срок не менее чем 3 года.

Министерство по налогам и сборам Российской Федерации, которому переданы функции Федеральной службы России по обеспечению государственной монополии на алкогольную продукцию, помимо выдачи лицензий, ведет государственный сводный реестр выданных, приостановленных и аннулированных лицензий
.

Изготовление этилового спирта должно осуществляться на основном технологическом оборудовании, оснащенном контрольными спиртоизмеряющими приборами, опломбированными сотрудниками Министерства по налогам и сборам Российской Федерации
, имеющем сертификат соответствия и положительное заключение государственной экологической экспертизы
. При этом, законом сдача основного технологического оборудования в аренду запрещается.

Основное технологическое оборудование для производства этилового спирта подлежит государственной регистрации
. Государственную регистрацию основного технологического оборудования для производства этилового спирта и (или) алкогольной продукции из пищевого сырья организует и проводит Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, а государственную регистрацию оборудования для производства этилового спирта из непищевого сырья - Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации, по заявкам организаций, имеющих на своем балансе установленное оборудование. Организации, приобретающие оборудование, должны в 30-дневный срок после его установки подать заявку о государственной регистрации. 

К заявке прилагаются нотариально заверенные копии следующих документов:

сертификат соответствия оборудования государственным стандартам (в системе сертификации ГОСТ Р);

сертификат об утверждении типа средств измерений;

гигиеническое заключение;

заключение государственной экологической экспертизы;

паспорт на оборудование.

В 30-дневный срок с момента получения заявки Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации или Министерство сельского хозяйства Российской Федерации выдает свидетельство о государственной регистрации или уведомляет об отказе в выдаче свидетельства с указанием причин отказа.

В России промышленно производятся три разновидности этилового спирта: а) из пищевого сырья; б) синтетический; в) гидролизный.

На ликеро-водочных заводах для производства водки используется этиловый спирт, полученный путем ректификации спирта-сырца из пищевого сырья нескольких степеней очистки. Это такие спирты, как спирты 1 сорта, высшей очистки, «Экстра» и «Люкс». Для их производства применяются клубни картофеля, зерно растений семейства мятликовых (злаков) и меласса.

Технология приготовления этилового спирта включает в себя четыре стадии: приемка сырья и его подготовка; разваривание сырья, охлаждение разваренной массы и осахаривание крахмала ферментами солода или культур плесневых грибов; сбраживание сахара дрожжами в спирт; отгонка спирта из бражки и его ректификация
.

Синтетический этиловой спирт получается методами прямой или сернокислой гидратации этилена. По степени очистки он подразделяется на очищенный и технический. Синтетический этиловой спирт в два раза дешевле гидролизного и в шесть раз - спирта из пищевого сырья и поэтому широко используется в народном хозяйстве.

Гидролизный спирт (этиловый спирт ректификованный технический) производится в небольших количествах на сульфитно-спиртовых заводах целлюлозно-бумажных комбинатов. Его получают путем сбраживания сахаров, образующихся после гидролиза целлюлозы. Сырьем для его производства служат древесная щепа, фуражное зерно и кислота.

Для исключения использования этилового спирта из непищевого сырья для изготовления алкогольной и пищевой продукции он денатурируется, то есть в его состав вводятся одна или несколько денатурирующих добавок (ингредиентов).

В качестве денатурирующих добавок могут употребляться уксусный альдегид; алифатические спирты (пропиловый, изопропиловый, бутиловый, изобутиловый); ацетон; керосин; скипидар; толуол и др.

Произведенный этиловый спирт подлежит строгому учету. Полученное количество спирта выражается в декалитрах (дал). На всех спиртовых заводах ведется автоматический учет выпуска этилового спирта специальными спиртоизмеряющими приборами, которые пломбируются сотрудниками налоговых постов. В целях контроля за достоверным ведением автоматического учета вырабатываемо​го этилового спирта и спиртопродуктов они имеют право доступа к контрольным спиртоизмеряющим приборам, в сливные отделения и спиртохранилища спиртопроизводящих предприятий, проведения контрольных сливов, оперативного снятия остатков и инвентаризации спирта и спиртопродуктов, проверки состояния спиртового хозяйства
.

Готовый этиловый спирт подлежит государственной регистрации
. Регистрация подразумевает проведение экспертизы по подтверждению продукции заявленному наименованию, месту ее происхождения, правильности присвоения кодов общероссийского классификатора продукции и товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности, соответствию действующим государственным стандартам и санитарным нормам, а также ведение государственного реестра этой продукции для информационного обеспечения заинтересованных организаций, включая органы МНС Российской Федерации
.

Государственную регистрацию этилового спирта из пищевого сырья организует и проводит Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, а этиловый спирт и спиртосодержащие растворы из непищевого сырья, а также парфюмерно-косметическая продукция подлежат обязательной государственной регистрации в Министерстве экономического развития и торговли Российской Федерации
.

Государственная регистрация обязательна также для денатурированного этилового спирта и денатурированной спиртосодержащей продукции из всех видов сырья
. Для их регистрации необходима токсиколого-гигиеническая оценка, Положение о проведении которой утверждено приказом Минздрава России от 3 августа 1998 г. № 231.

При наличии заключения Государственной санитарно-эпидемиологической службы Российской Федерации государственную регистрацию проводят:

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации - по денатурированному этиловому спирту из пищевого сырья и растворов на его основе в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 23 июля 1996 г. № 874;

Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации - по денатурированному этиловому спирту из непищевого сырья и спиртосодержащей продукции на его основе в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 13 августа 1997 г. № 1030.

Производство денатурированного этилового спирта, денатурированной спиртосодержащей продукции из всех видов сырья, их оборот, оборот пар-фюмерно-косметической продукции, изготовленной с применением этилового спирта из всех видов сырья, без государственной регистрации запрещается.

Организации, осуществляющие производство, хранение и поставки этилового спирта, произведенного из всех видов сырья, в том числе этилового спирта, ректификованного из спирта-сырца и головной фракции этилового спирта, а также этилового спирта денатурированного, обеспечивают его декларирование путем представления деклараций
. Декларации представляются ежеквартально нарастающим итогом и в целом за год в 10-дневный срок после окончания отчетного периода.

Хранение спирта на спиртовых и ликеро-водочных заводах осуществляется в вертикальных цилиндрических сварных резервуарах, в которых имеется поплавок для определения уровня и количества спирта в баке. На наружной поверхности, рядом с тросом, находится рейка с делениями, показывающая количество спирта.

Поставки этилового спирта осуществляются по квотам
, установленным Правительством Российской Федерации на основании полученных лицензий и специальных разрешений на его поставку, в которых указываются данные поставщика и другие сведения. Поставка денатурированного спирта и спиртосодержащих растворов осуществляется по специальным разрешениям
.

Выдача специальных разрешений на поставку (отпуск) этилового спирта из пищевого сырья, денатурированного спирта и спиртосодержащих растворов, произведенных на его основе, проводится Министерством сельского хозяйства Российской Федерации, а этилового спирта из непищевого сырья, денатурированного спирта и спиртосодержащих растворов, произведенных на его основе, - Министерством экономического развития и торговли Российской Федерации.

Сведения о выданных специальных разрешениях на поставку (отпуск) продукции представляются в налоговые органы Российской Федерации и иные заинтересованные федеральные органы исполнительной власти в соответствии с их запросами
.

Предприятия, осуществляющие поставки этилового спирта, обязаны представлять декларации об объемах оборота этилового спирта.

При поставке этиловый спирт транспортируется автомобильным или железнодорожным транспортом в специальных цистернах. Для определения объема спирта в цистерне сначала определяют высоту недолива с помощью клейменной Т-образной линейки (метрштока), а затем вычисляют объем по специальной таблице в соответствии с результатами измерения.

На предприятия ликеро-водочной промышленности может поступать этиловый спирт как с отечественных предприятий, так и от импортных производителей. Перемещение импортного этилового спирта
 по таможенной территории России разрешается только железнодорожным транспортом по установленным маршрутам
, а его ввоз на таможенную территорию производится только железнодорожным или морским транспортом, в том числе судами смешанного ("река - море") плавания, через определенные пункты пропуска. 

Для организации производства алкогольной продукции предприятию необходимо получить лицензии на закупку и хранение этилового спирта, производство, хранение и поставку алкогольной продукции. Лицензии выдаются на каждый вид производимой алкогольной продукции.

Оборудование для производства алкогольной продукции, произведенное как внутри страны, так и за рубежом, подлежит государственной регистрации. Она устанавливает соответствие оборудования государственным стандартам, санитарным нормам и требованиям сертификации, а также обеспечивает ведение государственного учета по балансу мощностей указанного оборудования для контроля за производством этилового спирта, спиртосодержащей и алкогольной продукции
.

В зависимости от состава сырья, содержания спирта, сахара, экстракта ликеро-водочные изделия делятся на: ликеры (крепкие, десертные, эмульсионные); пунши; наливки; настойки (сладкие, полусладкие, горькие); напитки десертные; коктейли; бальзамы; напитки - слабоградусные, газированные и негазированные.

На ликеро-водочных заводах выпускается несколько видов водки в зависимости от применяемого спирта и ингредиентов. В некоторые водки добавляют различные вещества для придания специфического вкуса. Водки повышенного качества готовят на спирте «Люкс», сортовые водки - на спирте «Экстра». Из этилового ректификованного спирта высшей очистки изготовляется водка массового производства
.

Технология производства водки предусматривает следующие основные технологические операции: подготовка воды; подготовка различных ингредиентов, используемых при приготовлении водок и других алкогольных напитков; подготовка водно-спиртовых растворов (сортировок); фильтрование водки и доведение крепости до стандартной (корректировка); розлив (фасование) водки в бутылки.

Винодельческая промышленность состоит из четырех основных производств. Первые два - это собственно производство вин. Они включают в себя заводы первичного виноделия, которые осуществляют переработку винограда, выпуск виноматериалов, выработку из отходов виноделия спирта и других продуктов, и заводы вторичного виноделия, на которых происходит доработка и розлив вина в тару. В шампанском производстве проводится специфическая доработка виноматериалов и выпуск шампанских и игристых вин. Четвертое производство - коньячное. В нем вырабатывается и выдерживается коньячный спирт и выполняется его фасовка по бутылкам. Сырьевой базой для всех производств винодельческой промышленности служит виноградарство.

Производство на заводах первичного виноделия начинается с приемки винограда по накладной, в которой указываются его сорт, масса, поставщик и дата отгрузки. Учет поступающего винограда осуществляется по реестру сопроводительных накладных на принятый виноград. При приемке сырье взвешивается и оценивается по качеству (содержание пораженных ягод в процентах к массе, сахаристости, кислотности). При переработке на предприятии виноград проходит следующие операции: дробление и гребнеотделение, прессование, отстаивание, сбраживание, спиртование (для крепких и десертных вин), снятие вина с дрожжей, обработка молодого вина, созревание вина, розлив.

Коньяк приготавливают из коньячного спирта, полученного перегонкой виноградных материалов. В зависимости от сроков выдержки различают ординарные, марочные и коллекционные коньяки. Для получения коньячных виноматериалов используют сусло-самотек и сусло первых двух давлений. Затем виноматериал подвергают дрожжеванию с последующей перегонкой на спирт-сырец с содержанием спирта 20-35%. После фракционной перегонки получают коньячный спирт крепостью 65-70%, который подвергают выдержке в дубовых бочках. При закладке коньячных спиртов на выдержку составляется акт закладки в двух экземплярах. Дальнейший процесс изготовления коньяка включает приготовление купажей (соединителей), их оклейку, фильтрацию, выдержку коньяка, повторную фильтрацию и розлив. Все эти операции находят свое отражение в технологическом журнале.

Основными производственными операциями при розливе являются: разгрузка транспортных средств и прием бутылок; складирование и транспортировка ящиков в цех; извлечение бутылок из ящиков, их обработка и мойка; налив точной дозы в бутылки; укупорка; бракераж; наклейка этикеток; укладка бутылок в ящики.

Винно-водочные и коньячные изделия укупориваются натуральной пробкой, картонным или полиэтиленовым капсюлем, алюминиевым кол​пачком с картонной прокладкой, а также винтовой пробкой. При укупорке бутылок корковой пробкой или картонным капсюлем горлышко бутылки оформляется вискозным или алюминиевым колпачком.

Бутылки с винтовой нарезкой на горлышке укупориваются глубоким
алюминиевым колпачком с перфорацией по нижней кромке цилиндрической части колпачка. На некоторых заводах поверх винтовой пробки накладывается декоративный колпачок из термоусаживаемой пленки. Все большее распространение получает укупорка бутылок пластиковыми колпачками. На колпачок штампом наносятся оттиски, обозначающие вид изделия и наименование завода-изготовителя. В центре колпачков типа «Алка» должны выштамповываться заглавные буквы соответствующих наименований водки (например, на водке «Пшеничная» - «П», на «Русская» - «Р»). Наименование завода-изготовителя располагается по окружности донышка колпачка (например, «Волгоградский ЛВЗ»). На коньячной продукции в центре колпачка наносится изображение фирменного знака завода-изготовителя. У готового колпачка заводского изготовления должны быть следующие размеры: диаметр - 26,8 мм, ширина сорочки - 7 мм, ширина язычка (у основания) - 12 мм, длина язычка - 10 мм. Некоторые заводы выпускают колпачки без язычка.

Укупорка колпачка на горлышке бутылки происходит путем обжатия его резиновыми или пластмассовыми завальцовочными кольцами либо посредством обкатки сорочки колпачка роликами или втулкой.

На каждую бутылку наклеивают этикетку, соответствующую ГОСТу 16353-70, с указанием необходимых реквизитов
. Этикетка должна охватывать окружность бутылки по углу не более 180° и не менее 90° и иметь размер 110x80 мм. Основные параметры и размеры этикеток и кольереток, кроме бутылок специального назначения (сувенирных, экспортных, выставочных и др.), определены ТУ-10-24-10-89. Возможно применение этикеток с закругленными краями радиусом 6 - 10 мм.

Наклеивание этикеток на бутылки с готовой продукцией осуществляется с помощью специальных этикировочных автоматов. Клей наносится на этикетку множеством поперечных полос с расстоянием между ними не менее 3 мм. На импортных линиях клей наносится на этикетку сплошным слоем.

Каждая этикетка маркируется штампом, содержащим цифровые обозначения (иногда в сочетании с буквами): число, месяц, год изготовления, номер бригады (линии), шифр завода (государственные ликеро-водочные заводы имеют свой индекс).

На бутылках с колпачками типа «Алка» штамп наносится горизонтально в нижней части этикетки. На линиях розлива с укупоркой винтовыми колпачками этикетки маркируются вертикально следующими цифрами: число, месяц, год изготовления, номер линии (бригады), цифровой индекс предприятия. Высота цифр имеет высоту от 5 до 7 мм
.

На всех ликеро-водочных и винодельческих предприятиях установлены электронно-механические счетчики бутылок, которые пломбируются и с которых ежемесячно снимаются показания и представляются в налоговые органы.

В целях исключения несанкционированной работы технологических линий по производству алкогольной продукции осуществляется блокирование оборудования при междусменных простоях и выведение из технологического процесса неиспользуемых производственных мощностей по производству спирта и алкогольной продукции. При этом ежедневно на ликеро-водочных предприятиях налоговыми постами снимаются показания контрольных приборов по учету производимой алкогольной продукции.

Для проверки водки проводятся различные виды контроля. Органолептический метод включает оценку вкуса, аромата, запаха, цвета и прозрачности. Полнота налива определяется с помощью мерной лабораторной посуды. Также проводят анализы на определение крепости, щелочности и другие анализы
.

Алкогольная продукция относится к товарам, к которым установлены обязательные требования (сертификация), обеспечивающие их безопасность для жизни, здоровья потребителей
. Правила проведения сертификации алкогольной продукции утверждены постановлением Госстандарта РФ от 28 апреля 1999 г. № 21 «О правилах проведения сертификации пищевых продуктов и продовольственного сырья». Перед проведением сертификационных испытаний орган по сертификации проводит идентификацию заявленной продукции.

На пробку бутылки наклеиваются специальные (для отечественной алкогольной продукции) или акцизные (для импортной алкогольной продукции) марки. Марки изготавливаются методом металлографической печати и имеют двузначный код региона, номер разряда и порядковую нумерацию. Наклеиваются марки таким образом, чтобы было невозможно их повторное использование.

Алкогольная продукция, производимая на территории России, в соответствии с постановлением Правительства РФ от 12.07.99г. № 797 "Об обязательной маркировке специальными марками алкогольной продукции, производимой на территории Российской Федерации" маркируется специальными марками. Специальные марки продаются территориальными органами Министерства Российской Федерации по налогам и сборам. Налоговые органы Российской Федерации могут продавать специальные марки для маркировки алкогольной продукции только организациям, имеющим лицензии на производство алкогольной продукции, включенные в государственный сводный реестр
. Специальные марки приобретаются организациями-производителями алкогольной продукции с отнесением затрат по их приобретению на себестоимость этой продукции
. От маркировки специальными марками освобождается сувенирная алкогольная продукция в нестандартной таре
.

Маркировка алкогольной продукции осуществляется федеральными специальными марками следующих размеров: 160х20 мм, 90х20 мм, 65х16 мм, которые имеют степень защиты на уровне ценных бумаг. Они должны хорошо просматриваться и быть доступными для контроля. Запрещается располагать поверх марки элементы оформления в любой форме, а также другие виды маркировки.

Марка с надписью "Алкогольная продукция" наклеивается на бутылки (емкости) с алкогольной продукцией с содержанием этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, до 28 процентов (включительно) объема готовой продукции. При этом марка размером 65х16 мм наклеивается на бутылки (емкости) вместимостью до 0,1 л включительно, марки размером 160х 20 мм и 90х20 мм - на все остальные независимо от объема используемой бутылки (емкости).

Марки с надписью "Крепкие алкогольные напитки" наклеиваются на бутылки (емкости) с алкогольной продукцией с содержанием этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, более 28 процентов объема готовой продукции. Размер марки соответствует объему используемой бутылки (емкости):

 65х16 мм до 0,1 л вкл.

 65х16 мм от 0,11 л до 0,17 л

 65х16 мм от 0,18 л до 0,24 л

 160х20 мм, 90х20 мм от 0,25 л до 0,36 л

 160х20 мм, 90х20 мм от 0,37 л до 0,49 л

 160х20 мм, 90х20 мм от 0,5 л до 0,69 л

 160х20 мм, 90х20 мм от 0,7 л до 0,99 л

 160х20 мм, 90х20 мм от 1 л и выше.

Марка наклеивается на крышку (пробку) и горловину бутылки (емкости) таким образом, чтобы она плотно к ним прилегала. Способ наклейки должен исключать отслоение марки от бутылки (емкости), обеспечивать ее повреждение при вскрытии бутылки (емкости) и невозможность повторного использования. В наклеенном состоянии марки в зависимости от размера должны иметь следующий вид:

П-образный для марок размером 160х20 мм, когда центральная часть марки расположена по центру крышки (пробки);

Г-образный для марок размером 90х20 мм и 65х16 мм, когда один край марки располагается по центру крышки (пробки) бутылки (емкости), а другой на боковой поверхности горловины бутылки (емкости).

В целях усиления контроля за использованием специальных марок, применяемых для маркировки алкогольной продукции, произведенной на территории Российской Федерации, введена ежемесячная отчетность организаций - производителей алкогольной продукции об использовании специальных марок, приобретенных для маркировки этой продукции, а также о начислении и уплате акцизов на алкогольную продукцию
.

Для реализации алкогольной продукции предприятию-производителю необходимо иметь лицензию на поставку алкогольной продукции. Лицензированию подлежит оборот алкогольной и спиртосодержащей продукции по каждому поступающему в розничную продажу виду произведенной продукции
. То есть необходимо получить лицензии на поставку:

• спиртосодержащей пищевой продукции (в том числе любых растворов, эмульсий, суспензий и других видов пищевой продукции, за исключением алкогольной), произведенной с использованием этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, с содержанием этилового спирта более 1,5% объема готовой продукции;

• алкогольной продукции, произведенной с использованием этилового спирта, изготовленного из пищевого сырья, с содержанием этилового спирта более 1,5% объема готовой продукции. Алкогольная продукция подразделяется на следующие виды: этиловый питьевой спирт, спиртные напитки, вино (за исключением пива);

• этилового питьевого спирта: ректификованного этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, разведенного умягченной водой, - до 95% объема готовой продукции;

• спиртных напитков: алкогольной продукции, которая производится с использованием этилового спирта, изготовленного из пищевого сырья, и не относящейся к вину или пиву;

• алкогольной продукции (вино), произведенной из виноматериалов, с содержанием этилового спирта, изготовленного из пищевого сырья, - не более 22% объема готовой продукции;

• виноматериалов: сырья для изготовления вина, полученного в результате спиртового брожения виноградного сусла, виноградной мезги либо плодового сока с добавлением или без добавления этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, с содержанием этилового спирта не более 22,5 % объема готовой продукции;

• коньячных изделий - коньяков (бренди), являющихся разновидностью спиртных напитков.

В целях контроля качества и объема поступающей в розничную продажу алкогольной продукции все организации, независимо от организационно-правовой формы, осуществляющие деятельность по закупке, хранению и поставкам алкогольной продукции, должны в обязательном порядке получить государственную аккредитацию
.

Аккредитация проводится в целях концентрации объемов поставок алкогольной продукции, осуществляемых организациями - поставщиками, обеспечения ими контроля за качеством и объемами алкогольной продукции, поставляемой для розничной торговли и общественного питания, с учетом анализа спроса и предложений на региональном рынке алкогольной продукции, ее производства и оборота на территории соответствующего субъекта Российской Федерации, а также необходимости сохранения условий для добросовестной конкуренции в данной сфере.

 Аккредитация осуществляется на конкурсной основе уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации. Органом по аккредитации создается конкурсная комиссия, в состав которой входят представители заинтересованных органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации, налоговых, правоохранительных и контролирующих органов.

Участниками конкурса могут быть организации, имеющие государственную регистрацию и лицензии на оптовую реализацию алкогольной продукции, обратившиеся в орган по аккредитации с заявлением об участии в конкурсе. Филиалы организации-поставщика проходят аккредитацию по месту своего нахождения.

Основными условиями конкурса по аккредитации являются наличие у претендентов:

необходимых помещений, оборудования, технических средств (собственных или арендуемых) и условий для хранения и перевозки алкогольной продукции, осуществления контроля за ее качеством и безопасностью в соответствии с требованиями государственных стандартов, противопожарных, санитарных и других правил и норм, а также для идентификации алкогольной продукции;

условий для осуществления полного и достоверного учета объемов закупаемой и поставляемой в розничную торговлю и общественное питание алкогольной продукции;

опыта работы в сфере поставок алкогольной продукции для розничной торговли и общественного питания.

На основании заключения конкурсной комиссии орган по аккредитации принимает решение об аккредитации победителей конкурса и выдает им аттестаты об аккредитации. Аттестат об аккредитации выдается на срок, соответствующий сроку действия лицензии на оптовую реализацию алкогольной продукции, выданной организации-поставщику. При продлении срока действия соответствующей лицензии срок действия аттестата об аккредитации продлевается выдавшим его органом по аккредитации.

В случае приостановления действия, аннулирования или переоформления лицензии действие аттестата об аккредитации соответственно приостанавливается, он аннулируется или переоформляется.

Министерство Российской Федерации по налогам и сборам ведет государственный реестр организаций-поставщиков и представляет заинтересованным федеральным органам исполнительной власти и органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации сведения о дополнениях и изменениях, вносимых в государственный реестр.

Производители и получатели алкогольной продукции представляют декларации об объемах произведенной, экспортируемой, импортируемой, нереализованной алкогольной продукции
.

Алкогольная продукция, ввозимая на таможенную территорию Российской Федерации, подлежит обязательной маркировке марками акцизного сбора установленного образца, за исключением ввозимой алкогольной продукции, разлитой в упаковку (тару) емкостью до 0,05 и более 25 л
. Образцы таких марок установлены постановлением Правительства Российской Федерации от 4.09.99г. № 1008 "О марках акцизного сбора" (с изменениями от 20.04.2000 г.).

При отгрузке этилового спирта и алкогольной продукции организация-производитель оформляет комплект следующей сопроводительной документации:

а) копия сертификата соответствия, выданного территориальным органом Госстандарта России, заверенная печатью владельца товара. При каждой последующей оптовой перепродаже партия продукции должна сопровождаться заверенной копией сертификата соответствия;

б) товарно-транспортная накладная установленного образца в зависимости от вида транспорта, осуществляющего перевозку товара;

в) справка к товаротранспортной накладной, заполняемая при каждой последующей оптовой реализации (передаче) товара последним собственником (продавцом) и покупателем (получателем) и заверяемая их печатями;

г) акт об отгрузке и приемке спирта (типовая форма П-24 Инструкции по приемке, хранению, отпуску, транспортированию и учету спирта этилового) - при отгрузке спирта;

д) акт об отгрузке и приемке вина и виноматериалов (типовая форма П-19 Инструкции о порядке транспортировки винопродукции в железнодорожных цистернах) - при отгрузке вина и виноматериалов наливом в железнодорожных цистернах
.

Отпуск и продажа ликеро-водочной продукции осуществляется по ценам, установленным Правительством Российской Федерации
.

Реализацией алкогольной продукции имеют право заниматься организации (юридические лица) независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью. Граждане могут осуществлять только розничную продажу алкогольной и спиртосодержащей продукции. Реализация алкогольной продукции относится к лицензируемым видам деятельности.

Федеральные лицензии выдаются на оптовые поставки алкогольной продукции. На розничную продажу алкогольной продукции лицензии выдаются субъектами Российской Федерации
. Лицензированию, подлежит каждый вид поступающей в розничную продажу продукции.

Алкогольная продукция, находящаяся в розничной продаже на территории Российской Федерации, сопровождается информацией на русском языке, которая должна содержать сведения о:

· наименовании алкогольной продукции;

· цене алкогольной продукции;

· наименовании производителя (юридическом адресе);

· стране происхождения алкогольной продукции;

· сертификации алкогольной продукции;

· государственных стандартах, требованиям которых алкогольная
продукция должна соответствовать;


· объеме алкогольной продукции в потребительской таре;

· наименованиях основных ингредиентов, влияющих на вкус и аромат алкогольной продукции;

· содержании вредных для здоровья веществ по сравнению с обязательными требованиями государственных стандартов и противопоказаниях к ее применению;

· дате изготовления и сроке использования.

На основании ст. 7 Федерального закона № 18-ФЗ и ст. 193 Налогового кодекса Российской Федерации в целях защиты от подделок вся алкогольная продукция, произведенная на территории Российской Федерации и реализуемая в розничную сеть, подлежит обязательной маркировке региональными специальными марками порядок изготовления и реализации которых определен Правительством Российской Федерации
. 

Маркировке региональными специальными подлежит алкогольная продукция, реализуемая с акцизных складов организаций, за исключением алкогольной продукции, ввозимой на территорию Российской Федерации, и пива. На алкогольную продукцию должна быть нанесена марка того субъекта Российской Федерации, в котором эта продукция будет реализована через розничную сеть или общественное питание.

Региональные марки размером 65х17 мм (штрихкод 28х15 мм) изготавливаются двух видов: в оранжево-розово-красных тонах - на алкогольную продукцию с объемной долей этилового спирта до 25 процентов включительно и в сине-зеленых тонах - с объемной долей этилового спирта свыше 25 процентов. Они должны иметь комплексную защиту от подделки, серию и номер, позволяющие проводить учетные операции.

Региональная марка наклеивается на емкость с алкогольной продукцией таким образом, чтобы не перекрывать федеральную специальную марку. Клей, используемый при нанесении марки, должен исключать возможность ее повторного использования.

Налогоплательщики и владельцы алкогольной продукции (за исключением лиц, купивших алкогольную продукцию в розничной продаже) несут ответственность за правильность нанесения и подлинность марки.

Розничная продажа алкогольной продукции без сертификата соответствия, марок акцизного сбора или специальных марок не допускается. Продавец обязан представить покупателю соответствующую информацию с указанием номера лицензии, срока ее действия и органа, выдавшего ее. Эта информация должна размещаться в удобных для ознакомления местах.

Организации, осуществляющие торговлю алкогольной продукцией импортного производства, должны иметь лицензии на импорт, хранение и поставки алкогольной продукции. При реализации алкогольной продукции импортного производства продавцы должны представлять таможенную декларацию. В случае, если товар реализуется собственником товара через принадлежащую ему розничную торговую сеть, каждая торговая точка по продаже товара должна иметь копию справки к товарно-транспортной накладной, заверенную печатью собственника товара.

При реализации товара в розницу на консигнационных условиях собственник товара обеспечивает каждую торговую точку по продаже товара копией справки к товарно-транспортной накладной, заверенной его печатью, с указанием в ней местонахождения этой торговой точки и номера лицензии на торговлю подакцизными товарами
.

Не допускается продажа алкогольной продукции:

1) без подтверждения легальности ее производства и оборота, марки акцизного сбора или специальной марки либо при наличии поддельных марок в отношении алкогольной продукции с содержанием этилового спирта более 9%;

2) без информации о проведении обязательной сертификации и не мар​кированной знаком соответствия;

3) некачественной и опасной для здоровья людей;

4) с содержанием этилового спирта более 18% объема готовой продукции в полистироловой таре, жестяных банках и упаковках типа "тетрапак";

5) иностранного производства, маркированной товарными знаками российских изготовителей, без наличия у импортера соответствующей лицензии на использование товарного знака российских изготовителей.

Продавцы, осуществляющие в городах розничную продажу алкогольной продукции с содержанием этилового спирта более 13% объема готовой продукции, должны иметь стационарные торговые и складские помещения общей площадью не менее 50 кв. метров, охранную сигнализацию, сейфы для хранения документов и денег, кассовые аппараты
.

Алкогольная продукция изымается из оборота, если она реализуется: без соответствующих лицензий; без сертификатов соответствия; без маркировки марками акцизного сбора или специальными марками либо с маркировкой поддельными марками; без соответствия государственным стандартам и техническим условиям; с содержанием в своем составе этилового спирта, произведенного из непищевого сырья или имеющего денатурирующие добавки, за исключением спиртосодержащей непищевой продукции; как бесхозяйное имущество; без документов, подтверждающих легальность производства и оборота такой продукций
.

2. Производство по делам об административных правонарушениях в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции

Производство по делам об административных правонарушениях – это урегулированный Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях порядок  действий, направленных на рассмотрение и разрешение дел об административных правонарушений.

Органы внутренних дел по делам об административных правонарушений в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции
 осуществляют производство в усеченном виде. К их компетенции КоАП РФ относит производство трех стадий: 

1) возбуждение дела об административном правонарушении, 

2) административное расследование, 

3) направление дела по подведомственности.

 Другие стадии  отнесены к компетенции судей (мировых судей), налоговых органов, органов налоговой полиции, органов Государственной инспекции по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей (Госторгинспекции), органов Государственной санитарно-эпидемиологической службы (Госсанэпидемнадзора). 

Возбуждение дела об административном правонарушении производится только при наличии хотя бы одного из поводов и достаточных данных, указывающих на наличие события административного правонарушения. Поводами к возбуждению дела об административном правонарушении являются:

1) непосредственное обнаружение должностными лицами, уполномоченными составлять протоколы об административных правонарушениях, достаточных данных, указывающих на наличие события административного правонарушения;

2) поступившие из правоохранительных органов, а также из других государственных органов, органов местного самоуправления, от общественных объединений материалы, содержащие данные, указывающие на наличие события административного правонарушения;

3) сообщения и заявления физических и юридических лиц, а также сообщения в средствах массовой информации, содержащие данные, указывающие на наличие события административного правонарушения 

В целях пресечения административного правонарушения в области производства и оборота алкогольной продукции, установления личности нарушителя, составления протокола об административном правонарушении при невозможности его составления на месте выявления административного правонарушения, обеспечения своевременного и правильного рассмотрения дела об административном правонарушении и исполнения принятого по делу постановления уполномоченное лицо органа внутренних дел вправе в пределах своих полномочий применять меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении. 

Доставление, то есть осуществляемое должностными лицами органов внутренних дел принудительное препровождение физического лица в служебное помещение органа внутренних дел или в помещение органа местного самоуправления сельского поселения. Оно применяется в целях составления протокола об административном правонарушении при невозможности его составления на месте выявления административного правонарушения, если составление протокола является обязательным. Доставление должно быть осуществлено в возможно короткий срок. 

Административное задержание, то есть осуществляемое должностными лицами органов внутренних дел кратковременное ограничение свободы физического лица. Оно может быть применено только в исключительных случаях, если это необходимо для обеспечения правильного, своевременного рассмотрения дела об административном правонарушении и его исполнения. 

Об административном задержании составляется протокол, в котором указываются дата и место его составления, должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, сведения о задержанном лице, время, место и мотивы задержания. Он подписывается должностным лицом, его составившим, и задержанным. В случае если задержанный отказывается подписать протокол задержания, в нем делается соответствующая запись.

По делам об административных правонарушениях в области производства и оборота алкогольной продукции должностные лица органов внутренних дел вправе производить административное задержание на срок до трех часов. При этом срок задержания исчисляется с момента доставления. 

В целях обнаружения орудий совершения либо предметов административного правонарушения должностными лицами органов внутренних дел, в случае необходимости, производятся личный досмотр, досмотр вещей, находящихся при физическом лице. Личный досмотр, досмотр вещей заключается в обследовании вещей, которое проводится без нарушения их конструктивной целостности.

Личный досмотр производится лицом одного пола с досматриваемым в присутствии двух понятых того же пола. Досмотр вещей, находящихся при физическом лице, осуществляется уполномоченными на то должностными лицами в присутствии двух понятых. В случае необходимости применяются фото- и киносъемка, видеозапись, иные способы фиксации вещественных доказательств.

О личном досмотре, досмотре вещей  составляется протокол либо делается соответствующая запись в протоколе о доставлении или в протоколе об административном задержании. В протоколе о личном досмотре, досмотре вещей  указываются дата и место его составления, должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, сведения о физическом лице, подвергнутом личному досмотру, о виде, количестве, об иных идентификационных признаках вещей, о виде и реквизитах документов, обнаруженных при досмотре, находящихся при физическом лице.

 В протоколе делается также запись о применении фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств. Материалы, полученные при осуществлении личного досмотра, досмотра вещей, находящихся при физическом лице, с применением фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств, прилагаются к соответствующему протоколу. Протокол, подписывается должностным лицом, его составившим, досматриваемым лицом, владельцем вещей, подвергнутых досмотру, понятыми. В случае отказа досматриваемого лица, владельца вещей, подвергнутых досмотру, от подписания протокола в нем делается соответствующая запись. 

Осмотр принадлежащих юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю используемых для осуществления предпринимательской деятельности помещении, территорий и находящихся там вещей и документов производится уполномоченными должностными лицами органов внутренних дел. Он осуществляется в присутствии представителя юридического лица, индивидуального предпринимателя или его представителя и двух понятых. 

Досмотр транспортного средства любого вида, то есть обследование транспортного средства, проводимое без нарушения его конструктивной целостности, осуществляется в целях обнаружения орудий совершения либо предметов административного правонарушения. Он осуществляется должностными лицами органов внутренних дел в присутствии двух понятых. О досмотре транспортного средства составляется протокол либо делается соответствующая запись в протоколе об административном задержании.

В протоколе о досмотре транспортного средства указываются дата и место его составления, должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, сведения о лице, во владении которого находится транспортное средство, подвергнутое досмотру, о типе, марке, модели, государственном регистрационном номере, об иных идентификационных признаках транспортного средства, о виде, количестве, об иных идентификационных признаках вещей, о виде и реквизитах документов, обнаруженных при досмотре транспортного средства.

В протоколе о досмотре транспортного средства делается запись о применении фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств.

 Материалы, полученные при осуществлении досмотра с применением фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств, прилагаются к соответствующему протоколу.

 Протокол о досмотре транспортного средства подписывается должностным лицом, его составившим, лицом, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, и (или) лицом, во владении которого находится транспортное средство, подвергнутое досмотру, понятыми. В случае отказа лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, и (или) лица, во владении которого находится транспортное средство, подвергнутое досмотру, от подписания протокола в нем делается соответствующая запись.

 Изъятие вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, и документов, имеющих значение доказательств по делу об административном правонарушении и обнаруженных на месте совершения административного правонарушения либо при осуществлении личного досмотра, досмотра вещей, находящихся при физическом лице, и досмотре транспортного средства, осуществляется должностными лицами органов внутренних дел, в присутствии двух понятых.

Изъятие вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, и документов, имеющих значение доказательств по делу об административном правонарушении и обнаруженных при осуществлении осмотра принадлежащих юридическому лицу территорий, помещений и находящихся у него товаров, транспортных средств и иного имущества, а также соответствующих документов, осуществляется лицами, в присутствии двух понятых.

В случае необходимости при изъятии вещей и документов применяются фото- и киносъемка, видеозапись, иные установленные способы фиксации вещественных доказательств.

 Об изъятии вещей и документов составляется протокол либо делается соответствующая запись в протоколе о доставлении или в протоколе об административном задержании.

В протоколе об изъятии вещей и документов указываются сведения о виде и реквизитах изъятых документов, о виде, количестве, об иных идентификационных признаках изъятых вещей.

В протоколе об изъятии вещей и документов делается запись о применении фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации документов. Материалы, полученные при изъятии вещей и документов с применением фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств, прилагаются к соответствующему протоколу.

Протокол об изъятии вещей и документов подписывается должностным лицом, его составившим, лицом, у которого изъяты вещи и документы, понятыми. В случае отказа лица, у которого изъяты вещи и документы, от подписания протокола в нем делается соответствующая запись. Копия протокола вручается лицу, у которого изъяты вещи и документы, или его законному представителю.

В случае необходимости изъятые вещи и документы упаковываются и опечатываются на месте изъятия. Изъятые вещи и документы до рассмотрения дела об административном правонарушении хранятся в местах, определяемых лицом, осуществившим изъятие вещей и документов, в порядке, установленном соответствующим федеральным органом исполнительной власти.

Изъятые наркотические средства и психотропные вещества, а также этиловый спирт, алкогольная и спиртосодержащая продукция, не отвечающие обязательным требованиям стандартов, санитарных правил и гигиенических нормативов, подлежат направлению на переработку или уничтожению в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Образцы подлежащих уничтожению наркотических средств и психотропных веществ, этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции хранятся до вступления в законную силу постановления по делу об административном правонарушении.

Изъятые вещи подлежат оценке в случае, если: изъятые из оборота в соответствии с законодательством Российской Федерации этиловый спирт, алкогольная и спиртосодержащая продукция подлежат направлению на переработку или уничтожению.

 Стоимость изъятых вещей определяется на основании государственных регулируемых цен в случае, если таковые установлены. В остальных случаях стоимость изъятых вещей определяется на основании их рыночной стоимости. В случае необходимости стоимость изъятых вещей определяется на основании заключения эксперта.

Арест товаров, транспортных средств и иных вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, заключается в составлении описи указанных товаров, транспортных средств и иных вещей с объявлением лицу, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении, либо его законному представителю о запрете распоряжаться (а в случае необходимости и пользоваться) ими и применяется в случае, если указанные товары, транспортные средства и иные вещи изъять невозможно и (или) их сохранность может быть обеспечена без изъятия. Товары, транспортные средства и иные вещи, на которые наложен арест, могут быть переданы на ответственное хранение иным лицам, назначенным должностным лицом, наложившим арест. Арест товаров, транспортных средств и иных вещей осуществляется должностными лицами, в присутствии владельца вещей и двух понятых.

В случаях, не терпящих отлагательства, арест вещей может быть осуществлен в отсутствие их владельца.

В случае необходимости применяются фото- и киносъемка, видеозапись, иные установленные способы фиксации вещественных доказательств.

 Об аресте товаров, транспортных средств и иных вещей составляется протокол. В протоколе об аресте товаров, транспортных средств и иных вещей указываются дата и место его составления, должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, сведения о лице, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении, и о лице, во владении которого находятся товары, транспортные средства и иные вещи, на которые наложен арест, их опись и идентификационные признаки, а также делается запись о применении фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств. Материалы, полученные при осуществлении ареста с применением фото- и киносъемки, видеозаписи, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств, прилагаются к протоколу.

 В случае необходимости товары, транспортные средства и иные вещи, на которые наложен арест, упаковываются и (или) опечатываются.

Копия протокола об аресте товаров, транспортных средств и иных вещей вручается лицу, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении, либо его законному представителю.

О совершении административного правонарушения составляется протокол, в котором указываются дата и место его составления, должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, сведения о лице, в отношении которого возбуждено дело об административном правонарушении, фамилии, имена, отчества, адреса места жительства свидетелей и потерпевших, если имеются свидетели и потерпевшие, место, время совершения и событие административного правонарушения, статья КоАП, предусматривающая административную ответственность за данное  правонарушение, объяснение физического лица или законного представителя юридического лица, в отношении которых возбуждено дело, иные сведения, необходимые для разрешения дела.

 При составлении протокола об административном правонарушении физическому лицу или законному представителю юридического лица, в отношении которых возбуждено дело об административном правонарушении, а также иным участникам производства по делу разъясняются их права и обязанности, предусмотренные КоАП, о чем делается запись в протоколе.

 Физическому лицу или законному представителю юридического лица, в отношении которых возбуждено дело об административном правонарушении, должна быть предоставлена возможность ознакомления с протоколом об административном правонарушении. Указанные лица вправе представить объяснения и замечания по содержанию протокола, которые прилагаются к протоколу. Протокол об административном правонарушении подписывается должностным лицом органа внутренних дел, его составившим, физическим лицом или законным представителем юридического лица, в отношении которых возбуждено дело об административном правонарушении. В случае отказа указанных лиц от подписания протокола в нем делается соответствующая запись. Физическому лицу или законному представителю юридического лица, в отношении которых возбуждено дело об административном правонарушении, а также потерпевшему по их просьбе вручается под расписку копия протокола об административном правонарушении.

 Протокол об административном правонарушении составляется немедленно после выявления совершения административного правонарушения. Но в случае, если требуется дополнительное выяснение обстоятельств дела либо данных о физическом лице или сведений о юридическом лице, в отношении которых возбуждается дело об административном правонарушении, протокол об административном правонарушении составляется в течение двух суток с момента выявления административного правонарушения. А в случае проведения административного расследования протокол об административном правонарушении составляется по его окончании. 

Административное расследование проводится в случаях, если после выявления административного правонарушения в области производства и оборота алкогольной продукции осуществляются экспертиза или иные процессуальные действия, требующие значительных временных затрат. Решение, в виде определения, о возбуждении дела об административном правонарушении и проведении административного расследования должностным лицом органа внутренних дел, уполномоченным составлять протокол об административном правонарушении принимается немедленно после выявления факта совершения административного правонарушения. В определении указываются дата и место составления определения, должность, фамилия и инициалы лица, составившего определение, повод для возбуждения дела об административном правонарушении, данные, указывающие на наличие события административного правонарушения, статья КоАП, предусматривающая административную ответственность за данное правонарушение. Административное расследование проводится по месту совершения или выявления административного правонарушения. Срок его проведения не может превышать один месяц с момента возбуждения дела об административном правонарушении. В исключительных случаях указанный срок по письменному ходатайству должностного лица органа внутренних дел, в производстве которого находится дело, может быть продлен вышестоящим должностным лицом на срок не более одного месяца. Как было указано выше, по окончании административного расследования составляется протокол об административном правонарушении либо выносится постановление о прекращении дела об административном правонарушении.

Необходимо отметить, что в соответствии со статьей 28.3 КоАП РФ уполномоченные должностные лица органов внутренних дел (милиции) имеют право составлять протокол об административных правонарушениях в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции только в случаях, предусмотренных статьями 6.14,14.1, 14.2, 14.4, 14.5, 14.7, 14.16 - 14.18, 15.12, 15.13 КоАП РФ. 

Протокол об административном правонарушении направляется судье, в орган, должностному лицу, уполномоченным рассматривать дело об административном правонарушении, в течение суток с момента его составления.

3. Административная ответственность за нарушения производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции

Административные правонарушения в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции – это деяния, посягающие на установленный порядок изготовления и реализации этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, за которые Кодексом РФ об административных правонарушениях предусматривается административная ответственность. 

В соответствии КоАП РФ к нарушениям в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции влекущим административную ответственность относится целый ряд составов. Эти составы можно представить в виде таблицы. Заметим, что в данном методическом пособии, мы представим только те из них, при наличии которых, в соответствии со статьей 28.3, уполномоченные должностные  лица  органов  внутренних  дел (милиции) имеют право составлять протокол об административных  правонарушении. Перечень должностных лиц органов внутренних дел, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях приведен в приложении к Приказу МВД России от 21 августа 2002 г. № 803 «О должностных лицах системы Министерства внутренних дел Российской Федерации, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях и осуществлять административное задержание». 

	Номер статьи КоАП
	Правонарушение
	Административное наказание
	Орган, рассматривающий дело об административном правонарушении

	ст.6.14
	Производство  либо  оборот  этилового спирта,  алкогольной или  спиртосодержащей   продукции,   не   соответствующих   требованиям  государственных  стандартов,  санитарным  правилам и гигиеническим  нормативам
	административный штраф: на должностных лиц в

размере  от 40 до 50 МРОТ с конфискацией  этилового спирта,  алкогольной и спиртосодержащей

продукции, использованных для производства  этилового спирта, алкогольной или спиртосодержащей продукции оборудования, сырья, полуфабрикатов  и иных  предметов;  на юридических лиц - от 1000 до 2000 тысяч  минимальных размеров оплаты труда с конфискацией этилового  спирта, алкогольной  и спиртосодержащей

продукции, использованных для производства  этилового спирта, алкогольной или спиртосодержащей продукции оборудования, сырья, полуфабрикатов и иных предметов
	Судьи

	ст.14.1

ч. 2
	Осуществление   предпринимательской   деятельности   без   специального  разрешения (лицензии),  если такое разрешение (такая   лицензия) обязательно (обязательна)
	административный штраф: на граждан в размере   от  20  до 25 МРОТ с   конфискацией изготовленной продукции,  орудий производства и сырья   или  без  таковой;  на  должностных  лиц - от 40 до 50 МРОТ с конфискацией изготовленной   продукции,   орудий  производства  и сырья  или  без  таковой;  на юридических  лиц - от  400 до 500 МРОТ с конфискацией  изготовленной  продукции,   орудий  производства и сырья или без таковой.
	Судьи

	ст. 14.1

ч.3
	Осуществление предпринимательской деятельности с нарушением условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией)
	административной штраф: на граждан в размере
от 15 до 20 МРОТ; на должностных  лиц - от 30 до 40 МРОТ;  на  юридических  лиц  - от  300 до 400 МРОТ
	Судьи

	ст.14.2
	Незаконная продажа товаров (иных вещей), свободная реализация которых запрещена или ограничена законодательством
	административный штраф: на граждан в размере

от 15 до 25 МРОТ с конфискацией предметов  административного правонарушения или без таковой; на  должностных  лиц - от 30 до 40 МРОТ с конфискацией предметов административного правонарушения или без таковой; на юридических лиц - от 300 до 400 МРОТ с конфискацией предметов административного правонарушения или без таковой
	Судьи, органы Госторгинспекции 

	ст.14.4

ч.1
	Продажа товаров,  выполнение работ либо оказание населению услуг, не соответствующих требованиям стандартов,  техническим условиям или образцам по качеству, комплектности или упаковке
	административный штраф: на граждан в размере

от 10 до 15 МРОТ; на должностных  лиц - от 20  до 30 МРОТ;   на  юридических  лиц  - от 200 до  300 МРОТ.
	Органы Госторгинспекции

	ст.14.4

ч.2
	Продажа товаров,  выполнение работ либо оказание населению   услуг   с  нарушением   санитарных   правил  или  без  сертификата  соответствия  (декларации  о соответствии),    удостоверяющего   (удостоверяющей) безопасность таких товаров,  работ либо услуг для жизни и здоровья людей
	административный штраф на граждан в размере

от 20 до 25 МРОТ с конфискацией товаров или  без  таковой;  на должностных лиц - от 40 до  50 МРОТ с конфискацией  товаров или  без таковой;  на юридических лиц - от 400 до 500  МРОТ  с конфискацией товаров или без таковой
	Судьи, органы государственной санитарно-эпидемиоло-гической   службы, Госторгинспекции

	ст. 14.5


	Продажа  товаров,  выполнение  работ  либо  оказание  услуг  в  организациях  торговли  либо  в иных организациях,  осуществляющих реализацию товаров,  выполняющих работы либо оказывающих услуги, а равно гражданами,  зарегистрированными  в качестве индивидуальных   предпринимателей,   при  отсутствии  установленной  информации  об изготовителе  или  о продавце  либо без применения в установленных  законом случаях контрольно - кассовых машин
	административный штраф: на граждан в размере

от 15 до 20 МРОТ;  на  должностных  лиц  - от  30  до  40  МРОТ;  на  юридических  лиц  - от  300 до 400 МРОТ
	Органы налоговой полиции, Госторгинспекции, налоговые органы

	ст. 14.7
	Обмеривание, обвешивание, обсчет, введение в заблуждение относительно  потребительских  свойств, качества  товара (работы, услуги) или иной обман потребителей в организациях, осуществляющих реализацию  товаров, выполняющих  работы  либо оказывающих услуги   населению,  а  равно  гражданами,  зарегистрированными  в качестве индивидуальных предпринимателей в сфере торговли (услуг)
	административный штраф: на граждан в размере

от  5 до 10 МРОТ; на должностных лиц - от 10 до  20 МРОТ; на юридических лиц - от 100 до 200 МРОТ
	Органы Госторгинспекции

	ст.14.16

ч.1
	Розничная продажа этилового спирта, в том числе этилового питьевого спирта (за исключением продажи в районах Крайнего Севера и  приравненных  к ним местностях),  спиртосодержащей продукции по фармакопейным статьям (за исключением продукции, реализуемой через   аптечную сеть) или  спиртосодержащих    вкусоароматических биологически активных вкусовых добавок или виноматериалов
	административный штраф: на должностных лиц в

размере от 40 до 50 МРОТ с конфискацией этилового спирта и спиртосодержащей продукции;  на

юридических лиц - от  400 до 500 МРОТ с конфискацией  этилового спирта и спиртосодержащей   продукции.
	Судьи

	14.16

ч.2
	Поставка    или  розничная   продажа  алкогольной   и   спиртосодержащей  продукции без надлежаще    оформленных  товаротранспортных  документов,  без  сертификата  соответствия по каждому наименованию продукции,  без справки к грузовой таможенной   декларации   или  без  ее  копии  с оригиналами  оттисков  печатей   предыдущего собственника (на импортную алкогольную продукцию) либо   без   справки  к товаротранспортной  накладной  (на  отечественную   алкогольную  продукцию),  а  равно  поставка или розничная продажа   алкогольной  и спиртосодержащей  продукции  в таре и упаковке,  не   соответствующих установленным законом требованиям
	административный штраф на должностных лиц в

размере от 40 до 50 МРОТ с конфискацией алкогольной  и спиртосодержащей  продукции; на   юридических  лиц  - от  400 до 500 МРОТ с  конфискацией алкогольной и спиртосодержащей продукции
	Судьи

	14.16

ч. 3
	Нарушение  иных  правил  розничной  продажи  алкогольной и   спиртосодержащей продукции
	административный штраф: на должностных лиц в

размере от 30 до 40 МРОТ с конфискацией алкогольной и спиртосодержащей продукции или без таковой; на юридических лиц - от 300 до 400 МРОТ с конфискацией алкогольной и спиртосодержащей продукции или без таковой
	Судьи, органы налоговой полиции, Госторгинспекции, налоговые органы

	ст.14.17

ч.1 
	Промышленное  производство  этилового  спирта  в объемах,   превышающих квоты
	административный штраф на юридических лиц в

размере от 300 до 1000 МРОТ с конфискацией этилового спирта,  произведенного в объемах,   превышающих квоты
	Судьи

	ст.14.17

ч. 2 
	Поставка этилового спирта из сырья всех видов организацией,  не  имеющей  квот  на  закупку  этилового  спирта,  или в объемах,  превышающих квоты,
	административный штраф: на должностных лиц в

размере от 40 до 50 МРОТ; на  юридических  лиц  - от  300  до  1000 МРОТ
	Налоговые органы

	ст.14.17

ч. 3 
	Закупка этилового спирта из сырья всех видов организацией,   не  имеющей  квот  на  закупку  этилового  спирта,  или в объемах,   превышающих квоты,
	административный штраф: на должностных лиц в

размере  от 40 до 50 МРОТ с конфискацией  этилового спирта, закупленного организацией, не имеющей квот на закупку этилового спирта, или в объемах, превышающих квоты; на юридических лиц - от 300 до 800 МРОТ с конфискацией этилового спирта, закупленного организацией, не имеющей квот на закупку этилового спирта, или в объемах, превышающих квоты
	Судьи

	ст.14.17

ч. 4 
	Промышленное  производство  или  оборот  этилового спирта,   алкогольной   и  спиртосодержащей  продукции  без  соответствующей  лицензии, а равно с нарушением условий, предусмотренных лицензией
	административный штраф на юридических лиц в

размере от 500 до 1000 МРОТ с конфискацией изготовленной продукции, орудий производства   (оборудования), сырья, полуфабрикатов и иных   предметов, использованных для производства этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции
	Судьи

	ст.14.18


	Использование этилового спирта, произведенного из непищевого сырья,  и  спиртосодержащей  непищевой продукции для приготовления алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции
	административный штраф: на должностных лиц в

размере от 40 до 50 МРОТ с конфискацией произведенной продукции; на юридических лиц - от

500  до  1000 МРОТ с конфискацией произведенной продукции
	Судьи

	ст.15.12

ч.1 
	Выпуск организацией  - производителем товаров и продукции  без маркировки в случае, если такая маркировка обязательна
	административный штраф: на должностных лиц в

размере от 30 до 50 МРОТ с конфискацией предметов административного правонарушения; на юридических  лиц  - от 300 до 500 МРОТ с конфискацией предметов административного правонарушения
	Судьи

	ст.15.12

ч.2
	Продажа немаркированных товаров и продукции в случае, если  такая  маркировка  обязательна,  а равно хранение,  перевозка либо  приобретение таких товаров и продукции в целях сбыта
	административный штраф: на граждан в размере   от  20 до 25 МРОТ с  конфискацией  предметов   административного  правонарушения;   на  должностных  лиц - от 40 до 50 МРОТ  с  конфискацией предметов административного правонарушения;  на  юридических лиц - от  400 до 500   МРОТ  с конфискацией  предметов административного правонарушения
	Судьи


размере от 30 до 40 МРОТ;  на юридических лиц - от 300 до 400 МРОТ

	
	Налоговые органы


Примечание: 1. Дела об административных правонарушениях предусмотренные ст. 14.2, ч. 2 ст. 14.4 и ч. 3 ст. 14.16 рассматриваются судьями в случаях,  если  орган,   к   которому   поступило   дело  о таком  административном  правонарушении, передает его на рассмотрение судье. Это значит, что должностные лица органов внутренних дел направляют материалы по данным правонарушениям в органы налоговой полиции, Госторгинспекции, налоговые органы, а не в суды.  

2. За нарушения правил производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции в случаях предусмотренных статьями 6.14, 14.16, 14.17, 14.18, 15,12, 15.13 привлекаются к административной ответственности должностные лица юридических лиц, юридические лица, а также индивидуальные предприниматели за нарушения розничной торговли алкогольной продукции. Другие работники предприятий и организаций, осуществляющих деятельность по производству и обороту этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, а также граждане привлекаются к административной ответственности по статьям 14.1, 14.2, 14.4, 14.5, 14.7.










� См.: Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 48. Ст.4552.


� Федеральные законы: от 10 января 1997 года №15-ФЗ  «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О государственном  регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции»; от 07 января 1999 № 18-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции»,  от 29 декабря 2001 № 186-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции».


� См.: Постановление Правительства Российской Федерации от 6.10.98 г. № 1159 «Об усилении государственного регулирования в сфере производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции» в ред. постановления Правительства РФ от 27.08. 99 г. № 966.


� Правила выдачи квот на производство этилового спирта утверждены постановлением Правительства РФ от 3.11.98 г. № 1292 "Об утверждении правил выдачи квот на производство этилового спирта из всех видов сырья и специальных разрешений на его поставку".


� См.: Федеральный закон от 08.08.2001 г. «О лицензировании отдельных видов деятельности», Постановление Правительства РФ от 6 декабря 1999 г. № 1344 "Об утверждении Положения о лицензировании деятельности по производству, хранению и поставке спиртосо�держащей непищевой продукции"; Письмо МНС РФ от 23 марта 2000 г. № ВБ-6-31/212.


� О полномочиях МНС и его территориальных органов в вопросах лицензирования деятельности по производству, хранению и поставке спиртосодержащей непищевой продукции см. приказы МНС РФ от 12 января 2000 г. № АП-3-31/7; от 25 февраля 1999 г. № ВБ-6-31/136.


� См.: Постановление Правительства РФ от 8.07.97г. № 825 «О ведении государственного сводного реестра выданных, приостановленных и аннулированных лицензий на производство, хранение и оптовую реализацию этилового спирта и алкогольной продукции»; Указ Президента Российской Федерации от 12.04.99 г. № 456, п.4.


� См.: Постановление Правительства РФ от 8.07. 97 г. № 826 в ред. постановления Правительства РФ от 2.02. 98г. № 139 «Об организации оснащения технологических линий по производству алкогольной продукции приборами учета объемов производства этой продукции».


� См.: Федеральный закон от 7 января 1999 г. № 18-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции".


� См.: Постановление Правительства РФ от 8 апреля 1999 г. № 392 "Об утверждении Положения о государственной регистрации основного технологического оборудования для производства этилового спирта и (или) алкогольной продукции".


� Подробнее технологические аспекты производства этилового спирта см.: Яровенко В.Л. Технология спирта. М., 1996.


� В комбинации с указанными денатурирующими добавками могут быть использованы органические красители в концентрации не менее 0,01%.


� См.: Постановления Правительства РФ от 2 ноября 1995 г. № 1076 «Об обязательном контроле за фактически произведенными объемами этилового спирта из сырья всех видов»; от 9.08. 96 г. № 946 «О создании постоянно действующих налоговых постов в организациях, производящих спирт этиловый из всех видов сырья».


� См.: Постановления Правительства РФ от 23.07.96 г. № 874 "О введении государствен�ной регистрации этилового спирта из пищевого сырья, алкогольной, алкогольсодержащей пищевой продукции и другой спиртосодержащей продукции" (с изм. от 6.09.98 г., 27.08.99 г.); от 13.08.97г. № 1030 «О введении государственной регистрации этилового спирта и спиртосо�держащих растворов из непищевого сырья» в ред. постановления Правительства РФ от 6.09.98 г. № 1069, от 27.08.99 г. № 967.


� Порядок проведения регистрации определен Положением о порядке организации и проведения государственной регистрации этилового спирта из пищевого сырья, алкогольной и алкогольсодержащей пищевой продукции, утв. Минсельхозпродом РФ, Госстандартом РФ и Федеральной службой РФ по обеспечению государственной монополии на алкогольную продукцию в 1996 г.


� См.: Перечень организаций, привлекаемых Минэкономики России к государственной регистрации этилового спирта и спиртосодержаших растворов из непищевого сырья, утв. приказом Минэкономики РФ от 22 октября 1998 г. №411.


� См.: Постановление Правительства РФ от 9 июля 1998 г. № 732 "О введении государственной регистрации денатурированных этилового спирта и спиртосодержашей продукции из всех видов сырья" (с изм. от 31. 10.98 г., 16.03.99 г.).


� См.: Постановление Правительства РФ от 25.05.99 г. № 564 "Об утверждении Положения о декларировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции".


� См.: Федеральный закон от 7 января 1999 г. № 18-ФЗ.


� См.: Постановление Правительства РФ от 3 ноября 1998 г. № 1292.


� См.: Там же.


� См.: Постановление Правительства РФ от 10.01.99г. № 34 «О перемещении этилового спирта по территории Российской Федерации».


� Перемещение этилового спирта транзитом по установленным маршрутам является условием таможенного режима транзита товаров. Маршруты перемещения этилового спирта транзитом через пограничные железнодорожные пункты установлены приказом ГТК РФ № 110, МПС РФ № 2ЦЗ, ФПС РФ № 91 от 18.02.99г.


� См.: Постановление Правительства РФ от 8 апреля 1999 г. № 392.


� См.: Подробнее об этом   см.: Алкоголь. Производство. Оборот, Экспорт-импорт.   М., 1997.





� См.: Федеральный закон от 7 января 1999 г. № 18-ФЗ.


� Подробнее об этом см.: Кантор И. В. и др. Криминалистическое исследование укупорки и атрибутов оформления бутылок со спиртными напитками. Волгоград, 1998. С. 8 - 23.


� Подробнее см.: Полыгапина Г.В. Технохимический контроль спиртового и ликеро-водочного производств. М., 1999.


� См.: Федеральный закон от 9 января 1996 г. № 2-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации "О защите прав потребителей". Ст. 7.


� См.: Указ Президента РФ от 30.04.97 г. № 442 "О дополнительных мерах по предотвра�щению незаконного производства и оборота спирта этилового и алкогольной продукции".


� Положение о порядке хранения, выдачи и учета специальных марок на предприятиях ликеро-водочной и винодельческой промышленности Российской Федерации утверждено Минсельхозпродом РФ 10.09.99 г.


� См,: Постановление Правительства РФ от 22.03.99г. № 320 "О порядке освобождения от маркировки производимой на территории Российской Федерации алкогольной продукции, упаковка которой не позволяет осуществлять маркировку специальными марками".


� См.: Постановление Правительства РФ от 15.08.97г. № Ю18 "О введении отчетности об использовании специальных марок организациями - производителями алкогольной продук�ции" (с изменениями от 5.07.2000 г.).


� См.: Федеральный закон от 7.01.99 г. № 18-ФЗ. Ст. 18.


� См.: Федеральный закон от 7 января 1999 г. № 18-ФЗ. Постановление Правительства РФ от 15.12.98г. № 1493 "Об утверждении Правил аккредитации организаций, осуществляющих поставки алкогольной продукции для розничной торговли и общественного питания".


� См.: Постановление Правительства Российской Федерации от 08.02.-96 г. № 128 «Об утверждении порядка декларирования производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции».


� См.: Постановление Правительства РФ от 6.01.2000 г. № 17 "Об образцах марок акцизного сбора для маркировки алкогольной продукции иностранного производства".


� См.: Постановление Правительства РФ от 15.08.97 г. № 1019 "Об утверждении перечня документов, подтверждающих легальность производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции на территории Российской Федерации".


� Разъяснения по применению минимальных цен на водку, ликеро-водочную и другую алкогольную продукцию крепостью свыше 28 процентов предусмотрены в письме Минэкономики России от 30.12.96г. № СВ-477/7-1218, зарегистрированном в Минюсте России 21 января 1997 года, регистрационный номер 1232.


� См.: Федеральный закон от 7.01.99г. № 18-ФЗ.





� См.: Постановление Правительства РФ от  27.12.2000  №  1023 "Об   утверждении  Правил   изготовления   и   реализации   региональных   специальных марок для маркировки алкогольной продукции (в редакции   Постановления Правительства  Российской  Федерации  от  28.05.2001   № 419).


� См.: Постановление Правительства РФ от 15.08.97 г. № 1019.


� См.: Постановление Правительства РФ от 19.08.96 г. № 987 "О мерах по ужесточению порядка торговли алкогольной продукцией" (с изменениями от 16.11.96 г., 14.07.97 г., 13.10.99 г.).


� См.: Федеральный закон от 07.01.99 г. № 18-ФЗ; Постановление Правительства РФ от 16.02.99 г. № 178 «Об изъятии из незаконного оборота и конфискации этилового спирта, алко�гольной и спиртосодержащей продукции».


� Далее алкогольная продукция.
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