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В 1999 году был принят Федеральный закон “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних”, который в  соответствии с Конституцией Российской Федерации и общепризнанными нормами международного права установил основы  правового регулирования отношений, возникающих в связи с деятельностью органов и должностных лиц исполнительной
 власти по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 

Достоинством Закона является  толкование  основных понятий, ранее вызывавших определенного рода затруднения в правоприменительной деятельности: 

безнадзорный - несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по его воспитанию, обучению и (или) содержанию со стороны родителей или законных представителей либо должностных лиц;

беспризорный - безнадзорный, не имеющий места жительства и (или) места пребывания;

несовершеннолетний, находящийся в социально опасном положении, - лицо в возрасте до восемнадцати лет, которое вследствие безнадзорности или беспризорности находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни или здоровья либо не отвечающей требованиям к его воспитанию или содержанию, либо совершает правонарушение или антиобщественные действия;

семья, находящаяся в социально опасном положении, - семья, имеющая детей, находящихся в социально опасном положении, а также семья, где родители или законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) содержанию и (или) отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними. 

В соответствии со ст. 2 Закона основными задачами и принципами деятельности по  профилактике безнадзорности и  правонарушений  несовершеннолетних являются: предупреждение безнадзорности,  беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому; обеспечение прав и законных интересов несовершеннолетних; социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении; выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

Причем деятельность по выполнению указанных задач, должна основываться на принципах законности, демократизма, гуманного обращения с несовершеннолетними, поддержки семьи и взаимодействия с ней, индивидуального подхода к исправлению несовершеннолетнего  с соблюдением конфиденциальности, полученной информации, государственной поддержки деятельности органов местного самоуправления и общественных объединений по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обеспечения ответственности должностных лиц и граждан за нарушение прав и законных интересов несовершеннолетних.

В соответствии со ст. 4 настоящего Закона в систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних входят: комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, образуемые в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, органы управления социальной защитой населения, органы управления образованием, органы опеки и попечительства, органы по делам молодежи, органы управления здравоохранением, органы службы занятости, органы внутренних дел. Согласно ст.10  анализируемого Закона контроль за деятельностью органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществляют в пределах своей компетенции Федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, ведомственный контроль соответственно - вышестоящими органами и их должностными лицами. 

Необходимо отметить, что финансирование деятельности практически всех перечисленных в Федеральном законе субъектов профилактики правонарушений несовершеннолетних производится полностью или частично за счет средств местного бюджета, выделяемых органами местного самоуправления. Следовательно контроль за их деятельностью также осуществляется местным самоуправлением, как распорядителем финансов, однако в рассматриваемом Федеральном законе такое положение отсутствует. Вместе с тем в Конституции России и соответствующих  законах, регулирующих общественные отношения в сфере  местного самоуправления есть указание  на то, что местное самоуправление проводит работу по охране общественного порядка, под которым понимается “предупреждение и пресечение любых случаев правонарушений”
, но непосредственного указания на проведение профилактической работы с несовершеннолетними правонарушителями нет. Для устранения этого несоответствия предлагается внести изменения в Федеральный закон “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних”,  предусматривающие ответственность за организацию и проведение работы  субъектов профилактики руководителей местного самоуправления. 

Нарастание негативных тенденций в динамике подростковой преступности порождает необходимость подхода к существующей проблеме с учетом несовершеннолетних как особой группы населения, которая нуждается в повышенной защите. Поэтому, полагали бы, осуществлять финансирование системы профилактики преступности несовершеннолетних путем целевых выделений средств, получаемых в результате налогообложения, на указанные цели, повышать заинтересованность налогоплательщиков в финансировании этой системы путем льготного налогообложения, привлекать благотворительные и спонсорские вклады для ее функционирования.

Основной функцией комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДН), в соответствии с  Законом, является обеспечение координации деятельности всех субъектов системы профилактики. На практике же, с момента образования комиссий по делам несовершеннолетних, их работу по- прежнему возглавляет  комиссии председатель, который по должности является заместителем главы администрации района, округа, города и т.д. Объем выполняемой по основному месту работы не позволяет ему в полной мере сконцентрироваться на должной организации работы в комиссии. Практически всю работу проводит ответственный секретарь комиссии, единственный в настоящее время член комиссии,  работающий на постоянной (профессиональной) основе. Остальные члены являющиеся  представителями общественных организаций,  образовательных учреждений, органов здравоохранения,  внутренних дел и ряда других, работают на общественных началах и участвуют в основном только в заседаниях комиссии. Изложенное позволяет утверждать о наличии слабой предварительной проработки рассматриваемых на заседаниях вопросов и качества принимаемых по итогам работы решений. Фактически вся работа сводится к рассмотрению поступающих, в основном  из подразделений по делам несовершеннолетних (ПДН), материалов. Воспитательная и профилактическая составляющие работы  комиссий подменяются  наложением различного рода взысканий на подростков-правонарушителей и их родителей или лиц, их заменяющих).  Подобный  подход к деятельности КДН не отвечает предъявляемым в настоящее время требованиям к организации данной работы. Для устранения отмеченных недостатков, на наш взгляд, целесообразно, отказаться от организации работы  комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав на общественных началах. Представляется необходимым и своевременным комплектование  КДН на постоянной основе профессионально подготовленными сотрудниками, способными анализировать состояние детской беспризорности и правонарушений, содействовать объединению усилий всех заинтересованных структур.  

Исторически сложилось, что  основная работа по профилактике правонарушений несовершеннолетних проводится сотрудниками органов внутренних дел. И только с принятием Федерального закона “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних” произошло разделение  функциональных обязанностей между ведомствами по категориям несовершеннолетних. С безнадзорными, не совершившими правонарушение и находящимися в трудной жизненной ситуации, социальную защиту осуществляют немилицейские субъекты профилактики, а с правонарушителями - сотрудники внутренних дел. На сегодняшний день не прописан четкий механизм взаимодействия между всеми субъектами системы профилактики, отсутствует комплексной подход. В ряде случаев возникает ситуация конкуренции между различными ведомствами и структурами, перекладывание ответственности и присвоение прав.  Кроме того, как показывает практика, в большинстве приютов принимают детей в возрасте от 3 до 14 лет, проживающих на территории города (района) и т.д. В результате иногородние подростки остаются социально незащищенными. Изложенные обстоятельства являются, по нашему мнению,   причинами роста детской безнадзорности и беспризорности. Беспризорные дети не в состоянии самостоятельно реализовать свои конституционные права на полноценную жизнь, охрану здоровья, образование и другие права. Бездомные дети становятся питательной средой для роста наркомании и преступности в стране, а с учетом их численности (по экспертным оценкам - до 3 млн. человек)
 представляют угрозу национальной безопасности России. 

Центры временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей (ЦВИНП), как показывает предварительное изучение вопроса, наполняются слабо, как правило, там содержатся только подростки, совершившие правонарушения, обращает также внимание необоснованно усложненная процедура помещения туда подростков. 

Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних рекомендуют использовать в этих целях полицейские формирования “лишь в крайних случаях”.  Полагали бы, целесообразным, ряд социальных функций передать ЦВИНПам, в связи с чем предлагаем внести изменения и дополнения в ФЗ “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних” в части расширения категорий лиц несовершеннолетних, помещаемых в ЦВИНП, дополнив часть 2  ст. 22 рассматриваемого Закона пунктом 6 следующего содержания:

6) “Иногородние, находящиеся  в социально опасном положении и достигшие 14-летнего возраста без документов, удостоверяющих личность”.
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