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Предложения в Концепцию развития подразделений  ГУВДРО МВД 

России в системе Службы общественной безопасности МВД России

1. Общие положения

За последнее десятилетие государство Российской Федерации стало на путь принципиального изменения государственного курса во всех сферах общественной деятельности. Создается новая нормативная правовая система и структура государственной власти.

Концепция развития подразделений системы  ГУВДРО МВД России
 представляет собой официальную позицию МВД России относительно перспектив развития и путей совершенствования деятельности органов внутренних дел на режимных объектах
 с учетом современного состояния и структурно-экономического  развития системы обслуживаемых объектов, а также опыта обеспечения правопорядка ОВДРО.

Главной целью развития ГУВДРО СОБ МВД России является приведение ее в состояние, позволяющее обеспечить надежную защиту личности, общества и государства от преступных посягательств, особо важных и режимных объектов, обеспечение особого режима безопасного функционирования закрытых административно-территориальных образований и соблюдение охраны государственной тайны.

Правовой основой деятельности ГУВДРО СОБ МВД России 
 являются: Конституция Российской Федерации, общепринятые принципы и нормы международного права, международные договоры, участницей которых является Российская Федерация, федеральные конституционные законы Российской Федерации, федеральные законы Российской Федерации, законы Российской Федерации «О безопасности», «О милиции», Положение «О милиции общественной безопасности в Российской Федерации», Концепция развития ОВД и ВВ МВД России, Концепция развития СОБ МВД России, а также Положение о ГУВДРО СОБ МВД России и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, регламентирующие деятельность ОВДРО, регулирующие вопросы обеспечения общественной безопасности и определяющие полномочия субъектов в данной сфере.

Концепция исходит из того, что в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 04.06.01 г. № 644 «О некоторых вопросах Министерства внутренних дел Российской Федерации»
 Главное управление внутренних дел на режимных объектах службы общественной безопасности Министерства внутренних дел Российской Федерации является структурным подразделением Службы общественной безопасности Центрального аппарата МВД России, реализующим основные задачи Министерства.

Концепция исходит так же из следующих понятий системы ГУВДРО СОБ МВД России:

Общественная безопасность в Российской Федерации определяется как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от общественно опасных и вредных деяний, от чрезвычайных ситуаций природного, техногенного, социально-политического и экологического характера, вызванных стихийными бедствиями, катастрофами, авариями, пожарами, эпидемиями, национальными конфликтами, неконтролируемой миграцией, и иными обстоятельствами.

Цели и задачи обеспечения общественной безопасности определяются характером потенциальных и имеющихся угроз, т.е. условий и факторов, создающих реальную или потенциальную опасность жизни, здоровью, правам и свободам граждан, собственности, государственным и общественным институтам, функционирование которых обеспечивает нормальные условия жизнедеятельности граждан, общества и государства. 
Общественная безопасность обеспечивается совокупностью мер политического, правового, организационного, научного и иного характера, реализуемых государством в лице законодательной, исполнительной и судебной властей, органами местного самоуправления, гражданами, общественными и иными организациями и объединениями, принимающими участие в обеспечении общественной безопасности в соответствии с нормативными актами и законами.

Под системой ОВДРО понимается совокупность органов и подразделений внутренних дел МВД России Службы общественной безопасности центрального (федерального) подчинения, обеспечивающих общественный порядок на обслуживаемых особо важных и режимных объектах, закрытых административно-территориальных образованиях, иных объектах по решениям Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, в т.ч. на арендуемой Российской Федерацией у Республики Казахстан территории комплекса «Байконур», а также осуществление сопровождения специального транспорта (грузов, изделий) и раскрытие (расследование) преступлений на данных объектах
.

Главной целью развития ГУВДРО СОБ МВД России является приведение ее в состояние, позволяющее обеспечить надежную защиту личности, общества от преступных посягательств, особо важных и режимных объектов, особый режим безопасного функционирования закрытых административно-территориальных образований и соблюдение охраны государственной
тайны.

Основными задачами ГУВДРО СОБ МВД России является организация взаимодействия с федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, иными органами и учреждениями, структурными подразделениями Центрального аппарата МВД России, обеспечение общественной безопасности, охраны правопорядка и защиты граждан и общества на обслуживаемых объектах и территориях, оказание содействия подразделениям ГУСП, ФСБ, СВР, ФАПСИ России, Гостехкомиссии России и ГРУ Генерального штаба Минобороны России по обеспечению государственной тайны и сохранности радиоактивных материалов, веществ и изделий.

ГУВДРО СОБ МВД России выполняются следующие задачи по достижению цели Концепции:

оптимизация организационно-штатных структур ОВДРО;

повышение уровня взаимодействия с другими правоохранительными органами, органами управления обслуживаемых объектов и закрытых административно-территориальных образований;

внедрение в деятельность ОВДРО современных информационных технологий;

совершенствование нормативной правовой базы деятельности ОВДРО;

повышение уровня профессионализма сотрудников.

Учитывая специфику обслуживаемых объектов и территорий, ГУВДРО СОБ МВД России строит свою работу на режимных объектах по зонально-отраслевому принципу, который позволяет в целях сохранения государственной тайны предусмотреть обслуживание объектов  строго по направлениям их деятельности. 

Кроме того, обеспечивает решение задач, как милиции общественной безопасности, так и оперативно-розыскной деятельности по всем направлениям, отнесенным к компетенции криминальной милиции МВД России, организует оперативное сопровождение расследуемых уголовных дел и материально-техническое обеспечение деятельности органов предварительного следствия на обслуживаемых объектах и территориях, осуществляет координацию с министерствами внутренних дел государств-участников Содружества Независимых Государств и контролирует прохождение по их территориям специальных грузов и изделий, перевозимых воздушным, железнодорожным, водным и автомобильным транспортом, обеспечивая надежную охрану.

Структура и дислокация ОВДРО, как правило, тесно взаимосвязана со структурой  и дислокацией  обслуживаемых объектов и закрытых административно-территориальных образований.

Руководство и уполномоченные подразделения (правоохранительные органы, органы безопасности) режимных объектов непосредственно обеспечивают охрану и физическую безопасность объектов от несанкционированных действий.

2. Современное состояние системы и деятельности ОВДРО

Современная система ОВДРО является результатом взвешенного государственного подхода к проблеме обеспечения общественной безопасности, защиты государственной тайны, охраны правопорядка на обслуживаемых объектах, и в закрытых административно-территориальных образованиях.

Вместе с тем, последствия кризисных явлений последних лет, негативные изменения в структуре и динамике преступности, повышения социально значимого уровня требований к деятельности органов внутренних дел, а также ряд других факторов не были своевременно учтены в изменениях структуры ОВДРО и организации их оперативно-служебной деятельности.

Ряд негативных процессов в экономической инфраструктуре обслуживаемых объектов, закрытых административно-территориальных образований, снизили эффективность деятельности сотрудников ОВДРО, так как устарели формы и методы строевых подразделений. Отсутствуют новые концептуальные подходы к организации информационно-аналитической, агентурно-оперативной, информационно-пропагандистской работы по формированию объективного общественного мнения о деятельности сотрудников ОВДРО.

Консерватизм и недостаточное владение происходящими на обслуживаемых объектах и территориях процессами, сложившийся дисбаланс между криминальным профессионализмом преступников и подготовкой сотрудников милиции, неполное финансовое и ресурсное обеспечение ОВДРО, с одной стороны, создают условия для криминальной активности, а  с другой – ограничивают потенциальные возможности ОВДРО.

В результате принимаемые меры лишь ослабляют и отчасти сдерживают развитие негативных тенденций, но не искореняют их.

3. Принципы и приоритетные направления деятельности 

ГУВДРО СОБ МВД России

В системе МВД России ГУВДРО СОБ МВД России являются центральным звеном обеспече​ния правопорядка и борьбы с преступностью на режимных объектах. Необходимость преобразований ОВДРО обусловлена изменения​ми в экономической, политической и социальной жизни страны, обостре​нием криминогенной обстановки и возрастающими требованиями общества к деятельности правоохранительных органов, в том числе и МВД России в условиях построения демократического правового государства. 

В ус​ловиях коренных реформ в различных отраслях обслуживаемых объектах и закрытых административно-территориальных образований России, связанных с расширением полно​мочий субъектов Российской Федерации возникает необходимость реформирования ОВДРО, как составной части системы СОБ МВД России. Конечной целью реформирования системы ОВДРО является создание единой системы оперативного обслуживания особо режимных объектов России.

Преобразования в ОВДРО будут осуществляться на основе принципов:

целостности и единства ГУВДРО СОБ в составе системы МВД России при сочетании вертикальной федеральной подчиненности с самостоятельностью ОВДРО при принятии конкретных решений;

научной обоснованности, преемственности, и плано​вого осуществления всех преобразований;

надежности управления, ориентированного на обеспечение устойчи​вости и мобильности всех звеньев системы, организацию адекватного и оперативного реагирования на любые изменения оперативной обстановки;

рациональной минимизации объема функций, их конкретизации и распределения между различными звеньями системы;

оптимальной простоты и гибкости организационных структур;

приоритетной ориентации деятельности всех служб, независимо от их функциональной специализации, на решение задач по защите граждан от общественно опасных и вредных правонарушений (проявлений), охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности.

Приоритетными направлениями в правоприменительной деятельности на режимных объектах определить:

борьбу с терроризмом, коррупцией, наркобизнесом, экономической и организованной преступностью, защите государственной тайны, а также обеспечение соблюдения прав, свобод и законных интересов граждан;

рациональное перераспределение функций между различными оперативно-розыскными подразделениями по выявлению, предотвращению, пресечению и раскрытию преступлений;

внедрение передовых форм и методов оперативно-розыскной деятельности, в том числе оперативно-розыскной профилактики;

совершенствование силового, оперативно-поискового, оперативно-технического сопровождения оперативных разработок и радиоэлектронной безопасности;

снижение темпов роста преступности, нейтрализация и устранение факторов, порождающих преступность, либо способствующих ее росту, а также обеспечение правопорядка и формирование правовой культуры в обществе;

нейтрализация причин и условий, способствующих межнациональным и иным социальным конфликтам; 

создание эффективной системы прогнозирования, предупреждения и реагирования на чрезвычайные ситуации и ликвидации их последствий (в соответствии с наделенными полномочиями МВД России).


разработка единых правовых, методических, программно-технических и технологических подходов при организации информационного обеспечения ОВДРО;


формирование интегрированных данных коллективного пользования оперативно-розыскной и справочной информации на базе современной вычислительной техники с организацией быстрого доступа к ним сотрудников непосредственно с рабочих мест;


оборудование системами видеомониторинга и обнаружения взрывчатых веществ в местах массового пребывания граждан на обслуживаемых объектах и территориях, а также оснащение дежурных частей ОВДРО системами теневой записи (звуко- и видеозаписывающей аппаратурой и средствами определения номеров телефонов звонивших абонентов);

улучшение финансового и материально-технического обеспечения сотрудников и подразделений ГУВДРО СОБ МВД России и укрепление его кадрового потенциала;

развитие системы связи подразделений ОВДРО в целях передачи и приема своевременной, достоверной и конфиденциальной информации, в том числе по оптико-волоконным каналам связи, сети шифрованной связи, а также переход от локальных радиосетей к транковым системам радиосвязи.
Эффективность деятельности подразделений ГУВДРО СОБ МВД России определяется критериями:

оценки состояния безопасности личности, общественной безопасности на обслуживаемых режимных объектах и в закрытых административно-территориальных образованиях;

выявления и оценки угроз режимным объектам и территориям, разработка стратегии, тактики действий по устранению, нейтрализации источников угроз, предложения по правовому, финансовому, материальному и иному обеспечению безопасности граждан, общества, обслуживаемых объектов и территорий;

развития, оснащения, подготовки и поддержания в постоянной степени готовности сил и средств ГУВДРО СОБ МВД России;

принятия действенных мер по повышению уровня защищенности объектов, общества, личности и имущества от чрезвычайных ситуаций, природного, техногенного, социального и экологического характера.


В целях объективной оценки оперативно-служебной деятельности ОВДРО, личных и деловых качеств конкретных сотрудников предусматривается расширить практику изучения общественного мнения, использования «горячих линий» и «телефонов доверия», а также учебного учреждения по подготовке специалистов для ОВДРО.


При создании в составе Службы общественной безопасности специализированного подразделения по организации профилактической деятельности образовать самостоятельное подразделение в ГУВДРО СОБ МВД России, а также подразделение  по вопросам лицензирования, контроля и учета за оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ на всех особо режимных объектах.

4. Нормативно-правовое, информационное и организационное обеспечение деятельности ГУВДРО СОБ МВД России


Правовой основой, определяющей стратегию развития ГУВДРО СОБ МВД России, является Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные законы Российской Федерации, федеральные законы Российской Федерации, Закон Российской Федерации «О закрытых административно-территориальных образованиях» от 14.07.92 г. № 3297-1 в ред. от 02.04.99 г. № 67-ФЗ. Концепция национальной безопасности Российской Федерации, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 17.12.97 г. № 1300 (в редакции Указа Президента Российской Федерации от 10.01.00 г. № 24), Концепция развития органов внутренних дел МВД России, утвержденная Приказом МВД России от 20.03.96 г. № 145, Концепция развития Службы общественной безопасности МВД России, утвержденная Приказом МВД России   от 15.03.02 г. № 240, Концепции кадровой политики МВД России, утвержденная Приказом МВД России от 11.01.99 г. г. №12,  и иные нормативные правовые акты, определяющие сферу деятельности ОВДРО.

На базе Конституции Российской Федерации и федерального законодательства России намечено обеспечить рациональное перераспределение функций и правомочий в сфере управления ОВДРО на федеральном уровне и уровне субъектов Российской Федерации. 

При этом на всех этапах развития за ГУВДРО СОБ, как составной частью МВД России сохраняются следующие функции:

разработки и проведения единой политики в области организации деятельности и развития системы ОВДРО, в том числе кадровой и техничес​кой;

анализа состояния и прогнозирования развития оперативной обстановки, разработки стратегии упреждающего реагирования на ее негативные изменения;

оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации и происшест​вия, требующие вмешательства федеральных сил;

непосредственного осуществления мероприятий федеральной компе​тенции, в том числе по оперативному обслуживанию федеральных органов власти и управления;

организационно-методического руководства подразделениями ОВДРО;

информационного обслуживания всех звеньев системы ГУВДРО СОБ МВД России;

представительства интересов ОВДРО в федеральных органах власти и управления, средствах массовой информации и на международном уровне;

внедрения передового опыта достижений науки и техники;

разработки типовых стандартов, включая кадровые и ресурсные.

Необходимо обеспечить законодательное закрепление права сотрудников ОВДРО на личный досмотр и досмотр вещей граждан на обслуживаемых объектах и в закрытых административно-территориальных образованиях, как специальная профилактическая мера в связи с особой важностью режимных объектов.

Предстоит провести  работу  по  совершенствованию организационных

структур, в первую очередь, оперативно-розыскных подразделений и под​разделений милиции общественной безопасности.

Совершенствование правовой базы деятельности ОВДРО имеет целью закрепление в нормативных правовых актах Российской Федерации правового статуса и роли ОВДРО в системе МВД России как органов правоприменения, уточнение их задач и функций в современных условиях и четкой правовой регламентации оперативно-служебной деятельности.

В интересах обеспечения правопорядка и законности на режимных объектах необходимо организовать активное участие ГУВДРО СОБ МВД России в разработке базовых отраслевых законов, межведомственных и ведомственных нормативных правовых актов реализующих основные направления государственной политики и регулирующие деятельность управления и хозяйствующих субъектов, а также целевых программ в данной сфере деятельности.

Создание условий бесперебойной работы локально-вычислительной сети ГУВДРО СОБ МВД России, системы регистрации и учета преступлений, сбора, обработки и представления в федеральные банки данных регламентной информации о результатах оперативно-служебной деятельности служб и подразделений Главка, а также единой федеральной системы учета гражданского, служебного и боевого ручного стрелкового оружия, имеющегося у организаций и граждан, дислоцированных в закрытых административно-территориальных образованиях. 

В целях научно-методического обеспечения оперативно-служебной деятельности ОВДРО необходимо максимально эффективно использовать достижения науки, передового зарубежного и отечественного опыта в практике, развитии и совершенствовании системы, а также повышения эффективности деятельности ее подразделений.

Внедрение в деятельность ОВДРО современных информационных технологий позволит:

повысить эффективность деятельности по предупреждению, выявлению, раскрытию преступлений и розыску преступников; 

повысит уровень коммуникации между службами и подразделениями ОВДРО.

Система ОВДРО СОБ МВД России формируется и развивается в рамках осуществляемой в Министерстве внутренних дел Российской Федерации реорганизации и обусловлена необходимостью трансформации системы управления, изменения организационной структуры милиции общественной безопасности и криминальной милиции, в соответствии с целями и задачами органов внутренних дел в современных условиях.

Организационная структура ГУВДРО СОБ МВД России определяется характером выполняемых задач и функций, национально-государственным и административно-территориальным делением Российской Федерации.

ГУВДРО СОБ МВД России формируется и развивается как составная часть СОБ МВД России – важнейшего элемента системы исполнительной власти и служит важным средством обеспечения эффективного функционирования органов внутренних дел на режимных объектах по обеспечению правопорядка.

 В целях оптимизации дальнейшего совершенствования системы ГУВДРО МВД предполагается поэтапная реализация положений настоящей Концепции.

5. Поэтапная реализация основных направлений  деятельности ОВДРО в соответствии с Концепцией развития Службы общественной безопасности Министерства внутренних дел Российской Федерации

На первом этапе (до 2002 года):

1. Провести мероприятия, направленные на приведение в соответствие с отраслевым принципом оперативного обслуживания предприятий оборонного комплекса и ядерно-опасных объектов. 

2. Выйти с предложением пересмотра действующих табелей положенности на предмет обеспечения каждого подразделения, с учетом его специфики, достаточным количеством транспортных средств, вычислительной техники, универсальными средствами связи, увеличением и укреплением материально-технической базы в целом.

3. Проработать вопросы перечня основных показателей и критериев важности обслуживаемых объектов, проведение их ранжирования, категорирование и паспортизацию.

4. Выйти с предложением о механизме привлечения научного и производственного потенциала предприятий  и организаций военно-промышленного комплекса России для работы по обновлению номенклатуры инженерно-технических средств охраны, применяемых для обеспечения безопасности режимных объектов.

5. Выйти с предложением по устранению противоречий между Законами Российской Федерации «О милиции» и «О воинской обязанности и военной службе» в части приема на службу в органы внутренних дел лиц, достигших 18 лет. 

6. Проработать вопросы применения интегрированных систем безопасности, внедрения технических средств охраны с использованием радиоканалов и приборов, передающих извещения по физическим каналам, альтернативным телефонным линиям.

7. Проработать организационные и правовые аспекты осуществления на договорной основе обследований объектов на предмет защищенности, антитеррористической устойчивости и состояния их технического укрепления от преступных посягательств объектов с выдачей экспертных заключений и рекомендаций по обеспечению их безопасности, в том числе противодиверсионной направленности, проведению необходимых режимных мероприятий.

На втором этапе (до 2005 года):

1. После утверждения Правительством Российской Федерации Положения об особорежимном объекте Российской Федерации, подготовить и внести на рассмотрение в Правительство Российской Федерации проекты нормативных правовых актов по организации обслуживания особо режимных объектов с учетом новых реалий, так как действующие нормативные правовые акты Союза ССР будут отменены. Потребуют переработки и некоторые нормативные правовые акты МВД России.

2. Проработать возможность заключения отдельных соглашений с Минатомом России по вопросам организации охраны и сопровождения радиоактивных материалов силами сотрудников органов внутренних дел на договорной основе, а также создания центров по обучению сотрудников органов внутренних дел действиям в экстремальных ситуациях, которые могут возникнуть при осуществлении указанной деятельности.

3. Проработать вопросы дополнительной правовой регламентации на основе консультаций с Казахстанской стороной по различным направлениям оперативно-служебной деятельности. 

На третьем этапе (до 2010 года):

1. Организовать работу по изменению нормативно-правовой базы, и в случае принятия положительного решения, мероприятия по замене около 20 тысяч военнослужащих на сотрудников органов внутренних дел. 

2. С учетом изменения количественного и качественного показателя объектов обслуживания организовать и провести комплекс мер по повышению эффективности управления и развитию организационных структур как вновь создаваемых подразделений, так и системы ГУВДРО СОБ МВД России в целом.

3. В целях улучшения кадрового состава, повышения уровня материально-технического обеспечения и социальной защищенности участковых уполномоченных милиции, при содействии органов местного самоуправления и администраций обслуживаемых предприятий разработать и реализовать комплекс дополнительных мер.

Эффективно развивать деятельность ГУВДРО СОБ МВД России на атомных электростанциях, ядерных и других особорежимных объектах, в том числе на заводах-изготовителях оружия, боеприпасов, взрывчатых и химических веществ и препаратов, представляющих повышенную опасность для экологии и населения.

Укрепить специализированные подразделения милиции, обеспечивающие сохранность технологических разработок, образцов продукции стратегического и оборонного назначения, составляющих государственную тайну, а также безопасность ракетных комплексов стратегического назначения и ядерных зарядов к ним.

Создать и развивать единую систему информационного обслуживания органов внутренних дел на режимных объектах.

По мере обновления Перечня особорежимных объектов, устанавливаемого Правительством Российской Федерации осуществлять работу по приему на оперативное обслуживание ГУВДРО СОБ МВД России.

ВНИИ МВД России




ГУВДРО СОБ МВД России

� Далее - Концепция


� Далее – ОВДРО


� Далее – ГУВДРО СОБ МВД России


� в редакции Указов Президента Российской Федерации от 22.04.2002 г. № 411, от 30.06.2002г. №667. 


� Далее – «обслуживаемые объекты и территории».





