Проект


Техническое задание


на разработку проекта федерального закона Российской Федерации


«О внесении изменений и дополнений в статью 11 Закона Российской Федерации «О милиции»


Основания разработки законопроекта, его форма, вид и рабочее наименование


Разработка законопроекта предусмотрена по следующим основаниям: во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О мерах по выполнению резолюции Совета Безопасности ООН 1373 от 28 сентября 2001 г.» от 10 января 2002 г. №6, пункта 6 Плана основных организационных мероприятий МВД России на 2002 г., Плана мероприятий МВД России по совершенствованию законодательных основ за №1/1826 от 13 октября 2001 г. и Плана научно-исследовательских работ МВД России на 2002 г. от 20 декабря 2001 г., утвержденных руководством Министерства внутренних дел Российской Федерации, с целью повышения эффективности и усиления борьбы с терроризмом.


Проект закона разрабатывается в форме изменений и дополнений к действующей статье 11 Закона Российской Федерации «О милиции».


Рабочее наименование законопроекта «О внесение изменений и дополнений в статью 11 Закона Российской Федерации «О милиции».


Заказчик и разработчик законопроекта


Заказчиком разработки законопроекта выступает Правительство Российской Федерации. Разработчиком определено - Министерство внутренних дел Российской Федерации адрес: ул. Житная, д. 16, Москва, 117049.


Перечень документов, подлежащих разработке.


Разработке подлежат проект федерального закона Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в статью 11 Закона Российской Федерации «О милиции» и пояснительная записка к нему.


Примерная структура законопроекта


Законопроект включает в себя текст, содержащий изменения и дополнения п.п. 2, 18, 20, 21, 28, 29 в статью 11 Закона Российской Федерации «О милиции».


Виды, этапы и сроки работы


Подготовка концепции и текста проекта закона; обсуждение проекта закона в рабочей группе - январь 2002 г.


Доработка  проекта закона  с  учетом  замечаний  членов рабочей группы - февраль 2002 г.


Согласование проекта закона с министерствами и ведомствами - апрель 2002 г.


 Внесение проекта закона в Правительство Российской Федерации июнь 2002 г.









































































































































Проект








РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ





ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН





О внесении изменений и дополнений в статью 11 Закона


 Российской Федерации «О милиции»








Статья 1. Внести в статью11 Закона Российской Федерации от 18 апреля 1991 года № 1026-1 «О милиции» (Ведомости Съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР, 1991, № 16, ст. 503; Собрание законодательства Российской Федерации, 1999, № 14, ст. 1666; 2000, № 31, ст. 3204; 2001, № 32, ст. 3316) следующие изменения и дополнения:


- п.2 дополнить словами «... а в случае отсутствия таких документов осуществлять административное задержание физических лиц для установления  личности»;


- абзац 1 п.18 изложить в следующей редакции: «беспрепятственно входить (проникать) в жилые помещения граждан, на принадлежащие им земельные участки, на территорию и в помещения, занимаемые предприятиями, учреждениями, организациями, при наличии достаточных данных полагать, что там совершено или совершается преступление, произошел несчастный случай, а также для обеспечения личной безопасности граждан и общественной безопасности в зоне проведения контртеррористических операций, при стихийных бедствиях, катастрофах, авариях, эпидемиях, эпизоотиях и массовых беспорядках»;


- п.20 изложить в следующей редакции: «производить по решению начальника органа внутренних дел или его заместителя оцепление (блокирование) участков местности при проведении контртеррористических операций, ликвидации последствий стихийных бедствий...» (далее по тексту);


- п. 21 изложить в следующей редакции: «в соответствии с законодательством Российской Федерации производить досмотр ручной клади, багажа, грузов, личный досмотр пассажиров, перевозимых воздушным, железнодорожным, речным, морским и автомобильным транспортом, а при проведении контртеррористических мероприятий осуществлять досмотр воздушных, железнодорожных, речных, морских, автомобильных и других транспортных средств».


- п. 28 изложить в следующей редакции: «использовать транспортные средства предприятий, учреждений, организаций, общественных объединений или граждан, кроме принадлежащих дипломатическим, консульским и иным представительствам иностранных государств, международным организациям и  транспортных средств специального назначения, для предотвращения террористических акций, для проезда к месту стихийного бедствия...» (далее по тексту);


- п. 29 после слов «средствами связи» дополнить словами «включая специальные».





Президент


Российской Федерации


















































Концепция проекта федерального закона Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в статью 11 Закона Российской Федерации «О милиции» от 18 апреля 1991 г. №1026-I


1. Основная идея, цели и предмет правового регулирования законопроекта


Проект федерального закона «О внесении изменений и дополнений в статью 11 Закона Российской Федерации от 18 апреля 1991 г. №1026-I «О милиции» (и далее - законопроект) разработан МВД России во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О мерах по выполнению резолюции Совета Безопасности ООН 1373 от 28 сентября 2001 г.», Плана основных организационных мероприятий МВД России на 2002 г., Плана мероприятий МВД России по совершенствованию законодательных основ за №1/1826 от 13 октября 2001 г. и Плана научно-исследовательских работ МВД России на 2002 г. от 20 декабря 2001 г., утвержденных руководством Министерства внутренних дел Российской Федерации.


Основной целью законопроекта является повышение эффективности борьбы с терроризмом и устранение пробелов в законодательстве, связанных с предупреждением актов террористической деятельности, а также приведение в соответствие норм Закона Российской Федерации «О милиции» с нормами Федерального закона Российской Федерации «О борьбе с терроризмом» № 130 - ФЗ от 25 июля 1998 г. Законопроект предполагает расширения прав (полномочий) милиции в зоне проведения контртеррористической операции.


Предметом законопроекта является расширение прав милиции и повышение эффективности превентивной деятельности органов внутренних дел.


В законопроекте предполагается расширение специальных полномочий сотрудников милиции по охране общественного порядка, обеспечению общественной безопасности и безопасности граждан в зоне проведения контртеррористической операции на территории России в части применения статьи 11 Закона Российской Федерации «О милиции».





2.   Место будущего закона в системе действующего законодательства


Законопроект разрабатывается в целях внесения изменений и дополнений в нормы Закона Российской Федерации «О милиции» и приведения его в соответствие с нормами Федерального закона Российской Федерации «О борьбе с терроризмом» № 130 - ФЗ от 25 июля 1998 г.


Реализация законопроекта не требует внесения изменений и дополнений в иные законодательные акты.








3. Общая характеристика и оценка состояния правового регулирования общественных отношений при осуществлении контртеррористической операции в рамках борьбы с терроризмом


В настоящее время в законодательстве институт профилактики, предупреждения и пресечения террористической деятельности допускает частичные ограничения прав и свобод граждан, которые определяются федеральными законами, нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, а также актами федеральных органов исполнительной власти.


Статьи 27.1, 27.7 и 27.9 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и статьи 205 - 208, 277 и 360 Уголовного кодекса Российской Федерации не позволяют устранить причины и предупредить конкретное правонарушение террористической направленности в сфере регулирования определенных нормативных правовых актов и, следовательно, квалифицированно осуществить выбор в части применения превентивных мер в целях обеспечения личной безопасности граждан, общества и государства при соблюдении конституционных прав и свобод человека.


4. Социально-экономические, политические и юридические последствия реализации будущего закона


Принятие данного законопроекта позволит:


привести нормы Закона Российской Федерации «О милиции» в соответствие с нормами Федерального закона Российской Федерации «О борьбе с терроризмом»;


расширить полномочия сотрудников милиции в части предупреждения и пресечения правонарушений в зоне проведения контртеррористической операции;


повысить эффективность обеспечения личной безопасности граждан, общества и государства;


уменьшить объем ущерба, наносимого гражданам, организациям, обществу и государству.





























ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


к проекту изменений и дополнений, вносимых в статью 11 Закона Российской Федерации





Представляемый проект предлагает внесение изменения и дополнения в статью 11 Закона Российской Федерации (О милиции( от 18 апреля 1991 г. № 1026-I. Он подготовлен: во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О мерах по выполнению резолюции Совета Безопасности ООН 1373 от 28 сентября 2001 г.»; реализации пункта 6 Плана мероприятий по совершенствованию законодательных основ, направленных на усиление борьбы с терроризмом от 13.10.2001 г. №1/1826 и Плана основных организационных мероприятий МВД России на 2002 г. от 20 декабря 2001 г., утвержденных Министерством внутренних дел Российской Федерации.


Необходимость внесения настоящих изменений и дополнений в п.п. 2, 18, 20, 21, 28, 29 статьи 11 Закона Российской Федерации «О милиции» обусловлена социально-политическими изменениями последних лет, происходящими во всех сферах российского общества, активизацией миграционных процессов, ростом террористических проявлений. Главным образом, это направлено на формирование основ демократического правового государства, соответствующих стандартам международного права и гарантирующих обеспечение конституционных прав граждан в Российской Федерации.


Недостаточная правовая регламентация оснований и порядка досмотра граждан, их вещей и транспортных средств, в части применения административных мер предупреждения правонарушений в зоне проведения контртеррористической операции, требует уточнения правового основания для проведения досмотра сотрудниками органов внутренних дел.


Правовая основа института досмотра представляет собой несистематизированную совокупность нормативных правовых актов, обладающих разновеликой юридической силой. Многие из них устарели или пришли в противоречие друг с другом. Их массив включает в себя более 700 нормативных правовых и подзаконных актов, в том числе: 48 законов, 16 указов, 106 постановлений Правительства Российской Федерации и ведомственных нормативных актов, регламентирующих применение данной меры административного принуждения. Единого нормативного документа в этой области пока не существует. Кроме того, предлагаемый законопроект содержит норму, регламентирующую общественные отношения в сфере предупреждения правонарушений, охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности.


Основным предметом регулирования представляемого проекта изменений, вносимых в Закон Российской Федерации (О милиции(, является личный досмотр граждан, досмотр их вещей и транспортных средств как мер административно-процессуального обеспечения в зоне проведения контртеррористической операции. В целях эффективного обеспечения общественного порядка и безопасности, исходя из содержания текста ст. 13 Федерального закона Российской Федерации «О борьбе с терроризмом»� необходимо в статью 11 Закона Российской Федерации «О милиции» внести изменения и дополнения в пункты 2, 18, 20, 21, 28 и 29.


Таким образом, подготовленный проект изменений в Закон Российской Федерации «О милиции» предназначен восполнить существующий пробел в российском законодательстве и гарантировать эффективное обеспечение общественного порядка, безопасность личности, общества и государства с учетом соблюдения конституционных прав и свобод граждан. Данные изменения призваны также: упорядочить процедуру досмотра и обеспечить принятие своевременных мер к выявлению и предупреждению правонарушений в зоне проведения контртеррористической операции; пресекать незаконность задержания граждан, их личного досмотра, досмотра их вещей и транспортных средств.


Реализация требований данного нормативного правового акта не потребует: увеличение численности существующих или образования новых структурных подразделений МВД России; дополнительного финансирования органов внутренних дел и муниципальных органов; изменение существующего налогового законодательства. Представляемый законопроект не влечет за собой необходимость внесения изменений и дополнений в ранее изданные нормативные правовые акты.





ВНИИ МВД России						         


� Федеральный закон Российской Федерации от 25 июля 1998 г. № 130 - ФЗ «О борьбе с терроризмом» // СЗ РФ. 1998. № 31. Ст. 3808.
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