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Методические материалы и предложения

по организации и проведению в общеобразовательных учреждениях акции “Милиция и дети”, направленной на разъяснение учащимся, их родителям и лицам, их заменяющим, требований  законодательства Российской Федерации 
Общество и  государство продолжает проявлять серьезную обеспокоенность состоянием преступности в стране. Особую озабоченность вызывают темпы роста преступности несовершеннолетних, где все заметнее проступают тревожные тенденции: она приобретает отчетливо выраженный агрессивный и корыстный характер, продолжается ее «омоложение»,  идет формирование устойчивых преступных групп несовершеннолетних и т.д. 

Выборочные данные опроса жителей Москвы и Московской области, г.г. Таганрога, Сургута и ряда других, полученные за последние 5 лет, свидетельствуют о том, что значительная часть населения, в том числе несовершеннолетние и молодежь, не имеет четких представлений о действующих законах, своих правах и обязанностях. 

Чтобы молодой человек стал настоящим гражданином своего государства, надо раздвинуть узкие рамки непосредственно окружающего его мира, заставить ощущать себя участником сложных социальных отношений, помочь разобраться в структуре и функциях государственных органов, усвоить адресованные ему правовые требования, а также права и законные способы их обеспечения, привить навыки осознанного правомерного поведения, научить правильно определять задачи, направления и формы социальной активности. Все это требует кропотливой и длительной работы по формированию правосознания и правовой культуры подрастающего поколения, закрепления у него  правовых установок, навыков и привычек правомерного поведения. 

Особая роль в правовом воспитании несовершеннолетних и молодежи отводится органам внутренних дел, каждая служба и подразделение которых в пределах своих полномочий осуществляет правовое воспитание несовершеннолетних и молодежи. Акция «Милиция и дети» должна стать одним из способов формировании их правосознания. 

Цели акции: снижение уровня преступности и профилактика правонарушений несовершеннолетних. Для достижения указанных целей, необходимо решение следующих задач:

разъяснение законодательства Российской Федерации несовершеннолетним и их родителям (лицам, их заменяющим);

формирование у несовершеннолетних и молодежи позитивного правосознания, привитие   уважения к закону;

повышение эффективности профилактической работы с несовершеннолетними правонарушителями путем активного их вовлечения в проводимую акцию;

установление доверия и контактов между сотрудниками милиции и несовершеннолетними;

воспитание уважения к сотрудникам органов внутренних дел.

Правовой базой проведения акции “Милиция и дети” являются следующие законодательные акты: «Конвенции о правах ребенка»,  одобренная Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г., Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации; Гражданский кодекс Российской Федерации; Трудовой кодекс Российской Федерации; Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях; Уголовный кодекс Российской Федерации; Федеральный закон от 24.07.1998 г № 124-ФЗ “Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации”; Закон РФ  от 10.07.1992 № 3266-1 (ред. 30.12.2001 г.) «Об образовании»; Федеральный закон от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ (ред. 07.08.2000 г.) «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»; Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ (ред. от 13.01.2001 г) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Закон РФ от 18.04.1991 г. № 1026-1 (ред. от 26.07.2001 г.) «О милиции» и т.д. 

В качестве организаторов проведения мероприятий акции  должны выступить сотрудники подразделений  по делам несовершеннолетних, привлекая к участию в них представителей других подразделений органов внутренних дел: уголовного розыска, следствия, патрульно-постовой службы, отдела по незаконному обороту наркотиков, участковых уполномоченных, инспекторов  безопасности дорожного движения. Кроме того, к участию в акции следует привлечь представителей органов образования, здравоохранения, трудовых и учебных коллективов, общественность. Необходимо составить совместный план с указанием сроков проведения мероприятий и  ответственных за них.

Мероприятия акции «Милиция и дети» целесообразно адресовать как самим несовершеннолетним и молодежи, так и родителям или лицам, их заменяющим. Конкретные формы акции могут быть разнообразны - лекции, беседы, средства наглядной агитации (плакаты, брошюры), телефильмы, создаваемые на студиях МВД, статьи в газетах и журналах. 

ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ПРАВОВОГО ВОСПИТАНИЯ 

В качестве наиболее эффективных форм правового воспитания следует признать следующие: 

а) лекции, беседы, тематические вечера, вечера вопросов и ответов, встречи молодежи с работниками правоохранительных органов (судов, прокуратуры, милиции, органов юстиции), учеными-юристами, педагогами, врачами, социальными работниками, журналистами, писателями  и т.п. 

б) специализированные и разовые теле- и радиопередачи по проблемам правового воспитания, выделение рубрик юридической службы в федеральных и региональных средствах массовой информации; 

в) правовые лектории, доклады, круглые столы, научно-практические конференции для педагогов и родителей, устные журналы

Основной формой правового воспитания является лекция (беседа). Лекция (беседа) на правовую тему может достичь цели только в том случае, если она имеет четкий адрес, то есть разработана для определенной аудитории и прочитана в расчете именно на нее. Даже хорошее выступление не принесет пользы, если оно не учтет уровень подготовленности и интересы несовершеннолетних. 

Вряд ли целесообразно браться за освещение какой-то широкой темы, охватывающей большой круг вопросов. Это неизбежно сделает выступление неконкретным, а, значит, малополезным и неинтересным. Лучше взять более узкий и определенный вопрос. 

Важнейшим методическим приемом при чтении лекций (беседы) является использование информации о фактах правонарушений со стороны конкретных лиц. Использование этих фактов в лекции привлечет внимание аудитории и позволит рассмотреть на этом фоне вопросы темы лекции. Если подходящих примеров не окажется, необходимо воспользоваться известными аудитории случаями по кинофильмам, телепередачам, газетной хронике. Оправдывает себя и использование придуманного самим лектором ( с учетом типичных свойств) примера. 

Лекции в рамках пропаганды законодательства не следует читать по бумажке. Необходимо избегать монотонности и общих фраз. Материал надо подавать в эмоциональной, дискуссионной форме, вовлекая аудиторию в обсуждение рассматриваемых вопросов. В процессе изложения надо ставить правовую проблему и показывать, как она решается (должна решаться). 

В процессе лекции необходимо чувствовать аудиторию, обращать внимание на ее реакцию: на реплики, на адекватность реакции. Для того, чтобы максимально повысить включенность и интерес аудитории к излагаемому материалу, необходимо вступать в диалог с аудиторией, строить лекцию (беседу) по типу "вопрос-ответ". 

Особое внимание нужно уделить речи. Имеется в виду не высокое ораторское искусство, а некоторые особенности разговора с учетом специфики аудитории. Например, нужно избегать непонятных для них юридических терминов ("деликты”, “санкция", "кассация" и т.п.) или же сокращений ("вещдоки", ИВС), и особенно вульгарных выражений типа: "ему дали пять лет". Недопустимо украшение речи жаргонными словами. 

Следует обратить внимание на значение примеров. Они оживляют содержание лекции, беседы, делают их доходчивыми, доступными. Вместе с тем совершенно неоправданно строить беседу на одних примерах. Содержание лекции (беседы) в этих случаях "утопает" в них. Не следует цитировать положения федеральных законов, которые не вступили в законную силу. Надо избегать примеров исключительного цинизма или дерзости преступников. 

Лишь в самых необходимых случаях лектор может позволить себе обрисовать некоторые детали совершенного преступления. Однако при этом он непременно должен сопровождать рассказ резкой оценкой содеянного, характеризуя его как тяжкое преступление, нарушение закона, сделать упор на крайнее проявление аморальности лица, его допустившего. Правильнее называть преступления в соответствии с законом, но опускать "технические" подробности (например, говорить об убийстве в выражениях типа :"лишил жизни", "умер от нанесения ран"; об изнасиловании - "надругательство над потерпевшей; "оскорбление достоинства женщины, девушки"). 

При характеристике того или иного преступления целесообразно подчеркивать его несоответствие требованиям общественной морали, общечеловеческими морально-этическим требованиям. Важно помнить, что лектор обязан всячески избегать назидательности. Этот недостаток лекции особенно болезненно воспринимается молодежной аудиторией. 

Главное методическое правило, которому непременно должен следовать лектор-юрист, рассказывая об ответственности несовершеннолетних, это постоянное апеллирование к гражданским чувствам молодежной аудитории, чувству личного достоинства и самоуважения. Больше внимания следует уделять показу мужества и доброты наших людей, участвующих в охране общественного порядка, помогающих работникам милиции в борьбе с правонарушениями. Достигается это в результате того, что лектор обязательно оговаривает, что его задача состоит не в том, чтобы предупредить подростков о последствиях совершения преступлений (он, наоборот, подчеркивает, что такого с их стороны не произойдет), а лишь о том, чтобы познакомиться с новыми и интересными людьми. Нередко из внимания подростков выпадает ответственность за неосторожное общественно опасное деяние, которое может носить весьма опасный характер, о чем желательно напомнить аудитории. 

Говоря о возрасте, с которого наступает уголовная ответственность, уместно акцентировать внимание слушателей на  том, что необходимость установления его в законе обусловлена прежде всего способностью подростка отдавать отчет в своих действиях и руководить ими. Привлечение малолетнего за действия, опасность которых он не сознает, к уголовной ответственности недопустимо. С учетом этого государство и установило уголовную ответственность с 16-летнего возраста и лишь за особо опасные преступления - с 14 лет. Государство видит в них уже вполне взрослых, способных отвечать за свои поступки граждан страны. 

Говоря о мерах ответственности за преступления, нежелательно начинать с лишения свободы или исправительных работ. Ни то, ни другое наказания не могут быть признаны (и не являются на практике) эффективными исправительно-воспитательными методами. Больше внимания следует уделить принудительным мерам воспитательного характера (ст.90-93 УК РФ), их характеристике, порядку применения, не забывая подчеркнуть доверие общества и государства к подростку, нарушившему закон. 

На всем протяжении лекции желательно подчеркивать гуманизм уголовного законодательства в отношении несовершеннолетних, показывая его конкретные проявления; допустимо также самостоятельное рассмотрение этого вопроса в конце лекции. 

Как правило, выступающий сначала излагает тезис или положение закона, а затем с помощью примера иллюстрирует сказанное, показывая применение закона на практике. 

Совсем не обязательно отвечать на абсолютно все вопросы при полной аудитории. Отвечать следует только на такие, которые интересны большинству собравшихся. На отдельные вопросы лучше ответить персонально, попросив задавшего вопрос задержаться после окончания выступления. 

После лекции очень полезно организовать групповую дискуссию. Это является эффективной формой обратной связи и показывает, насколько подростки поняли выступление, с чем согласились, а с чем нет, насколько удалось заинтересовать их и т.д. Если не было задано вопросов, это свидетельствует о сложности, непонятности материала, либо о том, что аудитория уже не раз слышала. На заданные вопросы надо отвечать ясно и коротко. Если вопрос оказался трудным, следует пообещать ответить в следующий раз и обязательно выполнить обещание.

Примерная тематика лекций (бесед) для родителей (лиц, их заменяющих)

1.О состоянии преступности в регионе, наиболее актуальных проблемах, негативных явлениях, представляющих серьезную угрозу для подрастающего поколения (безнадзорность, немедицинское потребление наркотиков, алкоголизм, проституция и т. д.).

2. О возможностях территориальных органов власти, образования, социальной защиты населения, здравоохранения в организации общественно  полезной занятости несовершеннолетних, их досуга, медицинского обслуживания и физического воспитания.

3. О правах детей. 

4. О проблемах свободного времени несовершеннолетних и молодежи.

5. Об обязанностях родителей (лиц, их заменяющих).

6. Насилие в семье.

7. Профилактика безнадзорности, наркомании, алкоголизма, венерических и пр. заболеваний.

Примерная тематика лекций  (бесед) с несовершеннолетними и молодежью 

1. О правах и свободах ребенка.

2. Гражданин и закон.

3. Правоспособность и дееспособность  граждан. Дееспособность несовершеннолетних.

5. Уголовная ответственность несовершеннолетних.

6. Административная ответственность несовершеннолетних.

7. Молодой человек и общество.

8. Молодежь и наркотики.

9. Алкоголь и подросток.

10.  Психологическая помощь подростку, попавшему в беду.

ВНИИ МВД России

На этот вопрос, наверное, ответит каждый. Но большинство людей рассматривает закон либо как запрет, либо как предоставление каких-либо прав. Некоторые обращают внимание на формальную сторону и представляют закон в виде опубликованного в газете текста, документа.

И те, и другие правы, потому что  закон устанавливает правила поведения людей, он действительно закрепляет права и формулирует запреты, обязательно должен выполняться и должен быть объявлен, т.е. опубликован в официальной печати. Для людей, не выполняющих предписания закона, могут наступить различные неблагоприятные последствия.

Однако в рамках человеческого общения действуют не только правовые нормы, но и иные правила поведения, которые называются нормами морали. Существуют также обычаи, традиции поведения.

Требования, которые предъявляют к человеку нормы морали, - это требования с позиций добра и зла. Именно они становятся критериями правильного или неправильного поведения человека в обществе. Ведь он следует нормам морали, исходя из своих убеждений, воспитания, культурного уровня, традиций.

Нормы морали отражают общечеловеческие ценности, созданные многовековой культурой и всем историческим развитием общества. Это представления об уважении к людям пожилого возраста и защите детей, забота и внимание к ближним, помощь человеку, оказавшемуся в беде, и многое другое.

Законы также предъявляют определенные моральные требования к человеку. Например, Уголовный кодекс Российской Федерации содержит ряд статей, при нарушении которых наступает уголовная ответственность. Например, такая ответственность наступает за оставление без помощи малолетнего лицом, которое обязано о нем заботиться, к примеру, матерью грудного младенца, или за неоказание помощи больному врачом. Но одновременно поведение совершивших эти преступления лиц есть не что иное, как нарушение морального требования оказать помощь тому, кто в ней нуждается.

И нормы морали, и нормы права содержат определенные правила поведения. Но в отличие от нормы морали правовая норма - это предписание определенного поведения, это дозволение действовать в указанных в законе границах, либо запрет какого-либо поведения, либо обязанность что-то сделать. Иными словами, правовая норма дозволяет действовать, обязывает действовать, запрещает действовать или бездействовать.

Но закон - это не всеобщий запрет или всеобщий приказ к действию. Не все в жизни подпадает под прямое действие закона. В ранг закона возводятся те правила, которые отражают волю и интересы народа, не противоречат им. Они устанавливаются государством и им же охраняются. К главным охраняемым государством ценностям относятся: защита жизни, здоровья людей, их частной собственности и неотъемлемых естественных прав - права на труд, на образование, на материальное обеспечение в старости и при потере трудоспособности, право на жилище, неприкосновенность частной жизни, личной и семейной тайны, достоинства личности и другие.
2.3. Правоспособность и дееспособность  граждан
Статья 2 Конституции Российской Федерации провозгласила права и свободы человека высшей ценностью нашего общества. 

В соответствии с Конституцией среди основных прав человека первым названо право на жизнь. Ни одно из провозглашенных в Конституции прав  человека и гражданина не может быть отнято государством или ограничено без основания:  неотчуждаемость - это первое свойство наших прав. Права и свободы человека могут быть ограничены государством лишь в строго установленных случаях на основе Конституции и Закона. 

Второе свойство прав человека связано с механизмом их возникновения. Правоспособность возникает в момент рождения. Но это не означает, что она является простым результатом появления человека на свет. Она должна быть признана государством, поэтому ее называют способностью юридической. Основные права и свободы человека являются правами естественными, т.е. принадлежащими человеку от рождения. На юридическом языке это называется гражданской правоспособностью. После рождения каждый гражданин должен быть персонифицирован, т.е. получить собственное имя, фамилию и отчество, иными словами, стать конкретным носителем тех или иных прав и обязанностей. Сведения об имени (фамилия, имя, отчество) заносятся в актовую запись о рождении ребенка. Правоспособность не отделима от человека, не зависит ни от его возраста, ни от состояния здоровья. 

Содержание правоспособности - это те права и обязанности, которыми гражданин может обладать. В Законе не содержится исчерпывающего перечня всех возможных гражданских прав, обладателем которых может стать гражданин. Закон закрепляет равную для всех граждан правоспособность. Это означает, что все граждане обладают равной возможностью иметь гражданские права и нести обязанности, независимо от возраста, психического и физического состояния, а также способности самостоятельно своими действиями приобретать отдельные права и осуществлять их. 

За российскими гражданами признается равенство прав независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, партиям и других обстоятельств.

Гражданская правоспособность неотделима от самого существования человека. Пока человек жив, он признается субъектом гражданских прав. Прекращение правоспособности закон связывает со смертью человека. 

А вот способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их называется дееспособностью. Обладать дееспособностью - значит иметь возможность лично совершать юридические действия, совершать сделки и исполнять их, приобретать в собственность имущество и владеть, пользоваться и распоряжаться им, заниматься предпринимательством и иной, не запрещенной законом деятельностью, отвечать за уничтожение или повреждение чужого имущества, за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств и т.д.  Принято считать, что дееспособность включает в себя как способность  к совершению правомерных действий, так и способность нести ответственность за совершение неправомерных действий. Дееспособность в полном объеме наступает с достижением совершеннолетия, то  есть с 18 лет.

Однако когда закон допускает вступление в брак ранее этого возраста, гражданин приобретает дееспособность в полном объеме во время вступления в брак. Дееспособность, приобретенная в результате вступления в брак, сохраняется  и в случае его расторжения до достижения восемнадцати лет.  

В Законе назван еще один случай, когда гражданин может быть наделен полной дееспособностью до достижения  совершеннолетия. Речь идет об эмансипации - объявлении гражданина полностью дееспособным. Несовершеннолетний, достигший 16 лет, может быть объявлен дееспособным, если он работает по трудовому договору или с согласия родителей занимается предпринимательской деятельностью. Эмансипация производится решением органов опеки  и попечительства, если на это дано согласие родителей. При отсутствии такого согласия вопрос решается судом.

Родители в данном случае не несут ответственности по обязательствам эмансипированного несовершеннолетнего, в частности по обязательствам, возникшим вследствие причинения им вреда.

 2.4. Дееспособность несовершеннолетних

Не все граждане, не достигшие 18 лет, являются недееспособными. В определенном возрасте они приобретают дееспособность, объем которой зависит от того, какого возрастного порога они достигли. Их гражданская и правовая деятельность осуществляется под контролем  родителей или законных представителей. С их письменного согласия  или последующего одобрения  подростки по собственной воле совершают некоторые  сделки.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия родителей:

распоряжаться своим заработком, стипендией  и иными доходами;
осуществлять права автора на произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности;

вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими;

совершать мелкие бытовые сделки (например, покупать некоторые вещи, школьные принадлежности, книги, продукты питания, билеты в театр, кино и т.п.) и сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации (например, принимать подарки, заключать договоры безвозмездного пользования имуществом и т.п.).
По достижении 16 лет несовершеннолетние также вправе быть членами производственных и потребительских кооперативов. Чтобы 16-летний стал членом кооператива, согласия родителей не требуется. Однако нужно иметь ввиду, для того, чтобы стать членом такого кооператива, несовершеннолетний должен быть собственником  имущества, которое с согласия родителей он может внести в кооператив в виде пая, либо иметь самостоятельный заработок или иной доход.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно несут имущественную ответственность  по тем сделкам, о которых было сказано выше. За причиненный ими вред несовершеннолетние несут ответственность на общих основаниях. В случае, когда у несовершеннолетнего нет имущества или заработка, достаточного для возмещения вреда, вред возмещается его родителями.

При наличии  достаточных оснований, например, неразумное расходование заработка, употребление спиртных напитков и наркотических средств,  суд по ходатайству   законного представителя либо органа опеки и попечительства может рассмотреть  вопрос об ограничении или лишении несовершеннолетнего  в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией или иными доходами, за исключением случаев, когда такой несовершеннолетний приобрел дееспособность в полном объеме в случае вступления в брак.
2.5. Возраст уголовной ответственности
Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.

Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста подлежат уголовной ответственности за убийство (ст.105); умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111); умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112); похищение человека (ст. 125); изнасилование (ст. 131); насильственные действия сексуального характера (ст. 132); кражу (ст. 158); грабеж (ст. 161); разбой (ст. 162); вымогательство (ст.163); неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (ст. 166); умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (ч.2 ст. 167); терроризм (ст. 205), захват заложника (ст. 206), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (ст. 207), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (ч.2,3 ст. 213), вандализм (ст. 214), хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (ст. 226), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229), приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения (ст. 267).

Если несовершеннолетний достиг возраста, предусмотренного частями первой или второй настоящей статьи, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности.

2.6. Административная ответственность несовершеннолетних 

Административным правонарушением  признается противоправное, виновное (бездействие) физического или юридического лица, за которое Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность (ст.2.1. Кодекса  Российской Федерации об административных правонарушениях). 

Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет (ст.2.3. Кодекса  Российской Федерации об административных правонарушениях).

Руководствуясь гуманными соображениями, Закон предусмотрел некоторые гарантии в отношении несовершеннолетних. Так, например,  дела о правонарушениях несовершеннолетних, как правило, рассматривают комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав; в отношении несовершеннолетнего не может быть применена такая мера наказания как арест, и вообще недостижение лицом совершеннолетия рассматривается как смягчающее вину обстоятельство.
С учетом конкретных обстоятельств дела и данных о лице, совершившем административное правонарушение в возрасте от шестнадцати и до восемнадцати лет, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав указанное лицо может быть освобождено от административной ответственности  с применением к нему меры воздействия, предусмотренной федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних (ст. 2.3. Кодекса  Российской Федерации об административных правонарушениях).

При решении вопроса о наказании за совершенное правонарушение учитываются характер проступка и личность правонарушителя, т.е. степень общественной вредности нарушения, осознание вины, целесообразность предпочтения меры воспитания перед мерой взыскания, а также необходимость установить постоянный контроль за поведением нарушителя, работой или учебой, использованием свободного времени и т.д. Очень важно также иметь данные об условиях жизни подростка, о выполнении родителями обязанностей по его воспитанию, материально-бытовых условиях семьи, поведении несовершеннолетнего, его ближайшем окружении, наличии взрослых подстрекателей и иных соучастников, привлекался ли подросток ранее за правонарушения и т.п. Если правонарушение связано с нарушением антиалкогольного законодательства или потреблением наркотических средств, то устанавливаются источники приобретения спиртных напитков и наркотиков, обстоятельства их употребления.

Избирая меру воздействия на подростка, учитываются характер и причины совершения правонарушения, степень участия в нем правонарушителя и его возраст, поведение в быту, отношение к учебе, работе и т.д.

Лица в возрасте до 16 лет, совершившие проступки, не подлежат административной ответственности.

Следует учитывать, что административный проступок имеет много общих черт с преступлением, поскольку объекты посягательства у них могут совпадать. Например, грубое нарушение правил дорожного движения, но не повлекшее причинения вреда здоровью человека, является административным проступком и влечет административную ответственность, То же нарушение, повлекшее гибель человека или нанесение телесных повреждений, является преступлением и влечет уголовную ответственность. Такую внешнюю схожесть составов административных проступков и преступлений можно проследить на многих примерах и ситуациях.

В чем же состоит отличие административного проступка от преступления? Главная отличительная черта административного проступка - это отсутствие общественной опасности  в действиях правонарушителя.
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