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Опыт работы полиции зарубежных стран с несовершеннолетними правонарушителями.
Проблемы борьбы с преступностью среди несовершеннолетних постоянно находятся в центре внимания не только в нашей стране, но и за рубежом. Это связано с ростом количества преступлений, совершаемых детьми и подростками за последние годы. Безусловно, раннее выявление и своевременное принятие необходимых мер к молодым людям, совершающим первые, не представляющие большой общественной опасности правонарушения, в значительной степени позволяют не допустить формирования у них стойкой направленности на совершение в дальнейшем каких-либо преступлений. Все это обусловливает необходимость концентрации усилий российских и зарубежных правоохранительных органов на разработке специальных программ по обеспечению согласованной работы в этом направлении.

В последнее время в США развернулась острая дискуссия по поводу методов борьбы с подростковой преступностью. Система судов для несовершеннолетних впервые была введена в 1989 году в штате Иллинойс. В их задачу входило, прежде всего, перевоспитание юных правонарушителей. Затем такие суды появились и в других штатах. Упор на воспитательные методы привел к ограничению прав полиции и принятию законов, оберегающих интересы подростков. 

Сторонники же жестких мер считают, что необходимо ужесточать наказание за противозаконные действия подростков. Они предлагают предоставить полиции право снимать отпечатки пальцев у задержанных несовершеннолетних правонарушителей и передавать в распоряжение судов полное досье на них. Конгресс США, по их мнению, должен обязать ФБР принимать на хранение отпечатки пальцев всех задержанных, независимо от возраста. По мнению ряда специалистов, следует увеличить штаты сотрудников полиции, осуществляющих надзор за условно освобожденными подростками. 

Сторонники же воспитательных мер, эти рекомендации считают излишне строгими и неоправданно жестокими. Особенно серьезное опасение вызывает у них тот факт, что реализация этих предложений приведет к увеличению количества несовершеннолетних заключенных в тюрьмах, камерах предварительного заключения, исправительных центрах, где они будут находиться вместе с взрослыми преступниками. Отрицательные последствия совместного пребывания в тюрьмах взрослых и подростков, по их мнению, слишком хорошо известны, чтобы делать ставку на наказание в ущерб превентивным и воспитательным мерам.

В США разработаны комплексные программы профилактической работы по предупреждению правонарушений несовершеннолетних, которые подразделяются на два основных вида:

1. Комплексные программы контроля над преступностью или сдерживания ее методами предупреждения, пресечения и судебного преследования. Такие программы осуществляются на всех уровнях: на общегосударственном (федеральном), региональном и местном уровнях. Эти программы строят, по существу, идеальную модель профилактических действий с целью получения желаемого результата.

2. Профилактические программы, осуществляемые как полицией (обычно в сотрудничестве с жителями общины), так и силами и средствами самой общественности. Отличительной чертой таких программ является их нацеленность, как правило, на конкретную проблему или определенный вид преступлений. В этом случае власть оказывает консультативную, финансовую, организационно-методическую помощь местным органам власти в осуществлении превентивных программ. Аналогичную помощь от национальных, частных и общественных организаций и фондов получают местные общины и их организации, участвующие в программах.

Главные исполнители программ предупреждения преступности – местные полицейские органы  (примерно 70% личного состава полиции США) и жители местных общин.

По свидетельству зарубежных исследователей, в США все более широкое распространение получают программы предупреждения преступности несовершеннолетних, инициированные общественностью. Общественные организации изыскивают силы, в том числе и материальные средства, чтобы решить ту или иную проблему с подростками, совершающими правонарушения. Инициативу, исходящую снизу, как правило, поддерживает полиция. 

Общественность рассчитывает на такие методы профилактической работы, которые бы давали определенный эффект уже в ходе их реализации. Вместе с тем такая работа, включая в себя и предупреждение повторных противоправных деяний несовершеннолетних, является сложным процессом, требующим времени, терпения и профессионализма.   

Однако в ряде случаев такие формы, как программы предупреждения преступности силами общественности, являются более эффективными, чем государственные программы, поскольку представляют собой одну из  форм внешнего контроля.

Существует мнение ученых, что государственные программы, несмотря на широкое разнообразие, используемых форм, методов и вкладываемых средств, лишь сдерживают рост преступности в стране. В последнее же время отмечается рост преступности в больших и малых городах, их пригородах, а также в сельской местности.

 За рубежом многие специалисты (врачи, педагоги, психологи) считают, что лишение подростка свободы – это крайняя мера. Предупреждение преступности среди несовершеннолетних путем активного воздействия на их поведение и образ жизни, а также на образ мышления – вот путь, который может дать положительные результаты. 

Одной из важнейших сфер деятельности полиции Германии также является профилактика преступности несовершеннолетних. Основные направления работы полиции в этой области, определяются Федеральной программой по профилактике преступности. В ее реализации принимают участие различные организации, но ведущее место занимает полиция. Программа работает как на федеральном, так и на земельных (местных) уровнях.

Основными задачами программы являются:

защита потенциальных жертв от краж, мошенничества, ограблений и других видов преступлений;

сотрудничество полиции с населением, направленное на обеспечение его защиты, охрану имущества, укрепление общественной безопасности;

нейтрализация факторов совершения противоправных действий.

Реализация программы предполагает создание специальных служб по предупреждению преступности несовершеннолетних. В конце 90-х годов в ФРГ насчитывалось порядка 140 таких служб.

Как считают руководители немецкой полиции, новая стратегия борьбы с преступностью несовершеннолетних должна строиться исходя из следующих положений:

предрасположенность подростков к совершению противозаконных действий во многих случаях исчезает без какого-либо внешнего воздействия после завершения процесса становления личности;

репрессивные меры со стороны государственных учреждений часто приводят к негативным явлениям.

Обоснование необходимости совершенствования методов деятельности полиции по профилактике правонарушений рассматриваемой категории, включая разработку превентивных мероприятий, должно основываться, по их мнению, на общих принципах предупреждения уголовной преступности, которые формулируются следующим образом:

исключение побудительных причин совершения противозаконных действий;

обеспечение социального контроля;

непосредственное воздействие на потенциальных уголовных преступников.

В Германии созданы различные подразделения, занимающиеся проблемами профилактики и борьбы с подростковой преступностью.

На территории земли Северный Рейн-Вестфалия во всех крупных управлениях полиции созданы специальные комиссариаты по расследованию преступлений, связанных с наркотиками, сексуальных преступлений, дел о пропавших без вести лицах, а также правонарушений, совершенных несовершеннолетними. Комиссариатам был передан разбор именно тех дел, в которых чаще других в роли виновных, жертв или свидетелей выступают подростки. Контроль и общая координация работы с подростками осуществляются руководством управления полиции. В информационной системе управления уголовной полиции создан специальный массив сведений о правонарушениях, совершенных несовершеннолетними, на основе входящих в него данных проводится анализ причин и характерных особенностей развития преступности детей и подростков. Результаты таких исследований используются при обучении, подготовке и переподготовке сотрудников полиции.

На территории земли Баден-Вюртенберг при крупных подразделениях уголовной полиции организованы отделы по делам несовершеннолетних правонарушителей. В остальных службах выделен сотрудник, занимающийся только правонарушениями подростков. В задачу специальных отделов и сотрудников входит разбор всех дел, в которых несовершеннолетние выступают не только в качестве виновного, но и пострадавшего лица или свидетеля.

На территории земли Нижняя Саксония полиция при разборе дел о правонарушениях несовершеннолетних работает в тесном контакте с социальными службами. Такое сотрудничество предполагает четкое разграничение функции полиции и обязанностей соответствующих социальных служб. Для этого при земельном ведомстве криминальной полиции и некоторых полицейских участках введена новая должность – уполномоченный по разрешению вопросов, связанных с правонарушениями несовершеннолетних. Аналогичные структуры действуют и на территории земли Рейнланд-Пфальц. В земле Саар до сих пор практикуется использование полицейских-женщин, которые проходят курс специальной подготовки.

Достаточно высокий уровень организации работы с подростками-правонарушителями был достигнут в Западном Берлине. Для работы с подростками в составе управления полиции создан специальный комиссариат, который принимает меры по всем донесениям и протоколам о правонарушениях, совершенных детьми и подростками, а также по заявлениям о пропавших без вести несовершеннолетних. Сотрудники комиссариата не только расследуют эти дела, но и проводят профилактическую работу.

В Великобритании местные полицейские органы являются основным звеном полицейской системы страны, отвечающей за работу по предупреждению преступлений несовершеннолетних. Все программы, в том числе разработанные центральными органами управления (МВД Соединенного Королевства), практически полностью выполняются на местном уровне. Управленческие функции МВД сводятся, в основном, к выбору приоритетных направлений борьбы с преступностью, проведению исследований и разработке на их основе соответствующих целевых программ, а также финансированию этих программ и контролю за исполнением выделяемых для их осуществления средств.

Первая целенаправленная программа профилактики преступности в Великобритании, рассчитанная на конкретные категории населения, в том числе и несовершеннолетних, была разработана в 1975 году. Ее особенности заключаются в том, что предусмотренные в ней мероприятия, формы и методы носили межведомственный характер.

Важной и эффективной формой взаимодействия полиции с населением в профилактике преступности является разработка и осуществление программ борьбы с преступностью силами общественности. Полиция, в данном случае, выступает как инициатор и консультант по вопросам тактики и методов реализации таких программ. В случае необходимости, полиция осуществляет в рамках этих программ свои непосредственные функции (задерживает и проверяет подозрительных лиц, подвергает аресту преступников и т.д.).

В Великобритании развернута широкая кампания за укрепление сотрудничество межу школой и полицией. Защита граждан, обеспечение общественного порядка во многом зависит от одобрения действий полиции. Поэтому очень важно помочь молодежи понять принципы и функции поддержания порядка. Поощряется подготовка полицейских совместно с преподавателями на базе школ района. Это обеспечивает плодотворный обмен мнениями между полицейскими и преподавателями. В каждой школе назначается учитель, ответственный за связь с полицией, а в каждом полицейском участке – полицейский ответственный за связь со школой.

В зарубежной правоохранительной практике утвердилось мнение о том, что для правового воспитания подростков необходим новый тип сотрудника полиции. Он должен быть другом и наставником детей, энтузиастом своего дела, совмещать в себе качества адвоката, социолога и психолога, быть энергичным и инициативным. 










