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ВИКТИМОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

                                                Ст. лейтенант милиции Р.В. Полтарыгин, 







адъюнкт ВНИИ МВД России
На рубеже ХХ-ХХI веков народы мира решают глобальные вопросы, затрагивающие интересы всего человечества. Вместе с тем, существуют проблемы, острота которых остается неизменной и в настоящее время. Одна из них - забота о детях.


В Российской Федерации в последнее время темпы роста преступности, ее уровень и масштабы вызывают тревогу у граждан за свою жизнь и здоровье, а так же за жизнь и благополучие своих детей. Для большинства из нас преступность стала темой номер один. 

Сегодня наблюдаются незначительные тенденции к снижению некоторых статистических показателей подростковой преступности, но по-прежнему продолжается рост тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними. Увеличилось количество таких преступлений, как убийство и покушение на убийство: 1996 г. (16,4%),  1999 г. (18,5%); разбой:  1996 г. (10,9%),  1999 г. (6,3%); умышленное причинение вреда здоровью: 1996 г. (10,5%), 1999 г. (27,3%); изнасилования и покушение на изнасилование в 1999 г. (5,3%)1.


Система   профилактики  и   предупреждения преступлений, основанная   на   системе   контроля  за   личностью, действовавшая в прошлом,   в   наши    дни уже   не   может   быть   применена.  В связи с   этим   становятся   актуальными   научные    исследования   в области   криминологии   и  профилактики   преступности, которые посвящены вопросам, ранее не являющимися предметом анализа, либо не получили должного разрешения. Одним из них является  область виктимологии - науки о потерпевших от преступлений.

С середины ХVII в. криминология занимается изучением преступности, с конца ХIХ в. - проблемой личности преступника. В 40-х годах ХХ века жертва преступления стала объектом криминологического исследования1. Научное направление, изучающую ее (жертву) получило название "виктимология", что в буквальном переводе  означает "учение о жертве" от латинского viktima - жертва, и греческого logos - учение.

Представления о жертве преступления, как о лице, поведение которого выступает в виде криминологически значимого компонента механизма преступления, существует с библейских времен. В Ветхом Завете описывается сказание о Каине и Авеле. Когда братья сделали жертвоприношение, Бог принял его от Авеля и не обратил внимание на приношение Каина. "Из гнева на это Каин убил своего брата"2 .

В толковом словаре Д.Н. Ушакова "жертва" определяется как "человек подвластный чьему-нибудь насилию, злому умыслу, пострадавший от кого-, чего-нибудь"3. Аналогичное определение дает словарь, составленный С. И. Ожеговым.

В соответствии с Декларацией основных принципов правосудия для жертв преступления от злоупотребления властью от 29 ноября 1985 г., то или иное лицо может считаться жертвой, независимо от того, был ли установлен, арестован, предан суду или осужден правонарушитель, а также независимо от родственных отношений между правонарушителем и жертвой. Термин "жертва" охватывает и близких родственников, а также лиц, которым был причинен ущерб. Положения, содержащиеся в Декларации, применимы ко всем лицам, без каких либо различий, независимо от расы, цвета кожи, пола, возраста, языка, вероисповедания, национальности, политических или иных взглядов, культурных убеждений, имущественного, сословного или семейного положения, этнического или социального происхождения и нетрудоспособных1.

В силу своей незащищенности дети и подростки чаще и легче всего могут стать жертвами преступления в связи с тем, что обладают повышенной виктимностью - способностью становиться  жертвой преступления. Уже давно криминологами замечено, что поведение потерпевшего может стать толчком, поводом к созданию обстановки провоцирующей преступления. Касаемо несовершеннолетних, и, тем более, малолетних потерпевших, то здесь огромное  значение имеют не только виктимное поведение, но и психологические особенности, которыми наделена личность несовершеннолетнего. Например, прошедшие пять лет количество несовершеннолетних, доставленных в органы внутренних дел, выросло более чем на 28 % и составило 1209,2 тыс. (в 1995 г. -  940,7 тыс.), но в их числе не только правонарушители - каждый пятый ребенок (228 тыс.) нуждался в помощи со стороны государства2.
Подростковая преступность, внутрисемейное насилие алкоголизм и наркотизация, безработица и беспризорность - отсутствие внимания к детям, таковы сегодняшние реалии. Некорректные приемы воспитания, унижение человеческого достоинства, психическое и физическое насилие отмечены в семьях, дошкольных учреждениях, учебных заведениях, детских домах и школах-интернатах, специальных учебно-воспитательных учреждениях (до 70 % всех детских травм - семейно-бытовые). Спасаясь от жестокого обращения, дети уходят от родителей либо надзора государства и оказываются в ситуациях, опасных для их жизни и здоровья. Органами внутренних дел в истекшем году объявлялся местный или федеральный розыск в отношении более 36 тысяч детей и подростков. Из них 25,7 тысячи ушли из дома, 7,8 тысячи совершили самовольные уходы из государственных учреждений. 

Конвенции ООН о правах ребенка от 20 ноября 1959 г., обязательства по выполнению которой взяла на себя Российская Федерация, провозгласила приоритет интересов и благосостояния детей во всех сферах жизни государства. В ней также отмечена необходимость принятия во внимание того факта, что ребенок, ввиду его физического развития и умственной незрелости нуждается в специальной помощи и заботе, включая надлежащую правовую защиту, как до, так и после рождения. 

Важным средством реализации этих положений является Уголовный Кодекс, призванный адекватно реагировать на наиболее грубые случаи нарушения прав и интересов несовершеннолетних, предупреждение распространения негативных явлений в семье и среди подростков. 

Результатом совершенствования  уголовного законодательства стало появление в Уголовном Кодексе РФ 1996 года главы 20 "Преступления против семьи и несовершеннолетних". Однако процесс формирования средств их уголовно-правовой защиты далек от завершения.

Только в прошедшем году органами внутренних дел подготовлено более 28,6 тыс. материалов для решения вопроса о лишении родительских прав (в 1995 году – 22,5 тыс.). В 1999 году на 7,5 % по сравнению с предыдущим годом увеличилось количество родителей, привлеченных к уголовной ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. Их число составило около 2 тысяч человек1.

Формирование и развитие личности подростка начинается в семье. Вместе с тем, семье, как и любому социальному институту, присущи противоречия. В ней объединяются люди, которые не только заинтересованы во взаимном общении, но и могут обладать различными интересами, причем, каждый член семьи на определенном этапе пользуется благами за счет других. Поэтому традиционными являются противоречия между социальными ролями. 

Определив, что образовавшиеся проблемы в социальной группе не разрешить, ее участники принимают решение и совершают действия в зависимости от особенностей личности и сложившейся ситуации. 

Изучение поведения личности несовершеннолетних потерпевших имеет большое теоретическое, а, главное, практическое значение для решения вопроса о предотвращении преступления против детей и подростков. Учеными давно замечено, что поведение потерпевшего может быть толчком, поводом к созданию обстановки, провоцирующей преступления. Однако касаемо несовершеннолетних, а тем более малолетних потерпевших, то здесь огромное значение имеет не только виктимное поведение, но и психологические особенности личности детей и подростков, которые в аналогичной ситуации со взрослыми  не ведут к совершению против них преступлений, то есть мы можем говорить о не идентичности виктимности взрослого и несовершеннолетнего1.

Признаки, характеризующие жертв преступлений против семьи и несовершеннолетних переплетаются в структуре их личности. Например, неполнота и несформированность собственных установок, недостаток жизненного опыта, повышенная эмоциональность, внушаемость, зависимость поведения от мнения и оценок ближайшего окружения характерна старшему подростковому и юношескому возрасту. Такие качества присущи для возрастной группы в целом, но жертвами преступлений становится лишь относительно небольшая ее часть. Решающую роль здесь играет формирующаяся система ценностных ориентаций личности, собственная социальная практика, образцы поведения, усвоенные в семье и ближайшем окружении.

По данным исследования, проведенного М.В. Данилевской наиболее характерными виктимными действиями  потерпевших (14-17 лет) оказались оскорбление, неуплата долга, угроза физической расправой, неподчинение требованиям взрослых преступников. Несовершеннолетние резко отрицательно воспринимают даже незначительные действия, затрагивающие достоинство и часто неадекватно на это реагируют. Причем реакция может быть "взрывоопасной", сопровождаться грубостью, предложениями выяснить отношения силой1.

К тому же, следует учитывать, что правонарушающему поведению способствуют "те психические особенности личности, которые формировались под их влияниям... Вне личности антиобщественное поведение не может рассматриваться как преступное"2.

Существует не мало аномалий в поведении подростков, которые проявляются  в различных формах девиантного поведения, таких как алкоголизм, наркомания, агрессивное, суицидальное поведение. Все эти виктимологические данные учитывать при организации профилактики преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.

 С общим ростом преступности в стране актуализируется необходимость охраны прав потерпевших, и, прежде всего, детей и подростков, так как свойственные им особенности возраста, стремление познать окружающую действительность, высокая активность, появление собственных оценок тех или иных событий и фактов, вступают в противоречие с еще небольшим жизненным опытом, отсутствием умения преодолевать трудности и приспосабливаться к внешним условиям. В реальности они сталкиваются с миром невнимания, жестокости, насилия  со стороны ровесников и взрослых, нередко - насилия со стороны собственных родителей. Поэтому необходимо сделать все зависящее от взрослых, что бы дети и подростки как можно реже становились жертвами преступлений.

Такая работа проводится. В этих целях разработан комплекс организаци​онно-практических мер по защите прав и законных интересов несо​вершеннолетних, устранению причин и условий, способствующих про​тивоправному поведению подростков. В процессе его реализации сотрудниками ми​лиции только в 2000 году направлено в органы власти управления 160,7 тыс.1 сообщений и представлений, касающихся соблюдения прав детей, устранения факторов, способствующих совершению правонару​шений. Специализированными подразделениями по делам несовершенно​летних осуществлялась профилактическая работа с 276,7 тыс. роди​телями (опекунами, попечителями), не исполняющих или ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию детей.
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