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Введение

По свидетельству данных уголовной статистики 1999–2001 гг. и первых трех месяцев 2002 г., несмотря на усиление общегосударственных мер по борьбе с преступностью, криминальная ситуация в стране остается достаточно сложной. Анализ данных показывает, что степень напряженности криминальной ситуации по-прежнему находится на недопустимо высоком уровне. Согласно данным проводимого Главным организационно–инспекторским управлением (ГОИУ) и Всероссийским научно-исследовательским институтом МВД России (ВНИИ) криминологического мониторинга по итогам трехмесячного периода с января по март 2002 г., отмечается рост количества угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью.

В стране резко возросло количество зарегистрированных хулиганств и их количество по итогам первого квартала 2002 года выросло почти на 20% выше уровня аналогичного периода прошлого года. Из общего числа разбойных нападений каждое третье было сопряжено с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище. Каждое третье расследованное преступление совершено лицами, ранее совершавшими преступления; каждое пятое – в состоянии алкогольного опьянения; каждое шестое – в группе; каждое одиннадцатое – несовершеннолетними или при их участии. 

Особую тревогу вызывает преступность несовершеннолетних, характеризующаяся существенной социально-негативной динамикой. По прогнозам криминологов в 2002г. несовершеннолетними будет совершено на 6%, преступлений больше, чем в 2001г., причем произойдет «утяжеление» структуры совершаемых данной возрастной группой видов преступлений. 

Анализ криминогенной ситуации в России показывает, что при заметном росте предпринимаемых общефедеральных усилий по борьбе с криминалом, происходит усиление криминогенного влияния сложившихся в последние годы факторных комплексов преступности.

Среди такого рода социальных факторов и условий, в первую очередь, необходимо отметить отсутствие необходимой динамики повышения уровня жизни большинства части населения. Наоборот, предпринимаемое реформирование жилищно–коммунальной сферы в сторону многократного увеличения тарифов на коммунальные платежи, рост цен на проезд общественном транспорта, сводит на нет некоторые позитивные изменения в социальной сфере жизни общества (рост зарплаты, пенсий, социальных пособий) и определяет в настоящий момент возобновление роста социальной напряженности в обществе. Статистикой фиксируется рост численности населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума (с 20,8% в 1997 г. до уровня 25% в 2001 г.). Доля населения, живущего ниже уровня бедности в 2001г. достигла 34%. Среднедушевой доход населения к началу 2002 года не превышал величины 1524 р., т.е. менее 50 долларов в месяц. Данный показатель в сравнении с официальной статистикой развитых стран мира выглядит крайне неблагоприятно.

Уровень официально регистрируемой безработицы по отношению к экономически активному населению превысил 2,2%, при этом в ходе объективно необходимой модернизации производства дальнейший рост безработицы неизбежен. В то же время значительная часть безработных остается неучтенной (латентной), что по все видимости, будет оставаться  одним из серьезнейших факторов усиления криминогенной ситуации в обществе. 

Влияние данных негативных факторов на сферу общественных отношений в последнее время приобрело устойчиво выраженный системный характер, постоянно повышая уровень социальной усталости населения, вот уже полтора десятка лет находящегося в зоне реформирования всех сторон экономической и социальной жизни страны. Вынужденное, с одной стороны, в силу экономических и социальных причин, а с другой стороны,  идеологически поощряемое смещение ценностных ориентаций граждан в сторону приоритетного обеспечения своих сугубо личных материальных потребностей определяет характер, масштабы и тенденции противоправного поведения значительных групп населения.

Соответствующие социологические разработки позволяют сделать вывод о том, что в общественном сознании происходят серьезные, а зачастую необратимые сдвиги в системе нравственных ценностей, моральных и этических основ поведения подавляющей части населения, особенно в молодежной среде. Речь идет о негативных изменениях, затрагивающих идеалы, ценностные ориентации, навыки, образцы поведения, нормы повседневных отношений и морали, обычаи, предрассудки и т. п., т.е. налицо тенденция снижения нравственного правового общественного «иммунитета».

В этой связи особое беспокойство вызывает молодежь как наиболее уязвимая часть общества, которая в наибольшей степени подвержена воздействию названных негативных явлений и процессов и является в настоящее время наиболее существенной компонентой «воспроизводства» противоправного поведения. Всестороннее изучение особенностей действия отмеченных выше реалий, в частности, социологического аспекта воздействия социальных факторов и причин на противоправное поведение подростков, представляет несомненный практический интерес для органов внутренних дел.

Настоящий аналитический обзор подготовлен ВНИИ МВД России в соответствии с п.1.2.5 Плана НИР–2002 ГУ ВНИИ МВД России на основе результатов опроса 1,5 тыс. человек, проведенного Институтом и образовательными учреждениями МВД России в июне–августе 2002г. в 5 регионах Российской Федерации (Воронежской, Нижегородской, Иркутской, Омской областях и Хабаровском крае). 

Исследовались проблемы несовершеннолетней молодежи, в последние несколько лет привлекающие все более пристальное внимание криминологов и социологов. Причиной тому стали проблемы становления правового и гражданского правосознания в среде молодежи на фоне серьезных деформаций духовных и нравственных ценностей как на уровне семьи, так и на уровне всего общества. В этой ситуации минимизация воспитательного воздействия на подростков, негативное влияние СМИ, масс–культуры и иные неблагоприятные факторы социально–экономического характера обуславливают социально–опасные изменения в поведении подрастающего поколения. В ряде случаев они существенно осложняют криминогенную ситуацию в регионах. 

Был проведен анализ оценок и мнений о молодежи трех групп респондентов. Первую составили лица, которые по роду своей деятельности и в силу социального положения непосредственно взаимодействуют с молодежью (сотрудники правоохранительных органов, работающие с детьми и подростками). Вторая - это специалисты образования, культуры и социального обеспечения. Третья группа была представлена родителями. Привлечение в качестве респондентов указанных выше групп респондентов позволяет, по нашему мнению, в отличие от изучения мнения всех социально–демографических категорий населения о проблемах молодежи в целом, в существенной степени детерминировать характер оценки факторов, условий и причин негативных проявлений в молодежной среде, в том числе и противоправной направленности. Данные группы респондентов можно отнести к «группе реального влияния», т.е. они, с одной стороны, находятся в наиболее тесном взаимодействии (контакте) с несовершеннолетними, а с другой стороны, обладают определенными возможностями в той или иной мере воздействовать на формирование позитивных стереотипов поведения молодежи.

В ходе исследования изучалась статистическая информация 1999–2001 гг. о состоянии и изменении структуры преступности среди несовершеннолетних, криминологические исследования по данной тематике, а также оценивались региональные условия и факторы социально–экономического характера, прямо или опосредованно детерминирующие характер, масштабы и остроту криминогенной ситуации в исследуемых регионах.

Таким образом, цель исследования состояла в анализе комплекса социологической, криминологической и социально–экономической информации, позволяющей уточнить современное состояние и тенденции в изменении условий и социальных факторов криминогенной направленности. 

В ходе исследования изучалась как в целом, так и на уровне регионов оценка выделенной группы респондентов о:

– степени и причинах распространения среди подростков негативных форм поведения криминогенной направленности;

– состоянии и перспективах усиления профилактики негативных отклонений в поведении подростов;

– обстоятельствах и трудностей, проблем в работе по предупреждению негативных отклонений в поведении детей и подростков;

–  качестве и эффективности работы органов внутренних дел по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних. 

1. Общая оценка степени и причин распространения среди подростков негативных форм поведения криминогенной направленности.

Проблемы криминализации подрастающего поколения заставляют российское общество задуматься не только над судьбой молодежи в целом, но и над своей будущей перспективой развития. Данные государственной статистики свидетельствуют о том, что подростковая криминальная активность в последние десятилетие выросла в 1,9 раза, а совершаемые ими (подростками) общественно опасные деяния все чаще принимают форму жестоких и дерзких преступлений. Материалы уголовных дел свидетельствуют, что насилие в молодежной среде воспринимается как приоритетный способ самоидентификации и самоутверждения, обретения своего места «под солнцем». В структуре преступности несовершеннолетних также появились и получили распространение преступления, которые ранее не были характерны для данной возрастной группы, либо совершались крайне редко. К их числу следует в первую очередь отнести:  разбойные  нападения  на  предпринимателей  и  иностранцев;  вооруженное  сопротивление сотрудникам правоохранительных органов; сутенерство и проституция и т.д. и т.п.

Криминологами отмечается рост преступлений, совершенных несовершеннолетними в состоянии наркотического опьянения и с целью добывания средств на «дозу». С 1990г. в 1,8 раза выросло количество несовершеннолетних, состоящих на учете в органах внутренних дел по причине употребления алкоголя; наркоманов – в 1,7 раза. В 2001г. 276 тыс. подростков было задержано за распитие  спиртных напитков в общественных местах, из них более 80% не достигли 16–летнего возраста.

Прослеживается тенденция «омолаживания» преступности несовершеннолетних, повышения криминальной активности детей младших возрастов. При этом нижний возрастной порог несовершеннолетних подростков, совершивших противоправные действия, с 13–14 лет снизился до 10–12 лет.

Побочным фактором ускоренной миграции в крупные города в последние годы является широкое распространение неформальных объединений молодежи с антиобщественной направленностью, либо формирующиеся в среде спортивных фанатов, движений фашистского толка, скинхедов, либо трансформирующихся из досуговых (спортивных, военно–патриотических и т.д. и т.п.) организаций. 

Подобная ситуация не может не вызывать опасения в плане будущих перспектив развития общества и ухудшения оперативной обстановки, так как сегодняшние несовершеннолетние нарушители правопорядка потенциально представляют наиболее «плодотворный» устойчивый резерв преступности ближайшего десятилетия. 

Обозначенная проблема девиантного поведения в подростковой среде требует комплексного междисциплинарного исследования с привлечением целого ряда методов, среди которых центральное место занимают криминологические, социологические и психологические. 

В последние годы внимание к наиболее злободневным проблемам криминализации молодежной среды со стороны ученых и практических органов не только не ослабло, но стало еще более пристальным. Это вызвано затяжным кризисным состоянием современного общества, проявляющемся в падении жизненного уровня значительной части населения, безработице, снижении доступности и качества образования, сворачивании ряда социальных и медицинских программ по поддержке физического и морального здоровья населения, ослаблении воспитательной функции семьи и ликвидации созданных в прошлые периоды социальных институтов нравственно–правовой социализации личности, нарастающих процессов деградации молодежной субкультуры и норм морали. Все это делает молодежь самой социально незащищенной группой общества. 

Непреложной истиной является утверждение, что в основе  формирования личности в подростковый период лежит комплекс социальных проблем, воспроизводящих экономические, политические, идеологические  и иные реалии происходящих крупномасштабных экономических, политических и социальных «сдвигов». При этом кризисное их состояние провоцирует усиление негативных изменений в системе социализации детей и юношества, в процессах становления их гражданского мировоззрения моральных установок, культуры, нравственной позиции и правосознания. В первую очередь это связано с истощением социально–культурного запаса в обществе, снижением его социально–психологического иммунитета в ходе осуществляемого властными структурами России перехода к иной общественно-экономической формации.

Многочисленными криминологическими исследованиями установлено, что поведение несовершеннолетних (в том числе и криминальное) характеризуется особо высокой чувствительностью к любым негативным изменениям в обстоятельствах их жизнедеятельности. При этом отмечается, что «реактивность» подростков гораздо более высока, в сравнении с аналогичными качествами людей старшего возраста, обладающих большим опытом, знаниями, нравственной устойчивостью, что помогает последним более взвешенно реагировать на кризисные вызовы общества.

В последние два года во ВНИИ МВД России проводится ряд исследований криминологической и социологической направленности по изучению проблем девиантного поведения среди несовершеннолетних1. 

На статистических материалах Госкомстата РФ, ГИЦ МВД РФ, данных криминологических и социологических опросов в рамках ведомственного мониторинга общественного мнения о деятельности милиции изучались факторы и причины, оказывающих наиболее заметное влияние как на динамику и структуру преступности в целом, так и преступности несовершеннолетних, масштабы ее распространенности в современном российском обществе.

В ходе анализа основных сфер жизнедеятельности общества (семья, быт, образование, трудовая занятость и досуг) было установлено, что семейное неблагополучие в широком понимании как производное от низкого уровня материальной обеспеченности семей, степени комплектности семьи (полные и неполные семьи), нездоровой нравственная атмосфера в семье, безнадзорности, невозможности проведения позитивного социально–ориентированного досуга, школьной и трудовой незанятости выступают основным агрегированным фактором при формировании личности, потенциально способной проявить свои негативные качества и привычки в противоправных поступках и действиях не только в подростковом, но и в более старшем возрасте. 

Не секрет, что выходцы из бедных семей объективно имеют гораздо меньше возможностей получить качественное образование и достойно оплачиваемую профессию. Низкий уровень материальной обеспеченности семьи, ее социальная незащищенность зачастую стимулирует формирование у подростков комплекса неполноценности, психологии изгоев общества, а неполные семьи в  своей статистической массе как фактор значительно чаще являются зонами «криминогенного риска». 

Под криминологическим углом зрения следует рассматривать и вопрос о состоянии здоровья детей и подростков, так как та или иная форма медицинской зависимости (алкоголизм, наркомания, токсикомания и т.п.) ,как правило, делают бесперспективными планы получения надлежащего образования и престижной профессии, лишают возможности в будущем иметь нормальный заработок.

Проведенный летом 2002 года социологический опрос сотрудников правоохранительных органов, работающих с детьми и подростками, специалистов образования, культуры и социального обеспечения и родителей подростков в возрасте от 14-до 17 лет, т.е. социальных групп общества наиболее компетентных в проблемах молодежи, показал, что они сходятся в оценках того факта, что негативные проявления в молодежной среде требуют незамедлительного реагирования. 

Результаты анкетирования показывают, что, по мнению 58% опрошенных респондентов, современной молодежной среде в значительной мере присущи такие негативные явления, как агрессивность, жестокость и озлобленность (см. рис.1).
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Черствость, эгоизм, бескультурие, бездуховность отмечает каждый  второй опрошенный. Неуважение к закону, правовой нигилизм; безнравственность, половая распущенность; неуважительное отношение к старшим отметили свыше половины респондентов. Каждый третий респондент указал на отсутствие у молодежи патриотизма и желания учиться. 

Это проявляется в широкой распространенности среди подростков таких негативных явлений, как пьянство и алкоголизм, наркомания, хулиганство – на эти негативные явления указал каждый третий опрошенный респондент. Стяжательство отметил каждый второй опрошенный (см. рис.2).
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Среди причин распространения негативных форм поведения среди подростков свыше двух третей опрошенных указали низкий уровень духовных и нравственных ценностей в семье и обществе, а также воздействие СМИ, насаждающее в сознании подрастающего поколения культа алчности и легкой жизни, насилия, жестокости, сексуальной свободы  (см. Рис.3).
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Как видно из рисунка 3, на высокий удельный вес неблагополучных семей, которые не смогли адаптироваться к нынешним экономическим условиям, указало около 50% опрошенных. Вслед за этим фактором, по степени воздействия, респонденты отметили низкий материальный достаток в семье и проблему дефицита культурно–досуговых учреждений и их недоступность для основной части молодежи ввиду с их высокой стоимости – по 38% опрошенных по каждому показателю. 

В то же самое время следует отметить, что среди опрашиваемых групп, в силу различных социальных статусов, нет полного единства в оценке степени влияния этих факторов. Так большинство сотрудников правоохранительных органов (65%) и социальных работников (67%), указывая на причины распространения негативных форм поведения при ранжировании показателей, связывают их, прежде всего, с низким уровнем духовных и нравственных ценностей в семье, обществе. Родители рост негативных проявлений среди подростков связывают, в первую очередь, с воздействием СМИ (59%), а уж потом – с низким уровнем духовных и нравственных в семье, обществе (52%). 

Таким образом, с высокой долей уверенности можно констатировать, что родители, в силу ряда обстоятельств и субъективных факторов (либо в связи с крайне неблагоприятными материально–бытовыми условиями, либо из–за чрезмерной загруженности, либо по каким–то другим причинам) воспринимают средства массовой информации, а также неорганизованность, недоступность досуга подростков в наиболее существенной степени ответственными за те искажения, которые в настоящее время происходят в системе ценностных ориентаций подрастающего поколения.

Особо следует остановиться на осознании именно работниками социальной сферы (преимущественно, учителями) опасности негативного воздействия электронных средств массовой информации, составляющих значительную часть культурного досуга молодежи и зачастую выступающих в качестве важнейшего инструмента формирования духовного мира, ценностных ориентаций и социальных установок молодого поколения, которая, на наш взгляд, связана со следующим обстоятельством. 

Работники среднего образования, являясь носителями позитивной информации и владея ,в силу своей профессиональной специфики, механизмом доведения и закрепления информации до подростков, реально осознают силу воздействия электронных и печатных СМИ в стремительном вымывании из молодежной среды традиционных ориентаций на моральные и интеллектуальные ценности , созданные предыдущими поколениями. Дело в данном случае, на наш взгляд, отнюдь не в опасении традиционно повторяющемся из поколение в поколение конфликта «отцов и детей». Потеря «корней» при общей устойчивой тенденции ослабления воспитательной функции семьи, школы, правоохранительных органов делает, как правило, невозможным формирование в сознании подростков социально позитивной системы самоидентификации в окружающем мире. Пропаганда в СМИ насилия, сексуальной свободы, возможности легкого способа получения денег при распространенном в обществе высоком уровне агрессивности, жестокости, озлобленности произрастающим на почве низкого  уровня жизни большинства семей и несовпадения желаемого с возможностями, дают толчок для совершения все более социально опасных видов преступлений.

2. Региональные особенности восприятия причин противоправного поведения несовершеннолетних в криминологической статистике и в оценках выделенных групп респондентов 

Проведение сравнительного анализа социологической, социально–экономической и криминологической информации по 5 исследуемым регионам в качестве метода исследования криминогенной ситуации имеет своей целью имеет определение степени дифференцированного воздействия социальных факторов и условий на некоторые виды преступлений среди несовершеннолетних. Кроме того, важно выяснить насколько адекватно это воспринимается выбранной группой респондентов, мнение которых может расцениваться  (с рядом оговорок) как экспертное. 

Исследуемые регионы существенно различаются друг от друга по уровням преступности несовершеннолетних, ее темпам и структуре. Так, по уровню преступности в 2001г. на 100 тыс. несовершеннолетних лидируют Иркутск (4112) и Нижний Новгород (4081). В центре списка Хабаровск и Омск –  3115 и 2907, соответственно. В Воронеже из 5 исследуемых регионов наиболее низкий уровень преступности – 1853 на 100 тыс. несовершеннолетних.

Схожая типология региональных различий наблюдается и по структуре преступлений, совершенных несовершеннолетними в 2001г., где две трети всех преступлений в каждом из 5 выбранных регионов составляют кражи – (см. табл. 1). В то же время по уровню таких общественно резонансных преступлений, как убийство, нанесение тяжких телесных повреждений, грабежи и разбои в группе лидерство сохраняет Иркутск – 71 убийств на 100 тыс. несовершеннолетних и 122 случаев нанесения тяжких телесных повреждений, вслед за ним идет Омск (55, 80 соответственно). Н. Новгород и Хабаровск занимают среднее положение – (46, 53) и (36, 51), соответственно. В Воронеже  эти показатели существенно ниже – 14 убийств и 26 ТТП на 100 тыс. несовершеннолетних.

Таблица 1

Уровень преступности несовершеннолетних по видам 

(на 100 тыс. несовершеннолетнего населения)

	14–17 лет
	В среднем по России
	Иркутск
	Н.Новгород
	Хабаровск
	Омск
	Воронеж

	Всего
	1750
	4112 (1)
	4081 (2)
	3115 (3)
	2907 (4)
	1853 (5)

	Кражи
	1000
	2355
	2532
	1881
	1834
	1150

	Убийства
	22
	71
	46
	36
	55
	14

	ТТП
	36
	122
	53
	51
	80
	26

	Грабежи
	153
	475
	345
	302
	217
	154

	Разбои
	68
	165
	191
	104
	132
	50

	Хулиганство
	165
	161
	344
	102
	226
	143

	Наркотики
	69
	160
	90
	165
	60
	65


Ситуация с преступлениями несовершеннолетних в сфере незаконного оборота наркотиков подтверждает выбранную криминогенную типологию регионов, несмотря на немотивированное, на наш взгляд, резкое снижение данного показателя в исследуемых регионах в 2001г., традиционно имеющих стабильно высокий уровень данного вида преступлений (см. табл. 2) 

Таблица 2

Динамика преступлений в сфере незаконного оборота

наркотических веществ

(на 100 тыс. несовершеннолетнего населения)

	14–17 

лет
	В среднем по России
	Воронеж
	Омск
	Н. Новгород
	Иркутск
	Хабаровск

	1999
	103
	85
	128
	151
	224
	270

	2000
	107
	71
	99
	123
	224
	233

	2001
	69
	65
	60
	90
	160
	165


Таким образом, на основе вышеприведенных статистических данных о преступности несовершеннолетних можно сделать вывод о резкой дифференциации исследуемых регионов по состоянию криминогенной обстановки в молодежной среде. Если оценивать в целом, то наиболее серьезная  ситуация характерна для Иркутска и Нижнего Новгорода, наименее тревожна – в Воронеже. В частности, именно в Воронеже, по оценкам респондентов, минимальный из исследуемых регионов, уровень неблагополучных семей. 

Региональные результаты социологического опроса, проведенного в рамках настоящего исследования, свидетельствуют о наличии в ответах респондентов устойчивой взаимосвязи между их оценкой степени распространения негативных проявлений в молодежной среде и реальным уровнем криминальной пораженности подростковой преступностью в данных регионах.

Анализ показал, что именно в Нижнем Новгороде и Иркутске, регионах с серьезными криминогенными проблемами, отмечается высокая доля респондентов, указавших на распространение в молодежной среде ряда негативных черт, как  агрессивность, жестокость и озлобленность (67% опрошенных в Н. Новгороде) (см. рис.4). 
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В лидерах Н. Новгород и Иркутск  остаются и в оценках респондентов о степени распространения бескультурия и бездуховности – 57% и 51%; неуважения к закону – .55%  и 49% от числа опрошенных, соответственно по этим двум регионам. 

Существенно высокий процент в оценке респондентами распространенности  среди  подростков  таких  негативных  явлений,  как  хулиганство, пьянство, проституция,  по-прежнему отмечается опрошенными в Н. Новгороде  (см. рис.5). 
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В отношении особенностей восприятия угроз, связанных с  наркоманией среди подростков, следует отметить состояние этой проблемы (на уровне корреспондирования уголовной статистики и оценок опрошенных) в Иркутске, находящегося на втором месте в выбранной группе регионов по уровню пораженности наркоманией и Хабаровске, лидирующего по данному показателю в исследуемой группе регионов (по данным уголовной статистики). В Иркутске 49% опрошенных заявили о широком распространении наркотизма среди молодежи, в Хабаровске процент заявивших о распространенности данного негативного явления также высок - 35% респондентов. 

Таким образом, пилотажный региональный анализ показал, что в общественном мнении (рассматривая мнения выделенных групп экспертов как частный случай общественного мнения) осознается воздействие социальных факторов и условий на негативные проявления в молодежной среде. Причем это воздействие в опосредованной форме отмечается респондентами как устойчивое соответствие индивидуально-личностных черт отдельных категорий подростков (агрессивность, жестокость, пренебрежение к закону, бескультурие, бездуховность, черствость, эгоизм, половая и нравственная распущенность) частоте проявления в данной возрастной группе конкретных негативных противоправных явлений (хулиганство, пьянство, наркомания и др.), корреспондирующейся, в свою очередь, с реальными параметрами региональной криминогенной ситуации.

3. Оценка состояния и перспектив профилактики и борьбы с негативными отклонениями в поведении среди подростков.

По мнению почти половины опрошенных респондентов (47%), деятельность органов внутренних дел по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних недостаточно эффективна. При этом отмечается, что у органов правопорядка недостает профессионализма в проведении  профилактической работы среди подростков.

Следует отметить, что профилактика правонарушений несовершеннолетних имеет практический смыл и может дать реальные, устойчивые во времени стабильные результаты лишь при условии координации совместных усилий всех заинтересованных государственных учреждений и общественных организаций, занимающихся воспитательной работой среди молодежи.

К сожалению, приходится констатировать, что комплексное взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами в деле преодоления негативных тенденций в молодежной среде носит четко выраженный формальный характер. 

Так, по результатам опроса, каждый второй опрошенный считает, что разрозненность воспитательно-профилактических усилий семьи, школы, правоохранительных органов затрудняет работу по предупреждению негативных отклонений в поведении детей и подростков (см. рис.6) 

К числу причин, отрицательно влияющих на профилактическую работу среди подростков, следует также отнести: ограниченность в материальных средствах и возможностях (но это указало 46% респондентов) и негативное влияние телепередач (42%).
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Анализ по группам показал, что родители несовершеннолетних детей практически в равной степени оценивают все названные выше три наиболее веские причины. Специалисты социально-культурного направления в первую очередь заостряют внимание на разрозненности усилий воспитательно-профилактических работников правоохранительных органов – главным препятствием является ограниченность в материальных средствах и возможностях. Это говорит о том, что наиболее целостно проблемы несовершеннолетних воспринимают работники социальной сферы, которые владеют как методологией, так и методами разрешения проблем подрастающего поколения. 

Анализ исследовательских данных показал, что снижение  негативных проявлений в подростковой среде может быть обусловлено в первую очередь выполнением следующих мер (по мере значимости) (см. рис. 7).
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В первую очередь респонденты сходятся в необходимости создания условий для организации здорового досуга детей и подростков: занятий спортом, творческой деятельностью и т.п. (72% опрошенных сотрудников правоохранительных органов, 75% социальных работников, 70% родителей). Второй важной мерой следует считать ограничений на передачи, содержащие элементы насилия и жестокости, жажды наживы, секса, “красивой жизни” (соответственно 61%, 72%, 63%). На третьем месте идут предложения, содержащие требование ужесточить меры уголовной ответственности за производство и распространение наркотиков (соответственно 62%, 57%, 62% опрошенных). На четвертом - необходимость предусмотреть как в федеральном, так и региональном бюджетах финансово–экономическое обеспечение молодежных программ (соответственно, 46%, 48%, 42% опрошенных). Принять законы, гарантирующие правовую и социальную защищенность детей и подростков считают необходимым 37%, 31%, 33% респондентов, соответственно.

Как видно из ответов, для работников социальной сферы в наибольшей мере приемлемы меры, прежде всего направленные на "реанимацию" личности подростка путем организации досуга, реального внедрения молодежных программ в подростковую среду. Именно учителя понимают бесперспективность одних только запретительных мер в отношениях с подростками, которые не в состоянии решить проблему наркомании, а лишь только загоняют ее в глубь. 

Заключение

1. Исследование показало, что семейное неблагополучие, являясь смоделированным комплексным показателем, производным от социально-экономического положения населения и  включающим в себя низкий уровень материальной обеспеченности семей, неполные семьи, нездоровую нравственную атмосферу в семье, безнадзорность, невозможность проведения социально–культурного досуга, школьную и трудовую незанятость, выступает  в качестве основного фактора, влияющего на криминогенную ситуацию. 

2. В качестве основной причины распространения негативных форм поведения среди подростков в общественном мнении превалирует низкий уровень духовных и нравственных ценностей в семье и обществе, а также воздействие СМИ, насаждающее в сознании молодежи деструктивные модели взаимодействия с окружающим миром. Родителям в силу различных причин объективного и субъективного характера  все сложней выполнять свои непосредственные обязанности по воспитанию детей,  при этом нуждаясь в помощи социальных органов управления и органы правопорядка, а также позитивном воздействии средств массовой информации.

3. Работники социальной сферы, как одна из трех групп влияния, чье мнение использовалось в качестве предметной базы исследования, в наибольшей степени озабочены опасностью негативного воздействия электронных и печатных средств массовой информации. Это влияние обуславливает искажение традиционных моральных и интеллектуальных ценностей общества, невозможность формирования в сознании подростков социально позитивной системы самоидентификации в окружающем мире. 

4. Региональный анализ показал, что общественным мнением осознается воздействие социальных факторов и условий на негативные проявления в молодежной среде. Форма воздействия - устойчивое соответствие деструктивных индивидуально-личностных черт отдельных категорий подростков частоте оценки проявления для данной возрастной группы негативных противоправных явлений и реальными параметрами региональной криминогенной ситуации.

5. Социологический опрос показал, что деятельность органов внутренних дел по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних недостаточно эффективна. Профилактика правонарушений несовершеннолетних имеет практический смыл при условии координации совместных усилий заинтересованных государственных учреждений и общественных организаций. При этом, по мнению опрошенных, эта деятельность носит ярко выраженный формальный характер. Координация усилий, по нашему мнению, наиболее целесообразна под эгидой специально созданного комитета, включающего в себя специалистов различного профиля (педагогов, детских психологов, медиков, социальных работников, специалистов сферы культуры, досуга, спорта, работников правоохранительных органов), а также родителей, как наиболее заинтересованных в исправлении сложившейся критической ситуации в подростковой среде.

Как показало исследование, организация профилактической работы с подростками предполагает реальное бюджетное финансирование, обеспечивающее реализацию уже принятых программ в области молодежной политики. Кроме того, необходимо воссоздание ранее существовавшей системы социальной профилактики правонарушений несовершеннолетних с учетом структурных и функциональных изменений в ряде социальных институтов государственного управления. Социальная профилактика в нынешних условиях предполагает сочетание как оперативного реагирования на возникающие проблемы, так и разработку стратегической долговременной комплексной  организационно- профилактической программы деятельности на уровне микрорайонов, районов и городов в целом. 

Данные социологического опроса свидетельствуют о необходимости переориентации средств массовой информации на реализацию информационно-просветительских программ по формированию у подростков сознательного и ответственного отношения к соблюдению норм права и морали, а также кардинального решения проблемы организации досуга молодежи. 
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