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ВВЕДЕНИЕ

Криминальная ситуация, складывающаяся в современном российском обществе, является неотъемлемой составной частью социально-экономической обстановки в стране, определяется этой обстановкой и оказывает негативное воздействие на все сферы общественного развития. В данной связи разработку криминологических прогнозов следует рассматривать в качестве важного звена в единой системе государственного прогнозирования и планирования Российской Федерации.

Основное назначение параметров криминологического прогноза состоит в определении узловых проблем социального управления и деятельности правоохранительных органов России в сфере борьбы с преступностью, выявлении приоритетных направлений обеспечения правопорядка, прав и свобод личности, общественных и государственных интересов. При этом комплексное уяснение ожидаемых тенденций развития криминогенных процессов в стране и адекватное на них реагирование призваны способствовать эффективному решению целого комплекса правоохранительных задач.

В органах внутренних дел России соответствующая работа проводится в текущем периоде на основании Распоряжения Министра внутренних дел Российской Федерации от 15.04.2002 г. № 1/2189. Она включает комплекс мероприятий, связанных с разработкой параметрических вариантов прогнозов деятельности ОВД и прогнозов оперативной обстановки в сфере борьбы с преступностью, с подготовкой расчетных финансово–экономических материалов и бюджетных заявок, а также с согласованием и защитой показателей федерального бюджета МВД России в структурах исполнительной и законодательной власти.

Разработанные научным коллективом Всероссийского научно–исследовательского института МВД России параметрические материалы развития криминальной ситуации в стране до 2005 года представляют собой уточненный документ, содержание которого определено перспективными потребностями правоохранительной системы в объективной оценке криминальной напряженности, а также в оптимальном финансировании деятельности по борьбе с преступностью.

Нестандартность социально-экономической ситуации в стране, сложившейся в период подготовки настоящей работы, скачкообразный характер изменения криминогенных факторов и сценарных условий развития общества обусловили необходимость интенсивного использования всего арсенала современных аналитических средств и инновационных методов криминологии.

Разработка, принятие и реализация общесоциальных и программно-целевых правоохранительных мер, основанных на материалах настоящего исследования, должно способствовать снижению криминального противостояния, сокращению числа преступлений за счет устранения негативных обстоятельств, толкающих граждан на путь конфликта с законом. Учет прогнозируемых масштабов и тенденций преступности при расчетах ресурсного обеспечения борьбы с преступностью позволит оптимизировать деятельность органов внутренних дел и, в целом, повысить эффективность функционирования правоохранительной системы, как в текущем периоде, так и в среднесрочной перспективе.

1. УТОЧНЕННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ И ПараметрЫ
прогноза развития криминальной ситуации
в 2003–2004 ГОДАХ

Расчетные траектории развития криминогенных тенденций и соответствующие им показатели преступности в 2003 г. детально изложены в аналитическом документе «Уточненный прогноз развития криминальной ситуации в России в 2003 году с учетом характеристик криминальной ситуации в стране за 9 месяцев 2002 года и показателей представляемых Министерством экономического развития и торговли».

Исходя из существенной вероятности первого, неблагоприятного варианта развития ситуации было определено, что суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые будут совершены в России в 2003 г. составит 3400 тысяч. Это соответствует уровню преступности в размере 2527 преступлений на 100 тыс. человек населения. При этом количество тяжких и особо тяжких преступлений составит 2270 тыс., что соответствует уровню тяжкой преступности – 1589 преступлений на 100 тыс. человек населения.

Как видно из проведенных расчетов, удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно–наказуемых деяний достигнет 62,8%, что является крайне негативным параметром.

Структурная характеристика преступности при этом будет крайне неблагоприятной. В общем объеме всех зарегистрированных преступлений убийства составят 1,3%, причинения тяжкого вреда здоровью – 2,0%, изнасилования – 0,3%, грабежи – 5,3%, разбои – 1,6%, кражи – 44,2%, преступления экономической направленности – 15,1%, хулиганства – 4,5%, наркопреступления – 9,5%.

Указанные тревожные параметры криминализации общества будут непосредственно связаны с недостаточностью бюджетного финансирования сферы правоохранительной деятельности и неготовностью всех государственных и общественных институтов к решению масштабных проблем борьбы с криминалом.

В этом случае показатели криминальной ситуации 2003 г. следует рассматривать как трамплин для дальнейшего «раскручивания» криминогенной спирали. В 2004 г. соответствующие социально–негативные тенденции получат продолжение.

Суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые могут быть совершены в России в 2004 г. может составить 3920 тыс., что соответствует уровню преступности в размере 2756 преступлений на 100 тыс. населения. Речь идет о разрастании тех социально-негативных явлений, которые означают вовлечение значительного количества населения в противоправные отношения. При этом особую тревогу вызывают параметры прогнозируемого роста тяжких и особо тяжких преступлений. Их регистрируемое количество в 2004 г. может составить 2504 тыс., что соответствует уровню тяжкой преступности в размере 1761 преступлений на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний достигнет 63,9%. Указанные параметрические значения опасны тем, что могут вызвать дальнейший рост криминальной динамики, которая, в свою очередь, потребует непомерно больших финансовых затрат на обеспечение борьбы с преступностью.

Существенную опасность для общества применительно к первому, неблагоприятному варианту параметров прогноза представляет ожидаемый рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь разбоев, грабежей и краж. Темпы прироста количества указанных деяний могут составить при наихудшем сценарии развития 12,1%, 10,3% и 21,1% соответственно. В целом же, корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2004 г. станет для органов внутренних дел одной из сложнейших проблем, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем финансовых средств правоохранительного потенциала страны.

Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан в 2004 г. будет оставаться насильственная преступность. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств может возрасти на 10,9%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью – на 9,9%.

Экономическая преступность в 2004 г. будет характеризоваться рядом новых криминологических особенностей и тенденций. Широкое присутствие организованных преступных группировок в экономических отношениях станет менее заметным, так как произойдет значительное «встраивание» экономической преступности в респектабельное легальное бизнес–сообщество. По оценкам многих экспертов, это явление представит собой особую опасность для дальнейшего развития страны, поскольку разрушительный потенциал криминала способен проникать на макроэкономический уровень развития государства и общества. Сложность борьбы с преступностью экономической направленности многократно возрастет. При этом следует ожидать, что деятельность органов внутренних дел будет значительно активизирована. Количество преступлений экономической направленности, выявленных с января по декабрь 2004 г., может составить около 630 тыс., что на 15,0% превысит соответствующий показатель 2003 года. Возможность последующего увеличения количества выявленных экономических преступлений будет жестко связана с необходимостью кардинального расширения финансового, кадрового и технического обеспечения правоохранительных органов соответствующего профиля.

Дальнейшее негативное развитие получат процессы наркотизации населения и преступность, связанная с незаконным оборотом наркотиков. Если федеральная целевая программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2002–2004 годы» не даст запланированных результатов, то количество граждан, вовлекаемых в преступный наркотрафик существенно возрастет. При этом количество выявленных преступных деяний, содержащих признаки ст. 228–232 УК России достигнет 395 тыс., что на 14,5% превысит соответствующего показателя 2003 года. Увеличится и латентность данного вида преступлений.

В 2004 г. следует ожидать осложнения и социально–криминологических характеристик преступности.

За 12 месяцев 2004 г. несовершеннолетними и при их соучастии будет совершено 220 тыс. преступлений (+7,3%); лицами, ранее совершавшими преступления – 808 тыс. (+7,7%). Количество преступлений, совершенных в группе составит 480 тыс. (+7,4%), в том числе совершенных организованной группой или преступным сообществом – 58 тыс. (+16,0%). Каждое пятое расследованное преступление будет совершено гражданами в состоянии алкогольного опьянения.

Особую опасность будет представлять криминализация молодежной и подростковой среды, преступность в сфере семейно-бытовых отношений, рост правонарушений среди женщин и социально незащищенных граждан. Федеральная целевая программа «Дети России», запланированная на 2001–2002гг., требует дальнейшего развития и адекватного финансирования.

Вырастет криминализация в среде лиц без гражданства и иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации. За период с января по декабрь 2004 г. будет зарегистрировано 51380 преступлений, совершенных указанными лицами, что на 13,3 % превысит аналогичный показатель 2003 г. В отношении иностранных граждан и лиц без гражданства будет совершено 12981 преступление.

Итак, первый, неблагоприятный вариант параметров прогноза на 2003–2004 гг. позволяет сделать вывод о пока еще имеющей место недостаточности принимаемых мер в вопросе укрепления правоохранительных функций государства, обеспечивающих благоприятное развитие и безопасность личности и общества. Анализ соответствующего прогнозного сценария позволяет сделать вывод о том, что последующее развитие криминальной обстановки в 2005 г. будет объективно протекать в социально-опасной форме, нежели это ожидается в ближайшей перспективе.

Второй, более благоприятный вариант развития ситуации, характеризуется некоторой стабильностью криминальной ситуации. При этом соответствующие криминологические параметры 2003 г. ориентированы на объем регистрируемой преступности в размере 3000 тыс. уголовно–наказуемых деяний, что соответствует уровню преступности в пределах 2099 преступлений на 100 тыс. человек населения.

Количество тяжких и особо тяжких преступлений составит 1900 тыс., что соответствует уровню тяжкой преступности в размере 1330 преступлений на 100 тыс. человек населения, удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно–наказуемых деяний составит 60,9%, то есть несколько ниже, чем в случае первого, неблагоприятного варианта развития ситуации.

Структурная характеристика преступности при этом будет отражать тенденцию к некоторому «смягчению» криминальной напряженности, однако полностью благоприятной назвать ее нельзя. В общем объеме всех зарегистрированных преступлений убийства составят 1,2%, причинение тяжкого вреда здоровью – 1,9%, изнасилования – 0,3%, грабежи – 5,3%, разбои – 1,5%, кражи – 43,1%, преступления экономической направленности – 14,2%, хулиганства – 4,4%, наркопреступления – 9,1%.

Указанные параметры развития криминальной ситуации означают определенное сдерживание разрастающейся преступности, что требует значительного бюджетного финансирования сферы правоохранительной деятельности, а также подготовленности общества к решению все более сложных проблем борьбы с криминалом.

В этом случае параметрические показатели криминальной ситуации 2003 г. следует рассматривать как некоторый стабилизирующий этап, который хотя и не является социально оптимальным, но содержит в себе потенциал для противодействия массовой криминализации общества.

В 2004 г. этот этап получит свое продолжение. Объем регистрируемой преступности составит 3130 тыс. преступлений, что соответствует уровню преступности в размере 2201 преступлений на 100 тыс. человек населения. Здесь речь идет о таком сдерживании мощной криминальной волны, которое соответствует уменьшению преступности до 2,2% относительно аналогичного показателя 2003 года. При этом наибольшее противодействие будет оказано тяжкой преступности: количество тяжких и особо тяжких преступлений в 2004 г. составит 1890 тыс., что соответствует уровню тяжкой преступности в размере 1330 преступлений на 100 тыс. населения. При этом удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний удастся удержать в пределах 60,7%.

Рост преступлений, посягающих на собственность, в течение 2004 г. сохранится, однако его темпы будут существенно снижены. Прирост разбоев, грабежей и краж составит 2,1%, 3,1% и 9,3% соответственно. Однако такие показатели могут иметь место лишь при значительных усилиях органов внутренних дел, опирающихся на более интенсивное наращивание финансового и организационно-кадрового потенциала.

Продолжится некоторый рост насильственной преступности – количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств возрастет примерно на 2,8%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью - на 1,6%.

При данном варианте прогнозных условий следует ожидать, что в системе экономических отношений будут укрепляться меры, препятствующие росту экономической преступности. При этом активизация деятельности органов внутренних дел позволит значительно повысить эффективность борьбы с криминализацией финансовой и хозяйственной сферы. В этом случае ожидается, что количество выявленных преступлений экономической направленности возрастет на 4,5% и составит по итогам 2004 г. около 460 тыс. преступлений. При этом в их числе возрастет доля тяжких и особо тяжких преступлений, которые ранее составляли пласт латентной экономической преступности. Заметно повысится эффективность контрольно–профилактических мер по предупреждению и предотвращению преступных деяний экономической направленности. Так, расширение системы финансового мониторинга за операциями с денежными средствами и иным имуществом может существенно стабилизировать и даже снизить степень напряженности в сфере борьбы с экономической преступностью
.

Произойдет некоторая стабилизация оперативной обстановки в сфере борьбы с наркопреступностью. На криминальном рынке наркотиков и наркосодержащих веществ будет снижена распространенность героина и иных «тяжелых» составляющих наркотрафика. Количество выявленных преступных деяний, содержащих признаки ст. 228–232 УК России составит 295 тыс. (+5,4%), при этом в их числе возрастет процент пресечения наиболее опасных для общества криминальных проявлений.

Социально–криминологическая характеристика преступности будет характеризоваться следующими показателями. В 2004 г. несовершеннолетними и при их соучастии будет  совершено  173 тыс.  преступлений  (–1,1%); лицами, ранее совершавшими преступления – 620 тыс. (–0,6%). Количество   преступлений,   совершенных  в  группе  составит  365  тыс. (–1,9%), в том числе совершенных организованной группой или преступным сообществом – 42 тыс. (5,0%). Гражданами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения будет совершено 400 тыс. преступлений (–0,7%).

Останется высокой криминализация в среде лиц без гражданства и иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации. За период с января по декабрь 2004 г. будет зарегистрировано 41023 преступления, совершенные указанными лицами, что на 4,1 % увеличит аналогичный показатель 2003 года. В отношении иностранных граждан и лиц без гражданства будет совершено 10363 преступления.

Таким образом, второй вариант параметров прогноза на 2004 год позволяет сделать вывод о том, что даже при существенных общефедеральных и региональных усилиях, рост преступности не сможет быть приостановлен в полной мере. Однако ряд проявлений стабилизации оперативной обстановки в сфере деятельности органов внутренних дел способен в дальнейшем закрепить социально–позитивные тенденции в данной области государственного управления.

2. УТОЧНЕННЫЕ ПАРАМЕТРЫ ПРОГНОЗА РАЗВИТИЯ
КРИМИНАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ В 2005 ГОДУ

Наибольшее влияние на показатели криминальной ситуации в 2005 году окажут долгосрочные криминологические тенденции, а также среднесрочные криминогенные процессы, которые с наибольшей силой проявят себя в период 2003–2004 годов.

Расчетная траектория развития преступности в 2005 г. в значительной мере определится тем, насколько успешно будут реализовываться Основные направления социально–экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу, а также Программа социально–экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу.

В условиях высокой динамики реформирования государства и общества 2005 год представляется достаточно удаленным периодом рассматриваемого прогнозного горизонта. По этой причине точность прогнозируемых параметров преступности на 2005 г. существенно ниже аналогичных расчетных данных на 2003–2004 гг. При этом дифференциация прогнозной модели на два наиболее вероятных сценария развития ситуации полностью сохраняет свою актуальность, поскольку опирается на общегосударственную концепцию социально–экономического прогнозирования.

Исходя из высокой вероятности первого, неблагоприятного варианта развития криминальной ситуации, установлено, что суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые будут совершены в России в 2005 г., составит 4250 тысяч. Это соответствует уровню преступности в размере 3010 преступлений на 100 тыс. человек населения.

Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно–наказуемых деяний достигнет 64,9%, что является следствием развития соответствующей негативной тенденции 2003–2004 гг.

Структурная характеристика преступности сохранит неблагоприятную окраску предшествующего периода. В общем объеме всех зарегистрированных преступлений убийства составят 1,3%, причинения тяжкого вреда здоровью – 2,0%, изнасилования – 0,3%, грабежи – 5,6%, разбои – 1,7%, кражи – 45%, преступления экономической направленности – 16,8%, хулиганства – 4,5%, наркопреступления – 10,4%.

Особую тревогу применительно к данному варианту прогноза вызывает ожидаемый рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь разбоев, грабежей и краж, зарегистрированное количество которых в 2005 г. составит 72 тыс., 238 тыс. и 1910 тыс. соответственно. Темпы прироста количества указанных уголовно-наказуемых деяний могут составить в 2005 г.  при первом сценарии развития 10,8%, 10,7% и 9,1% соответственно. В целом же, корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2005 года станет для органов внутренних дел одной из сложнейших проблем, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем финансовых средств правоохранительного потенциала страны.

Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан в прогнозируемой перспективе будет оставаться насильственная преступность, особенно преступления, посягающие на жизнь и здоровье человека. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств возрастет на 13,7%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью увеличится в 2005 г. на 10,3%, относительно соответствующих показателей 2004 года.

Серьезную угрозу обществу будут представлять преступные проявления против общественной безопасности, в первую очередь – терроризм и бандитизм, которые могут приобрести новые, ныне неизвестные формы. В этом случае, если принимаемые государством и обществом меры по борьбе с указанными преступными деяниями окажутся недостаточно эффективными, прогнозируемое количество террористических актов может достичь в 2005 г. величины 662, а актов бандитизма – 666, что превысит соответствующие показатели 2004 г. на 14,1% и 7,4% соответственно.

В прогнозируемом периоде наиболее рельефно проявит себя неразрывная криминологическая связь между терроризмом и преступлениями в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных  сильнодействующих веществ. Если в течение 2003–2004 гг. не будут блокированы основные каналы наркотрафика, то количество выявленных наркопреступлений в 2005 г. возрастет до величины 445 тыс., что на 12,7% выше аналогичного показателя 2004 года. При этом будет неизбежно возрастать уровень латентности данного вида преступлений.

Экономическая преступность 2005 г., будучи уже достаточно глубоко «встроена» в государственные и финансово–хозяйственные механизмы общества, может оказывать все усиливающееся разлагающее действие на всю сферу правопорядка. Количество выявленных преступлений экономической направленности составит около 712 тыс., что на 13,0% выше аналогичного показателя 2004 г. При этом значительная часть тяжких и особо тяжких экономических преступлений будет оставаться невыявленной.

Социально-криминологическая характеристика преступности в 2005 г. будет существенно осложняться. Рецидивная преступность и преступность несовершеннолетних в первом, неблагоприятном варианте прогноза характеризуется существенной социально-негативной динамикой. Благоприятные тенденции 2002–2003 гг. будут быстро исчерпаны и в 2005 г. несовершеннолетними будет совершено около 228 тыс. преступлений (+3,6%), ранее совершавшими – 872 тыс. (+7,9%). Увеличится, и весьма значительно, количество преступлений, совершенных группой лиц (+7,3%), а также в состоянии наркотического (+12,7%) и алкогольного (+6,7%) опьянения. Прогнозируемое число соответствующих преступных проявлений составит 515 тыс., 27 тыс. и 560 тыс. соответственно.

Прогнозируемый рост миграционных потоков будет характеризоваться увеличением преступности в среде иностранных граждан и лиц без гражданства, находящихся на территории Российской Федерации. В 2005 г. будет зарегистрировано 55701 преступление, совершенное указанными лицами, что на 7,8 % выше аналогичного показателя 2004 года. В отношении иностранных граждан и лиц без гражданства будет совершено 14703 преступления.

Таким образом, первый, неблагоприятный вариант параметров криминологического прогноза на 2005 год содержит, по существу, логическое продолжение той социально–негативной динамики, которая содержится в соответствующем сценарии 2003–2004 гг.

Второй, более благоприятный вариант развития ситуации, может обеспечить некоторое закрепление той стабильности в сфере борьбы с преступностью, которая имеет место в предшествующем периоде. При этом соответствующие криминологические параметры 2005 г. ориентированы на объем преступности в размере 3200 тыс. уголовно–наказуемых деяний, что соответствует уровню преступности в пределах 2260 преступлений на 100 тыс. человек населения.

Количество тяжких и особо тяжких преступлений составит 1960 тыс., что соответствует уровню тяжкой преступности в размере 1388 преступлений на 100 тыс. человек населения.

Структурная характеристика преступности будет значительно «мягче», нежели при первом, неблагоприятном варианте развития ситуации. В общем объеме всех зарегистрированных преступлений убийства составят 1,2%, причинения тяжкого вреда здоровью – 2,1%, изнасилования – 0,3%, грабежи – 5,5%, разбои – 1,5%, кражи – 43,0%, преступления экономической направленности – 15,4%, хулиганства – 4,3%, наркопреступления – 10,0%.

Как видим, здесь речь идет о более успешном сдерживании мощной криминальной волны. В этом случае прирост преступности за 2005 г. составит 2,5% относительно аналогичного показателя 2004 года.

Рост преступлений, посягающих на собственность, в течение 2005 года сохранится, однако его темпы будут существенно снижены. Количество разбоев, грабежей и краж составит 49,5 тыс., 170 тыс. и 1380 тыс., что характеризуется приростом 3,1%, 3,0% и 2,6% соответственно.

В случае своевременного развертывания широкого комплекса сил и средств по борьбе с терроризмом и наркопреступностью, будут достигнуты заметные результаты по стабилизации и снижению количества соответствующих преступных проявлений. Прогнозируемое количество актов терроризма в 2005 г. составить не более 342 (+0,6%). Активизация деятельности органов внутренних дел в сфере борьбы с наркопреступностью позволит перекрыть основные каналы поставки и распространения наркотиков, а также осуществит действенные профилактические мероприятия в отношении лиц, склонных к употреблению наркотиков. При этом следует ожидать, что в 2005 г. будет выявлено 320 тыс. (+8,5%) преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков.

Активизация борьбы с экономической преступностью при втором варианте прогнозных условий позволит в 2005 г. выявить около 490 тыс. преступлений экономической направленности, что на 6,5% выше ожидаемого показателя 2004 года.

Дальнейшее укрепление правоохранительной деятельности приведет к росту регистрируемого количества преступлений экономической направленности, при этом в их структуре будет стабилизирована доля тяжких и особо тяжких уголовно-наказуемых деяний. Латентность экономической преступности будет постепенно снижаться, однако этот процесс представляется достаточно длительным, требующим значительных усилий не только во внутриэкономической политике, но и в системе формирования массового общественного сознания.

Социально–криминологическая характеристика преступности при втором, более благоприятном варианте развития ситуации, будет отличаться определенной стабилизацией. В 2005 г. по сравнению с предыдущим преступность несовершеннолетних составит величину 169 тыс. преступлений (–2,3%), ранее совершавшими преступления – 622 тыс. (+0,3%). При этом уменьшится количество преступлений, совершаемых  группой  лиц  (–1,4%), лицами,  находящимися  в  состоянии  алкогольного  опьянения  (–1,3%). Количество преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения возрастет (+6,1%). Прогнозируемое число соответствующих криминальных проявлений составит в 2005 году 360 тыс., 395 тыс. и 17,5 тыс. соответственно.

Криминализация в среде лиц без гражданства и иностранных граждан, находящихся на территории России останется на достаточно высоком уровне. В 2005 году будет зарегистрировано 41938 преступлений, совершенных указанными лицами, что на 2,2 % превысит аналогичный показатель 2004 года. В отношении иностранных граждан и лиц без гражданства будет совершено 10594 преступления.

Таким образом, второй, благоприятный вариант параметров прогноза на 2005 год позволяет сделать вывод о том, что даже при существенных общефедеральных и региональных усилиях, рост преступности не сможет быть приостановлен в полной мере.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ВЫВОДЫ

Параметрический анализ социально-экономических реалий и криминогенных процессов, происходящих на территории Российской Федерации, позволяет заключить, что насущная потребность современного общества в эффективной борьбе с преступностью определяется особенностями сложившейся в стране социальной ситуации и остро негативными тенденциями преступности, масштабы и уровень общественной опасности которой продолжают расти.

В складывающихся экономических условиях развития российского социума охрана правопорядка и борьба с преступностью являются существенной бюджетоемкой сферой, требующей весомых финансовых и материально-технических вложений, направленных на укрепление правоохранительных институтов государства и общества. В этой сфере все основные решения должны опираться на надежные механизмы криминологического прогнозирования и государственного программно-целевого планирования, что позволит обеспечить максимальную активизацию и совершенствование организационно-управленческой, правоприменительной и оперативно-служебной видов деятельности всех органов, призванных осуществлять контроль над криминальной ситуацией в стране.

Научно-обоснованный параметрический прогноз преступности в стране на период до 2005 года может быть кратко охарактеризован как неблагоприятный. Возникают новые источники криминогенного воздействия, предметное выражение которых связано с производственно-экономической и социальной инфраструктурой общества, соотношением различных групп населения, их потребностями, интересами и противоречиями, морально-политической и социально-правовой позицией граждан. Многие криминогенные процессы меняют свои внешние характеристики, но при этом усиливается интенсивность их непрерывного негативного воздействия на различные сферы жизнедеятельности граждан, общества и государства. Таким образом, возрастает социально-негативный эффект от самой преступности, а также от различного рода длящихся деструктивных процессов, включенных в структуру криминогенной детерминации.

Однако подтверждение, реализация пессимистических прогнозных расчетов не является фатальной неизбежностью. Ключ к перелому криминальной ситуации в сторону позитивной динамики лежит в системе современного государственного управления и бюджетно-финансового планирования. Имеющиеся позитивные результаты в деятельности органов внутренних дел наиболее ярко проявят себя тогда, когда на всех уровнях законодательной и исполнительной власти будет осознана объективная опасность существенной угрозы устойчивому развитию общества и государства  со стороны мобилизующего свои силы и средства российского и международного  криминала.
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