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Проблемы совершенствования общегосударственной системы мер

борьбы с «отмыванием» денег и обеспечения экономической безопасности

(Аналитический обзор)

Проблема легализации денежных средств и имущества, имеющих преступное происхождение, приобрела повышенную актуальность не только в России, но и во всем мире, в особенности в крупных экономических и финансовых центрах. Мировым сообществом накоплен опыт противодействия этой угрозе экономической безопасности, разработана общая концепция борьбы с данной разновидностью преступности в сфере экономики, которая получила отражение в ряде международных соглашений. Многими государствами, в т.ч. и Россией, на этой основе предприняты специальные меры государственного надзора и контроля в этой области, введена ответственность за легализацию преступных доходов как внутри страны так и за рубежом.

Любое экономическое преступление направлено на получение преступных доходов, что требует их легализации, т.е. придания им в любых формах видимости законного происхождения. В условиях устранения тотального контроля за экономической деятельностью легальные каналы осуществления финансовых и иных экономических сделок и других операций используются лицами с корыстной антиобщественной ориентацией не только  для незаконного получения денежных и других доходов, но и  для придания  таким доходам легального вида, а также  для финансового обеспечения дальнейшей преступной деятельности. 

Легализация (отмывание) денежных средств, имеющих незаконный источник происхождения, существенно нарушает финансовые интересы граждан, организаций, общества и государства, главным образом, посредством стимулирования искусственной инфляции за счет бесконтрольного вовлечения в оборот необеспеченной денежной массы. Проникновение, а затем и насыщение «грязными» деньгами законного финансового оборота является серьезной угрозой экономической безопасности и политической стабильности любого государства. Указанное обстоятельство требует самого пристального внимания и адекватных комплексных мер противодействия этой проблеме, в том числе нормативно-правового регулирования системы мер предупреждения деятельности, связанной с легализацией  незаконных доходов, совершенствования практики выявления, раскрытия и расследования таких преступлений. 

Российское законодательство о противодействии легализации преступных доходов пока еще не вышло из стадии разработки. Об этом свидетельствуют внесенные в текущем году изменения и дополнения Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем», принятого в прошлом, 2001 году, а также связанные с этим дополнения административного законодательства.

В целях исследования правоприменительной практики по делам о легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем, и выработки мер по совершенствованию правоохранительной деятельности в сфере борьбы с легализацией преступных доходов, ВНИИ МВД России совместно с Межведомственным центром при МВД России по противодействию легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, было изучено состояние и результаты работы оперативных аппаратов и органов предварительного следствия по раскрытию и расследованию фактов совершения данных преступлений в 1997-2001 г.г.  Для этого были использованы сведения из различных источников, в частности: статистические данные ГИЦ МВД России, иные материалы ведомственной статистики, обвинительные заключения и приговоры судов по делам о легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенного преступным путем, материалы судебной статистики Министерства юстиции Российской Федерации, содержащие данные об осуждении лиц, виновных в совершении таких преступлений.

Состав данного преступления является новым как для российского уголовного законодательства, так и для отечественной правоприменительной практики. В связи с этим потребовалось некоторое время для организации работы оперативных подразделений, а также следственных органов по выявлению, раскрытию и расследованию преступлений. В 1997 г. (первый год действия нового УК РФ) было выявлено всего 241 преступление, предусмотренное ст.174 УК РФ, в 1998 г. - 1003 (прирост к АППГ 316,2%), в 1999 г. - 965 (по сравнению с  АППГ   -3,8%).

В 2000 г. выявлено 1784 факта совершения действий, содержащих признаки легализации преступных доходов, прирост к АППГ составил 84,9%. Из них - 636 (в 1999 г. - 273)  преступлений рассматриваемой категории  выявлено в кредитно-финансовой сфере; 311 (в 1999 г. - 233)  на потребительском рынке; 299 (в 1999 г. - 83)  во внешнеэкономической деятельности. Существенно выросло количество выявленных фактов совершения действий, содержащих признаки квалифицированных видов легализации преступных доходов. Практически каждый второй факт (всего  820) легализации незаконных доходов, выявленный в 2000 г., совершен в крупном размере (в 1999 г. - 312; в 1998 г. - 186; в 1997 г. - 31).

В 2001 г. выявлено 504 преступления в кредитно-финансовой сфере; 326 - на потребительском рынке; 219 - во внешнеэкономической деятельности. Общая сумма выявленных легализованных денежных средств, полученных преступным путем составила 5530754 тыс. руб.

Обобщение данных первичного учета Государственного таможенного комитета, органов валютного контроля, Центрального банка, МВД РФ позволяет говорить, что в России сложилась своего рода система нелегальных способов перевода за рубеж капиталов, полученных в результате противоправной  деятельности. В частности, сюда можно отнести: 

· Перевод средств  путем искажения фактической стоимости товаров и услуг в ходе внешнеторговых операций, когда контрактные цены при экспортных операциях занижаются, а на импортные товары, напротив, завышаются по сравнению с их реальной величиной. Получающаяся в результате неучтенная валютная выручка остается на счетах в зарубеж​ных банках. По оценке органов экспортного контроля, ежегодный ущерб, причиняемый государ​ству от занижения контрактных цен экспортируемых из России одних только лесоматериалов, нефти и нефтепродуктов, достигает 1,2 млрд. долл.

· Недопоставка импортных товаров по выставленным ранее счетам либо  их поставка по меньшим, нежели указанным  в контракте, ценам. При этом нередко выставляются фиктивные  расчётные документы, по которым вообще  не следует отгрузки продукции. В 2000 г. из 12,4 млрд. долл. США, перечисленных за импорт товара, остались не погашенными  в установленный  законодательством срок  6,3%  от этой суммы. 

· Толлинговые операции. Суть их заключается в том, что российское сырьё перерабатывается   под видом  давальческого, поставленного из-за границы. В результате готовый продукт вывозится за пределы страны  без уплаты соответствующих налогов и пошлин. Соответствующие расчёты позволяют предположить, что с использованием данной  схемы в 1999 - 2001 г. за рубеж было вывезено свыше  40 % фактически произведенного в России чистого алюминия. Так, выборочная проверка 18 экспортных контрактов на общую сумму 152,1 млн. долл. на  предприятиях цветной металлургии показа​ла, что недопоступление валютной выручки составило более чем 28,1 млн. долл. США.

· Безвалютные расчеты в режиме товарообмена (бартер, клиринг, приграничные, параллельные и компенсационные сделки) без применения СКВ. В данном случае речь идет примерно о 35% внешнеторгового оборота России. Товарообменные сделки обычно сопряжены с резкими отклонениями договорных цен от среднемировых. По оценкам органов валютного и таможенного контроля, экспортная составляющая бартерных сделок превышает импортную в отдельных случаях в шесть раз. Например, зафиксировано много фактов, когда стоимость российского нефтяного экспорта по бартеру в пять раз превышала встречные товарные поставки зарубежных партнеров.
· Контрабандный экспорт. Незаконный вывоз валюты, ценностей который  фиксируется практически по всему периметру российских границ. Но особой активностью он отличается на рубежах  с бывшими союзными республиками. Этот бизнес хорошо организован. В его структуру входят многочисленные преступные формирования, торговые посредники,  работники транспортных служб. Мировая практика свидетельствует, что даже при стабильном режиме работы таможне удается пресечь около 25% контрабандных операций. В России этот показатель значительно ниже.

· Взаиморасчеты без заключения  контрактов между резидентами и нерезидентами в рублях и СКВ, когда оплата  за товары, услуги и права на собственность не сопровождаются движением денежных  средств через границу. К таким операциям относятся продажа личного имущества резидентов перед их выездом на постоянное место жительства за границу, приобретение ценных бумаг иностранных предприятий за рубли, продажа патентов и авторских прав с оплатой их в СКВ, оплата комиссионных услуг российских резидентов при скупке пакетов акций российских предприятий нерезидентами и т.д.
· Одним из основных  направлений перевода за границу криминальных доходов  стал  оффшорный бизнес. Следует отметить, что в мировой экономической практике наша страна  устойчиво лидирует по количеству регистрируемых российскими резидентами оффшорных компаний. Обязательными  требованиями,  предъявляемыми  преступниками к избираемой «налоговой гавани», является:
· Наличие в банках данного государства  анонимных счетов. 

· Отсутствие обязательности идентификации клиентов.

· Слабая правоохранительная система, отсутствие  специального законодательства, предполагающего ответственность  за отмывание денег, имеющих преступное происхождение. 

По данным Интерпола излюбленными местами российских и зарубежных криминальных структур для осуществления подобных  операций стали:

В Европе - Андорра, Болгария, Кампион (Италия), Гибралтар, Гернси, Джерси, Лихтенштейн, Люксембург, Монако, Швейцария, Кипр;

В африкано-арабском регионе — Абу-Даби, Ангола, Бахрейн, Дубай, Кувейт, Ливия, Либерия, Оман, Сейшельские острова, ОАЭ; 

В Восточной Азии и Полинезии — Австралия, Гонконг, Новая Каледония, Новая Гвинея, Сингапур, Шри-Ланка, Таиланд; 

В Латинской Америке Барбадос, Багамы, Бермуды, Каймановы острова, Коста-Рика, Чили, Гаити, Ямайка, Куба, Никарагуа, Нидерландские Антильские острова, Панама, Уругвай, Венесуэла. 

Определенный интерес представляет анализ основных источников незаконных доходов. В большинстве случаев правонарушителями легализовались материальные ценности, полученные в результате совершения различных видов хищений чужого имущества, при этом основными способами вовлечения криминальных средств в легальный оборот являлись:

· занижение в документах (декларации и т. п.) фактической стоимости приобретаемого имущества, (в ряде случаев этот способ был  возможен только в сговоре с продавцом);

· приобретение  за наличные деньги  иностранной валюты;

· завышение стоимости работ или услуг, выполняемых лицом, (например - получение высокопоставленным чиновником баснословно высокого гонорара за книгу или лекцию);

· оформление незаконно полученных денежных средств в качестве прибыли от  деятельности предприятия, часто специально для этого созданного;

· приобретение предприятий с участием иностранного капитала выступающего затем  в качестве фиктивного собственника;

· покупка ценных бумаг на предъявителя;
· приобретение акций промышленных предприятий  ниже номинала, с последующей  после искусственного подъёма, их реализацией;
· получение выигрыша в казино или  от розыгрыша лотереи. (возможно только при сговоре с организаторами игр);
· получение различных финансовых ссуд, банковских кредитов. (возможно только при сговоре с работниками кредитно-финансовых учреждений). 
По оценкам Банка России объемы вывоза капитала за рубеж достигли 1,5-2 млрд. долларов в месяц. Значительная часть этих денег является доходами, полученными преступным путем. Масштабы вывезенного российского капитала, составляют по разным оценкам, от 300 до 700 млрд. долларов. Тысячи российских и зарубежных фирм специализируются на криминальном вывозе капиталов, предлагают услуги по обналичиванию, скупке недвижимости и ценных бумаг за рубежом. К их числу относятся некоторые российские и зарубежные банки. 

Вывоз за счет экспортных операций 

Эффективная борьба с вывозом капитала предполагает знание основных способов вывоза. На сегодняшний день это прежде всего ухищрения при проведении экспортных и банковских операций. Наиболее типичными нарушениями при экспорте товаров, работ и услуг являются: экспорт одной продукции под видом другой, экспорт по заниженной цене и занижение объемов сделки или выручки, вывоз товаров в адрес несуществующих фирм и компаний, экспорт лицензируемых товаров без лицензий и др. При этом используются следующие механизмы и ухищрения. 

Российская организация создает за рубежом (как правило, в оффшорной зоне) дочернюю компанию. Эта компания играет в большинстве случаев роль посредника. С нею подписывается контракт на поставку товара (как правило, это сырье), но он сразу же отправляется третьей фирме, с которой «своя фирма» заключает соответствующий контракт. Извлечение неучитываемой и необлагаемой налогом прибыли состоит в том, что российская компания продает «своей фирме» товар по цене ниже мировой, что дает той возможность продать его третьей компании по среднемировой цене и получить доход. Единственный способ доказать нарушение российскими предпринимателями валютного законодательства состоит в том, чтобы оперативными средствами или с помощью органов валютного контроля иностранного государства, куда переведены средства российских резидентов, выявить счета, принадлежащие российским предпринимателям, а затем предъявить им обвинение в сокрытии иностранной валюты. 

Другая схема заключается в достижении негласной договоренности с иностранной компанией-получателем товара о внесении в контракт заведомо заниженной цены. В дальнейшем покупатель выплачивает половину разницы между контрактной и реальной стоимостью товара. 

Распространен третий вариант – «фирма-однодневка». Этот механизм предполагает создание, как правило, небольшого частного предприятия, которое занимается экспортом сырья или товаров и используется как прикрытие для более солидной фирмы или компании. Зачастую подобный механизм реализуется путем выдачи крупного кредита коммерческим банком фирме-однодневке, созданной через подставных лиц самим банком либо одним из его руководителей. 

Существует и «почти легальная схема». Суть механизма состоит в том, что получаемая в ходе экспортной операции валюта не полностью возвращается на счет в банк, а часть ее оставляется за рубежом. 

Вывоз за счет банковских операций 

Банки и другие финансовые учреждения, в силу выполняемой ими посреднической функции между участниками финансовых или коммерческих сделок, в той или иной степени неизбежно становятся невольными, а порой и сознательными участниками нарушений валютного и экспортно-импортного законодательства. В этой связи к банкам и другим финансовым организациям имеют отношение практически все указанные выше махинации, связанные с проведением незаконных экспортных и импортных операций (схема и структура махинаций с целью перевода денег за границу при заключении сделок по импорту во многом совпадают). Вместе с тем, нарушители валютного законодательства все более широко используют именно банковскую систему для совершения незаконных сделок по переводу за рубеж или сокрытию от контрольных органов валютных средств. Наиболее типичными из них являются следующие. 

1. Предприятие, осуществляющее экспортные операции, зачисляет полученную валютную выручку не на транзитный счет в уполномоченном банке, как это предусмотрено Инструкцией ЦБ РФ N7 от 29 июля 1992 года «О порядке обязательной продажи предприятиями, объединениями, организациями части валютной выручки через уполномоченные банки и проведения операций на внутреннем валютном рынке Российской Федерации», а на текущий валютный счет, предназначенный для учета средств, остающихся в распоряжении предприятий после обязательной продажи экспортной выручки. В результате такой комбинации удается утаить валюту от обязательной продажи ее части на внутреннем валютном рынке и использовать ее в дальнейшем. 

2. Ряд периферийных компаний имеет вторые валютные счета в банках Москвы или Санкт-Петербурга. При этом они проводят часть своих сделок по счетам в банках своих городов и в соответствии с их балансом платят налоги, а наиболее значительные и крупные операции проходят по валютным счетам банков других городов. Подобная махинация позволяет скрыть (или предельно затруднить проверку) от налоговых и других контрольных органов значительные валютные средства, благодаря чему компании-нарушители могут бесконтрольно распоряжаться этими средствами. Как правило, валюта переводится за рубеж с нарушениями валютного законодательства. 

3. Все более широкое распространение получает метод перевода валюты за рубеж посредством получения кредитных карточек российских банков, имеющих отделения за границей, или иностранных банков, имеющих отделения в России. При выезде за рубеж владелец карточки имеет возможность бесконтрольно и практически неограниченно использовать валютные средства, помещенные на свой счет в одном из указанных банков в России. 

Иные способы легализации преступных доходов

Помимо рассмотренных выше, имеется множество других видов махинаций и ухищрений, имеющих цель скрыть валютные средства от контрольных и налоговых органов, перевести их незаконно в зарубежные банки или использовать внутри страны в нарушение действующего законодательства. Часть этих нарушений косвенно или напрямую связана или используется совместно с рассмотренными ранее механизмами, другие представляют собой самостоятельный вид правонарушений. 

Отсутствие лимитов на обмен наличных рублевых средств на валюту привело к тому, что через обменные пункты конвертируются за год сотни миллиардов рублей, значительная часть которых имеет незаконное происхождение. В дальнейшем эти средства используются для проведения незаконных валютных операций и вывоза капиталов из страны (фиктивные импортные операции, вложение валюты в банки и получение кредитных карточек, используемых в дальнейшем для покупки недвижимости и ценных бумаг за рубежом, и т.п.). 

Многие из действующих в России страховых компаний постоянно нарушают валютное законодательство, принимая страховые взносы в валюте. Через страховые компании, имеющие филиалы за рубежом (совместные предприятия, зарегистрированные, как правило, в оффшорных зонах), из страны вывозится значительный объем валютных средств. Страховой бизнес используется также криминальными структурами для отмывания преступных денег. При этом зарегистрированная в оффшорной зоне и действующая в России страховая компания берет страховые взносы в рублях, конвертирует их в валюту и переводит на свой счет за рубежом. При возникновении страхового случая клиенту выплачивается возмещение в рублях, имеющих незаконное происхождение. Негативный опыт использования этой схемы для развития страхового бизнеса в Болгарии показал, что такого рода псевдострахование фактически поставило под контроль организованной преступности всю страну. 

Довольно широко распространенный способ перевода средств за рубеж - создание представительств. При этом расходы на открытие представительств в различных странах и оплату пребывания там должностных лиц российских компаний и фирм достигают сотен тысяч, а иногда и миллионов долларов в год.

Анализ наиболее часто встречающихся нарушений валютного и экспортно-импортного законодательства, тенденций развития банковского дела и методов безналичного использования финансовых средств позволяет сделать следующий прогноз относительно наиболее вероятных приемов и методов незаконных операций в сфере внешнеэкономической деятельности. 

1. С учетом относительной простоты перевода валютных средств за рубеж с использованием пластиковых кредитных карточек и в связи с отсутствием четкого контроля за этими операциями усилится тенденция по вывозу средств именно этим способом. 

2. Покупка компаний, ценных бумаг иностранных фирм и недвижимости за рубежом останется одним из широко распространенных способов. Здесь также сказывается отсутствие четко определенной ответственности и практики применения правоохранительными и контрольными органами санкций за такие действия. 

3. В связи с трудностью контролирования и определения масштабов нанесенного государству ущерба следует ожидать увеличения числа сделок по оплате иностранным партнерам якобы предоставленных услуг (маркетинг, консалтинговые услуги, рекламная кампания и т.д.). 

4. Самым опасным остается канал вывоза наличной иностранной валюты физическими лицами. Проверка ряда банков показала, что зачастую одним человеком в течение короткого промежутка времени (один-два дня) может быть конвертировано свыше 3 млн. долларов США. 

Анализ оперативно-следственной практики показывает, что легализация преступно полученных денежных средств может принимать следующие формы: 

а) занижение в документах (декларациях и т.п.) фактической стоимости приобретаемого имущества, причем в ряде случаев этот способ легализации реализуется только при условии сговора с продавцом; 

б) приобретение за пределами Российской Федерации предприятия с использованием иностранного гражданина в качестве фиктивного собственника; 

в) покупка недвижимости по низкой цене, а последующая продажа - по высокой. Полученные таким образом доходы имеют вид законно полученных; 

г) приобретение за преступно полученные денежные средства иностранной валюты, получение незаконным путем документов о ее законности и последующий вывоз за пределы Российской Федерации на законном основании; 

д) завышение стоимости работ или услуг, выполняемых лицом, как способ передачи ему взятки и одновременной ее легализации (например, получение рядом высокопоставленных чиновником баснословно высокого гонорара за книгу или лекцию); 

е) оформление преступно полученных денежных средств в качестве прибыли от законной деятельности предприятия, часто специально для этого созданного или приобретенного; 

ж) продажа похищенного имущества через законно функционирующие торговые точки; 

з) смешивание на многочисленных счетах потоков легально и нелегально полученных денежных средств; 

и) реинвестирование в российскую экономику путем скупки акций прибыльных предприятий алмазно-бриллиантового комплекса, а также организаций, занимающихся нефтедобычей и нефтепереработкой и др.; 

к) сдача в банк денежных средств, полученных якобы за демонстрацию кинофильмов или за оказание иных услуг.

Явление отмывания денег и использования доходов от преступной деятельности приобрело глобальный характер, представляя собой реальную угрозу национальной безопасности  не только отдельных государств (в т.ч. и России), но и мирового экономического сообщества. 

Проблемы совершенствования правовых мер борьбы с легализацией преступных доходов

В подавляющем большинстве, составляющем 80-90% случаев нарушений валютного законодательства, полномочия органов валютного контроля не дают возможности принятия реальных мер воздействия на нарушителей. 

Такая ситуация позволяет полагать, что масштабы репатриации капиталов в любом случае будут составлять не более 3-5% от сумм, вывезенных российскими фирмами и частными лицами, даже при условии максимальной координации российских правоохранительных и контрольно-ревизионных органов, укреплении международного сотрудничества и совершенствования законодательной базы. Типовые схемы криминального вывоза капитала подразумевают быстрое рассредоточение переведенных за рубеж сумм по различным счетам, в другие банки и страны, снятие «налом», покупку ценных бумаг и недвижимости, вложение в разного рода предприятия и операции, что делает розыск и возврат российских капиталов весьма проблематичным. Поэтому борьба с противозаконным вывозом капитала всегда будет носить прежде всего общепривентивный характер, служить неким психологическим фактором сдерживания потенциальных нарушителей валютного законодательства. 

Предварительно проработано несколько типовых схем возмещения ущерба, нанесенного государству противоправными деяниями в сфере валютного обращения. 

Первой из них является возможность перенесения иска на имущество и денежные средства виновного лица путем предъявления гражданского иска в защиту интересов государства в рамках возбужденного уголовного дела согласно ст.ст. 44, 230 УПК РФ. 

Вторая схема предусматривает возврат противозаконно вывезенных капиталов на основе проведения правоохранительными органами двух (или более) государств совместных следственных, либо оперативно-розыскных действий. При этом на основании уголовного, либо оперативного дела, ведущегося правоохранительными органами одной стороны, возбуждается уголовное дело, либо выносится судебное решение (для стран с англо-саксонской системой права), проводятся совместные оперативно-розыскные мероприятия и изъятые в ходе следствия денежные средства по решению суда возвращаются в Россию. В рамки этой же схемы укладывается возбуждение уголовного дела, либо принятие судебного решения о возврате незаконно вывезенных денежных средств на основании материалов, предоставленных официальными представителями иностранного государства (например, представителями органов валютного контроля). 

Третья схема позволяет проводить возврат денежных средств на основании норм гражданского или экономического права того государства, куда они были противозаконно вывезены. В этом случае официальные представители государства, представители пострадавшей российской фирмы либо их доверенные лица из числа граждан данного государства под патронажем органа валютного контроля выступают в качестве истца в арбитражном или гражданском процессе в соответствии с законодательством страны местонахождения противозаконно вывезенных российских капиталов. 

Четвертая схема позволяет вернуть деньги на основе сотрудничества руководителя фирмы, виновного в противозаконном вывозе капиталов за рубеж, с органами валютного контроля и правоохранительными органами под угрозой начала уголовного преследования. Отправной точкой для реализации данной схемы является принцип виновности, в соответствии с которым лицо, не предпринявшее конкретных действий по предотвращению осознаваемых им последствий совершаемого правонарушения, при наличии возможности их предотвращения, умышленно совершает действия, вызвавшие эти негативные последствия. Применение подобной схемы в 1994 г. впервые позволило осуществить ГУВД г. Москвы возврат 90000 долларов из Австрии на основе доверенности от виновного лица в рамках уголовного дела по фальшивым банковским авизо. Все известные возвраты российской валюты из-за рубежа осуществлены именно по данной схеме.

Анализ данных, полученных в ходе оперативно-розыскных мероприятий по обеспечению экономической безопасности государства и производства следственных действий по уголовным делам, показывает, что практически каждое преступление в экономической сфере сопряжено с легализацией получаемых в результате его совершения денежных средств. 

Принятие и введение в действие Федеральных законов «О противодействии  легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» и «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем», с предусмотренными в них изменениями и дополнениями в федерального законодательства и созданием системы мониторинга за операциями с денежными средствами или иным имуществом, имеющими признаки легализации преступных капиталов, позволило расширить арсенал мер противодействия легализации таких доходов и акцентировать внимание на применении правовых средств, необходимых для успешного осуществления уголовно-правовой борьбы с данным видом преступной деятельности. 

Несмотря на непродолжительный период действия указанных федеральных законов (с 1 февраля 2002 года), опыт их применения, а также обострение задачи пресечения каналов финансирования террористической деятельности указывают на нобходимость совершенствования правовых основ борьбы с легализацией преступных доходов, что было в определенной степени осуществлено принятием федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» и «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях». 

В целом поддерживая внесенные данными законопроектами изменения и дополнения законодательства о противодействии легализации денежных средств и иного имущества, полученных преступным путем, полагаем необходимым дальнейшее совершенствование норм этого законодательства в следующих направлениях:

I. В соответствии с Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» уголовная ответственность за легализацию (отмывание) денежных средств или иного имущества в Уголовном кодексе Российской Федерации предусмотрена в двух статьях: Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем (ст. 174 УК РФ) и Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления (ст. 174-1 УК РФ). Объективные характеристики и общественная опасность деяний виновных лиц по легализации преступных доходов, являющиеся основаниями уголовной ответственности, в данных статьях УК в целом одинаковы. Из этого следует, что дифференциация ответственности за легализацию преступных доходов обусловлена характеристиками субъекта преступления, указанными в наименованиях и диспозициях частей первых этих статей УК.

При этом размеры наказаний, предусмотренных санкциями статьи 174-1 УК РФ, выше, чем размеры соответствующих видов наказаний, предусмотренных статьей 174 УК РФ (особенно в частях третьих этих статей). Это означает, что при определении размеров наказаний за легализацию (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления (ст. 174-1 УК РФ), учтена эта характеристика лица - наличие в его поведении состава преступления, посредством которого добыты легализуемые доходы.

Учитывая, что за это преступление данное лицо также подлежит самостоятельной ответственности, усиление в связи с этим санкций за последующую легализацию доходов от него означает, что за одно и то же преступление лицо несет ответственность дважды. Это противоречит части первой статьи 50 Конституции Российской Федерации, согласно которой никто не может быть повторно осужден за одно и то же преступление.

В связи с этим целесообразно устранить  действующую дифференциацию уголовной ответственности за легализацию (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем, в зависимости от характеристики субъекта данного преступления.

Конвенцией Совета Европы «Об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности» от 8 ноября 1990 г. (подпункт «а» пункта 1 статьи 6) формулируются единые основания ответственности за легализацию преступных доходов как лиц, получивших такие доходы, так и лиц, которые помогают им в легализации этих доходов.

Исходя из одинакового содержания и равной общественной опасности деяний, совершение которых необходимо для легализации преступных доходов, целесообразно установить уголовную ответственность за данное преступление в одной статье Уголовного кодекса Российской Федерации, независимо от характеристики лица, подлежащего ответственности за эти деяния.

Целесообразно учесть опыт уголовного законодательства некоторых государств СНГ и дальнего зарубежья (Республика Беларусь, ФРГ), предусматривающего в целях повышения эффективности использования уголовно-правовых средств в борьбе с этой преступной деятельностью поощрительную норму в виде освобождения от уголовной ответственности при наличии деятельного раскаяния.

Кроме того, следовало бы предусмотреть в качестве отягчающего обстоятельства этого преступления совершение его в особо крупном размере, поскольку уголовная ответственность возможна лишь при легализации преступных доходов в крупном размере. Особо крупным размером денежных средств или иного имущества, являющихся предметом данного преступления, могла бы быть признана сумма, превышающая пять тысяч  минимальных размеров оплаты труда. Такое соотношение крупного и особо крупного размеров доходов установлено в ст.ст. 171, 172 УК РФ.

Международный и отечественный опыт борьбы с легализацией преступных доходов показывают, что одним из основных каналов осуществления такой преступной деятельности являются разнообразные способы вывоза и сокрытия капиталов за рубежом, в том числе, посредством невозвращения из-за границы средств в иностранной валюте, подлежащих обязательному перечислению в уполномоченный банк Российской Федерации.

Как показывают приведенные в настоящем обзоре оценки экспертов, в результате таких действий за рубежом в итоге «отмываются» многомиллиардные суммы в иностранной валюте, подлежащие возврату в Россию. Статьей 193 УК РФ такая деятельность признана преступлением. Выявление и раскрытие этих преступлений, возврат полученных таким путем доходов особенно затруднены. Тем большее недоумение вызывает содержащаяся в статьях 174, 174-1 УК РФ оговорка о нераспространении действия этих статей на операции по легализации доходов, полученных в результате совершения преступления, предусмотренного ст.193 УК РФ. Отечественный и зарубежный опыт борьбы с легализацией преступных доходов указывают на необходимость уголовно-правовых мер борьбы с такой деятельностью, обладающей высокой степенью общественной опасности. В связи с этим сфера уголовной ответственности за легализацию преступных доходов должна быть распространена и на «отмывание» доходов, полученных путем невозвращения денежных средств в иностранной валюте из-за границы, а указанную оговорку следует исключить из УК РФ.

Целесообразно также упростить изложение признаков основного состава легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, который в действующей редакции неоправданно усложнен.

С учетом изложенного целесообразно:

Статью  174 Уголовного кодекса Российской Федерации изложить в следующей редакции:

«Статья 174. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем.

1. Совершение в крупном размере финансовых операций и других сделок с денежными средствами или иным имуществом, заведомо приобретенными преступным путем, в целях придания правомерного вида владению, пользованию и распоряжению указанными денежными средствами или иным имуществом, а равно использование денежных средств или иного имущества, приобретенных заведомо преступным путем, для осуществления предпринимательской или иной хозяйственной деятельности - 

наказывается штрафом в размере от пятисот до семисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до семи месяцев либо лишением свободы на срок до четырех лет со штрафом в размере до ста минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного месяца либо без такового.

2. Те же деяния, совершенные:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) неоднократно;

в) лицом с использованием своего служебного положения;

г) в особо крупном размере, -

 наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет с конфискацией имущества или без таковой;

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой, -

наказываются лишением свободы на срок от семи до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой.

Примечания. 1. Действие настоящей статьи  не распространяется на легализацию (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных путем совершения преступлений, предусмотренных статьями 194, 198, 199 настоящего Кодекса.

2. Финансовые операции и другие сделки с денежными средствами или иным имуществом, предусмотренные настоящей статьей, признаются  совершенными в крупном размере, если их сумма превышает две тысячи минимальных размеров оплаты труда, а в особо крупном размере  пять тысяч минимальных размеров оплаты труда.

3. Лицо, впервые совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, освобождается от уголовной ответственности, если оно добровольно заявило о содеянном и способствовало раскрытию преступления».

Статью 174-1 из Уголовного кодекса Российской Федерации исключить.

I I. Наряду с изменениями и дополнениями норм об уголовной ответственности за легализацию преступных доходов, повышение эффективности мер по пресечению операций, связанных с легализацией (отмыванием) преступных доходов, обусловлено объемом и содержанием информации, поступающей в федеральный орган, уполномоченный принимать меры по противодействию такой преступной деятельности, а также содержанием этих полномочий.

Федеральным законом от 30 октября 2002 г. № 131-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» изменена редакциячасти 4 статьи 9 Федерального закона  «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» в соответствии с чем устранен запрет на представление указанному уполномоченному органу от контролирующих и других федеральных государственных органов, государственных органов субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления информации, полученной при исполнении ими предусмотренных законодательством функций контроля и надзора. 

В то же время не изменена редакция абзаца шестого статьи 3 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем», содержащего определение обязательного контроля за операциями с денежными средствами или иным имуществом, который ограничивается рамками информации, представляемой организациями, осуществляющими такие операции. Тем самым из сферы обязательного контроля исключаются подозрительные операции и сделки, информация о которых содержится в сообщениях контролирующих и иных государственных органов и органов местного самоуправления.

В связи с этим целесообразно внести изменения в редакцию абзаца шестого статьи 3 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» с целью приведения его содержания в соответствие с названными изменениями части 4 статьи 9 данного закона.

Важным направлением дальнейшего развития информационной базы работы по противодействию легализации преступных доходов является расширение сферы финансового мониторинга путем включения в число организаций, чьи операции с денежными средствами или иным имуществом подлежат такому мониторингу (статья 5 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем»),  хозяйствующих субъектов, деятельность которых создает благоприятные условия для отмывания таких доходов.

Определенные шаги в этом направлении предприняты Федеральным законом от 30 октября 2002 г. № 131-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем». В то же время вне сферы финансового мониторинга остаются организации, осуществляющие работы (услуги) с оплатой их денежными средствами в наличной форме. Деятельность таких организаций в сфере потребительского рынка, индивидуального жилищного строительства и ремонта, оказания гражданам бытовых, зрелищных, туристических услуг и т.д. нередко связана с легализацией преступных доходов. Однако предусмотренные законодательством меры по противодействию использованию в этих целях особенностей хозяйственной деятельности таких организаций на них не распространяются.

В связи с этим целесообразно включить в число операций, подлежащих обязательному контролю, совершение сделок и иных действий, содержащих подобные признаки.

Кроме того,  целесообразно внести в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» следующие изменения и дополнения:

В статье 3:

в абзаце шестом слова «осуществляемому на основании информации, представляемой ему организациями, осуществляющими такие операции», заменить словами «осуществляемому на основании информации, представляемой ему в соответствии с настоящим Федеральным законом»;

в абзаце третьем исключить цифры «193», а также слова «ответственность по которым установлена указанными статьями» исключить как не имеющие юридического значения.

Дополнить:

статью 5 абзацем следующего содержания: 

«организации, осуществляющие работы (услуги) с оплатой денежными средствами в наличной форме».

I I I. Согласно пункту 10 статьи 7 и части 3 статьи 8 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем», приостановление операций с денежными средствами или иным имуществом возможно только в тех случаях, когда хотя бы в отношении одной из ее сторон имеются сведения об их участии в террористической деятельности. Таким образом, указанным Федеральным законом не предусмотрено приостановление операций с денежными средствами или иным имуществом, если даже имеются достаточные основания полагать, что они осуществляются для легализации денег или материальных ценностей, полученных преступным путем.

Вместе с тем, Директивой ЕС 91/308 от 10 июня 1991 г. «О предотвращении использования финансовой системы в целях «отмывания» денег» (ст.7) установлено, что в случае наличия признаков, указывающих на связь операции с «отмыванием» денег, она не должна осуществляться до тех пор, пока об этом не будут проинформированы органы по борьбе с отмыванием доходов, которые могут приостановить такую операцию в порядке, определяемом самим государством.

Отсутствие в российском законодательстве таких полномочий для организаций, осуществляющих операции с денежными средствами или иным имуществом, а также для уполномоченного органа (КФМ России) лишает их реальных возможностей по пресечению действий, связанных с легализацией преступных доходов.

В связи с этим целесообразно внести в абзац первый пункта 10 статьи 7 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» следующие изменения и дополнения. Изложив его в следующей редакции:

«10. Организации, осуществляющие операции с денежными средствами или иным имуществом, приостанавливают такие операции, за исключением операций по зачислению денежных средств, поступивших на счет физического или юридического лица, на два рабочих дня с даты, когда распоряжения клиентов об их осуществлении должны быть выполнены, и не позднее рабочего дня, следующего за днем приостановления операции, представляют информацию о них в уполномоченный орган в случае, если хотя бы одной из сторон является организация или физическое лицо, в отношении которых имеются: 

1) полученные в установленном в соответствии с пунктом 1 статьи 6 настоящего Федерального закона порядке сведения, что совершаемые ими операции осуществляются в целях  легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем;

 2) полученные в установленном в соответствии с пунктом 2 статьи 6 настоящего Федерального закона порядке сведения об их участии в террористической деятельности, либо юридическое лицо, прямо или косвенно находящееся в собственности или под контролем таких организации или лица, либо физическое или юридическое лицо, действующее от имени или по указанию таких организации или лица.».

ВНИИ МВД России

