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Аналитический обзор

криминогенной ситуации в сфере использования бюджетных и                иных средств, направляемых на обеспечение мероприятий по оказанию социальной помощи детям.

Процессы социальных и политических перемен в российском обществе за последнее десятилетие повлекли значительные негативные последствия для социально-демографической обстановки в стране. Снижение жизненного уровня большей части населения, в том числе, несовершеннолетних, вызвало падение деторождения, уровня социальной защиты детей, рост бездуховности в молодежной среде, распад семейных и родственных связей, ухудшение условий содержания детей.  Изменение ценностных ориентаций в обществе, ослабление воспитательных функций  школы и семьи, обострение проблемы трудоустройства привели к увеличению числа антиобщественных поступков и правонарушений несовершеннолетних, распространению среди них пьянства и наркомании, росту жесткости и насилия в семье.

Разрушение семьи, ее устоев и традиций  пагубным образом сказывается в первую очередь на положении детей, многие из которых нередко подвергаются физическому, психическому и иным формам насилия у себя дома, в школе и на улице, с раннего детства вынуждены зарабатывать на жизнь различными способами, включая занятие проституцией, распространение наркотиков.

Неправительственные правозащитные организации, работающие в сфере защиты прав материнства и детства считают, что в России в настоящее время около 14 млн. детей растут в неполных семьях.

По данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации, сегодня в России  свыше 700 тыс. детей, оставшихся без попечения родителей, причем только 5 % из них – настоящие сироты, остальные – это так называемые «социальные сироты», то есть дети, ставшие сиротами при живых родителях. 

 Охране прав и законных интересов детей посвящен ряд общепризнанных международно-правовых актов: Конвенция ООН о правах ребенка (1989 г.); Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей (1990 г.) и План действий по ее осуществлению, которыми установлены приоритеты защиты и признаны их значимость для благополучия и выживания всего человечества. 

В Российской Федерации предприняты правовые и организационные меры по обеспечению прав и защите интересов детей. Важное значение имело принятие Семейного кодекса, федеральных законов «Об образовании», «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», «Об основах социального обслуживания населения», «Об основах государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». Статьей 21 Федерального закона от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» установлено: "Финансирование мероприятий по реализации государственной политики в интересах детей" определено, что – финансирование федеральных целевых программ защиты прав и законных интересов детей, поддержки детства, федеральных мероприятий по реализации государственной политики в интересах детей осуществляются  за счет средств федерального бюджета, внебюджетных источников и иных источников, привлекаемых для указанных целей в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также бюджетов субъектов Российской Федерации, если предусмотрено их участие в реализации таких программ".

Постановлением Правительства РФ № 625 от 25 августа 2000 года «О федеральных целевых программах по улучшению положения детей в Российской Федерации на 2001-2002 годы» утверждены на 2001-2002 годы следующие федеральные межведомственные целевые программы, направленные на реализацию государственной политики в интересах детей:

· «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

· «Дети-инвалиды»;

· «Развитие социального обслуживания семьи и детей»;

· «Дети - сироты»;

· «Одаренные дети»;

· «Развитие всероссийских детских центров «Орленок» и «Океан»;

· «Дети семей беженцев и вынужденных переселенцев»;

· «Дети Чернобыля»;

· «Безопасное материнство»;

· «Дети Севера».

Государственными заказчиками вышеперечисленных федеральных целевых программ  являются Министерство труда и социального развития Российской Федерации; Министерство образования Российской Федерации; Министерство по делам федерации, национальной и миграционной политики Российской Федерации; Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий; Министерство здравоохранения Российской Федерации. Координация работы федеральных органов исполнительной власти по реализации целевых программ возложена на Министерство труда и социального развития Российской Федерации.

Объемы финансирования программ заложены в государственном бюджете Российской Федерации. Так программа «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» предусматривает ресурсное обеспечение за счет средств федерального бюджета. Объем финансирования составляет 218, 64 млн. рублей, в том числе на: мероприятия общей и специальной профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних –  9,92 млн. рублей; государственную поддержку учреждений по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних – 2,1 млн. рублей; организацию переподготовки и повышения квалификации кадров, занимающихся  профилактикой  безнадзорности и правонарушений – 2,1 млн. рублей; организацию переподготовки и повышения квалификации кадров, занимающихся профилактикой безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних – 0,5 млн. рублей. Программа  «Дети-инвалиды» - объем финансирования мероприятий Программы за счет средств федерального бюджета составит 714 млн. рублей, в том числе на капитальные вложения - –30,8 млн. рублей, на прочие расходы – 381,4 млн. рублей, на НИОКР – 1,8 млн. рублей. Для программы «Развитие социального обслуживания семьи и детей» объем финансирования мероприятий за счет средств федерального бюджета составит 141,6 млн. рублей, в том числе на: укрепление материально-технической базы учреждений социального обслуживания семьи и детей – 138,6 млн. рублей; научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы – 3,0 млн. рублей. Объем средств из внебюджетных источников будет определяться в оперативном порядке при реализации конкретных мероприятий. Программа «Дети - сироты» имеет предполагаемый объем финансирования 652, 15 млн. рублей из средств федерального бюджета, в том числе на: предупреждение сиротства, выявления, устройство и охрану прав детей-сирот, оставшихся без попечения родителей - 1,2 млн. рублей; реформирование системы обеспечения жизнедеятельности, воспитания и обучения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - 3,275 млн. рублей; ресурсное обеспечение учреждений для детей-сирот, новые технологии, поддержку инновационных проектов – 47, 675 млн. рублей; капитальное строительство – 600 млн. рублей. Для выполнения программы «Одаренные дети» планируется привлечь средства бюджетов субъектов Российской Федерации в сумме 28,62 млн. рублей и средства внебюджетных источников – 5,35 млн. рублей. Из бюджета 2001 – 2002 г.г. Правительством России выделено 3 млрд. 152 млн. рублей на финансирование мероприятий в рамках федеральных целевых программ.

Бюджетное финансирование вышеперечисленных целевых программ осуществляются в следующих формах:

· ассигнования на содержание бюджетных учреждений, которые расходуются на оплату труда, перечисление страховых взносов, трансферты населению, командировочные и иные компенсационные выплаты работникам (ст. 70 Бюджетного кодекса РФ, далее БК РФ);

· оплата товаров, работ и услуг, выполняемых по государственным или муниципальным контрактам. Государственные и муниципальные контракты размещаются на конкурсной основе (тендер);

· трансферты населению, представляющие собой бюджетные средства, используемые для финансирования обязательных социальных выплат населению (пенсии, стипендии, пособия, компенсации и другие выплаты);

· бюджетные ссуды
, дотации
, субвенции
 и субсидии
 физическим и юридическим лицам.

· бюджетные дотации, ссуды, субвенции и субсидии на другие уровни бюджетной системы, а также государственным внебюджетным фондам.

Субсидии и субвенции физическим и юридическим лицам допускаются в случаях, предусмотренных федеральными и региональными целевыми программами, федеральными законами, законами субъектов Федерации и решениями представительных органов местного самоуправления.

К внебюджетным источникам финансирования мероприятий по социальной защите и помощи детям относятся:

· единый социальный налог, который с 1 января 2001 г. начисляется в государственные внебюджетные фонды;

· финансовые средства от сдачи в аренду (пользование) имущества;

· кредиты банков;

· доходы от продажи (покупки) ценных бумаг;

· финансовые средства от предоставления платных услуг;

· доходы от проведения аукционов, выставок, лотерей (в области культуры);

· добровольные пожертвования физических или юридических лиц;

· средства гуманитарного характера, поступающие от международных организаций и иностранных государств.

              Контроль над расходованием финансовых средств осуществляется в соответствии с Указом Президента РФ от 25 июля 1996 г. № 1095 «О мерах по обеспечению государственного финансового контроля в Российской Федерации», Бюджетным кодексом РФ. К числу задач финансового контроля в рассматриваемой сфере относятся:

· обеспечение исполнения бюджета программ;

· соблюдение процесса финансирования;

· защита средств, выделяемых на реализацию программ по социальной защите и помощи детям, от противоправных посягательств.

 Государственный финансовый контроль осуществляется следующими органами: Главным контрольным управлением Президента РФ (ГКУ), действующим на основании Указа Президента РФ от 16 марта 1996 г. № 383; Счетной палатой РФ, правовое положение которой определено Федеральным законом от 11 января 1995 г. № 4-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации»; Министерством финансов РФ, которое является федеральным органом исполнительной власти, обеспечивающим проведение единой финансовой политики в Российской Федерации и координирующим деятельность в этой сфере иных федеральных органов исполнительной власти на основании Положения о Министерстве финансов РФ, утвержденном постановлением Правительства РФ от 6 марта 1998 г. №273.

Для реализации контрольных полномочий в структуре Минфина России создано специализированное подразделение (в соответствием с постановлением Правительства РФ от 6 марта 1998 года №276) – Департамент государственного финансового контроля и аудита, который выполняет следующие функции: осуществляет контроль за целевым использованием средств федерального бюджета; осуществляет в установленном порядке контроль за рациональным и целевым использованием средств государственных внебюджетных фондов и  других средств.

В целях проведения государственной бюджетной политики, исполнения федерального бюджета, усиления контроля за поступлением, целевым и экономным использованием государственных средств, по Указу Президента РФ от 8 декабря 1992 г. № 1556 «О федеральном казначействе», в структуре Минфина РФ создана единая централизованная система органов федерального казначейства. Эта система включает Главное управление федерального казначейства и его территориальные органы.

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 6 августа 1998 г. № 888 «О территориальных контрольно-ревизионных органах Министерства финансов Российской Федерации» на местах созданы территориальные контрольно-ревизионные органы Минфина России (КРУ). В качестве основной их задачи определено - осуществление в пределах своей компетенции финансового контроля.

Неисполнение, ненадлежащее исполнение либо ненадлежащий контроль за исполнением бюджетов всех уровней признается нарушением бюджетного законодательства, которое влечет применение мер принуждения (ст. 281 БК РФ). Основания применения мер принуждения за нарушение бюджетного законодательства Российской Федерации, в том числе и направленных на поддержку детства, перечислены в статье 283 Бюджетного кодекса РФ: неисполнение закона (решения) о бюджете; нецелевое использование бюджетных средств; неперечисление бюджетных средств получателям бюджетных средств и прочее.

К мерам, предусмотренным Бюджетным кодексом за его нарушение, относятся:

· предупреждение о ненадлежащем исполнении бюджетного процесса;

· блокировка расходов;

· изъятие бюджетных средств;

· приостановление операций по счетам в кредитных организациях; наложение штрафа;

· начисление пени;

· иные меры в соответствии с данным Кодексом и федеральными законами.

Взаимодействие органов бюджетного контроля с другими контролирующими и правоохранительными органами осуществляется по различным направлениям. Так, в соответствии с приказом Минфина РФ, МВД РФ и ФСБ РФ от 7 декабря 1999 г. №89н / 1033 / 717 утверждено Положение о порядке взаимодействия контрольно-ревизионных органов Министерства финансов Российской Федерации с Генеральной прокуратурой Российской Федерации, Министерством внутренних дел Российской Федерации, Федеральной службой безопасности Российской Федерации при назначении и проведении ревизий (проверок).

Приоритетным направлением в деятельности контрольно-ревизионных органов во взаимодействии с правоохранительными органами является контроль за целевым и рациональным использованием и сохранностью средств федерального бюджета, государственных внебюджетных фондов и других федеральных средств, направляемых на реализацию государственной политики в интересах детей. Так, в соответствии со статьей 1 Закона РФ «О милиции» от 18 апреля 1991 г. милиция в Российской Федерации - система государственных органов исполнительной власти, призванных защищать собственность, интересы общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств. Распоряжением по ГУБЭП СКМ МВД РФ создана рабочая группа для координации оперативно-служебной деятельности подразделений БЭП по защите прав и законных интересов детей. В рамках деятельности данной группы осуществляются сбор и обобщение информации, целевые выезды для оказания практической помощи территориальным подразделениям БЭП.

Криминологическая характеристика экономических преступлений, совершаемых  в сфере использования  бюджетных и иных средств.

Письмом Министерства финансов Российской Федерации от 16 апреля 1996 года № 3-А2-02 установлено, что нецелевое использование средств, выделенных из федерального бюджета - это такое их использование, которое не приводит к результатам, предусмотренным при их предоставлении, или приводит к этим результатам, но сопровождается неправомерными действиями или событиями, неправомерность которых закрепляется в правовых актах, в заключаемых договорах или решениях полномочных органов, определяющих целевой характер выделенных средств. Следовательно, квалификация использования бюджетных средств как нецелевого возможно через сопоставление результата использования с целями и задачами, поставленными при их выделении.

К нецелевому использованию средств, выделенных из федерального бюджета, можно отнести, например, направление бюджетных средств на банковские депозиты, приобретение различных активов (валюты, ценных бумаг, иного имущества) с целью их последующей продажи, осуществление взносов в уставный капитал другого юридического лица, оказание финансовой поддержки. Квалификация данных операций как «нецелевое использование средств, выделенных из федерального бюджета» обусловлена рядом нормативных актов. Пунктом 4 Порядка контроля за целевым использованием средств краткосрочной финансовой поддержки, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 1995 г. № 714, совместным письмом Государственной налоговой службы Российской Федерации № ВЗ-6-16/82 и Министерства финансов Российской Федерации № 3-1-7 от 18 февраля 1993 г.

Другим видом нецелевого использования является расходование средств при отсутствии оправдательных документов, неоформление или неправильное оформление первичных документов (документов на приобретение товарно-материальных ценностей, документов на расходование средств, отсутствие авансовых отчетов и т.д.). В этом случае расходование средств является нецелевым по признаку неправомерности.

К нецелевому использованию бюджетных средств, в соответствии с Положением о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации, утвержденным приказом Министерства финансов Российской Федерации № 170 от 26 декабря 1994 г., относятся также недостача материальных ценностей, денежных средств и другого имущества, убыль сверх нормативов.

Следует обратить внимание и на правовой статус средств, получаемых на защиту законных прав и интересов детей. Во-первых, это средства бюджетов различных уровней и, во-вторых, средства, полученные в качестве гуманитарной помощи.

Статьей 1 Федерального закона №95-ФЗ от 04 мая 1999 года «О безвозмездной помощи (содействии) Российской Федерации и внесении изменений и дополнений в отдельные законодательные акты российской Федерации о налогах и об установлении льгот по платежам в государственные внебюджетные фонды в связи с осуществлением безвозмездной помощи (содействия) Российской Федерации» раскрыто понятие – «гуманитарная помощь». Гуманитарная помощь - это вид безвозмездной помощи (содействия), предоставляемой для оказания медицинской и социальной помощи малообеспеченным, социально незащищенным, пострадавшим от стихийных бедствий и других чрезвычайных происшествий группам населения, для ликвидации последствий стихийных бедствий и других чрезвычайных происшествий, расходы на транспортировку, сопровождение и хранение указанной помощи (содействия).

В случаях, когда программы полностью финансируются за счет бюджетов различных уровней по смете, нецелевым использованием является использование средств на цели, не предусмотренные сметой расходов бюджетного учреждения.

Письмом Министерства финансов Российской Федерации  «О бухгалтерском учете в учреждениях непроизводственной сферы, состоящих на федеральном бюджете и работающих в новых условиях хозяйствования» № 82 от 2 августа 1995 г. определено, что расходование средств с текущего бюджетного счета производится по их целевому направлению в пределах полученного финансирования по соответствующим кодам экономической классификации расходов таблицы 6 Бюджетной классификации РФ. Таким образом, расход средств не по коду экономической классификации, по которому было произведено финансирование (т.е. перераспределение средств с одного кода на другой), незаконное образование целевых фондов, финансовых резервов - основание для признания такого использования средств нецелевым.

Например, во время проверки Счетной палатой Российской Федерации законности и целесообразности расходования выделенных бюджетных средств в Министерстве образования выяснилось, что в 2000 году в этом министерстве были незаконно образованы пять целевых фондов и финансовый резерв. Эти средства использовались на содержание центрального аппарата министерства, капитальный ремонт зданий и текущее содержание. 

Законодательное определение понятия «нецелевое использование гуманитарной помощи» в настоящее время не существует, однако, в приведенном выше письме Минфина Российской Федерации от 16 апреля 1996 года № 3-А2-02 раскрыто понятие «нецелевое использование средств», которое может быть применено и в данном случае.

Примерами нецелевого использования гуманитарной помощи могут быть:

· случаи перевода средств на депозитные банковские счета;

· приобретение различных активов и имущества (движимого и недвижимого);

· перечисление средств на счета фирм-однодневок;

· реализация имущества, полученного в качестве гуманитарной помощи с последующим завладением средств, полученных от реализации;

· расходование средств при отсутствии при отсутствии первичных бухгалтерских документов;

· неправильное оформление расходования средств.

Когда в действиях лиц, манипулирующих денежными средствами и иным имуществом, полученными в виде гуманитарной помощи, отсутствуют признаки преступления, противоправное поведение влечет определенные лишения имущественного или личного характера в результате применения к нарушителю соответствующих мер. Эти меры, являясь по своей юридической природе санкциями, носят либо правовосстановительный характер, либо штрафной. Так, в случае нецелевого использования безвозмездной помощи (содействия) ее получатель, использующий предоставленные ему налоговые, таможенные и другие льготы, уплачивает суммы налогов и других обязательных платежей в бюджеты всех уровней, а также начисленные на эти суммы пени и штрафы по действующим ставкам. Причем, к первым относится уплата сумм налогов и других обязательных платежей, пени, а ко вторым - штраф. Так в период 2001 – 2002 года в адрес детских учреждений (детские дома, дома интернаты, приюты и др.) поступило 168 гуманитарных грузов, по 147 случаев проведены проверки и выявлено 12 преступлений. Например, в Кабардино-Балкарской республике выявлен факт присвоения гуманитарной помощи, поступившей от благотворительной организации «Исламская помощь». Сумма возмещенного ущерба составила 1,8 млн. рублей.

Преступные посягательства на средства, направляемые на обеспечение мероприятий по оказанию социальной помощи детям, учитываются статистикой как преступления в социально-бюджетной сфере. Их криминологическая характеристика отражает тенденции, свойственные всей этой группе преступлений.

Таблица 1. Общее количество зарегистрированных преступлений в социально-бюджетной сфере Российской Федерации в 1997 – 2001 г.г.

	Годы
	Количество совершенных преступлений
	Прирост в %

	1997

1998

1999

2000

2001
	18217

21129

25414

28358

30679
	15,9

20,3

11,5

8,2


В период с 1997г. по 2001г. преступность в социально-бюджетной сфере выросла в 1,7 раза. Наблюдается устойчивая тенденция роста абсолютного количества зарегистрированных преступлений в этой сфере. Динамика роста преступности на протяжении указанного периода соответствует тенденции выявления преступности экономической направленности в целом. Средний темп прироста преступлений за эти годы составил 14% в год.

Удельный вес некоторых преступлений экономической направленности в общей массе зарегистрированных преступлений в социально-бюджетной сфере приведен в таблице №2. 
Таблица 2. Удельный вес некоторых преступлений экономической направленности в социально-бюджетной сфере.

	
	11997
	11998
	11999
	22000
	22001

	Выявлено краж

             Доля в %

Выявлено присвоений и растрат

Доля в %

Выявлено мошенничеств

Доля в %

Выявлено преступлений в сфере экономической деятельности

Доля в %
	8823

4,52

5958

332,7

4689

25,7

238

1,3
	11034

4,89

6664

331,5

4452

21,1

  652

1,3
	11344

5,29

6574

115,9

5649

12,2

1341

5

1 1,3
	11545

5,4

7116

225,1

5193

18,3

2516

8

88,9
	11597

5,2

6432

220,9

6114

19,22833

9

99,2


Из приведенных статистических данных видно, что доля краж (ст. 158 УК РФ) увеличилась незначительно: с 4,52% в 1997 году до 5,2% в 2001 году. При общей тенденции роста абсолютного количества зарегистрированных хищений, совершенных в форме мошенничества (ст. 159 УК РФ), присвоения либо растраты (ст. 160 УК РФ), сокращается их доля в общей массе совершенных преступлений. Одновременно растут число и доля выявленных преступлений в сфере экономической деятельности. В абсолютных цифрах количество выявленных преступлений выросло в 11,9 раз. Среди преступлений, совершенных в социально-бюджетной сфере, высокий удельный вес имеют должностные преступления (ст.ст. 285, 286, 290, 293 УК РФ).

В соответствии с указанием ГУБЭП СКМ МВД РФ №465 от 23 апреля 2002 г. аппаратами БЭП МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации проведены проверки целевого использования бюджетных денежных средств, направляемых на реализацию программ по защите прав и законных интересов детей. В результате проверок целевого использования таких средств только по федеральным программам было выявлено 68 фактов преступных посягательств по их поводу.

Анализ материалов оперативных и уголовных дел по фактам совершения таких преступлений в 13 регионах Российской Федерации показывает: 

-       более 75% выявленных преступлений,  в данной сфере являются хищения, из них  около 60% присвоение (растрата) вверенного имущества; 

· около 10% выявленных преступлений составляют мошенничество, которые часто сопряжены с должностными злоупотреблениями;

· более 20% выявленных преступлений совершены против интересов государственной службы.

Таким образом, основным видом преступных посягательств на бюджетные и иные средства, направляемые на реализацию государственной политики в интересах детей, совершаются путем присвоения (растраты) либо мошенничества, сопряженные зачастую с должностными преступлениями. 

Характеристика способов совершения преступлений, предметом которых являются средства, направляемые на финансирование социальной помощи детям.

Способ совершения преступления является важнейшим элементом, характеризующим преступное поведение.

Присвоение, растрата, мошенничество, как правило, связаны либо с наличием определенных правомочий виновного в отношении похищаемых средств, либо с введением им в заблуждение лиц, обладающих административно-хозяйственными полномочиями в отношении такого имущества. При этом преступление обнаруживается, как правило, не сразу, а через определенный период времени, позволяющий не только полностью завладеть имуществом, но и скрыться или скрыть какие-то важные обстоятельства, документы и прочее.

Наиболее характерными особенностями применяемых способов совершения преступных посягательств на средства, направляемые на защиту прав и законных интересов детей, являются:

· высокий уровень посягательств, совершенных в соучастии с распределением ролей в группе и нередко в соучастии с государственными или муниципальными служащими;

· активное использование подложных или фальсифицированных документов, печатей, штампов;

· применение различных правовых средств (контракты, гарантии, поручительства, векселя), использование хозяйственных институтов (коммерческие организации, банки, страховые фирмы) и их возможностей (безналичные расчеты) для достижения преступных целей;

· подвижность способов обмана в зависимости от изменения различных социальных, правовых факторов. Так, возросшее количество преступных посягательств в отношении гуманитарной помощи обусловлено, во-первых, увеличившимися объемами поставок, и, во-вторых, некоторыми особенностями правового регулирования этого процесса
;

· межрегиональный характер преступных действий, связанных с посягательством на имущество в одних регионах, а его присвоением  — в других
.

Анализ материалов уголовных дел и оперативных разработок показывает, что основными способами хищения средств, направляемых на социальную помощь детям, являются:

1. Подделка документов, изготовление фиктивных документов с последующим использованием их в целях:

а) получение бесплатных путевок в санатории, дома отдыха, лагеря;

Руководитель Центра социальной помощи семье и детям «Семья» Вольского района Саратовской области в период летних каникул 2002 года путем злоупотребления служебным положением, подделки документов, необходимых для предоставления и получения бесплатных путевок, предназначенных детям из малоимущих семей, состоящих на социальном патронаже, получила такие путевки и направила своих детей и детей своих знакомых на отдых в оздоровительный лагерь в г. Анапу. В ходе дальнейшей проверки к уголовной ответственности привлечен заместитель главы администрации Вольского района, который, войдя в преступный сговор с руководителем Центра «Семья», также представил фиктивные справки о заработной плате на получение бесплатной путевки для своих детей на Черноморское побережье.

б) получения детских пособий;

Прокуратурой Надтеречного района Чеченской Республики по материалам ОБЭП возбуждено уголовное дело по ч.3 ст.160 УК РФ в отношении начальника отдела социальной защиты населения, который путем злоупотребления служебным положением, в период с августа 1995 по июнь 1996 г.г. совершил хищение денежных средств на сумму 2 млрд. 27 млн. неденоминированных рублей, предназначенных для выплат детских пособий.

В 2001 г. Министерством труда и социального развития Чеченской Республики проводилась комплексная проверка по уточнению получателей детских пособий и их перерегистрация. Детские пособия в республике получают почти 400 тысяч детей, при этом только за первую половину 2001 г. количество детей, получающих пособия в Чечне, увеличилось на 40 тысяч. Такое увеличение дает основание предположить, что около 20 тысяч детей зарегистрированы по поддельным свидетельствам о рождении. В этом случае ежемесячно 1 миллион 400 тысяч рублей из государственных средств расхищаются
.

в) перечисления денег на счета подставных фирм с последующим «обналичиванием»;

Так, в Краснодарском крае разоблачена преступная группа, похитивших 5,1 млн. руб., предназначенных для оплаты отдыха чеченских детей в рамках Президентской программы «Дети войны». Хищение было совершено в форме мошенничества с последующим обналичиванием денежных средств через ряд подставных фирм. В преступную группу кроме жителей Краснодарского края входили руководители Фонда социального страхования Чеченской республики. 

г) незаконного получения гуманитарной помощи;

В г. С-Петербурге возбуждено уголовное дело по факту хищения, совершенного в форме мошенничества, организованной преступной группой, члены которой, представившись сотрудниками спортивной детско-юношеской школы, путем использования поддельных документов и злоупотребления доверием завладели гуманитарной помощью в количестве 13 тонн, поступившей в адрес школы.

2. Оплата фиктивно выполненных работ, подделка актов об объемах и видах выполненных работ.

Так, начальник Управления капитального строительства Администрации г. Балаково Саратовской области совершил хищение денежных средств в сумме свыше 400 тыс. руб. из выделенных 1,5 млн. руб. на строительство детского дома в г. Балаково в рамках программы «Дети-сироты». С этой целью он перечислил денежные средства за якобы выполненные работы на счета организации-подрядчика, единственным учредителем которой являлся сам.

В Новосибирской области президент фонда «Будущее для детей» под предлогом оплаты транспортных услуг завладел 35 тысячами долларов США, вырученных за продажу медицинского оборудования, которое было получено Муниципальной детской клинической больницой №4 в качестве гуманитарной помощи, 

3. Переплата за выполненные работы.

Например, руководители санатория «Лозым» Республики Коми при закупке медицинского оборудования перерасходовали денежные средства на сумму 1 млн. рублей, которые были выделены в рамках программы «Дети Республики Коми».

4. Вложение в собственные коммерческие проекты.

Директор государственного учреждения «Областная молодёжная биржа труда» Волгоградской области совершил хищение денежных средств в сумме 658 тыс. рублей, выделенных на организацию летнего отдыха детей из Ханты-Мансийского автономного округа Департаментом Федеральной государственной службы занятости населения по Ханты-Мансийскому автономному округу. С этой целью он заключил договор на проведение оздоровительного отдыха в лагере труда и отдыха для несовершеннолетних с ООО «МКО Экос», которое сам и учредил накануне подписания договора.

Другая группа преступлений, совершаемых в рассматриваемой сфере – преступления, совершенные против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Использование служебного положения в корыстных целях направлено на незаконное завладение чужим имуществом самыми разнообразными способами посредством не только использования несовершенства закона, но и прямого его нарушения. Эти способы постоянно совершенствуются, их число растет.

Корыстные должностные преступления, в частности, совершаются посредством получения взяток за совершение как законных
, так и незаконных действий. В 75% случаев действия должностного лица, за совершение которых предназначалась взятка, входили в его служебные полномочия. Соответственно, в 25% случаев действия (бездействие) должностного лица были незаконными.

Так, сотрудниками УБЭП СКМ МВД Республики Тыва возбуждено два уголовных дела в отношении начальника и главного бухгалтера управления труда и социального развития Тес-Хемского района, которые за оказание услуг по ликвидации задолженностей по детским пособиям получали взятки в виде мелкого рогатого скота от получателей детских пособий.

Руководитель Пермского базового медицинского колледжа в период с 1994 г. по февраль 2000 г. в нарушение Указа Президента РФ «О регулировании арендных отношений и приватизации имущества государственных и муниципальных предприятий, сданного в аренду» №1230 от 14 октября 1992 г. передавал в аренду помещения, находящиеся на балансе колледжа, без согласования с Комитетом по управлению имуществом Пермской области. Плата за аренду по заключенным договорам поступала не в бюджет области, а непосредственно в бухгалтерию колледжа, что противоречит данному Указу. Уголовное дело было возбуждено по ст.293 УК РФ.

В целях повышения эффективности деятельности аппаратов БЭП  по выявлению, пресечению, раскрытию и предупреждению преступлений в сфере использования бюджетных и иных средств, направляемых на обеспечение мероприятий по оказанию социальной помощи детям полагали бы целесообразным:

· изучить с личным составом нормативно-правовые акты, регламентирующие распределение, реализацию средств, направляемых на осуществление государственных социальных программ помощи детям;

· организовать постоянный оперативный контроль над целевым использованием бюджетных и иных средств, направляемых на оказание социальной помощи детям;

· изучить акты документальных ревизий финансово-хозяйственной деятельности государственных, муниципальных учреждений, благотворительных фондов и иных организаций, работающих в социальной сфере;

· осуществить оперативные проверки в отношении фирм-операторов, осуществляющих перераспределение гуманитарной помощи в Российской Федерации;

· осуществлять проверки проведения различных тендеров на выполнение работ и предоставление услуг.

ВНИИ МВД России

� Ссуды - бюджетные средства, предоставляемые другому бюджету на возвратной, безвозмездной или возмездной  основах на срок  более  6 месяцев в пределах финансового года.


� Дотации - бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня на безвозмездной и безвозвратной основе для покрытия текущих расходов.


� Субвенции - бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня или юридическому лицу на безвозмездной и безвозвратной основе на осуществление определенных целевых расходов.


� Субсидии - представляют собой бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня, физическому или юридическому лицу на условиях долевого финансирования целевых расходов.





� По действующему законодательству фирма-оператор, передающая гуманитарную помощь от международных организаций нуждающимся, становится собственником имущества, полученного в качестве гуманитарной помощи, в момент его получения.


� Голубовский В.Ю., Егоршин В.М., Сурков К.В., Овчинников Г.А., Никодимов И.Ю. Выявление и раскрытие мошенничества. СПб. 2000. С. 19.


� «Известия» от 12 октября 2001 г.


� Как показало проведенное исследование во ВНИИ МВД РФ, такое преступное поведение было характерным  по 22% изученных уголовных дел.





