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О правовом регулировании ответственности 

за нецелевое использование гуманитарной помощи

Статьей 1 Федерального закона № 95-ФЗ от 04 мая 1999 года «О безвозмездной помощи (содействии) Российской Федерации и внесении изменений и дополнений в отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и об установлении льгот по платежам в государственные внебюджетные фонды в связи с осуществлением безвозмездной помощи (содействия) Российской Федерации» введено понятие - «гуманитарная помощь (содействие)», это - вид безвозмездной помощи (содействия), предоставляемой для оказания медицинской и социальной помощи малообеспеченным, социально незащищенным, пострадавшим от стихийных бедствий и других чрезвычайных происшествий группам населения, для ликвидации последствий стихийных бедствий и других чрезвычайных происшествий, расходы на транспортировку, сопровождение и хранение указанной помощи (содействия).

Решения о подтверждении принадлежности к гуманитарной помощи (содействию) средств, товаров, ввозимых в Российскую Федерацию, принимаются Комиссией, образованной Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 сентября 1997 года № 1244, на основании которых Комиссией выдаются удостоверения. Удостоверения предъявляются в налоговые и таможенные органы с целью предоставления установленных законодательством Российской Федерации налоговых и таможенных льгот. Комиссией осуществляется координация деятельности органов, организаций и лиц по получению и распределению гуманитарной помощи (содействия). Средства и товары, относящиеся к гуманитарной помощи, в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 1335 от 04 декабря 1999 года, являются собственностью организации-донора до момента их фактической передачи получателю (координатору) гуманитарной помощи.

Неисполнение либо ненадлежащее исполнение решений Комиссии по вопросам международной гуманитарной помощи при Правительстве Российской Федерации влечет за собой наступление ответственности. Основанием является нарушение нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность в данной сфере, таких как - вышеназванный Федеральный закон № 95-ФЗ от 04 мая 1999 года, Постановление Правительства РФ № 1335 от 04 декабря 1999 года «Об утверждении порядка оказания гуманитарной помощи (содействия) РФ». Перечисленные нормативные акты содержат перечень правонарушений в данной сфере. В их число включено нецелевое использование гуманитарной помощи, полная или частичная продажа гуманитарной помощи.

Содержание понятия «нецелевое использование гуманитарной помощи» на законодательном уровне в настоящее время не определено, однако, в письме Минфина Российской Федерации от 16 апреля 1996 года № 3-А2-02 содержание этого понятия раскрывается в рамках нецелевого использования средств, выделенных из федерального бюджета. В нем сказано, что нецелевое использование средств, выделенных из федерального бюджета, - это такое их использование, которое не приводит к результатам, предусмотренным при их предоставлении, или приводит к этим результатам, но  сопровождается  неправомерными действиями  или  событиями, неправомерность которых закрепляется в правовых актах, в заключаемых договорах или решениях полномочных органов, определяющих целевой характер выделенных средств.

Примерами  нецелевого  использования  гуманитарной  помощи являются: направление материальных ценностей на пробретение различных активов (валюты, ценных бумаг, иного имущества); осуществление взносов в уставный капитал другого юридического лица; расходование средств при отсутствии оправдательных документов, отсутствие первичных документов на расходование материальных ценностей или их неправильное оформление;

недостача материальных ценностей, полученных в качестве гуманитарной помощи; расходование этих средств сверх норм, установленных органами исполнительной власти.

Рассмотренные нарушения влекут за собой применение мер, установленных федеральным законодательством. Так в случае нецелевого использования безвозмездной помощи (содействия) ее получатель, использующий предоставленные ему налоговые, таможенные и другие льготы, уплачивает суммы налогов и других обязательных платежей в бюджеты всех уровней, а также начисленные на эти суммы пени и штрафы по действующим ставкам (ст. 4 Федерального закона №95-ФЗ от 4 мая 1999 года).

Ответственность    за    нарушения,    содержащие    признаки административных правонарушений и преступлений, в данной сфере, предусматривается соответственно административным законодательством и уголовным законом.

Осуществление контроля за целевым использованием гуманитарной помощи (содействия) происходит в особой процессуальной форме, которая предусмотрена вышеназванными нормативно-правовыми актами.
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