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Методические рекомендации по пресечению и документированию 

незаконного использования товарного знака, распространения 

контрафактной продукции 

В последние годы на территории Российской Федерации все большее  распространение получают преступления, связанные с незаконным использованием товарного знака.

Товарный знак и знак обслуживания, которыми маркируются производимые товары и оказываемые услуги, являются активным связующим звеном между изготовителем и потребителем. Наряду с отличительной функцией, популярный товарный знак вызывает у потребителей определенное представление о качестве продукции. Известно, что на мировом рынке цена изделий  с товарным знаком  в среднем на 15-25 %  выше, чем цена анонимных товаров. Наконец, товарный знак служит  для защиты выпускаемой  продукции на рынке и применяется в борьбе с недобросовестной конкуренцией. 

Подсчитать потери нашей страны от незаконного использования товарного знака достаточно сложно, так как это явление наносит не только экономический, но и серьезный морально-политический ущерб, влечет негативные социальные последствия. Данное преступление приводит к поступлению на рынок недоброкачественной продукции, нарушению прав потребителей и правообладателей, способствует формированию криминального рынка, нелегальному обороту материальных и финансовых ресурсов. Незаконный бизнес, связанный с извлечением доходов от  неправомочной эксплуатации  чужой интеллектуальной собственности, порождает ряд сопутствующих, зачастую еще более  общественно опасных проявлений: незаконное предпринимательство; уклонение от уплаты налогов и таможенных платежей; обман потребителей; заведомо ложная реклама и т.п.    

Исследования, проведенные по 22 наименованиям товаров показали, что потери доходов 12 компаний от незаконного производства и продаж нелицензированной продукции превышают 400 млн. долларов США в год. Примерные потери от не поступления налогов и других доходов в государственный бюджет только в 2000 году составили приблизительно 174 млн. долларов США. Наиболее высоким остается уровень подделок продукции всемирно известных фирм, таких как Procter & Gamble, Adidas, Reebok, BIC, Nestle. Результаты исследований Коалиции  в защиту прав интеллектуальной собственности показывают, что уровень контрафакта промышленных и продовольственных товаров в России составляет от 10 до 50%. 

Однако, как показало проведенное исследование, борьба с незаконным использованием товарного знака ведется неудовлетворительно, имеются проблемы и при расследовании данного преступления. Прежде всего, это можно объяснить тем, что сотрудники милиции общественной безопасности оказались не готовы к работе по выявлению, раскрытию и расследованию преступлений, предусмотренных ст. 180 УК РФ.

Уголовно-правовая характеристика преступлений, предусмотренных

ст. 180 УК РФ.

Одним из условий успешного выявления, предупреждения и раскрытия незаконного использования товарного знака является знание особенностей уголовно-правовой характеристики этого преступления. 

Правовой  режим товарных знаков, знаков обслуживания и наименования места происхождения товаров в Российской Федерации определяется Законом "О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров" от 23 сентября 1992 г. № 3520-1 (далее - Закон)
.

В соответствии с ч.1 ст. 46 Закона незаконное использование товарного знака и наименования места происхождения товара влечет за собой гражданскую и (или) уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации. Уголовную ответственность за незаконное использование товарного знака устанавливает ст. 180 УК РФ "Незаконное использование  товарного знака".

Однако, диспозиция ст. 180 УК РФ охватывает значительно более широкий круг действий, чем следует из названия статьи. Она предусматривает также случаи незаконного использования чужого знака обслуживания, наименования места происхождения товаров или сходных с ними обозначений для однородных товаров (ч.1), предупредительной маркировки в отношении не зарегистрированного в Российской Федерации товарного знака или наименования места происхождения товара (ч.2), а также совершение этих действий группой лиц по предварительному сговору или организованной группой (ч.3). 

Непосредственным объектом преступного посягательства являются общественные отношения, возникающие в связи с регистрацией, правовой охраной и использованием товарных знаков, знаков обслуживания, наименований мест происхождения товаров или сходных с ними обозначений для однородных объектов.

Российское гражданское законодательство средства индивидуализации  юридического  лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ  или услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания и т.п.) относит к интеллектуальной собственности. Использование средств индивидуализации может осуществляться третьими лицами только с согласия правообладателя (ст.138 ГК РФ). 

В качестве  дополнительного объекта могут выступать интересы потребителей, приобретающих не тот товар, на который они рассчитывали.

Предметом преступления, предусмотренного ч.1 ст. 180 УК РФ являются: товарный знак, знак обслуживания, наименование мест происхождения товара или сходные с ними обозначения для однородных товаров; ч.2 ст.180 УК РФ - предупредительная маркировка. 

Объективная сторона деяния, предусмотренного ч.1 ст.180 УК РФ, выражается в умышленном незаконном использовании чужого товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или иных сходных с ними обозначений. При этом, для привлечения к уголовной ответственности за совершение указанного общественно опасного деяния необходимо установить или факт неоднократности или факт причинения крупного ущерба.

Владелец товарного знака (обладатель свидетельства на право пользования наименованием места происхождения товара) может проставлять рядом с товарным знаком (наименованием места происхождения товара) предупредительную маркировку, указывающую на то, что применяемое обозначение является товарным знаком (наименованием места происхождения товара), зарегистрированным в Российской Федерации (ст.ст. 24, 31 Закона). Об ответственности за незаконное проставление такой предупредительной маркировки рядом с товарным знаком или наименованием места происхождения товара, не зарегистрированным в Российской Федерации, говорится в ч.2  ст.180 УК РФ.
Часть 3 ст. 180 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за деяния, предусмотренные частями 1 и 2 настоящей статьи, совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Субъективная сторона преступления определяется конструкцией состава преступления. Само деяние в виде неоднократного незаконного использования чужого товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров совершается только с прямым умыслом. Отношение к последствиям - причинение крупного ущерба может быть как в форме прямого, так и косвенного умысла.

Мотив и цель не являются обязательными признаками субъективной стороны состава преступления. Как правило, виновный желает обеспечить сбыт собственной продукции и получить прибыль, однако, деяние может быть направлено и на подрыв деловой репутации конкурента.

Субъектом преступления может являться любое вменяемое лицо, достигшее на момент совершения преступления 16-летнего возраста. Субъектами преступления могут быть граждане России, лица без гражданства и иностранные граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью как зарегистрированной, так и незарегистрированной, а также руководители организаций - юридических лиц, принимавшие решение о незаконном пользовании чужим товарным знаком, знаком обслуживания, наименованием места происхождения товара или предупредительной маркировкой.  

Для правильного применения рассматриваемой статьи, необходимо, прежде всего, правильно уяснить значение вышеназванных терминов.

Статья 1 Закона определяет  товарный знак  (знак обслуживания) как обозначение, способное отличить товары и услуги одних юридических или физических лиц от однородных товаров и услуг других юридических или физических лиц. В качестве товарных знаков могут быть зарегистрированы словесные, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинации. В соответствии со ст. 2 Закона  правовая охрана товарного знака в Российской Федерации предоставляется на основании его государственной регистрации в порядке, установленном Законом, или в силу международных договоров Российской Федерации. На зарегистрированный товарный знак выдается свидетельство на имя юридического лица или индивидуального предпринимателя, которое удостоверяет приоритет товарного знака (знака обслуживания), исключительное право владельца на товарный знак (знак обслуживания) в отношении товаров, указанных в свидетельстве.

Чужим является товарный знак, который зарегистрирован на имя иного лица и не уступлен по договору в отношении всех либо части товаров, либо право на его использование не предоставлено владельцем товарного знака другому лицу по лицензионному договору.

Использованием знака считается применение его на товарах и (или) на упаковке, а также применение знака в рекламе, печатных изданиях, на официальных бланках, на вывесках, при демонстрации экспонатов на выставках и ярмарках, проводимых в Российской  Федерации.

Незаконным является использование товарного знака без разрешения владельца, а также использование лицензиатом товарного знака владельца на товарах, качество которых ниже качества товаров владельца товарного знака.

Наименование места происхождения товара согласно ст. 30 Закона — это название  страны, населенного пункта, местности или другого географического объекта, используемое для обозначения товара, особые свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными для данного географического объекта природными условиями или людскими факторами либо природными условиями и людскими факторами одновременно. Правовая охрана наименования места происхождения товара в Российской Федерации согласно ст. 31 Закона возникает на основе его регистрации.

Использованием наименования места происхождения товара считается применение его на товаре, упаковке, в рекламе, проспектах, счетах, бланках и иной документации, связанной с введением товара в хозяйственный оборот.

Незаконным является использование места происхождения товара в случаях отсутствия свидетельства о регистрации данного наименования, даже если при этом указывается подлинное место происхождения товара, использование наименования в переводе либо  в сочетании с такими выражениями, как “род”, “тип”, “имитация” и т.п., а также использование сходного обозначения для однородных товаров, которое способно ввести в заблуждение потребителей относительно места происхождения и особых свойств товара.

Предупредительная маркировка согласно ст. 24 Закона может осуществляться владельцем товарного знака вместе с маркировкой товарным знаком как указание на то, что применяемое обозначение является зарегистрированным и охраняемым в Российской Федерации товарным знаком. Предупредительная маркировка позволяет отличать отечественные товары от импортных.

Сходные обозначения — это обозначения, используемые в качестве товарного знака, тождественные или сходные до степени их смешения. Они не могут быть зарегистрированы в качестве товарных знаков в случаях тождественности или сходства с товарными знаками, ранее зарегистрированными или заявленными на регистрацию в Российской Федерации на имя другого лица в отношении однородных товаров, а также с товарными знаками других лиц, охраняемыми без регистрации в силу международных договоров Российской Федерации, с наименованиями мест происхождения товаров, охраняемыми в соответствии с Законом Российской Федерации, кроме случаев, когда они включены как неохраняемый элемент в товарный знак, регистрируемый на имя лица, имеющего право пользования таким наименованием, с сертификационными знаками, зарегистрированными в установленном порядке.

Неоднократное совершение деяния, предусмотренного ч.ч. 1 и 2 ст. 180 УК РФ, предполагает либо использование чужого товарного знака в отношении различных (двух и более) объектов или партий объектов, образующих единое целое, либо использование двух или более чужих товарных знаков (знаков обслуживания, наименований мест происхождения товаров, предупредительных маркировок) как одновременно, так и повторно в соответствии с требованиями ст.16 УК РФ. Однако, необходимо учитывать, что действия по части 1 не образуют неоднократности для действий по части 2 и наоборот.  В то же время, было бы целесообразно создавать учеты лиц (предприятий) подвергавшихся ранее административной ответственности за рассматриваемое правонарушение. (Подробнее см. на стр. 18).

На расследовании преступлений, предусмотренных ст. 180 УК РФ, негативно сказывается  отсутствие четкого критерия крупного ущерба применительно к данной статье. Само понятие крупного ущерба является оценочным. Как показывает практика, крупный ущерб может быть причинен как владельцу товарного знака, так и потребителю. Его величина определяется исходя из стоимости товаров, объема использования чужого товарного знака, по усмотрению суда. Оценку ущерба целесообразно определять с учетом величины упущенной выгоды, глубины морального вреда, вреда, нанесенного деловой репутации, имущественного положения потерпевшего и оценки последним значимости нанесенного ему ущерба, количества потребителей, которым был нанесен ущерб. Однако, необходимо отметить, что такой критерий, как финансовое положение потерпевшего, должен учитываться только в том случае, если это обстоятельство охватывалось умыслом виновного.2 

Необходимо также иметь в виду Постановление № 5 Пленума Верховного Совета Российской Федерации “О некоторых вопросах применения судами законодательства об ответственности за преступления против собственности” от 25 апреля 1995 г. в котором отмечается, что судам, решая вопрос о наличии в действиях виновного признака причинения значительного ущерба собственнику, следует исходить как из стоимости имущества, так и других существенных обстоятельств. Ими, в частности, могут быть материальное положение физического лица или финансовое положение юридического лица и другие. Кроме того, в соответствии с данным решением, квалифицирующий признак “причинение значительного ущерба” может быть инкриминирован лишь в случае реального наступления указанного последствия. 

Исходя из специфики предмета преступления, который является объектом интеллектуальной собственности, можно рекомендовать обратить внимание на практику определения реальности причиненного ущерба в мировой индустрии звукозаписи, исходящей из исчисления суммы материальных убытков по принципу “один к одному”. То есть, при распространении каждая проданная контрафактная копия, по крайней мере, приводит к срыву продажи легальной копии. 

Выявление фактов незаконного использования чужого товарного знака.

Организация работы подразделений ГУООП МВД России по выявлению преступлений отличается от аналогичной деятельности, осуществляемой подразделениями ГУБЭП МВД России, прежде всего, отсутствием спецаппарата.  Поэтому, основными источниками информации о совершении преступления, предусмотренного ст. 180 УК РФ,  могут быть: 

1) заявления владельцев товарных знаков, знаков обслуживания о незаконном использовании зарегистрированных ими знаков отличий их товаров; 

2) заявления и жалобы потребителей о ненадлежащем качестве продукции; 

3) материалы из подразделений по экономическим преступлениям органов внутренних дел, проводившим проверку по поступившей к ним  оперативной информации; 

4) непосредственное обнаружение признаков преступления, например, путем проведения контрольных закупок.

Как показывает практика, основными способами незаконного использования товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара являются:

1) использование знака, являющегося идентичным с зарегистрированным знаком, без разрешения его владельца, на продукте с целью создания впечатления, что продукт произведен фирмой-владельцем знака (например, постановка знака "Пепси-Кола" на бутылках с безалкогольным напитком, произведенным другой фирмой);

2) использование неидентичного, но сходного до степени смешения знака, который может ввести покупателя в заблуждение (использование на спортивной продукции вместо товарного знака REEBOK знака REEBAK).
При выявлении фактов незаконного использования товарного знака и других отличительных обозначений однородных товаров необходимо установить правообладателя.

Правовая охрана товарного знака в Российской Федерации предоставляется на основании его государственной регистрации. С момента регистрации заявитель признается либо его единственным правомочным пользователем (применительно к товарным знакам и знакам обслуживания), либо приобретает право на его использование (применительно к наименованиям мест происхождения товаров). При регистрации  в Российском агентстве по патентам и товарным знакам Российской Федерации (Роспатент) заявителю выдается свидетельство на товарный знак (наименование места происхождения товара).

В целях выявления  организаций и предпринимателей, осуществляющих изготовление и реализацию контрафактной продукции, важное значение имеет взаимодействие с юридическими фирмами, "антипиратскими" и иными коммерческими и общественными организациями, службами безопасности, представляющими правообладателей товарных знаков и осуществляющих по своей линии работу по защите интересов производителей продукции. Они зачастую самостоятельно проводят большой объем работы на объектах потребительского рынка в целях установления фактов торговли товарами с использованием чужих товарных знаков. Их помощь может быть полезна для организации своевременного исследования образцов изъятой продукции, правильного оформления заявлений правообладателей и других документов.

Поскольку сфера применения ст. 180 УК РФ охватывает всю предпринимательскую деятельность, связанную с незаконным использованием различных обозначений при изготовлении товаров и их продаже, для выявления таких преступных деяний необходимо организовывать систематические проверки на оптовых и розничных рынках, складах, предприятиях по производству и торговле товарами, общественного питания всех форм собственности. Проверки могут проводиться посредством контрольной закупки, изучения бухгалтерской и иной документации на реализуемые и хранящиеся товары, снятия, в случае необходимости, остатков по отдельным группам товаров или сплошной инвентаризации.

Начинать проверку целесообразно с изъятия первичной документации на товар (накладных, сертификатов качества, лицензий, свидетельства о регистрации товарного знака, черновых записей и др.).

К участию в проверках целесообразно привлекать сотрудников Роспатента3, Госторгинспекции и других специалистов, которые могут дать квалифицированное заключение об особых свойствах товара и месте его происхождения. В случае установления фактов незаконного использования товарного знака и знака обслуживания составляется акт снятия остатков с участием представителя проверяемого объекта и специалистов, изымается первичная документация, проводится осмотр места происшествия с обязательным участием понятых. От всех, участвующих в проверке лиц, отбираются объяснения. При этом необходимо учитывать, что данное преступление зачастую совершается одновременно с другими преступлениями в сфере экономической деятельности (незаконным предпринимательством, мошенничеством, обманом потребителей и др.).  В связи  с этим, в ходе проверки следует устанавливать наличие, а при необходимости изымать, следующие документы:
- свидетельство о государственной регистрации предприятия;

- учредительные документы;

· лицензии на право осуществления конкретной предпринимательской деятельности;

· свидетельство о регистрации в Роспатенте товарного знака либо договор на его использование;

· договор аренды помещения;

· лицензии на акцизные товары;

· сертификаты качества на конкретные виды товаров.

Незаконное использование товарного знака, знака обслуживания или наименования места происхождения товара наиболее часто встречается при производстве и реализации фальсифицированной алкогольной продукции, минеральной и газированной фруктовой воды, макаронных изделий, кофе и чая, обуви, одежды, парфюмерии и бытовой электроники. Оно выражается в нанесении ложных сведений на товар, его упаковку и может быть осуществлено путем надписи или нанесения штрих-кода.

Незаконным будет и использование товарного знака обозначения в отношении однородных товаров, сходного до степени смешения.

Складывающаяся оперативная обстановка ставит перед подразделениями ГУООП задачу активизации разведывательно-поисковой работы по выявлению фактов уголовно-наказуемых фактов незаконного использования товарного знака. 

Документирование фактов незаконного использования 

чужого товарного знака.

В процессе документирования признаков противоправной деятельности важное значение имеет сбор доказательственной информации о том, что лицо, незаконно использовавшее чужой товарный знак, было осведомлено об этом. Нередко, проверяемые заявляют, что им неизвестно, является ли законным использование товарного знака на реализуемой ими продукции. Чтобы опровергнуть такую линию защиты виновного, можно рекомендовать сотрудникам милиции предварительно составлять административный материал, фиксируя в  объяснении правонарушителя, что им осуществлялась реализация товаров с использованием чужих товарных знаков. Впоследствии эти материалы должны быть приобщены к уголовному делу по ст. 180 УК РФ. 

В целях документирования фактов незаконного использования товарного знака может производиться контрольная закупка. К материалам контрольной закупки должны быть приобщены: акт контрольной закупки, ценники, накладные и чеки контрольно-кассового аппарата; рапорта сотрудников милиции, участвовавших в проведении контрольной закупки, объяснения участников контрольной закупки, копия трудового договора (контракта) продавца, либо объяснения представителей администрации о том, что продавец работал по устному договору.

В целях выявления масштабов незаконного использования товарного знака, знака  обслуживания, наименования места происхождения товара проводится проверка деятельности предприятия, на котором изготавливается незаконный товар. По результатам проверки составляется протокол; истребуются уставные документы предприятия; отбираются объяснения представителей администрации по факту незаконного использования товарного знака или других отличительных обозначений для однородных товаров при производстве или реализации продукции. Однако, как показывает практика, не всегда имеется возможность изъять уставные документы  предприятия. В этих случаях, целесообразно было бы направлять официальные запросы.

Для выяснения обстоятельств совершения преступления, кроме того, необходимо получить:
· объяснения потребителей, которые приобретая товар, были введены в заблуждение относительно его свойств;

· объяснения представителей администрации предприятия относительно фактов производства, приобретения или реализации товара;

· объяснения работников предприятия относительно фактов незаконного использования товарного знака при производстве или реализации продукции.

В процессе документирования должны быть получены фактические данные, подтверждающие факт незаконного использования чужого товарного знака и, таким образом, являющиеся основанием к возбуждению уголовного дела по ст. 180 УК РФ. Это могут быть данные, из которых усматривается, что:

1) имел место факт незаконного использования чужого товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров, а также незаконного использования предупредительной маркировки в отношении не зарегистрированного в Российской Федерации товарного знака или наименования места происхождения товара; 

2) это деяние совершено вторично;

3) причинило крупный ущерб.

Признав достаточными основания к возбуждению уголовного дела орган дознания выносит соответствующее постановление и выполняет следующие первоначальные следственные действия:

1. Допрос владельца товарного знака, при котором необходимо выяснить с его ли ведома виновный использовал товарный знак (или схожие обозначения), зарегистрированный им в патентном ведомстве. Заключал ли он с виновным договор об уступке товарного знака либо лицензионный договор на использование товарного знака. Причинен ли ему действиями виновного ущерб и в каком размере, является ли этот ущерб для него крупным.

При определении размера ущерба и неоднократности совершения преступления правообладатель, при необходимости, имеет возможность представить следующие документы:

· свидетельство о регистрации товарного знака, знака обслуживания и других отличительных обозначений однородных товаров, либо лицензионный договор об уступке ему права на использование товарного знака;

· разрешение на право использования товарного знака на конкретных видах товаров;

· образцы подлинной продукции, изготавливаемой правообладателем;

· документы, подтверждающие размер причиненного ущерба.

В случае отсутствия возможности проведения допроса, может быть направлен запрос правообладателю или его представителю для получения ответа на интересующие вопросы.

2. Допрос работников Патентного ведомства для выяснения следующих обстоятельств:

· зарегистрирован ли в Патентном ведомстве используемый виновным товарный знак или знак обслуживания, наименования места происхождения товара; кто является их владельцем (т.е. кому выдавалось свидетельство);

· имеется ли договор об уступке этого товарного знака или лицензионный договор об использовании товарного знака между его владельцем и виновным;

· обращался ли виновный в патентное ведомство по вопросу регистрации используемого им товарного знака или знака обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров.

Как и в случае с допросом владельца товарного знака, в случае необходимости, может быть направлен запрос в экспертное учреждение.

3. Допрос потребителей, которые приобретая товар,  были введены в заблуждение относительно его, например, места происхождения, производителя, качества или других свойств товара. Выяснить, причинен ли им ущерб действиями виновного, в каком размере и является ли данный ущерб для них крупным. В последующем, это поможет дополнительно квалифицировать данное деяние по ст. 200 УК РФ.

4. Допрос лиц, изготовивших тождественный товарный знак, знак обслуживания, места происхождения товара или сходные с ними обозначения, при котором выяснить, кто ему рассказал или показал образец, по которому он изготовил заказ; знал ли он,  что подобные обозначения уже зарегистрированы другими лицами, которые являются их владельцами, и что изготовленные ими обозначения различия однородных товаров будут использоваться незаконно. При этом нужно отметить, что видами товарных знаков (согласно ст. 5 Закона «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров») являются словесные, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинации в любом цвете или цветовом сочетании.

6. Произвести осмотр в качестве вещественных доказательств (ст.ст. 179, 182 УПК РСФСР (в соответствии с новым Уголовно-Процессуальным Кодексом РФ, вступающим в силу с 1июля 2002 года, по правилам ст.ст. 177, 180)) продукции, на которой использовался чужой товарный знак, изъятых сертификатов соответствия, счетов фактур, накладных, товарных и кассовых отчетов и других документов по фактам получения на реализацию и реализации  этих товаров.

7. Произвести  выемку приобретенных потребителями товаров, на которых незаконно использован товарный знак, знак обслуживания, наименования места происхождения товара, предупредительная маркировка, а также их осмотр в качестве вещественных доказательств.

8. Назначить и провести необходимые экспертизы и исследования. Например, проведение сравнительного исследования по идентификации использованного виновным товарного знака и тождественного ему зарегистрированного товарного знака можно поручить специалистам Роспатента. Кроме того, специалисты Роспатента имеют возможность установить владельца представленного на исследование товарного знака или является ли представленное обозначение сходным с обозначениями для различия однородных товаров, которые были зарегистрированы Патентным ведомством. При необходимости, для выяснения доброкачественности изъятой продукции (на которой был незаконно использован чужой товарный знак) могут быть назначены, например, товароведческая, санитарно-эпидемиологическая экспертизы.

9. Допрос лица, незаконно использовавшего товарный знак, знак обслуживания, наименования места происхождения или сходные с ними обозначения для однородных товаров.  В ходе допроса необходимо выяснить:

· знало ли оно о том, что использует чужой товарный знак, т.е., что  он зарегистрирован на имя другого лица;

· знало ли оно, что используемый товарный знак хорошо известен потребителям как отличительный знак определенного лица (физического или юридического);

· обращалось ли оно в Патентное ведомство с целью регистрации используемого на своей продукции товарного знака, знака обслуживания или наименования места происхождения товара, предупредительной маркировки, а также с целью выяснения вопроса, не являются ли используемые им отличительные знаки сходными до степени смешения с уже зарегистрированными обозначениями различий однородных товаров или охраняемыми без регистрации в силу международных договоров РФ.

Целесообразно выяснить мотивы и цели совершения им данного преступления. В случае, когда использование чужого товарного знака осуществлялось группой лиц, необходимо выяснить, кто являлся инициатором этой идеи и как принималось решение (коллегиально или единолично).

Направление расследования данного преступления определяют доказывание объективной стороны и виновности субъекта.

1. Прежде всего это доказывание незаконности деяния субъекта. О незаконности совершения деяния, предусмотренного ст. 180 УК РФ , говорит то обстоятельство, что субъект самовольно использует чужой товарный знак, знак обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров, либо предупредительную маркировку в отношении не зарегистрированного в Российской Федерации товарного знака или наименования места происхождения товара. То есть субъект использует товарный знак, который зарегистрирован на имя иного лица и не уступлен по договору в отношении всех либо части товаров, либо право на его использование не предоставлено владельцем товарного знака субъекту по лицензионному договору. Эти вопросы дознаватель может выяснить в Патентном ведомстве.

2. Доказывание использования субъектом чужого товарного знака, т.е.  применил ли он его на товаре, либо упаковке, в рекламе, проспектах, счетах, бланках и т.д. эти сведения дознаватель  получает, производя осмотры места происшествия, осмотры вещественных доказательств, из допросов потребителей продукции.

3. Доказывание неоднократности совершения виновным деяния. Признаком, характерным для неоднократности преступлений, является однородность или тождественность совершаемых деяний, что находит свое выражение в том, что эти деяния предусмотрены одной и той же статьей или частью статьи Кодекса. Применительно к расследуемому преступлению неоднократность совершения деяния может предполагать:

а) использование чужого товарного знака в отношении различной продукции (двух и более объектов);

б) использование чужого товарного знака  в отношении различных партий однородных товаров;

в) использование двух и более чужих товарных знаков, а также использование одновременно чужого товарного знака одного владельца и знака обслуживания либо наименования места происхождения товара, предупредительной маркировки другого владельца.

Доказывание неоднократности совершения деяния имеет большое значение, так как законодатель внес этот признак как обязательный для объективной стороны этого преступления. Поэтому, если в орган внутренних дел поступило сообщение о незаконном использовании товарного знака, а в ходе проверки материала органом дознания не выявлены факты неоднократности совершенного деяния, то дознаватель выносит постановление об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава преступления (в порядке ст. 5 п. 2 УПК РСФСР (ст. 24 п. 2 УПК РФ)). При вторичном обращении или выявлении  факта совершения тождественного или однородного деяния, совершенного тем же лицом, эти первичные материалы (отказные) в совокупности с последующими могут послужить основанием для возбуждения уголовного дела по ст. 180 УК РФ.

4. Доказывание  виновности субъекта. Данное преступление может быть совершено только умышленно. Виновность субъекта определяется доказыванием  следующих обстоятельств:

а) он не обращался в Патентное ведомство с целью регистрации используемого на своей продукции товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара, предупредительной маркировки или получил там отказ в регистрации по причине их тождественности или сходности до степени смешения с другими зарегистрированными обозначениями различий однородных товаров или охраняемых без регистрации в силу международных договоров Российской Федерации;

б) виновный знал о том, что он использует чужой товарный знак, т.е. что он зарегистрирован на имя другого лица. Об этом свидетельствует вышесказанное в п. "А", а также то, что незаконно им используемый товарный знак хорошо известен потребителям;

в) своими действиями виновный желал ввести в заблуждение потребителей относительно приобретаемой продукции, места происхождения товара, его качества и т.д.

Кроме того, в предмет доказывания по делу входят обстоятельства, влияющие на "характер" и степень ответственности лиц, виновных в совершении данного преступления. Необходимо выяснить, возмещен ли ущерб и сделано ли это добровольно; не допущено ли незаконное использование чужого товарного знака под принуждением иных лиц; совершались ли ранее виновным аналогичные и иные преступления.

В целом процедура расследования преступления, предусмотренного ст. 180 УК РФ, не должна вызывать  затруднений.

Анализ и оценка  собранных доказательств на стадии окончания дознания должны привести, прежде всего, к выводам, что использование субъектом товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара является незаконным, что он использовал чужой товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара или сходные  с ними обозначения для однородных товаров, что это деяние совершено им неоднократно или причинило крупный ущерб, что преступление совершено с прямым умыслом. 
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