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Методические рекомендации по выявлению и документированию

незаконного предпринимательства в сфере оборота и производства 

алкогольной продукции.
В настоящее время масштабы оборота и производства  фальсифицированных товаров на потребительском рынке России реально угрожают экономическим интересам государства, а также несут потенциальную опасность для жизни и здоровья населения. Все больше становится доля подделок в общем объеме реализации товаров народного потребления, которая достигла 30%, а по некоторым группам товаров значительно выше. 

Рынок алкогольной продукции представляет собой одну из наиболее значимых составляющих потребительского рынка страны. За последние годы его состояние характеризуется рядом негативных моментов, главным образом, связанных со стабильно высоким уровнем его криминализации. Возможность получения в короткие сроки огромной, не контролируемой государством прибыли от реализации неучтенной алкогольной продукции привлекает в  алкогольный бизнес все большее количество не  только отдельных правонарушителей, но и организованных преступных групп.

Сегодня алкогольный рынок наводнен продукцией неизвестного происхождения, которая за счет низкой себестоимости легко конкурирует с местными легальными производителями, в результате чего производственные мощности последних остаются недогруженными. Исходя из среднедушевого потребления водки и алкогольной продукции (14 л абсолютного алкоголя в год) оценочный «теневой» оборот такой продукции в России составляет около 50% всего производимого алкоголя. Таким образом, половина рынка  алкоголя не контролируется государством, что, в свою очередь, мешает получать доходы для решения социальных проблем. Между тем, по экспертным оценкам, чистая прибыль криминальных структур, занятых в алкогольном бизнесе, ежемесячно составляет порядка миллиарда рублей.

Острота сложившейся ситуации потребовала принятия неотложных мер по стабилизации обстановки на алкогольном рынке. В этой связи разработан и утвержден Межведомственный план основных организационных и практических мер по усилению производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции. В рамках этого документа перед МВД России поставлена задача вернуть во многом утраченные позиции государственного влияния на экономические процессы в отрасли, увеличить поступление налогов в доходные части бюджетов для решения многочисленных социально-экономических проблем.

Однако, как показало проведенное исследование, принимаемые органами внутренних дел меры по пресечению незаконного предпринимательства в сфере оборота и производства алкогольной продукции во многих случаях не дают нужного положительного результата. Это обстоятельство обуславливает необходимость изучения сотрудниками милиции общественной безопасности вопросов, связанных с правовым регулированием производства и оборота алкогольной продукции, методики выявления и документирования незаконного предпринимательства в данной сфере, а также вопросов взаимодействия милиции общественной безопасности с аппаратами по борьбе с экономическими преступлениями и другими подразделениями криминальной милиции в этом направлении. 

Особенности правового регулирования оборота и производства

  алкогольной продукции
Для эффективного выявления и раскрытия незаконного предпринимательства в сфере оборота и производства  алкогольной продукции необходимо знание правовых актов, регламентирующих порядок осуществления данной деятельности. 

Правовые вопросы промышленного оборота и производства  этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции в Российской Федерации регламентированы Федеральным законом от 7 января 1999 г. N 18-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции" (далее - Закон). 

Под промышленным производством этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции данный закон понимает производство такой продукции юридическим лицом в объеме, превышающем потребности собственного производства, в целях ее продажи и получения прибыли.

Оборот включает в себя закупку (в том числе импорт), поставки (в том числе экспорт), хранение, оптовую и розничную продажу.

Согласно ст. 18 Закона деятельность по производству и обороту этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, за исключением розничной продажи алкогольной и непищевой спиртосодержащей продукции, осуществляется только юридическими лицами независимо от форм собственности на основании лицензий. 

Лицензия является официальным документом, разрешающим осуществление указанных в ней видов деятельности, а также определяющим условия их осуществления. Лицензии выдаются уполномоченными Правительством Российской Федерации федеральными органами исполнительной власти (федеральные лицензии), а также органами государственной власти, определенными законодательством соответствующего субъекта Российской Федерации и действующих на территории данного субъекта РФ или также на территориях других субъектов РФ, с которыми имеется соответствующее соглашение. 

Порядок лицензирования деятельности, связанной с оборотом и производством алкогольной и спиртосодержащей продукции, установлен Постановлением Правительства РФ от 9 июля 1998 г. № 727 «О лицензировании деятельности по производству этилового спирта, изготовленного из всех видов сырья, спиртосодержащей и алкогольной продукции» и иными нормативно-правовыми актами. Так, для начала процесса производства алкогольной продукции предприятию необходимо получить лицензии на закупку и хранение этилового спирта, производство, хранение и поставку алкогольной продукции. Лицензии выдаются на каждый вид производимой алкогольной продукции.

Для реализации алкогольной продукции предприятию производителю необходимо иметь лицензию на поставку алкогольной продукции. Лицензированию подлежит оборот алкогольной и спиртосодержащей продукции по каждому поступающему в розничную продажу виду произведенной продукции. 

Реализацией алкогольной продукции имеют право заниматься организации (юридические лица) независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью. Граждане могут осуществлять только розничную продажу алкогольной и спиртосодержащей продукции. Деятельность по реализации алкогольной продукции также относится к лицензируемым видам деятельности. Организации, осуществляющие торговлю алкогольной продукцией импортного производства, должны иметь лицензии на импорт, хранение и поставки алкогольной продукции.

Министерство по налогам и сборам Российской Федерации, которому переданы функции Федеральной службы России по обеспечению государственной монополии на алкогольную продукцию, ведет государственный сводный реестр выданных, приостановленных и аннулированных лицензий.
 

Алкогольная продукция относится к товарам, к которым установлены обязательные требования (сертификация), обеспечивающие их безопасность для жизни, здоровья потребителей. Правила проведения сертификации алкогольной продукции утверждены постановлением Госстандарта РФ от 28 апреля 1999 г. N 21 "О правилах проведения сертификации пищевых продуктов и продовольственного сырья". Перед проведением сертификационных испытаний орган по сертификации проводит идентификацию заявленной продукции.
Алкогольная продукция, производимая на территории России, в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 12.07.99г. N 797 "Об обязательной маркировке специальными марками алкогольной продукции, производимой на территории Российской Федерации" маркируется специальными марками. Специальные марки продаются территориальными органами Министерства Российской Федерации по налогам и сборам и приобретаются организациями - производителями алкогольной продукции с отнесением затрат по их приобретению на себестоимость этой продукции. На основании Постановления Правительства РФ от 22.03.99г. N 320 "О порядке освобождения от маркировки производимой на территории Российской Федерации алкогольной продукции, упаковка которой не позволяет осуществлять маркировку специальными марками" от маркировки специальными марками освобождается сувенирная алкогольная продукция в нестандартной таре.

Не допускается продажа алкогольной продукции:

1) без подтверждения легальности ее производства и оборота, марки акцизного сбора или специальной марки либо при наличии поддельных марок в отношении алкогольной продукции с содержанием этилового спирта более 9 процентов;

2) без информации о проведении обязательной сертификации и не маркированной знаком соответствия;

3) некачественной и опасной для здоровья людей;

4) с содержанием этилового спирта более 18 процентов объема готовой продукции в полистироловой таре, жестяных банках и упаковках типа "тетрапак";

5) иностранного производства, маркированной товарными знаками российских изготовителей, без наличия у импортера соответствующей лицензии на использование товарного знака российских изготовителей.

Незаконном оборотом алкогольной продукции является ее реализация без соответствующих лицензий; без сертификатов соответствия; без маркировки марками акцизного сбора или специальными марками либо с маркировкой поддельными марками; без соответствия государственным стандартам и техническим условиям; с содержанием в своем составе этилового спирта, произведенного из непищевого сырья или имеющего денатурирующие добавки, за исключением спиртосодержащей непищевой продукции; как бесхозяйное имущество; без документов, подтверждающих легальность производства и оборота такой продукции.

При наличии хотя бы одногоиз этих условий алкогольная продукция подлежит изъятию и конфискации (с последующей ее переработкой или уничтожением). По данной проблеме Правительством Российской Федерации принято Постановление от 16.02.1999 года № 178 «Об изъятии из незаконного оборота и конфискации этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции».

Наряду с этим при незаконном производстве и обороте алкогольной продукции может наступить и уголовная ответственность, предусмотренная соответствующими статьями Уголовного кодекса Российской Федерации. 

Незаконное предпринимательство (ст. 171 УК РФ) в сфере  оборота и производства алкогольной продукции представляет собой: 1) осуществление такой предпринимательской деятельности без государственной регистрации; 2) осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии); 3) осуществление предпринимательской деятельности с нарушением условий лицензирования.  

При этом обязательным условием наступления уголовной ответственности за незаконное предпринимательство в сфере  оборота и производства алкогольной продукции является причинение крупного ущерба гражданам, организациям или государству либо извлечение дохода в крупном размере.

Необходимо учитывать, что в соответствии с Постановлением Президиума Верховного Суда Российской Федерации от 25 ноября 1998 года по уголовному делу Кондратьевой Н.И., осужденной по ч.1 ст. 171 УК РФ, необходимый признак данного состава – извлечение дохода в крупном размере – трактуется, как прибыль, полученная от незаконной предпринимательской деятельности за вычетом расходов, связанных с ее осуществлением.

Таким образом, до урегулирования на законодательном уровне вопроса о содержании термина «доход» при исчислении размера дохода от незаконного предпринимательства следует учитывать всю сумму прибыли, полученную предпринимателем от того или иного вида деятельности, за исключением затрат на организацию производства (сырье, тара, заработная плата наемным рабочим), арендную плату, оплату за электричество и т. д. При этом в случае их явного завышения размер затрат следует считать по аналогии стоимости этих услуг и товаров на потребительском рынке.

Выявление фактов незаконного предпринимательства

 в сфере оборота и производства алкогольной продукции

Организация работы подразделений ГУООП СОБ МВД России по выявлению преступлений отличается от аналогичной деятельности, осуществляемой подразделениями БЭП России, прежде всего, отсутствием возможности проводить ОРМ.  Поэтому, основными источниками информации о совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 171 УК РФ,  могут быть: 

1) информация органов государственной власти и управления,  контролирующих органов,  общественных организаций, например, Общества защиты прав потребителей, осуществляющие проверки торговых предприятий, в том числе и реализующих алкогольную продукцию;

2)  публикации в средствах массовой информации материалов о фактах отравления некачественной алкогольной продукцией, нарушениях порядка ее реализации и т. п.;

3)  заявления и письма граждан о фактах реализации фальсифицированной продукции;

4) материалы из подразделений по экономическим преступлениям и других подразделений криминальной милиции, проводившим проверку по поступившей к ним  оперативной информации; 

5) непосредственное обнаружение подразделениями милиции общественной безопасности признаков преступлений при проведении мероприятий на объектах потребительского рынка, например, в ходе проведения контрольных закупок.

Особенностью незаконного предпринимательства в рассматриваемой сфере является то, что преступные действия не ограничиваются каким-либо одним этапом производства или оборота этилового спирта и алкогольной продукции. Как правило, они совершаются на всех  (или на большинстве) этапах технологической цепи по производству этилового спирта, его хранения, транспортировки, использовании на легальных, а также подпольных предприятиях по производству алкогольной продукции, оптовой и розничной реализации этой продукции.
 В целях выявления  организаций и предпринимателей, незаконно осуществляющих изготовление и реализацию алкогольной продукции, важное значение имеет установление  тесного  делового сотрудничества с территориальными подразделениями министерства по налогам и сборам и налоговой полиции, Госторгинспекции, Госсанэпиднадзора, Госстандарта и некоторых других организаций. От подразделений налоговых органов можно получать информацию о получении, отзыве или приостановке действия лицензий на производство алкогольной продукции и провести  оперативную проверку этих предприятий на предмет фактической остановки производства.

Ощутимую помощь органам внутренних дел в борьбе с преступлениями в сфере оборота и производства алкогольной продукции могут оказывать общественные организации по защите прав потребителей, которые имеют достаточно широкие полномочия по проведению проверок в торговых предприятиях на предмет недоброкачественных или несоответствующих техническим условиям товаров, отсутствия необходимой документации и т.п., а соответственно располагают возможностями получения информации, которая может представлять интерес для сотрудников милиции. Их помощь также может быть полезна для организации своевременного исследования образцов изъятой алкогольной продукции.

Нелегальное производство алкогольной продукции осуществляется в различных местах. Подпольное производство может иметь место в квартирах, гаражах и других частных помещениях, а также на арендуемых площадях территорий заводов и организаций,  доступ на которые сотрудникам милиции затруднен или ограничен. Как правило, сбыт незаконно произведенной алкогольной продукции осуществляется небольшими партиями в местах массового скопления людей либо через магазины или коммерческие киоски. В некоторых случаях реализация осуществляется в розлив в кафе, барах, закусочных. 

Необходимо иметь в виду, что значительной информацией о лицах, занимающихся незаконным производством и оборотом алкогольной продукции, необходимой для выявления и раскрытия незаконного предпринимательства в рассматриваемой сфере, могут обладать участковые уполномоченные, которые получают ее при посещении и отработке жилого сектора, проверке заявлений граждан.

Для выявления незаконного предпринимательства в сфере оборота и производства алкогольной продукции необходимо регулярно организовывать проведение проверок на оптовых и розничных рынках, складах, предприятиях по производству такой продукции и торговле ею, предприятиях общественного питания всех форм собственности. Непременным условием этого этапа в работе милиции общественной безопасности является своевременное обнаружение признаков подготовки или совершения этого преступления. Под признаками понимаются определенные приметы, данные, особенности, по совокупности которых можно узнать, определить или описать предмет или явление. Так в местах реализации фальсифицированной алкогольной продукции необходимо обращать внимание на отличия (определяемые визуально) от продукции, изготовленной в заводских условиях, по колпачкам укупорки, этикеткам и кольеретками.

Признаками кустарного изготовления колпачков могут быть следующие:

- несоответствие материалов, из которых изготовлены колпачки и прокладки, материалам, предусмотренным ГОСТами;

- неправильная геометрическая форма колпачков (неровности краев сорочки, искаженности ее цилиндрической поверхности и т.д.);

- несоответствие букв текста стандартному шрифту, несимметричное и неравномерное распределение текста на торцевой поверхности колпачков;

- орфографические ошибки в тексте или значительное искажение орнамента;

- наличие излишней информации в тексте;

- отсутствие следов кернения на сорочке колпачка
.

В зависимости от материала и способа изготовления могут быть обнаружены и другие особенности указывающие на подделку. Вместе с тем, следует иметь в виду, что данные признаки могут быть и на колпачках заводского изготовления вследствие неполадок и износа оборудования.

Наряду с этим, как показывает практика, на фальсифицированной алкогольной продукции наклеены, как правило, этикетки и кольеретки, изготовленные кустарным способом. Существует целый ряд признаков по которым возможно выявить кустарное наклеивание этикеток и кольереток. Это:

 непараллельность нанесенных клеевых полос;

 неравномерная ширина полос;

 неравномерное распределение клея по полосе;

 нарушение линейности полос;

 уменьшение или увеличение клеевых полос;

 подтеки, мазки клея и т.п.

           Сбыт фальсифицированной алкогольной продукции затруднен без наличия        акцизных или специальных марок. Несмотря на это в настоящее время подпольно изготовленная алкогольная продукция сбывается либо вообще без марок, либо с поддельными марками. Поэтому следует обращать внимание на правильность наклеивания марки. 

           Кроме вышеперечисленных признаков, надо отметить, что стоимость незаконно произведенной  алкогольной продукции значительно ниже стоимости продукции, изготовленной в заводских условиях, что также свидетельствует о незаконном  предпринимательстве.

           В качестве поискового признака можно также рассматривать факт привлечения гражданина к административной ответственности за  незаконный оборот и производство алкогольной продукции.
            В ходе проверок предприятий по производству алкогольной продукции и торговле ею, проверяемые должны предоставить разрешение на  осуществление предпринимательской деятельности (свидетельство о государственной регистрации). В случае необходимости возможно приостановление торговой деятельности проверяемых. Далее производится проверка кассы (если имеется кассовый аппарат). Составляется акт, в котором покупюрно отражается сумма денег, находящихся в кассе, изымается контрольно-кассовая лента, на которой материально-ответственное лицо ставит свою подпись (в начале и в конце ленты). Сумма контрольных оттисков сличается с суммой наличных денег, что фиксируется в акте. К акту прилагаются погашенные кассовые чеки (упакованные и опечатанные в полиэтиленовый пакет).

Далее проверяемому предлагается предъявить следующие документы:

· первичные документы на поступление товара (накладные, закупочные акты);

· товарный отчет, за соответствующий период, к которому прилагаются первичные документы;

· товарная книга, в которой ведется учет (оприходование) поступивших товаров и указывается их цена;

· лицензию на реализацию алкогольной продукции по каждому ее виду; 

          -        имеется ли аттестат об аккредитации, в случае если проверяемая организация занимается поставками алкогольной продукции для розничной торговли на территории субъекта РФ;

· кассовый отчет;

· черновые записи продавцов, кладовщиков и др. лиц.

Следующий этап проверки  начинается с инвентаризации товаров как в торговом зале, так и в подсобных помещениях. Перед началом инвентаризации у материально-ответственного лица берется подписка о том, что им предъявлены все необходимые бухгалтерские документы и денежные средства. Материально-ответственными работниками составляется инвентаризационная ведомость, которая сличается с данными первичных учетных документов. При выявлении неоприходованного товара, а также излишков наличных денег, находящихся в кассе, или отсутствии разрешения (лицензии) на осуществление предпринимательской деятельности, все вышеперечисленные бухгалтерские документы, денежные средства в присутствии понятых изымаются, что фиксируется в протоколе осмотра места происшествия.

При выявлении незаконного предпринимательства в сфере оборота и производства алкогольной продукции необходимо правильно рассчитать и задокументировать размер дохода, полученного от занятия данными видами деятельности. Для этого обязательно проведение ревизии или бухгалтерской экспертизы, поскольку для расчета размера дохода необходимы специальные познания. Данные ревизии, как правило, проводятся штатными ревизорами КРУ Министерства финансов РФ либо другими специалистами. После проведения ревизии составляется акт, с которым необходимо ознакомить руководителя проверяемого предприятия.

Стабильно высокий уровень криминальной активности в рассматриваемой сфере требует от подразделений ГУООП активизации разведывательно-поисковой работы по выявлению фактов незаконного предпринимательства на всех этапах производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции. 

Документирование фактов незаконного  предпринимательства 

в сфере оборота   и производства алкогольной продукции

В соответствии с Приказом МВД России от 22 июня 1999 г. № 456 «О мерах по совершенствованию деятельности милиции общественной безопасности по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка товаров и услуг» в структуре милиции общественной безопасности выявлением и пресечением преступлений, связанных с оборотом и производством алкогольной продукции, занимаются подразделения по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка и исполнению административного законодательства (БППРИАЗ). 

Приказом МВД России от 2 марта 2002 г. № 199 «О дальнейшем совершенствовании деятельности милиции общественной безопасности по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка» подразделениям БППРИАЗ предоставлено право проводить предупредительно - профилактические и оперативно-розыскные мероприятия по выявлению и предупреждению преступлений совместно с подразделениями по борьбе с экономическим преступлениями криминальной милиции. 

Данный приказ обязывает аппараты БЭП и другие подразделения криминальной милиции проводить в интересах милиции общественной безопасности оперативно-розыскные мероприятия по документированию и пресечению преступлений экономической направленности.

В ходе документирования обеспечивается  закрепление фактических данных: относящихся к событию преступления (время, место, обстоятельства совершения преступления); о причастности проверяемых и разрабатываемых к подготовке или совершению преступления; о других лицах, причастных к преступлению; о местонахождении оборудования и иных предметов, используемых при совершении преступления, похищенных или нажитых преступным путем денег и ценностей;  о местах сбыта и хранения предметов преступления; о характере и размерах ущерба, причиненного преступлением; об иных обстоятельствах, имеющих значение для предупреждения, пресечения и раскрытия преступления, а также розыска преступников и применения к ним мер, предусмотренных законом.

Если полученная первичная информация содержит признаки подготавливаемого, совершаемого и совершенного преступления, то целесообразно совместно с подразделениями БЭП проводить оперативно-розыскные мероприятия по ее проверке. Для достижения целей документирования осуществляется комплексное использование предусмотренных статьей 6 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» оперативно-розыскных мероприятий.

 Перечень и последовательность проведения оперативно-розыскных мероприятий определяются, исходя из совокупности фактических данных. Так, наиболее часто применяемое мероприятие «опрос» позволяет: собрать необходимые данные о личности преступника, его окружении; выявить, лиц, занимающихся реализацией фальсифицированной алкогольной продукцией; лиц, поставляющих эту продукцию, места ее хранения и другие факты, имеющие значения для изобличения преступников.

Другое оперативно-розыскное мероприятие «наведение справок» позволяет получить  необходимую информацию путем: а) изучения документов предприятий, фирм, индивидуальных предпринимателей, занятых производством и оборотом алкогольной продукции; б) направления в установленном порядке соответствующих запросов в государственные органы, а также на предприятия, фирмы и в организации.

Мероприятие «сбор образцов для сравнительного исследования» заключается в получении оригиналов подписей, бланков различных документов, марок акцизного сбора, документов бухгалтерского учета и отчетности предприятий и организаций, занятых алкогольным бизнесом; сырья, используемого для изготовления спирта и алкогольной продукции, этикеток, пробок и т.п. Обычно к получению образцов привлекаются специалисты обладающие научными, техническими и иными специальными знаниями.

Для документирования фактов незаконной реализации алкогольной продукции активно применяется оперативно-розыскное мероприятие «проверочная закупка». Проводится она  гласно и негласно, чаще для того, чтобы доказать систему незаконной предпринимательской деятельности и крупный размер преступного дохода, а также факт фальсификации алкогольной продукции. Полученная в результате этого мероприятия алкогольная продукция направляется для проведения исследований в экспертно-криминалистические подразделения органов внутренних дел. 

Одним из направлений деятельности милиции общественной безопасности по пресечению и раскрытию незаконного предпринимательства на рынке алкогольной продукции должно стать выявление подпольных цехов по изготовлению поддельной алкогольной продукции, оптовых складов хранения и сети розничных распространителей фальсификатов. При получении первичной оперативной информации о лицах, занимающихся производством фальсифицированной водки, необходимо организовать   наблюдение в целях установления мест реализации продукции. Весьма эффективным в данном случае может быть оперативное внедрение оперативного сотрудника или лица, оказывающего ему содействие, под видом предпринимателя, занимающегося оптовой закупкой и реализацией алкогольной продукции.

Если же первоначально установлены места реализации фальсифицированной алкогольной продукции, то наблюдение устанавливается за этими торговыми точками в целях выявления каналов поступления этой продукции.

Значимую информацию можно получить в результате опросов соседей предпринимателей, граждан, проживающих по соседству с подпольным цехом, наемных работников подпольных цехов, водителей транспорта, покупателей фальсифицированной алкогольной продукции. 

В связи с тем, что незаконное предпринимательство признается преступным только при  получении дохода в крупном размере (200 минимальных размеров оплаты труда), то процесс фиксации поставок алкогольной продукции, в том числе фальсифицированной, в магазины, объемов этих поставок  надо вести до тех пор, пока не будут собраны доказательства, свидетельствующие о крупном размере преступного дохода (разница между стоимостью продукции и затратами на ее производство). 

В процессе документирования должны быть получены фактические данные, подтверждающие факт совершения преступления и являющиеся основанием для возбуждения уголовного дела. В дальнейшем, признав достаточными основания к возбуждению уголовного дела, орган дознания с согласия прокурора выносит соответствующее постановление. В соответствии со ст. 223 УПК РФ в срок 15 суток со дня возбуждения уголовного дела и до дня принятия решения о направлении уголовного дела прокурору, орган дознания устанавливает обстоятельства, подлежащих доказыванию. и выполняет следующие первоначальные следственные действия:

1. Допрос лица, подозреваемого в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 171 УК РФ, с выяснением следующих обстоятельств:

· когда и при каких обстоятельствах он начал заниматься данным видом предпринимательской деятельности;

· обращался ли он за получением лицензии, регистрировался ли как предприниматель, если нет, то по какой причине;

·  какой общий доход, полученный последним от осуществления предпринимательской деятельности, связанной с незаконным производством и оборотом алкогольной продукции;

· на чьи средства была организована деятельность, связанная с незаконным производством и оборотом алкогольной продукции;

· в течение какого периода времени осуществлялся данный вид незаконной предпринимательской деятельности;

· каков механизм получения дохода, т.е. когда, где, кому и при каких обстоятельствах реализовывалась алкогольная продукция;

· в каких документах отражались финансово-хозяйственные операции по изготовлению и реализации алкогольной продукции, в том числе фальсифицированной;

· какие расходы и на какую сумму им были произведены в ходе изготовления и реализации алкогольной продукции, подтверждены ли они документально;

· каким образом и на какие цели расходовались денежные средства, полученные им в качестве дохода от незаконной предпринимательской деятельности

· какова технология изготовления алкогольной продукции, находящейся в незаконном обороте.

2. Допрос представителей организаций или частных лиц, у которых приобретались сырье, пробки, бутылки, тара и другое имущество, необходимое для изготовления и реализации алкогольной продукции с выяснением следующих обстоятельств:

· когда, кем и при каких обстоятельствах приобреталось сырье и иное имущество;

· по какой цене отпускалось сырье и иное имущество;

· в какой форме производились взаиморасчеты;

· в течение какого периода времени юридическим лицом или частным предпринимателем осуществлялись подобного рода сделки.

3. Допрос наемных работников, привлеченных лицами, осуществлявшими незаконное предпринимательство в сфере производства и оборота алкогольной продукции, а также иных свидетелей по делу с выяснением следующих обстоятельств:

· кто нанимал их для  изготовления и реализации алкогольной продукции;

· кто поставлял сырье, технологическое оборудование, тару, бутылки, пробки и в каком объеме;

· на протяжении какого периода времени они работали, какую конкретно осуществляли операцию;

· сколько за период их работы было произведено и реализовано алкогольной продукции, по каким расценкам;

· какие существовали формы учета и отчетности;

· перед кем конкретно они отчитывались, кому передавали выручку (если допрашивается реализатор алкогольной продукции);

· велись ли им лично какие-либо записи по учету реализованной и произведенной продукции и имеются ли они в данный момент в наличии;

· какова технология производства алкогольной продукции;

· каким образом оплачивался их труд.

4. Допрос потребителей алкогольной продукции, находящейся в незаконном обороте, - граждан, частных предпринимателей, представителей предприятий и организаций – с выяснением следующих обстоятельств:

· когда, где и при каких обстоятельствах, по каким расценкам ими приобреталась алкогольная продукция, находящаяся в незаконном обороте;

· в течение какого периода времени и в каком объеме она приобреталась у юридического лица и частного предпринимателя, в какой форме производились взаиморасчеты;

· причинен ли в результате таких сделок какой-либо ущерб, если да, то в чем конкретно он выражался.

5. Допросы сотрудников налоговой полиции и органов, уполномоченных на выдачу лицензий, по вопросам законности данного вида предпринимательской деятельности физического или юридического лица.

6. Проведение обысков по месту работы и жительства лица, подозреваемого в незаконном предпринимательстве в сфере оборота и производства алкогольной продукции, с целью обнаружения и изъятия документов, черновых записей, подтверждающих факт его деятельности по незаконному производству и обороту алкогольной продукции.

7. Проведение криминалистических и иных экспертиз с целью получения доказательств совершения незаконного предпринимательства в сфере производства и оборота алкогольной продукции. При производстве дознания по делам данной категории проводятся, как правило, трассологическая, химическая и почерковедческая экспертизы. Также по делам о незаконном предпринимательстве назначается и проводится технологическая экспертиза, назначаемая для разрешения вопросов о соблюдении технологической дисциплины при производстве алкогольной продукции, нормах расходования сырья и материалов, об источниках получения сырья и количестве получаемых изделий.

В целом процедура расследования преступления, предусмотренного ч.1 ст. 171 УК РФ, не должна вызывать  затруднений. Существенных особенностей тактики подготовки и проведения по рассматриваемым делам указанные следственные действия не имеют. Общая тактика их проведения достаточно описана в криминалистической литературе.

ВНИИ МВД России

Исп. Магомедов З.Н

222-55-10

12.11.02 г. 

� Постановление Правительства РФ от 8.07.97г. № 825 «О ведении государственного сводного реестра выданных, приостановленных и аннулированных лицензий на производство, хранение и оптовую реализацию этилового спорта и алкогольной продукции». Указ Президента Российской Федерации от 12.04.1999 г., № 456, п.4.


� Подробнее см.: И.В.Кантор, В.А.Ярмак, Н.Ю.Жигалов, В.В.Королев, А.И.Бронников. Проблемы совершенствования деятельности органов внутренних дел по борьбе с незаконным производством и оборотом этилового спирта и алкогольной продукции (Экспертно-криминалистический аспект). Волгоградский юридический институт. Волгоград, 1999. 





