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Методические рекомендации

по предупреждению, раскрытию и расследованию краж цветных

металлов, грузов и других преступлений на железнодорожном,

воздушном и водном транспорте, совершенных несовершеннолетними

Введение

В условиях обострения криминальной ситуации в России продолжает возрастать количество преступлений, связанных с посягательством на объекты транспорта, а также совершаемых в сфере грузовых и пассажирских перевозок, причем субъектами данных преступлений все чаще становятся несовершеннолетние.

Последствия совершения преступлений на объектах транспорта особенно опасны. Разукомплектование подвижного состава, повреждение устройств сигнализации, централизации, автоблокировки, электроснабжения, приводят к значительным задержкам в пути следования поездов, что в свою очередь влечет огромные потери в других хозяйственных отраслях России.

Имеют место многочисленные случаи хищений с объектов транспорта изделий, содержащих цветные металлы, разукомплектование систем автоматики, демонтаж контактных проводов и кабелей, совершаемые несовершеннолетними. 

Основным фактором, определяющим рост преступности несовершеннолетними, является семейное неблагополучие и безнадзорность .

За 9 месяцев 2002 г. в органы внутренних дел на транспорте доставлено 173 тыс. несовершеннолетних, из них за безнадзорность около 95 тыс., за совершение административных правонарушений – 75,7 тыс., за совершение преступлений – свыше 2,3 тыс. Причем, из общего количества совершенным ими преступлений (2325), удельный вес краж цветных металлов составляет 32% (735) краж в сфере пассажирских перевозок – 29% (677), краж грузов - 9% (208). Каждый второй подросток, совершивший кражу цветного металла, проживает в неблагополучной семье, либо в семье, находящейся в тяжелом финансовом положении.

Наиболее сложное положение с преступлениями, связанными с кражами изделий из цветных металлов, сложилось на объектах обслуживания Восточно-Сибирского, Западного, Кузбасского, Средневолжского и Юго-Восточного УВДТ, где удельный вес преступлений данной категории от общего количества краж, совершенных несовершеннолетними, составил за 9 месяцев 2002 г. 71% - 98%, (в целом по России - 66%).

Так, из 92 несовершеннолетних, совершивших кражи изделий из цветных металлов на объектах обслуживания Юго-Восточного УВДТ, 23 являлись детьми из неполных семей, 3 - социальные сироты, воспитывающиеся опекунами, у 82 подростков родители не имели постоянной работы.

В этой связи следует также отметить, что изменился и портрет несовершеннолетнего правонарушителя и преступника.

Одно из отличительных качеств его личности – устойчивость антиобщественной направленности поведения, взглядов, привычек.

Еще одной из причин, существенно способствующей росту хищений цветных металлов, является наличие нелегальных коммерческих пунктов, осуществляющих прием лома цветного металла от частных лиц, как от взрослых, так и от несовершеннолетних. 

Работа по проверке таких пунктов является в большинстве случаев малорезультативной, так как их деятельность стимулируется непосредственно лицензиатами (в основном в виде финансовой поддержки), а высокая прибыльность данного вида деятельности и размер предусмотренного административного взыскания несопоставимы. Поэтому значительное количество закрытых по инициативе органов внутренних дел (ОВД) нелегальных пунктов приема вновь приступают к незаконной деятельности.

Наряду с этим, отсутствует реально работающий правовой механизм противодействия мелким нелегальным скупкам, ведущим прием цветного лома у населения без лицензии и без оформления каких-либо документов, так как в этом случае сбор доказательств, свидетельствующих о получении виновным лицом крупного дохода, как этого требует ст. 171 УК России (Незаконное предпринимательство) затруднителен либо невозможен. В результате лица, осуществляющие незаконную предпринимательскую деятельность в сфере оборота цветного лома, зачастую остаются практически безнаказанными.

В апреле 2002 г. инспекторами подразделений по делам несовершеннолетних (ПДН)
 Омского ЛУВДТ (Западно-Сибирское УВДТ) в г. Омске выявлен нелегальный пункт приема цветных металлов, в котором несовершеннолетние Г. и Т., 1984 г.р., осуществляли прием лома цветного металла без лицензии, а также принимали похищенный металл у других подростков. 

Продолжают иметь место факты вовлечения несовершеннолетних в совершение краж цветных металлов и их реализацию со стороны взрослых лиц.

В апреле 2001 г. неработающий С., ранее судимый по ст. 158 УК России, вовлек несовершеннолетнего М. в совершение 3 краж троса заземления на ст. Ижморская (Кузбасское УВДТ).

В июне 2002 г. на ст. Лоста (Северное УВДТ) за кражу 12 крепительных и 12 смотровых крышек роликово-буксового узла были задержаны К. и несовершеннолетний Л., учащийся Вологодского техникума железнодорожного транспорта. По факту кражи возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 158 УК России, ущерб составил 4,3 тыс. руб. В ходе расследования дополнительно выявлено три преступления, совершенные указанными лицами; общий ущерб составил 9,6 тыс. руб.

Вместе с тем, как свидетельствует анализ деятельности подразделений УВДТ по борьбе с кражами в целом, существенной активизации работы по их раскрытию и оперативному сопровождению расследования не наблюдается. По- прежнему отсутствуют надежные источники оперативной информации в активно действующих преступных группах; среди сбытчиков и скупщиков краденного; потребителей наркотиков; содержателей притонов; лиц, судимых за совершение аналогичных преступлений; состоящих под административным надзором.

Определенные проблемы возникают и в связи с необходимостью тесного взаимодействия различных подразделений и служб территориальных и транспортных ОВД, их недостаточным вкладом в дело борьбы с кражами, совершенными несовершеннолетними.

Таким образом,  изучение сложившейся практики в целом позволяет определить типичные факторы, негативно влияющие на организацию оперативно-розыскной деятельности (ОРД) в данном направлении. К ним в первую очередь следует отнести следующие:

борьба с подростковой преступностью еще не стала приоритетным направлением в деятельности всех служб и подразделений ОВДТ;

отсутствует отлаженная система в работе по устранению причин и условий, способствующих криминогенному поведению подростков;

продолжают иметь место недостатки в организации деятельности линорганов по взаимодействию с территориальными ОВД и администрациями транспортных предприятий, разобщенность усилий различных служб ОВДТ;

работа аппаратов уголовного розыска (УР) по выявлению и документированию преступной деятельности взрослых подстрекателей и организаторов преступлений остается на относительно низком уровне;

оперуполномоченные УР, закрепленные за ПДН, как правило, используются не по прямому назначению;

аппараты ОБЭП, ОБППГ не достаточно эффективно участвуют в выявлении несовершеннолетних, склонных к правонарушениям, а также взрослых лиц, вовлекающих их в теневой бизнес;

недостаточно активная работа оперативных сотрудников на месте происшествия по выявлению свидетелей совершенного преступления;

выдвижение стандартных оперативно-розыскных версий, которые не всегда учитывают результаты первоначальных оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ) и следственных действий;

неиспользование или малоэффективное использование возможностей конфиденциальных сотрудников подразделений УР в проведении поисковых мероприятий на месте происшествия по установлению лиц, располагающих оперативно значимой  информацией, отработке жилого и производственного секторов в районе совершения преступления;

несвоевременное подключение конфиденциальных сотрудников из числа проживающих (работающих) в районе места происшествия к сбору информации, имеющей отношение к совершенному преступлению;

слабая аналитическая работа по отработке уже имеющейся оперативной информации в делах конфиденциальных источников и оперативного учета;

не на должном уровне остается обмен информацией между ПДН и следователями о подростках, обвиняемых в совершении преступлений и не арестованных на период следствия.

Это далеко не исчерпывающий перечень недостатков, имеющих место при проведении ОРМ. Вместе с тем, как показывает практика, они в значительной мере влияют на быстрое и полное раскрытие и расследование рассматриваемых видов преступлений.

Следствием этого является увеличение продолжительности существования преступных групп несовершеннолетних и роста числа совершаемых ими преступлений.

Так, в июне 2001 г. была задержана группа подростков, совершившая в течение месяца кражу 21 фонаря системы светового обозначения взлетно-посадочной полосы с территории аэропорта города Брянска.

В августе 2002 г. на станции Красноуфимск (Волго-Вятское УВДТ) задержана группа несовершеннолетних, неоднократно совершившая кражу медных кабелей на территории локомотивного депо. Ущерб составил более 12 тыс. рублей.

Таким образом, криминологически кражи опасны не только своей распространенностью, но и тем, что они часто служат поводом к наступлению других, более тяжких последствий. Работа же по предупреждению рассматриваемых преступлений продолжает оставаться на достаточно низком уровне. 

Кроме того, немаловажными факторами, способствующими разоборудованию подвижного состава и хищению цветных металлов, являются:

утрата должного государственного контроля за сбором, транспортировкой, переработкой и реализацией лома цветных и черных металлов, наличие свободных каналов сбыта похищенного (большое количество различных коммерческих приемных пунктов);

ненадлежащая охрана объектов транспорта, неприспособленность мест хранения металлов и лома, легкодоступность объектов;

недостаточная работа правоохранительных органов во взаимодействии со службами МПС России по предупреждению краж цветных металлов, грузов, пресечению разоборудования технических устройств железнодорожного транспорта; 

в пунктах перегрузки из вагонов в морские суда и на межгосударственных железнодорожных переходах не всегда осуществляется проверка законности экспорта лома черных и цветных металлов, отсутствует должное взаимодействие с таможенными органами по предотвращению незаконного его вывоза.

Продолжают оставаться серьезные недостатки в организации охраны объектов железнодорожного транспорта, хранения мобилизационного запаса пути, локомотивного хозяйства, подвижного состава. На ряде железных дорог не полностью выполняются мероприятия технического характера по защите объектов и устройств, содержащих цветные металлы.

Так, по службе электрификации, централизации и блокировки Октябрьской, Свердловской, Забайкальской и Дальневосточной железных дорог плановые работы по замене дроссельных перемычек из цветного металла на биметаллические выполнены только на 50%. 

В ряде регионов, несмотря на требования УВДТ, меры по своевременному сосредоточению подвижного состава в местах, обеспечивающих их надежную охрану, не принимаются. В местах временного отстоя вагонов создаются условия и предпосылки для совершения хищений. 

Основы организации предупреждения преступлений, совершаемых несовершеннолетними на объектах транспорта

В соответствии с приказом МВД России от 11.08.98 г. № 490 «Об утверждении нормативных актов о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений» утверждено «Наставление о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений», согласно которому сотрудники подразделений ОВДТ:

разрабатывают и осуществляют меры по обеспечению сохранности на объектах транспорта имущества всех форм собственности (п. 20.1);

принимают меры по предупреждению незаконной перевозки железнодорожным, воздушным и воздушным и водным транспортом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, оружия, боеприпасов и взрывчатых материалов. Взаимодействуют по этим вопросам с сотрудниками горрайорганов  внутренних дел, органов и подразделений ФСБ России, ФПС России и других заинтересованных федеральных органов исполнительной власти (п. 20.2);

анализируют по итогам полугодия состояние сохранности перевозимых грузов. Вносят на основе результатов анализа руководству линейного органа внутренних дел предложения по внедрению наиболее эффективных форм защиты материальных ценностей от хищений и других противоправных действий (п. 20.3);

организуют и осуществляют оперативно-розыскную деятельность (ОРД) по выявлению лиц, занимающихся хищением грузов, с целью предупреждения с их стороны подобных преступных проявлений (п. 20.4);

проводят профилактическую работу по предупреждению преступлений несовершеннолетних, связанных с безопасностью пассажирских и грузовых перевозок, а также преступлений в отношении несовершеннолетних (п. 20.8).

В целом деятельность по предупреждению преступлений состоит из организации и проведения мероприятий общей и индивидуальной профилактической направленности.

а) Общая профилактика

Общепрофилактическая деятельность направлена в основном на создание несовершеннолетним необходимых условий для правомерного поведения, устранение и нейтрализацию криминогенных факторов, привлечение заинтересованных государственных органов, общественных организаций, граждан к профилактической работе. 

Такого рода мероприятия разрабатываются и утверждаются, как правило, в рамках специальных государственных и региональных программ борьбы с преступностью и профилактики правонарушений.

В системе общих профилактических мер, проводимых в данном направлении, необходимым условием является взаимодействие ОВДТ с заинтересованными ведомствами, в том числе с администрациями железных дорог и транспортных предприятий по предупреждению и пресечению хищений медесодержащего оборудования, средств сигнализации и связи объектов железнодорожного транспорта.

Управлениями железных дорог по рекомендациям и представлениям УВДТ прорабатываются и внедряются специальные средства защиты технических устройств связи и сигнализации (светофоры, релейные шкафы, средства сигнализации, связи и блокировки) от хищений. Заменяются медесодержащие изделия на детали, изготовленные из иных металлов (биметаллов). Вводится контроль от несанкционированного вскрытия технических средств с применением охранной сигнализации, специальных замков и др. Демонтируются недействующие устройства, где это не отражается на надежности работы устройств энергоснабжения и безопасности движения поездов. Выставляются дополнительные посты охраны в местах хранения материальных ценностей вагонного парка.

Принятие Постановлений Правительства Российской Федерации от 23 июля 2002 г. № 552, № 553, утверждающих Положение о лицензировании заготовки, переработки и реализации лома цветных металлов и Положение о лицензировании заготовки, переработки и реализации лома черных металлов, позволило несколько сократить количество приемных пунктов и осуществить контроль за прохождением лома цветного и черного металла.

Например, по всей Ярославской области только две организации получили лицензии, а в Ивановской области не прошли лицензирование ни одна из организаций, занимавшихся ранее приемом и переработкой лома металлов.

На основании представлений, внесенных Забайкальским УВДТ в органы исполнительной власти Читинской и Амурской областей Главами администраций приняты постановления «О регулировании деятельности по заготовке, переработке и реализации лома цветных и черных металлов».

В 2002 г. в целях предупреждения преступлений несовершеннолетних на объектах транспорта ОВДТ проводились оперативно-профилактические операции и рейды: «Подросток», «Попрошайка», «Дети и транспорт», «Перегон», «Пригородный поезд», «Путь», «Занятость», «Безнадзорник», «Металл», «Медь», «Магистраль», «Группа», «Вокзал» и др.

Совместно с сотрудниками криминальной милиции (КМ) ОВДТ и территориальных ОВД проводятся мероприятия по отработке наиболее криминогенных мест, отработке пунктов приема цветных металлов. Транспортной милицией во взаимодействии с ведомственной охраной МПС организуются целевые рейды и засады на объектах транспорта, сопровождаются поезда дальнего и пригородного сообщения.

Всего за 9 месяцев 2002 г. проведено более 1,7 тыс. таких рейдов.  Осуществлено более 30 тыс. выступлений в учебных заведениях и трудовых коллективах, а также освещено более 4,1 тыс. публикаций в средствах массовой информации (СМИ), направленных на предупреждение правонарушений со стороны несовершеннолетних, разъяснение подросткам, а также родителям или лицам, их заменяющим, требований действующего законодательства.

Привлекаются внештатные сотрудники милиции, оперативно-молодежные отряды, работающие под руководством инспекторов ПДН ОВДТ (Волго-Вятское, Северо-Кавказское, Приволжское и Юго-Восточное УВДТ).

В Восточно-Сибирском УВДТ в базе интегрированного банка данных «Легенда» предусмотрен специальный раздел «Подросток», в котором концентрируются сведения о доставленных безнадзорных несовершеннолетних и подростках, совершивших административные правонарушения на объектах транспорта, для использования информации в дальнейшем при раскрытии преступлений.

Большую роль в предупреждении и своевременном пресечении правонарушений на железнодорожном транспорте играют системы оповещения, установленные в пассажирских вагонах подвижного состава дальнего и местного сообщений. Своевременное получение информации о совершаемом или совершенном преступлении способствует быстрому раскрытию преступления «по горячим следам» и своевременному началу производства предварительного расследования с минимальными потерями доказательственной базы.

Обобщение и анализ следственной практики позволяют сделать вывод, что, в общем, обстоятельствами, специфичными для совершения преступлений несовершеннолетними являются их антиобщественная установка и воровская направленность, что, как нельзя лучше, характеризует образ (стиль) жизни несовершеннолетнего преступника, а также обстоятельства, благодаря которым стало возможным совершение преступлений. 

Такие обстоятельства как паразитический образ жизни, вытекающий из неумеренного удовлетворения своих потребностей за счет других граждан; подстрекательство, вовлечение в сферу воровской деятельности молодежи; недостаток денежных средств в семье; плохо спланированный досуг подрастающего поколения – являются  наиболее устойчивыми в возникновении у них корыстных намерений. Именно эти обстоятельства в основном побуждают к совершению преступлений.

б) Индивидуальная профилактика

Ведя речь о причинах преступлений, необходимо обращать внимание на личность конкретного несовершеннолетнего, его окружение и их деятельность. Это тот внешний фактор, который является объективным содержанием причины преступления.

Учитывая вышеперечисленные криминогенные обстоятельства, способствующие формированию преступного мотива, ОВД накоплен определенный опыт по предупреждению преступности несовершеннолетних, который требует дальнейшего развития с учетом изменения со временем стиля и способов совершения ими преступлений.

Выделяют следующие основные направления индивидуального предупреждения преступлений, совершаемых несовершеннолетними:

организация профилактической работы с окружением несовершеннолетнего; 

организация профилактической работы с лицами, от которых можно ожидать совершения действий по вовлечению несовершеннолетнего в преступную деятельность по месту жительства и работы (учебы);

организация профилактической работы с подозреваемыми несовершеннолетними в совершении преступлений на объектах транспорта, остающимися на период следствия на свободе (оперативно-розыскная профилактика);

организация профилактической работы с маргинальными группами несовершеннолетних.

С несовершеннолетними, которым мера пресечения на период следствия избирается подписка о невыезде, целесообразно проводить активную предупредительную работу. Многие из них, оставаясь на свободе, не прекращают своей преступной деятельности. Успех такой работы зависит от своевременного получения сигнала о лице, представляющем оперативный интерес и о его окружении, об их преступных намерениях.

Для достижения высоких результатов профилактической работы необходимо понять, как у несовершеннолетних сложились антиобщественные взгляды и убеждения, при этом важна следующая информация:

сведения, характеризующие профилактируемого, прежде всего, как личность (характер, образование, интеллектуальный уровень развития, увлечения, интересы, судимости);

условия его жизни (состав семьи, материальное обеспечение, место и условия учебы, работы);

ближайшее окружение профилактируемого (друзья, незнакомые, родственники, коллеги по учебе, работе);

сведения о вредных привычках (пристрастие к алкогольным напиткам, наркотикам и т.п.).

В целях предупреждения преступности несовершеннолетних эту работу следует вести не только с лицами, от которых можно ожидать совершения преступлений, но и с правопослушными гражданами, их окружающими. 

В целом следует подчеркнуть, что индивидуально-профилактическая деятельность призвана предупредить преступные проявления со стороны конкретных несовершеннолетних, реализацию ими своих преступных замыслов, пресечь покушения на совершение преступлений.

Организуя индивидуально-профилактическую работу, сотрудник милиции:

выявляет лицо, поведение которого свидетельствует о реальной возможности совершения им преступлений;

изучает и выявляет источники отрицательного воздействия на него;

прогнозирует возможное поведение;

осуществляет в соответствии с должностными инструкциями и приказами постановку несовершеннолетнего на оперативно-розыскные и профилактические учеты ОВД;

планирует меры индивидуальной профилактики;

осуществляет непосредственное профилактическое воздействие;

контролирует поведение и образ жизни несовершеннолетнего;

организует систематический контроль за результатами проведенных им профилактических мероприятий.

Основной организационно-тактической формой применения различных приемов воспитательного характера являются беседы трех видов: предварительная, предупредительная и воспитательная.

Одна из основных причин несовершенства деятельности заключается в том, что большинство сотрудников приступает к проведению профилактических мероприятий, в том числе бесед, без предварительной психологической подготовки. В тоже время, значительная часть их работы связана с решением именно психологических задач: выявление криминальных признаков поведения несовершеннолетних; выбора средств и методов профилактического воздействия; преодоления трудностей межличностного общения.

Опыт свидетельствует, что положительных результатов добиваются те сотрудники, которые в своей профилактической работе придают особое внимание методам убеждения, нежели методам принуждения. 

Меры профилактики, применяемые сотрудниками, должны преследовать те же цели, что и приемы психолого-педагогического воздействия, то есть устранять негативные криминогенные обстоятельства и усиливать позитивность поведения несовершеннолетних. 

Успех, прежде всего, определяется умением сотрудника применять психолого-педагогические приемы воздействия, такие как: разъяснение, сравнение, поощрение, оказание доверия и др.

Тактически грамотно выбранные меры воздействия дают положительный эффект и в профилактике таких преступлений как кражи цветных металлов и иных грузов, совершенных несовершеннолетними, на объектах транспорта. 

Одним из приоритетных направлений профилактической деятельности  ОВДТ, в соответствии с Федеральным законом РФ от 24.06.99 г. № 120  «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» остается своевременным выявление и удаление с объектов транспорта безнадзорных и самовольно ушедших из дома несовершеннолетних; выявление несовершеннолетних, совершающих правонарушения и преступления, предупреждение случаев детского травматизма; а также своевременное выявление взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в преступную и антиобщественную деятельность; предупреждение подростковой групповой и организованной преступности.

В результате принятых оперативно-профилактических мер за 9 месяцев 2002 г. на объектах транспорта количество краж, совершенных подростками, сократилось на 42% (с 1792 до 1038), краж цветных металлов - на 44% (с 1312 до 735). 

Некоторые особенности организации системы быстрого реагирования органами внутренних дел на сообщение о совершенной краже

Успешное решение задач быстрого и полного раскрытия преступлений связано со своевременным и квалифицированным проведением ОРМ и следственных действий.

В этой связи одним из приоритетных направлений является создание не только системы быстрого реагирования служб и подразделений ОВД на сообщения о таких преступлениях, но и своевременного получения информации о преступлении.

Этого можно добиться путем осуществления следующих мер:

проведение широкой разъяснительной работы среди населения о важности сообщения в ОВД информации о совершенных (совершаемых) кражах, о подозрительных лицах, которые по своему поведению могут иметь отношение к таким преступлениям, а также случаях обнаружения бесхозных сумок, пакетов, свертков, иных предметов, в которых могут находиться похищенные вещи или предметы, специально приспособленные к совершению краж.

установление каналов прямой связи с дежурными частями противопожарной службы, подразделений министерства по чрезвычайным ситуациям, органов федеральной службы безопасности;

пропаганды использования пунктов безмонетной телефонной связи на улицах населенных пунктов, позволяющих своевременно сообщать в ОВД о совершенных преступлениях.

В последнем случае важно не только установить достаточное количество телефонов в местах общего пользования, но и поддерживать их техническую исправность
.

При получении сообщения о преступлении дежурный ОВДТ обязан:

записать в журнал учета происшествий дату и время сообщения о преступлении, характер объекта и его адрес, данные о лице, сообщившем о преступлении;

направить к месту происшествия для проверки поступившей информации и обеспечения его охраны сотрудников милиции, находящихся поблизости от места происшествия, с которыми имеется радиотелефонная связь;

сообщить о случившемся начальнику органа или его заместителю, дежурному по УВДТ;

обеспечить сбор и выезд следственно-оперативной группы (СОГ);

обеспечить прибытие на место происшествия необходимого количества сотрудников милиции для организации его охраны;

организовать присутствие представителей юридических лиц, где будет производиться осмотр;

ввести в действие типовые планы и организовать преследование лиц, подозреваемых в совершении преступления, по «горячим следам», их задержание;

периодически выяснять обстановку, складывающуюся на месте происшествия и корректировать действия СОГ и приданных ей сил;

ориентировать сотрудников территориальных ОВД о приметах преступников.

Особенности действий членов СОГ на месте происшествия

Как правило, конечные результаты работы по раскрытию краж цветных металлов определяется уровнем ее организации на первоначальном этапе, в частности, на месте происшествия при производстве неотложных оперативно-розыскных и следственных действий по установлению и закреплению следов преступления.

Следователь осуществляет руководство СОГ, определяет порядок ее работы, обеспечивает согласованную деятельность всех ее членов, направленную на установление  очевидцев и лиц, совершивших преступление, обнаружение, фиксацию и изъятие следов преступления, формирование доказательственной базы.

Руководитель СОГ по прибытии на место обязан принять меры по недопущению на место происшествия лиц, непосредственно не занятых в осмотре, в том числе руководителей правоохранительных и других административных органов.

Допуск к месту происшествия, официально не участвующих в его осмотре, производится только с разрешения руководителя СОГ.
 

Перед тем, как начать осмотр места происшествия руководитель СОГ должен провести необходимые подготовленные действия, которые включает в себя:

осуществление первоначального осмотра места происшествия совместно с экспертом-криминалистом с целью получения представления о совершенном преступлении и его последствиях;

разработку плана проведения осмотра места происшествия;

распределение обязанностей между членами СОГ по осмотру места происшествия;

определения порядка и направлений работы членов СОГ;

определение периметра места происшествия.

В случаях, не терпящих отлагательства, осмотр места происшествия может быть произведен до возбуждения уголовного дела. В этих случаях при наличии к тому оснований уголовное дело возбуждается немедленно после проведения осмотра места происшествия.

Осмотр при его необходимости производится безотлагательно после получения органом дознания сведений о преступлении и в присутствии не менее двух понятых из числа любых не заинтересованных в деле лиц.

Понятой обязан удостоверить факт, содержание и результаты действий, при производстве которых он присутствовал. Понятой вправе делать замечания по поводу произведенных действий, которые подлежат занесению в протокол.

Перед началом осмотра понятым разъясняют их права и обязанности, о чем делается отметка в протоколе.

В необходимых случаях к участию в осмотре привлекаются обвиняемый, подозреваемый, представитель администрации, свидетель.

По решению лица, производящего осмотр, где необходимы специальные познания, может быть вызван не заинтересованный в деле специалист для оказания содействия в обнаружении, закреплении и изъятии доказательств, а также дачи необходимых пояснений. По своему процессуальному статусу специалист существенно отличается от эксперта. Специалист, в отличие от эксперта, исследований не производит, заключений не дает. Мнение специалиста не может быть приравнено к заключению эксперта.

Требование лица, производящего дознание (расследования), о вызове специалиста обязательно для руководителя учреждения, предприятия или организации, где работает специалист. Порядок участия специалиста при производстве следственного действия определяется в ст. 58, 168 УПК России.

Перед началом осмотра место происшествия ориентируется в пространстве и фотографируется по правилам судебной фотографии. Затем осматривается и описывается обстановка места происшествия и имеющиеся на месте следы, предметы в том виде, в каком они обнаружены без изменения их первоначального вида и положения. После описания обстановки места  происшествия осматриваются обнаруженные предметы и следы. Для того, чтобы осмотр был наиболее эффективным и полным, следует заранее определить его  порядок и переходить от одного участка к другому только после того, как осмотренный участок будет описан в протоколе.

При осмотре места происшествия основное внимание должно быть обращено на обнаружение следов преступления и вещественных доказательств. Для большей наглядности к протоколу осмотра прилагаются планы, схемы, рисунки, фотографии и т. п. Изъятые при осмотре места происшествия предметы (документы) после их осмотра и описания в протоколе упаковываются и опечатываются.

Во время работы СОГ на месте происшествия определяются возможные направления подхода и отхода участников преступления, выявляются следы транспортных средств, вероятные места, с которых очевидцы могли видеть преступников, наблюдать за их действиями. Одновременно с этими действиями осуществляются ОРМ «по горячим следам», организуются заградительные мероприятия, засады и т. п. Перечень организационных и тактических мероприятий, которые проводятся по поступившему сообщению о совершении кражи, может быть самой разнообразной. Однако в каждом случае действия должностных лиц органов внутренних дел по реагированию на информацию должны в своей основе исходить из всестороннего анализа оперативной обстановки. Если поступившие сведения будут ими неправильно оценены, то, в свою очередь, и предпринятые по ним меры могут оказаться неэффективными.

Первоначальные оперативно-розыскные мероприятия

Своевременное, быстрое и полное раскрытие преступлений – одна из основных задач ОВД, решение которой способствует оздоровлению оперативной обстановки. В то же время низкий уровень раскрываемости преступлений значительно осложняет оперативную обстановку, поскольку преступники, оставаясь на свободе, совершают новые противоправные деяния. При этом возрастает объем розыскной работы, что требует дополнительного отвлечения сил и средств.

Высокая результативность раскрытия преступлений на объектах транспорта может быть достигнута на основе комплексного подхода к решению задачи использования в борьбе с этим видом преступлений всех сил и средств ОВД.

Как правило, на первоначальном этапе раскрытия любого преступления, совершенного тайно, имеется незначительный объем информации (неизвестны не только правонарушитель, но возможное место его пребывания, круг лиц, среди которых он может находиться и т. п.).

Место происшествия – наиболее богатый источник информации о лицах, совершивших кражу. Многие доказательства их виновности добываются только на месте происшествия. Например, способ совершения кражи свидетельствует, в первую очередь, о «профессиональных» навыках преступника, наличии наводчика. Преступные действия каждой отдельной личности обусловлены индивидуальными особенностями, которые отображаются на предметах обстановки. Их исследование дает информацию о преступлении, его обстоятельствах, лицах, участвовавших в нем.

В случае, если имеющиеся данные не позволяют выделить обоснованную версию, то необходимую для этих целей информацию следует искать за границами совершенной кражи. Целесообразно в таких случаях обращаться к информации банков данных информационных центров МВД, ГУВД, УВД, где могут быть сведения о совершенных аналогичным способом преступлениях; приметах похищенного имущества; следах, изъятых с места происшествия. С учетом полученной информации оперативные работники, так же как и следователи, использую логические приемы, основанные на опыте раскрытия ранее совершенных краж для построения версий о подозреваемых лицах. Эти логические приемы служат и источником получения новой информации, и способом проверки уже имеющейся.

При сообщении о краже на объектах транспорта, поступившем сразу после совершения преступления или при обнаружении преступников, на место происшествия следует немедленно направлять группу задержания. По прибытии на место целесообразно перекрыть возможные пути отхода преступников, обследовать местность в районе места происшествия.

При задержании на месте происшествия несовершеннолетних преступников определить последовательность дальнейших следственных действий и ОРМ. Действия следователя и оперативного работника должны быть, прежде всего, направлены на собирание доказательств, уличающих или оправдывающих задержанных, всесторонне и безотлагательно изучение их связей. Как показывает практика, при задержании одного из участников преступной группы остальные ее члены устанавливаются из его ближайшего окружения. К числу неотложных следственных действий следует отнести проведение обыска по месту жительства задержанного. Обычно удается обнаружить краденое имущество с других нераскрытых преступлений или другие материалы, свидетельствующие о преступной деятельности задержанного. При наличии нескольких участников преступления целесообразно проводить обыски одновременно по месту жительства всех членов преступной группы. Разрыв по времени между осмотром места происшествия, обыском, допросом должен быть минимальным.

С учетом способа совершения краж обрабатывается причастность членов преступной группы ко всем нераскрытым аналогичным преступлениям, совершенным на объектах транспорта.

При допросах необходимо выяснить: все ли подозреваемые дают правдивые показания об участии в краже; роль и степень участия каждого члена преступной группы; характер преступной группы (случайная или организованная).

В процессе работы на месте совершения кражи важно осуществить в полном объеме следующие первоначальные ОРМ:

опросить потерпевших и других лиц, которые первыми обнаружили преступление, обо всех обстоятельствах происшествия (желательно узнать о приметах преступников и точное описание похищенного);

проверить чердаки, подвалы и другие места, где может быть спрятано похищенное;

провести поквартирный обход (служебных помещений) в целях установления дополнительных сведений, свидетелей по делу;

принять все необходимые меры к обнаружению и изъятию следов преступления;

ориентировать личный состав и общественность о приметах преступника и похищенного имущества;

использовать возможности оперативно-розыскных учетов.

Работу на месте происшествия необходимо начинать с применения розыскной собаки и организовать в случае необходимости преследование преступников и перекрытие возможных путей их отхода (такая ситуация возникает, когда с момента совершения кражи до ее обнаружения прошло незначительное время и есть данные, что преступник не успел далеко уйти). Сотруднику УР необходимо следовать вместе с кинологом, так как иногда розыскная собака может привести к месту, где преступник спрятал похищенные вещи (предметы).

    Последующие оперативно-розыскные мероприятия

Если кража не раскрыта по «горячим следам», то основной объем работы по розыску преступников и похищенного приходится выполнять оперативным работникам УР.

Планируя ОРМ по проверке версий, работник УР должен предусмотреть, какие мероприятия необходимо провести в первую очередь и в какие сроки. Опыт показывает, что после неотложных (преследование преступника по «горячим следам», перекрытие возможных путей его отступления, а также мест вероятного сбыта похищенного имущества) мер целесообразно предусмотреть меры и другие действия, проведение которых требует длительного времени. Предпочтение следует отдавать тем ОРМ, результаты которых могут иметь существенное значение одновременно для проверки всех или нескольких версий либо укажут на необходимость сосредоточения усилий или большего внимания на одной из них.

Осуществляя ОРМ по раскрытию краж цветных металлов, грузов и других преступлений на транспорте, совершенных подростками, сотрудник ОВДТ, закрепленный по линии несовершеннолетних, работает личным сыском, имеющим четко выраженный разведывательно-поисковый характер, который заключается в применении приемов и способов распознания по приметам и признакам поведения лиц, представляющих оперативный интерес для ОВД, а также похищенного имущества.

Значение личного сыска в деятельности по раскрытию преступлений определяется тем, что сотрудники ОВДТ могут лично устанавливать новые или проверять известные факты, необходимые для:

установления и задержания лиц, совершивших преступления;

выявления условий, способствующих совершению преступлений;

обнаружения мест концентрации преступных элементов и мест хранения, сбыта имущества и ценностей, добытых преступным путем;

установления места нахождения лица, скрывшегося от следствия и суда, с целью его задержания;

выявления очевидцев и свидетелей преступных деяний.

При отработке версий оперативные работники направляют усилия на установление лиц с уже сформировавшимися антиобщественными взглядами:

лиц без определенного рода занятий и места жительства;

злоупотребляющих спиртными напитками и наркоманов;

занимающихся азартными играми;

состоящих на учете в психоневрологических диспансерах;

в прошлом имеющих судимости за имущественные преступления;

условно осужденных или условно освобожденных, привлекавшихся к уголовной ответственности за имущественные преступления, и их связи;

задерживаемых за сбыт вещей (принадлежность которых не установлена), а также по подозрению в совершении краж;

несовершеннолетних, состоящих на учете ПДН за совершение имущественных правонарушений.

Как свидетельствует практика, проверку всех вышеназванных лиц следует начинать с тех, кто наиболее часто посещал район совершения кражи или имеет связь с ворами, проживающими на территории ее совершения.

При осуществлении личного сыска сотрудникам необходимо руководствоваться следующими общими требованиями.

Активность предполагает быстрое и максимально полное использование всех возможностей, имеющихся в распоряжении сотрудника для достижения поставленной цели. Сотрудник, применяющий личный сыск, может рассчитывать на успех, только активно вмешиваясь в ход событий, максимально используя реально сложившиеся благоприятные условия либо создавая такие условия искусственно. Действовать активно - значит безотлагательно принимать меры по раскрытию совершенных преступлений с учетом данных, оказавшихся в распоряжении оперуполномоченного, который должен опережать действия преступников, направленные на сокрытие следов преступления.

Целеустремленность означает, что все средства и методы ОРМ, которыми владеет сотрудник, должны быть подчинены выполнению конкретных задач и, в первую очередь, способствующих раскрытию преступления. Данное требование обеспечивается планомерностью осуществления ОРМ в процессе личного сыска. Иными словами, прежде чем приступать к непосредственному выполнению того или иного мероприятия, сотрудник обязательно должен разработать план действий.

Полнота сбора оперативной информации означает, что сотрудник должен стремиться к достоверному знанию явлений, фактов, имеющих отношение к раскрытию преступлений.

Осуществление личного сыска в целом, а также сведения, полученные в ходе его применения, должны отвечать определенным требованиям, которые позволяют использовать эти сведения для раскрытия преступлений. Наиболее важными из них являются относимость полученных сведений, их достоверность и возможность использования для решения оперативно-розыскных задач или при расследовании преступлений.

Относимость сведений, полученных при осуществлении личного сыска, означает, что они должны свидетельствовать о наличии признаков преступления и могут быть использованы для раскрытия преступлений.

Соблюдение данного требования особенно важно, когда полученные в ходе личного сыска сведения необходимо использовать для обеспечения установления истины в процессе расследования. Поэтому, применяя личный сыск, сотрудник должен руководствоваться прежде всего положением статьи 73 УПК России, согласно которой при производстве по уголовному делу подлежат доказыванию:

событие преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступления); 

виновность лица в совершении преступления, форма его вины и мотивы;

обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого; 

характер и размер вреда, причиненного преступлением; 

обстоятельства, исключающие преступность и наказуемость деяния; 

обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание; 

обстоятельства, которые могут повлечь за собой освобождение от уголовной ответственности.

Подлежат выявлению также обстоятельства, способствовавшие совершению преступления.

Следующим требованием, предъявляемым к сведениям, полученным в процессе личного сыска, является достоверность.
Изучение практики показывает, что большую часть сведений сотрудник ОВД получает в ходе непосредственного наблюдения и они в силу этого не нуждаются в дополнительной проверке. Однако, в ряде случаев достоверность информации, полученной от других лиц, требует тщательной проверки. Поступившие от них данные могут не соответствовать действительности по субъективным причинам, например, в результате, добросовестного заблуждения.

При этом информация подразделяется на две группы в зависимости от того, каким образом она реализуется для получения доказательств.

1. Сведения, указывающие направление поиска таких доказательств или на источники их получения. К примеру, информация о лицах, располагающих данными о месте нахождения предметов и документов, которая может использоваться в процессе расследования.

2. Сведения о конкретных фактах, зафиксированных в различных оперативно-розыскных документах, составленных при применении личного сыска. 

Оперативная информация, полученная при исполнении указания начальника ОВД, начальника КМ и милиции МОБ рапортом.

Эффективным методом ОРД, применяемым сотрудником в процессе раскрытия преступления, является отождествление личности, суть которого заключается в выявлении лиц, на основе установления их тождества по заранее известным свойствам и признакам. При этом важно учитывать, что первичная информация зачастую искажается ошибками в показаниях очевидцев преступления. Поэтому должны тщательно отрабатываться поступившие сведения, сопоставляться показания различных лиц и выясняться возможные ошибки в оценке тех или иных признаков.

На основе анализа информации должны выделяться наиболее существенные данные, обладающие «поисковым эффектом», к числу которых относятся, к примеру, индивидуальные признаки внешности преступника. Одним из условий, обеспечивающих результативность отождествления личности, является правильное определение места и времени проведения оперативного поиска. 

Так, при установлении доверительных отношений с приемщиками металла инспекторами ПДН Сахалинского ЛОВДТ (Дальневосточное УВДТ) по описательным признакам внешности была установлена группа несовершеннолетних, похитивших воздухораспределители с вагонов, находящихся на ст. Сокол.

Сотрудниками Балтийского ЛУВД Северо-Западного УВДТ при проведении ОРМ совместно с территориальными ОВД аналогичным способом выявлены три преступные группы несовершеннолетних, совершавших хищения цветных металлов и грузов.

Опыт профессионально грамотных сотрудников милиции свидетельствует о том, что успеха в раскрытии преступлений по «горячим следам» они во многом добиваются благодаря опросу граждан, который представляет собой сбор оперативно-профилактической информации в процессе непосредственного общения сотрудника милиции с гражданами. Его проведением решаются следующие задачи по раскрытию преступлений: выявление признаков преступления и лиц, причастных к его совершению, а также граждан, владеющих какой-либо информацией о совершенном преступлении; выявление мест хранения орудий преступления и предметов, добытых преступным путем и т.п.

Проводя опрос, сотрудник милиции должен помнить, что полученные данные не являются судебными доказательствами, хотя имеют важное значение для расследования, обеспечения его быстроты, полноты и объективности. Для того, чтобы они стали доказательствами по делу, эти данные должны быть закреплены путем проведения процессуальных действий.

Для эффективности проведения опроса большое значение имеет соблюдение тактических условий, к которым относятся: правильный выбор объекта, тщательная подготовка к его проведению, умелый выбор тактических приемов общения.

Тщательная подготовка к проведению опроса складывается из содержания и последовательности вопросов, а также выбора места и времени, наиболее благоприятных для его проведения. При этом надо помнить, что заранее составленный перечень вопросов не является неизменным и может быть скорректирован в ходе опроса с учетом сообщаемых сведений.

Умелый выбор тактических приемов определяется характеристикой опроса как разновидности общения и предполагает обязательное установление психологического контакта с опрашиваемым. Именно поэтому основным тактическим приемом опроса является умение сотрудника ПДН расположить собеседника к откровенному разговору, учитывая особенности психологии опрашиваемого, его настроения и самочувствия.

Если в процессе беседы сотрудник ОВД поймет, что опрашиваемый пытается ввести его в заблуждение, умышленно искажает факты, то не следует сразу же показывать, что обман обнаружен. Лучше всего спокойно закончить опрос, в дальнейшем же еще раз продумать свою линию поведения и проанализировать вопросы, задаваемые в ходе беседы. 

При проведении опроса следует так формулировать вопросы, чтобы собеседник понимал, о чем его хотят спросить. Нельзя употреблять трудные и неясные формулировки, а при употреблении юридических или профессиональных терминов следует их обязательно разъяснять. Следует также помнить, что задаваемые вопросы не должны оказывать внушающего воздействия, быть наводящими.

Для того, чтобы установленный контакт мог быть использован в дальнейшем, не рекомендуется резко обрывать разговор. Завершать его нужно постепенно, тактично, предоставляя опрашиваемому возможность выговориться до конца.

Опрос должен быть документально оформлен путем составления рапорта, получения письменного объяснения или заявления от опрашиваемого лица.

Объяснения и заявления оформляются, когда полученные при опросе данные относятся к предмету доказывания и их в дальнейшем предполагается использовать в качестве официальных документов. 

Особенности оперативно-розыскной деятельности, направленной на выявление лиц, вовлекающих несовершеннолетних в преступления

Выдвижение версий о подстрекательской деятельности в отношении несовершеннолетнего либо о наличии неизвестного взрослого соучастника в большинстве ситуаций имеет место при получении соответствующей информации. В ряде случаев это возможно, например, при выяснении таких обстоятельств как:

совершение во время преступлений действий, связанных с применением больших физических усилий, обычно недоступных для несовершеннолетнего без наличия у него соучастника;

отсутствие у подозреваемого несовершеннолетнего навыков и усилий, требующихся для совершения каких-либо деяний при совершении преступления;

обнаружение у несовершеннолетнего несоразмерно малой части имущества или денег по сравнению с общим количеством (или суммой) похищенного.

Для документирования подстрекательской деятельности представляется важным установление конкретного способа вовлечения несовершеннолетнего в преступления или антиобщественные действия. В ходе выявления подстрекателей необходимо учитывать, что контакты несовершеннолетних и взрослых подстрекателей зачастую связаны с совместным проведением досуга (совместное употребление спиртных напитков, игра в карты, просмотры видеофильмы порнографического или эротического содержания, посещение  притонов или иных мест концентрации правонарушителей). Взрослые подстрекатели как правило дают конкретные советы о способе совершения преступления, обещают приобрести похищенное имущество или помочь в его сбыте, используют свой авторитет для отрицательного влияния на подростков, ссужают им деньги в долг, а затем требуют совершать преступление в счет его погашения, применяют физическое насилие или угрозы.

Влияние подстрекателя на несовершеннолетних особенно в случаях вовлечения их в совершение хищения, происходит посредством общения с лидером группы несовершеннолетних. Как подстрекатель, так и несовершеннолетнего - лидер группы - обычно уже имеют преступный опыт и ведут себя довольно осмотрительно. Тем не менее, практикой ОРД КМ накоплен определенный опыт контрмер предупредительного характера как против отрицательного воздействия вовлекателя на группы несовершеннолетних, так и в отношении их лидера.

Во-первых, трудоемким, но эффективным способом воздействия на несовершеннолетних, является переориентация их жизненных интересов. Это может быть воспитание у лидера группы положительных качеств с тем, чтобы он изменил свое негативное поведение, оказал позитивное влияние на остальных членов группы и свел на нет влияние на подростков подстрекателя.

Во-вторых, не следует исключать компрометации лидера, создания неприязненных отношений между ним и группой, если меры убеждения не сыграли положительной роли. Неприязненные отношения создаются путем моделирования конфликтной ситуации между членами группы и лидером, когда внутри ее оглашаются сведения, порочащие вожака в глазах его окружения. Разобщение группы снижает влияние подстрекателя, а то и сводит его намерения на нет.

Если, несмотря на принимаемые меры, переориентировать группу не удается, должен встать вопрос о замене лидера, что потребует, в свою очередь:

а) введения в группу несовершеннолетних доверенного лица с задачей стать их лидером;

б) привлечения к конфиденциальному сотрудничеству члена группы, способного стать лидером подростков.

Чаще всего оба приема применяются тогда, когда во главе группы стоит «непослушный» для оперативника лидер, который не обладает высокими личными качествами и не пользуется авторитетом среди большинства ее участников или конфликтует с ними.

Внедренное в группу доверенное лицо под контролем сотрудника КМ перенимает функции лидера в новом, позитивном качестве. В ряде случаев, для убыстрения этого процесса, имеет смысл прибегнуть к изоляции бывшего лидера. Затем или параллельно предпринимаются шаги по нейтрализации воздействия подстрекателя на группу. Могут здесь быть и другие варианты оперативных комбинаций.

В случаях продолжения отрицательного влияния подстрекателя на группу несовершеннолетних требуется активизировать меры по документированию его противоправных действий, в целях изоляции от общества:

фиксировать факты общения подстрекателя с несовершеннолетними в местах совместного распития спиртных напитков, потребления наркотиков, азартных игр, развратных действий и т.п.;

организовывать разведопросы с несовершеннолетними членами группы по вопросам их возможной и уже известной противоправной деятельности и др.

В ходе ОРД целесообразно документировать следующие обстоятельства:

а) подробное выяснение обстановки, в которой происходило вовлечение подростка в преступление и применявшиеся при этом способы воздействия;

б) причины и условия, в силу которых действия взрослых остались неизвестными окружающим;

в) круг знакомых подростка, особенно сверстников, которые также могли попасть в сферу влияния взрослых подстрекателей;

г) факторы, способствовавшие формированию у несовершеннолетнего негативных личностных качеств, а у подстрекателя - умысла и мотива на вовлечение несовершеннолетнего в преступление.

Реализовывать планируемые в отношении несовершеннолетних и подстрекателей действия желательно в тесном контакте с сотрудниками ПДН, получая уже известную им информацию о них: полные установочные данные; подробную фабулу совершенных ими правонарушений (копию приговора суда, если имело место совершения преступления); сведения о родителях; связи несовершеннолетнего; компрометирующие материалы, фотографии (если имеется) и др.

Особенности производства расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними
В настоящее время УПК России расширил круг уголовных дел, подследственных органам дознания и предварительного следствия, в том числе, и за счет отнесения к их компетенции уголовных дел о преступлениях несовершеннолетних.

Нормативной базой производства дознания в отношении несовершеннолетних следует считать положения ст. 20 и главы 14 УК России, главы 50 УПК России. Необходимо учитывать положения, содержащиеся в постановлении Пленума Верховного суда РФ от 14.02.00 № 7 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних».

Производство дознания в отношении несовершеннолетних содержит ряд особенностей, на которые следует обратить внимание.

Возраст несовершеннолетнего. Несовершеннолетний – это лицо, которому на момент совершения преступления исполнилось 14 (или, соответственно, 16) лет и не исполнилось 18. Расчет возраста ведется с начала следующих суток после дня рождения. Из числа преступлений, отнесенных к подследственности органов дознания, уголовная ответственность с 14 лет наступает по ст. 112, 158 ч. 1, 161 ч. 1, 163 ч. 1, 166 ч. 1, 207, 213 ч. 2, 214 УК России; по прочим составам преступлений уголовная ответственность предусмотрена с 16 лет (ч. 1 ст. 20 УК России).

Возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год рождения входят в число обстоятельств, подлежащих доказыванию по делам несовершеннолетних (п. 1 ч. 1 ст. 421 УПК России). Возраст несовершеннолетнего должен быть установлен документально, а именно к материалам уголовного дела необходимо приобщить копию свидетельства о рождении, а если свидетельство о рождении утрачено, то необходимо выяснить, где производилась регистрация рождения, и истребовать из соответствующего отдела ЗАГСа выписку из книги записи актов гражданского состояния. 

Если возраст несовершеннолетнего правонарушителя документально установить не представилось возможным, необходимо проводить с этой целью судебно-медицинскую экспертизу.

Уголовное преследование в отношении лица, не достигшего к моменту совершения деяния, предусмотренного уголовным законом, возраста, с которого наступает уголовная ответственность, подлежит прекращению по основанию, указанному в п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК России, то есть за отсутствием в деянии состава преступления (ч. 3 ст. 27 УПК России). Таким образом, точный возраст несовершеннолетнего целесообразно установить при проведении предварительной проверки заявления (сообщения) о преступлении, с тем, чтобы не допустить необоснованного возбуждения уголовного дела.

Уровень развития несовершеннолетнего. Следует учитывать, что для привлечения к уголовной ответственности необходимо, чтобы уровень умственного развития несовершеннолетнего соответствовал его фактическому возрасту. Подлежит прекращению уголовное преследование в отношении несовершеннолетнего, который хотя и достиг возраста, с которого наступает уголовная ответственность, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством, не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) и руководить ими в момент совершения деяния, предусмотренного уголовным законом (ч. 3 ст. 27 УПК России; ч. 3 ст. 20 УК России).

При наличии данных, свидетельствующих об отставании в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, назначается комплексная психолого-педагогическая экспертиза. При этом в обязательном порядке перед экспертом-психологом должен быть поставлен вопрос о степени умственной отсталости несовершеннолетнего, интеллектуальное развитие которого не соответствует возрасту.
 

Совершение преступления несовершеннолетними в соучастии со взрослыми

 Уголовное дело в отношении несовершеннолетнего, участвовавшего в преступлении вместе со взрослыми, выделяется в отдельное производство на основании постановления дознавателя. 

Срок по выделенному уголовному делу исчисляется с момента возбуждения основного дела. Материалы выделенного дела являются доказательствами и по основному делу. Однако, если выделение уголовного дела в отношении несовершеннолетнего невозможно, то к такому несовершеннолетнему применяются все правила производства в отношении несовершеннолетних (ст. 154, 422 УПК России).

Влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц входит в предмет доказывания по данной категории дел. Если несовершеннолетний совершил преступление в группе со взрослыми преступниками, следует рассмотреть вопрос о наличии в действиях взрослого преступника состава вовлечения несовершеннолетнего в преступление (ст. 150 УК России). 

Особенности предмета доказывания. В число обстоятельств, подлежащих доказыванию по делам несовершеннолетних, входят, кроме перечисленных в статье 73 УПК России, условия его жизни и воспитания, уровень психического развития и иные особенности его личности (п. 2 ч. 1 ст. 421 УПК России). Для установления этих обстоятельств следователь (дознаватель) должен: 

допросить родителей несовершеннолетнего о том, как он рос, развивался, учился, выяснить жилищные условия и уровень материального благосостояния семьи. Необходимо также определиться, насколько родители способны влиять на поведение несовершеннолетнего, выяснить, как часто возникают в данной семье конфликты и т.д.;

допросить классного руководителя или иного педагога, хорошо знающего несовершеннолетнего, выяснить отношение его к коллективу, к учебе;

приобщить к делу характеристики со всех мест учебы (работы) несовершеннолетнего;

приобщить характеристику с места жительства;

если несовершеннолетний состоял на учете в ПДН ОВД, необходимо истребовать соответствующую подробную справку о его поведении от инспектора, который осуществлял за ним контроль;

если несовершеннолетний страдает хроническим заболеванием, в том числе психическими расстройствами, необходимо приобщить соответствующие медицинские документы и решить вопрос о необходимости назначения соответствующих экспертиз.

Сложность доказывания возникает, к примеру, при хищении неномерных букс из алюминия. Виновное лицо задерживается после совершения ряда преступлений, когда вагоны уходят по пункту назначения. Изымаемые с пункта приема лома металла буксы невозможно идентифицировать. Кроме того, заключения металлографических экспертиз дают вероятный ответ, не идентифицируя изъятое с места происшествия с представленными на исследование образцами.

Участие защитника. Поскольку ч. 1 ст. 223 УПК России требует, чтобы уголовные дела, расследуемые в форме дознания, возбуждались в отношении конкретных лиц, с момента принятия решения о возбуждении уголовного дела несовершеннолетний правонарушитель приобретает процессуальный статус подозреваемого (п. 1 ч. 1 ст. 46 УПК России). Участие защитника в уголовном деле, в котором подозреваемый, обвиняемый является несовершеннолетним, обязательно (п. 2 ч. 1 ст. 51 УПК России). Защитник допускается к участию в процессе с момента возбуждения уголовного дела в отношении конкретного лица (п. 2 ч. 3 ст. 49 УПК России).

В качестве защитников допускаются адвокаты (ч. 2 ст. 49 УПК России). Поскольку участие защитника по данной категории дел обязательно, отказ несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого от защитника не обязателен для дознавателя (ч. 2 ст.52 УПК России). Если защитник не приглашен родителями несовершеннолетнего подозреваемого, то дознаватель обязан обеспечить участие защитника в деле (ч. 3 ст. 51 УПК России). Правила вызова защитника предусмотрены ст. 50 УПК России. Никакие процессуальные действия с несовершеннолетним подозреваемым (обвиняемым) в отсутствие защитника производить не допускаются.

Участие законного представителя. Наряду с защитником к участию в уголовном деле обязательно привлекаются законные представители несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого (ст. 48 УПК России). Законные представители – родители, усыновители, опекуны или попечители несовершеннолетнего, представители учреждений или организаций, на попечении которых находится несовершеннолетний (п. 12 ст. 5 УПК России). Законные представители несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого допускаются к участию в деле на основании постановления дознавателя с момента первого допроса несовершеннолетнего в качестве подозреваемого или обвиняемого. Законный представитель несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого вправе: 1) знать, в чем подозревается или обвиняется несовершеннолетний; 2) присутствовать при предъявлении обвинения; 3) участвовать в допросе несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, а также с разрешения следователя – в иных следственных действиях, производимых с его участием и участием защитника; 4) знакомиться с протоколами следственных действий, в которых он принимал участие, и делать письменные замечания о правильности и полноте сделанных в них записей; 5) заявлять ходатайства и отводы, приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, следователя, прокурора; 6) представлять доказательства; 7) по окончании предварительного расследования знакомиться со всеми материалами уголовного дела, выписывать из него любые сведения и в любом объеме. Законный представитель на основании постановления дознавателя может быть отстранен от участия в уголовном деле, если имеются основания полагать, что его действия наносят ущерб интересам несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. В этом случае к участию в уголовном деле допускается другой законный представитель несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого (ст. 426 УПК России).

Вызов несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, не находящегося под стражей, к следователю (дознавателю) производится через его законных представителей, а если несовершеннолетний содержится в специализированном учреждении для несовершеннолетних – через администрацию этого учреждения (ст. 424 УПК России). 

Допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого производится в соответствии с требованиями ст. 425 УПК России, при наличии необходимости и возможности с применением аудио-видеозаписи.

Закон не содержит разъяснений, в каких случаях должно быть обеспечено участие педагога, а в каких – психолога. Представляется, что этот вопрос вправе разрешать следователь (дознаватель) с учетом обстоятельств конкретного уголовного дела. 

Участие педагога или психолога в допросе несовершеннолетнего подозреваемого старше шестнадцати лет связывается с наличием у несовершеннолетнего психического расстройства или его отставанием в психическом развитии, что должно определяться специалистами в области медицины и фиксироваться в медицинских документах путем постановки соответствующего диагноза. Указанные материалы должны быть приобщены к уголовному делу.

По делам о хищении грузов, а также незаконной перевозке запрещенных веществ и предметов следует обратить внимание на особенности производства такого следственного действия, как обыск.
При производстве обыска важно учитывать то обстоятельство, что преступники нередко изменяют первоначальный вид похищенных предметов. Поэтому в ходе этого следственного действия необходимо уделять внимание обнаружению и изъятию ярлыков или этикеток, упаковок или тары из-под похищенного груза, различных мелких частиц.

По делам о хищениях грузов в местах проведения обыска могут быть обнаружены орудия совершения преступления (ломики, кусачки, буравы, другие предметы, используемые преступником в процессе реализации преступного умысла), а также различные документы (ведомости, накладные, учетные книги и т.д.), сохранившие следы преступления (подчистки, травления, исправления и т.д.) или позволяющие установить личность преступника и его связи (записные книжки с адресами и номерами телефонов, письма, конверты, различного рода квитанции (денежных переводов, посылок и пр.).

В связи со сложностями проникновения к грузу, особенностями его охраны и т.д., хищения на территории железнодорожных станций совершаются, как правило, организованными группами. Поэтому часто возникает необходимость в производстве одновременных обысков у разных лиц и в различных местах.

При незаконной перевозке запрещенных веществ и предметов нередко возникает необходимость в производстве обыска в вагоне пассажирского поезда. В связи с этим следователь (дознаватель) должен знать конструктивные особенности того или иного типа вагона, а также использовать различные поисковые средства для обеспечения наиболее эффективного поиска тайников.

Если следователь (дознаватель) испытывает определенные затруднения в применении научно-технических средств, необходимо пригласить в качестве специалиста лицо, имеющее навыки обращения с поисковыми средствами.

В ряде случаев к производству обыска по делу о хищении грузов или перевозке запрещенных веществ и предметов на объектах железнодорожного транспорта целесообразно привлекать кинолога со служебно-розыскной собакой.

В следственной практике по делам о преступлениях на объектах железнодорожного транспорта, часто встречается такое следственное действие, как выемка. Проведение данного следственного действия особенно характерно при расследовании преступлений, связанных с цветными металлами. Своевременное проведение выемки по уголовным делам данной категории позволяет не только собрать необходимые следствию доказательства, но и изъять похищенные предметы для дальнейшей передачи их законным владельцам. Так, в октябре 2001 г. при расследовании уголовного дела о хищении крепительных и смотровых крышек роликовых букс с вагонов, находящихся на территории ст. Марьяновка Омского отделения Западно-Сибирской железной дороги своевременно произведенная выемка данных предметов из помещения пункта приема лома цветных металлов позволила не только изобличить лиц, совершивших данное преступление, но и вернуть собственнику похищенные предметы.

При расследовании преступлений на железнодорожном транспорте следователи (дознаватели) достаточно редко применяют такое следственное действие, как следственный эксперимент. Это связано с трудностями, возникающими с необходимостью воспроизведения обстановки. Поэтому при проведении следственного эксперимента по установлению возможности совершения каких-либо действий внутри подвижного состава, можно ограничиться использованием вагонов, находящихся в резерве, а также на запасных станционных путях. Если же необходима реконструкция и внешних условий (например, движения поезда), следственный эксперимент рекомендуется произвести в том же вагоне, на том же поезде и именно на том участке, где имело место преступление либо факт, требующий проверки. Кроме того, проведение этого следственного действия не должно создавать трудности для нормального движения поездов, а также опасность для жизни и здоровья его участников и пассажиров.

Отвечая на требования практики, законодатель признал за проверкой показаний на месте статус самостоятельного следственного действия, закрепив ее в ст. 194 УПК России.

Большое значение при расследовании указанной категории уголовных дел имеет назначение и производство экспертиз.
В настоящее время все большее распространение получает использование запорно-пломбировочных устройств. Они применяются согласно п. 1.1 Приказа МПС России от 12.04.1999 г. № 22 Ц «Об утверждении правил пломбирования вагонов и контейнеров» в целях предотвращения проникновения посторонних лиц в грузовые помещения вагонов, контейнеров и обеспечения сохранности перевозимых грузов. Поэтому по делам о хищении грузов на железнодорожном транспорте часто назначается трасологическая экспертиза именно запорно-пломбировочного устройства.

Для определения места и времени совершения хищения груза из вагонов и контейнеров, а также возможного круга лиц, участвовавших в хищении, важное значение имеет установление факта нарушения целостности запорно-пломбировочного устройства. 

В ряде случаев для осмотра запорно-пломбировочного устройства целесообразно пригласить специалиста, мнение которого, отраженное в результатах предварительного исследования, может сыграть ключевую роль в формировании новых версий и способствовать поиску по «горячим следам».

Для установления соответствия нанесенной на запорно-пломбировочное устройство информации заводским стандартам, на экспертизу рекомендуется направить также и документы, подтверждающие происхождение запорно-пломбировочного устройства.

В постановлении о назначении экспертизы могут быть поставлены следующие вопросы:

1. Соответствует ли представленное запорно-пломбировочное устройство установленным государственным стандартам, если нет, то каким способом оно изготовлено?

2. Каково содержание первоначального оттиска на запорно-пломбировочном устройстве?

3. Подвергалось ли запорно-пломбировочное устройство вскрытию, если да, то каков способ повторного закрытия?

Помимо этого, при расследовании дел о хищении грузов на объектах железнодорожного транспорта в целях выявления подделок в перевозочных и иных документах, назначается техническая экспертиза документов.

По делам о незаконной перевозке запрещенных веществ и предметов, а также при расследовании преступлений против личности могут назначаться судебно-медицинская, судебно-психиатрическая, баллистическая, дактилоскопическая, химическая экспертиза материалов, веществ и изделий, металлографическая и другие экспертизы.

Особенности применения задержания и мер пресечения. О задержании несовершеннолетнего подозреваемого незамедлительно извещаются его законные представители. 

При решении вопроса о мере пресечения прежде всего обсуждается вопрос о возможности отдачи несовершеннолетнего под присмотр. Поручитель должен добровольно принять на себя названные обязанности и дать письменное обязательство. При положительном решении вопроса дознаватель должен разъяснить поручителям, в чем подозревается несовершеннолетний. В случае невыполнения ими своих обязательств на поручителей налагается денежное взыскание до 100 МРОТ (ч. 2 ст. 423, ст. 105 УПК России). 

 Заключение под стражу к несовершеннолетнему подозреваемому или обвиняемому, совершившему преступление средней тяжести, применяется лишь в исключительных случаях (ч. 2 ст. 108 УПК России). О месте содержания лица под стражей немедленно извещаются законные представители (ч. 2 ст. 423, ст. 105 УПК России).

Прекращение уголовного преследования с применением принудительных мер воспитательного воздействия (ст. 90 УК России; ст. 427 УПК России) в отношении несовершеннолетнего по указанному дополнительному основанию возможно на стадии предварительного расследования при следующих условиях:

преступление совершено впервые и относится к категории небольшой или средней тяжести

несовершеннолетний подозреваемый, обвиняемый и его законный представитель не возражают против прекращения уголовного дела.

При наличии перечисленных условий дознаватель с согласия прокурора, руководствуясь ст. 427 УПК России, выносит постановление о прекращении уголовного преследования и возбуждении перед судом ходатайства о применении к несовершеннолетнему обвиняемому одной из принудительных мер воспитательного воздействия, предусмотренных ч. 2 ст. 90 УК России.

Следует отметить, что в связи с возлагаемой обязанностью поддерживать обвинение в суде, следователь (дознаватель) должен знать и требования ст. 429 УПК России, предусматривающей удаление несовершеннолетнего из зала судебного заседания.

В остальном производство дознания по делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, должно соответствовать общим требованиям, изложенным в УПК России.

При расследовании преступлений, совершенных на объектах железнодорожного транспорта, следователь должен уделять особое внимание профилактической деятельности. По результатам расследования уголовного дела он направляет представления в подразделения МПС о принятии мер по устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступления. 

В целях совершенствования деятельности по профилактике, раскрытию и расследованию преступлений, связанных с кражами изделий, содержащих цветной металл, а также хищениями грузов, совершенных несовершеннолетними на объектах транспорта, необходимо осуществление комплекса организационно-практических мер. 

В том числе, руководителям УВДТ и начальникам железных дорог: 

инициировать предложения в региональные органы исполнительной власти и органы местного самоуправления о внесение изменений и дополнений в действующее законодательство (на региональном уровне), регулирующее деятельность по приему, утилизации и переработке цветного металла;

предусмотреть в разрабатываемых Программах по борьбе с преступностью специальные разделы по профилактике и предупреждению краж изделий, содержащих цветные металлы, а также грузов на объектах транспорта, в первую очередь совершаемых несовершеннолетними и с их участием;

принять меры к выполнению совместного указания МВД России и МПС России № 14/454 о замене изделий железнодорожного транспорта, содержащих цветной металл, на изделия из черного металла;

руководителям УВДТ, ЛУВД, ЛОВД:

рекомендовать руководителям транспортных предприятий осуществлять демонтаж агрегатов и изделий из цветного металла с подвижного состава, находящегося на длительной стоянке;

проводить оперативно-профилактические мероприятия в парках отстоя и местах скопления грузовых составов в целях сохранности оборудования и грузов;

организовать проведение занятий и инструктажей поездных бригад, машинистов локомотивов, дежурных по станциям о порядке передачи информации о преступлениях и правонарушениях на объектах транспорта в ОВД;

разработать графики патрулирования групп, состоящих из сотрудников транспортной милиции, работников ведомственной охраны МПС и транспортных предприятий с целью обеспечения сохранности подвижного состава, оборудования и грузов на объектах транспорта;

организовать проведение совместных обследований станций и перегонов на предмет наличия и исправности имеющихся ограждений, служебных переходов, технической укрепленности устройств СЦБ и связи, складирования и хранения имущества предприятий транспорта;

создать единый банк данных в головных линейных подразделениях на несовершеннолетних, совершающих преступления на объектах транспорта, а также на взрослых, вовлекающих несовершеннолетних в преступную деятельность;

повысить эффективность взаимодействия подразделений КМ и МОБ по своевременному обмену и реализации информации, представляющей оперативный интерес, соблюдать специализацию оперуполномоченных УР, закрепленных за линией несовершеннолетних, максимально освободив их от других обязанностей;

вести профилактическую работу в учебных заведениях и трудовых коллективов с разъяснением ответственности за совершение противоправных действий;

шире практиковать возможности СМИ по профилактике правонарушений со стороны несовершеннолетних;

активнее использовать силы внештатных инспекторов, а также возможности доверительных отношений с гражданами по получению информации, представляющей оперативный интерес;

руководителям органов предварительного следствия и дознания:

соблюдать специализацию при расследовании уголовных дел, поручать производство предварительного следствия по делам указанной категории более опытным следователям, имеющим достаточный опыт работы;

более качественно изучать материалы уголовных дел о преступлениях, совершенных подростками, до возбуждения уголовного дела выяснять их установочные данные;

брать под личный контроль учет внесения представлений по предупреждению подростковой преступности и результаты их рассмотрения;

обращать особое внимание на расследование преступлений, совершенных членами различных неформальных экстремистских объединений, своевременно информировать оперативные службы о всех обстоятельствах, имеющих значение по делу.

ВНИИ МВД России

� ПДН – подразделения по делам несовершеннолетних УВД в соответствии с ФЗ РФ от 24.06.99 г. №  120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».


� См.: указание министерства связи РФ, МВД РФ от 20 января 1995 г. № 13у/2 «О мерах по совершенствованию телефонной связи населения с милицией».


� См.: п. 2.2.1. Инструкции по организации взаимодействия подразделений и служб органов внутренних дел в расследовании и раскрытии преступлений (приказ МВД  России от 20.06.96 г. № 334).


� См.: п. 7 Постановления Пленума ВС РФ от 14.02.00 г.








