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Методические рекомендации по проведению проверок

 финансово-хозяйственной деятельности субъектов 

предпринимательской деятельности, занимающихся

 реализацией алкогольной продукции

Рынок алкогольной продукции представляет собой одну из наиболее значимых составляющих потребительского рынка страны. За последние годы его состояние характеризуется рядом негативных моментов, главным образом, связанных со стабильно высоким уровнем его криминализации. Возможность получения в короткие сроки огромной, не контролируемой государством прибыли от реализации неучтенной алкогольной продукции привлекает в  алкогольный бизнес все большее количество не  только отдельных правонарушителей, но и организованных преступных групп.

Сегодня алкогольный рынок наводнен продукцией неизвестного происхождения, которая за счет низкой себестоимости легко конкурирует с местными легальными производителями, в результате чего производственные мощности последних остаются недогруженными. Исходя из среднедушевого потребления водки и алкогольной продукции (14 л абсолютного алкоголя в год) оценочный «теневой» оборот такой продукции в России составляет около 50% всего производимого алкоголя. Таким образом, половина рынка  алкоголя не контролируется государством, что, в свою очередь, мешает получать доходы для пополнения бюджета. Между тем, по экспертным оценкам, чистая прибыль криминальных структур, занятых в алкогольном бизнесе, ежемесячно составляет порядка миллиарда рублей.

Подсчитать потери нашей страны от незаконной предпринимательской деятельности в сфере оборота алкогольной продукции достаточно сложно, так как это явление наносит не только экономический, но и серьезный общественно-политический ущерб, влечет негативные социальные последствия. Незаконный бизнес, связанный с извлечением доходов от неправомерной реализации алкогольной продукции, приводит к поступлению на рынок недоброкачественной продукции, нарушению прав потребителей, способствует формированию криминального рынка, нелегальному обороту материальных и финансовых ресурсов. 

Российский потребитель, приобретая фальсифицированную алкогольную продукцию, несет не только материальные потери, но и ставит под угрозу свое здоровье. Складывающаяся ситуация наносит ущерб престижу и инвестиционному климату государства, бюджеты всех уровней не получают миллиарды рублей, которые оседают в теневом бизнесе, укрепляя организованную преступность и криминализируя общество. 

Острота сложившейся ситуации обуславливает необходимость проведения работы по устранению с рынка кустарных производителей, мелких мошенников, нелегальных розничных торговцев. Однако, как показало проведенное исследование, принимаемые органами внутренних дел меры по пресечению незаконного оборота алкогольной продукции во многих случаях не дают желаемого результата. Это обстоятельство требует от сотрудников органов внутренних дел, в первую очередь, оперативных работников службы БЭП, получения дополнительных профессиональных знаний.

Особенности правового регулирования оборота

 алкогольной продукции

Для эффективного выявления и раскрытия преступлений, совершаемых в ходе осуществления предпринимательской деятельности в сфере реализации алкогольной продукции необходимо знание правовых актов, регламентирующих порядок осуществления данной деятельности. 

Правовые вопросы промышленного производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции в Российской Федерации регламентированы Федеральным законом от 22 ноября 1995 г. N 171-ФЗ "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта алкогольной и спиртосодержащей  продукции" (в ред. Федеральных законов от 07.01.1999 N 18-ФЗ, от 29.12.2001 N 186-ФЗ, от 24.07.2002 N 109-ФЗ, от 25.07.2002 N 116-ФЗ)

Согласно ст. 2 данного Закона алкогольная продукция – пищевая продукция, произведенная с использованием этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, с содержанием этилового спирта более 1,5 % объема готовой продукции. Алкогольная продукция подразделяется на следующие виды: этиловый питьевой спирт, спиртные напитки, вино (за исключением пива, производство и оборот которого регулируются отдельным федеральным законом). 

Оборот алкогольной продукции включает в себя закупку (в том числе импорт), поставки (в том числе экспорт), хранение, оптовую и розничную продажу.

Реализацией алкогольной продукции имеют право заниматься организации (юридические лица) независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью. Последние могут осуществлять только розничную продажу алкогольной и спиртосодержащей продукции. Деятельность по реализации алкогольной продукции относится к лицензируемым видам деятельности.

Лицензия является официальным документом, разрешающим осуществление указанных в ней видов деятельности, а также определяющим условия их осуществления. Лицензии выдаются уполномоченными Правительством Российской Федерации федеральными органами исполнительной власти (федеральные лицензии), а также органами государственной власти, определенными законодательством соответствующего субъекта Российской Федерации и действующих на территории данного субъекта РФ или также на территориях других субъектов РФ, с которыми имеется соответствующее соглашение. 

Федеральные лицензии выдаются на оптовые поставки алкогольной продукции. На розничную продажу алкогольной продукции лицензии выдаются субъектами Российской Федерации. Лицензированию подлежит каждый вид поступающей в розничную продажу продукции.
 
Министерство Российской Федерации по налогам и сборам, которому переданы функции Федеральной службы России по обеспечению государственной монополии на алкогольную продукцию, ведет государственный сводный реестр выданных, приостановленных и аннулированных лицензий.

В целях контроля качества и объема поступающей в розничную продажу  алкогольной продукции все организации (оптовые склады и базы), осуществляющие деятельность по закупке, хранению и  поставкам алкогольной продукции, должны в обязательном порядке получить государственную аккредитацию
.

Поставки алкогольной продукции для розничной торговли и общественного питания на территории субъекта Российской Федерации осуществляют организации независимо от организационно-правовой формы, имеющие лицензии на оптовую реализацию алкогольной продукции и прошедшие соответствующую аккредитацию.
 
Алкогольная продукция, находящаяся в розничной продаже на территории Российской Федерации, должна сопровождаться информацией на русском языке, содержащей сведения о:

· наименовании алкогольной продукции;

· цене алкогольной продукции;

· наименовании производителя (юридическом адресе);

· стране происхождения алкогольной продукции;

· сертификации алкогольной продукции;

· государственных стандартах, требованиям которых алкогольная продукция должна соответствовать;

· объеме алкогольной продукции в потребительской таре;

· наименованиях основных ингредиентов, влияющих на вкус и аромат алкогольной продукции;

· содержании вредных для здоровья веществ по сравнению с обязательными требованиями государственных стандартов и противопоказаниях к ее применению;

· дате изготовления и сроке использования.

Алкогольная продукция, производимая на территории России 
маркируется федеральными специальными марками, а также региональными специальными марками того субъекта Российской Федерации, на территории которого осуществляется розничная продажа. За правильность нанесения и подлинность марок акцизного сбора или специальной марки несет ответственность владелец алкогольной продукции (за исключением лица, купившего алкогольную продукцию в розничной продаже). Алкогольная продукция, поступающая на территорию субъекта РФ, направляется на акцизные склады, которые учреждаются организациями, осуществляющими ее поставки и реализацию, где производится маркировка. Порядок и условия выдачи разрешений на учреждение акцизных складов и порядок выдачи специальных региональных марок определяется субъектами РФ, по согласованию с государственным органом, уполномоченным Правительством РФ. Общие требования к таким разрешениям определено Постановлением Правительства от 1 октября 2002 г. N 723 «Об утверждении общих требований к порядку и условиям выдачи разрешений на учреждение акцизных складов и порядку выдачи региональных специальных марок».

Алкогольная продукция, ввозимая на таможенную территорию Российской Федерации, подлежит обязательной маркировке марками акцизного сбора установленного образца за исключением ввозимой алкогольной продукции, разлитой в упаковку (тару) емкостью до 0,05 и более 25 литров
. Образцы таких марок установлены Постановлением Правительства Российской Федерации от 4.09.99г. N 1008 "Об акцизных марках" (редакция от 4 октября 2002 г.).

Розничная продажа алкогольной продукции без сертификата соответствия, марок акцизного сбора или специальных марок не допускается. Продавец обязан предоставить покупателю соответствующую информацию с указанием номера лицензии, срока ее действия и органа, выдавшего ее. Эта информация должна размещаться в удобных для ознакомления местах.

Организации, осуществляющие торговлю алкогольной продукцией импортного производства, должны иметь лицензии на импорт, хранение и поставки алкогольной продукции, таможенную декларацию. В случае, если товар реализуется его собственником через принадлежащую ему розничную торговую сеть, то каждая из торговых точек должна иметь копию справки к товарно-транспортной накладной (CMR), заверенную печатью собственника товара.

При реализации товара в розницу на консигнационных условиях собственник товара обеспечивает каждую торговую точку по продаже товара копией справки к товарно-транспортной накладной, заверенной его печатью, с указанием в ней местонахождения этой торговой точки и номера лицензии на торговлю подакцизными товарами.

Не допускается продажа алкогольной продукции:

1) без подтверждения легальности ее производства и оборота, марки акцизного сбора или специальной марки либо при наличии поддельных марок в отношении алкогольной продукции с содержанием этилового спирта более 9 процентов;

2) без информации о проведении обязательной сертификации и не маркированной знаком соответствия;

3) некачественной и опасной для здоровья людей;

4) с содержанием этилового спирта более 18 процентов объема готовой продукции в полистироловой таре, жестяных банках и упаковках типа "тетрапак";

5) иностранного производства, маркированной товарными знаками российских изготовителей, без наличия у импортера соответствующей лицензии на использование товарного знака российских изготовителей.

Продавцы, осуществляющие в городах розничную продажу алкогольной продукции с содержанием этилового спирта более 13 процентов объема готовой продукции, должны иметь стационарные торговые и складские помещения общей площадью не менее 50 кв. метров, охранную сигнализацию, сейфы для хранения документов и денег, кассовые аппараты.

Незаконной является реализация алкогольной продукции без соответствующих лицензий; без сертификатов соответствия; без маркировки марками акцизного сбора или специальными марками либо с маркировкой поддельными марками; алкогольной продукции, не соответствующей государственным стандартам и техническим условиям; с содержанием в своем составе этилового спирта, произведенного из непищевого сырья или имеющего денатурирующие добавки, за исключением спиртосодержащей непищевой продукции; как бесхозяйного имущества; без документов, подтверждающих легальность производства и оборота такой продукции.

При наличии хотя бы одного из перечисленных выше обстоятельств алкогольная продукция подлежит изъятию и конфискации (с последующей ее переработкой или уничтожением). Порядок изъятия и конфискации алкогольной продукции регулируется Постановлением Правительством Российской Федерации № 178 от 16.02.1999 года «Об изъятии из незаконного оборота и конфискации этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции».

В то же время, деяния правонарушителей, связанные с незаконным оборотом алкогольной продукции, могут содержать признаки преступлений.

Среди преступлений, совершаемых в сфере реализации алкогольной продукции отнесенных к компетенции БЭП наиболее распространенными являются: мошенничество (ст. 159 УК РФ), незаконная предпринимательская деятельность (ст. 171 УК РФ), производство, приобретение, хранение, перевозка или сбыт немаркированных товаров и продукции (ст. 171-1 УК РФ), незаконное использование товарного знака (ст. 180 УК РФ), по совокупности - ст.328 УК РФ, так как зачастую реализуемая продукция представляет угрозу для жизни и здоровья и по ст.327-1 УК РФ, если для маркировки продукции используются поддельные специальные марки. 

Порядок назначения и проведения проверок финансово-хозяйственной деятельности субъектов предпринимательской деятельности, занимающихся реализацией алкогольной продукции

Проверки финансово-хозяйственной деятельности субъектов предпринимательской деятельности, занимающихся реализацией алкогольной продукции, проводятся сотрудниками аппаратов БЭП при наличии достаточных данных о совершении преступлений, борьба с которыми отнесена к их компетенции.

Проверки деятельности хозяйствующих субъектов подразделениями БЭП при наличии указанных оснований проводятся в целях документирования преступной деятельности, связанной с нарушением законодательства, регулирующего финансовую, хозяйственную и предпринимательскую деятельность в сфере реализации алкогольной продукции.

Основными источниками информации о совершении преступлений, совершаемых в сфере реализации алкогольной продукции,  могут быть: 

1) информация органов государственной власти и управления,  контролирующих органов,  общественных организаций, например, Общества защиты прав потребителей, осуществляющие проверки торговых предприятий, в том числе и реализующих алкогольную продукцию;

2)  публикации в средствах массовой информации материалов о фактах отравления некачественной алкогольной продукцией, нарушениях порядка ее реализации и т. п.;

3)  заявления о преступлениях в сфере реализации алкогольной продукции;

4) информация от негласного аппарата, поступившая в подразделения по борьбе с экономическими преступлениями и другие оперативные подразделения криминальной милиции; 

5) информация полученная подразделениями БЭП (и другими оперативными подразделениями криминальной милиции) в ходе проведения ими оперативно-розыскных мероприятий;

6) информация от подразделений милиции общественной безопасности об обнаружении признаков преступлений, предварительное следствие по которым обязательно, при проведении мероприятий на объектах потребительского рынка, например, в ходе проведения контрольных закупок.

Проверка финансовой, хозяйственной и предпринимательской деятельности хозяйствующего субъекта проводится на основании решения о проведении такой проверки, принятого начальником органа внутренних дел или его заместителем, курирующим оперативно-розыскную деятельность. Начальник (заместитель начальника) подразделения БЭП, по инициативе которого предлагается проведение проверки, подает мотивированный рапорт начальнику органа внутренних дел либо его заместителю с обоснованием необходимости проведения проверки финансово-хозяйственной деятельности конкретного субъекта предпринимательской деятельности, занимающегося реализацией алкогольной продукции.

В рапорте излагаются:

а) информация о предполагаемых нарушениях хозяйствующим субъектом установленного порядка осуществления предпринимательской деятельности, источник получения такой информации, а также мероприятия, проведенные с целью ее предварительной проверки (в случае, если информация о признаках совершения преступления получена негласным путем в ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности, к рапорту могут быть приложены оперативно-розыскные документы);

б) сведения о местонахождении субъекта предпринимательской деятельности, роде его деятельности, организационно-правовом статусе, учредителях, фамилия, имя, отчество индивидуального предпринимателя или руководителей юридического лица, другие данные, необходимые для проведения проверки;

в) расчет сил и средств, требующихся для проведения проверки (количество сотрудников милиции, а при необходимости - сотрудников других подразделений; привлекаемых к участию в проверке специалистов; технических и иных средств обеспечения работы проверяющих.

Рапорт согласуется с руководителями подразделений органов внутренних дел, участвующих в проверке. 

При непосредственном обнаружении признаков преступления в деятельности хозяйствующего субъекта, установление которых требует проведения проверки, в случаях, не терпящих отлагательства, оперативный сотрудник БЭП может произвести проверку финансовой, хозяйственной, предпринимательской деятельности при отсутствии решения начальника  органа внутренних дел либо его заместителя о проведении такой проверки. Оперативный сотрудник, осуществивший такую проверку, сообщает об этом в письменном виде начальнику органа внутренних дел с указанием основания проведения проверки и ее результатов. В случае принятия руководителем органа внутренних дел решения о необоснованности проведенной проверки все последствия, наступившие в результате ее проведения, аннулируются. 

К работе по проведению проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций и предпринимателей, незаконно осуществляющих реализацию алкогольной продукции, целесообразно привлекать сотрудников территориальных подразделений министерства по налогам и сборам и налоговой полиции, Госторгинспекции, Госсанэпиднадзора, Госстандарта и некоторых других организаций. Ощутимую помощь органам внутренних дел в борьбе с преступлениями в сфере оборота алкогольной продукции также могут оказывать представители общественных организаций по защите прав потребителей, которые имеют достаточно широкие полномочия по проведению проверок в торговых предприятиях на предмет обнаружения недоброкачественных или несоответствующих техническим условиям товаров, отсутствия необходимой документации и т.п., а соответственно располагают возможностями получения информации, которая может представлять интерес для сотрудников милиции. Кроме того, их помощь также может быть полезна для организации своевременного исследования образцов изъятой алкогольной продукции. Привлечение указанных лиц к проверке может быть произведено в качестве специалистов. Их участие фиксируется в документах, составляемых в ходе проведения проверочных действий.

Для выявления и документирования фактов противоправной деятельности в сфере реализации алкогольной продукции необходимо организовывать оперативный поиск на оптовых и розничных рынках, складах, предприятиях по торговле алкогольной продукцией, предприятиях общественного питания всех форм собственности. В ходе проведения проверки по поступившей информации изучается бухгалтерская и иная документация на реализуемые и хранящиеся товары, проводится снятие остатков по отдельным группам товаров или сплошная инвентаризация, а также другие действия по проверке в рамках представленных законодательством работникам милиции прав.

По прибытии на место проведения проверки оперативные сотрудники подразделений БЭП, уполномоченные на проведение проверки, предъявляют должностному или иному лицу, осуществляющему функции управления деятельности хозяйствующего субъекта, либо его законному представителю свои служебные удостоверения. Представитель проверяемого хозяйствующего субъекта может присутствовать при ее проведении.

Как правило. начинать проверку необходимо с приостановления торговой деятельности. Проверяемым предлагается предоставить документы, разрешающие осуществление предпринимательской деятельности (свидетельство о государственной регистрации). Далее производится проверка кассы (если имеется кассовый аппарат). Составляется акт снятия остатков, в котором покупюрно отражается сумма денег, находящихся в кассе, изымается контрольно-кассовая лента, на которой материально-ответственное лицо ставит свою подпись (в начале и в конце ленты). Сумма контрольных оттисков сличается с суммой наличных денег, что фиксируется в акте. К акту прилагаются погашенные кассовые чеки (упакованные и опечатанные в полиэтиленовый пакет). В случае необходимости к процедуре снятия кассы могут быть привлечены работники ИМНС.

Кроме того, проверяемому предлагается предъявить следующие документы:

- первичные документы подтверждающие законность поступления товара (накладные, закупочные акты);

- товарный отчет, за соответствующий период, к которому прилагаются первичные документы;

- товарная книга, в которой ведется учет (оприходование) поступивших товаров и указывается их цена;

- лицензию на реализацию алкогольной продукции по каждому ее виду;

· кассовый отчет;

· сертификаты соответствия на реализуемую алкогольную продукцию;

· копия счета – фактуры (на алкогольную продукцию импортного производства), в которой указаны: наименование и идентификационный номер поставщика товара, наименование получателя товара, наименование товара, стоимость товара, страна происхождения товара, номер грузовой таможенной декларации (ГТД);

· свидетельство об аккредитации торгового предприятия;

- черновые записи продавцов, кладовщиков и др. лиц. 

Общими признаками, указывающими на сомнительный характер документов и дающими повод для проведения более тщательной проверки, являются:

- отсутствие в документах необходимых реквизитов;

- нечеткость оттисков печатей, штампов;

- несоответствие реквизитов, указанных в документах, фактическим данным о предприятии или лице;

- несоответствие друг другу реквизитов, указанных в различных документах;

· разночтения в текстах различных экземпляров одного и того же документа;

-   использование поддельных сертификатов соответствия, вид бланка или номера которых не соответствуют образцу, установленному Письмом ГТК России от 9.06.99 г. № 03-15/16420 по сертификатам соответствия системы ГОСТ Р, либо Письмом ГТК России от 4.09.98 г. № 21-15/18694 по сертификатам соответствия SGS;

-  использование сертификатов происхождения по форме СТ-1, выданных уполномоченными органами государств-участников СНГ на продукцию, товарный знак или вид упаковки, которые не принадлежат государству-участнику СНГ; 

- подчистки, исправления и т.п. 
Следующий этап проверки  начинается с инвентаризации алкогольной продукции, как в торговом зале, так и в складских и подсобных помещениях. Перед началом инвентаризации у материально-ответственного лица берется подписка о том, что им предъявлены все необходимые бухгалтерские документы и денежные средства. В ходе инвентаризации материально-ответственными работниками составляется инвентаризационная ведомость, которая сличается с данными первичных учетных документов. При выявлении неоприходованного товара, а также излишков наличных денег, находящихся в кассе, или отсутствии разрешения (лицензии) на осуществление предпринимательской деятельности, все вышеперечисленные бухгалтерские документы, денежные средства в присутствии понятых изымаются, что фиксируется в протоколе осмотра места происшествия.

При проведении осмотра затарированной алкогольной продукции в местах ее реализации и хранения  необходимо обращать внимание на отличия (определяемые визуально) от продукции, изготовленной в заводских условиях, по колпачкам укупорки, этикеткам с кольеретками.

Признаками кустарного изготовления являются:

- несоответствие материалов, из которых изготовлены колпачки и прокладки, материалам, предусмотренным ГОСТами;

- неправильная геометрическая форма колпачков (неровности краев сорочки, искаженности ее цилиндрической поверхности и т.д.);

- несоответствие букв текста стандартному шрифту, несимметричное и неравномерное распределение текста на торцевой поверхности колпачков;

- орфографические ошибки в тексте или значительное искажение орнамента;

- наличие излишней информации в тексте;

- отсутствие следов кернения на сорочке колпачка.

Следует отметить, что в зависимости от материала и способа изготовления укупорки могут быть обнаружены и другие признаки, указывающие на подделку. Вместе с тем, следует иметь в виду, что данные признаки могут быть и на колпачках заводского изготовления вследствие неполадок и износа оборудования.

Поступающая на рынок фальсифицированная продукция может быть укупорена с помощью самодельных приспособлений и оборудования в кустарных условиях, а так же с применением отдельных элементов заводского оборудования.

В основном встречаются следующие виды кустарных укупорок:

1. Обкатка нижней части сорочки колпачков подручными средствами - проволочной петлей, металическим кольцом или твердым предметом круглого сечения. Этот способ наиболее простой, однако не дает возможности полной герметизации. Поэтому, при опрокидывании бутылки возможно протекание жидкости. Кроме того, колпачок не облегает венчик горлышка бутылки, имеются складки металла и его повреждения (надрывы, потертости), царапины и др.

2. Обкатка нижнего края сорочки колпачка сомодельным обкаточным устройством. При этом на колпачке отображаются признаки и следы, характерные для данного способа укупорки. Имеются потертости, царапины, нарушение слоя металла.

3. Обкатка нижнего края колпачка полиэтиленовой формой. На колпачке отсутствуют следы кернения, присутствует некоторая сглаженность рельефного текста на торце колпачка, имеются поперечные складки металла.

4. Обжим нижнего края сорочки колпачка спиральной пружиной. При использовании кольца спиральной пружины на колпачке присутствуют следующие признаки подделки: неравномерное обжатие нижнего края сорочки, неравномерные по глубине кольцевые вмятины, множественные деформации рельефных изображений и др.

5. Обкатка колпачка с помощью головок заводского изготовления или изготовленных по типу заводских. При применении заводских укупорочных патронов или изготовленных по типу заводских, возможны следующие признаки подделки: неплотная обкатка колпачка, потертости, порезы, сдвиги металла. 

Наряду с этим, как показывает практика, на фальсифицированной алкогольной продукции наклеены, как правило, этикетки и кольеретки, изготовленные полиграфическим способом. Это можно объяснить как возможностью использования оборотной тары, так и тем, что этикетки приобретаются на заводах изготовителях либо в типографиях, с последующим их приклеиванием в кустарных условиях. Таким образом возможно:

 - повторное использование бутылок с наклеенными этикетками,

- наклеивание этикеток приобретенных в типографиях или на заводах,

- повторное использование этикеток, отклеенных с бутылок заводского изготовления,

- самодельный способ изготовления и наклеивания этикеток.

Существует целый ряд признаков по которым возможно выявить кустарное наклеивание этикеток и кольереток. Это:

- непараллельность нанесенных клеевых полос;

 - неравномерная ширина полос;

 - неравномерное распределение клея по полосе;

 - нарушение линейности полос;

 - уменьшение или увеличение клеевых полос;

 - подтеки, мазки клея и др.

Отсутствие на этикетках штампа датирующего устройства также указывает на фальсификацию, а при его кустарном нанесении признаками подделки может служить его нечеткое отображение, несоответствие конфигурации и размера цифр стандарту, непараллельность оттиска штампа относительно нижнего, верхнего края этикетки, отличием цвета красителя от заводского.

Сбыт фальсифицированной, либо нелегально импортированной алкогольной продукции затруднен без наличия акцизных или специальных марок. Несмотря на это, подпольно изготовленная алкогольная продукция в настоящее время сбывается либо вообще без марок, либо с поддельными марками. Поэтому следует обращать внимание на правильность наклеивания марки, поскольку преступники могут неоднократно использовать настоящие марки для транспортировки алкогольной продукции. 

Высокое качество подделок специальных и акцизных марок затрудняет в некоторых случаях возможность визуального определения подлинности марки. 

Вместе с тем, нередко, специальные марки воспроизводятся на бумаге общедоступных сортов, лицевая поверхность которых, в случае подделки марок, выполненных на цветной бумаге, тонируется краской по цвету, близкой к палевой. Тонкие окрашенные волокна на поверхности бумаги отсутствуют, либо имитируются рисованием (надпечаткой цветной краской). Такая фальсификация выявляется с помощью поддевания волокна острым предметом. Подлинное волокно, в отличие от мнимого, при этом отделяется от бумаги. 

Водяной знак имитируется на оборотной  стороне поддельных марок путем надпечатки его изображения красителем белого или бледножелтого цвета. При визуальном наблюдении в проходящем свете изображение подлинного водяного знака становится еще более контрастным, а на поддельных марках контрастность водяного знака заметно падает или его изображение вообще становится невидимым.

На лицевой стороне поддельных марок отсутствует заметный рельеф красочного слоя и его поверхность кажется матовой; овальная розетка со стилизованным изображением слова «РОССИЯ» не меняет свой цвет с малинового на зеленый в зависимости от угла ее наблюдения (как это происходит у подлинных марок); микротекст полностью не читается; микроузор бордюрной полосы, образованный просветами бумаги между слоями краски, передается в упрощенном виде; у поддельных марок красители не люминесцируют, а бумага, как правило, имеет голубое свечение.

Перечисленные признаки поддельных специальных марок можно достаточно легко обнаружить при естественном освещении невооруженным глазом или с использованием карманной лупы с увеличением от 4 до 7 крат.

Но предпочтительнее для проверки  подлинности специальных марок  использовать различные специальные приборы: УФ детекторы, магнитные детекторы, ИК детекторы, детекторы по проверке специальных элементов «М1», «И», комбинированный детектор, ИК визуализатор, микроскоп и др. 

Все обнаруженные признаки подделки документации, а также фальсификации, либо незаконного происхождения алкогольной продукции должны быть отражены в протоколе осмотра.

При документировании мошенничества и незаконного предпринимательства в сфере реализации алкогольной продукции, необходимо правильно рассчитать и задокументировать размер причиненного ущерба и преступного дохода, полученного  в результате совершения указанных преступлений. Для этого желательно проводить ревизию, поскольку для расчета размера дохода необходимы специальные познания. Данные ревизии, как правило, проводятся штатными ревизорами КРУ Министерства финансов РФ либо другими специалистами, привлеченными  к проведению проверки. 

При проведении проверок субъектов предпринимательской деятельности оперативные сотрудники подразделений БЭП, осуществляющие проведение проверки, имеют право:

1. Беспрепятственно входить в производственные, складские, торговые и иные служебные помещения, помещения, используемые гражданами для занятия индивидуальной и иной трудовой  деятельностью, и другими видами предпринимательства,  проводить их осмотр, а также осмотр транспортных средств и других мест хранения и использования имущества.

По результатам проведения осмотра составляется протокол осмотра (в соответствии с нормами УПК РФ), в котором фиксируются существенные фактические данные, полученные в процессе непосредственного зрительного изучения объектов осмотра, представляющие интерес для данной проверки. Осмотр производится в присутствии понятых.

В ходе осмотра сотрудники подразделений БЭП имеют право применять фото- и киносъемку, видеозапись и иные установленные способы фиксации вещественных доказательств, о чем делается соответствующая отметка в протоколе осмотра.

2. Изымать необходимые документы на материальные ценности, денежные средства, кредитные и финансовые операции, а также  образцы алкогольной продукции и сырья для ее производства в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Изъятие перечисленных документов и образцов производится в присутствии понятых и, как правило, при участии лица, осуществляющего  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта или его законного представителя, а при их отсутствии, работника, правомерно действующего в финансовой, хозяйственной, предпринимательской деятельности проверяемого хозяйствующего субъекта. Документы могут содержать сведения, зафиксированные как в письменной, так и в иной форме. К  документам могут быть отнесены материалы фото- и киносъемки, звуко- и видеозаписи, информационных баз и банков данных и иные носители информации.

О производстве изъятия копий документов, образцов сырья и продукции составляется протокол изъятия в соответствии со ст. 27.10 КоАП РФ, либо это указывается в протоколе осмотра, составленном в соответствии со ст. 164, 176 и ч. 1, 4, 6 ст. 177 УПК РФ. Изъятые копии документов либо образцы перечисляются, описываются в протоколе осмотра (протоколе изъятия), либо в прилагаемых к нему описях с точным указанием наименования, количества и индивидуальных признаков. Все изымаемые копии документов и образцы предъявляются понятым и лицу, осуществляющему  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта, где производится изъятие, или законному представителю хозяйствующего субъекта, о чем делается запись в акте проверки.

В тех случаях, когда имеются достаточные основания полагать, что подлинники документов будут уничтожены, сокрыты, исправлены или заменены, может производиться изъятие подлинных документов. При изъятии указанных документов с них изготавливаются копии, которые передаются лицу, осуществляющему  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта, где производится изъятие или законному представителю проверяемого хозяйствующего субъекта.

3 Опечатывать кассы, помещения и места хранения документов, денег и товарно-материальных ценностей.

Опечатывание проводится при необходимости обеспечить сохранность документов, денег и товарно-материальных ценностей в течение всего времени проверки, а также обеспечить возможность использования опечатанного имущества в качестве доказательств, либо погашения материального ущерба, или для его последующей конфискации.

 Опечатывание проводится одним из сотрудников органов внутренних дел из числа проверяющих в присутствии понятых и, как правило, собственника имущества либо его представителя или уполномоченного им лица.

Опечатывание осуществляется печатью с оттиском наименования органа внутренних дел, с указанием даты опечатывания, должности опечатывающего, его подписью и подписями понятых, таким образом, чтобы возобновление работы кассы, проникновение в опечатанное помещение и места хранения документов, денег и товарно-материальных ценностей было невозможно без нарушения их целостности.

О производстве опечатывания составляется акт, в котором указывается наименование опечатанного объекта, его месторасположение, и отношение к проверяемому субъекту предпринимательской деятельности.  Акт составляется в двух экземплярах, один из которых передается лицу, осуществляющему  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта или законному представителю проверяемого хозяйствующего субъекта под роспись. 

4 Проводить контрольные закупки. 

Контрольная закупка – это действия проверяющих лиц, связанные с затратным приобретением товаров и сырья у субъектов предпринимательской деятельности, занимающихся реализацией алкогольной продукции, проводимые с целью проверки данных о действиях, влекущих уголовную ответственность, докумен​тирования таких действий,  а также  установления различных обстоятельств, имеющих значение для решения задач проводимой проверки. 

Контрольная закупка может осуществляться сотрудником подразделения БЭП, а также любым другим лицом из числа проверяющих, либо гражданским лицом, специально привлеченным для этой цели. Для использования сведений, полученных в результате проведения контрольной закупки, в уголовном процессе в качестве доказательств необходимо присутствие двух понятых в момент проведения сделки по приобретению товаров либо услуг. 

Контрольная закупка - это гласное действие проверяющих лиц, однако, факт ее проведения и результаты в обязательном порядке объявляются непосредственно после ее завершения.

 В процессе проведения контрольной закупки могут применяться   специальные технические и специальные окрашивающие средства (последнее - только для выявления лиц, совершающих или совершивших преступления на основании ст. 14 ч.1 п. 9 Закона РФ «О милиции» в ред. ФЗ от 31.03.1999 № 68-ФЗ).

По результатам контрольной закупки составляется акт, в котором указываются все обстоятельства совершенной сделки. Акт подписывается проверяющими из числа сотрудников подразделения БЭП, понятыми, другими лицами, привлекавшимися к проведению контрольной закупки и лицом, осуществляющим  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта или законным представителем проверяемого хозяйствующего субъекта.

Копия акта контрольной закупки вручается лицу, осуществляющему  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта или законному представителю проверяемого хозяйствующего субъекта.

5. Получать от должностных и материально-ответственных лиц сведения и объяснения по фактам нарушения законодательства.

Сотрудник подразделения БЭП из числа проверяющих может получать объяснения от указанных выше лиц в порядке проверки сведений о признаках совершения преступления. Показания, полученные в процессе опроса, представляют собой сведения, имеющие отношение к делу и сообщенные указанными лицами в устной или письменной форме. В случае необходимости объяснения записываются и приобщаются к акту проверки.

7.  Приостанавливать до устранений допущенных нарушений законодательства деятельность предприятий торговли, а равно граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере реализации алкогольной продукции, в случаях неисполнения ими законного требования сотрудника милиции о прекращения правонарушения.

Приостановление или прекращение деятельности указанных субъектов является мерой пресечения деяний, представляющей опасность для жизни и здоровья людей, либо причиняющей или могущей причинить значительный материальный ущерб, либо содержащих явные признаки преступления. Приостановлению подлежит деятельность по производству, хранению, транспортировке и реализации алкогольной продукции находящейся в незаконном обороте, а также в том случае, когда имеются основания полагать, что она опасна для жизни и здоровья граждан при употреблении. Приостановление деятельности может обеспечиваться путем опечатывания касс, помещений и места хранения документов, денег и товарно-материальных ценностей.

Решение о приостановлении деятельности доводится до лица, осуществляющего  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта, деятельность которого приостанавливается, или законного представителя проверяемого хозяйствующего субъекта под роспись. При этом они предупреждаются об ответственности за невыполнение постановления, предусмотренной действующим законодательством (в т.ч. ст. 19.3. КОАП РФ). 

При необходимости в другие заинтересованные государственные органы, организации и учреждения могут быть направлены уведомления о приостановлении деятельности того или иного предприятия. 

Оформление результатов проверки финансово-хозяйственной деятельности

По результатам проверки субъектов предпринимательской деятельности, занимающихся реализацией алкогольной продукции,  проверяющими, из числа сотрудников подразделения БЭП составляется акт проверки. В акте отражаются все выявленные в процессе проверки признаки совершения преступления, а также иные обстоятельства, имеющие значение для принятия правильного и обоснованного решения по результатам проверки. Акт проверки составляется и в том случае, если правонарушений в ходе проверки не выявлено.

Акт проверки субъекта предпринимательской деятельности состоит из двух частей: общей и описательной.

В общей части акта проверки в обязательном порядке отражаются общие сведения о проводимой проверке и субъекте предпринимательской деятельности:

-  полное и сокращенное наименование проверяемого субъекта предпринимательской деятельности.

-   место проведения проверки;

-  фамилии, имена, отчества, наименования должностей, специальные звания лиц, проводивших проверку;

-  дата подписания и номер постановления о проведении проверки;

- период, за который проведена проверка хозяйствующего субъекта; 

-  дата начала и окончания проверки;

- фамилии, имена и отчества лица, осуществляющего  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта, законного представителя хозяйствующего субъекта, работников, правомерно действующих в финансовой, хозяйственной, предпринимательской деятельности проверяемого хозяйствующего субъекта. 

- юридический адрес и адрес места нахождения хозяйствующего субъекта, а также места осуществления финансовой, хозяйственной и предпринимательской деятельности (указывается в случае осуществления хозяйствующим деятельности не по месту государственной регистрации); 

- документальное подтверждение наличия права на осуществление лицензируемых видов деятельности (номер и дата выдачи лицензии, наименование органа, выдавшего лицензию, сроки начала и окончания действия лицензии);

- документальное подтверждение фактически осуществляемых субъектом видов деятельности, в том числе запрещенных действующим законодательством или осуществляемых без наличия необходимой лицензии.

Описательная часть акта проверки субъекта финансовой, хозяйственной и предпринимательской деятельности должна быть объективной, обоснованной, полной, четкой, лаконичной, доступной и системно изложенной, а также должна комплексно отражать все существенные обстоятельства, имеющие отношение к выявленным фактам нарушений.

Обязательному отражению в описательной части подлежат: сущность правонарушения, способ его совершения, период финансовой, хозяйственной и предпринимательской деятельности хозяйствующего субъекта, к которому данное правонарушение относится, должностные лица, причастные к совершению указанного правонарушения. В акте также отражаются ссылки на первичные бухгалтерские и иные документы (с указанием в случае необходимости бухгалтерских проводок по счетам и порядка отражения соответствующих операций в регистрах бухгалтерского учета) и обстоятельства, достоверно подтверждающие наличие факта нарушения законодательства. Факты непредставления субъектом каких-либо документов (предметов, материалов) также должны быть зафиксированы в акте.

Акт проверки субъекта предпринимательской деятельности составляется в двух экземплярах и подписывается всеми проверяющими.

Первый экземпляр акта проверки субъекта предпринимательской деятельности вместе с прилагаемыми к нему материалами остается в подразделении БЭП, являвшемся инициатором проверки хозяйствующего субъекта. Данный материал регистрируется в установленном порядке. 

Второй экземпляр вручается лицу, осуществляющему  функции управления деятельностью хозяйствующего субъекта или законному представителю хозяйствующего субъекта, а в случае их отсутствия работнику, правомерно действующему в финансовой, хозяйственной, предпринимательской деятельности проверяемого хозяйствующего субъекта под роспись. В случае их отказа от получения акта проверки, а также при невозможности вручить им акт по иным обстоятельствам (в связи с болезнью, отъездом и т.п.), об этом делается запись в акте, удостоверенная подписями проверяющих.

В процессе проведения проверки финансово-хозяйственной деятельности субъекта предпринимательской деятельности, занимающегося реализацией алкогольной продукции сотрудниками подразделений БЭП должны быть получены фактические данные, подтверждающие факт совершения преступления и являющиеся основанием для возбуждения уголовного дела. В случаях обнаружения таких оснований для более правильного процессуального оформления документов, а также определения перспективы по возбужденному уголовному делу рекомендуется привлекать для непосредственного участия в проведении проверки следователя органов внутренних дел. В дальнейшем, признав достаточными основания к возбуждению уголовного дела, следователь выносит соответствующее постановление и приступает к установлению обстоятельств, подлежащих доказыванию.

Если в ходе проверки были выявлены признаки административного правонарушения либо преступления экономический направленности, предварительное следствие по которому не обязательно, необходимо своевременно информировать и передавать собранные материалы подразделениям милиции общественной безопасности, в том числе подразделениям по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка и исполнению административного законодательства (БППРИАЗ), а также оказывать им содействие в документировании и пресечении таких преступлений на основании Приказа МВД России № 199 от 2 марта 2002 г. «О дальнейшем совершенствовании деятельности милиции общественной безопасности по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка». 

В заключение следует отметить, что насыщение потребительского рынка Российской Федерации фальсифицированными алкогольными напитками, изготовленными с нарушением технологического процесса, а также алкогольными напитками ввезенными из-за границы контрабандным путем, выдвигают задачи совершенствования деятельности органов внутренних дел по декриминализации сферы оборота алкогольной продукции. 

ВНИИ МВД России

� Федеральный закон от 7.01.99г. N 18-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции."





� Постановление Правительства РФ от 8.07.1997г. № 825 «О ведении государственного сводного реестра выданных, приостановленных и аннулированных лицензий на производство, хранение и оптовую реализацию этилового спорта и алкогольной продукции»; Указ Президента Российской Федерации от 12.04.1999 г., № 456, п.4.


� Федеральный закон от 7 января 1999 г. N 18-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции".


� Постановление Правительства РФ от 15.12.98г. N 1493   "Об утверждении Правил аккредитации организаций, осуществляющих поставки алкогольной продукции для розничной торговли и общественного питания."


� Постановление Правительства РФ от 12.07.99 г. N 797 "Об обязательной маркировке специальными марками алкогольной продукции, производимой на территории Российской Федерации" и Федеральный  Закон от 29.12.2001 г. № 186-ФЗ.


� Постановление Правительства РФ от 6.01.2000г. N 17 "Об образцах марок акцизного сбора для маркировки алкогольной продукции иностранного производства."


� Постановление Правительства РФ от 15.08.97г. N 1019 "Об утверждении перечня документов, подтверждающих легальность производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции на территории Российской Федерации."


� Постановление Правительства РФ от 19.08.1996г. N 987 "О мерах по ужесточению порядка торговли алкогольной продукцией" (с изменениями от 2.11.2000г.)





