PAGE  
5

ОБЗОР

по теме: «Обобщение опыта зарубежных стран в выявлении и раскрытии тяжких серийных преступлений»

Изучение зарубежных публикаций позволяет сделать вывод о том, что проблема «серийных» преступников, в первую очередь сексуальных насильников и убийц, уже ряд лет является объектом исследования зарубежных специалистов.

Например, в первой половине 90-х годов прошлого века британские криминологи и специалисты полиции провели совместно с голландскими коллегами исследования по программе «Профиль преступника», предусматривавшей создание типового портрета серийного сексуального насильника.

Исследование ставило целью на основе анализа особенностей поведения преступника разработать методы, позволяющие составить характеристику личности преступника, установить является ли преступление серийным и дать рекомендации по расследованию подобных преступлений.

Результаты проведенного исследования показали – с одной стороны, что оно является лишь начальным этапом работы, требующей дальнейших и более масштабных исследований, а с другой – позволило сделать ряд важных выводов. В их числе можно отметить следующие:

1. Серийные сексуальные насильники стараются совершать преступления на знакомой им территории (часто возле своего дома, что характерно для молодых преступников).

2. Каждый пятый из преступников не имел постоянного места жительства или был бродягой.

3. Довольно часто преступники выбирают для совершения преступления места, где они родились или долго жили, либо место, напоминающее вышеназванное. Поэтому при расследовании следует учитывать предшествующее место жительства подозреваемого, место его работы, традиции, отмечаемые им праздники.

4. Существуют также любители путешествовать на большие расстояния в поисках жертв. Поэтому необходимо анализировать маршруты преступника.

5. Насильники, предпочитающие нападать на жертву в их собственном доме, часто являются в прошлом квартирными ворами.

6. Информация в базах данных полиции должна включать указание мест, где были совершены все предшествующие преступления такого характера.

7. Необходимо тщательное исследование географии случаев серийных сексуальных преступлений.

Термин «серийный преступник» используется в зарубежных публикациях для описания любого преступника, который совершил последовательно два или более преступления, в частности, изнасилования. 

Термин «многоэпизодный» относят к «серийному преступнику», который совершил, по крайней мере, пять сексуальных преступлений до того, как ему было предъявлено обвинение.

За рубежом некоторые исследователи высказывают точку зрения, согласно которой серийные (или множественные) убийства являются англо-саксонским феноменом. При этом ссылаются на то, что США давно уже лидирует по количеству серийных убийств, среди которых встречаются лица, на счету у которых более двухсот жертв. Из двухсот серийных убийц, зарегистрированных в 90-е годы в Мире, 75% – выходцы из США.

По оценке ФБР, от 40 до 200 лиц, пораженных психозом сумасшедшего убийцы, разгуливают на свободе, убивая ежегодно тысячи человек. При этом утверждается, что еще 20 лет назад таких преступников было в 6 раз меньше, а в XIX веке они практически не существовали.

Сегодняшняя распространенность серийных убийств в США является причиной предостережения населения со стороны полиции.

Французские специалисты считают, что в отличие от массовых убийц (убивающие нескольких людей в одном месте) и «убийц-шатунов» (гастролеров, совершающих убийства в разных местах за относительно короткий срок), которые, как правило, являются психопатическими личностями, серийные убийцы – это психопаты «в здравом уме» и очень хорошо организованные личности.

Для последних характерно то, что они убивают любого человека, оказавшегося на их пути, ради удовольствия.

По мнению французских специалистов, портрет серийного убийцы резко отличается от портрета других преступников. Как правило, это мужчины, близкие к 30-летнему возрасту, белой расы и повышенного интеллектуального уровня.

Исследования специалистов ФБР США показывают, что наиболее умными среди серийных преступников являются убийцы на сексуальной почве. Они весьма изобретательны и зачастую имеют подкупающий внешний вид.

Согласно оценкам некоторых зарубежных исследователей, абсолютное большинство серийных убийц являются сексуальными садистами. Чтобы удовлетворить свою потребность в насилии, серийные убийцы часто избирают профессию и среду благоприятную для исполнения своего «призвания».

По некоторым оценкам почти половина из них избирают военную карьеру. Десятая часть избирает медицинские профессии.

Исследователи отмечают и такую особенность серийных убийц, как их явное предпочтение холодному оружию.

Большинство серийных убийц, обследованных ФБР США, испытывали в детстве недостаток родительского внимания. Более половины из них выросли в неполных семьях. Часть из них стали в детстве жертвами сексуальных надругательств.

Высказывается предположение, что если у ребенка была психически больная мать, у него есть значительный шанс стать убийцей-психотиком. Если же он рос без отца, то со временем может превратиться в психопата. Чувство неполноценности также является одной из причин стремления сексуальных убийц выместить свое раздражение на жертвах.

Половина из осужденных серийных убийц признавались, что не были знакомы с нормальной сексуальной жизнью. Поэтому они способны на сексуальные отношения лишь с лицами, доведенными до бессилия, находящимися без сознания или мертвыми.

Болезненная одержимость таких личностей часто является результатом травматизма, тяжелой болезни или большого разочарования, перенесенных в детском или подростковом возрасте.

Мотивация действий серийных убийц может быть самой неожиданной. Более того, с целью придания себе большей значимости, некоторые преступники этого типа идут на то, что приписывают себе преступления, которых не совершали.

Другие черпают вдохновение и получают удовольствие, дразня полицию, путем оставления следов на месте преступления, тем самым, снабжая полицию уликами. Такими личностями владела жажда признания.

Есть категория серийных убийц, которые считают себя облеченными миссией очистить Мир от деградированных индивидуумов. Не случайно, поэтому их жертвами, преимущественно, являются проститутки и гомосексуалисты.

В США в 60-е – 70-е годы наблюдалось распространение различных сект серийных убийц, практиковавших культ сатаны и проповедовавших некоторые элементы нацистской идеологии.
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