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Предложения в Федеральный закон «Об оперативно-

-розыскной  деятельности»

Одним из наиболее существенных недостатков ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» методологического характера является его универсальность, не предусматривающая при осуществлении оперативно-розыскных мероприятий учет той или иной степени общественной опасности противоправных деяний, получающих свое уголовно-правовое отражение в тяжести квалифицирующих признаков. Кроме этого в Законе не находит своего отражения учет исключительности возникающих ситуаций, при которых безукоснительное соблюдение, например,  сроков проверки оперативной информации  или порядка изъятия из  почтовых отправлений предметов, представляющих угрозу личной или общественной безопасности само становится на грань безответственности и преступной халатности.

Отсутствие среди руководящих принципов оперативно-розыскной деятельности принципа дифференцированности учета степени общественной опасности преступлений, исключительности возникающих ситуаций, специфических особенностей криминальных объектов, попадающих в сферу оперативно-розыскного внимания, а также социальной значимости объектов преступных посягательств предопределяет косность, негибкость всего   последующего  характера оперативного реагирования.

Более того, отсутствие указанного принципа особенно неблагоприятно сказывается на качественных показателях работы тех служб, оперативно-розыскная деятельность которых предполагает долгосрочную и кропотливую отработку криминальных объектов, обладающих многоуровневой сетевой системой противоправных отношений, иными криминологически значимыми признаками, затрудняющими скорую уголовно-процессуальную отдачу. В частности, не имея опоры на нормативно закрепленный принцип, предполагающий дифференцированный подход к объектам своей оперативно-розыскной деятельности, руководители практических подразделений в условиях возрастания требований к повышению результативности работы избирают менее трудоемкеий путь, прибегая,  в ущерб качеству  к так называемой погоне за палочными показателями.  

Привнесение принципа дифференцированного учета степени общественной опасности преступлений, кроме всего прочего, позволит конкретизировать цель и задачи ОРД, подчеркнув значимость тех или иных преступных посягательств, их приоритетность в рамках выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия преступлений, а также выявления и установления лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших.  Нормативное закрепление вышеперечисленных принципов особое значение приобретает при организации оперативно-розыскной деятельности в сферах борьбы с наиболее опасными криминальными проявлениями – организованной преступностью, коррупцией, терроризмом, т.е. на тех направлениях, на которых полнота и своевременность определения ключевых объектов оперативно-розыскной деятельности, их научно-аналитическое разграничение от второстепенных предопределяют повышенную эффективность защиты национальных интересов.

В целях создания правовых гарантий для последующего внутриведомственного нормативного закрепления приоритетных направлений ОРД, повышения ее качественной составляющей необходимо ст. 3 Федерального закона «Принципы оперативно-розыскной деятельности» после слов «а также на принципах» дополнить словами «дифференцированности учета степени криминогенности и общественной опасности объектов правоприменительной деятельности и преступлений, совершаемых ими, социальной значимости объектов преступных посягательств и исключительности общественной опасной ситуации»,   далее по тексту.

Кроме этого, считаем необходимым, в целях обеспечения оперативности и своевременности проведения ОРМ внести в ст. 9 Федерального закона дополнение, предусматривающее предоставление рассмотрения материалов о возможных ограничениях конституционных прав граждан не только республиканским, окружным, краевым и областным, но и городским и районным судам первой инстанции.

Анализ Федерального закона «Об ОРД» свидетельствует также о недостаточной обоснованности и нормативной регламентации одного из важнейших направлений ОРД,  каким является информационное обеспечение и документирование данного вида деятельности. Необходимо отметить, что столь существенная с точки зрения создания условий для своевременного и полного выявления лиц, подготавливающих и совершающих противоправные деяния деятельность, к тому же сопряженная с возможностью нарушений прав и законных интересов граждан свое правовое обоснование находит не в рамках базовой правоустанавливающей ст. 15  «Права органов, осуществляющих ОРД», а лишь в тексте инструментальной ст. 10 настоящего Федерального закона. В частности, текст указанной статьи гласит:  «Органы, осуществляющие ОРД, для решения задач, возложенных на них настоящим Федеральным законом, могут создавать и использовать информационные системы, а также заводить дела оперативного учета». По нашему мнению, значимость сбора, обработки и хранения оперативно-розыскной информации, в первую очередь создание и ведение профилактических учетов, требуют внесения дополнения в ст. 15 Федерального закона в виде п. 6 в следующей редакции: «создавать и использовать информационные системы, а также заводить дела оперативного учета».

В свою очередь,  в редакцию ст. 10 внести изменения и представить текст данной статьи в следующем виде:  «Органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, реализуют предоставленное им настоящим Федеральным законом право создавать и использовать информационные системы, а также заводить дела оперативного учета в следующем виде», далее по тексту.   

Исходя из сказанного, необходимо внести соответствующие изменения в структуру Федерального закона.

Ст. 10 и ст. 11 поставить после ст. 15, обеспечив соответствующую перестановку всех предыдущих и последующих статей Федерального закона.

В целях повышения эффективности оперативно-розыскной профилактики преступлений дополнить ч. 2 ст. 7 Федерального закона «Основания для проведения оперативно-розыскных мероприятий» п. 5 следующего содержания:  «п. 5)  лицами, осужденными к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, ведущими антиобщественный образ жизни и(или) поддерживающими устойчивые контакты с лицами, состоящими на оперативно-профилактических учетах ОВД».
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