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Осложнение криминогенной ситуации в нашей стране, отмечаемое в последнее десятилетие, сопряженное с появлением новых видов преступлений и способов их совершения, тяжестью последствий преступных посягательств, особая жестокость, граничащая с цинизмом, требуют от правоохранительных органов поиска новых форм и методов раскрытия преступлений, в том числе и заимствования из смежных областей  знаний приемов, способствующих повышению эффективности деятельности оперативных сотрудников.

Одним из перспективных, как с теоретической точки зрения, так и с практических позиций, является использование информационных возможностей прикладной психологии в оперативно-розыскной деятельности.

По мнению Р.С. Белкина, "до последнего времени к одному из "пропущенных" разделов можно отнести вопрос взаимосвязи между субъективными и объективными, материальными и идеальными составляющими криминального события и, следовательно, его значение для раскрытия преступлений"
.

С начала 90-х годов, на наш взгляд, начался активный процесс "психологизации" оперативно-розыскной деятельности – оперативно-розыскная психология стала внедряться в практическую деятельность оперативных подразделений по раскрытию преступлений.

Теоретическую базу данного процесса составило одно из основных положений психологии – деятельностный подход, согласно которому любая деятельность, в том числе и противоправная, оставляет в психике человека следы, которые с помощью определенных приемов могут быть актуализированы и зарегистрированы в виде психических образов,  психофизиологических реакций или в вербальной форме ( в виде словесных отчетов), т.е. из идеальной формы перейти в материальную, пригодную для фиксации. Таким образом, человек, являющийся универсальным носителем информации, может быть  субъектом противоправной деятельности (преступник), объектом (потерпевший) и просто носителем информации (преступник, потерпевший, свидетель). Чрезвычайно интересным, как с точки зрения теории, так и практики оперативно-розыскной деятельности является тот факт, что деятельность как субъекта, так и объекта преступления может быть взаимосвязана, взаимообусловлена и определенным образом детерминирована. Наиболее четко эти взаимосвязи проявляются при серийных (многоэпизодных) преступлениях на сексуальной почве. Знание таких психологических закономерностей позволяет с определенной долей вероятности среди множества людей выделить круг лиц, вероятно причастных к совершенному преступлению, определить возможный круг потенциальных жертв и даже вычислить время и место следующего криминального события.

Сбор, накопление, анализ и систематизация информации – неотъемлемая  составная часть оперативно-розыскной деятельности, зачастую сопряжены со стремлением получить как можно больший ее объем, что в отдельных случаях препятствует быстроте принятия решения, активности и наступательности
.

В то же время знание закономерностей функционирования психики человека позволяет существенно сократить сроки проведения оперативно-розыскных мероприятий, тем самым, ускорив процесс раскрытия преступлений.

 В данной работе автор ставит перед собой лишь узкую задачу – рассмотреть информационное значение некоторых психических и поведенческих процессов для оптимизации оперативно-розыскной деятельности.

В начале 90-х годов во ВНИИ МВД России было создано специализированное научное подразделение, в задачи которого входило  изучение принципиальной возможности использования методов психологического и психофизиологического изучения личности подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, свидетеля, а также места совершения преступления и его обстоятельств для получения дополнительной, ориентирующей информации, направленной на оптимизацию процесса раскрытия преступления.

Следует отметить, что практически все представленные ниже методы, не являются процессуальными и результаты, получаемые с их помощью, не могут служить доказательством, а требуют дополнительного закрепления традиционными путями.

По степени научной проработки и практической реализации рассматриваемые методы и приемы информационно-психологического обеспечения можно расположить следующим образом:

· использование психофизиологических реакций человека в ходе проведения специальным образом проводимого опроса с регистрацией и последующей оценкой этих реакций с помощью технического средства – полиграфа ("детектора лжи"). Вопросы, задаваемые в ходе проведения опроса с использованием полиграфа (ОИП), носят яркую индивидуальную окраску и позволяют выявить информированность субъекта о деталях криминального события, участие в котором ему инкриминируется. Методика формирования опросников позволяет с высокой долей вероятности установить "непричастность" опрашиваемого (до 98 %) или его "причастность" (до 96 %)  к расследуемому преступлению. В значительной части случаев результаты ОИП позволяют выдвинуть продуктивные версии и получить дополнительную, оперативно-значимую информацию. Особую информационную значимость метод ОИП имеет при раскрытии таких тяжких преступлений, как убийства по найму, террористические акты и др. На сегодняшний день практически все МВД, ГУВД и УВД имеют соответствующую технику и подготовленных специалистов, а количество проводимых ежегодно опросов перевалило за десять тысяч;

· использование закономерностей и взаимосвязи между личностью преступника, характера и особенностей совершенного преступления для построения розыскного психологического портрета и прогнозирования дальнейшего преступного поведения при раскрытии серийных сексуальных преступлений – убийств и изнасилований. В основе этого метода лежит определение психологического (субъективного, личностного) значения некоторых элементов криминалистической характеристики преступлений, которое опирается на установление вероятностных отношений между криминалистическими параметрами, характеризующими место, время, способ, орудие, признаки потерпевшего и значимыми для розыска характеристиками преступника – антропологическими, физическими, психологическими, социально-демографическими и др. Время и место совершения преступления могут нести информацию относительно стиля жизни, профессии преступника, места работы, семейного положения и др.

Элементы криминалистической характеристики при этом рассматриваются как результата поведения лица, реализованного в условиях свободного выбора, обусловленного системой как осознаваемых, так и неосознаваемых побуждений и направленного на достижение субъективно желаемой цели.

Установленные закономерности позволили специалистам ВНИИ МВД России создать ряд информационно-поисковых компьютерных систем ("Сериал", "Монстр", "Сериал-2", "Сериал-3"). Последняя информационная система представляет собой две базы данных – базу по лицам, склонным к совершению преступлений по сексуальным мотивам, и базу по жертвам сексуальных преступлений (убийств и изнасилований) с подробной криминалистической характеристикой места, времени, способа совершения преступления и признаками жертвы. На практике, психологические портреты предполагаемых преступников разрабатывались по всем сериям убийств и изнасилований, совершенным на территории Российской Федерации за последние 10 лет, и оказали существенную помощь в их раскрытии;

· использование знаний о функционировании памяти человека, как об универсальной информационной системе, в которой индивид осознает лишь малую часть воспринимаемой информации, а большая часть им не осознается, но сохраняется и может быть актуализирована с использованием метода гипнорепродукции или гипнорепродукционного опроса (ГРО). В основу положен метод медицинского гипноза, безопасного и безвредного для здоровья человека.

В практике раскрытия преступлений нередки случаи, когда человек (потерпевший, свидетель), как один из главных носителей информации, не может воспроизвести ее вследствие естественного забывания, или по причине развития амнезии стрессового или травматического характера, а известные практикам приемы стимуляции припоминания (щадящее общение, ассоциативные способы, выезд на место происшествия и пр.) часто оказываются неэффективными, и в этих случаях реальную помощь в получении дополнительной информации может оказать ГРО.

Разработанная во ВНИИ МВД России оригинальная методика проведения ГРО позволила  ориентировать оперативных сотрудников на возможность получения информации, которая по тем  или иным причинам  или была забыта потерпевшим (свидетелем), или детали ее не были восприняты как значимые, вследствие чего в обычных условиях не воспроизводились.

Особенно эффективной показала себя методика при развитии у потерпевших послестрессовых и посттравматических амнезий, а также вследствие малой личной значимости деталей события для свидетеля или при естественном забывании. Необходимо особо обратить внимание на то, что при проведении ГРО опрашиваемый остается дееспособным субъектом, со всеми его правами и обязанностями, а не объектом исследования.

Более того, инициаторы проведения ГРО должны четко представлять себе, что данное мероприятие является сугубо добровольным, не направлено на подавление воли опрашиваемого и может дать эффект лишь при наличии положительной мотивации на сотрудничество с правоохранительными органами;

· учет особенностей поведения опрашиваемого (допрашиваемого) с целью установления психологического контакта в ходе формализованного общения. В данном случае на первый план выходит оценка таких невербальных (неречевых) способов общения, как мимика, пантомимика, "язык тела", наличие или отсутствие пауз и невербальных включений в речи и др. В настоящее время хорошо изучены особенности защитного поведения человека или признаки искренности, которые проявляются в вышеперечисленных реакциях. Учет информационного значения поведенческих реакций позволяет оперативному сотруднику легче устанавливать контакт с лицами, конфиденциально сотрудничающими с правоохранительными органами.

Представленный здесь далеко не полный перечень методов прикладной психологии, имеющих информационное значение при проведении оперативно-розыскных мероприятий, дает общее представление о возрастающей роли психологии в оперативно-розыскной деятельности. Более того, можно говорить о формировании системы психолого-криминалистического обеспечения - регламентированной нормативными актами деятельности научно-исследовательских организаций и оперативных подразделений органов внутренних дел, а также соответствующих должностных лиц, на которых возложена обязанность по разработке и реализации комплекса мер, создающих оптимальные условия для эффективного применения специальных психологических знаний в раскрытии преступлений.
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