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Введение

Изучение исторических аспектов терроризма в Российской Империи и особенностей борьбы с ним представляет  научный и прикладной интерес по двум основным причинам. Во-первых, характеристика терроризма в дореволюционной России позволяет лучше понять данное явление в нашей стране в современных условиях, во-вторых, многие оперативно-тактические приемы противодействия террористам и террористическим группам со стороны органов сыска не утратили своей актуальности и в настоящее время.

Отечественный терроризм является не только значительным явлением российской, но и мировой истории. Многие приемы, активно используемые современными террористами как в нашей стране, так за рубежом впервые были применены в дореволюционной России.

Изучение обширного опыта борьбы российской полиции и спецслужб с разного рода террористическими и экстремистскими группировками приобретает огромное практическое значение для эффективного предупреждения терроризма в современных условиях. Иными словами, несколько иной, с точки зрения совершенствования работы правоохранительных органов в современных условиях, взгляд на историю в достаточной мере изученного вопроса открывает перед исследователем новые грани проблемы, позволяя почерпнуть немало полезного для лучшего и более полного понимания нынешней криминальной ситуации и выработки эффективных мер по овладению ею.

Совершенствование концепции противодействия терроризму, выработка на ее основе конкретных государственных программ и систем мер  по борьбе с ним, совершенствование антитеррористического законодательства в России, а также пополнение арсенала субъектов борьбы с терроризмом невозможны без изучения данного яв​ления в ретроспективе.

Основное внимание в данном информационном обзоре уделено Департаменту полиции и ключевым направлениям его деятельности – внешнее наблюдение (филерская служба), внутреннее наблюдение (секретная агентура), перлюстрация, контроль за общественными движениями и организациями, заграничная агентура.

Главными источниками при подготовке материалов явились фонды Департамента полиции и Штаба отдельного корпуса  жандармов, личные фонды, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ) и документы, опубликованные в разное время в отечественных и зарубежных изданиях.

Некоторые из наиболее важных документов приводятся в приложении.

Необходимо отметить, что в фонде Департамента полиции  сохранилась не только переписка между жандармско-полицейскими учреждениями того времени за наблюдаемыми организациями и движениями (в том числе террористического характера), но и материалы этих организаций, которые дают возможность составить достаточно полную криминологическую характеристику терроризма рассматриваемого периода. Подобная характеристика содержится в первом разделе данного обзора.

Давая характеристику мер борьбы с терроризмом в дореволюционной России, в числе первых можно выделить две самостоятельные группы: организационные и правовые.

Организационные меры в свою очередь можно подразделять на меры, которые осуществлялись госу​дарственными органами; и на меры, которые осуществлялись негосударственными органами (в таком порядке материал излагается в настоящем обзоре).

Государственные органы, принимавшие участие в борьбе с терроризмом, в свою очередь можно подразделить на высшие центральные органы; центральные отраслевые органы; спе​циальные органы; правоохранительные карательные органы. 
Анализ структуры органов борьбы с терроризмом в царской России и правовая база их деятельности дается во втором и третьем разделе обзора.

Четвертый раздел полностью посвящен формам и методам антитеррористической деятельности, применявшимся органами сыска в последней четверти XIX - начале XX вв. 

1. Характеристика терроризма в Российской Империи второй половины XIX – начала XX вв.

Формирование терроризма в России  как массового и системного явления, представляющего серьезную угрозу национальной безопасности, относится к последней четверти XIX в. В историко-правовой литературе оно неизменно связывается с ростом в стране в данный период радикальных настроений в среде русской интеллигенции и расколом последней на фракции с выделением экстремистского по своей политической платформе крыла, оформившегося впоследствии в партию «Народная воля». Терроризм был избран ею в качестве основного способа осуществления социальных преобразований, а главной его целью должны были стать представители государственного аппарата. Революционные теоретики доказывали, что волна покушений на высших правительственных чиновников достигнет двух целей: деморализует и, возможно, остановит правительственную машину, одновременно продемонстрировав населению уязвимость монархии. Однако раз начавшись, террор обрел инерцию и его устроители вскоре забыли о первоначальных целях. 

Развитие криминальной ситуации в России в этот период впервые в истории продемонстрировало то, что в последующие десятилетия неоднократно будет повторено в ряде других стран, столкнувшихся с проблемой терроризма: всякая серия совершенных публично дерзких самоубийственных актов-покушений, взрывов бомб, самосожжений, угонов самолетов резонансом отдается в некоторых людях и заражает их желанием повторить то же самое. В отличие от современного положения в рассматриваемый период терроризм в России с точки зрения мотивации носил по преимуществу политический характер, а по составу участников может быть определен как интеллигентский.

Несмотря на отдельные факты (покушения на жизнь императора Александра II в 1866 и 1867 гг.) до конца 70-х годов указанного столетия многочисленные и крупномасштабные акты терроризма, имеющие большой общественный резонанс, в  стране были неизвестны. 

В январе 1878 г. террористка В.Засулич выстрелом из револьвера тяжело ранила санктпетербургского градоначальника, 4 августа 1878 г. народник С.М. Кравчинский (Степняк) убивает ударом ножа на одной из оживленных улиц Санкт - Петербурга шефа жандармов Мезенцова. Эти акции послужили началом волны массового терроризма продолжительностью три года. 

В августе 1879 г. на съезде в Воронеже в результате фактического раскола  народнической политической партии «Земля и воля» возникает террористическая организация «Народная воля» во главе с исполнительным комитетом (ИК). В ее программе говорилось о том, что террористический аспект деятельности организации состоит в «уничтожении наиболее вредных лиц правительства».. На этом же съезде был вынесен смертный приговор Александру II. Один из руководителей организации А. Желябов отметил, что террор не должен ограничиваться только единичной акцией против царя. По его мнению, необходима серия терактов против членов императорской фамилии и высших должностных лиц государства. Конечной целью должен был стать захват политической власти или, по крайней мере, формирование режима конституционной демократии. 

А.И. Спиридович,  долгое время возглавлявший борьбу с револю​ционным движением в России,  так писал о деятельности этой органи​зации: «Выработав программу,  известную под именем «Программы ис​полнительного комитета» и разработав всесторонне вопросы о задачах деятельности  и  о  принципах организации,  «Народная воля» широко развила свои революционные предприятия.  Она охватила пропагандой как интеллигентные,  так и рабочие кружки по многим городам;  про​никла в военную сферу, где и образовала несколько офицерских орга​низаций,  оборудовала ряд типографий, и направив свои главные силы или так называемый Исполнительный  Комитет,  на непосредственную террористическую  борьбу  с Верховной властью,  партия осуществила целый ряд выдающихся террористических актов  и даже  совершила 1 марта 1881 года цареубийство». В деятельности «Народной воли» нашли отражение такие черты и особенности российского терроризма, как: организованность, массовость, тактическая изощренность, профессионализм и прочее. По сути она первой возвела терроризм в ранг ремесла, превратив его в нечто самодостаточное, и стала настоящей фабрикой по подготовке профессиональных террористов. Она стала прообразом многих террористических организаций ХХ века. В России только эсеры – прямые наследники и продолжатели дела «Народной воли» – смогли преодолеть по количественным и качественным параметрам результативность ее террористической деятельности, хотя и не осуществив акта цареубийства.

Характерными чертами народовольческих бое​вых групп, отличающих организованный террор от стихийного, являют​ся:

– наличие собственного устава и  программы,  провозглашавших  в качестве  основного  средства достижения своих политических целей индивидуальный террор;

– четкое организационное построение групп; 

– строгая конспирация;

– осуществление мероприятий  по планированию и организации про​ведения террористических актов;

– создание и содержание центров подготовки за границей;

– связь с зарубежными террористическими группами. 

Членами этой  организации  был  проведен целый ряд крупных террористических актов, включая осуществленное после длительной и тщательной подготовки успешное покушение на жизнь царя.

Анализ социального  состава организации «Народная воля» пока​зывает,  что основными исполнителями и организаторами  террористи​ческих акций являлись,  главным образом,  интеллигенция,  учащаяся молодежь,  рабочие и военные. В качестве объектов террористических актов избирались государственные чиновники,  представители жандар​мерии, а также предатели и провокаторы из числа самих революционе​ров.

 Широко использовались такие способы проведения  террористических актов, как  убийства и нанесение тяжких телесных повреждений; организация взрывов и поджогов правительственных зданий и жандармских управлений.   
  Помимо прямого средства достижения своих политических целей –  террора,  народовольцы прибегали и к средствам,  которые они сами считали вспомогательными. Среди них можно выделить следующие: уст​ройство  типо-лито-гектографий  и паспортного стола;  формирование устойчивых каналов приобретения оружия и взрывчатых  веществ;  устройство  динамитных  мастерских; создание конспиративных квартир.

Для финансирования своей террористической деятельности члены «Народной воли» использовали следующие источники:

– сборы денежных средств по листкам (по подписке) среди членов организации и так называемых сочувствующих лиц;

– организация платных спектаклей;

– организация вечеров  для  сбора средств на якобы благотвори​тельные цели; проведение лотерей;

– грабежи (так называемая ими конфискация казенного имущества).

Главным и наиболее громким актом «Народной воли» стало убийство Александра II в Петербурге 1 марта 1881. С 1879 года народовольцы осуществили несколько неудачных попыток покушения, развернув буквально настоящую охоту на императора. Главные из этих попыток: 

– взрыв царского поезда в ноябре 1879 г. путем подкопа под железнодорожным полотном и закладки в галерею мощного взрывного устройства, при этом подкопы велись одновременно в трех точках на пути следования экспресса; 

– взрыв в Зимнем дворце 4 февраля 1880 г., устроенный Степаном Халтуриным и повлекший большое количество человеческих жертв; 

– строительство минной галереи под одной из улиц Одессы на пути следования императорского кортежа в 1880 г. (примечательно, что после того, как выяснилось, что царь минует Одессу, народовольцы обсуждали план использовать этот подкоп для убийства одесского генерал-губернатора); 

– минирование Каменного моста через Екатерининский канал в Петербурге летом того же года, по которому должен был проследовать царский экипаж;

– организация подкопа под Малой Садовой улицей  в северной столице на пути царского кортежа в феврале 1881 г., которым террористы так и не смогли воспользоваться и прибегли в конечном итоге к услугам бомбометальщиков. 

В этой двухгодичной войне между террористами и царской службой безопасности нашли отражение почти все характерные черты российского терроризма: 

– четкая организация и планирование террористических акций;

– маниакальное,  самоубийственное упорство в достижении поставленной цели, невзирая на собственные жертвы и жертвы, не имеющие к происходящему никакого отношения (в этом отношении приемы народовольцев имеют сходство с опытом исламских шахидов в современных условиях);

– использование самых совершенных на тот момент технических средств – строительство подземных тоннелей, требовавших огромного физического труда (сооружение подобных галерей для проведения своих акций, в частности, использовали баскские террористы в Испании в ХХ веке);

– создание технически сложных, опережавших время и не имевших на тот момент аналогов взрывных устройств, (в этом огромную роль сыграл Н.Кибальчич, выдающийся инженер и талантливый ученый. Ему удалось сконструировать бомбы, которые во время следствия первоначально были признаны экспертами Военно-инженерной академии «совершеннейшими снарядами иностранного происхождения» ввиду отсутствия на тот момент в России технических возможностей для их производства. Истину позволили установить чертежи и расчеты, предоставленные Кибальчичем);

– активное участие женщин в актах терроризма (из пяти представших перед судом и приговоренных к смертной казни по делу 1 марта 1881 г. были две женщины – Софья Перовская и Геся Гельфман). Все эти черты во многом  присущи современному терроризму как в нашей стране, так и за рубежом.

После 1 марта 1881 г. отчасти по причине ареста и гибели большинства ее  вождей,  а также вследствие активных и весьма продуктивных контртеррористических мер властей «Народная воля» стала клониться к своему явному закату. А.И. Спиридович так описал этот период: «После убийства Александра II было создано Петербургское охранное отделение с чинами корпуса жандармов. Предупреждение покушения на жизнь Александра III в марте 1887 года и арестом членов «Террористической фракции Народной Воли» (группа Александра Ульянова) c бомбами на пути предполагаемого проезда государя явилось блестящим актом деятельности корпуса в то время. Чины корпуса разгромили по всей России терроризовавшую прежнее правительство «Народную Волю» и, согласно высочайше утвержденному в августе 1881 года «Положению об усиленной охране», приняли к исполнению новую обязанность – производство расследования без участия прокурорского надзора.

Совокупностью энергично принятых мер достигнуто было успокоение».   

Наследниками экстремистских традиций народовольцев стали чле​ны сформировавшейся в 1901 г. партии  социалистов-революционеров,  террористическая  деятель​ность которых постепенно приобрела не только черты организованности и массовости, но и профессионализма. Последнее выразилось в создании специального, тщательно законспирированного и действующего в автономном от руководящих партийных структур режиме подразделения – Боевой организации (БО). Ее деятельность обус​ловила наступление эпохи широкомасштабного терроризма в России (1905-1907 гг.). В своей  работе «Революционное движение в России» А.И. Спиридович охарактеризовал террористическую деятельность эсеров таким образом: «Самой яркой работой партии в описываемый период времени, работою,  на которую тратились и самые большие денежные средства,  в которой участвовали выдающиеся революционные деятели и которая да​ла партии известность во всех кругах населения – являлся террор».

Новым элементом в деятельности эсеров было особое внимание к вопросам пропагандистского обеспечения террористической деятельности. В этих целях использовались всевозможные способы и приемы.  В частности, рекламным целям служили  судебные  процессы  над  террориста​ми-революционерами,  на которых они открыто брали на себя ответс​твенность за совершенный акт терроризма.  Позднее,  после  совершения каждого очередного такого акта, социалисты-революционе​ры стали выпускать листовки,  объясняющие причины, побудившие провести его, и подписанные, как правило, боевой группой, совершившей данный акт.  Первая листовка подобного рода была выпущена после убийс​тва министра внутренних дел Сипягина 3 апреля 1902 г. Уже 4 апреля появилась прокламация, разъясняющая причины этого убийства и подписанная «Боевая  органи​зация партии социалистов-революционеров». 

Уже к концу 1901 г. террористическая деятельность начала приобретать черты определенной «специализации». В отдельную структурную единицу стали выделяться боевые отряды эсеров, которые занимались не только политическим терроризмом, но также терроризмом уголовным (в целях добывания средств на ведение террористической деятельности). Вся эта деятельность осуществлялась под контролем Боевой организации, у истоков которой вплоть до своего разоблачения в 1908 г. стоял известный провокатор (двойной агент) Евно Азеф.

 Согласно уставу партии социалистов-революционеров,  боевые подразделения специализировались лишь на совершении террористичес​ких  акций,  пользовались  технической и организационной самостоя​тельностью и имели свою отдельную кассу. (Подобное разделение на политическое крыло и террористическое в лице ИРА существует в наши дни в партии ирландских сепаратистов «Шин Фейн»). 

В Уставе  Боевой организации,  в частности,  эти моменты были отражены следующим образом:

1) Боевая организация ставит себе задачей борьбу с самодер​жавием путем террористических актов.

2) Боевая  организация пользуется полной технической и орга​низационной самостоятельностью,  имеет свою отдельную кассу и свя​зана с партией через посредство ЦК.

3) Боевая организация имеет обязанность сообразоваться с общими указаниями ЦК, касающимися: а) круга лиц, против которых долж​на направляться деятельность боевой организации; 6) момента полно​го или временного,  по политическим соображениям, прекращения тер​рористической борьбы...

5) Верховным органом боевой  организации  является  комитет, пополняемый через кооптацию из числа ее членов...

10) Члены  боевой организации во всех своих действиях подчи​нены комитету боевой организации.

На организацию деятельности  боевых отрядов  тратились  значи​тельные суммы из партийной кассы. Это наглядно демонстрирует опуб​ликованный в «Партийных известиях»    (орган  ЦК     партии   социалистов-революционеров) краткий денежный отчет ЦК за 1906 год:

ПРИХОД

	От членов партии
	662
	0000
	рруб.

	От еврейских и американских
	
	
	

	социалистических партии и
	
	
	

	рабочих союзов
	225
	0000
	рруб.

	Пожертвования, сборы, доход
	
	
	

	с литературы и от предприятий
	118
	0000
	рруб.

	ИТОГО :
	1105
	0000
	рруб.

	От лиц и учреждений, сочувствующих    партии
	1120
	) 000
	рруб.

	ВСЕГО 
	0225
	р 000
	рруб


РАСХОД

	Боевое дело
	65 000 руб.

	Литература
	60 000 руб.

	Военное дело
	30 000 руб.

	Освобожденным из          тюрем и ссылок
	20 000 руб.

	Помощь организациям, товарищам и общепартийные расходы
	50 000 руб.


ИТОГО:                                  225 000 руб.

Как видно из приведенных цифр, характеризующих деятельность партии за год, ставший пиком ее экстремистской активности, суммы, выделявшиеся на террористическую деятельность, составляли наиболее крупную статью ее расходов. 

Боевые организации  располагали  значительным по тем временам вооружением и объемом взрывчатых веществ. Доставка вооружений и взрыв​ных устройств тщательно продумывалась и осуществлялась с учетом всех мер предосторожности,  в основном,  из-за рубежа. Это наглядно ил​люстрирует следующий пример. Осенью 1905 г. ЦК организовал отправ​ку в Россию парохода «Джон Крафтон»,  который должен был доставить вооружения для боевых подразделений партии в России,  однако к северу от Якобштадта в шхерах Ларсмо пароход сел на мель, после чего оружие частью было закопано на островах,  а остатки груза взорваны вместе с пароходом.  В результате произведенных полицией после взрыва поис​ков, как на островах, так и в затопленном пароходе, было обнаруже​но:

– швейцарских винтовок «Веттфлей» 9670;
– штыков к ним 4000;
– револьверов «Веблей» 720;
– патронов для винтовок 400 000;
– патронов для револьверов 122 000;
– взрывчатого желатину 190 пудов;

– детонаторов 2000; 
– бикфордовых шнуров 13 фунтов. 

Как явствует из вышесказанного,  большое внимание уделялось под​готовке специалистов по организации взрывов. Для этого приобрета​лись необходимые  вещества,  а члены террористических групп посылались  на учебу за границу. В своей борьбе эсеры, как и их предшественники народовольцы, использовали самые совершенные на тот момент виды оружия и технических средств. Так, для подготовки покушения на министра внутренних дел В.К. Плеве даже планировалось приобрести автомобиль. (В 1904 году автомобиль был примерно тем же, чем сейчас является космический корабль).

Значительные усилия члены террористических группировок прилагали к обеспечению собственной безопасности.  В этих целях ими использова​лись следующие методы:

– тщательная проверка лиц,  вступающих  в ряды боевых отрядов, включая специальные проверки;

– отслеживание сигналов об утечках информации;

– приобретение агентуры внутри организации;

– оперативное сопровождение собственных  операций (контрнаблюдение,  подстра​ховка, дублеры-исполнители);

– внедрение своих агентов в жандармерии и охранные отделения; вербовка агентуры из числа полицейских чинов  и  перевербовка их агентуры;

– охрана боевых объектов организации и ее руководителей; 

– использование собственного трибунала и группы экзекуторов для суда над предателями и исполнения приговора.

Наряду с  политическим и уголовным,  в рассматриваемый период широкое распространение получил так называемый «аграрный террор», рассматривавшийся   экстремистскими  эсеровскими группировками как средство борьбы крестьян с помещиками (потравы  посевов,  порубки, насильственный захват земель, поджоги, убийства помещиков и их уп​равляющих). Впрочем, подобные акции можно рассматривать и как проявления уголовного террора. 

В конечном итоге, как уже отмечалось выше, усилия партии  социалистов-революционеров привели к наступле​нию  периода массового,  профессионального  терроризма в  России  в 1905-1907 гг., который охватил собой практически всю страну.

Статистический анализ  результатов террористической деятельности  эсеров показал,  что в 1905 г. было совершено 55 террористических актов; в 1906 г.  –  82;  в 1907 г. – 71. Исполнителями этих актов выступали представители интеллигенции,  студенты, рабочие и крестьяне. В качестве объектов выбирались правительственные чиновники, полицейс​кие и разоблаченные провокаторы.  Таблица с основными статистичес​кими данными выглядит следующим образом:
	Годы
	Число терактов
	Объект теракта
	Террорист

	1902
	2
	представитель МВД, губернатор
	студент
рабочий

	1903
	3
	губернатор,
полицейские
	рабочие

	1904
	2
	представитель
МВД, Плеве
	студент,
рабочий

	1905
	54
	губернаторы, полицейские, провокаторы
	студенты, интеллигенты, рабочие, крестьяне

	1906
	82
	военные, губернаторы, полицейские, провокаторы
	студенты, интеллигенты, рабочие, крестьяне

	1907
	71
	правительственные чиновники, полицейские, агенты
	студенты, интеллигенты, рабочие, матрос

	1908-1911
	8
	политический деятель, полицейские, губернатор, провокатор
	учащийся, студент, рабочие, матросы


Однако наибольшую жестокость и беспринципность в борьбе проявили отколовшиеся от партии социалистов-революционеров так называемые эсеры-максималисты – наиболее экстремистское крыло партии, выступавшие за тотальный, ничем не ограниченный террор. Самыми громкими их акциями стал взрыв дачи премьер-министра П.А.Столыпина на Аптекарском острове в Петербурге 12 августа 1906 г., когда было убито на месте около тридцати человек и десятки ранено, а также кровавая «экспроприация» 14 октября того же года, вследствие которой у помощника казначея портовой таможни было изъято свыше 400 тысяч рублей - колоссальная по тем временам сумма. Об уровне их технической оснащенности говорит и тот факт, что максималисты располагали собственной взрывной лабораторией, складами с оружием, доставлявшимся в большом количестве из Финляндии, собственной конюшней и даже двумя приобретенными автомобилями. Максималисты в политической борьбе не признавали ничего кроме терроризма, который превратился для них в самодовлеющее начало. Отсюда и всплеск так называемого немотивированного терроризма с их стороны.

Начало ХХ столетия – период зарождения и формирования различных марксистских партий, в том числе и большевистской, которые также внесли весомую лепту в террор. Власти, однако, вначале довольно спокойно и даже снисходительно реагировали на появление нового левого политического движения. Как пишет Спиридович: «Само правительство еще так недавно покровительствовало марксизму, давая субсидии через своего сотрудника на издание марксистского журнала. Оно видело в нем противовес страшному террором народовольчеству. Грамотные люди, читая о диктатуре пролетариата Маркса, не видели в ней террора и упускали из виду, что диктатура не возможна без террора, что террор целого класса неизмеримо ужаснее террора группы бомбистов. Читали и не понимали, или не хотели понимать того, что значилось черным по белому». Нужно отметить, что акты терроризма со стороны большевистских боевиков, не брезговавших никакими средствами, были направлены на добывание материальных средств и потому носили чисто уголовный характер. 

Правое направление политического терроризма в России было представлено так называемой «Черной сотней», под которой понимались различные экстремистские группы, существовавшие  примерно между началом XX века и 1917 годом. Наиболее могущественной из них, вобравшей затем в себя все остальные черносотенные союзы, стал «Союз русского народа», официально легализовавшийся при поддержке властей в октябре 1905 года. В 1908 году вследствие интриг и внутренней борьбы из СРН выделился «Союз Михаила Архангела», принципы и нравы членов которого практически не отличались от царивших в СРН. Признанными вождями черносотенцев были доктор А.И.Дубровин, и бессарабский помещик В.М. Пуришкевич. Не чурались деятельности в СРН и некоторые представители духовенства, в том числе и высшего. Последнее было представлено в лице архиепископа Саратовского Гермогена и архиепископа Волынского Антония (Храповицкого). Идеологическая база этих организаций представляла собой своеобразную смесь из монархических, националистических, великодержавных, расистских, антилиберальных концепций и псевдоправославных идей. Социальная база «Черной сотни» была весьма пестрой, она вербовала своих сторонников в самых различных слоях российского общества – от рабочих до аристократии, широко были представлены люмпены и уголовники. Объединяло этих людей не только приверженность общей политической программе, но особое мироощущение и специфические ценностные ориентации. Известный американский исследователь проблем терроризма У.Лакер пишет по этому поводу: «Определяя образ мыслей тех, кто был особо восприимчив к идеям «черной сотни», современники часто пользовались термином «Охотный ряд». ... В начале века здесь были торговые ряды, где торговали мясом и дичью. Главными обитателями улицы были владельцы небольших лавок – как правило, москвичи в первом поколении, неотесанные и малообразованные люди, приехавшие из деревень в Москву попытать счастья. Их пугали и злили темпы социальных перемен, быстрые взлеты и падения в экономике. Они твердо верили в монархию и церковь, ненавидели интеллигенцию и инородцев, якобы возмущавших общественное спокойствие. Было бы правильно назвать их низшим слоем среднего класса, но в то же время говорить так – значит не сказать ничего, ибо понятие «Охотный ряд», «охотнорядничество» обозначали скорее образ мышления, нежели социальную категорию». 

Черносотенцы не были наивными идеалистами-бессеребренниками, бескорыстно пекущимися об интересах отечества. Бывший премьер-министр, граф С.Ю. Витте весьма нелицеприятно отзывался о них, указывая на эгоистичность и самую низкую природу целей «черной сотни», диктуемых потребностями кармана и желудка. Пуришкевича он называл «шутником», а Дубровина – «негодяем», «мелким мошенником» и «лейб-кабатчиком» (кстати, как о человеке «не вполне положительном» отзывался о Дубровине и шеф политической полиции генерал Герасимов.).  Деятельности самой организации он дал довольно точную характеристику: “Эта партия («черная сотня») в основе своей патриотична, а потому при нашем космополитизме симпатична. Но она патриотична стихийно, она зиждется не на разуме и благородстве, а на страстях. Большинство ее вожаков – политические проходимцы, люди грязные по мыслям и чувствам, не имеют ни одной жизнеспособной и честной политической идеи и все свои усилия направляют на разжигание самых низких страстей дикой, темной толпы. Партия эта, находясь под крылами двуглавого орла, может произвести ужасные погромы и потрясения, но ничего, кроме отрицательного, создать не может. Она представляет собою дикий, нигилистический патриотизм, питаемый ложью, клеветою и обманом, и есть партия дикого и трусливого отчаяния, но не содержит в себе мужественного и прозорливого созидания. Она состоит из темной, дикой массы, вожаков - политических негодяев, тайных соучастников из придворных и различных, преимущественно титулованных, дворян, все благополучие которых связано с бесправием и лозунг которых - «не мы для народа, а народ для нашего чрева». 

«Черная сотня» вошла в историю и без преувеличения получила мировую известность благодаря печально знаменитым еврейским погромам 1905 - 1906 годов, а слово «погром» при этом сделалось нарицательным. Погромщики и их подстрекатели взяли на вооружение «Протоколы сионских мудрецов», которые незадолго до того появились в России. Массовые погромы начались в конце октября 1905 года как реакция на октябрьский Манифест и процесс либерализации России. По данным У. Лакера итогом этих акций стали: 300 жертв в Одессе, 120 убитых в Екатеринославе, 46 – в Киеве, 80 – в Белостоке, не считая тысяч раненых. Всего произошло примерно 700 погромов, причем за пределами черты оседлости – лишь 24, а в Польше и Литве, где «черной сотни» почти не было, – ни одного. Различные думские следственные комиссии обнаружили, что в погромы нередко вовлекались местные власти. Невозможно установить, в какой мере погромы происходили стихийно, а в какой – были тщательно спланированы и организованы. Очевидно, что погромщики не осмелились бы выходить на улицы, убивать и жечь, не будь у них какой-то формы организации. 

Разумеется, погромная деятельность лидерами СРН отрицалась. Погромы представлялись как святая месть русского народа за происки инородцев, а ответственность за убийства возлагалась на сионистские или крайне левые группировки, причем прекрасную услугу черносотенной пропаганде оказывали террористические акты и «экспроприации», организуемые эсерами и большевиками. Однако погромы все-таки выходят за рамки традиционного понимания терроризма, их  скорее можно квалифицировать как массовые беспорядки, сопряженные с большими человеческими жертвами, разрушениями и огромным материальным ущербом. Но черносотенцы не были чужды и индивидуальным формам террора, в частности, политического убийства, – ими были подготовлены и осуществлены покушения на ряд видных политических деятелей России. Жертвами правых экстремистов стали депутаты Государственной думы профессор Герценштейн, один из ведущих специалистов по аграрному вопросу в России,  Иоллос и Караваев, причем убийство Герценштейна подготавливалось под непосредственным руководством самого Дубровина, в Екатеринославе ими был убит депутат Караев. В 1907 году черносотенцы заложили взрывное устройство в доме графа Витте с целью ликвидации последнего.

В целом в структуре российского терроризма черносотенные организации играли особую роль, с одной стороны они зачастую рассматривались властями как противовес левому терроризму, а с другой – сами использовали в свой практике аналогичные методы физического устранения противников.

Таковы основные организации и идеологические направления российского терроризма конца XIX – начала XX вв.

2. Правовая база борьбы с терроризмом 

Правовые меры борьбы с терроризмом в дореволюционной России можно разделить на два уровня: общегражданское законодательство и специальное (ведомственное) законода​тельство.

Из общегражданского законодательства в борьбе с терро​ризмом активно использовались такие отрасли права, как государственное, уголовное, уголовно-процессуальное и административное (полицейское).


В правовой регламентации охраны безопасности и борьбы с
терроризмом из нормативных правовых актов государственного права наибольшее значение имели такие акты, как Основные законы Российской империи в редакции 1832 и 1906 гг.; царские манифесты, указы и положения об учреждении министерств, Государственной Думы, о переустройстве Госу​дарственного Совета, о реорганизации Совета министров и т.п.

Основными общегражданскими правовыми актами в об​ласти уголовного права, в которых содержались составы уголовных преступлений, позволявших использовать их для борьбы с террористической деятельностью  дореволюционной России являлись: Уложение о наказаниях уголовных и ис​правительных 1885 г. (первая редакция 1845 г.) и Уголовное
уложение 1903 г.



Необходимо отметить существовавшие нормы уго​ловного права не охватывали всего многообразия  проявлений  терро​ристической деятельности. Однако и на тот период каких-либо подхо​дов к созданию соответствующей классификации выработано не было.


В борьбе с терроризмом конечной целью являлось изоб​личение террористов в совершении уголовно наказуемых деяний и привлечение их к уголовной ответственности посредством норм уголовно-процессуального законодательства.


Основным правовым актом в этой отрасли права на рубеже двух веков являлся общегосударственный закон — Устав уголовного судопроизводства, принятый в 1864 г. Суды военной юрисдикции при расследовании и рассмотрении дел по террору пользовались Военно-судебным уставом и Военно-морским судебным уставом.

Как реакция на резкий всплеск терроризма в конце 70-х годов XIX в. власти принимают ряд законодательных актов чрезвычайного характера. Уже через пять дней после упоминавшейся выше акции С.М.Кравчинского 9 августа 1878 г. правительство издало «временное» распоряжение (одно из многих, которым суждено было стать постоянным), согласно которому дела о вооруженном сопротивлении правительственным органам и нападениях на государственных чиновников при исполнении теми служебных обязанностей впредь должны были передаваться военно-полевому суду и судиться по законам военного времени. Таким образом, лица, оказавшие сопротивление при задержании, исключаясь из гражданской юрисдикции, а приговоры по такого рода делам не подлежали обжалованию и приводились в исполнение незамедлительно. Приговоры нуждались лишь в утверждении командующего соответствующим военным округом.

Расширялись юридические основания задержания лиц, подозреваемых в совершении государственных преступлений, куда включалось «участие в беспорядках и сходках». 

Еще более жесткие нормы содержал в себе секретный циркуляр от 1 сентября 1878 г., перечислявший строгие превентивные меры и уполномочивавший членов жандармского корпуса, а в их отсутствии и чинов полиции, задерживать и даже административно ссылать любое лицо, подозреваемое в политических преступлениях. В этой связи решено было также создать в Сибири специальные пенитенциарные учреждения для административно-ссыльных и лиц, осужденных за совершение государственных преступлений. Для того, чтобы ссылать кого-либо в соответствии с этими инструкциями, жандармерия и полиция нуждались лишь в одобрении министра внутренних дел или шефа жандармов. Это была первая из принятых в критический период мер, которые передавали прерогативы, ранее принадлежавшие исключительно монарху, его подчиненным. Предоставление чиновникам права использования судебной власти без консультаций с прокурором ознаменовало перемещение юридических полномочий от министерства юстиции к министерству внутренних дел.

Говоря о законодательном регулировании борьбы с терроризмом чрезвычайного характера необходимо отметить, что основным нормативным актом в этой сфере был акт от 14 августа 1881 г., который назывался «Распоряжение о мерах к охранению государственного порядка и общественного спокойствия и приведения определенных местностей империи в состояние Усиленной охраны». В начальных параграфах распоряжения говорилось о том, что обычных законов для сохранения порядка в империи оказалось недостаточно, поэтому появилась нужда в определенных «чрезвычайных» мерах. В своей конструктивной части этот нормативный акт полностью сосредоточил всю борьбу с подрывной деятельностью в руках МВД. По сути он  регулировал введение чрезвычайного (особого) положения на той или иной территории государства. Речь шла о возможности объявления состояния «усиленной охраны» и «чрезвычайной охраны» в различных частях империи. Полномочиями вводить «усиленную охрану» наделялись министерство внутренних дел, и, при его согласии, генерал-губернаторы. «Чрезвычайная охрана» нуждалась в утверждении царем и кабинетом. Условия, при которых могло вводиться то или иное положение, четко не оговаривались.

При «усиленной охране» генерал-губернаторы, губернаторы и градоначальники получали самый широкий набор административно-полицейских мер в отношении населения. В случаях, когда правительство усматривало необходимость введения «чрезвычайной охраны», оно назначало главнокомандующего, который в дополнение к вышеуказанным полномочиям, получал право смещать выборных земских депутатов, или даже вообще закрывать земства, а также увольнять любых чиновников ниже высших трех рангов.

Хотя этот акт и носил временный характер сроком действия в три года, тем не менее перед его истечением срок этот неизменно продлялся, и так вплоть до падения монархии. 

Административно-полицейское законодательство России регламентировало применение административных полицейских мер в борьбе с государственными преступлениями и в том числе с террором. На общегосударственном уровне в области административного права принимались нормативные акты, регламентировавшие задачи, структуру, полномочия специальных служб России, а также права и обязанности чинов полиции и политического розыска по борьбе с государственными преступлениями, в том числе и с политическим террором. Для примера можно назвать следующие нормативные акты: Указ императора от 6 августа 1880 г. «Об упразднении III отделения собственной его императорского величества канцелярии» с последующей передачей его функций вновь созданному «Департаменту государственной полиции»; «Учреждение Министерства внутренних дел 1892 г.»; «Свод Уставов о Предупреждении Пресечении Преступлений».

Специальный (ведомственный) уровень правового регу​лирования борьбы с терроризмом был связан с нормотворческой и правоприменительной деятельностью министерств и ведомств, и в первую очередь Министерства внутренних дел царской России. На этом уровне министерства и ведомства принимали правовые акты в форме положений, инструкций, циркуляров
. Такими актами, как правило, регулировались внутренняя структура, задачи, полномочия, взаимодействие, формы и методы, силы и средства тайной деятельности спецслужб Рос​сии. В силу конспиративного характера деятельности органов политического розыска ведомственные правовые акты чаще всего носили закрытый характер и издавались под грифом: «секретно», «конфиденциально», «совершенно секретно».

3. Структура и функции органов – субъектов борьбы с терроризмом 

C конца 70-х годов ХIХ правительство было вынуждено принимать меры организационного и правового характера по борьбе с терроризмом, а также совершенствовать методы этой борьбы, хотя, порой, и с опозданием в условиях чрезвычайных обстоятельств. 

До начала 80-х годов XIX в. основным органом, осуществлявшим борьбу с преступлениями против государства и общественного порядка, было Третье Отделение Собственной Его Величества Канцелярии (III Отделение), созданное Николаем I в 1826 г. После взрыва в Зимнем дворце в феврале 1880 г. власти были вынуждены принять экстренные и радикальные меры, выразившиеся в полном реформировании полицейской машины, поскольку стало очевидно, что III Отделение не способно уберечь императора и его приближенных. 12 февраля 1880 г. была создана Верховная Распорядительная комиссия во главе с графом М.Т. Лорис-Меликовым, а 6 августа по предложению последнего Александр II своим указом упразднил III Отделение, передав его дела вновь созданному Департаменту государственной полиции (c 1883 г. – просто Департамент полиции) МВД. Таким образом, общая и политическая полиция оказались централизованными в рамках одного ведомства. Директор департамента полиции также являлся и командиром корпуса жандармов. 

9 июня 1881 г. был издан приказ, по которому жандармерия выходила из-под начала губернаторов и генерал-губернаторов и должна была подчиняться исключительно шефу полиции. Эта мера ставил жандармский корпус вне обычного административного аппарата и давала ему возможность жить по своим собственным законам. Департамент Полиции и Корпус жандармов продолжали заниматься исключительно политическими преступлениями, и когда их члены попадали на след уголовного правонарушителя, они передавали дело полиции. Раз в год шеф жандармов представлял императору отчет о кампаниях, проведенных его ведомством против подрывных элементов, читавшийся как военная сводка. Таким образом организационные и структурные реформы полицейской службы в России в начале 1880-х годов привели к созданию под одной крышей двух видов полиции: одной для защиты государства (политической), а другой –  для защиты граждан (обычная).

К структурным преобразованиям правоохранительных органов стоит отнести и реформирование службы охраны императора и его приближенных, необходимость которой назрела давно и стала неизбежной после 1 марта 1881 года. В 1884 г. реорганизовывается Главная императорская квартира – личная охрана государя императора: увеличивается ее штат, вводится система контроля продуктов питания во избежание отравления и постоянно меняются поставщики царского стола, изменяются маршруты пути царского кортежа, а с вокзала отправляется сразу несколько поездов, император больше времени проводит не в столице, а в Гатчине, где он окружен буквально стеной солдат и телохранителей. Такая же система, только еще более  усовершенствованная,  сохранялась и при Николае II. Все это позволило предотвратить саму возможность многих покушений на жизнь царственных особ, а имевшие место немногочисленные попытки подобных акций не увенчались успехом. Система охраны советских лидеров во многом напоминала царскую эпохи Александра III и Николая II. 

В конечном итоге все эти структурные преобразования дали положительные результаты. С массовым  террором,  как явлением в России,  как видно из представленной выше таблицы, удалось покончить только в 1908 году, в основном благодаря успешным действиям так называемой тогда по​литической полиции.

В целом в Российской Империи удалось создать более или менее целостную систему борьбы с терроризмом, в которой были задействованы практически все органы государственной власти (на всех уровнях) как общей компетенции, так и специализированные. К высшим центральным органам России в данном случае следует отнести: самого императора, Государственную Думу и Государственный Совет, Правительство и Сенат. В борьбе с терроризмом данные органы принимали участие в тех преде​лах, которые определялись рамками их общих полномочий. Прежде всего это соответствующая законотворческая дея​тельность, исполнительная власть Правительства и область верховной судебной власти. На местах в борьбе с терроризмом были задействованы губернаторы и градоначальни​ки и их аппараты.

Из числа центральных отраслевых органов в борьбе с терроризмом в дореволюционной России принимали участие отдельные министерства и ведомства. К ним следует отнести МВД, Военное министерство, МИД, Министерство финансов.

По линии МВД в борьбе с терроризмом принимали участие органы общей полиции (уездная, городская, дворцовая, волостная, фабричная, мызная, горная, портовая, лесная, ярмарочная и т.п.); органы политического сыска, Департамент полиции. Отдельный корпус жандармов, охран​ные отделения и т.п.

Военное министерство проявляло себя в этой деятель​ности по причинам того, что его структурные части активно использовались властями для решений общих задач обеспе​чения внутренней и внешней безопасности государства, а борьба с террором была их составной частью. Из состава Военного министерства для указанных выше целей могли использоваться: строевые части и подразделения; части воен​ной жандармерии; корпус внутренней стражи; военная контр​разведка. МИД через свои дипломатические и консульские представительства за рубежом должен был своевременно добывать информацию о разведывательных устремлениях спецслужб иностранных государств против России, а также различных террористических проявлениях, которые могли бы направлены против российских государственных деятелей.

В структуре Министерства финансов находились отдельный корпус пограничной стражи и Таможенный департамент,  которые были задействованы в борьбе с террористами при иммиграции через линию государственной границы.

Специализированными государственными органами, принимавшими участие в борьбе с терроризмом, следует считать те органы, которые были наделены правом иметь специфические силы, средства, методы по борьбе с террористами. Специфичность их состояла в негласном, конспиративном характере. В соответствии с данными критериями к специальным органам, принимавшим участие в борьбе с терроризмом, относились следующие: Управление дворцового коменданта, в ведении которого находились «особый отряд», дворцовая охрана, отряд подвижной охраны и дворцовая агентура, насчитывавшая примерно 250 агентов; Департамент полиции МВД, созданный в 1880 г. Корпус жандармов, являвшийся основной исполнительной силой Департамента полиции. Основными подразделениям корпуса жандармов являлись губернские жандармские управления (всего 73), жандармские управления железных дорог (всего 22), городские конные и крепостные команды (всего 23), три жандармских дивизиона; охранные отделения (местные), впервые возникшие в 1880 г. 


Следует отметить, что в рамках Департамента полиции вся работа по линии борьбы с терроризмом замыкалась на Особый отдел, который являлся ключевой структурой Департамента. Иногда этот отдел называли «мозгом» и «сердцем» последнего. Отдел начал функционировать как самостоятельная структура Департамента полиции с 1 января 1998 г. К его основным функциям было отнесено следующее:

1) Заведование внутренней агентурой.

2) Негласное наблюдение за корреспонденцией частных лиц, обращающих на себя внимание правительства.

3) Организация надзора за политическими настроениями учащейся молодежи.

4) Распоряжения по надзору за политическим настроением рабочих.

5) Организация розыска лиц по политическим вопросам.

6) Регистрация и хранение изданий нелегальной прессы.

7) Рассмотрение поступающих в Департамент вещественных доказательств по дознаниям для выемки из них книг, брошюр, газет, воззваний, отпечатанных в России и за границей. Составление сборников прокламаций, общего каталога на революционные издания, хранившиеся в библиотеке Департамента.

8) Разбор поступающих в Департамент шифрованных документов.

В особый отдел при его создании вошла библиотека революционных изданий, насчитывавшая 5000 экз., и фототека на деятелей революционного движения – 20 000 фотографий, именные картотеки на 55 000 человек.
Это были принципиально новые органы политического сыска, которые в своей деятельности использовали исключительно тайные конспиративные агентурные методы деятельности; районные охранные отделения, возникшие в  1906 г. с целью координации деятельности и маневрирования агентурой местных охранных отделений. В территорию такого района входило по несколько близлежащих губерний; летучий отряд филеров Департамента полиции. Этот отряд состоял из двух десятков наиболее квалифицированных агентов наружного наблюдения (филеров), которые по мере необходимости командировались для выполнения заданий по борьбе с террористами в различные регионы империи, где не было местных охранных отделений. В систему правоохранительных органов входили суды, прокуратура, тюремные учреждения. Эти органы принимали участие в борьбе с терроризмом на стадии правореализации. Результаты их деятельности подводили итог всему комплексу принимае​мых государством мер в осуществлении антитеррористической деятельности.Особенно в этом отношении показательна была деятельность судебных органов, которые во второй половине XIX века действовали на основе буржуазных принципов судо​устройства и судопроизводства, провозглашенных судебной реформой 1864г. По этой причине суды были достаточно не​зависимы от исполнительной власти, от розыскной деятель​ности и от стадий предварительного расследования, в прове​дении которых достаточно велика была доля органов полиции и политического сыска.

В охране царского режима и борьбе с левым терроризмом, кроме государственных органов, принимали участие и различные негосударственные организации (общественные движения, политические партии) монархического толка. Таковыми яв​лялись, например, упоминавшиеся выше «Союз русского народа», «Русская монархи​ческая партия», «Союз русских людей», «Русское собрание» и некоторые другие черносотенные организации. В массовом порядке они стали появляться весной 1905 г. Согласно архивным данным, численность «черной сотни» к концу 1907 — началу 1908 г. достигала 408 999 человек. Черносотенные организации существовали в 2 229 населенных пунктах.

Царское правительство достаточно умело с помощью охранки направляло деятельность данных организаций и часто использовало их для физической расправы с конкретными лицами, неугодными режиму, или даже в отношении отдель​ных социальных групп. 

4. Методы и способы борьбы с терроризмом 

Главным специализированным органом борьбы с терроризмом в Российской Империи являлся Департамент полиции, а основными направлениями его деятельности – внутреннее наблюдение (секретная агентура), внешнее наблюдение (филерская служба), перлюстрация, контроль за общественными движениями и организациями, заграничная агентура.

На начальном этапе борьбы с террористами (70-80-е гг. XIX в.) использовались традици​онные для того периода методы: наружное наблюдение (слежка) в пог​раничных зонах и на вокзалах; опросы доверенных лиц полиции, двор​ников и  владельцев  предприятий общественного  питания;  облавы; обыски; аресты; высылка. Залогом успешной борьбы с терроризмом была надежность, полнота и оперативность информации о деятельности тех или иных террористических групп. Сбор ее велся правоохранительными органами по трем основным направлениям. «Агентурные сведения, данные наружного наблюдения и перлюстрация являлись тремя главными источниками осведомления политической полиции. После обысков и арестов сведения эти пополнялись их результатами и показаниями арестованных. Путем сопоставления всех этих данных, путем дополнительных установок и выяснений воспроизводилась полная картина работы отдельных революционных деятелей и их организаций» – писал в «Записках жандарма» А.И.Спиридович.

Использование секретной агентуры в общественном и революционном движении было одним из важнейших средств российской полиции в борьбе с теми, кто покушался на устои самодержавия. Политическая полиция придавала огромное значение приобретению, использованию и сохранению секретной агентуры. Однако по сравнению с организацией службы наружного наблюдения, постановка службы внутреннего наблюдения отличалась значительно большей сложностью. Может быть, отчасти поэтому до возникновения массового революционного движения ведущее место в политическом сыске играли служба наружного наблюдения и перлюстрация.

Появление на рубеже веков,  особенно в период первой русской революции,  влиятельных политических партий, профсоюзов и других общественных организаций потребовало от полиции перенести акцент своей деятельности на службу внутреннего наблюдения.

Наиболее дальновидные представителе политического сыска, хорошо знавшие революционную среду и революционное движение, а именно начальник Московского охранного отделения С.В. Зубатов, заведующий заграничной агентурой П.И. Рачковский, сотрудник Московского охранного отделения, а затем Департамента полиции Г.М. Трутков считали необходимым обратить особое внимание на развитие секретной агентуры. В своих донесениях и записках они указывали на сложность получения информации от около партийной среды в силу конспиративности партийных организаций.

Больших успехов в агентурной работе добилось на рубеже веков Московское охранное отделение. В специальной инструкции по этому поводу, в частности, говорилось: «Главным и единственным основанием политического розыска является внутренняя, совершенно секретная и постоянная агентура, и задача ее заключается в обследовании преступных революционных сообществ и уличении для привлечения судебным порядком членов их». Успех в этом деле Московской охранкой был достигнут во многом благодаря усилиям и таланту ее шефа – С.И.Зубатова. «Для успеха борьбы нужно было осведомление через сотрудников, и Зубатов искал их. После каждых групповых арестов или ликвидации Зубатов подолгу беседовал с теми из арестованных, кто казался ему интересным. Это не были допросы, это были беседы за стаканом чая о неправильности путей, которыми идут революционеры, о вреде, который они наносят государству. Во время этих разговоров со  стороны Зубатова делались предложения помогать правительству в борьбе с революционными организациями. Некоторые шли на эти предложения, многие же совсем оставляли революционную деятельность». Зубатов был не просто прекрасным практиком агентурной работы, но и ее теоретиком. «Вы, господа, – говорил он, – должны смотреть на сотрудника как на любимую женщину, с которой находитесь в нелегальной связи. Берегите ее, как зеницу ока. Один неосторожный шаг, и вы ее опозорите. Помните это, относитесь к этим людям так, как я вам советую, и они поймут вас, доверятся вам и будут работать с вами честно и самоотверженно. Штучников гоните прочь, это не работники, это продажные шкуры. С ними нельзя работать. Никогда и никому не называйте имени вашего сотрудника, даже вашему начальству. Сами забудьте его настоящую фамилию и помните только по псевдониму.

Помните, что в работе сотрудника, как бы он ни был вам предан и как бы он честно ни работал, всегда рано или поздно, наступит момент психологического перелома. Не прозевайте этого момента. Это момент, когда вы должны расстаться с вашим сотрудником. Он больше не может работать. Ему тяжело. Отпускайте его. Расставайтесь с ним. Выведите его осторожно из революционного круга, устройте его на легальное место, исхлопочите ему пенсию, сделайте все, что в силах человеческих, чтобы отблагодарить его и распрощаться с ним по-хорошему.

Помните, что перестав работать в революционной среде, сделавшись мирным членом общества, он будет полезен и дальше для государства, хотя и не сотрудником; будет полезен уже в новом положении. Вы лишаетесь сотрудника, но вы приобретаете в обществе друга для правительства, полезного человека для государства». По оценка коллег: «Благодаря таким взглядам Зубатова, работа по розыску приобрела интенсивный характер. Проводя их в жизнь, Зубатов сумел поставить внутреннюю агентуру на редкую высоту. Осведомленность отделения была изумительна. Его имя сделалось нарицательным и ненавистным в революционных кругах. Москву считали гнездом «провокации».

Первым обобщающим нормативным документом, который затрагивал всю совокупность вопросов, связанных с деятельностью органов политического сыска, была «Инструкция по организации и ведению внутреннего секретного наблюдения» от 10 февраля 1907 года.

С ростом революционной эмиграции, с созданием колоний русских революционеров за рубежом перед органами политического сыска встала задача создания эффективной службы наблюдения за деятельностью российских революционеров в странах Европы и США. На необходимость создания специальной службы наблюдения за русской эмиграцией за рубежом указывал еще Лорис-Меликов.

В течение рассматриваемого периода Департаменту полиции удалось создать разветвленную агентурную сеть во Франции, Германии, Австро-Венгрии, Балканах и других странах. Заграничная охранка была непосредственно связана с 3-м делопроизводством Департамента полиции, а после 1898 г. – с Особым отделом. Вся отчетность, переписка заграничной агентуры направлялась в указанные структуры. Отсюда же получали инструктивные письма, предписания, сведения о финансировании. Дела были сформированы по города и странам, откуда поступала информация, а также в исключительных случаях, по адресатам. Становление заграничной агентуры заняло несколько лет. Содержание заграничной агентуры Департамента полиции на начало XX в. оценивается суммой в 150 000 руб. в год. 

 Большие успехи были достигнуты и в организации наружного наблюдения. Филеры – сотрудники наружного наблюдения (от франц. Fileur – сыщик) выслеживали подозрительных, устанавливали их связи, наблюдали за местами сбора подозрительных лиц. Е.П.Медников (1853 – 1914), правая рука Зубатова, создал целую школу филеров – агентов наружного наблюдения. Их информация дополняла данные внутренней агентуры. 

Помимо этого при Московской охранке существовал и так называемый летучий отряд филеров, также находившийся под руководством Медникова. Отряд был создан в 1894 г. для более успешной борьбы с «неблагонадежным элементом» и «тайными организациями» в империи. В момент создания он насчитывал 30 человек, а на его содержание отпускалось 19800 руб. в год. Этот отряд разъезжал по России, разрабатывая агентурные сведения Зубатова или департамента, работая как бы под фирмой последнего. По деловитости, опытности и серьезности филеров, которые в большинстве брались из московских филеров, летучий отряд был отличным наблюдательным аппаратом, не уступавшим по умению приспособляться к обстоятельствам, по подвижности и конспирации, профессиональным революционерам. Летучий отряд находился на привилегированном положении. Основная часть его сотрудников имела большой опыт работы, знала свое дело. 

Начальство требовало от филеров досконального знания всех домов в Москве со сквозными проходами и проходных дворов. Высоко ценились также политическая благонадежность, хорошее здоровье, в особенности – зрение, отличный слух, умение легко сходиться с людьми. Лиц польской и еврейской национальности в филеры не брали, хотя среди секретных агентов они были. 

Впечатляет общий количественный рост филеров и секретных агентов за относительно небольшой промежуток времени: в 1883 г. в Московском охранном отделении их числилось всего девять человек и семнадцать так называемых наблюдательных околоточных, а секретных агентов было одиннадцать, в 1917 г. число секретных агентов в Империи составляло, по некоторым оценкам, примерно 100 тысяч. 

И агенты, и филеры – эти две группы полицейских агентов – играли пассивные роли. Иначе обстояло дело с провокаторами. В России полицейская провокация как метод оперативно-розыскной деятельности были позаимствована во Франции и стала активно внедряться по инициативе генерал-адъютанта А.Х.Бенкендорфа, первого шефа созданного в 1826 году по его проекту Отдельного корпуса жандармов.

Среди методов борьбы политической полиции с революционным движением в России далеко не последнее место занимала перлюстрация. Она являлась важной частью розыскной деятельности полиции, служила источником информации о деятельности революционных организаций, настроениях среди населения, в различных общественных и политических кругах. 

Перлюстрация – это тайное вскрытие частной корреспонденции, копирование письма или его части. В 1880 г., в период реорганизации политического сыска в России и создания Департамента полиции, данному методу оперативно-розыскной деятельности было уделено особое внимание. В это время в стране учреждается 7 перлюстрационных пунктов: в Петербурге, Москве, Киеве, Харькове, Одессе, Тифлисе, Варшаве. Впоследствии такие пункты открывались и в других городах. Перлюстрационные пункты создавались на почтамтах при отделах цензуры иностранных газет и журналов и вошли в историю под названием «Черных кабинетов». Общее руководство всей перлюстрационной работой в России осуществлялось через старшего цензора Петербургского почтамта, который именовался исправляющим должность помощника начальника Главного управления почт и телеграфов. Отделы цензуры на местах подчинялись непосредственно ему. Старший цензор, в свою очередь, был в подчинении министра внутренних дел, от которого получал распоряжения и санкции на проведение работ по перлюстрации. Через старшего цензора шла оплата работы перлюстрационных пунктов.

Перлюстрация писем была действием незаконным. Ряд статей Уложения о наказаниях предусматривали наказание за нарушения почтового Устава: от 4 месяцев тюремного заключения до ссылки с лишением всех особых прав. Поэтому работа по перлюстрации государством держалась в строгом секрете. Ни Министерством внутренних дел, ни старшим цензором не было издано никаких письменных циркуляров и правил о ведении этой работы. В  то же время существовало негласное распоряжение об уничтожении всей переписки и всех материалов перлюстрационных пунктов на случай народных волнений.

Переписка перлюстрационных пунктов со старшим цензором строго конспирировалась. Конспиративно обставлялась работа и в самой цензуре иностранных газет и журналов. С особой тщательностью подбирался состав служащих. Это были проверенные люди, дававшие подписку о неразглашении тайны. Вместе с тем, по всей России перлюстрацией занимались от 40 до 50 человек.

Отбор писем для вскрытия шел по двум спискам, которые были у работников (вспомогательных) почтового ведомства. Первый список Особого отдела Департамента полиции содержал фамилии и адреса лиц, письма которых  подлежали просмотру. Кроме того, перлюстрировались письма, освещавшие деятельность съездов противоправительственных организаций, конференций, их подготовку, проведение, деятельность основного партийного состава и членов организаций.

Второй список представлялся министром внутренних дел. По этому списку шел просмотр и снятие копий с писем общественных и политических деятелей, редакторов газет, профессоров, преподавателей высшей школы, членов Государственного Совета и Государственной Думы, членов семьи Романовых. Не подлежали перлюстрации только письма самого министра внутренних дел, пока он находился на этом посту и самого императора.

При отборе писем почтовые работники руководствовались «нюхом» (накопленным за многие годы работы опытом). Письма задерживались  в «Черном кабинете» недолго – час – два. Письма с интересными сведениями откладывались для снятия копий.

По данным Департамента полиции, через цензуру проходило ежегодно по всей стране примерно 380 000 писем, из которых делалось от 8 000 до 10 000 выписок.

Вся поступавшая перлюстрация сосредоточивалась в V отделении Особого отдела Департамента полиции, откуда после первичной разработки и копирования материала шли в другие отделения Особого отдела, где шла разработка материалов по партиям.

Для выяснения необходимых данных копии посылались в соответствующие охранные отделения и Губернские жандармские управления для установки лиц, приятия мер, установления наблюдения.

Так как перлюстрация – действие незаконное, то часто материал, полученные в результате перлюстрации, назывался агентурным, или полученным агентурным путем. А автор писем, которые перлюстрировались, – «автором агентурных сведений». Поэтому в  переписке Департамента полиции часто авторами агентурных сведений являются лица, которые никаких контактов с полицией и жандармерией не имели, но тем не менее их сведения использовались правительством.

Как следует из изложенного, реорганизация органов политической полиции и использова​ние перспективных методов борьбы привели к успеху охранных отделе​ний и позволили покончить с терроризмом как массовым явлением в  Рос​сии к 1910 г. В этой связи, в качестве краткого итога данного раздела обзора, можно выделить следующие методы и приемы:

– широкая вербовка агентуры среди членов боевых групп;

– оперативные игры;

– провокации;

– научный подход к проблемам противодействия терроризму;

– мероприятия по предупреждению данного  вида преступления  (в первую  очередь  строгий  контроль  за каналами поставки оружия и взрывчатых веществ и т.д.);

– жесткие меры пресечения (убийства членов тергрупп при их зах​вате и арестах и т.п.).

Научный подход  к проблеме борьбы с терроризмом выражался,  в основном,  в проведении аналитической работы:  тщательное изучение оперативных  материалов,  агентурных сообщений и открытых публика​ций;  составлении научно обоснованных прогнозов и т.д.  На основе анализа агентурной и иной информации секретной канцелярией полити​ческой полиции проводились следующие виды мероприятий: 

– заводились картотеки  на всех деятелей революционного движе​ния,  в первую очередь на организаторов и исполнителей террористи​ческих акций;

– составлялись схемы,  воссоздававшие структуры  организаций  и террористические группы;

– прослеживались связи террористических организаций  как  внут​ренние, так и внешние. 

Заключение

В качестве вывода можно выделить основные черты  терроризма,  которые просматривались  в  действиях  российских боевых группировок.

1. Терроризм,  как явление рассматриваемого периода, являлся частью поли​тической стратегии, а совершаемые террористические акты оправдыва​лись определенной политической идеологией или программой.

2. Деятельность террористов носила по преимуществу групповой (а не индивидуальный) характер, даже если группы были немногочисленны по своему составу.

3. Наличие лидеров,  способных мобилизовать людей на соверше​ние террористических актов.

4. Формирование модели символического и представительного (реп​резентативного) выбора жертв и объектов террористических акций.

5. Стремление путем совершения террористических актов оказать  насилием  психологическое воздействие на определенные группы населения с тем, чтобы изменить их политическое поведение.

6. Использование в процессе подготовки и осуществления актов терроризма наиболее совершенных на тот момент технических средств. 

Основные выводы об организации борьбы с террориз​мом в дореволюционной России:

1. Царское правительство в борьбе с терроризмом недо​оценило опасность других угроз существующему строю, в частности угрозы, исходившей от социал-демократов (боль​шевиков). Это вынуждены были признать сами бывшие цар​ские чиновники.

2. В борьбе с террором, как внутренним, так и междуна​родным, наиболее эффективным средством являлось исполь​зование специальных служб и подразделений: департамента полиции, охранных отделений корпуса жандармов, дворцовой охраны и т.п. Такие или подобные органы объективно должно иметь каждое государство.

3. Спецслужбы России в борьбе с террором были наделены правом использовать самые разнообразные силы, средства, методы тайного политического розыска.

4. В деятельности органов политического розыска царской России можно выделить несколько основополагающих принципов.

На первое место следует поставить конспиративный харак​тер деятельности органов политического розыска. Конспира​тивность диктовалась тем, что сами террористы действовали скрытно и конспиративно, и, кроме того, они постоянно «охо​тились» за сотрудниками тайной полиции и их агентурой.

Другим принципом, которого обязаны были придержи​ваться органы политического розыска, являлась необходимость действовать в рамках российских законов. Контроль за со​блюдением законности в деятельности органов политического розыска осуществляла прокуратура до передачи уголовных дел в суд, а затем сами суды, действовавшие на основе независимости и полной самостоятельности. Так, исследование деятельности царских судов на территории Украины в конце XIX — начале XX вв. показывает, что даже по политическим преступлениям, рассмат​риваемым в судебном порядке, многие подсудимые оправдывались. Например, в Харьковской судебной палате в 1907 г. число оп​равданных по политическим процессам приближалось к 44 %,  а в 1908 г. - к 40%. Эти оправдательные приговоры чаще всего были связаны с установлением в ходе судебного разбирательства фактов провокации со стороны полиции.

Одним из принципов деятельности спецслужб России являлась профилактическая направленность их работы. Руководящие документы по организации борьбы с насильственными посягательствами на существующий строй предписывали в первую очередь решать задачи по предупреждению преступлений.

Практика и опыт наглядно  продемонстрировали,  что  для  успешного противодействия  террористической активности экстремистски настро​енных элементов необходимо было идти по линии ужесточения законодатель​ства и  широкого  применения на его основе репрессивных мер в том случае, когда все другие меры исчерпаны.

Борьба с терроризмом носила международный характер, что также можно рассматривать как один из принципов этой деятельности. Государственные органы России имели соглашения с правительствами европейских монархий по совместной борьбе с политическим терроризмом.

История борьбы с терроризмом в России на примере деятельности охранных отделений наглядно продемонстрировала, что слагаемыми ус​пеха в этой области явились действия с опережением,  использование научных методов работы,  применение широкого спектра оператив​но-технических   средств,  имевшихся  в  распоряжении  специальных служб,  и высокого профессионализма сотрудников, противопоставлен​ного  хорошо  организованным,  строго  законспирированным и идейно сплоченным террористам-профессионалам.

В заключение следует отметить, что изучение исторического опыта борьбы с терроризмом, в том числе на примере дореволюционной России, позволяет лучше и всесторонне понять современное состояние дел на этом направлении оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.


        Приложения

Приложение 1


ИНСТРУКЦИЯ


   инспектору секретной полиции

§ 1

Инспектору секретной полиции в силу Высочайше утвержденного По​ложения об устройстве сей полиции (п. 5) принадлежит ближайшее ру​ководство деятельностью указанных в последующем параграфе учрежде​ний оной, в видах единообразного направления производимых ею розыс​ков.

§2

Инспектор секретной полиции, впредь до дальнейших распоряжений, участвует в розыскной по государственным преступлениям деятельности нижеследующих учреждений, заведующих в настоящее время предметами ведомства секретной полиции: а) отделений по охранению общественного порядка и безопасности при управлениях С.- Петербургского и Москов​ского обер-полицмейстеров и б) жандармских управлений: губерниях — Московского, Харьковского, Киевского, Херсонского и городского — в Одессе.

§3

Начальники вышеуказанных жандармских управлений и начальник Московского отделения по охранению общественного порядка и безопас​ности обязаны сообщать инспектору секретной полиции, по его требова​нию, сведения как об организации, личном составе и стоимости состоя​щих в их заведовании агентур, так равно и о ходе розысков.

Примечание: Сообщения эти предпочтительно делаются изустно, письменными они могут быть только в случае особого заявления о том инспектора.

§4

В силу полномочий, предоставленных инспектору секретной полиции пунктом первым настоящей инструкции, ему предоставляется: а) всту​пать в непосредственное заведование местными агентурами, б) передви​гать часть их личного состава из одной местности в другую подведомст​венного ему района и в) участвовать в решении вопроса об отпуске на расходы по этим агентурам денежных средств.

§5

В случае осложнения розыскных действий, инспектору секретной по​лиции предоставляется командировать в местности его района особо до​веренных им лиц, по преимуществу из числа заведующих агентурами смежных местностей. Требования служебного характера, предъявляемые этими лицами от имени инспектора, подлежат безусловному исполнению.

§6

Инспектор секретной полиции имеет, кроме того, право предъявлять начальникам жандармских управлений, поименованных выше, требова​ния о том, чтобы они в течение известного времени, без соглашения с ним не производили ни обысков, ни арестов, ни вообще гласных следст​венных действий.

Примечание: Если надобность, однако, в обыске или аресте вытекает из обстоятельств дознания, производимого при участии лиц прокурорско​го надзора и сим последними будет предложено о производстве означен​ных действий, начальник жандармского управления обязан изустно озна​комить прокурора палаты с этими соображениями розыскного свойства, коими обусловливается надобность не производить обыска или ареста, и если соображения эти прокурором признаны будет неуважительными, произвести арест или обыск, предварительно однако доведя о возникшем разномыслии по телеграфу до сведения Департамента Государственной полиции и по возможности выждать его ответа.


                                                                             Приложение 2

ИНСТРУКЦИЯ

филерам Летучего отряда и филерам розыскных и охранных отделений

1) Старший филер сообщает письменно Департаменту полиции, на имя заведующего наружным наблюдением Евстратия Павловича Медникова, не менее двух раз в неделю, краткие сведения по текущему наблю​дению: об установке и выяснении наблюдаемых и мест ими посещаемых, о появлении в сфере наблюдения новых лиц, о перемене наблюдаемыми места жительства, об их выбытии куда-либо, о сходках, конспиративных свиданиях, о появлении у наблюдаемых, при их передвижениях и дело​вых сношениях, каких-либо свертков и вообще подозрительных предме​тов, и о передаче таковых. Независимо от этого, старший филер сообща​ет заведующему наблюдением о всех выдающихся фактах по наблюде​нию — немедленно.

2) Филер, выехавший из места постоянного пребывания с наблюдае​мым, при первом удобном случае телеграфирует заведующему наблюде​нием и своему начальнику. Телеграммы должны носить характер торго​вой корреспонденции, например: “Товар Черного везу Тулу”; подписы​вать такие телеграммы филер должен собственной фамилией.

3) По прибытии в какой-либо другой город вне своего постоянного места жительства, филер немедленно телеграфирует свой адрес заведую​щему наблюдением и своему начальнику и письменно сообщает подробно результаты наблюдения ежедневно.

4) Письма отправляются заказными, причем рекомендуется сдавать таковые на вокзалах, или же опускать в почтовые ящики поездов.

5) Желательно, чтобы старшие филеры знали адреса таковых же старших в других пунктах.

6) Все письма из какой-либо одной местности должны иметь общую порядковую нумерацию и указание, когда и где они составлены, в конце подпись.

7) Каждому лицу, вошедшему в наблюдение, дается кличка, как равно и лицам, кои, по мнению филеров, будут представляться интерес​ными или часто встречаться ими по наблюдению.

8) Кличку надлежит давать краткую (из одного слова). Она должна характеризовать внешность наблюдаемого или выражать собою впечатле​ние, которое производит данное лицо.

9) Кличка должна быть такая, чтобы по ней можно было судить, от​носится ли она к мужчине или к женщине.

10) Не следует давать одинаковых кличек нескольким лицам, и каж​дый наблюдаемый должен иметь одну кличку, данную ему впервые, когда его узнали.

11) Упоминая новое лицо под кличкой, должно сообщать подробно, когда и как оно появилось, описать его приметы, а также кто из филеров его лучше знает.

12) Приметы должны быть сообщаемы в следующем порядке: лета, рост, телосложение, лицо (глава, нос, уши, рот, лоб), растительность на голове и проч., цвет и длина волос; одежда; особенности в походке, или манерах.

13) При сообщении сведений о каждом наблюдаемом, в самом начале должно указывать, где он живет и с какого приблизительно времени, если же в адресе его нет полной уверенности, то следует оговариваться об этом.

14) При посещении наблюдаемыми домов следует точно указывать, помимо улиц, еще номер владения и фамилию владельца, а равно, по возможности, и квартиру (ход, этаж, флигель, окна).

15) Если в одном доме наблюдаемые посещают два или несколько разных помещений, то надлежит каждый раз указывать, куда именно они ходят.

16) Если дом угловой, надлежит обязательно указывать, под какими номерами он значится и с какой улицы существует вход в такой дом.

17) В донесениях не следует писать “пошел” к такому-то, а “пошел в дом” такой-то к такому-то.

18) В донесениях надлежит указывать на места, где наблюдаемые бы​вают по частным надобностям (обед, занятия, родственники).

19) При посещениях же наблюдаемыми магазинов и мастерских, сле​дует обязательно указывать фамилию владельцев их и улицы, на кото​рых эти заведения находятся.

20) С карточек, находящихся у входов, надлежит записывать все полностью (фамилию, имя, отчество и т.д.).

21) При осуществлении наблюдения необходимо всегда действовать так, чтобы не обратить на себя внимания, не ходить заметно тихо и на одном месте в течение продолжительного времени не оставаться.

Подписал: директор   Лопухин

С подлинною верно: за заведующего Особым отделом Трутков

31 октября 1902 года.

Приложение 3

 Проект

Инструкция

чинам, состоящим в распоряжении Директора Департамента Полиции по заведыванию охранными пунктами

§ 1

Охранные пункты учреждены: а) для производства политического розыска в целях обнаружения: нелегальных, эмигрантов, пропагандис​тов, агитаторов, демонстрантов, транспортировщиков нелегальной лите​ратуры, тайных типографщиков, производителей фальшивых паспортов, сборщиков литературного материала и денег на цели нелегальные и т.п. политически преступных лиц; б) для наблюдения за теми местными явле​ниями общественной жизни, кои тем или иным образом могут породить политическое недовольство или брожение ив) для производства, при ус​ловии заинтересованности в том розыска расследований (“переписок”) в порядке Положения о государственной охране.

§2

В развитие задач, указанных в предыдущем параграфе, на охранные пункты возлагается: а) наблюдение за учащейся молодежью и учебными заведениями в целях осведомленности на случай могущих быть сходок, демонстраций и иных беспорядков; б) принятие мер к предупреждению и расследованию причин всяких недозволенных законом и административ​ными распоряжениями демонстраций, сходок и собраний; в) наблюдение, в политическом отношении, за клубами, обществами, книжными склада​ми, библиотеками, читальнями, всех типов учебными заведениями, курса​ми, классами, спектаклями, концертами, публичными чтениями, собесе​дованиями, конгрессами, съездами и вообще за всеми общественными и частными дозволенными законом учреждениями или предприятиями; г) наблюдение в политическом отношении за рабочим и крестьянским на​селением, оказание ему содействия по изысканию законных средств к устранению в их среде каких-либо недоразумений, могущих вызвать на​рушение общественной безопасности и порядка.

§3

Заведывающие охранными пунктами, состоя в непосредственном под​чинении Директору Департамента Полиции, действуют под ближайшим руководством и по указаниям Департамента, донося ему своевременно о всех поступающих в их распоряжение сведениям и давая отчет в расхо​довании отпускаемых Департаментом, на содержание пунктов, сумм.

§4

Непосредственная деятельность заведывающих пунктами выражается в наружном наблюдении за особо интересными лицами, для определения через их сношения преступных сообществ и ликвидации последних в такой момент, когда деятельность их может быть доказана положитель​ными результатами обыска.

Для освещения наружного наблюдения заведывающие пунктами должны иметь внутреннюю агентуру, каковая может быть названа только Директору Департамента Полиции. По выясняемым наружным и внут​ренним наблюдениями данным ведутся дневники наблюдения и агентур​ные записки, сообщаемые периодически в Департамент Полиции.

§5

Районы ведения заведывающих пунктами назначаются Департамен​том Полиции и определяются агентурными связями.

§6

Все заведывающие пунктами находятся в живом общении как между собой, так и с Начальниками Охранных Отделений, обмениваясь взаим​но сведениями и передавая друг другу наблюдаемых, для дальнейшего обследования их деятельности и сношений.

§7

Все части Губернских Жандармских Управлений обязаны оказывать полное содействие заведывающим пунктами, безотлагательно исполняя их служебные требования, а также сообщая им своевременно все посту​пающие в распоряжение Управления сведения, касающиеся компетенции пунктеров. В свою очередь заведывающие пунктами словесно осведомля​ют Начальников Губернских Жандармских Управлений о существе про​изводимых в пределах данной губернии розысков.

§8

Губернские Жандармские Управления в двух видах своей официаль​ной деятельности особо близко соприкасаются с деятельностью пунктов: во-первых, в деле осуществления официального наблюдения в лице глас​ного и особого надзоров и, во-вторых, в производстве переписки по за​просам политической благонадежности.

В сих видах Начальники Губернских Жандармских Управлений, при осуществлении надзоров, в интересах единства и цельности розысков, действуют по соглашению с заведывающими пунктами, ведущими филер​ское наблюдение.

Заведывающие же пунктами, имея в виду, что легальная деятель​ность наблюдаемых, как-то: государственная служба, открытие школ, классов, книгоиздательство, заведение множительных аппаратов, пред​приятия по изданию газет, журналов, учебная педагогическая деятель​ность и т.п. имеет громадное значение для осуществляемого пунктами по​литического розыска — следят неукоснительно за подлежащим всецело Жандармским Управлениям делопроизводством о политической благона​дежности, устанавливая и по сему поводу с Начальниками Управлений принципы соглашения.

§9

Начальники Губернских Жандармских Управлений, будучи по отно​шению заведывающих пунктами лицами строго официальными, поддер​живают с ними самое тесное общение, не входя, однако, в обсуждение их действий по существу, так как сии последние подлежат всецело ведению и руководству Департамента Полиции.

§ 10

Неся службу строго конспиративного характера и не являясь к тому же лицами официально должностными, заведывающие пунктами ограни​чиваются в своей переписке исключительно совершенно доверительными сношениями, в форме записок, как между собою, так и с Департаментом Полиции, чинами Корпуса Жандармов и Начальниками Охранных Отде​лений. С прочими же официальными лицами и учреждениями они сно​сятся через посредство Начальников подлежащих Жандармских Управ​лений за отсутствием же сих последних, через их помощников.

§ 11

По обнаружении посредством розыска достаточных данных, заведы​вающие пунктами, по выработке подробного плана, с ведома Департамен​та Полиции, приступают к ликвидациям. Последние производятся под непосредственным руководством заведывающих пунктами, но от имени Начальников Управлений, которые вместе с тем в интересах розыска и агентуры делают распоряжение по Управлению о направлении имеющих поступить в таковое результатов обысков с актами следственных дейст​вий к заведывающим пунктами.

По просмотре данных материалов заведывающие пунктами доносят о результатах ликвидации Департаменту Полиции, сообщая вместе с тем ему о том, в каком порядке имеет быть направлено дело для производст​ва в Жандармском Управлении (“переписка” или формальное дознание).

При агентурной в том надобности заведывающие пунктами тогда же испрашивают разрешение Департамента Полиции на производство “пере​писки” собственными силами.

§ 12

В случаях необходимости производства отдельных следственных дей​ствий или принятия каких-либо частных распорядительных мер, заведы​вающие пунктами обращаются к Начальникам Жандармских Управле​ния, а где таковых нет — к Помощникам с просьбами для соответствую​щих распоряжений, от имени которых таковые и производятся.

§ 13

В местностях, где имеются охранные пункты, общие ликвидации, равно как и отдельные следственные действия, как-то: аресты, обыски, осмотры, выемки — производятся в порядке Положения о государствен​ной охране.

§ 14

Никакие следственные действия, проектируемые по требованию Про​курорского надзора, Жандармских Управлений или вообще по инициати​ве местных властей, а также собрание негласных путем сведений, спра​вок, выяснения лиц и адресов, как по требованию производящих дозна​ния, так и розыскных органов, не могут быть производимы без предвари​тельного о том соглашения Начальников подлежащих Жандармских Уп​равлений с заведывающими пунктами.

Все результаты обысков в интересах агентуры просматриваются заве​дывающими пунктами, которые, по их усмотрению, могут производить означенные следственные действия при непосредственном своем участии.

§ 15

Все служащие на охранном пункте, в том числе личной состав внут​ренней и наружной агентуры перемещается, определяется и увольняется заведывающими пунктами, на обязанности которых лежит выбор подхо​дящих людей и распределение между ними обязанностей.

§ 16

На содержание охранных пунктов заведывающие таковыми получают от Департамента Полиции известные суммы, авансом, по третям года, в расходовании которых и отчитываются пред Департаментом Полиции, представляя в таковой, по истечении каждого месяца, оправдательные документы.

§ 17

По вопросам деятельности охранных пунктов, заведывающие таковы​ми делают доклады Губернаторам и Генерал-Губернаторам через Началь​ников Жандармских Управлений, при отсутствии же последних — лично.

Канцелярия

Каждый заведывающий пунктом имеет свою канцелярию, делопрои​зводство которой лежит частью на письмоводителе, частью на самом за-ведывающем пунктом. В канцелярии ведутся: а) журнал входящих и ис​ходящих бумаг с подробным содержанием таковых, почему копии пос​ледних могут не оставляться при канцелярии, что избавит пункт от на​копления излишней переписки (ведется письмоводителем); б) справоч​ные листы для внесения в них агентурных сведений, поступающих к за-ведывающему пунктом, которые заполняются, подкладываются в алфа​витном порядке самим заведывающим пунктом, у которого и хранятся; в) дневники наблюдения, составляемые по запискам филеров, которые (т.е. записки) по использовании находящегося в них материала, сжигаются. По производстве ликвидации, из дневника наблюдения обрабатывается сводка для сообщения в Жандармское Управление, после чего самый дневник может быть уничтожен, раз не содержит в себе неиспользован​ных материалов. К дневникам прилагаются сводки мест и лиц; г) аген​турные сводки, остающиеся как отпуски таковых же, представленных в Департамент Полиции, хранятся у заведывающего пунктом; д) дело теку​щей переписки, составляемое из всех поступающих на пункт бумаг по ро​зыску; е) дело “к руководству”; ж) дело “особо секретное”, состоящее из тех поступающих на пункт бумаг, осведомленных по которым может быть только сам заведывающий. Подобные бумаги вносятся во входящий журнал лишь по № с отметкой откуда получены; з) списки поднадзор​ных, находящихся в местном Жандармском Управлении; и) алфавит лиц, проходящих по переписке канцелярии пункта с пометкой № входя​щего журнала и бумаги, где они упоминаются; к) рассыльная книжка.

Приложение 4

ИНСТРУКЦИЯ

начальникам охранных отделений по организации 

наружного наблюдения

§ 1

Одним из средств негласного расследования является наружное на​блюдение за лицами, прикосновенными к революционному движению, для каковой цели назначаются особые лица (филеры).

§2

Наружное наблюдение представляется средством, большей частью вспомогательным, а потому, при отсутствии освещения со стороны внут​ренней агентуры, оно лишь в исключительных случаях может дать само​стоятельный материал для выяснения сообществ. Поэтому наибольшую выгоду из наружного наблюдения можно получить только при строгом сообразовании его с указаниями внутренней агентуры на значение наблю​даемых лиц и намеченных филерами событий.

§3

При отсутствии попутного освещения со стороны внутренней агенту​ры не следует допускать чрезмерного развития наружного наблюдения, так как будучи весьма растяжимо, оно может давать весьма обширный, непонятный материал, крайне затрудняющий работу филеров и отделе​ния.

§4

Подробные правила для деятельности филеров изложены в особой инструкции.

§5

В видах более успешного наблюдения, филеры должны быть приуче​ны к возможно тщательному запоминанию лиц наблюдаемых, а не к оп​ределению их по одной одежде.

§6

Начальники охранных отделений, кроме денег, назначаемых по их усмотрению и выдаваемых только за дни действительной службы, возме​щают филерам также и расходы, вызываемые осуществлением наблюде​ния (трактиры, извозчики, квартиры и т.п.) по представляемым ими сче​там, по мере действительной надобности. Расходы эти покрываются из отпускаемых на каждого филера 15 рублей “суточных” денег.

§ 7

В отношении предоставления филеров для допроса в качестве свиде​телей при дознании, надлежит в точности руководствоваться правилами, изложенными в циркулярном предписании начальникам губернских и областных жандармских управлений от 20 марта 1903 года № 2821.

§ 8

Заведующий наружным наблюдением в охранном отделении разрабатывает все поступившие сведения по наблюдению, выбирает из них наиболее серьезные и заслуживающие внимания и представляет таковые через начальника отделения в районное охранное отделение, по каждой организации отдельно, один раз в неделю. Никаких переписок помимо начальника отделения с другими отделениями с другими учреждениями и лицами, а также Департаментом заведующие наблюдением вести не имею права.

§ 9

Все сведения по наружному наблюдению за каждым отдельным лицом записываются филерами ежедневно в вечерние рапортички.

В дальнейшем, сведения по наблюдению за лицами, принадлежащими к одной и той же организации, переписываются и соединяются в дневники наблюдения за определенный период времени (форма Б.). При этом, прежде внесения в дневник, сведения выверяются соответственно позднейшим данным и делаются установки лиц и домов, которые в день наблюдения не были выяснены.

Независимо от этого по каждой организации отдельно составляются сводки лиц и домов, проходящих по наблюдению (форма Б.).

§ 10

Для более быстрого ориентирования в домах, проходящих по наблюдению, в отделении должен иметься листковый алфавит сведений о домах, так называемая «дуга домов», на которую нанизываются листки трех цветов в порядке номеров домов по каждой улице особо.

Первый – красный (форма Г.-I), на который заносятся вкратце все сведения о данном доме по агентуре, делам и проч. (например, «живет социалист-революционер» «Артур» – см. регистр. С.Р. № 1; собираются сходки социал-демократов в квартире № 6 (агент № 4); входящий № 168, исходящий № 379 и т.п.). Если дом проходит по наблюдению, то на красном листке ставится штемпель того месяца, когда дом проходил по наблюдению: «Наблюдение, январь 1906 г.». Взяв соответствующую сводку, можно видеть, кто посещал этот дом.

Второй лист – зеленый (форма Г.-II), является сводкой наружного наблюдения по этому дому. На нем, в соответствующих графах, по каждой организации отдельно, отмечается: кто, когда и кого посетил в данном доме. В верхней части этого листка (где нет граф) выписываются фамилии, имена, отчества и звания лиц, к которым, по предположению, могло относиться посещение. Зеленые листы, если дом проходит в данное время по наблюдению, находятся у заведующего наблюдением и представляют из себя черновую сводку домов текущего наблюдения. По окончании же наблюдения за данным домом, зеленые листы помещаются на дугу для справок.

Третий лист – белый (форма Г.-3), представляет из себя выписку из домовых книг лиц, живущих в означенном доме, к квартирам которых, по предположению, могли относиться посещения, агентурные сведения или сведения по переписке.

Все три листа на один дом кладутся по порядку один на другой.

§ 11

Сводки к дневникам наблюдения (без дневников) к 5-му числу каж​дого месяца начальники охранных отделений представляют в районные охранные отделения, в Департамент же полиции представляются ими ежемесячно к 5-му числу следующего за отчетным месяца списки лиц, проходивших по наблюдению в этом месяце, по каждой организации от​дельно, с полной установкой наблюдаемых (фамилия, имя, отчество, зва​ние, лета, вероисповедание, занятие, кличка по наблюдению и в органи​зации) и кратким указанием причин, вызвавших наблюдение. Наиболее серьезным (центральным) лицам следует давать вкратце характеристику в особом примечании к этому списку.

§ 12

Заведующий наблюдением в районах и старшие филеры в отделениях должны знать адреса таковых же всех других охранных отделений и пунктов для посылки условных телеграмм и писем. Адреса эти и все перемены их сообщаются начальникам всех охранных отделений и заве​дующему Особым отделом Департамента полиции.

§ 13

Филерам должны быть заранее отданы приказания о том, кого из на​блюдаемых надлежит сопровождать в случае выезда их из города.

§ 14

Сопровождать наблюдением в иногородних поездах следует только лиц: а) в отношении коих имеются специальные на этот предмет распо​ряжения Департамента полиции, б) заведомо нелегальных, в) основа​тельна подозреваемых в террористических злоумышлениях и г) относи​тельно которых доподлинно известно, что поездка их имеет революцион​ную цель.

§ 15

Для сопровождения наблюдаемых в иногородних поездках команди​руется не менее двух агентов, так как только в этом случае может быть обеспечен успех наблюдения и устранены нежелательные случайности (потеря, провал и т.п.).

§ 16

Филер, выехавший из места постоянного пребывания с наблюдае​мым, при первом удобном случае телеграфирует заведующему наблюде​нием в районе и своему начальнику. Телеграммы должны носить харак​тер торговой корреспонденции, например: “Товар Черного везу Тулу” или другую, установленную районными отделениями форму.

§ 17

В случае выбытия наблюдаемого в сопровождении филеров в район ведения другого охранного отделения или управления — начальнику последних надлежит немедленно телеграфировать о том шифром, с обязательным указанием: какого числа, каким поездом и какой дорогой, в вагоне какого класса и за каким номером, до какого пункта выехал на​блюдаемый, как его фамилия, или, если он не установлен, кличка; кто именно его сопровождает; к какой организации он принадлежит; какое значение он имеет для розыска и что требуется в отношении его предпри​нять (неотступное наблюдение, установка личности, задержание). В этих телеграммах желательно указывать условные признаки, по которым можно узнать сопровождающего филера.

§ 18

В случаях переездов лиц, причастных к преступной деятельности, на​блюдательные агенты передают наблюдаемого, для дальнейшей проел ед​ки, тотчас по прибытии в район первого же на пути охранного отделения или жандармского управления филерам этих учреждений. Если же лицо остановилось на более или менее продолжительное время в местности, где филерских отрядов не имеется, то старшему из прибывших филеров вменяется в обязанность явиться к подлежащему жандармскому началь​ству, если таковое есть в данной местности и, доложив о цели своего прибытия, продолжать наблюдение силами своего отделения до получе​ния распоряжения своего начальника.

В то же время начальник отделения сообщает начальнику управле​ния, в район коего проведен наблюдаемый, необходимые о последнем сведения, входит с начальником управления в соглашение относительно дальнейшего наблюдения, то есть или о передаче наблюдаемого местным органам или о продолжении наблюдения филерами отделения, причем последнее, если это возможно по состоянию сил отделения, должно пред​почитаться.

§ 19

О выезде всякого наблюдаемого в сопровождении филеров безотлага​тельно сообщается начальнику районного охранного отделения с подроб​ными сведениями о личности выехавшего и основаниях, послуживших к сопровождению его.

Если наблюдаемый не будет в дальнейшем передан на ответствен​ность розыскных органов другого района, то о результатах проследок, а равно о прекращении таковых, сообщается дополнительно.

§20

О принятии в наблюдение приезжего лица, доставленного иногород​ними филерами, в течение суток уведомляется соответствующий началь​ник охранного отделения и одновременно сообщается в районное отделе​ние, а после того, дополнительно, сообщается о результатах последующе​го наблюдения.

§ 21

Расходы по разъездам филеров по делам службы вне постоянного местопребывания их, покрываются Департаментом полиции, которому и представляются счета по этому поводу с отметкой на представлении и конверте: “по 3-му делопроизводству”.

§22

О каждой иногородней командировке надлежит представлять в Де​партамент полиции по Особому отделу, по окончании командировки, све​дения о причинах, вызвавших сопровождение наблюдаемого, результа​тах, достигнутых наблюдением, числе дней командировки и количестве израсходованных денег на командировку, со ссылкой на № представле​ния счетов в 3-е делопроизводство.
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