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                Особенности  влияния организованной преступности

государств - участников стран СНГ на состояние преступности в России

В современных условиях организованная преступность, в том числе и этническая, представляющая реальный общественно опасный вид преступности, превратилась в неотъемлемый и определяющий элемент криминальной ситуации в России. Это подтверждается данными оперативно-розыскной деятельности, официальной статистики, а также выводами криминологического исследования, проведённого сотрудниками ВНИИ МВД России. 

Итоги оперативно-розыскной деятельности за 2000 год свидетельствуют о том, что в структуре организованной преступности удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений  несколько снизился, однако остался на довольно высоком уровне - 86,7%.

Учитывая, что криминальные структуры активно используют в противоправной деятельности этнические преступные формирования,  представляется целесообразным  дать более подробную оперативно-тактическую характеристику этническим организованным группам ( ОГ) и преступным сообществам ( ПС), «промышляющим»  на территории России,  с целью выявления особенности их влияния на  состояние преступности в России.

В 2000 году по материалам ГУБОП, РУБОП, УБОП возбуждено 2537 уголовных дел, в том числе 640 в отношении лидеров групп, что на 40 % больше чем в прошлом году. Пресечена деятельность 707 этнических организованных групп и 5 преступных сообществ (в 1999 году - 599 ОГ и 2 ПС).. 

Этнические преступные формирования принято определять как организованные преступные группы либо преступные сообщества, во главе которых стоят лидеры и их ближайшее окружение одной национальности или народности. При этом  криминальные интересы подобных образований проявляются, как правило, в достаточно отдалённых территориях. Их образ жизни и поведение носят оттенки национальных правил и традиций1.

Термин “этнос” в современной научной литературе обычно употребляют, как эквивалент слову “народ”, обладающий устойчивой культурой и четким самосознанием. За этим самосознанием и культурой стоят реально существующие отличия каждого этноса. Однако, при этом языковые и этнические общности не всегда совпадают. Отличаются этносы друг от друга и особенностями проявления так называемого этнического характера.

На этом основании этнические преступные группировки можно определить как устойчивые формирования людей, обладающих общими, относительно стабильными особенностями культуры и психики, сознанием своего единства и отличия от других, таких же общностей, а также самоназванием объединенных для совершения одного или нескольких преступлений, преследующих корыстные цели и имеющих строго институционализированную структуру внутренних связей и отношений, а также создающих систему защиты от социального контроля с использованием таких средств, как насилие, запугивание, коррупция2.

Отличительная черта организованной преступности в России усматривается не только в причинах и основных направлениях её развития, но и в этносоциальных особенностях.

На основе проведённого анализа оперативной информации удалось установить 11 преступных сообществ, в состав которых входит 243 организованных преступных формирования. Их негативному воздействию подвержены 28 крупнейших российских городов, в том числе Москва, Санкт-Петербург, Красноярск, Кемерово, Ростов-на-Дону и т.д. Среди этих формирований 107 составляют группы, образованные по этническому признаку3 .

Критерием определения криминальной активности конкретной этнической общности могут служить данные о количестве привлеченных к уголовной ответственности лиц из числа участников организованных преступных формирований. Например, по Москве наибольшее число привлеченных к уголовной ответственности лиц  азербайджанской национальности. По убывающей, этническая принадлежность осуждённых представлена следующим рядом: азербайджанцы, грузины, армяне и др.

Данные сведения подтверждаются и результатами опроса, проведённого сотрудниками НИЛ-3 ВНИИ МВД России. Так, 34,4 % опрошенных сотрудников подразделений по борьбе с организованной преступностью считают, что наиболее активное влияние на преступность в России оказывают азербайджанские преступные группировки. 22,1 % опрошенных  относят к таковым грузинские этнические группировки. 18,3 %  сотрудников думают, что на преступность в России влияют армянские организованные преступные группы. На четвёртом месте, - мнение о проявлении высокой  активности таджикскими  преступными группами  - 12,2 %.

 Всё чаще в последнее время в поле зрения оперативных работников попадают  этнические преступные формирования из числа таджиков, узбеков, молдаван и т.п.4 
Кроме этого, следует отметить, что осуждённые из числа представителей указанных этнических общностей оказывают крайне негативное влияние на ситуацию и в исправительных учреждениях и в следственных изоляторах.

По мнению респондентов опроса, проведённого ВНИИ МВД, в большей степени от криминальных проявлений этнических группировок страдают именно российские граждане. Так считают около 50 %  опрошенных. Наиболее подвержены преступным посягательствам такая категория лиц, как коммерсанты и банкиры  (42% сотрудников). По  наиболее опасным проявлениям криминальной деятельности группировок СНГ на территории России, респонденты выделяют  совершение ими ряда общеуголовных преступлений (37,6 %),  преступную деятельность в международной экономической сфере  (25,6 %), международный терроризм (16,2 % опрошенных).

Преступления, связанные с иностранными гражданами и лицами без  гражданства за период с января по июнь  2001г. в сравнении с аналогичным периодом прошлого года характеризуются следующими данными5
                                                        ВСЕГО   Темпы прироста     Удельный вес,% 

                                                         2000/2001     (снижения),%               

Преступления совершены:

А) иностранными гражданами     17929/19375       6,6/ 8,1                     1,6*/1,8*

     и лицами без гражданства                

Б) в том числе:

    гражданами государств-           15996/17702         7,9/ 10,7              1,4**/ 1,6*

    участников СНГ  

Зарегистрировано преступлений 

в отношении иностранных граждан: 3517/3793        -16,2/7,8          0 ,2**/ 0,2**
Условные обозначения:

*    От числа расследованных преступлений.

**  От числа зарегистрированных преступлений6.

Приведённые сведения официальной статистики свидетельствуют о росте преступлений, совершенных на территории России иностранными гражданами и лицами без гражданства, в том числе,  гражданами государств-участников СНГ.

  Организованная преступность нарастающими темпами усиливает свои позиции через монополизацию многих видов противоправной деятельности, используя при этом законодательные противоречия и отсутствие надежных механизмов защиты социально-экономических рыночных отношений. Биржи, торговые и валютные аукционы , рынок жилья, коммерческие банки и иные экономические структуры этнические преступные формирования используют в корыстных целях. Для повышения эффективности противодействия транснациональной преступности необходимы наращивание усилий всех стран Содружества, активизация совместных мер, строгое выполнение согласованных договоренностей.

Организованная преступная деятельность этнических преступных формирований регистрируется практически во всех регионах страны. Их криминальная активность особенно значительна в крупных городах, с развитой инфраструктурой. Эти обстоятельства обуславливают необходимость комплексного подхода в борьбе  с этими  формами организованной преступности.

Так, ГУБОП СКМ МВД России принимает определенные меры по развитию международного сотрудничества  с правоохранительными органами стран СНГ и дальнего зарубежья в вопросах борьбы с организованной преступностью. 

В рамках данного взаимодействия проведен ряд успешных операций по изобличению и задержанию активных участников международных ОГ и ПС.

Например, 21 июля 2000 года при проведении оперативной комбинации сотрудниками Главка совместно с Комитетом по организованной преступности и коррупции при МВД Республики Беларусь пресечена деятельность международной преступной группы, специализировавшейся на совершении разбойных нападений на водителей, реализующих  автомашины престижных марок на территории Беларуси.

Также была оказана помощь представителям МВД Республики Молдова по разработке “молдавского” преступного сообщества, занимающегося совершением “заказных” убийств и других тяжких преступлений на территории Молдовы.

В декабре 2000 года сотрудниками Главка совместно с УБОП МВД Республики Азербайджан в г. Москве задержаны 2 активных участника преступного сообщества, которые, начиная с 1994 года,  занимались бандитизмом, разбоями, похищением людей с целью получения выкупа и другими тяжкими преступлениями на территории Азербайджана и России. 

Проводилась работа по организации совместных с правоохранительными  органами стран СНГ и дальнего зарубежья оперативно-розыскных мероприятий по международному розыску лидеров и активных участников преступных формирований, скрывающихся от правосудия на территории зарубежных государств.

В 2000 году разыскано на территории России 8 преступников, находившихся в международном розыске, и экстрагированы из стран зарубежья 3 человека для привлечения к уголовной ответственности.

   Особую актуальность приобрело в настоящее время  объединение усилий  стран СНГ в борьбе с преступностью. Его начало положено принятием в 1993 г. Программы совместных мер борьбы с организованной преступностью и иными опасными  видами преступлений на территории государств СНГ.

Конкретные направления дальнейшего развития взаимодействия государств СНГ изложены в проекте Межгосударственной Программы совместных мер борьбы с преступностью на период с 2000 до 2003 года, который был внесен и принят 21 июня 2000 года на очередном заседании Совета глав государств.

Анализ отношений между странами СНГ убедительно показывает, что формы и методы взаимного сотрудничества требуют дальнейшего  развития и совершенствования.

На заседании Совета глав государств СНГ,  которое состоялось в Москве в июне 2000 года, были рассмотрены проблемы реформирования Содружества и повышения эффективности сотрудничества между его участниками. Предстоит еще немало сделать для совершенствования СНГ, чтобы оно стало эффективной и влиятельной организацией.

Жизнь подтверждает, что только создание единого экономического и правового пространства, обеспечение экономических и политических интересов стран СНГ и всех желающих к ним присоединиться – единственно верный путь подъема экономики и повышения благосостояния народа7.

                                      Лозовицкая Г.П., кандидат юридических наук,                                          

                                      старший научный сотрудник

                                      Скоренок А.А.
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