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Методические рекомендации

об основных направлениях деятельности ГУБОП МВД России по борьбе с коррупцией и критериях ее оценки

1. Неблагоприятное развитие криминальной обстановки в России во многом определяет тенденция значительного накопления криминального потенциала за счет высокого уровня коррупции, что является серьезным препятствием на пути рыночных преобразований Нередко решения, принимаемые многими должностными лицами, подчинены не экономическим правам и интересам личности, общества и государства, а преступным целям определенных лиц или групп. 

Современный преступный мир вступает в открытую конкуренцию с государством. Об этом свидетельствует ослабление социально-правового контроля за ситуацией в стране, сращивание исполнительной и законодательной власти с криминальными структурами, проникновение их в сферу управления банковским бизнесом, крупными производствами, торговыми организациями и товаропроводящими сетями. 

Отмечается тенденция увеличения числа организованных преступных групп с коррупционными связями. По различным оценкам, в коррупционную деятельность вовлечено от 40 до 70 % лиц, состоящих на государственной службе.

По некоторым данным 80% организованных преступных групп имеют постоянные коррумпированные связи в органах внутренних дел, прокуратуре, суде, налоговых органах и налоговой полиции, органах власти и местного самоуправления. Должностное положение коррупционеров позволяет преступным организациям оперативно получать необходимую информацию из государственных структур, исключающих вмешательство в их противоправную деятельность.

Коррупция и организованная преступность имеют неразрывную фундаментальную связь. На базе коррупции организованной криминальной средой осуществляется захват собственности, экономических структур, происходит ее сращивание с органами власти, что открывает широкие возможности для ее вмешательства в государственные функции по управлению экономикой.

Проникновение организованной преступности в государственный аппарат на всех уровнях расширяет сферы ее влияния, позволяет инвестировать огромные доходы, полученные путем нелегальной торговли наркотиками, оружием и другими традиционными для нее способами, в нелегальную и легальную сферы деловой деятельности. 

На фоне общего роста преступности, неэффективных действий властей высокий уровень коррупции, нарастание ее масштабов создает угрозу национальным интересам России, ослабление государственной власти.

2. В основе понимания коррупции по отечественному уголовному праву лежат представления о получении и даче взятки как ядра, вокруг которого возникает коррупционная преступность, однако лишь этими деяниями коррупция не ограничивается. Уголовный кодекс РФ содержит ряд составов преступлений, которые можно отнести к числу коррупционных, когда они совершены как «работа» за вознаграждение.

В частности, к коррупционным можно отнести следующие составы преступлений: 

нарушение неприкосновенности частной жизни (ст. 137 УК);

нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений (ст. 138);

нарушение неприкосновенности жилища (ст. 139);

воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий (ст. 141);

фальсификация избирательных документов, документов референдума или неправильный подсчет голосов (ст. 142);

мошенничество (ст. 159);

присвоение или растрата (ст. 160);

воспрепятствование законной предпринимательской или иной деятельности (ст. 169);

регистрация незаконных сделок с землей (ст. 170);

легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем (ст. 174);

легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления (ст. 174.1);

незаконные получение и разглашение сведений, составляющих коммерческую, налоговую или банковскую тайну (ст. 183);

подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов (ст. 184);

контрабанда (ст. 188);

коммерческий подкуп (ст. 204);

неправомерный доступ к компьютерной информации (ст. 272);

разглашение государственной тайны (ст. 283);

злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285);

превышение должностных полномочий (ст. 286);

незаконное участие в предпринимательской деятельности (ст. 289);

служебный подлог (ст. 292);

воспрепятствование осуществлению правосудия и производству предварительного расследования (ст. 294);

привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности (ст. 299);

незаконное освобождение от уголовной ответственности (ст. 300);

фальсификация доказательств (ст. 303);

провокация взятки либо коммерческого подкупа (ст. 304);

вынесение заведомо неправосудных приговора, решения или иного судебного акта (ст. 305).

Хотя столь широкий спектр видов преступлений несколько размывает понятие коррупции, тем не менее, если эти деяния совершены с корыстной целью и в интересах организованных преступных групп, они относятся к числу коррупционных. Выявление и раскрытие таких преступлений может способствовать установлению фактов получения - дачи взятки.

3. Организованная преступность практически всегда располагает коррупционными связями с чиновниками государственного аппарата, и именно в этом видится ее особая опасность. Данное обстоятельство предполагает выявление преступлений, совершенных должностными лицами в интересах организованных преступных групп или преступных сообществ.

Исходя из функций и задач ГУБОП МВД России основными направлениями деятельности в рамках борьбы с коррупцией является выявление и привлечение к ответственности должностных лиц органов государственной власти, использующих свое служебное положение в интересах преступных сообществ и организованных групп.

В частности, компетенция ГУБОП должна включать выявление таких проявлений коррупционного поведения, связанных с организованной преступностью, как:

предоставление должностными лицами за вознаграждение разведывательной и контрразведывательной информации в интересах преступных групп и сообществ;

использование должностными лицами своего служебного положения для обеспечения алиби членам преступных группировок;

обеспечение организованных преступных групп документами прикрытия;

использование должностными лицами своих служебных полномочий, льгот и привилегий в интересах преступной деятельности организованных групп и сообществ;

вхождение отдельных категорий должностных лиц в преступные организации из корыстных побуждений;

оказание содействия организованным преступным группам с использованием служебного положения.

4. Коррупция имеет различные формы и сферы проявления и подразделяется на коррупцию в правоохранительных органах, политическую коррупцию, коррупцию в сфере экономики, в частном секторе и др. Такие ее формы проявления, современное состояние и опасность предполагают применение комплексных, адекватных, скоординированных действий различных субъектов (органов, служб и подразделений), объединение усилий в борьбе с коррупцией исходя из предметной области их деятельности. 

Преодоление коррупции относится к сфере их взаимной ответственности, относится к компетенции деятельности различных служб и ведомств и предполагает их внутриведомственное и межведомственное взаимодействие в рамках их компетенции.

Сфера деятельности различных подразделений и служб в борьбе с коррупцией не является взаимоисключающей, тем более, что изначально при выявлении самих фактов коррупционных преступлений может быть неясным, к компетенции какой службы или ведомства относится выявляемое преступление; тем не менее она ограничена рамками целей и задач, стоящих перед соответствующими подразделением или службой.

Осуществляя взаимодействие с подразделениями системы МВД России и иных ведомств, следует исходить из их задач и функций, которые должны учитываться при проведении совместных антикоррупционных мероприятий при взаимном оказании содействия в решении задач и взаимном использовании возможностей в борьбе с коррупцией.

В системе МВД России функциями по борьбе с коррупционными преступлениями помимо ГУБОП наделены ГУБЭП и ГУСБ МВД России, что позволяет укреплять оперативные позиции в среде корупционеров. 

Коррупция характеризуется проникновением криминальных элементов и в органы внутренних дел. Указанное обстоятельство предполагают определение таких направлений борьбы с коррупцией, как контрразведывательная деятельность, обеспечение собственной безопасности (пресечение проникновения членов ОПГ в ОВД), в том числе и подразделений ГУБОП МВД России, которые должны осуществляться во взаимодействии с подразделениями ГУСБ МВД России.

В частности, подразделения ГУСБ, согласно положению об этой службе, обязаны пресекать случаи коррупции в рядах органов внутренних дел, в том числе выявлять, предупреждать и пресекать правонарушения, совершаемые сотрудниками и работниками органов внутренних дел; выявлять и пресекать проникновение в ОВД лиц, преследующих преступные или иные корыстные цели. 

Выявление коррупции в частном секторе, в сфере экономики, борьба с хищениями и отмыванием денег предопределяет взаимодействие подразделений по борьбе с организованной и экономической преступностью.

Учитывая экономическую основу коррупции, ее экономическое происхождение или экономическое проявление, а также то, что дополнительные и теневые доходы составляют основную и необходимую часть доходов чиновников, активное использование «теневых» форм их мобилизации и стимулирования - для целей борьбы с коррупцией необходимы контроль за доходами и расходами государственного бюджета, предприятий и должностных лиц, меры по борьбе с отмыванием денежных средств, где неоценима роль подразделений ГУБЭП, в том числе в случаях, когда факты отмывания относятся к деятельности организованных преступных групп или сообществ. 

В Российской Федерации задачи по борьбе с коррупцией возложены на различные государственные органы, в том числе на органы, осуществляющие ОРД, которые имеют единое правовое и криминальное пространство для борьбы с коррупцией, общие цели и задачи, что предопределяет межведомственное взаимодействие.

Так, взаимодействие МВД и ФСБ России основывается на совпадении их компетенций, единой нормативной основе, общности некоторых функций (борьба с коррупцией, организованной преступностью и др.), использовании специфических возможностей в борьбе с коррупцией, применении схожих средств и методов. 

Это, в частности:

проведение разведывательно-поисковых мероприятий, направленных на сбор сведений о коррупции, и оперативное внедрение;

ведение оперативных разработок коррумпированных должностных лиц;

формирование банков данных о коррупционерах;

обеспечение документирования преступной деятельности коррумпированных должностных лиц в органах государственной власти и местного самоуправления;

проведение мероприятий по защите интересов государства при заключении контрактов на экспорт и импорт продукции с документированием противоправной деятельности коррумпированных должностных лиц.

При взаимодействии с ФСБ следует учитывать возможности их доступа в сферу коммерческой и банковской деятельности, осуществляемой с участием иностранных фирм и за пределами страны, а также негласных источников информации в среде иностранцев, граждан, выезжающих за рубеж, в среде военнослужащих, в дальнем и ближнем зарубежье. Эти оперативные возможности существенно повышают информированность о коррумпированных чиновниках, их связях, что может способствовать успеху оперативных проверок и созданию оперативных позиций в государственных органах, пораженных коррупцией. 

В соответствии с межведомственной Инструкцией о порядке взаимодействия органов внутренних дел и органов федеральной службы безопасности в сфере оперативно-розыскной деятельности от 5 сентября 1997 года МВД и ФСБ совместно решают задачи борьбы с коррупцией, затрагивающих национальные интересы, преступлений в сфере государственных и зарубежных инвестиций, приватизации, конверсии, оборота стратегического сырья, драгоценных металлов и камней, а также преступлений в финансово-кредитной сфере, в том числе связанных с рынком ценных бумаг и банковской деятельностью (п.1.6), осуществляют информационное взаимодействие в целях выявления и раскрытия взяточничества (п. 4.1).

В соответствии с данной Инструкцией органы внутренних дел направляют в соответствующие подразделения ФСБ информацию о фактах коррупции на объектах, входящих в исключительную сферу обслуживания органов безопасности, а также в органах государственной власти, если это может угрожать национальной безопасности страны. 

К объектам, входящим в исключительную сферу обслуживания органов ФСБ России, целесообразно отнести государственные органы и хозяйствующие субъекты, имеющие постоянные экономические и иные связи с иностранными государствами, объекты оборонного комплекса, атомной энергетики, объекты жизнеобеспечения крупных городов и другие стратегические объекты. К компетенции органов безопасности следует отнести также выявление и пресечение фактов коррупции в органах ФСБ, судебной системы и прокуратуры, вооруженных силах.

В свою очередь Федеральная служба безопасности направляет в ОВД информацию о фактах и признаках коррупции в органах государственной власти, хозяйственных структурах, правоохранительных органах, не затрагивающих сферу государственной безопасности.

Учитывая, что сокрытие доходов от налогообложения получает формы тщательно планируемых и координируемых криминальными группировками акций, пользующихся протекцией и защитой со стороны коррумпированных должностных лиц, выявление коррупции в этой сфере предполагает взаимодействие с Федеральной службой налоговой полиции России.

В рамках взаимодействия с ФСНП целесообразно:

информировать федеральные органы налоговой полиции о выявленных нарушениях налогового законодательства со стороны юридических и физических лиц;

передавать материалы в службу собственной безопасности ФСНП на коррумпированных сотрудников органов налоговой полиции и налоговых органов, если по своей противоправной деятельности они не связаны с организованными преступными группами.

В свою очередь в органах ФСНП может быть затребована информация о финансовом состоянии предприятий, учреждений и организаций, а также об источниках доходов объектов, в том числе физических лиц, представляющих оперативный интерес. Целесообразно и содействие ФСНП в предупреждении и пресечении преступлений, связанных с коррупцией.

Взаимодействие с таможенными органами Российской Федерации может основываться на общности функции обеспечения собственной безопасности, которой наделены оперативные подразделения этой службы.

Взаимодействие с подразделениями уголовно-исполнительной системы Минюста России может основываться на информировании их оперативных подразделений об арестованных и осужденных к лишению свободы коррумпированных лицах, их криминальных связях и иных обстоятельствах, представляющих интерес для оперативной проверке либо оперативной разработки таких лиц силами подразделений уголовно-исполнительной системы.

5. Коррупционные преступления совершаются в условиях строжайшей конспирации, при этом механизм преступных действий, как правило, сложен и для окружающих их сущность и отдельные этапы обычно выглядят вполне законно, как выполнение повседневных служебных функций и хозяйственных операций либо, в крайнем случае, как малозначительные служебные упущения. Поэтому их раскрытие требует тщательно продуманных приемов и способов документирования, поскольку попытка незамедлительного пресечения не приносит положительного результата.
Достижение необходимой эффективности документирования предполагает оперативно-розыскную деятельность по следующим основным направлениям:

установление лиц, осведомленных о преступных действиях коррупционеров и могущих в связи с этим быть свидетелями; обеспечение возможности использования данных, которыми эти лица располагают. По делам о коррупции они выявляются из числа сослуживцев коррупционеров, их ближайшего окружения, работников предприятий, где разрабатываемые проводят свободное время (рестораны, бары, клубы, бани, санатории и т.п.). Указанные лица могут располагать сведениями, во-первых, о фактах подкупа должностных лиц и, во-вторых, о совершении ими каких-либо действий вопреки интересам службы в пользу субъектов коррупционных отношений;

выявление предметов и документов, которые использовались разрабатываемыми при совершении преступлений или имели прямое либо косвенное отношение к преступным действиям и при расследовании могут быть признаны вещественными доказательствами; обеспечение возможности их дальнейшего использования. Это могут быть различные предметы, используемые в качестве взятки, документы, свидетельствующие о действиях коррупционеров в чью-либо пользу;

фиксация преступных действий разрабатываемых в процессе осуществления контроля за их поведением с помощью видео-, аудиотехники и иных специальных технических средств, встреч коррупционеров и содержания их разговоров с членами преступных группировок и иными заинтересованными лицами, фактов передачи (получения) ими каких-либо предметов или документов и т.п.

При проведении оперативно-розыскных мероприятий по борьбе с коррупцией необходимо фиксировать не только преступные действия разрабатываемых, но и иные, имеющие большое значение для понимания смысла происходящего. Так, факт встречи коррупционера с членом преступной группы сам по себе не является преступлением, но важно, в частности, задокументировать то, что встреча произошла до выполнения коррупционером каких-либо действий в интересах организованной преступной группы. Тем самым будет определено направление его действий, получена возможность прогнозирования дальнейшего развития событий с учетом полномочий разрабатываемого, что позволит лучше подготовиться к процессу документирования преступных действий и задержания коррупционера с поличным.

Способы документирования зависят от того, подлежат ли документированию прошедшие события или же оперативно-значимые события продолжаются в настоящее время. В первом случае необходимо осуществить мероприятия по установлению и сбору фактических данных, связанных с событием, имевшем место в прошлом. При документировании таких преступлений работа строится по первым двум направлениям: установление лиц, осведомленных о преступлениях, и выявление предметов и документов, имеющих отношение к преступным действиям. Во втором случае мероприятия должны быть направлены на создание условий, способствующих оставлению преступниками следов, которые впоследствии можно зафиксировать и использовать как источники фактических данных (доказательств). Документирование в этом случае осуществляется и по третьему направлению, т.е. путем фиксации преступных действий разрабатываемых коррупционеров.

При раскрытии преступлений, относящихся к коррупции, необходимо выявить и задокументировать несколько блоков сведений, относящихся к фактической стороне действий коррупционеров и обстоятельствам совершенных ими правонарушений.

Во-первых, следует установить конкретных должностных лиц, имеющих неделовые отношения с криминальными структурами. Затем выяснить их компетенцию, круг полномочий и служебных обязанностей. Это позволит выдвинуть обоснованные оперативно-розыскные версии о возможных действиях коррупционера в пользу организованных преступных групп и тем самым целенаправленно организовать документирование.

Во-вторых, исходя из того, что коррупция рассматривается прежде всего как подкупаемость, продажность государственных чиновников, должностных лиц и политических деятелей, следует зафиксировать факты подкупа. Как правило, это получение взяток в различных формах: деньги, драгоценности, ценные бумаги, вклады в банки, автомашины, квартиры, дачи, земельные участки, дорогостоящая мебель и предметы домашнего обихода, бытовая техника, путевки в дома отдыха, санатории, круизы, оформление на высокооплачиваемую работу в коммерческие структуры родственников коррупционера, знакомых и подставных лиц и т.п.

В-третьих, следует задокументировать факты наличия тесных взаимоотношений коррупционера с конкретными представителями криминальных структур, носящих обычный бытовой характер.

Важным представляется не только собрать данные, подтверждающие противоправные действия коррупционера, но и установить характер и размер ущерба, причиненного этими действиями, а также выяснить возможности возмещения этого ущерба, для чего необходимо принять меры по установлению денежных вкладов в российских и зарубежных банках, местонахождение ценностей и иного имущества, нажитых преступным путем.

Практика показывает, что о фактах коррупции могут свидетельствовать следующие действия должностных лиц:

передача членам организованных преступных групп, коммерческим организациям и иным заинтересованным лицам сведений экономического, технического, технологического характера, ставших известными работникам государственных аппаратов в связи с занимаемым служебным положением;

непосредственное участие должностных лиц, государственных служащих, депутатов в предпринимательской деятельности;

использование служебного положения для «перекачки» государственных средств в коммерческие структуры и обналичивания денег;

предоставление льгот и привилегий для своей корпоративной группы с отвлечением государственных ресурсов, целевых кредитов;

бюрократический рэкет, выражающийся в вымогательстве финансовых и материальных средств у юридических лиц для их «переброски» в иные предпринимательские организации, политические партии, общественные фонды;

противодействие принятию нормативных актов в интересах определенных лиц или групп и, наоборот, лоббирование необходимых нормативных актов или управленческих решений;

злоупотребления в процессе приватизации: заведомое занижение балансовой стоимости предприятий и их реализация за бесценок; использование служебного положения для получения и вложения кредитов в приватизацию предприятий; умышленное нарушение порядка организации и проведения конкурса (аукциона); использование денежных поступлений от приватизации для финансирования коммерческих структур; нарушение требований законодательства о разграничении собственности по уровню управления; принятие решения о приватизации государственного или муниципального предприятия неправомочным органом; нарушение законодательно установленных сроков принятия решений по вопросам приватизации; непубликование в печати сообщений о приватизации государственных или муниципальных предприятий;

«отмывание» преступными группировками с помощью коррумпированных должностных лиц незаконно добытых капиталов с использованием зарубежных банковских учреждений, подставных фирм, а также путем их вложения в ценные бумаги, недвижимость или ее приобретение;

участие в незаконных операциях в сфере распределения квот на экспорт цветных и редкоземельных металлов, древесины, энергоносителей, другого дефицитного сырья и материалов;

препятствование надлежащему финансовому, санитарно-эпидемиологическому и иному контролю деятельности предпринимательских и коммерческих структур;

злоупотребления в процессе распределения и перераспределения денежных средств, например, в ходе формирования и исполнения федерального или регионального бюджетов;

контрабанда и незаконное перемещение капитала за рубеж;

несоставление или уничтожение протокола об административном правонарушении;

необоснованный отказ в возбуждении или незаконное прекращение уголовного дела;

вынесение судом приговора с наказанием более мягким, чем предусмотрено законом, или назначение условного наказания либо освобождение от уголовной ответственности, когда обстоятельства дела требуют иного, и др.

Документирование должно определяться полнотой проверки оперативно-розыскных версий, глубиной исследования подлежащих фиксации фактов, объемом полученных фактических данных, достаточностью для признания этих данных достоверными и надежностью их источников.

Пределы документирования в зависимости от обстоятельств могут ограничиваться объемом фактических данных о событии, обстоятельствах преступления, лице (лицах), его совершившем, которые являются достаточными для возбуждения уголовного дела либо позволяют после возбуждения уголовного дела и проведения комплекса оперативно-розыскных мероприятий и неотложных следственных действий получить доказательства, достаточные для предъявления обвинения в совершении преступлений, относящихся к коррупционным. 

Особую трудность при документировании может представлять наличие у некоторых категорий лиц законодательного иммунитета. К ним в соответствующих случаях относятся: депутаты, судьи, работники прокуратуры. Их иммунитет распространяется на жилые и служебные помещения, переписку, средства связи, а также на принадлежащие им документы. Помимо этого у депутатов, судей и прокуроров имеется иммунитет неприкосновенности на личный и служебный транспорт.

Поэтому в отношении депутата не могут быть проведены такие ОРМ, как обследование помещений и транспортных средств, контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений, прослушивание телефонных переговоров, снятие информации с технических каналов связи.
Однако оперативно-розыскные мероприятия могут и не нарушать депутатскую неприкосновенность, если ознакомление с документами, посещение жилья и служебных помещений становится возможным с разрешения, согласия или даже по приглашению парламентария. 

Проведение ОРМ может ограничиваться только действиями, составляющими собственно депутатскую деятельность
.

Если речь идет о совершении депутатом коррупционного преступления, то такие действия заведомо не характеризуют собственно депутатскую деятельность, а соответственно и проведение ОРМ, ограничивающих неприкосновенность занимаемых парламентарием жилых и служебных помещений, используемых им личных и служебных транспортных средств, средств связи, представляется допустимым и без согласия соответствующей палаты Федерального Собрания.
Следует иметь в виду, что неприкосновенность предоставлена только депутатам федерального уровня. Депутаты законодательных собраний субъектов Федерации и нижестоящего уровня не обладают статусом неприкосновенности.

Не подлежат прекращению ОРМ, проводимые в отношении объектов, не обладающих депутатской неприкосновенностью, даже в тех случаях, когда в сферу действия мероприятия попадает член Совета Федерации или депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Не исключается возможность проведения ОРМ, которые не ограничивают предусмотренных в законе прав судей. В то же время оперативно-розыскные мероприятия, связанные с неприкосновенностью жилища, помещений и транспортных средств, тайны корреспонденции и телефонных переговоров судьи, могут быть проведены только при наличии возбужденного уголовного дела, а также соответствующего решения вышестоящего суда (судьи).

В норме закона о статусе судей отмечается, что особенность проведения некоторых следственных и процессуальных действий в отношении судьи предполагает получение предварительного согласия на их проведение. Как представляется, такой порядок не относится к оперативно-розыскным мероприятиям, не ограничивающим конституционные права граждан, поскольку законодатель прямо обозначил в законе проведение только следственных и иных процессуальных действий.

При проведении ОРМ возможно вынужденное вторжение в жилое или служебное помещение при наличии достаточных данных полагать, что там совершено или совершается преступление. В случаях пресечения преступлений представляется допустимым и досмотр помещения или транспортного средства. Это относится, например, к ОРМ по выявлению и пресечению фактов взяточничества, когда задержание с поличным происходит в жилом или служебном помещении. Проведение ОРМ не образует вмешательства в деятельность суда. 

Не допускаются задержание, привод, личный досмотр прокурора и следователя, досмотр их вещей и используемого ими транспорта, за исключением случаев, когда это предусмотрено федеральным законом для обеспечения безопасности других лиц, а также задержания при совершении преступления
. Исходя из формулировки закона предусмотренные меры неприкосновенности не имеют отношения к оперативно-розыскной деятельности, а также не относятся к случаям, когда указанные лица выступают в роли субъектов преступления.

Криминальные структуры носят все более законспирированный характер и выходят на высокий уровень власти, чем достигается надежная защита от оперативной разработки со стороны сотрудников правоохранительных органов. Недосягаемость таких коррумпированных должностных лиц для негласных источников информации, неэффективность результатов отдельных ОРМ, например по результатам расшифровки записи телефонных или иных переговоров коррумпированного должностного лица с заявителем либо лицом, в сговоре или в интересах которого он действует, не позволяет сделать вывод об имевшем месте вымогательстве, о лоббировании интересов, преследовании им индивидуальной или групповой корыстной цели.

В этой связи для выявления высокопоставленных коррумпированных должностных лиц, дальнейшего документирования их действий, в качестве дополнительного субъекта оперативной информации могут выступать офицеры действующего резерва, прикомандированные к законодательным и исполнительным органам государственной власти. При этом они не должны самостоятельно участвовать в мероприятиях по документированию действий разрабатываемых и в реализации оперативных материалов. В целях конспирации материалы (информацию), полученные от таких источников, целесообразно реализовывать посредством иных ведомств или во взаимодействии с ними, например с ФСБ.

Реализация оперативных материалов на коррумпированных должностных лиц органов прокуратуры и суда также должна осуществляться с участием или силами ФСБ России.

6. Успешная борьба с коррупцией невозможна без решения организационных вопросов, принятия управленческих решений, руководства действиями оперативных подразделений на местах.

В этой связи одна из задач ГУБОП МВД России по борьбе с коррупцией должна заключаться в координации мер по борьбе с коррупционными преступлениями, совершенными должностными лицами в интересах организованных преступных групп или преступных сообществ.

К числу функций антикоррупционных подразделений ГУБОП МВД России должны быть отнесены:

разработка и реализация стратегии деятельности оперативных подразделений в борьбе с коррупцией, отнесенной к их компетенции, изучение состояния и тенденций развития коррупции, определение роли и места субъектов в борьбе с ней, а также форм, методов и средств этой борьбы;

обеспечение собственной безопасности, предупреждение проникновений криминальных элементов, предательства интересов службы сотрудниками подразделений по борьбе с организованной преступностью;

разработка предложений о внесении изменений и дополнений в ведомственные нормативные правовые акты, антикоррупционные законодательные акты Российской Федерации;

заслушивание руководителей низовых подразделений о состоянии и результатах борьбы с коррупцией;

оказание содействия низовым подразделениям в вопросах борьбы с коррупцией, включая непосредственное участие представителей главка в раскрытии фактов коррупции на любом уровне, разработку системы мер по их материально-техническому, нормативно-методическому обеспечению;

изучение и обобщение практики борьбы с коррупцией, адаптация зарубежного опыта в Российской Федерации;

оценка эффективности функционирования системы противодействия коррупции, подготовка предложений по ее совершенствованию;

взаимодействие с органами, ведущими борьбу с преступлениями, связанными с коррупционным поведением, участие в разработке межведомственных нормативных правовых актов, регламентирующих порядок взаимоотношений субъектов, осуществляющих противодействие коррупции;

участие в разработке единой концепции МВД России по борьбе с коррупцией, разработка концепции противодействия коррупции подразделениями по борьбе с организованной преступностью;

формирование банка данных о выявленных коррумпированных должностных лицах, организованных преступных группах и сообществах, имеющих коррупционные связи, о лицах, уволенных с государственной службы по компрометирующим основаниям; о фактах установления связей служащими государственных органов с криминальными структурами, о фактах не предусмотренного законом содействия физическим и юридическим лицам с использованием служебного положения, о несоответствующих должностному положению и вознаграждению материальных и иных благах должностных лиц, источниках их происхождения и др.;

участие в проведении и проведение семинаров представителей правоохранительных органов по обмену опытом и выработке наиболее эффективных организационно-тактических форм выявления и пресечения преступлений, связанных с коррупцией;

организация стажировок сотрудников подразделений по борьбе с организованной преступностью, специализирующихся на борьбе с коррупцией, в аналогичных подразделениях иных ведомств, а также сотрудников низовых подразделений в ГУБОП МВД России;

пропоганда антикоррупционной деятельности через средства массовой информации, доведение до сведений населения целей, задач и результатов борьбы с коррупцией.

7. Критерии оценки деятельности подразделений ГУБОП МВД России должны включать комплекс показателей, отражающих как сам процесс их деятельности, так и их результаты, включая управленческую, оперативно-розыскную, нормативно-методическую работу, внутриведомственное и межведомственное взаимодействие.

Объективным показателем результативности работы оперативных подразделений ГУБОП прежде всего должно быть количество выявленных фактов коррупции. Учитывая высокую латентность таких преступлений, положительно должна оцениваться динамика роста выявленных преступлений. Такой показатель при оценке рассматривается в соотношении с зарегистрированной коррупционной преступностью, отнесенной к компетенции подразделений БОП. Следует учитывать и соотношение выявленных, расследованных и раскрытых коррупционных преступлений по обвинительному приговору суда, что характеризует качественную сторону проведенной работы, в том числе и оперативного сопровождения расследования и судебного рассмотрения.

В зачет должно идти и количество выявленных коррумпированных должностных лиц, проведение мероприятий по нейтрализации их коррупционной деятельности. Такой показатель может оцениваться по количеству лиц, поставленных на оперативный учет, заведенных дел предварительной оперативной проверки и оперативных дел, завершенных производством.

В целях стимулирования внутреннего и внешнего взаимодействия целесообразно оценивать по количественному показателю мероприятия, проведенные совместно с оперативными подразделениями МВД России и других министерств и ведомств, объем переданной и результативность реализованной оперативной информации, полученной от партнеров по взаимодействию.

В качестве дополнительных критериев, характеризующих работу по борьбе с коррупцией, можно рассматривать количественные показатели выявленных, изъятых и конфискованных сумм коррупционных доходов.

ВНИИ МВД России

�  См. п. 4 Постановления Конституционного суда Российской Федерации от 20 февраля 1996 г. N 5-П по делу о проверке конституционности положений частей первой и второй статьи 18, статьи 19 и части второй статьи 20 Федерального закона от 8 мая 1994 года «О статусе депутата Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации».


�  См. ст. 42 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» от 17 января 1992 года N 2202-1 в ред. федеральных законов от 17.11.1995 г. N 168-ФЗ, от 10.02.1999 г. N 31-ФЗ, от 19.11.1999 г. N 202-ФЗ, от 02.01.2000 г. N 19-ФЗ





