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Введение

На протяжении последних лет в России наблюдается обострение криминогенной ситуации, более частыми стали проявления преступлений террористического характера. Сложившаяся обстановка угрожает стабильности в стране, что, в свою очередь, требует повышения эффективности имеющихся форм и методов борьбы с этой угрозой.

В данной ситуации приоритетное значение имеет создание условий для эффективной деятельности подразделений правоохранительных органов, противодействующих терроризму. В этих целях осуществляется ряд неотложных мер, направленных на усиление общественной безопасности, защиту населения от террора, обеспечение надежной охраны объектов особой важности.

Немаловажная роль в деле противодействия преступлениям террористического характера принадлежит следственным и оперативным подразделениям  органов внутренних дел, на которые, как и на подразделения других правоохранительных ведомств, возложены функции раскрытия и расследования данных преступлений. 

В данных рекомендациях рассматриваются основы раскрытия преступлений террористического характера, относящихся к подследственности  органов внутренних дел.

1. Уголовно-правовая характеристика терроризма
Уголовное законодательство определило состав преступления терро​ризм в статье 205 УК РФ следующим образом: «совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значи​тельного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, если эти действия совершены в целях нарушения об​щественной безопасности, устрашения населения либо оказания воздействия на принятие решений органами власти, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях».
В качестве примечания к данной статье предусмотрено, что лицо, уча​ствовавшее в подготовке акта терроризма, освобождается от уголовной от​ветственности, если оно своевременным предупреждением органов власти или иным способом способствовало предотвращению осуществления акта терроризма и если в действиях этого лица не содержится иного состава пре​ступления.
Следует отметить, что для пособника преступления ответственность исключается, если он наряду с добровольным и окончательным отказом предпринял все меры по предотвращению преступления (ч. 2, ст. 31 УК РФ), а для организатора и подстрекателя - если они реально предотвратили посяга​тельство (ч. 4, ст. 31 УК РФ). При этом важно, что примечание к ст. 205 УК РФ может быть применено только тогда, когда отсутствуют признаки добро​вольности и окончательности отказа от акта терроризма, поскольку в ином случае действует ст. 31 УК РФ, предполагающая не освобождение, а отсутст​вие самого основания ответственности.
Согласно   комментируемой   норме   УК   РФ   терроризм   преследует следующие цели: нарушение общественной безопасности; устрашение населения; оказание воздействия на принятие решения органами власти.
Для правовой оценки терроризма целесообразно уделить внимание специальным уголовно-правовым вопросам, имеющим к нему непосредст​венное отношение. Терроризм должен иметь четкие признаки и определенные границы. Подобное требование выте​кает из необходимости установления достаточных оснований для привлече​ния к уголовной ответственности лиц, подозреваемых в совершении престу​плений террористического характера. Как известно, в уголовном праве таким основанием является совокупность признаков состава преступления, которая должна характеризовать конкретное общественно опасное деяние как пре​ступление.
Терроризм - многообъектное преступление. Непосредственным объектом терроризма выступают отношения, обеспечивающие предотвращение и устранение общественной опасности насильственного причинения вреда правоохраняемым интересам неопреде​ленного числа конкретных участников этих отношений. Дополнительным объектом терроризма выступают те отношения, которые обеспечивают нор​мальное функционирование органов власти и других органов, организаций, предприятий, учреждений, объединений, социальных групп, а также допол​нительными объектами терроризма могут быть отношения, обеспечивающие охрану жизни, здоровья и собственности.
Объективная сторона терроризма охватывает действия, которые совершаются открыто, де​монстративно и сопряжены с созданием обстановки страха в целях прямого или косвенного воздействия на население, социальные группы, государст​венные органы и юридические лица. В объективную сторону также должно входить принуждение посредством создания обстановки страха к какому-либо решению либо отказу от него. Это принуждение может быть прямым как выдвижение требований конкретным адресатам и косвенным - создание условий, благоприятствующих достижению основных целей.
Большое значение для характеристики терроризма имеет и то, как влияющие на его общественную опасность обстоятельства отражаются в соз​нании человека, совершающего преступление. Являются ли эти действия продуктом здравого рассудка или нарушенной психики, выполнены ли они сознательно или под воздействием непреодолимых факторов, имело ли лицо представление о возможных последствиях своего поступка или о том не ве​дало - все эти и многие другие обстоятельства, отражающиеся в сознании лица, совершающего общественно опасное деяние, определяют такое сущностное свойство преступления, как виновность.
Немалое влияние на степень общественной опасности терроризма оказывает место и время его осуществления, что может иметь прямое отно​шение и к тяжести наступивших последствий, поскольку количество невин​ных жертв будет находиться в зависимости от времени и места совершения акта терроризма. Подобное обстоятельство, в свою очередь, повышает и сте​пень вины террористов, поскольку характер деяния, его возможные послед​ствия, способ, средства, место, время и обстановка его совершения, направ​ленность действий на запугивание населения и предпочтительный для виновных результат ими обычно заблаговременно планируются и обстоятельно прорабатываются.
Отличительная черта терроризма - публичный характер его исполне​ния. Наряду с публичным характером действий следующим отличитель​ным и самым важным признаком терроризма является преднамеренное соз​дание обстановки страха, подавленности, напряженности. Причем виновные действуют не только ради запугивания населения, а добиваются, в основном, других целей. Страх служит в этом случае своеобразным объективным рычагом целенаправленного воздействия на людей, при котором создание обстановки страха выступает не в качестве це​ли, а как средство достижения цели.
В силу особой опасности этого преступления оно должно считаться оконченным с момента совершения посягающих на общественную безопас​ность действий либо с момента возникновения угрозы их совершения.
Основой уголовной ответственности всегда является вина преступни​ка, как в форме умысла, так и неосторожности. При терроризме имеет место именно прямой умысел. Субъектом уголовной ответственности может быть только физическое, вменяемое лицо, достигшее возраста уголовной от​ветственности за совершенное им преступление. 
Мотивы и цели террористов могут быть самыми различными - от ко​рыстного мотива и цели достижения материальной выгоды до человеконена​вистнических мотивов и цели уничтожения всей цивилизации. 
В силу того, что в момент обнаружения рассматриваемых преступле​ний не всегда возможно определить, преследуют ли они террористические цели, их раскрытием с этого момента занимаются одновременно органы ФСБ, прокуратура, подразделения по борьбе с организованной преступностью и аппараты уголовного розыска. Только после выяснения мотивов и целей преступления определяется, какому оно подследственно в соответствии с УПК РФ.
На Министерство внутренних дел Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» (п. 3, ст. 7) возложена задача борьбы с терроризмом посредством предупреж​дения, выявления и пресечения преступлений террористического характера, преследующих корыстные цели.
2. Уголовно-правовая характеристика захвата заложников

За последние годы практика захвата террористами и прочими преступными элементами невинных людей в качестве заложников стала весьма распространенным «оружием» террора. 

Случаи захвата заложников часто сопровождаются физическим насилием, шантажом, угрозами расправы не только в отношении самого потерпевшего, но и его близких, родственников, сослуживцев.  В силу этих и других причин  распространено активное противодействие криминальной cреды исполнению правоохранительной функции государства. Оно проявляется в фактах запугивания и подкупа потерпевших и свидетелей с целью склонения их к отказу от активного участия в уголовном процессе или даче ложных показаний, хищения и уничтожения вещественных доказательств и самих уголовных дел, подкупа и угроз в отношении других участников уголовного судопроизводства.

Захват заложника в соответствии с Конвенцией ООН о захвате заложников (1979 г.) относится к числу преступлений международного характера. В УК РФ уголовная ответственность за захват заложника предусматривается  статьей 206. В соответствии со ст. 3 Федерального закона «О борьбе с терроризмом» это преступление относится к преступлениям террористического характера и является одной из разновидностей террористических акций.

Статья 206 включена в главу 24 УК РФ «Преступления против общественной безопасности». Видовым объектом посягательства при захвате заложника является общественная безопасность, а свобода человека выступает в качестве дополнительного объекта.

Объективная сторона преступления включает такие связанные между собой действия, как захват заложника и его удержание. 

Захват заложника – противоправное ограничение свободы человека, совершенное открыто либо тайно, с применением насилия или угрозы его применения либо без такового. 

Удержание заложника предполагает насильственное воспрепятствование свободному определению захваченным человеком места своего пребывания.

По характеру насилие может быть психическим (угроза убийством, причинение любого вреда здоровью и т.п.) или физическим.

Оконченным преступление признается с момента совершения действий, указанных в диспозиции ст. 206 УК РФ, т.е. с момента фактического лишения свободы человека, являющегося заложником, независимо от продолжительности его удержания. Как покушение на преступление будет квалифицироваться неудавшаяся попытка захватить (удержать) заложника.

Для квалификации деяния по ст. 206 УК РФ не имеет значения содержание требований, выдвигаемых субъектом, а также осознание  людьми, оказавшимися в качестве заложников, того факта, что они захвачены или удерживаются. Адресатом требований может быть как организация или гражданин, так и государство, в том числе и зарубежное. При захвате заложников могут выдвигаться различные требования, которые законом не конкретизированы. 

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом и наличием специальной цели, состоящей в понуждении государства, организации или гражданина совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения заложника.

Субъектом данного преступления может быть любое вменяемое физическое лицо, достигшее возраста 14 лет.

В ч. 2, ст. 206 предусматриваются квалифицирующие признаки захвата заложника, к которым относится совершение деяния: а) группой лиц по предварительному сговору; б) неоднократно; в) с применением насилия, опасного для жизни или здоровья; г) с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия; д) в отношении заведомо несовершеннолетнего; е) в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности; ж) в отношении двух и более лиц; з) из корыстных побуждений или по найму. 

Особо квалифицирующими признаками захвата заложника в ч. 3, ст. 206 выступает совершение деяния организованной группой, а также причинение по неосторожности смерти потерпевшему или наступление иных тяжких последствий. 

Для квалификации преступления в каждом конкретном случае подлежит установлению наличие причинной связи между захватом и удержанием заложника и наступившими тяжкими последствиями. Так, убийство заложника не охватывается рамками состава преступления, предусмотренного ст. 206. Умышленное причинение   вреда   здоровью  потерпевшего  охватывается  п. «в», ч. 2, ст. 206 УК. Однако, если насилие не выходило за рамки нанесения побоев или совершения иных насильственных действий, не повлекших последствий, указанных в ст. 115 УК, захват квалифицируется по ч. 1, ст. 206 УК.

В примечании к данной статье установлены основания освобождения от уголовной ответственности за захват заложника. К ним отнесены: а) добровольное освобождение заложника (или заложников) либо б) освобождение захваченного лица (или лиц) по требованию властей. В первом случае виновный осознает, что может беспрепятственно продолжать удерживать человека в качестве заложника, поскольку от представителей власти не поступало требований об освобождении заложника. Во втором случае свобода заложнику может быть предоставлена и после выдвижения соответствующих требований властными структурами.

Освобождение от уголовной ответственности  лица, отпустившего заложника, возможно только до того момента, когда требования захватчика удовлетворены. В этом случае необходимо руководствоваться разъяснениями, данными Президиумом Верховного Суда РФ в постановлении от 23 июля 1997 г. по делу Р.: «Действия Р. нельзя расценивать как “добровольные” в том смысле,  как “добровольность” понимается уголовным законом, поскольку фактическое освобождение потерпевшего состоялось уже после выполнения условий, выдвинутых похитителями, когда цель была достигнута и оказался утраченным смысл дальнейшего удержания заложника. При таких обстоятельствах Р. не может быть освобожден от уголовной ответственности на основании примечаний к ст. 126 и 206 УК РФ»
. С другой стороны, нельзя рассматривать как удовлетворение требований захватчика только лишь фактическое согласие на их выполнение.

Действие примечания должно распространяться на случаи как простого, так и квалифицированного захвата заложника за исключением случаев, когда в действиях лица, захватившего или удерживающего заложника, есть признаки иного состава преступления. Такое лицо будет освобождено от уголовной ответственности только за захват заложника, но будет подлежать уголовной ответственности за иное преступление, признаки состава которого содержатся в его действиях. Это правило относится к захвату заложников при наличии обстоятельств, предусмотренных в п. «в» и «г», ч. 2 (с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия) и ч. 3 (повлекшего по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия) ст. 206. Данные обстоятельства образуют самостоятельные составы преступлений (ст. ст. 111, 112, 115, 109, 118, 222 УК РФ), а лицо, добровольно (или по требованию властей) освободившее заложника, в действиях которого будут содержаться признаки указанных составов преступления, несет за них уголовную ответственность.

Если правонарушитель, добровольно освобождая заложника, выдает и оружие (в случае его использования при совершении преступления), то на него будет распространяться требование примечания к ст. 222 УК РФ, согласно которому лицо освобождается от уголовной ответственности за деяния, предусмотренные ст. 222 УК РФ, если в его действиях не будет содержаться иного состава преступления.

Захват заложника может сопровождаться наступлением иных тяжких последствий, таких как осложнение международных отношений, возникновение международных конфликтов или массовых беспорядков, причинение крупного материального ущерба, приостановка или дезорганизация деятельности предприятия и т. п. 

Смежными для состава захвата заложника являются преступления, предусмотренные  ст. ст. 126  и  127  УК  РФ.  От  похищения  человека (ст. 126 УК) и незаконного лишения свободы (ст. 127 УК) захват заложника отличается  наличием специальной цели, которой подчинены действия виновного. При захвате заложника лишение свободы и удержание человека в неволе являются средством для достижения виновным особой цели, что свидетельствует  о посягательстве не только на свободу человека, а на основной объект уголовно-правовой охраны – общественную   безопасность.   В   преступлениях,   предусмотренных ст. 126 и ст. 127 УК РФ, главной сферой посягательства является свобода человека.

3. Раскрытие преступлений, предусмотренных ст. 205 УК РФ

Расследование преступлений террористического характера осуществ​ляется следователями прокуратуры, органов федеральной службы безопас​ности и органов внутренних дел. Обычно оно проводится группой следовате​лей и оперативных работников, действующих вместе от начала до конца рас​следования в составе единой следственно-оперативной группы. 

При наличии ставших известными сведений о совершенном преступлении сотрудники аппаратов по борьбе с организованной преступностью в рамках дела оперативной проверки проводят всестороннюю оценку полученной информации, по результатам которой определяют необходимость и направленность дальнейшей работы и принимают соответствующее решение.

Возможность решения главных задач оперативной проверки предопределяется целенаправленным планированием и проведением оперативно-розыскных мероприятий, направленных на выявление следующих вопросов:

связи фигурантов, характер взаимоотношений и на чем эти взаимоотношения основаны;

характеризующий материал на фигурантов и их связи;

юридические и физические лица, осуществляющие финансирование террористической деятельности;

каналы поступления финансовых средств, оружия, взрывчатых веществ, их объем и периодичность поставок;

маршруты транспортировки и вид транспортных средств;

способы маскировки при транспортировке, финансировании.

Приведенный перечень основных вопросов, подлежащих выяснению в ходе работы по делу, не является исчерпывающим и может быть изменен и дополнен в зависимости от конкретно складывающейся ситуации, числа разрабатываемых по делу лиц и т.д.

Полученная из различных источников информация  должна документироваться своевременно с целью закрепления фактических данных, способствующих успешному раскрытию преступления. Доказательное значение информация может получить, например, в процессе выявления лиц, которые могут быть свидетелями по делу, предметов, документов, которые при определенных условиях становятся вещественными доказательствами.

Работа по установлению возможных свидетелей, определенного объема и характера сведений, которыми они располагают, следует проводить в зависимости от конкретных способов действия разрабатываемых. 

Для получения информации, которая могла бы быть использована в качестве свидетельской базы, необходимо учитывать различные обстоятельства, в частности: морально-психологический настрой среди конкретных социальных групп, традиции, национальность, возраст, отношение к религии, характер взаимоотношений с разрабатываемыми. После того, как круг возможных свидетелей определен, оперативный работник принимает меры к тому, чтобы выявить, что конкретно известно каждому из них. Эта цель может быть достигнута в результате зашифрованного, гласного или негласного опроса. 

Результаты опроса оформляются справкой, рапортом или объяснением. В этих документах должны быть отражены следующие вопросы:

- кто был опрошен;

- в каких отношениях находится с разрабатываемыми;

- каким образом эти лица были выявлены;

- по поводу каких обстоятельств оно опрашивалось.

Помимо подробного описания сведений, которые сообщили опрашиваемые, в указанных документах необходимо отразить их отношение к обобщенным фактам, степень их достоверности, искренности опрашиваемых, не пытаются ли они уклониться от поставленных вопросов, назвать других лиц, которым известны обстоятельства, интересующие оперработника. Выяснение этих вопросов необходимо для того, чтобы определить, достаточно ли будет полученной информации для процессуальной фиксации тех или иных эпизодов преступной деятельности или следует выявить других лиц, от которых можно получить необходимую информацию. 

Как показывает практика, основным способом совершения актов терроризма является использование взрывных устройств (ВУ) и взрывчатых веществ (ВВ). В этой связи необходимо остановиться на особенностях построения версий и проведения оперативно-розыскных мероприятий при раскрытии данных  преступлений.

Место и время совершения преступления может служить ориентиром для выдвижения версии о направленности умысла преступника в отношении конкретного лица либо носящего неопределенную мотивацию.

 В первом случае преступник, как правило, использует ВУ, имеющие дистанционное управление, выбирает безлюдное место, тщательно изучает режим работы и место жительства жертвы. Для второго случая наиболее характерным является использование ВУ в местах,  где возможно поражение большого круга лиц, находящихся вблизи от места взрыва. 

Выдвигаются и отрабатываются на предмет причастности к преступлению следующие категории лиц:

находящиеся в конфликтных или личных неприязненных отношениях с потерпевшим;

конкуренты потерпевшего в сфере бизнеса;

имеющие общие финансовые или деловые интересы с потерпевшим;

ранее судимые за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом ВВ и ВУ;

профессионалы-подрывники (военнослужащие, демобилизованные из ВС, воевавшие в «горячих» точках и т.д.).

В случаи направленности умысла преступника в отношении конкретного лица, проводятся также оперативно-розыскные мероприятия по изучению личности самого потерпевшего, устанавливается его окружение (родственники, друзья, знакомые, сослуживцы и др.) и характер их взаимоотношений. Особое внимание уделяется служебной (политической)  деятельности, выявлению и проверке лиц, с которыми потерпевший по поводу осуществления последней находился в конфликтных отношениях. 

Важное направление в проведении оперативно-розыскных мероприятий составляет активное использование специальных познаний.

Так, например, как показывает практика, участие специалиста взрывотехника в осмотре места происшествия позволяет уже на ранней стадии раскрытия преступления:

а) определить способ инициирования и обстоятельства применения ВУ;

б) вычислить радиус разлета осколков и деталей ВУ:

в) высказать предположения о виде ВВ, способе взрыва и мощности ВУ;

г) установить принадлежность обнаруженных предметов к ВУ и определить их полный перечень, по которому следует вести поиск недостающих частей.

С помощью специалистов можно определить профессиональные навыки лица, изготовившего ВУ, степень знания взрывного дела, радиоэлектроники, металлообработки. Полученные специалистами сведения используются для установления предприятий, учреждений, воинских частей, складов и других мест, где могли быть изготовлены или похищены взрывчатые материалы и ВУ соответствующих типов и марок, а также детали, аналогичные использованным при изготовлении ВУ. При этом номера и маркировку, оставшуюся на частях ВУ, необходимо проверить не только по учетам ИЦ, ГИЦ и ЭКЦ МВД России, но и Главного ракетно-артиллерийского управления Министерства обороны, НЦБ Интерпола в Российской Федерации.

По уголовным делам этой категории выдвинутые версии о преступнике, изготовителе ВУ, месте приобретения ВВ, средств взрывания, других компонентов ВУ на новых этапах работы по делу должны быть конкретизированы и перепроверены на основе совместного обобщения оперативных данных и результатов научно-технических исследований вещественных доказательств.

Принимая решение об активизации расследования на основе получения и использования данных криминалистического исследования вещественных доказательств, в первую очередь следует обеспечить экспертам и специалистам возможность повторного изучения объектов и соответствующих материалов дела (протоколы осмотра, обыска, выемки и т.п) с целью определения эффективных направлений исследования вещественных доказательств.

Результаты этих исследований могут содержать расширенную криминалистическую характеристику объектов и помочь определить возможные пути получения новой оперативно-розыскной и доказательственной информации на основе комплексного использования взрывотехнических, баллистических и иных видов исследований.

Вместе с тем, применять специальные технические средства для выявления лиц, причастных к совершению криминального взрыва, могут и сами оперативные работники.

Например, набор химических реактивов в аэрозольной упаковке “Expray” фирмы “Allen” (Великобритания) позволяет в полевых условиях выявлять и распознавать следовые количества как обычных, так и пластиковых ВВ. Реактивы распыляются на исследуемую поверхность одежды, ладоней, личных вещей подозреваемых лиц или на пробоотборник (фильтровальную бумагу, марлю) в определенной последовательности. Идентификация ВВ при этом основана на изменении цвета применяемых химических реактивов, что дает возможность получить наглядное доказательство наличия следов тротила, тетрила, INB, PENTN, пластиковой взрывчатки, нитроцеллюлозы (бездымного пороха), SEMTEX в следовых количествах в размере до 20 нанограмм.

Существует и отечественный экспресс-тест для обнаружения и идентификации следов ВВ. Это набор НТР, который состоит из трех химических реактивов и растворителя. Он предназначен для проведения капельных цветных химических реакций на материалах, с помощью которых производился предварительный отбор проб. Этот набор химических реактивов позволяет уверенно выявить и идентифицировать следы взрывчатых веществ в количестве до 10 нанограмм.

 Применение экспресс-тестов и газоанализаторов (детекторов паров) существенно облегчает действия оперативного работника при выявлении лиц, причастных к подготовке и осуществлению криминального взрыва, а также обеспечивает возможность быстрого определения вида использованного преступниками ВВ. Они могут негласно применяться при обследовании помещений, участков местности и транспортных средств, а также сборе образцов для сравнительного исследования.

В случае если преступление не было раскрыто «по горячим следам», дальнейшая работа организуется путем совместного планирования следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий на основе собранных материалов.

При выявлении лиц, совершивших преступление террористического характера «по горячим следам», осуществляется ряд мероприятий.

При розыске по признакам внешности оперативные сотрудники: 

доводят до участников поиска информацию о признаках внешности и особых приметах лиц, причастных к совершению преступления;

проводят опросы работников предприятий, учреждений, организаций и др. о лицах, имеющих сходство с разыскиваемыми;

привлекают к поисковой работе потерпевших и свидетелей, с их согласия посещают вместе с ними места вероятного появления преступников;

предъявляют потерпевшим и очевидцам преступления фотоальбомы (фото и видеотеку лиц, состоящих на учете);

организуют составление экспертом-криминалистом или иным специалистом композиционного портрета (фоторобота) разыскиваемых; 

дают задание гражданам, оказывающим содействие, на конфиденциальной основе на выявление лиц, совершивших преступление;

рассматривают вопрос о целесообразности подключения к работе оперативно-поисковой службы, готовят соответствующие задания.

При поиске преступника по следам и предметам, оставленным на месте преступления оперативные сотрудники:

используют обнаруженные на месте преступления следы пальцев рук для проверки их по дактилоскопическим учетам. При поступлении данных о причастности к совершению преступления конкретных лиц, получают от них (в зависимости от обстоятельств, гласно или оперативным путем) отпечатки пальцев рук. Поручают экспертно-криминалистическому подразделению сравнение их со следами, изъятыми с места происшествия;

при обнаружении предметов, представляющих с точки зрения раскрытия преступления, определенный интерес, принимают меры к установлению их принадлежности.

При поиске лиц по следам на их теле и одежде:

через  дежурную часть ориентируют наряды милиции, членов оперативно-поисковых групп и других лиц, а также граждан, оказывающих содействие на конфиденциальной основе, о возможных следах на теле и одежде разыскиваемых, оставшихся после совершения преступления;

проводят проверку в медицинских учреждениях фактов обращения за помощью лиц, которые могли получить различного рода ранения при совершении преступления, инструктируют персонал этих учреждений о необходимости и способах информирования органов внутренних дел в случаях подобного обращения;

ориентируют работников сферы обслуживания о характерных повреждениях и следах на одежде и инструктируют их о мерах по выяснению личности граждан, которые могут сдать такую одежду;  определяют способ связи с этими работниками на случай обнаружения подобных фактов.

При поиске преступника по способу совершения преступления оперативные сотрудники:

проверяют полученные данные о способе совершения преступления по региональным и централизованным автоматизированным информационно-поисковым системам, учетам экспертно-криминалистических подразделений;

изучают имеющиеся сводки-ориентировки с целью выявления аналогичных преступлений, иные оперативные материалы, архивные уголовные дела.

В случае розыска конкретного лица (лиц) совершившего преступление оперативные подразделения должны продолжать свою работу, оказывая помощь следственным подразделениям не только в проведении по их поручению отдельных следственных действий, но и обеспечивая их новой значимой для расследования данного уголовного дела информацией. 

4. Раскрытие преступлений, предусмотренных ст. 206 УК РФ

Возбуждение уголовного дела по ст. 206 УК РФ может иметь место как по заявлениям граждан, сообщениям предприятий, учреждений, организаций, так и по материалам полученным в результате  оперативно-розыскных мероприятий. Как правило, возбуждению уголовного дела предшествует проведение предварительной оперативной проверки. 

На данном этапе, в зависимости от объема и сложности работы по делу, может создаваться следственно-оперативная группа, в которую входят наиболее подготовленные следователи и сотрудники оперативных служб. При этом непосредственное руководство группой должен осуществлять следователь или старший группы (бригады) следователей.

На первоначальном этапе раскрытия неотложными действиями могут быть следующие: осмотр места происшествия; допросы потерпевших, подозреваемых, свидетелей; изъятие и осмотр их одежды, если на ней имеются следы преступления; задержание подозреваемых;  проведение медицинских освидетельствований или судебно-медицинских экспертиз; проведение в необходимых случаях опознания личности; обысков, выемок, очных ставок; назначение криминалистических экспертиз.

Несмотря на очевидность события преступления, необходимо собрать все доказательства, характеризующие такие обстоятельства деяния, как время, место, способ совершения и другие. Однако для данного преступления некоторые из факультативных признаков объективной стороны преступления имеют второстепенное значение и не влияют на квалификацию содеянного. Место совершения рассматриваемого деяния может иметь значение, если захват или удержание заложников происходило  не на территории Российской Федерации (например, на борту иностранного воздушного или водного судна, находящегося в момент совершения преступления в пределах Российской Федерации, и т.п.). Тем не менее, данный факт более важен при освобождении заложников, поскольку придется привлекать к участию в операции представителей соответствующего иностранного государства.

К числу наиболее важных мероприятий относится  осмотр места происшествия. Оно по рассматриваемым делам является обязательным и его следует проводить безотлагательно в максимально сжатые сроки. В целом осмотр проводится по общим тактическим правилам. 

 Важное доказательственное значение могут иметь следы транспортных средств, обуви, окурков, остатков пищи, упаковок из-под нее, предметов одежды и маскировки, боеприпасов, брошенного оружия. Особое внимание при осмотре следует  уделять точной фиксации боеприпасов и их компонентов, оружия и взрывных устройств. Не следует ограничиваться их  кратким описанием, в протоколе необходимо отразить все визуально наблюдаемые их характерные признаки. Это  позволит впоследствии объективно  проверить показания потерпевших, подозреваемых (обвиняемых) в ходе осмотров с их участием и при проведении следственных экспериментов, обеспечит проведение судебных экспертиз.

Если родственникам или знакомым заложника представлялась аудио- или видеокассета с записью просьбы жертвы заплатить выкуп, следует принять меры к обнаружению записывающей аппаратуры.

Первоначальные показания потерпевших по рассматриваемой категории дел бывают недостаточно точны и конкретны. Поэтому после первого допроса показания потерпевшего следует уточнять на дополнительных допросах, а также путем проведения иных следственных действий. У допрашиваемого необходимо выяснить характер совершенных в отношении него насильственных действий и их последствия. Если в отношении потерпевших имели место угрозы, следует установить, носили ли они реальный характер и как были восприняты потерпевшими. Тщательному выяснению у потерпевших подлежат вопросы  о роли соучастников преступления, конкретных действиях каждого из них, об имеющихся у преступников оружии и предметов, используемых в качестве оружия, об используемых ими транспортных средствах.

В зависимости от обстоятельств расследуемого уголовного дела, его объема и сложности доказывания, могут иметь место и другие вопросы, подлежащие выяснению у потерпевших.

Опросы свидетелей имеют большое значение для установления всех обстоятельств дела. Ими могут быть лица, непосредственно присутствовавшие при применяемом насилии над потерпевшими или  видевшие, слышавшие, как оно совершалось. Вопросы, подлежащие выяснению у свидетелей преступления, в основном те же, что и при допросе потерпевшего, а именно: где, когда, при каких обстоятельствах было совершено преступление; сколько было преступников, их приметы, имена, клички; роль каждого соучастника; кто и что говорил, какие угрозы высказывал, какие насильственные действия совершал. 

У наблюдавших захват заложников выясняется вид транспортного средства, использованного при совершении преступления (цвет, марка, модель, по возможности государственный номер); в каком направлении скрылись преступники; не приходилось ли очевидцам ранее видеть этот автомобиль (например, около дома, места работы потерпевшего и т.д.).

В случаях, когда захват заложников связан с их коммерческой деятельностью, на допросах сослуживцев потерпевших выясняются обстоятельства, относящиеся в основном к бизнесу последних: кто интересовался работой их организации, в чем это конкретно выражалось; имелись ли нарушения закона, допускаемые потерпевшими и известно ли это было преступникам; через кого могла иметь место утечка информации о финансовом состоянии предприятия, росте доходов, о связях с другими организациями и т.д.

Для обеспечения результативности допросов подозреваемых (обвиняемых) важно правильно определить, от кого из них можно получить правдивые показания. На допросах необходимо выяснять следующее: кто был инициатором совершения преступления; где, когда, при каких обстоятельствах обсуждался план осуществления преступления; кто из соучастников был ранее знаком с потерпевшим, при каких обстоятельствах произошло знакомство, не является ли потерпевший должником и что может послужить доказательством  этого.

Касаясь непосредственного захвата потерпевшего, нужно выяснить следующие обстоятельства: когда, откуда (из дома, с работы, с улицы, из автомобиля); кем и каким способом он был захвачен; где и кем  последний удерживался; кем и с какого телефона велись переговоры о выкупе или о выполнении других условий преступников; кому адресовались их требования. 

Если имело место освобождение захваченных потерпевших самими преступниками, то следует установить причины, побудившие их сделать это; носили ли эти действия добровольный характер и были ли совершены до выполнения их требований. 

Перечень вышеназванных вопросов не является исчерпывающим, он может видоизменяться, и это зависит от непосредственно складывающейся следственной ситуации по конкретному уголовному делу.
Иногда по рассматриваемым делам важно проверить на месте показания кого-либо из допрошенных лиц. В этих целях может проводиться следственный эксперимент или дополнительный допрос на месте, где происходили расследуемые события. Проверка показаний на месте возможна и в форме следственного осмотра с участием ранее допрошенного лица. В любом случае важно, чтобы допрошенное лицо в присутствии понятых указало на место и объекты, связанные с расследуемым событием, описало на месте эти события, демонстрируя отдельные действия в целях сопоставления с фактической обстановкой, с ранее полученными показаниями, установления новых фактических данных.

По общему правилу, в случае необходимости при проведении рассматриваемых следственных действий могут принимать участие специалисты, эксперт, переводчик, а также адвокат. Как правило, проведение этого следственного действия должно быть зафиксировано на фото- или видеопленку и сопровождаться при необходимости применением  других технических средств.

Характерной особенностью раскрытия преступлений, связанных с захватом заложников, является то обстоятельство, что с первых минут возникновения чрезвычайной ситуации и на всем ее протяжении она обеспечивается широким комплексом следственных и оперативно-розыскных мероприятий.

Так, в случае захвата заложников в г. Ростове-на-Дону сразу же было сформировано несколько оперативных и следственных групп, которые немедленно приступили к работе по установлению личностей террористов и обстоятельств совершенного преступления. Однако в организации и тактике оперативно-розыскного обеспечения были допущены определенные недостатки. Несмотря на огромный объем проделанной работы, личность преступников до момента их задержания не удалось идентифицировать. Вместе с криминалистическими и следственными службами они оказались не готовы к квалифицированному сбору и анализу информации из различных источников (освобожденные жертвы преступления и очевидцы, переговорщики, специализированные банки данных информационных центров различных правоохранительных ведомств, спецслужб соседних регионов и сопредельных государств). Подготовленные композиционные и словесные портреты террористов оказались низкого качества. Все это, с одной стороны, неоправданно расширяло сферу поиска, а с другой – перегружало органы управления операцией и следователей излишней, ненужной информацией, вынуждая задействовать значительные силы и средства по ложному следу.

Производство розыскных и оперативно-розыскных мероприятий по делам о захвате заложников условно можно разделить на следующие этапы:

предварительная проверка сведений о захвате заложников;

выявление участников преступления, документирование их преступной деятельности и установление места, где незаконно удерживается заложник;

оперативно-розыскные мероприятия по освобождению людей, задержанию преступников и обеспечению следственных действий.

При осуществлении проверки сведений о захвате заложников следует убедиться, что действительно имеет место захват заложника, так как в правоохранительные органы нередко обращаются граждане с заявлениями, в которых ошибочно полагают, что речь идет о захвате. Чтобы исключить такие случаи, выясняется следующее:

данные о потерпевшем (место работы и жительства, кто проживает в квартире, номер телефона, и т.п.);

кто сообщил о преступлении (его данные, кем приходится потерпевшему, как ему стало известно о захвате заложника, известно ли ему место, где его содержат);

когда и где захвачен заложник, характер преступных действий в отношении его (нанесение телесных повреждений, психическое воздействие, угрозы и т.д.), есть ли свидетели преступления, данные о них;

примерное количество преступников, их национальность, приметы, используемый ими автотранспорт (марка, цвет, государственный номер); 

кому и какие предъявляются требования относительно освобождения заложника, каким способом эти требования передаются (по телефону, через посредника, запиской и т.д.).

На основе этих данных проводится инструктаж родственников и лиц, которым предъявляются требования, о мерах предосторожности, так как преступники могут вести контрнаблюдение.

При производстве розыскных действий по выявлению участников преступления, документированию их преступной деятельности и установлению места незаконно удерживаемого заложника оперативно-следственной группой разрабатывается план оперативно-розыскных мероприятий и первоначальных следственных действий.

В случае предъявления требований по телефону в соответствии с действующим законодательством он ставится на контроль. По установленным в результате телефонных разговоров адресам наводятся справки о лицах, которые там проживают, устанавливаются характеризующие их данные, выясняется, могут ли там находиться заложники. За лицами, подозреваемыми в совершении преступления, устанавливается наблюдение.

На данном этапе применяются видео- и звукозапись для документирования действий террористов. Имеющийся опыт показывает, что проведение указанных оперативно-розыскных мероприятий обычно достаточно для выявления подозреваемых и установления места, где незаконно удерживается человек. 

После того, как получены сведения о месте незаконного удержания заложника (заложников) проводятся мероприятия по его освобождению и задержанию преступников. Оперативно-розыскное обеспечение  следственных действий и наблюдение за террористами в период проведения операции осуществляется в целях сбора и последующего использования информации о возможном поведении на следствии обвиняемых, потерпевших, свидетелей и других участников процесса, ранее неизвестных фактах преступной деятельности и структуре разрабатываемого формирования, входящих в него групп и их участников, способе совершения захвата, связях лидеров с преступной средой, местах укрытия орудий преступления и документов, свидетельствующих о преступной деятельности,  расположении объектов и помещений, в которых надлежит проводить обыски, задержания и т.д. При этом оперативно-розыскные мероприятия производятся в следующих направлениях:

выясняется количество преступников, их вооружение (количество и система огнестрельного оружия, наличие боеприпасов), точное место нахождения каждого из террористов, поведение при задержании (если задерживались ранее), преступные намерения, состояние на момент начала операции (алкогольное или наркотическое опьянение, отклонение в психике), установочные  данные и полные сведения о внешности террористов, особые приметы и одежда;

собираются данные о группе в целом (степень сплоченности, постоянное или временное распределение ролей, характер межличностных отношений между соучастниками, наличие открытых и скрытых конфликтов, их причины);

составляется схема помещения, транспортного средства и т.д., где находится заложник, в которой отмечаются места проникновения в них группы захвата и возможные пути отхода преступников, места нахождения захваченного человека и террористов, сектор обстрела, места для выставления групп блокирования и оцепления;

собираются дополнительные данные, характеризующие образ жизни террористов, их взаимоотношения с родственниками, сослуживцами и другими участниками процесса (соучастниками, свидетелями и т.д.); объясняющие противоречия в показаниях участников процесса и возможность их устранения; указывающие на наличие и места хранения орудий преступления, а также на места пребывания лиц, уклоняющихся от следствия.

Успешное проведение розыскных действий и оперативно-розыскных мероприятий, а значит расследование и раскрытие преступлений, связанных с захватом заложников, в значительной степени зависит от качества их подготовки. Лица, совершающие преступления такого рода, как правило, скрупулезно продумывают свои действия, всесторонне готовятся к совершению преступления, принимают различные ухищрения для маскировки и сокрытия своих следов. Все это значительно осложняет деятельность органов расследования по раскрытию преступления и изобличению виновных лиц, требует от них тщательной подготовки к осуществлению намеченных действий. Подготовка розыскных действий и оперативно-розыскных мероприятий включает: определение задач, получение необходимых исходных данных, подбор участников и их инструктаж, подготовку технических средств.

Прежде чем приступить к производству какого-либо оперативно-розыскного мероприятия, необходимо четко определить  конкретные задачи оперативного работника. Это чрезвычайно важно для обеспечения необходимой целенаправленности производимых мероприятий. Вместе с тем предварительное формулирование задач, подлежащих разрешению в каждом конкретном случае, не должно вести к образованию установки - действовать лишь в этих рамках. Поэтому не следует воспринимать их как догму, необходимо постоянно сопоставлять их соответствие данным, поступающим в ходе производства оперативно-розыскного мероприятия, и, в случае необходимости, вносить коррективы.

В процессе подготовки к оперативно-розыскным мероприятиям большое значение имеет также получение данных в отношении объектов - носителей информации о совершенном преступлении. Если речь идет о материальных объектах, то для успешного производства оперативно-розыскных мероприятий необходимо хорошо ориентироваться в том, какие следы совершенного преступления в силу специфики того или иного объекта могли на них отобразиться, где следует их искать, как необходимо обращаться с объектом, чтобы избежать порчи следов и других нежелательных последствий. В отношении отдельных лиц – носителей информации желательно располагать данными об их личностных качествах, которые могут быть использованы для установления с ними психологического контакта,  для оказания благоприятного воздействия в целях получения нужных следователю и оперативному работнику сведений.

Одним из необходимых условий успешного производства оперативно-розыскных мероприятий является подготовка технических средств. Она включает в себя обеспечение участников оперативно-розыскных мероприятий средствами транспорта и связи, специальными осветительными приборами, технико-криминалистическими средствами фиксации их хода и результатов (фото- и звукозаписывающая, кино- и видеоаппаратура и др.).

          Заключение

Исследование преступлений террористического характера показало, что их динамика и тенденции позволяют говорить о формировании относительно нового для России вида преступности – преступлений террористического характера.

Высокая общественная опасность этой совокупности преступлений обусловлена их многообъектностью. Угрожая общественной безопасности, они одновременно посягают на личность человека и отношения собственности. Последствия таких преступлений по своей тяжести не сравнимы ни с какими другими – это массовая гибель людей, разрушения зданий, сооружений, транспортных коммуникаций. При этом причиняемый вред не ограничивается материальными аспектами. Низкая раскрываемость таких преступлений несет в себе негативные психологические последствия, приводящие, с одной стороны, к страху и чувству незащищенности людей и с другой – к жестокости и дерзости преступников, ощущающих свою безнаказанность.

Существенный рост актов терроризма, захвата заложников, вызывает необходимость подготовки оперативно-следственных и судебных кадров для противодействия им. 

ВНИИ МВД России
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