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Предложения в законодательный акт «О внесении изменений 

и дополнений в Федеральный закон «О борьбе с терроризмом»

В Российской Федерации основным нормативным актом в борьбе с терроризмом является Федеральный закон «О борьбе с терроризмом», который определяет правовые и организационные основы борьбы с этим общественно опасным явлением, субъектов борьбы, основы их взаимодействия и роль иных государственных и негосударственных органов и граждан в противодействии терроризму.

При всей положительной роли содержание Федерального закона по ряду позиций не только отстает от реальности, но иногда его положения оказывают негативное влияние на профилактическо-предупредительную функцию государства в области борьбы с терроризмом.

Существующая сегодня конструкция правового определения терроризма довольно громоздкая, сложная и создает трудности при квалификации уголовно-правовых деяний, имеющих сходные квалифицирую​щие признаки, однако, терроризмом не являющихся.

Понятие терроризма охватывает и деяния с иной мотивацией (ко​рысть, месть, экономическая конкуренция, иррациональная мотивация психи​чески больных и пр.). Традиционные определения мотива терроризма, от​талкивающиеся только от политики, мешают видеть истинные масштабы явления, адекватно осуществлять законодательную и иную нормотворческую деятельность, программировать организационные меры борьбы с ними.

Практика подтверждает, что мотивация терроризма не обя​зательно носит политический характер в собственном смысле этого слова. Мотивы (т.е. внутренние побуждения участников) могут быть самыми разно​образными - от фундаменталистского и сектантского религиозного, национа​листического фанатизма, до стремления к самоутверждению, «прославлению» себя, мести и т.д. Выяснение мотивов позволит эффективнее действовать при нейтрализации террористических действий.

Терроризм, с преимущественно корыстной мотивацией и целью уст​ранения препятствий (конкуренции) в крупномасштабной предприниматель​ской деятельности также целесообразно ввести в закон, так как он предполагает:

наличие или угрозу последствий, сравнимых с последствиями актов политического терроризма;

осознание виновными возможности наступления таких последствий, включая психологическое воздействие на население и безразличное отноше​ние с их стороны к той части последствий, которые выходят за рамки непо​средственной криминальной цели.

Очень важно ввести классификацию проявлений терроризма. Проявления терроризма можно классифицировать по сле​дующим критериям:

по объему (масштабу) действий;

по целям (направленности действий);

по мотивам и характеру последствий;

по численности и организованности участников, а также по их психи​ческому здоровью;

по использованным орудиям, способам, финансовым средствам и источникам их приобретения;

по наличию или отсутствию связей террористов с официальными структурами.

При уточнении понятийной характеристики терроризма, как социально-правового явления, и определения границ, отделяющих его от смежных явле​ний, целесообразно подразделять его на следующие разновидности: государственный терроризм (организуемый или поддерживаемый одним государст​вом против другого), международный, системный внутригосударственный, иной внутригосударственный, религиозный, точечный, в форме мятежа (захвата террито​рии), диверсий, захвата заложников. Выделяя эти группы преступлений, це​лесообразно исходить из положений, имеющихся в международно-правовых документах, зарубежных нормативных актах.

Подлежит проработке и уточнению параметров специфика обосно​ванного риска при пресечении террористических действий, а также ответ​ственности за бездействие или халатное исполнение обязанностей по преду​преждению и пресечению деятельности террористических преступных сооб​ществ.

В ст. 3 Федерального закона «О борьбе с терроризмом» понятие терроризма аккумулирует в себе совокупность всех преступлений террористического характера, включая диспозиции статей 205, 277 и 360 УК РФ. Кроме того к преступлениям  террористического характера закон относит также захват заложника, заведомо ложное сообщение об акте терроризма и организацию незаконного вооруженного формирования или участие в нем.

Вместе с тем,  в ниже представленном понятии «террористическая акция» содержится более детальное, расширенное толкование терроризма, в которое включено и похищение человека. Такое перечисление возможных деталей террористической акции создает неопределенность в разграничении собственно терроризма и преступлений против личности.

Существующее в законе определение заложника сформулировано на основе ст. 206 УК Российской Федерации. Однако выведенное из структуры уголовного кодекса оно оказывается искаженным, так как в нем отсутствует указание на угрозу общественной безопасности. В УК РФ такое указание было бы излишним, т.к. статья 206 расположена в главе 24 «Преступления против общественной безопасности», что и определяет основной объект захвата заложника. В Федеральном законе «О борьбе с терроризмом» при буквальном толковании понятия заложника оно фактически охватывает и понятие похищенного человека, что для квалификации деяния не одно и то же.

При перечислении основных понятий закон выделяет террористическую группу и террористическую организацию, не давая критериев их различия. Косвенно можно считать, что организация предполагает наличие структурных подразделений и руководящих органов, так как далее в законе написано: «Организация признается террористической, если хотя бы одно из ее структурных подразделений осуществляет террористическую  деятельность с ведома хотя бы одного из руководящих органов данной организации». В законе следовало бы унифицировать эти определения и соотнести их с уголовно-правовыми понятиями форм соучастия, уточнив, что террористическая группа и террористическая организация есть разновидность преступной группы и преступной организации в соответствии со ст. 35 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Такое же несогласование с действующим законодательством соблюдается и в понятии борьбы с терроризмом. В данном законе оно определяется как деятельность по предупреждению, выявлению, пресечению, минимизации последствий террористической деятельности. Между тем, борьба с терроризмом как часть борьбы с преступностью должна включать и раскрытие преступлений террористического характера и привлечение к ответственности лиц, их совершивших.

Представленный в главе 3 Федерального закона механизм осуществления контртеррористической операции апробирован практикой и его реализация не вызывает трудностей. Вместе с тем в нем нечетко сформулирован  момент окончания контртеррористической операции.

Если начало контртеррористической операции определено решением Правительства Российской Федерации, то решение об ее окончании принимает руководитель оперативного штаба. Однако в законе не указано, когда это происходит, каков максимальный временной интервал проведения контртеррористической операции, что необходимо предпринять при затягивании операции и перерастании ее в крупномасштабную с привлечением различных подразделений и техники всех силовых структур.

Как показала практика борьбы с бандформированиями в Чечне, контртеррористическая операция фактически переросла в военные действия, регулирование которых Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» не предусмотрено.

Криминогенная обстановка в Чечне диктует необходимость введения в ней чрезвычайного положения. Однако в п. «а» ст. 4 действующего Федерального закона РСФСР «О чрезвычайном положении» в число оснований введения чрезвычайного положения не включено совершение террористических актов (акций).

Несмотря на то, что чрезвычайное положение на территории Чечни до сих пор не введено, при проведении данной операции вне правового поля используются  меры, применяемые только при введении чрезвычайного положения, например, комендантский час.

Поэтому при разработке дополнений и изменений в Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» следует четко обозначить все применяемые меры, связанные с ограничением свобод граждан при проведении контртеррористической операции.

Существующее в России правовое регулирование борьбы с терроризмом не охватывает всех необходимых аспектов проблемы. Некоторые позиции, отраженные в международных конвенциях, пока еще не сформулированы в Российских законах.

Современное состояние терроризма показывает, что борьба с этим явлением возможна лишь при условии ограничения финансовых потоков, питающих террористическую деятельность. Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» в понятие террористической деятельности, в числе функций предусматривает ее финансирование. Однако по смыслу уголовного закона лицо, финансирующее терроризм как систематическое совершение преступлений террористического характера, не подпадает ни под какой из видов соучастников, так как его действия не направлены на совершение конкретного преступления. Такие пробелы в законодательстве позволяют уходить от ответственности лицам, обеспечивающим финансовую сторону терроризма.

Изучение международной практики борьбы с терроризмом свидетельствует о том, что его финансирование со стороны отдельных государств (Китай, Пакистан, Королевство Саудовской Аравии и др.), кредитных корпораций и частных лиц мирового сообщества вызывают серьезную озабоченность. Не случайно, на 54 сессии Генеральной Ассамблеи ООН, состоявшейся 10 декабря 1999 года, в числе основных мер по ликвидации международного терроризма признана борьба с его финансированием. На этом заседании рассмотрен и принят к подписанию представленный канадской стороной проект «Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма».

По смыслу Конвенции карается не только финансирование конкретного преступления террористического характера, но и отчисление средств на обеспечение международного терроризма в целом.

Аналогичное положение складывается и в не менее значимой по своей общественной опасности деятельности по подбору лиц, способных участвовать в террористическом объединении.

Например, в Германском законодательстве эта деятельность именуется как «вербовка», которая предполагает любую не приводящую к доказуемому результату явную или скрытую пропаганду в пользу террористического объединения. Она рассматривается как деятельность отдельного лица, однако по своему значению приравнивается к поддержке террористического объединения.

Вербовка по своей сути направлена, прежде всего, на регулярное пополнение состава преступных террористических объединений и подготовку его членов к осуществлению преступной деятельности, а также на создание контактов с лицами, способными оказать объединению материальную или какую-либо иную поддержку.

Таким образом, понятия «вербовка», финансирование, коррупционная поддержка, возможно, следовало бы включить в российское законодательство, т.к. данные функции не предусмотрены в деятельности ни одного из соучастников преступления.

Представляется необходимым определить для дальнейшего развития законодательства РФ по борьбе с терроризмом следующие направления:

1. Внесение изменений и дополнений в Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» с целью повышения уровня организации борьбы с указанной угрозой для безопасности России. В частности, в числе составляющих террористическую деятельность (ст. 3, абз.  3)  указать  пропаганду  терроризма – «…публичное распространение    идей    (материалов),    пропагандирующих необходимость, оправданность (и т.п.) использования террора, его форм и методов для достижения политических и социальных целей».

2. Уточнить цели борьбы с терроризмом (ст. 5), порядок управления  контртеррористической операцией вопросы принятия решения об ее окончании (ст. 16), расширить круг мер, связанных с ограничением свобод граждан при проведении данной операции (например, ограничение въезда-выезда за пределы последней и др.), масштабы ее проведения (вплоть до регионального, при определенных случаях - за пределами Российской Федерации).      

3. Уточнить понятие терроризма (ст. 3. ФЗ «О борьбе с терроризмом» за счет отказа от перечисления в нем различных составов преступлений, относимых к терроризму, так как количество и содержание этих составов вопрос динамический. И заменить его общим понятием терроризма «…как социально-политического явления,  характеризующегося  рядом  постоянных  признаков (использование насилия и устрашение, побуждение объектов воздействия к принятию решений в интересах террористов и др.)».

4. Развитие  системы  профилактики  преступлений террористического характера, исходя из принципов (ст. 2) и целей (ст. 5) ФЗ «О борьбе с терроризмом». Осуществление этой деятельности предполагает принятие нормативно-правовых норм специального характера направленных на предупреждение террористического характера. В последнем случае возможно включение в Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» специальной главы, посвященной характеристике механизма профилактики террористических преступлений. 
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