Информационные материалы для подготовки методических рекомендаций по противодействию политическому и религиозному экстремизму, по предупреждению и урегулированию этнополитических конфликтов в Российской Федерации.

Одной из особенностей современной общественной жизни России является деятельность многочисленных партий, организаций и движений. Среди них есть группа, которая по своим программам, целям, способам, методам и формам действий относится к экстремистским партиям и организациям.

Анализ деятельности этих партий и организаций показывает, что их практическая деятельность не всегда разворачивается в рамках закона. Нередко их печатные издания, радио- и телевыступления лидеров, пропагандистские кампании прямо угрожают общественному порядку, спокойствию и безопасности граждан, межнациональному согласию, государственному строю страны. Следует отметить главное — эти действия совершались не одиночками, а хорошо организованными и оснащенными группами, которые действовали от имени и по поручению экстремистских организаций.

Террор — далеко не единственное средство и форма действий экстремистских организаций, но он занимает важнейшее место в арсенале подобных партий и организаций. Интересы поддержания общественной безопасности,  сохранения  политической  стабильности  определяют необходимость внимательного анализа деятельности экстремистских организаций в России, принятия своевременных мер по пресечению их противоправной деятельности.

Экстремизм связан с крайними, предельными мерами, которые чреваты многочисленными оꗬÁ‹Й
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ые, быстрые решения, игнорируя реальные возможности страны, системы, предприятия.

В мировоззренческом плане экстремизм придерживается настоящего «ультранационализма» и «ультрарасизма». Точно также и религиозный экстремизм основывается на воинствующей религиозной нетерпимости, на фанатичной вере своих приверженцев. Экстремизм отрицает всякое инакомыслие, пытается жестко утвердить свою систему политических, идеологических и религиозных взглядов, навязать их оппонентам любой ценой. При аргументации своих взглядов экстремисты обращаются не к разуму, а к чувствам и предрассудкам людей, пропагандируют лозунги и призывы, рассчитанные на примитивные сознание и инстинкты толпы. Например, лозунг «Передать власть в России только русским!», выдвигаемый Русским национальным союзом (1993 г.), достаточно ясен и привлекает «человека с улицы» (Штурмовик. 1996. № 7—8). Но сразу же возникает воп​рос: «Кто и каким образом будет определять национальную принадлежность и «чистоту» того или иного человека в многонациональной стране, к какому взрыву страстей это приведет?»

Доведенная до крайности идеологизация экстремистских действий создает   особый   тип   сторонников   экстремизма,   склонных   к самовозбуждению, потере контроля над своим поведением, готовых к любым акциям, нарушению общественных норм и законов. Для экстремистов характерна опора на действия толпы, т. е. скопления людей с установкой на простейшие модели общественного устройства и поведения. Фактически эк​стремизм пытается создать и в ряде случаев создает потенциал «агрессивной простоты», обладающий огромной разрушительной силой.

Необходимо отметить, что в чистом виде ни одна из форм экстремизма не   существует.   Всегда   происходит   переплетение,   смешивание политического, националистического, религиозного и другого экстремизма. Там, где в действие вовлекаются массы населения, где затрагиваются интересы многих людей, где нарушается общественный порядок, создается угроза жизни и здоровью людей, всегда происходит переплетение политики с национализмом, с религией и т. д. Поэтому выделение основных форм экстремизма основывается на выделении доминирующих целей, установок среди участников той или иной экстремистской организации, движения.

Каковы причины появления экстремизма в России? Причины, определяющие возникновение и существование экстремистских организаций в Российской Федерации, весьма многочисленны и разнообразны. Свою роль играет их сочетание в том периоде, который переживает Россия. Среди этих причин выделяется группа исторического, экономического, социально-политического, социально-психологического и идейного характера. Важно отметить, что сочетание этих причин своеобразно в каждом регионе России. Поэтому нельзя подходить с общей «меркой» ко всем субъектам Российской Федерации, необходим конкретный скрупулезный анализ в каждом конкретном случае.

Исторические причины. Переход России к рынку и демократии, модернизация всех сфер общественной жизни сегодня рассматриваются большинством населения как историческая необходимость, как единственное условие дальнейшего существования и развития страны в XXI в. Но этот переход происходит и будет происходить с большими отличиями по сравне​нию с Западной Европой и США.

Значительная часть этих особенностей  определяется историческим прошлым России, сложившимся   менталитетом       россиян,       их представлениями о демократии,   их правовой культурой.

Отсутствие устойчивых демократических традиций в стране до 1917г., а затем установление тоталитарного строя сформировали у большой части россиян уравнительное этатистское сознание, подкрепленное тоталитарно-социалистической идеологией.

Существенными характеристиками этого массового мировоззрения являются:

— личная несамостоятельность человека, растворение частных интересов, взглядов, мнений в «общих» интересах, взглядах, мнениях;

— отрицание «неотъемлемых» прав личности; по мнению значительной части населения, государственный интерес, само государство должно доминировать во всем;

— уравнительность — разнообразие, отличия, обособление считаются недопустимыми, подчас и подозрительными;

— подавление частной, личной инициативы — оправданны лишь те инициативы, поиск и обновление, которые разрешены «начальством», определены так называемыми государственными интересами.

Особо необходимо отметить нетерпимость—стремление решать почти все возникающие вопросы и проблемы путем насилия над «меньшинством» в силу просто того, что оно—меньшинство, а меньшинство «по определению» правым быть не может. Следует подчеркнуть и стремление переделать и сде​лать все сразу, одним махом, не утруждая себя детальным обдумыванием предстоящего дела, операции, тщательной подготовкой необходимых материалов и средств и т. д.

На черты характера русского и других народов свою печать наложила и тоталитарно-социалистическая идеология, которая кроме прочего внедряла «мобилизационный» подход к оценке действительности, обращенный не столько к разуму, сколько к чувствам, инстинктам.

Ядром тоталитарно-социалистической идеологии была одна «великая идея», представляемая как ключ для простого, быстрого решения всех проблем, стоящих перед обществом, на основе бескомпромиссной борьбы пролетариев и их союзников против буржуазии. В этой священной борьбе действиями масс руководили «мудрый» вождь, «непогрешимая» партия, «народное» государство. Поэтому народ должен беззаветно им верить, вручить им свою жизнь и безопасность, неограниченные полномочия по искоренению врагов «великой идеи». Никакая критика «великой идеи», конкуренция с другими идеями и правдивая информация о положении дел в обществе и мире не допускались ни в каком виде. Сюда же добавлялся и мощный   карательный   аппарат,   обрушивающий   репрессии   на сомневающихся. Все это создавало атмосферу всеобщей подозрительности, страха, которая должна была глубоко влиять на психику и подсознание человека, отталкивая даже мысль о противоречиях мира, о правильности проводимого курса.

Эти и другие особенности исторического прошлого в немалой степени предопределяют склонность, привычку части населения к поиску простых объяснений происходящих процессов и явлений, к выбору «быстрых и несложных» рецептов преодоления и разрешения противоречий реальной жизни. Политико-экономические, социальные, культурные проблемы и противоречия современного этапа развития Российской Федерации
также играют свою роль в формировании экстремистских настроений, мыслей и чувств у относительно многочисленных слоев населения.

Сам переход к рыночным отношениям, формирование и развитие демократических политических отношений оказались весьма трудной задачей для всего общества. Далеко не всем людям удается быстро адаптироваться к условиям рынка, найти в них свое место, понять смысл и перспективы происходящих событий.

Кроме   того,   методы   «шоковой   терапии»,   предложенные реформаторами после 1991 г., не всегда отвечали реальным способностям общества, его скорости овладения «азбукой» рынка, демократии. Подчас темп преобразований, их содержание определялись радикализмом реформаторов (Е. Гайдар, Г. Бурбулис), их желанием одним махом «втащить» Россию в рынок, хотя другие страны затратили на это несколько десятков лет.

Вхождение в рыночные отношения, демократизация общественной жизни  сопровождались  разрушениями  традиционных  культурных, экономических, политических укладов жизни многочисленных слоев населения. У десятков миллионов людей почва ушла из-под ног, они вмиг не только лишились прежнего материального достатка, но и оказались перед необходимостью по-новому осмыслить историю своей страны, расстаться с привычными стереотипами мышления, поведения, символами госу​дарственно-общественного существования. Травмирующий эффект перехода к рынку оказался весьма значительным.

Прежняя тоталитарная система политического и духовного управления обществом разрушена, формирование же новой, демократической системы только проходит первый этап. Если старая тоталитарная система регулировала поведение человека на основе мощной идеологической обработки и подавления всякой инициативы индивида, то демократическая система исходит из необходимости развития свободы человека во всех сферах, его понимания сложности сочетания индивидуальных прав и свобод с общественной пользой и порядком. Демократия по своей сути есть система, готовая допустить всякую политическую и хозяйственную возможность, лишь бы это не нарушало начала свободы.

Демократическая политическая культура с большим трудом усваивается широкими массами населения, рамки демократии подчас воспринимаются как вседозволенность, полная свобода человека от общества, от законов. Будучи не готовыми к самостоятельному анализу общественных явлений и процессов, весьма широкие слои населения утратили ориентиры и точки отсчета в своей жизни, в жизни всей страны. Отсюда проистекает зыбкость сознания и, следовательно, непредсказуемость поведения человека.

Именно поэтому радикализм и экстремизм действий и поступков являются вполне закономерным явлением. Экстремизм есть защитная реакция индивида на непонятные для него происходящие процессы. Он желает решительно и мгновенно изменить хаотический, по его мнению, ход явлений и создать простой, ясный порядок вещей. Это и есть экстремизм, по-человечески понятный и объяснимый, но в действительности приносящий громадный вред, ибо хочет заменить многосложную, трудную и долгую работу по переустройству общества мощным и коротким авралом.

Трудности формирования демократической политической системы, слабости государства также оказали и оказывают свое воздействие на формирование и развитие экстремистских настроений.

В   современной   России   общественно-политический   порядок относительно слаб, ибо новые нормативы не установились достаточно прочно в общественном сознании, формирование демократической системы права делает первые шаги. Говоря иными словами, ни общество, ни государство не овладели еще всем алфавитом демократического порядка и стабильности.

Положение осложняется и слабостью политических партий и общественных организаций. Неорганизованное население в сравнении с теми категориями населения, которые принадлежат к партиям и организациям, достаточно велико. Вероятность того, что эта часть населения может стать социальной опорой разного рода экстремистских организаций, постоянно растет.

Достаточно сильное воздействие на существование экстремистских настроений оказывает раскол в обществе по поводу целей, форм организации экономико-политической и культурной жизни России в ближайшей и отдаленной перспективе. Именно об этом говорит существование «синдрома ярлыка», т. е. деления общества на «красных» и «белых», демократов и патриотов и т. д. Фактически общественное сознание пока не способно критически осмыслить прошедшее, взять из него положительные механизмы, явления, осмыслить перспективы будущего, опираясь на опыт модернизации других стран и народов, и найти «средний» путь развития, отвечающий особенностям многонациональной тысячелетней России и реалиям современного мира. Необходима общественно-политическая консолидация по основным национальным интересам, целям, формам общественного развития.

Причины возникновения и развития экстремизма в России нужно рассматривать через призму основных противоречий социально -политического, экономического и духовно - идеологического характера. Такой подход позволяет выделить причины и факторы, лежащие на глубинном уровне, которые включают в себя: геополитическое положение страны в совокупности с историческими обстоятельствами, традициями и обычаями; этнокультурные ^и религиозные особенности, традиции и обычаи народов России.

Фундаментальные факторы и причины, влияющие на безопасность нашего общества, но более подверженные изменению во времени, условно можно разбить на следующие блоки:

I. Социально - политический блок:

- неравномерное распределение власти и ресурсов между этническими, региональными, конфессиональными и иными общностями на микроуровне и, как следствие этого, рост столкновений интересов различных групп элиты на макроуровне;

- слабость государства и утрата обществом прежних механизмов упорядочения и регулирования отношений прямо или косвенно влияющих на основы государственного или общественного строя;

- форсированное   проведение   модернизации   социально-экономической структуры, осуществляемое синхронно с созданием адекватных политических и общественных институтов;

- непоследовательное развитие и укрепление федерализма;

- ожесточённая борьба за власть политических партий либо общественных объединений, преследующих политические цели, либо отдельных групп, лидеры которых ставят перед собой узкоэгоистические цели;

- неразвитость гражданского общества в плане оптимального соотношения (дополнительности) общества и государства;

- снижение   эффективности   функционирования   защитных механизмов в сфере нравственности и морали, утрата ориентиров в воспитательной работе, в первую очередь среди молодёжи;

- нарастание тенденции к разрешению возникших противоречий и конфликтов силовым способом;

- усиление социальных противоречий под влиянием растущей преступности, особенно организованной, которая сама по себе создаёт систему защиты от правоохранительных органов и контроля со стороны общества;

- биологические и социальные основы агрессивного поведения части людей;

- рост терроризма в мире, особенно его крайних форм, влекущих значительные человеческие жертвы (характерным подтверждением могут служить события, происшедшие 11 сентября 2001 г. в США). II. Экономический блок:

- глубинные противоречия в экономической сфере, обусловленные объективными трудностями перехода к рынку, а также субъективным не восприятием определенной частью населения новых экономических отношений либо способа перехода к ним;

- борьба за передел собственности;

- слабая социальная политика государства;

- резкое падение жизненного уровня основной массы населения, растущая социальная дифференциация граждан;

- отчетливое деление народного хозяйства России на два основных сектора: а) высокотехнологичных производств, способных реально либо потенциально участвовать во внутрироссийском и международном разделении труда; стагнирующих отраслей, обремененных высокой долей малоквалифицированного труда.

III. Духовно-идеологический блок:

- наличие    уравнительного    этатистского    сознания    у превалирующего числа россиян;

- несформированность на массовом уровне рационалистических стереотипов политической культуры, которые обеспечивают устойчивую предрасположенность населения к социальному компромиссу;

- использование насилия как неотъемлемого элемента жизни общества, противоречивость его восприятия обществом.

Помимо перечисленных фундаментальных факторов и причин существует еще одна более динамичная группа, образованная теми многочисленными факторами, которые являются «текущими» и по своей сути могущими стать тем самым запалом, который запускает механизм эскалации экстремизма. К ним относятся: создание незаконных вооруженных формирований; хищение оружия, взрывчатых веществ, взрывных устройств, компонентов химического, биологического оружия, его бесконтрольное распространение; массовый приток мигрантов на территорию России при явном ослаблении миграционного контроля, отсутствии карт идентификации;

обострение межнациональных отношений; наличие «прозрачных» границ между бывшими субъектами СССР; падение нравственности и невысокая общая правовая культура населения; развитие института наемничества;

фактическая утрата института профилактики как цельной государственной системы раннего предупреждения преступлений; «прокачка» крупных денежных сумм через легальные учреждения для нужд нелегитимных, преступных организаций и другие подобные обстоятельства.

Анализ причинного комплекса возникновения и развития экстремизма показывает, что приоритетным направлением в государственной стратегии противодействия экстремизму должна быть профилактика.
Таковы лишь основные причины существования и развития экстремизма в России. Этот перечень причин можно и следует продолжать и конкретизировать, ибо в каждом субъекте Федерации свой национальный, религиозный и социально-классовый состав населения, свои национально-культурные, экономические и политические особенности, свои традиции и обычаи. И вместе с тем следует сделать вывод о том, что экстремизм в России явление не случайное и не кратковременное, а обусловленное объективными и субъективными условиями и факторами, их своеобразным сочетанием в 90-х годах. Успешное противодействие экстремизму, ограничение его разрушительного потенциала требуют повышения внимания ко  всем  его  проявлениям:   националистическому,  религиозному, экономическому и, прежде всего политическому.

Политический экстремизм есть приверженность к крайним взглядам и действиям в политике и идеологии. Он основывается на особых идеологии, политических целях, средствах и методах, включающих в себя:

— пропаганду крайних форм национализма, шовинизма, расизма, антисемитизма, ксенофобию и реализацию этих целей в своих проектах государственного и общественного устройства;

— установление антидемократической, тоталитарной государственно-политической системы, основанной на культе единоличной власти (диктатуры) и государственного насилия, подавления гражданских прав;

— насильственное свержение конституционного строя, а также силовые способы и средства, в том числе террор, для разрешения общественных противоречий;

— имперскую идеологию, внешнюю экспансию, силовые формы разрешения международных и внутренних конфликтов в качестве основы внешней и внутренней политики государства;

— широкое  использование  социальной  демагогии,  обмана, фальсификации и мифотворчества, манипулирования сознанием людей, популистских приемов для расширения своей социальной базы и политической поддержки.

На политической арене экстремизм выступает не просто против сложившихся общественно-политических структур и институтов, а пытается подорвать их стабильность, расшатать и свергнуть ради достижения своих целей силовыми методами. В этих целях экстремистские организации и их лидеры, используя зажигательные лозунги и призывы, откровенную дема​гогию и ложь, организуют беспорядки, неразрешенные митинги, демонстрации, гражданское неповиновение, террористические акции, готовы к использованию форм вооруженной борьбы — бунтов, путчей, вооруженного бандитизма, попыток развязывания гражданских войн. Лидеры экстремистских  организаций,  движений  не  приемлют каких-либо компромиссов, переговоров, соглашений, основанных на взаимных уступках, руководствуясь в своих действиях лозунгом: «Все или ничего».

Если  большинство членов общества,  политических партий, организаций и движений в стабильном обществе поддерживают существующую политическую систему, то экстремистские организации фактически выступают против системы, пытаясь рас качать «лодку» политического порядка.

«Поддержка» означает лояльность членов общества по отношению к политической системе, служит обеспечению ее жизнедеятельности. Поддержка выражается через материальную помощь (исправная уплата налогов, взносы на проведение различных кампаний); законопослушание;

лояльность, т. е. внимание к официальным заявлениям, информации, уважение официальных церемоний, символики, исполнительность, уважение порядка, выполнение конституционных обязанностей; одобрение на выборах, референдумах.

Экстремистские  организации  стремятся  ослабить  поддержку существующей системы, перевести требования и протесты различных групп населения в антиобщественные формы — от несанкционированных митингов, демонстраций до вооруженного бандитизма. Не случайно эти действия   определяются   как   «крайние»,   т.   е.   антигуманные, нецивилизованные, в конечном итоге наносящие громадный вред обществу, гражданам, политическому порядку, стабильности.

Политический экстремизм подразделяется на «правый» и «левый».

«Правый» экстремизм. Связан с пропагандой и борьбой за сохранение, развитие консервативных ценностей, форм политического устройства, существовавших в стране в прежние времена. К основным формам «правого» экстремизма относятся: фашизм, религиозный фанатизм, правый популизм.

Фашизм. Общепринятого определения этого явления в современной научно-политической литературе не существует. Данное обстоятельство крайне отрицательно сказывается и на деятельности правоохранительных органов   России   по   пресечению   противоправной   деятельности правоэкстремистских организаций.

В фашизме любой модификации ведущим элементом выступает «ультра-национализм», т. е. оценка «нации» как определяющего единственного судьбоносного фактора в человеческой истории, интересы «нации» выступают наивысшими по сравнению с другими ценностями и интересами.

«Своя» нация объявляется носителем позитивного начала, способного осчастливить человечество (национал-социалистический лозунг: «Немецкий дух—весь мир оздоровит!»), борьба за спасение, укрепление, расширение влияния своей нации преподносится как общественный идеал.

И в то же время другие нации объявляются «второсортными», носителями всех мыслимых и немыслимых отрицательных качеств, извергами, питающими злобные планы в отношении «высшей» нации или расы. «Второсортные» нации, расы есть главный внутренний или внешний враг «высшей» нации. Именно здесь кроется один из главных источников мобилизации масс, силы и влияния фашизма.

Вторым элементом фашистской мифологии является утверждение о необходимости создания общественно-политической системы на основе идеалов и ценностей «высшей» нации или расы. Такая система призвана осуществлять жесткий контроль над обществом, личностью, вести их в «правильном» направлении.

Третий элемент — тезис о потребности четкой координации деятельности институтов «новой» общественно-политической системы. Такую координацию способна обеспечить воля вождя, фюрера, отца нации и т. д., ибо большинство людей греховны, их разум не способен познать истину, а так называемые демократические институты порождают в обществе анархию и беззаконие, которые разрушают общественные структу​ры. Поэтому крайние меры насилия, в том числе и превентивные, реагирующие не только на действия, но и на намерения, выступают объективно необходимыми. Апелляция к народовластию, законам, правам человека есть выражение бессилия власти либо сознательная попытка спровоцировать катастрофу.

Таким образом, цель фашизма—возрождение и оздоровление в своей стране «титульной» нации, рассматриваемой как этнически-биологическое единство, укоренение в ней изначальных, исконных ценностей, создание «эффективной» формы общественной организации, основанной на приоритете государственных интересов и на жестко структурированной системе управления под руководством единовластного вождя, исключение любых чужеродных, подрывных влияний и решение на этой основе всех кризисных проблем общества.

Методы фашизма — организация массового движения на основе идей превосходства «титульной» нации; разрушение существующих властных структур; создание централизованной системы управления; унификация общественной жизни; подавление любых форм противодействия с применением самых крайних средств.

«Враги» фашизма: внутри страны — национальные меньшинства, в том числе иммигранты, «левые» (от коммунистов до социал-демократов), другие политические партии, отстаивающие принципы демократии и правового государства; вовне - это страны, партии, течения, организации, выступающие на дан ном этапе как источник «тлетворного влияния, интриг и угроз безопасности нации».

Плодотворную почву для фашизма составляет продолжительный кризис общества, затронувший и потрясший социальную структуру общества, его моральные устои, ход экономических процессов и приведший к дискредитации представительных и исполнительных институтов власти, скомпрометировавший  другие,  нефашистские  политические  силы, вызвавший   разочарование   в   господствовавших   ранее   идейно-мировоззренческих постулатах.

Фашизм в России: вероятность его развития. Существует достаточно распространенное мнение, что война Советского Союза против Германии, которая под знаменами фашизма принесла неисчислимые страдания и разрушения нашему народу, создала устойчивый иммунитет к фашистским лозунгам и идеям.

Но иммунитет никогда не может быть вечным. Всегда существуют элементы общества, иммунитет которых оказывается весьма слабым изначально. К этому добавляется фактор времени, естественная смена поколений, неблагоприятные общественные условия. Поэтому ряд политиков, исследователей говорят об ослаблении иммунитета к фашизму, хотя он и способен создавать преграды на пути фашистской угрозы.

В начале 80-х годов проявления праворадикальных групп фашизоидного типа стали весьма заметными. В зависимости от происхождения их подразделяют на три типа.

Первый образовали возникавшие фрондирующие молодежные группировки, в которых обращение к фашистской символике и идеям имело игровой характер с целью поддразнить официальные властные структуры. Причиной такого поведения был элемент неудовлетворенности официальной идеологией и порядками.

Второй тип сложился позже, когда возникло неформальное движение протеста. Решительное неприятие господства КПСС и коммунистической идеологии привело ряд участников к шовинизму и чисто реваншистской политической идеологии. Вскоре одна часть перешла на позиции монархизма и умеренного традиционализма, другая — на сторону фашизма.

Третий тип сложился на базе выходцев из радикально-националистического крыла КПСС и ВЛКСМ. Эти группы заняли заметные позиции в праворадикальном движении, благодаря организационным навыкам, связям в прежней политической элите.

В идеологическом плане профашистские организации образовали два основных течения. «Западническое» — тяготящее к международному фашизму, принимающее его постулаты и внешнюю атрибутику, участвует в зарубежных встречах, в деятельности интернациональных объединений западноевропейских неофашистов. По утверждениям ряда исследователей, существует международный  фашистский капитал,  финансирующий «глобальную сеть правого экстремизма». «Почвенническое» течение более внимательно ориентируется на «домашние», российские условия, избегает названия «фашизм», отрицает наличие мировоззренческих связей с между​народным фашизмом, основной упор делает на идею самобытного развития России, отрицания необходимости движения по пути демократии, рынка, органичного вхождения страны в мировое сообщество.

Следует отметить, что, как и повсюду, фашистские организации не остаются неизменными; постоянно трансформируются их программные установки, лозунги, цели, формы, методы и т. д. Если фашизму удастся пустить прочные корни в России, внешне он не будет походить на германский, итальянский и другие варианты. В своих чертах он будет российским, «сваренным в отечественном бульоне». Именно поэтому основное внимание правоохранительных органов должно быть обращено на те группы «правых» экстремистов, которые умело играют на проблемах России и используют в своих интересах существующие трудности.

«Левый»  политический  экстремизм.  «Левые»  экстремисты апеллируют к идеям так называемого «левого» толка, которые провозглашают в качестве носителя общественной мудрости и истины «трудящиеся» классы и слои: пролетариат, трудовое крестьянство и т. п. Они критикуют  современный  капитализм  за  социальное  неравенство, несправедливость, эксплуатацию, подавление личности и т. д. Для «левого» экстремизма характерно возведение противоречия между «эксплуататорами и эксплуатируемыми» в главный антагонизм современной общественной жизни, все иные противоречия и проблемы — межэтнические, межрелигиозные, культурные и др.— являются для них второстепенными. При этом отбрасываются в сторону интересы других политических сил и течений, в качестве представителя воли всего народа рассматривается только собственная партия, ее вожди. В политической борьбе не приемлются никакие  компромиссы,  никакие уступки:  развитие  одного вида собственности предполагает ликвидацию всех иных, утверждение одной политической силы обусловливается подавлением всех прочих (как «криминальной оппозиции»).

Цель левоэкстремистских организаций — возрождение социализма в России, установление власти советов трудящихся при руководящей роли коммунистической партии. При этом, как правило, модель государственного социализма рассматривается в качестве безупречного воплощения идей классиков марксизма-ленинизма.

Методы «левого» экстремизма — организация массового движения трудящихся на основе идей социализма; разрушение демократической политической системы; восстановление власти советов «рабочих, крестьян, специалистов и служащих»; осуществление жесткого контроля над деятельностью всех других политических сил и течений.

«Враги» «левого» экстремизма: внутри страны—«новая» российская буржуазия, сформировавшаяся посредством «преступной приватизации», «пробуржуазные» политические партии и организации, «соглашательские, псевдореволюционные партии, предавшие интересы трудящихся» (СК.П— КПСС, КПРФ, которая «руководствуется не марксизмом, а геополитикой — фашистской    лженаучной    «теорией»,    пытающейся    обосновать географическими факторами внешнюю политику империалистов»); вовне страны — это империализм, «западные страны, активно выступающие против социализма, против России».

Участие органов внутренних дел в пресечении противоправной деятельности экстремистских организаций
Опасности, исходящие от «правого» и «левого» политического экстремизма в России, не следует преувеличивать, но не стоит и преуменьшать. Их нужно реалистически оценивать в каждый конкретный момент,  вовремя  принимать  адекватные  меры  по  пресечению противоправной деятельности экстремистских организаций.

Проблема противодействия «правому» и «левому» политическому экстремизму по своей сути является вопросом сочетания в российских условиях демократии  и правопорядка, проблемой обеспечения общественного порядка и стабильности при наличии политического и идейного плюрализма.

В многонациональной России с множеством исповедуемые религий, культур, с острыми экономическими и политическими противоречиями, переживающей  болезненный  процесс  модернизации  политический экстремизм способен сыграть роль детонатора. Соединение «правого» и «левого» экстремизма может потрясти общественный порядок до основания, опрокинуть ин статуты демократии, принести стране неисчислимые беды.

Кроме того, политический экстремизм опасен своими связями с криминально-мафиозными структурами. В организациях «правого» и «левого» толка нередко находят себе место авантюристы и преступники, мечтающие о большой политической карьере, стремящиеся установить связи с руководством партий организаций, руководством ведомств и министерств. По существу, «правый» и «левый» политический экстремизм оказывается средством легализации криминальных структур, их проникновения в органы власти и управления всех уровней, одним из средств, способов формирования мафиозных структур. Мафиозные структуры могут получить возможность не просто дезорганизовать, а парализовать функционирование политической системы, опираясь на экстремистские политические организации, на их способность при определенных условиях повести за собой достаточно многочисленные слои населения.

Демократия является альтернативой любой тирании, тоталитаризму, командно-административной системе. Но она не гарантирует эффективности, хорошего правительства, сильной власти, стабильной экономики, высокого общественного порядка и низкой преступности. Демократические институты лишь открывают больше возможностей для решения общественных проблем путем конкуренции различных политических сил, течений.

Утверждению и развитию демократии способствуют высокоразвитая экономика, повышение уровня жизни большинства населения, терпимость к позициям и интересам всех классов, слоев, этнических групп, сторонникам всех религий и конфессий.

И в то же время демократия нуждается в твердом правопорядке, обеспечении стабильности во всех сферах жизни, соблюдении требований политической культуры всеми ее участниками.

Важнейшей   задачей   правоохранительных   органов   является обеспечение законных «рамок» политической деятельности, соблюдение всеми участниками политической жизни требований демократического правопорядка.

Юридической основой деятельности правоохранительных органов по пресечению противоправной деятельности экстремистских организаций выступают: Конституция, Уголовный кодекс, законы. Указы Президента Российской Федерации; конституции республик, уставы, законы и иные нормативные акты субъектов Российской Федерации.

Особое место занимает Указ Президента РФ «О мерах по обеспечению согласованных действий органов государственной власти в борьбе с проявлениями фашизма и иных форм политического экстремизма в Российской Федерации» от 23 марта 1995 г. № 310.
В данных законах, указах при всех имеющихся недостатках имеются четкие указания на то, какие организации могут быть причислены к числу организаций, нарушающих действующее законодательство.

Согласно п. 5 ст. 13 Конституции Российской Федерации «запрещается создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности   государства,   создание   вооруженных   формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни».

По ст. 282 УК Российской Федерации «Возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды»:

«I. Действия, направленные на возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды, унижение национального достоинства, а равно пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, национальной или расовой принадлежности, если эти деяния совершены публично или с использованием средств массовой информации, —
наказываются штрафом в размере от пятисот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до восьми месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок от двух до четырех лет.

2. Те же деяния, совершенные:

а) с применением насилия или с угрозой его применения;

б) лицом с использованием своего служебного положения;

в) организованной группой,—
наказываются лишением свободы от трех до пяти лет».

По ст. 280 УК Российской Федерации «Публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя»:

«I. Публичные призывы к насильственному захвату власти, насильственному удержанию власти или насильственному изменению конституционного строя Российской Федерации — наказываются штрафом в размере от пятисот до семисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до семи месяцев, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.

2. Те же деяния, совершенные с использованием средств массовой информации,—
наказываются штрафом в размере от семисот до одной тысячи минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от семи месяцев до одного года либо лишением свободы на срок до пяти лет».

Уголовный кодекс четко определяет ответственность за деяния, направленные на насильственный захват власти или насильственное удержание власти в нарушение Конституции Российской Федерации, а равно направленные на насильственное изменение конституционного строя Российской Федерации. Такие действия наказываются лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет (ст. 278 УК Российской Федерации).

Также наказываются лишением свободы от двенадцати до двадцати лет организация вооруженного мятежа либо активное участие в нем в целях свержения или насильственного изменения конституционного строя либо нарушения территориальной целостности Российской Федерации (ст. 279 УК Российской Федерации).

«I. Совершение взрыва, поджога или иных действий, — говорится в ст. 281 У К Российской Федерации, — направленных на разрушение или повреждение предприятий, сооружений, путей и средств сообщения, средств связи,  объектов  жизнеобеспечения  населения  в  целях  подрыва экономической безопасности и обороноспособности Российской Федерации, - наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет.

2. Те же деяния, совершенные организованной группой, —
наказываются лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет».

Эти и другие статьи Конституции, действующего Уголовного кодекса Российской Федерации открывают достаточно широкие возможности для эффективного пресечения противоправной деятельности «право-» и «левоэкстремистских» политических организаций.

Но практика говорит о том, что «нормы, которые являются правовой основой для реальной борьбы с этим явлением (политическим экстремизмом) и, прежде всего, положения ст. 13 Конституции Российской Федерации о запрете создания и деятельности объединений, цели или действия которых являются антиконституционными, почти не применяются», — отмечается в Указе Президента «О мерах по обеспечению согласованных действий органов государственной власти в борьбе с проявлениями фашизма и иных форм политического экстремизма в Российской Федерации» от 23 марта 1995 г. №310.
В борьбе с проявлениями политического экстремизма необходима прежде всего скоординированность органов Прокуратуры, Министерства внутренних дел, органов Федеральной службы безопасности, в чьи задачи входит пресечение незаконной, антиконституционной деятельности и противодействие экстремистским, националистическим и шовинистическим проявлениям.

Важная роль в этой деятельности принадлежит органам Федеральной службы безопасности. Именно они обладают правами по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию деятельности незаконных вооруженных формирований, преступных групп, отдельных лиц и общественных объединений, ставящих своей целью насильственное изменение конституционного строя Российской Федерации. Интересы эффективной борьбы с проявлениями политического экстремизма определяют необходимость обладания полной и достоверной информацией о деятельности экстремистских организаций всех толков и оттенков. Данная информация должна своевременно поступать в органы Прокуратуры, законодательной и исполнительной власти» в МВД, Федеральную пограничную службу Российской Федерации.

В свою очередь, органы Прокуратуры Российской Федерации обязаны обеспечить усиление прокурорского надзора за соблюдением всеми предприятиями,   учреждениями,   организациями   и   общественными объединениями на территории России установленных Конституцией норм о равноправии граждан независимо от социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности, об охране достоинства личности, о запрете создания и деятельности объединений, цели и действия которых направлены на насильственное изменение конституционного строя, нарушение целостности государства, подрыв его безопасности, создание вооруженных   формирований,   разжигание   социальной,   расовой, национальной и религиозной розни.

Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления имеют большие возможности на стадии регистрации политических партий, организаций, объединений тщательно изучить их программы, уставы. Это позволяет установить, намерено ли руководство организации придерживаться действующего законодательства, демократического, политического порядка. Сегодня же открыто действует немало организаций, прямо нарушающих требования названных статей.

Целесообразно использовать сведения от ФСБ, результаты оперативно-розыскной работы для установления личности лидеров этих организаций, их связей с криминально-мафиозными слоями, их убеждений, психологических характеристик; следует знать активистов регистрируемой организации, изучить расстановку радикальных и умеренных группировок среди ру​ководящего  ядра  и  актива,  организационное  строение  партии, распространение ячеек, их численность на периферии.

Необходим   анализ   легальных   и   нелегальных   источников финансирования организации, что позволит с большей долей достоверности выявить истинных организаторов партии, общества, их подлинные намерения, размеры реальной опасности общественному порядку, политической стабильности.

В Указе Президента РФ от 23 марта 1995 г. указывается:

«Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления при рассмотрении заявок на проведение собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирования не допускать осуществления таких мероприятий общественными объединениями или организациями, если в проведенных ими ранее публичных акциях органами внутренних дел были зафиксированы случаи нарушения Конституции и законов Российской Федерации прав и свобод граждан, высказывались призывы к насильственному изменению конституционного строя, разжиганию социальной, расовой, национальной и религиозной розни, пропагандировались идеи насилия и войны».

В борьбе с криминальными проявлениями экстремизма большие задачи стоят перед органами внутренних дел, ибо все формы экстремизма по своей сущности направлены на нарушение прав и свобод человека и гражданина, общественного порядка и безопасности.

Интересы эффективного пресечения и противодействия проявлениям политического экстремизма требуют эффективного взаимодействия органов внутренних дел со всеми правоохранительными органами, органами местного самоуправления, с передовой общественностью.

Совместно  с  органами  Федеральной  службы  безопасности, Государственным таможенным комитетом РФ, Федеральной пограничной службой органы внутренних дел в пределах представленной им компетенции обязаны:

— задерживать и привлекать к установленной действующим законодательством ответственности лиц, распространяющих печатную продукцию, кино-, фото-, аудио- и видеоматериалы, направленные на пропаганду фашизма, возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;

— принимать меры к изъятию такой печатной продукции и материалов.

Особого внимания со стороны органов внутренних дел требует анализ и изучение практической деятельности экстремистских организаций.

В ходе практической деятельности раскрываются подлинные намерения руководства партии, организации. Здесь необходимо обратить внимание прежде всего на пропагандистскую деятельность, которую они вынуждены проводить среди населения для расширения своих рядов и влияния. Без увеличения своей численности экстремистские организации превращаются в фантом, их политический капитал растрачивается. Внимательному и постоянному анализу подлежат печатные издания, листов​ки, выступления лидеров и активистов на митингах, радио, телевидении и т. д. Нередко они проговаривают много интересных деталей и подробностей.

Особое внимание следует обратить на националистическую пропаганду ряда партий и группировок. Призывы к предоставлению преимущественных прав и свобод представителям той или иной национальности прямо нарушают законы России, что может привести к взрыву хрупкого общественного порядка.

В программных основах Народной национальной партии (ННП) (создана 24 мая 1995 г., насчитывает 47 региональных организаций, численность около 500 человек) говорится: «Лица нерусской национальности или неправославного вероисповедания не могут быть гражданами России, они могут жить как гости, субъекты со специальными правами или в качестве подданных» (Эра России. Специальный выпуск. 1995. № 1).
«Русские националисты — противники либерализма, плюрализма, многопартийности и прочих прелестей демократии как западной, так и коммунистической. Русские националисты не считают человека высшей ценностью. Для нас высшие ценности — Бог, Нация, Вождь»,— провозглашается в газете «Штурмовик» (1996. № 9), органе Русского национального Союза (создан в 1993 г.), который не имеет общероссийской регистрации, активно пытается поддерживать связь с неформальными молодежными организациями — «панками», «скинхэдами» и т. д.

Немалую роль в пропаганде объединений и партий играет использование символики. Она выступает опознавательным знаком партий, указывает на принадлежность лица, издания, помещения, знамени к той или иной партии. Воздействие символики в политической деятельности всегда признавалось достаточно сильным. И если в Конституции Российской Федерации запрещается разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни, то следует подходить принципиально и к использованию фашистской символики. Само разрешение, гласное или негласное, использовать фашистскую символику как бы дает зеленый свет для всей деятельности фашиствующих организаций, в том числе и среди молодежи, особо чувствительной к яркой, броской, эпатирующей символике.

В начале июля 1996 г. Государственной Думой в первом чтении был принят Закон «О запрещении пропаганды фашизма в Российской Федерации». В нем сделана попытка дать фашизму и пропаганде фашизма четкое определение: «Это проповедь господства одних рас и наций и подавление других». Если подобное деяние под статьи Уголовного кодекса не подпадает, но с точки зрения определений, данных в новом Законе, все же является «фашистским», то на виновника налагается штраф в размере от 50 до 100 минимальных зарплат или административный арест до 15 суток (Московские новости. 1996. 14 июля). Например, если в ходе митинга ораторы позволяли себе пропаганду фашизма, а публика держала в руках плакаты с фашистскими символами и портреты нацистских вождей, то наказанию подлежат оратор и носители этих плакатов.

В Указе Президента Российской Федерации от 23 марта 1995 г. № 310 подчеркивается необходимость повышения внимания органов внутренних дел ко всем случаям нарушения общественными объединениями или организаторами Конституции и законов Российской Федерации, прав и свобод граждан, к призывам о насильственном изменении конституционного строя, о разжигании социальной, расовой, национальной и религиозной розни, к пропаганде идей насилия и войны. Любой подобный случай должен немедленно пресекаться, фиксироваться, о нем немедленно должны информироваться органы Прокуратуры и исполнительной власти субъектов Федерации, органы местного самоуправления.

В свете развития террористической деятельности во всех странах, в том числе и в России, более пристального внимания заслуживает деятельность экстремистских организаций, связанная с созданием и участием в незаконных вооруженных формированиях. Согласно ст. 208, 209 УК Российской Федерации эти деяния наказываются лишением свободы на различные сроки, в зависимости от обстоятельств.

Между тем немало организаций экстремистского толка занимаются, по существу, боевой подготовкой, имеют оружие и боеприпасы. В недавнем прошлом на пресс-конференции один из активистов Русского национального единства (лидер А. Баркашов) заявил: «Военно-патриотические клубы Русского национального единства в регионах фактически выполняют функции ДОСААФ. Мы рассматриваем себя как действующий резерв Вооруженных Сил и МВД. Во всех регионах России наша организация сумеет навести порядок» (Московские новости. 1995. 2 нояб.).

Сама деятельность «право-» и «левоэкстремистских» организаций связана и с такой формой их активности, как митинги и демонстрации. Здесь также   нередко   наблюдается   немало   правонарушений   членами экстремистских организаций. Как правило, это и преступления против общественной безопасности, общественного порядка и здоровья населения. Как показывает практика, огромную помощь оказывают предварительный анализ собранных материалов об организаторах предстоящего митинга, демонстрации; изучение их реальной способности к противоправным действиям, их подготовки к развязыванию массовых беспорядков, к нарушению законодательства о собраниях, митингах, демонстрациях и шествиях (ст. 212, 213 УК РФ).

Немалую роль в предупреждении противоправной деятельности членов экстремистских организаций играет работа с лидерами и активистами перед демонстрацией и митингами, осуществляемая работниками органов внутренних дел.

В ходе самой демонстрации, митинга необходимо строгое обеспечение общественного порядка в соответствии с требованиями закона. И в то же время  необходима заблаговременная подготовка к решительному пресечению развязываемых массовых беспорядков в самой начальной стадии.

Если пропаганда, митинги, демонстрации и т. п. проводятся открыто, то подготовка к насильственным действиям, к совершению актов терроризма, вредительства, организация незаконных вооруженных формирований, вооруженных банд, участие в таких бандах и т. д. — все это составляет тщательно скрываемую часть деятельности экстремистских политических организаций.

В раскрытии и пресечении подобной деятельности большое значение имеет координация усилий органов власти и управления, всей системы правоохранительных органов, широких слоев общественности.

Для понимания истинного лица и намерений экстремистских организаций необходимо вскрыть и проанализировать:

— источники и размеры финансирования организации, как внешние, так и внутренние. Членские взносы не могут рассматриваться как источник существования организации, это признается всеми специалистами;

— каналы поступления оружия, боеприпасов, боевой техники и т. д.;

— наличие складов оружия, боеприпасов, боевой техники, места их расположения;

— участие в деятельности экстремистской организации военных специалистов различного профиля, особенно специалистов по организации и проведению террористических акций;

— взгляды руководства организации, ее «боевого ядра» на тактику и методы террористической деятельности;

— организацию так называемых военно-спортивных лагерей, разного рода спортивно-боевой, психологической и т. п. подготовки; контакт активистов экстремистских организаций с молодежной средой как в учебных заведениях, так и по месту жительства;

— связи руководства экстремистских организаций, их активистов с воинскими частями, научно-исследовательскими учреждениями, ведущими работы по оборонной тематике; с персоналом оборонных заводов, важнейшими     объектами     народного     хозяйства     (атомные, гидроэлектростанции и т. п.).

Вероятно, логика противодействия экстремистским организациям приведет к созданию российского банка данных об экстремистских организациях всех толков и окрасок. В таком банке должны быть сосредоточены все данные по каждой организации, из него должны получать необходимые сведения органы власти и управления, правоохранительные органы. Вероятно, на уровне каждого субъекта Федерации также должен быть свой банк данных. В конечном итоге необходима и тесная координация усилий с антитеррористическим центром Российской Федерации, ибо один из своих важнейших источников терроризм имеет в экстремистских организациях и знание об их деятельности позволит своевременно пресекать подготовку к противоправным действиям, включая террористические акции.

Историческое прошлое, реальность перехода к рыночным отношениям, демократическим институтам определили склонность определенной части политических партий и организаций к экстремизму в различных формах. Экстремизм представляет немалую угрозу общественному порядку, политической стабильности страны.

Своевременное  пресечение  противоправной  деятельности  эк​стремистских организаций возможно при объединении усилий органов власти и управления, правоохранительных органов и общественности. Для этого и необходим Федеральный закон, определяющий правовые и организационные основы противодействия экстремизму в Российской Федерации, порядок координации такой деятельности, а также права, обязанности и гарантии граждан при оказании содействия в противодействии экстремизму.

Для повышения эффективности правового обеспечения деятельности органов внутренних дел по противодействию экстремизму, на наш взгляд, необходимо:

- внести  изменение  в  Закон  «О милиции»,  отражающее конституционные приоритеты, в части постановки задач милиции;

- законодательно расширить область административного воздействия на экстремистов;

- разработать внутриведомственный документ, регламентирующий деятельность структурных подразделений МВД по противодействию экстремизму, особое внимание обратить в нем на вопросы координации такой деятельности и профилактики преступлений экстремистской направленности.

Следует сказать, что предупреждение и пресечение криминальных проявлений политического и религиозного экстремизма есть новая, нетрадиционная для современных органов внутренних дел сфера деятельности, которая должна быть направлена в первую очередь на предупреждение  и  пресечение  уголовных  деяний,   совершаемых экстремистами (от актов индивидуального террора до массовых беспорядков). Эффективность превенции правонарушений экстремистов обусловливается во многом правильной оценкой сигналов раннего предупреждения, позволяющих адекватно реагировать на изменение обстановки. Отказ данной системы сбора и анализа информации, повлекший принятие неправильного решения, как правило, приводит к социальным взрывам и широкому распространению насилия. В подобных ситуациях бороться с ним становится возможным, лишь изменив обычный правовой режим, приводя в действие чрезвычайное законодательство, применив силовые методы со стороны государства.

Органы внутренних дел в системе противодействия политическому и религиозному экстремизму в Российской Федерации занимают свое специфическое место. Их роль состоит в защите прав и свобод человека и гражданина, охране правопорядка, обеспечении общественной безопасности, раскрытии и расследовании преступлений, совершаемых на почве экстремизма.

Задачами органов внутренних дел в сфере противодействия экстремизму являются: осуществление мер по защите прав и свобод человека и гражданина; обеспечение безопасности личности и оказание помощи физическим и юридическим лицам в защите их прав и законных интересов, защита объектов независимо от форм собственности; обеспечение общественного порядка и общественной безопасности; организация и осуществление мер по предупреждению и пресечению преступлений и административных правонарушений; выявление, раскрытие и расследование преступлений экстремистской направленности.

Основными задачами ОВД по профилактике преступлений экстремистской направленности, по нашему мнению, должны быть:

- противодействие криминогенным процессам в обществе, возникающим на почве экстремизма, обеспечение сдерживания и сокращения правонарушений экстремистской направленности;

- выявление и анализ причин и условий, способствующих совершению правонарушений экстремистской направленности, принятие мер по их устранению или нейтрализации;

- установление  и  пресечение  фактов  приготовления  к преступлению и покушению на преступление, совершаемому на почве экстремизма, а также принятие к лицам, их совершившим, мер в соответствии с законодательством РФ;

- установление лиц, противоправные действия которых в потенциале могут содержать признаки преступления экстремистской направленности, что дает основание для принятия к ним мер профилактического воздействия;

- привлечение к работе по предупреждению преступлений, совершаемых на почве экстремизма,  общественных объединений правоохранительной направленности и отдельных граждан.

Для выполнения перечисленных задач  ОВД наделяются следующими функциями, включающими в себя:

- предупреждение  противоправных  деяний  экстремистской направленности;

- оперативное  (своевременное  и  квалифицированное)  их пресечение;

- подготовку кадров, способных эффективно решать задачи, стоящие перед ОВД при их участии в предупреждении и пресечении криминальных проявлений политического и религиозного экстремизма;

- управление силами и средствами ОВД и тактику действий, при обострении социально-политической обстановки, вызванном резким ростом криминальных проявлений политического и религиозного экстремизма;

- оперативно-розыскное обеспечение таких действий;

- организацию материально-технического и тылового обеспечения;

- организация взаимодействия и координацию усилий структур, участвующих в предупреждении и пресечении криминальных проявлений политического и религиозного экстремизма.

По   нашему   мнению,   противодействие   политическому   и этнополитическому экстремизму эффективно лишь при соблюдении ряда условий:

1.   Обеспечение   устойчивого   экономического,   социального, политического и культурного развития страны.

2. Административное регулирование деятельности политических партий и организаций.

3. Последовательное развитие демократического политического процесса.

4. Введение в рамки демократического правопорядка деятельности экстремистских организаций.

5. Решительное и своевременное пресечение противоправной деятельности экстремистских организаций.

6.  Жесткая  борьба  с  террористическими  поползновениями экстремистских организаций.

И, что, на наш взгляд, является самым существенным в области тактического противодействия экстремизму, необходимо выработать единую государственную стратегию противодействия ему, разработать программу скоординированных действий органов государственной власти и местного самоуправления,   правоохранительных  органов,   а  также  партий, общественных и религиозных объединений, средств массовой информации.

