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Современные проблемы борьбы с терроризмом

Уважаемые коллеги!

Проблема терроризма в ХХI столетии обретает особое значение в силу глобализации данного явления, а, следовательно, и роста масштабов его угрозы. Складывающаяся в наши дни криминогенная ситуация, к сожалению, заставляет говорить о терроризме как важнейшей составляющей общественного бытия. 

Развитие терроризма в нашей стране проходит на весьма благоприятном криминогенном фоне. Многочисленные условия, облегчающие террористам реализацию их преступных замыслов, находят свое выражение в таких явлениях как: доступность оружия и взрывчатых материалов; рост числа военных специалистов, оставшихся без работы и не имеющих возможности реализовать свои профессиональные навыки; многочисленные источники материальных и финансовых ресурсов, связанные с иными сферами преступного бизнеса, в первую очередь – наркоторговлей. Криминальная ситуация в России продолжает оставаться достаточно напряженной, в том числе и вследствие акти​визации деятельности зарубежных спецслужб. 
В настоящее время в Российской Федерации находят свое проявление следующие виды терроризма: социально-политический (убийства видных общественных и государственных деятелей); националистический (противостояния лиц разных национальностей и последовавшие за этим особо тяжкие преступления), религиозный (столкновения между сторонниками ваххабизма и другими мусульманами) и уголовный (заказные убийства на почве криминальных разборок, похищения людей с целью получения выкупа и т.п.). Были и попытки государственных переворотов – захват здания Государственного совета и Правительства Дагестана, а также факты ядерного шантажа. 

Исходя из вышеизложенного, представляется возможным дать ряд прогнозных оценок проявления терроризма в России.

Принимая во внимание объективные и субъективные трудности переходного периода в России, терроризм, вероятно, будет характеризоваться дальнейшим изменением количественных и качественных сторон, хотя в целом криминальный его характер не претерпит существенной трансформации. Прежде всего, если в ближайшее время не произойдет значительного улучшения социально-экономической ситуации в стране, сохранится тенденция дальнейшего роста терроризма.

Будут, видимо, претерпевать изменения личность террориста и механизм преступного поведения. В первую очередь это, вероятнее всего, найдет отражение в профессионализации, превращении терроризма в постоянное ремесло. Следствием этого может стать изменение характера терроризма в целом: укрепление хорошо организованных, законспирированных и разветвленных террористических групп.

Что касается реакции общества на усиливающуюся террористическую угрозу, то она, сегодня и, по-видимому, в будущем будет носить пассивный характер и сводиться к постепенной адаптации и «привыканию», стремлению приспособиться к условиям постоянной  опасности. Такой опыт уже имел место в России в прошлом. Поэтому борьба с терроризмом целиком ляжет на спецслужбы.

Предполагается, что наиболее неблагополучными с точки зрения терроризма регионами в России в ближайшие годы останутся Северный Кавказ и  г. Москва. 

Целесообразно отметить, что  террористы стремятся  обрести доступ к оружию массового поражения. В этом же контексте следует принять во внимание возможность дальнейшего усиления опасности совершения террористических актов на стратегически важных объектах атомной промышленности. Будет развиваться так называемый «технологический» и «психологический» терроризм.

Таким образом, XXI век для мирового сообщества и в частности для России будет временем дальнейшего роста числа проявлений терроризма. Это требует дальнейшего усиления борьбы с террористическими проявлениями, поиска новых методов и средств противодействия им.

В этих условиях МВД России принимает комплекс мер по пресечению актов терроризма, а также расширению сотрудничества в деле борьбы с ним на национальном, региональном и международном уровнях.

В частности, оперативным ответом на серию террористических актов в 1999 году послужило проведение профилактических контртеррористических операций «Вихрь – Антитеррор». 

Комплекс проведенных предупредительных и розыскных мер положительно сказался на состоянии оперативной обстановки в целом по стране.  В ходе мероприятий оперативно-профилактической операции «Вихрь-Антитеррор» на стадии закладки, либо обнаружения взрывных устройств и взрывчатых веществ, предотвращено 246 террористических актов. Выявлено 39998 преступлений, предметом преступных посягательств которых являлись взрывчатые материалы. Осуждены один из главарей бандформирований С.Радуев, 6 террористов из группы А.Гочияева, принимавших участие в подготовке и проведении террористических акций на территории России, в том числе взрывов жилых домов в городах Москве и Волгодонске. Задержаны 27 человек, обвиняемых в причастности к взрывам в городах  района Кавказских минеральных  вод.

На территории Чеченской Республики уничтожены основные элементы террористических инфраструктур, ликвидировано значительное количество бандитских групп и формирований, а также их главарей. Организовано оперативное обеспечение процесса становления органов власти и управления Чеченской Республики, оперативное сопровождение «Федеральной целевой программы восстановления экономики и социальной сферы Чеченской Республики».
В процессе контртеррористической операции в Чеченской Республике и на прилегающей к ней территории, правоохранительным органам России приходится напрямую противостоять воинствующему международному исламскому терроризму, борьба с которым, безусловно, является важнейшей проблемой стран мирового сообщества. 

В целом, характеризуя взаимодействие подразделений МВД России с другими министерствами и ведомствами по предупреждению преступлений террористического характера, можно отметить положительную тенденцию к более тесному сотрудничеству, основанному на заинтересованности в дости​жении единых конечных целей в деле предупреждения актов терроризма.
За последние 5 лет даже самые ярые сторонники силового решения «чеченской проблемы» убедились, что основную опасность представляет не столько сам ваххабизм, сколько общая социальная неустроенность, кризисные явления в обществе, коррупция, падение промышленного производства, развал сельского хозяйства, резкое снижение жизненного уровня населения и массовая безработица. В результате идея возвращения к ранним формам ислама для значительных групп населения является религиозной основой и идеологическим обоснованием своих устремлений и действий. 
Поэтому, в основе борьбы с терроризмом на религиозной почве должны лежать прежде всего меры социально-экономического характера. Проблема ваххабизма на Северном Кавказе помимо внутренних факторов также имеет внешнюю обусловленность. Под воздействием нарастающей политической, военной, финансовой и организационной помощи, оказываемой извне, прежде всего со стороны негосударственных и благотворительных структур Саудовской Аравии, Кувейта, Ирана, ряда других стран, а также частных лиц, деятельность экстремистских и террористических сил в регионе становится все более активной. Происходит сращивание религиозных экстремистов с наркомафией, которая выступает не только в качестве источников финансирования, но и как поставщик боевиков для террористических группировок.
Негативное воздействие на развитие ситуации оказывает деятельность зарубежных эмиссаров - сторонников экстремистских исламских организаций, которые зачастую попадают на территорию России в качестве студентов, аспирантов и стажеров высших учебных заведений, проводя на их базе агитационно-пропагандистскую работу,  вербуя единомышленников.

В связи с этим в комплексе правовых мер на международном и национальном уровнях особую значимость приобретают такие, которые ориентированы на обеспечение эффективности противодействия транснациональной организованной преступности, предотвращение и пресечение наиболее опасных криминальных проявлений, при котором были бы гарантированы международные стандарты квалификации правонарушений, неотвратимость преследования и наказания правонарушителей, а также справедливое возмещение ущерба потерпевшим.
Борьба с терроризмом на религиозной основе приобретает для Российской Федерации в современных условиях общегосударственный масштаб. Ее ведение только силами органов безопасности и внутренних дел невозможно. Нужна кропотливая и прицельная работа по выявлению и ликвидации факторов, детерминирующих терроризм, а также той питательной среды, на которой он произрастает. В этой связи необходимо взаимодействие всех государственных институтов, общественных объединений и политических  партий, религиозных организаций, трудовых коллективов, средств массовой информации,  направленное на противодействие экстремистской идеологии.

Кроме того, эффективное противодействие террористической деятельности с религиозной окраской невозможно осуществлять усилиями одного государства, без создания системы международного сотрудничества в этой сфере. Опыт показывает, что такое взаимодействие должно изначально выстраиваться на региональном уровне, охватывая ряд приграничных государств. 

Меры по консолидации действий органов внутренних дел стран Содружества в борьбе с терроризмом предпринимались уже с середины 90-х годов. В первую очередь это коснулось деятельности Совета министров внутренних дел и БКБОП СНГ. Трагические события в США сфоку​сировали остроту данных проблем.

Принятые решения охватывают круг вопросов ведомственного взаимодействия в борьбе с терроризмом. В них предусмотрены организа​ционные, оперативно-розыскные, профилактические, информационные, методические, материально-технические меры. На базе этих документов ведется реальная работа.

Вза​имодействие министерств, в том числе в сфере нормотворчества, осуществляется как на многосторонней, так и на двусторонней основе. 

Хотелось бы остановиться более подробно на организационных,  материально-технических и правовых проблемах противодействия терроризму силами ОВД.

Борьба с проявлениями терроризма, политического и религиозного экстремизма ведется неудовлетворительно. Остается низкой раскрываемость этих преступлений. Многие возбужденные дела до суда не доводятся. Так, в период 1999-2001 годов органами МВД России зарегистрировано 384 преступления террористического характера, раскрыто всего 56. В Москве не установлены организаторы и исполнители взрывов в подземном переходе на Пушкинской площади, в троллейбусах маршрутов №№ 12 и 48, убийства тележурналиста В. Листьева. В Санкт-Петербурге нераскрыты убийства депутата Госдумы Г.Старовойтовой, вице-губернатора г. Санкт-Петербурга М.Маневича. Не удалось задержать и привлечь к уголовной ответственности наиболее одиозных лидеров чеченских сепаратистов и главарей бандформирований - А.Масхадова, М.Удугова, З.Яндарбиева, Ш.Басаева, Р.Гелаева и других.
В системе МВД России только осенью 2001 года был создан организационно-координирующий орган в рамках ГУБОП (Приказ МВД РФ от 29 октября 2001 года № 951 «О неотложных мерах по совершенст​вованию деятельности органов внутренних дел и внутренних войск по борьбе с терроризмом, отнесенным к компетенции МВД России»), отвечающий за результативность борьбы с терроризмом по линии ОВД. До этого времени каждое из структурных подразделений Министерства и соответствующих служб на местах решали вопросы борьбы с терроризмом в рамках тех традиционных задач, которые определялись действующими нормативными правовыми актами. Организационное обеспечение деятельности МОШ осуществлялось в основном силами ГУООП МВД России, не имеющего в своем штате ни одного специалиста в области борьбы с терроризмом, а также сотрудников, допущенных к оперативной работе.
 
В Министерстве до сего времени ощущается дефицит сил и средств, способных не только добывать оперативно значимую информацию, но и своевременно проводить мероприятия упреждающего характера в интересах предупреждения акций терроризма.
Отсутствуют единый учет преступлений террористической направленности и информационные банки на физических и юридических лиц, совершивших или причастных к совершению указанных преступлений. Так, в системе МВД России регистрируется лишь около 25% преступлений террористического характера. Федеральная служба безопасности оперативный учет этой категории преступлений не ведет, фиксирует лишь наличие уголовных дел. В результате правоохранительные органы достоверными обобщенными сведениями о количестве террористических преступлений, о числе граждан при этом убитых и раненых, а также причиненном материальном ущербе не располагают. 
До недавнего времени не был создан единый учет и контроль въезда в Российскую Федерацию, пребывания на её территории и выезда иностранцев и лиц без гражданства, что не позволяло отслеживать миграционные потоки. По некоторым экспертным данным, количество незаконно находящихся на территории РФ иностранцев составляет до 1,5 млн. человек. Работа в данном направлении началась только в связи с созданием в системе ПВС МВД России специальных подразделений.
Состоящие на вооружении в МВД России технические средства во многом морально и физически устарели. В частности, подразделения, занимающиеся разминированием взрывных устройств, обеспечены средствами обнаружения ВВ и ВУ на 30-35%, личными средствами защиты на 28%.
По мнению ВНИИ МВД России, главной проблемой в организации оперативно-служебной деятельности ОВД по борьбы с терроризмом, является правовая неурегулированность ряда важных вопросов. И в первую очередь это относится к разграничению компетенции различных правоохранительных органов в данной сфере. Так, несмотря на общий положительный эффект операции «Вихрь-Антитеррор» она еще раз подчеркнула необходимость более четкого определения полномочий и функций основных субъектов, участвующих в борьбе с терроризмом и организации их взаимодействия как в повседневной оперативно-служебной деятельности, так и проведении общих крупномасштабных мероприятий. В честности, недостатки во взаимодействии оперативных аппаратов МВД России и ФСБ России приводят к дублированию работы и снижению ее эффективности. В этой связи назрела необходимость в корректировке некоторых внутригосударственных нормативных актов. Так, в частности, изменений требует действующий Федеральный закон «О борьбе с терроризмом», который не дает четкого разграничения компетенций служб по борьбе с терроризмом. Кроме того, в соответствии с новым Уголовно-процессуальным законом, вступающим в силу с 1 июля текущего года, большинство преступлений тер​рористического характера, в том числе и предусмотренное ст. 205 УК Рос​сийской Федерации (терроризм), имеют альтернативную подследственность. В связи с этим органы внутренних дел в ближайшее время столкнутся с не​знакомыми для себя задачами.
Существующие в этой области правовые пробелы в настоящее время устраняются лишь посредством принятия подзаконных актов. Например, с целью четкого определения функций силовых структур в ходе контртеррористической операции на территории Чеченской республики Президентом Российской Федерации 22 января 2001 года принят Указ N 61 «О мерах по борьбе с терроризмом на территории северо-кавказского региона Российской Федерации». Данным актом руководителем Оперативного штаба по управлению контртеррористическими операциями является директор Федеральной службы безопасности Российской Федерации.

Неоправданно
задерживается принятие законопроектов,
предусматривающих введение уголовной ответственности за финансирование террористической деятельности, установление ряда особенностей производства по делам о преступлениях террористического характера, широкого внедрения института защиты свидетелей, потерпевших и иных лиц, содействующих расследованию этих преступлений.
Действующие правовые нормы пресечения деятельности общественных объединений и групп, проповедующие различные формы политического и религиозного экстремизма не позволяют запрещать деятельность организаций, особенно зарубежных, занимающихся распространением экстремистских идеологий.
Требует скорейшего принятия находящийся в настоящее время на рассмотрении ГД ФС РФ закон «О борьбе с экстремизмом», предусматривающий такие базовые понятия как
"политический и религиозный экстремизм", "фашизм", "нацистская
символика", "деструктивная религиозная организация", "псевдорелигиозная
организация".
Федеральные законы "О лицензировании отдельных видов деятельности" и "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" не предоставляют возможности правоохранительным органам контролировать правомерность оборота оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, запрещать функционирование тех объектов, где нарушаются правила их хранения и использования, а также комплексного их обследования совместно с другими органами исполнительной власти. Отсутствует правовой механизм по исключению органами внутренних дел реэкспорта взрывчатых материалов и их использованию.
Отсутствие правовых норм по предоставлению права внесения органами федеральной службы безопасности и внутренних дел физическим и юридическим лицам официального предостережения, имеющего статус юридического акта, отрицательным образом сказывается на эффективности предупредительно-профилактической деятельности по пресечению преступлений террористического характера.
Требует судебного толкования практика расследования и судебного рассмотрения уголовных дел террористической направленности, разъяснение вопросов подследственности терроризма, совершаемого в корыстных и политических целях, а также определения категории лиц, подлежащих амнистии.
Дополнить Федеральный закон «О свободе совести и о
религиозных объединениях» положением, обеспечивающим возможность
реализации органами юстиции обязанностей по осуществлению контроля за 
соблюдением религиозными организациями уставной деятельности (сегодня
механизм такого контроля в законе отсутствует). 
Разработать механизм реализации требований ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» о закрытии  въезда в Россию лицам, которые в период своего предыдущего пребывания в стране были осуждены, либо выдворены за пределы РФ, предусмотрев более строгий порядок выдачи российских виз иностранным гражданам. 

Без решения обозначенных проблем борьба с терроризмом в России не сможет быть адекватной складывающейся криминогенной обстановке. В связи с этим можно наметить наиболее значимые направления совершенствования системы антитеррора.

Назрела также необходимость прогноза развития терроризма и выработки адекватных мер борьбы с этим явлением. В этом вопросе большая заслуга в первую очередь принадлежит ведомственной науке. Однако необходимо подключать к проведению прикладных исследований другие институты.   

Одной из мер противодействия терроризму является правовое регулирование деятельности международного сотрудничества. 

Наше национальное законодательство, а с ним правовая база в странах антитеррористической коалиции должны совершенствоваться и со​ответствовать новому объему угроз и вызовов.

Что в этом плане можно и необходимо сделать?

Использовать все возможности для активизации практической работы по унификации национальных законодательств государств в области борьбы с международным терроризмом и связанными с ним уголовными престу​плениями, то есть сближение законов разных стран по содержанию и технико-юридической форме. Это позволит преодолеть разночтения в правовой оценке юридических фактов, оперативно реагировать на акты терроризма вне зави​симости от того, в какой стране они совершаются. Такая работа нашей ведомственной наукой уже начата. В настоящее время вырабатывается сотрудничества взаимодействия и обмена информацией на уровне рабочих групп при разработке парламентами законодатель​ных актов в области безопасности и борьбы с международным терроризмом в целях эффективного практического осуществления взаимодействия в законо​творческой работе.

Масштабы терроризма и его межгосударственный характер сделали совершенно необходимым координацию усилий различных государств на долгосрочной основе и на самом высшем уровне, создание международных организаций по борьбе с ним. 

Интеграция России в систему основных международных пактов и конвенций и, особенно, вступление в Совет Европы обязывает ее привести свое национальное законодательство в соответствие с международными и европейскими стандартами. Это, прежде всего, касается уголовного и уголовно-процессуального  законодательства

Современное состояние терроризма показывает, что  борьба с этим явлением возможна лишь при условии ограничения финансовых потоков, питающих террористическую деятельность. Изучение международной практики борьбы с терроризмом свидетельствует о том, что его финансирование со стороны отдельных государств, кредитных корпораций и частных лиц у мирового сообщества вызывает серьезную озабоченность. Не случайно, на 54 сессии Генеральной Ассамблеи ООН (декабрь 1999 г.), в числе основных мер по  ликвидации международного терроризма признана борьба с его финансированием.

Рассмотренные проблемы, безусловно,   не исчерпывают всего круга вопросов данной темы. Тем не менее их решение, на наш взгляд, будет способствовать активизации борьбы с терроризмом.                                                   

Благодарю за внимание.

