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Наркобизнес – глобальная угроза безопасности России
Проблема борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ была и остается одним из приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов Российской Федерации. Достаточно сказать, что за период с 1990 по 2001 год число наркопреступлений возросло более чем в 10 раз. 

Расширение и укрепление НОН в транснациональных масштабах способствовало вхождению в публицистический обиход Российской Федерации такого термина как наркобизнес, экономико-правовое содержание которого было определено на Всемирной конференции по организованной транснациональной преступности, проводившейся в Неаполе с 21 по 23 ноября 1994 года.

Введенное понятие может рассматриваться с различных точек зрения. С одной стороны, как организация «специфического» индустриального производства с отдельными стадиями выработки, транспортировки, торговли и т. д. до отдельных стадий операции по отмыванию полученных преступных доходов.

С другой стороны, это явление может и должно рассматриваться как угроза социальной, политической, демографической и экономической составляющих жизни российского общества.

В частности, к 2001 году в России не осталось ни одного региона страны, где не были бы зафиксированы случаи употребления наркотиков или их распространения. Так, в 2000 году, по данным органов здравоохранения, число потребителей наркотиков достигло 412 027 человек. В 2001 году – соответственно 475 104. По экспертным же оценкам, их число может превышать 3млн человек. 

При таком положении дел общее число наркоманов в России к 2005 г., по мнению специалистов Всемирного конгресса антинаркотических сил, состоявшегося в Москве в 1999 году, может приблизиться к 10 млн человек
. Реальность угрозы массовой наркотизации населения России, считают специалисты, очевидна
.

Наиболее опасным является не просто количественный рост лиц, употребляющих наркотические, психотропные и сильнодействующие вещества, но и качественные изменения некоторых аспектов наркомании. Прежде всего – это омоложение наркомании, то есть прямая потеря страной значительной части своего интеллектуального и физического резерва. Другими словами, наркомания представляет собой масштабную общенациональную проблему, несущую прямую угрозу социальной и демографической политике российского государства.

Продолжается и процесс изменения видовой структуры рынка наркотиков на территории Российской Федерации. Просматривается явная тенденция вытеснения героином, «традиционных» для Росси наркотиков растительного происхождения, изготовленных кустарным способом. На «черном рынке» все более заметным становится преобладание более дорогих и сильнодействующих наркотиков. После кризиса августа 1998 г. существовало мнение, что вновь может увеличиться доля дешевых наркотиков растительного происхождения, однако 1999-2000 гг. не подтвердили прогнозы такого варианта развития событий
.

Годовой оборот наркобизнеса в России, по некоторым экспертным оценкам, составляет более 3 млрд. долларов. Последние три года ежегодный прирост изымаемого опия и гашиша составлял 30-40%, а героина – 150-200%.
Интерес представляет и анализ статистических данных, отражающих количество совершенных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Так, в 1999 г. правоохранительными органами Российской Федерации было зарегистрировано около 216, 4 тыс. преступлений, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и одурманивающими веществами, в 2000 г. – 243, 6 тыс., в 2001 г. – 241, 6 тыс. (– 0,8% от АППГ). Казалось бы, данные официальной статистики свидетельствуют о незначительном, но все-таки снижении (стабилизации) уровня наркопреступности. Однако, на наш взгляд, эти данные не могут свидетельствовать о снижении актуальности проблемы незаконного оборота наркотиков. Напротив, тщательный анализ статистических данных показывает, что нагрузка на одного сотрудника подразделения по борьбе с наркотиками в 56 субъектах Российской Федерации в 2001 году значительно возросла. К примеру, в Республике Татарстан, в Астраханской, Кемеровской, Тульской области нагрузка увеличилась на 10 уголовных дел в год, в Калининградской области на – 16,5, в Оренбургской – на 20,4, в Коми-Пермяцком автономном округе – на 22,8 уголовных дела соответственно. Значительное снижение нагрузки на одного сотрудника можно отметить лишь в Республике Адыгея – на 15,3 уголовных дела, в Республике Карелия – на 15,7, в Ростовской области на – 29,5 уголовных дел. К сожалению, данными о том, с чем это связано, мы пока не располагаем.

Противоречит выводу о снижении актуальности наркопроблемы и тот факт, что на 24,5 % увеличилась доля преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, совершенных в особо крупном размере, а также тот факт, что доля особо тяжких преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, совершенных в 2001 году, возросла по сравнению с 2000 г. на 38 %. И это только данные официальной статистики
.

Говоря об угрозе экономической безопасности России необходимо остановиться на таком аспекте проблемы наркобизнеса как легализация доходов от указанного вида преступной деятельности, поскольку именно преступные доходы составляют экономическую основу и способствуют укреплению позиций наркобизнеса в России.

Отмывание “грязных” денег все увереннее становится одним из основных экономических факторов роста организованной преступности.

По имеющимся данным, дельцы наркобизнеса стараются вложить криминальные доходы в карьеру политиков, партий, финансируют ряд модных эстрадных исполнителей, представителей средств массовых информации, которые обеспечивают им защиту и рекламу.

Помимо инвестирования “грязных” денег в доходные отрасли легальной экономики, наркоторговцы расходуют немалые финансы на приобретение оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в целях его использования в “горячих точках” или проведения террористических актов, организации контрабандных поставок незаконных товаров и др. А это уже угроза политической стабильности и целостности Российской Федерации.

Данные же, приведенные профессором В. П. Ревиным на конференции, посвященной проблеме совершенствования борьбы с незаконным оборотом наркотиков, показывают, что рассматриваемая преступность имеет значительную латентную часть, которая в 8-10 раз превышает зарегистрированную. Приблизительно на такое же (в 10-12 раз) соотношение зарегистрированной и незарегистрированной (латентной) преступности в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков указали опрошенные нами сотрудники правоохранительных органов. Если учесть, что экспертные оценки говорят о прибыльности наркобизнеса от 400 до 1000 %
, то приведенные выше цифры (включая латентную преступность) лишь подтверждают данные о ежегодном укреплении позиций наркобизнеса.

В 2001-2002 гг. обстановка, связанная с контрабандой наркотических средств и психотропных веществ также оставалась и остается в Российской Федерации весьма сложной.

Более того, нам представляется, что с вступлением в силу с 1 июля 2002 года нового Уголовно-процессуального Кодекса Российской Федерации в борьбе с преступлениями, связанными с контрабандой наркотиков могут возникнуть дополнительные сложности.

Так, согласно пункту 2 ч. 2 ст. 151 нового УПК РФ «предварительное следствие по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 188 частями второй - четвертой производится следователями федеральной службы безопасности»;  пункт 3 ч. 2 ст. 151 УПК РФ содержит положения, согласно которым предварительное следствие по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 188 частями второй-четвертой, может производиться и следователями органов внутренних дел, а пункт 5 ч. 2 ст. 151 УПК РФ гласит: «По уголовным делам о преступлениях, предусмотренных статьями … 188, …, предварительное следствие может производиться также следователями органа, выявившего эти преступления».

Практика показывает, что значительное количество преступлений, связанных с контрабандой наркотиков, выявляется таможенными органами и органами пограничной службы Российской Федерации, которые не имеют своих следственных органов и прерогативой которых согласно п.п. 3 и 5 ч. 3 ст. 151 УПК РФ будет являться:

а) для органов пограничной службы Российской Федерации – производство дознания по уголовным делам о преступлениях, предусмотренным …частью первой статьи 188 Уголовного Кодекса Российской Федерации (в части, касающейся контрабанды, задержанной органами пограничной службы Российской Федерации в отсутствии таможенных органов Российской Федерации);

б) для таможенных органов – производство дознания по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных… частью первой статьи 188 Уголовного Кодекса Российской Федерации.

Таким образом, с 1 июля 2002 года при наличии признаков преступления, по которому производство предварительного следствия обязательно (а по уголовным делам, предусмотренным ч. 2 ст. 188 УК РФ, на основании ч. 2 ст. 150 УПК РФ предварительное следствие обязательно), таможенные органы, руководствуясь ч. 1 ст. 157 УПК РФ, должны возбудить уголовное дело и произвести неотложные следственные действия, а далее на основании ч. 3 ст. 149 УПК РФ направить уголовное дело прокурору для решения вопроса о подследственности.

Таким образом, во-первых, становится по существу ненужным многолетний опыт таможенных органов по расследованию данной категории дел.

Во-вторых, увеличивается промежуток времени между фактом совершения преступления и передачей дела следователю для проведения расследования, что, на наш взгляд, может быть выгодно только лицам, совершившим преступление, поскольку появляется время для того, чтобы «принять необходимые меры для сокрытия следов иных преступлений этой категории, этой цепочки», «поставить в известность соучастников»и т. п. А учитывая тот факт, что об операции по контрабанде наркотиков, заранее известно всем соучастникам таковой, то вследствие подобной «задержки», установить кому предназначался «товар» станет практически невозможным.

Учитывая вышесказанное, мы считаем необоснованным лишение таможенных органов Российской Федерации права производить дознание, по делам о преступлениях, предусмотренных всеми частями ст. 188 УК РФ, как это было предусмотрено п. 9 ст. 117 УПК РФ 1960 года.

На укрепление позиций отечественного наркобизнеса оказывает влияние и такой немаловажный фактор как интернационализация этой преступной деятельности, вызванная интеграцией финансовых и товарных рынков.

В то же время практика противодействия незаконному обороту наркотических средств, как в Российской Федерации, так и во всем мире, свидетельствует о том, что темпы перестройки деятельности правоохранительных органов не соответствуют требованиям сегодняшнего дня.

Причин подобного положения несколько. Во-первых, несовершенство нашего законодательства, отсутствие методических разработок по некоторым аспектам деятельности. Во-вторых, не хватает квалифицированного кадрового состава, организационного и тактического опыта, технической оснащенности. В-третьих, существенно ограничивает возможности правоохранительных органов противостоять нарастанию проблемы незаконного оборота наркотиков равнодушие, легкомыслие и безответственность по отношению к наркотикам части населения.

Описанные выше аспекты проблемы наркомании и наркобизнеса, так или иначе, рассматривались и обсуждались и в научных изданиях, и на страницах средств массовой информации. Нам бы хотелось выделить еще одну причину, способствующую, хоть и косвенно, распространению наркомании и, следовательно, процветанию наркодельцов и наркобизнеса. Речь идет о всемирной коммуникационной сети Интернет.

В настоящее время официально зарегистрированных пользователей Российской сети Интернет насчитывается около 600 тыс. Преимущественное число пользователей Интернета – молодежь.

Как любое явление Интернет помимо неоспоримых положительных, обнаруживает и отрицательные стороны.

Отдел по исследованию проблем борьбы с незаконным оборотом наркотиков Центра № 1 ВНИИ МВД России провел исследование, посвященное информационным потокам о наркотиках. Анализ полученных данных показал, что пополнение российской сети Интернет новыми сведениями о наркотиках происходит практически еженедельно.

Так, еще в 1997 году координатор программы ООН по контролю над наркотиками Садип Шоула сделал заявление, что Интернет фактически стал своеобразным “официальным органом информации” дельцов наркобизнеса. Сеть основательно засорена файлами отнюдь не невинного содержания: здесь можно найти рецепты последних достижений в области производства синтетических препаратов нового поколения, почитать описание «кайфа» от приема ЛСД, пополнить свои знания юридическими советами на тему “Как избежать ответственности за наркобизнес?”.

В том же году подразделение по борьбе с НОН бразильской полиции проводило расследование преступной деятельности, совершаемой с использованием сети Internet. В результате получены данные о том, что с помощью южноамериканских сетей Internet происходит активная электронная торговля наркотиками: заключаются договоры о наркосделках, назначаются явки и т.д. и т. п. Аналогичная криминальная активность стала отмечаться силами правопорядка и в других странах мирового сообщества.

Говоря об исследованных нами WEB-страничках российской сети Интернет, отведенных под рубрику «наркотики», нам хотелось бы отметить следующее. Во-первых, большая часть текстов – свыше 80 % – отводится информации, прямо или косвенно пропагандирующей наркоманию и наркобизнес.

Во-вторых, в отличие от сектора Internet стран Запада, где доля файлов о препаратах, получаемых из конопли от всей информации о наркотиках оказалась немногим больше половины, в российских WEB-сайтах эта величина значительно меньше. Однако оптимизма эти данные не вызывают, поскольку доля информации о сильнодействующих наркотиках (таких как амфетамины, галлюциногены и пр.) в мировых масштабах составляет 51%, а в российских около – 78%.

В-третьих, российские WEB-сайты о наркотической тематике подают информацию, преимущественно обильно снабженную нецензурными выражениями и сленгом наркоманов.

Сказанного достаточно, чтобы сделать вывод: пропаганда и реклама наркомании и незаконного оборота наркотиков в российской сети Интернета существует, процветает и превалирует над материалами профилактического характера.

Тем удивительнее следующая особенность поднятой проблемы. Четверть века тому назад наша страна ратифицировала Конвенцию ООН 1971 г. о психотропных веществах. В этом международном документе оговаривается недопустимость рекламы наркотиков в средствах массовой информации, одним из которых является глобальная сеть Internet. Однако предписания международного права, не вошли в российские законы «О средствах массовой информации», «О государственной поддержке средств массовой информации и книжной продукции», «О рекламе» и некоторые другие федеральные законодательные акты.

Запрет на подобную пропаганду и рекламу был внесен Федеральным законом от 8 января 1998 г. «О наркотических средствах и психотропных веществах», но механизм обеспечения этого запрета до сих пор не разработан. В этих условиях задачей государственных органов является проведение контрпропаганды в масштабах, адекватных самой наркоугрозе. Что касается пропаганды в СМИ злоупотребления наркотиками, то она должна пресекаться правовыми средствами.

Мы присоединяемся к мнению абсолютного большинства ученых и практиков, что необходимо продолжать разработку мер противодействия наркобизнесу, призванных если не искоренить, то сдерживать исследуемую нами проблему, как внутри Российской Федерации, так и на международном уровне.
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