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АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР

«Уголовно-процессуальная деятельность милиции

в сфере международного сотрудничества»

Уголовно-процессуальная деятельность милиции в сфере международного сотрудничества является составной частью более масштабного международного сотрудничества государств в борьбе с преступностью. Последнее охватывает собой два аспекта: правовое сотрудничество и взаимную правовую помощь по уголовным делам.

По своему содержанию каждая из указанных неотъемлемых друг от друга составляющих международной взаимопомощи включает в себя три направления согласованных действий:

- нормотворческую работу в рассматриваемой области;

- правоприменительную деятельность;

- методическое и научное обеспечение.

Содержание первого направления, в свою очередь, составляют следующие уровни (элементы) международно-правовой нормотворческой работы:

- международно-правовой;

- международно-правовой межведомственный;

- межведомственный;

- ведомственный (корпоративный).

Названные элементы заключаются в разработке, согласовании, а также на международном уровне – принятии и ратификации, нормативных актов, соответственно, международного, межгосударственного, межведомственного и корпоративного характера, регулирующих правовые и процессуальные вопросы международного и межгосударственного сотрудничества в борьбе с преступностью.

Рассмотренное направление является весьма важным для деятельности МВД России в сфере международного сотрудничества и требует специального, посвященного исключительно данному вопросу более тщательного исследования. Хотя это направление не может быть признано элементом процессуальной деятельности милиции в рассматриваемой сфере, международно-правовые акты по правовой помощи и борьбе с преступностью являются нормативной основой такой деятельности. Поэтому анализ и применение в своей работе норм международного права является одной из задач подразделений милиции. 

Правоприменительная деятельность милиции Российской Федерации в сфере международного сотрудничества по противодействию преступности слагается из двух направлений:

- уголовно-процессуальная деятельность;

- деятельность по выполнению международных обязательств в сфере уголовного правосудия Российской Федерации по линии МВД России.

Анализ нормативных актов ООН, норм международного и национального права, а также руководящих документов МВД России и доктринальной литературы позволяет охарактеризовать последнее направление как конгломерат взаимозависимых задач:

- предупреждение международной и взаимосвязанной с ней внутригосударственной преступности – профилактическая работа;

- информационный обмен МВД России с соответствующими компетентными органами иностранных государств в области противодействия преступности.

 Уголовно-процессуальная деятельность милиции в сфере международного сотрудничества включает в себя осуществляемые на основе действующих норм международного права и национального законодательства согласованные действия по оказанию и получению правовой помощи по уголовным делам, находящимся в производстве подразделений внутренних дел, в части, касающейся вопросов, входящих в компетенцию милиции Российской Федерации.

Методическое и научное обеспечение международной правовой помощи,  кроме организационного, нормотворческого и информационно-аналитического элементов, включает в себя разработку научно обоснованных методических рекомендаций и исследования в области сравнительного правоведения.

Анализ процессуальной деятельности в сфере международного сотрудничества предполагает, прежде всего, четкое разграничение процессуальной деятельности подразделений СКМ МВД РФ и СОБ МВД РФ. В соответствии со ст. 7 Закона «О милиции» милиция в Российской Федерации подразделяется на криминальную милицию и милицию общественной безопасности. Милиции для выполнения возложенных на нее обязанностей в соответствии с п. 6 ст. 11 Закона «О милиции», предоставляется право производить в случаях и порядке, предусмотренных законом, уголовно-процессуальные действия.

Основными задачами милиции общественной безопасности являются (ст. 9 Закона «О милиции»):

- выявление, предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений, раскрытие преступлений, по делам о которых производство предварительного следствия не обязательно, 

- розыск отдельных категорий лиц, установление места нахождения которых отнесено к компетенции милиции общественной безопасности; 

- содействие криминальной милиции в исполнении возложенных на нее обязанностей.

Процессуальную деятельность по линии международного сотрудничества в сфере уголовного судопроизводства осуществляют подразделения дознания и дознаватели СОБ МВД РФ. В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 40 УПК РФ к органам дознания относятся органы внутренних дел РФ, на которые возлагается дознание по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия необязательно, а также выполнение неотложных следственных действий по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия обязательно (п.п. 1, 2 ч. 2 ст. 40 УПК РФ). Уголовно-процессуальные полномочия органа дознания по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия не обязательно, возлагаются на дознавателя начальником органа дознания (ч. 1 ст. 41 УПК РФ).

Согласно ч. 1 ст. 453 УПК РФ при необходимости производства на территории иностранного государства допроса, осмотра, выемки, обыска, судебной экспертизы или иных процессуальных действий суд, прокурор, следователь вносит запрос об их производстве компетентным органом или должностным лицом иностранного государства в соответствии с международным договором Российской Федерации, международным соглашением или на основе принципа взаимности. В указанной норме не определено, что такими же полномочиями обладает и дознаватель по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия не обязательно.

Исходя из смысла п. 1 ч. 2 ст. 41, ст. 223 УПК РФ дознаватель вправе направлять международные поручения о производстве процессуальных действий, но только с согласия (резолюции) начальника органа дознания, санкции прокурора и (или) судебного решения.

Запрос о производстве процессуальных действий направляется через:

- Министерство внутренних дел Российской Федерации, Федеральную службу безопасности Российской Федерации, Федеральную службу налоговой полиции Российской Федерации – в отношении следственных действий, не требующих судебного решения или согласия прокурора;

- Генеральную прокуратуру Российской Федерации – в остальных случаях.

Однако в соответствии с принципом примата международного договора (ч. 4 ст. 15 Конституции РФ; ч. 3 ст. 1 УПК РФ) и ч. 3 ст. 453 УПК РФ также может применяться предусмотренный международным договором и иным федеральным законом порядок направления запроса о правовой помощи по уголовному делу
.

Запрос и прилагаемые к нему документы переводятся на официальный язык того иностранного государства, в которое они направляются.

Спектр относящихся к подследственности дознавателей органов внутренних дел Российской Федерации (ст. 151 УПК РФ) преступлений весьма широк. Качество их расследования нередко зависит от своевременного получения правовой помощи от компетентных органов и должностных лиц зарубежных государств. Такая помощь может заключаться в производстве отдельных следственных действий, включая выемку документов, производство допроса и пр., а также возбуждение уголовного преследования в отношении субъектов расследуемых преступлений на территории Российской Федерации. В целях получения доказательств по уголовному делу может возникать необходимость наложения ареста на имущество, находящихся за пределами территории Российской Федерации, передачи предметов преступления, средств и орудий его совершения. 

Правовая помощь дознавателю по находящемуся у него в производстве уголовному может быть оказана соответствующими органами и должностными лицами иностранного государства на основании международного договора и на условиях взаимности. Подразделения милиции участвуют в выполнении международно-правовых обязательств Российской Федерации, установленных в более чем 100 двусторонних и многосторонних международных договорах по вопросам, относящихся к компетенции органов внутренних дел. Договоры, заключенные СССР, являются обязательными для Российской Федерации.

Процессуальная деятельность милиции в сфере международного сотрудничества основана также и на межправительственных соглашениях в области борьбы с преступностью, среди которых соглашения: между Правительством Российской Федерации и Правительством королевства Бельгия (от 20 декабря 2000 года); между Правительством Российской Федерации и Правительством Греческой Республики о сотрудничестве Министерства внутренних дел Российской Федерации и Министерством общественного порядка Греческой Республики в области борьбы с преступностью (от 6 декабря 2001 года); Соглашение о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с преступностью (от 25 ноября 1998 года). При анализе нормативной базы процессуальной деятельности милиции в рассматриваемой сфере необходимо обратить внимание на межведомственные международные соглашения МВД России, среди которых: Соглашения о сотрудничестве с Полицейским управлением Швеции (от 2 мая 1996 года), с Министерством внутренних дел Республики Македония 6 декабря 1994 года) и др.

Нормативную основу правовой помощи по уголовным делам также составляют следующие внутригосударственные нормативные акты: Конституция Российской Федерации
; Федеральный закон «О международных договорах Российской Федерации»
; Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, часть пятая которого полностью посвящена регулированию международного сотрудничества в сфере уголовного судопроизводства; нормативные акты, регулирующие правовой статус и режим пребывания иностранных граждан в стране
. Многие процессуальные вопросы из данной области в Российской Федерации регулируются Европейской конвенцией о взаимной правовой помощи по уголовным делам
, Конвенцией о правовой помощи правовых отношений по гражданским, семейным и уголовным делам (Минская конвенция)
 и внутренними законами и подзаконными актами.

Важным для рассматриваемых вопросом является преюдициальный характер любых доказательств, полученных на территории иностранного государства его должностными лицами. Данные доказательства обладают такой же юридической силой, как если бы они были обнаружены на территории Российской Федерации в полном соответствии с требованиями действующего законодательства (ст. 455 УПК РФ). Доказательства, полученные в ходе исполнения компетентными органами иностранного государства поручений об оказании правовой помощи по уголовным делам, должны быть заверены и переданы в установленном порядке. Документы, закрепляющие указанные доказательства, следует оформлять и засвидетельствовать специально на то уполномоченными учреждениями или лицами в соответствии с законодательством запрашиваемого государства.

Систематизация и изучение положительного опыта, равно как и отрицательных моментов правоприменительной практики подразделений СОБ МВД России в области международного сотрудничества существенно осложнена отсутствием соответствующих статистических учетов.  Согласно данным отдела организации и методического обеспечения дознания ГУООП СОБ МВД России, ежемесячно из подразделений дознания органов внутренних дел МВД России поступает для направления в зарубежные правоохранительные органы около 10 международных поручений и запросов. Основная масса указанных документов касается просьб о производстве допросов на территории других государств (например, запрос УВД Калужской обл. в Республику Азербайджан о допросе гражданина этой страны в качестве подозреваемого в совершении преступления по ч. 3 ст. 327 УК РФ от 20. 09. 2002 г.); предоставления материалов, характеризующих личности фигурантов уголовных дел; а также вопросов признания лица потерпевшим или гражданским истцом.

Изучение фактических материалов, опросы практических работников позволили выявить наиболее типичные недостатки, большая часть которых обусловлена ошибками в применении конкретных норм документов о международном сотрудничестве в области оказания правовой помощи по уголовным делам, небрежностью исполнителей при составлении международных поручений, невнимательным отношением к методическим рекомендациям о порядке оформления и направления международных поручений.

В целом к основным недостаткам, которые допускались дознавателями органов внутренних дел МВД России при оформлении и направлении международных поручений, следует отнести следующие:

1. Нарушение установленного порядка международных сношений. 

Согласно нормам международного права (например, ст. 15 Европейской Конвенции о взаимной правовой помощи по уголовным делам) поручения касающиеся уголовных дел в целях получения свидетельских показаний или передачи вещественных доказательств, материалов или документов, проведения обыска или наложения ареста на имущество, а также ходатайства о транзитной перевозке лица, находящегося под стражей, через территорию третьего государства  направляются уполномоченными органами запрашивающей Стороны соответствующим органам запрашиваемой Стороны, и ответы на них возвращаются по тем же каналам. В случаях, не терпящих отлагательства, поручения могут быть направлены непосредственно юридическими органами запрашивающей Стороны юридическим органам запрашиваемой Стороны. Ответы на них возвращаются вместе с соответствующими документами в Министерство юстиции (Генеральную прокуратуру) запрашивающей Стороны. Передача просьб о взаимной помощи, и, в частности, просьб о помощи в проведении расследований до предъявления обвинения, может осуществляться непосредственно между правоприменительными органами. В тех случаях, когда прямая передача разрешается на основании настоящей Конвенции, она может осуществляться через Международную организацию уголовной полиции (Интерпол).

Согласно ст. 5 Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам
 компетентные учреждения стран-участниц сносятся друг с другом через свои центральные органы. Сношения по вопросам выдачи, уголовного преследования, а также исполнения следственных поручений, затрагивающих права граждан и требующих санкций прокурора или судебного решения, осуществляются генеральными прокурорами (прокурорами) Сторон (ст. 80 Конвенции).

В соответствии с ч. 3 ст. 453 УПК РФ запрос о производстве процессуальных действий на территории иностранного государства направляется через:

- Министерство внутренних дел Российской Федерации
 - в отношении следственных действий, не требующих судебного решения или согласия прокурора;

- Генеральную прокуратуру Российской Федерации - в остальных случаях.

2. Несоответствие содержания и формы международного поручения об оказании правовой помощи.

К числу таких недочетов, как правило относятся: отсутствие даты составления поручения, его регистрационного номера, наименования запрашиваемого учреждения, номер уголовного дела, описания совершенного деяния и его квалификации; отсутствие подписи руководителя органа внутренних дел (гербовой печати учреждения); отсутствие необходимых документов, в том числе санкционированных постановления о производстве обыска, постановлений о признании потерпевшим, документов о проведении опознания, выемки и др.

Содержание и форма запроса должны соответствовать требованиям ст. 14 Европейской Конвенции о взаимной правовой помощи по уголовным делам, ст. 7 Минской Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, ст. 3 Соглашения о взаимодействии министерств внутренних дел независимых государств в сфере борьбы с преступностью, ст. 454 УПК РФ. Указанная норма УПК представляет достаточно четко изложенный перечень требований к названному документу, который обязательно должен содержать:

1) наименование органа, от которого исходит запрос;

2) наименование и место нахождения органа, в который направляется запрос;

3) наименование уголовного дела и характер запроса;

4) данные о лицах, в отношении которых направляется запрос, включая данные о дате и месте их рождения, гражданстве, роде занятий, месте жительства или месте пребывания, а для юридических лиц - их наименование и местонахождение;

5) изложение подлежащих выяснению обстоятельств, а также перечень запрашиваемых документов, вещественных и других доказательств;

6) сведения о фактических обстоятельствах совершенного преступления, его квалификация, текст соответствующей статьи Уголовного кодекса Российской Федерации, а при необходимости также сведения о размере вреда, причиненного данным преступлением
.

В случае оформления запроса о вызове лица, находящегося под стражей в другом государстве он должен содержать сведения о сроках нахождения данного лица под стражей в Российской Федерации для производства необходимых следственных действий в рамках расследуемого уголовного дела.

При необходимости производства процессуальных действий на территории Российской Федерации с участием свидетеля, потерпевшего, эксперта, гражданского истца, гражданского ответчика, либо их представителей, находящихся за пределами территории Российской Федерации, в рамках предварительного расследования уголовного дела следователем, в чьем производстве оно находится, может осуществляться вызов указанных лиц. Последние в случае их нахождения за пределами территории Российской Федерации вызываются только с их согласия (ст. 456 УПК РФ). Запрос о вызове направляется через МВД РФ (п. 3 ч. 3 ст. 453 УПК РФ).

Вызов лица, находящегося под стражей на территории иностранного государства, осуществляется в порядке, установленном ст. 456 УПК РФ, по правилам выдачи на время, установленным международными договорами
. Указанное лицо временно передается на территорию Российской Федерации компетентным органом или должностным лицом иностранного государства для совершения действий, указанных в запросе о вызове. Такое лицо продолжает оставаться под стражей на все время пребывания его на территории Российской Федерации (ч. 5 ст. 456 УПК РФ). Это лицо должно быть возвращено на территорию соответствующего иностранного государства в сроки, указанные в ответе иностранного государства на направленный российской Стороной запрос. 

В случае явки вызванных следователем лиц процессуальные действия с их участием производятся в обычном порядке.

Явившиеся по вызову следователя лица «не могут быть на территории Российской Федерации привлечены в качестве обвиняемых, взяты под стражу или подвергнуты другим ограничениям личной свободы за деяния или на основании приговоров, которые имели место до пересечения указанными лицами Государственной границы Российской Федерации» (ч. 4 ст. 456 УПК РФ). 

Действие данного иммунитета прекращается, если явившееся по вызову лицо, имея возможность покинуть территорию Российской Федерации до истечения непрерывного срока в 15 суток с момента, когда его присутствие следователю, вызвавшему его, более не требуется, продолжает оставаться в Российской Федерации или после отъезда возвращается в Российскую Федерацию (ч. 4 ст. 456 УПК РФ)
. Закон не предусматривает ограничения в привлечении явившихся по вызову лиц к уголовной ответственности по ст.ст. 307, 308 УК РФ. При этом привлечение к уголовной ответственности иностранного гражданина возможно только с согласия государства, гражданином которого он является.

Международное законодательство содержит нормы, устанавливающие право запрашиваемого государства отказать в предоставлении правовой помощи по уголовному делу, если расследуемое преступление считается в запрашиваемой стране политическим либо связанным с политическим преступлением, или фискальным преступлением; а также если запрашиваемая страна полагает, что оказание помощи может нанести ущерб ее суверенитету, безопасности, общественному порядку или другим ее «существенно важным интересам» (ст. 2 Европейской конвенции о взаимной правовой помощи по уголовным делам). Поэтому в запросе об оказании правовой помощи необходимо обращать значительное внимание на квалификацию деяния, по которому осуществляется уголовное преследование, а также четкому и точному изложению сведений о фактических обстоятельствах совершенного преступления, текста соответствующей статьи УК РФ, сведений о размере вреда, причиненного данным преступлением.

3. Направление международных поручений без перевода на язык запрашиваемого государства.

Поручения и прилагаемые документы, направляемые в правоохранительные органы зарубежных стран, не являющихся членами СНГ, должны сопровождаться переводом на язык запрашиваемой стороны (ст. 16 Европейской Конвенции о взаимной правовой помощи по уголовным делам; ч. 4 ст. 453 УПК РФ). Перевод должен быть подписан переводчиком, инициатором поручения и скреплен подписью руководителя и печатью органа внутренних дел.

4. Неправомерность обращения в Генеральную прокуратуру РФ в связи с проведением следственных действий за пределами России.

Международные сношения подразделений дознания по ряду процессуальных вопросов возможен через МВД РФ в соответствии с требованиями международных документов и УПК РФ. Однако в ряде случаев руководители подразделений дознания направляли в Генеральную прокуратуру РФ поручения о производстве следственных действий за пределами России, когда решение этого вопроса по существу не относилось к компетенции органов прокуратуры, то есть не охватывалось смыслом ч. 1 ст. 15 Европейской Конвенции о взаимной правовой помощи по уголовным делам; ст. 80 Минской Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам; п. 4 ч. 3 ст. 453 УПК РФ.

В соответствии с действующим порядком такие международные поручения должны направляться для исполнения в правоохранительные органы зарубежных стран через центральные подразделения МВД России.

5. Ошибки при оформлении поручений об осуществлении уголовного преследования.

Основным недостатком в данном случае является неполнота материалов, направляемых в правоохранительные органы иностранного государства для осуществления уголовного преследования в отношении иностранного гражданина, совершившего преступление на территории России. В данном случае дознавателю необходимо произвести все возможные следственные действия по сбору и закреплению доказательств вины иностранного гражданина, документально подтвердить его иностранное гражданство и затем строго в соответствии со ст.ст. 72, 73 и 80 Минской Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам или конкретного международного договора (если дело расследовалось в отношении гражданина государства, не являющегося членом СНГ), а также ст. 458 УПК РФ направить через Генеральную прокуратуру РФ материалы дела правоохранительным органам соответствующего иностранного государства для осуществления уголовного преследования в отношении указанного гражданина.

Каждый лист из находящихся в деле документов должен быть удостоверен подписью начальника органа дознания и гербовой печатью органа внутренних дел.

6. Ошибки при ссылке на конкретный международно-правовой документ, как основание выполнения международного поручения.

Наиболее распространенная ошибка дознавателей органов внутренних дел заключается в необоснованной ссылке в международных поручениях, направляемых в страны дальнего зарубежья, на Минскую Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, членами которой являются исключительно государства, входящие в СНГ.

7. Небрежность при оформлении международных поручений.

Наиболее часто небрежность при составлении международных документов проявляется в орфографических ошибках и явных исправлениях в виде подтирок, в направлении поручения для исполнения без печати и даже подписи инициатора или же ксерокопии документа вместо оригинала.

8. Незнание документов, регламентирующих международное взаимодействие правоохранительных органов в области оказания правовой помощи по уголовным делам.

Незнание порядка оформления и направления международных поручений влечет за собой потерю дознавателем время процессуальных сроков дознания (ч. 3 ст. 223 УПК РФ), что приводит к приостановлению производства дознания (ст. 208 УПК РФ).

9. Отступление от норм служебной этики и международной вежливости.

Имеют место случаи направления международных поручений из подразделений дознания непосредственно в адрес зарубежных правоохранительных органов, минуя не только МВД России, но и управления дознания на местах. Однако, стоит отметить весьма ощутимую работу, которая ведется НЦБ Интерпола в регионах, где в соответствии с приказом МВД России № 333 - 1997 г. действуют его территориальные филиалы (74 региона), заключающуюся в организации обмена опытом и информацией с подразделениями ОВД с целью устранению указанных недостатков в рамках исполнения положений приказов МВД России № 666 - 1997 г. и 221 - 2000 г.

Следует отметить, что правильная организация данной работы предполагает в большинстве случаев отнесение подготовки и направления международных поручений дознавателей в иностранные правоохранительные органы к разряду неотложных следственных действий, так как сроки получения результатов в основном зависят не от времени прохождения документов по инстанциям, а от качества их подготовки, своевременности и соблюдения установленного международными договорами и соглашениями порядка направления.

В заключение необходимо обратить внимание на то, что в настоящее время весьма актуальным является дальнейшее совершенствование методического и научно-аналитического обеспечения процессуальной деятельности милиции в сфере международного сотрудничества. Так, представляется целесообразным введение централизованного учета в ГУООП СОБ МВД России, отражающего:

- качество направляемых международных поручений;

- количественные показатели процессуальной деятельности подразделений дознания в сфере международного сотрудничества и др.

Целесообразным представляется приведение Инструкции по оформлению международных следственных поручений 1997 г. в соответствие с  УПК РФ 2001 г. и действующими приказами МВД России.

Весьма необходимыми видятся систематизация, анализ и научная разработка сложившихся к настоящему времени проблем в сфере процессуальной деятельности милиции по линии международного сотрудничества, реализация заложенного в международных соглашениях МВД России обмена опытом, научными разработками, организации совместных научных исследований, представляющих взаимный интерес, обмена результатами исследований, а также плодами научной деятельности с правоохранительными органами и научными организациями других государств.
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� См., например, п. 3 ст. 1 Федерального закона “О ратификации Конвенции об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности”.


� Приоритет международного договора закреплен в ч. 4 ст. 15 Конституции РФ. 


� ст. 15 Федерального закона “О международных договорах Российской Федерации” от 16 июля 1995 г. № 101-ФЗ // СЗ РФ. 1995. № 29. Ст. 2757.
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� См. Соглашение о взаимодействии министерств внутренних дел независимых государств в сфере борьбы с преступностью // Заключена в г. Алма-Ате 24 апреля 1992 г.


� Данный перечень соответствует положениям международных договоров (см., например: ст. 12 Европейской конвенции о выдаче от 13.12.1957 г.). 


� Порядок выдачи на время, т.е. выдачи другому государству собственного гражданина или лица, содержащегося под стражей в запрашиваемом государстве регламентирован практически всеми международно-правовыми актами в области правовой помощи по уголовным делам. Хотя УПК РФ предусматривает применение данного положения исключительно к порядку исполнения Российской Федерацией запросов иностранных государств, представляется единственно возможным в данном случае применять нормы международных договоров.


� См. также: ч. 3 ст. 12 Европейской конвенции о правовой помощи по уголовным делам.





