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ПРОБЛЕМЫ ОТБОРА ОПЕРАТИВНО−ЗНАЧИМЫХ КРИТЕРИЕВ ДЛЯ  ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО СТАТУСА ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ СЕРИЙНЫЕ УБИЙСТВА

(Аналитический обзор)

Настоящий аналитический обзор подготовлен во исполнение п. 5.9.1 плана НИР-2002, в соответствии с Заявкой ГУУР СКМ МВД России (вх. № 1801 от 16.10.2001) и является логическим звеном целого цикла исследований проблемы раскрытия многоэпизодных преступлений против личности.

Происходящие в России за последние 10-15 лет социально- экономические, общественно-политические преобразования, переход к рыночной экономике и правовому государству характеризуются двумя масштабными тенденциями – с одной стороны, это либерализация и демократизация всех сфер общественной жизни, а с другой – обострение социальных и экономических противоречий, межэтнических и межгрупповых конфликтов, что проявляется в увеличении актов насильственного противостояния, агрессии. 

За последнее десятилетие только число зарегистрированных умышленных убийств и покушений на них выросло в 2 с лишним раза (с 16,1 до 33,4 тыс.), а число изнасилований, развратных действий и иных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности в 2001 году превысило 20 тысяч.         

Наряду с увеличением числа умышленных убийств, изнасилований все острее становится проблема их раскрытия, выявления и привлечения к ответственности лиц, совершивших тяжкие преступления. Раскрываемость умышленных убийств за 1991-2001 гг. снизилась с 93 до 75%. Только за последние два года преступники не установлены более чем по 10 тысячам убийств. Но  реально количество нераскрытых убийств еще выше, поскольку многие насильственные преступления совершаются все более изощренно, с тщательным сокрытием трупов. Ежегодно в 3,5-4% случаев убийств в результате гнилостных изменений, скелетирования, озоления, расчленения при исследовании трупов причину смерти установить не удается. Увеличивается и число лиц, пропавших без вести. По оценкам экспертов от 5 до 8% из них являются жертвами убийц, насильников. Не случайно за 2000 г. из объявленных в розыск как без вести пропавшие, 1341 выявлены как жертвы преступлений.

Особый резонанс в обществе имеют многоэпизодные или серийные убийства и изнасилования. Серия подобных преступлений (от 3-5 до 40 и более убийств, изнасилований) порождает у населения определенного региона чувство страха, личной незащищенности, неверие в возможности правоохранительных органов и иных государственных институтов. 

Работа по расследованию многоэпизодных (серийных) убийств имеет свою специфику, зачастую традиционные схемы розыска не дают нужных результатов. На месте преступления, как правило,  не оказывается ничего, что могло бы указать на личность преступника.  В подавляющем большинстве случаев, преступник действует в одиночку, жертва ему незнакома, они не имеют между собой связи в классическом криминалистическом понимании.  Раскрытие подобных преступлений отличается необходимостью привлечения большого количества личного состава в течение длительного периода времени. В связи с этим  очевидна необходимость разработки уникальных методик, учитывающих особенности раскрытия серийных убийств и изнасилований.

В их числе одним из перспективных и научно-обоснованных является метод построения психолого-криминалистического портрета (ПКП) предполагаемого преступника по нераскрытым многоэпизодным убийствам и изнасилованиям, выдвижение на его основании оперативно-розыскных версий. 

Метод включает в себя:

1) реконструкцию последовательности действий жертвы и преступника;

2) выводы относительно личности и физического типа преступника;

3) выработку рекомендаций по расследованию преступления;

4) оказание психологической помощи при опросе подозреваемого лица.

Идея и процедура составления психологического порт​рета предполагаемого преступника приписывается американскому врачу психиатру James Brussel, который в 1957 году в Нью-Йорке дал точное описание разыскиваемого неизвестного преступника. В дальнейшем метод получил распространение и в 70-х годах начал использоваться полицией США. Разработка и совершенс​твование метода осуществлялась группой специалистов Феде​рального бюро расследований (ФБР).

В 1987 г. в Великобритании в рамках Комитета по преступности был создан подкомитет, который занялся проведением исследований в области составления психологических портретов преступников. 

В европейских и других государствах, учитывая американский опыт в расследовании многоэпизодных преступлений, создаются свои программы по розыску преступников, виновных в подобного рода преступлениях.

Во Франции специалисты считают, что при создании подразделения, занимающегося установлением психологического облика преступника, следует укомплектовать его квалифицированными специалистами разного профиля.

В Австрии существует служба уголовной полиции. В Норвегии при Национальном бюро уголовных расследований создан отдел, занимающийся установлением психологического облика преступника.

В Международной организации уголовной полиции (МОУП) - Интерпол работа по составлению психологического портрета (профиля) предполагаемого преступника рассматривается как одна из форм криминального анализа преступления.
 Криминальный анализ использует однородные методы, концентрирующиеся на разработке гипотез, воссоздании картины совершения отдельных преступлений, выявлении взаимосвязанных преступлений, вскрытии преступных сетей и анализе масштабов и характерных признаков преступной деятельности.  Использование поведенческих наук в практике уголовного розыска, объединяет психиатрию и психологию с традиционной работой полиции. 

На  основе криминального анализа специально созданные аналитические подразделения за рубежом предлагают следующие услуги:

- анализ места совершения преступления;

- психологический портрет  (предполагаемые черты и характеристики личности) не установленного преступника, основанный на его поведении, на анализе места преступления, его отношения к жертве, а также вещественных доказательств;

- сравнение похожих дел для выявления возможных связей;

- следственные предложения (например, поиск необычных предметов, которые, вероятно, могут принадлежать преступнику, и которые могут позволить осуществить его привязку к месту преступления и/или жертве);

- оценка личности известных подозреваемых;

- тактика опросов;

- тактика оперативно-следственных действий (например, совет полиции относительно судебно-медицинской экспертизы).

Криминальный анализ преступлений в настоящее время неразрывно связан с использованием информационных технологий. Различные методы криминального анализа могут применяться вручную без каких-либо компьютерных систем. Уровень результатов, которые могут быть достигнуты, зависит от умения и подготовки занимающегося этим делом специалиста. Однако криминальный анализ, выполняемый без использования специальных программ, занимает много времени, ограничивает количество данных, которые криминальный аналитик может обрабатывать. Разработка стандартизированных систем оценки, которые позволяют осуществлять современные компьютерные программы, важна для того, чтобы каждый обрабатывающий информацию распознавал оценочные отметки и мог сравнивать различные части данных.

Таким образом, развитие метода ПКП, на современном этапе необходимо рассматривать как одну из форм криминального анализа, используемого международным сообществом при раскрытии тяжких преступлений. При этом метод ПКП входит как в стратегический, так и в оперативный тип криминального анализа. Тем самым может служить инструментом для раскрытия конкретного вида преступлений, анализа криминологической обстановки, прогнозирования развития преступности и методов противодействия ей. 

В отечественной криминалистике [Белкин Р.С., Колдин В.Я., Лузгин И.М., Петелин П.Я., и др.] изучение закономерностей протекания преступного события или построения криминалистической модели преступного поведения составляет научную базу для разработки практических рекомендаций технического, тактического и методического характера, направленных на поднятие качества и сокращения сроков расследования. Но практика показала, что криминалистическая модель преступного события строится  с учетом только тех закономерностей, которые связаны лишь с одним разделом криминалистики – криминалистической техникой. Р.С. Белкин подчеркивал, что к «пропущенным» относятся, прежде всего, закономерности, определяющие формирование, содержание мотивов и целей лица в качестве мысленной модели совершения преступления и выбора его внешних элементов
. Традиционное выявление их непосредственно переносится на уголовно-правовые понятия умысла, неосторожности, мотивов и целей преступления. При построении традиционной криминалистической модели не рассматриваются вопросы взаимодействия между субъективными и объективными элементами преступного события, а также его значение для раскрытия преступлений.

Наибольший научный и прикладной интерес в этой области представляет включение в криминалистическую модель преступного события взаимосвязи данных о субъективной и объективной сторон преступления. Многие специалисты, как криминалисты, так и психологи, отмечают, что на современном этапе возможно восстановление психологического механизма поведения через реконструкцию деятельности по выявленным материальным следам.

Методы установления субъективной стороны по материальным следам преступления разрабатывают с учетом того, что данные о внешних (объективных) и субъективных элементах преступного поведения черпаются из одного и того же источника: из следов преступления. Выявление совокупности следов преступления позволяет воссоздать внешнюю (наблюдаемую) сторону действия, определить динамику его совершения. На основе построенной модели преступного действия происходит мысленная реконструкция его субъективных элементов. Установление субъективной стороны по материальным следам преступного события происходит, таким образом, путем реконструкции субъективных характеристик каждого преступного действия, а затем субъективной стороны преступления в целом. «…Реконструкция субъективных элементов преступления по его материальным следам – это специфическое применение общенаучных приемов познания непосредственно ненаблюдаемых субъективных элементов путем психологического анализа процессов и продуктов (результатов) практической деятельности»
.
Изучение отечественного и зарубежного опыта составления психолого-криминалистического портрета (ПКП) предполагаемого преступника показывает, что в основе этой работы лежит определение психологического (субъективно​го, личностного) значения некоторых элементов криминалисти​ческой характеристики преступлений, которое опирается на ус​тановление вероятностных отношений между криминалистическими параметрами, характеризующими в целом место, время, спо​соб, орудие, виновного, потерпевшего и значимыми для розыска характеристиками преступника.

Так, в основе изучения характеристики насильственных преступлений, конста​тируется наличие определенной связи между преступником и ти​пом личности выбираемой им жертвы. Время и место совершения преступления могут нести достаточную информацию относительно стиля жиз​ни, профессии преступника, места работы, семейного положения и др.

Элементы криминалистической характеристики при этом рассматриваются как результат поведения лица, реализованного в условиях свободного выбора, обусловленного системой как осознаваемых, так и неосознаваемых побуждений и направленно​го на достижение субъективно желаемой цели. Важной составной частью информационной основы указанной характеристики являются сведения об особенностях закономерных взаимосвязей между отдельными элементами преступлений.

Н.П. Яблоков отмечает, что практика и результаты изученных наблюдений показали, что подобная закономерная связь имеется не только между отдельными элементами криминалистической характеристики преступлений, но и между их сочетаниями. Степень жесткости всех видов указанных закономерных связей между отдельными элементами и их сочетаниями бывает различной. Она может быть вероятностной и однозначной.

По мнению T. Toutin (2000), методология составления психологического портрета включает 6 фаз или этапов:

1) изучение документов и фактических обстоятельств дела. Документы должны содержать фотографии мест преступления, мест обнаружения трупов, фотографии жертв, видеосъемки, план местности, фотографии с воздуха, описания в протоколах;

2) оценку способа совершения преступления. Сюда относятся оценка параметров пространства и времени совершения преступления − час, светлое или темное время суток, день недели и т.д.; выходные дни или будни; параметры места − просматриваемость или недоступность, особенности совершения преступления;

Принято различать «организованных» и «неорганизованных» преступников. Для «неорганизованных» характерно отсутствие подготовки, слабый или отсутствующий самоконтроль, случайный выбор места, знакомство с жертвой, незапланированность способа и орудия преступления, которое, как правило, оставляют на месте. Психиатрические диагнозы этой группы лиц – маниакальные состояния, органические нарушения, параноидная шизофрения, слабоумие вследствие травм и интоксикаций. У «организованных» («планирующих») чаще встречаются депрессии, нарушения поведения, наркомании и алкоголизм.

3) виктимологический анализ: сюда относится оценка риска виктимности. Низкий риск констатируется, когда жертвы живут в семье, у них сохранны социальные контакты, вследствие чего факт исчезновения быстро становится известен. Лица высокого риска – несовершеннолетние, психически больные, вследствие ограничения способности к сопротивлению. Анализируются данные, где и когда обнаружены тела, причины смерти, медицинская история жертвы, в том числе состояние наркотического или алкогольного опьянения, история психического здоровья жертвы и ее семьи, социальный статус и адаптация;

4) судебно-медицинское исследование, которое при сексуальных преступлениях должно ответить на вопрос, когда произошло сексуальное насилие – до или после смерти; 

5) реконструкция фактической стороны преступления и моделирование психологического портрета;

T. Toutin (2000) приводит одну из классификаций преступников, используемых криминологами:  «психопатический» и «психотический» преступник.

Для «психопатического» типа (вариант выраженного изменения личности) характерны следующие особенности:

· в семье является старшим или единственным ребенком;

· отец отсутствует, является преступником или жестокой личностью;

· интеллект высокий или средний;

· социально и сексуально компетентен;

· имеет квалифицированную работу;

· при совершении преступления характерен длинный диалог с жертвой;

· возможен сексуальный садизм;

· скрывает труп жертвы;

· сразу оставляет место преступления;

· редко кончает жизнь самоубийством после преступления;

· пытается избежать ареста.

«Психотические» преступники (вариант психического заболевания) обычно:

· последние дети в семье;

· у матери вероятны проявления психопатологии;

· интеллект невысокий;

· сексуально не компетентен;

· работа неквалифицированная;

· чаще совершает несадистское изнасилование;

· труп не скрывает;

· иногда впадает в состояние прострации у трупа;

· часто кончает жизнь самоубийством после преступления;

· обычно не скрывается.

6) рекомендации по стратегии проведения допросов и иных следственных действий.

Пример усредненного описания психологического портрета сексуального агрессора предложил S. Bourgoin (1993). Хотя сразу оговаривается, что типовой портрет невозможен, так как данный портрет объединяет насильников, лиц, совершивших инцест, эксгибиционистов и лиц с другими формами парафилий. Он выделяет несколько общих характеристик насильников и педофилов: возраст и пол – мужчины 20-40 лет (педофилы – скорее 30-60 лет, серийные насильники – 15-20 лет); семейная и общественная биография – живут одни, в общежитии, могут быть безработными или частично занятыми. Педофилы, как правило, лучше социально адаптированы, часто их работа связана с контактами с детьми, они достаточно интеллектуально развиты, часто женаты и имеют своих детей. Особенности характера – замкнутость, скрытность, агрессивность, эмоциональная холодность. Сексуальная адаптация – возможна внешняя асексуальность или гипермаскулинность, часто застенчивость мешает контактам с женщинами, являются жертвами сексуального насилия в детстве.

T. Toutin (2000) указывает на следующие ограничения метода составления психологического портрета:

1) он применяется, главным образом, для раскрытия насильственных преступлений, свидетельствующих о наличии расстройства личности;

2) метод предлагает лишь вероятные данные о психическом функционировании преступника, о его возрасте, социальном и семейном положении, интеллектуальном уровне; 

3) описанный метод не идентифицирует преступников, а лишь позволяет нарисовать вероятную картину их личности;

4) эффективность установления психологического облика преступника зависит также от профессиональной сознательности следователей;

5) ошибочный психологический анализ картины преступления часто связан с непроизвольным нарушением ее целостности работающими там службами, т.е. пожарными, милицией, скорыми медицинскими службами;

6) созданная психологическая картина зависит от уровня профессионализма специалистов.

На современном этапе, с учетом исключительной опасности преступлений, совершаемых по сексуальным мотивам, и сложности в установлении и изобличении виновных лиц требуется максимальное использование комплекса всех мер, направленных на получение ориентирующей информации и формирование доказательственной базы по соответствующим уголовным делам, осуществлении четкого взаимодействия сотрудников следственных, оперативно−розыскных, экспертных и других служб. В связи с этим по инициативе Генеральной прокуратуры Российской Федерации создана в 2001 году межведомственная научно−консультативная группа по изучению вопросов расследования серийных убийств. 

В состав группы вошли, помимо сотрудников оперативных подразделений и следователей, психологов и психиатров, также судебно-медицинские эксперты, знакомые  со всеми материалами вскрытий (в случае с несколькими убийствами), криминалисты, способные производить анализ проб и устанавливать, имеют ли они отношение к нераскрытым делам. 

Основными задачами группы являются:

· изучение и анализ материалов расследования нераскрытых неоднократных убийств, имеющих признаки, указывающие на их возможное совершение одними и теми же лицами;

· составление психолого−криминалистических портретов предполагаемых преступников и предложение рекомендаций по их использованию в расследовании конкретных уголовных дел;

· формирование и ведение базы данных серийных убийств (как нераскрытых, так и тех, уголовные дела о которых рассмотрены судом) с целью изучения способов совершения этих преступлений, приемов и методов установления и изобличения виновных и ряд других задач.

Одной из задач такой группы может быть выработка стратегии поведения, которая способна заставить преступника отреагировать и разоблачить себя (неверные новости и др.). 

Психолого−криминалистический анализ материалов уголовного дела позволяет сблизить между собой как раскрытые, так и нераскрытые дела, выделить и определить цель поисков наиболее вероятного преступника. 

При работе с потерпевшими и свидетелями психолого−криминалистический анализ помогает выработать наилучший по отношению к ним подход и, возможно, способствует лучшему пониманию чужих страданий.

В настоящее время метод построения психолого-криминалистического портрета позволяет практи​ческим работникам  самостоятельно, с точки зрения психологии, анали​зировать криминальное событие, разрабатывать психологический портрет преступника, находить на этой основе поисковые приз​наки.

Как видно из вышеизложенного, при построении психологического портрета предпринимаются попытки дать мотивационную квалификацию поведения и смысла отдельных поступков, реконструировать основные биографические моменты, создать психологический профиль, включающий  внешнеконституциональные, психологические характеристики, а также профориентацию, хобби, стиль жизни и состояние здоровья правонарушителя. Подобный масштаб, как справедливо отмечают ряд авторов
, предлагаемых возможностей вряд ли соответствует современному уровню знаний, на сегодняшний день не позволяющему увязать конкретный рисунок воспроизводимых поведенческих актов с устойчивыми социальными, психологическими и психопатологическими характеристиками, которые можно было бы предположить с необходимой  степенью вероятности. Любое построение такого портрета обосновано лишь в рамках современных представлений о некоторых общих свойствах личности при патологии сексуального влечения, вне зависимости от особенностей поведения при его реализации.

В зависимости от характера информации и практической направленности задачи психолого−криминалистический портрет предполагаемого преступника, разрабатываемый во ВНИИ МВД России, может содержать следующие признаки: общую характеристику личности и преобладающую мотивацию преступлений; индивидуальные признаки личности (привычки, наклонности, навыки и пр.); возраст; район места жительства; район места работы, службы, учебы; частные характеристики места вероятного обитания; уровень образования и профессиональной квалификации; род занятий; происхождение (родительская семья), особенности истории жизни; семейное положение; наличие детей; отношение к отдельным видам деятельности (службе в армии, спорту, медицине, работе с людьми и пр.); наличие прошлой судимости; существование психической, а также иной патологии; антропологические и динамические характеристики лица (тип внешности, телосложения, пантомимики и др.).

При расследовании преступлений, связанных с действиями сексуального характера (изнасилование), установление мотивов преступлений является очевидным. В случаях же раскрытия убийств для того, чтобы отнести преступление как совершаемое по сексуальным мотивам, необходимо учитывать признаки серийности.

Соя-Серко Л.А. отмечает, что признаком, характеризующим субъективную сторону преступлений, является также мотив совершения убийств. «В ряде случаев вопрос о квалификации находится в прямой зависимости от установления в ходе расследования мотивов убийств. Мотивы убийств «серии» обычно бывают схожими, но возможны убийства и по разным мотивам.

Мотивы убийств должны быть установлены (подтверждены доказательствами) по каждому эпизоду, что не исключает общего указания мотивов в процессуальных документах предварительного следствия»
.

Говоря о мотивах убийств, он предлагает учитывать два обстоятельства:

«…во-первых, встречаются еще процессуальные документы по делам о серийных убийствах, где действия преступников расцениваются как безмотивные. Это очевидная ошибка. Таких действий вообще нет в природе человека. 

Во-вторых, трудности, которые связаны с установлением мотивов, как правило, преодолимы. Определение мотивов осуществляется путем анализа характера и способов действий убийцы, его предшествующего и последующего за совершением убийства поведения, особенностей личности убийцы и других обстоятельств, входящих в предмет доказывания. Поэтому мотив должен определяться не только и даже не столько показаниями самого обвиняемого, сколько объективными обстоятельствами, установленными по делу»
. 

При рассмотрении конкретного преступного деяния часто не представляется возможным одноз​начно вынести заключение о многоэпизодном характере преступления и о необходимости объединения его с другими делами в единое производство. Тем более сложно квалифицировать "серий​ность" в случаях, когда преступление является единичным или когда серия совершалась на территориях, обслуживаемых разны​ми УВД.

Единичное преступление на территории конкретного УВД, не имея аналогов, чаще всего в течение долгого времени не учи​тывается как серийное, не анализируется в связи с аналогич​ными делами в соседних регионах. Тем более преступление не учитывается как серийное, когда оно является первым в после​дующей (возможной) серии преступлений.

Нередки случаи, когда лицо, склонное к совершению многоэпизодных преступлений по сексуальным мотивам, задерживается и осуждается уже после первого эпизода. Данные преступления обычно не рассматриваются в последующем для определения серийности, несмотря на то, что для большинства подобных лиц характерно возвращение к крими​нальной активности после отбытия срока наказания.

Учитывая отмеченные обстоятельства и результаты изучения уголовных дел по фактам серийных убийств, данные опросов следователей и оперативных работников, специализирующихся по раскрытию преступлений данного вида, а также психологов, судебных медиков, привлекаемых для участия в этой деятельности, мы полагаем необходимым  при наличии определенных признаков в конкретном факте убийства выдвигать версию о воз​можном многоэпизодном характере преступления, вне зависимости от того, имеются ли подтверждения серийности (т.е. наличие иных преступных деяний со схожими  криминалистическими элементами).

В частности, по нашему мнению, основанием для выдвижения версии о многоэпизодном (серийном) характере убийства, совершенного по сексуальным мотивам, является на​личие хотя бы одного признака из следующего перечня:

- Убийство с изнасилованием.

- Обнажение жертвы (хотя бы частичное).

- Манипуляция с половыми органами, либо сексуально значимыми местами потерпевших (молочными железами,  ягодицами,  внутренней частью бедер): отчленение, надрезы, укусы, введение посторонних предметов и т.п.

- Нанесение множественных, стереотипных ранений.

- Семяизвержение, связанное с процессом убийства.

- Совершение  полового акта с трупом,  либо после придушения.

- Стереотипность действий, условий, выбора жертв, однотип​ность орудия и способа убийства.

- Немотивированная жестокость.

- Не очевидность преступления.

- Случайный выбор жертвы
. 

Выявление заданных признаков особенно эффективно, если в осмотре места происшествия, жертвы участвует специалист психолог.  Привлечение в качестве специалистов психологов при розыске виновных в многоэпизодных преступлениях является обоснованным и позволяет не только избежать неправильной трактовки мотивов преступлений, но на основе изучения материалов уголовных дел анализировать поведение преступников, выдвигать гипотезы об их мотивации, которые являются предпосылками формулирования поисковых признаков лица. Последние, в свою очередь, являются основанием для выдвижения оперативно-розыскных версий. 

В.М. Исаенко отмечает положительную роль привлечения судебных психологов в практику расследования преступлений и определяет основные формы использования их специальных знаний:

· участие в разработке социально-психологических портретов лиц, совершивших преступления и скрывшихся от следствия и суда, с целью организации их установления и розыска;

· выработка оптимальной тактики проведения отдельных следственных действий (особенно допросов) с учетом индивидуальных характеристик интересующих следствие лиц;

· определение ролей соучастников в бандах и других организованных преступных формированиях;

· проведение судебно-психологических экспертиз
.

Следует отметить, что, несмотря на достаточно глубокую научную проработку и значительное применение ПКП на практике, определение психолого-криминалистического портрета окончательно еще не выработано.

Как уже отмечалось, в ряде зарубежных стран (Великобритания, США) используется термин «портрет (профили) преступника», под которым понимается описание особенности внешности, характере, специфических деталей, действий (индивидуального характера) лица при совершении преступления
. Очевидно, что данное определение не раскрывает в полном объеме возможности ПКП, в частности не указывает на рекомендации по выдвижению поисковых версий и направлениям их проверки, не отражает их прогностический характер.

В целом психолого-криминалистический портрет включает:

1) особенности допреступного, преступного поведения, поведение после задержания, внешний вид, род занятий, наличие семьи, судимость,  возраст, серийность (периодичность нападений), анализ места преступления, передвижение (маршруты, место жительства/обитания, старта), выбор жертв, «пусковой механизм» (мотивация), способ и орудие убийства;

2) рекомендации к проведению оперативно-розыскных мероприятий и построению розыскных версий при подозрении на многоэпизодные преступления, совершаемые по сексуальным мотивам: установление времени нападения, погодных условий, места происшествия, маршрута движения жертвы, маршрута движения преступника, сведений о жертве, о преступнике;

3) информацию о возможности очередного деяния с выделением  определенных мест и времени.

Таким образом, на современном этапе опыт использования метода составления психолого-криминалистического портрета предполагаемого преступника дает основание для следующего определения: психолого-криминалистический портрет  предполагаемого преступника есть результат психолого-правового исследования материалов уголовных и оперативно-поисковых дел по фактам нераскрытых серийных преступлений, содержащий информацию о поисковых признаках преступника, рекомендации для выдвижения следственно-розыскных версий и основные направления по их обработке, а также прогностическую оценку вероятного совершения очередного преступления.

Не претендуя на полноту и завершенность данного определения, мы полагаем, что оно, в целом, раскрывает содержание психолого-криминалистического портрета и его роли в раскрытии серийных преступлений. Одновременно данное определение позволяет разграничить деятельность по разработке ПКП и проведение судебно-психологической экспертизы. 

Опыт разработки данного документа дает основание для определения следующей структуры ПКП:

I. Введение, где дается описание краткой фабулы преступлений. Как показал наш опыт  работы, фабулы преступлений целесообразно указывать в таблицах. Структура таблицы может варьировать в зависимости от конкретных обстоятельств дела. Однако обязательными являются сведения о месте совершения преступления, времени, дате, способе насильственных действий, информация о времени и дате, когда и при каких обстоятельствах видели последний раз потерпевших. Информация должна быть краткой, отражать общие закономерности исчезновения и обнаружения потерпевших. 

II. Основная часть, в которой проводится психологический анализ материалов уголовного дела, рассмотрение всей имеющейся информации о криминальном событии  (анализ выбора жертвы, маршрутов, время криминального события, география совершения преступлений (оценка места совершения преступления, работа с картой местности)).

III. Вероятностный психологический портрет предполагаемого преступника: возраст, семейное положение, судимость, профессиональная деятельность, привычки, навыки, место постоянного или временного обитания и другие.

IV. Рекомендации для выдвижения оперативно-розыскных версий: предположительное место и время следующего контакта с жертвой, маршрута движения преступника и т.п.

Следует отметить, что поскольку метод дает вероятностный портрет предполагае​мого преступника, целесообразным представляется разработка не одного, а нескольких психологических портретов, с указанием прогнозируемых поисковых признаков. Это должно позволить выработать, уточнить единую схему итогового документа. 

Информация о личности виновного и криминального события служит эмпирическим материалом для научной разработки определения степени вероятности поисковых признаков разыскиваемых лиц, совершающих аналогичные преступления. 

Сбор информации по насильственным преступлениям в единую базу данных позволит аккумулировать научно-исследовательскую работу по выдвижению поисковых признаков предполагаемого преступника, объединять в серии по сходным обстоятельствам преступления, совершаемые на различной территории.

Заключение

В заключение следует сказать, что представленный вариант методики составления психолого−криминалистического портрета предполагаемого преступника представляется наиболее перспективным в целях разработки оперативно−значимых критериев серийных убийств и лиц, их совершивших.

Проведенный анализ по проблеме отбора оперативно−значимых критериев для определения психологического статуса лиц, совершающих серийные убийства, позволил сделать вывод о том, что до настоящего времени не установлены статистические зависимости значимых поисковых признаков преступника и способов совершения преступления. В связи с чем, полагаем целесообразным подготовить методические рекомендации по выделению  поисковых признаков преступника на основе изучения закономерностей и причин преступного поведения.

Аналитический обзор обсужден и одобрен на заседании НИЛ−7 центра № 5  20 мая 2002 года.
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