Прогнозные расчеты о росте загруженности

по расследуемым уголовным делам

подразделений дознания милиции общественной безопасности

с 01 июля 2002 года

В настоящее время загруженность подразделений дознания милиции общественной безопасности (МОБ) по данным отдела организации и методического обеспечения дознания ГУООП СОБ МВД России за 2000-2001 годы составляет: по находящимся в производстве - 60 уголовных дел на одного дознавателя, в том числе по направленным в суд – 31, по прекращенным – 10, по приостановленным за нерозыском или неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого – 9, направленным по подследственности - 8.
Как показывает изучение уголовных дел, находившихся в производстве дознавателей, наибольший объем работы выполняется ими по уголовным делам, направленным в суд с обвинительным заключением. Значительно меньший (примерно в 1,5 - 2 раза) - по делам, прекращенным производством, и приостановленным за нерозыском обвиняемого. Еще меньше - по делам, приостановленным в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого, а также направленным по подследственности (примерно в 2 - 3 раза). 

В то же время 62 % всех уголовных дел, направленных в суд, расследовались в упрощенной форме - в порядке протокольного производства (ст. 415 УПК РСФСР). Объем выполняемой работы по таким делам был существенно более низким, чем по делам, направляемым в суд, по которым проводилось дознание (по нашей оценке, примерно в 3 - 4 раза меньше). 

Следует отметить, что измерить с достаточно определенной точностью объем выполняемой дознавателями работы по разнообразным видам процессуальной деятельности или расследуемым ими различным категориям уголовных дел, которые весьма сильно различаются между собой, практически невозможно. Поэтому сделанные прогнозные расчеты о росте загруженности по расследуемым уголовным делам подразделений дознания МОБ могут носить весьма приблизительный, усредненный и оценочный характер. При этом исходной единицей таких расчетов должна быть выбрана нагрузка дознавателя по расследованию 1 уголовного дела в полном объеме, то есть по делу, направленному в суд с обвинительным заключением (обвинительным актом).

Новый УПК РФ в своих положениях предусматривает целый ряд принципиальных изменений по сравнению с УПК РСФСР, которые отразятся на нагрузке дознавателей. Среди них можно отметить наиболее важные: отмена протокольного производства, повышение требований к правоохранительным органам по обеспечению прав и свобод участников уголовного процесса, возложение на должностных лиц органов дознания функции поддержки государственного обвинения в суде (по поручению прокурора) и, наконец, увеличение перечня составов преступлений, относимых к подследственности дознавателей. Последнее обстоятельство весьма и весьма существенно может повлечь за собой увеличение объема дознания. Так, если ныне действующий УПК РСФСР относит к компетенции дознания 57 статей УК РФ, то новый УПК РФ, вступающий в действие с 01.07.2002г., уже 95 статей, т.е. увеличение на 38 статей, что составляет рост на две трети.

Кроме того, необходимо учитывать, что 62 % всех уголовных дел, направленных в суд дознавателями, составляли дела, расследуемые в порядке протокольного производства. Однако теперь в связи с отменой протокольного производства объем работы по уголовным делам, которые ранее подготавливались в таком порядке, увеличится примерно в два и более раза. При этом нагрузка на одного дознавателя по направляемым в суд с обвинительным актом делам (без учета дополнительною перечня дел, передаваемых по новому УПК РФ в подследственность подразделений дознания МОБ), также существенно возрастет. Всего же, таким образом, принимая во внимание нагрузку и по другим делам, находящимся в производстве дознавателей (прекращаемым, приостанав​ливаемым, передаваемым по подследственности), она увеличится примерно в 1,75 раза.

В соответствии с п. 6 ст. 5 УПК РФ государственное обвинение в суде (по поручению прокурора) может поддерживать должностное лицо органа дознания. Для выполнения данной функции в органах дознания необходимо введение дополнительных должностей. В настоящее время рассчитать загруженность должностных лиц органов дознания, которые будут осуществлять поддержку государственного обвинения в суде, не представляется возможным из-за отсутствия практики такой работы. По нашей приблизительной оценке, в общей сложности нагрузка может повыситься примерно в 0,25 раза.

Кроме того, как уже упоминалось выше, существенно повысится нагрузка на подразделения дознания МОБ в связи с передачей в их подследственность большого перечня преступлений, по которым в соответствии с УПК РСФСР было обязательно предварительное следствие. Сопоставление количества составов преступлений, предусмотренных статьями УК РФ, которые относятся к подследственности подразделений дознания МОБ в соответствии с УПК РСФСР и УПК РФ, показывает, что нагрузка на эти подразделения увеличится примерно в полтора раза.

Таким образом, в связи с изменением уголовно-процессуального законо​дательства загруженность по расследуемым уголовным делам подразделений дознания милиции общественной безопасности может возрасти с 01 июля 2002 года более чем в 3 раза.
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