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ВЫДЕЛЕНИЕ ЗНАЧИМЫХ ПОИСКОВЫХ ПРИЗНАКОВ ПРЕСТУПНИКА НА ОСНОВЕ ИЗУЧЕНИЯ ЗАКОНОМЕРНОСТЕЙ И ПРИЧИН ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ

(Методические  рекомендации)

ВВЕДЕНИЕ

За последнее десятилетие число зарегистрированных умышленных убийств и покушений на них выросло в 2 с лишним раза (с 16,1 до 33,4 тыс.), среди них существенное место стали занимать убийства, связанные с сексуальными посягательствами (2-5%).  В 2001 году число изнасилований, развратных действий и иных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности превысило 20 тысяч.

Остро стоит проблема раскрытия, выявления и привлечения к ответственности лиц, совершивших тяжкие преступления. Раскрываемость умышленных убийств за 1991-2001 гг. снизилась с 93 до 75%. Только за последние два года преступники не установлены более чем по 10 тысячам убийств. Но реально количество нераскрытых убийств еще выше, поскольку многие насильственные преступления совершаются все более изощренно, с тщательным сокрытием трупов
. 

Одним из направлений повышения эффективности раскрытия серийных сексуальных преступлений является разработка методических рекомендаций по выделению значимых поисковых признаков преступника на основе изучения закономерностей и причин преступного поведения.

Данные методические рекомендации выполнены в соответствии с п. 5.9.2. Плана НИР ВНИИ МВД России на 2002 год.

1. Психолого-криминалистические особенности серийных преступлений.

1.1 Определение серийных преступлений.

Работа по расследованию многоэпизодных (серийных) преступлений имеет свою специфику, зачастую традиционные схемы розыска не дают нужных результатов. На месте преступления, как правило,  не оказывается ничего, что могло бы указать на личность преступника.  В подавляющем большинстве случаев, преступник действует в одиночку, жертва ему незнакома, они не имеют между собой связи в классическом криминалистическом понимании.  Раскрытие подобных преступлений отличается необходимостью привлечения большого количества личного состава в течение длительного периода времени. В связи с этим  очевидна необходимость разработки уникальных методик, учитывающих особенности раскрытия серийных преступлений.

Серийные преступления представляют собой специфический вид преступной деятельности лица (или группы), реализующийся в совершении ряда сходных по некоторым криминалистическим признакам преступлений, которые и служат основанием  их объединения в единое уголовное дело.  Особенность данного вида преступлений связана  с совершением множества однотипных по "почерку" преступлений, совершаемых одним и тем же лицом на протяжении определенного пе​риода.

Серийные сексуальные преступления  являются  разновидностью многоэпизодных преступлений, совершенных вꗬÁYЙ
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ие хотя бы одного из следующих признаков:

В случае изнасилования: 1) совершение преступником насильственного полового акта (в любой форме) в одиночку в отношении незнакомого лица; 2) отсутствие интереса к личности жертвы; отношение к ней как к вещи – избегание эмоционального, словесного контакта, безжалостное обращение, внезапное нападение.

В случае убийства: 1) убийство с изнасилованием; 2) обнажение жертвы (хотя бы частичное); 3) манипуляции с половыми органами либо сексуально значимыми местами (молочными железами, ягодицами, внутренней частью бедер), облизывание ран, трение о них половым членом и т.д.; 4) нанесение множественных стереотипных ранений; 5) семяизвержение, связанное с процессом убийства; 6) совершение полового акта с трупом либо после придушения; 7) стереотипность действий, условий, выбора жертв, однотипность орудия и способа убийств; 8) немотивированная жестокость; 9) неочевидность преступления; 10) случайный выбор жертв.

Специалисты, занимающиеся расследованием такого рода преступлений, показали, что можно делать вывод об особенностях преступника на основании данных о том, где, когда и как были совершены им преступления.

Описание особенностей внешности, характера, специфических деталей действий (индивидуального порядка) преступника при совершении преступления получило название "портрет (профиль) преступника".

Изучение отечественного и зарубежного опыта составления психологического портрета предполагаемого преступника с формированием его розыскных признаков показало, что в основе этой работы лежит определение психологического значения криминалистических характеристик преступления (тип жертвы, место, время, способ, орудие и др.) и ус​тановление вероятностных отношений между данными параметрами и значимыми для розыска характеристиками преступника.

Криминалистические характеристики при этом рассматриваются как результат поведения лица, реализованного в условиях свободного выбора, обусловленного системой как осознаваемых, так и неосознаваемых побуждений преступника. Анализ криминалистической информации строится на выявлении   закономерностей и взаимосвязей между отдельными элементами преступлений. Данные закономерные связи могут носить как вероятностный, так и однозначный характер.

Так, например, способы знакомства преступника с будущей жертвой и места совершения преступления чаще всего однотипны. Неслучайно серийные убийства часто получают свои кодовые названия именно по типу мест их совершения (операция « Лесополоса»).
Особенности личности сексуального преступника оказывают определяющее влияние на  динамику формирования и специфику криминального почерка.

1.2. Криминальный почерк серийного сексуального преступника имеет свою специфику, которая заключается в: 1) однотипности жертв; 2) повторяемости ситуаций, мест совершения преступления; 3) однотипности и специфичности способов нападения; 4) стереотипности, ритуальности агрессивного поведения. 
Серийные преступники чаще всего «специализируются» на довольно четко очерченном типе жертв. Тип выбираемой жертвы связан с наличием у преступника психотравм, проблем межличностного и, в частности, сексуального общения и т.д. Поэтому он относится к жертве как к какому-то символу, который должен быть наказан или уничтожен.
Чаще всего жертвами таких преступлений являются молодые женщины, дети, проститутки, бродяги.

В качестве факторов, обуславливающих агрессию преступника, могут выступать: конкретные индивидуальные особенности жертвы (внешность, возраст, психологический тип и т.п.); ее поведение в конкретной ситуации (вызывающий,  конфликтный, доверчивый и др. типы поведения); объективные по отношению к жертве факторы ситуации. При этом объект агрессии и её реальная жертва необязательно совпадают. 

При изучении «почерка» преступника по следам оставленным на месте происшествия  необходимо обращать внимание на предполагаемые способы его действий, анализировать порядок действий, наличие повторов в различных эпизодах преступной деятельности или ꗬÁYЙ
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ень стабильности его психического состояния на момент совершения последнего «эпизода».

1.3. Особенности криминального почерка в серийных преступлениях.

Серийные сексуальные преступления по особенностям их совершения можно разделить на подготовленные (организованные) и неподготовленные (дезорганизованные). Организованные серийные преступления встречаются вдвое чаще, чем дезорганизованные. Анализ места и способа совершения организованных преступлений, как правило, свидетельствует об их хорошей продуманности и тщательности выполнения, что в значительной степени отличает их от импульсивных, хаотических дезорганизованных преступлений. 
Соответственно выделяются два типа преступников-насильников: организованный (планирующий нападения) и неорганизованный (внезапно нападающий), в связи с которыми и проводятся различия в характере и последовательности преступных действий.

1) Организованный насильник в общем случае имеет интеллект выше среднего уровня, он методичен и хитер. Его преступление хорошо продумано и тщательно спланировано. Преступление он обычно совершает вне тех мест, где часто бывает, и вдалеке от места работы. Он мобилен и проезжает большие расстояния. Вероятнее всего, у него есть автомобиль. Для личности организованного типа характерны фантазии и соблюдение ритуалов. Он выбирает жертву, обычно незнакомую, которую рассматривает в качестве "нужного" ему типа, кем можно управлять посредством каких-то манипуляций или силой. Большинство его жертв имеют какие-то общие характерные черты.

Его считают умеющим заводить знакомства. Он использует свое красноречие для манипулирования своими жертвами и может управлять ими до тех пор, пока не доставит их в свою "зону". Будучи полностью осведомленным о преступности своих действий он испытывает гордость от своего умения сорвать расследование. Как правило, он интересуется сообщениями о произошедшем событии и очень часто изымает у своих жертв какой-либо "сувенир", который часто используется им для оживления события в памяти или для того, чтобы продолжать фантазировать.

В разработанном им сценарии сексуальное управление жертвой играет важную роль. Он избегает оставлять после себя свидетелей и обычно носит с собой оружие. Он знаком с процедурами расследования. Труп часто перевозится с места преступления.

2) Неорганизованный насильник обычно имеет интеллект ниже среднего уровня. Он в общем случае нелюдим, обычно холост и живет или один, или с кем-то из родственников в непосредственной близости к месту преступления. Он испытывает затруднения в общении с другими людьми и его описывают как человека, социально неполноценного.

Он действует импульсивно, под влиянием стресса, и обычно выбирает свою жертву не особенно тщательно. Зачастую своего транспортного средства у него нет. Он применяет стремительный стиль нападения, который застает жертву врасплох. Такое спонтанное действие, во время которого насильник действует внезапно и бездумно, не предполагает наличия сознательного плана и размышлений о том, что он может быть обнаружен. Именно поэтому место преступления не будет организованным.

Неорганизованный насильник обычно до неузнаваемости уродует свою жертву, причиняя увечья лицу и нанося раны уже после смерти. 

Связь между типологией организованное — дезорганизованное преступление и  типологией организованный – неорганизованный преступник не всегда бывает однозначной. Часто в рамках одной серии дезорганизованным оказывается только первое преступление, которое осуществляется как спонтанная реализация сексуальных фантазий в «удобной» обстановке, соответствующей стереотипному сценарию. В ряде случаев само убийство происходит чисто ситуативно, как результат агрессивных манипуляций преступника, которые являются его субъективной целью, либо имеют целью сокрытие сексуального преступления. 

Криминальный почерк серийных преступников имеет определенную динамику.

В первых преступлениях значительную роль играет обстановочные факторы – факторы внешней среды, более или менее совпавшие с сексуальными  фантазиями преступника. Действия преступника на этом этапе определяются объективными признаками ситуации и характером поведения жертвы. Действия преступника спонтанны и являются реакцией на  ситуацию. В них отсутствует или свернута фаза поиска жертвы. Криминальное поведение внешне выглядит как импульсивный поступок. 
Для последующих преступлений характерно активное создаꗬÁYЙ
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тходит на второй план. Поисковое поведение отчетливо выражено. Как правило, к этому времени уже можно говорить о сложившемся криминальном почерке преступника.
Изменение избирательности при выборе жертвы 

На первой стадии развития криминального поведения преступника жертвы могут иметь различный внешний вид и возраст. Агрессия возможна как в отношении женщин, так и в отношении мужчин. 

Вторая стадия развития криминального поведения характеризуется «специализацией» субъектов на достаточно четко очерченном типе жертв, что является одним из характерных признаков серийного убийства. Тип выбираемой жертвы связан с особенностями аномального развития личности преступника (наличие психотравм, проблемы межличностного, и в частности, сексуального общения и т.д.). Поэтому отношение к жертве носит обезличенный характер - она олицетворяет некий символ, который должен быть наказан и/или уничтожен. Социальные и личностные характеристики жертвы, особенности ее дальнейшего поведения играют незначительную роль. Более того, многие преступники сознательно избегают неформального общения с жертвой, поскольку в таком случае агрессия в отношении них становится психологически затруднительной. 

Таким образом, характер выбираемых жертв позволяет диагностировать стадию формирования криминального варианта личности, и прогнозировать скорость его формирования.
Специфические особенности динамики выбора мест и способов знакомства с жертвами и способов нападения на них. Места и способы знакомства с будущими жертвами разнообразны, но зачастую они связаны с кругом общения или профессиональной деятельностью преступника. 

Уже на первой стадии характерными являются как однотипные способы нападения на жертву, подавления ее сопротивления, так и определенная ритуализированность совершаемых с нею агрессивных действий. Преступник действует не по отношению к личности жертвы, а к некому символу. Фиксированность эмоционального и поведенческого стереотипа реагирования на появление определенного символа определяет и однообразие, сходность основных криминальных действий. 
Вторая стадия  связана с целенаправленным поиском жертв. На этом этапе преступник выбирает места, где он может с большой вероятностью найти будущую жертву, отрабатывает способы знакомства с ней и завлечения ее в место, удобное для совершения преступления. Параллельно преступник совершает ряд действий, облегчающих ему совершение задуманного: находит поводы, позволяющие объяснить отсутствие на работе и дома, разрабатывает «легенду» своего появления в месте знакомства с жертвой, а в дальнейшем и алиби; приобретает транспортное средство  или облегчает доступ к нему и т.п. Способы нападения на жертву стереотипизируются, фиксируются те из них, которые  эффективнее в плане подавления сопротивления жертвы, а также дают наибольший эффект удовлетворения. 

При активизации розыскных мероприятий, которые затрудняют криминальную деятельность преступника, может происходить вторичное увеличение разнообразия выбора мест, способов знакомства с жертвой  и нападения на нее. Преступник становится все менее осторожным, порой нападая на жертву еще до того, как они достигли выбранного им места, что увеличивает вероятность появления посторонних  свидетелей.
2. Психолого-криминалистический портрет  предполагаемого серийного сексуального преступника.

2.1. Методология составления психологического портрета. 

Психолого-криминалистический портрет  предполагаемого преступника (ПКП) -  есть результат психолого-правового исследования материалов уголовных и оперативно-поисковых дел по фактам нераскрытых серийных преступлений, содержащий информацию о поисковых признаках преступника, рекомендации для выдвижения следственно-розыскных версий и основные направления по их обработке, а также прогностическую оценку вероятного совершения очередного преступления.

Методология составления психологического портрета включает 6 этапов:

1) изучение документов и фактических обстоятельств дела. Документы должны содержать фотографии мест преступления, мест обнаружения трупов, фотографии жертв, материалы видеосъемки, план местности, фотографии с воздуха, описания в протоколах и т.п.;

2) оценка способа совершения преступления. Кроме непосредственно особенностей совершения преступления, сюда относятся оценка параметров пространства совершения преступления (месторасположение по отношению к населенным местам, просматриваемость, доступность, рельефность и т.д.) и времени (час, светлое или темное время суток, день недели, выходные дни или будни и т.д.).

3) виктимологический анализ: сюда относится оценка риска виктимности. Низкий риск констатируется, когда жертвы живут в семье, у них сохранны социальные контакты, вследствие чего факт исчезновения быстро становится известен. Лица высокого риска – несовершеннолетние, психически больные, люди с ограниченными способностями к сопротивлению. Анализируются данные, где и когда обнаружены тела, причины смерти, медицинская история жертвы, в том числе состояние наркотического или алкогольного опьянения, история психического здоровья жертвы и ее семьи, социальный статус и адаптация;

4) судебно-медицинское исследование, которое при сексуальных преступлениях должно ответить на вопросы: о характере сексуальных действий; имеющихся повреждениях; времени смерти; времени сексуального насилия – до или после смерти; причинах смерти и т.д.; 

5) реконструкция фактической стороны преступления на основании совокупности информации, полученной на предыдущих этапах, и составление на этой основе предполагаемого психологического портрета преступника;

6) выработка рекомендаций по стратегии проведения допросов и иных следственных действий.

В зависимости от характера информации и практической направленности задачи психолого−криминалистический портрет предполагаемого преступника может содержать следующие признаки: общую характеристику личности и преобладающую мотивацию преступлений; индивидуальные признаки личности (привычки, наклонности, навыки и пр.); возраст; район места жительства; район места работы, службы, учебы; частные характеристики места вероятного обитания; уровень сексуальной зрелости; уровень образования и профессиональной квалификации; род занятий; происхождение (родительская семья), особенности истории жизни; семейное положение; наличие детей; отношение к отдельным видам деятельности (службе в армии, спорту, медицине, работе с людьми и пр.); наличие прошлой судимости; существование психической, а также иной патологии; антропологические и динамические характеристики лица (тип внешности, телосложения, пантомимики и др.), прогноз на совершение вновь подобного преступления, рекомендации к проведению оперативно-розыскных мероприятий, предполагаемые реакции на ситуации расследования и допроса.

Имеющийся опыт разработки психолого−криминалистических портретов предполагаемого преступника дает основание для определения следующей структуры психолого-криминалистического анализа серийных сексуальных преступлений:

I. Введение, где дается краткое описание фабул преступлений. Фабулы преступлений целесообразно указывать в таблицах. Структура таблицы может варьировать в зависимости от конкретных обстоятельств дела. Однако обязательными являются сведения о месте совершения преступления, времени, дате, способе насильственных действий, информация о времени и дате, когда и при каких обстоятельствах видели последний раз потерпевших. 

Информация должна быть краткой, отражать общие закономерности исчезновения и обнаружения потерпевших. 

II. Основная часть, в которой проводится психологический анализ материалов уголовного дела, рассмотрение всей имеющейся информации о криминальном событии  (анализ выбора жертвы, маршрутов, время криминального события, география совершения преступлений (оценка места совершения преступления, работа с картой местности)).

III. Вероятностный психологический портрет предполагаемого преступника: возраст, семейное положение, особенности места постоянного или временного обитания, профессиональная деятельность, судимость, привычки, навыки и другие.

IV. Рекомендации для выдвижения оперативно-розыскных версий: предполагаемые места обитания, работы; возможное место и время следующего контакта с жертвой; маршруты движения преступника и т.п.

Следует отметить, что поскольку метод дает вероятностный портрет предполагае​мого преступника, целесообразным представляется разработка не одного, а нескольких психологических портретов, с указанием прогнозируемых поисковых признаков. 

Сбор информации по различным насильственным преступлениям в единую базу данных позволит аккумулировать результаты работы по выдвижению поисковых признаков предполагаемых преступников, объединять в серии по сходным обстоятельствам преступления, совершаемые на различной территории.

2.2. Алгоритм построения психолого-криминалистического портрета. 

В общем, виде алгоритм разработки психологического портрета преступника включает три последовательных этапа анализа происшествия, первый из которых, по существу, является криминалистической технологией реконструкции механизма преступления (воссоздающей внешний ряд действия преступника) по следам и его обстоятельствам. Последующие второй и третий этапы анализа реализуют психологические приемы реконструкции признаков преступника и включают в себя: на втором этапе - выявление «индивидуального действия», а на третьем этапе - интерпретацию «индивидуального действия».

Технологический алгоритм разработки ПКП.

1 этап - реконструкция криминалистического механизма преступления.

Задача: ретроспективно,   по   следам   на   месте   происшествия  и его обстоятельствам, воссоздается внешний ряд действий преступника и ситуация преступления.

2 этап - психологическое моделирование поведения преступника.

Задача: выявить, с помощью психологического анализа, в реконструированной внешней стороне деятельности преступника ее составлявшие «индивидуальные действия». (Необходимо учитывать, что причины действия можно отнести либо к ситуации, либо к личности.)
3 этап - интерпретация  поведения преступника (индивидуальных действий).

Задача: объяснить, психологически интерпретировать «индивидуальные действия» преступника.

Существуют следующие ограничения метода составления психологического портрета:

1) метод предлагает лишь вероятные данные о психическом функционировании преступника, о его возрасте, социальном и семейном положении, интеллектуальном уровне; 

2) описанный метод не идентифицирует преступников, а лишь позволяет нарисовать вероятную картину их личности;

3) эффективность установления психологического облика преступника зависит также от профессиональной сознательности следователей; полноты, точности и достоверности имеющихся материалов;

4) ошибочный психологический анализ картины преступления часто связан с непроизвольным нарушением ее целостности работающими там службами, т.е. пожарными, милицией, скорыми медицинскими службами.

2.3. Элементы и принципы построения психолого-криминалистического портрета.

В наиболее типичном варианте психологический портрет предполагаемого преступника содержит следующие элементы:

1. Время совершения преступления,  их периодичность.

Время совершения преступлений полностью определяется преступником, поэтому оно может  дать достаточно много информации о преступнике, особенно в тех случаях, когда удается выявить закономерности  или периодичность совершения преступлений.

Эти закономерности устанавливаются по относительно независимым друг от друга направлениям: первое - время суток, которое выбирается преступником для нападений и его обусловленность; второе -  периодичность  совершения нападений, по дням и месяцам и т.д. 

Можно предположить, что периодичность (частота) совершения изнасилований и убийств по сексуальным мотивам в значительной  мере  зависит от сексуальной активности преступника. Выделяются два противоположных типа сексуальной активности. 

В первом случае вслед за единичным половым эксцессом наступает период воздержания на несколько дней. С той или иной частотой эксцессы и период воздержания относительно ритмично следуют друг за другом. 

Во  втором случае сексуальная активность проявляется в серии половых актов или замещающих их действий в течение 2-5 дней, как бы в виде "запоя", когда совершение полового акта не влечет за собой освобождения от сексуального напряжения, что требует нескольких эксцессов. Затем следует перерыв. Подобное явление  происходит и с криминальной активностью лиц, у которых убийство (изнасилование) является формой половой активности. Поэтому либо преступления происходят практически ежедневно в течение (2-5) дней, либо совершается единичное преступление и следует перерыв. 

Выбор времени суток для совершения преступления, как правило, связан с  вероятностью жертвы оказаться в месте, подходящем для нападения. По ряду наблюдений, нападения с целью изнасилования в крупных городах вопреки стандартной логике совершаются зачастую не после 23 часов, а в 11 часов, 14 часов, 16 часов, 19 часов и 22 часа. По результатам опроса преступников, виновных  в совершении данной категории преступлений, были получены следующие факты. Все опрошенные отметили,  что сексуальная активность и стремление реализовать ее в виде нападения на жертву возникает с утра при пробуждении, в дневное время более широк выбор потенциальных жертв, а  после 23 часов вероятность выследить жертву крайне невысока. Для тех преступников, жертвами которых являются девочки 12-15 лет, после 23 часов перспективы завладения жертвой минимальны. Нападения, совершаемые после 23 часов, чаще всего случайны или же совершаются в отношении потерпевших, которые в это время заканчивали работу или  учебу. 

Пики роста числа нападений по сексуальным мотивам оказались обусловлены прежде всего появлением на улице одновременно наибольшего количества потенциальных жертв. 14-15 часов -  время окончания  занятий в школах,  16-17 часов окончание занятий в школе, в группах продленного дня, училищах,  18-19 часов окончание работы, 22 часа возвращение с вечерних гуляний,  или из гостей.

Для большинства сексуальных преступников сезоном наибольшей активности является весна, а также осень, что связано с биологическим периодом повышения сексуальной активности. Летом и зимой такая активность значительно снижается. 

2.Место преступления.

Уже после единичного преступления можно достаточно исчерпывающе описать особенные характеристики места преступления и вероятных последующих мест преступлений,  для чего необходимо оценить  особенности данного  места и прилегающей территории по следующим критериям: 

· ограниченность пространства (открытое пространство или  помещение);  

· вероятность  предполагаемой  жертвы  оказаться именно в этом месте, в одиночку; 

· присутствие  самого преступника в этом месте не должно вызывать подозрений; 

· освещенность; 

· расстояние до жилых домов; степень удаления от  путей  следования  жителей  (посещаемое  место или нет); 

· пути и возможности отхода или укрытия. 

Эти условия для преступника строго индивидуальны и,  как правило, остаются неизменными на протяжении всей серии,  поскольку определяются самим преступником и удовлетворяют  его требованиям.
3. Возраст  и тип жертвы, пусковой механизм.

Несмотря на то, что объектом сексуальных посягательств могут быть лица практически всех возрастов, существуют группы, соответствующие тому или иному запросу преступника. Сексуальные интересы преступника могут не ограничиваться одной возрастной группой, а распространяться на две и более.

Жертвами сексуальных преступлений чаще всего становятся: девочки в возрасте 7-10 лет; девушки 12-16 лет; девушки и женщины 23-27 лет; женщины в возрасте 33-37 лет; пожилые женщины; мальчики 8-14 лет.

Для запуска преступной программы («пускового механизма») необходимо, чтобы жертва обладала привлекательными для преступника качествами.  С  учетом  первоочередного значения пола,  возраста жертвы и соответствия определенному типу  наиболее часто таковыми качествами являются:  стремление подчеркнуть свою сексуальную привлекательность (эластичные колготки,  обтягивающие, открытые одежды, яркая косметика),  доступность, выраженность вторичных половых признаков, вес, рост, цвет волос, глаз.

Окончательное решение  о нападении принимается в тот момент, когда выбранная жертва оказывается в месте, удовлетворяющем  требования  преступника.  Если  преступнику  кажется что-то подозрительным в складывающейся ситуации, то он может оставить преследование. В последующем преследования этой же жертвы в этом же месте,  как правило, не происходит. Однако особо понравившуюся жертву они способны выслеживать в течение очень длительного времени.

Говоря о  “пусковом механизме”,  следует упомянуть,  что практически у всех “сексуальных “преступников существует момент,  начиная  с  которого они практически не в состоянии отказаться от намеченного.  У каждого из них этот момент строго индивидуален. Для большинства сексуальных преступников таким  моментом является начало сексуальных действий (половой акт, прикосновение к жертве,  нанесение ранений и т.п.).  С этого момента они слабо контролируют себя,  инстинкт самосохранения в значительной степени подавлен. Самостоятельно прерваться в этот период для большинства из них чрезвычайно сложно,  для некоторых просто невозможно. В случае если все же такое происходит,  то  развивается  состояние дисфории (выраженного недовольства) со стремлением как можно скорее найти новый объект и реализовать потребность.

4. Способ и орудие совершения преступления.

Система действий по подготовке, совершению и сокрытию преступления может также служить квалифицирующим признаком и в деле составления психолого-криминалистического портрета преступника.

Способов совершения серийных сексуальных убийств преимущественно два.  Первый - нанесение  ранений,  для чего наиболее часто используется нож;  второй - удушение с использованием или без использования  удавок.  Выбор орудия убийства и способа его совершения находится в определенной зависимости от степени криминальности преступника. 

Орудие преступления, если оно не импровизированное, уносится преступником с собой, хранится и используется в последующем. В связи с этим орудия убийства выбираются неспецифические: кухонные ножи, веревки и т.д.

5. Психосексуальные действия, оцениваемые на месте преступления, в соединении с тем, что было сделано с телом, могут дать характеризующую преступника информацию (умственные и эмоциональные процессы; лежащие в основе поведения, мотивы этого поведения; определенные характерные личностные признаки, которые являются ключом к определению типа преступника, совершившего данное преступление).

Для сексуальных маньяков характерно: игнорирование общественных норм поведения; отсутствие чувства вины; неспособность извлечь уроки из наказаний; желание получать немедленное удовлетворение (удовольствие);  часто это человек без духовных интересов, не испытывающий и не проявляющий сочувствия, для которого характерна чрезмерная зависимость от других.

Убийство, совершаемое сексуальными маньяками - это убийство на сексуальной почве, характеризующееся психопатологией, выраженной в садистском и с отклонениями от нормы акте. Такое убийство отличается от других убийств, совершаемых на сексуальной почве, тем, что преступник пытается сделать жертву неузнаваемой, наносит жертве сексуальные увечья и расчленяет части тела, которые имеют для него повышенное сексуальное значение.

Личность сексуального маньяка обычно бывает оторванной от общества и одинокой. Эта личность очень серьезно дезорганизована в психологическом плане, а ее контакты с реальностью ослаблены. Подобная личность зачастую замкнутого типа; неуютно чувствует себя в окружении людей; ярким ее признаком выступает отсутствие умения общаться с другими людьми.

6. Возраст преступника.
Выделяются три основных этапа  начала криминальной карьеры:

· лица, совершающие убийства или изнасилования в возрасте 15-17 лет, жертвами которых, в основном, становятся родственники или соседи, после отбывания наказания возобновляют серию убийств уже в возрасте 30-33 лет;

· лица, начало криминальной карьеры которых приходится на период 23-27 лет, на первом этапе обычно совершают серию изнасилований или развратных действий, которая затем переходит в серию убийств;

· лица, начинающие совершать преступления в 37-40 лет, совершают преимущественно убийства, их криминальная карьера бывает наиболее длительной.

О возрасте преступника могут свидетельствовать возрастные и личностные характеристики жертв, характер действий преступника, характер нанесения повреждений, время и места нападения и т.д.

7. Внешний вид. Внешний вид данной категории преступников чаще всего соответствует неудачному социальному статусу отверженного. Безвкусно, примитивно одетые в дешевые, выношенные вещи с потугой на оригинальность и подражание  моде. Возможна, бросающаяся в глаза, неухоженность.  Часто какой-либо значок или знак,  свидетельствующий о  внутреннем стремлении выделиться или уравняться с желаемым кругом лиц.

Глаза отрешённые, иногда с выражением затравленного зверька. Движения диспластичные,  неуклюжие.  В окружающую обстановку  они  не вписываются. Контакта с окружающими не поддерживают. Общаясь с этими людьми,  создается впечатление,  что все  окружающее подчинено  одному сценарию, а они существуют сами по себе.

В разговоре  на  обычные темы стремятся уйти от общения, не смотрят в глаза.  Всем своим видом показывают ранимость и не заинтересованность в продолжении беседы.

8. Род занятий.  Предположение о принадлежности преступника к какому-либо виду деятельности можно сделать, исходя из информации, собранной на месте совершения преступления, или полученной от потерпевших и свидетелей. Особо внимание нужно уделить здесь рассмотрению выбранного орудия убийства и степени применения физической силы. 

Профессиональная деятельность  сексуальных преступников, как правило,  отражает трудности общения этих лиц с окружающими. Поэтому в наиболее типичном варианте это работа уединенная,  с ограниченным  числом контактов с окружающими.  Возможен обратный вариант,  когда проявляется стремление к постоянному общению с  окружающими. В этом варианте нередки случаи, когда  преступники  под  видом профессиональной деятельности стремятся к общению с интересующими в сексуальном  отношении объектами. Наиболее часто это педагогическая или иная другая деятельность в детских и школьных учреждениях.

9. Семья. Родительская семья. Все исследователи отмечают дисгармоничность семей,  в которых выросли сексуальные  преступники. Прежде всего это вариант,  когда мать, властная женщина, подавляет отца. Из-за частых конфликтов, унижения отца у детей не формируется необходимая идентификация со своим полом,  не усваиваются полоролевые особенности поведения мужчины и женщины.  Дети растут в ситуации эмоциональной отчужденности со стороны родителей.  На них обращают внимание  только  затем, чтобы подчеркнуть их “неудачность”, “нежеланность”.

В случаях,  когда преступники вырастают во внешне благополучных семьях,  отмечено, что родители часто уделяют много внимания интеллектуальному и физическому  развитию  ребенка, оставляя без внимания эмоциональную сферу.

В выборе жертв преступлений  у  некоторых  преступников прослеживается структура семьи,  в которой они выросли. Так, если совершаются изнасилования малолетних детей, то преступник, вероятно, рос в семье, где был старшим ребенком. Непосредственные эмоциональные контакты  имел  только  с  младшим братом  или сестрой (разница в возрасте может быть минимальной),  которые в свою очередь получали  больше  внимания  со стороны родителей.

Своя семья.  Преступники могут иметь жену,  детей. Часто жертвы преступлений имеют одинаковый возраст  с  их  детьми. Нередко они совершают развратные действия со своими детьми. Некоторые преступники,  создавая свою  семью,  надеются, что  это  поможет им покончить с криминальной деятельностью. Однако нормальная половая жизнь часто  для  них   становится мукой и интимные отношения в семье практически прекращаются. Обычно внешне взаимоотношения с женой, детьми ничем особенным не отличаются. Между тем  часто среди криминальных мотивов одно из ведущих мест занимают мотивы мести своей семье.

10. Место жительства (обитания) преступника. Передвижение.

При построении психологического портрета предполагаемого преступника и выдвижении на его основе розыскной версии, необходимо определить степень удаленности мест нападений от места дислокации (место жительства, работы, обитания) преступника. 

Данный анализ производится на основе данных о передвижении преступника, расположении мест нападения и оставления жертв, информации о сокрытии улик, маскировках и инсценировках.

Локализация мест преступлений чаще всего позволяет судить о территориальном расположении преступника. Анализ подъездных путей к местам нападения может дать основания для выдвижения версий о направлении «выхода» преступника и соответственно предположить место его обитания. Удаленность мест манипуляции с одной и той же жертвой может говорить о наличии транспортного средства.

11. Судимость. Среди преступников,  совершающих  серийные  убийства  по сексуальным мотивам, встречаются лица, имевшие в прошлом судимость за аналогичные преступления.  Причем мера  наказания может быть от условного до максимального срока. Часто первые преступления они совершают в  подростковом  возрасте,  после отбывания  наказания (иногда и до окончания срока) совершают серию преступлений.

12. Поведение после задержания. Поведение преступников после задержания достаточно сдержанное,  не вызывающее подозрений, поскольку описываемая категория людей является скрытной в проявлении своих эмоций.

Чаще всего они считают,  что улик против них практически нет. Поэтому они интересуются лишь тем, на основании чего их задержали, и не пытаются что-либо объяснять, строить алиби. Их поведение воспринимается как естественное, не вызывающее подозрений. Для некоторых из них встреча с правоохранительными органами воспринимается как элемент “игры”.

Несмотря на то,  что эти  люди  совершают жестокие преступления,  они очень чувствительны, ранимы, совершенно не переносят физической боли. Они очень любят себя, поэтому у каждого из них  есть  приемлемое  (на  их взгляд) объяснение своих действий. При разговоре о жизни, морали данные преступники раскрывают свои убеждения, во-первых, потому что формально их мысли справедливы, во-вторых, потому, что эта тема их слишком беспокоит и интересует. Они понимают, что об этом говорить нельзя, но не удерживаются.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Предложенные к рассмотрению приемы разработки психологического портрета преступника демонстрируют, что установление психологического (субъективного) содержания действий преступника, а также прояснение лежащих за ними побуждений позволяют аргументировано выдвинуть версию о признаках лица, совершившего преступление.

При построении психологического портрета предпринимаются попытки дать мотивационную квалификацию поведения и смысла отдельных поступков, реконструировать основные биографические моменты, создать психологический профиль, включающий  внешнеконституциональные, психологические характеристики, а также профориентацию, хобби, стиль жизни и состояние здоровья правонарушителя. 

Однако, проведенный анализ по проблеме определения поисковых характеристик лиц, совершающих серийные сексуальные убийства, позволяет сделать вывод о том, что до настоящего времени не установлены строгие статистические зависимости значимых поисковых признаков преступника и способов совершения преступления. В связи с чем, необходимо с одной стороны дальнейшее изучение и накопление материалов по данному виду преступлений, а с другой – детальный психологический анализ каждого из преступлений, отнесенных к серии, с целью выявления индивидуально значимых (идентифицирующих) признаков преступника.

Метод построения психолого-криминалистического портрета серийного сексуального преступника позволяет практическим работникам в определенной мере самостоятельно, с точки зрения психологии, анализировать криминальное событие, разрабатывать психологический портрет преступника, находить на этой основе поисковые признаки.

На современном этапе, с учетом исключительной опасности преступлений, совершаемых по сексуальным мотивам, и сложности в установлении и изобличении виновных лиц, требуется максимальное использование комплекса всех мер, направленных на получение ориентирующей информации и формирование доказательственной базы по соответствующим уголовным делам, осуществлении четкого взаимодействия сотрудников следственных, оперативно−розыскных, экспертных и других служб. 

В состав группы по расследованию данного вида преступлений, помимо сотрудников оперативных подразделений и следователей, необходимо включать: психологов, психиатров, судебно-медицинских экспертов, знакомых  со всеми материалами вскрытий (в случае с несколькими убийствами), криминалистов. 
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