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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по производству дознания по делам о незаконном использовании 

товарного знака (ст. 180 УК РФ).

Подсчитать потери нашей страны от незаконного использования товарного знака достаточно сложно, так как это явление наносит не только экономический, но и серьезный моральный вред, влечет иные негативные социальные последствия. Данное правонарушение приводит к поступлению на рынок недоброкачественной продукции, нарушает права потребителей и правообладателей, способствует формированию криминального рынка, нелегальному обороту материальных и финансовых ресурсов. Незаконный бизнес, связанный с извлечением доходов от неправомочной эксплуатации чужой интеллектуальной собственности, порождает ряд сопутствующих, зачастую еще более общественно опасных проявлений: незаконное предпринимательство, уклонение от уплаты налогов и таможенных платежей, обман потребителей, заведомо ложная реклама и т.п. 

Исследования, проведенные по 22 наименованиям товаров, показали, что потери доходов 12 компаний от незаконного производства и продаж нелицензированной продукции превышают 400 млн. долларов США в год. Примерные потери от не поступления налогов и других доходов в государственный бюджет только в 2000 году составили приблизительно 174 млн. долларов США. Наиболее высоким остается уровень подделок продукции всемирно известных фирм, таких как Procter & Gamble, Adidas, Reebok, BIC, Nestle. Результаты исследований Коалиции в защиту прав интел​лектуальной собственности показывают, что уровень контрафактности промышленных и продовольственных товаров в России составляет от 10 до 50%. 

С 1997 года количество регистрируемых по Российской Федерации преступлений, предусмотренных ст.180 УК РФ ежегодно в абсолютном выражении колеблется в пределах от 442 (1998 г.) до 526 (1999 г.). При этом необходимо отметить, что значительное количество уголовных дел прекращается на стадии предварительного расследования по нереабилитирующим и иным основаниям. 

Уголовно-правовая характеристика

Объектом преступления, предусмотренного ст. 180 УК РФ, является порядок использования товарного знака, знака обслуживания и наименование места происхождения товара. Российское гражданское законодательство относит средства индивидуализации продукции, выполняемых работ или услуг (товарный знак, знак обслуживания и т.п.) к интеллектуальной собственности. Следовательно, использова​ние средств индивидуализации может осуществляться третьими лицами только с согласия правообладателя (ст.138 ГК РФ). 

Правовой режим использования товарного знака, знака обслуживания и наименование места происхождения товара установлен Законом РФ от 23 сентября 1992 г. № 3520-1 (далее - Закон)
 «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров». Часть 1 ст. 46 Закона предусмотрено, что использование товарного знака и наименования места происхождения товара или сходного с товарным знаком или наименованием места происхождения товара обозначения для однородных товаров, противоречащее положениям настоящего Закона, влечет за собой гражданскую и (или) уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Товарный знак, знак обслуживания, наименование мест происхождения товара или сходные с ними обозначения для однородных товаров являются предметом преступления, предусмотренного ч.1 ст. 180 УК РФ.

Под товарным знаком и знаком обслуживания (далее - товарным знаком) в соответствии со ст. 1 указанного Закона понимаются обозначения, способные отличать соответственно товары и услуги одних юридических или физических лиц от однородных товаров и услуг (далее - товары) других юридических или физических лиц. В качестве товарных знаков могут быть зарегистрированы словесные, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинации.

Согласно Правилам признания товарного знака в РФ, утвержденным Приказом Роспатента от 17.03.2000 № 38, товарный знак может быть зарегистрирован на имя юридического или физического лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность. 

На основании решения о регистрации товарного знака Патентное ведомство производит регистрацию товарного знака в Государственном реестре товарных знаков и знаков обслуживания Российской Федерации.

На зарегистрированный товарный знак Патентным ведомством выдается свидетельство на товарный знак, удостоверяющее приоритет товарного знака, исключительное право владельца на товарный знак в отношении товаров, указанных в свидетельстве. 

Регистрация товарного знака действует в течение десяти лет. Этот срок может продлеваться по заявлению владельца каждый раз на десять лет. Правила продления срока действия регистрации товарного знака и знака обслуживания в Российской Федерации, внесения изменений в регистрацию и свидетельство на товарный знак и знак обслуживания утверждены Приказом Роспатента от 16.09.1993 № 63. 

Статья 4 Закона признает за владельцем товарного знака исключительное право пользоваться и распоряжаться товарным знаком, а также запрещать его использование другими лицами. Таким образом, никто не может использовать зарегистрированный товарный знак без разрешения его владельца. Право на использование товарного знака может быть предоставлено владельцем товарного знака другому лицу по лицензионному договору.

Закон также вводит понятие коллективного знака, которым признается товарный знак союза, хозяйственной ассоциации или иного добровольного объединения предприятий, предназначенный для обозначения выпускаемых и (или) реализуемых ими товаров, обладающих едиными качественными или иными общими характеристиками.

Наименование объединения, уполномоченного зарегистрировать коллективный знак на свое имя, перечень предприятий, имеющих право пользования этим знаком, цель его регистрации, перечень и единые качественные или иные общие характеристики товаров, которые будут обозначаться коллективным знаком, условия его использования, порядок контроля за его использованием, ответственность за нарушение устава коллективного знака устанавливаются уставом коллективного знака.

В соответствии со ст. 30 Закона наименование места происхождения товара определяется как название страны, населенного пункта, местности или другого географического объекта, используемое для обозначения товара, особые свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными для данного географического объекта природными условиями или людскими факторами, либо природными условиями и людскими факторами одновременно. 

Регистрация наименования места происхождения товара действует бессрочно. Свидетельство, выдаваемое на основе регистрации, действует в течение десяти лет с даты поступления заявки в Патентное ведомство и может продлеваться каждые десять лет.

Сходные обозначения — это обозначения, используемые в качестве товарного знака, тождественные или сходные до степени их смешения. Они не могут быть зарегистрированы в качестве товарных знаков в случаях тождественности или сходства с товарными знаками, ранее зарегистрированными или заявленными на регистрацию в Российской Федерации на имя другого лица в отношении однородных товаров, а также с товарными знаками других лиц, охраняемыми без регистрации в силу международных договоров Российской Федерации, с наименованиями мест происхождения товаров, охраняемыми в соответствии с Законом Российской Федерации, кроме случаев, когда они включены как неохраняемый элемент в товарный знак, регистрируемый на имя лица, имеющего право пользования таким наименованием, с сертификационными знаками, зарегистрированными в установленном порядке.

Объективная сторона деяния, предусмотренного ч.1 ст.180 УК РФ, выражается в незаконном использовании чужого товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или иных сходных с ними обозначений. 

Использованием товарного знака считается применение его на товарах, для которых товарный знак зарегистрирован, и (или) их упаковке владельцем товарного знака или лицом, которому такое право предоставлено на основе лицензионного договора, а также применение товарного знака в рекламе, печатных изданиях, на официальных бланках, на вывесках, при демонстрации экспонатов на выставках и ярмарках, проводимых в Российской Федерации.

Использованием наименования места происхождения товара считается применение его на товаре, упаковке, в рекламе, проспектах, счетах, бланках и иной документации, связанной с введением товара в хозяйственный оборот.

Обладатель свидетельства не вправе предоставлять лицензии на пользование наименованием места происхождения товара другим лицам.

Уголовная ответственность наступает лишь в случае незаконного использования знаков или наименования.

Незаконным является использование товарного знака без разрешения владельца, а также использование лицензиатом товарного знака владельца на товарах, качество которых ниже качества товаров владельца товарного знака. Кроме того, незаконным может считаться и использование товарного знака по истечении срока свидетельства, но за такое использование уголовная ответственность не наступает, поскольку диспозиция предусматривает еще один признак – чужой товарный знак.

Чужим является товарный знак, который зарегистрирован на имя иного лица и не уступлен по договору в отношении всех либо части товаров, либо право на его использование не предоставлено владельцем товарного знака другому лицу по лицензионному договору.

При этом для привлечения к уголовной ответственности за совершение указанного общественно опасного деяния необходимо установить либо факт неоднократности, либо факт причинения крупного ущерба, поскольку все описанные выше деяния без названных признаков подпадают под действие ст. 14.19 Кодекса об административных правонарушениях РФ. 

Исходя из понятия неоднократности, данного в ст. 16 УК РФ, ее могут образовывать лишь преступления, то есть случаи привлечения лица к административной ответственности за аналогичное деяние, не повлекшее причинение крупного ущерба, не могут давать основания для того, чтобы считать деяние неоднократным. Неоднократность в данном случае предполагает либо использование чужого товарного знака в отношении различных (двух и более) объектов или партий объектов, образующих единое целое, либо использование двух или более чужих товарных знаков (знаков обслуживания, наименований мест происхождения товаров, предупредительных маркировок) как одновременно, так и с временным интервалом. Однако, необходимо учитывать, что действия по части 1 не образуют неоднократности для действий по части 2 и наоборот.

Размер крупного ущерба применительно к ст. 180 УК РФ не установлен законодателем, следовательно, в данном составе понятие крупного ущерба является оценочной категорией, то есть устанавливается индивидуально в каждом конкретном случае с учетом имущественного положения потерпевшего. Кроме того, законодателем не установлен и круг лиц, которым может быть причинен крупный ущерб в результате незаконного использования товарного знака. Безусловно, прежде всего, ущерб такими преступлениями причиняется законному владельцу товарного знака, но может быть причинен потребителям и иным лицам. 

Субъективная сторона преступления характеризуется виной в форме умысла. При неоднократном совершении рассматриваемого преступления возможен лишь прямой умысел, то есть лицо должно осознавать, что незаконно использует чужой товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара или иные сходные с ними обозначения неоднократно и желать совершения этих действий. При причинении крупного ущерба возможна вина как в виде прямого, так и в виде косвенного умысла, то есть лицо осознавало, что незаконно использует чужой товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара или иные сходные с ними обозначения, предвидело, что в результате такого использования может быть причинен крупный ущерб и желало причинения такого ущерба, либо не желало, но сознательно допускало либо относилось к нему безразлично. 

Мотив и цель значения для квалификации не имеют.

Субъектом преступления может быть любое физическое вменяемое лицо, достигшее на момент совершения преступления 16-летнего возраста. Это, как правило, лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью как зарегистрированной, так и незарегистрированной, а также руководители организаций - юридических лиц, принимающие решение о незаконном пользовании чужим товарным знаком, знаком обслуживания, наименованием места происхождения товара или предупредительной маркировкой. 

Диспозиция ч. 2 ст. 180 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за незаконное использование предупредительной маркировки в отношении не зарегистрированного в Российской Федерации товарного знака или наименования места происхождения товара. Таким образом, основное отличие от ч. 1 заключается в предмете преступления, которым по ч. 2 является предупредительная маркировка. 

Предупредительная маркировка согласно ст. 24 Закона может осуществляться владельцем товарного знака вместе с маркировкой товарным знаком как указание на то, что применяемое обозначение является зарегистрированным и охраняемым в Российской Федерации товарным знаком. Предупредительная маркировка позволяет отличать отечественные товары от импортных.

Владелец товарного знака (обладатель свидетельства на право пользования наименованием места происхождения товара) может проставлять рядом с товарным знаком (наименованием места происхождения товара) предупредительную маркировку, указывающую на то, что применяемое обозначение является товарным знаком (наименованием места происхождения товара), зарегистрированным в Российской Федерации (ст. ст. 24, 31 Закона). 

Часть 3 ст. 180 УК РФ называет в качестве квалифицирующих признаков совершение деяний, предусмотренных ч. 1 и ч. 2 настоящей статьи, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Особенности производства дознания по ст. 180 УК РФ.

По делам о преступлениях, предусмотренных ст.180 УК РФ, производится предварительное расследование в форме дознания.

 По большинству уголовных дел о незаконном использовании товарного знака поводом к возбуждению уголовного преследования являются: 

 заявления владельцев товарных знаков, знаков обслуживания о незаконном использовании зарегистрированных ими знаков (например, использование знака, являющегося идентичным с зарегистрированным знаком, без разрешения его владельца, а также использование неидентичного товарного знака на продукте с целью создания впечатления, что продукт произведен фирмой-владельцем, но сходного до степени смешения знака, который вводит покупателя в заблуждение); 

 заявления и жалобы потребителей о ненадлежащем качестве продукции;

 материалы из подразделений по экономическим преступлениям органов внутренних дел, проводившим проверку по поступившей к ним оперативной информации; 

непосредственное обнаружение признаков преступления, например, путем проведения контрольных закупок.

Изучение следственной практики применения уголовного закона о незаконном использовании товарного знака показывает, что нередко органы внутренних дел требуют в обязательном порядке заявления о совершенном преступлении только от компаний правообладателей товарного знака и не принимают заявления о привлечении к уголовной ответственности по ст.180 УК РФ от уполномоченных общественных организаций, которые проводят большой объем работы на объектах потребительского рынка в целях установления фактов торговли товарами с использованием чужих товарных знаков. По данным Российской ассоциации владельцев товарных знаков (РАВТОЗ) доля незаконного оборота товарных знаков по отдельным секторам потре​бительского рынка достигает 85%. Предприятия розничной торговли, независимо от причастности к изготовлению предлагаемой ими к продаже продукции, несут ответственность за соблюдение прав на товарный знак, которым она маркирована, а следовательно, обязаны проверять свою продукцию на «чистоту» в этом отношении.

В следственной практике при решении некоторых вопросов, связанных с охраной товарных знаков, лица, производящие дознание, испытывают значительные трудности. Во многом это связано с наличием определенной специфики, со сложностью возникающих вопросов, требующих специальных познаний в технических и иных областях знаний.

Материалы доследственной проверки должны содержать следующие документы:

- рапорт сотрудника милиции о выявленном преступлении;

- постановление о проведении проверочной закупки, утвержденное начальником подразделения, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность (в соответствии с требованием ст.6 и ст.8 Федерального Закона от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно- розыскной деятельности»);

- заявления граждан (в случае привлечения к участию в проверочной закупке) на имя начальника подразделения об их добровольном желании оказать помощь правоохранительным органам;

- протокол осмотра денег и технических средств (диктофона, видеокамеры, микрофона и др.) перед началом осуществления проверочной закупки и их выдачи его участникам. В протоколе указывается сумма денежных средств, количество и достоинство купюр, их номера. К протоколу прилагаются ксерокопии денежных средств. При выдаче технических средств указывается их марка, модель, серийный номер аудио или видеокассеты, метраж ленты, предусмотренное заводом изготовителем время фонограммы (перед началом проведения проверочной закупки на аудиокассету записывается фонограмма следующего содержания: дата и время, кому выдана, с какой целью, наличие или отсутствие звукозаписи на кассете);

- протокол личного досмотра задержанного, в ходе которого могут быть изъяты денежные средства, полученные за сбыт продукции;

- протокол изъятия у задержанного предметов, находящихся при нем в момент задержания;

- протокол добровольной выдачи приобретенных у задержанного товаров лицом, которое их приобрело в ходе проверочной закупки;

- подробные объяснения от задержанного, копия трудового договора (контракта);

- объяснения представителей администрации о том, что продавец работал по устному договору;

- протокол изъятия денежных средств у лица, которому они переданы в качестве оплаты (в протоколе указывается количество, достоинство, номера и серии изъятых купюр, их общая сумма, какие пояснения даны досматриваемым по поводу изъятых денежных средств, способ их упаковки);

- подробные объяснения от всех лиц, находящихся на момент проверочной закупки, а также от сотрудников милиции, гражданских лиц и понятых;

- объяснения потребителей, которые, приобретая товар, были введены в заблуждение относительно его свойств;

- объяснения представителей администрации предприятия относительно фактов производства, приобретения или реализации товара;

- объяснения работников предприятия относительно фактов незаконного использования товарного знака при производстве или реализации продукции.

- акт контрольной закупки, ценники, накладные, чеки контрольно-кассового аппарата;

- денежные средства, использованные при проведении проверочной закупки;

-  документы, удостоверяющие личности, задержанных за совершение данного преступления.

 Если при проведении проверочной закупки использовалась аудио (видео) запись, кассета с аудиозаписью (видеозаписью) изымается после возбуждения уголовного дела путем выемки у лица, которое осуществляло ее, о чем составляется соответствующий протокол.

После изъятия записи, ее следует прослушать (просмотреть), о чем составляется протокол с указанием времени начала и окончания прослушивания, а также ее продолжительности; вида, марки и типа магнитофонного носителя (кассета, бобина и т.д.), метража магнитной ленты, технического средства, при помощи которого осуществлялось прослушивание (просмотр), слов, с которых начинается и заканчивается запись. В протоколе также указывается, какие голоса содержатся в фонограмме (мужские, женские), их количество, дословное содержание фонограммы, способ упаковки аудио (видеокассеты) после прослушивания (просмотра). 

 Если лицо задержано на торговом месте (секция торгового комплекса, торговая палатка, магазин и т.п.), необходимо установить и допросить владельца торгового места о том, на каком основании осуществлялась торговля с данного торгового места, каким видом товара, имеется ли разрешение (лицензия) на право торговли; известно ли ему, что осуществлялась продажа изделий с использованием чужого товарного знака. По аналогичным вопросам необходимо допросить представителя администрации рынка. В случае установления фактов незаконного использования товарного знака и знака обслуживания составляется акт снятия остатков с участием представителя проверяемого объекта и специалистов, изымается первичная документация, от всех лиц, участвующих в проверке, отбираются объяснения. 

 К материалам необходимо приобщить документы, на основании которых задержанное лицо осуществляло торговлю: 

 - договор аренды помещения;

- лицензии на акцизные товары;

 - сертификаты качества на конкретные виды товаров.

 - свидетельство о государственной регистрации предприятия;

- учредительные документы; 

- лицензии на право осуществления конкретной предпринимательской деятельности.

Незаконное использование товарного знака осуществляется путем нанесения ложных сведений на товар, его упаковку и может быть произведено путем надписи или нанесения штрих-кода.

Одним из условий наступления уголовной ответственности за указанное деяние является наличие неоднократности. Если в орган внутренних дел поступило сообщение о незаконном использовании товарного знака, а в ходе проверки материала органом дознания не выявлены факты неоднократности совершенного деяния, то дознаватель выносит постановление об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава преступления (ст. 24 п. 2 УПК РФ). При вторичном обращении или выявлении факта совершения тождественного или однородного деяния, совершенного тем же лицом, эти первичные материалы (об отказе в возбуждении уголовного дела) в совокупности с последующими, могут послужить основанием для возбуждения уголовного дела по ст. 180 УК РФ.

 Уголовная ответственность за рассматриваемое преступление наступает, если причинен крупный ущерб. Его величина определяется исходя из стоимости товаров и объемов использования чужого товарного знака. Оценку ущерба целесообразно определять с учетом величины упущенной выгоды, морального вреда, вреда, нанесенного деловой репутации, имущественного положения потерпевшего и оценки последним значимости нанесенного ему ущерба, а также количества потребителей, которым был нанесен ущерб. 

 Признав достаточными поводы и основания к возбуждению уголовного дела, дознаватель выносит соответствующее постановление и выполняет неотложные следственные действия по фактам незаконного использования товарного знака.

При производстве обыска по данной категории дел целью является обнаружение и изъятие материалов, имеющих отношение к незаконному изготовлению товарного знака, средств изготовления и тиражирования (фотоаппаратура, множительная, компьютерная и типографическая техника), черновые бухгалтерские записи, иные записи с данными изготовителей, поставщиков, продавцов, записные книжки, ежене​дельники и т.д.). Следует учитывать, что изготовлен незаконный товарный знак может быть в одном месте (с использованием технических средств), изделия, продукция (товары) изготавливаются – в другом (с использованием производственного, технологического оборудования), а реализация продукции с незаконным товарным знаком происходит, например, на рынке. Объектами поиска являются технические средства изготовления товарного знака (сырье, заготовки, инструменты и т.д.), а также ярлыки, этикетки, бирки или клейма с текстовыми, цифровыми и другими условными обозначения предприятия-изготовителя, названиями товара, его сорта, количества, стоимости, времени выпуска, стандарта, особенностями оформления, отделки и т.д. Важно провести указанные действия во всех местах, где осуществлялась преступная деятельность подозреваемого.

 В целях установления характера, рода и масштабов незаконного использования товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара проводится проверка деятельности предприятия, на котором изготавливался незаконный товар, истребуются уставные документы предприятия. Необходимо произвести осмотр и изъятие продукции, на которой использовался чужой товарный знак, изъять сертификаты соответствия, счета фактур, накладные, товарные и кассовые отчеты и другие документы по фактам получения на реализацию и реализации этих товаров. В случае обнаружения в ходе осмотра вышеуказанных предметов и документов, их следует подробно описать в протоколе осмотра с указанием места, где они обнаружены, их индивидуальных признаков, а также указать способ их упаковки при изъятии с места осмотра. Подлежит изучению бухгалтерская и иная документация на реализуемые и хранящиеся товары.

 Лицо, производящее дознание, должно получить следующие документы: свидетельство о регистрации товарного знака, знака обслуживания и других отличительных обозначений однородных товаров, либо лицензионный договор об уступке ему права на использование товарного знака; разрешение на право использования товарного знака на конкретных видах товаров; образцы подлинной продукции, изготавливаемой правообладателем; документы, подтверждающие размер причиненного ущерба.

Следует также произвести выемку приобретенных потребителями товаров, на которых незаконно использован товарный знак, знак обслуживания, наименования места происхождения товара, предупредительная маркировка.

Все предметы и документы, изъятые в ходе обыска, необходимо осмотреть с указанием их индивидуальных признаков в протоколе, решить вопрос о приобщении их к уголовному делу в качестве вещественных доказательств и месте их хранения до решения суда.

После производства обыска следует дополнительно допросить подозреваемого и других лиц о принадлежности и значении изъятых предметов и документов.

Если по месту обыска изъята компьютерная техника, ее необходимо осмотреть на предмет обнаружения файлов с текстами и изображениями, относящимися к незаконному изготовлению и использованию товарного знака. Осмотр компьютерной техники целесообразно проводить с участием специалиста.

Основными свидетелями по уголовным делам о преступлениях данной категории являются потребители, сотрудники Роспатента, Госторгинспекции и другие специалисты, которые могут дать квалифицированное заключение об особых свойствах товара и месте его происхождения, владельцы товарного знака, а также сотрудники милиции и др.

При допросе владельца товарного знака необходимо выяснить:

- на законном ли основании использовался товарный знак (или обозначения), зарегистрированный им в патентном ведомстве;

- заключал ли он договор об уступке товарного знака либо лицензионный договор на использование товарного знака (на упаковках, в рекламе, печатных изделиях, на официальных бланках, на вывесках, при демонстрации экспонатов на выставках, ярмарках и т.д.);

- причинен ли ему ущерб незаконным использованием товарного знака, в каком размере, является ли этот ущерб для него крупным (необходимо документально подтвердить размер причинного ущерба);

- каков внешний вид товарного знака, какова символика, материал из которого он изготовлен; 

- какие качества и характеристики товара не соответствуют потребительским свойствам, государственному стандарту, месту происхождения и т.д.

В случае отсутствия возможности проведения допроса, может быть направлен запрос правообладателю или его представителю для получения ответа на интересующие вопросы.

При допросе работников Патентного ведомства выясняются следующие вопросы:

- зарегистрирован ли в Патентном ведомстве используемый товарный знак или знак обслуживания, наименования места происхождения товара; кто является их владельцем (т.е. кому выдавалось свидетельство);

- имеется ли договор об уступке этого товарного знака или лицензионный договор об использовании товарного знака между его владельцем и подозреваемым;

- обращался ли подозреваемый в патентное ведомство по вопросу регистрации используемого им товарного знака или знака обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров.

При допросе потребителей выясняются следующие вопросы:

- где, когда, у кого, при каких обстоятельствах приобретен данный товар, замечены ли признаки подделки;

- каковы внешние признаки лица, сбывавшего товар (пол, возраст, рост, телосложение, особые приметы, манера общения и т.д.);

- приобретая товар, были ли они введены в заблуждение относительно его места происхождения, производителя, качества или других свойств товара;

- причинен ли им ущерб, в каком размере и является ли данный ущерб для них крупным. 

При допросе лиц, изготовивших тождественный товарный знак, знак обслуживания, места происхождения товара или сходные с ними обозначения, необходимо выяснить:

- кто им рассказал или показал образец, по которому они изготовили заказ; 

- знали ли они, что подобные обозначения уже зарегистрированы другими лицами, которые являются их владельцами, и что изготовленные ими обозначения различий однородных товаров будут использоваться незаконно (например, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинации в любом цвете или цветовом сочетании);

- кто вместе с ними изготавливал незаконные товарные знаки;

- знали ли, они откуда берется материал и инструменты для изготовления товарных знаков;

- в каком количестве были изготовлены товарные знаки;

- знают ли они, в каком количестве была выпущена продукция, на которой использовался данный товарный знак.

При установлении фактов того, что на изделии незаконно использован товарный, знак какой-то фирмы, необходимо выяснить круг лиц, имеющих доступ к товарным знакам в силу своих профессиональных обязанностей (в частности, обеспечение их сохранности и т.д.).

При допросе подозреваемого, незаконно использовавшего товарный знак, знак обслуживания, наименования места происхождения или сходные с ними обозначения для однородных товаров, необходимо выяснить:

- знал ли он о том, что использует чужой товарный знак, т.е., что он зарегистрирован на имя другого лица;

- знал ли он, что используемый товарный знак хорошо известен потребителям как отличительный знак определенного лица (физического или юридического);

- обращался ли он в Патентное ведомство с целью регистрации используемого на своей продукции товарного знака, знака обслуживания или наименования места происхождения товара, предупредительной маркировки, а также с целью выяснения вопроса, не являются ли используемые им отличительные знаки сходными до степени смешения с уже зарегистрированными обозначениями различий однородных товаров; 

 - род занятий, где, в течение какого времени и на каком основании осуществляет торговую деятельность, каким видом товара он торгует;

- обстоятельства задержания (когда, где и за что задержан, куда доставлен);

- когда, от кого, где и за что получил изъятые у него денежные средства (имеются ввиду денежные средства, используемые в ходе проверочной закупки);

- кому принадлежат изъятые у него товары (продукция);

- когда, где, от кого (Ф.И.О., адрес, телефон и другие способы связи), с какой целью, на каких условиях и при каких обстоятельствах он получил изъятые у него предметы;

- как давно и часто он осуществляет торговлю с арендованного торгового места, в общественных местах, кто помогает ему распространять или продавать товар;

- когда, где, кем (Ф.И.О., адрес, телефон и другие способы связи), каким образом, при помощи каких технических средств изготовлены изъятые у него товарные знаки;

- может ли он опознать лиц, от которых он получил изъятые у него предметы и по каким приметам (в случае, если подозреваемому не известны сведения об указанных лицах);

- каковы мотивы и цели совершения им данного преступления;

- в случае использования чужого товарного знака группой лиц, необходимо установить, кто являлся инициатором этой идеи и как принималось решение (коллегиально или единолично), кто осуществлял изготовление товарного знака, кто продавал продукцию с незаконным товарным знаком, откуда получены образцы для подделки товарного знака;

- сознавал ли подозреваемый, что вводит в заблуждение потребителей относительно приобретаемой продукции, места происхождения товара, его качества и т.д.;

- возмещен ли ущерб и сделано ли это добровольно; 

- не допущено ли им незаконное использование чужого товарного знака под принуждением иных лиц; 

- совершались ли ранее аналогичные и иные правонарушения; 

- с какого времени, на каких товарах используется чужой товарный знак (знак обслуживания), кем ведется вся документация;

- кто финансировал такую деятельность, кем, где, когда приобретен в собственность данный товар, у кого и в каком количестве и т. д.;

- в течение какого времени используется данный товарный знак; 

- сколько продуктов (товаров) реализовано и сколько хранится на складе, где находится товар;

- когда, где, каким образом, кем был изготовлен незаконный товарный знак (например, каким образом происходила постановка знака «Пепси-Кола» на бутылках с безалкогольным напитком, произведенным другой фирмой);

- выясняются иные вопросы с учетом конкретных обстоятельств дела.

Необходимо принять меры по установлению соучастников и лиц, занимающихся изготовлением, тиражированием и поставкой товарных знаков.

При установлении предполагаемых соучастников преступления их необходимо допросить по вышеуказанным обстоятельствам, провести обыски по месту их жительства и работы, предъявить их для опознания подозреваемому, провести между ними очные ставки. 

Нередко продавцы товара заявляют, что им неизвестно, является ли законным использование товарного знака на реализуемой ими продукции, поэтому при их допросе следует выяснить:

- откуда, когда, от кого получили они данный продукт (товар) на реализацию;

- в течение какого времени они продают данный товар, какое количество ими реализовано и по какой цене;

- знают ли они, кто является собственником товара, откуда поступает товар для продажи, кто его привозит, кем изготавливается и где хранится готовая продукция;

- когда, кем, на каких условиях они были приняты на работу, что входило в их обязанности, зафиксированы ли они документально;

- наличие постоянных фирм-поставщиков незаконной продукции и их данные;

Если в показаниях есть существенные противоречия, в целях их устранения проводятся очные ставки, которые целесообразно проводить с применением видеозаписи.

 При допросе в качестве свидетелей сотрудников милиции, граждан, участвовавших в проведении контрольно-проверочной закупки, следует выяснять следующие вопросы:

- основания проведения проверочной закупки;

- время, место, способ и иные обстоятельства проведения проверочной закупки;

- какие предметы и документы находились у задержанного лица в момент проведения проверочной закупки; 

- обстоятельства доставления задержанного в ОВД, каким образом была установлена его личность;

- какие пояснения дал задержанный об изъятых у него предметах и источниках их приобретения.

 При допросе понятых выясняется: время, место изъятия, как назвался досматриваемый, что у него было обнаружено и изъято, какие пояснения дал задержанный по поводу изъятого, способ упаковки изъятого.

 В случае изъятия документации, «черной бухгалтерии», блокнотов, иных записей, содержащих рукописный текст, по делу назначается почерковедческая экспертиза для установления лица, которым выполнены записи. Перед ее назначением необходимо получить образцы почерка и подписи для сравнительного исследования, о чем составляются соответствующие постановления и протоколы.

Проведение сравнительного исследования по идентификации использованного товарного знака и тождественного ему зарегистрированного товарного знака можно поручить специалистам Роспатента. Кроме того, специалисты Роспатента имеют возможность установить владельца представленного на исследование товарного знака или является ли представленное обозначение сходным с обозначениями для различия однородных товаров, которые были зарегистрированы Патентным ведомством. При необходимости, для выяснения доброкачественности изъятой продукции (на которой был незаконно использован чужой товарный знак) могут быть назначены товароведческая, санитарно-эпидемиологическая экспертизы.

Нередко возникает необходимость в установлении предприятия-изготовителя ряда изделий промышленного производства. Если объекты подвергнуты фальсифика​ции, важно установить профессиональные навыки лица, их изготовившего, применяв​шееся оборудование, места изготовления, хранения и т.д. В рамках товароведческой экспертизы товары распознаются по ярлыкам, этикеткам, биркам или клеймам с текстовыми, цифровыми и другими условными обозначениями предприятия-изготови​теля, названиями товара, его сорта, количества, стоимости, времени выпуска, стандарта, особенностями оформления, отделки и т.д.

Таким образом, анализ и оценка собранных доказательств должны свидетельствовать, что использование товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара является незаконным, что использовался чужой товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара или сходные  с ними обозначения для однородных товаров, что это деяние совершено неоднократно или причинило крупный ущерб.
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