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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО РАССЛЕДОВАНИЮ ОБМАНА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 

(СТ. 200 УК РФ)

Изучение материалов конкретных уголовных дел и судебных решений, свя​занных с обманом потребителей показывает, что основные трудности у практических работников связаны с установлением субъекта и субъективной стороны данного преступления, отграничением ст. 200 от ст. 159 УК РФ.

Как правило, преступление совершается в момент заключения договора розничной куп​ли-продажи. Именно в этот момент необходимо принимать меры по выявлению и закреплению факта обмана потребителей.

Объективная сторона обмана потребителей выражается в:

а) обмеривании; б) обвешивании; в) обсчете; г) введении в заблуждение относительно потребительских свойств или качества товара (услуги); д) ином обмане потребителей - в организациях, осуществляющих реализацию товаров или оказывающих услуги населению, а равно гражданами, зарегистрированными в качестве индивидуальных предпринимателей в сфере торговли (услуг) если эти деяния совершены в значительном размере.

Обмеривание и обвешивание, как способ обмана (недолив, недовес, недовложение), представляет собой отпуск потребителю товара в меньшем количестве, чем он должен был получить при фактической оплате за приобретаемый товар.

Обмеривание и обвешивание может производиться не только непосредственно продавцом, отпускающим товар, но также и при взвешивании, расфасовке и упаковке товаров перед помещением их в торговый зал.

Обсчет -  это способ обмана, когда потребителю выдают сумму, заведомо за​ниженную по сравнению с той, которая в действительности должна быть выдана (неправильное исчисление цены товаров и услуг, неправильная сдача денег по​требителю и др.) и представляет собой отступление продавцом или лицом, оказы​вающим услугу, от заранее условленной или объявленной цены без ведома потре​бителя.

Введение в заблуждение относительно потребительских свойств или качества товара, есть передача заведомо искаженной информации в целях воздействия на принятие решения потребителем. Искажением является несоответствие информации, которую должен был получить потребитель, реальным свойствам и качеству реализуемого товара или оказываемой услуги. 

Под иным обманом потребителей, понимаются любые действия виновно​го, направленные на получение от граждан сумм, превышающих действительную стоимость товара (оказанной услуги). Это может быть продажа низкосортных то​варов под маркой высококачественных, самовольное повышение цены на товар (установленных тарифов на оказание услуг), оплата некачественных работ и т.д.

Иной обман потребителей направлен на дезориентацию относительно зна​чимых для потребителя условий договора (например, доставка на дом, установка, послепродажное обслуживание и проч.).

Информация о товарах (услугах)
, согласно ст. 10 Закона РФ от 7 февраля 1992 г. (ред. 17.12.1999) «О защите прав потребителей» в обязательном порядке должна содержать:

- обозначения стандартов, обязательным требованиям которых должны соответствовать товары (работы, услуги);

- сведения об основных потребительских свойствах товаров (работ, услуг), а в отношении продуктов питания - сведения о составе (в том числе перечень использованных в процессе их изготовления иных продуктов питания и пищевых добавок), о весе и об объеме, о калорийности продуктов питания, о содержании в них вредных для здоровья веществ в сравнении с обязательными требованиями стандартов, а также противопоказания для применения при отдельных видах заболеваний;

- цену и условия приобретения товаров (работ, услуг);

- гарантийный срок, если он установлен;

- правила и условия эффективного и безопасного использования товаров (работ, услуг);

- срок службы или срок годности товаров (работ), а также сведения о необходимых действиях потребителя по истечении указанных сроков и возможных последствиях при невыполнении таких действий, если товары (работы) по истечении указанных сроков представляют опасность для жизни, здоровья и имущества потребителя или становятся непригодными для использования по назначению;

- место нахождения (юридический адрес), фирменное наименование (наименование) изготовителя (исполнителя, продавца) и место нахождения организации (организаций), уполномоченной изготовителем (продавцом) на принятие претензий от потребителей и производящей ремонт и техническое обслуживание товара (работы); 

- информацию о правилах продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг);

- указание на конкретное лицо, которое будет выполнять работу (оказывать услугу), и информацию о нем, если это имеет значение, исходя из характера работы (услуги) и др.

В отношении товаров, подлежащих обязательной сертифика​ции, потребителю должна представляться информация об их сертификации, включая сам сертификат, подтверждающий качество товара и права продавца.

Если деятельность подлежит лицензированию, то информация об этом должна быть также предоставлена потребителю, с указанием номера и срока действия лицензии и органе ее выдавшем.

Место совершения обмана потребителей - организации (магазины или другие предприятия), осуществляющие реализацию товаров и оказывающие услуги населению независимо от форм собственности, в т.ч. торговые павильоны, киоски, ларьки, бары, телевизионные мастерские, АЗС, аптеки, транспортные агентства и др.

Обязательным условием возникновения уголовной ответственности по ст. 200 УК РФ является обман потребителей в значительном размере, причинивший ущерб в сумме, превышающей 1/10 часть минимального размера оплаты тру​да.

Преступление является оконченным с момента причинения потребителям вышеуказанного ущерба. 

Обман, причинивший потребителям ущерб в размере, не превышающем указанную сумму, признается административным правонарушением. 

Субъективная сторона данного преступления характеризуется прямым умыслом.

При наличии единого умысла размер ущерба потребителей устанавливается с учетом общей суммы, на которую совершен обман, а не суммы, полученной обманным путем с каждого из потерпевших.

Если виновный имел умысел на обман потребителей в значительном раз​мере, но не успел его полностью осуществить по независящим от него обстоятельствам, преступление квалифицируется соответственно по ст. 30 и ч. 1 или 2 ст. 200 УК РФ.

Субъектом преступления могут быть работники организаций, реализующих товары или оказывающих услуги населению, управомоченные на совершение соответствующих сделок полностью или частично.

Субъектом ответственности по ст. 200 УК РФ помимо лиц, действующих в организациях, выступают и индивидуальные предприниматели – граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица и зарегистрированные в установленном порядке в качестве индивидуальных предпринимателей в сфере торговли, то есть имеющие свидетельство о государственной регистрации предпринимателя (ч. 1 ст. 23 ГК РФ).

Очевидно, что деятельность наемного продавца индивидуального предпринимателя, осуществляющего предпринимательскую деятельность без создания юридического лица, выпала из сферы уголовно-правового регулирования. В связи с данным пробелом федеральные суды по уголовным делам указанной категории принимают различные решения. Одни выносят обвинительный приговор, другие оправдывают подсудимых, приходя к выводу, что лица, не являющиеся работниками организации и не зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей, хотя и совершившие обман потребителей, не являются субъектами преступления, так как прямо не указаны в диспозиции ст. 200 УК РФ, которая не подлежит расширительному толкованию. На наш взгляд, решение проблемы видится в признании продавцов, работающих по трудовому или гражданско-правовому договору у индивидуального предпринимателя, субъектом преступления. 

Возбуждение уголовных дел по ст. 200 УК РФ как правило происходит при непосредственном обнаружении органом дознания признаков преступления: а) в результате проведения оперативно-розыскных мер; б) в процессе выявления и раскрытия других дел о частнопредпринимательской деятельности и др., а также: а) в связи с поступлением материалов от контрольно-ревизионных органов и б) в связи с заявлениями и сообщениями граждан и организаций о признаках обмана потребителей.

Решение вопроса о возбуждении уголовного дела не  всегда возможно на основе лишь поступивших материалов, без их проверки и дополнительного сбора информации. Такая проверка проводится путем направления запросов, отобрания объяснений у лиц, которые в какой-то мере могут быть ответственны за нарушение закона или причастны к выявлению преступного факта. Возможно производство отдельных следственных действий по закреплению следов преступления и лиц их совершивших (осмотр места происшествия, назначение судебной экспертизы). 

Предмет доказывания по делам данной категории составляют следующие обстоятельства: способ, продолжительность обмана потребителей; общая сумма обмана; состав участников обмана потребителей (ч. 2 п. «б» ст. 200 УК РФ) и распределение преступных ролей между ними; размеры причиненного ущерба. Подлежат установлению и обстоятельства, способствовавшие совершению обмана потребителей.

Необходимо провести следующие первоначальные следственные действия: осмотр места происшествия; допросы продавцов, покупателей и иных лиц, участвовавших в контрольной (проверочной) закупке; допросы заявителей об источниках имеющейся у них информации о преступлении; допросы свидетелей, очевидцев фактов обмана потребителей; личный обыск задержанных; опечатывание документов, предметов, готовых изделий (продукции) и их выемка; осмотр предметов и документов; назначение и организация судебных экспертиз; очные ставки и др.

ВНИИ МВД России

� Подготовлены авторским коллективом НИЛ-6 ВНИИ МВД России в составе: ведущий научный сотрудник, кандидат юридических наук майор милиции Д.В. ОСИПОВ; ведущий научный сотрудник, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник капитан милиции Е.А. НАГАЕВ.


� См.: Постановления Правительства РФ от 15.04.1996 № 435 и от 27.12.1996 № 1575, которыми утверждены «Порядок доведения до потребителей информации о происхождении алкогольной и табачной продукции иностранного производства» и «Правила, обеспечивающие наличие на продуктах питания, ввозимых в Российскую Федерацию, информации на русском языке»; Федеральный закон РФ от 2 января 2000 г. № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов».








