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квалифициРОВАТЬ преступление  порой не менее трудно, ЧЕМ ЕГО  РАССЛЕДОВАТЬ 

Отмывание незаконных денег или иного имущества

Борьба с легализацией денежных средств или иного имущества, приобретенных незаконным путем, является одним из приоритетных направлений борьбы с организованной преступностью, как в нашей стране, так и во всем мире. Противодействие легализации доходов от преступной деятельности признано необходимой мерой для обеспечения экономической безопасности Российской Федерации и предотвращения сращивания преступного мира с легальным бизнесом.

Законодательной нормой, направленной на противодействие указанному виду преступной деятельности в данный момент, является ст. 174 УК Российской Федерации (далее – УК). Она направлена в первую очередь против поступления в легальный оборот доходов, полученных от организованной преступной деятельности, то есть на подрыв экономической основы преступности.

Ст. 174 УК является одной из наиболее часто применяемых из всего блока новых норм, предусматривающих ответственность за преступления в сфере экономической деятельности. Изучение уголовных дел, по которым вынесены приговоры, позволяет вычленить ряд проблем, возникающих при расследовании данной категории преступлений. Значительную трудность представляет квалификация того или иного деяния, как подпадающего под действие ст. 174 УК. Причем в разных регионах страны подходы к этому  вопросу весьма различны, из-за чего первоначально вынесенные приговоры нередко отменяются вышестоящей инстанцией. В итоге до половины направленных в суд уголовных дел данной категории в последующем прекращаются судами различных уровней в части, касающейся статьи 174 УК, за отсутствием события или состава преступления. 

Основной причиной такого положения являлось отсутствие специального закона, а также разъяснений уполномоченных органов (прежде всего Верховного Суда РФ) с толкованием используемых в диспозиции статьи понятий. В настоящее время после принятия Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем» № 115-ФЗ от 7 августа 2001 года и внесения изменений в УК РФ (№ 121-ФЗ от 7 августа 2001 года) часть возникавших на практике проблем снимается. Вместе с тем, указанные изменения (разделение действующей уголовно-правовой нормы на две статьи 174 и 1741, законодательное закрепление ряда законодательных признаков ранее носивших оценочный характер и т.д.) далеко не бесспорны. Кроме того, вплоть до 1 февраля 2002 года будет действовать прежняя редакция ст. 174 УК, что неминуемо приведет к проблемам правоприменительной практики. Например, в ныне действующей редакции ст. 174 УК отсутствует указание на обязательное наличие крупного размера легализуемых денежных средств или иного имущества. Поэтому вплоть до февраля 2002 года, органы предварительного расследования обязаны привлекать к уголовной ответственности лиц, совершивших указанные деяния даже в «незначительных» размерах. Вместе с тем, после вступления в действие  изменений в УК РФ начнется процесс реабилитации таких лиц. 

Все вышеперечисленные обстоятельства, явившиеся следствием как недостаточно четкой правовой регламентации прежней редакции ст. 174 УК, так и некоторой поспешности при внесении изменений в уголовное законодательство, регулирующее рассматриваемые правоотношения, на наш взгляд не в полной мере обеспечивают достижения поставленных перед данными правовыми нормами  целей.

Представляется, что проведенный комплексный анализ национального законодательства и международно-правовых актов, сложившейся следственной и судебной практики может способствовать решению спорных вопросов квалификации такого рода деяний.

Как известно, чтобы квалифицировать преступление, необходимо точно установить соответствие между признаками совершенного деяния и признаками состава преступления, предусмотренного уголовно-правовой нормой. Указанный процесс, включает в себя, кроме прочих, такие этапы, как:

- анализ фактических обстоятельств дела;

- уяснение смысла и содержания нормы;

- толкование нормы. 

Применительно к рассматриваемой проблеме особое значение приобретают две последние позиции. Поэтому основное внимание  мы уделим определению содержания и толкованию признаков объективной и субъективной стороны, закрепленных как в ныне действующей редакции ст. 174 УК, так и в новой редакции статей 174 и 1741 УК. 

Объективная сторона 

Уяснение объекта, охраняемого рассматриваемой нормой, имеет важное  теоретическое и практическое значение. Неотъемлемой составной частью данного элемента состава преступления является его предмет, некоторые признаки которого можно правильно определить только во взаимосвязи с объектом уголовно-право​вой охраны. 

Помещение ст. 174 в главу 22 УК позволяет говорить, что родовым объектом преступления является установленный порядок осуществления экономической деятельности. Нарушение его влечет за собой проникновение в легальный сектор экономики доходов от преступной деятельности, что, в свою очередь, наносит ущерб существующим экономическим отношениям и даже экономической безопасности страны в целом. Именно с этой точки зрения следует оценивать размеры легализуемого имущества и денежных средств. 

Внесенные в УК РФ изменения положили конец спорам о том, какое имущество может быть предметом данной категории преступлений – полученное только в результате совершения преступления, либо любым незаконным путем. В статьях 174, 1741 прямо говорится о легализации денежных средств или иного имущества полученных преступным путем. 

Однако, законодательное закрепление понятия  пред​мета указанного преступления как доходов, полученных преступным путем, по-прежнему не гарантирует от возможных ошибок в следственной и судебной практике.

В некоторых регионах суды, вынося справедливые по сути оправдательные приговоры, неправильно аргументируют причины принятого решения. Наиболее типичной ошибкой является прекращение уголовных дел в части касающейся ст. 174 УК на том основании, что данная норма предусматривает ответственность за легализацию имущества, полученного только от совершения преступлений в сфере экономической деятельности. Иногда суды произвольно указывают и на иные ограничения сферы применения данной нормы (имущество должно быть получено в результате организованной преступной деятельности в сфере экономики, «отмывание» денег осуществляться при помощи банковских операций, а также посредством покупки и перепродажи недвижимости и т.п.).

Подобная практика представляется неверной. Хотя Страсбургская конвенция
 предоставляет государствам возможность самим устанавливать уголовную ответственность за легализацию имущества, полученного от совершения определенных видов основных преступлений, однако в Директиве 91/308 Совета Европейского Сообщества от 10 июня 1991 г. (по предотвращению использования финансовой системы в целях отмывания денег) справедливо отмечается, что «отмывание денег может проводиться не только через кредитные и финансовые учреждения, но и через другие виды профессиональной деятельности и категории преступлений». 

Поскольку диспозиция ст. 174 УК не предусматривает каких-либо ограничений в этом плане, ответственность может наступать при легализации имущества, полученного в результате совершения любого преступления, предусмотренного Особенной частью Уголовного кодекса, а с февраля 2002 года – за исключением преступлений, предусмотренных статьями 193, 194, 198 и 199 УК РФ.

В этой связи нельзя не сказать, что исключение из предмета преступления денежных средств и иного имущества, полученных в результате совершения налоговых преступлений, уклонения от уплаты таможенных платежей и невозвращения из-за границы средств в иностранной валюте весьма спорно. Не секрет, что доходы именно от этих видов преступлений  занимают основное место в структуре преступных доходов и наносят наибольший ущерб экономике страны.

Для ограничения предмета преступления, предусмотренного статьями 174 и 1741 УК, законодательными рамками, особое внимание надо обратить на следующее обстоятельство. Цель любой операции по отмыванию денег или иного имущества заключается в том, чтобы выдать наживу за легальные доходы и получить возможность использовать такие деньги или имущество, не вызывая подозрений у правоохранительных органов и не раскрывая подлинного источника их происхождения. В то же время следует иметь в виду, что легализация имущества предполагает документальное или иное фактическое оформление проведенных операций, сделок, например: зачисление денежных средств на счета в банках и иных кредитных учреждениях; заключение сделок купли-продажи с надлежащим документальным оформлением; операции по обмену валюты и другие. С другой стороны, приобретение товаров народного потребления в магазинах розничной торговли не требует какого-либо декларирования источника происхождения денежных средств, а посему считаться легализацией не может. 

Необходимость придания правомерного вида происхождению (владению), пользованию или распоряжению денежными средствами, иным имуществом или правами на него возникает в следующих случаях: 

1. При совершении финансовых операций с денежными средствами, ценными бумагами и иными финансовыми инструментами.

2. При регистрации прав на имущество, пользование которым невозможно либо затруднено без надлежащего официального оформления и постановки на учет в уполномоченных органах. К такому имуществу можно отнести, например, механические транспортные средства, недвижимое имущество и т.д.

3. При регистрации прав и совершении имущественных сделок, являющихся объектом государственного контроля за расходами. В этом случае возникает необходимость в легализации денежных средств, выступающих в качестве средства платежа.

В настоящее время государственному контролю подлежат: 

а). Имущество, расходы на приобретение которого контролируют налоговые органы (ст. 861 Налогового кодекса Российской Федерации):

- недвижимое имущество, за исключением многолетних насаждений, подлежащее государственной регистрации в соответствии с Федеральным законом от 21.07.97 г. № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» 
.

К недвижимым вещам относятся также подлежащие государственной регистрации воздушные и морские суда, суда внутреннего плавания, космические объекты. Законом к недвижимым вещам может быть отнесено и иное имущество (ст. 130 ГК). 

- механические транспортные средства, не относящиеся к недвижимому имуществу;

- акции открытых акционерных обществ, государственные и муниципальные ценные бумаги, а также сберегательные сертификаты;

- культурные ценности;

- золото в слитках.

С 1 января 2000 года на органы и уполномоченных лиц, осуществляющих регистрацию прав и сделок с недвижимостью, механическими транспортными средствами, ценными бумагами, культурными ценностями, золотом в слитках либо удостоверение таких сделок, возлагается обязанность уведомления налоговых органов по месту своего нахождения обо всех указанных фактах (ст. 862 Налогового кодекса РФ).

б). Источники денежных средств, направляемых на оплату по сделкам приватизации, – в соответствии с постановлением Правительства РФ от 28.02.95 № 206 «Об утверждении положения о порядке декларирования источников денежных средств, используемых юридическими и физическими лицами при совершении платежей по сделкам приватизации государственной и муниципальной собственности»
.

При приобретении имущества, долей (паев), акций приватизируемых предприятий (акционерных обществ, товариществ) за деньги предоставляются:

справки об источниках денежных средств, направляемых на оплату по сделкам приватизации, - юридическими лицами (при сделке приватизации на сумму более 500000 минимальных размеров оплаты труда, установленных законодательством Российской Федерации на момент определения продажной цены объекта приватизации);

справки о доходах - физическими лицами (при сделке приватизации на сумму более 5000 минимальных размеров оплаты труда, установленных законодательством Российской Федерации на момент определения продажной цены объекта приватизации).

Справки, зарегистрированные территориальными налоговыми органами, представляются в государственные органы, уполномоченные совершать сделки приватизации, при заключении договора о приобретении имущества, долей (паев), акций приватизируемых предприятий (акционерных обществ, товариществ).

Указанные положения законодательства в первую очередь направлены на контроль за источниками происхождения денежных средств, которые используются для приобретения в собственность вышеперечисленного имущества. Кроме того, государственная регистрация предоставляет возможность контроля за достоверностью документов, являющихся основанием для перехода прав на такое имущество.

 В целом, говоря о легализации имущества, полученного незаконным путем, необходимо иметь в виду, что применять положения ст. 174 УК необходимо не только в том случае, если законодательством предусмотрено, что для легального пользования таким имуществом необходима его государственная регистрация, но и в иных случаях создания виновным лицом видимости правомерного приобретения имущества либо получения прав на него. 

Рассмотрим последний вариант подробнее. В результате кражи либо иного хищения лицо становится владельцем определенного имущества (например, ювелирных украшений). Стремясь владеть указанным имуществом на законных основаниях (хотя законодательно и не требуется декларирования источников происхождения такого имущества), преступник по предварительной договоренности с работниками комиссионного магазина реализует похищенные вещи самому себе, то есть сначала выступает в роли комитента (в том числе и по подложным документам), а затем - покупателя указанных вещей, уплачивая в пользу комиссионного магазина процент от реализации. Применительно к рассмотренному случаю, виновное лицо должно привлекаться к ответственности по совокупности статьи УК, предусматривающей ответственность за хищение, и ст. 1741 УК. Работник комиссионного магазина, оказавший содействие в такой реализации, будет привлекаться к ответственности по ст. 174 УК, только если ему было известно о хищении указанного имущества  либо ином преступном источнике его происхождения.

Вместе с тем, упоминающийся федеральный закон о противодействии отмыванию денежных средств не содержит конкретных положений о государственном контроле за сделками с недвижимым имуществом. Такая позиция законодателя не может не вызывать удивления. Однако новые уголовно-правовые нормы (как и ныне действующая) не исключают возможности привлечения к уголовной ответственности за легализацию путем совершения сделок с недвижимостью.

Диспозиция ныне действующей ч. 1 ст. 174  УК не содержит указания на нижний предел размера легализуемого имущества Изменения, внесенные в УК РФ, этот пробел устранили, породив другую крайность. Примечания к  статьям 174 и 1741 криминализируют действия по легализации только при превышении суммы в 2000 МРОТ (600000 рублей). Указанный размер представляется завышенным и не соответствует сложившейся мировой практике.

В диспозиции статей 174, 1741 УК перечислены конкретные виды деятельности, образующие состав преступления. К их числу относятся:

- совершение финансовых операций;

- совершение других сделок;

- использование незаконно(преступно) полученных денежных средств и иного имущества для осуществления предпринимательской деятельности; 

- использование незаконно(преступно) полученных денежных средств и иного имущества для осуществления иной экономической деятельности.

В связи с этим необходимо отметить один очень важный момент. Перечисленные в диспозиции статей виды деятельности не раскрывают понятия легализация, приведенного в их заголовках. Наоборот, данный термин ограничивает рамки их противоправности. Совершение финансовых операций и других сделок с денежными средствами или иным имуществом, приобретенными заведомо преступным путем, а равно использование указанных средств или иного имущества для осуществления предпринимательской или иной экономической деятельности образуют объективную сторону состава преступления лишь в том случае, если с их помощью придается правомерный вид владению, пользованию или распоряжению названными средствами и имуществом.

Анализ следственной и судебной практики свидетельствует об отсутствии понимания сути действий, составляющих объективную сторону данной нормы. Практически во всех случаях, когда основным преступлением являлись разные виды хищений чужого имущества (ст. 158, 159, 160 УК), следователи квалифицировали как легализацию факты продажи либо иного отчуждения похищенного третьим лицам. В такой ситуации доказывание виновности обвиняемого в совершении указанного преступления ограничивается фиксацией самого факта продажи или отчуждения похищенного, без конкретизации обстоятельств, свидетельствующих о придании имуществу легального статуса.

Сходные ситуации возникают и при квалификации действий обвиняемого по совокупности статей 174 (с февраля 2002 г. – 1741) и 171 УК «Незаконное предпринимательство». В этом случае следователи рассматривают как легализацию использование полученного от незаконной предпринимательской деятельности имущества в дальнейшей незаконной предпринимательской деятельности.

Как отмечалось ранее, цель любой операции по отмыванию денег заключается в том, чтобы выдать наживу от противоправной деятельности за легальные доходы и получить возможность использовать такие деньги, не раскрывая их под​линного источника и не вызывая подозрений у правоохранительных органов. Однако в перечисленных выше случаях, полученные преступниками доходы не вводились в легальный оборот, поэтому совершенно справедливо уголовные дела в части ст. 174 УК прекращались судами по реабилитирующим основаниям.

В то же время следует иметь в виду, что если с полученными от незаконного предпринимательства доходами осуществлялись легальные финансовые операции или сделки, это является доказательством наличия признаков ст. 1741 УК. Аналогичным образом следует оценивать поступление денежных средств на счета организации либо личные счета, вне зависимости от того, на какие цели в последующем они использовались.

Субъективная сторона преступления

Уголовная ответственность за деяния, перечисленные в диспозициях ст. 174 и 1741 УК, может наступать только в том случае, если они совершены с прямым умыслом. То есть виновное лицо осознает, что совершает финансовые операции, другие сделки с денежными средствами и иным имуществом, приобретенными заведомо преступным путем, либо использует их при осуществлении предпринимательской или иной экономической деятельности. Поскольку состав рассматриваемых преступлений является формальным, отношение обвиняемого к последствиям осуществленных действий не имеет уголовно-правового значения.

Законодательная конструкция указанных статей такова, что теперь (с февраля 2002 г.) требуется обязательное доказывание цели совершенных действий - легализации. 

В отношении лиц, совершивших основное преступление, доказанность самого факта его совершения автоматически свидетельствует о знании ими незаконного происхождения денежных средств и имущества.

Необходимость доказывания прямого умысла на совершение преступления может представлять определенные трудности лишь в отношении тех, кто, не совершал основное преступление, а только содействовал третьим лицам  в легализации.

Такие доказательства могут быть получены как путем допросов проходящих по делу лиц, так и в результате использования в процессе доказывания сведений, полученных в результате оперативно-розыскных мероприятий.

Кроме того, факт осознания лицом незаконного (преступного) происхождения денежных средств и имущества может быть доказан в результате анализа объективных обстоятельств совершения преступления. В частности, нарушение таким лицом существующих инструкций и правил производства финансовых операций или осуществления сделок, их заведомая фиктивность могут служить косвенным доказательством осведомленности лица о незаконном происхождении их предмета.

Отграничение ст. 174 и 1741 УК от смежных составов

Международно-правовые акты рассматривают в качестве легализации не только проанализированные выше виды деятельности, но и приобретение собственности, заведомо полученной в результате преступления. В УК РФ указанное деяние выделяется в самостоятельный состав - ст. 175 УК, устанавливающей уголовную ответственность за приобретение или сбыт имущества,  добытого заведомо преступным путем. 

В российском уголовном законодательстве под действиями, предусмотренными статьей 175 УК, традиционно понимается возмездное или безвозмездное получение такого имущества, в результате чего происходит смена незаконного владельца имущества и виновный становится его фактическим владельцем. При легализации (отмывании) основной целью является придание этому имуществу видимости законного приобретения, смены владельца при этом не происходит, и имущество, приобретенное незаконным путем, после легализации остается в фактическом обладании его незаконного владельца.

Процесс легализации незаконно приобретенного имущества, и в особенности денежных средств, зачастую связан с деятельностью подставных фирм-одно​дневок, главной задачей которых является проведение финансовых операций и сделок с целью затруднить установление истинного происхождения имущества. В таких случаях есть все основания для квалификации действий учредителей таких фирм по ст. 173 УК – «Лжепредпринимательство».

Квалифицирующие признаки ст. 174 и 1741 УК.

Квалифицирующие признаки ст. 174 и 1741 УК (совершение преступления группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, неоднократно, лицом с использованием своего служебного положения) достаточно полно освещены в специальной литературе. Вместе с тем, специфика рассматриваемого преступления требует анализа некоторых из них.

Совершение преступления группой лиц по предварительному сговору
В соответствии с ч.2 ст. 35 УК преступление признается совершенным группой лиц по предварительному сговору, если в нем участвовали лица, заранее договорившиеся о совершении преступления. Причем каждый из преступников должен выполнить хотя бы часть объективной стороны преступления. Применительно к ст. 174 УК это означает, что лицо выступает стороной в сделке, совершает финансовую операцию, в том числе дает поручение на ее проведение (например, заполняет платежное поручение от своего имени) и знает о незаконном происхождении имущества. Если лицо не выполняет объективной стороны преступления, то в зависимости от конкретных обстоятельств оно может быть привлечено к ответственности с применением ст. 33 УК - как организатор, подстрекатель или пособник. В качестве примера можно привести ситуацию, когда похищенные денежные средства кладутся третьим лицом на банковский счет на предъявителя. Однако в данной ситуации необходимо помнить, что если это третье лицо не знало о преступном происхождении денежных средств, лицо, совершившее основное преступление признается исполнителем объективной стороны ст. 1741 УК как посредственный причинитель (ч.2 ст.33 УК). 

Совершение преступления организованной группой
В соответствии с ч. 3 ст. 35 УК преступление признается совершенным организованной группой, если оно совершено устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений. Об устойчивости группы могут свидетельствовать следующие признаки:

- стабильность состава;

- тесная взаимосвязь между членами;

- согласованность их действий;

- постоянство форм и методов преступной деятельности;

- длительность существования;

- количество совершенных преступлений.

Когда речь идет об организованной группе, ее участники, как правило, являются соучастниками и в основном преступлении, и в легализации. При этом организатор группы признается исполнителем по ст. 1741 УК, даже если никаких действий, предусмотренных ее диспозицией, он не совершал.

Неоднократность

Преступление, предусмотренные ст. 174 и 1741 УК, признается совершенным неоднократно, если ранее лицо совершило аналогичное преступление и не было освобождено от уголовной ответственности, либо судимость за него не была снята или погашена. Иными словами если лицо ранее привлекалось к ответственности по ст. 174, а затем совершило преступление, предусмотренное ст. 1741 (и наоборот) – признак неоднократности отсутствует. 

При квалификации действий виновного по данному признаку следует иметь в виду, что процесс легализации может включать в себя значительное число тождественных по своей сути деяний, призванных закамуфлировать истинное происхождение имущества. Иногда денежные средства, приобретенные незаконным путем, дробятся и с ними совершаются финансовые операции в различных кредитных учреждениях. В перечисленных случаях имеет место продолжаемое преступление и говорить о неоднократности нельзя.

Использование служебного положения

Данный квалифицирующий признак устанавливает повышенную ответственность для указанной категории лиц, поскольку в соответствии с действующим законодательством в их обязанности включается обеспечение надлежащего контроля за недопущением проникновения незаконно приобретенных доходов в легальную экономику. Понятие лица, использующего свое служебное положение, шире понятия должностного лица и охватывает его. Помимо должностных лиц, к этой категории относятся и лица, исполняющие административно-хозяй​ственные и организационно-распорядительные функции в коммерческих и иных организациях, а также работники организаций всех форм собственности, в чьи профессиональные обязанности входит соблюдение требований законодательства и ведомственной нормативной базы в данной области. 

По п. «в» ч. 2 ст. 174 УК должны квалифицироваться, например, действия сотрудников кредитных организаций, ответственных за открытие расчетного счета, лиц, готовящих документы и проверяющих их для последующего совершения сделки и ее удостоверения, и т.д.

Приведенный анализ содержания уголовно-правовых норм, направленных на противодействие легализации денежных средств и иного имущества, полученных преступным путем свидетельствует о неподготовленности изменений внесенных в действующее законодательство. Помимо указанных выше недостатков, подтверждением тому служит и неурегулированность вопроса подследственности деяний, предусмотренных ст. 1741 УК.

� Конвенция об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности (ETS № 141) (Заключена в г. Страсбурге 08. 11. 90 г.) Российская Федерация подписала Конвенцию (Постановление Правительства РФ от  04. 05. 99 г.  № 486).


� Недвижимое имущество (недвижимость), права на которое подлежат государственной регистрации,  земельные участки, участки недр, обособленные водные объекты и все объекты, которые связаны с землей так, что их перемещение без несоразмерного ущерба их назначению невозможно, в том числе здания, сооружения, жилые и нежилые помещения, леса и многолетние насаждения, кондоминиумы, предприятия как имущественные комплексы. 


� Собрание законодательства РФ, 06.03.95. № 10. Ст. 907.





2
16

