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В.Н. Тележникова
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Cерийные преступления представляют собой особое криминалистическое явление, уникальность которого связана именно с многоэпизодностью, то есть множеством однотипных по "почерку" преступлений, совершаемых одним и тем же лицом на протяжении определенного пе​риода.

Описание особенностей внешности, характера, специфичес​ких деталей, действий (индивидуального порядка) преступника при совершении преступления получило название "портрет (профиль) прес​тупника"
. Очевидно, что данное определение не раскрывает в полном объеме возможности психолого−криминалистического портрета, в частности не указывает на рекомендации по выдвижению поисковых версий и направлениям их проверки, не отражает их прогностический характер.

Специалисты, занимающиеся раскрытием таких преступ​лений, как изнасилования и убийства, совершенные по сексуальным мотивам, показали, что можно де​лать вывод об образе жизни, криминальных особенностях и мес​те постоянного проживания "серийного" преступника на основа​нии данных, свидетельствующих о том, где, когда и как были совершены им преступления. 

Статистический анализ преступлений позволил выявить ти​повые варианты личности преступников. За рубежом это работы R.Ressler,  A. Burgess, J. Douglas "Sexual homicide" (1985, 1986); S.Samenow (1990) "Inside the criminal mind"; Douglas (1986) "Profiling as investigative technique". У нас наибо​лее известной являются работы А. Селиванова и Л.Г. Видоно​ва "Типовые версии по делам об убийствах" (1979), Ю.М. Самойлова «Использование типологических особенностей преступников для раскрытия убийств малолетних детей, совершенных на сексуальной почве» (1993). 

Психолого−криминалистический портрет предполагаемого серийного сексуального преступника. Признаки серийности

Идея и процедура составления психологического порт​рета предполагаемого преступника приписывается американскому врачу психиатру Д. Брасселу, который в 1957 году в Нью-Йорке дал точное описание разыскиваемого неизвестного преступника. В дальнейшем метод получил распространение и в 70-х годах начал использоваться полицией США и Великобритании. 

Изучение отечественного и зарубежного опыта составления психолого-криминалистического портрета предполагаемого преступника показывает, что в основе этой работы лежит определение психологического (субъективно​го, личностного) значения некоторых элементов криминалисти​ческой характеристики преступлений, которое опирается на ус​тановление вероятностных отношений между криминалистическими параметрами, характеризующими в целом место, время, спо​соб, орудие, потерпевшего и значимыми для розыска характеристиками преступника.

Так, в основе изучения характеристики насильственных преступлений, конста​тируется наличие определенной связи между преступником и ти​пом личности выбираемой им жертвы. Время и место совершения преступления могут нести достаточную информацию относительно стиля жиз​ни, профессии преступника, места работы, семейного положения и др.

Элементы криминалистической характеристики при этом рассматриваются как результат поведения лица, реализованного в условиях свободного выбора, обусловленного системой как осознаваемых, так и неосознаваемых побуждений и направленно​го на достижение субъективно желаемой цели.

На современном этапе наибольшее распространение получает система компьютерного анализа криминального события с пост​роением модели преступника, наиболее вероятно совершившего данное преступление −психолого−криминалистический портрет (ПКП). 

Психолого−криминалистический портрет включает в себя: 

1. поисковые признаки лица: возраст, серийность (периодичность нападений), анализ места преступления, передвижение (маршруты, место жительства/обитания, «старта»), выбор жертв, «пусковой механизм» (мотивация), способ и орудие совершения преступления, поведение после задержания, внешний вид, род занятий, наличие семьи, судимость;

2. рекомендации по проведению оперативно−розыскных мероприятий и выдвижению розыскных версий при подозрении на серийные сексуальные преступления;

3. информацию о возможности очередного деяния с выделением определенных мест и времени.

Основой метода является информационная база  и  алгоритм построения  портрета.  Информационная база содержит данные о ранее имевших место аналогичных преступлениях,  где известны психологические особенности преступника, а также всесторонне описаны события преступления,  личность потерпевшего  и  все пространственно-временные  и иные содержательные характеристики отношений между ними. Алгоритм построения реализует положение,  что  сходные  признаки криминального события могут принадлежать преступникам со сходными характеристиками
. 

Согласно официальным отчетам эффективность (успешность) составления психологического портрета для оказания помощи в розыске преступника достигает 40-70%.

Материал, необходимый для построения ПКП предполагаемого преступника, собирают путем тщательного изучения жертвы и места преступления.

Но приходится учитывать еще один важный фактор. При рассмотрении  конкретного уголовного дела (оперативного материала) зачастую невозможно вынести однозначное заключение о серийном характере преступления и о необходимости объединения его с другими  делами  в  единое производство.  Тем  более сложно квалифицировать “серийность” в случаях,  когда преступление является единичным или когда серия совершалась на территориях, обслуживаемых разными подразделениями органов внутренних дел. Единичное преступление на территории обслуживания конкретного УВД, не имея аналогов,  чаще всего в течение длительного времени  не учитывается как серийное,  не анализируется в связи с аналогичными делами в соседних регионах.  Тем более  преступление не  учитывается  как  серийное,  когда оно является первым в последующей (возможной) серии преступлений.

Возможен также вариант, когда лицо,  склонное к совершению серийных преступлений по сексуальным мотивам,  задерживается и осуждается уже после первого эпизода.  Данный случай также не учитывается в последующем как серийный, хотя для подобных лиц  в большей части случаев характерно возвращение к криминальной активности после отбытия срока наказания. 

Поэтому представляется необходимым выделение целого перечня признаков, предполагающих серийный характер преступлений, вне зависимости от того, имеются ли подтверждения серийности (наличие преступлений  со схожими элементами криминалистической характеристики преступлений).

Признаки серийного сексуального преступления:

А. В случае изнасилования: 

1. Совершение преступником насильственного полового акта (в любой форме) в одиночку в отношении незнакомого лица.

2. Отсутствие интереса к личности жертвы; обращение с ней как с вещью:  избегание эмоционального, словесного контакта, безжалостное обращение, внезапное нападение. 

Б. В случае убийства:

1. Убийство с изнасилованием.

2. Обнажение жертвы (хотя бы частичное).

3. Манипуляция с половыми органами либо сексуально значимыми местами (молочными железами,  ягодицами,  внутренней  частью бедер):  облизывание ран,  трение о них половым членом и т.д.

4. Нанесение множественных стереотипных ранений.

5. Семяизвержение,  связанное  с процессом убийства.

6. Совершение полового акта с трупом либо после придушения.

7. Стереотипность действий, условий, выбора жертв, однотипность орудия и способа убийств.

8. Немотивированная жестокость.

9. Случайный выбор жертвы.

Основанием для  выдвижения  версии  о серийном характере преступления,  совершенного по сексуальным мотивам, является наличие хотя бы одного признака из вышеизложенного перечня.

Работа по составлению психолого-криминалистического портрета предполагаемого преступника, совершившего несколько изнасилований или убийств по сексуальным мотивам, ведется на основе психологического анализа материалов уголовного дела.

С помощью «психологического профиля» (или ПКП) описывают и оценивают следующие характеристики преступника:

· пол и возрастные рамки,

· семейный статус, 

· образовательный уровень, 

· род занятий (общие сведения о работе), 

· реакции на ситуации полицейского расследования и допрос, 

· уровень сексуальной зрелости, 

· прогноз на совершение вновь подобного преступления,

· вероятность того, что искомый преступник мог совершать в прошлом аналогичные преступления, 

· есть ли на него полицейское досье.

Отдельно выделяется проблема особенностей допроса потерпевших, подвергшихся сексуальным нападениям. Так, в США при полиции работает психоаналитик, оценивающий степень достоверности свидетельских показаний потерпевших. Достоверность показаний потерпевших, часто и свидетелей, зависит от выраженности посттравматического состояния жертвы, возрастных и культурных особенностей. 

Cбор, накопление и обработка информации при составлении ПКП 

При раскрытии и расследовании тяжких уголовных преступлений приходится иметь дело с нестандартными задачами, особенно если обнаружение преступника представляет значительные трудности. Специфика исходной криминалистической информации, ее физическая и психологическая природа обусловливают систему технических и тактических средств раскрытия.

В такой ситуации возникает необходимость использовать различные поисковые методы. В частности, при подозрении на серийность совершенного преступления полное, всестороннее и быстрое раскрытие во многом зависит от тщательного анализа специфических признаков события, своевременного выдвижения обоснованных версий и проведения оперативно-розыскных мероприятий. Необходимо знание и использование возможностей современных экспертных методик, их последних достижений, а также концептуальное знание оперативником типичных следственных ситуаций и соответствующих стратегий поисковой деятельности.

С этой целью в помощь оперативно-следственным работникам создаются базы данных, позволяющие осуществлять централизованный сбор, систематизацию, анализ оперативной информации.

Известно, что материальные следы (например, следы орудий убийства) позволяют в ряде случаев судить о профессии преступника, его возрасте, росте, физической силе и др. Каждое событие преступления отображается в материальной среде и психике людей.

Исходная криминалистическая информация, как правило, закодирована. И только ее декодирование порождает доказательства, выявляет связь исследуемых объектов с предметом доказывания. 

Для этого оперативнику необходимо: 1) обнаружить, 2) распознать, 3) интерпретировать и 4) оценить криминалистически значимые информационные сигналы и объединить их в информационную систему.

Анализируя исходно-информационную ситуацию, оперативный работник устанавливает скрытую за очевидной информацию, определяет на основе общих модельных представлений возможные источники ее получения, выявляет круг лиц, предметов, документов, которые могут нести оперативно−значимую информацию. Наиболее информативны здесь обстоятельства, обнаруживаемые на месте происшествия, немедленный опрос очевидцев, потерпевших и др.

Наиболее сложные виды оперативно−розыскных ситуаций отличаются крайней информационной недостаточностью. В этих ситуациях значительную роль играют эвристические – познавательно-поисковые способности оперативного работника.

Так, при раскрытии и расследовании неочевидных преступлений основная эвристическая трудность состоит в установлении личности скрывшегося преступника. В этих случаях используются следующие эвристики (алгоритмы действий):

1) поиск информации о преступнике на месте происшествия, по направлению его движения к месту происшествия и от него;

2) поиск информации в специфических источниках, обусловленных конкретными обстоятельствами, широко используя познания специалистов и возможности современной криминалистической экспертизы;

3) поиск информации в уголовных делах о нераскрытых аналогичных преступлениях;

4) поиск информации об аналогичных способах преступлений в криминалистических учетах;

5) установление и опрос возможных очевидцев преступления, а в некоторых случаях – сплошной опрос населения того региона, в котором совершено преступление;

6) сбор и анализ информации о поведении заподозренных лиц
.

Общим способом решения всех нестандартных задач является мысленное (информационное) моделирование. Оперативно−розыскные и следственные версии конструируются с учетом взаимосвязей элементов состава преступления. Так, способ совершения преступления объединяется в версии с предположением о субъекте преступления, предположение о субъекте преступления неизбежно связывается с предположением о мотиве преступления; версии о способе совершения преступления строятся с учетом обстоятельств, свидетельствующих о личности преступника и т.д.

Основное внимание в процессе раскрытия и расследования серийных сексуальных преступлений следует обращать на установление способа совершения преступления (modus operandi).Чем больше человек совершает преступлений, тем отчетливей прослеживаются стереотипы (специализация) его поведения.

Криминалисты с давних пор отмечали наличие устойчивых и повторяемых способов преступления, особенно у преступников-рецидивистов (мошенники, маньяки-насильники и убийцы). 
Повторяемость способа преступления не является абсолютной, поскольку не может быть двух абсолютно одинаковых по способу преступлений, ибо каждое из них совершается в чем-то отличающейся обстановке, различия имеют предметы посягательства, по-разному ведут себя потерпевшие, очевидцы преступления, а соответственно, и преступники. И, тем не менее, преступления, совершаемые одним и тем же лицом, характеризуются устойчивостью и повторяемостью приемов и средств действий преступников. Отсюда требование индивидуального подхода, индивидуального содержания каждого расследования. Это не исключает, а наоборот, предполагает обязательное использование сведений о том типичном, повторяющемся, что характеризует способ преступлений, совершаемых одним и тем же преступником
.

Кроме объективных факторов, отмеченных выше, на формирование способа существенное влияние оказывают субъективные факторы: мотив и цель преступлений; пол, возраст преступника; его характерологический облик (черты характера, психологическая структура личности и др.); знания, умения, навыки, привычки и тому подобные факторы.

Рассмотрим на примере составленного ПКП структуру способа преступления и факторы, оказавшие влияние на его формирование.

За два месяца 1999 года на территории г. Смоленска были обнаружены трупы 6-ти молодых женщин с признаками асфиксии, еще одной удалось выжить. Потерпевшими были молодые женщины в возрасте от 15 до 22 лет.

В процессе расследования уголовного дела выяснилось, что потерпевшие пропадали в вечернее время с центральных улиц города (мест концентрации молодежи: дискотеки, бары и т.п.).

Все убийства были совершены в лесополосах, недалеко от пешеходных тропинок. Способ причинения смерти (удушение), позы трупов, степень их обнажения, а также места совершения убийств позволили предположить, что все они были совершены одним и тем же лицом.

Работа по составлению портрета преступника с указанием на его розыскные признаки основывалась на подробном изучении следов преступника по материалам уголовных и оперативно-розыскных дел.

Способ совершения преступления. Преступник предпочитает знакомиться с потерпевшими на улице. Как правило, вступает с ними в продолжительный контакт и приводит их на место преступления  пешком, они добровольно идут с ним гулять. Заранее убийство не планирует. Общаясь с намеченной жертвой, ищет повод, чтобы убить ее.  Совершить убийство решает в момент, когда девушки каким-либо образом оскорбляют его или отказываются выполнить его сексуальные требования, скорее всего оральный половой акт. Во всех случаях душит жертву руками, затем завязывает на шее какие-либо детали одежды. Подавляя сопротивление, наносит удары рукой по лицу. Раздевает жертвы, вероятнее всего, уже после смерти. Предпринимает меры к сокрытию трупа: перемещает в более укромные места (кусты, берег реки). Возвращается с места преступления теми же маршрутами, по которым приходит. Вещи потерпевших уносит с собой, возможно, используя их в корыстных целях.

Предполагаемая мотивация: сексуальная неполноценность, стремление овладеть силой и уничтожить женщину, отказывающую ему в удовлетворении его сексуальных потребностей. На это указывают факты частичного или полного обнажения жертвы и использование в качестве подручных средств для убийства деталей нижнего белья жертв. 

С учетом проведенного анализа был составлен следующий вероятностный психолого-криминалистический портрет преступника:

· возраст - 18 - 25 лет, либо – старше 35 лет;

· житель г. Смоленска, холост, имеет сожительницу, возможно     проживающую за пределами  г. Смоленска. Место жительства приближено к улице Николаева;

·  личностно значимым местом для преступника является район поселка Вишенки (возможно, родился, рос, либо имеет там родственников, возможна связь с этим районом по профессиональной линии);

· профессиональная деятельность может быть связана с работой в охране (комуфляжная форма одежды), либо службой в органах внутренних дел. Имеет сменный график работы (либо 5 дневную рабочую неделю), смена дежурства примерно в 20 часов. Преступления совершает после смены дежурства; вероятен также вариант, когда преступник имеет возможность отлучаться с места дежурства в вечернее время. Место работы может находиться примерно в радиусе 30-40 минут ходьбы пешком от  мест контакта с потерпевшими на улице (площадь Смирнова);

·  в выходные посещает дискотеки, бары, кафе. Может выделяться из толпы тем, что посещает их один, без компании; по своей инициативе не вступает в контакт с присутствующими;

· мотивом совершенных преступлений является стремление уничтожить женщин, отомстить, наказать. Сексуальные проблемы возможны как следствие какого-либо заболевания в подростковом возрасте, в результате занятий спортом, службы в армии и т.п.

· судимость – вероятно, ранее привлекался к уголовной ответственности. Если ему 18-25 лет, то мог быть задержан за развратные действия или изнасилования. Если он старше 35 лет, то мог в подростковом возрасте совершить одно-два убийства, и, отсидев срок, начать совершать серию убийств. 

В результате проведенного расследования в конце декабря 1999 года был задержан по подозрению в убийствах в г. Смоленске гражданин Ч., однако на третьи сутки был освобожден. В феврале 2000 года был задержан повторно, за незаконное хранение оружия. При обыске в его квартире обнаружены некоторые вещи потерпевших. На следующий день после задержания Ч. сознался в убийстве нескольких женщин.

Из материалов уголовного дела, а также по результатам комплескной судебной сексолого-психолого-психиатрической экспертизы обвиняемого Ч. установлены следующие характеристики личности Ч.: возраст 23 года; среднюю школу не закончил; холост, житель г. Смоленска; работал на момент задержания охранником на вещевом рынке и в спортивном клубе; ранее не судим, но до 16 лет состоял на учете в ПНД; со школы и до настоящего времени занимается спортом (восточные единоборства); в армии служил в десантных войсках, в батальоне глубинной разведки.

Из истории жизни отмечен интерес с 17-ти лет к навязчивому коллекционированию оружия, к чтению литературы по истории религии, прочитал пособие по психиатрии и сексопатологии. Первый класс дублировал. В школе был тихим, замкнутым, учился с трудом (заторможенный, медлительный), увлекался спортом. Часто вступал в конфликты и драки, защищая брата, который отличался вспыльчивостью и агрессивностью, в результате неоднократно получал травмы головы, после которых отмечались тошнота, головокружение. После 9-го класса был переведен из интерната в вечернюю школу, часто пропускал занятия, из школы был призван в 1995 году в армию. На замечания реагировал спокойно, но повышенного тона не терпел, мог ответить дерзостью и грубостью. Девушка, с которой он познакомился до призыва, обещала ждать его, однако, когда Ч. вернулся, узнал, что она “вела свободный образ жизни, имела отношения со многими парнями”. Ч. возненавидел ее. Впоследствии, когда  встречал ее, старался избегать общения, “приходя в бешенство от ее вида”. Задумывался о конкретных действиях, чтобы изменить общество, но идея “начать действовать” пришла ему после увольнения из армии, когда он стал думать о том, что “пришел в этот мир для какой-то высокой цели - перестроить наше общество и обустроить государство”.

После увольнения из армии долгое время не мог найти работу, познакомился с девушкой, с которой сожительствовал вплоть до ареста. Девушка характеризовала его как стеснительного, не любил шумных компаний, из алкоголя предпочитал пиво. В нетрезвом состоянии, после двух кружек пива называл себя маньяком. Приносил домой фоторобот маньяка, говорил, чтобы посмотрели, как на него похож. Владеет навыками подрывного дела, может самостоятельно подготовить взрывное устройство, совершил во время службы девять прыжков с парашютом. Владеет навыками рукопашного боя, стрельбы из любых видов оружия, умеет метать нож. Оружие приобретает у разных людей, по случаю, а нож хранит под подушкой. Продолжает заниматься спортом, тренируется по 2 часа в спортивном клубе, где и работает охранником. 

В показаниях Ч. утверждал, что не помнит, “когда в первый раз это случилось, я даже не знаю, зачем это делал. У меня был небольшой срыв, на мою мать было совершенно нападение в конце 1998 - начале 1999 г. После того, как я стал свидетелем, что там ничего нельзя было сделать, у меня был просто нервный срыв, я не знал просто на ком выместить свою злость. Убийства эти происходили как бы спонтанно, я к ним не готовился”. На многие вопросы не давал конкретных ответов, ссылаясь на плохую память, предлагал пройтись по местам обнаружения трупов, тогда может быть вспомнит. Не мог объяснить мотив убийств. Показал, что благодаря своей общительности быстро находил общие интересы в общении с ранее неизвестными девушками и умеет вызвать этих девушек на откровенный разговор. Когда они начинают говорить ему обо всем, вплоть до интимных мелочей их общения с мужчинами и о том, что они имеют много партнеров в половой жизни и все в основном из-за материального удовлетворения и проведения праздного образа жизни. От подобного рода информации, полученной от девушек, он приходил в бешенство. “Я ненавижу девушек легкого поведения. Возникает желание их всех уничтожить”. Все девушки, которых он убил, по его мнению, были легкого поведения и за деньги были готовы иметь сексуальные отношения с любым, даже с незнакомым  им мужчиной. “В порыве злости я мог наносить удары руками в область лица потерпевшим, но я эти моменты помню смутно. В себя я начинал приходить, отходить от порыва бешенства, озлобленности на потерпевших, когда уже приходил после убийства домой. Свое такое поведение я не могу ничем объяснить. Я не знаю, что на меня находило”.   

По заключению экспертов Ч. имеет хроническое психическое расстройство в форме шизофрении и нуждается в направлении на принудительное лечение.

Можно констатировать множественные совпадения предполагавшихся розыскных признаков преступника с его реальными характеристиками (такими, как возраст, место жительства, место и род занятий). Здесь прослеживается и влияние многих факторов на формирование определенной стратегии (или программы) действий  преступника: травмы головы в детстве, наличие психосексуального расстройства повлияли на формирование мотива (уничтожение женщин легкого поведения); увлечение спортом, парашютные прыжки – на выбор способа нападения и убийства (удушение) и т.п.

Практическая работа по составлению подобных психолого−криминалистических портретов (ПКП) по делам о серийных сексуальных преступлениях проводится во ВНИИ МВД России в течение последних 9 лет. Практика использования ПКП при раскрытии изнасилований и убийств показывает, что эффективность использования портрета в розыске виновного прямо пропорциональна полноте оперативно-следственной разработанности конкретного криминального события. В данном случае обязательным элементом первоначального этапа  расследования тяжкого криминального события  должно являться занесение результатов осмотра места происшествия и заключений экспертов в информационную базу данных. 

Задача состоит в том, чтобы путем тщательного и квалифицированного анализа исходных данных сузить круг лиц, среди которых следует искать преступника. Возникающие трудности связаны, чаще всего, с неумением выделять те признаки, на основании которых можно было бы строить свои выводы относительно предполагаемого преступника. 


Выделяются основные типовые элементы события, которые в различных комбинациях встречаются в любом преступлении, и сведения, о которых всегда интересуют оперативно−следственные органы:

· пространственно-временные отношения преступного действия;

· человек (преступник), его внешность, поведение и действия.

Традиционно признаками криминалистической характеристики совершенного преступного деяния являются:

· место – место совершения определяет признаки объекта и объективной стороны преступлений;

· время – обозначает определенный момент в последовательной смене часов, дней, месяцев, лет, когда совершены преступления;

· способ – система действий по подготовке, совершению и сокрытию преступления;

· средства – в техническом аспекте: любые инструменты, предметы, автотранспорт, используемые для совершения преступления.

Но криминалистическая характеристика преступлений, являясь исходной информационной базой расследования, во многих случаях непосредственно на поисковые признаки виновного не выводит. Это обусловлено, прежде всего, различной природой, механизмами образования и проявления с одной стороны, признаков события, с другой – поисковых признаков лица.

Традиционные методы сбора криминалистической информации и схемы розыска преступника, как показывает практика, не всегда эффективны, если в совершенном преступлении прослеживаются признаки серийности (см. выше). 

В основном серийный преступник действует в одиночку, жертва ему незнакома, они не имеют между собой предшествующей связи в традиционном криминалистическом и оперативно-розыскном понимании.

Выход из этой ситуации осуществляется  путем введения дополнительной реальности – реконструируемой по материалам дела схемы поведения преступника, выделяя его признаки (характеристики).

ПКП предполагаемого преступника представляет собой сочетание ретроспективного и перспективного мысленного моделирования в расследовании преступлений. Изучая материалы уголовных и оперативно-поисковых дел, первоначально создается ретроспективная модель поведения преступника, на основе, которой выдвигают его поисковые признаки, прогнозируют его поведение. Информация о вероятных признаках разыскиваемого лица, прогноз его последующей криминальной деятельности представляется как вариант перспективного мысленного моделирования, что в конечном итоге объединяется в систему версий и рекомендаций по организации оперативно-розыскных мероприятий.

Последовательный анализ и синтез, сравнение и оценка информации о криминальном событии позволяет интегрировать разрозненные представления в единую систему знания, выделить главные существенные события, достигнуть обобщений, позволяющих составить целостную картину события.

Результаты изучения более 100 уголовных и оперативных дел по серийным убийствам и изнасилованиям, опыт  разработки психолого-криминалистического портрета позволили выделить и систематизировать одиннадцать групп признаков, характерных для серийных сексуальных преступлений, по которым следует  проводить сбор криминалистической информации, чтобы сделать вероятное суждение о личности преступника и тем самым сузить круг его поиска. По этим же направлениям следует проводить сбор криминалистической информации (алгоритм сбора информации).

В приведенной ниже таблице для каждой группы признаков (характеристик) даны традиционные источники информации, из которых можно выделять указанные признаки.

Характеристики криминального события, учитываемые при составлении ПКП

	Характеристика
	Источники информации

	Особенности преступных действий общего характера. 
	Протоколы осмотра места происшествия, допросов свидетелей

	Поведение преступника, предшествовавшее преступлению
	Протоколы допросов свидетелей, потерпевших

	Особенности места, времени и обстановки совершения преступления.
	Протокол осмотра места преступления; топографическая карта территории (региона) совершенных преступлений, с нанесенными точками всех мест исчезновения потерпевших и мест обнаружения трупов, частей трупов.

	Характеристики жертв преступления.
	Протоколы допросов свидетелей; характеристики с мест работы (учебы); справки об учетах

	Способы совершения преступления, орудия и другие, применяемые при этом      средства. 
	Протокол осмотра места происшествия; заключения экспертиз (медицинской, биохимической, трассологической, предметной и др.)

	Отличительные признаки нанесенных повреждений. 
	Заключения СМЭ, экспертизы предметов

	Действия преступника, связанные с удовлетворением полового влечения
	Заключения СМЭ, экспертизы предметов

	Иные особенности поведения на месте преступления. 
	Протокол осмотра места происшествия, осмотра трупа (либо протокол допроса потерпевшей)

	Характеристика похищенных предметов и вещей. 
	Протоколы допросов свидетелей (родственников потерпевших); заключение экспертизы предметов

	Меры по сокрытию следов и трупа. 
	Протокол осмотра места происшествия

	Периодичность совершения преступлений. 
	Материалы уголовных дел в целом по серии, по региону, в т.ч. на без вести пропавших за данный период


Известно, что уголовные дела по серийным убийствам представляют собой достаточно объемные тома. В связи с этим, сбор информации для составления ПКП разыскиваемого преступника необходимо вести по определенной схеме. Нами разработана специальная анкетная форма (алгоритм), позволяющая систематизировать собираемую информацию по каждому отдельному эпизоду серии, либо по личности преступника. Предполагается, что информация из заполненных анкет будет заноситься в специально созданную во ВНИИ МВД России базу данных «Сериал-3». 

Собрать и завести в компьютер необходимо максимально возможную информацию о происшедшем событии. Для этого в программе детализируется событие преступления, основные элементы его криминалистической характеристики, особенности жертв, поведение преступника и способы совершения преступления

Следует учесть, что анкетная форма является достаточно детальной. Подобная конкретизация необходима для создания полноценной базы данных, учитывающей практически все специфические характеристики, как криминального события, так и лица, его совершившего. Так, например, на первый взгляд может показаться нецелесообразным сбор информации о погодных условиях в момент совершения преступления (атмосферное давление, осадки и т.п.). Но именно подобная информация важна для прогнозирования времени совершения следующего в серии преступления, т.к. психофизиологическое состояние лица, совершающего серийные убийства или изнасилования, во многом подвержено влиянию погодных условий. 

При раскрытии преступлений, совершаемых по сексуальным мотивам, необходимо учитывать географические особенности места совершения преступления. Особенное внимание уделяется установлению и анализу маршрутов потерпевших и предполагаемого преступника, соотношение их с транспортными магистралями, доступных средств связи и других элементов инфраструктуры.

Время преступления − часы суток и дни недели − анализируется относительно режима работы общественного транспорта, окончания или начала рабочего дня, занятий в школе. Рассматривая серию преступлений, можно выделить индивидуальные этапы криминальной деятельности преступника, что позволяет прогнозировать вероятное время и место “выхода” преступника  на новое преступление, установить характер работы (посменный, пятидневная рабочая неделя, не имеет жесткого графика).

В связи со спецификой серийных сексуальных преступлений, особое внимание при сборе информации следует уделить тщательному анализу пространственных (географических) характеристик каждого эпизода в отдельности и всех, включенных в единую серию. Для этого необходимо предоставление подробных карт региона, схем осмотра мест происшествий.

Именно на основе столь обширной информации осуществляется разработка психолого-криминалистического портрета предполагаемого преступника по конкретному деянию. В нем описываются и оцениваются следующие характеристики лица: возраст, семейный статус, образовательный уровень, род занятий, привлечение к уголовной ответственности, диспансерный учет и т.п. Выдвигаются гипотезы о привычках, маршрутах преступника, месте его жительства и работы, месте выбора и типе потерпевших, о месте и времени совершения последующего эпизода в серии  преступлений. 

Перечисленные выше признаки по праву называются поисковыми и с успехом могут быть использованы в планировании и проведении оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий. 

Особое внимание при создании базы данных отводится анализу единичных случаев убийств или изнасилований, прогнозу их возможного серийного характера, необходимости учитывать и собирать по ним информацию до официального объединения дел в серию, учитывать и собирать информацию о попытках изнасилований или убийств (имеющих признаки серийности), пропавших при подозрительных обстоятельствах лицах, неопознанных трупах.

Одним из важных методов сбора криминалистической информации для разработки психолого-криминалистического портрета является сбор информации с позиций психологического анализа материалов уголовных дел, хранящихся в архивах. Целью этой работы является, прежде всего, формирование исходной базы данных по тяжким преступлениям против личности в конкретном регионе. Результаты дают возможность использовать материалы раскрытых уголовных дел при расследовании вновь совершенных изнасилований и убийств, по которым личность преступника не установлена.

Практика борьбы с серийными преступлениями, совершенными по сексуальным мотивам, показывает, что успех их раскрытия находится в прямой зависимости от профессионально грамотных и энергичных оперативно-розыскных и следственных мероприятий, проводимых на первоначальном этапе, и особенно от правильного выбора направления поиска преступника.

Внедрение метода ПКП в практику правоохранительных органов могло бы способствовать повышению эффективности раскрытия серийных убийств и иных тяжких преступлений против личности, особенно в условиях крупных городов, регионов.

Рекомендации по проведению оперативно−розыскных мероприятий

Изучение практики раскрытия серийных преступлений, совершенных по сек​суальным мотивам, обусловило возможность выделить наиболее важные обстоятельства, на основе которых строится веро​ятностный ПКП преступника, а также формируются предложения для проведения оперативно−розыскных мероприятий.

Время  нападения. Наряду с фиксацией времени совершения преступления следует для последующего анализа отмечать, какой это был день недели, отдельно пометив: рабочий, официальный выход​ной, праздник.

Установить особенности времени преступления для данного населенного пункта: окончание смены школы, предприятия; увели​чение количества людей в месте совершения преступления или, наоборот, их снижение.

Погодные условия. Для большинства преступников, в первую очередь это каса​ется лиц с органической патологией головного мозга, погодные условия оказывают серьезное, а подчас и решающее влияние на сексуальную и криминальную активность. В связи с этим нужно отметить была ли солнечная или пасмурная погода. Шел ли дождь. Какая была фаза лунного календаря. Цифры атмосферного давления.

В случае необходимости получения интересующих данных о погоде по прошедшим эпизодам следует запросить в метеорологи​ческой службе, где хранится подобного рода информация за многие годы.

Замечено, что многие преступники активизируются в не​настную погоду. Прежде всего, реагируют они на атмосферное давление, а точнее на его перепад.

Для лиц, имеющих врожденную или приобретенную патологию головного мозга (возникающей в результате патологии беремен​ности, родов, травмы головы, энцефалиты и т.д.), изменения атмосферного давления сказывается на внутричерепном давле​нии. При органической патологии головного мозга, прежде всего, нарушается динамика (обращения) жидкостей в голове. Внутри​черепное давление регулируется плохо. При переходе к солнеч​ной погоде происходит повышение внутричерепного давления. Лица со сниженным давлением начинают чувствовать себя лучше, а у лиц с повышенным давлением возрастает раздражительность, агрессивность, недовольство окружающим.

Среди лиц, совершающих серийные сексуальные преступления, подавляющее большинство имеют повышенное внутричереп​ное давление, склонность к гипертензии. В этот период повы​шается вероятность совершения преступления со стороны лиц вспыльчивых. Они не планируют убийство или изнасилование, но могут быть легко спровоцированы на подобные действия. Важно отметить, что потребность в убийстве или изнасиловании у них уже актуализирована. Повышение внутричерепного давления лишь способствует возникновению психического состояния, при кото​ром давно сформированные в сознании мотивы реализуются при возникновении провоцирующей ситуации.

При переходе к пасмурной погоде, похолоданию внутриче​репное давление снижается. Самочувствие лиц с органической патологией головного мозга становится лучше, появляется жаж​да деятельности, актуализируются потребности. Для неагрес​сивных, но страдающих при перемене погодных условий людей, это наиболее благоприятный период для реализации деятельнос​ти. 

Таким образом, учет динамики изменения атмосферного давления, должен позволить более точно прогнозировать «выход» преступника на совершение нового убийства или изнасилования. В настоящее время необходимость фиксирования изменений атмосферного давления в день до преступления, совершения преступления и после, является целесообразным для сбора статического материала, чтобы в дальнейшем, динамику изменения атмосферного давления, можно было включить как один из пунктов для прогнозирования нападения с определенной степенью вероятности.

Место происшествия. Каждый преступник имеет отработанный план действий: схему, алгоритм. Поэтому они не случайно оказываются в нужное время в нужном месте. Сознательно или подсознатель​но появляются именно в той ситуации, которая позволяет им совершить очередное преступление, выбирая наиболее удачные, по их мнению, условия.

Несмотря на то, что место совершения преступления явля​ется как бы произвольным, заданным самим маршрутом жертвы, следует отметить, что в сознании преступника место преступ​ления уже выбрано. Очерчены те требования, которым оно должно удовлетворять. И если жертва не окажется там, то преступления вероятнее всего не произой​дет. Количество мест, удовлетворяющих требованиям преступника, не много. После первого преступления их можно охарактеризо​вать. В последующем преступник, как правило, не совершает преступлений именно в  том же месте. Однако неизменной остается  характеристика этих мест. Поэтому возможно и необходимо определить подобные места на местности и взять их под наблюдение. Преступник обязательно "обходит" территорию, нередко возвращается на место преступ​ления.

Чтобы определить, какие места выбирает преступник для со​вершения преступления, необходимо оценить особенности самого места преступления и прилегающей территории по следующим критериям:

- ограниченность пространства (открытое пространство или закрытое помещение);

- вероятность, причины предполагаемой жертвы оказаться именно в этом месте, в одиночку;

- присутствие самого преступника в этом месте не должно вызывать подозрений;

- освещенность;

- время;

- расстояние до жилых домов;

- степень удаления от путей следования жителей (посещаемое место или нет);

- расстояние до ближайшей пешеходной дорожки, дороги.

Эти условия индивидуальны и, как правило, остаются неиз​менными, поскольку выбираются преступником. Наиболее стабиль​ной характеристикой места преступления является определение "открытое− закрытое" пространство. Часть преступников выбирает “закрытые пространства” для совершения преступлений: подъезды, лифты, подвалы, черда​ки, квартиры, сараи и т.п. Другая часть - открытые пространс​тва, куда входят, прежде всего, различного рода лесные массивы, парки, лесополосы. И те, и другие строго придерживаются выб​ранных территорий.

При описании места преступления необходимо отмечать возмож​ность подъезда транспорта, определить это расстояние. Фиксировать наличие ос​тановок транспорта и какого именно, а также выяснять, какой вид  попутного транспорта  тради​ционно используется населением, указать места подбора пассажиров, их высадки. Интерес представляет описание маршрута движения транспорта в удалении до 2 км в сельской местности и 1 км в черте города.

Маршрут движения жертвы. Интерес представляют передвижения жертвы в пределах пос​леднего часа до момента нападения, а также маршрут от пред​полагаемого места контакта потерпевшей с преступником до места совершения преступления, обнаружения трупа.

Маршрут движения преступника. В случае отсутствия каких-либо данных о маршрутах прес​тупника целесообразно сделать заключение о возможных его пе​редвижениях, отметив при этом следующее:

а) возможные пути прибытия в данный район и отхода со ссылкой на наиболее используемые в этой местности средства передвижения включая велосипед и т.д.;

б) место, с которого начинает выслеживать  жертву, его передвиже​ние; описание предполагаемого контакта с жертвой.

В наиболее простом варианте, чтобы определить место (или места) выслеживания жертвы необходимо получить сведения о том, где в последний раз видели жертву, изучить маршрут ее движения. Сопоставление маршрута ее движения с аналогичными данны​ми, полученными в отношении других жертв, предоставляет возможность вероятностно определить место, где преступник может вновь предпринять попытку войти в контакт с потенциальной жертвой. При этом важно получить данные о маршруте передви​жения жертвы во времени. Анализ маршрутов с учетом времени важен, поскольку выбор жертвы для преступника часто происходит в определенном временном интервале суток. Поэтому место выхода на преступление, "место старта", время выбора жертвы являются постоянными. Постоянными являются и те кри​терии, по которым выбирается жертва.

Однако, следует учитывать, что ситуация может быть и такой, когда преступник устраивается на соответствующую работу (парикмахерская, ателье, бассейн, баня), где он имеет возможность беспрепятственно выби​рать очередную жертву.

Жертва. 

1. Установление личности жертвы: фамилия, имя, отчество. 

2. Возраст жертвы на момент совершения преступления. Наряду с указанием  фактического возраста, следует отразить:

- какому возрасту внешне соответствовала жертва;

- на кого похожа внешне (допустимо вольное сравнение). 

3. При описании внешности важно указывать данные о степени упитанности, росте, цвете волос, глаз, прическе, цветовой гаммы одежды.

4. Почерк преступника можно проследить по характеру обраще​ния с жертвой, для чего следует обратить внимание на следующее:

· степень обнажения, которая может быть частичной или полной; возможны варианты сексуальных посягательств, при ко​торых жертва остается не обнажена;

- особенности обнажения: одежда может быть разорвана, разбросана, сложена, либо просто отсутствовать;

- специфику наносимых ранений жертве, манипуляции с телом (жертва может быть связана и т.п.);

- отмечать, в какие именно области наносятся повреждения, внедрение пос​торонних предметов в тело;

· наличие элементов садизма.

Преступник. Наряду с данными о внешности преступника интерес предс​тавляют сведения, касающиеся психологических моментов его поведения.

Преступники делятся на тех, кто предварительно вступает с потенциальной жертвой в контакт, и тех, кто избегает кон​такта. Данная характеристика поведения преступника при всей ее внешней малозначимости является важной. Для большинства описываемых преступников вопрос о том, вступать предваритель​но с жертвой в контакт или не вступать, является принципиаль​ным. Лица, вступающие в контакт, относятся к общению с жертвой как к обязательному ритуалу. Лица, не вступающие предвари​тельно в контакт, зачастую даже отказываются от своих прес​тупных намерений, если бывают вынужденными общаться с предполагаемой жертвой. Поэтому одни и другие стараются при​держиваться каждый своей тактики.

Поведение, действие преступника во время контакта, нес​мотря на изощренность преступлений, отличаются крайним одно​образием.

В целях завладения жертвой преступники прибегают к стан​дартному набору: хитрость, сила, соблазн, угрозы, приманки.

Свою одежду преступники, в большинстве случаев,  после совершения напа​дения даже не застирывают. Она хранит следы преступления и, как описывалось ранее, бывает малоприметная, одна и та же.

Специального оружия практически не используется. Приме​няются либо бытовые предметы, как-то: кухонные ножи, отверт​ки, веревка (заранее приготовленные). Либо - импровизирован​ные: камень, платок жертвы и т.д. Если орудия убийства за​ранее приготовлены, то преступник их использует многократно, не выбрасывает и хранит. 

Использование лиц, склонных к совершению преступлений  по   сексуальным  мотивам, в процессе расследования преступлений. Поиск и разработка специальных методик обуславливает привлечение к расследованию максимально широкого круга спе​циалистов различных отраслей знаний (психиатров, судебных медиков и др.). 

Вместе с тем, необходимо обратить внимание на еще одну категорию «специалистов» - самих "сексуальных преступников", на возможность привлечения их в интересах  оперативно−розыскной деятельности.

Изучение лиц, склонных к совершению преступлений по сек​суальным мотивам, показало наличие у них определенного рода психопатологических отклоне​ний. Наиболее часто − это сочетание органической патологии го​ловного мозга с проявлениями аутизма в рамках психопатии,  ли​бо вялотекущей шизофрении, что позволяет говорить о феноме​нологическом своеобразии и единообразии описываемых лиц. Многое в их действиях не подчинено законам традиционной ло​гики. Они существуют в своем собственном мире воображения, символов, поверхностных связей и патологических суждений, куда они не допускают никого.

Для рядовых, "обычных" в психическом понимании людей, к которым относятся и сотрудники органов внутренних дел, мно​гое в действиях сексуального преступника остается непонят​ным. В свою очередь лица с психическими отклонениями, свойс​твенными личности серийного сексуального преступника, спо​собны "прочесть" скрытый смысл действий преступника, могут представить его, охарактеризовать, отметить поисковые признаки.

Обследование ряда лиц, совершивших преступления по сек​суальным мотивам показало, что они имеют выраженный интерес к аналогичного рода преступлениям, совершенным другими людьми, хорошо осведомлены в этой области. Возможность непосредс​твенно участвовать в следственном процессе воспринимают как желаемую.

Они способны помогать поиску неизвестного преступника, просчитывая все его возможные ходы. Разыскиваемый преступник  предс​тавляет для них интерес как личность. Имея интерес к следствию, они, тем не менее, не всегда проявляют желание участвовать в поиске и в задержании преступника, хотя испытывают внутреннее не оформленное желание к сотрудничеству. Поэтому следует преподнести все так, чтобы завуалировать их участие в расследовании преступления.

Таким образом, использование при раскрытии серийных сексуальных преступлений лиц, совершивших подобного рода деяния, либо имеющих склонность к этому, представляется перспективным, оправданным и возможным, но, безусловно, с обеспечением мер зашифровки. 

Практика применения психолого-криминалистического портрета предполагаемого преступника подтверждает положение о том, что комплексное использование методов криминологии, криминалистики и психологии является новым перспективным направлением в оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел. Оно требует серьезного научного подхода по совершенствованию тактики и методов раскрытия серийных преступлений против личности.

Предупреждение серийных убийств и изнасилований по сравнению с предупреждением других видов преступлений отличается существенной спецификой и повышенной трудностью. Профилактическая работа на этом участке требует порой применения неординарных приемов в силу того, что причины половых преступлений носят, как правило, сугубо интимный, скрытный характер, большая часть из них не охватывается сознанием субъекта и плохо контролируется им.

Следует уделять большее внимание проблемам раскрытия данных преступлений с учетом знания психологии конкретного предполагаемого преступника, организованному взаимодействию сотрудников оперативно-розыскных, следственных подразделений правоохранительных органов и специалистов в области судебной психиатрии и психологии.
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