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Аналитический обзор

социально-экономической и политической ситуации в Федеральных

округах Российской Федерации и результативности мер, принимаемых органами внутренних дел  по противодействию политическому и религиозному экстремизму в четвертом квартале 2001 года

I. Социально-экономическая и политическая обстановка в регионах Российской Федерации

По опубликованным в средствах массовой информации статистическим данным, завершающий квартал 2001 года был отмечен сохранением положительных тенденций в экономической и социальной сферах, обусловленных результатами бюджетной  политики государства. Рост ВВП в 2001 г. составил более 5,5 %, инфляция – около 18 %. Вместе с тем инфляция в 2001 году оказалась ниже чем в 2000-м ( 20,2%), но выше, чем в 1997-м (11%). В 1998 году она составила  84,4%, а  в 1999-м  - 36,5%.

Несмотря на продолжающийся сохраняющийся в течение последних двух лет экономический рост, состояние отечественной экономики по-прежнему остается зависимой от мировых цен на энергоносители (в первую очередь - на нефть и газ).

Во многих регионах страны сохраняются серьезные социально-экономические проблемы, обусловленные задержками выплат заработной платы работникам бюджетной сферы, социальных выплат наиболее беднейшим слоям населения. Это вызывает возникновение во многих регионах страны обострение социально-политической обстановки, вплоть до проявления  протестных акций.     

По сведениям Управления дежурной службы МВД России за анализируемый  период времени, наиболее распространенными формами акций социального протеста являлись:

забастовки - 16 (3)
, в которых приняли участие 2006 (175) человек, прошли в республике Коми, а также в Кировской, Курганской, Ростовской, Самарской, Свердловской и Челябинской областях;
пикетирования –15 (11), проводились в г. Москве и Санкт-Петербурге, Вологодской, Иркутской, Новосибирской, Пермской, Ростовской и Тюменской областях. Общее количество участников -  1510 (385) человек; 

голодовки - 24 (10), состоялись в:   республиках Саха и Хакасия; Приморском крае, Архангельской, Вологодской, Иркутской, Кемеровской, Новосибирской, Ростовской, Саратовской, Томской и Тульской областях; Ямало-Ненецком автономном округе. В них  участвовало 786 (130) человек;

митинги, шествия – 11 (16), с общим количеством участвующих 2913 (1497) человек, проходили в: г. Москве; Чеченской Республике; Красноярском, Приморском, Хабаровском краях; Ленинградской и Тульской областях; 

блокирования – 13 (22), имели место в: г. Москве; Чеченской Республике; Приморском крае; Архангельской, Ивановской, Камчатской, Курганской, Пермской и Свердловской областях. Общее количество участников составило 2675 (1775) человек. 
Наибольшее число участников акций протеста в четвертом квартале отмечалось в Чеченской Республике, Пермской и Челябинской областях.

 II. Деятельность политических партий, движений, общественных и религиозных объединений

Четвертый квартал 2001 года традиционно отличался повышением активности политической жизни. 

В городах и населенных пунктах 80 субъектов Российской Федерации инициативными группами региональных организаций КПРФ, общественно-политического движения «Трудовая Россия», Российской коммунистической рабочей партии (РКРП), общественной организации «Идущие вместе», других партий и движений проведено 909 массовых мероприятий, приуроченных ко Дню Согласия и Примирения, а также к 84-й годовщине Октябрьской революции. В них приняли участие 283 тыс. человек, в том числе в Москве – 20,8 тыс. человек. Общественный порядок и безопасность в местах проведения массовых акций были обеспечены в полном объеме. Правонарушений не допущено.

В 16 субъектах федерации со 2 по 23 декабря 2001 года состоялись выборы в органы законодательной и исполнительной власти: в Совет народных депутатов Камчатки; краевую думу Приморья; законодательные собрания Красноярского края, Пермской и Тверской области; Коми-Пермяцкого автономного округа; Госсобрание Республики Алтай; краевую думу Хабаровского края; Самарскую губернскую думу; Московскую городскую думу; Мурманскую, Тюменскую, Московскую, Тамбовскую областные думы.

Выборы Президента Якутии в первом туре выявили двух лидеров среди участвовавших кандидатов – В. Штырова и Ф. Тумосова. Они набрали соответственно, 45,54 % и 17 %  голосов избирателей. Повторное голосование состоялось 13 января 2002 года.

В Красноярске лидером среди политических партий и объединений стал оппозиционный губернатору края блок «Наши» (20 % голосов). На втором месте - блок Быкова (16,6% голосов). Блок Александра Лебедя набрал  14,8 % голосов, заняв только третье место.   

В целом при подготовке и проведении  выборов в регионах страны  нарушений общественного порядка не было допущено.

14 ноября в городах  и населенных пунктах 63 субъектов Российской Федерации региональными организациями профсоюзов в  рамках  Всероссийской  акции Федерации  независимых профсоюзов России «За трудовые права и социальные гарантии трудящихся» проведены 162 массовых мероприятия, в которых приняли участие 115,3 тыс.  человек. Для обеспечения общественного порядка привлекалось 13,2 тыс.  сотрудников органов внутренних дел и 1,2 тыс.  военнослужащих внутренних войск МВД России. Нарушений общественного порядка в ходе избирательной кампании не отмечено.
К важным событиям политической жизни страны необходимо отнести принятие Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации следующих нормативных правовых актов:

Земельного кодекса Российской Федерации;

Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации;

Трудового кодекса Российской Федерации;

Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях;

Федеральных законов Российской Федерации «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации».

III. Общественно-политическая обстановка в Северо-Кавказском регионе

Обстановка в Северо-Кавказском регионе по-прежнему остается сложной и напряженной. 

На ход ее развития существенное влияние оказывает ситуация, складывающаяся в Чеченской Республике. Она характеризуется продолжающимися террористическими актами в отношении подразделений федеральных сил, представителей власти и населения Чеченской Республики. 

В обозреваемый период отмечалось обострение общественно-политической обстановки в ряде местностей республики. Этому способствовало проведение бандформирваниями серии террористических актов. Наибольшая диверсионная активность отмечалась в г. Грозном,  Шалинском и Курчалойском районах. 

Финансовые затруднения, которые испытывает руководство незаконных вооруженных формирований, в ближайшее время могут изменить характер проведения терактов. Поэтому следует ожидать попыток захвата высокопоставленных сотрудников администрации республики с целью получения выкупа, а так же нападений на финансовые учреждения и места выдачи пенсий, зарплат, пособий.
В г. Гудермесе эмиссарами А. Масхадова предпринимались попытки вербовки местной молодёжи. Кроме высокой оплаты диверсионной  деятельности, боевики  обещали  оказать  молодым  людям содействие при отправке их в арабские страны Ближнего Востока (Сирия,  Кувейт,  ОАЭ,  Пакистан) для получения бесплатного образования в высших учебных заведениях.

26 ноября эмиссар Масхадова А. Закаев отметил в интервью телекомпании НТВ в Стамбуле, что беседа с В. Казанцевым, состоявшаяся в аэропорту "Шереметьево-2" по обсуждению вопросов о путях прекращения боевых действий на территории Чечни, была полезной и конструктивной. 
Впоследствии он заявил, что "дальнейшие шаги по урегулированию российско-чеченского конфликта будут зависеть от позиции российского руководства". 


Депутат Госдумы от Чеченской Республики Асланбек Аслаханов считает, что « Закаев и Казанцев обсуждали только механизм прекращения огня. Потому что вывод войск и выдача Басаева - это вопросы, которые могут привести начавшийся диалог в тупик. Вывести из Чечни сегодня можно только излишние части российских войск. Такое решение уже принято - скоро в Чечне останутся только те подразделения и бригады, которые будут находиться там на постоянной основе. 

По словам посла США в России Александра Вершбоу,  Вашингтон остается сторонником диалога и политического решения чеченской проблемы. Вместе с тем американцы стараются «сделать все возможное, чтобы пресечь оказание помощи извне мятежу в Чечне и особенно поддержку действующих в ней иностранных сил, вроде Хаттаба».
В Шалинском районе по подозрению в сотрудничестве с ФСБ боевики Хаттаба расстреляли двух полевых командиров из группировки Басаева - известных в республике братьев Садуевых. Люди Хаттаба считают, что братья Садуевы помогли сотрудникам федеральных сил захватить в районе села Бачи-Юрт влиятельного международного террориста араба Абу Сайяха.  Один из убитых был заместителем Шамиля Басаева по Гудермесскому и Курчалоевскому районам. Это событие, безусловно, ещё более обострит противостояние бандгрупп.

Экстремистами ведется пропагандистская работа,  направленная на формирование у населения негативного отношения к действиям военнослужащих федеральных сил, федерального центра и администрации Чеченской Республики. 

На территории  Веденского района бандитами систематически распространяются листовки антироссийского и антиармейского содержания,  в которых в отношении лиц, сотрудничающих с федеральными силами, содержатся угрозы расправы. 

В  станице Шелковской изъято около 2000 листовок, в которых боевики призывают местное население к сопротивлению властям. Листовки подписаны некими представителями "верховного шариатского суда", содержат цитаты из Корана и призывают "во имя Аллаха" к физической расправе над руководителями республики и военнослужащими федеральных войск. 

В Гудермесском районе  республики  отмечаются  попытки  боевиков спровоцировать недовольство  местных  жителей  действиями  федеральных властей, для чего оказывается давление на служащих государственных учреждений. Бандиты, угрожая физической расправой, потребовали от начальника  Гудермесской  почты  не производить выплату пенсий жителям района. 

10 октября были взорваны два частных жилых дома в селе Алхан-Юрт Урус-Мартановского района Чечни, хозяева которых решили выйти из бандгруппы и вернуться к мирной жизни.

23 ноября в Государственной Думе Российской Федерации состоялась научно-практическая конференция "Конституционный процесс в Чеченской Республике: опыт, задачи, перспективы". Этот форум проводился по инициативе комиссии нижней палаты по содействию политическому урегулированию и соблюдению прав человека в Чеченской Республике. На обсуждение выносился ряд вопросов, касающихся основных положений проекта новой конституции Чеченской Республики. Выступая на конференции глава администрации Чечни А. Кадыров заявил, что в Чеченской Республике только после окончания войны должен быть избран её президент. Пока не закончены боевые действия проведение выборов невозможно. «Они должны быть проведены только после возврата на территорию Чечни всех беженцев", - отметил он. Республиканская конституция должна быть разработана консультативным советом при руководстве Чечни и затем вынесена на республиканский референдум.

Депутат Госдумы от Чечни А. Аслаханов предложил провести встречу Президента Российской Федерации со старейшинами чеченских тейпов. Это позволит "раскрыть глаза Президента на реальную ситуацию в республике и действия там представителей силовых ведомств". Говоря об инициативе Президента Российской Федерации В. Путина по добровольной сдаче федеральным силам представителей незаконных вооружённых формирований, А. Аслаханов заметил, что механизм её реализации будет "непростым". Касаясь конституционного процесса в республике и её устройства, он заявил, что при определении статуса республики право выбора должно быть предоставлено народу. А выборы в органы местного самоуправления, по мнению депутата, необходимо проводить только при создании устойчивой системы безопасности в Чеченской Республике.

По информации  председателя правительства республики Станислава Ильясова, бюджет Чеченской Республики в 2002 году составит семь миллиардов рублей, что в три раза больше бюджета текущего года. Кроме того, из федерального бюджета запланировано выделить в следующем году в рамках программы восстановления экономики и социальной сферы республики 14 миллиардов рублей. В 2002 году на эти средства планируется ввести в строй ряд промышленных предприятий. Решено обновить оборудование хлебопекарен и производственных линий по производству макарон, консервов. В этом случае отпадёт необходимость завозить сельхозпродукцию из других регионов. "Продуктами питания мы будем сами полностью обеспечивать свою республику", - отметил С. Ильясов. На строительно-восстановительных работах в Чечне задействовано более 13,5 тыс. человек из числа местного населения. Восстановлено 272 жилых дома с общей площадью около 40,5 тысяч кв. метров. Нефтяники "Грознефтегаза" добыли в этом году 518 тыс. тонн нефти,  на 100 тыс. тонн превысив прогнозируемую цифру. В прошлом году в Чечне было добыто 7 тыс. тонн нефти. 

Важнейшим остается вопрос возвращения в республику вынужденных переселенцев. 

В настоящее время в республиках Ингушетии, Северной Осетии-Алании, Дагестане и Ставропольском крае по-прежнему остаются около 162 тысяч временных переселенцев из Чечни. Из них 32,5 тысячи человек находятся в шести лагерях беженцев в Ингушетии. Правительство Чечни намерено уже в ближайшее время создать условия, способствующие возвращению граждан, покинувших республику после начала боевых действий на Северном Кавказе. 

За период с августа по ноябрь 2001 г. в Чеченской Республике введено в эксплуатацию более 1.150 частных домов местных жителей. Все жилые дома приняты государственной комиссией. Частное жилье восстанавливается в г.г. Грозном,  Аргуне и 10 районах республики. Энергоснабжение на сегодняшний день восстановлено во всех районах Чечни в объеме 85% от мощностей, имевшихся до начала контртеррористической операции. Электрифицировано более 200 населенных пунктов, в которых проживают 90 % населения республики. 

В настоящее время идет процесс детального изучения списков тех, кто проживает в центрах временного размещения беженцев. Из 61 тыс. вынужденных переселенцев, которые проживают в Ингушетии, 17 тыс. никогда не являлись жителями Чечни. Кроме того, около 13 тыс. человек, якобы проживающие в центрах временного размещения, на самом деле находятся в своих домах на территории Чечни. 

В правительстве Чечни создана комиссия для проверки министерств, учреждений и государственных предприятий республики. Ее цель - выявить нарушения по выплатам заработной платы в отчетах о готовности восстановленных объектов. Комиссию возглавил первый заместитель председателя правительства республики Муса Дошукаев.
Позиции бандформирований в ряде населенных пунктов ещё достаточно прочные. На совещании военной комендатуры Гудермесского района с участием руководителей местных правоохранительных органов и глав администраций населенных пунктов этого района приняли решение об отстранении глав администраций некоторых населенных пунктов Гудермесского района от занимаемых должностей за пособничество боевикам. Ход развития событий основанием для вывода служит основанием для вывода о возможном снижении активности незаконных вооруженных формирований с начала 2002 года. В то же время ожидается усиление другой составляющей их деятельности – оказания морально – психологического давления на местное население. 

Республика Дагестан. Несмотря на отмечающиеся подвижки в стабилизации экономической ситуации, обстановка в республике Дагестан продолжает оставаться сложной и требует сосредоточения основных усилий на повышение эффективности обеспечения общественной и экономической безопасности, своевременное предотвращение диверсионных и террористических акций, а также тяжких преступлений, особенно в г. Махачкале и в приграничных с Чеченской Республикой районах.

В остальных субъектах федерации региона обстановка существенных изменений не претерпела и контролируется органами власти на местах.

IY. Мероприятия, проведенные органами внутренних дел по противодействию политическому и религиозному экстремизму

В четвертом квартале 2001 года органы внутренних дел продолжали вести работу по противодействию политическому и религиозному экстремизму.

Временная оперативная группировка органов внутренних дел и подразделений ВВ МВД России продолжала выполнять задачи по обеспечению правопорядка на территории Чеченской Республики. Основные усилия группировки по-прежнему направлены на: выявление боевиков, скрывающихся в населенных пунктах под видом мирных жителей; поиск баз и лагерей незаконных вооруженных формирований, укрытий и тайников с оружием и боеприпасами; уничтожение бандгрупп и предотвращение террористических актов.

21 ноября федеральные силы приступили ко второму этапу крупномасштабной спецоперации в горной части Чеченской Республики. Федеральные войска активизировали операции по уничтожению мелких групп боевиков, а также оставшейся инфраструктуры бандформирований. С 20 ноября в Грозном и в трёх горных районах Чечни проведены специальные мероприятия по проверке паспортного режима. Блокированные группы боевиков понесли значительные потери в живой силе.
9 ноября в городе Москве в 17 часов на Триумфальной площади, сотрудниками ОМОН ГУВД города задержана группа лиц (пять человек) с нарукавными  повязками  с символикой  "РНЕ". На них составлены протоколы о нарушении закона города Москвы "Об административной  ответственности  за  изготовление, распространение  и демонстрацию нацистской символики на территории города Москвы".

19 декабря в городе Москве у  станции  метро  «Царицыно» и гостиничного комплекса «Севастополь», за совершение хулиганских действий экстремистской направленности, в результате которых получили ранения 15 человек, из них трое - скончались (сводка за 30 октября), сотрудниками УУР ГУВД и ОУР СКМ ЮАО задержан неработающий гражданин. На основании свидетельских показаний и исследования вещественных  доказательств он изобличен  в организации данных массовых беспорядков. (Ранее возбужденные по этому уголовному делу  статьи убийства и хулиганства переквалифицированы  на  ст.  212 УК РФ - массовые беспорядки). 

Этот факт послужил основным поводом для  обсуждения в СМИ происшедшего на Царицынском рынке в рамках проблемы нарастающей угрозы экстремистских проявлений в целом. Последующее сообщение о том, что в нескольких точках Москвы (около платформы Тимирязевская, в районе  Орехово-Борисово Северное и возле метро «Тушинская») одновременно готовилось очередное побоище «бритоголовых с кавказцами» вызвало серьезную обеспокоенность общественности в связи с реальной возможностью повторения «царицынских событий». Как отметили некоторые издания, меры, принятые  сотрудниками милиции  накануне в отношении соответствующих молодежных групп, оказались явно недостаточными. По данным ГУВД г. Москвы - драк удалось избежать «благодаря бдительности мамы одного из участников намечавшейся акции, которая и позвонила в милицию», в результате чего «к местам скопления молодежи сразу были направлены дополнительные наряды милиции». («Аргументы и факты», 08.11, «Коммерсант», 05.11.).

Согласованные действия правоохранительных органов, строгое следование требованиям нормативных правовых актов, директивным документам МВД России по вопросам охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности при проведении массовых мероприятий, а также при осуществлении деятельности в повседневном режиме позволили в целом обеспечить соблюдение конституционных прав граждан и не допустить осложнения оперативной обстановки.
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