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Аналитический обзор

«Внутренние войска ближнего зарубежья:

строительство, развитие и опыт деятельности»

Одним из наиболее масштабных событий 90-х годов XX века, радикально изменивших картину современного мира, явился распад СССР и возникновение на его месте совокупности государств, образующих так называемое «постсоветское» пространство. Быстрый, местами разрушительный процесс реформирования был во многом обусловлен обострением центробежных тенденций, просчетами в национальной политике средины 80-х-начала 90-х годов ХХ века. Это поставило перед молодыми государствами, ряд из которых впервые обрел очертания государственного образования в современном значении этого термина, множество задач, важнейшей из которых стало формирование властных структур в целом и органов и формирований, предназначенных для обеспечения внутригосударственной безопасности, в частности.

Специфика внутренних войск МВД СССР, как одного из звеньев правоохранительной системы, состояла в их чрезвычайной централизации, что, по мнению тогдашнего партийно-государственного руководства, было призвано обеспечить четкую управляемость в ситуациях, когда применение войск могло идти в разрез с мнением и интересами местного руководства. В сочетании с комплектованием по экстерриториальному принципу (когда выходцы из данной местности либо вовсе отсутствовали среди военнослужащих срочной службы, либо составляли незначительную часть), это делало внутренние войска едва ли не единственной военизированной силой, способной решать задачи в чрезвычайных ситуациях, связанных с обострением внутриполитической в т.ч. и межнациональной обстановкой. Успешное применение соединений и частей внутренних войск при локализации межнациональных конфликтов в Закавказье и Средней Азии в 80-х-90-х в целом подтверждает правильность подобной организации для многонационального государства, каким был СССР.

Создание новых структур, аналогичных внутренним войскам СССР, в государствах «ближнего зарубежья» заставило руководство последних рассмотреть вопрос о принципиальной возможности подчинения советской системы управления силами и средствами ВВ применительно к новым задачам. Ранее определение мест дислокации частей и соединений внутренних войск, их органов управления, частей и учреждений обеспечения служебно-боевой деятельности, решение других организационных вопросов осуществлялось в централизованном порядке и было подчинено главным образом обеспечению интересов общесоюзного государства. На территории некоторых союзных республик плотность войсковых объединений и органов была достаточно высокой, в других - значительно ниже. Это в свою очередь обуславливало наличие органов управления и обеспечения. Отчасти наличие войск в тех или иных местностях диктовалось необходимостью войскового прикрытия важных государственных объектов, находившихся в собственности союзного государства и подлежавших выводу в Российскую Федерацию как основную правопреемницу Советского Союза. 

Для некоторых республик в силу особенностей их экономико-финансового положения содержание структур внутренней безопасности в виде, оставшемся от времен союзного государства оказался непосильной ношей. Это привело либо к отказу от внутренних войск как от силового компонента системы обеспечения национальной безопасности с передачей части их функций полиции, а части вооруженным силам, либо добровольческим военизированным формированиям (по этому пути пошли государства Балтии). В других государствах, где внутриполитическая обстановка в сочетании с внешними факторами (главным образом угрозой проникновения экстремистских сил извне) не позволили отказаться от внутренних войск как военной организации, призванной обеспечивать охрану общественного порядка и общественную безопасность, их численный состав и объем решаемых задач претерпели определенные изменения.

Следует отметить, что в тех субъектах, где внутренние войска остались, произошедшие изменения в политической сфере, как правило, не затронули структурную организацию войсковых образований, которая во многом унаследована от советских времен. Не претерпели существенных изменений принципы боевого применения, тактика действий, оперативное искусство. Например, в Республике Узбекистан до сих пор действуют нормативно-правовые акты МВД СССР, регламентирующие служебно-боевую деятельность внутренних войск с поправкой на современную общественно-политическую ситуацию. Вместе с тем основным документом, определяющим правовой статус военнослужащих внутренних войск является «Временное положение о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Узбекистан»1
Среди государств-участников Содружества Независимых Государств наиболее последовательно работа по реформированию нормативной правовой базы, регламентирующей деятельность внутренних войск, проведена в Республике Украина и Республике Беларусь.

В соответствии с Законом Украины "О внутренних войсках МВД Украины " от 26 марта 1992 года № 2235-ХІІ с изменениями и дополнениями от 30 октября 1995 года (№407/95-ВР) на внутренние войска МВД Украины возложены следующие служебно-боевые задачи:
охрана и оборона важных государственных объектов, объектов материально-технического и войскового обеспечения министерства внутренних дел Украины.

сопровождение специальных грузов;

осуществление пропускного режима на объектах, которые охраняются;

конвоирование арестованных и осужденных;

охрана подсудимых во время судебного процесса;

преследование и задержание арестованных и осужденных лиц, которые совершили побег из под стражи;

участие в охране общественного порядка и борьбы с преступностью;

участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на охраняемых объектах;

охрана дипломатических представительств и консульских учреждений иностранных государств на территории Украины.

В случае введения в стране режима чрезвычайного положения в соответствии со ст. 10 Закона Украины "О правовом режиме чрезвычайного положения" Главному управлению внутренних войск МВД Украины придается статус Войскового командования, которое непосредственно отвечает за обеспечение правового режима чрезвычайного положения. Задачи, решаемые ВВ Украины, определены Законом Украины "О правовом режиме чрезвычайного положения":
обеспечение правового режима чрезвычайного положения;

участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на охраняемых объектах;

обеспечение общественного порядка, охрана жизни, прав, свобод и законных интересов граждан в условиях чрезвычайного положения или в зоне чрезвычайной экологической ситуации, а также во время ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий;

участие в поисково-спасательных, эвакуационных мероприятиях и восстановительных работах.

В случае введения в стране правового режима военного положения в соответствии с Законом Украины "Об обороне Украины" от 5 октября 2000 года "О правовом режиме военного положения" от 6 апреля 2000 года и Указа Президента Украины от 16 июня 2001 года "О внесении изменений в Положение о проведении мобилизации" на внутренние войска возлагаются следующие задачи:
участие в охране и обеспечении общественного порядка, охране государственного и иного имущества в отдаленных населенных пунктах;

эвакуация персонала дипломатических и консульских представительств;

участие в территориальной обороне государства;

участие в поиске и уничтожении диверсионно-разведывательных групп агрессора, незаконных вооруженных формирований;

участие в проведении эвакуации (переселения) населения из приграничной полосы (зоны боевых действий);

содействовать Пограничным войскам Украины в охране государственной границы Украины;

участие в поддержании правового режима военного положения.

Кроме этих задач на внутренние войска возложена задача участия в общегосударственной программе противодействия антитеррористическим проявлениям.

Уточнения задач внутренних войск 

Внутренние войска МВД Украины - войсковое формирование, основным предназначением которого, является обеспечение внутренней безопасности государства.

С целью нейтрализации (ликвидации) явных и потенциальных угроз военной безопасности Украины на внутренние войска планируется возложить следующие задачи:

Обеспечение защиты конституционного строя от попыток его свержения насильственным путем, защиты государственной власти от попыток ее захвата, охраны государственных органов;

участие в противодействии террористическим актам и диверсиям;

участие в решении задач связанных с сопровождением и осуществлением мероприятий правового режима военного положения;

обеспечение общественного порядка, охрана жизни, прав, свобод и законных интересов граждан в условиях чрезвычайного положения либо в зоне чрезвычайной экологической ситуации, а также во время ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий;

содействовать Пограничным войскам Украины в охране государственной границы Украины;

участие в территориальной обороне Украины.

Реализация перечисленных функций достигается выполнением ответственных задач: в мирное время; во время возникновения чрезвычайных обстоятельств (ситуаций); при введении правового режима военного положения.

В мирное время в повседневной деятельности внутренних войск:
охрана и оборона важных государственных объектов, объектов материально-технического и войскового обеспечения МВД Украины;

охрана и оборона специальных грузов;

осуществление пропускного режима на охраняемых объектах;

охрана дипломатических представительств и консульских учреждений иностранных государств на территории Украины;

участие в охране общественного порядка и борьбы с преступностью;

участие в противодействии террористическим актам и диверсиям;

содействовать Пограничным войскам Украины в охране государственной границы Украины;

Выполнение междунардных обязательств:
охрана и оборона специальных грузов, прибывающих из-за границы или убывающих за пределы Украины в т.ч. транзитных;

участие в международном сотрудничестве по военно-политическим, войсковым, военно-техническим направлениям.

В случае введения правового режима чрезвычайного положения (возникновения чрезвычайных обстоятельств или ситуаций):

Осуществление мероприятий правового режима чрезвычайного положения;

участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на охраняемых объектах;

участие в поисково-спасательных, эвакуационных мероприятиях и востановительных работах.

обеспечения общественного порядка, охрана жизни, прав, свобод и законных интересов граждан в условиях чрезвычайного положения или в зоне чрезвычайной экологической ситуации, а также во время ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий.

В случае введения правового режима военного положения:
участие в территориальной обороне государства;

участие в поиске и уничтожении диверсионно-разведывательных групп противника, незаконных вооруженных формирований;

участие в охране и обеспечении общественного порядка, охране государственного и иного имущества в отдаленных насселенных пунктах;

эвакуация персонала дипломатических и консульских представительств;

участие в проведении эвакуации (переселения) населения из приграничной полосы (зоны боевых действий);

содействовать Пограничным войскам Украины в охране государственной границы Украины;

участие в поддержании правового режима военного положения.

Подготовка офицерских кадров
Подготовка офицерских кадров осуществляется в высших военных учебных заведениях внутренних войск и по государственным запросам в учебных заведениях Министерства обороны Украины. Базовая подготовка проводится в Военном институте внутренних войск МВД Украины (дислоцируется в г. Харькове, с ежегодным набором 1999 г. - 250 чел., 2000 г. - 170 чел., 2001 г. - 145 чел., 2002 г. - 145 чел., 2003 г. - 180 чел.), а также на факультете внутренних войск Киевского института внутренних дел при Национальной академии внутренних дел Украины (с ежегодным набором 1998,1999 г. - 80 чел., с 2000 г. - 60 чел.).

Кроме того, проводилась подготовка офицерских кадров на отдельном факультете внутренних войск при Национальной академии Пограничных войск Украины (дислоцируется в г. Хмельницкий, с ежегодным набором 80 чел., с 2000 года набор приостановлен), с 1 августа текущего года прекращен.

Эти учебно-образовательные заведения осуществляют подготовку специалистов для внутренних войск и органов внутренних дел по научно-квалификационным уровням “специалист” и “бакалавр” по следующим военно-профессиональным специальностям, специализациям и направлениям подготовки:

1.
Факультет внутренних войск Киевского института внутренних дел при Национальной академии внутренних дел Украины готовит кадры для внутренних войск по специальности "Правоохранительная деятельность".

2.
Военный институт внутренних войск

"Служебно-боевая деятельность и управление действиями подразделений (частей, объединений) внутренних войск" со специализацией "Служебно-боевая деятельность и управление действиями подразделений специального назначения внутренних войск";
"Перевод" по специализации "Военное обучение и воспитание" с подготовкой специалистов для подразделений по охране дипломатических и консульских представительств иностранных государств в Украине, а также специалистов по воспитательной работе в подразделениях внутренних войск;

"Автомобили и автомобильное хозяйство" по специализации "Автомобильная техника войск" с подготовкой специалистов для автомобильных подразделений и служб частей и объединений внутренних войск;

"Автомобили и автомобильное хозяйство" по специализации "Организация эксплуатации и ремонта ракетного, артиллерийского и стрелкового вооружения" с подготовкой специалистов для служб артелерийского вооружения частей и объединений внутренних войск;

"Менеджмент организаций" по специализации "Организация тылового обеспечения войск" с подготовкой специалистов для служб тыла частей и объединений внутренних войск.

После их окончания военнослужащие вместе с военно-прикладной специальностью получают высшее образование по одной из гражданских специальностей.

С 2003-2004 учебного года началась подготовка офицеров научно-квалификационного уровня "магистр" по очной и заочной форме обучения по специальностям: "Автомобили и автомобильное хозяйство", "Менеджмент организаций" - по 10 человек в год по каждой специальности и форме обучения.
Срок обучения составляет- 1 год на дневной форме и 2 года на заочной форме обучения. 

В целях обеспечения войск офицерскими кадрами оперативно-тактического уровня в 2004 году начнется их обучение по специальностям "Автомобили и автомобильное хозяйство", (специализация "Автомобильная техника войск"), а также по специальности "Менеджмент организаций", (специализация "Организация тылового обеспечения войск"), а с 2005 года - по специальности "Служебно-боевая деятельность и управление действиями подразделений (частей, объединений) внутренних войск".

Начиная с 2004-2005 учебного года подготовку офицеров тактического уровня для внутренних войск МВД Украины запланировано осуществлять в Военном институте внутренних войск МВД Украины по следующим направлениям подготовки и специальностям:

1.1401 "Военные науки", 7.140106 "Служебно-боевая деятельность и управление действиями подразделений (частей, объединений) внутренних войск" - 90 человек в год. Срок обучения - 4 года, научно-квалификационный уровень - "специалист";

7.140106 "Служебно-боевая деятельность и управление действиями подразделений (частей, объединений) внутренних войск" - 30 человек в год. Срок обучения - 4 года, научно-квалификационный уровень - "специалист";

2.0305 "Филология", 7.030507 "Перевод", специализация "Военное обучение и воспитание" - 25 человек в год. Срок обучения - 5 лет, научно-квалификационный уровень - "специалист";

3.0902 "Инженерная механика", 7.090258 "Автомобили и автомобильное хозяйство", специализация "Автомобильная техника войск" - 30 человек в год. Срок обучения - 5 лет, научно-квалификационный уровень - "специалист";

4.0902 "Инженерная механика", 7.000083 "Организация эксплуатации и ремонта ракетного, артелерийского и стрелкового вооружения" - 25 человек в год. Срок обучения - 5 лет, научно-квалификационный уровень - "специалист";

5.0502 "Менеджмент", 7.050201 "Менеджмент организаций", специализация "Организация тылового обеспечения войск" - 25 человек в год. Срок обучения - 5 лет, научно-квалификационный уровень - "специалист".

В учебных заведениях Министерства Обороны Украины утверждаются государственные запросы на подготовку для внутренних войск офицеров на первичные должности по следующим специальностям:

"Финансы" со специализацией "Финансы и войсковая экономика";

"Вооружение и средства войск радиационной, химической, биологической защиты и экологическая безопасность";

"Комплексы и системы зенитного вооружения" со специализацией "Зенитные ракетные, зенитно ракетно-артилерийские системы и комплексы малой дальности и ближнего действия войск ПВО Сухопутных войск";

"Боевая деятельность и управление действиями подразделений (частей, объединений) Сухопутных войск" со специализацией: "Боевая деятельность и управление действиями подразделений и средствами многоканальной электросвязи ", "Боевая деятельность и управление действиями подразделений со средствами радиосвязи" "Боевая деятельность и управление действиями подразделений со смешанными средствами связи", "Засекреченная автоматическая войсковая связь", "Боевая деятельность и управление действиями инженерно-саперных (инженерных) подразделений", "Деятельность подразделений и частей для строительных работ и эксплуатация строительств и сооружений";

"Программное обеспечение автоматизированных систем" со специализацией "Математическое, информационное и программное обеспечение информационно-расчетных систем штабов войск";

"Защита информации с ограниченным доступом и автоматизация ее обработки" со специализацией "Системы криптографического скрытия информации и защита государственных тайн";

"Физическое воспитание", со специализацией "Физическая подготовка в Вооруженных Силах";

"Музыкальное искусство" со специализацией "Дирижирование войсковыми оркестрами".

Подготовка офицеров на факультетах оперативно-стратегического и оперативно-тактического уровня также осуществляется в Национальной академии обороны Украины, Военном институте Киевского национального университета им. Т. Шевченко, Украинской военно-медицинской академии и в адъюнктурах Военного института внутренних войск, Национальной академии внутренних дел МВД Украины. Подготовка специалистов в них осуществляется по специальностям:

"Управление действиями объединений Вооруженных Сил";

"Боевая деятельность и управление действиями подразделений (частей, объединений) Сухопутных войск";

"Организация боевого и оперативного обеспечения войск (по видам и родам войск и сил)";

"Военно-социальное управление";

"Организация тылового обеспечения войск (по видам и родам войск и сил)

"Организация технического обеспечения войск (по видам и родам войск и сил)

"Экономика и финансовое обеспечение войск (сил)";

"Врачебное дело".

Организация и проведение обучения на курсах повышения квалификации офицеров внутренних войск осуществляется в соответствии с ежегодным приказом командующего войсками на базе Военного института внутренних войск МВД Украины. В 2003 году в соответствии с приказом командующего внутренними войсками МВД Украины от 16.01.2003 года № 17 организуются курсы повышения квалификации сроком 28 дней для следующих категорий офицеров:

заместители начальников штабов войсковых частей, офицеров оперативных отделений, начальников штабов батальонов;

заместители командиров батальонов по тылу, начальников вещевой, продовольственной служб и служб горюче-смазочных материалов;

офицеры штабов частей и батальонов, групп боевой подготовки, комендантов (заместителей комендантов) объектов и спецкомендатур частей по охране АЭС, ОВО и спецгрузов;

начальники физической подготовки и спорта бригад, полков, отдельных батальонов;

командиры батальонов, заместителей командиров батальонов, офицеров отделений боевой подготовки;

заместители командиров батальонов по воспитательной работе, офицеров отделений воспитательной работы;

заместители командиров батальонов по вооружению и техники.

В региональных высших начальных учебных заведениях МВД Украины к настоящему времени прошли подготовку:

командиры рот, заместители командиров рот и командиры взводов подразделений специальных моторизованных войсковых частей милиции и войсковых частей специального назначения;

офицеры отделов деятельности специальных моторизованных войсковых частей милиции и войсковых частей специального назначения, оперативных отделений, групп боевой и специальной подготовки;

офицеры, которые находятся в резерве для выдвижения на должности номенклатуры МВД Украины и включенных в резерв кадров для выдвижения на вышестоящие должности руководящего состава Центрального аппарата МВД Украины.

Общее количество офицерского состава всех категорий запланированных на обучение на курсах повышения квалификации в 2003 году составило - 335 человек.

Распределение выпускников высших военных учебных заведений внутренних войск проводится из расчета перспективы развития войск путем комплектования существующих вакантных первичных офицерских должностей. В 2000 году был разработан перспективный пятилетний план возможной потребности выполнения государственного запроса на подготовку офицерских кадров для внутренних войск МВД Украины в Военном институте внутренних войск, на факультете внутренних войск Киевского института внутренних дел, а также набор абитуриентов на отдельном факультете внутренних войск при Национальной академии Пограничных войск Украины.

Благодаря своевременному проведению мероприятий все выпускники высших военных учебных заведений внутренних войск были распределены в соответствии с целевым назначением. Выпускники распределяются в войска согласно протоколов предварительного распределения, которые составляются из расчета вакантных должностей в войсках, рейтинга выпускника, его личных пожеланий, рода занятий до прохождения службы, семейных и других обстоятельств. В результате укомплектованность внутренних войск офицерами составляют 90 процентов.

В связи с оргштатными изменениями, которые проводятся в войсках в настоящее время динамика увольнения офицеров позволяет безболезненно проводить их перераспределение в зависимости от действительной штатной численности. С дальнейшим проведением организационных мероприятий предвидится значительное сокращение штатной численности, что в конечном результате приведет к увольнению избыточного количества офицеров в запас в связи с чем появится возможность для увеличения бюджетных выплат при их увольнении, а также будут созданы условия для полного распределения предварительной разнарядки молодых офицеров-выпускников высших военных учебных заведений. Командованием войск вносятся коррективы в перспективный план государственных запросов на подготовку офицерских кадров в ведущих учебных заведениях, в том числе приостановленный с 2004 года набор на факультет внутренних войск Киевского института внутренних дел.

В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Республики Беларусь» от 3 июня 1993 года внутренние войска это вооруженное формирование, предназначенное для защиты жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан, общества и государства, конституционного строя, безопасности и суверенитета Республики Беларусь от преступных и иных противоправных посягательств.

Руководство внутренними войсками осуществляет Министр внутренних дел Республики Беларусь (далее -Министр), а непосредственное управление - заместитель Министра внутренних дел Республики Беларусь - Командующий внутренними войсками (далее - Командующий).

Для рассмотрения и решения важнейших вопросов жизнедеятельности внутренних войск создается Военный Совет, который подотчетен Министру. Решения Военного Совета проводятся в жизнь приказами и директивами Командующего.

В соответствии со ст. 2 Закона задачами внутренних войск являются:

участие в охране общественного порядка;

обеспечение режима изоляции лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы и заключенных под стражу, и их конвоирование;

охрана особо важных государственных объектов и специальных грузов;

участие в осуществлении режима чрезвычайного положения; 

выполнение задач в системе территориальной обороны Республики Беларусь.

Устав служебно-боевой деятельности внутренних войск Министерства внутренних дел Республики Беларусь2, дает несколько иную трактовку служебно-боевых задач определяя в качестве основных служебно-боевых задач:

участие в охране общественного порядка;

охрана исправительных учреждений (далее - ИУ), осуществление совместно с администрацией ИУ надзора за осужденными;

конвоирование и охрана лиц, содержащихся под стражей;

охрана особо важных государственных объектов (далее - ОВГО), складов (баз) Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее МВД), специальных грузов при перевозках;

обезвреживание и уничтожение авиабомб, проведение работ по проверке сигналов об установке взрывных устройств, их обнаружению, обезвреживанию и уничтожению.
При чрезвычайных обстоятельствах внутренние войска привлекаются в порядке, предусмотренном Уставом служебно-боевой деятельности внутренних войск Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее - Устав), к выполнению следующих задач:
отражения нападения на охраняемые объекты;
розыска лиц, совершивших побег из ИУ и при конвоировании;
участия в пресечении совместно с администрацией ИУ, органами внутренних дел групповых неповиновений и массовых беспорядков в ИУ;
участия в пресечении групповых и массовых нарушений общественного порядка в населенных пунктах;
участия в освобождении заложников, воздушного судна, транспортных средств, других важных объектов, захваченных преступниками;
участия в проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
оказания помощи пограничным войскам в задержании нарушителей государственной границы силами частей, дислоцированных в приграничных районах;

участия в осуществлении правового режима чрезвычайного положения.

При введении военного положения внутренние войска выполняют задачи территориальной обороны Республики Беларусь.

В соответствии со статьей 5 упоминавшегося Закона внутренние войска состоят из соединений и частей:

милиции;

оперативного назначения;

по охране ИТУ;

по охране особо важных государственных объектов и специальных грузов;

военно-учебных заведений, учебных частей и подразделений обеспечения деятельности внутренних войск.

Не вдаваясь в отдельные детали, следует отметить, что задачи внутренних войск, правовой статус военнослужащих и иные аспекты Закона Республики Беларусь во многом тождественны положениям Закона Российской Федерации "О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации"3 от 1992 года.

Несмотря на то, что с момента распада СССР прошло более десяти лет, говорить о завершении реформы властных структур в странах «ближнего зарубежья» еще рано. Это в полной мере относится и к внутренним войскам данных государств. Попытки организовать межгосударственное сотрудничество в деле унификации правовых систем, обеспечения согласованного применения сил внутренних войск с использованием институтов Содружества Независимых Государств (как и большинство инициатив СНГ) пока остаются мало результативными. Более эффективным оказывается сотрудничество на двусторонней и  многосторонней основе, когда решаются региональные проблемы (например, вопросы борьбы с проникновением исламских боевиков из Афганистана через Таджикистан и Киргизию на территорию Узбекистана). Но, несмотря на эти достижения, говорить о согласованном применении внутренних войск можно только как о перспективе.

В плане сотрудничества между Россией, Беларусью и Украиной в деле унификации правоохранительных систем следует учитывать следующее. Сложившаяся организационная структура войск, правовые основы и принципы деятельности во всех трех странах пока достаточно сходны. Не следует сбрасывать со счетов и то, что старший и высший командный состав войск каждой из стран складывался примерно в одно и то же время, обучался и воспитывался по одним и тем же программам (нередко – в одних и тех же военных учебных заведениях). Все это должно способствовать укреплению сотрудничества.

Вместе с тем с учетом особенностей геополитической обстановки в странах постсоветского пространства необходимо учитывать две противоположные тенденции:

стремление части политических элит консолидироваться с Россией, развивать с ней взаимовыгодное сотрудничество (в т.ч. и военной сфере);

стремление другой части к развитию отношений с Западом и НАТО.

Опыт государств Восточной Европы (в первую очередь - Польши) показывает, что интеграция национальных военных систем в структуры НАТО приводит к радикальным организационным и техническим преобразованиям. Иными словами, переориентация государств «ближнего зарубежья» в сторону Запада неизбежно приведет к утрате упоминавшегося потенциала в деле расширения сотрудничества между внутренними войсками братских славянских государств. Тем не менее, окончательное решение вопроса о том какая же из тенденций возобладает – это несомненная прерогатива народов Украины и Беларуси.

ВНИИ МВД России
1 Утверждено постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 6 января 1993 года №16.


2 Утвержден Постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 18 февраля 2002 года №44. 


3 См.: О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации// Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета СССР. 1992, № 42. Ст. 2334.





