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Предложения в Директиву МВД России 

«Об итогах оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел и служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД России в 2003 году и задачах на 2004 год»

ВНИИ МВД России предлагает включить в Директиву Министерства внутренних дел Российской Федерации «Об итогах оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел и служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД России в 2003 году и задачах на 2004 год» следующие положения:

В преамбуле Директивы отразить:

Анализ криминальной ситуации на территории Российской Федерации свидетельствует, что оперативная обстановка в сфере борьбы с криминалом продолжает оставаться чрезвычайно напряженной. Преступность приобрела системный характер, она поразила значительную часть общества, стала структурироваться в разветвленные организованные сети, внедрилась во все сферы жизнедеятельности человека.

Организованная преступность, продолжая свои активные попытки проникновения в экономику страны, внедряясь в органы государственной власти и управления, представляет тем самым серьезную угрозу национальной безопасности Российской Федерации. Более того, неуклонно прослеживается тенденция к появлению новых способов взаимодействия и интеграции организованных преступных групп в преступные сообщества, формированию и консолидации более крупных преступных сообществ, усиливающих свой потенциал и влияние в обществе.

В текущем году происходило дальнейшее сращивание криминала, теневого бизнеса и представителей властных структур, прежде всего, на почве передела собственности, что позволило организованным группам и преступным сообществам сохранить контроль над значительной частью экономического потенциала и финансовых ресурсов страны.

Особую тревогу вызывает деятельность организованных преступных групп и сообществ в финансово-кредитной, внешнеэкономической, приватизационной сферах, на потребительском рынке.

Одновременно остается низким уровень выявления взяточничества, других коррупционных преступлений, а также преступных посягательств экономической направленности в топливно-энергетическом комплексе, внешнеэкономической деятельности, сфере страхования, на рынке ценных бумаг, потребительском рынке, в других важных секторах экономики, характеризующихся высокой преступной активностью.

Оперативная обстановка в 2003 г. сохраняла напряжённый характер. Несмотря на принятые после теракта на Дубровке меры, относительную стабилизацию ситуации на территории Чеченской республики, были осуществлены террористические акты на территории Российской Федерации, причём последний произошел 9.12.2003 г. в самом центре столицы. По итогам 11 месяцев органами внутренних дел зарегистрировано 462 акта терроризма.

О существенном социальном неблагополучии в обществе свидетельствует и социально-криминологическая характеристика лиц, совершающих преступления, где каждое четвертое преступление совершено лицами, ранее привлекавшимися к уголовной ответственности, каждое девятое – несовершеннолетними гражданами.

Происходит дальнейшее структурное «утяжеление» криминальной ситуации в стране. В общем объеме преступности резко возросла доля насильственных и корыстно-насильственных преступных деяний. Большую величину составляет и процент хулиганств, что позволяет говорить об ухудшении состояния общественного порядка.

В общественных местах зарегистрировано более 303,4 тыс. преступлений, что на 19,6 % больше, чем за 11 месяцев 2002 г. На улицах, площадях, парках и скверах совершено 96987 тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе 1732 убийств и покушений на убийство, 62833 умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, 10198 разбоев (+13,2%), 62397 грабежей (+19,9%). Количество краж, совершенных на улицах, площадях, парках и скверах, за 11 месяцев 2003 г. составило 50,2, что на 27,1% выше АППГ. Такая тенденция обусловлена в значительной мере имеющими место просчетами в организации деятельности милиции общественной безопасности.

Это обусловлено тем, что организационно-структурное построение милиции общественной безопасности не отвечает сегодняшним задачам. Оно представляет собой единую структуру лишь номинально. Раздробление функций между МОБ и криминальной милицией на уровне горрайорганов привело к обезличенной ответственности за состояние правопорядка на местах, повсеместной нездоровой конкуренции интересов представителей различных служб.

На уровне МВД, ГУВД (УВД) субъектов Российской Федерации также отсутствует какая-либо организационная целостность милиции общественной безопасности.

На уровне МВД России - Главное управление обеспечения общественной безопасности, ответственное за состояние правопорядка на улицах и в других общественных местах, не распространяет свою компетенцию на юридически ему равные и фактически самостоятельные ГИБДД и ГУВО.

Существенно снижается раскрываемость преступлений. По итогам 11 месяцев 2003 г. из 2 млн 554,2 тыс. совершенных в стране уголовно-наказуемых деяний раскрыто лишь 1 млн 391,7 тыс., что на 2,1% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений составила 56,8%.

В этих условиях требуется принятие кардинальных мер по совершенствованию организации предварительного следствия и повышения в этом роли следователей.

Направлениями оптимизации функций этих подразделений является окончательное разграничение подследственности с аппаратами предварительного следствия иных ведомств, с органами дознания, а также подследственности между федеральными и региональными следственными подразделениями.

Практика борьбы с преступностью диктует настоятельную необходимость углубления специализации органов предварительного расследования на расследовании тяжких преступлений, требующих высокого уровня профессиональных знаний, комплексного использования научных методов и технических средств, взаимодействия с оперативно-розыскными подразделениями.

В резолютивную часть должны войти следующие разделы:

Борьба с терроризмом

Антитеррористическая деятельность

В целях противодействия возможным терактам на объектах повышенной техногенной опасности (атомная энергетика и промышленность, предприятия по производству взрывчатых, химических веществ, боеприпасов и оружия) во взаимодействии с ФСБ и МЧС России сформировать систему специальных подразделений, обеспечивающих эффективную охрану упомянутых объектов, обеспечить эффективное взаимодействие данных структур с подразделениями внутренних войск МВД России.

Подразделениям МВД России во взаимодействии с Национальным бюро Интерпола, в соответствии с возложенными на него функциями, принять меры по активизации международного сотрудничества по розыску и привлечению к уголовной ответственности лиц, подозреваемых в организации и совершении террористических актов.

Обеспечить функционирование самостоятельных оперативно-аналитических подразделений органов внутренних дел, в задачи которых входили бы анализ причин усиления террористической активности, определение численности и потенциальных возможностей и мест нахождения террористических группировок, выявление групп находящихся в стадии формирования. При осуществлении оперативно-розыскной деятельности на данном направлении следует уделять особое внимание прогнозированию возможности совершения террористических актов и своевременному планированию специальных операций по их предотвращению.

В качестве одного из приоритетных направлений работы в рамках антитеррористической деятельности следует рассматривать оперативно-розыскную деятельность, направленную на выявление экстремистских группировок, камуфлирующих свою деятельность под видом различных религиозных объединений (прежде всего ваххабистского толка) и их международных связей и контактов.

Учитывая стремление террористических группировок к использованию в противоправной деятельности новейших научно-технических достижений, активизировать внедрение в деятельность подразделений органов внутренних дел и внутренних войск результатов научно-исследовательских работ осуществляемых соответствующими структурами системы МВД России. В качестве первоочередной меры активизировать внедрение в деятельность подразделений органов ведомственной автоматизированной информационно-поисковой системы научно-технической информации (АИПС «НТИ-ЦА»).
Проработать в приоритетном порядке комплекс мероприятий по развертыванию подразделений научно-технической разведки, ориентированных на выявление террористических группировок.

Борьба с организованной, экономической преступностью и коррупцией

Считать в качестве приоритетной задачи повышение эффективности оперативной работы по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений, совершенных организованными группами и преступными сообществами (преступными организациями).

На основе анализа имеющейся оперативной информации об организованных преступных группах и сообществах, сосредоточить усилия на формировании доказательственной базы по делам оперативного учета с целью их последующей реализации в оптимальные сроки.

Обеспечить наступательный характер в организации работы по документированию и пресечению противоправной деятельности лидеров и активных участников организованных групп и преступных сообществ, принять действенные меры  по ограничению их влияния на организованные преступные формирования.

Активизировать работу по оперативно-розыскной профилактике проявлений организованной преступности. Разработать и осуществить мероприятия по наращиванию инициативного оперативного проникновения в криминальную среду в целях подготовки и принятия упреждающих мер по пресечению замышляемых и подготавливаемых преступлений.

Осуществить по согласованию с МВД государств-участников СНГ комплексные оперативно-профилактические мероприятия по выявлению и пресечению деятельности международных организованных преступных формирований.

Совместно с правоохранительными органами России и стран Евросоюза осуществлять регулярный обмен информацией о конкретных транснациональных и преступных международных сообществах и группах, осуществляющих противоправную деятельность на территории государств-партнеров, их межгосударственных и международных связях.

Совместно с органами финансового контроля, юстиции, налоговой службы и иными органами исполнительной власти осуществить проверки финасово-хозяйственной деятельности предприятий, коммерческих структур, в отношении которых имеется информация об их связях с организованными группами и преступными сообществами (преступными организациями).

Во взаимодействии с другими правоохранительными органами и органами государственной власти запланировать и регулярно проводить специальные мероприятия, направленные на выявление и пресечение фактов легализации (отмывания) денежных средств и другого имущества, приобретенных организованными группами и преступными сообществами (преступными организациями) незаконным путем, а также пресечение деятельности коррумпированных должностных лиц, связанных с криминальными структурами.

Принять меры по совершенствованию нормативной правовой базы, регламентирующей вопросы борьбы с организованной преступностью. В частности, совместно с Генеральной Прокуратурой РФ выйти с инициативой на Верховный Суд РФ с целью проведения Пленума для обобщения судебной практики по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных ст. 210 УК РФ и принятия соответствующего постановления, содержащего правовую оценку границ ПС (ПО), а также признаков, подлежащих доказыванию. Поскольку без решения этой проблемы вся проводимая в ходе ОРМ и предварительного следствия работа по делам данной категории часто оказывается неэффективной.

Основным направлением оперативно-розыскной деятельности подразделений ФСЭНП в 2003 году должна стать активизация работы по выявлению и привлечению к ответственности лиц:

участвующих во взяточничестве и других коррупционных преступлениях;

совершающих налоговые преступления, а также преступления экономической направленности в топливно-энергетическом комплексе, внешнеэкономической деятельности, сфере страхования, на рынке ценных бумаг, потребительском рынке, в других важных секторах экономики, характеризующихся высокой преступной активностью.

Подразделения ФСЭНП должны повысить свой вклад в обеспечение эффективной защиты экономических интересов государства, юридических и физических лиц от преступных посягательств.

Раскрытие и расследование преступлений

Перспективы дальнейшего развития дознания необходимо просматривать в контексте дифференциации форм досудебного производства по уголовным делам, которая должна опираться на наиболее значимые для уголовного процесса критерии. К их числу могут быть отнесены:

классификация преступлений в зависимости от тяжести установленного санкцией статьи УК наказания;

сложность расследования преступлений.

Такое решение позволит органам дознания более эффективно использовать весь потенциал процессуальных средств для собирания и закрепления доказательств и будет способствовать обеспечению прав и законных интересов участников процесса, повышению качества предварительного расследования в максимально короткие сроки.

В следственном аппарате органов внутренних дел в рамках подследственности, установленной по признаку объекта и предмета преступного посягательства, степени тяжести и межрегионального характера преступлений, целесообразно разграничить подследственность между аппаратами Следственного комитета федерального и регионального уровней, установив, что следственной частью СК при МВД РФ проводится расследование по наиболее сложным и актуальным уголовным делам межрегионального и международного характера.

Многие вопросы совершенствования предварительного следствия могут быть решены лишь на законодательном уровне. Одной из конкретных проблем, направленных на повышение эффективности расследования, является рациональное использование имеющихся сил и ресурсов. При этом можно выделить несколько самостоятельных направлений законодательных решений:

во-первых, снизить уровень реагирования государства на криминальные проявления по принципу публичности на основе сбалансированного соотношения публичного и частного интересов, расширения круга преступлений, по которым уголовное преследование осуществлялось бы по инициативе пострадавшего;

во-вторых, обеспечить сбалансированную регламентацию форм уголовного преследования и обеспечения прав участников процесса, позволяю​щую избежать явных перекосов в пользу обвиняемых, осложняющих выполнение функции уголовного преследования;

в-третьих, устранить существующую несогласованность процесса доказывания между двумя первоначальными стадиями уголовного процесса - возбуждением дела и предварительным расследованием. Необходимо решить вопрос о доказательственном значении оформленных показаний лиц в виде «объяснений», предварительных исследований (актов) специалистов, выполненных до возбуждения дела, совершенствовании процедуры включения в число доказательств материалов оперативно - розыскной деятельности.

Обеспечение общественного порядка и общественной безопасности. Совершенствование профилактической работы

Организовать координацию по предупреждению и раскрытию преступлений, совершаемых несовершеннолетними лицами. Возложить функции по координации на специализированные подразделения УР СКМ.

Организовать взаимодействие территориальных РОВД (ГОВД) и линейных ОВДТ с гарнизонной военной прокуратурой, находящейся на территории обслуживания в сфере розыска дезертиров.

Кадровое обеспечение. Укрепление служебной дисциплины и законности

Провести исследование и на его основе принятие научно-обоснованной программы оптимизации численности ведущих служб министерства на ближайшую перспективу (до 2006 г).

Изучить факторы оптимизации деятельности сотрудников и подразделений ОВД альтернативных экстенсивному повышению штатной численности и принятия на этой основе долговременной программы ресурсного обеспечения основных служб ОВД.
Решение кадровой проблемы в аппаратах Следственного комитета требует, прежде всего, совершенствования системы профессиональной подготовки, подбора, и расстановки следственных кадров, в том числе:

- ежегодно привлекать выпускников гражданских юридических вузов, в том числе подготавливаемых за счет местного бюджета;

- обеспечить по специальным программам подготовку специалистов для следственной работы из числа лиц, имеющих высшее неюридическое образование, а также уволенных из Вооруженных Сил России.

Обеспечение научно-исследовательской деятельности

В настоящее время исключительно важной задачей является усиление научного обеспечения практической деятельности органов внутренних дел по организации и тактике борьбы с тяжкими преступлениями, в том числе носящими террористический, насильственный и серийный характер, активизация изучения и внедрения положительного отечественного и зарубежного опыта раскрытия преступлений, розыска преступников и без вести пропавших граждан.

Формирование мобильного, динамично развивающегося научного потенциала МВД России, отвечающего современным требованиям и ресурсным возможностям, повышение эффективности его использования в приоритетных направлениях борьбы с преступностью – является стратегической целью совершенствования научной деятельности в системе МВД России.

Основная задача ближайших лет – обеспечение необходимых условий для сохранения и развития наиболее продуктивной части нашей ведомственной науки и системы подготовки научных кадров, определение приоритетов в научной сфере МВД России, реформирование научного комплекса, создание наиболее эффективной научно-технологической базы.

Необходимо провести перспективные научные исследования, направленные на выработку рекомендаций для органов внутренних дел. К таким научно-прикладным работам относятся: разработка предложений по совершенствованию законодательства, организации, методики и тактики деятельности органов внутренних дел в борьбе с преступностью, мониторинг криминологической и виктимологической ситуации в стране.

Проводить научно-исследовательскую работу по совершенствованию психолого-криминалистических методов раскрытия преступлений сотрудниками оперативных подразделений МВД России (опросы с использованием полиграфа, психологические методы активизации памяти, разработка психологических портретов преступников и др.)

Проводить исследовательскую работу по совершенствованию нормативно-правового обеспечения применения полиграфа в органах внутренних дел.

Продолжать практику разработки ведомственной нормативной базы и методик психолого-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений с участием несовершеннолетних.

Необходимо закрепить в качестве приоритетных направлений научных исследований общественного мнения в системе МВД России следующее:

- изучение проблем организации взаимодействия правоохранительных органов с населением;

- исследование практических проблем формирования положительного имиджа сотрудников органов внутренних дел;

- выявления очагов социальной напряженности и векторов деструктивного развития социальных процессов;

- исследование факторов социальной опасности и криминогенности.

ВНИИ МВД России

