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Информационно-аналитические материалы о влиянии внешнего фактора на российский ислам

В России распро​странен почти исключительно ислам суннитского направления. С точки зрения собственно религиозного в суннитском исламе существует четыре правовые школы (мазхаба), из которых на территории России распростра​нены два мазхаба: ханафитский - на всей территории страны, кроме Даге​стана и Чечни, и шафиитский, исповедуюемый в Чечне и Дагестане. При этом традиционно отсутствовал ханбалитский мазхаб, ответвлением кото​рого является ваххабизм. (Кстати, это официальная государственная ре​лигия Саудовской Аравии.) С точки зрения организационной мусульмане России не едины, у них имеются различные центры управления. Талгат Таджудин, глава ЦДУМ (Центрального духовного управления мусульман России и европейских стран СНГ) с 1980 г. - не единственный исламский лидер в РФ. Из 3048 мусульманских общин верховному муфтию подчиня​ется 1859, т.е. более половины.

Остальные мусульманские общины в большинстве своем входят в Совет муфтиев России (СМР) во главе с Равилем Гайнутдином. Ядром СМР является Духовное управление мусульман Европейской части России (ДУМЕР), в составе которого значится порядка 150 общин. Среди союзни​ков ДУМЕР и активных членов СМР - ДУМ Башкортостана муфтия Нур-мухаммада Нигматуллина (150 общин), ДУМ Поволжья имама Мукаддаса Бибарсова (27 общин, из них 25 в Саратовской области), Бугурусланский муфтият Исмаила Шангареева (29 общин), ДУМ Ульяновской области Тагира Шангареева (5 общин). Созданное в феврале 1998 г. по личной инициативе М. Шаймиева ДУМ Республики Татарстан во главе с муфтием Гусманом Исхаковым (контролирует большую часть из 900 общин Татар​стана), несмотря на враждебность к ЦДУМ, до сих пор не вошло в СМР. Координационный центр ДУМ Северного Кавказа (КЦДУМСК) во главе с муфтием Ингушетии Магомедом Албогачеёвым формально является кол​лективным членом СМР, но фактически это автономная организация, не подчиняющаяся никому.

В качестве альтернативы ЦДУМ в 1996 г. создан Высший координа​ционный совет (ВКС) ДУМ России, его возглавил Нафилулла Аширов (сопредседатель Совета муфтиев во главе с Гайнутдином с 1998 г.). Аши​ров в 1990 г. прошёл обучение в исламском университете имени Амира Абдель-Кадира (г. Константина, Алжир) - признанном центре исламского радикализма. В России Аширов организовал ДУМ Азиатской части России (ДУМАЧР), объединяющее в настоящее время около трёх общин (после демонстративного выхода из него Тюменского муфтията). Многие сибир​ские мусульмане (преимущественно татары) относятся к ДУМАЧР с недо​верием, т.к. опора Аширова - выходцы из Казахстана, Азербайджана и Таджикистана. Сам Аширов в последнее время чаще находится в Москве, чем в Сибири. Аширов стал духовным наставником движения "Рефах", ли​дер которого (Абдул-Вахед Ниязов) и представители которого в 1999 г. стали депутатами Госдумы. Аширов оказался единственным мусульман​ским лидером, кто фактически одобрил вандализм талибов, разрушивших в марте 2001 г. все буддистские, индуистские и античные памятники куль​туры в Афганистане.

Равиль Гайнутдин, ставший в 1988 г. главным имам-хатыбом Мос​ковской соборной мечети, на базе её создал и затем возглавил Совет муф​тиев России. На учредительном меджлисе мусульманских религиозных объединений и общин Европейской части России в 1994 г. Гайнутдин был избран муфтием, председателем ДУМ Центрально-Европейского региона России (ДУМЦЕР, позже переименовано в ДУМЕР, тогда же зарегистри​рован в Минюсте РФ). При ДУМЕР открылся исламский колледж с препо​давателями из Саудовской Аравии и Турции. 

Немаловажным фактором, сдерживающим в прошлом
распространение чуждой идеологии и религиозной оппозиции,
являлся авторитарный стиль тогдашнего руководства и мощная
классовая идеологическая доктрина интернационализма,
проверенная совместной вооруженной борьбой в годы Гражданской
и Великой Отечественной войн. В условиях перестройки
заимствованные западноевропейские демократические институты
оказались малоэффективными в мусульманских странах
распавшейся державы. В них не приживается ни прежняя
коммунистическая, ни пришедшая ей на смену западная модель
развития.


Таким образом, сама экономическая и социальная ситуация возродили радикализм. Безусловно, общество, которое жило в течение 70 лет в духе атеизма, борьбы с религией, получив возможность вернуться к своим историческим корням и традициям, возродило сегодня то, что называют ваххабизмом. Оценивая конфликтогенность фундаменталистской доктрины на теологически-теоретическом уровне, сегодня надо искать и более реальные корни и причины, побудившие людей к таким радикальным решениям, которые позволят понять нынешнюю ситуацию в Дагестане и Чечне, где ваххабиты стали значительной силой.
В этом смысле достаточно примечательна точка зрения одного из наиболее видных идеологов исламских радикалов современной России Гейдара Джималя, всерьез считающего, что русские, чтобы избавиться от разрушительного, по его мнению, влияния Запада, будут просто вынуждены принять ислам.

После распада СССР было распущено единое Духовное правление мусульман Центральной Азии в Ташкенте, в результате сильно ослабли связи между духовными управлениями центральноазиатских республик. Это затрудняет координацию действий духовных управлений мусульман этих стран для успешной борьбы с сектантством ваххабитского толка, что создает угрозу как для существующего конституционного строя, так и для исповедующих традиционный ислам. События в Дагестане показали, что боевики-ваххабиты готовы воевать не только с представителями иных конфессий, но и со своими единоверцами мусульманами.
Прозрачность границ между республиками Центральной Азии создает благоприятные условия для передвижения исламских эмиссаров и экстремистов по территориям этих стран.
На Северном Кавказе первые «ваххабиты» появились, также как и в Средней Азии, в начале перестройки, когда после снятия «железного занавеса» на территорию мусульманских регионов России проникли проповедники из арабских стран, а молодые мусульмане из этих республик получили возможность обучаться в религиозных учреждениях в зарубежных исламских странах. У государства был свой резон: используя исламский фактор, легче привлечь инвестиции богатых арабских государств.
В последнее время в разных точках мира формируется зона возрастающей нестабильности (социально-политической, военно-политической и др.) с активным подключением к дестабилизационному процессу исламских (исламистских) организаций, движений и группировок. Развязанные боевые действия, террористические акты - результаты этой дестабилизирующей активности находят место во многих регионах мира. Для России это Чечня и в целом Северный Кавказ.
После декабря 1994 г., начала войны в Чечне, Россия фактически впервые вошла в конфронтацию с исламским миром, где весьма сильны фундаменталистские силы, не исключающие и физическое уничтожение «неверных». Последнее обстоятельство стало новым долгосрочным фактором, влияющим на развитие и распространение терроризма в современной России.
Анализ информации по Северному Кавказу свидетельствует об усилении влияния исламского фактора на развитие общественно-политической обстановки в северокавказском регионе.
Учитывая разный уровень социально-экономического, социально-культурного и политического развития субрегионов, можно утверждать, что Северный Кавказ в обозримой перспективе будет продолжать оставаться ареной острых межконфессиональных противоречий, создающих угрозы безопасности России.
Выгодное геополитическое и экономическое положение Северного Кавказа делает регион ареной столкновения интересов исламского мира и стран блока НАТО, которые, прежде всего, заинтересованы в контроле над районами сосредоточения богатейших месторождений углеводородов. Причем, если страны исламского мира -Саудовская Аравия, Иордания, Пакистан и Иран, ратуя за отторжение Северного Кавказа от России, создание т.н. «исламского пояса», избрали в качестве идеологической основы указанной деятельности религиозный фактор с внедрением идей исламского фундаментализма в сознание и быт мусульманских народов региона, то страны блока НАТО, одним из основных проводников политики которых в регионе является Турция, активно используют идею национального самоопределения и создания тюркского содружества государств.
Анализ деятельности исламистских организаций, позволяет констатировать, что в настоящее время им удалось наложить усилия по исламизации региона на идею национального суверенитета, поставленного по существу выше государственного, что дало возможность прикрыть экстремистские и сепаратистские лозунги фундаменталистов и, прежде всего, ваххабитов, принявших откровенно антироссийскую направленность.
Отмечается тенденция смыкания определенных кругов официального ислама и фундаментализма, и с началом демократических процессов многие из руководителей духовных управлений, утратив зависимость от властей, стали активно проявлять собственное участие в управлении республиками, смыкаясь с успевшими организационно оформиться, и распространить свое влияние на широкие слои населения - фундаменталистами, уровень финансирования и технического оснащения которых намного превосходит возможности религиозных республиканских организаций.
Если рассмотреть вопрос исторического развития исламского фундаментализма и его радикального течения - ваххабизма, то можно отметить следующее.

Ваххабизм    -    религиозно-политическое   течение    в    суннитском    исламе, возникший в Аравии в середине 18 в. (1730 г. в Басре) на основе учения Мухаммеда ибн Абд аль-Ваххаби, проповедующего строжайшее соблюдение принципа единобожия, отказ от поклонения святым и святым местам, очищение ислама от поздних наслоений и нововведений, возврат к его первоначальной чистоте.
Ваххабизм в 18 в. стал знаменем борьбы за политическое объединение Аравии, а позднее официальной идеологией государства саудитов. В настоящее время ваххабитское учение является государственной идеологией Саудовской Аравии,
Афганистана, Пакистана и некоторых других исламских государств. Главная задача ваххабитов - утверждение своей власти над обществом и исламом.
Ваххабитское течение носит мировой характер. У него имеются крупные центры и далеко идущие программы. Главные задачи - утверждение «нового» ислама, борьба за «умы» под лозунгом «установления исламского порядка в мире», внедрение исламских принципов и идеалов в общественную и политическую жизнь той или иной страны и последующее образование «исламистского государства» под их руководством и «очищенным» исламом.
Одним из религиозных крупнейших ваххабитских центров по пропаганде идей так называемого чистого ислама является «Всемирный исламский совет призыва и спасения» со штаб-квартирой в Каире. Активно действуют саудовские и кувейтские крайне фундаменталистские движения: «Партия благоденствия» в Турции, «Исламская партия Афганистана» в Афганистане, «Исламская партия возрождения» в Таджикистане, различные фонды и движения в Иране, Пакистане, в ряде стран Южной Азии, Африки. Наиболее реакционные позиции занимает «Всемирная исламская благотворительная организация» (ВИБО) со штаб-квартирой в Эль-Кувейт. В этих и многих других государствах создаётся сеть исламских школ, финансируется строительство мечетей, спонсируется религиозно-просветительская деятельность местной религиозной администрации в средствах массовой информации.
В начале 1980-х годов в регионах Северного Кавказа и Поволжья стали проявляться попытки развертывания новой волны активизации ваххабизма, инспирируемой рядом лиц, в том числе с иностранцами, причастными к зарубежным спецслужбам и исламским экстремистским организациям, таким как «Братья мусульмане» и другие.
Если в первые годы возрождения ваххабитского движения энергично действовали те, кого определяли как мусульманских просветителей, то к 1999 г. все более заметными стали политические претензии «поборников возрождения ислама». Фундаменталисты выдвинули лозунги и требования, хорошо известные в странах Ближнего и Среднего Востока - возрождение истинного ислама, приведение норм общественной и личной жизни в соответствии с заповедями мусульманской религии, утверждение основ исламистской экономики.
В тоже время, внутри самих религиозных общин северокавказского региона сохраняется достаточно нестабильная обстановка, прежде всего в связи с расширением сферы деятельности религиозных групп, проповедующих различные течения, в том числе и ваххабизм, превращая религию в дестабилизирующий фактор.
Фактически, во многих регионах исламские религиозные организации разбросаны по центрам, течениям, раздроблены на движения, казияты, региональные советы, духовные управления, партии, клановые группировки, тарикатские секты. На этом фоне возникли тенденции политизации ислама, наметилось усиление противоречий, разногласий между суннитами и шиитами, фундаменталистами и традиционалистами, ваххабитами и тарикатистами. В отдельных регионах в исламе возник опасный откат назад к распаду, расслоению, раздробленности, фанатизму и догматизму, что может отбросить возрождение исламской культуры на десятилетия.
Начало организованной деятельности политических сил, действующих под религиозными лозунгами, положило создание в 1990 году «Всесоюзной исламской партии возрождения». В начале общественным объединениям, публично именовавших себя исламскими, власти отказывали в регистрации и религиозно-политические организации действовали полулегально. Именно в этот период сформировалось ядро фундаменталистских сил, действовавших большей частью скрытно, использовавших для своего прикрытия, возникавшие тогда независимые общественные организации, преимущественно культурно-просветительской направленности. Тогда-то и получил распространение термин «фундаменталисты», которым именовались все те, кто, выражая несогласие с официальным курсом, апеллировали к исламу. В фундаменталистском движении можно различить центристско-умеренную и радикальную тенденции. Представители первой стремятся избежать открытого столкновения с администрацией, готовы к сотрудничеству с конституционно легализированным духовенством. Они полагают, что успех движения достижим скорее на пути разумного компромисса с режимом, а не открытого столкновения с ним. Радикалы (в их число входят ваххабиты) настроены более решительно и готовы не только психологически, но и организационно к открытой схватке с нынешней политической системой и частью духовенства, стоящих на позициях традиционного ислама, они солидарны с националистами и создают основу для массовых выступлений.
Особенностью ваххабитского учения является то, что оно признает шестой постулат ислама - «Джихад», который последователями остальных школ в исламе отрицается. С началом боевых действий в Чечне идеологи ваххабитского движения неоднократно выступали по чеченскому телевидению и доказывали, что в Чечне осуществляется «Джихад» против российской агрессии. Известно, что решение по этому вопросу вынесли видные саудовские богословы, которые во время визита идеолога ваххабитского движения в Дагестане Б. Магомедова в Саудовскую Аравию в начале 1996 г. объявили ему об этом и инструктировали по вопросам реализации данного закона в северокавказском регионе.
Рассматривая проблему распространения ваххабизма в регионе, напрашивается вывод, что сам ваххабизм естественной почвы для развития в регионе не имел и его распространение, как правило, осуществлялось искусственным образом из-за рубежа.
Развал СССР, общее ослабление власти, практически беспрепятственный и бесконтрольный въезд-выезд за рубеж, свертывание оперативной работы и снятие контрразведывателъного обеспечения государственной безопасности в указанной среде, специфика идеологии самого учения и особенности психологии его адатов - все это сделало фактор ваххабизма и, связанных с этим лиц, особо привлекательным и одним из наиболее удобных каналов для осуществления разведывательно-подрывной деятельности иностранными специальными службами и организациями. Создалась, по существу, обстановка максимального благоприятствования для реализации ими через эти возможности своих замыслов и устремлений.
Основным каналом распространения ваххабизма является бесконтрольная экспансия, совершаемая ваххабитскими центрами из Саудовской Аравии и других стран мусульманского мира. В народе его называют «долларовый ислам». Ваххабиты выпускают и бесплатно распространяют исламскую литературу, создают широкую сеть телерадиоцентров, учебных заведений, оказывают гуманитарную помощь беженцам и материально нуждающимся. Фундаменталисты проводят активную работу по подбору детей и юношей для отправки их на учебу в заграничные исламские центры ваххабитской направленности. Такие центры находятся в Саудовской Аравии, в Малайзии, в Пакистане, в Египте, а также в других странах. Следует ожидать, что, вернувшись, они станут ярыми пропагандистами идей ваххабизма среди верующих мусульман. Кроме того, по мнению ваххабитов, после соответствующей подготовки эта молодежь в перспективе должна занять ключевые посты не только в религиозных, но и во властных структурах.
Одной из главных задач они также считают проникновение в местные исламские учебные заведения с целью постепенного подчинения верующей молодежи своему влиянию. Ежегодно большое число миссионеров из Саудовской Аравии и мусульманских стран бесконтрольно посещают мечети, выступают с проповедями, распространяют религиозную литературу с ваххабитскими установками.
Эмиссары из стран Ближнего Востока наиболее активно и целенаправленно проводят свою деятельность по распространению идей ваххабизма в республике Дагестан (РД), Чеченской республике (ЧР), проявляют себя в республике Ингушетия (РИ), Карачаево-Черкесской республике (КЧР), Кабардино-Балкарской республике (КБР), Астраханской области, юге Ставропольского края, имеют приверженцев движения на территории республик Адыгея и Калмыкия, Краснодарском крае, Ростовской области. К середине 1999 г. проводниками их идей стали организация «Джамаат» (действовавшия в ЧР под патронажем Хаттаба), партия «НУР» (образована на территории РД, руководитель А. Ахтаев), «Джида» («Спасение»). Фундаменталистские партии «Нахдат», «Джамаатул Муслими» выдвигают лозунг создания исламистского государства в регионе Северного Кавказа.
Несмотря на то, что ваххабизм не имеет широкой социальной базы и не пользуется популярностью среди различных групп мусульманского населения региона, тем не менее представляет реальную и серьезную угрозу усиления экстремистских тенденций в исламском движении, связанную прежде всего со сложной социально-политической обстановкой, отсутствием достаточных рабочих мест (прежде всего для молодежи). Этим нередко пользуются эмиссары от ваххабитских течений, платя наличными (в том числе долларами) своим вновь принятым в организацию членам. По исследованиям социологов, сегодня 6-7 процентов верующих подвержены влиянию ваххабизма, а 3-5 процентов являются членами их общин или подпольных сект. На середину 1999 г. движения ваххабитов имело до 42 тыс. сторонников в регионах Северного Кавказа (без учета НВФ ваххабитов). Имеющаяся информация свидетельствует, что вербовочной базой являются малоимущие, малограмотные и безработные слои населения. Вербовщикам за привлечение в свою организацию каждых 10 новых членов выплачиваются премиальные в размере 500 долларов США.
Развитие ситуации в Чечне, связанное с известным «разрешением» чеченского кризиса, придало значительный импульс активизации ислама и, особенно, его крайне экстремистского и реакционного течения - ваххабизма. Данное течение представляет реальную угрозу, так как в задачи ваххабизма входит выполнение плана арабских миллионеров и шейхов по дестабилизации обстановки вокруг Каспийского моря и срыва поставок нефти из России и стран СНГ в Европу. Ваххабиты создали себе прочную базу в Чеченской Республике и теперь стремятся распространить свое влияние на другие регионы Северного Кавказа. 
Религиозный или исламский терроризм в таком ви​де, в каком он проявляет себя на Северном Кавказе, по сути, является одним из направлений массового политического движения, стремящегося привести процесс общественного развития в соответствие с догмами «чис​того» мусульманского вероисповедания «ваххабизма».

Именно поэтому лидеры НВФ Чечни прикрывают свою национал-сепаратистскую деятельность и откровенный терроризм борьбой за чистоту ислама, за установление политических, экономических и др. отношений в соответствии с нормами шариата. Подобная деятельность представляет серьезную угрозу для безопасности личности, общества, государства, однако устранить данную угрозу путем преимущественно силового подавления бандитов и их пособников едва ли возможно.
Для обеспечения поддержки населения исламистскими экстремистами активно распространяется печатная продукция, в которой под видом популяризации мусульманского вероучения осуществляется пропаганда сепаратизма, терроризма, религиозной нетерпимости и межнациональной вражды. Агитационно-пропагандистская деятельность аналогичной направленности ведется с исполь​зованием радио- и телепередатчиков, компьютерной сети Интернет. Наработанный сценарий, который сепаратисты пытаются реализовать в ряде кавказских республик, достаточно прост, а потому эффективен.
Учитывая изложенное, правомерен вывод, что возрастание роли «исламского фактора» в регионе в том варианте, с которым мы имеем дело сегодня, объективно способствует усилению сепаратистских тенденций, обострению межнациональных, межэтнических и межконфессиональных отношений, расширений масштабов применения экстремистских и террористических методов политической борьбы. Как показывают реалии борьбы с НВФ, сторонники ваххабизма являются идеологической и ресурсной базой бандповстанческого сопротивления, действующего в зоне проведения контртеррористической операции.
В оценке перспектив исламского возрождения в РФ отмечаются различные подходы как со стороны мусульманских сторон, так и со стороны отдельных западных экспертов в этой области. Так, по мнению директора лондонского центра стратегических исследований по Кавказу и центральной Азии М. Беннигсен-Броксап, конечной целью исламских движений фундаменталистского толка должно явиться отделение от России республик Северного Кавказа и создание независимого государства, причем без иностранного влияния со стороны, прежде всего, мусульманских стран. Что касается позиции лидеров международного исламского движения по данному вопросу, то она двойственна и окончательно не утверждена. С одной стороны, такие страны, как Саудовская Аравия и Пакистан, опасаются ослабления России в результате кардинальных территориальных изменений на юге, инициированных сторонниками национального и религиозного сепаратизма, что при окончательном разрушении баланса мировых держав, оставит мусульманский мир наедине с Западом. С другой стороны, эти мусульманские страны (прежде всего, Саудовская Аравия) ведут в северокавказском регионе активную деятельность по созданию основ исламской государственности.
Представляет опасность то обстоятельство, что фундаменталистские движения на Северном Кавказе отвергают всякий контроль за своей деятельностью, практически отказываются от религиозных традиционалистских позиций, на первый план выдвигая, как единственно важную одну проблему, одну цель - захват власти и создание «Исламского государства». На пути достижения своей цели эти силы предусматривают ряд факторов.
Одним из важнейших является пропаганда. Она осуществляется в различных формах: как в устной, печатной, а также с использованием аудио-визуальных средств. Устная пропаганда с использованием различных методов широко применяется в местах сосредоточения верующих. В мечетях, как официальных, входящих в общий религиозный комплекс, так и в нелегальных, глубоко законспирированных. В первом случае это могут делать состоящие на государственной службе, но симпатизирующие или же завербованные фундаменталистами - ваххабитами служители культовых учреждений. Нередки случаи, когда официально назначенный имам проповедник изгоняется активистами фундаменталистов и заменяется одним из членов своей организации. Для установления контроля над местами сосредоточения верующих они используют и такие моменты как нехватку квалифицированных проповедников.
Важную роль играет фактор идеологической обработки членов организаций и сект ваххабитской направленности (в том числе и в НВФ ваххабитов) органически увязывается с их боевой и психологической подготовкой.

Основным фактором, дающим возможность функционирования ваххабитских организаций, является наличие значительных финансовых средств, получаемых из-за рубежа для вербовки и проведения экстремистско-сепаратистских мероприятий членами НВФ, подконтрольных лидерам ваххабитского движения в северокавказском регионе.
Среди политических факторов, способствующих распространению ваххабизма в регионе отмечаются:
кризис власти в республиках, выразившийся в бюрократизме, коррумпированности высшего чиновничества и крупных политиков, игра в демократические институты;
    зависимость судебной, правоохранительной систем, в том числе безопасности и обороны от политических решений.

Россия может самостоятельно осуществить ряд мер, направленных на ограничение или ликвидацию исламистской опасности, учитывая то обстоятельство, что исламизм уже проник на территорию страны и паразитирует на российском исламе. В частности, речь должна идти о деполитизации ислама и деисламизации политики, об исключении вмешательства в социально-политическую сферу исламистских организаций (как российских, так и иностранных), последовательное проведение в жизнь конституционного принципа российского государства – его светскости, пересмотр внешнеполитических приоритетов в пользу сотрудничества с государствами, либо вообще не использующими исламизм во внешней политике, либо по крайней мере, не использующих его против России. 

В связи с введением в действие нового закона РФ «О свободе совести и религиозных объединениях» при разработке совместных с правоохранительными, представительными и исполнительными органами в субъектах федерации северокавказского региона (в первую очередь в республиках, где эта проблема актуальна) мероприятий, нацеленных на ограничение влияния религиозных организаций и групп ваххабитской направленности на политические процессы в регионе, полагаем целесообразным учесть такой аспект, как возможность бесконтрольного проникновения и передвижения иностранных эмиссаров в регион с сопредельных государств.

В числе мероприятий контрпропагандистского характера должно быть (в числе важнейших) уделено внимание эффек​тивному контролю над программами, преподавательским составом и самим процессом обучения в исламских учебных заведениях. Ста​тус частных школ и принцип отделения религии от государства ни в коей мере не должен служить препятствием для контроля таких учебных заве​дений, поскольку подобный контроль находится в рамках законодательства об образовании и законодательства, касающегося самой безопасности го​сударства. Организация контрпропаганды обязательно должна учитывать ре​ально существующую структуру ислама в стране.

Анализ указанных выше проблем требует от органов власти, безопасности и правопорядка внесения коррективов в процесс выявления, предупреждения и пресечения противоправной деятельности сепаратистов, прикрывающих попытки незаконного изменения конституционного строя и откровенный терроризм религиозной идеологией, а также совершенствования координации и взаимодействия силовых структур адекватно возникающим угрозам безопасности.
Реализуя функции защиты государственного строя, суверенитета, территориальной целостности и стабильности в обществе, правоохранительные органы и спецслужбы несомненно должны активно противодействовать терроризму на религиозной основе, исходящему от незначительной части общества, полностью игнорировавшей обязательное для всех исполнение конституционных норм, учитывающих интересы большинства населения государства. Но это противодействие не может быть направлено против ислама как такового. Вмешательство государственных органов в «выяснение отношений» с различными направлениями ислама контрпродуктивно. Правоохранительные органы и спецслужбы должны руководствоваться только одним принципом: соответствует ли поведение той или иной группы населения (независимо от вероисповедания) существующим законам или нет.
Данная позиция в полной мере соответствует Декларации прав и свобод человека и гражданина, согласно которой «... каждый вправе свободно исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выбирать, иметь и распространять религиозные или атеистические убеждения и действовать в соответствии с ними при условии соблюдения закона».
Если же применение государством силы будет сопро​вождаться навешиванием религиозных ярлыков и подавлением групп населения не за нарушение установленных законом норм, а за вероисповедание, отличное от традиционно существующего, то результат всегда будет отрицательным. История становления и христианства, и ислама подтверждает это. Религиозное движение, подавленное силовым путем, в будущем заявит о себе с новой силой различными видами социально-политического протеста, закамуфлированного в религиозные одеяния.
В основе борьбы с терроризмом на религиозной почве должны лежать не столько силовые и запретительные методы, сколько меры социально-экономического характера. За последние 5 лет даже самые ярые сторонники силового решения «чеченской проблемы» убедились, что основную опасность представляет не столько ваххабизм, сколько общая социальная неустроенность, кризисные явления в обществе, коррупция, падение промышленного производства, развал сельского хозяйства, резкое падение жизненного уровня населения и массовая безработица. В результате различные группы населения ищут идеологическое обоснование своим действиям в возвращении к ранним формам ислама. Но это следствие кризиса, а не его причина.
Борьба с терроризмом на религиозной основе сложнейшая, многоплановая и актуальная для Российской Федерации задача общегосударственного масштаба. Ее кардинальное решение только силами органов безопасности и внутренних дел невозможно. Нужна кропотливая и прицельная работа по выявлению и ликвидации факторов, детерминирующих терроризм, а также той питательной среды, на которой он произрастает. Для уничтожения социального зла, которым является терроризм, необходимо взаимодействие государственных институтов, общественных объединений, партий, религиозных организаций, трудовых коллективов, средств массовой информации, всех законопослушных граждан.
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