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ВВЕДЕНИЕ

В  условиях  становления правового государства особое положение отводится органам внутренних дел, одним из важнейших направлений деятельности которых является осуществление производства по делам об административных правонарушениях. Исключительная важность данного направления деятельности обусловлена тем, что в настоящее время наметилась устойчивая тенденция к более широкому применению органами внутренних дел мер административного воздействия к правонарушителям. 

Существенные изменения в деятельности органов внутренних дел ожидаются с вступлением в силу Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, ориентированного на защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина, всех форм собственности, условий нормальной жизнедеятельности россиян. Его роль в охране правопорядка трудно переоценить. Во-первых, Кодекс берет под правовую защиту  широчайший круг общественных отношений - права и свободы  человека и гражданина, собственность, общественную безопасность, экономические интересы физических и юридических лиц и др. Во-вторых, адресован практически всем гражданам, должностным лицам, индивидуальным предпринимателям, организациям, правомерное поведение которых связывается с соблюдением установленных в Кодексе запретов. В-третьих, Кодекс определяет рамки законной деятельности органов, должностных лиц по применению норм административной ответственности, демократическую процедуру рассмотрения дел об административных проступках.

В кодексе сосредоточены  общие принципы, основы законодательства об административных правонарушениях,  составы конкретных административных правонарушений, за которые установлена ответственность на федеральном уровне, а также порядок производства по делам об административных правонарушениях.

Кодекс Российской Федерации предусматривает четыре стадии производства: 

1) возбуждение дела об административном правонарушении;

2) рассмотрение дела об административном правонарушении;

3) пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях;

4) исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях.

Возбуждение дела об административном правонарушении

Данная стадия имеет важное значение в производстве по делам об административных правонарушениях. В КоАП России  стадии посвящена самостоятельная 28 Глава. До его принятия стадия возбуждения дела об административном правонарушении являлась скорее теоретической, а не правовой конструкцией. Именно об этом свидетельствует тот факт, что в КоАП РСФСР отсутствовала отдельная глава, посвященная рассматриваемой стадии.

Следует иметь в виду, что  стадия является своего рода «пусковым механизмом» процесса реализации административной ответственности. В этой связи очень важно правильное понимание и применение норм, регламентирующих отношения, возникающие на стадии возбуждения дела об административном правонарушении.

Прежде всего, следует помнить, что возбуждение дела об административном правонарушении является юридическим фактом, влекущим предусмотренные законом правовые последствия (оно является основанием для возникновения прав участников производства по делам об административных правонарушениях,  необходимым условием для развития производства в рамках последующих стадий и др.).

Возбуждение дела об административном правонарушении предполагает наличие основания и поводов,   предусмотренных  ст. 28.1 КоАП России.

Основание – фактически данные, указывающие на наличие события административного правонарушения. Событие административного правонарушения характеризуется объективной стороной (внешним проявлением) проступка.   

Поводами являются различные формы получения информации о наличии основания для возбуждения дела об административном правонарушении. Такая информация может быть получено лицом, уполномоченным составлять протокол, 

а) непосредственно;

б) из иных органов в виде соответствующим образом оформленных материалов;

в) из сообщений и заявлений физических и юридических лиц, а также сообщений из средств массовой информации. 

Информация, поступившая из источников, указанных в пунктах «б» и «в», подлежат обязательной проверке. В случае ее  несоответствия действительности, должностное лицо органа внутренних дел выносит мотивированное определение об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении.

При наличии основания и поводов решение о возбуждении дел об административных правонарушениях принимают должностные лица органов внутренних дел, уполномоченные составлять протоколы об административных правонарушениях. Перечень правонарушений, по которым должностные лица органов внутренних дел имеют право составлять протоколы об административных правонарушениях, закреплен пунктом 1 части 2 статьи 28.3. 

В случаях обнаружения сотрудниками органов внутренних дел события правонарушения, по которому они не правомочны возбуждать дело об административном правонарушении, необходимо оформление полученной информации рапортом, который должен быть направлен в орган, полномочный возбудить дело об административном правонарушении.

Дело об административном правонарушении считается возбужденным с момента:

1. составления протокола о применении мер обеспечения производства по делу об административном правонарушении, предусмотренных статьей 27.1 КоАП России (доставления; административного задержания; личного досмотра, досмотра вещей, досмотра транспортного средства, находящихся при физическом лице; осмотра принадлежащих юридическому лицу помещений, территорий, находящихся там вещей; изъятия вещей и документов; отстранения от  управления транспортным средством соответствующего вида; медицинского освидетельствования на состояние опьянения; задержания транспортного средства; запрещения его эксплуатации; ареста товаров, транспортных средств и иных вещей; привода);

2) составления протокола об административном правонарушении;

3) вынесения прокурором постановления о возбуждении дела об административном правонарушении;

4) вынесения определения о возбуждении дела об административном правонарушении при необходимости проведения административного расследования, предусмотренного статьей 28.7 КоАП России;

5) оформления предупреждения как меры наказания или с момента наложения (взимания) административного штрафа на месте совершения административного правонарушения, если протокол об административном правонарушении не составляется.   

Возбуждение дела об административном правонарушении путем составления различных видов протоколов осуществляется с обязательным учетом требований, предъявляемых к содержанию и форме этих процессуальных документов, а также к срокам их составления. Такие требования закреплены в главе 27, а также  в статьях  28.2 и  28.5 КоАП России.

Возбуждение дела об административном правонарушении путем применения санкции на месте совершения правонарушения осуществляется, если в качестве санкции выступают предупреждение или административный штраф в размере, не превышающем одного минимального размера оплаты труда.

Прокурор обладает исключительной компетенцией по возбуждению дел об административном правонарушении по ряду составов, перечень которых дается в статье 28.4 часть 1 КоАП России, а также   вправе возбудить дело о любом административном правонарушении. Возбужденные дела прокурор направляет по подведомственности для рассмотрения и принятия решения в течение суток.

В предусмотренных статьей 28.7 Кодекса случаях,  одновременно принимаются два решения: о возбуждении дела об административном правонарушении и проведении административного расследования. Для принятия решения о проведении административного расследования необходимо наличие двух признаков:

 а) предметный (административное расследование возможно только по строго определенному частью 1 статьи 28.7 кругу дел);

 б) временной (необходимость проведения процессуальных действий, требующих значительных временных затрат).

 Под значительными временными затратами необходимо понимать период времени, превышающий двое суток. Такой вывод вытекает из требования части 2 статьи 28.5, в соответствии с которой протокол об административном правонарушении (в котором фиксируются помимо общих сведений, также  обстоятельства правонарушения, подтвержденные  результатом необходимой в ряде случаев проверки) составляется в течение двух суток с момента выявления административного правонарушения.  

Протокол (постановление прокурора) об административном правонарушении, совершение которого влечет административный арест, передается на рассмотрение судье немедленно после его составления (вынесения постановления). 

Следует иметь в виду, что по подведомственности для рассмотрения и принятия решения направляются не все виды процессуальных документов, признаваемых в качестве решений о возбуждении дела об административном правонарушении, а только протоколы об административном правонарушении либо соответствующее постановление прокурора. Протоколы о применении мер обеспечения производства по делу об административном правонарушении, хотя и являются формой возбуждения дела об административном правонарушении, не могут направляться по подведомственности для рассмотрения и принятия решения. Обращает внимание, что составление протокола об административном правонарушении или вынесение соответствующего постановления прокурором является обязательным во всех случаях.

На стадии возбуждения дела об административном правонарушении необходимо обеспечить соблюдение всех требований, предъявляемых к процессуальным документам, и, в первую очередь, протоколу об административном правонарушении. Одинаково важными при этом являются и формальные требования, и требования содержательного характера. Эти требования закреплены в части 3 статьи 28.8 и пункте 4 части 1 статьи 29.4 КоАП России. В их числе: необходимость составления протокола правомочным лицом, правильного составления и оформления протокола (требования к протоколу предусмотрены статьей 28.2 КоАП России), полноты представленных материалов и др.   

КоАП России предусматривает возможность прекращения производства по делу об административном правонарушении до передачи дела на рассмотрение компетентного органа (должностного лица). Основанием для принятия такого решения является наличие хотя бы одного из обстоятельств, перечисленных в статье 24.5 КоАП России:

 отсутствие события административного правонарушения; 

отсутствие состава административного правонарушения, в том числе недостижение физическим лицом на момент совершения противоправных действий (бездействия) шестнадцатилетнего возраста, или невменяемость физического лица, совершившего противоправные действия (бездействие);

 действие лица в состоянии крайней необходимости;

 издание акта амнистии, если такой акт устраняет применение административного наказания;

 отмена закона, установившего административную ответственность;

 истечение сроков давности привлечения к административной ответственности (общий срок два месяца со дня совершения правонарушения, специальный срок – в течение одного года со дня совершения);

 наличие по одному и тому же факту совершения противоправных действий (бездействия) лицом, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, постановления о назначении административного наказания, либо постановления о прекращении производства по делу об административном правонарушении, либо постановления о возбуждении уголовного дела;

 смерть физического лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении. 

Решение о прекращении производства по делу об административном правонарушении до передачи дела на рассмотрение принимается лицом, правомочным возбуждать дело об административном правонарушении путем составления протокола об этом или вынесения соответствующего постановления. Такое решение оформляется постановлением о прекращении производства по делу об административном правонарушении с соблюдением требований, предъявляемых к форме и содержанию постановления по делу об административном правонарушении, предусмотренных статьей 29.10 КоАП России.

Рассмотрение дела об административном правонарушении

Стадия рассмотрения дела об административном правонарушении отражает сущность правоприменительной деятельности органов внутренних дел. На данной стадии решается вопрос о виновности/невиновности привлекаемого к административной ответственности лица, подтверждается не только правовая, логическая характеристика правоприменения, но и обоснованность нормативного установления административной ответственности за конкретный проступок. Поэтому на стадии рассмотрения дела об административном правонарушении все процессуальные  действия участников носят исключительно правовой характер. 

  Рассмотрение дела состоит из ряда важных этапов:

1) подготовка к рассмотрению дела;

2) непосредственное рассмотрение дела;

3) принятие решения по делу;

4) доведение принятого решения до сведения участников производства.

На этапе  подготовки дела к рассмотрению решается ряд задач, указанных в статье 29.1 КоАП России. Должностное лицо органа внутренних дел при подготовке к рассмотрению дела об административном правонарушении обязано выяснить следующие вопросы:

1. Относится ли к его компетенции рассмотрение данного дела (компетенция органов внутренних дел по рассмотрению дел об административных правонарушениях закреплена статьей 23.3 КоАП России).

2. Имеются ли обстоятельства, исключающие возможность рассмотрения дела (эти обстоятельства предусмотрены статьей 29.2 КоАП России. В частности, таковыми признаются наличие родственных связей лица, рассматривающего дело об административном правонарушении, с другими заинтересованными участниками производства: привлекаемым к ответственности лицом, потерпевшим, законным представителем физического или юридического лица, защитником или представителем. При этом степень родства не является юридически значимым. Кроме того, возможность рассмотрения дела исключается при установлении личной (прямой или косвенной) заинтересованности в разрешении дела. Если такие обстоятельства имеют место, то должностное лицо органа внутренних дел, получившее дело к своему производству, обязано заявить самоотвод, направляемый в адрес вышестоящего должностного лица. По результатам рассмотрения заявления о самоотводе вышестоящее должностное лицо выносит определение об удовлетворении заявления либо об отказе в его удовлетворении).

3. Правильно ли составлен протокол об административном правонарушении и другие протоколы, предусмотренные КоАП России, а также правильно ли оформлены иные материалы дела (требования к протоколу об административном правонарушении предусмотрены статьями 28.2 и 28.5 КоАП России).

4. Имеются ли обстоятельства, исключающие производство по делу (данные обстоятельства предусмотрены статьей 24.5 КоАП России).

5. Достаточно ли имеющихся по делу материалов для его рассмотрения по существу (имеющиеся материалы дела должны позволять достаточно определенно установить все элементы состава административного правонарушения).

6. Имеются ли ходатайства и отводы. Правом заявлять ходатайства и отводы в соответствии со статьей 24.4 КоАП России обладают лица, участвующие в производстве по делу об административном правонарушении. Перечень участников производства по делам об административных правонарушениях закреплен в главе 25 КоАП России. Таковыми признаются: лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, потерпевший, законные представители физического лица, законные представители юридического лица, защитник и представитель, свидетель, понятой, специалист, эксперт, переводчик и прокурор. 

Заявление об отводе подается вышестоящему должностному лицу органа внутренних дел, по которому выносится определение об удовлетворении заявления либо об отказе в его удовлетворении.

Подготовка  к рассмотрению дела об административном правонарушении завершается принятием определения или вынесением постановления. 

Определение принимается по следующим вопросам:

1. О назначении времени и места рассмотрения дела.

2. О вызове участников производства по делу, указанных в Главе 25  КоАП России.

3. Об отложении рассмотрения дела.

4. О возвращении протокола об административном правонарушении и других материалов дела в орган, должностному лицу, которые составили протокол, в случае составления протокола и оформления других материалов дела неправомочными лицами, неправильного составления протокола и оформления материалов дела либо неполноты представленных материалов, которая не может быть восполнена  при рассмотрении дела.

5. О передаче протокола об административном правонарушении и других материалов дела на рассмотрение по подведомственности, если рассмотрение дела не относится к компетенции должностного лица, к которому материалы дела поступили на рассмотрение, либо вынесено определение об отводе должностного лица.

6. О приводе лица, участие которого в производстве по делу об административном правонарушении обязательно. 

Постановление выносится при наличии обстоятельств, предусмотренных статьей 24.5 КоАП России.

Продолжительность проведения процессуальных действий в рамках подготовительного этапа законом не регламентирована. В КоАП России предусмотрен общий срок рассмотрения дела об административном правонарушении с момента поступления протокола об административном правонарушении и до объявления о принятом решении по делу.

Непосредственное  рассмотрение дела наступает после принятия определения о назначении времени и места рассмотрения дела.

В статье 29.6 КоАП России предусмотрено три вида сроков рассмотрения дела:

обычный – пятнадцатидневный срок со дня получения должностным лицом,  правомочным рассматривать дело, протокола об административном правонарушении и других материалов дела;

продленный – до 45-ти дней, если от участников производства поступили ходатайства либо имеется необходимость в дополнительном выяснении обстоятельств дела. О продлении срока до 45-ти дней должностное лицо органа внутренних дел должно вынести мотивированное определение;

 специальный – один день (день получения материалов), если за рассматриваемое правонарушение предусмотрено в качестве меры наказания административный арест, либо 48 часов, если лицо, в отношении которого составлен протокол об административном правонарушении, подвергнуто административному задержанию.

При этом необходимо иметь в виду, что срок рассмотрения исчисляется с момента поступления протокола об административном правонарушении и других материалов до момента объявления постановления по делу об административном правонарушении.

КоАП России закрепил различные подходы в определении места рассмотрения дела об административном правонарушении. По общему правилу дело об административном правонарушении рассматривается по месту совершения правонарушения.

Статья 29.5 КоАП России предусматривает возможность рассмотрения дела об административном правонарушении по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу. Предусмотрены различные основания рассмотрения дела по месту жительства правонарушителя:

субъективное – наличие соответствующей просьбы лица, в отношении которого ведется производство по делу. В этом случае должностное лицо органа внутренних дел, рассматривающее поступившие материалы дела, выносит мотивированное определение;

 обязательное – когда рассмотрение дела по месту жительства правонарушителя прямо предписано законом. В соответствии с частью 3 статьи 29.5. КоАП России по месту жительства правонарушителя рассматриваются:

 а) дела об административных правонарушениях несовершеннолетних;

 б) дела об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 5.33, 5.34, 6.10 и  20.22 КоАП России (указанные составы административных правонарушений не подведомственны органам внутренних дел).

Дела об административных правонарушениях рассматриваются также по месту нахождения органа, проводившего административное расследование, и  по месту учета транспортного средства, если по данному составу  правонарушения в качестве одной из мер наказания предусмотрено лишение права управления транспортным средством. При этом необходимо подчеркнуть, что решение о рассмотрении дела по месту учета транспортного средства принимается по усмотрению должностного лица органа внутренних дел либо судьи, на рассмотрение которых поступило данное дело.

Дело об административном правонарушении рассматривается с соблюдением порядка, установленного статьей 29.7 КоАП России. Предусмотренный указанной статьей порядок рассмотрения включает в себя не только последовательность реализуемых правоприменительным органом процессуальных действий, но и требования к оформлению соответствующих процессуальных  документов. Так, необходимо иметь в виду, что в пункте 7 части 1 статьи 29.7 Кодекса дается перечень случаев, когда должностное лицо, рассматривающее дело об административном правонарушении, обязано выносить мотивированное определение.

Итоговыми процессуальными документами, принимаемыми по результатам рассмотрения дела об административном правонарушении, являются постановление либо определение (требования к форме и содержанию определений, по делу об административном правонарушении установлены статьей 29.12 КоАП России). Постановление или определение по делу принимаются на этапе принятия решения по делу.

Постановление принимается в случаях:

1. Назначения административного наказания.

2. Прекращения производства по делу об административном правонарушении.

Основания прекращения производства по делу об административном правонарушении предусмотрены статьей 24.5 КоАП России. Кроме того, дело об административном правонарушении может быть прекращено в случаях  объявления устного замечания  в соответствии со статьей 2.9 КоАП России (при  малозначительности выявленного правонарушения). А также при передаче материалов дела  прокурору, в орган предварительного следствия или орган дознания в связи с наличием признаков преступления в совершенном деянии.

Определение по результатам рассмотрения дела об административном правонарушении принимается, если необходимо:

1. Применение наказания иного вида или размера или применения иной меры воздействия в соответствии с законодательством РФ.

Передать дело по подведомственности.

Постановление по делу об административном правонарушении выносится с учетом требований к этому документу, предусмотренных статьей 29.10 КоАП России.

В постановлении по делу об административном правонарушении должно найти отражение обстоятельства, подлежащие выяснению по делу. В соответствии со статьей 26.1 КоАП России таковыми обстоятельствами являются:

1. Наличие события административного правонарушения.

2. Лицо, совершившее противоправные действия (бездействие), за которые предусмотрена административная ответственность.

3. Виновность лица в совершении административного правонарушения.

4. Обстоятельства, смягчающие административную ответственность (предусмотрены статьей 4.2 КоАП России) и обстоятельства, отягчающие административную ответственность (предусмотрены статьей 4.3 КоАП России).

5. Характер и размер ущерба, причиненного административным правонарушением.

6. Обстоятельства, исключающие производство по делу об административном правонарушении.

7. Иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела, а также причины и условия совершения административного правонарушения.

Указанные обстоятельства устанавливаются с использованием соответствующих источников доказательств, предусмотренных КоАП России. Получение тех или иных видов доказательств по делу об административном правонарушении осуществляется с соблюдением установленных законом требований. Нарушение процессуального порядка получения и использования доказательств рассматривается как основание для отмены принятого по делу решения, если это решение основывалось на доказательствах, полученных с нарушением установленного законом порядка.

Доказательства по делу об административном правонарушении оцениваются должностным лицом органа внутренних дел, осуществляющим производство по делу, по своему внутреннему убеждению, основанному на всестороннем, полном и объективном исследовании всех обстоятельств дела в их совокупности. Никакие доказательства не могут иметь заранее установленную силу.

Наконец, стадия рассмотрения дела об административном правонарушении завершается  доведением принятого решения до сведения участников производства.

Статьей 29.11 КоАП России предусмотрен круг участников производства по делу об административном правонарушении, до сведения которых доводится принятое решение.  Это – лица  (физическое, юридическое), в отношении которых вынесено постановление,  их законные представители, а также потерпевший (если с его стороны имеется соответствующая просьба).

Необходимо иметь в виду, что принятое постановление объявляется немедленно по окончании рассмотрения дела. Объявление постановления является самостоятельным процессуальным действием. После объявления постановления по делу об административном правонарушении, его копия вручается под расписку вышеуказанным участникам производства по делу об административном правонарушении либо высылается в течение трех дней со дня вынесения указанного постановления.

По делам об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 20.8, 20.9, 20.12 КоАП России, копия постановления в отношении лица, которому огнестрельное оружие  и боеприпасы (патроны) вверены в связи с выполнением служебных обязанностей или переданы во временное пользование,  направляется в соответствующую организацию.

В случае необходимости на стадии рассмотрения дела об административном правонарушении принимается процессуальный документ, оказывающий воздействие на отношения, складывающиеся за рамками производства по делам об административных правонарушениях. Речь идет о представлении об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения. Внесение такого представления в соответствующие организации и соответствующим должностным лицам с требованием устранения причин и условий правонарушения является обязанностью должностных лиц органов внутренних дел, рассмотревших дело об административном правонарушении. Адресаты таких представлений обязаны в течение одного месяца рассмотреть представление и сообщить о принятых мерах должностному лицу, внесшему представление.

Пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях 

Данная стадия производства по делам об административных правонарушениях является факультативной. Ее появление может быть инициировано отдельной категорией участников производства по делу об административном правонарушении. В их числе субъекты, полномочные обжаловать решение по делу (лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении; потерпевший; их законные представители, законные представители юридического лица; защитник и представитель), а также прокурор, обладающий правом опротестования принятого решения.

Решения должностных лиц органов внутренних дел могут быть обжалованы в вышестоящий орган или в районный суд. Право выбора инстанции, куда адресуется жалоба, принадлежит автору жалобы. В случае поступления жалобы в вышестоящий орган и в суд, жалобу рассматривает суд.

Жалоба на постановление по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом или лицом, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, подается в арбитражный суд.

Предметом обжалования выступает также определение об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении.

Жалоба должна быть подана должностному лицу органа внутренних дел, которым вынесено постановление по делу, который в течение 3-х суток со дня поступления жалобы обязан направить ее со всеми материалами дела вышестоящему должностному лицу. В соответствии со статьей 30.2 КоАП России указанный порядок подачи жалобы признается в качестве основного. Однако это не лишает авторов жалобы обращаться непосредственно в вышестоящий орган или вышестоящему должностному лицу.

Если жалоба не относится к компетенции должностного лица, которым обжаловано постановление по делу об административном правонарушении, жалоба направляется на рассмотрение по подведомственности в течение трех суток.

Для подачи жалобы предусмотрен десятидневный срок со дня вручения копии постановления или ее получения иным путем (по почте, нарочным и т.п.). Статьей 30.3 КоАП России предусматривается возможность восстановления пропущенного срока обжалования. Решение о восстановлении срока подачи жалобы может быть принято должностным лицом, правомочным рассматривать жалобу. Это означает, что должностное лицо, решение которого обжалуется, в случае получения жалобы, обязано передать жалобу и материалы дела вышестоящему должностному лицу независимо от того,  пропущен десятидневный срок, отведенный на обжалование или нет. Решение вопроса о восстановлении срока подачи жалобы является компетенцией вышестоящего органа, полномочного рассматривать жалобу. 

При пропуске срока обжалования наряду с жалобой подается ходатайство о восстановлении срока обжалования. В случае отклонения ходатайства о восстановлении срока обжалования постановления по делу об административном правонарушении выносится определение.

Процесс рассмотрения жалобы состоит из следующих этапов:

1. Подготовка к рассмотрению (статья 30.4 КоАП России определяет содержание этого этапа).

2. Рассмотрение и принятие решения (порядок рассмотрения и принятия решения регламентирован статьями 30.6  и 30.7 КоАП РФ).

Оглашение принятого по жалобе решения (статья 30.8 КоАП РФ). 

По результатам рассмотрения жалобы может быть принято одно из следующих решений:

1. Об оставлении постановления без изменения, а жалобы без удовлетворения.

2. Об изменении постановления, если при этом не усиливается административное наказание или иным образом не ухудшается положение лица, в отношении которого не вынесено постановление.

3. Об отмене постановления и о прекращении производства по делу при наличии хотя бы одного из обстоятельств, предусмотренных статьями 2.9, 24.5 КоАП России, а также при недоказаности обстоятельств, на основании которого было вынесено постановление.

4. Об отмене постановления и о возвращении материалов дела на новое рассмотрение в орган, должностному лицу, правомочным рассмотреть дело, в случаях существенного нарушения процессуальных требований, предусмотренных КоАП России, если это не позволило всесторонне, полно и объективно рассмотреть дело, а также в связи с необходимостью применения закона  об административном правонарушении, влекущем назначение более строгого административного наказания, если потерпевшим по делу подана жалоба на мягкость примененного административного наказания.

5. Об отмене постановления и о направлении дела на рассмотрение по подведомственности, если при рассмотрении жалобы установлено, что постановление было вынесено неправомочным должностным лицом. 

Решение по жалобе объявляется немедленно. Копия решения вручается или высылается в срок до трех суток лицу, в отношении которого вынесено решение по делу, его законному представителю, потерпевшему (если жалоба была подана им), а также прокурору по его просьбе.

Решение по жалобе на постановление об административном аресте доводится до сведения органа, должностного лица, исполняющего постановление, а также лица, в отношении которого вынесено решение, и потерпевшего в день вынесения решения.

Статья 30.9 КоАП России устанавливает, что решение вышестоящего должностного лица по жалобе и постановление по делу об административном правонарушении подлежат обжалованию в суд по месту рассмотрения первичной жалобы, а затем в вышестоящий суд. Порядок и сроки рассмотрения  последующих жалоб аналогичный тому, что предусмотрено для первичной жалобы.

Объектами протеста прокурора по делам об административных правонарушениях являются:

1. Не вступившие в законную силу постановления по делам об административных правонарушениях.

2. Последующие решения вышестоящих инстанций по жалобам на эти постановления.

Порядок и сроки принесения и рассмотрения протестов  прокуроров и ответов на них  аналогичны порядку и срокам подачи,  рассмотрения  жалоб представления ответов на них.

Объектами протеста прокурора могут выступать так же вступившие в законную силу:

1.  Постановления по делам об административных правонарушениях.

2. Решения по результатам рассмотрения жалоб.

3. Решения по результатам рассмотрения протестов.      

 Правом принесения таких протестов обладают прокуроры субъектов РФ, их заместители, Генеральный прокурор РФ, его заместители.

Вступившие в законную силу постановления по делам об административных правонарушениях и решения по результатам рассмотрения жалоб, протестов правомочны пересматривать председатели Верховных судов республик, краевых, областных судов, судов городов Москвы и Санкт-Петербурга, судов автономной области и автономных округов и их заместители, Председатель Верховного Суда РФ и его заместители.

Вступившие в законную силу постановления по делам об административных правонарушениях и решения по результатам рассмотрения жалоб могут быть пересмотрены в порядке надзора Высшим Арбитражным Судом РФ в соответствии с арбитражным процессуальным законодательством. 

Исполнение постановлений по делам об административных  правонарушениях

Должностные лица органов внутренних дел при осуществлении исполнения постановлений по делам об административных правонарушениях обязаны руководствоваться общими положениями исполнительного производства. Суть общих положений выражается в следующем.

Исполнению подлежат только те постановления, которые вступили в законную силу (это требование не лишает возможности лица, в отношении которого вынесено постановление, исполнить его и до вступления постановления в законную силу. Такая ситуация складывается, когда лицо, привлеченное к ответственности, не оспаривает законность принятого решения). Законом предусмотрены условия вступления постановлений по делам об административных правонарушениях в законную силу. Таковыми являются:

1. Истечение срока, установленного для обжалования, если указанное постановление не было обжаловано или опротестовано. Для этого отводится 10-тидневный срок со дня вручения или получения копии постановления.

2. Истечение срока, установленного для обжалования решения по жалобе, протесту, если указанное решение не было обжаловано или опротестовано, за исключением случаев, если решением отменяется вынесенное постановление. Для этого также отводится 10-тидневный срок. Надо иметь в виду, что и в первом и во втором случае по решению должностного лица, полномочного рассматривать жалобу, срок обжалования может быть восстановлен и после истечения срока подачи жалобы. Протест может быть принесен как по не вступившим, так и по вступившим в силу постановлениям по делам об административных правонарушениях (по не вступившим – прокуроры городов и районов, по вступившим – прокуроры и заместители прокуроров на уровне субъектов Федерации, Генерального  прокурора РФ и его заместителей).

3. вынесения не подлежащего обжалованию решения по жалобе, протесту, за исключением случаев, если решением отменяется вынесенное постановление. Немедленно

Постановления по делам об административных правонарушениях обладают признаком обязательности (статья 31.2 КоАП России), что является основной гарантией обеспечения их исполнения. 

Исполнение постановления осуществляется в три этапа:

 а) обращение к исполнению; 

б) приведение в исполнение;

 в) окончание производства по исполнению.

 В случаях исполнения постановления о назначении административного наказания в виде предупреждения и исполнения постановления о наложении административного штрафа, взыскиваемого на месте совершения административного правонарушения оба этапа исполнения постановления совпадают по времени.

Обращение к исполнению осуществляется должностным лицом, принявшим постановление, путем вручения  либо направления копии постановления субъекту, в обязанности которого входит его исполнение.

Необходимо иметь в виду, что обращение постановления к исполнению имеет свои особенности в зависимости от времени его исполнения.

 Исполнение постановлений о применении некоторых видов административного наказания (например, административного штрафа) в отведенное законом время предусматривает в качестве механизма обращения постановления к исполнению вручение копии под расписку правонарушителю или его законному представителю либо высылку копии постановления указанным лицам иным образом в течение трех дней со дня вынесения постановления. Дополнительных действий по обращению постановления к исполнению при условии исполнения меры административного наказания в установленный законом срок не требуется.

Неисполнение наказания в установленный срок предполагает направление копии постановления в орган, который обязан привести постановление к исполнению.

 Таким образом, постановление о применении меры административного наказания в зависимости от отношения правонарушителя к его исполнению может быть обращено к исполнению более одного раза.

Приведение постановления к исполнению осуществляется специально уполномоченными органами и должностными лицами и выражается реальном взыскании наложенной меры наказания.

При исполнении постановлений о наложении некоторых мер административного наказания (предупреждение, административный штраф, взимаемый на месте совершения правонарушения) обращение и приведение постановления к исполнению осуществляется одним и тем же должностным лицом. 

Постановления по делу об административном правонарушении исполняются в установленные законом сроки. Срок исполнения постановления  зависит от вида наказания, налагаемого постановлением по делу об административном правонарушении.

Изменение срока исполнения наказания допускается в случаях:

1. Отсрочки исполнения постановления.

2. Рассрочки исполнения постановления.

Приостановления исполнения постановления.

Отсрочка исполнения постановления по делу об административном правонарушении возможна, если речь идет о применении следующих мер наказания:

 административный арест;

 лишение специального права;

 административный штраф (за исключением взыскания административного штрафа на месте совершения административного правонарушения). 

Для применения отсрочки исполнения постановления о назначении административного наказания необходимо наличие обстоятельств, вследствие которых исполнение постановления невозможно в установленные сроки. Решение об отсрочке исполнения постановления о назначении административного наказания принимается должностным лицом, вынесшим постановление. Исполнение постановления о назначении административного наказания может быть отсрочено на срок до одного месяца.

Возможность применения рассрочки исполнения постановления о назначении административного наказания предусмотрена применительно к постановлению о назначении административного штрафа. Решение о рассрочке принимается должностным лицом, вынесшим постановление о назначении административного штрафа. Рассрочка исполнения постановления может быть предоставлена на срок до трех месяцев. 

Отличие рассрочки от отсрочки заключается в том, что при рассрочке предусматривается график последовательного погашения обязательств, а отсрочка предполагает единовременное исполнение наказания в период времени, на которое такая отсрочка предоставлена.

 Приостановление исполнения постановления о назначении административного наказания осуществляется должностным лицом, которым оно принято, если имеет место принесение протеста на вступившее в законную силу постановление по делу об административном правонарушении до рассмотрения протеста. В КоАП России не определен срок, в течение которого должен быть рассмотрен протест на вступившую в законную силу постановление об административном правонарушении.

Принесение протеста на постановление об административном аресте не приостанавливает исполнение этого постановления.

Статьей 31.7 КоАП России закреплены основания прекращения исполнения постановления о назначении административного наказания. Таковыми признаются:

1. Издание акта амнистии, если такой акт устраняет применение административного наказания.

2. Отмена или признание утратившими силу закона или его положения, устанавливающих административную ответственность за содеянное.

3. Смерть лица, привлеченного к административной ответственности, или объявление его в установленном порядке умершим.

4. Истечение срока давности исполнения постановления о назначении административного наказания, установленного статьей 31.9 КоАП России. В соответствии с указанной статьей постановление о назначении административного наказания может быть исполнено в течение одного года со дня вступления его в законную силу. Уклонение от исполнения административного наказания влечет за собой прерывание срока давности исполнения административного наказания. Исчисление срока давности в этом случае возобновляется со дня обнаружения указанного лица либо его вещей, доходов, на которые в соответствии с постановлением о назначении административного наказания может быть обращено административное взыскание. Течение срока давности также приостанавливается до истечения срока отсрочки или срока приостановления. В случае рассрочки исполнения постановления о назначении административного наказания течение срока давности продлевается на срок рассрочки.

Отмена постановления.

Решение по вопросу  о прекращении исполнения постановления о назначении административного наказания выносится в виде постановления.

Решение об отсрочке, рассрочке и приостановлении исполнения постановления о назначении административного наказания выносится в виде определения в трехдневный срок со дня возникновения основания для разрешения соответствующего вопроса. Такое решение принимается с соблюдением требований, предусмотренных статьей 31.8 КоАП России (о месте и времени рассмотрения об отсрочке, рассрочке, приостановлении исполнения постановления о назначении административного наказания  извещается заинтересованное лицо. При этом неявка заинтересованных лиц без уважительных причин не является препятствием для разрешения соответствующих вопросов. Решение принимается в виде определения, копия которого вручается под расписку лицу, в отношении которого оно вынесено или его законному представителю, а также потерпевшему. В случае отсутствия этих лиц копии определения  высылаются им в течение трех дней со дня его вынесения, о чем делается соответствующая запись).

Окончание производства по исполнению постановления о назначении административного наказания оформляется в установленных статьей 31.10 КоАП России порядке и форме.

Окончание производства по исполнению постановления о назначении административного наказания оформляется путем осуществления соответствующей записи в постановлении (копии постановления) об исполнении административного наказания должностным лицом, приводившем постановление в исполнение. Этот документ возвращается должностному лицу, вынесшему постановление.

Предусматриваются также случаи возвращения постановления о назначении административного наказания без исполнения или с частичным исполнением. Такой возврат допускается в случаях, если:

1) по адресу, указанному субъектом, вынесшим постановление, не проживает, не работает или не учится привлеченное к ответственности физическое лицо, не находится привлеченное к ответственности юридическое лицо либо не находится имущество указанных лиц, на которое может быть обращено административное взыскание;

2) у лица, привлеченного к административной ответственности, отсутствуют имущество или доходы, на которые может быть обращено административное взыскание, и меры по отысканию имущества такого лица оказались безрезультатными;

3) истек срок давности исполнения постановления о назначении административного наказания.

В первом и во втором случаях возвращения постановления о назначении административного наказания без исполнения или с частичным исполнением составляется соответствующий акт, утверждаемый вышестоящим должностным лицом. Возвращение постановления без исполнения или с частичным исполнением по указанным основаниям не является препятствием для нового обращения этого постановления к исполнению в пределах срока давности исполнения постановления о назначении административного наказания.

На органы внутренних дел возлагается исполнение постановлений о назначении следующих видов административного наказания:

1) предупреждения;

2) административного штрафа, налагаемого должностными лицами органов внутренних дел (если исполнение постановления осуществляется в течение установленного законом времени), а также административного штрафа, взыскиваемого на месте совершения административного правонарушения;

3) возмездного изъятия или конфискации оружия  и боевых припасов;

4) лишения права управления транспортным средством, за исключением трактора, самоходной машины и других видов техники;

5) административного ареста;

6) административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства при совершении административных правонарушений, предусмотренных  статьей 18.8 КоАП России («Нарушение иностранным гражданином или лицом без гражданства режима пребывания в Российской Федерации»), частью 2 статьи 18.10 КоАП России («Нарушение правил привлечения и использования в Российской Федерации рабочей силы») и 18.11 КоАП России («Нарушение иммиграционных правил»).

Административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее 30-ти дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу, либо со дня истечения срока отсрочки или рассрочки.

При отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административный штраф взыскивается с его родителей или иных законных представителей.

Сумма административного штрафа вносится или перечисляется в банк или иную кредитную организацию за исключением случаев взимания штрафа на месте совершения правонарушения.

При неуплате административного штрафа в установленный срок исполнение штрафа осуществляется по месту работы, учебы или получения пенсии, если правонарушитель физическое лицо, в банк или иную кредитную организацию, если правонарушение допущено юридическим лицом. 

При невозможности взыскать административный штраф по месту работы, учебы, получения пенсии, через банк или иную кредитную организацию взыскание штрафа обращается на имущество правонарушителя. Исполнение постановления о назначении наказания в виде административного штрафа осуществляется через судебного пристава-исполнителя.

Исполнение административного штрафа, взыскиваемого на месте совершения правонарушения осуществляется путем выдачи постановления-квитанции установленного образца, выдаваемого правонарушителю на месте правонарушения.

Возмездное изъятие или конфискация оружия и боевых припасов оформляется соответствующим актом. Реализация возмездно изъятых и конфискованных вещей, в том числе оружия и боевых припасов, осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

Лишение права управления транспортным средством осуществляется путем изъятия водительского удостоверения. Срок лишения права управления транспортным средством исчисляется со дня сдачи или изъятия водительского удостоверения. В случае, если лицо повторно наказывалось лишением права управления транспортным средством срок лишения права по второму наказанию начинает течь со дня, следующего за днем окончания срока административного наказания, примененного ранее.

Административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства осуществляется: 

а) путем официальной передачи иностранного гражданина или лица без гражданства представителю властей иностранного государства, на территорию или через территорию которого указанное лицо выдворяется, либо путем контролируемого  самостоятельного выезда лица, подлежащего административному выдворению за пределы Российской Федерации; 

б) без официальной передачи (административное выдворение в этих случаях осуществляется в месте, определяемом органами пограничной службы). 

Предусмотрено два вида административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства: 

а) с уведомлением властей иностранного государства на территорию или через территорию которого указанное лицо выдворяется (такой порядок может иметь место, если между РФ и иностранным государством имеется соответствующий договор);

 б) без уведомления соответствующих властей (при отсутствии договора).

  Административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства оформляется в виде двустороннего или одностороннего акта, который приобщается к постановлению.

До административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранный гражданин или лицо без гражданства по решению суда могут содержаться в местах содержания задержанных органов внутренних дел.
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