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Приложение

к приказу МВД России

от «__» _______ 2003 г.

№ ___

ИНСТРУКЦИЯ

по организации деятельности подразделений МОБ по борьбе

с правонарушениями в сфере оборота водных биологических

ресурсов

I. Общие положения

1. Правовой основой настоящей Инструкции являются Конституция Российской Федерации
, Уголовный кодекс Российской Федерации
, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях
, Водный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности»
, Закон Российской Федерации «О милиции»
, Федеральный закон «О животном мире» от 24 апреля 1995 г. № 52-ФЗ
, Федеральный закон «О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации» от 31 июля 1998 г. № 155-ФЗ
, Федеральный закон «О континентальном шельфе Российской Федерации» от 30 ноября 1995 г. № 187-ФЗ
, Федеральный закон «Об охране окружающей природной среды» от 10 января 2002 г. № 7–ФЗ
, Федеральный закон «Об исключительной экономической зоне от 17 декабря 1998 г. № 191-ФЗ
, указы и распоряжения Президента Российской Федерации, постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации, а также иные нормативные правовые акты Российской Федерации. 
2. На милицию общественной безопасности (МОБ) в соответствии с законодательством Российской Федерации возложены обязанности предупреждения, пресечения, выявления и раскрытия противоправных, виновных действий (бездействия)
 в сфере оборота, т.е. добычи, переработки и реализации рыбы, водных беспозвоночных, водных млекопитающих, водорослей, других водных животных и растений
, разбирательства по таким делам, наложения и исполнения взысканий, иных форм защиты и сохранности водных биоресурсов
.

3. К правонарушениям в сфере оборота водных биологических ресурсов компетенции МОБ относятся:

· административные правонарушения, предусмотренные ч.ч. 1,3,4,5 ст. 8.13, ч.2 ст. 8.37, ст. 14.1, ст. 14.5, ст.14.7, ст. 14.10, ст. 14.15, ст. 18.2, ст. 19.21, ст. 19.23 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях;

· преступления, предусмотренные ч. 1 ст. 158, ч.1 ст. 159, ч.1 ст. 171, ч.1 ст. 1711 , ч.ч. 1-2 с. 175, ч.1 ст. 180, ч.1 ст. 188, ч.1 ст. 250, ч.1 ст. 252, ч.1 ст. 253, ст. 256, ст. 257 Уголовного кодекса Российской Федерации.

4. Для выполнения возложенных обязанностей подразделения МОБ осуществляют разработку, принятие и практическую реализацию комплекса мер правового, организационного и иного характера, направленного на предупреждение, пресечение, выявление и раскрытие правонарушений в сфере оборота водных биоресурсов, включая обеспечение процессуального производства по данным делам, привлечения виновных к установленной законом ответственности
.

5. Борьба с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов в Российской Федерации осуществляется в целях:

обеспечения экологической безопасности;

защиты интересов личности, общества и государства в сфере экономики;

предупреждения, выявления, пресечения и раскрытия правонарушений   в сфере оборота водных биоресурсов; 

выявления и устранения причин и условий, способствующих осуществлению противоправной деятельности   в сфере оборота водных биоресурсов.

6. Для достижения целей борьбы с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов милицией общественной безопасности организуются и проводятся мероприятия, направленные на предупреждение преступлений и административных правонарушений, выявление и изобличение правонарушителей, установление всех обстоятельств их противоправных действий, обнаружение и закрепление сведений, имеющих доказательственное значение, установление свидетелей, привлечение лиц, совершивших (совершающих, либо готовящихся к совершению) правонарушения   в сфере оборота водных биоресурсов, к установленной законодательством Российской Федерации ответственности, обеспечение возмещения материального ущерба, выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению правонарушений.

7. В соответствии со своей компетенцией деятельность по борьбе с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов осуществляется подразделениями МОБ МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, органов внутренних дел на железнодорожном, водном и воздушном транспорте, а также органов внутренних дел в закрытых административно-территориальных образованиях, на особо важных и режимных объектах, а именно:

- по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка и исполнению административного законодательства (БППРИАЗ);

- участковыми уполномоченными милиции;

- патрульно-постовой службы; 

- Госавтоинспекции;

- вневедомственной охраны; 

- лицензионно-разрешительной работы;

- по делам несовершеннолетних.

Подразделения МОБ в сфере оборота водных биоресурсов осуществляют выявление административных правонарушений, а также преступлений, по которым производство предварительного следствия не обязательно, организуют профилактическую работу по предупреждению и предотвращению данных правонарушений, устранению причин и условий, способствующих их совершению.

II. Организация деятельности подразделений МОБ по борьбе с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов

8. Подразделения БППРИАЗ в субъектах Российской федерации:

 осуществляют анализ состояния правопорядка   в сфере оборота водных биоресурсов в пределах компетенции МОБ, факторов его обусловливающих, прогнозирование кри​миногенной ситуации;

координируют деятельность подразделений МОБ по борьбе с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов, оказывают им необходимую помощь в организации этой работы, вносят руководству органов внутренних дел соответствующие предложения и проекты управленческих решений;

обобщают и распространяют положительный опыт работы по борьбе с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов; 

готовят и направляют в подразделения МОБ информационно-аналитические и методические материалы, организуют проведение соответствующих занятий в рамках служебной подготовки и непосредственно участвуют в обучении сотрудников МОБ тактике выявления и документирования правонарушений   в сфере оборота водных биоресурсов;

организуют проведение региональных целевых оперативно-профилактических операций и мероприятий, направ​ленных на активизацию борьбы с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов компетенции МОБ, привлекая по согласованию с руководителями органов внутренних дел к их проведению силы и средства других подразделе​ний милиции;

осуществляют в пределах своей компетенции взаимодействие с подразделениями криминальной милиции, другими правоохранительными и государственными контролирующими органами;

привлекают подразделения БЭП для проведения оперативно-розыскных  мероприятий в случаях, когда установление обстоятельств по факту преступления, совершенного в сфере оборота водных биоресурсов, предварительное следствие по которым не обязательно, невозможно без применения оперативно-розыскных сил и средств;

принимают участие в подготовке межведомственных и ведомственных нормативных правовых актов по вопросам организации борьбы с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов, совместно с подразделениями криминальной милиции организуют в системе органов внутренних дел разработку и исполнение соответствующих программ и комплексных планов;

рассматривают в установленном порядке сообщения граждан и должностных лиц о правонарушениях   в сфере оборота водных биоресурсов и вопросах исполнения административного законодательства;

осуществляют выявление и документирование административных правонарушений, а также преступлений в сфере оборота водных биоресурсов, предварительное следствие по которым необязательно, устанавливая в этих целях доверительные отношения с гражданами, используя иные источники информации, предусмотренные действующим законодательством и нормативными правовыми актами МВД России, принимают меры к своевременной проверке и реализации полученных сведений;

проводят совместно с подразделениями дознания необходимые мероприятия по обеспечению возмещения материального ущерба на стадии расследования по уго​ловным делам экономической направленности, относящимся к их компетенции;

осуществляют взаимодействие с подразделениями по делам миграции МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации при пресечении противоправной деятельности мигрантов  в сфере оборота водных биоресурсов;

информацию о преступлениях, предварительное следствие по которым обязательно, совершаемых в сфере добычи водных биоресурсов, направляют в специализированные подразделения по охране рыбных запасов, либо в подразделения БЭП;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

9. Участковые уполномоченные милиции:

осуществляют выявление, документирование и пресечение правонарушений на объектах добычи, переработки и реализации водных биоресурсов расположенных на административных участках;

устанавливают при отработке территории, в т.ч. прилегающей к водоемам, места хранений орудий лова, предназначенных для нелегальной добычи водных биоресурсов, хранения и реализации нелегально добытых водных биоресурсов, либо изготовленной из них продукции;

ведут учет расположенных на административном участке всех предприятий, организаций и частных предпринимателей, владеющих холодильными установками, пригодными для заморозки и хранения рыбы и морепродуктов (в регионах, где ведется добыча водных биоресурсов). 

осуществляют сбор информации, в том числе с использованием доверительных отношений с гражданами, о подготавливаемых и совершаемых преступлениях экономической направленности, по документированию которых требуется проведение комплекса оперативно-профилактических мер. Полученную информацию своевременно направляют в специализированные подразделения по охране рыбных запасов;

проводят разъяснительную работу с общественностью, принимают необходимые меры к устранению нарушений законодательства о сохранности водных биоресурсов;

принимают неотложные меры по пресечению преступлений в сфере оборота водных биоресурсов по устным и письменным обращениям граждан и должностных лиц, обеспечивают сохранность обстановки на месте происшествия, сбор и сохранение сведений о противоправной деятельности, имеющих доказательственное значение,. О выявленных преступлениях информируют сотрудников специализированных подразделений по охране рыбных запасов, либо компетентных сотрудников криминальной милиции и в дальнейшем действуют по согласованию с ними;

в случае отсутствия в структуре горрайоргана сотрудников специализированного подразделения по охране рыбных запасов, а также сотрудников БППРИАЗ осуществляют на обслуживаемой территории в установленном порядке выявление и документирование правонарушений в сфере оборота водных биоресурсов, рассматривают заявления и сообщения должностных лиц и граждан о таких правонарушениях;

в паспорте на закрепленный административный участок ведут раздел о лицах и предприятиях имеющих плавсредства, орудиях промышленного лова, холодильных установках для хранения водных биоресурсов (в регионах, где ведется добыча биоресурсов)

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

10. Подразделения патрульно-постовой службы:

приближают маршруты патрулирования и расположение стационарных постов милиции к местам массовой торговли продукцией, произведенной из водных биоресурсов;

участвуют в осуществлении комплексных операций по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере оборота водных биологических ресурсов;

проводят в рамках занятий по служебной подготовке обучение сотрудников тактике выявления и документирования правонарушений   в сфере оборота водных биоресурсов. При инструктажах нарядов ставят конкретные задачи по пресечению правонарушений   в сфере оборота водных биоресурсов, привлекают к ним сотрудников специализированных подразделений по охране рыбных запасов, подразделений БЭП либо сотрудников подразделений БППРИАЗ;

в пределах своей компетенции выявляют и пресекают на постах и маршрутах патрулирования несанкционированную торговлю продукцией, произведенной из водных биоресурсов, другие административные правонарушения в сфере предпринимательской деятельности и доставляют правонарушителей в органы внутренних дел;

докладывают соответствующему начальнику МОБ или лицу, исполняющему его обязанности, информацию о выявленных в местах несения службы фактах совершения преступлений экономической направленности, административных правонарушений, нарушений законодательства об охране рыбных запасов, а также иную информацию, требующую дополнительной проверки силами специализированных подразделений по охране рыбных запасов, других подразделений криминальной милиции либо подразделений БППРИАЗ;

принимают неотложные меры по пресечению преступлений, связанных с незаконной добычей водных животных и растений, обмана потребителей, хищений и других преступлений экономической направленности связанных с оборотом водных биоресурсов, по устным обращениям граждан и должностных лиц, обеспечивают сохранность обстановки на месте происшествия, обнаружение и сохранность сведений о противоправной деятельности, имеющих доказательственное значение. О выявленных преступлениях и принятых мерах по их пресечению незамедлительно докладывают дежурному по органу внутренних дел, оказывают необходимую помощь сотрудникам специализированных подразделений по охране рыбных запасов, других подразделений криминальной милиции либо подразделений БППРИАЗ, направленных на место происшествия;

формируют под руководством сотрудников специализированных подразделений по охране рыбных запасов, подразделений БЭП либо БППРИАЗ внештатные специализированные группы. В такие группы разрешается включать наиболее подготовленных сотрудников милиции после сдачи зачетов и соответствующей стажировки. Членам специализированных групп разрешается нести службу в гражданской одежде и в полном объеме осуществлять целевые мероприятия по выявлению и документированию преступлений, связанных с незаконной добычей водных животных и растений, обманом потребителей, хищений и других преступлений экономической направленности, связанных с оборотом водных биоресурсов, а также административных правонарушений в сфере оборота водных биоресурсов;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

11. Подразделения Госавтоинспекции:

проверяют в установленном порядке при осуществлении надзора за дорожным движением путевые листы и документы на перевозимый груз. При наличии установленных законом оснований производят досмотры транспортных средств с целью выявления незаконно добытой, похищенной, контрабандной, поддельной продукции, произведенной из водных биоресурсов;

участвуют совместно с заинтересованными подразделениями в выявлении и пресечении незаконной стихийной торговли продукцией, произведенной из водных биоресурсов, на придорожной полосе автомобильных дорог;

участвуют совместно с сотрудниками специализированных подразделений по охране рыбных запасов, подразделений БЭП либо подразделений БППРИАЗ в проведении целевых оперативно-профилактических операций и мероприятий по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов, связанных с использованием автомобильного транспорта;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

12. Подразделения вневедомственной охраны:

осуществляют мероприятия по пресечению хищений путем краж, присвоений или растрат с охраняемых объектов, относящихся к сфере оборота водных биоресурсов, лицами, которым это имущество было вверено или имевшими доступ к товарно-материальным ценностям по роду выполняемых обязанностей;

при несении службы по охране общественного порядка в системе единой дислокации выявляют и пресекают правонарушения в сфере оборота водных биоресурсов в пределах своей компетенции;

информацию о преступлениях связанных с незаконной добычей водных животных и растений, обманом потребителей, хищений и других преступлений экономической направленности, связанных с оборотом водных биоресурсов, полученную в ходе деятельности по охране закрепленных объектов, передают в специализированные подразделения по охране рыбных запасов, подразделения БЭП либо подразделения БППРИАЗ;

участвуют совместно с сотрудниками специализированных подразделений по охране рыбных запасов, подразделений БЭП либо подразделений БППРИАЗ в проведении целевых оперативно-профилактических операций и мероприятий, как правило, в районах дислокации охраняемых объектов;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

13. Подразделения паспортно-визовой службы:

выявляют в процессе выполнения служебных обязанностей по проверке соблюдения паспортно-визовых правил, признаки правонарушений в сфере оборота водных биоресурсов, совершаемых иностранными гражданами, и письменно информируют о фактах и обстоятельствах, представляющих интерес для пресечения таких посягательств, в специализированные подразделения по охране рыбных запасов, подразделения БЭП либо подразделений БППРИАЗ;

принимают в пределах своей компетенции участие в обеспечении оперативно-профилактических операций и мероприятий по пресечению правонарушений со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства, занимающихся предпринимательской деятельностью в сфере оборота водных биоресурсов, а также в местах проживания данной категории лиц;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

14. Подразделения лицензионно-разрешительной работы:

направляют в специализированные подразделения по охране рыбных запасов, подразделения БЭП либо подразделения БППРИАЗ информацию о зарегистрированных частных охранных предприятиях и службах безопасности, действующих на объектах сферы оборота водных биоресурсов;

осуществляют совместно с сотрудниками специализированных подразделений по охране рыбных запасов, подразделений БЭП либо подразделений БППРИАЗ проверку деятельности таких охранных предприятий и служб безопасности на предмет выявления незаконной предпринимательской деятельности;

инструктируют сотрудников частных охранных предприятий и служб безопасности по выявлению хищений водных биоресурсов и других правонарушений экономической направленности, связанных с их оборотом, на охраняемых объектах;

принимают участие в проведении оперативно-профилактических операций и мероприятий по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов;

вносят дополнения и изменения в банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

15. Подразделения по делам несовершеннолетних:

принимают участие в выявлении и документировании правонарушений экономической направленности, связанных с оборотом водных биоресурсов, на предприятиях питания дошкольных и образовательных учреждений совместно с сотрудниками специализированных подразделений по охране рыбных запасов, подразделений БЭП либо подразделений БППРИАЗ;

выявляют и пресекают самостоятельно и во взаимодействии с сотрудниками специализированных подразделений по охране рыбных запасов, подразделений БЭП либо подразделений БППРИАЗ факты нарушений законодательства об охране рыбных запасов, совершаемые подростками;

принимают участие в проведении оперативно-профилактических операций и мероприятий по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

III. Особенности организации деятельности подразделений  МОБ на железнодорожном, водном и воздушном транспорте по борьбе с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов

16. Подразделения МОБ на железнодорожном, водном и воздушном транспорте: 

осуществляют в соответствии со своей компетенцией борьбу с преступлениями и административными правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов на объектах железнодорожного, водного и воздушного транспорта;

получают, обобщают и анализируют информацию о состоянии правопорядка и борьбы с преступностью в сфере оборота водных биоресурсов на объектах железнодорожного, водного и воздушного транспорта;

подготавливают и проводят оперативно-профилактические мероприятия по пресечению контрабанды, незаконной перевозки продукции, произведенной из водных биоресурсов на обслуживаемых объектах;

взаимодействуют с подразделениями по экономическим и налоговым преступлениям, специализированными подразделениями по охране рыбных запасов, подразделениями БЭП, подразделениями БППРИАЗ МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации по вопросам обмена информацией и проведения совместных мероприятий по декриминализации объектов сферы оборота водных биоресурсов;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

IV. Особенности организации деятельности подразделений  МОБ в закрытых административно-территориальных образованиях, на особо важных и режимных объектах по борьбе с правонарушениями  в сфере оборота водных биоресурсов

17. Подразделения МОБ в закрытых административно-территориальных образованиях, на особо важных и режимных объектах: 

осуществляют в соответствии со своей компетенцией деятельность по выявлению, пресечению, предупреждению и раскрытию преступлений и административных правонарушений в сфере оборота водных биоресурсов на территории, находящейся в оперативном обслуживании;

проводят проверку хозяйствующих субъектов на основании плановых мероприятий, заявлений и сообщений, информации, полученной из других источников;

передают полученную в ходе проверок информацию о фактах нарушения законодательства об охране водных биоресурсов, относящихся к компетенции других подразделений органов внутренних дел;

вносят дополнения и изменения в региональный банк данных о лицах и объектах, вовлеченных в незаконный оборот водных биоресурсов.

V. Основные формы  взаимодействия подразделений МОБ с другими подразделениями  органов внутренних дел по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов

18. Подразделения МОБ в целях повышения эффективности деятельности по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов осуществляют взаимодействие с другими подразделениями органов внутренних дел в следующих формах:

проводят на основе согласованных планов совместные оперативно-профилактические мероприятия, в том числе комплексные межрегиональные операции по пресечению противоправной деятельности в сфере оборота водных биоресурсов;

осуществляют в установленном порядке с соблюдением требований режима секретности и конфиденциальности взаимный обмен информацией об оперативной обстановке и результатах работы по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов, а также информацией о конкретных правонарушениях в указанной сфере;

осуществляют обмен аналитическими материалами по проблемам борьбы с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов, информацией о способах совершения правонарушений, о положительном опыте борьбы с такими правонарушениями; 

проводят на основании письменных мотивированных запросов руководителей подразделений органов внутренних дел проверки хозяйствующих субъектов, задействованных в сфере оборота водных биоресурсов в соответствии с законодательством Российской Федерации;

передают в установленном порядке информацию и материалы о правонарушениях в сфере оборота водных биоресурсов в подразделения с соответствующей компетенцией;

выделяют другим подразделениям органов внутренних дел силы и средства, необходимые для  проведения комплексных оперативно-профилактических мероприятий по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов;

координацию взаимодействия подразделений МОБ с другими подразделениями органов внутренних дел по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов осуществляет СОБ МВД России.
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