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Методические рекомендации 

по действиям нарядов милиции, осуществляющих охрану объектов особой

важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения в условиях угрозы

совершения террористических актов и возникновения других чрезвычайных

ситуаций

Принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 года Конституция Российской Федерации определила в качестве высшей ценности права человека и его свободы, одновременно установив обязанность государства осуществлять их охрану и защиту. Работники милиции, выполняя оперативно-служебные задачи по охране особо важных объектов, объектов повышенной опасности и жизнеобеспечения, должны помнить, что от их правильных действий зависит не только сохранность материальных ценностей, но и безопасность граждан.

Объект особой важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения - объект, имеющий значение для обеспечения государственного управления и местного самоуправления, жизнедеятельности населения и работы предприятий и учреждений.
Возможные негативные последствия преступных посягательств на охраняемые объекты включают в себя не только большой материальный ущерб, но также создают реальные угрозы для жизни, здоровья и нормальной жизнедеятельности многих лиц. В связи с этим, планируя свою противоправную деятельность, представители террористических и экстремистских организаций нередко выбирают в качестве потенциальных целей объекты жизнеобеспечения и другие объекты, охраняемые нарядами милиции. При этом ими ставится задача не только причинить значительный вред, но также добиться большой огласки своих действий.

Не менее актуальной проблемой, регулярно возникающей перед сотрудниками органов внутренних дел, осуществляющими охрану объектов особой важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения является необходимость своевременного и адекватного реагирования на факты чрезвычайных ситуаций. Значимость данной  проблемы во многом  обуславливается тем обстоятельством, что сотрудники милиции, призванные обеспечивать охрану объекта, зачастую остаются единственной силой, от умелых и решительных действий которой зависит возможность предотвращения катастрофических последствий.

Чрезвычайная ситуация – это обстановка на объекте или определенной части территории (акватории), сложившаяся в результате аварий, катастроф, стихийных и иных бедствий, которая может привести или уже привела к значительному ущербу, человеческим жертвам и нарушению условий жизнедеятельности. Чрезвычайные ситуации подразделяются на локальные, местные, тер​риториальные, региональные, федеральные и трансграничные.
Наиболее сложными для адекватного реагирования со стороны органов внутренних дел (далее - ОВД) яв​ляются локальные (объектовые) чрезвычайные ситуации, которые могут воз​никнуть на охраняемом важном объекте в результате его захвата вооруженны​ми правонарушителями, а также в результате террористических актов. 

Статья 205 Уголовного кодекса Российской Федерации определяет терроризм как совершения взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба, либо наступления иных общественно опасных последствий, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения либо оказания воздействия на принятие решения органами власти, а также угроза совершения вышеперечисленных действий в тех же целях.

Следует учитывать, что в случаях, когда основной целью террористов является устрашение населения, предметом их посягательства становятся объекты наиболее приближенные к жилому сектору. Залогом обеспечения адекватного реагирования в та​ких ситуациях являются решительные и умелые действия всех должностных лиц: оперативного штаба; дежурной части ОВД; администрации и службы безопас​ности объекта; лиц дежурной смены подразделения вневедомственной охраны и др.

Заблаговременно предусмотреть все возможные обстоятельства совершения преступных действий, либо развития чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера - невозможно. В связи с этим особое значение приобретает четкое овладение сотрудниками  общим порядком действий должностных лиц, который может стать основой при разработке соответствующих алгоритмов деятельности по охране важных объектов для сотрудников подразделений вневедомственной охраны.

При выполнении оперативно-служебных задач в экстремальных условиях, работник милиции должен четко соотносить свои действия с требованиями Закона Российской Федерации «О милиции», «Устава патрульно-постовой службы милиции общественной безопасности» и других нормативных актов.

Действия должностных лиц можно свести к следующим основным меро​приятиям.

1. При наступлении чрезвычайных ситуаций (далее – ЧС) наряд патрульно-постовой службы милиции по охране объекта особой важности (патрульно-постовой наряд (или ППН) по охране объекта), персонал и сотрудники службы безопасности данного объекта с помощью тревожной сигнализации или иным способом, используя все имеющиеся каналы связи, по​дают сигнал "тревога" на ПЦО (ЦОУ) и в дежурную часть ОВД.

Патрульно-постовой наряд по охране объекта принимает меры для пресечения противоправных действий, задержания правонарушителей и усиления охраны объекта (закрывают входы и выходы из зданий или помещений, требуют от находящихся в них лиц прекратить движение на определенных участках, блокируют вероятные места проникновения правонарушителей).

Работники объекта закрывают помещения с материальными ценностями, предварительно проверив на наличие в них посторонних лиц, и исключают возможности использования ключей правонарушителями. В дальнейшем действуют по типовому заранее разработанному алгоритму действий на случай чрезвычайных ситуаций.

Руководитель администрации, при возможности, сообщает о ситуации на объекте во все заинтересованные ведомства (схема оповещения должна быть согласована и отработана заранее) и организует доступ на объект лиц согласно оперативному плану (плану обороны объекта).

2. Дежурный ОВД, получив тревожное сообщение, обязан немедленно выслать к объекту наряд экипированный средствами индивидуальной защиты и вооруженный табельным оружием. Наряд возглавляет сотрудник милиции среднего или старшего начальствующего состава, которому выдается схема расположения объекта и карточка-план объекта.

Категорически запрещается перепроверять по телефону или иным способом причину подачи сигнала "тревога" из объекта особой важности.

Дежурными по ОВД и ПЦО (ЦОУ) направляются ближайшие патрульно-постовые наряды и группы задержания ПЦО (ЦОУ) для блокирования объекта. 

3. Прибыв к объекту, старший наряда патрульно-постовой службы милиции из ОВД, оценивает обстановку, организует расстановку личного состава, инструктирует его. Основные и приданные силы перекрывают возможные пути отхода правонарушителей, соблюдают меры предосторожности и выясняют причины поступления сигнала "тревога".

При установлении факта нападения на объект или наступлении иных чрезвычайных ситуаций, докладывает об этом дежурному ОВД и принимает меры к обеспечению надежной охраны объекта, блокированию, обезвреживанию и задержанию правонарушителей.

4. Дежурный ОВД, получив сообщение о нападении на объект или наступлении иных чрезвычайных ситуаций, докладывают об этом начальнику ОВД (его заместителям), ответственному по ОВД и оперативному дежурному вышестоящего ОВД и затем действует по указанию начальника (руководителя оперативного штаба (далее ОШ) или лица, его заменяющего.

5. Начальник ОВД (руководитель ОШ) отдает распоряжение о развертывании ОШ, организует его работу и вводит в действие типовой план действий сотрудников ОВД при чрезвычайных ситуациях на объекте.

Типовые планы действий сотрудников ОВД при возникновении ЧС на объекте хранятся в дежурных частях в отдельных папках.

В соответствии с Законом Российской Федерации "О милиции" (далее – Закон «О милиции») сотрудни​ки ОВД имеют право применять физическую силу для отражения группового или вооруженного нападения на охраняемый объект, а также специальные средства (слезоточивый газ, ре​зиновые палки, светозвуковые средства отвлекающего действия, наручники, водометы и бронемашины, служебные собаки, а также различные виды стрелкового оружия). Специальные средства и оружие приданым силам выдаются только по личному указанию начальника ОВД (руководителя ОШ).

В качестве примера рассмотрим действия должностных лиц в ситуации, получившей в последнее время широкое распространение - угроза взрыва объекта. Например, действия должностных лиц в условиях угрозы взрыва объекта можно разделить на два этапа.

1. Действия должностных лиц на объекте при получении информации об угрозе взрыва:
Сотрудники патрульно-постовой службы милиции и персонал объекта (службы безопасности):

- немедленно докладывают об этом руководителю объекта, дежурному ОВД, ПЦО (ЦОУ);

- принимают меры к удалению персонала и посетителей на безопасное расстояние от места явного или предполагаемого расположения взрывного уст​ройства (далее - ВУ), взрывчатых веществ (далее - ВВ).

Руководитель объекта:
- сообщает о ситуации на объекте руководителю органа местного само​управления, в вышестоящий орган управления соответствующего ведомства, территориальный орган безопасности (схема оповещения должна быть согласо​вана и отработана заранее со всеми заинтересованными ведомствами);

- организует доступ в помещения объекта специалистов по взрывным устройствам для обследования объекта на предмет выявления и обезврежива​ния ВВ;

- определяет степень участия представителей администрации объекта в обследовании;

- при обнаружении подозрительного предмета (вещества) организует от​ключение бытовых и производственных коммуникаций (газа, воды и т.д.).

Действия дежурной службы ОВД
При получении сообщения об угрозе взрыва:

- по возможности выяснить все обстоятельства происшествия (данные заявителя, место, время, предполагаемое количество взрывчатого вещества или тип взрывного устройства, фамилия возможного исполнителя, его местонахождение, ад​рес проживания и т.п.);

- незамедлительно доложить о поступившем сообщении начальнику ОВД (его заместителям), ответственному дежурному от руководства. В дальнейшем действовать по указанию начальника или лица, его замещающего;

- проинформировать о сигнале дежурные службы ФСБ, прокуратуры, станции скорой медицинской помощи, территориального Штаба гражданской обороны, органа местного самоуправления;

- обеспечить привлечение к проведению поисковых работ и других ме​роприятий инженерно-саперных подразделений ОМОН, дополнительных сил территориальных ОВД;

- поддерживать постоянную связь с территориальным ОВД по месту на​хождения объекта.

В случае обнаружения на объекте ВУ, ВВ или взрывоопасных предметов в результате поисковых мероприятий немедленно вызываются и направляются на место происшествия специалисты, которые информируют:

- дежурного по региональному центру по делам гражданской обороны - при обнаружении штатных устройств и боеприпасов;

- дежурную службу ФСБ России - при обнаружении самодельных взрывных устройств, штатных боепри​пасов или их элементов, других дополнительных устройств, а также предметов неизвестного происхождения, не характерных для данного объекта или предметы, вызывающие подозрение о возможном наличии в них взрыв​ных устройств.

2. Действия должностных лиц и нарядов на месте происшествия
Руководители ОВД:
- обеспечивают расстановку имеющихся сил и средств и их инструктаж;

- осуществляют непосредственное руководство действиями нарядов при проведении поисковых мероприятий, по обеспечению общественного порядка и безопасности на объекте и прилегающей территории;

- по согласованию с администрацией объекта организуют имеющимися силами эвакуацию персонала и посетителей из потенциально опасных мест или со всего объекта, принимая меры по избежанию паники, регулирования движе​ния людей, выносу ручной клади эвакуируемых;

- в случае несогласия администрации на проведение обследования объек​та и эвакуацию, ставят в известность об этом представителей органа местного самоуправления и комиссии по чрезвычайным ситуациям и, по согласованию с ними, руководствуясь п.18 и п.33 ст. 11 Закона "О милиции", принима​ют решение о проведении поисковых мероприятий и удалении из опасных мест посторонних лиц;

- запрашивают, в случае необходимости, через дежурную часть ОВД до​полнительные силы и средства для проведения поисковых работ, а также обеспечения общественного порядка и безопасности;

- организуют проведение силами специалистов (в присутствии предста​вителей администрации объекта, органа внутренних дел, вневедомственной охраны, в случае необходимости - ФСБ) обследование объекта и прилегающей к нему территории с целью обнаружения ВУ или взрывоопасных предметов и веществ. При обследовании объекта следует руководствоваться принципом "извне вовнутрь, снизу вверх" и проводить его, как правило, в следующем по​рядке: внешние стороны объекта, входы в здания, общественные места (фойе, коридоры, туалеты, гардеробы), лестничные пролеты и лифты, неохраняемые чуланы, подвалы, шахты зданий, внутренние помещения объекта.

В случаях обнаружения подозрительных предметов:

- организуют вызов к месту происшествия объектовых аварийных служб (пожарной, медицинской, технической и т.д.).

- все последующие действия согласуют и уточняют только со специали​стами по взрывам и конструкциям ВУ.

Проводимые мероприятия по сбору доказательств не должны снижать эффективность предпринимаемых мер безопасности. 

Наряд охраны объекта обеспечивает:
- общественный порядок и безопасность непосредственно на объекте и ближайших подступах к нему;

- в случае необходимости - эвакуацию персонала объекта и населения из опасной зоны, а также организацию движения транспорта и пешеходов в рай​оне расположения объектов.

Сотрудники инженерно-саперной службы ОМОН, выделенные для про​ведения поисковых мероприятий, совместно с представителями администрации объекта, либо самостоятельно:

- осуществляют визуальный осмотр служебных и иных помещений объ​ектов в целях обнаружения ВУ и ВВ;

- в случае обнаружения ВУ, ВВ или предметов, вызывающих подозрение или не характерных для данного объекта, соблюдая меры предосторожности (обеспечивают охрану места, удаляют из опасной зоны посторонних лиц, визуально определяют его характер и пытаются установить владель​ца).

В целях защиты от возможного взрыва запрещается: трогать и перемещать подозрительный предмет; заливать жидкостями, засыпать порошками (грун​том), накрывать материалами этот предмет; пользоваться электро- и радиоап​паратурой вблизи данного предмета; докладывают руководителю операции о результатах поиска и действу​ют в дальнейшем по его указанию.

После обнаружения подозрительных предметов все работы выполняются только специалистами-саперами (инженерно-технических подразделений ОМОН, ОВД, спецподразделений ФСБ России), которые:

- определяют очередность осмотра каждого из них;

- делают видеозапись окружающей обстановки, подозрительных предметов и возможных зрителей;

- не допускают прикосновений к предмету других лиц, его перемещений, а также изменений светового режима в помещении, где он обнаружен;

- для уменьшения взрывного воздействия местонахождение предмета огораживают взрыволокализующими средствами;

- подготавливают к использованию средства пожаротушения. Сотрудники службы безопасности объекта:

- обеспечивают эвакуацию людей из здания и прилегающей территории охраняемого объекта;

- следят за тем, чтобы в период проведения поиска и эвакуации никто из персонала и посетителей не дотрагивался и не передвигал предметы, предпо​ложительно являющиеся ВУ;

- постоянно поддерживают связь с руководителем операции и выполняют его указания.

Наряд вневедомственной охраны:
- во время проведения обследования объекта и эвакуации людей при уг​розе взрыва обеспечивает недопущение хищений материальных ценностей. Для решения этой задачи начальник отдела (отделения) вневедомственной охраны может привлечь дополнительные силы (милиционеров, стрелков ВОХР, сторо​жей) и организовать через дежурного выставление дополнитель​ных постов охраны;

- по окончании обследования объекта делает "зачистку" помещений, зда​ний в целях исключения оставления на охраняемой территории посторонних лиц.

В случае взрыва на объекте, по указанию начальника ОВД или руководи​теля проводимой операции, задействуются следственно-оперативные группы и проводятся в полном объеме необходимые мероприятия.

Таким образом, общий порядок действий должностных лиц в чрезвычай​ных ситуациях на важных объектах определяется на этапе планирования обо​роны (охраны) объекта, детализируется и доводится до них в виде инструкций (выписок из из плана). При этом основная роль должна отводиться четырем под​разделениям: дежурной части ОВД - в части оперативного доведения информа​ции до заинтересованных лиц; оперативному штабу - как органу управления при ЧС; нарядам вневедомственной охраны - в части недопущения хищений материальных ценностей с объектов; службе безопасности объекта - по оказа​нию содействия ОВД в ликвидации ЧС.

В последние годы объекты особой важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения, которые поддерживают  нормальную  жизнедеятельность миллионов людей, становятся все более притягательными для совершения террористических акций и диверсий. При этом для их совершения преступники используют взрывные устройства как промышленного, так и кустарного производства, отказываясь от ранее практиковавшихся механических приспособлений,  зажигательных смесей  и  других  более доступных средств.

Поиск взрывчатых веществ может осуществляться как после проведенной эвакуации, так и без нее,  если не указано время предполагаемого  взрыва.  В  таких ситуациях поиск взрывных устройств может производиться скрытно сотрудниками следственно-оперативной  группы (далее - СОГ) и лицами из числа обслуживающего персонала,  которые могут быть задействованы в данном мероприятии  согласно плана. Кроме того, сотрудники ОВД в данном случае самостоятельно производят осмотр общедоступных мест. Гласное или негласное проведение поиска осуществляется в целях недопущения панических настроений среди персонала.

По своему внешнему виду взрывные устройства могут не отличаться  от   обычных предметов. Поэтому, приступая к поиску взрывного устройства, нужно обращать внимание на вызывающие  подозрение  посторонние,  случайно оказавшиеся в зоне поиска предметы.

 Подозрительными считаются предметы неизвестного назначения, а также оставленные без присмотра сумки, портфели, свертки, чемоданы, посылки  и  др.,   которые проверяются на наличие в них самодельного взрывного устройства (СВУ); с явными признаками самодельных устройств, независимо от степени их подготовленности к взрыву,  штатных или самодельных  взрывчатых материалов:  фугасы, снаряды,  мины, гранаты и их запалы, патроны, капсюли  литые,  жидкие,  порошкообразные,   прессованные, пластичные, гранулированные взрывчатые вещества, детонаторы различных типов,  детонирующие и  огнепроводные  шнуры, запальные трубки.

Для планомерного поиска взрывных веществ необходимо руководствоваться специальной методикой, если  не имеется конкретных указаний на определенное место закладки взрывного устройства,  следует заранее определить очередность  осмотра отдельных участков объекта по степени их важности. Так, объект транспорта, имеющий большие размеры,  обязательно  должен быть разделен на несколько частей (секторов) поиска и каждая часть обследуется отдельно по квадратам,  полосам, по спирали от периферии к центру и снизу вверх.

Осмотр здания может осуществляться в следующем  порядке:  внешние стороны объекта; входы в здания; общественные места (фойе, коридоры, туалеты, гардеробы);  лестничные пролеты и лифты;  неохраняемые подвалы;  внутренние помещения объекта.

Для  упорядочения  поиска  отдельное помещение объекта условно делят на две половины и обследуют их в трех  уровнях:  от пола до высоты пояса; от пояса до уровня глаз;  от уровня глаз до потолка.

Для обнаружения взрывных устройств применяются служебные собаки, а для разминирования предметов – специальные роботы.

Действия сотрудников органов внутренних  дел, обнаруживших неизвестный предмет,  должны в первую очередь зависеть от того,  есть ли у них основание считать этот  предмет искомым взрывным устройством.

 В ситуациях, когда таких оснований нет, но и отсутствует уверенность в его безобидности,  тактически  оправданным является его удаление из зоны возможной опасности для окружающих. Для этого необходимо выбрать близко расположенное и безлюдное место. При этом брать предмет в руки нужно с соблюдением мер предосторожности, ни в коем случае не надавливая ни на какие его части; при обнаружении портфеля,  сумки или чемодана нельзя браться за их ручки,  так как они могут быть связаны с устройством взрывания.

 В ситуациях,  когда есть основания полагать,  что обнаруженный предмет представляет собой то или иное взрывное устройство, не следует прикасаться к нему вообще. Следует немедленно покинуть место,  где он был обнаружен, а затем обеспечить его  оцепление  или  блокирование всего  прилегающего  участка.  При  этом  безопасное расстояние должно определяться с учетом объема подозрительного  предмета  и конструктивных особенностей объекта транспорта. В зданиях при  обнаружении  даже  микрозарядов  эвакуации подлежит обслуживающий персонал не только в местах его обнаружения, но и из прилегающих помещений (территорий), а при крупных зарядах - персонал всего здания и население прилегающей территории.

  В  целях погашения силы взрывной волны и воспрепятствования разлета осколков целесообразно временно оградить обнаруженный предмет мешками с песком, старыми шинами грузовых машин до того как прибудут взрывотехники,  саперы и  кинологи  со служебно-розыскными собаками.

Из-за возможного применения подвижного, смещенного или  сбрасывающегося  детонатора сотрудникам органов внутренних дел следует избегать любого  прикосновения  или какого-либо  иного  воздействия  на  подозрительный  предмет. Переносить предмет в другое место можно  лишь  тогда, когда имеется непосредственная угроза для жизни людей и если нет иного способа ее предотвратить.

  Поскольку  детонатор может сработать через селеновые или простые фотоэлементы,  нельзя изменять действующий  световой режим.  По тем же причинам следует осторожно вскрывать емкости,  в которые могли быть заложены взрывные устройства. При этом до того как будут предприняты последующие меры,  необходимо вызвать специалистов  (взрывотехников, саперов, экспертов   по  взрывам, кинологов  из  состава следственно-оперативной группы) для детального  обследования  обнаруженного  подозрительного предмета,  продолжения поиска с целью обнаружения  дополнительных  взрывных  устройств  с помощью технических средств обнаружения взрывных устройств и служебно-розыскных собак.

Деятельность  поисковых  групп должна строиться на многоуровневой стратегии обнаружения  взрывных  устройств, предполагающей  включение в состав следственно-оперативной группы различных специалистов (саперов, пиротехников, кинологов, фотографов, экспертов по взрывам и сбору доказательств),  которые могут совместными усилиями достоверно  распознать  различные компоненты взрывных устройств,  определить эффект взрыва,  возможные последствия и увязать  различные  доказательственные  аспекты.  Это обусловлено тем, что  в  настоящее  время  нет  универсальных   технических средств,  позволяющих  успешно выявлять различные взрывные устройства,  скрытые в ручной  клади,  бытовых  предметах, оргтехнике,  электронной аппаратуре, всевозможных емкостях и т. п. Поэтому комбинирование аппаратуры, действие которой основано  на  различных  физических  принципах,  позволяет свести к минимуму недостатки  отдельных  технических  устройств.

  Если результаты первичного обследования подтвердят наличие  взрывного  устройства,  то  район  предполагаемой опасности  должен быть освобожден от людей,  а затем оцеплен.  В дальнейшем меры по оцеплению объекта особой важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения и эвакуации из него людей могут расширяться или корректироваться в соответствии с  обстановкой.

По  согласованию с представителями коммунальных служб принимается решение о необходимости  отключения  на  объекте, находящемся под угрозой,  систем газо- водо- тепло- и энергоснабжения.

Требование освободить  помещение  или  территорию объекта особой важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения должно отдаваться или производиться поэтапно во избежание паники и давки,  причем следует продумать,  нужно ли называть  настоящую  причину эвакуации или же,  чтобы избежать негативные последствия, произвести эвакуацию под каким-либо благовидным предлогом, легендой, например, проведением учений по пожарной безопасности или другим  техническим  основаниям.

Однако  следует  учитывать,  что  чрезмерно ограничивающие свободу меры безопасности и излишне педантичные  процедуры не будут поддержаны персоналом объекта особой важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения, а соответственно и способствовать обеспечению  более безопасной обстановки. Поэтому все осуществляемые действия, меры предосторожности должны быть  приемлемыми  и  соответствовать реальному  уровню опасности.

 Принятие решения об экстренной эвакуации, обслуживающего персонала объекта особой важности, повышенной опасности и жизнеобеспечения, находящегося под угрозой, может производится также в случаях, когда называется конкретное время взрыва.  Как правило,  не позднее, чем за 15 минут до указанного времени все должны покинуть объект, в том числе сотрудники,  участвующие  в  поиске  взрывного устройства. Возвращение на объект, в первую очередь специалистов,  возможно не ранее, чем через час после назначенного  времени.  При  этом отложенный или прерванный осмотр должен быть закончен, так как он может привести к обнаружению заложенного взрывного устройства, у которого не сработало средство инициирования взрыва или на  будущее дать вариант для правильной оценки угрозы.

В  случае  проведения  мероприятий  по экстренному оцеплению целесообразно принять решение о полном либо частичном  ограничении  передвижений  на том или ином участке территории объекта. Такое тактическое решение позволяет, с одной  стороны,  более  рационально использовать имеющиеся силы и средства, а с другой  - эффективно проводить намеченные мероприятия. Если  из-за  высокой  степени опасности в зону оцепления включаются прилегающие здания и улицы,  то необходимо в обязательном порядке предусмотреть мероприятия по решению дорожно-транспортных проблем, а также принять  меры для оперативного удаления населения из опасной зоны.

Обследование  взрывного  устройства целесообразно проводить в три этапа в соответствии с существующими методиками первичных   исследований   предмета,  подозреваемого  как взрывное устройство. На первом этапе выявляются признаки взрывного устройства, далее определяется степень его взрывоопасности и затем время предполагаемого взрыва. На втором  этапе определяется конструкция взрывного устройства и безопасные действия с ним,  место  проведения  обследования, размеры опасной зоны, необходимые средства защиты, последовательность привлечения к проведению обследования членов следственно-оперативной группы. На третьем  этапе разрабатывается порядок эвакуации взрывного устройства, а при необходимости - его вскрыть и обезвредить или уничтожить на месте.

Отличительной особенностью реализации действий нарядов, являет​ся непрерывное, исходя из реального развития обстановки, управление привле​каемыми силами с предоставлением им широкой (в пределах компетенции) инициативы. 

Действия патрульно-постовых нарядов в каждом конкретном чрезвычайном обстоятельстве имеют определённую специфику. 

Сотрудник милиции при возникновении пожара или получении информации о пожаре сообщает в ближайшую пожарную часть, дежурному по органу внутренних дел и оповещает при необходимости население;

до прибытия подразделения пожарной охраны организует тушение пожара, спасание людей и имущества;

принимает меры к установлению причин возникновения пожара, охране места происшествия и задержанию подозреваемых в совершении преступления;

вызывает медицинскую помощь при наличии пострадавших или направляет их в лечебные учреждения;

не допускает никого в горящее здание, кроме лиц привлечённых к ликвидации пожара.

Наряд милиции по прибытию к месту пожара поступает в распоряжение руководителя тушения пожара и оказывает пожарным подразделениям содействие в ликвидации пожара, эвакуации людей и имущества из зданий, которым угрожает опасность загорания, организует охрану общественного порядка и имущества, в необходимых случаях оказывает содействие в мобилизации  трудоспособного населения, транспорта и других средств для ликвидации пожара и его последствий.

При наводнении (паводке, селе) в обязанности сотрудников патрульно-постового наряда входит:

оповещение должностных лиц и населения об угрозе затопления, доклад об этом дежурному;

принятие мер к спасению людей и имущества;

при необходимости принятие мер к эвакуации из зоны затопления населения (в первую очередь детей, женщин, престарелых и больных) и имущества;

обеспечение порядка при переправе населения из затопляемых районов;

организация охраны общественного порядка имущества, оставшегося без присмотра;

принятие мер по предупреждению паники среди населения.

Охрана общественного порядка и обеспечение мероприятий на территории, объявленной в карантин, осуществляются, как правило, теми силами и средствами милиции, которые оказались на территории к моменту объявления карантина.

Каждому сотруднику милиции делаются профилактические прививки, выдаются необходимые средства защиты и дезинфекции и разъясняются правила пользования ими.

Порядок и продолжительность несения службы в очаге заражения устанавливаются начальником органа внутренних дел по согласованию с медицинской (ветеринарной) службой.

Для внешнего оцепления территории, объявленной в карантине, а также осуществления мероприятий непосредственно в очагах заражения могут привлекаться приданные силы милиции и внутренних войск МВД России.

При землетрясении в обязанности сотрудников милиции патрульно-постовых нарядов вменяется:

выяснение обстановки в районе своего маршрута (поста), установление связи с дежурным, участковым инспектором милиции,  доклад об обстановке на участке обслуживания;

обозначение мест, опасных для движения транспорта и пешеходов, и обеспечение безопасности их движения; 

принятие мер к спасению людей и имущества, выводу пострадавших и направлению их в пункты медицинской помощи, а также  локализации и ликвидации пожаров;

предупреждение паники среди населения.

Во время метелей, ураганов и снежных заносов сотрудник ППН осуществляет:

наблюдение за движением транспорта и пешеходов, предупреждение водителей и граждан о возможных метелях, ураганах и снежных заносах и необходимых мерах предосторожности;

оказывает помощь пострадавшим и гражданам, находящимся в беспомощном состоянии на улицах и вдали от населенных пунктов;

оказывает содействие в мобилизации трудоспособного населения и транспортных средств для расчистки проезжей части магистралей, улиц, дорог и занесенных домов.

При обнаружении неразорвавшихся авиабомб, снарядов, мин, взрывчатых и других веществ, представляющих опасность для персонала и населения, наряд милиции сообщает дежурному по органу и принимает меры к оцеплению места находки.

Наряду ППС назначенному для несения службы в районе обнаружения предметов и веществ, представляющих опасность для населения, при постановке задач указываются:

граница оцепления опасной зоны;

задачи по недопущению в зону оцепления людей, животных и транспорта;

маршруты вывода населения из опасной зоны, пути объезда для транспорта.

С прибытием лиц, ответственных за производство работ по обезвреживанию (подрыву), задачи уточняются и наряды милиции действуют по указанию этих лиц.

При обнаружении аварии с возникновением химического или радиоактивного заражения местности сотрудники ППС милиции:

докладывают о происшествии в дежурную часть и до получения указаний продолжают выполнение поставленных задач, контролируя изменения  оперативной обстановки на участке маршрута (поста);

принимают возможные меры к спасению людей, выводу (вывозу) пострадавших и оказанию им необходимой помощи;

при возникновении пожара до прибытия пожарной команды организовывают его тушение;

принимают меры по недопущению в зону заражения людей и транспорта, не участвующих в ликвидации последствий аварии;

оказывают содействие в мобилизации транспорта и трудоспособного населения для проведения спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ.

Патрульно-постовому наряду милиции, назначенному для несения службы в районе заражения, при проведении инструктажа ставятся задачи и указываются: граница опасной зоны, время и порядок несения службы, задачи по недопущению в зону оцепления людей, животных и транспорта, маршруты вывода населения из опасной зоны, пути объезда для транспорта, способы связи и передачи информации и др.

Наряды милиции, обеспеченные средствами индивидуальной защиты, выдвигаются в очаг заражения вслед за формированиями противохимической, медицинской службы и командами обеззараживания, соблюдая при этом установленные меры безопасности и правила дозиметрического контроля.

Время несения службы и порядок смены нарядов определяются с учётом санитарных норм пребывания людей в очаге радиационного заражения, исключающих случаи поражения личного состава.

Личный состав, транспортные и другие средства после вывода из очага заражения направляются в пункты специальной обработки людей и обеззараживания (дегазация и дезактивация) транспорта, техники, вооружения, индивидуальных средств защиты и одежды.

Лица, получившие радиоактивное облучение свыше установленных норм, подлежат немедленной госпитализации, пострадавшим оказывается медицинская помощь.

При возникновении крушений, катастроф или аварий на транспорте сотрудник милиции:

сообщает информацию в дежурную часть о времени, месте, характере и масштабах происшествия;

оповещает пожарную охрану, скорую медицинскую помощь, соответствующих должностных лиц;

принимает меры к спасению людей и имущества, до прибытия пожарных подразделений организует тушение пожара первичными средствами пожаротушения;

принимает меры к оказанию помощи пострадавшим и направлению их в лечебные учреждения, а также к охране имущества, оставшегося без присмотра;

не допускает посторонних  к месту происшествия, кроме лиц, привлеченных к ликвидации его последствий, принимает меры к обеспечению неприкосновенности пострадавшего тарнспорта до прибытия лиц, назначенных для расследования (за исключением случаев, когда необходимо извлечь потерпевших);

обеспечивает охрану общественного порядка на месте происшествия до прибытия дополнительных нарядов милиции;

в необходимых случаях оказывает содействие в мобилизации трудоспособного населения, транспорта и других средств для ликвидации последствий чрезвычайного происшествия.
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