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Методические рекомендации

по организации деятельности органов внутренних дел по противодействию экстремизму в молодежной среде

В своем ежегодном Послании Федеральному собранию Российской Федерации Президент Российской Федерации определил рост экстремизма как «серьезную угрозу стабильности и общественной безопасности. Одновременно он обоснованно отметил, что «милиция и прокуратура часто не имеют достаточно эффективных инструментов для привлечения к ответственности организаторов  и вдохновителей» преступлений экстремистской направленности. 

Экстремизм - приверженность к крайним взглядам и мерам, отрицание существующих общественных норм и правил в государстве со стороны отдельных лиц или объединений (групп)
.

Причины возникновения экстремизма весьма многообразны, однако, применительно к России, главной следует признать социальную дезорганизацию граждан. Большое имущественное расслоение населения ведет к тому, что социум перестает функционировать как единый организм, объединенный едиными целями, идеями, общими ценностями. Нарастает социальная напряженность, появляются группы стремящиеся изменить сложившиеся порядки, в том числе и насильственными методами. Особо следует подчеркнуть, что социальную базу экстремистских групп составляют люди, относимые к категории “социальных аутсайдеров”, не сумевшие адаптироваться к новым условиям жизни (молодежь, не имеющая образования и достойного уровня жизни, безработные, лица, уволенные по сокращению из Вооруженных сил и других силовых структур). Кроме этого, некоторые формы экстремизма имеют исторические корни, что, разумеется, никак не служит его оправданию.

Достаточно широкое вовлечение молодежи в экстремистские организации и движения объясняется не только неудовлетворенность материальной стороной жизни. Снижение идеологической составляющей в воспитательном процессе привело к утрате частью молодежи нравственных ориентиров. Традиционные для российского менталитета нравственные ценности, такие как патриотизм, интернационализм, веротерпимость, подверглись широкомасштабной деструктивной обработке извне (нередко принимавшей характер манипуляции общественным сознанием). Именно молодежь не способная критически подходить к содержанию публикаций в СМИ ввиду отсутствия жизненного опыта оказалась наиболее подверженной такому влиянию.

Как результат следует отметить дезориентацию части молодежи, бездуховность, отсутствие четких представлений об истории и перспективах развития страны, а также утрата чувства  сопричастности и ответственности за ее судьбу. 

По данным Фонда социальных технологий «Содействие и партнерство», проводившего опрос школьников Москвы и Подмосковья, 20 % детей против законодательного запрещения нацистской символики, 21 % - знакомы с литературой профашистского толка, 6 % - полностью разделяют взгляды отечественных фашистов, а 25 % - разделяют их частично
. По официальным данным ГУВД Московской области на территории Подмосковья действуют 32 экстремистские молодежные группировки. В 2002 г. членами неформальных молодежных объединений было совершено более 10 преступлений, в том числе 2 убийства.

Особенности молодежного экстремизма проявляются в том, что, как правило, объектом правоприменительной деятельности молодые люди становятся лишь тогда, когда совершают преступления, относимые к категории тяжких и особо тяжких (убийство, причинение тяжкого вреда здоровью и т.д.). Это обусловлено тем обстоятельством, что возраст уголовной ответственности за преступления экстремистской направленности (предусмотренные статьями 148, 149, частями первой 213, статьями 243, 244, 280 и 282 УК РФ) – 16 лет
. Для привлечения лица к ответственности в более раннем возрасте необходимо, чтобы молодой экстремист перешел от слов к делу.

Причины и условия распространения экстремистских идей в среде несовершеннолетних в многом сходны с причинами и условиями преступности и правонарушений. Они должны исследоваться на трех основных уровнях: общества в целом; социальных групп;  отдельной личности.

На уровне общества в целом на несовершеннолетних влияют все негативные последствия социально-экономического разви​тия общества, а именно:

социально-экономический кризис;

политическая нестабильность;

кризис и разложение основных институтов гражданского обще​ства (государства: системы общественного воспитания, социальной за​щиты людей, семьи и т.д.).

Негативные изменения во многих сферах общественной жизни, прежде всего в экономике и в социальной сфере, делают положение подростков все более трудным. Существенно обострилась проблема их трудовой занятости. Незанятость всегда имела большое значение в системе факторов, формирующих социальную и криминогенную на​пряженность в обществе. Результаты изучения показывают, что в об​ществе формируется значительный слой подростков, ядро которого составляют готовые к открытым противоправным действиям лица. В условиях экономического кризиса и общей дестабилизации нега​тивная роль незанятости возрастает. 

На уровне социальных групп рассматривается социально-психологический механизм детерминации противоправного поведения несо​вершеннолетних через характеристику их образа жизни в основных ин​ститутах социализации подрастающего поколения (семья, система обще​ственного воспитания, школа, ПТУ, досуговые учреждения, трудовые коллективы, неформальное окружение сверстников).

На этом уровне причина антиобщественного поведения несовершеннолет​них - психологическое отчуждение личности от общества через эти ос​новные институты социализации.

Для семьи, как одного из основных социальных институтов, в последнее время характерно снижение ее антикриминогенного воздействие. 

Это во многом определяется следующими чертами современной семьи - малодетная семья, молодежная семья, изменение структуры внутрисемейных отношений (частая утрата отцами позиций “главы” семьи), ломка традиционной системы семейного воспитания (нередко вызываемая стремлением молодых родителей жить отдельно и исключать из воспитательного процесса бабушек и дедушек).

Основная позитивная деятельность несовершеннолетних проходит вне рамок семьи, что создает основные предпосылки отчуждения несо​вершеннолетних от семьи. Субъективным фактором может стать отвержение детей ро​дителями. Это проявляется либо в форме явного нежелания воспитывать де​тей, циничного и пренебрежительного отношения к ним (отчуждение че​рез конфликт), либо в скрытой форме - через педагогическую беспомощность родителей. 

И в том и в другом случае ребенок отчуждается от родителей в связи с отсутствием в семье положительных эмоциональных связей. “Семьи, родители в которых отвергают ребенка, что может привести к социально-психологическому отчуждению личности, ее дезадаптации, можно именовать десоциализирующими, дезадаптирующими. Они не обеспечивают приспособления детей к условиям общественной жизни, к выполнению социальных норм, готовности занять определенное место в общественной системе, т.е. не выполняют задач, поставленных перед ними природой и обществом”

Это можно компенсировать через систему общественного воспитания детей, однако и она не способна на это.

Нельзя не остановиться на еще одной стороне проблемы. Речь идет о проблеме семейного неблагополучия, которая охватывает распад семей, уклонение родителей от воспитания детей, значительное число сирот, жестокое обращение с детьми. В последние годы все большее число детей воспитывается в государственных детских учреждениях (детские дома, интернаты и т. д.). 90% таких детей имеют родителей, но последние уклоняются от воспитания детей, либо лишены роди​тельских прав, либо отказались от детей, либо находятся в местах за​ключения.

Все более широкое распространение получает жестокое обращение с детьми. Не случайно 70% всех детских травм - результат конфликта в семье; для 10% детей итог жестокого обращения с ними в семье или интернате - смерть. Нередкими являются и факты детского суицида
. Спасаясь от жестокого обращения, дети уходят из семьи или из детских учреждений, а в итоге растет беспризорность детей - еще один источник преступности подростков. Рост беспризорности ока​зывает большое влияние на расширение социальной базы преступ​ности несовершеннолетних. Они быстро вовлекаются в правонаруше​ния, занимаются бродяжничеством, попрошайничеством, воровством, проституцией, часто становятся жертвами различных преступлений
. По данным статистики, за последние годы самые высокие темпы при​роста среди несовершеннолетних преступников у групп подростков без постоянного места жительства. Это вызвано, по мнению Г.И. Забрянского, не столько повышением преступности активности данной категории подростков, сколько ростом в стране числа детей без определенного места жительства.

Недостатки школы как средства социализации несовершеннолетнего во многом проистекают из общесоциальных проблем (в первую очередь, материально-финансового плана). Это несовершенство учебных программ, слабая материальная база, высокая наполняемость классов (в особенности - в “непрестижных” школах), 3-х сменная система обучения, нехватка педагогических кадров их недостаточная квалификация и т.д.
.

Это приводит к тому, что в процессе учебы у значимой части несо​вершеннолетних не возникает положительных эмоциональных связей, их поиск начинается в другом месте и в этом случае отчуждение возникает в двух формах: через конфликт с учителями и одноклассниками; и в скры​том виде - через перенесение основной активности в другие сферы жиз​недеятельности.

ПТУ (колледжи) увеличивают отчуждение несовершеннолетних от общества, так как там те же недостатки что, и в школе, но, кроме того, в ПТУ происходит чрезмерно и принудительная концентрация трудных подростков,  администрация, стремясь выполнить план набора, а затем и выпуска, занижает тре​бования к дисциплине и выполнению учащимися учебных программ.

Трудовые коллективы также не способствуют установлению у не​совершеннолетних положительных эмоциональных связей с другими людьми. Это обусловлено следующими факторами: 

трудностями при приеме на работу; 

неквалифицированной физически тяжелой работой; 

негативным влиянием некоторой части рабочих;

низкой правовой защитой несовершеннолетних от произвола администрации. 

Рост безработицы, массовое за​крытие предприятий, расширение сети платного обучения привели к тому, что многие несовершеннолетние оказались вне сферы труда и обучения. Предлагаемый подросткам выбор рабочих мест незначителен, условия их труда и его оплата находятся на весьма низком уров​не и давно потеряли престижный характер. Не надеясь на помощь и поддержку государства, подростки занимаются предприниматель​ством (торговля в электропоездах, на улицах, подземных переходах, сдача бутылок, мытье машин), которое находится вне контроля госу​дарства и права, а также вовлекаются в криминальный бизнес (торговля наркотиками, оружием, запрещенными законом товарами).

Досуговые учреждения в значительном числе случаев не помога​ют преодолеть отчуждение несовершеннолетних от общества. Чему спо​собствуют недостатки, характерные для всей системы общественного воспи​тания. В регионах (как правило, из-за проблем финансирования) остро стоит вопрос нехватки досуговых учреждений. В существующих, четко прослеживается стремление избавиться от “трудных” несовершеннолетних. Резкое снижение уровня доходов значительного числа семей, коммерциализация и высокие цены сделали недоступными для под​ростков многие формы проведения досуга. Это вызывает у них про​тест против существующего образа жизни, что способствует усиле​нию неблагоприятных тенденций в сфере несовершен​нолетних.

Незанятость подростков выступает в качестве объединяющего начала. Испытывая трудности с трудоустройством, несовершеннолетние знакомятся с подростками, находящимися в такой же ситуации. Это их объединяет и толкает на поиск нелегальных способов самоутверж​дения и защиты. Все это сказывается на проявлениях озлобленности и агрессии, а в итоге - на статистической картине преступности несо​вершеннолетних.

Неудовлетворенная потребность в общении, в положительных эмоциональных связях заставляет искать психологический комфорт в неформальном окружении сверстников, где подростки обретают партне​ров в общении, защиту своих интересов. Хорошо если, несовершенно​летние попадают в неформальную группу сверстников позитивной на​правленности. Однако отчужденные от общества подростки часто попа​дают в группы антиобщественной направленности, развитие которых происходит по схеме: ассоциальная - криминогенная - преступная. Пройдя процесс негативной социализации несовершеннолетние стано​вятся на путь совершения преступлений под влиянием конкретных жиз​ненных обстоятельств.

Причины на уровне личности несовершеннолетних. Механизм со​вершения преступления - это взаимодействие криминальных свойств личности подростка и ситуации совершения преступления.

На этом уровне рассматриваются негативные свойства личности (правосознание, ценностные ориентации, личностные установки и т.д.) и конкретные жизненные обстоятельства, которые способствуют проявле​нию этих негативных свойств в правонарушении.

Особенность конкретной ситуации преступления или правонарушения, совершенного не​совершеннолетними, - сильное негативное влияние неформальной груп​пы сверстников. Причина - несовершеннолетний дорожит своим членст​вом в группе, ориентируется на ее нормы и ценности. Влияние группы в конкретной ситуации совершения преступления может проявляться как в форме следования правилам поведения, нормам в группе, так и через непосредственное влияние группы, обычно через совместное со​вершение преступления.

В условиях перехода к рынку влияние криминогенных факторов усиливается, во-первых, за счет общего кризиса в обществе, во-вторых, за счет ослабления антикриминогенных факторов, прежде всего основ​ных институтов социализации личности.

Нравственно-психологический облик несовершеннолетнего пре​ступника характеризуют:

ограниченный круг чтения (лишь 10-20% подростков регулярно читали книги, газеты - менее 10%);

видео, радио, телевизор использовались как средство время про​ведения, а не источника информации;

предпочтения отдаются источникам информации и среде общения, которые находятся в микро группах антиобщественной направленности;

преобладают пассивно-паразитические и негативные формы досуга;

отсутствует чувство ответственности к основной своей социаль​ной роли - школьника или члена трудового коллектива;

снижены творческие способности по сравнению с законопослуш​ными сверстниками;

большая ориентация на нормы неформальной среды, чем на нор​мы общества;

  негативное отношение к правоохранительным органам;

  ослабленное чувство стыда, злоба, несдержанность, грубость, жестокость, несамокритичность
.

Новый импульс деятельности по противодействию политическому и религиозному экстремизму призвано придать принятие Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ, который определяет правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, устанавливается ответственность за ее осуществление.

В этом акте экстремистская организация определяется как общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

Таким образом, отнесение той или иной организации к числу экстремистских отнесено к компетенции суда. 

Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» введена в действие статья 20.2.1. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях «Организация деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого принято решение о приостановлении его деятельности».

Объективная сторона данного правонарушения предполагается в виде двух деяний: 

организации деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого действует имеющее законную силу решение о приостановлении его деятельности; 

участие в такой деятельности.

Законодатель предусмотрел дифференцированную ответственность за совершение данного правонарушения для организаторов (административный штраф в размере от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда) и участников (от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда).

Особого упоминания заслуживает изменение Федеральным законом Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» редакции статьи 20.3. (Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики): Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, -

влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики. 

Следует отметить, что приведенная в законе формулировка «сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения» с одной стороны позволяет наряду с лицами, демонстрирующими символику Национал-социалистской рабочей партии Германии (НСДАП), привлекать и представителей других экстремистских организаций и движений, пытающихся избежать ответственности, прибегая к незначительным изменениям в своей символике. С другой стороны, применение этой нормы следует осуществлять взвешенно и осторожно, т.к. основа нацистской символики – «свастика» является древнейшим символом, использующимся во многих религиях и служащим элементом убранства культовых сооружений и памятников истории и культуры.

Кроме того, внесен ряд существенных изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации, ряд других нормативных правовых актов, что также должно позитивно сказаться на результатах деятельности органов власти (в том числе и правоохранительных) по противодействию политическому и религиозному экстремизму.

Однако следует учитывать, что молодежному экстремизму присущи некоторые особенности. Большинство молодежных экстремистских группировок носят неформальный характер. Ряд их членов имеет весьма смутное представление об идеологической подоплеке экстремистских движений, во многом ориентируясь на громкую фразеологию, внешнюю атрибутику и другие аксессуары. Не последнюю роль играет и возможность почувствовать себя членом некоего «тайного общества» или даже «ордена», имеющего право безнаказанного творить расправу над неугодными группе лицами. Такая агрессия, в первую очередь – выражение страха перед окружающей действительностью.

В последнее время в среде молодых экстремистов (главным образом, проживающих в крупных городах) стала устойчиво прослеживаться тенденция к объединению на принципиальной новой основе – по «сетевому» принципу. Он отличается от традиционного построения общественных организаций (по иерархическом принципу), ведущего к централизации и подчиненности нижестоящих структур вышестоящим. Организации построенные «сетью», предполагают большую самостоятельность образующих сеть ячеек (в нашем случае молодежных экстремистских групп). Действуя в обычное время автономно, они в определенное время могут объединяться для проведения групповых противоправных действий, создавая достаточно большие массы правонарушителей (например, в случае погрома, учиненного скин-хэдами на рынке в Царицыно). В качестве координирующего звена (своеобразного штаба, определяющего время и место проведения «акций») и связи используются коммуникационные системы, в первую очередь – «ИНТЕРНЕТ».

Специфика государственно-правового регулирования деятельности общественных объединений заключается в том, что она ориентирована именно на иерархически построенные и организационно оформленные структуры. Действенного механизма   по противодействию организационно не оформленным объединениям в настоящее время не разработано.

В связи с этим осуществлять противодействие экстремизму в молодежной среде необходимо именно на уровне первичных групп, не дожидаясь, когда эпизодические проявления молодежного экстремизма не приняли системный характер и не переросли в «городскую герилью». Следует отметить, что большинство террористических организаций, действовавших в странах Западной Европы в середине 70-х годов ХХ века действовали именно по принципу «сети» и обошлись без создания иерархических структур (например, «Красные бригады» в Италии или «Фракция Красной Армии» в ФРГ).

Основным нормативным правовым актом МВД России, регламентирующим противодействие групповым правонарушениям несовершеннолетних, является Приказ МВД России от 26 мая 2000 года № 569 «Об утверждении Инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел».

Должностные лица подразделений по делам несовершеннолетних (ПДН) в целях предупреждения групповых правонарушений: 

1. Выявляют во время проведения профилактических мероприятий:

принадлежность подростков - правонарушителей к группам антиобщественного и иного характера, лидеров и активных участников этих групп, места их концентрации;

лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и (или) антиобщественных действий, склоняющих их к употреблению наркотических средств, психотропных или одурманивающих веществ. 

2. Разъясняют несовершеннолетним, входящим в антиобщественные группы, их родителям или законным представителям требования законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регламентирующих ответственность за противоправные деяния, особенно групповые и повторные.

3. Организуют, в целях предупреждения конфликтов между различными группировками подростков, личные встречи и беседы руководителей правоохранительных органов с несовершеннолетними, используют возможности воздействия на несовершеннолетних с помощью органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

4. Принимают меры по переориентации и разобщению антиобщественных групп несовершеннолетних, пресечению фактов отрицательного влияния на подростков со стороны их лидеров.

5. Вносят предложения лицу, производящему дознание, следователю, прокурору, судье о рассмотрении возможности изменения мер пресечения в отношении активных участников антиобщественных групп, совершивших преступления. 

6. Участвуют в подготовке материалов для направления активных участников антиобщественных групп, совершивших преступления, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа.

7. Вносят в уголовно-исполнительные инспекции органов юстиции предложения о применении к активным участникам антиобщественных групп, осужденным к мерам наказания, не связанным с лишением свободы и совершившим правонарушения, мер воздействия, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

8. Незамедлительно докладывают начальнику горрайлиноргана о выявлении лиц и сведений, представляющих оперативный интерес, для принятия к правонарушителям мер, предусмотренных законодательством Российской Федерации, и использования этой информации при организации работы по предупреждению, раскрытию преступлений и пресечению случаев отрицательного влияния на несовершеннолетних.

9. Вносят руководству горрайлиноргана предложения, вытекающие из анализа оперативной обстановки, об изменении планов комплексного использования сил и средств по охране общественного порядка, проведения рейдов и других мероприятий с участием сотрудников подразделений горрайлиноргана, иных государственных органов, общественных объединений, в том числе в местах концентрации групп несовершеннолетних.

10. Ведут наблюдательные дела на группы несовершеннолетних с антиобщественной направленностью.

Кроме того, определенные права и обязанности в сфере противодействия экстремизму в молодежной среде предоставлены представителям других служб и подразделений, в первую очередь наиболее приближенным к населению – службе участковых уполномоченных милиции и патрульно-постовой службе милиции общественной безопасности.

Приказ  МВД России от 16 сентября 2002 года № 900 «О мерах по совершенствованию деятельности участковых уполномоченных милиции» утвердил  Инструкцию по организации деятельности участкового уполномоченного милиции, в которой в числе прочих на участкового уполномоченного милиции возлагаются обязанности:

знать места концентрации лиц с противоправным поведением, а также места, где чаще всего допускаются нарушения общественного порядка и совершаются преступления;

выявлять на административном участке общественные и религиозные объединения либо иные организации, деятельность которых сопряжена с совершением противоправных действий либо с побуждением к их совершению; 

принимать к ним в установленном порядке в пределах своей компетенции меры, предусмотренные законодательством;

устанавливать лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных действий, в том числе в систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, в занятие проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством; 

принимать к ним в установленном порядке и в пределах своей компетенции меры, предусмотренные законодательством;

оказывать содействие сотрудникам подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел в выявлении родителей или лиц, их заменяющих, не исполняющих или ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию и обучению детей, а также работников образовательных, воспитательных, лечебных либо иных учреждений, нарушающих права и законные интересы несовершеннолетних, совершающих в отношении их противоправные действия, и по принятию к ним мер и соответствии с законодательством Российской Федерации;

осуществлять в пределах своей компетенции контроль и профилактическую работу с несовершеннолетними правонарушителями, состоящими на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних.

Утвержденный Приказом МВД России от 18 января 1993 года N 17 Устав патрульно-постовой службы милиции общественной безопасности Российской Федерации налагает на патрульно-постовые наряды следующие обязанности по предупреждению и пресечению правонарушений среди несовершеннолетних:

предупреждать и пресекать преступления и иные правонарушения со стороны несовершеннолетних на улицах и в других общественных местах;

выявлять заблудившихся детей, подростков, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, доставлять таких несовершеннолетних к месту жительства и передавать родителям или лицам, их заменяющим, либо в подразделение по делам несовершеннолетних, а в необходимых случаях - в дежурную часть горрайлиноргана;

принимать меры к выявлению антиобщественных групп несовершеннолетних, установлению мест их концентрации, докладывать о них дежурному, а также информировать участкового инспектора милиции и инспектора по делам несовершеннолетних;

знать на патрулируемой территории несовершеннолетних, вернувшихся из воспитательных колоний, осужденных к лишению свободы условно и с отсрочкой исполнения приговора, контролировать их поведение в общественных местах, о всех правонарушениях с их стороны информировать инспектора по делам несовершеннолетних;

выявлять взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в азартные игры, употребление спиртных напитков, наркотиков, совершение правонарушений либо иных антиобщественных действий, и докладывать о них дежурному, а также информировать работника уголовного розыска, участкового инспектора милиции и инспектора по делам несовершеннолетних.

Суммируя вышеизложенное, следует подчеркнуть, что существующая нормативно-правовая база позволяет осуществлять эффективное противодействие экстремизму в молодежной среде.

Вместе с тем сохраняется ряд неразрешенных проблем, которые во многом  блокируют уже упомянутые позитивные сдвиги в сфере нормативного правового регулирования антиэкстремистской деятельности:

1. Предусмотренные законами меры по ограничению деятельности экстремистских организаций представляют собой отдаленное реагирование на экстремистские проявления (так как для реализации данного административно-правового запрета необходимо, чтобы с  одной стороны, объединение проявило себя как экстремистское, а с другой – чтобы компетентное должностное лицо приняло соответствующее решение о приостановлении  деятельности). 

2. Задачу оперативного пресечения экстремистских проявлений, по-прежнему, придется решать с применением традиционных мер административно-правового регулирования в области охраны общественного порядка – т.е. привлечения правонарушителей к ответственности за правонарушения в значительной части воспринятые из КоАП РСФСР. 

К ним следует отнести: 

нарушение законодательства о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетировании (ст. 5.38. КоАП РФ); 

изготовление или распространение анонимных агитационных  материалов (ст. 5.12. КоАП РФ); 

умышленное уничтожение или  повреждение  печатных материалов, относящихся к выборам, референуму (ст. 5.14. КоАП РФ);

нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования (20.2. КоАП РФ); 

неповиновение законному распоряжению сотрудника милиции, военнослужащего либо сотрудника органов уголовно-исполнительной системы (ст. 19.3. КоАП РФ); 

мелкое хулиганство (ст. 20.10. КоАП РФ) и др. 

Отличительная особенность этих составов состоит в том, что их применение не требует преюдиции, т.е. установленного судом факта, что действуют представители организации, признанной судом экстремистской. Для применения указанных норм достаточно факта совершения запрещенных действий. Следовательно, их можно реализовывать в процессе  реагирования на первичные проявления экстремистской деятельности. Более того, сам факт привлечения членов организации к административной ответственности за перечисленные административные правонарушения с большей убедительностью будет свидетельствовать в пользу признания организации экстремистской в ходе последующего судебного разбирательства.

3. Разобщение действующих молодежных экстремистских организаций во многом затруднено законодательными ограничениями в использовании средств и методов, предусмотренными в отношении несовершеннолетних Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности».

4. Существующее нормативное правовое регулирование деятельности общественных и религиозных объединений не предусматривает в качестве обязательного условия их функционирования государственную регистрацию. Это, с одной стороны, затрудняет выявление незарегистрированных организаций, а с другой стороны – делает малоэффективным институт запрещения деятельности (так как воссоздание запрещенной организации, не имеющей организационно оформленных структур – дело нескольких дней, а доказательство «правоприемства» - дело нескольких месяцев, если ни лет).

При организации воспитательно-профилактирующего воздействия  следует помнить, что только  усилия всего общества могут создать надежный заслон распространению идей экстремизма в молодежной среде. Необходимо, чтобы работники органов внутренних дел поддерживали тесное взаимодействие с педагогическими коллективами, работниками органов местного самоуправления, представителями общественных объединений легальной направленности.

Наиболее перспективными направлениями в этой сфере усилий общества и государства должны стать:

1. Оздоровление обстановки в сфере социализации подрастающего поколения. Социальную базу экстремизма, главным образом, составляют неблагополучные  лица. Улучшение положения молодежи, утверждение в массовом сознании идей возможности легального разрешения стоящих проблем позволит снизить социальную напряженность в обществе.

2. Активная пропаганда идей расовой и религиозной терпимости. Отсутствие жизненного опыта и четкой позиции у молодежи пока активно используется лицами и организациями экстремистского толка, но следует учитывать, что молодежь (особенно в раннем возрасте) более подвержена корректировке, чем лица более зрелого возраста (разумеется, при условии, что пропаганда толерантности и терпимости будет творческой, наступательной и следовательно – эффективной). 

3. Расширение области межнационального и межконфессионального диалога. Зачастую, в основе ксенофобии молодых - элементарное незнание и непонимание иных культур и традиций. Расширение знаний о них даст больше плоскостей для соприкосновения. 

4. Активизация привнесения идей дружбы народов как основы процветания российского государства по всем направлениям учебно-воспитательной работы.

5. Единственно разумная альтернатива молодежному экстремизму – активизация работы молодежных организаций правопослушной направленности. Речь не идет о возрождении заоорганизованных объединений типа ВЛКСМ в последние перестроечные годы (именно стремление придать молодежной организации политический характер, сделать ее элементом идеологической надстройки и превратило комсомол в номенклатурно-бюрократическое объединение). Как не заманчиво создавать эти объединения молодых на основе членства и внутриорганизационной дисциплины, в основе их деятельности должна быть живая энергия и минимум специализации. Молодости свойственен индивидуализм, человек только начинает осознавать себя как личность, как «Я». И если круговой поруке неформальных объединений, будет противопоставлена свобода развития личности в рамках гласных молодежных организаций, выбор будет однозначен. Во многом он будет продиктован внутренним побуждением человека к сохранению своей индивидуальности.

6. Повсеместное утверждение бесперспективности экстремизма, как в общественном, так и в личном плане (основной тезис: «экстремизм – это путь в  никуда, на «дно», в нищету). Основа средств экстремистских организаций – доходы от «черного бизнеса». Это надо сделать достоянием гласности, проиллюстрировать - чего «добились» рядовые экстремисты. 

7. Использование всех возможностей для расширения доступности для молодежи досуговых учреждений. Не последнюю роль здесь должно сыграть использование возможностей спортивно-технической базы органов внутренних дел, так как, наряду с отрывом несовершеннолетних от молодежных групп антиобщественной направленности, спортивные секции при ОВД смогут решать и вопросы патриотического воспитания молодежи (включая подготовку к службе в армии).  

Демократизация всех сторон жизни российского общества, предпринятая в короткие сроки и в больших масштабах объективно не могла не вызвать, наряду с позитивными результатами, и негативных последствий. Распространение радикальных и экстремистских идей – это своего рода «рента», которую наше общество платит за быструю либерализацию и деидеологизацию общественной жизни. Сейчас настало время прилагать усилия к консолидации здоровых сил общества с тем, чтобы плодами демократии не воспользовались ее противники. 

Одним из приоритетных направлений деятельности в этой сфере должно стать ограждение неокрепших умов молодых максималистов от человеконенавистнических идей. От того, кто выиграет «битву за умы и сердца» подрастающего поколения во многом зависит будущее нашей страны. Не последнюю роль в этом должны сыграть и работники органов внутренних дел, осуществляющие противодействие экстремизму в молодежной среде.
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