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Введение

        
Современный этап развития российского общества характеризуется целым рядом широкомасштабных и беспрецедентных изменений, происходящих в экономике, политике и культуре. 

В условиях радикального реформирования осуществляется ломка привычных стереотипов, взглядов в понимании различных проблем общественной жизни. Изменения затрагивают все сферы  жизнедеятельности  граждан, в том числе и правоохранительную сферу.

        
Сфера правоохранительной деятельности, как одна из наиболее важных, подверглась наиболее радикальным, часто ни чем не аргументированным изменениям, что негативным образом  сказалось на криминальной обстановке в стране. 

Реформирование правоохранительной сферы часто сводилось к отрицанию форм и методов работы, существовавших в прошлый период, как неэффективных, не имеющих перспективы развития в настоящее время.

 
В этой связи в период демократических реформ многие эффективные формы предупреждения и борьбы с преступностью были не оправдано утеряны.   

Одним из факторов, способствующих повышению эффективности борьбы с преступностью, является оптимальное  взаимодействие органов внутренних дел с населением, общественными формированиями.

         В советский период граждане СССР в лице добровольных народных дружин, советов общественности, внештатных сотрудников милиции успешно и эффективно взаимодействовали с органами внутренних дел по вопросам предупреждения и борьбы с преступностью. Значительным было и число лиц, участвующих в обеспечении охраны общественного порядка и профилактике преступлений. Достаточно отметить, что к середине 80-х годов на территории СССР действовало 183 тысячи добровольных народных дружин численностью свыше 11,7 миллионов человек.   

Члены добровольных народных дружин совместно с сотрудниками органов внутренних дел участвовали в обеспечении охраны правопорядка, в выявлении, пресечении и раскрытии преступлений, пресечении административных правонарушений, проводили широкую разъяснительную и профилактическую работу среди населения, а также лиц, ранее судимых и других антиобщественных элементов. Эта их деятельность благоприятным образом отражалась на состоянии правопорядка в СССР.

Однако, в новых экономических и политических реалиях привлечение общественности к охране правопорядка  по объективным причинам не могло осуществляться прежним образом, так как основывалось на старом советском законодательстве.

Существенное влияние на активность граждан в правоохранительной деятельности оказала общая кризисная ситуация в стране, правовой беспредел,  наступление на общество организованной преступности, распространение общей преступности, ослабление позиций органов  государственной власти, а также распространение в обществе психоза, индивидуализма, эгоизма, стяжательства.     

Изменение последних лет в стране, смена нравственных и идеологических ориентиров повлекли утрату прежних связей и взаимодействие ОВД с общественностью.

К  середине 90-х годов правовая база  участия населения в обеспечении общественного порядка оказалась полностью утраченной. Федеральный закон «Об общественных объединениях», вышедший в мае 1995 года, отменил принятые в советское время положения о ДНД, общественных пунктах охраны порядка, товарищеских судах, комиссиях по профилактике. К концу указанного года данные институты прекратили свое существование.

Принимаемые органами внутренних дел организационные и практические меры по усилению борьбы с преступностью и профилактического воздействия на криминогенную среду  по ряду причин не дают ожидаемого эффекта. 

В тоже время, рост криминальной экспансии в стране, способствовал появлению понимания о том, что без помощи населения, без участия граждан в охране правопорядка не получится добиться коренного перелома в вопросах предупреждения преступлений и борьбы с преступностью.

Понимание этих проблем создало необходимые предпосылки для возрождения деятельности общественных формирований правоохранительной направленности. Конечно, это возрождение происходило на принципиально новой основе с учетом последних изменений, произошедших в результате демократических реформ.  

В последние годы в ряде субъектов Российской Федерации,    принимаются попытки по возрождению различных общественных формирований, направленных на охрану правопорядка и борьбу с преступностью.   

Наряду с созданием добровольных народных дружин, проводится работа по возникновению рабочих отрядов содействия милиции, молодежных организаций охраны правопорядка, привлечению к профилактике правонарушений членов казачьих формирований.

Вместе с тем, процесс возрождения общественных формирований правоохранительной направленности наталкивается на отсутствие соответствующей нормативно-правовой базы на федеральном уровне. 

Восполнить этот правовой пробел пытаются субъекты Российской Федерации, в которых принят ряд законодательных и нормативных правовых актов, регулирующих деятельность общественных формирований правоохранительной направленности.

Следует отметить, что население проявляет заметную активность в этом направлении. По сведениям социологических исследований практически каждый второй опрошенный выразил желание оказать посильную помощь в борьбе с преступностью.   

В этой связи изучение и обобщения опыта деятельности общественных формирований правоохранительной направленности  является важным и актуальным.

В пособии рассматриваются проблемы правового регулирования деятельности общественных формирований правоохранительной направленности, порядок их образования и функционирования, деятельность по профилактике правонарушений и охране общественного порядка.  

I.Правовое регулирование деятельности общественных формирований, участвующих в охране общественного порядка и профилактике правонарушений

Одним из приоритетных направлений деятельности  органов внутренних дел  является коренное улучшение взаимодействия с населением и более активное привлечение граждан к участию в охране правопорядка. 

Анализ работы органов внутренних дел по привлечению общественности к охране правопорядка свидетельствует о том, что в последнее время наметилась позитивная тенденция по восстановлению и увеличению численности общественных формирований. 

Вместе с тем, процесс воссоздания системы  участия населения в правоохранительной деятельности тормозится из-за отсутствия четкой законодательной базы. До сих пор на федеральном уровне не принято законодательного акта, регулирующего порядок участия граждан в обеспечении правопорядка.

В январе  1999  года Государственной Думой Российской Федерации был  принят   закон  «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка». Закон был утвержден Советом Федерации Российской Федерации. Однако в последствии, в силу ряда причин на этот закон Президентом Российской Федерации было наложено вето,  и он отправлен на доработку.  До настоящего времени указанный закон не принят.

         Отсутствие Федерального закона, регулирующего участие общественных формирований  в обеспечении правопорядка, создает немалые трудности   при подготовке и принятии аналогичных законопроектов субъектов  Российской Федерации, в части проведения правовой экспертизы со стороны управлений юстиции Минюста России. Нередко основанием для отклонения этих законопроектов является отсутствие гарантий социальной защиты граждан, участвующих в общественных объединениях по охране правопорядка не закрепленные федеральным законом.  

        
Среди правовых актов, регулирующих возможность создания общественных объединений, центральное место занимает Конституция Российской Федерации.  

        
В основном законе России закреплено право граждан на объединение. В статье 30 Конституции РФ отмечается, что каждый гражданин России имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов, свобода деятельности  общественных объединений гарантируется.

        Гражданам России гарантируется и защита от произвола при осуществлении права на объединение, как это было в советский период, когда, руководствуясь политическими установками, принуждали к вступлению в различные общественные организации (КПСС, ВЛКСМ, общество охраны природы и т.д.). 

        
Сегодня в конституции закреплено правило о том, что никто не может быть принужден к вступлению в какое-либо объединение или пребывание в нем.  

        
Другие принципы деятельности общественных объединений закреплены в статье 13 Конституции Российской Федерации. В ней  отмечается, что общественные объединения равны  перед законом. 

         Запрещается создание и деятельность  общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной расовой, национальной   и религиозной розни.      

Следующими по значимости после Конституции РФ вопросы возможности создания гражданами общественного объединения правоохранительной направленности регулируют федеральные законы.

Это, прежде всего федеральный закон »Об общественных объединениях», который развивает конституционные положения о праве граждан на объединение.

        
Предметом регулирования  данного Федерального закона являются общественные отношения, возникающие в связи с реализацией гражданами  права  на   объединение,   созданием,   деятельностью, реорганизацией   и  (или)  ликвидацией  общественных  объединений.

       
Положения Федерального  закона »Об общественных объединениях»,  распространяется  на все общественные объединения,  созданные по инициативе граждан, за исключением  религиозных   организаций,   а   также   коммерческих организаций и создаваемых ими некоммерческих союзов (ассоциаций).

        Особенности создания, функционирования и ликвидации других общественных организаций могут регулироваться специальными законами, которые должны соответствовать федеральному закону «Об общественных объединений»(Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных организациях»,  Федеральный закон «О политических партиях»).   

        В законе определено, что право граждан на объединение включает в себя  право  создавать на  добровольной  основе общественные объединения для защиты общих интересов и достижения общих целей,  право вступать в существующие общественные  объединения либо воздерживаться от вступления в них, а  также   право   беспрепятственно   выходить   из   общественных   объединений.

          Создание и функционирование общественных объединений способствует реализации прав и законных интересов граждан.

    
Граждане России имеют право создавать по своему  выбору  общественные  объединения   без    предварительного разрешения  органов государственной власти и органов местного самоуправления,  а также       право  вступать  в  такие  общественные  объединения  на  условиях       соблюдения норм их уставов.

 
Создаваемые     гражданами     общественные     объединения      могут 

регистрироваться в порядке,  предусмотренном настоящим Федеральным       законом,    и    приобретать    права   юридического   лица   либо       функционировать без  государственной  регистрации  и  приобретения       прав юридического лица.

         Содержание права     граждан    на    объединение,    основные       государственные  гарантии   этого   права,   статус   общественных       объединений,  порядок их создания,  деятельности,  реорганизации и       (или)  ликвидации  регулируются  Федеральным   законом »Об общественных объединениях»,       Гражданским  кодексом  Российской  Федерации и другими законами об отдельных видах общественных объединений.

        В статье 5 Федерального закона «Об общественных объединениях» дается понятие общественного объединения.

         Под общественным  объединением    понимается   добровольное,       самоуправляемое,   некоммерческое   формирование,   созданное   по       инициативе  граждан,  объединившихся  на основе общности интересов       для реализации  общих  целей,  указанных  в  уставе  общественного       объединения.

          Реализация гражданами своего права на создание общественных объединений осуществляется путем объединения физических лиц либо  через   создание юридического лица - общественного объединения.

           Учредителями  общественного  объединения  могут быть  физические лица или юридические  лица  - общественные  объединения. При учреждении общественного объединения осуществляется созыв  съезда (конференции) или общего собрания, на котором должен быть принят  устав  общественного  объединения и сформированы  его руководящие и контрольно-ревизионные органы. Учредители   общественного объединения - физические и юридические лица - имеют равные права и  несут  равные обязанности.

         В соответствии с Законом общественные объединения могут создаваться в следующих организационно-правовых формах:

          -  общественная организация;

          -  общественное движение;

          -  общественный фонд;

          -  общественное учреждение;

          -  орган общественной самодеятельности;

· политическая партия.

Под общественной организацией  понимается  основанное  на  членстве общественное объединение,   созданное   на   основе   совместной       деятельности  для  защиты  общих  интересов  и достижения уставных       целей объединившихся граждан.

          Под общественным движением  понимается  состоящее из участников и не имеющее членства массовое общественное  объединение,  преследующее социальные, политические и  иные,  общественно  полезные  цели, поддерживаемые участниками общественного движения.

Общественный фонд   является  одним  из  видов  некоммерческих       фондов и  представляет  собой  не  имеющее  членства  общественное       объединение, цель которого заключается в формировании имущества на       основе  добровольных  взносов,   иных,   не   запрещенных   законом       поступлений  и  использовании  данного  имущества  на  общественно       полезные цели.  

Под  общественным учреждением понимается  не   имеющее    членства общественное    объединение,   ставящее   своей   целью   оказание  конкретного  вида  услуг,  отвечающих   интересам   участников   и соответствующих уставным целям указанного объединения.

Органом общественной  самодеятельности  является  не   имеющее       членства   общественное   объединение,   целью  которого  является       совместное решение различных  социальных  проблем,  возникающих  у       граждан  по  месту жительства,  работы или учебы,  направленное на       удовлетворение  потребностей  неограниченного   круга   лиц,   чьи       интересы  связаны  с  достижением  уставных  целей  и  реализацией       программ  органа  общественной  самодеятельности  по   месту   его       создания.

Политическим общественным объединением  является общественное объединение,  в уставе которого в числе основных целей должны быть закреплены  участие  в  политической  жизни  общества  посредством влияния на  формирование  политической  воли  граждан,  участие  в выборах   в   органы  государственной  власти  и  органы  местного самоуправления посредством выдвижения кандидатов и организации  их предвыборной   агитации,  участие  в  организации  и  деятельности указанных органов.

Как видно из приведенных выше организационно-правовых форм общественных объединений граждан только общественная организация и политическое общественное объединение создаются на основе членства участников. Для создания остальных общественных объединений членство участников не обязательно. 
Возможность привлечения общественности к обеспечению правопорядка закреплена в Федеральном законе «О милиции». В пп.32 п.1 статьи 11 указанного закона говорится, что милиции для  выполнения  возложенных   на   нее   обязанностей   предоставляется право  привлекать  граждан  с  их  согласия   к   сотрудничеству;   объявлять  о  назначении  вознаграждения  за  помощь  в  раскрытии  преступлений и задержании лиц,  их совершивших,  и выплачивать его гражданам  и  организациям;  поощрять  граждан,  оказавших  помощь милиции в выполнении иных возложенных на нее обязанностей.

         Еще одним из правовых актов затрагивающих сферу охраны правопорядка, а значит и возможность создания общественных формирований правоохранительной направленности является Федеральный закон от 28 августа 1995 года «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Правовые положения данного закона  определяют  роль  местного  самоуправления в осуществлении народовластия, правовые, экономические и финансовые  основы местного самоуправления и  государственные  гарантии  его осуществления,  устанавливает  общие принципы организации         местного    самоуправления   в     Российской Федерации.

         В соответствии с законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» наряду с другими полномочиями к вопросам местного значения  относится охрана  общественного  порядка,  организация  и  содержание муниципальных органов охраны общественного порядка,  осуществление контроля над их деятельностью.
 

          Указанный закон конкретизирует положения статьи 132 Конституции Российской Федерации, в которой отмечается, что органы местного самоуправления самостоятельно  решают вопросы охраны общественного порядка.

        Наряду с федеральными законами, определенные моменты, регулирующие     деятельность   общественных    формирований    по   охране

правопорядка, имеются в Указах Президента Российской Федерации. 

К числу этих нормативных актов можно отнести, например, Указ Президента Российской  Федерации за N 563 от 16 апреля 1996 года «О привлечении членов казачьих обществ к государственной и иной службе».

В соответствии с Конституцией Российской Федерации одним из полномочий Правительства Российской Федерации является осуществление мер по обеспечению законности, прав и свобод граждан, охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью. По указанным вопросам, в том числе и по вопросу возрождения деятельности общественных формирований правоохранительной направленности,  Правительство РФ издает постановления. Так, в Постановлении Правительства РФ от 22 сентября 1993 года за N 959»О мерах по усилению охраны общественного порядка на улицах городов и других населенных пунктов Российской Федерации», указывается о необходимости восстановления  с учетом местных условий деятельности добровольных народных дружин и других общественных формирований.  

Отдельные ведомственные нормативные акты также содержат положения о необходимости привлечения общественности к охране правопорядка, о формах и методах взаимодействия с общественными формированиями правоохранительной направленности. 

 
Так, в Уставе патрульно-постовой службы милиции общественной безопасности Российской Федерации, который был утвержден Приказом МВД Российской Федерации N 17 от 18 января 1993 года, отмечается о  взаимодействия с общественными  объединениями граждан по охране общественного порядка. 

В частности в Уставе ППСМ отмечается об обязанностях должностных лиц, осуществляющих руководство патрульно-постовыми нарядами, проводить работу по организации повседневного взаимодействия  с населением и общественными объединениями, привлечению их к охране общественного порядка, оказывать методическую и практическую помощь в обучении формам и методам борьбы с правонарушениями.    

О необходимости взаимодействия с общественными объединениями граждан по охране правопорядка говорится и в Наставлении о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений, утвержденном Приказом МВД РФ от 11.08.98 N 490. В данном Приказе предусмотрено привлечение общественных формирований правоохранительной направленности к проведению мероприятий по предупреждению преступлений (п.6.5); к проведению индивидуальных воспитательных мероприятий в отношении лиц, допускающих правонарушения (7.10); к предупреждению нарушений Правил дорожного движения, формированию правовой культуры участников дорожного движения (п.11.2); к борьбе с распространением наркомании (п.17.8).
 

         Следует отметить, что, рассматривая указанные ведомственные акты МВД России необходимо учитывать, что они распространяются, прежде всего, на сотрудников органов внутренних дел. Приказы МВД России не регулируют деятельность общественных формирований правоохранительной направленности, а лишь говорят о необходимости и формах взаимодействия с ними. 

         Наиболее расширено и конкретизировано, деятельность общественных формирований правоохранительной направленности рассмотрена в нормативных правовых актах субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.   

         На уровне субъектов Российской Федерации в ряде регионов были приняты законы субъектов РФ, регламентирующие деятельность общественных формирований по охране правопорядка и профилактике правонарушений. Это Закон города Москвы  »Об  участии  жителей   Москвы 

в охране общественного порядка», Закон Свердловской области «Об участии населения в охране общественного порядка на территории Свердловской области»,  Закон республики Башкорстан »Об общественных органах правоохранительного характера в республике Башкортостан» и других.

 
В соответствии со статьей 72 Конституции Российской Федерации      вопросы         обеспечения        законности,      правопорядка, общественной безопасности  относится к совместному ведению Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

        
В статье 76 Конституции указывается, что по предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации  издаются федеральные законы и принимаемые в соответствии с ним  законы и нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации. 

Из смысла статьи 76 Конституции следует, что по вопросам совместного ведения РФ и субъектов РФ сначала должен быть издан федеральный закон, а затем только в соответствии с этим законом принимаются законы субъектов РФ.

          Однако, в статье 12 федерального закона »О принципах и порядке разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации» дается разъяснение этого конституционного положения. В части 2 указанной статьи отмечается, что до  принятия федеральных  законов по  вопросам,  отнесенным       к  предметам  совместного  ведения,  субъекты Российской Федерации  вправе   осуществлять   по  таким  вопросам  собственное  правовое регулирование. 

После принятия соответствующего федерального закона законы  и иные  нормативные  правовые  акты  субъектов  Российской Федерации  приводятся   в  соответствие   с принятым  федеральным законом.

        
Другими   нормативными    правовыми   актами   по  данному   вопросу

являются постановления глав администраций субъектов РФ, в которых органам местного самоуправления рекомендовалось возродить общественные    формирования      правоохранительной   направленности, и приводились примерные положения об этих формированиях.

Именно на уровне органов местного самоуправления проводится целенаправленная работа по возрождению общественных формирований по охране общественного порядка и профилактике правонарушений.

По данному направлению во многих органах местного управления подготовлены нормативные правовые акты, в которых конкретно расписан порядок    создания     и   функционирования   общественных   формирований 

правоохранительной направленности.  

 
Таким образом, нормативная правовая база, регулирующая деятельность общественных формирований по охране правопорядка  имеет многоуровневый характер, но в тоже время она не систематизирована.  

 
Как уже отмечалось, отсутствие федерального закона, в котором были бы прописаны порядок создание, принципы функционирования общественных объединений граждан по охране общественного порядка и профилактике правонарушений серьезно замедляет тенденцию роста указанных правоохранительных общественных объединений. 

 
Законодательные и другие нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации, а также правовые акты органов местного самоуправления носят противоречивый характер. На членов общественных формирований по охране общественного порядка возлагаются функции, которые противоречат федеральному законодательству.  

Серьезной проблемой в правовом регулировании деятельности общественных формирований правоохранительной направленности остается отсутствие закрепленных на законодательном уровне гарантий социальной защищенности для граждан участвующих в охране правопорядка.  

            Не имеется социальных гарантий для членов общественных формирований правоохранительной направленности в случае получения ими телесных повреждений, увечий и нахождения на больничном листе. Не прописан порядок компенсации семье члена общественных формирований в случае его гибели при охране общественного порядка.


На законодательном уровне отсутствуют гарантии защиты личности члена общественного формирования при осуществлении деятельности при охране общественного порядка.

В новом уголовном законодательстве отсутствуют санкции за посягательство на жизнь и здоровье члена общественного объединения правоохранительной направленности при осуществлении им функций по охране правопорядка и профилактике правонарушений.    

Законодатели связывают отсутствие указанных санкций с тем утверждением, что перед законом должны быть все равны и не существует необходимости для выделения жизни и здоровья члена общественного объединения – как самостоятельного объекта защиты. При посягательстве на жизнь и здоровье члена общественного объединения правоохранительной направленности  лица, совершившие эти общественно опасные деяния, будут нести ответственность по соответствующим статьям Уголовного кодекса Российской Федерации.

Вместе с тем, не учитываются следующие моменты. Члены общественных объединений правоохранительной направленности являются гражданами Российской Федерации, которые на добровольной основе стали на путь оказания помощи органам правопорядка в деле выявления и пресечения правонарушений, проведения профилактической работы среди лиц с антиобщественным поведением. Деятельность указанных общественных формирований являются полезной всему обществу и приносят существенную пользу государству в целом.

Члены общественных формирований, участвуя наряду с сотрудниками правоохранительных органов в охране общественного порядка и профилактике правонарушений,  очень часто рискуют своим здоровьем, а также и жизнью ради идеалов добра, справедливости, чести. Поэтому существует серьезная необходимость внесения изменений в действующее уголовное законодательство, в части введения санкций за посягательство на  жизнь и здоровье члена общественности, участвующего в обеспечении охраны общественного порядка и профилактики правонарушений. 

Не лишним будет вспомнить, что в прежнем советском Уголовном кодексе РСФСР существовали статьи, в которых была предусмотрена уголовная ответственность за сопротивление представителю власти или представителю общественности, выполняющему обязанности по охране общественного порядка (ст.191); за сопротивление работнику милиции или народному дружиннику (ст.191(1)); посягательство на жизнь работника милиции и народного дружинника (ст.191 (2)) и ряд других.    
         

 Внесение изменений в уголовное законодательство будет являться не отступлением от общих правил, а усилением защиты членов общественных объединений и повлияет на увеличение числа лиц, желающих участвовать в охране правопорядка.   

II. Организационные основы общественных формирований правоохранительной направленности

В последние годы в 53 субъектах Российской Федерации по вопросам деятельности общественных формирований правоохранительной направленности были приняты соответствующие правовые акты, их них 7 – в виде законодательных актов и 46 – виде нормативных актов  органов исполнительной власти.

 
Анализ указанных нормативных актов, дает представление о принципах организации общественных формирований по охране правопорядка. 

К их числу можно отнести следующие принципы

· добровольности;

· самоуправления;

· законности;

· гласности;

· морального и материального стимулирования. 

Добровольность.  Принцип добровольности свидетельствует о том, что в общественные формирования правоохранительной направленности граждане РФ принимаются не по принуждению, а строго на добровольной основе. В российском законодательстве имеется запрет на принуждение к вступлению в общественное объединение. Участие в общественном формировании по охране правопорядка является правом граждан, а не обязанностью.

Самоуправление. Принцип самоуправления заключается в том, что руководство общественным формированием по охране правопорядка осуществляется путем самоуправления. Члены общественного формирования самостоятельно без чьей-то помощи, без каких-либо указаний создают органы управления общественным объединением, решают вопросы деятельности объединения. Государственные органы не должны вмешиваться в деятельность общественных формирований, если с их стороны не происходит нарушений законодательства.

Законность. Принцип законности подразумевает исполнение членами общественных формирований правоохранительной направленности законодательства Российской Федерации. Деятельность членов данных общественных формирований должна строится в строгом соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами и другими правовыми актами. 

Вред, причиненный физическим и юридическим лицам неправомерными действиями членов общественного формирования по охране правопорядка, подлежит возмещению в полном объеме в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации.

Неправомерные действия членов общественного формирования правоохранительной направленности при исполнении обязанностей по обеспечению охраны общественного порядка могут быть обжалованы в порядке, установленном законодательства Российской Федерации.

Гласность. Принцип гласности позволяет информировать население о деятельности общественных формирований по охране правопорядка. Сведения о деятельности указанных общественных формирований не являются секретными, а носят  открытый характер и могут быть опубликованы в средствах массовой информации. 

Гласность деятельности общественных формирований правоохранительной направленности помогает своевременно принимать меры по недопущению нарушений законности, пропагандирует участие общественности в обеспечении общественного порядка и профилактике правонарушений, позволяет увеличить число лиц, желающих участвовать в правоохранительной деятельности.  
Моральное и материальное стимулирование. Указанные принципы затрагивают вопросы стимулирования и вознаграждения деятельности членов общественных объединений по охране правопорядка со стороны руководства этого объединения, а также органов государственной власти и местного самоуправления. 

Принципы морального и материального стимулирования широко практиковались в советский период. Применяются эти принципы и в настоящее время. 

Повсеместно осуществляется деятельность по вовлечению населения в обеспечение общественного порядка и профилактику правонарушений путем предоставления отдельных льгот, денежных премий, награждения знаками почета  и других мер поощрения. На уровне субъектов федерации и уровне местного самоуправления пытаются внедрить комплекс мер, направленных на вознаграждения граждан, участвующих в профилактике правонарушений.    

Указанные принципы характерны для любого общественного формирования правоохранительной направленности и затрагивают общие положения их деятельности.

Вместе с тем, организационные формы общественных формирований по охране правопорядка отличают разнообразием.

Среди общественных формирований правоохранительной направленности, действующих на территории России в современный период,  особо выделяются добровольные народные дружины.    

Добровольные народные дружины

Добровольные народные дружины по охране общественного порядка (ДНД) создаются в районах, городах и других населённых пунктах. Порядок образования и деятельности добровольных народных дружин, их задачи, обязанности и права, материально-техническое обеспечение, а также руководство определяются соответствующими положениями о ДНД.

          В России имеется давняя традиция по  привлечению граждан к деятельности дружин по охране общественного порядка. Еще в 1915 году царским правительством была разработана так называемая «Инструкция для организации добровольной дружины». Этим документом регламентировалась деятельность добровольных дружин того времени. Согласно инструкции в добровольные дружины принимались лица благонадежные в политическом и нравственном плане. Главной задачей добровольных дружин являлось содействие полиции в обеспечении правопорядка при проезде «высочайших особ». Поэтому неудивительно, что  добровольная  дружина формировалась из лиц  лично известных руководителям полиции или лично известных членам дружины.

         Организация ее руководства возлагалась на офицера Отдельного корпуса жандармов. В качестве основополагающих принципов функционирования дружины были заложены: добровольность вступления; фиксированное членство в дружине; строгий отбор в ее состав по жестким критериям; принцип подотчетности и подчиненности дружины органам государственной власти и управления; принцип государственного контроля деятельности дружины.
   

       
Конечно, эта форма участия населения России в охране правопорядка была ограничена и не охватывала широкого круга граждан.

        В результате совершения Октябрьской Революции вся система правоохранительных органов царского правительства была упразднена, а  взамен ее начали создаваться советские органы охраны правопорядка. С первых дней установления Советской власти наряду с государственными органами в охране правопорядка стали активно участвовать и простые граждане. Так, в период 1918-1922 годов в крупных промышленных центрах были созданы группы помощи милиции по охране революционного    порядка,    дружины  содействия    милиции,   комиссии общественной помощи. На остальной территории страны к решению задач по   борьбе  с  преступностью   и  охране   правопорядка  были  привлечены рабоче-крестьянские    вооруженные     формирования:   отряды    Красной    гвардии,

продотряды, комбеды, части особого назначения (ЧОН).

 После окончания Гражданской войны деятельность общественных формирований правоохранительной направленности не прекратилась, а наоборот стала активизироваться.   Уже в 1925 году в Москве и в других крупных городах стали действовать рабочие дружины, ударные бригады, отряды и группы при клубах, парках, кинотеатрах, инициативные группы по борьбе с хулиганством.

 
К началу 30-х годов по инициативе рабочих Урала, Москвы, Ленинграда и других промышленных центров образовались добровольные  общества содействия милиции (ОСОДМИЛ). Это была первая единая форма массового участия населения в охране общественного порядка.

Добровольные общества создавались под руководством местных органов власти и действовали совместно с аппаратом НКВД.
В целях обеспечения правового регулирования деятельности членов ОСОДМИЛа 25 мая 1930 года СНК РСФСР было принято постановление "Об обществах содействия органам милиции и уголовного розыска", в котором впервые вводился ряд правовых норм, относящихся к вопросам организации и деятельности добровольных обществ содействия милиции. В частности, в постановлении СНК РСФСР было четко определено, кто мог быть членом ОСОДМИЛа, порядок вступления в общество, задачи, выполняемые бойцами ОСОДМИЛа.

        
Члены ОСОДМИЛа при исполнении своих обязанностей пользовались правами должностных лиц, имели удостоверения и носили нагрудные знаки. В отдельных случаях членам общества органами милиции и уголовного розыска выдавалось оружие, которое подлежало сдаче по окончании операции. Бойцам ОСОДМИЛа предоставлялось также право составлять протоколы о нарушениях обязательных постановлений местных Советов. 

        Практика работы общества содействия органам милиции уголовного розыска показала, что   они представляли  собой   серьезную силу, способную 

оказать значительную помощь в охране общественного порядка и борьбе с преступностью. Только в РСФСР число обществ содействия милиции достигало 2500.

        ОСОДМИЛ во многих случаях являлся резервом для пополнения милиции  хорошими,    проверенными    и     достаточно   подготовленными кадрами. 

          В связи с усилением централизации в руководстве органами охраны общественного порядка было признано необходимым, приблизить деятельность  Обществ   содействия   к   конкретной   практической  работе милиции, организации их непосредственно при органах внутренних дел. 

        С этой целью СНК РСФСР, своим постановлением от 29 апреля 1932 года, предложил совнаркомам автономных республик, краев и областным исполкомам реорганизовать общества содействия милиции уголовного розыска в бригады содействия милиции (БСМ) и подчинил их последней. Бригада содействия милиции являлась первой общественной организацией правоохранительной направленности осуществляющей свою деятельность по территориальному принципу.

          Произведенная реорганизация общественных формирований правоохранительной деятельности положительным образом сказалось на их деятельности. К концу 1940 года в рядах бригад содействия милиции состояло свыше 400 тысяч человек.

Очередная      реорганизация  общественных  формирований   охраны  правопорядка происходит в период Великой Отечественной войны.  В сельской местности прифронтовых районов и на территории, освобожденной  от немецко-фашистской  оккупации,  бригады  содействия милиции были реорганизованы в группы охраны общественного порядка (ГООП). Целью создания  ГООП   явилась  борьба со  шпионами, диверсантами в населенных 

пунктах, прилегающих к железнодорожным линиям, водным путям, шоссейным и грунтовым дорогам. Группы охраны получили больше самостоятельности в работе и прав по сравнению с бригадами содействия милиции. 

 Под   руководством  органов  государственной безопасности  и НКВД группы по охране общественного порядка сумели эффективно обеспечить надлежащий правопорядок в населенных пунктах в военный период.
         
После     окончания      войны    в   апреле   1946 года   ГООП       были расформированы, а их члены влились в бригады содействия милиции. 

В  это же время был определен новый порядок организации БСМ, в соответствии, с которым все руководство деятельностью бригад сосредоточивалось в низовом звене органов милиции. Следует отметить, что БСМ как форма привлечения граждан к охране правопорядка просуществовала до конца 50-х годов. 

         В 1958 году ряд трудовых коллективов города Ленинграда создал новую общественную организацию для охраны общественного порядка – добровольную народную дружину (ДНД). Опыт создания добровольных народных дружин распространился и на другие промышленные центры. 

        Учитывая данный опыт ЦК КПСС и Совет Министров СССР, было принято постановление за N 218 от 2 марта 1959 года "Об участии трудящихся в охране общественного порядка в стране". Это постановление явилось основным политическим и юридическим документом, определившим задачи, полномочия и формы организации ДНД вплоть до середины 70-х годов. Соответствующие положения о деятельности ДНД были приняты и  во всех союзных республиках.

        В июле 1966 года ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР, рассмотрев вопрос об усилении борьбы с преступностью,   наряду  с    другими   мерами,  потребовали  активизировать 

работу дружин, укрепить их энергичными, инициативными людьми, строго соблюдая при этом принцип добровольности. Указывалось, что основными задачами добровольных народных дружин должны стать  предупреждение и пресечение хулиганских проявлений в общественных местах. В качестве поощрения  наиболее активных дружинников предусматривалось предоставление им администрацией предприятий и учреждений дополнительного оплачиваемого отпуска сроком до трех суток в год, а также награждение почетными грамотами, денежными премиями  и ценными подарками. 

         В этот период движение ДНД приняло массовый характер: в стране насчитывается около 173 тысяч дружин, объединяющих  около 7 миллионов человек.   

        Происходит подразделение народных дружин на два вида: территориальные и специализированные.  Первые обычно комплектовались из представителей рабочих коллективов предприятий и учреждений и обслуживали определенную территорию. Основная форма их деятельности - охрана порядка в общественных местах. 

         Вторые –   вели   борьбу  главным    образом  с   отдельными   видами правонарушений и специализировались по линии ГАИ, УИМ, ОБХСС, УР, ИДН. К специализированным дружинам относились и комсомольские  оперативные отряды. 

         Увеличение численности добровольных народных дружин и расширение масштабов их деятельности потребовали изменения их нормативно-правовой базы. 

         
20 мая 1974 г. вышло постановление ЦК КПСС и СМ СССР "О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка" и Указ Президиума Верховного Совета "Об основных Обязанностях и правах добровольных народных дружин по охране общественного порядка", которые стали регулировать важнейшие вопросы деятельности ДНД.

         
В соответствии с данными документами основные усилия народных дружин сосредоточивались на поддержании общественного порядка, пресечении актов хулиганства, пьянства и других антиобщественных проявлений; борьбе с хищениями социалистической собственности и правонарушениями несовершеннолетних. В целях повышения активности деятельности членов ДНД была расширена система мер поощрения: учреждался нагрудный знак "Отличный дружинник", кроме того, дружинникам предоставлялось преимущественное право на получение жилой площади, а также льготной путевки в санаторий или дом отдыха. 

         
За особые заслуги при выполнении своего общественного долга и проявленные при этом мужество и героизм, народные дружинники могли быть представлены к государственным наградам.

 
В соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 мая 1974 года «О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка» задача по организационно- методическому руководству добровольными народными дружинами была возложена на органы внутренних дел.

        В приказе МВД СССР N 205-1974 года особо подчеркивалось, что укрепление взаимодействия с добровольными народными дружинами является одной из важнейших задач, успешное решение которой во многом определит результаты деятельности органов внутренних дел  по охране общественного порядка и борьбе с преступностью.

          Приказом МВД СССР N 210-1975 года была утверждена Инструкция об организации работы органов внутренних дел по обеспечению с добровольными народными дружинами по охране общественного порядка.                                  В соответствии с данной  инструкцией органы внутренних дел должны были оказывать   всемерное содействие и поддержку ДНД в выполнении возложенных на них задач, давать начальникам штабов и командиров ДНД необходимую информацию о правонарушениях, проводить работу  по правовому обучению дружинников, оказывать помощь в обеспечении их методическими пособиями и юридической литературой, обучать формам  и методам борьбы с правонарушениями, а также ряд других задач.

        Таким образом, в развитие, принятых правовых актов, регулирующих деятельность ДНД, принимались и специальные ведомственные акты МВД.

   
В дальнейшем был принят ряд постановлений ЦК КПСС, регулирующих деятельность добровольных народных дружин. В этих актах предусматривалась широкая программа мер, направленных на соблюдение законов СССР, повышение эффективности работы  народных дружин, улучшение руководства ими со стороны партийных и государственных органов.  

      
С началом политических и экономических реформ в стране деятельность народных дружин пошла на спад. Государственный сектор экономики стал существенно сокращаться, произошла смена нравственных ориентиров. В межличностных отношениях стал доминировать принцип личного обогащения. 

       
Кроме этого Постановлением Совета Министров СССР от 12 марта 1987 за N 333 из  раздела «Меры поощрения и взыскания» Положения о добровольных народных дружинах  исключен пункт, где говорилось о возможности предоставления народным дружинникам, активно участвующим в борьбе с правонарушениями, дополнительного оплачиваемого отпуска.

       
 Все эти факторы, негативно отразились на деятельности народных дружин и способствовали массовому оттоку граждан из ДНД.  К началу 90-х  годов  отлаженная  и   эффективно   действующая  система  народных дружин практически прекратила свое существование. 

 
В настоящее время в России в связи с осложнившейся криминальной обстановкой       органы       внутренних     дел     активно       восстанавливают 

сотрудничество с общественностью. 

Граждане активно привлекаются к охране правопорядка, возрождается деятельность добровольных народных дружин, пунктов охраны правопорядка, Советов профилактики правонарушений трудовых коллективов, внештатных работников милиции, используются охранно-сыскные структуры и казачество.  

Как и раньше одной из основных форм участия населения в обеспечении правопорядка является деятельность добровольных народных дружин.

Деятельность добровольных народных дружин, создаваемых в современный период, строится на тех же принципах, что и в советское время. Вместе с тем, имеются и некоторые отличия в организационном построении.

На сегодняшний день в соответствии с правовыми актами субъектов Федераций и органов местного самоуправления предусмотрено создание добровольных народных дружин двух видов – обычных и специализированных.

Первые, как правило, образуются и действуют на основе территориального принципа. Примером этому может служит муниципальная народная дружина г.Москвы. Так, в 1992 году было издано распоряжение мэра г. Москвы «О реорганизации деятельности и структуры народных дружин г. Москвы». Оно предусматривало прежний порядок организации  деятельности дружин – на базе предприятий города. Но дружины не работали в связи с новыми хозяйственными отношениями и процессами приватизации предприятий.  Пришлось пройти по пути, закрепленному  в постановлении  правительства Москвы  от 9 марта 1993 г. »О Московской городской народной дружине».  Дружины формировались на территориях вокруг образованных за счет бюджета города штабов народных дружин.

       Создавалась трехзвенная структура городской штаб- окружной штаб- штаб дружин муниципального района, возглавляемая начальниками штабов, работавшими на постоянной основе. Жители города привлекаются на возмездной или, по их желанию, на общественной основе к охране общественного порядка.

        
Численность дружинников составляет более 14 тысяч человек. Они объединены в 10 окружных дружин, 176 низовых подразделений-групп, 11 оперативных отрядов для участия в специальных массовых мероприятиях.

Деятельность народных дружин созданных по территориальному признаку, носит универсальный характер, они осуществляют большинство на возложенных на них функций : охрану общественного порядка в общественных местах, воспитательную работу среди населения в закрепленной зоне, оказание помощи гражданам и других.

Специализированные дружины образуются по решению штабов добровольных народных дружин в целях лучшей организации работы по борьбе с отдельными видами правонарушений   либо по направлениям деятельности народных дружин. В правовых актах дается примерный их перечень ( профилактика правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков, в сфере потребительского рынка, предупреждение правонарушений среди несовершеннолетних, обеспечение безопасности дорожного движения и др.). 

На практике иногда могут создаваться дружины и с более узким профилем:       для   оказания     помощи     пограничникам,     по   борьбе  с бродяжничеством и т.п.

Специализированные дружины обычно комплектуются из лиц, которые обладают определенными специальными знаниями и обязательными навыками воспитательной работы с определенными категориями людей: водителями транспорта, работниками торговли, несовершеннолетними. 

Добровольные     народные     дружины    до    принятия    специального

 федерального закона создаются в соответствии с Федеральным законом «Об общественных объединениях»,  законами субъектов федерации, другими правовыми актами субъектов федерации и органов местного самоуправления при активном содействии органов внутренних дел.

Как уже отмечалось, вопросы охраны общественного порядка на муниципальном уровне решают органы местного самоуправления. Поэтому органы местного самоуправления принимают серьезное участие в оказании помощи в создании добровольных дружин. Этими органами утверждаются положения о муниципальных народных дружинах, в которых определены организационно-правовые основы их деятельности.

В положениях о добровольных народных дружинах отмечаются общие положения деятельности ДНД, основные задачи и функции народных дружин, порядок их создания и организации.

Важным моментом в деятельности добровольных дружин является вопрос принятия новых членов. Членами народных дружин могут быть только граждане Российской Федерации, достигшие 18-летнего возраста по своим деловым, физическим и моральным качествам успешно выполнять задачи по охране общественного порядка и профилактике правонарушений. Таким образом, только совершеннолетним гражданам, пользующимся дееспособностью, доверяется обеспечение правопорядка.

Положения требуют неукоснительного соблюдения порядка приема в народную дружину, видя в этом одну из гарантий строго отбора в нее достойных. Прежде всего прием должен основываться на безусловной добровольности вступления в члены дружины, на умении подготовить человека к мысли о всей значимости и ответственности предстоящей деятельности.

Прием в члены народной дружины происходит только в индивидуальном порядке; он, как правило, осуществляется на общем собрании народной дружины в торжественной обстановке. Предварительно кандидат, претендующий на вступление в народную дружину,  проверяется по специальным учетам  органов внутренних дел на предмет наличия судимости, совершения правонарушений.

В дружину не могут быть приняты:

· лица, имеющие непогашенную или неснятую судимость;

· лица, находящиеся под следствием, состоящие на учете в лечебно-профилактических учреждениях по поводу психического заболевания, наркомании или алкоголизма;

· лица, признанные по решению суда недееспособными или ограниченно дееспособными;

· лица, подвергнутые административным взысканиям за правонарушения.

Прием в члены добровольной дружины происходит в торжественной обстановке в присутствии других членов ДНД. Лица, принятые в народную дружину дают письменное обязательство о добросовестном исполнении возложенных на них функций.

Принятию данного обязательства должно предшествовать разъяснение гражданину, принимаемому в дружину, изучение положения о народных дружинах, законодательных и иных нормативных актов, регламентирующих охрану общественного порядка и борьбу с правонарушениями, а также порядок работы народных дружин.

Гражданам, принятым в члены муниципальной народной дружины, вручаются удостоверения установленного образца. Для внешнего отличия от остальных граждан может быть предусмотрено введение формы  муниципальных народных дружинников и выдача нагрудных знаков «Муниципальный народный дружинник».

Одним из определяющих направлений организации муниципальных народных дружин и их штабов является подготовка дружинников. В целях изучения дружинниками форм и методов работы по охране правопорядка и профилактике правонарушений, недопущения фактов нарушения законности следует сразу же организовать полноценное их обучение.   

Каждому дружиннику необходимо пройти курс занятий, на которых бы он усвоил в доступных размерах основы научных юридических знаний, включая и некоторые главные понятия теории права ( в области охраны общественного порядка). В то же время обучение нельзя отрывать от чисто местной действительности, от проблем обеспечения правопорядка в данной области, городе (районе).

Основным и обязательным наглядным пособием является карта-схема района (города, городского района или административного участка), аналогичная той, которой оборудована дежурная часть органа внутренних дел. Изучение карт-схем, альбомов и других наглядных материалов позволяет  «привязывать» большинство вопросов изучаемых тем к конкретной обстановке в районе деятельности дружины. 

В качестве примерной рекомендуется следующая тематика обучения дружинников.

На первом этапе обучения следует уделить внимание изучению вопросов о законности и правопорядке, их содержанию и значению, общему ознакомлению с задачами и полномочиями государства, обеспечивающих правопорядок в стране. Рекомендуется  также дать представление о некоторых положениях российского уголовного и административного законодательства: рассказать о признаках преступления и административного проступка, о наиболее распространенных составах нарушений общественного порядка, об уголовной и административной ответственности.

Далее следует остановиться на углубленно изучении Положения о муниципальной народной дружине. Конечно, предварительно эти вопросы уже изучались дружинниками, но теперь их рекомендуется освещать в  практическом плане, основываясь на примерах.    

Следующей важной темой для изучения является осуществление деятельности членами муниципальной народной дружины на основе принципа законности и уважения, прав человека. Желательно уделить данной теме несколько занятий, с использованием конкретных примеров.

При  ознакомлении с формами и методами работы  муниципальных народных дружин целесообразно сочетать лекции с  последующим выходом в наиболее сложные районы деятельности дружинников. Это позволит ясно представить, как на практике проводятся рейды, осуществляется работа с правонарушителям, организуется взаимодействием с сотрудниками органов внутренних дел.

Сложна и многогранна тема участия дружинников в воспитательной работе по месту жительства граждан. К ее разъяснению стоит привлечь опытного педагога, сотрудника органов внутренних дел.

Весьма желательно ознакомить дружинников с элементарными способами оказания первой помощи лицам, ставшими жертвами преступления или несчастного случая (искусственное дыхание, перевязка раны, закрепление сломанной конечности и т.д.).  

Дружинникам следует рассказывать о средствах связи, используемых при обеспечении правопорядка. Иногда дружинников знакомят с правилами описания внешности человека по методу словесного портрета, а также с методами их использования во время охраны общественного порядка.   

Программа обучения дружинников должна предусматривать проверку (зачет) знаний полученных после прохождения ими курса.       

Оперативное руководство работой дружинников осуществляется руководством муниципальной народной дружины при активном содействии сотрудников органов внутренних дел и представителей органов местного самоуправления. На руководство народной дружины возложены функции по сплочению и воспитанию коллектива, проведению общих собраний, занятий, лекций, семинаров, составлению графиков выхода членов народной дружины на обеспечение охраны правопорядка, учета их рабочего времени. Поэтому в руководство народных дружин следует выдвигать наиболее подготовленных дружинников, имеющих определенные организаторские способности.

В организации деятельности муниципальных народных дружин не последнюю роль играют меры поощрения и взыскания.

Для поощрения дружинников, активно участвующих в борьбе с правонарушениями, органы государственной власти и управления, правоохранительные органы, руководители предприятий, учреждений и организаций, органы местного самоуправления, штабы народных дружин в пределах своих полномочий может применять следующие формы морального и материального симулирования:

-   объявление благодарности;

· выдача денежной премии;

· награждение ценным подарком;

· награждение Почетной грамотой;

· занесение на доску Почета;

· предоставление права бесплатного проезда на транспорте общего пользования (метро, автобус, трамвай, автобус, троллейбус) или выдачей компенсации для приобретения  проездных билетов за счет местного бюджета; 

· награждение нагрудным знаком »Отличный дружинник» и ряд других.

Данный перечень не является исчерпывающим, с учетом местных условий возможно введение дополнительных льгот, вознаграждений и поощрений для дружинников, участвующих в охране правопорядка. 

За особые заслуги в выполнении своего общественного долга и проявленные при этом мужество и героизм дружинники могут представляться к награждению орденами и медалями Российской Федерации, к  государственным наградам и почетным званиям субъектов Российской Федерации. 

Наряду с мерами поощрения к членам народных дружин могут быть применены меры взыскания. Меры взысканий применяются к дружинникам, недобросовестно относящимся к своим обязанностям, совершившим преступления и правонарушения, совершивших поступки противоречащие общественной морали и нравственности.

В зависимости от тяжести нарушения к дружинникам применяются следующие  виды взысканий:

· замечание;

· выговор;

· строгий выговор;

· исключение из дружины.  

Применение  взысканий к дружинникам, допустившим нарушения, позволяет очистить народные дружины от недобросовестных лиц и служит средством укрепления дисциплины среди дружинников. 

Существенными в деятельности народных дружин являются вопросы их материально-технического обеспечения.   Материально-техническое обеспечение средствами связи, мебелью, оборудованием и инвентарем, а также необходимыми техническими и специальными средствами народных дружин осуществляется в основном за счет средств органов местного самоуправления. Помощь народным дружинам могут также оказывать различные общественные фонды, юридические и физические лица.

Народные дружины могут располагаться в помещениях общественных пунктах охраны правопорядка, техническую эксплуатацию, энергоснабжение, капитальный и текущий ремонт которых обеспечивают органы местного самоуправления.

Здания, строения и помещения, занимаемые штабами народных дружин, являются муниципальной собственностью и безвозмездно могут передаваться штабам народных дружин.  

Казачьи формирования по охране общественного порядка

Перестройка нашего общества выдвинула новые формы  и методы взаимодействия органов внутренних дел с общественностью.

        Новое общественное формирование, которое заметно заявляет о себе, это казачество, оказывающее определенную помощь в охране общественной безопасности.

Импульсом к активизации  использования казачьих  формирований для охраны правопорядка послужил Указ Президента Российской Федерации от 16 апреля 1996 года N 563 «О привлечении членов казачьих обществ к государственной и иной службе». С изданием данного правового акта был создан механизм привлечения членов казачьих формирований к охране общественного порядка и взаимодействия с органами внутренних дел. Особенно эффективно взаимодействуют органы внутренних   дел   и    казачьи    формирования    в   Краснодарском     крае, Ростовской, Иркутской областях. 

      
На сегодняшний момент  ОВД оказывают содействие более 1100 казачьих дружин, насчитывающих в своих рядах 38 тысяч человек.

        
Для наиболее эффективной деятельности казачества по охране общественного порядка из членов казачьих обществ целесообразно формировать отряды охраны правопорядка или патрульные казачьи дружины. 

Правовую основу деятельности указанных подразделений составляют Конституция РФ, законы и иные правовые акты Российской Федерации, Указы Президента РФ, Постановления Правительства России, правовые акты субъектов РФ и органов местного самоуправления.

В отряд охраны или патрульную казачью дружину необходимо зачислять на добровольной основе членов казачьих обществ, достигших совершеннолетнего возраста, ранее проходивших военную службу, способных по своим моральным, деловым качествам, физической подготовке и состоянию здоровья выполнять задачи по охране общественного порядка. Не могут быть членами отряда лица, ранее судимые или привлекавшиеся к административной ответственности. 

Прием в члены казачьего отряда охраны правопорядка должен производится  в индивидуальном порядке на общем собрании отряда или дружины.

        
При зачислении в отряд правопорядка или патрульную казачью дружину следует проводить специальную проверку кандидатов по учетам органов внутренних дел. 

Члены этих формирований в обязательном порядке должны проходить специальную подготовку, включающую в себя:

· изучение действующего уголовного и административного законодательства;

· изучение нормативных актов, регламентирующих организацию охраны общественного порядка, применения специальных средств и физической силы;

· оказание доврачебной помощи. 

      
Вновь, принятым в казачьи формирования по охране правопорядка может устанавливаться испытательный срок, в течении которого он проходит специальную подготовку под руководством органа внутренних дел. 

Члену казачьего формирования правоохранительной направленности, прошедшему подготовку, сдавшему зачеты по знанию прав и обязанностей, вручается удостоверение дружинника.

Если  участник казачьего формирования по охране правопорядка совершил проступок, несовместимый с этим званием, то он исключается из состава отряда или дружины. Решение по данному вопросу принимается на общем собрании по представлению командира отряда охраны правопорядка или патрульной казачьей дружины.   

В целях организации работы казачьих формирований руководители правоохранительных органов оказывают им содействие в выполнении возложенных на них задач, проводят работу по правовому образованию членов казачьих отрядов и дружин, по возможности обеспечивают методической и юридической литературой. 

Казачьи формирования правоохранительной направленности могут осуществлять свою деятельность в следующих формах:

· проведение профилактических мероприятий совместно с представителями правоохранительных органов;

· самостоятельного или совместного с милицией патрулирования;

· представления в правоохранительные органы информации о подготавливаемых, совершенных, замышляемых преступлениях и правонарушениях, местах нахождения разыскиваемых лиц.

Непосредственное руководство казачьим формированием по охране правопорядка осуществляет командир, избранный на общем собрании.


Полномочия командира казачьего формирования по охране правопорядка могут в себя включать

· ведение учета и анализа работы формирования;

· осуществление планирования работы формирования;

· осуществления связи и взаимодействия с правоохранительными органами и иными учреждениями и организациями по вопросам деятельности казачьего формирования;

· осуществление контрольных функций за работой структур формирования;

· внесение предложений по совершенствованию эффективности работы формирования; 

· ходатайство о поощрении, отличившихся членов казачьего формирования, перед атаманским правлением, руководством милиции или других правоохранительных органов, администрацией соответствующей территории и ряд других.  

В целях недопущения нарушений законности и прав и свобод граждан деятельность казачьих   формирований  должна  осуществляться  только под строгим  контролем органов  внутренних дел.


Студенческие отряды охраны общественного порядка

Еще одним из наиболее динамично развивающихся общественных формирований правоохранительной направленности являются студенческие отряды охраны общественного порядка.

Студенческие отряды охраны общественного порядка формируются в высших и средних специальных учебных заведениях под руководством администраций  этих учебных заведений при содействии студенческих общественных организаций и органов внутренних дел.

Членами молодежных формирований по охране правопорядка могут быть студенты высших и средних специальных заведений не моложе 18-летнего возраста, способные по своим деловым, моральным качествам и состоянию здоровья осуществлять охрану общественного порядка.

Численность студенческих отрядов по охране общественного порядка  может быть разной, в зависимости от выполняемых задач.  

Прием кандидатов в отряд по охране правопорядка может производиться в индивидуальном порядке на основе письменного заявления, при наличии рекомендации администрации учебного заведения или студенческой общественной организации.

Лицо, принятое в отряд охраны правопорядка дает торжественное обещание о добросовестном  исполнении своих обязанностей по охране общественного порядка, строгом соблюдении Конституции и законодательства Российской Федерации, дисциплины, защиты законных прав и интересов граждан. 

Бойцу студенческого отряда охраны общественного порядка, усвоившему свои права и обязанности, а также принявшему обязательство, командир отряда вручает удостоверение  установленного образца и   памятку, в которой излагаются основные права и обязанности, важнейшие нормативные акты по охране общественного порядка. 

Все члены студенческих правоохранительных формирований должны пройти специальную подготовку, которая включает в себя изучения основ законодательства, форм и методов работы и других навыков. 

Общее руководство деятельностью студенческих отрядов охраны общественного порядка осуществляет администрация учебного заведения совместно с местными органами власти, которая регулярно рассматривает отчеты командира отряда охраны правопорядка.

Студенческие отряды охраны общественного порядка осуществляют работу по своему плану, согласованному с руководством учебного заведения и территориальным органов внутренних дел. В случае обострения оперативной обстановки студенческие отряды охраны общественного порядка действуют по указаниям органов внутренних дел.

Непосредственное руководство студенческим отрядом охраны общественного порядка осуществляет командир отряда. Он назначается ректором (директором) учебного заведения по представлению общего собрания отряда. 

Для руководства отрядом его командир наделяется целым рядом полномочий.

К данным полномочиям командира отряда относится 

· определение структуры отряда, функций и полномочий руководящего состава;

· решение кадровых вопросов;

· взаимодействие с государственными органами и общественными организациями и рядом других.

В случае совершения противоправных проступков и других нарушений бойцы студенческих отрядов охраны правопорядка могут быть исключены из отряда. Командира отряда охраны правопорядка имеет право снять администрация учебного заведения. 

В целом, организационном построение всех общественных формирований правоохранительной направленности, с одной стороны имеет сходные черты, с другой стороны отличается некоторым своеобразием.

Учитывая, что на федеральном уровне отсутствуют правовые акты, регламентирующие  деятельность различных форм общественных формирований по охране правопорядка, на местах пытаются самостоятельно определить принципы и основные положения их работы.

Отсутствие системности в этом вопросе создает определенные сложности в создании и функционировании общественных формирований правоохранительной направленности.    

Следовательно, создание на федеральном уровне нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность различных форм общественных формирований правоохранительной направленности, в настоящее время является архиважной и актуальной задачей.    

III.Деятельность общественных формирований, направленная охрану общественного порядка и профилактику правонарушений

Изучение опыта деятельности общественных формирований правоохранительной направленности свидетельствует о возрастании их участия в обеспечении правопорядка и профилактике правонарушений.

Благодаря принимаемым мерам, численность общественных объединений правоохранительной направленности начала увеличиваться.                       По сравнению с 1995 годом их число возросло более чем на 60 % и достигло более 31 тысячи, а количество состоящих в них граждан достигло 283 тысяч человек.   Их этого количества почти 190 тысяч народных дружинников и 80 тысяч внештатных сотрудников милиции.

       
В микрорайонах городов и сельских населенных пунктах действуют более 13 тысяч общественных пунктов охраны порядка, которые создаются для объединения усилий штабов добровольных дружин, товарищеских судов, домовых (уличных, сельских комитетов), общественных инспекций по делам несовершеннолетних, других органов общественной самодеятельности населения по охране порядка и профилактике правонарушений на закрепленной за ними территории.

         Как показывает практика последних лет, в результате вовлечения общественных формирований правоохранительной направленности в работу ОВД по обеспечению общественной безопасности и проведению совместных организационных и практических мероприятий удалось добиться снижения числа преступлений, совершенных на улицах и других общественных местах, удельного веса преступлений, совершенных в состоянии опьянения.

Ежегодно в  среднем с  участием  граждан выявляется около 600 тысяч

 административных правонарушений, задерживается 15 тысяч преступников, 

раскрывается почти 30 тысяч преступлений.

        
В основном успешно возрождение и развитие общественных формирований по охране правопорядка осуществляется в Москве, Санкт-Петербурге, республиканских, краевых и областных центрах, где регистрируется значительное количество правонарушений.

В городах и других населенных пунктах Свердловской области действует 288 дружины по охране общественного порядка численностью 4,3 тысячи человек, 515 специализированных дружин. В соответствии с принятым в области   законом    указанные    общественные    формирования     активно привлекаются   к    несению   патрульно-постовой    службы,    проведению оперативно-профилактических операций, а также к охране правопорядка при проведении общественно-политических и культурно-массовых мероприятий. В целях соблюдения законности в горрайорганах внутренних дел области организовано и успешно проводится правовое обучение дружинников формам и методам борьбы с правонарушениями.

         В Ачинском районе Красноярского края на территории семи сельских администраций созданы и действуют добровольные народные дружины и рабочие отряды содействия милиции (РОСМ). Члены отряда участвуют в охране общественного порядка в свободное от работы время четыре дня в неделю с 18.00 до 24.00 час. Дежурство осуществляется совместно с участковыми уполномоченными, другими нарядами милиции на дискотеках, вечерах отдыха молодежи. Вместе с ними члены РОСМ выезжают для пресечения семейно-бытовых конфликтов.        

         Членам  отряда содействия милиции  за счет   денежных средств  предприятия АО «Малиновский» к отпуску, согласно коллективному     договору, добавляется 15 оплачиваемых дней. 

          Активно  идет   процесс  возрождение  привлечения  общественности  к 

охране правопорядка в республике Башкортостан. 28 июля 1997 года был принят Закон «Об общественных формированиях правоохранительной направленности в республике Башкортостан». Общими усилиями органов власти и органов внутренних дел в республике на базе пунктов охраны порядка создано около 1000 социально-профилактических центров, возобновлена работа  4200 общественных формирований, осуществляющих охрану общественного порядка (ДНД, РОСМ).

        По предложению МВД Кабардино-Балкарской Республики постановлением Правительства Республики практически во всех населенных пунктах созданы отряды содействия милиции (ОСМ). 

Отряды предназначены для оказания помощи  органам внутренних дел в обеспечении общественного порядка в городах, населенных пунктах, а также при крупных производственных авариях, катастрофах, стихийных бедствиях и других чрезвычайных обстоятельствах, пресечении групповых антиобщественных проявлений и беспорядков. ОСМ создаются из расчета 10-30 человек на 1-4 тысячи жителей, а также в коллективах предприятий, учреждений, организаций, учебных заведений. 

Их руководство осуществляется местными администрациями совместно с органами внутренних дел. В ряде районов республики члены ОСМ содержатся за счет средств местного бюджета. Для них предусмотрены социально-бытовые льготы, в том числе направление детей членов ОСМ в учебные заведения МВД России.

          Положительный  опыт создания  молодежных  объединений  по  охране 

общественного порядка имеется в республике Татарстан. В соответствии с распоряжением кабинета Министров Татарстана был создан Республиканский центр молодежных (студенческих) формирований по охране  общественного  порядка  «Форпост».    На  1 января   2000 года уже было создано и активно работало 20 молодежных формирований в городах Казань,     Набережные     Челны  и   Чистополь,   насчитывающих  свыше 700 

ребят.

В городе Омске насчитывается 39 народных дружин, объединяющих в своих рядах более 1,3 тысячи человек, которые осуществляют охрану общественного порядка в микрорайонах города и студенческих общежитиях. При   УГИБДД  УВД  был сформирован и  действует  внештатный дивизион ДПС в количестве 160 человек, из числа рабочих  и служащих предприятий и организаций города.  

Довольно эффективно осуществляется процесс привлечение к охране общественного порядка членов казачьих общественных объединений. 

По поручению Президента Российской Федерации в июле-декабре 1999 года в рамках эксперимента было организовано привлечение членов казачьих обществ  к охране правопорядка в Приморском, Ставропольском краях, Калининградской и Челябинских областях.  

Всего к участию в эксперименте было привлечено 2 тысячи членов казачьих обществ (16 % общей численности) Приморского, Ставропольского краев, Калининградской и Челябинской областей. Каждый четвертый прошел обучение основам правоохранительной работы. Ежесуточно к поддержанию общественного порядка привлекались в среднем 1195 членов казачьих обществ, выставлялось 390 совместных нарядов и 150 постов, из них 85 % - на территории Ставропольского края. 

    В результате взаимодействия органов внутренних дел и казачьих обществ за шесть месяцев совместной работы выявлено 288 преступлений, в том числе 81 преступлений в сфере незаконного оборота оружия и наркотиков. Задержано 286 лиц, подозреваемых в совершении преступлений, – находящихся в розыске за их совершение. 

Пресечено 1,6 тысяч мелких хулиганств,     2,9   тысяч   нарушений   антиалкогольного   законодательства, 1,1  тысячи    нарушений   правил  торговли, 1,8 тысяч нарушений правил дорожного движения, 2,6 тысячи – паспортно-визовых правил.
      

Осуществляя деятельность по охране правопорядка, охраняя права и законные интересы граждан, активно участвуя в предупреждении и пресечении правонарушений, члены общественных объединений по охране правопорядка нередко действуют в сложной обстановке, вынуждены применять различные меры воздействия к правонарушителям, в том числе меры принуждения.   

При этом важно, чтобы действия членов народных дружин и других общественных формирований не ущемляли чести и достоинства граждан, не нарушали их прав и свобод, гарантированных Конституцией Российской Федерации. Каждый участник общественного формирования правоохранительной направленности должен действовать в строго определенных законом рамках.

В этой связи, важным представляется, четкое определение прав и обязанностей членов общественных правоохранительных формирований, форм и методов их работы, осуществления контроля над их  деятельностью. 

Изучение правовых актов  свидетельствует о том, что члены общественных формирований правоохранительной направленности при осуществлении деятельности по охране общественного порядка имеют широкий набор прав и обязанностей. 

     При несении службы по охране правопорядка члены общественных формирований обязаны:

а) Активно участвовать в охране общественного порядка, проявляя инициативу в профилактической работе и борьбе с правонарушениями;

б) быть  дисциплинированными,  добросовестно  выполнять  поручения 

 указания командира (штаба) общественного формирования, сотрудников милиции при выполнении совместных мероприятий по охране общественного порядка;

в) вести наблюдение за криминальной обстановкой в городских, сельских и других поселениях; знать наиболее неблагополучные в криминальном отношении общественные места и лиц, склонных к правонарушениям;

г) использовать и применять предоставленные права по пресечению и предупреждению правонарушений, защищать честь и достоинство граждан от преступных и других антиобщественных элементов, проявлять вежливость и предупредительность в обращении с гражданами;

д) повышать правовые знания, хорошо знать права и обязанности  члена общественного правоохранительного формирования;

е) при исполнении обязанностей по охране общественного порядка иметь при себе удостоверение, нагрудный знак и повязку члена общественного формирования по охране правопорядка.

При несении службы по охране правопорядка члены общественных формирований имеют право:

а) Требовать от граждан установленного общественного порядка и прекращения правонарушений.  

Данное право непосредственно вытекает из обязанностей члена общественного формирования активно участвовать в охране правопорядка. Члены общественных формирований: дружинники, казаки, студенты при несении службы по охране общественного порядка имеют право требовать от граждан соблюдения установленного общественного порядка, правил  поведения в общественных местах, а также прекращения совершения правонарушений: преступлений и административных проступков. Этим правом необходимо пользовать разумно, соблюдая такт, действуя спокойно и с достоинством. При необходимости надо разъяснить нарушителю, какие последствия  может вызвать несоблюдение данного требования. Разъяснение не должно выглядеть как угроза со стороны члена общественного формирования. 

К сожалению, в законодательстве не закреплена ответственность за невыполнение законного требования  члена общественного формирования по охране правопорядка.     

б)  требовать от нарушителей общественного порядка предъявления документов, удостоверяющих личность, в случаях, когда установление личности необходимо для выяснения обстоятельств совершения правонарушения и причастности к нему;

Проверка документов, удостоверяющих личность, осуществляется и в случаях розыска того или иного лица. Особенно ответственна проверка документов у лиц, подозреваемых в совершении преступления. В подобном случае требование о предъявлении документов должно сопровождаться мерами предосторожности. Предъявив такое требование к подозреваемому, член общественного формирования должен занять определенное положение, которое затруднило бы возможность нападения. 

Обычно в начале проводится беглый осмотр документа (паспорта)   с целью выявить, нет ли каких-либо броских дефектов, ставящих под сомнение  его доброкачественность (отсутствие листков, фотокарточки и т.п.). Затем необходимо ознакомиться  с содержанием записей, имеющихся в паспорте. Иногда полезно предложить предъявителю документа назвать свою фамилию, имя, отчество, год рождения, место рождения и сравнить эти ответы с данными паспорта. Бывает, что лицо, проживает по чужому документу, обнаруживает незнание этих данных. 

Рекомендуется сравнить фотокарточку на паспорте с внешностью самого предъявителя документа.  

  
При наличии оснований сомневаться в подлинности член общественного формирования принимает меры к доставлению правонарушителя в орган внутренних дел. 

в) оказывать помощь сотрудникам органов внутренних дел в доставлении лиц, совершивших преступления и другие правонарушения;  

В настоящее время практически во всех правовых актах, регулирующих деятельность членов общественных формирований правоохранительной направленности, зафиксировано их право, доставлять правонарушителей в помещения органов внутренних дел или на опорные пункты охраны общественного порядка.   

Эта одна из наиболее строгих мер воздействия на правонарушителей. Применение ее затрагивает одно из важнейших прав российских граждан, гарантированных Конституцией РФ – неприкосновенность личности.   

Вместе с тем, с 1 июля 2002 года на территории России вступил в действие Кодекс об административных правонарушениях РФ. В соответствии со ст.27.2 КоАП РФ  под доставлением понимается   принудительное  препровождение физического лица в целях составления протокола об административном правонарушении   при   невозможности   его  составления  на  месте выявления   административного  правонарушения,   если  составление протокола является обязательным.
КоАП РФ вводит закрытый перечень уполномоченных лиц, осуществляющих доставления нарушителей. Доставление может осуществляться сотрудниками органов внутренних дел, военнослужащими внутренних войск, сотрудниками таможенных органов, военнослужащими органов и войск пограничной службы и сотрудниками других служб.

Как следует из КоАП РФ, члены общественных объединений не входят в перечень, уполномоченных выше лиц и поэтому не могут осуществлять доставление правонарушителей.  

Вместе с тем, осуществляя несение службы по охране правопорядка совместно с сотрудниками органов внутренних дел, члены общественных формирований могут оказывать помощь в доставлении правонарушителей. При несении службы самостоятельно  члены общественных объединений для доставления правонарушителей должны вызвать наряд милиции. 

г) оказывать помощь сотрудникам органов внутренних дел в изъятии у  лиц, совершивших преступления и другие правонарушения вещей и документов;  

В правовых актах о деятельности общественных правоохранительных формирований также зафиксировано право, производить изъятие документов с явными признаками подделки, а также вещи и предметы, изъятые из гражданского оборота, находящиеся у граждан без специального разрешения, орудия совершения преступления и передавать их в органы внутренних дел.     

Вместе с тем, Кодекс об административных правонарушениях РФ ограничивает круг лиц, уполномоченных производить изъятие вещей и документов. К данной категории лиц, относятся сотрудники правоохранительных и других органов, которым предоставлено право, осуществлять доставление и административное задержание правонарушителей. Члены  общественных формирований к ним не относятся.

Поэтому члены общественных правоохранительных формирований могут лишь оказывать помощь сотрудникам милиции в изъятии вещей и документов правонарушителей. 

д) требовать от водителей автотранспортных средств, нарушающих правила дорожного движения, документы на право управления этими средствами;

Члены общественных формирований, осуществляя охрану общественного порядка, используют данное право в интересах граждан, в целях обеспечения безопасности движения транспорта и пешеходов.

Как известно, основными причинами происшествий на улицах и дорогах являются превышение скорости движения и нарушение правил движения пешеходами. Много происшествий происходит в результате нарушения водителями правил обгона, неправильной посадки людей при перевозки автотранспортом, а также в случаях эксплуатации технически неисправного транспорта. Значительная часть происшествий возникает по вине водителей, находящихся в нетрезвом состоянии.  

Основаниями трезв ли водитель, могут быть нарушение им правил дорожного движения, совершение ДТП, сообщения граждан об употреблении водителем алкоголя или наркотических средств и т.п.

Остановив машину, член общественного формирования обязан представиться и проверить по внешним признакам, трезв ли водитель, соблюдая при этом необходимый такт и вежливость.  Произвести проверку документов на право управления и владения транспортным средством. При наличии нарушений член общественного формирования оказывает помощь сотруднику милиции в изъятии вещей и документов, а также доставлении правонарушителя в орган внутренних дел.   

е) при исполнении обязанностей по охране общественного порядка пользоваться правом бесплатного проезда городском пассажирском транспорте (кроме такси) по специальным проездным билетам, выдаваемым, на период дежурства или при предъявлении удостоверения;

Органами законодательной власти субъектов РФ и  органами местного самоуправления для членов общественных формирований может устанавливаться право бесплатного проезда в общественном транспорте на соответствующих территориях. Данное право может быть реализовано через выдачу членам общественных формирований специальных проездных билетов или при предъявлении удостоверений. Следует отметить, что право бесплатного проезда  необходимо предоставлять только на период исполнения обязанностей по охране общественного порядка.   

ж) входить в зрелищные, увеселительные и другие общественные места  для преследования скрывающихся правонарушителей, пресечения совершаемых там правонарушений;   

 
Входить в зрелищные и другие общественные места можно только для  пресечения преследования скрывающегося нарушителя или же пресечения происходящих там правонарушений. В иных случаях требуется согласие администраций этих мест. Поэтому, чтобы не допускать каких-либо недоразумений , возможных упреков в злоупотреблении правами со стороны членов общественных формирований целесообразно договорится заранее с администрацией о количестве выделяемых лиц для охраны правопорядка, времени их прибытия и других вопросах, связанных с обеспечением охраны общественного порядка в том или ином учреждении.

З) пользоваться при исполнении обязанностей по охране общественного порядка средствами связи объединений, предприятий, учреждений, организаций (телефоном).

Право члена общественного формирования бесплатно пользоваться средствами связи объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности для связи с правоохранительными органами отмечается во многих правовых актах субъектов РФ и органов местного самоуправления.   

В тоже время в соответствии с законодательством РФ только собственник имущества вправе использовать его по своему усмотрению. Сегодня, когда средства связи находятся также и  в руках частных владельцев и организаций, правовые номы о праве бесплатного пользования средствами связи  членами общественных формирований накладывают определенные обременения на владельцев средств связи. Данные вопросы регулируются гражданским  законодательством РФ, которое не включает законы субъектов РФ и правовые акты органов местного самоуправления, так как относится к исключительному ведению РФ.

Вместе с тем Федеральный закон «О связи» предусматривает бесплатное пользование услугами связи для вызова экстренных оперативных служб, в том числе и милиции.

В любом случае члены общественных формирований правоохранительной направленности для  решения задач по охране общественного порядка могут в соответствии с принятыми нормативными правовыми актами могут бесплатно пользоваться услугами связи муниципальных предприятий, учреждений, организаций.  

 
Четкое определение прав и обязанностей членов общественных формирований правоохранительной направленности позволяет обеспечить соблюдение законности и более эффективно решать задачи по охране общественного порядка.

Вопросы непосредственного несения службы по охране правопорядка членами общественных формирований правоохранительной направленности имеют немаловажное значение.

Во время проведения совместных мероприятий по охране общественного порядка и предупреждению правонарушений соответствующие должностные лица органов внутренних дел (начальник, его заместитель, начальник службы, участковый уполномоченный милиции) осуществляют оперативное руководство работой членов общественных формирований.

Организация повседневного взаимодействия органов внутренних дел с общественными формированиями возлагается на  специально выделенных сотрудников. 


Взаимодействие органов внутренних дел и общественных формирований в процессе охраны общественного порядка может проявляться в следующих формах:

· совместная разработка и принятие согласованных планов охраны порядка в общественных местах;

· практическая организация и проведение охраны общественного порядка нарядами милиции и общественных формирований;

· оказание помощи ОВД в связи с совершением правонарушения, во время стихийных бедствий и пр.;

· обмен информацией о состоянии общественного порядка, его нарушениях.

Расстановка членов общественных формирований на охрану общественного порядка должна производится в соответствии с планами единой дислокации постов и маршрутов милиции соответствующих населенных пунктов.   

Перед расстановкой нарядов с членами общественных формирований в обязательном порядке должен проводиться инструктаж. Желательно, чтобы на инструктаже давалась достаточно полная картина криминальной обстановки за прошедшие сутки, доводилась информация о разыскиваемых преступниках и других лицах. Инструктаж по существу должен быть формой учебы. В нем могут принимать участие руководящий состав органа внутренних дел, сотрудники уголовного розыска, отдела по борьбе с экономическими преступлениями, паспортно-визовой службы, которые должны обучать членов общественных формирований формам и методам работы по охране правопорядка и профилактике правонарушений. На инструктаже членам общественных формирований необходимо указать на строгое соблюдение законности при охране правопорядка, проявлении максимального такта и сдержанности независимо от характера и поведения окружающих граждан. Важным также является напоминание о необходимости соблюдения членами общественных формирований мер личной безопасности при разборе с задержанными гражданами.

После проведения инструктажа члены общественных формирований заступают на охрану общественного порядка и проведение профилактики правонарушений. В зависимости от общественного формирования и других условий указанная выше деятельность осуществляется в дневное или вечернее время.

Как уже отмечалось выше, учитывая современные требования законодательства, желательно использовать членов общественных формирований только совместно с сотрудниками правоохранительных органов. Это позволит избежать нарушений законности, прав и свобод граждан.

Заключение

Россия вступила в XXI век. К сожалению, наряду  с положительными сдвигами в экономике, политике, международных отношениях остается  целый пласт нерешенных проблем, к числу которых можно отнести достаточно высокий показатель преступности.

В эпоху коренных преобразований всегда наблюдается всплеск криминальных проявлений, происходит он и в России. Правоохранительные органы в силу своей специфики не могут справиться с валом преступлений. 

Сегодня преступность вышла далеко за рамки обычного социального явления и становится негативным фактором угрожающим национальной безопасности Российской Федерации.

Поэтому важнейшей задачей государственных институтов является снижение отрицательного влияния преступности на развитие России, реформирование деятельности правоохранительных органов, создание эффективной системы профилактики правонарушений.

Реальным и существенным подспорьем в деле борьбы с преступностью могли бы стать граждане Российской Федерации, которые объединяются в различные общественные формирования правоохранительной направленности.     

Отмечая положительные сдвиги по возрождению общественных формирований правоохранительной направленности, неплохо было бы, чтобы опыт практики перерос в систему.  

        Основной проблемой тормозящей развитие общественных формирований по охране правопорядка является отсутствие федерального закона «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка», в котором определялись бы права и обязанности членов общественных формирований, финансирование их деятельности, социальные льготы.

       Создание четкой правовой базы деятельности членов общественных формирований по охране правопорядка позволит создать механизм реализации участия общественности в борьбе с правонарушениями, единообразие  в правовом статусе, формах членства, методах работы. Иначе могут быть существенно нарушены законные права и интересы многих граждан, а это недопустимо в правовом государстве.

       Возрождение общественных формирований правоохранительной направленности является эффективной мерой, направленной на предупреждение и  борьбу с преступностью. Привлечение общественности к охране правопорядка таит в себе громадный потенциал.  

         Граждане кровно заинтересованы в своей безопасности, в снижении количества правонарушений. В этом же заинтересовано государство.                                                                                         

        Таким образом, происходит совпадение личных и государственных интересов в деле укрепления правопорядка. А совпадение интересов, как известно, является хорошим стимулом для осуществления взаимодействия. 

        Понимание и согласие в данном вопросе порождает доверие между гражданами   и государством и способствует возрождению общественных формирований правоохранительной направленности и повышению эффективности борьбы с преступностью.
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