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Предложения в доклад А. А. Чекалина

"Общественная безопасность России: оценка и прогноз".

Учеными и законодателями даются различные трактовки не только понятия безопасность1, но и  его многочисленных разновидностей2, в том числе и понятия «общественная безопасность».

В соответствии с п.п. «б» и «з» ч.1 ст. 72 Конституции Российской Федерации вопросы обеспечения законности, правопорядка и общественной безопасности, а также «осуществление мер по борьбе с катастрофами, стихийными бедствиями, эпидемиями, ликвидация их последствий»   находятся в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. 

Общественная безопасность, под которой понимается «безопасность ее многонационального народа как носителя суверенитета и единственного источника власти в Российской Федерации»3, является одним из элементов национальной безопасности Российской Федерации,

Обеспечение общественной безопасности выступает необходимым условием стабильного существования и поступательного развития общества, создания достойных условий и качества жизни российских граждан.

С учетом реальных и потенциальных угроз общественной безопасности законодательная и исполнительная власти Российской Федерации определяют первоочередные и перспективные цели ее обеспечения, являющиеся исходными позициями для разработки государственной политики в сфере обеспечения общественной безопасности. Стратегия обеспечения общественной безопасности, в соответствии с конституционными положениями, является программным документом Президента и Правительства Российской Федерации.

Общественная безопасность понимается как отсутствие недопустимого риска, связанного с возможностью нанесения ущерба жизненно важным интересам личности и общества от опасных деяний и негативного воздействия чрезвычайных ситуаций, вызванных социальными конфликтами, неконтролируемой миграцией, стихийными бедствиями, катастрофами, авариями, пожарами, эпидемиями и иными особыми обстоятельствами.

В качестве жизненно важных интересов общества выступает совокупность потребностей и условий, обеспечивающих нормальное существование, жизнедеятельность и  прогрессивное развитие личности и общества.

Под угрозами общественной безопасности понимается совокупность условий и факторов, создающих реальную или потенциальную опасность объектам общественной безопасности. Возникновение и развитие этих угроз ведет к общественно опасным деформациям в жизни общества либо чревато такими деформациями. 

Основными видами угроз общественной безопасности являются опасные деяния и иные негативные явления социального, техногенного, природного и иного характера.

С момента образования государства как организации власти на определенной территории одной из его основных задач стала защита провозглашенных прав и свобод своих граждан. С усложнением общественных связей и  совершенствованием государственного механизма эта обязанность стала конституционной и получила свое признание в ряде международных документов.

 На протяжении  всей истории развития цивилизации человечество вынуждено заниматься поиском эффективных способов противодействия постоянно возникающим кризисным ситуациям. Причины их возникновения разнообразны и  не поддаются исчерпывающему перечню. 

Лежащие в основе введения в действие чрезвычайного законодательства причины, влекущие за собой необходимость временного ограничения конституционных прав и свобод граждан, имеют устойчивую тенденцию в направлении роста их общественной опасности4. Эти тенденции  на примере процесса интенсивного изменения степени общественной опасности терроризма, являющегося одним из оснований введения чрезвычайного положения,5 проявляются, прежде всего, в: темпах  роста; уровне организованности; материально – техническом и финансовом обеспечении; национальном и транснациональном масштабах  террористической деятельности; степени тяжести наступивших последствий; количестве человеческих жертв; характере и объеме целей; расширении социальной базы терроризма.

Акты «мегатеррора» 11 сентября 2001 г. подвели определенную черту в характере международных связей и политики между ведущими государствами. Если в 1990-е годы  в отношениях между ними доминировали финансово – экономические проблемы, то в 2001 – 2002 гг. на первый план вышли проблемы обеспечения безопасности, связанные с: действиями крайне радикальных организаций, использующих террористические методы; угрозой распространения ядерного оружия. Это привело к возрождению  опасности войн с применением ядерного оружия с такой степенью вероятности, которой не было с конца 1950-х – начала 1960-х годов.6 

Известный политик  Е. М. Примаков при характеристике магистральных тенденций сегодняшнего мира, отметив его целостность и взаимозависимость в качестве нового военного вызова назвал международный терроризм. Его особенностью является отсутствие прямых связей с государственными структурами. Будучи самодостаточными организациями, они самофинансируются «и в принципе становятся субъектами международных отношений»7.

Новый характер угроз повлек за собой радикальную перегруппировку различных коалиций и союзов между государствами, в том числе и в рамках СНГ с участием Российской Федерации. В 1992 г. шесть государств  (Россия, Казахстан и Киргизия совместно с бывшими среднеазиатскими республиками СССР)  подписали Договор о коллективной безопасности8. 7 октября 2002 г. были  приняты Устав и Соглашения о правовом статусе  Организации. Основным ее предназначением является борьба с международным терроризмом с привлечением правоохранительных структур и спецслужб  стран – участниц в рамках многосторонних и двухсторонних соглашений, реализации совместных программ и проведения специальных совместных операций. Созданы  Коллективные силы быстрого развертывания. В их составе имеется авиация. Предусмотрено оказание военной и военно  –  технической помощи государствам – участницам.

С распадом СССР в образовавшихся на его территории независимых государствах начался активный нормотворческий процесс, который не всегда носил последовательный, системный и логически завершённый характер. В основе такого положения лежит несколько факторов. 

Одним из них является отсутствие опыта принятия качественно нового законодательства, в том числе и чрезвычайного характера. Немаловажную роль негативного  характера в этом процессе сыграло и частая смена кабинетов Правительства, которым принадлежит основная роль в процессе реализации законодательных положений. Например, с 25 декабря 1991 года и по март 2003 по различным обстоятельствам  произошла смена Правительств: в Украине – 10 раз, в Армении – 9, в Грузии,  России и Киргизии – по 8 раз, в Азербайджане, Молдавии и Таджикистане – по 6 раз9.

 Практика свидетельствует о том, что недостаточная систематизация чрезвычайного законодательства препятствует формированию логически завершённой ведомственной нормативной базы. Это просматривается и в системе МВД России. Например, нередки случаи, когда деятельность ОВД  в ЧС различного вида регламентируется приказами, принятыми еще в середине 80-х годов ХХ столетия.

23 октября 2002 г. в г. Москве был совершен не имеющий подобных аналогов  в мировой истории борьбы с терроризмом захват большого числа заложников (более 800 человек) во дворце культуры  на улице Мельникова во время концерта. Решительные и высокопрофессиональные действия российских спецслужб позволили уничтожить более 40 террористов. Более 750 заложников были спасены. 25 октября 2002 г. Совет Безопасности ООН единогласно принял резолюцию, осуждающую этот варварский акт международного терроризма.

Многочисленные  факты свидетельствуют о возрастании  угрозы международного терроризма, который может стать причиной  межцивилизационного конфликта с непредсказуемо разрушительными для человечества последствиями.. Борьба с этой и другими угрозами, влекущими за собой необходимость применения  чрезвычайного законодательства как в отдельно взятом государстве, так и на некоторых  континентах (или в ряде государств) в современных условиях должны восприниматься как одно из проявлений социальной, экономической, политической, идеологической и иной формы нестабильности. Любая разновидность социальных угроз не должна восприниматься как самостоятельный феномен. Поэтому борьба с ними может быть результативной, если  усилия государства, общества или мирового сообщества  будут направлены на источники их возникновения.

В Положении о Российской системе предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях (РСЧС) подчеркивается, что в компетенцию РСЧС предупреждение социально-политических, межнациональных конфликтов и массовых беспорядков и действия по ликвидации их последствий не входят. РСЧС предназначена лишь для предупреждения чрезвычайных ситуаций в мирное и военное время, а в случае их возникновения - для ликвидации их последствий, обеспечения безопасности населения, защиты окружающей среды и уменьшения ущерба народному хозяйству. Таким образом, к чрезвычайным ситуациям отнесены и ситуации, вызванные военными действиями.

Принципы построения, состав сил и средств, порядок выполнения задач и взаимодействия основных элементов, а также иные вопросы функционирования единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций определяются законами, постановлениями и распоряжениями Правительства РФ.

Субъекты обеспечения общественной безопасности - все элементы общественной  структуры: государство в лице законодательной, исполнительной и судебной властей, органы местного самоуправления, граждане, общественные и иные организации и объединения, принимающие участие в обеспечении общественной безопасности в соответствии с законом. 

Система субъектов обеспечения общественной безопасности

Субъектами обеспечения общественной безопасности являются государство, негосударственные организации, объединения и граждане. Основную ответственность за состояние общественной безопасности несет государство, осуществляющее функции ее обеспечения через органы законодательной, исполнительной и судебной властей на федеральном, региональном и местном уровнях управления.

На федеральном уровне в систему обеспечения общественной безопасности входят органы управления данной деятельностью: Президент Российской Федерации (которому непосредственно подчинен Совет безопасности Российской Федерации и Правительство Российской Федерации); федеральные органы исполнительной власти, участвующие в обеспечении общественной безопасности: МВД, ФСБ, ФПС, ФСЖВ, Минобороны, МЧС, МПС, Минздрав, Минтранс, ФСНП России, а также зарегистрированные на федеральном уровне общественные организации и объединения.

На региональном и местном уровнях в систему обеспечения общественной безопасности входят соответствующие структуры органов власти и управления, общественные организации и объединения, организации, предприятия, учреждения и граждане, действующие в пределах предоставленных им законом прав и полномочий с учетом разделения компетенции федеральных, региональных и местных субъектов управления.

Система обеспечения общественной безопасности представляет собой  совокупность сил и средств субъектов обеспечения общественной безопасности, а также мер политического, правового, организационного, экономического, научного и иного характера, направленных на поддержание социально приемлемого уровня общественной безопасности.

Угрозы общественной безопасности проявляются в различных сферах жизнедеятельности. Непосредственное участие в предупреждении и ликвидации последствий угроз, возникающих в сфере борьбы с преступностью, принимает МВД России. Реальность рассматриваемого вида угроз определяется следующими факторами:

-криминализация наиболее важных сфер жизнедеятельности государства и общества, вызывающая повышение уровня социальной напряженности, в том числе в сферах политики, экономики, экологии, национальных отношений и т.д.;

-ошибки в формировании стратегии и тактики противодействия преступлениям и административным правонарушениям, ресурсном и финансовом обеспечении борьбы с ними;

-расширение масштабов и повышение степени опасности преступных действий; появление новых квалифицированных видов преступлений; эскалация насилия, жестокости, агрессивности преступных проявлений; усиливающаяся вооруженность и техническая оснащенность преступников;

-активизация деятельности международных террористических организаций, в том числе поддерживающих контакты и оказывающих финансовую, техническую и иную поддержку экстремистским группировкам и незаконным вооруженным формированиям на территории Российской Федерации; наличие устойчивых связей и совместных интересов у международных террористических организаций и организованной преступности, в первую очередь наркобизнеса;

-возрастание тяжести и масштабов социальных, в том числе экономических последствий преступности (увеличение общего числа жертв криминальных посягательств, а также неосторожных преступлений);

-криминализация экономики, тенденция к использованию в преступных целях профессиональных познаний специалистов высокого уровня (экономистов, работников правоохранительных органов, юристов, финансистов, военнослужащих, применение вычислительной  и иной техники), что позволяет извлекать сверхкрупные и трудно выявляемые криминальные доходы, скрывать прибыль от налогообложения, формирует новый слой собственников и предпринимателей из дельцов “теневой” экономики;

-активная консолидация преступных группировок на территориальном, межрегиональном и международном уровнях при одновременном разделе территории страны и отраслей преступного бизнеса на сферы влияния, в результате чего устанавливается криминальный контроль за целыми отраслями торговли, производства, транспорта, малого, среднего и крупного предпринимательства, финансовыми операциями;

-активизация деятельности трансграничной организованной преступности, в том числе по созданию каналов незаконной миграции граждан третьих стран;

-факты криминального террора в отношении представителей органов государственной власти и управления, судебных органов, потерпевших и свидетелей по уголовным делам, а также в отношении предпринимателей и финансистов, что может разрушить процессы перехода к рынку, стать препятствием к нормальной деятельности управленческих, банковских и предпринимательских структур;

-стремление лидеров организованной преступности, накопивших огромные криминальные капиталы, вторгнуться в политику, лоббируя свои интересы во властных структурах всех уровней, подкупая коррумпированных представителей власти и должностных лиц, влияя на ход выборов депутатов (продвижение своих депутатов), провоцируя в своих интересах межнациональные конфликты, политические скандалы и т.п.;

-действия преступных группировок с транснациональными связями; попытки международных преступных сообществ использовать территорию России для наркобизнеса и отмывания преступных доходов; вывоз капиталов, добытых противоправными способами, за рубеж и их легализация там;

-слабость профилактических мер предупреждения преступных проявлений, правовой нигилизм, отток из органов обеспечения правопорядка квалифицированных кадров способствуют коррупции во всех сферах жизнедеятельности российского общества;

-неверие людей в способность государства эффективно обеспечить их защиту от противоправных посягательств и как следствие - социальная пассивность, потенциальная возможность проявления массовых недовольств, рост незаконной вооруженности населения и др.;

-недостаточная эффективность деятельности правоохранительных органов в силу разобщенности, нерешенности проблем правового, материально-технического, финансового, кадрового и социального обеспечения;

-отсутствие государственной системы профилактики преступлений и административных правонарушений не обеспечивает действенного социального контроля за криминологической и деликтологической ситуацией на территории России.

Негативные явления в развитии общественно-политической ситуации в Российской Федерации выдвинули в число первостепенных проблем вопросы обеспечения национальной безопасности в регионах Российской Федерации. С позиций основного вектора направленности, региональные угрозы национальной безопасности могут быть классифицированы на:

угрозы конституционной безопасности, действующие во многих регионах и затрагивающие интересы государства в целом;

угрозы национальной безопасности криминального характера;

специфические угрозы национальной безопасности, обусловленные географическими и социально-экономическими особенностями того или иного региона.

Угрозы конституционной безопасности затрагивают основы государственного устройства российского государства. Их наличие во многом определяется существенным ослаблением влияния федерального центра в некоторых регионах. Неспособность некоторых региональных руководителей оперативно решать вопросы, связанные с удовлетворением насущных проблем, вызывает обоснованное недовольство населения. В свою очередь региональные власти, зачастую объясняют свои просчеты, либо нежеланием федерального центра оказать финансовую помощь   "дотационным" регионам, либо несправедливой, с их точки зрения, политикой перераспределения доходов "регионов-доноров". Обстановка усугубляется тем обстоятельством, что на протяжении значительного периода времени федеральный центр не всегда последовательно реагировал на отступления от Конституции и федеральных законов, прослеживавшиеся в региональном нормотворчестве и правоприменительной практике в субъектах Российской Федерации.

Министерство   внутренних  дел  Российской  Федерации  (МВД   России), является многофункциональным    федеральным органом   исполнительной   власти,   осуществляющее  в   пределах своих  полномочий  государственное  управление  в   сфере   защиты прав  и свобод человека и гражданина,  охраны правопорядка,   обеспечения общественной    безопасности     и     непосредственно   реализующее основные  направления  деятельности органов внутренних   дел Российской Федерации  и внутренних   войск   Министерства   внутренних   дел  Российской   Федерации.

В   своей    деятельности оно   руководствуется   Конституцией  Российской Федерации,  федеральными конституционными   законами,  федеральными   законами,   указами   и   распоряжениями   Президента Российской Федерации,  постановлениями и распоряжениями   Правительства Российской Федерации,  общепризнанными принципами  и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации. 

Не зависимо от характера и условий решаемых задач деятельность    Министерства   осуществляется   на   основе   принципов  строгого уважения  и  соблюдения  прав  и  свобод   человека   и   гражданина,  законности,  гуманизма, сочетания гласных и негласных   методов  и  средств  деятельности,   взаимодействия   с   органами   государственной     власти    Российской    Федерации,    органами   государственной власти субъектов  Российской  Федерации,  органами   местного  самоуправления,  общественными  объединениями,  а  также   соответствующими органами иностранных государств. 

Разнообразие оснований введения в действие чрезвычайного законодательства, выступающих в качестве юридических фактов, предполагает использование различных форм и методов в ходе его реализации. Правовое воздействие на общественные процессы в рассматриваемых условиях осуществляется  посредством применения следующих двух функций: регулятивной, заключающейся в установлении позитивного поведения и организующих начал; охранительной, предназначенной обеспечивать охрану и неприкосновенность возникающих в этот период разнообразных общественных отношений. 

В тоже время, он применяется и с целью выделения обособленного направления деятельности того или иного органа государственной власти. Например, в организационной структуре центрального аппарата МВД России созданы:  управление мобилизационной подготовкой (с 20 апреля 1939г.) как самостоятельное структурное подразделение;    управление по чрезвычайным ситуациям (в структуре главного организационно – инспекторского управления); в структуре федеральной миграционной службы - управление кризисных ситуаций (с 2002 г.). Такие  же подразделения созданы (или создаются) и на других управленческих уровнях системы МВД России. Каждое из них предназначено выполнять задачи, носящие обособленный характер, но в рамках выполнения общих задач, связанных с подготовкой системы МВД России к действиям в чрезвычайных ситуациях различного вида.

Наличие подобных внутриорганизационных структур позволяет  органам исполнительной власти с учетом их основного предназначения не только определять степень своего участия в выполнении конкретных общегосударственных функций (оборонная, правоохранительная и т.д.), но и принимать непосредственное участие в предотвращении и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций различного вида.

Подготовка системы МВД России к действиям в ЧС. Учебная дисциплина «Управление органами внутренних дел в особых условиях» с 1988 г.  преподается в Академии управления МВД России на кафедре с таким же названием. В 1992 году в структуре  ВНИИ МВД России создана и продолжает действовать научно – исследовательская лаборатория по исследованию проблем деятельности ОВД в особых условиях. Проводимая ими активная научно – исследовательская и педагогическая работа позволяет  уверенно утверждать, что сложилась самостоятельная научная школа, в рамках которой защищены или готовятся к защите десятки диссертаций на соискание ученых степеней «доктор юридических наук» и «кандидат юридических наук». Ее родоначальником является профессор Майдыков А. Ф.

Приказом Министерства внутренних дел Российской Федерации от 8 октября 2002 г. № 965 (Зарегистрирован в Минюсте РФ 3 декабря 2002 г.. Регистрационный № 3983) были утверждены Наставление по организации профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел и график поэтапного перехода на новую форму отбора и специальной подготовки сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, впервые принимаемых на службу в органы внутренних дел. Данный приказ предписывает руководителям всех управленческих структур обеспечивать практическую направленность служебно – боевой подготовки на увязывание с актуальными направлениями борьбы с преступностью и состоянием оперативной обстановки в конкретном регионе.

Профессиональная подготовка в системе МВД России носит системный характер, осуществляется на всех управленческих уровнях и включает в себя: 

Специальной первоначальное обучение, проводимое в два этапа – в учебных центрах и в период прохождения испытательного срока (стажировка по должности).

Обучение в образовательных учреждениях среднего и высшего профессионального образования МВД России.

Повышение квалификации и переподготовка.

Обучение в процессе оперативно – служебной деятельности в рамках служебной и боевой подготовки (служебно – боевая подготовка). Служебная подготовка включает в себя: общественно –государственную подготовку; специальную подготовку; профессиональную психологическую подготовку; технико – криминалистическую подготовку; медицинскую подготовку. Боевая подготовка включает в себя тактическую, огневую, физическую и строевую подготовки.

Одной из девяти основных задач профессиональной подготовки является «обучение сотрудников приемам и способам обеспечения профессиональной и личной безопасности в чрезвычайных обстоятельствах и в экстремальных условиях служебной деятельности» (п.3.).

В целях дальнейшего совершенствования подготовки органов внутренних дел и внутренних войск МВД России к действиям при возникновении чрезвычайных обстоятельств, а также их заблаговременной подготовки к действиям  в экстремальных условиях ведомственным приказом10 утверждено Наставление по планированию и подготовке сил и средств органов внутренних дел и внутренних войск МВД России  задач при  чрезвычайных обстоятельствах. В нем (п.5.) определены согласованные с действующим в этой сфере законодательством, в том числе и определяющим правовой статус МВД России,  следующие 15 задач, которые должны решать органы внутренних дел и внутренних войск при наступлении рассматриваемых обстоятельств: участие в ликвидации незаконных вооруженных формирований; ликвидация банд; освобождение заложников; участие в предупреждении и пресечении (подавлении) вооруженного мятежа; пресечение массовых беспорядков; участие в пресечении захвата важных объектов;  участие в пресечении массовых беспорядков в учреждениях, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы; участие в пресечении террористических акций на объектах, обслуживаемых органами внутренних дел; участие в освобождении заложников в учреждениях, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы; розыск и задержание вооруженных и особо опасных преступников (вооруженных дезертиров); пресечение блокирования транспортных коммуникаций; участие в предупреждении и пресечении угона транспортных средств; участие в ликвидации последствий ЧС техногенного и природного (экологического) характера; оказание содействия органам и войскам ФПС России в проведении мероприятий по защите Государственной границы Российской Федерации; пресечение захвата собственных объектов органа внутренних дел (внутренних войск).

Действия Министерства в рамках обеспечения общественной безопасности, прежде всего, направлены на  создание и поддержание необходимого уровня защищенности объектов общественной безопасности в Российской Федерации.

Исходя из многообразия существующих угроз, объектами общественной безопасности  являются права и свободы, жизнь и здоровье граждан, собственность, государственные и общественные институты, функционирование которых обеспечивает удовлетворение жизненно важных интересов.

Одной из основных  задач Министерства является разработка и принятие в пределах своей компетенции  мер  по   защите  прав  и  свобод  человека  и  гражданина,  защите объектов   независимо  от  форм  собственности,   обеспечению   общественного   порядка и общественной безопасности. Для ее успешного выполнения  Министерство  осуществляет следующие  функции:

  определяет  основные   направления   деятельности   органов   внутренних дел и внутренних войск по защите прав и свобод человека и гражданина,  защите объектов независимо от  форм  собственности, обеспечению общественного   порядка,   общественной  безопасности,   участвует в разработке и выполнении федеральных целевых программ в   сфере борьбы с преступностью;

  обеспечивает   выполнение   органами   внутренних   дел   и   внутренними   войсками   федеральных   конституционных    законов,   федеральных  законов,  указов и распоряжений Президента Российской   Федерации,  постановлений и распоряжений Правительства  Российской   Федерации,  а  также  законов  и  иных  нормативных правовых актов   субъектов Российской Федерации, принятых в пределах их полномочий;

участвует  в  осуществлении   мероприятий   по   борьбе   с   терроризмом,    контрабандой,   охране   государственной   границы   Российской   Федерации,   обеспечению   безопасности    Российской   Федерации, безопасности представительств иностранных государств на   территории Российской Федерации,  защите  в  системе  Министерства   сведений, составляющих государственную тайну;

участвует в обеспечении правового режима чрезвычайного или   военного  положения  в случае их введения на территории Российской   Федерации  или  в  отдельных  ее   местностях,   в   осуществлении   мероприятий   единой   государственной  системы  предупреждения  и   ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также в проведении карантинных   мероприятий во время эпидемий и эпизоотий;

привлекает внутренние войска и органы  внутренних  дел  за   пределами  мест  их  дислокации и обслуживаемых ими территорий для   проведения  неотложных  мероприятий   по спасанию  людей,  охране   имущества,  оставшегося  без присмотра,  обеспечению общественного   порядка при  ликвидации  последствий  крупных  аварий,  катастроф,   пожаров,   стихийных   бедствий,   массовых   беспорядков  и  иных   чрезвычайных ситуаций,  а также при проведении  межрегиональных  и   иных  специальных  операций  и  мероприятий;  

 организует  разработку  и  осуществляет  комплекс  мер  по   выполнению   мобилизационных  заданий  и  мероприятий  гражданской   обороны, повышению устойчивости работы органов  внутренних  дел  и   внутренних  войск  в условиях военного времени и при возникновении   чрезвычайных ситуаций в мирное время;

 участвует в организации территориальной обороны Российской Федерации, организует совместные  действия с  Вооруженными  Силами Российской Федерации,  другими войсками и воинскими формированиями   по осуществлению обороны Российской Федерации.

Действия Министерства в полной мере совпадают с основными задачами системы обеспечения общественной безопасности, к основным из которых относятся:

-разработка стратегии обеспечения общественной безопасности, правовое, финансовое, материальное и иное обеспечение деятельности государственных, общественных и иных структур, а также граждан по ее реализации;

-выявление, оценка, устранение либо нейтрализация источников угроз объектам общественной безопасности и контроль за их состоянием;

-оценка состояния общественной безопасности, прогнозирование тенденций ее развития, информирования руководства страны, властных структур, общественности и населения о положении дел в данной области;

-подготовка и сопровождение комплексных целевых программ обеспечения общественной безопасности, в том числе федеральных, региональных и местных;

-создание, развитие, оснащение, подготовка и поддержание в достаточной степени готовности сил и средств субъектов обеспечения общественной безопасности;

-упреждающая защита личной и имущественной неприкосновенности, прав, свобод и законных интересов российских граждан, иностранцев и лиц без гражданства, обеспечение нормальной деятельности государственных, общественных и иных предприятий и учреждений, в том числе в условиях чрезвычайных ситуаций, принятием мер по восстановлению нарушенных интересов и привлечение к ответственности лиц, совершивших противоправные посягательства на объекты общественной безопасности;

-создание в обществе морально-психологических предпосылок для укрепления общественной безопасности.

Актуальной проблемой для органов внутренних дел в последние го​ды стала деятельность при чрезвычайных ситуациях, связанных с массо​выми беспорядками, терроризмом, захватом заложников, межнациональны​ми конфликтами, а также внутренними военными конфликтами (яркий при​мер - Дагестан, Чечня).

Одновременно с постоянно ведущимися теоретическими подходами к решению рассматриваемой проблемы в Российской Федерации формируется законодательная база, предназначенная регламентировать порядок федерального вмешательства в рамках борьбы с терроризмом. Наряду с Конституцией и уголовным кодексом Федеральный закон  «О борьбе с терроризмом»11 определяет правовые и организационные основы борьбы с терроризмом в Российской Федерации. 

На законодательном уровне12 контртеррористическая операция понимается как «специальные мероприятия, направленные на пресечение террористической акции, обеспечение безопасности физических лиц, обезвреживание террористов, а также на минимизацию последствий террористической акции». Зона проведения контртеррористической операции  включает в себя  «отдельные участки местности или акватории, транспортное средство, здание, строение, сооружение, помещение и прилегающие к ним территории или акватории, в пределах которых проводится указанная операция». 

В вопросах регламентации действий силовых структур государства на официальном уровне широко используется другое  понятие - «спецоперация»13.  В системе МВД России под этим выражением понимается14 комплекс оперативно-розыскных, разведывательных, предупредительных мероприятий, силовых и следственных действий, осуществляемых привлекаемыми силами по единому плану при централизованном управлении в одном или последовательно нескольких районах с целью задержания преступников (правонарушителей)  и нормализации оперативной обстановки. 

Порядок организации и проведения специальной операции определяется ведомственными нормативными правовыми актами. Например, в Минюсте действует Инструкция по планированию действий учреждений и органов уголовно – исполнительной системы Министерства юстиции Российской Федерации при чрезвычайных обстоятельствах.15
Основным субъектом руководства борьбой с терроризмом и обеспечения ее необходимыми силами, средствами и ресурсами определено Правительство Российской Федерации. К  компетенции МВД России, как одному из субъектов, непосредственно осуществляющих борьбу с терроризмом (ст. 7), отнесено решение следующих вопросов: осуществление борьбы с терроризмом посредством предупреждения, выявления и пресечения преступлений террористического характера, преследующих корыстные цели. По оценкам специалистов (В. Овчинский), «свыше 80 процентов всех антитеррористических мероприятий проводятся в органах внутренних дел»16. 

Правительство Российской Федерации в 1999 г. утвердило,17  а затем и дополнило перечень федеральных органов исполнительной власти, участвующих в пределах своей компетенции в предупреждении, выявлении и пресечении террористической деятельности.18 Теперь он включает в себя: 17 министерств (из 24); 2 государственных комитета (из 6); 4 федеральные службы (из 13);  4  российские агентства (из 8); 2 федеральных надзора (из 2); Главное управление специальных программ Президента Российской Федерации; Комитет Российской Федерации по финансовому мониторингу, хотя он и входит в структуру министерства финансов. 

Для координации деятельности субъектов, осуществляющих борьбу с терроризмом, в соответствии с решениями Президента Российской Федерации или решениями Правительства Российской Федерации предусматривается создание  антитеррористических комиссий на федеральном и региональном уровнях. 

Президент Российской Федерации19 определил ряд организационных и правовых мер, направленных на повышение эффективности контртеррористических операций на территории Северо – Кавказского региона страны.

Для объединения усилий федеральных органов исполнительной власти, а также повышения эффективности деятельности, направленной на уничтожение незаконных вооруженных формирований было предусмотрено создание Оперативного штаба по управлению контртеррористическими операциями на территории Северо– Кавказского региона Российской Федерации20. На ведомственном уровне объединенный оперативный штаб понимается как межведомственный орган управления, созданный для координации действий сил и средств заинтересованных федеральных органов исполнительной власти21.

Накопленный опыт позволил Президенту страны В. В. Путину, выступая на расширенном заседании коллегии ФСБ РФ, отметить повышение в работе Оперативного штаба результативности и более высокой организованности22. 

Основными направлениями в обеспечении общественной безопасности являются:

-разработка и закрепление основ государственной политики в сфере общественной безопасности;

-совершенствование правовой базы обеспечения общественной безопасности;

-оптимизация механизма обеспечения общественной безопасности на основе разработки и реализации соответствующих целевых федеральных, региональных и местных программ;

-обеспечение правовой, социальной и иной защиты лиц, осуществляющих меры по обеспечению общественной безопасности;

-совершенствование системы контроля и надзора за деятельностью системы обеспечения общественной безопасности.

Приоритетными в обеспечении общественной безопасности признаются меры по созданию условий для нормальной жизнедеятельности российских граждан, реализации положений законодательных актов, предусматривающих исключение возможностей разрешения возникающих в обществе проблем через насилие в каких бы то ни было формах.

Правовая программа общественной безопасности имеет целью создания нормативной основы, обеспечивающей оптимальное функционирование системы защиты общественной безопасности при должном государственном контроле за деятельностью субъектов обеспечения общественной безопасности.

Наиболее важными направлениями совершенствования правового регулирования обеспечения общественной безопасности являются:

-приведение действующего законодательства в соответствие с Конституцией Российской Федерации и международно-правовыми обязательствами России в сферах обеспечения общественной безопасности;

-преодоление отставания отраслевого законодательства от современных потребностей обеспечения общественной безопасности с учетом сложившейся в России социально-политической обстановки, реальных угроз общественной безопасности и первоочередных потребностей ее обеспечения, в первую очередь – принятие федеральных законов «О массовых мероприятиях», «О борьбе с терроризмом», «Об основах государственной системы предупреждения преступлений в Российской Федерации», «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка», «Об органах охраны общественного порядка в Российской Федерации» и др.;

-содействие развитию законодательства субъектов Российской Федерации и нормотворчеству местных органов власти в сфере обеспечения общественной безопасности;

-повышение порога защищенности личности от правонарушений, техногенных и природных  чрезвычайных ситуаций, в том числе создание правовой базы защиты потерпевших, свидетелей и других участников уголовного судопроизводства, принятие Доктрины гражданской защиты населения от техногенных аварий и природных катастроф, обязательное добровольное страхование рисков и др.;

- внесение изменений и дополнений в Положения о федеральных органах исполнительной власти, исполнительных органах субъектов федерации в части их участия в обеспечении безопасности дорожного движения; переработка Положений о государственных органах специальной компетенции, занятых вопросами обеспечения безопасности дорожного движения (Государственной инспекции безопасности дорожного движения, Российской транспортной инспекции, Военной автомобильной инспекции и др.), с целью приведения их компетенции в соответствие с Федеральным законом «О безопасности дорожного движения»;

- разработка в развитие Федерального закона «О пожарной безопасности» системы соответствующих правил, стандартов, норм и т.д.; усиление административной, уголовной и имущественной ответственности за нарушения требований пожарной безопасности для юридических и физических лиц;

-пересмотр в сторону ужесточения норм, регулирующих порядок хранения, транспортировки и использования источников повышенной опасности; внесение изменений и дополнений в действующее законодательства с учетом положений Закона «Об оружии»;

-упорядочение миграционных процессов путем принятия пакета законов, регулирующих правовой статус иммигрантов, беженцев;

-совершенствование правовой базы, обеспечивающей сохранность культурных и природных ценностей России;

-пересмотр системы правовых актов, обеспечивающих социальную защиту населения и медицинское обслуживание.

Совершенствование системы обеспечения общественной безопасности имеет целью формирование системы защиты жизненно важных интересов личности и общества, создание условий для эффективного ее функционирования. Первоочередными задачами в этой области являются следующие:

- завершение формирования единой системы обеспечения общественной безопасности с учетом особенной государственного устройства России и распределение полномочий между федеральными, региональными и местными органами власти;

- развитие инфраструктуры обеспечения общественной безопасности, в том числе с функциями контроля за внутренними и внешними миграционными процессами, совершенствование экологического контроля, систем управления субъектами обеспечения общественной безопасности, их взаимодействия и координации, повышение эффективности научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, качественное улучшение подготовки и переподготовки кадров, расширение масштабов производства и закупки вооружения и спецтехники, специализированного автотранспорта и другой продукции;

- принятие мер по сохранению культурного наследия, памятников архитектуры и природы, возрождению духовности и нравственных начал в жизни Российского общества;

- создание государственного фонда (резерва) для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций;

- воссоздание системы доступного медицинского обслуживания для пенсионеров, инвалидов, многодетных семей на всей территории России;

- обеспечение учета межгосударственных интересов в сфере общественной безопасности, расширение контактов с системами обеспечения общественной безопасности других государств и международных организаций.

Интересы обеспечения общественной безопасности обусловливают необходимость разработки федеральных программ, в том числе о борьбе с правонарушениями; защите интересов несовершеннолетних и малолетних; имущества государственных, общественных и иных предприятий, учреждений и организаций; государственном контроле над оружием; государственной политике в области производства и реализации алкогольных напитков; об обеспечении сохранения культурного наследия, памятников архитектуры и природы; об обеспечении безопасности дорожного движения и иных.

На основе федеральных программ субъекты Российской Федерации разрабатывают и реализуют региональные программы обеспечения общественной безопасности. На местном уровне также принимаются соответствующие программы.

Совершенствование системы контроля и надзора за деятельностью по обеспечению общественной безопасности направлено на укрепление законности в работе правоохранительных органов, других сил обеспечения общественной безопасности, непосредственное обеспечение гарантий прав и свобод граждан. Приоритетными задачами здесь являются:

-создание с учетом особенностей формирования российской государственности системы контроля за деятельностью субъектов обеспечения общественной безопасности;

-разработка и принятие закона об органах федерального надзора;

-усиление общественного контроля за деятельностью субъектов обеспечения общественной безопасности.

Нормативная база, регламентирующая деятельность ОВД в области обороны страны также требует дальнейшего усовершенствования. На сегодняшний день  имеются следующие проблемы:

1. Не завершено должное формирование законодательства страны в области обороны. После распада Союза ССР в России осуществляется правовая реформа, влекущая за собой пересмотр многих нормативных правовых актов, которые регулируют общественные отношения в различных сферах государственной жизни, в том числе и в области обороны. Был принят пакет федеральных законов (ФЗ) в этой области, среди них Федеральный конституционный закон (ФКЗ) РФ “О военном положении” от 30 января 2002 г., ФЗ РФ “Об обороне” от 31 мая 1996 г., “О гражданской обороне” от 12 февраля 1998 г. и др.

2. Успешное решение ряда вопросов влечёт за собой необходимость принятия законодательного решения.  В частности,  следует ускорить процесс принятия ФЗ РФ “О мобилизационных мощностях”, Указа Президента РФ “Об утверждении Наставления по территориальной обороне”, постановления Правительства РФ “Об утверждении положения о гражданской обороне Российской Федерации и др. Сложившаяся ситуация задерживает переработку ведомственных приказов МВД России, касающихся вопросов участия ОВД в выполнении задач гражданской обороны и территориальной обороны в соответствии с современными требованиями. Поэтому в ведомственной системе  нормативных правовых актов продолжают действовать приказы МВД СССР, принятые 20 и более лет назад (например, приказы МВД СССР от 3 августа 1978 года “Об утверждении Положения о гражданской обороне МВД СССР”; от 13 марта 1984 года “Об утверждении Инструкции по организации учета потерь населения в военное время” и др.).

3. В ФЗ РФ “О гражданской обороне” дано законодательное определение понятия “гражданская оборона”, не соответствующее нормам международного права (ст. 61 Дополнительного протокола № 1 от 8 июля 1977 года к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года).

4. В ФКЗ РФ “О Правительстве Российской Федерации” от 17 декабря 1997 г. не учтены требования ФЗ РФ “Об обороне”, поэтому вне полномочий Правительства РФ в области обороны осталась деятельность по руководству и осуществлению мобилизации и мобилизационной подготовки в РФ, территориальной обороны, оперативному оборудованию территории страны и других элементов организации обороны.
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