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Применение административной ответственности за действия, угрожающие безопасности движения на  железнодорожном транспорте

В условиях развития общественных отношений в Российской Федерации значительно повышается роль, место и  значение железнодорожного транспорта.  Неоценимая заслуга его не только в перевозке возрастающих пассажиропотоков, но и в поднятии экономического потенциала страны. Возрождающиеся после отсутствия   должным образом  организованного государственного управления  промышленные предприятия нуждаются в организованном перемещении грузов. Размещенные, в ряде случаев,  на значительном  удалении предприятия жизненно заинтересованы в железнодорожном сообщении. 

В то же время, как показывает анализ деятельности соответствующих подразделений федеральных органов исполнительной власти, позволяет судить о наличии определенного рода проблем в организации железнодорожных перевозок в стране. Особую актуальность приобретает проблема безопасности движения на железнодорожном транспорте. В условиях реформирования российской правовой системы, законодатель предусмотрел некоторые меры административно-правового регулирования рассматриваемой безопасности.

Вступивший в силу в 2002 году Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях содержит отдельную главу, предусматривающую ответственность за совершение проступков на транспорте. Примечательно, что в данном случае на первое место законодателем определена статья, содержательная часть которой направлена на обеспечение безопасности на железнодорожном транспорте (ст. 11.1 КоАП России).

В целях повышения общего уровня правовой культуры должностных лиц, а также настоятельной необходимостью усиления защиты прав и законных интересов граждан, в том числе и привлекаемых к административной ответственности, представляется необходимым рассмотреть предусмотренный действующим законодательством процессуальный порядок применения административной ответственности за совершение действий, угрожающих безопасности движения на железнодорожном транспорте.

Диспозиция статьи 11.1 КоАП России предусматривает наступление административной ответственности в случаях совершения следующих  противоправных действий:

· повреждение железнодорожного пути, сооружений и устройств сигнализации или связи либо другого транспортного оборудования, сбрасывание на железнодорожные пути или оставление на них предметов, которые могут вызвать нарушение движения поездов;

· несоблюдение установленных габаритов при погрузке и выгрузке грузов;

· повреждение защитных лесонасаждений, снегозащитных ограждений или других путевых объектов;

· нарушение правил проезда гужевым транспортом и прогона скота через железнодорожные пути, а равно нарушение правил выпаса скота вблизи железнодорожных путей;

· проход по железнодорожным путям в неустановленных местах.

Правом составления протоколов об указанных административных правонарушениях наделены следующие должностные лица:

· начальники линейных управлений (отделов, отделений)  внутренних дел на транспорте и их заместители;
· начальники дежурных смен дежурных частей линейных управлений (отделов, отделений)  внутренних дел на транспорте, начальники линейных пунктов милиции;
· начальники дежурных смен дежурных частей линейных управлений (отделов, отделений)  внутренних дел на транспорте, начальники линейных пунктов милиции и другие сотрудники милиции, на которых возложен надзор за соблюдением соответствующих правил;
· главные ревизоры, ревизоры по безопасности движения поездов федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в области железнодорожного транспорта, железных дорог и отделений железных дорог;
· начальники и заместители начальников станций,  начальники вокзалов и их заместители, начальники локомотивных (вагонных) депо, начальники пассажирских поездов (механики-бригадиры пассажирских поездов);
· контролеры-ревизоры пассажирских поездов, ревизоры-инструкторы по контролю пассажирских поездов, ревизоры по контролю доходов, дорожные мастера, начальники дистанций пути, начальники дистанции сигнализации, связи и вычислительной техники;
· сотрудники органов внутренних дел (только ч. 2 ст. 11.1 КоАП России).
Протокол об административном правонарушении составляется немедленно после выявления вышеуказанных  проступков. В случае же, если требуется дополнительное выяснение обстоятельств дела либо данных о физическом лице, протокол должен быть составлен в течении двух суток с момента выявления правонарушения. 
При  подготовке к рассмотрению дела об административном правонарушении в соответствии со ст. 29.1 КоАП правомочные должностные лица обязаны выяснить следующие вопросы:
·  относится ли к его компетенции рассмотрение данного дела;
·  имеются ли обстоятельства, исключающие возможность рассмотрения данного дела;
·  правильно ли составлены протокол об административном правонарушении и другие протоколы, предусмотренные  Кодексом об административных правонарушениях, а также правильно ли оформлены иные необходимые материалы дела;
·  имеются ли обстоятельства, исключающие производство по делу;
·  достаточно ли имеющихся по делу материалов для его рассмотрения по существу;
·  имеются ли ходатайства и отводы.
Должностное лицо органа административной юрисдикции, на рассмотрение которого передано дело об административном правонарушении, не могут рассматривать данное дело в случае, если это лицо:
· является родственником лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, потерпевшего, законного представителя физического лица, защитника или представителя;
· лично, прямо или косвенно заинтересовано в разрешении дела.
В случае выявление указанных  обстоятельств  соответствующим должностным лицом должен быть заявлен самоотвод. Заявление о самоотводе подается вышестоящему должностному лицу. По  результатам рассмотрения выносится определение об удовлетворении заявления либо об отказе в его удовлетворении.
При подготовке к рассмотрению дела об административном правонарушении разрешаются следующие вопросы, по которым в случае необходимости выносится определение:
1) о назначении времени и места рассмотрения дела;
2) о вызове заинтересованных лиц,  об истребовании необходимых дополнительных материалов по делу, о назначении экспертизы;
3) об отложении рассмотрения дела;
4) о возвращении протокола об административном правонарушении и других материалов дела в орган, должностному лицу, которые составили протокол, в случае составления протокола и оформления других материалов дела неправомочными лицами, неправильного составления протокола и оформления других материалов дела либо неполноты представленных материалов, которая не может быть восполнена при рассмотрении дела;
5) о передаче протокола об административном правонарушении и других материалов дела на рассмотрение по подведомственности, если рассмотрение дела не относится к компетенции должностного лица,  к которому поступил данный протокол.

В случае, если рассмотрение дела об административном правонарушении отложено в связи с неявкой без уважительной причины вызванных лиц,   отсутствие которых препятствует всестороннему, полному, объективному и своевременному выяснению обстоятельств дела и разрешению его в соответствии с законом,  должностное лицо, рассматривающее дело, выносит определение о приводе указанных лиц.
Как правило, дело об административном правонарушении рассматривается по месту его совершения. Но законодатель по ходатайству лица, в отношении которого ведется производство допускает  рассмотрение дела по месту жительства данного лица. 
Дело об административном правонарушении рассматривается в 15-дневный срок со дня получения правомочным судьей протокола об административном правонарушении и других материалов дела.  В случае же поступления ходатайств от участников производства по делу  либо при необходимости в дополнительном выяснении обстоятельств дела срок рассмотрения  может быть продлен, но не более чем на  месяц. О продлении указанного срока  выносится  мотивированное определение.
Законом при рассмотрении дела о совершении действий, угрожающих безопасности движения на железнодорожном транспорте,  предусмотрено совершение ряда обязательных процессуальных действий:
1) объявляется, кто рассматривает дело, какое дело подлежит рассмотрению, кто и на основании какого закона привлекается к административной ответственности;
2) устанавливается факт явки физического лица, или его законного представителя,  в отношении которых ведется производство по делу об административном правонарушении, а также иных лиц, участвующих в рассмотрении дела;
3) проверяются полномочия законных представителей физического лица, защитника и представителя;
4) выясняется, извещены ли участники производства по делу в установленном порядке,  причины неявки участников производства по делу и принимается решение о рассмотрении дела в отсутствие указанных лиц либо об отложении рассмотрения дела;
5) разъясняются лицам, участвующим в рассмотрении дела, их права и обязанности;
6) рассматриваются заявленные отводы и ходатайства;
7) выносится определение об отложении рассмотрения дела в случае:
7.1) поступления заявления о самоотводе или об отводе должностного лица, рассматривающего дело, если его отвод препятствует объективному рассмотрению дела по существу;
7.2) отвода специалиста, эксперта или переводчика, если указанный отвод препятствует рассмотрению дела по существу;
7.3) необходимости явки лица, участвующего в рассмотрении дела, истребования дополнительных материалов по делу или назначения экспертизы;
8) выносится определение о приводе лица, участие которого признается обязательным при рассмотрении дела.
После выполнения указанных действий  оглашается протокол об административном правонарушении, а при необходимости и иные материалы дела; заслушиваются объяснения физического лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении; показания других лиц, участвующих в производстве по делу; в случаях необходимости – пояснение специалиста и заключение эксперта; исследуются иные доказательства, а в случае участия прокурора в рассмотрении дела заслушивается его заключение.  С учетом конкретных обстоятельств дела могут быть осуществлены другие процессуальные действия в соответствии с действующим законодательством об административных правонарушениях.

Должностное  лицо при рассмотрении дела  должно неукоснительно руководствоваться требованием закона о применении административного наказания в присутствии лица, привлекаемого к административной ответственности. В его отсутствие наказание может быть применено лишь в случаях, когда имеются данные о своевременном его извещении о месте и времени рассмотрения дела и если от нарушителя не поступило ходатайство об отложении рассмотрения дела. Действующим законодательством не определена форма ходатайства. В то же время в процессе применения административных наказаний, по нашему мнению, следует учитывать следующее обстоятельство. Привлекаемое к ответственности лицо с учетом не определения формы ходатайства имеет право заявить его как в устной, так и в письменной форме. При этом, представляется, предпочтение надо отдать второй – письменной форме. Нельзя исключать при определенном развитии административно-деликтных отношений возможности обжалования (опротестования) постановления о применении административного наказания. Подшитое же к материалам дела письменное ходатайство заинтересованного лица о переносе места и/или времени, безусловно, будет способствовать объективному, полному и всестороннему рассмотрению жалобы (протеста). 

Следовательно, хотя присутствие лица, привлекаемого к административной ответственности, и не является обязательным условием рассмотрения дела, однако необходимо надлежащее извещение его.

При этом следует отметить  о некоторых процессуальных особенностях извещения лица, привлекаемого к административной ответственности.  В материалах дела должны быть данные, позволяющие достоверно судить о надлежащем извещении привлекаемого к ответственности лица  о времени и месте рассмотрения  дела об административном правонарушении. Причем, как отмечалось в определении Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда  Российской Федерации от 27 октября 1995 г., наличие только корешков направленных повесток без росписи лица о получении их, является явно недостаточным. Данное обстоятельство при отсутствии сведений о получении повесток не означает надлежащее уведомление о времени и месте рассмотрения дела
.  

Заочное применение административного взыскания нежелательно. Задача юрисдикционного органа заключается не столько в наказании,   сколько в воспитании и перевоспитании нарушителей, а это может быть достигнуто лишь в случае личного присутствия виновного при наложении на него административного взыскания. Особенно важно присутствие нарушителя в случае применения к нему таких мер административного воздействия, как предупреждение.

Верховный Суд Российской Федерации неоднократно обращал внимание на необходимость  присутствия при рассмотрении дела лица, привлекаемого к административной ответственности. По мнению высшей судебной инстанции,  не извещение лица о месте и времени рассмотрения дела, а также рассмотрение дела заочно  без его согласия следует рассматривать как нарушение  порядка  применения административного наказания, являющегося обязательным для органов и должностных лиц, рассматривающих   дело и применяющих наказание
.   
По результатам рассмотрения дела  может быть вынесено постановление:
1) о назначении административного наказания;
2) о прекращении производства по делу об административном правонарушении.
Постановление о прекращении производства по делу об административном правонарушении выносится в случае: 
1) наличия хотя бы одного из обстоятельств, исключающих производство по делу;
2) объявления устного замечания в соответствии со статьей 2.9  КоАП;
3) прекращения производства по делу и передачи материалов дела прокурору, в орган предварительного следствия или в орган дознания в случае, если в действиях (бездействии) содержатся признаки преступления.
По результатам рассмотрения дела к правонарушителю может быть применено административное наказание в виде предупреждения, административного штрафа. Представляется необходимым рассмотреть суть  указанных наказаний.

Предупреждение  - мера административного наказания, выраженная в официальном порицании физического или юридического лица. Предупреждение выносится в письменной форме. Указанное административное наказание применяется  только при условии наличия его в санкции применяемой статьи Особенной части  КоАП России. 

В правоприменительной практике следует  с учетом конкретных обстоятельств дела руководствоваться здравым рассудком и помнить о существенном отличии административного наказания «предупреждение» от возможного объявления устного замечания. В соответствии со ст. 2.9 КоАП России, при малозначительности совершенного правонарушения правомочное должностное лицо ОВД может освободить лицо, совершившее административное правонарушение, от ответственности с объявлением устного замечания. Последнее административным наказанием не является, соответствующие карточки для направления в информационные центры при этом не составляются. Применение же к виновному наказания в виде предупреждения влечет соответствующие правовые последствия. Лицу, к которому применено рассматриваемое наказание, в течение года считается подвергнутым административному наказанию. В случае совершения в течение года однородного  проступка, данное обстоятельство будет расцениваться как обстоятельство, отягчающее административную ответственность (п. 2 ч. 1 ст. 4.3 КоАП России).

Административный штраф является денежным наказанием и может выражаться в величине, кратной минимальному размеру оплаты труда (без учета районных коэффициентов), установленному федеральным законом на момент окончания или пресечения административного правонарушения (далее - минимальный размер оплаты труда).

Правомочным должностным лицам следует помнить, что минимальный размер оплаты труда  не является величиной постоянной, зависит от экономического состояния страны. Он периодически подвергается корректировке федеральным законом, является единым на всей территории Российской Федерации, причем без надбавок в виде районных коэффициентов. Причем, размер  МРОТ, применяемый для определения размера административного штрафа, не соответствует собственно минимальному размеру оплаты труда в стране
.

Административный штраф является в настоящее время наиболее распространенным наказанием, применяемым должностными лицами органов административной юрисдикции. Размер административного штрафа не может быть менее одной десятой минимального размера оплаты труда. Размер административного штрафа, налагаемого на граждан и исчисляемого исходя из минимального размера оплаты труда, не может превышать двадцать пять МРОТ, на должностных лиц - пятьдесят МРОТ.

В практической деятельности при определении размера налагаемого административного штрафа следует руководствоваться требования закона об индивидуализации наказания. Важной составляющей при этом является необходимость установления имущественного положения правонарушителя. Установление фактического имущественного и материального положения привлекаемого к ответственности лица в значительной степени повышает эффективность административного штрафа. Малоэффективно, например, наложение штрафа в значительном размере на неработающего или находящегося на чьем-то иждивении правонарушителя или получающего пенсию по случаю потери кормильца.

Сумма административного штрафа подлежит зачислению в федеральный бюджет в полном объеме в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

В постановлении по делу об административном правонарушении должны быть также указаны:
1) должность, фамилия и инициалы должностного лица, вынесшего постановление;
2) дата и место рассмотрения дела;
3) сведения о лице, в отношении которого рассмотрено дело;
4) обстоятельства, установленные при рассмотрении дела;
5) статья  Кодекса об административных правонарушениях, предусматривающая административную ответственность за совершение действий, угрожающих безопасности движения на железнодорожном транспорте;
6) мотивированное решение по делу;
7) срок и порядок обжалования постановления.
В постановлении по делу об административном правонарушении должны быть решены вопросы об изъятых вещах и документах. При этом:
1) вещи и документы, не изъятые из оборота, подлежат возвращению законному владельцу, а при неустановлении его передаются в собственность государства в соответствии с законодательством Российской Федерации;
2) вещи, изъятые из оборота, подлежат передаче в соответствующие организации или уничтожению;
3) документы, являющиеся вещественными доказательствами, подлежат оставлению в деле в течение всего срока его хранения  либо в соответствии с законодательством страны передаются соответствующим заинтересованным лицам.
Постановление по делу объявляется немедленно по окончании рассмотрения дела. Копия постановления по делу об административном правонарушении вручается под расписку физическому лицу, или его законному представителю, а также потерпевшему по его просьбе. Копия может быть также выслана указанным лицам в течение трех дней со дня вынесения  постановления.

По итогам рассмотрения дела может быть вынесено представление об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения.  Должностное лицо, рассматривающее дело о совершении действий, угрожающих безопасности движения на железнодорожном транспорте, при установлении причин административного правонарушения и условий, способствовавших его совершению, вносят в соответствующие организации и соответствующим должностным лицам необходимое представление о принятии мер по устранению указанных причин и условий.  Организации и должностные лица обязаны рассмотреть это представление в течение месяца со дня его получения и сообщить о принятых мерах судье,  внесшему данное представление. К сожалению, как показывает изучение правоприменительной практики, данное требование закона в современных условиях развития российского общества выполняется далеко не всегда, что, в конечном итоге, не способствует укреплению безопасности при осуществлении железнодорожных перевозок. 
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