Сандугей Анатолий Николаевич, 

кандидат юридических наук,

ведущий научный сотрудник

ВНИИ МВД России
О соблюдении прав иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации

Интеграция России в мировое сообщество, ее вступление в Совет Европы актуализирует задачу проведения политики реализации прав и свобод граждан в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации, которые в соответствии с п.4 ст.15 Конституции Российской Федерации признаются составной частью ее правовой системы. Ярким примером такой политики может служить существенно отличающийся от ранее действующего Закона СССР, регулирующего отношения между иностранцами, с одной стороны, и органами государственной власти, с другой, вступивший в силу в 2002 году Федеральный закон от 25 июля 2002 года № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»
.

 В соответствии со ст.4 Закона иностранные граждане пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами России, за исключением случаев, предусмотренных Федеральным Законом. Одним из примеров таких обязанностей является соблюдение срока пребывания или проживания в Российской Федерации. В случае сокращения срока пребывания, определенного сроком действия выданной визы, иностранный гражданин обязан выехать из Российской Федерации в течение трех дней, а в случае, если аннулированы разрешение на временное проживание или вид на жительство, в течение пятнадцать дней. 

Последствием несоблюдения срока проживания или временного пребывания является депортация. 

Однако иностранный гражданин или лицо без гражданства, считающий, что действия субъектов административно-правовой реализации прав и свобод в лице представителей федеральных органов исполнительной власти, ведающих вопросами иностранных дел или внутренних дел, нарушили его права, вправе обратиться с жалобой к вышестоящему должностному лицу по подчиненности субъекта или в соответствующий надзорный орган  либо в суд.

В соответствии с ч.2 ст.4 Федерального закона от 27 апреля 1993 г. № 4866-1 "Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан"
 вышестоящие в порядке подчиненности орган, объединение, должностное лицо обязаны рассмотреть жалобу в месячный срок. Если гражданину в удовлетворении жалобы отказано или он не получил ответа в течение месяца со дня ее подачи, он вправе обратиться с жалобой в суд. Указанные сроки рассмотрения жалобы существенно влияют на правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в период, когда срок их проживания или временного пребывания в России сокращен. Учитывая выходные и праздничные дни, в  которые судьи не рассматривают дела, а также волокиту при осуществлении переписки между министерствами и ведомствами, повлиять на неправомерное решение должностного лица органа внутренних дел об ограничении сроков пребывания иностранного гражданина или лица без гражданства и дальнейшей его депортации не возможно.

Так, на наш взгляд, отсутствие четко регламентированной процедуры депортации иностранных граждан и лиц без гражданства, в Законах Российской Федерации, позволяет допустить злоупотребления со стороны должностных лиц органов внутренних дел, принимающих соответствующие решения.

Преодоление существующих в данной области пробелов в законодательстве Российской Федерации,  возможно по нашему мнению, после разработки и принятия Федерального закона «Об административном выдворении и депортации иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации», предусматривающего детальную процедуру регламента депортации.

Вместе с тем, не исключены возможность отказа правоприменителя от применения процедуры депортации, поскольку состав правонарушения, за которое предусмотрена данная процедура, полностью охватывается ст. 18.8 КоАП РФ «Нарушение иностранным гражданином или лицом без гражданства режима пребывания в Российской Федерации», санкцией которой предусмотрена административное выдворение (ст.32.9 КоАП РФ).

� СЗ РФ, 2002, № 30, ст.3032.


� СЗ РФ, выпуск VIII, 1993, ст. 117
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