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«Работа общественных формирований, направленная 

на профилактику правонарушений и охрану 

общественного порядка» 

О возрождении общественных формирований 

правоохранительной направленности и повышении 

эффективности их участия в охране 

общественного порядка

УВАЖАЕМЫЕ   КОЛЛЕГИ!
В современных  условиях одним из приоритетных направлений деятельности  органов внутренних дел  является коренное улучшение взаимодействия с населением и более активное привлечение граждан к участию в охране правопорядка. 

На протяжении длительного периода в нашей стране существовала довольно обширная сеть  общественных формирований правоохранительной направленности. Это, прежде  всего добровольные народные дружины, численность которых к середине 80-х годов составляла около 11,7 миллионов человек.

Данные общественные формирования не только оказывали помощь органам внутренних дел в охране общественного порядка и борьбе с преступностью, но и благоприятно влияли на воспитание широких слоев населения. Тем самым существенно снижался криминальный потенциал, ссужался круг лиц с противоправным поведением. 

Постепенно деятельность добровольных народных дружин стала приобретать формальный показной характер, был, подвергнут сомнению принцип добровольности участия в дружине, заметно снизилась активность дружинников в борьбе с преступностью.  

С началом демократических преобразований в стране число общественных формирований правоохранительной направленности неуклонно стало сокращаться. Изменение экономической, общественно-политической   ситуации в  стране,   смена  нравственных,  идеологических 

ориентиров,  отмена  ряда  льгот  для  членов  народных  дружин  повлекли

утрату   прежних   связей  и   взаимодействие  органов   внутренних  дел   с

общественностью.

Старые формы участия населения в охране правопорядка в новых экономических и политических реалиях стали недействующими.

К середине 90-х годов правовая база  участия населения в обеспечении общественного порядка оказалась полностью утраченной. Федеральный закон «Об общественных объединениях», вышедший в мае 1995 года, отменил принятые в советское время положения о ДНД, общественных пунктах охраны порядка, товарищеских судах, комиссиях по профилактике. К концу указанного года данные институты прекратили свое существование.

Вместе с тем неконтролируемый всплеск преступности в стране, увеличение числа тяжких преступлений приводит к осознанию того факта, что успешное противодействие преступным посягательствам является делом не только органов внутренних дел, но и всего общества.

В последние годы принимаются активные попытки по возрождению различных общественных формирований, направленных на охрану правопорядка и борьбу с преступностью.

Анализ работы органов внутренних дел по привлечению общественности к охране правопорядка показал, что в последнее время наметилась позитивная тенденция по восстановлению и увеличению численности общественных формирований. 

На первоначальном этапе процесса возрождения общественных формирований правоохранительной направленности  основное внимание  уделялось деятельности по созданию федерального закона, регулирующего участие населения в охране правопорядка. 

В январе  1999  года Государственной Думой Российской Федерации

был  принят   законопроект  «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка». Однако в последствии, в силу ряда причин на 

этот законопроект было наложено вето Президента Российской Федерации,  и он отправлен на доработку.  

         Вместе с тем отсутствие Федерального закона, регулирующего участие общественных формирований  в обеспечении правопорядка, создает немалые трудности   при подготовке и принятии аналогичных законопроектов субъектов  Российской Федерации, в части проведения правовой экспертизы со стороны управлений юстиции Минюста России. Нередко основанием для отклонения этих законопроектов является отсутствие гарантий социальной защиты граждан, участвующих в общественных объединениях по охране правопорядка не закрепленные федеральным законом.   

         Поэтому для  создания и правового регулирования деятельности общественных формирований правоохранительной направленности было принято решение о разработке региональных нормативных актов.

         В последние годы в 53 субъектах были приняты соответствующие правовые акты, их них 7 – в виде законодательных актов и 46 – виде нормативных актов  органов исполнительной власти. 

         В соответствии с данными нормативными правовыми актами основными задачами и функциями общественных формирований правоохранительной направленности являются:

· оказание содействия органам внутренних дел и органам местного самоуправления в их деятельности  по охране общественного порядка, обеспечению личной и имущественной безопасности граждан, предупреждению и пресечению правонарушений;

· воспитание граждан в духе уважения  к закону, создание в обществе атмосферы нетерпимости к антиобщественным проявлениям;

· участие в предупреждении и пресечении правонарушений на улицах, площадях, в парках, дворовых территориях, жилом секторе и других общественных местах;

· поддержание порядка во время проведения культурно-массовых, общественно-политических и спортивных мероприятий;

· оказание содействия милиции в выявлении лиц, склонных к совершению правонарушений, проведении с ними индивидуальной предупредительно-профилактической работы, предупреждение безнадзорности    и правонарушений несовершеннолетних;

·  участие в проведении мероприятий по охране и защите природных ресурсов и окружающей среды;  

· оказание помощи правоохранительным органам в выполнении задач по поддержанию правопорядка при стихийных бедствиях и других чрезвычайных ситуациях;

· оказание неотложной медицинской помощи, пострадавшим от несчастных случаев или правонарушений, находящихся в беспомощном состоянии, участие в спасении людей и ряд других функций.  

        В настоящее время в России в связи с осложнившейся криминальной обстановкой органы внутренних дел активно восстанавливают сотрудничество с общественностью. Граждане привлекаются к охране правопорядка, возрождается деятельность добровольных народных дружин, пунктов охраны правопорядка, Советов профилактики правонарушений трудовых коллективов, внештатных работников милиции, используются охранно-сыскные структуры и казачество.  

       Благодаря принимаемым мерам, численность общественных объединений правоохранительной направленности начала увеличиваться.                       По сравнению с 1995 годом их число возросло более чем на 60 % и достигло более 31 тысячи, а количество состоящих в них граждан достигло 283 тысяч человек.   Их этого количества почти 190 тысяч народных дружинников и 80 тысяч внештатных сотрудников милиции.

       В микрорайонах городов и сельских населенных пунктах действуют более 13 тысяч общественных пунктов охраны порядка, которые создаются для объединения усилий штабов добровольных дружин, товарищеских судов, домовых (уличных, сельских комитетов), общественных инспекций по делам несовершеннолетних, других органов общественной самодеятельности населения по охране порядка и профилактике правонарушений на закрепленной за ними территории.

         Как показывает практика последних лет, в результате вовлечения общественных формирований правоохранительной направленности в работу ОВД по обеспечению общественной безопасности и проведению совместных организационных и практических мероприятий удалось добиться снижения числа преступлений, совершенных на улицах и других общественных местах, удельного веса преступлений, совершенных в состоянии опьянения.

       Ежегодно в среднем с участием граждан выявляется около 600 тысяч административных правонарушений, задерживается 15 тысяч преступников, раскрывается почти 30 тысяч преступлений.

        В основном успешно возрождение и развитие общественных формирований по охране правопорядка осуществляется в Москве, Санкт-Петербурге, республиканских, краевых и областных центрах, где регистрируется значительное количество правонарушений.

        В 1992 году было издано распоряжение мэра г. Москвы «О реорганизации деятельности и структуры народных дружин г. Москвы». Оно предусматривало прежний порядок организации  деятельности дружин – на базе предприятий города. Но дружины не работали в связи с новыми хозяйственными отношениями и процессами приватизации предприятий.  Пришлось пройти по пути, закрепленному  в постановлении  правительства Москвы  от 9 марта 1993 г. »О Московской городской народной дружине».  Дружины формировались на территориях вокруг образованных за счет бюджета города штабов народных дружин.

       Создавалась трехзвенная структура городской штаб- окружной штаб- штаб дружин муниципального района, возглавляемая начальниками штабов, работавшими на постоянной основе. Жители города привлекаются на возмездной или, по их желанию, на общественной основе к охране общественного порядка.

        Численность дружинников составляет более 14 тысяч человек. Они объединены в 10 окружных дружин, 176 низовых подразделений-групп, 11 оперативных отрядов для участия в специальных массовых мероприятиях.

         В городах и других населенных пунктах Свердловской области действует 288 по охране общественного порядка численность. 4,3 тысячи человек, 515 специализированных дружин. В соответствии с принятым в области   законом    указанные    общественные    формирования     активно

привлекаются   к    несению   патрульно-постовой    службы,    проведению

 оперативно-профилактических операций, а также к охране правопорядка при проведении общественно-политических и культурно-массовых мероприятий. В целях соблюдения законности в горрайорганах внутренних дел области организовано и успешно проводится правовое обучение дружинников формам и методам борьбы с правонарушениями.

         В Ачинском районе Красноярского края на территории семи сельских администраций созданы и действуют добровольные народные дружины и рабочие отряды содействия милиции (РОСМ). Члены отряда участвуют в охране общественного порядка в свободное от работы время четыре дня в неделю с 18.00 до 24.00 час. Дежурство осуществляется совместно с участковыми уполномоченными, другими нарядами милиции на дискотеках, вечерах отдыха молодежи. Вместе с ними члены РОСМ выезжают для пресечения семейно-бытовых конфликтов.        

         Членам  отряда  за счет   денежных средств  предприятия АО «Малиновский»     к       отпуску,     согласно     коллективному     договору,

добавляется 15 оплачиваемых дней. 

          Активно идет процесс возрождение привлечения общественности к охране правопорядка в республике Башкортостан. 28 июля 1997 года был принят Закон «Об общественных формированиях правоохранительной направленности в республике Башкортостан». Общими усилиями органов власти и органов внутренних дел в республике на базе пунктов охраны порядка создано около 1000 социально-профилактических центров, возобновлена работа  4200 общественных формирований, осуществляющих охрану общественного порядка (ДНД, РОСМ).

        По предложению МВД Кабардино-Балкарской Республики постановлением Правительства Республики практически во всех населенных пунктах созданы отряды содействия милиции (ОСМ). Отряды предназначены для оказания помощи  органам внутренних дел в обеспечении общественного порядка в городах, населенных пунктах, а также при крупных производственных авариях, катастрофах, стихийных бедствиях и других чрезвычайных обстоятельствах, пресечении групповых антиобщественных проявлений и беспорядков. ОСМ создаются из расчета 10-30 человек на 1-4 тысячи жителей, а также в коллективах предприятий, учреждений, организаций, учебных заведений. Их руководство осуществляется местными администрациями совместно с органами внутренних дел. В ряде районов республики члены ОСМ содержатся за счет средств местного бюджета. Для них предусмотрены социально-бытовые льготы, в том числе направление детей членов ОСМ в учебные заведения МВД России.

           Положительный опыт создания молодежных объединений по охране 

общественного порядка имеется в республике Татарстан. В соответствии с распоряжением кабинета Министров Татарстана был создан Республиканский центр молодежных (студенческих) формирований по охране общественного порядка «Форпост».        На 1 января  2000 года уже 

было создано и активно работало 20 молодежных формирований в городах Казань, Набережные Челны и Чистополь, насчитывающих свыше 700  ребят.

        В городе Омске насчитывается 39 народных дружин, объединяющих в своих рядах более 1,3 тысячи человек, которые осуществляют охрану общественного порядка в микрорайонах города и студенческих общежитиях. При   УГИБДД  УВД  сформирован и  действует  внештатный 

дивизион ДПС в количестве 160 человек, из числа рабочих  и служащих предприятий и организаций города.  

        Таким образом, традиционные профилактические возможности общественности, даже в условиях кризиса продолжают сохраняться. 

        Перестройка нашего общества выдвинула новые формы  и методы взаимодействия органов внутренних дел с общественностью.

        Новое общественное формирование, которое заметно заявляет о себе, это казачество, оказывающее определенную помощь в охране общественной безопасности.

        Импульсом к активизации  использования казачьих  формирований для охраны правопорядка послужил Указ Президента Российской Федерации от 16 апреля 1996 года N 563 «О привлечении членов казачьих обществ к государственной и иной службе». С изданием данного правового акта был создан механизм привлечения членов казачьих формирований к охране общественного порядка и взаимодействия с органами внутренних дел. Особенно эффективно взаимодействуют органы внутренних   дел   и    казачьи    формирования    в   Краснодарском     крае, 

Ростовской, Иркутской областях. 

      На сегодняшний момент  ОВД оказывают содействие более 1100 казачьих дружин, насчитывающих в своих рядах 38 тысяч человек.

        Для наиболее эффективной деятельности казачества по охране общественного порядка из членов казачьих обществ целесообразно формировать отряды охраны правопорядка. В отряд охраны зачислять на добровольной основе членов казачьих обществ, достигших совершеннолетнего возраста, ранее проходивших военную службу, способных по своим моральным, деловым качествам, физической подготовке и состоянию здоровья выполнять задачи по охране общественного порядка. Не могут быть членами отряда лица, ранее судимые или привлекавшиеся к административной ответственности. 

        При зачислении в отряд необходимо проводить специальную проверку. Члены этих отрядов в обязательном порядке должны проходить специальную подготовку, включающую в себя:

· изучение действующего уголовного и административного законодательства;

· изучение нормативных актов, регламентирующих организацию охраны общественного порядка, применения специальных средств и физической силы;

· оказание доврачебной помощи. 

         Отмечая положительные сдвиги по возрождению общественных формирований правоохранительной направленности, неплохо было бы, чтобы опыт практики перерос в систему.  

        Основной проблемой тормозящей развитие общественных формирований по охране правопорядка является отсутствие федерального закона «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка», в котором определялись бы права и обязанности членов общественных формирований, финансирование их деятельности, социальные льготы.

       Создание четкой правовой базы деятельности членов общественных формирований по охране правопорядка позволит создать механизм реализации участия общественности в борьбе с правонарушениями, единообразие  в правовом статусе, формах членства, методах работы. Иначе могут быть существенно нарушены законные права и интересы многих граждан, а это недопустимо в правовом государстве.

       Возрождение общественных формирований правоохранительной направленности является эффективной мерой, направленной на предупреждение и  борьбу с преступностью. Привлечение общественности к охране правопорядка таит в себе громадный потенциал.  

       Граждане кровно заинтересованы в своей безопасности, в снижении количества правонарушений. В этом же заинтересовано государство.                                                                                         

        Таким образом,     происходит   совпадение    личных  и    государственных интересов в деле укрепления правопорядка. А совпадение интересов, как известно, является хорошим стимулом для осуществления взаимодействия. 

        Понимание и согласие в данном вопросе порождает доверие между гражданами   и государством и способствует возрождению общественных формирований правоохранительной направленности.

