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ВНИИ МВД России



Щеглова И.К.

Реализация мер административной ответственности 

за нарушение установленного порядка организации 

либо проведения публичных мероприятий

Действующее законодательство Российской Федерации предоставляет гражданам и их объединениям право на проведение мирных массовых акций - митингов, демонстраций, шествий, пикетирований
 - как средство защиты политических, экономических, социальных и иных законных прав и интересов. 

Основными, выдвигаемыми в ходе таких акций являются требования:

социально-экономического характера (более половины всех требований);

политического характера (около 25 %);

правоохранительного характера (около 15 %);

экологические требования (около 1 %);

иные требования (около 7 %)
.

В Российской Федерации с начала 2003 г. произошло около 50 несанкционированных публичных мероприятий, общее количество участников которых составило более 6700 человек
.

Административная ответственность за нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования установлена статьей 20.2 КоАП РФ. 

Данной статьей предусмотрено три состава правонарушений:

1)  нарушения установленного порядка организации таких мероприятий;

2)  нарушение установленного порядка их проведения;

3)  организация либо проведение несанкционированных собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования в непосредственной близости от территории ядерной установки, радиационного источника или пункта хранения ядерных материалов или радиоактивных веществ,  а также активное участие в таких акциях, если это осложнило выполнение персоналом указанных объектов служебных обязанностей или создало угрозу безопасности населения и окружающей среды.

Мерами административной ответственности, в зависимости от состава правонарушения, является наложение административного наказания в виде штрафа или административного ареста. 

Штраф в размере от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда (МРОТ) налагается на  организаторов публичного мероприятия за нарушение установленного порядка его организации. За нарушение установленного порядка проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования на организаторов налагается штраф в размере от десяти до двадцати МРОТ, на участников – от пяти до десяти МРОТ. 

В зависимости от тяжести совершенного правонарушения, предусмотренного частью 3 ст. 20.2, на организаторов и активных участников за организацию или проведение несанкционированных собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования, организуемого или проводимого в непосредственной близости от территории ядерной установки, радиационного источника или пункта хранения ядерных материалов или радиоактивных веществ, если их действия осложнили выполнение персоналом вышеуказанных объектов служебных обязанностей или создало угрозу безопасности населения и окружающей среды, налагается штраф в размере от десяти до двадцати МРОТ или административный арест на срок до пятнадцати суток.

При проведении собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций, а также в условиях других публичных мероприятий, строгое соблюдения правил поведения людей в общественных местах обеспечивает не только поддержание правопорядка, но также служит целям предотвращения опасности для осуществления и функционирования государства и его структур, здоровья людей, прав и свобод граждан, материальных ценностей. 

В вопросе правового регулирования общественных отношений, складывающихся при обеспечении органами внутренних дел правопорядка и общественной безопасности, важным является определение границ между процессом реализации права на свободу собраний и законных интересов граждан и нарушениями общественного порядка. В отдельных случаях публичные мероприятия сопровождаются двумя крайностями: либо они перерастают в массовые беспорядки, акты экстремизма, создающие угрозу общественной и государственной безопасности, либо, наоборот, акции, проводимые в соответствии с законом, сопровождаются необоснованно жесткими действиями милиции и незаконными задержаниями, что вполне можно квалифицировать как нарушение политических прав и свобод, принципов и норм международного права. 

Таким образом, в этой области существует ряд проблем, обусловленных причинами как объективного, так и субъективного характера.

К первым можно отнести неотлаженный механизм реализации и гарантий права граждан на свободу проведения публичных мероприятий. 

В настоящее время правового обеспечения митингов и шествий в России на федеральном уровне не существует. Закон об организации и проведении публичных мероприятий находится в стадии разработки с 1995 года. Вопросы организации публичных мероприятий регулируются Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 июля 1988 г. «О порядке организации и проведения собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций в СССР» в части, не противоречащей Конституции Российской Федерации, а также Указами Президента РФ № 524 от 25 мая 1992 г., № 765 от 24 мая 1993 г., № 1272 от 20 октября 1998 г. На уровне субъектов федерации порядок организации и проведения собраний и иных массовых мероприятий урегулирован положениями, принимаемыми муниципальными органами власти. Казалось бы, эти акты должны учитывать специфику регионов, но, зачастую, они вступают в противоречие с федеральными нормами. 

Отсутствие единого законодательства о публичных мероприятиях дает возможность чиновникам местного уровня запрещать проведение мероприятия под благовидными, но все же незаконными, предлогами, что осложняет реализацию гражданами своего права на свободу собраний и ведет к росту недовольства населения, проведению несанкционированных митингов и демонстраций.

Помимо этого, существует ряд субъективных причин, не способствующих повышению эффективности действий сотрудников правоохранительных органов по обеспечению правопорядка и безопасности при проведении публичных мероприятий.

Во-первых, следует отметить слабое знание сотрудниками органов внутренних дел норм законов и подзаконных актов, регламентирующих проведение подобных мероприятий.

Поскольку порядок проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования четко не определен, это создает дополнительные трудности при обеспечении общественного порядка в ходе проведения мероприятия, а также при квалификации противоправного деяния в соответствии со статьями КоАП. Сотрудники органов внутренних дел нередко сами не знают того, как они должны поступить в каждом конкретном случае, соответствует ли то или иное действие участников или организаторов публичного мероприятия закону или нет.

Кроме того, сотрудники милиции в своих действиях руководствуются приказом вышестоящего начальника или распоряжением представителя местной администрации, не придавая значения правовой стороне своей деятельности.

Так, 12 ноября 2001 г. сотрудники Новоалтайского ГУВД (Алтайский край) задержали во время официально разрешенного пикетирования у здания городского совета депутата горсовета Бычкова, одного из организаторов пикетирования, нарушив тем самым принцип депутатской неприкосновенности. 

Еще пример - 4 февраля 2003 г. губернатором Тюменской области был подписан закон «О порядке организации и проведения митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования». 15 февраля в г. Тюмени состоялся санкционированный митинг, организованный членами партии «Либеральная Россия» в поддержку областного здравоохранения, в ходе которого было задержано пять участников мероприятия. В качестве основания для задержания и последующего составления протокола об административном правонарушении (ч.1 ст. 20.2 КоАП РФ) явилось то, что эти граждане стояли в месте проведения акции отдельной группой, не принадлежали к партии-организатору митинга, хотя и разделяли цели мероприятия. Кроме того, у них были изъяты флаги и материалы видеосъемки мероприятия. Данные лица обвинялись в проведении несанкционированного пикета в месте проведения санкционированного митинга. Трудно отличить на практике, где кончается митинг и начинается пикет, подходит ли данное определение к группе задержанных, и, вообще, можно ли их действия рассматривать как незаконные. Думается, что анализ действий правоохранительных органов дает больше вопросов, чем ответов. Скорее всего, рядовые сотрудники закон Тюменской области не читали, а федеральные нормативные акты, в том числе ведомственные, не содержат достаточной информации, необходимой сотрудникам органов внутренних дел для эффективного выполнения своих обязанностей.

Милиционеры не всегда могут вразумительно объяснить, какую норму, какого закона нарушают манифестанты, отделываясь общими фразами о нарушении общественного порядка, потому что сами представляют это с трудом.

Во-вторых, практика показывает, что причинами обострения отношений между участниками публичных мероприятий и сотрудниками, обеспечивающими общественный порядок и безопасность, могут стать неправильные тактические действия последних, неоправданная, чрезмерная жесткость и прямолинейность действий милиции, несоответствующие ситуации, стремление достигнуть результата во что бы то ни стало и в кратчайшие сроки.

Сотрудникам правоохранительных органов в целях повышения эффективности своей деятельности по охране правопорядка, обеспечению как общественной, так и личной безопасности,  при проведении публичных мероприятий целесообразно учитывать некоторые положения методического характера:

- знание «психологии» толпы, правил поведения в толпе, умение быстро и с минимальными усилиями задержать правонарушителей, рассредоточить скопление агрессивно настроенных людей имеет важное значение как для выполнения своих обязанностей, так и для обеспечения личной безопасности сотрудников;

- метод убеждения является  на начальных стадиях совершения противоправных деяний более действенным, чем метод принуждения, но, при нарастании угрозы, применение мер пресечения правонарушений должно быть незамедлительным в целях недопущения перерастания их в массовые беспорядки;

- в отношении лиц, совершивших незначительные противоправные действия, целесообразно, в первую очередь, указать на недопустимость такого поведения, предоставить возможность дать объяснения на месте, и только потом либо вынести предупреждение, что весьма эффективно в случае незначительных противоправных действий, либо, если нарушители не прекращают противоправных действий – произвести задержание;

- спокойное, уверенное и корректное требование о прекращении противоправных действий воспринимается адекватно и, как правило, не вызывает ответной агрессии. Оно должно быть бесспорно справедливым и понятным, не следует его выносить в высокомерном тоне, либо в грубой, пренебрежительной форме, так как это может вызвать отрицательную реакцию граждан и способствовать возникновению и распространению конфликта. 

В-третьих, ошибки и просчеты, допускаемые сотрудниками милиции в процессе документирования противоправных действий участников публичных мероприятий, впоследствии могут привести к тому, что дела, переданные в суд, будут прекращены за отсутствием достаточных доказательств.

В качестве примера таких ошибок можно привести несоблюдение требований, предъявляемых к содержанию протоколов об административных правонарушениях (ст. 28.2 КоАП РФ), отсутствие в них данных, документально подтверждающих личность правонарушителя, сведений об очевидцах правонарушения и другой важной информации. При оформлении изъятия предметов и вещей, могущих быть вещественными доказательствами (плакатов, лозунгов, листовок), их осмотр осуществляется небрежно, предметы не описываются, протокол не составляется или составляется неполно, предметы к материалам дела часто не приобщаются.

При квалификации правонарушений, связанных с нарушением порядка организации и проведения собраний, митингов, шествий, демонстраций и пикетирований, возникает сложность в оценке действий правонарушителей, отграничения организаторов и участников от лиц, наблюдающих за ходом мероприятия, не принимающих непосредственного участия в акции, и, соответственно, не подлежащих привлечению к административной ответственности. Важно в протоколе об административном правонарушении отразить сведения о роли конкретных лиц в совершении правонарушения, являются они организаторами или участниками, их отношение к своим действиям (умысел), т.е. субъективную сторону правонарушения.

Таким образом, квалифицированное задержание и документирование противоправных действий организаторов и участников публичных мероприятий является одним из наиболее важных моментов деятельности сотрудников органов внутренних дел. Вместе с тем, ошибки, допускаемые с их стороны, впоследствии могут получать широкий общественный резонанс, а, в отдельных случаях, позволяют задержанным избежать ответственности за свои действия.

В апреле 2003 г. распоряжением Правительства в Государственную Думу внесен проект Федерального закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», принятие которого позволит создать единую правовую базу, регулирующую порядок проведения таких мероприятий на всей территории России.

После утверждения федерального закона на его основе представляется необходимым, по нашему мнению, в кратчайшие сроки разработать соответствующую ведомственную инструкцию и подготовить методические рекомендации по обеспечению общественного порядка и безопасности при проведении публичных мероприятиях, содержащие подробное описание тактики действий сотрудников органов внутренних дел. 

� Далее - публичные мероприятия.


� Данные ГОИУ МВД России за 2002-2003 г.г.


� Данные ГУООП СОБ МВД России.





