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И.К.Щеглова, 

адъюнкт ВНИИ МВД России

Проблемные вопросы реализации гражданами права на свободу собраний

В Российской Федерации право граждан на свободу собраний гарантировано Конституцией Российской Федерации. В статье 31 Конституции помимо закрепления данного права установлены общие пределы его осуществления: собра​ние, митинг, шествие, демонстрация или пикетирование должны носить мирный ха​рактер и проводиться без оружия. 

Кодексом об административных правонарушениях Российской Федерации нарушение законодательства о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях отнесено к административным правонарушениям, посягающим на права граждан. Ответственность за воспрепятствование организации или проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования, проводимых в соответствии с законодательством Российской Федерации, либо участию в них, а равно принуждение к участию в них предусмотрена статьей 5.38 и дифференцирована для граждан и должностных лиц.

Кроме того, воспрепятствование реализации данного права граждан может повлечь привлечение должностных лиц к уголовной ответственности в соответствии со ст. 149 УК РФ.

Нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования отнесено законодателем к административным правонарушениям, посягающим на общественный порядок и общественную безопасность. Ответственность за данное правонарушение предусмотрена статьей 20.2 КоАП РФ. Законодатель подошел дифференцированно к степени административной ответственности как по субъектам правонарушения, так и по его квалифицирующим признакам.

Обе статьи КоАП РФ, посвященные реализации права граждан на собрания и иные подобные акции, являются бланкетными и отсылают к нормативным актам, закрепляющих порядок реализации этого права. Однако в этой сфере существует ряд моментов, которые необходимо осветить в целях их дальнейшего и скорейшего решения.

Во-первых, в настоящее время в Российской Федерации на уровне федерального закона не урегулирован порядок и условия проведения массовых мероприятий. Нормативная база по данному вопросу представлена актами подзаконного характера, принятыми как на федеральном, так и на региональном уровне. Важнейшими из этих актов являются Указы Президента Российской Федерации № 524 от 25 мая 1992 г., № 765  от 24 мая 1993 г., № 1272 от 20 октября 1998 г. Но они носят временный характер и призваны правовым обра​зом оформить соответствующие общественные отношения до урегулирования их законом Российской Федерации.
На уровне субъектов федерации порядок организации и проведения собраний и иных массовых мероприятий урегулирован положениями, принимаемыми муниципальными органами власти. Казалось бы, эти акты должны учитывать специфику регионов, но, зачастую, они вступают в противоречие с федеральными нормами. 

Во-вторых, Указ Президента № 524 от 25 мая 1992 г.,  определяет, что в России устанавливается уведомительный порядок проведения массовых мероприятий, предусматривающий необходимость подачи в соответствую​щий орган исполнительной власти особого уведомления от организаторов массовой ак​ции о месте и времени её проведения. При этом власти не вправе отменить или за​претить митинг или шествие, а должны способствовать их проведению путем обес​печения охраны порядка и решению организационных вопросов. Однако практика реализации права граждан на массовые мероприятия в России показывает, что суще​ствующий порядок проведения подобных акций можно назвать уведомительным лишь с большими допущениями. Многие должностные лица, от которых зависит реализация этого права, продолжают считать порядок заявительно-разрешительным. 
В-третьих, нормы КоАП РФ в качестве субъектов административной ответственности за нарушение порядка организации и проведения массовых мероприятий признают только физических лиц – организаторов или участников мероприятия. Но к организаторам целесообразно было бы отнести и юридические лица – политические партии, объединения, иные общественные организации, инициирующие проведение мероприятия и занимающиеся его обеспечением.

В-четвертых, порядок проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования четко не определен, что создает дополнительные трудности при обеспечении общественного порядка в ходе проведения мероприятия, а также при квалификации противоправного деяния в соответствии со статьями КоАП. 

Обобщенный анализ российского законодательства о массовых мероприятиях и практики его применения позволяет сделать следующие выводы:
- правовое регулирование вопросов организации и проведения массовых мероприятий должно находить отражение не в подзаконных актах, а в законах или равных им по юридической силе документах;

- на федеральном уровне должен существовать закон об общих принципах организации и проведения массовых мероприятий, получающих конкретизацию в региональном законодательстве. При этом необходим правовой механизм, обеспечивающий соответствие актов субъектов федерации Кон​ституции и федеральному закону о массовых мероприятиях;

- должны получить расширенное описание и дифференциацию различные виды массовых мероприятий -  собрание, митинг, демонстрация, шествие, пикетирование.
- законодательство о массовых мероприятиях должно содержать исчер​пывающий перечень условий проведения акции, а также оснований, по которым это право может  быть ограничено. 

