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 ПРОГНОЗ КРИМИНАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ НА 2003 ГОД

Криминальная ситуация в России на протяжении последних лет характеризуется высокой степенью напряженности.

В отчетном, 2002 г., впервые за истекшее пятилетие, отмечено существенное снижение количества зарегистрированных преступлений до уровня статистических показателей 1998 г. Укрепление вертикали федеральных органов власти и реформирование правоохранительной системы позволили активизировать деятельность органов внутренних дел и добиться стабилизации некоторых показателей преступности.

Вместе с тем, оперативная обстановка в сфере борьбы с криминалом продолжает оставаться чрезвычайно сложной. Преступность приобрела системный характер, она поразила значительную часть общества, стала структурироваться в разветвленные организованные сети, специализирующиеся на различных видах социально-опасных деяний.

Криминологические и математические результаты моделирования тенденций развития преступности в современной российском обществе позволяют с высокой степенью достоверности охарактеризовать конкретные значения прогноза, отражающего три возможных варианта развития криминогенной обстановки на территории Российской Федерации.

В текущем, 2003 г. следует ожидать активизацию ряда старых и проявление качественно новых процессов в преступности, которые характеризуются как неблагоприятные. При этом скорость криминализации общества и конкретные значения характеристик прогноза будут в значительной мере определяться инерционностью влияния кризисных социально-экономических проявлений прошлых лет и активностью действий федеральных органов власти и управления на основных направлениях борьбы с преступностью.

Суммарное количество всех регистрируемых преступлений, которые могут быть совершены в России в 2003 г., может составить 3200 тыс., что соответствует общему уровню преступности в размере 2238 преступлений на 100 тыс. населения. Это ключевой показатель первого, неблагоприятного варианта параметров прогноза, который означает консервацию проявившихся в последние 3–5 лет негативных криминологических тенденций
 (см. табл. 1). При подобном сценарии, несмотря на формальное выполнение консервативных программно–плановых показателей развития экономики, значительное количество населения будет вовлекаться в противоправные отношения.

При этом достаточно тревожным является прогнозируемый рост тяжкой преступности, т. е. количества тяжких и особо тяжких преступлений. Их регистрируемое количество в 2003 г. может составить 1750 тыс., что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 1224 преступлений на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний достигнет 54,7%. Указанные криминологические показатели характеризуются как крайне негативные.

Особую тревогу применительно к данному варианту прогноза вызывает ожидаемый рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь, разбоев, грабежей и краж, зарегистрированное количество которых составит 59,7 тыс., 200 тыс. и 1300 тыс. Темпы прироста количества указанных уголовно-наказуемых деяний могут составить при наихудшем сценарии развития 26,8 %, 19,8 % и 40,2 % соответственно. В целом же, корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2003 г. останется для органов внутренних дел одной из сложнейших проблем, требующей многократно возрастающих усилий и замыкающей на себя основной объем финансовых средств правоохранительного потенциала страны.

Наиболее заметной и тревожной для правопослушных граждан в 2003 г. будет оставаться насильственная преступность, особенно преступления, посягающие на жизнь и здоровье человека. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств может возрасти на 30,0%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью – на 19,7 %.

Следует ожидать рост преступных проявлений против общественной безопасности, в первую очередь – терроризма и бандитизма. Основанием для подобного вывода является тот факт, что за 12 месяцев 2002 г. было зарегистрировано 404 факта бандитизма и 360 фактов терроризма. Недостаточный объем выборки не позволяет представить достоверный количественный прогноз по указанным преступлениям. Однако имеющиеся тенденции роста указывают на возрастающую террористическую опасность для всех граждан страны.

В прогнозируемом периоде наиболее рельефно проявит себя неразрывная криминологическая связь между терроризмом и преступлениями в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных сильнодействующих веществ. Если не будут блокированы основные каналы поступления наркотиков, то объем наркопреступности будет существенно увеличиваться. Учитывая потенциальные возможности ОВД по борьбе с наркопреступлениями, можно предположить, что их зарегистрированное количество в 2003 г. возрастет до величины 240 тыс., что на 26,3 % выше аналогичного показателя текущего года. При этом будет неизбежно возрастать уровень латентности данного вида преступлений.

Ожидается дальнейшее ухудшение показателей, характеризующих криминальную ситуацию в общественных местах. Так, говоря об уличной преступности, следует сказать, что в 2003 г. на улицах, площадях и скверах будет совершено около 360 тыс. преступлений, что на 28,6 % больше, чем ожидается по итогам 2002 г. 

Социально-криминологическая характеристика преступности в 2003 г. будет существенно осложняться. Рецидивная преступность и преступность несовершеннолетних в первом варианте прогноза характеризуется существенной социально-негативной динамикой. Краткосрочная положительная тенденция 2002 г. будет быстро исчерпана и в 2003 г. несовершеннолетними будет совершено около 180 тыс. преступлений (+28,6%), ранее совершавшими – 510 тыс. (+21,7%). Увеличится, и весьма значительно, количество преступлений, совершенных группой лиц – на 17,6 %, а также в состоянии наркотического – на 32,9 % и алкогольного опьянения – на 28,8 %. Прогнозируемое число соответствующих преступных проявлений составит 300 тыс., 11,7 тыс. и 420 тыс. соответственно.

Продолжит свой рост процесс криминализации лиц без гражданства и иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации. Катализатором этого процесса станет увеличение числа беженцев, вынужденных переселенцев и лиц, поселяющихся на территории России по экономическим соображениям («экономическая» миграция). В период с января по декабрь 2003 г. будет зарегистрировано около 37,3 тыс. преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, что на 4,4 % превысит аналогичный показатель текущего года. В отношении же этой группы лиц будет совершено около 11,1 тыс. преступлений (+17,4%).

На фоне общего роста криминальной напряженности в стране следует ожидать, что в предстоящем году сохранится имеющийся уровень эффективности деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с преступлениями экономической направленности. Экономическая преступность в 2003 г. будет по-прежнему оставаться индикатором, отражающим степень эффективности реформирования отечественной экономики. В соответствии с тенденциями первого варианта прогноза, количество преступлений экономической направленности, выявленных с января по декабрь 2003 г., будет держаться на уровне около 440 тыс., что на 17,3 % превысит соответствующий показатель 2002 г. Это тот объем экономической преступности, который может быть потенциально выявлен существующими силами и средствами правоохранительных органов. Такой прогнозный показатель с одной стороны указывает на ускоряющийся рост правонарушений в сфере экономических отношений, а с другой – на недостаточный потенциал правоохранительных органов, который не позволит взять под контроль наиболее опасные формы криминализации финансовой и хозяйственной сферы.

В целом, первый вариант криминологического прогноза на 2003 г. позволяет сделать вывод о крайней недостаточности общефедеральных и региональных усилий в вопросе укрепления правоохранительных функций государства и общества. Важность, критичность показателей соответствующего прогнозного сценария состоит в том, что последующее развитие криминальной обстановки будет объективно протекать в гораздо более социально-опасной форме, нежели это имеет место в текущем периоде.

Второй вариант прогноза ориентирован на несколько более благоприятную траекторию развития криминальной ситуации в стране.

Суммарное количество всех регистрируемых преступлений в России в 2003 г. может составить 2800 тыс., что соответствует уровню преступности в размере 1958 преступлений на 100 тыс. населения (см. табл. 2). Речь идет о некотором сдерживании тех социально-негативных явлений, которые были охарактеризованы в первом варианте прогноза. При этом существенно противодействовать росту тяжкой преступности правоохранительные органы не смогут, однако увеличение количества тяжких и особо тяжких преступлений будет носить более сдержанный характер. Их регистрируемое количество в 2003 г. может составить 1525 тыс., что соответствует уровню тяжкой преступности в размере 1066 преступлений на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний составит 47,7%. Указанные параметрические значения нельзя считать благоприятными, так как за ними просматривается дальнейший рост криминальной динамики.

Комплекс общегосударственных мероприятий по защите прав собственности несколько смягчит оперативную обстановку, однако не сможет приостановить рост преступлений, посягающих на собственность, в первую очередь разбоев, грабежей и краж. Темпы прироста количества указанных деяний могут составить при наихудшем сценарии развития 15,6%, 10,2% и 17,7% соответственно. В целом же, корыстная и корыстно-насильственная преступность в течение 2003 г. останется для органов внутренних дел достаточно сложной проблемой.

Наиболее заметной для правопослушных граждан в 2003 г. будет оставаться насильственная преступность. Количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств может возрасти на 16,3%, а количество причинений тяжкого вреда здоровью – на 11,3%.

Экономическая преступность в 2003 г. при втором варианте развития ситуации будет характеризоваться рядом специфических криминологических особенностей и тенденций. Присутствие организованных преступных группировок в экономических отношениях не прекратится, но станет менее заметным, так как произойдет значительное «встраивание» экономической преступности в респектабельное легальное бизнес–сообщество. По оценкам многих экспертов, это явление представит собой самостоятельную опасность для дальнейшего развития страны, поскольку разрушительный потенциал криминала способен проникать на макроэкономический уровень развития государства и общества
. Сложность борьбы с преступностью экономической направленности снижаться не будет. При этом следует ожидать, что деятельность органов внутренних дел будет значительно активизирована. Количество преступлений экономической направленности, выявленных с января по декабрь 2003 г., может составить около 394 тыс., что на 5,1 % превысит соответствующий показатель 2003 г. Возможность последующего увеличения количества выявленных экономических преступлений будет жестко связана с необходимостью кардинального расширения финансового, кадрового и технического обеспечения правоохранительных органов соответствующего профиля.

Дальнейшее негативное развитие получат процессы наркотизации населения и преступность, связанная с незаконным оборотом наркотиков. Если федеральная целевая программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2002–2004 годы» будет реализовываться недостаточно активно, то количество граждан, вовлекаемых в преступный наркотрафик возрастет. При этом количество выявленных преступных деяний, содержащих признаки ст. 228–232 УК России достигнет 222,5 тыс., что на 17,1% превысит соответствующий показатель 2003 г. Увеличится и латентность данного вида преступлений.

В 2003 г. следует ожидать осложнения и социально–криминологических характеристик преступности, однако оно будет менее ярко выражено в сравнении с аналогичными показателями первого прогнозного варианта.

За 12 месяцев 2003 г. несовершеннолетними и при их соучастии будет совершено 171,0 тыс. преступлений (+22,1%); лицами, ранее совершавшими преступления – 461тыс. (10,0%). Количество преступлений, совершенных в группе, составит 275 тыс. (7,8%), в том числе совершенных организованной группой или преступным сообществом – 28,0 тыс. (7,7%). Каждое пятое расследованное преступление будет совершено гражданами в состоянии алкогольного опьянения.

Серьезную опасность будет представлять криминализация молодежной и подростковой среды, преступность в сфере семейно-бытовых отношений, рост правонарушений среди женщин и социально незащищенных граждан.

Вырастет криминализация в среде лиц без гражданства и иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации. За период с января по декабрь 2003 г. будет зарегистрировано 36,7 тыс. преступлений, совершенных указанными лицами, что на 2,8% превысит аналогичный показатель 2002 г. В отношении иностранных граждан и лиц без гражданства будет совершено 10,9 тыс. преступлений.

Итак, второй, более благоприятный вариант параметров прогноза на 2003 год позволяет сделать вывод о сохраняющейся недостаточности принимаемых мер в вопросе укрепления правоохранительных функций государства и общества. Анализ соответствующего прогнозного сценария позволяет сделать вывод о том, что последующее развитие криминальной обстановки будет объективно приближаться к траектории первого прогнозного варианта.

Третий, оптимистический вариант прогноза ориентирован на благоприятный путь развития ситуации, связанный с существенным укреплением правоохранительных органов и усилением мер борьбы с преступностью. Этот вариант ориентирован на объем регистрируемой преступности в размере 2400 тыс. преступлений, что соответствует общему уровню преступности в размере 1678 преступлений на 100 тыс. населения.

Здесь речь идет об успешном сдерживании мощной криминальной волны, что соответствует снижению преступности на 5,0% относительно аналогичного показателя 2002 г. При этом наибольшее противодействие будет оказано тяжкой преступности: количество тяжких и особо тяжких преступлений в 2003 г. составит 1300 тыс. (см. табл. 3), что соответствует общему уровню тяжкой преступности в размере 909 преступлений на 100 тыс. населения. Удельный вес тяжкой преступности в общем объеме уголовно-наказуемых деяний удастся удержать в пределах 54,1 %. Указанные криминологические значения позволяют надеяться, что в случае их реализации, может быть заложена объективная основа для дальнейшей стабилизации и реального снижения уровня преступности.

Рост преступлений, посягающих на собственность, в течение 2003 г. сохранится, однако его темпы будут существенно снижены. Количество разбоев, грабежей и краж составит 49,2 тыс., 168,0 тыс. и 883,0 тыс., что характеризуется небольшим приростом 4,5 %, 0,6 % и –4,7 % соответственно. Однако такие показатели могут иметь место лишь при значительных усилиях органов внутренних дел, опирающихся на расширенный объем финансового и организационно-кадрового потенциала.

Будет иметь место слабый рост общеуголовной насильственной преступности – количество зарегистрированных в прогнозируемом периоде убийств возрастет не более чем на 2,5 %, а количество причинений тяжкого вреда здоровью – на 2,9 %.

Стабилизируются показатели, характеризующие криминальную ситуацию в общественных местах, где будет зарегистрировано 285 тыс. преступлений, т. е. на   1,8% выше аналогичного показателя текущего года.

Экономическая преступность в 2003 г. при оптимистическом варианте траектории социального развития будет подвержена двум мощным разнохарактерным тенденциям. С одной стороны, количество преступлений экономической направленности, выявленных правоохранительными органами, будет существенно увеличиваться, при этом опережающими темпами будет расти число выявленных и расследованных тяжких и особо тяжких преступлений. С другой стороны – фактор совершенствования законодательства в сфере экономических отношений и превентивный эффект, достигаемый деятельностью соответствующих правоохранительных органов, приведет к снижению латентного объема экономической преступности и сократит приток в криминальную сферу новых правонарушителей. Экспертные оценки, характеризующие количественную сторону оптимистического прогноза для данного случая, отличаются большим разбросом мнений. Однако в целом, учитывая реалии оперативной обстановки, складывающейся в сфере борьбы с экономической преступностью, можно с высокой долей уверенности утверждать, что даже в случае наиболее благоприятных сценарных условий развития общества количество выявленных преступлений экономической направленности останется в пределах расчетного интервала 340–348 тыс. зарегистрированных уголовно-наказуемых деяний.

Таким образом, третий вариант развития криминальной ситуации в стране характеризуется успешным сдерживанием объема всей преступности и некоторым смещением ее структурного содержания в сторону преступлений средней и небольшой тяжести, повышением раскрываемости тяжких и особо тяжких преступлений, а также снижением фиксируемых в общественном сознании «криминальных ожиданий», т. е. страхов и тревог стать жертвой преступного посягательства. С сожалением можно констатировать тот факт, что развитие оперативной обстановки в сфере борьбы с преступностью за последние годы говорит о невысокой вероятности развития криминальной ситуации по третьему, оптимистическому варианту.

Принципиальная важность параметров соответствующего прогнозного сценария заключается в том, что при его реализации может быть заложена основа последующего успешного «перелома» негативных тенденций в преступности. Количественные параметрические показатели этого «перелома» смогут проявить себя лишь в последующие 3–4 года при условии достаточных объемов бюджетно-финансового, кадрового и организационно–технического обеспечения сферы правоохранительной деятельности.

Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что в складывающихся экономических условиях развития российского социума охрана правопорядка и борьба с преступностью являются значимой сферой государственного управления, требующей весомых усилий по укреплению правоохранительных институтов российского государства. В этой сфере все основные решения должны опираться на надежные механизмы криминологического прогнозирования и государственного программно-целевого планирования, что позволит обеспечить максимальную активизацию и совершенствование организационно-управленческой, правоприменительной и оперативно-служебной видов деятельности всех органов, призванных осуществлять контроль над криминальной ситуацией в стране.

Уточненный прогноз преступности на 2003 год может быть кратко охарактеризован как неблагоприятный. Возникают новые источники криминогенного воздействия, многие деструктивные процессы меняют свои внешние характеристики, но при этом усиливается интенсивность их непрерывного негативного влияния на различные сферы жизнедеятельности граждан, общества и государства. Возрастает социально-негативный эффект от самой преступности, а также от различного рода длящихся деструктивных процессов, включенных в структуру криминогенной детерминации.

Практическое использование представленных вариантов прогноза криминальной ситуации в России на предстоящий год должно быть направлено на максимальную активизацию и совершенствование государственно-плановой, организационно-управленческой, правоприменительной и оперативно-служебной деятельности всех органов, призванных осуществлять наступательную борьбу с преступностью. При осуществлении постоянного мониторинга за состоянием преступности и криминологического прогнозирования, схема защиты от сползания социума в состояние массовой криминализации должна в обязательном порядке включать мощный планово-бюджетный механизм, поднимающий эффективность борьбы с преступностью на заданный уровень и направляющий развитие ситуации в стране по траектории позитивных социально-приемлемых параметров.

Оптимальное планирование деятельности органов внутренних дел и переориентация государственного бюджета на обеспечение превентивных правоохранительных мер может позволить к концу 2003 г. не только сохранить контроль над криминальной ситуацией, но и при благоприятных экономических обстоятельствах, добиться улучшения показателей по сравнению с прогнозируемыми параметрами.

ВНИИ МВД России 










� Изложение общекриминологических параметров прогноза на 2003 г. начато с неблагоприятного варианта по причине того, что на момент разработки настоящего документа этот вариант в большей мере соответствует реальной долгосрочной тенденции криминализации общества.





� Об исследованиях в данной области см. публикацию: Волков В. Преступность: Ни слова о прошлом // «Эксперт» от 15.04.2002 г., № 15.








