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ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ О

РЕАЛЬНОМ СОСТОЯНИИ ПРЕСТУПНОСТИ В РОССИИ

Общий анализ состояния преступности и ее отдельных видов в России

Оперативная обстановка в сфере борьбы с криминалом продолжает оставаться чрезвычайно напряженной. Преступность приобрела системный характер, она поразила значительную часть общества, стала структурироваться в разветвленные организованные сети, внедрилась во все сферы жизнедеятельности человека.

Начиная с 1999 г. количество официально регистрируемых в стране преступлений находится вблизи критической отметки 3 миллиона. В 70-х годах XX века такое количество преступлений на территории СССР регистрировалось за целое пятилетие.

Ряд мощных по своей значимости криминогенных факторов продолжает оказывать деструктивное воздействие на состояние правопорядка в Российской Федерации, на систему защиты граждан, а также государственных и общественных институтов от криминальной опасности. Влияние социально-негативных факторов на сферу общественных отношений приобрело более выраженный системный характер и проявилось в усилении террористической опасности для всех граждан страны, в увеличении массива преступлений, совершаемых в общественных местах, в продолжающемся росте отдельных видов преступлений против личности и против собственности, в разрастающейся криминальной наркотизации населения.

Для построения обобщенной картины криминальной ситуации в стране проанализируем основные криминологические показатели, отражающие главные тенденции преступности в отчетном периоде.

Общее число зарегистрированных на территории Российской Федерации преступлений составило 2089992 уголовно-наказуемых деяния. Количество лиц, выявленных за совершение преступлений, составило 937499 человек.

Объем тяжкой преступности по итогам 9 месяцев 2003 года характеризуется следующими показателями. Количество тяжких и особо тяжких преступлений, зарегистрированных на территории Российской Федерации, составило 821141. При этом количество лиц, выявленных за совершение тяжких и особо тяжких преступлений, составило 342937 человек.

Анализируя итоги периода с января по сентябрь 2003 г., следует отметить стабильно высокие статистические показатели преступлений против личности. Количество убийств и покушений на убийство измеряется величиной 23742 преступления, что на 3,5% ниже аналогичного показателя прошлого года (АППГ). Число умышленных причинений тяжкого вреда здоровью составило 43404 (–3,3%), а количество изнасилований и покушений на изнасилование – 6049 (–7,0%).

Как и в предыдущие годы, почти половину всей регистрируемой преступности составляют корыстные и корыстно-насильственные преступления, а именно: кражи – 844069 (+21,3%), мошенничества – 69826 (+19,3%), грабежи – 139027 (+18,4%) и разбои – 34652 (+4,7%). Имевшая место краткосрочная тенденция сокращения количества регистрируемых краж в отчетном периоде была полностью исчерпана. И это отразилось на всей общестатистической картине преступности.

В обобщенном виде укажем, что количество выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, по итогам 9 месяцев 2003 г. составило 137505, что на 5,5% ниже АППГ. Особое внимание уделялось мероприятиям по пресечению тяжких и особо тяжких наркопреступлений, хотя в этом направлении деятельности также зафиксировано снижение на 10,0% (выявлено и зарегистрировано около 62495 указанных преступных деяний).

Существенно снижается раскрываемость преступлений. По итогам 9 месяцев 2003 г. из 2 млн 89,99 тыс. совершенных в стране уголовно-наказуемых деяний раскрыто лишь 1 млн 165 тыс., что на 5,7% меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года. Раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений составила 57,9%.

Исходя из целей настоящего документа, более подробно остановимся на тех видах преступности, уровень латентности которых, по мнению ученых, наиболее максимален.

В последнее годы организованная преступность, наращивая свое негативное воздействие на все сферы общественной жизни, превратилась в реальную угрозу для безопасности общества и государства.

Количество преступлений, совершенных организованными группами (из числа расследованных уголовных дел), за последние десять лет увеличилось почти в 10 раз (с 3,5 тыс. до 33 тыс.)
.

В 2002 г. зарегистрировано 2526305 преступлений (-14,9%), из них 1347237 составляют тяжкие и особо тяжкие (-23,9%). Раскрыто 1541007 преступлений (-25,5%), в том числе 673260 тяжких и особо тяжких (-33,4%). Доля тяжких и особо тяжких преступлений в раскрытых преступлениях составила 43,6%.

26038 преступлений (-22,2%) совершены в составе организованной группы или преступного сообщества (далее - ОГ или ПС). Удельный вес преступлений в составе ОГ или ПС от всех раскрытых преступлений составил 1,7%.

Выявлено 11553 лица, совершивших преступления в составе ОГ или ПС (-29,9%). Их удельный вес от общего числа лиц, совершивших преступления составил 0,9%.

Интенсивный рост организованной преступной деятельности фиксируется как по наиболее характерным насильственным видам преступлений, так и по преступлениям экономической направленности, представляющей наибольший интерес организованных групп и преступных сообществ.

По данным ГИЦ МВД России за период с 1997 г. по 2002 г. всего по России окончено производством 220 уголовных дел, возбужденных в отношении организаторов и участников преступных сообществ (преступных организаций). В суд направлено 156 дел (70,9 % от общего количества оконченных производством дел), по 4510 эпизодам, в отношении 1323 обвиняемых. Уголовные дела рассматриваемой категории возбуждались по фактам мошенничества – 42 дела (27 %), незаконного оборота наркотиков – 37 (24 %), краж – 25 (16 %), вымогательств – 21 (13,5 %), контрабанды – 5 (3,2 %), изготовлении или сбыте поддельных денег и ценных бумаг – 5 (3,2 %) и иным составам преступлений – 21 (13,5%). Лишь по 13 делам подсудимые были осуждены по ст. 210 УК России («Организация преступного сообщества (преступной организации»), что составило 8,3 % от направленных в суд дел данной категории. По 80 делам (51,2 %) подсудимые были оправданы.

Практика показывает, что привлечение лидеров преступных сообществ (преступных организаций) к уголовной ответственности сопряжено с большими трудностями. Как правило, к ответственности удается привлечь только тех организаторов и лидеров (руководителей) преступных организаций, которые сами принимают непосредственное участие в совершении конкретных преступлений.

Необходимо учитывать прочную систему латентности организованной преступной деятельности, включающую как традиционные
, так и «собственные»
 причины. По данным различных исследований и экспертных оценок, число реально совершаемых преступлений организованными группами и преступными сообществами превышает число официально регистрируемых преступлений, совершаемых этими формированиями, как минимум в 10 – 15 раз
. То есть реальный уровень организованной преступной деятельности, по меньшей мере, в настоящее время исчисляется примерно 350 тыс. преступлений в год.

В настоящее время, практически не существует ни одного города, региона, ни одной республики в Российской Федерации, ни одной сферы хозяйствования, где не действовали организованные группы и преступные сообщества. В последнее время усиливается консолидация преступных группировок как в рамках отдельных территорий, так и на межрегиональном уровне.
О тенденции вытеснения из сферы экономики примитивных форм преступности и замещение их изощренной и интеллектуальной свидетельствует, в частности, снижение удельного веса «традиционных» имущественных преступлений (краж, грабежей, разбоев).

Наряду с активизацией деятельности российских организованных групп и преступных сообществ, интенсивно происходит и встречный процесс укрепления позиций иностранных мафиозных организаций на российской территории.

Усиливающееся давление со стороны организованной преступности в сфере осуществления государственной власти в последнее время переросло к стремлению прямого проникновения во власть. Завоевание позиций в органах власти и управления сочетается с применением различных форм психологического и физического давления на лиц, выполняющих служебные обязанности, их близких.

Широкое распространение получили преступные действия, связанные с незаконным сбором или фальсификацией дискредитирующей информации и угрозами ее распространения, угрозами уничтожения имущества или применения физического насилия (причинение вреда здоровью, похищение, заказные убийства).

Среди обстоятельств, которые затрудняют выявление и раскрытие преступлений, совершенных организованными преступными формированиями, опрошенные эксперты отметили:

- отсутствие специальных законов по борьбе с организованной преступностью, защите свидетелей и пр. – 50%;

- несовершенство уголовного законодательства – 49%;

- несовершенство уголовно-процессуального законодательства – 43%;

- недостатки взаимодействия правоохранительных органов между собой – 36%;

- недостатки взаимодействия правоохранительных и контролирующих органов – 21%;

- коррупция в правоохранительных органах – 22%;

- «давление» со стороны властных структур – 36%.

Статистические показатели зарегистрированных преступлений свидетельствуют о стабильности результатов деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с экономической преступностью.

В течение 9 месяцев 2003 г. всеми правоохранительными органами выявлено 316029 преступлений этой направленности, что примерно соответствует статистическим показателям аналогичного периода прошлого года (+1,3%).

Наиболее заметный рост в структуре преступности экономической направленности составили следующие выявленные криминальные посягательства: изготовление или сбыт поддельных денег (+21,5%), контрабанда (+19,0%), а также взяточничество (+1,4%).

Продолжает оставаться высоким объем преступных посягательств, связанных с потребительским рынком (выявлено 39002 преступления), с финансово-кредитной системой (57228), а также с внешнеэкономической деятельностью (7541).

Банковская система стала одним из наиболее криминогенных секторов отечественной экономики. Если в 1991 году было выявлено всего 310 преступлений, то в 2002 г. – уже 18440 преступлений. Ежегодный ущерб, нанесенный банковскими преступлениями в 2001 - 2002 гг., превышал 6 млрд. рублей.

Уже за первое полугодие 2003 г. в кредитно-финансовой системе было выявлено более 20 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе в сфере банковской деятельности 10,7 тыс. преступлений. Сумма причиненного ущерба по этим преступлениям 8,5 млрд. рублей (в том числе в банковской системе ущерб составил сумму более 5,6 млрд. рублей.

Несомненно, что эти данные неполно отражают криминогенную ситуацию, сложившуюся в банковской сфере, где высок уровень латентности преступлений. Так, в этой сфере наибольшее распространение получили факты незаконного получения и присвоения кредитных ресурсов банков. Их расхищение – наиболее постоянный способ криминального завладения денежными средствами. В большинстве случаев выданные кредиты были похищены либо использованы не по назначению, зачастую в корыстных целях. Только за первое полугодие 2003 г. общая сумма незаконно полученных кредитов, по 180 выявленным преступлениям экономической направленности превышает 583,7 млн. рублей.

За 1998 – 2000 гг. было выявлено 249 фактов криминального банкротства кредитных организаций (за 2000 г. – 164), суммарный ущерб составил 309 млн. рублей (за 2000 г. – 125 млн. рублей). За первое полугодие 2003 г. выявлено 33 преступления, связанных с неправомерными действиями при банкротстве, преднамеренным или фиктивным банкротством. Общая сумма материального ущерба по этим делам превышает 60,7 млн. рублей.

Данные, отражающие состояние преступности в системе государственных внебюджетных фондов, показывают, что чаще всего совершаются преступления, связанные с хищением и не целевым использованием средств внебюджетных фондов путем злоупотребления должностными полномочиями, присвоения вверенного имущества, мошенничества, взяточничества и коммерческого подкупа.

В прошедшие годы уровень преступности в социально-бюджетной сфере продолжал расти. Так, в сфере здравоохранения (включая обязательное медицинское страхование) только за первое полугодие 2002 г. выявлено 5811 преступлений, что на 18,1 % выше аналогичного периода предыдущего года. За аналогичный период 2003 г. здесь выявлено 5847 преступлений. К уголовной ответственности привлечено 530 лиц, из них 134 руководителей различного уровня, причиненный ущерб составил 109 млн. рублей. В сфере пенсионного обеспечения за этот же период выявлено 939 преступлений, привлечено к уголовной ответственности 175 лиц (в том числе 20 руководителей), причиненный ущерб составил более 10,4 млн. рублей. За первое полугодие 2003 г. выявлено 751 преступление с общим ущербом от них 19,6 млн. рублей.

Анализ деятельности аппаратов БЭП СКМ за 2002–2003 гг. и криминогенной ситуации с противоправным использованием компьютерной техники показывает, что преступления в сфере компьютерной информации приобретают все более организованный, групповой и транснациональный характер.

За первое полугодие 2003 г. было выявлено 1242 преступления с использованием компьютерной техники, в том числе с использованием поддельных кредитных либо расчетных карт. Общая сумма причиненного материального ущерба по делам данного вида более 2,7 млн. рублей (за аналогичный период 2001 г. общая сумма материального ущерба превышала 6,3 млн. рублей).

Всего в сфере компьютерной информации за первое полугодие 2003 г. было выявлено более 3,5 тыс. преступлений экономической направленности с общим ущербом 20,5 млн. рублей. За аналогичный период 2001 г. ущерб составил лишь 445 тыс. рублей.

В том числе в 2003 г. было выявлено 3,3 тыс. преступлений, связанных с неправомерным доступом к компьютерной информации. Было окончено производством и направлено в суд 1,7 тыс. уголовных дел. Общий ущерб превысил 19,6 млн. рублей. В 2001 г. ущерб составлял только 426 тыс. рублей.

Особо необходимо отметить, что сегодня электронная компьютерная почта используются организованными преступными сообществами для координации или планирования опасных преступлений любого вида (вымогательство, угрозы совершения терракта и т.п.).

Из анализа криминогенной ситуации видно, что преступность в сфере использования пластиковых кредитных карт растет параллельно с развитием процессинговых и банковских систем. Одним из показателей уровня преступности является отношение потерь к объему финансового оборота в этой сфере. В 2002 - 2003 гг. этот уровень вплотную приблизился к 0,9-1%.

Становление современной российской налоговой системы сопровождается значительным ростом числа налоговых преступлений и правонарушений. По оценкам специалистов, в результате неисполнения налогоплательщиками своих обязанностей государство ежегодно недополучало от 30 до 40 % бюджетных средств. Уклонение от уплаты налогов получило широкое распространение, носит массовый характер и является главной причиной непоступления налогов в государственную казну.

За последние годы произошли некоторые изменения в структуре налоговой преступности. На уклонение от уплаты налогов с организаций пришлось уже 79,3 % всех преступлений в сфере налогообложения; при этом доля преступлений, совершаемых неоднократно, впервые составила за год более 5 %. Последний показатель свидетельствует о наличии так называемого специального рецидива, характеризующего степень корыстной направленности налоговых преступников, а следовательно, — и о высокой устойчивости налоговой преступности.

Статистика свидетельствует, что преступные посягательства, направленные на уклонение от уплаты налога на прибыль, составляют 43,6 % от общего числа налоговых преступлений, НДС — 28,4 %, налогов, уплачиваемых в дорожные фонды, — 6,7 %, подоходного налога с физических лиц — 3,7 %, акцизов —1,2 %, налога на имущество предприятий — 0,9 %. Из этого следует, что налоговые преступления направлены на уклонение от уплаты тех налогов, которые предусматривают наиболее крупные отчисления в бюджет.

Состояние потребительского рынка Российской Федерации характеризуется наличием значительного количества фальсифицированных товаров, изготовленных с нарушением санитарных норм и технологии производства, а также реализуемых под видом известных торговых марок.

На отечественном рынке доля подделок в общем объеме реализации товаров народного потребления достигла 30%, а по некоторым группам товаров и более высоких показателей. Так, по оценкам экспертов, объем фальсифицированной алкогольной продукции составляет около 60%, парфюмерии и синтетических моющих средств около 50%, масла сливочного – 45%, нефтепродуктов – 40%, рыбных и мясных консервов – 35%. Велика доля подделок в табачной и фармацевтической отраслях, сфере реализации безалкогольных напитков, чая, кофе, товаров народного потребления и др.

По оценкам отечественных и зарубежных экспертов, правообладатели из-за незаконного использования товарных знаков недополучают около 80 миллиардов рублей, которые оседают в теневом бизнесе, укрепляя организованную преступность, а средняя прибыль теневых дельцов составляет 200 - 400%.

В 2002 году на потребительском рынке зарегистрировано более 100 тыс. экономических преступлений различной степени тяжести. Помимо этого, свыше 1,5 млн. граждан привлечено к административной ответственности за правонарушения при реализации товаров и оказании услуг населению.

В последние годы возрос удельный вес преступлений корыстной направленности, совершаемых с использованием служебного положения должностными лицами в государственных и муниципальных органах и учреждениях.

Коррупционное поведение чиновников, как правило, проявляется не только в совершении ими правонарушений с использованием должностного положения, но и в благоприятном отношении к «подпитывающим» их криминальным формированиям.

Повсеместное распространение получили сговор должностных лиц различных рангов, криминальный лоббизм, инвестирование коммерческих структур за счет бюджета в ущерб интересам государства и граждан, создание лжепредприятий, необоснованная и убыточная передача государственного имущества в управление частным лицам, использование связей с преступниками с целью оказания давления на государственные и частные предприятия в корыстных интересах, незаконные внешнеэкономические операции, совмещение государственной службы с работой в коммерческих предприятиях и организациях.

Серьезным тормозом на пути развития предпринимательства становится взяточничество. В этой сфере чиновниками организована система поборов за ускорение регистрации и оформление документов на приватизацию предприятий, занижение стоимости основных фондов приватизируемых объектов, незаконные льготы и преимущества при их продаже с аукциона и т.п.

Массовым взяточничеством сопровождается процесс реформирования сельского хозяйства. Сельских тружеников ставят в такие условия, когда они вынуждены давать взятки чиновникам за отвод земли, предоставление денежных кредитов, аренду техники, приобретение семенного материала, сдачу выращенной продукции и т.п.

Взяточничество зачастую взаимосвязано с другими преступными деяниями, совершаемыми должностными лицами с использованием служебного положения в корыстных целях. Корыстные должностные преступления, в частности, совершаются посредством получения взяток за совершение как законных, так и незаконных действий. Как показало проведенное в 2002 г. исследование
, такое преступное поведение было характерным по 22% изученных уголовных дел, причем в 75% случаев действия должностного лица, за совершение которых предназначалась взятка, входили в его служебные полномочия. Соответственно, в 25% случаев действия (бездействие) должностного лица были незаконными. Причем по 75% уголовных дел имело место вымогательство взятки. Взятка передавалась самому должностному лицу (76%) либо его близким (24%), но с ведома и согласия первого. Передача взятки может носить как открытый (33%), так и замаскированный характер (67%). Из числа замаскированных в практике все чаще встречаются случаи получения взятки под видом гонорара за лекции (11%), книги (3%), консультирование (32%), а также под видом премирования (15%), карточного проигрыша (2%), предоставления займа (13%), выгодной продажи имущества (17%) и т.д.

Одним из распространенных видов преступной деятельности, обусловленной предоставленными служебными полномочиями, оказались мошенничество, совершенное с использованием служебного положения, а также присвоение и растрата вверенного имущества и злоупотребление служебными полномочиями, совершенное должностными лицами в корыстных целях.

Некоторые вопросы прогнозирования криминогенной обстановки на 2004 год и тенденции отдельных видов преступлений

Криминальные посягательства по линии организованной преступности характеризуются следующими криминальными тенденциями:

– привлечение организованной преступностью криминального капитала для обеспечения победы в выборах определенных кандидатов;

– активизация организованной преступной деятельности по широкомасштабной перекачке капиталов за рубеж в случае неудовлетворительных результатов выборов;

– мошенническая деятельность организованной преступности с денежными суррогатами (долговыми обязательствами, векселями и т.п.).

В прогнозируемом периоде сфера интересов организованной преступности расширится по направлениям:

– легализация преступных капиталов для подкупа избирателей и финансирования избирательной компании;

- преступные нарушения законодательства о финансировании политических партий и движений;

– усиление позиций криминальных субъектов в отраслях добычи и переработки нефти и нефтепродуктов, леса, цветных, драгоценных и редкоземельных металлов, в энергетике.

В России применение норм уголовного и административного права по должностным правонарушениям снизилось до минимума. За долгие годы своей бесконтрольной деятельности чиновники, а также лица, выполняющие управленческие функции в коммерческих и иных негосударственных организациях, выработали такой механизм совершения должностных правонарушений, который позволяет им избежать уголовной ответственности и не попасть на скамью подсудимых. Сокращение реальных денежных доходов населения в сочетании с задолженностями по заработной плате, снижение уровня потребления жизненно важных продуктов означают дальнейшую активизацию бытовой коррупции.

Сложившаяся ситуация позволяет сделать выводы о том, что в стране сформировалась масштабная вертикальная коррупция; деятельность управленческого аппарата бесконтрольна, а его чиновники тесно связаны с организованной преступностью.

Все это способствует дальнейшему ухудшению состояния экономики и социальной сферы, а именно:

- трансформации повседневных проявлений коррупции на бытовом уровне в неотъемлемую часть социальной реальности;

- незаконному совместительству государственных или муниципальных служащих в подконтрольных или заинтересованных в сотрудничестве с ними коммерческих структурах;

- организации коммерческих структур должностными лицами, использующими при этом свое служебное положение, участие в руководстве этими структурами, обеспечение им льгот;

– незаконной передаче из корыстных или иных побуждений коммерческим организациям финансов и кредитов, предназначенных для общегосударственных нужд, а также использованию не предусмотренных правовыми актами преимуществ в получении кредитов, ссуд, приобретении ценных бумаг, недвижимости и иного имущества;

– использованию в личных целях предоставленных для служебной деятельности помещений, транспорта, средств связи, электронно-вычислительной техники, денежных средств и другого государственного или муниципального имущества;

– получению за свою служебную деятельность или в связи с ней, за покровительство или попустительство по службе незаконного вознаграждения в виде денег, материальных ценностей и услуг, в том числе в завуалированной форме;

– поездкам за границу под деловым предлогом, приобретению там недвижимости, открытию счетов в иностранных банках, получению беспроцентных долгосрочных кредитов и т.п.;

– установлению представителями организованных преступных групп тесных связей с государственными чиновниками различного ранга, для того, чтобы в нужный момент коррумпированный представитель власти поступил так, как ожидают взяткодатели;

– значительному увеличению подкупа избирателей при проведении выборов в органы региональной власти и местного самоуправления.

Преступность экономической направленности в значительной мере повлияла и на общий уровень преступности в сфере кредитно-финансовых отношений. Опасность усиливается активным проникновением в финансово-хозяйственную деятельность банков организованных преступных групп. С другой стороны объективные социально-экономические процессы коренным образом повлияли на количество и качество работы коммерческих банков.

В кредитно-финансовой сфере выделяются криминогенные тенденции:

– попытки завладения средствами централизованной государственной поддержки кредитных организаций; нецелевое использование и хищение государственных бюджетных средств и кредитов;

– несвоевременный перевод уполномоченными банками таможенных платежей от участников внешнеэкономической деятельности в госбюджет и средств, предназначенных для инвестирования в различные отрасли экономики, выплат населению;

– банкротства кредитных организаций создали благоприятную среду для всевозможных мошеннических операций в кредитно-финансовой сфере.

В 2004 г. прогнозируется:

– проведение незаконных операций со средствами консолидированного бюджета, таможенных и налоговых платежей, находящихся на счетах банков, с целью присвоения части этих средств;

– присвоение части средств, выделяемых для социальной поддержки (выплаты малоимущим, безработным, беженцам и др.).

Прогноз развития криминогенной ситуации в сфере обращения ценных бумаг, предупреждения и пресечения фальшивомонетничества также неблагоприятен.

В целом за последние три года ситуация в сфере борьбы с правонарушениями на рынке ценных бумаг несколько стабилизировался, несмотря на это прогнозируется:

–развитие криминального интереса на ликвидные ценные бумаги;

– предпочтительность оплаты сделок наличными деньгами в период возможной инфляции, ожидаемой в связи с выборами президента и возможной сменой правительства;

– развитие фальшивомонетничества, при этом основным предметом преступного посягательства станут новые купюры долларов США, но относительно высокий курс евро увеличивает вероятность появления подделок этой общеевропейской валюты;

- незаконная эмиссия ценных бумаг государственными и муниципальными структурами, которые таким образом будут решать проблему наращивания и накопления капиталов, поиска средств для погашения долгов, смягчения издержек своих нерациональных действий, а также форс-мажорных обстоятельств.

Преступная деятельность, связанная с сокрытием и легализацией доходов, полученных незаконным путем, является следствием и, в то же время, необходимым условием развития теневого и криминального предпринимательства, которое причиняет значительный ущерб легальной экономике. По оценкам экспертов, в теневом секторе находится свыше 40 % экономической деятельности.

Повышение уровня недоверия юридических и физических лиц к надежности и стабильности функционирования официальных каналов совершения финансовых операций способствует дальнейшему росту объема теневых операций с денежными средствами и иным имуществом как в неденежной (бартерной) форме, так и наличными деньгами. Вследствие этого продолжается рост преступлений, связанных, с сокрытием и легализацией (отмыванием) доходов, полученных незаконным путем с сокрытием доходов от государственного контроля и переводом их за рубеж. Повышается уровень замаскированности этих преступлений под легальные операции с денежными средствами или иным имуществом.

В целях сокрытия и легализации доходов, полученных незаконным путем, и повышения уровня замаскированности этих преступлений в 2004 г. будут все шире использоваться услуги финансовых организаций, применяющих платежно-расчетные технологии, практически не оставляющие следов совершения операций со сколь угодно крупными суммами:

– производство операций с использованием ряда фирм-посредников через системы корреспондентских счетов, дробление платежей;

– использование систем электронных платежей и электронных денег;

– применение систем клиринговых расчетов, предусматривающих обезличивание и суммирование поступающих и перечисляемых сумм, с использованием принципа взаимозачета встречных платежей или иных расчетных обязательств;

– зачисление переводимых денег на забалансовые счета как средств, находящихся до выяснения их принадлежности и назначения, без отражения их на расчетных счетах клиентов;

– расширение использования технологических возможностей платежно-расчетных операций в целях сокрытия и легализации незаконных доходов.
Масса криминальных сделок по импорту совершается преступниками с целью перевода за рубеж валютных средств. Коммерсанты во избежание убытков стремятся минимизировать затраты на доставку этих товаров в Россию за счет уклонения от уплаты таможенных платежей путем недостоверного декларирования, сокрытия от таможенного досмотра, а также пересечения границы минуя таможенный досмотр, а также используя схему возмещения НДС.

Криминогенные тенденции во внешне экономической сфере:

- негативные последствия отсутствия обустроенной государственной границы России со странами СНГ, бесконтрольность внешнеэкономической деятельности на важных направлениях, создают угрозу экономической безопасности России;

- использование в преступных целях конъюнктуры мирового рынка и внешнеторговых санкций в отношении отдельных товарных позиций российских экспортеров;

- контроль экспорта энергоносителей крупнейшими монополистами осложняет работу правоохранительных органов по возвращению валютной выручки из-за рубежа;

- вывоз стратегических важных сырьевых ресурсов с использованием таможенных режимов, процедура которых пока недостаточно полно регламентирована, рост контрабанды и фактов уклонения от уплаты таможенных платежей за товары подакцизной группы;

- не отлажен контроль за экспортом ресурсов по нефтегазопроводам, а также военно-транспортными морскими судами и авиацией; потери по доходам от портов и большей части торгового флота, оказавшихся в частной собственности;

- приватизация предприятий экспортно-ориентированных отраслей, приносивших значительные доходы в бюджет.

Прогнозируется:

– использование финансовой системы стран СНГ для конвертации рублевых сумм, переведенных туда под импортные контракты, с последующим перечислением на частные счета в западноевропейские банки;

– использование единого таможенного пространства импортерами для противоправного ввоза товаров путем уклонения от уплаты таможенных платежей, а также контрабандный ввоз потребительских товаров с использованием процедуры международных перевозчиков (TIR);

– занижение контрактных цен под предлогом насыщенности мирового рынка, осуществления неправомерных сделок по так называемым «двойным» ценам с целью занижения экспортной выручки и вывоза валюты за рубеж, применение схемы незаконного возмещения НДС;

– распространение экспортно-импортных операций российскими нерезидентами, деятельность которых не попадает под валютный контроль; незаконный вывоз сырья путем переработки вне таможенной территории и толлинговых сделок;

– вовлечение в контрабандный бизнес в сфере внешнеэкономической деятельности военной авиации и морского флота;

– расширение подпольной индустрии по изготовлению поддельных документов, подтверждающих прохождение автомобилями таможенной очистки; деятельность организованных преступных групп по ввозу иномарок в обход таможенных постов и реализации их через автосалоны.

Статистика свидетельствует, что число компьютерных преступлений увеличивается пропорционально росту парка ЭВМ и общему количеству лиц, освоивших их использование. Принимаемые сегодня меры по защите ЭВМ от несанкционированного доступа, программного обеспечения от изменения и копирования, а также информации и средств связи сегодня явно не соответствуют предъявляемым по линии их защищенности требованиям.

Современные средства связи позволяют выходить на мировые информационные сети для обмена информацией, заключения контрактов, проведения платежей и др., без какого-либо контроля со стороны государственных органов.

Организованные преступные организации, обладающие значительными денежными ресурсами, имеют возможность взять на вооружение современные технические достижения и привлечь к их эксплуатации в преступных целях высочайший невостребованный государством интеллектуальный потенциал. Это позволяет с одной стороны внедриться в крупномасштабный бизнес, а с другой - использовать компьютерные средства в качестве инструмента для совершения преступлений.

Криминогенные тенденции в сфере высоких технологий и компьютерной преступности:

- распространенность финансовых правонарушений, мошенничеств и хищений в этой сфере;

- усиление шантажа и «электронного терроризма»;

- разработка и распространение компьютерных вирусов;

- несанкционированный просмотр или хищение информации из банков данных и баз знаний; экономический, политический и коммерческий шпионаж;

- небрежность при разработке, создании информационно-вычислительных сетей и программного обеспечения, приводящая к потере ресурсов и иным негативным последствиям.

Прогнозируется:

– анализ или моделирование подготавливаемых преступных действий с использованием компьютерных систем; компьютерный шпионаж и передача компьютерной информации лицам, не имеющим к ней доступа;

– кражи информации путем незаконного проникновения в информационно-вычислительные сети или массивы информации на электронных носителях; хищение системного и прикладного программного обеспечения;

– несанкционированное копирование, изменение или уничтожение информации и программного обеспечения, информационная блокада и другие методы компьютерного давления; подделка и фальсификация компьютерной информации;

– умышленные механические, электрические, электромагнитные и другие виды воздействия на электронно-вычислительные системы и линии телекоммуникаций, вызывающие их повреждение.

В настоящее время в результате широкомасштабного реформирования российской экономики 60% государственных и муниципальных предприятий изменили форму собственности. В процессе разгосударствления эти объекты стали предметом пристального внимания криминальных структур.

Современная ситуация в кредитно-банковской сфере характеризуется тенденциями:

- создание руководителями предприятий условий преднамеренного или фиктивного банкротства своих организаций; злоупотребление ими служебным положением;

- уклонение от обязательных платежей в бюджет и внебюджетные фонды различных уровней; сокрытие имущества или имущественных обязательств предприятий.

Прогнозируется:

– умышленное создание или увеличение неплатежеспособности предприятия в личных целях;

– передача имущества в процессе банкротства в корыстных целях в иное владение;

– коррупция арбитражных управляющих при проведении процедур банкротства.

В последние годы происходит неуклонное снижение производства этилового спирта из пищевого сырья, водки и ликеро-водочных изделий, при этом, уровень реализации превышает уровень производства более чем в два раза. Можно говорить о том, что как минимум половина алкогольного рынка не контролируется государством, которое не может получить налоговые поступления и акцизы от производства и продажи этилового спирта и алкогольной продукции, для решения социальных проблем.

Основная масса неучтенной продукции выявляется только в обороте, т.е. при транспортировке, хранении и реализации сырья, водки и ликеро-водочных изделий.

Прогноз:

– контрабанда этилового спирта и алкогольной продукции из стран ближнего зарубежья, а так же нарушения, связанные с транзитными перевозками данной продукции по территории России;

– рост числа предприятий, легально получающих спирт по квотам государства, не приходующих его в полном объеме и занижающих объемы выпуска готовой продукции;

– занижение объемов производства будет происходить и на предприятиях, которые выпускают технический гидролизный и синтетический спирт, который также будет направляться в нелегальное производство алкогольной продукции;

– массовое увеличение незаконно изготовленных, качественных поддельных марок;

– коррупция чиновников и должностных лиц, осуществляющих регулирующие и контрольные функции в сфере производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции; 

– выделение предприятиям квот, разрешений, нарядов, акцизных и специальных марок должностными лицами за взятки, а также продление лицензии предприятиям, которые имеют задолженности перед бюджетом;

– налаживание производства крепких алкогольных напитков на предприятиях пивобезалкогольной промышленности;

– повышение спроса на мини-заводы по производству этилового спирта и алкогольной продукции, сырье и готовая продукция с которых также поступает в нелегальный оборот.

Анализ детерминации преступности и ее отдельных видов

Повышение требований к состоянию правопорядка, рост криминальной активности населения вызывает повышенное внимание к вопросам анализа факторов, влияющих на криминальную безопасность Российской Федерации. Успешная деятельность системы органов внутренних дел возможна только на основе детального изучения причинного комплекса, влияющего на изменение преступности.

Процессы и явления, способные прямо или косвенно сыграть малую или существенную криминогенную роль бесчисленны, они коренятся буквально во всех без исключения сферах жизнедеятельности общества. Поэтому в материале внимание будет сосредоточено только на тех факторах, повышенное криминогенное влияние которых доказано и подтверждено многочисленными научными исследованиями.

Экономические причины. Состояние экономики к началу реформ было таким, что базисные, коренные преобразования, требовавшие тщательной подготовки, продуманной стратегии и тактики, с самого начала стали осуществляться поспешно, импульсивно, зачастую по методу латания дыр. Неоправданные надежды возлагались на возможности саморегуляции рынка. Положение усугублялось некритическим заимствованием в ряде случаев зарубежных моделей реформирования экономических отношений и структур без учета специфики российской действительности. Это не могло не повлечь при проведении кардинальных преобразований серьезных просчетов и ошибок, многие из которых обладают сильным криминогенным потенциалом.

Форсированные темпы разгосударствления и приватизации, принижение роли государства в регулировании экономических процессов создали благоприятную почву для неконтролируемого криминализированного бизнеса и коррупционного «сотрудничества» чиновников и представителей частного сектора. Притязания и интересы криминальной среды естественно оказались связанными прежде всего, сферой экономики, где возникли и продолжают сохраняться огромные возможности для противоправного обогащения, безнаказанного паразитирования на трудностях и издержках экономических реформ. Скоротечная либерализация экономической деятельности, передача государственной и общественной собственности в частные руки нередко по необоснованно заниженной стоимости, при отсутствии надежного механизма контроля и защиты от преступных посягательств создали благоприятные условия для внедрения в экономику откровенно криминальных элементов, бесконтрольного распоряжения национальными богатствами со стороны коррумпированного чиновничества.

Определенную криминогенную роль играет инерционное действие привычек и стереотипов поведения населения, возникших в условиях существовавшей десятилетиями социалистической - фактически ничейной собственности и крайне ограниченного гражданского оборота. Большинство граждан оказались неподготовленными к активному включению в систему рыночных отношений, что, с одной стороны, обусловило их повышенную активность в новой обстановке, а с другой - стимулировало криминальное поведение.

Ограниченность экономических ресурсов для надлежащего обустройства государственных границ Российской Федерации является одним из условий, способствующих контрабанде оружия, транзиту наркотиков, другим криминальным проявлениям транснационального характера.

Налицо всеобщая коррозия базисных экономических отношений, которая разрушительным образом действует на все остальные жизненно важные сферы, является питательной средой не только для экономических правонарушений, но и для всей преступности.

В то же время криминогенными последствиями могут обернуться и попытки государственных структур необдуманно пересмотреть итоги приватизации. Несмотря на то, что в настоящее время частный капитал слабо заботит будущее страны, а он больше заботиться о собственном процветании, в том числе и путем выкачивания денег из страны за рубеж, ухода от налогов через оффшоры, не вкладывания инвестиций в производство, с одной стороны, и вызывающие траты на заграничные футбольные клубы, монопольные варварские цены на связь, и на бензин для простых людей-с другой, тем не менее, надо учитывать, что новые собственники – влиятельная сила, с которой необходимо считаться. Поэтому необходимо находить политические и экономические пути вовлечения частного капитала в процесс экономического развития страны, предотвращая использование его в криминальных целях.

Социальные причины. Кризисные явления в экономике сыграли решающую роль в возникновении глубоких деформаций социальной сферы, многие из которых имеют выраженное криминогенное значение. При отсутствии последовательной социальной ориентированности реформ, особенно на их начальном этапе, произошло увеличение численности безработных, падение жизненного уровня населения, резкая социально опасная дифференциация населения по доходам. Статистика экономического развития страны по данным показателям наглядно иллюстрирует тот факт, что российское общество продолжает находиться в области кризисных отклонений.

Быстрое нарастание безработицы в России 90-х годов стало одной из наиболее значимых примет переживаемого экономического кризиса. Уровень общей безработицы оценивается в 10% к численности экономически активного населения.

С учетом официального роста безработицы и значительно более высокого ее уровня в скрытых формах этот фактор создает огромный резерв для воспроизводства преступности. Статистические показатели свидетельствуют о том, что в общем числе выявленных лиц, совершивших преступления, доля трудоспособных нигде не работающих и не учащихся за 1993-2002 гг. выросла почти в три раза.

Следует указать, по крайней мере, на следующие криминогенные и криминальные влияния безработицы на негативную динамику преступности:

а) резкое ухудшение психологического климата в семьях безработных, отчуждение родителей от обязанности по воспитанию детей, поиск забвения в пьянстве, состояние стресса, разрядкой которого нередко служат грубые проявления конфликтности, жестокость (в том числе в отношении собственных детей, совершающих в результате побеги из дома и в свою очередь переходящих на преступный путь), и т.д.;

б) вынужденный поиск несовершеннолетними собственных источников дохода (нередко не только в целях элементарной физиологической выживаемости, но и содержания родителей), в том числе связанных с попаданием в полукриминальную или околокриминальную среду;

в) формирование постоянного страха у работающих взрослых и несовершеннолетних потерять рабочее место, что определяет их готовность выполнять любые поручения работодателя, включая пособничество в незаконных и непосредственно преступных деяниях;

г) утрата в случае продолжительного периода безработицы профессиональных навыков и желания трудоустроиться, люмпенизация и маргинализация.

В условиях серьезных экономических трудностей происходит резкое снижение уровня и качества жизни основной массы россиян. Проводимые с 1992 г. реформы осуществлялись за счет основной массы населения и привели к более чем двукратному снижению реальных доходов.

Крайне негативно на благосостоянии населения сказался кризис 1998-1999 гг., последовавший за девальвацией рубля и скачком инфляции. В эти годы прошла третья (после 1992 и 1995 гг.) масштабная волна падения доходов населения. В целом за 1998 г. реальные доходы населения сократились на 14,6% к уровню 1997 г., что составило почти половину от их общего снижения за 1992-1997 гг.

Одновременно с падением реальных доходов ослабел и такой фактор социально-экономической устойчивости, как государственная социальная поддержка населения, в частности, произошло сокращение социальных трансферт как источника денежных ресурсов. Кризис государственных финансов актуализировал проблему переноса бремени финансирования социальной инфраструктуры на само население, что крайне негативно сказалось на уровне жизни.

На фоне катастрофического снижения жизненного уровня основной массы населения, его слабой адаптации к рынку (по оценкам специалистов, примерно пятая часть населения адаптирована, а четверть - не адаптирована и не сможет адаптироваться к условиям рынка) происходит резкая дифференциация доходов населения и соответственно общества в целом, которая не имеет аналогов в восточноевропейских странах.

Моделирование социально-экономической стратификации населения дает следующие результаты: 1) по различным оценкам, от 65 до 80% жителей России оказались за чертой бедности, не имея возможности обеспечить себя даже полноценным питанием; 2) в обществе фактически отсутствует «средний класс» в качестве вполне адаптированной к новым условиям развития страты, обеспечивающей фундамент рыночных отношений и социально-политических структур; 3) число лиц, сосредоточивающих в своих руках производственные мощности, сырьевые ресурсы и высокую долю текущих доходов, колеблется от 1,5 до 5%.
Экономическое расслоение проявилось в разломе общества, который фактически привел к образованию двух неравных социальных зон - зоны богатства и зоны бедности. Образовались два уровня жизни со своими доходами и наборами потребительских благ. По данным известного социолога академика Г.В. Осипова, предельным критическим значением в мировой практике считается соотношение доходов 10 % самых богатых и 10 % самых бедных групп населения как 10:1
.

Этот критический уровень в современной России давно и многократно превышен. По мнению многих специалистов, дифференциация по доходам достигла уровня 100:1. При таких условиях криминогенная значимость данного фактора становится экстраординарной.

Вместе с тем не следует преувеличивать значение материальной необеспеченности некоторых социальных слоев населения. В советское время основная масса населения была намного хуже обеспечена товарами и услугами, чем в настоящее время. Однако в то время люди не могли сравнивать свое материальное положение с материальным положением других людей, поскольку об этом имели крайне скудную информацию. Каждый был доволен своей жизнью, потому что также жил и его сосед, а о том, что партийно-советский номенклатурный слой общества жил совершенно иначе, сведения обычно не просачивались.

Сейчас информированность населения о возможном благополучном обеспечении и соответствующем образе жизни неизмеримо больше. Для того, чтобы получить об этом нужную информацию, совсем необязательно выезжать за рубеж или наблюдать за жизнью богатых россиян: достаточно посмотреть рекламу или увидеть витрины престижных магазинов. Значительной части людей реклама недоступных им товаров и услуг воспринимается как оскорбление.

Таким образом, важно не столько резкое материальное расслоение общества, сколько осознание этого факта человеком.

Результаты так называемых межпоколенческих исследований показывают, что бедные семьи воспроизводят главным образом «новую бедность». Это определяет дальнейшее втягивание нашего общества в некую «социальную воронку», в частности эволюцию в сторону маргинализации, связь которой с преступностью выглядит вполне определенно.

В результате интенсивной маргинализации появился широкий слой нищих, просящих подаяния; бомжей, лишившихся жилья; беспризорных детей, потерявших родителей либо убежавших из дома; алкоголиков, наркоманов, проституток, ведущих асоциальный образ жизни. По некоторым оценкам, численность маргиналов (в основной массе своей это нищие, бомжи, беспризорные дети, проститутки) составляет сейчас около 10% городского населения.

Уровень законопослушания населения снижается в результате невыполнения государством своих социальных обязательств перед гражданами (отсутствие адресной поддержки социально незащищенных слоев, массовые невыплаты заработной платы, пенсий, пособий, развал системы бесплатной медицинской помощи и др.).

В постперестроечный период при значительном падении жизненного уровня сложилась устойчивая и долговременная тенденция убыли россиян, что дает основание специалистам рассуждать о нарастающем демографическом кризисе в России. Численность россиян, которая за переходный период сократилась более чем на 3 млн. в настоящее время составляет 145 млн. человек. Эксперты ООН считают, что через пятьдесят лет население России сократится до 115 млн. человек.

Что касается средней продолжительности жизни, то сегодня средняя продолжительность жизни мужчины составляет 55-57 лет; женщины - в среднем на 14 лет больше. Две трети общественного прироста смертности приходится на трудоспособное население. Эти данные указывают на все уменьшающиеся шансы для детей получить нормальную семейную среду.

Демографическое неблагополучие проявляется не только в начавшейся с 1992 г. абсолютной убыли населения, небывало возросшей смертности, в сокращении средней продолжительности жизни, в парадоксе сверхсмертности мужчин трудоспособного возраста, но и в росте числа неполных семей и сиротства. Стремительными темпами растет численность детей в расторгнутых браках, ежегодный прирост которой по сравнению с доперестроечным периодом увеличился почти в два раза. На данный момент в неполных семьях после разводов насчитывается более 600 тыс. детей.

Стабильно высоким остается показатель количества детей, оставшихся без попечения родителей. Детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сейчас насчитывают 720 тыс. При этом несовершеннолетние, чьи родители лишены родительских прав и которые в силу различных причин продолжают проживать в семье, пополняют ряды безнадзорных и беспризорных.

Характеризуя влияние демографической ситуации на состояние преступности, нельзя не обратить внимания на интенсивность миграционных процессов, усилившихся вследствие распада союзного государства и межнациональных конфликтов. Это привело к появлению на территории России миллионов беженцев и вынужденных переселенцев, в большинстве семей которых имеются дети, нуждающиеся в особых мерах социальной защиты, реабилитации и поддержке. Социальная неустроенность и правовая незащищенность этой группы лиц превращает их в группы повышенного криминального и виктимологического риска.

Серьезным дестабилизирующим фактором является состояние физического и психического здоровья населения. Криминогенные факторы в этой сфере существенно влияют на особенности социальной адаптации людей к современным условиям жизни, на возникновение психологической напряженности на личностном уровне и их воплощении в мотивациях предкриминального, криминального и виктимного поведения, на возникновение конфликтных ситуаций и тяжелых жизненных обстоятельств.

В настоящее время отмечается значительное ухудшение здоровья и беспрецедентная психическая патология населения, распространение социально обусловленных болезней. В связи с этим перед Россией стоит угроза этнической деградации нации. О реальности такой перспективы свидетельствуют следующие данные: потребление абсолютного алкоголя почти вдвое превышает установленный ВОЗ критический уровень, достижение которого означает необратимое изменение генофонда нации; алкоголизмом затронуто около 20 млн. человек; число больных наркоманией составляет около 3 млн. человек; количество самоубийств среди российских мужчин в 2,5 раза выше среднеевропейского уровня, среди женщин - в 1,5 раза. При этом нельзя не отметить, что среди трудоспособного населения неестественные причины смерти занимают первое место. К примеру, смертность от употребления алкоголя за последние пять лет возросла в 3,5 раза.

Особую озабоченность вызывает здоровье подрастающего поколения: среди школьников младших классов здоровыми можно назвать лишь 10-12% (на выпуске их остается всего 5%); в стране уже сейчас 600 тыс. детей-инвалидов; 14 тыс. несовершеннолетних находятся в СИЗО и 21 тыс. - в колониях, которые вряд ли смогут рассчитывать на физическое, психическое, а так же и нравственное здоровье, равно как и многие миллионы беспризорников. Демографы прогнозируют, что при сохранении существующей тенденции только 54% сегодняшних 16-летних юношей доживут до пенсионного возраста.

По оценкам НИИ психиатрии, распространенность различных десоциализирующих психических заболеваний (расстройств) среди несовершеннолетних возрастает на 1-1,5% ежегодно, и сейчас в контингенте учащихся от 20 до 33% обнаруживают признаки отставания в психическом развитии или психической патологии.

Получила стремительное распространение наркомания, ставшая острейшей государственной проблемой, угрожающей фундаментальным основам безопасности российского общества. Постепенно на смену алкоголя как атрибута молодежных досуговых мероприятий приходят наркотики, которые становятся неотъемлемой частью молодежной субкультуры, компонентом общения в подростково-молодежной среде.

За последние пять лет почти в 4 раза увеличилось число потребителей наркотиков, которых по разным оценкам сейчас насчитывается в стране от 3 млн. до 10 млн. человек. При этом резко возросло потребление наркотических средств и других психоактивных веществ несовершеннолетними и сопутствующий рост смертельных случаев, в том числе от передозировки и интоксикации (смертность данной категории наркоманов превышает почти в два раза этот показатель по другим возрастным категориям). За последние пять лет число детей и подростков, наблюдавшихся учреждениями здравоохранения по поводу употребления наркотических и токсических средств, увеличилось в 14 раз. За истекшее десятилетие детская смертность из-за употребления наркотиков возросла более чем в 40 раза.

Фиксируется существенное изменение социально-демографической структуры наркотизации молодежно-подростковой среды, составляющей до 70% от общего числа наркоманов, в сторону распространения наркотиков среди адаптированной и благополучной их части; отмечается процесс феминизации наркомании.

Вместе с тем, распространение наркомании актуализировало проблему целенаправленного привлечения подростков в преступную деятельность в сфере незаконного оборота наркотиков. По оценкам специалистов, сейчас в наркобизнес вовлечено около 80% несовершеннолетних наркоманов в возрасте от 14 до 18 лет.

Нравственные причины. Декларируемая значимость общественного сознания, социально-психологического самочувствия россиян часто не получает надлежащей реализации в повседневной социальной практике. Между тем без понимания современного нравственно-психологического состояния общества, переживающего духовный и идеологический кризис, любые мероприятия по противодействию преступности неэффективны.

В сознании значительной части людей преобладают элементарные потребности, мотивы физического выживания, сиюминутные интересы. Неуверенность в завтрашнем дне, ощущение перманентной угрозы благополучию, переживание ненадежности, а то и ущербности социального статуса, материального и служебного положения вызывает у многих людей состояние фрустрации, порождает социальную депрессию, апатию, пессимизм. Социально-психологическими исследованиями все чаще фиксируется утрата смысла жизни в результате обманутых ожиданий, несбывшихся надежд, невыполненных обещаний.

Как показывают социологические и психологические эмпирические исследования, большая часть преступников отличается от не преступников высоким уровнем тревожности. Конкретные наблюдения показали, что наиболее высокий уровень тревожности у лиц, виновных в совершении грабежей, разбоев, убийств и краж. В тоже время социологические изыскания показывают, что в периоды роста преступности уровень тревожности населения наиболее высокий. Такой уровень был в популяции 1994 – 1996 гг.

Важно отметить, что уровень тревожности характерен не только для необеспеченной части населения, но и для тех, которые вполне преуспевают. Так, в состоянии тревожного ожидания пребывают мелкие и средние предприниматели, которые страшатся неустойчивой политики, рэкетиров, вымогателей, обирающих их чиновников и т.д. В силу этого они способны совершать коррупционные преступления, чтобы обезопасить себя, свой бизнес, свою семью.

Современная политическая элита в должной мере не осознала, что сохранение имеющихся разрывов в материальном и ином обеспечении людей грозит социальным взрывом и в связи с этим возможной утратой тех благ, которыми она сейчас располагает. Иными словами российская элита еще не осознала всю меру своей ответственности. При этом речь может идти не только о решении глобальных экономических проблем, но и более узких, например о более разумной и продуманной информационной политике.

Произошли косвенные изменения мировоззренческих установок, идеологических ориентации. Так, например, ранее осуждаемая частнособственническая психология в одночасье превратилась в одобряемую и признанную систему взглядов и ценностей. Однако возможности и стиль жизни «новых русских» недоступны для большинства граждан. Несоответствие экономического сознания, психологии и менталитета подавляющего большинства людей изменившейся экономической реальности приводит к неадекватному поведению и усугубляет социально-психологическую дезадаптацию.

В обыденном сознании утрачена ценность продуктивного труда как источника благополучия и главного средства самореализации личности; широко распространились представления о возможности легко достигнуть благополучия обманным путем, спекулятивными операциями, участием в недобросовестных финансовых кругах, криминальном бизнесе.

Снижен престиж образованности, учености, профессионализма. Большинство отдает предпочтение легкодоступным и выгодным видам деятельности, достижению успеха любой ценой.

Коммерциализация искусства, науки, культуры, лишившихся прежней государственной поддержки, сопровождается снижением их качества и уровня потребления. Подлинные духовные ценности нередко подменяются низкопробной, имеющей сбыт продукцией.

Негативную, а порой и криминогенную роль играют средства массовой информации и другие инструменты воздействия на общественное сознание в процессе ориентации морали и сознания людей в сторону рынка. Для привлечения зрителей, слушателей любой ценой, используется обращение к самым низменным инстинкта, к событиям и фактам, бьющим по психике своей сенсационностью, эмоциональной мощью. Пропаганда секса и детальная демонстрация трупов, смакование кровавых разборок, действительно привлекают внимание, но отключает его от других явлений и нужных человеку дел.

После систематического погружения в кроваво-криминальную атмосферу деформируется психика людей, возникает чувство нервозности, неуверенности и страха перед действительностью. Когда после слов «доброе утро» идет перечисление подорвавшихся на фугасе в Чечне, убитых в подъездах собственных домов, нашедших ядохимикаты рядом с жильем, погибших в автокатастрофах, невольно возникают отнюдь не добрые чувства у слушателей и зрителей.

Тотальная пропаганда насилия, ужасов и зверств не только «занимает все сознание», но и стимулирует желание проверить увиденное на практике. Самое страшное в боевиках заключается в том, что от частого и обильного просмотра вереницы убийств, изнасилований, драк и пыток притупляется жалость к жертвам, к страданиям человека. Убийство людей воспринимается облегченно как технологическая, спортивная и даже развлекательная процедура. Более того, в погоне за профессиональным изложением технологии того же убийства журналисты, сами того не подозревая, помогали будущим убийцам, террористам совершать преступления (например, преступный показ одним из каналов телевидения начала штурма дома культуры на Дубровке в г. Москве, захваченного террористами, который мог привести к трагичным последствиям).

Существенно повлияла на развитие преступности, ненавязчивая пропаганда работы киллеров, бандитских бригад, «воров в законе» и т.п. Усиленное тиражирование «тюремной лирики» в распространяемых сейчас песнях и клипах создает атмосферу морального оправдания преступников и даже созданию ореола «героев» и «идеалов свободы».

В то же время юмористическая и негативно-критическая подача информации о работниках правоохранительных органов фактически лишает их широкой общественной поддержки, без которой успешная борьба с преступностью просто не мыслима.

И все это делается отнюдь не ради свободы слова, а ради увеличения тиражей, зрителей, заказчиков, словом, ради денег. Причем, как только возникает угроза получения прибыли - поднимаются голоса в защиту свободы слова. К сожалению, в работе многих отечественных СМИ отчетливо просматриваются на первом месте ценности рынка, а не истины.

Преступность как фактор самовоспроизводства. Рассматривая причинный комплекс изменения преступности необходимо отметить то, что и сама преступность стала существенным криминогенным фактором, воспроизводя саму себя, подготавливая необходимые условия для своего существования.

Влияние преступности на социальные процессы, его масштабы заставляют оценивать преступность не только как социально-правовой, но и все более значимый политический и экономический криминогенный феномен. Преступность пронизывает самые важные сферы жизнедеятельности государства и общества: экономику, экологию, национальные отношения, политические преобразования и т.п. Любая из этих сфер испытывает на себе деструктивную силу криминальных процессов.

Наиболее интенсивным и одновременно наглядным является воздействие криминала на экономику. Экспертный опрос специалистов показал, что совокупный ущерб от противоправного поведения в сфере экономики сопоставим с доходной частью национального бюджета. Сфера экономики по существу превратилась в зону тотальной криминальной опасности. Общественная опасность экономических преступлений растет вследствие использования в криминальных целях профессиональных знаний специалистов высокого уровня - экономистов, юристов, финансистов, применения самой современной вычислительной и иной техники. Причем особо активная, наиболее организованная информационно и интеллектуально обеспеченная преступная деятельность локализуется, прежде всего, в жизненно важных для государства и общества сферах, позволяющих извлекать сверхкрупные и трудно выявляемые криминальные доходы (банки, биржи, внешняя торговля, валютное обращение, торговля нефтью, металлом, иным стратегическим сырьем, оружием, недвижимостью и т.п.).

Активно идущая консолидация преступных группировок в рамках отдельных территорий, а также в межрегиональных масштабах приводит к установлению прочных связей между крупными криминальными формированиями. Происходит раздел территории страны и «отраслей» преступного бизнеса на сферы, в результате чего в руках «крестных отцов» сосредоточивается контроль над целыми отраслями торговли, производства, транспорта, малого, среднего и крупного предпринимательства. Уже сейчас экономическое поведение во многом воспроизводит нравы и порядки уголовного мира.
Таким образом, есть основания утверждать, что во многих отношениях криминал представляет собой один из существенных методов регулирования современных экономических процессов и средство решения экономических проблем.
Стоит подчеркнуть, что российская преступность превратилась в фактор, отпугивающий многих деловых людей из-за рубежа от инвестиций в нашей стране. Если положение дел не изменится, то в будущем криминальная опасность грозит разрушить большинство контрактов отечественных бизнесменов с иностранцами, прервать нормальный инвестиционный процесс, стать препятствием для дальнейшего цивилизованного вхождения России в мировое сообщество.
Мощное давление со стороны криминального мира испытывают на себе и российские политические процессы. Особо надо выделить четко обозначившуюся тенденцию - стремление лидеров организованной преступности, накопивших огромные капиталы, вторгнуться в политику в целях лоббирования своих интересов во властных структурах всех уровней. Они подкупают соответствующих представителей власти и должностных лиц, влияют на ход выборов путем продвижения «своих» кандидатов и непосредственно пытаются войти в представительные политические структуры. Такие тенденции приводят к серьезным политическим последствиям, вплоть до контроля над деятельностью тех или иных звеньев власти, принятием политических решений. Сложная ситуация складывается под воздействием уголовного давления, имеющего политическую окраску, когда преступному воздействию подвергаются представители исполнительной власти, несговорчивые банкиры, руководители крупнейших предприятий и иных предпринимательских структур. Речь идет не только о запугивании или устранении нежелательных лиц, конкурентов и т.п. Уголовное давление, осложняет процессы перехода к рынку, становится препятствием к нормальной деятельности управленческих, банковских и предпринимательских структур.
Криминальному воздействию подвергаются и участники судебного процесса, судьи, потерпевшие, свидетели по уголовным делам. Угрозами и насилием их заставляют менять показания, отказываться от обвинения, справедливого правосудия. В итоге от уголовной ответственности и наказания освобождаются порой наиболее опасные преступники. Это влияет на объективность рассмотрения уголовных дел, подрывает авторитет и снижает эффективность ряда структур судебной власти.
Связь преступности и многих социальных процессов предельно тесна, между некоторыми из них трудно провести четкую границу. Преступность есть составная и, к сожалению, неотъемлемая часть социальной реальности.
В настоящее время существенно изменяются качественные характеристики преступности, в том числе структура мотивации криминального поведения. Центром преступных устремлений стал крупный капитал, многие преступления совершаются для того, чтобы «вписаться» в экономический оборот, стать обладателем необходимых средств для организации собственного бизнеса либо примкнуть к совместному извлечению доходов, получаемых другими предпринимателями. Развитие частных банковских структур открыло широкие возможности для легализации преступных капиталов. Происходит интенсивная криминализация экономики, включение в коммерческую и финансовую деятельность все большего количества людей, имеющих опыт противоправного поведения.

Через российские банковские структуры «отмываются» и зарубежные капиталы, так как во многих странах Западной Европы и Америки создана отсутствующая в России достаточно эффективная система специальной защиты от «отмывания» денег. Бурными темпами развивается организованная преступность, включающая в себя как силовые структуры (группы боевиков, охранников и пр.), так и коррумпированных чиновников государственного аппарата. Концентрация преступной активности вокруг крупных капиталов сказывается и на географическом распределении преступности. Криминалитет выше в тех регионах, где есть сфера приложения капитала, возможности его быстрого оборота и извлечения высокой прибыли.
На другом полюсе оказалась преступность маргиналов, «аутсайдеров», стремительно нищающих, не видящих реальной жизненной перспективы. Здесь преобладает импульсивная, ситуативная (чаще всего бытовая), «бессмысленная», «пьяная» преступность.
Количественный рост преступности проходит на социально-психологическом фоне, для которого характерны чувства разочарования, усталости от постоянно возникающих новых проблем, раздражения от быстро углубляющейся пропасти между уровнями доходов «бедных» и «богатых». Ведущей психологической окраской значительной части совершаемых преступлений стала агрессия.
Стремительный рост числа безработных в стране тоже нашел свое характерное отражение в картине преступности. Дело в том, что люди, ставшие безработными, далеко не всегда соглашаются на другую работу, если она не приносит достаточно высоких доходов. Они пытаются устроиться в частный сектор, несмотря на наличие значительного числа вакантных рабочих мест в госсекторе, доходы в котором не позволяют даже приблизиться к социально привлекательному стандарту. В современных российских условиях значительная часть слоя безработных это не те, кто готов взяться за любую работу, чтобы прокормить себя и иждивенцев, а те, кто сознательно готов влиться в коммерческую и «околокоммерческую» сферу, чтобы быстро заработать большие суммы, даже если сфера эта окажется криминальной. Можно, таким образом, говорить о том, что криминогенный потенциал определенного слоя безработных ориентирован в большей степени не на традиционную общеуголовную преступность, а на включение в криминальный бизнес, организованную преступность (в интересах которых наряду с должностными и экономическими преступлениями совершаются убийства, вымогательства, похищение людей, шантаж, уничтожение имущества).

Криминологическая наука и практика борьбы с преступностью накопила достаточно данных, позволяющих утверждать, что преступность не просто взаимосвязана с социальной жизнью. Она должна рассматриваться как своеобразный барометр социальной стабильности общества, как мера нарушения общественного равновесия в государстве, характеристика уровня дестабилизации социальных институтов, состояния нравов и законопослушания населения.
Криминалитет определяет степень недоработок официальных структур, ошибки и недостатки в их деятельности. Именно на этом и паразитирует преступность. Она занимает те ниши, которые остаются свободными из-за неэффективности государственных служб, пробелов в законодательстве, экономической нестабильности, неудовлетворительного выполнения должностными лицами возложенных на них обязанностей.
Достаточно сослаться на некоторые примеры из современной жизни. Сегодня существует немало криминальных структур, к которым обращаются предприниматели с целью «выбить» подтвержденный официальными документами финансовый долг у нерадивого партнера. К криминальным «авторитетам» нередко приходят бизнесмены с просьбой рассудить их деловой спор и одновременно гарантировать выполнение обязательств по итогам этого «судебного» разбирательства. Совершенно очевидно происходит это потому, что дает серьезные «сбои» служба судебных исполнителей и в целом система исполнения решений в сфере хозяйственно-экономических отношений, медленно и ненадежно «работает» система общих и арбитражных судов. Многих отталкивает коррупция среди судейских чиновников.

Одним из основополагающих факторов, деструктивно влияющих на состояние общества, развитие криминальной ситуации в стране, являются высокие темпы концентрации капиталов и средств производства в руках частных лиц с использованием противоправных методов. Резкая, в некоторых случаях взрывная концентрация капитала в частных руках вызывает не только жесткую борьбу за зоны влияния среди бизнесменов и криминальных структур, но приводит в ряде регионов к дальнейшему углублению кризиса экономики, в виде явных и скрытых инфляционных процессов, роста безработицы, утаивания средств для выплаты заработной платы и пенсий в целях их «прокрутки» через банки, прямого и косвенного обмана вкладчиков. Ситуация в экономике усугубляется тем, что значительная часть капиталов вывозится за границу, где оседает в банках и переходит под контроль зарубежных финансовых структур либо используется в преступных целях.
Криминологически значимой становится активизация правоприменительной деятельности государственных органов. Усиление требовательности в сфере борьбы с преступностью, ужесточение регистрационной дисциплины влекут за собой увеличение темпов роста числа регистрируемых преступлений. Это касается, в первую очередь, таких преступлений как грабежи, кражи, хулиганства, вымогательства, мошенничества. Следует отметить, что рост преступности, особенно в конце года, часто идет за счет ужесточения учетно-регистрационной дисциплины, то есть регистрации латентной преступности, которая ранее оставалась вне поля зрения правоохранительных органов. В то же время число фактов нарушения такой дисциплины нарастает, поскольку ресурсные возможности правоохранительных органов резко отстают от темпов реального роста противоправных деяний. Это вызывает стремление регистрировать только те преступления, которые очевидны или, по крайней мере, не требуют значительных усилий для раскрытия.
Действие этого фактора усиливает отрицательное отношение общества к работе правоохранительных органов. Население воспринимает происходящее как их бессилие в борьбе с преступностью либо попустительство. Такая оценка порождает негативную реакцию на любые мероприятия, осуществляемые правоохранительными органами, препятствует результативной работе по раскрытию совершенных преступлений, вследствие чего определенная часть не разоблаченных преступников остается на свободе.
Тенденции реальной преступности с учетом ее латентной части далеко не идентичны тенденциям регистрируемой преступности. По мере усиления негативных моментов социального развития масштаб расхождений между ними существенно увеличивается, а при нарастании позитивных - сокращается.

Министр внутренних дел РФ Б.В. Грызлов на заседании «круглого стола» по вопросу совершенствования критериев оценки деятельности органов внутренних дел (4.07.2001) указал: «Если мы не в состоянии объективно оценивать нашу деятельность, то граждане для себя такие оценки сделали. И выглядим мы в этих общественных оценках, мягко говоря, не очень хорошо. А между тем, именно граждане решают, сотрудничать с нами или нет, это они через своих представителей в парламенте определяют объемы нашего бюджетного финансирования и, когда мы не справляемся со своей работой, выбирают способы самозащиты, минуя органы МВД. Поэтому при выработке критериев мы должны помнить - наша главная цель - обеспечение общественной безопасности. Милиция не может отделять себя от общества, она часть общества, со всеми присущими ему недостатками. Но милиция обязана очищаться от недостатков с более высокой скоростью, иначе она ни морально, ни физически не сможет здоровую часть общества защитить. Критерии оценки должны стимулировать возвращение доверия народа к органам внутренних дел».
Причины, влияющие на сокращение преступности в 2002 и текущем году. В современный период многие из вышеперечисленных причин несколько ослабили свое действие. Это связано с некоторым повышением жизненного уровня населения и ростом экономики. Вместе с тем, это не могло оказать серьезного влияния на уровень преступности. Существенную роль в регистрируемом снижении преступности сыграли следующие причины.

1. Одна из важнейших причин связана с изменением законодательства, в частности с изменением законодательства об ответственности за такие наиболее массовое преступления, как кражи. Как известно, отграничение кражи, предусмотренной ст. 158 УК РФ, от мелкого хищения, предусмотренного ст. 7.27 КоАП РФ, производится на основе примечания к этой статье. До введения в действие КоАП Российской Федерации, т.е. до 1 июля 2002 г.) мелким считалось хищение на сумму, не превышающую 1 минимального размера оплаты труда (МРОТ). С 1 июля 2002 г. по новому КоАП РФ эта граница была повышена до 5 МРОТ
. Такое положение существовало до его изменения Законом от 31 октября 2002 г., когда интересующий нас показатель был вновь понижен до 1 МРОТ.

Рассматривая значение этих изменений, следует иметь в виду, что кражи являются самым распространенным преступлением в Российской Федерации. Они составляли в 2001 г. 50,3% всех зарегистрированных преступлений. Абсолютное число зарегистрированных краж в 2001 г. по сравнению с 2000 г. сократилось на 36881, что составляет около 3% всех зарегистрированных в 2001 г. преступлений.

2. Этим дело не ограничилось. Федеральным законом № 133-ФЗ от 31 октября 2002 г. были внесены существенные изменения в текст ст. 158 УК. Максимальная санкция ч.1 этой статьи была понижена с 3 до 2 лет лишения свободы. Этим самым данный состав был переведен из числа преступлений средней тяжести в группу преступлений небольшой тяжести. За большинство преступлений, которые ранее квалифицировались по ч.2 ст.158 УК максимальная санкция была понижена с 6 до 5 лет лишения свободы, что перевело эти преступления из категории тяжких в категорию преступлений средней тяжести. Это является одной из причин сокращения числа тяжких и особо тяжких преступлений в 2002 г. по сравнению с 2001 г. на 23,9%.

3. Изменения в ст.158 УК психологически подействовали на сотрудников правоохранительных органов, которые и раньше не рассматривали кражи как обладающие серьезной опасностью, а потому всячески старались их не регистрировать, уговаривая потерпевших не подавать заявлений, а то и вовсе уничтожая поданные заявления. После внесения изменений это отношение как бы получило свое обоснование.

Нельзя не отметить также, что кражи, независимо от сказанного, принадлежат к числу наиболее латентных преступлений. Большинство потерпевших не обращается в милицию, не надеясь на розыск похищенного.

4. Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, также принадлежат к числу наиболее латентных. Тем не менее, за последние годы их удельный вес среди всех зарегистрированных преступлений составлял: в 2000 г. - 8.3%, в 2001 г. - 8,1%, в 2002 г. - 7,5%. Во второй половине 2002 г. органы прокуратуры при возбуждении уголовных дел по ст. 228 УК одновременно требуют возбуждать уголовные дела на не установленных сбытчиков наркотиков. Установить последних очень трудно, поэтому в ряде случаев не возбуждаются и дела на установленных лиц. В результате в 2002 г. зарегистрировано на 52 тыс. дел меньше, чем в 2001 г. Сокращение составляет 21,5%.

5. Негативно сказывается на практике возбуждения уголовных дел введение с 1 июля 2001 г. нового Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.

Необходимость возбуждения уголовного дела только с согласия прокурора повлекло за собой:

возбуждение уголовных дел только при наличии явных признаков преступления;

неоправданное промедление с возбуждением уголовного дела, что в ряде случаев ведет к утрате важных доказательств по уголовному делу.

Установленный УПК РФ 48-часовой срок на сбор доказательств для применения к задержанному меры пресечения в виде содержания под стражей (с учетом необходимости доставления подозреваемого в суд и предоставления материалов уголовного дела за 8 часов до истечения срока задержания, данный срок фактически составляет 40 часов) в ряде случаев не позволяет собрать достаточные доказательства для применения данной меры пресечения. Только количество лиц, арестованных за тяжкие и особо тяжкие преступления, сократилось более чем в два раза.

Положения УПК РФ ведут к перераспределению нагрузки по расследованию уголовных дел от дознавателей к следователям. В совокупности с усложнением процедур расследования уголовных дел указанная ситуация ведет к неоправданной загрузке следователей уголовными делами по преступлениям небольшой и средней тяжести, что влечет общее снижение качества расследования уголовные дел.

Перечисленные криминогенные факторы причинного комплекса, влияющие на изменение преступности в настоящее время, не исчерпывает всех тех явлений и процессов общественной жизни, которые тем или иным образом связаны с преступностью и оказывают на нее влияние. Механизм действия этих факторов сложен, поскольку связан с глубокими социально-психологическими процессами в обществе. Поэтому необходимы не отдельные разрозненные попытки, а целая система продуманных и планомерных мер, направленных на выявление, нейтрализацию, ослабление и устранение криминогенных факторов современной преступности.

Оценка латентной преступности и ее отдельных видов

Латентная преступность существенно искажает представления о реальном состоянии, структуре, динамике и тенденциях развития отдельных категорий и видов преступлений, о величине и характере ущерба. В свою очередь, это затрудняет достоверность прогноза «поведения» преступности на перспективу, крайне отрицательно сказывается на стратегии и тактике борьбы с преступностью, приводит к неадекватности ресурсного обеспечения этой борьбы.

Сведения о количестве совершенных преступлений, которые в максимальной степени приближены к действительности, могут быть получены лишь по незначительной категории преступлений.

Одним из основных и вместе с тем сложных криминологических аспектов изучения проблем латентной преступности является определение ее размеров и установление состояния латентности отдельных видов преступлений. Решение данного вопроса диктуется необходимостью познания реальных масштабов преступности, осуществления достоверного прогноза «поведения» преступности на перспективу, определения адекватной фактической криминогенной ситуации стратегии и тактики борьбы с преступностью.

В качестве одного из наиболее объективных и достоверных методов измерения латентной преступности широко применяют обзоры виктимизации населения. Суть его заключается в том, что определенной группе лиц (репрезентативной выборке) предлагается ответить на вопрос: оказывались ли они лично или члены их семьи, близкие родственники, друзья потерпевшими от преступления в течение последних пяти (или трех) лет; обращались ли они по этому поводу в правоохранительные органы и каковы последствия этих обращений.

В современных условиях в силу преобладания в структуре преступности корыстных и экономических преступлений основным представляется совершенствование традиционно сложившихся и разработка новых способов и приемов выявления скрытых преступлений в этой сфере. В целом они образуют метод экономико-правового исследования, который заключается в анализе и оценке экономической информации, показателей деятельности субъектов хозяйствования с позиций правовых требований и соответствующих нормативных предписаний.

Масштабы латентных посягательств против собственности и примерный ущерб, причиняемый ими, могут быть установлены и путем сочетания метода анализа экономической информации с контент-анализом материалов прессы либо с изучением официальных документов, содержащих соответствующие сведения.

Судить об истинном состоянии налоговой преступности также возможно при помощи методов экономико-правового анализа, основывающихся на использовании различной экономической информации.

Следует отметить, что в последнее время специалистами предпринимаются успешные попытки использования специальных научных методик для определения масштабов уклонения от уплаты налогов. Например, достигнуть указанного результата предлагается посредством сопоставления предполагаемой базы взимания НДС с фактическими поступлениями по данному налогу
. Суть ее заключается в том, что базой взимания НДС на соответствующей территории является совокупный объем добавленной стоимости, оцениваемый органами статистики как валовой региональный продукт (он примерно равен валовому внутреннему продукту, произведенному в рассматриваемом регионе). Для определения реальной налоговой базы из валового регионального продукта необходимо вычесть добавленную стоимость в сфере производства благ, освобожденных от налогообложения. База взимания НДС оценивается путем деления поступлений от этого налога и официально регистрируемой задолженности по его уплате на ставку налога (10-20 %) за анализируемый период.

Адекватная оценка преступности возможна на основе построения матричных (табличных) статистических моделей преступности с использованием таких обобщающих показателей, как коэффициенты преступной активности различных групп населения, представляющие соотношение определенной группы среди контингента преступников и аналогичной доли среди всего взрослого населения. Речь, таким образом, идет о наложении структуры контингента преступников на структуру взрослого населения соответствующего региона.

В полученной статистической модели показатели практически не зависят от уровня латентной преступности, и сравнение тенденций изменения абсолютных показателей преступности и элементов статистической модели, построенной по коэффициентам преступной активности различных групп, позволяет увидеть расхождения между характеристиками фактической преступности и регистрируемой ее части
.

Одним из основных способов установления индексов латентности является экспертный опрос, который служит источником получения информации от специалистов - сотрудников органов внутренних дел, ведущих борьбу с преступностью.

Связанные с выявлением и расследованием корыстных преступлений должностных лиц, наделенных управленческими полномочиями, сотрудники правоохранительных органов полагают, что из предложенных составов преступлений наибольшим уровнем латентности обладают факты получения взяток (1 место), злоупотребления служебным положением (2 место), служебный подлог (3 место).

По различным оценкам, коррупционные преступления выявляются в пределах 0,1-2%, соответственно реальное число этих преступлений выше зарегистрированного количества в 50-1000 раз.

Как отмечают многие исследователи, уровень латентности экономической преступности находится в пределах 70%
. Отдельные авторы дают более жесткие оценки. По их мнению, выявляется только 2-5% экономических преступлений
.
Проведенный экспертный опрос практических работников показал, что уровень латентности преступлений в социально-бюджетной сфере эксперты оценивают следующим образом: до 50% - 41,2% опрошенных, от 50 до 70% - 24,7 %, от 70 до 80% - каждый десятый, 80-90% - 7,7 % опрошенных, от 90 до 95% - 5,0 %, свыше 95 % - 7,6 %, затруднились ответить 0.8 %. Таким образом, более половины (52,0 %) опрошенных оценивают уровень латентности в пределах от 50 до 90 %, латентность свыше 90 % - около 14 % опрошенных
.

Исследования показывают, что уровень латентности преступлений экономической направленности существенно различается по отдельным ее видам. Например, сравнительно низкую латентность имеют преступления, связанные с изготовлением и сбытом поддельных денег и ценных бумаг, так как факты фальшивомонетничества выявляются в результате проведения проверок при расчете за товары, либо при поступлении в кредитно-банковские учреждения. Одни из самых высоких показателей латентности у взяточничества, уклонения от налогов и обмана потребителей
.

К причинам существования латентности преступлений экономической направленности следует отнести коррумпированность сотрудников правоохранительных органов, которые умышленно ошибаются при квалификации преступлений, а так же выносят необоснованные постановления об отказе в возбуждении уголовного дела. Ежегодно органами прокуратуры отменяется около 40 тысяч таких постановлений.

Особенностью латентности преступлений экономической направленности является невысокий по сравнению с общеуголовными преступлениями процент скрываемых правоохранительными органами преступлений и значительный процент искусственно завышаемого количества преступлений.

Характеризуя факторы, влияющие на латентность экономической преступности, связанные с фальсификацией правоохранительными органами фактов регистрации преступлений, эксперты указали на: недобросовестное отношение к служебному долгу (12,3%); критерии оценки деятельности правоохранительных органов, сдерживающие активность в выявлении и официальной регистрации преступлений (44,3%); факторы, связанные с постоянным ростом преступности, непринятием необходимых мер законодательного, организационно-штатного, материально-технического характера, что объективно влечет невозможность решения задачи выявления и пресечения всего объема совершаемых преступлений имеющимися силами и средствами (66,6%); коррупцию среди сотрудников (25,6%); слабую профессиональную подготовку сотрудников (28,3%).

Зарегистрированные преступления, в которых в силу ошибочной уголовно-правовой квалификации правоохранительные органы не усматривают события или состава преступления составляют 1 – 2%
.

Преступность несовершеннолетних, имеющая высокий уровень латентности, соотносима с соответствующими показателями организованной и экономической преступности взрослых.

Латентность преступности несовершеннолетних выступает как результат взаимодействия ряда обстоятельств:

- совершение преступлений в закрытой для взрослых подростковой среде;

- небольшого в преобладающем числе случаев размера причиняемого реального вреда, не стимулирующего потерпевших к обращению в правоохранительные органы;

- позиции общественного мнения, отождествляющего кражи и хулиганские действия, совершаемые подростками по месту жительства или учебы, с «озорством»;

- перегрузки органов дознания и следствия, пытающихся в этой связи «отбросить» заявления о преступлениях, не являющихся тяжкими или особо тяжкими (в том числе путем их передачи для принятия мер по линии профилактических подразделений, работающих с подучетными подростками).

Сказанное означает, что уровень преступности несовершеннолетних, если иметь в виду ее реальные масштабы, в среднем, по оценкам специалистов, в 4-8 раз выше, чем показатели зарегистрированной преступности. Следовательно, социальная значимость феномена преступности подростков, действительная мера его общественной опасности гораздо более высока, чем об этом можно судить по цифрам статистики.

Необходимо указать специфические обстоятельства, относящиеся к воспроизводству латентной преступности. Известны случаи, когда одни и те же подростки совершали несколько преступлений, которые до какого-то времени оставались нераскрытыми. Нередко, что в групповых преступлениях, совершаемых взрослыми, участвуют несовершеннолетние; но в уголовных делах последние не проходят. В связи с этим регистрируется меньше несовершеннолетних преступников, в действительности.

Высокая латентность преступности несовершеннолетних обусловлена еще тем, что многие руководители общеобразовательных школ неохотно сообщают в органы внутренних дел о фактах преступлений и стараются не предавать их огласке, а между тем, подростки, чувствуя безнаказанность, совершают новые правонарушения
.

Фактологической основой материала о латентности отдельных видов преступлений послужили данные мониторинга общественного мнения о деятельности органов внутренних дел за период с 1997 г. по 2003 г., проводимого в 23 регионах России. В опросе в среднем ежегодно участвовало от 4 до 6 тыс. человек.

Доля пострадавших от преступных посягательств, по мнению респондентов, ежегодно колеблется в пределах 25-26%. Устойчивая величина данного показателя свидетельствует, что почти каждый третий гражданин в России ежегодно становится жертвой того или иного вида преступления. В 2003 г. отмечено незначительное снижение значения данного показателя по сравнению с предыдущими периодами (25% против 28% в 2001 г., например).

При этом более половины (от 50% до 66%) пострадавших не обращаются к органам правопорядка за помощью, т.е. уровень латентности в целом составляет более 50%. В этой подгруппе граждан среди различных видов преступлений в первую очередь указываются кражи (в среднем 32% за исследуемый период). Данный вид преступлений, по данным мониторинга, имеет тенденцию к снижению (36% в 2003 г. по сравнению с 45% в 2001 г.). По данному виду преступления доля необратившихся составляет 33% от общего числа респондентов, отметивших сам факт его совершения.

На втором месте респонденты, не обратившиеся за помощью, зафиксировали совершение такого вида преступление как хулиганство, причем с min значения (19%) в оценках респондентов в 1999 г. к 2003 г. его величина возросла до 22%. По данному виду преступлений доля необратившихся составляет 47% от общего числа респондентов, отметивших сам факт его совершения.

Вслед за хулиганством отмечено причинение телесных повреждений (max в 1997 г. – 19%, снижение к 2002 г. до 14% и последующий некоторый рост в 2003 г. до 15%).

По данному виду преступления доля необратившихся составляет 40% от общего числа респондентов, отметивших сам факт его совершения.

Следующая группа значимых видов преступлений (мошенничество, вымогательство и грабеж) была отмечена респондентами на уровне в среднем 8%. Причем, по мнению опрошенных, двукратная динамика роста присуща именно грабежам (разбоям)- от 5% в 1997 г. до 10% в 2003 текущем году. По вышеназванным видам преступлений доля необратившихся составляет 56%, 59% и 40%, соответственно, от общего числа респондентов, отметивших сам факт его совершения.

Преступления сексуального характера (изнасилования) в структуре ответов занимают наименьшую долю и составляют лишь 3,5% от числа опрошенных в группе необратившихся. Для данного вида преступления, несмотря на невысокие в целом показатели, характерен существенный, начиная с 1997 г., рост числа респондентов, необратившихся в органы милиции по факту совершения этого тяжкого вида преступления (от 1,8% в 1997 г. до 3,5% в 2003 г.). По данному виду преступления доля необратившихся составляет 44% от общего числа респондентов, отметивших сам факт его совершения.

Таким образом, по уровню значимости в структуре совершаемых преступлений, по факту совершения которых население не склонно обращаться в правоохранительные органы, как свидетельствуют данные мониторинга общественного мнения за период с 1997 по 2003 гг., лидируют кражи личного имущества. Это обусловлено, в первую очередь, и на это указывают данные социологических опросов, пессимистической оценкой возможности и желания милиции содействовать раскрытию данного вида имущественного преступления, нежели несущественным размером понесенного материального урона.

Близость значений значимости таких преступлений как хулиганство и причинение вреда здоровью говорит об отсутствии в массовом сознании четкого позиционирования каждого из двух названных видов преступлений. Доля рядовых граждан (обывателя) криминальные контакты подобного рода взаимообуславливают возможные негативные последствия.

Недостаточный уровень правовых знаний населения и неверие в действенную помощь от правоохранительных органов тесно коррелируют с суждениями типа «сам виноват», «не надо было связываться с хулиганами», «не возвращайся поздно домой» и «до наших проблем (горя) никому нет дела» определяют уровень опасности данных видов преступлений.

В сознании граждан грабеж (разбой) близко связан ситуационно с двумя предыдущими видами преступлений, и, поэтому значимость данного вида преступления может быть описана в той же стилистике, что в предыдущем абзаце.

Непосредственный анализ уровня латентности исследуемых видов преступлений свидетельствует, что в наибольшей степени латентности подвержены мошенничество и вымогательство - 56% и 59%, соответственно. Латентность (необращение в милицию) по первому из данных преступлений обусловлено, как правило, слабой доказательной базой у потерпевших и нежеланием (невозможностью) «связываться». Во втором случае, с вымогательством, мы скорее имеем дело с опасением пострадать и нежеланием огласки.

По уровню латентности хулиганство стоит на третьем месте – 47% респондентов от общего числа граждан, пострадавших от рук хулиганов, не стали обращаться в милицию. Это обуславливается, как указывалось выше, особенностями ментальности населения, распространенностью в массовом сознании взгляда «сквозь пальцы» на мелкие бытовые семейные разборки, «шалости» подростков.

Далее идут преступления сексуального характера (44%) и причинение телесных повреждений (40%).

Наименее латентны среди исследуемых видов преступлений кражи (33%) и грабежи (32%). Данное обстоятельство можно объяснить тем фактом, что по данным преступлениям, в силу их очевидности и непосредственного воздействия на здоровье и благосостояние граждан, подавляющая часть населения все же склонна обращаться к помощи органов правопорядка.

В настоящее время параметры преступности определяются на базе анализа уголовной статистики. Между тем она не содержит полных данных о реальной преступности, ибо за ее пределами остаются сведения, касающиеся латентной части этого социального явления. По общим оценкам, зарегистрированная часть составляет около 1/3 от массива реальной преступности и, следовательно, 2/3 преступлений, по разным причинам не находят отражения в официальной статистике (между тем число таких латентных преступлений составляет несколько миллионов).

Наличие латентной преступности свидетельствует о том, что состояние государственной статистики о зарегистрированной преступности в нашей стране нельзя признать удовлетворительным. Латентная преступность, кроме того, является серьезным криминогенным фактором, детерминирующим дальнейшее расползание преступности. Если учесть, что ежегодно в России реально совершается около 10-12 млн. преступлений, а регистрируется около 3 млн. с выявлением около 1,7 млн. правонарушителей, то примерно 8-10 млн. лиц, фактически совершивших преступления, не привлекаются к уголовной ответственности и 7-8 млн. граждан, реально пострадавших от преступлений, не получают от государства необходимой правовой помощи и защиты
.
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