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Анализ состояния и динамики особо тяжких преступлений за 1997-2002 гг. (с учетом 1-го полугодия 2003 г.) и прогноз их 

совершения в России в 2004 г.

Особо тяжкие преступления – крайне опасная форма проявления противоречий в общественных отношениях. Исследование ее тенденций за период с 1997 по 2002 года и  первое полугодие 2003 года свидетельствует о неблагоприятных в целом количественных и качественных ее изменениях.

Эти тенденции в немалой степени «стимулируются» нестабильностью социально-экономических, политических, духовных процессов. Следствием этих негативных процессов явились приспособленчество и «двойная мораль», социальная апатия, бездуховность, равнодушие, скептицизм, поразившие общественное сознание и приведшие к определенной дегуманизации отношений между людьми, снижению уровня социальной сплоченности, нравственности, бытовой конфликтности и других криминогенных явлений  (обесценивание человеческой жизни, отчуждение, нереализованные потребности в самоутверждении и т.д.).

Повышается степень общественной опасности отдельных категорий насильственных преступлений, возрастает тяжесть причиненных ими последствий. На фоне  в основном бытового, ситуативного характера современной насильственной преступности, увеличивается удельный вес организованных и заранее подготовленных преступлений, которые нередко отличаются особой дерзостью, изощренностью, жестокостью.

Под особо тяжкими преступлениями понимаются умышленные деяния, за совершение которых предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок более 10 лет или более строгое наказание (ст. 15 ч.5 УК РФ). 

Среди лиц, совершающих рассматриваемые категории преступлений, возрастает доля злостных, особо опасных, «привычных» преступников со специфической (агрессивно-насильственной) направленностью. Так, например, для большей  части убийц типичными чертами их личности являются крайний эгоцентризм, озлобленность, агрессивность, жестокость. Акты насилия – привычный для них поведенческий стереотип.

Вступившее в действия с июля прошлого года новое Уголовно-процессуальное законодательство оказало существенное влияние на тенденции в динамике и структуре преступности в целом и, особо тяжкой, в частности. 

Учитывая инерционность, как свойство, присущее социальным явлениям (в нашем случае - это преступность), так и социальным системам (правоохранительные органы), следует предположить, что потребуется немалое время для адаптации к новым уголовно-процессуальным отношениям. 

Этот процесс, несомненно, скажется на общей картине тяжкой преступности в прогнозируемом периоде и, потому, данное обстоятельство также учитывалось при подготовке прогноза особо тяжких преступлений. 

При подготовке криминологического прогноза использовались результаты исследований, проведенных авторскими коллективами ВНИИ МВД России в различные периоды, а также методы: статистический анализ, экстраполяция динамических рядов, контент-анализ прессы, уголовного законодательства и иных нормативных актов. 

В динамике особо тяжких преступлений с 1997 года по 2001 год наблюдался стабильный ежегодный прирост на 22,5% (Рис.1). В 2001 году был зарегистрирован пик зарегистрированных особо тяжких преступлений. Далее отмечалось снижение этого вида преступлений. По итогам 2002 г. было зарегистрировано 162 тысячи особо тяжких преступлений (произошло снижение числа особо тяжких преступлений на 9,1%). По данным ГИЦ МВД России за 1 полугодие 2003 г. в стране было зарегистрировано 82 тысячи особо тяжких преступлений, что на 11,4% меньше, чем за аналогичный период 2002 г.
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Рис.1. Динамика и прогноз  особо тяжких преступлений 

Анализ динамики ежемесячного числа зарегистрированных особо тяжких преступлений свидетельствует об изменении в тенденции данных преступлений во втором полугодии 2001 года (Рис.2). 
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Рис.2 Динамика и прогноз ежемесячного числа особо тяжких преступлений

Он имел скачкообразный вид: моментальный переход от 16,5 тысяч преступлений, зарегистрированных в июне 2001 года к 14 тысячам зарегистрированным преступлениям в июле, в августе и т.д. до декабря 2001 года. В первом полугодии 2002 года в среднем ежемесячно регистрировалось около 15 тысяч особо тяжких преступлений. После вступления в силу нового УПК РФ в июле 2002 года число зарегистрированных преступлений уменьшилось до 10,4 тысяч преступлений. Динамика регистрации особо тяжких преступлений к концу 2002 г. свидетельствует об адаптации правоохранительных органов к новому УПК РФ в части возбуждения уголовных дел по тяжким преступлениям, когда ежемесячное число зарегистрированных преступлений равномерно приближается к 13 тысячам  за месяц. В первом полугодии 2003 г. произошел незначительный всплеск этих преступлений (в первом квартале ежемесячно регистрировалось чуть больше 16 тысяч преступлений), за которым последовал спад. 

Таким образом, в 2004 г. скорее всего будет зарегистрировано 147 тысяч особо тяжких преступлений.
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Рис.3. Динамика и прогноз ежемесячного числа лиц, выявленных за совершение 

особо тяжких преступлений

Аналогичная картина наблюдается и в динамике числа выявленных лиц, подозреваемых в совершении особо тяжких преступлений (см. Рис.3,4). Следует отметить, что «провал» в этой динамике с момента вступления в силу нового УПК РФ еще более ярко выражен. Если в 2000 – 2001 годах и до июня 2002 года в среднем за месяц выявлялось около 12 тысяч лиц, подозреваемых в совершении особо тяжких преступлений, то в июле 2002 года их было выявлено около 11,7 тысяч. К концу 2002 года этот показатель приблизился к 10 тысячам, а снижение составило 15,1%. 

В 2003 г. эта тенденция несколько изменилась - если  в январе 2003 г. было выявлено 8 тысяч лиц, совершивших особо тяжкие преступления, то в июне уже 10,5 тысяч. 
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Рис 4. Динамика и прогноз числа лиц, выявленных за совершения особо тяжких преступлений
Прогнозируя число выявленных лиц, совершивших особо тяжкие преступления на 2004 год, можно сделать вывод, что эта величина составит, вероятнее всего, 98,1 тысяч.

В УК РФ предусмотрено 52 состава особо тяжких преступлений. Для прогноза проанализируем состояние и динамику наименее латентных состава (убийства и разбойное нападение с проникновением в помещение), в которых наиболее ярко проявляется практически вся палитра особо тяжкой преступности: корысть и насилие.

Анализируя динамику зарегистрированных разбойных нападений с проникновением в помещение можно наблюдать их некоторое увеличение (от 12 тысяч преступлений в 1997 году до 16 тысяч в 1999 году). В 2000 году этот показатель снизился до 13 тысяч преступлений. В 2001-2002 гг. он стабилизировался на отметке 14 тысяч преступлений (Рис.6). За 6 месяцев 2003 г. зарегистрировано около 6 тысяч преступлений этого вида. Снижение по сравнению с аналогичным показателем прошлого года составило 12 %.
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Рис.6. Динамика и прогноз  числа зарегистрированных разбойных нападений

 с проникновением в помещение 

Как видно из Рис. 6, введение нового УПК РФ мало повлияло на регистрацию этих преступлений. Поэтому в 2004 году следует ожидать, что в среднем ежемесячно будет регистрироваться около 750 преступлений, а прогноз числа зарегистрированных разбойных нападений с проникновением в помещение на 2004 год составит около 9 тысяч преступлений.

Необходимо отметить, что снижение числа разбоев с проникновение происходит на фоне увеличение общего числа разбоев. Это свидетельствует не только о повышении эффективности работы правоохранительных органов по борьбе с указанным видом преступления, но и о совершенствовании профилактической деятельности различных частных охранных структур, общественных формирований и др.

Сравнительный анализ динамики числа разбойных нападений с проникновением в помещение и числа выявленных лиц, совершивших эти преступления, свидетельствует о совпадении анализируемых показателей. Основное отличие начинается с периода введения нового УПК РФ. С его введением число выявленных лиц уменьшилось с 1150 в месяц до 500. За 2001 г. было выявлено12945 лиц, совершивших разбойное нападение, а за 2002 г. – 10407.

В 2003 г. только в марте и апреле отмечен незначительное увеличение числа лиц, совершивших разбойные нападения, а затем последовал спад. В июне 2003 г. было выявлено 888 таких лиц, а к сентябрю уже 599. 

В 2004 г. следует ожидать, что за совершение таких разбойных нападений правоохранительные органы смогут выявить 8,6 тысяч преступников.
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Рис.7. Динамика ежемесячного числа  лиц, выявленных за совершение разбойных нападений с проникновением в жилище

Таким образом, за  совершение разбойных нападений с проникновением в помещение в 2004 год, может быть выявлено  около 8,6 тысячи лиц.

В динамике числа зарегистрированных убийств до четвертого квартала 2000 года наблюдался небольшой рост – от 29 тысяч преступлений за 1996 год до 31 тысячи преступлений за 12 месяцев по состоянию на 1 октября 2000 года (см. Рис.8).
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Рис.8. Динамика и прогноз числа зарегистрированных убийств

За первые три квартала 2000 года в среднем ежемесячно регистрировалось около 2600 убийств. А в четвертом квартале 2000 года и в первом полугодии 2001 года этот показатель увеличился до 3000 убийств за месяц. Далее он снова уменьшился до уровня 2700 убийств. Влияние введения нового УПК РФ на этот показатель наблюдался только в июне-июле 2002 года (2463 и 2346 соответственно). К концу 2002 г. регистрировалось около 2600 убийств ежемесячно. В 2003 г. больше всего убийств отмечено в марте (2864) и апреле (2919). 
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Рис. 9. Динамика и прогноз ежемесячного числа зарегистрированных убийств

Можно предположить, что в 2004 году ежемесячно будет регистрироваться по 2,5 тысячи убийств.

Таким образом, прогноз числа зарегистрированных убийств на 2004 год составит 31 тысячу преступлений.

Начиная с января 1997 года и до июня 2002 года, ежемесячное число лиц, привлеченных за совершение убийств, изменялось от 2000 лиц до 3000 лиц. Однако, с введением нового УПК РФ этот показатель резко снизился (в июне 2003 было выявлено 3052 лица, совершивших убийства, а уже в июле - 1317). Далее этот показатель плавно увеличивался и к концу года достиг значения 2992. В январе т.г. последовал его резкий спад практически в два раза (1594). К июню число лиц, совершивших убийства, значительно выросло и составило 2828.

В 2004 году этот показатель ожидается в интервале 2600–2700 лиц (Рис. 10).
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Рис. 10 Динамика и прогноз числа выявленных лиц, совершивших убийства

Таким образом, прогноз числа выявленных лиц, совершивших убийства, за 2004 год составит 25,9 тысячи лиц.

При анализе статистической информации обращают на себя внимание трудно объяснимые резкие изменения в динамике числа лиц, выявленных за совершение убийства, наблюдаемые в первые два месяца каждого года. Так за январь выявляется примерно в два раза меньше лиц, чем за декабрь. В феврале (28 дней) выявляется лиц, совершивших убийство, больше, чем в январе (31 день). На наш взгляд, учетно-регистрационная практика определяется организационными и процессуальными особенностями возбуждения, приостановления и прекращения уголовных дел по особо тяжким преступлениям. Особо следует выделить наблюдаемый в конце каждого квартала стабильный рост числа зарегистрированных преступлений (см. Рис. 11) на протяжении ряда лет. Подобное изменение можно объяснить недостатками в существующей системе учета преступлений, когда регистрационные «цифры преступности» подгоняются к концу отчетного периода.
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Рис.11 Динамика ежемесячной регистрации особо тяжких преступлений
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Подводя итог вышеизложенному, следует отметить, что практическое использование прогноза особо тяжких преступлений должно быть направлено, прежде всего, на стабилизацию ситуации с таким общественно опасным видом преступных проявлений, как особо тяжкие преступления. Именно такие преступления получают наиболее сильный общественный резонанс, вызывают у людей чувство незащищенности и тревоги. 

Правоохранительные органы, планируя меры по борьбе с преступностью, в том числе и с ее особо тяжкими видами, должны учитывать не только представленные выше прогнозные показатели исследуемой преступности, но и особое внимание уделить совершенствованию практики регистрации особо тяжких преступлений, отказавшись от подгонки « удобных» показателей, тем самым повысив достоверность статистических данных.

ВНИИ МВД России









