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Введение

В современных условиях, когда научный прогресс во многом обеспечивается за счет дифференциации и интеграции отдельных отраслей знаний, теория и практика профилактики правонарушений и борьбы с преступностью обогатилась целым рядом  оригинальных идей и разработок на основе криминологии, социологии, психологии и некоторых других исследований. К числу таких новых научно-прикладных идей, привлекающих к себе все более пристальное внимание ученых и практиков, как в России, так и за рубежом, принадлежат положения и выводы криминальной виктимологии ( научной дисциплины изучающей качественные и количественные характеристики пострадавших от преступных посягательств, их взаимосвязь и взаимоотношения с причинителями вреда, роль потерпевшего в механизме противоправных деяний и разрабатывающей научно обоснованные рекомендации по организации профилактической работы с потенциальными жертвами преступлений и соответствующие меры по их защите.

Судебная практика свидетельствует, что во многих случаях между виновным и потерпевшим еще до преступной ситуации складываются сложные связи, создающие целый комплекс отношений, которые в конце концов, выливаются в преступную драму. Более того, нередко непосредственным поводом конкретных преступлений выступает неправильное, отрицательное поведение самых пострадавших. Проведенный в ряде республик и областей Российской Федерации анализ поведения жертв убийств и телесных повреждений показал, что  от 30 до 40%, а в некоторых районах и до половины пострадавших вольно или невольно «помогали» совершению  против них преступлений, так как вели себя в предпреступной ситуации либо в момент совершения преступления вызывающе, оскорбляли виновных, близких им лиц, угрожали им или нападали первыми.

Нет смысла доказывать насколько снизился бы уровень преступности, если бы удалось исключить из криминальной сферы правонарушения, возникающие по «вине» самых пострадавших или хотя бы существенно сократить их число.

В настоящее время становится все более очевидным, что успешное решение задач профилактики правонарушений и борьбы с преступностью должно осуществляться не только на основе дальнейшего углубленного изучения преступности и личности правонарушителя, но и детального исследования жертвы преступления и ее поведения в предпреступной ситуации, во время самого противоправного акта и после его окончания в целях организации профилактической работы как с потенциальными преступниками, так и с их возможными жертвами. Последнее и призвана обеспечить виктимологическая профилактика, которая  состоит из широкого комплекса государственных и общественных мер, направленных на предупреждение преступлений путем, снижения у населения и отдельных граждан риска стать жертвами преступных посягательств.

Организация действенной виктимологической профилактики невозможна без глубокого и качественного анализа обширной информации виктимологического характера, позволяющей выявить и учесть всю совокупность криминологических факторов, лежащих в основе причин преступности и условий ей способствующих.

Виктимологический анализ состояния преступности не самоцель, а основа для выработки и принятия соответствующих государственных мер в области профилактики правонарушений и борьбы с преступностью.

Использование предлагаемых аналитических материалов в практической деятельности органов внутренних дел позволит решить конкретные управленческие задачи следующего содержания:

1.  Получить более полную информацию о криминогенных и виктимогенных процессах, происходящих в Российской Федерации в целом и в каждом федеральном округе России в исследуемый период времени.

2.  Подготовить основу для разработки прогноза криминальной виктимизации на будущее, в целях выработки более эффективных мер контроля над криминогенными и виктимогенными процессами.

Данные настоящего аналитического обзора будут весьма полезны при разработке общесоциальных и специальных федеральных и региональных программ профилактики правонарушений и борьбы с преступностью, направленных на снижение виктимизации населения страны, сокращения числа потенциальных жертв преступлений за счет устранения негативных факторов и условий, способствующих совершению преступлений.

Виктимологический анализ состояния преступности

в Российской Федерации

Статистические данные о структуре и динамике преступности в Российской Федерации за последние шесть лет (1997-2002 годы) свидетельствует о довольно напряженной виктимогенной обстановке в стране. Число преступлений, по которым имеются потерпевшие, за эти годы колебалось от 1,45 до 1,89 млн., а количество пострадавших ( от 1,7 до 2,21 млн. Колебания данных показателей происходило от роста к сокращению, затем к новому росту и опять к сокращению, четко корреспондируясь с динамикой зарегистрированных преступлений. Таким образом анализ динамики преступлений, по которым имелись потерпевшие свидетельствует о том, что несмотря на снижение их числа  в 2002 году на –11,97% по сравнению с 2001 годом виктимогенная ситуация остается сложной (см. рис. 1).
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Рис.1 Состояние криминальной виктимизации за 1997-2002 гг.

Представленные показатели в целом отражают общую тенденцию динамики преступности. Рост преступности закономерно влечет как увеличение количества потерпевших, так и количества преступлений, по которым выявлены потерпевшие. Исследование состояния криминальной виктимизации на протяжении рассматриваемого периода показывает прямую зависимость тенденций между динамикой числа зарегистрированных преступлений с одной стороны, а также количества преступлений, по которым выявлены потерпевшие, и количеством потерпевших, с другой.

По федеральным округам Российской Федерации самый высокий уровень криминальной виктимизации был зафиксирован в Уральском (1683,14), Северо-Западном (1563,35), Дальневосточном (1532,44) и Сибирском  (1527,82) ФО РФ (см.рис.2).

Наиболее стабильны показатели криминальной виктимизации в Центральном (1158,53) ФО РФ 
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Рис 2. Динамика уровня криминальной виктимизации по ФО РФ.

Анализ распределения расследованных преступлений, по которым установлены потерпевшие, по основным мотивам их совершения свидетельствует о подавляющем большинстве преступлений с корыстной мотивацией (см. Рис.3). В 2002 г. они составили более 60% от числа всех расследованных преступлений, по которым установлены потерпевшие. 
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Рис.3. Структура расследованных преступлений, по которым установлены потерпевшие, по основным мотивам их совершения

При этом следует отметить изменения динамики криминальной виктимизации с 1997 г. по преступлениям данного вида (см. Рис. 4). Это обусловлено изменением законодательства, повлиявшего на всю регистрацию преступности, показатели которой по итогам 2002 года снизились на 14,9%.
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Рис. 4.  Динамика криминальной виктимизации по расследованным преступлениям, совершенным из корыстных побуждений.

Самые высокие показатели виктимизации по преступлениям, совершенным из корыстных побуждений отмечены в Приволжском, Центральном и Сибирском федеральных округах (см. Рис.5).
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Рис. 5 Динамика криминальной виктимизации по расследованным преступлениям, совершенным из корыстных побуждений.

Несколько иная картина складывается при анализе статистических данных криминальной виктимизации по расследованным преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений. Несмотря на то, что в целом по России количество таких преступлений за 2002 г., по сравнению с 2001 г. снизилось на  (-1,0)%, их усредненный  показатель остался на уровне 1997 г. (5,91 преступлений, совершенных на 100 тыс. населения)  (см. Рис.6).
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Рис. 6. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений.

Снижение этого показателя в 2002 г. наблюдалось в Северо-Западном (4,99), Приволжском (6,85) и Южном (3,78). Вместе с тем, необходимо отметить, что в Уральском и Центральном ФО отмечены не только высокие значения уровня исследуемых преступлений (7,57 и 5,25 соответственно), но и самые высокие по стране темпы их прироста (5,82% и 4,4% соответственно) (см. Рис.7).
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Рис.7. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из сексуальных побуждений по ФО РФ.

Неблагоприятная обстановка остается и с преступлениями, совершенными из хулиганских побуждений, несмотря на то, что криминальная виктимизация по этим преступлениям в 2002г. незначительно снизилась (см. Рис.8).
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Рис. 8. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из хулиганских побуждений

Во всех федеральных округах отмечается устойчивая тенденция к снижению анализируемого вида преступных деяний. Самые высокие темпы снижения отмечены в Дальневосточном (-29,68%) и Северо-Западном (-28,76%) ФО РФ (см. рис.9). Но наиболее высоким этот показатель остался в Приволжском (68,3) и Центральном  (51,72) ФО РФ. 
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Рис. 9. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным из хулиганских побуждений по ФО РФ

Наблюдается снижение криминальной виктимизации расследованных преступлений, совершенных по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам (см. Рис.10). В 2002 г., по сравнению с 2001 г., он составил (-18,43%). Снижение этого показателя отмечается во всех федеральных округах РФ. Наибольшие темпы снижения отмечаются в Северо-Западном (-27.24%), Южном (-25,99%) и Центральном (-20%) (см.рис.11).
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Рис. 10. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам. 
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Рис. 11. Динамика криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам по ФО РФ. 

Анализ социально-групповой распространенности свидетельствует об особенностях криминальной виктимизации представителей различных социальных групп населения. Проведенное изучение статистических данных ГИЦ МВД России, показывает, что в 2002 г. из всего количества граждан – потерпевших мужчины чаще всего становились жертвами преступлений – 66,72%, женщины соответственно – 33,28% (см. Рис.12). И это несмотря на то, что по предварительным данным переписи 2002 года сохранилось характерное для населения России значительное превышение численности женщин над численностью мужчин. Удельный вес мужчин в общей численности населения страны составил 46,5%. 

Высокий уровень виктимизации лиц мужского пола объясняется не только их активной предпринимательской либо иной деятельностью, но и тем, что они вступают в значительно более широкий круг контактов с окружающими людьми, чаще и легче завязывают случайные и сомнительные знакомства, приводящие иногда к неожиданным и трагическим конфликтам.
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Рис.12. Динамика криминальной виктимизации по половому признаку за

 2000 – 2002 гг.

Обращает на себя внимание тот факт, что в общем, числе зарегистрированных преступлений остается на усредненном уровне  количество преступлений, по которым установлены потерпевшие несовершеннолетние (см. Рис. 13).
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Рис. 13. Динамика криминальной виктимизации несовершеннолетних, 

потерпевших от преступных посягательств

О степени общественной опасности криминальной виктимизации свидетельствуют масштабы зла, наносимого преступностью, определенными индикаторами которого являются: коэффициент (уровень) криминальной виктимизации по лицам, а также данные о количестве потерпевших, погибших или получивших тяжкий вред здоровью от преступных посягательств и характер причиненного преступными действиями ущерба, вреда. 

Коэффициент криминальной виктимизации по лицам (число зарегистрированных потерпевших на 100 тыс. населения) в 2002  году составил (1315,1), что на 11,9% меньше чем в 2001 году (см. Рис.14).
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Рис. 14. Динамика количества лиц, потерпевших от преступных посягательств

Наиболее сложная криминальная ситуация, с учетом этого показателя, сложилась в Уральском (1683,1), Дальневосточном (1532,4), Северо-Западном (1563,3) и Сибирском (1527,82) федеральных округах РФ.

Относительно благополучная - в Южном (924,77), Центральном (1158,5) и Приволжском (1224,7) федеральных округах РФ.

Однако сравнительный анализ Всероссийской переписи населения и динамики криминальной виктимизации по лицам выявил интересную закономерность (см.таб. 1).

Таблица 1

	ФО
	Численность населения ФО

(в % от всего населения страны)
	Ран

жи

ро

ва

ние
	Уровень криминальной виктимизаии
	Ран

жи

ро

ва

ние

	Центральный
	26,2%
	1
	1158,1
	6

	Приволжский
	21,5%
	2
	1224,7
	5

	Южный
	15,8%
	3
	924,7
	7

	Сибирский
	13,8%
	4
	1527,8
	4

	Северо-Западный
	9,6%
	5
	1563,3
	2

	Уральский
	8,5%
	6
	1683,1
	1

	Дальневосточный
	4,6%
	7
	1532,4
	3


Во-первых, как видно из приведенных в таблице данных, по предварительным итогам Всероссийской переписи населения 2002 г. более 60% населения страны проживает в Центральном (26,2%), Приволжском (21,5%) и Южном (15,8%) федеральных округах. На долю Сибирского, Северо-Западного и Уральского федеральных округов приходится соответственно 13,8%, 9,6% и 8,5% жителей страны. Самым малочисленным является Дальневосточный федеральный округ – 4,6%.

Во-вторых, проведенный анализ распределения населения по федеральным округам и уровня криминальной витимизации показал несовпадение. Иными словами, Центральный федеральный округ, население которого составляет большую часть населения России занимает по уровню виктимизации одно из последних мест. Как видно из данных приведенных в таблице, ранжирование распределения населения по федеральным округам не совпадает ни с уровнем криминальной виктимизации, ни с ранжированием темпов снижения числа преступлений, по которым установлены потерпевшие. Это свидетельствует о том, что криминальная обстановка, складывающаяся в федеральных образованиях страны не зависит напрямую от численности населения в ФО, а связана с социальными, экономическими, политическими и иными факторами.

Что же касается непосредственно людских потерь, то анализ уголовной статистики показал, что в 2002 г. доля лиц, погибших от преступных посягательств, из всего количества потерпевших (1893207 чел.) составила 4,06% (76803чел.), что на 0,42% больше, чем в 2001г. Однако доля потерпевших, получивших тяжкий вред здоровью в 2002 г. составила 3,6% г., что аналогично показателю 2000  года (см. Рис. 15).
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Рис. 15. Динамика погибших и получивших тяжкий вред здоровью в результате преступных посягательств.

Прогноз криминальной виктимизации на 2003 год

Виктимологический анализ состояния преступности, свидетельствует о том, что уровень криминальной виктимизации населения остается достаточно высоким и имеет тенденцию к росту. Более того, исследование некоторых показателей криминальной виктимизации (ее уровень, масштабы, последствия) свидетельствует не о стабилизации криминогенной обстановки в России, а об усилении криминальной напряженности в обществе. При этом приходится признавать недостаточно эффективной работу органов правоохранительной системы, что в свою очередь отрицательно влияет на готовность населения к сотрудничеству с ними, порождает неверие граждан в способность государства и его правоохранительных органов защитить население. Согласно данным регулярно проводимых социологических опросов более 27,0% населения страны неудовлетворительно оценивают деятельность правоохранительных органов, и не верят в то, что они смогут защитить их от преступных посягательств.

Существующий ныне формальный подход к принятию мер по предупреждению преступлений и обеспечению безопасности граждан, необоснованная ориентация статистической и иной информации только на личность преступника, отсутствие социальных программ, посвященных проблематике защиты граждан от преступных посягательств, предполагают необходимость принятия управленческих решений для уточнения целей и задач органов внутренних дел на ближайшую перспективу.

Прогнозные характеристики криминальной виктимизации получены в результате комплексного применения методов криминологического моделирования, математической экстраполяции и экспертных оценок.

В качестве основных показателей, характеризующих ожидаемый уровень криминальной виктимизации, выбран общий объем количества преступлений, по которым выявлены потерпевшие. Анализировались преступления, совершенные из корыстных побуждений, из ревности, ссоры, совершенные по иным бытовым причинам, а также насильственные преступления, и потерпевшие от этих преступлений. По всем этим видам криминальной виктимизации исследовались динамические ряды, выявлялись периоды ее устойчивого развития, определялись основные тенденции (тренды) виктимизации в будущем.

Анализ показателей криминальной виктимизации свидетельствует, что, начиная с 1999 года, происходило снижение количества преступлений, по которым выявлены потерпевшие. Если эта тенденция сохранится, то в 2003 году ожидается около 1,63 млн. преступлений, по которым будет выявлены потерпевшие. Если ситуация будет развиваться по сценарию 1997-1999 годов, то  количество преступлений достигнет отметки 2.07 млн. Наиболее вероятно, что количество преступлений, по которым выявлены потерпевшие, составит 1,87.(см. Рис.16).
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Рис.16.  Динамика и прогноз количества преступлений, по которым выявлены 

потерпевшие.

Прогнозируемый уровень количества потерпевших, согласно расчетным данным составит: по сценарию 1995-1997 годов и 1999-2000 годов ( 2,04 млн.; а по сценарию 1996-1999 годов (2,38 млн. Реальный показатель количества потерпевших, возможно, составит 2,22 млн (см. Рис.17).
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Рис.17. Динамика и прогноз количества потерпевших от преступных посягательств

Тенденция развития криминальной виктимизации по преступлениям, повершенным из корыстных побуждений, в 2003 году составит в среднем 601 тыс. (см. Рис.18).
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Рис.18. Динамика и прогноз криминальной виктимизации по преступлениям,

совершенным из корыстных побуждений.

Прогнозируемый уровень криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам, в 2003 составит в среднем 185 тыс.(см. Рис.19)
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Рис.19.  Динамика и прогноз криминальной виктимизации по преступлениям, совершенным по мотивам ревности, ссоры и другим бытовым причинам.

Прогнозируемое количество лиц, погибших и получивших тяжкий вред здоровью различной степени тяжести в результате преступных посягательств, согласно расчетным данным, в среднем составит 197 тыс. человек (9,4%) (см. Рис.20).
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Рис.20  Динамика и прогноз количества лиц, погибших и получивших телесные 

повреждения различной степени в результате преступных посягательств.

Все вышесказанное свидетельствует о негативном развитии криминогенной и виктимогенной обстановки в будущем. Это требует не только принятия широкого комплекса правоохранительных мер, направленных на защиту личности и ее прав, но и существенного повышения уровня жизни населения, проведения активной социальной политики с учетом интересов различных групп и слоев населения, укрепления институтов государственной власти, улучшения условий для предпринимательства и деловой активности, усиления законности и правопорядка в стране. 
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