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Обзор практики борьбы с правонарушениями, совершенными при проведении строительных работ с использованием нелегальных мигрантов

Миграционные процессы в России в минувшее десятилетие определялись влиянием ряда отрицательных и положительных факторов. К отрицательным факторам относятся распад бывшего Союза ССР, проявления национализма, терроризм, незащищенность отдельных участков государственной границы Российской Федерации, ухудшение качества жизни людей и состояния окружающей среды, экономическая  нестабильность и социальные конфликты. В то же время к положительным факторам относятся демократизация общественно-политической жизни, реализация  конституционного принципа свободы передвижения, развития рыночных отношений и вхождение в международный рынок труда.

Складывающаяся миграционная ситуация непосредственно затрагивает вопросы безопасности государства, в том числе экономической, поскольку речь идет о необходимости обеспечения экономической освоенности, заселенности территории России, а значит территориальной целостности и безопасности государства.

Миграционные процессы имеют сложный и неоднозначный характер, они оказывают как позитивное, так и негативное воздействие на социально-политическую и экономическую обстановку в стране. Позитивное – так как миграция призвана смягчить демографический кризис (а это реальная угроза национальной безопасности) и компенсировать естественную убыль населения страны, обеспечить более активное перераспределение населения и трудовых ресурсов в условиях оживления экономики и неизбежных при этом территориальных и отраслевых диспропорциях. Негативное воздействие заключается в нарастающих потоках незаконной иммиграции (в том числе трудовой) и избыточной их концентрации в ряде регионов России, сопутствующий этому явлению неконтролируемый рынок товаров и услуг, наркобизнес, осложнение криминогенной ситуации т.п. Миграция населения в целом и в отдельных ее проявлениях все более приобретает политическое измерение и становится фактором безопасности. К сожалению, масштабы миграции пока опережают возможности страны по регулированию миграционных процессов и реагированию на ее последствия.

Указом Президента РФ от 16 октября 2001 г. № 1230 было упразднено Министерство по делам федерации, национальной и миграционной политики РФ (Минфедерации России), при этом функции по реализации миграционной политики были возложены на МВД России, и в частности, на специализированную единую службу – Федеральную миграционную службу МВД РФ. Указом Президента РФ от 23 февраля 2002 г. № 232 "О совершенствовании государственного управления в области миграционной политики" были определены конкретные функции МВД России в сфере осуществления миграционной политики, в числе которых: подготовка предложений по основным направлениям государственной миграционной политики; подготовка предложений по совершенствованию правового регулирования миграционных отношений; координация деятельности федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по реализации государственной миграционной политики; участие в реализации установленного порядка предоставления политического убежища иностранным гражданам и лицам без гражданства; осуществление в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации мер по регулированию процессов внешней трудовой  миграции, привлечению иностранной рабочей силы на территорию России и трудоустройству граждан России за пределами территории Российской Федерации; разработка и реализация мер по предупреждению  и пресечению незаконной миграции, по осуществлению миграционного контроля в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства; и др.

За последнее десятилетие значительно обострилась проблема незаконной миграции на территорию РФ. В утвержденной президентским Указом от 10 января 2000 г. Концепции национальной безопасности РФ незаконная миграция справедливо отнесена к числу реальных угроз национальной безопасности России.

Острота вопроса незаконной миграции для Российской Федерации является очевидной и постоянно возрастает
: на конец 2002 г. ее уровень в стране составлял, по различным оценкам, от 1,5 до 2 млн человек.

При этом назвать точную цифру иностранных граждан, незаконно пребывающих на территории России, невозможно, так как ни Федеральная миграционная служба России, ни Министерство по делам федерации, национальной и миграционной политики Российской Федерации не имели органов, которые бы вели федеральный учет мигрантов, занимались бы поиском незаконных мигрантов и их депортацией.

Распад Союза ССР, резкое ухудшение условий жизни в бывших союзных республиках, обострение межнациональных отношений на их территории, нестабильная внутриполитическая обстановка, а также прозрачность южных границ Российской Федерации и некоторые иные причины привели к тому, что в страну хлынул нерегулируемый поток мигрантов, большинство из которых искали более приличных условий жизни, личной безопасности, возможностей заработать деньги. Таким образом, Россия на протяжении 90-х годов оказалась в центре миграционных процессов и стала основной принимающей страной.
При этом значительные миграционные потоки приводят к обострению социальной ситуации в некоторых субъектах Российской Федерации. Наиболее угрожающая миграционная обстановка сложилась в Краснодарском крае, где армянское население стало вторым по численности после русских (свыше 600 тыс. человек, или 38% населения г. Адлера, 15% населения г. Сочи и т.д.); стремительно увеличивается казахская диаспора в Астраханской области и других граничащих с Казахстаном районах.

По прогнозам специалистов, при сохранении данных  тенденций   в 2010 г. в России будет свыше 19 млн незаконных иммигрантов, т.е. каждый седьмой житель на территории Российской Федерации будет иностранным гражданином или лицом без гражданства, находящимся или проживающим на территории Российской Федерации незаконно.

На этом фоне возрастает значение проблем, связанных с трудовой миграцией. Национальный рынок труда, при сохранении высокого уровня безработицы (по методике расчетов МОТ - более 7 млн человек) испытывает нарастающее давление иностранной рабочей силы. 
По итогам 2002 г. в России было зарегистрировано 359 тыс. иностранных работников, что почти на 30% больше, чем в предыдущем году.

В первом полугодии 2003 г. по сравнению с первым полугодием 2002 г. численность привлеченных иностранных работников увеличилась на 9,9% и составила 253,4 тыс. чел. Наибольшее количество из них было привлечено в Центральный федеральный округ (86,8 тыс. чел.), в том числе в г. Москву (63,1 тыс. чел.), Уральский федеральный округ (53,7 тыс. чел.), в том числе в Ханты-Мансийский автономный округ (23,6 тыс. чел.) и Ямало-Ненецкий автономный округ (23,8 тыс. чел.).

По сведениям Департамента социального развития Аппарата Правительства РФ, России не хватает еще порядка миллиона рабочих рук. Трудовые мигранты нужны России, чтобы заполнить рынок труда. Дефицит рабочих рук ощущается, главным образом, в таких отраслях, как промышленность, строительство, транспорт.

Согласно данным Международной организации по миграции (МОМ) на работу в Россию едут из Украины 27,9 %, Молдовы – 13,1 %, Таджикистана – 13,1 %,  Азербайджана – 11,5 %, Грузии – 8,3 %, Армении – 6,6 %, Вьетнама – 6,6 %,  Китая – 4,9 %, Белоруссии – 4,9 %, Туркмении – 1,6 %, Афганистана – 1 %, Пакистана - 0,4 % трудовых мигрантов, которых еще называют иностранным словом «гастарбайтеры» 
.

Треть «нелегалов» предпочитает зарабатывать на строительстве и ремонте (хотя, в основном, приезжие предпочитают заниматься торговлей - таким ремеслом  живут 40% гастарбайтеров). При этом большая их часть занята на строительных работах в частном секторе, как правило, без оформления договоров и трудовых соглашений.

При этом, иностранцы не отнимают хлеб у россиян. Половина мест, где работают «нелегалы», - строго мигрантские, местные не идут на такую работу.

«Нелегалы» в Россию приезжают заработать. Живут они в России по 9 месяцев в году, почти все без регистрации, которую, по возможности, стараются купить. Половина из них приезжают вместе с семьями. Снимают сараи на дачах, некоторые спят в вагонах.

Согласно данным Международной организации по миграции (МОМ) приезжают в Россию на заработки в основном люди 30-40 лет. При этом, если на родине они зарабатывали  в среднем 55 долларов США в месяц, то в России получают (тоже в среднем) 243 доллара США
.

По мнению многих мигрантов в столице легче, чем где бы то ни было, обустроить свою судьбу. На строительных площадках в столичном регионе трудятся в основном украинцы, молдаване и таджики.
До августовских событий 1998 г. в Москву на заработки съезжалась целая «армия» жителей Украины. Мужчины работали на стройках, а их жены занимались всевозможной уличной торговлей. Средняя заработная плата жителей Украины в Москве составляла до 2 тыс. и больше рублей в месяц, или 300-350 долларов США, и была для украинцев просто огромной. После августовского кризиса желающих поубавилось, заработки в столице стали не те. Поэтому с 1999 г. жители Украины не так активно, как раньше, стремятся в Москву, многие приобретают жилье в Московской области, Тульской, Липецкой областях и пытаются там осесть. В то же время неуклонно растет число приезжих  из Таджикистана, которые  берут с собой на заработки  даже несовершеннолетних детей.
Значительная часть лиц данной категории, со слов самих жителей государств СНГ, попадает на заработки в столичный регион России следующим образом. Сколачивается группа из жителей одного из государств СНГ, например, украинцев, ими, чаще всего нелегально, заключается договор с российскими строительными фирмами. Набирается бригада, на свои деньги покупают билеты и едут в Москву либо в Московскую область. Российским предпринимателям выгодно нанимать иностранцев, потому что они дешевая, нетребовательная и, по сути, бесправная рабочая сила. Такие нелегальные мигранты имеют спрос на российском рынке, поскольку они обслуживают потребности небогатого населения, составляющего большинство в современном обществе. Например, известно, что «укроремонт» в столице (ремонт квартиры бригадой украинских мигрантов-нелегалов) обходится населению гораздо дешевле, чем какими-либо легальными коммерческими или государственными фирмами. 
Трудовая деятельность  иностранных граждан в России осуществляется в разрешительном порядке в соответствии с указом Президента РФ № 2146 «О привлечении  и использовании  в Российской Федерации иностранной рабочей силы» от 16 декабря 1993 года и утвержденным им Положением о привлечении и использовании иностранной рабочей силы, подлежит регистрации посредством выдачи работодателям разрешений на привлечение и использование иностранной рабочей силы и подтверждений иностранным гражданам на право трудовой деятельности (за исключением некоторых предусмотренных законом случаях, когда выдача таких документов не требуется, а также белорусских граждан, чей  правовой статус на территории  России приравнен к таковому граждан РФ на основании решения Высшего Совета сообщества  Беларуси и России от 22 июня 1996 г. № 4 «О равных правах граждан на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-трудовых гарантий». 

В соответствии с законом российские или совместные организации, принимающие на работу иностранцев, несут ряд обязанностей, связанных с пребыванием иностранных граждан на территории России. В должностные  обязанности выделенных сотрудников этих организаций включаются функции по регистрации, учету, обеспечению порядка передвижения иностранных граждан и лиц без гражданства в интересах организации.

В то же время определенная часть работодателей привлекает для выполнения работ и услуг иностранных работников без оформления необходимых разрешительных документов, а в случае использования нелегальных мигрантов при проведении строительных работ это носит повсеместный характер, сознательно нарушая действующее законодательство в ущерб интересам российских работников, уклоняясь от выплаты соответствующих пошлин и налогов, занижая заработную плату и снимая с себя ответственность за социальную защиту иностранных работников и соблюдение их прав.

Только за 9 месяцев т.г., по оценочным данным, в Российской Федерации на незаконных основаниях осуществляли трудовую деятельность свыше 1,5 млн иностранных граждан. Вследствие этого бюджеты субъектов Российской Федерации недополучили свыше 6 млрд рублей.

Среди причин нелегального использования работодателями труда иностранных работников следует выделить следующие:

- выгодность использования труда нелегальных работников из-за сокращения расходов на зарплату, налоги и социальные выплаты, более жесткая  эксплуатация (работа более продолжительное время, вредные или плохие условия труда);

- сложность и длительность установленной законодательством процедуры оформления разрешительных документов
, своеобразная избирательность и дискриминация при их выдаче, распространение взяток должностным лицам за их получение;

- недостаточные меры ответственности, установленные законодательством за допускаемые нарушения.

Так, например, в соответствии со ст. 18.10 КоАП РФ нарушение  работодателем правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы влечет наложение штрафа в размере от 10 до 20 МРОТ, в свою очередь, нарушение иностранным гражданином или лицом без гражданства вышеуказанных правил  влечет наложение штрафа в размере от 5 до 10 МРОТ с административным выдворением за пределы Российской Федерации или без такового.

В то же время, в ряде государств действуют гораздо более суровые меры в отношении нарушителей миграционного законодательства. Например, служба иммиграции и натурализации министерства юстиции США может применять к нарушителям тюремное  заключение.

Общепризнано, что основной задачей в решении любого вопроса является подготовка ключевых документов, которые, в нашем случае,  позволили бы определить государственную политику в сфере миграции населения и механизмы ее реализации, а также комплексно подойти к решению наиболее острых проблем миграции. 
Деятельность органов внутренних дел в данном направлении осуществляется в соответствии  с Планом мероприятий по борьбе с незаконной миграцией на 2002-2003 годы, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.01.2002 г., а также Планом мероприятий по совершенствованию нормативной правовой базы борьбы с незаконной миграцией и терроризмом, утвержденным Министром внутренних дел Российской Федерации 29 ноября 2002 года. 
В целом, 2002 и 2003 годы стали переломными по вопросу законодательного  регулирования миграционных процессов. Были приняты Федеральные законы: "О гражданстве Российской Федерации", "О внесении изменений и дополнений и дополнений в Федеральный закон "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию" и "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации".

С момента вступления их в действие появились первые позитивные результаты в борьбе с незаконной миграцией: увеличилось количество зарегистрированных  иностранных работников на внутреннем рынке труда, усилился контроль въезда и пребывания на территории страны иностранных граждан. 
Объем привлечения иностранных работников, имеющих разрешения на работу, в 2002 г. по сравнению с 2001 г., в целом по России, увеличился на 26,7% и составил 359,5 тыс. чел. За счет выплаты работодателями госпошлины за выдачу разрешений на привлечение и использование иностранных работников и разрешений на работу иностранным гражданам в бюджеты субъектов Российской Федерации поступило 1млрд 13 млн 600 тыс. рублей.

Характерно, что за 8 месяцев т.г. значительно увеличилось число обращений работодателей за выдачей разрешений на привлечение иностранных работников. В ФМС МВД России за этот период поступило свыше 13 тыс. заявок, что в 2,5 раза больше, чем за этот же период прошлого года.

Органами внутренних дел на плановой основе осуществляются проверки соблюдения порядка привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы. За 8 месяцев 2003 года проверено 28848 юридических лица, 88288 физических лиц, выявлено 37389 правонарушителей. В суд направлено 14097 дел об административных правонарушениях. Судьями принято 10826 решений о наложении штрафов, на общую сумму 11 млн. 534 тыс. рублей.

В целях реализации положений Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» принято 11 постановлений и 1 распоряжение Правительства Российской Федерации, из которых МВД России разработаны следующие:

- Об утверждении Правил расходования средств федерального бюджета на мероприятия по депортации либо административному выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации при невозможности установления приглашающей стороны - от 24.10.2002 г. №769; 

- Об утверждении порядка выдачи иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на работу - от 30.12.2002 г. № 941;

- Об утверждении положения о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на временное проживание в Российской Федерации - от 01.11.2002 г. № 789;

- О квотах на выдачу иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на временное проживание в Российской Федерации - от 1.11.2002 г. № 790;

- Об утверждении положения о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства вида на жительство - от 01.11.2002 г. № 794;

- Об установлении порядка представления гарантий материального, медицинского и жилищного обеспечения иностранного гражданин на период его пребывания в Российской Федерации - от 24.03.2003 г. № 167;

- О создании и ведении центрального банка данных по учету иностранных граждан, временно пребывающих и проживающих в Российской Федерации, и установлении порядка использования информации центрального банка данных (распоряжение).

МВД России совместно с МИД России, Минтранса России, МПС России, ГТК России, ФПС России 11 ноября 2002 г. был издан приказ «О введение в действие миграционных карт». Вместе с тем, в связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» положение о введении в действие миграционных карт необходимо утвердить постановлением Правительства Российской Федерации, что и планируется сделать в IV квартале 2003 года.

В настоящее время централизованно изготовлено и направлено в регионы более 25 млн бланков миграционных карт. Выделены и направлены в субъекты Российской Федерации финансовые средства в объеме 8,6 млн рублей, обеспечивающие изготовление 10 млн бланков на местах. Также изготовлено и передано МВД Республики Беларусь 1,2 млн бланков миграционных карт 

По состоянию на 28 октября т.г. в пунктах пропуска на Государственной границе выдано 7,757 млн. бланков миграционных карт, в подразделениях паспортно-визовой службы - 1,360 млн. По экспертной оценке Департамента иммиграционного контроля и вопросам убежища более 60 процентов из 1,3 млн. иностранных граждан, получивших миграционную карту в ПВС, ранее длительное время нелегально проживали в Российской Федерации.
Более половины всех миграционных карт, выданных въезжающим в Российскую Федерацию иностранным гражданам и лицам без гражданства,  возвращается для обработки без отметки о регистрации по месту временного пребывания. До 40 процентов миграционных карт не сдаются иностранными гражданами и лицами без гражданства при выезде из Российской Федерации.
Одной из причин этого является следующее обстоятельство. Иностранные граждане не сдают при выезде талон «В» миграционной карты, где имеется отметку о регистрации по месту временного пребывания в России, так как власти Казахстана, Киргизии, Туркмении требуют от своих граждан, временно находившихся в Российской Федерации, подтверждения факта пребывания в России.

Как показала практика, весьма удачно, что миграционная карта вводилась не сразу постановлением Правительства Российской Федерации, а совместным приказом, поскольку в процессе работы с ними был выявлен ряд моментов, которые пока нормативно не урегулированы и это вызывает определенные неудобства у граждан. Так, например, в соответствии с пунктом 3 Положения о миграционной карте, иностранные граждане, въехавшие на территорию Российской Федерации на срок до трех суток, не заполняют и не предъявляют при выезде миграционные карты. Возникает вопрос, как контролировать эту категорию въехавших иностранных граждан, если они въехали без визы -  это может являться каналом незаконной миграции. Наряду с этим, в настоящее время не установлен четкий порядок осуществления административного выдворения иностранных граждан и лиц без гражданства, не решен вопрос регистрации в ОВИР многоразовых въездов и др.

Кроме того, в соответствии с Планом мероприятий по совершенствованию нормативной правовой базы борьбы с незаконной миграцией и терроризмом, МВД России подготовлены:
- Проект федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Трудовой кодекс Российской Федерации», предусматривающий установление обязанности работодателя перед заключением договора с иностранным гражданином получить разрешение на привлечение и использование иностранных работников и обеспечить получение иностранным гражданином разрешения на работу, установление новых условий расторжения трудовых договоров в связи с нарушением указанных выше требований либо аннулировании соответствующих разрешений
. 
- Проект федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»
. 
Проект предусматривает возможность привлечения к уголовной ответственности: 
- за создание и участие в организованной группе в целях незаконной миграции (статья предусматривает назначение наказания в виде лишения свободы на срок от двух до восьми лет лишения свободы);
- за злостное нарушение законодательства Российской Федерации в области защиты Государственной границы Российской Федерации и обеспечения режима пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации (статья предусматривает назначение наказания в виде штрафа в размере от 500 до 1000 МРОТ, либо лишение свободы на срок до двух лет).
Предполагается усиление административной ответственности (увеличение размеров штрафов) за нарушение режима Государственной границы Российской Федерации, нарушение режима в пунктах пропуска через Государственную границу Российской Федерации, нарушение должностным лицом организации, принимающей в Российской Федерации иностранного гражданина или лицо без гражданства, либо гражданином Российской Федерации правил пребывания иностранных граждан или лиц без гражданства в Российской Федерации и нарушение правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы
.
В настоящее время осуществляется подготовка проектов федеральных законов «О беженцах», «О вынужденных переселенцах», «Об основных документах, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации».
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации ФМС МВД России проводит работу по созданию Единой системы иммиграционного контроля (ЕСИК) на территории Российской Федерации. Одобрен План мероприятий по созданию ЕСИК в Российской Федерации на 2003-2005 годы и направлен для реализации в федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации. 

Фактическая работа по созданию единой системы иммиграционного контроля уже осуществлялась в рамках Плана мероприятий по борьбе с незаконной миграцией на 2002-2003 годы, утверждённого Правительством Российской Федерации 24 января 2002 г. (№ ХВ-П29-9), координатором реализации которого является МВД России. В связи с завершением в 2003 году выполнения мероприятий указанного плана данная работа будет осуществляться в рамках вышеупомянутого Плана мероприятий по созданию единой системы иммиграционного контроля в Российской Федерации на 2003-2005 годы.
Планом предусматривается до 2005 года существенно модернизировать действующее миграционное законодательство за счёт совершенствования нормативной правовой базы иммиграционного контроля, придания ему новых возможностей исходя из требовании времени, усиления ответственности физических и юридических лиц за организацию и пособничество незаконной миграции. 
Намечен ряд мер по совершенствованию структуры органов иммиграционного контроля, механизма взаимодействия федеральных органов исполнительной власти и их территориальных органов при решении вопросов борьбы с незаконной миграцией, осуществлении контроля за въездом/выездом  и  пребыванием  на  территории  Российской  Федерации иностранных граждан.
В частности, в 2004 году предполагается открытие 50 новых постов иммиграционного контроля в пунктах пропуска со штатной численностью 700 сотрудников, учреждение иммиграционной инспекции в ряде субъектов Российской Федерации общей численностью порядка 10 тыс. сотрудников.
В Плане нашли отражение такие важные вопросы, как дальнейшее обустройство пунктов пропуска через Государственную границу Российской Федерации, оснащение их современными техническими средствами контроля, создание локальных (в пунктах пропуска) и единой централизованной баз данных по иностранным гражданам, въезжающим и пребывающим на территории Российской Федерации.
Так, в настоящее время МВД России завершает разработку программного обеспечения для автоматизированного учета и обработки миграционных карт, что позволит получать информацию о лицах, пребывающих на территории Российской Федерации, в реальном масштабе времени и явится как бы подсистемой Центрального банка данных об иностранных гражданах, временно пребывающих и проживающих в Российской Федерации, создаваемого в соответствии с Федеральным законом "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации".
Важное место в Плане отведено развитию международного сотрудничества по проблемам противодействия незаконной миграции. С этой целью планируется провести серию консультаций с зарубежными партнёрами по подготовке международных договоров Российской Федерации в области борьбы с незаконной миграцией, по вопросам возврата и приёма незаконных мигрантов (реадмиссии), по развитию сотрудничества компетентных органов сопредельных государств в выявлении и перекрытии каналов незаконной миграции, в пресечении деятельности преступных трансграничных группировок, связанных с торговлей людьми, контрабандой, наркобизнесом и другой противоправной деятельностью.
Противоправная деятельность мигрантов, или так называемый криминальный аспект, является одним из негативных последствий миграционных процессов. 
По имеющимся оперативным сведениям, на территории Российской Федерации под видом иммигрантов находятся свыше 96 тыс. преступников, объявленных в розыск в государствах-участниках СНГ. Официальная статистическая отчетность МВД России на протяжении последних лет отмечает устойчивый ежегодный рост числа преступлений, совершенных на территории Российской Федерации иностранными гражданами и лицами без гражданства: в текущем году массив зарегистрированных преступлений, совершенных иностранными гражданами, вырос на 9,4 % и составил 31.204 преступлений, в том числе гражданами государств-участников СНГ совершено 28.659 (более 90 %) преступлений (+9,3 %).

Отсутствие надлежащего контроля со стороны государственных органов за гражданами из стран ближнего зарубежья на федеральном уровне  приводит к тому, что последними грубо нарушаются действующие правила регистрации, проживания, совершаются другие административные правонарушения. В такой ситуации складывается специфическая, чаще всего криминальная среда обитания, со всеми проявлениями маргинальной, а главное, специфичной этнической субкультуры, объективно формируется резерв преступности иностранцев. 

Не случайно результаты проведенного исследования подтверждают ранее сделанный вывод о прямой зависимости между масштабами нелегальной миграции и уровнем преступности среди этой категории мигрантов: 25 % всех преступлений иностранцев, по мнению опрошенных экспертов, приходится именно на долю нелегальных мигрантов. Своеобразие этой преступности выражается в ее заведомо высокой латентности. Отсюда вытекают трудности прогностических решений, выявления и раскрытия таких преступлений, организации профилактической работы по их пресечению и предупреждению.

Таким образом, становится очевидно, что огромное число иностранных граждан, находящихся на нелегальном положении и не имеющих средств к существованию, образует специфическую группу повышенного криминогенного риска. В этом смысле мигранты, трудящиеся на строительных площадках, относительно благополучны.

Большое число нелегальных мигрантов, прибывших на строительные площадки, заключают "нелегальные" договоры с российскими строительными фирмами, идущими в обход норм трудового, налогового, административного и уголовного законодательства. В свою очередь, российским предпринимателям выгодно нанимать мигрантов, поскольку это – нетребовательная, дешевая и, по сути, бесправная рабочая сила, которая может работать в любых условиях, в том числе и с нарушением техники безопасности. Часто у них отбираются паспорта, якобы для регистрации, вслед за чем могут выплачиваться мизерные суммы, на которые трудно прокормиться, что и вынуждает рабочих идти на ряд корыстных и корыстно-насильственных преступлений. Некоторые из них уклоняются от выполнения договорных обязательств, переходят на нелегальный образ жизни, и основным средством их существования становится противоправная деятельность. Именно эта категория людей пополняет армию московских бомжей, которые на 90% иногородние. Находясь на нелегальном положении и не имея средств к существованию, мигранты нередко, консолидируясь с местной уголовной средой, занимаются активной противоправной деятельностью.

Анализ статистики показывает, что поскольку в общем миграционном притоке на территорию России преобладают выходцы из стран СНГ, постольку их «вклад» в преступность является наиболее весомым. Лидирующее положение среди них занимают преступники из республик Закавказья и Северного Кавказа, Украины, Белоруссии и Молдовы.

В структуре преступности мигрантов в РФ преобладающими являются преступления против собственности, вторым по распространенности видом преступлений являются преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, третьим – преступления против личности.

В общей совокупности преступлений общеуголовной направленности преобладают категории небольшой и средней тяжести (кражи, мошенничества, грабежи, разбои, преступления, связанные с наркотиками и сильнодействующими веществами). Материальное неблагополучие, отсутствие социального контроля со стороны оставшейся на родине семьи часто приводит к совершению насильственных преступлений в состоянии алкогольного опьянения (хулиганство, причинение телесных повреждений).

Значительное количество преступлений, совершаемых мигрантами в России, носит организованный характер. В свою очередь, одним из факторов, определяющих сегодня характер организованной преступности, являются процессы миграции и изменения демографической ситуации.
Этому способствует наличие языковых барьеров, замкнутость диаспоры, тяга к внутринациональному общению в условиях чужой страны и иные социальные факторы. Усиление миграции и образование сети этнических диаспор с большой выгодой используются преступными организациями. Миграция способствовала формированию сети распространения запрещенных законом товаров и услуг. Этнические  диаспоры  становятся источником пополнения рядов преступных организаций, и в Российской Федерации тяготеют к крупным городам, экономически развитым районам. 
Так, выходцы из Таджикистана, участники преступных сообществ, заняли сегодня одно из ведущих мест на российском «черном рынке» наркотиков. Таджикские преступные группировки являются ведущими экспортерами на территорию России опия, героина, гашиша. При этом, как показало исследование, поиск «работы» в криминальном секторе, в  частности в наркобизнесе, предопределяется для подавляющей части мигрантов из Таджикистана низким образовательным и профессиональным уровнем, что затрудняет их устройство на работу в легальную сферу экономики.
Основные криминогенные последствия миграции состоят в потенциальной опасности среды мигрантов как идеальной почвы для деятельности преступных этногруппировок. Ситуация усугубляется еще и тем, что в результате распада Союза и организационных неурядиц заметно ослабло взаимодействие правоохранительных органов, усложнились возможности оперативного обмена информацией, рабочих контактов.
Организация и практическое осуществление незаконной иммиграции, организация трудовой деятельности нелегалов в Российской Федерации – к сожалению, эти и многие иные области находятся под постоянным криминальным контролем. Неконтролируемые миграционные процессы способствуют пополнению организованных преступных формирований, развитию преступности террористической направленности. 
Становится очевидным, что неконтролируемая миграция и связанные с ней процессы оказывают всевозрастающее негативное воздействие на социально-политическую и экономическую ситуацию в стране, обостряют криминогеннуюобстановку.                                                                                   На основании вышеизложенного можно констатировать, что наблюдаемый сегодня рост неконтролируемых миграционных потоков обусловлен с одной стороны - повышением темпов экономического развития России и недостаточной трудовой мобильностью коренного населения, с другой -  несовершенством действующей законодательной базы, отсутствием надлежаще организованного контроля за въездом, пребыванием и выездом из страны иностранных граждан, а так же востребованностью в "нелегальной" рабочей силе российских строительных организаций и фирм. 
Из-за неуправляемой и неконтролируемой миграции происходит заселение отдельных регионов России, в первую очередь – столичного региона, неквалифицированной, с криминогенными тенденциями рабочей силой (особенно из Украины, стран Средней Азии и Закавказья). 
Важным направлением совершенствования деятельности органов внутренних дел по борьбе с правонарушениями, совершаемыми при проведении строительных работ с использованием нелегальных мигрантов, наряду с дальнейшим совершенствованием российского иммиграционного законодательства, усилением взаимодействия соответствующих федеральных министерств и ведомств, развитием контактов в области борьбы с незаконной миграцией с сопредельными и иными странами, региональными и международными организациями, должна стать надлежащая организация работы с предприятиями, учреждениями, организациями, фирмами, принимающими у себя иностранных рабочих. Органы прокуратуры, в свою очередь, должны осуществлять надзор за соблюдением прав и свобод мигрантов, в том числе и в целях предупреждения преступности с их стороны. К сожалению, на местах должные лица плохо ориентируются в направленности уставной деятельности местных благотворительных организаций и фондов и редко идут на контакты с ними. Фактически профилактический потенциал подобных общественных объединений остается в полной мере не востребованным, в том числе для предупреждения преступлений со стороны мигрантов, большинство из которых пребывает в сложных жизненных условиях, толкающих их на путь совершения преступлений.

В сложившихся условиях существует необходимость продуманного, обоснованного и дифференцированного подхода к разработке политики и мер, направленных на регулирование незаконной миграции. По мнению опрошенных экспертов, в числе эффективных  стратегических направлений регулирования нелегальной миграции следует выделить следующие: ужесточение санкций к работодателям, предоставляющим работу иностранцам без законных оснований – 71% респондентов; ужесточение контроля над мигрантами на границах и на территории страны, немедленная депортация нарушителей –58 %, принятие мер, направленных на легализацию статуса части мигрантов, способных принести пользу экономике  страны – 42 %; иные  – 15 %.

Прогнозируемая демографами долговременная тенденция сокращения численности населения России (по расчетам, в 2005-2015 г.г. страну ожидает снижение численности населения трудоспособного возраста на 14 %) может создать необходимость достаточно массового привлечения труда мигрантов. В этой связи, на наш взгляд, целесообразно сделать акцент на возможностях легализации тех мигрантов, которые уже адаптировались к российским условиям. 
ВНИИ МВД России

� Характеризуя нелегальную миграцию в Россию, подавляющее большинство опрошенных экспертов (70%)  высказали мнение, что эта проблема чрезвычайно остра, имеет общенациональное значение и требует изучения,  регулирования и быстрого принятия обоснованных решений; 17 % респондентов указали, что эта проблема обещает стать острой для страны в ближайшем будущем; по мнению 13 % - это проблема отдельных регионов страны, требующая решения на местном уровне. В то же время, ни один из экспертов не считает, что эта проблема не настолько остра, чтобы форсировать ее изучение и разработку политических решений.


� См.: Люди на обочине // Аргументы и факты. № 14, 2003. 


� См.: Люди на обочине // Аргументы и факты. № 14, 2003. 





� Так, в Москве для получения заключения о целесообразности привлечения иностранной рабочей силы работодатель обязан представить в соответствующие органы исполнительной власти города 8 документов, причем при необходимости могут быть затребованы еще и другие документы (см. Положение о  порядке привлечения и использования в г.Москве иностранной рабочей силы, п.п. 5,10). Для получения подтверждения на право трудовой деятельности требуется уже 12 (!) документов. В среднем, стоимость оформления всех необходимых документов на одного рабочего обойдется работодателю в 4 тысячи  рублей. 


� В настоящее время законопроект находится на согласовании в заинтересованных федеральных органах исполнительной власти (Мин труд, Минэкономразвития, Минфин ,МИД, ФСБ).


� Проект был рассмотрен на заседании Межведомственной рабочей группы по подготовке предложений по совершенствованию миграционного законодательства 19 марта 2003 г., на котором было принято решение о передаче его в Государственную Думу Российской Федерации. 


� Справочно: ст. 18.1 «Нарушение режима Государственной границы Российской Федерации» увеличение размера штрафа, налагаемого на физических лиц с 10 до 20 МРОТ, на должностных лиц - с 20 до 50 МРОТ, на юридические лица - со 100 до 300 МРОТ;


ст. 18.4 «Нарушение режима в пунктах пропуска через Государственную границу Российской Федерации» увеличение штрафа с 3 до 10 МРОТ;


ст. 18.9 «Нарушение должностным лицом организации, принимающей в Российской Федерации иностранного гражданина или лицо без гражданства, либо гражданином Российской Федерации правил пребывания иностранных граждан или лиц без гражданства в Российской Федерации» увеличение штрафа на должностных лиц с 10 до 25 МРОТ, а также предусматривает наложение штрафа на юридические лица до 3000 МРОТ;


ст. 18.10 «Нарушение правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы» увеличение штрафа на граждан до 20 МРОТ. на должностных лиц с 20 до 200 МРОТ, на юридические лица до 3000 МРОТ;


ст. 18. 11 «Нарушение иммиграционных правил» увеличение штрафа на граждан от 10 до 25 МРОТ, на должностных лиц - до 50 МРОТ, на юридические лица - от 200 до 1000 МРОТ;


ст. 18.12 «Нарушение беженцем или вынужденным переселенцем правил пребывания в Российской Федерации» увеличение штрафа с 5 до 25 МРОТ; 


ст. 18.14. «Незаконный провоз лиц через Государственную границу Российской Федерации» увеличение штрафа на юридическое лицо с 500 до 1000 МРОТ.








