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Аналитический обзор криминогенной ситуации в сфере 

использования бюджетных средств, направляемых на реализацию миграционной политики

Миграционная ситуация, складывающаяся в Российской Федерации, непосредственно затрагивает вопросы экономической освоенности и заселенности  территории России, а значит территориальной целостности и безопасности государства.

В минувшее десятилетие миграционные процессы в России определялись влиянием отрицательных и положительных факторов.  К отрицательным факторам относятся распад бывшего Союза ССР, проявления национализма, терроризм, незащищенность отдельных участков государственной границы Российского Федерации, ухудшение качества жизни людей и состояния окружающей среды, экономическая нестабильность и социальные конфликты. В то же время к положительным факторам относятся демократизация общественно-политической жизни, реализация конституционного принципа свободы передвижения, развитие рыночных отношений и вхождение в международный рынок труда.

Сложившаяся ситуация требует новых подходов с тем чтобы миграционные процессы в Российской Федерации стали фактором, способствующим позитивному развитию российского общества, исходили из потребностей экономики, интересов национальной безопасности, охраны общественного порядка и здоровья населения при строгом соблюдении международных обязательств Российской Федерации.

Массовая миграция иностранных граждан и лиц без гражданства из государств Закавказья, Центральной и Восточной Азии и их незаконное пребывание в Российской Федерации зачастую ухудшают социальную обстановку, создают базу для формирования  террористических организаций и политического экстремизма, являются угрозой безопасности Российской Федерации.

В настоящее время проблемы незаконной миграции в Российской Федерации являются очевидными и постоянно возрастают. По экспертным оценкам, общая численность незаконных мигрантов на конец 2002 года составляла от 1,5 до 2 млн. человек
. Наиболее сложная миграционная обстановка сложилась в Краснодарском крае, где каждый пятый житель является мигрантом. В Ставропольском крае находится около 250 тыс. незаконных мигрантов. Испытывают миграционную «перегрузку» Волгоградская (около 60  тыс. незаконных мигрантов), Воронежская области и другие субъекты Российской Федерации. По оценкам департамента иммиграционного контроля Федеральной миграционной службы МВД России до 40 тыс. незаконных мигрантов находятся в Красноярском крае, 40 - 50 тыс. – в республике Карелия, до 60 тыс. - в Читинской области, около 18 тыс. - в Ямало-Ненецком автономном округе, 12 тыс. - в Томской области,  до 3 тыс. - в Омской области, до 70 тыс. - в Ханты-Мансийском автономном округе, 9-10 тыс. в Калужской области и около 3 тыс. - в Псковской области.

Наряду с незаконной миграцией остро встает вопрос обустройства беженцев и вынужденных переселенцев. В Российской Федерации регистрация вынужденных переселенцев и беженцев начата с 1993 года. По состоянию на 01.01.2001 г. в стране числилось 782,2 тысячи  вынужденных переселенцев (или 30,2%), в том числе детей - 18, 4 тысячи человек (или 7,8% от общего количества детей). Наибольшее количество вынужденных переселенцев прибыло из Республики Казахстан, Чеченской Республики (далее ЧР), Республики Узбекистан, Республики Таджикистан. Следует отметить, что данные официальной статистики не вполне отражают реальное состояние миграционной обстановки, так как некоторые переселенцы не регистрируются в территориальных подразделениях ФМС МВД России.

На реализацию мероприятий миграционной политики в рамках федеральных целевых программ ежегодно направляются значительные суммы средств федерального бюджета. Порядок их выделения и использования регламентируется целым рядом нормативных правовых актов (см. приложения № № 1,2).

В настоящее время выделение бюджетных средств, направляемых на реализацию миграционной политики, в Российской Федерации осуществляется по следующим основным направлениям: 

· компенсационные выплаты за утраченное жилье и имущество в результате разрешения кризиса в Чеченской Республике гражданам, постоянно проживающим на ее территории; 

· выделение средств, предназначенных переселенцам из Чеченской Республики в качестве пособий по безработице;

· выделение средств для проведения медико-психологической реабилитации вынужденных переселенцев; 

· выделение средств, направляемых на закупку товаров и отправку их в виде гуманитарной помощи для вынужденных переселенцев; 

· содержание пунктов временного размещения, арендуемых помещений, в том числе расходы на проезд и провоз багажа вынужденных переселенцев и беженцев; 

· затраты на переселение (приобретение жилья, оплата транспортных расходов)  граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.

Особое влияние на социально-экономическое развитие страны оказали  миграционные процессы, связанные с проведением контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе. В период с 1999 года по сентябрь 2003 года ЧР покинуло  568,7 тыс.  человек, значительная часть которых (243,8 тыс. человек) находится в местах временного размещения в приграничных  с республикой регионах Российской Федерации. По информации ГУБЭП ФСЭНП МВД России на территории Чеченской Республики разрушенными считаются 39 тысяч  домов и квартир.

На основании Постановления Правительства РФ от 30 апреля 1997 года № 510 «О порядке выплаты компенсаций за утраченное жилье и/или имущества граждан, пострадавших в результате в результате разрешения кризиса в Чеченской Республике и покинувших ее безвозвратно» всего, начиная с 1999 года, было выплачено 2,9 млрд. рублей 20 тысячам пострадавших семей. 

В соответствии с указанным Постановлением право на получение компенсации имеют граждане, утратившие на территории Чеченской Республики жилье (независимо от формы его собственности и степени разрушения) и/или личное имущество, которые безвозвратно покинули Чеченскую Республику и встали на учет в территориальном органе миграционной службы в период с 12 декабря 1994 г. по 23 ноября 1996 г., при условии снятия с регистрационного учета всех членов семьи по прежнему месту жительства и их отказа от жилья на территории Чеченской Республики. 

Важным направлением финансирования мероприятий миграционной политики является выделение средств на переселение (приобретение жилья, оплата транспортных расходов)  граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.

Существенные  структурные изменения в экономике российского Севера, произошедшие в последние годы, привели к массовому оттоку населения из северных регионов.

Всего, начиная с 1995 по 2002 годы, за счет средств федерального бюджета из районов Крайнего севера и приравненных  к ним местностей переселено 78,1 тыс. человек. На 2003 год гражданам, проживающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеющим право  на жилищные субсидии за счет средств федерального бюджета, предусмотрены государственные инвестиции в размере 812, 13 млн. рублей и предполагается переселение 5990 человек.

В настоящее время вопросы обеспечения жильем граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера, регламентируются федеральным законом «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» от 25 октября 2002 года. Финансирование затрат на переселение граждан осуществляется в рамках федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы.

До 2002 года органами, осуществляющими государственное управление, координацию и регулирование миграционных процессов в Российской Федерации являлись Федеральная миграционная служба России и Министерство по делам федерации, национальностей и миграционной политики Российской Федерации. В настоящее время эти полномочия возложены на  Федеральную миграционную службу МВД России
, созданную на основании приказа Министра внутренних дел от 15 мая 2002 года  № 445.

В 89 субъектах Российской Федерации созданы структурные подразделения ФМС МВД России, которые представлены отделами, управлениями (УДМ, ОДМ) МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации.

Анализ работы подразделений БЭП органов внутренних дел свидетельствует, что при использовании бюджетных средств, направляемых на реализацию миграционной политики, совершается значительное количество преступлений и иных правонарушений.  Централизованного учета этих преступлений в ГИЦ МВД России не ведется, поэтому о состоянии борьбы с преступлениями в рассматриваемой сфере можно судить по данным ГУБЭП МВД России, которые формируются из отчетов региональных подразделений БЭП. Эти показатели дают лишь приблизительное представление о криминогенной обстановке, сложившейся в сфере использования бюджетных средств, выделяемых на реализацию миграционной политики.

Согласно данным подразделений  БЭП в 2001 году  возбуждено 80 уголовных дел, в том числе   54 - по признакам ст. 159 УК РФ (мошенничество) в отношении граждан Чеченской Республики, которые обманным путем, предоставив в Миграционную службу подложные документы, похитили по 117-135 тыс. рублей каждый. Причиненный ущерб составил    свыше 23 млн. рублей.

В 2002 году  в сфере использования бюджетных средств, направляемых на реализацию миграционной политики выявлено - 25 преступлений (-72% к АППГ), из них 14 - тяжких, сумма причиненного ущерба  составила свыше 200 млн. рублей (+88% к АППГ).

За 9 месяцев 2003 года возбуждено 66 уголовных дел по фактам присвоения бюджетных средств, изготовления и реализации поддельных миграционных карт, из них 47 - тяжких (около 71%). Из общего количества преступлений – 45 совершены путем мошенничества с использованием подложных документов  - ст.ст. 159 и 327 УК РФ  (более 68 % от всех выявленных преступлений); 16 фактов злоупотреблений должностными полномочиями и превышения должностных полномочий – ст.ст. 285, 286 УК РФ  (24 %);  5 фактов взяточничества – ст. 291 УК РФ (более 7,5%).

Выявляются и иные преступления, такие как присвоение или растрата (ст.160 УК РФ), а также халатность (ст. 293 УК РФ). Так, в Республике Северная Осетия – Алания (далее РСО-А) в процессе передачи материалов в органы Федеральной Миграционной службы МВД России, был выявлен факт присвоения денежных средств в крупном размере начальником отдела Министерства по делам федерации, национальностей и миграционной политики. Возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «б» ч. 3 ст. 160 УК РФ. 

В ходе проведенных проверок сотрудниками БЭП МВД Республики Ингушетия было возбуждено уголовное дело по признакам ст. 293 УК РФ в отношении материально-ответственного лица, в результате незаконных действий которого образовалась недостача гуманитарной помощи на сумму  около 29 тыс. рублей. Дело направлено в суд.

Анализ изученных уголовных дел свидетельствует, что хищение денежных средств, выделяемых на выплату компенсаций за утраченное жилье и имущество, совершается следующим образом: 

· предоставляются подложные документы, подтверждающие право владения или пользования жильем, которое было разрушено;

· предоставляются подложные документы, подтверждающие право владения или пользования жильем, которое фактически не принадлежало заявителям, либо подложные справки на пострадавшие дома и имущество. 

С целью получения незаконных выплат предоставляются также поддельные свидетельства о рождении на несуществующих лиц, не являющихся родственниками получателей компенсаций.

Анализ состояния  преступности в России показывает, что наиболее криминогенной в этом отношении является Республика Ингушетия, на территории которой находится  большая часть вынужденных переселенцев из Чеченской Республики. На их жизнеобеспечение из Федерального бюджета направляется значительная часть бюджетных средств.

В 2001 году МВД России совместно с МВД Республики Ингушетия  и МВД РСО-А проводилась проверка расходования бюджетных средств, в размере 70,0 млн. рублей, выделенных на финансирование мероприятий по ликвидации последствий осетино-ингушского конфликта.

Всего в Республике Ингушетия в 2000 - 2001 г.г. было возбуждено 27 уголовных дел по фактам:

· хищения медикаментов, продовольствия, иных материальных ценностей, выделяемых вынужденным переселенцам из Чеченской республики. Так, в Малгобекском районе  за растрату на сумму 112,8 тыс. рублей привлечены к уголовной ответственности по ч. 1 ст. 160 и ч.1 ст. 327 УК РФ   члены комиссии по выдаче гуманитарной помощи;

· халатного отношения к своим служебным обязанностям должностных лиц, занимающихся распределением гуманитарной помощи. Сотрудники администрации ст. Орджоникидзевской Сунженского района осуждены по ч. 1 ст. 293 УК РФ за ненадлежащее  отношение к своим служебным обязанностям, приведшее к образованию недостачи гуманитарной помощи на сумму около 68 тыс. рублей;

· мошеннического завладения денежными средствами, выделяемыми на миграционные цели. Так, жительница г. Карабулак, представив в миграционную службу подложные документы, незаконно получила более 9 тыс. рублей в виде компенсации за предоставление жилья вынужденным переселенцам из ЧР. Уголовное дело, возбужденное  по ч. 1 ст. 159 УК РФ, направлено в суд.  

Имеет место предоставление подложных документов в территориальные органы миграционной службы. Уроженка ЧР, проживающая в с. Яндари Республики Ингушетия, незаконно получила ссуду на строительство жилья в размере около 24 тыс. рублей. Уголовное дело, возбужденное по ч.1 ст. 159 и ч. 1 ст. 327 УК РФ, направлено в суд.

В  Республике Северная Осетия–Алания выявлены многочисленные факты присвоений  руководителями администраций ряда сел бюджетных средств, предназначенных переселенцам из Чеченской республики  в качестве пособий по безработице. 

Так, сотрудник Представительства полномочного представителя Президента РФ в РСО-А и Ингушетия для создания рабочих мест получил в представительстве 1 млн. рублей, которые  по назначению не использовал, а израсходовал в личных целях. Возбуждено уголовное дело по п. «б», ч. 3, ст. 160 УК РФ (присвоение и растрата чужого имущества в крупном размере). МВД РСО-А возбуждены уголовные дела в отношении заместителя главы администрации местного самоуправления г. Владикавказа, которая предоставила фиктивные документы в комиссию при Правительстве РСО-А и присвоила  около 400 тыс.  рублей, а также  в отношении трех жителей Чечни, которые аналогичным образом похитили около  1,3 млн. рублей. 

В Республику Дагестан с 1997 по 2000 годы на выплату компенсаций за утраченное жилье и имущество граждан, покинувших безвозвратно Чеченскую Республику,  поступило  58,4 млн. рублей. В 2000 году подразделениями БЭП МВД республики выявлено - 6 преступлений, в 2001 году – 4 преступления по фактам незаконного получения компенсаций за утраченное жилье в Чеченской Республике (-33% к АППГ). Общая сумма ущерба по ним составила около 1 млн. рублей (в среднем по 120 - 135 тыс. рублей по уголовному делу).

В 2001 году в Ботлихском районе Республики Дагестан глава администрации сел Зибири и Веледи, в сговоре с членами комиссии по определению нанесенного ущерба, составил подложные акты и включил в списки пострадавших 33  вымышленных лица, а в последствии, похитил 825 тыс. рублей бюджетных средств.

Нередко мошенническому завладению денежными средствами  способствуют  должностные лица территориальных органов миграционной службы и органов внутренних дел. Так,  в 2002 году выявлена и пресечена деятельность организованной преступной группы, в которую в качестве соучастников входили два нотариуса, преступный «авторитет», отдельные жители Чечни, должностные лица Отдела по делам миграции (ОДМ) МВД Кабардино-Балкарской Республик (КБР) и  Карачаево-Черкесской Республики (КЧР), а также сотрудники территориальных органов внутренних дел. Установлено,  что группа в 2002 году изготовила 14 комплектов подложных документов на получение компенсации за утерянное имущество в ЧР на общую сумму более 1,8 млн.  рублей. Эти документы были поданы в Отдел по делам миграции МВД КБР для получения компенсаций. Со счетов в банке участниками группы было похищено около 780 тыс. рублей. Установлено, что ими были изготовлены и поданы в Отделы по делам миграции подложные документы на получение 27 компенсаций на общую сумму около 3,5 млн. рублей. 

В Тверской области в результате проведенных оперативно-розыскных мероприятий разоблачена и осуждена организованная преступная группа в составе руководителя миграционной службы Бежецкого района  и двух жителей этого района, которая путем мошеннических операций завладела предназначенными для вынужденных переселенцев финансовыми средствами в крупных размерах.

В 2002 году прокуратурой КБР было возбуждено уголовное дело по признакам п. «б», ч. 3 ст. 159 УК РФ в отношении директора и гл. бухгалтера Северо-Кавказской межрегиональной базы материально-технических ресурсов Минфедерации РФ в КБР, которые похитили 156 млн. рублей, выделенных из средств федерального бюджета на закупку товарно-материальных ценностей для оказания помощи вынужденным переселенцам из Чеченской Республики.

Значительное число преступлений выявляется в Карачаево-Черкесской Республике (КЧР). В  марте 2003 года было возбуждено уголовное дело  по ч. 3 ст. 159, ч. 2 ст. 327 УК РФ в отношении группы уроженцев ЧР, которые мошенническим путем, представив подложные документы в   миграционную службу КРЧ об утере жилья и имущества в результате боевых действий в Чеченской Республике, получили незаконную компенсацию в сумме 1,4 млн. рублей. В мае 2003 г. было возбуждено 6 аналогичных уголовных дел, с  ущербом по каждому из них в 125 – 136 тыс. рублей.

В июне того же года сотрудниками  УБЭП МВД  КЧР и прокуратуры КЧР в результате проведения совместной проверки  соблюдения миграционного законодательства было возбуждено 16 уголовных дел по ст.ст. 159 и ст. 327 УК РФ по фактам мошеннического получения гражданами, прибывшими из Чеченской Республики, компенсации в размере 130 - 138 тыс. рублей за якобы утраченное жилье. Причем по тринадцати уголовным делам подложные документы представлялись по 2-3 раза. 

 Следственным отделом УФСБ РФ по Кемеровской области в марте 2003 года было возбуждено уголовное дело по факту мошеннических действий при получении денежных компенсаций за утраченное в результате боевых действий в Чеченской Республике жилье и имущество. Из проверенного 141 материала на получение компенсации в 95 были обнаружены поддельные документы, якобы подтверждающие факт владения гражданами  жильем на территории Чеченской Республики. В ходе расследования было возмещено незаконно полученных денежных средств на сумму более 132 тыс. рублей.

В Нижнем Новгороде при проведении проверки было установлено, что  на счет вынужденной переселенки из Чечни  были дважды перечислены денежные средства в сумме  более 288 тыс. рублей (июль 1998 г.), а возврат ошибочно перечисленных средств был произведен на текущий бюджетный счет Миграционной службы только спустя 1 год и 3 месяца (в марте 2000 г.).

В Московской области по результатам проверки территориального органа бывшего Минфедерации России по Московской области, проведенной ГУБЭП СКМ МВД России совместно с УБЭП ГУВД Московской области, выявлены факты хищения бюджетных денежных средств, выделенных на строительство жилья вынужденным переселенцам на сумму  около 38 млн. рублей.  Возбуждено уголовное дело  по  ч.3 ст. 159 УК РФ.

В Астраханской области в  2002 году в результате реализации оперативных данных возбуждено 11 уголовных дел по ст.30,  ч. 3 ст. 159 и ч. 3 ст. 327 УК РФ в отношении выходцев из Чеченской Республики, которые путем представления подложных документов в территориальный орган Минфедерации по Астраханской области незаконно получили или  пытались незаконно получить  компенсационные выплаты за жилье и имущество, якобы утраченные в ходе боевых действий в Чечне, на общую сумму 1,933 млн. рублей. Кроме того, в результате проведенных оперативно-розыскных и профилактических мероприятий от получения компенсационных выплат по ранее поданным в территориальный орган Минфедерации по Астраханской области подложным документам отказались 6  выходцев из Чечни. Тем самым предотвращено хищение бюджетных средств на общую сумму 783 тыс. рублей.

В результате анализа отчетных документов, предоставленных территориальными подразделениями БЭП  установлено, что по фактам злоупотреблений при использовании бюджетных средств, выделяемых на финансирование затрат на переселение (приобретение жилья, оплата транспортных расходов)  граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей возбуждено только одно уголовное дело. Так, в Тюменской области сотрудниками УБЭП ГУВД в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий выявлен факт присвоения руководителями НП «Жилье для севера» бюджетных средств в размере около 88 млн. рублей. В июне 2003 года по данному факту было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «б», ч. 3 ст. 160 УК РФ. 

Вряд ли можно согласиться с тем, что в Российской Федерации в рассматриваемой сфере,  на которую в 2003 году  предусмотрено выделение более 800 млн. рублей и  запланировано переселение почти 6 тыс. человек,  совершено одно преступление.

На основании анализа результатов борьбы с преступлениями, совершаемыми при использовании бюджетных средств, выделяемых на реализацию миграционной политики, можно сделать вывод, что их совершению способствуют следующие обстоятельства:

· недостаточный контроль  со стороны подразделений миграционной службы за выделением компенсационных выплат вынужденным переселенцам. О чем свидетельствует, например, двойное начисление этих выплат одному и тому же лицу в Нижегородской области;

· отсутствие в отдельных территориальных подразделениях БЭП повседневной, планомерной оперативно-розыскной работы  по выявлению,  пресечению и раскрытию фактов незаконного получения компенсационных выплат на стадии рассмотрения заявлений вынужденных переселенцев. Нередко мероприятия по выявлению рассматриваемых преступлений проводятся только после получения соответствующего указания из ГУБЭП МВД России. Так, в 2003 году в Карачаево-Черкесской Республике подавляющая часть уголовных дел  (16 из 23) была возбуждена 9 и 30 июня в результате совместно проведенных мероприятий УБЭП МВД КЧР и прокуратуры КЧР. Причем, по 13 уголовным делам преступления были выявлены только после второго или третьего факта незаконного получения компенсационных выплат;

· отсутствие в ФМС МВД России достоверных и полных сведений о разрушенном или уничтоженном жилье в Чеченской Республике и о лицах, проживавших в этом жилье или владевших им;

· недостаточный контроль подразделений БЭП территориальных органов внутренних дел за процессами переселения жителей Крайнего Севера, выбором ими новых мест проживания, а также за порядком целевого использования денежных средств, выделяемых переселенцам на указанные нужды.

Таким образом, миграционная обстановка на территории Российской Федерации по-прежнему остается сложной, в связи с чем требуется дальнейшее совершенствование российского миграционного законодательства, усиление взаимодействия соответствующих федеральных министерств и ведомств, налаживание контактов правоохранительных органов с организациями, занимающимися вопросами обустройства беженцев и вынужденных переселенцев.

Для  повышения эффективности борьбы с преступлениями, а также с нецелевым использованием бюджетных средств, направляемых на реализацию миграционной политики, по нашему мнению, целесообразно:

· сотрудникам БЭП территориальных  органов внутренних дел планомерно проводить оперативно-розыскные мероприятия по выявлению лиц,  незаконно получивших компенсационные выплаты; в основном, уделять внимание проверке документов на стадиях подачи в миграционную службу и рассмотрения этих документов сотрудниками территориальных подразделений миграционной службы;

· завершить работу по обследованию жилищных объектов в Чеченской Республике; все сведения об уничтоженном и поврежденном жилье и лицах, проживавших в нем или владевших им, поместить в банк данных ФМС МВД России;

· в подразделениях БЭП территориальных органов внутренних дел тех субъектов Российской Федерации, откуда осуществляют выезд и въезд жители Крайнего Севера,  выделить конкретных оперативных сотрудников для борьбы с  преступлениями, совершаемыми при использовании денежных средств, выделяемых для переселенцев из районов Крайнего Севера и приравненных к ним областей.

       ВНИИ МВД России 

Приложение 1

Условия и порядок выделения бюджетных средств, направляемых на реализацию миграционной политики.

Оказание государственной поддержки вынужденным переселенцам и беженцам осуществляется согласно Бюджетному кодексу Российской Федерации, в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральными законами, нормативными актами, а также общепризнанными принципами и нормами международного права.

Финансовое обеспечение  миграционной политики осуществляется в основном за счет средств федерального бюджета, который представляет собой форму образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления
. Выделение средств, направляемых на реализацию миграционной политики, осуществляется также посредством финансирования Федеральной миграционной программы, государственных целевых программ, мероприятий по содержанию лиц, временно покинувших места постоянного проживания в Чеченской Республики.

Перечень федеральных целевых программ, финансируемых из федерального бюджета в рамках реализации миграционной политики:

· Программа «Жилище» на 2002-2003 годы;

· Программа «Дети России» на 2003-2006 годы;

· Программа «Восстановление экономики и социальной сферы Чеченской Республики» (2002 и последующие годы).

Во исполнение поручения Правительства Российской Федерации от 19 марта 2003 г. № МК-П5-03133 Федеральная Миграционная Служба МВД России в 2004 году считает целесообразным финансирование из средств федерального бюджета следующих программных мероприятий:

· "Федеральная целевая программа "Жилище" на 2002-2010  годы", "Подпрограмма "Обеспечение жильем беженцев и вынужденных переселенцев в Российской Федерации" (Раздел "Промышленность, энергетика и строительство", подраздел "Строительство, архитектура", целевая статья расходов 633);

· "Федеральная целевая программа "Восстановление экономики и социальной сферы Чеченской Республики (2002 и последующие годы)", вид расходов "Содержание граждан Российской Федерации, временно покинувших территорию Чеченской Республики" ("Социальная политика", подраздел  "Миграционная политика", целевая статья расходов 676). 

Процесс финансирования мероприятий миграционной политики  условно можно разделить на два этапа. Первый этап включает в себя сбор информации и оформление на ее основе документов для получения средств.  К данному этапу необходимо отнести и получение этих средств. Второй этап  заключается в освоении выделенных средств. 

Целевое использование средств федерального бюджета на нужды миграционной политики обеспечивается проведением государственного финансового контроля. В Российской Федерации постоянно действующим органом государственного финансового контроля является Счетная палата Российской Федерации. К задачам Счетной палаты отнесены определение эффективности и целесообразности расходов государственных средств; оценка обоснованности доходных и расходных статей проектов федерального бюджета; регулярное представление палатам Федерального Собрания информации о ходе исполнения бюджета и результатах проводимых контрольных мероприятий др.

Особое место в  системе общегосударственного финансового контроля занимает Министерство финансов РФ, которое осуществляет многократную контрольную деятельность: в процессе формирования государственного бюджета – при рассмотрении проектов финансовых планов и смет, на этапе его осуществления – при аккумуляции доходных поступлений и финансировании из бюджета, а также при проведении различных проверок и ревизий. 

В целях усиления контроля за поступлением, целевым и экономным использованием  государственных средств Указом Президента РФ предусмотрено создание единой  централизованной системы органов федерального казначейства,  подчиняющейся Министерству финансов РФ. На казначейство возложена организация и осуществление контроля за исполнением республиканского бюджета РФ.

Казначейство осуществляет сбор,  обработку и анализ информации о состоянии государственных финансов и представляет высшим законодательным и исполнительным органам государственной власти и управления отчетности о финансовых операциях правительства и состоянии бюджетной  системы РФ.

Для рассмотрения и решения вопросов, связанных с выплатой компенсаций пострадавшим гражданам, при органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации создаются временные комиссии по выплате компенсаций.

Для получения компенсации за утраченное жилье и имущество граждане, имеющие на это право, обращаются в территориальные органы миграционной службы по месту их регистрации в органах регистрационного учета с заявлением установленной формы.

К заявлению прилагаются:

- подлинники документов, подтверждающих право владения или пользования жильем (выписка из домовой книги, копия финансового лицевого счета, договор купли - продажи, ордер, договор дарения, документ, свидетельствующий о приватизации жилья, документ, подтверждающий полную выплату паевого взноса за жилье в жилищно-строительном кооперативе, и др.);

- заявление об отказе всех членов семьи от права владения, пользования и распоряжения жильем на территории Чеченской Республики. Подлинность подписей всех членов семьи должна быть засвидетельствована нотариусом;

- копия документа, удостоверяющего личность заявителя и членов его семьи, а также копии документов, подтверждающих их родственные отношения.

Заявление и прилагаемые к нему документы формируются в дело с составлением описи. Заявителю выдается расписка с перечислением полученных от него документов.

Территориальный орган миграционной службы, принявший заявление, направляет в Федеральную миграционную службу России по электронной почте или на магнитных носителях сведения о гражданах, указанных в заявлении, для занесения в банк данных.

Федеральная миграционная служба России производит проверку на наличие повторно поданных заявлений, принятых по ним решений и информирует соответствующий территориальный орган миграционной службы о ее результатах.

После  получения  указанной  информации  территориальный  орган миграционной службы направляет документы на выплату компенсации в соответствующую временную комиссию для рассмотрения вопроса.

Территориальный орган миграционной службы на основании принятых временной комиссией решений формирует список граждан на получение компенсации, заявку на финансирование и направляет их в Федеральную миграционную службу России для внесения в банк данных.

Федеральная миграционная служба России формирует сводную заявку на компенсационные выплаты и представляет ее в Министерство финансов Российской Федерации.

Министерство финансов Российской Федерации по мере поступления заявок перечисляет средства на компенсационные выплаты Федеральной миграционной службе России, которая распределяет их между территориальными органами миграционной службы через территориальные органы федерального казначейства с учетом поданных заявок.

Территориальный орган миграционной службы по мере поступления средств осуществляет компенсационные выплаты гражданам путем перечисления соответствующей суммы на лицевой счет заявителя, открытый в учреждении Сберегательного банка Российской Федерации на территории Российской Федерации.

Граждане, получившие компенсацию за утраченное жилье, теряют право на проживание в центрах временного размещения вынужденных переселенцев и в жилых помещениях фонда жилья для временного поселения вынужденных переселенцев, а также снимаются с учета на улучшение жилищных условий.

Приложение № 2

Перечень нормативных правовых актов, регламентирующих порядок ведения финансово-хозяйственной деятельности подразделений 

по делам миграции

До 2002 года органами, осуществляющими государственное управление, координацию и регулирование миграционных процессов в Российской Федерации являлись Федеральная миграционная служба России и Министерство по делам федерации, национальной и миграционной политики Российской Федерации. В настоящее время эти полномочия возложены на  Федеральную миграционную службу МВД России, созданную на основании приказа Министра внутренних дел от 15.05.02 № 445.

В настоящее время порядок ведения финансово-хозяйственной деятельности подразделений по делам миграции МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации определяется перечнем следующих нормативно-правовых актов:

1. ФЗ РФ "О внесении изменений и дополнений в Закон РФ "О вынужденных переселенцах" (от 20.12.95 № 202-ФЗ).

2. ФЗ РФ "О внесении изменений и дополнений в Закон РФ "О беженцах" (от 28.06.97 № 95-ФЗ).

           3.  Закон РФ от 24 декабря 1992 г. N 4218-1 "Об основах федеральной жилищной политики" (с изм. и доп. от 12 января 1996 г., 21 апреля 1997 г., 10 февраля, 17 июня, 8 июля 1999 г., 24 декабря 2002 г., 6 мая 2003 г.)

           4.   Закон РФ от 19 февраля 1993 г. N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" (с изм. и доп. от 2 июня 1993 г., 8 января 1998 г., 27 декабря 2000 г., 6 августа, 30 декабря 2001 г., 10 января 2003 г.)
4.   Постановление Правительства РФ от 28.01.97 № 106 "О предоставлении вынужденным переселенцам долговременной беспроцентной возвратной ссуды на строительство (приобретение) жилья".

5. Постановление Правительства РФ от 30.04.97 № 510 "О порядке выплаты компенсаций за утраченное жилье и/или имущество гражданам, пострадавшим в результате разрешения кризиса в Чеченской Республике и покинувшим ее безвозвратно".

6. Постановление Правительства РФ от 16.06.97 № 724 "О размерах единовременного денежного пособия и Порядке его выплаты лицу, получившему свидетельство о регистрации ходатайства о признании его вынужденным переселенцем".

7.  Постановление Правительства РФ от 16.06.97 № 725 "О порядке оказания содействия лицу, получившему свидетельство о регистрации ходатайства о признании его вынужденным переселенцем, и вынужденному переселенцу в обеспечении проезда и провоза багажа к новому месту пребывания или месту жительства".

           8.     Распоряжение Правительства РФ от 1 марта 2003 г. N 256-р «О Концепции регулирования миграционных процессов в РФ». 

9. Распоряжение Правительства РФ от 10 октября 2000 г. N 1426-р «О выделении средств из резервного фонда Правительства РФ для оказания помощи гражданам, вынужденно покинувшим места постоянного проживания на территории Чеченской Республики»

         10.    Приказ МВД РФ от 9 октября 2002 г. N 971 "Об утверждении Порядка предоставления вынужденным переселенцам безвозмездной субсидии на строительство или приобретение жилья".
         11.   Постановление ВС РФ от 19 февраля 1993 г. N 4521-1 "О порядке введения в действие Закона Российской Федерации "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях".
      12.   Постановление Правительства РФ от 3 августа 1996 г. N 937 "О предоставлении гражданам Российской Федерации, нуждающимся в улучшении жилищных условий, безвозмездной субсидии на строительство или приобретение жилья" (с изм. и доп. от 4 декабря 1998 г., 27 ноября 2000 г., 7 июня 2001 г., 20 августа 2001 г.)

� Информационный материал по проблемам миграции в России Департамента иммиграционного контроля по вопросам убежища ФМС МВД России.





� Указ Президента Российской Федерации «О совершенствовании государственного управления в области миграционной политики» № 232 от 23 февраля 2002 года.


� Бюджетный кодекс РФ, ст.6.





