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Методические рекомендации 

по борьбе с организованной преступной деятельностью 

в сфере оборота
 водных биологических ресурсов   

в исключительных экономических зонах РФ

1. Современное состояние преступности в сфере незаконного оборота 

водных биологических ресурсов в Дальневосточном регионе
В отличие от многих отраслей народного хозяйства России рыбная промышленность сохраняет производственный потенциал и даже наращивает объем вылова и переработки рыбы.
 Однако в результате этой экономической деятельности налоговые доходы поступают в бюджет государства не в полном объеме. 
Постановление Правительства России «О квотах на вылов (добычу) водных биологических ресурсов» от 27 декабря 2000 года № 1010 регламентирует порядок вылова и переработки биологических ресурсов (далее - биоресурсов), согласно которому рыбаки получают промышленные квоты и должны весь улов перерабатывать и реализовывать на территории Российской Федерации. Но практика показывает, что в 80 процентах случаев данное постановление нарушается. Капитаны судов вывозят рыбопродукцию за пределы России вне пределов досягаемости подразделений милиции и там реализуют иностранным судам прямо в море с большей для себя выгодой.

По мнению руководителя российского представителя программы ТРАФФИК А. Вайсмана, доход от нелегального вывоза морепродуктов в Дальневосточном регионе колеблется от 2 до 5 миллиардов долларов США в год. Сегодня на внутренний рынок России поступает не более 10% от общего количества выловленных биоресурсов.

Незаконная добыча водных животных и растений (т.е. - «браконьерство») (ст. 256 УК РФ) уже давно приобрела характер организованной преступной деятельности, осуществляемой должностными лицами с использованием служебного положения, коррумпированных связей, с применением современных промысловых орудий лова и других технических средств. Браконьерство в данной форме, имеет высокую степень общественной опасности, как по характеру деяния, так и по степени опасности последствий, наносит значительный ущерб государству, а в Дальневосточном регионе является наиболее распространенным преступлением в сфере экономики. Однако данное деяние, в силу ст. 15 УК РФ, относится к преступлениям небольшой тяжести. При этом браконьерство - лишь начальная стадия цепи преступлений, связанных с незаконной переработкой водных биоресурсов, их контрабандой, с отмыванием денежных средств, полученных преступным путем, укрытием доходов от уплаты налогов и других обязательных платежей, невозвратом из-за границы  денежных средств в иностранной валюте и т.д.

По данным ГИЦ МВД России, в 2002 году правоохранительными и природоохранными органами субъектов Российской Федерации выявлено 11970 преступлений в сфере незаконной добычи, переработки, транспортировки и реализации водных биоресурсов. Большую часть в структуре зарегистрированных преступлений занимает незаконная добыча водных животных и растений (ст. 256 УК РФ) – 9170 преступлений, что составляет 76,6 % общего количества зарегистрированных преступлений в этой сфере экономической деятельности). Кроме браконьерства в рыбодобывающей сфере зарегистрировано еще 11 составов преступлений, предусмотренных статьями УК РФ: 158, 159, 160, 171, 174, 175, 180, 188, 204, 290, 291. 

 По Дальневосточному федеральному  округу (ДФО) правоохранительными органами в 2002 году выявлено 1424 правонарушения, по которым возбуждено 957 уголовных дел. Из них 394 преступления по ст. 256 УК РФ, по ст. 158 - 60, ст. 188 – 13, ст. 160 – 183 преступлений.
По ст. 209 и 291 УК РФ в 2002 г. возбуждено и направлено в суд пять уголовных дел в отношении государственных инспекторов ПО ФСБ России и два дела в отношении сотрудников спецморинспекции Министерства природных ресурсов. Находясь на судах в качестве контролеров, эти должностные лица не осуществляли контроль за выловом, а попустительствовали браконьерам за взятки от нескольких тысяч до десятков тысяч долларов США. Схема выявления указанных преступлений состоит в следующем. Во время выхода за пределы территории Российской Федерации инспектора указывали одну сумму валютных средств, а в момент проверки судна у инспекторов оказывалась сумма, намного больше  декларированной. 

За получение взятки  к уголовной ответственности привлекаются не только контролеры, но и другие должностные лица, имеющие отношение к рыбной отрасли. Так, в ноябре 2002 года к уголовной ответственности привлечен руководитель управления экспортного контроля по Камчатской области за вымогательство взятки в размере 37, 5 тысяч долларов у директора предприятия "Хоккайдо-краб". 

 Финансовое положение рыбной отрасли в определенной степени связано с контролем организованной преступности над рыбодобывающими и перерабатывающими предприятиями. С 1993 года жертвами заказных убийств и покушений на убийство стали практически все лидеры организованной преступности Приморья –  А. Макаренко, А. Ковалев, М. Осипов, С. Бауло,  В. Алексеенков и другие. Большинство из этих преступлений остались нераскрытыми. Но тот факт, что все потерпевшие имели долю участия в предприятиях рыбной отрасли, не исключает таких мотивов убийства, как раздел собственности, квот, промысловых участков, доходов от браконьерства. Так, в 1995 году после двух покушений был убит генеральный директор ПО «Приморрыбпром» А. Захаренко. Убийство было раскрыто, организатором был признан А. Брехов, а мотивом – завладение акциями предприятия. Базы и береговые рыбозаводы, расположенные по побережью Приморья, способные приносить доход более 500 млн долларов США в год, после убийства Захаренкова обанкротились, а затем ликвидировались.

Ранее А. Захаренко был потерпевшим по делу о вымогательстве со стороны криминального авторитета А. Макаренко, также впоследствии убитого. Последний пытался контролировать рыбодобывающую компанию «Скиф», которую возглавлял А. Захаренко. 

В сентябре 1999 года в результате взрыва самодельного взрывного устройства в дачном доме погибла помощник по правовым вопросам руководителя «Востоктрансфлота» г-жа Санцевич-Пономарева, которая являлась свидетелем  по уголовному делу о злоупотреблениях руководства судоходной компании. Причины этих преступлений имеют экономический характер.

2. Способы совершения преступлений

в сфере оборота водных биологических ресурсов

в Дальневосточном Федеральном округе

В пределах территориальных вод исклю​чительной экономической зоны Российской Федерации незаконный промысел совершается в основном организованными преступными группами, как правило, с участием экипажа судна и капитана. Осуществляя незаконный промысел водных биоресурсов, они соверша​ют:

вылов морских биоресурсов, не указанных в разрешении;

вылов большего количества, чем указанно в разрешении;

промысел в неразрешенном водоеме, квадрате или районе;

промысел в запрещенное время (нерест рыбы, линька кра​бов);

промысел запрещенными или не указанными в разреши​тельном билете орудиями промысла или орудиями, имеющими параметры, не указанные в разрешительном билете;

сверхнормативный прилов молоди или добыча морских объектов, не достигших промысловой меры.

Анализ материалов уголовных дел и материалов оперативной проверки позволил выделить следующие способы хищения: 

занижение количества подъемов орудий промысла с уловом; 

занижение количества и качества при приемо-передаче  морепродукции - сырца или готовой продукции на стыках добывающих и перерабатывающих судов, перерабатывающих судов и судов пере​грузчиков (транспортных), судов - перегрузчиков и рыбного порта при отгрузке в вагоны или береговым перерабатывающим пред​приятиям.

В процессе добычи рыбы неучтенные излишки создаются путем:

укрытия от учета части улова;

составления подложных актов на возврат рыбы в море;

применения завышенного коэффициента на остаточность влаги, слизи и грязи;

завышения количества прилова при целевом лове ценных пород рыб или занижения содержания последних в улове.

На рыбоперерабатывающем судне неучтенные излишки сырья и продукции могут создаваться путем: 

неправильного применения объемного метода определения количества сдаваемой рыбы. Как правило, сдача-приемка рыбы на промысле в открытом море осуществляются с превышением фактического веса, что не отражается в сдаточных документах;

занижения сортности рыбы Приемщик плавбазы, других перерабатывающих судов произвольно применяет процент скидки на влажность, засоренность улова, некондиционность по внешнему признаку, занижение качества икряной рыбы и т. д., вплоть до признания рыбы пригодной лишь на технические цели, без надлежащего лабораторного анализа;

получения излишков дорогостоящей рыбы от соучастников хищения с добывающих судов без документального оформления;

подлога показателей качества рыбы в приемно-сда​точных документах;

завышения фактических или документальных потерь и наруше​ний технологических процессов переработки рыбы, способствую​щих излишнему списанию сырья;

фиктивного списания сырья и готовой продукции на порчу и в брак, а также на производство лабораторных работ и дегуста​ции;

занижения количества маточного поголовья, выхода икры лососевых и осетровых видов рыб при обработке ястыков.

Созданные в процессе переработки излишки реализуются посредством передачи приемщиками подложных квитанций на прием от добывающих судов рыбы-сырца в коли​честве, соответствующем ранее созданным излишкам. Из нее  изготавливается неучтенная готовая продукция. Неучтенная готовая продукция передается соучастникам на транс​портные суда, холодильники портов, береговые перерабатываю​щие предприятия, коммерсантам, в предприятия торговли, в том числе для прода​жи судам иностранных государств. При перевозке рыбопродукции от перерабатывающих судов транспортными судами излишки создаются: за счет обмана сдатчиков и получателей при погрузке-выгрузке рыбопро​дукции по количеству мест и весу путем оформления подложных актов на порчу, получения излишков продукции с перерабатывающих судов.

Имеются случаи получе​ния водных биоресурсов от рыбаков без документов. Такого рода преступные действия возможны в условиях, когда заполнены холодильные емкости баз и рефрижераторов и приемные масте​ра предлагают рыбакам искать другую плавбазу или транспортно-холодильное судно, либо соглашаются принять часть улова без оформления документов. Если учесть, что часто поблизости практически некому сдать улов, а качество рыбы-сырца с каж​дым днем и даже часом ухудшается, становится понятным, поче​му возможны случаи согласия капитанов рыболовецких судов на подобные незаконные сделки. Нередко расхитители прямо ставят перед капитанами добывающих судов условие - часть улова сдавать без отражения в документах.

Преступные действия нередко направлены на составление подложных документов и списание по ним потерь, образующихся при переработке, в то время как рыба никакой обработке не подвергается и реализуется в свежем виде. Этот способ характе​рен и для береговых предприятий, которые создают неучтенные излишки биоресурсов.

3. Документирование преступных действий, совершаемых

в сфере оборота водных биологических ресурсов.

Для совершения незаконного промысла водных биоресурсов формируются организованные преступные группы, хорошо оснащенные и воо​руженные. При этом просматривается четкое распределение ролей. 

По делам о преступлениях, предусмотренных ст. 256 УК РФ, производится дознание в полном объеме в соответствии со ст. 150 УПК РФ.

Чаще всего основаниями для возбуждения уголовных дел о браконьерстве являются:

сообщения и материалы инспекции рыбоохраны или иных природоохранных организаций и юридических лиц;

непосредственное обнаружение органами внутренних дел призна​ков преступления.

Признаки, указывающие на браконьерство, в зависимости от конкретной ситуации представляют собой вещественные доказа​тельства (ценные породы рыб, икра, рыболовные снасти и иные орудия лова, другие предметы со следами преступления), доку​менты и материалы (протоколы о нарушении законов по охране природных богатств, браконьерстве и нарушении правил рыболо​вства; приемные акты и расписки о сдаче изъятой продукции, орудий лова, транспортных средств и т.д.), объяснения инспекто​ров рыбоохраны, очевидцев и свидетелей.

На реках и берегу моря процесс выявления и документи​рования доступен практически каждому сотруднику милиции. Однако около 90% добычи водных биоресурсов происходит в море.

В соответствии с уголовным законодательством собранные материалы о незаконной добыче водных биоресурсов, подлежащие доказыванию, должны характеризовать следующие обстоятель​ства: 

факт производства промысла биоресурсов без надлежащего на то разрешения либо в запретное время, либо в недозволенных местах или недозволенными орудиями, способами и приемами;

время, место и другие обстоятельства незаконного промысла;

породы выловленных рыб или водных животных, их количество и вес;

способы или приемы, орудия лова, с помощью которых был осуществлен незаконный рыбный промысел;

кто занимался незаконным рыбным промыслом. Харак​теристика личности подозреваемого и соу​частников;

причинение экологического вреда, в том числе раститель​ному и животному миру;

цель и мотивы совершения преступления;

характер и размер ущерба, причиненного браконьерством;

обстоятельства, способствовавшие совершению браконь​ерства.

Для установления места и времени преступления используются материалы, составленные на нарушителей правил рыболовства инспекторами рыбоохраны, объяснительные правонарушителей и очевидцев; в ходе проверки изучается не только конкретный факт браконьерства, но выясняется, не было ли ранее подобных случаев. Устанавливается характер и размер ущерба, причиненного преступлением, а также принимаются меры для обеспечения возможной конфискации добытого, ору​дий лова и плавучих средств с их принадлежностями.

Задержание нару​шителей рыбоохранного законодательства, как правило, происхо​дит в местах и условиях не приспособленных для качественного оформле​ния документов. В этих случаях для фиксации действий нарушителя, как показал анализ практики, используется унифицированный прото​кол. Протокол содержит разделы, позволяющие описать: участников рейдовой группы; сущность нарушений, послуживших к сбору материалов; наличие оснований и документов, разрешающих промысел; сведения о нарушителях; информацию о незаконной добыче ры​бы и морепродуктов, орудиях промысла, местах обнаружения до​бычи и орудий; детальную привязку места происшествия,  вид, коли​чество, состояние изъятой рыбы, морепродуктов, ору​дий промысла, плавсредств, и. т. п. 

Форма протокола, оформляемого на практике, нуждается в нормативном регулировании и переработке, т.к. представляет смешение норм уголовно-процессуального и административного законодательства. 

Предлагается предусмотреть две формы протоколов: в соответствии с административным и уголовно-процессуальным законодательствами. 

Содержание протокола дополняется объяснениями лиц, участвовавших в задержании, и задержанных. Составляются акт клинического осмотра рыбы и протоколы осмотра плавсредств, рыбы и орудий промысла.

При задержании правонарушителя с рыбопродуктами вне судна, сот​рудник милиции в присутствии понятых и подозреваемого произ​водит осмотр обнаруженных при нем предметов, в которых нахо​дится продукция (коробка, сумки, портфели, дипломаты и пр.), производит изъятие и взвешивание продукции. Результаты отра​жаются в протоколе осмотра предметов, которые вместе с объясне​ниями задержанного, приобщаются к рапорту сотрудника мили​ции по факту задержания.

Материалы, изъятые предметы и продукция передаются в дежурную часть РОВД для регистрации в книге учета заявлений и сообщений о преступлениях и последующего доклада руково​дству РОВД. Руководитель РОВД поручает конкретному лицу производст​во дознания или предварительного следствия.

Для обеспечения сохранности  продукции дознаватель выносит постановление о производстве выемки, приобщении к делу вещественных доказательств и передаче их на хранение сотруднику, назначенному приказом начальника РОВД, с указанием количества тары и общего веса продук​ции. Постановление выносится в двух экземплярах, один из которых приобщается к уголовному делу, другой - с сопроводи​тельным письмом передается лицу, ответ​ственному за учет и хранение продукции. Факт передачи продукции на хранение удостоверяется подпи​сями обеих сторон в сопроводительном письме.

Изъятые у правонарушителя порт​фели, дипломаты, сумки и пр., в которых находилась продукция, приобщаются к уголовному делу и остаются на хранении в числе других вещественных доказательств у дознавателя.

При документировании способов создания неуч​тенных излишков при сдаче-приемке водных биоресурсов устанавливается следующее:

лица, участвовавшие в операции сдачи-приемки; 

взаимоотно​шения между сдающей и принимающей стороной;

обстоятельства сдачи-приемки и документы, по которым она оформлялась. 

Изучается существующий порядок сдачи-при​емки морепродукции, для чего особое внимание обращается на выясне​ние следующих обстоятельств:

соблюдался ли установленный инструкциями порядок сда​чи-приемки морепродукции;

имели ли место факты сдачи-приемки морепродукции объемными единицами;

каким образом определялась вместимость каплеров, мотобо​тов и приемных бункеров;

осуществлялось ли провешивание каплеров в период экспеди​ции с целью определения их фактической вместимости.

Выяснение вышеуказанных обстоятельств осуществляется в результате ознакомления с приемными документами, в которых отражаются операции по сдаче-приемке морепродуктов, что позво​ляет установить круг лиц, участвовавших в создании неучтенных излишков. В ходе этого изучается и устанавливается:

какое количество морепродуктов было на борту судна до приема - сдачи сырья плавбазе или рыбокомбинату;

по какой причине было отказано в приемке морепродукции;

какие условия были выдвинуты принимающей стороной.

Рассмотрим документирование некоторых способов преступлений более подробно.

Наибольший ущерб рыбным запасам наносит браконьерство промысловыми орудиями лова (ст. 256 УК РФ).

 
Предметом браконьерства являются биоресурсы: рыба, морские млекопитающие, ракообразные, моллюски, иглокожие и морские растения, добытые незаконным путем.

Для наличия состава преступления, предусмотренного ст. 256 УК РФ, в обязательном порядке должен быть установлен факт незаконной добычи. Преступление считается оконченным с момента установки орудий лова. Для определения наличия признаков состава преступления при обнаружении орудий лова дознавателем должен быть произведен осмотр места происшествия с привязкой установленных (обнаруженных) орудий лова к местности, характер установки орудий лова и т.д. При этом обязателен осмотр территории берегов у места нахождения сетей с целью сопоставления с картографическим обозначением мест нерестилища или миграционного хода рыбы.

Существенное значение для расследования имеет качество материалов, которые органы рыбоохраны (рыбные инспекции) передают в милицию для возбуждения уголовного дела.                                                                                              

 Согласно указанию Генеральной прокуратуры РФ «Об усилении координации и взаимодействия в борьбе с посягательствами на рыбные запасы, о порядке оформления и передачи материалов о нарушениях правил охраны рыбных запасов и незаконной добыче водных животных и растений в правоохранительные органы» от 20 декабря 1996 года № 7/7/4-1-1318-96 материалы, направляемые в правоохранительные органы, должны содержать:

сопроводительное письмо с изложением данных о нарушителе, существо нарушения правил рыболовства и охраны рыбных запасов, расчета и обоснования суммы причиненного ущерба, ходатайство о признании инспекции рыбоохраны гражданским истцом по уголовному делу (при наличии ущерба), доверенность на лицо, представляющее в суде интересы рыбинспекции, перечень прилагаемых документов и предметов, имеющих доказательственное значение:

протокол о нарушении правил лова и охраны водных биоресурсов, содержащий исчерпывающие сведения: о месте, времени, орудиях, способах незаконной добычи водных биоресурсов, о нарушителе; о количестве морепродуктов с описанием их видов, состояния, веса; о транспортных средствах (корабль, катер, лодка и т.д.);

акт осмотра орудий лова с подробным отражением: их внешних признаков (размеры, индивидуальные особенности, пригодность к применению: оснащенность грузилами, подборами и т. п.), наличие и характеристика сопутствующих приспособлений, остатков водной растительности, грунта, рыбьей чешуи, а при промысле с помощью электрического устройства - сведений об источнике питания, а также предметов,  имеющих доказательственное значение (с приложением фотографий и негативов);

акт осмотра транспортных средств: вид, марка, государственный номер, отличительные признаки, указывающие на причастность к незаконному промыслу, наличие в них запрещенных орудий лова;

акт осмотра отдельных особей рыбы и морепродуктов с описанием пола, состояния (живая, снулая, потрошеная, соленая, икряная и т.д.), наличие характерных повреждений, полученных в процессе добычи;

накладную о сдаче рыбы и морепродуктов или акт об уничтожении;

накладную о сдаче на хранение органу рыбоохраны или милиции орудий лова, транспорта;

схему места совершения правонарушения с привязкой к местности; 

банковские и другие документы о возмещении ущерба, причиненного запасам водных биоресурсов;

письменные объяснения нарушителей, а также лиц, принимавших участие в обнаружении правонарушения, с изложением обстоятельств выявленного или пресеченного преступления.

Указанные документы нередко предоставляются в ОВД не в полном объеме, с нарушением сроков, что вызывает необходимость собирать информацию дополнительно, что в итоге отражается на качестве дознания.

При документировании фактов незаконной добычи водных биоресурсов необходимо установить:

1) действительно ли совершена незаконная добыча водных биоресурсов, когда, в какое время суток и в каком месте (места добычи рыбы и морепродуктов с подробным описанием ориентиров или координат для точного определения заповедного или запретного района промысла); какие конкретно незаконные действия совершены; продолжительность лова по времени; способ совершения преступления, причиненный вред, орудия преступления (с применением самоходного транспортного плавсредства, сетей, трала и т.д.);

2) характеристику плавсредства (место регистрации, дата выдачи техпаспорта, получение регистра, название, марка, номер, мощность двигателя, мотора, цвет);

3) наличие документов на плавсредство и на право выхода в море или водоем, способ и места выхода в море. Выяснить вопрос о собственнике плавсредства (принадлежит данному лицу, акционерному обществу, малому предприятию, взято в аренду) и т.п.;

4) следы браконьерства (количество и видовая принадлежность добытых биоресурсов, их состояние в момент извлечения из сетей и задержания), место, время, цель приобретения орудий лова и т.д.; 

5) имеются ли правовые основания на промысел (разрешительный билет, лицензия, путевка, промысловый журнал на добычу морепродуктов, когда, на какой срок выдан, кем утвержден);

6) объемы добычи морепродуктов: когда, где, сколько было продано за наличный расчет, кому, на какую сумму и как использовались полученные средства;

7) совершено ли преступление группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, как распределялись роли, кто какие действия выполнял, оказывалось ли сопротивление при задержании.

Если лицо, подозреваемое в совершении браконьерства, задержано с поличным на месте преступления, то необходимо произвести осмотр места происшествия, плавсредства и иных транспортных средств, орудий промысла и добычи, допросить лиц, участвовавших в задержании (сотрудников ПС ФСБ, инспекторов рыбоохраны, работников милиции и других), а также подозреваемых. 

При осмотре желательно присутствие инспекторов рыбоохраны и других свидетелей, которые могут пояснить и показать, что, где и как происходило. В ходе осмотра следует обращать внимание как на предметы, которые имеют прямое отношение к незаконной добыче, так и на те предметы, которые могли принадлежать браконьерам. Все обнаруженные предметы незаконной добычи водных биоресурсов тщательно осматриваются, описываются в протоколе и в дальнейшем приобщаются к материалам уголовного дела в качестве вещественных доказательств. При осмотре орудий лова указывается название сетей, количество, длина, высота, размер ячеи, количество крючков и т.д.; их состояние – мокрые, влажные, новые, старые и т. д. При осмотре биоресурсов необходимо подробное описание вида и состояния (живая, снулая, потрошеная, соленая, разделанная и др.), наличие и размещение характерных повреждений, причиненных рыбе орудиями лова (объячеивания, зацепов крючковой снастью и др.).

Продукция, пригодная к употреблению, сдается на предприятия торговли по накладной, в которой указываются: 

полное наименование, номер счета, код, название банка, фамилия, имя, отчество лица, получившего морепродукцию; 

вид, количество, состояние, вес каждого вида продукции, цена и сумма), один экземпляр данного документа приобщается к уголовному делу.

Орудия лова изымаются, помечаются бирками и передаются на хранение в инспекцию рыбоохраны либо помещаются в камеру хранения вещественных доказательств. Расписки, накладные, выданные материально-ответственными и должностными лицами, получившими на хранение лодки, моторы, орудия промысла, приобщаются к материалу. 

Сумма ущерба исчисляется в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации «Об изменении такс для исчисления размера взыскания за ущерб, причиненный водным биологическим ресурсам»от 26 сентября 2000 г. № 724, где установлены размеры таксы за выловленную единицу каждого вида рыбы, млекопитающих, водных беспозвоночных независимо от возраста, пола, массы, размера. Выписка из этого документа также приобщается к материалам проверки. 

Как показывает изучение уголовных дел большую часть нарушений правил рыболовства составляют материалы по искажению сведений о реальном улове промысловыми судами (например, установлен лимит вылова кеты 5 тонн, а фактический вылов - 53,7 тонны). Необходимо изучить такие документы, как промысловые журналы, лицензии, разрешения, накладные, приемные квитанции и др., обращая внимание на их подлинность. Документы, вызывающие подозрение в подлинности, необходимо изымать. 

В процессе доследственной проверки сотруднику БЭП либо дознавателю необходимо опросить должностных лиц, задержавших нарушителей (работника пограничной службы, инспектора рыбоохраны и др.), а также очевидцев. Если задержание произведено сотрудником милиции, он пишет подробный рапорт.

Основные вопросы, которые должны быть отражены в объяснении (рапорте): 

где, когда и при каких обстоятельствах выявлен факт браконьерства; 

каким способом, какими орудиями лова, с использованием каких плавсредств осуществлялось браконьерство; 

количество браконьеров и подробные внешние приметы; 

характер и последовательность действий браконьеров; 

какая рыба была обнаружена, ее количество и состояние, способ хранения; 

имелись ли у браконьеров транспортные средства, их характеристика; 

какие следы и предметы находились на месте незаконной добычи; 

оказывали браконьеры сопротивление при задержании, в чем конкретно это выразилось; 

может ли опрашиваемый опознать браконьера, орудия лова, другие предметы и по каким признакам и др.

В процессе опроса нарушителя необходимо выяснить: 

1) когда возник умысел на совершение преступления, какие подготовительные действия были осуществлены, цель браконьерства; 

2) когда, с кем, каким путем прибыл на место преступления, какой транспорт при этом использовался и кому он принадлежит; 

3) какие орудия лова применялись, где, когда и у кого они приобретены или изготовлены, где хранились;

4) где, когда, при каких обстоятельствах и в какой последовательности осуществлялась незаконная добыча морепродуктов;

5) какие морепродукты и в каком количестве были выловлены, где и как хранились, перерабатывались, где и кому реализовывались; 

6) наличие соответствующих документов на право выхода в море или другой водоем, продолжительность занятия незаконной добычей (время установки сетей, извлечения морепродуктов, снятия орудий промысла);

7) совершалось ли нарушение в группе по предварительному сговору, конкретные действия каждого из соучастников, их установочные данные.

Когда нарушитель отрицает свою причастность к совершению правонарушения, необходимо тщательно выяснить принадлежность и источники приобретения обнаруженных у него орудий лова, рыбной продукции. Важную роль могут сыграть пояснения специалистов об особенностях добычи тех или иных водных биоресурсов. 

Сказанное можно проиллюстрировать следующим примером. Пограничным сторожевым кораблем, на борту которого находилась патрульная группа, в составе которой находились сотрудники Приморской государственной морской инспекции, УБЭП УВД Приморского края, в заливе Петра Великого было задержано для осмотра  судно, на борту которого обнаружено 184 особи краба камчатского. У капитана отсутствовало разрешение на добычу краба, а его наличие на борту судна он объяснил тем, что краб случайно был поднят со дна тралом. Мнение инспектора моррыбинспекции о том, что невозможно поймать за одно траление более 15-20 особей краба камчатского, в дальнейшем было подтверждено заключением эксперта. По Правилам рыболовства при обнаружении в поднятом трале краба капитан судна обязан пересчитать краба и выпустить его в среду обитания, сделать отметки об этих операциях в судовом журнале. В судовом журнале подобных записей не было. Указанные факты были задокументированы и явились основанием возбуждения уголовного дела. 

Предметом хищений морепродуктов путем присвоения или растраты (ст. 160 УК РФ) являются добытые водные биоресурсы и продукты, изготовленные из них, а также денежные средства.

Проблемы сбора и закрепления доказательств о фактах хищения водных биоресурсов, совершенных путем присвоения или растраты, заключаются в том, что они совершаются в значительной удаленности от мест дислокации органов внутренних дел: в местах промысла морепродуктов или в иностранных портах, это вызывает трудности непосредственного обнаружения похищенного и задержания с поличным. 

Для повышения эффективности выявления хищений биоресурсов сотрудникам подразделений БЭП важно детально ознакомиться с особенностями правовой регламентации и организации работы рыбопромыслового судна или рыбоперерабатывающего предприятия, уяснить технологический процесс, ознакомиться с нормативными документами, регламентирующими учет, контроль и движение рыбы и морепродукции. По указанным вопросам необходимо своевременно получать консультации специалистов, например, при изучении документов методом встречной проверки (сверяются данные грузовых деклараций, радиограммы с судна и расписки капитанов о получении валюты и т.п.).

При проверке признаков, свидетельствующих о фактах хищения, необходимо:

а) установить противоправность добычи водных биоресурсов;

б) собрать данные о том, что виновный совершил правонарушение с использованием своего служебного положения; оно совершено организованной группой и причиненный ущерб является крупным; 

в) провести осмотр и изъятие документов бухгалтерского учета, опросить работников рыбопромыслового судна и др., назначить ревизии, получить необходимые консультации специалистов о свойствах водных биоресурсов, о взаимосвязи технологических процессов.

В роли организаторов хищений обычно выступают руководители рыбохозяйственных подразделений, капитаны рыбопромысловых судов, их заместители. Источниками доказательства их вины могут являться: копии квитанций о получении наличных денег за сданную продукцию, акты ведомственной ревизии финансово-хозяйственной деятельности судна, которые могут содержать информацию о нарушениях (за определенный период времени при поставках рыбопродукции в порт капитаном осуществлялась ее сдача в нарушение контракта; об отсутствии полномочий на сдачу рыбопродукции за наличный расчет и другие). 

При документировании фактов хищений установлению подлежат следующие обстоятельства: что способствовало образованию излишков рыбы-сырца, незаконному изготовлению морепродуктов, за какой период времени они образовались, какие приемы их сокрытия применялись, как распределялись деньги, полученные преступным путем, и т.д. 

Также необходимо установить и опросить лиц, ответственных за прием, контроль качества морепродукции, разгрузку и выписку грузовых квитанций, а также рыбаков и грузчиков.

При опросе вышеперечисленных лиц необходимо выяснить следующие вопросы: время нахождения в рейсе, должностное положение и функциональные обязанности, когда были заходы в порт, с какой целью, кто занимался оформлением документов и сдачей рыбопродукции, какие работы при этом выполнял, выплачивались ли деньги членам экипажа во время захода в порт, известно ли, что капитан продавал рыбу за наличные деньги,  и т.д. 

Другими данными, подтверждающими вину проверяемых, являются отчеты материально-ответ​ственных лиц, журналы учета выхода готовой продукции, банковские документы, платежные требования, поручения и др.

Предметом хищения водных биоресурсов путем мошенничества (ст. 159 УК РФ) может быть как имущество, то есть водные биоресурсы, так и права на них, приобретенные путем обмана или злоупотребления доверием.

Мошенничество отличается от иных форм хищения тем, что потерпевший добровольно передает имущество или право на него преступнику, хотя эта добровольность носит условный характер, так как возникает под воздействием обмана или на основании доверия. При этом мошенники применяют различные способы, наиболее распространенными из которых в рыбодобывающей и рыбоперерабатывающей отраслях являются:

1. Завладение водными биоресурсами либо правом на них по поддельным документам (фиктивные договоры купли-продажи, фиктивные платежные документы, фиктивные (подложные) учредительные документы фирмы и т.п.), т.е. путем обмана.

2. Завладение водными биоресурсами с использованием служебного положения. Субъектом выступает работник рыбоперерабатывающего предприятия, обладающий информацией о движении товара на предприятии (например, о наличии на складе оплаченной, но не вывезенной рыбной продукции).

3. Мошенническое завладение водными биоресурсами путем заключения договора поставки с отсрочкой платежа. Мошенник берет товар на реализацию без оплаты, причем это может быть как реально существующее юридическое или физическое лицо, так и фиктивное. Моментом окончания такого хищения является истечение установленного в договоре срока оплаты продукции или возврата нереализованной ее части. В таких ситуациях необходимо устанавливать момент возникновения умысла на хищение, поскольку при мошенничестве умысел должен возникнуть до получения рыбной продукции. В случае, если умысел на завладение денежными средствами, полученными от реализации водных биоресурсов или самой рыбной продукции, возник после ее правомерного приобретения, но до истечения срока ее оплаты, то в действиях преступников будут признаки преступления, предусмотренного ст. 160 УК РФ (присвоение или растрата чужого имущества).

Субъективная сторона мошенничества в рыбодобывающей и рыбоперерабатывающей отраслях, как и любого другого мошенничества, характеризуется прямым, заранее возникшим умыслом. Необходимо установление корыстной цели, поскольку мошенничество является одной из форм хищения. 

В раскрытии преступлений, связанных с мошенничеством в рыбодобывающей и рыбоперерабатывающей отраслях, существует ряд особенностей, связанных с отсутствием на месте преступления следов преступления, характерных для других составов, поскольку обнаружение преступления происходит в подавляющем большинстве случаев через достаточно длительный промежуток времени. Это отражается и на специфике проводимых оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками БЭП, к которым относятся:

1. Изъятие и изучение содержания документов, явившихся основанием для получения водных биоресурсов.

2. Опрос лиц, участвовавших в подготовке и заключении сделок, с целью установления круга лиц, имеющих отношение к делу.

3. Опрос сотрудников фирмы, участвовавших в процедуре оформления и совершения сделки, с целью установления, на каком этапе и кому предъявлялись документы, удостоверяющие личность преступника; кто сверял реквизиты доверенности с паспортом получателя; когда, с кем, кто из преступников говорил по телефону, как представлялся, кого и как называл, о чем был разговор.

4. Составление психологического портрета преступника. Информацию о приметах, кличках, иных данных преступников, отличительных особенностях использованных ими документов прикрытия, реквизитов, штампов и печатей необходимо обобщить; 

5. Оформление запроса в информационно-справочный банк данных «Досье-Мошенник» МВД, ГУВД, УВД региона и ГУБЭП МВД России для постановки на учет, организации розыска, «подбора» лиц, заслуживающих оперативной отработки по приметам и способу совершения преступления.

6. Установление вида транспорта и маршрута отправления продукции с целью определения мест реализации похищенной продукции. При установлении мест реализации направить ориентировки и задания на обнаружение (по маркировке и источнику получения), документирование процесса торговли похищенными водными биоресурсами.

7. Установление лиц, предоставивших товар, условия его предоставления и реализации, время поступления товара, сроки и порядок получения выручки от реализации. Кроме того, следует установить получателя выручки.

8. При необходимости организуется проверочная закупка для получения образцов похищенной продукции с целью ее дальнейшей идентификации и исследования.

Необходимо отметить, что за последние годы отмечается количественный рост преступлений в сфере добычи и реализации водных биоресурсов, совершенных контрабандным путем (ст. 188 УК РФ). Основная доля таких преступлений приходится на Дальневосточный Федеральный округ. В основном нарушения происходят за счет сокрытия фактического вылова и объемов прилова, занижения выхода готовой продукции, получения неучтенной выручки и др. 

Обобщение практики уголовных дел о контрабанде биоресурсов, позволяет выделить некоторые особенности: 

1) активное участие лиц, связанных с контрабандой биоресурсов, в предпринимательской деятельности;

2) совершение контрабанды чаще всего происходит под прикрытием легальных гражданско-правовых сделок (поставка, купля-продажа и др.).

Раскрытие фактов о контрабанде биоресурсов характеризуется следующими особенностями.

При проверке информации о совершении экипажем какого-либо судна контрабандного вывоза морепродуктов прибытие груза должно быть поставлено на контроль соответствующими правоохранительными органами, которые разрабатывают план мероприятий и определяют состав следственно-оперативной группы. 

Исходя из конкретной оперативной информации,  создается следственно-оперативная группа (СОГ). В составе СОГ предусматривается техник с видео и фотокамерами и другими средствами фиксации следов преступления.

Учитывая, что на судне-нарушителе, как правило, ведется два судовых журнала, один – для отражения заниженного вылова (в соответствии с лимитом), другой – фактического (при проверке на промысле предъявляется журнал с фактически находящейся продукцией, а в случае проверки в порту предъявляется журнал с заниженными цифрами), необходимо организовать поиск обоих экземпляров. 

Следует иметь в виду, что на судне ведется также и машинный журнал, в котором фиксируется, с какой скоростью и в какое время двигалось судно либо находилось без движения. В дальнейшем при проведении экспертом сравнительного анализа судового и промыслового журналов с машинным возможно выявить не только факт подделки этих документов, но и получить другую информацию, имеющую значение для дела.

В случаях проведения правоохранительными органами операций (без образования СОГ) по задержанию в море судов-нарушителей, производящих незаконную добычу биоресурсов и ее контрабандный вывоз за границу, на данном судне необходимо:

1) составить протокол осмотра судна-нарушителя, трюмов и снастей для лова морепродуктов;

2) произвести в процессе осмотра судна изъятие вышеуказанных журналов, таможенных и иных документов, отразив это в протоколе;

3) произвести опросы капитана, его помощников и иных членов экипажа;

4) произвести осмотр таможенных и грузовых документов, а также судового журнала с отражением в протоколе, каким образом судно оформлено в рейс (например, в загранрейс либо совершенно без груза, либо с меньшим его количеством, чем находится на борту).

По прибытии в порт таможенный наряд приступает к оформлению необходимых документов: производится выемка документов, касающихся оформления отхода промыслового судна; производятся опросы работников грузового отдела таможни; производится осмотр морепродуктов и их взвешивание; решается вопрос об условиях и месте хранения изъятых морепродуктов.

Изъятые морепродукты должны храниться в условиях строго определенной температуры и влажности. При этом следует учитывать, что в настоящее время большинство промышленных холодильных установок являются собственностью коммерческих структур и хранение в них - услуга платная и дорогостоящая, в связи с чем возникают определенные проблемы. Такая же ситуация складывается и с оплатой за стоянку судна-нарушителя у причала на период его осмотра, опросов членов экипажа, проведения изъятия необходимых судовых документов.

В заключение необходимо отметить, что выполнение указанных в рекомендациях требований, позволит успешно использовать в уголовном процессе сведения полученные в ходе доследственной и оперативной проверки фактов незаконной добычи, переработки и реализации водных биоресурсов. 

ВНИИ МВД России

� Под незаконным оборотом понимается незаконная добыча (промысел),  переработка, транспортировка и реализация водных биологических ресурсов (водных животных и растений).  


� См.: Корнилов Г.А.  На защите водных биоресурсов. Бюллетень ОРР. 1998. № 3. С. 77-78  





