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Методические рекомендации

«Выявление и пресечение нецелевого использования бюджетных средств, выделяемых на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций в сельском хозяйстве»

Стихийные бедствия ежегодно охватывают территории от 50 до 70 субъектов Российской Федерации. Подтвержденный экспертизой Российского научно-технического центра по чрезвычайным ситуациям (ЧС) в агропромышленном комплексе (РосНТЦагроЧС) ежегодный ущерб от чрезвычайных ситуаций в Российской Федерации варьируется в пределах от 12 до 41 млрд. рублей .

	Ущерб от ЧС в сельском хозяйстве России  (млрд. рублей)

	1997 г.
	12,3

	1998 г.
	41,3

	1999 г.
	29,6

	2000 г.
	19,2

	2001 г.
	15,7

	2002 г.
	17,0


В 2002 году в 60 субъектах Российской Федерации была зарегистрирована гибель посевов от природных стихийных бедствий практически всех видов и групп сельскохозяйственных культур, от этого пострадали более 25 тысяч сельскохозяйственных предприятий, ущерб которых достиг 17 млрд. рублей, а потребность в средствах для частичного возмещения затрат на ликвидацию последствий стихийных бедствий превысила более 3 млрд. рублей. Особенно крупный ущерб нанесен хозяйствам, располагающимся на территории Южного федерального округа Российской Федерации.

Правительство Российской Федерации оказывает существенную помощь субъектам Российской Федерации в ликвидации последствий ЧС в агропромышленном комплексе. В 2001 году эта помощь составила 2,2 млрд. рублей, а в период с 1998г. по 2001г. - свыше 16 млрд. рублей.

Анализируя ситуацию, сложившуюся в сельском хозяйстве в последние годы, можно констатировать, что из общего количества погибших посевов сельскохозяйственных культур от всех видов ЧС на засуху приходится более 48%. От нее пострадало сельское хозяйство 27 субъектов Российской Федерации. От гибели растений во время зимовки, из-за и поздних весенних заморозков, от сильного и продолжительного дождя пострадало сельское хозяйство более 26 субъектов, в наибольшей степени - хозяйства Курганской области, где погибло более 50% посевов сельскохозяйственных культур.

Из-за огромного ущерба, ежегодно наносимого агропромышленному комплексу России вследствие чрезвычайных ситуаций, рушатся и без того весьма сложные социально-экономические условия функционирования сельскохозяйственных предприятий. Страна ежегодно недополучает миллионы тонн сельскохозяйственной продукции, что отрицательно отзывается на продовольственной безопасности.

1.Порядок финансирования мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

Организационно-правовые основы в области защиты граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, находящихся на территории Российской Федерации, всего водного, воздушного и земельного пространства в пределах Российской Федерации, объектов производственного и социального назначения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера установлены Федеральным законом РФ от 21 декабря 1994 года №68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». Данным законом (ст. 1) определено, что чрезвычайная ситуация – это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.

Указанный Федеральный закон определяет и порядок финансирования мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Статьей 24 установлено, что финансирование производится за счет средств организаций, находящихся в зонах чрезвычайных ситуаций, средств федеральных органов исполнительной власти, соответствующих бюджетов, страховых фондов  и других источников. При отсутствии или недостаточности указанных средств для ликвидации чрезвычайных ситуаций выделяются средства резервного фонда Правительства Российской Федерации.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 13 мая 1997 г. №576 утверждены Правила выделения средств из резервного фонда Правительства Российской Федерации по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий. Пункт 3 Правил устанавливает направления финансирования, одним из которых является проведение неотложных аварийно-восстановительных работ на объектах жилищно-коммунального хозяйства, социальной сферы, промышленности, сельского хозяйства (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 14 июля 1997 г. №863), энергетики, транспорта и связи, пострадавших в результате чрезвычайных ситуаций.

Указанным постановлением Правительства Российской Федерации устанавлено, что федеральные органы исполнительной власти и органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, обратившиеся с просьбой об оказании финансовой помощи в ликвидации последствий ЧС, представляют в Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий и Министерство финансов Российской Федерации документы, обосновывающие размер финансовой помощи. Перечень и содержание указанных документов определяются Инструкцией «Об учете и отчетности за использованием финансовых средств на мероприятия по ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий из резервного фонда Правительства Российской Федерации на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций», утвержденной МЧС России, Минфином России и Минэкономики России 5 мая 1994 г. №№ 34-19-3, 61, ВМ-173/37-25.

Выявление  и уточнение масштабов чрезвычайной ситуации, зоны, объемов неотложных аварийно-спасательных и ремонтно-восстановительных работ, классификация и разработка мероприятий по ее локализации, ликвидации и предупреждению, определение ущерба и объемов необходимой помощи пострадавшим объектам и регионам в целом для ликвидации чрезвычайной ситуации, а также подготовка предложений для администрации региона осуществляются на основании экспертизы. Экспертизу чрезвычайной ситуации на объектах сельскохозяйственного комплекса имеет право проводить эксперт Федерального Государственного  Унитарного Предприятия - Российского  научно-технического центра  по чрезвычайным ситуациям в агропромышленном комплексе России, а также эксперт, прошедший аттестацию Центральной ведомственной аттестационной комиссии Минсельхоза России.

Определение объемов  работ и размеров затрат на неотложные аварийно-спасательные и ремонтно-восстановительные работы по пострадавшим объектам осуществляется в соответствии с временными ведомственными нормативами, утвержденными Минсельхозом России. Экспертиза проводится в соответствии с «Порядком проведения экспертизы и подготовки материалов по чрезвычайным  ситуациям в АПК России», утвержденным 22 декабря 1999 г. Минсельхозом России. Она проводится по поручению Правительства Российской Федерации или Минсельхоза России по документам, предоставленным регионами субъектов  Российской Федерации, а при ущербе или возможном ущербе в размере свыше 50 млн. рублей, - с обязательным выездом эксперта в зону ЧС.

Результаты экспертизы ЧС рассматриваются и утверждаются протоколом КЧС Минсельхоза России. На основании акта экспертизы  готовится предложение  в Правительство Российской Федерации или ведомство, на которое Правительство Российской Федерации возложит свод предоставленных материалов. 

2.Выявление и документирование преступлений, совершаемых в сфере финансирования мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в сельском хозяйстве.

Анализ судебно-следственной практики по уголовным делам о преступлениях, связанных с нарушениями законодательства об использовании бюджетных средств, выделяемых на поддержку агропромышленного комплекса, проведенный в 2002 году Следственным комитетом при МВД России, показал, что большинство преступлений в этой сфере совершается путем мошенничества (ст.159 УК РФ) либо посредством присвоения или растраты (ст.160 УК РФ). Эти данные подтверждаются и результатами опроса сотрудников аппаратов БЭП, участвовавших в выявлении и раскрытии преступлений в данной сфере. Данные опроса показывают, что при этом выявляются и иные преступления: кража (ст. 158 УК РФ), злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ), злоупотребление полномочиями (ст. 201 УК РФ). Причем превышение должностных либо служебных полномочий совершается по совокупности с хищениями средств, выделяемых на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций
.

2.1.Выявление и документирование преступлений, совершаемых на этапе подготовки документов для получения выделенных средств.

Процесс финансирования мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на объектах сельского хозяйства условно можно разделить на два этапа. Первый этап включает в себя сбор информации и оформление на ее основе документов для получения средств, предназначенных для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. К данному этапу необходимо отнести и получение этих средств.

Как показывает практика, на этом этапе совершается ряд преступлений, направленных на неправомерное завладение денежными средствами и материальными ценностями, выделяемыми на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций в сельском хозяйстве.

Преступления, совершаемые на первом этапе, могут быть объединены по способу осуществления в две группы.

Первую группу отразит случай, когда факт наступления чрезвычайной ситуации фальсифицирован. В этих случаях готовятся подложные документы, подтверждающие факт якобы имевшей место чрезвычайной ситуации и, соответственно, факт причинения материального ущерба. Например, в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий был выявлен факт мошенничества, совершенного в 2001 году директором СППК «Софиевский» Ипатовского района Ставропольского края Кузьминым С.Г. и главным агрономом данного СППК Загорулько В.П., которые составили фиктивный акт о гибели подсолнечника на посевной площади 1229 га и кукурузы на площади 200 га. Размер причиненного хозяйству ущерба был указан в сумме 4900 тыс. рублей. Данный акт совместно с необходимым пакетом документов в установленном порядке предоставили в Министерство сельского хозяйства Ставропольского края для получения компенсации ущерба из федерального бюджета. В результате этих действий СППК «Софиевский» получил из федерального бюджета компенсацию в размере 666 тыс. рублей. В этом же году с данных площадей было убрано 847 тонн семян подсолнечника на сумму 4827,9 тыс. рублей. По данному факту было возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 159 УК РФ.

Вторую группу составляют эпизоды, когда чрезвычайная ситуация имела место, но в документах, подготавливаемых для получения средств на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций, были завышены размеры причиненного материального ущерба. Эта группа способов совершения преступления иллюстрируется следующим типичным примером. На территории СПК "Душкино" Брянской области в 2002 году был зафиксирован факт чрезвычайной ситуации, вызвавший гибель сельскохозяйственных культур. Председателем СПК Голофастом В.Д. совместно с главным бухгалтером этого хозяйства Безрученко З.П. был собран пакет документов, необходимых для получения бюджетных средств в возмещение причиненного материального ущерба. В материалах об ущербе отмечался факт гибели картофеля на площади 10 га и однолетних трав на площади 100 га. В ходе проведенной проверки было установлено, что картофель вообще не засевался, а однолетние травы были высеяны на площади 60 га. В результате предъявления подложных документов о гибели урожая незаконно были получены денежные средства из федерального бюджета в сумме 278 тыс. рублей. В отношении руководящих работников СПК "Душкино" возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 159 УК РФ.

К числу распространенных способов хищений, совершаемых с участием руководителей сельскохозяйственных предприятий, фермерских (крестьянских) хозяйств, относится присвоение денежных средств, полученных от реализации неучтенных излишков зерна. Данное преступление совершается по следующему сценарию. Руководитель сельскохозяйственного предприятия совместно с агрономом готовят документы о якобы имевшей место чрезвычайной ситуации, в результате которой погибли посевы, либо их часть. Неучтенная часть собранного урожая реализуется, а вырученные таким образом деньги похищаются. Очевидно, что здесь же может происходить и присвоение средств, выделенных на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций.

Например, в Левокумском районе Ставропольского края руководитель СПК «Правокумское», представители райсельхозуправления, госстатистики, Росгосстраха в 2002 году подготовили фиктивные документы на получение компенсации по зерновым культурам, погибшим на 600 га уборочных площадей на сумму 2780 тыс. рублей. Но в ходе проверки было установлено, что с данных полей было убрано 800 тонн озимой пшеницы на 2160 тыс. рублей. Вместе с тем, была предоставлена справка за подписью главы Левокумской районной администрации в МСХ Ставропольского края о том, что посевы поврежденных культур не пересеивались собственными страховыми фондами хозяйства, что они были распаханы под пары сразу после стихии.

Во всех случаях противоправных посягательств на указанные средства источниками информации являются:

· заявления и сообщения граждан и организаций;

· лица, оказывающие сотрудникам подразделений БЭП содействие на конфиденциальной основе;

· сотрудники оперативно-поисковых подразделений и иных служб ОВД;

· результаты проведения ОРМ, материалы проверок;

· органы Федерального казначейства РФ, Счетной палаты;

· местная администрация и ее контролирующие органы;

· материалы аудиторских проверок;

· средства массовой информации.

Источником информации могут быть сотрудники служб Росгидромета, Госгортехнадзора, других государственных и муниципальных служб, участвующих в установлении факта чрезвычайной ситуации, размеров материального ущерба

Особое место в получении оперативной информации принадлежит гражданам, оказывающим сотрудникам подразделений БЭП содействие на конфиденциальной основе. Как показывает практика, совершаемые преступления маскируются, что затрудняет отграничение преступных действий от правомерно осуществляемых. Эффективность деятельности подразделений БЭП определяется уровнем осведомленности о состоянии фактического положения дел в интересующей их сфере. Это обуславливает необходимость применения разведывательно-поисковых мер и, в частности, использования негласных источников информации.

Сведениями о злоупотреблениях руководителей сельскохозяйственных предприятий, коммерческих и предпринимательских структур в силу своего служебного и иного положения, как правило, располагают специалисты, бухгалтеры, аудиторы, выполняющие свою работу на контрактной основе, кладовщики, учетчики, лаборанты, водители транспортных средств и уборочной техники, подсобные рабочие, а также работники конкурирующих между собой фирм. Учитывая, что именно эта категория лиц может предоставить сведения, которые прямо или косвенно могут свидетельствовать о наличии преступных посягательств, подбор кандидатов для сотрудничества на конфиденциальной основе следует осуществлять среди них.

Оперативные мероприятия должны быть направлены на выявление фактов (обстоятельств) и лиц, представляющих для сотрудников подразделений БЭП оперативный интерес, причем выявление должно осуществляться по совокупности поисковых признаков.

К числу таких поисковых признаков могут быть отнесены следующие:

· фиктивные документы, содержащие информацию о якобы имевшей место чрезвычайной ситуации. Это акты на каждый пострадавший объект, отражающие степень и характер разрушений (повреждений), сумму нанесенного ущерба, а также смета на проведение первоочередных аварийно - восстановительных работ, справки Росгидромета, Госгортехнадзора России и т.д.;

· фиктивные документы, фальсифицирующие сведения о материальном ущербе либо содержащие завышенные данные о материальном ущербе. Это форма 1 (основные сведения о гибели сельскохозяйственных животных и птиц), форма 2 (основные сведения о гибели сельскохозяйственных культур), форма 3 (основные сведения о повреждении (разрушении) производственных зданий и сооружений, объектов социальной сферы и жилищно-коммунального хозяйства, мостов, дорог), форма 3а (основные сведения о повреждениях (разрушениях) жилых домов частного сектора);

· несоответствие данных, содержащихся в различных отчетах о собранном урожае, объемам и видам собранной, хранящейся и реализованной сельхозпродукции;

· обналичивание денежных средств, полученных от реализации неучтенного зерна, иной сельхозпродукции;

· значительное расхождение объемов собранного и реализованного ими зерна, иной сельхозпродукции;

· транспортировка, хранение зерна и иной сельхозпродукции в количестве, превышающем указанное в сопроводительных документах, или вообще без таковых;

· приобретение лицами, представляющими для сотрудников подразделений БЭП интерес, квартир, коттеджей и дорогостоящих автомобилей иностранного производства и оформление их на своих близких родственников.

Сотрудниками подразделений БЭП выявляются случаи, когда на основании предоставленных фальсифицированных документов выделяются средства для возмещения ущерба, причиненного производственным объектам и объектам жилищно-коммунального хозяйства в агропромышленном комплексе. Следует обратить внимание, что в этих случаях лица, незаконно получившие бюджетные средства, предпринимают ряд мер, направленных на сокрытие следов преступления. В частности, ими оформляются договоры с различными подрядными организациями на проведение строительно-восстановительных и других работ. Работы не проводятся либо проводятся в меньших объемах, а деньги перечисляются на счета этих организаций и обналичиваются.

Так сотрудниками ОБЭП Предгорного РОВД Ставропольского края в ходе проверки было установлено, что в феврале 2002 года руководитель АПК Предгорной районной администрации Гаврилов Н.П. поручил руководителю ОКСа администрации района по сельскохозяйственным предприятиям Предгорного района Саукову А.В. оформить пакеты документов по подсчету суммы якобы нанесенного ущерба от стихийного бедствия - шквального ветра, произошедшего на территории района 31.01.02., для получения денег из Федерального бюджета на ликвидацию этих последствий.

В рамках заведенного дела оперативного учета установлено, что были оформлены документы, подтверждающие факт чрезвычайной ситуации и причиненного ущерба по 22 сельскохозяйственным предприятиям района. На основании предоставленных документов было выделено 4 млн. рублей, которые через ОФК Предгорного района были перечислены подрядчикам за якобы выполненные работы.

В частности, по СПК «Возрождение» в феврале 2002 года были оформлены документы о факте чрезвычайной ситуации и причинении ущерба на сумму 128000 рублей, в том числе: акт обследования, подписанный руководителем АПК, главным архитектором района, руководителем районного филиала «Росгосстраха», руководителем ОКСа Предгорненской администрации, руководителями сельскохозяйственных предприятий и утвержденный главой администрации района и руководством ГО и ЧС; дефектные ведомости, подписанные руководителями сельскохозяйственных предприятий и главными бухгалтерами; договора с подрядчиками, акты выполненных работ, подписанные руководителями сельскохозяйственных предприятий и подрядчиками.

На основании предоставленных документов было выделено 110800 рублей, деньги перечислены на расчетный счет предпринимателя - подрядчика Волкова Е.Ю., который работы, предусмотренные договором, не выполнял, т.к. ветром ущерб нанесен не был. При получении денег на расчетный счет Волков Е.Ю. по согласованию с руководителем СПК «Возрождение» Ковалевым М.И., руководителем АПК Гавриловым Н.П. оставил себе 33240 рублей, а 77560 рублей отдал наличными Ковалеву М.И., который в свою очередь деньги в кассе предприятия не оприходовал. По  материалам проверки было возбуждено уголовное дело по факту растраты денежных средств федерального бюджета.

В целях выявления преступлений, совершаемых в ходе ремонтно-восстановительных работ, целесообразно проводить сбор информации об организациях, проводящих эти работы на пострадавших объектах. При получении поисковой информации необходимо проводить мероприятия для выявления фактов, подтверждающих наличие состава преступления. К числу поисковых признаков могут быть отнесены следующие данные: 

· отсутствие в договоре строительного подряда указания на конкретный объект и вид выполняемых работ;

· использование привлеченных работников без заключения субподрядного договора;

· перечисление денежных средств в адрес субподрядных организации, зарегистрированных на подставных лиц;

· завышение данных об объеме выполненных работ в актах приемки работ по сравнению со сметами;

· искажение описания работ в актах приемки или журналах учета выполненной работы по сравнению со сметой;

· сведения о неоприходовании повторно используемых материалов;

· неправильное применение расценок на виды работ;

· наличие данных об уменьшении при инвентаризации' фактического наличия материалов;

· данные об ухудшении качества выполненных работ; выявление излишков материалов на приобъектных складах и др.

Следует учитывать, что не всегда отдельно взятый факт (из числа перечисленных выше) может свидетельствовать о наличии в действиях проверяемого лица признаков уголовно наказуемого деяния, вследствие чего их следует анализировать в совокупности. Поэтому в ходе предварительной проверки необходимо устанавливать несколько поисковых признаков, в том числе подтверждающих корыстный мотив в действиях проверяемых лиц, что является необходимым признаком составов хищений служебных злоупотреблений.

Вся перечисленная работа создаст в будущем необходимую предпосылку для документирования действий преступников. Выбор тех или иных приемов, их набор прежде всего зависят от способа совершения преступления, его механизма, личностных особенностей разрабатываемых.

В ходе документирования отрабатывается такое направление, как источники создания неучтенных резервов сельскохозяйственной продукции. Как видно из примеров, приведенных выше, одним из наиболее распространенных источников создания неучтенных резервов сельскохозяйственной продукции является фальсификация документов, подтверждающих факт чрезвычайной ситуации и вследствие этого гибели урожая.

Для получения информации, подтверждающей данный факт, необходимо провести изучение документов, собранных в целях получения средств, предназначенных для ликвидации последствий чрезвычайной ситуации. Перечень документов установлен Инструкцией «Об учете и отчетности за использованием финансовых средств на мероприятия по ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий из резервного фонда Правительства Российской Федерации на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций», утвержденной МЧС России, Минфином России и Минэкономики России 5 мая 1994 г. №№ 34-19-3, 61, ВМ-173/37-25. К ним относятся:

· смета потребности в денежных средствах на оказание помощи и ликвидацию чрезвычайной ситуации и ее последствий, согласованная с Региональным центром по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий;

· документы, подтверждающие факт чрезвычайной ситуации (акты на каждый пострадавший объект, в которых указываются степени и характер разрушений (повреждений), сумма нанесенного ущерба и смета на проведение первоочередных аварийно - восстановительных работ), справка Росгидромета, Госгортехнадзора России и т.д.;

· основные сведения о материальном ущербе;

· протокол заседания Комиссии по чрезвычайным ситуациям;

· справки страховых организаций.

Кроме этих документов изучается также пакет документов, предоставляемый для проведения экспертизы в Российский научно-технический центр по чрезвычайным ситуациям (ЧС) в агропромышленном комплексе. Он должен включать в себя:

· решение Комиссии по чрезвычайной ситуации (КЧС) об объявлении чрезвычайной ситуации на территории субъекта федерации;

· акт по каждому хозяйству, пострадавшему от ЧС, составленный с участием руководителя, специалистов хозяйства и районной администрации, а также представителей органов статистики, гидрометеорологической службы, страховой компании и других организаций. Акт утверждается администрацией района;

· материалы об ущербе по каждому хозяйству, оформленные по единым формам расчета: формы-ФЧС-1; 1а – о гибели сельскохозяйственных культур; форма 2 – о гибели  сельскохозяйственных животных; форма 3 – о повреждении (разрушении) производственных зданий и сооружений, мостов, дорог, объектов социальной инфраструктуры и др.; форма 3а – о повреждении и разрушении жилых домов. Указанные формы утверждены МЧС России, Минфином России, Минэкономики России. Помимо указанных форм прилагаются карты землепользования хозяйства с указанием номеров полей и размеров погибших посевов сельскохозяйственных культур, а также акты контрольных обмолотов в случаях гибели посевов в фазе полевой спелости зерна;

· справку метеослужбы о размере и характере стихийного бедствия, которая должна отражать продолжительность и зону распространения стихийного бедствия, регистрацию значений соответствующих показателей по дням (декадам) с указанием степени превышения по сравнению со среднемноголетним их значением, а также характеристику последствий, вызванных данным природным явлением по зоне ЧС;

· справку, подтверждающую гибель сельскохозяйственных животных, и их утилизацию;

· справку органов статистики о списании погибших посевов сельскохозяйственных культур с указанием процента погибших посевов по каждой культуре. (В том случае, если площадь погибшей сельскохозяйственной культуры составляет менее 10% от общей посевной площади этой культуры, возмещение ущерба не производится.);

· справку о страховании и возмещении ущерба страховыми организациями;

· фото - и видеодокументы о погибших посевах, о повреждении или разрушении зданий и сооружений сельскохозяйственного назначения.

В тех случаях, когда вследствие предоставления фальсифицированных документов образуются излишки собранного урожая сельскохозяйственных культур, которые впоследствии реализуются, необходимо иметь копии документов, подтверждающих факт реализации неучтенного урожая, для последующего проведения по ней негласного исследования. Необходимо использование помощи специалистов сельского хозяйства, которые могут дать квалифицированную консультацию либо провести по заданию оперативного работника сравнительные исследования. Это могут быть исследования сельскохозяйственных угодий, подвергшихся стихийным бедствиям, исследования собранного урожая, в том числе и их количественные показатели.

При исследовании документов необходимо обращать внимание  на :

· признаки частичной или полной подделки или существенные исправления;

· обнаружение документов, отражающих явно несостоявшиеся факты (например, материалы об ущербе по каждому хозяйству: формы-ФЧС-1; 1а – о гибели сельскохозяйственных культур; форма 2 – о гибели  сельскохозяйственных животных; форма 3 – о повреждении (разрушении) производственных зданий и сооружений, мостов, дорог, объектов социальной инфраструктуры и др.; форма 3а – о повреждении и разрушении жилых домов);

· обнаружение документов, отражающих либо хозяйственные, либо финансовые и другие операции и сделки;

· обнаружение документов, содержащих сведения о подготовке или совершении преступлений (записи чернового учета, деловые письма и т.п.).

Для выявления документов, которые использовались разрабатываемыми как прикрытие своей противоправной деятельности и несущих следы этой деятельности достаточно часто используются следующие методы:

· сопоставление разных экземпляров одного и того же документа, находящихся в различных подразделениях, организациях (метод встречной проверки);

· сопоставление разных частей одного и того же документа (приходный ордер и квитанция к нему);

· сопоставление первичных документов с результатами их бухгалтерской обработки;

· сопоставление разных документов, отражающих одну и ту же хозяйственную операцию (наряд на выполненные работы, акт о приемке выполненных работ, табель учета рабочего времени и др.).

2.2.Выявление преступлений, совершаемых на этапе освоения средств, выделенных на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций в сельском хозяйстве, и их документирование.

Второй этап финансирования мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на объектах сельского хозяйства связан с мерами по восстановлению хозяйств, приобретению посадочных материалов, проведению полевых работ, приобретению сельскохозяйственных животных и материальных ценностей, проведению непосредственно восстановительных работ и другими. Анализ материалов, отражающих результаты борьбы с нецелевым использованием и хищением средств, направляемых на проведение восстановительных работ, показывает, что наиболее распространенными преступными деяниями, совершаемыми на этом этапе, являются кража (ст. 158 УК РФ) и присвоение (растрата) вверенного имущества (ст. 160 УК РФ).

Выявление хищений средств, выделенных на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций на этапе их освоения, как преступлений, носящих общий, неспецифический характер, не имеет в рассматриваемой сфере принципиальных особенностей, отличающих этот процесс от аналогичной работы в других секторах экономики.

Тем не менее и при хищениях путем присвоения или растраты (если только они не совершаются в простейших формах) налицо осуществление 

различного рода подделок, подчисток, неправомерных изменений в бухгалтерских и иных документах, выполняемых с целью маскировки преступного деяния. И в этом случае выявление фальсификации информации, содержащейся в документах, свидетельствует о совершении хищения.

Например, в ходе проведения ОРМ сотрудниками подразделения УБЭП ГУВД Ставропольского края в 2002 году был выявлен факт хищения материалов, предназначенных для укрепления дамбы на реке Подкумок. В ходе дальнейшей проверки было установлено, что водители автоколонны, возившие из карьера глину, предназначенную для укрепления вышеназванной дамбы, похитили 66 куб. метров глины и продали третьему лицу, получив вознаграждение  в размере 2400 рублей. Было возбуждено уголовное дело.

Одним из наиболее типичных способов хищений является присвоение и растрата вверенных материальных ценностей с использованием служебного положения. В ходе проведения ОРМ были выявлены данные, свидетельствующие о совершении директором «ГУП госхоз Майртупский» Курчалоевского района Чеченской республики Дергаевым А.Я. ряда корыстных преступлений, связаных с хищениями материальных ценностей. В ходе дальнейшей проверки было установлено, что Дергаев А.Я. совершил ряд хищений семян пшеницы, ячменя, люцерны, горюче-смазочных материалов и других товарно-материальных ценностей, выделенных из федерального бюджета на основании разнарядок и распоряжений Министерства сельского хозяйства и продовольствия Чеченской республики. 

Преступления совершались по следующей схеме: Дергаев А.Я. выписывал доверенность, фальсифицируя подпись главного бухгалтера, и не регистрировал доверенность в книге регистраций. Доверенность выписывалась на имя экспедитора госхоза Минкаилова Э.Б., который на ее основании получал материальные ценности. После получения Минкаиловым Э.Б. материальных ценностей Дергаев А.Я. под различными предлогами получал их от экспедитора. Впоследствии Дергаев А.Я. реализовывал эти материальные ценности, а полученные денежные средства присваивал. Таким образом, в период с марта по ноябрь 2001 года им было совершено хищение товарно-материальных ценностей на общую сумму 5 670 645 рублей.

По результатам проверки в отношении Дергаева А.Я. было возбуждено уголовное дело по п. «б» ч. 3 ст. 160 УК РФ, ст. 292 УК РФ.

При документировании противоправных действий лиц, совершаемых на этапе проведения восстановительных работ по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, особое внимание необходимо обращать на следующие моменты:

· установление расхождений и выяснение причин в процессе сопоставления результатов проверки документов, опросов, полученных в ходе изучения финансово-экономической деятельности сельскохозяйственного предприятия. Здесь нередко обнаруживаются факты их нестыковок. В этом случае желательно принимать меры по их устранению еще на стадии доследственной проверки имеющихся материалов;

· получать (преимущественно зашифрованно) копии документов о получении материальных ценностей. Материальные ценности , как правило, перевозятся автомобильным, железнодорожным транспортом. Следовательно, необходимые документы можно получить инициатору разработки самому или с помощью находящегося в товарной конторе железнодорожной станции по месту отгрузки негласного сотрудника либо через сотрудника БЭП ОВД на транспорте. Помимо этого необходимо получить путевые листы, выписанные для перевозки полученных материальных ценностей.

· организовывать встречные проверки документов, находящиеся в организациях, отгружающих материальные ценности. Таким путем нередко удается выяснить факты отправления материальных ценностей в адрес потребителей, тогда как документы об этом на сельхозпредприятиях отсутствуют, что свидетельствует о совершении противоправного деяния;

· проводить параллельно работу по установлению будущих свидетелей из числа лаборантов, экспедиторов, кладовщиков, бухгалтеров, работников товарных контор. По мере возможности они опрашиваются, как правило, зашифрованно. В ходе опросов следует выяснять когда, какие, в каком количество и куда отгружались товарно-материальные ценности;

· обнаружение мест нахождения похищенных товарно-материальных ценностей (если это реально возможно), выяснение обстоятельств его сбыта.

Несомненно, что документирование представляет собой один из наиболее сложных с точки зрения организации и непосредственного практического исполнения этапов оперативной проверки. Вместе с тем он и наиболее ответственен, так как от результатов работы на этом этапе во многом зависит весь последующий процесс раскрытия преступления, и прежде всего, доказывания в ходе предварительного расследования.

ВНИИ МВД России

� Выявление должностных преступлений и преступлений против интересов службы, совершенных в рассматриваемой сфере, носит общий характер и не имеет принципиальных особенностей, отличающих это направление оперативно-розыскной деятельности от аналогичной в других секторах экономики.





