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Предложения по унификации национальных законодательств 

в сфере борьбы с налоговыми и таможенными преступлениями

Формирование Единого экономического пространства Республиками Беларусь, Казахстан, Кыргызия, Таджикистан и Россией и вступление в силу Договора об учреждении Евразийского экономического сообщества повлекло разработку и реализацию комплекса мероприятий, направленных на создание в этих странах условий для проведения согласованной налоговой, денежно-кредитной, валютно-финансовой, торгово-тарифной и таможенной политики. При этом одной из важнейших составляющих проведения согласованной налоговой и таможенной политики является координация и сотрудничество в области борьбы с налоговыми и таможенными преступлениями.

За прошедшие три года усилия Советов руководителей налоговых и таможенных служб (СРНС и СРТС) были сосредоточены на следующем: 

определение форм взаимодействия налоговых служб сторон; 

гармонизация и сближение налоговых законодательств;
 

совершенствование принципов налогового администрирования; 

обеспечение информационного обмена между службами сторон;

подготовка кадров с целью адаптации профессиональных и служебных компетенций сотрудников служб сторон.

Несмотря на основательность проделанной работы и достигнутые соглашения, остается немало пробелов в нормативно-правовом регулировании, методическом обеспечении и организационных аспектах интеграции налогового и таможенного законодательства. Практика деятельности органов внутренних дел в области выявления, раскрытия и пресечения экономических преступлений, совершаемых с нарушением налогового и таможенного законодательства, показывает, что работа в указанных направлениях должна продолжаться. Дело в том, что проведение мер, направленных на выявление, раскрытие и пресечение преступлений, осуществляется различными правоохранительными органами государств- участниц Соглашения и регулируется соответственно национальным законодательством этих стран. Таким образом, возникает проблема унификации норм об оперативно-розыскной деятельности и уголовно-процессуального законодательства.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что унификация законодательства в области борьбы с налоговыми и таможенными преступлениями должна продолжаться по следующим направлениям:

I. Обеспечение проведения согласованной налоговой политики. 

II. Налаживание взаимодействия и сотрудничества налоговых, таможенных органов с правоохранительными органами стран - участниц Соглашений.

III. Сближение национальных норм уголовного права и правовых основ ОРД.

1. По первому направлению следует рассматривать две основные составляющие налоговой политики: гармонизацию налогового законодательства и совершенствование налогового администрирования. 

В области гармонизации налогового законодательства СРНС достигнуты соглашения по перечню основных налогов государств – участниц Таможенного союза, а также определены элементы налогообложения. Однако гармонизация не охватила всех существенных и факультативных элементов налогообложения. В налоговом законодательстве Беларуси и в отличие от российского нормативные правовые акты в области налогообложения принимаются исполнительными органами власти. Существует возможность получения льгот на основании форм собственности или страны происхождения капитала, а льготы могут предоставляться индивидуальным налогоплательщикам. 

Эти различия способствуют совершению недобросовестными хозяйствующими субъектами действий по фальсификации результатов своей деятельности с целью уклонения от налогообложения, а также нецелевому использованию предоставленных в индивидуальном порядке налоговых льгот.

В целях исключения потерь бюджета и уклонения от налогообложения отдельных категорий хозяйствующих субъектов при действии договоров по избежанию двойного налогообложения необходимо гармонизировать отдельные элементы таких прямых налогов, как налог на прибыль и налог на имущество.

В каждой из стран - участниц Соглашения в законодательстве, регулирующем взимание налога на прибыль, имеются позиции, несовместимые с аналогичными в законодательстве других стран (ставка налога, объект и налогооблагаемая база, порядок и сроки уплаты). Выходом из сложившейся ситуации может служить разработка унифицированной методологии налогообложения хозяйствующих субъектов.

Порядок имущественного налогообложения в России, Беларуси и Таджикистане несовместим по таким элемента, как объект налогообложения, льготы, порядок исчисления и сроки уплаты. Подобные расхождения обусловлены различием в налоговой политике и приоритетах развития этих стран. В этой связи целесообразно согласовать принципы обложения имущества, находящегося на территории других государств.

Помимо юридических лиц следует учитывать деятельность налогоплательщиков – физических лиц, не менее активно осваивающих единое экономическое пространство стран- участниц Соглашения, так как они также являются субъектами нарушений налогового и таможенного законодательства. Сложившийся дисбаланс по прямым налогам, принятым странами, создает условия для совершения налоговых и таможенных преступлений. В частности, превышение максимальной ставки подоходного налога, действующего на территории стран, над максимальной ставкой налога на прибыль провоцирует лжепредпринимательство и создание фирм-однодневок с целью обналичивания средств и неполной уплаты налогов.

Среди налогов, напрямую влияющих на развитие международных торговых соглашений, лидируют косвенные налоги (НДС, акцизы, таможенные пошлины), которые решено взимать по принципу «страны назначения» или «страны происхождения». 

Изменение в этой связи условий и требований к осуществлению внешнеэкономической деятельности влечет за собой необходимость совершенствования механизма действенного налогового и таможенного контроля за фактическим перемещением товаров, работ, услуг между государствами – участниками соглашения.

Взимание косвенных налогов по принципу «страны – назначения» ведет к удорожанию импортных товаров, способствуя тем самым защите отечественного производителя аналогичных товаров и пополнению бюджета, стимулирует контрабанду этих товаров на территорию всех стран – участниц Соглашения. Применение принципа «страны происхождения» для налогообложения косвенными налогами установленного законом перечня товаров, работ, услуг несет в себе для субъектов хозяйственной деятельности соблазн осуществления «лжеэкспорта». Таким образом, возникает потребность усиления контроля за оформлением экспорта этих товаров и обоснованным применением льгот.

В связи с эти необходимо разработать межведомственные документы по обеспечению информационного обмена между налоговыми ведомствами, касающиеся налогообложения физических и юридических лиц при осуществлении внешнеторговых операций, субъектов инвестирования, общих вопросов организации обмена информации. Необходимо достичь соглашения о взаимодействии налоговых и таможенных служб в части контроля за трансфертным ценообразованием.

Кроме того, немедленного разрешения требуют вопросы, связанные с разработкой порядка своевременного уведомления хозяйствующих субъектов о вступлении в силу межправительственных соглашений и договоров. 

Предстоит провести большую работу по пересмотру национального законодательства с целью:

· придания налоговому законодательству большей четкости и «прозрачности», не оставляющей неоднозначного толкования налоговых норм.

· устранения противоречий налогового и гражданского законодательства;

· кодификации норм, регламентирующих деятельность налоговых органов и налогоплательщиков;

· экономического обоснования состава затрат, относимых на себестоимость продукции.

2. Для налаживания взаимодействия и сотрудничества налоговых, таможенных органов с правоохранительными органами стран - участниц Соглашений необходима разработка и проведение совместных мероприятий налоговыми и таможенными службами, направленных на увеличение поступлений налогов, сборов и других обязательных платежей, эффективное раскрытие и предотвращение экономических правонарушений.

Для этого необходимо на межгосударственном уровне достичь согласованности правового регулирования и синхронности принятия нормативных актов в сфере налогообложения, обеспечить приоритетность международных договоров над национальным законодательством. Налоговые службы Сторон формируют и реализуют совместную административную работу в сложившемся едином правовом пространстве. Для этого должна быть унифицирована структура налоговых органов. В одних странах функционируют службы налоговой полиции, как самостоятельная государственная структура, а в других ее полномочия осуществляются органами внутренних дел. Поэтому возникает потребность в урегулировании взаимоотношений соответствующих служб и определения их статуса при решении межгосударственных задач в области выявления и раскрытия преступлений и уголовного судопроизводства. Также требуется четкая регламентация взаимодействия налоговых и таможенных структур. 

Необходимо совершенствование информационного обмена между правоохранительными органами двух стран, усиление взаимодействия в вопросах администрирования налогов, проведение совместных мероприятий по эффективному раскрытию и предотвращению экономических правонарушений. В целях обеспечения взаимного информационного обмена необходимо заключение соответствующего межправительственного акта, который позволил бы центральным таможенным и налоговым органам одной Стороны предоставлять друг другу информацию, полученную от соответствующих органов других Сторон.

Наиболее проблематичным при достижении соглашений в области налогового администрирования является вопрос о формах и методах налогового контроля и их соотнесения с положениями национальных конституций государств участниц соглашения. Поскольку каждая из налоговых служб осуществляет свои полномочия на основе норм национального законодательства, необходимо провести согласование норм в установленном порядке, в частности, предусмотреть ответственность за несоблюдение взаимных прав и обязанностей, каждой из Сторон принять меры к улучшению качества налогового администрирования путем создания равных условий для налогоплательщиков. В целом в каждой стране должна быть проведена работа по совершенствованию организационной структуры аппарата налоговых органов, в том числе принципов организации налоговых органов, типизации налоговых органов местного уровня.

Серьезным недостатком является то, что работа по гармонизации законодательства ведется в различных странах министерствами различной компетенции: финансовой, торгово-экономической, налоговой.

Формирование налоговой политики в Российской Федерации осуществляют Министерство финансов и Министерство по налогам и сборам, в Республике Беларусь – Министерство финансов. В то же время работа по унификации налогового законодательства стран ведется только налоговыми службами. Это приводит к тому, что решаются только узкие ведомственные задачи, а не основополагающие вопросы. В сложившейся ситуации необходимо включить в состав рабочих групп, занимающихся унификацией налоговых законодательств двух стран, специалистов Министерств финансов России и Беларуси.

Также существенно затрудняют совместную работу российских и белорусских служб различия в уровне компьютеризации и различные информационные системы, используемые ими. В частности, трудности возникают при контроле за осуществлением внешнеторговых операций, взимании косвенных налогов по принципу «страны назначения», а также при общем обмене информацией. Возникают сложности в вопросах защиты информации, вызванные теми же причинами. В связи с этим необходим переход к единым информационным стандартам.

Улучшение форм и методов взаимодействия Советов руководителей налоговых и таможенных служб должно быть нацелено на повышение оперативности и высокой эффективности их взаимодействия. Так, разработанная модель взаимодействия таможенных и налоговых органов Республики Казахстан и Российской Федерации позволяет осуществить действенный контроль за перемещением товаров через таможенную границу, получить подтверждение фактического экспорта, обосновать правомерность возврата НДС из бюджета. Однако остаются нерешенными проблемы унификации перечня документов, подтверждающих факт экспорта товаров для возмещения НДС, и выработка единого порядка возмещения из бюджета сумм уплаченных НДС.

Таким образом, наиболее приоритетными задачами организации взаимодействия служб является определение перечня условий подтверждения налогоплательщиками факта экспорта товаров для получения льгот по косвенным налогам, а также единого порядок возмещения из бюджета сумм НДС, уплаченных поставщиками при приобретении материальных ресурсов, использованных для производства продукции на экспорт.

Для осуществления гармонизации налогового администрирования в дополнение к национальному документу, подтверждающему постановку на учет в налоговых службах, разрабатывается Единая форма документа (свидетельства) для постановки на учет в налоговых службах государств- участников Совета. Не следует забывать, что практическое применение этого документа сопряжено с конкретизации его юридической силы и статуса, а также определением нарушения установленного порядка его получения и использования. 

Следовательно, необходимо определить сферы применения Единой формы документа (свидетельства) в части обязательного требования предъявления его таможенным, налоговым, пограничным службам и др. и установить меру ответственности, применяемую к налогоплательщикам за его неприменение и подделку, а также за осуществление ими внешнеэкономической деятельности без Единой формы документа.

Целесообразно принять решения, связанные с изготовлением бланков документов, методами их учета и расходования, предусмотреть степени защиты, провести обмен информацией о действительных и недействительных идентификационных номерах налогоплательщиков (ИНН, РНН, УНН и др.), определить права и полномочия должностных лиц налоговых органов в части реализации полномочий в отношениях с налогоплательщиками государств участниц соглашения. Нуждаются в систематизации и гармонизации способы взыскания неуплаченных платежей и недоимок с зарубежных налогоплательщиков.

В своей правоохранительной деятельности налоговые и таможенные органы должны руководствоваться целями:

· пресечения «теневых» экономических операций;

· предотвращения возможности ведения не отражаемой в бухгалтерском учете хозяйственной деятельности на территории разных стран;

· ужесточения контроля за оборотом наличных денег;

· отслеживания деятельности фирм- однодневок или т.н. спящих фирм;

· расширения практики урегулирования споров с налогоплательщиками в досудебном порядке.

На сегодняшний день на всех уровнях отсутствует определенность по вопросу унификации составов нарушений налогового законодательства. Это тормозит принятие соглашений по установлению единых минимальных и максимальных размеров штрафных санкций за единообразные нарушения.

3. В странах – участницах соглашений правоохранительные органы в своей деятельности руководствуются нормами национального законодательства, регламентирующего оперативно-розыскную деятельность. В этой связи возникают проблемы, обусловленные несогласованным толкованием одних и тех же понятий в законах об оперативно-розыскной деятельности разных стран. Помимо этого, полномочия органов, являющихся субъектами оперативно-розыскной деятельности в разных странах различаются по перечню и характеру. Различия также существуют в структуре и функциях подразделений, осуществляющих ОРД. Поэтому должна быть проведена работа по унификации норм национального законодательства, регулирующего оперативно-розыскную деятельность.

Необходимо разработать документ, содержащий положения, регламентирующие организацию и тактику совместного проведения оперативно-розыскных мероприятий различными правоохранительными органами разных стран. 

При наличии взаимной заинтересованности целесообразно предусмотреть возможность направления уголовных дел в страны, гражданами которых являются правонарушители, для принятия к ним соответствующих мер по месту их проживания. 

Отдельно следует установить порядок и условия доступа к оперативно-справочным, розыскным и криминалистическим базам данных правоохранительных органов государств – участников договора. 

Неотъемлемой составляющей борьбы с преступностью и привлечения к ответственности виновных является процедура возмещения ущерба. В сложившейся ситуации во всех случаях, когда конфискация имущества назначается контрабандисту, не являющемуся гражданином Российской Федерации, судебные приставы вынуждены составлять акт о невозможности такого взыскания. Дело в том, что органы исполнительной власти зарубежных государств отказываются заниматься данным вопросом. Страны бывшего СССР не оказывают России содействия в конфискации имущества граждан своих стран. 

В связи с этим необходимо предусмотреть регламентацию механизма возмещения ущерба, нанесенного преступными действиями правоохраняемым интересам государств – участников Соглашения. 

При разработке договора о сотрудничестве в борьбе с налоговыми  и таможенными преступлениями следует учитывать, что физические или юридические лица, совершившие их, подлежат ответственности на основе норм, как международных договоров, так и национального права. 

НИЛ-2 Центра № 2 ВНИИ МВД России

� Гармонизация – согласованность общих подходов и концепций, совместная разработка правовых принципов и отдельных решений. Сближение – выработка общего курса государств в определенной сфере правоотношений на определенном этапе интеграционного взаимодействия.





