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Проблемные вопросы совершенствования организации

работы ОВД на потребительском рынке

Потребительский рынок  традиционно представляет интерес для криминальных структур. Об осложнении криминогенной обстановки на потребительском рынке свидетельствует рост преступности на протяжении последних лет. Так, в 2002 году на потребительском рынке зарегистрировано около 100 тыс. экономических преступлений различной степени тяжести. Помимо этого, свыше 1,5 млн. граждан привлечено к административной ответственности за правонарушения при реализации товаров и оказании услуг населению. Особое беспокойство вызывает увеличение фактов обмана потребителей, что наносит материальный ущерб гражданам. Ежегодно только органами внутренних дел выявляется около 80 тыс. подобных преступлений и более 100 тыс. административных правонарушений.

Массовое распространение получили так называемые неорганизованные формы предпринимательства. По имеющимся оценкам, насчитывается около 3,5 млн. субъектов малого бизнеса, не имеющих статус юридического лица, а индивидуальной торговлей занимаются примерно 6 млн. выезжающих за рубеж "челноков" и около 30 млн. "коробейников" внутри страны. Товарооборот неорганизованного рынка обеспечивает четверть потребительского спроса.

Практика показывает, что факты незаконного предпринимательства в сфере потребительского рынка преимущественно выявляются при осуществлении перевозок различных грузов, подпольного производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции, сбора, хранения и утилизации цветных металлов, копирования и распространения аудио- и видео-продукции, реализации лекарственных препаратов и товаров медицинского назначения. Производство и реализация фальсифицированных товаров, незаконное повышение или поддержание цен, нарушения правил торговли, обман потребителей приобретают массовый характер. В обороте большинства потребительских товаров преобладает поддельная и контрафактная продукция.             

По оценкам специалистов, в группе пищевых продуктов ее удельный вес достигает 56%, аудио-видеоносителей и полиграфических изданий – 65%, изделий бытовой химии – 86%, программного обеспечения – 92%. 

Анализ показателей развития сферы народного хозяйства и динамики экономической преступности за последние годы показывает, что объемы теневого сектора в экономике страны не снижаются. 

Теневая экономическая деятельность в различных отраслях и сферах хозяйственной деятельности представлена неравномерно. Так, по оценкам Госкомстата России, в строительстве на теневой сектор приходится около 8% объемов производимых работ, услуг, а в торговле этот показатель превышает 63%. У производителей легальных товаров и услуг в сфере потребительского рынка от официального учета укрыто 50-55% рыночной торговли и 40-45% бытовых услуг. Наряду с этим на потребительском рынке в нелегальном обороте находятся наркотические средства, оружие, порнографическая продукция, поддельные отечественные и иностранные денежные знаки и т.д. Рост оборота таких товаров и услуг  создает непосредственную  угрозу экономической и общественной безопасности России.

По оперативной информации, значительная часть денежных средств, находящихся в нелегальном обороте  на объектах потребительского рынка, предназначается для финансирования бандформирований.  Источниками финансовой поддержки таких формирований выступают отчисления от преступной деятельности криминальных структур, действующих в сфере потребительского рынка, а также криминальные поборы с лиц северокавказских землячеств, диаспор и незаконных мигрантов, занятых в торговле. 

Проверки, проведенные органами внутренних дел на объектах реализации товаров иностранными гражданами, показали, что практически весь реализуемый товар является контрабандным, а у торгующих лиц отсутствуют документы, подтверждающие его происхождение, качество и таможенное оформление. При этом большинство товаров, продаваемых под марками известных зарубежных фирм, представляют собой подделки. 

Проникновение на отечественный рынок контрабандно ввезенных из-за рубежа некачественных потребительских товаров опасно для жизни и здоровья населения.

Криминализация потребительского рынка возрастает в связи с распространением так называемого коммерческого мошенничества, при совершении которого осуществляется завладение товарами или денежными средствами субъектов потребительского рынка путем введения в заблуждение с использованием законодательно установленных механизмов экономической, финансовой и иной хозяйственной деятельности. 

Усиливают криминогенность потребительского рынка противоправные соглашения между субъектами торговли, направленные на незаконное повышение или поддержание цен, раздел рынка, совершение иных монополистических действий по ограничению конкуренции. Зачастую их действия  сопровождаются  применением насилия или угрозой его применения. 

В ряде субъектов Российской Федерации состояние правопорядка на потребительском рынке усугубляется проблемой незаконной миграции. По экспертным оценкам, 60 % нелегальных мигрантов заняты в сфере рыночной торговли.

Анализ состояния и угроз экономической безопасности на потребительском рынке России позволяют сделать ряд выводов:

· основными факторами,  представляющими угрозу экономической безопасности на потребительском рынке, являются теневая экономическая деятельность хозяйствующих субъектов и повышенная криминализация потребительского рынка;

· проблема обеспечения экономической безопасности на потребительском рынке носит комплексный экономико-правовой характер;

· проблема обеспечения экономической безопасности на потребительском рынке является общегосударственной задачей и требует не только скоординированного участия в ее решении правоохранительных и контролирующих органов государства, но и проведения экономических реформ, направленных на сокращение объемов теневого сектора экономики.

Анализ материалов практики позволяет нам констатировать, что  система государственного контроля на потребительском рынке в настоящее время недостаточно эффективна. Результаты работы органов внутренних дел явно неадекватны масштабам негативных проявлений в экономике. Так. во многих  МВД, ГУВД субъектов РФ, УВДТ МВД России не обеспечивается комплексный подход к борьбе с правонарушениями на потребительском рынке, не осуществляется анализ факторов, влияющих  на структуру и динамику криминогенной ситуации в этой отрасли экономики, не разработаны стратегические планы (программы) его декриминализации.

В 2002 году при сохранении на уровне 2001 года общего количества выявленных преступлений экономической направленности, отнесенных к компетенции МОБ (-1,6%), снизилось число наиболее сложных для документирования преступлений таких как: мошенничество (-12,7%), присвоения и растраты (-32,4%), незаконное предпринимательство (-43,2%), обман потребителей (-12,2%).  Именно указанные виды преступной деятельности представляют особую общественную опасность, так как являются основным источником доходов преступных формирований, действующих на потребительском рынке.

Снижение показателей, на наш взгляд, имеет несколько причин. Во-первых, значительная часть деяний, по которым ранее возбуждались уголовные дела, в настоящее время являются административными правонарушениями. После вступления в силу КоАП РФ, предусмотренные статьями УК РФ, такие, как: обман потребителей (ст.200), незаконное предпринимательство (ст.171) и незаконное использование товарного знака (ст.180) оказались в одном правовом поле с административно-наказуемыми обманом потребителей (ст.14.7.), осуществлением предпринимательской деятельности без государственной лицензии или без специального разрешения  (ст.14.1), незаконное использование товарного знака (ст.14.10), в связи с чем в ряде регионов данные правонарушения, выявленные сотрудниками милиции общественной безопасности, в не зависимости от нанесенного экономического ущерба, рассматриваются в качестве административного проступка. Во-вторых, сказалось упразднение протокольной формы  досудебной подготовки материалов, предусмотренной в ранее действовавшем  УПК РСФСР.

На наш взгляд, наиболее отрицательно сказываются  на результативности борьбы с правонарушениями  на потребительском рынке организационные недостатки в деятельности органов внутренних дел. 

Так, нам представляется неестественным разделение компетенции подразделений по борьбе с экономическими преступлениями и специализированных подразделений милиции общественной безопасности по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка и исполнению административного законодательства (далее БЭП и БППРИАЗ) в сфере борьбы с экономическими преступлениями, предусмотренными ст.ст. 159 (мошенничество), 171 (незаконное предпринимательство), 180 (незаконное использование товарного знака), 204 (коммерческий подкуп) и т.п. Так, преступления, квалифицируемые по части первой  указанных статей отнесены к компетенции МОБ, остальные – к компетенции криминальной милиции.  Подход к такому разделению, на наш взгляд, является упрощенным, не соответствующим сложившейся ситуации.

На стадии выявления и предварительной проверки достаточно трудно точно определить, по какой части соответствующей статьи будет квалифицировано преступление. Некоторые квалифицирующие признаки преступлений, например, размер нанесенного ущерба,  могут быть определены только после возбуждения уголовного дела. В связи с этим, вместо взаимодействия по выявлению преступлений, по передаче и обмену информации о них, возникает определенного рода конкуренция между подразделениями БЭП и БППРИАЗ. Важно отметить, что о дублировании функций говорилось Министром внутренних дел Российской Федерации на коллегии по итогам работы ОВД в 2002 году, как о существенном недостатке в деятельности указанных подразделений. 

В целях повышения эффективности борьбы с правонарушениями в сфере потребительского рынка, перспективным, на наш взгляд, является передача компетенции по выявлению вышеуказанных преступлений подразделениям БЭП. При этом целесообразно объединить  под единым оперативным подчинением сотрудников подразделений  БЭП КМ и подразделений БППРИАЗ МОБ, осуществляющих  обслуживание потребительского рынка. Все это позволит обеспечить наибольшую эффективность планирования, организации и проведения комплексных мероприятий по декриминализации потребительского рынка. В соответствии с  решением совещания при Министре внутренних дел Российской Федерации от 12 ноября 2002 г. № 33 см (пункт 1.2) такой эксперимент довольно успешно проводится в гг. Иваново и Кинешма.

Существующее на сегодняшний день разделение компетенции по выявлению преступлений экономической направленности на потребительском рынке ставит не менее  острую организационную проблему.

Выявление и раскрытие преступных деяний - простых, квалифицированных, особо квалифицированных – требуют  применения оперативно-розыскных сил, средств и методов, в том числе негласных. Но, подразделения БППРИАЗ до сих пор не наделены полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности, хотя приказом МВД России от 2 марта 2002 года № 199 «О дальнейшем совершенствовании деятельности милиции общественной безопасности по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка» в п.5.2  это предусмотрено. 

Если разделение компетенции останется без изменения, остроту проблемы могла бы уменьшить проработка и правовое закрепление механизма проведения ОРМ подразделениями БЭП в интересах БППРИАЗ. Его отсутствие снижает эффективность работы подразделений БППРИАЗ,  так как их возможности позволяют им выявлять и раскрывать только очевидные преступления, а целый пласт преступлений, отнесенных к их компетенции, остается без оперативного освещения и контроля. 

Анализ деятельности  подразделений БЭП и БППРИАЗ позволяет нам предложить следующее решение проблемы:

· на ведомственном уровне следует закрепить,  что подразделения БЭП в интересах    БППРИАЗ проводят оперативно-розыскные  мероприятия по выявлению, документированию и пресечению преступлений экономической направленности, предварительное следствие по которым не обязательно;

·  начальник (заместитель начальника) подразделения БППРИАЗ, по инициативе которого предлагается проведение ОРМ (комплекса ОРМ), подает мотивированный рапорт начальнику органа внутренних дел либо его заместителю, курирующему соответствующее подразделение милиции, с обоснованием необходимости  проведения ОРМ;

· после согласования рапорта начальник подразделения БППРИАЗ, инициирующего проведение ОРМ, составляет запрос. В запросе излагаются: информация о предполагаемых преступлениях на потребительском рынке, источник получения информации, а также действия по предварительной проверке; сведения, необходимые для проведения ОРМ; цели проведения ОРМ и вопросы, подлежащие установлению; сроки проведения оперативно-розыскного мероприятия; иная информация, которая может быть полезна для надлежащего исполнения запроса;

· запрос подписывается начальником органа внутренних дел либо его заместителем, курирующим соответствующее подразделение милиции, после чего с соблюдением требований режима секретности направляется в соответствующее подразделение криминальной милиции;

· начальник криминальной милиции соответствующего уровня,  получив запрос, принимает решение об исполнении, либо отказе в исполнении запроса и информирует об этом сторону, которая направила запрос;

· в случае принятия решения об исполнении запроса начальник криминальной милиции поручает его исполнение подразделению БЭП;

· подразделение БЭП, которому поручено непосредственное исполнение запроса,  проводит необходимые ОРМ (комплекс ОРМ) и осуществляет документирование их результатов в соответствии с нормативными актами МВД России, регламентирующими оперативно-розыскную деятельность; 

· в случае необходимости сотрудники БППРИАЗ могут привлекаться для содействия в проведении ОРМ;

· по материалам проведения ОРМ составляется обобщенная справка, которая направляется инициатору запроса. В справке не должно содержаться сведений, отнесенных в соответствии с законодательством и ведомственными нормативными актами к государственной тайне. Запрашивающая сторона должна обеспечивать конфиденциальность полученных оперативно-розыскным путем данных;

·  в случае необходимости использования сведений, полученных оперативно-розыскным путем в качестве доказательств по уголовному делу, решение о передаче таких сведений дознавателю принимается исключительно руководителем оперативного подразделения, уполномоченного в соответствии с законом об оперативно-розыскной деятельности и ведомственными нормативными актами на принятие такого решения.

На сегодняшний день подразделения БППРИАЗ есть практически во всех регионах. В 11 субъектах Российской Федерации созданы управления БППРИАЗ, в ряде субъектов решается вопрос о создании таких управлений. Аналогичные подразделения создаются в органах внутренних дел на транспорте и на режимных объектах. 

Однако при всей успешности работы по становлению службы БППРИАЗ  в организационном плане существуют нерешенные проблемы:

· силы и средства указанных подразделений неадекватны объему совершаемых преступлений, борьба с которыми входит в их компетенцию. Если подразделения БППРИАЗ есть, в основном, только в структуре УВД, то БЭП – в каждом районном отделе. Следует  оптимизировать работу по расширению структуры подразделений БППРИАЗ, увеличению штатной численности, решению вопросов материально-технического обеспечения оперативной, криминалистической, организационной и специальной техникой;

· профессиональная подготовка сотрудников БППРИАЗ, а также участковых инспекторов, являющихся приданными им силами, зачастую, не соответствует направлению их работы.  Для выявления и грамотного документирования преступлений экономической направленности необходимо не только знание юриспруденции, но и экономических основ рыночных отношений. Следует ввести постоянно действующую систему повышения квалификации сотрудников МОБ, обслуживающих потребительский рынок. В программе служебной подготовки для проведения занятий привлекать специалистов в области экономики и торговли, основ бухучета и аудита и т.п.  Активизировать работу по внедрению и использованию учебных и  методических материалов.

         Не менее актуальной представляется проблема взаимодействия подразделений органов внутренних дел по борьбе с правонарушениями на потребительском рынке. Комплексное координирование их деятельности отсутствует, что существенно снижает эффективность как борьбы с преступностью  на потребительском рынке, так и в целом государственной защиты законных прав и интересов потребителей. 

Для нормативного оформления такой системы взаимодействия ВНИИ МВД России совместно с ГУУОП МВД России разработан проект Наставления по организации деятельности служб и подразделений органов внутренних дел по борьбе с правонарушениями на потребительском рынке. В проекте предусмотрена система координации  работы, проводимой МОБ и СКМ, а также четко определена компетенция в сфере потребительского рынка каждого из структурных подразделений указанных служб.

Основная функция по планированию и координации  деятельности ОВД по борьбе с правонарушениями на потребительском рынке, на наш взгляд,  должна быть возложена на подразделения БЭП соответствующих уровней. Это обусловлено тем, что подразделения БЭП располагают силами, средствами, позволяющими организовать работу по данному направлению. Учитывая многолетний опыт по борьбе с экономической преступностью, подразделения БЭП обладают большим массивом информации, а также возможностями сбора, анализа и обработки и хранения новой информации, касающейся криминализации сферы потребительского рынка. 

Также представляется целесообразным усиление роли подразделений по борьбе с организованной преступностью  в деятельности по декриминализации на потребительском рынке. Так, основными задачами именно подразделений БОП  должны стать:

· установление и привлечение к ответственности руководителей, организаторов и участников организованных групп, преступных сообществ (преступных организаций), действующих на потребительском рынке, а также связанных с ними коррумпированных должностных лиц государственных органов и органов местного самоуправления;

· внедрение должностных лиц органов внутренних дел в организованные группы, преступные сообщества (преступные организации), а также в контролируемые ими административные и управленческие структуры, предприятия, организации и учреждения различных форм собственности, создание и обеспечение функционирования легендированных организаций прикрытия;

· силовая поддержка мероприятий по пресечению деятельности организованных преступных формирований на потребительском рынке, проводимых в интересах подразделений криминальной милиции и органов предварительного следствия.

Проблематичной является также организация межведомственного взаимодействия по борьбе с преступностью на потребительском рынке. Так, полномочиями по применению мер административного воздействия в сфере торговли и услуг наделены 19 органов государственной власти, большинство из которых действуют без согласования с другими субъектами. Решение проблемы видится нам в создании  на федеральном, региональном и местном уровнях координационных групп с возложением функций по организации их работы на органы внутренних дел соответствующего уровня. Заинтересованные министерства и ведомства со своей стороны должны разработать предложения по созданию механизма межведомственного взаимодействия.

Подводя итог сказанному, можно полагать, что осуществление предлагаемых организационных мероприятий позволит в значительной степени оптимизировать работу подразделений ОВД по борьбе с преступлениями на потребительском рынке.
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