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Практика составления и использования географических моделей при расследовании 

серийных преступлений в России и за рубежом

(Аналитический обзор)

Введение

Настоящий аналитический обзор подготовлен во исполнение п. 2.7.1 плана НИР-2003, в соответствии с заявкой ГУУР СКМ МВД России (вх. №1801 от 16.10.2001) и является одним из этапов научно-исследовательской работы по проблемам психолого-криминалистического обеспечения раскрытия серийных сексуальных преступлений против личности.

Раскрытие тяжких преступлений с признаками серийности, в частности серийных убийств, представляет собой одно из наиболее сложных и  трудоемких направлений деятельности органов внутренних дел. Рассматриваемые преступления относятся к категории неочевидных, основной характеристикой которых является  отсутствие каких-либо данных о виновном. Факторами, значительно осложняющими работу по их раскрытию, являются также отсутствие явных мотивов совершения преступлений, их пространственный и временной разброс, большой объем поисковых и специальных мероприятий, проводимых  в целях розыска преступника. Традиционные методы расследования  серийных преступлений часто бывают малодейственными. 

Одним из методов, повышающих эффективность раскрытия серийных преступлений, является психолого-криминалистический анализ преступления и создание на его основе портрета неизвестного преступника с выявленными поисковыми признаками (или «метод профилирования», как его называют на западе). Важной составляющей такого анализа является изучение географических аспектов преступления и поведения преступника (или «географических моделей»). 

Существует ряд научно-прикладных подходов, в большей степени разработанных на западе, отражающих возможности «аналитического географического метода», в том числе и для определения местообитания преступника.

1. Аналитический подход в работе с картой преступности в деятельности правоохранительных органов

Проблеме использования информационных аналитических технологий в деятельности правоохранительных органов Северной Америки и Великобритании посвящена статья Р.Е. Своуп  (R.E. Swope) «Конструктивно разработанный аналитический подход к карте преступности» [1]. В данной работе на основе публикаций ряда исследователей освещаются вопросы практики применения и возможностей использования анализа «карты преступности »  для разработки эффективной и действенной стратегии полиции в расследовании преступлений. Как указывается в статье, в большинстве полицейских управлений работа с картой носит описательный характер. Однако, описательная карта дает только статистическое представление об информации, которая наносится на карту при помощи  иголок или заштриховывания отдельных районов. Такая карта не может быть основой для научного исследования, ее интерпретация – субъективна. Описательная форма работы с картой дает возможность ответить на вопросы «где и когда» произошло преступление, но не позволяет определить причины того или иного криминального явления, ответить на вопрос «почему» оно происходит. Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо составить аналитическую карту и нанять аналитика по вопросам преступности. Такая форма работы рекомендована в книге под редакцией Ла Вин и Вартел (La Vigne and Wartell), опубликованной в 1998г. под названием «Изучение случаев использования карты преступности: успехи в этой области».

Составление аналитической карты предполагает не просто привязывание к ней какой-либо информации по отдельным лицам и событиям,  а нанесение на карту результатов предварительно проведенного анализа данных, имеющих отношение к фактам преступлений, преступникам и пострадавшим. На основе такого анализа могут приниматься   решения о развертывании полицейских ресурсов для предупреждения и противодействия преступной деятельности, о степени эффективности мер, направленных на предупреждение преступности. Таким образом, аналитическая карта расширяет возможности описательных карт за счет того, что содержит информацию, необходимую для понимания тенденций или особенностей криминальных явлений. Аналитическая карта позволяет создавать развивающиеся информационные модели, учитывающие  динамику появления данных, географические особенности, и проверять гипотезы об отношениях, лежащих в их основе. Аналитическая форма работы с картой предполагает создание специализированной базы данных или источников информации, которые могут использоваться для  установления указанной выше динамики и прогнозирования криминальных событий.

Располагая аналитической картой, можно перейти к решению основной проблемы - почему события происходят в определенных местах? Таким образом, карта может дать ключ к выявлению круга подозреваемых лиц, оказать помощь в разработке стратегий предупреждения криминальных событий, оценить эффективность уже действующих мер профилактики, а также помочь в выявлении факторов окружающей среды, связанных с  совершением преступления. 

Конструктивно использовать метод составления аналитических карт в работе правоохранительных органов можно при наличии криминологической теории, которая помогает понять «кухню» преступления. Исследователь Маркус Фелсон (Магсus Felson) предположил, что для понимания такой «кухни» необходимо:

· вычленить обстоятельства, которые  должны быть в наличии или отсутствовать для того, чтобы преступление имело место;

· знать, какая часть пространства и времени (обстановка) создает условия для совершения преступления;

· определить, как люди попадают в эту обстановку (на это место) и покидают при совершении преступления.

          Исследователи Мальтц, Гордон, Фридман (Maltz, Gordon, Friedman) при изучении используемых полицией компьютерных карт обнаружили, что успешный анализ пространственных моделей преступности возможен при соответствии эмпирических приемов составления карт криминологической теории, которая увязывает место с преступлением, объясняет пространственные характеристики  различных видов преступлений, выявляет причины высокой уязвимости некоторых географических районов или демографических групп. Таким образом, технология  составления карт должна управляться криминологической теорией.

Аналитики, рассматривающие модели преступности с теоретической точки зрения, должны проводить интересующие их преступления через серию основывающихся на криминологической теории фильтрующих вопросов типа: насколько важна география при объяснении этой модели? Случайна ли она? Если нет, то почему? Если на карте указаны только места совершения преступлений, глубокое объяснение модели практически невозможно. Если включены такие элементы как социально-экономическая среда или местоположение свободных зданий, то понимание вопроса становится более глубоким, позволяет рассматривать преступление в связи с его предпосылками и определенными условиями. 

В работе Р.Е. Своуп  (R.E.Swope) представлен ряд криминологических теорий, которые могут помочь объяснить выбор места совершения преступлений при использовании аналитических карт.

В качестве наиболее перспективных предлагаются: 1) теория возможностей, которая предполагает  наличие привлекательной цели и ее доступность (легкость физического доступа, видимость и отсутствие достаточной охраны); 2) теория рутинной деятельности, предполагающей изучение вероятности сходимости потенциального преступника и подходящей жертвы в отсутствие сдерживающих моментов; 3) теория когнитивного представления о пространстве, основывающаяся на постулате, что большинство преступников не совершают преступлений в тех местах, которые им плохо известны. 

2. Научно-исследовательские работы в области изучения географических моделей преступлений

Еще в 1942 году  исследователи преступности Shaw и McKay установили, что места преступлений обычно находятся вблизи от мест проживания преступников и охватывают небольшие площади. В настоящее время большинство исследований, касающихся географических аспектов преступлений, и проводимых в рамках указанных выше криминалистических теорий,  связаны со случаями серийных изнасилований и убийств женщин.

Американский ученый M. Amir в своей работе представил доказательства  того, что насильники имеют тенденцию действовать из установленной  ими исходной «базы», а не по методу «странников»  без постоянного места обитания. Исследователь Le Beau также подтвердил, что насильники, как правило, имеют фиксированный домашний адрес или заранее подготовленную «базу» для проведения изнасилований. Он так же предположил, что места изнасилований выбираются преступниками не случайно, а увязаны  с  местожительством  или «базой» преступников. По мнению исследователей, преступник долгое время проводит в районе своего «дома» или «базы» преступления, ходит  в магазины, изучает людей и окрестности, обстановку в районе, ходит в бары, в гости к друзьям. Это помогает ему выбирать свои жертвы, планировать преступления, подготавливать и совершать их.

В начале 80-х годов научными сотрудниками Университета им.Симона Фрезера в Британской Колумбии, в Канаде П.Л.Брантингхем и П.Д.Брантингхем (P.L.Brantingham, H.J. Brantingham), первыми исследователями в области криминологии окружающей среды изучались географические аспекты совершения преступлений. Исследование показало, что  преступники стремятся следовать опеределенным способам передвижения, совершая свою криминальную деятельность (согласно «принципу наименьшего усилия»)  поблизости от места жительства, работы, учебы, а так же в пределах какого-то расстояния от пассажирско-транспортных маршрутов. Когда преступники передвигаются между своими домами, местами работы и социальной деятельности, они на основе знаний и опыта формируют пространственный образ - «мысленную карту» района проживания и действия в виде представления о расположении  всех зданий, объектов, маршрутах движения людей и самого преступника. Такая «мысленная карта»  формирует решения, содержание и порядок действий преступника как в его криминальной, так и обычной деятельности. Эта карта  (пространство деятельности преступника) обычно содержит «якорную точку» («дом или базу»), являющуюся самым важным  местом в пространственной жизни преступника. Только немногие преступники настолько разобщены с обществом, что не имеют каких-либо «якорных  точек». Большинство имеют дома и рабочие места. Анализируя ряд мест, связанных с совершением преступления (место встречи с жертвой, место нападения, место выброса тела), можно построить вероятностную карту, которая предскажет  местонахождение «якорной точки» преступника. 

П.Л. Брантингхем и П.Д. Брантингхем (P.L. Brantingham, H.J. Brantingham), изучая географию криминального акта, предположили, что непосредственно вокруг  места жительства преступника существует область («буферная зона» по K. Rossmo) , которую он воспринимает как свою и в ее пределах преступления не совершает, т.к. в ней велик риск его опознавания. Таким образом, преступник  будет выбирать место своих действий не у своего дома или «базы» выхода  на преступления, а там, где его не смогут опознать, но не очень далеко. В расчетах преступника  существует как минимально, так и максимально возможное для него расстояние от места совершения преступления до «дома » или «базы». Поэтому для выработки версий и теории индивидуального пространственного поведения сексуальных преступников должны изучаться и учитываться: во-первых, «домашний район», хорошо знакомый преступнику и прилегающий к его «дому» («базе»), откуда он действует; во-вторых «криминальный радиус» действия, т.е. конечный район совершения преступлений, который охватывает   все места совершения преступлений. 

П.Л. Брантингхем и П.Д. Брантингхем (P.L. Brantingham, Р.J. Brantingham) так же полагали, что процесс выбора жертвы (“криминальной цели”) преступником зависит от его пространственной осведомленности. Преступление совершается там, где возможность его совершения совпадает со знанием преступником местности. Поэтому при увеличении расстояния от места обитания преступника до места преступления частота совершения преступлений меняется (эффект «дистанционного ослабления»). Подход Брантингхемов предполагал, что местоположение преступника должно находится в центре криминального паттерна (“рисунка преступных нападений”). Однако, существуют разные паттерны преступного поведения. Исследователь Ренгерт предложил четыре гипотетических пространственных паттерна, которые могут характеризовать географию мест совершения преступлений: паттерн общего типа (без учета эффекта «дистанционного ослабления»); паттерн «бычьего глаза» с пространственным группированием мест преступлений вокруг основной «якорной» точки преступника; бимодальный паттерн с пространственными группированиями мест преступлений, центрированными вокруг двух «якорных» точек; «слезный» паттерн с направленным наклоном, ориентированным на вторичную «якорную» точку.

В рамках деятельности научно-исследовательского проекта по созданию профиля преступника, разрабатываемого полицейской научной группой Министерства внутренних дел Великобритании, проводился анализ географических аспектов поведения преступников, результаты которого представлены в работе Anne Davies и Andrew Dalе «Местонахождение неизвестного насильника»[2]. Предметом изучения явились маршруты передвижения 79 преступников, совершивших около 300 сексуальных преступлений (из них 111 изнасилований). 

В работе изучались четыре основные темы:

· возможность опознания насильника по своеобразию его образа жизни;

· определение расстояния между местом жительства преступника и местом нападения на жертву;

· характеристика преступников, которые перемещались необыкновенно далеко от своего места жительства;

· образцы преступлений многоэпиэодных (серийных) насильников.

Образ жизни насильников.

В рамках исследования для каждого серийного насильника на карте были нанесены места нападения на жертв и "якорные точки", которые были известны. "Якорные точки" определены как места возможного местонахождения преступника (его текущая база, предшествующие адреса, дома друзей и родственников, а также локализация школ и рабочих мест).

Из 111 случаев изнасилований в 97 были установлены домашние адреса преступников на момент совершения преступления. Их изучение показало, что:

· в большинстве случаев  (78%)  преступники были прописаны  в арендованном или своем  собственном доме (квартире). Имела место высокая мобильность некоторых преступников. Так было установлено, что один преступник спал обычно в собственном автомобиле, а трое других имели по две различные базы во время совершения своих серий. Один из тех, кто менял место обитания в течение серии изнасилований, жил со своими родителями. Первыми его жертвами были женщины, гуляющие в парке, примыкавшем к дому преступника. В последующем он возвращался в парк на автобусе, чтобы продолжить преступления. Второй насильник, менявший квартиры, вернулся в свои родные места, чтобы посетить друга, и напал на женщину, которую встретил по дороге домой. Третий преступник останавливался в гостиницах в нескольких километрах от собственного дома, но совершал изнасилования в местности, где родился и прежде совершил кражу с взломом и изнасилование. В конечном итоге он приспособился к новой ситуации и совершил последнее (вероятно) преступление уже рядом с гостиницей; 

· каждый пятый преступник (22%)  объезжал территорию большей или меньшей протяженности. Например, один  путешествовал с ярмаркой, другой был расквартирован Королевским Военно-морским флотом, третий считался незаконным иммигрантом и ютился с соотечественниками на консульской квартире;

· в 18% случаев преступники имели уголовное прошлое и имели криминальный внешний вид. Ранее судимые преступники более часто меняли место жительства, чем несудимые.

Расстояние между местом жительства преступника и местом нападения.

Изучение расстояний между местом жительства преступника и местом, где он нападал на жертву, показало, что: 

· в 30% случаев нападения на жертв были совершены в пределах полутора километров от места обитания преступника, в 50% - в пределах 3км,  и в 25% - в пределах 8 км;

· частота изнасилований быстро меняется с расстоянием (удалением) от места  обитания в связи с эффектом «дистанционного ослабления». Этот эффект является продуктом нормального человеческого поведения. Обычно, люди передвигаются не дальше, чем это необходимо для достижения их целей. Они субъективно ограничены во времени такой повседневной деятельностью, как, например, работа и сон, а также мелкими социальными делами. Перемещение между местами, где эта деятельность осуществляется, также требует время. Hagerstrand (1973) установил, что доступное время устанавливает ограничения на человеческую деятельность тем больше, чем больше пространственные перемещения;

· молодые (начинающие) преступники чаще совершают криминальные действия недалеко от дома. (Baldwin 1976; Brantingham и Brantingham 1984; LeBeau 1987; Rossmo 1993). Молодые люди (до 26 лет) совершали нападение в пределах 3 км от дома в 79% случаев, против 32% у старших по возрасту преступников.

Характеристика преступников, которые перемещались на далекие расстояния от своего места жительства.

Несмотря на то, что большинство нападений (75%) происходили  в  пределах 8 км от дома преступника, некоторые насильники перемещались в поисках жертв на длинные расстояния, используя при этом как общественный, так и личный автотранспорт.

В 11 случаях преступления были совершены на удалении от 16 до 160 км от места своего жительства. Из них, 4 преступника жили выручками от краж, и данный вид криминальной деятельности повлиял на географию совершаемых ими сексуальных преступлений. Так, один из преступников совершал сексуальные преступления недалеко от дома своего сообщника-вора; другой – имел три места жительства и совершал нападения около домов своей матери и других своих родственников; маршруты третьего – определялись месторасположением магазинов, открытых в позднее время; четвертый – выезжал с целью совершения изнасилования и кражи с взломом в богатый пригород. В 3 случаях преступники, являясь любителями прогулок «накатами»,  целенаправленно путешествовали на далекие расстояния для поиска жертв. В ряде случаев, причиной далеких поездок преступников являлись их личные фантазии. Отправляясь из собственного дома в целях совершения  преступления,  они наслаждались отъездами,  что в свою очередь противоречит общей тенденции преступников преодолевать минимальные расстояния. Данные преступники были сравнительно умны и водили дорогие автомобили.

В 5 случаях преступления совершались на расстоянии свыше 160 км, в населенных пунктах, где когда-то жили или воспитывались преступники, и были, как правило, связаны с ностальгическими мотивами.

По результатам сравнительного изучения 22 серийных преступников, каждый из которых совершил по 5 сексуальных преступлений,  были выявлены следующее данные:

· две трети сексуальных преступников (68%) совершали преступления в пределах 8 км от места своего обитания;

· серийные насильники совершали свои преступления в знакомой им местности. (Le Beau указывал, что серийные насильники стремятся действовать в знакомых местах в пределах ограниченной области, на определенном удалении от дома. По его мнению, многие преступники иногда возвращаются в те же места, чтобы снова совершить нападение);

· несмотря на общую тенденцию для насильников действовать вблизи места жительства, в 3 сериях преступники перемещались от дома из-за феномена, известного как «смещение» (Rossmo, 1993). В первом случае, преступник вынужден был изменить место совершения преступления, так как он попал в круг подозреваемых полицией лиц; во втором – широкая информированность общественности о внешнем виде преступника вынудила его переехать в другую область и там продолжить нападения, в третьем – преступник после того, как его увидел на месте совершения преступления полицейский, перенес свои действия  в другой район Лондона и изменил способ нападения на жертв (в их домах, а не на открытых пространствах);

· в 10 случаях преступники совершили уличные изнасилования в приблизительно одинаковых условиях вблизи от места жительства на маршруте передвижения женщин от дома, а также в местах типа станции поезда или на входах в квартиры.  Нападения в ночное время чаще всего совершались в отношении женщин, возвращающихся из увеселительных мест;

· в 4 случаях насильники приближались к жертвам в уединенных местах – парках и других открытых пространствах. Данные области должны быть оценены как потенциально опасные.

 В результате исследования географических аспектов преступлений 79 насильников были сделаны следующие обобщения:

· преступники, как правило, стремятся выбирать для совершения преступления места, где они родились или долго жили, либо место, напоминающее ему таковое. При расследовании преступлений следует учитывать возможные места  жительства и работы преступника;

· большинство преступников совершали нападения в радиусе 8 км от дома, однако, некоторые нападения происходили на больших расстояниях от места жительства. Причинами этого могло  являться следующее: отсутствие доступных жертв; нападение на жертвы при проникновении в их жилище; стремление "рыскать" на больших расстояниях; работа, связанная  с поездками; наличие нескольких мест жительства; ностальгические мотивы;

· маршруты начинающего преступника отличаются от маршрутов преступника «со стажем», совершившего множество нападений; поэтому их следует  анализировать отдельно;

· насильники, нападающие на жертву в их собственных домах, чаще имеют в прошлом кражи с взломом, чем те, кто совершил нападение на открытом воздухе. 

Географическая модель в работе D.V. Саntогa и А. Сrеgогу.

Проблемам разработки географической модели для прогнозирования  вероятных районов повторных или серийных преступлений, связанных с изнасилованием, посвящена опубликованная в журнале Общества научных работников судебной медицины статья D.V. Саntог и А. Сrеgогу «Идентификация мест проживания и совершения преступлений сексуальными насильниками»[3].

Для проведения исследований британской полицией были предоставлены материалы на 45 сексуальных преступников-насильников, осужденных за совершение данных преступлений. Эти материалы использовались для составления матрицы данных из заявлений пострадавших, данных расследования полиции о времени, месте и других обстоятельствах совершения преступлений. Все преступники совершили 251 сексуальное нападение на незнакомых женщин. Средний возраст нападавших – 26,6 года (возрастной диапазон от 15 до 59), среднее количество нападений на женщин для одной серии – 5-6 (минимум-2, максимум-14). 

Исследователями ставились следующие цели:

· изучение моделей поведения сексуальных преступников;

-  определение расстояния между местом жительства преступника и местом совершения преступления;

· разработка на основе матрицы данных экспертной системы по определению местоположения преступника.

Изучение моделей поведения сексуальных преступников. 

В исследовании изучались две модели, характеризующие в широком плане пространственное поведение насильника для того, чтобы попытаться выявить связь между «домашним» и «криминальным» районами действий сексуальных преступников. Первая модель — это модель поведения «приезжего», по которой преступник ездит из своего «дома» или «базы» в избранный район, откуда он затем направляется к месту совершения преступления. Эта модель может быть выстроена на основе общего плана города, его географии и структуры расположения жилых, производственных, культурных, торговых и иных центров. Все это согласуется с предложениями исследователей Shaw и МсКау, по которым исходной точкой может быть пункт города или же его район, определяемый из обычных маршрутов передвижений преступника. Им может быть так же район проживания потенциальных жертв или район поставщиков жертв - так называемый район проживания «сестер». Однако, независимо от особенностей района совершения преступлений, центральным моментом гипотезы по модели «приезжего» преступника является то, что четкого соотношения между размерами или расположением криминального района и расположением и расстоянием до района проживания («дома») преступника не будет. Согласно  модели «приезжего» преступника,  перекрытия площадей «криминального» и «домашнего» районов либо не будет совсем, либо это перекрытие («наложение площадей») будет минимальным. Район преступления будет находиться на достаточно большом удалении от района проживания преступника, но все же эти районы будут географически увязаны друг с другом. Иными словами, район, где преступник проживает и обычно действует не как криминальный элемент, и район, где он совершает преступления, располагаются, как правило, в одной местности, хотя на определенном удалении один от другого.

Вторая предложенная модель — это модель «мародера», по которой предполагается, что преступник передвигается из заранее организованной «базы» на совершение сексуального преступления, а затем уезжает/уходит с места преступления каждый раз в другом направлении. Эта гипотеза во многом согласуется с предположениями  исследователей Вrаntingham, которые исходят из того, что исходным пунктом, фокусом каждого места преступления является дом, квартира проживания преступника. Это уже предполагает более тесное соотношение между местом преступления и «домом» преступника. В частности, отсюда вытекает положение, что чем больше расстояния между местами преступлений, тем дальше в среднем преступник должен ездить на преступления.

Согласно  модели «мародера», между «криминальным» и «домашним» районами преступника имеется весьма большое перекрытие, и преступник действует из своего «домашнего» «базового» района, расположенного в границах района его криминальной деятельности. 

Проанализировав взаиморасположение мест совершения преступления и расположения «дома» (или «базы») преступника, можно определить, какая из двух вышеназванных моделей («приезжего» или «мародера») больше подтверждается данными.

Для определения положения и размеров района преступлений брался отрезок между двумя выявленными местами совершения преступлений, максимально отстоящими друг от друга.  Длина этого отрезка принималась за  диаметр круга, который проводился из середины данного отрезка с охватом всех входящих в серию мест преступлений в определенной местности. Этот круг не обязательно может охватить все места преступлений (но в исследуемом случае только 7 из 251 преступления оказались за пределами круга, охватывающего два самых удаленных друг от друга места их свершения). Данный метод теории круга в определении местоположения преступника, по мнению авторов статьи, проще, чем любая другая технология с использованием так называемого «центра гравитации», и он больше отражает психологические моменты теории ментального представления о районе совершения преступлений. 

Результаты анализа показали, что местоположение резиденций («домов») преступников в 39 из 45 случаев (87%) оказалось в пределах районов совершения ими преступлений, т.е. в кругах, охватывающих места осуществления насилия. Средняя площадь такого круга криминального района оказалась равной 453 км2. Шесть других  преступников осуществляли свои криминальные действия на улицах вдали от своего «дома» и по модели поведения подходили под тип «приезжего».

Таким образом, модель «мародера» больше применима для вышеописанного типа сексуальных преступлений в качестве объединяющей модели. Модель «заезжего» преступника больше применима для сексуальных специфических преступлений, таких, как, например, поиск и нападение на проституток. 

 Определение расстояния между местом жительства преступника и местом совершения преступления.

В исследовании предпринималась попытка определения расстояния, проезжаемого насильниками от дома до места совершения преступления. При этом предполагалось, что в общем плане все преступники распределяются по категориям в зависимости от их возможностей и ресурсов: времени, наличия автомобиля, затрат на проезд (стоимости проезда), знания района преступления и всех его особенностей. Чем больше ресурсы — материальные, финансовые или чем больший у преступника доступ к ним, чтобы финансировать переезды, изучение мест преступлений, скоплений перспективных жертв и т. п., тем большие возможности у преступника решиться на сексуальные преступления и совершать их вдали от «дома»/ «базы». 

На основе эвристических формулировок были определены следующие гипотезы: более пожилые преступники проезжают большие расстояния на место преступления, чем молодые;  передвижения преступников в выходные дни будут дальше по расстоянию и дольше по времени, чем в будни; преступники, нападающие на свои жертвы на открытой местности, будут ездить дальше, чем преступники, предпочитающие нападать в помещениях, квартирах, домах. 

На основании статистических закономерностей эти предположения были в определенной степени подтверждены. Так было установлено, что: 

· преступники, нападающие в конце недели, проезжают дальше от «дома» до места преступления. Для них средняя минимальная дистанция переезда в 2,5 раза больше, чем для «будничных» преступников; 

· преступники, нападающие вне помещения, проезжают от «дома» к месту нападения в 2,7 раза дальше, чем те, кто нападает в помещениях или в смешанном варианте (в помещении и вне него). 

          Была так же выявлена тенденция, что преступники в возрасте свыше 25 лет проезжают дальше от «дом» до места преступления, чем молодые (до 25 лет). 

Экспертная система по определению местоположения преступника.

На основе матрицы данных на 45 сексуальных преступников D.V. Саntог и А. Сrеgогу [3] описали  прототип экспертной системы по обеспечению и поддержке принятия решения при расследовании преступлений. Компьютерная программа была разработана таким образом, чтобы на основе собранных сведений о прошлом преступника (возраст, этническая принадлежность, время, место и другие обстоятельства совершения преступления), она позволила бы  определить регион, где с наибольшей вероятностью находится местоположение преступника. Программа работает методом сличения информации о новом преступнике с имеющимися в базе данных компьютера сведениями по всем идентичным случаям совершения преступлений. Наиболее вероятную зону местонахождения преступника находят следующим образом: в группе выявленных компьютером идентичных преступлений устанавливается максимальная и минимальная дистанции от  «дома»/ «базы» преступников до места совершенного  ими первого преступления. Эти дистанции  используются в качестве радиусов двух кругов, центр которых располагается в месте совершения первого преступления новым преступником. Пространство между этими двумя кругами охватывает зону наиболее вероятного местоположения «дома»/ «базы»  данного преступника (ресурсная теория нахождения местоположения преступника). 

Выбор именно первого преступления как точки отсчета и расследования для прогнозирования возможного места «дома»/ «базы» преступника сделан по ряду соображений. Во-первых, для повышения эффективности  работы полиции в реальном расследовании преступления «по горячим следам», необходима выработка предположения о месте нахождения преступника сразу после первого преступления, до совершения серии преступлений, после которых ценность таких предположений уменьшится. Во-вторых, первое преступление совершается под влиянием местоположения «дома» преступника. Считается, что при совершении первого в серии преступления, преступник, как правило, не планирует его заблаговременно, действуя спонтанно, а если и планирует, то без деталей и подробностей места действий. Наиболее вероятно, что он избирает для своих первоначальных и спонтанных действий места, хорошо ему знакомые. Кроме того, при выборе места для первого преступления преступник не будет себя ощущать уязвимым с точки зрения его опознания по сравнению с теми ощущениями опасности, которые у него могут возникать и которыми он может руководствоваться при выборе последующих мест совершения преступлений. Иными словами, на место первого преступления преступник идет более раскрепощенным, еще свободным от опасений.

Указанная выше программа прогнозирования местоположения преступника охватывает среднюю расчетную площадь 224 км2 . Этот район, наложенный по центру местоположения первого преступления любого преступника, включал район местожительства или «базы» преступника. Оказалось, что все 45 взятых для исследования преступника проживали или имели исходную «базу» выхода на преступление в пределах предсказанного района. Данная программа была усовершенствована путем включения в нее описанной выше гипотезы круга, охватывающего два самых удаленных места преступления. Эта дополнительно вводимая информация резко уменьшает площадь предсказываемого района с 453 и 224 км2, полученных по теории «круга» и «ресурсной теории», до 29 км2 для района перекрытия, полученного при комбинации обоих методов. Полученная площадь района приемлема для полицейских расследований, поскольку 83% преступников проживали или имели «базы» в пределах окончательно предсказанного района.
Таким образом, исследования продемонстрировали, что вполне можно прогнозировать местоположение преступника — его «дома»/ «базы», откуда он действует, по данным о местоположении точек его преступлений и их характере. Была предложена эффективная гипотеза, модели которой использовались для выработки прототипа вспомогательного метода обеспечения следствия в виде компьютерной программы, способствовавшей расследованиям самых различных случаев преступлений. Созданные на основе статистического анализа объективно-субъективные правила-признаки были введены в компьютерную программу для того, чтобы можно было получать графическое отображение предсказываемых районов расположения «дома»/ «базы» преступника и таким образом облегчать его поиск. На этой основе вырабатывается иллюстративное отображение серий преступлений определенного вида и прогнозируется место резиденции преступника.

Полезность и применимость этой компьютерной программы была проверена и практически доказана на базе  данных по трем сериям сексуальных преступлений в Великобритании, по одной серии таких преступлений в Австралии и Канаде. Предполагается, что разработанная на основе компьютерной программы экспертная система  анализа и принятия решения может стать инструментом для полицейских, который позволит им влиять на ход расследования, направлять в нужном направлении, обеспечивать принятие верных первоначальных решений о местоположении «дома»/ «базы» преступника.

Метод географического профилирования К. Россмо.

Этот новый метод компьютерного картирования, который на основе анализа временных, географических и поведенческих аспектов серийного преступления определяет и вычерчивает наиболее вероятную зону нахождения преступника, был разработан инспектором по сыску, доктором философии, офицером полиции Канады Кимом Россмо. В отличие от других, более простых  методов компьютерного картирования, данный метод основывается на научном анализе криминального поведения преступника в пространстве. В основе построения лежит положение, что криминальная деятельность преступника управляется количественно измеряемыми пространственными правилами  (например, правило наименьшего усилия, наличия «буферной зоны»). Зная эти правила, и имея информацию о географии преступления, можно рассчитать наиболее вероятные места проживания и работы серийных убийц, а также предполагаемые места совершения преступлений. 

           В настоящее время на базе полицейского департамента в Ванкувере научно-исследовательской фирмой по криминологии окружающей среды «ЕСRI» совместно с сотрудниками Совета по национальному научному исследованию в Канаде и Университета им. Симона Фрезера разработано программное обеспечение для осуществления географического профилирования, основанное  на научных данных в области криминологии и криминального расследования, географии, юридической психологии, статистического анализа и математического моделирования [4,5,6]. Геопрофиль создается на основе сложного алгоритма, использующего такие математические модели, как функции дистанционного ослабления, «манхеттенские дистанции» и зависимость между рядом мест преступлений и базой преступника. Процесс геопрофилирования начинается с изучения карты местности зоны преступлений, географических координат преступлений и любой  другой информации, которая может оказаться важной для специалиста по профилированию. Обычно эта информация включает: описание всех месторасположений, связанных с преступлениями, являющимися частью всей серии (место встречи с жертвой, место  совершения преступления, место нахождения тела или выброса жертвы, направление перемещения преступника), карту местности со всеми точно маркированными местами преступлений, обобщенную информацию о каждом преступлении серии, психологический профиль предполагаемого преступника (если он составлен), данные о месторасположении подозреваемых, информацию о сотруднике полиции, расследующем данное преступление. Данный сотрудник по требованию специалиста по профилированию  должен предоставлять дополнительную информацию, касающуюся фотографий мест преступления, демографических данных, маршрутов общественного транспорта и т.п. Каждый новый случай при серийном преступлении обозначается в системе  фамилией сотрудника, расследующего преступление, порядковым номером, типом преступления, названием города, датой. Информация по месторасположению может вводиться в  систему одним из трех способов: адресный ввод, цифровой или  широтно-долготные координаты. 

После введения необходимой информации в систему, специалист по профилированию может создавать криминальные сценарии серийного преступления на основе анализа вероятности отнесенности каждого отдельного случая к серии. В системе используются статистические программы, позволяющие оценить достоверность отнесения ряда преступлений к серии, а так же соответствия данных конкретного подозреваемого географическому профилю. 

На основании данных, введенных специалистом по профилированию в систему, формируется модель географического криминального профилирования (целеуказания), которая создает трехмерную вероятностную поверхность на карте, высота которой в каждой конкретной точке - это относительная вероятность того, что заданная точка является “якорной точкой” в зоне действия преступника (либо двухмерную цветную поверхность, где вероятность нахождения преступника обозначается различной степенью насыщенности цвета). 

Успех географического моделирования зависит от общего числа наблюдаемых точек в “охотничьей зоне” преступника. Чем больше криминальных мест (мест преступлений), тем выше точность расследования. Как правило, географический профиль должен фокусироваться при поиске “якорных точек” на исследовании площади (от 5% и ниже) от всей “охотничьей зоны” преступника. Чем меньше часть исследуемой зоны, где предполагается нахождение преступника, тем успешнее функционирует модель. Для определения 5% зоны необходимо по крайней мере 5 - 6 мест совершения преступления.

Результаты геопрофилирования дают возможность при проведении полицейского расследования использовать следующие новые тактики:

· приоритетный отбор (сужение круга) подозреваемых, основанный на сопоставлении перечня подозреваемых и геопрофиля (подозреваемых из высокопрофильных зон);

· сужение числа подозреваемых из числа известных сексуальных правонарушителей за счет сопоставления  их регистрационных данных и  результатов геопрофилирования;

· минимизация числа подозреваемых, с которыми необходимо провести дорогостоящее ДНК-тестирование;

· управление базой данных автотранспорта: если установлены цвет и  тип автомобиля подозреваемого, с помощью банка данных Управления автотранспорта, можно выявить подобные транспортные средства, зарегистрированные в высокопрофильной зоне;

· патрульное насыщение в высокопрофильной, преступной зоне для усиления полицейского надзора во временные периоды, когда наиболее вероятно совершение преступления;

· подключение в высокопрофильной зоне системы общественного информирования, работы с населением (опрос населения, издание листовок, брошюр, анализ корреспонденции);

· анализ информации системы условного освобождения (или испытательного срока) в высокопрофильных зонах. 

          Компьютерная программа по составлению геопрофиля может функционировать совместно с канадской информационной системой банка данных по сексуальным насильственным преступлениям ViCLAS (Violent Lineage Analysis System), извлекая из нее полезную информацию, необходимую для геопрофильного анализа серийных сексуальных преступлений.      

Заключение и выводы 

Приведенные в обзоре материалы свидетельствуют о том, что изучение географии преступления - необходимая составляющая анализа информации при совершении тяжких преступлений с признаками серийности. Тщательность и своевременность такого анализа - одно из условий успешности деятельности сотрудников правоохранительных органов  по определению маршрутов передвижения преступника, мест его обитания и возможного совершения преступлений.

Успешный анализ пространственных моделей преступлений возможен при соответствии эмпирических приемов составления карт психолого-криминологической теории, которая увязывает место с преступлением, объясняет пространственные характеристики  различных преступлений, выявляет определенные закономерности и причины высокой уязвимости некоторых географических районов, позволяют формировать розыскные версии.

Географическое профилирование является одним из инновационных методов, используемых в настоящее время сотрудниками полиции во всем мире для расследования сексуальных серийных преступлений. Научные исследования в данной области позволили выявить ряд закономерностей в пространственном преступном поведении, учет которых в процессе расследования поможет оптимизировать стратегии поиска преступника.

На основе статистических совпадений географии серийных сексуальных преступлений и  установленных количественно измеряемых пространственных правил  можно рассчитать наиболее вероятные места проживания и работы серийных убийц, а также предполагаемые места совершения преступлений. На этой основе возможно создание программ компьютерного картирования по определению наиболее вероятных зон нахождения преступника. Однако создание таких программ кроме непосредственной разработки требует организации и постоянного пополнения специальной базы данных по серийным сексуальным преступлениям.  

Реально возможным и наиболее перспективным на сегодняшнем этапе научно-исследовательской разработки данной проблематики в системе МВД России представляется создание полноценного систематизированного алгоритма составления географической модели поведения серийного сексуального преступника.

Аналитический   обзор   обсужден   и  одобрен на заседании  НИЛ−7 центра № 5  10 февраля 2002 года.

ВНИИ МВД России
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