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О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ И ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ

1. АКТУАЛЬНОСТЬ И СОСТОЯНИЕ НАУЧНОЙ РАЗРАБОТАННОСТИ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ

Исследования неза​конного оборота огнестрельного оружия подтверждают вывод о том, что одной из причин обострения, криминогенной обстанов​ки и усиления угрозы безопасности граждан в нашей стране яв​ляется разрастание масштабов нелегального оборота огне​стрельного оружия и связанные с этим последствия. В совмест​ном указании Генпрокуратуры РФ, МВД РФ, ФСК РФ, ГТК РФ «О мерах по усилению борьбы с незаконным оборотом огне​стрельного оружия в РФ» отмечается, что нелегальный оборот оружия в стране, преступления, связанные с его использованием и применением, приняли угрожающий безопасности государст​ва характер.

Криминологический анализ современной преступности позволяет поставить на одно из первых мест как во всем мире, так и в России, преступления, совершаемые с оружием. Они наносят вред целой совокупности общественных отношений и интересов: общественной безопасности, личности, собственности, нормальному функционированию общественных и государственных институтов. Многообразие их мотивов охватывает экономическую, политическую, социальную, межличностную сферу жизнедеятельности. Практически нет категории людей, которым бы потенциально не угрожала опасность быть потерпевшим от вооруженного преступления.

 Общественная опасность таких деяний растет лавинообразно. Качественно и количественно расширяются виды преступлений с оружием, совершенствуются виды оружия, многократно увеличивается убойная сила и соответственно тяжкие последствия вооруженных преступлений.

В 2002 году в России зарегистрировано 26142 преступлений, совершенных с применением оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств, из них 4857 убийств с покушениями, 4119 случаев нанесения умышленного тяжкого вреда здо​ровью человека, 6812 разбойных нападений, 89 фактов вымогательства, 154 случаев умышленного уничтожения имущества, 269 случаев терроризма, 139 фактов бандитизма, 3689 случаев хулиганства и т.д. Около трех четвертей случаев при​менения оружия составляют названные преступления. С огнестрельным оружием совершено  16,6 %  вооруженных преступлений
. В регионах с высокой вооруженной преступностью эта доля гораздо выше. Так, в Ростовской области в 2000 году почти половина вооруженных преступлений совершена с использованием огнестрельного оружия
. 

  Несмотря на то,  что в последние годы число зарегистрированных  преступлений  с использованием оружия незначительно варьируется  в сторону уменьшения или увеличения,  реальное снижение уровня таких деяний неправдоподобно,  что связано с  интенсивным ростом его нелегального распространения. По разным экспертным оценкам,  в незаконном обороте находится от 1,5 до 5 млн. единиц огнестрельного оружия.  Криминологи объясняют снижение регистрации вооруженной преступности ее увеличивающейся латенизацией.

  Кроме того,  тенденция  уменьшения  вооруженной преступности неустойчива и неповсеместна и отчасти может объясняться то обостряющейся, то  затихающей борьбой организованных преступных формирований за сферы влияния в регионах и отраслях экономики, тем более что на эту категорию преступников приходится значительная доля совершаемых с оружием терроризма,  бандитизма, массовых беспорядков, убийств,  нанесений тяжкого вреда здоровью, разбойных нападений, вымогательств, захватов заложников, похищений людей.

  Наиболее часто оружие в преступных целях применяется в крупных и особо крупных регионах России: Краснодарском, Красноярском, Ставропольском  и  Хабаровском  краях,  Иркутской,  Московской, Свердловской и Тюменской областях, в Москве и Санкт-Петербурге.

  Очевидно, что законодательная регламентация ответственности за них не успевает за криминальными реалиями, не отвечает необходимому уровню дифференциации реагирования на изменения в преступности, а потому оказывается бессильной в противодействии наиболее опасным его формам. 

  Преступления с применением оружия характеризуются наиболее тяжкими  последствиями  и  представляют  повышенную общественную опасность. Высокая степень общественной опасности вооруженной  преступности многоаспектна.

  Во-первых, названные преступления, как правило, многообъектны. Нередко  наряду  с  посягательством на жизнь и здоровье людей происходит нарушение общественного порядка и  общественной  безопасности, деятельности органов власти,  управления, хозяйственных объектов, страдают отношения собственности.

  Во-вторых, использование оружия повышает вероятность наступления смерти в преступлениях против личности, а применение взрывных устройств ведет к гибели многих и к крупномасштабному уничтожению и повреждению материальных ценностей. Повышенной общественной опасностью  отличается не только причинение физического вреда с помощью оружия,  но и угрозы,  подкрепленные его демонстрацией, что наблюдается в полтора раза чаще.

  В-третьих, низкая  раскрываемость таких преступлений несет в себе и негативные психологические последствия,  приводящие, с одной стороны,  к страху и чувству незащищенности людей и, с другой стороны, к жестокости и  дерзости  преступников,  ощущающих  свою безнаказанность.

  Причины и условия вооруженной преступности многообразны. Основной, лежащий на поверхности фактор связан с относительной доступностью оружия для преступников, который, в свою очередь, обусловлен масштабами его незаконного оборота в России,  недостатками регулирования легального оборота, соблюдения сохранности при применении в силовых структурах,  особенно в регионах,  где осуществляются контртеррористические операции и военные действия.

  Особенностью таких преступлений является то,  что  мотивация приобретения и  наличия оружия не всегда отрицательна,  она может быть даже положительна,  например,  у  жителей  казацких  станиц, вступающих в  незаконные  вооруженные формирования для обороны от посягательств со стороны чеченских  террористов,  что,  однако,  не исключает противоправности деяния.

   Основные направления противодействия вооруженной преступности,  как и любой преступности вообще, это – выявление ее причин и условий, выбор путей их нейтрализации, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений.  Что касается оружия, то важной составной частью профилактики преступлений в этой сфере является упорядочение легального оборота и хранения огнестрельного оружия,  взрывчатых веществ и взрывных устройств, а также изъятие их  из  незаконного оборота и владения, недопущение изменений законодательства в целях расширения легального оборота оружия, борьба с организованной преступностью.
Анализ действующего законодательства, практики его применения, прокурорско-следственной практики, а также прак​тики органов МВД РФ обнаруживает ряд проблем в решении вопросов о привлечении к уголовной ответственности лиц, уча​ствующих в незаконном обороте. К ним относятся рассогласованность уголовного закона и Федерального закона «Об ору​жии»; недостаточная разработанность критериев криминализации незаконного оборота огнестрельного оружия из-за отсутст​вия определенности в признаках его форм, а также и самого по​нятия огнестрельного оружия и т.д.

Исследо​ванием различных аспектов ответственности за незаконный оборот огнестрельного оружия, в том числе в системе преступ​лений против общественной безопасности, а также изучением криминологических аспектов незаконного оборота огнестрель​ного оружия занимались многие российские ученые: Н.Н.Анисимов,  В.В.Башилов,  Ю.Н.Белозеров, И.И.Бикеев, В.В.Волченков, В.И.Де​ментьев, В.Л.Зуев, В.С.Комис​саров, Д.А.Корецкий, А.П.Коренев, А.Н.Лебедев, А.П.Литвин, В.Д.Малков, А.Я.Марков, А.Е.Меркушов, Е.А.На​гаев, С.А.Невский, Д.В.Осинцев, Н.Ю.Осипова, М.С.Пестун, А.И.Рарог, В.М.Рыбкин, В.Л.Серов, А.Л.Ситковский, Б.И.Разников, Е.Н.Тихонов, Ю.М.Ткачевский, А.Н.Фистин, А.П.Хмель, М.Н.Шавшин, В.И.Шалашов, Е.Д.Шелковникова, В.Б.Ястребов и другие.

2. ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ И ВООРУЖЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Успешность противодействия вооруженной преступности во многом зависит от правового режима использования имеющегося в государстве оружия, степени его доступности для населения, организации контроля над ним. Имеются в виду как действующее в этой сфере законодательство, так и практика его применения.

Названная проблема актуальна не только для России, но и для всего международного сообщества. Вопросам борьбы с нелегальной торговлей оружием уделяется пристальное внимание со стороны таких международных организаций как Интерпол. Рассмотрению данной проблемы посвящен ряд специальных сессий Генеральной Ассамблеи Международной организации Уголовной полиции (Интерпол) по повышению эффективности учета огнестрельного оружия и принятию мер по улучшению международного сотрудничества в такой борьбе.   

 Комиссия ООН по предупреждению преступности и уголовному судопроизводству силами экспертов из 50 стран провела экспертный опрос, касающийся режима владения населения разных стран огнестрельным оружием
. Исследование показало, что во всех странах наблюдается тенденция усиления регулирования оборота огнестрельного оружия. В частности, это относится к Австралии, Канаде, Великобритании, России, Чехии, Эстонии, КНР, Латвии, Литве, Молдове, Франция, которые уже приняли соответствующие нормативные акты. В Бразилии, Дании, Индии, Польше, Финляндии, Южной Африке и Ямайке такие новеллы в законодательстве находятся в стадии подготовки.

Количественные показатели по огнестрельному оружию, находящемуся в частном владении, колеблются от менее 1 индивидуального владельца на 1000 человек населения (Тунис, Сингапур) до более 120 (Германия). В Финляндии число единиц огнестрельного оружия достигает 400 на 1000 человек. В этой стране около половины населения имеют в семье огнестрельное оружие. Там (а также  в Германии, Дании, Швеции, Румынии и некоторых других странах) нет запретов на владение длинноствольными и ручными типами гражданского огнестрельного оружия.

Зарубежные ученые, занимавшиеся изучением взаимосвязи между  наличием у населения огнестрельного оружия и смертностью по причине насильственных преступлений,  несчастных  случаев  и самоубийств, пришли к выводу о том, что как  только огнестрельное оружие становится легкодоступным населению, вероятность гибели людей в результате насильственных преступлений  увеличивается. Это положение иллюстрируется статистикой, приводимой  американскими учеными.              

По данным исследования  Ф.Э.  Зимринга,  вероятность убийства при нападениях с пистолетом была в пять раз выше,  чем при нападениях с использованием холодного оружия. Таким образом, представляется, что пятикратное различие в  смертности объясняется большей опасностью огнестрельного оружия, что обычно называется эффектом технического превосходства
.

Регламентация оборота оружия и ответственность за совершенные с ним преступления по законодательству США

В США число единиц оружия, находящегося на учете практически равно числу жителей всех возрастов
.   По другим данным, огнестрельное оружие имеет каждая
 или каждая третья
 американская семья. Некоторые источники указывают на 180 млн. единиц огнестрельного оружия, находящегося в частных руках
. Право на владение оружием регламентируется поправкой II к Конституции США: "Поскольку для безопасности свободного государства необходима хорошо организованная милиция, право народа хранить и носить оружие не подлежит ограничениям"
.

Исследование оборота огнестрельного оружия в США подтвердило зависимость между количеством оружия у населения, практикой контроля за ним и применением его в преступлениях.

В среднем ежегодно от огнестрельного оружия погибает 34000 человек, 60000 – получают ранения, а 250000 человек подвергаются нападению с угрозой применения оружия
. Динамика применения оружия в преступлениях почти вдвое опережает рост самих преступлений
. 

Факт наличия оружия нередко провоцирует его использование для нападения за счет острого ощущения собственной силы и желания ее проявить. Владение оружием провоцирует на разрешение конфликтов с его помощью. Нередко конфликты между соседями, а также незначительные ссоры в общественных местах кончаются перестрелкой. 

По статистике, в семьях, владеющих огнестрельным оружием, оно применяется против одного из членов семьи в шесть раз чаще, чем в семьях, где его нет
. По данным Национального союза по запрещению огнестрельного оружия, лица, владеющие оружием, в 6 раз чаще применяют его против родственников, соседей и знакомых, чем против грабителей и воров
. При совершении нападения с применением огнестрельного оружия умирает каждый пятый потерпевший, в то время как от ножа – один из двадцати. Исследования показывают, что при приобретении оружия человек повышает вероятность погибнуть от него в своем доме в 2,6 раза, а уровень самоубийств среди владельцев оружия выше в 4,8 раза, чем среди безоружных
. 

В 1997 г. Министерством юстиции США был опубликован Отчет о проведении научных исследований Национальным институтом юстиции по теме: “Оценка результатов запрещения производства, передачи или владения полуавтоматическим оружием и некоторыми другими видами оружия военного образца, используемого с целью нападения”
. Его подготовка проводилась в соответствии с программой научных исследований, разработанной Институтом во исполнение положений принятого в 1994 г. Федерального закона о борьбе с преступностью. Данные, приведенные в отчете, убедительно свидетельствуют о том, что хотя подобные виды оружия (полуавтоматического и военного образца) в 1994 г. составляли всего 1 % от всего оружия, находившегося в частном владении в США, они использовались в 8 % и более случаев всех преступлений с применением огнестрельного оружия,  причем наиболее часто - с целью убийства сотрудников полиции. Начиная с 1994 года (т.е. с момента запрещения производства, передачи или владения полуавтоматическим оружием и иными видами оружия военного образца и введения соответствующих мер уголовного преследования указанных деяний) криминальное использование  указанных видов оружия уже в 1995 году снизилось сразу на 20 %. Примечательно, что за этот же период сократилось и число убийств, совершенных  из гладкоствольных охотничьих ружей - на 8 % и общего количества совершенных преступлений с применением огнестрельного оружия - на 6, 7 %. И хотя в Отчете оговаривается, что краткий период  действия Закона о борьбе  с преступностью не позволяет делать окончательных выводов, тем не менее явный положительный эффект принятия ограничительных мер в отношении оборота некоторых видов полуавтоматического оружия для граждан, оказался весьма показательным
.  

Вышеназванные и другие законодательные акты предусмотрели ограничения на продажу оружия судимым, нелегалам-иностранцам, наркоманам и некоторым другим категориям. Выдача разрешения на владение оружием в некоторых штатах усложнилась. Катализатором этого процесса послужила террористическая акция, проведенная в 1995 году в Оклахоме, в результате которой погибло 169 человек. ФБР активно инициировало законопроекты по полному запрещению некоторых видов оружия. Были наложены ограничения на рекламу огнестрельного оружия. Американским парламентом увеличены налоги на владельцев оружейных магазинов, повышена плата за лицензию на приобретение огнестрельного оружия и на продление ее действия. В стране была создана общественная организация – Корпорация по контролю за оружием. Ее члены развернули активную пропагандистскую деятельность против распространения оружия
. Однако, по мнению криминологов, количество оружия в частных руках превысило ту критическую массу, когда резкий запрет на владение им может дать положительный результат
.

Несмотря на названные законодательные меры , доля убийств с применением оружия в США превышает 90%, а с применением огнестрельного оружия – 60% (в Германии, например, - 14%). В половине случаев орудием убийств были револьверы, в 8% - охотничьи ружья, в 5% - винтовки, в 19% - холодное оружие, в 13% - ядовитые и взрывчатые вещества
.   

В защиту права американцев владеть оружием выступила Национальная стрелковая ассоциация, основным аргументом которой было то, что ежегодно примерно 1 млн. человек с помощью огнестрельного оружия предотвращают или противодействуют преступным посягательствам на их жизнь, свободу, права и собственность. Частные  владельцы огнестрельного оружия чаще применяют его на поражение, чем демонстрируют, и поэтому убивают в два раза больше преступников, чем полиция. Не случайно, 57% опрошенных заключенных показали, что вооруженных граждан они боятся больше, чем полиции, 40% из них вынуждены были отказаться от нападения из-за обнаружения или подозрения о вооруженности жертвы, 75% отказались от вторжения в жилище по тому же основанию.

В целях повышения эффективности самообороны в некоторых штатах практиковалось обучение населения владению огнестрельным оружием (г. Орландо, штат Флорида) и принуждение к его приобретению (г. Кеннесо штат Джорджия). В результате количество изнасилований и вторжений в жилище уменьшилось в этих городах на 88 – 89%. 


Особой проблемой в США является широкое распространение оружия в среде несовершеннолетних. Если национальное исследование, проведенное в 1987 году показало, что около 2% школьников имели огнестрельное оружие, то по данным исследования 1990 г., вооружены 20%  школьников. В четырех из пяти убийств, совершенных несовершеннолетними, применялось огнестрельное оружие. В Детройте, Бостоне, Мемфисе 27% старшеклассников угрожали взрослым оружием, 20% - применяли в драке,  7% - использовали его при посягательствах на собственность, 5% - применяли на поражение. Число жертв убийств среди несовершеннолетних за пять лет удваивается
. Убийство стало основной причиной смерти детей в городах США
.

Отношение государства к возможности владения и использования оружия находит отражение и в уголовном законодательстве в виде запретов на те или иные действия с ним. 

Режим владения оружием и вооруженная преступность

в странах Западной Европы


В большинстве европейских стран приобретение и обладание огнестрельным оружием требует оформления соответствующей лицензии, причем наблюдается тенденция к ограничению и ужесточению порядка их выдачи. Показательно, что по данным социологических опросов, проводимых среди населения таких стран, 75% выступает вообще за изъятие оружия из частного пользования
.

В Великобритании эта проблема стоит очень остро, потому что там право носить оружие в истории всегда ревностно охранялось, защищалось и отстаивалось. Оно особо закреплено в Билле о правах. Однако,  когда использование одного права ставит под угрозу реализацию другого (права на безопасность), возникает вопрос о сокращении этого права.

Британский законодатель постоянно уделяет повышенное внимание вопросам ответственности за преступления с оружием. В 1972 году Закон "Об уголовной юстиции" ужесточил ответственность за преступления, связанные с применением огнестрельного оружия. В 1994 году это было сделано еще раз Законом  "Об уголовной юстиции и общественном порядке". В 1996 году Закон "О наступательном оружии" усилил наказание за ношение оружия, которое может использоваться для нападения, увеличив максимальный размер санкции с 2 до 4 лет лишения свободы. Уголовная ответственность за ношение холодного оружия в общественном месте усилена до 2 лет лишения свободы. Осложнение  криминальная ситуации привело к запрету на частное владение автоматическим оружием.

13 июня 1996 года психически больной мужчина убил несколько учеников и учителя в одной из школ небольшого города Дунблана из легально приобретенного им огнестрельного оружия. Общественный резонанс этого инцидента явился поводом для дебатов в Палате Общин по поводу почти полного запрета на владение оружием в целях самообороны. Сначала было запрещено только крупнокалиберное огнестрельное оружие, а затем и мелкокалиберное с его конфискацией.  

В настоящее время любые виды ружей, за исключением духовых и дробовых (за ними установлен менее строгий порядок контроля) - требуют приобретения специального разрешения, которое выдается в местном полицейском участке на 3 года (с правом продления). В этом разрешении оговариваются виды операций с оружием и боеприпасами к нему. Желающий приобрести такое разрешение должен предоставить полиции веские доводы для приобретения оружия и поручиться, что оно будет использоваться "без угрозы миру и общественной безопасности". Под вескими доводами понимается членство в охотничьем клубе или желание использовать оружием для стрельбы в безлюдных или закрытых для общественного пользования местах, но не для самообороны. В случаях нарушения условий использования оружия, оно изымается (с материальной компенсацией) и лицо может быть привлечено к уголовной ответственности  в виде лишения свободы, штрафа или одновременно лишения свободы со штрафом.

Контроль за оборотом оружия в стране осуществляет специальное подразделение полиции Великобритании, которое наделено правом проникновения в частное владение граждан. На всех владельцев гражданского оружия имеется единая информационная компьютерная база.  

В Великобритании существуют как сторонники, так и противники ужесточения контроля за оружием. Первые  - в большинстве. Их доводы основаны на сравнении вооруженной преступности в своей стране и в США, где контроль практически отсутствует. Они ссылаются на десятикратное превышение числа убийств в США по сравнению с Англией и Уэльсом и полагают, что только контроль за оружием удерживает Лондон от превращения в Детройт.

Противники ужесточения контроля считают, что дело в традициях, национальном характере и условиях жизни. Например, уровень убийств с использованием холодного оружия в Америке выше, чем уровень преступности в целом в Англии и Уэльсе вместе взятых. В Северной Ирландии меры контроля более суровы, чем в Англии и Уэльсе. Тем не менее, несколько лет назад уровень убийств там был выше, чем в США. Английские криминологи считают, что при отсутствии контроля за оружием терроризм в Северной Ирландии может перерасти в гражданскую войну
. 

Противники усиления контроля за оружием также приводят аргумент о том, что основная масса преступлений совершается с помощью незарегистрированного и неразрешенного к владению оружия. Они  утверждают, что нет связи между количеством легально приобретенного огнестрельного оружия и высоким уровнем преступлений с его использованием. Из 20 полицейских округов с достаточным количеством легально приобретенного огнестрельного оружия можно найти 10, в которых обнаруживается высокий уровень преступности. Из 20 округов с наиболее высокой концентрацией законных владельцев огнестрельного оружия только в двух уровень преступности выше среднего
. Те, кто использует оружие в совершении преступлений, составляют ничтожно малый процент от всех, кто им законно владеет. Так пистолеты используются более чем в два раза чаще по сравнению с дробовыми ружьями. Большая масса оружия имеется у населения вследствие утечки из профессиональных структур (например, из Ирландской республиканской армии) и такое оружие, как правило, находится в незаконном владении у криминальных группировок.

В Великобритании доля преступлений с использованием огнестрельного оружия составляет 0,3%. Тем не менее в абсолютном исчислении такие деяния растут. Так, количество преступлений с применением огнестрельного оружия выросло с 2648 в 1997 году до 3685 в 2000 году. Число убийств с применением огнестрельного оружия составляет около 8%. Большинство убийств совершается на бытовой почве, чаще всего орудием в таких случаях выступают различные острые бытовые предметы (31%), а также смерть наступает от удушения или побоев. Использование оружия против полицейских происходит в единичных случаях
.

Ограничение во владении оружием может снизить его использование в бытовой преступности, но не повлияет на профессиональную и организованную вооруженную преступность, а также на общественно-опасные деяния маньяков, которые любым способом добудут оружие. Современное оружие все чаще применяется в организованном наркобизнесе. Около трети нападений на владельцев мелких магазинов совершаются с использованием огнестрельного, даже автоматического оружия, в то время как еще недавно для этого применялись металлические стержни, бейсбольные биты и ножи.

Борьбе с вооруженной преступностью в Великобритании уделяется повышенное внимание. Ежегодно выпускается статистический бюллетень "Преступления, связанные с использованием огнестрельного оружия", где учитываются число и виды таких преступлений, тип оружия, степень тяжести телесных повреждений, причиненных его применением.

Статистика Министерства внутренних дел Великобритании указывает на 19-процентное увеличение числа грабежей, большинство из которых совершается с применением оружия за период с 1989 по 1999 годы. За это время вооруженная преступность в целом выросла на 10%
. Запрет на приобретение оружия дал толчок к развитию обширного черного рынка контрабандного оружия. 

Правительство вынуждено признать, что не может справиться с такой криминальной ситуацией. Меры по ужесточению режима владения оружием на данном этапе уже не эффективны. Непрерывные парламентские запросы о состоянии черного рынка огнестрельного оружия показали, что более трех миллионов единиц нелегально приобретенного огнестрельного оружия находится в обращении и применяется в преступлениях. Это  превышает прогнозируемое десять лет назад количество вдвое.  С 1997 по 1999 годы в Лондоне зарегистрировано 429 убийств. Две трети совершены с применением огнестрельного оружия. В Бирмингеме и Манчестере полицией зарегистрировано более 11100 инцидентов с применением огнестрельного оружия в течение месяца. В Уэльсе в вооруженные подразделения полиции ежедневно выезжают по вызову
. 

Особенно неблагоприятна динамика применения оружия несовершеннолетними и молодежью при совершении тяжких насильственных преступлений, в том числе, с особой жестокостью. По данным Тони Томпсона,  каждый третий преступник моложе 25 лет имеет доступ к огнестрельному оружию. Его ношение и применение в уличных столкновения стало "модным" под влиянием боевиков
. В Великобритании уголовная ответственность наступает с 10 лет. Несовершеннолетние в возрасте от 10 до 18 лет, осужденные за убийство, приговариваются к неопределенному сроку лишения свободы, зависящему "от воли Ее Величества". При совершении иных особо тяжких преступлений они могут быть приговорены к пожизненному лишению свободы с возможностью условно-досрочного освобождения от дальнейшего отбывания наказания. Однако они все равно в течение всей жизни находятся под надзором службы пробации и в любой момент могут быть возвращены в тюрьму.

В настоящее время в ФРГ, по данным Комиссии ООН по Предупреждению Преступности и Уголовному Судопроизводству, на 1000 человек населения в частном владении находится более 120 единиц огнестрельного оружия, кроме того, около 20 млн. пистолетов, револьверов и винтовок приобретаются и хранятся нелегально
. Ежегодно около 6000 единиц оружия утрачивается (в том числе из-за краж) их законными владельцами, включая офицеров полиции, армии и органов государственной безопасности.

В 2001 году подготовлен и утвержден Федеральным кабинетом проект нового закона об оружии, где уточнены правила его хранения, приобретения. Проект значительно усложняет пользование спортивным оружием. Разрешение на владение оружием необходимо будет получать каждые три года. Авторы законопроекта преследовали цель установить государственную монополию на  оружие. Противники принятия нового закона обосновывают свою позицию тем, что большинство преступлений совершается незаконными владельцами оружия, и ограничение владения оружием населения приведет лишь к уменьшению возможностей граждан на осуществление необходимой обороны. Данные Федерального управления уголовной полиции свидетельствуют о том, что с применением легального огнестрельного оружия совершается около 4,5% всех вооруженных преступлений. Однако эта статистика не слишком достоверна, так как огромная масса оружия, применяемого в преступлениях, не обнаружена. 

В случае принятия положения о полном запрете на хранение и ношение оружия, количество огнестрельного оружия в Германии уменьшится на 10 млн. единиц, что составляет одну треть от всего оружия, находящегося в руках граждан.   

Доля совершаемых вооруженных преступлений в Германии сравнительно небольшая – 1,6%. По данным Федерального управления уголовной полиции, преступления, связанные с применением огнестрельного оружия в течение последнего десятилетия стабильно составляют 0,3% от всей совокупности преступлений
. На начало 90-х годов там совершалось с применением огнестрельного оружия: 15% убийств при отягчающих обстоятельствах, 7,5%  убийств без отягчающих обстоятельств, 10,4% разбойных нападений, 2,4% телесных повреждений со смертельным исходом, 1,9% изнасилований
. 

При этом демонстрация оружия для осуществления угрозы его применением используется в 1,5 раза чаще, чем само применение. При совершении убийств с отягчающими обстоятельствами на 109 угроз (13,1%) пришлось 16 случаев применения (1,9%). Соотношение демонстрации и применения на поражение в убийствах без отягчающих обстоятельств аналогичное: 105 (6,8%) и 11 (0,7%). На 30152 учтенных разбойных нападения в 2964 случаях (9,8%) оружие было использовано для угрозы и только в 178 случаях (0,6%) применено на поражение. При совершении нападений на кредитные и почтовые учреждения эти показатели были в 5 раз выше
.

В 90-е годы полиция Германии вела подробные отчеты о преступлениях, совершаемых с применением оружия, данные которых свидетельствуют о тенденции их снижения (см. табл. 1).

                                                                                  Таблица 1. 

Динамика вооруженных преступлений в ФРГ

	Год / число 

осужденных
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Всего
	936459
	937385
	944324
	960334
	974187
	940683

	С применением 

огнестрельного оружия
	2354
	2443
	2447
	2251
	2370
	1932

	С применением 

легального

оружия
	162
	131
	109
	109
	97
	79

	С применением 

нелегального 

оружия
	1069
	1141
	1052
	991
	882
	781

	С применением 

оружия,

не требующего

регистрации
	1382
	1452
	1515
	1300
	1325
	994

	С применением оружия неустановленного 

происхождения
	114
	92
	81
	99
	66
	78


В УК ФРГ нет уголовно-правового запрета на незаконный оборот оружия безотносительно к его цели, но использование оружия в противоправных целях приводит к увеличению наказания за содеянное.
Несмотря на низкий уровень преступности в Швейцарии, в этой стране достаточно высокий уровень вооруженности населения – 14%. В стрелковых клубах молодых мужчин обучают стрельбе добровольно на подготовительных курсах. В Швейцарии стрелковый спорт очень популярен. 

Все швейцарские граждане мужского пола в возрасте 20 лет призываются на службу в территориальную армию, где  обучаются основным военным дисциплинам и стрельбе. Бойцы территориальных отрядов, в которых состоят мужчины в возрасте от 20 до 42 лет, имеют право держать дома собственное автоматическое оружие и амуницию. Кадровых военных в швейцарской армии немного - около 4500 человек. Все остальные граждане мужского пола определенного возраста периодически проходят курс переподготовки и считаются бойцами территориальной армии в запасе. Амуниция, обмундирование и оружие (пистолет, автомат или винтовка) хранятся дома. Такой порядок обеспечивает мобилизацию 600 – 650 тысяч человек в течение 48 часов.  Военные власти ведут точную регистрацию всех боевых винтовок и пистолетов, находящихся в домах бойцов швейцарской территориальной армии
.

В Швейцарии нет федеральных законов по контролю над огнестрельным оружием. Продажа личного огнестрельного оружия возможна и частными лицами, имеющими сертификат на его приобретение. Выдача сертификатов не производится лицам моложе 18 лет, душевнобольным или слабоумным, лицам, находящимся под опекой, а также ранее судимым. 

Лица и предприятия, торгующие оружием, ведут регистрацию  числа продаж, точных личных данных покупателя, его документов на право покупки оружия, данных о проданном огнестрельном оружии. 

Правила ношения и хранения огнестрельного и холодного оружия, условия и сроки разрешений устанавливаются кантонами по-разному. Имеющему разрешение на ношение оружия не нужно специального разрешения на его применение. 

По УК Швейцарии
 незаконный оборот оружия, а именно: продажа огнестрельного оружия, важных составных частей оружия, военных приборов, боеприпасов или их составных частей, предоставление их в пользование, дарение, передача или посредничество в их получении, а также производство и аналогичные операции с взрывчатыми веществами – признаются преступлением лишь в том случае, если виновный знает или допускает, что эти предметы будут служить для совершения проступка или преступления. Наказуемо также консультирование по производству взрывчатых веществ.

Швейцарский законодатель в нормах, связанных с оружием как средством совершения преступлений, придает большое значение субъективному моменту – выяснению наличия цели использовать оружие в преступлении.

В Швеции действует разрешительный порядок владения любым видом огнестрельного оружия. Лицензию выдают местные органы полиции после проведения тщательной проверки. Для ее получения нужна более веская причина, чем, например, самооборона. Владение автоматическим или короткоствольным оружием возможно только в исключительных случаях. Тем не менее, в парламенте Швеции обсуждается проект нового закона об огнестрельном оружии, предусматривающий более жесткие правила его приобретения и хранения.          

Сделки с оружием, представляющие собой пособничество для совершения преступления, наказуемы, даже если преступление не окончено (ст.2 гл. 23).

Наиболее полно регламентирована ответственность за вооруженные преступления в УК Испании. Это во многом объясняется тем, что составители испанского УК стремились включить в него основной массив уголовно-правовых запретов, что отличает его от большинства уголовных кодексов, действующих сейчас на Западе.

Оружию  специально посвящен отдел 1 "О владении, торговле и хранении оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ" главы V раздела ХХП "Преступления против общественного порядка". В этом отделе ответственность за незаконный оборот оружия дифференцируется в зависимости от отнесения вида оружия к определенной классификационной группе, от его количества, от принадлежности виновного к вооруженному преступному объединению и от цели сделки с оружием.

По категориям оружие делится на запрещенное и разрешенное к обороту законами или компетентной властью.

Владение разрешенным к обращению огнестрельным оружием является преступным (ст. 564), если оно осуществляется без лицензии или разрешения. Наказание за владение длинноствольным оружием менее суровое, чем за владение короткоствольным. Наиболее строго наказываются владельцы разрешенного огнестрельного оружия, если оно не имеет фабричных знаков или номера либо они испорчены или стерты, если оно попало на территорию Испании незаконным образом и если это оружие переделано с изменением первоначальных характеристик. Важным является дополнение о том, что наказание может быть уменьшено на одну ступень, если из обстоятельств деяния и личности виновного очевидно  отсутствие умысла использовать оружие с незаконными целями (ст.565).

К запрещенным видам относится боевое оружие (признанное таковым органами Национальной Обороны), боеприпасы и химическое оружие (согласно подписанным Испанией международным договорам и конвенциям).  Наказание за производство, торговлю и хранение запрещенного оружия более чем вдвое превышает наказание за эти операции с разрешенным оружием. Причем санкция для зачинщиков и организаторов в свою очередь в два раза строже, чем для иных соучастников (ст.566). Показательно, что испанский законодатель устанавливает минимальное количество стволов огнестрельного оружия (пять) для признания в действиях лица его хранения. На усмотрение Суда или Трибунала оставлено толкование термина "хранение боеприпасов" в зависимости от количества и модели (ст.567).

Лицо может быть лишено права на хранение и ношение оружия на определенный срок в качестве уголовного наказания (ст.33).

Особенностью испанского уголовного законодательства следует считать включение в него раздела V "Генетические манипуляции", в который помещена ст.160 об использовании генной инженерии для производства биологического оружия или оружия массового поражения.

Владение взрывчатыми веществами и их хранение также уголовно наказуемо (ст.568). Умышленное или неосторожное производство взрыва наказуемо по ст.346 и 347.

Ст. 569 регламентирует ответственность объединения, которое с преступной целью хранит оружие, боеприпасы или взрывчатые вещества, что ведет к судебному признанию этого объединения незаконным и дальнейшему роспуску. Хотя в УК Испании такие меры не включены в систему наказаний, по сути они представляют собой ответственность юридического лица за совершение преступления. 

УК Испании предусматривает также повышенную уголовную ответственность должностных лиц, уполномоченных на производство или торговлю оружием или боеприпасами, за совершение ими незаконных операций с оружием (ст.570).

Отличительной чертой рассматриваемого кодекса является упоминание в нем о вооруженности преступника. Так, наказуема попытка проникнуть с оружием или другими опасными орудиями в резиденцию Конгресса Депутатов, Сената или законодательного Собрания автономий  для личного или коллективного представления им петиций (ст.495). 

УК Испании подробнейшим образом регулирует ответственность членов вооруженных объединений за незаконный оборот оружия, совершение в составе этих объединений различных преступлений, а также помощь иных лиц этим объединениям. 

В качестве одного из самых стабильных нормативных актов, регламентирующих режим производства, торговли, владения и применения оружия, является  Закон об оружии, принятый 18 апреля 1939 года во Франции. Названный закон выделяет восемь категорий оружия:

1. Боевое оружие,  его элементы и боеприпасы:

автоматические пистолеты;

винтовки, мушкетоны и карабины; 

автоматы;

пушки, гаубицы и минометы;

боеприпасы к указанному оружию;

гранаты и бомбы;

ракеты, торпеды и мины военного назначения;

огнеметы и устройства, созданные для ведения химической войны;

ядерные взрывные устройства любых видов,

лазерное оружие;

средства ведения биологической и токсинной войны; 

любое другое оружие, для которого могут использоваться боеприпасы, предназначенные для оружия первой категории;

стволы, каркасы и барабаны, применяемые в системах оружия первой категории.

2. Боевая техника (танки, бронированные машины, боевые корабли, боевые  самолеты, вертолеты и др.). 

3. Военные материалы (средства защиты от химического и бактериологического оружия, поражения огнем – противогазы, маски, фильтрующие элементы, специальная одежда).

4. Огнестрельное оборонительное оружие (полуавтоматическое и иное огнестрельное оружие, не относящееся к первой категории).

5. Охотничье оружие (гладкоствольное и некоторые виды нарезного оружия).

6. Холодное оружие (штыки, шпаги, сабли, кинжалы, ножи-кинжалы, дубинки, кастеты, трости-шпаги, трости со свинцовыми и железными наполнителями и другие предметы, которые могут представлять опасное для общественной безопасности оружие).

7. Оружие, используемое в тирах, на ярмарках и в салонах (в том числе стартовое и сигнальное).

8. Старинное и коллекционное оружие (в том числе макеты такого оружия)
.

Французские юристы подвергают законодательство справедливой критике. Причем объекты такой критики сходны с российскими. Суть ее сводится к отсутствию единообразия в терминологии закона об оружии и уголовного законодательства.  

Достоинством французского закона об оружии является то, что он  детально классифицирует оружие и определяет порядок и правила, регламентирующие его производство, оборот и применение. Вместе с тем он не содержит юридически четкого понятия оружия. Это обусловило употребление в юридической практике  термина оружия как инструмента нападения или защиты, что подвергается критике, так как под это определение не подходят спортивное и охотничье оружие. Уголовный кодекс использует термины "явное", "очевидное", "секретное", "скрытное", "запрещенное" оружие, которые не используются в законе об оружии и не имеют своего толкования в каких-либо нормативных актах. 

Кроме того, под действие этого закона (шестая категория оружия) попадают предметы, способные причинить физический вред, сходные с холодным оружием (палки, вилы, ножи и т.д.). Их перечень безбрежен. В связи с этим в судебной практике нашел употребление термин "оружие по применению", в соответствии с которым в качестве оружия может рассматриваться любой предмет, которым угрожали или с помощью которого нападали на жертву. 

Французский закон об оружии подробно регламентирует правила производства и оборота оружия, нарушение которых влечет ответственность в виде тюремного заключения или штрафа. За этими операциями осуществляется строгий государственный контроль. Лица и предприятия, производящие или торгующие оружием, обязаны беспрепятственно допускать на предприятия представителей контролирующих органов и предоставлять в их распоряжение всю требуемую документацию. На предприятии должен постоянно вестись специальный реестр, каждая страница которого визируется полицией или военными. В реестре детально фиксируются все операции, производимые с оружием: производство, ремонт, модернизация, внесение изменений, продажа, передача, покупка, ликвидация и т.д. 

Ответственность за владение оружием и его использование

при совершении преступлений в иных странах

Законодательные органы КНР приняли в 1996 году Закон о контроле над огнестрельным оружием
. Им введена система мер по регулированию производства, продажи, передачи огнестрельного оружия, его приобретения гражданами и организациями. Законом предусмотрен институт служебного оружия, соответственно в гражданском обороте разрешено использовать лишь спортивные и охотничьи виды огнестрельного оружия, которые разрешено приобретать по специальной лицензии местных органов общественной безопасности Китая (разд. 2 Закона). Использование огнестрельного гражданского оружия в целях самообороны не предусмотрено. 

Общий контроль за оборотом служебного и гражданского оружия в Китае осуществляет Министерство общественной безопасности. Производство оружия осуществляется под контролем Правительства КНР. Соответственно производство и торговля оружием лицензируются. При этом указанным Законом (разд. 7), а также  административным законодательством установлены повышенные  санкции за правонарушения, связанные с незаконным производством и оборотом огнестрельного оружия. 

Наибольшей суровостью в сфере незаконного оборота оружия отличается уголовное законодательство КНР
. Ответственность за подобные преступления регулируется ст.125 – 130 УК КНР. В них  речь идет о стрелковом оружии, боеприпасах и взрывчатых веществах, а также о холодном оружии, подлежащим регистрации. В соответствии с Законом о контроле за стрелковым оружием
 таковым признается ствольное оружие, пригодное для причинения человеку телесного повреждения, смерти или утраты им непосредственного отражения действительности органами чувств, если это осуществляется  с помощью стрельбы металлическими пулями или другими материалами, получающими направленное движение за счет энергии порохового заряда, сжатого газа или другой энергии. 

Незаконные производство, торговля, перевозка, пересылка по почте, хранение стрелкового оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ караются лишением свободы на срок от трех до десяти лет, а при отягчающих обстоятельствах – десять и более лет, пожизненным лишением свободы либо смертной казнью (ч.1 ст.125). 

Ст. 126 перечисляет виды нарушений инструкции по стрелковому делу на предприятиях, осуществляющих производство и сбыт оружия, к которым относятся:

1) превышение квот или производство, снабжение стрелковым оружием, не соответствующим стандартам, с целью незаконного сбыта;

2) производство стрелкового оружия без номеров, с повторными, фальшивыми номерами с целью незаконного сбыта;

3) незаконный сбыт стрелкового оружия как внутри страны, так и произведенного на экспорт.

  Субъектами такого преступления являются как юридическое лицо, наказываемое штрафом, так и его ответственные лица и руководители, для которых предусмотрено лишение свободы на десять и более лет, пожизненное лишение свободы либо смертная казнь.

  Менее строго наказываются незаконное ношение, тайное хранение, а также несвоевременное заявление об утере стрелкового оружия, незаконные сдача в аренду, передача стрелкового оружия, совершенные лицами, владеющими служебным оружием на законном основании, (ст.128, 129). 

 Холодное оружие, подлежащее регистрации, упоминается лишь в связи с его незаконным ношением в общественных местах или в общественном транспорте в ущерб общественной безопасности при отягчающих обстоятельствах. Запрещено и незаконное ношение при вышеназванных обстоятельствах стрелкового оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ (ст.130).

Принятие строгих мер по контролю за оборотом оружия уже в 1997 году позволило снизить на 45% количество преступлений с применением огнестрельного оружия и на 85%  сократить число фактов его незаконного хранения.

В Аргентине по данным, представленным национальным кадастром оружия, во владении гражданских лиц находится около 700000 единиц зарегистрированного огнестрельного оружия и около 400000 незарегистрированного, то есть примерно в каждом восьмом домашнем хозяйстве имеется огнестрельное оружие. При этом "в 1992 г. 79% всех зарегистрированных преступлений было совершено с применением огнестрельного оружия, главным образом, гранат"
. В соответствии с последними изменениями в законодательстве Аргентины запрещается передача всех видов огнестрельного оружия, а его ношение является правонарушением и карается штрафом. Преступлением считается неправильное применение оружия, угроза оружием, владение боевым оружием без лицензии, а также накопление оружия.

В Австралии в 1996 году вступил в силу новый закон об оружии, в результате все виды полуавтоматического огнестрельного оружия оказались под запретом. Программа разоружения населения, на которую правительство Австралии потратило 500 млн. долларов, привела к сдаче 640381 единицы частного огнестрельного оружия. Между тем, через год после этой масштабной акции уровень насильственных преступлений на территории страны поднялся на 3,2%, количество разбойных нападений увеличилось на 8,6%, грабежей – на 44%. В штате Виктория количество насильственных преступлений с применением огнестрельного оружия выросло втрое.

Контроль за оборотом оружия на Филиппинах
 осуществляет специальный отдел по контролю за оборотом оружия Национальной полиции. Несмотря на то, что в  этой стране отсутствует единый законодательный акт, регламентирующий вопросы оборота служебного и гражданского оружия, последние 15 лет отмечены постоянным снижением количества преступлений с применением огнестрельного оружия. Как полагают представители полиции Филиппин, это является следствием принимаемых в государстве мер по повышению уровня правосознания всего населения страны в сфере использования оружия: специальные телевизионные программы и рекламные ролики призывают население противостоять нелегальному обороту оружия.                

  Государственная политика страны в области контроля за оборотом оружия проходит под девизом легализации оружия, находящегося у населения в незаконном обороте, либо его добровольной возмездной сдачи. Цель проводимой правительством и полицией Филиппин акции - мобилизация усилий населения в предупреждении незаконного владения оружием и поощрение его добровольной возмездной сдачи. 

 Начиная с 1994 года, на Филиппинах было  зарегистрировано 268498 ед. огнестрельного оружия, только в 1997 г. было  добровольно сдано 570858 ед. огнестрельного оружия. При этом, как подчеркнуто в Декрете Президента Филиппин № 1866 - 1997 г., владение гражданским оружием является привилегией законопослушного гражданина.  

  Правом на приобретение огнестрельного оружия обладают филиппинские граждане, достигшие 21 года, не имеющие криминального прошлого и обладающие высоким моральным уровнем. В стране официально разрешено к обороту пять  категорий оружия: пистолеты и револьверы (их гражданский оборот ограничен); карабины и винтовки; крупнокалиберные карабины и дробовики (с целью охоты по разрешениям полиции на кенгуру, кабанов и проч.); боевое и служебное оружие (гражданский оборот полностью запрещен).

  Одной из самых благополучных стран в аспекте вооруженной преступности является Япония. При 120-миллионном населении ежегодно совершается несколько десятков убийств с применением огнестрельного оружия, что примерно в 130 раз меньше, чем  в США. Доля таких убийств в числе всех убийств составляет в Японии 4,1%, а в США – 69,6%
. Количество преступлений с применением огнестрельного оружия относительно стабильно: в 1990 году - 291 преступление,  1991 – 241, 1992 – 222, 1993 – 233, 1994 – 249
. Каждый случай вооруженного нападения рассматривается как угроза общественной безопасности, посягательство на высокий уровень общественной защищенности. В последние годы жертвами таких преступлений становятся политические деятели, представители СМИ, крупные предприниматели.   Так, в марте 1995 года  серьезное огнестрельное ранение получил генеральный комиссар национального полицейского управления Японии, что побудило власть принять дополнительные меры по борьбе с вооруженной преступностью, в частности с контрабандным ввозом оружия из-за рубежа. 

 Свыше половины контрабандного огнестрельного оружия поступает в Японию из США и Китая.  В 1994 году общее количество единиц огнестрельного оружия, конфискованного полицией и таможней в Японии, составило 1513 единиц, в том числе ввезенного из США – 489 единиц (32%), Китая – 311 (21%), Филиппин – 140 (9%), Италии – 82 (5%), Бразилии – 71 (5%), Испании – 67 (4%), Бельгии – 54 (4%), прочие страны – 299 (20%)
. Характерно, что в морских и воздушных портах прибытия в Японии было конфисковано лишь небольшое количество оружия. Большинство конфискаций было осуществлено при обнаружении фактов незаконного владения или применения. Это означает, что система предотвращения контрабанды оружия в пунктах въезда  в Японию по крайней мере до 90-х годов была неэффективной.

Управление полиции Токио создало спецподразделение по борьбе с нелегальным ввозом огнестрельного оружия, а также отделы и бюро по раскрытию преступлений, связанных с применением взрывных устройств и огнестрельного оружия. В 1994 году Национальным полицейским управлением при бюро общественной безопасности создан отдел по контролю за огнестрельным оружием. Кроме того, действуют специальные комиссии по анализу информации о хищениях и применении взрывных устройств и огнестрельного оружия. Все названные подразделения обеспечиваются централизованной компьютерной системой информации о каналах поступления в незаконный оборот  конфискованного огнестрельного оружия и совершенных с ним преступлениях. В последние годы конфисковывается из незаконного оборота около 2000 единиц огнестрельного оружия ежегодно не только у членов гангстерских преступных группировок, но и у частных лиц, не связанных с ними. 

Несмотря на незначительное число вооруженных преступлений, правоохранительные органы Японии принимают серьезные меры по борьбе с незаконным ввозом оружия в страну. К борьбе с вооруженной преступностью  привлекается общественность. Так, в 1994 году канцелярия премьер-министра провела опрос общественного мнения по проблеме режима огнестрельного оружия. Профилактика контрабанды оружия включает разъяснительную работу в авиакомпаниях и рыболовецких компаниях.

Основополагающим правовым актом, регулирующим режим огнестрельного оружия и боеприпасов к нему является Закон о контроле за огнестрельным и холодным (клинковым) оружием. Этот закон содержит правовые нормы по владению и импорту огнестрельного оружия индивидуального пользования (пистолетов, винтовок, автоматов, пулеметов, охотничьих ружей, пневматического оружия и т.д.). Указанный закон дополняется Законом о производстве оружия и боеприпасов, который регулирует порядок и условия производства и торговли огнестрельным оружием. Помимо этого, ряд норм об оружии содержится в Законе о таможне, законе о таможенных тарифах и в Законе о защите диких животных, об охоте и спортивных стрелковых соревнованиях.

 Владение и пользование боеприпасами для огнестрельного оружия регулируются Законом о контроле взрывчатых боеприпасов.

 В Японии население практически лишено возможности владеть огнестрельным оружием. Исключение делается лишь для сотрудников полиции, императорской гвардии и сил самообороны, а также спортсменов-стрелков. Очень сложно получить лицензию на охотничье оружие. Для предупреждения преступлений с использованием игрушечных пистолетов запрещено владение моделями ручного огнестрельного оружия. 

Принимаемыми превентивными мерами до минимума сокращено незаконное использование оружия в стране (имеются данные, что на черном рынке в Японии стоимость пистолета равна цене престижного автомобиля). Указанные меры по борьбе с незаконным оборотом оружия позволили за последние 10 лет в 2 раза сократить количество преступлений с использованием огнестрельного оружия и снизить их уровень в структуре общей преступности до 3,5 % в 1997 году
.

Таким образом:

1. Изучение состояния вооруженной преступности в зарубежных странах показало ее значительные вариации по распространенности и динамике. Режим владения оружием частными лицами в государствах складывался исторически и также не одинаков. Наибольшая вооруженность населения наблюдается в США, наименьшая -  в Японии. В этих странах соответственно самый высокий и самый низкий уровень вооруженных преступлений. Однако такое соотношение проявляется не во всех странах. Так, в Швейцарии низкая вооруженная преступность наблюдается на фоне высокой вооруженности населения.  

2. Особой проблемой является широкое распространение оружия в среде несовершеннолетних. В США число жертв убийств среди несовершеннолетних за пять лет удваивается. Убийство стало основной причиной смерти детей в городах США. Также неблагоприятна динамика применения оружия несовершеннолетними и молодежью при совершении тяжких насильственных преступлений, в том числе, с особой жестокостью. В Великобритании  каждый третий преступник моложе 25 лет имеет доступ к огнестрельному оружию.

3. В большинстве европейских стран приобретение и обладание огнестрельным оружием требует оформления соответствующей лицензии, причем наблюдается тенденция к ограничению и ужесточению порядка их выдачи.

Достоинством законодательства и правоприменительной практики в некоторых странах (в частности, во Франции) является то, что законы об оружии  детально классифицируют все возможные виды оружия и определяют порядок и правила, регламентирующие его производство, оборот и применение. Так, под действие французского закона (шестая категория оружия) попадают предметы, способные причинить физический вред, сходные с холодным оружием (палки, вилы, ножи и т.д.). Их перечень безбрежен. В связи с этим в судебной практике нашел употребление термин "оружие по применению", в соответствии с которым в качестве оружия может рассматриваться любой предмет, которым угрожали или с помощью которого нападали на жертву.

4. Законодательные акты многих стран (например, УК Швейцарии) в уголовно-правовых нормах, связанных с оружием как средством совершения преступлений, придают большое значение субъективному моменту – выяснению наличия цели использовать оружие в преступлении. В США незаконный оборот оружия и его производство расценивается как приготовление к совершению насильственных преступлений, что усиливает их общественную опасность и ответственность за такие действия.

5. Анализ уголовной и административной политики в зарубежных странах по поводу режима владения оружием и ответственности за вооруженные преступления показал общую тенденцию к ограничению прав частных лиц на ношение, хранение и использование огнестрельного оружия независимо от уровня вооруженной преступности. 

 Во всех странах  есть противники такой тенденции, но они в меньшинстве. Основной их довод связан с законопослушным поведением легальных владельцев оружия. Однако практика показывает, что при любом учете и хранении утраты из легального владения и оборота неизбежны. Они считают также, что ограничение во владении оружием может снизить его использование в бытовой преступности, но не повлияет на профессиональную и организованную вооруженную преступность, а также на общественно-опасные деяния маньяков, которые любым способом добудут оружие.

Подавляющее большинство специалистов, общественное мнение и официальные учреждения настаивают на вышеназванном ограничении.    

Не всегда государственная политика по ограничению владельцев оружия и изъятию его из незаконного оборота оказывается успешной. Так, в конце 90-х годов принимаемые в этом направлении меры дали положительный результат в КНР, но оказались безрезультатными в Австралии и Великобритании. 

3. СОСТОЯНИЕ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИИ, 

СВЯЗАННОГО С ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ

Закон "Об оружии",  вступивший в законную силу  с 1 июля 1997 года, содержит понятие оружия, которое включает устройства или предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой (человек или животное) или иной цели, либо для подачи сигналов, а также  классификацию его видов по целевому и конструктивному признакам. По первому основанию оружие может быть гражданским, служебным, а также боевым ручным стрелковым и холодным (ст. 2);  по второму основанию выделяется огнестрельное оружие,  основные части огнестрельного оружия, холодное оружие, метательное оружие, пневматическое оружие, газовое оружие, боеприпасы, патрон, сигнальное оружие (ст.1). Названные и последующие статьи содержат определения этих терминов и перечисляют их признаки.                 

Анализ текста Федерального закона "Об оружии" вызывает у специалистов определенные нарекания. Так, С.С. Карапетян считает, что цель подачи сигналов - "явный законодательный казус: не стоило бы из-за сигнальных пистолетов, ракетниц и фейерверков-фальшфейеров причислять сразу все сигнальные устройства к оружию"
. С этим следует согласиться.

Исходя из буквального определения огнестрельного оружия как оружия, предназначенного для механического поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда, нельзя к нему отнести огнемет, так как в нем цель поражается не снарядом, а струей горючей жидкости, и эта струя получает направленное движение не за счет энергии заряда, а из-за избыточного давления в баллоне с горючей жидкостью.

Закон "Об оружии" в ст.2 подразделяет оружие на три вида: гражданское, служебное и боевое, что не совпадает с уголовно-правовой классификацией, содержащейся в ст.222 УК РФ: огнестрельное, газовое, холодное и метательное. Возникает коллизия правовых норм. Несоответствие понятийного аппарата рассматриваемого закона уголовно-правовым терминам, используемым в УК РФ относительно оружия и его   видов, побудило Пленум Верховного Суда РФ издать постановление № 5 от 25 июня 1996 г. "О судебной практике по делам о хищении и незаконном обороте оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ", которое спустя почти шесть лет было отменено в связи с изданием этим же органом постановления № 5 от 12 марта 2002 г. "О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств".

В нем рекомендовано понимать под оружием    устройства и предметы как отечественного, так и иностранного производства, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели (п.2).

Вышеназванное постановление Пленума Верховного Суда РФ  от 12 марта 2002 г. расширяет уголовно-правовое понятие оружия за счет боевого вооружения и сужает его за счет пневматического, сигнального и других видов оружия, не предназначенного для поражения живой или иной цели. Сравнивая нормы ФЗ "Об оружии" и УК РФ, Пленум разъясняет, что "данный закон регулирует только правоотношения, возникающие при обороте гражданского, служебного, а также боевого ручного стрелкового и холодного оружия, в то время как уголовный закон предусматривает ответственность за противоправные действия как с указанными видами оружия, так и с иными видами боевого огнестрельного оружия, находящегося на вооружении в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и федеральных органах исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба и на которые действие Федерального закона  "Об оружии" не распространяется" (п. 1).  Однако поскольку Пленум Верховного Суда РФ не правомочен издавать акты, имеющие статус источника права, то  такое несоответствие компенсируется его рекомендациями лишь частично.

К огнестрельному оружию применительно к статьям 222 – 226 УК РФ относятся все виды боевого, служебного и гражданского оружия, в том числе изготовленные самодельным способом, конструктивно предназначенные для поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда. К ним относятся винтовки, карабины, пистолеты и револьверы, автоматы и пулеметы, минометы, гранатометы, артиллерийские орудия и авиационные пушки, а также иные виды огнестрельного оружия независимо от калибра (п. 3). 

Названное постановление разъясняет также понятия взрывчатых веществ и взрывных устройств. Под взрывчатыми веществами согласно п.5 Постановления следует понимать химические соединения или механические смеси веществ, способные к быстрому самораспространяющемуся химическому превращению, взрыву без доступа кислорода воздуха.  Взрывные устройства состоят из взрывчатого вещества и приспособления для инициирования взрыва. Имитационно-пиротехнические и осветительные средства не относятся к взрывчатым веществам и взрывным устройствам.  

В юридической литературе незаконный оборот оружия определяется как "криминальное движение объектов оборота оружия в совокупности с отклонениями в сфере законного оборота"
. 

Разъяснение понятий, составляющих незаконный оборот оружия, содержится в вышеназванном постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 12 марта 2002 г.

Уголовный кодекс дает уголовно-правовую классификацию оружия как предмета незаконных производства и оборота, минимально дифференцируя ответственность за сделки с огнестрельным (с одной стороны) и холодным, метательным и газовым оружием (с другой стороны). Общественная опасность здесь адекватно не учитывается, так как в обе эти группы входит как смертоносное, так и не опасное для жизни (нелетальное) оружие. 
Анализ текста статей УК РФ показывает, что не все виды оружия, перечисленные в ФЗ "Об оружии",  связываются законодателем с его преступным использованием и, наоборот, не все термины, приводимые в уголовном законе, содержатся в законе "Об оружии".

Противоречия  в законодательстве разных отраслей права (административного, уголовного, военного и т.д.), а также расхождения в этом вопросе с международными документами требуют уточнения понятия оружия, его унификации в различных отраслях права, а также классификации по разным основаниям.

Предложения по внесению изменений в законодательство РФ:

1. В УК РФ  следует ввести определение оружия с перечислением его признаков и видов. Очевидно, что необходима уголовно-правовая классификация видов оружия, законодательные формулировки его использования и применения, исключающие их многозначное толкование. При отсутствии  таковых использование лексического значения терминов может привести к необоснованному сужению или расширению ответственности при судебно-следственном толковании закона.

 Следовало бы учитывать не только объективные категории, относящиеся к оружию (величина убойной силы, масштабы территориальной распространенности поражающего действия), но и обстановку совершения преступления (случайность попадания оружия к виновному или его предварительная подготовка). При этом наибольшее значение должны иметь субъективные аспекты: цель использования  преступником оружия (для нападения или защиты, например, при превышении пределов необходимой обороны или задержания преступника), способ использования (на поражение или для демонстрации), характер и размер желаемого вреда. Необходимо связать ответственность за незаконный оборот оружия с его дальнейшим использованием. 

 В связи с этим целесообразно предусмотреть в составах, касающихся  незаконных сделок с оружием и его производства (ст.222, 223, 226 УК РФ), квалифицирующие признаки: 

 а) цель его применения в другом преступлении; 

 б)  его применение в другом преступлении; 

 в) его сбыт другому лицу для применения в преступлении.

Поскольку ответственность преступника  за применение оружия наступает лично за его действия и выраженные намерения, учет субъективных моментов должен быть превалирующим. Общественная опасность разбойного нападения не меняется от того, угрожает ли виновный кухонным ножом, туристическим топориком или холодным оружием. Важнее учесть, имел ли при себе преступник заранее приготовленный предмет (то есть предварительно готовился к совершению преступления)  или воспользовался тем, который оказался под рукой. 

 Применение  ст. 222, 223 УК РФ в борьбе с незаконным оборотом огнестрельного оружия, как было отмечено выше, существенно затрудняется из-за необоснованно узкого определения огнестрельного оружия, закрепленного в ФЗ «Об оружии», которое су​щественно сужает сферу применения УК о незаконном обороте оружия. Буквальное толкование ст.1 и 2 этого закона не позво​ляет квалифицировать по ст.222-226 УК незаконный и -общест​венно опасный оборот огнестрельного оружия, которое не отно​сится к гражданскому, служебному и боевому ручному стрелковому оружию. Поэтому необходимо в федеральном законе «Об оружии» слова «боевое ручное стрелковое оружие» заменить словами «боевое оружие».

Следует дать иную классификацию боевого оружия (не только холодное и ручное стрелковое). А также необходимо внести изменения в преамбулу Федерального закона «Об ору​жии», которая ограничивает сферу его применения: исключить из преамбулы слова «ручного стрелкового»: «Настоящий Феде​ральный закон регулирует правоотношения, возникающие при обороте гражданского, служебного, а также боевого оружия на территории Российской Федерации, направлен на защиту жизни и здоровья граждан, собственности, обеспечение общественной безопасности, охрану природы и природных ресурсов, укрепле​ние международного сотрудничества в борьбе с преступностью и незаконным распространением оружия. Положения настояще​го Федерального закона распространяются также на оборот бое​припасов и патронов к оружию».

Предусмотренные действующим законодательством уголовно-правовые формы незаконного оборота огнестрельного оружия не обеспечивают надлежащим образом охрану интере​сов общественной безопасности. Поэтому:

а) необходимо предусмотреть в качестве самостоятельной уголовно-правовой формы незаконного оборота огнестрельного оружия в ст. 223 «незаконную переделку огнестрельного ору​жия»;

б) получение предметов во временное пользование не охва​тывается понятием «приобретение». Необходимо дополнить ст.222 УК РФ словами «незаконное получение во временное пользование»;

в) противоправное завладение оружием без цели хищения не охватывается понятием «хищение». Необходимо дополнить ст.226 или 222 УК РФ словами «противоправное завладение оружием без цели хищения»;

г) в ст.222 УК РФ такую уголовно-правовую форму незакон​ного оборота огнестрельного оружия, как перевозка, целесооб​разно определить как «незаконную транспортировку или дос​тавку иным способом»;

д) понятие «изготовление оружия», закрепленное в Феде​ральном законе, фактически определяет признаки индивидуаль​ной, кустарной деятельности. Осуществление его нелегального серийного производства должно влечь более строгое наказание. Представляется целесообразным в качестве особо квалифици​рующего признака в ч. 3 ст.223 УК РФ указать производство или серийное изготовление огнестрельного оружия или системати​ческое изготовление огнестрельного оружия.

Необходимо отразить в постановлении Пленума Верховного Суда РФ, что ношение - это перемещение огнестрельного ору​жия лицом вне его жилища, которое совершается в течение оп​ределенного промежутка времени (не в одно время, не за один прием или не в одном направлении) с целью иметь при себе для использования в случае необходимости.

Для отграничения хранения огнестрельного оружия в транспортном средстве от его ношения, а также от перевозки, когда огнестрельное оружие находится в транспортном средст​ве, необходимо учитывать направленность умысла и цель использования транспортного средства: иметь при себе (на всякий случай, чтобы использовать при необходимости) - при ношении; обеспечение его сохранности - при хранении; доставка из одно​го места в другое - при перевозке. При разграничении указан​ным форм следует учитывать направленность умысла и цели, которые должны устанавливаться в каждом конкретном случае исходя из количества, размера, состояния (собранное, разобран​ное), места нахождения оружия и других обстоятельств дела.

В законе следует учитывать размах преступной деятельности, для чего необходимо в качестве квалифицирующего признака предусмотреть совершение деяний в крупном размере (превышающем пять единиц оружия), особо квалифицирующего – совершение преступления в особо крупном размере (более 15 единиц оружия). При этом количественные характеристики крупного и особо крупного размера указать в Примечании.

Исходя из состояния преступности, причин и условии, способствующих незаконному обороту огнестрельного оружия, особенностей личности преступника по делам о незаконном обороте огнестрельного оружия меры предупреждения и профи​лактики должны применяться в комплексе: а) административ​ные (учет и контроль, а также устранение нарушений при хра​нении, использовании и продаже огнестрельного оружия физи​ческими и юридическими лицами; устранение недостатков и нарушений в работе правоохранительных органов, осуществ​ляющих уголовное преследование, и органов дицензионно-разрешительной системы); б) правовые, в том числе уголовно-правовые (совершенствование действующего законодательства и иных нормативно-правовых актов, регламентирующих поря​док оборота огнестрельного оружия и устанавливающих осно​вания и пределы уголовной и административной ответственно​сти за незаконный оборот огнестрельного оружия, а также осно​вания и условия освобождения от уголовной ответственности);

в) технические и технологические - изменение технологических процессов и технических особенностей при изготовлении огнестрельного оружия и предметов хозяйственно-бытового назна​чения.

4. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ  НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ ОРУЖИЯ

Противодействие незаконному обороту оружия регулируется следующими законодательными и подзаконными нормативными актами: Законом РФ от 18 апреля 1991 года № 1026-1 «О милиции»
 (ред. от 10.01.2003), Федеральным законом РФ от 12 августа 1995 года № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»
 (ред. от 10.01.2003), Федеральным законом РФ от 13 декабря 1996 года № 150-ФЗ (ред. от 10.01.2003) «Об оружии»
, Постановлением Правительства РФ от 21 июля 1998 года № 814 (ред. от 11.03.2002) «О мерах по регулированию оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации» (вместе с  «Правилами оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации» и «Положением о ведении и издании государственного кадастра гражданского и служебного оружия и патронов к нему»)
, Постановлением Правительства РФ от 15 октября 1997 года № 1314 (ред. от 11.03.2002) «Об утверждении правил оборота боевого ручного стрелкового и иного оружия, боеприпасов и патронов к нему, а также холодного оружия в государственных военизированных организациях»
 и др. ведомственными нормативными актами, которые определяют, в частности, субъектов, осуществляющих контроль за оборотом (торговлей, приобретением, хранением, использованием и др.) служебного и гражданского оружия. Основная роль отведена Министерству внутренних дел - ему приходится взаимодействовать со значительным количеством министерств и ведомств по этим вопросам.

Контроль за оборотом боевого оружия является также компетенцией государственных военизированных организаций, которые имеют его на вооружении, а производство, экспорт, импорт оружия – иных федеральных органов. Подобная децентрализация не может способствовать эффективному контролю за оборотом оружия в России.

Представляется, что выходом из сложившейся ситуации было бы создание в Российской Федерации специального государственного органа по контролю за оборотом оружия, который бы выполнял следующие задачи:

- создание автоматизированной системы учета огнестрельного оружия, имеющегося на территории Российской Федерации, что позволит обладать полной информацией о состоянии его оборота;

- разработка нормативных правовых актов, регламентирующих оборот огнестрельного оружия;

- осуществление контрольных функций за оборотом оружия на всех этапах, начиная с момента его производства (ввоза) и заканчивая уничтожением;

- периодическая проверка состояния учета и сохранности оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, а также комплектующих деталей во всех учреждениях, организациях, предприятиях и т.п.;

- оказание помощи органам внутренних дел в пресечении и раскрытии преступлений, связанных с хищениями и незаконным оборотом оружия боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, а также преступлений с их использованием;

- контроль экспорта и импорта вооружения;

- координация деятельности ведомств, вовлеченных в оборот оружия.

Создание в стране подобного органа позволило бы наиболее эффективно осуществлять контроль за оборотом оружия на всех этапах, и способствовало преодолению существующих ведомственных противоречий, разобщенности и несогласованности.

Данный специализированный государственный орган – Федеральную службу по контролю за вооружением (рабочее название) – следовало бы непосредственно подчинить Президенту РФ, что диктуется повышенной актуальностью рассматриваемой проблемы. Предполагается, что в оперативном подчинении указанный государственный орган мог бы находиться у секретаря Совета Безопасности РФ.

Ввиду того, что для создания предлагаемого государственного органа потребуются значительные финансовые затраты и время (здесь необходимо учитывать состояние оборота оружия, масштабы страны, специфику деятельности ведомств, имеющих на вооружении различного рода оружия, и целый ряд других объективных факторов), а складывающаяся обстановка в сфере оборота оружия требует принятия экстренных мер, на переходном этапе к созданию специального государственного органа по контролю за оборотом оружия целесообразно передать функции по контролю за оборотом всех видов оружия МВД России, наделив его при этом соответствующими полномочиями. Целесообразность данного предложения обусловлена следующими обстоятельствами:

- органы внутренних дел имеют колоссальный опыт работы по контролю за оборотом огнестрельного оружия (служебного и гражданского);

- МВД России обладает устойчивой разветвленной системой подразделений по всей территории Российской Федерации, что позволит контролировать в данной области подразделения всех ведомств без исключения;

- МВД России обладает богатой информационной и экспертной базой;

- МВД России располагает оперативным аппаратом, включающим в себя специальные подразделения по борьбе с хищениями и незаконным оборотом огнестрельного оружия и боеприпасов.

Рассматривая среди организационных вопросов качественные аспекты подготовки сотрудников подразделений лицензионно-разрешительной системы органов внутренних дел, следует констатировать тот факт, что в нашей стране нет такой специальности, как «специалист в области лицензионно-разрешительной работы». Отчасти это обусловлено тем, что в учебных заведениях системы МВД России не готовят таких специалистов. Обучение и повышение квалификации сотрудников подразделений лицензионно-разрешительной системы органов внутренних дел осуществляется лишь в межрегиональных учебно-методических центрах на базе УВД Ставропольского края, Свердловской области, ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области. 

В современных условиях возникает необходимость принятия на Федеральном уровне основополагающего документа об основах государственной политики в области контроля за вооружением. Необходимость принятия данного документа обусловлена не критическим состоянием оборота оружия в стране, выражающемся в колоссальном неконтролируемом его распространении, влекущем тяжелейшие последствия для общества. В связи с этим приобретает важное значение разработка концепции государственной политики в области контроля за вооружением, которая должна отражать современное состояние и тенденции развития оборота оружия, комплекс мер по предупреждению его незаконного оборота, рассчитанного на длительный период. Только наличие предлагаемого руководящего документа позволит концентрированно, целенаправленно устранять негативные факторы в данной области и обеспечить в обществе условия для его нор​ного функционирования.
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