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Предложения по гармонизации

нормативной правовой базы Российской Федерации

и государств-участников СНГ в борьбе с незаконным

производством и оборотом оружия, боеприпасов,

взрывчатых веществ и взрывных устройств

Социальная опасность преступлений в сфере незаконного оборота оружия заключается в посягательстве на общественную безопасность в результате незаконных действий с оружием. Внешней правовой оболочкой общественной безопасности является система правовых норм и необходимых условий, обеспечивающих существование общественных отношений. Эта система включает нормы, закрепленные гражданским правом (изъятие ряда источников повышенной общественной опасности из гражданского оборота), административным (устанавливающим разрешительный порядок приобретения оружия) и уголовным правом (устанавливающим уголовную ответственность за незаконные действия с оружием). 

 Особенность уголовно-правовой охраны общественной безопасности применительно к сфере оборота оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ заключается в том, что с учетом особо опасных свойств этих предметов, возможности их использования для нанесения серьезного вреда общественным интересам, уголовно-правовые отношения  возникают не только в результате причинения оружием ущерба жизни, здоровью, неприкосновенности личности, а вследствие лишь самого факта создания такой опасности.

          В России основным нормативным актом об обороте оружия, является Федеральный закон "Об оружии", принятый в 1996 году с последующими изменениями и дополнениями, который основывается на  нормах конституционного, административного, гражданского, уголовного права, положениях криминалистики.

           Названный закон содержит понятие оружия, которое включает устройства или предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой (человек или животное) или иной цели, либо для подачи сигналов, а также  классификацию его видов по целевому и конструктивному признакам. По первому основанию оружие может быть гражданским, служебным, а также боевым ручным стрелковым и холодным (ст. 2);  по второму основанию выделяется огнестрельное оружие, его  основные части, холодное, метательное, пневматическое, газовое, сигнальное оружие (ст.1), боеприпасы, патроны. Названные и последующие статьи содержат определения этих терминов и перечисляют их признаки.                 

          Анализ текста Федерального закона "Об оружии" вызывает у специалистов определенные нарекания. В частности, цель подачи сигналов - "явный законодательный казус: не стоило бы из-за сигнальных пистолетов, ракетниц и фейерверков-фальшфейеров причислять сразу все сигнальные устройства к оружию"
. Определение оружия, содержащееся в международных нормативных актах, не относит к оружию сигнальные устройства и предметы, специально предназначенные для промышленных и технических целей.

          Исходя из определения огнестрельного оружия как оружия, предназначенного для механического поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда, к нему нельзя отнести огнемет, так как в нем цель поражается не снарядом, а струей горючей жидкости, и эта струя получает направленное движение не за счет энергии заряда, а из-за избыточного давления в баллоне с горючей жидкостью.

          Несоответствие понятийного аппарата рассматриваемого закона уголовно-правовым терминам, используемым в УК РФ относительно оружия и его   видов, побудило Пленум Верховного Суда РФ издать  этим же органом новое постановления № 5 от 12 марта 2002 г. "О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств".

          В нем рекомендовано понимать под оружием    устройства и предметы как отечественного, так и иностранного производства, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели (п.2).

Названное постановление расширяет уголовно-правовое понятие оружия за счет боевого вооружения и сужает его за счет пневматического, сигнального и других видов оружия, не предназначенного для поражения живой или иной цели. Сравнивая нормы ФЗ "Об оружии" и УК РФ, Пленум разъясняет, что "данный закон регулирует только правоотношения, возникающие при обороте гражданского, служебного, а также боевого ручного стрелкового и холодного оружия, в то время как уголовный закон предусматривает ответственность за противоправные действия как с указанными видами оружия, так и с иными видами боевого огнестрельного оружия, находящегося на вооружении в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и федеральных органах исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба и на которые действие Федерального закона  "Об оружии" не распространяется" (п. 1).  Однако учитывая, что  Пленум Верховного Суда РФ не правомочен издавать акты, имеющие статус источника права, то  такое несоответствие компенсируется его рекомендациями лишь частично.

          В УК РФ незаконному обороту оружия посвящены ст.222, 223, 226. Аналогичные нормы содержатся в уголовных кодексах государств – участников СНГ: ст. 294 – 297 УК Республики Беларусь; ст. 251, 252, 255 УК Республики Казахстан; ст.227, 2271 УК Республики Молдова; ст. 262, 263 УК республики Украина и т.п.  
          К огнестрельному оружию применительно к статьям 222 – 226 УК РФ относятся все виды боевого, служебного и гражданского оружия, в том числе изготовленные самодельным способом, конструктивно предназначенные для поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда. К ним относятся винтовки, карабины, пистолеты и револьверы, автоматы и пулеметы, минометы, гранатометы, артиллерийские орудия и авиационные пушки, а также иные виды огнестрельного оружия независимо от калибра (п. 3). 

          Названное постановление разъясняет также понятия взрывчатых веществ и взрывных устройств. Под взрывчатыми веществами согласно п.5 Постановления следует понимать химические соединения или механические смеси веществ, способные к быстрому самораспространяющемуся химическому превращению, взрыву без доступа кислорода воздуха.  Взрывные устройства состоят из взрывчатого вещества и приспособления для инициирования взрыва. Имитационно-пиротехнические и осветительные средства не относятся к взрывчатым веществам и взрывным устройствам.  

          В Федеральном законе "Об оружии" приводится исчерпывающий перечень действий, составляющих понятие законного оборота оружия. Это осуществляемые с соблюдением соответствующих правил и ограничений производство, торговля, продажа, передача, приобретение, коллекционирование, экспонирование, учет, хранение, ношение, перевозка, транспортирование, использование, изъятие, уничтожение, ввоз на территорию Российской Федерации и вывоз из Российской Федерации устройств и предметов,  конструктивно предназначенных для поражения живой или иной цели, подачи сигналов – то есть оружия (ст.1 ФЗ "Об оружии). 

          Перечисляя виды оборота оружия, закон дает определение лишь его производству. Остальные действия не имеют легального толкования. Поэтому следует руководствоваться доктринальным толкованием
. Незаконный оборот оружия в общем виде представляет собой названные действия с нарушением  существующих правил и ограничений.

           В широком смысле слова это могут быть как действия, так и бездействия, совершаемые умышленно или неосторожно.  В юридической литературе незаконный оборот оружия определяется как "криминальное движение объектов оборота оружия в совокупности с отклонениями в сфере законного оборота"
.

          Разъяснение понятий, составляющих незаконный оборот оружия, содержится в вышеназванном постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 12 марта 2002 г.

          Уголовная ответственность за преступления в отношении оружия, как правило, дифференцируется. При этом оружие по уголовно-правовому признаку, исходя из объема, охватывающего совокупность преступных деяний, можно разделить на три группы.  

          Первую составляют огнестрельное оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства. Карается их незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка, ношение (ч.1 – 3 ст. 222 УК РФ), незаконное изготовление, ремонт (ч.1 – 3 ст.223 УК РФ), небрежное хранение (ст. 224 УК РФ), ненадлежащее исполнение обязанностей по их охране (ч.1 ст.225 УК РФ), хищение и вымогательство (ч.1, 3, 4 ст.226 УК РФ). В некоторые составы в качестве предмета включены также комплектующие детали к огнестрельному оружию.

          Ко второй группе отнесены газовое оружие, холодное оружие, в том числе метательное, перечень уголовно-правовых запретов в отношении  которых сужен до их незаконных приобретения, сбыта, ношения (ч. 4 ст. 222 УК РФ) и изготовления ( ч.4 ст. 223 УК РФ).

          К третьей группе можно отнести ядерное, химическое, биологическое и другие виды оружия массового поражения, а равно материалы и оборудование, которые могут быть использованы при его создании. Уголовно наказуемыми являются их производство, приобретение, сбыт (ст. 355 УК РФ),  ненадлежащее исполнение обязанностей по их охране (ч.2 ст. 225 УК РФ), хищение и вымогательство (ч.2 ст.226 УК РФ).

          Что касается контрабанды (ч.2 ст.188 УК РФ) и преступлений против военной службы, то в них понятие оружия не дифференцируется. Так, предметами контрабанды среди прочего могут быть взрывчатые вещества, вооружение, взрывные устройства, огнестрельное оружие или боеприпасы, ядерное, химическое, биологическое и другие виды оружия массового поражения, материалы и оборудование, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения.

 При применении ч. 2 ст. 188 УК РФ возможна конкуренция со ст. 189 УК РФ (незаконный экспорт технологий, научно-технической информации, услуг, сырья, материалов и оборудования, используемых при создании оружия массового поражения, вооружения и военной техники). При этом в ст. 189 УК РФ под технологиями понимается не только определенная документация, но и оборудование, которое может быть использовано при создании оружия массового поражения. Вместе с тем за незаконное перемещение такого оборудования через таможенную границу предусмотрена уголовная ответственность по ч. 2 ст. 188 УК РФ.

   Для разграничения этих преступлений следует иметь в виду, что объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 188 УК РФ (относительно противоправного перемещения через таможенную границу оборудования), не поглощает состава преступления, предусмотренного ст. 189 УК РФ. Так, диспозиция последней наряду с незаконным экспортом оборудования, как составной части технологии, предусматривает незаконный экспорт неовеществленной научно-технической информации и услуг, например, с использованием факсимильной связи и т. д., которые не отнесены к предметам контрабанды.

 Кроме того, в отличие от ч. 2 ст. 188 УК РФ, не требует для квалификации содеянного как незаконного экспорта наличия  таких способов, как перемещение товаров через таможенную границу помимо или с сокрытием от таможенного контроля и т. д. 

С учетом того, что предметы контрабанды и предметы незаконного экспорта могут совпадать, возникает конкуренция ст. 189 УК РФ и ч. 2 ст. 188 УК РФ. Коллизия в этом случае должна разрешаться исходя из положений уголовного права: при конкуренции составов противоправные деяния квалифицируются по статье УК РФ, предусматривающей более строгие меры наказания. Из этого следует, что перемещение материалов или оборудования, которое может быть использовано при создании оружия массового поражения и в отношении которого установлены специальные правила перемещения через таможенную границу помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации, либо сопряженное   с   умышленным   недекларированием   или   недостоверным декларированием, должно квалифицироваться по ч. 2 ст. 188 УК РФ, а незаконное при экспорте перемещение через таможенную границу того же оборудования или материала, однако без вышеупомянутых признаков контрабанды — по ст. 189 УК РФ. Последнее может иметь место при недобросовестном отношении должностных лиц таможенных органов, осуществлявших пропуск материалов или оборудования через таможенную границу, к своим служебным обязанностям (халатность, соучастие таможенника в незаконном экспорте и т. д.).

 Таким образом, ряд статей уголовного кодекса в качестве предмета преступления перечисляет виды оружия, не предусмотренные законом "Об оружии". 

 Так, предметом контрабанды и ненадлежащего исполнения обязанностей по охране оружия, а также его хищения либо вымогательства могут быть не только вышеперечисленные виды, но и ядерное, химическое, биологическое и другие виды оружия массового поражения, а также материалы и оборудование, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения.  

         Оружие массового поражения включает в себя ядерное, химическое, биологическое или иное оружие большой поражающей способности, применение которого вызывает массовые потери и (или) иные разрушения
.

           Уточнения и развитие понятий видов оружия  массового поражения приводятся в международных конвенциях, указах и распоряжениях Президента Российской Федерации, постановлениях Правительства Российской Федерации и нормативных актах Министерства обороны Российской Федерации и Государственного таможенного комитета Российской Федерации, которые утверждают списки видов оружия массового поражения и материалов и оборудования для его изготовления, а также правила их оборота
.

          Предпосылками использования ядерных материалов во  взрывных устройствах являются следующие факторы:

          - накопление  значительных  запасов  плутония,  связанных  с функционированием гражданских атомных реакторов;

          - незначительное количество плутония,  требующееся для изготовления ядерного взрывчатого вещества;

          - наличие в открытой литературе информации  по  технике  его изготовления;

 - возможность изготавливать ядерные взрывчатые вещества  силами небольшого количества людей.

 Химическое оружие вызывает большое число жертв, несмотря на то, что в отличие от биологического оружия оно не заразно, то есть не способно к самовоспроизводству и не может распространяться за пределы популяции, подвергшейся обработке.

Гораздо более опасно, как считают микробиологи, биологическое оружие массового поражения. Оно основано на принципе распыления болезнетворных организмов с целью поражения ими людей, животных, растительности. 

Очевидно, что фактическое применение оружия при совершении преступлений  выходит за рамки Федерального закона "Об оружии". Законодательная несогласованность в определении оружия и его видов приводит к необходимости проведения криминалистических экспертиз для оценки орудия преступления (см. п.7 вышеназванного постановления Пленума Верховного Суда РФ).

Особые трудности возникают при разграничении холодного оружия и предметов, используемых в качестве оружия. По мнению экспертов отнесение того или иного предмета к холодному оружию достаточно условно. При этом используются такие показатели как длина и ширина клинка, твердость металла, ухватистость и другие. Нередко выставленные для продажи туристические ножи имеют надпись "не является холодным оружием", в то время как по вышеназванным признакам подпадают  под  характеристику холодного оружия. В то же время экспертные исследования холодного оружия, принадлежащего средневековым рыцарям, показывают, что оно не отвечает современным характеристикам холодного оружия.

Выводы и предложения:

Представляется, что гармонизация нормативной правовой базы Российской Федерации и государств-участников СНГ в борьбе с незаконным производством и оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств облегчила бы сотрудничество правоохранительных органов и могла бы быть осуществлена по следующим направлениям:

1. Уточнить понятие оружия и ввести его в УК РФ и УК других государств СНГ, тем самым устранить противоречия в законодательстве разных отраслей права (административного, уголовного, военного и т.д.), а также расхождения в этом вопросе с международными документами.

2. Разработать уголовно-правовую классификацию видов оружия в УК РФ и УК других государств СНГ, дать законодательные формулировки его использования и применения, исключающие их многозначное толкование.
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