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Тема: Организация и тактика борьбы с квартирными кражами. 

Уважаемые коллеги!

На протяжении ряда лет проблема квартирных краж, особенно для городов с большой численностью населения, остается одной из самых острых. Анализ криминологической характеристики показывает, что около 80% краж из квартир регистрируется в городах.

Возросла общественная опасность указанных преступных деяний. Исследование последних лет свидетельствует, что среди лиц, совершивших эти преступления, отмечается тенденция к профессионализации. Воровские группы стали более устойчивыми и конспиративными, выросла интенсивность совершения ими краж, отлажена система реализации краденного.
 Более изощренно готовятся сами преступления, используются специальные средства. Выросли размеры материального ущерба, причиненного гражданам в результате совершения преступлений этого вида.

Сложившаяся ситуация с квартирными кражами и состояние борьбы с ними вызывают все большую тревогу среди населения.

Интенсивность совершения краж из квартир, появление в них новых специфических тенденций, повышающих их общественную опасность, и, одновременно, низкая результативность борьбы с ними требуют новых подходов в их анализе и осмыслении выработке мер в расследовании этого опасного вида преступлений.

Прежде всего, хочется остановиться на действиях при получении сообщения о краже из квартир и на месте происшествия. 

 Сообщения или заявления о кражах из квартир, как правило, поступают в дежурную часть органов внутренних дел по телефону. Получив сообщение о совершенном преступлении, оперативный дежурный должен зафиксировать адрес места происшествия, записать данные лица, сообщившего о преступлении, кратко выяснить обстоятельства кражи, принять меры, исключающие нарушение обстановки на месте преступления. Следует учитывать, что в ряде случаев от заявителя можно получить сведения, имеющие значение для раскрытия преступления по горячим следам.
О происшествии дежурный по органу внутренних дел обязан незамедлительно сообщить руководству и обеспечить скорейшее прибытие на место происшествия следственно-оперативной группы. Одновременно дежурный должен ориентировать все служебные наряды, задействованные на охране общественного порядка, включая и те случаи, когда приметы преступников, похищенных вещей и другие данные известны недостаточно.
 Можно очертить две ситуации, при которых поступают сообщения о кражах из квартир:

момент совершения кражи или вскоре после ее совершения;
по истечении значительного времени после совершения кражи.
По прибытии к зданию, в котором совершена кража, необходимо определить подъезд, где расположена соответствующая квартира, и число входов в него. Нужно помнить, что большинство краж из квартир совершается с использованием транспортных средства, и в каждом конкретном случае предполагать, что в момент прибытия группы автомашина может находиться у дома или в непосредственной близости от него.
Сразу необходимо перекрыть возможные пути отхода преступников, которые могут скрыться через другие подъезды, проникнув туда через чердак или подвал, выпрыгнуть из окна или балкона нижних этажей и т.п.
В обязательном порядке проверить лифты, чердаки, подвальные помещения с целью обнаружения там самих преступников, следов их пребывания или похищенного имущества.
С прибытием следственно-оперативной группы организуется работа непосредственно на месте происшествия с применением розыскной собаки. При этом сотрудник уголовного розыска или другой работник милиции должен следовать вместе с кинологом за розыскной собакой по маршруту ее движения. После проработки следа розыскной собакой составляется схема маршрута ее движения на местности, которая приобщается впоследствии к уголовному делу.
К другим действиям, осуществляемым сотрудниками уголовного розыска на месте происшествия, относятся:
содействие (дознавателю) следователю в осмотре места происшествия;
опрос потерпевших, свидетелей и других очевидцев совершенного преступления;
обязательная отработка жилого сектора (поквартирный обход), прилегающего к месту происшествия, а также маршруту движения розыскной собаки.

Осмотр места происшествия является важным следственным действием, не совершение которого может повлечь существенную не полноту расследования. Осмотр местности, жилища, предметов и документов производится в целях обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела (ст.176 ч.1 УПК РФ).

Правильно проведенный осмотр места квартирной кражи в значительной степени предоставляет дальнейший ход всего последующего расследования и тем самым приближает следователя к раскрытию истины.

По прибытии по месту происшествия следует  установить лицо,  обнаружившее факт преступного посягательства  уточнить какие изменения, кем и по какой причине внесены в обстановку, получить от свидетелей исчерпывающую информацию к предмету преступного посягательства.

При внимательном осмотре места  происшествия можно обнаружить  ценные в доказательном плане следы преступления, чаще всего  это следы взлома, распила сверления замков  и запорных приспособлений, пролома дверей и окон. Основная масса вещественных доказательств об орудиях преступления также  обнаруживается при осмотре места  происшествия. Довольно часто именно  в этом месте находят ломики, стамески, обломки ножовочного полотна,  металлические опилки. Следует внимательно изучать высохшие пятна различных субстанций, которые при дальнейшем  исследовании могут оказаться пятнами крови поранившегося при взломе преступника или следами  масла  использованного для облегчения распила прутьев и уменьшения шума создаваемого при этом.

Все обнаруженные орудия преступления, а также взломанные замки, выпилы из двери со следами проникновения т.п. должны быть тщательно осмотрены, сфотографированы, бережно упакованы и приобщены к делу. Если  проникновение происходило через дверь, то необходимо аккуратно  осмотреть и зафиксировать состояние замка, других запирающих устройств и приспособлений. В тех случаях, когда при осмотре  взломанных или отогнутых дверей и оконных  решеток обнаруживаются следы воздействия  на них не установленных орудий, их надо скрупулезно описать, а часть решетки или всю решетку  изъять  и направить на экспортное  исследование, не исключена возможность, что при этом использовались домкраты, болторезы  и другие  сложные технические приспособления. В таких случаях лучше всего привлекать эксперта – криминалиста, который может оказать помощь в обнаружении, осмотре, правильном и точном описании указанных предметов, а также  их упаковке.


Большое доказательное значение имеет получение при осмотре места происшествия  образцов для сравнительного  исследования – это отпечатки  пальцев ладоней рук, отпечатки обуви, ступней ног, образцы крови, пота, слюны, волос,  следы автотранспортных средств.

Обращает на себя  внимание недостаточное изъятие и использование  в ходе  расследования  квартирных краж следов транспортных  средств, хотя, по полученным данным значительное число  преступлений совершается с их применением.  Подобная ситуация  складывается также с обнаружением  и использованием следов ног и микрочастиц, для изъятия которых, требуется более высокий уровень криминалистической  подготовки.

Достаточно велико количество изъятых следов, непригодных к идентификации. Это объясняется недостаточной квалификацией следователей, производящих расследование  данной категории дел, а также тем , что  во многих случаях на место происшествия  не выезжает эксперт-криминалист, который мог бы оказать существенную помощь в обнаружении и изъятии указанных следов.

Последующие мероприятия по раскрытию краж из квартир основывается прежде всего на результатах, добытых в процессе неотложных следственных действий и первоначальных оперативно-розыскных мероприятий, а также на оперативных и иных данных, накопленных уголовным розыском в процессе работы по раскрытию ранее совершенных преступлений данного вида. Разработка мероприятий по раскрытию кражи из квартиры предполагает осмысление имеющихся материалов, выдвижение на этой основе версий и определение мер по их отработке.

С учетом конкретных обстоятельств следует оценивать возможность проверки типичных версий, по своему характеру являющихся общими.

1. Кража инсценирована. При выдвижении и проверке версии следует предполагать, что кража может быть инсценирована с целью страхового возмещения за утраченное имущество. Кроме того, кража может быть инсценирована кем-либо из членов семьи потерпевших, желающим присвоить совместно нажитое имущество, подлежащее разделу (например, в связи с предстоящим разводом).

2. Кража совершена лицами из числа знакомых, родственников потерпевших. При этой версии особое внимание необходимо уделить опросам потерпевших, при проведении которых выяснить:

наличие родственных и иных связей, характер взаимоотношений с ними;

место жительства, работы, образ жизни, связи потерпевших;

кто из знакомых, родственников потерпевших и по какому поводу посещал их квартиру;

не было ли перед совершением преступления по месту жительства или работы ошибочных или подозрительных звонков.

В случаях, когда в семье потерпевших имеются несовершеннолетние, следует выяснять и их связи,  выявлять среди знакомых лиц, склонных к совершению преступлений.

Нередко к совершению преступлений бывают, причастны интимные и другие, по разным причинам скрываемые, связи потерпевших. Это обуславливает целесообразность оперативной проверки потерпевших.

К другим типовым версиям при раскрытии кражи из квартир относятся

предположения о  совершении преступлениями лицами.

1. типовая версия об участии женщины в совершении кражи из жилища;

2. типовая версия об участии в совершении краж несовершеннолетних;

3.  типовая версия об участии в краже вора-профессионала;

4.  типовая версия об участии наводчика в совершении кражи из жилища;

5.  типовая версия о совершении кражи группой лиц; 

Следующим этапом расследования является проведение допросов и получение показаний о краже из квартир. Подготовительными действиями к предстоящим допросам  по делам о квартирных кражах являются:


- Глубокое изучение всех материалов дела и сведений, полученных из других источников, в частности, протокола осмотра места преступления неотложных следственных действий и  оперативно-розыскных мероприятий;


- Изучение личности допрашиваемых,  их взаимоотношений с другими участвующими  в деле лицами и сопричастности к совершенному преступлению;


- Изучение вещественных доказательств и других обстоятельств совершения кражи для уточнения признаков, характеризующих похищенные предметы, ценности и определения возможности и необходимости применения их при  допросах.


Подготовка на основе проведенного изучения  анализа материалов дела планов допроса по обстоятельствам и версиям, подлежащим выяснению и проверке, приемах и методах получения достоверных показаний  включением в него заранее подготовленных выписок и перечня вопроса.


При краже из жилища граждан целесообразно в первую очередь допрашивать потерпевшего, как лица, наиболее осведомленного о признаках похищенных предметов, ценностей.


В зависимости от обстоятельств, совершенной квартирной кражи, должны осуществляться общие оперативно-розыскные мероприятия.

1. Постановка на учет похищенных вещей. 

2. Ориентирование дежурной части МВД, ГУВД, УВД, других органов внутренних дел о факте и обстоятельствах кражи из квартиры (время, место, способ проникновения, приметы преступников и похищенного и т.п.).

3. Ориентирование негласных сотрудников. 

4. Установление оперативного контакта с лицами,  которые могут распола​гать сведениями, имеющими значение для установления преступников или по​хищенного. 

 5. Установление  контроля за вероятными местами сбыта похищенного. 

6. Завершение подворного (поквартирного) обхода жилого сектора,

7. Проведение работы личным сыском в микрорайоне, где совершена кра​жа. 

8. Выборка среди состоящих на учетах в органах внутренних дел лиц.

9. Обращение в информационный центр МВД, ГУВД, УВД с запросом о проверке.

10. Проверка поступающей из других органов внутренних дел информации, имеющей значение для раскрытия кражи из квартир (ориентировки, телетайпрограммы, бюллетени оперативно-розыскной информации).
 
Организуя работу по содействию следователю, наряду с другими обстоя​тельствами следует учитывать, что наличие (изъятие) у какого-либо лица похи​щенного само по себе еще не доказывает, что кража совершена именно им. Самое пристальное внимание нужно уделять обнаружению, фиксации и изъятию на месте происшествия комплекса вещественных доказательств. Имеются в виду не только отпечатки пальцев, но и микрочастицы, волокна ткани, следы крови, предметы со следами воздействия орудий взлома или слепков следов применения этих предметов, то есть все то, что даст впоследствии возможность идентифици​ровать конкретную личность или применявшееся орудие.


В заключении   необходимо отметить, что знание особенностей следственно-оперативных действий и умелое применение на практике специальных познаний будет способствовать успешному расследованию и раскрытию квартирных краж.
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