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НЭП В УГОЛОВНО-РОЗЫСКНОЙ СЛУЖБЕ


Современные средства массовой информации время от времени обнародуют отдельные факты изъятия у преступников правоохранительными органами денежных сумм и неправедно нажитых дельцами ценностях. Особенно впечатляюще выглядят выставки преступного конфиската, демонстрируемые порой по телевидению. Дух захватывает от великолепия представленных экспонатов. Счет нередко идет на миллионы рублей, возвращенных работниками органов внутренних дел в государственную казну.


Ну, а сами добытчики тех миллионов для казны что имеют от этого( В современных условиях базарно-рыночных отношений и дикой капитализации в стране кроме чувства выполненного служебного долга, возможно, еще благодарности от начальства, да изредка и незначительной премии, как правило, ничего больше. Считается, что и так они из той же казны получают солидное содержание.


Однако подобное отношение к материальным результатам нелегкого труда сотрудников правоохранительных служб было не всегда. Пришедшая в 1921 году, после окончания гражданской войны и иностранной интервенции, на смену политики военного коммунизма Советского государства новая экономическая политика (НЭП) привела не только к замене продразверстки продналогом, разрешению частной торговли и допущению развития некоторых элементов капитализма в стране, но и замене натуральной зарплаты денежной по количеству и качеству труда.


С провозглашением НЭПа и восстановлением в Российской Федерации рыночных отношений проблемы материальной заинтересованности в труде широко обсуждались среди работников государственной промышленности, торговли, а также тружеников непроизводственных сфер, в том числе сотрудников милицейских служб.


В начале 1922 года Отдел уголовного розыска НКВД РСФСР, обобщив различные суждения о материальном поощрении работников за результаты труда, подготовил предложения о премировании сотрудников угро за раскрытие  краж и других имущественных преступлений и разысканное имущество, похищенное преступниками у пострадавших ( как физических, так и юридических лиц.


Через руководство Наркомата внутренних дел предложения эти были представлены  в Совет Народных Комиссаров РСФСР. Первоначально их рассмотрел Малый Совнарком (МСНК)� и счет неприемлемыми для советской милиции. Однако Совет Народных Комиссаров (Большой Совнарком) под председательством  В.И. Ленина признал решение МСНК не соответствующим духу времени, новой экономической политике государства, отменил его и утвердил постановление о премиальном вознаграждении  сотрудников уголовного розыска, которое 20 июля 1922 года было оформлено в виде декрета Совета Народных Комиссаров Российской Федерации.


Ниже приводятся эти документы, ставшие ныне достоянием истории органов внутренних дел.  


Протокол № 506


заседания Совета Народных Комиссаров от 18 июля 1922 г.


              слушали:                                                        постановили:


О премиальном вознаграждении                    В отмену постановления 


      сотрудников Уголовного розыска.           МСНК - утвердить проект


                                                                           постановления с поправками �.


Декрет


Совета народных Комиссаров


О введении процентного отчисления с разысканного при содействии Уголовного Розыска похищенного имущества


Совет Народных Комиссаров постановил:


Для более успешной борьбы с преступностью ввести в качестве временной меры процентное отчисление с разысканного при содействии Уголовного розыска похищенного имущества и из полученных сумм образовать особый фонд.


Размер процента, подлежащего удержанию со стоимости разысканного имущества определяется: для имущества правительственных и кооперативных учреждений и предприятий в 10 % и для имущества частных лиц и частных объединений коммерческого характера в 15%.


От удержания процента освобождаются предметы обихода первой необходимости и имущества, стоимость коих не превышает 100 р. золотом, а также могут освобождаться и другие имущества по особым в каждом отдельном случае постановлениям Отделов Управления местных Советов.


Образованный, согласно п.1, фонд предназначается для выдачи из него распоряжением Отделов Управления местных Советов по представлениям Начальника Губернского или областного Уголовного Розыска премиального вознаграждения сотрудникам Уголовного Розыска за раскрытие преступлений и задержание преступников.


Народному Комиссару Внутренних Дел поручается разработать правила и инструкции о порядке оценки имущества и выдачи вознаграждения.


С опубликованием настоящего постановления отменяются все противоречащие ему постановления местных Советов Рабочих и Крестьянских Депутатов о премиальном вознаграждении за успешный розыск.


Подписали: Заместитель Председателя Совета народных Комиссаров


                                                                                             А.И. Рыков


                     Заместитель Управляющего Делами Совета Народных


                                                               Комиссаров В. Смольянинов


                      Секретарь Совета Народных Комиссаров Л. Фотьева


20 июля 1922 года�.


В соответствии с данным декретом СНК РСФСР Наркоматом внутренних дел была разработана «Инструкция о взымании премий за разысканное угрозысками имущества»�. В ней повторялся пункт 2-о1 декрета СНК о размере процента, подлежащего удержанию со стоимости разысканного имущества сотрудниками угро, порядок его оценки и распределения премиальных сумм. В частности, Инструкция определяла, что размер премиальных поощрений «может взыматься с частных коммерческих предприятий в сумме 15%, с лиц, принадлежащих к нетрудовому элементу, 15% государственных, кооперативных и иных соответствующих им учреждений 10%». При этом подчеркивалось, что «при неуплате причитающегося вознаграждения, надлежит взыскивать таковое судебным порядком». Особо оговаривалось, что «частные лица, принадлежащие к трудящимся, независимо от суммы разысканных ценностей, от уплаты процентного вознаграждения освобождаются».


Оценка разысканного имущества и сумма процентного отчисления должны были определяться особой комиссией, состоящей из представителей Рабоче-крестьянской инспекции, местного Отдела Управления и эксперта-оценщика, с участием представителей уголовного розыска и потерпевшего. По результатам оценки комиссия составляла акт, который подписывался всеми участвовавшими в ней лицами.


Суммы премиального вознаграждения составляли особый фонд, находившийся в распоряжении начальника соответствующего подразделения уголовного розыска. Он и производил распределение этих средств.


Инструкция устанавливала, что «фонда, созданный из процентных отчислений распределяется следующим порядком:


а) 40% является фондом пособий и выдается по усмотрению начальника уголовного розыска нуждающимся в таковых работникам (на случай болезни, смерти и т.д.),


б) 30% поступает на культурно-просветительное обслуживание работников розыска (устройство клуба, библиотек, лекций и т.д.),


в) 30% поступает в распоряжение начальника Угрозыска и расходуется для усиления работы научно-технических частей, покупки необходимых препаратов и вообще улучшения технической мощи угрозыска».


Для контроля за расходованием премиальных сумм начальник Административного отдела исполкома местного Совета рабочих и крестьянских депутатов обязывался создать комиссию, которая каждые шесть месяцев должна была проверять правильность распределения средств фонда, оформлять результаты проверки актом.


В ходе практического применения предписаний декрета СНК РСФСР от 20 июля 1922 года сотрудники милиции сталкивались с рядом трудностей, особенно при определении социального положения потерпевших и перечня разысканного имущества, которое должно было освобождаться от удержания процентного отчисления.


Упущения эти в определенной мере были исправлены декретом СНК Российской Федерации от 15 апреля 1925 года.


Декрет


Совета Народных Комиссаров


Об изменении и дополнении постановления Совета Народных Комиссаров от 20-го июля 1922 года о премировании сотрудников уголовного розыска за раскрытие краж


Во изменение постановления от 20-го июля 1922 года о премировании сотрудников уголовного розыска за раскрытие имущественных преступлений (Собр. Узак. 1922 г. № 45, ст.563), Совет Народных Комиссаров РСФСР п о с т а н о в л я е т:


Дополнить п.3 постановления, изложив его в следующей редакции:


«3) От удержания установленного процента освобождаются предметы первой необходимости и имущества, стоимость коих не превышает ста рублей в городах и ста пятидесяти рублей в сельских местностях, а также орудия производства в городских местностях и живой и мертвый сельско-хозяйственный инвентарь, похищенный у крестьян-земледельцев в сельских местностях.


П р и м е ч а н и е: Административным отделам местных исполнительных комитетов предоставляется право освобождать от удержания процентов и другое имущество по особым в каждом отдельном случае постановлениям».


Подписали: Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров


                                                                                                   А. Лежава


                Управляющий Делами Совета народных Комиссаров


                                                                                          В. Смольянинов


15 апреля 1925 года�.


 В 1928 году Отдел уголовного розыска НКВД выступил с новой инициативой ( расширить сферу использования фонда поощрения за разысканное имущество, похищенное преступниками. Предлагалось суммы фонда употреблять не только на премирование отличившихся оперативных сотрудников, но также на дальнейшее расширение культурно-просветительной базы для работников угро и укрепление научно-технической службы уголовного розыска. Но инициатива эта так и осталась благим пожеланием.


В начале 30-х годов в связи со значительными реорганизациями органов внутренних дел (ликвидация НКВД, образование главка милиции и уголовного розыска при СНК РСФСР, создание особых инспекций по милиции и уголовному розыску при ОГПУ и др.) выплаты премиального вознаграждения  работникам уголовного розыска прекращаются. Сегодня же о существовании декретов СНК РСФСР 1922 и 1925 годов знают только историки, хотя формально их никто не отменял.


Однако сейчас появилась надежда, что к этой проблеме нынешние законодатели вернуться. Пример в этом подал Казахстан. В марте 1992 года Президент Казахстана подписал Указ «О мерах по усилению борьбы с организованными формами преступности и коррупцией»�. Указом правоохранительным органам разрешено создать специализированный республиканский внебюджетный фонд за счет 30-процентных отчислений от сумм возмещенного государству ущерба от преступлений, а также средств, поступающих от реализации имущества, обращенного в собственность республики на основании приговоров суда.


Цель фонда ( материально-техническое и финансовое обеспечение деятельности оперативных и следственных подразделений, ведущих борьбу с организованной преступностью, коррупцией и контрабандой.


В нынешних условиях расширения рыночных отношений и капитализации страны, когда в органах внутренних дел идет поиск новых, более совершенных форм и методов укрепления кадрового и материально-технического потенциала, адекватных времени, любые крупицы прошлого опыта в этой области могут пойти на пользу дела всемерного укрепления.





� Наименование Малый Совнарком получила одна из постоянных комиссий первого  Советского правительства - Совета народных Комиссаров РСФСР, образованного Вторым Всероссийским съездом Советов в ночь с 25 на 26 октября (7-8 ноября) 1917 года. Комиссия была образована для того, чтобы «разгрузить» СНК Республики от рассмотрения менее важных, незначительных вопросов внутренней жизни страны, главным образом, экономических и финансовых. Она занималась предварительной подготовкой материалов своей компетенции для Совета Народных Комиссаров (Большого Совнаркома). 


� ГАРФ, ф.130, оп.6, д.1а, л.320


� СУ РСФСР. 1922, №45. Ст.563


� ГАРФ, ф.393, оп. 78, д.64, л.39-40


� СУ РСФСР. 1925. №38. Ст. 266


� См.: «Известия». 1992, 20 марта.
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