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Аналитический обзор практики борьбы с коррупцией

в полиции зарубежных стран

Коррупция (или злоупотребление властью, или взяточничество) в правоохранительных органах, в том числе в полиции является одной из самых сложных областей данной проблемы. К сожалению, учеными, в основном криминологами, проблемы коррумпированного поведения сотрудников полиции до сих пор довольно слабо изучены. Кроме того, из числа уже проведенных исследований эмпирические работы, т.е. исследования, основанные на конкретных материалах из реальной жизни, составляют совсем незначительную часть, в то время как широкое хождение имеют слухи, анекдоты и придуманные, искусственные сюжеты, которые далеки от реальности.

Вопрос о коррупции в полиции, особенно в западных странах, политизирован до такой степени, что эта тема во многих странах является закрытой и даже запрещенной. Многие западные специалисты утверждают, что в их собственных государствах не существует этого явления, а самыми коррумпированными обществами являются страны Восточной Европы, в особенности Россия.

В борьбе с коррупцией в полиции наиболее серьезным препятствием является нежелание признавать ее существование. У самих полицейских и общественности формируется мнение о широком распространении коррупции среди руководства полиции. Поэтому открытый и эффективный план профилактики коррупции будет способствовать восстановлению доверия к сотрудникам  и руководителям полицейских подразделений.

Наличие коррупции за пределами правоприменительной сферы не снимает остроты этой проблемы для полиции. Специфика деятельности органов полиции делает необходимым постоянное и тщательное наблюдение за ними, хотя большинство сотрудников полицейских подразделений законопослушные, преданные своему делу граждане. 

        Высокое положение, которое занимают полицейские в системе правоохранительных органов, облекает их еще большей ответственностью. Поэтому профилактике коррупции в полиции зарубежных стран придается важное значение. 

         В США Международной Ассоциацией начальников полиции Бюро содействия органам уголовной юстиции Департамента юстиции разработана концепция политики профилактики коррупции, отдельные положения которой изложены в настоящем обзоре. 

Определение коррупции

         Единого понятия коррупции в полиции не существует. Исследователи этой проблемы считают, что коррупция в полиции - это действия полицейского, связанные со злоупотреблением служебными полномочиями и совершаемые с целью получения личной выгоды для себя или иных лиц. Сотрудник полиции, совершающий кражу или грабеж без использования властных полномочий, к проблеме коррупции не имеет никакого отношения, как и полицейский, арестованный за вождение автотранспортного средства в состоянии алкогольного опьянения. При этом, за исключением случаев злоупотребления полномочиями, разница между преступлениями, совершенными полицейскими и другими лицами, не существенна. Некоторые исследователи утверждают, что действия, касающиеся злоупотребления служебными полномочиями (в случае задержания, ареста, допроса, неправомерного проведения обыска или наложения ареста на имущество), следует рассматривать как один из элементов коррупции. Инциденты, лишенные мотива извлечения личной выгоды, имеют другую природу и должны изучаться отдельно от исследования проблемы коррупции в полиции. 

         Коррупция в полиции не сводится лишь к получению денежных средств. Личная выгода может быть получена в форме оказываемых услуг, приобретения определенного статуса, политического влияния или престижа. Например, полицейский может лояльно относиться к тому, что какой-либо ресторан продолжает обслуживать посетителей после установленного времени закрытия, поскольку его совладельцем является местный политический деятель. Занимая такую позицию, сотрудник полиции может предполагать, что это будет способствовать его продвижению по службе. Также бездействие сотрудника полиции при умышленном уничтожении вещественных доказательств на месте преступления не повлечет получение финансовой выгоды. 

         При выявлении фактов коррупции в полиции наиболее сложным является определение «степени» личной выгоды. Многие полагают, что бесплатная чашка кофе, предложенная признательным владельцем ресторана, или рождественский подарок от женщины, кошку которой полицейский снял с дерева, - ситуации, при определенных обстоятельствах вполне допустимые. По мнению других, небольшие знаки внимания и благодарности ставят под сомнение порядочность сотрудников полиции. 

         Это означает, что между разными актами коррупции необходимо установить различие по масштабам содеянного и выработать соответствующие меры борьбы с такими противоправными действиями. 

Причины коррупции в полиции

         Причинами коррупции в полиции являются: политическое влияние, явления социального характера, недостаточный контроль, низкий уровень специальной подготовки и моральная неустойчивость сотрудников полиции. 

         Динамика коррупции в полиции рассматривается с двух позиций: с точки зрения организационной структуры полицейских подразделений и роли каждого сотрудника в этом явлении. 

         Сторонники первой точки зрения считают, что коррупция возникает в результате развития неформальной структуры внутри полицейской организации, предоставляющей сотруднику возможность нарушать установленные нормы несения службы. Влияние таких неформальных структур и принуждение со стороны определенных групп имеют решающий характер в процессе принятия решений рядовым сотрудником полиции. Также неформальные организации играют существенную роль в формировании модели поведения. Сотрудники полиции могут воспринимать недопустимые формы поведения в случае их одобрения в окружающей профессиональной среде. 

         Социальные структуры не существуют в изоляции, они создаются и поддерживаются путем действий и поступков их членов. Поэтому для сотрудника полиции возможность стать участником коррупции в большей степени связана с получением личной выгоды, чем с его взаимоотношениями в полицейской организации. 

         Также одной из причин возникновения коррупции является несоответствие этических норм, установленных в полиции, с принципами отдельных полицейских. Поэтому определенную значимость представляют вопросы, касающиеся ценностных ориентиров лиц, поступающих на службу в полицию, и влияние этих ориентиров в процессе их переоценки на взаимосвязь нового сотрудника полиции с полицейской организацией. По мнению некоторых руководителей полиции, этические ценности могут повысить уровень порядочности действий и поступков отдельных сотрудников. 

         Кроме того, отсутствие служебного роста и низкая зарплата у сотрудников полиции способствуют возникновению коррупции, поскольку стремления каждого направлены на создание материально обеспеченных условий жизни для себя и своих близких. Стимул успешного продвижения по службе, повышение уровня оплаты труда, моральный комфорт укрепляют желание полицейского действовать в соответствии с нормами профессиональной этики. В Австралии одним из условий контракта, заключаемого при найме на службу в полицию, является лишение полицейского, уличенного в коррупции, некоторых выплат в конце срока действия договора. Потенциальные потери возрастают с ростом стажа полицейского. 

         Эти подходы к проблеме коррупции должны учитываться при разработке профилактических мер. 

Определение природы и масштабов коррупции

         Перед разработкой профилактических мер руководителю полицейского подразделения необходимо детально проанализировать проблему коррупции, которая может возникнуть в его коллективе. Следует установить возможную связь коррупции с другими видами деятельности: строительством, уличной торговлей, перевозкой наркотиков, игорным бизнесом или проституцией. 

         Кроме того, необходимо выяснить степень вероятности существования коррупции в полицейском подразделении, для чего: 

         - определить наличие тех участков работы, на которых возможно продолжительное существование коррупции; 

         - выявить какие-либо ограничения распространению коррупции; 

         - установить признаки коррумпированности действий сотрудников; 

         - определить круг действий полицейских, которые могут рассматриваться в обществе как коррупция; 

         - выявить реакцию общественности на действия, которые с точки зрения руководителей подразделений полиции являются недопустимыми для полицейских. 

Основные черты стратегии профилактики коррупции

         Эффективная стратегия профилактики коррупции должна включать следующие краткосрочные задачи: 

         - фокусирование внимания на переменах поведенческого характера, происходящих в результате возросшего риска обнаружения коррупции, возникновения подозрений и последующих мер воздействия; 

         - сокращение источников возможных правонарушений. 

         Долгосрочные задачи должны быть направлены на развитие и внедрение новых этических стандартов. 

         Для инициирования перемен поведенческого характера могут быть использованы системы контроля, разработанные для определения восприятия и ожиданий сотрудников полиции. 

Основные направления профилактики коррупции

        1. Разработка Кодекса профессиональной этики и утверждение перечня недопустимых видов деятельности в полиции. 

        Поведение сотрудников полиции лишь частично зависит от применяемых поощрений и санкций. Большее значение имеет усвоение полицейскими стандартов поведения при несении службы. Поэтому необходимо разработать Кодекс профессиональной этики, в котором будут отражены основополагающие принципы деятельности сотрудников полиции. Этот документ станет правовой основой работы полицейских в нестандартных ситуациях. Кроме того, Кодекс профессиональной этики должен содержать перечень видов деятельности, недопустимых в полиции. К таким действиям относятся все потенциальные источники коррупции в полиции. 

         При определении стратегии, направленной на преодоление коррупции, должны учитываться два существенных момента: во-первых, эта стратегия должна иметь практический характер, во-вторых, все полицейские должны ознакомиться с ней и осознать ее. 

         2. Признание существования коррупции в случае ее выявления в полицейском подразделении и разработка мер по ее искоренению. 

         В борьбе с коррупцией в полиции наиболее серьезным препятствием является нежелание признавать ее существование. Это связано с тем, что руководство подразделений полиции часто чувствует свою неспособность раскрыть случаи коррупции. Это оказывает отрицательное воздействие на деятельность ее сотрудников. У самих полицейских и общественности формируется мнение о широком распространении коррупции среди руководства полиции. Поэтому открытый и эффективный план профилактики коррупции будет способствовать восстановлению доверия к сотрудникам и руководителям полицейских подразделений. 

         Руководитель полицейского подразделения должен четко проявлять свою активную позицию в отношении искоренения коррупции перед сотрудниками, общественностью и лицами, которые могут создавать условия для возникновения коррупции в полиции. Институт ответственности руководства является эффективной мерой по борьбе с коррупцией в полиции. В обязанности руководителя по осуществлению мероприятий по предупреждению правонарушений и коррупции входит: 

         1) Анализ служебных характеристик сотрудников, обвиненных в коррупции, за последние 3 года. Поощрение тех сотрудников, которые отмечали тенденции неправомерного поведения и злоупотреблений этих полицейских. 

         2) Рассмотрение результатов последнего инспектирования. Выявление сотрудников, которые наиболее высоко оценили работу подчиненных. В случае несоответствия показателей работы и данных ей оценок принятие соответствующих мер. 

         3) Анализ причин неявки в суд не менее 50 процентов сотрудников. При прохождении службы этих полицейских в одной команде или проведении какой-либо операции инспектирование работы подразделения с учетом поступивших жалоб. 

         4) Анкетирование около 10 процентов личного состава полицейского подразделения, не находящегося под следствием. В случае обнаружения недостатков критериев оценок профессиональной деятельности полицейских расширение круга опрашиваемых сотрудников для сбора дополнительных предложений с целью корректировки системы оценок. 

         5) Выявление всех осведомителей, которым в течение 2-х лет выплачивалось вознаграждение. Организация встречи ревизора с информаторами для проверки правильности выплаченных денежных сумм. 

         6) Проверка всех операций за год, в результате которых производилось изъятие свыше 1 кг наркотических веществ. 

         7) В результате анализа полученной информации подведение итогов и выявление количества полицейских, уличенных в коррупции. Установление коренных причин злоупотреблений, проведение оперативных мероприятий по их устранению. 

         Игнорирование существования коррупции - признак недостаточного контроля за деятельностью полицейского подразделения. Руководитель также несет ответственность за факты коррупции, выявленные другими лицами. В этом случае он привлекается к дисциплинарной ответственности или отстраняется от должности. В Управлении полиции г. Лос-Анджелеса в каждый отчет о расследовании фактов коррупции включается раздел, освещающий понимание ситуации руководителями. В этом разделе руководитель подразделения, в котором был выявлен факт коррупции, дает объяснения в отношении совершившегося правонарушения и излагает меры, направленные на предотвращение подобных ситуаций. 

         3. Оценка стратегии и методики по искоренению коррупции с точки зрения их эффективности. 

         Для снижения уровня коррупции в полиции необходимо выявить пути сокращения числа ситуаций, в которых сотрудник полиции может быть вовлечен в коррупцию. Например, в ходе контроля за вещественными доказательствами полицейские иногда выдвигают требование количественного и качественного анализа изъятых наркотических веществ вскоре после того, как изъятое имущество направляется на хранение в их подразделения. После проведенного анализа многие полицейские могут иметь какое-либо отношение к вещественным доказательствам - в процессе перевозки в суд, хранилище, для уничтожения и т.д. Какой-либо сотрудник полиции может воспользоваться наркотиками либо заменить их другими веществами. В качестве превентивной меры здесь возможно проведение дополнительного анализа вещественных доказательств, отправляемых на уничтожение, и принятие жестких инструкций по обращению с наркотиками. 

         Другими мерами по искоренению коррупции являются: контроль за агентурой, отчетность по фондам на оперативные мероприятия, инспекторские проверки и т.д. 

         Оперативные работники, внедренные в преступную среду, в большей степени подвержены коррупции. В целях контроля и профилактики могут быть использованы средства, которые в то же время обеспечивают безопасность полицейских. К наиболее распространенным из них относятся длительное наблюдение за агентом с использованием звукозаписи и прослушивания бесед. Операции, во время которых оперативный работник проводит встречи с представителями преступного мира не реже 1-2 раз в неделю, не должны продолжаться более одного года. После завершения операции сотруднику должна быть поручена работа консультанта по подготовке операций или следователя. Вновь приступить к выполнению оперативно-розыскной деятельности этот полицейский может по истечении определенного времени. 

         Инспекторские проверки проводятся для определения правильности действий сотрудников, предотвращения правонарушений и коррупции. Как правило, ревизоры прибывают на место происшествия без предупреждения для проверки действий сотрудников полиции и свидетельских показаний. Кроме того, инспектора проводят консультации новых служащих и проверяют меру сложности порученного им задания. Это связано с тем, что определенные виды работы требуют специальных знаний и не могут быть качественно выполнены молодыми сотрудниками из-за отсутствия практического опыта. 

         Эффективным средством предупреждения коррупции является система предварительного анализа и прогнозирования таких правонарушений. Она позволяет выявить имеющиеся проблемы при несении службы, недостатки руководителей, предпосылки злоупотреблений служебным положением среди полицейских. Данная система предполагает анализ основных элементов полицейской деятельности: полицейский; задание; состав смены, маршрут; отчет. Также система предварительного анализа и прогноза включает сбор информации по следующим направлениям: 

         - применение оружия; 

         - превышение пределов необходимой обороны и злоупотреблений при использовании силовых методов воздействия; 

         - наличие жалоб, включая инспекторские замечания, и другие меры дисциплинарного воздействия; 

         - повреждение транспортных средств; 

         - утрата спецоборудования и технического оснащения; 

         - факты получения травм и телесных повреждений на службе; 

         - отпуска по болезни сроком более 5-ти дней или периодически повторяющееся в течение длительного времени отсутствие на службе по причине болезни сроком на 1-2 дня. 

         Наличие информации об имеющихся нарушениях по перечисленным направлениям сигнализирует о недостатках в поведении полицейского и требует принятия превентивных мер на ранней стадии. Однако использование системы предварительного анализа и прогнозирования требует особого внимания и продуманности для избежания этических проблем. 

         Кроме того, предотвращение коррупции возможно путем регулярных кадровых перестановок. Однако эта мера имеет следующие недостатки: 

         - исчезает возможность у полицейских лучше познакомиться с коллективом; 

         - осложняется установление взаимного доверия и нарушаются дружеские отношения; 

         - затрудняется получение необходимой информации; 

         - снижается ответственность за выполняемую работу; 

         - исключается возможность создания совместных структур и разработка сложных долгосрочных программ. 

         По истечении определенного периода времени стратегию профилактики коррупции следует постоянно пересматривать с целью оценки целесообразности выбранного подхода. 

         4. Этическая подготовка. 

         Наиболее важным компонентом концепции, направленной на создание, развитие и внедрение этических стандартов, является подготовка новых сотрудников полиции. Эта подготовка должна предусматривать всестороннее изучение проблемы коррупции. 

         Курс по предупреждению коррупции в учебных учреждениях полиции должен включать: 

         1) Исторические и социальные аспекты проблемы коррупции в полиции. 

         Данный курс должен содержать не только изучение проявления коррупции в подразделениях полиции и других органах, но и рассмотрение ее основных причин и негативных последствий для общества в целом. 

         2) Практические занятия. 

       На практических занятиях путем инсценировок формируются и развиваются самостоятельные навыки принятия решений в ситуациях, в которых сотрудник полиции может быть вовлечен в коррупцию. 

         3) Формирование ответственности перед сотрудниками полицейского подразделения. 

         В случае обнаружения факта коррупции каждый полицейский должен действовать в соответствии с профессиональными этическими нормами. 

         4) Обзор Кодекса профессиональной этики и перечня недопустимых видов деятельности в полиции. 

         По окончании изучения курса новые сотрудники полиции должны овладеть знаниями о стратегии по предупреждению коррупции. 

         Кроме того, в целях продолжения этической подготовки сотрудников полиции необходимо организовывать подготовительные курсы. 

         На моральный облик полицейского большое влияние оказывает положительный климат в коллективе. Процесс формирования и поддержания такого климата включает: 

         - создание антикоррупционной атмосферы; 

         - укрепление профессиональных этических норм для осознания важности и значения возложенной задачи по охране правопорядка; 

         - тщательную проверку образа жизни кандидатов на службу в полицию и отбор только тех лиц, чье поведение в прошлом соответствовало этическим ценностям. 

         Этическая подготовка полицейских должна начинаться с момента поступления на службу и иметь постоянный характер. 

         5. Набор на службу и отбор квалифицированных кадров. 

         Осуществление этической подготовки полицейских должно сочетаться с тщательным отбором кадров для службы в полиции. Прежде всего необходимо определить квалификацию и личностные характеристики потенциальных сотрудников. Следует разработать программу набора кадров, которая бы обеспечила поступление на службу в полицию лиц с необходимыми характеристиками. В случае решения о приеме на службу выпускников полицейских учебных учреждений необходимо установить тесные контакты с этими образовательными структурами.

Основная причина роста коррупции среди сотрудников правоохранительных органов носит субъективный характер. В одном из выступлений помощником директора ФБР США Майклом ДеФео было высказано мнение, суть которого в том, что для правоохранительных органов, в особенности для службы в тех структурах, которые в наибольшей степени подвержены риску коррумпирования, необходим поиск так называемых «идеалистов». Эти люди следуют в своей жизни определенным ценностям, которые главным образом и защищают их от коррупционных отношений.

         В целях выявления кандидатов, не соответствующих задачам деятельности и этическим стандартам полицейского подразделения, необходимо провести их тщательный отбор. В отборочном процессе особое значение имеет изучение личности кандидата. Для повышения уровня отбора кадров необходимо применять различные способы выявления личностных характеристик: детектор лжи, тест на наркотики и т.д. Перед применением какого-либо дополнительного способа проверки следует определить необходимость его осуществления. 

         Одной из проблем набора сотрудников полиции является отсутствие четко обоснованных критериев отбора кандидатов. В США в некоторых подразделениях не принимают на службу претендентов, которые честно признались в применении наркотиков, а в других - относятся к этой проблеме дифференцировано. Прием на службу производится с возраста 20-ти лет на основании проверки двух последних лет биографии. При этом не учитывается более ранний период формирования личности кандидата, когда могли существовать конфликты с полицией. 

         Важное значение имеет проверка биографических данных лиц вольнонаемного состава полицейских подразделений. Несмотря на то, что сотрудники этой категории не принимают присяги, они могут занимать ответственные должности и иметь доступ к различного рода служебной информации. Например, должности главного юрисконсульта или начальника отдела по связям с общественностью могут занимать гражданские лица. Поэтому необходимо соответствие этических установок таких работников стандартам поведения полицейских. 

         Процесс отбора кадров не должен прекращаться на стадии, предшествующей трудоустройству кандидата. В течение подготовки и испытательного срока следует оценить соответствие нового сотрудника требованиям и этическим стандартам, установленным в полиции. 

         С 1997 года Министерством общественной безопасности Китая проводится переаттестация офицерского состава полиции. В течение двух лет около 1 млн. сотрудников полиции Китая должны будут пройти тестирование, которое включает курс специальных экзаменов, подтверждающих профессиональную пригодность, физические и морально-волевые качества. По мнению представителей Министерства общественной безопасности, это в значительной степени повысит качественный уровень отбора кадров в правоохранительные органы и способствует увольнению лиц, недостойных носить звание офицера. 

         По заявлению комиссара федеральной полиции Австралии, пригодность к службе в полиции должна определяться не только признанием (или непризнанием) виновности в совершении правонарушения, но и интересами общественности. 

         6. Оценка уровня внутренних расследований, проводимых сотрудниками полицейского подразделения. Осуществление постепенного перехода от расследования установленных преступлений к превентивному расследованию возможных преступлений. 

         Любая информация о коррупции должна рассматриваться в совокупности с расследуемыми, а также закрытыми недавно делами или жалобами с целью выявления или исключения возможности сговора среди служащих полицейского подразделения. 

         Каждое расследование правонарушений, совершаемых сотрудниками полиции, должно быть завершено, даже в случае ухода сотрудника в отставку. Прекращение расследования по причине отставки имеет ряд отрицательных последствий. Во-первых, пока не будет доказана вина подозреваемого, его коллеги могут считать причиной отставки оскорбление профессионального достоинства. Во-вторых, отсутствие официального заключения по делу ставит под сомнение авторитет подозреваемого среди сослуживцев и других сотрудников полиции. В случае недоказанности вины, правонарушитель может продолжать занимать ответственный пост, иметь доступ к конфиденциальной информации, вступить в профсоюз полицейских в отставке, получить рекомендации для устройства на другую работу. Однако обвинения могут оказаться неправомерными, и подозреваемый будет оправдан. 

         Помимо оценки деятельности следователей по внутренним делам, в полицейском подразделении необходимо разработать превентивный подход к внутренним расследованиям путем: 

         1) Обеспечения результативности производства по жалобе. 

         Каждая жалоба должна быть зарегистрирована и направлена в соответствующее подразделение или должностному лицу. На основании жалобы должна проводиться проверка даже в случае отсутствия имен конкретных полицейских. Также должны регистрироваться анонимные сообщения, в которых содержится информация, достаточная для проведения расследования или проверки. 

         При обращении с жалобой на действия того или иного сотрудника полиции граждане могут испытывать сомнения, т.к. расследование будет проводиться другим сотрудником того же полицейского подразделения. Этот факт может стать причиной нежелания граждан обращаться с жалобами в полицию. Данное обстоятельство вместе с подозрениями о коррумпированности полицейских усугубляют чувство недоверия к полиции. 

         Недоверие испытывают не только представители общественности. Например, сотрудники полиции иногда не подают рапорт в отношении своего коллеги из-за опасений, что личность подавшего рапорт будет выяснена. Поэтому рассмотрения жалоб и внутренние расследования должны быть организованы таким образом, чтобы полицейские и представители общественности относились к ним с доверием, не испытывали никакого страха. 

         Полицейское подразделение, проводящее расследование по факту коррупции, должно предоставлять органам государственной власти и общественности список служащих, обвиняемых в неправомерном поведении, и информировать о результатах расследования и мерах наказания правонарушителей, что будет способствовать росту авторитета и общественного доверия к полиции. 

         2) Использования опыта других правоохранительных органов. 

         В результате взаимодействия с Федеральным бюро расследований (ФБР), Управлением по борьбе с наркотиками, другими полицейскими подразделениями и правоохранительными органами может быть получена дополнительная информация по проблеме коррупции. Также целесообразно заключить договоры с другими правоохранительными структурами в целях сотрудничества и обмена информацией о проводимых расследованиях или рассмотрениях жалоб, связанных с коррупцией. 

         3) Проведения секретных легендированных операций внутри полицейского подразделения. 

         В случае возникновения подозрений о наличии коррупции в полицейском подразделении возможно проведение секретных операций. 

         В полицейских подразделениях служащие, особенно молодые сотрудники, иногда задействуются для получения информации о коррупции среди своих коллег. При выполнении своих служебных обязанностей они непосредственно или тайно сообщают руководству о фактах, связанных с коррупцией. Все сотрудники подразделения информируются о проведении такого мероприятия. При этом лица, предоставляющие сведения, не разглашаются. Поэтому возникает подозрение о большом количестве информаторов. 

         Применение различных средств профилактики коррупции увеличивает возможность ее раскрытия и значительно сокращает количество совершаемых противоправных действий. 

         7. Установление дисциплинарного порядка. 

         Правила и порядок, установленные в полицейском подразделении, влияют на подверженность полицейского воздействию факторов коррупции. Нечеткая и несовершенная организация работы может открыть путь к участию в преступной деятельности. Напротив, строгий надзор, подотчетность и должная дисциплина повышают защищенность от коррупции и предотвращают случаи злоупотребления служебным положением. Также проведение жесткой дисциплинарной политики необходимо для увеличения шансов обнаружения и задержания коррумпированных сотрудников полиции. 

        Многочисленные факторы, способствующие коррупции в полиции, имеют тайный характер и основаны на взаимном доверии сотрудников. Хотя личности коррумпированных полицейских обычно известны следователям из результатов наблюдения за поведением сотрудников, проверок их прошлого, сообщений агентов и других источников, завершить расследование дела о коррупции вынесением приговора весьма сложно. 

         8. Реализация плана профилактики коррупции. 

         По каждому факту коррупции должно быть возбуждено уголовное дело и проведена проверка органами прокуратуры. Например, согласно решению Верховного суда Австралии, при возникновении подозрений, касающихся выполнения служебных обязанностей, сотрудник полиции должен представить отчет руководству о своей работе. При доказательстве виновности лица в коррупции ряд существующих дисциплинарных взысканий может быть расширен руководством органов полиции. В результате этого видами наказания могут быть долгосрочное отстранение от службы и увольнение. Пересмотр дела может осуществляться в порядке административного контроля, который должен быть основан на принципах законности, справедливости и др. 

         В 1997 году для борьбы с коррупцией в полиции г. Вашингтона была создана специальная группа во главе с генеральным инспектором. Это решение было принято мэром г. Вашингтона, представителями Министерства юстиции, членами финансово-контрольного совета и муниципалитета. Деятельность специальной группы, в частности, была направлена на расследование дела в отношении бывшего начальника Управления полиции г. Вашингтона, обвиняемого в злоупотреблении служебным положением и растрате 9 тыс. долларов из специального полицейского фонда, и бывшего начальника отдела специальных операций одного из полицейских управлений, в связи с попытками вымогательства и финансовыми правонарушениями, а также осуществлением контроля за выплатой денежного довольствия сотрудникам полиции. Руководитель группы наделен широкими полномочиями: он может вызывать свидетелей для дачи показаний под присягой. В состав специальной группы по борьбе с коррупцией вошли представители прокуратуры и ФБР. По мнению мэра, создание такой группы повышает доверие населения к полиции. 

         В 1997-1998 годах проводилась реорганизация структуры полиции провинции Буэнос-Айрес в связи с фактами участия нескольких групп полицейских в наркобизнесе, получении взяток, запугивании, злоупотреблении должностным положением. В результате реорганизации полицию Буэнос-Айреса возглавил гражданский чиновник. Централизованная структура управления полицией, предполагающая сосредоточение всех властных полномочий в руках ее руководства и создающая условия для многочисленных случаев коррупции и образования преступных групп из высших и средних полицейских чинов, была ликвидирована. Вместо нее была создана организация из 18 автономных департаментов, соответствующих числу районов, на которые разделена провинция Буэнос-Айрес. 

         Доклады о результатах проверок, принятые к рассмотрению обращения по факту коррупции и результаты внутренних расследований обеспечивают определенный успех в профилактике коррупции. Однако эта профилактика будет эффективна только в случае ее поддержки сотрудниками полиции. План по предупреждению коррупции может вызвать негативную реакцию со стороны руководителей, рядовых сотрудников полиции, а также отдельных (или группы) лиц, заинтересованных в ней. Поэтому необходима постоянная реализация плана профилактики коррупции через средства массовой информации, во время встреч с руководителями органов полиции и политическими деятелями, на собраниях полицейского сообщества и при непосредственных обращениях к сотрудникам полиции. 

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

Борьба с коррупцией в органах полиции является чрезвычайно актуальной проблемой в современной Великобритании. Все необходимые условия для всплеска коррупции в британской полиции были созданы еще в 60-х годах XX века. С одной стороны заработная плата сотрудников полиции была чрезвычайно мала, с другой стороны деятельность полиции была неподотчетной. Небольшая зарплата находилась в обратной пропорции с огромными полномочиями, которые имели полицейские по отношению к обычным гражданам. Маленькое жалование и чрезвычайно большие полномочия в совокупности с отсутствием подотчетности явились благодатной почвой для развития коррупции. Однако в те годы подавляющее большинство полицейских, по меньшей мере, не могли себе представить, что в полиции есть нечестные люди. Если бы они могли тогда осознать такую возможность, то заметили бы те явные признаки коррупции, которые всегда существовали. Лишь гораздо позже пришло осознание того, что коррупция стала частью повседневной жизни ряда сотрудников. 

Высшие чины полиции и высокопоставленные государственные служащие осознали необходимость принятия экстренных мер по противодействию коррупции в органах полиции. Первое громкое уголовное дело, связанное с коррупцией, расследовалось в начале 70-х годов. Тогда Правительство Великобритании решило назначить Комиссаром полиции человека, который не имел до этого опыта полицейской работы в Лондоне. Его имя было сэр Роберт Марк. Считалось, что лицо, которое работало в полиции Лондона, могло быть скомпрометировано, и поэтому только человек со стороны мог бы достаточно независимо решить проблемы, ставшие к этому времени очевидными. Спустя некоторое время после назначения сэра Роберта разразился крупный скандал о коррупции. Все началось с семейной пары Джими и Расти Хамфриз. Они занимались прибыльным порнографическим бизнесом и рэкетом проституток в особенно запущенном в то время районе Лондона - Сохо. Когда Джими посадили в тюрьму за насильственное преступление, он решил рассказать властям о своих коррупционных отношениях с полицейскими. 

Было начато долгое расследование под руководством одного из самых высоких и безупречных чинов Скотланд Ярда. Работа велась в атмосфере полной секретности небольшой группой наиболее доверенных лиц. Эта группа отчитывалась непосредственно перед Комиссаром, что само по себе было ударом по репутации многих высокопоставленных чинов Скотланд Ярда. Результатом этой работы стало тюремное заключение ряда сотрудников полиции, двое из которых занимали очень высокие посты.

Репутация столичной полиции сильно пострадала, а высокий уровень общественной поддержки, который был заработан огромным трудом, заметно упал. Кризис доверия было решено преодолевать путем значительных организационных и процессуальных изменений. 

Реформа полиции осуществлялась в нескольких направлениях. Одним из таких направлений было реформирование органов следствия. В то время следственный отдел состоял примерно из 3000 детективов, все из которых находились в непосредственном подчинении полицейского управления. Местные полицейские чины мало что могли сказать о том, как работает следствие и не отвечали за управление его работой. Следствие было «армией в армии». Возникло мнение, и очевидно правильное, что такая организационная структура была, по меньшей мере, частично ответственна за те коррупционные деяния, которые уже были раскрыты, и те, которые еще предстоит раскрыть.

Реформирование следствия заключалось в том, что оно было разукрупнено и управление им было передано на места. Кроме того, теперь стало невозможно всю жизнь работать в следствии. Была введена система ротации. И для того, чтобы получить очередное звание, нужно было осуществлять смену должностей и служить поочередно в следствии и в других службах.

Для того, чтобы закрепить и укоренить эти изменения, новые полицейские не из среды следователей были выдвинуты на руководящие посты в следственный отдел Скотланд Ярда.

Другое главное процессуальное нововведение кардинально изменило правила работы с информаторами. Это было необходимо, так как многие преступления, связанные с коррупцией, были следствием того, что полицейские устанавливали слишком близкие отношения с преступниками, часто лукаво заявляя при этом,  что они получают ценную информацию.

Очень часто те преступники, которые якобы обеспечивали ценной оперативной информацией своих полицейских, с которыми они сотрудничали, получали больше, чем полиция. В этом случае полицейские могли попасть в услужение преступникам. Благодаря этому так называемые уголовные «друзья» полиции могли гарантировать как то, что будут устранены их конкуренты, так и то, что их преступления останутся нераскрытыми.

Очень часто также эти самые «друзья» получали вознаграждение из общественных денежных фондов или страховых компаний.  Этими вознаграждениями они делились с коррумпированными сотрудниками.

Для устранения таких проблем правила работы с информаторами были значительно ужесточены. Анонимность больше не защищалась, а секретность, которая являлась краеугольным камнем в отношениях между полицией и информаторами, была снята.

Новые правила гласили, что для получения вознаграждений, многие из которых достигали нескольких тысяч фунтов стерлингов, необходимо было зарегистрировать все данные о человеке, а его деятельность находилась под тщательным надзором старших чинов. Кроме того, о всех встречах необходимо было докладывать. А на встречах с лицами, отпущенными под залог, должен был присутствовать старший офицер. Вознаграждение должно было выплачиваться в присутствии очень высоких чинов, которые должны были объяснить информатору, что вознаграждение выплачивается только ему, и он не должен его ни с кем делить.

В конце концов стало очевидно, что хотя все эти изменения были настолько ограничительными, что повлекли стремление избегать работы с информаторами. Способность полиции расследовать уголовные преступления снижалась, так как   полицейские видели, что быть офицером, носящим форму, выгоднее, чем следователем.

Это привело к значительному ослаблению правил - нововведений, что, в свою очередь, вело к воссозданию обстановки, образующей благодатную почву для возрождения коррупции. 

Весьма существенен тот факт, что преступлениями, вокруг которых процветает коррупция, по меньшей мере в Великобритании, являются не те, которые общественность считает наиболее тяжкими, а те, которые находятся на границе преступной и непреступной деятельности. Такие преступления, как порнография, проституция и незаконные азартные игры не считаются общественностью особо опасными, и полиция закрывает на них глаза. 

Комиссар Скотланд-Ярда, сэр Роберт Марк, касаясь данной темы, однажды сказал в телевизионной лекции: «Полицейский опыт работы по делам, связанным с порнографией, показывает, что некоторые виды деятельности, даже если большинство людей считает их нежелательными или оскорбительными, на практике не могут быть остановлены. Единственное, на что можно надеяться, так это на их регулирование. Азартные игры, содержание притонов, нетрадиционные сексуальные отношения - все относятся к данной категории. Нет уверенности, что очень суровые наказания смогут их подавить. Спрос на них всегда будет. Наиболее вероятными последствиями явилось бы то, что их загнали бы в подполье. Это привело бы к повышению цен для потребителей и увеличению доходов тех, кто рискнул бы этим заняться. Желание противостоять или коррумпировать полицию значительно увеличилось бы. Сухой закон в США, который создал условия для деятельности гангстеров, является классическим примером неудачной попытки искоренить неискореняемое. Что здесь необходимо, так это найти правильный баланс, добиться уровня контроля, приемлемого для общества и, в то же время, работающего на практике. Те, кто принимает новые законы, иногда не уделяют достаточного внимания трудностям применения их на практике. Они тратят много времени и усилий на обсуждение моральных аспектов и считают, часто ошибочно, что людей можно заставлять их соблюдать. Критика общественности относительно их неэффективности обычно направлена в сторону полиции, а не на трудности, которые находятся вне ее компетенции».

В последнее время благоприятной средой для коррупции стала сфера реализации наркотиков. Многие люди, как правило законопослушные, принимают легкие наркотики и выказывают все большее нетерпение к неоправданному, с их очки зрения, вмешательству государства в их личную жизнь и возможность потреблять «безобидные» вещества.

В Лондоне впервые столкнулись с проблемой коррупционной деятельности полицейских в сфере потребления наркотиков более 20-ти лет тому назад, когда старший детектив группы продал марихуану тому  преступнику, у которого он ее изъял. С того времени количество преступлений, связанных с наркотиками, многократно увеличилось и представляло растущую угрозу для борьбы с коррупцией.

К сожалению, с годами случаи такого рода стали настолько частыми, что в начале 90-х годов в Великобритании возникла обеспокоенность, и было принято решение провести исследование того, насколько широка эта проблема, причем сделать это по-новому, более целенаправленно.

Началось негласное расследование. В результате собранной информации у следственной группы, занимающейся ее сбором и обобщением,  возникло подозрение, что около ста полицейских, вероятно, замешаны в коррупции. 

В связи с этим в 1994 г. было начато проведение секретной операции, известной лишь 3 - 4 руководителям среднего звена и небольшой группе сотрудников, чьей работой было собирать и оценивать информацию о коррупции в органах полиции. Все работавшие по этому заданию лица находились вне структуры полиции и имели очень короткую командную цепь. Они имели свой бюджет и помещение. Никого из работающих, равно как и ничто из того, чем они занимались, было невозможно связать с полицией. Эти меры были необходимы, т.к. обусловливались природой коррупции, а также лиц, в нее вовлеченных.

Выявленного на начальной стадии оказалось достаточным для того, чтобы оправдать использование самых тонких методов расследования. Наблюдение за полицейскими в самых его технически совершенных формах было впервые применено для выявления их незаконных деяний. Этот подход был полностью оправданным, так как коррупция в среде полицейских считалась более опасной для общества, чем деяния самых отъявленных преступников.

В 1998 году был создан отряд по борьбе с коррупцией, в который вошли 150 специально отобранных детективов для того, чтобы непосредственно заниматься этой проблемой. С тех пор 35 лиц было осуждено за коррупционные преступления, из них 8 действующих полицейских и 7 бывших полицейских. Остальные 20 были или должностными лицами других органов уголовной юстиции, или преступниками, участвовавшими в коррупционных связях с сотрудниками полиции. Еще 41 человек ожидает суда, 15 из которых - сотрудники полиции. Продолжается проведение ряда новых операций.

Сейчас в Великобритании выработана стратегия профилактики коррупции. Она включает высокоэффективную систему сбора оперативной информации,  функционирующей повсеместно в полиции, а также возможность проведения негласных и уголовных расследований. При этом происходит использование самых современных методов расследования и технологий, которые постоянно совершенствуются, чтобы находиться на шаг впереди от самых проницательных коррумпированных сотрудников полиции.

Осуществляется комплексный анализ жалоб населения на предмет коррупционных действий сотрудников полиции. Исследуются причины и условия, порождающие коррупцию в полиции.

ВЕНГРИЯ

В Венгрии для пресечения коррупции среди служащих полиции была создана временная оперативная тактическая группа. Деятельность этой группы была настолько эффективной, что вскоре она может стать постоянным самостоятельным отделом полиции.

Первоначально эта группа была задумана как орудие для завоевания поддержки полиции со стороны общества путем повышения дисциплины и профессионального мастерства служащих полиции и искоренения коррупции в их рядах. В течение первых трех месяцев своей деятельности оперативная группа, состоящая из 18 старших офицеров полиции, занималась расследованием жалоб на служащих полиции и по собственной инициативе проводила выборочные проверки на местах. Контролирование деятельности полиции – это трудная и ответственная задача, стоящая перед всеми демократическими государствами и особенно перед государствами восточной части Центральной Европы, где раньше отсутствовала традиция подотчетности государственных служб безопасности перед народом.

Этот проект вызвал огромный интерес в соседних странах. По утверждению начальника оперативной  тактической группы венгерский опыт основан главным образом на французской практике внутреннего наблюдения за деятельностью полиции, а также здесь использованы некоторые аспекты австрийской и немецкой моделей. Несколько венгерских офицеров собираются поехать в Америку для изучения опыта американской полиции по борьбе с коррупцией среди полицейских.

Пока венгерская оперативная группа проверила поведение 1.010 офицеров из 32.000. В результате было проведено 29 дисциплинарных расследований, после чего эти сотрудники были уволены с работы, а также было возбуждено 9 уголовных дел в связи с более серьезными преступлениями. Кроме того, сотрудники оперативной группы получили много анонимных жалоб от граждан общества, по фактам которых было проведено расследование. Следователи обнаружили сотни забытых дел, связанных с незаконченными уголовными расследованиями, предельный срок рассмотрения которых уже давно истек, и которые были покрыты толстым слоем пыли. Такая практика является нарушением закона, она причиняет вред  интересам граждан и подрывает репутацию полиции. В большинстве случаев сотрудники оперативной тактической группы обращались к ответственным чиновникам, призывали их принять необходимые меры и доложить о принятом решении начальнику полиции. Они обнаружили огромное количество разных предметов, включая машины, огнестрельное оружие и взрывчатые вещества, представляющие серьезную опасность для окружающих, которые были конфискованы полицией как вещественные доказательства, используемые в расследовании преступлений и затем хранимые без надлежащей идентификации и ссылки на их относимость к тому или иному конкретному делу. Нередко сотрудники этой группы заставали полицейских, своевольно покинувших закрепленный за ними пост, в тот момент, когда они вымогали деньги у случайных прохожих под видом наложения штрафа. Они пользовались незнанием большинства граждан того, что последние имеют право требовать, чтобы в момент наложения штрафа полицейский предъявлял документ, удостоверяющий его личность, и выдал расписку в получении денег. На автомагистралях полицейские, вымогавшие деньги у запуганных автомобилистов, действовали сообща, целыми группами, подстраховывая друг друга. Пьянство на работе считается очень серьезным преступлением во всех службах безопасности Венгрии.

Контролирующая группа пыталась установить причинную связь между условиями работы полицейских и степенью эффективности их деятельности. Условия работы везде были разными. В некоторых современных, хорошо технически оснащенных полицейских участках, финансируемых органами местной власти, была создана отличная рабочая обстановка. Важно отметить тот факт, что следователи пришли к заключению: надежность и высокие профессиональные качества полицейских в основном не имеют отношения к условиям их места работы. Как показывает опыт, качество работы полицейского зависит главным образом от личных качеств самого человека, от квалификации руководства и строгости контроля со стороны офицера, отвечающего за тот или иной участок работы. Внимательный, но строгий и ответственный офицер добьется хорошего качества работы от своих подчиненных. Недисциплинированный офицер просто не может приучить к дисциплине своих подчиненных.

Свои разработки в борьбе с коррупцией существуют в Японии. Помимо широкомасштабной операции «Чистые руки», проводившейся в течение нескольких лет в конце 80-х годов, японскими специалистами был принят этический кодекс полицейского, при составлении которого были учтены национальные традиции самураев, их понятие о чести и беззаветном служении родине. Самурайский кодекс чести «Бусидо» был положен в основу кодекса чести японского полицейского. Аналогичный Кодекс этики правительственной службы есть и в США.

Проблема полицейской коррупции  в работах

американских исследователей: некоторые аспекты

Проблема полицейской коррупции – это лишь составная часть более обширной проблемы должностной коррупции в обществе. Этот сложный социальный феномен нелегко определить однозначно. Р. Рэйт и Э. Симпкинс полагают, что действие является актом коррупции, если оно «осуждается обществом в этом качестве, а тот, кто его совершает, испытывает при этом чувство вины». По мнению М. Мак-Маллана, «государственный служащий коррумпирован, если он принимает деньги или их эквивалент за исполнение того, что он в любом случае  обязан сделать, чего обязан не делать или за осуществление законных полномочий на незаконных основаниях». Ряд исследователей приняли определение, предложенное Дж. С. Наем: «Коррупция - это политическое поведение, которое отклоняется от формальных должностных обязанностей из-за стремления улучшить собственное денежное или общественное положение или нарушает правила, регламентирующие определенные виды использования своего влияния в личных целях». При этом существуют различные толкования понятия «личные цели». Так, Л. Шерман указывает, что незаконное применение своих полномочий в интересах ведомства, например, незаконное прослушивание телефонных разговоров не является актом коррупции. Д. Скотт, напротив, подчеркивает, что смысл данного понятия шире, и получить преимущества может достаточно большое число людей, например, политическая партия или этническое сообщество. Следует также отметить, что коррупция часто предполагает неприменение соответствующих санкций, например, когда подкупленный полицейский не принимает мер по борьбе с незаконными азартными играми. Таким образом «поведение» включает и умышленное неисполнение должностных обязанностей. С. Алатас в своей работе выделил 9 признаков и 7 типов (2 основных и 5 производных от них) коррупции. Как правило, под выражением «полицейская коррупция» подразумевается взяточничество. Его проявления могут быть самыми разными – от бесплатного кофе до крупных денежных сумм.

Еще в ХI  в. один из китайских мыслителей назвал коррупцию результатом действия «плохих законов и плохих людей». Эта идея легла в основу многих теорий происхождения полицейской коррупции. Концепция «плохих  людей» преобладала до начала ХХ в., а проблема «плохих законов» заняла важное место в социологических теориях США середины ХХ в. Однако нельзя ограничиваться только этими причинами. Дж. Гардинер выделил три группы факторов, влияющих на возникновение и распространение коррупции.

1. Внутренние характеристики организации.

2. Характеристика политической системы (интересы и ценности граждан, структура правительства, деятельность политических партий и общественных объединений, позиция прессы).

3. Наличие соответствующих законов и правоохранительных органов, которые способны выявлять и нейтрализовывать коррумпированных чиновников и лиц, предлагающих взятки.

Рассмотрим первую группу факторов применительно к полицейской системе. Работа полицейского имеет свою специфику некоторые черты которой способствуют возникновению коррупции.

1) Дискреционная власть полицейского. Полицейский имеет право выбора - производить арест или нет; выбор может определяться как законными, так и незаконными основаниями.

2) Слабый визуальный контроль руководства за деятельностью подчиненных. Деятельность полиции предполагает рассредоточение сил по значительной территории. Поскольку начальство редко непосредственно наблюдает за тем, как линейные полицейские принимают решение, контроль осуществляется по прошествии некоторого времени.

3) Деятельность полиции сокрыта от общественности. Полицейский как правило, не допускает, чтобы в момент, когда решается вопрос об аресте, рядом находились посторонние. Кроме того, он располагает правом на доступ к таким местам, людям и информации, которого другие не имеют.

4) Круговая порука. Своеобразная «братская субкультура» полицейских, для которой характерна большая преданность, по отношению к коллегам, предполагает сокрытие их проступков. Как подчеркивают исследователи, полицейский - это «человек, стоящий особняком» от остального сообщества. Его  отличают особый график работы (таким образом, социальная жизнь семей полицейских, как правило, замыкается друг на друге) и вероятная враждебность к нему как к представителю власти со стороны внешнего мира, усиливающие внутреннюю сплоченность.

5) Система формирования руководящих кадров. Практически все англо-американские подразделения полиции набирают руководящее звено исключительно из линейных офицеров. Это порождает пристрастное отношение и нежелание проводить расследование по заявлениям о случаях коррупции.

6) Статус полицейского в обществе. Многие полицейские считают, что уровень оплаты их труда низок относительно круга обязанностей сложности заданий, образа жизни и престижности. Представление, что общество недостаточно вознаграждает за службу, может нейтрализовать чувство вины, порождаемое коррупцией. Да и система оценки деятельности полицейских практически приводит к тому, что «плюсы» от коррупции значительно перевешивают ее потенциальные «минусы».

Помимо постоянных существуют и переменные факторы, способствующие распространению коррупции, которые отличны у полицейских подразделений разных городов и стран.

Какие же предлагаются методы борьбы с полицейской коррупцией? 

Вот некоторые из направлений возможного реформирования:

1. Совершенствование внутренней структуры правоохранительных органов (повышение качества подбора кадров, расширение программ профессиональной подготовки, забота руководства о своей реальной репутации, повышение оплаты труда полицейских, продвижение по службе в зависимости от результатов экзаменов, создание внутренних отделов по расследованию случаев коррупции и применение ими проактивных методов).

2. Усиление роли исполнительной власти на федеральном и местном уровнях (расширение полномочий мэра, сотрудничество между различными службами).

3. Сглаживание конфликта между общественными ценностями и официальным законодательством. Предлагается две стратегии: информирование общественности о прямой связи между потреблением незаконных товаров и услуг и ростом организованной преступности и коррупции; легализация отдельных видов запрещенной деятельности.

В отношении применения каждой из этих мер существуют свои «за» и «против». Это тема для отдельного исследования. Следует подчеркнуть в заключение, что с точки зрения ряда авторов, полностью искоренить коррупцию невозможно. Поэтому речь идет лишь о ее ограничении - настолько, чтобы она не препятствовала нормальному функционированию политической системы. Предлагаемые изменения должны быть направлены не на исправление моделей массового поведения, а на повышение эффективности деятельности правоохранительных органов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Й. Бекман Предупреждение коррупции в органах внутренних дел - теоретические аспекты и проблемы криминологического анализа//Предупреждение коррупции в полиции (милиции). Материалы международного научно-практического семинара (11-12 февраля 2002 года). - М.: Московская академия МВД России, изд-во « Щит-М », 2002. С. 9-16.

2. Профилактика коррупции в полиции//Обзорная информация ГИЦ МВД России. Вып. 3, М., 1999. 

3. Д. Смит Коррупция в полиции - британский опыт//Коррупция в органах государственной власти: природа, меры противодействия, международное сотрудничество: Сборник статей/Под ред. П.Н. Панченко, А.Ю. Чупровой, А.И. Мизерия. - Н.Новгород, 2001. С.487-492.

          4. Е.В. Комиссарова Проблема полицейской коррупции  в работах

американских исследователей: некоторые аспекты//Общество, право, полиция. Материалы международной научно-практической конференции (23-24 мая 1996 года). Ч.2/ Под общей ред. С.Ф. Зыбина, В.П. Сальникова. - СПб.: Санкт-Петербургский юридический институт МВД России, 1996. С.34-38.

5. Т. Орзаг-Ленд Борьба с коррупцией среди служащих полиции//Переводы материалов о практике деятельности правоохранительных органов зарубежных стран. - М.: ГИЦ МВД России. Вып. №18, 2001. С. 42-44.

6. Профилактика коррупции в полиции//Состояние и меры борьбы с организованной преступностью. - М.: ГИЦ МВД России. 2001. С. 54-67.

7. Н.В. Коробов Актуальные вопросы правового регулирования и методов осуществления оперативно-розыскных мероприятий по изобличению коррупционеров и легализации полученных результатов //Актуальные вопросы правового регулирования и методик осуществления оперативно-розыскных мероприятий по изобличению коррупционеров и легализации полученных результатов. Материалы межведомственной научно-практической конференции (10 декабря 2002 года - Академия управления МВД России).

НИЛ-3 Центра №2 ВНИИ МВД России

