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Введение

В условиях глобализации опыт иностранных государств в борьбе с терроризмом представляет большой практический интерес для правоохранительных органов Российской Федерации и, прежде всего – органов внутренних дел. Политическое руководство стран Европы и Соединенных Штатов, особенно после событий 11 сентября 2001 г., рассматривает противодействие терроризму в качестве одной из важнейших общегосударственных задач. Основными направлениями деятельности в этой области являются совершенствование правовой базы, усиление взаимодействия между соответствующими федеральными органами, формирование специальных подразделений и увеличение численности сотрудников федеральных структур, занимающихся проблемой терроризма, улучшение их технической оснащенности. 

Политика большинства западных государств базируется на следующих принципах: не делать террористам никаких уступок, оказывать максимальное давление на страны, поддерживающие терроризм, в полной мере использовать имеющиеся в своем распоряжении силы и средства, в том числе и военные для наказания террористов, предоставление помощи другим государствам и взаимодействие с ними. 

Предпринимаемые правительствами разных стран меры по борьбе с терроризмом, в том числе на транспорте, носят разнообразный характер, диктуемый различными формами и методами выполнения террористических актов. Так, страны договариваются о выдаче захваченных или сдавшихся им террористов, об отказе в приеме угнанных транспортных средств и, прежде всего, самолетов, создают специальные подразделения для борьбы с террористами и охраны правительственных и посольских зданий и их руководителей от террористических актов и их последствий. Научно-техническая мысль также вносит свою немаловажную лепту в борьбу с терроризмом, разрабатывая и внедряя различные технические средства борьбы с террористами.

Однако, по признанию специалистов, принимаемые в настоящее время в ряде стран меры по борьбе с терроризмом являются недостаточно эффективными. Это объясняется тем, что террористы действуют спонтанно и в самых казалось бы “нецелесообразных” и “невыгодных” условиях и обстоятельствах в различных регионах мира. Основное ядро, осуществляющее террористические акты, глубоко законспирировано, высоко дисциплинировано, обычно состоит из фанатиков, готовых на любую акцию. На стороне террористов - внезапность действия в наиболее уязвимых местах в любое время, сеяние паники, свободный выбор подходящих целей и самых различных средств осуществления террора, свободный выбор наиболее благоприятных мер, обстановки и времени для совершения террористического акта.

Анализ материалов различных проведенных исследований, накопленного зарубежными странами опыта борьбы с терроризмом позволяет суммировать их предложения и точки зрения, которые сводятся к следующему:

- отказаться от идентификации актов терроризма с преступлениями агрессии и вмешательством во внутренние дела суверенных государств;

- отказаться от взаимных обвинений в государственном терроризме, строго придерживаясь понятийного аппарата, закрепленного в Уставе ООН, нормах договорного и обычного права, созданных на его основе;

- отказаться от концепций и доктрин, обосновывающих применение вооруженной силы против суверенных государств, обвиняемых в поощрении терроризма;

- содействовать универсализации членства в многосторонних международных договорах о предотвращении, пресечении и наказании за отдельные категории актов терроризма. Дополнить действующие соглашения положениями о функциональной изоляции и приостановке пользования льготами и преимуществами, проистекающими из международного сотрудничества, в отношении государств, бойкотирующих такие соглашения;

- исключить из сферы действия оговорок о политических преступлениях особо опасные и разрушительные акты терроризма;

- добиваться унификации национального антитеррористического, уголовного и уголовно-процессуального законодательства;

- ввести абсолютизацию уголовной ответственности за совершение актов терроризма.

1. Международно-правовые акты, регулирующие борьбу с терроризмом на транспорте и общие принципы деятельности правоохранительных органов в этой сфере

В настоящее время международно-правовую базу борьбы с терроризмом составляет совокупность универсальных и региональных конвенций, резолюций ООН и актов иных международных организаций, принятых в разные годы. Часть из них посвящена предупреждению терроризма на транспорте.

Проблемой законодательного регулирования борьбы с международным терроризмом начиная с 30-х годов занималась еще Лига Наций. Однако разработанные в рамках данной международной организации правовые акты в силу не вступили.

Следующий этап в развитии международно-правовой базы борьбы с терроризмом начинается в 60-е годы ХХ в. Он был связан с проблемой обеспечения безопасности на транспорте – именно в этот период массовым явлением становиться так называемый «воздушный терроризм».

По инициативе Международной организации гражданской авиации (ИКАО) были заключены в 1963 г. (Токио), 1970 г. (Гаага), 1971 г. (Монреаль) три важных международных конвенции о защите гражданских воздушных судов, в которых содержаться положения о признании их угона или захвата международным преступлением, о праве и обязанности государств оказывать юридическую помощь, судить, наказывать и высылать угонщиков и т.д. Однако уже сейчас очевидно, что необходимо разработать единую конвенцию, которая включала бы в себя все существующие нормы и не только в сфере воздушного, но и, например, морского сообщения: ведь по Римской конвенции 1988 г. (вступила в силу в 1992 г.) права и обязанности государств в случаях терроризма на море аналогичны их правам и обязанностям в случаях воздушного пиратства; преступления, совершенные против морских судов, также считаются международными.

Что касается борьбы с терроризмом в целом, то одним из важнейших документов в этой сфере является Страсбургская конвенция, принятая в 1977 г. Европейским Советом, в которой утверждается необходимость принятия эффективных мер против терроризма, к числу которых отнесена в частности экстрадиция террористов. В качестве преступлений террористического характера Конвенция называет захват воздушных судов, нападения на лиц, пользующихся международной защитой (в том числе дипломатов), похищение и задержание заложников, использование бомб, оружия или пакетов и посылок, начиненных взрывчатыми веществами. 

В ст.13 этой Конвенции подчеркивается, что договаривающиеся стороны могут воздержаться и не прибегать к экстрадиции за некоторые преступления, которые они сочтут политическими. Италия, Норвегия и Португалия уже воспользовались этим правом. Однако в этом случае они обязаны сами судить лицо, совершившее преступление, исходя из принципа aut dedere aut judikare, учитывая опасность преступления для человеческой жизни и жестокость или коварство использованных преступниками методов.

Трагические события по случаю захвата группой террористов в январе 1997 года парома «Аврасия» в турецком порту, а также 11 сентября 2001 года стали катализатором, резко ускорившим процесс осознания необходимости новых подходов и средств борьбы с этой раковой опухолью современного общества, метастазы которого с угрожающей быстротой распространяются по всему миру. 

В резолюции 1368 от 12 сентября 2001 г. Совет Безопасности оценил удары, нанесенные по Нью-Йорку и Вашингтону, как угрозу миру и международной безопасности. Ранее Международная правовая комиссия, Генеральная ассамблея и Совет Безопасности дали аналогичную оценку терроризму согласно ст. 39 Устава ООН. Во всех случаях речь шла (предположительно) о государственном терроризме. Возможно, 11 сентября – первый случай, когда негосударственный террористический акт был квалифицирован как вооруженное нападение. В Резолюции 1373 от 28 сентября 2001 г. Совет Безопасности определил любой акт международного терроризма как угрозу миру и международной безопасности. Это определение является обязательным для всех стран – членов ООН (ст. 25 Устава ООН). Резолюция содержит положения об общих мероприятиях по борьбе с международным терроризмом, а не конкретный ответ на террористические акты в Нью-Йорке, Вашингтоне и Пенсильвании. Совет Безопасности взял на себя функцию общего регулирования. Примечательно, что до этого момента, практика складывалась так, что в полномочия Совета Безопасности входило применение мер различного характера в конкретном конфликте. Регулирование, выходящее за рамки отдельного конфликта, осуществлялось посредством принятия международных конвенций. До сих пор, пока Совет Безопасности оставляет в силе Резолюцию 1373 (2001), государства – члены ООН из-за обязывающей силы решений Совета Безопасности не смогут заключить договоры, расходящиеся по содержанию с Резолюцией.

В настоящее время на вебсайте ООН насчитывается около трех страниц названий различных документов по борьбе с терроризмом, которые можно подразделить на документы ООН и документы регионального характера. То есть можно утверждать, что право приходит на помощь политике, цель которой – нанести поражение терроризму, и достичь этого можно посредством более детального знания и применения наиболее важных международных юридических инструментов.

К настоящему моменту в рамках ООН разработаны юридические документы, направленные на предотвращение распространения терроризма; был создан для этих целей специализированный Комитет. При участии Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности, различных специализированных учреждений ООН были заключены десятки международных и региональных конвенций и соглашений по отдельным видам террористической деятельности: захвату и уничтожению самолетов, морских судов, заложников, финансированию террористических актов. 

Наибольший интерес представляют две последние конвенции, одобренные Генеральной Ассамблеей.

Первая их них, принятая 12 января 1988г., имеет своей целью борьбу с террористическими актами с использованием взрывчатых средств, направленных не только против общественных, но и частных объектов, имеющих общественное значение (водопроводы, линии передачи энергии, коммуникации и т.д.). К категории взрывчатых веществ здесь отнесены и такие близкие к ним по степени опасности вещества, как химические, биологические и радиоактивные токсины. Главной в этой конвенции является ст. 5, в которой, вслед за сформулированным в Страсбургской конвенции положением, утверждается, что террористические действия не могут быть оправданы соображениями политического, философского, идеологического, расового, этнического, религиозного и т.д. характера, и их исполнители должны быть наказаны в соответствии с тяжестью их деяний.

Реализация положений Конвенции должна осуществляться в соответствии с упоминавшимся выше принципом aut dedere aut judikare: в ст. 8 говорится, что если государство, на чьей территории находится террорист, его не выдает, то оно должно обязательно, даже если преступление не совершено на его территории, возбудить против него уголовное дело.

Вторая конвенция, связанная с противодействием финансированию терроризма, принятая 10 января 2000 г., квалифицирует как преступление выделение финансовых средств на террористические цели; государства обязаны устанавливать и замораживать либо конфисковывать эти средства и к тому же предусматривать возможности направлять их жертвам террористических актов или их семьям. Очень важно, что государства взяли на себя обязательство оказывать друг другу максимальное содействие в деле реализации установок этой Конвенции. 

Однако общий документ о борьбе с терроризмом так и не был принят, ибо не удалось достичь политического согласия, в том числе и по международно-правовому определению этого понятия.

Еще один важный инструмент борьбы с международным терроризмом – нормы международного уголовного права. Международный уголовный суд (Римский статут 1998 г.) уполномочен назначать наказания за преступления против человечности, к которым относятся, например, убийства, если они имеют обширный или систематический характер и потерпевшие – гражданское население. В любом случае в террористических актах в Нью-Йорке и Вашингтоне есть состав преступления. 

Начиная с 70-х годов странами Запада предпринимаются усилия по выработке единого подхода к вопросу спасения заложников. По этому же пути пошла и Россия, провозгласив в ст. ст. 5, 14 Федерального закона “О борьбе с терроризмом” приоритет сохранения жизни и здоровья людей, в частности заложников. Однако наряду с некоторыми успехами, достигнутыми в этом отношении (принятие двухсторонних и международных соглашений, изменение законодательства ряда стран и т.п.), еще остаются различия в осуществлении практических мер борьбы с похищением людей и захватом заложников. К настоящему времени за рубежом сложились три точки зрения на решение этой проблемы:

1. Не вступать ни в какие переговоры с террористами и немедленно проводить полицейскую или воинскую операцию. Вину за возможные жертвы среди заложников полностью возлагать на террористов. Не должны быть исключением и те случаи, когда опасности подвергается жизнь послов и дипломатических представителей.

Такой позиции придерживается Израиль, Аргентина, Колумбия, Иордания, Турция, Уругвай и близкую к ней позицию до недавнего времени занимали США. К отказу от удовлетворения требований террористов склонны правительства и других стран. Во многих странах Европы и Латинской Америки принимаются санкции против тех фирм, которые страхуют сотрудников на случай похищения террористами и соглашаются на выкуп захваченных или похищенных представителей.

Отказ правительства от выплаты террористам выкупа за освобождение заложников мотивируется тем, что в противном случае это может привести к значительным финансовым издержкам, нанести ущерб политической стабильности, усилить притязания террористов на их роль в социально-политической жизни страны, а также может усилить материальное и финансовое положение экстремистских группировок (специалисты считают, что одного миллиона долларов достаточно для деятельности группы в 20 человек в течение года).

 В некоторых странах частным лицам и компаниям разрешено вести переговоры и выплачивать выкуп при условии, что террористы отказываются от дополнительных политических требований. Данный подход к решению проблемы проявляется и в международных соглашениях. Так, в июле 1978 г. Канада, Франция, Италия, Англия, США и ФРГ договорились о принятии санкций против тех государств, которые будут удовлетворять требования террористов в случае захвата последними транспортных средств.

2. Многие страны, придерживаясь концепции “никаких уступок террористам” как основополагающего принципа, тем не менее, склонны к использованию более гибкой тактики в отношениях с террористами. Они считают, что наиболее эффективным методом разрешения конфликтных ситуаций, особенно, если в них вовлечено несколько государств, является ведение переговоров. По мнению руководителей этих стран, переговоры с террористами необходимы для того, чтобы добиваться освобождения хотя бы части заложников (женщин, детей, больных). Кроме того, переговоры дают официальным властям ряд преимуществ и могут способствовать мирному исходу инцидента. К участию в переговорах должны привлекаться специалисты-психиатры, психологи, с помощью которых можно попытаться установить психологический контакт с преступниками, выяснить их сильные и слабые стороны, следить за их психическим и физическим состоянием с тем, чтобы в случае необходимости выбрать наиболее благоприятный момент для проведения полицейской или войсковой операции. Этой позиции придерживаются Англия, Франция, Голландия, в последнее время США и ряд других стран.

Как показывает практика, подобный подход в большей степени обеспечивает успешное разрешение террористических инцидентов. Его применение спасло многие жизни заложников. За последние годы не отмечалось жертв среди заложников, в отношении которых велись переговоры. Эта тактика находит широкое применение в решении конфликтных ситуаций, затрагивающих интересы нескольких стран.

Подобная ситуация, в основном, характерна и для российских правоохранительных органов.

3. При выборе способа действий исходить из национальной принадлежности заложников. Если заложники являются гражданами страны, на территории которой совершен захват, то к операции по их освобождению приступать немедленно. В случае если заложниками являются иностранцы, то действия местных властей должны согласовываться с правительствами стран, гражданами которых они являются. Тактика освобождения заложников должна строиться в зависимости от позиций этих правительств. Такой точки зрения придерживается, в частности, Бельгия. Думается, что подобная позиция должна иметь место и в России.

Оценивая в целом отношение западных стран к освобождению заложников, можно сделать вывод, что большинство из них склоняется к тактике вступления в контакт с террористами, имея в виду максимальное использование этой возможности для оценки ситуаций и сокращения степени риска для жизни заложников.

2. Борьба с терроризмом на объектах транспорта 

в зарубежных  странах

В процессе организации антитеррористической деятельности, в том числе на объектах транспорта, многие страны пошли по пути создания особых подразделений спецслужб, оснащенных современной техникой, оружием и средствами передвижения. Такого рода подразделения созданы более чем в 15 странах Запада. Они применяют в своей работе и разведывательно-поисковые методы.

В США к антитеррористической деятельности привлечены различные ведомства, к важнейшим из которых относятся государственный департамент, ЦРУ, ФБР и министерство обороны. Так, в США к настоящему времени принят пакет законов, которые составляют прочную правовую основу деятельности администрации, правоохранительных органов и спецслужб в борьбе с терроризмом.

Разработана национальная программа борьбы с террористическими акциями, определена структура органов, занимающихся этой борьбой под эгидой Совета национальной безопасности, обеспечено финансирование данной программы (например, в начале 90-х годов было выделено 10 млрд. долларов).

В 1974г. был создан Исполнительный комитет, в состав которого вошли представители только тех организаций, обязанности которых по борьбе с терроризмом определены законом, а именно: государственного департамента, министерства обороны, юстиции (ФБР), финансов и энергетики, ЦРУ, Федерального управления авиации, Объединенного комитета начальников штабов. Для ФБР антитерроризм является одним из восьми направлений деятельности наряду с борьбой с организованной преступностью, преступлениями среди чиновничества, незаконным распространением наркотиков, зарубежной контрразведкой и др.

Для Комитета были определены три важнейшие функции:

· контроль за деятельностью межведомственной группы по обеспечению координации между правительственными органами, задействованными в борьбе с терроризмом;

решение правовых проблем, которые могут возникнуть в результате действий террористов;

· обеспечение необходимого приоритета при реализации антитеррористических программ.

Под эгидой Комитета были созданы два новых органа:

·  Организация по ответным мерам в связи с актами террора;

·  Организация по планированию, координации и формированию политики в области антитерроризма (внутри страны и за ее пределами). При этой структуре было создано пять Комитетов по пересмотру политики. Они занимались организацией различных исследований в области безопасности, планированием на случай чрезвычайных обстоятельств, управлением в кризисных ситуациях, связью с общественностью, вопросами международного сотрудничества, проверкой возможностей принимать соответствующие ответственные меры.

При президенте Р. Рейгане вопросами терроризма было поручено заниматься Высшей межведомственной группе по вопросам внешней политики. В рамках Межведомственной группы были созданы постоянно действующие органы:

· группа технической поддержки, занимается разработкой новых средств и приемов борьбы с терроризмом;

· координационная группа по антитеррористической деятельности, отвечает за унификацию программ госдепартамента, ЦРУ, министерств обороны и энергетики в области антитерроризма;

· группа тренировок и учений, занимается моделированием развития обстановки;

· группа безопасности на морском транспорте, занимается оценкой уязвимости портов, морских судов и коммуникаций;

· юридическая группа, рассматривающая законодательные инициативы и отвечающая за выработку новых предложений в области международного права в сфере борьбы с терроризмом;

· комитет по вознаграждениям, отвечающий за разработку специальных программ по финансовому поощрению за предоставление информации о готовящихся террористических актах;

· группа общественной дипломатии.

Основу государственного механизма противодействия терроризму в настоящее время в США составляют федеральные министерства и ведомства, наделенные соответствующими полномочиями, и практическая деятельность которых строится в рамках “концепции головного ведомства”, основной принцип которой заключается в том, что если инцидент подпадает под юрисдикцию того или иного ведомства, то на это ведомство возлагается координация всех ответных мер. Правовая база: новый антитеррористический закон – Патриотический Акт (2001г.), который определяет федеральные террористические преступления  как «рассчитанные на влияние или воздействие на поведение правительства путем запугивания или принуждения, или на осуществление мер возмездия против поведения правительства».

Заслуживает внимания опыт США по борьбе с воздушным терроризмом, захватами заложников, взаимодействия специальных и силовых структур по ликвидации кризисных ситуаций под единым руководством.

Отряд “Дельта”. Главное антитеррористической подразделение США, оперативный отряд спецсил американской армии. Создан в 1976 году. Базируется в Форт Брэгг (Северная Каролина). Занимается освобождением американских заложников за рубежом. Численность – около 500 человек. Есть две женщины. За время своего существования приняло участие в сотнях тайных операций во всем мире. В том числе, в войне на Панаме и в Гренаде. Самая удачная операция – акции против Ирака во время войны в Персидском заливе. Самый крупный провал – попытка освободить заложников в посольстве США в Тегеране в 1980 году. Во время попытки штурма американцы случайно подожгли вертолет, самолет, склад с горючим и автобус, и боевики “Дельты” в панике ретировались. 53 заложника просидели в посольстве 444 дня и были освобождены лишь путем переговоров.

“Отряд чрезвычайной службы нью-йоркской полиции” (ESU). Численность – около 400 человек, из них около десятка - женщины. Оснащены тяжелым оружием, имеют группы прикрытия. Спасли около 500 заложников, потеряли около трех десятков своих боевиков. Самая крупная операция – охрана Папы Римского во время его визита в США в октябре 1995 года. Эта структура, напоминающая маленькую армию, участвует в среднем в 2,5 тыс. операциях в год 

“Отряд полиции Лос-Анджелеса” (SWAT). Создан после молодежных волнений в США в 1965 году. Элитное подразделение, использующееся как внутри страны, так и за ее пределами. Численность – 70 человек, из них одна – женщина. Известны своей борьбой с террористической организацией США “Черные пантеры”, ликвидацией похитителей дочери газетного магната Херста. За все время своего существования отряд освободил более сотни заложников, и ни один из них не погиб. Зато в самом подразделении погибло около десятка офицеров. 

Во Франции борьба с терроризмом строится несколько иначе. В этой стране нет громоздкой узкоспециализированной службы, занимающейся этим вопросом, в частности, в организационном аспекте. Вместо этого осуществляется мобилизация и координация действий подразделений министерства внутренних дел, армии, и всех заинтересованных служб, способных внести свой вклад, как в профилактику, так и в подавление терроризма. С этой целью 8 октября 1984 г. под непосредственным руководством Генерального директора Национальной полиции создана структура, получившая название Подразделение по координации борьбы против терроризма (U.C.L.A.T.). В нем имеется специальный отдел по расследованию, содействию, вмешательству и устранению (R.A.I.D.). Последний оказывает свое содействие по запросу служб во время проведения контртеррористических акций, когда требуется высокое профессиональное мастерство, либо для осуществления специальных миссий в виде наблюдения и слежки на национальной территории. Руководитель U.C.L.A.T. при необходимости в кризисных ситуациях собирает своих корреспондентов (представителей) из служб, занимающихся борьбой с терроризмом. Помимо этого существует подразделение, которое координирует во Франции работу немецких, испанских, итальянских, британских служб, занимающихся борьбой с терроризмом и деятельность отрядов французских полицейских в странах, объединенных двусторонними соглашениями о сотрудничестве в области борьбы с терроризмом (ФРГ, Италия, Испания, Великобритания).

Межминистерская координация обеспечивается Межминистерским комитетом по борьбе с терроризмом (C.I.L.A.T.), объединяющим под председательством министра внутренних дел представителей высокого уровня от премьер- министра, министра юстиции, иностранных дел, обороны, заморских департаментов и территорий и прочих высокопоставленных чиновников до руководителя U.C.L.A.T. и генерального директора национальной жандармерии.

Проблемы терроризма обсуждаются и по ним принимаются решения в рамках Национального совета по безопасности под руководством премьер-министра, в работе которого лично принимают участие министр юстиции, министр иностранных дел, министры внутренних дел и обороны. Правовая база: законы № 86-1020 от 09.11.86г. «О борьбе с терроризмом и посягательствами на государственную собственность» и № 87542 от 16.07.87г. «О применении на территории Франции Европейской конвенции о наказании за терроризм», изменения в УК страны от 15.06.96г., «Об общественной безопасности» от 15.11.2001г.

Информационным обеспечением занимаются главным образом два управления Национальной полиции, одно из которых ведает общей информацией по всем вопросам, касающимся внутреннего терроризма и его возможных последствий в международном плане, а второе - отслеживает действия на территории страны иностранных террористических групп или групп, инспирируемых из-за рубежа. Тем не менее, сбор информации по своим каналам осуществляют и другие службы, в частности, контрразведка и военная разведка. Все прочие образования Национальной полиции, особенно воздушная и пограничная полиция и Управление городской полиции, а также национальная жандармерия вносят свой вклад в профилактику и пресечение терроризма. При этом активно используются традиционные оперативно-розыскные мероприятия.

Репрессивные действия обеспечиваются в основном криминальной полицией, которая проводит расследования и готовит материалы для рассмотрения в судебных заседаниях.

Что касается спецподразделений, то во Франции действуют отряды по борьбе с терроризмом, которые осуществляют свою деятельность на основе опыта, накопленного формированиями по борьбе с бандитизмом, функционировавшими в течение последних десятилетий при крупных подразделениях национальной полиции (например, в Париже, Лионе, Марселе).

В столице борьбу с терроризмом и бандитизмом ведет бригада по борьбе с бандитизмом парижской префектуры полиции, из состава которой выделена бригада розыска и проведения акций и получившая название бригады по борьбе с преступными бандами или бригады антикоммандос.

Служба по борьбе с терроризмом существует и в рамках МИД. Она состоит из оперативных подразделений, координирующих свою деятельность благодаря усилиям бюро официальных путешествий и безопасности важных персон.

В армии борьбой с терроризмом занимается жандармерия. Ее статус представляет интерес тем, что, с одной стороны это составная часть вооруженных сил страны, а с другой - полицейское формирование, оперативно подчиненное МВД и Минюсту, сотрудники которого занимаются “гражданской” сферой, предупреждением, пресечением и раскрытием преступлений, а по поручению судебных органов и участвуют в их расследовании. (В чем-то статус внутренних войск России сходен со статусом жандармерии). Для противодействия террористам еще в 1973 году, сразу же после происшествия на Олимпийских играх, были созданы специальные подразделения - группы проведения акций национальной жандармерии. 

“Группа вмешательства национальной жандармерии” (GIGN). Создана в марте 1974 года для борьбы с арабским терроризмом во Франции. Вначале состояла из 15 добровольцев-жандармов. Сегодня численность группы – 200 человек. За все время своего существования спасли около 500 человек и провели около 100 антитеррористических операций. Погибло десять солдат подразделения. Самая удачная операция – спасение 18 заложников самолета в Марселе, захваченного террористами в 1994 году. Бойцы GIGN прославились во время подавления бунта заключенных во французской тюрьме Клерво в январе 1978 г, в освобождении от вооруженных фанатиков главной мусульманской святыни Кааба в Мекке (Саудовская Аравия) в сентябре 1979 г, в операции по наведению порядка на острове Новая Каледония во время восстания туземцев-канаков в мае 1988 года.

Их комплектование осуществляется на принципах добровольности путем многоступенчатого отбора из числа жандармов со стажем службы не менее четырех лет. Средний возраст претендента - около 35 лет. Сфера действия - почти весь мир. Группы оснащены самыми современными техническими средствами. В исключительных случаях, таких как, например, угрозы взрывов в местах скопления людей или подобных акций, могущих повлечь большое количество человеческих жертв, правительство активно использует для поддержки действий полиции армейские части, оснащенные бронетехникой. Их задачей в подобных ситуациях является главным образом патрулирование в целях поддержания общественного порядка, пресечение проявлений паники и оказание психологического давления на террористов, что также является немаловажным обстоятельством и может предотвратить некоторые кровавые акции.

Создатели французской системы борьбы с терроризмом придают огромное значение внедрению и применению в своей практике современных технических средств, в первую очередь на вокзалах, в аэропортах и прочих многолюдных местах, а также использованию специально обученных собак для обнаружения взрывных устройств и нейтрализации действий опасных преступников.

Характерно, что одним из важнейших направлений этой системы является программа действий специальных сил в случае захвата террористами заложников. Предусматривается участие в этих случаях, как сил правопорядка, так и других лиц: членов семей пострадавших или террористов, врачей, психологов, психиатров, инженерно-технических работников, спасателей, пожарных и т.д. Руководитель полицейского подразделения при этом в первую очередь отвечает за подготовку и организацию деятельности соответствующих структур, обеспечение их разведывательной и оперативно-розыскной информацией, работу штабов, взаимодействие с другими силами, анализ обстановки и выработку проектов решений и т.д.

Руководитель полиции определяет с помощью оперативной информации мотивацию действий террористов (политический, международный, криминальный или иной аспекты) и определяет основные направления действий антитеррористических сил. Это обязательное спасение заложников, а также разумная нейтрализация действий террористов (противника), исключающая бесполезное применение насилия.

Руководителю антитеррористической операции рекомендуется следующая тактическая схема реагирования в связи с пресечением действий террористов:

1) подробный анализ ситуации с использованием визуального наблюдения и других способов ведения контроля за террористами, в том числе оперативно-розыскного характера (кто, где, когда, как, почему, с кем или с чем, требования);

2) наличие транспортных средств у сил правопорядка, людских ресурсов и технических средств;

3) качественное наблюдение за террористами и первичные элементы расследования и оценки информации;

4) подготовка имеющихся сил к действиям;

5) переговоры с террористами с упором на спасение жизни заложников;

6) вероятный выбор реагирования: отказаться или согласиться удовлетворить требования преступника(ов); оставить требования без ответа; начать действовать (проводить операцию).

Примерно по этой же схеме на месте происшествия действуют специальные подразделения (типа упомянутого R.A.I.D.) французской полиции или жандармерии, обязательно учитывая психологический фактор: стресс у заложников и у преступников; неуверенность в ряде случаев в действиях сил правопорядка; возможный травматизм заложников; аномалии в психическом состоянии преступников; отсутствие самоконтроля у лидера или членов группы террористов и т.д.

Также борьбу с террористами ведут подразделения “БРИ” (поиск и уничтожение). В этом элитном отряде насчитывается около 30 бойцов-одиночек, которым президент Франции предоставил исключительные полномочия уничтожать террористов на месте на стадии покушения. 

Антитеррористическое подразделение австрийской полиции “Кобра” образовано в 1978 году. Численность – 200 человек. Австрийские власти задумали создать собственное антитеррористическое подразделение после того, как в 1973 году министры-участники съезда стран ОПЕК подверглись нападению террористов. В 1978 году австрийские власти официально объявили о создании “Кобры”. Подразделение подчинено генеральному директору общественной безопасности при МВД Австрии. Помимо антитеррористической деятельности “Кобра” отвечает за охрану венского аэропорта Швекат. Боевики вооружены 9-мм французскими пистолетами. По мнению специалистов, это оружие наиболее приспособлено для антитеррористических операций. Пока не погиб ни один член “Кобры”. Поэтому австрийское подразделение считается одной из лучших антитеррористических групп. 

Великобритания создала в 1941 году “22-ю специальную воздушную службу” (SAS-22) как элитную, высокопрофессиональную антитеррористическую организацию. По ее модели, получившей высокую международную репутацию, создавались американская служба “Дельта”, немецкая ГСГ-9. Правовой базой SAS в борьбе с терроризмом служат законы 1972 г. «О задержании террористов»; 1973 г. – «О чрезвычайных мерах»; 1989 г. – «О предупреждении терроризма («Временные меры»)», 1996 г. – «О чрезвычайных мерах в Северной Ирландии», 2001 г. – «О борьбе с терроризмом («Акт о терроризме»)» и др. На основе законодательства в САС создано спецподразделение по борьбе с терактами на всех видах транспорта, по борьбе в условиях города. Сегодня SAS делает основной упор на борьбу с террористами ирландской республиканской армии (ИРА), католической военизированной группировки, выступающей за воссоединение британской провинции Ольстер с Ирландией. По боевой подготовке сравнима лишь с израильскими контртеррористическими отрядами, но превосходит их по вооружению. Пленных английские боевики не берут. По некоторым данным в рамках подразделения служит 500 человек. Несмотря на строгую секретность, много внимания уделяет созданию паблисити. Самые успешные операции – акции против ИРА в Ирландии, Голландии, Германии. Участвовала в тысячах операций от Сахары до Малайзии. Самая известная операция – освобождение заложников в иранском посольстве в Лондоне. За всю историю существования несколько десятков сотрудников погибли в Северной Ирландии и в Ираке во время операции “Буря в пустыне”. Недавно в английском секторе Интернет был создан сайт с игрой “SAS”, где воссозданы реальные ситуации, в которые попадали офицеры службы. 

“Федеральная группа по защите границы” (GSG-9) была создана в 1972 году в составе федеральной пограничной полиции Германии. Ее структура состоит из штаба и пяти групп (четыре оперативные и одна – информации и связи. Численность – около 200 человек. Оперативные группы численностью по 30 человек состоят из секций: пяти боевых и одной управления. Эксперты считают спецгруппу GSG-9 наиболее эффективной среди других европейских спецподразделений по осуществлению боевых антитеррористических операций. Законодательной базой организации и тактики противодействия терроризму служат конституционные поправки, касающиеся личных прав граждан, направленные против соучастия в террористических актах, пропаганды терроризма, его угрозы, оказания террористам материальной и финансовой помощи. 

Сегодня эта группа не только борется с террористами, но и обеспечивает охрану немецких дипломатов во время поездок по Ближнему и Среднему Востоку. Помогает немецкой контрразведке, организуя слежку за террористами. Женщин в подразделении нет, но иногда группа используют сотрудниц немецкой контрразведки. За все время существования проведено более 5 тыс. операций. Десять членов погибли от рук террористов. Самая известная операция – октябрь 1977 года Могадишу (Сомали), освобождение самолета, захваченного арабскими террористами с более чем 100 заложниками. Немецкую службу пригласили для ликвидации террористов еще и потому, что террористы требовали выпустить из немецких тюрем лидеров “Фракции Красной Армии”, немецкой леворадикальной группировки, войну с которой “GSG” считала своим главным делом в 70-е годы. Провалы – 1994 год убийство члена “Фракции Красной армии” Вольфганга Грамса. Во время захвата на платформе метро лидеров РАФ Грамса и Бригит Хогефельд в перестрелке был убит одни из сотрудников спецотряда. А затем выстрелом в упор был застрелен Грамс. Причем, прохожие показали следующее: когда перестрелка закончилась, двое офицеров “GSG” склонились над раненым Грамсом и застрелили его из его же пистолета. Процесс создания необходимого правового обеспечения борьбы с терроризмом идет и в Европе, что хорошо видно на примере ФРГ. После острых дебатов бундестаг ФРГ утвердил новое законодательство по борьбе с терроризмом (Anti-Terror Gesetz). В 1986 г. принят целевой закон “О борьбе с терроризмом”. В уголовный кодекс ФРГ 1 апреля 1998 года внесены следующие изменения и дополнения:

· значительно расширена формулировка параграфов, касающихся “создания и участия в террористических организациях”; опасными признаны действия, направленные на разрушение железнодорожных и портовых механизмов, сооружений аэропортов и промышленных предприятий и, прежде всего, атомных;

· под статью “о подстрекательстве к общественно-опасным деяниям” подпадают теперь лица, печатающие и распространяющие различные листовки и прокламации (инструкции по изготовлению самодельных взрывных устройств или способов по выведению из строя мачт высоковольтных линий и т.д.);

· введена новая статья, расширяющая прерогативы генерального прокурора ФРГ, которому теперь вменяется в обязанность прямое участие в разбирательстве дел, связанных с деятельностью на территории ФРГ иностранных террористических организаций и их судебном преследовании.

Были также расширены полномочия контрразведывательных органов страны в беспрепятственном получении информации по террористической проблематике. Все федеральные министерства и ведомства теперь обязаны сообщать в Федеральное ведомство по охране конституции обо всех известных случаях и фактах возможного нанесения ущерба государственной безопасности и, в частности, террористических акциях.

Для решения специальных задач в чрезвычайных ситуациях, в том числе и борьбе с терроризмом, в последние 20 лет в Федеративной Республике Германии были сформированы специальные подразделения. После инцидента во время Олимпийских игр в Мюнхене правительство ФРГ организовало военизированное антитеррористическое подразделение ГСГ-9 (специальное подразделение погранохраны ФРГ по освобождению заложников и борьбе с терроризмом), насчитывающее в своем составе 180 человек. Командует им профессиональный военный.

В Испании как полицейский антитеррористический блок сформирована группа специальных операций (СЕО), в которую включены лучшие специалисты спецслужб страны. Нормативной базой деятельности СЕО служит закон 1987 года “О борьбе с терроризмом”. 
Огромный опыт по борьбе с разного рода экстремистскими проявлениями насильственного характера накоплен в Израиле. Антитеррористическая деятельность израильских служб безопасности базируется на принципе “никаких уступок террористам”, ибо “давно уже доказано, что уступки террористам только порождают новый террор”. Деятельность израильских спецслужб - яркий пример именно такого бескомпромиссного подхода. Хотя, безусловно, такая позиция, сопряженная с огромными трудностями, а зачастую и жертвами, требует от властей исключительной выдержки и огромной ответственности перед гражданами.

Созданием спецподразделений по борьбе с терроризмом в 60-70-е годы занимался генерал А. Шарон, антитеррористическая бригада которого провела ряд успешных операций, в частности, освобождение 90 пассажиров самолета компании Sabena, захваченных террористами в аэропорту Лод в 1972 г. Позднее на ее базе было создано “Подразделение общей разведки 269”.

Израильский опыт борьбы с терроризмом представляется ценным не только с технической точки зрения, но, прежде всего в плане исключительной последовательности в проведении бескомпромиссной, жесткой линии в отношении экстремистов, исключающей помимо прочего и их уход от ответственности. Так в конечном итоге были уничтожены все террористы - участники мюнхенской трагедии. Однако он ценен для отечественных правоохранительных органов и имеющимися в нем ошибками, повторенными российскими властями в современных условиях. Эти ошибки связаны в первую очередь с тем, что израильтяне в определенный момент стали массировано применять в борьбе с террористами из ООП, особенно на территории Ливана, вооруженные силы, де-факто придав преступникам статус воюющей стороны. 

За время первой и второй интифады в Израиле совершались следующие виды террористических актов в отношении средств транспорта:

- подрывы террористов-самоубийц;

- пронос в транспортное средство и подрыв взрывного устройства;

- столкновение с автомобилем, начиненным взрывчаткой;

- стрельба по пассажирам транспортного средства из автоматического оружия;

- направление транспортного средства на скопление людей;

- захват пассажирского транспортного средства с искусственным созданием аварии.

Первые подразделения по обеспечению безопасности на транспорте были созданы в министерстве транспорта Израиля и в основном занимались охраной автобусных маршрутов на главных улицах центральных городов. Серия терактов, совершенных на транспорте до 1997 года, показала недостаточную эффективность этих подразделений.

В 1997 году после серии крупных терактов в пассажирских автобусах решением правительства в полиции был создан специальный отдел по безопасности на транспорте численностью 150 человек. В настоящее время главным органом, ответственным за борьбу с террористическими проявлениями на транспорте, является полиция Израиля, работа которой в этой сфере подразделяется на два основных вида: 

а) классическая работа полиции в рамках осуществления охраны общественного порядка; 

б) работа специального отдела.

В свою очередь, работа специального отдела подразделяется на два основных вида деятельности:

а)  гласная  и  негласная  проверка  автобусных  остановок  и железнодорожных станций по всей протяженности городских и междугородних маршрутов;

б) внезапная остановка автобусов в пути и проверка пассажиров.

Численность отдела недостаточна для обеспечения постоянной работы на всей территории Израиля, вследствие чего место и время работы его сотрудников варьируется, исходя из поступающей оперативной информации и имеющегося опыта работы.

В сентябре 2002 года руководством полиции Израиля принято решение о дополнительном оснащении отдела автотранспортом и спецтехникой, обязательном обучении всех сотрудников на 3-ехнедельных курсах, проведении совместных тренировок с другими подразделениями полиции.

Кроме того, работа полиции по охране транспорта от террористических проявлений строится на взаимодействии с другими службами, к которым относятся:

а) специализированный отдел министерства транспорта;

б) работники частных охранных предприятий;

в) добровольцы из числа гражданского населения (на общественных началах).

Отдел   безопасности   министерства   транспорта   Израиля, существовавший до 1997 года, был заново сформирован и возобновил свою деятельность в 2001 году по инициативе руководства полиции после серии терактов на транспорте в ходе интифады. В настоящее время его штатная численность 444 человека. Сотрудники имеют специальную форму и вооружены. Сфера деятельности этого отдела аналогична обязанностям специального отдела полиции. Однако место и время работы определяются в соответствии с указаниями полиции. Работа осуществляется как самостоятельно, так и совместно с полицией. Кроме того, сотрудники спецотдела Минтранса в своей деятельности не имеют прав, которыми по закону наделена полиция.

В настоящие дни правительство по ходатайству Минтранса, поддерживаемому полицией, рассмотрит вопрос об увеличении штата отдела до 1000 человек, выделении 45 единиц автотранспорта (сейчас транспорта в отделе нет) и спецсредств. Планируется задействовать штат этого отдела, в частности, в тех населенных пунктах, где не работает специальный отдел полиции. На указанные цели требуется 120 млн. шекелей. Данные средства планируется получить от автобусных компаний, которые, в свою очередь, получат их за счет увеличения стоимости проезда. При этом следует отметить, что за время интифады количество пассажиров, пользующихся автобусным сообщением, снизилось на 35% из-за опасения терактов. Одновременно увеличился пассажиропоток на железнодорожном транспорте (на 25%) и такси.

Охрана автобусных вокзалов и крупных станций осуществляется сотрудниками частных охранных предприятий, присутствие которых обязательно в соответствии с законодательством Израиля. Необходимость наличия охранников и их количество определяется офицером полиции, отвечающим за безопасность объектов на конкретной территории. За нарушение указаний полиции и отсутствие охраны станция может быть закрыта, а ее владельцы (руководители) подвергнуты наказанию. Работа частных охранников производится во взаимодействии с полицией, с взаимным обменом информацией. 

Все железнодорожные вокзалы и станции оборудованы видеокамерами. Железнодорожные пути систематически осматриваются, отдельные участки ограждены забором.

Кроме названных мер, в работе по обеспечению безопасности на транспорте принимают участие водители. Так, в соответствии с законодательством Израиля на водителей автобусов возлагается осмотр транспортного средства перед началом смены и после каждого рейса. Водители автобусов междугороднего сообщения обязаны осуществлять контроль за багажом пассажиров. В 1998 году принят закон, согласно которому переднее место в каждом автобусе (у входа) предназначается для военнослужащего или полицейского.

Израильский опыт убедительно демонстрирует, что основную роль в борьбе с терроризмом должны играть специально предназначенные для этого службы и подразделения, опираясь на все многообразие находящегося в их арсенале способов, методов и средств и используя гибкую тактику. Привлечение вооруженных сил не должно, однако, при этом полностью исключаться, но они могут выполнять лишь вспомогательные функции (охрана важных объектов, поддержка антитеррористических операций, обеспечение психологического эффекта присутствия в наиболее вероятных местах проведения акций и пр.).

Управление “А” Департамента по борьбе с терроризмом ФСБ России. Идея создания спецподразделения по борьбе с терроризмом внутри СССР принадлежит Юрию Андропову (сначала это был отряд 7 управления КГБ “Альфа”, созданный в 1974 году). Тогда “Альфовцев” было всего 40 – офицеры и прапорщики из числа сотрудников КГБ Москвы и Московской области). Численность – 200 человек. За 25 лет своей работы бойцы “Альфы” освободили в общей сложности более тысячи заложников, захваченных террористами в Тбилиси, Минеральных водах, Сухуми, Сарапуле. Самый крупный провал – неудачная операция в Буденновске, когда “Альфа” была готова провести штурм группировки Басаева, но получили приказ отступить. За все время своего существования “Альфа” потеряла 10 бойцов, трое из них погибли в Буденновске. 

Управление “В” Центра спецназначения ФСБ России. В 1981 году при управлении “С” (нелегальная разведка) Первого Главного Управления КГБ СССР была создана группа “Вымпел”. Ее статус формально звучал, как “отдельный учебный центр КГБ СССР”. Но на самом деле, как предполагается, группа предназначалась для разведывательно-диверсионной деятельности за пределами страны. Сначала в группе было всего 300 человек, но очень быстро она стала одним из лучших подразделений спецназа в мире. Громких провалов у группы не было. Об удачных операциях сведения до сих пор почти не разглашаются. Известно, что однажды во время учений аквалангисты “Вымпела” из-подо льда атаковали и захватили атомный ледокол “Сибирь”. Подразделение “Вымпел” выезжало на операции в Афганистан, Мозамбик, Анголу, Вьетнам, Никарагуа. В 1994 году в рамках ФСБ группа “Вымпел” превратилась в подразделение “В” (Вега”).  

Все большую роль в борьбе с терроризмом в последнее десятилетие обретает Интерпол. 

До середины 80-х годов международная полицейская организация, опасаясь быть обвиненной в нарушении собственного устава, запрещающего ей вмешиваться в политику, практически не занималась проблемой терроризма, поскольку последний традиционно относился к категории именно политических преступлений. Однако развитие международной преступности вынудило пересмотреть эту точку зрения. В сентябре 1984 г. Генеральная Ассамблея в Люксембурге утвердила новые “Основные направления”, позволяющие Интерполу действовать, если террористы орудуют за пределами своей национальной территории. На Белградской сессии в 1986 г. были одобрены Принципы Интерпола о борьбе с международным терроризмом, и в начале 1987 г. в Генеральном секретариате была создана Группа антитерроризма (Группа по вопросам борьбы с терроризмом), или как ее еще называют ТЕ-группа.

К началу 1988 г. был достигнут необширный, но значимый прогресс и были определены рамки обязанностей сотрудников группы не только в части рассмотрения текущих международных террористических преступлений, но и в специальных областях: связь между торговлей наркотиками и терроризмом, проблемы гражданской авиации, взрывчатка и огнестрельное оружие, компьютерная информация, специальные доклады и отчеты, международные оповещения, симпозиумы по вопросам международного терроризма, особые события и расширение связной деятельности и организационных контактов в части обеспечения соблюдения международного права. Страны-члены охотно используют каналы Интерпола во все возрастающем масштабе для полезного обмена полицейской информацией о терроризме и преступности вообще.

Группа антитерроризма считает, что ее основная функция состоит в оказании услуг странам-членам Организации. Для этого каждая страна-член и в определенной степени каждый регион должен определить, каким образом Организация может оказаться для него полезной, поскольку ее основная задача - полезный обмен полицейской информацией и международное сотрудничество в целях борьбы с международным уголовным терроризмом.

Роль Интерпола в борьбе с терроризмом будет возрастать, поскольку, как отмечалось еще десять лет тому назад в докладе Генерального секретариата о деятельности группы антитерроризма, представленном на 57 сессии Генеральной ассамблеи в Бангкоке в ноябре 1988 г., в обозримом будущем “международный терроризм будет оставаться крупной проблемой для правоохранительных служб. Международной сотрудничество необходимо, и Интерпол может служить в качестве одного из средств координации этого международного сотрудничества”.

Заключение

Успех в борьбе с международным терроризмом может быть достигнут лишь совместными усилиями заинтересованных сторон, всего мирового сообщества. Очевидно, что отсутствие единства в понимании международного терроризма не должно влиять на эффективность практики борьбы с ним и требует постоянной реализации коллективных мер профилактического характера. В этом плане необходимо призвать мировое сообщество на договорных началах приступить к широкомасштабным акциям разоружения либо ликвидации локальных и международных террористических группировок, перекрыть каналы их финансирования.

Борьба с международным терроризмом должна стать предметом обсуждения на встречах глав государств и правительств. Этому способствовало бы также проведение на регулярной основе двусторонних и многосторонних встреч руководителей ведомств, спецподразделений, экспертов, решающих задачи противодействия терроризму, с целью взаимодействия, обмена опытом и информацией. Необходимы усилия ведущих государств, чтобы все страны мира присоединились к существующим конвенциям и соглашениям, связанным с борьбой против терроризма. Актуальными становятся создание совместных структур, совместная подготовка и проведение научных конференций, совещаний специалистов по борьбе с терроризмом, совместных тренировок спецподразделений. 

