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Материалы о противодействии торговле людьми 

Рабство и работорговля являются наследием рабовладельческого строя. В модифицированном виде они процветали в XVIII — XIX веках. Отмена рабства в США привела к сокращению рынка сбыта рабов. Однако рабство и работорговля сохранялись в Эфиопии, Либерии, Тибете, Непале и других государствах. Первые международные соглашения касались борьбы с торговлей рабами. Среди них можно назвать Венский конгресс 1815 г. и Аахенский конгресс 1818 г., которые не только осудили такие деяния, но и признали их преступными. Каких-либо практических мер на них принято не было, поэтому преступники практически оставались безнаказанными.
В 1885 г. 16 государств на Берлинской конференции подписали Генеральный акт о Конго, который подтвердил международно-правовой запрет этого преступления и дополнительно запретил использование территории в бассейне реки Конго в качестве рынка невольников или транзитных путей перевозки рабов. Комплекс кон​кретных мер по искоренению работорговли предусматривался Генеральным актом, подписанным в 1890 г. на Брюссельской конференции. Государства взяли на себя обязательства принять за​коны об уголовной ответственности за работорговлю, учредить спе​циальные органы по борьбе с нею, установить надзор в портах и т.п.
Первые международные соглашения об искоренении рабства поя​вились под влиянием революции в России. Среди них в первую очередь назовем подписанную 38 государствами в 1926 г. Конвенцию о рабстве, участником которой являлся и Советский Союз. Здесь дается определение рабства как «состояние или положение человека, над которым осуществляются атрибуты права собственности или некоторые из них» (п. 1 ст. 1). Далее в ней указано: «Торговля невольниками включает всякий акт захвата, приобретения или уступки человека в целях продажи его в рабство; всякий акт уступки путем продажи или обмена невольника, приобретенного в целях продажи или обмена, равно как и вообще всякий акт торговли или перевозки невольника» (п. 2 ст. 1).
Стороны приняли на себя обязательства постепенно и в возможно короткий срок полностью отменить рабство во всех его формах, а также предотвращать и пресекать работорговлю, принимать законо​дательные меры, устанавливающие строгие наказания за совершение названных запрещенных действий, оказывать содействие в борьбе за уничтожение рабства. Конвенция впервые обратила внимание на опасность принудительного или обязательного труда, который может привести к созданию положения, аналогичного рабству (ст. 5). Госу​дарства обязались применять такой труд только в общественных це​лях (ликвидация последствий различных стихийных бедствий, аварий и катастроф и др.). Там же, где обязательный труд применя​ется как каторжные или исправительные работы либо другие виды уголовного наказания по приговору суда, а равно на военной службе, государства "постараются постепенно и в возможно корот​кий срок положить ему конец".
Таким образом, Конвенция 1926 г. фактически не запретила раб​ство, принудительный и обязательный труд, а выразила лишь наме​рения государств искоренить эти позорные для человечества явле​ния. Не было дано и определение запрещенных видов труда.
После второй мировой войны наступил крах колониальной систе​мы. Борьба с рассматриваемыми преступлениями ведется уже в рам​ках ООН. При ЭКОСОС создается специальный комитет по вопро​сам рабства, который после соответствующих исследований устано​вил существование рабства в различных странах как в неприкрытой, так и в завуалированной форме. В принятой ООН в 1948 г. Всеоб​щей декларации прав человека подчеркивалось, что «никто не дол​жен содержаться в рабстве или подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещаются во всех их видах» (ст. 4). Однако и после этого специальная комиссия Международной конференции по правам человека констатировала, что по неполным ее данным в мире насчитывается  9 млн рабов.
В 1956 г. Женевская конференция представителей 43 государств одобрила Дополнительную конвенцию об упразднении рабства, ра​боторговли и институтов и обычаев, сходных с рабством. Ее нормы квалифицируют как международные уголовные преступления, под​лежащие уголовному наказанию, деяния лиц, способствующих обра​щению другого лица в рабство, либо занимающиеся перевозкой рабов, калечением, клеймением других людей, чтобы закрепить их в рабстве, а также склоняющих других людей к отдаче себя в рабство (ст. 5, 6). Однако и в этом международном соглашении нет норм об упразднении рабства в кратчайшие сроки.
Само название Дополнительной конвенции свидетельствует о су​щественных дополнениях Конвенции 1926 г. Рабство в его класси​ческом виде постепенно исчезает, модифицируясь в обычаи и институты, сходные с ним по своей сущности. Поэтому в дополни​тельной конвенции особое внимание уделено борьбе с такими явле​ниями, квалификация которых уточняется в целом ряде других международных соглашений. Рассмотрим основные обычаи и ин​ституты, сходные с рабством, запрещенные международным правом.
Продажа детей и эксплуатация детского труда. От обычного общеуголовного преступления оно отличается своей субъективной стороной, преследуя цель продать ребенка людям, которые будут использовать его в качестве бесплатной рабочей силы, лишат собственного имени и основных прав человека. Сюда же относятся факты передачи за вознаграждение родителями или опекунами своих детей в услужение состоятельным лицам. Этот вид рабства запрещен ст.ст. 32, 34-36 Конвенции о правах ребенка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1989 г.

Международно-правовые запреты закреплены также в Конвенциях Международной организации труда № 29 и 105 относительно запре​щения принудительного и обязательного труда, в Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г., где вновь под​черкнуто, что никто не должен содержаться в рабстве, что рабство и работорговля запрещаются во всех видах. Запрещено подневольное состояние, принудительный и обязательный труд (ст.8). Если Конвенция № 29 о принудительном или обязательном труде запрещает даже каторжные работы по приговору суда, то Пакт такого запрета не содержит.
Торговля женщинами и детьми без цели обращения в рабство не подпадает под действие международных соглашений о борьбе с рабо​торговлей, поэтому образует самостоятельные международные уго​ловные преступления. Среди них ведущее место занимает продажа женщин и детей для занятия проституцией. Проституция процветает во многих странах и является питательной средой ее эксплуатации третьими лицами: их продают и вывозят в другие страны в целях занятия проституцией, комплектуют ими дома тер​пимости, извлекая при этом большие доходы. В этих же целях прак​тикуется продажа детей.
В целях пресечения такого позорного явления в XIX веке прини​маются двусторонние соглашения между государствами. В 1899 г. в Лондоне состоялся Международный конгресс по борьбе с торговлей женщинами в целях разврата. Конференция отметила устрашающие размеры торговли женщинами, обратилась к государствам с призы​вом заключить многостороннее соглашение по борьбе с этими прес​туплениями и повсеместно создать национальные комитеты по борь​бе с проституцией. Такие комитеты были созданы во многих стра​нах, в том числе и в России в 1900 г. Он назывался «Российское об​щество защиты женщин». В его задачу входило «содействие предох​ранения девушек от опасности быть вовлеченными в разврат и воз​вышению падших женщин к честной жизни; устройство приютов Св. Магдалины; распространение здоровых понятий о нравственности и вреде разврата».
В 1910 г. была подписана Международная конвенция о пресече​нии торга женщинами. Она возложила на государства обязанность вести борьбу с таким международным уголовным преступлением, как «склонение или вовлечение в разврат несовершеннолетних и со​вершеннолетних женщин и девушек, даже если отдельные действия, являющиеся частями этого преступного деяния, были совершены в различных странах». Виновные должны быть наказуемы лишением свободы и выдаваться по требованию других государств. Вменялось в обязанность и оказание правовой помощи по уголовным делам: сооб​щать законы, передавать судебные поручения, выписки из пригово​ров. Однако в Конвенции не было норм об ответственности за на​сильственное задержание женщины в доме терпимости и за сам факт продажи женщин.
Многие проблемы названного соглашения устранила Женевская конвенция о запрещении торговли женщинами и детьми, принятая в 1921 г. Она рекомендовала государствам привлекать к уголовной от​ветственности субъектов, вовлекающих женщин в занятия проститу​цией или занимающихся куплей-продажей женщин и детей. При Лиге наций создается специальный Совещательный комитет по борь​бе с торговлей женщинами и детьми.
Важной вехой международной борьбы с рассматриваемыми преступлениями является принятие в 1949 г. в Нью-Йорке Конвенции о борьбе с торговлей людьми и эксплуатации проституции третьими лицами, которая заменила все ранее действовавшие по этому вопросу международные соглашения. Она признала международ​ными уголовными преступлениями следующие деяния:
сводничество, склонение или совращение в целях проституции другого лица, даже с его согласия;
эксплуатацию проституции другими лицами, даже с их согла​сия;
содержание дома терпимости или управление им, а также соз​нательное финансирование и участие в финансировании дома терпимости;
сдача в аренду или наем здания либо другого места, зная, что они будут использоваться в целях проституции третьими лицами;
покушение на совершение вышеуказанных действий, а также подготовка к ним и умышленное соучастие в этих действиях (ст. 1—4).
Все перечисленные деяния признаны экстрадиционными, т.е. влекущими за собой выдачу преступников как при наличии двустороннего договора между государствами, так и в отсутствие такового (ст. 8). Предусмотрено и уголовное преследование преступников по нормам национального законодательства (ст. 9). Само занятие проституцией не является преступлением. Запрещена регистрация проституток и выдача им особых документов (ст. 6). Эта норма призвана защитить человеческое достоинство женщины. 
Конвенция предусмотрела меры пресечения торговли людьми в целях проституции. При этом государства-участники возложили на себя следующие обязанности:
принимать необходимые нормативные акты для защиты жен​щин и детей из числа иммигрантов и эмигрантов в пунктах их прибытия и отправления, а также в пути их следования;
принимать меры для соответствующего оповещения населения об опасностях торговли людьми;
обеспечивать наблюдение за железнодорожными станциями, аэропортами, морскими портами для предупреждения этих преступлений, уведомлять соответствующие власти о прибытии подозреваемых в совершении таких преступлений лиц и их жертв;
принимать необходимые меры по наблюдению за конторами по найму труда в целях ограждения лиц от возможной их эксплуатации в целях проституции (ст.ст. 17, 20);

оказывать временную помощь лицам, которые стали жертвами международной торговли людьми, а при их желании способст​вовать репатриации.
Конвенция впервые распространялась не только на территорию метрополий государств-участников, но и на все другие территории, за которые они несут ответственность. При этом каждое государство должно учредить на своей территории специальный орган, который будет центральным и координационным органом борьбы с перечисленными международными преступлениями. Предусмотрен обмен информацией об этих преступлениях по установленной форме и принятие необходимых законодательных мер для обеспечения применения конвенции (ст. 27). Это значит, что нормы ее должны быть трансформированы в национальное законодательство, а винов​ные в совершении этих преступлений подлежат наказанию по законам данного государства. После ратификации этой Конвенции в Италии, например, был принят Акт № 75, которым установлены строгие наказания за вовлечение в занятие проституцией, эксплуа​тацию проституции третьими лицами и торговлю людьми в целях занятия проституцией. Подобный же закон был принят в Японии. В Индии принимается Акт о запрещении аморальной торговли женщинами и детьми, установивший строгие уголовные наказания.
Следует подчеркнуть положение Декларации прав ребенка 1959 г. о том, что дети нуждаются в особой охране и заботе и им должна быть предоставлена специальная международно-правовая защита от всех преступных посягательств. Поэтому по инициативе Международного детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в 1989 г. была принята Конвенция о правах ребенка, которая открыта для подписания всем государствам.
Конвенция о правах ребенка возложила на государства среди многих других обязанность защищать ребенка от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения. В этих целях международными уголовными преступлениями в национальном законодательстве и международно-правовых актах должны признаваться следующие деяния:
склонение или принуждение ребенка к любой незаконной сек​суальной деятельности;
использование в целях эксплуатации детей в проституции или в другой незаконной сексуальной практике;
использование в целях эксплуатации детей в порнографии и порнографических материалах (ст. 34).
Кроме этого, государства должны на национальном, двустороннем и многостороннем уровнях принимать все необходимые меры для предотвращения похищения детей, торговли детьми или их контрабанды в любых целях и в любой форме (ст. 36).
По данным Российских средств массовой информации в целях сокрытия торговли женщинами в последние годы участились случаи вербовки женщин для занятия проституцией в другие страны под видом фотомоделей, массажистов, домашних работниц и других сервисных услуг.
Федеральным законом от 7 марта 1995 г. в УК РСФСР была включена статья 125-2, предусматривающая ответственность за торговлю несовершеннолетними. Очевидно, что до указанного изменения общественная опасность данного преступного посягательства учитывалась явно недостаточно, ведь еще в 1993 г. было зарегистрировано 4 случая торговли несовершеннолетними.

Высокая степень общественной опасности посягательств на несовершеннолетних нашла свое отражение в Уголовном кодексе РФ, вступившем в действие 1 января 1997 г., где впервые выделена глава 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних»,  призванная охранять несовершеннолетних от преступных посягательств. В данную главу была включена и ст. 152, устанавливающая ответственность за торговлю несовершеннолетними. УК РФ устранил несправедливость диспозиции ст. 125-2 УК РСФСР, и ч. 1 ст. 152 стала звучать: «Купля-продажа несовершеннолетнего либо совершение иных сделок в отношении несовершеннолетнего в форме его передачи и завладения им…»

Итак, до включения в УК статьи, предусматривающей ответственность за торговлю несовершеннолетними, высокая степень общественной опасности данных преступных посягательств учитывалась явно недостаточно. Но, объявив данное деяние преступным, государство подтвердило, что гарантирует охрану прав несовершеннолетних и интересов семьи уголовно-правовыми нормами. 

Участие преступных организаций в крупномасштабном использовании проституции известно с давних пор. Новыми явлениями в этой области являются растущие международные масштабы такой деятельности и все более широкое использование наркотиков как средства принуждения жертв. Молодые девушки, а иногда и юноши перевозятся из одной страны в другую, а иногда и с одного континента на другой по хорошо органи​зованным каналам.
        Эти лица могут часто являться жертвами обманных предложений получить работу или просто похищений. Позднее их послушание обеспечивается с помощью насилия. При этом побеги затрудняются или отсутствием контактов у жертвы в стране насильствен​ного пребывания, или незнанием иностранных языков.

Особую активность в этой области проявляют как «триады», так и «якудза», которые содержат женщин в положении рабынь в заведениях секс-туризма на Филиппинах, в Южной Корее и Таиланде. В ходе такой торговли женщинами с ними обращаются как с живым товаром, имеющим рыночную стоимость. Ремесло проститутки не является слу​чайным занятием, а играет большую роль в мировой экономике, в которой женщины и дети рассматриваются как источники удовольствия и «запасных частей» для развитого мира.
Одна из разновидностей этого «бизнеса», которая является побочной для преступ​ных организаций, касается случаев, когда родители продают своих дочерей в качестве невест, причем чаще всего состоятельным мужчинам из других стран. И усыновление как явление также нуждается в более тщательном изучении и регулировании, посколь​ку международное усыновление, как об этом свидетельствуют данные ряда докладов, превращается в многомиллионный бизнес, в котором плата за детей из стран Южной и Центральной Америки достигает 20 000 долларов США. Не удивительно, что, например, в Гватемале в год регистрируется примерно 30 случаев, когда подставные матери прода​ют детей для усыновления. В ряде стран, где отмечена тревожная ситуация, связанная с торговлей грудными детьми, создалась обстановка подозрительности и истерии. В неко​торых случаях имели место нападения на иностранцев, которые подозревались без вся​ких на то оснований в похищении детей.
Организованные формы проституции в России приобретают транснациональный характер. Анализ этого явления был опубликован весной 1993 г. в газете «Комсомоль​ская правда»: «действующие под прикрытием посреднических организаций и брачных контор различные фирмы предлагают девушкам «с хорошими физическими данными» высокооплачиваемую работу за рубежом, возможность найти иностранного мужа или стать фотомоделью». Потом тех, кто согласен, через отработанные каналы вывозят за рубеж. Контролируя проституцию на внутреннем рынке, организованная преступность СНГ пытается заняться экспортом «белых рабынь». Всех девушек, которые попадают за рубеж, можно разделить на две категории: тех, кто намеренно едет торговать собой, и тех, кого заставляют заниматься проституцией. Очень редко кто даже из профессиона​лок попадает за рубеж самостоятельно и работает в одиночку. Практически все отдают большую часть своего заработка тем, кто организует поездку, охраняет или улаживает отношения с законом. Все более разнообразной становится география перелета наших «ночных бабочек».
Восточная Европа — Югославия. Поначалу наши девушки охотно ехали в Югосла​вию, где уровень жизни был повыше, чем в странах бывшего социалистического лагеря. Даже когда там началась война, туда отправлялись работать официантками, стриптизерками, певицами и танцовщицами в ресторанчиках. 

Активно осваивали вместе с «челноками» Польшу, Чехословакию и Венгрию наши «ночные бабочки». Но там они столкнулись с жесткой конкуренцией и четким контролем «русской мафии». Сейчас всем столицам бывшего соцлагеря «бабоч​ки» предпочитают Будапешт. Девушки со всей Восточной Европы — польки, венгерки, цыганки, румынки, русские, украинки и белоруски, — работают здесь, потому что в Бу​дапешт приезжают на секс-туры немцы из бывшей ГДР. Привлекают немцев дешевизна секс-услуг. Несколько десятков тысяч девушек из СНГ осваивают панели Будапешта, столкнувшись с жесткой конкуренцией со стороны румынок.
Израиль — Греция. Если в Израиль «бабочки» летели на время и добровольно, чтобы заработать в «массажных» и «маникюрных» кабинетах, то с Грецией ситуация сложи​лась несколько иная. Центр поставки девушек из СНГ в Грецию находится в Тбилиси, откуда выезжают вербовщики «белых рабынь» и где изготавливают поддельные паспорта. Вербовщики предлагают девушкам работу в Греции официантками и танцовщицами, а вывозя их в Салоники, отбирают паспорта и продают в наложницы за несколько тысяч долларов. В начале 90-х г.г.  в Саратовской области арестовали группу людей, которые занимались вербовкой девушек и отправкой их в Грецию по подложным документам. Четкая связь существует между преступными группировками, выехавши​ми на историческую родину в Грецию и грузинско-греческими, оставшимися в Грузии. Сложно найти наших девушек, выехавших в Грецию, именно потому, что уезжают они по загранпаспортам, оформленным на чужие фамилии. В г. Белгороде в 1992 г. группа лиц (греки, уроженцы Цалкского района Грузии) вывозила девушек под предлогом рабо​ты официантками в ресторанах Турции и Греции. У за​держанных изъяты фальшивые общесоюзные и заграничные паспорта как на них самих, так и на женщин.
Китай — Турция. В Китай женщины попадают в основном в качестве официанток, а там их за​ставляют развлекать гостей. В основном в северной провинции Ляонин трудятся девушки из Хабаровска, Читы, Твери, Владивостока и Барнаула. Система давления здесь такая же, как и в Греции: у девушек отнимают паспорта, угрожают, пользуясь тем, что они не знают языка и боятся полиции, заставляют заниматься проституцией. После того, как в Турцию стало очень просто попасть, там во множестве появились наши девушки, ко​торых местные жители называют «Наташами».
Германия, Голландия, Швеция. Самая богатая и привлекательная страна для «ночных бабочек» из бывшего СССР, которые составляют серьезную конкуренцию девушкам из Восточной Европы — это Германия. У приехавших в Германию сутенеры так же, как в Греции и Китае, отнимают паспорта, всячески запугивают, стращают немецкими поряд​ками и забирают почти всю выручку. Бывает, что наши «путаны» попадают в секс-клу​бы и публичные дома. Обращаться в полицию девушки боятся, опасаясь высылки из Германии. Активнее всего работают наши «магдалины» в Берлине и Баварии. После то​го как голландская полиция провела рейды по злачным местам Амстердама, Амерсфоорте и Хелдере, были арестованы торговцы «белыми рабынями» из СНГ. Голландец и его русская компаньонка организовали под ширмой «международного фонда содействия мо​лодежи» компанию, которая набирала на Украине девушек для работы танцовщицами. Им давали небольшую сумму денег, оплачивали поездку, а уже в Голландии, когда выяс​нялось, что работы для танцовщиц нет, требовали вернуть деньги за поездку назад и за​ставляли заниматься проституцией. Криминальная полиция Швеции выяснила, что «ночные бабочки» из СНГ работают под контролем нашей мафии, причем в эту небед​ную страну везут девушек «высокого класса», рабочие места которых — дорогие рестораны и отели».
Мир сексуальной эксплуатации вовлекает в свою ор​биту не только взрослых, но и детей. Детская проститу​ция — исторически столь же древнее явление, как и взрослая, но в последнюю четверть XX века благодаря процессам глобализации она стремительно возросла. Самая высокая степень детской проституции отмечается в крупных и курортных городах. Эти места привлекают детей возможностью добывания средств к существова​нию, а для пользователей детской проституцией — это возможность дешево купить сексуальные услуги.
Центром детской проституции считается Юго-Восточ​ная Азия. Резкий всплеск детской проституции в Юго-Восточной Азии связывают с ростом бедности, массовым развитием туризма и секс-туризма. По оценкам ЮНИ​СЕФ, более 1 млн детей в Азии, включая Таиланд, Филиппины, Индию, проданы в бордели или уличным сутене​рам для занятий проституцией. В то же время такая орга​низация, как ЕСРАТ (Ending Child Prostitution, Pornography and Trafficking), находит, что численность де​тей, занимающихся проституцией, гораздо выше.

Проблема детской проституции ста​ла глобальной. Россия оказалась частью этих глобаль​ных процессов, и, как показывает практика, она не гото​ва встретиться с нею ни в плане оценки явления, ни в плане ее решения. До падения Советского Союза и раз​вала Восточного блока защита детства имела не только правовую, но и экономическую основу. В переходный период экономика стран Восточной Европы и России оказалась не в состоянии поддерживать семьи в целом и детей в частности. Законы теневой экономики стали гос​подствующими, а законы криминального мира — ее за​конами. Закономерно, что дети и женщины, как самые уязвимые группы, оказались вовлеченными в цепь орга​низованной преступности.

Детская проституция, сексуальная эксплуатация детей и детская порнография являются вопиющим ущемлением прав человека и безусловной формой рабства. Согласно классификации Международного Департамента Труда (International Labor Office) детская проституция класси​фицируется как «несоответствующая форма труда». Именно поэтому даже в тех странах, где проституция ле​гализована, детская проституция находится вне закона, а вовлечение детей в проституцию считается криминаль​ным преступлением. Если взрослую проституцию можно разделить на добровольную и принудительную, то дет​ская проституция, безусловно, должна быть определена как принудительная. Конечно, не все дети, особенно под​ростки, принуждаются к проституции силой. Принужде​ние, которое они испытывают, иного порядка — экономи​ческое или социальное.
В отличие от взрослой проституции детская проститу​ция и сексуальная эксплуатация в любой ее форме имеет более серьезные последствия для жизни и здоровья ее жертв. Ее рост не только лишает детей нормальной жиз​ни, семейного тепла, но и подталкивает их к иным рис​кам: употреблению наркотиков, алкоголизму, воровству и другим преступлениям.
Детская проституция определяется как «участие за плату или материальное вознаграждение в сексуальных актах со взрослыми или с лицами, не достигшими восем​надцати лет».

Беспризорные дети подвер​жены нещадной криминальной эксплуатации, в том числе в виде организованной проституции, пополняя разряд самых низкооплачиваемых эксплуатируемых проституток: «вокзальных», «уличных» и «придорож​ных».

Но если дети не всегда понимают характер своей ра​боты в качестве проституток, то взрослые сутенеры или родители, отправляющие их на панель, понимают всю прибыльность торговли детьми. Уголовные дела по фак​ту вовлечения детей в занятия проституцией свидетельствуют о доходности этого бизнеса. От них требуется не только «качествен​ное» исполнение своих обязанностей, но и вовлечение в проституцию других детей. Детей принуждают зани​маться проституцией ради денег, которые потом отбира​ют старшие: родители, сутенеры и другие лица.
Нередко к проституции детей подвигают их собст​венные родители. В августе 2002 г. депутат Государст​венной Думы С. Горячева обнародовала данные, соглас​но которым «за последнее время в России было зафиксировано 192 случая продажи детей в сексуальное раб​ство. Нередки случаи вовлечения детей в порногра​фию». Цифра, указанная С. Горячевой, учитывает лишь официально установленные случая вовлечения детей в проституцию. Статистика неофициальная остается скрытой проблемой.
Прямая продажа детей их родителями дополняется поощрением или принуждением с их стороны к заняти​ям проституцией.

Возможно, в борьбе с детской проституцией в опре​деленной степени мог бы помочь опыт зарубежных стран. Помимо приютов и реабилитационных программ для детей, пострадавших от проституции, во многих странах существуют и иные действенные меры. Так, на​пример, в Южной Корее против проституции разверну​та настоящая война. В одном из крупнейших «розовых кварталах» Сеула проводятся ежедневные рейды с це​лью выявить несовершеннолетних девочек, работающих в секс-бизнесе. В интервью газете начальник одного из отделений полиции заявила, что причину преступного бизнеса она видит в «извращенных сексуальных наклонностях корейских мужчин.... До тех пор, пока будет спрос, будет и предложение». Далее она продолжила: «Некоторые говорят, что девочки добровольно становят​ся проститутками, чтобы заработать «легкие деньги». Однако подростки недостаточно зрелы, чтобы решать за себя, у них нет чувства ответственности за свою судьбу. Кроме того, извращенная сексуальная культура, стано​вясь достоянием гласности при помощи бесконтрольных средств массовой информации, заражает сознание моло​дежи и ведет к распространению «спонсорских» отно​шений между взрослыми мужчинами и молодыми де​вочками (карманные деньги в обмен на секс) и к другим формам проституции. Мы, взрослые, должны чувство​вать свою ответственность и защищать подростков от подобных вещей». Для того чтобы пресечь детскую проституцию, парламент Южной Кореи принял поправ​ки к закону о защите молодежи, согласно которым пра​воохранительные органы могут теперь предавать гласно​сти список лиц, занимающихся сексом с подростками. Это послужит эффективной профилактической мерой и приведет к снижению спроса. Новый вариант закона предусматривает также более жесткие наказания для су​тенеров и владельцев «отелей любви», которые нанима​ют несовершеннолетних.
Корейская полиция обращается к поддержке общест​венных групп правительственных служб и всего населе​ния, создавая вместе с ними реабилитационные про​граммы для подростков.
Борьба с детской проституцией должна основываться не только с позиций несоответствующей занятиям ре​бенка формы труда, но и с позиций признания детской проституции современной формой рабства, которая должна быть уничтожена всеми возможными средства​ми. Все дети должны быть защищены от принудительно​го труда и сексуальной эксплуатации. Они имеют право на образование, материальную поддержку общества и государства для полноценного физического и духовного развития.
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