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Материалы по вопросам анализа гармонизации и унификации

законодательств государств-участников Организации Договора

Коллективной Безопасности (ОДКБ)

Гармонизация законодательства государств-участников Организации Договора Коллективной Безопасности ОДКБ по вопросам борьбы с терроризмом (т.е. принятие законодательных актов, имеющих единые нормы во всех странах участниках) в настоящее время и в ближайшем будущем является трудновыполнимой задачей. Решение этой проблемы и, следовательно, эффективность принимаемых мер в каждой из стран зависят от воздействия множества переменных факторов. К их числу относится ряд таких объективных элементов, как объем имеющихся ресурсов, квалификация и профессиональные навыки участников принятия законодательных и иных решений, а также тех, кто занимается практической работой по их реализации. Немаловажное значение имеют также такие факторы, как отношение руководства и правительств государств, их законодательных органов к данной проблеме (преследование собственных стратегических интересов может вызвать прямую или косвенную поддержку экстремистских политических и религиозных течений, которые, в свою очередь, создают условия для развития терроризма в соседних государствах). К числу других субъективных факторов следует отнести масштабы коррупции или подверженность ей, а также иные, обусловленные сговором, взаимоотношения между организованными преступными группами террористической направленности и некоторыми частями политической, экономической и административной системы, что предполагает, в том числе и международное взаимодействие.

Гармонизация национальных законодательств государств-участников ОДКБ в области борьбы с терроризмом как процесс изменения национальных законодательств государств, их сближение (унификация), разработка и закрепление в законодательных актах сходных (а в идеале – единообразных) по содержанию правовых норм, предполагает:

1) проведение сравнительного анализа уголовного законодательства  государств-участников в сфере борьбы с терроризмом и выработку предложений по их совершенствованию и сближению;

2) принятие единых норм и стандартов в сфере борьбы с терроризмом;

3) выполнение государствами обязательств по международным договорам в части приведения норм национальных законодательств в соответствие с договорными положениями.

Улучшению взаимодействия правоохранительных органов и спецслужб в борьбе с терроризмом будет способствовать в первую очередь достижение юридико-технического единообразия правовых актов, в том числе использование соотносимых уголовно-правовых норм.

Сравнительный анализ норм уголовного законодательства показывает, что в настоящее время нет единого определения терроризма и его уголовно-правовой характеристики. В частности, в УК РФ (ст. 360),  УК Республики Беларусь (ст. 125), эти деяния предусмотрены в самостоятельном порядке, отдельно от состава терроризма. Более того, в УК Грузии имеется специальная глава под названием «Терроризм», состоящая из девяти составов (ст.ст. 323-331), большинство из которых в УК других государств предусмотрены отдельно в разных главах.

Обращает на себя внимание и то обстоятельство, что в уголовном законодательстве России и Беларуси существуют составы, предусматривающие ответственность отдельно за терроризм и террористический акт. Более того, в УК Республики Беларусь за терроризм (ст.ст. 289, 290) и террористический акт (ст.ст. 124, 359) в раздельном порядке предусмотрена ответственность лишь для случаев совершения этих деяний на территории данного государства, тогда как в случае совершения тех же действий на территории иностранного государства квалификация их будет осуществляться по ст. 126 УК РБ, предусматривающей ответственность за международный терроризм и не устанавливающей различий между собственно терроризмом и террористическим актом.

В целях установления единых норм и стандартов в сфере борьбы с терроризмом в 1998 г. Межпарламентской Ассамблеей стран СНГ был принят модельный закон «О борьбе с терроризмом». Несмотря на то, что данный акт носит рекомендательный характер, его принятие является первым шагом на пути совместной деятельности по предупреждению, выявлению и пресечению актов терроризма в рамках Содружества. В соответствии с п. 2 Постановления Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ от 8 декабря 1998 г. в целях координации законодательной деятельности модельный закон используется при принятии и унификации национальных нормативных правовых актов, направленных на борьбу с терроризмом.

Анализ международно-правовых актов, зарубежного и национального  законодательства в сфере борьбы с терроризмом свидетельствует о значительном расхождении подходов к определению данного явления и решению всех вытекающих из этого правовых проблем. 

К настоящему времени практически во всех государствах-участниках ОДКБ созданы основы правовой базы борьбы с терроризмом, в том числе и в его международных проявлениях; во все национальные УК включены соответствующие правовые нормы. В ряде стран приняты специальные законы о борьбе с терроризмом. При этом во многих случаях содержание данных нормативных актов сходно, а структура – идентична. Вместе с тем существуют и определенные, зачастую весьма существенные расхождения.

Основным нормативным актом в борьбе с терроризмом в Российской Федерации является Федеральный закон «О борьбе с терроризмом», который определяет правовые и организационные основы борьбы с терроризмом, субъектов этой борьбы, основы их взаимодействия, роль иных государственных и негосударственных органов, а также граждан в противодействии терроризму.

В соответствии со ст. 3 закона преступления террористического характера – это преступления, предусмотренные ст. 205 «Терроризм», ст. 206 «Захват заложника»,  ст. 207 «Заведомо ложное сообщение об акте терроризма», ст. 208 «Организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем», ст. 277 «Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля» и ст. 360 «Нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой», к ним также могут быть отнесены другие преступления, предусмотренные УК РФ, если они совершены в террористических целях.

Федеральным законом от 24 июля 2002 г. «О внесении дополнений в законодательные акты Российской Федерации» УК РФ был дополнен ст. 2051 «Вовлечение в совершение преступлений террористического характера или иное содействие их совершению». Данной статьей впервые в УК РФ вводится понятие «преступления террористического характера». Анализ текста указанной статьи позволяет сделать вывод о том, что к преступлениям данной группы относятся преступления, предусмотренные ст.ст. 205, 206, 208, 211, 277 и 360 УК РФ. Сопоставление вышеприведенных перечней говорит об их несовпадении, что не совсем логично.

В связи с этим можно сделать вывод, что вопрос о перечне преступлений террористического характера в законодательстве РФ решается неоднозначно. Перечень, содержащийся в УК РФ, представляется наиболее соответствующим терроризму как социально-правовому явлению. Однако положительным моментом Федерального закона «О борьбе с терроризмом» является то, что данный в нем перечень не является исчерпывающим.

В ст. 1 Договора о сотрудничестве государств участников Содружества Независимых Государств  в борьбе с терроризмом (июнь 1999 г.) под терроризмом понимается противоправное уголовно наказуемое деяние, совершенное в целях нарушения общественной безопасности, оказания воздействия на принятие органами власти решений, устрашения населения, проявляющееся в виде:

насилия или угрозы его применения в отношении физических или юридических лиц;

уничтожения (повреждения) или угрозы уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов, создающих опасность гибели людей;

причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий;

посягательства на жизнь государственного или общественного деятеля, совершенного для прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность;

нападения на представителя иностранного государства или сотрудника международной организации, пользующегося международной защитой, а равно на служебные помещения либо транспортные средства лиц, пользующихся международной защитой;

иных деяний, подпадающих под понятие террористических в соответствии с национальным законодательством Сторон, а также иными общепризнанными международно-правовыми актами, направленными на борьбу с терроризмом.

Таким образом в Договоре терроризм определяется через указание цели деяния и перечисление способов его совершения, как и в Федеральном законе «О борьбе с терроризмом».

Ст. 205 УК РФ связывает терроризм только с целями нарушения общественной безопасности, устрашения населения либо оказание воздействия на принятие решений органами власти. Однако терроризм как преступление более многолик и предполагает воздействие и на другие структуры (убийства банкиров, предпринимателей, руководителей и активистов партий,  других общественных деятелей,  журналистов и т.д.). В связи с этим диспозицию ч. 1 ст. 205 УК РФ можно было бы сформулировать таким  образом: «Терроризм, то есть совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинение значительного ущерба либо наступления  иных общественно опасных последствий, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения либо оказания воздействия на принятие решений органами власти или  воспрепятствование политической, служебной или иной  общественно-полезной деятельности». 

В национальном уголовном законодательстве государств-участников ОДКБ составы преступления терроризма существенно различаются, а иногда и вообще несопоставимы. 

В частности, сравнительный анализ норм УК РФ и Республики Беларусь (РБ) показывает, что в УК Республики Беларусь 1999 г. (как и в УК I960 г.) ответственность за преступления, соответствующие общественно опасному деянию, предусмотренному в ст. 205 УК РФ, установлена двумя разными статьями (ст. 289 «Терроризм» и ст. 290 «Угроза совершения акта терроризма»), причем санкции данных статей существенно различаются. Так, за основной состав терроризма (ч. 1 ст. 289 УК Республики Беларусь) предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет, а за основной состав угрозы совершения акта терроризма (ч. 1. ст. 290 УК Республики Беларусь) предусмотрено наказание в виде ареста на срок до 6 месяцев, или ограничения свободы на срок до 5 лет, или лишения свободы на тот же срок.

По нашему мнению, предпочтение надо отдать подходу, избранному белорусским законодателем, так как нельзя сказать, что угроза совершения указанных в диспозиции ст. 205 УК РФ действий по общественной опасности равна реальному взрыву, поджогу или иным действиям, создающим опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба   либо наступления иных общественно опасных последствий. Закрепление законодателем в ч. 1 ст. 205 УК РФ такого равенства не вполне логично. В качестве ответственности за такую угрозу предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от пяти до десяти лет, в то время как за угрозу убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119 УК РФ), например, предусмотрено гораздо более  мягкое наказание.

В современных условиях одним из наиболее опасных проявлений терроризма, политического и религиозного экстремизма является совершение захватов заложника. Это преступление представляет собой весьма действен​ный и чрезвычайно опасный способ воздействия на отдельных граждан, ор​ганизации и государства для решения в свою пользу различных конфликтов, достижения экономических, политических и иных целей. Объектом пося​гательства одновременно выступают общественная безопасность, сво​бода, жизнь и здоровье личности, право собственности.

Опыт последних лет показывает, что захваты за​ложников могут повлиять на принятие решений организациями и государст​вом, повлечь причинение крупного политического и экономического ущер​ба. Борьба с указанными преступными проявлениями является задачей всего мирового сообщества и предусмотрена рядом международных правовых ак​тов (Международная конвенция о борьбе с захватом заложников, Конвенция о борьбе с торговлей людьми и др.). 

Статья 206 УК РФ «Захват заложника» соответствует ст. 291 УК РБ, которые почти идентичны. Однако в УК РБ есть статья, которой нет аналога в УК РФ. Это ст. 292 «Захват зданий и сооружений». По нашему мнению, включение в УК РФ подобной статьи способствовало бы повышению эффективности борьбы с преступлениями террористического характера.

Статьи 126 и 206 УК РФ, предусматривающие ответственность за похищение человека и захват заложника, содержат поощрительную норму для позитивного постпреступного поведения. Согласно примечаниям к ст. 126 и 206 УК РФ, лицо, добровольно освободившее потерпевшего, освобож​дается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится со​става иного преступления. Подобная норма относительно преступлений ука​занного рода в отечественном законодательстве впервые появилась с приня​тием в 1996 г. нового УК РФ. Предполагалось, что она даст воз​можность виновному уже после похищения человека или захвата заложника одуматься и освободить потерпевшего, а также будет способствовать сдер​живанию виновного от иных насильственных действий в отношении потер​певшего. Вместе с тем некоторые юристы уже при введении в действие ново​го кодекса высказывали суждения о том, что рассматриваемая новелла фак​тически учитывает не столько интересы потерпевших, сколько интересы пре​ступников. А потому требуется ее конкретизация (предлагались соответст​вующие изменения и дополнения) или полное изъятие из текста закона.

Последующие события показали, что правильное истолкование поощ​рительной нормы об освобождении от ответственности лиц, виновных в по​хищении человека или захвате заложника, в теории и особенно на практике, вызывает серьезные трудности. О сложности проблемы, порожденной непро​думанной законодательной формулировкой, свидетельствуют наличие немалого количества и характер споров в высших судебных инстанциях по обсуж​даемому вопросу, а также противоречивость принятых решений.

В Беларуси в декабре 2001 г. был принят Закон «О борьбе с терроризмом». Террористическая деятельность в данном нормативном акте определена как «деятельность, включающая в себя организацию, планирование, подготовку и проведение террористической акции, подстрекательство к террористической акции, насилию над гражданами или организациями, к уничтожению материальных объектов в террористических целях, организацию незаконного вооруженного формирования, создание преступной организации, организованной группы для совершения террористической акции, а равно участие в такой акции, вербовку, вооружение, обучение и использование террористов, финансирование заведомо террористической организации или террористической группы или иное содействие им».

Что касается международной террористической деятельности, то она квалифицируется следующим образом: «террористическая деятельность, осуществляемая террористом или террористической организацией на территории более чем одного государства или наносящая ущерб интересам более чем одного государства, гражданами одного государства в отношении граждан другого государства или на территории другого государства, в случае когда террорист и жертва терроризма являются гражданами одного и того же государства или  разных государств, но преступление совершено за пределами территории этих государств».

Закон также предусматривает уголовное преследование на своей территории «лиц, причастных к террористической деятельности, в том числе в случаях, когда террористические акции планировались либо проводились вне пределов Республики Беларусь, однако направлены против интересов Республики Беларусь и в других случаях, предусмотренных международными договорами Республики Беларусь».

Изложенное позволяет внести следующие предложения:

1. Положение об угрозе совершения актов терроризма необходимо выделить в качестве самостоятельной части ст. 205 УК РФ или даже отдельной статьи, предусмотрев возможность назначения более мягкого наказания, как это сделано в УК РБ.

2. Формулировка, использованная в примечаниях к ст. 126 и 206 УК РФ создает предпосылки для широкого субъективного толкования и произвольного применения или неприменения уголовного закона со всеми вытекаю​щими отсюда последствиями (коррупцией, нарушением конституционного права потерпевшего от преступления на доступ к правосудию и принципа неотвратимости наказания, устрашением ответственности опасных террористов и  др.).

3.  Более правильным также видится  изъятие из текста УК РФ примечаний к ст.ст. 126, 206 с одновре​менным включением в текст закона положения о смягчении ответственности совершивших незаконное лишение свободы, похищение человека или захват заложника лиц, которые, не достигнув желаемой цели, но, имея возможность продолжать удержание, освободили потерпевшего.

4. Целесообразно дополнение ч. 2 ст.ст. 126, 127 и 206 УК РФ новым ква​лифицирующим признаком - удержание потерпевшего свыше трех суток.

5. Представляется необходимым в Федеральном законе «О борьбе с терроризмом» изъять преступление, предусмотренное ст. 207 УК РФ из перечня террористических.

Российская Федерация признает все международно-правовые акты и документы, принятые международным сообществом в рамках противодействия терроризму, и предпринимает шаги по реализации общепринятых международно-правовых подходов в нормативных актах внутреннего права.

В связи с этим назрела острая необходимость разработать универсальный международно-правовой документ, который охватывал бы всю проблему в целом, в связи с опасностью возникновения новых видов и форм терроризма,  выпадающих из поля действия международных «предметных» Конвенций; определить единые критерии самого термина «международный терроризм» и классификацию его проявлений, адаптировать к ним международно-правовые отношения; внести необходимые поправки, изменения и дополнения в действующие нормы национального уголовного и уголовно-процессуального права. 

Особая роль в обеспечении согласованных действий мирового сообщества по полному и безусловному исполнению всеобъемлющих резолюций Совета Безопасности ООН 1368 и 1373 по борьбе с международным терроризмом принадлежит парламентам. Одной из приоритетных задач становится разработка и принятие в кратчайшие сроки в рамках национальных и  международных  правовых  систем  законодательства действенных механизмов, позволяющих адекватно и быстро реагировать на такие острые и глобальные угрозы, какими является международный терроризм. Так, по словам Президента России В.В. Путина, при игнорировании законодательной деятельности в этой области   «будет создаваться юридический вакуум, которым террористы, изобретательно приспосабливаясь, будут пользоваться».

Борьба с международным терроризмом должна предусматривать участие всех стран в разработке комплексных подходов и единых методик противостояния международным террористическим проявлениям. Очевидно, что отсутствие единства в понимании международного терроризма не должно влиять на эффективность практики борьбы с ним и требует постоянной реализации коллективных мер профилактического характера. 
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