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Методические рекомендации по оперативному поиску и идентификации лиц, имеющих суицидальные террористические намерения
Современный международный терроризм превратился в фактор, серьезно дестабилизирующий обстановку не только в отдельных странах и регионах, но и в мире в целом. На сегодняшний день более чем в 70 странах насчитывается свыше 500 групп и организаций, использующих в своей деятельности методы террора.

Существенным отличием современного этапа терроризма стало широкое распространение суицидального террора ( использование террористов- смертников ). Так за последние четыре года более 80% исполнителей всех совершенных в мире террористических актов относятся к этой категории. В арсенале террористических организаций террористы-смертники относятся к категории так называемого «оружия священного возмездия», т.к. акции с их использованием приводят к многочисленным жертвам и всегда широко освещаются в средствах массовой информации.

Кроме того, применение террористов-смертников  гарантирует, что атака состоится в наиболее подходящий для террористов момент, нет нужды готовить пути отхода для всей группы, а также нет опасений, что преступник попадет в руки правоохранительных органов и выдаст сообщников, в т.ч. организаторов.

Расчет обычно делается на фактор неожиданности, которая достигается исключением шаблонности в тактике проведения акций, применением различных видов взрывных устройств (далее - ВУ), выбором наиболее подходящего места и времени проведения акции.

Применяются эффективные приемы маскировки. Так, чтобы усыпить бдительность правоохранительных органов и беспрепятственно пройти к цели, женщины-смертницы выдают себя за беременных, привлекаются и подростки. Могут использоваться лица с различными увечьями (без руки, ноги, глаза и т.п.). По замыслу организаторов террористических акций, явно выраженные физические недостатки заставляют относиться к подобному человеку с сочувствием, а не опаской, что облегчает проникновение к местам совершения преступлений.

В мировой практике известно также внедрение террористов-смертников в подразделения охраны и в среду аккредитованных на соответствующие мероприятия журналистов.

Необходимо помнить, что террористы-смертники не одиночки, а конечное звено исполнителей в разветвленной террористической организации. Для маскировки своих подлинных целей организаторы терактов стремятся представить исполнителей как религиозных фанатиков, национальных экстремистов, мстителей за личные или клановые обиды. Как показывает отечественный и зарубежный опыт, среди террористов-смертников не более 10% действительно демонстрировали черты фанатизма и экстремизма, остальные – либо пошли на акцию не по своей воле, либо вообще не подозревали о своей судьбе.

Пополнению их рядов способствуют неблагоприятные социально-экономические условия (нищета, отсутствие перспектив, тяжелые жизненные обстоятельства). Определенную роль играет идеологическое давление – «агрессивная исламизация» части населения ряда регионов нашей страны, сопровождающаяся прославлением и мифологизацией  «подвигов» «шахидов». 

В последнее время в качестве смертников используются, в том числе, глубоко верующие люди, совершившие какое-либо преступление и приговоренные шариатскими судами к казни. Их убеждают, что смерть в ходе выполнения диверсионно-террористической акции гарантирует полное искупление вины.

Значительную часть смертников составляют женщины, потерявшие мужей, детей, близких родственников, что по кавказскому менталитету равносильно их собственной гибели. Оторванные от семьи и привычного круга общения, подвергнутые мощной идеологической и психотропной обработке, они составляют костяк «шахидок» («черные вдовы» и «невесты аллаха»).

Сравнительно новым стало использование в качестве террористов-смертников людей, подвергнутых серъезному психо-программированию («зомбированию»). Подобные лица, как правило, не осознают сути программы, их поведение более естественно. В качестве подобных исполнителей выбираются не просто лица славянских этнических групп, но и жители тех населенных пунктов, где планируется проведение террористических актов.

Большинство террористических актов последнего времени – взрывы большой мощности, влекущие многочисленные жертвы среди мирных граждан.

Характер и мощность используемого в терактах ВУ во многом определяется способом его доставки к объекту. Одним из наиболее простых и широко распространенных является ВУ, переносимое в чемоданах, тюках, пакетах и т.п. В дополнение к взрывчатому веществу (далее - ВВ) для создания большого поражающего воздействия оно обычно начиняется гвоздями, болтами, стальными шариками. Детонатор ВУ находится в складках одежды или кармане брюк террориста, далее через отверстие в одежде провода тянутся к самому ВУ.

Другим распространенным методом размещения ВУ является применение жилета или поддерживаемого накладными лямками пояса с большим количеством карманов с брикетами ВВ. Имеются два выключателя — один для постановки ВУ на боевой взвод, другой - для приведения его в действие (размещается в кармане брюк). Пояс может использоваться и для самоуничтожения    террориста    при    опасности    его    захвата правоохранительными органами.

Так как обыскивают человека обычно в районе живота, боков и нижней части туловища, появились пояса, носимые на груди. Наиболее совершенные пояса и жилеты имеют минимальное количество металлических элементов, что создает трудности для выявления их с помощью технических средств. Чем сложнее оборудование, тем больше вероятность его отказа, поэтому предпочтение отдается наиболее простым элементам.

В настоящее время нательные пояса с ВУ стали меньше по размерам, в них начали использовать взрывчатое вещество, которое не обнаруживается приборами досмотра. Появились электронные взрыватели, соединенные с датчиками кровяного давления и пульса: они приведут ВУ в действие, если террорист будет ранен и не сможет сам его применить. Подобными взрывателями оснащают и террористов с машинами, начиненными взрывчаткой.

Ужесточение форм визуального и технического контроля привело к принципиально новому способу транспортировки ВУ смертником – проглатыванию контейнеров со взрывчаткой по типу контрабандной транспортировки наркотиков. Взрыватель – дистанционный или химический помещаются вместе с контейнером. Небольшие объемы размещаемой подобным образом ВВ тем не менее позволяют гарантированно разрушить любой современных авиалайнер, вызвать психологический шок и панику в местах массового скопления людей. Использование «живых бомб» подобного типа может быть первой, отвлекающей частью террористического акта, за которым следует подрыв традиционного ВУ с высоким поражающим действием. 

Наибольшее количество жертв и разрушений от акций смертников возникает в случае использования начиненных ВВ транспортных средств, в т.ч. грузовых и легковых автомашин, мотоциклов, велосипедов, вьючных животных (не исключено использование собак). Количество ВВ в этих случаях ограничивается только грузоподъемностью транспортного средства и его запасами у террористов.

В недавних событиях в США в качестве оружия разрушения использовались захваченные террористами авиалайнеры. Нельзя исключать использование начиненных ВВ малоразмерных летательных аппаратов, различных плавсредств..

Особенности организации борьбы с террористами-смертниками зарубежными специальными службами

Обезвредить террориста-смертника чрезвычайно сложно. Подсчитано, что ему достаточно полминуты, чтобы подготовить себя к самоубийству.

После его выхода к месту совершения акции срыв ее становится практически  невозможным,  лишь  в  некоторых  случаях  удается минимизировать ее негативные последствия.

Зарубежными спецслужбами выработаны некоторые рекомендации:

1.     Тщательная проверка всей сигнальной информации с целью обнаружения признаков возможной подготовки теракта и выявления террориста-смертника на ранней его стадии.

2.    Оповещение всех заинтересованных служб при получении сведений о вероятном исполнителе акции, его максимально полное описание (фотография, фотокомпозиционный портрет), местонахождение, ожидаемые действия.

3.     Присутствие в местах вероятного теракта оперативных групп правоохранительных органов. При этом им запрещается пользоваться звуковыми и световыми спецсигналами, которые могут попадать в поле зрения террориста.

4.     Не допускается применение тактики блокирования и ведения переговоров: фанатично настроенные, находящиеся в силу своего психического состояния в высоком нервном возбуждении, смертники не способны к восприятию рациональных доводов и при возникновении контакта с представителями спецслужб, как правило, приводят в действие взрывные устройства, используя взрыватели мгновенного действия.

5.     Обезвреживание   изъятых   ВУ   производится   только специалистами, после эвакуации людей из зоны поражения и выставления оцепления (не менее чем 250 метров от опасного места).

6.     Допускается применение снайперского огня на поражение непреложно установленного террориста в случае реальной возможности его гарантированной ликвидации и предотвращения, таким образом, теракта. После ликвидации террориста «зачистка» места происшествия производится с соблюдением всех мер предосторожности.

Серьезное средство борьбы с террористами-смертниками - перехват и контроль каналов связи (с учетом языка, на котором могут вестись переговоры), используемых преступниками. В случае реальной угрозы теракта необходимо блокировать сотовую и пейдженговую связь, которой чаще всего пользуются террористы и которая применяется для дистанционного подрыва ВУ.

Мероприятия антитеррористического характера могут включать в себя закрытие или временное прекращение работы объекта, если нет уверенности в его надежной защите от планируемых террористами акций.

Признаки поведения террориста-смертника в месте проведения террористической акции

Главным демаскирующим признаком террориста-смертника является наличие при нем взрывного устройства. Такое устройство крепится, как правило, на теле боевика (подозрительные выпуклости в районе пояса), но может использоваться и в качестве носимого объекта, замаскированного под бытовой предмет, детскую коляску и тому подобное.

В случае заглатывания контейнеров с ВВ у террористов проявляются те же демаскирующие признаки, что и у наркокурьеров.

Смертники - это, как правило, молодые мужчины и женщины 20-35 лет (чаще выглядят старше своих лет), иногда и подростки.

Смертник имеет, в зависимости от стадии совершения преступления, отстраненный или напротив сосредоточенный взгляд, держится обособленно от других. Чтобы не привлекать к себе внимания, террористы-смертники стараются соответствовать окружению с точки зрения внешности и поведения. Для этого применяются различные способы маскировки: подбор одежды, как правило, неброской (в зоне проведения КТО может использоваться также военная форма одежды), окрашивание волос и т.п. 

Характерной особенностью поведения террористов- смертников   (кроме лиц, подвергнутых психопрграмированию) является заметное  не мотивированное возбуждение, сопровождаемое обильным выделением пота, а иногда и слюны, повышенным вниманием к окружающей обстановке и людям. Некоторые из них произносят молитвы с переходом на шепот при приближении посторонних лиц. Отличительным признаком может быть и несоответствие погоде верхней одежды, покрой которой позволяет скрыть на теле взрывное устройство. Мужчины, как правило, чисто выбриты (подготовка к обряду погребения) в безукоризненно чистой обуви. Если же ВУ находится в пакете (сумке, рюкзаке и т.д.), то подрывник осторожно относится к переносимым вещам, обычно прижимает их к себе и периодически непроизвольно ощупывает.

Приводом детонатора взрывного устройства может служить шнур или провод, зажатый в руке или виднеющийся из-под складок одежды (рукава). 

Взрыватели монтируются на груди или находятся в руках смертников.

Чаще всего ВУ к месту совершения террористического акта доставляют сообщники за несколько минут до совершения акции.

Признаки подготовки террористической акции

Типовыми признаками подготовки теракта на конкретном объекте являются:

- появление лиц, в поведении которых усматривается изучение обстановки в близлежащем окружении объекта возможной террористической атаки, повышенный или неадекватно мотивированный интерес к определенным аспектам в его деятельности;

- неоднократное появление подозрительных лиц у выбранных объектов и проведение ими фото - и видеосъемки, составление планов, схем и т.п.;

- необоснованное вступление в контакт с сотрудниками объектов и его охраны, выведывание у них режима работы, порядка доступа, обеспечения безопасности и т.д.;

- проникновение в подвалы и на чердаки многоэтажных зданий лиц, которые не имеют отношения к их техническому обслуживанию;

- приобретений грима и других необходимых аксессуаров для изменения внешности (накладных усов, париков, повязок и т.д.), а также частая, немотивированная смена верхней одежды;

- появление в среде северокавказских, арабских и исламских студенческих землячеств и ваххабитских общин новых лиц из числа граждан Афганистана, Пакистана, Иордании, Украины, Литвы, Латвии, Эстонии, Алжира, Саудовской Аравии и Йемена, Ирана, Южной Кореи, Молдавии, Казахстана и Грузии;

- наличие документов, проверка по которым не дает информации, представляющей оперативный интерес;

- сообщение в органы власти, правопорядка ложной информации,

- проведение акций, отвлекающих силы и средства правоохранительных органов от планируемой террористической акции на объекте;

- установление членами северокавказских, арабских и исламских  землячеств, ваххабитских структур и бывшими боевиками контактов    с        русофобскими националистическими элементами и членами организованных преступных сообществ и выполнение последними  их просьб и поручений;

- изменение в поведении лиц, прошедших подготовку в лагерях боевиков, либо воевавших против федеральных сил и возвратившихся после обучения в зарубежных лагерях подготовки террористов;

- внезапное исчезновение лиц с вышеуказанными признаками из постоянных или временных мест проживания (регистрации);

- хвастовство в окружении ваххабитской общины и единоверцев о состоявшемся или предстоящем появлении крупных  денежных средств;

- поиск лиц, способных за солидное вознаграждение выполнить малозначимую работу (передача пакета, свертка, посылки) в целях перемещения ВУ к пункту проведения террористической акции;.

Признаки подготовки и изготовления взрывного устройства

В настоящее время на многих сайтах сети Интернет можно найти адаптированное к российским условиям изложение «Поваренной книги анархиста» в которой изложены рецепты приготовления ВВ из веществ и предметов, имеющихся в открытой продаже, методики изготовления компонентов ВУ. Как показывает практика, наибольшей популярностью среди террористов пользуются ВВ изготовленные из смеси минеральных удобрений, используемых в любом сельхозпредприятии, аллюминиевой пудры и синтетических красителей. Эти ВВ дешевы, изготавливаются в кустарных условиях, а объемы их применения ограничиваются лишь грузоподъемностью транспортных средств. Носимые ВУ, как правило, изготавливаются с применением промышленно произведенного ВВ типа «пластида», похищаемого или покупаемого в воинских частях. Для подтверждения имеющейся информации о производстве ВУ, а также сбора дополнительных сведений, террористами могут использоваться: 

- внешне немотивированные контакты, либо вербовочные подходы к лицам, имеющим соответствующие военно-учетные специальности или проходившим службу в частях специального назначения, со стороны членов северокавказских, арабских и исламских студенческих землячеств и лиц из ваххабитских общин;

- поиск возможности приобретения, закупка  взрывчатых веществ, средств инициирования взрыва (детонаторы, чаще электрические) или компонентов, которые могут использоваться при изготовлении ВУ, в т.ч. алюминиевой пудры, аммиачной селитры, а также штатных боеприпасов, включая артиллерийские, и стрелкового оружия;

- приобретение партий электронных часов различных систем и их доработка по усилению сигнала будильника;

- приобретение, изготовление таймеров, усилителей постоянного тока для исполнительной цепи взрывного устройства;

- приобретение   приемников   (пейджеров)   и передатчиков кодированных радиосигналов;

- сбор, закупка различных металлических предметов, которые можно использовать в качестве поражающих элементов (гаек, болтов, частей подшипников и т.п.).

Признаки подготовки транспортных средств для совершения террористического акта

Лицами, обеспечивающими подготовку террористических актов, приобретаются, как правило, автомобили распространенных моделей, в т.ч. отечественного производства, а также мало- и среднетоннажных грузовых, или грузопассажирских автомобилей, в первую очередь, подержанных, без нотариального оформления на право использования. Для них типичны:

- уклонение от переоформления приобретенных автомобилей в установленном порядке через подразделения ГИБДД;

- дооборудование приобретенных автомобилей различного рода тайниками, техническая доработка бензобаков и других технологических емкостей;

- установка на приобретенных автомобилях дублирующих, вспомогательных и временных систем, вызывающих сомнение в их необходимости (топливных, электрооборудования и др.);

- появление в местах массового сосредоточения людей (в близи массивов жилых домов, школ, детских садов, спортивных и зрелищных объектов и т.д.) групп или одиночных припаркованных старых, подержанных,  автомобилей;

- необъяснимое замешательство, растерянность или испуг при внезапном появлении посторонних во время загрузки транспортного средства.

Виды психологической подготовки террористов-смертников

Психологическая подготовка террориста-смертника призвана опеспечить безусловное выполнение им всех требований организаторов теракта. Она осуществляется, как правило,  опытными специалистами-психологами в специальных учебных центрах (в том числе – ваххабитских «джамаатах»), затем продолжается по месту проживания будущего исполнителя  и окончательно завершается непосредственно перед акцией. Основная задача – разрушение самостоятельности в принятии решений и заглушение инстинкта самосохранения. Для этого используются не только психологические инструменты, но и разнообразные психотропные средства. Организаторы терактов постоянно следят за состоянием исполнителя. В качестве дополнительного элемента идеологической подготовки молодых мужчин-смертников может использоваться:

- противопоставление молодёжи родителям и людям старшего поколения в целях сталкивания их друг с другом на основе противоположных взглядов, идеологии религии, отношения к формированию исламской государственности и отрицание светского образа жизни;

- пропаганда   среди   мусульманской   молодёжи   идеологии пренебрежения к труду, физической работе, социальной справедливости;

- привитие чувства особенного ваххабитского достоинства и превосходства над лицами, исповедующими ислам другого толка;

- компрометация обычаев и семейных устоев по традиционным для данной местности исламским традициям, привитие чувства неуважения к официальному мусульманскому духовенству, отрицание их учения в среде верующих;

- пропаганда упрощённого исполнения мусульманских обрядов (совмещение нескольких молитв, отрицание требований традиционной школы ислама) в ваххабитских общинах и джамаатах;

- навязывание (в том числе и методами физического давления) мыслей ухода от национального обычая и перехода на позиции «чистого ислама»;

- насаждение чувств безнаказанности за посягательство на имущество «неверных» (движимое и недвижимое), на жизнь и здоровье «кафиров» ;

- призывы к проявлениям «джихада» с применением оружия, взрывчатых веществ, ядов;

- агитация к вытеснению славян из Северного Кавказа и к захвату их собственности силовыми методами;

Подготовка женщин-смертниц имеет свою специфику. Молодые девушки 15-17 лет ( будущие «невесты Аллаха») выбираются из семей испытывающих серъезные финансовые проблемы и не имеющих мощной тейповой поддержки. Их забирают из семьи под предлогом предстоящего замужества, оставляя небольшой выкуп. После этого девушка подвергается сексуальному насилию, которое фиксируется на видео. Похитители предупреждают, что запись насилия может стать известной всем друзьям и родственникам, значит возвращение в семью и нормальной жизни у нее уже не будет никогда. Следующая стадия – мощный идеологический и психотропный прессинг цель которого – показать, что единственный выход – «смерть во имя Аллаха». В зависимости от индивидуальных особенностей будущей «шахидки» упор делается либо на идеологию, либо на психотропные препараты. Женщины 20-35 лет ( будущие «черные вдовы») отбираются среди тех, кто потерял своих близких и не имеет мощной тейповой поддержки. Вербовщики из ваххабитских общин стараются оторвать этих женщин от семьи и максимально подчинить джамаату (ваххабитской общине). В самом джамаате женщина подвергается мощнейшей идеологической обработке и приучается к психотропным препаратам. О своем участии в теракте она узнает, как правило, в последний момент уже находясь под действем ударной дозы психотропных препаратов.

    Особая группа суицидального террора – лица, подвергнутые несанкционированному психопрограммированию, своеобразные «живые бомбы» не знающие о своем предназначении.

Психопрограммирование террористов-смертников имеет ряд особенностей. Во-первых, около 20% населения не подверженно внушению и психокоррекции (ПК) в силу своих генетических особенностей. Во-вторых, ПК не подлежат наркоманы и лица, злоупотребляющие алкоголем. В-третьих, так как ПК сопровождается значительными эмоционаными нагрузками, его воздействию не подвергаются лица с острыми срдечно-сосудистыми заболеваниями и астматики ( из-за высокой вероятности возникновения спазма сосудов или дыхания в момент ТА). В качестве объектов психо-программирования (ПП) выбираются лица, имеющие мотивированную возможность посещать место ТА в необходимое для организаторов время и вызывающие наименьшее подозрение. Признаки ПП; не типичные для данного объекта отлучки на 5-6 часов в течении 8-10 дней, сопровождающиеся частичной амнезией (потеря памяти о подробностях событий во время этих отлучек); появление у объекта новых знакомых, к которым он испытывает необъяснимую для себя симпатию (зависимость); прием  объектом новых лекарств (биодобавок), рекомендованных новыми знакомыми; не объяснимые для объекта резкие изменения его эмоционального состояния.

 Широкому распространению практики психопрграммирования террористов-смертников препятствует сложность как самой процедуры, так и отбора подходящих исполнителей, аргументированная мотивация их измененного психического состояния. 

Признаки передвижения террористов и их пособников в пассажиропотоке

Основная цель террористов при перемещении – избежать досмотра и задержания. Для этого практикуется:

- применение различного рода ухищрений в аэропортах, авто- и железнодорожных вокзалах, речных и морских портах с целью уклонения от досмотра или снижения внимания досмотровых групп;

- необоснованные контакты и склонение работников гражданской авиации, железной дороги, речных и морских портов к оказанию помощи в проникновении на объекты или иному содействию в осуществлении актов незаконного вмешательства в деятельность объектов транспорта;

- похищение либо приобретение поддельных документов, дающих право посадки на самолет, речное, морское и железнодорожное средство, а также доступа к процессу их подготовки к эксплуатации;

- наличие не положенной по служебному положению форменной одежды сотрудников объектов транспорта;

- нервозность без видимых причин в период регистрации билетов, досмотра ручной клади и багажа;

- внезапное появление на пункте отправления транспортного средства и стремление скорее выехать в любом направлении;

- преднамеренное оставление вещей в местах сосредоточения пассажиров, в т.ч. и в самом транспортном средстве;

- сдача в камеру хранения вещей одним лицом, а получение другим;

- настороженность, нервозность и суетливость во время различного  рода проверок сотрудниками милиции,  подразделений безопасности и контроля;

- неприбытие на посадку после сдачи  вещей в багаж, незапланированная высадка на станции, не являющейся пунктом назначения согласно проездному документу;

- нанесение во время движения транспортного средства различных пометок, условных обозначений на топографические карты, схемы и чертежи;

· проведение хронометража движения транспортного средства;

· уклонение от контактов с другими пассажирами, либо не мотивированная контактная активность.

Центр по борьбе с терроризмом при ГУБОП СКМ МВД России.
