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О внесении изменений и дополнений в некоторые

законодательные акты Российской Федерации

(направленные на усиление борьбы с терроризмом)

Важнейшими составляющими национальных интересов России являются защита личности, общества и государства от терроризма, в том числе международного.

В последние годы рост терроризма и бандитизма стал угрожать устоям самого государства. Стала обычной практика захвата заложников, совершения заказных убийств и террористических актов, бандформирования совершают налеты на города и села России. Бандиты проходят специальную и боевую подготовку в учебных лагерях террористических организаций, владеют приемами и методами ведения оперативно-розыскной деятельности.

Масштабы терроризма и организованной преступности возрастают вследствие зачастую сопровождающегося конфликтами изменения форм собственности, обострения борьбы за власть на основе групповых и этнонационалистических интересов. Отсутствие эффективной системы социальной профилактики правонарушений, недостаточная правовая и материально - техническая обеспеченность деятельности по предупреждению терроризма и организованной преступности, правовой нигилизм, отток из органов обеспечения правопорядка квалифицированных кадров увеличивают степень воздействия этой угрозы на личность, общество и государство.

В Российской Федерации одними из важнейших составляющих внутригосударственной системы противодействия терроризму стало принятие Уголовного кодекса Российской Федерации и Федерального закона от 29 июля 1998 г. № 134-ФЗ «О борьбе с терроризмом».

Правовую основу борьбы с терроризмом помимо названного закона и Уголовного кодекса Российской Федерации образует также Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Закон Российской Федерации «О безопасности», Федеральные законы «Об оперативно-розыскной деятельности», «Об обороне», и других нормативных актов, в числе которых Федеральные законы «Об органах Федеральной службы безопасности», «О внутренних войсках Министерства  внутренних дел», «О государственной охране», а также отдельные указы Президента Российской Федерации и постановления Правительства Российской Федерации.

Вместе с тем, существующая правовая база не в полной мере обеспечивает эффективное противодействие терроризму.

На наш взгляд, следует внести дополнение в ряд законодательных актов, направленных на усиление борьбы с терроризмом. Так, в Конституцию Российской Федерации - о том, что в случае непосредственной опасности суверенитету, территориальной целостности и государственному строю от внутренних угроз (террористических акций и операций) предусматривается неограниченное применение всех силовых структур, включая и Вооруженные силы.

В Военной доктрине необходимо пересмотреть факторы, которыми обусловливаются угрозы для нашего государства. В числе таких факторов следовало бы указать на возможность этнорелигиозными экстремистскими организациями (силами) развязывания крупномасштабных террористических акций (операций). Кроме этого, добавить положение об использовании Вооруженных сил в борьбе с экстремистскими силами,  провоцирующими внутренний и вооруженный конфликт.

В Концепции национальной безопасности Российской Федерации желательно дать определение государственному и международному терроризму, четче изложить основные направления их пресечения, в том числе с применением воинских формирований силовых структур государства.

Целесообразно также разработать национальную Концепцию противодействия терроризму, определяющую угрозы распространения этого явления как для государства в целом, так и для всех сфер жизнедеятельности общества. В Концепции следует записать, что борьба с терроризмом – общегосударственная задача и касается всех субъектов законодательной и исполнительной власти. Парирование угроз внутренней безопасности как и деятельность в сфере обороны, не должно быть прерогативой только отдельных силовых ведомств.

В целях совершенствования нормативно-правовой базы об организации антитеррористической деятельности вооруженных сил необходимо также дополнить закон Российской Федерации «О Вооруженных силах», в котором учесть все недостатки нормативно-правовой базы в отношении применения ВС на современном этапе в различных войнах и вооруженных конфликтах. В нем, как уже было выше сказано, должны быть четкие положения, регламентирующие участие войск в тех или иных внутригосударственных операциях и борьбе с терроризмом, с высокой степенью разработанные тактические способы действий воинских формирований. Должны быть разработаны принципы строительства воинских формирований, предназначенных для решения антитеррористических задач; региональный принцип формирования группировки войск для борьбы с террористической деятельностью с включением в ее состав соединений и частей всех силовых структур, что обеспечит многовариантный метод применения этой группировки войск и ее быструю приспособляемость к изменяющимся задачам; модульный характер создаваемых группировок, позволяющий отказаться от дублирования целого ряда войсковых компонентов; автономность систем технического и тылового обеспечения, независимость их от местных источников и другие.

Десятилетний опыт применения Вооруженных сил для предотвращения терроризма и диверсионных акций экстремистов в России выявил явную необходимость в разработке специального федерального закона «О применении Вооруженных сил, других войск и органов Российской Федерации во внутренних конфликтах». В этом законе целесообразно отобразить правомочность применения группировок ВС, других войск и органов для устранения внутренних источников военных угроз без введения военного или чрезвычайного положения; право президента  Российской Федерации применять необходимый контингент Вооруженных сил, других войск и органов для ликвидации внутренних вооруженных конфликтов; полномочия других органов государственной власти и управления; роль СМИ и общественных организаций в информационном обеспечении антитеррористической деятельности государства.

Обязательно следует указать, какие воинские формирования могут проводить крупномасштабные контртеррористические операции, дать определение содержания и сущности этих операций.

Практика антитеррористической деятельности на Северном Кавказе показывает, что ответственность за конечные результаты борьбы с терроризмом в целом ряде случаев полностью возлагается на военное руководство, а гражданские власти решают лишь второстепенные задачи по урегулированию конфликтов или устраняются от них, что приводит к затягиванию и даже эскалации последних. 

Борьба с терроризмом без эффективного противодействия не​посредственно преступным сообществам результативной быть не может, так как корни наиболее опасных проявлений терроризма покоятся в этих организациях, часто носящих транснациональ​ный характер. Однако современное законодательство не позво​ляет убрать саму почву, на которой произрастает терроризм, т. е. не позволяет вести борьбу с преступными сообществами в началь​ной стадии их развития.

При перечислении основных понятий закон выделяет террористическую группу и террористическую организацию, не давая критериев их различия. Косвенно можно считать, что организация предполагает наличие структурных подразделений и руководящих органов, так как далее в законе написано: “Организация признается террористической, если хотя бы одно из ее структурных подразделений осуществляет террористическую  деятельность с ведома хотя бы одного из руководящих органов данной организации”.

В то же время в законе следовало бы унифицировать эти определения и соотнести их с уголовно-правовыми понятиями форм соучастия, уточнив, что «…террористическая группа и террористическая организация есть разновидность преступной группы и преступной организации в соответствии со ст. 35 Уголовного кодекса Российской Федерации».

Следует дополнить и отдельные нормы  Уголовного кодекса РФ, касающиеся возможности назначения конфискации имущества как дополнительного вида нака​зания. На наш взгляд, конфискацию следует применять не только за корыстные преступления, но и за преступления террористического характера.
Кроме того, необходимо расширить сферу применения института конфискации, распространив его действие на отношения, возникаю​щие при пользовании имуществом, находящимся во владении лица, выступающего под видом собственника. Соответ​ствующие изменения целесообразно внести и в ст. 52 Уголовного ко​декса РФ.
Необходимо внести изменения в ст. 25 ФЗ «О борьбе с терроризмом». В ней следует описать процедуру признания организа​ции террористической, ее ликвидации, а также порядок конфиска​ции принадлежащего ей имущества и обращения его в доход государ​ства. При этом нужно предусмотреть возможность ликвидации филиа​лов и представительств международных организаций на основании решений иностранных судов, оговорив порядок обращения в госу​дарственную собственность их имущества. 

В настоящее время назрела не​обходимость присоединения РФ к Конвенции ООН «О борьбе с вер​бовкой, использованием, финансированием и обучением наемников» (1989 г.) с последующей корректировкой российского законодатель​ства, регулирующую эту сферу правоотношений. В частности, необхо​димо привести в соответствие с ч. 2 ст. 1 Конвенции определение в ст. 359 Уголовного кодекса РФ термина «наемник», предусмотреть в качестве основы вербовки наемника не только корыстный мотив, но и другие, а также дать правовые определения понятиям «вооружен​ный конфликт» и «боевые действия». Ввести ответственность за ока​зание посреднических услуг в этой области.

Современное состояние терроризма показывает, что борьба с этим явлением возможна лишь при условии ограничения финансовых потоков, питающих террористическую деятельность. Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» в понятие террористической деятельности, в числе функций предусматривает ее финансирование. Однако по смыслу уголовного закона лицо, финансирующее терроризм как систематическое совершение преступлений террористического характера, не подпадает ни под какой из видов соучастников, так как его действия не направлены на совершение конкретного преступления.

Такие пробелы в законодательстве позволяют уходить от ответственности не только лицам, обеспечивающим финансовую сторону терроризма, но и преступности в целом.

Исходя из изложенного, функцию финансирования преступной деятельности имеет смысл выделить как еще «один вид соучастия». Аналогичные проблемы существуют с такими функциями, как вербовка членов организованных преступных формирований, их коррупционная поддержка.

На законодательном уровне должны быть приняты правовые решения, обеспечивающие органам исполнительной и судебной власти возможность эффективно противодействовать легализации («отмыванию») доходов, полученных как в результате упомяну​той преступной деятельности, так и любыми другими незакон​ными способами. 

Сегодня признается, что одним из главных направлений и условием успеха борьбы с терроризмом является профилактика, предупреждение преступности, что неразрывно связано и с совершенствованием правотворчества и с повышением уровня правосознания. Об этом говорит и Указ Президента РФ от 10 января 2002 года «О мерах по выполнению резолюции Совета безопасности ООН 1373 от 28 сентября 2001 года», направленный, прежде всего, на профилактику террористических акций. Отсюда закономерен и другой вывод: координирующая роль прокуратуры в борьбе с преступностью, определенная федеральным законом, должна проявляться на всех ее направлениях, в том числе в решении проблем нормотворчества, правоприменения и развития правосознания, что требует внесения соответствующих дополнений и изменений в федеральный закон «О прокуратуре».

Развитие  системы  профилактики  преступлений террористического характера должно исходить из принципов (ст. 2) и целей (ст. 5) ФЗ «О борьбе с терроризмом». Осуществление этой деятельности предполагает разработку норм:

а) общего    характера,    предусматривающих    принятие федерального   закона   о   профилактике   (предупреждении) преступлений правоохранительными органами. При этом должны быть предусмотрены строгие правовые основания для принятия профилактических (предупредительных мер), формы и процедуры их совершения;

б) либо специального характера, т.е.   направленных на предупреждение отдельных, особо опасных видов преступлений, например, террористического характера. 

В последнем случае возможно включение в Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» специальной главы, посвященной характеристике механизма профилактики террористических преступлений.
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