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ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ МЕТОДОВ АКТИВИЗАЦИИ ПАМЯТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРИ РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

(аналитический обзор)

Введение

Аналитический обзор подготовлен в соответствии с п. 2.6.1 Плана НИР 2003 ВНИИ МВД России на основании Заявки ГУУР СКМ МВД России от 27.06.2002 г. № 6/3711 по теме «Использование психологических методов активизации памяти у несовершеннолетних в практике раскрытия преступлений».

Специфика оперативной работы с несовершеннолетними всегда отличалась особой сложностью. Несовершеннолетним свойственна большая неуверенность в себе, частая смена настроения, всевозможные сомнения, неустойчивость позиции и т.д.

В то же время, как показывают исследования, в России отмечается рост количества преступлений с участием несовершеннолетних. Так, в 2002 году, по данным ГИЦ МВД России, следователями органов внутренних дел  направлено прокурору с обвинительным заключением 28 668 уголовных дел в отношении несовершеннолетних, а органами дознания МВД РФ с обвинительным актом – 2 947. Среди преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии, кражи (ст.158 УК РФ) составляют – 19 180 преступлений, грабежи (ст. 161 УК РФ) – 5 625 преступлений, разбои (ст.162 УК РФ) – 2 558 преступлений, все преступления, связанные с использованием наркотиков (ст.ст.228, 229, 230  и др.) – 3 203 преступления.

Изучение материалов уголовных дел по преступлениям, где принимали участие  несовершеннолетние, показывает, что они, являясь свидетелями, потерпевшими, подозреваемыми, обладая информацией о преступлении, могут забывать ввиду ранимости психики, особенностей восприятия значимые для раскрытия преступления факты. Невольная причастность к стрессогенным криминальным ситуациям, а тем более получение в них травматических повреждений ведут к полной или частичной потере памяти. В таких случаях возникает необходимость использования психологических методов активизации памяти.

Проведенные за рубежом исследования по использованию психологических методов активизации памяти показывают, что достоверность и правдивость показаний свидетелей и потерпевших по разным причинам колеблется в широких пределах. По данным зарубежных авторов, этот диапазон составляет 60-80% 
.

Проблемы амнезии – утраты или нарушения памяти у несовершеннолетних (потерпевших, свидетелей) и ее преодоления, правового регулирования использования для этих целей психологических методов активизации памяти в интересах раскрытия преступлений становятся в таких случаях особенно актуальными.

1. Сущность психологических методов активизации памяти и особенности их применения у несовершеннолетних

Сотрудниками уголовного розыска на практике используются приемы  стимуляции припоминания (щадящее общение, ассоциативные способы, выезд на место происшествия и пр.), которые не всегда оказываются эффективными, и в этих случаях реальную помощь в получении оперативной информации могут оказать метод гипнотической релаксации с повторным мысленным воспроизведением обстоятельств происшествия (гипнорепродукционный опрос) и  нейролингвистическое программирование (НЛП), как вариант щадящего метода активизации памяти. Эти методы и результаты, полученные с их помощью, получили положительную оценку работников криминальной милиции и прокуратуры.

1.1. Гипнорепродукционный опрос (ГРО), по мнению ряда специалистов2, - специальный  вид оперативно-розыскного  мероприятия “ Опрос”,  которое проводится  с привлечением специалиста  гипнолога и   заключается  в использовании  специальных познаний  для  активизации  репродуктивных  процессов памяти  опрашиваемого лица в  целях  получения дополнительной информации,  представляющей оперативный интерес.  

Метод гипнорепродукции (гипнорепродукционный опрос) основан на одном из важнейших свойств центральной нервной системы  - закреплять временную последовательность протекающих в ней процессов и сохранять способность к их воспроизведению в дальнейшем. Положительное отношение к перспективам использования гипнорепродукционного опроса в целях более полного восстановления обстоятельств расследуемого дела и активизации памяти в тех случаях, когда имеет место затрудненное припоминание ими пережитых событий, определяется особыми свойствами данного метода психического воздействия. Свойства гипноза  при необходимости формировать гипермнезию – повышенную способность к припоминанию прошлого были обнаружены в связи с его использованием в качестве лечебного средства и проявлялись в выраженной активизации функций припоминания, в том числе при развитии потери памяти различного происхождения (травматического, стрессового, фармакологического). 

В отечественной и зарубежной психофизиологии уже давно отработана методика гипнорепродукционного опроса, доказана ее безопасность для физического и психического здоровья 34.

В то же время применение гипнорепродукционного опроса у несовершеннолетних имеет свои особенности. В частности, при проведении гипнорепродукционных опросов несовершеннолетних от специалиста требуется не только хорошая техника проведения данных опросов, но и настрой, знания в области детской психологии, психиатрии и психотерапии, умение создать хороший эмоциональный контакт с несовершеннолетними детьми и их родителями, исключить грубость голоса и резкие телодвижения.

Детям дошкольного возраста нет необходимости разъяснять, что такое гипноз, им это недоступно пока, но они прекрасно понимают, что такое засыпать под убаюкивание мамы или папы, спать, когда кто-то из близких рядом 5 ).

При проведении гипнорепродукционного опроса детей следует помнить, что их внушаемость особенно в возрасте  13-14 лет, выше, чем у взрослых, так как детский рассудок не вооружен жизненным опытом, способностью основательно логически мыслить, иметь свою некую точку зрения и глубокое мировоззрение.

Гипнабильность детей (восприимчивость к гипнозу) в отличии от внушаемости – вопрос спорный. По мнению некоторых авторов, дети меньше поддаются гипнозу, чем взрослые, но больше взрослых поддаются внушению6 .

Возраст, с которого можно проводить гипнорепродукционный опрос, по мнению специалистов-гипнологов, 3-4 года, у детей в возрасте до 6-7 лет чаще достигаются поверхностные стадии гипноза, более глубокие стадии гипноза достигаются в возрасте 8-11 лет. Однако само гипнотическое состояние у детей любого возраста нередко бывает нестойким, так как нервная система ребенка незрелая, еще не завершила свое развитие. Ребенок легко может самопроизвольно выйти из гипнотического состояния. Глубина гипноза уменьшается к 11-14 годам. 

При проведении гипнорепродукционных опросов весьма эффективен игровой метод. Он применим не только к младшим школьникам, но и к детям 3-4 лет, для которых практически невозможны другие методы.7 .

1.2. Нейро-лингвистическое программирование (НЛП). 

В основе НЛП лежит синтез самых разных областей знаний: теория систем и теория хаоса фронтальной геометрии, психолингвистики, нейрофизиологии, кибернетики, научной психологии, техник индийских магов и африканских колдунов.

По мнению ряда авторов, НЛП представляет собой ясную эффективную модель человеческого внутреннего опыта и коммуникации. Используя принципы НЛП, можно описать любую человеческую активность детальным образом, что позволяет производить легко и быстро глубокие и устойчивые изменения этой активности8 .

В понятие НЛП входят три основных элемента.

Часть «нейро» указывает на связь  с неврологией – к тому,   как нервная система поддерживает связь между нашим разумом и телом. «Лингвистическое» относится к языку – к тому, как мы воздействуем друг на друга и на самих себя  с помощью языка. «Программирование» указывает на те повторяющиеся последовательности наших мыслей и действий, с помощью которых мы достигаем своих целей и получаем те последствия, к которым приводит наше поведение9 .

Посредством НЛП производятся строго конкретные и целенаправленные операции в сфере сознания и подсознания с первичными  образами (энграмма, «чувственный след»), как форма отражения объективной  реальности.

Образы локализуются во внутреннем психологическом пространстве личности и кодируются в определенной системе информации – модальности: зрительной, слуховой, тактильной и пр. Первостепенное значение в психической деятельности занимают «субмодальности» – частные характеристики чувственного образа внутри данной модальности. Для зрительной модальности, к примеру, это будет цветность, яркость, контрастность, размеры  «субъективной картины», представляемой субъектом.

Практикой НЛП установлено, что для того, чтобы изменить или устранить у человека ту или иную приобретенную реакцию, необходимо модифицировать тот образ, который ее вызывает. На этом принципе основываются все техники этого метода .

Использование НЛП у несовершеннолетних имеет свои особенности, в частности, как правило, используется игровая форма применения методов, которая лучше воспринимается ими, упрощается адаптация применительно к возрастным категориям.

Приемы НЛП в процессе общения позволяют отделить информацию о пережитом событии от чувственно-аффективных составляющих и защитить психику человека от необходимости переживать болезненные жизненные ситуации 10.

Таким образом, метод нейролингвистического программирования при активизации памяти несовершеннолетних свидетелей и потерпевших существенно расширяет возможность получения оперативно-значимой информации с целью раскрытия преступлений.

2. Правовое регулирование положения несовершеннолетних при раскрытии преступлений и производстве предварительного следствия.

Правовой основой использования психологических методов активизации памяти (гипнорепродукционного опроса, НЛП) в России является закон «Об оперативно-розыскной деятельности» от 12.08.95 г. (в ред. Федерального Закона от 05.01.99 г. № 6 -Ф-З). Согласно ст. 6 этого Закона, при осуществлении оперативно-розыскной деятельности проводятся опросы, наведение справок, используется помощь специалистов, обладающих техническими или иными специальными знаниями. Каких-либо ограничений в отношении несовершеннолетних не существует применительно к действию данного закона. 

Рассматривая вопрос правового регулирования положения несовершеннолетнего при производстве предварительного следствия, отмечаем, что согласно ст. 424 УПК РФ, вызов несовершеннолетнего подозреваемого, не находящегося  под стражей, к прокурору, следователю, дознавателю производится через  его законных представителей, а если несовершеннолетний содержится в специализированном учреждении для несовершеннолетних - через администрацию этого учреждения. 

        В соответствии со ст. 425 УПК РФ, допрос несовершеннолетнего подозреваемого не может продолжаться без перерыва более 2 часов, а в общей сложности  более 4 часов в день, при допросе участвует защитник, который вправе задавать ему вопросы, а по окончании допроса знакомиться с протоколом и делать замечания о правильности и полноте сделанных в нем записей.

Допрос несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля в возрасте до четырнадцати лет, а по решению следователя и допрос потерпевшего и свидетеля в возрасте  от четырнадцати до восемнадцати лет проводятся с участием педагога.  При  допросе несовершеннолетнего свидетеля в праве присутствовать его законный представитель  (ст. 191 УПК РФ).

Участие педагога или психолога обязательно, если несовершеннолетний подозреваемый не достиг возраста шестнадцати лет либо достиг этого возраста, но страдает психическим расстройством или отстает в психическом развитии. Педагог или психолог вправе с разрешения прокурора, следователя, дознавателя задавать несовершеннолетнему подозреваемому  вопросы,  а по окончании знакомиться  с протоколом допроса и делать письменные  замечания о правильности и полноте сделанных в нем записей. Эти  права прокурор, следователь, дознаватель разъясняют педагогу или психологу перед допросом несовершеннолетнего подозреваемого, о чем делается отметка в протоколе (ст. 425 УПК РФ). Потерпевшие до шестнадцати лет не предупреждаются об ответственности за отказ и за дачу заведомо ложных показаний, им указывается на необходимость говорить правду. Потерпевшим нужно разъяснить, что материалы следствия разглашению не подлежат, а судебное заседание может быть закрытым. 

При допросе несовершеннолетнего необходимо выяснить:

· состав семьи, взаимоотношения, условия проживания, место учебы, работы, увлечения, круг общих со взрослым знакомых. 

· наличие заболеваний, травм головы; 

 -состоит ли на учете в НД  (наркологическом диспансере), ПНД (психоневрологическом диспансере), если состоит, то где, с какого времени, с каким диагнозом, находился ли на стационарном лечении, привлекался ли к уголовной, административной ответственности, состоит ли на учете в ПДН (подразделении по делам несовершеннолетних органов внутренних дел) и т.д.;
  - мотивы совершения преступления, кто из взрослых предложил совершить преступление или навел на мысль о совершении преступления, в какой форме прозвучало предложение, в чем выразилось (угрозы, уговоры, обман, дача совета о месте и способах совершения или сокрытия преступления и др.), где и когда происходило вовлечение;

   - почему подросток согласился на предложение совершить преступление, что ему помешало противостоять взрослому, давно ли подросток знаком с ним, как произошло знакомство;

    - мог ли взрослый соучастник знать либо предполагать возраст подростка, сообщал ли несовершеннолетний о своем возрасте, видел ли взрослый его документы, знал ли о месте его учебы;

     - роль взрослого по показаниям несовершеннолетнего (конкретные действия, слова, поведение);

      -  осознавал ли подросток фактический характер, общественную опасность, юридическое значение деяния, в которое его вовлекал взрослый.

При расследовании дел с участием несовершеннолетних необходимо допросить родителей подростка, педагогов, знакомых, соседей, инспекторов ПДН. В обязательном порядке подлежат выяснению следующие вопросы:

       -период знакомства подростка и взрослого, кто из них является лидером в отношениях (при значительной разнице в возрасте);

       -при каких обстоятельствах происходило вовлечение несовершеннолетнего, какие способы воздействия на несовершеннолетнего применялись взрослым при вовлечении;

      -каковы причины, в силу которых действия взрослого по вовлечению несовершеннолетнего остались неизвестными родителям, педагогам, правоохранительным органам;

     - какие применялись профилактические меры по ограничению влияния взрослого на несовершеннолетнего и формированию у него положительных личных качеств.

Практика показывает, что при работе по делам с участием несовершеннолетних зачастую приходится сталкиваться с большими трудностями в получении информации, важной для  раскрытия и расследования уголовного дела. Нередко сам процесс припоминания перенесенного события у несовершеннолетних потерпевших приводит к резкому ухудшению их состояния. 

В этих случаях они нуждаются в максимально щадящем подходе к вопросам получения от них информации, необходимой для раскрытия преступлений. 

Для раскрытия преступлений имеет значение психофизиологическое состояние потерпевших в момент совершения преступлений. Лица, испытавшие  стрессовую ситуацию, могут допускать значительные ошибки при оценке события преступления, могут упустить детали  события, переставлять элементы события во времени, выдавать  догадки и домыслы за истинное знание. 

Необходимую помощь здесь может оказать  специалист, владеющий методами прикладной психологии, который способен активизировать память несовершеннолетнего, чтобы   получить сведения о месте, времени, способе совершения преступления, а также о лицах их совершивших (установлением словесного портрета, одежды, примет, «почерка» и особенностей  преступных   действий, орудий совершения преступных действий, использованных транспортных средств и т.д.(Л.П. Гримак, В.Д. Хабалев, 1997).11
Использование помощи специалиста-психолога дает возможность получить сведения не только о событии преступления, но и о психологических особенностях личности несовершеннолетнего (особенностях памяти, умении пере
дать воспринятое, от способности рассказать правду, умолчать или дать ложные показания). Особенно, когда при раскрытии преступления возникают сомнения  в способности потерпевших (подозреваемых, свидетелей) правильно воспринимать  важные для дела обстоятельства и давать о них показания, с учетом условий восприятия преступных действий (состояние психической напряженности, конфликтной ситуации, страха, боли, быстротечности событий и т.д.).  Участие специалиста - психолога при допросе поможет установить: мог ли  несовершеннолетний потерпевший в силу особенностей своего возраста или болезни правильно воспринимать смысл совершаемых с ним (ней) действий (ответ на данный вопрос должен определить одну из форм беспомощного состояния); как относиться к показаниям потерпевшего(ей) – может ли он (она) давать о происшедшем правильные показания,  способность несовершеннолетних  потерпевших, свидетелей, подозреваемых воспринимать имеющие значение для дела обстоятельства и давать о них правдивые показания; наличие или отсутствие у несовершеннолетнего потерпевшего в момент совершения противоправных действий эмоционального состояния, способного существенно повлиять на его сознание и действия. Психолог может помочь вспомнить о событиях и фактах, имеющих значение для раскрытия преступления, активизировать его память, зная своеобразие психологии несовершеннолетних, устранить факторы и условия, отрицательно влияющие на формирование правдивых показаний.

Применение специальных познаний при раскрытии преступлений не регламентировано уголовно-процессуальным законом. Фактические данные, полученные  в результате использования  специальных познаний, могут быть доказательствами только после проведения уголовно-процессуальных действий.

     3. Особенности правового обеспечения использования психологических методов активизации памяти при раскрытии сексуальных преступлений против детей 

Во всех случаях раскрытия и расследования уголовных дел о совершении противоправных сексуальных деяний (полового сношения, мужеложства, иных действий сексуального характера либо совершения развратных действий против детей) необходимо обращать внимание прежде всего на то, что субъективные причины половых преступлений носят скрытый характер. Они связаны с переживаниями, с нежеланием раскрытия интимных сторон своей жизни, огласки факта сексуального насилия, что и определяет особую тактику проведения допроса. Несомненную информативность несут показания родителей, показания потерпевших и свидетелей, непосредственно видевших поведение и психическое состояние подозреваемого в момент совершения преступления, сведения о прошлых судимостях (приговоры нередко содержат ценное описание аномального поведения).  
    Необходимо учитывать возможность искажения сведений об обстоятельствах происшедшего, связанного с явным или скрытым (иногда – подсознательным) противодействием потерпевшего(ей) оглашению сведений о его «позоре». Для установления психологического контакта с несовершеннолетним следует предварительно ознакомиться с условиями его жизни, особенностями воспитания, социальными связями. Важно выяснить уровень его общего развития, т. е. способность ориентироваться в конкретной обстановке, разумно давать оценку своему поведению и руководить своими действиями.

     Квалифицирующим признаком состава преступления, предусмотренного ст.150 УК РФ, является физическое и психическое насилие, оказываемое на потерпевшую (его). В процессе выявления и раскрытия преступления  эти обстоятельства подлежат установлению, в частности: какое применялось насилие (может выражаться в нанесении потерпевшей ударов, побоев, причинении вреда ее здоровью). Угроза применения насилия (нанести побои, причинить вред здоровью, убить) должна быть реальной и осуществимой. Важно установить, в какой форме была выражена угроза, в устной форме, по телефону, передаваться через других лиц; в чем она заключалась:  сообщить заинтересованным лицам, например, родителям,  другим лицам позорящие это лицо сведения. 

      В ходе допроса несовершеннолетнего потерпевшего(ей), при раскрытии и расследовании преступлений сексуального характера, необходимо выяснить: сделано заявление о преступлении сразу после случившегося или спустя определенное время (если потерпевший с заявлением обратился не сразу после преступления или не обращался вообще, чем вызвано несвоевременное обращение); когда и при каких обстоятельствах произошло половое сношение, развратные или иные действия сексуального характера; какие угрозы в адрес потерпевшей(его) высказывал преступник; каким образом склонил к согласию на совершение полового сношения, развратных и иных сексуальных действий; было ли применено насилие в отношении потерпевшей(его); в каком состоянии находился потерпевший во время происшествия (в состоянии алкогольного или наркотического опьянения); какие действия в отношении его были совершены ; оказывал(ла) ли сопротивление, если не оказывал(ла) сопротивления, то почему; вступал(а) ли ранее в половое сношение и если да, то когда в последний раз; вступал ли раньше потерпевший в гомосексуальные отношения, в какой форме, было ли известно насильнику о его сексуальной ориентации и т.д.; не имеет ли венерического или иного заболевания. 

       Детально и по возможности полно выясняются вопросы относительно подозреваемого: знает ли несовершеннолетний, в каких отношениях находился ли с известным ей (ему) подозреваемым; если нет, то каковы особенности его внешности (голос, походка, жесты, особые приметы и др.) и одежды. Не было ли между потерпевшим и насильником ранее сексуальных отношений; если да, то какой характер носили, когда и в связи с чем прервались; выяснить соответствует ли круг общих знакомых. 

     - Относительно поведения подозреваемого до, во время и после совершения полового сношения, развратных и иных действий сексуального характера (что делал, о чем говорил, каков был его внешний вид, произносил отдельные фразы, выкрики, «странные» просьбы, платил ли деньги за услуги) и др.;

     - Относительно возможных источников дополнительной информации (рассказывал(ла) ли о случившемся и если да, то что именно, кому, когда, кто может знать что–либо о расследуемом событии, мог видеть, слышать и др.). 

         При установлении подозреваемого следует принять меры по недопущению его контактов с потерпевшим (ей), чтобы избежать запугивания или подкупа последнего, его сговора с подозреваемым и т.п. В большинстве случаев подозреваемый первоначально полностью отрицает факт совершения действий сексуального характера, утверждая, что сексуальные действия носили обоюдно добровольный характер, отрицает знакомство с потерпевшим(ей), говорит о том, что не знал о несовершеннолетнем возрасте потерпевшего(ей), заявляет о своем алиби на указанное время.

Таким образом, проведенный анализ позволяет сделать вывод, что в некоторых сложных случаях при раскрытии преступлений и производстве следственных действий с участием несовершеннолетних можно использовать психологические методы активизации памяти.

В настоящее время в России отсутствует четкая правовая регламентация использования психологических методов активизации памяти несовершеннолетних. Использование данных методов дает возможность расширить практические возможности сотрудников уголовного розыска при проведении оперативно-розыскной работы, а также следователей при осуществлении предварительного следствия при опросах и допросах несовершеннолетних. 

В целом же теоретические предпосылки и опыт практического использования вышеупомянутых методов прикладной психологии в зарубежной и отечественной практике позволяют сделать вывод о том, что они могут быть рекомендованы для сотрудников уголовного розыска и следователей в качестве дополнительных способов получения оперативно-значимой информации.
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