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ВОЗМОЖНОСТИ ДИСТАНЦИОННОЙ

ОЦЕНКИ ИНДИВИДУАЛЬНО-

ТИПОЛОГИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЕЙ

ЛИЧНОСТИ

(Аналитический обзор)

Настоящий обзор подготовлен в рамках темы 2.8.1 плана НИР-2003.

Проблема составления проективного психологического портрета является одним из приоритетных направлений, как в психологии, так и в оперативно-розыскной деятельности. Если в классических психологических исследованиях портретирование, преимущественно, осуществляется при непосредственном контакте психолога и изучаемого субъекта, то в деятельности правоохранительных органов такой контакт зачастую невозможен, возникает необходимость дистанционного портретирования с использованием различных показателей, характеризующих личность человека. К таким показателям могут относиться некоторые характеристики устной и письменной речи, результаты продуктивной (в том числе, и преступной) деятельности, некоторые психофизиологические показатели. В одних случаях портретирование имеет основной задачей идентификацию личности, в других, если личность портретируемого известна – установление ее индивидуальных особенностей.

Авторским коллективом, с учетом требований заказчика, основной упор сделан на изучение параметров речи, позволяющий на основе анализа письменного текста выявить наличие признаков «лжи», т.е. осуществить дистанционное психологическое портретирование лица, написавшего данный текст.

Проблема оценки достоверности получаемой информации имеет большое как общенаучное, так и прикладное значение, для органов внутренних дел это, в первую очередь выявление правдивости показаний допрашиваемых и опрашиваемых и выделение оперативно значимой информации в устных и письменных заявлениях граждан.

Второй областью применения методов оценки правдивости – лживости является работа кадровых аппаратов правоохранительных органов по установлению достоверности биографической и иной информации, сообщаемой кандидатом на службу или сотрудником.

В настоящее время в органах внутренних дел широкое применение находят полиграфы – многоканальные регистраторы психофизиологических реакций. Опрос ( исследование) с использованием полиграфа проводится открыто, гласно и дает результаты с высоким уровнем достоверности. В некоторых случаях возникает необходимость негласной оценки достоверности проверяемой информации, для чего так называемые стресс-детекторы в основе действия которых лежит бесконтактный съем информации и ее анализ. В качестве анализируемых показателей используются: двигательная активность, температурные реакции (температура кожи лба), различные характеристики речи, как интегрального показателя состояния человека.

Одной из задач, стоящих перед авторским коллективом является изучение принципиальной возможности использования речевых характеристик для выявления правдивости информации. Проведенный анализ доступной литературы показал, что к настоящему времени выработаны некоторые подходы к оценке уровня стресса, который сопровождает лживые высказывания, без непосредственного, контактного, съема информации Как правило проводится регистрация речи с помощью микрофона и магнитных носителей, с дальнейшей обработкой на компьютере по специальным программам.

В ходе предварительного исследования определены перспективные направления применения метода дистанционного портретирования:

· при рассмотрении анонимных писем и заявлений, как на предмет наличия признаков «лжи», так и для выявления некоторых особенностей письменной речи (профессиональные выражения, «канцеляризмы» ведомственного характера и т.д.) – использование в работе кадровых подразделений, служб безопасности и служб по работе с заявлениями граждан;

· при рассмотрении планов и проектов, с учетом заявленной разработчиками возможности выявления не только «лжи», но и «неуверенности» в верности и правильности тех или иных высказываний;

· при изучении автобиографических данных в резюме или автобиографиях.

Первые известные промышленные изделия – «Определитель стресса по голосу» появились в 1973 (RSE – 1, RSE – 2). В середине 80-х – на рынке появился ряд изделий, в т.ч. в виде приставки к телефону, в виде компактных приборов по типу «наручных часов». 80-89 г.г. Разрабатывалист методики проведения мероприятий с применением различных анализаторов речи.

Задача, стоящая перед разработчиками - выделение непроизвольных физиологических изменений в речеобразующем аппарате, вызванных психофизиологической реакцией на вопрос. Голос рассматривается как сигнал – носитель этих изменений. Анализу подвергаются только гласные звуки на интервалах ожидаемой психофизиологический реакции. Анализируемый отрезок подвергается предварительной фильтрации, ограничению, многократным прямым и обратным аналого-цифровым преобразованиям (до 25 циклов), последующему преобразованию и фильтрации. Первоначально программа предназначалась для анализа кратких ответов и выделения значимых в ситуации, близкой к полиграфным проверкам. Проведенные испытания показали вероятность выделения значимого из 4-5 стимулов около 70-80%.

Программа рекомендуется для использования совместно с полиграфным обследованием или самостоятельно.

Изученные частотные характеристики речевых параметров показывают относительно преемлемый показатель достоверности выделения правды-лжи. Существенным недостатком подобного рода технических разработок является их привязка к фонетике английского языка, принципиально отличающегося от фонетики русского языка и языка других народов Российской Федерации. Необходимо отметить, что применение подобных определителей стресса требует формализации процедуры опроса, который строится по тем же принципам,  что и опрос с использованием полиграфа, т.е. необходимо на вопросы отвечать: «да» – «нет».

Зарубежными исследователями (Пол Экман) при анализе речи, как показателя, позволяющего выявить «правду-ложь» выявлены так называемые триады – это признак, по которому выдают себя лжецы. Триада отличается от оговорки. Здесь промахом являются не одно-два слова, а обычно целая фраза. Информации не проскальзывает, а льется потоком.  Эмоция «несет» лжеца, и он даже далеко не сразу осознает последствия своих откровений. Оставаясь хладнокровным, лжец не допустил бы такой утечки информации. Именно напор захлестывающей эмоции – бешенства, ужаса, страха или огорчения – заставляет лжеца выдавать себя.

Даже осторожного лжеца может подвести то, что Зигмунд Фрейд определил как языковую оговорку. В «Психопатологии обыденной жизни» Фрейд продемонстрировал, что промахи, совершаемые в повседневной жизни, например оговорки, ошибочные именования и ошибки, совершаемые при чтении и письме, не случайны и свидетельствуют о внутренних психологических конфликтах. Оговорка становится своеобразным «орудием, которым выражаешь то, чего не хотелось сказать, которым выдаешь самого себя».

Специально подготовленный человек может подавить оговорку. Подавление может быть намеренным, если говорящий лжет сознательно, но нас больше интересуют случаи, когда говорящий не вносит помех искусственно.

Отдельными исследованиями психологии лжи подтверждается, что некоторые люди, когда лгут, не дают прямых ответов, уклончивы или сообщают больше информации, чем требуется.

Голос как проявление человеческой речи может быть более важен, чем слова. Здесь наиболее распространенными признаками обмана являются паузы. Паузы могут быть слишком продолжительными или слишком частыми. Заминки перед словами, особенно если это происходит при ответе на вопрос, всегда наводят на подозрения. Подозрительны и короткие паузы в процессе самой речи, если они встречаются слишком часто. Признаками обмана также могут быть и речевые ошибки: междометия, например – «гм, ну и э-э»; повторы, например «я, я, я имею в виду, что я…», лишние слоги, например «мне очень по-понравилось».

 Голосовые признаки обмана – речевые ошибки и паузы – могут происходить по двум родственным причинам. Человек не продумал линию поведения заранее. Если он не ожидал, что придется лгать, или был к этому готов, но не предвидел какого-то определенного вопроса, он может колебаться или делать речевые ошибки. Но это может происходить и тогда, когда человек подготовился хорошо. Страх разоблачения может заставить и подготовившегося лжеца запинаться и даже забывать уже продуманную линию поведения. Боязнь разоблачения усугубляет ошибки. Когда человек слышит, как неправдоподобно звучит его ложь, он начинает еще больше бояться быть пойманным, в результате чего аозрастает количество пауз и речевых ошибок.

Тон голоса также может выдавать обман. В то время как большинство людей считают, что тон голоса отражает испытываемые в данный момент эмоции, научные исследования до сих пор еще не доказали этого. Известно много способов различать приятные и неприятные голоса, но пока не известно, будет ли голос звучать по-разному при разных отрицательных эмоциях: при гневе, страхе, огорчении, отвращении или презрении. Со временем такие различия возможно будут обнаружены. 

В настоящее время более всего изученным признаком проявления эмоций в голосе является повышение тона. То, что у расстроенных людей высота голоса возрастает, показано почти в 70% экспериментов. Это особенно справедливо, вероятно, в тех случаях, когда люди испытывают гнев или страх.

Многообещающими выглядят другие, хотя и не так хорошо изученные признаки эмоций: более громкая и более быстрая речь при гневе или страхе или более тихая и более медленная речь при печали.

Как видно из приведенных материалов психологическое портретирование личности по параметрам речи может иметь два направления: - экспертная оценка и анализ с использованием прикладных компьютерных программ.

Экспертный анализ, по литературным данным, может давать до 70% ошибочных суждений. Достоинства и недостатки компьютерного анализа рассмотрим ниже.

Психологический анализатор стресса (PSE), анализатор голоса Марк-II, анализатор стресса по голосу – все это устройства для контроля стресса по голосу производства различных фирм США. Учитывая, что эти приборы разработаны по особенности американской речи, и тот факт, что с их помощью выделяется не ложь, а стресс, делают их сферу на практике малоприменимой, а вероятность выявления «лжи» не более 50% - т.е. идет простое угадывание. Более того, при анализе речи субъекта находящегося в состоянии эмоционального стресса не связанного с процедурой проверки идет прямая гипердиагностика. Программы обработки не позволяют отличить фоновое стрессовое состояние от ситуационного стресса, связанного с ложью.

В рекламных проспектах фирмы Бипер указывается на разработанную компьютерную систему «Трастер», позволяющую, по мнению разработчиков, по различным критериям, разделять стресс, возбуждение и ложь. Утверждения о 85% выделении лжи вызывает у исследователей сомнения, а постулат, основанный на том, что ложь человека становится  более изощренной и маскируемой при проверке на классическом полиграфе – не подкреплен дополнительными исследованиями.

В системе используется чисто программный метод анализа. Аппаратная часть практически отсутствует. Задача сотрудника, ведущего беседу с испытуемым – разработать ее план и реализовать его практически, в ходе тестовой беседы.

Тестирование с помощью речевого анализатора типа Трастер имет следующие особенности:

- оно может проводиться скрытно;

· оно проводится в виде формальной беседы. 

При скрытном тестировании и правильно построенном заранее плане беседы результаты практически лишены неоднозначности. Если ход беседы тестируемому заранее не известен, он не в состоянии подготовиться к моменту, когда необходимо уклониться от прямого ответа, скрыть истину или просто солгать. Поэтому такая необходимость для субъекта возникает внезапно. Собеседник лжет для того, чтобы достичь определенной цели или выгоды. Как правило, при этом – имеет место эмоциональный всплеск, сопровождаемый изменением структуры речи, тембра голоса, интервалов между словами и предложениями. После ложного утверждения напряжение так же быстро и спадает, что проявляется в приходе параметров речи и голоса в норму.

Если собеседник шутит, эпатирует (дразнит) или высказывает явную нелепость и знает, что оппонент его именно так и поймет, такое поведение не сопровождается физическим напряжением, а, следовательно, эмоциональным стрессом. Своей ложью собеседник не преследует каких-либо меркантильных целей. Соответственно, характеристики речи и собственно голоса не будут изменяться. Речевой анализатор не реагирует на такие высказывания и не классифицирует их как ложь. Таким образом, определение лжи основано на фиксации сознательного намерения испытуемого солгать и скрыть это. Именно таким образом, при наличии подозрения на скрытое тестирование можно внести существенные помехи противодействовать достоверной оценке «правды-лжи».

Для калибровки анализатора на начальном этапе беседы необходимо продумать вопросы, на которые собеседник априорно будет давать правдивые ответы, например: «Как Вас зовут?», «Откуда Вы родом?», «Как добрались до нашего офиса?», «Жарко (холодно, ветрено, дождливо) на улице?»  и т.д.

В плане беседы для выявления конфиденциальной информации должно быть предусмотрено, что после переключения анализатора в режим тестирования необходимо с определенными интервалами, зависящими от общей запланированной продолжительности разговора, задавать некоторые острые, ключевые вопросы. Ответы на эти вопросы являются основным источником информации, по которым анализатор делает вывод об искренности собеседника. Чтобы не вызвать подозрение собеседника ключевые вопросы должны перемежаться сравнительно нейтральными.

Обязательно должна быть проведена предварительная подготовка к беседе – сбор информации о собеседнике, чтобы вопросы падали на хорошо подготовленную почву.

Более перспективным, на наш взгляд, для портретирования личности является отечественная разработка «Text Analyst», позволяющая проводить анализ как устных высказываний, так и образцов письменной речи. В основе работы комплекса лежит семантический анализ речи, позволяющий с большой долей вероятности выявить зоны уверенности-неуверенности высказываний, с последующим выяснением: связана ли данная неуверенность с ложью. По мнению авторов данная автоматическая система для смыслового анализа текстов является инструментом выявления особенностей внутренней структуры текстов, в виде понятий и связей между ними, присущих как для документов, так и для авторов текстов.

Пользователь может извлекать из текста необходимый ему смысл не обращая внимания на лишнюю информацию. Данная программа позволяет анализировать статьи и публикации, протоколы речей, резюме и т.д.

В рамках проводимой НИР авторский коллектив провел предварительную апробацию комплекса «Text Analyst», полученный от разработчиков.

Выявлен ряд сильных и слабых сторон данной программы.

К первым относится отсутствие зашумляющего действия эмоций на точность получаемых результатов, возможность избирательно отслеживать смысловые фразы между понятиями, интересующими исследователя.

Ко вторым относится необходимость введения письменной информации в компьютер при помощи сканера, или непосредственно в печатном виде, при этом необходимо обязательное введение не речевых включений («Ну…», «Это…», «Типа…» и т.д.), а также «слов-паразитов», засоряющих речь.

По методике анализа письменной речи (текстов) зона неуверенности в истинности сказанного самим автором составляла до 80-85%, а зона лжи – до 80%.

Выводы и предложения: 

1. На основе проведенного анализа дитературных данных и предварительных экспериментальных исследований установлена принципиальная возможность дистанционного портретирования личности человека по параметрам речи.

2. Определен, как наиболее перспективный для этих целей программно-аппаратурный комплекс «Text Analyst».

3. Предлагается в течение 2003 года, в рамках проводимой НИР – 2.8 отработать методику анализа текстов, с одновременным изучением взаимосвязи между объемом анализируемого текста и точностью прогноза лживости высказываний, содержащихся в нем.

Материалы обзора обсуждены и одобрены на заседании НИЛ-7 19.05.2003 г.
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