Методические рекомендации 

по совершенствованию форм, методов и приемов взаимодействия 

органов предварительного следствия с периодической печатью, теле- 

и радиовещанием

Изменение структуры и динамики преступности, отчасти обусловленные теми  социально-политическими и экономическими преобразованиями, которые имеют место в нашем государстве, диктуют необходимость принятия решительных мер, направленных на совершенствование форм и методов борьбы с преступностью. В связи с этим перед органами предварительного следствия стоит задача максимального использования всех имеющихся в их распоряжении средств для обеспечения наиболее эффективного раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

Расширение информационного поля в России, усиление влияния средств массовой информации
, которые представляют собой один из ведущих каналов формирования общественного мнения о работе правоохранительных органов, безусловно накладывают отпечаток на деятельность следователей, которые, осуществляя предварительное расследование по уголовным делам, должны предпринимать необходимые меры, направленные на взаимодействие с общественностью через периодическую печать, теле- и радиовещание.

Повышенный интерес населения к проблемам борьбы с преступностью, потребность органов предварительного следствия в получении и использовании помощи общественности в ходе досудебного производства по уголовным делам обусловливают необходимость создания  оптимальных условий для выстраивания деловых отношений между следователями и представителями СМИ.

Правовые основы регламентации взаимодействия органов предварительного следствия с периодической печатью, теле- и радиовещанием

Правовую основу взаимодействия органов предварительного следствия и СМИ составляет целый комплекс законодательных и подзаконных нормативных актов. При этом основные положения закреплены в Конституции Российской Федерации, которая наряду с защитой гражданских прав и свобод предусматривает возможность их ограничения в установленном законом порядке. Так, закрепляя в ч. 4 ст. 29 право граждан на свободу поиска, получения, передачи и распространения информации любым законным способом, Конституция в то же время определяет, в каком объеме эта информация может быть оглашена. 

Помимо этого, согласно ст. 23 Конституции РФ каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени. В связи с этим сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускается (ч. 1 ст. 24 Конституции РФ).   

Помимо Конституции и ст. 140, 144 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, осуществляя взаимодействие со СМИ, следователям надлежит также руководствоваться следующим перечнем нормативно- правовых актов, среди которых можно выделить:

Федеральный закон от 21 июля 1993 г. № 5485-1 (ред. от 06.10.1997 г. № 131-ФЗ с изм. от 10.11.2002 г. № 314-0) «О государственной тайне». Согласно указанному закону сведения, составляющие государственную тайну, подлежат защите. За их разглашение или утрату документов, содержащих такого рода информацию, предусмотрена уголовная ответственность по ст. 275, 283 УК РФ.

Федеральный закон от 2 декабря 1990 г. № 395-1 (ред. от 21.03.2002 г. № 31-ФЗ) «О банках и банковской деятельности» определяет сведения, составляющие банковскую тайну (сведения о вкладах граждан и организаций). 

Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ (ред. от 22.04.2003 г. № 46-ФЗ) «Об актах гражданского состояния» к конфиденциальной информации относит сведения, ставшие известными работнику органа записи актов гражданского состояния в связи с государственной регистрацией акта гражданского состояния, а также связанные с тайной усыновления.

 Федеральный закон от 2 июля 1992 г. № 143-ФЗ (ред. от 10.01.2003 г. № 15-ФЗ) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» определяет сведения, составляющие врачебную тайну (сведения о наличии у гражданина психического расстройства, фактах обращения за психиатрической помощью и о лечении в учреждении, оказывающем такую помощь, а также иная информация о состоянии психического здоровья).

Федеральный закон от 20 апреля 1995 г. № 45-ФЗ (ред. от 11.12.2002 г. № 167-ФЗ) «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов» устанавливает, какие сведения о мерах безопасности, осуществляемых в отношении обозначенных в законе лиц, являются конфиденциальными.

 Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ (ред. от 13.01.2001 г. № 1-ФЗ) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Согласно указанному закону информация о несовершеннолетних подлежит хранению и использованию в порядке, обеспечивающем ее конфиденциальность.

 Федеральный закон от 25 июля 1998 г. № 130-ФЗ (ред. от 21.11. 2002 г. № 144-ФЗ) «О борьбе с терроризмом» ограничивает возможности СМИ по освещению мероприятий, осуществляемых органами внутренних дел. Более того, согласно ч. 2 ст. 13 Закона деятельность работников СМИ в определенных случаях регулируется руководителем оперативного штаба по управлению контртеррористической операцией.

 Федеральный закон от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ (ред. от 10.01.2003 г. № 15-ФЗ) «Об оперативно-розыскной деятельности» устанавливает, что сведения о силах, средствах, источниках, методах, а также планах и результатах оперативно-розыскной деятельности составляют государственную тайну.

 Федеральный закон от 20 февраля 1995 г. № 24-ФЗ (ред. от 10.01. 2003 г. № 15-ФЗ) «Об информации, информатизации и защите информации» определяет, какая информация является конфиденциальной. Согласно ст. 2 Закона конфиденциальная информация – документированная информация, доступ к которой ограничивается в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Закон РФ от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 (ред. от 25.07.2002 г. № 116-ФЗ) «О средствах массовой информации» и Закон РФ от 13 января 1995 г. № 7-ФЗ «О порядке освещения деятельности органов государственной власти в средствах массовой информации», закрепляющие право граждан на получение из СМИ достоверных сведений о деятельности государственных органов и организаций и обязанность последних предоставлять такого рода информацию средствам массовой информации.

Закон РФ от 18 апреля 1991 г. № 1026-1 (ред. от 25.07.2002 г. № 116-ФЗ) «О милиции» устанавливает право милиции использовать безвозмездно возможности СМИ для установления обстоятельств преступлений, а также лиц, их совершивших,  и т.д. 

Среди наиболее значимых нормативных актов ведомственного характера можно выделить следующие: 

Приказ МВД России от 17 февраля 1994 г. № 58 «О мерах по усилению борьбы с преступными посягательствами на автотранспортные средства» (в ред. Приказа МВД России от 12 сентября 2000 г. № 950), согласно которому  при осуществлении розыска транспортных средств в ходе расследования по уголовному делу в необходимых случаях должны использоваться СМИ.

Приказ Генеральной прокуратуры Российской Федерации № 69, МВД России № 777, ФСБ России № 425, ГТК России № 700 от 25 ноября 1997 г. «Об утверждении инструкции по взаимодействию правоохранительных органов Российской Федерации при расследования и раскрытии преступлений, связанных с посягательствами на культурные ценности России».

Приказ МВД России от 11 августа 1998 г. № 490 «Об утверждении нормативных актов о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений» (в ред. Приказа МВД России от 13 января 2003 г. № 21), согласно которому подразделения МВД, ГУВД, УВД субъектов РФ, УВДТ, УВДРО МВД России должны информировать через средства массовой информации население о способах и средствах правомерной защиты от преступных посягательств.

Приказ МВД России от 26 октября 2001 г. № 943, утвердивший Положение об Управлении информации, региональных и общественных связей Министерства внутренних дел Российской Федерации (в ред. Приказа МВД России от 22 марта  2003 г. № 183). 

Приказ МВД России от 5 апреля 2002 г. № 324 «Об организации работы подразделений информации, региональных и общественных связей главных управлений МВД России по федеральным округам, подразделений информации и общественных связей МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, УВДТ, УВД (ОВД) ГУВДРО СОБ МВД России, горрайлинорганов внутренних дел» (в ред. Приказа МВД России от 22 марта  2003 г. № 183).

Приказ МВД России от 22 марта 2003 г. № 183 «О дополнительных мерах по совершенствованию информационного обеспечения деятельности МВД России».

Приказ МВД России от 13 сентября 2001 г. № 812 «Об Общественном совете при Министерстве внутренних дел Российской Федерации». Согласно утвержденному этим приказом Положению Общественный совет призван способствовать укреплению связей Министерства со средствами массовой информации с целью всестороннего информирования населения о выполняемых задачах и соответствующих проблемах органов внутренних дел и внутренних войск, организации освещения их деятельности средствами печати, кино, радио и телевидения, а также созданию новых высокохудожественных произведений о жизни и работе сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации и военнослужащих внутренних войск МВД России в области литературы и искусства.

Приказ МВД России от 4 июня 1997 г. № 337 «О мерах по совершенствованию организации изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел», утвердивший Инструкцию о порядке изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел и обработке полученных данных и т.д.

Формы взаимодействия органов предварительного следствия с периодической печатью, теле- и радиовещанием

Традиционно под взаимодействием понимается основанная на законах и подзаконных нормативных актах, согласованная по целям, месту и времени деятельность различных исполнителей по совместному решению поставленных перед ними задач. При этом, осуществляя взаимодействие с периодической печатью, теле- и радиовещанием, органы предварительного расследования могут решить следующие задачи:   

1) установить личность и местонахождение лиц, совершивших преступление;

2) выявить очевидцев, свидетелей и потерпевших;

3) отыскать похищенные ценности, орудия и средства преступления, иные вещественные доказательства по делу;

4) получить сведения о причинах и условиях, способствовавших совершению преступления;

5) проинформировать граждан о принятых мерах безопасности с целью защиты от вероятных преступных посягательств;

6) укрепить авторитет органов предварительного следствия и т.д.       

Для разрешения этих задач следователи могут использовать такие наиболее распространенные формы взаимодействия со СМИ, как:

- публикации досудебных материалов;

- представление материалов по запросам СМИ;

- интервью, брифинги, пресс-конференции;

- выступления по радио и телевидению.

Публикации досудебных материалов

Относительно возможности использования этой формы взаимодействия со СМИ ни в юридической науке, ни в правоприменительной деятельности органов предварительного следствия нет единого мнения. Это обусловлено тем, что результаты публикации досудебных материалов могут быть как положительными, так и отрицательными. Так, например, преждевременное информирование о ходе расследования по делу может негативно отразиться на его результатах. Иногда нельзя обнародовать показания кого-либо из участников уголовного процесса ввиду возможной «утечки» информации. В некоторых случаях целесообразно сохранить в тайне отдельные высказывания подозреваемого, обвиняемого или иных участников уголовного судопроизводства, а также сведения о потерпевших и т.д. В связи с этим, полагаем, что публикации досудебных материалов целесообразно использовать лишь в тех случаях, когда исчерпаны другие формы взаимодействия органов предварительного следствия со СМИ. При этом следователь должен быть в определенной степени уверен в том, что публикации способствуют расследованию и профилактике преступлений; активизации общественности на борьбу с правонарушениями; пропаганде положительных сторон работы органов предварительного расследования; привитию населению знаний о правовых нормах и нормах морали. 

При подготовке публикации следователь должен учитывать состояние законности в соответствующем регионе, уровень правосознания проживающих в нем граждан, а также их правовую потребность в определенной правовой информации. Стремясь привлечь граждан к сотрудничеству, он должен точно представлять, какую именно правовую помощь намерен получить от населения, какие сведения необходимо опубликовать, а какие – нет. 

Более того, при опубликовании следственных материалов, а также информации о приметах преступников или искомых предметов, следователь, по возможности, должен указать те признаки, которые невозможно или трудно изменить. При этом формулировки не должны быть расплывчатыми и двусмысленными.  

В публикациях не должны также отражаться непроверенные факты, а также сведения, касающиеся интимной жизни тех или иных участников процесса, иная информация, признанная в установленном законом порядке конфиденциальной. 

По возможности в публикациях также следует избегать нагромождения юридических терминов и иностранных слов, стремиться к устранению неточностей, которые могут иметь место при изложении и толковании закона. При этом важно отметить, что используемые следователями в публикациях материалы уголовных дел могут носить обобщенный характер, что безусловно повышает достоверность формулируемых выводов.   

Представление материалов по запросам СМИ

При представлении материалов уголовных дел по запросам СМИ, следователь должен быть уверен, что предоставленные им материалы не повлияют негативно на ход и результаты расследования по делу. Более того, он должен четко представлять, какая информация не должна подвергаться огласке. Так, например, нельзя разглашать редкие способы подготовки, совершения и сокрытия преступлений, а также ошибки и упущения, допущенные преступниками при реализации преступного умысла.            

 Более того, предоставляя тот или иной материал по запросам СМИ, следователь обязан контролировать его дальнейшую судьбу посредством оказания журналисту необходимой консультативной помощи при обработке соответствующей информации и ее  последующей «подаче» населению. 

Интервью, брифинги, пресс-конференции

Эта форма взаимодействия следователей со СМИ в последнее время приобретает все большую популярность. 

При этом под брифингами понимаются кратковременные мероприятия, проводимые с целью изложения определенной позиции или информации по тому или иному вопросу, конкретному направлению деятельности или происшествию. 

Пресс-конференции представляют собой встречи руководителей органов внутренних дел, следствия с журналистами для освещения наиболее важных вопросов или событий. 

Сюда же следует отнести и такие формы взаимодействия следователей со СМИ как проведение «круглых столов» по тем или иным вопросам борьбы с преступностью, а также организацию встреч с наиболее отличившимися сотрудниками органов предварительного следствия. При этом максимальная эффективность указанных мероприятий достигается лишь тогда, когда:

а) перед журналистами ставятся наиболее острые, злободневные вопросы, возникающие в деятельности следственных подразделений;

б) журналистам сообщаются наиболее актуальные и интересные примеры из практической деятельности органов предварительного следствия;

в) гражданам даются максимально полные ответы на интересующие их правовые вопросы.

Выступления по радио и телевидению

При подготовке к использованию указанной формы взаимодействия со СМИ следователь должен учитывать следующие обстоятельства:  

а) уровень популярности того или иного источника массовой информации у определенных слоев населения;

б) тяжесть и общественную опасность совершенного преступления и значимость возбужденного по нему уголовного дела для общества;

в) вероятность получения ожидаемого сообщения от граждан путем использования этого СМИ;

г) готовность указанного СМИ оказать помощь органам предварительного следствия в доведении до населения надлежащей информации о совершенном преступлении.    

При выступлениях по телевидению достаточно эффективно выглядит подкрепление речи следователя демонстрацией изображений (например, фотоснимков разыскиваемого преступника или потерпевшего, искомых предметов, транспортных средств и т.д.). В то же время снимки обнаруженных трупов, как правило, показывать нецелесообразно, поскольку это может оказать негативное воздействие на близких погибшего, детей или больных, людей с обостренной восприимчивостью.   

Если следователь, сообщая те или иные сведения о преступлении, ставит перед собой цель получить от населения интересующую его информацию, в выступлении необходимо озвучить номер телефона, а также адрес, иногда фамилию сотрудника, которому следует сообщать интересующие следствие обстоятельства.   

При этом важно отметить, что на этом работа следователя не заканчивается. Ему необходимо использовать СМИ также для доведения до населения информации о результатах работы, проделанной им с использованием помощи представителей общественности.

В настоящее время достаточно широко применяются и такие формы взаимодействия органов предварительного следствия со СМИ как:

· оказание помощи следователю в подготовке статей для газет,  выступлений по радио и телевидению сотрудниками подразделений информации и общественных связей;

· использование телефонов доверия, имеющихся в МВД-УВД, в том числе для  получения криминалистически значимой информации;   

· привлечение известных журналистов для проведения занятий со следователями, иными сотрудниками, желающими овладеть навыками подготовки публикаций;

· информационная поддержка со стороны следователей представителей СМИ при проведении ими  независимого журналистского расследования и т.д. 

При этом следователь должен помнить о том, что независимо от того, какую форму взаимодействия со СМИ он использует, его действия должны быть открытыми и вызывать доверие у населения. Более того, при каких бы обстоятельствах ему не приходилось действовать, он всегда должен помнить о том, что является представителем власти, в силу чего посредством обращения к населению обязан поддерживать и укреплять авторитет органов внутренних дел.    

Полагаем, что в этом случае немаловажная роль принадлежит начальнику следственного подразделения, который наряду с иными полномочиями вправе:

- обнародовать совместно с подразделениями информации и общественных связей материалы уголовных дел через государственные СМИ; 

· осуществлять планирование деятельности своего подразделения по взаимодействию со СМИ;

· организовывать и оказывать следователям помощь в реализации различных форм взаимодействия;

· проводить занятия со следователями с целью выработки соответствующих навыков подготовки публикаций, а также выступлений по радио или телевидению;

· давать консультации представителям СМИ по правовой тематике;

·  привлекать журналистов, в том числе и внештатных сотрудников прессы (стрингеров) для взаимодействия с сотрудниками вверенного ему подразделения;

· осуществлять правовую пропаганду среди населения, в том числе посредством использования глобальной компьютерной сети «Интернет».       

 Методы взаимодействия органов предварительного следствия с периодической печатью, теле- и радиовещанием

В настоящее время практикой выработаны следующие методы взаимодействия органов предварительного следствия со СМИ:

1) передача сотрудникам подразделений информации и общественных связей или журналистам сведений о расследуемом преступлении (с целью ее обнародования);

2) направление в СМИ прессрелизов, подготовленных сотрудниками подразделений информации и общественных связей совместно со следователями, начальниками следственных подразделений;

3) направление в СМИ сведений, необходимых для розыска преступников и без вести пропавших граждан, а также очевидцев, свидетелей, потерпевших, иных лиц, а также предметов, имеющих значение для дела;     

4) изучение публикаций на правоохранительные темы и подготовка обзоров практики расследования тех или иных категорий уголовных дел в следственных подразделениях;

5) направление в СМИ ответов на критические выступления, а также опровержений на искажающие информацию по уголовному делу выступления журналистов и т.д. 

При этом выбор тех или иных методов, а также форм взаимодействия с периодической печатью, теле- и радиовещанием зависит от усмотрения  следователя. Однако это не означает, что последний, осуществляя расследование по уголовному делу, принимает такое решение спонтанно, ничем не руководствуясь. Напротив, выбирая тот или вариант действий, он должен учитывать следующие обстоятельства: особенности совершенного преступления; обстановку, складывающуюся на момент производства по делу; объем и содержание информации, предоставляемой СМИ; состояние правопорядка в регионе; степень правовой активности граждан  и т.д. В любом случае следователю надлежит помнить о том, что только тщательная подготовка и организация взаимодействия с представителями периодической печати, теле- и радиовещанием могут оказать существенную помощь при расследовании уголовных дел.    

ВНИИ МВД России
� Подготовлены авторским коллективом НИЛ-6 Центра № 5 ВНИИ МВД России в составе: старшего научного сотрудника, к.ю.н., капитана милиции С.И. Даниловой, старшего научного сотрудника, подполковника милиции Л.С. Корневой.


� Далее - СМИ.
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