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ВОЗБУЖДЕНИЕ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОТНОШЕНИИ СОТРУДНИКОВ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВ 

(Методические рекомендации
)
В стадии возбуждения уголовного дела о преступлениях, совершенных сотрудниками дипломатических представительств, органы дознания и предварительного следствия руководствуются общими правилами, установленными ст. 108 - 116 УПК РСФСР
 а также дополнительными правилами, обусловленными особенностями правового положения иностранных граждан в России и не регламентированными УПК.

Помимо вопросов, обязательных для разрешения в стадии возбуждения уголовного дела, необходимо выяснять и ряд специфических вопросов: правовой статус иностранца (предоставлены ли ему привилегии и иммунитет от уголовной юрисдикции России и если предоставлены, то в каком объеме); правомерность пребывания в России (место); необходимость продления этого пребывания или его пресечения ввиду совершения преступления; выполнялись ли им служебные обязанности (какие); порядок информирования соответствующих компетентных инстанций; обязательность участия переводчика, прокурора, представителя МИД и иностранного дипломатического (консульского) представительства и др.

Следует отметить, что при оформлении протоколов и объяснений, получаемых от граждан иностранных государств, сотрудники дознания зачастую не указывают приведенные выше дополнительные сведения об иностранце. А вместе с тем, отсутствие в протоколе перечисленных сведений затрудняет не только последующие вызовы иностранцев для проведения с ними следственных действий, но и обращение в инстанции по дипломатическим каналам либо в следственные органы других стран в соответствии с международными договорами о правовой помощи.

Если выяснится, что лицом, совершившим преступление, является иностранный гражданин, обладающий дипломатическими иммунитетами и привилегиями, то приоритетными являются те положения закона, которые представляют изъятия из общих правил предварительного расследования.

Такими особенностями являются правила о том, что:

- при наличии у иностранного гражданина дипломатических привилегий и иммунитетов следует обязательно отражать в каждом процессуальном документе его просьбу или согласие на проведение с ним данного действия, причем удостоверять такую просьбу (согласие) необходимо его подписью до начала проведения самого действия;

- в случае использования дипломатическим сотрудником его права убыть с места происшествия или при его отказе от дачи показаний необходимо в соответствующем протоколе сделать отметку о том, что иностранцу было предложено участвовать в том или ином процессуальном действии, и он отказался;

- при отказе дипломатического сотрудника от подписи в процессуальном документе необходимо сделать отметку в порядке ст. 142 УПК об отказе от подписи с изложением сообщенных иностранцем мотивов отказа;

- в процессуальных документах следует указывать точные реквизиты и сроки действия документов, удостоверяющих личность иностранца, адреса его местонахождения в России и за границей и др.

Так, 5 отделом следственной части ГСУ при ГУВД г. Москвы было возбуждено уголовное дело в отношении Д. по признакам преступления, предусмотренного ч, 1 cm. 264 У К РФ. Д., управляя автомобилем и двигаясь по полосе встречного движения, не соблюдая необходимый боковой интервал, совершила наезд на пешехода М., в результате чего М. был причинен вред здоровью средней тяжести. Инспектору ГИБДД Д предъявила дипломатическую карточку и документы на автомашину. В протоколе осмотра места происшествия было зафиксировано, что Д. (согласно дипломатической карточки № 008253) является помощников менеджера посольства Канады и супругой атташе посольства Канады в России. Давать какие-либо объяснения по поводу совершения дорожно-транспортного происшествия и подписывать протокол осмотра места происшествия Д. отказалась, о чем в протоколе были сделаны соответствующие отметки.

В ст. 29 Конвенции о дипломатических сношениях от 18 апреля 1961 г.
 устанавливается: «Личность дипломатического агента неприкосновенна. Он не подлежит аресту или задержанию в какой бы то ни было форме. Государство пребывания обязано относиться к нему с должным уважением и принимать все надлежащие меры для предупреждения каких-либо посягательств на его личность, свободу или достоинство».

Личная неприкосновенность - и это общепризнанно в доктрине международного права - является самым главным иммунитетом, из которого вытекают все остальные иммунитеты и привилегии дипломата.

Объем предоставляемых привилегий и иммунитетов дипломатов зависит от занимаемой должности в иностранном представительстве, а также от выполняемых на момент совершения правонарушения функций и от цели пребывания.

Иностранные граждане, обладающие привилегиями и иммунитетами от уголовной юрисдикции России, в общем виде составляют следующие основные группы:

1. Сотрудники дипломатических представительства:

- глава дипломатического представительства (посол, посланник, поверенный в делах);

- члены дипломатического персонала (советники, торговые представите​ли, военные, военно-морские и военно-воздушные атташе, и их помощники, первые, вторые и третьи секретари, атташе, секретари-архивисты, заместители торговых представителей), а также проживающие с ними члены семьи, не являющиеся российскими гражданами;

- сотрудники административно-технического персонала дипломатиче​ских представительств иностранных государств и проживающие вместе с ними члены их семей, если эти сотрудники и члены их семей не являются россий​скими гражданами и не проживают в России постоянно;

- сотрудники обслуживающего персонала представительств, не являю​щиеся российскими гражданами и не проживающие в России постоянно;

- дипломатические курьеры (лица, постоянно занимающиеся перевозкой дипломатической почты либо временно назначенные для перевозки данной почты);

- домашние работники (их еще именуют частными работниками), со​стоящие исключительно на частной службе дипломатов.

2. Сотрудники консульских представительств:
- глава консульства (генеральный консул, консул, вице-консул и консульский агент, являющиеся руководителями консульства);

- консульские должностные лица (глава консульства и любое лицо, включая стажера, которому поручено выполнение консульских функций);

- сотрудники консульств (те, кто не являются консульскими должностными лицами и выполняют в консульстве административные и технические функции; сюда входят также шоферы, садовники и иные лица, выполняющие обязанности по обслуживанию консульств).

Вышеперечисленные сотрудники консульских представительств не должны являться российскими гражданами и проживать в России постоянно.

3. Члены персонала дипломатических представительств в других странах  проезжающие транзитом через территорию России:

- глава дипломатического представительства и члены дипломатического персонала представительства иностранного государства в третьей стране;

- члены их семей, которые сопровождают указанных дипломатов и следуют отдельно, чтобы присоединиться к ним или возвратиться в свою страну;

- дипломатические курьеры, следующие транзитом через территорию России.

4. Сотрудники делегаций иностранных государств:
- представители иностранных государств;

- члены парламентских и правительственных делегаций, приезжающие в Россию для участия в межгосударственных переговорах, международных кон​ференциях и совещаниях или с другими официальными поручениями;

- представители и члены делегаций иностранных государств, следующие для тех же целей транзитом через территорию нашей страны;

- члены семей вышеуказанных лиц, которые их сопровождают, если эти члены семьи не являются российскими гражданами.

5. Сотрудники международных межправительственных организаций:
- представители иностранных государств при этих организациях;

- должностные лица международных межправительственных организаций, категории которых определяют высшие руководящие органы ООН, Совет Европы и др.

Глава дипломатического представительства, члены дипломатического персонала представительства и члены их семей, проживающие вместе с ними и не являющиеся российскими гражданами, пользуются личной неприкосновен​ностью (не могут быть подвергнуты задержанию или аресту).

Иммунитет от юрисдикции России предоставляется перечисленным лицам в полном объеме, т. е. он распространен не только на служебные действия данных лиц, но и на действия, не связанные с выполнением ими своих служебных обязанностей.

Сотрудники административно-технического персонала дипломатического представительства и проживающие вместе с ними члены их семей, если эти сотрудники и члены их семей не являются российскими гражданами или не проживают в России постоянно, пользуются на основе взаимности привилегиями и иммунитетами, предоставленными членам дипломатического персонала.
Сотрудники обслуживающего персонала дипломатического представительства, не являющиеся российскими гражданами или не проживающие в России постоянно, пользуются на основе взаимности иммунитетом от уголовной юрисдикции России в отношении действий, совершенных ими при исполнении служебных обязанностей.

Домашние работники сотрудников представительств (глав и членов дипломатического персонала) пользуются дипломатическими привилегиями и иммунитетом в той мере, в какой это допускает государство пребывания (аккредитации). Однако следует учитывать, что на основе специального соглашения с иностранным государством на сотрудников административно-технического и обслуживающего персонала дипломатических представительств, на домашних работников и членов семьи перечисленных лиц дипломатические привилегии и иммунитеты могут быть распространены в полном объеме, исходя в отношении каждого отдельного государства из принципа взаимности.

Консульские должностные лица, включая главу консульского представительства, пользуются личной неприкосновенностью и не могут быть подвергнуты задержанию или аресту, иначе как в случае преследования за совершение тяжкого преступления или исполнения вступившего в законную силу приговора суда. Они пользуются иммунитетом от уголовной юрисдикции России в том, что касается их служебной деятельности.

В полном объеме дипломатические привилегии и иммунитеты распространены в России на дипломатических курьеров, в том числе и тех, которые следуют транзитом через территорию России, равно как и членам персонала дипломатических представительств в третьей стране. Такие же права имеют члены семей, сопровождающие данных транзитных пассажиров либо следующие отдельно, чтобы присоединиться к ним или возвратиться в свою страну. Члены делегаций иностранных государств и должностные лица международных и межправительственных организаций обладают либо дипломатическими иммунитетами или иммунитетами от юрисдикции в специально оговоренных пределах.

Несмотря на то, что существует определенная разница в объеме привилегий и иммунитетов, предоставленных а России иностранцам, работающим в дипломатических и консульских представительствах, международных организациях и т. д., следственная практика органов внутренних дел должна идти по пути выполнения с каждым из них процессуальных действий в одинаковом по​рядке, предусмотренном в России ч. 2 ст. 33 УПК.

Так, 5 отделом следственной части ГСУ при ГУВД г. Москвы было возбуждено уголовное дело в отношении Л. по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 cm. 264 УК РФ. На месте дорожно-транспортного происшествия Л. предъявил дипломатическую карточку (водительского удостоверения не имел), из которой следовало, что он является вторым секретарем отдела торгового советника при посольстве КНДР в России, о чем в рапорте инспектора ГИБДД и протоколе осмотра места дорожно-транспортного происшествия была сделана соответствующая отметка. После окончания осмотра места происшествия Л. с помощью переводчика посольства КНДР в России дал добровольное согласие на прохождение медицинского освидетельствования. Из Департамента Государственного протокола МИД России в следственное подразделение поступило письмо (приобщено к материалам уголовного дела), подтверждающее, что Л, действительно является вторым секретарем отдела торгового советника при посольстве КНДР в России и в этом качестве пользуется в полном объеме привилегиями и иммунитетами, предусмотренными Венской Конвенцией о дипломатических сношениях. В дальней​шем ГСУ при ГУВД г. Москвы через Департамент Государственного протокола МИД России направило письмо в посольство КНДР в России с просьбой рассмотреть вопрос о возможности допроса Л. или получения от него письменного объяснения об обстоятельствах дорожно-транспортного происшествия, но ответа из посольства КНДР так и не поступило.

Вопросы задержания дипломатов.
Исключение возможности ареста или задержания дипломатов - важная гарантия для нормального осуществления ими дипломатических функций. Случаи ареста или задержания дипломатов местными властями в нарушение положений Конвенции встречаются сравнительно редко.

В то же время недопустимость задержания тех дипломатов, которые занимаются незаконной деятельностью в государстве пребывания серьезно ограничивает возможности местных правоохранительных органов по ее пресечению.

В связи с этим в практике всех стран в качестве одного из наиболее действенных способов пресечения подобного рода деятельности применяется захват (задержание) с поличным. В большинстве случаев государство пребывания стремится мотивировать свои действия и предоставить доказательства виновности иностранного дипломата, с тем, чтобы избежать межгосударственных осложнений, а поимка с поличным, если характер правонарушения очевиден, рассматривается в уголовном процессе различных государств как особенный случай, обеспечивающий быстрое и эффективное рассмотрение дела. Однако, несмотря на явно преступный характер действий задержанного с поличным дипломата, аккредитующее государство нередко прибегает к ответным мерам. В связи с этим возникает необходимость обоснования соответствия действий местных властей нормам международного права.

Сложность рассматриваемого вопроса заключается в следующем. Хотя при захвате (задержании) с поличным не производится юридического оформления задержания дипломата в уголовном или административном порядке, однако дипломат в течение определенного времени (иногда до нескольких часов) физически задерживается. В то же время понятие «личная неприкосновенность» означает, в частности, освобождение дипломата «от ареста или задержания в какой бы то ни было форме».

Совместим ли захват (задержание) с поличным с личной неприкосновенностью дипломата?
Учитывая положения Конвенции, можно констатировать, что государство пребывания (аккредитования) не несет ответственности за нарушение (ограничение) личной неприкосновенности дипломатов в следующих случаях:

- когда дипломат своими действиями сам подвергает себя риску (например, посещает непристойные места);

- когда лица, нарушающие неприкосновенность дипломата, не знают о его официальном положении;

- в порядке самообороны от преступных и иных противоправных действий со стороны дипломата;

- в целях предупреждения совершения преступления;

- при пресечении преступлений и иных правонарушений.

С учетом этого, а также существующей практики можно сделать вывод о правомерности с юридической точки зрения захвата дипломатов с поличным.

Наиболее просто обосновывается захват дипломата с поличным в тех случаях, когда его осуществляют частные лица. Такой захват на практике встречается тогда, когда противоправный характер действий дипломата очевиден для окружающих (например, уличная драка, фотографирование военного объекта т. п.). Частные лица, задержав, по их мнению, преступника, передают его правоохранительным органам. Сотрудники органов внутренних дел в служебном помещении производят личный обыск задержанного (ст. 172 УПК), устанавливают его личность и после со​ставления акта о незаконных действиях отпускают дипломата.

Частные лица, выполняя свой гражданский долг, задерживают преступника, а поскольку задержание осуществляется частными лицами, в данном случае не происходит «задержания в какой бы то ни было форме» компетентными правоохранительными органами, и, следовательно, дипломатическое представительство лишено возможности заявить о нарушении личной неприкосновенности дипломата. Конечно, дипломатическое представительство может попытаться обвинить государство пребывания в не обеспечении повышенной защиты дипломата от посягательств частных лиц. Подобное обвинение легко опровергается, поскольку дипломат сам, 10 своими действиями, поставил себя в условия повышенного риска, то есть в такие условия, когда его личная неприкосновенность не могла быть обеспечена. В самом деле, если, например, дипломат нарушает правила дорожного движения и оказывается сбитым автомашиной, вряд ли он вправе обвинять государство пребывания в необеспечении его повышенной защиты от посягательств частных лиц.

Другой вариант захвата (задержания) с поличным встречается в тех случаях, когда сотрудники правоохранительных органов задерживают неизвестное лицо по подозрению в совершении им преступления; они либо не знают, либо имеют серьезные сомнения в том, что задержанный является дипломатом.

Задержанный доставляется в отделение милиции, подвергается личному обыску и после установления его личности (как правило, с вызовом представителей МИДа и соответствующего посольства) и составления акта о незаконных действиях отпускается.

Дипломатическое представительство может в данном случае заявить, что была нарушена личная неприкосновенность дипломата, поскольку он был задержан со​трудниками правоохранительных органов. Однако на это можно легко возразить, отметив, что сотрудники правоохранительных органов не знали, не могли, да и не обязаны были знать, что преступником, которого они задержали, исполняя свой служебный долг, может оказаться политический представитель другого государства. В данном случае дипломат своими действиями также поставил себя в условия повышенного риска, то есть в такие условия, когда его личная неприкосновенность не могла быть обеспечена.

В исключительных случаях дипломат может быть подвергнут задержанию в нарушение Конвенции, но на практике государства, как правило, воздерживаются от применения этого варианта. Речь идет о таких ситуациях, когда в целях предупреждения наступления вредных последствий необходимо немедленно пресечь преступные действия дипломата (покушение на жизнь, стрельба в общественном месте, хулиганство в пьяном виде и т.п.). Критериями, которыми должно в подобных случаях руководствоваться государство пребывания (сотрудники правоохранительных органов), являются, с одной стороны, особая тяжесть деяния, с другой - срочность, которая может быть необходима, чтобы избежать причинения вреда. Такое задержание дипломата может осуществляться лишь при полной уверенности в том, что будут получены доказательства его преступной деятельности. Кроме того, задержание должно производиться непосредственно в момент совершения дипло​матом правонарушения, но не после его окончания, поскольку цель такого задержания - пресечение преступных действий и предотвращение нанесения вредных последствий.

Правомерность такого задержания может быть объяснена ссылкой на ст. 29 Конвенции, предусматривающей право государства пребывания применять в исключительных обстоятельствах меры, направленные на то, чтобы воспрепятствовать совершению дипломатом правонарушения.

Дня обоснования правомерности действий сотрудников правоохранительных органов, большое значение имеет использование юридически точных формулировок. Во всех документах целесообразно использовать такие формулировки, как «захват», «поимка с поличным», «остановлен и доставлен» и т. п. Слово «задержание» целесообразно использовать только в одном контексте: «задержан неизвестный, который оказался сотрудником посольства».

В мировой дипломатической практике захват (задержание) дипломатов с поличным зачастую сопровождается неоднократным обменом нотами протеста, в которых заинтересованные стороны обосновывают правомерность либо неправомерность захвата (задержания).

Установление личности сотрудника дипломатического представительства.
При совершении кем-либо из вышеперечисленных иностранцев преступления, и его задержании возникает необходимость удостовериться в том, что оно совершено этим иностранцем в качестве должностного лица при исполнении им служебных обязанностей и в каком объеме на него распространяется личная неприкосновенность.

Этот вопрос выясняется письменным запросом начальника следственного подразделения, адресованным в Департамент Государственного протокола МИДа России, который выдает дипломатам и членам их семей соответствующие документы - дипломатические карточки (на русском языке), в которых удостоверяется, что их владельцы пользуются всеми привилегиями и иммунитетами.

В запросе необходимо изложить: когда (время, число) и при каких обстоятельствах было совершено преступление конкретным сотрудником иностранного представительства (реквизиты документа, по которому удостоверена его личность).

В МИД России можно получить сведения о всех иностранцах, которые были зарегистрированы (сотрудниках посольств, консульств, представителях и т.п.).
Консульскими конвенциями определено, что представляемое государство сообщает МИД России имя, фамилию, гражданство, ранг и должность консульского должностного лица, назначенного не в качестве главы консульства. Аналогичного характера сведения представляются и о членах дипломатических представительств, членах различных делегаций по линии МИД и др., пользующихся личной неприкосновенностью.

Поэтому запрос, адресуемый в Департамент Государственного протокола МИД России, может содержать просьбу о подтверждении и уточнении следующих сведений: фамилии, имени, отчества и ранга, должности и дипломатическом иммунитете; мнении органов МИД по поводу проведения с этим иностранцем процессуальных действий.

Учитывая, что иностранные граждане, пользуясь дипломатической неприкосновенностью, могут не явиться для дачи показаний, целесообразно в запросах об их явке одновременно ставить вопросы, на которые необходимо по​лучить ответы иностранного гражданина, оказавшегося потерпевшим или правонарушителем. В этих случаях в соответствующих нотах, пересылаемых через МИД России органу расследования, такие иностранные граждане дают подробные ответы. Указанные ноты - официальный документ, который может быть использован в качестве доказательства по уголовному делу.

Категорически запрещается непосредственное обращение должностных лиц органов внутренних дел в какой бы то ни было форме (письменной, устной) в представительства иностранных государств для уточнения сведений о том или ином иностранном гражданине и по другим вопросам (вызов в органы дознания и предварительного следствия, получения различного рода консультаций по вопросам правового статуса иностранного гражданина, испрашивание согласия на проведение процессуальных действий и т. п.).

Иммунитет от юрисдикции и особенности привлечения дипломатов к уголовной ответственности.

На практике случаи уголовного преследования дипломатов в нарушение Конвенции встречаются весьма редко.

Освобождение от уголовной юрисдикции государства пребывания не означает, что дипломаты всегда остаются безнаказанными в случае совершения ими различных деяний. Существуют две возможности обеспечить реальное наказание дипломатов.

Одна из них предусматривается в п. 4 ст. 31 Конвенции: «Иммунитет дипломатического агента от юрисдикции государства пребывания не освобождает его от юрисдикции аккредитующего государства».

Таким образом, дипломат, совершивший правонарушение, может быть привлечен к ответственности в аккредитующем государстве по ходатайству государства пребывания либо отдельных лиц.

Хотя возможность возбуждения судебных дел в аккредитующем государстве издавна общепризнанна в международном праве, в действительности этот способ воздействия на иностранных дипломатов недостаточно эффективен, и прецедентов подобного рода весьма немного.

Универсальному применению рассматриваемой возможности препятствует тот факт, что результативность обращений в судебные органы аккредитующего государства определяется состоянием политических отношений между этим государством и государством пребывания. Остаются безнаказанными правонарушения, совершенные дипломатами по уполномочию аккредитующего государства. Так, вряд ли можно ожидать, что дипломат, уличенный государством пребывания в проведении шпионской деятельности, будет привлечен к ответственности в аккредитующем государстве.

Может возникнуть проблема, если суд аккредитующего государства сочтет себя некомпетентным в отношении рассмотрения правонарушения, совершенного за границей. Исключено также привлечение к уголовной ответственности, если совершенное деяние рассматривается как правонарушение только в государстве пребывания, а не в аккредитующем государстве.

Следует отметить, что дипломат может избежать ответственности и в том случае, когда он, выехав из государства пребывания, не возвращается в аккредитующее государство, а, например, получает назначение на дипломатическую работу в третью страну.

Другой, более эффективной возможностью обеспечить реальное наказа​ние дипломата является привлечение его к ответственности в государстве пре​бывания. В ст. 32 Конвенции устанавливается:

«I. От иммунитета от юрисдикции дипломатических агентов... может отказаться аккредитующее государство.

2. Отказ должен быть всегда определенно выражен.

3. Возбуждение дела дипломатическим агентом... лишает его права ссылаться на иммунитет от юрисдикции в отношении встречных исков...

4. Отказ от иммунитета от юрисдикции в отношении гражданского или административного дела не означает отказа от иммунитета в отношении исполнения решения, для чего требуется особый отказ».

Отказ аккредитующего государства от иммунитета дипломата и привлечение последнего к ответственности в государстве пребывания встречается нередко в мировой практике.

Конвенция определенно устанавливает, что отказаться от иммунитетов дипломата правомочно только аккредитующее государство, но не сам дипломат. Отказ может последовать на любой стадии уголовного судопроизводства, но до вынесения приговора. В Конвенции нет процедуры выражения отказа от иммунитета, однако очевидно, что глава дипломатического представительства в силу выполняемой им представительской функции, правомочен сделать соответствующее заявление, которое будет расцениваться государством пребывания как выражение аккредитующим государством отказа от иммунитета конкретного дипломата.

Заявленный аккредитующим государством отказ от иммунитета дипломата не может быть взят обратно, хотя в практике государств встречаются нарушающие это положение прецеденты. Важно отметить, что аккредитующее государство вправе отказаться от иммунитетов дипломата без его согласия на это, и дипломат обязан подчиниться принятому решению.

Судебная практика свидетельствует, что не являются отказом от иммунитета неявка в суд, получение гарантий у того или иного лица, согласие на судебное решение.

Возможность привлечения дипломата к ответственности в государстве пребывания реализуется далеко не всегда, поскольку ее реализация всецело зависит от усмотрения аккредитующего государства. В некоторых случаях, например, аккредитующие государства отказываются от иммунитета дипломатов, но лишь после того, как последние покинули страну пребывания.

Универсального и эффективного решения вопроса об ответственности дипломатов за совершенные ими преступления не предлагается ни в Конвенции, ни в доктрине международного права. При практическом решении этого вопроса государства стремятся скорее побудить аккредитующее государство к отказу от иммунитетов виновного дипломата, чем к привлечению его к ответственности на родине.

Отказ в возбуждении уголовного дела в отношении иностранных граждан, пользующихся иммунитетами и привилегиями от уголовной юрисдикции в России.
В действующем УПК не выделены уголовно-процессуальные основания (обстоятельства) для вынесения постановления об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении иностранного гражданина, пользующегося иммунитетом от уголовной юрисдикции российского законодательства.

Материально-правовым обстоятельством, исключающим привлечение к уголовной ответственности в таких случаях должно являться наличие иммунитета от уголовной юрисдикции, а процессуальным обстоятельством - отсутствие согласия аккредитующего государства на привлечение к уголовной ответственности лица, обладающего иммунитетом от уголовной юрисдикции, - обстоятельство, исключающее производство по уголовному делу. Хотя оно в ст. 5 УПК прямо не предусмотрено, но подпадает под общую формулировку оснований к отказу в возбуждении уголовного дела - "наличие обстоятельств, исключающих производство по делу", содержащуюся в ст. 113 УПК.

Материально-правовые и процессуальные основания принятия указанного решения применительно к указанным категориям иностранных граждан конкретизированы в Положении о дипломатических и консульских представительствах иностранных государств на территории СССР
. Например, согласно ст. 13 этого Положения глава и члены дипломатического представительства "могут подлежать юрисдикции СССР... в случае ясно выраженного согласия на это аккредитующего государства". Отсутствие указанного согласия, следовательно, необходимо рассматривать как обстоятельство, исключающее производство по делу в отношении указанных лиц.

Таким образом, в постановлении об отказе в возбуждении уголовного дела в качестве правового основания такого решения следует ссылаться на ч. 4 ст. 11 УК РФ, норму Положения о дипломатических и консульских представительствах и ст. 113 УПК.

В отношении иностранного гражданина, обладающего иммунитетом от уголовной юрисдикции, не может быть решен вопрос ни о задержании, ни об аресте, ни о привлечении в качестве обвиняемого, следовательно, и о направлении уголовного дела в суд с обвинительным заключением. Поэтому при доказанности его причастности к совершению преступления итоговым решением по возбужденному уголовному делу может быть лишь его прекращение.
Недопустимо прекращать уголовные дела на том основании, что преступное деяние совершено сотрудником иностранного представительства или международной организации при исполнении им служебных обязанностей, при этом не имея документов, достоверно подтверждающих этот вывод. Недопустимо делать такие выводы на основании приобщенных к материалам уголовных дел справок, составленных следователями (на основании телефонных переговоров с представителями МИД и др.), или же основываться на мнении, исходящем из обстановки совершенного преступления и показаний иностранца-правонарушителя. В любом случае только официальное письмо из МИД и др. инстанций будет являться законным основанием для принятия окончательного решения по уголовному делу или проверочным материалам.

Когда предоставление иммунитета от уголовной юрисдикции России не связывается со служебной деятельностью иностранца (например, лица из числа дипломатического персонала), то достаточно для окончания предварительного следствия (отказа в возбуждении уголовного дела) удостовериться в личности этого иностранца и зафиксировать в материалах дела реквизиты предъявленного им в удостоверении ли чности документа с указанием занимаемой должности (секретарь, советник, атташе и т. д.). Тогда запрашивать МИД и др. ведомства об исполнении данным иностранцем служебных обязанностей в момент совершения преступления нет необходимости.

В уголовно-процессуальном законодательстве отсутствует норма, прямо предусматривающая обстоятельство, исключающее производство по уголовному делу в отношении лиц, обладающих правом дипломатической неприкосновенности. В связи с этим следователь, вынося постановление о прекращении дела, должен ссылаться на п. 2 ч. 1 ст. 5 УПК (за отсутствием в деянии состава преступления), ибо иностранный гражданин, неподсудный по уголовным делам судебным учреждениям РФ, не является надлежащим субъектом. Вместе с тем это реабилитирующее основание прекращения уголовного дела, в связи с чем, в заключение описательно-мотивировочной части постановления в обязательном порядке надлежит указывать и ч. 4 ст. 11 УК, поясняющую, почему надлежащего субъекта в этом случае нет.

ВНИИ МВД России
Приложение
Приводим номера телефонов и факсов МИДа России, по которым следует обращаться по указанным вопросам:

Справочный тел. МИД России: (095) 244-1606;

Департамент консульской службы: тел. 200-3245;
Европейские Департаменты (их четыре); тел. 244-4162, 244-2863, 244-2281, 244-2862;

Департамент Африки: тел. 244-2211, факс 200-3268;

Департамент Ближнего Востока и Северной Африки (Алжир, Ливия, Тунис, Египет, Марокко, Мавритания, Судан, страны Аравийского полуострова, Израиль, Палестина, Ирак, Иордания, Сирия, Ливан): тел. 244-2471, факс 253-9079; 

1-й Департамент Азии (КНР, КНДР, Республика Корея, Монголия): тел. 244-4446, факс 230-2231;

2-й Департамент Азии (Япония, Австралия, Вьетнам, Лаос, страны АСЕАН): тел. 241-2980. факс 230-2183;
3-й Департамент Азии (Афганистан, Бангладеш, Пакистан, Индия, Иран, Шри-Ланка, Непал, Турция): тел. 244-1042, факс 244-9086.
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