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Определение наиболее перспективных координат мест проведения поисков серийных сексуальных убийц

(Методические рекомендации)

Введение

Настоящие методические рекомендации подготовлены во исполнение п. 2.7.2 плана НИР-2003, в соответствии с заявкой ГУУР СКМ МВД России (вх. №1801 от 16.10.2001) и являются продолжением научно-исследовательской работы по теме психолого-криминалистического обеспечения раскрытия серийных сексуальных преступлений против личности.

1. Принципы работы с географической информацией для определения мест поиска преступника

Изучение географических аспектов криминального поведения – важная  составляющая часть метода психолого-криминалистического анализа преступлений. Тщательность  и своевременность  такого анализа – одно из условий эффективной  деятельности сотрудников правоохранительных органов  по определению района обитания преступника, маршрутов его передвижения, а также  прогнозированию возможных мест совершения преступлений. 

Оценку пространственных характеристик поведения преступников  необходимо проводить с обязательным использованием карты местности, в которой произошли преступления.  Работа с картой должна носить аналитический характер и  быть направлена на решение основной проблемы - почему криминальные события происходят в определенных местах? Изучение карты может дать ключ к выявлению круга подозреваемых лиц, оказать помощь в разработке стратегий профилактики криминальных событий, а также реально помочь в осознании тех факторов окружающей среды, которые могут быть связаны с преступлением. 

Чтобы понять, насколько важны географические аспекты при объяснении модели преступного поведения, необходимо разложить ее на составляющие и аналитическую работу с картой проводить с учетом  следующей типовой последовательности:

· определить те лица, события, обстоятельства, которые  должны быть в наличии и отсутствовать для того, чтобы преступление имело место;

· выяснить, какая часть пространства и времени (обстановка) создает условия для совершения преступления;

· определить, как люди попадают в эту обстановку (на это место) и покидают ее при совершении преступления.

Так, например, если на карте указываются и анализируются не только места совершения, но и другие важные элементы географического контекста преступления: социально-экономические особенности района, маршруты движения транспорта, расположение пешеходных дорожек, расстояние до жилых домов и т.п., то понимание вопроса о факторах окружающей среды, обуславливающих преступление, становится более глубоким. Такой подход позволяет рассматривать преступление в связи с его,  в том числе  и географическими предпосылками, а не как отдельное самостоятельное явление. 

Успешный анализ пространственных моделей преступлений возможен при соответствии эмпирических приемов изучения географической информации психолого-криминологической теории, которая увязывает место с преступлением, объясняет пространственные характеристики  различных преступлений, выявляет определенные закономерности и причины высокой криминальной уязвимости некоторых географических районов, позволяет формировать розыскные версии по определению местонахождения преступника.

К таким теоретическим положениям, объясняющим выбор места совершения преступления, можно отнести следующие: 
· наличие привлекательной цели и ее доступность (легкость физического доступа, видимость и отсутствие достаточной охраны) - принцип реальных возможностей;

· наличие достаточно большой вероятности схождения потенциального преступника и подходящей жертвы в отсутствие сдерживающих моментов -  принцип   обыденной (рутинной) деятельности;

· принцип знакомства с пространством – большинство преступников не совершают преступлений в тех местах, которые им плохо известны.

Все вышеуказанные положения могут быть сформулированы в обобщенном виде: преступники склонны совершать преступления там, где реальная возможность совершить преступление совпадает со знанием ими местности. 

Данный тезис получил научное обоснование и практическое развитие в ряде научно-прикладных работ в области криминологии окружающей среды, в русле которых были сформированы основные принципы пространственного поведения серийного сексуального преступника, суть которых будет изложена ниже. 

Преступники, согласно «принципу наименьшего усилия», стремятся следовать определенным способам передвижения, выполняя, как свою обыденную, так и криминальную деятельность поблизости от места жительства, работы, учебы, а также в пределах  определенного расстояния  от пассажирско-транспортных маршрутов. У преступников, передвигающихся между своими домами, местами работы и социальной деятельности,  на основе знаний и опыта формируется пространственный образ - «мысленная карта» района проживания и действия в виде представления о расположении  всех зданий, объектов, различных деталей района, маршрутах движения людей и самого преступника. Такая «мысленная карта»  формирует решения, содержание и порядок действий преступника как в его криминальной, так и обычной деятельности. Эта карта  (активное пространство деятельности преступника) обычно содержит «якорную точку», являющуюся самым важным  местом в пространственной жизни преступника. «Якорные точки»  определяют места возможного местонахождения преступника, и могут располагаться по адресам его настоящего или предшествующего жительства, его «текущей базы», из которой он выходит на преступление, домов друзей и родственников, а также локализации школ и рабочих мест.

Непосредственно вокруг  места жительства преступника существует область («буферная зона»), которую он воспринимает как свою и в ее пределах преступления не совершает, т.к. в ней велик риск его опознания. Таким образом, преступник  будет выбирать место своих действий не у своего дома или «базы» выхода  на преступления, а там, где его не смогут опознать, но не очень далеко. В расчетах преступника  существует как минимально, так и максимально возможное для него расстояние от места совершения преступления до «дома» или «базы». Поэтому для выработки версий и теории индивидуального пространственного поведения сексуальных преступников должны изучаться и учитываться: во-первых, «домашний район», хорошо знакомый преступнику и прилегающий к его «дому» («базе»), откуда он действует; во-вторых «криминальный радиус» действия, т.е. конечный район совершения преступлений, который охватывает   все места совершения преступлений. 

Существуют две модели, характеризующие в широком плане «пространственное поведение преступника», выявляющие связь между «домашним» и «криминальным» районами действий сексуальных преступников. 

Первая модель — это модель «мародера», по которой предполагается, что преступник передвигается из заранее организованной «базы» на совершение сексуального преступления, а затем уезжает/уходит с места преступления каждый раз в другом направлении. Исходным пунктом, фокусом каждого места преступления является место проживания преступника. Это  предполагает наличие тесного соотношения между местом преступления и «домом» преступника. В частности, отсюда вытекает положение, что чем больше расстояния между местами преступлений, тем дальше в среднем преступник должен ездить на преступления. В соответствие  с данной моделью, между «криминальным» и «домашним» районами преступника имеется весьма большое перекрытие, и преступник действует из своего «домашнего» «базового» района, расположенного в границах района его криминальной деятельности. 

Вторая модель — это модель поведения «приезжего», по которой преступник ездит из своего «дома» или «базы» в избранный район, откуда он затем направляется к месту совершения преступления. Эта модель может быть выстроена на основе общего плана города, его географии и структуры расположения жилых, производственных, культурных, торговых и иных центров. Исходной точкой может быть центр города или же его район, определяемый из обычных маршрутов передвижений преступника. Им может быть район проживания потенциальных жертв. Однако, независимо от выбора мест преступлений, центральным моментом по данной модели является наличие района, внутри которого совершаются преступления, и этот район преступления будет находиться на достаточно большом удалении от района проживания преступника, хотя географически они будут увязаны друг с другом. Таким образом, в соответствии с этой моделью перекрытия площадей «криминального» и «домашнего» районов может либо не быть вообще, либо это перекрытие, «наложение площадей», может быть минимальным. 

Процесс выбора жертвы («криминальной цели») преступником зависит от его пространственной осведомленности. Анализируя ряд мест, связанных с совершением преступления (место встречи с жертвой, место нападения, место выброса тела), можно построить вероятностную карту, которая предскажет  местонахождение «якорной точки» преступника. Для определения местонахождения «якорной точки» серийного сексуального преступника, требуется географическая информация по вышеуказанным местам криминального поведения в среднем по 5—6 эпизодам серии. 

Приведенные выше теоретические подходы свидетельствуют о том, что на формирование пространственной модели криминального поведения преступника может оказывать влияние  ряд факторов окружающей среды, выявление которых возможно при глубоком анализе всех составляющих преступления (в том числе, при проведении аналитической работы с картой). А выбор места преступления определяется не только внешними объективными оптимальными для совершения преступления обстоятельствами, но и знанием преступником данной местности, что может проявиться в связи его домашнего и криминального районов действий.

2. Некоторые закономерности географических аспектов поведения серийных убийц

Практика расследования серийных сексуальных преступлений и  изучения уголовных дел по раскрытым преступлениям такого рода дала возможность установить ряд закономерностей между особенностями окружающей среды,  личности преступника и географическими аспектами криминального поведения. 

2.1. Закономерности  расположения места преступления относительно места жительства преступника

Общая география преступлений

Большинство сексуальных серийных преступников стремятся действовать в определенных местах в пределах ограниченной области на одинаковом расстоянии от дома (базы), обычно совершая  преступления в пределах 10 км от места своего обитания (около 30% мест нападения на жертв в пределах 2 км, примерно 50% - в пределах 3 км,  около 75% - в пределах 8 км).

При увеличении расстояния от места обитания преступника до места преступления частота совершения преступлений меняется-«эффект дистанционного ослабления» (так, данные статистики по серийным сексуальным преступлениям указывают, что 12% нападений  совершались в 0,5 км от места обитания; 6% - на расстоянии 0,5- 1,0 км;  26%  - 1-2 км; 15% - 2-5 км; 23% - 5-10 км; 18% - 10 км и более). Наиболее часто нападения совершаются в радиусе 2-3 км в городе и 1 км в сельской местности от места обитания преступника.

Несмотря на общую тенденцию для преступников действовать вблизи места жительства, в ряде серий преступники перемещались в поисках жертв на большие расстояния, используя как общественный, так и личный автотранспорт. Причиной этому чаще всего были: отсутствие доступных жертв; планирование нападения на жертвы при проникновении в их жилища; профессиональная деятельность, связанная с переездами; наличие у преступника нескольких мест жительств; стремление некоторых преступников целенаправленно путешествовать на длительные расстояния в поисках жертвы; ностальгические мотивы («тяга» к родным, знакомым местам). 

Характеризуя степень применимости двух теоретических моделей   пространственного поведения серийного сексуального преступника («мародера» и «приезжего») к реальной практике, следует отметить, что модель «мародера» больше применима для сексуальных преступлений в качестве более общей, объединяющей. Модель «приезжего» преступника больше применима для специфических сексуальных преступлений, таких, как поиск и нападение на проституток.

Изменение расположения места преступления относительно места жительства преступника в процессе динамики криминальной деятельности

Первый эпизод криминальной «карьеры» начинающего серийного преступника, как правило, происходит по сравнению с последующими эпизодами, в наибольшей близости от дома. В дальнейшем происходит расширение  географии мест совершаемых преступлений.

Если в криминальной деятельности произошел большой перерыв (связанный с изменениями в жизни преступника), то первое преступление нового этапа криминальной «карьеры» преступника совершается, как правило, вблизи места проживания. Как правило, такое преступление характеризуется выходом на «новый, более изощренный уровень криминальной деятельности».

В ряде случаев преступники в процессе совершения преступлений могут перемещаться на большее расстояние от дома  (феномен «смещения») либо в связи  с попаданием в круг подозреваемых милицией лиц, либо из-за наличия свидетеля, способного опознать преступника, или широкой информированности общественности о внешнем виде преступника. При этом преступник может менять не только свое пространственное положение, но и способ действия.

Зависимость расположения места преступления относительно места жительства преступника от личностных характеристик преступника

Молодые преступники преимущественно совершают нападения недалеко от места своего проживания (преступники в  возрасте  до 26 лет  совершали нападение в пределах 3 км от дома в 79% случаев).

Преступники, нападающие на своих жертв на открытой местности вне «дома»/«базы», перемещаются на большие расстояния, чем те, которые предпочитают нападать в помещениях, квартирах, домах. Это связано с тем, что преступники, предпочитающие нападения на жертвы на открытой местности, должны уезжать дальше, чтобы подыскать удобное для реализации их замысла место (в среднем в три раза дальше). Если для нападения используются определенные места (к которым предъявляются особые требования: лесопосадки, пионерские лагеря и т.п.), то вероятнее всего преступник совершил перемещения на расстояние более 5 км.

Преступники, нападающие в выходные дни наиболее вероятно будут проезжать дальше от «дома» до места преступления. Для них средняя минимальная дистанция переезда в 2,5 раза больше, чем для «будничных» преступников.

Лица, совершающие преступления возле дома и на большом удалении от него, различаются по своим социально-психологическим особенностям. Первые относятся к лицам, совершающим преступления внезапно, спонтанно; вторые - к разрабатывающим, планирующим нападения. Это в свою очередь находит отражение в особенностях повседневного поведения преступника, его социальном облике.

Спонтанные (нападающие возле дома): образование и интеллект ниже среднего; семьи и детей нет; работы нередко тоже нет; происхождение – из неблагополучной семьи; склонны к алкоголизации; сексуально неполноценные; труд неквалифицированный; социально неблагополучны.

Планирующие (нападающие на удалении от места обитания): образование выше среднего, часто высшее; интеллект развитый; женатые, имеют детей; работают; труд обычно квалифицированный; из благополучных семей, часто – интеллигентной; пьют мало; сексуально полноценные; социально благополучные.

Различия в социально-психологических характеристиках спонтанного (непланирующего) и планирующего преступников в свою очередь обусловливают и различия криминалистической картины совершаемых ими преступлений. Кроме того, на основании подобного рода различий, возможно установить вероятностную связь между криминалистической характеристикой преступления и местом обитания преступника.

Криминалистические признаки преступлений, совершенных преступником в непосредственной близости от места его жительства (обитания), характеризуются следующим образом: преступление совершено спонтанно; место не подобрано заранее (может быть грязным); преступник избегает вступать в словесный контакт с жертвой; нападает внезапно, заставая врасплох, проявляет несдержанность; жертва хотя бы частично ему знакома; ситуация управления жертвой отсутствует; примитивное выполнение преступления; отсутствуют гордость за свои преступные действия и интерес к другим подобным преступлениям; забирает у жертвы только ценное; оружие специально для этих целей с собой не носит; труп остается на виду, не скрывается, не перемещается; оставляет улики, в том числе часто оставляет орудие на месте преступления.

Особенности криминалистической картины преступлений, совершенных преступником на удалении от места своего обитания следующие: преступление продумывается, планируется; место готовится заранее (чистое); как правило вступает в контакт с жертвой, умеет ее увести; характер нападения - пытается уговорить, до определенного этапа проявляет сдержанность; все жертвы имеют характерные особенности, объединяющие их в единый тип; жертвы ему незнакомы; управление жертвой присутствует; способ совершения преступления – ритуальный, с фантазией; высокий интерес к подобного рода преступлениям; испытывает гордость за свои действия; собирает информацию о подобных преступлениях; забирает у жертвы все, что угодно; может применять пытки; оружие почти всегда носит с собой; труп прячет, часто перемещается; интерес к месту преступления высокий; редко оставляет улики; орудие всегда забирает с собой.

2.2. Закономерности выбора преступником места преступления

Серийные сексуальные преступники, как правило, совершают свои преступления в местности, которая хорошо им  знакома.

Преступники часто выбирают для совершения преступления места, где они родились или долго жили, либо  места, напоминающие им таковые. 

Преступники в 75% случаев проводят предварительную рекогносцировку местности, где планируется преступление: отрабатывают пути следования жертв, выбирают  возможные места нападений, пути отходов и т.д.

Преступники  имеют устойчивую тягу к возврату на место совершения преступления, периодически обходя или объезжая территорию, на которой совершали преступления. Возвращаются преступники к месту преступления, как правило, закамуфлировано, с большими предосторожностями. Обычно первоначально обходят место стороной, затем по спирали приближаются к нему.

Многие преступники повторно совершают преступления в одних и тех же местах.

Выбор места очередного преступления подчинен определенным закономерностям, находящимся в зависимости от индивидуальных особенностей преступника. Так, например: «планирующие» преступники  всегда тщательно выбирают и подготавливают место преступления, «спонтанные»  же преступники - практически безразличны к самому месту преступления; преступники, нападающие на жертву в их собственных домах, более часто имеют в прошлом кражи со взломом, чем те кто совершил нападение на открытом воздухе.

Наиболее стабильной характеристикой места преступления является ограниченность пространства (степень его «открытости-закрытости»). Выбор открытого или закрытого пространства для совершения нападений имеет для преступника принципиальное значение. 

Часть преступников стабильно выбирает для нападения закрытые пространства (подъезды, лифты, подвалы, чердаки, квартиры). Одними из самых распространенных в условиях крупного города являются случаи нападений в лифтах домов. Планируя нападения, преступники придерживаются определенных требований к тому, каким должен быть лифт, в каком доме. Нападения, как правило, совершаются в лифтах жилых домов. Дома, чаще всего, многоэтажные, панельные, обычно не ниже девяти этажей, с несколькими лифтами (двумя) в одном подъезде. Поскольку кабины лифтов закрытые, при движении вверх не прерываются на вызов с этажа, лифтовые шахты звукоизолированы от квартир. Наличие второго лифта позволяет останавливать один из них, не вызывая тем самым беспокойство жильцов. Проживающие в подъезде жильцы, как правило, не знают друг друга и появление постороннего не вызывает настороженности среди жильцов. Этим же объясняется тот факт, что даже если преступника и видели, то чаще всего  подробного описания получить не удается.

Часть преступников выбирает для совершения преступления открытые пространства, в число которых входят различного рода лесные массивы, парки, лесополосы. Эти пространства удобны для преступников тем, что в определенные часы бывают малолюдны и позволяют внезапно нападать на выбранную жертву и безбоязненно уходить с места преступления.

2.3. Закономерности маршрутов передвижения преступника и жертвы

· Наряду с местом  преступления,  существуют  еще два места (района), где преступник намечает свою жертву. Первое - это место (территория), через которое преступник проходит перед началом выслеживания жертвы - «место старта». Можно сказать, что здесь он как бы входит в «мир своих владений». Второе место - это место начала выслеживания жертвы. Мест начала преступления и мест выслеживания  жертвы может быть несколько. Места эти могут совпадать, но не обязательно. Чем более тщательно спланировано преступление, тем более вероятно, что место, с которого преступник «выходит» на преступление, и место, где он начинает выслеживать жертву, не совпадают.

В отличие от места совершения преступления места «старта» («выхода» на преступления) и места выслеживания жертвы более стабильны как по своим характеристикам, так и в географическом отношении.

· Места выслеживания жертв тщательно выбираются преступниками, для обеспечения наблюдения за  максимальным количеством потенциальных жертв.  Это - остановки транспорта, пути следования  после работы, учебы, магазины. Так, например, в одном из случаев преступник  объектом преступлений избрал женщин в дорогих шубах. Местом для их выслеживания он избрал ювелирный магазин. В другом случае преступник  не предъявлял каких-то особенных требований к тому, какой должна быть женщина и отслеживал их на автобусной остановке.  Если объектом посягательств являются дети, то наиболее часто нападения на них организуются на пути следования из детских и учебных заведений. Нападения в ночное время чаще всего совершаются в отношении женщин, возвращающихся из увеселительных мест, вблизи их места жительства на маршруте их следования до дома. В то же время возможны ситуации, когда преступник устраивается на соответствующую работу (парикмахерская, ателье, бассейн, баня), где он может беспрепятственно выбирать очередную жертву, действуя стационарно.

· «Планирующие» преступники имеют свой выбранный, излюбленный маршрут (около трети преступников даже если не планируют и не совершают преступление в конкретный момент, но периодически как бы обходят «владения»). Даже, если маршрут импровизированный - это тоже вариант «излюбленного». Однако, чаще всего, маршруты однотипны и малопримечательны, вписываются в общие маршруты движения населения в данной местности. 

 «Спонтанные» (непланирующие) преступники, как правило, излюбленных маршрутов не имеют.

· Первые эпизоды  в совершении серий преступлений преступник, вероятно, не планирует заблаговременно, действует спонтанно, а если и планирует, то без деталей и подробностей места действий. Наиболее вероятно, что он избирает для своих первоначальных и спонтанных действий места, хорошо ему знакомые. Кроме того, выбор места для первого преступления наименее вероятно будет осуществляться с учетом повышенной уязвимости для преступника с точки зрения его опознания по сравнению с теми его ощущениями опасности, которые он, вероятно, испытывает и уже учитывает при выборе последующих мест совершения преступлений. Таким образом, на место первого преступления преступник идет раскрепощенным, свободным от опасений. Поэтому маршруты начинающего преступника и преступника, совершившего множество нападений, следует анализировать отдельно. 

· Важной пространственной характеристикой, учет которой необходим при анализе криминального поведения серийного сексуального преступника, является взаимосвязь маршрутов (стереотипов) передвижения  преступника и жертвы. При этом  важно оценить  такие признаки как: место обнаружения трупа  в стереотипе пространственного передвижения жертвы (преступника); совпадение или несовпадение  места обнаружения трупа с местом причинения смерти.
По первому признаку - если место обнаружения трупа находится в стереотипе пространственного передвижения  жертвы (т.е. является местом обычных маршрутов движений, жительства, работы), то  преступник как бы «втягивается»  в орбиту перемещения жертвы, т.е. он зависим от определенных качеств, особенностей жертвы. Если место обнаружения трупа расположено вне стереотипов  перемещения жертвы, то преступник  втягивает  жертву в стереотип  своих перемещений, он зависим от собственных состояний, а не от конкретных особенностей выбранной жертвы. По второму признаку – если место  обнаружения трупа совпадает с местом причинения смерти, то данное место не является точкой в маршрутах обычного перемещения преступника. Если место обнаружения трупа  не совпадает с местом причинения  смерти и находится на большом расстоянии от него, то место причинения  смерти идентифицирует личность преступника, т.е. является его местом работы,  жительства, частого посещения. 

Общим правилом, связывающим место обнаружения трупа и место причинения смерти, может быть следующее: чем более нейтральным по каким-либо признакам является место обнаружения трупа, тем сильнее место причинения смерти  идентифицирует личность преступника. И наоборот, чем определеннее функциональное назначение места обнаружения трупа, тем в меньшей  степени место причинения смерти связано с личностью преступника. Степень идентифицированности с местом причинения смерти означает возможность установления лица, постоянно или эпизодически находящегося в данном месте.

3. Типовой алгоритм определения перспективных координат мест поиска серийных сексуальных убийц

Типовой алгоритм определения  мест поиска преступника предполагает наличие следующих этапов: изучение пространственных характеристик криминального поведения преступника по материалам уголовных дел; построение модели пространственного поведения преступника; прогнозирование его пространственного поведения; разработка тактики по расстановке сил и средств органами внутренних дел. 

3.1. Изучение пространственных характеристик криминального поведения преступника. 

Анализ основных составляющих (характеристик) пространственного поведения необходим для создания полноценной картины совершенного преступления, совершенствования розыскных версий, прогнозирования поведения преступника.

К числу таких характеристик пространственного поведения преступника относится общая география мест преступления; взаимосвязь маршрутов передвижения преступника и жертвы; факторы, определяющие индивидуальный выбор конкретных мест преступления преступником. 

Анализ приведенных выше характеристик должен проводиться с обязательной опорой на географическую карту местности, на которой должны быть нанесены основные точки, связанные с криминальным поведением преступника (место встречи с жертвой, место совершения преступления, место нахождения тела или выброса жертвы, направление перемещения жертвы и преступника), а также с учетом полной информации по каждому эпизоду серии.

Общая география места преступления («рисунок преступных нападений») определяется расположением всех мест преступлений (географических мишеней), объединенных в серию. Данная пространственная характеристика позволяет определить границы территории, на которой реально проявление активности преступника, а также сделать предположение о месте обитания (или нахождения «базы» преступника). 

Существует два способа определения района действия (активности) преступника. 

В первом случае на карте обозначаются места имевшихся нападений разыскиваемого преступника, затем две наиболее отстоящие друг от друга точки соединяются прямой, из середины которой проводят окружность. Радиус круга равен половине  расстояния между выбранными точками, которые в свою очередь должны оказаться на линии окружности. В результате получается круг. Внутри данного круга располагаются практически все отмеченные случаи нападений. Вполне допустимо, что несколько мест  преступлений (одно-два)  окажется за  пределами этого круга. Выделенную область рекомендуется рассматривать как территорию, на которой действует преступник. 

Во втором случае на карте обозначаются и соединяются между собой места нападений так, чтобы  ломаная линия, образовала  многоугольник. Из центра тяжести фигуры  проводится окружность, которая ограничивает предполагаемый район действия преступника. Радиус данной окружности определяется как в первом способе, и он равен половине расстояния между двумя наиболее удаленными друг от друга точками.

Как видно, оба способа различаются  расположением точки центра круга, из которого очерчивается граница района действия преступника.

Однако в условиях крупного населенного пункта возможны три варианта географии мест нападений: а) на всей территории города; б) на ограниченной территории; в) наиболее часто встречающийся вариант: имеются несколько мест нападений, сгруппированных на нескольких (2—4) ограниченных пространствах. В третьем варианте для каждого из отдельных районов определяются собственные границы. Затем центр окружности каждого из выделенных районов принимается за самостоятельную точку. Полученные точки берутся за основу построения схемы всей территории района действия  преступника.

Там, где хорошо развита транспортная сеть, за центр фигуры, образующейся от соединения точек, более правильно брать станцию метро, электрички, откуда предположительно приезжает преступник для совершения нападений.

Практика показала, что преступник удаляется от исходной точки (станции, остановки) приблизительно на одно и то же расстояние почти во всех случаях нападений. Однако в случаях отступления от этого правила, если попытаться понять почему преступник совершает преступления на неодинаковом расстоянии от исходной точки, то оказывается, что одинаковым является не расстояние, а время. Преступник как бы определяет время, которое он намерен выделить для выхода (поиска) на место. Обычно это 5—15 минут ходьбы или езды.

Изучение географии мест преступлений позволяет сделать предположение о месте жительства (обитания) преступника. 

Существует два способа определения этого места. Согласно первому – местом жительства преступника является центр тяжести фигуры многоугольника, получаемого на карте от соединения мест преступлений. Согласно второму принципу – необходимо на карте начертить круги. Центром каждого круга должна быть точка места совершения преступления, а радиусом для каждого круга является расстояние между наиболее удаленными точками мест преступлений. Таким образом, очерчивается район обитания преступника.

Оба способа не противоречат друг другу. Согласно первому – определяется вероятное место жительства, обитания преступника. Согласно второму – определяется вся территория, в пределах которой он может проживать. 

Характер «рисунка преступных нападений» дает возможность судить о сгруппированности мест преступлений и их удаленности от места обитания преступника.

По степени удаленности мест нападений от места жительства (обитания) преступника их можно разделить на группы:

1) нападения совершены преимущественно возле дома;

2) нападения совершены преимущественно на большом удалении от места  обитания.

По сгруппированности:

1) нападения совершены на  ограниченном  пространстве;

2) нападения совершены на большой территории.

Согласно этим географическим характеристикам выделяется три группы преступлений:

1) преступления  совершены вблизи места обитания преступника;

2) преступления  совершены  на  большом удалении от места жительства и сгруппированы на ограниченной территории;

3) преступления  совершены  на  большом удалении от места жительства и распространены на большой территории.

Расстояние, позволяющее разграничивать преступления второй группы,  «сгруппированные  на  ограниченной  территории»,  от преступлений  третьей группы,  «распространенных на большой территории», составляет  2 км.  Расстояние между местами совершения преступлений более 5 км позволяет уверенно говорить в пользу  третьего варианта.

Наибольшую трудность представляет вопрос о разграничении между случаями «нападений возле дома» и «нападениями  на далеком расстоянии, но на ограниченной территории», поскольку в оперативном плане  они  совершенно  идентичны:  имеются случаи  нападений  на  ограниченной территории и нет никаких данных о том, является ли предполагаемый  преступник  жителем этого района или он прибыл откуда-то. Критерием разграничения этих групп может являться  криминалистическая картина преступления, т.к. преступники, совершающие преступления в непосредственной близости от дома,  и лица,  совершающие преступления на большом удалении от дома, резко различаются по криминалистическим особенностям преступлений (см. стр.9).  

Нередко встречаются случаи, когда преступник как бы совмещает два понятия: «действие на ограниченной территории» и «действие на большой территории».  Практически это выглядит следующим образом: имеются несколько мест нападений, но они сгруппированы на нескольких (2-4)  ограниченных  пространствах. При таком варианте в подавляющем большинстве случаев (около 90%) преступники являлись представителями категории «планирующих», «действующих на больших территориях».

В качестве дополнительной гипотезы при оценке общей географии преступлений следует указать, что в общем плане все преступники распределяются по категориям в зависимости от их возможностей и ресурсов: времени, наличия автомобиля, затрат на проезд (стоимости проезда), знания района преступления и всех его особенностей. Чем больше ресурсы — материальные, финансовые или чем больший у преступника доступ к ним, чтобы финансировать переезды, изучение мест преступлений, скоплений перспективных жертв и т. п., тем большие возможность у преступника решиться на сексуальные преступления вдали от района обитания.

Однако, определение района обитания преступника на основе изучения общей географии мест преступления, недостаточно для его поиска и задержания. Выявить преступника на значительной, хотя и ограниченной территории, сложно. Во-первых, это связано с тем, что в целом ряде случаев полностью отсутствуют сведения о нем, в результате чего знание района обитания преступника мало способствует его поиску. Во-вторых, в условиях города отмечается высокая плотность населения, имеется значительный процент приезжих, выражена суточная миграция населения, а преступник имеет возможность резко расширить территорию своих действий за счет отлаженной городской транспортной сети. Большее информационное и поисковое значение имеют пространственные  характеристики преступлений, связанные с маршрутом передвижения жертвы и преступника. 

Взаимосвязь маршрутов передвижения преступника и жертвы.

В маршруте жертвы представляет интерес ее движение в течение последнего часа до момента нападения, а так же маршрут от предполагаемого места контакта потерпевшей с преступником до места совершения преступления, обнаружения трупа. В последовательности передвижения преступника важны место начала преступления (с которого преступник выходит на преступление), возможные пути прибытия преступника в район преступления и отхода со ссылкой на наиболее используемые в этой местности средства передвижения, а также  место начала выслеживания жертвы. Определить место выслеживания жертвы можно, изучив маршрут ее передвижения в пределах последнего часа до момента нападения, получив сведения о том, где ее видели в последний раз. Сопоставление маршрута и времени движения конкретной жертвы с аналогичными данными по другим жертвам, предоставляет возможность вероятностно определить место контакта с жертвой и время выбора жертвы. Удаленность мест манипуляций с одной и той же жертвой (например, места убийства и места сброса трупа) друг относительно друга может свидетельствовать о совершении преступления с использованием транспортного средства.

При отсутствии каких-либо данных о маршрутах преступника следует сделать заключение о возможных способах его передвижений, отметив следующее: а) возможные пути прибытия в данный район и отхода со ссылкой на наиболее используемые в этой местности средства передвижения, включая велосипед и т.д.; б) место с которого преступник начинает выслеживать жертву, его передвижение; описание способа предполагаемого контакта с жертвой.

Факторы, определяющие индивидуальный выбор конкретных мест преступления.

Несмотря на то, что в ряде случаев место совершения преступления является как бы случайным, заданным самим маршрутом жертвы, следует отметить, что в сознании преступника место преступления («географическая мишень») и требования к нему бывают выбраны заранее. Их индивидуальный выбор определяется рядом факторов, выявить которые возможно уже после единичного преступления, оценив собственно место преступления и прилегающую к нему территорию по следующим критериям:

· степень ограниченности пространства;

· освещенность пространства;

· присутствие самого преступника на месте преступления не должно вызывать подозрений;

· вероятность предполагаемой жертвы оказаться именно в этом месте в одиночку;

· расстояние до жилых домов;

· степень удаленности от путей следования жителей (посещаемое место или нет);

· расстояние до ближайшей пешеходной дорожки.

При обследовании места преступления важно изучить возможности  для преступника удобного подъезда на транспорте, направления «выхода» преступника с места преступления, наличие остановок, использование  населением попутного транспорта с местами подбора пассажиров и их высадки. Особенно важным представляется описание маршрута движения  транспорта в удалении  от места преступления до 2 км в сельской местности и 1 км в черте города.

Безусловно, в каждом конкретном случае, при выборе очередного места преступления, преступником учитываются не все перечисленные характеристики, и иерархия критериев выбора места нападения у каждого преступника своя. Для того чтобы установить критерии выбора места преступления необходимо по возможности изучить не одно место преступления. Практика показала, что для достоверного описания критериев выбора места преступления требуется изучение в среднем 5-6 таких мест, хотя приемлемые результаты можно получить и при изучении меньшего количества мест преступлений. 

3.2. Построение модели  пространственного поведения преступника

Результатом анализа пространственных характеристик криминальной деятельности преступника по всем эпизодам, входящим в серию, должно явиться построение  вероятностной модели его пространственного поведения. Преступник, реализует свой криминальный замысел, как правило, имея отработанный индивидуальный план действий, схему поведения. Модель поведения преступника, создаваемая сотрудниками правоохранительных органов аналитическим путем, должна воспроизводить в общих чертах  и быть, по возможности, максимально приближенной к реальной схеме преступного  поведения.

Данная модель должна в себя включать (с учетом специфики собранных материалов по оперативно-поисковым и уголовным делам):

· вероятностную оценку возможного места обитания  и района действия преступника, которая должна определяться на основе расположения «рисунка преступных нападений» - сгруппированности и удаленности друг от друга мест совершения преступлений (либо мест обнаружения тел), с учетом криминалистической картины преступлений. Особое внимание следует уделить анализу расположения места преступления в первом эпизоде серии (в связи с его возможной максимальной приближенностью к месту обитания преступника), а так же эффекта «смещения» мест совершаемых преступлений (если он присутствует) и причин, его вызвавших;

· предположительную схему пространственного поведения преступника, связанного с поиском жертвы, выходом на нее, совместным с ней передвижением, отходом с места совершения преступления. Такая схема должна создаваться на основе анализа маршрутов передвижения преступника и его жертв, а так же изучения взаимного пространственного расположения следующих точек: место, куда направлялась жертва, место, где последний раз свидетели видели жертву живой, место причинения смерти, место сброса трупа. Схема должна дать представление о местах старта, начала выслеживания жертв, возможного контакта с жертвой, излюбленных маршрутах преступника, тактике совместного перемещения с жертвой (включается ли преступник в стереотип перемещения жертвы или включает ее в свой стереотип), подъездных путях и путях отхода с места совершения преступления, возможности использования преступником автотранспорта, временных характеристиках совершения преступления;

· представление о системе индивидуальных критериев преступника, которыми он руководствуется при  выборе  мест совершения преступлений («географических мишеней») и своих жертв. Это представление должно основываться на выявлении факторов, определяющих субъективную привлекательность места преступления для преступника (особенно если преступления совершаются на одном месте неоднократно), а также на установлении типа выбираемой преступником жертвы, особенностей ее внешности и поведения.

3.3. Прогнозирование пространственного поведения преступника и разработка тактики по расстановке сил и средств органами внутренних дел с целью его розыска

Созданная на основе изучения пространственных характеристик криминальной деятельности преступника модель его пространственного поведения дает основания для прогноза места совершения возможного очередного преступления и разработки тактики по задержанию преступника. При прогнозировании места преступления необходимо: во-первых, определить границы территории, на которой наиболее реально проявление активности серийника; во-вторых, выявить конкретные участки территории, где следует сосредоточить оперативно-розыскные мероприятия; в-третьих, рассчитать время нападения; в-четвертых, определить тип потенциальных жертв преступника и  круг общественных мест, где возможность отыскать и войти в контакт с такой жертвой будет максимальной.

С учетом указанных выше аспектов должны планироваться и оперативные мероприятия по розыску преступника. 

Так, в районе возможного действия или обитания преступника можно организовать систему общественного информирования (работа с населением через местную прессу, радио, телевидение; издание листовок, с указанием возможных примет преступника), направленную на выявление преступника с помощью местного населения.

Зная особенность серийных преступников «обходить» свою территорию и возвращаться на место преступления (обнаружения трупа), необходимо определить подобные места на местности и, если есть предположение, что преступник может вернуться на место преступления, взять их под скрытое наблюдение. В ряде случаев, когда места обнаружения трупов находятся недалеко от автомобильных дорог, выставляются посты скрытого наблюдения, наряды которых состоят не менее чем из двух человек в гражданской одежде. Наблюдение проводится посменно, из укрытия, с соблюдением мер предосторожности, с целью установления водителей, неоднократно проезжающих мимо мест происшествий. 

Если в серии сексуальных преступлений с использованием автотранспорта установлены места,  откуда жертвы  увозились преступником, то в этих местах (железнодорожные и автобусные вокзалы, пристани, аэропорты, стоянки такси, конечные остановки автобусов) выставляются посты  скрытого наблюдения, цель которых – предупреждение возможных нападений на женщин, оперативное наблюдение за лицами, чье поведение вызывает подозрение. Если установлены места сброса трупов в сельской местности недалеко от шоссейных дорог, то на дорогах выставляются контрольные посты, блокирующие проезд автомашин, особенно в ночное время, и регистрирующие автомашины, которые неоднократно в течение определенного времени выезжали в районы, где были обнаружены трупы жертв. 

Установление наиболее вероятных для преступника  мест старта и выслеживания жертв, излюбленных маршрутов преступника позволяет осуществлять его поиск путем предварительного оперативного опознания с помощью свидетелей или оставшихся в живых потерпевших. Такое мероприятие проводится по специальному плану-графику и схеме маршрутов патрулирования, с учетом наиболее вероятного  времени выхода преступника на поиски жертв, в местах наиболее вероятного его появления.

Определив тип потенциальных жертв, время и место возможного действия преступника, для  его задержания  может использоваться метод «приманок», когда в зону вероятного появления преступника  направляются специально подготовленные сотрудницы, соответствующие по своему облику предпочитаемому преступником типу.

Сотрудниками правоохранительных органов могут проводиться упреждающие поисковые мероприятия  в местах, где появление преступника наиболее вероятно и откуда он может вывести очередную жертву. Выявление этих мест основывается на предварительном изучении предпочтений в выборе мест и объектов нападения, приемов заманивания, способов нападения, используемых преступником, выбираемом им для этого времени, путей вероятного подхода и отхода. Например, при неоднократном нападении на малолетних детей или подростков необходимо организовать с помощью подвижных групп усиленное наблюдение за детскими учреждениями и местами, где дети могут находиться без присмотра взрослых длительное время. 

Заключение

Практика применения психолого-криминалистического портрета предполагаемого преступника подтверждает положение о том, что комплексное использование методов криминологии, криминалистики и психологии является новым перспективным направлением в оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел. Оно требует серьезного научного подхода по совершенствованию тактики и методов раскрытия серийных преступлений против личности.

Предупреждение серийных убийств и изнасилований по сравнению с предупреждением других видов преступлений отличается существенной спецификой и повышенной трудностью. Предупреждение подобных преступлений не может строиться по стереотипным схемам, применяемым к общеуголовным преступлениям. Разработка комплексного алгоритма анализа географических аспектов серийных сексуальных преступлений позволяет более успешно определять места возможного обитания (местонахождения) преступника, прогнозировать возможные места совершения очередного преступления и вырабатывать на этой основе  меры по задержанию преступника.
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