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Введение

На протяжении ряда лет проблема квартирных краж, особенно для городов с большой численностью населения, остается одной из самых острых. Анализ криминологической характеристики показывает, что около 80% краж из квартир регистрируется в городах.

Возросла общественная опасность указанных преступных деяний. Исследование последних лет свидетельствует, что среди лиц, совершивших эти преступления, отмечается тенденция к профессионализации. Воровские группы стали более устойчивыми и конспиративными, выросла интенсивность совершения ими краж, отлажена система реализации краденного.
 Более изощренно готовятся сами преступления, используются специальные средства. Выросли размеры материального ущерба, причиненного гражданам в результате совершения преступлений этого вида.

Сложившаяся ситуация с квартирными кражами и состояние борьбы с ними вызывают все большую тревогу среди населения.

Следует отметить, что большинство опрошенного населения (84%), не чувствует себя в безопасности от квартирных краж, а свыше половины приходит к выводу, что милиция не способна обеспечить защиту граждан от преступных посягательств.
 

Интенсивность совершения краж из квартир, появление в них новых специфических тенденций, повышающих их общественную опасность, и, одновременно, низкая результативность борьбы с ними требуют новых подходов в их анализе и осмыслении выработке мер предупреждения и сдерживания этого опасного вида преступлений, выявления и обобщения передового опыта по раскрытию и расследованию этих преступлений.

Предлагаемые методические рекомендации не претендуют на исчерпывающее изложение всех вопросов возникающих в процессе раскрытия и расследования квартирных краж. Они включают в себя криминалистическую характеристику краж из жилища граждан, обобщение передового опыта по раскрытию и расследованию этих преступлений в других регионов, описание необходимых действий следователей и сотрудников уголовного розыска в этом направлении.

I. Криминалистическая характеристика квартирных краж

На современном этапе машинных носителях создаются массивы статистических сведений о преступлениях и лицах, их совершивших, о раскрытии преступлений и движении дел. Эти данные формируются на основе карточек первичного форм 1., 1.1., 1.2., 2.2., 3 и 4. Однако, используется эта информация, в основном, для составления форм отчетности, хотя высокий информативный потенциал, содержащийся в статистических карточках первичного учета, может быть с успехом применен в  качестве информационного обеспечения криминологических исследований, что может существенно повлиять на оптимизацию деятельности органов внутренних дел и повышение раскрываемости преступлений. Особая значимость работы с базами данных, основанных на статистических карточках, обусловлена еще тем, что информация, содержащаяся в них, доступно для криминологического анализа в режиме машинной обработки и позволяет проанализировать криминалистическую характеристику квартирных краж и составляющих ее элементов. Наиболее типичными (основными) элементами криминалистической характеристики являются:
· типичные  способы подготовки, совершения и сокрытия преступлений, используемые орудия преступления;
- типичные условия криминальной ситуации (место, время, погодные и иные условия);
- типичные факторы, детерминирующие выбор способов и условий подготовки, совершения и сокрытия преступлений, мотив и цель деяния;
- устойчивые особенности объекта (предмета) посягательства;
- особенности личности преступника, потерпевшего, факторы, влияющие на формирование их показаний;
- характер и размер ущерба.
Рассматривая криминалистическую характеристику квартирных краж и элементов, ее составляющих, необходимо отметить следующее.
Существуют три общепризнанных категории квартирных краж: насильственное вторжение в чужое жилище (путем разбития оконного стекла или взлома двери, в том числе с помощью отмычки); покушение на совершение насильственного вторжения (попытка проникнуть в чужое жилище с применением силы и не доведение до конца преступного замысла по различным причинам), незаконное вторжение или проникновение в чужое жилище свободным доступом (через открытое или не плотно закрытое окно, или дверь, или с помощью использования похищенного ключа). 

Большое значение имеет время совершения преступных действий. Как элемент криминалистической характеристики, оно выражается в том, что наблюдается определенная избирательность в выборе такового.

Существуют различия в выборе времени и места для совершения квартирных краж. Так, на количестве совершаемых краж заметно сказываются некоторые сезонные колебания. Чаще всего квартирные кражи совершаются в теплые летние месяцы, пик падает на июль и август месяцы.  Это объясняется различными факторами, в том числе и тем, что в летние месяцы граждане чаще оставляют открытыми двери и  окна, чаще уезжают  в отпуск или проводят значительное время на дачах и приусадебных участках.

Невозможно точно указать, в какое время суток совершаются квартирные кражи, поскольку их чаще совершают в тот период , когда жильцы отсутствуют в течение длительного отрезка времени. На основании тех случаев, когда время совершения преступления определено, можно сказать, 55%  0квартирных краж имели место между 8 и 17 часами, что свидетельствует о том, что квартирные кража совершаются в основном в период отсутствия граждан на работе. Но чаще всего преступники  проникают в квартиры в промежутке между  12 и 17 часами. (71%).

При анализе  преступности  часто  говорят  о распространенности преступлений по территории (географии преступности). В городе, районе  нередко  возникает  необходимость  выделить отдельные населенные пункты,  микрорайоны,  объекты,  наиболее пораженные преступлениями. 

Основная масса преступлений совершается в многоквартирных домах и  густо населенных районах.  Наиболее уязвимыми квартирами являются те,  которые расположены в многоэтажных домах в районах - новостройках. В таких домах за один день может быть совершено несколько квартирных краж.

Обычно объектом посягательства являются квартиры наиболее обеспеченных граждан, а также слабо укрепленные защитными  средствами и имеющие свободный доступ. Особенно охотно  преступники совершают кражи  (независимо от времени года) из квартир самых верхних этажей. Здесь они могут "работать" относительно спокойно, так как опасность может угрожать им только снизу, т.е. из одного направления.

По признаку преступной  активности  можно  дать  характеристику  всем  преступникам  и их отдельным категориям.  Такая характеристика может быть проведена как в количественном так и качественном  аспектах. Количественная характеристика включает в себя следующие показатели:  число групповых преступлений,  количественный  состав  группировки,  возрастные  границы "преступной карьеры",  число ранее совершенных преступлений и т.д. Такие признаки, как степень устойчивости  группировок,  организаторские  функции,  и выполняемые роли в группировке,  направленность ранее совершенных преступлений, приспособление обстановки для достижения преступного результата характеризуют качественную сторону преступной активности.

Одним из важных показателей, характеризующих личность преступника, является уровень подготовленности преступления.  Исследование  показало,  что подавляющее большинство краж выявлено после окончания преступного деяния  и  лишь  незначительная часть - на стадии приготовления или покушения. Из индивидуально-психологических факторов, применимых к портрету квартирных воров сотрудники милиции выделили по степени значимости следующие: отрицательные черты характера (жадность, лживость, эгоизм) –30%; негативные эмоциональные и волевые свойства (слабоволие, подверженность чужому влиянию) – 52% и стремление обладать престижными дорогостоящим вещами (35%). Последнее присуще несовершеннолетним преступникам.
 

Способы совершения  таких преступлений несовершеннолетними типичные. Выбор квартир осуществляют путем наблюдения за окнами (дорогостоящими занавесками, люстрами), проверки наличия жильцов (звонок в квартиру под благовидным предлогом).

Проникновения совершают, как правило, в квартиры расположенные на первом или последнем этажах дома, а также на втором около козырька подъезда, через открытые форточки окон, балконные двери.

Похищают в основном деньги, видео- аудио аппаратуру , дорогостоящую оргтехнику.  Определенный интерес проявляют и в изъятии малоценных вещей,  но в силу психологии подростка для них более интересных (зажигалки, брелоки, статуэтки, магнитофонные кассеты, продукты). Вещи чаще берут для личного пользования,  хранят дома либо в тайниках, дарят товарищам.

     Анализ информации, обобщенный ВНИИ МВД России показал, что способы посягательства на личное имущество граждан в квартирах в зависимости от форм совершения и категорий преступников имеет свои  отличительные особенности. Так, наиболее распространенной формой квартирных краж является совершение преступлений группой лиц.

Выбор квартир осуществляется путем прозвона квартир; установления распорядка  для  жильцов;  установления  сигнальных "маячков" на двери квартиры (спичек, пластилина).

Обращают внимание на скопление корреспонденции в почтовом  ящике, длительное время не открывающиеся форточки, окна, балконные двери. Имели место случаи проникновения в квартиры после вывески объявлений  дня жильцов подъезда по санобработке квартир, проверке сантехники и т.п. 

Проникают в квартиры всеми доступными способами. Зачастую оставляют на месте предметы взлома. Поиск вещей беспорядочный, сопровождается их разбрасыванием, актами вандализма (уничтожением вещей, предметов).  Для  этой  группы воров характерно насилие в отношении граждан, находящихся в квартире и совершение в отношении них грабежей и  разбоев.

На совершение кражи группой указывают оставленные на месте  преступления и принадлежащие разным лицам следы рук,  обуви,  окурки папирос, сигарет разных марок, характерные привычки курения и т.п. 

Такие группы  обычно  совершают  серию  краж в один или несколько дней с небольшим перерывом. Стараются вовлечь в преступные группы таксистов или владельцев личного автотранспорта. Вещи как правило, сбывают работникам торговли,  скупщикам краденного,  при наличии таковых. В этих целях выезжают за пределы города и в другие районы.  Почти всегда имеют притоны, куда также свозят ворованные вещи. 

Но наиболее  квалифицированно  совершает такие преступления вор-профессионал (в основном неоднократно судимый - рецидивист).

Выбор квартиры сбор информации совершается лично преступником или через наводчика.  Для проникновения в квартиру применяется  ранее  уже испытанный метод и орудия взлома. Как правило, вор-профессионал проникает в квартиру путем отжатия фомкой двери,  взлома замка,  затрачивая на это от трех до пяти минут.  Производимый при этом шум его не волнует, поскольку он уверен в инертности соседей.

Забирает деньги  и наиболее престижные вещи,  пригодные к быстрой реализации.  В квартире не курит, не ест, не пьет. Кража совершается в течение 10-20 минут.

Заинтересован в сокрытии самого преступления и его следов в квартире,  для  чего применяет перчатки старается не нарушать обстановку в квартире, обмазывает пальцы рук клеем. Вещи сбываются  немедленно подальше от места кражи:  на вокзалах, рынках, в торговых организациях. Нередко они продаются по просьбе вора его сожительницей или "товарищем".  В последнее время участились сбыты ценных вещей с ценниками и паспортами в коммерческие структуры.

В связи  с  изложенным  выявление  такой категории преступников и привлечение их к уголовной ответственности сопряжено с особыми затруднениями. И неслучайно доля особо опасных рецидивистов, в числе привлеченных за квартирные краж составляет минимальный процент.

По мнению специалистов при совершении квартирных краж, как правило,  преступники предпочитают похищать небольшие ценные вещи, от которых они могут легко избавиться.  В тех случаях, когда похищают мебель, электрические бытовые приборы и аппаратуру, то обычно берут те предметы,  которые можно унести в руках или которые можно перенести до машины,  дожидающейся у ближайшего выхода.  Нередко взломщики оставляют на месте совершения преступления вещи, которые представляют гораздо боль-шую ценность, потому, что они тяжелые и громоздкие и их не могут унести.

В результате анализа похищенного треть совершаемых  краж сопровождается посягательством на деньги,  валюту,  и видеотехнику.

Среди преступников, совершающих квартирные кражи в жилищах,  также можно выделить две своеобразные группы - "профессионалов" и "дилетантов", причем, статистические характеристики обеих группировок оказались достаточно жестко связанными не только друг  с  другом, но и с показателями раскрываемости.

1. Группы воров-дилетантов. Отличительные особенности таких групп: формирование группы происходит спонтанно, под воздействием удобной криминогенной ситуации, в результате чего отсутствует, как правило, предварительная подготовка к краже. Мотив – поиск средств для праздного время провождения или приобретения спиртного, наркотических средств. Объекты из которых совершаются кражи находятся вблизи их время провождения. Рынок сбыта заранее не определен, похищенные вещи сбываются случайным людям.

2. Стойкие воровские группы. Эти наиболее распространенные преступные формирования могут выступать в 2-х видах:

а) без ярко выраженной направленности на квартирные кражи.

б) с ярко выраженной установкой на кражу исключительно материаль-ных ценностей. Действуют мобильно, на территории ряда городов, областей.

3. Профессиональные воровские группы или объединения. Они представляют наибольшую общественную опасность, так как вся их преступная деятельность направлена на завладение наиболее ценными предметами. Их характеризует высокая иерархическая воровская сплоченность, ухищренность и конспирация, техническая оснащенность и знание в области городе объектов совершения преступления.


Такие группы всегда осуществляют тщательную предварительную подготовку к совершению противоправных действий, действуют мобильно и дерзко в течении дня могут совершить ряд краж, в том числе и в различных городах или областях.

Преступления в жилищах, совершаемые "дилетантами", отличаются отсутствием предварительной подготовки, внезапно возникшим умыслом (проникновение через незапертую дверь,  пожарную лестницу,  открытое окно, случайное обнаружение ключа и др.). Более дерзкие преступники, в действиях которых присутствует взлом двери или  ее  выбивание,  продолжают осуществлять свои  намерения, невзирая на присутствие в жилище хозяев или иных лиц, что свидетельствует об их повышенной опасности и уверенности в своих силах.

К категории "профессионалов" следует отнести тех лиц, совершающих преступления, которые, обнаружив хозяев, применяют к ним психическое либо физическое насилие для подавления возможного сопротивления. Эти обстоятельства свидетельствуют об их квалификации и повышенной опасности. Раскрываемость преступлений, совершенных этой категорией  лиц, крайне низкая. Таким образом, уходя от ответственности, они продолжают свою преступную деятельность.

Эффективная борьба с квартирными кражами предлагает систематическое изучение и обобщение криминальной практики в целях развития и совершенствования на этой основе приемов средств и методов раскрытия и расследования как отдельных, так и серийных квартирных краж. Поэтому борьба с ними требует от правоохранительных органов более активного использования всех достижений юридической науки и практики в том числе информации, содержащейся в криминалистической характеристике данной группы преступлений.

II. Передовой опыт раскрытия и расследования квартирных краж  в других регионах

          Изучение практики работы следственно-оперативных групп указывает на недостаточный  профессионализм экспертов и следователей, отсутствие надлежащего контроля за их работой со стороны следственных и экспертно-криминалистических подразделений.


Как показывают результаты  инспекторских проверок контроль руководителей органов внутренних дел  и дежурных частей за своевременным выездом и полнотой следственно-оперативных групп недостаточно жесткий. Нередко специализированные СОГ формируются не в полном составе, что приводит к расследованию, например,  квартирных краж без участия  специалистов-криминалистов. По этой причине реже, чем требуется изымаются запаховые  и биологические следы, микрообъекты, следы рук, орудий взлома, обуви и транспортных средств, являющиеся  носителями розыскной и доказательной информации.


Между тем, современные тенденции развития  традиционных и специальных методов исследования объектов постепенно сближают различные виды экспертиз, обеспечивая комплексный подход к решению экспертных задач в раскрытии и расследовании квартирных краж.


Новые методы исследования применяются и в таком традиционном виде экспертизы, как трасологическая экспертиза.  Применение проекционных сканеров для фиксации внешнего вида исследуемых объектов, ввод и анализ телевизионного  изображения,  полученного с обычных  бинокулярных микроскопов, ускоряет процесс экспертных исследований, позволяет новые возможности в  обработке и исследовании изображений следов.


Так, во втором микрорайоне г.Десногорска в домах №14, №9, №1, №2  были совершены квартирные кражи. Для  осмотра места происшествия выезжал старший инспектор г.Десногорска. В результате осмотра были изъяты следы перчаток и орудий взлома.  По заключению трасологических  экспертиз  сделаны выводы о типе перчаток с приложением фотоснимка их аналогов и о едином орудии взлома. 


При совершении очередной квартирной кражи был задержан Д, у которого изъяли перчатки и лом.


Проведенными экспертизами установлено, что следы перчаток и орудий взлома с вышеуказанных мест происшествий  были оставлены перчатками и ломом, изъятыми у Д.


Дальнейшее совершенствование  технических средств в области  дактилоскопии  позволяет значительно расширить возможности  работы с различными объектами,  поступающими на исследования. Одним  из последних таких средств являются портативные и стационарные лазерно-люменесцентные приборы типа «Лазекс-1» или комплекса технических средств на базе портативных лазеров и телевизионного комплекса.  Приборы позволяют выявлять и фиксировать «старые» потожировые следы рук давностью от 30 дней и более.


Наиболее тесное взаимодействие следственного аппарата, уголовного розыска с экспертными подразделениями происходит при формировании  массивов следов рук и дактилокарт  подучетного элемента  криминалистических карточек.


В настоящее время существенное развитие получило использование автоматизированных  дактилоскопических информационных систем (АДИС).


Во многих регионах для улучшения экспертно-криминалистического сопровождения  раскрытия и расследования  имущественных преступлений, в т.ч. краж, внедряются автоматизированные дактилоскопические идентификационные системы. В УВД  Тамбовской области накоплено 16 тысяч  дактилокарт лиц, поставленных на учет в ОВД,  и 12 тысяч следов пальцев рук, изъятых с мест преступлений. Это позволило раскрыть 47 краж чужого имущества, из квартир, объединить по следам пальцев рук ряд  преступлений, совершенных на территории различных районов области.


В ГУВД  Краснодарского края применение автоматических систем  дактилоскопических учетов «Сайда-Фрес» и «Папилон» позволило раскрыть 281 преступление, значительное количество из которых-кражи из квартир. Справки экспертов с данными возможной причастности к преступлению дактилоскопированных лиц, помимо органа внутренних дел, в котором зарегистрировано преступление, направляются для контроля в следственное управление. По этим справкам заводятся контрольно-наблюдательные производства, а расследование дел берется на контроль с целью своевременного возобновления производства, если дела были приостановлены.


В УВД Рязанской области с помощью системы «Папилон» раскрыто 88 краж чужого имущества, в т.ч. из квартир. 


В ЭКО Черняховского ОВД Калининградской области активно используется для  раскрытия преступлений  видиотека. Массив ее сгруппирован по видам совершенных правонарушений и содержит изображения  ранее судимых и других лиц, представляющих оперативный интерес.


В 1993-1995г.г. разработана и внедрена в ЭКП АПИС «Парм» (автоматизированное рабочее место эксперта - почерковеда),  которая включает в себя программное обеспечение исследования цифровых записей,  выполненных измененным  почерком, многообъектных исследований, методики определения пола исполнителя кратких рукописных текстов и возраста исполнителя рукописи. Разработка и методика определения национального языка по графическим  особенностям письменности. 


При профессиональном осмотре места происшествия (краж из квартир)  новые разработки значительно повысят раскрываемость этих преступлений  и качественно улучшат расследование.


 Больше инициативы необходимо проявлять в поисках новых форм раскрытия преступлений, причем выбор целиком  зависит от местных условий. В одних случаях ими могут быть привлечение населения к участию в раскрытии преступлений и розыску преступников через средства массовой информации, в других реализация возможностей АБД, в третьих - специализированных групп и подразделений по борьбе с отдельными видами преступлений, включая квартирные кражи.


Так, во многих регионах был опробован и нашел развитие впервые полученный в УВД Нижегородской области положительный опыт создания специализированных следственно – оперативных подразделений по пресечению и раскрытию краж.


Следует полнее использовать  оправдавшие себя методы, например, направление на места комплексных групп. Но чтобы эти мероприятия не стали  формальностью, нужно предварительно определить те горрайорганы, которые «делают погоду» и именно туда направлять сформированные группы, включив в них сотрудников, которые по своим деловым качествам и опыту  действительно способны разобраться в ситуации и оказать помощь.


 Изыскивать нестандартные  формы оказания практической помощи низовым следственным подразделениям. Так в УВД Курской области в связи с ограничением средств на командировочные  расходы, приоритетным направлением стало ежедекадное осуществление групповых выездов в районы области зональных следователей  и следователей – методистов во главе с руководителями отделений зонального контроля и оргметодического  обеспечения  на служебном автотранспорте.  Такая практика позволяет изучить в течении дня практически все находящиеся в производстве уголовные дела,  оказать следователям необходимую практическую и методическую помощь, а также ознакомиться с организацией работы следственного подразделения.


Внедряются в практику новые формы  взаимодействия с оперативными  и иными службами органов внутренних дел, в первую очередь, с сотрудниками уголовного розыска и экспертами в раскрытии и расследовании имущественных преступлений  (квартирных краж). Определенный опыт в этой части  накоплен в ГУВД  Краснодарского края, где  отделением по организации расследования имущественных преступлений ежемесячно проводится анализ  их раскрываемости. На основе анализа составляются  графики  комиссионных заслушиваний уголовных дел о нераскрытых преступлений, а также дел, представляющих сложность в доказывании. По всем уголовным делам  заводятся контрольно – наблюдательные производства, даются письменные  указания составляются дополнительные согласованные планы. В целях обеспечения контроля за выполнением намеченных мероприятий используется компьютерная программа.


Расследование уголовных дел о квартирных  кражах требует соблюдения специализации следователей. В городских следственных отделениях созданы группы следователей по расследованию неочевидных имущественных преступлений, включая квартирные кражи (Волгоград, Санкт-Петербург и др.). Для  раскрытия  конкретных преступлений создаются  следственно – оперативные группы, расследование поручается наиболее опытным следователям.


В следственном управлении  ГУВД Краснодарского края создано отделение по организации расследования имущественных преступлений, работа которого строится по линейному принципу. Старший следователь по ОВД осуществляет методическую и аналитическую работу по имущественным преступлениям;  следователи осуществляют контроль за расследованием уголовных дел. Начальник отделения, осуществляет контроль за работой подчиненных.


        Заслуживает   внимания организация   расследования   много- эпизодных  имущественных преступлений в СУ ГУВД г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области. 

          Из районных подразделений поступают для
дальнейшего    расследования    уголовные    дела,    по    которым преступления совершаются организованными преступными группами. Однако первоначальные следственные действия по ним зачастую не обеспечивают закрепления доказательств устойчивости и сплоченности преступных формирований. На этой стадии утрачиваются перспективные источники доказательств, преступники вступают в контакты между собой и оставшимися на свободе соучастниками (используя недостаточную изоляцию в ИВС и СИЗО), что затрудняет последующий поиск материальных следов преступной деятельности. Поэтому следователями УРОПД в качестве основного инструмента обнаружения доказательств используется тщательная работа с обвиняемыми, поиск среди них контактного лица, способного по своим психологическим особенностям к конструктивному сотрудничеству со следствием. Как правило, работа следователя в тесном взаимодействии с оперативными сотрудниками позволяет по каждому уголовному, делу склонить одного или нескольких обвиняемых к сотрудничеству со следствием. Особое внимание при этом уделяется соблюдению процессуальных прав и гарантий обвиняемого.

            Приоритет в использовании интеллектуальных источников
доказательств объясняется тем, что кражи совершаются в условиях
неочевидноети, следов на месте происшествия либо не удается
обнаружить либо они не позволяют идентифицировать преступника.
К тому же криминальная деятельность порой длится несколько
месяцев, а то и лет. Поэтому доказывание участия обвиняемых в
совершении конкретных преступлений осуществляется путем
детального допроса обвиняемого, изъявившего согласие сотрудничать
со следствием, закрепления его показаний на месте преступления, где
они еще более детализируются и фиксируются с помощью
видеозаписи. Эти доказательства используются для изобличения
соучастников.

        Умелое применение тактики допроса  обвиняемого, установление с ним психологического контакта позволит раскрыть квартирную кражу.

        В ряде регионов становится нормой разработка  мер по усилению борьбы с имущественными преступлениями  совместно с руководителями соответствующих заинтересованных ведомств с участие глав  администрации.

         Так,  в 1996 году по инициативе УВД  Тамбовской области была проведена  расширенная коллегия, в которой приняли участие главы администраций городов и ряда районов, хозяйственные  руководители. С учетом  складывающейся оперативной  и экономической обстановки  были разработаны конкретные рекомендации по организации  эффективной борьбы с кражами,  которые были учтены  при разработке комплексной  Программы мер по усилению борьбы  с  преступностью. В  результате в 1997 году на территории области было зарегистрировано на 13,6% краж меньше,  а раскрываемость их улучшилась.

          В Красноярском крае для  предупреждения краж созданы ночные мобильные  группы  в составе участковых инспекторов  и ППН. В Рязанской области введено ночное патрулирование оперативно – поисковых групп и устройство засад в местах вероятного совершения квартирных краж.

           Учитывая недостаточную  специализированную подготовку молодых следователей во всех регионах в системе служебной подготовки со следователями и сотрудниками дознания занятия проводятся по линии специализации.

           В отдельных  регионах (Иркутская область) введена практика  обязательной стажировки следователей в экспертных подразделениях для  обучения их методикам  обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления.

           Вместе с тем, показывая положительные примеры работы отдельных регионов по раскрытию и расследованию квартирных краж,  нельзя не остановиться на тех проблемах, которые тревожат нас. Негативное влияние на раскрытие и расследование квартирных краж  оказывает влияние ряда причин как объективного, так и субъективного характера. К числу первых можно отнести  принципиальные изменения в уголовном и уголовно – процессуальном законодательстве Российской  Федерации, следственной и судебной практике, расширение социальной и экономической базы преступности (рост безработицы,  большая миграция населения,  распространения наркотиков и т.д.).

            К субъективным причинам прежде всего относится недостаточный контроль СУ за работой  подразделений и низкий уровень практической  помощи их руководителям  в организации деятельности следователей, их недостаточный профессиональный уровень.

             В этой связи нами предлагается методика раскрытия и расследования квартирных краж (см. приложение).

Приложение

Методика раскрытия и расследование квартирных краж

Настоящая методика призвана помочь следователям и оперативным работникам уголовного розыска устранить имеющиеся недостатки и рассчитана прежде всего  на сотрудников не имеющих достаточного опыта в работе по раскрытию и расследованию хищений  из жилищ граждан.

Уголовно-правовая квалификация квартирной кражи

По кражей понимается тайное хищение чужого имуществ (ст.158).

Статья 158 УК РФ предусматривает три вида краж: простая (основной состав) – ч.1 ст.158 УК РФ, квалифицированная (ч.2) и особо квалифицированная (ч.3).

Часть 2 ст. 158 УК РФ устанавливает повышенную ответственность за кражу совершенную а) группой лиц по предварительному сговору; б) неоднократно; в) с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище  и г) с причинением значительного ущерба.

Квалификация квартирной кражи подпадает под часть 2 (в) ст. 158 УК РФ.

Введение в состав краж и иных форм хищения квалифицирующего признака «с незаконным проникновением в жилище, помещение либо хранилище вполне обосновано, ибо такие действия расхитителей существенно повышают опасность содеянного ими. При совершении такого рода деяний виновные прилагают дополнительные подчас весьма значительные усилия, ухищрения, чтобы преодолеть преграды и получить доступ к имуществу. При этом расхитители взламывают замки, двери, проламывают стены, полы, потолки зданий, срывают рамы и решетки окон.

ДЕЙСТВИЯ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ СООБЩЕНИЯ О КРАЖЕ ИЗ КВАРТИ​РЫ И НА МЕСТЕ ПРОИСШЕСТВИЯ

 Сообщения или заявления о кражах из квартир, как правило, поступают в дежурную часть органов внутренних дел по телефону. Получив сообщение о совершенном преступлении, оперативный де​журный должен зафиксировать адрес места происшествия, записать данные лица, сообщившего о преступлении, кратко выяснить обстоятельства кражи, принять меры, исключающие нарушение обстановки на месте преступления. Следует учитывать, что в ряде случаев от заявителя можно получить сведения, имеющие значение для раскрытия преступления по горячим следам.
О происшествии дежурный по органу внутренних дел обязан незамедли​тельно сообщить руководству и обеспечить скорейшее прибытие на место проис​шествия следственно-оперативной группы. Одновременно дежурный должен ори​ентировать все служебные наряды, задействованные на охране общественного порядка, включая и те случаи, когда приметы преступников, похищенных вещей и другие данные известны недостаточно.
 Можно очертить две ситуации, при которых поступают сообщения о кра​жах из квартир:

          момент совершения кражи или вскоре после ее совершения;
  по истечении значительного времени после совершения кражи.
        По прибытии к зда​нию, в котором совершена кража, необходимо определить подъезд, где располо​жена соответствующая квартира, и число входов в него. Нужно помнить, что большинство краж из квартир совершается с использованием транспортных средста, и в каждом конкретном случае предполагать, что в момент прибытия группы автомашина может находиться у дома или в непосредственной близости от него.
Сразу необходимо перекрыть возможные пути отхода преступников, кото​рые могут скрыться через другие подъезды, проникнув туда через чердак или подвал, выпрыгнуть из окна или балкона нижних этажей и т.п.
В обязательном порядке проверить лифты, чердаки, подвальные помеще​ния с целью обнаружения там самих преступников, следов их пребывания или похищенного имущества.
С прибытием следственно-оперативной группы организуется работа непос​редственно на месте происшествия с применением розыскной собаки. При этом сотрудник уголовного розыска или другой работник милиции должен следовать вместе с кинологом за розыскной собакой по маршруту ее движения. После проработки следа розыскной собакой составляется схема маршрута ее движения на местности, которая приобщается впоследствии к уголовному делу.
К другим действиям, осуществляемым сотрудниками уголовного розыска на месте происшествия, относятся:
          содействие следователю в осмотре места происшествия;
опрос потерпевших, свидетелей и других очевидцев совершенного преступ​ления;
обязательная отработка жилого сектора (поквартирный обход), прилегаю​щего к месту происшествия, а также маршруту движения розыскной собаки.

Особенности проведения осмотра места происшествия как важное следственное действие

Осмотр места происшествия является важным следственным действием, не совершение которого может повлечь существенную не полноту расследования.

Осмотр местности, жилища, предметов и документов производится в целях обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела (ст.176 ч.1 УПК РФ).

Правильно проведенный осмотр места квартирной кражи в значительной степени предоставляет дальнейший ход всего последующего расследования и тем самым приближает следователя к раскрытию истины.

Следователь заранее должен быть готов к выезду на место происшествия.  Предварительная подготовка к осмотру заключается в проверке готовности научно-технических средств, укомплектованности следственного чемодана. Следует обратить внимание не только на его укомплектованность, но и наличие столь необходимых при осмотре места квартирной  кражи антиквариата измерительных инструментов,  рулеток 2, 10 и 20 метров, увеличительных луп 3, 5, 7 и 10 кратного увеличения» фиксированных паст, порошков, пленки, полиэтиленовых пакетов различных размеров. Кроме этого, следователь должен запастись различными упаковочными средствами: суровыми нитками, шпагатом, плотной оберточной бумагой, мягкой или гофрированной бумагой калькой, матерчатыми полотнищами, кнопками, сургучом, пластилином, клеем; иметь в исправности и комплектности фототехнику и осветительные приборы, фонари, электролампы, цветные пленки, доборы светофильтров, цифровых табличек, набор удлинительных электрошнуров; крупномасштабные физические и топографические карты местности, атлас и карты автомобильных дорог района, города, количество необходимых бланков, протоколов и постановлений о производстве следственных действий, а также список специалистов - экспертов (их адреса, телефоны, .направленность. специальных познаний)


По прибытии по месту происшествия следует  установить лицо,  обнаружившее факт преступного посягательства  уточнить какие изменения, кем и по какой причине внесены в обстановку, получить от свидетелей исчерпывающую информацию к предмету преступного посягательства.


При внимательном осмотре места  происшествия можно обнаружить  ценные в доказательном плане следы преступления, чаще всего  это следы взлома, распила сверления замков  и запорных приспособлений, пролома дверей и окон. Основная масса вещественных доказательств об орудиях преступления также  обнаруживается при осмотре места  происшествия. Довольно часто именно  в этом месте находят ломики, стамески, обломки ножовочного полотна,  металлические опилки. Следует внимательно изучать высохшие пятна различных субстанций, которые при дальнейшем  исследовании могут оказаться пятнами крови поранившегося при взломе преступника или следами  масла  использованного для облегчения распила прутьев и уменьшения шума создаваемого при этом.


Все обнаруженные орудия преступления, а также взломанные замки, выпилы из двери со следами проникновения т.п. должны быть тщательно осмотрены, сфотографированы, бережно упакованы и приобщены к делу. Если  проникновение происходило через дверь, то необходимо аккуратно  осмотреть и зафиксировать состояние замка, других запирающих устройств и приспособлений. В тех случаях, когда при осмотре  взломанных или отогнутых дверей и оконных  решеток обнаруживаются следы воздействия  на них не установленных орудий, их надо скрупулезно описать, а часть решетки или всю решетку  изъять  и направить на экспортное  исследование, не исключена возможность, что при этом использовались домкраты, болторезы  и другие  сложные технические приспособления. В таких случаях лучше всего привлекать эксперта – криминалиста, который может оказать помощь в обнаружении, осмотре, правильном и точном описании указанных предметов, а также  их упаковке.


Большое доказательное значение имеет получение при осмотре места происшествия  образцов для сравнительного  исследования – это отпечатки  пальцев ладоней рук, отпечатки обуви, ступней ног, образцы крови, пота, слюны, волос,  следы автотранспортных средств.

Обращает на себя  внимание недостаточное изъятие и использование  в ходе  расследования  квартирных краж следов транспортных  средств, хотя, по полученным данным значительное число  преступлений совершается с их применением.  Подобная ситуация  складывается также с обнаружением  и использованием следов ног и микрочастиц, для изъятия которых, требуется более высокий уровень криминалистической  подготовки.

Достаточно велико количество изъятых следов, непригодных к идентификации. Это объясняется недостаточной квалификацией следователей, производящих расследование  данной категории дел, а также тем , что  во многих случаях на место происшествия  не выезжает эксперт-криминалист, который мог бы оказать существенную помощь в обнаружении и изъятии указанных следов.

Свои  отличительные особенности имеют осмотры места происшествия из квартир граждан  и частных домов.

При краже имущества из квартир граждан:

производятся общий осмотр места проникновения преступника
в квартиру и  путь его ухода после совершения кражи; мест нахождения
предметов до их похищения (взломанных запоров шкафов, сервантов,
комодов, личных сейфов, ящиков); мест возможного оставления преступниками следов и микрочастиц, нарушение обстановки в квартире;

уточняется, со слов потерпевших, что похищено, в каком ко​личестве,

размере, объеме, весе, какой значимости и стоимости, какие индивидуальные признаки похищенных  предметов, особенности их приобретения и хранения, кто знал об этих особенностях, а также предположения потерпевших о лицах, подозреваемых в совершении кражи.

 Если при проведении осмотра места происшествия потерпевший по собственной инициативе представляет в качестве доказательства значимости, стоимости или собственности похищенных предметов,  паспорта и охранные обязательства, квитанции, ярлыки и другие документы, следователь изымает их и составляет в соответствии со ст. 183  УПК РФ протокол добровольной выдачи этих документов, необходимых для про- ведения экспертиз и других следственных действий  по делу.

При краже имущества из домов, принадлежащих гражданам на правах личной собственности,  а также дач и других строений  большое значение имеет общий осмотр места происшествия и определение границ осмотра.

По прибытии на место преступления СОГ применение служебно-
розыскной собаки представляется целесообразным, так как с ее по-
мощью можно установить место сбора и путь следования преступников.               

Принимая во внимание то обстоятельство, что обычно дома граждан расположены обособлено от других строений и домов и огорожены изгородью, частоколом, забором, следует:

составить план местности и указать расположение дома, из которого совершена кража, по отношению к другим соседним домам, дороге, улице, а также расположение строений на территории самого огороженного участка;

выявить места стоянки автомототранспорта, использованного преступниками при совершении крахи, установить места проникновения на территорию дома (через забор, калитку, ворота, проломы и т. п.), пути подхода к дому и следы обуви ног преступников на этом участке, вещей и предметов, оставленных либо потерянных преступниками;

обнаружить места проникновения в дом, установить и зафиксировать способ проникновения, Мест проникновения в дом может быть несколько: путем взлома двери и окон, разбора крыши и потолка, либо пристройки к дому. А так как кражи из домов и дач, как правило, осуществляются ночью, в местах проникновения остается большое количество следов. Отпечатки следов обуви, пальцев рук, ладоней можно обнаружить на пыльных поверхностях и предметах с гладкой поверхностью.

На  заключительном этапе осмотра места происшествия по делам о квартирных кражах подводятся  итоги осмотра с точки зрения его полноты, восполняются пробелы, а также изымаются и упаковываются следы и предметы могущее иметь доказательное значение, оформляется протокол осмотра и приложение к нему. Все изъятые предметы должны быть указаны в протоколе осмотра, подробно описаны с учетом  индивидуальных признаков. В соответствии со ст. 180 УПК РФ в протоколе фиксируется факт применения фотосъемки, киносъемки и видеозаписи.


По окончании осмотра следователь  назначает различного рода криминалистические экспертизы.


В первую очередь экспертизу следов рук, отмечая  при  этом  какой механизм следообразования,  какой рукой и какими пальцами оставлены следы, каким участком ладонной поверхности оставлены следы, какие особенности отобразились в следах рук человека (травмы, мозоли, кожные заболевания,  отсутствие и деформация пальцев,  наличие колец, повязок т.п.).

На дактилоскопическую экспертизу следует направлять предметы со следами рук или предметы, на которых предполагается наличие та​ких следов. В случаях, когда невозможно изъять сами предметы, на экспертизу направляются перекопированные на дактилоскопическую пленку следы либо полученные по правилам масштабной фотографии фо​тоснимки, а также слепки с объемных следов рук.

Упаковка вещественных доказательств должна исключать возмож​ность повреждения исследуемых объектов.

В качестве сравнительных образцов представляются отпечатки рук на дактилоскопических картах или чистых листах бумаги с контрольны​ми оттисками всех десяти пальцев, а при необходимости и ладоней. В первую очередь и в обязательном порядке представляются отпечатки рук лиц, имевших доступ к объектам, на которых обнаружены следы. Отпечатки папиллярных узоров должны быть четкими, без смазанных, слаборазличимых или сплошь покрытых типографской краской папилляр​ных линий.

Если необходимо провести пароскопическое исследование, отпе​чатки пор для сравнения представляются в виде бесцветных потожировых отпечатков на стеклянной пластинке либо слабоокрашенных отобра​жений на белой плотной глянцевой бумаге.

Вопросы решаемые при назначении экспертизы следов ног и обуви подразумевают, какой модели обуви оставлен след, ее размер, вид обуви (сапоги, ботинки, кроссовки т.п.), рост человека, носившую данную обувь, механизм возникновения следов (оставлены следы при ходьбе, беге, ударах ногой т.п.), отображенные в следах ног анатомических особенностей, не оставлены ли следы ног (обуви), обнаруженные на нескольких местах происшествий,  одним и тем же человеком (или одной и той же обувью), не оставлены ли следы  обувью, изъятой у конкретного человека, не  оставлены ли следы босых ног конкретным человеком, отпечатки  подошв, которого представлены на исследование, не носило ли обувь, обнаруженную на  месте происшествия, конкретное лицо, не  отобразилось ли в следах ног признаки  внешнего строения чулок, носков, изъятых у конкретного  лица, совпадают ли элементы  дорожки следов, обнаруженных на месте  происшествия, с элементами экспериментальной дорожки, оставленной  данным лицом.


При  назначении  экспертизы представляют следующее:

· непосредственные объекты исследования; при невозможности выполнения этого требования можно направлять модели, полученные с этих объектов, (фотоснимки, слепки, дактопленки,);

· протоколы осмотра, схемы, фотоснимки места происшествия (материалы  уголовного дела);

Образцы для сравнительного исследования; в каждом контрольном случае они могут быть уточнены экспертом.  

Почвоведческая экспертиза проводится в  целях  установления фактических данных, свидетельствующих о пребывании человека, животного или нахождении объекта на конкретном участке  местности.

Задачи,  составляющие предмет экспертизы, заключаются в установлении наличия наслоений на объекте-носителе и их природы,  механизма и времени их образования, принадлежности почвенных наслоений на объекте-носителе  конкретному  участку  местности,  факта контактного взаимодействия предметов,  а также возможного источника происхождения почвы.

     Производство почвоведческих экспертиз в полном объеме организовано в ЭКЦ МВД России,  а также в экспертных  подразделениях следующих органов внутренних дел:

Липецкой области, г. Липецк;

Новосибирской области, г. Новосибирск;

Приморского края, г. Владивосток;

Республики Башкортостан, г. Уфа;

г. Санкт-Петербурга и области, г. Санкт-Петербург;

Свердловской области, г. Екатеринбург;

Ставропольского края, г. Ставрополь.

     Вопросы, решаемые почвоведческой экспертизой:

     1. Имеются ли на объекте-носителе  (одежде,  обуви,  других предметах) почвенные наслоения?

     2. Какова локализация почвенных наслоений на  объекте-носителе?

     3. Каков механизм образования почвенных наслоений на объекте -носителе?

     4. Каков источник происхождения почвы?

     5. Имеют  ли  почвенные наслоения на объекте-носителе общую родовую (групповую) принадлежность с  почвой,  изъятой  с  места происшествия?

     6. Принадлежат ли почвенные наслоения  на  объекте-носителе конкретному месту (указывается конкретный участок местности)?

     7. Имеют ли почвенные наслоения на объекте-носителе (одежде потерпевшего)  и  образцы почвы,  изъятые с разных частей данной автомашины, один источник происхождения?

     8. Какова  давность образования почвенных наслоений на объекте-носителе? 

    Для решения вопроса о принадлежности почвенных наслоений на объекте-носителе конкретному  участку  местности  на   экспертизу представляется по 3 - 4 сравнительных и контрольных образца массой 50 - 200 г. Сравнительные образцы изымают с места контактного  взаимодействия  объекта с почвой или в непосредственной близости от него с глубины проникновения следа. Контрольные образцы отбирают  во взаимно перпендикулярных направлениях на расстоянии 25 - 50 м от места изъятия сравнительных образцов почвы. Образцы почвы  упаковывают в бумажные пакеты.  Не рекомендуется хранение почв в стеклянных банках,  полиэтиленовых пакетах,  а также изъятие их на липкую ленту.

Производство экспертизы следов зубов человека организовано  во всех экспертно-криминалистических подразделениях органов внутренних дел.

         Вопросы, решаемые  при исследовании следов зубов человека:

     l. Зубами человека, животного или чем-либо иным оставлены следы на данном объекте?

     2. Каковы анатомические, технические особенности зубного аппарата человека, оставившего следы?

     3. Каков механизм (надкус, откус) образования следов зубов?

     4. Данным ли человеком оставлены следы зубов на представленном объекте?

     При назначении экспертизы представляют следующее:

     - непосредственно объекты исследования;  при невозможности выполнения этого требования можно  направлять  модели,  полученные  с этих объектов (фотоснимки, слепки, дактопленки);

     
- протоколы осмотра, схемы, фотоснимки места происшествия (материалы уголовного дела);

     
- образцы для сравнительного исследования; в каждом конкретном

случае они могут быть уточнены экспертом.

      
Вещественные доказательства должны быть упакованы  и  снабжены соответствующими сопроводительными надписями

Особое внимание следователем уделяется экспертизам замков  и запирающихся устройств и следов орудий взлома и инструментов.


При  исследовании  замков и  запирающихся устройств необходимо ставить следующие вопросы:


1. Исправен ли механизм замка? Если нет, то в чем причина его

неисправности? Как влияет данная неисправность на охранные свойства замка?

     2. Имеются  ли  на деталях механизма замка следы,  оставленные посторонним предметом?  Являются ли эти следы результатом  воздействия поддельного ключа или отмычки?

     3. Отпирался ли и можно ли отпереть замок данным  ключом  (отмычкой, предметом)?

     4. При каком положении запирающего механизма (запертом, отпертом) образованы повреждения на замке?

     5. В результате каких действий поврежден замок? Каким способом отперт (взломан) замок?

     6. Орудием какого вида (типа) оставлены следы  на  замке  либо взломан замок?

     7. Одним ли способом, одним ли орудием отперты (взломаны) несколько замков?

     8. Не данным ли орудием  (инструментом,  предметом)  оставлены имеющиеся на замке следы?

     При назначении экспертизы представляют следующее:

     
- непосредственно объекты исследования;  при невозможности выполнения  этого  требования  можно направлять модели,  полученные с этих объектов (фотоснимки, слепки, дактопленки);

    
 - протоколы осмотра, схемы, фотоснимки места происшествия (материалы уголовного дела);

    
 - образцы для сравнительного исследования; в каждом конкретном случае они могут быть уточнены экспертом.

    
 Вещественные доказательства  должны  быть упакованы и снабжены соответствующими сопроводительными надписями.


Исследование орудий взлома предполагает наличие на поверхности объекта следов воздействия посторонним предметом, с какой стороны, в каком направлении  произведено повреждение (сверление, распиливание, разрыв, разлом, отжим) данного объекта (двери, окна,  потолка, пола, доски, бумаги, картона и т.д.), механизм образования следов, вид и тип орудия (инструмент, механизм), которым  оставлены следы, свойства и характеристики этого орудия (форма, размеры и т.п.), количество орудий, образовавшие данные следы, образование одним и тем же  орудием следов на двух и более объектах.


Закончив осмотр следователь организует проведение неотложных оперативно-розыскных  мероприятий и осуществляет допрос свидетелей.


Взаимодействие следователя с органами дознания в процессе расследования квартирных краж.

ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПО РАСКРЫТИЮ КРАЖ ИЗ КВАРТИР

 Основывается прежде всего на результатах, добытых в процессе неотложных следственных действий и первоначальных оперативно-розыскных мероприятий, а также на оперативных и иных данных, накоплен​ных уголовным розыском в процессе работы по раскрытию ранее совершенных преступлений данного вида. Разработка мероприятий по раскрытию кражи из квартиры предполагает осмысление имеющихся материалов, выдвижение на этой основе версий и определение мер по их отработке.

ТИПОВЫЕ ВЕРСИИ, ВЫДВИГАЕМЫЕ ПРИ РАСКРЫТИИ КРАЖ ИЗ КВАРТИР

С учетом конкретных обстоятельств следует оценивать возможность проверки типичных версий, по своему характеру являющихся общими.

1. Кража инсценирована. При выдвижении и проверке версии следует предполагать, что кража может быть инсценирована с целью страхового возме​щения за утраченное имущество. Кроме того, кража может быть инсценирована кем-либо из членов семьи потерпевших, желающим присвоить совместно нажи​тое имущество, подлежащее разделу (например, в связи с предстоящим разво​дом).

2. Кража совершена лицами из числа знакомых, родственников потерпев​ших. При этой версии особое внимание необходимо уделить опросам потерпев​ших, при проведении которых выяснить:

наличие родственных и иных связей, характер взаимоотношений с ними;

место жительства, работы, образ жизни, связи потерпевших;

кто из знакомых, родственников потерпевших и по какому поводу посещал их квартиру;

не было ли перед совершением преступления по месту жительства или работы ошибочных или подозрительных звонков.

В случаях , когда в семье потерпевших имеются несовершеннолетние, следует выяснять и их связи,  выявлять среди знакомых лиц, склонных к совершению преступлений.

Нередко к совершению преступлений бывают причастны интимные и другие, по разным причинам скрываемые, связи потерпевших. Это обуславливает целесообразность оперативной проверки потерпевших.


К другим типовым версиям при раскрытии кражи из квартир относятся

предположения о  совершении преступлениями лицами

ТИПОВАЯ ВЕРСИЯ ОБ УЧАСТИИ ЖЕНЩИНЫ В СОВЕРШЕНИИ

КРАЖИ  ИЗ ЖИЛИЩА

     1. Тайное  проникновение  в  помещение ими совершается преимущественно в группе из двух человек.  Отдельные кражи осуществляются в одиночку.

     2. В группе они  осуществляют  разведку  помещения  и  наличия жильцов, охрану безопасности участников, сбыт похищенного, поскольку они менее подозреваемы в совершении краж.

     3. На  присутствие  женщины  в квартире указывают:  следы рук, ног, специфическое проявление преступного интереса к женским вещам.

Например, дорогие мужские вещи могут быть не тронуты, а менее дорогие женские изъяты,  в том числе украшения,  парфюмерные изделия  и пр.

     4. Наиболее часто встречаемые способы проникновения в квартиру женщины-одиночки:  с  помощью подбора ключей;  ключа,  найденного в тайнике; через открытое окно квартиры, расположенной на первом этаже; реже - с помощью "фомки".

     5. В два раза чаще мужчин  они  применяют  маскировку  следов, восстанавливая прежний порядок в квартире.

ТИПОВАЯ ВЕРСИЯ ОБ УЧАСТИИ В СОВЕРШЕНИИ КРАЖ  НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

1. Тайное  проникновение  совершается  ими  преимущественно  в квартиры,  расположенные на первом или последнем этаже дома либо на втором этаже около козырька подъезда,  через открытые форточки, окна, балконные двери. Уходят прежним путем либо через дверь.

     2. Выбор квартиры осуществляют путем наблюдения за окнами  (по дорогостоящим  занавескам,  люстрам),  проверки  наличия  жильцов - звонка в квартиру и благовидного  предлога  (например:  "Костя  дома?").

     3. Предметы кражи - деньги,  радиоаппаратура и пр. Специфический интерес проявляется в изъятии малоценных вещей,  игрушек: кубика-рубика,  бижутерии,  зажигалки, брелка, статуэтки, магнитофонных кассет,  видеокассет,  сувениров, кондитерских изделий. Нередко съедают продукты питания.  Ценным вещам предпочитают менее ценные вещи,  но, по мнению подростка, более интересные. Не имея опыта сбыта вещей,  они не берут ничего лишнего (в их понимании).  Если у  подростка  есть  магнитофон,  то другого он не берет,  а если и делает это, то не для себя, а для товарища.

     4. Нередко  подростки,  зная обстановку воруют у своих товарищей.  Распространена предварительная кража ключей из пальто, курток приятелей в раздевалках и последующая - вещей из квартиры,  с возвращением ключей на прежнее место.  В тех же целях используются ключи, взятые из известных им от товарищей тайников.

     5. На участие несовершеннолетнего в преступлении,  кроме того, указывают следы рук,  ног,  неумелая маскировка следов,  проявление пренебрежения к вещам, памятным для хозяев.

     6. Сбыт в форме продажи для них не характерен. Вещи чаще берут для личного пользования,  хранят их дома либо в тайниках, дарят товарищам или обмениваются с ними на другие вещи и т.п.

ТИПОВАЯ ВЕРСИЯ ОБ УЧАСТИИ В КРАЖЕ ВОРА-ПРОФЕССИОНАЛА

1. Вор-профессионал отличается от дилетанта большим практическим опытом совершения квартирных краж и квалифицированным  решением стоящих перед ним задач; выбора квартиры, проверки наличия жильцов, проникновения в квартиру, выбора ценностей, сокрытия преступления и его следов, обеспечения безопасности, сбыта похищенного.

     2. Преступления заранее тщательно готовятся:

    - за  потерпевшим и его жилищем устанавливается длительное наблюдение,  изучается режим жизни его  и  проживающих  с  ним  членов

семьи, родственников , а также соседей;

    - выявляются средства сигнализации и охраны,  укрепленности помещения;

    - разрабатываются безопасные пути отхода,  изучаются дислокации постов и маршрутов патрульно-постовой службы;

    - подготавливаются а/транспортные средства;

    - разрабатывается  подробный  план  преступления, распределяются

роли между участниками группы, подготавливается надежное алиби соу-

частников в случае их задержания работниками милиции;

    При выдвижении следственных и  оперативно  -  розыскных  версий следует учитывать, что преступники часто совершают кражи предметов, заранее затребованных скупщиком.

    Скупщиком нередко является лицо,  которое и сообщило преступникам сведения о владельце и месте хранения ценностей, вещей и т.п.

     3. Выбор  квартиры и проверка наличия жильцов осуществляются в целях совершения крупной кражи (информация собирается  лично  преступником либо через наводчика) или обычной, рядовой кражи с помощью ранее указанных способов. В отличие от дилетанта профессионал делает  это  более умело.  Например,  по показаниям электросчетчика вор точно узнает, что в квартире к сети подключен только холодильник, и поскольку  другие   электроприборы не работают,  то возможно жильцы отсутствуют. При выборе квартиры принимаются во внимание меры безопасности. Двери квартиры, расположенные на первом этаже, воры предпочитают не взламывать, поскольку кто-то может войти внезапно со двора в подъезд и увидеть преступника.

     4. Для проникновения в квартиру применяется ранее уже испытанный метод и орудия взлома. Так, преступник, дорожит своей "фомкой", которая изготавливается по его просьбе фабричным способом, поскольку она должна быть: определенной формы, закалена, отпущена и хорошо заточена.  Для взломщика желательно,  чтобы в двери было  не  более двух замков. Взлом двери занимает две-пять минут. После взлома двери иногда переходит на соседнюю лестничную площадку и выжидает несколько минут.

     5. В квартире находится 10-20 минут.  Сразу же направляется  к месту, где обычно находятся деньги и ценности: ящики с бельем, секретер,  письменный стол.  С собой забирает только деньги и наиболее дорогие престижные вещи,  пригодные к быстрой реализации. (Дилетант обычно берет вещи без разбора).  Предметы одежды изымаются новые, с товарными  ярлыками  либо престижные.  Кое-что может взять для себя или подарка сожительнице, в том числе спиртные напитки. В квартире, как правило, не отдыхает, не курит, не ест, не пьет. Жилье покидает немедленно после изъятия ценностей.

     6. Вор-профессионал ориентирован на систематическое совершение краж. Очередная кража совершается им сразу же после растраты денег, вырученных после последней кражи. Интервал времени между ними может составлять одну-две недели.  В отличие от него дилетант  психологически  не  настроен  на систематическое воровство и совершает кражи эпизодически в зависимости от удобного случая и т. п.

 ТИПОВАЯ  ВЕРСИЯ ОБ УЧАСТИИ НАВОДЧИКА

В СОВЕРШЕНИИ КРАЖИ ИЗ ЖИЛИЩА

1. На  участие  наводчика указывает тот факт,  устанавливаемый результатами поквартирного обхода либо применения служебной собаки, что  преступник  направлялся только к этой квартире и не подходил к другим.

     2. К  другим  значимым обстоятельствам можно отнести поведение преступника к квартире, выбор ценностей и размер ущерба. Информация от наводчика может быть неконкретной (например, что некий гражданин имеет большие ценности),  и тогда поведение преступника в  квартире будет аналогично поведению при обычной, рядовой краже (сопровождающемуся беспорядочным поиском ценностей,  разбросом вещей), но может быть и конкретной (например,  о месте, в котором лежат ценности), в таком случае вор забирает целевую вещь без особых нарушений  обстановки в квартире.

     Наводка производится обычно для крупной кражи  дорогих  вещей, импортной радиоаппаратуры, большой суммы денег. Иногда наводчик находится в среде одного трудового коллектива, о чем может свидетельствовать ряд крупных краж на квартирах сотрудников.

     П р и м е ч а н и е. Версия о наводчике должна проверяться параллельно с версией о краже, совершенной родственниками, знакомыми, соседями,  осведомленными  о  наличии ценностей у потерпевшего и их месте нахождения в квартире, поскольку центральную роль здесь играет  информация,  которая может исходить как от наводчика,  так и от иных лиц.

ТИПОВАЯ ВЕРСИЯ О СОВЕРШЕНИИ КРАЖИ ГРУППОЙ ЛИЦ

На совершение кражи группой  указывают  оставленные  на  месте происшествия и принадлежащие разным лицам следы рук,  обуви, окурки папирос,  сигарет различных марок,  характерные привычки курения, а также следы от передвижения тяжелых предметов,  иногда вес и размер похищенного.

     Если преступники  пили и ели в квартире,  то о числе лиц можно судить по количеству съеденного, следам зубов, использованной посуде.


В расследовании квартирных краж, имеется  определенная специфика  в проведении ряда следственных действий, в том числе и допросов. Это касается прежде всего к допросам,  круга допрашиваемых  лиц и выявления у них вопросов и обстоятельств, касающихся расследования преступления.

ПРОВЕДЕНИЕ ДОПРОСОВ И ПОЛУЧЕНИЕ ПОКАЗАНИЙ О КРАЖЕ ИЗ КВАРТИР


В криминалистической литературе отмечалось, что тактический план допросов должен включать в себя  целый комплекс подготовительных действий следователя.


Такими подготовительными действиями к предстоящим допросам  по делам о квартирных кражах являются:


Глубокое изучение всех материалов дела и сведений, полученных из других источников, в частности, протокола осмотра места преступления неотложных следственных действий и  оперативно-розыскных мероприятий;


Изучение личности допрашиваемых,  их взаимоотношений с другими участвующими  в деле лицами и сопричастности к совершенному преступлению;


Изучение вещественных доказательств и других обстоятельств совершения кражи для уточнения признаков, характеризующих похищенные предметы, ценности и определения возможности и необходимости применения их при  допросах.


Подготовка на основе проведенного изучения  анализа материалов дела планов допроса по обстоятельствам и версиям, подлежащим выяснению и проверке, приемах и методах получения достоверных показаний  включением в него заранее подготовленных выписок и перечня вопроса.


При краже из жилища граждан целесообразно в первую очередь допрашивать потерпевшего, как лица, наиболее осведомленного о признаках похищенных предметов, ценностей.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПРИ ДОПРОСЕ ПОТЕРПЕВШЕГО

     1. Место совершения кражи:

     место, откуда совершена кража: дом, квартира, комната (подробный адрес,  вид здания и жилого помещения, подъезд, этаж и т.п.);

     кто проживает с потерпевшим в одной квартире  или  доме  (в случае частного домовладения);

     2. Обстоятельства и время обнаружения кражи:

     каков распорядок дня жильцов квартиры, дома вообще;      распорядок дня в день совершения кражи;

     кто оставался был в помещении, откуда совершена кража;

     кто, когда первым из жильцов обнаружил кражу,  первым  оказался на месте преступления, при каких обстоятельствах;

     какие признаки кражи (исчезновение  вещей,  беспорядок  в квартире и т.  п.) были обнаружены.  При выяснении этого вопроса показания потерпевшего необходимо детализировать в такой  степени,  чтобы  по  его  показаниям  можно было восстановить порядок действий преступника в квартире (где искал,  что  открывал,  что взял, к чему прикасался и т. п.). Это имеет значение, во-первых, для поиска следов преступника,  в том числе отпечатков  пальцев, во-вторых,  для подтверждения показаний впоследствии установленного добросовестного подозреваемого;

     пытался ли потерпевший или иные лица задержать преступника;

     как быстро потерпевший сообщил о краже в милицию;

     через какое  время  на место происшествия прибыли работники милиции;

     кому до приезда работников милиции сообщалось о краже;

     кто, кроме лица,  обнаружившего кражу, приходил и находился на месте происшествия до прибытия работников милиции;

     вносились ли  какие-либо  изменения  до прибытия работников милиции в обстановку места происшествия.  Если вносились, то какие.  В частности,  какие передвижения предметов совершались,  к чему и кто прикасался;

     обнаруживались ли на  месте  происшествия  потерпевшим  какие-либо  "чужие" предметы,  не принадлежавшие жильцам квартиры,  дома.  Если обнаруживались, то, что, где, в каком виде, кем, какова их судьба.

     3. Способ проникновения в квартиру, дом.

     по чьему приглашению преступник проник в помещение;

     был ли он ранее в жилище, когда и по чьему приглашению;

     знал ли ранее потерпевший преступника,  или же познакомился непосредственно перед совершением преступления (например, вместе распивали спиртное на улице, а затем потерпевший пригласил преступника к себе домой);

     во что был одет преступник, описание его внешности;

     действия потерпевшего и преступника до, вовремя и после совершения преступления;

     видел ли кто-нибудь еще преступника;

    4. Описание похищенного:

     что украдено. Если деньги, - то сумма, какими купюрами. Если иные предметы, то - наименование, стоимость, подробное описание с указанием  индивидуальных  (если  они  есть)  особенностей (повреждения, помарки, следы ремонта, метки прачечной, химчистки и т. п.);

     имелись ли в квартире предметы,  более ценные, чем похищенные, и где они находились;

     похищены ли какие-либо предметы,  представляющие личный интерес для преступника (сувениры,  книги, инструменты, лекарства,

продукты питания,  одежда,  документы, предметы развлечения и т. п.);

     где находились  (хранилось)  похищенное (лежало открыто или было спрятано);

     если похищенное было спрятано, кто имел доступ к похищенному, знал о месте его хранения;

     кто в последний раз и когда видел похищенное имущество;

     имеются ли у потерпевшего (или  знакомых  и  родственников)

дубликаты,  фотографии похищенных вещей, руководства по эксплуатации,  паспорта номерных вещей. Если нет, то может быть он помнит (или записал) данные номерных вещей;

     сможет ли потерпевший опознать похищенные вещи;

     не давал  ли потерпевший объявлений о продаже вещей и предметов.

     5. Предположения потерпевшего о преступнике:

     кто бывает в доме потерпевшего  (родственники,  сослуживцы, друзья, соседи, иные знакомые);

     есть ли среди них те,  с которыми потерпевший или члены его семьи познакомились недавно;

     кто бывал в квартире, в том числе, из незнакомых или малознакомых  лиц  незадолго до кражи (слесарь,  дворник,  иные лица, представлявшиеся  работниками  сферы  обслуживания;   искал   ли кто-либо своих "знакомых" в этом доме и т. п.);

     не знает ли потерпевший, в том числе, от соседей, иных своих знакомых, чтобы кто-то наводил справки о нем, в том числе, об образе жизни, наличии ценностей, распорядке дня и т. п.;

     кто и  от  кого мог знать о наличии украденных впоследствии ценностей;

     кто мог  знать об образе жизни и распорядке дня жильцов,  в том числе, в день кражи;

     нет ли признаков,  указывающих на то, что преступник знал о местонахождении денег,  ценностей и иных тайно хранимых похищенных вещах, расположении семейных тайников;

     были ли  перед  кражей  подозрительные  телефонные  звонки, встречи с людьми и т. п.;

     кого он (они) подозревают в совершении кражи;

     не было ли в этом доме или микрорайоне каких-либо  краж,  в том числе     совершенных недавно.


ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПРИ ДОПРОСЕ СВИДЕТЕЛЯ,

МОГУЩЕГО ДАТЬ ПОКАЗАНИЯ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ ЛИЧНОСТЬ ПОТЕРПЕВШЕГО               

    1. В каких отношениях  состоял  с  потерпевшим  (муж,  жена, брат,  сестра, племянник и др. родственники; сосед, сослуживец  и  т.п.).

    2. Как  часто  встречался  с ним (ежедневно,  периодически и т.п.).

    3. Каковы взаимоотношения с потерпевшим (дружелюбные, неприязненные, доверительные и т.п.).

    4. Что известно о месте работы,  связях, увлечениях, материальном положении потерпевшего.

    5. Где был потерпевший,  что делал,  с кем именно встречался накануне и в день совершения кражи из жилища.

    6. Когда, где, при каких обстоятельствах свидетель видел потерпевшего в последний раз перед преступлением.

    7. Во что был одет потерпевший.

    8. Был ли кто-нибудь с ним во время последней встречи;  если "ДА",  то кто они (если знакомые - Ф.И.О., адреса; если незнакомые - словесный портрет, описание одежды).

    9. Какие ценности, вещи, предметы и др. имел при себе.

    10. Как потерпевший в день совершения  преступления  намеревался провести время.

    11. В каком направлении, куда, с кем ушел (уехал).

    12. Что известно о ценностях,  предметах (место их хранения, наличие страховки, индивидуальные признаки предметов и т.п.) потерпевшего.

    13. Имел ли потерпевший намерения продать,  подарить,  обменять ценности,  предметы,  вещи. Была ли с кем-нибудь договоренность об этом.  Если "ДА",  то Ф.И.О.,  адрес этих лиц.  Были ли посредники, если "ДА", то кто они (Ф.И.О., адрес, место работы).

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПРИ ДОПРОСЕ СВИДЕТЕЛЯ-ОЧЕВИДЦА

     1. Подозреваемого видели (застали) на месте происшествия: 

     - когда произошли описываемые свидетелем события;

     - в связи с чем свидетель оказался в  тот  момент  в  квартире (пришел с работы, в гости и т. п.);

     - приближаясь ко входным дверям,  обратил ли  он  внимание  на повреждения; были ли они открыты, не заперты;

     - общая обстановка в квартире, когда туда вошел свидетель;

     - как,  при  каких обстоятельствах свидетель увидел,  встретил подозреваемого;  что он делал в этот момент.  Здесь важно выяснить, какие  действия с вещами производил подозреваемый (вытащил,  извлек из мест их обычного нахождения, уложил в сумки, поднес к двери и т.п.);

     - каковы были действия подозреваемого после того, как он обнаружил, что его заметили; применял ли он насилие к свидетелю, пытался ли бежать, каким-либо образом пытался объяснить свое появление в  квартире,  просил прощения, просил не заявлять в милицию и не звать на помощь и т. п.;

     - как свидетелю удалось задержать подозреваемого (если он был задержан), с чьей помощью;

     - если  подозреваемый  скрылся,  то захватил ли он что-либо из квартиры;

     - если подозреваемый скрылся,  то сможет ли свидетель опознать.


У свидетелей очевидцев обязательно следует выяснить, какое количество лиц принимало участие в краже описание внешности людей по методу словесного портрета, то есть систему элементов и признаков внешнего облика человека: общефизические (пол, возраст, антропологический тип; анатомические (рост, телосложение, признаки головы, лица, туловища);

Функциональные (осанка, манера поведения, походка, жестикуляция, характер речи и голоса).


При  этом, основное внимание следует уделить приметам  носимой одежды, выявлению и фиксации наиболее характерных, броских и особых примет.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПРИ ДОПРОСЕ СВИДЕТЕЛЯ, МОГУЩЕГО ДАТЬ ПОКАЗАНИЯ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ ЛИЧНОСТЬ ПОДОЗРЕВАЕМОГО

    1. В каких отношениях состоит свидетель с подозреваемым (жена,  брат,  сестра,  дядя, др. родственники; сосед, сослуживец и  т.п.).

    2. Каковы взаимоотношения свидетеля с подозреваемым  (дружелюбные, неприязненные, доверительные и т.п.)

    3. Как часто свидетель встречался с подозреваемым.

    4. Каковы признаки внешности подозреваемого.

    5. Характеристика личности подозреваемого:

    - место жительства, работы, учебы, специальность, профессия, взаимоотношения с сослуживцами, сотрудниками;

    - семейное положение: состав семьи, взаимоотношения с членами семьи;

    - сведения о родных, друзьях, знакомых (Ф.И.О., адрес проживания);

    - если привлекался к уголовной ответственности:  ст. УК, вид и мера наказания,  где и как долго его отбывал, имеет ли связи с лицами, проходившими с ним по одному уголовному делу или с которыми отбывал наказание (кто они, где живут, где работают);

    - образ  жизни  подозреваемого,  сфера интересов,  привычки, наклонности, круг знакомых;

    - личностные качества и характер подозреваемого;

    - с кем подозреваемый часто или постоянно  общался,  на  чем основаны эти отношения, в какое время происходило;

    - употребление алкоголя,  наркотиков,  учет наркодиспансера;

    - состояние здоровья, где лечился;

    - состояние психики: наличие психических заболеваний, отклонений от нормы, учет в ПНД;

    - имеет ли связи с лицами, занимающимися противозаконной деятельностью;

    - знаком  ли подозреваемый с потерпевшим,  если "ДА",  то их взаимоотношения;

    - имел  ли  подозреваемый  (а  также  его  родные,  близкие, друзья) оружие,  если "ДА",  то какое это оружие (вид, индивидуальные признаки, время приобретения или изготовления), где находится сейчас это оружие;

    6. Где был подозреваемый, что делал, с кем именно встречался накануне и в день совершения кражи из жилища.

    7. Во  что  был одет подозреваемый (и лица с которыми он находился).

    8. Какие предметы имел при себе.

    9. Как подозреваемый намеревался провести время в день преступления

    10. Куда, с кем ушел, если уехал, то на каком транспорте. Если

уехал на автомашине, то сведения о ней (марка,  модель, модификация, цвет,  государственный номер; декоративные и иные дополнения; внешние повреждения).

    12. Какое время отсутствовал подозреваемый в  день  совершения кражи из жилища (час, мин.).

    13. Когда возвратился (час, мин.).

    14. Если подозреваемый вернулся не один, то кто был с ним (если знакомый,  то Ф.И.О. и все данные об этом (этих) лице(ах); если незнакомый, то получить словесный портрет, сведения об одежде этих (этого) лиц(а);

    15. Если возвратился на автомашине,  то сведения о ней (марка, модель,  модификация,  цвет, государственный номер; декоративные и иные дополнения; внешние повреждения).

    16. Какие ценности, вещи и др. предметы принес (привез) подозреваемый, что сообщил о них.

    17. Внешний вид подозреваемого (повреждение на теле и  одежде, описание одежды).

    18. Что сообщил подозреваемый о полученных повреждениях на теле и одежде.

    19. Что сообщил подозреваемый о совершенном преступлении.

    20. Какими  ценностями  (в т.ч.  радио-кино-фотоаппаратурой, ювелирными изделиями, дорогостоящей одеждой) располагал подозреваемый.

    21. Когда,  где,  на какие средства приобрел их;  где,  у кого хранятся.

    22. Передавал ли подозреваемый свидетелю ценности,  вещи и др. предметы; где, когда, что передавал; где они сейчас хранятся.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПРИ ДОПРОСЕ ПОДОЗРЕВАЕМОГО

     1. Когда, с кем и в связи с чем он оказался на месте происшествия.

     2. Кто может подтвердить его показания по поводу  вышеизложенных обстоятельств.

     3. Пути подхода и отхода подозреваемого к месту  происшествия.

     4. Где, когда, по чьей инициативе и при каких обстоятельствах были совершены преступные действия по данному эпизоду.  Роль и действия каждого участника группы на стадиях  подготовки,  совершения и сокрытия преступления.

     5. Количество лиц,  находившихся в момент совершения  преступления,  установочные  данные и максимально подробные сведения об одежде, обуви, внешних признаках и приметах.

     6. Характеристика  транспортных  средств,  использовавшихся подозреваемыми до и после совершения преступления.

     7. Характер  действий потерпевшего и находившихся с ним лиц до,  во время и после совершения преступления (в случаях,  когда потерпевший пригласил преступников в помещение).

     8. Что, в каких количествах и откуда конкретно было похищено; признаки и приметы похищенных вещей.

     9. Где подозреваемый спрятал или через кого,  когда, на каких условиях реализовал похищенное.

     10. Знал ли подозреваемый потерпевшего ранее или имел  сведения о наличии имущества у него.               


В зависимости от обстоятельств, совершенной квартирной кражи, должны осуществляться общие оперативно-розыскные мероприятия.

1. Постановка на учет похищенных вещей. На учет в информационных центрах МВД, ГУВД, УВД ставятся похищенные номерные вещи, предметы и вещи, имеющие индивидуальные отличительные особенности, а также предме​ты, составляющие историческую или художественную ценность.

2. Ориентирование дежурной части МВД, ГУВД, УВД, других органов внутренних дел о факте и обстоятельствах кражи из квартиры (время, место, способ проникновения, приметы преступников и похищенного и т.п.).

Выполнение этих мероприятий дает возможность в ряде случаев устано​вить сходство данной кражи с другими нераскрытыми кражами, а также с раскрытыми, по которым мера пресечения лицам, их совершившим, не связана с заключением под стражу, зарегистрированными на территории этого района или области: по способу совершения, приметами преступников, категориям потерпевших (коммерсанты, работники торговли, предприниматели, коллекцио​неры и т.п.). Совпадение каких-либо характеристик двух и более краж обуслов​ливает выдвижение соответствующих версий, обеспечивает накопление информа​ции о вероятных преступниках, дает возможность координировать проведение мероприятий по их обнаружению, задержанию и изобличению.

3. Ориентирование негласных сотрудников. В беседах выясняются сведения о лицах, которые ранее прямо высказывали намерения совершить кражи из квартир или их образ жизни и поведения свидетельствует об этом; сопоставля​ются приметы преступников с такими лицами. Выясняются возможные факты сбыта или приобретения кем-либо вещей и предметов, схожих с похищенным имуществом, а также появление неизвестных лиц, представляющих оператив​ный интерес. Негласные сотрудники подробно информируются об обстоятельст​вах совершенного преступления, приметах преступников и похищенного иму​щества.

Каждый негласный сотрудник в зависимости от разведывательных возмож​ностей отрабатывает причастность к краже конкретных лиц, проводит поиско​вые мероприятия в местах возможного сбыта краденого, в притонах и иных местах сбора уголовно-преступного элемента.

4. Установление оперативного контакта с лицами,  которые могут распола​гать сведениями, имеющими значение для установления преступников или по​хищенного. Граждане, с которыми целесообразно наладить оперативный контакт, определяются из числа окружения свидетелей и других возможных оче​видцев преступления, которые по тем или иным причинам не желают оказать содействие по выявлению преступников и похищенного, хотя могут располагать необходимыми для этого  сведениями, а также из окружения предполагаемых преступников. В любых случаях от таких лиц требуется добровольное согласие помочь органам внутренних дел.

Лицам, с которыми установлен оперативный контакт, сообщаются сведе​ния о факте совершенного преступления и приметы преступников (если имеют​ся), а также перечень похищенного имущества, ценностей и их особенностей. Такие лица подробно инструктируются о действиях, которые они должны осу​ществить для получения информации, необходимой оперативному, сотруднику.

5. Установление  контроля за вероятными местами сбыта похищенного. В последние годы несколько видоизменилась структура мест сбыта краденого. Наравне с традиционными местами (рынки, магазины, предприятия обществен​ного питания и сферы обслуживания) появились новые. Среди них - различные коммерческие структуры, «стихийные» вещевые рынки и т.п.

В каждом конкретном случае помимо объектов, на  которых стабильно фиксируются факты сбыта похищенного, круг вероятных мест сбыта краденого следует определять исходя из особенностей похищенного имущества и других ценностей. Необходимо также учитывать возможности переработки и видоизме​нения похищенного (например, переплавка ювелирных изделий и изготовление из них новых, незначительные изменения предметов гардероба,  применение различных фирменных знаков и т.д.)

6. Завершение подворного (поквартирного) обхода жилого сектора, это мероприятие осуществляется в целях проведения бесед с лицами, которые оста​лись не опрошенными, либо для уточнения и перепроверки данных, полученных в процессе проведения других оперативно-розыскных мероприятий.

7. Проведение работы личным сыском в микрорайоне, где совершена кра​жа. Целесообразность проведения этого мероприятия обусловливается тем, что в ряде. случаев преступники в течение непродолжительного времени совершают серию преступлений в пределах одного и того же микрорайона. В данном случае за отдельными жилыми домами или группой домов устанавливается негласное наблюдение. Наравне с непосредственным участием оперативных работников в этих, целях используются специализированные оперативно-поисковые группы уголовного розыска. В данных мероприятиях могут быть задействованы неглас​ные сотрудники, имеющие связи с лицами, склонными к совершению краж из квартир.

8. Выборка среди состоящих на учетах в органах внутренних дел лиц, схожих по приметам с разыскиваемыми преступниками, предъявление их фото​графий лицам, видевшим преступников, и дальнейшая их проверка на причас​тность к преступлению.

9. Обращение в информационный центр МВД, ГУВД, УВД с запросом о проверке, имеются ли в базе данных автоматизированной информационно-поис​ковой системы «АБД - республика, область» сведения о квартирных кражах, совершенных аналогичным способом, а также сведения о лицах, схожих по признакам внешности, описываемым свидетелями или другими очевидцами пре​ступления. При этом нужно иметь в виду, что в ряде регионов вместо АБД функционируют так называемые интеграционные банки данных или другие ана​логичные информационно-поисковые системы. Кроме того, в настоящее время получили распространение локальные автоматизированные системы, предназна​ченные для повышения эффективности раскрытия отдельных видов преступле​ний, в том числе и хищений из жилищ граждан под условным наименованием «Квартира».

10. Проверка поступающей из других органов внутренних дел информации, имеющей значение для раскрытия кражи из квартир (ориентировки, телетайпрограммы, бюллетени оперативно-розыскной информации):

 о задержании квартирных воров; 

об изъятии у задержанных вещей и ценностей, принадлежность которых инициатором задержания не установлена;

      о фактах совершения краж из квартир, обстоятельства которых имеют сходство с раскрываемой кражей;

     о лицах, задержанных при сбыте различных ценностей.


Организуя работу по содействию следователю, наряду с другими обстоя​тельствами следует учитывать, что наличие (изъятие) у какого-либо лица похи​щенного само по себе еще не доказывает, что кража совершена именно им. Самое пристальное внимание нужно уделять обнаружению, фиксации и изъятию на месте происшествия комплекса вещественных доказательств. Имеются в виду не только отпечатки пальцев, но и микрочастицы, волокна ткани, следы крови, предметы со следами воздействия орудий взлома или слепков следов применения этих предметов, то есть все то, что даст впоследствии возможность идентифици​ровать конкретную личность или применявшееся орудие.

При опросах потерпевших, проводимых на данном этапе, следует выяс​нить: состав семьи, возраст всех членов семьи, места их работы или учебы, кто из членов семьи и в какое время в день кражи последним уходил из квартиры, на какие замки и на сколько оборотов при этом была заперта дверь, кто из членов семьи и в какое время первым пришел домой и в каком состоянии  обнаружил дверь в квартиру; приметы похищенного имущества (в первую очередь следует  устанавливать приметы крупногабаритных украденных вещей, например, радио – и видеоаппаратуры, их номера, предметов и вещей без номерных обозначений,  но имеющих индивидуальные отличительные особенности, и т.п.).  Это необходимо не только для организации немедленного розыска похищенного, но и для последующей постановки их на учет в информационном центре. Информация о приметах похищенных вещей незамедлительно передается дежур​ному по органу внутренних дел для ориентирования нарядов патрульно - постовой службы, ГИБДД, участковых инспекторов милиции, сотрудников оперативно-поисковых групп, соседних ГОРОВД. Важным неотложным мероприятием явля​ется обход жилого сектора на местности, прилегающей к месту происшествия и по маршруту движения розыскной собаки. При проведении опросов граждан в процессе обхода жилого сектора (поквартирного обхода) необходимо выяснить следующее:

кто проживает в данной квартире и кто в период совершения кражи находился дома;

       не было ли в течение дня так называемого прозванивания квартир; 

       не замечали ли опрашиваемые в доме, подъезде или около дома незнако​мых лиц, сколько их было, их приметы, особенности поведения;

       не слышали ли опрашиваемые в подъезде шумов, свидетельствующих о взломе двери, если слышали, то в какое время;

находился ли какой-либо автотранспорт около дома или в непосредствен​ной близости в предполагаемое время совершения преступления.  Какие при этом факторы показались подозрительными;

кто из известных опрашиваемому лицу в предполагаемое время совершения кражи находился или мог находиться около дома.

Исходя из установленных обстоятельств совершения преступления, выяс​няются и другие сведения, имеющие значение для раскрытия преступления.

В процессе поквартирного обхода (обхода жилого сектора) необходимо поддерживать связь с дежурной частью органа внутренних дел с целью взаимно​го обмена информацией, имеющей значение для установления преступников.

При поквартирном обходе или обходе жилого сектора следует учитывать, что жильцы отрабатываемого дома или отдельной территории в сельской мес​тности, осведомленные об обстоятельствах совершенного преступления, на мо​мент проведения обхода могут отсутствовать, поэтому обход необходимо повто​рить в тот же день или в ближайшие дни.

По результатам обхода составляется справка, в которой отражаются сведе​ния об опрошенных лицах, результатах опроса, а также номера квартир или домов, где проживают лица, по каким-либо причинам не опрошенные.


В заключении   необходимо отметить, что знание особенностей следственно-оперативных действий и умелое применение на практике специальных познаний будет способствовать успешному расследованию и раскрытию квартирных краж.
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