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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по расследованию незаконного предпринимательства 

(ч. 1 ст. 171 УК РФ)

Проблемы, связанные с применением ст. 171 УК РФ, являются наиболее часто возникающими в правоприменительной деятельности дознавателей.

Серьезные сложности возникают ввиду отсутствия единой правоприменительной практики по ст. 171 УК, диспозиция части 1 которой гласит:

Осуществление предпринимательской деятельности без регистрации либо без специального разрешения (лицензии) в случаях, когда такое разрешение (лицензия) обязательно, или с нарушением условий лицензирования, если это деяние причинило крупный ущерб гражданам, организациям или государству либо сопряжено с извлечением дохода в крупном размере. 

Предпринимательской деятельностью в соответствии со ст. 2 ГК РФ является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке.
Сфера применения ст. 171 УК РФ предполагает наступление уголовной ответственности только в тех случаях, когда деятельность становится общественно-опасной и запрещена уголовным законом.

Таким образом, состав преступления, предусмотренный настоящей статьей, будет налицо в случае осуществления предпринимательской деятельности без государственной регистрации, при отсутствии требуемой по закону лицензии либо при осуществлении такой деятельности по просроченной лицензии или с нарушением условий лицензирования. Указанные действия становятся уголовно наказуемыми, если они причинили крупный ущерб либо сопряжены с извлечением дохода в крупном размере.

Осуществление предпринимательской деятельности без регистрации - занятие такой деятельностью:

1) без подачи в государственные регистрирующие органы (регистрационная палата и др.) документов, необходимых для регистрации;

2) после подачи в регистрирующие органы документов на регистрацию, но до государственной регистрации в установленном законом порядке.

Осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии), когда такое разрешение (лицензия) обязательно:

1) производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг без направления соответствующих документов в органы, уполномоченные на выдачу специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности;

2) производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг после направления соответствующих документов в органы, уполномоченные на выдачу специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности, но до получения такой лицензии;

3) производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг после истечения срока действия специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности.

Нарушение условий лицензирования – несоблюдение в процессе производства отдельных видов продукции, выполнения работ и оказания услуг требований, указанных в специальном разрешении (лицензии), на занятие данным видом деятельности (игнорирование обязательных правил (маркирование, сертификация продукции, услуг) и т.д.

В соответствии со ст. 34 Закона РФ «О предприятиях и предпринимательской деятельности» № 445-1 от 25 декабря 1990 г.
 деятельность незарегистрированного предприятия запрещается. Доходы, полученные от деятельности незарегистрированного предприятия, взыскиваются через суд и направляются в местный бюджет.

Одной из проблем применения данной статьи является неопределенность используемой в ее тексте такой бухгалтерско-экономической категории как «доход», получение которого в крупном размере является обязательным признаком состава. 

Постановлением № 1060п99 Верховного Суда РФ по делу Дадуева установлено, что предусмотренный диспозицией ч. 1 ст. 171 УК РФ квалифицирующий признак данного состава преступления - извлечение дохода в крупном размере - составляет выгоду, полученную от незаконной предпринимательской деятельности, за вычетом расходов, связанных с ее осуществлением
.

При этом следует учитывать положения ст. 221 «Профессиональные налоговые вычеты» главы 23 «Налог на доходы физических лиц» части второй Налогового кодекса РФ которая определяет, что право на получение профессиональных налоговых вычетов имеют физические лица, зарегистрированные в установленном действующим законодательством порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - по суммам доходов, полученных от осуществления такой деятельности, - в сумме фактически произведенных ими и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением доходов. Если налогоплательщики не в состоянии документально подтвердить свои расходы, связанные с деятельностью в качестве индивидуальных предпринимателей, профессиональный налоговый вычет производится в размере 20 процентов общей суммы доходов, полученной индивидуальным предпринимателем от предпринимательской деятельности. Настоящее положение не применяется в отношении физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, но не зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей (т.е. осуществляющих незаконную предпринимательскую деятельность). Приказом МНС РФ от 29.11.2000 № БГ-3-08/415 утверждены Методические рекомендации налоговым органам о порядке применения главы 23 «Налог на доходы физических лиц» части второй Налогового кодекса РФ, которые содержат аналогичное положение.

Приведенные выше положения дают основания определить, что под  доходами от незаконной предпринимательской деятельности понимаются как доходы, полученные лицом в денежной, так и в натуральной формах, или право на распоряжение которыми у него возникло, а также доходы в виде материальной выгоды, за вычетом фактически произведенных им и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением доходов.
Применительно к ст. 171 УК РФ доходом должно признаваться:

- при осуществлении предпринимательской деятельности без регистрации – денежные средства и иная материальная выгода (денежное выражение таких доходов), полученные от реализации продукции (работ, услуг), основных фондов (включая земельные участки), иного имущества, а также полученные от иных (внереализационных) операций за вычетом фактически произведенных и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением доходов;

- при осуществлении предпринимательской деятельности без лицензии – денежные средства и иная материальная выгода (денежное выражение таких доходов), полученные от реализации продукции (работ, услуг), для производства которой требовалось наличие лицензии за вычетом фактически произведенных и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением данного вида доходов.

Рассматривая крупный размер дохода, полученный от незаконной предпринимательской деятельности, следует руководствоваться примечанием к ст. 171 УК, где сказано: доходом в крупном размере признается доход, сумма которого превышает двести минимальных размеров оплаты труда. 

Действия виновного, занимающегося предпринимательской деятельностью без регистрации или без специального разрешения либо с нарушением условий лицензирования и уклоняющегося от уплаты налога с доходов, полученных в результате такой деятельности, надлежит квалифицировать по совокупности преступлений, предусмотренных соответствующими частями ст. ст. 171 и 198 УК РФ
.

Рассматриваемый признак («доход в крупном размере») альтернативен признаку «крупный ущерб». Следует отметить, что закон не содержит каких-либо указаний относительно того, в чем может выражаться ущерб от незаконного предпринимательства и в каких случаях он должен признаваться крупным. Таким образом, ущерб должен исчисляться и оцениваться в качестве крупного исходя из конкретных обстоятельств дела, поскольку его границы и порядок определения данной статьей не устанавливаются. В ущерб может включаться вред, причиненный жизни или здоровью гражданина, его имуществу, в частности, вследствие конструктивных, рецептурных или иных недостатков товара, работы или услуги и др., а также упущенная выгода. Во всех случаях ущерб должен находиться в причинной связи с незаконностью осуществления данной деятельности.

Также, в случае причинения крупного ущерба, связанного с неуплатой пошлины, налогов или сборов, когда незаконное предпринимательство осуществляется частным лицом, целесообразно ориентироваться на понятие крупного размера, указанного законодателем в ст. 198 УК (т.е. 200 МРОТ), а при незаконной предпринимательской деятельности, осуществляемой юридическим лицом, - на понятие крупного размера, предусмотренного ст. 199 УК (т.е. 1000 МРОТ).

Возбуждение уголовных дел по ч. 1 ст. 171 УК чаще всего происходит при непосредственном обнаружении органом дознания признаков преступления: а) в результате проведения оперативно-розыскных мер; б) в процессе выявления и раскрытия других дел о частнопредпринимательской деятельности, обмане покупателей и др., а также: а) в связи с поступлением материалов от контрольно-ревизионных органов и б) в связи с заявлениями и сообщениями граждан и организаций о признаках незаконного предпринимательства.

Решение вопроса о возбуждении уголовного дела не  всегда возможно на основе лишь поступивших материалов без их проверки и дополнительного сбора информации. Такая проверка проводится путем направления запросов, отобрания объяснений у лиц, которые могут быть ответственны за нарушение закона или причастны к выявлению преступного факта. Возможно производство отдельных следственных действий по закреплению следов преступления и лиц, их совершивших (осмотр места происшествия, освидетельствование, назначение судебной экспертизы). Дополнительную информацию до возбуждения уголовного дела возможно получить также путем проведения ревизий и проверок предприятий и организаций любых форм собственности
.

Предмет доказывания по делам данной категории составляют следующие обстоятельства: вид, способ, продолжительность незаконной предпринимательской деятельности; общая сумма получаемого незаконного дохода; несла ли организация расходы и какие именно; состав участников незаконной предпринимательской деятельности и распределение преступных ролей и дохода между ними; способы использования государственных и иных предприятий и организаций для осуществления незаконной предпринимательской деятельности; характер и размеры причиненного материального ущерба. Подлежат установлению и обстоятельства, способствовавшие совершению незаконного предпринимательства.

Наиболее часто встречающимися фактами, косвенно указывающими на совершение данного преступления, являются следующие: нелегальная реализация или приобретение имущества (продукции), готовых изделий и др.; прием или отпуск имущества (продукции) без соответствующего оформления документов; продажа товаров из подсобных помещений, минуя кассу; обнаружение фальсифицированных товаров; подлоги в учетных документах; сокрытие от учета изделий и указание в документах заниженных данных об изготовленной продукции; преждевременное уничтожение документов, срок хранения которых не истек; систематическое нарушение правил заполнения документов, дающее возможность фальсифицировать показатели имущества (продукции) и др.

На начальном этапе действия органа дознания определяются в зависимости от характера имеющихся у него данных по существу события преступления.

По делам, возбужденным на основе непосредственного обнаружения органом дознания признаков незаконного предпринимательства либо в связи с такими заявлениями и сообщениями, существенное значение имеет внезапность и одновременность проведения первоначальных следственных действий и организационных мероприятий, приобретающих характер неотложных, поскольку промедление может привести к уничтожению следов, документов, сокрытию ценностей, сговору подозреваемых лиц и т. п.

Необходимо провести внезапно и одновременно (по возможности) следующие первоначальные следственные действия: обыск по месту жительства, а также осмотр и обыск служебных (производственных) помещений, складов в целях обнаружения незаконно изготовленной продукции и средств ее производства, запасов сырья и материалов для отыскания добытых преступным путем ценностей, документов, свидетельствующих о реализации незаконно изготовленной продукции или оказания услуг; личный обыск задержанных; опечатывание документов, предметов, готовых изделий (продукции) и их выемка; наложение ареста на денежные вклады и имущество, их изъятие и передача на хранение; назначение и организация экспертиз (судебно-бухгалтерской, судебно-экономической и др.); допросы заявителей об источниках имеющейся у них информации о преступлении; допросы лиц, подозреваемых в совершении преступления; допросы свидетелей, очевидцев фактов незаконной предпринимательской деятельности и др.

Весьма важно на начальном этапе обнаружить: деньги, ценности, имущество, нажитое преступным путем; неучтенные резервы сырья, полуфабрикатов и готовой продукции; различные черновые записи, относящиеся к преступным сделкам, расчетам между соучастниками; записи об адресах, номерах телефонов и т. п.; обрывки учетных записей или уничтоженных подлинных документов; неофициальные документы - записи, не предусмотренные соответствующими инструкциями, но правильно отражающие характер и объем интересующих орган дознания операций с материальными ценностями и денежными средствами (такие записи часто ведут непосредственные исполнители упомянутых операций, не являющиеся участниками преступлений); чистые бланки различных документов и ярлыков; официальные документы бухгалтерского и оперативного учета, отражающие хозяйственные и финансовые операции; образцы (иногда даже целые партии) изделий, сырья и полуфабрикатов как предметов незаконного предпринимательства; измерительные приборы, с помощью которых преступники фальсифицировали качественные и количественные показатели поступающих и выдаваемых готовых изделий, полуфабрикатов, сырья; не инвентаризованное оборудование, станки, измерительные приборы.

К средствам доказывания относятся следующие.

Допросы свидетелей (Глава 26 УПК РФ). В качестве свидетелей допрашиваются: а) должностные лица соответствующих предприятий и организаций - руководители, а также счетно-бухгалтерские работники, у них выясняются основания, время, условия возникновения частнопредпринимательской организации, система ее взаимосвязей, подотчетности и подконтрольности; б) работники контрольно-финансовых органов, давшие разрешение (лицензию) на создание организации и контролировавшие ее деятельность (допрашиваются об обстоятельствах возникновения частнопредпринимательской организации, условиях ее работы, учета производившейся продукции или оказывавшихся услуг, порядка отчетности и т. д.); в) должностные лица предприятий и организаций, для которых оказывались услуги, у них выясняются условия оказания им услуг, вид оказываемых услуг, порядок оплаты и т. п.; г) рабочие и служащие, принимавшие непосредственное участие в изготовлении соответствующей продукции или оказании услуг (могут дать важные показания о количестве изготовленной продукции или объеме выполненных работ, об источниках получения сырья, условиях оплаты труда и т. п.); д) работники торговых точек, через которые реализовывалась незаконно выработанная продукция, а также граждане, приобретавшие такую продукцию или пользовавшиеся услугами данной частнопредпринимательской организации (допрашиваются с целью выяснения вопросов о количестве реализованной продукции, ее стоимости, денежных суммах и т. д.).

В целях обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и других вещественных доказательств, выяснения обстановки происшествия и иных обстоятельств по делу проводятся также осмотры и выемка предметов, документов (ст. 176, 177, 183 УПК РФ).

Осмотр предметов и документов проводится незамедлительно по их обнаружении и выемке. Главная цель такого осмотра - индивидуализация обнаруженных предметов, установление данных, которые могут быть использованы для доказывания преступной деятельности (специальные разрешения (лицензии), доверенности, бланки и иные документы должны быть осмотрены с применением научно-технических средств, позволяющих выявить следы исправлений, подделок, подчисток и т. п.).

Осмотру и в необходимых случаях выемке подлежат: а) документы, на основании которых действовали частнопредпринимательская организация или отдельные лица: письменное разрешение (лицензия) финансово-разреши​тельных органов, договор, доверенности и т. д.; б) документы, содержащие сведения о незаконном изготовлении продукции или оказания услуг: техническая документация о нормах расхода сырья и материалов, чертежи, рецептура, расценки, наряды, платежные ведомости и т. д.; в) документы, содержащие сведения о заготовке сырья, материалов, приобретении оборудования: накладные, фактуры, наряды, платежные поручения и требования, счета, договоры, книги складского учета и др.

Важное значение для расследования незаконной предпринимательской деятельности имеют отыскание, осмотр и выемка черновых записей, содержащих сведения о преступной деятельности. Например, анализ данных, занесенных в записную книжку, на отдельные листки бумаги, в тетради и т. п., позволяет установить клиентуру частных предпринимателей, количество изготовленной (реализованной) продукции или закупленного сырья, денежные суммы, полученные преступниками и т. д.

Оценка выявленных фактов, связанных с нарушением финансово-хозяйственной деятельности организации, и экономико-финансовые последствия даются в ходе производства экспертиз (Глава 27 УПК РФ) (судебно-бухгалтерской, судебно-экономи​ческой и др.).

Судебно-бухгалтерская экспертиза назначается для разрешения вопросов о величине получаемых доходов и понесенных расходов и каких именно, о величине недостач или излишков, о правильности постановки бухгалтерского учета, о величине причиненного материального ущерба и сумм присвоенных преступниками, о способах маскировки преступной деятельности.

Для проведения экспертизы по ст. 171 УК  необходимо представить:

· первичные кассовые документы за исследуемый период, кассовая книга;

· первичные банковские документы за исследуемый период, выписки банка;

· книга кассира - операциониста, кассовые чеки или кассовая лента;

· первичные учетные документы и сводные учетные документы (счета-фактуры, накладные, товарно-транспортные накладные, товарные, материальные, товарно-денеж​ные отчеты, и др.);

· книги учета доходов и расходов и хозяйственных операций гражданина, осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования юридического лица;
· книга продаж и книга покупок;

· журналы-ордера, ведомости;

· главная книга;

· бухгалтерская отчетность (бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах и др.);

· черновые записи и книги (тетради) внутреннего (оперативного, чернового) учета;

· протоколы допросов лиц, в которых имеются подробные пояснения об особенностях ведения бухгалтерского учета, либо оперативного (чернового) учета в данной организации либо у гражданина, осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (ПБЮЛ);

· приказ об учетной политике предприятия;

· иные материалы уголовного дела, имеющие значение для производства экспертизы.

Вопросы, которые могут быть поставлены на стадии принятия процессуального решения о назначении судебно-бухгалтерской, судебно-экономической экспертиз:

1. Какова сумма полученного дохода (выручки), полученного (наименование юридического лица или ФИО гражданина-предпринимателя физического лица) за период с … по … от …. вида деятельности?

2. Какова сумма затрат, связанных с полученным доходом (наименование юридического лица или ФИО гражданина-предпринимателя физического лица) за период с … по … от …. вида деятельности?

Судебно-криминалистическая экспертиза позволяет установить первоначальный текст и способ подделки документа, последовательность его выполнения, устанавливается способ изготовления документа или его частей и др.

При проведении судебно-почерковедческой экспертизы разрешаются вопросы идентификации личности по почерку, выявление автора текста, резолюций и подписей.

Судебно-дактилоскопическая экспертиза используется для обнаружения следов рук на документах, деньгах и т. п.

Судебно-технологическая назначается для разрешения вопросов о технологии производства продукции, нормах расхода сырья и материалов, об источниках получения сырья и т. д.

Судебно-товароведческая проводится для определения качества продукции, соответствия данной продукции техническим условиям и утвержденным образцам, определениям сорта, артикула и цены продукции, принадлежности продукции к определенной партии.
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