Аналитическая справка по результатам изучения общественного мнения населения г. Нижнего Новгорода о состоянии охраны правопорядка на объектах Нижегородского метрополитена и качестве работы сотрудников ОМ по его охране

Одним из условий, определяющих качество выполнения органами внутренних дел стоящих перед ними оперативно-служебных задач, является проведение комплексного анализа и оценки оперативной обстановки с целью принятия и реализации адекватных управленческих решений.

Решение этой задачи предполагает четкое и однозначное определение оперативной обстановки как совокупности взаимосвязанных и взаимодействующих внешних и внутренних по отношению к структуре органов внутренних дел  условий, определяющих состояние охраны общественного порядка, общественной безопасности и борьбы с преступностью как на обслуживаемой территории, так и на отдельных объекта  и отражаемых в информационной модели, анализ и оценка которой является основой целенаправленных управленческих решений.

При проведении комплексного анализа и оценки оперативной обстановки используются различные источники (данные государственной и ведомственной статистики, оперативно-служебные документы, материалы средств массовой информации и т.д.) и методы (методы математической статистики, структурный и функциональный анализ, логический и контент-анализ документов и др.).

В качестве одного из таких методов выступает социологическое исследование общественного мнения населения и экспертов по вопросам борьбы с преступностью и деятельности органов внутренних дел. Ниже излагаются результаты социологического исследования, проведенного филиалом МВД России по Приволжскому федеральному округу по одному из наиболее важных направлений в правоохранительной деятельности органов внутренних: состояние работы по предупреждению правонарушений в общественных местах крупных городов применительно к объектам транспорта и прежде всего, в метрополитене.  

В соответствии с требованиями приказа МВД России № 337 – 97 г. «О мерах по совершенствованию организации изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел» филиалом ВНИИ МВД России по Приволжскому федеральному округу в июле 2003 г. проведено изучение общественного мнения жителей г. Нижнего Новгорода о состоянии охраны правопорядка на объектах Нижегородского метрополитена и качестве работы милиции по его охране. Опрос проводился по специально разработанным опросным листам, выборка специальная, распределение: по профессиональной занятости и месту жительства. 

Всего было опрошено 89 человек, из которых большая часть (66,3%)  работники Нижегородского метрополитена. Из этой совокупности 15,7% - сотрудники аппарата управления депо, 14,6% - работники станций и контролеры,  6,7% - работники подвижного состава, 4,5% - рабочие депо и 24,7% - работники иных специальностей метрополитена. Для сравнительного анализа было проведено изучение мнения граждан о состоянии охраны правопорядка и деятельности милиции по охране метрополитена, не являющегося его сотрудниками (33,7%), но регулярно пользующимися этим видом общественного транспорта (приложение А). 

Из общего числа опрошенных более половины (55,1%) ежедневно пользуются услугами метрополитена, 20,2% - до трех раз в неделю, что дает основания (в сумме) судить о резенпрезетивности проведенного исследования.      

Наибольшее количество опрошенных (43,8%) – жители Канавинского района города Н. Новгорода, 29,2% - Ленинского, 18,8% - Автозаводского и 9,0% - Московского районов. 

Целью первой группы вопросов было изучение мнения опрашиваемых о состоянии охраны правопорядка на станциях метро и прилегающих к ним территориям.  

64,0% респондентов ответили, что ситуация осталась на прежнем уровне, 13,5%, что ситуация улучшилась и 22,5% посчитали, что ситуация ухудшилась. Из числа работников метрополитена ухудшение ситуации на объектах метро отмечают главным образом работники подвижного состава (33,3%) и обслуживания станций (приложение Б), а также жители Автозаводского (31,3%) и Московского (25,0%) районов.

Из общего количества опрошенных, посчитавших, что ситуация на объектах Нижегородского метрополитена ухудшилась 45,5% связывают это с ухудшением криминогенной ситуации в общественных местах г. Нижнего Новгорода в целом
, 55,0% - с ослаблением внимания городских властей к проблемам борьбы с преступностью и охраны правопорядка в общественных местах.  Ухудшение работы милиции - как основной фактор снижения деятельности по охране правопорядка назвали только 15,0% опрошенных и, главным образом – не сотрудники метрополитена (42,9%).

80,0% от общего количества респондентов связали ухудшение состояния правопорядка связали с возрастающей преступной активностью несовершеннолетних, в особенности жители Московского (100,0%) и Канавинского (80,0%) районов (приложение В).

На вопрос: «Какие станции метро и прилегающие к ним территории, на Ваш взгляд являются самыми криминогенными ?» подавляющее большинство опрошенных (77,5%) назвали станцию метро «Московская», а также «Заречная» (38,2%), «Пролетарская» (34,8%) и «Парк культуры» (31,5%). 

О существовании постов милиции на станциях метрополитена знают 94,4% от общего количества опрошенных, однако граждане, не являющиеся сотрудниками метрополитена осведомлены об этом несколько менее (76,3%). Значительная часть респондентов о существовании поста знает, но не обращались туда за помощью либо с информацией о совершении преступления и правонарушения, так как отсутствует соответствующая информация разъяснительного характера, которая по их мнению могла бы быть доведена до граждан:

· по внутреннему радио метрополитена (в том числе и по внутривагонному) – 39,3% опрошенных;

· в виде рекламных щитов – 12,4% опрошенных;

· в виде листовок (памяток) раздаваемых при входе – 2,2% опрошеннных. 

Целью второй группы вопросов было изучение общественного мнения о деятельности милиции по охране Нижегородского метрополитена.

На вопрос «Как вы оцениваете работу сотрудников милиции по охране нижегородского метрополитена за ряд последних лет?» только 16,9% опрошенных посчитали, что работа ухудшилась. Ровно столько же посчитали, что работа улучшилась, а подавляющее большинство (46,1%) уверены в том, что качество работа метрополитеновской милиции осталось без изменения. При этом удельный вес граждан, пользующихся услугами метрополитена каждый день и считающих, что работа милиции стала хуже гораздо выше – 20,4%.

Из числа тех опрошенных, которые посчитали, что работа милиции стала хуже 47,2% связывают это с тем, что постовые в основном находятся вне видимости пассажиров и не следят за пассажиропотоком. 57,3% респондентов посчитали, что работники находясь на посту недостаточно внимательно контролируют ситуацию.     

Из числа положительно отметивших работу милиции метро 80,0% связали это с повышением бдительности работников милиции, четкостью их действий в случае нарушения правопорядка, 13,3% - с повышением культуры в общении с гражданами, вежливостью, предупредительностью и опрятным внешним видом. При чем повышение бдительности как основной аргумент в положительной оценке работы по охране метрополитена назвали все сто процентов рабочих депо, работников аппарата управления метрополитена и обслуживания станций (приложение Б).

Третья группа вопросов была поставлена с целю выяснить мнения граждан о возможности совершения террористического акта в Нижегородском метрополитене. 38,2% опрошенных на этот вопрос ответить затруднились. Вместе с тем 37,1% опрошенных высокую вероятность его совершения в столице округа, так как это повысит авторитет террористов в собственных глазах.  

Результаты проведенных исследований позволяют сформулировать несколько выводов:

1. Большинство опрошенных (86,5%) не видят улучшения оперативной обстановки и состояния охраны  правопорядка на станциях метро и прилегающих к ним территориях.

Из общего количества опрошенных, посчитавших, что ситуация на объектах Нижегородского метрополитена ухудшилась связывают это с ухудшением криминогенной ситуации в общественных местах г. Нижнего Новгорода в целом а также  с ослаблением внимания городских властей к проблемам борьбы с преступностью и охраны правопорядка в общественных местах.  

Наименее всего ухудшение состояния оперативной обстановки граждане связывают с ухудшением работы милиции по охране метрополитена.

2. Наиболее криминогенными станциями метро и прилегающими к ним территории граждане называю станции «Московская», «Заречная», «Пролетарская» и «Парк культуры».

3. Подавляющее число граждан знает о существовании на станциях метро постов милиции, но недостаточно информированы о порядке обращения туда за помощью, так как отсутствует соответствующая разъяснительная информация. По их мнению ее лучше было бы  доводить по внутреннему радио и в виде рекламных щитов.

4. Большинство опрошенных нейтрально либо положительно оценивают работу «метрополитеновской» милиции. О том, что качество работы ухудшилось высказались менее пятой части опрошенных. Ухудшение работы в основном связывают с недостаточным контролем за пассажиропотоком. 

5. Из числа граждан, положительно отметивших работу милиции метро 80,0% связали это с повышением бдительности работников милиции, четкостью их действий в случае нарушения правопорядка.

В целом, оценка гражданами состояния охраны правопорядка на объектах метрополитена соответствует оценкам ранее проводимых филиалом МВД России по Приволжскому федеральному округу мониторингов общественного мнения различных групп граждан. 

Качество работы милиции  по охране метрополитена глазах граждан выглядит даже несколько лучше, чем по результатам иных исследований. Тем не менее, определенная часть граждан, главным образом пользующихся услугами метрополитена ежедневно, отмечают ухудшение работы, а также опасаются совершения в метро  террористических актов.  

Старший научный сотрудник

филиала ВНИИ МВД России

по Приволжскому федеральному округу

подполковник милиции                                           В.С.Зонов

8 сентября 2003 г.                          
� Соответствует действительности. Так, за январь-июль 2003 года количество преступлений, совершенных в общественных местах г. Нижнего Новгорода по сравнению с аналогичным периодом прошлого года возросло на 46,9%, в том числе грабежей – на 104,0%.  
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