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ВОСТОЧНО-СИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ (Г.ИРКУТСК) 

ВНИИ МВД РОССИИ ЦЕНТРА № 4

Аналитический обзор 

Выявления и обобщения передового опыта по раскрытию и расследованию квартирных краж в других регионах. 

(п.9.13.1 плана НИР-2003 г.)

Заявка ГУ МВД РФ по СФО от 5.07.2002 г. № 1/1975

ИРКУТСК – 2003

Общеизвестно, что имущественные преступления являются наиболее распространенным видом преступлений, особенно в крупных городах. Практический  каждое второе преступление, совершенное в отношении личного имущества граждан, связано, как правило, с проникновением в квартиры.

В настоящем обзоре указываются причины низкой эффективности борьбы с данным видом преступного посягательства, обобщает положительный опыт работы сотрудников следствия и уголовного розыска, в частности, о деятельности специальных подразделений по борьбе с кражами из квартир и подразделений, осуществляющих оперативно-розыскные мероприятия, в местах сбыта похищенного.

Одним из наиболее значимых направлений борьбы с преступными посягательствами на собственность, стоит предупреждение и раскрытие квартирных краж. Их удельный вес в общей структуре краж составил более 30%. Данный вид преступлений по-прежнему существенно осложняет оперативную обстановку.

За 9 месяцев 2002 года в России зарегистрировано 199,8 тыс. краж из квартир, что на 25,8% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Наиболее значительное снижение числа зарегистрированных краж отмечено в Уральском (-40,3%), Приволжском (-31,5%), Южном (-30,0%), Северо-Западном (-27,8%), Сибирском (-25,6%) федеральных округах.

На этом фоне отмечается снижение эффективности работы органов внутренних дел по борьбе с преступлениями данного вида. Количество краж из квартир, уголовные дела, по которым окончены расследованием, сократилось до 76,2 тыс. или на 41,4%. Раскрываемость их ухудшилась на 10,8% и составила 37,8%.

Крайне низкую раскрываемость краж данной категории имеют ГУВД  г. Москвы (9,2%), МВД Республики Тыва (13,4%), УВД Костромской (204%), Сахалинской (21,9%), Ярославской (22,4%) областей.

В текущем году безнаказанными остались преступники, совершившие более 125 тыс. квартирных краж. Несмотря на то, что остаток нераскрытых преступлений данного вида в целом по стране уменьшился на 8,8%, в отдельных регионах он значительно увеличился, при этом в ГУВД г. Москвы на 231,8%, в УВД Курской (86,4%, Орловской (83,2%), Смоленской (32,9%), ГУВД Московской (25,4%) областей.

Анализ криминологической характеристики показывает, что около 80% краж из квартир регистрируется в городах, где проблема их предупреждения и раскрытия остается одной из наиболее сложной. Этот вид преступлений наиболее распространен в Центральном федеральном округе, где остались нераскрытыми 32100 краж из квартир, что составляет 25,5% от общего числа нераскрытых  краж по стране, в том числе более 45% приходится на ГУВД г. Москвы (10308) и Московской области (4620). Из числа лиц, выявленных за совершение краж из квартир, более 40% составляют лица в возрасте от 18 до 29 лет. Практически каждая пятая кража этого вида совершается несовершеннолетними. Ранее судимые среди квартирных воров в отдельных регионах составляют до 50% и в основном они уже привлекались к уголовной ответственности за имущественные преступления. Так, в городе Москве за 9 месяцев 2002г. к уголовной ответственности за совершение квартирных краж привлечено 598 человек, из которых 170 (28,4%) - ранее судимые, в том числе за совершение квартирных краж (50%), 238 (39,8%) - иногородними гражданами, 49 - жителями Кавказского региона. Как показывает практика, в подавляющем большинстве, кражи из квартир совершаются в дневное время, в основном до 15 часов. В то же время основные силы патрулъно-постовой службы задействуются с 18 часов. Увеличилось число квалифицированных квартирных краж, совершенных с использованием автотранспорта, современных специальных технических средств и устройств.

Относительная легкость проникновения в квартиры граждан, из-за низкой технической укрепленности, несовершенства дверных и запорных устройств (более 40% краж совершается путём подбора ключей, 20 % - взлома замков и дверей, 10% - проникновения через окна и балконы), недостаточного широкого использования средств охранной сигнализации, наличие огромного рынка сбыта похищенного, позволяет преступникам оставаться практически безнаказанными.

Предметом преступных посягательств наиболее часто являются денежные средства граждан, малогабаритная бытовая и компьютерная техника (видеомагнитофоны, системные блоки ПЭВМ, ноутбуки), ювелирные изделия.

В текущем году в процессе изучения оперативно-розыскной деятельности ряда региональных МВД, ГУВД, УВД установлено, что следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия проводятся лишь в первые дни после совершения преступления. По каждому третьему сообщению о преступлении следственно-оперативные группы выезжали на места происшествий не в полном составе, без соответствующих технико-криминалистических средств. В среднем по России специалисты-криминалисты привлекались к осмотрам лишь по каждому второму преступлению.

Осмотры мест происшествия в большинстве региональных МВД, ГУВД, УВД, подвергшихся проверке в текущем году, проводились на низком профессиональном уровне, при этом изъятию подвергались преимущественно следы пальцев рук. В среднем по России около 15% следов и объектов, изъятых с мест происшествий, не направлялись для последующего экспертного исследования, в некоторых регионах этот показатель еще выше.

К основным причинам сложившегося положения в ряде регионов следует отнести:

- низкую организующую роль УУР СКМ МВД, ГУВД, УВД субъектов федерации в организации работы по раскрытию имущественных преступлений;

- несвоевременное и неэффективное реагирование на заявления и сообщения о кражах, некачественное проведение первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий;

- поверхностный анализ совершенных краж сводится, как правило, к простому цифровому сравнению показателей за соответствующий отчетный период, что в свою очередь не позволяет своевременно и правильно планировать мероприятия упреждающего характера;

-неудовлетворительное оперативное прикрытие вероятных мест сбыта похищенного;

- низкий уровень взаимодействия между службами и подразделениями органов внутренних дел;

- несовершенство следственной и судебной практики, в первую очередь при избрании меры пресечения лицам, совершающим имущественные преступления;

Кроме того, низкий уровень оперативно-розыскной работы по раскрытию краж во многом обусловлен частой сменяемостью кадров, слабой профессиональной подготовкой сотрудников уголовного розыска и других служб, низкой технической оснащенностью органов внутренних дел.

В обучении оперативного состава недостаточна роль ведомственных учебных заведений. Действующие программы обучения формам и методам оперативно-розыскной работы по раскрытию краж не реконструированы применительно к новым процессам, происходящим в криминальной среде.

Продолжают иметь место факты укрытия имущественных преступлений от учета и незаконные отказы в возбуждении уголовных дел. Не используются в полной мере возможности автоматизированных информационно-поисковых систем, оперативно-розыскных, криминалистических и справочных учетов. Так, большинство региональных МВД, ГУВД, УВД не выполняют требования приказа МВД России 894-2000 г. об использовании Федерального автоматизированного банка данных дактилоскопической информации (ФБДИ) для раскрытия межрегиональных и серийных преступлений. В текущем году в ГИЦ МВД России из региональных МВД, ГУВД, УВД поступило всего 4647 дактилоскопических карт с отпечатками пальцев рук проверяемых лиц и 1775 информационных карт со следами пальцев рук, изъятых с мест нераскрытых преступлений. И как результат, с помощью ФБДИ не раскрыто ни одной кражи из квартир. Неудовлетворительно организована работа в данном направлении деятельности в МВД республик Адыгея, Ингушетия, Калмыкия, Карелия, Марий Эл, Мордовия, Тыва, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкессия, УВД Вологодской, Костромской, Магаданской, Смоленской, Тамбовской областей и ряда других регионов, которыми за 9 месяцев т.г. в ФБДИ направлено всего от 2 до 10 единиц соответствующей информации. В то же время необходимо отметить правильную организацию работы руководством ГУВД Свердловской и Челябинской областей, где с использованием информации, поступившей из ФБДИ, раскрыто соответственно 23 и 26 преступлении. Требует улучшения качество профилактической работы с лицами, склонными к совершению имущественных преступлений, ранее судимыми, несовершеннолетними правонарушителями, являющимися источниками формирования различных криминогенных групп.

Значительное влияние на состояние и динамику имущественных преступлений оказывает наркомания. Проведенный в отдельных регионах страны анализ показал, что до 60% лиц, привлеченных к уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, склонны к совершению краж.

В целях систематизации и обобщения информации на лиц вышеуказанной категории, решением коллегии МВД России от 31 августа 1999 г. № 6км\2 (приказ МВД РФ № 062-99 г.) предлагалось с 1 января 2000 г. завести номенклатурные (литерные) дела по борьбе с квартирными кражами. ВНИИ совместно с ГУУР СКМ МВД России были разработаны методические рекомендации о порядке ведения литерных дел и направлены на места для практического применения. Вместе с тем, в большинстве регионов аналитическая работа в рамках литерных дел ведется формально, что не позволяет им выявлять серийные, межрегиональные квартирные кражи, правильно организовать взаимодействие по разработке задержанных преступных групп, специализирующихся на совершении данных преступлений.

Требует улучшения работа по делам оперативного учета. В МВД республик Карелия, Марий Эл, Мордовия, Тыва, УВД Брянской, Смоленской, Читинской областей редко заводятся оперативные дела на организованные группы воров. Эффективность их реализации остается низкой.

Предпринимаемые в настоящее время органами внутренних дел меры для борьбы  с преступными проникновениями в квартиры пока не дали желаемых результатов. Проведенный экспертный опрос Восточно-Сибирского филиала в феврале 2003 г. сотрудников уголовного розыска, специализирующихся по линии квартирных краж выявил следующее: большая часть опрошенных (40%) оценивают свою работу по борьбе с квартирными кражами как неудовлетворительную, 20% неудовлетворенны сложившимся положением в этом направлении и ни один сотрудник  не  признал  проводимую работу эффективной.  При этом высказывая свое мнение о надежности оперативных позиций  применительно указанной линии работы 47% сотрудников отметили, что либо таковых нет, либо они не позволяют эффективно решать возникающие задачи. 

Это обусловлено рядом субъективных и объективных причин: слабостью профилактических и оперативных мероприятий, проводимых заинтересованными службами и подразделениями органов внутренних дел; ограниченностью численности личного состава милиции, занимающегося борьбой с квартирными кражами, неадекватностью технического вооружения милиции, значительной доле совершения этих преступлений в структуре имущественных преступлений, несовершенством оборудования жилых  домов средствами, затрудняющими проникновение в них посторонних лиц и некоторыми другими. 

Кроме того, приходится учитывать текучесть сотрудников уголовного розыска в целом.

Так, более 45% начальствующего состава аппарата уголовного розыска УВД Иркутской области имеют стаж  работы в данной службе  до 5 лет.

Кроме того, как показывают результаты выборочного исследования, средний стаж оперуполномоченного звена УВД, ГРОВД, специализирующегося по линии квартирных краж колеблется от 1,5 до 2,5 - 3 лет. Небольшой стаж работы, непрофессионализм, неопытность нередко приводит к потере информации, существенно  осложняет вероятность разоблачения квартирных воров, порождает у населения чувство тревоги за свою безопасность и безопасность близких; неверие в способность органов внутренних дел оказать помощь в предупреждении или раскрытии преступлений. 

Касаясь оценочных суждений характеризующих ощущение от конкретных видов противоправных деяний, следует отметить, что большинство опрошенного населения  (84%) не чувствует себя в безопасности от квартирных краж, а свыше половины приходит к выводу, что милиция не способна обеспечить защиту граждан от преступных посягательств.

Криминалистическая характеристика и тенденции имущественных преступлений реально взаимосвязанны, прежде всего с деятельностью уголовного розыска по их раскрытию. Механизм этой взаимосвязи заключен и в положении оперуполномоченного уголовного розыска в обществе, его социальном и правовом статусе и т.п. Об этом свидетельствует участие отдельных служб органов внутренних дел в установлении лиц, совершивших квартирные кражи.
  Например в Иркутской области за 2002 год доля  раскрытых преступлений сотрудниками уголовного розыска составила  64,7%,  участковых  инспекторов – 3,9%, сотрудников патрульно - постовой службы – 4,7%, подразделений вневедомственной охраны -6% дежурной части - 2,8%, следователей - 2,4%, ГАИ – 4,5%.

Применение научно - технических средств способствовало раскрытию 93,1% квартирных краж. Оперативно- справочные и розыскные учеты использовались лишь в 39,6%  случаях.

Как же можно оценить работу подразделений уголовного розыска на примере ОВД Иркутской области по раскрытию квартирных  краж?  Если  исходить  из принципа неотвратимости наказания,  то отрицательно, так как раскрываемость таких преступлений в 2002 составила 33 %, количество раскрытых снижено на 35,2% преступления.

Из сопоставления  раскрытых и нераскрытых квартирных краж можно судить об огромном остатке  нераскрытых  преступлений,  который имеет тенденцию ежегодного накопления.  Остаток нераскрытых квартирных краж за последние  годы  значительно превышает среднегодовое количество зарегистрированных.

С учетом латентности (скрытой) преступности этот показатель возрос бы. "Применительно к конкретным видам преступлений исследователи считают, что из поступивших сообщений о кражах скрывается каждое десятое".

Поэтому, чтобы вести перспективную работу по этим преступлениям не хватит никаких физических сил.

Решение этой проблемы видится в организации работы по раскрытию квартирных  краж  по принципу деятельности ряда аппаратов уголовного розыска МВД России Она может строится в двух вариантах:

11. На плановой основе СОГ(следственно-оперативная группа)

12. Организация работы по принципу "Большого  невода"

По первому варианту работа проводится в случае совершения квартирных краж в крупных размерах и причинивших значительный материальный ущерб.  По таким преступлениям должны заводится ОПД, в СОГ выделяться сотрудники с освобождением от исполнения других обязанностей.

Работа должна строится в соответствии с перспективным и ежедневным планом.

Круг и количество таких преступлений может сужаться и расширяться в зависимости от динамики этих преступлений. Время СОГ должно быть оптимальным, позволяющим качественно отработать выдвинутые версии и не превышать 2 - 3 месяцев, после чего работа может переводится в пассивную первую фазу, которая в любой момент может активизироваться. Сократиться преступность - расшириться круг квартирных краж, расследуемых на плановой основе, увеличиться - вынужден сузится  их перечень.

Очень важным моментом в организации этой работы является сохранение бесперебойного функционирования милицейского, сыскного аппарата и высокий уровень информационного обеспечения ОРД, что является гарантией эффективности " большого невода". 

Но чтобы обеспечить такую работу необходима оптимальная  структура функционирования по предупреждению и раскрытию квартирных краж.

Большинство опрошенных сотрудников уголовного розыска органов  внутренних дел Иркутской области (90%) считают целесообразным выделение в подразделениях УР специализации по линии борьбы с квартирными кражами, но способы  охвата таковых соответствующих служб и подразделений криминальной милиции видят по-разному. Так, 43% опрошенных ратует за повсеместное введение в подразделения уголовного розыска специализации по данному виду преступления, а 47% отметили, что это зависит от оперативной обстановки, местных условий и решение должно приниматься на местах.  Более близки к разрешению поставленной задачи  указавшие второй вариант ответа.  Характерной причиной тому является отличие в социально-экономических, демографических, криминологических и других характеристик различных регионов России (города и села). 

Свыше половины опрошенных оперативных работников высказали свое мнение о том, что структура (отделения, группы специализирующиеся на раскрытии краж должны создаваться за счет выделения  штатных  единиц уголовного  розыска  ГРОВД и 30% - за счет штатов этих служб УВД (ГУВД, МВД).

На наш взгляд, суть не в том, что штатные единицы должны выделяться за счет вышестоящих или нижестоящих структурных подразделений МВД России, а в том, чтобы специализированные подразделения были сформированы, укомплектованы опытными сотрудниками и вели  активную оперативно-профилактическую работу.

Оценка состояния работы по раскрытию квартирных краж - это, по существу оценка уровня оперативности и профессионального мастерства сотрудников отделений (групп) по борьбе с названными преступлениями.

Совершенствование противодействия преступным посягательствам, связанным с проникновением в жилище граждан, относится к одним из приоритетных направлений в деятельности органов внутренних дел и иных правоохранительных структур. И возможности для этого все же имеются.  В первую очередь, на наш взгляд, необходимо  наладить систему информационного обеспечения. Однако банки данных большинства информационных центров МВД, УВД России редко используются в решении практических задач,  хотя  использование  таких учетов следует из смысла п. 14 ст. 11 Закона РСФСР "О милиции". Об этом свидетельствует крайне низкий показатель раскрытых квартирных краж с использованием оперативно-справочных учетов.
Рассматривая вопрос оценки информационного обеспечения, необходимо, прежде всего, увязывать этот аспект с криминалистической характеристикой изучаемого вида преступления (квартирных краж).

По своей природе криминалистическая характеристика является информационной моделью события и поэтому служит его аналогом. Как информационная модель события, криминалистическая характеристика выполняет ряд функций: эвристическую и познавательную (способствует поиску следов и раскрытию преступления), организационно-методическую (помогает правильно выбрать методы расследования и организовать работу по делу), оценочную (в известной мере помогает  правильно оценивать признаки  конкретных деяний, сопоставляя их с типичными). Криминалистическая характеристика имеет важное значение для методики раскрытия и расследования отдельных видов преступлений, в том числе квартирных краж.

Наибольший научный и практический интерес имеет структура  криминалистической характеристики и составляющих ее элементов. Наиболее типичными (основными) элементами  криминалистической  характеристики являются:

- типичные способы подготовки, совершения и сокрытия преступлений, используемые орудия преступления; характер бездействия; этапность деяния;

- типичные условия криминальной ситуации (место, время, погодные и иные условия);

- типичные факторы детерминирующие выбор способов и условий подготовки, совершения и сокрытия преступлений, мотив и цель деяния;

- устойчивые особенности объекта (предмета) посягательства, влияющие на подготовку, совершения и сокрытия деяния;

- типичные следы и документы как материальные источники информации, особенности их образования, уничтожения, сокрытия, взаимные связи следов;

- наиболее вероятные свидетели;

- особенности личности преступника, потерпевшего, свидетелей, факторы, влияющие на формирование  их показаний и поведение на следствии;

- характер и размеры ущерба.

Изложенная структура при ее наполнении конкретным  содержанием должна  выполнять все выше указанные функции криминалистической ситуации характеристики, ориентируя, прежде всего на источники информации, их возможности для раскрытия и расследования преступлений.

Полнота и конкретное содержание криминалистической характеристики  зависит  от избранных оснований классификации целесообразности

множества (род, вид, -квартирные кражи и т.п.).

Особенности, присущие квартирным кражам, существенно влияют на организацию и тактику их предупреждения. В этой связи рассмотрим некоторые элементы, составляющие криминалистическую характеристику таких преступлений. 

Следует отметить, что характер краж из квартир за последнее время приобретает все более корыстную направленность. До 1990 года многие кражи совершались подростками не столько ради корысти, сколько ради стремления к ложной престижности. Анализ данной категории свидетельствует об устойчивой тенденции корыстной мотивации уже на подготовительной стадии, которая носит самый разнообразный характер: от заранее четко разработанного плана до элементов организации. Иными  словами, ситуация преступления не оказывает существенного воздействия на формирование мотива (он сформирован заранее), а лишь для достижения преступного результата. 

Необходимо переосмыслить и роль такого криминогенного фактора, как  безработица. В условиях рыночной экономики предпринимаемые государством меры по смягчению негативных последствий массового высвобождения рабочей силы не дали положительных результатов. В тоже время, высвобождаемые в результате сокращения армии, производства, в том числе оборонного, контингент молодых мужчин поставлен в условия, зачастую связанными с вовлечением их в криминальное поведение. Из общего количества квартирных краж по Иркутской области, 78% совершено лицами, не имеющими постоянного источника дохода. Нарастающий вал преступности и ее новые тенденции, слабая организационная и правовая обеспеченность деятельности органов внутренних дел, особенно в низовом звене, не могли не сказаться на общем состояний борьбы с преступными посягательствами и интенсивности борьбы с ними, пока еще слабо используемых органами внутренних дел. Начнем с тенденций.

Исследования последних лет свидетельствуют, что среди лиц, совершивших эти преступления, отмечается тенденция к профессионализации. Воровские группы стали более устойчивыми и конспиративными, выросла интенсивность совершения ими краж, отлажена система реализации краденого, более изощренно готовятся сами преступления. В два раза чаще, чем, скажем, пять лет назад, они используют специальные технические средства.
Подавляющее большинство преступников при выборе объекта преступного посягательства предварительно собирают о нем информацию, ведут наблюдение, готовят технические средства и транспорт. Причем нередко современные воры оснащены новейшим «оборудованием» — от дисковых режущих инструментов до приборов ночного видения. В последние годы при кражах отмечены случаи применения различных взрывных устройств, огнестрельного оружия, что ранее было не типично для воров-квартирников.
Способы проникновения в помещения также стали весьма разнообразны. Чаще преступники с помощью подбора ключей, отмычек, специального ударного или режущего инструмента открывают либо разбивают запорные устройства, выбивают дверной короб либо филенку. В домах-новостройках преступники, используя недостатки в укрепленности дверей и дверных коробок, выбивают их ударом ноги либо плечом. В квартиры, расположенные на первом или последнем этажах, воры нередко проникают через балконные двери и окна. (Правда, такой способ проникновения требует от них определенной сноровки и выносливости.)
В последние годы несколько видоизменилась структура мест сбыта краденого. Если еще около пяти лет назад воры, не доверяя посредникам, зачастую сами сбывали похищенное знакомым либо случайным лицам, то в настоящее время краденое реализуется, как правило, посредниками через комиссионные магазины и коммерческие структуры, на вещевых рынках и посредством так называемой «торговли с рук».
Криминологический портрет лиц, совершивших указанные преступления, выглядит следующим образом: подавляющее большинство составляют мужчины (86,3 процента) 28—35 лет (67,2 процента), имеющие среднее или неполное среднее образование (92,4 процента), ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности, главным образом за имущественные преступления (59,1 процента), не работающие и не учащиеся (38,7 процента).
Для квалифицированных квартирных краж стал характерен высокий уровень групповой преступности. Количество таких преступлений, совершенных группами, увеличилось за последние пять лет почти в два раза. Обнаруживается тенденция к распространению стойких организованных воровских сообществ, действующих в пределах одного или нескольких регионов на протяжении довольно длительного времени.
Наряду с квалифицированными кражами, о которых речь шла выше, все большее распространение получают так называемые «ситуативные» преступления, когда преступный умысел на совершение кражи возникает и реализуется внезапно, в силу складывающихся благоприятных для этого условий. Например, хозяин квартиры на какое-то время оставляет приглашенного собутыльника одного в комнате и тот, воспользовавшись моментом, похищает ценные вещи. Или, некто узнал, что его приятель (сосед) уезжает с семьей на выходные из дома и решил поживиться за чужой счет. В числе раскрытых краж из •квартир такие преступления составляют около трети. Чаще всего их совершают подростки либо бомжи.
К сожалению, следует констатировать что, несмотря на постоянное нарастание подобных тенденций, в оперативно-розыскной и следственной практике органов внутренних дел используются далеко не все эффективные методы борьбы с рассматриваемыми преступлениями. Более того, в ней из года в год наблюдаются одни и те же недостатки, а в последнее время стало заметно явное снижение уровня организации оперативно-розыскной работы, а также активности аппаратов уголовного розыска на этом направлении их служебной деятельности.
Сегодня в большинстве ОВД практически свернута индивидуальная профилактическая работа с лицами, от которых можно ожидать совершения краж; ухудшилось качество технико-криминологического обеспечения раскрытия этих преступлений; не выработан единый подход к созданию в стране информационной базы оперативно-розыскного назначения. .
На низком уровне остается оперативное обслуживание мест сбыта похищенного, концентрации криминогенного элемента и возможного совершения преступлений. Правда, на уровне УУР (ОУР) МВД, ГУВД, УВД созданы специальные подразделения по борьбе с кражами из квартир, кражами государственного имущества, карманными кражами, кражами и угонами авто-мото-транспортных средств, однако в их деятельности отсутствует системность, организация выявления и изобличения сбытчиков краденого не координируется, поэтому в целом эта работа не приносит желаемых результатов.
В отдельных МВД, УВД под предлогом сокращения численности управленческого персонала были упразднены оперативно-поисковые подразделения, а многие ОВД до сих пор так и не приступили к их созданию. Оперуполномоченные низового звена, выделенные для организации оперативного обслуживания мест сбыта похищенного, как правило, заняты раскрытием регистрируемого потока различных посягательств, выполняют функции дознавателей при рассмотрении заявлений и сообщений о преступлениях.
На состояние борьбы с кражами из квартир существенное влияние оказывают частые структурные реорганизации системы органов внутренних дел, предварительно не подкрепленные на организационно-правовом уровне, отсутствие четких подходов к разграничению компетенции между ведущими службами и подразделениями в области борьбы с имущественными преступлениями, а также критериев оценки их деятельности. В снижении активности и наступательности оперативно-розыскных мероприятий по раскрытию краж из квартир, утрате профессионализма и творчества в работе аппаратов уголовного розыска не последнюю роль играют социально-правовая незащищенность работников милиции, слабая материально-техническая база органов внутренних дел и, как следствие, текучесть кадров, утрата профессионального ядра, непомерно возросшие нормы нагрузок на оперативный состав УР. В 2002 году на одного оперуполномоченного приходилось в среднем 70 преступлений, что в 3 раза превышает научно обоснованные нормы.

Контроль руководителей криминальной милиции и аппаратов уголовного розыска во многих МВД, ГУВД, УВД за данным участком работы существенно ослаблен. Не обеспечивается комплексное использование сил и  средств органов внутренних дел в работе по раскрытию краж из квартир и оперативному сопровождению их расследования. Не реализуются должным образом возможности оперативно-поисковых и оперативно-технических подразделений.

Негативное влияние на конечные результаты борьбы с указанными кражами оказывает состояние розыска скрывшихся преступников  от следствия и суда. В текущем году не разыскано свыше 2300 воров, специализирующихся на совершении краж из квартир граждан.

Нередко меры пресечения в отношении воров избираются органами следствия и дознания без учета личности обвиняемого и обстоятельств дела. Так, 20 апреля 2002 г. за попытку совершения квартирной кражи на территории ОВД района Ивановское г. Москвы был задержан ранее четырежды судимый, в том числе за квартирные кражи, Беленький И.Б., 1956 года рождения. Однако органами предварительного расследования в отношении него была избрана мера пресечения – подписка о не выезде. Находясь на свободе, последний вновь совершил квартирную кражу и опять был отпущен под подписку. Только после совершения очередного преступления он был арестован. В ходе проведения оперативной разработки Беленький И.Б. изобличен в совершении 30 квартирных краж.

Негативно также влияет на предупреждение и раскрытие преступлений имущественной направленности перекосы в судебной практике. Так по данным УВД Читинской области за совершение краж чужого имущества в 2001 году было привлечено к уголовной ответственности 7036 человек, из них более 35% (2442) составили лица, ранее судимые. Вместе с тем, только 1549 человек (22%) были приговорены к лишению свободы, 816 (12%) амнистировано.

Вместе с тем большинство опрошенных сотрудников уголовного розыска и следственного аппарата Иркутской области (92,5%) высказали мнения, что активизация борьбы с кражами из жилища должна быть связана с усилением уголовной ответственности, из них 85,7% отмечают, что должны быть внесены изменения в ч.2 п. «В»  статьи 158 УК РФ, в части повышения уголовной ответственности за квартирные кражи.

Стабилизация оперативной обстановки по линии борьбы с кражами из квартир, как нам представляется, возможна лишь на базе оптимизации организационно-структурного построения системы органов внутренних дел, нормативно-правового регулирования их деятельности в современных условиях, выработки новых форм и методов работы, соответствующих этим условиям. В настоящее время, как правило, время раскрытия краж из квартир полностью возложено на аппараты УР службы криминальной милиции, которые в соответствии с законом об оперативно-розыскной деятельности наделены правом осуществлять негласные агентурно-оперативные мероприятия. Причем приоритеты при их проведении  отданы тяжким преступлениям, носящим скрытный и замаскированный характер, когда пресечь либо раскрыть их гласными средствами и методами невозможно или крайне затруднительно. В этой связи, а также учитывая предельные возможности аппаратов уголовного розыска в оперативном обеспечении раскрытия и расследования указанных посягательств, доля которых в структуре преступлений, регистрируемых по линии УР, составляет около 60 процентов, целесообразно функции по борьбе с малозначительными кражами из квартир передать дознанию и службе участковых инспекторов милиции, а пресечение и раскрытие квалифицированных краж, причинивших ущерб в крупных и особо крупных размерах, оставить в компетенции уголовного розыска федеральной службы криминальной милиции. В последующем функцию раскрытия и расследования краж, не представляющих большой общественной опасности, можно было бы передать в соответствующие подразделения милиции общественной безопасности.
Такое упорядочение позволит разграничить применение гласных и негласных сил, средств и методов, максимально повысить эффективность последних, четко разделит сферу деятельности служб и подразделений местных и федеральных органов милиции, повысит их персональную ответственность за состояние борьбы с кражами из квартир.

Обобщая недостатки и упущения в следственно-оперативной работе, следует учесть, огромный потенциал эффективного изучения и применения положительного опыта  в расследовании преступлений связанных с преступным проникновением в жилище граждан  различных регионов.

Как показала практика, имеет место заведение оперативных разработок на лиц, в отношении которых уже собраны достаточные материалы. 

В ряде регионов наработан положительный опыт работы по предупреждению и раскрытию краж из квартир.

Во многих органах внутренних дел (ГУВД-УВД Краснодарского края,  Кировской, Нижегородской, Омской, Пермской, Томской областей и др.) положительно зарекомендовали себя оперативно-сыскные подразделения уголовного розыска, специализирующиеся по линии борьбы с имущественными преступлениями, Так, сотрудниками оперативно-сыскных подразделений ГУВД Краснодарского края в текущем году раскрыто свыше 220 краж из квартир.

Управлением внутренних дел Смоленской  области в силу малочисленности оперативного состава практикует, наряду с зональным принципом организации работы по выявлению и изобличению квартирных воров, выделение при осложнении оперативной обстановки сотрудников уголовного розыска, специализирующихся на раскрытии указанных преступлений. Причем зональные оперуполномоченные разделяют солидарную ответственность со специально выделенными сотрудниками за состояние борьбы с квартирными кражами. В целях оказания методической помощи в нормативном регулировании деятельности этих оперативно-поисковых подразделений необходима разработка типового положения о них и примерных функциональных обязанностей сотрудников, специализирующихся на раскрытии анализируемого вида преступлений. Обобщение практики раскрытия краж из квартир позволяет также выделить ряд наиболее эффективных организационных мер, призванных обеспечить своевременное обнаружение органами внутренних дел таких преступлений, быстрое реагирование на них и осуществление поиска преступников по горячим следам. Среди этих мер важное место должно отводиться надлежащему оборудованию квартир граждан охранной сигнализацией, их технической укрепленности, широкому применению для маркировки личного имущества специальных химических веществ. Другим направлением повышения эффективности раскрытия рассматриваемых преступлений является более активное внедрение в оперативно-розыскную деятельность принципа специализации. На практике он реализуется путем создания специальных подразделений по борьбе с кражами из квартир, оперативно-поисковых подразделений для осуществления оперативно-розыскных мероприятий в местах сбыта похищенного. Правильно организованная работа таких подразделений, как правило, приносит весьма ощутимые результаты. 

В Перми, например, почти каждая третья квартирная кража раскрывается оперативно-поисковым отделом, созданным в соответствии с приказом начальника УВД в сентябре 1989 года. Положительный опыт борьбы с кражами из квартир накоплен в Хабаровском крае, где при ОУР ОВД крупных городов образованы следственно-оперативные группы, носящим скрытный и замаскированный характер, когда пресечь либо раскрыть их гласными средствами и методами невозможно или крайне затруднительно. 

В Хабаровском крае используется опыт канадской полиции по созданию сети так называемых «телефонов доверия», по которым граждане могут, не указывая своих фамилий и имени, сообщать о преступлениях и лицах, их совершивших. Каждому звонившему присваивается кодовый номер для выплаты вознаграждения, если его информация оказалась полезной для правоохранительных органов.
При осложнении оперативной обстановки по линии борьбы с анализируемыми преступлениями положительные результаты дает разработка и введение в действие типовых комплексных планов проведения оперативно-розыскных и профилактических мероприятий (по опыту ГУВД Московской области). Такими планами предусматриваются варианты оперативного прикрытия жилых массивов, наиболее подверженных кражам, мест сосредоточения криминогенного элемента и сбыта краденого; обеспечения новых микрорайонов на период проведения мероприятий охраной в темное время суток или организации засад из числа работников милиции и общественности; осуществления передислокации нарядов патрульно-постовой и дорожно-патрульной служб органов милиции к местам и объектам возможного совершения преступлений; обеспечения проверки и фиксации автомототранспорта, проходящего в ночное время суток по главным магистралям региона.

Опыт организации и проведения, целевых оперативно-розыскных и профилактических операций с использованием всех сил и средств органов внутренних дел и милицейских формирований внутренних войск свидетельствует об их высокой эффективности. 
Так, в процессе проведения оперативно-розыскных мероприятий "Квартира" в текущем году на территории ГУВД Челябинской области было раскрыто около 200 краж из квартир. В ГУВД Краснодарского края - более 300 таких краж, а также задержано 12 преступных групп, специализировавшихся на совершении преступлений данной категории.

В последнее время возрастает значение использования максимально возможного комплекса профилактических мер по предупреждению краж из квартир. В результате проведения среди населения широкой пропагандистской и разъяснительной работы о возможностях вневедомственной охраны, привлечения к этой работе всех служб органов внутренних дел, внедрения комплекса современных инженерно-технических средств в 2001 г. абсолютный прирост количества охраняемых квартир составил 205 тыс. (22%). По итогам 9 месяцев 2002 года число заключенных договоров возросло еще на 149 тыс. и достигло 1,27 млн., в том числе в городах Москве (220 тыс.), Санкт-Петербурге и Ленинградской области (166 тыс.), в республиках Башкортостан, Татарстан, Московской, Нижегородской, Свердловской областях (30-40 тыс.).

Для организации защиты нетелефонизированных мест хранения имущества граждан во многих подразделениях вневедомственной охраны созданы микроПЦО. Широко применяется данная форма работы в подразделениях вневедомственной охраны г. Москвы, республик Хакасия, Чувашия, Краснодарского края, Нижегородской, Новосибирской, Саратовской, Свердловской, Тюменской, Челябинской областей.

С января 2002 г. на территории ОВД района Тверской г. Москвы проводится экспериментальное использование системы видеонаблюдения для охраны общественного порядка возле жилых домов (оборудовано 1264 подъезда), что позволяет осуществлять видеозапись и визуальный контроль за обстановкой в микрорайоне, координировать действия экипажей милиции. В субботние и воскресные дни (т.е. в период массового выезда населения за город) на мониторы выводятся подъезды домов, наиболее подверженных квартирным кражам. За время использования системы по «горячим следам» пресечено 5 тяжких преступлений.

Подобный опыт повсеместного использования аналогичных программ, в которые вовлечено значительное количество населения и общественности, уже применяется в странах Евросоюза («Соседский присмотр», «Квартальное наблюдение»). В результате успешного использования указанных программ, в странах Евросоюза произошло снижение зарегистрированных квартирных краж на 14%. Наиболее значительное в Англии и Уэльсе на 31%, Германии -29%, Австрии - 26%, Нидерландах - 22 %, Франции - 20%.

Совершенствование деятельности аппаратов уголовного розыска, внедрение в практическую деятельность передовых форм и методов работы, современных технических средств, повышение уровня оперативно-розыскной и профилактической деятельности, усиление эффективности работы следственных и экспертно-криминалистических подразделений позволит стабилизировать криминогенную обстановку по линии краж из квартир, обеспечить реальную защиту прав и законных интересов граждан.

Большой резерв в повышении эффективности раскрываемость краж из квартир заложен в активизации использования возможностей автоматизированных дактилоскопических информационных систем (АДИС) типа "Папилон", "Сонда-Плюс".В течение ряда лет наблюдается увеличение количества раскрытых преступлений с помощью АДИС, только в текущем году раскрыто свыше 32 тыс. преступлений. Наиболее высоких результатов достигли МВД Республики Татарстан, ГУВД Краснодарского, Приморского краев, Челябинской, Пермской, Кемеровской областей, г. Санкт-Петербурга. За 9 месяцев 2002 г. сотрудниками ЭКУ ГУВД г. Санкт-Петербурга с помощью АДИС установлено 285 лиц, причастных к совершению квартирных краж. Так, на основании информации, полученной от АДИС «Папилон» и проведении необходимых оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий сотрудниками уголовного розыска СКМ ГУВД в феврале и мае т.г. были задержаны Медиков и Николаев, которые изобличены в совершении 57 краж из квартир. Опыт большинства региональных МВД, ГУВД, УВД, в проведении оперативно-профилактических операций "Квартира" и других целевых мероприятий, с привлечением комплекса сил и средств органов внутренних дел свидетельствует о высокой их эффективности в деле стабилизации криминогенной обстановки, в т.ч. по выявлению и пресечению деятельности преступников, совершающих кражи из квартир.
Наиболее актуальным изучением квартирных краж является анализ информации о совершенствовании организаторской работы органов внутренних дел по таким преступлениям. Оценка оперативной обстановки является одним из важнейших элементов процесса управления. Анализом информации о состоянии правопорядка и результатах оперативно-служебной деятельности завершается конечная стадия цикла, оценивающего результаты осуществленных мероприятий. Эта оценка, в свою очередь, является начальным этапом следующей стадии управленческого цикла, когда разрабатываются меры дальнейшего совершенствования работы. 
В этом состоит непрерывность процесса управления, успех которого определяется качеством и полнотой анализа информации.
Анализ, по толковому словарю, — разложение, расчленение, разбор, метод научного исследования. Расчленение предмета или явления на составные части, исследование его предполагает наличие цели. Цель определяет направленность анализа, его содержание, характер, методику.
Применительно к деятельности органов внутренних дел целью анализа является оценка фактического состояния преступности и охраны общественного порядка; выявление объективных (социально-экономических) и субъективных (правоохранительных) причин, обусловливающих это состояние; формулирование на этой основе выводов для разработки планов и определения перспектив. Для коренного улучшения организации повседневной деятельности органов внутренних дел следует, прежде всего, создать действенную и достаточно полную систему сбора, обработки и анализа информации. Это условие необходимо при ведении аналитической работы по совершенствованию организации деятельности по борьбе с квартирными кражами.
Очень важно, чтобы аналитической работой занимался каждый сотрудник горрайоргана на своем участке, чтобы он привыкал оценивать результаты своей деятельности не по формальным цифровым показателям, а путем глубокого анализа явлений, связанных с преступностью.
Как же оценивают сами сотрудники состояние такой деятельности и значимость проводимой аналитической работы?
Характерно позитивное отношение опрошенных оперативных работников «вопросу об анализе оперативной обстановки по борьбе с квартирными кражами. Большинство из них (72%) ответили, что такие анализы проводятся, при этом 34% сами анализируют обстановку и 36% указали, что такой анализ готовится руководителями аппаратов уголовного розыска ГРОВД.
Две трети (73%) считают, что анализировать состояние работы по борьбе с квартирными кражами, включая составление краткой криминологической характеристики (по времени, месту, субъектам, способам проникновения, предметам преступного посягательства, способам реализации похищенного и т.д.), следует ежеквартально. Аналитической работой по рассматриваемой линии, как отметили опрошенные, на уровне ГРОВД должны заниматься: оперуполномоченный УР — 42%; руководитель УР — 37%; работники штабного подразделения — 35%. На уровне УВД, ГУВД, МВД — в основном работники штабного (аналитического) подразделения (48%) и руководитель подразделения (18%). То есть в низовых подразделениях, по мнению опрошенных, должны заниматься такой работой все сотрудники аппарата уголовного розыска, а в верхнем эшелоне — только руководители и штабные работники.

На уровне городских и районных органов внутренних дел цель анализа все более конкретизируется. Речь должна идти об исполнении рекомендаций министерства и управления, о выработке наиболее эффективных методов и форм конкретной работы по предупреждению и раскрытию преступлений. Следовательно, главным содержанием анализа становится практическая работа сотрудников по предупреждению преступлений на микроучастках, объектах со стороны определенной категории лиц.
При выработке периода для оценки состояния преступности важно знать, не менялись ли за это время порядок и форма учета преступ​лений, территория обслуживания, законодательство, карательная практика и т. д. Без этого сравнение разных периодов потеряет всякий смысл и может привести к ошибочным выводам.
Мы в самом общем виде рассмотрели основной процесс анализа информации применительно к органам внутренних дел.
Оценка различных статистических показателей — лишь начало анализа. Это необходимый этап поиска и определения проблем, требующих объяснения. Но для того, чтобы объяснить их, мало владеть методикой анализа. Требуется еще умение правильно сопоставлять изучаемые явления, выбирать среди них главные, определяющие.
Схематический процесс анализа можно представить следующим образом.
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Практическое развитие этой схемы можно проследить на таком примере.
В одном из районов г. Иркутска отмечен рост имущественных преступлений. Сопоставление статистических показателей позволило определить, что основной прирост дали кражи личного имущества граждан из квартир.
Определение проблемы — установить причины роста квартирных краж.
Выдвижение гипотезы — причинами роста таких преступлений могли быть: плохая» организация профилактической работы; отсутствие в многоэтажных домах, густонаселенных кварталах представителей общественности; длительное действие преступной группы; появление преступника-гастролера; слабые оперативные позиции по предупреждению и раскрытию этих преступлений.
Фактическая проверка гипотезы — сопоставление сведений о месте и времени совершения квартирных краж с данными о дислокации постов и маршрутов; изучение особенностей микрорайона, в котором наиболее часто совершаются эти. преступления; изучение личности преступников и потерпевших для выявления обстоятельств совершения преступлений; сопоставление данных о месте и времени совершения квартирных краж с фактическим временем задержания преступников; сопоставление данных об учете и регистрации этих преступлений с количеством квартирных краж, выявленных в процессе расследования, бесед с населением или посредством других источников, и т. п.
Формулирование выводов — наибольшая доля квартирных краж совершается в жилом массиве нового микрорайона, где нет телефонов-автоматов для сообщения в милицию о преступлениях. Квартирные кражи совершаются в дневное время, часто в отношении обеспеченных граждан, путем, свободного доступа (проникновения через открытые форточки, неплотно прикрытые двери или с помощью оставленного в приметном месте ключа). Сообщения в милицию поступают несвоевременно, выезд осуществляется с опозданием или по различным причинам не осуществляется вовсе, в силу чего многие преступления остаются нераскрытыми.
Принятие решений — изменить расстановку сил и средств с учетом выявленных особенностей нового микрорайона; внести предложения об установке телефонов-автоматов в наиболее «горячих точках»; провести разъяснительную работу по вопросам защиты от квартирных воров с помощью средств охранной сигнализации и других мер безопасности, а также о необходимости немедленного сообщения в милицию о таких преступлениях; обеспечить оперативность выезда на место происшествия; провести отработку лиц, проживающих в микрорайоне, склонных к совершению правонарушений.
В качестве примера можно рассмотреть методику анализа профилактики краж личного имущества граждан из квартир. Допустим, что по итогам полугодия отмечается рост этого вида преступлений. Возникли следующие вопросы: как организована профилактика краж из квартир; как характеризуются лица, совершившие эти кражи; какими способами совершаются кражи и в какое время.
- В результате изучения получены следующие данные: профилактика квартирных краж организована неудовлетворительно — разъяснительная работа среди населения о целесообразности внедрения охранной сигнализации, недопустимости оставления ключей в обусловленных местах и т. п. не проводилась. Перед строительными и торговыми организациями (фирмами) не ставился вопрос о внедрении разнотипных замков и запоров. В профилактической работе не учитывалось то обстоятельство, что 55% краж было совершено в дневное время, в отсутствие хозяев, и 83% — неквалифицированным способом. . - На отдельных участках крайне слабо осуществлялась индивидуальная профилактика, хотя, как следует из анализа, большинство преступников должно было находиться в поле зрения милиции. Каждая вторая кража совершена лицами, ранее совершившими преступления. Высок процент несовершеннолетних, совершивших эти преступления в группе и совместно с взрослыми. Кражи из квартир в основном совершаются местными жителями. Несмотря на высокий рецидив, на учете состояло всего 15% преступников, под гласным административным надзором — 4%. Предотвращения краж личного имущества граждан из квартир составили сотую долю процента.
Значимость анализа такой информации неоценима в вопросах организации и тактики борьбы с квартирными кражами, особенно при проведении целенаправленных операций по предупреждению таких преступлений — «Квартира», «Притон», «Учет».
Выявленные в ходе анализа данные могут служить основой для осуществления конкретных мер профилактики этого вида преступлений. Прежде всего, для проведения дополнительной работы по выявлению и постановке на учет лиц, которые могут стать участниками квартирных краж. Работа с этим контингентом берется под особый контроль. Организуется разъяснительная работа среди населения, в которой участвуют участковые инспектора, внештатные сотрудники и общественность. Активизируется патрулирование на тех участках, где наиболее часто совершаются кражи. Данные о совершении квартирных краж анализируются еженедельно, по результатам анализа принимаются немедленные меры. С сотрудниками подразделений по борьбе с этими преступлениями проводятся специальные занятия и инструктажи по методике предупреждения квартирных краж.
В аналитической работе наиболее важным и в то же время наиболее трудным моментом является определение объема и характера необходимой информации. Если недостаточность информации ведет к поверхностной, неглубокой оценке фактов и событий, то ее избыточность приводит к вуалированию основного содержания, засорению информационного массива, излишней затрате сил на его обработку. "Важнейшим критерием определения необходимого объема информации является четкая постановка цели анализа.
Вместе с тем недостаточная обеспеченность надлежащей методической литературой по линии борьбы с квартирными кражами, определяющей основные приемы и методы анализа информации о состоянии преступности и личности правонарушителя с учетом произошедших за последние годы изменений в обществе и законодательстве, усложняет процесс аналитической работы в данном направлении, мешает правильно оценить результаты работы органа внутренних дел по предупреждению и раскрытию этого вида преступлений, детально разобраться в деятельности каждого сотрудника, рассмотреть причины успешной или неудачной работы по каждому конкретному делу, оценить ежесуточную оперативную обстановку, умело реагировать, рассмотреть нагрузки на личный состав, выявить слабые места в организации работы и резервы повышения ее эффективности.
Рассматривая проблему обеспечения на местах методической литературой по организации и тактике работы по предупреждению и раскрытию квартирных краж, необходимо отметить критический уровень пользования таковой сотрудниками милиции при проведении служебной подготовки и специальных практических занятий. 43% опрошенных сотрудников уголовного розыска указывают, что специальная литература есть, но она устарела; 34% отметили, что методических рекомендаций по рассматриваемой линии работы нет; 26% уверены, что такая литература доходит только до МВД, ГУВД, УВД, в связи с чем большинство оперативных работников не имеют возможности ею пользоваться. В данном случае сотрудники криминальной милиции недалеки от истины.
В последнее время специальная литература, призванная в определенной мере обеспечить сотрудников милиции знаниями по совершенствованию организаторской работы и тактике борьбы с квартирными кражами, издается малочисленными тиражами (от 1000 до 2000 экз. или того меньше), а цена на нее устанавливается договорная. И это в условиях нерегулярной выплаты денежного содержания. При расчете даже на службы, специализирующиеся по линии борьбы с квартирными кражами (включая участковых инспекторов), выпускаемой спецлитературы в органах внутренних дел. Иркутской области катастрофически не хватает.
Учитывая  высокий процент сотрудников милиции, имеющих не- -большой стаж работы в органах, никакие формы обучения (учебные пункты МВД, УВД и на базе учебных заведений МВД России) не в 

состоянии в ближайшее время подготовить достаточно грамотных специалистов.
Отсюда низкий уровень профессионализма и некомпетентность многих работников милиции в вопросах правоохранительной деятельности, на что Указали 44% опрошенного населения и 46% сотрудников органов внутренних дел области
.
Современная практика борьбы с квартирными кражами позволяет сделать вывод, что совершенствование этой деятельности в значительной степени зависит от информационно-аналитического обеспечения рассматриваемой линии работы органов внутренних дел и во многом связано со ставшей уже очевидной необходимостью подготовки сотрудников криминальной милиции и милиции общественной безопасности в этом направлении.
Очень важно, чтобы аналитической работой занимался каждый сотрудник горрайоргана на своем участке, чтобы он привыкал  оценивать результаты своей деятельности не по формальным цифровым показателям, а путем глубокого анализа явлений, связанных с преступностью.

Наряду с изложенным, характерно позитивное отношение опрошенных оперативных работников по вопросу анализа оперативной обстановки  по линии борьбы с квартирными кражами на местах. Большинство сотрудников уголовного розыска (73%) ответили, что такие анализы проводятся, при этом 33% сами анализируют обстановку и 33%  указали, что такой анализ готовится руководителями аппаратов уголовного розыска ГРОВД.

Две трети (70%) считают, что анализировать состояние работы по борьбе с квартирными кражами, включая составление краткой криминологической характеристики (по времени, месту, субъектам, способам 

проникновения,  предметам преступного посягательства, способам реализации  похищенного  и т.д.) следует ежеквартально. Аналитическую работу по рассматриваемой линии как отметили опрошенные  на  уровне ГРОВД должны  заниматься: оперуполномоченный УР - 37%; руководитель УР -33%; работники штабного подразделения - 37%. На уровне УВД, ГУВД, МВД, в основном работники штабного (аналитического) подразделения (47%) и руководитель подразделения (20%). То есть в низовых подразделениях по мнению опрошенных должны заниматься такой работой все сотрудники аппарата уголовного розыска, а в верхнем эшелоне  только руководители и штабные работники.

На уровне городских и районных органов внутренних дел цель анализа все более конкретизируется. Здесь речь должна идти об исполнении рекомендаций министерства и управления, о выработке наиболее эффективных методов и форм конкретной работы по предупреждению и раскрытию преступлений. Следовательно, главным содержанием анализа становится практическая работа сотрудников по предупреждению преступлений на микроучастках, объектах, со стороны определенной категории лиц.

При выработке  периода  для оценки состояния преступности важно знать не менялись ли за это время порядок и форма учета преступлений, территория обслуживания, законодательство, карательная практика и т.д.  Без этого, сравнение разных периодов потеряет всякий смысл и может привести к ошибочным выводам.

Также в качестве примера можно рассмотреть методику анализа профилактики  краж  личного имущества граждан из квартир. Допустим, что по итогам полугодия отмечается рост этого вида преступлений. 

Возникли следующие вопросы: как организована профилактика краж из квартир; характеристика лиц, совершивших эти кражи; способы совершения; время совершения.

В результате  изучения получены следующие данные: профилактика квартирных краж организована неудовлетворительно - разъяснительная работа  среди населения о целесообразности внедрения охранной сигнализации, недопустимости оставления ключей в обусловленных местах и т.п. не проводилась. Перед строительными и торговыми организациями (фирмами) не ставились вопрос о внедрении разнотипных замков и запоров. В профилактической работе не учитывалось то обстоятельство, что 55% краж было совершено в дневное время, в отсутствии хозяев и 83% неквалифицированным способом.

На отдельных участках крайне слабо осуществлялась индивидуальная профилактика, хотя как следует из анализа, большинство преступников должно было находиться в поле зрения милиции. Каждая вторая кража совершена лицами, ранее совершившими преступления, высок процент несовершеннолетних совершивших эти преступления в группе и совместно со взрослыми. Кражи из квартир в основном совершаются местными жителями.

Несмотря на высокий рецидив, на учете состояло всего 15% преступников, под гласным административным надзором 24% Предотвращение краж личного имущества граждан из квартир составили сотую долю процента.

Выявленные в ходе анализа данные могут служить основой для осуществления конкретных мер профилактики этого вида преступлений.

Прежде всего, для проведения дополнительной работы по выявлению и постановки  на учет лиц,  которые могут стать участниками квартирных краж. Работа с этим контингентом берется под особый контроль. Организуется разъяснительная работа среди населения, в которой участвуют участковые инспектора, внештатные сотрудники и общественность. Активизируется патрулирование на тех участках, где наиболее часто совершаются кражи. Данные о совершении квартирных краж анализируются еженедельно, по результатам анализа принимаются немедленные меры. С сотрудниками подразделений по борьбе с этими  преступлениями  проводятся специальные  занятия и инструктажи по методике предупреждения квартирных краж.

Традиционная правоохранительная практика почти не использует меры профилактического характера, направленные на снижение  возможностей граждан стать жертвами преступных посягательств. Большинство опрошенных работников уголовного розыска оценивает уровень проводимой профилактической работы по линии борьбы с квартирными кражами как неудовлетворительный: 60% отмечает, что такой работе уделяется мало внимания и 20% считают, что она не проводится вообще.

Между тем поиск эффективных форм взаимодействия полиции и населения постоянно ведется и зарубежными специалистами.

В развитых зарубежных странах (США, Англия, Франция) зарекомендовала себя такая форма предупреждения преступных проникновений в жилища граждан, как квартальное наблюдение. Сотрудники полиции считают, что практика квартального наблюдения является одной из эффективных форм взаимодействия полиции и населения.

Она способствует уменьшению страх населения перед возможностью оказаться жертвой преступления.

Реализация программы квартального наблюдения проводится по трем направлениям: объединение в группы граждан, проживающих в определенном районе, для ведения наблюдения за подозрительными лицами и информирования об этом полицию; маркировка имущества для   оперативного обнаружения владельца похищенного имущества и розыска преступников;

организация посещения полицейскими домовладельцев и жителей района и оказание консультативной помощи по обеспечению охраны квартир и частных домостроений.

Первичные группы квартального наблюдения создаются либо по инициативе полиции, либо в результате ходатайства в полицию представителей местной общественности. Например, выбрав определенный район или квартал, сотрудники полиции налаживают контакт с местными общественными активистами, которые затем назначаются старшими  групп. Из их числа выбирается представитель, координирующий работу групп.

Подобного рода  мероприятия ранее практиковались в бывшем СССР.

Так, например, в конце 70-х годов по опыту г.Москвы в ряде городов различных регионов страны были организованы дежурства представителей общественности в дневное время во дворах и подъездах многоквартирных домов.

Однако хорошее начинание не дало положительных результатов, поскольку реализовывалось в форме очередной компании.

Вместе с тем важность подобных мероприятий очевидна. Не случайно, из форм общепрофилактических мероприятий 34% населения и 56% сотрудников ОВД предпочли наблюдение и совместное патрулирование.

Перестройка экономической системы России в условиях неурегулированности финансовых проблем отрицательно повлияла на организацию проведения подобных мероприятий.

На наш взгляд, в современных условиях, возможны создания в жилых массивах общественных постов по защите квартир от преступных посягательств по принципу самоокупаемости.  Во дворах и подъездах многоквартирных домов общественные посты выбираются из пенсионеров МВД, ФСБ и др. правоохранительных органов, Российской армии, за счет средств жильцов. Параллельно участковые инспектора проводят разъяснительную работу по защите жилищ граждан с помощью средств охранной сигнализации.

Успешная организация изложенных профилактических мер по предупреждению и пресечению краж личного имущества складывается из следующих основных моментов: хорошего знания оперуполномоченными УР, участковыми инспекторами обслуживаемых участков, деловых контактов с населением, своевременного реагирования на полученную информацию.

Следует учесть, что экспертное мнение о мерах повышающих эффективность профилактической работы по предупреждению квартирных краж имеет существенное значение в деле борьбы с эти видом преступлений.

Так, большинство оперативных работников уголовного розыска (55%) предпочитают активное проведение рейдов и специальных операций по выявлению и пресечению преступной деятельности, задержанию преступников, 53% видят решение проблемы в привлечение населения, общественности к работе по предупреждению правонарушений в жилых микрорайонах.

Рассматривая проблему обеспечения на местах методической литературой по организации и тактике работы по предупреждению и  раскрытию квартирных краж, необходимо отметить критический уровень пользования таковой сотрудниками милиции при проведении  служебной  подготовки и специальных практических занятий.43% опрошенных сотрудников уголовного розыска указывают, что специальная литература есть, но она устарела, 30% отметили, что методических рекомендаций по рассматриваемой линии работы нет и 23% уверены, что такая литература доходит только до МВД, ГУВД, УВД, в связи, с чем большинство оперативных работников не имеют возможности ею пользоваться. В данном случае сотрудники криминальной милиции недалеки от истины.

В последнее время специальная литература, призванная в определенной мере обеспечить сотрудников милиции знаниями по совершенствованию организаторской работы и тактике борьбы с квартирными кражами издается малочисленными тиражами (от 1000 до 2000 экз. или того меньше), а цена на нее устанавливается договорная. И это в условиях нерегулярной выплаты денежного содержания. При расчете даже на службы специализирующиеся по линии борьбы с квартирными кражами (включая участковых инспекторов) выпускаемой спецлитературы в органах внутренних дел для Иркутской области катастрофически не хватает.

Учитывая большой процент сотрудников милиции имеющих небольшой стаж работы в органах, никакие формы обучения (учебные пункты МВД, УВД и на базе учебных заведений МВД России) не в состоянии в ближайшее время подготовить достаточно грамотных специалистов. Более актуальным остается качество служебной подготовки на местах.  Отсюда низкий уровень профессионализма и некомпетентность многих работников милиции  в вопросах правоохранительной деятельности,  на что указали 44% опрошенного населения и 46% сотрудников органов внутренних дел области. 

Разработка криминалистических характеристик, достаточно полно и всесторонне описывающих квартирные кражи и криминальные ситуации по этому вопросу,  имеет существенное значение для практики. Изучение и

анализ  типичных способов совершения и следов сокрытия этих преступлений позволит в дальнейшем совершенствовать действующие криминалистические учеты, внести в них ранее не фиксированные признаки деяний, отразить типичные связи, разрабатывать новые виды учетов,  шире использовать методы формализации и алгоритмизации в учетах.

Могут быть найдены дополнительные способы выражения криминалистической характеристики, обеспечивающие ее наглядность и образное восприятие. Одним из способов являются различные схемы, альбомы, графическое изображение типичных связей между элементами криминалистической характеристики, иллюстрации, видио- и киноленты, моделирующие криминальные ситуации в их динамике,  механизм образования  следов, их взаимосвязь, отражение в следах способов совершения и сокрытия преступлений.

При накоплении информационных сведений, характеризующих криминалистические особенности совершения квартирных краж используются различные формы сбора информации, от статистических карточек учета, и типовых информационно-поисковых карт, утвержденных Генеральной прокуратурой и МВД России, информационных листов используемых местными органами внутренних дел до введения более эффективных средств, например - автоматизированной информационно-поисковой системы "Квартира" Изучение показало, что значительный объем оперативно -  профилактической информации рассредоточен в различных подразделениях МВД, УВД,  ГРОВД. Это затрудняет возможность комплексного анализа и дальнейшего использования. По мнению специалистов, для устранения такого положения необходимо создать между заинтересованными службами устойчивые информационные связи, а данные о лицах от которых можно ожидать квартирных краж, собирались бы и хранились в едином центре (возможно в подразделениях, специализирующихся с этим видом преступлений). В этой связи удобные и экономичные в работе формы учета таких лиц, разработаны и применяются в ряде органов внутренних дел. 

Достоинство этих карт заключается в том, что в них как бы соединены носитель и накопитель информации, так как данные о квартирных кражах и лицах их совершивших ежедневно фиксируются там же, где они хранятся. Это намного облегчает работу, и, кроме того, обмен предусмотренной информации предоставляется достаточно полным.

Механизм их использования следующий. Следователь после окончания уголовного дела о квартирной краже заполняет реквизиты информационного листка и направляет его в единый центр. Такой порядок не только позволяет накапливать и сохранять информацию о лицах, их преступном опыте, местах сбыта похищенного, но и использовать ее для аналитической работ и проведения соответствующих оперативно-розыскных мероприятий.

В целях своевременного пополнения оперативно-профилактической информации  необходимо активно использовать листок контроля. Заполнять его должны не только участковые инспектора, но и дежурные ГРОВД (милиции), а также оперативные работники. Только в этом случае заполнение листков контроля позволит фиксировать  информацию, которая по составлении с данными о совершенных кражах из квартир может указывать на лиц, возможно к ним причастных; выявлять воров-гастролеров и  маршруты их передвижения;  определять места,  где концентрируются такие лица и происходит сбыт похищенного; своевременно предупреждать подготавливаемые преступления.

Имеются нерешенные вопросы, связанные с организацией и использованием оперативно-розыскных и справочных учетов. На местах отсутствуют эффективные информационно-поисковые системы и автоматизированные банки данных о лицах, намеривающихся совершить, подготавливающих совершение либо уже совершивших преступления.

Объяснение этому видится, помимо организационного и материально-технического характера, в недостатке доступных методик использования АИПС в раскрытии преступлений, отсутствии совершенной нормативной базы их создания, функционирования и использования, а также недоработками в самих информационных системах.

МВД России принимал ряд мер по внедрению в практику ОВД различных информационных систем, автоматизированных банков данных. Однако до сегодняшнего дня значительных результатов от этой работы не получено. Реально с использованием автоматизированных банков данных раскрывается не более 6-8% преступлений по линии уголовного розыска, по Иркутской области этот показатель ежегодно колеблется: в 2001 году он составил – 39,4%; в 2002 году – 45,1%. В итоге - в некоторых УВД практически прекратилась работа по пополнению и корректировке массивов нераскрытых преступлений. Проведенный ВНИИ МВД России опрос сотрудников уголовного розыска ряда УВД России показал, что лишь 2,6% опрошенных удовлетворены состоянием информационного обеспечения раскрытия имущественных преступлений.

С января 1993 года ГУУР, НИИ И ГИЦ МВД России начали опытную эксплуатацию разработанной АИПС в ряде УВД России. Ее отличительной особенностью является детальное описание криминологических и криминалистических характеристик преступлений, комплексный взаимный учет данных на лицо, вещь и совершенное преступление. В системе предусмотрены ввод и обработка информации, полученной оперативным путем. 

В частности, предусматривается  возможность  формализованного ввода значимой для раскрытия краж из жилищ граждан информации,  описание  которой отсутствует в типовой информационно - поисковой карте на раскрытое преступление. 

Повсеместное введение  в действие указанной АИПС во всех регионах России намного облегчало бы работу по предупреждению и раскрытию  краж.

В заключении следует указать следующее. Настоящий обзор подготовлен на основе предложений сотрудников подразделений уголовного розыска УВД Иркутской области. В аналитическом материале рассматриваются актуальные вопросы совершенствования практики организации борьбы с квартирными кражами. Приведены результаты исследования по данной проблеме и сформированы рекомендации для практических аппаратов.

Мы надеемся, что информационно-методический материал привлечет внимание начальствующего состава подразделений уголовного розыска, специализирующегося по лини борьбы с квартирными кражами, и в  этой связи рекомендуем руководству ГУВД  по Сибирскому округу размножить обзор для более его детального изучения и использования в практической деятельности при проведении подготовки сотрудников уголовного розыска, и следствия.

� Обзор о состоянии оперативно-розыскной деятельности ОВД по предупреждению, и раскрытию краж из квартир № 6/7016 от 28.11.2002г. – С. 1.


� Отчет о составе кадров ОВД на 01.01.03г. по должностной группе: начальствующий состав уголовного розыска.


� Здесь и далее по тексту приводятся результаты экспертного опроса оперативных работников подразделений уголовного розыска, специализирующихся по борьбе с квартирными кражами, проведенного ВСО ВНИИ МВД России в марте 2003 года.
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