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Проблема распространения наркотиков среди учащейся молодежи 

г. Нижнего Новгорода - социальные аспекты

В рамках федеральной целевой программы "Молодежь России" сотрудниками Приволжского отдела ВНИИ МВД РФ в мае - июне 2001 года проведен опрос юношей и девушек, учащихся высших, средне - специальных и средних учебных заведений г. Нижнего Новгорода по широкому кругу проблем, связанных с распространением наркотиков в молодежной среде. В предлагаемой работе освещаются две проблемы: степень распространения наркотиков среди учащейся молодежи и общее отношение молодых людей к проблеме наркомании Ниже излагаются основные результаты опроса и анализ полученных данных.

Актуальность проведения исследований по данной тематике, несомненно, является крайне актуальной. Рассуждение о том, что наркомания становится угрозой цивилизации стало общепринятым - стремительно растет число наркоманов, и меры по борьбе с этим злом не приносят желаемого результата Согласно имеющимся данных общее количество больных наркоманией в стране на конец 2000 года составляет около 1.5 млн. человек, а количество лиц, употребляющих наркотики с различной периодичностью, приближается к 4 млн. человек. По оценке экспертов количество наркоманов по итогам 2001 года составит более 5 млн. человек. Емкость наркорынка в России в 1998 году оценивалась в 7 - 8 млрд. долларов. В концепции национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной 10 января 2000 года, рост масштабов потребления наркотиков в России определяется в качестве угрозы национальной безопасности.

А собственно - почему проблема наркомании приобрела такую остроту, и не только в России, но и во всем мире, в чем корни этого зла? Без ответа на этот вопрос нельзя ни правильно оценить имеющуюся информацию, ни разработать реальную программу противодействия.

Чтобы выявить сущность наркоугрозы, необходимо определить суть современной эпохи, а она нетривиальна. Поэтому автор вынужден сделать краткое общеисторическое отступление.

Современная эпоха есть начало перехода человечества к качественно новому этапу своего развития, масштаб перемен при котором сравним только с переходом, состоявшимся 7-8 тысяч лет назад: от системы охотников и собирателей к производящей системе - аграрной и промышленным, от присваивающего хозяйства - к производству.

С тех пор вплоть до недавнего времени оставались неизменными следующие основные признаки совместной деятельности людей и формы их общения .

1) Развитие общества происходило как естественно - исторический процесс: система связей "человек - природа" и "человек - человек" складывалась стихийно и никогда более или менее полно людьми не осознавалась. При этом приоритетными являлись именно связи первого типа. Они определяли взаимодействие человека с более могущественной системой – стихийными силами мало познанной природы и налагали главные ограничения - и на возможности индустриального развития и на пути построения структуры общества.

2) Целенаправленная деятельность человека по удовлетворению своих жизненных потребностей, то - есть по углублению познания и преобразованию природы обусловило развитие (также - стихийно сложившейся) системы разделения труда в обществе.

3) Эта система в условиях непознанных и в силу этого сознательно не регулируемых общественных отношений не может развиваться иначе, как в ряде форм отчуждения человека от продуктов его собственного труда и обуславливает возникновение и развитие частной собственности, классов, государства.

4) Совершенствование системы разделения труда было необходимым условием всякого прогресса в обществе; соответственно - право частной собственности являлось основой и гарантом всех прав человека как члена общества.

В XX столетии в этой системе произошли радикальные изменения, из которых мы рассмотрим только те, которые непосредственно затрагивают рассматриваемую проблему. В середине прошедшего столетия началась революция, названная научно - технической, заключающаяся в замене машинного труда автоматизированным, атакой переход в корне меняет основные элементы системы общественных отношений: объективного положения человека в системе производства; роли системы разделения труда; мотивации к труду; отношение к средствам производства.

Поясним сказанное.

При машинном производстве рабочий является главным агентом производства, причем его роль в этом процессе, его место в системе разделения труда та же, что и на протяжении всей предшествующей истории - исполнитель. Работают, в основном его руки, а голова либо вовсе не задействована, либо решает задачи вполне определенного типа, в которых затраченные усилия и полученный результат связаны однозначно.

Развитие данного типа производства довело процесс разделения труда до совершенства, до крайних пределов - конвейера. И тем самым подготовило условия для своего отрицания. Появилось естественное желание возложить исполнение цепочки простейших операций на автоматы, которые справятся с ними быстрее и лучше.

Процесс вытеснения человека из производства не новость. Сначала стала ненужной его мускульная сила (паровой двигатель), затем руки (станки)", а теперь - способность производить ментальные операции которые могут быть описаны однозначным алгоритмом.

С появлением программируемых автоматов человеку остается единственная общественно значимая сфера деятельности - решение задач с неоднозначно заданными начальными условиями, с возможностью неоднозначного результата при заданных начальных условиях, с неустойчивостью результатов относительно малых изменений начальных условий. В математике такие задачи получили название некорректных, а в обыденной практике деятельность по их решению - элитарной.

В прошедшие века и тысячелетия не просто производство, но и вся человеческая культура была основана на разделении труда между двумя большими группами людей -назовем их условно элитой и работягами. Вторые как раз занимались трудовой деятельностью, ход которой может быть описан однозначным алгоритмом, а результат при затраченных усилиях предсказуем. Элита же решала как раз "некорректные" задачи - примером может служить труд ученого, художника, политика, бизнесмена, военноначальника. Это деление являлось основой всей системы разделения труда и на каждом этапе человеческого развития просто по - разному конкретизировалось. Указанные две группы дополняли друг друга, были взаимно необходимы и вместе составляли пусть разделенное но человечество.

С появлением автоматизированного производства, в перспективе объединенного единой (и децентрализованной) системой информационных и управленческих связей, прежнее разделение ролей утрачивает смысл: либо ты выполняешь элитарную работу, либо тебе нет вообще никакой общественно значимой работы. Следовательно "работяги" как общественная группа становятся не нужны. С другой стороны развитие физики нелинейных самоорганизующихся систем и методов компьютерного эксперимента создает единый язык науки, внедрение экспертных систем сделает достоянием каждого умеющего думать плоды векового эмпирического опыта, что открывает возможности для действительно всестороннего развития человека, позволяет выйти за рамки системы разделения труда.

Мы видим, таким образом, как совершенствование разделения труда привело к появлению качественно нового состояния, отрицающего всю предшествующую историю - общественное разделение труда теряет теперь всякое обоснование. Более того, его сохранение становится общественно опасным. И здесь мы вплотную подходим к проблеме наркомании.

Очевидно, что ближайшим, непосредственным результатом автоматизации производства будет высвобождение множество людей, чей прежний труд уже не нужен, а элитарную работу они выполнять еще не могут - по интеллектуальным или нравственным показателям. Происходит массовая маргинализация населения. Большинство населения ставится за рамки человеческого общества (по большому счету лишается статуса человека как социального существа) без перспектив обратного самостоятельного туда вхождения. И что с ними делать?

Существуют два основных варианта решения этой проблемы. Первый - общество в качестве своей главной задачи ставит полное и всестороннее развитие каждого человека, начиная с младенчества, то есть "подтягивает" всех до "элитарного" уровня. В настоящее время такой подход рассматривается как красная пропаганда, и общество пошло по другому пути.

Кто способен - тот способен, и следовательно - равноправный член элиты, кто нет - его проблемы. Но обществу они не нужны, и факт их существования опасен. Оптимально - как - то их тихо изолировать. Чтобы не мешали. Симптомы такого пути развития у всех на глазах: появление целых стран - "изгоев"; рассуждения о реформе образования суть которого -"хорошее не для всех", как обмолвился в частном разговоре с автором один из российских чиновников от педагогики; массовая пропаганда ухода от жизненных проблем, создание поп-культуры потребления и извлечения удовольствий; постоянно всплывающие идеи сосредоточить социально неблагополучные группы в неких "гетто" и так далее.

Реализуется идеал щедринского Дикого Помещика: "Чтобы все паром, да паром, а духу холопьего чтоб не было".

Отсюда сразу вытекает принципиальная трудность борьбы с распространением наркотиков. Она заключается в следующем.

Во первых, это следствие процесса массового социального убийства, маргинализации, состоявшегося и еще более - предстоящего, огромного числа людей, который, как было показано, составляет суть созидаемой цивилизации. Во вторых, наркотики выполняют функцию, которая элитный слой вполне устраивает – по-тихому убрать с общественной арены лишних. И выходит, что, выделяя миллиарды на борьбу с наркотиками, общество одновременно тратит десятки миллиардов на создание социокультурной среды, побуждающей к их потреблению и поощряющей его.

Но - "убрать по-тихому" не получается и не получится, И здесь мы должны рассмотреть другую природу трудностей борьбы с распространением наркотиков.

Во-первых, процесс, в результате которого миллионы, а в перспективе - миллиарды людей лишаются человеческого статуса, не может не вызывать протеста. Силы не равны, конструктивной альтернативы, или хотя бы ее иллюзии с 1991 года нет. Поэтому протест неизбежно принимает радикальные и чисто деструктивные формы. Не случайно Афганистан и Колумбия одновременно являются и центрами по распространению наркотиков и центрами радикального протеста. Как сейчас говорят, центрами мирового терроризма.

Люди, которых цивилизация выбрасывает, отвечают ей как умеют адекватно. Наркоагрессия при этом сознательно или бессознательно используется как оружие в этой войне для удара по уязвимым тылам противника. Никто почему - то не задумался о красноречивой символике: для рассылки спор смертельно опасной болезни, сибирской язвы, использовался белый порошок - общеизвестное жаргонное название наркотика.

Более того. Частный вывод о невозможности "тихого" решения проблемы маргиналов следует из общего закона наличного типа развития. Дело в том, что он, как говорят представители естественных наук, неустойчив, то есть склонен к самоликвидации.

Поясним это на обыденном языке. Процесс разделения общества на элиту и "остальных", по сути - не людей, начавшись остановиться не может. Из любой элиты в ходе и по результату общественного развития можно неизбежно выделится сверхэлита. Попасть в нее или не попасть, равносильно тому - остаться человеком или пополнить ряды маргиналов. И члены элиты обязаны будут прежде всего бороться между собой за право войти в сужающийся круг избранных. И в ходе этой борьбы неизбежно (по злому умыслу или просто второпях) кто - то будет нажимать не те кнопки, что быстро приведет к фатальным последствиям.

Представители элиты это если не сознают, то чувствуют. Отсюда пессимизм в оценках перспектив развития, цинизм и нежелание всерьез думать о будущем. А это значит, что наркотик имеет и элитарного потребителя, во-первых. А радикальное протестное движение - дополнительную социальную базу, во вторых.

Наконец, наркомания, как это чудовищно не звучит выполняет функцию своеобразного предохранительного механизма. Распространение наркотиков подрывает производительные силы общества, то есть в частности замедляет переход к автоматизированному производству, постиндустриальному, информационному обществу. Ценой частичных разрушений - получаем отсрочку от глобальной катастрофы, которая неизбежна при выбранном типе развития.

В свете вышеизложенного рассмотрим данные о проблеме наркомании среди учащейся молодежи г. Нижнего Новгорода.

Опрос проводился в учебных заведениях города группами по 5 - 6 человек. Использовалась анкета, разработанная и предложенная ВНИИ МВД РФ и Департаментом по молодежной политике Минобразования России. На вопросы анкеты дали ответы 204 респондента. Сведения о них приведены в следующей таблице №1.

ТАБЛИЦА №1

	Пол


	В каком уч.завед учатся


	Социальное положение родителей


	Категория достатка семьи



	Мужской


	135


	школа


	30


	работники с\х


	5


	высокого


	10



	Женский


	69


	гимназия


	31


	рабочие


	65


	среднего


	111



	
	
	ПТУ


	31


	служащие


	105


	низкого


	78



	Возраст


	техникум


	38


	предприним-и


	37


	близкого к нищете


	4



	14-15 лет


	20


	колледж


	43


	безработные


	9


	

	16-17 лет


	126


	ВУЗ


	30


	иное


	3


	

	18-21 год


	58


	иное


	1


	
	
	


Подавляющее большинство респондентов проживают со своими родителями (98.4%), в том числе 68.3% - в семьях полного состава. Как правило, во взаимоотношениях между родителями и детьми присутствует взаимопонимание: 52.2% оценили его как полное, еще 23.1% отметили, что хотя полного взаимопонимания нет, но нет и конфликтов.

Таким образом, необходимо с самого начала определиться - полученные данные касаются не всей российской молодежи, а только благополучной ее части, тех, кто сохраняет шанс на успешную профессиональную и деловую карьеру и полноценное участие в общественной жизни.

1. Распространенность наркотиков в молодежной среде. Согласно полученным в ходе опроса данным, 35.1% опрошенных имеют знакомых наркоманов. При этом на каждого такого респондента в среднем приходится три известных ему потребителя наркотиков. Почти половина, 48.5% опрошенных заявили, что знают, где можно достать наркотические средства, если в том возникнет необходимость. Более половины, 105 человек или 51.5%, отметили, что им хоть однажды предлагали попробовать наркотик. Из них 17 человек 8.4% опрошенных) честно ответили, что предложение приняли, 75 человек утверждают, что нет, а остальные 12 человек дали ответ уклончивый - "не помню", что открывает простор для фантазий о причинах такой забывчивости.

В целом на вопросы анкеты, предполагающие личное знакомство с наркотическими средствами отвечало 26 человек (12.7% от общего числа опрошенных).

Так на вопрос, в силу каких обстоятельств молодой человек впервые принимал наркотик ответили 20 человек, причем 4 - назвали две причины. Ответы распределились так: желание быть таким как все - 4 ответа (20% от отвечавших на данный вопрос), любопытство -10 (50%), уговорили - 2(10%), желание заглушить личные проблемы - 1 (5%), из чувства противления запретам 4 (20%).

На вопрос о возрасте, когда имел место первый прием наркотика, ответили 18 респондентов: подавляющее большинство, 15 человек (83.3% от ответивших) сделали это в промежуток времени с 15 до 17 лет. Относительно того, какой именно наркотик пробовался впервые ответ дали 19 человек. Чаще всего в первый прием употребляли марихуану - 8 ответов (42.1%) и гашиш - 4 ответа (21.5%); упоминались так же морфий, героин, ЛСД, "экстази", кокаин, двое респондентов указали, что названия не знают.

Представляет интерес вопрос, каким был источник первого потребления наркотика? На него ответили 17 человек. Более половины ответивших отмечают, что наркотики им дали друзья, причем бесплатно, еще четверо получили наркотик так же от друзей, но не безвозмездно.

Двадцать человек ответили на вопрос, где чаще всего происходит прием наркотиков: чаще всего - на улице, во дворе - 8 ответов, или на квартире у приятеля, подруги - 5 ответов, а так же на дискотеке, в ночном клубе - 4 ответа.

Итак, по данным опроса можно оценить число респондентов, хотя бы раз принимавших наркотик: 26 человек или 8% от общего числа опрошенных.

Оценка числа респондентов, продолжающих принимать наркотики, базируется на следующих данных.

На вопрос, когда наркотик принимался в последний раз ответили 16 человек, в том числе: не более недели назад - 1 ответ, от недели до месяца - 4 ответа, от месяца до полугода -2, от полугода до года - 5, более года - 4. Отсюда следует, что "действующими" наркоманами можно считать 5-7 человек.

Восемь человек ответили на вопрос, какой наркотик они продолжают употреблять в настоящее время: четверо - марихуану, двое - героин, по одному человеку - гашиш и опий. Видно, что доля сильнодействующих наркотиков несколько возросла, по сравнению с первым приемом.

 На вопрос о том, сколько раз приходилось потреблять наркотики, ответило 20 человек, в том числе: 1-2 раза - 6 (30% от числа ответивших), 3-5 раз - четверо (20%), столько же употребляли наркотики 6-10 и 11-49 раз, один из ответивших утверждает, что принимал наркотики около сотни раз. Отсюда получаем еще одно оценочное значение числа действующих наркоманов - 9.

Тринадцать человек (6% от общего числа опрошенных) указали сумму, в рублях, заплаченных ими за наркотики в течение последних 30 дней. В общем итоге за наркотические средства ими было затрачено чуть более трех тысяч рублей. Это дает оценку месячного оборота наркотических средств среди учащейся молодежи примерно в три миллиона рублей.

Представляет несомненный интерес некоторые черты "социального портрета" потребителя наркотиков. Чаще всего они встречаются среди учащихся школ и гимназистов (в совокупности 48.8% лиц, принимавших наркотики) наименьшее число наркоманов среди учащихся колледжей, технических ВУЗов и ПТУ ( по 6%). Чаще всего, потребители наркотиков проживают в зажиточных и даже богатых семьях ( 58.9%) и только 6% - в семьях с очень низкими доходами. Жизнь в семье для них гораздо чаще, чем для сверстников сопровождается конфликтами с родителями (в целом по опросу конфликтуют 20% респондентов, среди принимающих наркотики - 56.4%). Основной причиной конфликтов выставляется невнимание родителей к проблемам молодого человека. Интересно, что все потребители наркотиков имеют возможность заполнить свой досуг. Среди них больше, чем в среднем по опросу, людей, посещающих спортивные секции и кружки, имеющих доступ к персональному компьютеру, в том числе - к Интернету. В то же время они гораздо более космополитичны - все они хотели бы выехать из России на жительство в другую страну. Отвечая на вопрос, как бы они использовали крупные денежные средства, окажись они в их распоряжении, потребители наркотиков выбрали варианты, предусматривающие лишь "прожигание жизни", не желая заняться ни бизнесом, ни благотворительностью.

2. Общее отношение молодых людей к проблеме наркомании.

Оценивая роль наркотиков в жизни общества большинство респондентов (допускалось одним респондентом указывать несколько вариантов) отмечают их вредное воздействие на психику и здоровье человека - 133 ответа (65.2% от общего числа опрошенных). Кроме того, значительное число ответов конкретизируют данное мнение: наркотики превращают людей в зомби, маньяка - 80 ответов (39.2%), наркотики подводят людей к совершению преступления - 85 ответов (41.7%). В то же время достаточно большая группа - 39 человек (19.1%0 считает, что потребление наркотиков есть личное дело каждого.

Еще более благожелательную оценку наркотикам дали 26 человек (12.7%) - они считают, что наркотики отвлекают от текущих неприятных вопросов, дают реальную возможность испытать приятные ощущения, и вполне допустимо попробовать наркотики один - два раза в жизни.

Распространение, торговлю наркотиками в России почти две трети респондентов -133 человека (65.2%), оценили как осознанное преступление, заметное число считающих наркобизнес преступлением - 65 человек (31.9%), уточнили, что одновременно это - метод уничтожения нации зарубежными недругами. Столько же, 65 человек, считают торговлю наркотиками разновидностью бизнеса, способом накопить первоначальный капитал (интересно, что половина из них, 33 человека, одновременно считают это преступлением). Позитивно к торговцам наркотиков относятся 16 человек (7.9%) - они считают, что наркоторговцы помогают больным наркоманией (5 ответов), а наркоденьгами можно пополнить бюджет.

В оценке причин потребления людьми наркотиков мнения разошлись. Основные варианты: самонадеянная уверенность, что болезненного привыкания не произойдет - 33.4%, влияние друзей - приятелей - 29.4%, некуда деть себя в свободное время - 27.9%, подражание зарубежной моде, образу жизни - 27.5%.

Перспективы роста наркомании в городе большинство опрошенных оценивают пессимистически: 59.8% предсказывают дальнейшее обострение ситуации, 13.7% считают, все останется без изменений в ту или другую сторону, и только 2.8% полагают, что проблема пойдет на спад.

Среди тех, кто предполагает ухудшение ситуации - большинство, 55.7% (от общего числа опрошенных - 33.4%) связывают это с наличием общего кризиса в стране, 63.2% - с тем, что власти города не принимают решительных мер по борьбе с наркобизнесом и по профилактике наркомании, 40.1% - правоохранительные органы борются не с наркомафией, а с наркоманами, 32.8% - полагают, что организованная преступность перехватила инициативу у властей города. Заслуживает внимания то, что заметная группа респондентов - 20 человек (9.8% от общего числа опрошенных) считают, что главную ответственность за обострение ситуации с наркотиками несут мигранты, приезжие.

В свете продолжающейся военной акции США в Афганистане представляют интерес следующие данные. Двадцать семь человек (26.2% от участвовавших в опросе) отметили, что им точно известно, откуда в Нижегородскую область поступают наркотики. При этом назывались традиционные международные центры наркобизнеса: Афганистан и Пакистан - 15 ответов, а так же транзитные страны, республики распавшегося СССР - Таджикистан – 12 ответов, Узбекистан - 4 ответа, Казахстан -5 ответов. Указывались так же Юго-Восточная Азия и Китай - 3 ответа, Турция - 2 ответа. Двадцать три респондента связали распостранение наркотических средств с определенными национальными группами - выходцами с Кавказа -10 человек, и цыганами - 17 человек. Значительно большее число ответивших, 59 человек, полагают, что при распространении наркотика национальная принадлежность продавца роли не играет. Таким образом, существует заметная группа людей, связывающая наркоагрессию с деятельностью представителей мусульманских стран, но они в меньшинстве. Из данных опроса очевидно, что те, кто оценивает распространение наркотиков как метод уничтожения нации зарубежными недругами, имеют в виду другие адреса угрозы.

В ходе опроса респондентам предлагалось в вольной форме высказать мнение, какие принципиальные шаги требуется сделать для того, чтобы проблема наркотиков в Нижнем Новгороде пошла на убыль. Этим правом воспользовался 41 человек. Высказанные ими предложения можно сгруппировать по следующим группам:

- требуется кардинальная перестройка самих основ жизни страны радикальным, возможно революционным путем - 3 человека (7.3% от числа ответивших;

- требуется кардинальная перестройка самих основ жизни страны путем эволюции в сторону большей социальной защищенности граждан -17 человек (41.5%);

- необходимо предоставить каждому молодому человеку шанс добиться в жизни успеха - 12 человек (29.3%);

- необходимо развитие учреждений досуга для молодежи -18 человек (43.9%)

- требуется принятие решительных мер против организованной преступности и коррупции (примечательно, что во всех ответах эти явления назывались совместно) -11 человек (26.8%);

- необходима комплексная программа профилактики наркомании, включая пропаганду здорового образа жизни - 7 человек 17.0%);

- необходимо развитие медицинских учреждения для лечения больных наркоманией - 6 человек (14.6%);

- принять жесткие меры против этнических групп, вовлеченных в торговлю наркотиками - 9 человек (21.9%)

Можно сделать некоторые выводы. Даже в сравнительно благополучной части российской молодежи наркотики стали довольно распространенным явлением, с которым так или иначе соприкасается около половины молодых людей. В результате 8 - 10% хотя бы один раз принимают наркотик. Примерно половина из них, то - есть 4-6% молодых людей становятся постоянными потребителями наркотиков. При этом они постепенно переходят на все более сильнодействующие их разновидности.

Потребители наркотиков среди учащейся молодежи, это прежде всего люди, ориентированные на потребление, скучающие или одинокие, и не видящие смысла использовать для своего развития даже те средства, которые им предоставлены.

Разумеется разобрать все, даже наиболее важные аспекты такой проблемы, как распространение наркотиков, просто невозможно. Но даже сказанного достаточно для того, чтобы оценить глубину проблем, которые перед нами стоят в борьбе с этим злом. Сейчас общество, борясь с ним, одновременно борется против себя самого, самих основ своего бытия, и победить в этой борьбе оно может только при одном условии. Сначала оно должно коренным образом перестроиться.

