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 доклад: «О состоянии и мерах по противодействию и предупреждению насильственной преступности в северо-Западном Федеральном округе»

Насильственные преступления - наиболее опасные посягательства. Они определяют конфликтогенность общества. Вызывают наибольший общественный резонанс. Насильственные преступления связаны, в первую очередь, с умышленным посягательством на телесную неприкосновенность и свободу человека.

Противодействие насильственной преступности было и остается одним из основных направлений деятельности органов внутренних дел. Данная деятельность включает в себя борьбу с организованной преступностью,  незаконным оборотом оружия,  преступлениями против личности,  бытовой преступностью.

Картина насильственной преступности в Северо-Западном федеральном округе формируется, в основном, из наиболее опасных посягательств таких, как убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью, истязание, изнасилование, разбойное нападение, грабеж и хулиганство. Включая все аспекты насилия - физического, психического и сексуального, они, естественно,  не исчерпывают всей полноты криминологической характеристики преступного насилия, но количественно и качественно отражают ее. 

Анализ состояния преступности за последние 3 года показывает, что тенденции развития криминогенной ситуации в Северо-Западном федеральном округе существенно не изменились, оперативная обстановка на территории округа продолжает оставаться сложной и напряженной.

За последние три года структура насильственной преступности в округе  не оставалась неизменной. Повышается доля преступлений, предусмотренных статьями 111, 112 и 161 Уголовного кодекса РФ. Стабильной остается доля преступлений, предусмотренных статьями 105, 117, 162 и 213 УК РФ. Снижается удельный вес наиболее латентного преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ.

В 2002 г. в Северо-Западном регионе удельный вес насильственных преступлений  в общем массиве зарегистрированных посягательств составил соответственно убийство – 1,17%; умышленное причинение тяжкого вреда здоровью – 2,1%, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью – 1,38%, истязание – 0,13%, изнасилование – 0,24%, разбойное нападение – 1,93%, грабеж – 7,25% и хулиганство – 5,49%. 

Следует отметить, что в истекшем году на 75% уменьшилось число заказных убийств и составило 5 (случаев). Все заказные убийства являются результатом деятельности организованных преступных формирований, дестабилизирующих оперативную обстановку в округе. Криминальные группировки и организованные преступные сообщества в качестве эффективного инструмента силового давления на противников используют, в основном, оружие.

В истекшем году в округе на 21,8% сократилось количество преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Зафиксировано снижение числа убийств с использованием огнестрельного, газового оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств, их количество составило 362 проявления. В то же время отмечен рост числа фактов причинения тяжкого вреда здоровью 325 (+20,4%) с использованием оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств. 

Продолжает оставаться напряженной обстановка в общественных местах и на улицах. Несмотря на незначительное снижение числа зарегистрированных уличных преступлений  (-3,8%;), в том числе убийств (-13,9%) и фактов хулиганства (-1%), вызывает тревогу рост преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью (+24,5%), изнасилований (+24%). Сохраняется тенденция роста уличных грабежей (+35,9%) и разбойных нападений (+23,1%). Практически каждое десятое преступление из общего числа зарегистрированных в округе проявлений совершено в общественном месте, на улице.

В пресечении преступности и иных правонарушений на улицах и в других общественных местах по-прежнему не полностью реализуется потенциал строевых подразделений патрульно-постовой службы, отрядов милиции особого назначения, участковых уполномоченных милиции, а также других подразделений органов внутренних дел, входящих в систему единой дислокации, общественных формирований.

Наблюдается тенденция снижения общего массива опасных насильственных посягательств, совершенных в сфере бытовых отношений. По данным ГИЦ МВД РФ, в СЗФО в 2002 г. число убийств, совершенных на бытовой почве, уменьшилось на 19,7% (Россия – на 9,9%) и составило 887 (Россия – 9643). Количество фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, совершенных на бытовой почве, сократилось на 9,9% (Россия – на 5,3%) и составило 1524 (Россия – 15960). 

Удельный вес убийств и фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, совершенных на бытовой почве, в общем массиве зарегистрированных посягательств в 2002 г. составил соответственно в СЗФО – 30,7% (Россия – 30,9%) и 28,3% (Россия – 27,5%).

Удельный вес убийств и фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, совершенных на бытовой почве, в общем массиве зарегистрированных посягательств в прошлом году составил соответственно – 30,7%  и 28,3% .

Характеризуя насильственную преступность выделены три уровня противодействия ей:

- общесоциальный уровень; 

- локальный уровень;

   - индивидуальный уровень. 

На общесоциальном уровне среди первоочередных мер воздействия на формирование личности и межличностных отношений являются пропаганда среди населения правовых знаний, правил поведения в быту и  борьба с пьянством во всех его проявлениях. И это не безосновательно, так как  за 9 месяцев текущего года каждое четвертое преступление в округе было совершено лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения.


    На локальном уровне выделяются меры специальной профилактики, в том числе криминологической и  уголовно-правовой, начиная от принятия охранных мер (установка сигнализации, укрепление замков) до проведения эффективной уголовной политики, включающей взаимодействие милиции и населения.

На данном уровне приоритетными направлениями противодействия насильственным преступлениям являются:

- разработка специальных программ по борьбе с преступностью, в том числе насильственной;

- проведение широкомасштабных профилактических операций таких, как «Вихрь-антитеррор», «Антикриминал»  и других;

- проведение специальных учений по отработке приемов и способов борьбы с различными видами криминального насилия; 

- проведение рабочих совещаний, встреч, консультаций по вопросам повышения эффективности борьбы с насильственной преступностью в том числе с  общественными органами и организациями, использование, зарубежного опыта;  

- взаимообмен информацией со всеми заинтересованными структурами, при необходимости формирование специальных органов по координации деятельности в данном направлении.

Особое внимание следует уделить реализации таких профилактических мер, как своевременное изобличение виновных в совершении преступлений, обеспечение должной учетно-регистрационной дисциплины.

На индивидуальном уровне среди составных элементов профилактики насильственных преступлений можно выделить следующие:

- выявление и изучение лиц, от которых можно ожидать совершения криминального насилия, постановка их на оперативно профилактический учет;

- воздействие на таких лиц после изучения факторов, определяющих их противоправное поведение;

- постоянное наблюдение и контроль за поведением и образом жизни подучетников;

- оздоровление микросоциальной среды, способствующей возникновению конфликта и перерастанию его в правонарушение;

- профилактическое воздействие на потенциальных «потерпевших».

Особое значение для предупреждения преступлений имеет представление о преступнике и его жертве. Так сказать, криминологические портреты преступников и их жертв. 

На основании статистических данных о преступности в Северо-Западном федеральном округе за последние 3 года, мы попытались сформировать обобщенные криминологические портреты насильственного преступника и его жертвы.


Обобщенный криминологический портрет насильственного преступника  выглядит следующим образом:

- Это мужчина в возрасте от 20 до 50 лет;

- как правило, невысокого уровня образования и социального статуса; 

- холостой или разведенный;

- уклоняющийся от общественно полезной деятельности;

- зачастую в момент совершения преступления находящийся в нетрезвом состоянии;

- ранее привлекавшийся к уголовной ответственности;

-  в большинстве случаев с эгоистичными, конфликтными чертами характера;

- с неадекватной взрывоподобной реакцией при разрешении конфликта.

Обобщенный криминологический портрет жертвы преступного насилия характерный для нашего региона следующий.
-Это как правило женщина в возрасте старше 30 лет;

- в большинстве случаев замужем;

- зачастую с невысоким образовательным уровнем;

- не редко устраняющая конфликтную ситуацию в состоянии алкогольного опьянения;

- доверчивая и непредусмотрительная. 
Криминологические портреты виновного в совершении сексуальных преступлений против несовершеннолетних в семье, и его жертвы имеют свои особенности.

Преступники – это,   в основном, лица мужского пола;

 - возраст большинства из них от 25 до 35 лет;

- подавляющее большинство имеют низкий образовательный уровень;

- как правило, ранее к уголовной ответственности не привлекались;

- их отношение к окружающим в большинстве случаев характеризуется отсутствием агрессивности;

- чаще всего они воспитывались матерью, состоящей в разводе;

- на момент совершения преступления состояли в браке, имели своих детей;

- немало тех, кто имел психические аномалии, чаще всего алкоголизм, психопатию, шизофрению.

Возраст жертв сексуальных посягательств в семье колеблется от 4 до 15 лет. При этом чаще всего подвергаются насилию дети от 3 до 9 лет. 

Сезонная динамика насильственных преступлений характеризуется следующим образом: наибольшее количество фактов преступного насилия приходится на вечернее и ночное время – более 30%, а в будние дни весной совершаются более 35% посягательств.

Большинство убийств, фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, истязание, изнасилование происходят в отдельных квартирах и частных домах. Хулиганские действия и грабежи осуществляются преимущественно в общественных местах.

Большинство проявлений преступного насилия имеет алкогольный оттенок, то есть преступник, а иногда и жертва находятся в состоянии алкогольного опьянения.

В отношении лиц в возрасте 50 лет и старше совершается в два раза больше преступлений по сравнению с остальными категориями граждан. Характерно, что в отношении пожилых людей чаще всего совершаются убийства, причинение тяжкого вреда здоровью, кражи. Сексуальные преступления чаще совершаются в отношении молодых женщин, нередко находящихся в нетрезвом состоянии и несовершеннолетних родственников.

При этом федеральные суды, в большинстве своем, назначают наказания за убийство – от 5 до 15 лет лишения свободы. За разбойные нападения, а также за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности – от 3 до 8 лет лишения свободы. За факты умышленного причинения тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, хулиганство, грабежи и истязания, а также за факты умышленного причинения легкого вреда здоровью и побои – условное осуждение. 

В настоящее время благоприятной почвой для насильственной преступности остается неблагополучная маргинальная среда обитания с не обустроенным  бытом, убогим и искаженным досугом. Тунеядство, пьянство и наркомания, половая распущенность и проституция деформируют личность, которая становится более жестокой и агрессивной.

Для повышения профилактического эффекта, в борьбе с преступным насилием на наш взгляд, целесообразно:

- реализовать комплекс мер по усилению борьбы с организованной преступностью и коррупцией в органах власти и управления, в том числе в органах внутренних дел;

- разработать систему дополнительных мероприятий, направленных на укрепление законности в деятельности органов внутренних дел, снижение кадрового дефицита; 

- предусмотреть расширение сети центров социальной реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, домов-интернатов для инвалидов и престарелых из числа ранее судимых, сети наркологических диспансеров для несовершеннолетних и лиц, страдающих алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией.

В настоящее время источником оздоровления атмосферы в обществе могло бы стать возрождение многих исконно российских традиций и обычаев, широкое привлечение общественных структур к решению данной проблемы, использование личной инициативы различных групп населения и отдельных граждан, что, безусловно, будет способствовать укреплению общественных отношений и повышению эффективности противостояния насильственной преступности.

