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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

«Совершенствование взаимодействия органов внутренних дел и внутренних войск в обеспечении безопасности важных государственных объектов и специальных грузов»

Эффективность работы правоохранительной системы во многом определяется степенью слаженности входящих в нее звеньев. Не является исключением и деятельность по обеспечению безопасности важных государственных объектов и специальных грузов.

Специализированным государственным институтом, призванным решать эти задачи, являются соединения и воинские части внутренних войск МВД Российской Федерации по охране важных государственных объектов и специальных грузов.

Охрана важных государственных объектов Российской Федерации является одним из главных направлений служебно-боевой деятельности внутренних войск, способствующим обеспечению их безопасности и антитеррористической защищенности. Сегодня для выполнения этих задач используется более 25% численности внутренних войск. 

 Учитывая современную обстановку,  возросшую  угрозу  актов терроризма, ГКВВ МВД России и в дальнейшем будет наращивать работу по физической защите объектов и перевозимых по территории страны специальных грузов. 
Соединения (воинские части) в основном успешно решают поставленные перед ними задачи, в течение последних лет имеет место положительная динамика качественных показателей боевой службы. Не допущено проникновения посторонних лиц на охраняемые объекты, ежегодно караулами и войсковыми нарядами войск задерживается  от 30 до 40 тыс. нарушителей, предотвращается до 15 аварий. 

В войсках поддерживается морально-психологическое состояние личного состава, позволяющее успешно решать задачи по обеспечению безопасности и антитеррористической защищенности охраняемых объектов, сохраняется положительная динамика снижения негативных явлений. Уровень обеспеченности вооружением, техникой, материальными средствами в целом также позволяет решать поставленные задачи.

Осуществляется планомерная подготовка войск к действиям при чрезвычайных обстоятельствах. С этой целью регулярно проводятся совместные с ФСБ России, органами внутренних дел, администрацией охраняемых предприятий учения и тренировки по пресечению террористических актов. Систематически уточняются расчеты резервов войск для оказания помощи воинским частям при угрозе чрезвычайных ситуаций. В войсках продолжается работа  по совершенствованию нормативной базы физической защиты ВГО. Однако обеспечение безопасности последних невозможно без эффективного взаимодействия внутренних войск и органов внутренних дел. 

Непосредственно вопросы взаимодействия  внутренних войск с органами внутренних войск нашли отражение в Приказе МВД России от 10 сентября 2002 года № 870 «О совершенствовании подготовки органов внутренних дел и внутренних войск МВД России к действиям при чрезвычайных обстоятельствах», а также в Приказе Главнокомандующего внутренними войсками МВД России от 3 апреля 2003 г. № 143 «Об утверждении Наставления по организации планирования и подготовки внутренних войск МВД России к применению при чрезвычайных обстоятельствах».

В сфере борьбы с терроризмом управление войсками организуется в соответствии с Федеральным законом от 25 июля 1998 года № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом», совместным приказом ФСБ России и МВД России от 16 ноября 2000 г.   № 0209/047 «О разграничении компетенции органов Федеральной службы безопасности и органов внутренних дел Российской Федерации в сфере борьбы с терроризмом», а также совместным приказом МО/МВД/МЧС/Минюста/ФСБ/ФСЖВ/СВР/ГТК/ГУСП от 7 июля 2003года «Об утверждении типовой схемы управления и взаимодействия федеральных органов исполнительной власти и перечня унифицированных средств связи, применяемых при обеспечении связи и взаимодействия федеральных органов исполнительной власти в вооруженных конфликтах, специальных (контртеррористических), миротворческих операциях и чрезвычайных ситуациях».

Взаимодействие  между МВД России и Федеральным агентством по атомной энергии по вопросам обеспечения безопасности и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций при транспортировке ядерных материалов и радиоактивных веществ осуществляется в соответствии с Соглашением сторон, заключенным во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 г. № 204 «О государственном компетентном органе по ядерной и радиационной безопасности при перевозках ядерных материалов, радиоактивных веществ и изделий из них». 

Вместе с тем вопросы организации взаимодействия при решении повседневных задач по обеспечению безопасности важных государственных объектов и специальных грузов четко не регламентированы. Кроме того, существуют объективные факторы, влияющие на эффективность организации взаимодействия ВВ и ОВД. В ходе неоднократно проводимых совместных проверок состояния работы по обеспечению безопасности объектов, охраняемых внутренними войсками МВД России, были выявлены следующие проблемные вопросы:

1. Оснащенность важных государственных объектов, в т.ч. ядерно-опасных, инженерно-техническими средствами физической защиты остается крайне низкой, мер по решению этой проблемы министерствами и ведомствами принимается недостаточно. Планы строительства (реконструкции) и ремонта ИТСО не выполняются из года в год. При этом в условиях возрастающей угрозы совершения террористических актов темпы выхода из строя остаются выше темпов их замены.

2. Федеральными органами исполнительной власти не выполняются решения Правительства Российской Федерации о передаче охраны объектов от внутренних войск другим ведомствам.
3. Расположение на территории объектов, охраняемых внутренними войсками МВД России, коммерческих структур и организаций, не связанных с основным направлением деятельности объектов. Кроме того, предоставление им различных отступлений от установленного режима снижает безопасность и надежность охраны объектов, повышает нагрузку на состав караулов при осуществлении пропуска на объект (с объекта). При этом в совершенствовании ИТСО коммерческие структуры участия не принимают.

4. Низкая укомплектованность подразделений войсковой охраны личным составом, особенно военнослужащими по контракту (на 75-80% от штатной численности, в г. Москве и Московской области – на 70 – 72%). 

Причины: 

низкое денежное содержание военнослужащих;

отсутствие перспектив получения жилья. 

5. Отсутствие регламентирующего документа по радиационной безопасности для военнослужащих, выполняющих задачи на территории ядерно опасных объектов, и нераспространение на них положения о льготах, которые имеют другие категории служащих, работающих на ядерно опасных объектах.
Повседневную деятельность внутренних войск в данной сфере в целом можно охарактеризовать следующим образом. Для выполнения возложенных на внутренние войска задач применяются следующие силы и средства:

личный состав;

вооружение, боевая и специальная техника;

инженерно-технические средства охраны (ИТСО);

средства связи и автоматизации управления;

транспортные средства;

специальные средства;

служебные собаки.

Комплектование частей внутренних войск военнослужащими осуществляется по призыву (солдатами и сержантами) в соответствии с законодатель​ством РФ по нарядам Генерального штаба. Большой процент личного соста​ва внутренних войск составляют прапорщики, старшины, сержанты, солдаты, поступившие на военную службу по контракту.

Военнослужащие находятся на выполнении боевой за​дачи в составе караула (войскового наряда) гарнизона, заставы с момен​та получения ими приказа на боевую службу до возвращения в подразделе​ние и доклада о выполнении задачи. Силы и средства применяются комп​лексно, экономно по установленным нормам. Служебная нагрузка военнос​лужащих срочной службы составляет 8 часов, военнослужащих по контракту -  8 - 12 ча​сов.

Как правило, при выполне​нии служебно-боевых задач личный состав действует со штатным оружием. При необходимости караулы и подразделения обеспечиваются средствами индивидуальной безопасности  и средствами активной обороны. Боевая и специальная техника используется при обороне объектов, ликвидации диверсионно-разведывательных групп противника, незаконных вооруженных формирований, для захвата вооруженных преступни​ков, а также для усиления охраны при осложнении обстановки.

Инженерно-технические средства применяются для обеспечения надеж​ной охраны объектов, выполнения других служебно-боевых задач и создания необходимых условий для несения боевой службы.

Средства связи и автоматизации управления предназначены для обес​печения непрерывного управления войсками во всех звеньях и поддержания связи с взаимодействующими органами.

Транспортные средства – это различный железнодорожный, автомо​бильный транспорт, морские и речные суда, самолеты, вертолеты и другие средства, которые используются для перевозки личного состава воинских грузов, несения службы в караулах и на заставах, ведения разведки, патрулирования.

Служебные собаки применяются для усиления охраны объектов, поиска и задержания нарушителей, а также при выполнении других служебно-бое​вых задач.

Специальные средства предназначены для повышения эффективности действий войсковых нарядов и караулов по захвату (ликвидации) воору​женных преступников при выполнении задач в условиях чрезвычайных обс​тоятельств. 

К важным государственным объектам относятся научные, научно-исс​ледовательские учреждения, конструкторские бюро, заводы, предприятия, испытательные полигоны, склады готовой продукции, базы государственных материальных резервов, атомные энергетические объекты и некоторые дру​гие объекты, на которых разрабатывается, производится, испытывается и хранится продукция и документация, имеющая секретный характер. 

Данные объекты можно классифицировать следующим образом: 

а) по степени секретности выпускаемой продукции: 

I категории - продукция (документы) с грифами секретности - осо​бой важности (ОВ), совершенно секретная (СС), секретная (С);

II категории - продукция (документы) с грифами секретности - со​вершенно секретная (СС) и секретная (С); 

III категории - продукция (документы) с грифом секретности - сек​ретная (С). 

б) по месту расположения:

в населенных пунктах;

вне населенных пунктов;

в) по размерам занимаемой площади:

в одном или нескольких зданиях; 

на одной производственной площадке; 

на нескольких производственных площадках;

г) по количеству работающих: 

от нескольких сот до нескольких десятков тысяч;

д) по характеру производства: 

производственные; 

испытательные;

взрывоопасные;

е) по режиму работы: 

с круглосуточным режимом работы;

в одну, две и более смен. 

Система охраны - это группировка сил и средств, создаваемая для обеспечения охраны объектов. Она должна обеспечить необходимое эшело​нирование сил и средств (глубину охраны), наиболее эффективное и эко​номное их использование.

Система охраны является составной частью системы физической защи​ты объектов. Она строится эшелонированно на подступах к объекту, по периметру объектов и по режимным зданиям (помещениям).

Система охраны  включает:

караулы, подразделения сторожевых кораблей (катеров), войсковые наряды, комендатуры и бюро пропусков, контрольно-пропускные пункты (КПП) и места их расположения;

посты (участки местности) несения службы часовых (войсковых на​рядов), секторы их наблюдения, ведения огня и маршруты движения; 

нженерно-технические средства охраны (ИТСО), посты служебных собак и другие средства;

силы и средства администрации объектов и взаимодействующих ор​ганов; 

резервы. 

Глубина охраны создается за счет расположения сил и средств по рубежам на территории объекта и в запретной (контролируемой) зоне, назначения караулу, войсковым нарядам, подразделениям и резервам райо​нов действий за пределами объекта при чрезвычайных обстоятельствах.

Основным элементом системы охраны является караул (гарнизон), застава. 

Система охраны должна обеспечивать:

надежную охрану и оборону объекта;

поддержание пропускного режима, установленного на охраняемом объекте;

своевременное задержание нарушителей, проникших на охраняемую территорию, в охраняемые помещения (здания, сооружения);

оказание помощи администрации объекта при возникновении на нем чрезвычайной ситуации (взрыв, пожар, авария, стихийное бедствие);

защищенность личного состава от поражения при техногенных чрез​вычайных ситуациях на охраняемом объекте.

Способ охраны - это порядок применения сил и средств караулов (гарнизонов, застав) и войсковых нарядов и тактика их действий при вы​полнении задач по охране и обороне объекта.

Охрана объектов может осуществляться следующими способами:

выставлением часовых;

оперативным дежурством караула;

смешанным.

Для надлежащего выполнения указанных задач военнослужащие внутренних войск наделяются достаточно широкими правами, среди которых особое значение для успешного выполнения служебно-боевых задач по обеспечению безопасности важных государственных объектов и специальных грузов имеют права:

задерживать на срок до трех часов и содержать в служебных помещениях внутренних войск до передачи в милицию лиц, посягавших на охраняемые внутренними войсками важные государственные объекты, специальные грузы, сооружения на коммуникациях, склады, военные базы, органы управления внутренними войсками, территории, на которых постоянно или временно размещаются соединения, воинские части (подразделения), военные образовательные учреждения профессионального образования и учреждения внутренних войск, а также их объекты, технику и иное имущество (далее - охраняемые внутренними войсками объекты), производить личный досмотр указанных лиц, досмотр их транспортных средств и вещей, изъятие у указанных лиц документов и предметов, запрещенных для хранения и использования;

производить досмотр транспортных средств, плавучих средств (судов), нарушивших правила, установленные на охраняемых внутренними войсками объектах;

производить личный досмотр работников объектов использования атомной энергии (ядерных установок; организаций по обращению с ядерными материалами или радиоактивными веществами) и граждан, посещающих указанные объекты в ознакомительных целях, а также досмотр их вещей и транспортных средств, в том числе с применением специальных средств, на территориях объектов использования атомной энергии;

входить беспрепятственно в любое время суток на территории и в помещения охраняемых предприятий, учреждений, организаций независимо от форм собственности (за исключением дипломатических представительств иностранных государств в Российской Федерации) и осматривать их в целях пресечения преступлений или административных правонарушений, угрожающих общественному порядку и безопасности граждан, поиска и задержания лиц, противоправным способом проникших на охраняемые территории или покинувших их; 

производить по решению министра внутренних дел, начальника главного управления (управления) внутренних дел субъекта Российской Федерации, а в исключительных случаях по решению командира воинской части (подразделения) внутренних войск оцепление (блокирование) участков местности, отдельных строений и других объектов при: 

преследовании лиц, противоправным способом проникших на охраняемые территории или покинувших их; 

пресечении массовых беспорядков и групповых нарушений общественного порядка; 

ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и других чрезвычайных обстоятельств, осуществляя при необходимости досмотр транспортных средств и плавучих средств (судов).

Даже поверхностный анализ выше приведенных правомочий показывает, что их успешная реализация возможна только при условии организации эффективного взаимодействия с органами внутренних дел (милицией).

Взаимодействие ОВД И ВВ МВД России в рассматриваемой сфере правоохранительной деятельности представляет собой согласованную по месту, времени и целям совместную деятельность сил и средств органов внутренних дел и внутренних войск, направленную  на обеспечение безопасности важных государственных объектов и специальных грузов.

Основными направлениями такого взаимодействия следует признать:

1. Взаимодействие внутренних войск с органами внутренних дел ГУВД РО СОБ МВД России, в чьем оперативном обслуживании находятся как сами важные государственные объекты, так и закрытые административно-территориальные образования (далее - ЗАТО), на территории которых расположено значительное число таких объектов;

2. Взаимодействие внутренних войск с территориальными органами внутренних дел, обслуживающими территорию, прилегающую к местам дислокации важных государственных объектов, не обладающую статусом ЗАТО;

3. Взаимодействие с органами внутренних дел на транспорте в процессе сопровождения специальных грузов.

Рассмотрим каждое из этих направлений подробнее.

При организации взаимодействия с органами внутренних дел ГУВДРО СОБ МВД России следует исходить из того, что УВД (ОВД) указанного Главка осуществляют весь комплекс правоохранительной деятельности, отнесенной к компетенции милиции как непосредственно на территории ВГО, так и в жилом секторе ЗАТО.

Закрытое административно-территориальное образование (ЗАТО) - это территория, ограниченная по периметру контролируемыми зонами, на кото​рой располагаются основные и вспомогательные производства и районы проживания сотрудников, работающих на них.

Охрана ЗАТО осуществляется в соответствии с установленным особым режимом безопасного функционирования предприятий и объектов, включаю​щим специальные условия проживания граждан.

Воинские части осуществляют охрану ЗАТО по периметру и КПП. Система и способы охраны контролируемых зон должны определяться межведомс​твенной комиссией.

Охрану ЗАТО осуществляют, как правило, заставами, а отдельных участков периметра ЗАТО со сложными условиями - караулами со сменой через сутки.

Заставе (караулу), охраняющей ЗАТО по периметру, назначается участок, протяженность которого определяется характером и тактическими свойствами местности, состоянием инженерно-технического оборудования контролируемой зоны, наличием транспортных средств, и который может составлять до 7 км, а на водных участках - до 10 км. Застава (караульное помещение) должна, как правило, располагаться в центре охраняемого участка.

Охрана контролируемой зоны ЗАТО осуществляется по КПП с выставле​нием на них неподвижных часовых и часовыми по периметру. По решению командира воинской части, охрана контролируемой зоны ЗАТО по периметру может осуществляться патрулями, дозорами, периодически высылаемыми по графику от застав (караулов) на весь их участок или один из флангов. Охрана ЗАТО по отдельным участкам периметра со сложными условиями мо​жет осуществляться выставлением неподвижных часовых, а также часовых, выполняющих обязанности способом патрулирования или наблюдения с вышек в границах своих постов.

Для досмотра транспортных средств и грузов, проходящих через КПП в ЗАТО (из ЗАТО), на заставе (в караулах) при необходимости назначает​ся досмотровая группа в составе двух и более вооруженных военнослужа​щих. В ее состав включается инструктор с патрульно-розыскной собакой.

Одним из приоритетных направлений оперативно-служебной деятельности ОВД на режимных объектах является проведение оперативно-розыскных мероприятий, направленных на сбор, обобщение и реализацию информации о событиях и лицах, обоснованно подозреваемых в подготовке и совершении преступлений. Благодаря этому ОВД обладают знанием о потенциальных «внутренних» правонарушителях, т.е. лицах, чье пребывание на режимных объектах и в ЗАТО осуществляется на формально законном основании.

Применительно к задачам обеспечения безопасности ВГО и специальных грузов основными направлениями оперативно-служебной деятельности ОВД на РО следует признать:

противодействие террористической деятельности
;

противодействие незаконному обороту оружия и взрывчатых веществ;

противодействие незаконному обороту радиоактивных материалов;

противодействие преступлениям общеуголовного характера, сопряженным с посягательством на важные государственные объекты и специальные грузы.

Наиболее приемлемыми формами взаимодействия ВВ и ОВД на РО представляются:

1. Взаимный обмен информацией:

о лицах, систематически допускающих нарушения пропускного режима;

о транспортных средствах, регулярно фиксируемых вблизи охраняемых объектов, когда это не объясняется производственной либо бытовой необходимостью;

о лицах, имеющих тесные связи с регионами с нестабильной социально-политической обстановкой;

о лицах, в чьем непосредственном окружении отмечаются лица ранее судимые, либо имеющие отношение к деятельности экстремистских организаций и групп;

 о нарушениях правил внутреннего распорядка и режима;

о недостатках в системах охраны, учета и движения материальных ценностей;

о лицах, допускающих в быту нарушения общественного порядка, злоупотребляющих алкоголем;

о совершенных на территории объектов (либо в жилом секторе ЗАТО) преступлениях, связанных с проникновением на охраняемые объекты (включая приметы похищенного имущества);

о сотрудниках объектов, демонстрирующих повышенную нервозность в ходе проверок пропусков, процедур обязательного досмотра и других режимных мероприятий.

2. Организация незамедлительного реагирования дежурных частей ОВД на РО на факты противоправных действий, выявленных военнослужащими внутренних войск в процессе выполнения служебно-боевых задач по охране ВГО.

3. Организация оперативного разбора с лицами, задержанными за противоправное проникновение на территорию охраняемых объектов.

4. Привлечение личного состава ОВД на РО к выполнению розыскных мероприятий, направленных на задержание лиц, скрывающихся на территории охраняемых объектов, либо пытающихся незаконно покинуть охраняемую территорию.

В процессе организации взаимодействия с территориальными органами внутренних дел следует учитывать ограничения допуска сотрудников ОВД на территорию объектов. В связи с этим наиболее приемлемыми формами взаимодействия следует признать:

учет войсковых нарядов и караулов внутренних войск по охране ВГО в системе единой дислокации;

приближение нарядов от территориальных ОВД к наиболее уязвимым звеньям системы охраны объектов в период осложнения оперативной обстановки на территории, прилегающей к ВГО;

обеспечение сопровождения (при отсутствии собственных специализированных подразделений) перемещения специальных грузов по территории, обслуживаемой органом внутренних дел силами ДПС либо вневедомственной охраны;

разработка оперативных планов, предполагающих в качестве исходной ситуации попытки насильственного проникновения на территорию ВГО, а также проведение несанкционированных митингов, пикетирований и иных протестных акций на территории, непосредственно прилегающей к ВГО;

проведение совместных командно-штабных учений и тренировок, с отработкой учебных вопросов непосредственно на местности, в условиях, максимально приближенных к реальным;

поддержание постоянного обмена информацией о  событиях и лицах, поведение которых позволяет обоснованно подозревать их в подготовке противоправных действий, связанных с посягательством на важные государственные объекты и специальные грузы.

Организации взаимодействия с органами внутренних дел на транспорте осуществляется в ходе решения задач по обеспечению безопасности специальных грузов. Охране подлежат специальные грузы предприятий - грузоотправите​лей: 

Министерства Российской Федерации по атомной энергии;

Центрального банка РФ;

Гохрана при Минфине России и др.

К специальным грузам  о т н о с я т с я:

а) особой важности, совершенно секретные и секретные изделия и их компоненты, имеющие оборонное и государственное значение;

б) особой важности, совершенно секретные, секретные вещества и материалы, включая все виды ядерных, представляющие повышенную опас​ность для населения и окружающей среды;

в) ценности в особо крупных размерах (принадлежащих Гохрану и Центральному банку России)
.

Специальные грузы  перевозятся:

литерными поездами, транспортами, эшелонами, следующими отдель​ными специальными поездами или в составе грузовых поездов;

в специальных и почтово-багажных вагонах в составе пассажирских и почтово-багажных поездов;

в отдельных купе пассажирских поездов;

автомобильным, воздушным и водным транспортом.

Охрана специальных грузов при их перевозке различными видами транспорта является одной из основных задач, выполняемых соединениями и воинскими частями внутренних войск. Выполнение этой задачи осущест​вляется посредством несения боевой службы караулами и войсковыми наря​дами в различных условиях обстановки.

Для несения боевой службы наряжаются караулы (войсковые наряды) от специально предназначенных для этих целей подразделений (отделение, группа, отдельный взвод, рота, войсковая комендатура, батальон), вхо​дящих в состав воинской части и соединения.

На них возлагаются задачи охраны и обороны  специальных грузов в пунктах их приема (сдачи) и в пути следования. Личный состав подразде​лений по охране специальных грузов обязан :

а) обеспечивать надежную охрану и оборону специальных грузов;

б) участвовать в ликвидации последствий аварий, взрывов, пожаров в местах приема (сдачи) грузов и в пути следования;

в) сохранять в тайне характер груза, пункты его отправления и назначения;

г) постоянно совершенствовать систему обеспечения скрытности транспортировки специальных грузов;

д) задерживать нарушителей, пытающихся проникнуть к охраняемому специальному грузу или проехать на охраняемом транспорте;

е) участвовать в поиске и задержании лиц, проникших к охраняемым специальным грузам;

ж) выполнять требования Устава железных дорог РФ, Положения о специальных перевозках, правила Инструкции по сигнализации на железных дорогах РФ;

з) строго соблюдать требования законов Российской Федерации по перевозкам специальных грузов.

Караулы и войсковые наряды, назначаемые для охраны и обороны спе​циальных грузов, могут быть:

а) местные, осуществляющие охрану специальных грузов при перевозке их в пределах объекта или населенного пункта;

б) дальние, осуществляющие охрану специальных грузов при перевозке их за пределы населенного пункта.

Одной из особенностей транспортного комплекса Российской Федерации, способной повлиять на успешность выполнения служебно-боевых задач по  сопровождению специальных грузов, является множественность военизированных формирований, чья деятельность также как и деятельность ВВ МВД России сопряжена с физической защитой перемещаемых на транспорте грузов (службы авиационной безопасности, железнодорожная ВОХР, караулы МО, ФСЖВ и т.д.). В связи с этими представляется целесообразным возложить на органы внутренних дел на транспорте отработку вопросов координации деятельности указанных структур.

К числу других направлений взаимодействия ВВ и ОВДТ следует отнести:

1. Организацию и поддержание информационного обмена с линейными органами внутренних дел относительно особенностей оперативной обстановки на маршруте предстоящего перемещения специальных грузов, стержнем которого должны стать:

состояние преступности и правонарушений, связанных с противоправными посягательствами на грузы;

особенности технической укрепленности станций, товарных дворов, пунктов формирования составов, складских помещений и иных транспортных объектов;

особенности скоростного режима на предстоящем маршруте перемещения специального груза;

особенности конструкции подвижного состава (вагоны, цистерны, платформы и т.д.), привлекаемого к перевозкам специальных грузов, имеющих значение для обеспечения надежной охраны и безопасности;

факторы социально-экономической обстановки на маршруте движения, чреватые резким осложнением оперативной обстановки и способные повлиять на выполнение служебно-боевой задачи по обеспечению сохранности охраняемых грузов, среди которых наибольшее значение имеют:

факты блокирования транспортных магистралей в целях достижения экономических или политических требований;

забастовки работников железнодорожного транспорта;

столкновения на межэтнической или межконфессиональной основе, в сферу которых могут быть вовлечены транспортные объекты.

2. Организация совместных инструктажей начальников поездных караулов от ВВ с нарядами сопровождения от ОВД, с целью согласованного решения задач по реагированию на внезапные осложнения оперативной обстановки, согласование приемов и методов экстренной сигнализации, а также приемов взаимного опознания, с целью исключения ошибочного применения оружия и специальных средств;

3. Решение вопросов обеспечения перекрытия силами линейных ОВД путей возможного отхода лиц, скрывающихся с места противоправного посягательства на специальные грузы;

4. Отработка вопросов взаимодействия со следственно-оперативными группами, осуществляющими реагирование на факты преступных посягательств на специальные грузы в части закрепления следов преступления и обеспечения свидетельской базы;

5. Проработка вопросов о заблаговременном проведении комплекса режимно-профилактических и оперативно-розыскных мероприятий, направленных на снижение противоправной активности на маршрутах предстоящего следования специальных грузов.

В заключение следует подчеркнуть, что наиболее распространенными формами организации взаимодействия являются: 

проведение координационных совещаний; 

совместное планирование; 

издание совместных нормативных актов (приказов, инструкций распоряжений).

Однако, как показывает практика, нередко многие из мероприятий остаются на бумаге. Для того чтобы взаимодействие было по настоящему эффективным и постоянным необходимо, чтобы эти вопросы отрабатывались на всех управленческих уровнях от высшего до основного управленческого звена (т.е. до конкретного караула и городского (районного) линейного органа внутренних дел). Стержнем взаимодействия должны стать постоянно поддерживаемые связь и взаимный обмен оперативной информацией. Это в свою очередь позволит качественно решать задачи по обеспечению безопасности важных государственных объектов и специальных грузов. 

ВНИИ МВД России

� Подробнее см. права военнослужащих внутренних войск при несении боевой службы (статья 24 Федерального закона от 6 февраля 1997 года № 27-ФЗ «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации».


� В соответствии со статьей 7 Федерального закона «О борьбе с терроризмом» на Министерство внутренних дел Российской Федерации возложена задача противодействия преступлениям террористического характера, преследующим корыстные цели.


� Для организации и обеспечения контроля за движением спецвагонов Центрального Банка России в составе пассажирских и почтово-багажных поездов разработана Инструкция МВД России и Банка России от 31 октября и 14 декабря 1996 г.





