МАТЕРИАЛЫ

ПО ПРОБЛЕМАМ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ФОРМ И МЕТОДОВ

СОТРУДНИЧЕСТВА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 

ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СНГ

1. В современных условиях развития интеграционных отношений между государствами-участниками СНГ возникает необходимость укрепления взаимодействия правоохранительных органов бывших союзных республик в целях совершенствования деятельности по борьбе с преступностью.

Наиболее остро эта проблема проявляется в приграничных регионах стран СНГ. Зачастую один регион государства граничит с двумя и более административно-территориальными образованиями другого государства. Упрощенный порядок перемещения через государственные границы нередко используется преступниками для укрепления «общего криминального пространства», сокрытия следов совершенных преступлений, уничтожения вещественных доказательств, осуществления мер, направленных на противодействие следствию. В приграничных районах отмечается стремление организованных преступных групп взять под контроль незаконный оборот оружия и наркотиков. Подобная деятельность зачастую сопровождается убийствами конкурентов, свидетелей особо опасных преступлений, сотрудников правоохранительных органов. Эти обстоятельства требуют дальнейшего развития и совершенствования взаимодействия соответствующих структур правоохранительных органов стран СНГ. Побудительными причинами этого процесса служит совокупность обстоятельств объективного характера, к которым следует отнести исторически сложившуюся демографическую и экономическую общность государств – бывших республик СССР, схожесть их уголовного, уголовно-процессуального, оперативно-розыскного законодательства, структур правоохранительных органов.

Принятый решением Совета глав государств Содружества Независимых Государств (Минск, 22 января 1993 г.) Устав СНГ гласит: «Государства – члены Содружества осуществляют сотрудничество в области права, в частности, путем заключения многосторонних и двусторонних договоров об оказании правовой помощи и способствуют сближению национального законодательства. В случае противоречий между нормами национального законодательства государств-членов, регулирующего отношения в сферах совместной деятельности, государства-члены проводят консультации и переговоры с целью выработки предложений для устранения этих противоречий». Таким образом, основополагающий документ Содружества одним из первых закрепил возможность сотрудничества государств-участников СНГ в правовой сфере.

Вопросы взаимного оказания правовой помощи регулируют также положения Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Минск, 22 января 1993 г.) и Протокола к ней (Москва, март 1997 г.).

В числе документов, закрепляющих основы сотрудничества государств в рамках Содружества, отметим большое количество заключенных Российской Федерацией межгосударственных и межправительственных двусторонних соглашений с государствами-участниками СНГ, а также со странами Балтии.

Параллельно с формированием правовой основы оказания взаимного содействия путем подписания многосторонних и двусторонних договоров о правовой помощи, юридического закрепления соответствующих процедур в странах Содружества идет процесс нормативного регулирования практического взаимодействия правоохранительных органов государств-участников СНГ. В этой связи следует назвать такие документы, как Соглашение о взаимодействии министерств внутренних дел государств-участников СНГ в сфере борьбы с преступностью (Алма-Ата, апрель 1992 г.); Соглашение о взаимодействии министерств внутренних дел в сфере обмена информацией (Чолпон-Ата, август 1992 г.), стороны которого согласились с тем, что необходимо создание и развитие международного информационного банка, держателем которого было определено МВД Российской Федерации; Соглашение о сотрудничестве министерств внутренних дел в сфере борьбы с организованной преступностью (Ашхабад, февраль 1994 г.); Соглашение о порядке передачи и транзитной перевозки лиц, взятых под стражу (Ашхабад, февраль 1994 г.); Соглашение о сотрудничестве министерств внутренних дел в борьбе с преступностью на транспорте (Ереван, октябрь 1995 г.).
Министерство внутренних дел Российской Федерации заключило также большое количество двусторонних соглашений с МВД государств-участников СНГ. В их числе не только соглашения общего характера, но и соглашения о сотрудничестве органов внутренних дел приграничных pегионов
.

После подписания этих документов органы внутренних дел приграничных районов получили правовую основу для улучшения сотрудничества на многих направлениях деятельности.
Примером межгосударственного сотрудничества может служить эффективное взаимодействие Суражского РОВД Брянской области Российской Федерации с Хотимским и Костюковичским РОВД Могилевской области Республики Беларусь.
Сотрудниками этих органов проводятся совместные оперативно-поисковые мероприятия, направленные на выявление и пресечение каналов нелегальной транспортировки наркотических средств и оружия через границу, обнаружение и задержание угнанного и похищенного автотранспорта. Определены посты по перекрытию совместной границы. Для оздоровления обстановки проводятся мероприятия по усилению контроля за положением на автотрассах.
Нашли свое правовое закрепление и вопросы, касающиеся создания совместных следственно-оперативных групп по расследованию тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных на приграничной территории, а также разрешения выезда подчиненных сотрудников в сопредельные приграничные районы при преследовании преступников, для выполнения неотложных следственных действий и оперативно-поисковых мероприятий.

Между Суражским отделом внутренних дел Брянской области и ОВД соседних районов Республики Беларусь налажен взаимный обмен оперативно-розыскной информацией об уголовных преступлениях, совершенных гражданами сопредельных государств; о лицах, находящихся в розыске, в том числе без вести пропавших. По нераскрытым преступлениям в адрес РОВД соседних областей Республики Беларусь направляются информационные карточки со следами пальцев рук для постановки на дактоучет, а также дактокарты на подучетных лиц.

2. Помимо повседневных деловых контактов существует практика проведения совместных комплексных мероприятий, направленных на решение некоторых наиболее актуальных проблем в сфере борьбы с преступностью. Так, по инициативе Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников СНГ (БКБОП СНГ) было проведено изучение состояния беспризорности и преступности несовершеннолетних на территории Содружества. При этом во исполнение п. 3.30.2 межгосударственной программы совместных мер борьбы с преступностью на 2003-2004 гг. одиннадцать министерств внутренних дел стран Содружества направили в БКБОП СНГ соответствующие статистические и аналитические материалы. Их анализ позволил охарактеризовать состояние беспризорности и преступности несовершеннолетних в государствах СНГ, выделить причины распространения данной категории противоправных действий, определить эффективность принимаемых в этой связи мер.

Было установлено, что характерной чертой подростковой преступности остается то, что 50-70% совершенных несовершеннолетними преступлений относится к категории тяжких и особо тяжких. Всего в 2002 г. органами внутренних дел стран Содружества было выявлено более 183 тыс. несовершеннолетних, совершивших преступления. Наибольший удельный вес в числе преступлений, совершенных подростками, практически во всех странах Содружества составляют корыстно-насильственные преступления, а также кражи. Так, удельный вес краж в Республике Армения составил более 35%, в Казахстане более 55%, в Таджикистане – около 75%, в республике Узбекистан – 50%. Практически во всех государствах доля краж составляет 40% от всех преступлений, регистрируемых по линии уголовного розыска.

Во многих странах СНГ от трети до половины преступлений совершается подростками в группе по предварительному сговору. Количество групповых преступлений подростков в Молдове составило 945 из 2976, в Таджикистане – 269 из 559, в Казахстане – 4525 из 8532. Причем этот показатель постоянно увеличивается. Во многих странах СНГ наблюдается активизация молодежных неформальных группировок антиобщественной направленности либо экстремистского толка. 

Особую тревогу вызывает наблюдаемое в странах СНГ массовое распространение наркотической зависимости молодых людей. На всем пространстве СНГ нарастает тенденция снижения возраста начала наркотизации до 11-12 лет. Распространяется деятельность по вовлечению 13-16-летних подростков в преступные операции по изготовлению и распространению наркотиков. 

В целях повышения эффективности профилактики преступлений несовершеннолетних, предотвращения их беспризорности и безнадзорности, преодоления иных негативных тенденций, отрицательно влияющих на криминологическую ситуацию, органами государственной власти, специализированными подразделениями органов внутренних дел стран Содружества осуществляются меры правового и организационного характера.

Законодательными органами формируется правовая база, нацеленная на борьбу с молодежной преступностью и организацию профилактической работы в подростковой среде. Специальные законы приняты в республике Армения (закон «О правах детей», 1996 г.), в Российской Федерации (ФЗ № 120 от 24.06.1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»). Разрабатываются подобные законы и в иных государствах Содружества. Так, подготовлен проект закона Кыргызской республики «О профилактике правонарушений в Кыргызской Республике».

На выполнение специальных правительственных программ направлена повседневная служебная деятельность органов внутренних дел стран Содружества. Так, постановлением Правительства Кыргызской Республики от 12 июня 2002 г. № 472 утверждена «Целевая программа по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период 2002-2003гг.», постановлением Правительства Российской Федерации от 13 марта 2002 г. № 154 утвержден «План первоочередных мероприятий по усилению профилактики беспризорности и безнадзорности несовершеннолетних на 2002 год»
, на Украине действует национальная программа «Дети Украины» и т. д.
Во исполнение указанных программ большое внимание уделяется профилактическим мероприятиям.
Так, в целях предупреждения преступлений и выявления детей, которые ведут бродячий образ жизни, органами внутренних дел стран СНГ проводятся специальные рейдовые мероприятия (в Кыргызской Республике – «Беспризорник», «Подросток», «Допинг», «Забота»; в Российской Федерации – «Подросток-Игла», «Курорт-2003», «Вихрь-Антиэкстремизм», «Иностранец», «Хазри», «Арсенал», «Лидер», «Подросток», «Сфера»), осуществляются проверки несовершеннолетних лиц, находящихся на учете ОВД.

Для проработки новых методик борьбы с преступностью несовершеннолетних лиц при поддержке международных и неправительственных организаций (ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО) проводятся семинары, конференции, круглые столы по проблемам безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних
.
Проведенное изучение свидетельствует о необходимости осуществления следующих мероприятий в целях повышения эффективности работы органов внутренних дел стран СНГ в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Во-первых, следует ускорить процесс ратификации Соглашения Содружества Независимых Государств по вопросам возвращения несовершеннолетних в государства их постоянного проживания.
Во-вторых, следует уделить особое внимание устранению причин и условий, способствующих безнадзорности и совершению несовершеннолетними правонарушений. Учитывая специфику каждой страны, входящей в Содружество Независимых Государств, принять необходимые меры для искоренения этих негативных явлений, защиты прав и законных интересов детей и подростков, расширения сети специализированных учреждений для несовершеннолетних, обеспечения занятости детей и подростков, их полноценного отдыха, улучшения индивидуально-профилактической работы с ними.
В-третьих, необходимо проводить постоянный обмен опытом практических и научных работников правоохранительных органов стран СНГ по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
В этой связи представляет интерес опыт ряда стран СНГ. Так, следует принять во внимание практику постановки на внутришкольный учет детей, не посещающих школу и склонных к правонарушениям, имеющую место на Украине.
В Республике Узбекистан постановлениями Кабинета Министров «О мерах по усилению профилактической службы МВД в борьбе с преступностью» и «О совершенствовании инфраструктуры опорных пунктов милиции» на территории всех городов, районов, поселков и аулов создан 3321 опорный пункт милиции. При них функционируют органы самоуправления граждан, в структуру которых введены 7311 единиц должностей педагогов-воспитателей, призванных организовать досуг детей.
В Российской Федерации во исполнение постановления Правительства от 13 марта 2002 г. № 154 «О дополнительных мерах по усилению профилактики беспризорности и безнадзорности несовершеннолетних на 2002 год» создан Межведомственный оперативный штаб по координации деятельности, направленной на борьбу с детской беспризорностью, безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних (МОШ), в который входят руководители МВД, Минтруда, Минобразования, Минздрава и других министерств и ведомств. 

3. Отдельным направлением совершенствования деятельности правоохранительных органов стран СНГ является сотрудничество в сфере противодействия терроризму.

Межпарламентская ассамблея государств-участников СНГ, Штаб по координации военного сотрудничества государств-участников СНГ, Координационная служба Совета командующих Пограничными войсками государств-участников СНГ, Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников СНГ, Антитеррористический центр СНГ, практически все рабочие органы Содружества активно работают в этом направлении, ежегодно предлагая уставным органам и Совету глав государств СНГ согласованные законопроекты, имеющие целью создания единообразной правовой базы деятельности по борьбе с международным терроризмом. 

Однако последние события показывают, что несмотря на имеющуюся нормативную базу, регламентирующую борьбу с данным проявлением преступной деятельности (Международная конвенция в борьбе с финансированием терроризма от 9.12.1999 г; Соглашение о сотрудничестве министерств внутренних дел в борьбе с терроризмом от 8.09.2000 г; Программа государств-участников СНГ по борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремизма на 2003-2004 годы; а также Соглашения между отдельными государствами СНГ), проблема терроризма остается весьма актуальной и ее разрешение требует более действенных мер, среди которых можно выделить следующие.

3.1. Создание постоянно действующего органа, координирующего деятельность министерств внутренних дел государств-участников СНГ по противодействию политическому и религиозному экстремизму. 

Наиболее приемлемой формой при этом может быть постоянно действующая группа при Совете министров внутренних дел государств-участников СНГ (СМВД), к ведению которой может быть отнесено как определение долгосрочных, перспективных направлений совместной деятельности, так и оперативное решение конкретных вопросов, связанных с координацией деятельности по противодействию терроризму.

3.2. Своевременный и всесторонний обмен информацией.

Главное внимание должно быть сосредоточено на информировании об организациях, выдвигающих экстремистские лозунги, или преследующих противоправные цели, либо своей практикой продемонстрировавших свой экстремистский характер; организациях, которые в своих программных документах и заявлениях выражают стремление к консолидации с зарубежными экстремистскими организациями; о руководителях и активных функционерах политических и религиозных организаций, привлекавшихся к уголовной или административной ответственности за свою экстремистскую деятельность; о намечаемых акциях, которые могут распространиться на территорию сопредельных государств; о юридических и физических лицах (в том числе, находящихся в странах дальнего зарубежья), оказывающих материальную и финансовую помощь экстремистским организациям.

3.3. Совместное планирование и проведение мероприятий по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности при проведении массовых мероприятий международного характера. 

Основу этого направления деятельности должно составить четко налаженное взаимодействие между органами внутренних дел приграничных территорий. В этих целях необходимо нормативное закрепление полномочий руководителей органов внутренних дел в сфере налаживания взаимодействия с аналогичными органами сопредельной страны, а также деятельности совместных (многонациональных) формирований при проведении крупномасштабных мероприятий по противодействию терроризму.

3.4. Содействие в розыске и задержании лиц, совершивших преступления и другие правонарушения, связанные с террористической деятельностью, и пытающихся укрыться на территории других государств-участников СНГ.

Работа в этом направлении должна строиться на основе существующих межправительственных соглашений между государствами-участниками СНГ о правовой помощи. При этом следует учитывать, что деятельность правоохранительных органов может столкнуться с активным противодействием отдельных правозащитных организаций и средств массовой информации, так как в силу определенных особенностей социально-политической ситуации различных государств-участников СНГ лица, чья деятельность в странах постоянного пребывания расценивается как преступная, в других странах могут восприниматься как лица, преследуемые за инакомыслие.

3.5. Обмен опытом между правоохранительными органами государств-участников СНГ в сфере противодействия терроризму, включая оказание помощи в подготовке соответствующих специалистов.

Главное внимание при этом должно быть уделено поиску наиболее эффективных форм и методов данного направления деятельности, включая методы прогнозирования и ранней профилактики. Необходимо проведение совместных научных и научно-практических конференций по актуальным проблемам борьбы с проявлениями политического и религиозного экстремизма. 

4. Важнейшим направлением совершенствования координации деятельности по борьбе с преступностью стран-участниц Содружества является работа по дальнейшему совершенствованию и сближению соответствующих отраслей права. Эта работа предполагает проведение конкретных организационно-правовых мероприятий по согласованному правовому обеспечению интеграционных процессов, формированию общих основ правовой политики, в частности, путем заключения межгосударственных договоров и приведения положений национальных законодательств в соответствие с содержанием договорных документов. 
Анализ существующей практики показывает, что сближение законодательства можно проводить путем одновременного изменения правовых норм различных государств и разработки новых идентичных или близких по содержанию норм на основе сложившегося международного опыта, ранее действовавшего союзного законодательства и международных правовых актов.

Решая вопрос сближения законодательства, регулирующего деятельность ОВД, целесообразно взять на вооружение и опыт ее урегулирования путем принятия модельных законов для государств-участников СНГ, которые носят рекомендательный характер, т. е. не являются обязательными. В то же время содержание модельного закона объективно требует внесения дополнений и изменений в законы государств-участников, поскольку в них имеются существенные расхождения. В частности, принятые законы об оперативно-розыскной деятельности расходятся как в понимании ее содержания, так и в определении задач, перечня оперативно-розыскных мероприятий, обеспечении гарантий соблюдения конституционных прав и свобод личности и т. д. Если же идти по пути сближения законодательства путем внесения соответствующих дополнений и изменений в национальные законодательства сторон, то такой процесс может оказаться непрекращающимся.

В то же время целесообразным может быть разработка соответствующих основ некоторых отраслей права, которые одновременно являлись бы едиными и обязательными для государств СНГ и не ущемляли государственного суверенитета. К их числу можно отнести основы законодательства о милиции (полиции), уголовного и уголовно-процессуального законодательства и некоторые другие.

Одним из наиболее актуальных направлений этой деятельности является решение комплекса вопросов, связанных с проведением оперативно-розыскных мероприятий. Для урегулирования всего круга проблем оперативного взаимодействия, детальной регламентации механизма осуществления оперативно-розыскной деятельности, установления единых требований к содержанию соответствующих запросов, их форме, срокам исполнения представляется целесообразным разработать специальное Соглашение о взаимодействии в сфере оперативно-розыскной деятельности. При этом следует предусмотреть возможность взаимодействия соответствующих подразделений не только через центральные органы, но и непосредственно между собой. 

ВНИИ МВД России 

� Соглашение о сотрудничестве между Министерством внутренних дел Российской Федерации и Министерством внутренних дел Республики Беларусь о сотрудничестве органов внутренних дел приграничных регионов (Москва, 30 сентября 1997 г.);


Соглашение о сотрудничестве между Министерством внутренних дел Российской Федерации и Министерством внутренних дел Республики Казахстан о сотрудничестве органов внутренних дел приграничных регионов (Москва, 6 июля 1998 г.);


Соглашение о сотрудничестве между Министерством внутренних дел Российской Федерации и Министерством внутренних дел Украины о сотрудничестве органов внутренних дел приграничных регионов (Москва, 15 мая 1998 г.).


� На ее основе осуществляет свою деятельность межведомственный оперативный штаб по координации деятельности, направленной на борьбу с детской беспризорностью, безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних. 


� Подобные методики отработаны в Кыргызской Республике, Российской Федерации, Республике Узбекистан. Например, в ноябре 2002 г. совместно с ЮНЕСКО и ЮНИСЕФ в гг. Бишкек и Ош была проведена научно-практическая конференция по проблемам детской преступности и безнадзорности.
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