PAGE  
13

Аналитические материалы

по проблеме классификации чрезвычайных ситуаций, способных осложнить оперативную обстановку на важных государственных объектах

Вопрос о классификации чрезвычайных ситуаций имеет не только  научно-методологическое, но и большое практическое значение. Правильное определение характера и масштабов случившегося позволяет правильно оценить обстановку, сделать научно обоснованный прогноз развития ситуации, принять правильное решение, точное претворение которого в жизнь позволит минимизировать потери и будет способствовать оперативному решению задач по ликвидации последствий чрезвычайной ситуации. В связи этим вопросы, связанные с классификацией видов  чрезвычайных ситуаций потребовали нормативного закрепления.

Для   установления   единого   подхода   к    оценке   чрезвычайных ситуаций  природного  и техногенного характера,  определения границ зон чрезвычайных ситуаций и адекватного реагирования на них в Российской Федерации было введено в действие Положение  о классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 13 сентября 1996 г. N 1094.

Чрезвычайные ситуации классифицируются в зависимости от:

количества людей,  пострадавших в этих ситуациях;

людей, у которых оказались нарушены условия жизнедеятельности;

размера материального ущерба;

границы зон распространения поражающих факторов чрезвычайных ситуаций.

Выделяют локальные,  местные, территориальные, региональные, федеральные и трансграничные чрезвычайные ситуации.

Локальная - чрезвычайная  ситуация,  в  результате которой пострадало не более 10 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности не более  100 человек,  либо материальный ущерб составляет не более 1 тыс.  минимальных размеров оплаты труда на день возникновения   чрезвычайной  ситуации  и  зона  чрезвычайной ситуации не  выходит за пределы территории объекта производственного или социального назначения.
Местная - чрезвычайная ситуация, в результате которой пострадало свыше 10, но не более 50 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 100, но не более 300 человек, либо материальный ущерб  составляет  свыше 1 тыс.,  но не более  5 тыс. минимальных размеров оплаты труда на день возникновения чрезвычайной ситуации  и  зона чрезвычайной ситуации не выходит за пределы населенного пункта, города, района.

Территориальная - чрезвычайная ситуация, в результате которой пострадало свыше 50, но не более 500 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 300, но не более 500 человек, либо материальный ущерб составляет свыше 5 тыс., но не более 0,5 млн. минимальных размеров оплаты  труда  на  день возникновения чрезвычайной ситуации и зона  чрезвычайной  ситуации не выходит за пределы субъекта Российской Федерации.

Региональная - чрезвычайная ситуация,  в  результате которой пострадало свыше 50, но не более 500 человек, либо нарушены условия жизнедеятельности свыше 500,  но  не  более  1000 человек, либо материальный ущерб составляет свыше 0,5 млн.,  но не более 5 млн. минимальных размеров оплаты труда на день возникновения чрезвычайной ситуации и зона чрезвычайной ситуации охватывает территорию двух субъектов Российской Федерации.

Федеральная -  чрезвычайная  ситуация, в результате которой пострадало  свыше  500  человек,  либо  нарушены   условия жизнедеятельности свыше  1000  человек,  либо  материальный  ущерб составляет свыше 5 млн.  минимальных размеров оплаты труда на день возникновения чрезвычайной  ситуации  и зона чрезвычайной ситуации выходит за пределы более чем двух субъектов Российской Федерации.

Трансграничная - чрезвычайная ситуация, поражающие факторы которой выходят  за  пределы  Российской  Федерации,  либо чрезвычайная ситуация, которая произошла за рубежом и  затрагивает территорию Российской Федерации.

Большое значение для практики имеет и правильное определение качественной природы чрезвычайной ситуации, которое тесно связано с источником возникновения вредных для общества последствий. 

В зависимости от характера источника выделяют природные, техногенные, биолого-социальные и военные чрезвычайные ситуации.

Чрезвычайные ситуации техногенного характера

Техногенная чрезвычайная ситуация – состояние, при котором в результате возникновения источника техногенной чрезвычайной ситуации на объекте, определенной территории или акватории нарушаются нормальные условия жизни и деятельности людей возникает угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения, народному хозяйству и окружающей природной среде.

Под источником техногенной чрезвычайной ситуации понимают опасное тех​ногенное происшествие, в результате которого на объекте, определенной территории или акватории произошла техногенная чрезвычайная ситуация.
 К опасным техногенным происшествиям относят аварии на промышленных объектах или на транспорте, пожары, взрывы или высвобож​дение различных видов энергии. Разъясним содержание некоторых понятий.

Авария  - разрушение сооружений и (или) технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте,  неконтролируемые  взрыв и (или) выброс опасных веществ.

Катастрофа - крупная авария на производственном объекте  или на транспорте, повлекшая за собой человеческие жертвы или ущерб здоровью людей, либо разрушения или уничтожение материальных ценностей в значительных размерах.

Пожар - неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Вышеприведенные понятия позволяют нам сделать вывод о том, что техногенные чрезвычайные ситуации представляют собой негативные последствия нарушения нормального ритма хозяйственной деятельности человека по преобразованию им окружающей среды. Подобные отклонения – побочный продукт научно-технического прогресса. Они будут иметь место до той поры, пока будут существовать промышленность и технологии. Вместе с тем это не означает, что следует пассивно относиться к данной проблеме.

В основе возникновения и развития техногенных чрезвычайных ситуаций, как правило, лежат нарушения (преднамеренные или непреднамеренные) существующих правил, регламентирующих порядок ведения хозяйственной деятельности, или производства работ. При этом потенциальная опасность игнорируется, либо ввиду заблуждения относительно ее истинного характера, либо осознанно, под влиянием другой мотивации (производственной необходимости, стремления оптимизировать технологический процесс и т.д.).    

Из происходящих в Российской Федерации ежегодно  более 1,5 тыс.  достаточно масштабных  чрезвычайных ситуаций около 75% - техногенного характера.  Они наносят стране прямой и косвенный ущерб,  исчисляемый миллиардами рублей.  Общие материальные потери  от техногенных аварий и природных катастроф достигают 5-7% ВНП.

Основными причинами   возникновения  вредных  технологических воздействий, техногенных аварий и катастроф являются:

недопустимый прогрессирующий  износ основных производственных фондов,  особенно технологического  оборудования  и  коммуникаций, превышающий в некоторых отраслях экономики 80-90 %. Например, в  гражданской авиации превышен установленный срок службы у более 70% самолетного парка.  В ВВС России за последние 10 лет, из-за низкого уровня обеспечения  безопасности полетов, потери самолетов в катастрофах  могут быть приравнены к двум воздушным армиям;

недостаточная надежность систем  обеспечения  безопасности  в промышленности,  на транспорте,  в энергетике, сельском хозяйстве, системах управления, нарушение техники безопасности производства;

большие сроки внедрения новых безопасных, ресурсо- и энергосберегающих технологий,  низкие темпы автоматизации технологических процессов и противоаварийной защиты;

нерациональное размещение на территории страны вредных производств и потенциально опасных объектов
, просчеты при их проектировании, строительстве и модернизации;

недопустимое снижение инвестирования в экономику  и  особенно в сферы обеспечения безопасности жизнедеятельности населения, устойчивости функционирования экономики и охраны природной среды;

снижение общего  уровня образования,  фундаментальных и прикладных научных исследований в рассматриваемой сфере.

Опасности и  угрозы возникновения техногенных аварий увеличиваются также ввиду изменения структуры потребления первичных энергоресурсов и резкого увеличения в топливно-энергетическом балансе страны доли нефти,  газа (до 60%) и ядерной энергии (до 10%). В промышленности,  на  транспорте  и  в  сельском хозяйстве резко возросли масштабы использования пожаро-,  взрыво-, химически- и биологически опасных веществ,  материалов и технологий, которые являются потенциальными источниками техногенных аварий и катастроф.

Анализируя причины возникновения ЧС техногенного характера, можно с большой долей уверенности отметить, что они порождаются в значительной степени экономическими трудностями,  переживаемыми в настоящий период Российской Федерацией.

В России  и  других государствах СНГ сосредоточено свыше 1000 крупных потенциально опасных  химических  предприятий.  При  этом уровень смертности в нефтехимической, химической и перерабатывающих отраслях России (количество погибших на 100 миллионов рабочих  человеко-часов)  в  8 раз превышает этот показатель в странах запада.

О масштабах и поражающих факторах воздействия аварий на химических предприятиях свидетельствует, например, катастрофа на заводе по производству пестицидов в индийском городе Бхопале в декабре 1984г.  В результате утечки метилизоцианата - ядовитого  вещества, аналогичного фосгену,  но в пять раз более токсичного, погибло более 3,1 тыс.  человек, пострадало 330 тысяч, из них 85 тысяч получили серьезные отравления.

Как правило,  при крупных техногенных авариях и, особенно  при появлении  вторичных  поражающих  факторов в результате разрушения или повреждения потенциально опасных объектов происходят  комбинированные поражения людей и объектов экономики. Причем по уровню и масштабам поражающего  воздействия  вторичные факторы приближаются к оружию массового поражения.

Прогнозируя уровень техногенной безопасности в России, можно с большой  степенью  достоверности  предположить,  что в условиях непрекращающегося социально-экономического кризиса в ближайшее время не  удастся полностью устранить причины возникновения ЧС техногенного характера. Напротив, наиболее вероятен их рост как в промышленности, так и на транспорте.

Одним из перспективных направлений в сфере предупреждения развития техногенных чрезвычайных ситуаций является четкое определение потенциально опасных в техническом отношении объектов и установление за их функционированием повышенного контроля. Федеральный закон «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» от 21 июля 1997 года N 116-ФЗ призван определить правовые, экономические и социальные основы обеспечения безопасной эксплуатации опасных  производственных  объектов. Целью закона является повышение эффективности деятельности по предупреждению аварий на  опасных   производственных   объектах   и  обеспечение  готовности  организаций,  эксплуатирующих опасные производственные объекты,  к  локализации и ликвидации последствий таких аварий.
В Приложении 1 дается перечень объектов (предприятий, цехов, объектов, участков, площадок, а также иных производственных площадей), которые с точки зрения закона относятся к опасным. Четкая дифференциация потенциально опасных производственных объектов позволит не только сделать их предметом пристального внимания со стороны контролирующих органов, призванных осуществлять надзор за соблюдением мер безопасности. Это также даст возможность подготовить население, проживающее на территории прилегающей к объектам, к правилам поведения на случай развития событий по неблагоприятному сценарию, а также внести корректировку  в руководящие документы служб и подразделений, призванных осуществлять оперативное реагирование на факты чрезвычайных ситуаций. Иными словами, четкое представление о наличии на обслуживаемой территории опасного производственного объекта позволит существенно снизить негативное влияние такого важного из факторов чрезвычайной ситуации как внезапностью.

Чрезвычайные ситуации природного характера

Несколько иначе обстоит положение с предупредительной деятельностью, когда речь идет о чрезвычайных ситуациях природного характера, основу которых составляют стихийные бедствия, т.е. катастрофические природные явления и процессы (землетрясения, извержения вулканов, наводнения, засухи, ураганы, сели и пр.), которые могут вызывать человеческие жертвы и наносить материальный ущерб.
 Из текста определения видно, что в основе этих ситуаций лежит не осознанно-волевая деятельность, а действие природных сил, пока далеко не в полной мере подвластных людям. 

На территории России, в силу ее обширности, имеют место почти все известные науке разрушительные природные явления. Среди них землетрясения, извержения вулканов, оползни,  обвалы,  наводнения, сели, подтопления территорий, внезапные выбросы  нефти и газа,  снежные лавины,  карсты и  суффозии, эрозия, цунами, тайфуны, смерчи и др. Прямой ущерб
 от перечисленных процессов по различным оценкам составляет от нескольких  десятков миллионов до сотен миллионов рублей (в зависимости от вида бедствия).

В то же время, общество не столь беззащитно пред лицом стихийных процессов. Стихийные бедствия, несмотря на наличие многих общих черт, имеют и ряд принципиальных отличий. Действительно, ряд стихийных бедствий часто отличается непредсказуемостью по месту, времени и интенсивности проявления. Примером таких бедствий могут служить землетрясения в районе Ашхабада в 1948 г., в Ташкенте в 1966 г., недавнее землетрясение в г. Нефтегорске Сахалинской области и т.п. 

Но некоторым стихийным бедствиям присущи такие черты как: систематичность, повторяемость, более или менее высокая степень ожидаемости. Как правило, это стихийные бедствия сезонного характера. К ним можно отнести весенние паводки, лесные пожары в засушливые годы, пожары на торфяниках. Территория Российской Федерации охватывает более 60 зон возможного затопления.  Наиболее подвержены этому стихийному бедствию  долины рек Сибири, Дальнего Востока, Северного Кавказа. Ожидаемы стихийные бедствия и в районах, отличающихся подверженностью природным аномалиям. По прогнозам специалистов  на ближайшие годы сейсмическая опасность сохранится на Дальнем Востоке, в Сахалинской области, районах Камчатки. Остается актуальной проблема повышения сейсмической активности в Северо-Кавказском  и  Забайкальском  регионах. 

В настоящее время невозможно предупредить возникновение большей части стихийных бедствий. Исключение составляет только относительно успешная борьба со сходом снежных лавин, а также деятельность противоградовой службы, которая хотя и не устраняет выпадение осадков, но предотвращает вред народному хозяйству. В связи с этим основной упор в деле защиты населения и территорий от стихийных бедствий следует делать на осуществление работы по заблаговременной подготовке сил и средств, своевременному оповещению населения, оперативному реагированию на факты бедствий. Большие возможности,  в части минимизации потерь от стихийных бедствий, предоставляет строительство производственных и жилых помещений с учетом сейсмической нагрузки, а также комплекс противопаводковых мероприятий.

Чрезвычайные ситуации биолого-социального характера

За последние годы в Российской  Федерации  наблюдается  также сложная санитарно-эпидемиологическая обстановка. Наиболее опасными в эпидемиологическом отношении регионами  считаются  Алтай,  Южный Урал,  Среднее и Нижнее Поволжье,  Забайкалье,  Северный Кавказ, а также регионы, граничащие с Монголией, Китаем, республиками Закавказья,  Казахстаном и некоторые другие.  За период  1992-96 гг. в 1,8 раза увеличилось количество ЧС, вызванных массовыми инфекционными заболеваниями и отравлениями людей. При этом число заболевших увеличилось в 2 раза, а число умерших - в 9 раз.

Биолого-социальная чрезвычайная ситуация - состояние,   при   котором   в результате возникновения источника биолого-социальной чрезвычайной ситуации на определенной территории нарушаются нормальные условия жизни деятельности людей, существования сельскохозяйственных животных и произрастания растений,  возникает угроза жизни и здоровью  людей, широкого распространения инфекционных болезней, потерь сельскохозяйственных животных и растений.

Источник биолого-социальной чрезвычайной ситуации: особо опасная или широко распространенная инфекционная болезнь людей, сельскохозяйственных животных и растений, в результате которой на определенной территории произошла или может возникнуть биолого-социальная чрезвычайная ситуация.

Биолого-социальные чрезвычайные ситуации чаще всего проявляются в эпидемиях эпизоотиях и эпифитотиях.

Эпидемия: массовое, прогрессирующее во времени и пространстве в пределах определенного региона распространение инфекционной болезни людей, значительно превышающее обычно регистрируемый на данной территории уровень заболеваемости.

ЭПИЗООТИЯ:  одновременное прогрессирующее во времени  и   пространстве  в  пределах  определенного  региона  распространение   инфекционной болезни среди большого числа одного или многих  видов   сельскохозяйственных   животных,  значительно  превышающее  обычно   регистрируемый на данной территории уровень заболеваемости.

ЭПИФИТОТИЯ:  массовое,  прогрессирующее  во  времени  и пространстве  инфекционное  заболевание   сельскохозяйственных растений и/или резкое увеличение численности вредителей  растений, сопровождающееся  массовой  гибелью сельскохозяйственных культур и снижением их продуктивности.

Не менее  важной  становится  экологическая безопасность.  Не секрет,  что уже сегодня происходит интенсивное  расширение  особо неблагоприятных зон, площадь которых составляет пятую часть территории России с населением почти 30 млн. человек. Масштабы экологических  бедствий становятся угрожающими.  Три четверти поверхностных и около 30%  подземных вод России уже потеряли  свое  питьевое значение,  а половина общего объема продуктов питания содержит ядовитые вещества  в  концентрациях,  вредных  для  здоровья.

К катастрофическому  ухудшению  экологического   пространства России добавляются еще и действия внешних факторов.  К ним, в первую очередь следует отнести:

превращение России  в  отстойник для захоронения отработанных радиоактивных и  токсических  веществ  (радиоактивные,  ртутные  и пластиковые отходы, химикаты, пестициды, старые красители, гальванический осадок,  медный шлак,  пепел мусоросжигательных  заводов, загрязненный грунт и др.), вывозимых из различных стран Европы;

завоз в  Россию  вредных технологий без должного оснащения их средствами безопасности;

интенсивное ограбление природных ресурсов России.

В последние  годы отмечается значительное ухудшение состояния окружающей природной среды,  вызываемое воздействиями вредных  веществ на атмосферу, гидросферу, литосферу.

Наиболее вредное влияние на  состояние  окружающей  природной среды оказывают:  нефтяная, химическая, газовая, угольная и лесная промышленность,  энергетический,  металлургический,  строительный, транспортный, оборонный и агропромышленный комплексы, коммунальное хозяйство городов и населенных пунктов, отходы производства и потребления, размещаемые на свалках и полигонах, особенно радиоактивные и химические.

Уровни выбросов  вредных  веществ в атмосферу от промышленных стационарных источников (окиси углерода, углеводорода, серы, оксидов азота,  различных твердых веществ) на территории России в 1996 году достигли 32 млн. тонн.  От автотранспорта выбросы вредных веществ (двуокиси азота, окиси углерода, пыли) превысили 20 млн. тонн. Во многих районах наблюдается недопустимое выпадение азота, серы, нитратов и аммония.  Свыше 110 млн. россиян испытывают воздействие вредных веществ с концентрацией от 5 до 10 предельных допустимых концентраций. Все вышеизложенное позволяет объявить некоторые из регионов России зоной экологической катастрофы.

Экологическая катастрофа - аномалия, возникшая в природе в результате стихийных бедствий и техногенных аварий либо воздействия хозяйственной деятельности человека на природные процессы и приводящая к неблагоприятным изменениям в природной среде и к угрозе жизни и здоровью людей, а также ущербу народному хозяйству.
 Региональные и  глобальные  загрязнения окружающей природной среды и истощение природных ресурсов становятся наиболее  ощутимой угрозой для человека. Известно, что любая популяция, в которой количество генетически неполноценных членов превышает 30%,  обречена на  деградацию. Уже  сейчас по продолжительности жизни Россия находится на 51 месте в мире.

На экологическую ситуацию в России оказывают негативное влияние и  сопредельные государства (Германия,  Польша,  Монголия, Китай, Украина и другие).  В свою очередь, неблагоприятная экологическая ситуация в России влияет на состояние природной  среды  Финляндии, Эстонии, Казахстана и других приграничных государств.

Приложение 1

ОПАСНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ

К категории опасных производственных объектов относятся объекты, на которых:

1) получаются, используются, перерабатываются, образуются, хранятся, транспортируются, уничтожаются следующие опасные вещества:

а) воспламеняющиеся вещества - газы, которые при нормальном давлении и в смеси с воздухом становятся воспламеняющимися и температура кипения которых при нормальном давлении составляет 20 градусов Цельсия или ниже;

б) окисляющие вещества - вещества, поддерживающие горение, вызывающие воспламенение и (или) способствующие воспламенению других веществ в результате окислительно - восстановительной экзотермической реакции;

в) горючие вещества - жидкости, газы, пыли, способные самовозгораться, а также возгораться от источника зажигания и самостоятельно гореть после его удаления;

г) взрывчатые вещества - вещества, которые при определенных видах внешнего воздействия способны на очень быстрое самораспространяющееся химическое превращение с выделением тепла и образованием газов;

д) токсичные вещества - вещества, способные при воздействии на живые организмы приводить к их гибели и имеющие следующие характеристики:

средняя смертельная доза при введении в желудок от 15 миллиграммов на килограмм до 200 миллиграммов на килограмм включительно;

средняя смертельная доза при нанесении на кожу от 50 миллиграммов на килограмм до 400 миллиграммов на килограмм включительно;

средняя смертельная концентрация в воздухе от 0,5 миллиграмма на литр до 2 миллиграммов на литр включительно;

е) высокотоксичные вещества - вещества, способные при воздействии на живые организмы приводить к их гибели и имеющие следующие характеристики:

средняя смертельная доза при введении в желудок не более 15 миллиграммов на килограмм;

средняя смертельная доза при нанесении на кожу не более 50 миллиграммов на килограмм;

средняя смертельная концентрация в воздухе не более 0,5 миллиграмма на литр;

ж) вещества, представляющие опасность для окружающей природной среды, - вещества, характеризующиеся в водной среде следующими показателями острой токсичности:

средняя смертельная доза при ингаляционном воздействии на рыбу в течение 96 часов не более 10 миллиграммов на литр;

средняя концентрация яда, вызывающая определенный эффект при воздействии на дафнии в течение 48 часов, не более 10 миллиграммов на литр;

средняя ингибирующая концентрация при воздействии на водоросли в течение 72 часов не более 10 миллиграммов на литр;

2) используется оборудование, работающее под давлением более 0,07 мегапаскаля или при температуре нагрева воды более 115 градусов Цельсия;

3) используются стационарно установленные грузоподъемные механизмы, эскалаторы, канатные дороги, фуникулеры;

4) получаются расплавы черных и цветных металлов и сплавы на основе этих расплавов;

5) ведутся горные работы, работы по обогащению полезных ископаемых, а также работы в подземных условиях.

Приложение 2

ПРЕДЕЛЬНЫЕ КОЛИЧЕСТВА ОПАСНЫХ ВЕЩЕСТВ,

НАЛИЧИЕ КОТОРЫХ НА ОПАСНОМ ПРОИЗВОДСТВЕННОМ ОБЪЕКТЕ

ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВАНИЕМ ДЛЯ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ РАЗРАБОТКИ

ДЕКЛАРАЦИИ ПРОМЫШЛЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Таблица 1

	Наименование опасного вещества             
	Предельное 
количество 
опасного  
вещества, т

	Аммиак                                              
	500    

	Нитрат аммония (нитрат аммония и смеси аммония, в   
которых содержание азота из нитрата аммония         
составляет более 28 процентов массы, а также водные 
растворы нитрата аммония, в которых концентрация    
нитрата аммония превышает 90 процентов массы)       
	



2500    

	Нитрат аммония в форме удобрений (простые удобрения 
на основе нитрата аммония, а также сложные          
удобрения, в которых содержание азота из нитрата    
аммония составляет более 28 процентов массы         
(сложные удобрения содержат нитрат аммония вместе с 
фосфатом и (или) калием)                            
	




10000    

	Акрилонитрил                                        
	200    

	Хлор                                                
	25    

	Оксид этилена                                       
	50    

	Цианистый водород                                   
	20    

	Фтористый водород                                   
	50    

	Сернистый водород                                   
	50    

	Диоксид серы                                        
	250    

	Триоксид серы                                       
	75    

	Алкилы                                              
	50    

	Фосген                                              
	0,75    

	Метилизоцианат                                      
	0,15    


Таблица 2

	Виды опасных веществ                
	Предельное 
количество 
опасного  
вещества, т

	Воспламеняющиеся газы                               
	200    

	Горючие жидкости, находящиеся на товарно - сырьевых 
складах и базах                                     
	
50000    

	Горючие жидкости, используемые в технологическом    
процессе или транспортируемые по магистральному     
трубопроводу                                        
	

200    

	Токсичные вещества                                  
	200    

	Высокотоксичные вещества                            
	20    

	Окисляющие вещества                                 
	200    

	Взрывчатые вещества                                 
	50    


	Вещества, представляющие опасность для окружающей   
природной среды                                     
	
200    


Примечание 1. Для опасных веществ, не указанных в таблице 1, применять данные таблицы 2.

Примечание 2. В случае, если расстояние между опасными производственными объектами менее пятисот метров, учитывается суммарное количество опасного вещества.

Примечание 3. Если применяется несколько видов опасных веществ одной и той же категории, то их суммарное пороговое количество определяется условием:

        n

      {SUM[m(i)]/[M(i)]} >= 1,

       j=1

где m(i) - количество применяемого вещества; M(i) - пороговое количество того же вещества в соответствии с настоящим Перечнем для всех i от 1 до n.

� Подробнее См.: Постановление Правительства Российской Федерации «О классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» 


� ГОСТ Р 22.0.04-95 Государственный стандарт Российской Федерации «БЕЗОПАСНОСТЬ В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ». Дата введения 1996.01.01 п. 3.1.2





� См. Федеральный закон «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» от 21 июля 1997 года N 116-ФЗ. Ст. 1. 


� См.: Федеральный закон РФ «О пожарной безопасности» от 21 декабря 1994 года № 69-ФЗ (Собрание законодательства Российской Федерации.  1994. № 35. Ст. 3649) Ст. 1 


 


� Потенциально опасный объект - объект, на котором исполь�зуют, перерабатывают, хранят или транспортируют радиоактивные, пожа�ровзрывоопасные, опасные химические и биологические вещества, создаю�щие реальную угрозу возникновения источника чрезвычайной ситуации.


 


� См.: Советский энциклопедический словарь/ Гл. ред. А.М. Прохоров – 4-е изд. – М.: Сов. Энциклопедия, 1990. 1287.


� Прямой материальный ущерб - произошедшее в результате случившегося стихийного бедствия уменьшение или ухудшение качества наличного имущества, понимаемого как совокупность вещей и материальных ценностей (без учета упущенной выгоды) и определяемого, как правило, в денежном эквиваленте.


� См. ГОСТ Р 22.0.04-95 БЕЗОПАСНОСТЬ В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ БИОЛОГО-СОЦИАЛЬНЫЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ. П.П. 3.1.1.


�  См.: Там же. П.п. 3.1.2. 


�  См.: Там же. П.п. 3.2.1. 


�  См.: Там же. П.п. 3.3.1.


�  См.: Там же. П.п. 3.4.1. 





