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Аналитический обзор

Особенности охраны общественного порядка и обеспечения

общественной безопасности в период проведения общественно-

политических мероприятий (на примере празднования 300-летия со дня основания города Санкт-Петербурга)

Конституция Российской Федерации предоставляет гражданам широкие возможности для обмена мнениями по самым разным вопросам жизни общества. Публичные мероприятия широко используются партиями, общественными движениями, общественными организациями для решения различных проблем. Митинги и пикетирование организуются и проводятся профсоюзами и работниками различных отраслей экономики для предъявления требований органам исполнительной власти, в особенности касающихся улучшения жизненных условий и др. Различные публичные мероприятия имеют существенное значение для проведения предвыборных компаний.

Содержание ст. 31 Конституции РФ, предоставляющей гражданам право на открытое выражение своей позиции, соответствует положениям международных договоров. Так, в ч.1 ст.20 Всеобщей декларации прав человека установлено, что «каждый человек имеет право на свободу мирных собраний и ассоциаций», а в ст.21 Международного пакта о гражданских и политических правах «признается право на мирные собрания. Пользование этим правом не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые налагаются в соответствии с законом и которые необходимы в демократическом обществе в интересах общественной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения или защиты прав и свобод других лиц».

В последние годы уходящего ХХ века и первые годы нынешнего наметилась и начинает приобретать все более устойчивый характер тенденция к проведению массовых мероприятий патриотической и идейно-воспитательной направленности. Общая правопослушная направленность этих мероприятий, тем не менее, не изменяет их содержания как фактора, требующего от всех заинтересованных звеньев власти (в первую очередь, от правоохранительных органов) повышенного напряжения сил. 

В 2003 году в Российской Федерации был проведен ряд крупномасштабных массовых мероприятий общественно-политического и культурного характера, наиболее значимым из которых стало празднование 300-летия со дня основания города Санкт-Петербурга.

Основными факторами, способными существенно повлиять на состояние оперативной обстановки в ходе проведения таких мероприятий, являются:

длительный период проведения как мероприятия в целом (до недели и свыше), так и отдельных проводимых в его рамках мини-мероприятий (часть из которых проходит в вечернее и ночное время);

пространственный размах, предполагающий как большую площадь зоны проведения мероприятия, так и множественность проводимых в рамках единой программы мини-мероприятий, ряд из которых проводится вне специально подготовленных площадок;

большое количество участников (зрителей), значительная часть которых прибывает из других местностей, регионов и государств, в том числе членов партийно-правительственных делегаций;

необходимость привлечения приданных сил, в том числе из других регионов, что в свою очередь ставит перед руководством задачи по их размещению и всестороннему обеспечению (продовольственному, санитарно-бытовому, медицинскому и т.д.);

необходимость введения временных административно-правовых режимов на территории проведения мероприятия, включающих ограничения: движения транспорта, работы предприятий торговли и общественного питания, ведения иной хозяйственной деятельности и т.д.

В связи с вышеизложенным, значительный объем работы по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности при проведении крупномасштабного мероприятия приходится на подготовительную фазу. Специфика этой работы состоит в том, что она осуществляется на основе перспективного плана. 

Анализ подготовки к обеспечению правопорядка при проведении праздничных мероприятий, приуроченных к 300-летию г. Санкт-Петербурга показывает, что в целом подготовительные мероприятия выполнялись в срок и в полном объеме.

Если говорить об организационных мерах, то на первом этапе подготовки основные усилия были сосредоточены на создании органов управления, системы контроля за подготовительной работой в подразделениях. Изданы приказы и инструкции, созданы оперативные штабы на объектах проведения мероприятий. Подготовлены предварительные планы-расчеты сил и средств основного календаря юбилейной декады.

Проводились тренировки личного состава, слаживание органов управления различных ведомств, МВД (ГУВД, Северо-Западного УВДТ, ФСО, ВВ, ФСБ). Были разработаны и осуществляются мероприятия по усилению борьбы с преступностью и укреплению правопорядка (приказ МВД № 175, ГУВД № 123 от 04.02.03г., № 316 от 15.03.03г.).

Руководством ГУВД были проведены рабочие встречи с руководителями и представителями общественных объединений, сформированных на национально-культурной основе, религиозных конфессий в целях недопущения возможных конфликтов на национальной и религиозной основе, экстремистских и террористических проявлений.

Во взаимодействии с УФСБ, ОРБ ГУ МВД РФ по СЗФО, Северо-Западным территориальным управлением ГТК ГУВД города Санкт Петербурга и Ленинградской области  был проведен комплекс оперативно-розыскных, поисковых и иных мероприятий по выявлению и пресечению деятельности террористических и экстремистских групп, в т.ч. имеющих международные связи, по предотвращению проникновения на территорию региона членов зарубежных террористических центров, незаконной миграции иностранцев, уделив особенное внимание выявлению и пресечению деятельности организованных преступных групп и сообществ, в т.ч. образованных на этнической основе, связанной с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, а также выявлению и пресечению каналов поступления финансовых средств вооруженным формированиям в ЧР.

Сотрудниками УССМ совместно с территориальными горрайорганами внутренних дел и службами безопасности с целью недопущения краж имущества у иностранных туристов и гостей города проводилась тщательная проверка зданий гостиниц, прилегающей к ним территории, обслуживающего персонала гостиниц. Был подготовлен приказ об обеспечении взятия под охрану гостиниц, мотелей, кемпингов, мест парковки автотранспорта, выделенного для обслуживания участников и гостей саммита.

Под руководством представителей УУР и УОДУУМ и ПДН личным составом горрайорганов внутренних дел была проведена тщательная проверка поведения и образа жизни лиц, состоящих на различных профучетах в ОВД, на предмет выявления подготавливаемых преступлений и иных противоправных действий в отношении участников и гостей юбилейных торжеств.

УЛРР совместно с УООП и горрайорганами внутренних дел была подготовлена адресная программа по ЧОПам и охраняемым ими объектам, которые располагаются в непосредственной близости от них, либо осуществляют их охрану. С их руководителями и сотрудниками проводились инструктивные совещания и занятия по формам взаимодействия в случае возникновения чрезвычайных ситуациях на охраняемых объектах. Были разработаны и утверждены схемы парковки транспорта у основных объектов, направлены предложения в Администрацию города о местах создания дополнительных парковочных мест. 

Осуществлялись расчеты и достигались договоренности об обеспечении приема, размещения и материально-технического оснащения сотрудников, которые прибудут для оказания практической помощи из других регионов.

На складах УМТиХО был создан минимальный необходимый резерв ГСМ для обеспечения работы транспортных средств ГУВД в период проведения праздничных мероприятий.

Наряду с 12 часовым рабочим днем во время проведения этапов операции «Антикриминал», реализовывались требования приказа начальника ГУВД № 404 от 31.03.2003 года «О дополнительных мерах по обеспечению правопорядка на улицах и общественных местах в период подготовки к празднованию 300-летия Санкт-Петербурга», предусматривавшего патрулирование улиц, в том числе и силами сотрудников аппарата ГУВД (в вечерние часы на основных улицах Центрального района). Сотрудниками горрайорганов внутренних дел Санкт-Петербурга, на территории которых проходят основные правительственные трассы была осуществлена сплошная отработка предприятий различных форм собственности.

Для эффективной работы по линии борьбы с несанкционированной торговлей, дополнительно были создано две оперативно-поисковые группы, в состав которых вошли представители Отдела борьбы с правонарушениями на потребительском рынке, ОМОН и Комитета экономического развития, промышленной политики и торговли Санкт-Петербурга.

В рамках оперативно-заградительных мероприятий была активизирована работа на КПМах, где наряду с сотрудниками МОБ активно привлекались оперативники. 

В целях усиления контроля за оборотом оружия, принадлежащего гражданам организована проверка владельцев гражданского оружия, проживающих в местах проведения праздничных мероприятий и вдоль правительственной трассы и по маршрутам передвижения VIP-персон. Было установлено более 12300 владельцев гражданского оружия, проживающих в указанных местах, из них 336 с нарезным стволом.

Данные сведения о владельцах гражданского оружия с нарезным стволом для отработки были направлены в ФСО по Санкт-Петербургу.

Проводились организационно-практические мероприятия по усилению контроля за объектами лицензионно-разрешительной работы с оружием, взрывчатыми веществами, сильнодействующими ядовитыми веществами. На период празднования юбилея города было обеспечено ограничение транспортировки оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ на территории региона.

В рамках усиления контроля за оборотом оружия, находящегося на балансе учебных заведений, на период с 20 мая по 03 июня 2003 года районными подразделениями ОВО при горрайорганах внутренних дел принимались незамедлительные меры по всем фактам несанкционированного вскрытия комнат хранения оружия (КХО) на этих предприятиях, т.к. как на указанный период использование имеющегося оружия в учебных целях было запрещено.

Было принято решение о приостановлении деятельности предприятий названной категории на территории города в указанный период. Оружейные комнаты магазинов на указанный период были опечатаны сотрудниками подразделений ЛРР. Кроме этого, было также принято решение о приостановлении выдачи Управлением лицензионно-разрешительной работы  МОБ ГУВД разрешений на транспортировку оружия и патронов к нему. Прорабатывался вопрос о максимальном ограничении передвижения с оружием сотрудников ЧОП и СБ, инкассации и ведомственной охраны, за счет организации передачи этого оружия непосредственно на охраняемых постах. Для исполнения подобных ограничительных положений по обороту гражданского и служебного оружия и взрывчатых веществ  УЛРР МОБ ГУВД было подготовлено распоряжения  начальника ГУВД № 66 от 03.04.03 г., в котором определен механизм их реализации. 

Из числа работников частных охранно-сыскных предприятий был сформирован сводный отряд (резерв) в количестве 144 лицензированных охранников, использование которых со стороны ОВД предполагалось для решения оперативных и плановых задач в период проведения праздничных мероприятий. Использование этой категории работников ЧОП (СБ) предполагалось на уровне горрайорганов внутренних дел путем их выставления в составе смешанных нарядов с сотрудниками милиции по обеспечению правопорядка около юбилейных объектах и в оцеплении по маршрутам следования VIP-персон.

Также планировалось использовать в рамках заключаемых соглашений между ЧОП (СБ) и ОВД в ОООП (приказ ГУВД №503 от 07.05.02 г.) не менее 2-х тысяч охранников ежедневно по поддержанию ими надлежащего порядка на прилегающей территории охраняемых объектах.

В целях обеспечения правопорядка и общественной безопасности, предупреждения и пресечения возможных экстремистских акций, групповых нарушений общественного порядка, выявлении незаконных мигрантов, укрепления антитеррористической устойчивости, усиления работы с подучетным элементом участковыми горрайорганов внутренних дел проводился сплошной обход жилмассива, результаты которого позволили получить существенную информацию о квартирах, сдаваемых под найм, с указанием установочных данных собственника или ответственного квартиросъемщика, а также временно проживающих жильцов.

Для обеспечения правопорядка и общественной безопасности, предупреждения и пресечения возможных экстремистских акций, групповых нарушений общественного порядка в Санкт-Петербурге в период празднования 300-летия Санкт-Петербурга, встречи глав государств, правительств Российской Федерации, стран-членов Европейского союза, внеочередной встречи глав государств и правительств стран «восьмёрки» в соответствии с указанием Министра внутренних дел Российской Федерации от 04.03.2003 года № 1/1405 в распоряжение ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области были направлены участковые уполномоченные милиции из МВД, ГУВД, УВД из 25 регионов Российской Федерации в количестве 318 сотрудников.

Прикомандированные сотрудники были размещены, проработаны вопросы их питания и бытового обеспечения.

Приказами начальников УВД районов города прикомандированные сотрудники персонально закреплялись за административными участками и старшими участковыми уполномоченными милиции. Организовано хранение табельного оружия прикомандированных сотрудников милиции в комнатах хранения оружия в территориальных ОВД, прикомандированные сотрудники были обеспечены радиостанциями с индивидуальными позывными, включенными в схему радиообмена подразделений.

В соответствии с приказом ГУВД № 432 от 03.04.2003 г. согласно утвержденному образцу были выданы временные удостоверения (вкладыши), подтверждающие правовой статус прикомандированных сотрудников на территории Санкт-Петербурга.

Ответственность за координацию работы данных сотрудников возлагалась на одного из заместителей начальника УВД района. Основная задача, поставленная прикомандированным сотрудникам, заключалась в отработке жилищного массива с последующей проверкой: владельцев оружия; выявления квартир, сдаваемых под найм, чердачных, подвальных и иных нежилых помещений на предмет их технической оснащенности, обеспечение патрулирования внутридворовых территорий с целью профилактирования квартирных краж, разбойных нападений и грабежей.

Подразделениями УБЭП КМ и ООБПСПРиАЗ, совместно с представителями Госторгинспекции и другими контролирующими органами проводились ОПМ по декриминализации рынков и торговых зон, а также по пресечению преступлений в сфере реализации потребительских товаров и услуг.

В соответствии с приказами начальника ГУВД № 123, 136 и 316 на территории города и области по специальному графику осуществлялся комплекс соответствующих оперативно-профилактических мероприятий. Во исполнение приказа начальника ГУВД № 404 от 04.04.03г. было организовано закрепление прикомандированных сотрудников  за административными участками, со сложной оперативной обстановкой, находящимися длительное время без участковых уполномоченных милиции. 

В целях повышения уровня готовности личного состава к действиям в условиях чрезвычайной обстановки горрайорганами внутренних дел под контролем соответствующих служб Главка по специальным планам в соответствии с графиками были проведены командно-штабные, тактико-специальные учения и занятия.

ОИ и ОС было организовано регулярное освещение работы подразделений ГУВД в центральных и региональных СМИ по подготовке к проведению праздничных.

Руководством ГУВД проводились рабочие встречи с руководителями и представителями общественных объединений, сформированных на национально-культурной основе, религиозных конфессий в целях недопущения возможных конфликтов на национальной и религиозной основе, экстремистских и террористических проявлений.

08 апреля 2003 г. начальником ГУВД по согласованию с руководителем рабочей группы МВД РФ генералом-лейтенантом милиции Клеменковым И.Я. был утвержден Расчет сил и средств на применение группировки ВВ МВД РФ по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности с 23.05.03 г. по 01.06.03 г. В расчете было предусмотрено ежедневное выделение на охрану объектов метрополитена 600 военнослужащих внутренних войск.

Был произведен расчет потребности автотранспорта на период проведения праздничных мероприятий, предполагвший использование 430 автомобилей подразделений и служб ГИБДД. Для непосредственного сопровождения лиц, подлежащих государственной охране были использованы 183 автомашины, в том числе 43 автомашины из других регионов России.

29 марта и 5 апреля по инициативе ГИБДД были проведены тренировки нарядов Госавтоинспекции города и области, которые подлежавших задействованию в период саммита глав государств. В ходе тренировок нарядов отработаны вопросы обеспечения безопасного и беспрепятственного проезда автомашин специального назначения по маршрутам Пушкин - Английская набережная и Английская набережная - Исаакиевский собор - Мариинский театр. В состав тренировочного кортежа были включены прибывшие на стажировку сотрудники ГИБДД из других регионов России.

Были проведены хронометражи проезда кортежа по маршрутам, проанализированы заторовые ситуации на прилегающих участках улично-дорожной сети при проезде кортежа, осуществлены мероприятия по отводу транспорта. Проверена устойчивость радиосвязи, соблюдение правил радиообмена и прохождения информации.

Кроме того, 3 апреля 2003 года совместно с «Роставтодором» и Администрациями Санкт-Петербурга и Ленинградской области был проведен «Телемост» по проблемным вопросам реконструкции и оснащения светофорными объектами, дорожными знаками и разметкой магистралей, задействованных к проведению саммита ЕС-Россия. 

4 апреля 2003 года совместно с представителями Минтранса и Администрациями Санкт-Петербурга и Ленинградской области был осуществлен объезд с составлением дефектных ведомостей недостатков в содержании дорог и элементов обустройства. Итоги объезда доложены первому заместителю Министра транспорта Слюняеву И.Н. в виде устного доклада.

7 апреля 2003 года был представлен и взят на контроль Управлением ГИБДД график проведения реконструкции 76 светофорных объектов. В соответствии с данным графиком окончательный срок выполнения работ был установлен 1 мая 2003 года. Направлялся запрос в Комитет по благоустройству и дорожному хозяйству Администрации Санкт-Петербурга о предоставлении Управлению ГИБДД адресной программы и графика проведения дорожных работ и программы нанесения дорожной разметки в апреле—мае 2003 года. 

По инициативе УГИБДД 24 марта на заседании Правительства Санкт-Петербурга Комитету по благоустройству и дорожному хозяйству было определено оказать необходимое содействие ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области  в  проведении работ по дополнительному обустройству досмотровых площадок в районе имеющихся КПМ. 

Кроме этого главам территориальных управлений административных районов, на которых расположены КПМ, УГИБДД были направлены письма о выделении земельных участков площадью по 200 квадратных метров. В рамках реализации данного решения на всех КПМ были начаты мероприятия по строительству и оборудованию площадок.

По вопросу реализации схем маршрутного ориентирования для водителей, привлекаемых для обслуживания маршрутов движения охраняемых лиц, направлено письмо Вице-губернатору Санкт-Петербурга, председателю Комитета по печати и связям с общественностью 3 апреля с участием заместителя председателя комитета по печати, руководителей Центра размещения рекламы и основных рекламных фирм провидено совещание по вопросам информационного обеспечения участников дорожного движения. Получено подтверждение и согласие руководителей рекламных фирм в их участии в данном проекте. 

Пресс-релизы с информацией об ограничении движения транспорта. изменениях схем движения, которые вводятся в связи с ремонтом дорог, железнодорожных переездов к празднованию 300-летия города на основании данных Центра Управления движением направлялись во все центральные СМИ и информационные агентства, вывешивались на сайте УГИБДД.

В период подготовки к празднованию 300-летия Санкт-Петербурга во исполнение приказа МВД России № 175 от 19 марта 2003 года с 19 марта по 22 мая силами подразделений органов внутренних дел, дислоцирующихся в Санкт-Петербурге и прилегающих субъектах (Карелия, Псковская, Новгородская и Вологодская области) проведена комплексная оперативно-профилактическая операция «Антикриминал», проходившая в 5 этапов.

В ходе проведения операции ежесуточно задействовалось около 18,5 тыс. сотрудников, что более чем в 2 раза превышало норму выставления нарядов в обычном режиме.

Операция «Антикриминал» дала свои положительные результаты, позволила значительно декриминизировать ситуацию в регионе. Из незаконного оборота изъято около 5 тыс. единиц огнестрельного оружия, более 1,5 тысяч взрывных устройств, более 58 кг наркотических веществ. В ходе проведения операции проверено около 2 млн. объектов контроля. Задержано более 14 тысяч лиц. Подозреваемых в совершении преступлений, был поставлен заслон въезду в город незаконным мигрантам, другому антиобщественному элементу, что позволило контролировать ситуацию в Санкт-Петербурге и не допустить серьезных происшествий в период празднования 300-летия города и проведения международных встреч.

Ход проведения комплексной оперативно-профилактической операции «Антикриминал» постоянно находился под контролем ГУ МВД РФ по СЗФО, его личным составом проводился ежедневный анализ результатов работы с выездом во все УВД, задействованных в проведении мероприятий.

В тоже время подготовительная фаза выявила ряд проблем, потребовавших дополнительного решения. Так, не было полного взаимопонимания с администрацией города по некоторым принципиальным вопросам, а именно: отсутствие сценарных планов праздничных мероприятий юбилейной декады не позволяло утвердить окончательные расчеты сил и средств по обеспечению правопорядка и безопасности во время проведения празднования 300-летия Санкт-Петербурга.

Основной проблемой подготовки к празднованию юбилея Санкт-Петербурга по линии ГИБДД являлась невозможность обеспечить 100% досмотр транспортных средств, въезжающих в город. Осуществлялся выборочный досмотр въезжающего транспорта и только нарядами ГИБДД и 2 сотрудниками (на каждом посту) из аппарата КМ ГУВД, которые работали на постах в соответствии с приказом ГУВД № 274-2003 года. Для организации 100 % досмотра и избежания многокилометровых заторов на федеральных дорогах, например, на КПМ № 9 (Московское шоссе) или КПМ № 10 (Киевское шоссе) необходимо было задействовать в смену от 350 до 400 сотрудников при одновременном досмотре ими 120 - 130 автомашин.

* * * *
Результатом тщательно проведенной подготовки явилось то, что в ходе проведения юбилейной декады и саммита глав государств СНГ, «Россия-ЕС» оперативная обстановка была стабильной. Количество зарегистрированных преступлений сократилось в полтора раза. В два раза снизилось число разбойных нападений, фактов неправомерного завладения транспортными средствами, на четверть уменьшилось количество краж. Доля преступлений раскрытых по горячим следам за сутки возросла с 60% до 75%.

Не было совершено преступлений, связанных с объектами проведения саммита, юбилейной декады, пребыванием VIP-персон. Для поддержания правопорядка в Санкт-Петербурге к несению службы ежесуточно привлекалось до 16 тыс. чел.

На водной акватории задействовалось 15 катеров моторизованной роты ОМОН при ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области; 7 катеров СЗ УВДТ МВД России; 2 водолазные группы ГУБОП СКМ МВД России; 4 катера, 3 водолазных группы, 2 гидроцикла СЗО ВВ МВД России. 

Осуществлялась охрана общественного порядка и безопасности при проведении 9 мероприятий международного и 110 городского значения, а  также в территориальных административных районах и муниципальных образованиях.

В усиленном варианте несения службы была обеспечена охрана общественного порядка и общественной безопасности при проведении ряда мероприятий с массовым пребыванием граждан - международного фестиваля «ЗОО лет Санкт-Петербургу», фестиваля-парада, водного праздника «Невская феерия» и лазерного шоу, концерта А. Розенбаума на Дворцовой площади. Для поддержания правопорядка на указанных мероприятиях к несению службы привлекалось до 1,5 тыс. чел.

На должном уровне, без происшествий была обеспечена безопасность официальных лиц во время проведения мероприятий программы саммита - во Дворце Конгрессов, посещения главами государств и их супругами памятника Петру Первому, Исаакиевского собора, Екатерининского Дворца с осмотром Янтарной комнаты, выставки «Основателю Санкт-Петербурга - Петру Великому» в Государственном Эрмитаже, гала-концерта в Мариинском театре, официальной церемонии в акватории Невы, в государственном музее-заповеднике «Петергоф».

Силами сотрудников милиции, военнослужащих ВВ МВД России осуществлялись охранные мероприятия аэропорта «Пулково» и сопровождение делегаций по основным маршрутам следования объектов государственной охраны. В этих целях ежедневно задействовалось 1705 сотрудников органов внутренних дел и 973 военнослужащих внутренних войск.

В качестве заслонов выделялось 50 грузовых автомобилей и 12 единиц специальной техники для эвакуации транспортных средств.

В круглосуточном режиме обеспечивалась охрана всех мест проживания официальных делегаций. На охрану 6 гостиниц - «Пулковская», «Европа», «Невский Палас», «Астория», «Корабль-гостиница», «Дворец Конгрессов» привлекалось свыше 1,5 тыс. сотрудников. 

Был проведен комплекс оперативных и профилактических мероприятий по упреждению противоправных действий со стороны членов экстремистских организаций - движения «антиглобалистов», секты «фулуньгунь». За попытки совершения противоправных акций были задержаны лидеры и члены наиболее экстремистски настроенных организаций – Национал-большевистская партия, «АКМ» и Русское национальное единство. В результате правонарушений с их стороны не допущено.

На постоянной основе отрабатывалась информация о возможной террористической акции чеченских незаконных вооруженных формирований с массовым захватом заложников. Проводились мероприятия по выявлению незаконных мигрантов, прежде всего, выходцев из Северо-Кавказского региона.

Были приняты меры к выявлению фактов незаконного хранения огнестрельного оружия и взрывчатых веществ. За истекший период было обнаружено 8 взрывных устройств, изъято 2,8 тыс. патронов, 4 единицы огнестрельного оружия. 

5 Управлением ГУВДРО СОБ МВД России был обеспечен общественный порядок и безопасность, а также не допущено террористических и экстремистских проявлений на особорежимных объектах Санкт-Петербургского региона, Ленинградской (г. Сосновый Бор) и Кольской (г. Полярные Зори Мурманской обл.) атомных электростанциях. 

На 13-ти особо экологически опасных обслуживаемых объектах Санкт-Петербурга задействовалось от 24 до 30 сотрудников милиции. 

На подъездах к Ленинградской АЭС было дополнительно оборудовано 2 КПМ (заслона), на которых несли суточную службу 25 сотрудников ДПС органов внутренних дел 5 Управления. На Кольскую АЭС было откомандировано 6 сотрудников милиции органов внутренних дел 5 Управления.

Остальные особорежимные объекты прикрывались созданными следственно-оперативными группами. Охранные мероприятия осуществлялись во взаимодействии с территориальными органами внутренних дел, подразделениями СЗО ВВ МВД России, службами охраны и безопасности. На постоянной основе проводилась оперативная отработка коммерческих структур.

За указанный период  на данных объектах Санкт-Петербургского региона зарегистрировано и раскрыто 93 преступления экономической направленности (в том числе и имущественные). Фактов или попыток проникновения лиц на территорию особо важных обслуживаемых объектов в целях совершения умышленных преступлений против общественной безопасности и преступлений террористической и экстремистской направленности не зарегистрировано. 

Все задачи, поставленные перед внутренними войсками, выполнены в полном объеме и на высоком профессиональном уровне. В ходе выполнения задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности ежедневно привлекалось от 2,5 до 3,5 тыс. военнослужащих, которыми за различные правонарушения задержано более 2500 граждан, в том числе 154 человека - по подозрению в совершении преступлений. 

Личным составом караулов по охране и обороне важных государственных объектов в этот период задержано 103 человека, в том числе 42 нарушителя пропускного режима. Экономическая эффективность боевой службы составила свыше 50 тыс. рублей. Обеспечена надежность охраны внутреннего периметра аэропорта Пулково. 

Силами сторожевых катеров и водолазных групп внутренних войск и ОМСН ГУБОП СКМ МВД России в акватории Невы досмотрено 62 плавсредства, 6 - задержано за нарушения режима плавания, отработано под водой более 102 часов, обследованы подводные части 16 мостовых опор и 30 судов, 9400 кв. метров акватории. 

Авиационной группой в количестве 7 вертолетов, предназначенной для боевого дежурства и переброски резервов в случае возникновении чрезвычайных обстоятельств, задачи выполнены в полном объеме. Созданная система управления внутренних войск позволила в полном объеме, без срывов, своевременно, эффективно и с высокой степенью скрытности управлять войсками в условиях изменяющейся обстановки. 

На объектах транспорта задействовалось 3465 сотрудников Северо-западного УВДТ МВД России, курсантов Университета МВД России и военнослужащих ВВ МВД России, которые осуществляли охрану общественного правопорядка и безопасности на 185 станциях, перекрывая ближние и дальние подступы к Санкт-Петербургу.

К объектам транспорта было приближено 337 сотрудников ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области. 

СЗ УВДТ обеспечивалась охрана общественного порядка в период массового нахождения жителей и гостей на территории вокзалов Санкт-Петербурга. На вокзалах были выставлены усиленные наряды общей численностью 129 сотрудников, в том числе на Московском - 47, Балтийском - 34, Финляндском - 28, Витебском - 20, задействован резерв ОМОН - 15. Ежесуточно отрабатывалось свыше 150 поездов дальнего следования Санкт-Петербургского направления. Основное внимание СЗ УВДТ в период юбилейной декады и саммита было сосредоточено на 3-х объектах государственной охраны.

На охрану периметра и внутренних постов авиакомплекса «Пулково» задействовалось 496 сотрудников, а всего 978. Из них 743 курсанта Санкт-Петербургского военного института ВВ МВД РФ и 185 сотрудников милиции Северо-Западного УВДТ. 

Была обеспечена охрана общественного порядка и безопасности в период прибытия и убытия на саммит глав государств и правительств, официальных лиц и делегаций 45 государств. 

В период саммита в круглосуточном режиме работы выставлялись наряды на 4 виадуках и 4 ж/д переездах по маршрутам следования кортежей. 

В акватории Невы и Финского залива на водном празднике «Невская феерия», лазерного шоу Хиро Ямагато, в период официальной церемонии с участием глав государств саммита, на пристанях г. Кронштадт, Ломоносов, где было задействовано 67 сотрудников, 7 плавсредств. 

Значительный вклад внесли 318 участковых инспекторов милиции из 25 регионов Российской Федерации. Прикомандированными сотрудниками было проверено более 150 тысяч квартир, в том числе 37128 коммунальных; 603 сдаваемые под найм. В результате обхода жилищного массива было выявлено 590 таких квартир, из них - 424 квартиры без оформления соответствующего договора-найма.

Было проверено 2436 арендуемых и складских помещений предприятий и организаций различных форм собственности, 14281 чердачное и 13428 подвальное и 3596 иных помещений, по итогам проверки - направлено 1853 сообщения в жилищные органы районов для устранения выявленных нарушений.

При работе с лицами, состоящими на профилактических учетах у УУМ, было осуществлены выходы в адреса проживания 2087 ранее судимых, 496 лиц, потребляющих наркотические средства, 460 «бытовых» правонарушителей; с владельцами гражданского оружия были проведены беседы о правилах хранения и перерегистрации. Совместно с УУМ Санкт-Петербурга прикомандированными сотрудниками было раскрыто 66 преступлений и выявлено 7819 административных правонарушений.

На обеспечение охраны общественного порядка во время юбилейной декады задействованы приданные силы патрульно-постовой службы из 38 регионов Российской Федерации. В результате их работы задержано: 11 человек находящихся в розыске; 53 - по подозрению в совершении преступлений; 5030 чел. за административные правонарушения, в т.ч. 956 иностранных гражданин.

Для обеспечения общественного порядка и безопасности в период празднования 300-летия Санкт-Петербурга было задействовано более 7200 сотрудников милиции вневедомственной охраны. Обеспечена усиленная охрана 92 объектов особой важности и жизнеобеспечения Санкт-Петербурга. Ежесуточно на этих объектах несли службу 2044 сотрудника милиции.

За счет собственных сил и средств для охраны мостов, путепроводов, тоннелей, вентиляционных киосков метрополитена и других важных объектов были выставлены дополнительные посты в количестве 870 милиционеров. 

Для обеспечения безопасности в районе аэропорта «Пулково» и охраны общественного порядка в городе сформировано временное мобильное подразделение из 40 экипажей милиции групп задержания численностью 120 чел.

В различных районах города для обеспечения безопасности при прохождении по правительственным трассам кортежей с объектами государственной охраны ежедневно выделялось до 100 слушателей Учебного центра УВО. 

Изложенное позволяет сделать следующие выводы. Предпринимаемые всем обществом попытки по укреплению духовности, утверждению в сознании людей «национальной идеи» - немыслимы без дальнейшего наращивания числа и качества мероприятий, приуроченных  к эпохальным событиям истории Отечества. В связи с этим будет обоснованным предположить, что и в ближайшем будущем будут проводиться такого рода крупномасштабные мероприятия. 

Вместе с тем издание Указа Президента Российской Федерации № 314 от 9 марта 2004 года «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти» в качестве долгосрочной перспективы предполагает широкомасштабную реформу правоохранительной системы. Это неизбежно поставит перед реформированными органами охраны правопорядка ряд серьезных проблем в области определения сфер ответственности в процессе организации и проведения крупномасштабных правоохранительных акций. Ныне существующая жесткоцентрализованная система органов внутренних дел, во главе которой стоит МВД России, позволяет обеспечивать при необходимости наращивание группировки сил и средств на ответственном участке за счет широкого привлечения приданных сил из прилегающих регионов, а также сил внутренних войск. При этом значительный объем задач по бытовому, медицинскому и иному обеспечению прикомандированных, как правило, решается в централизованном порядке, за счет возможностей заранее собранных запасов материальных средств, находящихся в ведении федеральных структур.

В случае перехода к децентрализованной модели организации сил правопорядка потребуется разработка специального механизма формирования больших группировок сил и средств. Наиболее перспективным путем на данном направлении представляется наделение полномочиями по формированию  и дальнейшему применению временных сводных объединений сил правоохраны властных структур, действующих в Федеральных округах.

Учитывая изложенное, представляется целесообразным продолжить дальнейшую разработку рассмотренной проблемы в свете продолжающейся административной реформы.

ВНИИ МВД России

