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Введение

Серьезную угрозу стабильности и общественной безопасности в нашей стране представляет деятельность экстремистски настроенных лиц и их объединений. Нередки случаи, когда воинствующие молодчики переходят от слов к делу, в результате чего совершаются тяжкие преступления против личности, страдают и погибают ни в чем не повинные граждане.

Федеральный закон Российской Федерации от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» закрепляет за органами внутренних дел конкретных задач в сфере противодействия экстремизму. Статья 4. названного закона дает достаточно широкое понятие субъектов противодействия экстремистской деятельности, а также сферы их деятельности. В соответствии с этой нормой федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления участвуют в противодействии экстремистской деятельности «в пределах своей компетенции».

Однако есть все основания утверждать, что противодействие экстремистской деятельности становится одним из приоритетных  направлений оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. Это обусловлено и тем положением, какое  они занимают среди субъектов правоохранительной деятельности, реализуя практически весь комплекс правоохранительных функций (включая надзорно-профилактическую, которая для целей противодействия экстремизму играет поистине решающее значение). 

Цель предлагаемой памятки сосредоточить внимание сотрудников  органов внутренних дел на наиболее характерных проявлениях экстремистской деятельности.

1. Правовые основы противодействия экстремистской деятельности

Эффективность работы сотрудников правоохранительных органов осуществляющих непосредственное противодействие тому или иному антиобщественному или противоправному явлению во многом зависит от их способности своевременно и четко выявить в окружающей действительности признаки такого явления. Базовым нормативным актом, регламентирующим вопросы борьбы с экстремизмом и дающим перечень характеризующих его юридически значимых признаков является Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ, который определяет правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, устанавливается ответственность за ее осуществление. Статья 1 данного закона определяет экстремистскую деятельность (экстремизм) как:

1) деятельность общественных и религиозных объединений, либо иных организаций, либо средств массовой информации, либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных на:

насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

подрыв безопасности Российской Федерации;

захват или присвоение властных полномочий;

создание незаконных вооруженных формирований;

осуществление террористической деятельности;

возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию;

унижение национального достоинства;

осуществление массовых беспорядков, хулиганских действий и актов вандализма по мотивам идеологической, политической, расовой, национальной или религиозной ненависти либо вражды, а равно по мотивам ненависти либо вражды в отношении какой-либо социальной группы;

пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности;

2) пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;

3) публичные призывы к осуществлению указанной деятельности или совершению указанных действий;

4) финансирование указанной деятельности либо иное содействие ее осуществлению или совершению указанных действий, в том числе путем предоставления для осуществления указанной деятельности финансовых средств, недвижимости, учебной, полиграфической и материально - технической базы, телефонной, факсимильной и иных видов связи, информационных услуг, иных материально - технических средств.

В той же норме экстремистская организация определяется как общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

Таким образом отнесение той или иной организации к числу экстремистских отнесено к компетенции суда.

При этом Статья 7 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» указывает, что общественному или религиозному объединению либо иной организации в случае выявления фактов, свидетельствующих о наличии в их деятельности, в том числе в деятельности хотя бы одного из их региональных или других структурных подразделений, признаков экстремизма, выносится предупреждение в письменной форме о недопустимости такой деятельности с указанием конкретных оснований вынесения предупреждения, в том числе допущенных нарушений. В случае, если возможно принять меры по устранению допущенных нарушений, в предупреждении также устанавливается срок для устранения указанных нарушений, составляющий не менее двух месяцев со дня вынесения предупреждения.

Предупреждение общественному или религиозному объединению либо иной организации выносится Генеральным прокурором Российской Федерации или подчиненным ему соответствующим прокурором. Предупреждение общественному или религиозному объединению может быть вынесено также федеральным органом исполнительной власти в сфере юстиции или его соответствующим территориальным органом.

Предупреждение может быть обжаловано в суд в установленном порядке. В случае, если предупреждение не было обжаловано в суд в установленном порядке или не признано судом незаконным, а также если в установленный в предупреждении срок соответствующими общественным или религиозным объединением, либо иной организацией, либо их региональным или другим структурным подразделением не устранены допущенные нарушения, послужившие основанием для вынесения предупреждения, либо если в течение двенадцати месяцев со дня вынесения предупреждения выявлены новые факты, свидетельствующие о наличии признаков экстремизма в их деятельности, в установленном настоящим Федеральным законом порядке соответствующие общественное или религиозное объединение либо иная организация подлежит ликвидации, а деятельность общественного или религиозного объединения, не являющегося юридическим лицом, подлежит запрету.

Таким образом, если в предупреждении не был обозначен срок на устранение нарушений, то от момента выявления признаков экстремистской деятельности до начала процедуры ликвидации или запрета по закону пройдет год. Данный срок следует корректировать в сторону увеличения, так как с момента выявления первичного признака экстремистской деятельности до вынесения предупреждения также пройдет определенный период времени. Процедура обжалования предупреждения в суде также потребует времени. 

Единственным основанием для сокращения указанного срока может стать осуществление общественным или религиозным объединением, либо иной организацией, либо их региональным или другим структурным подразделением экстремистской деятельности, повлекшей за собой: 

нарушение прав и свобод человека и гражданина; 

причинение вреда личности, здоровью граждан; 

причинение вреда окружающей среде; 

нарушения общественному порядку, общественной безопасности; 

причинение вреда собственности, законным экономическим интересам физических и (или) юридических лиц, обществу и государству

или создающей реальную угрозу причинения такого вреда.  

В этом случае соответствующие общественное или религиозное объединение либо иная организация могут быть ликвидированы, а деятельность соответствующего общественного или религиозного объединения, не являющегося юридическим лицом, может быть запрещена по решению суда на основании заявления Генерального прокурора Российской Федерации или подчиненного ему соответствующего прокурора,  а также на основании заявления федерального органа исполнительной власти в сфере юстиции или его соответствующего территориального органа.

Соответствующие должностное лицо или орган с момента их обращения в суд с заявлением о ликвидации общественного или религиозного объединения либо запрете его деятельности вправе своим решением приостановить деятельность общественного или религиозного объединения до рассмотрения судом указанного заявления.

Решение о приостановлении деятельности общественного или религиозного объединения до рассмотрения судом заявления о его ликвидации либо запрете его деятельности может быть обжаловано в суд в установленном порядке.

В случае приостановления деятельности общественного или религиозного объединения приостанавливаются права общественного или религиозного объединения, его региональных и других структурных подразделений как учредителей средств массовой информации. 

Им запрещается: 

пользоваться государственными и муниципальными средствами массовой информации; 

организовывать и проводить собрания, митинги, демонстрации, шествия, пикетирование и иные массовые акции или публичные мероприятия; 

принимать участие в выборах и референдумах; 

использовать банковские вклады, за исключением их использования для осуществления расчетов, связанных с их хозяйственной деятельностью, возмещением причиненных их действиями убытков (ущерба), уплатой налогов, сборов или штрафов, и расчетов по трудовым договорам.

Если суд не удовлетворит заявление о ликвидации общественного или религиозного объединения либо запрете его деятельности, данное объединение возобновляет свою деятельность после вступления решения суда в законную силу.

В целях обеспечения оперативного контроля за соблюдением вышеперечисленных ограничений Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» введена в действие статья 20.2.1. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушения «Организация деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого принято решение о приостановлении его деятельности».

Объективная сторона данного правонарушения предполагается в виде двух деяний: 

организации деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого действует имеющее законную силу решение о приостановлении его деятельности; 

участие в такой деятельности.

Законодатель предусмотрел дифференцированную ответственность за совершение данного правонарушения для организаторов (административный штраф в размере от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда) и участников (от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда).

Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» внесен ряд существенных изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации, а также другие нормативные правовые акты, что также должно позитивно сказаться на результатах деятельности органов власти (в том числе и правоохранительных) по противодействию политическому и религиозному экстремизму.

Особого упоминания заслуживает изменение Федеральным законом Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» редакции статьи 20.3. (Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики): Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, -

влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики. 

Следует отметить, что приведенная в законе формулировка «сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения» с одной стороны позволяет наряду с лицами, демонстрирующими символику Национал-социалистской рабочей партии Германии (НСДАП), привлекать и представителей других экстремистских организаций и движений, пытающихся избежать ответственности, прибегая к незначительным изменениям в своей символике. С другой стороны, применение этой нормы следует осуществлять взвешенно и осторожно, т.к. основа нацистской символики – «свастика» является древнейшим символом, использующимся во многих религиях и служащим элементом убранства культовых сооружений и памятников истории и культуры.

2. Особенности противодействия экстремистской деятельности с использованием возможностей, предоставляемых действующим законодательством

Как уже отмечалось выше сложившаяся нормативная правовая база позволяет четко определить признаки экстремизма, а также указывает основные пути, по которым компетентные государственные органы должны двигаться с целью противодействия экстремистской деятельности.

Вместе с тем сохраняется ряд неразрешенных проблем, которые во многом  блокируют уже упомянутые позитивные сдвиги в сфере нормативного правового регулирования антиэкстремистской деятельности:

1. Предусмотренные законами меры по ограничению деятельности экстремистских организаций представляют собой отдаленное реагирование на экстремистские проявления (так как для реализации данного административно-правового запрета необходимо, чтобы с  одной стороны, объединение проявило себя как экстремистское, а с другой – чтобы компетентное должностное лицо приняло соответствующее решение о приостановлении  деятельности). 

2. Задачу оперативного пресечения экстремистских проявлений, по-прежнему, придется решать с применением традиционных мер административно-правового регулирования в области охраны общественного порядка – т.е. привлечения правонарушителей к ответственности за правонарушения, которые могут совершаться и не по экстремистским мотивам. 

К ним следует отнести: 

нарушение законодательства о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетировании (ст. 5.38. КоАП РФ); 

изготовление или распространение анонимных агитационных  материалов (ст. 5.12. КоАП РФ); 

умышленное уничтожение или  повреждение  печатных материалов, относящихся к выборам, референуму (ст. 5.14. КоАП РФ);

нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования (20.2. КоАП РФ); 

неповиновение законному распоряжению сотрудника милиции, военнослужащего либо сотрудника органов уголовно-исполнительной системы (ст. 19.3. КоАП РФ); 

мелкое хулиганство (ст. 20.10. КоАП РФ) и др. 

Отличительная особенность этих составов состоит в том, что их применение не требует преюдиции, т.е. установленного судом факта, что действуют представители организации, признанной судом экстремистской. Для применения указанных норм достаточно факта совершения запрещенных действий. Следовательно, их можно реализовывать в процессе  реагирования на первичные проявления экстремистской деятельности. Более того, сам факт привлечения членов организации к административной ответственности за перечисленные административные правонарушения с большей убедительностью будет свидетельствовать в пользу признания организации экстремистской в ходе последующего судебного разбирательства.

3. Разобщение действующих молодежных экстремистских организаций во многом затруднено законодательными ограничениями в использовании средств и методов, предусмотренными в отношении несовершеннолетних Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности».

4. Существующее нормативное правовое регулирование деятельности общественных и религиозных объединений не предусматривает в качестве обязательного условия их функционирования государственную регистрацию. Это, с одной стороны, затрудняет выявление незарегистрированных организаций, а с другой стороны – делает малоэффективным институт запрещения деятельности (так как воссоздание запрещенной организации, не имеющей организационно оформленных структур – дело нескольких дней, а доказательство «правоприемства» - дело нескольких месяцев, если ни лет).

5. Необходимо учитывать, что в диспозиции статьи 282.1. Уголовного кодекса Российской Федерации внесенной в него Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» приведен перечень преступлений экстремистской направленности, включающий составы, ответственность за которые предусмотрена следующими нормами:
Ст. 148 УК - Воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и вероисповеданий;
Ст. 149 УК - Воспрепятствование проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них;
частями первой и второй статьи 213 УК – Хулиганство; 

Ст. 214 УК – Вандализм; 

Ст. 243 УК - Уничтожение или повреждение памятников истории и культуры;
Ст. 244 УК - Надругательство над телами умерших и местами их захоронения; 

Ст. 280 УК - Публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя Российской Федерации;
Ст. 282  УК - Возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды;

Разумеется, есть все основания дополнить этот перечень статьями:

282.1. УК - Организация экстремистского сообщества; след прок

282.2. УК - Организация деятельности экстремистской организации.
Из вышеприведенного перечня составов, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: 

по трем устанавливает подследственность следователей прокуратуры (ст.ст. 148, 149, 282 УК РФ); 

по одному - подследственность следователей ФСБ (ст. 280 УК РФ);

по двум (ст. ст. 282.1., 282.2. УК РФ) установлена альтернативная подследственность, т.е. следствие может производиться также следователями органа, выявившего эти преступления; 

по пяти оставшимся составам предусмотрена форма предварительного расследования в виде дознания, отнесенная УПК к компетенции органов внутренних дел.

Все это позволяет сделать обоснованный вывод о том, что с принятием названных Федеральных законов противодействие экстремизму становится самостоятельным направлением оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.

Заключение

Демократизация всех сторон жизни российского общества, предпринятая в короткие сроки и в больших масштабах объективно не могла не вызвать, наряду с позитивными результатами, и негативных последствий. Распространение радикальных и экстремистских идей – это своего рода «рента», которую наше общество платит за быструю либерализацию и деидеологизацию общественной жизни. Сейчас настало время прилагать усилия к консолидации здоровых сил общества с тем, чтобы плодами демократии не воспользовались ее противники. 

Международный опыт показывает, что только запретительными мерами разрешить проблему экстремизма невозможно. Для преодоления этого негативного явления необходимо консолидировать общество принять меры, направленные на оздоровление социально-политической и экономической обстановки в стране. Расширение слоя социально благополучной части населения будет способствовать сокращению числа потенциальных участников экстремистских движений.

Тем не менее, правоохранительные органы (в первую очередь органы внутренних дел как наиболее многочисленное и максимально приближенное к населению звено правоохранительной системы) должны в полной мере использовать все возможности, которые им предоставляет законодательство в деле предупреждения распространения идей экстремизма, а также пресечения экстремистских проявлений.
