Методические рекомендации 

«Организация взаимодействия  органов внутренних дел с Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека при осуществлении производства по делам об административных правонарушениях, посягающих на права потребителей и благополучие человека»

Эффективность обеспечения правопорядка в сфере потребительского рынка во многом зависит от должной организации взаимодействия  подразделений органов внутренних дел по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка и исполнению административного законодательства
 с Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека
 при осуществлении ими производства по делам об административных правонарушениях. 

Правовой основой взаимодействия указанных органов исполнительной власти являются Конституция Российской Федерации, федеральные конституционными законы, федеральные законы, указы и распоряжения Президента Российской Федерации, постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации, положения о соответствующих федеральных органах исполнительной власти, иные нормативные правовые акты, в том числе межведомственные. 

Взаимодействие и координация деятельности подразделений БППРиИАЗ и Роспотребнадзора при осуществлении производства по делам об административных правонарушениях осуществляются в целях обеспечения эффективности совместных действий по надзору и контролю за исполнением требований законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей и в сфере потребительского рынка. 

Практика показывает, что организация взаимодействия находится на должном уровне там, где между МВД, ГУВД, УВД  и территориальными подразделениями Роспотребнадзора заключены соглашения о сотрудничестве (административные договоры), облеченные в форму совместных приказов. Структура таких соглашений должна включать в себя вводную часть, предмет договора, обязательства сторон по реализации положений, составляющих предмет соглашения; ответственность участников за неисполнение либо ненадлежащее исполнение условий договора, порядок его изменения, расторжения и пролонгации, реквизиты сторон.  

В качестве субъектов рассматриваемого соглашения могут также выступать иные органы исполнительной власти, органы местного самоуправления, а также негосударственные организации (региональные общественные объединения по защите прав потребителя, представители правообладателя товарного знака).  

При осуществлении совместной деятельности руководителям подразделений БППРиИАЗ целесообразно не реже одного раза в месяц проводить совещания с участием руководителей территориальных подразделений Роспотребнадзора. В ходе совещаний согласовываются совместные меры по выявлению правонарушений в сфере потребительского рынка, а также устранению причин и условий, способствующих их совершению, оказанию взаимной помощи в обеспечении безопасности при проведении мероприятий.

Руководителям взаимодействующих подразделений следует организовать и обеспечить поддержание непрерывной связи между сотрудниками, постоянный обмен информацией по вопросам надзора и контроля за исполнением требований законодательства в сфере защиты прав потребителей и в области потребительского рынка. 

Организация взаимодействия подразделений БППРиИАЗ ОВД и Роспотребнадзора по выявлению правонарушений в сфере потребительского рынка

Основной формой взаимодействия подразделений БППРиИАЗ и Роспотребнадзора по выявлению правонарушений в сфере потребительского рынка является проведение совместных проверок в магазинах, торговых павильонах, базах, на рынках, ярмарках и других отведенных для торговли местах.  
В целях совместной деятельности создаются:

координационная группа, в состав которой назначаются представители МВД, ГУВД, УВД и территориальных подразделений Роспотребнадзора. Координационную группу возглавляет руководитель, являющийся представителем подразделения БППРиИАЗ;

межведомственные бригады, формирующиеся из соответствующих ведомственных групп. Кроме того, в состав бригад рекомендуется включать представителей органов местного самоуправления,  других контролирующих органов.
Координационная группа согласовывает совместные действия территориальных подразделений БППРиИАЗ и Роспотребнадзора при планировании и осуществлении контрольных закупок, осуществляет комплектование межведомственных бригад для проведения проверок, организует сбор и обобщение итоговой информации о проведенной работе, а также ее предоставление руководителям территориальных подразделений МВД, ГУВД, УВД, Роспотребнадзора. 

Основными задачами совместной деятельности  являются: 

надзор за соблюдением законодательства о предпринимательской деятельности;

выявление и документирование фактов нарушения установленных правил, установление виновных в этом лиц, размера причиненного  ущерба, причин и условий, способствующих правонарушениям.
Финансовое и материально-техническое обеспечение проверок (транспорт, средства на проведение контрольных закупок и пр.) осуществляется по согласованию руководителями органов, сотрудники которых участвуют в соответствующих мероприятиях.
Сотрудники Роспотребнадзора:
осуществляют контрольные закупки товара;
составляют акт контрольной закупки, в котором отражают выявленные нарушения;
в случае необходимости принимают меры к проведению на подконтрольном объекте документальной проверки;
выполняют иные действия по обеспечению эффективного проведения проверки, предусмотренные действующим законодательством.
Сотрудники подразделений БППРиИАЗ:
обеспечивают физическую защиту участвующих в проверке лиц;
осуществляют (при необходимости) осмотр принадлежащих юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю помещений, территорий и находящихся там вещей и документов, а также личный досмотр, досмотр вещей, находящихся у сотрудников проверяемой организации либо предпринимателей без образования юридического лица
 с последующим составлением протокола;
при отсутствии документов принимают необходимые меры по установлению личности продавца и принадлежности торговой точки;

в случае выявления вещей и документов, являющихся орудием совершения или предметом административного правонарушения изымают их вместе с соответствующими документами, о чем оформляется протокол;

если изъятие вещей и документов в полном объеме невозможно или затруднительно - накладывают арест на данное имущество;

выполняют иные предусмотренные действующим законодательством действия по обеспечению эффективного проведения проверки.

Сотрудники, участвующие в проведении проверок, обязаны:

своевременно и в полной мере реализовывать предоставленные в соответствии с законодательством Российской Федерации полномочия по предупреждению, выявлению и пресечению правонарушений в сфере потребительского рынка;

соблюдать при проведении мероприятий законодательство Российской Федерации, права и законные интересы юридических лиц и ПБОЮЛ;

проводить проверки на основании и в строгом соответствии с распоряжениями органа внутренних дел о проведении контрольных мероприятий;

посещать объекты (территории и помещения) юридических лиц и ПБОЮЛ в целях контроля только во время исполнения служебных обязанностей с предъявлением служебного удостоверения и распоряжения органа внутренних дел о проведении проверки;

не препятствовать представителям юридического лица или ПБОЮЛ присутствовать при проведении проверки, давать разъяснения по вопросам, относящимся к ее предмету;

предоставлять должностным лицам юридического лица или ПБОЮЛ либо их представителям, присутствующим при проведении проверки, относящуюся к ее предмету информацию;

знакомить должностных лиц юридического лица или ПБОЮЛ либо их представителей с результатами проверки;

при определении мер, принимаемых по фактам выявленных нарушений, учитывать их соответствие тяжести нарушений,  потенциальную опасность для здоровья людей, окружающей среды и имущества, а также не допускать необоснованного ограничения прав и законных интересов граждан, юридических лиц и ПБОЮЛ;

доказывать законность своих действий при их обжаловании юридическими лицами и ПБОЮЛ.

Наряду с проведением плановых документальных проверок организуются рейдовые проверки торговых точек специально сформированными для этой цели бригадами в составе работников Роспотребнадзора и правоохранительных органов. Ответственность за работу такой бригады во время проверки возлагается на должностное лицо Роспотребнадзора, входящее в ее состав.

Применение мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях в сфере потребительского рынка

Важной составляющей взаимодействия компетентных органов и должностных лиц  при осуществлении производства по делам об административных правонарушениях, рассмотрение которых входит в компетенцию инспекций по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей, является реализация предусмотренных действующим законодательством мер обеспечения указанного производства. Порядок их осуществления регламентируется Законом Российской Федерации «О милиции», Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, рядом постановлений Правительства Российской Федерации. 

В целях выявления и документирования нарушений  законодательства  в области защиты прав потребителей   сотрудники подразделений БППРиИАЗ вправе осуществлять осмотр помещений, территорий и находящихся там документов, используемых для осуществления предпринимательской деятельности, а также личный досмотр, досмотр вещей, находящихся у сотрудников проверяемой организации либо ПБОЮЛ, изъятие предметов, явившихся объектом правонарушения. 

Осмотр осуществляется  в отношении помещений (офисов, складов, заводов и т.д.), территорий (прилегающих к предприятию, сельскохозяйственным угодиям и т.д.), а также находящихся там вещей (товарно-материальных ценностей на складе; продуктов в холодильной камере и т.д.) и документов. До проведения осмотра уполномоченное лицо должно предложить законному представителю юридического лица (в его отсутствие - работнику, исполняющему его обязанности) или индивидуальному предпринимателю (ст. 25.4 КоАП РФ) предъявить документы, удостоверяющие их личность и должностное положение, а также документы и вещи, явившиеся орудием совершения или предметом административного правонарушения. 

 Осмотр помещений, территорий и находящихся там вещей и документов производится в присутствии представителя юридического лица, ПБОЮЛ или его представителя и двух понятых.

К участию в  осмотре в целях обнаружения, закрепления и изъятия доказательств может быть привлечен специалист из числа сотрудников Роспотребнадзора, что должно быть зафиксировано в соответствующем протоколе. 

В случае необходимости сотрудники подразделения БППРиИАЗ проводят личный досмотр и досмотр вещей - принудительное обследование  вещей (ручной клади, багажа, груза и иного имущества, находящегося при физическом лице или в помещениях юридического лица), проводимое без нарушения их конструктивной целостности. 

Необходимо отметить, что личный досмотр и досмотр вещей, находящихся при физическом лице, связаны с определенным ограничением конституционных прав граждан на личную неприкосновенность (ч. 1 ст. 22 Конституции РФ), владение, пользование и распоряжение имуществом (ч. 2 ст. 35 Конституции РФ), и поэтому требуют строгого соблюдения законности. 

Основанием для личного досмотра, досмотра вещей, находящихся при физическом лице, может служить любое из следующих обстоятельств: лицо застигнуто на месте совершения административного правонарушения (в момент или непосредственно после его совершения); наличие признаков правонарушения в виде следов на одежде или вещах гражданина; очевидцы прямо указывают на конкретное лицо, как на совершившее правонарушение; показания технических средств контроля.

До проведения досмотра сотрудник подразделения БППРиИАЗ обязан предложить лицу, в отношении которого должен последовать досмотр, предъявить документы, подтверждающие личность, а также другие предметы и вещи, которые могут являться орудием совершения или предметом административного правонарушения. 

При предъявлении таких документов или вещей и при отсутствии со стороны уполномоченного лица других законных требований досмотр не производится, поскольку в этом случае устранены основания его проведения (ст. 27.1 КоАП РФ).

Личный досмотр в обязательном порядке производится лицом одного пола с досматриваемым   при обеспечении безопасности досматриваемого лица, его здоровья,  чести и личного достоинства, а также сохранности полученных сведений, касающихся личности досматриваемого.

Факт осуществления личного досмотра, досмотра вещей фиксируется в отдельном протоколе либо в протоколе о доставлении или об административном задержании. 

Вещи, явившиеся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, и документы, имеющие значение доказательств по делу об административном правонарушении, обнаруженные при осуществлении осмотра помещений, территорий и находящихся там документов, используемых для осуществления предпринимательской деятельности, а также личного досмотра, досмотра вещей, находящихся при физическом лице, подлежат  изъятию в  соответствии со ст. 27.10 КоАП РФ, либо аресту в соответствии со           ст. 27.14  КоАП РФ. 

Изъятие состоит в принудительном лишении физического лица или представителя юридического лица возможности пользоваться и распоряжаться вещами и документами, явившимися орудием совершения или предметами административного правонарушения и  имеющими значение доказательств  по делу. 

Не подлежат изъятию товары, документы и иные предметы, не имеющие отношения к делу об административном правонарушении, за исключением  предметов, запрещенных к обращению. Вещи и документы, являющиеся орудием совершения или предметом административного правонарушения, изымаются на определенное время, т.е. до рассмотрения дела и принятия по нему решения. 

Вещи, подвергающиеся быстрой порче, сдаются в соответствующие организации для реализации, а при невозможности реализации - уничтожаются в порядке,  установленном Положением о сдаче для реализации или уничтожения изъятых вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, подвергающихся быстрой порче, утвержденным постановлением Правительства РФ от 19 ноября 2003 г. № 694
.

К вещам, подвергающимся быстрой порче, относятся:

вещи с ограниченным сроком годности, если этот срок истекает либо есть основания полагать, что срок истечет к моменту вступления постановления об административном правонарушении в законную силу и вещи будут непригодны для реализации;

вещи, требующие для сохранения своих товарных и потребительских качеств и обеспечения безопасности специальных температурных режимов или иных условий хранения, соблюдение которых затруднено или издержки по обеспечению которых соизмеримы со стоимостью изъятых вещей.

Лицо, у которого изъяты вещи, уведомляется о принятом решении сотрудниками  подразделения БППРиИАЗ, после чего изъятые вещи сдаются Российскому фонду федерального имущества для реализации.

Изъятые вещи подлежат оценке сотрудниками  подразделений БППРиИАЗ и, при необходимости, экспертом, обладающим правом проведения оценки в соответствии с законодательством об оценочной деятельности в Российской Федерации. Оценка изъятых вещей производится исходя из их рыночной стоимости. Лицо, у которого изъяты вещи, уведомляется о проведении их оценки, и ему предоставляется право присутствовать при этой процедуре. 

В случае обнаружения наркотических средств и психотропных веществ, не отвечающих обязательным требованиям стандартов, санитарным правилам и гигиеническим нормативам, они подлежат направлению на переработку или уничтожение в порядке, установленном  постановлением Правительства Российской Федерации от 18 июня 1999 г. № 647  (ред. от 17.11.2004 г.) «О порядке дальнейшего использования или уничтожения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также инструментов и оборудования, которые были конфискованы или изъяты из незаконного оборота, либо дальнейшее использование которых признано нецелесообразным».
 Образцы этих средств, подлежащих уничтожению, хранятся до вступления в силу постановления по делу об административном правонарушении. Аналогичный порядок распространяется на этиловый спирт, алкогольную и спиртосодержащую продукцию. 

Если установлено, что товары, транспортные средства и (или) иные вещи являются орудиями совершения или предметами административного правонарушения и если указанные товары, транспортные средства и иные вещи невозможно изъять и (или) их сохранность может быть обеспечена без изъятия в соответствии со ст. 27.14 КоАП РФ применяется арест данных товаров, транспортных средств и (или) вещей.  

Арест заключается в составлении описи товаров, транспортных средств и иных вещей с объявлением лицу, в отношении которого применяется данная мера, либо его законному представителю (например, руководителю юридического лица), о запрете распоряжаться (продавать и т.п.) или пользоваться ими, например перевозить груз на транспорте. В случае необходимости товары, транспортные средства и иные вещи, на которые наложен арест, упаковываются и (или) опечатываются. Товары, транспортные средства и иные вещи, явившиеся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, арестовываются лишь до момента принятия по данному делу решения.

Арест товаров, транспортных средств и иных вещей осуществляется должностными лицами, которые вправе производить административное задержание (ст. 27.3 КоАП РФ), а также лицами, уполномоченными составлять протокол об административном правонарушении (ч. 2 ст. 28.3 КоАП РФ). В отличие от изъятия вещей и документов арест товаров может быть осуществлен  в отсутствие их владельца.

Владельцев, хранителей либо собственников товаров, транспортных средств, иных вещей, в отношении которых применена данная мера, сотрудники подразделения БППРиИАЗ предупреждают о том, что факт отчуждения или сокрытия арестованных товаров, транспортных средств, иных вещей образует состав уголовно-наказуемого деяния (ст. 312 УК РФ – «Незаконные действия в отношении имущества, подвергнутого описи или аресту либо подлежащего конфискации»). 

При применении мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях составляются отдельные протоколы, но возможно и внесение соответствующей записи в протокол об административном правонарушении, сроки составления которого установлены в ст. 28.5 КоАП РФ. 


Протокол об административном правонарушении должен содержать все необходимые данные для полного и всестороннего рассмотрения дела об административном правонарушении уполномоченным на то должностным лицом Роспотребнадзора.
 Протокол об административном правонарушении составляется в соответствии с требованиями, закрепленными в ст. 28.2 КоАП РФ. При составлении протокола об административном правонарушении физическому лицу или законному представителю юридического лица, в отношении которых возбуждено дело, а также иным участникам производства  разъясняются их права и обязанности, о чем производится соответствующая запись в протоколе.

Физическому лицу или законному представителю юридического лица, в отношении которых возбуждено дело, должна быть предоставлена возможность ознакомления с протоколом об административном правонарушении. Указанные лица вправе представить объяснения и замечания по содержанию протокола, которые прилагаются к нему.  Протокол об административном правонарушении должен быть подписан должностным лицом, его составившим, физическим лицом или законным представителем юридического лица, в отношении которых возбуждено дело об административном правонарушении. В случае их отказа  от подписания протокола в нем делается соответствующая запись.  Физическому лицу или законному представителю юридического лица, в отношении которых возбуждено дело об административном правонарушении, а также потерпевшему по их просьбе вручается под расписку копия данного протокола.

В соответствии со ст. 28.5 КоАП РФ протоколы об административных правонарушениях составляются немедленно после выявления совершения административного правонарушения.  В то же время следует иметь в виду, что при необходимости дополнительного выяснения обстоятельств дела либо данных о физическом лице или сведений о юридическом лице, в отношении которых возбуждается дело об административном правонарушении, протокол об административном правонарушении составляется в течение двух суток с момента его выявления.

Копия протокола об административном правонарушении в обязательном порядке вручается физическому лицу, законному представителю юридического лица и потерпевшему под расписку. 

В случаях неявки на рассмотрение протокола об административном правонарушении лица, участие которого при рассмотрении дела признается обязательным, должностным лицом Роспотребнадзора может быть вынесено определение о приводе соответствующего лица. 

Привод представляет собой принудительное препровождение  соответствующего физического лица к месту рассмотрения  дела об административном правонарушении. Привод осуществляется только должностными лицами органов внутренних дел (милиции) на основании определения судьи, органа, должностного лица, рассматривающих дело об административном правонарушении, в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти в области внутренних дел.  В соответствии с приказом МВД России от 21 июня 2001 г. № 438 «Об утверждении Инструкции о порядке осуществления привода»  основанием для привода, в соответствии со ст. 29.7 КоАП РФ, является поступившее  в орган внутренних дел определение судьи, органа, должностного лица, рассматривающих дело об административном правонарушении. 

Привод правомочен, если отсутствие лица препятствует всестороннему, полному, объективному и своевременному выяснению обстоятельств дела и разрешению его в точном соответствии с законом. 

В соответствии с п. 4 указанной Инструкции о порядке осуществления привода он не может производиться в ночное время, кроме случаев, предусмотренных действующим законодательством Российской Федерации. Поступившее определение о приводе рассматривает начальник органа внутренних дел или лицо, исполняющее его обязанности. При получении рассматриваемого определения руководитель органа внутренних дел организует проверку указанных в нем сведений о лице, подлежащем приводу, а также принимает меры к установлению его фактического местонахождения. В необходимых случаях лицо, подлежащее приводу, в установленном порядке проверяется по учетам органов внутренних дел.

В том случае, когда лицо либо его представитель, указанные в определении о приводе, находятся на территории обслуживания другого органа внутренних дел, руководитель, которому поручено осуществление привода, по согласованию с инициатором привода может принять одно из следующих решений:

о направлении для исполнения определения о приводе по территориальности;

 об обращении в вышестоящий орган внутренних дел с целью получения разрешения на самостоятельное осуществление привода на территории обслуживания другого органа внутренних дел, с предварительным его уведомлением.

Для осуществления привода руководитель выделяет сотрудника или группу (наряд) сотрудников милиции общественной безопасности. Состав и численность группы (наряда) определяется руководителем исходя из конкретных условий, необходимых для исполнения определения о приводе.

Руководитель в обязательном порядке проводит инструктаж сотрудника милиции либо старшего группы (наряда) сотрудников милиции, вручает ему определение о приводе, выделяет в случае необходимости автотранспорт и другие технические средства для обеспечения привода.

Сотрудники милиции, осуществляющие привод, обязаны достоверно установить личность лица, подвергаемого приводу, на основании имеющихся в определении о приводе сведений (фамилия, имя, отчество, год рождения и место нахождения). Если в определении о приводе отсутствуют отдельные данные, позволяющие установить это лицо или место его пребывания, и восполнить их не представляется возможным, орган внутренних дел немедленно извещает об этом инициатора привода.

По установлении лица, подлежащего приводу, сотрудник милиции либо старший группы (наряда) объявляет ему под  расписку определение о приводе. В случае отказа от подписи лица, подлежащего приводу, сотрудником милиции  либо старшим группы (наряда) милиции, исполняющими привод, в определении о приводе производится соответствующая запись.

Сотрудники милиции, осуществляющие привод, не должны допускать действий, унижающих честь и достоинство лица, подлежащего приводу. Они обязаны проявлять бдительность, чтобы исключить случаи возможного причинения себе или окружающим какого-либо вреда.

По исполнении определения о приводе сотрудник милиции, его осуществляющий, получает от сотрудников Роспотребнадзора расписку с указанием времени исполнения. О результатах осуществления данного процессуального действия сотрудник милиции, которому поручено исполнение определения, докладывает рапортом руководителю с приложением расписки о фактически осуществленном приводе. При наличии обстоятельств, препятствующих осуществлению привода, к рапорту прилагаются копии документов, подтверждающих указанные обстоятельства.

При невозможности осуществления привода в указанные в определении о приводе сроки, а также в случае отсутствия лица либо его представителя, подлежащих приводу, руководитель немедленно извещает об этом инициатора привода с указанием обстоятельств, препятствующих исполнению определения о приводе.

ВНИИ МВД России

� Далее – подразделения БППРиИАЗ.


� Далее - Роспотребнадзор.


� Далее – ПБОЮЛ.


� СЗ РФ. 2003. № 47. Ст. 4545.


�  СЗ РФ. 1999. № 27. Ст. 3360.
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