Методические рекомендации по осуществлению

производства по делам об административных

правонарушениях в отношении юридических лиц

Административная ответственность юридических лиц впервые в истории нашего права установлена в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушени​ях, который вступил в силу с 1 июля 2002 г. В основе такого решения заложена идея предусмотреть в едином пра​вовом акте все административные правона​рушения юридических лиц за нарушения федеральных норм и правил, меры ответственности за их совершение, принципы законодательства об административных право​нарушениях юридических лиц, исчерпывающий перечень административных наказаний юридических лиц, а также подведомственность дел об адми​нистративных правонарушениях юридических лиц, порядок производства и исполнения постановлений по таким делам. 

Такой подход обеспечивает всестороннее и объективное рассмотрение дел об административных правона​рушениях, получение доказательств по делам об админи​стративных правонарушениях в порядке, установленном законом, и позволяет закрепить необходимые гарантии прав и законных интересов юридических лиц при привле​чении их к административной ответственности.
Несмотря на то, что ответственность юридических лиц закреплена в КоАП РФ, закон не дает толкования понятию «юридическое лицо». Его признаки и содержание  содержатся в ст. 48 главы 4 Гражданского кодекса РФ (ч. 1): «юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде». 

В качестве субъекта административного права юридическим лицом можно признать коллективное (в большинстве своем) образование, обладающее административной правосубъектностью и представляющее собой совокупность физических или юридических лиц, созданное для достижения определенной цели на основе разделения труда и обязанностей, для решения задач и выполнения закрепленных функций, возглавляемое утвержденным его уставом органом управления и имеющее в собственности, хозяйственном ведении или оперативно управлении обособленное имущество.

Институту административной ответственности юридических лиц присущи свои особенности и признаки, отличающие его от других институтов:

· существует возможность параллельного привлечения к ответственности юридического лица и соответствующего  физического лица (должностного лица организации) за вину каждого из них (п. 3 ст. 2.1. КоАП РФ);

· административная ответственность организаций (юридических лиц) отличается от иных видов ответственности, в том числе и от административной ответственности физических лиц признаком, характеризующим правонарушение, а именно виной юридического лица ( п. 2 ст. 2.1. КоАП РФ) и порядком привлечения к административной ответственности (ст. 2.10. КоАП РФ);

· административная ответственность юридических лиц применяется в целях реализации правового принуждения организации, понуждающего к выполнению своих функциональных обязанностей, которые непосредственно осуществляются их представителями: должностными лицами, рабочими и служащими;

· в отличие от административной ответственности физических лиц, ответственность юридических лиц устанавливается в целях борьбы с наиболее серьезными для государства правонарушениями и их недопущения в будущем;

· административная ответственность юридического лица по своей сути является коллективной ответственностью, неблагоприятные последствия которой определены административными наказаниями, по своему назначению и степени тяжести призванными воздействовать на правосубъектность юридического лица и на коллектив людей; она претерпевается косвенно каждым ее представителем, в противном случае речь не может идти о коллективной ответственности и она не будет эффективной.

Таким образом, административная ответственность юридического лица представляет собой урегулированное норами права применение в определенном порядке специально уполномоченными государством органами административных наказаний к обладающим административной правосубъектностью организациям, зарегистрированным в качестве юридического лица и совершившим административное правонарушение.

Административное правонарушение, совершаемое юридическим лицом является не только противоправным, но и виновным общественно опасным действием (бездействием) этого субъекта.

За нарушения установленных норм и правил юридичес​кие лица привлекаются к административной ответст​венности только в том случае, если за правонарушение предусмотрена административная ответственность в соответствующей статье Особенной части КоАП РФ. Исключения составля​ют налоговые правонарушения, ответственность за совер​шение которых установлена в Налоговом кодексе РФ для непосредственных участников налоговых правоотношений — налогоплательщиков, налоговых агентов, банков и т.д.
За налоговые правонарушения юридические лица при​влекаются к ответственности по основаниям и в порядке, которые предусмотрены в Налоговом кодексе РФ, а долж​ностные лица организаций, своими непосредственными действиями допустившие совершение данных налоговых правонарушений (чья ответственность ранее предусмат​ривалась в п. 12 ст. 7 Закона РФ «О налоговых органах Российской Федерации»), привлекаются к административ​ной ответственности в соответствии со ст.ст. 15.3—15.9, 15.11 КоАП РФ, составы которых, за некоторым исключе​нием, аналогичны составам налоговых правонарушений, влекущим ответственность юридического лица.

Говоря о налоговых правонарушениях, следует ска​зать об одном исключении, допущенном в ст. 16.22 КоАП РФ. За неуплату в установленные сроки налогов и сборов, подлежащих уплате в связи с перемещением товаров че​рез таможенную границу РФ, юридические лица наряду с должностными привлекаются к ответственности в соот​ветствии с КоАП РФ.
Для привлечения юридического лица к административ​ной ответственности недостаточно лишь факта противо​правного деяния в его деятельности. Необходимо устано​вить наличие вины юридического лица. Она определяется как установленное преднамеренное или непреднамеренное действие (бездействие) юридического лица (организации), выраженное в характере конкретных действий (бездействия) должностных лиц, рабочих и служащих этого лица, повлекшее за собой несоблюдение норм и правил, за нарушение которых КоАП РФ и законами субъектов РФ предусмотрена административная ответственность, при условии, что несоблюдение указанных норм и правил не вызвано обстоятельствами, отраженными в названном Кодексе.

Административное правонарушение, совершенное юридическим лицом (организацией), признается преднамеренным, если будет установлено, что нарушение административно-правовых норм и правил произошло в результате сознательных действий (бездействия) должностных лиц юридического лица и в этих действиях (бездействии) содержалось желание или замысел наступления вредных последствий или безразличие к ним.

Административное правонарушение, совершенное юридическим лицом (организацией), признается непреднамеренным, если будет установлено, что нарушение административно-правовых норм и правил произошло в результате несвоевременных или некомпетентных действий (бездействия) должностных лиц юридического лица, в то время как эти лица должны были  и могли предвидеть наступление вредных последствий своих действий (бездействия). 
Вину юридического лица следует отличать от виновного поведения должностных лиц – руководителей или других работников организации, которые при осуществлении ими организационно-распорядительных или хозяйственных функций совершили  административное правонарушение.
Производство по делам об административных правонарушениях в отношении юридических лиц, в целом, сходное с общим производством, имеет, однако, свои особенности.

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях предусматривает четыре стадии производства: 

1) возбуждение дела об административном правонарушении;

2) рассмотрение дела об административном правонарушении;

3) пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях;

4) исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях.

Возбуждение дела об административном правонарушении

Возбуждение дела об административном правонарушении является юридическим фактом, влекущим предусмотренные законом правовые последствия (оно является основанием для возникновения прав участников производства по делам об административных правонарушениях,  необходимым условием для развития производства в рамках последующих стадий и др.).

Возбуждение дела об административном правонарушении предполагает наличие основания и поводов,   предусмотренных  ст. 28.1 КоАП РФ.

Основание – фактически данные, указывающие на наличие события административного правонарушения. Событие административного правонарушения характеризуется объективной стороной (внешним проявлением) проступка.   

Поводами являются различные формы получения информации о наличии основания для возбуждения дела об административном правонарушении. Такая информация может быть получено лицом, уполномоченным составлять протокол: 

а) непосредственно;

б) из иных органов в виде соответствующим образом оформленных материалов;

в) из сообщений и заявлений физических и юридических лиц, а также сообщений из средств массовой информации. 

Информация, поступившая из источников, указанных в пунктах «б» и «в», подлежат обязательной проверке. В случае ее  несоответствия действительности, должностное лицо, уполномоченное составлять протокол об административном правонарушении, выносит мотивированное определение об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении.

Перечень должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях, совершенных юридическими лицами, закреплен в статье 28.3 КоАП РФ.  

Дело об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом, считается возбужденным с момента:

1) составления протокола о применении мер обеспечения производства по делу об административном правонарушении, предусмотренных статьей 27.1 КоАП РФ (осмотра принадлежащих юридическому лицу помещений, территорий, находящихся там вещей; изъятия вещей и документов; отстранения от  управления транспортным средством соответствующего вида; задержания транспортного средства; запрещения его эксплуатации; ареста товаров, транспортных средств и иных вещей);

2) составления протокола об административном правонарушении;

3) вынесения прокурором постановления о возбуждении дела об административном правонарушении;

4) вынесения определения о возбуждении дела об административном правонарушении при необходимости проведения административного расследования, предусмотренного статьей 28.7 КоАП РФ;

5) оформления предупреждения как меры наказания.   

Возбуждение дела об административном правонарушении путем составления различных видов протоколов осуществляется с обязательным учетом требований, предъявляемых к содержанию и форме этих процессуальных документов, а также к срокам их составления. Такие требования закреплены в главе 27, а также  в статьях  28.2 и  28.5 КоАП РФ.

Возбуждение дела об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом, путем применения санкции на месте совершения правонарушения осуществляется, если в качестве санкции выступает предупреждение.

Прокурор обладает исключительной компетенцией по возбуждению дел об административном правонарушении по ряду составов, перечень которых дается в статье 28.4 часть 1 КоАП РФ. Возбужденные дела прокурор направляет по подведомственности для рассмотрения и принятия решения в течение суток.

В предусмотренных статьей 28.7 Кодекса случаях  одновременно принимаются два решения: о возбуждении дела об административном правонарушении в отношении юридического лица и проведении административного расследования. Для принятия решения о проведении административного расследования необходимо наличие двух признаков:

 а) предметный (административное расследование возможно только по строго определенному частью 1 статьи 28.7 КоАП РФ кругу дел);

 б) временной (необходимость проведения процессуальных действий, требующих значительных временных затрат).

 Под значительными временными затратами необходимо понимать период времени, превышающий двое суток. Такой вывод вытекает из требования части 2 статьи 28.5 КоАП РФ, в соответствии с которой протокол об административном правонарушении (в котором фиксируются помимо общих сведений, также  обстоятельства правонарушения, подтвержденные  результатом необходимой в ряде случаев проверки) составляется в течение двух суток с момента выявления административного правонарушения.  

Следует иметь в виду, что по подведомственности для рассмотрения и принятия решения направляются не все виды процессуальных документов, признаваемых в качестве решений о возбуждении дела об административном правонарушении, а только протоколы об административном правонарушении либо соответствующее постановление прокурора. Протоколы о применении мер обеспечения производства по делу об административном правонарушении, хотя и являются формой возбуждения дела об административном правонарушении, не могут направляться по подведомственности для рассмотрения и принятия решения. 

На стадии возбуждения дела об административном правонарушении необходимо обеспечить соблюдение всех требований, предъявляемых к процессуальным документам, и, в первую очередь, протоколу об административном правонарушении. Одинаково важными при этом являются и формальные требования, и требования содержательного характера. Эти требования закреплены в части 3 статьи 28.8 и пункте 4 части 1 статьи 29.4 КоАП РФ. В их числе: необходимость составления протокола правомочным лицом, правильного составления и оформления протокола (требования к  протоколу предусмотрены статьей 28.2 КоАП РФ), полноты представленных материалов и др.   

КоАП РФ предусматривает возможность прекращения производства по делу об административном правонарушении до передачи дела на рассмотрение компетентного органа (должностного лица). Основанием для принятия такого решения является наличие хотя бы одного из обстоятельств, перечисленных в статье 24.5 КоАП РФ:

Решение о прекращении производства по делу об административном правонарушении в отношении юридического лица до передачи дела на рассмотрение принимается лицом, правомочным возбуждать дело об административном правонарушении путем составления протокола об этом или вынесения соответствующего постановления. Такое решение оформляется постановлением о прекращении производства по делу об административном правонарушении с соблюдением требований, предъявляемых к форме и содержанию постановления по делу об административном правонарушении, предусмотренных статьей 29.10 КоАП РФ.

Рассмотрение дела об административном правонарушении

Стадия рассмотрения дела об административном правонарушении отражает сущность правоприменительной деятельности органов административной юрисдикции. На данной стадии решается вопрос о виновности (невиновности) привлекаемого к административной ответственности юридического лица, подтверждается не только правовая, логическая характеристика правоприменения, но и обоснованность нормативного установления административной ответственности за конкретный проступок. Поэтому на стадии рассмотрения дела об административном правонарушении все процессуальные  действия участников носят исключительно правовой характер. 

Дела об административных правонарушениях, совершенных  юриди​ческими лицами, ответственность за которые предусмотрена в
КоАП РФ, рассматриваются мировыми и районными судьями, судьями арбитражных судов и должностными ли​цами уполномоченных федеральных органов исполнительной власти, их структурных и территориальных подразделений, исходя из задач и функций этих органов и подразделений.

Судьи районных судов рассматривают дела о тамо​женных, антимонопольных, валютных, налоговых, рек​ламных, природоохранных и т.п. правонарушениях юри​дических лиц, по которым проводилось административное расследование, то есть экспертиза и другие процессуаль​ные действия.
Судьи арбитражных судов рассматривают дела об осуществлении предпринимательской деятельности без лицензии или с нарушением лицензионных требований и условий (ст. 14.1 КоАП РФ), о незаконном использовании товарно​го знака (ст. 14.10 КоАП РФ), незаконном получении кредита (ст. 14.11 КоАП РФ), о нарушении правил эксплуатации и содержа​ния объектов нежилого фонда, находящихся в федераль​ной собственности (ч. 2 ст. 7.24 КоАП РФ), о нарушениях правил производства и оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции (ст.ст. 14.16 - 14.18 КоАП РФ), о заключении с дисквалифицированным лицом договора (контракта) на управле​ние юридическим лицом, а равно неприменение последст​вий прекращения его действия (ч. 2 ст. 14.23 КоАП РФ), о неиспол​нении банком поручений государственного внебюджетно​го фонда о зачислении денежных средств во вклады граж​дан (ст. 15.10 КоАП РФ), о нарушении обязательных требований го​сударственных стандартов и правил обязательной серти​фикации (ч. ч. 1, 2 ст. 19.19 КоАП РФ).
Рассмотрение дела состоит из ряда важных этапов:

1) подготовка к рассмотрению дела;

2) непосредственное рассмотрение дела;

3) принятие решения по делу;

4) доведение принятого решения до сведения участников производства.

На этапе  подготовки дела к рассмотрению орган административной юрисдикции решает ряд задач, указанных в статье 29.1 КоАП РФ. 

Подготовка  к рассмотрению дела об административном правонарушении в отношении юридического лица завершается принятием определения или вынесением постановления. 

Определение принимается по следующим вопросам:

1). О назначении времени и места рассмотрения дела.

2). О вызове участников производства по делу, указанных в главе 25  КоАП РФ.

3). Об отложении рассмотрения дела.

4). О возвращении протокола об административном правонарушении и других материалов дела в орган, должностному лицу, которые составили протокол, в случае составления протокола и оформления других материалов дела неправомочными лицами, неправильного составления протокола и оформления материалов дела либо неполноты представленных материалов, которая не может быть восполнена  при рассмотрении дела.

5). О передаче протокола об административном правонарушении и других материалов дела на рассмотрение по подведомственности, если рассмотрение дела не относится к компетенции должностного лица, к которому материалы дела поступили на рассмотрение, либо вынесено определение об отводе должностного лица.

Постановление выносится при наличии обстоятельств, предусмотренных статьей 24.5 КоАП РФ.

Дело об административном правонарушении в отношении юридического лица рассматривается с соблюдением порядка, установленного статьей 29.7 КоАП РФ. Предусмотренный указанной статьей порядок рассмотрения включает в себя не только последовательность реализуемых правоприменительным органом процессуальных действий, но и требования к оформлению соответствующих процессуальных  документов. Так, необходимо иметь в виду, что в пункте 7 части 1 статьи 29.7 Кодекса дается перечень случаев, когда должностное лицо, рассматривающее дело об административном правонарушении, обязано выносить мотивированное определение.

Итоговыми процессуальными документами, принимаемыми по результатам рассмотрения дела об административном правонарушении, являются постановление либо определение (требования к форме и содержанию определений, по делу об административном правонарушении установлены статьей 29.12 КоАП РФ). Постановление или определение по делу выносятся на этапе принятия решения по делу.

Постановление принимается в случаях:

1. Назначения административного наказания.

2. Прекращения производства по делу об административном правонарушении.

Постановление по делу об административном правонарушении выносится с учетом требований к этому документу, предусмотренных статьей 29.10 КоАП РФ.

Доказательства по делу об административном правонарушении в отношении юридического лица оцениваются органом административной юрисдикции, осуществляющим производство по делу, на основании всестороннего, полного и объективного исследования всех обстоятельств дела в их совокупности. Никакие доказательства не могут иметь заранее установленную силу.

Наконец, стадия рассмотрения дела об административном правонарушении завершается  доведением принятого решения до сведения участников производства, перечень которых закреплен в п. 2 ст. 29.11 КоАП РФ.

Необходимо иметь в виду, что принятое постановление объявляется немедленно по окончании рассмотрения дела. Объявление постановления является самостоятельным процессуальным действием. После объявления постановления по делу об административном правонарушении, его копия вручается под расписку законному представителю юридического лица, а также иным участникам процесса, либо высылается в течение трех дней со дня вынесения указанного постановления.

В случае необходимости на стадии рассмотрения дела об административном правонарушении принимается процессуальный документ, оказывающий воздействие на отношения, складывающиеся за рамками производства по делам об административных правонарушениях. Речь идет о представлении (ст. 29.13 КоАП РФ) об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения. Внесение такого представления в соответствующие организации и соответствующим должностным лицам с требованием устранения причин и условий правонарушения является обязанностью органов административной юрисдикции, рассмотревших дело об административном правонарушении. Адресаты таких представлений обязаны в течение одного месяца рассмотреть представление и сообщить о принятых мерах судье, в орган, должностному лицу, внесшим представление.

Пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях 

Данная стадия производства по делам об административных правонарушениях является факультативной. Ее появление может быть инициировано отдельной категорией участников производства по делу об административном правонарушении. В их числе субъекты, полномочные обжаловать решение по делу (в частности, законные представители юридического лица), а также прокурор, обладающий правом опротестования принятого решения.

Жалоба на постановление по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом или лицом, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, подается в арбитражный суд.

Предметом обжалования выступает также определение об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении.

Процесс рассмотрения жалобы состоит из следующих этапов:

1. Подготовка к рассмотрению (статья 30.4 КоАП РФ определяет содержание этого этапа).

2. Рассмотрение и принятие решения (порядок рассмотрения и принятия решения регламентирован статьями 30.6  и 30.7 КоАП РФ).

Оглашение принятого по жалобе решения (статья 30.8 КоАП РФ). 

По результатам рассмотрения жалобы может быть принято одно из следующих решений:

1. Об оставлении постановления без изменения, а жалобы без удовлетворения.

2. Об изменении постановления, если при этом не усиливается административное наказание или иным образом не ухудшается положение лица, в отношении которого не вынесено постановление.

3. Об отмене постановления и о прекращении производства по делу при наличии обстоятельств, предусмотренных п.п. 1, 2, 5-7 ст. 24.5 КоАП РФ, а также при недоказаности обстоятельств, на основании которых было вынесено постановление.

4. Об отмене постановления и о возвращении материалов дела на новое рассмотрение в орган, должностному лицу, правомочным рассмотреть дело, в случаях существенного нарушения процессуальных требований, предусмотренных КоАП РФ, если это не позволило всесторонне, полно и объективно рассмотреть дело. 

5. Об отмене постановления и о направлении дела на рассмотрение по подведомственности, если при рассмотрении жалобы установлено, что постановление было вынесено неправомочным должностным лицом. 

Решение по жалобе объявляется немедленно. Копия решения вручается или высылается в срок до трех суток законному представителю юридического лица, а также прокурору по его просьбе.

Статья 30.9 КоАП РФ устанавливает, что решение вышестоящего должностного лица по жалобе и постановление по делу об административном правонарушении подлежат обжалованию в суд по месту рассмотрения первичной жалобы, а затем в вышестоящий суд. Порядок и сроки рассмотрения  последующих жалоб аналогичны тому, что предусмотрено для первичной жалобы.

Вступившие в законную силу постановления по делам об административных правонарушениях и решения по результатам рассмотрения жалоб могут быть пересмотрены в порядке надзора Высшим Арбитражным Судом РФ в соответствии с арбитражным процессуальным законодательством. 

Исполнение постановлений по делам об административных  правонарушениях

В соответствии с ч. 1 ст. 31.2 КоАП РФ постановление по делу об административном правонарушении обязательно для исполнения всеми юридическими лицами.

 Исполнению подлежат только те постановления, которые вступили в законную силу (это требование не лишает возможности юридическое лицо, в отношении которого вынесено постановление, исполнить его и до вступления постановления в законную силу. Такая ситуация складывается, когда юридическое лицо, привлеченное к ответственности, не оспаривает законность принятого решения). 

Исполнение постановления осуществляется в три этапа:

 а) обращение к исполнению; 

б) приведение в исполнение;

 в) окончание производства по исполнению.

 В случаях исполнения постановления о назначении административного наказания в виде предупреждения и исполнения постановления о наложении административного штрафа, взыскиваемого на месте совершения административного правонарушения, оба этапа исполнения постановления совпадают по времени.

Неисполнение наказания в установленный срок предполагает направление копии постановления в орган, который обязан привести постановление к исполнению.

Таким образом, постановление о применении меры административного наказания в зависимости от отношения правонарушителя к его исполнению может быть обращено к исполнению более одного раза.

Приведение постановления к исполнению осуществляется специально уполномоченными органами и должностными лицами и выражается  в реальном осуществлении наложенной меры наказания.

Постановления по делу об административном правонарушении исполняются в установленные законом сроки. Срок исполнения постановления  зависит от вида наказания, налагаемого постановлением по делу об административном правонарушении.

Окончание производства по исполнению постановления о назначении административного наказания оформляется в установленных статьей 31.10 КоАП РФ порядке и форме.

Окончание производства по исполнению постановления о назначении административного наказания оформляется путем осуществления соответствующей записи в постановлении (копии постановления) об исполнении административного наказания должностным лицом, приводившем постановление в исполнение. Этот документ возвращается органу административной юрисдикции, вынесшему постановление.

Предусматриваются также случаи возвращения постановления о назначении административного наказания без исполнения или с частичным исполнением. Такой возврат допускается в случаях, если:

1) по адресу, указанному субъектом, вынесшим постановление, не находится привлеченное к ответственности юридическое лицо либо не находится имущество указанного лица, на которое может быть обращено административное взыскание;

2) у юридического лица, привлеченного к административной ответственности, отсутствуют имущество или доходы, на которые может быть обращено административное взыскание, и меры по отысканию имущества такого лица оказались безрезультатными;

3) истек срок давности исполнения постановления о назначении административного наказания.

Согласно ст. 3.2 КоАП РФ к юридическим лицам могут применяться только следующие административные наказания:
-    предупреждение;
· административный штраф;
·  возмездное изъятие орудия совершения или предмета административного правонарушения;
· конфискация орудия совершения или предмета адми​нистративного правонарушения.
Предупреждение и административный штраф могут устанавливаться как основные административные наказа​ния и за административные правонарушения, предусмот​ренные в КоАП РФ, и за правонарушения, ответствен​ность за которые установлена в законах субъектов РФ. Возмездное изъятие и конфискация могут применяться и как основные, и, как дополнительные административные наказания только за правонарушения, предусмотренные в КоАПРФ.
Размер административного штрафа, налагаемого на юридических лиц и исчисляемого в минимальных разме​рах оплаты труда, не может превышать одну тысячу ми​нимальных размеров оплаты труда, а за нарушения антимонопольного, таможенного, валютного, рекламного и природоохранного законодательства — пять тысяч мини​мальных размеров оплаты труда.
Важной правовой гарантией для юридических лиц яв​ляется установление срока давности, по истечении кото​рого юридическое лицо не может быть привлечено к ад​министративной ответственности. Этот срок равен двум месяцам и начинает исчисляться с момента совершения административного правонарушения. Исключение уста​новлено для таможенных, антимонопольных, валютных, налоговых, рекламных, природоохранных и т.п. правона​рушений - для них установлен срок - один год. При длящихся право​нарушениях срок давности привлечения к ответственнос​ти начинает исчисляться с момента обнаружения правона​рушений.

КоАП РФ содержит 219 статей из 402 (т.е. в 54,5 % от общего числа), где прямо предусматривается ответственность юридических лиц, что определяет значимость этой новеллы Кодекса. Следует помнить, что производство по делам об административных правонарушениях в отношении юридических лиц отличается от производства, проводимого в отношении физических лиц. Сотрудникам органов внутренних дел, осуществляющих производство по делам об административных правонарушениях в отношении юридических лиц, следует учитывать данные особенности, изложенные в том числе в настоящих методических рекомендациях.  
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