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Методические рекомендации

по организации деятельности органов внутренних дел по противодействию экстремизму в молодежной среде

Преобразования последних лет в России сопровождались нарастанием вала преступности, наркомании, терроризма. Среди этих опасных явлений одно из особых мест занимают экстремистские действия. 

Правоохранительными органами повсеместно отмечается рост экстремистских проявлений  как политического так  религиозного характера.

Важность проблемы противодействия экстремизму на сегодняшний день отмечается всеми должностными лицами государства, включая Президента Российской Федерации. Так, Президент Российской Федерации в одном из своих ежегодных Посланий Федеральному собранию Российской Федерации отметил рост экстремизма как «серьезную угрозу стабильности и общественной безопасности». 

Экстремизм - приверженность к крайним взглядам и мерам, отрицание существующих общественных норм и правил в государстве со стороны отдельных лиц или объединений (групп)
.

Многообразие причин возникновения экстремизма ставит на повестку дня вопрос о более качественном изучении данного негативного явления. Возникновение и рост проявления экстремизма в России многие эксперты в основном связывают с резким имущественным расслоением различных социальных групп населения. Если в советский период разница в имущественном положении между разными группами населения была весьма незначительна, то теперь это различие порой достигает гигантских размеров.

В этот период социальная структура общества подверглась существенной деформации, и социум на определенном этапе перестает функционировать как единый организм, объединенный едиными целями, идеями, общими ценностями. 

Недовольство существующим положением, невозможность законными методами повысить свое благосостояние приводит росту социальной напряженности. Такая социальная напряженность населения может проявляться в различных формах, крайней из них является совершение различного рода экстремистских действий. На этом фоне из числа лиц, недовольных существующим положением, происходит формирование различного рода групп экстремистской направленности, которые для изменения сложившейся ситуации готовы совершать противоправные действия, в том насильственного характера.  

Формирование таких экстремистских групп происходит за счет вовлечение в них людей, не сумевших должным образом адаптироваться к новым политическим и экономическим реалиям жизни общества. К числу таких лиц, со всем основанием можно отнести молодежь, безработных, лиц, уволенных по сокращению из Вооруженных сил и других силовых структур. 
Особо опасный характер имеет вовлечение молодежи в деятельность организаций экстремистского толка. Молодые люди, не имеющие большого жизненного опыта, четких морально-нравственных ориентиров  не всегда могут определить, где проходит грань между преступным и непреступным деянием. В этой связи молодежь все чаще становится объектом вовлечения в противоправную экстремистскую деятельность. 

Причиной участия молодежи в экстремистской деятельности не всегда является неудовлетворенность их материальным положением. Изменения политики государства в отношении  молодежи, разрушение социалистической идеологии привело к утрате жизненных ориентиров. От тотального идеологического воспитания молодых людей государство перешло к другой крайности и практически перестало уделять им внимание. Традиционные для России нравственные ценности, такие как патриотизм,  веротерпимость стали отвергаться и осмеиваться. Средства массовой информации стали проповедовать культ жесткости, насилия, стяжательства, достижения высокого имущественного положения любыми способами.

Такая широкомасштабная деструктивная обработка не могла не оказать на молодых людей своего негативного влияния. Перекос информационных потоков в сторону героизации преступных «авторитетов», лиц, нарушающих законы, привел к тому, что именно молодежь не способная критически оценить получаемую информацию, оказалась наиболее подверженной влиянию экстремистских группировок.

В результате такой деятельности средств массовой информации следует отметить дезориентацию части молодежи, бездуховность, отсутствие четких представлений об истории и перспективах развития страны, а также утрата чувства  сопричастности и ответственности за ее судьбу. 

Так, согласно данным социологических исследований, проведенных в Иркутской области,  примерно для 53 % опрошенных молодых людей самым важным являются деньги. Около третьи опрошенных молодых людей считают, что состоять  в преступной группировке на сегодняшний день престижно. Свыше 43 % опрошенных лиц молодежного возраста полагают, что представители криминалитета имеют право на свой образ жизни. Более половины опрошенных респондентов отмечают, что в кризисной ситуации лучше обратиться к криминальным структурам, чем к правоохранительным органам. Подавляющее числа опрошенных молодых людей ( свыше 76 %) считают, что в России невозможно быть хорошо обеспеченным, не нарушая законов.

Такая же жизненная позиция прослеживается при анализе ответов на вопросы относительно совершения противоправных деяний. Так, при проведении опроса было установлено, что в исключительных случаях молодые люди допускают совершение следующих противоправных деяний: 42 % - дачу и получение взятки; 12,6 % - употребление наркотических средств; 32, 4 % - уклонение от уплаты налогов; 16,5  %  - воровство; 18, 1 % -  мошенничество; 10,4 % - убийство.
    

 В целом, при исследовании причин и условий распространения экстремистских идей в молодежной среде можно сделать вывод, что они сходны с причинами и условиями преступности и правонарушений. 

Поэтому рассмотрение детерминант экстремизма в молодежной среде  должно рассматриваться на трех основных уровнях: общества в целом; социальных групп;  отдельной личности.

1) Уровень общества в целом

На данном уровне на поведение молодых людей оказывает негативное влияние весь комплекс проблем, которые возникли в результате перестройки и демократизации российского общества.  

 К числу указанных проблем со всей очевидностью можно отнести:

-   социально-экономический кризис;

· политическая нестабильность;

· широкое расслоение население по имущественному признаку;

· ликвидация системы советской социальной защиты;   

· разрушение и кризис системы образования и патриотического воспитания молодежи. 

Крупномасштабные  изменения в жизни государства и общества больнее всего задевают интересы именно молодежи, как наименее защищенной  группы населения.    
2) Уровень социальной группы

 
На данном уровне рассматривается социально-психологический механизм детерминации противоправного поведения несо​вершеннолетних через характеристику их образа жизни в основных ин​ститутах социализации подрастающего поколения (семья, система обще​ственного воспитания, школа, ПТУ, досуговые учреждения, трудовые коллективы, неформальное окружение сверстников).

На этом уровне причина антиобщественного поведения несовершеннолет​них - психологическое отчуждение личности от общества через эти ос​новные институты социализации.

В последнее время психологами и другими специалистами  отмечается ряд моментов, связанных с деформацией семейных отношений. Постепенно под влиянием ряда факторов, в частности отрицательного влияния средств массовой информации,  в сознании молодых людей происходит трансформация понимания семьи. 

 Современные молодые люди более склоны не вступать в официальные супружеские отношения, а жить в так называемом «гражданском браке». Кроме этого наблюдается существенное изменение структуры внутрисемейных отношений: происходит частичная утрата отцами позиций “главы” семьи, ломка традиционной системы семейного воспитания (нередко вызываемая стремлением молодых родителей жить отдельно и исключать из воспитательного процесса бабушек и дедушек).

Таким образом, основная позитивная деятельность несовершеннолетних проходит вне рамок семьи, что создает основные предпосылки отчуждения несо​вершеннолетних от семьи. 

Особым субъективным фактором может стать отвержение детей ро​дителями. Такое отвержение детей родителями может проявляется либо в форме явного нежелания воспитывать де​тей, циничного и пренебрежительного отношения к ним (отчуждение че​рез конфликт), либо в скрытой форме - через педагогическую беспомощность родителей. 

И в том и в другом случае ребенок отчуждается от родителей в связи с отсутствием в семье положительных эмоциональных связей. “Семьи, родители в которых отвергают ребенка, что может привести к социально-психологическому отчуждению личности, ее дезадаптации, можно именовать десоциализирующими, дезадаптирующими. Они не обеспечивают приспособления детей к условиям общественной жизни, к выполнению социальных норм, готовности занять определенное место в общественной системе, т.е. не выполняют задач, поставленных перед ними природой и обществом”

Отсутствие либо недостаток семейного воспитания, в какой мере должно компенсироваться через систему общественного воспитания детей. Вместе с тем, как свидетельствует практика, возможности воздействия такой системы воспитания на поведение детей в настоящий период   крайне ограничены.

Рассматривая семейные взаимоотношения родителей и детей   нельзя не отметить серьезную проблему семейного неблагополучия. Ухудшение социальной защищенности населения серьезно влияет состояние благополучия в семьях. Практически повсеместно наблюдается процесс распада семей, увеличения числа случаев, когда родители уклоняются от воспитания детей. Как следствие этого в значительной мере возрастает количество детей, не получающих должного семейного воспитания.

С каждым годом все больше детей попадает в государственные детские учреждения (детские дома, интернаты и т. д.). Значительное число из этих детей имеет родителей, однако, последние уклоняются от воспитания детей, либо лишены роди​тельских прав, либо отказались от детей, либо находятся в местах за​ключения.

Серьезной проблемой на сегодня становится домашнее насилие, когда родители жестко обращаются со своими детьми, часто избивая их. Не выдерживая такого жестокого обращения, дети часто сбегают из семей, становятся на путь бродяжничества, попадают в сети преступных группировок, а порой совершают попытки суицидов.

 По данным ГУВД Иркутской области по состоянию на 1 января 2004 года на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних состояло 9980 несовершеннолетних, из них в возрасте до 14 лет – 2215 человек; совершивших правонарушение, повлекшее применение меры административного взыскания  - 2626 человек; совершивших преступление, но не подлежащих уголовной ответственности вследствие недостижения возраста – 1370 человек; судимых – 1204 человек.   

Недостатки семейного и общественного воспитания оказывают свое негативное влияние на криминальное поведение несовершеннолетних. Причиной этих недостатков часто являются следствием социальных проблем  общества (для семьи это отсутствие достойной заработной платы родителей, невозможность удовлетворения насущных потребностей; для школы – отсутствие должного финансирования, нехватка грамотных педагогов, переполняемость классов).

В этой связи, следует отметить, что учебный процесс  для существенного числа несовершеннолетних не вызывает положительных эмоций, дети начинают воспринимать учебу как «обузу», как, что-то враждебное. Естественно, что при таком подходе свою активность несовершеннолетние стараются проявить в другом месте помимо школы.

Отчуждение несовершеннолетних от общества все более увеличивается, когда они из школы поступают средние специальные образовательные учреждения (ПТУ, колледжи). В данных образовательных учреждениях концентрируются подростки, которые по различным причинам не смогли продолжить образование в школе либо поступить в ВУЗы. Как свидетельствует практика, в основном это подростки из неблагополучных семей, которые не отличаются правомерным поведением. Соответственно требования по дисциплине в таких средних специальных образовательных учреждениях существенно снижены, что в свою очередь приводит, что часто учащиеся совершают различного рода правонарушения и даже преступления.

В советский период определенное воспитательное воздействие на молодых людей оказывали трудовые коллективы. Однако с началом социально-экономических реформ в России трудовые коллективы практически полностью утратили свое воспитательное значение. Данное утверждение обусловлено целям рядом факторов, к числу которых можно отнести изменение вида собственности предприятий;  трудностями при приеме на работу; негативным влиянием некоторой части рабочих; низкой правовой защитой несовершеннолетних от произвола администрации. 

Структурная перестройка экономики в России сопровождалась увеличением числа безработных и за​крытием нерентабельных предприятий,  что в свою очередь привело к тому, что многие несовершеннолетние оказались вне сферы труда и обучения. В этой связи, следует отметить, что официальный перечень рабочих мест, предлагаемый подросткам незначителен, а условия их труда и его оплата находятся на весьма низком уров​не и давно потеряли престижный характер. 

Понимая это, подростки все чаще сами начинают поиск источников заработка. Не имея рабочей специальности и квалификации, они соглашаются на любую работу, которая может принести какой-то доход (мытье машин, собирание бутылок и т.д.). В такой ситуации подростки постоянно рискуют быть вовлеченными в криминальный бизнес.

В определенной мере преодолеть отчуждение несовершеннолетних от общества могли бы детские досуговые учреждения. Однако система бесплатных детских досуговых учреждений, существовавшая в период бывшего СССР разрушена, а новые детские учреждения досуга строят свою деятельность исключительно на платной основе. При этом оплата за посещения таких учреждений, является для многих родителей слишком высокой, и многие формы досуга для детей становятся в настоящее время недоступными.  

   Невозможность доступа к различным формам досуга вызывает озлобление несовершеннолетних, усиливает напряженность в молодежной среде, создает предпосылки для возникновения противоправных идей, в то числе экстремистского толка. 

Психологический дискомфорт, основанный на отсутствии положительных эмоций, неудовлетворенность в общении и формах досуга отторгает подростков от общества и заставляет их искать круг общения, способных понять и принять ценностные ориентации таких несовершеннолетних. Такое понимание подростки находят в неформальном окружении сверстников, где подростки обретают партне​ров в общении, защиту своих интересов. Зачастую такие несовершеннолетние становятся членами различных групп антиобщественной направленности, развитие которых происходит по схеме: ассоциальная - криминогенная - преступная. Пройдя процесс негативной социализации несовершеннолетние стано​вятся на путь совершения преступлений под влиянием конкретных жиз​ненных обстоятельств.

3) Уровень личности молодого человека 

На данном уровне необходимо рассмотреть негативные свойства личности (правосознание, ценностные ориентации, личностные установки и т.д.) и конкретные жизненные обстоятельства, которые способствуют проявле​нию этих негативных свойств в правонарушении.

Особенность конкретной ситуации преступления или правонарушения, совершенного не​совершеннолетними, - сильное негативное влияние неформальной груп​пы сверстников. Причина - несовершеннолетний дорожит своим членст​вом в группе, ориентируется на ее нормы и ценности. Влияние группы в конкретной ситуации совершения преступления может проявляться как в форме следования правилам поведения, нормам в группе, так и через непосредственное влияние группы, обычно через совместное со​вершение преступления.

В условиях перехода к рынку влияние криминогенных факторов усиливается, во-первых, за счет общего кризиса в обществе, во-вторых, за счет ослабления антикриминогенных факторов, прежде всего основ​ных институтов социализации личности.

Нравственно-психологический облик несовершеннолетнего пре​ступника характеризуют:

ограниченный круг чтения (лишь 10-20% подростков регулярно читали книги, газеты - менее 10%);

видео, радио, телевизор использовались как средство время про​ведения, а не источника информации;

предпочтения отдаются источникам информации и среде общения, которые находятся в микро группах антиобщественной направленности;

преобладают пассивно-паразитические и негативные формы досуга;

отсутствует чувство ответственности к основной своей социаль​ной роли - школьника или члена трудового коллектива;

снижены творческие способности по сравнению с законопослуш​ными сверстниками;

большая ориентация на нормы неформальной среды, чем на нор​мы общества;

  негативное отношение к правоохранительным органам;

  ослабленное чувство стыда, злоба, несдержанность, грубость, жестокость, несамокритичность
.

Серьезную помощь для  деятельности правоохранительных органов государства по противодействию экстремизму должен обеспечить Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ.  Указанный правовой акт который определяет правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, устанавливается ответственность за ее осуществление.

Согласно закона экстремистская организация определяется как общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

Таким образом, решение о признании какой-либо организации экстремистской целиком отнесено к компетенции суда. 

Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» введена в действие статья 20.2.1. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях «Организация деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого принято решение о приостановлении его деятельности».

Объективная сторона данного правонарушения предполагается в виде двух деяний: 

организации деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого действует имеющее законную силу решение о приостановлении его деятельности; 

участие в такой деятельности.

Законодатель предусмотрел дифференцированную ответственность за совершение данного правонарушения для организаторов (административный штраф в размере от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда) и участников (от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда).

Особого упоминания заслуживает изменение Федеральным законом Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» редакции статьи 20.3. (Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики): Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, -

влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики. 

Кроме того, внесен ряд существенных изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации, ряд других нормативных правовых актов, что также должно позитивно сказаться на результатах деятельности органов власти (в том числе и правоохранительных) по противодействию политическому и религиозному экстремизму.

Практика свидетельствует, что молодежному экстремизму свойственны некоторые особенности. Значительное число экстремистских группировок молодежи носят, как правило,  неформальный характер. Зачастую члены таких группировок не имеют представления об идеологической основе экстремистских движений. Участие в экстремистских группировках воспринимается ими как приятное время провождение в кругу сверстников. Естественно, что на них свое влияние оказывают громкие лозунги, внешняя атрибутика и другие аксессуары. 

Другой особенностью проявлений экстремизма в молодежной среде является наметившаяся в последнее время тенденция к объединению на принципиальной новой основе – по «сетевому» принципу. Данный принцип отличается от традиционного построения общественных организаций (по иерархическому принципу), ведущего к централизации и подчиненности нижестоящих структур вышестоящим. Организации, построенные по «сетевому принципу», в своей деятельности предполагают большую самостоятельность образующих сеть ячеек (в нашем случае молодежных экстремистских групп). Действуя в обычное время автономно, они в определенное время могут объединяться для проведения групповых противоправных действий, создавая достаточно большие массы правонарушителей. В качестве координирующего органа, определяющего время и место проведения подобных «акций», используется коммуникационная сеть – «Интернет».

Специфика правового регулирования деятельности общественных объединений заключается в том, что она ориентирована именно на иерархически построенные и организационно оформленные структуры. Действенного механизма   по противодействию организационно не оформленным объединениям в настоящее время не разработано.

В этой связи борьба с проявлениями экстремизма среди молодежи должна осуществляться именно на уровне первичных групп, не дожидаясь, когда эпизодические проявления молодежного экстремизма не приняли системный характер. Зарубежный опыт свидетельствует о том, что  большинство террористических организаций, действовавших в странах Западной Европы, в середине 70-х годов ХХ века действовали именно по принципу «сети» (например, «Красные бригады» в Италии или «Фракция Красной Армии» в ФРГ).

В системе Министерства внутренних дел Российской Федерации предусмотрен ряд нормативных актов, которые отражают аспекты  деятельности органов внутренних дел по противодействию правонарушений со стороны молодежи.

Основным нормативным правовым актом МВД России, регламентирующим противодействие групповым правонарушениям несовершеннолетних, является Приказ МВД России от 26 мая 2000 года № 569 «Об утверждении Инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел».

Должностные лица подразделений по делам несовершеннолетних (ПДН) в целях предупреждения групповых правонарушений: 

1. Выявляют во время проведения профилактических мероприятий:

принадлежность подростков - правонарушителей к группам антиобщественного и иного характера, лидеров и активных участников этих групп, места их концентрации;

лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и (или) антиобщественных действий, склоняющих их к употреблению наркотических средств, психотропных или одурманивающих веществ. 

2. Разъясняют несовершеннолетним, входящим в антиобщественные группы, их родителям или законным представителям требования законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регламентирующих ответственность за противоправные деяния, особенно групповые и повторные.

3. Организуют, в целях предупреждения конфликтов между различными группировками подростков, личные встречи и беседы руководителей правоохранительных органов с несовершеннолетними, используют возможности воздействия на несовершеннолетних с помощью органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

4. Принимают меры по переориентации и разобщению антиобщественных групп несовершеннолетних, пресечению фактов отрицательного влияния на подростков со стороны их лидеров.

5. Вносят предложения лицу, производящему дознание, следователю, прокурору, судье о рассмотрении возможности изменения мер пресечения в отношении активных участников антиобщественных групп, совершивших преступления. 

6. Участвуют в подготовке материалов для направления активных участников антиобщественных групп, совершивших преступления, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа.

7. Вносят в уголовно-исполнительные инспекции органов юстиции предложения о применении к активным участникам антиобщественных групп, осужденным к мерам наказания, не связанным с лишением свободы и совершившим правонарушения, мер воздействия, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

8. Незамедлительно докладывают начальнику горрайлиноргана о выявлении лиц и сведений, представляющих оперативный интерес, для принятия к правонарушителям мер, предусмотренных законодательством Российской Федерации, и использования этой информации при организации работы по предупреждению, раскрытию преступлений и пресечению случаев отрицательного влияния на несовершеннолетних.

9. Вносят руководству горрайлиноргана предложения, вытекающие из анализа оперативной обстановки, об изменении планов комплексного использования сил и средств по охране общественного порядка, проведения рейдов и других мероприятий с участием сотрудников подразделений горрайлиноргана, иных государственных органов, общественных объединений, в том числе в местах концентрации групп несовершеннолетних.

10. Ведут наблюдательные дела на группы несовершеннолетних с антиобщественной направленностью.

Кроме того, определенные права и обязанности в сфере противодействия экстремизму в молодежной среде предоставлены представителям других служб и подразделений, в первую очередь наиболее приближенным к населению – службе участковых уполномоченных милиции и патрульно-постовой службе милиции общественной безопасности.

Приказ  МВД России от 16 сентября 2002 года № 900 «О мерах по совершенствованию деятельности участковых уполномоченных милиции» утвердил  Инструкцию по организации деятельности участкового уполномоченного милиции, в которой в числе прочих на участкового уполномоченного милиции возлагаются обязанности:

знать места концентрации лиц с противоправным поведением, а также места, где чаще всего допускаются нарушения общественного порядка и совершаются преступления;

выявлять на административном участке общественные и религиозные объединения либо иные организации, деятельность которых сопряжена с совершением противоправных действий либо с побуждением к их совершению; 

принимать к ним в установленном порядке в пределах своей компетенции меры, предусмотренные законодательством;

устанавливать лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных действий, в том числе в систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, в занятие проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством; 

принимать к ним в установленном порядке и в пределах своей компетенции меры, предусмотренные законодательством;

оказывать содействие сотрудникам подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел в выявлении родителей или лиц, их заменяющих, не исполняющих или ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию и обучению детей, а также работников образовательных, воспитательных, лечебных либо иных учреждений, нарушающих права и законные интересы несовершеннолетних, совершающих в отношении их противоправные действия, и по принятию к ним мер и соответствии с законодательством Российской Федерации;

осуществлять в пределах своей компетенции контроль и профилактическую работу с несовершеннолетними правонарушителями, состоящими на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних.

Утвержденный Приказом МВД России от 18 января 1993 года N 17 Устав патрульно-постовой службы милиции общественной безопасности Российской Федерации налагает на патрульно-постовые наряды следующие обязанности по предупреждению и пресечению правонарушений среди несовершеннолетних:

предупреждать и пресекать преступления и иные правонарушения со стороны несовершеннолетних на улицах и в других общественных местах;

выявлять заблудившихся детей, подростков, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, доставлять таких несовершеннолетних к месту жительства и передавать родителям или лицам, их заменяющим, либо в подразделение по делам несовершеннолетних, а в необходимых случаях - в дежурную часть горрайлиноргана;

принимать меры к выявлению антиобщественных групп несовершеннолетних, установлению мест их концентрации, докладывать о них дежурному, а также информировать участкового инспектора милиции и инспектора по делам несовершеннолетних;

знать на патрулируемой территории несовершеннолетних, вернувшихся из воспитательных колоний, осужденных к лишению свободы условно и с отсрочкой исполнения приговора, контролировать их поведение в общественных местах, о всех правонарушениях с их стороны информировать инспектора по делам несовершеннолетних;

выявлять взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в азартные игры, употребление спиртных напитков, наркотиков, совершение правонарушений либо иных антиобщественных действий, и докладывать о них дежурному, а также информировать работника уголовного розыска, участкового инспектора милиции и инспектора по делам несовершеннолетних.

Обобщенный анализ Приказов МВД России свидетельствует о том, что существующая правовая база позволяет осуществлять противодействие экстремизму среди молодежи.

Кроме этого определенную помощь в выработке мер противодействия экстремизма среди молодежи может оказать опыт зарубежных государств. Проблема экстремизма молодежи характерна не только для России, но и для иностранных государств. 

Так, в настоящее время в США все большую силу набирает движение «бритоголовых», которое проповедует неонацистские и расистские взгляды. «Наци-скинхеды» начали проповедовать неонацистскую идеологию, антисемитизм, антикоммунизм, расизм. Чаще стали совершаться погромы, драки с полицией, футбольными фанатами. До 1987 года банды «наци-скинхедов» были разобщенными и не воспринимались общественностью всерьез, в настоящее же время они сплотились под лозунгами «Белого арийского сопротивления» и насчитывают несколько тысяч человек.

Для борьбы с преступными молодежными объединениями экстремистской направленности правоохранительные органы выделили специальные проблемные группы, включающие в себя более 500 человек. Причем, проблемная группа может базироваться как в одном районе, так и охватывать своей деятельностью несколько регионов. Для предотвращения роста количества таких банд, а также проведения работы по их разобщению департаментом полиции Нью-Йорка создано специальное подразделение. Оно состоит из десяти полицейских, которые имеют опыт практической работы в районах Нью-Йорка, характеризуемых наличием сложной оперативной обстановки. Кроме того, в кадровых вопросах приоритет имеют лица, служившие в войсках специального назначения и проявившие способность к работе в экстремальных условиях, связанных с массовыми нарушениями общественного порядка.

В США разработаны комплексные программы профилактической работы по предупреждению правонарушений несовершеннолетних, которые подразделяются на два основных вида:

1. Комплексные программы контроля над преступностью или сдерживания ее методами предупреждения, пресечения и судебного преследования. Такие программы осуществляются на всех уровнях: на общегосударственном (федеральном), региональном и местном. Эти программы строят, по существу, идеальную модель профилактических действий с целью получения желаемого результата.

2. Профилактические программы, осуществляемые как полицией (обычно в сотрудничестве с жителями общины), так и силами и средствами самой общественности. Отличительной чертой таких программ является их нацеленность, как правило, на конкретную проблему или определенный вид преступлений. В этом случае центральная власть оказывает консультативную, финансовую, организационно-методическую помощь местным органам власти в осуществлении превентивных программ. Аналогичную помощь от национальных, частных и общественных организаций и фондов получают местные общины и их организации, участвующие в программах.

Все большую значимость проблемы предупреждения экстремистских проявлений в молодежной среде приобретают для правоохранительных органов Германии. Основные направления работы полиции в этой области определяются Федеральной программой по профилактике преступности. В ее реализации принимают участие различные организации, но ведущее место занимает полиция. Программа работает как на федеральном, так и на земельных (местных) уровнях.

Основными задачами программы являются: защита потенциальных жертв от краж, мошенничества, ограблений и других видов преступлений; сотрудничество полиции с населением, направленное на обеспечение его защиты, охрану имущества, укрепление общественной безопасности и ряд других. Реализация программы предполагает создание специальных служб по предупреждению преступности несовершеннолетних. В конце 90-х годов в ФРГ насчитывалось порядка 140 таких служб.

С начала 70-х годов прошлого века в  Великобритании при полицейских управлениях были созданы отделы (отделения) по привлечению общественности. В общие обязанности этих отделов (отделений), которые распространяются и на служащих других подразделений полиции, входят:

1. Действия по привлечению общественности и родителей для осуществления контроля за поведением и воспитанием детей.

2. Установление связей с молодежью, ассоциациями квартиросъемщиков, церковью и другими организациями.

3. Проведение бесед в школах.

4. Проведение разъяснительной работы с несовершеннолетними и другим населением о функциях и задачах полиции, ознакомление с ее деятельностью.

5. Подбор полицейских кадров, привлечение к работе в полиции молодежи, налаживание работы "специальных полицейских сил" по привлечению общественности и несовершеннолетних для предупреждения правонарушений.

Изучение отечественного и зарубежного опыта деятельности правоохранительных органов позволяет сформулировать некоторые направления по противодействию экстремизма в молодежной среде:

1) На первоначальном этапе пресечение деятельности молодежных экстремистских группировок следует осуществлять путем привлечения членов таких организаций к административной ответственности за совершение конкретных правонарушений.  Так, например, согласно КоАП РФ членов экстремистских организаций можно привлекать: за нарушение законодательства о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетировании (ст. 5.38. КоАП РФ); за изготовление или распространение анонимных агитационных  материалов (ст. 5.12. КоАП РФ); за умышленное уничтожение или  повреждение  печатных материалов, относящихся к выборам, референуму (ст. 5.14. КоАП РФ); за нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования (20.2. КоАП РФ) и ряд других. 

2) На этапе, когда экстремистские действия принимают крайние формы, и действия членов экстремистских группировок имеют характер преступления виновных лиц, следует привлекать к уголовной ответственности за совершение конкретных преступлений. В судебном порядке необходимо решить вопрос о признании экстремистскими организаций, осуществляющих свою деятельность с нарушением законодательства России


Конечно, противодействие экстремизму в молодежной среде не должно состоять только  из карательных мер. Серьезное значение для решения проблемы экстремизма приобретает грамотная и своевременная его профилактика.  В этой работе сотрудникам органов внутренних дел большую помощь могут оказать педагогические коллективы, работники органов местного самоуправления, представители общественных объединений легальной направленности.

Наиболее перспективными направлениями в сфере профилактики экстремизма  могли бы стать:

         1. Активизация деятельности государства по улучшению социально-экономической обстановке в целом. Усиление социальной защиты граждан, борьба с бедностью, создание условий для честного труда за достойное материальное вознаграждение смогли бы разрушить социальную базу экстремизма.

2. Создание эффективной системы правового информирования молодежи. Принятие реальных мер, направленных на ограничение разрушительного воздействия некоторых средств массовой информации.

3. Формирование у молодежи правильного отношения к труду, здоровью, обществу и государству.  Активная пропаганда идей патриотизма, любви к Родине, толерантного отношения к различным религиям и просто гражданам, а также  тупиковости, безысходности экстремизма.  

4. Стимулирование создания и развития общественных молодежных объединений позитивной направленности. Участие в этих организациях положительно влияет на правосознание несовершеннолетних и отвлекает их от возможного участия в осуществлении экстремистских действий.

5. Расширение сети доступных по оплате досуговых учреждений для молодежи. В этой связи перспективным направлением представляется увеличение  числа мест в различных секциях в системе РОСТО. 

Данные меры помогут в определенной мере снизить тот негативный эффект, который испытывает общества  государство в связи с проявлениями экстремизма. Ведь от того, как эффективно государственные и общественные структуры в настоящее время будет бороться с различными проявлениями экстремизма, во многом зависит будущее России как правового государства. 
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