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Административное выдворение за пределы Российской

 Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства

Административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства заключается в принудительном и контролируемом перемещении указанных граждан и лиц через Государственную границу Российской Федерации за ее пределы, а в случаях, предусмотренных законодательством РФ, – в контролируемом самостоятельном выезде иностранных граждан и лиц без гражданства из Российской Федерации. 

По общему правилу административное выдворение за пределы Российской Федерации как мера административного наказания устанавливается только в отношении специальных субъектов – иностранных граждан или лиц без гражданства и назначается в соответствии с ч. 3 ст. 23.1 КоАП России только судьями районных судов, а в случае совершения ими административного правонарушения при въезде в Российскую Федерацию – соответствующими должностными лицами. Буквальное понимание содержания приведенной правовой нормы позволяет говорить об исключении из числа субъектов данного административно-деликтного правоотношения мировых судей. Думается, что это не совсем верно. Вспомним, что им предоставлено право рассмотрения уголовных и гражданских дел. Совершенно непонятно, почему мировые судьи не наделены правом принятия решений об административном выдворении. В этой связи заслуживает серьезного внимания встречающееся в юридической литературе предложение о целесообразности рассмотрения всех дел об административных правонарушениях только мировыми судьями. Федеральные же судьи должны выступать в качестве вышестоящих судов и рассматривать жалобы
,  в том числе и на решения мировых судей об административном выдворении за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства. Закрепленная в  ч. 3 ст. 23.1 КоАП России позиция законодателя о наделении правом применения наказания в виде административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства только судей районных судов представляется ошибочной, не согласующейся с нормами, закрепленными в других правовых актах. При дальнейшей работе по совершенствованию норм КоАП России, по нашему мнению, следует внести соответствующие изменения в ст. 23.1 Кодекса. 

 Рассматриваемое административное наказание характеризуется некоторыми правовыми особенностями. Для их уяснения обратимся к результатам проведенных научных исследований. Например, И. В. Максимов верно отмечает системную взаимосвязь. Применение указанного наказания неизбежно влечет ограничение ряда иных прав личности – свободы предпринимательства и другой экономической, а также трудовой деятельности на территории Российской Федерации. Более того, в течение пяти лет после исполнения постановления о назначении административного выдворения иностранному гражданину или лицу без гражданства – нарушителю  административных предписаний устанавливается запрет на въезд в Россию. Но и это не все. Заслуживает особого внимания то обстоятельство, что в соответствии с действующим законодательством отклоняются заявления о приеме в гражданство РФ и о восстановлении в гражданстве РФ, поданные лицами, которые в течение пяти лет, предшествовавших дню обращения с таким заявлением, выдворялись за пределы страны
.

Существенным недостатком рассматриваемого административного наказания является неопределенность в данном случае понятия «иностранный гражданин и лицо без гражданства». Следует помнить, что определенная часть иностранных граждан в силу сложившихся обстоятельств постоянно проживает на территории Российской Федерации. Допустимы случаи, когда они могут стать субъектами административной ответственности, на чем хотелось бы остановиться более подробно. В этой связи следует согласиться с  В. Д. Сорокиным, верно заметившим, что «выдворение иностранного гражданина, постоянно проживающего на территории России, за административное правонарушение вряд ли целесообразно. В этих случаях могут быть вполне применены другие меры административной ответственности»
. По нашему мнению, представляется целесообразным в целях надлежащего регулирования общественных отношений в рассматриваемой сфере   конкретизировать ч. 2 ст. 3.10 КоАП России путем внесения необходимого дополнения: «Административное выдворение за пределы Российской Федерации как мера административного наказания устанавливается в отношении временно пребывающих в стране иностранных граждан и лиц без гражданства…» (далее по тексту). Внесение на законодательном уровне уточнения круга подпадающих под административное наказание субъектов будет играть положительную роль при возможном разрешении правовых споров с участием иностранных граждан и лиц без гражданства, определенная часть из которых многие годы постоянно проживает, работает в нашей стране, к тому же, может быть, обременены семейными и родительскими обязанностями. Следовательно, применение по отношению к ним административного выдворения неизбежно повлечет массу других проблем. Нельзя исключать также, что некоторые из постоянно проживающих в России иностранных граждан фактически утратили связь с исторической родиной, связав свою судьбу с Российской Федерацией, получив здесь образование, применяя полученные знания и опыт в сфере отечественных производственно-экономических отношений, регулярно уплачивая в российскую казну предусмотренные законом налоги. 

Административное выдворение иностранных граждан и лиц без гражданства как административное наказание не следует также путать с применяемым в Федеральном конституционном законе от 30  мая 2002 г. «О чрезвычайном положении» понятием «выдворение». В соответствии с указанным ФКЗ, выдворение вправе принимать назначаемый указом Президента Российской Федерации комендант территории, на которой введено чрезвычайное положение. Обращает внимание, что административно-юрисдикционный статус указанного должностного лица не определен КоАП России, что категорически лишает его  права применения административных наказаний, к тому же отнесенных законом к исключительной компетенции только судей. Следовательно, предусмотренное ФКЗ «О чрезвычайном положении» выдворение не является по своей правовой природе административным наказанием.

Постановление об административном выдворении за пределы Российской Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства исполняется:
1) органами и войсками пограничной службы – при совершении административных правонарушений, предусмотренных ч. 2 ст. 18.1, ч. 2 ст. 18.4 КоАП России;
2) органами внутренних дел – при совершении административных правонарушений, предусмотренных ст. 18.8, ч. 2 ст. 18.10, ст. 18.11  КоАП.
Из числа административных наказаний, осуществление которых сопряжено с ограничением прав и свобод граждан, предусмотрено лишь одно бессрочное –  выдворение за пределы страны. Сроки исполнения данных процессуальных действий КоАП не определены. Возможно, это объясняется особым порядком реализации рассматриваемого взыскания. Исполнение постановления об административном выдворении за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства производится путем официальной их передачи  представителю властей иностранного государства, на территорию которого указанное лицо выдворяется, либо путем контролируемого самостоятельного выезда лица, подлежащего административному выдворению за пределы Российской Федерации.
Об административном выдворении иностранного гражданина или лица без гражданства из пункта пропуска через Государственную границу Российской Федерации уведомляются власти иностранного государства, на территорию или через территорию которого указанное лицо выдворяется, если административное выдворение предусмотрено международным договором Российской Федерации с указанным государством. Если передача не предусмотрена договором Российской Федерации с сопредельным государством, выдворение  осуществляется в месте, определяемом органами пограничной службы Российской Федерации. Естественно, что в данных условиях  на соответствующее оформление всех необходимых при этом правовых формальностей  с участием дипломатических и консульских представительств  требуется значительное время, которое нельзя заранее предусмотреть процессуальными нормами. 
Исполнение постановления об административном выдворении за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства оформляется в виде двустороннего или одностороннего акта, который приобщается к постановлению. До административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранный гражданин или лицо без гражданства по решению суда могут содержаться в специально отведенных для этого помещениях либо в специальных учреждениях, создаваемых в установленном порядке органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 октября 2002 г. № 769 утверждены Правила расходования средств федерального бюджета на мероприятия по депортации либо административному выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации при невозможности установления приглашающей стороны. Средства, выделяемые на мероприятия по административному выдворению, расходуются:
а) на приобретение проездных билетов для иностранного гражданина либо лица без гражданства, подлежащих административному выдворению, а в случаях, установленных законодательством Российской Федерации, – также проездные документы для должностных лиц органа внутренних дел, сопровождающих выдворяемых лиц;
б) на содержание иностранных граждан (лиц без гражданства) в специально отведенном помещении органа внутренних дел или пограничной службы либо в специальном учреждении, создаваемом в порядке, устанавливаемом законом субъекта Российской Федерации, до исполнения решения об административном выдворении;
в) оформление документов, необходимых для осуществления административного выдворения соответствующих лиц;
г) совершение иных действий, непосредственно связанных с административным выдворением.
Финансирование мероприятий по административному выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства осуществляется Министерством внутренних дел и Федеральной пограничной службой Российской Федерации за счет средств, предусмотренных федеральным бюджетом на их текущее содержание. Указанные федеральные органы исполнительной власти уполномочены осуществлять с 2002 г. контроль за использованием выделяемых на эти цели средств из федерального бюджета.
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