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Криминологическая характеристика лиц преступников – иностранных граждан или лица без гражданства в России.

Изучая процессы, связанные с преступностью иностранных граждан и лиц без гражданства, нельзя обойти вниманием вопросы, связанные с  характеристикой личности данных преступников. Их рассмотрение позволит глубже понять обнаруженные закономерности, наметить пути предупреждения указанных преступлений.

В статье будет предложена криминологическая характеристика личности преступника – иностранного гражданина и лица без гражданства  по полу, возрасту, образованию, роду занятий, семейному положению и т. д. Ибо, чтобы иметь представление о типичных чертах преступников, необходимо знать их личностные особенности1. «Наряду с общими чертами, характерными для правонарушителей вообще, – отмечает  Б. С. Волков, – можно говорить о признаках, характерных для определенных групп преступников, например, о чертах личности хулигана, грабителя, и т. п. Только при этом условии понятие личности преступника приобретает конкретный смысл и практическую значимость»2.

В криминологии изучение личности преступника подчинено выявлению закономерностей  преступного поведения, его детерминации и разработке научно обоснованных рекомендаций по борьбе с преступностью3.

История криминологии свидетельствует о том, что проблему личности преступника  рассматривали с тех или иных научных позиций практически все криминологические школы и течения. 

Личность преступника многогранна.

По мнению Ю. М. Антоняна, «исследование личности в криминологии может быть только криминологическим». Вместе с тем сама личность преступника представлена в криминологии «как своего рода предмет междисциплинарного исследования»4. 

Изучение личности преступника – одно из основных направлений современной криминологии. По мнению Ю. М.  Антоняна, необходимо изучать не просто преступное поведение, а образ жизни преступников, «…поскольку именно, в образе жизни с большей полнотой, необходимостью и объективностью, чем в поведении, выражаются их сущностные особенности»5.

        Рассмотрение проблемы личностных особенностей преступников – иностранных граждан и лиц без гражданства требуется и при программировании этого актуального и специфического направления борьбы с преступностью, и при правовом его регулировании, и при ориентировании правоприменительной практики.  Ранее проведенные  автором исследования дают основание утверждать6, что без учета психологического аспекта проблемы очень сложно в дальнейшем прогнозировать возможные тенденции соответствующих видов преступности, разрабатывать опережающие меры профилактики, обеспечивать достаточность и справедливость уголовно-правовых мер воздействия на преступников –иностранных граждан и лиц без гражданства.

 В криминологии  традиционно признаки личности принято сводить к трем основным компонентам: 

1) социальному статусу личности, что определяется принадлежностью лица к определенной социальной группе (или классу) и социально-демографической характеристикой (пол, возраст, образование, семейное положение и т.д.); 

2) социальным функциям (ролям) личности, включающим совокупность видов деятельности лица  в системе общественных отношений; 

3) нравственно-психологической характеристике личности, отражающей ее отношение к социальным ценностям и выполняемым социальным функциям7. 

С учетом сказанного представляется целесообразным рассмотреть некоторые характеристики личности  преступников – иностранных граждан и лиц без гражданства.

Вначале рассмотрим общее  положение дел в исследуемой проблеме. 

Как ни печально, но данные статистики свидетельствуют о том, что ежегодно прирост составлял от 5 до 10%  лиц – иностранных граждан и лиц без гражданства совершающих преступления в нашей стране.  

Проведенные автором исследования уголовных дел подтверждают исследования ведущих криминологов, что преступления мужчины совершают значительно чаще, чем женщины.

По данным исследования, иностранные граждане и лица без гражданства, совершившие преступления в Российской Федерации, распределились по полу следующим образом – 15,8% всех  преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, совершается лицами женского пола.

Среди  иностранных граждан и лиц без гражданства, совершающих преступления в Российской Федерации, 84,2% – мужчины, 15,8% – женщины. Удельный вес мужчин, совершивших преступления, выше в  городах России и составляет 87%, в сельских районах мужчинами совершается 78% преступлений. Следует отметить, что ежегодно увеличивается в среднем на 2–4% удельный вес женщин из иностранных государств – субъектов преступлений.

Как показывают криминологические исследования, все отчетливее проявляет себя тенденция «сближения» негативных форм поведения лиц мужского и женского пола. В настоящее время среди женщин стали чаще, чем ранее, встречаться такие его формы, как злоупотребление спиртными напитками, нарушение общественного порядка, употребление наркотиков и т. д. Меньшее сдерживающее влияние оказывают на женщин такие позитивные факторы, как потребность в создании семьи, рождения детей.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что при разработке и проведении профилактических мероприятий основным контингентом профилактируемых по-прежнему остаются мужчины, но с учетом наметившегося в последнее десятилетие возрастания преступности женщин целесообразно разрабатывать и специальные меры предупреждения в отношении лиц женского пола, совершивших преступление. 

Переходя с одной возрастной ступени на другую, человек постоянно взаимодействует с социальной средой, приобретает и накапливает жизненный опыт. Каждый возрастной этап имеет характерные особенности – физиологические, психологические и, что самое главное, социальные. Это положение в полной мере применимо и к личности преступника. Между его возрастными особенностями, как биологическими, так и социальными, с одной стороны, и характером, видом совершаемого им преступления – с другой, существует объективная связь.

На протяжении последнего десятилетия процентное соотношение количества лиц разных возрастных категорий, иностранных граждан и лиц без гражданства совершивших на территории нашей страны преступление, практически не изменилось. Заметим, что действия лиц разных возрастов при совершении преступлений имеют свои особенности.

Автором была разработана анкета на иностранных граждан и лиц без гражданства, осужденных за преступления, совершенные в России, и в процессе изучения уголовных дел (изучено 300 уголовных дел), фигурантами в которых выступали иностранные граждане и лица без гражданства, были получены данные о примерной характеристике личности преступника.

«Личность преступника – это понятие, которому соответствует определенная криминально-психологическая реальность, существующая в пространстве личности и свойственная каждому человеку, виновно совершившему уголовно наказуемое деяние»8.

Вначале рассмотрим социально-демографические признаки, характеризующие личность преступника из числа иностранных граждан и лиц без гражданства. 

Традиционно считается, что одним из важных криминологических признаков, характеризующих личность преступника, является возраст. Возраст определяет физическое состояние и возможности преступника, круг его потребностей и интересов, жизненные установки, ценностные ориентации. По мнению большинства исследователей личности преступника, с увеличением возраста происходят не только физиологические и психологические изменения организма человека, но и изменения самой личности: привычек, характера, поступков и т. п.  Вышеперечисленные  позиции существенно влияют на поведение личности.  Дабы наглядно убедиться в сказанном, рассмотрим данные. Наиболее активной из числа иностранных граждан и лиц без гражданства является возрастная группа 31–35 лет,  на долю которой в структуре преступности иностранных граждан и лиц без гражданства приходится (29,8%). При этом не менее криминогенной является возрастная группа 25–30 лет, которой совершено  (24,7%)  указанных преступлений. Третьей по криминогенности является возрастная группа 36–40 лет, на долю которой приходится  (22,9%) преступлений.   Исследование возрастных характеристик личности преступника показало, что  при планировании деятельности по предупреждению преступлений среди иностранных граждан и лиц без гражданства  следует обратить особое внимание на возрастную группу 25–40 лет.

Преобладание среди совершивших преступления лиц зрелого среднего возраста можно объяснить отчасти тем, что возрастные границы 25–40 лет охватывают наиболее активную и мобильную в социальном плане часть иностранных граждан и лиц без гражданства. Исследование уголовных дел показало, что период высокой социальной активности связан с активным поиском материальных средств, конфликтов личности со средой, обществом, как правило, государственными структурами, и пр. Поэтому на рассматриваемую возрастную группу выпадает большое число совершенных преступлений.

Наименее криминальны группы 14–17 лет и 55–60 лет. Несовершеннолетние и лица предпенсионного возраста очень редко совершают преступления.

Примечательно, что анализ уголовных дел, проведенный по преступлениям, совершенным иностранными гражданами и лицами без гражданства, показал, что для несовершеннолетних преступников, по сравнению с взрослыми, более характерно совершение преступлений группами. Кроме того, предметами посягательств несовершеннолетних чаще всего являются радиотелевидеоаппаратура, продукты питания, спиртные напитки, табачные изделия. Характер предметов посягательства в значительной мере отражает вкусы и пристрастия  малолетних преступников, похищенные вещи больше рассчитаны на самопотребление, чем на продажу в целях обогащения. Не менее значимой особенностью преступлений, совершаемых несовершеннолетними, является их выраженная интенсивность. Иногда несовершеннолетние совершают одно преступление за другим с промежутком менее месяца. Кроме того, большинство несовершеннолетних  совершают преступления в непосредственной близости от места проживания их семьи.

Как следует из приведенных выше данных, самой активной группой при совершении исследуемых  преступлений являются лица в возрасте 18–30 лет. Именно на эту группу приходится почти 60% всех совершенных преступлений. Преступность лиц молодежного возраста имеет свою социальную природу и обусловлена целым рядом комплексно действующих явлений и процессов материального и духовного характера. Эти особенности и определяют мотивацию и характер преступной деятельности, в основе которой лежат гипертрофированные запросы на образ жизни, не соответствующий возможностям, что оказывает на преступника деморализующее влияние, формирует его как личность с устойчивой антиобщественной направленностью и сложившимися криминальными навыками.

Данные, характеризующие возраст преступников, имеют большое практическое значение в деятельности правоохранительных органов. Изучение возрастной характеристики необходимо при разработке профилактических мероприятий по борьбе с исследуемыми преступлениями, в частности, при составлении прогнозов и планов, решении практических задач по реализации общей и  частной превенции наказаний за данные преступления.

Составная часть криминологической характеристики преступников – их общеобразовательный уровень. Этот показатель имеет важное значение, поскольку служит известным ориентиром при осуществлении индивидуальной профилактической работы.

Общеизвестно, что криминологи непосредственно не связывают уровень образования с совершением преступления. Образование, будучи одним из инструментов накопления социального опыта, «является лишь частью, хотя и значительной, тех условий, которые прямо или косвенно определяют  весь  процесс формирования  личности»9.  Вместе  с тем в советской  криминологической  литературе  и  в  исследованиях  личности  отдельных категорий осужденных почти единодушно отмечается, что уровень образования лиц, совершающих преступления, ниже, чем у  граждан этого возраста с социально одобряемым поведением10. Отмечается также, что уровень образования лиц, совершающих насильственные, корыстные преступления, несколько ниже уровня образования других категорий преступников11.

Образование имеет неразрывную связь с интеллектом, волевыми качествами личности. Более высокому уровню образования, по-видимому, должна соответствовать и более твердая воля. В массе наблюдений это положение проявляет себя как аксиома. Известно, однако, что относительно высокий интеллект может иметь антиобщественную направленность, а твердая воля может оказаться и преступной. Поэтому неудивительно, что более образованный («интеллектуальный») преступник совершает подчас более опасные преступления.


Данные проведенного нами исследования свидетельствуют о том, что лица  из иностранных государств, совершающие преступления на территории Российской Федерации,  в основной своей массе имеют неполное среднее (29,8%), среднее общее (48,2%), среднее профессионально-техническое образование (12,4%).

Отмечая низкий культурный уровень большинства преступников из иностранных государств как условие, способствующее совершению преступления, нельзя, тем не менее, преувеличивать его криминогенное значение. Ведь сама по себе образованность отнюдь не всегда делает человека правопослушным. Значительная часть лиц с невысоким образовательным и культурным уровнем далека от самой мысли совершить преступление. И, наоборот, среди преступников немало людей с относительно высоким уровнем развития и образования. Иначе говоря, признавая значение уровня образования как важного фактора, препятствующего формированию антиобщественного поведения, нельзя переоценивать его роль и считать обстоятельством, исключающим возможность совершения преступления.

Таким образом, относительно высокого уровня грамотности, внешне правильных представлений о добре и зле, о моральных и правовых запретах еще недостаточно для предотвращения преступлений. В решении профилактических и пенитенциарных задач по отношению к лицам из иностранных государств, склонным к совершению преступлений  или уже совершившим их, главным звеном является их нравственное воспитание, цель которого – выработать у них твердую убежденность в жизненной необходимости соблюдать законы и правила общежития. Уровень образования и культуры может только тогда стать социальным свойством личности, исключающим возможность совершения преступления, когда он базируется на твердом нравственном фундаменте.

Далее рассмотрим данные, позволяющие  сравнить, какой трудовой стаж имели преступники, совершившие преступления в Российской Федерации, на момент совершения преступления. Это необходимо для того, чтобы иметь представление, насколько исследуемая категория лиц предрасположена к занятию легальной трудовой деятельностью. Исследования, проведенные нами, дали следующие результаты: все лица неработающей категории составили 26,8%. Наиболее были заняты общественно полезным трудом лица, отработавшие от 1 до 4 лет (22,7%). Таким образом, 73,2% преступников на момент совершения преступления уже имели трудовой стаж. Основная часть преступников была занята общественно–полезным трудом, следовательно, работники правоохранительных органов в работе по предупреждению преступлений должны ориентироваться на эту категорию лиц.

Рассмотрим род занятий, которыми были заняты  иностранные граждане и лица без гражданства на момент совершения преступления в России. Социальная характеристика личности преступника с этих позиций дает возможность выявить, к каким общественным группам относятся отдельные категории преступников, как они участвовали в трудовой деятельности12. 

Важен вопрос  и о том, каково соотношение между преступниками, занимавшимися к моменту совершения преступления общественно полезным трудом, и не работавшими.  Сведения о социальном положении преступников – иностранных граждан и лиц без гражданства приведены ниже. Проведенное  исследование показало, что по роду занятий подавляющее большинство воров может быть отнесено к группе лиц без постоянного источника доходов. Здесь необходимо учитывать целый ряд обстоятельств. В частности, то, что лица без постоянного источника доходов среди иностранных граждан и лиц без гражданства – это самая многочисленная общественная группа. Далее,  данные преступления в 84–85% случаев совершают мужчины, которые в общественной группе  лиц без постоянного источника доходов преобладают. Наконец, в подавляющем большинстве  преступления иностранными гражданами и лицами без гражданства совершаются в городской местности, где сосредоточено в основном рабочее население.

Изучение рода занятий лиц, совершивших преступления, свидетельствует, что среди них достаточно велика доля не работающих, не учащихся и не имеющих вследствие этого источника постоянного дохода. В числе субъектов  рассматриваемых преступлений доля такой категории составила более 60,5%. Нежелание работать и вызванный этим недостаток средств, наряду со стремлением вести праздный образ жизни, являются наиболее характерными мотивами преступной деятельности таких лиц. Удачно совершенные преступления иностранцами, безнаказанность порождают у них чувство вседозволенности, циничное отношение к общественно полезному труду и приводят к личностной деформации. Удельный вес лиц, совершивших  преступления и не имеющих на момент совершения источника постоянного дохода, в условиях города и сельской местности мало различается  между  собой. Однако следует отметить, что на протяжении последних пяти лет в сельских районах  наблюдается незначительный, но стабильный  рост (на 3–5%) этой социальной категории в структуре лиц, совершивших данные преступления: это объясняется тем, что многочисленная армия иностранцев из ближнего зарубежья, не имея возможности снять жилье в городах, покупает его в сельской местности для постоянного проживания. 

По мнению автора, эти данные органам внутренних дел необходимо учитывать при выработке мер, по профилактике преступности совершаемой иностранными гражданами и лицами без гражданства, назначении наказания за содеянное, исправлении и перевоспитании этой категории преступников.

 В криминологической литературе написано немало о том, что многие преступления совершаются в нетрезвом состоянии. Дабы проверить данный постулат, мы провели исследование, позволяющее определить процентное соотношение лиц из иностранных государств, совершающих преступления на территории Российской Федерации в состоянии опьянения и наркотического возбуждения. 

Однако, рассматривая алкоголизм или наркоманию как одно из условий, способствующих совершению преступлений, мы считаем нужным оговорить, что это явление необходимо отличать от состояния алкогольного опьянения лица, не страдающего алкоголизмом. Если алкоголизм следует рассматривать в числе причин совершения преступления, то состояние алкогольного опьянения может рассматриваться лишь как одно из условий,  при котором конкретные частнособственнические пережитки прошлого в сознании находят благоприятную почву для своего внешнего проявления. Такой дифференцированный подход к этим явлениям нашел признание и в юридической литературе13. По мнению автора, алкоголизм (болезненную склонность к пьянству) следует рассматривать в качестве самостоятельной причины многих преступлений, потому, что длительное употребление и злоупотребление спиртными напитками способствует выработке антисоциальной установки  субъекта. Простое, так называемое нормальное опьянение не приводит к указанным изменениям личности, оно лишь ослабляет деятельность контролирующих центров высшей нервной деятельности человека, что, в свою очередь, создает определенные условия для проявления  различного рода пережитков.

Органы правосудия в обязательном порядке стремятся выяснить, было ли совершено преступление в состоянии алкогольного опьянения или нет. Однако не всегда предметом исследования становятся изменения психики личности преступника вследствие хронического употребления алкоголя. Есть случаи, когда преступление совершено хроническим алкоголиком и является проявлением деградации личности, однако в момент  деяния виновный находился в трезвом состоянии. Установление факта злоупотреблений им спиртными напитками приобретает особое значение, более важное, чем тогда, когда преступление в нетрезвом состоянии совершено лицом, изредка употреблявшим спиртные напитки.

Встречаются факты, когда следственные и судебные органы, установив, что  преступление было совершено в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, не выясняют, злоупотреблял ли он ранее спиртными напитками и является ли  хроническим наркоманом. Лицам, страдающим хроническим алкоголизмом, недостаточно применения одного лишь наказания за совершенное преступление.  Положение об установке личности представляется хотя и правильным, но недостаточным. Установка как подсознательная готовность человека к определенному действию может обусловливать совершение преступления. На наш взгляд, установка имеет место тогда, когда  преступление совершается внезапно, под влиянием возникшей ситуации. Однако в такой обстановке человек должен обладать не только подсознательной готовностью к негативному действию, но и иметь определенные негативные взгляды, позволяющие ему совершить преступление. Поэтому мы полагаем, что более общим свойством человеческой личности является ее направленность. Она – то и обусловливает совершение как необдуманных, ситуативных, так и обдуманных, заранее подготовленных преступлений – одним человеком либо группой лиц.

Диалектика взаимодействия личности и социального окружения в рамках системы «социальная среда – личность» подтверждает, что личность является компонентом этой системы и обладает относительной самостоятельностью. Поэтому личность может быть рассмотрена как своеобразная «микросреда»14. В процессе превращения индивида в личность вырабатываются определенные черты, которые позволяют ей занять какую-то социальную позицию.

 Социальное окружение, к которому, в первую очередь относятся родители, близкие родственники, соседи, другие люди, способно выработать как нравственно положительный, так и нравственно отрицательный облик личности, т. е. в свойства личности вносятся и положительные, и отрицательные взгляды, потребности, привычки, часть из которых человек принимает  и усваивает. Поведение человека мобильно, поэтому в зависимости от целого ряда обстоятельств он меняет свое поведение на более для него предпочтительное, даже если оно иногда противоправное.

Итак, у человека формируется определенный социально-психологический комплекс личности. В тот или иной момент он может оказаться в особой жизненной ситуации, выступающей в качестве условия поведения. Роль этого условия может быть весьма существенной.

Что касается биологических факторов, психологических свойств личности, то они могут влиять на формирование взглядов, привычек, жизненной направленности личности, могут затруднять или облегчать восприятие окружающей действительности и определять, таким образом, соответствующее поведение.

Невозможно судить о личности преступника, не зная обстоятельств совершения преступления, в первую очередь, не зная, самостоятельно оно было совершено,  в группе или в организованной группе. Исследования показывают, что (15,7%) преступлений иностранными гражданами и лицами без гражданства  совершается в группе.

Высокий удельный вес групповой преступности объясняется тем, что чаще всего ее субъектами являются лица молодых возрастов и несовершеннолетние, для которых вообще более характерно совершение преступлений группой. Влияет на это и совместное проведение в группах, в том числе совместно с взрослыми, составляет при грабежах (45%), при разбоях – (39%). При совершении  краж данный показатель ниже более чем в два раза. Приведенные данные свидетельствуют о том, что важной задачей правоохранительных органов  в предупреждении  рассматриваемых преступлений является разобщение участников групп (хотя это сделать очень сложно, учитывая, что это, как правило, этнические преступные группировки), анализ причин и условий, способствующих их формированию, выявление мест проведения досуга такими группами, контроль за поведением несовершеннолетних правонарушителей на участках  по месту жительства и в микрорайонах.

Групповая преступность достаточно тесно связана с рецидивной. Исследование показало, что фактически в каждой 8–10 группе при  совершении  рассматриваемых преступлений принимали участие рецидивисты. Это существенно меняет характер совершенного преступления, поскольку в большинстве случаев данная категория лиц является организаторами преступлений. Как показывают исследования,  большинство групп состоят из несовершеннолетних и  данное обстоятельство представляется особенно опасным, прежде всего потому, что для подростков характерна повышенная внушаемость, склонность к подражанию, ложному авторитету, неумение правильно оценивать складывающиеся ситуации15. В таких случаях рецидивисты, имея преступный опыт, сами готовят условия для совершения преступлений. Это обстоятельство увеличивает общественную опасность преступлений, осложняет оперативную работу по их раскрытию.

Ранее проводимые данные опроса лиц, впервые совершивших преступления совместно с рецидивистами, показали, что роль последних не исчерпывается организующим моментом при совершении преступлений, хотя на данное обстоятельство указали (26,2%) опрошенных.

 Помимо этого, рецидивисты информировали членов группы о формах и методах работы органов внутренних дел по раскрытию преступлений (16,8% опрошенных), о выработке линии поведения на следствии (10,9%), о способах реализации похищенного (8,8%). При совершении преступлений ранее не судимые чаще являются исполнителями  преступлений  (51,0%)  либо  играют иную вспомогательную роль (22,4%). Особенно высок удельный вес рецидивистов среди лиц, осужденных за грабеж – (42,3%), а также разбой  – (39,5%). При кражах и грабежах он несколько ниже и составляет около (33%). Указанные соотношения удельного веса рецидивистов без существенных изменений сохраняются в течение достаточно продолжительного периода времени, что свидетельствует об относительно устойчивой степени их криминальной активности.

Уровень легального рецидива среди выявленных  лиц по России составляет более (20%). При этом, разумеется, нелегальный рецидив характеризуется еще более высоким показателем. Характерно, что исследуемому контингенту преступников в значительной мере присущ специальный рецидив: среди лиц, ранее совершавших преступления и вновь совершивших преступления, более (23,2%) ранее были судимы. Следует отметить, что для лиц, ранее совершавших аналогичные преступления, характерно постоянство способов и приемов, что имеет значение при организации раскрытия данных преступлений по способу их совершения с помощью оперативно-розыскных картотек. 

Важной характеристикой личности преступника – иностранного гражданина и лица без гражданства, по  мнению автора, служит знание его роли в совершении преступления. 

Проведенное исследование показало, что (66,5%) преступников – это организаторы и подстрекатели преступлений. Это говорит о том, что сотрудникам органов внутренних дел и всем правоохранительным органам следует иметь в виду это обстоятельство при осуществлении правоохранительной работы и индивидуальной профилактики среди иностранных граждан и лиц без гражданства. Наличие у преступников – иностранных граждан и лиц без гражданства смягчающих и отягчающих обстоятельств также необходимо было выяснить в процессе исследования личности преступника. В результате мы имеем следующую картину. Среди исследуемой группы преступников у большей ее части – (56,8%) превалировали  обстоятельства, отягчающие наказание, среди которых наиболее часто встречаемые: неоднократность преступления, рецидив преступлений; совершение преступления в составе группы лиц по предварительному сговору, организованной преступной группы или преступного сообщества; особо активная роль в совершении преступления.  Среди же обстоятельств, смягчающих наказание, превалирует: наличие малолетних детей у виновного.

В результате исследования причиненного преступниками материального ущерба было установлено, что (59%) составляет ущерб, нанесенный преступниками, от 10 до 200 минимальных размеров оплаты труда. Автору также было важно выяснить сведения об удельном весе лиц из числа иностранных граждан и лиц без гражданства, отбывавших наказание в виде лишения свободы.

Исследование показало, что (71,7%)  из числа ранее судимых не отбывали наказание в исправительных учреждениях. Наиболее критически, в смысле совершения нового преступления, для лиц, освободившихся из мест лишения свободы, является первый год и особенно первые 2–3 месяца. Бывший заключенный выходит на свободу, часто сохраняя весь груз антиобщественных взглядов, привычек и стереотипов поведения, что важно учитывать при отработке судимых на причастность к совершению преступлений.

Обращает на себя внимание тот факт, что только за период 1999–2003 гг. на (11%) снизился удельный вес лиц, к которым реальные меры наказания, связанные с нахождением  в местах лишения свободы, были заменены мерами общественного воздействия. Такое снижение в равной мере характерно как для городов, так и для сельских районов страны. В то же время  почти (30%) лиц, отбывших наказание в исправительных учреждениях, после освобождения вновь совершили преступление, причем на протяжении последних пяти лет численность этой категории остается практически неизменной. Исследуя личность преступника – иностранного гражданина и лица без гражданства, для нас было важно выяснить, какой средний  (легальный) доход в месяц имели преступники, находясь на территории  Российской Федерации. Исследование дало следующий результат. 

Согласно результатам проведенного исследования, (48,7%) преступников – иностранных граждан и лиц без гражданства имеют средний доход в месяц –  средний уровня дохода. Практически одинаковое количество преступников – (4,7%) и (4,9 %) имеют крайне низкий уровень дохода и доход выше среднего уровня. Остальная часть, имеет низкий и  ниже среднего уровень дохода.

Автором исследовалось семейное положение преступников – иностранных граждан и лиц без гражданства. Результаты были следующими. Важной особенностью исследуемой категории преступников явилось то, что подавляющее большинство  иностранных граждан и лиц без гражданства на момент  совершения преступления в Российской Федерации  были холосты или не женаты  (64,8%).

Автор выяснил, сколько же было детей у преступников на момент совершения преступления в Российской Федерации. Результаты были следующими.

Большая часть преступников (57,8%) на момент совершения преступления в Российской Федерации имели на иждивении детей. 

Из числа совершивших преступления иностранных граждан и лиц без гражданства (44,9%) имели двоих детей, а (31,4%) –  троих и более.

Становление личности в значительной, если не в решающей степени, связано с семьей, с условиями семейного воспитания. От этого во многом зависит, каким человек вырастет, каким окажется его социальный облик. Семья, как известно, –  это общественная ячейка, и если сложившиеся в ней отношения не согласуются с принципами морали, не исключено, что первый шаг к формированию личности преступника уже сделан. Учитывая, что роль брака и семьи в формировании личности преступников отдельных категорий еще недостаточно исследована, автор диссертации включил в программу изучения личности преступника – иностранного гражданина и лица без гражданства  специальные вопросы. Полученный в результате фактический эмпирический материал, как представляется, дает некоторые дополнительные сведения по рассматриваемому вопросу.

Установлено, что для всего обследуемого контингента характерно существенное преобладание холостых преступников. Отсутствие семьи связано в данном случае не только с их молодым возрастом, но прежде всего с образом жизни, при котором обычными являются отсутствие постоянного жилья, пьянство, случайные половые связи, что, конечно, не способствует созданию и укреплению семейного положения.

То, что семья является фактором, сдерживающим формирование отрицательных качеств  личности, подтверждается рядом показателей характеристик осужденных за преступления, совершенные в России, сгруппированных по семейному положению. Они свидетельствуют о том, что среди состоявших в браке больше лиц, положительно характеризовавшихся по месту их временного проживания, работы, чем среди тех, кто в  браке не состоял.

Из сказанного вытекает, что необходимо ориентировать правонарушителя на поддержание с семьей социально полезных связей, принимать меры к ее сохранению.

Таким образом, портрет среднестатистического преступника – иностранного гражданина или лица без гражданства, совершающего на территории Российской Федерации преступление, можно представить следующим образом:  мужчина (85%), имеющий среднее общее образование (48,2%), ранее совершавший преступления (23,2%), отбывший наказание в исправительной колонии (29,2%) организатор и подстрекатель преступления (66,5%), не имеющий в настоящее время источника постоянного дохода (60,5%), холост (64,8%), совершивший преступление в состоянии алкогольного опьянения (25,8%) – наркотического возбуждения (23,7%), ранее имевший трудовой стаж (73,2%), имеющий средний доход в месяц –  средний уровень  (48,7%).                Исследование показало, что среди профилактических мероприятий наиболее актуальным является необходимость своевременного выявления лиц, склонных к совершению рассматриваемых преступлений, с последующей постановкой их на учет в  органы внутренних дел, других информационных систем оперативно-розыскного, криминологического, профилактического и  справочного назначения. К таким категориям, в первую очередь, должны быть отнесены лица, не имеющие источника постоянного дохода и ведущие антиобщественный образ жизни, ранее судимые.

Углубленное изучение личностных особенностей преступников –  иностранных граждан и лиц без гражданства как одного из основных факторов, влияющих на совершение преступлений, позволит, сотрудникам  органов внутренних дел  Российской Федерации вскрывать закономерности их преступного поведения, детерминации преступности.
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