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Лекция 

«Организация профилактической деятельности

 подразделений по делам несовершеннолетних»

Введение

Обеспечение прав несовершеннолетних является одним из приоритетных направлений внутренней политики Российского государства. Однако эффективная защита интересов и прав несовершеннолетних может быть обеспечена только на основе функционирования сложной разноуровневой системы специализированных (профильных) учреждений, организаций, подразделений и служб.

В структуре органов внутренних дел подобное функциональное назначение имеют подразделения по делам несовершеннолетних (ПДН) и центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей (ЦВСНП). Между тем в условиях проведения административной реформы организационно-правовые основы деятельности как органов внутренних дел в целом, так и подразделений по делам несовершеннолетних нуждаются в дальнейшем совершенствовании. В этой связи МВД России осуществлен комплекс организационно-правовых и практических мер, направленных на повышение эффективности профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Так, только в течение 2002-2004 гг. был принят целый ряд ведомственных и межведомственных нормативных актов. Это позволило, в частности, урегулировать вопросы взаимодействия органов социальной защиты населения и ОВД в организации профилактической работы с беспризорными и безнадзорными несовершеннолетними, оказания медицинской помощи и др. видов экстренной социальной помощи несовершеннолетним, доставленным в органы внутренних дел.

Все это позволило активизировать работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Так, в первом полугодии 2004 года на 22% (с 10,1 до 12,3 тыс.) увеличилось число подростков, помещенных в центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей
. Количество выявленных и поставленных на учет в подразделениях по делам несовершеннолетних подростков-правонарушителей возросло на 1,3% (с 155,4 до 158,6 тыс.), неблагополучных родителей - на 0,2% (с 53,8 до 54,0 тыс.).

В ГУУР СКМ МВД России создано отделение по организации оперативно-розыскной деятельности и борьбе с преступностью несовершеннолетних. Работа по созданию аналогичных специализированных подразделениях проводится и в субъектах Российской Федерации. 

МВД России совместно с Министерством образования и науки России осуществляются меры по формированию института инспекторов по делам несовершеннолетних ОВД в образовательных учреждениях и методическому обеспечению их деятельности.

Комплекс мер, принимаемых государством, позволил несколько нейтрализовать развитие негативных процессов в подростковой среде. Так, в первом полугодии текущего года удельный вес преступности несовершеннолетних сократился с 9,7 до 9,6%.

В то же время возможности ведомственного регулирования вопросов предупреждения правонарушений несовершеннолетних ограничены несовершенством законодательной базы. Поэтому МВД России было инициировано внесение изменений в уже действующие законы, а также подготовлен ряд законопроектов. Они направлены на решение таких вопросов как: расширение возможностей ЦВСНП по оказанию экстренной социальной помощи несовершеннолетним, порядок возвращения несовершеннолетних в государства их постоянного проживания, установление ответственности должностных лиц за попустительство правонарушениям несовершеннолетних и др.

С учетом изложенного, в лекции главное внимание уделено мерам, направленным на совершенствование деятельности подразделений по делам несовершеннолетних в современных условиях, а также особенностям профилактического контроля в отношении отдельных категорий правонарушителей, не достигших совершеннолетия.

§ 1. Особенности организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних и их функции по предупреждению правонарушений несовершеннолетних

Негативные тенденции в подростковой среде в своей совокупности представляет серьезную проблему для современного российского общества, что требует от государства обеспечения эффективного функционирования органов и учреждений, обеспечивающих организацию и проведение профилактической работы с несовершеннолетними. В п. 2 ст. 4 Федерального закона РФ от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ, закреплено положение о том, что в структуре государственных органов, входящих в систему профилактики, могут создаваться учреждения для выполнения отдельных функций по названной линии работы. Такой поход не является новым для органов внутренних дел, поскольку ими накоплен многолетней опыт по успешной организации деятельности в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних. Организационное построение органов внутренних дел регулируется, в частности, Законом РФ «О милиции» (1991 г.), положением о милиции общественной безопасности (местной милиции) в Российской Федерации (1993 г.), постановлениями Правительства РФ «О подразделениях криминальной милиции» (2000 г.), Инструкцией по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, утверждённой Приказом МВД России от 26 мая 2000 года № 569 и др. нормативно-правовыми актами. 

Все службы органов внутренних дел, задействованные в выполнении функции предупреждения правонарушений несовершеннолетних, принято классифицировать на две группы:

а) подразделения, основная функция которых - осуществление профилактической работы с несовершеннолетними, т.е. специализированные службы (подразделения по делам несовершеннолетних, центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей);
б) подразделения, деятельность которых связана с работой с подростками, но не является для них главной, выполняющие вспомогательные мероприятия, т.е. неспециализированные (подразделения криминальной милиции, патрульно-постовая служба, медицинский вытрезвитель, служба участковых уполномоченных милиции, ГИБДД и др.
Подразделения по делам несовершеннолетних входят в структуру милиции общественной безопасности. Их работа строится по зональному принципу. Размеры и границы территории (объектов транспорта), обслуживаемой старшими инспекторами по делам несовершеннолетних и инспекторами по делам несовершеннолетних, определяются начальником органа внутренних дел района, города, иного муниципального образования (органа внутренних дел на транспорте) с учетом оперативной обстановки, численности инспекторов ПДН, предусмотренной штатным расписанием горрайлиноргана, а также др. факторов
.

В соответствии с действующим законодательством деятельность ПДН сводится к осуществлению функций:

а) розыскного характера (выявляют лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений (или) антиобщественных действий или совершивших в отношении несовершеннолетних другие противоправные деяния, а также родителей несовершеннолетних или их законных представителей и должностных лиц, не исполняющих или ненадлежащим образом исполняющих свои обязанности по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних, рассматривают в установленном порядке заявлений и сообщений об административных правонарушениях и общественно опасных деяниях несовершеннолетних, осуществляют в пределах своей компетенции меры по выявлению несовершеннолетних, объявленных в розыск);

б) организационно-воспитательного характера (осуществляют меры по выявлению несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства, и в установленном порядке направляют таких лиц в соответствующие органы или учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних либо в иные учреждения);

в) информационного характера (информируют заинтересованные органы и учреждения о безнадзорности, правонарушениях и антиобщественных действиях несовершеннолетних, о причинах и условиях, этому способствующих);

г) организационно-правового характера (участвуют в подготовке материалов, необходимых для внесения в суд предложений о применении к несовершеннолетним, их родителям или законным представителям мер воздействия, предусмотренных законодательством).
Изучение практики деятельности ПДН горрайлинорганов внутренних дел по предупреждению правонарушений несовершеннолетних свидетельствует, что их функции осуществляются в основном по двум направлениям, включающим в себя общую и индивидуальную профилактику.

К мерам общей профилактики, входящим в компетенцию названной службы, прежде всего, относится анализ состояния правонарушений несовершеннолетних на обслуживаемой территории за определенный период времени, а при необходимости - по отдельным направлениям работы в зависимости от складывающейся оперативной обстановки. Такой анализ предполагает обобщение не только статистических данных о правонарушениях, но и изучение выступлений в средствах массовой информации, сообщений правоохранительных органов, других государственных органов и общественных объединений, писем и заявлений граждан, а также иных материалов, содержащих информацию, необходимую для организации работы по предупреждению правонарушений несовершеннолетних.

Материалы анализа используются для информирования о состоянии и причинах преступности несовершеннолетних соответствующих органов исполнительной власти и органов местного самоуправления.

Общая профилактика, кроме того, включает в себя ряд иных мер, осуществляемых должностными лицами ПДН. К ним относятся: проведение встреч с населением, проживающим на обслуживаемой территории, подбор и оформление внештатных сотрудников милиции, оказывающих содействие ПДН, участие в общей профилактике пьянства, наркомании, правовой пропаганде, содействие соответствующим органам в работе по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма и т.д.

Индивидуальная профилактика обеспечивается путем своевременного выявления несовершеннолетних правонарушителей, а также их родителей или законных представителей, которые не исполняют свои обязанности по воспитанию, обучению и (или) содержанию детей либо отрицательно влияют на их поведение или жестоко обращаются с ними.

Несвоевременное выявление лиц, нуждающихся в профилактическом воздействии, снижает эффективность индивидуальной профилактической деятельности и негативно сказывается на конечных результатах принимаемых мер по исправлению и перевоспитанию правонарушителей.

В выявлении лиц, нуждающихся в профилактическом воздействии, принимает участие довольно широкий круг субъектов:

во-первых, согласно ст. 9 Федерального закона от 24 июня 1999 г., все органы и учреждения системы профилактики обязаны в пределах своей компетенции выявлять несовершеннолетних и их семьи, находящиеся в социально опасном положении, а также факты совершения подростками правонарушений или иных антиобщественных действий, и незамедлительно информировать о них органы внутренних дел;

во-вторых, в соответствии с приказом МВД России от 26 мая 2000 г. № 569 на сотрудников всех подразделений горрайлинорганов внутренних дел возложены обязанности по выявлению несовершеннолетних правонарушителей и родителей, отрицательно влияющих на поведение детей. Наибольшим объемом информации по этим вопросам обладают участковые уполномоченные милиции, следователи и работники подразделений криминальной милиции. На каждое выявленное лицо сотрудник соответствующего подразделения милиции составляет рапорт, который после рассмотрения начальником горрайлиноргана внутренних дел или его заместителем передается в ПДН;

в-третьих, должностные лица ПДН сами непосредственно участвуют в деятельности по выявлению правонарушений и лиц, их совершающих. Получение ими необходимой информации, как правило, осуществляется путем изучения и анализа данных об образе жизни и связях несовершеннолетних правонарушителей и родителей, отрицательно влияющих на поведение детей, которые содержатся в поступивших в ПДН приговорах, определениях или постановлениях суда, постановлениях комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, прокурора, следователя, органа дознания или начальника органа внутренних дел; а также информации по названным вопросам, имеющейся в документах о привлечении правонарушителей к уголовной, административной или иной ответственности либо в материалах об отказе в возбуждении уголовных дел, их прекращении; в картотеках, книгах и журналах учета заявлений и сообщений о преступлениях, учета лиц, доставленных в горрайлинорганы внутренних дел; в заключениях, утвержденных начальником горрайлиноргана внутренних дел, по результатам проверки жалоб, заявлений или других сообщений. Приведенный перечень не является исчерпывающим.

Основой профилактической деятельности является индивидуальный подход к правонарушителям, что обусловливает необходимость изучения особенностей их личности с использованием комплекса соответствующих признаков. К подобным признакам структуры личности правонарушителей относятся:

социально-демографическая и правовая характеристика личности (социальное положение, пол, возраст, образование, семейное положение, профессия, характер совершенного правонарушения, прежняя судимость);

нравственно-психологическая характеристика (социальная и асоциальная направленность личности, система ценностных ориентации, основные потребности и интересы, отношение к нормам морали, уровень правосознания, основные психологические и психофизиологические особенности);

социальное поведение, (отношения в социальной группе - производственном коллективе, семье, учебном заведении, в ближайшем окружении; общественная активность; связь с антиобщественными элементами; самооценка).

Успешное решение задач по перевоспитанию правонарушителей также предполагает обязательное сочетание индивидуальной профилактики с применением предусмотренных законом мер воздействия как в отношении самих несовершеннолетних, состоящих на учете, так и в отношении иных лиц, оказывающих негативное влияние на подростков.

Формы и методы работы в названных направлениях весьма разнообразны и зависят от многих факторов. Например, для профилактики групповых правонарушений должностные лица ПДН, как правило, выявляют принадлежность несовершеннолетних к группам антиобщественного характера, их лидеров, активных участников, организуют меры по предупреждению конфликтов между группами с помощью органов и учреждений системы профилактики, а также других подразделений горрайорганов внутренних дел; принимают участие в переориентации и разобщении антиобщественных групп, в том числе путем внесения предложений соответствующим органам о возможности изменения мер пресечения в отношении активных участников групп, совершивших преступления, или о направлении их в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа и т.д.

Должностные лица ПДН одновременно применяют и иные формы работы, в том числе:

выявляют лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и (или) антиобщественных действий или совершающих в отношении несовершеннолетних другие противоправные деяния, а также родителей несовершеннолетних или их законных представителей и должностных лиц, не исполняющих или ненадлежащим образом исполняющих свои обязанности по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних, и в установленном порядке вносят предложения о применении к ним мер, предусмотренных законодательством;

осуществляют в пределах своей компетенции меры по выявлению несовершеннолетних, объявленных в розыск, а также несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства, и в установленном порядке направляют таких лиц в соответствующие органы или учреждения системы профилактики либо в иные учреждения;

рассматривают в установленном порядке заявления и сообщения об административных правонарушениях несовершеннолетних, общественно опасных деяниях несовершеннолетних, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность, а также о неисполнении или ненадлежащем исполнении их родителями или законными представителями либо должностными лицами обязанностей по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних;

участвуют в подготовке материалов, необходимых для внесения в суд предложений о применении к несовершеннолетним, их родителям или законным представителям мер воздействия, предусмотренных законодательством.

Одним из действенных средств повышения эффективности индивидуальной профилактики является организация работы с несовершеннолетними, доставленными в горрайлинорганы внутренних дел или в ПДН, находящиеся вне помещений этих органов. Первоначально принимаются меры по установлению данных, характеризующих личность, условий воспитания и сведений о совершенных деяниях. После оформления необходимых документов принимается решение о направлении материалов для привлечения к уголовной или административной ответственности; возможности помещения в центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, лечебные учреждения органов здравоохранения (если подросток находится в состоянии наркотического опьянения или одурманивания либо в тяжелой степени алкогольного опьянения или имеет телесные повреждения), специальные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, и т.д.

§2. Меры по совершенствованию организационно-правового

обеспечения профилактической деятельности подразделений

по делам несовершеннолетних в современных условиях

Принятие в Российской Федерации в 1999 году Федерального закона № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» привело к некоторому усилению социального контроля за деструктивными процессами, нараставшими в основных сферах жизнедеятельности подростков. Практика его применения показала, что заложенная в законе доктрина о переходе государственного управления профилактикой правонарушений несовершеннолетних от «жесткого» администрирования к методам нормативного регулирования и саморегулирования данной сферы общественных отношений вовсе не предполагает умаление роли органов внутренних дел в работе по противодействию негативным процессам в подростковой среде. Формирование системы профилактики с большим количеством субъектов остро обозначило потребность в обеспечении их надлежащего взаимодействия, при этом по ряду важнейших направлений деятельность специализированных подразделений органов внутренних следует рассматривать в качестве необходимого условия успешного функционирования всего профилактического комплекса.

Министерством внутренних дел России проблема социально-правовой защиты подрастающего поколения стала рассматриваться в качестве приоритетной задолго до принятия указанного закона. За последнее десятилетие в субъектах Российской Федерации в сложных социально-экономических условиях переходного периода реализован ряд эффективных организационно-правовых мер по совершенствованию деятельности ОВД по данному направлению. К примеру, была доведена до нормативов, установленных Указом Президента Российской Федерации от 12 февраля 1993 года № 209, штатная численность подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, наработаны новые методики расследования уголовных дел по преступлениям, совершенным несовершеннолетними и при их участии и др. В этой связи на прошедшей 1 июля 1998 года коллегии МВД России «О состоянии и мерах совершенствования деятельности органов внутренних дел по профилактике, раскрытию и расследованию преступлений несовершеннолетних» отмечалось, что органами внутренних дел принимаются организационно-практические меры, направленные на стабилизацию криминогенной обстановки в подростковой среде, укрепление взаимодействия служб и подразделений в работе по профилактике, раскрытию и расследованию преступлений несовершеннолетних.

В начале 2002 г. по поручению Президента Правительство Российской Федерации приняло ряд незамедлительных мер по созданию эффективной системы социальной защиты детей, а именно, утвердило план первоочередных мероприятий по усилению профилактики беспризорности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на 2002 год. Тогда же был образован Межведомственный оперативный штаб по координации деятельности федеральных органов исполнительной власти, направленной на борьбу с беспризорностью, безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних. В компетенцию данного органа включено, в числе прочих, право заслушивать на своих заседаниях руководителей федеральных: органов власти и органов исполнительной власти, субъектов Российской Федерации по вопросам организации работы в этом направлении. Организационно-техническое обеспечение деятельности штаба возложено на МВД России. Таким образом, в структуре управления субъектами профилактики правонарушений несовершеннолетних дополнительно создано звено, наделенное целым рядом контрольных функций. За короткое время Межведомственный оперативный штаб стал достаточно эффективной управленческой структурой, реально влияющей на организацию взаимодействия субъектов профилактики и на уровень их работы. В течение 2003 года МВД России было обеспечено проведение шести заседаний Межведомственного оперативного штаба, в текущем году – одно. На них были рассмотрены самые актуальные вопросы состояния предупредительной работы в подростковой среде, заслушиваются руководители заинтересованных министерств и ведомств, в том числе регионального уровня.

Мартовским (2002 г.) постановлением Правительства предусмотрены разработка и утверждение порядка учета несовершеннолетних, подлежащих обучению, и детей школьного возраста, не обучающихся в государственных учреждениях, а также введение формы государственного статистического наблюдения «Численность беспризорных и безнадзорных несовершеннолетних, помещенных в детские учреждения всех видов». Органам исполнительной власти Российской Федерации и органам местного самоуправления рекомендовано сформировать банки данных о семьях и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, не посещающих по неуважительным причинам образовательные учреждения. Также предусмотрено создание необходимого количества учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в соответствие с потребностями субъектов Российской Федерации, транзитных социальных приютов, открытие в школах-интернатах и детских домах специальных отделений для временного содержания беспризорных, организация в регионах оперативных штабов по координации деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления, направленной на борьбу с правонарушениями несовершеннолетних.

Правонарушающее поведение и защита прав и законных интересов несовершеннолетних является объектом пристального внимания со стороны различных государственных органов и структур. В частности, состоявшаяся в апреле 2002 г. коллегия МВД России одобрила Комплексную программу совершенствования деятельности органов внутренних дел по борьбе с безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних. Ей также приняты важные решения о внесении изменений и дополнений в нормативные правовые акты в этой сфере, намечены меры по укреплению кадрового состава подразделений по делам несовершеннолетних, оптимизации нормативов штатной численности: 1,5-2 тыс. несовершеннолетних на 1 инспектора в условиях города и 1 инспектор в расчете на сельскую или поселковую администрацию населенных пунктов, в которых численность несовершеннолетних составляет не более 500.

В 2003 году введена форма статистической отчетности «Несовершеннолетние» о результатах работы подразделений милиции общественной безопасности и криминальной милиции, органов предварительного следствия, дознания и дежурных частей органов внутренних дел по предупреждению и пресечению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Министерством внутренних дел Российской Федерации инициировано внесение изменений и дополнений в Федеральный закон № 120-1999 г., расширивших категорию несовершеннолетних, помещаемых в центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, заключение Соглашения о сотрудничестве министерств внутренних дел стран-участников СНГ в вопросах возвращения несовершеннолетних в государства их проживания.

МВД России ведется активная работа и по совершенствованию ведомственной нормативной базы. Важное значение имеет утверждение Наставления о порядке взаимодействия сотрудников подразделений криминальной милиции, милиции общественной безопасности, следствия, дознания и дежурных частей органов внутренних дел по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов. В нем определены основные формы и порядок взаимодействия сотрудников подразделений криминальной милиции, милиции общественной безопасности, следствия, дознания и дежурных частей органов внутренних дел, общие задачи и функции, связанные с предупреждением, раскрытием и расследованием преступлений, профилактикой безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защитой их прав и законных интересов. В соответствии с данным Наставлением существенным образом возросли полномочия дежурных частей. В частности, оперативный дежурный наделен полномочиями по самостоятельному оформлению материалов, вплоть до помещения подростков в ЦВСНП или иные социальные учреждения.

Качественное изменение взаимодействия служб ОВД в решении всего спектра вопросов предупреждения девиантного поведения несовершеннолетних на базе ЦВСНП связано с подписанием 2 апреля 2004 года приказа МВД России № 215 «О мерах по совершенствованию деятельности центров временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел», которым, в частности, в штат данных подразделений вводятся должности старших оперуполномоченных уголовного розыска, а на начальников центров возложена обязанность по осуществлению оперативно-розыскной деятельности.

Существенные изменения в организационно-техническое обеспечение подразделений по делам несовершеннолетних внесены приказом МВД России от 9 октября 2004 г. № 639 «О совершенствовании деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации», которым, в частности, регламентируется деятельность ПДН аппаратов управлений внутренних дел районов, городов и иных муниципальных образований, не связанных с обслуживанием территории, а также определены нормы положенности оснащения ПДН мебелью, инвентарем, оргтехникой, средствами связи и автотранспортом. Реализация данных положений на практике будет способствовать созданию надлежащих условий для профилактической деятельности сотрудников указанных подразделений.

Сотрудникам подразделений по делам несовершеннолетних в своей работе необходимо знать содержание нормативно-правовых актов, принятых в последнее время другими министерствами и ведомствами и направленных на предупреждение девиантного поведения несовершеннолетних. Наиболее важными из них следует считать:

«О принятии безотлагательных мер по возвращению несовершеннолетних, самовольно ушедших из семей, образовательных, иных детских учреждений (письмо министерства образования от 06.11.2001 № 1313/28-5);

«Об экстренных мерах по решению проблем детской беспризорности и безнадзорности» (приказ министра образования от 29.01.2002 г. № 237);

«Об организации работы по ведению государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей» (приказ министра образования от 28.06.2002 г. № 2482) и ряд других.

Постановлением правительства Российской Федерации от 3 октября 2002 года утверждена федеральная целевая программа «Дети России» на 2003-2006 годы. Одной из подпрограмм является «Профилактика безнадзорности и правонарушений». Цель подпрограммы – укрепление системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, создание условий для эффективной реабилитации и всестороннего развития детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В июне 2003 года Минтруда РФ и МВД РФ принят совместный приказ № 147/481 «О взаимодействии органов и учреждений социальной защиты населения и органов внутренних дел в организации профилактической работы с беспризорными и безнадзорными несовершеннолетними», в котором главный акцент сделан на координацию совместной деятельности органов и учреждений указанных ведомств, обеспечение незамедлительного обмена информацией, установление в кратчайшие сроки личности беспризорных детей, находящихся в специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной защите и реабилитации.

С учетом изложенного можно отметить, что в последнее время в результате повышения внимания к проблемам профилактики правонарушений несовершеннолетних и усиления контроля за этой деятельностью наметились определенные позитивные сдвиги в организации работы заинтересованных служб органов внутренних дел и других ведомств по борьбе с негативными тенденциями в подростковой среде.

§3. Характеристика содержания профилактического контроля ПДН за лицами, состоящими на учете

Положения Закона Российской Федерации от 18 апреля 1991 г. № 1026-1 «О милиции» и Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» во многом определили содержание ведомственной Инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, объявленной приказом МВД России от 26 мая 2000 г. № 569. В данном нормативно-правовом акте конкретизирована организация и структура службы, ее компетенция, формы профилактической работы, специфика проведения предупредительной работы с отдельными категориями профилактируемых, взаимодействие с другими субъектами профилактики, а также ряд процессуальных вопросов по оформлению материалов в отношении различных групп несовершеннолетних правонарушителей.

Одним из главных функциональных признаков подразделений по делам несовершеннолетних является осуществление административно-надзорной деятельности, которая заключается в систематическом наблюдении, контроле за точным и неуклонным соблюдением должностными лицами и гражданами правил, регулирующих общественный порядок и безопасность, в целях предупреждения, пресечения нарушений этих правил, выявления нарушителей и привлечения их к ответственности или принятия к ним иных мер воздействия.

Поэтому объектами индивидуального профилактического воздействия подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел являются следующие категории несовершеннолетних:

употребляющие наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача либо употребляющих одурманивающие вещества;

совершившие правонарушение, повлекшее применение меры административного воздействия;

совершившие правонарушение до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность;

освобожденные от уголовной ответственности вследствие акта об амнистии или в связи с изменением обстановки, а также в случаях, когда признано, что исправление несовершеннолетнего может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия;

не подлежащие уголовной ответственности в связи с не достижением возраста, с которого наступает уголовная ответственность, или вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством;

обвиняемые или подозреваемые в совершении преступлений, в отношении которых избраны меры пресечения, не связанные с заключением под стражу;

условно досрочно освобожденные от отбывания наказания, освобожденные от наказания вследствие акта об амнистии или в связи с помилованием;

получившие отсрочку отбывания наказания или отсрочку исполнения приговора;

освобожденные из учреждений уголовно-исполнительной системы, вернувшиеся из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, если они в период пребывания в указанных учреждениях допускали нарушения режима, совершали противоправные деяния и (или) после освобождения (выпуска) находятся в социально - опасном положении и (или) нуждаются в социальной помощи и (или) реабилитации;

осужденные за совершение преступления небольшой или средней тяжести и освобожденные судом от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия;

осужденные условно, осужденные к обязательным работам, исправительным работам или иным мерам наказания, не связанным с лишением свободы.

Кроме того, к данному перечню лиц относятся родители или законные представители несовершеннолетних, не исполняющие своих обязанностей по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних и (или) отрицательно влияющие на их поведение либо жестоко обращающиеся с ними.

Содержание профилактической деятельности подразделений по делам несовершеннолетних по контролю за отдельными категориями правонарушителей во многом определяется их криминологическими, психологическими, правовыми и иными характеристиками. Прослеживается тесная взаимосвязь между негативными тенденциями правонарушающего поведения несовершеннолетних, обусловленного личностной деформацией, и трудностями, связанными с осуществлением в отношении них профилактического контроля.

Анализ деятельности органов внутренних дел по предупреждению правонарушений несовершеннолетних указывает на наличие противоречивых тенденций. Так, на протяжении последних пяти лет количество несовершеннолетних, состоящих на учете ПДН, постоянно снижается. В период с 1999 по 2003 гг. произошло сокращение на 62058 человек, в отношении которых ПДН осуществляли профилактический контроль. При этом данный показатель мог быть еще более высоким, если бы в течение 2003 года с профилактического учета по исправлению не было снято всего 171476 несовершеннолетних. В предыдущие три года этот показатель в среднем не опускался ниже отметки в 200 тысяч человек. В эти же годы также уменьшалось количество состоящих на учете в ПДН родителей, законных представителей, не выполняющих обязанностей по воспитанию, отрицательно влияющих на детей. По итогам 2003 года их состояло 172779 человек, что на 1,2% меньше, чем в 2002 году.

Отмечается снижение активности ОВД в применении административно-правых мер воздействия в отношении родителей, опекунов (попечителей), не выполняющих обязанностей по воспитанию детей. Так, в 2003 году на данную категорию лиц было направлено материалов меньше, чем в 2002-2001 гг. соответственно на 8,2% и 55,9%. Произошло также сокращение количества материалов, направленных в КДН (- 12%) и в другие органы системы профилактики (- 11,3%).

Статистические данные свидетельствуют о снижении активности правоохранительных органов в выявлении и привлечении к уголовной ответственности лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных действий. Так, если в 2000 г. по ст. 150 УК РФ было возбуждено 20529 уголовных дел, то в 2003 г. – 9477, а по ст. 151 УК РФ соответственно 482 и 355 уголовных дел.

Анализ возрастной характеристики несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете, показывает, что отчетливо проявляется тенденция «омолаживания» профилактируемых со стороны ПДН правонарушителей. Например, из числа состоящих на учете ПДН в 2002-2003 гг. количество несовершеннолетних правонарушителей в возрасте до 16 лет превышало на 40-50 тысяч человек категорию 16-17-летних.

Одной из самых сложных групп профилактируемых не только с позиции «качества» объекта профилактики, но и в количественном плане являются условно осужденные. В течение первого полугодия 2004 года их число возросло почти на 1,5 тысячи и составило 42086.

По итогам 2003 г. в целом по России среди несовершеннолетних, совершивших преступления, отмечалось снижение числа подростков, ранее совершавших преступления, на 11,5 %. В наибольшей степени данная тенденция проявилась в Северо-Западном и Центральном Федеральных округах, где отмечено снижение данного показателя соответственно на 22,9 и 15,6 %. Увеличение числа подростков, по итогам 2003 года отмечается в Южном (+2,2%) и Дальневосточном (+0,2%) Федеральных округах, Краснодарском крае (+125,2%), Магаданской области (+55%), Корякском АО (+222,2%) и некоторых других субъектах Федерации.

Однако криминальная активность данной категории несовершеннолетних остается высокой, что требует от ПДН искать резервы по усилению контроля за их поведением. В современных условиях уголовно-исполнительные инспекции ФСИН Минюста России объективно не могут оказать должной помощи в организации контроля за поведением условно осужденных несовершеннолетних. Серьезные упущения имеются и в судебной практике. Так, за последние три года около 27 тысяч несовершеннолетних, осужденных условно и вернувшихся в прежние рецидивоопасные условия, не имели каких-либо ограничений. К примеру, суды г. Санкт-Петербурга 27,5% приговоров об условном осуждении выносят без возложения обязанностей. В Мурманской области каждый пятый условно осужденный подросток не имеет дополнительных обязанностей, а имеющиеся ограничения сводятся в основном к явке на регистрацию в УИИ. В г. Новокузнецке из 38 условно осужденных несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН в 2003 г. за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, и употребляющих наркотические вещества, лишь одному подростку судом была вменена обязанность пройти курс лечения от наркомании. При повторном осуждении судами также не всегда возлагаются обязанности на несовершеннолетних правонарушителей. По данным ГУВД Московской области за истекший год свыше 3,5 % несовершеннолетних, повторно совершивших преступления, по приговору суда обязанностей не имели.

О том, что криминальная активность данной категории несовершеннолетних после осуждения остается высокой подтверждается, в частности, тем, что в течение 2003 г. с профилактического учета уголовно-исполнительных инспекций Минюста России за совершение повторных преступлений было снято в 3,2 раза условно осужденных несовершеннолетних больше, чем 2001 г. При этом удельный вес несовершеннолетних, в отношении которых ранее применялось условное осуждение, среди отбывающих наказание в воспитательных колониях за последние пять лет составил 35-40%.

Сохраняется высокой криминализация подростков, не достигших возраста уголовной ответственности. Характерными чертами этого явления выступают существенные изменения в нравственном состоянии малолетних, рост их безнадзорности и социального сиротства, вовлечение в криминальную сферу взрослыми, повышение агрессивности, увеличение неформальных объединений с антиобщественной направленностью.

Неблагоприятный криминологический прогноз находит свое подтверждение, в частности, при анализе статистических данных о количестве несовершеннолетних, доставленных в органы внутренних дел за совершение правонарушений в возрасте до 14 лет. Несмотря на незначительные колебания, данный показатель находится на достаточно высоком уровне и в течение ряда лет варьирует в пределах от 300 до 330 тысяч.

Проведение эффективной профилактической работы ОВД с данной категорией осложняется тем, что почти в 70% случаев подростки после совершения общественно опасного деяния возвращаются в прежнюю рецидивоопасную микросреду. При этом в семейной сфере широко распространено жестокое обращение с детьми, унижение их человеческого достоинства, психическое и физическое насилие. Тем самым в подростках закладывается психологическая предрасположенность к будущей жестокости.

Проблемы ранней профилактики жестокого обращения с детьми в семье являются важнейшим фактором в предупреждении будущего агрессивного поведения самих несовершеннолетних. Особое внимание необходимо уделять защите в семье подростков младшего возраста (до 14 лет). Это подтверждается результатами социологических исследований, определившими, в частности, что данная возрастная группа составляет 58% среди беспризорных несовершеннолетних и имеет самый протяженный период бездомности. При этом многие из их числа страдают психическими расстройствами, для предотвращения которых очевидна потребность в повышении медицинского и психологического обеспечения индивидуально-воспитательной работы с «трудными» подростками. В настоящее время дефицит специалистов данного профиля отмечается даже в системе специальных учебно-воспитательных учреждений. Так, в 2002 г. специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа были укомплектованы кадрами педагогов-психологов на 66% (открытого типа – на 67%), социальных педагогов – на 66% (61%), психотерапевтов – на 17% (20%), психиатров – на 43% (20%).

Все большее значение в обеспечении индивидуально-профилактической работы с несовершеннолетними правонарушителями и их родителями приобретает административно-юрисдикционная деятельность сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних. Так, в 2003 году сотрудниками данной службы было составлено почти 930 тысяч материалов об административных правонарушениях и общественно опасных деяниях несовершеннолетних. В указанный период осуществлялось административное производство по 867 тысячам фактов правонарушений, из них в отношении более полумиллиона лиц, совершивших проступки, связанные с ущемлением прав и законных интересов несовершеннолетних. Кроме того, было выявлено более 135 тысяч несовершеннолетних, находившихся в состоянии опьянения в общественных местах.

В то же время отчетливо осознается, что только карательными санкциями нельзя коренным образом изменить негативную ситуацию, сложившуюся в семейно-бытовой и досуговой сферах. Поэтому одной из форм деятельности подразделений по делам несовершеннолетних является подготовка и направление информаций об устранении причин и условий, способствующих безнадзорности и правонарушениям несовершеннолетних, в органы и учреждения, заинтересованные в оздоровлении криминогенной обстановки. В первом полугодии текущего года в 1,5 раза (с 129,7 до 197,1 тыс.) увеличилось число подобных информаций, поскольку очевидно, что многие вопросы по предупреждению правонарушений несовершеннолетних могут быть решены только на основе комплексного подхода и скоординированных усилий не только различных подразделений и служб ОВД, но и других субъектов профилактики.
Заключение

В лекции рассмотрены далеко не все вопросы правового и организационного обеспечения профилактической деятельности подразделений по делам несовершеннолетних, поскольку многие аспекты имеют ярко выраженный межотраслевой характер и могут быть изложены только в рамках объемного монографического исследования.

В современных условиях сохраняется потребность в принятии законодательных актов, направленных на совершенствование системы профилактики правонарушений, в которых в обязательном порядке должны получить дальнейшую конкретизацию вопросы административно-надзорной и административно-юрисдикционной деятельности подразделений по делам несовершеннолетних, их правового статуса, а также пределов допустимого профилактического вмешательства в семейную и личную сферу объектов предупреждения.

Следует ожидать, что в ближайшей перспективе на федеральном уровне законодатель возьмет на себя инициативу в определении «рамочных» подходов к решению важнейших вопросов противодействия негативным процессам в подростковой среде.

ВНИИ МВД России

	� Сдесь и далее при подготовке лекции указанные показатели необходимо корректировать с учетом ежегодного изменения криминологической обстановки 


� Во исполнение приказа МВД России от 9 октября 2004 г. № 639 в месячный срок должно быть разработано положение о деятельности ПДН аппаратов управлений внутренних дел районов, городов и иных муниципальных образований. 








