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Введение
Характеризуя современный этап развития российского государства, Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил в своем ежегодном послании Федеральному Собранию, что Россия в обозримом будущем должна прочно занять место среди действительно сильных, экономически передовых и влиятельных государств. Но в настоящее время Россия стоит перед лицом серьезных угроз. Экономический фундамент, хотя и стал заметнее прочнее, но все еще неустойчив и очень слаб. Большинство отраслей экономики неконкурентоспособны. Государственный аппарат малоэффективен. Указанные в послании существующие проблемы социально-экономического развития страны усугубляются еще и крайне высоким уровнем преступности. За относительно короткий период времени криминальный мир прошел путь от разрозненных бандитских группировок до интеллектуально и технически обеспеченных, хорошо законспирированных преступных сообществ. При этом темпы роста организованной преступности значительно опережают темпы наращивания интенсивности противостояния ей со стороны органов внутренних дел. Несовершенство законодательства и недостаточная эффективностью работы правоохранительных органов обусловили необходимость поиска и создания новых нетрадиционных форм защиты от преступных посягательств в российском обществе.

Так, в конце 80-х годов прошлого столетия стали стихийно возникать всевозможные частные организации, предлагающие свои услуги по обеспечению безопасности и охране предприятий различных форм собственности и отдельных лиц. Были созданы негосударственные учебные учреждения, курсы по подготовке охранников, телохранителей и других специалистов соответствующего профиля. Отдельные частные фирмы, предприятия и организации обзавелись собственными службами безопасности.

Эта деятельность была не урегулирована законодательством и осуществлялась де-факто, что создавало определенную напряженность во взаимоотношениях с государственными правоохранительными органами и, прежде всего, с органами внутренних дел.

Урегулировал этот процесс Закон Российской Федерации от            11 марта 1992 года № 2487-1 «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации». С принятием указанного закона частная детективная и охранная деятельность получила правовой статус. Как видно из названия закона, эта форма правоохранительной деятельности получила два направления: частная детективная или сыскная деятельность и частная охранная деятельность.

В законе нашли отражение цели частной детективной и охранной деятельности, перечень видов услуг, оказываемых частными детективами и охранниками, порядок открытия и функционирования предприятий, осуществляющих указанную деятельность, комплекс средств и методов, которые могут использоваться, а также сформулированы обязательные ограничения в этой сфере оказания услуг. Закон регламентирует также условия применения специальных средств и огнестрельного оружия при осуществлении частной детективной и охранной деятельности, социальную и правовую защиту частных детективов, контроль и надзор за частной детективной и охранной деятельностью.

Заслуживает внимания тот факт, что предприятия частной детективной и охранной деятельности, обладая в отличие от всех иных субъектов правоохранительной направленности особой природой, законодательно наделены специальными полномочиями по защите законных прав и интересов граждан, а также соответствующих учреждений и организаций. Приемы, формы и методы реализации этих полномочий также закреплены на уровне закона и позволяют оценить их в качестве самостоятельного, специального субъекта обеспечения общественной безопасности, сфера деятельности которого наиболее близко соприкасается со сферой реализации определенных функций органов внутренних дел.

Анализ деятельности частных детективных и охранных предприятий за более чем десятилетний период, с момента принятия в 1992 году Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации», показал заинтересованность государства в максимально полном обеспечении законности и правопорядка в стране и возможности привлечения к решению этой задачи дополнительных сил, не требующих специальных бюджетных ассигнований. Аналогичные примеры можно наблюдать во многих развитых странах Европы, Азии и США, где накоплен многолетний опыт деятельности частных детективных и охранных служб, дающий положительные результаты. Причем услугами указанных служб пользуются не только частные лица и предприятия, но и государственные структуры.

В современных условиях частная детективная и охранная деятельность прочно вошла в правоохранительную систему российского общества как один из субъектов негосударственной правоохранительной направленности, и является реальной силой, способной оказывать определенное позитивное влияние на состояние борьбы с преступностью и иными противоправными посягательствами.

1. Правовое положение частной детективной 

и охранной деятельности
Правовое регулирование частной детективной и охранной деятельности осуществляется на уровне: федеральных законов Российской Федерации; нормативных правовых актов Российской Федерации (актов Президента и Правительства Российской Федерации; ведомственных и межведомственных подзаконных актов. Законодательством не допускается регулирование этого вида деятельности на уровне субъектов Российской Федерации. 

Источники частной детективной и охранной деятельности можно разделить по следующим группам:

Первая группа – Конституция Российской Федерации, Закон Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации».

Вторая группа – Гражданский Кодекс Российской Федерации, Уголовный Кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Кодекс законов о труде Российской Федерации, Федеральный закон Российской Федерации «Об оружии» и иные законодательные акты Российской Федерации.

Третья группа – подзаконные нормативные правовые акты высших органов государственной власти Российской Федерации: указы Президента Российской Федерации, акты палат Федерального Собрания Российской Федерации, акты Правительства Российской Федерации.

Четвертая группа – подзаконные акты федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации.

Правовой статус в научной литературе определяется как юридически закрепленное положение физического или юридического лица. Элементами правового статуса субъектов частной детективной и охранной деятельности являются правовые нормы, устанавливающие указанный статус, которые содержатся в Конституции Российской Федерации, принятой 12 декабря 1993 года, Гражданском Кодексе Российской Федерации, введенным в действие с 1 января 1995 г., Законе Российской Федерации от 11 марта 1992 г. «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации»1, других федеральных законах и принятых в соответствии с ними иных нормативных правовых актах федеральных органов исполнительной власти.

Конституция Российской Федерации в статье 34 предусматривает, что каждый имеет право на свободное использование своих способностей для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности2.

Частная детективная и охранная деятельность определяется как оказание на возмездной договорной основе услуг физическим и юридическим лицам предприятиями, имеющими специальное разрешение (лицензию) органов внутренних дел, в целях защиты законных прав и интересов своих клиентов. Из содержания определения можно выделить характерные признаки: существование физических и юридических лиц, нуждающихся в получении указанных в законе услуг; частные детективные и охранные структуры, предоставляющие такие услуги при наличии разрешения (лицензии) органов внутренних дел; оказание услуг осуществляется только на основании заключенного договора (письменного) и соответствующей оплаты; объектом защиты являются не любые, а лишь основанные на законе права и интересы клиентов; услуги такой деятельности предоставляются только на территории Российской Федерации.

Законодательно закрепленное определение не противоречит и научному определению, в частности, которое предлагает В.В. Горовенко: «Частная охранная и сыскная деятельность – это правоохранительная, самостоятельная, рисковая деятельность, направленная на получение прибыли от удовлетворения потребностей физических и юридических лиц по обеспечению реализации и защите имущественных и неимущественных прав и законных интересов, осуществляемая посредством оказания особой совокупности сыскных и охранных услуг при помощи специфических способов и средств, коммерческими организациями, получившими в специальном порядке лицензию, работники которых должны иметь российское гражданство»3.

Таким образом, из содержания вышеуказанных определений видно, что частная детективная и охранная деятельность – это один из видов предпринимательской деятельности по оказанию услуг в целях законных прав и интересов физических и юридических лиц на договорной основе. Как и всякая предпринимательская деятельность, частная детективная и охранная деятельность направлена на получение прибыли.

Общие правовые, экономические и социальные основы создания предприятий частной детективной и охранной деятельности, их организационно-правовые формы, права и ответственность как субъектов предпринимательства регулируются Гражданским Кодексом Российской Федерации, введенным в действие Федеральным Законом Российской Федерации с 1 января 1995 г. В тоже время осуществление этого вида деятельности имеет свои специфические особенности, вызванные тем, что прежде чем заняться частной детективной и охранной деятельностью, необходимо получить разрешение (лицензию). Это относится как к физическим, так и к юридическим лицам. Специфика этого вида деятельности состоит также и в том, что граждане и предприятия обращаются за защитой своих законных прав и интересов к частным лицам, не наделенным государственно-властными полномочиями и не обладающим юрисдикцией.

Наряду с другими законами, Закон Российской Федерации              «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» призван обеспечить регулирование общественных отношений в сфере зашиты силами и средствами частной детективной и охранной деятельности законных прав и интересов физических и юридических лиц. Законом установлены два основных вида частной детективной и охранной деятельности: сыскная и охранная деятельность. Защита законных прав и интересов осуществляется на договорной основе путем предоставления определенного рода услуг, часть которых таких как, например, сбор информации для деловых переговоров, установление обстоятельств недобросовестной конкуренции и разглашения сведений, составляющих коммерческую тайну, выявление некредитоспособности или ненадежности деловых партнеров государственными правоохранительными органами вообще не предоставляются.

Необходимо иметь в виду, что граждане, занимающиеся частной детективной деятельностью, не вправе осуществлять какие-либо оперативно-розыскные действия, отнесенные законом к исключительной компетенции органов дознания4.

В то же время в некоторых случаях компетенция субъектов частной детективной и охранной деятельности и государственных правоохранительных органов совпадает, например, обеспечение порядка в местах проведения массовых мероприятий, поиск без вести пропавших граждан5 и другие.

Законом определены и основные направления деятельности частных детективов, охранников. В случае выполнения ими услуг, которые сопряжены с опасностью для их жизни и здоровья, им разрешается использование специальных средств. К тому же охранник имеет право применить и огнестрельное оружие. Виды, порядок приобретения, учета, хранения и ношения специальных средств и оружия определяются Постановлением Правительства Российской Федерации «Вопросы частной детективной и охранной деятельности» № 587 от 14 августа 1992 г., Инструкцией о порядке лицензирования и осуществления органами внутренних дел контроля за частной детективной и охранной деятельностью, утвержденной приказом МВД России от 22 августа 1992 г. № 292 (с изменениями и дополнениями внесенными приказом МВД России от 14 ноября 1994 г. № 299), приказами МВД России от 2 декабря 1992 г. № 442 «О некоторых мерах по обеспечению исполнения органами внутренних дел законодательства о частной детективной и охранной деятельности» и от 5 марта 1994 г. № 76 «О внесении изменений в Инструкцию, утвержденную приказом МВД России от 2 декабря 1992 г.   № 442».

Следует иметь в виду, что на граждан, осуществляющих частную детективную и охранную деятельность, действие законов, закрепляющих правовой статус работников правоохранительных органов, не распространяется. А поскольку их деятельность в Российской Федерации по своему содержанию и способам реализации все же близка к деятельности правоохранительных органов, государство предусмотрело разрешительный порядок ее осуществления – обязанность лица, желающего заниматься такой деятельностью, подучить лицензию органов внутренних дел (далее именуется – лицензирующий орган).

В отличие ранее существовавшего порядка, субъект частной детективной (сыскной) и охранной деятельности должен вначале зарегистрироваться в качестве юридического лица или индивидуального предпринимателя, и только после этого обратиться в лицензирующий орган за получением лицензии.

2.  Частная детективная (сыскная) деятельность
Частным детективом признается гражданин Российской Федерации, получивший в установленном Законом порядке лицензию на частную сыскную деятельность и выполняющий разрешенные Законом услуги.

Сыскная деятельность должна быть основным видом занятости частного детектива, совмещение ее с государственной службой либо с выборной оплачиваемой должностью в общественных объединениях не разрешается6.
Закон не содержит определения детективной (сыскной) деятельности. Научное определение этого вида услуг содержится в работах В.В. Горовенко: «Под сыскной услугой предлагается понимать деятельность, социально-полезный эффект которой заключается в обеспечении реализации права на информацию, принадлежащую физическим и юридическим лицам, посредством сбора и обработки определенных сведений, а также в отдельных случаях их фиксации на материальном носителе»7.

Виды услуг детективной деятельности весьма разнообразны и обширны, но они точно определены Законом и расширенному толкованию не подлежат. Так, в целях сыска разрешается предоставление следующих видов услуг8:

1.
Сбор сведений по гражданским делам на договорной основе с участниками процесса.

Законом не предусматривается объем собранных сведений и не ограничивается круг участников процесса, которые могут обратиться к частному детективу. Сведения, собранные частным детективом, могут быть использованы в качестве доказательств по делу в порядке, установленном Законом.

2.
Изучение рынка, сбор информации для деловых переговоров, выявление некредитоспособных или ненадежных деловых партнеров.

В данном случае речь идет об изучении рынка в интересах клиента, а также о сборе информации для деловых переговоров. Содержание информации и ее объем могут быть различными в зависимости от интересов клиента. Однако информация не может собираться в целях нарушения законных прав и интересов физических и юридических лиц.

3.
Установление обстоятельств неправомерного использования в предпринимательской деятельности фирменных знаков и наименований, недобросовестной конкуренции, а также разглашения сведений, составляющих коммерческую тайну.

4.
Выяснение биографических и других характеризующих личность данных об отдельных гражданах (с их письменного согласия) при заключении ими трудовых и иных контрактов.

Предоставление этого вида услуг связано с вторжением в личную жизнь граждан. Статья 23 Конституции Российской Федерации гарантирует неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну. Законом предусмотрено, что выяснение некоторых данных о личности отдельных граждан допускается лишь с их письменного согласия при определенных условиях (заключении трудовых или иных контрактов).

5.
Поиск без вести пропавших граждан.

6.
Поиск утраченного гражданами или предприятиями, учреждениями, организациями имущества.

7.
Сбор сведений по уголовным делам на договорной основе с участниками процесса. В течение суток с момента заключения контракта с клиентом на сбор таких сведений частный детектив обязан письменно уведомить об этом лица, производящее дознание, следователя, прокурора или суд, в чьем производстве находится уголовное дело.

Оказание подобного рода услуг совпадает с деятельностью государственных правоохранительных органов. Отличие состоит, прежде всего, в процессуальном и ином оформлении этого вида деятельности. Частные детективы не наделены процессуальными правами, и не вправе проводить определенные процессуальные действия (обыски, выемки, осмотр документов и т.п.).

В ходе частной сыскной деятельности допускаются устный опрос граждан и должностных лиц (с их согласия), наведение справок, изучение предметов и документов (с письменного согласия их владельцев), внешний осмотр строений, помещений и других объектов, наблюдение для получения необходимой информации в целях оказания вышеуказанных услуг.

При осуществлении частной сыскной деятельности допускается использование видео- и аудиозаписи, кино- и фотосъемки, технических и иных средств, не причиняющих вреда жизни и здоровью граждан и окружающей среде, а также средств оперативной радио- и телефонной связи.

Для удобства различные виды услуг можно условно подразделить на две большие, относительно самостоятельные, не связанные друг с другом группы:

-
услуги экономического характера;

-
услуги личностного характера.

Услуги экономического характера могут потребоваться в самых различных областях предпринимательской деятельности, а также в связи с гражданскими и уголовными делами в сфере экономики.

Услуги личностного характера могут потребоваться при выяснении и сборе данных, касающихся отдельных граждан.

Вместе с тем на частного детектива распространяется весь круг запретов, связанных с охраняемыми Законом правами и интересами граждан. Так, частным детективам запрещается:

1.
Скрывать от правоохранительных органов ставшие им известными факты готовящихся или совершенных преступлений. 

2.
Выдавать себя за сотрудников правоохранительных органов. 

3.
Собирать сведения, связанные с личной жизнью, с политическими и религиозными убеждениями отдельных лиц.

4.
Осуществлять видео- и аудиозапись, фото- и киносъемку в служебных или иных помещениях без письменного согласия на то соответствующих должностных или частных лиц.

5.
Прибегать к действиям, посягающим на права и свободы граждан.

6.
Совершать действия, ставящие под угрозу жизнь, здоровье, честь, достоинство и имущество граждан.

7.
Фальсифицировать материалы или вводить в заблуждение клиента.

8.
Разглашать собранную информацию, использовать ее в каких-либо целях вопреки интересам своего клиента или в интересах третьих лиц.

9.
Передавать свою лицензию для использования ее другими лицами.

Проведение сыскных действий, нарушающих тайну переписки, телефонных переговоров и телеграфных сообщений либо связанных с нарушением гарантий неприкосновенности личности или жилища, влечет за собой установленную законом ответственность.9
Законом предусмотрен довольно широкий перечень средств и методов, которые могут использоваться частными детективами, и в то же время имеются и существенные ограничения. Некоторые из них вытекают из специфики статуса субъектов этой деятельности. Например, запрет выдавать себя за сотрудников милиции или других правоохранительных органов, или передавать свою лицензию для использования ее другими лицами. Другие ограничения вытекают из принципа законности в правоохранительной деятельности и являются общими для всех правоохранительных органов, в том числе и негосударственных. Например, запрещается прибегать к действиям, посягающим на права и свободы граждан, фальсифицировать материалы.

Определенную специфику имеет предоставленное Законам право частных детективов использовать технические средства в осуществлении своей деятельности. В Законе не оговариваются конкретные виды технических средств, применяемых детективами. Поставлено лишь условие, чтобы они не причиняли вреда жизни и здоровью граждан и окружающей среде. При использовании определенных средств оперативной радио- и телефонной связи требуется разрешение специальных государственных органов. Речь идет, прежде всего, о применении различного рода технических средств съема информации, а также оперативной связи. Законом не определен перечень таких средств, да его и невозможно определить, поскольку эти средства постоянно совершенствуются. Поэтому, чтобы применить такие средства на законных основаниях, следует обращаться к другим законам и подзаконным актам, регламентирующим их применение. При использовании иных средств таких разрешений не требуется.

Практике известен случай, когда сотрудники частного детективного агентства применили полиграф, или более известный по литературе «детектор лжи» для разоблачения одного из работников фирмы, совершившего крупную кражу денег из сейфа10.

Применение технических средств частными детективами допускается в интересах выполнения своих обязательств перед клиентами и не регулируется законодательством. Результаты, полученные при применении технических средств, могут быть признаны доказательствами по уголовному или гражданскому делу в порядке, установленном соответствующим процессуальным законодательством.

Частные детективы не могут в своей работе использовать методы оперативно-розыскной деятельности. Требование это прямо вытекает из смысла определения оперативно-розыскной деятельности в Федеральном Законе Российской Федерации «Об оперативно-розыскной деятельности»11, где прямо указано, что на территории Российской Федерации право осуществлять оперативно-розыскную деятельность предоставляется оперативным подразделениям государственных органов, к которым относятся: органы внутренних дел; органы федеральной службы безопасности; федеральные органы государственной охраны; таможенные органы; службы внешней разведки; подразделения Министерства юстиции.

Оперативные подразделения Службы внешней разведки, Министерства обороны проводят оперативно-розыскные мероприятия только в целях обеспечения безопасности указанных органов внешней разведки и в случае, если проведение этих мероприятий не затрагивает полномочия других органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность.

Действующим законодательством довольно четко определен субъект, в отношении которого допускаются оперативно-розыскные мероприятия, которые требуют разрешения судов (судьи) и жесткого контроля за соблюдением законности.

Необходимо отметить также, что в Федеральном Законе Российской Федерации «Об оперативно-розыскной деятельности», кроме перечисленных оснований для проведения оперативно-розыскных мероприятий, органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, в пределах своих полномочий вправе собирать данные, необходимые для принятия решений о выдаче разрешений на частную детективную и охранную деятельность.

Частная сыскная деятельность может осуществляться лишь при наличии лицензии, выдаваемой соответствующим органом внутренних дел в пределах его компетенции.

Гражданин, претендующий на получение лицензии на работу в качестве частного детектива, обязан лично представить в соответствующий орган внутренних дел:

-
заявление (установленной формы);

-
анкету (установленного образца);

-
две фотографии (4х6 см);

-
медицинскую справку о состоянии здоровья (с заключением о пригодности заявителя по состоянию здоровья заниматься детективной (сыскной) деятельностью по форме, установленной Минздравом России);

-
документы, подтверждающие гражданство России, наличие юридического образования или прохождение специальной подготовки для работы в качестве частного детектива, либо стаж работы в оперативных или следственных подразделениях не менее трех лет;

-
сведения о потребности в специальных средствах, средствах связи и иных технических средствах и намерении их использовать.

Постановлением Правительства Российской Федерации от               14 августа 2002 г. № 600 утверждено Положение о лицензировании негосударственной (частной) сыскной деятельности, которым уточняются предъявляемые требования на право получения лицензии. Для получения лицензии соискатель лицензии представляет в лицензирующий орган, кроме перечисленных в Законе, следующие документы:

1.
копии учредительных документов и свидетельства о государственной регистрации соискателя лицензии в качестве юридического лица;


копия свидетельства о государственной регистрации гражданина в качестве индивидуального предпринимателя;

2.
копия свидетельства о постановке соискателя лицензии на учет в налоговом органе с указанием идентификационного номера налогоплательщика;

3.
документ, подтверждающий уплату лицензионного сбора за рассмотрение заявления о предоставлении лицензии;

4.
копии документов, подтверждающих наличие у руководителя сыскной организации или индивидуального предпринимателя квалификации, соответствующей требованиям, предъявляемым Законом Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации».

Копии документов, не заверенные нотариально, представляются с предъявлением оригинала.12
В числе прочих документов особое внимание следует уделить медицинской оправке о состоянии здоровья. Необходимо иметь в виду, что это документ об общем медицинском освидетельствовании физического состояния. В соответствии с пунктом 8 Приложения № 2 к приказу Минздрава СССР от 29 сентября 1989 г. № 55513, граждане, обращающиеся по поводу оформления документов на получение права заниматься частной детективной и охранной деятельностью, подлежат освидетельствованию у терапевта, невропатолога, отоларинголога, офтальмолога, психиатра, хирурга, дерматовенеролога. Противопоказаниями являются:

1.
Отсутствие конечности, кисти, стопы.

2.
Заболевание периферических сосудов.

3.
Хронические заболевания периферической нервной системы.

4.
Хронические, часто обостряющиеся заболевания кожи.

5.
Острота зрения с коррекцией ниже 0,5 на одном глазу,       ниже 0,2 на другом; или 0,7 на одном глазу при отсутствии зрения на другом. 

6.
Стойкое снижение слуха любой этиологии.

7.
Органические заболевания центральной нервной системы.

8.
Алкоголизм, наркомания, токсикомания.
Следует иметь в виду, что законодатель при определенных условиях также запрещает выдавать лицензии на право занятия частной детективной деятельностью. Так, лицензия не выдается:

1.
Гражданам, не достигшим двадцати одного года.

2.
Гражданам, состоящим на учете в органах здравоохранения по поводу психического заболевания, алкоголизма или наркомании.

3.
Гражданам, которым предъявлено обвинение в совершении преступления (до разрешения вопроса об их виновности в установленном законом порядке).
4.
Гражданам, имеющим судимость за совершение умышленного преступления .
5.
Гражданам, уволенным с государственной службы, из судебных, прокурорских и иных правоохранительных органов по компрометирующим их основаниям.

6.
Бывшим работникам правоохранительных органов, осуществлявшим контроль за частной детективной и охранной деятельностью, если со дня их увольнения не прошел год.

7.
Гражданам, не представившим документы, предусмотренные законом.

Органы внутренних дел вправе устанавливать достоверность сведений, изложенных в представленных документах, необходимых для принятия решения о выдаче лицензии.

Лицензия на работу в качестве частного детектива выдается органом внутренних дел в срок, не превышающий 60 дней, и предоставляется        на пять лет. Частные детективы и объединения частных детективных предприятий за один месяц до истечения срока действия лицензии с заявлением должны обратиться в орган внутренних дел, выдавший лицензию о продлении ее действия. Заявление о продлении срока действия лицензии рассматривается в течение месяца и может продлеваться            на пять лет.

Лицензия является основанием для заключения трудового договора (контракта) с объединением частных детективов либо для утверждения в должности руководителя в объединении частных детективных предприятий. В документах частных детективов, использующих в своей профессиональной деятельности специальные средства, указывается право на хранение и ношение газового орудия или специального средств.

Одновременно с выдачей лицензии на работу в качестве частного детектива гражданину, соответствующим органом внутренних дел выдается документ установленного образца, удостоверяющий его личность.

Частные детективные предприятия могут создавать объединения, имеющие статус юридического лица. Обязательным требованием для их руководителей является наличие высшего юридического образования и лицензии на частную сыскную деятельность.

Учредители объединения для получения лицензии обязаны представить в соответствующий орган внутренних дел заявление, сведения о характере и направлениях деятельности объединения, составе и предполагаемой численности персонала, о наличии специальных средств, технических и иных средств, а также о потребности в них и учредительные документы. 

Объединения частных детективов вправе открывать свои филиалы в других регионах Российской Федерации. При этом каждый филиал должен получить лицензию в соответствующем органе внутренних дел по месту своего расположения.

В случае отказа в выдаче лицензии орган внутренних дел обязан письменно информировать об этом учредителей или частного детектива с указанием мотивов отказа. Это решение, а также нарушение срока рассмотрения заявления может быть обжаловано в вышестоящий орган внутренних дел или суд, согласно Закону Российской Федерации                  от 27 апреля 1993 г. «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан». Статья 4 указанного Закона определяет, что гражданин вправе обратиться с жалобой на действия (решения), нарушающие его права и свободы, либо непосредственно в суд, либо к вышестоящему в порядке подчиненности государственному органу, органу местного самоуправления; учреждению, предприятию или объединению, общественному объединению, должностному лицу, государственному служащему.14
Существуют лицензионные требования и условия при осуществлении детективной (сыскной) деятельности, которыми являются:

а)
наличие письменного договора с каждым клиентом, оформленного в соответствии с требованиями законодательства, регламентирующего частную детективную (сыскную) деятельность;

б)
наличие у индивидуального предпринимателя или работников юридического лица, осуществляющих сыскные функции, квалификации, отвечающей требованиям Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» и подтвержденной удостоверением сыщика;

в)
соблюдение лицензиатом требований нормативных правовых актов Российской Федерации, регламентирующих сыскную деятельность, оборот оружия и специальных средств, соблюдение установленных законодательством ограничений на сыскную деятельность и использование технических средств.

За частной детективной (сыскной) деятельностью на территории Российской Федерации осуществляют контроль Министерство внутренних дел Российской Федерации, иные министерства Российской Федерации и подчиненные им органы и подразделения в пределах установленных Законом Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации», другими законами и иными нормативными актами Российской Федерации. В случаях выявления нарушений орган внутренних дел, выдавший лицензию, вправе ее аннулировать.

Выявленные в результате контрольной деятельности нарушения положений, предусмотренных законодательством, составляющие; правовую основу частной детективной деятельности, а также неисполнение налоговых и иных финансовых обязательств, должны быть зарегистрированы документально. По поводу допущенных нарушений сотрудник органа внутренних дел, осуществляющий лицензионную деятельность, вправе получить от лиц, допустивших нарушения, письменные объяснения.

Под неисполнением налоговых и иных финансовых обязательств понимается уклонение от уплаты налогов, нарушение договорных, кредитных, расчетных и иных финансовых обязательств.

Регистрационным документом выявленного нарушения будет являться письменное предупреждение. Если после предупреждения будут выявлены другие нарушения аналогичного характера, лицензия не продляется или же аннулируется.

Срок для устранения допущенных нарушений законодательством не определен, но должен быть реальным, и определяется лицом, осуществляющим контрольную деятельность.

В случае принятия лицензирующим органом решения о приостановлении действия лицензии, ликвидации юридического лица, прекращения действия свидетельства о государственной регистрации гражданина в качестве индивидуального предпринимателя или добровольного отказа лица имеющего лицензию от лицензии он обязан      в 5–дневный срок после получения уведомления о приостановлении действия лицензии, принятии решения о ликвидации юридического лица или добровольного отказа от лицензии сдать в орган внутренних дел лицензию и удостоверение частного детектива.

В случае принятия решения о возобновлении действия лицензии указанные документы подлежат возврату в течение 3 дней после принятия такого решения.

Аннулирование лицензии является основанием для прекращения частной детективной деятельности. 

Аннулирование лицензии может быть обжаловано в вышестоящий орган внутренних дел или суд.

Об аннулировании лицензии сообщается заинтересованным лицам и учреждениям по их запросам (прежде всего лицам, предприятиям, которые связаны с частными детективными предприятиями, договорами).
Правилами о порядке лицензирования и осуществления органами внутренних дел контроля за частной детективной и охранной деятельностью установлен трехлетний срок, в течение которого запрещено повторное обращение на получение лицензии, если лицензиат был лишен лицензии по решению органа внутренних дел. Срок исчисляется со дня его принятия, если решение об аннулировании лицензии в суд не обжаловалось, или со дня судебного решения об отказе в удовлетворении жалобы на аннулирование лицензии.

3. Частная охранная деятельность. Смешанные формы 

детективной и охранной деятельности
Частная охранная деятельность. Для оказания услуг в сфере охраны разрешается создавать специальные предприятия. Охранные предприятия создаются с соблюдением требований в порядке, определяемом Гражданским Кодексом Российской Федерации, введенным в действие с 1 января 1995 года. Законодательством не ограничиваются организационно-правовые формы охранных предприятий. Это могут быть товарищества, акционерные общества и другие предусмотренные законом формы. Учредителями (участниками) охранных предприятий могут быть как физические, так и юридические лица, в том числе государственные и муниципальные предприятия (за исключением тех, на которые не распространяется охранная деятельность).
Предприятие может осуществлять охранную деятельность только при наличии лицензии. 

Для получения лицензии соискатель лицензии представляет в лицензирующий орган следующие документы:

а)
заявление о предоставлении лицензии с указанием наименования, организационно-правовой формы юридического лица, места его нахождения, а также лицензируемой деятельности;

б)
копии учредительных документов и свидетельства о государственной регистрации соискателя лицензии в качестве юридического лица;

в)
копия свидетельства о постановке соискателя лицензии на учет в налоговом органе с указанием идентификационного номера налогоплательщика;

г)
документ, подтверждающий уплату лицензионного сбора за рассмотрение заявления о предоставлении лицензии;

д)
копии документов, подтверждающих наличие у руководителя охранной организации квалификации, соответствующей требованиям, предъявляемым Законом Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации».

Копии документов, не заверенные нотариально, представляются с предъявлением оригинала.15
Руководители и работники предприятий (частные охранники), непосредственно осуществляющие деятельность и оказывающие услуги с использованием оружия и специальных средств, то же должны получить лицензию в порядке, установленном для частных детективов. Лицензия выдается гражданам по месту их жительства и дает право на осуществление охранной деятельности, предусмотренной учредительными документами охранных предприятий (объединений) либо уставами служб безопасности. Лицензия на осуществление частной охранной деятельности служит основанием персоналу частных охранных предприятий и служб безопасности для работы по договору (трудовому соглашению) в целях оказания отдельных видов услуг в частном охранном предприятии, службе безопасности либо для утверждения в должности руководителя частного охранного предприятия, службы безопасности. Руководители предприятия не вправе принимать на работу или переводить на должности, связанные с выполнением указанных функций, лиц, не имеющих лицензии.

Существуют лицензионные требования и условия при осуществлении охранной деятельности, которыми являются:

-
наличие письменного договора с каждым клиентом, оформленного в соответствии с требованиями законодательства, регламентирующего охранную деятельность;

-
наличие у работников лицензиата, осуществляющих охранные функции, квалификации, отвечающей требованиям Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» и подтвержденной удостоверениями охранника;

-
соблюдение лицензиатом требований нормативных правовых актов Российской Федерации, регламентирующих охранную деятельность, а также оборот оружия и специальных средств.

Частным охранником признается гражданин Российской Федерации, получивший в установленном законом порядке лицензию на частную охранную деятельность и оказывающий предусмотренные законом услуги по охране. Законодательство не содержит определения охранной услуги. Научное определения этого вида услуг предлагает В.В. Горовенко: «Под охранной услугой следует понимать деятельность, социально-полезный эффект которой заключается в обеспечении неприкосновенности имущественных (права собственности и иного вещного права) и неимущественных (права на жизнь, здоровье, права на информацию и т.п.) прав и законных интересов физических и юридических лиц, посредством комплекса физических, организационных и технических мероприятий»16. Так, в целях охраны разрешается представление следующих видов услуг:17
1.
Защита жизни и здоровья граждан.

2.
Охрана имущества собственников, в том числе при его транспортировке.

3.
Проектирование, монтаж и эксплуатационное обслуживание средств охранно-пожарной сигнализации.

4.
Консультирование и подготовка рекомендаций клиентам по вопросам правомерной защиты от противоправных посягательств.

5.
Обеспечение порядка в местах проведения массовых мероприятий.

Предприятиям, осуществляющим частную детективную и охранную деятельность, предоставляется право содействовать правоохранительным органам в обеспечении правопорядка, в том числе на договорной основе.

Работники охранных предприятий и служб безопасности, в чьи обязанности не входит выполнение охранных функций, например: бухгалтеры, технические секретари и так далее, осуществляют свою деятельность без лицензии.

Гражданин, претендующий на получение лицензии на оказание отдельных видов услуг в качестве частного охранника, обязан представить в соответствующий орган внутренних дел:

-
заявление (установленной формы);

-
анкету (установленного образца);

-
две фотографии (4 х 6 см);

-
медицинскую справку о состоянии здоровья (с заключением о пригодности заявителя по состоянию здоровья заниматься охранной деятельностью по форме, установленной Минздравом России);

-
документы, подтверждающие гражданство России, прохождение специальной подготовки для работы в качестве охранника, либо стаж работы не менее трех лет в органах внутренних дел или в органах безопасности;

-
сведения о намерении использовать специальные средства, огнестрельное оружие.

Документы, подтверждающие прохождение специальной подготовки для работы в качестве охранника могут выдаваться, в частности, негосударственными образовательными учреждениями, созданными для подготовки частных детективов и охранников в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Гражданину, получившему лицензию на оказание охранных услуг, соответствующим органом внутренних дел одновременно выдается документ установленного образца – удостоверение, подтверждающее профессиональные правомочия владельца. Его наличие необходимое, но недостаточное условие работы в качестве охранника. Для осуществления охранной деятельности нужно зарегистрироваться в установленном законом порядке, либо заключить трудовой контракт с предприятием.

Для оказания охранных услуг, получения лицензии необходима регистрация охранного предприятия. Для получения лицензии предприятие направляет в соответствующий орган внутренних дел записку, представляющую собой документ, в которой перечисляются:

1.
Виды охранных услуг.

Охранное предприятие вправе заниматься только теми видами деятельности, которые указаны в законодательстве.

2.
Территория деятельности создаваемого предприятия.

Закон не ограничивает место деятельности охранных предприятий. Вместе с тем следует иметь в виду, что при выполнении охранных функций на территории суверенных государств, например, при сопровождении груза, следует руководствоваться законодательством этих государств.

3.
Данные о предполагаемой численности персонала.

В данном случае в законе нет ограничений по численному составу предприятия.

4.
Перечень технических и иных средств, специальных средств, оружия, которые предприятие намерено использовать в своей деятельности.

Охранные предприятия могут приобретать только те специальные средства и оружие, которые разрешено применять охранником.

Руководители охранного предприятия должны иметь любое высшее образование, в то время как обязательным требованием для руководителей объединений частных детективных предприятий является наличие высшего и только юридического образования.

Смешанные формы детективной и охранной деятельности. Законодательством Российской Федерации предусмотрены две формы, в которых детективная (сыскная) и охранная деятельности могут осуществляться совместно:

1.
Создание охранными предприятиями и предприятиями частных детективов совместных ассоциаций.

2.
Учреждение на предприятиях охранно-сыскных подразделений, то есть служб безопасности.

Иные формы совместной деятельности Законам не предусмотрены. Поэтому совмещение этих двух видов деятельности в одном предприятии, кроме создания служб безопасности, не допускается. Например, охранное предприятие не вправе заниматься детективной деятельностью, а частный детектив не может выполнять функции и пользоваться средствами охранника.

Ассоциация охранных предприятий и предприятий или объединений частных детективов создается в различных организационно-правовых формах на основе учредительного договора и устава. Участниками ассоциации могут быть только предприятия или объединения, то есть юридические лица. Частные детективы и охранники как физические лица не могут быть членами ассоциации.

Ассоциация создается для защиты общих интересов, и в целях координации охранной и (или) частной детективной деятельности. Ее участники сохраняют самостоятельность и права юридического лица. Ассоциация имеет собственное наименование, включающее указание на предмет деятельности. Ответственность ее участников определяется в учредительных документах.

Для осуществления охранно-сыскной деятельности предприятиями, независимо от их организационно-правовой формы и расположения на территории Российской Федерации, могут создаваться обособленные подразделения в интересах обеспечения собственной безопасности, так называемые службы безопасности. Таким правом обладают банки, страховые агентства и компании, коммерческие фирмы, акционерные общества, товарищества и так далее.

Предприятия, объединенные в единую корпорацию, ассоциацию, концерн, могут создавать совместную службу безопасности.

Исходя из смысла закона, обособленные подразделения (службы безопасности) учреждаются как структурные подразделения предприятий и действуют в соответствии с уставом, утвержденным предприятием и согласованным с органами внутренних дел. Однако степень обособленности и организационно-правовой самостоятельности служб безопасности может быть различной.

Руководители и персонал службы безопасности, непосредственно осуществляющие сыскную и охранную деятельность, обязаны получить лицензии в порядке, устанавливаемом законодательством. При этом функции между работниками службы безопасности должны распределяться в строгом соответствии с имеющимися у них лицензиями.

Обособленные охранно-сыскные подразделения вправе заниматься только обеспечением безопасности своего предприятия. В зависимости от профиля деятельности обеспечение безопасности предприятия может включать в себя различные меры по сохранности имущества предприятия, защите жизни и здоровья его руководителей и других работников.

Руководители предприятий не могут использовать службу безопасности для противодействия правоохранительным органам, налоговой службе и другим контролирующим органам, действующим в соответствии с законодательством в пределах своей компетенции.

В соответствии со статьей 15 Федерального закона Российской Федерации от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» доступ к занятию частной детективной и охранной деятельности может быть ограничен по решению суда.

Лицензия может быть аннулирована решением суда на основании заявления лицензирующего органа в случае, если нарушение обладателем лицензии лицензионных требований и условий повлекло за собой нанесение ущерба правам, законным интересам и здоровью гражданам, обороне и безопасности государства и (или) в случае, если в установленный срок, обладатель лицензии не устранил выявленные органом внутренних дел нарушения. Одновременно с подачей заявления в суд лицензирующий орган вправе приостановить действие указанной лицензии на период до вступления в силу решения суда.

Решение о приостановлении действия лицензии, об аннулировании лицензии или о направлении заявления об аннулировании лицензии в суд доводится лицензирующим органом до обладателя лицензии в письменной форме с мотивированным обоснованием такого решения не позднее чем через три дня после его принятия.

Решение о приостановлении действия лицензии и об аннулировании лицензии может быть обжаловано в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

4.
Применение специальных средств и огнестрельного оружия

при осуществлении частной детективной и охранной деятельности
Частные детективы и охранники при осуществлении своей деятельности имеют право применять технические и иные специальные средства. Кроме того, частные охранники вправе также осуществлять вооруженную охрану имущества собственников.

Правовой основой для приобретения и использования таких средств, оружия являются положения Закона «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации»; правила применения частными детективами и охранниками специальных средств, утвержденные Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 августа    1992 г. № 587; правила оборота служебного и гражданского оружия и боеприпасов к нему в Российской Федерации, утвержденные Постановлением Совета Министров – Правительства Российской Федерации от 2 декабря 1993 г. № 1256; инструкция о порядке лицензирования и осуществления органами внутренних дел контроля за частной детективной и охранной деятельностью, утвержденная приказами МВД России от 22 августа 1992 г. № 292 и от 14 ноября 1994 г. № 299; инструкция о работе органов внутренних дел по контролю за оборотом служебного и гражданского оружия, утвержденная приказом МВД России  от 30 декабря 1993 г. № 609; приказов МВД России от 2 декабря 1992 г.   № 442 «О некоторых мерах по обеспечению исполнения органами внутренних дел законодательства о частной детективной и охранной деятельности» и от 5 марта 1994 г. № 76 «О внесении изменений в Инструкцию, утвержденную приказом МВД России от 2 декабря 1992 г.   № 442». Указанными законодательным и другими нормативными актами определен конкретный перечень разрешенных для применения частными детективами и охранниками специальных средств, оружия, порядок их приобретения, хранения и использования.

Частные детективы и охранники вправе применять лишь те специальные средства, которые:

а)
не причиняют вреда жизни и здоровью граждан и окружающей среде, или чтобы любой ущерб был минимальным;

б)
необходимы для обеспечения прав, а именно: для отражения нападения, непосредственно угрожающего их жизни и здоровью, а охранники и для отражения нападения, непосредственно угрожающего жизни и здоровью охраняемых граждан; для пресечения преступления против охраняемой ими собственности, когда правонарушитель оказывает физическое сопротивление.

Запрещается применять специальные средства в отношении женщин с видимыми признаками беременности, лиц с явными признаками инвалидности и несовершеннолетних, когда их возраст очевиден или известен частному детективу (охраннику), кроме случаев оказания ими вооруженного сопротивления, совершение группового либо иного нападения, угрожающего жизни и здоровью частного детектива (охранника) или охраняемой собственности.18
Конкретный перечень технических и специальных средств, которые могут иметь частные детективные и охранные предприятия, определяется их руководителями и согласуется с органом внутренних дел при получении лицензии.

Правила применения специальных средств содержат определенные ограничения. Специальные средства применяются лишь в тех случаях, когда использованы и не дали желаемого результата другие меры воздействия на нарушителя. Частный детектив или охранник, применяющий специальные средства, должен проявлять сдержанность. Его действия должны быть строго соразмерны стоящей задаче, а возможность причинения ущерба сведена к минимуму. Интенсивность применения специальных средств определяется с учетом складывающейся обстановки, характера правонарушения и личности правонарушителя.

Незаконное применение специальных средств, в том числе их применение с превышением пределов необходимой обороны, влечет уголовную или иную ответственность установленную законодательством Российской Федерации в зависимости от характера наступивших последствий.

Охранники имеют право применять огнестрельное оружие. Законом строго определены случаи его использования. Огнестрельное оружие применяется:

1.
Для отражения нападения, когда его собственная жизнь подвергается непосредственной опасности.

2.
Для отражения группового или вооруженного нападения на охраняемую собственность.

3.
Для предупреждения (выстрелом в воздух) о намерении применить оружие, а также для подачи сигнала тревоги или вызова помощи. 

Запрещается применять огнестрельное оружие в отношении женщин, лиц с явными признаками инвалидности и несовершеннолетних, когда их возраст очевиден или известен охраннику, кроме случаев оказания ими вооруженного сопротивления, совершения вооруженного либо группового нападения, угрожающего жизни охранника или охраняемой собственности, а также при значительном скоплении людей, когда от применения оружия могут пострадать посторонние лица.

О каждом случае применения огнестрельного оружия охранник обязан незамедлительно информировать орган внутренних дел по месту применения оружия.19
Нападение на охранника может быть сопряжено как с физическим, так и психическим насилием. При этом не обязательно, чтобы здоровью был причинен реальный вред. Достаточно, чтобы в момент нападения создавалась реальная угроза для жизни лица, осуществляющего охранную деятельность.

Нападение двух и более лиц является групповым. Действия лиц, нападающих группой, представляют собой согласованную деятельность. Именно их объединенные усилия позволяют достичь единого преступного результата. Вооруженным нападение будет считаться тогда, когда нападающие вооружены в собственном смысле этого слова или используют иные предметы в качестве оружия.

Выстрел в воздух является предупреждением для нападающих о намерении применить оружие на поражение. При подаче сигнала тревоги, вызванной наступлением реальной опасности, или вызова помощи, охранник также вправе производить выстрелы в воздух из закрепленного оружия.

Охранник при применении специальных средств или огнестрельного оружия либо частный детектив при применении специальных средств обязан:

1.
Предупредить о намерении их использовать, предоставив при этом достаточно времени для выполнения своих требований, за исключением тех случаев, когда промедление в применении специальных средств или огнестрельного оружия создает непосредственную опасность его жизни и здоровью или может повлечь за собой иные тяжкие последствия.

2.
Стремиться в зависимости от характера и степени опасности правонарушения и лиц, его совершивших, а также силы оказываемого противодействия к тому, чтобы любой ущерб, причиненный при устранении опасности, был минимальным.

3.
Обеспечить лицам, получившим телесные повреждения, доврачебную помощь и уведомить о происшедшем в возможно короткий срок органы здравоохранения и внутренних дел.

4.
Немедленно уведомить прокурора о всех случаях смерти или причинения телесных повреждений.

Частные детективы и охранники, обладающие лицензией, обязаны проходить периодическую проверку на пригодность к действиям в условиях, связанных с применением специальных средств и огнестрельного оружия. Такая проверка осуществляется в порядке, определяемом Министерством внутренних дел Российской Федерации.20
5.
Контроль органов внутренних дел 

за частной детективной и охранной деятельность
Контроль за частной детективной и охранной деятельностью на территории Российской Федерации осуществляют Министерство внутренних дел Российской Федерации, иные министерства и ведомства Российской Федерации и подчиненные им органы и подразделения в пределах, установленных Законом «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации», другими законами и иными правовыми актами Российской Федерации.21
Как видно из текста закона контроль за частной детективной и охранной деятельностью могут осуществлять только федеральные органы и их органы и подразделения. В частности, органы внутренних дел осуществляют контроль за деятельностью: частных детективов и охранников; детективных, охранных и охранно-сыскных предприятий (объединений) и служб безопасности при выдаче лицензии, предоставлении им орудия и специальных средств, а также непосредственно в ходе осуществления детективной и охранной деятельности; негосударственных образовательных учреждений и организаций в процессе осуществления ими подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для частных детективных и охранных структур.

Приказом МВД России от 31 декабря 1999 г. № 1105 определены меры по усилению контроля органами внутренних дел за частной детективной и охранной деятельностью. Приказами МВД России утверждена Инструкция о порядке лицензирования и осуществления органами внутренних дел контроля за частной детективной и охранной деятельностью22. Указанная Инструкция определила, что органы внутренних дел в пределах обслуживаемой территории выдают, продлевают срок действия и аннулируют лицензии на частную детективную и охранную деятельность, осуществляют контроль за деятельностью частных детективных и охранных предприятий (объединений) и служб безопасности на предприятиях, а также выдают сертификаты на право приобретения за плату специальных средств, оружия и боеприпасов частным детективным и охранным предприятиям (объединениям) и службам безопасности на предприятиях по месту их учреждения.

Органы внутренних дел выдают лицензии следующим субъектам частной детективной и охранной деятельности:

а)
гражданам, претендующим на получение лицензии для работы в качестве частного детектива;

б)
персоналу (охранникам) частных охранных предприятий, служб безопасности;

в)
объединениям частных детективных предприятий;

г)
филиалам объединений частных детективных предприятий;

д)
частным охранным предприятиям23.

Лицензии всех видов выдаются на пять лет и могут продлеваться по заявлению лицензиатов на пять лет.

Орган внутренних дел, выдавший лицензию, вправе ее аннулировать в случаях:

а)
нарушения либо неисполнения частным детективом, охранником, частным детективным и охранным предприятием (объединением), службой безопасности, их руководителями требований, предусмотренных положениями законодательных и иных правовых актов Российской Федерации, составляющих правовую основу частной детективной и охранной деятельности;

б)
неисполнения налоговых и иных финансовых обязательств (по представлению финансовых органов).

Контроль за частной детективной и охранной деятельностью в системе МВД России возлагается на начальников соответствующих подразделений МВД России, МВД республик, УВД областей, краев, автономных округов, руководителей горрайорганов.

Контроль за частной детективной и охранной деятельностью осуществляется по следующим направлениям:

а)
проверка соответствия частной детективной и охранной деятельности, осуществляемой ее субъектами, видам этой деятельности, установленным законодательством, соблюдения ими требований Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации», соответствия охраняемых объектов перечню, утвержденному Правительством Российской Федерации;

б)
проверка соблюдения в частной детективной и охранной деятельности порядка приобретения, учета, хранения, ношения и использования огнестрельного оружия и специальных средств;

в)
участие совместно с другими компетентными органами в контроле за осуществлением подготовки кадров для частных детективных и охранных предприятий (объединений), служб безопасности, в том числе огневой подготовки, негосударственными образовательными учреждениями;

г)
рассмотрение материалов налоговых инспекций по вопросам соблюдения налоговых и иных финансовых обязательств частными детективными и охранными предприятиями (объединениями), службами безопасности24.

Лицензирующий орган проводит плановые и внеплановые проверки.

Плановая проверка лицензиата может проводиться не чаще одного раза в 2 года, а ее продолжительность не должна превышать 5 дней.           О проведении плановой проверки лицензиат извещается не менее чем       за 3 дня.

Проверка наличия, организации хранения и учета лицензиатом оружия, патронов и специальных средств проводится в соответствии с законодательством Российской Федерации, регламентирующим оборот оружия и специальных средств.

Внеплановой проверке подлежит деятельность лицензиата, если в результате проведения плановой проверки были выявлены нарушения лицензионных требований и условий.

Внеплановая проверка проводится также в случае:

-
получения от органов государственной власти и контроля (надзора) информации о нарушении лицензиатом лицензионных требований и условий;

-
обращения граждан, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей с жалобами на нарушение их прав и законных интересов действиями (бездействием) лицензиата, а также получения иной информации, подтверждаемой документами и другими доказательствами, свидетельствующими о наличии признаков такого нарушения.

При проведении проверки лицензиат в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормативными актами, определяющими организацию работы по контролю за частной детективной и охранной деятельностью на территории Российской Федерации, обязан представить необходимые объяснения и документы.

По результатам проверки составляется акт в 2 экземплярах, один из которых вручается лицензиату. В случае выявления нарушений лицензионных требований и условий в акте указывается, какие именно требования и условия нарушены, и устанавливается срок их устранения.

В зависимости от характера нарушения лицензирующий орган вправе вынести предупреждение лицензиату либо приостановить действие лицензии до устранения выявленных нарушений.

Лицензиат в течение установленного срока должен устранить выявленные при проведении проверки нарушения и известить об этом в письменной форме орган, проводивший проверку.

Контроль за соблюдением налоговых и иных финансовых  обязательств осуществляется налоговыми инспекциями по месту учреждения частных детективных и охранных предприятий (объединений), служб безопасности.

Налоговая инспекция направляет в органы внутренних дел документально подтвержденную информацию о выявленных налоговых и иных финансовых нарушениях для принятия решения.

Деятельность негосударственных образовательных учреждений и организаций специальной подготовки частных детективов и охранников, их лицензирование регламентированы нормативными актами Министерства образования Российской Федерации, согласованными с Министерством внутренних дел Российской Федерации, Министерством здравоохранения Российской Федерации и Министерством финансов Российской Федерации.

Органы внутренних дел дают компетентное заключение по программам обучения частных детективов и охранников негосударственным образовательным учреждениям по месту их учреждения. Проводят проверки за подготовкой, переподготовкой и повышением квалификации кадров для частных детективных и охранных структур негосударственными образовательными учреждениями и организациями. Выдают лицензии на право функционирования стрелковых тиров и стрельбищ.

Органы внутренних дед, выполняя функции контроля за частной детективной и охранной деятельностью, руководствуются Инструкцией о работе органов внутренних дел по контролю за оборотом служебного и гражданского оружия, утвержденной приказом МВД России от 30 декабря 1993 г. № 609; Инструкцией о порядке проведения органами внутренних дел периодических проверок работников предприятий, организаций и учреждений с особыми уставными задачами на пригодность к действиям в условиях, связанных с применением огнестрельного оружия и специальных средств, утвержденной приказом МВД России от 2 ноября 1993 г. № 478. Контроль и проведение проверок возлагают на руководителей милиции общественной безопасности, специализированные службы по осуществлению лицензионно-разрешительной работы, либо на иных сотрудников, на которых возложены функции по лицензированию и контролю за деятельностью предприятий с особыми уставными задачами. В частности, в соответствии с инструкцией по организации работы участкового уполномоченного милиции, утвержденной приказом России от 16 сентября 2002 г. № 900, на участкового уполномоченного милиции возлагаются обязанности            контролировать соблюдение гражданами и должностными лицами правил хранения огнестрельного оружия, боеприпасов к нему к взрывчатых веществ, а также соблюдение законодательства о частной детективной и охранной деятельности.

Гарантом законности при реализации Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации», а также за исполнением других нормативных актов, касающихся этого Закона, является надзор прокуратуры, определенный Федеральным Законом Российской Федерации «О прокуратуре Российской Федерации», в редакции, изложенной Федеральным Законом «О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации    «О прокуратуре Российской Федерации».25
Заключение
В настоящее время существует острая необходимость дальнейшего развития негосударственных субъектов правоохранительной направленности, основной задачей которых, будет частная детективная (сыскная) и охранная деятельность. Это вызвано рядом обстоятельств.       В качестве примера укажем некоторые из них.

1.
В статье 3 Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» содержится целый ряд услуг, выполнение которых более успешно может быть решена в рамках деятельности только негосударственных субъектов правоохранительной направленности. Это связано с тем, что большая загруженность государственных правоохранительных органов зачастую не позволяет достаточно много времени уделять второстепенным вопросам, с точки зрения решения стратегических проблем борьбы с преступностью на современном этапе.

2.
По ряду вопросов гражданин или организация вообще не могут обратиться в государственные правоохранительные органы, поскольку решение этих вопросов не входит в компетенцию таких органов и заявителю будет отказано в проведении каких-либо действий по защите его интересов.

3.
В ряде случаев гражданин или организация, обратившиеся за помощью, не желают разглашения конфиденциальных сведений, касающихся личной жизни или деятельности организации, и поэтому вынуждены будут прибегнуть к услугам негосударственных органов.

Таким образом, необходимость дальнейшего существования частных детективных (сыскных), охранных и охранно-сыскных предприятий (объединений) и служб безопасности в настоящее время очевидна.

Вместе с тем, анализируя весь период существования Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» следует отметить, то Закон не сделал более безопасным наше гражданское общество. Кроме того, в самом Законе ряд основополагающих статей породили на практике многочисленные юридические коллизии. Для убедительности рассмотрим некоторые из них.

В статье 4 Закона указывается, что «частным детективом признается гражданин Российской Федерации, получивший в установленном законом порядке лицензию на частную сыскную деятельность и выполняющий услуги». По смыслу текста для приобретения статуса частного детектива необходимы два условия: получение лицензии и выполнение услуг.

Для получения лицензии, дающей право на частную детективную деятельность, нужно соблюсти целый ряд условий, содержащихся в   статье 6 Закона. В этой же статье четко определены семь пунктов оснований, ранее рассмотренные в лекции, препятствующие выдаче лицензий. Некоторые из оснований не вызывают сомнений, а вот пункты 1, 3 и 5 части 4 статьи 6 Закона требуют уточнения.

В пункте 1 определено, что лицензия не выдается гражданам, не достигшим 21 года. В данном случае в связи с отсутствием научного комментария правильнее будет сделать вывод о надуманности именно такого возрастного ценза. Объясняется это тем, что с достижением 18 лет у гражданина Российской Федерации устанавливается полная дееспособность. Административная дееспособность гражданина - признанная за ним способность своими личными действиями осуществлять, приобретать права и выполнять возложенные обязанности административно-правового характера.26 Согласно статье 60 Конституции Российской Федерации, гражданин России может самостоятельно осуществлять в полном объеме свои права и обязанности с 18 лет.

Поправку по возрасту следует сделать, исходя и из того, что основная часть молодежи проходит службу в Вооруженных Силах до 20 лет. После службы им необходимо еще год ждать наступления своего права заниматься сыскной или охранной деятельностью и подыскивать какую-то другую работу. В то же время Закон не устанавливает предельного возраста, по достижении которого прекращается дееспособность частных детективов и охранников.

В пункте 3 определено, что лицензия не выдается гражданам, имеющим судимость за совершение умышленного преступления. Гражданин, которому отказано в выдаче лицензии по этому основанию, может обжаловать решение в вышестоящий орган внутренних дел либо суд. Далее представляется, что в суде нередко будут возникать споры, так как в соответствии со статьей 86 УК РФ в ряде случаев лица, ранее осужденные, признаются не имеющими судимости. Из текста же Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» абсолютно не понятно, будет ли судимость основанием для отказа в выдаче лицензии гражданину, в прошлом осужденному, но на момент обращения за получением лицензии, со снятой на законных основаниях судимостью. В этом вопросе сложность ситуации состоит в том, что человек, с которого судимость снята в установленном законом порядке, вправе опротестовать отказ в выдаче лицензии. В это же время нецелесообразно допускать к частной сыскной и охранной деятельности лиц с активным преступным прошлым. Поэтому этот вопрос должен быть также разрешен.

В пункте 5 определено, что лицензия не выдается гражданам, уволенным с государственной службы из судебных, прокурорских и иных правоохранительных органов по компрометирующим их основаниям. Представленная формулировка «компрометирующие основания» является обтекаемой и неточной, а потому также должна быть уточнена. Поскольку возможно несправедливое решение вопроса об отказе в выдаче лицензии, потому что под такое понятие может подойти и случайное задержание в нетрезвом виде, и дисциплинарные нарушения. Более того, в не столь далекие времена, многие сотрудники для того, чтобы уволиться из органов внутренних дел, вынуждены были намеренно нарушать дисциплину, в частности вообще не выходить на службу. При уточнении этого вопроса в законодательном порядке представится возможность заняться частным сыском многим бывшим опытным сотрудникам правоохранительных органов, совершившим незначительные дисциплинарные проступки. Кроме того, при обжаловании в вышестоящий орган внутренних дел либо в суд отказа в выдаче лицензии будут четко сформулированные основания.
Кроме приведенных примеров, есть юридические коллизии и в противоречии некоторых других положений законодательства. Согласно статье 1 Закона Российской Федерации «О частной детективной к охранной деятельности в Российской Федерации» запрещается частным детективам осуществлять какую-либо деятельность, отнесенную к исключительной компетенции органов дознания. В то же время пункт 7 статьи 3 Закона разрешает сбор сведений по уголовным делам на договорной основе с участниками процесса, то есть с потерпевшим, обвиняемым или их адвокатом. Даже если это хитроумно спрятанное противоречие и не является преднамеренным, практика частной правоохранительной деятельности полностью вскрыла его опасность. С учетом естественных служебно-личных корпоративных связей сотрудников государственных правоохранительных органов и частных сыскных бюро, а также их взаимодействия возникает возможность «коммерциализации» следствия путем подключения к нему частного сыска.

А потому сыскная деятельность в нашей стране в нынешней сложной криминологической обстановке все менее направлена на пресечение преступности и все более – на извлечение прибыли и эксплуатацию человеческих несчастий27.

Как вытекает из содержания статьи 20 Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» контроль за частной детективной и охранной деятельностью могут осуществлять только федеральные органы и их органы и подразделения. В связи с этим стремление некоторых субъектов Российской Федерации проконтролировать деятельность охранно-сыскных структур (например, распоряжения премьера Правительства Москвы         от 31 мая 1995 г. № 497-РП «О мерах по усилению контроля за деятельностью частных детективных и охранных предприятий»,                от 20 февраля 1998 года № 178-РП «Об организации работы по контролю за деятельностью частных охранно-детективных предприятий на территории Москвы» и от 29 июня 1999 года № 585-РП «О развитии компьютерно-технологической системы контроля за деятельностью частных охранно-сыскных структур и оборотом служебного и гражданского оружия») следует признать необоснованным и незаконным. На недостаточную разработанность контрольного процесса в этой сфере обращают внимание многие исследователи.28 Более убедительными в этом вопросе являются предложения Д.К. Брагера, который в своих исследованиях утверждает, что задачи, права и обязанности субъекта и объекта контроля должны быть четко обозначены и содержались, прежде всего, в Законе Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации».29
Все это доказывает актуальность научного и практического обеспечения решения проблем дальнейшего развития правовых и организационных основ деятельности частных детективных и охранных структур.
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