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ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ НА ТРАНСПОРТЕ

В БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ 

(ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ АСПЕКТ) 

В силу сложности и комплексности организации противодействия терроризму целесообразно выделение не только критических территорий, наиболее опасных с точки зрения угрозы террористических акций, но и наиболее критических объектов 
. К таковым необходимо отнести транспорт. Причинами, по которым транспорт может рассматриваться как критический объект, являются резкое возрастание доли перевозок транспортом опасных грузов, использование транснациональными преступными группировками контрабанды как источника финансирования терроризма, высокая степень изношенности и аварийности объектов транспортного комплекса 
. В этих условиях надлежащая организация антитеррористических мероприятий становится приоритетным направлением деятельности органов внутренних дел на транспорте, в зону ответственности которых входят железнодорожный, водный и воздушный транспорт.

Наиболее распространенными организационными и организационно-правовыми формами деятельности органов внутренних дел на транспорте по противодействию терроризму являются их участие в широкомасштабных контртеррористических и оперативно-профилактических операциях ("Вихрь-Антитеррор", "Арсенал", "Динамит" и др.), антитеррористических комиссиях различного уровня, обмен информацией и совместное планирование мероприятий с другими правоохранительными органами, органами управления транспортом и их службами безопасности, формирование и функционирование в составе органов внутренних дел на транспорте постоянных и временных специализированных подразделений по борьбе с терроризмом, организация и осуществление физической и технической защиты наиболее важных объектов транспорта (гидротехнических сооружений, железнодорожных мостов и др.) и т.д. 

Безусловно, организационные усилия органов внутренних дел на транспорте и других субъектов обеспечения транспортной безопасности и правопорядка приносят определенные положительные результаты. Однако в этой работе имеется много недостатков. Отдельные из них находятся за пределами компетенции органов внутренних дел на транспорте и не могут быть устранены только правильной организацией их работы.

Прежде всего, с повышением активности террористов актуализировалась проблема обеспечения физической защиты стратегически важных объектов транспорта. 

Действительно, о какой безопасности может идти речь, если из 50 тыс. искусственных сооружений железнодорожного пути только 300 или менее 1,0% находятся под контролем ведомственной охраны МПС России. Ухудшилась охрана территорий станций, где осуществляется работа с опасными грузами, а также охрана и сопровождение поездов с взрывчатыми материалами. Имеют место случаи перевозки по железным дорогам незаявленных радиоактивных грузов.

Оставляет желать лучшего состояние охраны гидротехнических сооружений (ГТС). Из 108 обследованных МВД России объектов водохранилищ, гидросооружений и водоканалов 20 практически не охраняются и только 6 признаны способными противостоять диверсионно-террористическим актам. Охрана многих ГТС осуществляется не постоянно, зачастую только в дневное время, с привлечением эксплуатационного персонала ГТС, сторожами без оружия. Лишь отдельные гидросооружения оборудованы средствами тревожной сигнализации и системами визуального контроля. Необходимо отметить, что проблема надежности охраны актуальна и для охраняемых ГТС. Так, например, отдаленность взводов, обеспечивающих охрану гидросооружений Москвы и Московской области, от помещений батальонов в среднем составляет около 70 км. Наиболее уязвимыми со стороны акватории остаются плотины и шлюзы. Количество постов охраны наиболее важных объектов ФГУП "Канал имени Москвы" силами МВД России с 1990 года сократилось на 20%. При этом их укомплектованность составляет около 70%. 

Все еще слабо осуществляются пропускной и внутриобъектовый режим в аэропортах, охрана контролируемой территории, включая охрану воздушных судов на стоянках, и объектов жизнеобеспечения аэропортов, досмотр членов экипажей, их багажа, а также бортовых запасов судна. 

Разумеется, при таком подходе о надежном обеспечении физической защиты транспортных сооружений от возможных нападений террористов говорить не приходится. 

Несмотря на усилия транспортных предприятий и правоохранительных органов не ослабевает проблема технического обеспечения антитеррористических мероприятий. Отсутствие во многих аэропортах, морских и речных портах, на железнодорожных станциях надежных охранных сооружений, технических средств обнаружения взрывчатых веществ, систем видеонаблюдения и контроля позволяет посторонним лицам достаточно легко проникать на режимные объекты, что несет угрозу жизни и здоровью пассажиров и работников транспорта, выводу из строя навигационного оборудования, средств сигнализации, связи и подвижного состава. Так, до 70% имеющихся в аэропортах технических средств досмотра (1985-1991 гг. выпуска) морально и физически устарело и не обеспечивает надежного контроля.

Низкими темпами идет оснащение диспетчерских, справочных служб транспорта и дежурных частей милиции автоматическими определителями номера звонившего абонента (АОН) и звукозаписывающими устройствами, что, в свою очередь, препятствует формированию в органах внутренних дел на транспорте фонотек речевых сообщений и эффективному установлению и изобличению преступников 
. В настоящее время АОН оборудовано 24% УВДТ, ЛУВД, ЛОВД, многоканальными записывающими устройствами – 5,6%. При этом значительная часть имеющейся аппаратуры основательно изношена и требует замены.

На многих вокзалах и в пассажирском подвижном составе находятся в неисправном состоянии устройства экстренной связи "пассажир – милиция". Трудно решается вопрос об изыскании финансовых средств на приобретение сканеров и анализаторов спектра для осуществления осмотра подвижного состава, подаваемого под посадку пассажиров, верхнего строения железнодорожного пути, других сооружений и коммуникаций в целях обнаружения взрывных устройств. Не на всех крупных вокзалах созданы специальные зоны для досмотра пассажиров и багажа, прибывающих из регионов со сложной криминогенной обстановкой.

Пока еще не решена до конца задача передачи органам внутренних дел на транспорте в режиме реального времени всеми предприятиями транспорта (независимо от форм собственности) сведений о паспортных данных пассажиров при оформлении ими проездных документов. Это существенно снижает эффективность функционирования программно-технического комплекса "Розыск-Магистраль", обеспечивающего выявление в пассажиропотоке лиц, находящихся в местном, федеральном и межгосударственном розыске.   

Серьезным фактором, осложняющим эффективную организацию органами внутренних дел на транспорте мероприятий по противодействию терроризму, является отсутствие надлежащего финансирования этой деятельности в рамках федеральных, региональных и ведомственных целевых программ. Это препятствует своевременному и качественному техническому оснащению линейных органов внутренних дел, подключению дежурных частей, расположенных на крупных транспортных объектах с большим пассажиропотоком, к локальным, зональным и федеральным базам данных с целью прямого и постоянного доступа к учетам по розыску лиц, оружия и документов; диспетчерским и справочным службам транспортных предприятий и организаций.

Затянулся процесс обследования, паспортизации и категоризации объектов транспортного комплекса в зависимости от степени их уязвимости. Это затрудняет определение критических элементов тех или иных объектов и, соответственно, организацию распределения сил и средств органов внутренних дел на транспорте.  

Представляется, что решение указанных и других проблем позволит существенно повысить эффективность превентивных антитеррористических мероприятий, а также улучшить раскрываемость преступлений террористического характера, которая по результатам работы органов внутренних дел на транспорте в 2003 году составила всего лишь 7,6%. 
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� Единственная фонотека, насчитывающая свыше 250 голосовых анонимных сообщений с угрозами совершения террористических акций, в настоящее время создана на базе экспертно-криминалистического отдела Московского УВД на железнодорожном транспорте. Приобретено необходимое оборудование для проведения судебно-фоноскопических экспертиз.


 





