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ВВЕДЕНИЕ

Настоящий аналитический обзор подготовлен ВНИИ МВД России в соответствии с п.1.2.1 Плана НИР–2004 ВНИИ МВД России на основе результатов социологического опроса населения и сотрудников ОВД, проведенного в Костромской области (заявка ГУ МВД России по ЦФО от 18 августа  2003 г. № 35 2785).

В документе отражено мнение населения и сотрудников органов внутренних дел о деятельности ОВД. Исследование проводилось в 4 округах города Костромы и Костромском (сельском) районе. Было опрошено более 200 граждан и 140 сотрудников ОВД. При проведении опроса применялись стандартные методики, разработанные в   соответствие с приказом МВД России от 4 июня 1997 г. № 337. В работе так же использованы социологические данные опросов общественного мнения о деятельности милиции в области в период с 2001 по 2003 гг., проводимые ежегодно в сентябре-октябре силами Штаба УВД Костромской области. 
Проведенное исследование позволило отразить состояние и тенденции общественного мнения Костромской области о: 

- степени подверженности населения  различного рода преступным посягательствам;

- состоянии регистрации заявлений и сообщений граждан о правонарушениях и  степени удовлетворенности  мерами, принимаемыми по поводу их обращений в милицию;

- причинах необращения граждан в органы внутренних дел и факторах, формирующих негативный образ милиции;

- источниках формирования у граждан представлений о деятельности милиции;

- оценках населения деятельности различных служб органов внутренних дел;

- мерах по обеспечению общественной безопасности и  рейтинге социального доверия  государственным и общественным институтам;

- факторах, воздействующих на улучшение работы милиции и  оценке населением деятельности Костромского УВД в целом.

Также было проанализировано мнение сотрудников ОВД о:

- изменениях в деятельности  подразделений, в которых сотрудники несут службу;

- факторах, негативно влияющих на прохождение службы;

- степени удовлетворенности сотрудников материально-бытовыми и социальными условиями жизни; 

- факторах, снижающих авторитет органов внутренних дел; 

- перспективах прохождения службы.

1. ОЦЕНКА НАСЕЛЕНИЕМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИЛИЦИИ 

Социально-экономическое положение Костромской области, одного из 18 регионов Центрального Федерального округа,  характеризуется в настоящее время следующими показателями. По итогам 2003 г. Костромская область заняла 6 место по темпам промышленного производства (по данным газеты «Костромская народная газета» № 6 от 21.04.04.). По основным отраслям производства в 2003 г. отмечен  рост, в сравнении с предыдущим 2002 г.:  выпуска древесно-стружечных плит (+57%),  производства электроэнергии (+17%), кранов на автомобильном ходу (+14%), льняного производства (+8%). В пищевой промышленности выпуск цельномолочной продукции  увеличился  на 30%. По объему инвестиций область находится на 14 месте; по приросту оборота розничной торговли – на 10 месте. Показатели уровня жизни населения области не самые худшие среди соседей. Средний доход  на душу населения составляет 3,72 тысячи рублей (на 868 рублей больше, чем в Ивановской области и на 1896 рублей ниже, чем в Ярославской области). Невысокий доход населения Костромской области отчасти компенсируется относительно невысокими ценами на продовольственные и непродовольственные товары. По уровню рождаемости Костромская область идет вслед за г. Москвой и Белгородской областью. 

Таким образом, по социально-экономическим показателям среди областей ЦФО Костромская область находится посередине. Каких-либо кризисных, экстраординарных состояний, в сравнении с близлежащими регионами, область не испытывает. 

В то же время приведенные показатели, указывающие на   относительно стабильное и устойчивое состояние  Костромской области, не находят своего подтверждения в общественном мнении населения. Рейтинг проблем, в значительной мере беспокоящих население, соответствует общероссийским показателям (исследование ВНИИ по 15 регионам Российской Федерации – апрель-май 2004 г.). Однако уровень опасений  несколько выше общероссийских значений. В качестве первой из наиболее острых проблем  жители г. Костромы и области высказали опасение «за благополучие семьи» – 62% (по России – 54%);  на втором месте – опасение «заболеть тяжелой болезнью» – 46% (по России – 41%); на третьем – опасение «стать жертвой преступления» - 33% (по России – 29%); на четвертое место жители города и области поставили опасение «стать безработным» – 27% (по России – 21%).  

По темпам роста зарегистрированных преступлений в сравнении с 2002 г., Костромская область так же находится  в середине регионов ЦФО, (+72% в области против +75% по ЦФО). По темпам роста умышленного причинения вреда здоровью средней тяжести областной показатель значительно опережает среднее его значение по ЦФО (+35% против 14%). По темпам роста  преступлений, совершенных в общественных местах и на улицах в 2003 г., областные показатели также заметно превышают средние значения по ЦФО (+199% против 18%). В частности, по темпам прироста краж к предыдущему 2002 г. Костромская область  в ЦФО уступала лидерство только Воронежской области (+331% против +411%, соответственно). Для сравнения, в целом по ЦФО рост данного показателя составил в 2003г.  всего лишь +37%.  По грабежам ситуация выглядит следующим образом: при росте на +206% данного вида преступлений в области, в ЦФО рост этого показателя не превысил +40%. В области в 2003 г. зафиксирован также рост разбоев +243% (по ЦФО  +44%). Случаи хулиганства в 2003 г.  выросли на +183%  (по ЦФО рост составил всего +1%).  Примечательно,  что период 2002-2003 гг. характеризовался в области высоким уровнем выявления укрытых преступлений (их удельный вес в 2002 г.  составил 0,78%, а  в ЦФО – 0,38%. Все это определяет криминогенную ситуацию, на фоне которой формируется общественное мнение  о деятельности милиции.  

1.1. Подверженность граждан преступным посягательствам

В процессе формирования общественного мнения сильное воздействие на характер оценки работы милиции оказывает негативный виктимный личный опыт опрошенных, в частности, показатель  «подверженности преступным посягательствам». Так, в ходе опроса населения Костромской области, проведенного в текущем году, на вопрос анкеты «Подвергались ли Вы лично за последний год преступным посягательствам?» из 208 опрошенных респондентов 26% ответили положительно (величина данного показателя в 2001 г. составляла  28%, в 2002г. -  23% ,   в 2003 г. -    27%. Незначительные  колебания данного показателя  позволяют говорить о стабилизации виктимности, несмотря на колебания статистических показателей уровня преступности в Костромском регионе. В то же время более детальный анализ преступных посягательств, совершенных в отношении опрошенных граждан области, позволяет говорить об изменении самой структуры преступлений (параметров виктимности). 

По  мнению опрошенного населения, в 2002 г. около трети (33%) из них стали жертвами краж; в 2003 г. этот показатель вырос до 61%1, а в текущем году –  снизился до уровня 44% от числа пострадавших респондентов, т.е. вернулся к уровню 2001 г. – 45%. В то же время виктимизация от хулиганских действий (по мнению пострадавших) выглядит следующим образом: 19% – в 2001 г.; рост – до 42% в 2002 г.; падение – до 12% – в 2003 г. и  последующий рост  до – 35% в текущем году. Различно мнение и относительно такого вида преступных посягательств, как грабежи: 6% – в 2001 г.; 8% – в 2002 г.; падение  – до 2% в 2003 г. и  рост – до 10% в 2004 г. 

В отличие от вышеназванных видов преступных посягательств, ситуация с причинением вреда здоровью различной степени тяжести, напротив, не претерпела за исследуемый период существенных изменений: 21% – в 2001 г.; 17% – в 2002 г.; 18% – в 2003 г.; и 21% от числа пострадавших респондентов в 2004 г. (рис.1.).
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Рис. 1 Распределение видов  преступных посягательств

(в % от числа пострадавших респондентов по годам)

Колебания в оценках населения показателей виктимности от краж, грабежей и хулиганских действий, представляется, отражают  структурные изменения в характере регистрируемой  преступности  в Костромском регионе за 2001 – 2003 гг.  

Нестабильность оценок граждан степени виктимности от краж, хулиганства и грабежей, по нашему мнению, является косвенным отражением особенностей изменения в Костромском УВД  практики учета и регистрации заявлений и обращений граждан.

1.2. Оценка населением состояния учетно-регистрационной дисциплины и мер, принимаемых по поводу обращений граждан в органы внутренних дел

Одним  из показателей, влияющих на оценку населением деятельности органов внутренних дел, является характер непосредственного взаимодействия сотрудников милиции с гражданами  при подаче последними заявлений или сообщений о фактах совершения в отношении их преступлений. 

Распределение по годам обращений пострадавших респондентов в органы внутренних дел Костромской области за помощью выглядит следующим образом (табл.1).

Таблица 1

Распределение  обращений (необращений) респондентов 

в органы внутренних дел

(в % от пострадавших респондентов по годам)

	
	Обратились в ОВД
	Не обратились в ОВД

	По годам
	Костромская область
	ЦФО
	Костромская область
	ЦФО

	2001
	72%
	68%
	28%
	32%

	2002
	92%
	70%
	8%
	30%

	2003
	71%
	71%
	29%
	29%

	2004
	70%
	-
	31%
	-


Как видно из таблицы, наибольшее количество обращений, исходя из данных опроса, приходится на 2002 г., когда обращаемость граждан  приблизилась к 100%. В ЦФО, как показали исследования, процент обращений в среднем находится  на уровне 68-71% от числа пострадавших.  Рост в 2002 г. обращений граждан в области несколько нарушает общую картину и может свидетельствовать, по видимому, об усилении активности населения вследствие инициатив органов внутренних дел, направленных на повышение  доверия милиции. 

По данным исследования, на вопрос о том, что было предпринято по поводу обращения гражданина в органы внутренних дел области, количество респондентов, указавших на вариант ответа - «заявление было принято и зарегистрировано»  год от года заметно отличается от аналогичного показателя по ЦФО: 2001 г. – 67% (ЦФО-72%); 2002 г. – 100% (ЦФО – 78%); 2003 г. – 50% (ЦФО – 76%); в 2004 г. – 78% . Если ситуацию в 2002г. можно объяснить активизацией работы местных ОВД с населением, то снижение до 50% данного показателя в 2003 г. может говорить о смещении акцентов в системе регистрации в УВД Области. 
При этом необходимо отметить, что за последние два года несколько повысилась доля граждан, которые после обращения в милицию с заявлением или обращением, остались удовлетворены принятыми мерами. В текущем году этот показатель вырос на 11% и составил  55%. 

1.3. Причины необращения граждан в органы внутренних дел,  факторы, формирующие негативный образ милиции  и источники формирования у населения представлений о деятельности органов внутренних дел

Одним из аспектов рассматриваемого вопроса является необращение за помощью, что может свидетельствовать об определенном недоверии органам внутренних дел. Для опрошенных граждан, пострадавших от тех или иных преступных посягательств, и при этом не обратившихся в милицию, основной причиной, как показывает анализ  опросов за 2001 – 2004гг., в основном является убежденность в бесперспективности заявления в милицию (59% в 2001 г.; 67% в 2002 г. и  снижение до 36%  в 2004г.), а также незначительность нанесенного ущерба (22% в 2001 г.; 40% в 2002 г. и 36% в 2004 г.).
Усиливающим фактором, препятствующим контактам населения с работниками органов внутренних дел, являются негативные моменты в работе милиции, с которыми сталкивается население. Так, данные исследования текущего года свидетельствуют, что четвертая часть респондентов области отмечает «случаи нарушения сотрудниками милиции прав граждан». На вопрос «В чем выражалось нарушение прав граждан сотрудниками органов внутренних дел?» в первую очередь  отмечается  «грубость и бестактность в обращении с гражданами»  - 61%; на второе месте население ставит «использование сотрудниками милиции своего служебного положения в личных целях»  - 37%;  и на третьем месте - «проявление жестокости работниками милиции»  - 35%. 

Анализ результатов опроса за 2004 г. свидетельствует, что менее половины опрошенных граждан (45%) составляет свое мнение  о работе органов внутренних дел области на основании личного опыта (рис.2), а 36% опрошенных, по их признанию, ориентируется на оценки средств массовой информации, которые зачастую тяготеют в сторону сенсационного негатива (рис. 2).
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Рис. 2 Распределение значимости источников формирования представлений 

о деятельности милиции

(в % от числа опрошенных по годам)
Как видно из рисунка, значимость публикаций на правоохранительную тематику в печатных СМИ при формирование представлений населения о  деятельности ОВД  существенно снизилась с 28% в 2001 г. до 11% в 2004 г. Влияние электронных СМИ (телепрограмм, телерепортажей), напротив, за данный период  выросло (с 16% в 2001 г. до 25% в 2004г.). Можно высказать предположение, что граждане, в силу различных обстоятельств, связанных с экономией времени и средств, стали уделять меньше внимания периодическим печатным изданиям, сосредоточив свое внимание преимущественно на информации, предлагаемой  электронными СМИ3.  

1.4. Оценки населением деятельности различных служб органов внутренних дел

Результаты исследования свидетельствуют, что качество выполнения своих служебных обязанностей сотрудниками ОВД Костромской области, в целом, оценивается населением позитивно. Исключение составляет мнение граждан о работе ГИБДД УВД области, удовлетворенность работой которой  снизилась за последние три года (рис. 3). 
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Рис. 3  Распределение оценок работы ГИБДД области
(в % от числа опрошенных по годам)
При анализе деятельности других служб УВД области, в ответах респондентов зафиксированы довольно высокие показатели работы и их положительная динамика (в 2003-2004 гг.), особенно отмечается улучшение работы участковых инспекторов (См. рис.4). 
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Рис. 4 Распределение оценок работы участковых инспекторов 

(в % от числа опрошенных по годам)

Наличие высокой  доли респондентов (30% в 2004 г.), затруднившихся с ответом при оценке деятельности участковых инспекторов, по нашему мнению, объясняется, как правило, недостаточным опытом личного общения с этой категорией сотрудников. По этой причине, отражая реальную работу участковых инспекторов, оценка опрошенных разделилась, по крайней мере, на две позиции: одобрение деятельности  данной службы и затруднение позиционировать свое мнение, обусловленное отсутствием информации о деятельности участковых инспекторов.
1.5. Меры по обеспечению безопасности граждан и рейтинг социального доверия государственным и общественным структурам 

В 2004 г., в случае наступления экстремальной ситуации, рассчитывают на помощь милиции 75% опрошенных,  при этом сами готовы обеспечить свою безопасность 23% респондентов (рис.5). 
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Рис. 5  Распределение предполагаемых действий респондентов в случае  опасности

(в % от числа опрошенных по годам)

Как видно из рисунка,  распределение мнений респондентов о вариантах собственной защиты в случае опасности свидетельствует о постепенном повышении доли респондентов, намеренных обеспечить  свою безопасность собственными силами (рост от 18,8% в 2001 г. до 22,6% в 2004 г.). При этом органы внутренних дел остаются, как и прежде, наиболее доступной  и действенной государственной силовой структурой.  

Данные исследования текущего года свидетельствуют, что рейтинг УВД Костромской области  выше среди остальных государственных и общественных институтов исследуемого региона (рис.6).
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Рис. 6  Рейтинг доверия различным государственным и общественным структурам (в % от числа опрошенных в 2004 г.)
По уровню доверия органы внутренних дел стоят на первом месте  (55% опрошенных); на второе место респонденты поставили суд – 51%; на третье – прокуратуру (46%); на четвертое – ФСБ (42%). Рейтинг доверия у  церкви – 37%, у  СМИ – 26%.

1.6. Оценка населением работы органов внутренних дел в целом и пути улучшения работы милиции

В ходе проведенного опроса около половины опрошенных костромичей (49%)  указали  на необходимость повышения качества отбора и профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел.
 Назревшую необходимость улучшения технической оснащенности милиции отметили 56% респондентов. Но основную задачу повышения действенности работы правоохранительных органов  костромичи видят в усилении ответственности за правонарушения. Этой позиции придерживается почти 70% опрошенных граждан области. 

Распределение оценок деятельности  УВД области за период с 2001г. по настоящее время свидетельствует, что  наметилась положительная тенденция  в оценке населением деятельности Костромской милиции при снижении доли респондентов, придерживающихся противоположного мнения. Существенный рост  позитивной оценки деятельности органов внутренних дел отмечен в текущем году (57% от числа опрошенных). По сравнению с предыдущим 2003 г. повышение составило 13% (рис.7). 
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Рис. 7  Распределение оценок деятельности ОВД 

(в % от числа опрошенных по годам)
При этом необходимо отметить, что в 2003 г. уровень неудовлетворительной  оценки, данной жителями области работе местного УВД,  на 20% превышал  средний показатель по ЦФО, где доля неудовлетворительных оценок составляла 18%.  Снижение  в 2004 г. доли респондентов, негативно оценивающих работу  Костромской милиции,  отмечается на фоне существенного роста (+10%) респондентов, затруднившихся с ответом (28% от числа опрошенных), что свидетельствует о том, что общественное мнение пока еще не в состоянии адекватно отразить происходящие изменения в работе Костромского УВД. Нельзя также не учитывать воздействие на оценку населения того факта, что в 2002–2003 гг. работа УВД подвергалась многочисленным проверкам и инспекциям со стороны прокуратуры и управлений ГУ МВД России, в т.ч. ГУ ЦФО, оказавших несомненную  пользу для исправления сложившейся криминогенной ситуации в регионе.

Таким образом, отмеченная в ходе исследования «нечувствительность» общественного мнения к резким колебаниям показателей преступности, что выразилось в сохранении стабильного уровня виктимности в пределах 25%, свидетельствует не столько об изменениях в состоянии преступности, а сколько указывает на значительное изменение в политике регистрации преступлений в области. Этим объясняется тот факт, что, несмотря на рост регистрируемой преступности, доверие и положительная оценка работы Костромского УВД растет.

2. МНЕНИЕ СОТРУДНИКОВ КОСТРОМСКОЙ МИЛИЦИИ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Изучение существующих тенденций в деятельности органов внутренних дел необходимо для получения информации, анализ которой  позволяет разрабатывать научно-обоснованные управленческие решения, направленные на совершенствование правоохранительной деятельности, а также для последующего воздействия на общественное  мнение с целью обеспечения поддержки населением мер, реализуемых ОВД для укрепления правопорядка.  В рамках реализации приказа МВД России № 337-97 г. ВНИИ МВД России осуществляет мониторинг (с периодичностью один раз в год) мнения сотрудников органов внутренних дел о деятельности своих подразделений. Что касается Костромской области, то она  не включена в перечень регионов, где ежегодно проводится мониторинг мнения сотрудников о деятельности своих подразделений. По этой причине не представляется возможным сделать углубленный ретроспективный сравнительный анализ  показателей. Поэтому обзор мнения сотрудников был осуществлен только на основании данных, полученных в ходе командировки  в область в апреле месяце текущего года. 

По форме сбора первичной социологической информации исследование проводилось комплексно с использованием в качестве инструментов сбора информации двух основных методов -  опроса по стандартной анкете сотрудников органов внутренних дел области и анализа статистических информационно-справочных материалов, подготовленных к совещанию  по подведению итогов оперативно-служебной деятельности органов в подразделений внутренних дел Центрального федерального округа за 12 месяцев 2003 г. 

В ходе пилотажного социологического исследования по Костромской области была получена информация о:

– изменениях в деятельности подразделений, в которых сотрудники проходят службу   и факторах, затрудняющих их работу;

– степени удовлетворенности материально-бытовыми и социальными условиями жизни;

– факторах, снижающих авторитет милиции в глазах населения и о перспективах прохождения службы.

2.1. Оценка сотрудниками органов внутренних дел Костромской области изменений в работе подразделений и факторов, затрудняющих их работу

В целом сотрудники милиции менее оптимистично, чем население, оценивают деятельность органов внутренних дел. Так, по данным опроса, только 44% опрошенных сотрудников полагают, что  деятельность их подразделений за последний год существенно улучшилась, 30% отметили, что положение дел осталось без изменений, 15%  опрошенных указали на изменения в худшую сторону.  

Улучшение в деятельности своих подразделений зафиксировано в ответах всех категорий аттестованного состава.  В группе респондентов, относящих себя к рядовому составу - наименьший (по сравнению с другими категориями сотрудников) процент отметивших отсутствие каких-либо изменений в работе и наибольший процент затруднившихся оценить деятельность своих подразделений. 

Такая ситуация может быть интерпретирована следующим образом. По данным кадровой статистики,  в области значительный некомплект наблюдается преимущественно в группе рядового состава  (в 2003г. – 13%). Для сравнения: в ЦФО данный показатель составил 7%, по России  – 6%.  Частая сменяемость рядового состава работников милиции объясняется, как правило,  низкой зарплатой и отдаленными перспективами  служебного роста. По этим причинам рядовые сотрудники мало заинтересованы в качественном выполнении своих обязанностей и именно к ним, как свидетельствует практика, больше всего нареканий со стороны населения по фактам грубости, бестактности и проявлений жестокости (рис. 8).
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Рис.8   Мнение сотрудников о факторах, затрудняющих службу в ОВД

(в % от числа опрошенных сотрудников)

Выделяя факторы, в наибольшей степени затрудняющие службу в органах внутренних дел, сотрудники в первую очередь отмечают слабую  материально-техническую обеспеченность (78% респондентов) и  выполнение ими несвойственных функций (37%).

Далее, по мере убывания значимости, сотрудниками названы следующие факторы: 

- неукомплектованность кадрами (35%); 

- несоответствие интенсивности милицейского труда штатной численности подразделений (29%);  

- слабый подбор кадрового состава (24%).

В то же время такие факторы, как "слабый контроль руководства за служебной деятельностью" (6%), "опасение сотрудников пострадать от преступников" (4%) и "работа сотрудников в коммерческих структурах" (2%), по мнению респондентов, остаются малозначимыми и не оказывают заметного влияния на эффективность служебной деятельности.  
Фактором «неукомплектованности кадрами» в большой степени озабочены   работники следствия и инспекции по работе с личным составом (превышение в среднем по выборке более чем в 2 раза). 

Фактор «слабого подбора кадрового состава» в наибольшей мере затрудняет работу следствия,  инспекции по работе с личным составом, подразделение по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и ГИБДД.  

Другим немаловажным обстоятельством, затрудняющим службу в органах внутренних дел, является неудовлетворенность существующими гарантиями социально-правовой защиты. На вопрос: "Чувствуете ли Вы себя в настоящий момент защищенным в правовом и социальном плане?" лишь незначительная часть респондентов (3% от числа опрошенных) ответили положительно, в то время как около половины опрошенных выражает сомнение по данному поводу. Более трети испытывает в связи с исполнением служебных обязанностей постоянное чувство тревоги за себя и своих близких. На наш взгляд, это чувство  мотивировано не столько опасением пострадать от рук преступников (таких ответов всего 4%), сколько общей неуверенностью сотрудников в своем будущем и  будущем своих близких, неспособностью обеспечить их достойное существование. 

Результаты исследования свидетельствуют, что даже с учетом осуществляемого в  последние годы  постепенного  повышения денежного довольствия  доля сотрудников, полностью или частично удовлетворенных заработной платой, составляет всего 36% от числа опрошенных. Доля сотрудников абсолютно неудовлетворенных размером денежного довольствия высока и составляет 63%. 

Таким образом, соотношение числа сотрудников удовлетворенных и неудовлетворенных размером денежного содержания по-прежнему велико и остается на уровне почти один к двум.

2.2. Степень удовлетворенности материально- бытовыми и социальными условиями жизни

Важной проблемой в сфере организации деятельности органов внутренних дел по-прежнему остается уровень материально-бытового и социального обеспечения сотрудников. Как показал опрос, значительная часть респондентов (54%)  не удовлетворена жилищными условиями, уровнем медицинского обслуживания и обеспечением путевками (60%), организацией труда (53%). В ходе исследования четко обозначилась тесная взаимосвязь мнения сотрудников ОВД о степени удовлетворенности материально-бытовыми условиями работы и оценкой изменений в деятельности ОВД. Так, если в группе положительно оценивающих деятельность ОВД удовлетворены (полностью или частично) размером денежного содержания 37% и жилищными условиями 43% опрошенных сотрудников Костромского УВД, то в группе, негативно оценивающих изменения, доли удовлетворенных существенно ниже и равны соответственно 10% и 30% соответственно. 

Социальная незащищенность сотрудников милиции обусловлена как недостаточностью материально-технических и финансовых средств для обеспечения надежной социальной защиты, так и несовершенством законодательной базы, регламентирующей их деятельность. Это один из основных факторов, на практике нередко приводящий к тому, что руководство подразделений ставит работников в условия, вынуждающие последних нарушать законность. Почти каждому третьему опрошенному сотруднику приходилось оказываться в подобной ситуации. Причем данная ситуация оценивается сотрудниками различных служб по-разному. Так, довольно часто попадали в подобное положение работники следствия  и уголовного розыска (соответственно по 78%), а также каждый второй сотрудник автоинспекции. При этом, как явствует из исследования, происходит это в основном из-за несовершенства законодательства, регулирующего деятельность ОВД  (на это указали в среднем 64% опрошенных респондентов (рис. 9).
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Рис.9 Факторы, способствующие нарушению законности и служебной дисциплины в деятельности сотрудников милиции 

(в % от числа опрошенных сотрудников)

2.3. Характеристика морально-психологического климата и служебных перспектив сотрудников УВД Костромской области

Различное  видение своих служебных перспектив и связанных с этим планов относительно смены места работы также влияет на оценку сотрудниками своей деятельности. В целом, среди тех, кто видит для себя перспективы роста и не намерен увольняться, существенно выше доля положительно оценивающих деятельность ОВД.

Вместе с тем на оценку сотрудниками деятельности ОВД существенное влияние оказывает и характер сложившихся взаимоотношений с непосредственными начальниками, руководством подразделения и коллегами по работе. Среди сотрудников, считающих, что их взаимоотношения в коллективе носят доброжелательный характер, заметно выше, в среднем, (на 6-8%) доля респондентов, давших положительную оценку изменениям в работе ОВД. 

Говоря о перспективах служебного роста, следует отметить,  что лишь пятая часть респондентов видит возможность карьерных успехов. Не исключают возможности карьерных успехов в отдаленном будущем 39% опрошенных. Наконец, доля респондентов, отмечающих полное отсутствие перспектив служебного роста, составила в текущем году  17%. 

В разрезе подразделений картина выглядит следующим образом. Суммарная доля тех, кто заявляет о скорой или отдаленной перспективе служебного роста, колеблется в пределах от 45% до 90 %.  Вместе с тем, в вопросах ближайших перспектив карьерного роста на фоне других служб и подразделений наиболее оптимистичными выглядят ожидания сотрудников  уголовного розыска (67%), участковых инспекторов (76%) и  сотрудников ГИБДД (89%).  Твердо заявляет о нежелании менять место работы большая часть опрошенных (54%).  Приблизительно десятая часть респондентов высказали намерения перейти на работу в другую службу, оставаясь в системе МВД. Доля желающих уволиться из органов внутренних дел составляет на настоящий момент 12%, причем особенно это проявилось в ответах среди сотрудников следствия, где доля намеревающихся уволится из ОВД составляет 22%. Одновременно следует отметить, что значительная часть сотрудников (23%) затруднились с ответом о своих планах по смене места работы. Следовательно, с учетом 11% желающих совсем  уволиться из органов, стабильность кадрового состава и в 2004 году остается одной из острой проблем функционирования ОВД области. 

2.4. Факторы, снижающие авторитет органов внутренних дел

О проблемах снижения авторитета органов внутренних дел свидетельствует распространенность (как об этом указывают сами респонденты) следующих негативных явлений в работе милиции (рис. 10).
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Рис.10   Факторы, способствующие снижению авторитета милиции

(в % от числа опрошенных сотрудников)

Как видно из рисунка, особо стоит отметить такой фактор, снижающий авторитет милиции, как необъективное освещение ее работы в СМИ, значимость которого отметили 38% опрошенных сотрудников (больше иных других факторов), что, на наш взгляд,  свидетельствует о некоторых проблемах во взаимоотношениях ОВД области с местными СМИ.

Содействовать повышению результативности работы может, по мнению опрошенных сотрудников органов внутренних дел области, ряд мероприятий, среди которых  лидирует улучшение материально-технического обеспечения и повышение денежного содержания сотрудников (рис. 11). 
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Рис.11  Факторы, повышающие результативность работы

Таким образом, осуществляемое в настоящее время реформирование  органов внутренних дел на фоне недостаточно высокого уровня профессионализации сотрудников ОВД и неудовлетворительно низкого денежного и социального обеспечения их деятельности не может коренным образом исправить создавшуюся ситуацию и поднять эффективность деятельности ОВД на должный уровень.

ВЫВОДЫ
Проведенный анализ социологической, криминологической и социально-экономической информации за период 2001-2004гг. по Костромской области и Центральному Федеральному округу позволил выявить некоторые особенности функционирования общественного мнения жителей Костромской области о деятельности органов внутренних дел. 
1. Нестабильная криминогенная ситуация в области определяет характер формирования общественного мнения о деятельности милиции. Изменения в общественном мнении жителей Костромской области параметров виктимности от краж, грабежей и хулиганских действий, по нашему мнению, являются следствием структурных изменений в регистрации преступлений подразделениями Костромского УВД, а также практики учета и регистрации заявлений и обращений граждан.

2. В последние два года повысилась доля граждан, оставшихся удовлетворенными мерами, принятыми после их обращения в милицию. При этом мнение населения Костромской области о работе милиции, ее служб и подразделений формируется в основном на основании личного опыта граждан, что позволяет говорить о сформированном характере оценок деятельности Костромской милиции.
3. Зафиксирован рост намерений граждан собственными силами обеспечивать свою безопасность и безопасность своих близких. В то же самое время обращение в органы внутренних дел для жителей области остается наиболее приоритетным вариантом доступной и действенной защиты от преступных посягательств. В общественном мнении рейтинг ОВД Костромской области превышает показатели доверия остальным региональным государственным и общественным институтам.

4. Повышение эффективности деятельности органов внутренних дел области население в первую очередь связывает с совершенствованием отбора и профессиональной подготовки кадров ОВД. В то же самое время более половины населения области отмечает назревшую необходимость улучшения технической оснащенности органов внутренних дел, как основы повышения отдачи их деятельности. Более двух третей опрошенного населения области основную задачу повышения действенности работы милиции связывают с необходимостью усиления ответственности за правонарушения. 
5. Сотрудники УВД Костромской области сами отмечают некоторые положительные тенденции в их работе, чему способствовали организационно-управленческие мероприятия Министерства, ГУ по ЦФО и УВД Костромской области.
6. Фактором, затрудняющим службу в органах внутренних дел, по-прежнему остается, неудовлетворенность существующими гарантиями социально-правовой защиты. Более трети опрошенных испытывает постоянное чувство тревоги за себя и своих близких, что, по нашему мнению, обусловлено  в первую очередь общей неуверенностью в своем будущем и будущем своих близких,  а также неспособностью обеспечить их достойное существование. Только треть сотрудников в большей или меньшей мере удовлетворена размером денежного содержания, при этом существенной остается доля (более двух третей от числа опрошенных) абсолютно неудовлетворенных размером денежного довольствия, что негативно влияет на качество служебной деятельности. 
7. Исследование выявило определенные трудности во взаимоотношениях и совместных согласованных действиях правоохранительных органов по формированию общественного мнения в Костромской области.
ВНИИ МВД России






































































































































































1 В 2003 году в Центральном Федеральном округе в ходе социологического исследования (приказ №337от 97г.)  факт совершения  краж отметили всего 45% респондентов. На уровне регионов ЦФО  указанный в тексте уровень виктимизации от краж  Костромской области был  превышен в аналогичный период только в Калужской области – 64,0%.


3 На уровне ЦФО в 2003 году значимость публикаций в прессе как источника информации для оценки деятельности органов внутренних дел отметили 16,5% опрошенных, в то время как в Костромской области данный показатель был  самым низким во всем федеральном округе и составлял всего лишь 7,8% от числа всех опрошенных. 
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