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Теоретико-методологические основы психологического консультирования руководителей оперативных подразделений органов внутренних дел

(аналитический обзор)

Актуальность проблемы психологического консультирования руководителей оперативных подразделений органов внутренних дел.

Изменения, происходящие в Российском обществе, обусловили ряд реформ в правоохранительных органах, вызвавших необходимость повышения эффективности профессиональной деятельности руководителей оперативных подразделений органов внутренних дел.

Одним из путей совершенствования данного вида деятельности является использование потенциала психологической службы подразделений органов внутренних дел, привлечение ведомственных специалистов-психологов для психологического консультирования руководителей, в частности по проблемам их профессиональной  самореализации и личностного роста.

Успешность карьеры и уровень профессионального мастерства  руководителя зависят от особенностей прохождения им основных этапов профессионального развития.

Процесс профессионального развития человека, по мнению ряда специалистов (Сьюпер, Паркинсон), охватывает весь его жизненный путь и определяется прохождением следующих ступеней: роста (кристаллизации); поиска (спецификации); упрочения (реализации); поступления на работу; обучения профессиональному мастерству и смены места работы; стабилизации, профессионального роста по определённой специальности  и спада (консолидации). В ходе профессионального развития человек изменяет собственное восприятие  себя как личности (Я-концепцию) и воплощает его в серию карьерных решений (выбор профессии, типа карьеры: стабильная, обычная, нестабильная, с множественными пробами).

Представление человека о своей карьере тесно связывается с профессиональным развитием и профессиональной зрелостью, которая проявляется: в заинтересованности в выборе профессии через использование всех ресурсов и информации; в стремлении получить новую информацию и спланировать желаемое место работы; в неизменности профессиональных предпочтений в течение длительного времени в одной профессиональной области; в личностной зрелости, независимости при выборе профессии, реализме профессиональных позиций; соответствии профессиональных ценностей личностным интересам; соответствии предпочтений, способностей, интересов и активности личности работника.

Последовательность ступеней или стадий карьеры определяется наличием или отсутствием барьеров (объективных – связанных с профессиональной средой, или субъективных – связанных  с личностными особенностями  человека) и умением их преодолевать.  Не продвигаемый по службе работник вместо фаз, характеризующих удавшуюся карьеру,  проявляющуюся в ощущении социального успеха, удовлетворенности своей профессиональной жизнью, проходит фазы краха, зависти и смирения. А так как служебные неудачи бывают, как правило, эмоционально значимы для человека, то даже объективно вызванные трудности начинают восприниматься им как субъективно обусловленные.

Профессиональное продвижение  руководителей оперативных подразделений  органов внутренних дел, успешность их оперативно-служебной деятельности так же может быть осложнены наличием затруднений, связанных с существованием барьеров объективного и субъективного характера. По мнению Т.Ю. Базарова, объективные затруднения связаны  с наличием организационно - штатных ограничений в структуре подразделения, где работает сотрудник, субъективные затруднения  связаны с недостаточностью профессионально- личностного потенциала  и проявляются в мотивационных  особенностях сотрудника, низком уровне его притязаний, неадекватности его самооценки.

Работа с субъективными затруднениями, испытываемыми руководителями подразделений органов внутренних дел в процессе их профессионального развития – сфера  компетенции  психологов. Данные специалисты, владея определенными психотехнологиями общения с сотрудниками в рамках специальной системы психологического консультирования, могут помочь руководителям оптимизировать процесс преодоления затруднений в профессионально-личностном росте.

Основные принципы, виды и подходы психологического консультирования в отечественной и зарубежной практике.

Термин психологическое консультирование (ПК) имеет множество разноплановых определений, однако все они, по мнению Р. Кочюнаса, включают следующие основные положения:

1. Акцентируется ответственность консультируемого, т.е. признаётся, что независимый, ответственный индивид способен в соответствующих обстоятельствах принимать самостоятельные решения, а консультант создаёт условия, которые поощряют волевое поведение консультируемого;

2. Помогает консультируемому делать личностно значимый выбор и действовать по собственному усмотрению;

3. Консультирование даёт возможность начать обучаться новому поведению и способствует развитию личности;

4. Сердцевиной консультирования является “консультативное взаимодействие” между консультируемым и консультантом.

 В процессе психологического консультирования решаются задачи:

· оказания помощи руководителю оперативного подразделения в поиске выхода из затруднительной профессиональной или личностной ситуации;

актуализации личностных ресурсов и способностей руководителя оперативного подразделения, которые будут способствовать нахождению новых возможностей решения существующей проблемы.

В отечественной литературе разработаны общие принципы психологического консультирования: доброжелательное и безоценочное отношение к консультируемому, ориентация на его нормы и ценности, запрет давать советы, уважение к личности, анонимность и конфиденциальность, разграничение личных и профессиональных отношений, активизация  консультируемого, принятие им ответственности за происходящее, отсутствие вреда.

Классификация видов психологического консультирования может быть основана на различных критериях, в качестве которых выступают:

· возраст консультируемых, пространственная организация консультации (контактное, при котором психолог встречается с консультируемым и дистантное, которое подразделяется на телефонное и письменное);

· сфера приложения психологического консультирования (школьное, профессиональное, семейное и супружеское, ориентированное на проблемы личности, организационное и др.);

· количественный состав участников психологического консультирования (индивидуальное или групповое);

· степень вмешательства консультанта (директивное – указующее, нравоучительное, не директивное – «идущее» за консультируемым);

· инициатор запроса психологического консультирования (прямое, откликающееся, упряжающее).

При определении оптимальной формы психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях в профессионально-личностном росте (индивидуальное или групповое) необходимо учитывать основное отличие индивидуального консультирования от группового, заключающееся в том, что основой индивидуального консультирования является контакт одного консультируемого с консультантом, а основой групповой работы – воздействие и самой группы на участников, хотя также оказывается помощь и каждому человеку в отдельности.

При проведении психологического консультирования следует учитывать как зарубежный, так и отечественный опыт.

Отечественные подходы  к психологическому консультированию.

В отечественной психологии в настоящее время активно происходит теоретико-методологическое осмысление моделей психоконсультационной работы и апробирование методики её применения к различным типам ситуаций консультирования.

В русле реализации концептуальной модели психологического консультирования в органах внутренних дел были проведены исследования в контексте теоретического анализа психологических направлений и школ (( века, а так же разработаны специальные практические упражнения для отрабатывания различных методов и приёмов психологического консультирования. Консультирование в группе представлено в форме модификационного описания проведения “балинтовских групп».

В юридической психологии разработаны теоретические вопросы оказания психологической помощи сотрудникам правоохранительных органов в личностном росте в рамках проведения различного рода тренингов, которые в основном заключаются в лично-ориентированной психологической подготовке и направлены на формирование психологической культуры.

Отечественные исследования в области психологического консультирования руководителей базируются на концепциях из психологии личности, возрастной психологии, а также отраслевых исследованиях по психологии труда, психологии управления и акмеологии.

Психологическое консультирование руководителей оперативных подразделений ОВД опирается на деятельностный подход в психологии. Возникший в 20-х годах двадцатого столетия этот подход стал базисным для развития отраслевых исследований в области психологии управления и психологии труда.

В настоящее время профессионально-психологическое консультирование в нашей стране реализуется в двух направлениях: профилактика профессионального становления личности и оперативная помощь в решении актуализированной проблемы при возникновении затруднений.

Согласно классификации Э.Ф. Зеера, оказание профконсультационной помощи возможно по таким направлениям, как  справочно-информационное; организационно-управленческое; адаптационное; стимулирующее;   коррекционное;  реабилитационное;  манипулятивное.

Типология отечественного профконсультирования базируется на следующих подходах: диагностический (психодиагностика, профессиография, принятие решения); воспитательная концепция (изучение индивидуально-психологических особенностей человека, организация оптимального профессионального обучения); развивающая (формирование психологической готовности личности к профессиональному самоопределению).

Проведённый анализ направлений и концепций профессионального консультирования свидетельствует об актуализации вопросов, связанных с реализацией деловой профессиональной карьеры. На протяжении жизненного пути люди часто вынуждены принимать решения относительно своей дальнейшей профессиональной карьеры. Это вызвано не только ситуацией выбора решения по профессиональному самоопределению, но и мотивами профессионально-личностного роста.

Исследования профессионально личностного роста руководителей оперативных подразделений ОВД реализованы в русле акмеологического подхода, который  заключается в использовании  совокупности знаний различных наук, в изучении «вершин», в развитии отдельного человека и общности людей, условий их достижения.

Активно развивающийся в последнее время в России программно-целевой подход к психолого-акмеологическому консультированию руководителей отличается мобильностью, пластичностью конструкций консультирования и конкретизированностью консультативных схем. Руководствуясь этим подходом, можно помогать руководителю изменять способы анализа его деятельности, снижать жёсткость стереотипных представлений об имеющихся проблемах.

Психолого-акмеологичекое консультирование - это процесс оказания психологической помощи консультируемому, испытывающему субъективные затруднения, проблемы, связанные с личностно-профессиональными достижениями.

Цель психолого-акмеологического консультирования состоит в повышении уровня сложности индивидуальной психологической культуры консультируемого и степени осознания корпоративной культуры организационной нормозадающей группы, к которой он принадлежит.

Реализация психолого-акмеологического консультирования осуществляется с учётом следующих принципов:  анализа подтекста; стереоскопического диагноза (учёта мнения всех сторон, принимающих участие в предложенной для обсуждения ситуации); отказа от конкретных рекомендаций; системности (в ходе психологического консультирования должна быть вскрыта система причин, обуславливающих представленную для обсуждения ситуацию); уважения к личности консультируемого;  профессиональной мотивированности консультанта.

Психолого-акмеологическое консультирование руководителей оперативных подразделений ОВД осуществляется через три  специфичных этапа:  конкретизация образа желаемого будущего; конкретизация, инвентаризация и систематизация “ключевых факторов успеха”, личностных ресурсов консультируемого, как правило, не всегда и полностью осознаваемых им; позволяющих консультируемому эффективно работать над своими проблемами; переструктурирование всего поля проблем и трудностей консультируемого, выделение из них неподвластных его активной трансформационной деятельности.

В целом акмеологическое консультирование руководителей оперативных подразделений ОВД отличается эклектичностью приёмов, что способствует повышению его эффективности. Консультирующий психолог ориентируется на проблемы консультируемого, а не на подходы, существующие в практике психологического консультирования. 

Зарубежные  подходы  к психологическому консультированию.
Зарубежные направления оказания психологической помощи рассматривают как психологическое консультирование, базирующееся на методах, разработанных в рамках различных психотерапевтических   подходов.

Психодинамический подход (теория А.Адлера).

Данный подход основан на следующем положении, что развитие личности происходит на протяжении жизненного пути под влиянием «экзистенциальных кризисов», в основе которых лежит реализация базисных психологических потребностей: в безопасности, в свободе и автономии, в успехе и эффективности, в признании и самоопределении. В этой связи актуальными являются следующие положения: 

· кризисы личностного развития являются необходимыми этапами личностного роста человека;

· процесс развития личности представляет собой переход от одной ступени к другой через преодоление кризисов развития, ведущих к достижению личностной зрелости;

· переход от одной стадии личностного развития к другой происходит в определённой хронологической последовательности;

· “стиль жизни” или “жизненный сценарий” человека закладывается ещё в детстве и реализуется им на протяжении жизненного пути;

· определив ошибку в “жизненном сценарии”  или “картине мира” человека, возможно, изменить стиль его жизни, а значит изменить его судьбу. 

Цель оказания психологической помощи - оказание психологического воздействия для:

· развития социальных чувств (просоциальной направленности), коррекции мотивационно-смысловой сферы с перспективой изменения стиля жизни человека;

· предупреждения нежелательных последствий, «заложенного в детстве жизненного сценария».

Психотехнология консультирования по «адлерианской модели» включает в себя процедуры установления правильных психотерапевтических отношений, анализ и проработку личностной позиции консультируемого, поощрение самопонимания (инсайты) и помощь в переориентации.

Реализация консультирования в рамках теории А. Адлера осуществляется посредствам предварительной диагностики («Анализ ранних воспоминаний»), с целью определения ошибки в “картине мира”  консультируемого и интервьирования («адлерианское интервью»).

Отношения психолога и консультируемого строятся по принципу соглашения, обеспечивающего сотрудничество и  взаимное доверие. Условия работы (цели, план осуществления, возможные препятствия и пути их эффективного преодоления и т.д.) формулирует консультируемый.

Поскольку жизнь человека подчиняется законам нормохронологии,  то методы психодиагностики, разработанные Адлером, наиболее удачно помогают понять в какой момент времени произошла ошибка “в картине мира” или “сценарии” человека.

Позиция консультируемого руководителя оперативного подразделения ОВД состоит в заключение обоюдного соглашения об условиях работы и характере взаимоотношений. Консультируемый сам для себя ставит свои цели с указанием критериев оценки достижения.  

Когнитивно-бихевиоральный подход ( разработан А.Беком, А.Эллис)

Этот подход основан на  отработке оптимальных приемов  оценивания и самооценивания поведенческих стереотипов. В качестве основополагающего утверждения  данного метода – тезис  о том, что познание является главной детерминантой возникновения тех или иных эмоций, которые в свою очередь определяют смысл  целостного поведения.

Главным источником позитивных изменений личности руководителя оперативного подразделения ОВД выступают позитивные подкрепления, которые могут носить внутриличностный характер (самоподкрепления) и являются основой саморегуляции. Процесс саморегуляции зиждется на критической оценке  своей деятельности. При этом эффективность деятельности человека является важным её показателем и способствует личностному росту. 

Цель поведенческого консультирования -  обеспечение новых условий для научения, иначе говоря, помощь в овладении новым поведением на основе вырабатывания нового обусловливания.

Психотехнология оказания психологической помощи заключается в целенаправленном и последовательном применении психологом техники до появления у консультируемого видимых изменений, которые затем можно отследить, измерить и скорректировать. В качестве психотехник поведенческого консультирования используются: систематическая десенсибилизация, тренинг релаксации, эмоциональный тренинг поведения, погружение, символическая экономия. 

Отношения психолога и консультируемого. Психологу отводится роль учителя, наставника или тренера; роль социально-психологической модели. В ходе консультирования поощряется активность консультируемого, его сознательное отношение к постановке целей, желание сотрудничать с психологом и импровизация с новыми формами поведения.

 Цель когнитивной психотерапии -  помощь консультируемому в идентификации паттернов (моделей) собственных иррациональных рассуждений (привычных убеждений), которые приводят к неадекватному восприятию реальности. Далее проводится обучение их более логичным, последовательным, рациональным и научным мыслительным паттернам.

С точки зрения данного вида психотерапии, сердцевиной эмоциональных нарушений человека являются самообвинения, освобождение от которых происходит в процессе оказания психологической помощи.

Психотехнология оказания психологической помощи характеризуется прагматизмом и широким спектром психотехник, в том числе и заимствованных в других направлениях. Используются техники обсуждения и опровержения иррациональных взглядов, когнитивное домашнее задание, рационально-эмотивное воображение, ролевая игра, атака на страх.

Отношения психолога и консультируемого. В процессе консультирования  психолог занимает директивную позицию, а консультируемому отводится роль ученика. 

Экзистенциально-гуманистический подход ( А.Маслоу, К.Роджерс). Основным  постулатом экзистенциально - гуманистического подхода  выступает положение о том, что человек изначально способен к позитивному развитию и росту, необходимо лишь создать нужные условия.

Цель психологического консультирования руководителя оперативного подразделения ОВД - помощь в личностном росте, в осознании свободы и ответственности, благодаря чему консультируемый сам решает свои проблемы, поскольку личность консультируемого и его судьба – это уникальный “жизненный мир”, и само его существование есть самоценност
Психотехнология психологического консультирования в экзистенциально-гуманистическом направлении акцентируется на развитие самосознания и включает в себя конгруэнтность, эмпатическое слушанье, заботу, аутентичность, переживание, присутствие.

Отношения психолога и консультируемого. Роль психолога-консультанта заключается в том, чтобы оставаться самим собой и принимать консультируемого в “образах его собственного жизненного мира (таким, какой он есть), уважительно относиться к нему,  проявлять заботу, понимать его. Психологу необходимо создать соответствующий психологический климат, способствующий личностному росту и развитию консультируемого руководителя.

Консультируемый руководитель оперативного подразделения ОВД в рамках этого подхода по мере установления взаимоотношений с психологом-консультантом всё больше проявляет активность, самостоятельность в принятии решений в отношении себя.

Важным звеном психологического консультирования в рамках экзистенциально-гуманистического подхода является жизнеизмеряющая психотерапия Дж. Бьюдженталя, где центральное место занимают субъективные переживания консультируемого, в связи с чем, центральную часть работы занимают субъективные переживания психолога.

Цель жизнеизмеряющей психотерапии - помощь консультируемому руководителю в осознании себя способным на что-то большее в жизни; предоставляет возможность выбора там, где раньше он испытывал затруднения. 

Психотехнология психологического консультирования.

Процесс психологического консультирования руководителя оперативного подразделения ОВД протекает с учётом уровней общения психолога и консультируемого: формальное общение, поддержание контакта, стандартные отношения, критические обстоятельства, интимность, личное бессознательное, коллективное бессознательное.

Жизнеизмеряющая психотерапия реализуется через психотехники межличностного давления (вербального и невербального): слушанье, руководство, инструктирование, требование; тематическое параллелирование; параллелирование чувств; параллелирование рамок; параллелирование локуса; работу с сопротивлениями.

В качестве психотехнических приёмов жизнеизмеряющей психотерапии можно выделить: молчание, наведение мостов, перефразирование, подведение итога, побуждение говорить, отражение очевидного, предложение расшифровать высказывание,  выбор части (аспекта, требующего дальнейшей проработки), фактическое информирование, непосредственное структурирование, равноценные альтернативы, общее структурирование, предложение тем, мягко сфокусированные вопросы, рациональные советы, поддержка, разубеждение, обучение, неравноценные альтернативы, указания, узкие вопросы, несостоятельная просьба, одобрение, вызов, подкрепление и неодобрение, подстановка, команды, отвержение.

Отношения психолога и консультируемого. Роль психолога, работающего в данном направлении, заключается в оказании помощи консультируемому руководителю в анализе ответов на экзистенциальные жизненные вопросы, в попытке помочь пересмотреть некоторые из ответов, для того чтобы сделать жизнь более аутентичной и тем самым более реализованной. В русле экзистенциально-гуманистического консультирования разработано направление, представленное гештальт – терапией, родоначальником которой является Ф. Перлз.

Цель гештальт-терапии – достижение консультируемым личностной зрелости, полной реализации его потенциала посредствам избавления от непродуктивных форм поведения и создания взамен их новых.

Психотехнология психологического консультирования. Гештальт-терапия реализуется с применением таких психотехник, как “игры”, “трюки”, “эксперименты”. Приёмы, применяемые в этом подходе можно разделить на 6 функциональных категорий. Они направлены на: расширение осознания; интеграцию противоположностей; усиление внимания к чувствам (тренинг сензитивности);  работу с фантазиями; принятие консультируемым ответственности за самого себя; преодоление сопротивления.

         Психологу, руководствующемуся идеями этого направления, отводится роль “катализатора, “помощника”, “экрана, на который консультируемый проецирует свой недостающий потенциал”.Психолог, предлагая консультируемому, внимание и принятие, одновременно фрустрирует его, оставляя без поддержки, которой ему так не хватает. В итоге психолог помогает консультируемому руководителю осознать то, что он избегает и вытесняет из сознания. Активация внутренних резервов консультируемого (осознание проблем и выбор способов их решения – завершение гештальтов) ведёт к его личностному росту.Позиция консультируемого в данном подходе носит активный характер. Он имеет право на собственные позиции, интерпретации, на осознавание паттернов своего поведения и жизни. Умение абстрагироваться от логики, рационализации; умение “включать” эмоции, чувства, переживания – важное условие для успешной работы.

Несмотря на многообразие представленных выше зарубежных подходов в психотерапии и консультировании, направленных на оказание помощи консультируемому руководителю в профессионально-личностном росте, каждый из них имеет большую практическую ценность.

Исходя из специфики и условий профессиональной и служебной деятельности руководителей органов внутренних дел, возрастных периодов профессионально-личностного и карьерного роста руководителей, наиболее оптимальным является применение интегративного (трансметодического) подхода, позволяющего объединять наиболее эффективные приемы и методы психологического консультирования, разработанные в русле различные направлений оказания психологической помощи в отечественной практике и зарубежом.
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