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1. Состояние преступности в государствах-членах СНГ

В 1991 г. в Содружество Независимых Государств (СНГ) вошли двенадцать провозглашенных на территории бывшего СССР самостоятельных государств (Азербайджанская Республика, Республика Армения, Республика Беларусь, Грузия, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Туркменистан, Республика Узбекистан, Украина).

С момента образования СНГ в числе приоритетных задач правоохранительных органов Содружества и государств-участников СНГ все большее значение приобретает проблема борьбы с преступностью.

Особое беспокойство вызывает состояние организованной преступности, имеющей транснациональный характер и четко выраженную тенденцию роста. Укрепляются ее финансово-экономические основы, утяжеляются последствия преступных деяний, наблюдаются жестокость и вооруженное насилие при их совершении, стремление взять под криминальный контроль отдельные наиболее доходные отрасли экономики и социальной сферы, а также органы власти и управления
.

Широкое распространение получили различные проявления терроризма; легализация преступных доходов; наркобизнес; контрабанда оружия и военной техники, радиоактивных веществ, культурных ценностей, редкоземельных и стратегических материалов; фальшивомонетничество; кражи автомобилей; преступления в финансовой и внешнеэкономической сферах, в том числе с использованием информационно–вычислительной техники и новейших платежных средств; заказные убийства и другие опасные виды преступлений.

Следует учитывать, что все это происходит на фоне ежегодного роста общеуголовной преступности на территориальном пространстве СНГ
. Отмечается рост насильственных преступлений, умышленных убийств, фактов завладения чужим имуществом путем обмана или злоупотребления доверием. Прогнозируется дальнейший рост экономической преступности в кредитно–банковской системе, аграрном секторе, других сферах экономики
.

Общее число преступлений в 2003 г. в большинстве стран Содружества снизилось, за исключением России, Беларуси, Грузии и Украины. Однако доля преступлений, относящихся к тяжким и особо тяжким, в общем числе зарегистрированных варьируется: от 10% в Азербайджане до 66% в Кыргызстане. При сокращении этой категории преступлений против личности в целом по Содружеству на 2% в ряде стран имел место рост отдельных их видов. В частности, число умышленных убийств возросло в Армении на 3%, Казахстане – 1 %, Кыргызстане – 2%. Число преступлений по умышленному причинению тяжкого вреда здоровью увеличилось в Азербайджане на 6%, Беларуси – 2%, Казахстане – 1%, Молдове – 13%, Украине – 4%; изнасилований – в Азербайджане – на 26%, Казахстане – 3%, Молдове – 33%, Таджикистане – 30%.

В 2003 г., по сравнению с предыдущим годом, выявлено хулиганств больше в Азербайджане на 45%, Беларуси и Кыргызстане – 15%, Таджикистане – 1%, Украине – 43%.

В целом по Содружеству более половины зарегистрированных преступлений составляют преступления против собственности (кражи, грабежи, разбои, мошенничество). По сравнению с 2002 г., общее их число увеличилось в среднем на 22%. Рост краж отмечен в Азербайджане на 12%, Беларуси – 25%, Грузии – 4%, России – 24%, Украине – 35% (в среднем по СНГ – на 23%). Каждая четвертая кража – квартирная. Число грабежей и разбоев возросло в Армении на 18%, Грузии – 36%, России – 15%, Украине – 61% (в среднем по СНГ – на 18%). Увеличились факты мошенничества: в Азербайджане – на 5%, Беларуси и Таджикистане – 1%, России – 26%, Украине – 5% (в среднем по СНГ – на 18%).

Преступления в сфере незаконного оборота наркотиков в Азербайджане составили 13% от общего числа преступлений, в Грузии – 11%, Казахстане и Украине – по 10%, Кыргызстане – 9%, Таджикистане – 8 %. Удельный вес этой категории преступлений в России и Молдове равен среднему показателю по Содружеству – 7%. Самая низкая их доля в Армении и Беларуси – соответственно 3% и 4%. Рост данных преступлений произошел в Беларуси на 6%, Грузии – 5%, Кыргызстане – 3%.

В 2003 г. отмечалось увеличение числа взяточничества: в Беларуси – на 13%, Кыргызстане – 1%, Молдове – 56%, Таджикистане и Украине – 6%. В целом же по Содружеству число зарегистрированных случаев взяточничества увеличилось на 3%
.

В странах СНГ наблюдается всплеск рецидивной преступности, который обусловлен прежде всего невозможностью многих государств уделять должное внимание ресоциализации ранее судимых из-за нехватки средств. К тому же рост безработицы еще более усугубляет положение данной категории лиц, вследствие чего криминальная активность их не уменьшается, наоборот, увеличивается.

Фактором, определяющим высокий криминальный потенциал населения в странах СНГ, является его дальнейшая алкоголизация. Ежегодное потребление алкогольной продукции на душу населения растет, ограничений на продажу спиртосодержащей продукции не существует, цены наименее подвержены инфляции.

Общее состояние криминогенной обстановки в странах СНГ во многом определяется уровнем консолидации преступных сообществ и повышением профессионализма их участников. Немаловажным фактором, влияющим на нее, являются миграционные процессы.

Миграция в широком смысле слова – это перемещение людей через границы тех или иных территорий с переменой места жительства навсегда или на более или менее длительное время. Она является следствием социально-демографических процессов, происходящих на постсоветском пространстве.

Можно выделить два больших региона бывшего СССР, в которых социальная напряженность к концу 90-х годов прошлого века дошла до критического уровня – Средняя Азия и Кавказ. Фактически ни одно из новых государственных образований Средней Азии и Кавказа не в состоянии самостоятельно создать необходимые институты современного государства и обеспечить должным образом охрану своих границ. Очевидным является и то, что эти государства не могут обеспечить насущные потребности большинства своих граждан.

В Средней Азии наиболее опасными в этом плане являются районы: Южный Казахстан, Северный Кыргызстан, Ферганская долина. Последние входят в состав государств, в экономике которых преобладает мелкотоварное сельскохозяйственное производство, а в общественном государственном устройстве – общинно-деспотическая социальная система. Сравнительно небольшая часть граждан местной национальности этих регионов занята в государственном секторе сельского хозяйства – хлопководстве, полеводстве и животноводстве. Оплата их труда крайне низкая и не может обеспечить сколько-нибудь сносное существование обычно многодетных семей. После развала СССР основным источником доходов преобладающего большинства населения означенных регионов стали довольно скудные приусадебные участки без какой-либо государственной дотации.

Во многих регионах сложилась крайне тяжелая демографическая ситуация. Неконтролируемый и нерегулируемый рост численности населения завел эти государства СНГ в тупик. Например, за последние сто лет население Ленинабадской области Таджикистана увеличилось в 11,5 раза. Ежегодный его прирост в республике составляет более 4%, что неизбежно ведет к нехватке продуктов питания. Более того, рост численности населения требует и строительства нового жилья, под которое отводятся пахотные земли, так как других свободных площадей нет. Дать работу местным жителям вне сельскохозяйственного производства не представляется возможным, так как на селе отсутствуют промышленные предприятия; население не имеет должной профессиональной подготовки, практически невозможна и миграция в город на промышленные объекты.

Почвенно-климатические условия в большинстве стран СНГ благоприятны для произрастания дикорастущих и возделываемых наркотикосодержащих культур. Только конопля свободно растет на площадях около 3 млн. га, преимущественно в Казахстане, Узбекистане, Таджикистане и Туркменистане. Широкое распространение получили наркотики опийной группы, изготавливаемые из масличного и опийного мака. В силу этого часть населения нашла «выход» из кризисного положения – вместо продовольственных культур на отдельных земельных участках стали выращивать наркосодержащее растительное сырье.

В условиях произошедшей дифференциации уровня доходов между Россией и бывшими союзными республиками, равно как между крупными мегаполисами и периферией, все большее распространение стало приобретать «отходничество» рабочих из ближнего зарубежья и провинции в крупные города России с целью получения сезонной работы, дающей относительно высокий заработок. В Москве и других крупных городах страны в настоящее время работают сотни бригад из Украины, Молдовы, Беларуси, Грузии, Таджикистана и других регионов, занимающихся строительством, торговлей и другими работами.

По-прежнему актуальна проблема такой категории мигрантов, как беженцы, одним из факторов появления которых является сукцессия – постепенная замена преобладающего на определенной территории этноса этнически иным населением
. В ряде бывших республик Союза возникли очаги межнациональной напряженности, приведшие к массовому исходу русскоязычного населения, особенно из республик Северного Кавказа, Закавказья и Средней Азии. Значительная их часть осела в городах, пригородах, крупных населенных пунктах.

Так, приток мигрантов на территорию Российской Федерации в последние несколько лет доходил до миллиона человек в год. Прогнозные оценки позволяют предположить, что миграционные потоки будут возрастать и в дальнейшем. В ближайшие годы они могут составить 4-5 млн человек, в основном за счет граждан государств Средней Азии.

Из-за неуправляемой и неконтролируемой миграции происходит заселение отдельных регионов неквалифицированной, с криминогенными тенденциями рабочей силой (особенно из Украины, стран Средней Азии и Закавказья). Нежелание других государств принимать транзитных мигрантов способствует накоплению их на территории Российской Федерации, что нередко создает очаги социальной напряженности.

Увеличивается численность мигрантов без определенного места жительства. Такие граждане из ряда государств СНГ активно перемещаются на территорию России, так как Беларусь, Украина и ряд других государств не отменили уголовное преследование за бродяжничество. Это осложняет и без того напряженную ситуацию, отрицательно влияет на состояние общественной безопасности.

К вынужденным переселенцам следует добавить все увеличивающееся число эмигрантов из стран дальнего зарубежья. В связи с ослаблением пограничного контроля, особенно на границах с республиками Закавказья, увеличился поток нелегальных эмигрантов из стран Ближнего и Дальнего Востока, стремящихся транзитом через Россию перебраться в западноевропейские страны с целью устроиться там на работу. Многие из этих нелегалов пополнили ряды беженцев, занимаются криминальным бизнесом – незаконными торговыми операциями, распространением наркотиков, мошенничеством и т.п., чем значительно осложняют криминогенную ситуацию.

В криминологическом плане большой поток приезжих вызывает, наряду с социально-психологической напряженностью как среди самих приезжих, так и местных жителей, дополнительные трудности для профилактической работы с данной категорией лиц в силу их социального разнообразия, отсутствия учета и контроля, а также неравномерности распределения на территории.

В настоящее время наиболее острой, напрямую влияющей на криминальную ситуацию, стала проблема вышедшего из под контроля по разным причинам огнестрельного оружия. По данным Министерства обороны Российской Федерации, только на территории Украины оставлено 6,9 млн единиц стрелкового оружия, а в Беларуси – 2,2 млн единиц
. Преступность в сфере оборота оружия не замкнулась в рамках национальных границ государств, «автоматически» перешагнула их. Оружие превратилось в товар, нелегальное производство и торговля которым приносят значительные доходы. Это хорошо прослеживается на примере России, которую захлестнул вал неконтролируемого оружия отечественного и иностранного производства, поступающего, в основном, с территорий государств СНГ.

Так, за последнее десятилетие украинское оружие появилось в ряде нестабильных конечных пунктов назначения, включая Анголу, Боснию (как у мусульманской, так и у хорватской стороны), Ливию, Перу, Руанду, Сьерра-Леоне и Шри-Ланку
.

Даже поверхностный анализ проблемы борьбы с преступностью в государствах-членах СНГ позволяет утверждать, что одним из действенных средств противодействия ей могла бы стать профилактика.

2. Формы и методы деятельности полиции и милиции государств-членов СНГ по профилактике преступлений

2.1. Осуществление профилактической функции полицией
и милицией государств-членов СНГ

В последние годы проблема профилактики преступлений не была приоритетной в деятельности государственных органов. Правоохранительные органы реагировали, главным образом, на уже совершенные преступления, направляя свои усилия на раскрытие, расследование, судебное рассмотрение уголовных дел, не уделяя должного внимания вопросам профилактики.

Полагаем, что профилактика представляет собой наиболее действенный путь борьбы с преступностью прежде всего потому, что обеспечивает выявление и устранение (нейтрализацию, блокирование) ее истоков. В значительной мере это упреждение самой возможности совершения преступлений. В процессе предупреждения
 криминогенные факторы могут подвергаться направленному и опосредованному воздействию тогда, когда они еще не набрали силу. Наряду с этим, арсенал средств предупреждения преступности позволяет прерывать замышляемую или начатую преступную деятельность, не допускать наступления вредных последствий посягательств. Предупреждение преступности дает возможность решать задачи борьбы с нею наиболее гуманными способами, с наименьшими издержками для государства и общества.

Распад СССР и ликвидация бывших союзных правоохранительных структур неизбежно привели к разрушению устоявшейся системы профилактики преступлений. В этих условиях каждая бывшая союзная республика противостоит криминалу в одиночку. Общим недостатком системы профилактики в странах СНГ является отсутствие субъекта с четко и определенным образом прописанными полномочиями в сфере профилактики. Исключением, в какой-то мере, является, на наш взгляд, Республика Казахстан, где созданы подразделения по общей профилактике, по профилактике преступлений среди лиц, освободившихся из мест отбывания наказания и осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, по профилактике бродяжничества, попрошайничества, проституции, распространения венерических заболеваний и СПИДа («полиция нравов»)
.

Непосредственную профилактику преступлений осуществляют подразделения милиции (полиции) органов внутренних дел, которые обладают примерно одинаковой структурой. Можно сказать, что они были и остаются единственно реально действующими субъектами предупредительной деятельности на всех этапах исторического развития стран СНГ. Для них выполнение профилактической функции является одной из основных профессиональных задач, воплощаемой в различных формах.

Одна из таких форм – осуществление ведомственных и межведомственных планов (программ) по усилению борьбы с преступностью. В них предусматривается система мероприятий, направленных на профилактику конкретных видов и групп преступности, а также всей преступности в целом на определенной территории. Обеспечение предусмотренных программой мероприятий достигается во взаимодействии и согласовании работы различных субъектов профилактики, как соподчиненных, так и не находящихся между собой в иерархических отношениях.

Милиция (полиция) осуществляет индивидуальную профилактику, которая включает в себя деятельность в отношении конкретных лиц, поведение которых вступает в конфликт с правовыми нормами. В зависимости от степени криминальной пораженности личности индивидуальная профилактика преступлений (ИПП) бывает четырех видов.

Первый вид ИПП осуществляется в отношении объектов, находящихся на начальном этапе криминализации личности. В этот период совершаются различные правонарушения неприступного характера, образующие своеобразный вид антиобщественной деятельности.

Второй вид ИПП проводится в отношении лиц, совершивших или совершающих преступление. Профилактическая работа состоит в том, чтобы склонить лицо к отказу от совершения преступления, пресечь его на стадии приготовления, а в случае совершения преступления помочь формированию у лица желания  способствовать раскрытию преступления.

Третий вид ИПП охватывает лиц, совершивших преступления и приговоренных к различным мерам уголовно-правового воздействия. Этот вид профилактики реализуется, во-первых, в деятельности уголовно–исполнительных учреждений, решающих задачу исправления и перевоспитания осужденных, во-вторых, осуществляется соответствующими государственными органами и общественными организациями при освобождении лица от реального исполнения уголовного наказания (условное освобождение, принудительные меры воспитательного воздействия).

Четвертый вид ИПП охватывает лиц, отбывших уголовное наказание, но подлежащих надзору с целью предупреждения рецидива
.

К личности конкретного преступника применяются программы индивидуальной коррекции правонарушающего поведения.

Профилактическая функция реализуется в деятельности различных служб и подразделений, являясь для одних основной, для других одной из главных, для третьих же характерно лишь осуществление отдельных мер индивидуальной профилактики.

Основной груз по предупреждению преступлений ложится на службу участковых инспекторов милиции (полиции), которая осуществляет общую и индивидуальную профилактику. Участковые инспекторы выявляют лиц, от которых можно ожидать совершения преступлений, ставят их на профилактический учет, осуществляют непосредственное воздействие с целью недопущения совершения преступлений, добиваются изменения антиобщественного поведения, контролируют их образ жизни в целом по месту жительства, а иногда и работы.

Для успешного осуществления своих функций участковые инспекторы должны поддерживать тесные связи с общественностью. Так, в Узбекистане участковые инспекторы взаимодействуют с махаллинскими комитетами. Махаллинский комитет – общественный орган, занимающийся профилактикой правонарушений. Это территориальное единство населения, управляемое сходом граждан, осуществляющих свою деятельность в городах, кишлаках, а также в городах, обеспечивающее интересы населения этой территории, являющиеся ответственным в широком претворении в жизнь национальных и нравственных ценностей, обычаев и традиций, входящее в негосударственную структуру органов управления
.

Махаллинские комитеты занимаются разнообразными вопросами жизнеобеспечения населения (социальная защита населения, воспитание подрастающего поколения, приобщение его к традиционному образу жизни, сохранение жилищного фонда и др.). В частности, они уделяют внимание индивидуальной профилактике лиц, склонных к правонарушениям. Соответствующую информацию о таких лицах получают из отделов внутренних дел. Об эффективности деятельности махаллинских комитетов свидетельствуют данные проведенного опроса сотрудников органов внутренних дел. 94% опрошенных отметили, что наибольшая эффективность предупредительной деятельности достигается при взаимодействии правоохранительных органов с махаллинскими комитетами
. Таким образом, лица, склонные к правонарушениям, оказываются в поле зрения общественных организаций, которые проводят с ними воспитательную работу. В свою очередь, отдел внутренних дел получает от общественных организаций информацию о лицах, в отношении которых следует применять принудительные меры воздействия.

В школах Казахстана профилактическую работу проводят «школьные» инспекторы. Для более активной профилактической работы на эти должности предпочтительно отдаются опытным педагогам-мужчинам. Кроме того, активную помощь участковым инспекторам милиции оказывают молодежные отряды содействия полиции в учебных заведениях, добровольные отряды «Сарбазы» – в городах, «Сакши» – на селе.

В настоящее время участковые инспекторы ощущают в своей повседневной деятельности явный дефицит помощи со стороны общественных формирований и организаций по охране правопорядка и профилактике преступлений (опорных пунктов охраны правопорядка, добровольных народных дружин, рабочих отрядов содействия милиции). Проведенное недавно криминологическое исследование выявило тенденцию: за последние три года готовность молодежи содействовать милиции уменьшилась в два раза
.

Эффективность борьбы с повторной преступностью во многом зависит от четко организованной и планомерно осуществляемой профилактической работы с ранее судимыми лицами, поэтому на участковых инспекторов возлагаются обязанности по контролю за прибывшими ранее судимыми лицами на обслуживаемую территорию, своевременностью их прописки, оказанию им содействия в трудоустройстве и социальном плане.

Особое место в системе мер по профилактике рецидивной преступности принадлежит административному надзору, который был установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июля 1966 г. № 5364-((. В Армении и Казахстане его осуществление возложено на участковых инспекторов полиции.

Так, согласно закону Республики Казахстан от 15 июня 1996 г. № 28-( «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» сущность административного надзора заключается в учреждении контроля и системы ограничений для определенной категории лиц, которые, отбыв наказание в исправительных учреждениях, сохранили антисоциальные навыки и привычки, приведшие к преступному исходу. С помощью разумно подобранных ограничений создается реальная возможность исключить общение поднадзорного с теми, кто разделяет его антиобщественные взгляды и настроения, устраняя тем самым одну из первостепенных причин преступности – поддержание и углубление нравов и традиций в сфере правонарушителей, в неформальных группах криминально активных лиц. Сведение до минимума отрицательных контактов и одновременное осуществление контроля за кругом общения поднадзорного затрудняют организацию преступных групп и создают необходимые предпосылки для достижения положительных результатов в формировании нравственного и правового индивидуального сознания
.

В Российской Федерации отменена уголовная ответственность за нарушение правил административного надзора, поэтому его эффективность существенно снижена.

В связи с напряженной криминогенной обстановкой в отдаленных от центра районах, отошедших от Алматинской области, например, «Думан», где проживают беженцы и переселенцы из других регионов Казахстана, решением акима
 г. Алматы был предложен уникальный проект совмещения места работы и проживания участкового инспектора
.

Существенная профилактическая работа ведется подразделениями по делам несовершеннолетних. В их обязанности входит осуществление всего комплекса индивидуально-профилактических мероприятий в отношении несовершеннолетних, поведение и образ жизни которых свидетельствуют о реальной возможности совершения ими правонарушений.

В частности, в Армении подразделения (отделы, отделения) по предупреждению правонарушений несовершеннолетних ведут профилактическую работу в отношении несовершеннолетних, освобожденных из мест лишения свободы, вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений, употребляющих спиртные напитки, наркотики, совершающих аморальные или противоправные поступки непреступного характера и др.
.

Кроме того, подразделения по делам несовершеннолетних выявляют причины и условия, способствующие совершению преступлений и принимают меры по их устранению; выявляют лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений, а также родителей, не исполняющих свои обязанностей по воспитанию детей; оказывают помощь несовершеннолетним, находящимся в беспомощном или опасном состоянии; сообщают в органы опеки и попечительства о несовершеннолетних, оставшихся без родителей; осуществляют контроль за несовершеннолетними правонарушителями взятыми на профилактический учет; подготавливают ежеквартальный анализ; обобщают и направляют в соответствующие органы исполнительной власти и органы местного самоуправления информацию и предложения по вопросам предупреждения противоправного поведения несовершеннолетних, их воспитания, обучения, трудовой и досуговой занятости, наркологического, психиатрического лечения, социальной защиты.

Деятельность по профилактике преступлений в той или иной степени присуща подразделениям милиции (полиции) общественной безопасности и по охране общественного порядка.

Работа полиции Грузии, например, по профилактике преступлений реализуется в деятельности административной полиция (патрульно-постовая служба, подразделения лицензионно-разрешительной работы, дорожная полиция, подразделения полиции по охране собственности, паспортно-визовые подразделения, подразделения дознания и участковых инспекторов полиции) и криминальной полиции (подразделения уголовного розыска, по борьбе с организованной преступностью, с экономическими преступлениями, с незаконным оборотом наркотиков).

В соответствии с законом Грузии «О полиции» осуществление охраны имущества на основе договоров является одной из обязанностей полиции. Основная роль в выполнении этой задачи отведена службе полиции по охране собственности при МВД Грузии. Эта служба осуществляет непосредственную охрану имущества предприятий, учреждений, организаций путем непрерывного наблюдения за объектами, на которых расположены материальные ценности, а также личного имущества граждан (подключение к пультам централизованного наблюдения, световой и звуковой сигнализации)
.

Для профилактики преступлений большое значение имеет проведение силами милиции (полиции) и общественности рейдов, операций по выявлению бродяг и других лиц, не имеющих постоянного места жительства, злоупотребляющих спиртными напитками, наркоманов, а также мест сбыта краденого, появления преступников-гастролеров.
В связи с широкой распространенностью наркопреступности особое значение приобретает проведение специальных мероприятий по профилактике преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. С этой целью в Казахстане была принята стратегия борьбы с наркоманией и наркобизнесом на 2001-2005 гг. Для ее реализации проводятся оперативно-профилактические мероприятия «Допинг», «Наркоман», «Мак», «Правопорядок» и «Бартер». В рамках этих мероприятий силы и средства отделов внутренних дел направлены, прежде всего, на борьбу с курьерами, сбытчиками, а также организованными группами, действующими в сфере наркобизнеса.

Дальнейшее развитие это направление профилактики получило в 2004 г., когда в системе МВД Казахстана был создан Комитет по борьбе с наркобизнесом и контролю за оборотом наркотиков, который имеет структурные подразделения во всех регионах страны. Его деятельность акцентирована на пресечении наркотрафика и нелегальной торговли наркотиками, координации всей антинаркотической деятельности
.

Присутствие во многих странах СНГ большого числа мигрантов (вынужденных переселенцев, беженцев и т.п.) вынуждает силы МВД принимать все возможные меры по контролю за пребыванием и передвижением иностранных граждан, выявлению лиц, незаконно находящихся на территориях государств, а также по профилактике правонарушений в отношении указанной категории лиц. С этой целью в управлениях миграционной полиции ГУВД областей Казахстана действует отдельный взвод по борьбе с незаконной миграцией. В некоторых районах действуют заградительная система «Рубеж» и мобильные группы, осуществляющие миграционный контроль. Нарушители Правил пребывания на территории Республики Казахстан привлекаются к административной ответственности
.

2.2. Подразделения полиции и милиции по направлениям
профилактической деятельности, как форма
предупредительной деятельности

Одним из видов профилактической деятельности является создание структурных подразделений милиции (полиции) по отдельным актуальным направлениям.

Так, 22 апреля 1997 г. Указом Президента Республики Казахстан в структуре МВД была создана военная полиция, которая является специальным органом, выполняющим правоохранительные функции во внутренних войсках и предназначена для обеспечения правопорядка, осуществления дознания по воинским преступлениям, а также по другим преступлениям, совершенным военнослужащими внутренних войск, предупреждения, выявления, пресечения преступлений и административных правонарушений, раскрытия преступлений, проведения оперативно-разыскной работы, розыска военнослужащих внутренних войск. Создание органов военной полиции было вызвано в первую очередь стремлением повысить защиту законных прав и интересов военнослужащих.

Для выполнения задач по предупреждению преступлений офицеры военной полиции принимают меры по ликвидации правовой безграмотности военнослужащих путем разъяснения им законодательства по воинским преступлениям, проведению юридических консультаций и предупредительных бесед.

К формам профилактической работы относятся:

- осуществление индивидуально-воспитательных бесед;

- внесение представлений командованию части по устранению обстоятельств и причин, способствующих совершению преступлений;

- постановку военнослужащих, склонных к нарушению дисциплины и правонарушений, на профилактический учет, проведение с ними целенаправленной индивидуально-воспитательной работы;

- постановку на профилактический учет условно осужденных военнослужащих;

- участие в проведении декад правовых знаний, вечеров вопросов и ответов, «Круглых столов» на правовую тематику, мероприятий «Денсаулык-Здоровье»;

- проведение еженедельных и внеплановых телесных осмотров совместно с представителями командования, медицинских, воспитательных и других заинтересованных служб воинских частей;

- анонимное анкетирование военнослужащих в целях выявления фактов правонарушений и преступлений, нарушений законных прав и интересов военнослужащих;

- выступление в средствах массовой информации;

- организацию и проведение показательных судебных процессов с выездом в войсковые части, где совершены преступления.

Проведенная в этом направлении работа позволила добиться постепенного снижения преступности военнослужащих в Казахстане. Так, если в 1997 г. было зарегистрировано 384 преступления, а в 1999 г. этот показатель достиг максимального значения – 521, то, начиная с 2000 г., наметилась устойчивая тенденция постепенного снижения показателей по преступлениям до 423 – в 2000 г., 347 – 2001 г., 214 – 2002 г. и 202 – 2003 г.

В 2002 г. было принято решение о создании в структуре дорожной полиции Казахстана оперативно-разыскных подразделений, которые стали субъектами оперативно-разыскной деятельности. В результате образовано звено, ответственное исключительно за комплексное использование всех сил и средств этой службы в борьбе с преступностью и профилактике преступлений, которое может взаимодействовать на равных с оперативными службами органов внутренних дел. В настоящее время продолжается создание единой системы средств и мер по практической деятельности дорожной полиции в борьбе с преступностью
.

Важной формой профилактики преступлений является взаимодействие милиции (полиции) со средствами массовой информации. Посредством печати, телевидения осуществляется проведение правовой пропаганды, 

способствующей формированию правосознания, информирование населения о средствах и методах самозащиты от преступных посягательств.

Немаловажную роль в профилактике преступлений против собственности в Казахстане играет и совместная рекламная деятельность государственной службы охраны с операторами передачи тревожных сообщений в средствах массовой информации. Регулярно в еженедельных рекламных газетах до потенциальных потребителей охранных услуг доводится в соответствующей форме деятельность и предоставляемые услуги охраны
.

2.3. Международное сотрудничество полиции и милиции,
как форма профилактики преступности

В условиях усиления процессов глобализации и интернационализации преступности, а также курса на глубокую интеграцию в основные структуры мирового сообщества все более важное значение в правоохранительной деятельности, в том числе по профилактике преступлений, приобретает аспект международного сотрудничества.

В целях взаимодействия сотрудничество осуществляется в следующих формах: обмен представляющей интерес информацией о готовящихся или совершенных преступлениях и причастных к ним лицах; исполнение запросов о проведении оперативно-розыскных мероприятий; обмен информацией о новых видах наркотических средств и психотропных веществ, появившихся в незаконном обороте, о технологиях их изготовления и используемых при этом веществах, а также о новых методах исследования и идентификации наркотических средств и психотропных веществ; обмен опытом работы, в том числе проведение стажировок, консультаций, семинаров и учебных курсов; обмен законодательными и иными нормативно–правовыми актами; проведение совместных научных исследователей; обмен на взаимовыгодной основе научно-технической литературой и информацией по вопросам деятельности сторон
 и др.

Стратегические вопросы международного сотрудничества в области борьбы с преступностью решаются Организацией Объединенных Наций.

К настоящему моменту из всех республик бывшего СССР, ставших суверенными государствами, только Таджикистан и Туркменистан не являются членами Интерпола
. Главными целями вступления в эту организацию являются, во–первых, повышение эффективности борьбы с преступностью путем более активного и всестороннего использования опыта и возможностей международного сообщества и, во–вторых, активное взаимодействие с правоохранительными системами зарубежных стран в предупреждении, пресечении и расследовании преступлений. Наиболее активное взаимодействие в настоящее время осуществляется с полицией Германии, Австрии, Бельгии, США, Финляндии, Турции, Венгрии, Польши, Чехии и Словакии
.

Международное сотрудничество государств–участников СНГ в борьбе с преступностью является составной частью межгосударственных отношений. Его укрепление приобретает особое значение. Это связано с тем, что структура и динамика преступности этих стран все в большой степени определяется внешними факторами. Существующее на территории бывшего СССР единое криминальное пространство продолжает сохраняться, а наиболее опасные виды преступных проявлений и тенденции преступности являются во многом схожими в СНГ.

Не все вопросы сотрудничества органов внутренних дел стран СНГ еще решены. Существенным недостатком является то, что борьба с транснациональной преступностью в масштабах СНГ ведется в рамках уже совершенных преступлений. Недостаточно предпринимаемых мер по ранней профилактике преступлений, предупреждению самой возможности организации преступных сообществ межгосударственного характера. По нашему мнению, это связано с тем, что отсутствует согласованный механизм профилактического воздействия на преступность, строгий контроль за принимаемыми решениями
.

В настоящее время основным документом, регулирующим правовые взаимоотношения между правоохранительными органами Содружества, является Минская конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (1993 г.). Новая редакция Конвенции, подписанная 7 октября 2002 г. в г. Кишиневе главами стран – участниц Содружества, направлена на укрепление международного сотрудничества в борьбе с транснациональной преступностью и незаконным оборотом наркотических средств. Однако ее ратифицировали лишь две страны: Республика Беларусь и Республика Казахстан.

В последнее время в рамках СНГ заключено значительное количество международных договоров и соглашений о сотрудничестве, в том числе межведомственного характера, регулирующих отношения в правоохранительной сфере. Это позволило в определенной мере укрепить правовое поле взаимодействия в сфере борьбы с преступностью.

Одним из главных направлений совместной деятельности органов внутренних дел стало единовременное проведение на территориях государств – участников Содружества комплексных мероприятий и специальных операций по широкому кругу проблем борьбы с преступностью и профилактике преступлений, предусмотренных межгосударственными программами. Они обеспечивают сосредоточение усилий всех МВД на решении актуальных проблем борьбы с преступностью и подчинение сил и средств единому замыслу. В ходе их реализации в 2003 г. проведено 7 единовременных комплексных оперативно-профилактических мероприятий и 8 специальных операций, в результате которых пресечена деятельность более 500 организованных преступных групп и сообществ, раскрыто более 70 тысяч преступлений, возбуждено свыше 17 тысяч уголовных дел, привлечено к уголовной ответственности более 51 тысячи лиц, задержано свыше 15 тысяч лиц, находящихся в розыске, изъято около 22 тысяч единиц огнестрельного оружия, большое количество боеприпасов и взрывчатых веществ, более 14 тонн наркотических средств
.

Расширение международного сотрудничества в борьбе с наркоконтрабандой в рамках Содружества Независимых Государств дало положительные результаты. В ходе проведения в 2003 г. одной только межгосударственной операции на российско-украинском участке границы правоохранительными органами раскрыто 340 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Ликвидированы 42 преступные наркогруппировки, из незаконного оборота изъято более 50 кг наркотических и психотропных веществ. Аналогичная операция проведена на украинско-белорусском участке государственной границы, в процессе осуществления которой изъято более 40 кг наркотических средств
.

Опыт проведения совместных операций подтверждает вывод о необходимости дальнейшего развития этого направления деятельности.

Однако реализация многосторонних соглашений в борьбе с преступностью нередко испытывает трудности из-за сохраняющихся несовпадений интересов участников СНГ в политической и экономической сферах взаимодействия. В связи изложенным наиболее перспективным является развитие и укрепление двусторонних контактов между странами СНГ.

Основываясь на положениях Соглашения о сотрудничестве ОВД приграничных районов от 6 июля 1998 г. между МВД РК и МВД РФ, УВД Актюбинской и Оренбургской областей 6 января 2000 г. был подписан протокол о взаимном обмене представителями с предоставлением им полномочий по координации борьбы с организованными формами преступности, что и было осуществлено в ноябре 2000 г. в г. Новосибирске во время встречи представителей МВД РК и РФ. Начальниками УВД был подписан протокол о взаимодействии.

В зависимости от оперативной обстановки практиковалось проведение мероприятий по отдельным направлениям деятельности. Так, 18 сентября 2003 г. начальниками УВД Актюбинской и Оренбургской областей был подписан «План проведения совместных мероприятий УВД Актюбинской области РК и Оренбургской области РФ по перекрытию каналов контрабанды наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров через Казахстанско-Российскую и Российско-Казахстанскую границы на 2003-2004 гг.».

В целях оздоровления оперативной обстановки на приграничных территориях и профилактики деятельности организованных преступных сообществ налажен постоянный обмен информацией о действующих на сопредельных территориях организованных преступных группах с указанием лидеров и участников, а также данных о жителях Актюбинской области, контактирующих с ними
.

Между тем осуществлять общие оперативно–розыскные и следственные действия, другие мероприятия непросто: сказываются различия правовых систем, структур правоохранительных органов. Повышение эффективности борьбы с транснациональной организованной преступностью предполагает унификацию нормативной правовой базы деятельности органов внутренних дел государств–участников СНГ.

Значительные резервы повышения эффективности совместной борьбы с организованной преступностью остаются невостребованными из–за отсутствия механизма и практики инициативного обмена оперативной информацией об организованных преступных группах, привлечения к этому возможностей других правоохранительных структур.

3. Выводы и предложения

Осуществляемые милицией (полицией) стран СНГ профилактические функции, составляющие часть общесоциальной профилактики, направлены на недопущение противоправных деяний, особенно преступных, исключают наличие возможных жертв, нарушений прав и свобод человека и гражданина, дают огромный резерв экономии милицейских ресурсов.

Краткий анализ криминогенной ситуации на территории СНГ показал, что влияние профилактических мер на состояние и уровень преступности пока остается недостаточным. Это обстоятельство свидетельствует о необходимости совершенствования милицейской (полицейской) профилактики преступлений по следующим приоритетным направлениям.

Во-первых, представляется, что основой общепрофилактической деятельности рассматриваемых служб должны стать комплексные программы предупреждения преступности, при подготовке которых необходимо: обратить особое внимание на изучение причин и условий, способствующих совершению преступлений; учитывать территориальные и социально-демографические особенности регионов государств, а также возможности и техническую оснащенность милиции (полиции); предусмотреть обеспечение взаимодействия милиции (полиции) с государственными органами, органами местного самоуправления, населением, общественными формированиями, средствами массовой информации по вопросам профилактики и охране правопорядка.

Усилия служб и подразделений милиции (полиции) в этом направлении должны быть сосредоточены на устранении обстоятельств, способствующих совершению конкретных видов преступлений; предотвращении замышляемых и подготавливаемых преступлений; активном применении упреждающих мер правового воздействия в отношении лиц, совершающих административные правонарушения и преступления, не представляющие большой общественной опасности, в целях предупреждения с их стороны более серьезных преступлений; обеспечении действенного контроля за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, которым назначены наказания, не связанные с лишением свободы, либо наказание назначено условно; осуществлении других профилактических мероприятий в процессе оперативно-разыскной деятельности, расследования преступлений, обеспечения правопорядка и иных охранных функций.

Во-вторых, развитие сети центров социальной реабилитации лиц, занимающихся бродяжничеством, попрошайничеством, без определенного места жительства, можно отнести к мерам долгосрочного, стратегического характера.

В-третьих, нуждается в совершенствовании деятельность службы участковых инспекторов милиции (полиции), которые выполняют основной массив профилактической работы. Должно уйти в прошлое сложившееся мнение о том, что участковые инспектора – это не справляющиеся со своими обязанностями или проштрафовавшиеся в других службах сотрудники органов внутренних дел.

В-четвертых, при организации профилактической деятельности милиции (полиции) особое внимание следует уделить виктимологической профилактике преступлений. В решении этой задачи должны принимать участие все службы. Но, к сожалению, деятельность милиции (полиции) стран СНГ ориентирована исключительно на работу «вокруг» преступления и преступника, без должного внимания к жертве преступления. Как следствие, до сих пор нет полного учета потерпевших, а, следовательно, не изучаются их личностные особенности, фигура потерпевшего нередко рассматривается не более как источник информации о преступнике и преступлении, как участник уголовно-процессуальных отношений.

В-пятых, взрывоопасный рост организованной преступности в странах СНГ породил серьезную угрозу интересам безопасности не только СНГ, но и мирового сообщества. Свое конкретное выражение эта угроза находит в целом ряде проявлений:

– криминальные синдикаты на территории СНГ подрывают международные договоренности о нераспространении опаснейших видов вооружения и радиоактивных веществ;

– они начинают играть все более важную роль во всемирной торговле наркотиками;

– криминальные сообщества СНГ сотрудничают с зарубежными криминальными организациями в преступной деятельности, легализации доходов и т.д.;

– незаконное перемещение эмигрантов через границы стран СНГ;

– в более широком контексте постсоветская организованная преступность угрожает легальной экономике, правопорядку и политической стабильности в посткоммунистической Евразии
.

МВД государств Содружества в основном осуществляют деятельность по противодействию организованной преступности с учетом собственных проблем и задач, что является вполне естественным и оправданным. Однако при этом недостаточно учитываются миграционные процессы среди преступного контингента и их сращивание с преступными группами, сообществами за пределами своего государства. В недостаточной степени оперативным путем отслеживаются перемещения лидеров преступных формирований и их контакты в государствах Содружества. Разрыв единого правового пространства, принцип «прозрачности» границ, закрепленный в Соглашении о Содружестве Независимых государств, при отсутствии надлежащего уровня координации и взаимодействия правоохранительных структур привели к тому, что преступники мигрируют по СНГ, совершая криминальные деяния на территории одних государств и скрываясь на территории других
.

В связи с этим борьба с транснациональной преступностью ведется зачастую в автономном режиме каждого МВД государства Содружества, а необходимость совместных действий возникает преимущественно по конкретным фактам.

В-шестых, важным нормативно-правовым основанием предупреждения преступности мигрантов могут стать модельные законодательные акты «О правилах регистрации и пребывания на территории России граждан, прибывших из стран СНГ», «О создании механизма противодействия перемещению финансовых средств, полученных преступным путем, из одной страны в другую» и др.
, а также по другим вопросам противодействия преступности (о совместных мерах по борьбе с коррупцией, терроризмом, бандитизмом, наркобизнесом, незаконным оборотом оружия и другими наиболее опасными формами преступных проявлений). Необходимо принять Концепцию взаимодействия правоохранительных органов стран СНГ, осуществить другие согласованные усилия по нормализации криминальной ситуации на территории стран Содружества.

В-седьмых, представляется, что для повышения эффективности профилактической деятельности МВД России необходимо использовать опыт применения форм и методов профилактики милиции (полиции) государств-членов СНГ, а именно:

- создать общественные комитеты (по примеру махаллинских в Узбекистане), молодежные отряды («Сарбазы» и «Сакши» в Казахстане), оказывающие содействие в профилактике преступлений;

- сформировать в составе милиции общественной безопасности подразделения по охране собственности (Грузия), в составе ГИБДД – оперативно-разыскных подразделений;

- использовать методы административной практики полиции Казахстана.
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