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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ МОНИТОРИНГА
СОСТОЯНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ И ПРАВОВОЙ ЗАЩИЩЕННОСТИ
СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И ЧЛЕНОВ
ИХ СЕМЕЙ, ГРАЖДАН, УВОЛЕННЫХ НА ПЕНСИЮ

I. Общие положения

Мониторинг социально-экономического и правового положения сотрудников, граждан, уволенных на пенсию и членов их семей (далее – мониторинг) представляет собой систему непрерывного наблюдения за состоянием социальной защищенности указанных категорий граждан. Необходимость в социологическом мониторинге состояния социальной и правовой защищенности указанных категорий диктуется следующим:

Объект исследования – отдельные социально-демографические группы сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей.

Предмет исследования – социально-экономическое и правовое положение сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей.

Целью мониторинга является осуществление системного анализа основных показателей социальной и правовой защиты сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей в интересах предупреждения негативных тенденций, прогнозирования социальных последствий принимаемых решений и выработки предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации.

Основные задачи мониторинга:

– оценить состояние социальной и правовой защищенности сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей;

– проанализировать основные факторы, оказывающие влияние на социально-экономическое и правовое положение указанных лиц;

– подготовить рекомендации по совершенствованию системы и механизмов их социальной и правовой защиты.

Основными направлениями мониторинга являются:

– реализация прав, свобод, социальных гарантий, льгот и компенсаций сотрудников, граждан, уволенных на пенсию и членов их семей,  предусмотренных Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом «О милиции» и другими законами, нормативными правовыми актами Российской Федерации:

– денежное довольствие и пенсионное обеспечение, уровень среднедушевых доходов на членов семей сотрудников и граждан, уволенных на пенсию;

– продовольственное, вещевое, квартирно-эксплутационное, торговое и другие виды материального обеспечения сотрудников;

– медицинское обеспечение сотрудников, медицинская помощь гражданам, уволенным на пенсию, и членам их семей;

– социальная реабилитация участников боевых действий, инвалидов, сотрудников, потерявших трудоспособность при выполнении служебных обязанностей;

– социальное обслуживание пожилых граждан, ветеранов войн и службы в органах;

– жилищное обеспечение сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей;

– трудоустройство и профессиональная переподготовка граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей;

– адресность предоставления социальных гарантий и льгот сотрудникам, гражданам, уволенным на пенсию, и членам их семей;

– соблюдение законодательства об обязательном государственном личном страховании сотрудников.

ВНИИ МВД России по согласованию с ГОИУ, ГУК МВД, ФЭД СТ МВД с учетом программы мониторинга и единой системы показателей ежегодно вносят коррективы:

– уточняют состав непосредственных исполнителей исследования;

– определяют порядок организации исследования, проведения необходимых научно-исследовательских работ;

– уточняют перечень дополнений к ведомственной статотчетности;

– вносят коррективы в задания по сбору и обобщению статданных, проведению социологических исследований;

– уточняют инструментарий социологических исследований.

II. Основные методы исследования

В ходе исследования предлагается использовать следующие методы:

– опрос (анкетирование, интервьюирование);

– анализ документов;

– экспертная оценка.

Использование методов сбора информации носит комплексный характер, где будет применяться анализ различных источников, в том числе:

– данные Госкомстата России, полученные в рамках Федеральной целевой программы статистических наблюдений;

– данные ведомственной статистики Министерства здравоохранения и социального развития России, Пенсионного фонда Российской Федерации, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, Государственного фонда занятости населения, а также МВД России (по вопросам денежного довольствия, пенсионного, медицинского и других видов обеспечения отдельных категорий сотрудников и членов их семей);

– результатов научных исследований, проведенных в рамках мониторинга Московским Государственным социальным университетом, Межгосударственным научно-исследовательским институтом реабилитации участников войн;

– материалы научно-практических конференций по проблемам реабилитации и интеграции в гражданское общество инвалидов и граждан, уволенных со службы, потерявших трудоспособность.

В целях получения необходимой информации ГОИУ направляет по представлению ВНИИ МВД РФ запросы:

– на информацию в подчиненные органы внутренних дел и органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации;

– направляет в Госкомстат России запросы на необходимую информацию (в рамках Федеральной программы статистических работ), пенсионные и медицинские учреждения федеральных органов исполнительной власти.

При проведении мониторинга на основе общепринятых подходов Государственного Комитета Российской Федерации по статистике разрабатываются и будут применены методики частной оценки прожиточного минимума среднестатистического домохозяйства сотрудника, расчета индекса уровней жизни семей сотрудников. Это позволит сделать объективный сравнительный анализ основных показателей уровня жизни и социально-экономического положения среднестатистической семьи сотрудника и гражданского населения.

В качестве инструментария для сбора материалов используются опросные листы, которые разрабатываются по ходу исследования, с учетом особенностей конкретного объекта изучения.

ВНИИ МВД России в целях углубления и расширения объема получаемой информации ежегодно (к каждому опросу) вносит необходимые изменения и дополнения к методике. Опросные документы могут дополняться вкладышами, а в числе опрашиваемых могут выделяться целевые группы (например, инвалиды, сотрудники, потерявшие трудоспособность при выполнении служебного долга, семьи погибших сотрудников и др.).

III. Организация мониторинга

Мониторинг проводится ежегодно:

– в органах внутренних дел всех Федеральных округов;

– в органах и учреждениях социальной защиты, занятости и здравоохранения в 10-12 субъектов Российской Федерации.

Мероприятия по подготовке и проведению мониторинга осуществляются в соответствии с планом-графиком, утверждаемом начальником ВНИИ МВД РФ и согласованным с соответствующими службами МВД России.

Мониторинг проводится в субъектах Российской Федерации силами штатных рабочих групп по проведению мониторинга, созданных в образовательных учреждениях МВД России.

Указанные исполнители обеспечивают:

– составление выборочной совокупности респондентов;

– проведение опросов;

– перенос полученных данных на электронные носители;

– передачу информационного массива, выборочной совокупности и списков опрошенных по магистральной сети передачи данных (МСПД) МВД России в ГИЦ и ВНИИ МВД России для последующей обработки, обобщения и анализа;

– сохранение использованного массива опросных документов до получения результатов следующих опросов.

В каждом из субъектов Российской Федерации должно быть опрошено 500 сотрудников органов внутренних дел и 100 граждан, уволенных на пенсию по соответствующим опросным документам.

Подготовку и проведение мониторинга как показал опыт аналогичных исследований, можно условно разбить на ряд этапов: 1) подготовительный; 2) проведение социологических исследований; 3) обобщение и анализ исследовательских и статистических материалов; г) подготовка и представление итоговых материалов в МВД России.

1. Первый, подготовительный этап (март – июль отчетного года) включает в себя следующие основные мероприятия:

– издание приказа о проведении мониторинга (с объявлением целей, задач, единой системы показателей и методики проведения мониторинга); разработку плана-графика работы, сроков сбора данных и представления итоговых материалов, определение их структуры, методов подведения итогов мониторинга (Исполнитель – ВНИИ МВД России);

– подготовку писем в Госкомстат, региональные органы образования, здравоохранения (другие необходимые органы управления) с предложениями представить в установленные сроки статистические данные по соответствующей компетенции (Исполнитель – ВНИИ МВД России совместно с ГОИУ);

– участие в проведении инструктивных занятий с сотрудниками, определенными для проведения социологических исследований (Исполнитель – ВНИИ МВД России);

– апробирование накопленных наработок на одном-двух пилотных социологических исследованиях по тематике мониторинга (Исполнитель – ВНИИ МВД России);

– издание соответствующего приказа (распоряжения) о проведении мониторинга с объявлением целей, задач, единой системы показателей и методики проведения мониторинга применительно к условиям регионов и особенностей обследуемых категорий (Руководители МВД, ГУВД, УВД регионов Российской Федерации);

– издание распоряжений о создании рабочих групп, определение их состава, организация работы, привлеченных сотрудников; изучение их функциональных обязанностей; ознакомление с методическими материалами и опытом проведения мониторинга социально-экономического положения военнослужащих, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей; рассмотрение этапов социологических исследований и форм их завершения; проведение инструктивных занятий с сотрудниками, включенными в состав рабочих групп (Руководители образовательных учреждений МВД России).

– тиражирование необходимого количества опросных документов (анкет); определение мест проведения опроса; определение выборочной совокупности. Формирование выборочной совокупности для опроса сотрудников осуществляется на основе данных кадровых аппаратов о количественном и качественном составе работников МВД, ГУВД, УВД субъекта Российской Федерации. Определение респондентов для опроса граждан, уволенных на пенсию, осуществляется на основе данных пенсионных отделов соответствующих МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации (Исполнители – руководители рабочих групп по проведению мониторинга).

2. Второй этап – проведение социологических исследований (август – 15 декабря отчетного года) включает:

– непосредственную организацию руководителем рабочей группы опроса, уточнение времени и места его проведения, окончательное определение категорий и числа опрашиваемых;

– проведение опроса сотрудников методом очного индивидуального анкетирования осуществляется членами рабочей группы в том или ином структурном подразделении ОВД. Перед проведением опроса руководитель рабочей группы инструктирует работников, дает каждому индивидуальное задание с указанием где, кого и в каком количестве необходимо опросить; объясняет порядок и особенности работы в каждом подразделении, когда, куда и кому сдать заполненные анкеты;

– опрос граждан уволенных на пенсию. Он проводится членами рабочей группы-интервьюерами, сотрудниками, обладающими навыками конструктивного межличностного общения. В силу особенностей опрашиваемой категории опрос проводится в форме очного индивидуального интервью по месту проживания (работы) респондента. Руководитель рабочей группы при инструктировании участников опроса уточняет адреса опрашиваемых, объясняет порядок и особенности работы в конкретных случаях, когда, куда и кому необходимо сдать заполненные опросные документы.

3. Третий этап – обобщение и анализ исследовательских и статистических материалов (15-31 декабря отчетного года) предполагает:

– организацию поступления исследовательских и статистических материалов; подготовку и представление отчетных документов и материалов рабочими группами во ВНИИ МВД России;

– обработку и передачу собранной информации в ГИЦ и ВНИИ МВД России;

– первичную аналитическую работу с ними: обобщение поступивших данных, выявление тенденций к улучшению или ухудшению положения обследованных категорий, определение наиболее благоприятных из них, а также причин неблагополучия;

– подготовку сводных таблиц, диаграмм, схем, графиков по разделам единой системы показателей социально-экономического и правового положения сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей;

– формирование предложений по улучшению материально-бытового и правового положения указанных категорий на региональном и федеральном уровнях.

4. Четвертый этап – подготовка и представление отчетных материалов в МВД России с предварительным рассмотрением в органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации и во ВНИИ МВД России (декабрь отчетного года – январь следующего за отчетным годом). Этап включает в себя:

– представление отчетных документов руководству МВД, ГУВД, ГУВД, УВД субъектов Российской федерации;

– формирование и представление доклада главе исполнительной власти субъекта Российской Федерации с последующим вынесением вопросов социально-экономического и правового положения сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей на региональные совещания (сборы, семинары, конференции) с руководителями органов местного самоуправления и социальными работниками (с участием ветеранского актива);

– обобщение результатов рассмотрения итогов мониторинга на региональных совещаниях (сборах, семинарах, конференциях) и подготовка свода предложений от участников.

– подготовка и представление итогового доклада в Правительство Российской Федерации. Осуществляется ВНИИ МВД России при участии ГУК МВД России, ФЭД СТ МВД России, Центра социальных программ МВД РФ, других заинтересованных организаций (апрель – май следующего за отчетным года) с предварительным рассмотрением основных выводов на научно-практической конференции.

IV. Репрезентативность социологических исследований

Достоверность получаемых в ходе мониторинга сведений в значительной степени обеспечивается тем минимально доступным количеством обследуемых респондентов, данные о которых позволяют достаточно уверенно распространить выводы на всех сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей.

При этом желательно учитывать, что выборка для исследования должна пропорционально включать в себя соответствующее количество респондентов: старший, младший начальствующий и рядовой состав, другие категории сотрудников, граждан, находящихся в запасе или отставке; уволенных в запас и в отставку сотрудников с правом и без права на пенсию; работающих и неработающих пенсионеров, их жен; имеющих благоустроенное (неблагоустроенное) жилье и бесквартирных; инвалидов боевых действий и службы в органах внутренних дел – отдельно работающих и не имеющих такой возможности; многодетных семей, семей с 1-2-мя детьми, холостых, семей, потерявших кормильца из числа сотрудников и т.д.

В целях устойчивого повышения репрезентативности социологических исследований по проблематике указанного мониторинга исключительно важно постоянно совершенствовать единую систему показателей, методику сбора и передачи данных, сокращать сроки прохождения информации от региона к Центру, улучшать методологию и методики расчета, расширять методы анализа данных – прежде всего по таким основным показателям уровня жизни и материального положения сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей, как денежные доходы, прожиточный минимум, потребительские расходы, имущественное положение, особенно обеспеченность жильем.

Полагаем также, что следует ежегодно наращивать (при неизменной основной базе данных) выборочную совокупность объектов мониторинга, расширяя социально-демографические группы сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей; уточнять систему социологических индикаторов; применять новые формы социологических опросов; внедрять современные методы комплексного статистико-социологического анализа проблемы (разработку таблиц, построение математических моделей и прогнозов на основе первичных данных, сгруппированных одновременно по статистическим и социологическим признакам). Со временем это позволит – как в регионах, так и в Центре – создать убедительную и всеобъемлющую базу данных с солидной разрешающей способностью по вопросам социальной защиты сотрудников, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей.

Важным условием повышения аналитических и информационных возможностей исследования является разработка и внедрение программного обеспечения. Использование компьютерной системы со специализированной программой обеспечит возможность получения информации по широкому кругу показателей, характеризующих различные стороны проблемы.

Таким образом, при соблюдении названных условий проведения мониторинга, квалифицированном составе его исполнителей, результаты, полученные в исследовании по числу опрошенных, структурно-ведомственной выработке по специальным званиям и должностным категориям, месту проживания и службы, семейному положению и образовательному уровню, позволяет получить репрезентативные выводы.

Ежегодный мониторинг социально-экономического и правового положения сотрудников органов внутренних дел, граждан, уволенных на пенсию, и членов их семей призван стать одним из механизмов выработки государственной социальной политики в отношении сотрудников, выполняющих, как известно, жизненно важные для общества функции.

10 сентября 2004 г. 






В. А. Рыбин

� При подготовке рекомендаций использованы методические рекомендации по организации и проведению мониторинга социально-экономического положения военнослужащих, –М., 2001, а также материалы разработанные Б. Г. Камаевым, Ю. Н. Мазаевым, О. В. Родимушкиной, О. В. Яковлевым.


� Подробно вопросы организации мониторинга излагаются в соответствующей Инструкции, утвержденной приказом МВД России.
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