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Методические рекомендации

«Повышение эффективности организации и ведения психологического консультирования руководителей оперативных подразделений органов внутренних дел».*

Для совершенствования профессионального мастерства, повышения эффективности служебной деятельности руководителей оперативных подразделений ОВД целесообразно использовать потенциал психологической службы, владеющей психотехнологиями работы с кадрами, в частности  системы психологического консультирования руководителей органов внутренних дел при затруднениях профессионально-личностного роста.

Существующие затруднения профессионально-личностного роста, актуальные для руководителей оперативных подразделений ОВД, выявлялись с использованием целого ряда пилотажных и эмпирических исследований.

Пилотажные исследования были проведены с использованием 4 фокус-групп
 и анкетирования. В фокус-группах приняли участие  руководители психологических служб МВД, ГУВД, УВД, проходившие обучение на ВАКе в Академии управления МВД России, а также руководители оперативных подразделений системы МВД России различного уровня. Анкетирование осуществлено с участием заместителей начальников ГУВД, УВДТ по кадрам, проходивших обучение на ВАКе в Академии управления МВД России. Результаты пилотажных исследований представлены в таблице № 1, позволяющей проследить взаимосвязь барьеров профессионально-личностного роста и причин наиболее часто их порождающих.










Таблица № 1

Взаимосвязь барьеров, обуславливающих затруднения профессионально-личностного роста руководителей ОВД с причинами их возникновения (по материалам пилотажного исследования).

	Барьеры ПЛР
	Некоторые причины, вызывающие затруднения ПЛР

руководителей ОВД

	Субъектные

	потребностно-мотивационные
	- направленность на другой вид деятельности; 

- отсутствие перспективы, приводящее к уменьшению желания профессионально-личностных достижений;

- «личностная инертность» руководителей, индифферентное отношение к ПЛР;

- несовпадение мотивов и целей службы в ОВД у отдельных сотрудников (руководителей) с требованиями и потребностями самих ОВД;

- неадекватные потенциальным возможностям карьерные ориентации 

	
	операциональные
	- слабая профессиональная подготовка и недостаточный образовательный уровень;

- отсутствие самоподготовки по повышению теоретического и профессионального уровня;

- процессы профессиональной деформации, проявляющейся у некоторых руководителей органов внутренних дел;

- недостаток навыков работы с личным составом;

-характерологические особенности руководителей (неустойчивая или заниженная самооценка; неуверенность в себе при возникновении ситуации повышенной ответственности, свойственной руководящим постам;

- сложности общения с вышестоящим руководством 

	
	модуляционные
	- недостаточное внимание руководителя к психологическим особенностям подчинённых;

- физические и нервно-психические перегрузки в работе руководителей ОВД

	Ситуативно-организационные
	- достижение «потолка» по званию; 

- возрастные ограничения по службе (пенсионный возраст руководителей);

- недостаток у руководителей времени для обучения и развития профессионально-важных качеств для профессионально-личностного роста

	Социально-психологические
	-морально-психологический климат в коллективе (межличностные взаимоотношения сотрудников, их психологическая совместимость);

- отсутствие объективности со стороны вышестоящего руководства в профессиональной оценке сотрудников (руководителей);

- влияние внешних негативных обстоятельств (недостаточное денежное содержание, протекционизм, мздоимство, пьянство).


Субъектные затруднения обусловлены индивидуальными особенностями потребностно-мотивационной (цели, жизненные планы, склонности, установки, мотивы, и др.), операциональной (морально-деловые: долг, ответственность, порядочность, коллективизм, солидарность или противоположные им отношения-средства; профессиональные: организованность, упорство, смелость, опыт, обучаемость, навыки, умения, способности и др.), модуляционной (темперамент, эмоции и др.) сфер личности.
 

Ситуативно-организационные затруднения вызваны организационно-штатными ограничениями, особенностями ситуации (управленческим статусом, уровнем профессионального развития, профессиональной и управленческой компетентности руководителя).

Социально-психологические затруднения связаны с влиянием значимого окружения на принятие и реализацию решений относительно профессиональных планов (особенностями взаимодействия с вышестоящим руководством, подчинёнными, равными по должностному статусу сотрудниками – «социальные сети»
). Они также могут быть обусловлены трудностями межличностного взаимодействия, которые могут проявляться в виде проблемных, предконфликтных (предшествующих возникновению конфликта) и конфликтных (реальных и нереальных) ситуаций.

Эмпирические исследования были проведены посредством анкетирования оперативных сотрудников и руководителей региональных подразделений ГУУР МВД России. Данные эмпирических исследований свидетельствуют о том, что, для руководителей оперативных подразделений ОВД самыми значимыми являются затруднения, обусловленные социально-психологическими факторами, менее значимы затруднения обусловленные субъективными и ситуационно-организационными факторами. 

Все вышеуказанные факторы могут иметь как положительный, так и отрицательный вектор воздействия. Например, референтное (субъективно значимое) окружение может оказывать на личность не только отрицательное, но и положительное влияние. Кроме того, указанные затруднения не всегда единичны, так как один и тот же человек может испытывать несколько затруднений одновременно, что свидетельствует о возможности своеобразного их «пересечения». Также ситуативно-организационные затруднения могут быть как реальными, то есть объективно препятствующими достижению актуальных для руководителя целей (при разрешении таких затруднений человек способен решить поставленную перед собой задачу), так и нереальными, то есть обусловленными осознаваемыми, но отрицаемыми или неосознаваемыми причинами. При мнимых затруднениях человек, возможно, не осознаёт, что разрешение затруднения, на преодоление которого он тратит свою энергию, в действительности не принесёт ожидаемых результатов, а причина его трудностей кроется в чём - то другом. 

Таким образом, затруднения профессионально-личностного роста руководителей оперативных подразделений ОВД предлагается классифицировать следующим образом: 

-субъектные - обусловленные индивидуальными особенностями потребностно-мотивационной (цели, жизненные планы, склонности, установки, мотивы, и др.), операциональной (морально-деловые: долг, ответственность, порядочность, коллективизм, солидарность или противоположные им отношения-средства; профессиональные: организованность, упорство, смелость, опыт, обучаемость, навыки, умения, способности и др.), модуляционной (темперамент) сфер личности; 

-социально-психологические - обусловленные неблагоприятными социально-психологическим климатом в коллективе, неэффективным взаимодействием с референтным окружением (макро, мезо и микро уровня), что обусловлено субъективными особенностями личности; 

-реальные ситуационно-субъектные - обусловленные реальной ситуацией (актуальный профессиональный и карьерный уровень, возраст, стаж службы) и субъективными особенностями личности (копинговые стратегии, характерологические особенности, защитные механизмы, наличие или отсутствие внутриличностного конфликта);

-нереальные ситуационно-субъектные - обусловленные нереальной (мнимой) ситуацией, в основе, которой лежат нереальные межличностные конфликты;

- реальные ситуативно-социальные обусловленные особенностями реальной ситуации, субъективными особенностями и  взаимодействием с соответствующим социальным кругом;

-нереальные ситуативно-социальные обусловленные мнимой ситуацией, но субъективно воспринимаемой личностью в качестве реальной при одновременном воздействии референтного окружения, оказывающего отрицательное влияние на профессионально-личностный рост руководителя.

Учёт выявленных затруднений профессионально-личностного роста руководителей оперативных подразделений ОВД позволяет внести рекомендации по организации и проведению психологического консультирования данной категории руководителей при затруднениях профессионально-личностного роста.

Для повышения эффективности преодоления руководителями оперативных подразделений ОВД затруднений профессионально-личностного роста рекомендуется использовать различные консультативные технологии как в рамках профессионально-психологической подготовки на учебных занятиях (элементы группового профессионально-психологического консультирования), так и в ходе индивидуального консультирования. При работе с затруднениями профессионально-личностного роста рекомендуется использовать "гибкий" подход с использованием разных (трансметодических) психотехнологий.

Реализация психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста включает в себя большое количество переменных и поэтому может варьировать в зависимости от каждого конкретного случая.  При этом  данную работу рекомендуется осуществлять прежде всего в форме индивидуального психологического консультирования, так как применение групповых форм психоконсультационной работы затруднено из-за вертикальной системы управления и наличия субординации в органах внутренних дел. 

Индивидуальное психологическое консультирование руководителей оперативных подразделений ОВД рекомендуется при всех видах затруднений профессионально-личностного роста: субъектных, ситуативно-субъектных (реальных и нереальных), социально-психологических, ситуативно-социальных (реальных и нереальных). 

Реализацию индивидуального психологического консультирования руководителей оперативных подразделений следует осуществлять с учётом методических требований к индивидуальному психологическому консультированию, состоящих в:

- анализе потребности в психологическом консультировании;

- оценке мотивации руководителей на дело;

- выборе средств и методов работы;

-определении критериев оценки процесса и результатов индивидуального психологического консультирования, в создании условий для переноса результатов психологического консультирования в профессиональный контекст.

При проведении индивидуального психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД рекомендуется учитывать следующие факторы: 

-тип субъектной активности консультируемых: стремящийся к психоконсультативной работе, уклоняющийся от психологического консультирования, индифферентный (безразличный);

-особенности предъявления запросов на психологическое консультирование (предъявление для работы одного затруднения, предъявление несколько различных затруднений одновременно или отсутствие чётко сформулированного запроса со стороны консультируемого); 

-виды психологического консультирования: прямое (инициирует непосредственно консультируемый), откликающееся (по просьбе третьих лиц, например вышестоящего руководителя), упреждающее (инициирует психолог); 

-типы затруднений профессионально-личностного роста у руководителей оперативных подразделений (субъектные, социально-психологические, ситуативно-субъектные (реальные и нереальные), ситуативно-социальные (реальные и нереальные).

Организацию и проведение индивидуального психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД рекомендуется осуществлять через четыре стадии: подготовительную, диагностическую, собственно консультативную, заключительную. 
Подготовительная стадия включает в себя: 

- выбор места для проведения индивидуального психологического консультирования;

- подготовку анкет и вопросников для проведения психодиагностических мероприятий; бланков для фиксации индивидуальной траектории жизненного пути, психотехник на этапах психологического консультирования;

- знакомство с сутью проблемы и предложение углублённой психологической диагностики.

Диагностическая стадия психологического консультирования заключается в проведении предварительной психодиагностики для изучения индивидуальных особенностей руководителей оперативных подразделений ОВД. При этом результаты данного этапа помогают выявить затруднения  профессионально-личностного роста, обусловленные субъективными факторами, которые могут присутствовать у некоторых руководителей. Реализация психодиагностики связана с использованием следующих стандартизированных методик: «Якоря карьеры», «Ориентировочная анкета», SACS,
 «Диагностика склонности к определённому стилю руководства»,
 LIFE STYLE INDEX,
 Калифорнийский личностный опросник (CPI).
 Характеристики индивидуальных личностных особенностей консультируемых руководителей, полученные в ходе диагностического этапа психологического консультирования могут быть верифицированы на консультативном этапе с применением проективных психодиагностических методик, например таких как: «Методика диагностики личности с помощью психогеометрического теста»,
 «Конструктивный рисунок человека из геометрических фигур».

По итогам предварительной психодиагностики руководители оперативных подразделений ОВД должны быть проинформированы по её результатам. Руководителям, у которых выявлены субъектно обусловленные затруднения профессионально-личностного роста,  рекомендуется предложить работу над данными затруднениями через психологическое консультирование. При этом соглашение на психоконсультационную работу может быть достигнуто только на основе построения доверительных взаимоотношений между психологом и руководителем, с которым предполагается проведение психологического консультирования.

Консультативную стадию индивидуального психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста целесообразно реализовывать на основе трансметодического подхода, позволяющего интегрировать различные психоконсультационные  подходы: проблемно ориентированный (counsulting), личностно ориентированный (counseling), ориентированный на решение (solution talk). В соответствии с выбранными подходами  применяются сопряжённые с ними техники и приёмы в зависимости от вида затруднения профессионально-личностного роста. 

Процессуальная реализация консультативной стадии может включать два основных этапа психологического консультирования: заключения договора о ходе психоконсультационной работы; соучаствующей работы с проблемой консультируемого. 

При этом в развитии динамики процесса психологического консультирования для обеспечения эффективности решающее значение играют характер, динамика межличностных отношений, диалогичность взаимодействия и консультативных отношений, личностные качества консультанта. Действие указанных факторов должно сохраняться на протяжении всего психоконсультационного процесса.

Этап заключения договора о ходе психоконсультационной работы направлен на решение следующих задач: определение цели психоконсультативного взаимодействия (для чего?); прояснение вопросов о роли каждого из участников и формулирование условий работы; организация процесса взаимодействия между консультируемым и психологом, который приводит к заключению договора. При этом процесс межличностного взаимодействия можно рассматривать как «систему взаимно обусловленных индивидуальных действий, связанных циклической причинной зависимостью, при котором поведение каждого из участников выступает одновременно и стимулом, и реакцией на поведение остальных».
 Задачей межличностного взаимодействия психолога и руководителя является поиск новых ресурсов в арсенале руководителя для преодоления затруднений профессионально-личностного роста. Доверительность способствует объединению в настоящем моменте психологического консультирования мыслей, переживаний и поведения участников процесса психологического консультирования. В достижении позитивного решения задач межличностного взаимодействия центральное место принадлежит созданию и поддержанию психологом особой доверительной, дружелюбной атмосферы, безопасного пространства, способствующего самовыражению консультируемого руководителя, пониманию им себя, осознанию своих нужд. Индикатором благоприятных межличностных отношений в процессе психологического консультирования является степень доверия между руководителем и психологом. В такой ситуации консультируемый действительно в максимальной степени открыт и способен отражать то, что происходит в пространстве взаимодействия и в пространстве его внутреннего опыта. Подобная атмосфера способствует продуктивной работе по преодолению затруднений профессионально-личностного роста. Создание такой атмосферы тесно связано с использованием психотехники присоединения, что выражается в проявлении безусловного уважения к личности консультируемого руководителя, его профессионального и жизненного опыта. Достижению благоприятной атмосферы психологического консультирования способствует соблюдение деонтологических  обязательств, например сохранение конфиденциальности информации, полученной в ходе психологического консультирования. 

Психологу рекомендуется обращать внимание на факторы, которые могут препятствовать возникновению и сохранению психологического доверия психолога с консультируемым руководителем:

-привязанность к собственным представлениям о консультируемом, возникшим до начала консультирования; 

-невозможность отрешиться от своих собственных проблем;

-идентификация (слияние) с консультируемым — проявление неосознанных мотивов.

Таким образом, в процессе индивидуального консультирования ранее собранные сведения об индивидуальных психологических особенностях руководителей оперативных подразделений ОВД необходимо соотносить с   информацией о характере их затруднений в профессионально-личностном росте. 

Этап соучаствующей работы с проблемой направлен на решение следующих задач: поиск выхода из сложной жизненной ситуации; определение путей и средств этого выхода; выявление внутренних трудностей, мешающих человеку видеть возможные способы разрешения проблемы, блокирующих доступ к внутренним ресурсам, лишающих его выбора и возможности двигаться к поставленным целям. 

Данный этап включает в себя четыре фазы: 

· сбор информации о сути проблемы;

-    осознание желаемого (создание образа желаемого будущего), 

-    выработка альтернативных решений; 

-    присоединение к будущему. 

На фазе сбора информации о затруднениях профессионально-личностного роста руководителей оперативных подразделений ОВД  с целью их прояснения рекомендуется дифференцированно использовать различные методы работы в зависимости от типа затруднения и запроса консультируемого. 
При этом необходимо помнить, что на уровне «первичного запроса»
 руководитель ждет от психолога безоценочного  диалога и безусловного принятия по отношению к себе. Ведь у него может возникнуть опасение манипулятивного воздействия со стороны психолога. Таким образом, могут возникнуть барьеры, нередко принимающие форму конфликта с психологом и обуславливающие барьеры психологического консультирования: 

1) ожидание руководителем манипулятивного воздействия со стороны психолога; 

2) ожидание руководителем восприятия себя консультантом как человека неполноценного, хотя психолог и утверждает, что работает с психически здоровыми людьми;

3) возникновение противоречия, вызванного несоответствием ожидаемого руководителем и реально происходящего в процессе консультирования, в результате чего блокируются возможности для прояснения и переформулирования запроса на консультирование, что способствует возникновению конструктивного диалога между психологом и руководителем. 

Преодолению барьеров психологического консультирования способствует учёт психологом индивидуальных особенностей руководителей оперативных подразделений ОВД, отказ от формулирования однозначных высказываний и проведения психологического манипулятивного воздействия; стремление к диалогу с руководителем, к прояснению истинных причин его проблем, смыслового значения для руководителя заявленных им затруднений, смысла, который они несут. 

Запросы, предъявляемые руководителями, могут быть сформулированы неоднозначно, например, могут возникнуть следующие ситуации:   

-отсутствие чёткой формулировки запроса на психологическое консультирование; 

-предъявление для работы одновременно нескольких затруднений профессионально-личностного роста; 

-необходимость определения реальности декларируемой проблемы.

Для разрешения подобных ситуаций рекомендуется использовать следующие методики: «Анализ профессионального пути»,
  «Цветовой тест отношений»,
 «Цветовой выбор».
 При реализации работы с «линией жизни» консультируемому целесообразно предложить отметить, как наиболее успешные периоды профессиональной жизни, так и периоды, когда он испытывал затруднения  профессионально-личностного роста. При этом психолог предлагает ответить на следующие вопросы:

-Возникали ли в Вашей жизни ситуации, когда Вы испытывали затруднения в профессионально-личностном росте?

-Когда возникали эти ситуации?

-При каких обстоятельствах это происходило?

-Что Вы чувствовали в той или иной ситуации?

-Как Вы справлялись с этими затруднениями?

Для верификации значимости предъявляемых ситуаций можно  предложить обозначить месторасположение их в системе координат, где горизонтальная линия – это линия жизни, а вертикальная – линия, которая отражает степень субъективной значимости того или иного события. 
При этом, отмечать месторасположение того или иного жизненного события в системе координат необходимо, используя цветные карандаши, цветовая гамма которых должна соответствовать цветовой сокращённой «палитре» карточек Люшера (предварительно необходимо провести цветовой тест отношений ЦТО, который позволяет проранжировать цвета по степени предпочтительности для каждого конкретного человека в настоящий момент времени). В процессе работы использование клиентами цветных карандашей   для обозначения каждого конкретного затруднения профессионально-личностного роста способствует верификации степени субъективной значимости затруднения  профессионально-личностного роста из всего комплекса предъявлений. Таким образом, использование таких методик как: «Анализ профессионального пути», «Цветовой тест отношений», «Цветовой выбор» в процессе  психологического консультирования позволяет определять наиболее актуальные затруднения  профессионально-личностного роста руководителей органов внутренних дел и способствует осознанию ими данных затруднений.

На фазе осознания желаемого (создания образа желаемого будущего) реализуется: осознание руководителями оперативных подразделений ОВД затруднений профессионально-личностного роста, активизация личностных ресурсов, ведущая к пререструктурированию иерархии ценностей и формированию «Я-концепции личности», направление этой активности на конструктивное преодоление затруднений профессионально-личностного роста. 

Осознанию руководителями оперативных подразделений ОВД затруднений профессионально-личностного роста способствует развитие аутопсихологической компетентности, которая заключается в овладении комплексом знаний, умений и навыков в области самопознания, саморегуляции, саморазвития и самореализации личности.
  Для развития аутопсихологической компетенции руководителей оперативных подразделений ОВД рекомендуется использовать такие методы, как: «анализ ранних воспоминаний» и «анализ затруднения и причин его возникновения». 

Метод «анализ ранних воспоминаний» помогает определить жизненный стиль человека. В процессе реализации работы по этому методу психолог предлагает консультируемому вспомнить и рассказать самое раннее событие из детства, так как в «раннем воспоминании» содержится оценка человеком самого себя, сформулирован, выбранный им стиль жизни, на основе которого он строит свою жизненную «программу». 

Анализировать ранние воспоминания консультируемых можно при помощи как качественных, так и количественных методов. Но для анализа ранних воспоминаний  руководителей оперативных подразделений ОВД в ходе их психологического консультирования при затруднениях профессионально-личностного роста рекомендуем использовать качественный метод, а именно  схему  контент-анализа ранних воспоминаний, предложенную Е.В. Сидоренко: 

1) анализ содержательной категории и выдвижение гипотез;

2) проверка гипотез; 

3) инсайт – постижение формулы жизненного стиля автора;

4) исследование формулы жизненного стиля вместе с автором раннего воспоминания.


Работа по такой схеме имеет ряд преимуществ:

- возможность проведения анализа непосредственно по ходу реализации пси- хологического консультирования;

- логичность и последовательность в проведении анализа;

- возможность проведения анализа с наименьшими временными затратами. 

Метод «анализ затруднения и причин его возникновения» - способствует осознанию причин возникновения затруднения, субъектной значимости его преодоления.  Работа в данном методе может быть связана  с использованием таких  психотехник как: 
- реконструкция первоначальных событий (точное восстановление первоначального события – источника затруднения, изучение истории его возникновения);

- «мысли вслух» (вербализированный анализ консультируемым своего затруднения);

Для активации внутренних ресурсов рекомендуется осуществлять:

- актуализацию резервов руководителя, его позитивных качеств, способствующих достижению поставленных целей посредствам преобразовательных стратегий, например «оценка сильных сторон личности консультируемого», «обращение к его позитивному опыту в прошлом», «переформирование» (позитивная интерпретация затруднения позволяет найти позитивные моменты в сложившейся ситуации или чертах личности консультируемого), «разведение поведения и намерения», «дистанцирование» (оценка мыслей и чувств, относящихся к ситуации);

- конкретизацию путей профессионально-личностного роста, в том числе посредством таких вопросов как: 

- Чего бы Вы хотели достичь в жизни сейчас?

- Какие трудности Вы видите на пути реализации этих целей? 

- При каких условиях Вы сможете добиться поставленных целей?

- Какое время Вам понадобиться на реализацию поставленных целей?

- гармонизацию путей профессионально-личностного роста, определение её непротиворечивости другим личностно значимым целям (моделирование образа желаемой ситуации при отсутствии затруднения профессионально-личностного роста);

- конкретизацию образа желаемого будущего.

На фазе выбора альтернатив рекомендуется моделировать поведение руководителя при следующих обстоятельствах:

- в ситуациях, где поведение руководителя выходит за рамки ограничений долженствования (так как в служебных ситуациях, где руководитель субъективно ограничивает себя необходимостью действовать строго определенным образом, он лишает себя возможности анализа других вариантов поведения и прогнозирования иных последствий своей измененной, нестандартной, лишенной ограничений долженствования деятельностной активности);

· в ситуациях, провоцирующих руководителя на действия по преодолению субъективных ограничений.

Осуществления этой работы реализуется при помощи таких психотехник и приёмов как: «свободные ассоциации»; «фантастическое предложение»; сравнение новых форм поведения между собой, выбор и др.

На фазе присоединения к будущему психологу рекомендуется содействовать переходу руководителя на уровень конкретных действий, в том числе через предоставление ему конкретных заданий по определению пути реализации цели, планированию реализации цели:

- Реально ли добиться желаемого результата сразу или для этого необходимо пройти предварительные этапы?

- Разделите цель на более мелкие и определите последовательность их реализации?

- Определите пути (способы) реализации целей.

- Определите, что Вы будите делать для достижения профессионально-личностного роста уже сегодня?

Выбор наиболее продуктивной для определённого вида затруднения профессионально-личностного роста технологии психологического консультирования должен складываться из следующих ориентиров:

1) Результаты психодиагностики;

2) Установленный вид затруднения профессионально-личностного роста и факторы, вызывающие его;

3) Анализ ситуации, в которой возникло затруднение профессионально-личностного роста;

4) Оценка влияния референтного окружения;

5) Оценка эффективности психологического консультирования.

Стадия завершения консультирования с установкой на поддержание взаимоотношений в будущем включает в себя позитивное обобщение результатов работы, её оценку. 

При оценке индивидуальной психоконсультативной работы мы рекомендуем использовать критерии, предложенные Т.В. Мальцевой
:

1) затруднение профессионально-личностного роста усугубилось, что проявляется как повышение уровня конфликтности, уход от решения проблем;

2) изменений не произошло;

3) наметились стабильные позитивные изменения, способствующие конструктивному преодолению затруднения профессионально-личностного роста;

4) затруднение профессионально-личностного роста полностью разрешено. 

Реализация психологического консультирования руководителей ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста может быть осложнена из-за негативных факторов, препятствующих его эффективности. К таким факторам относятся: внутренние блоки креативности вызывающие внутреннее сопротивление, мешающее проявлению творчества в психологическом консультировании; эмоциональные реакции, выбивающие психолога из профессиональной позиции, отвлекающие его от консультируемого и переживаний, которые он испытывает, концентрирующие его внимание, эмоции, чувства, на самом себе, вызывающие защитные реакции по отношению к себе; проявление стереотипов поведения, вызванных работой с ирреальной проблемой клиента - спасательство. 

Внутренние блоки креативности
 проявляются как: страх неудачи, чрезмерная серьёзность, страх выглядеть «глупо»; неспособность видеть имеющиеся ресурсы (свои сильные стороны, социальные и материальные ресурсы); ригидность в способах решения задач; бедность воображения; страх неизвестного; боязнь оказать влияние; стремление, во что бы то ни стало разрешить проблему, отсутствие способности дать решение проблемы на откуп времени, недостаток доверия к человеческому потенциалу; бедность эмоциональной жизни; поляризация подходов, неумение интегрировать всё лучшее, что есть в каждом из них; сенсорная тупость. 

Эмоциональные реакции психолога, негативно влияющие на процесс психологического консультирования проявляются, как: склонность легко формировать чувство вины; желание быть совершенным; страх неодобрения (возникновение защитной реакции на неодобрение консультируемого, стремление защитить своё собственное «Я», но это защита от самого себя).

Спасательство проявляется как: чувство, что Вы должны решить проблему клиента; мысли о том, что Вы должны убедить другого человека сделать правильный выбор; чувство вины за действия другого человека. 

Преследование является ролевой позицией, также как и «спасательство»; проявляется в переадресовке раздражения, даже злости психолога от неудовлетворения работой клиента на него. 

Для преодоления  внутренних блоков креативности, эмоциональных реакций, выбивающих психолога из профессиональной позиции консультанта рекомендуется применять самоисследование, саморефлексию, самообразование психолога, участие его в обучающих, тренинговых, балинтовских, фокус группах и т.д.
Для повышения эффективности организации и ведения психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста рекомендуется осуществлять психологическое консультирование руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста по следующему общему алгоритму.

1) Мероприятия предваряющие психологическое консультирование руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста:

-  анализ материалов психологической карты руководителя, с которым предполагается проведение психологического консультирования, включающей в себя следующие данные: автобиографические; профессионально-писхологического отбора и других обследований в центре психодиагностики (ЦПД) МВД России; психодиагностических обследований (в динамике), проведённых психологом оперативного подразделения ОВД в рамках психологического сопровождения; материалы изучения социально-психологического климата в оперативном подразделении ОВД (в динамике): социометрия, результаты ранжирования коллективом личностных и профессионально-важных качеств данного руководителя; протоколы ранее проведённых психологических консультаций.

· проведение предварительной психодиагностики для изучения индивидуальных особенностей руководителей оперативных подразделений ОВД; 

· предложение психоконсультационной работы руководителям, у которых выявлены субъектно обусловленные затруднения профессионально-личностного роста.

2) Реализация индивидуального психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста с опорой на трансметодический подход, позволяющий интегрировать и использовать в работе различные  сложившиеся в мировой практике психоконсультационные подходы с учётом как индивидуальных особенностей, профессиональных предпочтений, навыков самого психолога, так и индивидуальных особенностей консультируемых, взаимодействия их с  социальной средой, влияния различных жизненных и профессиональных ситуаций на профессионально-личностный рост данной категории руководителей.

3) Постконсультационные мероприятия: 

-оценка эффективности психоконсультационной работы;

-постконсультационное наблюдение. 

Рекомендуется организовать обучение практических психологов оперативных подразделений МВД России психологическому консультированию руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста с учётом следующих аспектов: содержательного, технологического и профессионально-личностного.

Содержательный аспект связан с теоретической подготовкой психологов и включает в себя два блока: 1)теоретико-методологический,  2)методический.

Первый дидактический блок включает следующие компоненты:

-ознакомление с подходами к профессионально-личностному росту;

-ознакомление с сущностью затруднений профессионально-личностного роста руководителей оперативных подразделений ОВД;

-ознакомление с детерминантами и психологическими особенностями субъектных, ситуативно-субъектных (реальных и нереальных), социально-психологических, ситуативно-социальных (реальных и нереальных) затруднений профессионально-личностного роста;

-изучение современных подходов к оказанию психологической помощи при затруднениях профессионально-личностного роста.

Второй дидактический блок включает:

- освоение общей процедуры психологического консультирования, базирующейся на общности использования трансметодического подхода для работы с субъектными, ситуативно-субъектными (реальными и нереальными), социально-психологическими, ситуативно-социальными (реальными и нереальными) затруднениями профессионально-личностного роста;

- усвоение технологии реализации индивидуального психологического консультирования руководителей оперативных подразделений ОВД при затруднениях профессионально-личностного роста.

Технологический аспект связан с обучением психологов базовым навыкам психологического консультирования – навыкам «активного слушанья» на вербальном, невербальном и паравербальном уровне.

Профессионально-личностный аспект связан с формированием стиля психоконсультационной работы, с развитием профессионально-важных качеств, необходимых для работы психологом-консультантом.

Применение данных методических рекомендаций психологами оперативных подразделений МВД России позволит оптимизировать процесс психологического консультирования руководителей при затруднениях профессионально-личностного роста.

ВНИИ МВД России


















*Подготовлены авторским коллективом НИЛ-7 Центра № 5 ВНИИ МВД России в составе: в.н.с. Бродченко И.О., н.с.Реуцкая И.Е., с.н.с. Кочегарова Н.В.  


� Фокус-группа - это «…качественный метод сбора социологической информации в гомогенных (по значимым для исследования признакам) группах, имеющих фокус, с участием ведущего и основанный на принципах групповой динамики». Дмитриева Е.В. Фокус-группы в маркетинге и социологии. М., 1998. С. 16.





� Субъектные барьеры профессионально-личностного роста руководителей ОВД классифицированы с учётом структуры личности, представленной А.М. Столяренко в рамках организационно-деятельностного подхода. См.:. Прикладная юридическая психология. Учебное пособие для ВУЗов. Под ред. А.М. Столяренко. М.: ЮНИТИ – ДАНА, 2001. С.156-183.


� См: Реуцкая И.Е., Токарев Н.А. Об учёте затруднений руководителей подразделений ОВД в профессионально-личностном росте в системе повышения квалификации и консультировании. Материалы конференции Санкт-Петербургского университета МВД России «Юридическое образование в правоохранительных органах: состояние и перспективы» (26 февраля, 2004 г.).


� Интегративный подход в психологии: Сб. научных статей СПб.: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2003. С.213. 


� См: Практикум по психологии менеджмента и профессиональной деятельности:/Под. Ред. Г.С. Никифорова, М.А. Дмитриевой, В.М. Снеткова. – СПб.: Речь, 2001. -  С. 164-171, 314-321, 342-355.


� См: Фетискин Н.П., Козлов В.В., Мануйлов Г.М. Социально-психологическая диагностика развития личности и малых групп. – М., Изд-во Института Психотерапии. 2002. -  С.313 – 315.


� См: Механизмы психологической защиты. Генезис. Функционирование. Диагностика. – г. Мытищи, Изд-во «Талант», 1990. -  С.98-99.


�См.: Психологическое обеспечение работы с руководящими кадрами органов внутренних дел: Методическое пособие. – М.: ГУК МВД России, 2003. -  С. 42-65.


� См: Психологические портреты персонала: типология и диагностика/ Под ред. Ю.П. Платонова. Учебное пособие. – СПб.: Речь, 2003 -  С.150-157. .: Психологические тесты / 


� См.: Психологические тесты / Под. Ред. А.А. Карелина: В 2т. – М.: Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2002. – Т. 2. С.120-129.


� См.: Котова С.С. Особенности психологического взаимодействия психолога с клиентом. Ежегодник Российского психологического общества: Материалы 3-го Всероссийского съезда психологов. 25-28 июня: в 8 т. – СПб.: Изд-во С.-Петерб. Ун-та, 2003, - т.3 С. 425-429.


� См.: Мастерство психологического консультирования./ Под ред. Бадхена. А.А. , Родиной А.М. – С-П, 2002 – «Европейский Дом», С. 27-41, 35.


� Первичный запрос – это предъявление консультируемым проблемы для психоконсультационной работы в его собственной первичной формулировке.


�См: Кроник А.А., Ахмеров Р.А. Каузометрия: Методы самопознания, психодиагностики и психотерапии в психологии жизненного пути. – М.: Смысл, 2003. -  С.89-131.


� См.: Практикум по возрастной психологии: Учеб. Пособие / Под ред. Л.А. Головей, Е.Ф. Рыбалко. – СПб.:  Речь, 2002, С. 633-638.


� См.: Лучшие психологические тесты для профотбора и профориентации / Под ред. Кудряшова А.Ф.  – Петрозаводск.: «Петроком», 1992, С.51-62.


� См.: Деркач А.А., Степнова Л.А. Развитие аутопсихологической компетентности государственных служащих. – М.: РАГС, 2003. -  С. 42.





� См.: Сидоренко Е.В. Терапия и тренинг в концепции Альфреда Адлера. – СПб.: Речь, 2002. С. 83-117.





� См.: Мальцева Т.В. Психологическое консультирование курсантов и слушателей высших образовательных учреждений МВД России в ситуациях внутриличностных  конфликтов: Автореферат на соиск. учён. степени кандидата психологических наук: 19.00.06. – М., 2004 – 24 с.


� См.: Zinker J. Cretive Process in Gestalt Therapy, Vintage Book, N.Y., 1978, p. 62-67.





