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ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ВЕДОМСТВЕННЫХ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В СФЕРЕ ИЗУЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
(Проект)
Современные потребности в совершенствовании системы и структуры управления подразделениями органов внутренних дел наделяют социологические исследования свойством информационно обеспечивающего фактора при принятии управленческих решений. 

Использование социологической информации о деятельности правоохранительных органов в управленческой практике оказывает значительное влияние на общественное сознание, формирование отношения населения к правоохранительным органам и их сотрудникам, а ее отсутствие, либо ее необъективный характер, порождает в обществе негативную направленность общественного мнения в оценке деятельности органов внутренних дел. 
В этих условиях общественное мнение как важнейший элемент социального контроля обладает наиболее объективной информацией о том, в какой степени деятельность органов внутренних дел гарантирует соблюдение прав и потребностей населения, позволяя оценить результативность работы правоохранительных органов. 

С этих позиций целесообразно выделить следующие перспективные направления социологических исследований в системе МВД России.

Роль социологии в научном обеспечении деятельности органов внутренних дел. 
С точки зрения теории и практики информационного обеспечения управления органами внутренних дел оценка общественностью эффективности обеспечения общественной безопасности и общественного порядка является  базовым основанием при формировании управленческих решений в области совершенствования организационной структуры, оптимизации штатной численности конкретных служб и подразделений, конкретизации задач и направлений оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. Подготовка и принятие грамотных управленческих решений на современном уровне организации деятельности органов внутренних дел предполагает использование разносторонней, достоверной информации как о внешней среде функционирования (общественные отношения), так и о состоянии внутренней (корпоративной среды) непосредственно самой системы органов внутренних дел.
Стратегические задачи, касающиеся повышения профессионального мастерства сотрудников ОВД и культуры общения с гражданами, качественного выполнения своих обязанностей, соблюдения законности и др. невозможно успешно решать, не прибегая к изучению общественного мнения.

Оперативное управление ОВД в целях своевременного реагирования на осложнение оперативной обстановки путем точного и объективного учета полученной информации в процессе корректировки оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел также не может осуществляться без использования результатов социологических исследований.

Прикладное значение социологии для деятельности органов внутренних реализуется в следующих функциях социологических исследований: информативной, консультативной и контрольной.

Информативная функция социологических исследований проявляется во внутренней и внешней среде функционирования деятельности органов внутренних дел. Результаты социологических исследований состояния внутренней среды необходимы для совершенствования работы отраслевых служб, оптимизации процесса оперативного реагирования на заявления, обращения и жалобы граждан, определения перспективных направлений развития оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел и иных конкретных вопросов ее совершенствования. Результаты социологических исследований внешней среды позволяют судить о мнении населения о состоянии правопорядка, содействуют правовой пропаганде, повышению авторитета органов внутренних дел среди населения, их взаимодействию с государственными (в том числе иными правоохранительными) органами. 

Консультативная функция социологических исследований находит свое применение при анализе происходящих в обществе процессов, влияющих на деятельность органов внутренних дел, для выработки адвекватных ситуации управленческих решений. 

Контрольная функция социологических исследований реализуется в виде такой формы обратной связи с населением, как проверка результатов усилий МВД России по совершенствованию деятельности органов внутренних дел. Одним из путей повышения качества социального контроля в рамках ведомственной социологии может быть решение ряда частных задач, основными среди которых являются:

систематизация претензий к деятельности сотрудников милиции и отдельных отраслевых служб на основе изучения мнений потерпевших и лиц, обращавшихся в органы внутренних дел;

дополнительный контроль над деятельностью дежурных частей органов внутренних дел;

регулярная проверка учетно-регистрационной дисциплины в отдельных подразделениях органов внутренних дел и т.п.

Таким образом, организация социального контроля над деятельностью органов внутренних дел средствами социологии, в первую очередь, состоит в информационном сопровождении и обеспечении оперативного реагирования на жалобы, заявления граждан, проведении тщательной проверки информации о непринятии мер по обращениям граждан в дежурные части с заявлениями о совершенных правонарушениях. Причем целостная информация подобного рода может быть получена только в результате регулярного изучения мнения граждан в этом направлении, т.е. только организация социологического мониторинга способна предоставить достоверную информацию о деятельности ОВД.

Использование результатов мониторинга общественного мнения о деятельности  органов внутренних дел.

При всей важности социологических исследований общественного мнения для выявления суждений населения об эффективности отдельных направлений охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью, наибольшая их прикладная ценность заключается в использовании результатов социологических исследований в практике управления деятельностью органов внутренних дел на основе их научной интерпретации. В этой связи использование данных изучения мнения населения о деятельности органов внутренних дел возможно в двух основных направлениях - стратегическом и тактическом. 

Стратегическое направление предполагает изучение общественного мнения о деятельности ОВД в масштабном плане для решения стратегических задач оценки деятельности  в целом и выработки на этой основе перспективных путей развития системы ОВД. 

Тактическое (или оперативное) направление связано с использованием результатов «локализованных» социологических исследований. При этом их цель - расширение возможностей решения частных вопросов деятельности ОВД. Ко второму (тактическому) направлению относятся также задачи по разработке комплексной системы показателей оценки деятельности конкретных подразделений и служб ОВД, а также организация PR-проектов, направленных на повышение имиджа милиции у населения и установление конструктивных деловых отношений с представителями средств массовой информации. 

Стратегическое направление социологических исследований базируется на: 

изучении динамики оценки субъективной защищенности граждан от различных видов преступных посягательств;

классификации основных причины неудовлетворенности граждан результатами своего обращения в милицию;

выявлении определенных закономерностей воспроизводства напряженности в отношениях между милицией и населением;

выявлении наиболее существенных видов и сфер взаимодействий между населением и милицией, где возникают (могут возникнуть) конфликты;

исследовании влияния характера и интенсивности общения населения и милиции на формирование позитивного общественного мнения о деятельности ОВД;

сравнительном анализе мнений различных категорий населения о характере, содержании и функциях современной милиции;

определении источников, выступающих для населения основными коммуникаторами информации о деятельности милиции;

социальной характеристике регулярной аудитории средств массовой информации по правоохранительной тематике;

определении степени влияния коммуникативных эффектов на формирование у граждан позитивной оценки работы милиции;

определении комплекса факторов позитивного отношения населения к деятельности милиции;

социальном портрете населения, положительно оценивающего деятельность ОВД;

выявлении масштаба и характера  опасности, связанной с нарушением прав граждан сотрудниками милиции;

изучении основных стереотипов массового сознания, определяющих особенности механизма взаимоотношений (относительно оценки деятельности) между населением и милицией;

выявлении оценки, установок граждан в отношении милиции (относительно способности и готовности милиции эффективно защищать интересы граждан, образа милиции в глазах населения, расположенности к конструктивному сотрудничеству);
определении степени ориентации различных социальных групп на государственные и общественные институты, способные, по мнению населения, защитить права граждан;

анализе спектра мнений населения о приоритетных направлениях развития правоохранительной деятельности милиции;

рекомендациях концептуального характера, направленных на разработку инновационных принципов отношений населения и милиции, которые могли бы быть положены в основу социальной стратегии развития органов внутренних дел;

прогнозировании наиболее вероятных вариантов развития социальных взаимоотношений милиции и населения, исходя из установленных закономерностей и тенденций, с учетом возможных управляющих воздействий со стороны ОВД;
определении генеральных направлений практической деятельности милиции, которые могли бы обеспечить максимальное выполнение требований и запросов населения. 

Тактическое направление реализации изучения мнения населения о деятельности органов внутренних дел  представляется связанным с решением ряда частных задач в русле стратегических направлений в изучении общественного мнения.

Отличие второго (тактического) направления от стратегического заключается в том, что исследования в этом случае проводятся «локализовано» в отношении какой-либо частной проблемы взаимоотношений населения и милиции на уровне конкретных подразделений и служб ОВД. Причем именно показатели общественного мнения должны рассматриваться в качестве приоритетных компонент наряду с показателями статистического характера при расчете сводного индекса оценки деятельности региональных подразделений ОВД в ходе инспекторских проверок. Необходимо отметить, что проблема оценки деятельности ОВД представляет серьезную многоплановую научную проблему и требует своего решения, в том числе с использованием социологически обоснованной и достоверной информации. 

Как указывалось ранее, проблема качества организации PR-проектов, направленных на повышение имиджа ОВД у населения и установление конструктивных отношений со СМИ становится все более актуальной по мере укрепления демократических начал в российском обществе и повышении уровня его информатизации. Результаты проведенных во ВНИИ МВД России исследований показали, что население ожидает от сотрудников милиции не только приемлемых показателей в деле борьбы с преступностью и обеспечения общественного порядка, добросовестного отношения к своим служебным обязанностям, выражающегося в заинтересованном отношении к проблемам самого гражданина. 

Оценка тенденций в формировании мнения населения о работе милиции дает основания полагать о нарастании в общественном мнении субъективного начала, при котором все более важной в процессе формирования мнения о работе милиции становится оценка качества непосредственного единичного «обслуживания» граждан со стороны сотрудников ОВД по конкретным вопросам правоохранительной деятельности. 

В то же время, как показывают исследования, ни милиция, ни население на сегодняшний момент не готовы к восприятию модели правоохранительной деятельности, основанной на реализации нового типа социальных отношений, для которых основной функцией органов внутренних дел является предоставление правоохранительных услуг населению. 

В массовом сознании, в том числе с учетом мнения сотрудников милиции, одной из наиболее эффективных мер по предупреждению правонарушений необходимо рассматривать установление заинтересованных и доброжелательных отношений между милицией и населением, чему должны оказывать содействие грамотно организованные ведомственными специалистами-социологами PR-проекты. Необходимо преодолеть ситуацию, когда позиции потенциальных партнеров (милиции и населения) в оценке своей роли в данном взаимодействии диаметрально противоположны; милиция ожидает инициативы от граждан, граждане же хотят сотрудничать с милицией только на условиях общественного контроля над ее деятельностью.
Как показывают результаты исследований, более половины населения, представленной слабо обеспеченными и социально незащищенными слоями общества, по-прежнему ориентирована на административно-командную схему организации  отношений в обществе. Причем в качестве главной функции милиции рассматривается применение санкций и норм права к нарушителям порядка, а не обслуживание потребностей населения. 

В массовом сознании широко распространен стереотип о социальной роли милиции как института, направленного исключительно на борьбу с правонарушениями. Главное в работе милиции, по мнению абсолютного большинства населения, остается реализация органами внутренних дел репрессивно-карательной функции. При этом в обществе остается устойчивым стереотип, согласно которому «милиция видит в гражданине только потенциального правонарушителя, которого по любому поводу можно привлечь к ответственности». По этой причине при разработке и реализации моделей ведомственных PR-компаний первостепенное значение следует уделять пропаганде новых моделей социального сотрудничества населения и органов внутренних дел, определяя при этом пути перехода к конструктивному диалогу в совместных усилиях по обеспечению безопасной жизни и правопорядка в обществе. 

Особое значение результаты социологических исследований имеют при подготовке информационных программ анти-криминальной направленности и выступлений руководителей органов внутренних дел в печати, электронных СМИ («прямой эфир»), пропагандистской  деятельности ОВД в русле организации PR-проектов, способствующих формированию в общественном сознании позитивного имиджа сотрудника правопорядка.

Важным направлением информационного обеспечения деятельности ОВД являются социологические исследования особенностей коммуникативного поведения населения в процессе потребления информации о работе милиции. По данным исследований в формировании положительной оценки милиции значима и имеет вес информация, которая не требует рациональной переработки, к чему располагает жанр газетных публикаций и сообщения аудио-информации. Наибольший интерес у населения вызывает «горячая» информация о раскрытии преступлений, преступной деятельности «криминала», наименьший – организация работы органов внутренних дел, т.н. «трудовые будни».

Регулярная аудитория телевидения, превышая аудиторию радио и прессы в 1,5–2 раза, перекрывает доступ рациональной составляющей формирования общественного мнения и снижает показатель позитивного отношения населения к милиции. Население, постоянно или довольно часто обращающееся к информации о работе милиции, составляет всего лишь треть потенциальной аудитории средств массовой коммуникации. Причем около половины респондентов считают, что информация о работе милиции не отражает действительности. 

Таким образом, формирование позитивной составляющей общественного мнения лежит вне сферы взаимодействия населения и милиции и, в основном, культивируется в среде социально неактивной части населения. Преодоление данного обстоятельства может быть осуществлено лишь при содействии (в виде грантов, премий и других видов поощрений) МВД России социально-ориентированным проектам общественных организаций, направленным на повышение интереса населения к работе милиции
Изложенное позволяет сформулировать следующие перспективные направления развития социологических исследований в системе МВД России и механизма изучения общественного мнения о деятельности ОВД.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ВЕДОМСТВЕННОЙ

СОЦИОЛОГИИ В МВД РОССИИ
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	Направление исследования
	Содержание
	Ожидаемые результаты

	1.
	Совершенствование научного  обеспечения  деятельности  ОВД

	1.1.
	Место и  роль ОВД в построении гражданского общества. 
	Теоретические и методологические аспекты гуманизации деятельности ОВД. 
	Разработка концепции гуманизации ОВД. 

	1.2.
	Переход на новую систему оценки качества функционирования ОВД.
	Исследование эффективности обеспечения общественной безопасности и правопорядка.
	Разработка комплексной методики оценки населением деятельности ОВД. 

	2.
	Прикладное использование результатов социологических исследований деятельности ОВД

	2.1.
	Стратегическое планирование 

	2.1.1.
	Совершенствование информативной  функции социологических исследований.
	Исследования в области:

- внешней среды (общественные отношения)

- внутренней среды (система корпоративных отношений)
	 Дополнения к концепции  развития  ОВД.

	2.1.2.
	Совершенствование консультативной функции социологических исследований.
	Исследование вопросов методологии и методики информационной поддержки принятия управленческих решений.  


	Предложения по улучшению качества планирования деятельности ОВД. 

	2.1.3.
	Совершенствование контрольной функции социологических исследований.
	Вопросы адекватности мероприятий МВД по совершенствованию деятельности ОВД реальным результатам.
	Построения комплексной системы обратной связи 

(мониторинг).

	2.2.
	Тактическое (оперативное) планирование 

	2.2.1.
	Расширение возможностей решения частных вопросов оперативно-служебной деятельности ОВД.
	Локализованные (проблемные) исследования в области функционирования общественного мнения и мнения сотрудников ОВД.
	Аналитические справки и рекомендации.

	2.2.2.
	Расширение возможностей количественной и качественной оценки конкретных видов деятельности  конкретных подразделений ОВД.
	Разработка  агломерированных показателей оценки общественным мнением деятельности служб и подразделений ОВД. 
	Методика применения и интерпретации полученных результатов.

	2.2.3.
	Повышения качества пропагандистского воздействия МВД на общественное мнение. 
	Разработка PR-проектов, PR-мероприятий по работе над имиджем МВД и формированию позитивного общественного мнения. 
	Программы, методики, аналитические справки.


Таким образом, следует выделить три основных перспективных направления разработки Основных положений Концепции развития органов внутренних дел и внутренних дел МВД России с 2006 года в сфере изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел.
1. Разработка принципиально новой информационно-пропагандистской стратегии МВД России, основанной на научном системном подходе к организации, а главное, своевременной корректировке деятельности всех служб и подразделений органов внутренних дел по формированию конструктивных отношений, направленных на усиление обратной связи с населением и рост взаимного доверия и партнерства. На наш взгляд, в данном контексте представляется целесообразным пересмотреть «старую» технологию учетно-регистрационной дисциплины, согласно которой по-прежнему (в реальной практике работы ОВД) снижение числа зарегистрированных уголовных преступлений (убийств, разбоев, грабежей, краж и т.п.) по-прежнему рассматривается как позитивное явление и, наоборот. В условиях высокой латентности преступности рост регистрируемой ее части должен рассматриваться как положительная тенденция.

2. Построение информационной политики ОВД на критериях: полезности, дифференцированном характере информации, отвечающей потребностям аудитории СМИ, максимально эффективном использовании возможностей имеющихся каналов информирования населения, повышении качества и специализации подхода к работе с различными социально-профессиональными группами населения, общественными объединениями и религиозными организациями.

Наибольшую важность представляет необходимость пропаганды обслуживающей функции милиции. В этой связи целесообразным видится усиление активности органов информационного сопровождения (УИРОС МВД России, пресс-центров при ОВД) в отношениях со средствами массовой информации, с одновременным, в силу объективных факторов, наделением их функциями основного легального источника информации, при полном вытеснении «конфиденциальных» каналов в системе ОВД.

3. Разработка механизмов формирования общественного мнения о деятельности ОВД, связанных с технологическими особенностями социологического измерения общественного мнения. В этой связи представляется очевидным, что назрела насущная необходимость в повышении квалификации, методических навыков и умений сотрудников на местах, осуществляющих опросы населения, что предполагает организацию обучения и проведение периодических семинаров по методике проведения социологических исследований. В то же время в научных изысканиях следует расширить направления социологического изучения тех сторон деятельности органов внутренних дел, которые в наибольшей степени воздействуют на формирование общественного мнения. Это предполагает более глубокие исследования всех аспектов взаимодействия милиции и гражданского общества на основе выбора, по согласованию с руководством ОВД, наиболее актуальных и злободневных проблем деятельности органов внутренних дел.
ВНИИ МВД России. 
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