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Нормативно-методическое обеспечение аналитической работы

в органах внутренних дел
В соответствии с "Концепцией развития органов внутренних дел и внутренних войск МВД России на период до 2005 года", основной целью совершенствования системы МВД России является приведение ее в состояние, позволяющее обеспечить надежную защиту личности, общества и государства от преступных посягательств и иных правонарушений
. 

Проведенный филиалом ВНИИ МВД России в 2003 г. комплексный анализ деятельности по борьбе с преступностью в Приволжском федеральном округе
 свидетельствует о сохранении высокого уровня напряженности и наличии серьезных проблем в реализации органами внутренних дел и другими уполномоченными организациями функций охраны общественного порядка, общественной безопасности, предупреждения, пресечения и раскрытия преступлений и дает основания для прогнозирования ухудшения оперативной обстановки в округе в 2004 г.

Решение поставленной "Концепцией развития органов внутренних дел и внутренних войск МВД России на период до 2005 года" задачи невозможно без наличия объективной информации о состоянии и развитии данной системы, а также факторах внешней среды, влияющих на темпы и направление ее развития. Получение таких сведений для принятия своевременных, обоснованных и рациональных управленческих решений призвана обеспечить информационно-аналитическая работа в органах внутренних дел (ОВД).

Аналитическая работа в органах внутренних дел – это постоянная исследовательская деятельность, охватывающая своим содержанием широкий комплекс организационных мероприятий и методических приемов для изучения и оценки информации о состоянии среды функционирования органов внутренних дел, преступности  и общественного порядка, результатах практической деятельности ОВД по выполнению стоящих перед ними задач, а также об условиях, в которых эти задачи решаются, и обеспечивающая целенаправленное управление и оценку эффективности управленческих воздействий.

Основными субъектами аналитической работы в органах внутренних дел являются штабные подразделения, призванные по поручению начальника соответствующего органа внутренних дел, или по собственной инициативе в пределах своих полномочий обеспечить деятельность органов внутренних дел по решению общесистемных, межрегиональных, межотраслевых либо комплексных задач, координировать деятельность служб и подразделений, организовать взаимодействие между ними в целях наиболее качественного выполнения возложенных на орган внутренних дел задач, вырабатывать и реализовывать управленческие решения начальника органа внутренних дел. 

Основной задачей аналитической работы, осуществляемой в органах внутренних дел, является получение полного и объективного представления о состоянии преступности, причинах изменений в криминальной ситуации, а также выявление наиболее характерных криминальных и криминогенных тенденций, требующих совершенствования соответствующих мер борьбы с преступностью.

К числу главных задач аналитической работы в ОВД относятся:

- непрерывный сбор, анализ и оценка данных оперативно-служебной обстановки и организация реагирования на ее изменения;

- подготовка управленческих решений начальника органа внутренних дел;

- информационно-аналитическое и организационное обеспечение управленческих решений начальника органа внутренних дел;

- информирование начальников и штабов подчиненных, взаимодействующих и соседних органов внутренних дел о новых данных оперативной обстановки;

- организация изучения общественного мнения о состоянии правопорядка и эффективности деятельности органа внутренних дел.

Анализ преступности в системе управленческой деятельности ОВД представляет собой изучение совокупности преступлений и совокупности лиц, совершающих эти преступления на обслуживаемой ОВД территории за определенный период времени, исследование причин и условий (факторов) преступности, а также социально-значимых последствий преступности. Современный анализ преступности в системе МВД России носит все более комплексный характер, — он охватывает своим содержанием изучение и оценку не только самой криминальной ситуации, но и всей сферы правопорядка на обслуживаемой территории, результатов оперативно-служебной деятельности ОВД, эффективности использования сил и средств, а также факторов внешней среды, оказывающих влияние на состояние правопорядка и работу органа внутренних дел.

Для осуществления комплексного анализа используется понятие оперативная обстановка - совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих внешних и внутренних по отношению к структуре органов внутренних дел (ОВД) условий, определяющих состояние охраны общественного порядка, общественной безопасности и борьбы с преступностью на обслуживаемой территории и отражаемых в информационной модели, анализ и оценка которой являются основой целенаправленных управленческих воздействий МВД, (Г)УВД на систему подчиненных органов и подразделений внутренних дел субъектов Российской Федерации
.

Аналитическая работа в органах внутренних дел проводится в соответствии с положениями Конституции Российской Федерации, Закона РСФСР "О милиции", Федерального закона от 20 июля 1995 г. №115-ФЗ “О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации”, иных нормативных актов Российской Федерации, нормативных актов МВД России, регламентирующих управленческую деятельность ОВД.

Основным документом, регламентирующим информационно-аналитическую работу в системе МВД России, является "Временное наставление по службе штабов органов внутренних дел”
.

Данный нормативный акт, среди прочих, закрепляет обязанности по сбору, анализу и оценке данных оперативно-служебной обстановки и организации реагирования на ее изменения за штабами органов внутренних дел. В данном нормативном документе определены цели, задачи, формы аналитической работы штабов органов внутренних дел, источники и виды анализируемой информации, процедуры аналитической работы, виды и содержание подготавливаемых в результате аналитической работы документов, периодичность их подготовки.

Помимо того, в нем регламентируются отдельные аспекты аналитической работы штабных подразделений: назначение и содержание информационно-аналитической работы; основные источниꗬÁ‹Й
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- оценивается эффективность оперативно-служебной деятельности и определяется степень влияния работы органа внутренних дел на состояние преступности и правопорядка;

- выявляются неиспользованные резервы и возможности повышения эффективности оперативно-служебной деятельности для принятия последующих управленческих решений;

- изучаются количественные и качественные характеристики кадрового состава (некомплект, сменяемость, уровень профессиональной подготовленности и другие); нагрузка на сотрудников подразделений органа внутренних дел; состояние дисциплины и законности, другие показатели.
По результатам комплексного анализа и оценки оперативной обстановки готовятся справки, докладные записки, обзоры, иные документы информационно-аналитического характера. В них должны отражаться:

- краткая характеристика общего состояния объекта изучения (преступности в целом, преступлений экономической направленности, рецидивной или подростковой преступности, административных правонарушений, наркомании и т.д.);

- основные изменения в объекте изучения, во внешней среде и причины этих изменений;

- наиболее актуальные задачи, которые решались в течение исследуемого периода органом внутренних дел;

- результаты работы органа внутренних дел в целом или на конкретном направлении оперативно-служебной деятельности;

- особо заметные достижения и способствовавшие этому факторы (совершенствование организации работы, качественное укрепление кадров, привлечение дополнительных сил и средств, использование положительного опыта, эффективная дисциплинарная практика и т.п.), лучшие по результатам работы подразделения органа внутренних дел;

- наиболее существенные недостатки в оперативно-служебной деятельности, в том числе в организации работы, худшие по показателям работы подразделения органа внутренних дел, причины допущенных просчетов и виновные в этом должностные лица;

- имеющиеся проблемы и пути их решения (конкретные предложения и проекты управленческих решений по их реализации).
Организуемый и проводимый штабными подразделениями анализ преступности во всех его видах, способах и формах должен быть теснейшим образом связан с прогнозированием преступности на обслуживаемой территории.

Прогнозирование преступности в системе управленческой деятельности ОВД представляет собой научно-практическую разработку основных вероятностных суждений о будущем состоянии преступности, периодах ее развития, личности преступника, о факторах и социально-значимых последствиях преступности. Соответствующие криминологические прогнозы должны становиться основой разработки и осуществления необходимых мер предупредительного характера, нейтрализации или ослабления действующих криминогенных факторов, а также укрепления влияния антикриминогенных факторов.

"Временным наставлением по службе штабов органов внутренних дел" впервые нормативно закреплены виды управленческих документов, при подготовке которых следует обязательно использовать результаты прогнозирования. Применительно к материалам подготавливаемым штабными подразделениями для начальника органа внутренних дел перечень соответствующих документов включает:

— информационно-аналитические и справочные материалы по вопросам, выносимым на обсуждение коллегии и оперативных совещаний;

— тезисы докладов и выступлений начальника органа внутренних дел;

— оценки оперативной обстановки на обслуживаемой территории по итогам работы ОВД ежеквартально, а при необходимости с меньшей периодичностью; данные об основных результатах и перспективах работы подразделений соответствующего аппарата и подчиненных органов внутренних дел;

— проблемные записки и иные информационно-аналитические и оперативно-справочные документы;

— предложения о повышении эффективности профилактической, оперативно-служебной и управленческой деятельности органа внутренних дел;

— проекты управленческих (в том числе директивных) документов с постановкой задач на предстоящий год, проекты ежегодных отчетов перед населением.

Помимо этого, обязательное использование результатов прогнозирования предусмотрено при подготовке документов, направляемых в вышестоящие органы управления и соответствующие государственные инстанции, а именно:

— информация о состоянии правопорядка на обслуживаемой территории, о проявившихся и ожидаемых негативных тенденциях в оперативной обстановке, о принимаемых органом внутренних дел и планируемых дополнительных мерах реагирования на осложнение криминальной ситуации;

— предложения по профилактике правонарушений и укреплению правопорядка на обслуживаемой органом внутренних дел территории.

Таким образом, конечная цель анализа и прогнозирования оперативной обстановки, как уже говорилось выше, – принятие конкретных управленческих решений (текущее и перспективное планирование деятельности ОВД).

В п.16 "Инструкции об организации планирования в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации"
 прямо указывается, что "планируемые мероприятия должны соответствовать объективно складывающейся оперативной обстановке с учетом прогноза ее развития". 

Во "Временном наставлении по службе штабов органов внутренних дел” подчеркивается, что при формировании проекта плана в числе прочих должны соблюдаться следующие требования:

· максимальное соответствие планируемых мероприятий оперативной обстановке, результатам прогноза ее развития, а также стоящим задачам;

· концентрация всех планируемых мероприятий на решении ключевых проблем, опережающее реагирование на развитие негативных тенденций в оперативной обстановке.

Ряд приказов МВД России посвящен регламентации отдельных аспектов деятельности штабных подразделений по анализу оперативной обстановки. Приказ МВД России №337-97 г. "О мерах по совершенствованию организации изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел" подробно описывает порядок проведения ежегодного мониторинга общественного мнения населения о состоянии криминогенной обстановки и оценке деятельности ОВД, а также общественного мнения сотрудников органов внутренних дел по организационно-правовым проблемам их деятельности, нормативно закрепляя действия уполномоченных сотрудников на всех этапах данной работы, начиная с подготовительного и заканчивая обработкой собранной информации.

Проведение опроса по одинаковой методике и стандартным анкетам позволяет получать сопоставимые данные как по всем субъектам Российской Федерации в рамках одного временного среза, так и по любому из них (или группе регионов) в динамике.

Принципы оценки результатов оперативно-служебной деятельности ОВД и имеющихся в наличии у них сил и средств содержатся в приказах МВД России № 1150-2002 г. "О введении в действие системы оценки деятельности органов внутренних дел, отдельных подразделений криминальной милиции и милиции общественной безопасности, органов предварительного расследования" для получения экспресс-информации, позволяющей своевременно обнаруживать "узкие места" в деятельности органов внутренних дел и оперативно реагировать на устранение нежелательных тенденций и № 75дсп-2003 г. "О мерах по повышению эффективности инспектирования и контрольных проверок деятельности органов внутренних дел".

Оба приказа содержат систему оценочных показателей и критериев по основным направлениям деятельности органов внутренних дел, принципиальной особенностью которых является отказ от такого показателя, как "общий процент раскрываемости преступлений". Изменение принципов оценки деятельности органов внутренних дел было обусловлено необходимостью вернуть ОВД доверие граждан, поднять общественный престиж его деятельности, развернуть все милицейские коллективы и каждого работника в отдельности в сторону реальной, гарантированной защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан, собственности, интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств.

Специфика нового подхода к оценке работы органов внутренних дел также заключается в том, что оцениваемые показатели анализируются в динамике применительно к инспектируемому ОВД, а не сравниваются  с показателями других ОВД или среднероссийскими. 

Введенная в 2002-2003 гг. система оценки деятельности органов внутренних дел служит для объективной оценки деятельности проверяемого органа, определения объема нагрузки и напряженности деятельности личного состава, для сведения к минимуму субъективных факторов при определении оценок ОВД, выполняющих оперативно-служебные задачи в регионах с различными социально-экономическими условиями, природно-географическим положением и т.п.

Вместе с тем, анализ текстов нормативных документов МВД России, регламентирующих деятельность штабов ОВД по анализу и прогнозированию оперативной обстановки, позволяет говорить о ряде присущих им недостатков:

- в вышеупомянутых приказах нет четкого определения понятия "оперативная обстановка". Во "Временном наставлении по службе штабов органов внутренних дел" из контекста в одном случае (п.1.4.6.) можно истолковать данное понятие в соответствии с вышеупомянутым определением, предложенным авторским коллективом ВНИИ МВД России
, в другом (п.4.1.) понятие оперативной обстановки фактически ограничивается уровнем информации о чрезвычайных происшествиях и общественно-политических акциях, а также суточными оперативными сводками;

- если показатели ведомственной статистики, характеризующие состояние преступности, параметры оперативно-служебной деятельности
, подлежащие анализу, максимально конкретизированы, то факторы внешней среды, оказывающие влияние на состояние правопорядка и деятельность органа внутренних дел перечислены в самом общем виде; 

- при описании процедуры аналитической работы в Приказе МВД России № 86-97г. основное внимание уделяется сбору информации, оценка и интерпретация полученных данных не формализованы, что создает почву для субъективизма в ее использовании для решения поставленных перед штабом задач;

- методы прогнозирования (значительно более сложные, чем при анализе деятельности, требующие специальных знаний и подготовки) описаны в самом общем виде.

Несомненно, все это затрудняет для практических работников осуществление комплексного анализа состояния и прогнозирования развития оперативной обстановки. 

В настоящее время существует ряд методик
, позволяющих осуществлять на качественно высоком уровне комплексный анализ и прогнозирование оперативной обстановки в ОВД, однако они, как правило, трудоемки, требуют специальной подготовки кадров, программного обеспечения и по большей части неизвестны сотрудникам штабных подразделений.

В целом, состояние нормативно-методического обеспечения аналитической работы в ОВД соответствует основным положениям теории криминологического анализа оперативной обстановки. Вместе с тем, за исключением анализа криминальной ситуации, в нормативных и методических документах отсутствует конкретное описание методик анализа, прогнозирования развития и комплексной оценки состояния оперативной обстановки. Необходим специальный приказ, подробно раскрывающий алгоритм этой работы. Аналогом может служить Приказ МВД России "О мерах по совершенствованию организации изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел" № 337-97 г.

� Задачи, поставленные перед ОВД в ст.2 Закона РСФСР "О милиции".


� Аналитический обзор состояния борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе в первом квартале 2003 г.; Состояние борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе – аналитический обзор (июль 2003 г.); Состояние борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе – аналитический обзор (сентябрь 2003 г.); Состояние борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе – аналитический обзор (декабрь 2003 г.); Прогноз развития криминогенной ситуации в ПФО на 2004 год и предложения по перспективному планированию деятельности ОВД.


� Методы анализа влияния различных факторов социально-экономической ситуации на состояние оперативной обстановки: Методическое пособие / Под общ. ред. М.М. Бабаева. – М.: ВНИИ МВД России, 1999, С.6.


� Приказ МВД России “Об утверждении Временного наставления по службе штабов органов внутренних дел” от 12 февраля 1997 г. № 86.


� Приказ МВД России "Об утверждении Инструкции об организации планирования в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации" от 9 января 2003 г. №15.


� Методы анализа влияния различных факторов социально-экономической ситуации на состояние оперативной обстановки: Методическое пособие / Под общ. ред. М.М. Бабаева. – М.: ВНИИ МВД России, 1999, С.6.


� Приказы МВД России "О введении в действие системы оценки деятельности органов внутренних дел, отдельных подразделений криминальной милиции и милиции общественной безопасности, органов предварительного расследования" от 23 ноября 2002 г. №1150; "О мерах по повышению эффективности инспектирования и контрольных проверок деятельности органов внутренних дел" от 03 февраля 2003 г.


� Например, методики регионального социально-криминологического анализа преступности; разработки краткосрочных и среднесрочных прогнозов методом статистической экстраполяции динамического ряда; разработки среднесрочного прогноза на основе многофакторной модели преступности; выявление причинности и детерминации преступности путем обобщения данных о преступлениях; оценки территориальных различий преступности в федеральных округах и др.
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