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Проблемы анализа органами внутренних дел криминогенных факторов

оперативной обстановки

Развитие Российской Федерации и ее субъектов определяется сложными процессами в экономике и сфере общественно-политических отношений. Их противоречивость на современном этапе обуславливает рост напряженности в обществе, появление деструктивных явлений: осложнения оперативной обстановки, активизации преступности. 

Исходя из концепции оперативной обстановки как совокупности взаимосвязанных и взаимодействующих внешних и внутренних по отношению к структуре органов внутренних дел (ОВД) условий, определяющих состояние охраны общественного порядка, общественной безопасности и борьбы с преступностью на обслуживаемой территории
 можно выделить в ее составе три укрупненных структурных элемента:

- сфера и объекты непосредственного воздействия со стороны ОВД, осуществляемого ими в процессе оперативно-служебной деятельности (криминальная ситуация);

- система управления и функционирования ОВД;

- внешняя среда функционирования органов внутренних дел, которая выступает как интегральное образование, находящееся в сложной взаимозависимости и взаимосвязи с системой управления ОВД (криминогенная ситуация).

Таким образом, изучение социального самочувствия населения, процессов во властных структурах, изменений экономических и социальных условий и иных факторов внешней среды, оказывающих влияние на состояние правопорядка и работу органов внутренних дел, является составной частью деятельности штабных подразделений ОВД по анализу и оценке оперативной обстановки.

Основное назначение аналитической работы в органах внутренних дел состоит в определении узловых проблем деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с преступностью, выявлении приоритетных направлений обеспечения правопорядка с позиции государственных и общественных интересов. При этом результаты криминологических исследований призваны обеспечивать решение целого комплекса управленческих задач в системе МВД России. Наиболее значимыми из них являются:

— качественное и своевременное информирование органов управления о состоянии преступности как объекта воздействия внешней среды и самой системы органов внутренних дел;

— обеспечение упреждающего характера оперативного управления деятельностью органов внутренних дел;

— выбор важнейших направлений комплексного воздействия и концентрации усилий на решении приоритетных задач в области контроля над преступностью;

— выявление наиболее существенных условий решения конкретных правоохранительных проблем;

— ориентация органов внутренних дел в федеральных округах и субъектах Федерации на эффективное решение стоящих перед ними задач с учетом специфики регионов;

— создание благоприятных условий для разработки основных управленческих программ и планов на важнейших направлениях охраны общественной безопасности, общественного порядка и борьбы с преступностью;

— поддержание высокого динамизма управленческих воздействий МВД России, ГУ МВД России по федеральным округам, МВД, ГУВД, УВД  субъектов российской Федерации, УВДТ на систему подчиненных органов и подразделений внутренних дел и внутренних войск
.

Проведенное в 2003 г. филиалом ВНИИ МВД России по Приволжскому федеральному округу изучение состояния аналитической работы штабных подразделений ОВД Приволжского федерального округа различного уровня, позволило выявить ряд проблем, связанных с анализом и прогнозированием оперативной обстановки по месту дислокации.

Возникновение данных проблем обуславливается причинами объективного и субъективного характера:

- несовершенством нормативного регулирования данной деятельности;

- недостатками методического обеспечения;

- кадровыми и т.п.

Деятельность по сбору, анализу и оценке данных оперативно-служебной обстановки и организации реагирования на ее изменения в системе МВД России проводится в соответствии с положениями "Временного наставления по службе штабов органов внутренних дел”
.

Согласно данному нормативному документу штабы ОВД осуществляют комплексный анализ деятельности органа внутренних дел с целью получения полного и объективного представления о состоянии правопорядка и борьбы с преступностью, причинах изменений в криминальной ситуации, а также выявления наиболее характерных недостатков в организации и практике оперативно-служебной и управленческой деятельности органа внутренних дел для выработки и осуществления адекватных мер по совершенствованию его работы.

Во "Временном наставлении по службе штабов органов внутренних дел” перечисляются основные виды такого комплексного анализа; подлежащие анализу показатели криминальной ситуации и оперативно-служебной деятельности, данные о криминогенной ситуации и силах и средствах ОВД; виды документов, подготавливаемых по результатам анализа, их структура, информация об основных методах прогнозирования (моделирование, экспертные оценки, экстраполяция), которые должны применяться штабами ОВД при прогнозировании преступности.

Вместе с тем, в этом нормативном документе основное внимание уделяется регламентации анализа и оценки криминальной ситуации. Вопросы изучения криминогенных факторов социально-экономической и общественно-политической ситуации рассматриваются в самом общем виде, что создает определенные трудности для практических работников при проведении комплексного анализа оперативной обстановки. 

Немаловажную роль в возникновении сложностей при анализе криминогенной ситуации играет также то, что во "Временном наставлении по службе штабов органов внутренних дел” подробно изложен механизм сбора необходимой информации, тогда как процедуры ее интерпретации и оценки практически не отражены.

Приказ МВД России № 1150-2002 г. "О введении в действие системы оценки деятельности органов внутренних дел, отдельных подразделений криминальной милиции и милиции общественной безопасности, органов предварительного расследования" в условиях отсутствия поправочных коэффициентов, которые учитывали бы специфику всех особенностей обстановки функционирования ОВД отводит роль основного эксперта в данной ситуации руководителю, определяющему итоговую оценку, что способствует сохранению субъективизма при определении влияния криминогенных факторов социально-экономической и общественно-политической ситуации на оперативную обстановку.

В настоящее время в научных и учебных заведениях системы МВД России разработан ряд методик комплексного анализа оценки оперативной обстановки, в том числе, адаптированных для штабов органов внутренних дел,
, однако алгоритм изучения факторов внешней среды, влияющих на состояние правопорядка и деятельность правоохранительных органов, в них описывается в самом общем виде. В них не определена специфика анализа данного блока оперативной обстановки для ОВД различного уровня (ГУ МВД России по федеральным округам, (Г)УВД субъектов Российской Федерации, УВДТ, ГРУ-РОВД, служб и подразделений органов внутренних дел). 

Проведение рекомендуемых процедур (экспертных опросов, факторного анализа и т.п.) требует владения как общими, так и специальными методами научного исследования, знания социологии, высшей математики и иных дисциплин, которыми не всегда в достаточной степени обладают уполномоченные сотрудники штабов органов внутренних дел (особенно это актуально для уровня ГРУ-РОВД).

Большинство методик неизвестно практическим работникам и не используются ими в аналитической деятельности.

Изучение документов, подготовленных штабными подразделениями ОВД ПФО различного уровня, показало, что недостатки нормативно-методической базы обуславливают недостаточное внимание, уделяемое влиянию криминогенных факторов социально-экономической и общественно-политической ситуации на криминальную ситуацию и деятельность органов внутренних дел при анализе оперативной обстановки по месту дислокации.

Как правило, описание криминогенной ситуации ограничивается лишь перечислением ряда статистических показателей (демографических, экономических, характеризующих образ жизни населения и т.п.), анализ, а, тем более, оценка их воздействия на развитие преступности не проводится.

Следует отметить, что документы, подготовленные УКиА ГУ МВД России по ПФО отличаются более глубоким криминологическим анализом данного блока оперативной обстановки. Так, например, в "Состоянии оперативной обстановки на территории Приволжского федерального округа за 9 месяцев 2002 года", отмечаются негативные для развития криминальной ситуации в ПФО аспекты внешней и внутренней миграции, тенденции развития безработицы, промышленного производства и т.п. 

Кроме того, в этом аналитическом документе выделяются группы влияющих на криминогенную ситуацию факторов:

1) в сфере общеуголовной преступности:

· низкий уровень жизни населения, безработица, снижение рынка труда, лишение перспектив трудоустройства лиц, освободившихся из мест лишения свободы;

· продолжающаяся алкоголизация общества;

· разрушение старых и отсутствие новых целостных моральных принципов.

2) в сфере экономической преступности:

· нарастающая неравномерность развития областей и республик округа, ослабление промышленного потенциала, смещение приоритетов в сторону сырьевого сектора;

· несовершенство законов, недостаточная эффективность управления в сфере финансовой и хозяйственной деятельности;

· расширяющееся присутствие в сфере крупного бизнеса лиц, ранее судимых;

· ослабление борьбы с организованными преступными группами (особенно с межрегиональными связями), недостаточная скоординированность действий всех правоохранительных органов, занимающихся пресечением преступлений в сфере экономики.

3) в сфере наркопреступности:

возрастающий спрос на наркотики, увеличение лиц, больных наркоманией с сопутствующими заболеваниями;

увеличение удельного веса несовершеннолетних и молодежи в общей массе потребителей наркотиков;

возрастающее влияние наркомании на общеуголовную и экономическую преступность, проникновение наркогруппировок в сферу государственных (наркокоррупция) и частных коммерческих структур;

отсутствие эффективных, научно обоснованных и реально финансируемых программ борьбы с наркопреступлениями.

В отдельных регионах ПФО в документах, посвященных оценке оперативной обстановки характеристика криминогенной ситуации отсутствует, наблюдается неправильное использование юридической терминологии. Так, например, МВД Чувашской Республики был подготовлен аналитический документ "Состояние правопорядка и основные результаты деятельности органов внутренних дел Чувашской Республики за 2001 год". В нем, в разделе "Характеристика криминогенной ситуации в Чувашской Республике" дается описание криминальной ситуации, в тексте практически не упоминаются особенности социально-экономического и общественно-политического развития республики, оказывающие воздействие на оперативную обстановку (за исключением роста безработицы).

По иному складывается ситуация в округе с анализом и прогнозированием оперативной обстановки по линии основных служб ОВД и гор-райлинорганов. Уровень подготавливаемых аналитическими подразделениями Управлений МВД, ГУВД, УВД и штабов ГРУВД-РОВД материалов значительно ниже.

В предоставляемых ежеквартально в штаб ГУВД Нижегородской области управлениями и службами ГУВД аналитических материалах (справках об итогах оперативно-служебной деятельности, о состоянии оперативной обстановки по линии работы данной службы и т.п.) содержится, за редким исключением
, преимущественно описание показателей оперативно-служебной деятельности и криминальной обстановки на территории области. Криминогенные особенности социально-экономической и общественно-политической ситуации, оказывающие влияние на деятельность данной службы при анализе не учитываются. Таким образом, по-настоящему комплексный анализ оперативной обстановки в данных подразделениях ГУВД Нижегородской области фактически не проводится. Такой важный аспект анализа как "изменения во внешней среде объекта изучения"
 при подготовке данных документов упускается.

Деятельность по анализу и прогнозированию оперативной обстановки на уровне ГРУ-РОВД также далека от оптимальной. Вопросы совершенствования аналитической работы штабов неоднократно поднимались на оперативных совещаниях, совещаниях-семинарах при начальнике штаба ГУВД Нижегородской области. Претензии к ней те же: "В оценку оперативной обстановки не закладываются направления социально-экономического развития, результаты социологических прогнозов. Нет комплексной оценки"
.

В ходе исследования был выявлен ряд проблем изученного раздела информационно-аналитической деятельности ОВД:

- чем ниже уровень штабных подразделений, тем чаще оценка оперативной обстановки является простым перечислением показателей, тем меньшее количество параметров при ее подготовке используется, реже выявляются причинно-следственные связи между ними;

- не внедрены существующие методики комплексной оценки и прогнозирования оперативной обстановки, ввиду их малой доступности (неизвестности) практическим органам, с одной стороны, и сложности для восприятия и воспроизведения при существующей квалификации сотрудников штабных подразделений.

Штаб ГУВД Нижегородской области предпринял ряд мероприятий по совершенствованию данного направления деятельности. В 1999 году значительное место было отведено унификации системы сбора данных о развитии оперативной обстановки, проведению проблемного анализа. В целях повышения уровня информационно-аналитической работы и качества разрабатываемых в горрайорганах области аналитических материалов штаб ГУВД уже неоднократно организовывал проведение занятий начальников органов и штабных подразделений. Руководящий состав РУ-ГРОВД области постоянно знакомится с материалами, разрабатываемыми отделом информационно-аналитической и организационно-плановой работы штаба ГУВД. 

В результате контроля и анализа данных материалов качество подготовки аналитических материалов в ряде горрайорганов заметно улучшилось. Если раньше аналитическая работа сводилась лишь к оценке оперативной обстановки, то в последнее время в большинстве ОВД области начал осуществляться проблемный анализ, прогнозирование
.

Однако, несмотря на все принимаемые штабом ГУВД Нижегородской области меры, до настоящего времени одной из причин, влияющих на эффективность оперативно-служебной деятельности называется отсутствие глубокого анализа оперативной обстановки на обслуживаемой территории
.

Необходимость совершенствования деятельности информационно-аналитических подразделений ОВД по анализу и прогнозированию оперативной обстановки подтверждается результатами экспертного опроса руководящего состава ГРУ-РОВД по проблемам работы штабных подразделений, проведенного филиалом Приволжским отделом ВНИИ МВД России в 2000 г.
.

В качестве экспертов выступили 370 сотрудников ОВД, представляющих различные категории. Среди них:

· руководители органов внутренних дел (начальники и их заместители), руководители территориальных подразделений (городских, поселковых отделов и отделений милиции) - 58 чел. (18,4% от общего числа опрошенных);

· начальники и заместители начальников структурных подразделений ОВД - 41 чел. (11,1%);

· начальствующий состав штабных подразделений ОВД - 40 чел.  (10,8%);

· начальствующий состав службы криминальной милиции - 64 чел. (17,3%);

· начальствующий состав милиции общественной безопасности - 54 чел.  (14,6%);

· а также начальствующий состав иных служб ОВД (следственных, кадровых, тыловых подразделений).

Работу штабов ОВД по анализу и оценке оперативной обстановки по линии деятельности их служб 38,1% респондентов оценили как "хорошую", 56,2% - как "удовлетворительную". Только 4,3% и 1,1% составили оценки "плохо" и "очень плохо", соответственно.

"Хорошо" и "удовлетворительно" оценили работу штаба ОВД по изучению социально-экономических, демографических и иных факторов, определяющих состояние преступности, 33,2% и 60,5% опрошенных; 6,2 % - оценили эту деятельность как “плохую”.
Самооценки начсостава штабных подразделений значительно выше, чем в среднем по массиву (57,5% опрошенных сотрудников этой категории оценили деятельность штабов по анализу и оценке оперативной обстановки на “хорошо”). В то же время, только около 30% сотрудников других служб аналогично оценили эту деятельность штаба. 

Около 40% опрошенных сотрудников всех категорий хотели бы, чтобы штабные подразделения постоянно и глубоко изучали оперативную обстановку. 

Данные опроса свидетельствуют, с одной стороны, о значительной потребности в результатах комплексного анализа и прогнозирования оперативной обстановки для решения задач управления силами и средствами органов внутренних дел. 

С другой стороны, расхождения в оценках сотрудников штабов и остальных опрошенных свидетельствуют о невысоком уровне подготавливаемых документов, их малой приспособленности к нуждам служб и подразделений, непосредственно занимающихся охраной правопорядка и борьбой с преступностью, незначительной ценностью с точки зрения принятия управленческих решений.

Изучение вопроса, таким образом, свидетельствует о существовании противоречия между потребностями компетентных субъектов управления общества в объективной информации о его состоянии и развитии и качеством аналитических материалов, используемых в современной практике социального управления в сфере охраны правопорядка.

В настоящее время в органах внутренних дел практически не применяются современные научные методы отбора, анализа и представления полного массива данных о социально-экономической, общественно-политической ситуации с точки зрения их криминогенного влияния. Крайне ограничено используется известный математический аппарат научного прогнозирования изменения параметров ситуации в регионах дислокации органов внутренних дел. Имеющая место недостаточная объективность, а зачастую и отсутствие интегральных оценок состояния общества и прогнозов развития криминогенной ситуации оказывают негативное влияние на эффективность деятельности органов внутренних дел на обслуживаемых территориях.

Совершенствование анализа и оценки влияния криминогенной ситуации на состояние преступности и правоохранительную деятельность является одним из факторов, способствующих повышению качества информационно-аналитической работы в ОВД.

В настоящее время, таким образом, уровень данной деятельности штабов, прежде всего, зависит от: 

- качества исходной информации; 

- квалификации исполнителей-аналитиков; 

- соответствия применяемых методов анализа особенностям конкретно решаемой управленческой задачи; 

- способности руководителей, принимающих решения, воспринять результаты данных анализа и готовности использовать их при выработке и принятии управленческих решений.

В связи с этим, следует пересмотреть перечни информации, используемой для анализа, оценки и прогнозирования оперативной обстановки, а также для решения типовых управленческих задач. Она должна отвечать требованиям полноты, достоверности, достаточности и комплексности. Необходимо провести ревизию методов анализа и оценки оперативной обстановки, осуществлять перепроверку и согласование выводов, полученных из различных источников.

Важны не просто теоретические выводы, а содержательный анализ причин и условий названных явлений с выходом на конкретные управленческие решения и меры противодействия преступности. 

На повестку дня в настоящее время выступает вопрос разработки унифицированных, адаптированных для возможностей штабных подразделений органов внутренних дел разного уровня методик комплексного анализа и прогнозирования оперативной обстановки, позволяющих учитывать особенности взаимодействия и взаимовлияния ее компонентов: криминогенной, криминальной ситуации и системы управления и функционирования ОВД. Аналогом может служить Приказ МВД России № 337 – 97 г. "О мерах по совершенствованию организации изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел", которым утверждена "Инструкция о порядке изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел и обработке полученных данных". 

Этот документ особенно ценен тем, что регламентируемый им алгоритм может использоваться штабными подразделениями ОВД при проведении любых иных социологических исследований, необходимых для проведения анализа оперативной обстановки.

� Методы анализа влияния различных факторов социально-экономической ситуации на состояние оперативной обстановки: Методическое пособие / Под общ. ред. М.М. Бабаева. – М.: ВНИИ МВД России, 1999, С.6.


� Методика анализа и прогнозирования преступности для штабных подразделений различного уровня. М., ВНИИ МВД России, 2000.


� Приказ МВД России “Об утверждении Временного наставления по службе штабов органов внутренних дел” от 12 февраля 1997 г. № 86.


� Например: Методика анализа и прогнозирования преступности для штабных подразделений различного уровня. М., ВНИИ МВД России, 2000.


� "Информация о состоянии работы по профилактике и борьбе с преступлениями, совершаемыми в состоянии алкогольного опьянения", подготовленная УПП и ЛРР ГУВД Нижегородской области", "Отчет о деятельности ОИ и ОС ГУВД Нижегородской области за 3 месяца 2003 г. ".


� Приказ МВД России “Об утверждении Временного наставления по службе штабов органов внутренних дел” от 12 февраля 1997 г. № 86.


� Материалы совещания-семинара при зам. начальника ГУВД Нижегородской области полковнике милиции Мясникове П.С. от 27.04.2000 г.


� Тезисы выступления зам. начальника Штаба ГУВД подполковника милиции Анисимова А.А. на семинаре-совещании начальников штабов горрайорганов внутренних дел ГУВД Нижегородской области.


� "Оценка оперативной обстановки на территории Нижегородской области за 3 месяца 2003 года".


� Заключительный отчет по теме п. 9.6 Плана НИР-2000 ВНИИ МВД России "Основные направления совершенствования деятельности и развития штабных подразделений ОВД ГУВД Нижегородской области".





