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Аналитический обзор «Криминогенная ситуация в сфере деятельности общественных организаций (объединений) и фондов»

1. Нормативно-правовое регулирование деятельности общественных организаций (объединений) и фондов.

Общественной организацией (объединением) признается добровольное объединение граждан, в установленном законом порядке объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей. Структура общественных организаций (объединений) весьма разнообразна. К ним относятся общественно-политические движения, партии, профсоюзы, творческие, физкультурно-спортивные, научно-технические общества, объединения ветеранов войны, органы общественной самодеятельности и другие организации.

Деятельность общественных организаций (объединений) регулируется нормативными актами различного уровня. Основными федеральными законами, регулирующими порядок создания и деятельности общественной организации (объединения), являются: Федеральный закон «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 г.
, Федеральный закон «О некоммерческих организациях» от 12 января 1996 г.
, Федеральный закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» от 11 августа 1995 г.
    

По данным Госкомстата России, количество общественных объединений, содержащихся в реестре Министерства юстиции РФ в 2003 году составило 151611. Среди них значительная доля приходится на общественные организации в виде научно-технических, физкультурно-спортивных, молодежных и детских объединений. Наибольшая часть общественных объединений, включая общественные организации, зарегистрирована местными органами юстиции (64492). Среди них преобладают такие общественные организации, как культурно-просветительские общества, политические партии, в т.ч. их региональные отделения (2746) и иные структурные подразделения .
 

Порядок создания общественной организации (объединения) включает в себя этапы, характерные для всех видов некоммерческих организаций. Общественная организация образуется по инициативе ее учредителей: физических лиц (не менее трех человек) или юридических лиц. Количество учредителей для создания политических партий, профессиональных союзов устанавливается соответствующим федеральным законом. Учредители созывают съезд (конференцию) или общее собрание, на котором принимается устав общественной организации, формируются руководящие и контрольно-ревизионные органы.

Необходимо отметить, что в соответствии с действующим законодательством, учредителями, членами и участниками общественной организации (объединения) не могут быть органы государственной власти и органы местного самоуправления.

Общественная организация, как юридическое лицо в форме некоммерческой организации, может иметь в собственности, здания, жилищный фонд, транспорт, денежные средства, акции, другие ценные бумаги и иное имущество, необходимое для материального обеспечения деятельности организации. Имущество общественной организации образуется за счет следующих источников: вступительные и иные взносы (если их уплата предусмотрена уставом); добровольные взносы и пожертвования; поступления от проводимых лекций, выставок, лотерей, аукционов; доходы от предпринимательской деятельности; поступления от внешнеэкономической деятельности.

Общественные организации обязаны ежегодно публиковать отчет об использовании своего имущества или обеспечивать доступ к ознакомлению с ним.

2. Общественные фонды. Проведение проверки их деятельности.

Среди организационно-правовых форм общественных организаций особый интерес представляют общественные фонды, их правовое и имущественное положение. Общественный фонд - это некоммерческая организация, создаваемая в основном для финансирования социально значимых программ.

Формы использования средств фондов могут быть самыми разнообразными: в виде материальной поддержки населения, направления ресурсов на развитие культуры, образования, медицинского обслуживания. Различные фонды выполняют распределительную функцию: выделение грантов, стипендий гражданам и юридическим лицам. Фонды создаются и функционируют для реализации иных некоммерческих целей. К ним относятся социальные, благотворительные, культурные, образовательные и другие цели. В 2003 г. Минюстом России было зарегистрировано 8720 общественных фондов. 

Деятельность общественных фондов регулируется нормами Гражданского кодекса Российской Федерации (ст. 118), Федеральным законом «О некоммерческих организациях» от 12 января 1996 г., Федеральным законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» от 11 августа 1995 г.

Учредительным документом общественного фонда является его устав, который должен включать: наименование и цели фонда; структуру фонда, компетенцию и порядок формирования органов управления фонда, попечительского совета и контрольно-ревизионного органа, сроки их полномочий; сведения об источниках формирования имущества фонда, порядок его использования; указание о судьбе имущества в случае ликвидации фонда.

 Имущество фонда формируется на основе добровольных имущественных взносов и иных не запрещенных законом поступлений. Учредители в случае передачи фонду имущества теряют на него все права собственности. Оно становится собственностью фонда. Фонд как некоммерческая организация обязан использовать имущество исключительно для тех целей, ради которых он создан. Фонд также контролирует некоммерческое использование выделенных им средств гражданам и организациям.  

Органами управления фонда являются: общее собрание; совет фонда (исполнительный комитет); президент (директор); попечительский совет; ревизионная комиссия.

Порядок осуществления контроля и проверки деятельности общественных фондов в настоящее время соответствующим образом в законодательстве не разработан. В то же время именно разработка таких норм и их исполнение являются гарантией предотвращения противоправных действий в общественных фондах.

Внутренний контроль осуществляют контрольно-ревизионные органы, которые должны формироваться во всех общественных фондах, поэтому порядок их создания и функционирования должен обязательно предусматривать устав фонда. Внутренний надзор осуществляет попечительский совет. Это особенность именно общественных фондов.

Кроме внутреннего контроля и надзора законодательство предусматривает и внешний контроль со стороны государственных органов. Пределы и объем данной деятельности со стороны государственных органов установлены ст. ст. 29, 38 Федерального закона «Об общественных объединениях». На общественные фонды также распространяется ст. 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях». 

Контроль за деятельностью общественных фондов, в том числе за распорядительной деятельностью, осуществляет, прежде всего, государственный орган, регистрирующий общественные фонды. Согласно Положению о Министерстве юстиции Российской Федерации, утвержденному Указом Президента РФ 2 августа 1999 г., контроль за соответствием деятельности общественных объединений их уставным целям осуществляет Министерство юстиции России (п. 25 ст. 6).
 В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 314 образована Федеральная регистрационная служба, структурно входящая в Минюст России.

Общественный фонд обязан ежегодно информировать регистрирующий орган о продолжении своей деятельности с указанием действительного места нахождения постоянно действующего руководящего органа, об изменении его названия и данные о руководителях в объеме сведений, включаемых в единый государственный реестр юридических лиц.

В случае непредставления таких сведений в течение трех лет орган, зарегистрировавший общественный фонд, обращается в суд с иском о признании данного фонда прекратившим свою деятельность в качестве юридического лица и об исключении его из единого государственного реестра юридических лиц. Минюст России имеет право привлекать к осуществлению контроля сотрудников федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Эти меры способствуют предотвращению незаконных действий общественных фондов, устраняют возможность совершения противоправного распоряжения имуществом.

Источники доходов общественных фондов, размеры получаемых ими средств и уплату налогов в соответствии с законодательством о налогах контролируют финансовые органы. Кроме того, общественные фонды обязаны представлять информацию органам статистики. Осуществление контроля источников доходов благотворительных фондов, размеров получаемых ими средств и уплаты налогов предусматривает и Федеральный закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» (ст. 19).

Существенное значение в осуществлении контроля за деятельностью общественных фондов имеет аудит, деятельность которого регулируется Федеральным законом «Об аудиторской деятельности» от 7 августа 2001 г. В соответствии со ст. 7 названного закона аудит осуществляется в фондах, источниками образования которых являются добровольные отчисления физических и юридических лиц. Основной целью аудиторской проверки является установление достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности и соответствия совершенных общественным фондом финансовых и хозяйственных операций законодательству Российской Федерации. 

 Уклонение подлежащего аудиторской проверке субъекта, в данном случае общественного фонда, или препятствование проведению обязательного аудита влечет взыскание штрафа в размере от 500 до 1000 минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом.

3. Проверка общественных фондов правоохранительными органами.

Важнейшую функцию по осуществлению  проверки соблюдения законов в деятельности общественных фондов, особенно при распоряжении имуществом, соблюдению законодательства Российской Федерации о налогах и сборах выполняют сотрудники подразделений по борьбе с налоговыми преступлениями органов внутренних дел, в должностные обязанности которых входит предупреждение, пресечение, выявление и документирование соответствующих преступлений и административных правонарушений. 

В соответствии с «Инструкцией о порядке проведения проверок организаций и физических лиц при наличии достаточных данных, указывающих на признаки преступления, связанного с нарушением законодательства о налогах и сборах»,
 при проведении осмотра складских, торговых и иных служебных помещений, других мест хранения и использования имущества фонда, досмотра его транспортных средств, изучении документов на материальные ценности и денежные средства, изъятии документов, а также опечатывании касс, мест хранения документов, денег и материальных ценностей соответствующие действия осуществляются в порядке, установленном п. 25 ст. 11 Закона Российской Федерации «О милиции». При этом выносится мотивированное постановление, которое регистрируется в специальном журнале.

По результатам проведения проверки составляется акт проверки организации по установленной форме. При необходимости в ходе проведения проверок применяются фото- и киносъемка, видеозапись, иные технические средства фиксации данных. Полученные материалы прилагаются к акту проверки организации, в котором делается отметка о применении этих средств.

В акте отражаются все выявленные нарушения, а также общие сведения об организации, в том числе: наименование фонда и идентификационный номер налогоплательщика (ИНН); фамилии, имена и отчества, должности и специальные звания лиц, проводивших проверку,  место ее проведения; дата подписания и номер постановления о проведении проверки, а также период, за который проведена проверка; фамилии, имена и отчества представителей организации; сведения о государственной регистрации, о постановке на учет в налоговом органе, об открытых в банках расчетных и валютных счетах; документальное подтверждение фактически осуществляемых видов деятельности, в том числе запрещенных законодательством или осуществляемых при отсутствии соответствующей лицензии.

По результатам проверки фонда, при подтверждении имеющихся данных, указывающих на признаки преступления, связанного с нарушением законодательства Российской Федерации о налогах и сборах, материалы проверки направляются для рассмотрения в порядке статей 144 и 145 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.

При отсутствии поводов и оснований для возбуждения уголовного дела принимается одно из следующих решений: о составлении протокола об административном правонарушении; о передаче материалов по подведомственности, в том числе для решения вопроса о рассмотрении материалов в рамках производства по делам об административных правонарушениях; о передаче материалов в налоговые органы при выявлении обстоятельств, требующих совершения действий, отнесенных к полномочиям налоговых органов, для принятия по ним решения; о завершении проверки в связи с неустановлением нарушения законодательства Российской Федерации.

При проверке фондов следует особое внимание обратить на то, какие мероприятия ими, как правило, финансируются: проведение конференций, издание печатных работ, техническая помощь, покупка книг и другое. Важно знать, в какие сферы деятельности потенциальные грантодатели предпочитают вкладывать средства: экономика, социальное обеспечение, местное самоуправление.  Многие фонды работают только с определенными организациями, конкретными группами населения (беженцы, представители тех или иных национальностей, религий, женщины), а также отдельными регионами страны. 

В соответствии со ст. 21 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации», изложенной в редакции Федерального закона от 10 февраля 1999 г. «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» к предмету надзора со стороны прокуратуры относится соблюдение и исполнение законов, действующих на территории страны, в т.ч. органами управления некоммерческих организаций.

При обнаружении актов общественных фондов, противоречащих закону, прокурор вправе обратиться в суд с требованием о признании таких актов недействительными. Прокурор может также внести представление органу управления общественного фонда, который в силу своих полномочий может устранить допущенные нарушения закона.

4. Особенности налогообложения в сфере деятельности общественных организаций и фондов. Использование благотворительных средств.

На практике нередко возникает вопрос, обязаны ли общественные организации, например, товарищества собственников жилья (ТСЖ), уплачивать единый социальный налог (ЕСН), если источником выплаты заработной платы работникам являются сборы на содержание жилого фонда.

Средства ТСЖ состоят, в частности, из вступительных и иных взносов, обязательных платежей членов товарищества (ст. 40 Закона РФ от 15 июня 1996 г. № 72-ФЗ «О товариществах собственников жилья» (далее – Закон). В соответствии со ст. 238 НК РФ не подлежат налогообложению ЕСН суммы, выплачиваемые за счет членских взносов садоводческих, гаражно-строительных и жилищно-строительных кооперативов (товариществ) лицам, выполняющим работу (услуги) для указанных организаций. 

Кроме того, необходимо учитывать, что в соответствии со ст. 4 Закона его действие распространяется на все товарищества, жилищные, жилищно-строительные кооперативы с полностью выплаченным паевым взносом хотя бы одним членом, иные объединения собственников недвижимости в жилищной сфере, создаваемые для обеспечения эксплуатации многоквартирного дома. 

Аналогичной позиции придерживается Президиум Высшего арбитражного суда РФ (ВАС). В своем постановлении от 15 апреля 2003 г. № 19/03 он указал, что не являются объектом обложения ЕСН выплачиваемые за счет членских взносов перечисленных организацией вознаграждения по трудовым договорам. 

4.1. Действующим законодательством предусмотрена и такая форма общественных организаций как потребительские кооперативы. Кооперативом признается добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов (ст. 116 ГК РФ).

Не подлежат обложению ЕСН суммы, выплачиваемые за счет членских взносов садоводческих, гаражно-строительных и жилищно-строительных кооперативов лицам, выполняющим работы для указанных организаций (ст. 238 НК РФ). Вместе с тем основным критерием применения указанной льготы является не наименование организаций, а их организационно-правовая форма (например специализированный потребительский кооператив), вид фактически осуществляемой ими деятельности и оплата выполненных для них работ (услуг) за счет членских взносов.

Если кооператив является гаражно-строительным, то есть гаражный комплекс построен на паевые взносы его членов, его целью также является оказание содействия членам кооператива в содержании и эксплуатации гаражей. Например, если кооператив объединяет владельцев гаражного комплекса, построенного на их взносы, то есть фактически является ГСК, он вправе применять льготу, предусмотренную ст. 238 НК РФ.  

 Общественные организации, получающие имущество в безвозмездное пользование, налог на прибыль уплачивать не обязаны, т.е. налоговых последствий не наступает. Однако при получении имущества по договорам безвозмездного пользования организации-получатели должны уплачивать налог на прибыль на основании ст. 250 НК РФ как со стоимости безвозмездно полученных услуг. Стоимость безвозмездно полученного имущества предлагается определять, исходя из стоимости аналогичного арендованного.

Вместе с тем арбитражные суды ряда федеральных округов указывают, что операции по передаче имущества в аренду не отвечают содержащимся в ст. 250 НК РФ положениям, согласно которым под услугой следует понимать деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности.

Так, например, в постановлениях ФАС ЦАО от 9 декабря 2003 г. по делу № А64; ФАС Уральского округа от 8 сентября 2003 г. № Ф09; ФАС Северо-Западного округа от 3 ноября 2003 г. по делу № А26; ФАС Восточно-Сибирского округа от 19 сентября 2003 г. по делу № А19; ФАС Волго-Вятского округа от 8 декабря 2003 г. по делу № А82 говорится о том, что операции по передаче имущества в аренду не относятся к договорам по оказанию услуг, а доходы от таких операций не являются выручкой от реализации.

Следовательно, операции по безвозмездному получению имущества нельзя относить к операциям по получению услуг на безвозмездной основе. Поэтому и налоговые последствия у получателя имущества не должны возникать. Такие операции можно будет облагать налогом на прибыль только после внесения в главу 25 НК РФ соответствующих положений о налогообложении сумм материальной выгоды с предложением механизма ее оценки.

               4.2. Обложение благотворительной передачи продукции общественным организациям (объединениям) налогом на добавленную стоимость. 
Под благотворительной деятельностью понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по безвозмездной или на льготных условиях передаче гражданам или юридическим лицам имущества, денежных средств, выполнению работ (ст. 1 Федерального закона от 11.08.95 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях»).

К числу целей, на достижение которых направлена благотворительная деятельность, относятся содействие в сфере образования, преодоление последствий стихийных бедствий, экологических, промышленных или иных катастроф, предотвращение несчастных случаев (ст. 2 Закона № 135-ФЗ).

Если предприятие в качестве благотворительной помощи отгрузило собственную продукцию некоммерческой организации, например, средней школе, применяется следующая норма закона. В соответствии со ст. 149 НК РФ передача товаров (за исключением подакцизных), выполнение работ, оказание услуг безвозмездно не подлежит обложению НДС.          
4.3. Благотворительная деятельность и общественные фонды.
Невысокая активность российского бизнеса в решении социальных проблем в последнее время стала темой столь актуальной, что без ее обсуждения не обходится ни одна общественная организация или объединение. Понятна и заинтересованность государства в более широком вовлечении бизнеса в решение социальных проблем: в стране жизненный уровень каждого пятого гражданина ниже официального прожиточного минимума.

По данным Минтруда РФ, за время реформ разрыв между доходами 10% самых бедных и 10% самых богатых людей увеличился почти впятеро. Если в 1991 году это соотношение различалось в 4,5 раза, то в 2003 году доходы самых богатых превышали доходы самых бедных уже в 14 раз.

Определенная часть директоров заводов и фабрик, крупных компаний, в частности АО МГТС, перейдя на рыночные условия хозяйствования, решили тем не менее не отказываться от социальных объектов, хотя их содержание обходится достаточно дорого – не менее 8% от фонда заработной платы. И делается это сознательно, поскольку за выполнение социальных функций предприятиям предоставляются льготные кредиты, налоговые послабления.

По наблюдениям российских благотворительных фондов, понимание того, что политическая стабильность невозможна без улучшения социального положения беднейших слоев населения, возникло у бизнес-сообщества, по крайней мере у его социально ответственных представителей, давно.  Проблема в том, что как только у них возникло желание поделиться деньгами, тут же стали плодиться различные общественные благотворительные фонды, которые создавались, как правило, вовсе не для решения социальных проблем, а для извлечения личной выгоды.

В то же время вкладывать деньги в государственные социальные программы, ориентированные на отраслевой принцип, означало не что иное, как провоцировать раздувание чиновничьего аппарата и его коррумпированность. Инвесторы должны быть уверены, что средства на благотворительные цели распределяются через конкурсные механизмы и будут направлены на конкретные социальные проекты. Реализаторами проектов должны быть некоммерческие организации, также отобранные по конкурсу.

Российский союз промышленников и предпринимателей (РСПП) предлагает внедрить международные формы социальной отчетности предприятий о том, сколько средств они тратят на социальные программы. Одновременно РСПП считает принципиально важным, чтобы инвестиции в социальную сферу носили исключительно добровольный характер. Это заставит инвесторов заботиться о максимальной эффективности своих вложений, достижении целей, которые ориентированы на развитие культуры и образования, системы медицинского обслуживания.

5. Негативные тенденции и развитие криминогенной ситуации в сфере деятельности общественных объединений и фондов.

Как показывают исследования, на протяжении последних лет в сфере деятельности общественных организаций (объединений) и фондов Российской Федерации происходит некоторое снижение абсолютных показателей преступности экономической направленности. Вместе с тем, по данным правоохранительных органов с учетом негативных тенденций в социальной сфере, прогноз экономической преступности здесь на ближайшие годы неблагоприятен и выглядит, по результатам опросов, следующим образом: останется на существующем уровне - 52,0%; реально будет снижаться - 11%; произойдет увеличение числа совершаемых посягательств - 30,5%, затруднились ответить - 6,5%.

По структуре преступности в данной сфере следует отметить, что основной массив экономических преступлений составляют присвоения или растраты, мошенничество, кражи, преступления против государственной власти. Отмечается возрастание фактов мошенничества, в каждом четвертом преступном посягательстве в анализируемой  сфере  имел место обман либо злоупотребление доверием как способ его совершения. Каждое пятое преступление составляют преступления, совершенные руководителями организаций. 

Выявлено преступлений экономической направленности в сфере деятельности общественных организаций и фондов за 1999 – 2003 г.г.

	Год
	Всего                            выявлено преступлений в отчетном периоде
	В том числе

	
	
	Против собственности
	                    Из них

	
	
	
	Хищений чужого имущества
	Совершенных путем

	
	
	
	
	Кражи
	Мошенничества
	Присвоения растраты

	1999
	2370
	1455
	1438
	46
	602
	789

	2000
	2433
	1733
	1725
	80
	1002
	642

	2001
	2901
	2047
	2040
	63
	1107
	869

	2002
	2514
	1750
	1748
	47
	1184
	519

	2003
	1657
	1167
	1141
	45
	781
	315


  Определенная доля преступлений  приходится на такие составы, как незаконное предпринимательство, незаконное получение кредита, уклонение от уплаты налогов и взносов.

Как видно из таблицы, в рассматриваемой сфере в 2003 году выявлено  1657  преступлений данной категории, что на 44% меньше, чем за  2002 год (2514 преступлений). Из них 1141 составляют хищения чужого имущества, а  присвоения и растраты - 315. Сумма причиненного материального ущерба по выявленным преступлениям в 2003 году составила 300824 тыс. рублей, что на 35 % больше показателей 2002 года (196640 тыс. руб.), возмещено 153413 тыс. рублей (за АППГ- 89740 тыс. руб.), то есть на 41% больше, чем за 2002 год.  Выявлено 430  (542 за 2002 г.) лиц, совершивших преступление, в том числе 65 (-15%)  руководителей различного уровня.  

Преступления, совершенные в группе, составляют 1,9 тыс. (12,8 % от общей численности), в том числе совершенных организованными группами - 2,3 %. За этот период в суды направлено более 9,4 тыс. уголовных дел. Общий ущерб по выявленным экономическим преступлениям превышает 4 млрд. рублей, что существенно больше, чем за аналогичный период 2002 года (на 37,5 %).

За первое полугодие 2004 года несколько больше, по сравнению с АППГ, было выявлено преступлений экономической направленности в отношении собственности общественных организаций и фондов (на 11,8 %). В том числе на 15,0 % больше выявлено преступлений с нанесением ущерба в крупном и особо крупном размере. За тот же период т.г. в суды было направлено 11,2 тыс. уголовных дел, что на 7,1 % больше по сравнению с аналогичным периодом 2003 года, в том числе на 16,7 %  по преступлениям, совершенным организованной группой лиц. 

По выявленным преступлениям на 1,2 млрд. рублей возросла сумма причиненного материального ущерба (на 26,0 %). В 2004 году по оконченным производством уголовным делам на 12,5 % увеличилось количество арестов на имущество, изъято денег, ценностей свыше 3,2 млрд. рублей. 

По оконченным расследованием делам к уголовной ответственности привлечено 4,1 тыс. лиц, совершивших экономические преступления, что на 5,0 % больше, чем за АППГ. Из них по должностному и социальному положению наибольшую часть составляют: служащие общественных организаций и фондов; члены организаций и совладельцы; руководители (15,4 % ;  10,0 % ; 5,1 %) соответственно.  

Вместе с тем необходимо иметь в виду, что регистрируемая преступность в общественных организациях (объединениях) и фондах в силу высокого уровня латентности отражает лишь незначительную часть реально совершаемых противоправных деяний. В результате чего криминологическая характеристика экономической преступности в рассматриваемой сфере является неполной, в том числе по причине отсутствия единого статистического учета преступлений в отношении благотворительных средств социального назначения, имущества некоммерческих общественных организаций (объединений) и фондов.

          Оперативная и иная информация, поступающая в ГУБЭП ФСЭНП  МВД России, свидетельствует о том, что в последнее время наиболее  криминализированным направлением деятельности общественных организаций и фондов является противоправное расходование средств не только благотворителей, но и государственных бюджетных средств, полученных для выполнения каких-либо социальных программ. По имеющимся сведениям, руководители общественных организаций, получившие финансовые средства из различных источников, расходуют их нецелевым способом, зачастую присваивая, в том числе путем составления фиктивных договоров и платежных документов. 


Распространена незаконная сдача в субаренду коммерческим структурам общественными организациями помещений без необходимого согласования (заключения договора с Мингосимуществом России). Денежные средства за субаренду перечисляются не на специальный счет Федерального казначейства, а на счета, открытые в коммерческих банках общественными организациями - арендодателями  или выплачиваются наличными деньгами, нанося тем самым государству  имущественный ущерб.

5.1. Анализ практики работы подразделений по борьбе с экономическими преступлениями в 2000-2004 годах показал, что в сфере общественных организаций (объединений) и фондов чаще всего совершаются следующие виды преступлений:

          хищение и нецелевое использование денежных средств, поступивших из благотворительных фондов, иных источников и федерального бюджета (выполнение целевых федеральных программ). При этом часть указанных средств через коммерческие фирмы обналичивается и присваивается;

         распространено присвоение общественной собственности должностными лицами общественных объединений. Так, в Ростовской области выявлен факт хищения денежных средств председателем Волгодонского городского общественного движения «Финансы и строительство» Зориным А. М., который в течение 1999 года при осуществлении восстановительных работ по ликвидации последствий террористического акта в г. Волгодонске систематически присваивал бюджетные средства, выделенные на вышеуказанные цели, предоставляя подложные кассовые ордера на подставных лиц. По полученным в подотчет деньгам он оформлял фиктивные ведомости на выплату заработной платы рабочим. Из поступивших в общественную организацию 825,8 тыс. рублей было присвоено более 168 тыс. рублей.  В  отношении  Зорина А.М.  возбуждено  уголовное  дело  по  ч.  3 ст. 160 УК РФ. 

ОБЭП Шатурского ОВД (Московская обл.) была получена оперативная информация о том, что председатель районной избирательной комиссии, использовав служебное положение, присвоил денежные средства федерального бюджета. На основании полученных документов было установлено, что им было израсходовано на оборудование и содержание избирательных участков 10248 руб., в т.ч. по договорам на выполнение работ, связанных с подготовкой и проведением выборов. Из них подставными лицами было получено 3257 руб. Опрос указанных лиц показал, что они не знали, какие именно работы они должны были выполнить, договоров не заключали и денег за указанные в договорах работы не получали. Из объяснений членов избиркома следует, что заработную плату они получали по платежным ведомостям и дополнительных денежных средств не получали. 
СО при Шатурском ОВД было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 160 УК РФ.

 
 5.1.1. Мошенничество в общественных организациях и фондах.

   В связи с обращением депутата Государственной Думы ФС РФ Комиссарова В.Я. проведена проверка заявления Пустоваловой С.С. о мошеннической деятельности общественной организации "Партнер" (г. Тула). Материалы проверки направлены в СУ при УВД Тульской области для приобщения к уголовному делу, возбужденному 20 марта 2000 года по ст. 159 УК РФ в отношении руководителей указанной организации, от действий которой пострадало свыше 300 граждан.

   Согласно распоряжению Президента Российской Федерации от 12 мая 1996 года № 237-рп Фонду по поддержке соотечественников за рубежом «Россияне» было выделено 5 млрд. рублей из резервного фонда Президента Российской Федерации. В результате проверки, проведенной ГУБЭП СКМ МВД России, установлено, что указанные средства были перечислены Министерством финансов Российской Федерации в АКБ «Минмашбанк» и впоследствии использованы президентом банка Васневым В.В. на цели, не связанные с деятельностью указанного фонда.

Материал проверки данного факта 19 июня 1997 года был направлен в СО УВД ЦАО г. Москвы для приобщения к уголовному делу, возбужденному 26 ноября 1996 г. по ч. 3 ст. 147 УК РСФСР (мошенничество) в отношении президента АКБ «Минмашбанк» Васнева В.В. по факту совершенного им в июне 1996 года хищения 5,1 млрд. рублей, находящихся на счете АОЗТ «Гелиос».

            В результате реализации оперативных материалов ГУВД Новосибирской области в 2000 году возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст.159 УК РФ в отношении президента общественного фонда «Будущее для детей» Никоненкова А.А. по факту завладения деньгами детской клинической больницы № 4 в сумме 35000 долларов США за поставленное медицинское оборудование под предлогом оплаты транспортных услуг. Проводится расследование.


   В Ивановской области сотрудниками УБЭП ГУВД выявлена организованная преступная группа лиц в составе Баранникова В.А., Винокурова Е.Б., Грачева Е.Н.  и ряда других, организовавших преступное сообщество, т.н. общественную организацию «Межрегиональный общественный фонд взаимной поддержки». Путем мошенничества, под предлогом сбора добровольных взносов на реализацию программы социально-экономического развития и помощи участникам фонда, совершались хищения денежных средств граждан в крупном размере.

5.1.2. Хищения денежных средств, выделяемых общественным организациям и фондам в качестве гуманитарной помощи.

   В г. Москве 15 мая 2000 года Московской городской прокуратурой по материалам ГУБЭП СКМ МВД РФ возбуждено уголовное дело по ч. З ст. 159 УК РФ в отношении руководителей благотворительного фонда "Помощь детям", которые мошенническим путем завладели денежными средствами, выделенными на доставку гуманитарной помощи из США. 
 В г. Санкт-Петербурге выявлены факты реализации гуманитарного груза, направленного в адрес Христианского благотворительного фонда социальной поддержки населения г. Гатчина «Обитель милосердия», коммерческими фирмами и частными предпринимателями Санкт-Петербурга и других регионов России, а также от имени общества «Паритет». Груз был расхищен, хотя в действительности  должен был быть распределен среди социально незащищенных слоев населения. По данным фактам СУ ГУВД г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области 14 июня 1999 г. возбуждено уголовное дело по ч. З п. «б» ст.159 УК РФ в отношении менеджеров общества «Паритет» Баженова Е.А., Петрова М.Н., Симушина Н.А. По делу изъято продуктов питания на сумму свыше 170 000 рублей. 

         Также в  г. Санкт-Петербурге в результате проведенных ОРМ выявлены факты хищений гуманитарных грузов, поступивших в адреса Фонда помощи офицерам запаса и Центра по профилактике СПИДа. По данным фактам возбуждены уголовные дела. Выявлена устойчивая преступная группа с транснациональными связями, состоящая из шести человек, занимавшаяся хищениями гуманитарных грузов в период с 1997 по 2000 годы. 

         По материалам проверки оперативной информации ГУВД г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области 26 сентября 1999 г. возбуждено уголовное дело по ч.1 ст. 201 УК РФ (злоупотребление полномочиями) в отношении директора Регионального общественного фонда инвалидов Министерства обороны РФ Васильева В.И., противоправно реализовавшего груз гуманитарной помощи (продуктов питания), поступивший в адрес фонда. По уголовному делу изъято продовольствия на сумму свыше 370 тыс. рублей.  

5.1.3. Присвоения и растраты в общественных организациях и фондах. 

  Проведенный анализ выявленных преступлений экономической направленности показал, что основными способами незаконного завладения денежными средствами, обращающимися в сфере деятельности общественных организаций, являются преступные действия должностных лиц общественного управления (дирекции, совета фонда, попечительского совета), похищающих путем присвоения и растраты полученные финансовые средства. Многочисленные факты присвоения финансовых средств ответственными лицами общественных объединений выявлены как в сфере социальной защиты, так и в иных общественных организациях и фондах.  

  УБЭП ГУВД Новосибирской области в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий установлено, что Почивалов М.И., являясь председателем общественной организации по защите прав потребителей, злоупотребляя доверием граждан, от имени этой организации заключил серию договоров по оказанию юридических услуг. При этом,  получая финансовые средства, свои обязательства не выполнял. По материалам УБЭП ГУВД, в феврале 2004 года СО Центрального РОВД г. Новосибирска было возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 159 УК РФ.

 По материалам УБЭП ГУВД Тюменской области,  26.05.2003 года возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 п. «в» ст. 160 УК РФ (присвоение или растрата), в отношении заместителя председателя Комитета по делам молодежи г. Тобольска Устькачкинцева Г.В., который, используя свое служебное положение, совершил хищение вверенного ему имущества на сумму 75973 рубля.

 Вафина Р.К., работая в 2000 – 2001 годах бухгалтером - кассиром Фонда адресной социальной защиты населения г. Заинска (Республика Татарстан), являясь материально-ответственным лицом, с целью личного обогащения из корыстных побуждений, используя свое служебное положение, систематически похищала денежные средства, вверенные ей под отчет. Хищения денежных средств совершались следующим образом: ею составлялись фиктивные документы (расходные кассовые ордера и платежные ведомости) на получение денежных средств с указанием подставных получателей, но деньги не выдавались, а похищались Вафиной Р.К. 

Кроме того, некоторые бухгалтерские документы дублировались, и по одним из них деньги выдавались, а по дублированным похищались Вафиной Р.К. В кассовую книгу вносились завышенные суммы по сравнению с фактически выданными, соответственно эта разница также похищалась. Своими действиями Вафина Р.К. причинила ущерб Фонду адресной социальной поддержки населения г. Заинска на общую сумму свыше 90,4 тыс. рублей.  

   5.1.4. Незаконное получение кредитов с использованием общественных организаций и фондов.



   В Республике Мордовия сотрудниками УБЭП выявлены факты незаконного получения кредитов на сумму 700 тыс. рублей в Фонде поддержки малого предпринимательства и развития конкуренции. Директор 000 «Трест» (г. Саранск) Самишин В.М., представил в указанный фонд фиктивные бухгалтерские балансы, занизив в них сумму кредиторской задолженности. В качестве залогового имущества в обеспечение кредита Самишин В.М. указал несуществующее имущество (станки), якобы имеющиеся в его фирме. 5 ноября 1999 г. ГСУ при  республиканском МВД по данному факту возбуждено уголовное дело по ч.1 ст. 176 УК РФ.                

            5.1.5. Создание финансовых пирамид с использованием общественных организаций и объединений граждан.

    УБЭП ГУВД Новосибирской области выявлено преступное сообщество в составе Ловчикова С.Н., Рогожневой Е.В., Тазова В.В. и других, занимавшихся мошеннической деятельностью путем создания финансовой пирамиды от имени Новосибирской городской общественной организации «Эрайз». В отношении указанных лиц СУ СК при МВД России по Сибирскому Федеральному округу возбуждено уголовное дело по ч. З п. «а, б» ст. 159 УК РФ. 

   В 2002 году ГУВД Красноярского края пресечена противоправная деятельность Красноярской региональной общественной организации социальных новаций (КРОО СН) «Грин». Принцип деятельности организации - работа по системе сетевого маркетинга, а фактически - финансовой пирамиды. Члены организации обманным путем завладевали деньгами граждан, обещая в дальнейшем высокие прибыли. Задержана группа из 8 человек, изъято более 155 тысяч долларов США, драгоценности, оргтехника. Возбуждено уголовное дело по ч. 3 п. «б» ст. 159 УК РФ. В настоящее время дело находится в суде.

   Аналогичное преступление раскрыто сотрудниками УБЭП ГУВД Алтайского края. Так, в 2002 году в УБЭП краевого ГУВД поступила оперативная информация о том, что организаторы Алтайской краевой общественной организации «Эрайз» Кременная Т.Б., Мачнев В.А. и Ялин И.В. присваивают денежные средства граждан, вступающих в данную организацию. Привлечение граждан происходило на специально организованных семинарах в г. Барнауле, проводимых менеджерским составом организации. Каждый вступающий в общество вносил вступительный взнос в сумме 1600 долларов США, получая тем самым право на привлечение новых членов.

   При проведении комплекса ОРМ были установлены более 100 человек, обманутых фигурантами. По данному факту ГСУ при ГУВД Алтайского края  возбуждено уголовное дело по ч. 3 п. «б» ст. 159 УК РФ.

  В апреле 2004 года Октябрьский районный суд г. Барнаула признал организаторов общества виновными в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 159 УК РФ и назначил им наказание в виде лишения свободы сроком на 3 года условно с испытательным сроком два года каждому. 

5.1.6. Хищения в общественных физкультурно-спортивных объединениях.
 Сотрудниками УБЭП ГУВД Московской области в 2002 году изобличен директор общественного Центра боевых искусств г. Воскресенска Гитязов С.А., который, используя свое служебное положение, путем предоставления подложных документов в Управление образования Воскресенского района завладел бюджетными средствами в сумме более 20 тыс. руб. По данному факту в отношении Гитязова С.А. 27 сентября 2002 года возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 159 УК РФ.

5.1.7.  Противоправная деятельность в религиозных организациях. 

Возрастают опасные последствия воздействия некоторых религиозных организаций на здоровье общества, семьи, граждан России. Так, в докладе о социально-медицинских последствиях воздействия некоторых религиозных организаций на здоровье личности, семьи, общества и мерах обеспечения помощи пострадавшим Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Российской Федерации сообщалось, что для вербовки своих сторонников адепты такой религиозной организации как "Свидетели Иеговы» настойчиво обходят жилые дома, со скандалами проникают в православные храмы, дежурят в общественном транспорте, концертных залах, музеях и т.п. При этом они всячески избегают раскрывать свою принадлежность к секте, пока не войдут в доверие. 

Последователи "Свидетелей Иеговы" в разное время и в различных странах обвинялись в изнасилованиях, кражах детей, убийствах, подстрекательствах к убийству и самоубийству, дезертирстве, мошенничестве, кражах,  вымогательстве, нанесении телесных повреждений, проституции и др.

 Так, прокуратурой г. Сургута было возбуждено шесть уголовных дел против руководителей организации "Свидетели Иеговы", которые обвинялись в насилии над личностью и подстрекательстве к гражданскому неповиновению. В конце 1996 года газета "Мегаполис-Экспресс" опубликовала статью о том, что в Камчатской области некоторые последовательницы "Свидетелей Иеговы" для пополнения кассы собственной организации занимаются проституцией и сводничеством.
Противоправна и финансовая деятельность этой организации. Люди совершенно ошибочно считают, что культовая литература получается и распространяется членами этой организации бесплатно. В реальности каждый из них обязан приобрести за свои деньги определенное количество журналов и книг, которые затем должен распространить бесплатно. Фактически получается, что деньги платит не покупатель, а продавец, хотя по всем документам проходит, что распространитель получает литературу бесплатно. Такая система позволяет руководителям этой организации совершать хищения денежных средств и уходить от налогообложения. 

      6. Основные выводы и предложения.

Проведенное изучение деятельности органов внутренних дел показывает, что принимаемые меры пока неадекватны криминализации сферы деятельности общественных организаций (объединений) и фондов. В частности, степень воздействия контролирующих и ревизионных служб Министерства юстиции Российской Федерации, правоохранительных органов на указанную сферу значительного финансового оборота не соответствует реальному уровню экономической преступности.

Не в полной мере используется потенциал не только подразделений БЭП органов внутренних дел, но и других правоохранительных органов в предупреждении экономических преступлений, совершаемых в сфере деятельности общественных организаций, объединений и фондов. Отсутствует систематическое взаимодействие с аудиторскими фирмами, налоговыми органами, осуществляющими контроль за финансово-хозяйственной деятельностью общественных организаций (объединений) и фондов Российской Федерации.

           При этом регистрируемая преступность в общественных организациях (объединениях) и фондах в силу высокого уровня латентности отражает лишь незначительную часть реально совершаемых противоправных деяний. В результате криминологическая характеристика экономической преступности в рассматриваемой сфере является неполной, в том числе по причине отсутствия единого статистического учета преступлений в отношении финансовых средств социального назначения, имущества некоммерческих общественных организаций и фондов.

       Несмотря на многочисленные проверки соответствия деятельности общественных объединений их уставным целям, проводимые организационно-контрольным управлением Министерства юстиции Российской Федерации и его региональными органами, их эффективность низка. Так, за  первое полугодие 2003 года было проведено более 5 тыс. проверок, при этом принято решений о приостановлении деятельности лишь 25 организаций. Несмотря на то, что в суды было направлено 874 заявления о прекращении деятельности организаций и фондов, положительное решение о ликвидации их в соответствии со ст. 44 ФЗ «Об общественных объединениях» принято лишь в отношении 13 общественных организаций, восьми общественных фондов и одного регионального отделения политической партии. 

С учетом изложенного, в целях повышения эффективности оперативно-розыскной деятельности подразделений БЭП по выявлению и пресечению преступлений экономической направленности в сфере деятельности общественных организаций (объединений) и фондов, укреплению взаимодействия МВД и Министерства юстиции Российской Федерации  целесообразно:

        1.  С целью выявления фактов хищения денежных средств, поступающих в общественные организации и фонды из бюджетов различных уровней, УБЭП (ОБЭП) МВД, ГУВД, УВД субъектов РФ во взаимодействии с контролирующими территориальными органами Минюста России изучить данные об их фактическом расходовании в 2004 году в разрезе действующих социальных программ. После обобщения сведений решить вопрос о правомерности их использования.

       2.  Совместно с ГУ МВД РФ по федеральным округам и региональными налоговыми инспекциями организовать проведение проверок финансовой деятельности общественных организаций (объединений) и фондов в части соблюдения ими налогового законодательства и полноты внесения обязательных платежей в бюджеты всех уровней.

       3.  В течение 2005 года в ходе командировок сотрудников ГУБЭП ФСЭНП МВД России, в том числе при  инспектировании региональных МВД, ГУВД, УВД, принять меры по активизации работы подразделений БЭП, имеющих низкие результаты по борьбе с экономическими преступлениями в сфере деятельности общественных организаций (объединений) и фондов.  

       4. В целях совершенствования информационного обмена, после обобщения итогов работы подразделений БЭП за 2004 год по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений в сфере деятельности общественных организаций (объединений) и фондов, направить информационное сообщение в Федеральную регистрационную службу Минюста России.

       5. Рекомендовать региональным подразделениям БЭП МВД, ГУВД, УВД осуществлять постоянный сбор, обработку и анализ статистических данных о государственной регистрации территориальными органами Минюста России новых общественных организаций, объединений и фондов. Совместно с ними осуществлять контроль за соответствием деятельности общественных объединений их уставным целям, законности финансово-хозяйственной деятельности.

         6. Внести предложения руководству МВД России, а также в Федеральную регистрационную службу Минюста России о проведении в 2005-2006 годах совместных плановых проверок деятельности территориальных органов Минюста России по вопросам, относящимся к деятельности общественных объединений и фондов.

         7. С целью разработки методики выявления и раскрытия экономических преступлений, расследования соответствующих уголовных дел обобщить практику документирования фактов фальсификации протоколов (собраний), свидетельств о регистрации, случаев нарушения финансовой дисциплины и т.п. в деятельности общественных организаций с учетом рассмотренных законов об общественных объединениях и фондах, а также действующих норм уголовного кодекса РФ.

        8. На основе анализа криминогенной обстановки обеспечить повсеместное создание условий, препятствующих совершению экономических преступлений на объектах общественных объединений и фондов. Выработать конкретные меры упреждающего характера по нейтрализации криминогенных процессов в этой сфере.

Реализация рекомендаций настоящего обзора направлена на создание правовых и организационных механизмов защиты сферы деятельности общественных организаций (объединений) и фондов от преступных посягательств экономической направленности. Эффективность оперативно-розыскной деятельности подразделений БЭП по выявлению и раскрытию преступлений на этих объектах напрямую зависит от постоянного взаимодействия с контролирующими органами Министерства юстиции России, в том числе за целевым использованием бюджетных и благотворительных средств, направляемых объектам этой социальной сферы. Это будет способствовать своевременному пресечению наиболее опасных преступлений, связанных с присвоением и растратами финансовых и материальных средств. 

ВНИИ МВД России

Отп. 2 экз.

1 - в адрес

2 – в дело

Исп. А.И. Пешков 

т. 222-46-03

15.09.2004 г.
                                                                                                 Приложение № 1

Число общественных организаций (объединений) и фондов, зарегистрированных в Российской Федерации, в 2002 году.

	
	Зарегистрировано Министерством юстиции России
	Зарегистрировано территориальными органами Минюста России

	Число общественных объединений (всего)
	            54
	         13452

	В том числе:
	
	           

	Общественные организации
	             24
	           8395      

	из них благотворительные   
	               1
	             242

	Политические партии, в т.ч. их региональные отделения и иные структурные подразделения
	               6
	             240

	Общественные движения
	               3
	             478

	Общественные фонды
	               4
	             954

	из них благотворительные
	               2   
	              371  

	Общественные учреждения
	               -
	                85

	Органы общественной самодеятельности   
	               -
	                32

	иные виды общественных объединений
	               17 
	              3266    

	из них:  
	
	

	Профессиональные союзы
	                -
	              2965

	Национально-культурные автономии
	                -
	                  44


� Сборник законодательства РФ 1995, № 21, ст. 1930.


� Сборник законодательства РФ 1996, № 3, ст. 145. 


� Сборник законодательства РФ, 1995 № 33, ст. 3340


� Российский статистический ежегодник: Стат. сб. / Госкомстат России. М.: «Статистика России», 2003, - С.52.


� Закон РФ «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 г., № 82-ФЗ, ст. 21.


� Сборник законодательства РФ, 1999, № 32, ст. 4043.


� Утверждена Приказом МВД РФ № 177 от 16 марта 2004 г.





