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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

определения ущерба, причиненного незаконной добычей водных животных и растений 

(ст.256 УК РФ). 

Установление суммы ущерба, причиненного незаконной добычей водных животных и растений необходимо, во-первых, для установления признаков состава преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 256 УК РФ, во-вторых, для установления размера взыскания при возмещении ущерба причиненного водным биоресурсам. 

Процесс определения ущерба, причиненного водным биоресурсам, можно разделить на два этапа:

1.Установление фактического ущерба, а именно;

а) установление видов незаконно добытых водных биоресурсов;

б) установление общего веса каждого вида незаконно добытого биоресурса;

в) установление координат места незаконного промысла. 

2.Установление суммы ущерба, причиненного водным животным и растениям, а именно;

а) установление среднего веса  незаконно добытого водного животного;

б) исчисление суммы ущерба, причиненного незаконной добычей водных животных и растений.

На этапе установления фактического ущерба, необходимо определить вид, вес и координаты осуществления незаконной добычи водных биоресурсов.

Способ определения вида и веса, незаконно добытого водного биоресурса зависит от его наличия или отсутствия. 

В случае если незаконные добытые водные биоресурсы  имеются в наличии, определение его вида и веса осуществляется в процессе осмотра. При осмотре необходимо присутствие специалиста. В качестве специалиста может выступать сотрудник рыбоохраной инспекции. Специалист устанавливает вид биоресурса и общий вес каждого вида. Осмотр может производиться как в ходе осмотра места происшествия, так и при осмотре предметов. Данные установленные специалистом фиксируются в протоколе осмотра места происшествия или протоколе осмотра предметов.

В том случае, когда незаконно добытых водных животных и растений в наличии нет, вид и вес каждого вида биоресурса устанавливается в ходе осмотра документов. При осмотре документов изучаются судовые журналы, журналы и акты приемки  и сдачи морепродукции. Данные осмотра могут фиксироваться в протоколе осмотра места происшествия, если осмотр проводится при осмотре места происшествия, а так же в протоколе осмотра документов на любом этапе предварительного следствия. Копии документов, содержащих сведения о незаконном вылове водных биоресурсов приобщаются к уголовному делу. 

Так же для установления фактического ущерба необходимо определить координаты места незаконного промысла. Это связано с тем, что вес одной особи водного биоресурса может меняться в зависимости от ее места обитания. 

Процесс установления координат незаконной добычи зависит от способа совершения данного преступления. 

В случае если незаконная добыча осуществлялась без соответствующего разрешения, то для установления координат делается запрос в центр связи и мониторинга, по адресу: 683003, г. Петропавловск-Камчатский, ул. Ключевская, д. 38, факс: 415(2)110349, E.mail: info@mail.kccm.ru. В запросе необходимо указать период времени осуществления промысла водных биоресурсов, наименование судна, осуществляющего добычу водного биоресурса и наименование предприятия, которому принадлежит судно. 

В случае если незаконная добыча водных биоресурсов осуществлялась путем сверхнормативного вылова, то для установления координат незаконного вылова достаточно данных указанных в разрешении на вылов водного биоресурса, в котором указаны вид и вес биоресурса и координаты разрешенного промысла, и судового журнала, где указанны время, координаты, вид и общий вес добытой морепродукции. При изучении судового журнала и разрешения математическим путем устанавливается  морепродукция выловленная сверхнормативно. После чего согласно данным, указанным в журнале определяется координаты места, где производилась незаконная добыча. 

После установления фактического ущерба, возможно установление суммы ущерба, причиненного незаконной добычей водных животных и растений.

Установление суммы ущерба, причиненного незаконной добычей водных животных и растений производится в два этапа:

1) установление среднего веса каждой незаконно добытой особи;

2) исчисления суммы ущербы причиненного незаконной добычей водных животных и растений.

Для определения среднего веса каждой незаконно добытой особи необходимо направить запрос в научно-исследовательский рыбохозяйственный центр по адресу: 680000, г. Хабаровск, Амурский бульвар, д. 41, тел.: (4212) 342795. В данном запросе указывается: 

1)координаты места незаконного промысла; 

2)вид  незаконно добытого водного животного или растения;

3)общий вес каждого вида незаконно добытого водного биоресурса. 

В соответствии с запросом и на основании имеющихся у них данных о среднем весе промысловых особей водных животных и растений, специалисты научно-исследовательского рыбохозяйственного центра сообщают длину тела, массу тела и средний вес промысловой особи.

После получения данных о среднем весе промысловой особи возможно исчисление суммы ущерба, причиненного преступлением, предусмотренным ст. 256 УК РФ.

После получения вышеперечисленных сведений для исчисления суммы ущерба, причиненного незаконной добычей направляется запрос в Дальневосточную Государственную морскую инспекцию Тихоокеанского регионального пограничного управления Федеральной службы безопасности Российской  Федерации, по адресу: 680000, г. Хабаровск, Уссурийский бульвар, 9 тел./ факс: + 7 (4212) 32-41-95, E-mail: dvgmi@mail.kht.ru. запросе указывается вид, общий вес и средняя навеска каждого вида незаконно добытого водного животного или растения. Специалисты Дальневосточной Государственной морской инспекции делают расчет размера взысканий за ущерб, причиненный морским биологическим ресурсом, добытым незаконным путем. 

Исчисления суммы ущерба, причиненного незаконной добычей водного животного и растения производится на основании постановления Пленума Верховного суда Российской Федерации «О практике применения такс для исчисления размеров взысканий» от 5.11.1998 г. № 14 (п. 15), и в соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации «Об установлении такс для исчисления размеров взысканий за ущерб, причиненный водным биоресурсам» от 25.05.1994 г. № 515 и «Об изменении такс для исчисления размера взысканий  за ущерб, причиненный водным биоресурсам» от 26.09.2000 г. № 724.

Так же для произведения расчетов необходимы данные научно-исследовательских рыбохозяйственых центров и данные о незаконно добытой продукции установленные в ходе предварительного расследования.

Сумма ущерба, причиненного незаконной добычей водных биоресурсов исчисляется математическим путем, следующим образом:

АХ : ВХ = СХ

Где А – общий вес каждого вида незаконно добытого водного животного и растения;

В – средний вес данного вида незаконно добытого водного биоресурса, установленная специалистами научно-исследовательского центра;

С 
- 
количество особей;

Х – вид незаконно добытого водного животного или растения. 

ТХ * СХ = УХ

Т – такса, установленная постановление правительства РФ для исчисления ущерба, причиненного незаконным промыслом;

С – количество особей;

У – сумма ущерба, причиненного незаконной добычей;  

Х – вид незаконно добытого водного животного или растения. 

Сумма ущерба, причиненного незаконным выловом водных животных и растений, установленная в соответствии с таксами,  указывается в постановлении о привлечении в качестве обвиняемого, при квалификации преступления  по ч. 1 ст. 256 УК РФ.
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