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Методические рекомендации "Выявление и  раскрытие аппаратами БЭП мошеннических действий руководителей общественных и коммерческих организаций, действующих по принципу "финансовых пирамид"

1. Основные этапы деятельности финансовых пирамид
Финансовая пирамида или "пирамида Понци" является одной из наиболее широко известных и опасных моделей криминального поведения на рынке финансовых инвестиций. Эта криминальная схема посягательств на интересы акционеров, вкладчиков и других инвесторов получила широкое распространение в кризисный период развития финансового рынка во многих странах. 

Феномен финансовой пирамиды на территории России возник не случайно. Крах устоявшейся системы, гиперинфляция, развитие рыночной экономики подготовили почву для того, чтобы люди поверили в чудо и отдали преступникам последние деньги. Даже после  разоблачения стольких финансовых пирамид люди продолжают верить мошенникам и отдавать свои сбережения. 

Первой фирмой, начавшей свою мошенническую деятельность в 1991 году, была фирма "Пакс" в Волгограде. Ее руководители до 1994 года у 1722 вкладчиков похитили 2 млрд. 356 млн. 960 тыс. руб. В 1992 году было совершено уже 9 таких преступлений в 7 регионах страны. Количество потерпевших составило 150 тыс. граждан, а сумма похищенного исчислялась в 157,5 млрд. руб. В 1993 году было совершено таким образом 33 финансовых мошенничеств в 17 регионах страны. Сумма похищенного составила 300 млрд. руб. и 218 тыс. долл.

Наибольшее распространение крупные мошенничества на рынке частных инвестиций получили в 1994 году, когда сумма похищенного превысила 454 млрд. руб. и 13,5 млн. долл., а количество обманутых вкладчиков составило 430 тыс. человек. География мошенничества расширилась до 36 регионов. 

В 1995 году количество мошеннических структур сократилось до 24, а сумма похищенного - до 32 млрд. руб. Период с сентября 1994 г. по март 1995 г. являлся этапом разрушения финансового рынка частных инвестиций и снижения активности финансовых пирамид. 

Анализ криминогенной ситуации в данной области позволяет сделать вывод, что на сегодняшний день “финансовые пирамиды” обрели свою вторую жизнь. Внешний облик “финансовых пирамид” облагородился. Многие из них действуют под вывесками общественных организаций или элитных клубов. Преступники завлекают потенциальных клиентов на семинары, лекции, собрания. Там к доверчивым гражданам применяются различные методы психического воздействия вплоть до психотропных медицинских препаратов, которые растворяются в напитках.

Подразделениями по борьбе с экономическими преступлениями накоплен опыт борьбы с финансовыми пирамидами “второго поколения”. Если в 2000 г. в отношении организаторов таких пирамид было возбуждено 7 уголовных дел, то в  2002 -  были реализованы 19 ДОУ по которым возбужденно 19 уголовных дел в отношении организаторов финансовых пирамид (1 дело по ст. 30 ч. 1, ч. 3 ст.159 УК РФ, 15 дел по ст. 159, 3 дела по ст. 159 и 210 и 1 дело по ст. 160 УК РФ). За 10 месяцев 2003 г. в 27 регионах страны возбуждено 55 уголовных дел. В Татарстане, Карелии, Белгородской, Самарской, Тюменской и других областях вступили в законную силу приговоры в отношении организаторов и активных участников подобных афер. На рассмотрении в судах находится 27 дел в отношении создателей “пирамид”. 

2.   Основные виды и принципы деятельности финансовых 

пирамид, действующих в России в настоящее время
Как показывает анализ мировой практики, финансовые пирамиды появляются там, где есть дефицит какой-либо услуги. В начале 90-х годов в России они были товарными, затем сберегательными, потом произошел всплеск туристических (тайм-шеры), затем жилищных пирамид. В связи с безработицей появились и активно привлекают клиентов фирмы по трудоустройству, причем около 80 процентов рекламных объявлений, обещающих помочь найти работу, исходят от мошенников.

Получили также распространение договоры на продажу товаров народного потребления (автомобилей, бытовой техники и т.д.) и жилья по низким ценам, условием которой является предоплата с отсрочкой получения. По этой схеме владелица ИЧП "Властилина" Соловьева, используя договора с вкладчиками о продаже жилья и потребительских товаров, похитила у 25 тыс. граждан более триллиона неденоминированных рублей. Ее действиями был причинен ущерб больший, чем всеми крупными мошенничествами вместе взятыми.

Анализ практики работы правоохранительных органов позволяет выделить на сегодняшний день следующие основные виды функционирования финансовых пирамид. В зависимости от «цели» сбора денег выделяются следующие их виды.

1. Финансовые пирамиды, имитирующие сбор денег под инвестиционные проекты.

2. Финансовые пирамиды, действующие под видом различных клубов, обществ взаимной поддержки и т. п. 

По способу осуществления рекламных объявлений о своей деятельности можно выделить:

а) финансовые пирамиды, действующие в сети Интернет;

б) финансовые пирамиды, о деятельности которых граждане узнают из рекламных объявлений в различных средствах массовой информации либо от других граждан, включая родственников, друзей и знакомых.

По степени осуществления финансовой пирамидой хозяйственной деятельности их можно разделить на:

а) пирамиды в «чистом виде», когда сама компания ничего не производит, продукта нет в принципе, а деньги поступают за счет включения в сеть все новых и новых "партнеров" (МММ, "Хопер" и прочие);

б) замаскированные финансовые пирамиды, действующие, как правило, по принципу «сетевого маркетинга».

Финансовые пирамиды, имитирующие сбор денег под инвестиционные проекты, в том числе для производственной деятельности, в качестве финансового инструмента, используемого для совершения мошенничеств, используют ценные бумаги или их суррогаты, а также договоры займа, траста, селенга, страхования. Основным условием таких договоров является вложение денег в компанию с получением дохода через определенное время. Как показывает опыт деятельности правоохранительных органов, после исчезновения пирамиды вкладчики получают обратно в лучшем случае лишь 10-15% от собранной суммы.

В ряде случаев по такой схеме действуют руководители небольших обществ с ограниченной ответственностью, предприниматели без образования юридического лица, которые вводят в заблуждение относительно своих истинных намерений своих знакомых и иных лиц, под предлогом займа под значительные проценты для своей производственной деятельности занимают у них денежные средства, которые затем присваивают.

Суть финансовых пирамид, действующих под видом различных клубов, обществ взаимной поддержки и т. п. состоит в следующем. Для вступления в клуб (ассоциацию, общество) гражданин должен внести добровольный взнос денежных средств в сумме от 2 до 5 тыс. дол. Каждый вновь вступивший в такое общество партнер имел возмож​ность приглашать туда новых граждан. От количества приглашенных зависел дальнейший доход гражданина, передавшего в клуб денежные средства.

Выплата за первых двух привлеченных членов составляет от 250 до 500 долларов США за каждого, за последующих - по 850 - 1500 долларов США. Основная часть денежного взноса каждого нового члена – от 1000 до 2000 долларов США изымается и присваивается преступной группой.

Вся деятельность клуба (ассоциации, общества)  состоит в полу​чении денежных доходов, за счет привлечения новых партнеров. При этом, однако, не су​ществует системы возврата взносов гражданам, которые по тем или иным причинам не хотят вовлекать в клуб (ассоциацию, общество) новых членов. 

Таким образом, гражданин всту​пает в клуб (ассоциацию, общество) якобы на принципе добровольности и вносит определенный взнос за членство, но добровольность его выхода из клуба (ассоциации, общества) не обеспечивается возвратом денег. Единственная возможность вернуть сумму взноса - это привлечение в клуб (ассоциацию, общество) трех-четырех новых партнеров. Если бы механизм возврата денег в клубе (ассоциации, обществе) существовал, то отпала бы сама суть пирамиды, а именно получение при​были под страхом потери взноса. 

Указанные преступления осуществляются по детально разработанной схеме хищения чужого имущества, состоящей из следующих элементов: 

1) проведения, так называемого, "семинара-презентации"; 

2) проведения "менеджерами" индивидуальных собеседований с гражданами; 

3) создание системы вовлечения гражданина в клуб (общество, ассоциацию) с использованием уже вовлеченных граждан; 

1. В качестве основного элемента мошенничества, члены организованной преступной группы используют, так называемые "презентации", выдаваемые за семинары по распространению знаний в области многоуровневого сетевого маркетинга. В процессе проведения указанных "семинаров", члены преступных групп сообщают реально не существующие факты, убеждают присутствующих в зале, что их деятельность абсолютно легитимна и в региональных центрах России успешно функционируют аналогичные клубы (ассоциации, общества). Вводя в заблуждение граждан относительно действительных обстоятельств, "лекторы", не имея соответствующих экономических знаний, убеждают аудиторию, что бизнес такого клуба или общества абсолютно уникален, он построен на принципах сетевого маркетинга и позволяет всем без исключения гражданам получить доход от участия в его деятельности. В продолжение обманных действий, они поясняют, что это происходит благодаря "перспективной" схеме привлечения денежных средств и их дальнейшего распределения между членами "клуба". 

Для вступления в клуб или ассоциацию гражданин должен предоставить в качестве членского взноса денежные средства в сумме от 2-х до 5-ти тыс. долларов США либо сумму в рублевом эквиваленте. Указанную сумму "менеджеры", руководствуясь "правилами клуба", якобы немедленно распределяют между его членами по установленной схеме, в зависимости от иерархического положения человека в клубе. 

Доход гражданина, передавшего в "клуб" денежные средства складывается из премий, выплачиваемых "менеджерами" за работу по привлечению новых членов в такой клуб, естественно, при условии внесения последними полной суммы вступительного взноса. Окончательно формируя у граждан убежденность в ложной перспективности предложенного "бизнеса", и используя заранее подготовленную светопроэктирующую апаратуру, преступники наглядно демострируют графические схемы, согласно которым, вступивший в клуб может получить за короткий промежуток времени доход, свыше 20.000 долларов США. 

В ходе проведения "семинара" преступники, стремясь продемонстрировать мнимую законность их деятельности и создать у граждан убежденность в юридическом обеспечении работы "клуба", убеждают вновь приглашенных в "клуб" в целесообразности подписания, якобы, разработанных адвокатами и советниками "клуба" документов - "Конфиденциального соглашения", "Заявления о приеме", устанавливающих видимость возникновения у гражданина обязательств правового и трудового характера. 

Участниками преступной группы сознательно устанавливается и неуклонно соблюдается продолжительность "семинара", составляющая более четырех часов, в течение которых до граждан доводится разноплановая информация экономической направленности. Помимо этого, членами преступной группы сознательно умалчивается, что схема распределения денежных средств в "клубе" не предполагает функционирование механизма возврата похищенного имущества гражданину пожелавшему прекратить свое участие в псевдоорганизации и получить обратно переданные денежные средства, так как не содержит соответствующие финансовые источники. 

2. Сразу же после окончания семинара, "менеджеры" проводят с вновь приглашенными в "клуб" гражданами, так называемые, индивидуальные собеседования. В процессе проведения персональных разговоров, членами организованной группы используются заранее разработанные варианты ответов на вопросы сомневающихся относительно законности и "целесообразности" внесения денежных средств граждан. 

После создания у гражданина убежденности в "правильности" принимаемого решения о передаче принадлежащих ему денежных средств в качестве вступительного взноса в "клуб", "менеджеры" устанавливают для него обязательные к исполнению временные ограничения по внесению полной суммы вступительного взноса. 

В процессе индивидуального собеседования, "менеджерами" используется залоговая система внесения денежных средств с целью формирования убежденности вступающего в "клуб" в необходимости скорейшей передачи оставшейся суммы вступительного взноса. Причем, если залог, или так называемое финансовое подтверждение, сдавался в "клуб", то мошенники предупреждают гражданина, что в случае недовнесения им оставшихся денег до требуемой суммы, залог возвращению не подлежит. 

Осознавая, что факт передачи денежных средств гражданами требует соответствующего документального оформления, мошенники, вводя в заблуждение собственников имущества, подменяют действующие в РФ правила бухгалтерского учета подписанием бланка "Подтверждение о принятии в членство", где отражают фактическую сумму принятых от гражданина и затем похищенных у физических лиц денежных средств. 

3. Для вовлечения граждан в "клуб" участники преступной группы используют самих же "членов" данного "клуба". Последние, действуя под влиянием обмана со стороны членов организованной группы, приглашают на "презентацию" очередных объектов мошеннических действий под предлогами: приобретения новой увлекательной работы, получения дополнительного источника заработка, посещения презентаций и получения знаний о переспективном "бизнесе". Причем, согласно заранее установленным правилам, вновь приглашенный в "клуб" в обязательном порядке должен быть знакомым уже состоящего в "клубе" гражданина и пользоваться у него доверием. 

Члены организованной преступной группы, умышленно создавая у аудитории ложные представления о законности их деятельности, подробно инструктируют граждан по вопросам критериев выбора "гостя", создания заинтересованности в посещении "семинара", оказания ему практической помощи в сборе требуемой суммы для внесения вступительного взноса в "клуб". 

Члены преступной группы, организуя привлечение денежных средств граждан по принципу "пирамиды" и не имея в структуре организованного ими клуба (ассоциации, общества) коммерческих, производственных предприятий, способных приносить прибыль от оборота вложенных в них денежных средств граждан, сознают, что в определённый момент возникнет ситуация, когда привлечение новых членов станет невозможным и большому количеству граждан, передавших им деньги, будет причинён ущерб, однако, несмотря на это, они убеждают граждан вступить в клуб (ассоциацию, общество).

Создание финансовых пирамид с использованием сети Интернет

По мере расширения сферы применения Интернет и роста числа людей, использующих эту информационную среду для финансовых операций, возрастает ее привлекательность для различного рода мошенников, обусловленная следующими факторами:

анонимность, которую предоставляет своим пользователям Интернет;

возможность охвата большой аудитории;

высокая скорость распространения информации;

гораздо более низкая стоимость распространения информации по сравнению с традиционными средствами ее передачи;

отсутствие личной психологической  ответственности игроков перед другими вовлекаемыми в пирамиду участниками.

Принцип построения финансовой пирамиды в сети Интернет традиционный: доходы первых инвесторов "предприятия" обеспечиваются взносами новых участников, а видимость того, что выплаты "старым" инвесторам производятся "по-честному", привлекает в ряды строителей пирамиды все новых и новых инвесторов. Но неизбежным результатом всегда является крушение пирамиды: ее вершина становится намного шире основания, и притока новых средств перестает хватать на погашение обязательств перед участниками. 

Коммуникационные возможности Интернет делают его очень удобным инструментом для организаторов подобных схем. Они обещают инвесторам высокий доход, но шанс получить его есть только у первых участников пирамиды. Реальный выигрыш получают сами организаторы, умело имитирующие деятельность по выгодному вложению привлеченных средств, а на самом деле использующие для выплат старым вкладчикам деньги новых инвесторов. В электронной версии пирамиды ее основатели распространяют через Интернет письма и сообщения, обещающие рассказать, как, не выходя из дома, просто сидя за домашним компьютером, всего за 3 недели можно превратить $5 в $60000. 

Создание финансовых пирамид с использованием технологии сетевого маркетинга

Сама по себе система сетевого маркетинга не носит незаконного характера, это просто особый способ распространения товара. Суть его заключается в следующем: довольный своим приобретением потребитель вовлекает группу своих знакомых (друзей, родственников) не только в приобретение аналогичного товара, но и в его распространение, а затем получает комиссионное вознаграждение за каждую продажу, совершенную не только привлеченными им лицами, но и следующими поколениями дистрибьюторов, которых нашли его знакомые. Таким образом, выстраивается сеть, в которой одни потребители привлекают других, принося весомый доход не только себе, но и своим спонсорам, вовлекшим их в этот бизнес. Однако именно этот способ очень легко превратить в финансовую пирамиду. 

3. Методы и стратегия информационно-психологического воздействия на граждан членами организованных преступных групп, совершающих преступления с использованием финансовых пирамид

В процессе выявления и документирования преступных действий организаторов финансовых пирамид оперативным работникам следует учитывать  их методы и стратегию информационно-психологического воздействия.

Следует отметить, что, как правило,  многие из жертв знают, что участвуют в азартной игре, но не осознают, что преимущество не на их стороне. Жертв финансовых пирамид не смущает обман. Они готовы быть обманутыми, лишь бы только иметь возможность обманывать самому. Это люди определенного психологического склада - так называемого истероидного типа
. Они очень эмоциональны, доверчивы,  поэтому более управляемы и поддаются самым простым формам внушения, не говоря уже о гипнозе. Согласно статистике, таких людей в среднем примерно 12% (причем, женщин среди них на два процента больше, чем мужчин). 

Организаторы "пирамиды" - специалисты по групповой психологии. На собраниях по вербовке они высмеивают и отметают все разумные размышления и серьезные вопросы, создают атмосферу неистового энтузиазма, в которой давление толпы и обещание легких денег играют на человеческой жадности, глупости и страхе упустить свой шанс.

Приемы и методы эмоционального воздействия, которые мошенники используют чаще всего соответствуют универсальной психологической схеме манипулирования: 

обещания  быстро и без труда разбогатеть или вылечится от всех  хронических и неизлечимых болезней; 

использование известного в психологии «феномена толпы»: в большой аудитории, в атмосфере праздника, с продуманным музыкальным сопровождением, аплодисментами, где много слушателей, люди принимают решения руководствуясь  эмоциями. Так, чтобы стать членом организации “Новый век” нужно было заплатить 1333 доллара и подписать поручение о добровольном и безвозмездном пожертвовании этой суммы. Психологическая обработка вкладчиков четыре раза в неделю шла на лекциях и семинарах. “Это не финансовая пирамида, не “МММ”, свою прибыль вы получаете сразу”, - повторяли менеджеры новым клиентам. Причем, их убеждали вносить деньги немедленно – “иначе вы потеряете свой последний шанс”. Как отмечают пострадавшие:  “аура на семинарах  – как гипноз! Нам не давали опомниться: толпы людей, музыка, аплодисменты…»  В ходе следствия было установлено, что для воздействия на подсознание слушателей включалась специальная аудиозапись, по заключению экспертизы, музыкальные треки имеют структурные признаки, применяемые для стимулирования и ускоренного усвоения коррегирующей информации. После такой обработки каждый член организации должен был завлечь как можно больше новых вкладчиков. От этого зависели его прибыль и доход организаторов;

 предложение разнообразных и выгодных финансовых инструментов для частного инвестирования, часто "новых", незнакомых инвестору финансовых услуг, обеспечивающих необычно высокую доходность и надежность (например, селенг ("РДС"); 

первоначальное выполнение обязательств, связанных с выплатой дохода и возвратом инвестированных средств с целью формирования у инвестора заключения о честности и респектабельности компании. Этот элемент является одним из важнейших. Инвестор (например, вкладчик), вложив небольшую сумму на незначительный срок и получив ее обратно с обещанным доходом, постепенно убеждается в платежеспособности компании. В дальнейшем он постепенно увеличивает суммы вкладов и сроки вложения. В итоге информация о выгодности инвестиций и надежности компании распространяется среди потенциальных инвесторов, побуждая их принять участие в финансовых операциях;

создание эффектной легенды капиталовложений. Основной целью данного приема являлось создание иллюзии глубокой продуманности и научной обоснованности инвестиционной политики компании. Например, легенда капиталовложений мошеннической финансовой компании "Л.Е.Н.И.Н." (аббревиатура слов Лизинговое Единое Национальное Инвестирование) была такова: компания использует по лизингу оборудование на одном из оборонных заводов в районе Урала и изготавливает запчасти к бывшей советской военной технике, находящейся в странах третьего мира. Проверить подобную легенду обычному вкладчику крайне затруднительно;

высокий уровень сервиса. Крупные финансовые компании отличает хорошая организация обслуживания клиентов, вежливость и предусмотрительность персонала. Причастность к миру избранных, атмосфера конспирации, скрытые комплименты «не каждый может заниматься этим»;

эффектное оформление и удобное расположение офиса и филиалов компании, не редко в непосредственной близости со зданиями ОВД, прокуратуры, что создает дополнительный психологический эффект «законности» происходящего;

интенсивное рекламирование фирмы в средствах массовой информации, от производства видеоклипов до расклейки рекламных плакатов и посылке по почте рекламных листовок, привлечение для рекламы известных людей;

демонстрация подложных документов компании; 

создание иллюзии защищенности инвестиций за счет организации многочисленных страховых компаний, которые, однако, оказываются неплатежеспособными;

разработка эффектно выглядевших инвестиционных проектов и бизнес-планов;

ссылка на международный характер предлагаемых программ и др.

Подобные действия в большинстве случаев квалифицируются по ст. 159 УК РФ. Обман и злоупотребление доверием со стороны организаторов подобных пирамид и членов преступных групп заключаются в:

незаконности создания коммерческой организации под видом добровольного общественного объединения;

сообщении явно ложных сведений в ходе лекций и бесед, в письменных рекомендациях и ответах на вопросах, распространяемых участниками преступной группы среди граждан, о законности деятельности клуба (ассоциации, общества), регистрации его, наличия учредительных документов и Устава, лицензии, уплате налогов;

сообщении гражданам не соответствующих действительности сведений о невозможности вступления в клуб (ассоциацию, общество) второй раз, о необходимости срочного внесения полного взноса как непременного условия участия в таком обществе;

сообщении выработанных самими участниками преступной группы, но выдаваемыми за установленные “вышестоящей организацией” обязательные к исполнению условия: порядке внесения денежных средств, сумме взноса и его распределении, заполнении бланков не соответствующими действительности в части целей и оснований внесения денег и последующего их расходования, о якобы наличии строгой отчетности перед головной организацией по отправке сведений о вступивших членах клуба; 

сообщении ложной информации о надежных и законных перспективах высокого заработка легальными методами;

демонстрации под видом документов клуба не принадлежащих этому клубу (ассоциации) и не относящихся к его деятельности документов других организаций, в том числе международных;

создании внешних атрибутов для придании видимости легальной деятельности организации, подписании бланков соглашений и поручений, не имеющих какого-либо юридического значения и не являющихся финансовыми документами, формальное введение должностей кассира, председателя организации и других без фактического наделения их полномочиями;

применении в ходе проведения лекций и семинаров элементов и техники суггестивного (внушающего) воздействия с целью снижения критичности мышления у граждан, создания стресса и неспособности полностью контролировать свои действия.

Вывод о фиктивности такого рода организаций может быть также подтвержден данными о:  

ведении ими деятельности без должной регистрации и постановки на налоговый учет;

несоответствии их фактической деятельности целям и задачам, заявленным в учредительных документах, причем о таком несоответствии, при котором становится очевидным, что данные организации служили всего лишь прикрытием для незаконного и безвозмездного завладения чужим имуществом;

неопределенности уставом размера членских вступительных взносов;

отсутствии официального бухгалтерского учета и отчетности;

подписании вновь вступающими членами конфиденциального соглашения, предусматривающего запрет на разглашение информации, получаемой на семинарах;

невыдача гражданам копий документов, подтверждающих факт внесения ими денежных средств.

Даже если подобные организации были зарегистрированы в установленном законом порядке под видом общественных, то незаконность завладения чужим имуществом, как необходимый признак хищения, подтверждается в данном случае нарушением:

п. 3 ст. 488 ГК, не признающего имущественных прав за учредителями (участниками) общественных организаций в отношении имущества этих организаций;

ст. 32 Федерального закона от 19 мая 1995 г. «Об общественных объединениях», в соответствии с которой собственниками имущества являются общественные организации, обладающие правами юридического лица, но не каждый отдельный член общественной организации, который, следовательно, не имеет права собственности на долю имущества, принадлежащего организации;

ст. 29 Федерального  закона «О некоммерческих организациях», запрещающей таковым осуществлять выплату вознаграждения членам ее высшего органа управления за выполнение ими возложенных на них функций, за исключением компенсации расходов, непосредственно связанных с участием в работе высшего органа управления.

Безвозмездность завладения чужим имуществом (как необходимый признак хищения) может подтверждаться в такого рода случаях подписанием каждым гражданином, желающим стать членом данной организации, соответствующего документа, где обычно оговаривается его поручение распределить безвозмездно как  материальную помощь принадлежащие ему денежные средства среди членов организации.

4. Выявление и раскрытие преступлений, совершаемых по принципу финансовых пирамид

Одним из основных направлений деятельности подразделений службы по борьбе с экономическими преступлениями является  выявление готовящихся и совершаемых фактов  мошенничества, в том числе путем использования финансовых пирамид. Достижение данной  цели  в полном объеме возможно только в результате получения упреждающей информации о готовящемся или совершаемом преступлении и принятия по ней необходимых оперативно-розыскных мер. 

Непременным условием выявления и раскрытия мошенничества является своевременное обнаружение признаков подготовки или совершения преступления. Под признаками понимаются определенные  приметы, данные, особенности, по совокупности  которых можно узнать,  определить или описать предмет или явление. Применительно к такому социальному явлению как экономическое преступление признаками служат различные данные, указывающие на возможность его подготовки и совершения, проявляющиеся, например,  в  виде подделки документов,  взятии на себя явно невыполнимых обязательств, нелогичности или нецелесообразности совершаемых операций и т.п.

К признакам деятельности финансовых пирамид, имитирующих сбор денег под инвестиционные проекты и использующих в качестве финансового инструмента ценные бумаги (акции, облигации) и суррогаты ценных бумаг (билеты "МММ"), является принцип самокотировки. Котировку ценных бумаг осуществляют сами эмитенты или близкие к ним (аффилированные) фирмы, создавая тем самым иллюзию их ликвидности. 

Самокотировка ценных бумаг сочетается с пирамидальной системой выплат, при которой первым акционерам дивиденды начисляются за счет последующих продаж ценных бумаг их новым владельцам по все возрастающей цене. Самокотировка рано или поздно приводит к резкому падению курса ценных бумаг и нанесению ущерба интересам акционеров. При этом права инвесторов, как правило, должным образом не фиксируются, цена акций устанавливается произвольно вне связи с реальной рыночной оценкой. 

К признакам финансовых пирамид, имитирующих сбор денег для производственной деятельности относятся:

отсутствие официально оформленного договора займа либо выдача различных документов несоответствующих по форме и содержанию таким договорам; 

отсутствие бухгалтерских документов по оприходованию полученных средств;

несвоевременная сдача бухгалтерских отчетов в налоговую инспекцию или полное их несоставление;

частое и продолжительное уклонение под различными предлогами от встречи с кредиторами, возврата денежных средств или выплаты процентов на полученные средства, нежелание отвечать на телефонные звонки, телеграммы и письма;

полное отсутствие или недостаточно эффективная хозяйственная деятельность (чаще всего убыточная);

прекращение или снижение заработной платы работникам предприятия – займополучателя и др.

К признакам финансовых пирамид, действующих под видом различных клубов, обществ взаимной поддержки и т. п., можно отнести следующие:

отсутствие официальной регистрации;

представление клуба (общества, ассоциации) филиалом международных клубов, центральная организация которых якобы находится за границей, а представительство - в г. Москве; 

использование в бланках клуба вымышленных логотипов и юридических адресов в зарубежных странах реально не существующих международных клубов социальных новаций под различными названиями ("Астран", "Спэйс", международной ассоциации "Атлантида"), а также юридических адресов коммерческих организаций, зарегистрированных в г. Москве и других городах России, в качестве организации-прикрытия незаконной деятельности; 

использование на проводимых семинарах фиктивных документов (устава, протокола учредительной конференции), чтобы, демонстрируя их, вводить приглашённых на семинар в заблуждение относительно законности деятельности клуба (ассоциации, общества); 

использование таких документов, как: приглашений, заявлений о приеме в клуб (ассоциацию, общество), конфиденциальных соглашений о неразглашении условий работы клуба (ассоциации, общества), поручений о распределении денежных средств, подтверждений о принятии в членство, уведомлений о принятии в клуб (ассоциацию, общество);

использование на семинарах технических средств: светопроектирующей аппаратуры, музыкальные центров, аудио - и видеоаппаратуры, а так же видеокассет с записями проводимых ранее "семинаров," "презентаций," лекций психологической направленности по формированию у слушателей "положительного мышления"; 

частая смена арендуемых помещений для проведения "семинаров" и различных "презентаций";

ведение переговоров с гражданами, пытающимися вернуть, внесённые в качестве взноса, деньги, с целью обеспечения невозможности их возврата;    

использование охраны арендуемого помещения для осуществления запрета прохода в залы где проводятся "семинары" незнакомых лиц и др. 

При этом для участников таких преступных групп характерны:

стремление к тому, чтобы изъятие денежных средств граждан происходило в присутствии ограниченного круга лиц с целью умышленного создания неосведомленности "членов клуба" относительно размера реально получаемого ими дохода; 

установление между членами "клуба" и участниками преступной группы отношений подчинения последним; 

постоянное проведение с "менеджерами" учебных занятий по тактике и методике: проведения индивидуального собеседования с вновь приглашенным в "клуб", постоянного контроля за вверенными каждому "членами клуба", "встрече" приглашенного в "клуб" перед семинаром и др. 

Вывод о фиктивности такого рода организаций может быть подтвержден данными:  

о несоответствии их фактической деятельности целям и задачам, заявленным в учредительных документах, причем о таком несоответствии, при котором становится очевидным, что данные организации служили всего лишь прикрытием для незаконного и безвозмездного завладения чужим имуществом;

неопределенность уставом размера членских вступительных взносов;

неведение официального бухгалтерского учета и отчетности;

подписание вновь вступающими членами конфиденциального соглашения, предусматривающего запрет на разглашение информации, получаемой на семинарах;

невыдача гражданам копий документов, подтверждающих факт внесения ими денежных средств и т. п.

В базовый комплект пирамидостроителей в сети Интернет, как правило, входят: 

а) письмо с инструкциями о том, как присоединиться к пирамиде, что в ней делать, как пирамида работает, и т.д. В таких письмах пытаются создать иллюзию легальности, пытаются предложить разные псевдоподарки, акции, сертификаты, дисконтные карты, отчеты, программы, которые надо покупать у участников пирамиды. 

В письме, как правило,  приводятся отзывы компаньонов: "Участвую в этой программе уже в третий раз. Мы ушли с работы, а через некоторое время купили себе дом на пляже, и будем жить, не думая о деньгах: теперь я буду коллекционировать произведения искусства! И т. д".  

Сайты, на которые ссылаются в "пирамидных" письмах, как правило, или вообще не работают или имеют крайне непрезентабельный вид, свидетельствующий о низко затратном  уровне его подготовки. 

Так, организаторы интернет-компании Stock- Generation  вовлекли в свои сети 275 тысяч участников (большинство людей из США, а также из России, Канады, Австралии, Великобритании, скандинавских и прибалтийских государств). Сама пирамида была замаскирована под виртуальное казино, торгующее акциями виртуальных компаний. На Западе подобные послания называются "chain letter" (chain - цепочка) - их смысл всегда состоит в том, что участнику надо отослать деньги человеку из вершины пирамиды, затем сдвинуть всю цепочку и поставить свое имя самым последним и т. д. Когда он окажется первым в этом стеке, тогда якобы, и начнет получать обещанные миллионы; 

б) различные программы для формирования базы e-mail- адресов, массовой рассылки писем; 

в) счет в банке, куда будут перечисляться деньги; 

г) начальный взнос в пирамиду. Взнос обычно варьируется от 5 до $50. 

Для выявления финансовых пирамид, действующих по принципу сетевого маркетинга, необходимо знать отличия, позволяющие отделить легальный сетевой маркетинг от традиционных финансовых пирамид, которые приведены в табл. 1. 

Таблица 1

Отличия, позволяющие отделить легальный сетевой маркетинг от традиционных финансовых пирамид

	Различные показатели
	Легальный сетевой маркетинг
	Финансовая пирамида

	1. Наличие реального товара и его стоимость
	- реальный товар или услуги присутствуют; 

- товар имеет реальную потребительскую стоимость
	- реальный товар отсутствует, вместо него выдается  какая-либо бумага или вексель, имеющие ценность только в рамках компании;

- часто предлагаются дешевые в производстве, но "чудодейственные" продукты, экзотические панацеи, и т.д. В таких случаях очень трудно сказать существует ли в действительности потребительский рынок для этих товаров; 

- цена в десятки раз превышает реальную стоимость товара. Создается видимость движения по сетям конкретного товара, а фактически человек оплачивает членство в пирамиде, замаскированную под сетевой маркетинг. Например, страховой полис по риску "несчастный случай" с защитой в 1500 долларов, стоящий в надежных страховых компаниях 20 долларов, предлагают за 140 долларов. 



	2. Клиенты и потребители продукции
	- продукцию компании покупает и использует потенциально  не ограниченный круг потребителей
	- единственными потребителями продукции являются дистрибьюторы,  смысл покупать такую продукцию есть только в расчете на получение комиссионных.

	3. Выплата комиссионных 
	-  за фактическую продажу конкретного товара (услуги)
	- выплачивается из членских взносов новых клиентов.

	4. Формирование прибыли
	- из прибыли за  реализованную продукцию.
	- из взносов участников;

- перед подписанием контракта клиента вынуждают сделать большой взнос или после подписания контракта, вынуждают купить большое количество продукта на определенную сумму.

	5. Привлечение участников
	- спонсирование, обучение участника, как он должен делать то, что делают другие продавцы компании. Спонсор берет на себя определенные обязательства оказывать помощь и обучение
	- привлечение как можно большего количества людей.

	6. Число участников, необходимое для получение прибыли
	- число участников может быть любым, прямо не влияет на финансовую устойчивость
	- число участников должно быть бесконечно большим. На практике, число участников ограничено и каждый новый уровень участников имеет меньше шансов завербовать новых и больше шансов потерять деньги.


Оперативным работникам необходимо доводить до имеющихся и возможных источников информации полные сведения об известных им поисковых признаках мошенников, совершающих преступления с использованием финансовых пирамид, возможных способах совершения преступлений, используемых для этого приемов и средств.

Указанные признаки преступлений, совершаемых с использованием финансовых пирамид, оперативные работники могут устанавливать самостоятельно путем анализа публикаций об этом в прессе, рекламных объявлениях, материалов в Интернете, с помощью общественности, при получении информации от других правоохранительных органов, а также иным путем. Возможно также обращение в аппараты БЭП обманутых граждан, а также информация от негласных источников оперативной информации о функционировании финансовых пирамид. 

Получение подразделением БЭП первичной информации,  содержащий признаки подготавливаемого, совершаемого или совершенного мошенничества, по делам по которым обязательно предварительное расследование,  является основанием  для  проведения оперативно-розыскных мероприятий по её проверке. Для этого необходимо:

выяснить точное название, адрес, контактный телефон фирмы, предлагающей участвовать гражданам в подобной акции;

проверить факт регистрации компании, организационно-правовую форму, место регистрации, виды разрешенной деятельности, наличие офиса и срок договора аренды;

определить факты реальной хозяйственной деятельности компании, приносящей или способной  приносить обещанный инвесторам доход; 

установить руководящих лиц, имена и адреса владельцев компании и лиц, уполномоченных на предложение и распространение ее акций и др. 

Если в результате проведенных мероприятий установлены обстоятельства, свидетельствующие о возможности совершения преступления, проводятся дальнейшие мероприятия, направленные на установление:

исходных данных о личности мошенников, составе их  преступной группы и роли каждого в ней (организаторов, активных членов финансовых пирамид, менеджеров);

месте изготовления фиктивных документов (приглашений, заявлений о приеме в клуб (ассоциацию, общество), конфиденциальных соглашений о неразглашении условий работы клуба (ассоциации, общества), подтверждений о принятии в членство, уведомлений о принятии в клуб (ассоциацию, общество);

порядок привлечения членов в клуб (ассоциацию, общество), другие финансовые пирамиды;

местах проведения семинаров – презентаций;

порядке ведения бухгалтерского учета и распределения поступивших денежных средств;

приёмов и методов суггестии (внушения) - то есть психического воздействия на личность отдельного человека, группы и коллективы, приводящее к некритическому принятию каких либо идей, появлению нехарактерных для них состояний и чувств, либо к появлению у человека или группы людей помимо их воли и сознания определённого состояния, чувства, отношения, либо к совершению поступков непосредственно не следующих из норм и принципов их поведения;

следов и вещественных доказательств совершения мошеннических действий (светопроектирующая апаратура, графические схемы, аудиовидеокассеты и др.);

размеров причиненного ущерба гражданам;

других фактов и обстоятельств совершения преступления.

Планы проведения оперативно-розыскных мероприятий должны также предусматривать:

проведение разведывательной работы по месту жительства или пребывания мошенников с целью установления образа жизни, поведения, связей;

установление возможных мест хранения денег для последующего принятия мер по возмещению материального ущерба;

получение данных о возможных объектах преступного посягательства, сроках совершения преступления и др. 

Наряду с этим, следует отметить, что подавляющее количество выявленных посягательств, совершенных подобным образом, осуществлялось организованными преступными группами, имеющими межрегиональный характер. 

Однако, несмотря на требования директивных документов МВД России, Главка должным образом не отрабатывается информация о преступлениях, совершённых установленными лицами на территории других   регионов. В процессе документирования не обеспечивается комплексное использование средств и методов, предусмотренных   законом   «Об   оперативно-розыскной деятельности». Не используются возможности оперативно-поисковых и специальных технических подразделений, не осуществляется обмен информацией с УБЭП ФО и  близрасположенных регионов. Таким образом, не осуществляется полный анализ деятельности «финансовых пирамид» в различных регионах, управление которыми ведется из единого центра. 

С учётом этого, УБЭП ФО совместно с территориальным подразделениями службы БЭП необходимо осуществлять анализ поступающей информации о деятельности финансовых пирамид с целью выявления лиц, стоящих во главе данного вида мошенничества, документирование противоправной деятельности преступных групп, действующих на территории нескольких регионов. 

Когда действия мошенников задокументированы достаточно полно, принимаются меры к реализации материалов оперативного дела с задержанием разрабатываемых в момент совершения преступления, для чего составляется план реализации, который должен предусматривать: 

установление места проведения семинара – презентации;

посещение перед началом реализации сотрудниками оперативных подразделений, либо негласными сотрудникам, либо сотрудниками подразделений СТМ семинара – совещания и осуществление аудио- видеозаписи его проведения;

создание оперативно-следственной группы для осуществления: оцепления места проведения семинара – презентации; задержания организаторов, активных членов и менеджеров финансовых пирамид, их доставления в подразделение БЭП и опроса; опроса присутствующих членов клуба (общества, ассоциации); проведения изъятия уставных документов общества (уставы, протоколы учредительной конференции и т.п.), документов на членов клуба (пригласительные билеты на семинар клуба, заявления о приеме в члены клуба, анкета для приглашенных в клуб, карточки на имя члена клуба, визитные карточки на имя маркетинг-директора, менеджера  клуба, инструкции членам клуба и менеджерам, инструкция по приглашению новых участников в клуб, конфиденциальные соглашения клуба и потерпевшего, входные карточки в клуб на имя потерпевших, списки номеров телефонов участников клуба и др.), бухгалтерской документации (заявления или поручения о распределении денежных средств, приходные и   расходные кассовые ордера, кассовые книги, письма, тетради, чеки, списки членов клуба, квитанции разных сборов, договора аренды, документы на оплату аренды, счета-фактуры и др.), денежных средств и др. 

Изымаются также с целью проведения в дальнейшем исследований и экспертиз используемые на семинарах технические средства: светопроектирующая аппаратура, музыкальные центры, аудио - и видеоаппаратура, а так же видеокассеты с записями проводимых ранее "семинаров," "презентаций," лекций психологической направленности по формированию у слушателей "положительного мышления." 

Проводится также отбор проб предлагаемых участникам клуба различных напитков с целью их направления на исследования и экспертизы для возможного установления присутствия в них веществ и предметов, воздействующих на психику человека.

К последующим неотложным оперативно-следственным мероприятиям относятся:

изъятие документов в администрации районов и областей, предприятиях сдававших помещения; 

получение данных о предприятии в регистрационном органе, от имени которого действовали мошенники, составе его учредителей, руководителях; 

установление настоящих владельцев фиктивных документов, представленных мошенниками (например, паспорта, по которому было зарегистрировано предприятие) и опросить их;

получение в налоговой инспекции данных о регистрации предприятия в качестве налогоплательщика, представлении бухгалтерской отчетности и уплате налогов. При необходимости опросить сотрудников налоговой службы на предмет выяснения дополнительных данных о личностях мошенников, результатах возможных налоговых проверок их предприятий и т. д.; 

получение в банке данных о наличии расчетного счета предприятия, поступлении на него платежей и их последующем использовании; 

 направление международных запросов в зарубежные страны в случае, если мошенники представляли клуб (общество, ассоциацию) филиалом международных клубов, центральная организация которых якобы находится за границей и др.

Наиболее типичными действиями, когда часть мошенников успела скрыться, являются:

составление фоторобота мошенников и подключение к работе по их установлению сотрудников милиции общественной безопасности, средств массовой информации;

принятие мер к  обнаружению и задержанию преступников, в том числе  по «горячим следам», если их личности известны или установлены в ходе проверки;

направление  сводки-ориентировки  в службы криминальной милиции с изложением обстоятельств и способов совершенного преступления, примет преступников, реквизитов использованных ими документов;

информирование, при необходимости, сотрудников транспортной милиции, пограничных и таможенных органов об обстоятельствах  совершенного  преступления  для возможного установления и задержания этих лиц;

ориентирование на выявление причастных к совершению мошенничества лиц по их приметам, характеру действий и другим поисковым признакам оперативные источники в преступной среде;

К последующим оперативно-следственным мероприятиям относятся:

проведение технико-криминалистических экспертиз различных документов для подтверждения или опровержения предположений о наличии в них признаков подделки; 

проведение других экспертиз, к которым относятся экономические, математические,  психологические, психиатрические. 

Таким образом, анализ имеющейся информации позволяет сделать ряд выводов:

в условиях стабилизации экономики России возрастает инвестиционная активность населения и предпринимателей;

на указанном фоне активизируются деструктивные элементы, специализирующиеся на совершении финансовых мошенничеств;

подавляющее количество выявленных посягательств осуществлялось организованными преступными группами, имеющими межрегиональный характер. Как правило, с целью завуалирования мошенничества, злоумыш-ленники используют документы некоммерческих фондов и обществ.

Принимая во внимание важность проводимой работы по декриминализации экономики России, защите интересов граждан участвующих в инвестиционной деятельности, а также, учитывая большой общественный резонанс, вызываемый совершаемыми мошенничествами, целесообразно:

территориальным подразделениям службы БЭП продолжить проведение мероприятий по разрешению проблемы обманутых вкладчиков, а также выявлению и пресечению деятельности вновь организованных «финансовых пирамид» на более качественном уровне;

наращивать оперативные позиции в преступной среде, использующей данный вид мошенничества для обогащения, особенно с межрегиональной организацией;

скоординировать деятельность подразделений БЭП с  подразделениями  криминальной милиции, осуществляющими розыск скрывшихся от следствия преступников для их задержания и установления местонахождения похищенных средств  пострадавших в целях  возмещения материального ущерба;  

осуществлять анализ поступающей информации с целью выявления лиц, стоящих во главе данного вида мошенничества и построения прогнозов развития ситуации в целом по стране;

принять меры по координации действий подразделений БЭП при разработке и документировании межрегиональных преступных групп.
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� Под маркетингом понимается вид человеческой деятельности, направленный на удовлетворение нужд и потребностей посредством обмена (см.: Котлер Ф. Основы маркетинга / Пер с англ. В. Б. Боброва. – М.: Прогресс, 1991. С. 47.).


� Проблемой финансовых пирамид давно занимается психолог Рамиль Гарифуллин, результаты исследований которого, изложенные в книгах "Иллюзионизм личности" и "Психология блефа", недавно вышли в России.





� См. Методические рекомендации «Особенности назначения отдельных видов экспертиз по делам о мошенническом завладении денежными средствами граждан». Инф. бюллетень СК МВД России, М., 1998. № 1 С.67-75. 





