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Борьба с коррупцией в полицейских ведомствах Европы и США

(пособие)(
Зарубежные историко-правовые исследования свидетельствуют: коррупция возникла в человеческом обществе в глубокой древности одновременно с созданием управленческого аппарата. В различных формах данное явление распространено во всем мире. Великий государственник Шарль Монтескье, ссылаясь на опыт веков, утверждал, что «всякий человек, обладающий властью, склонен злоупотреблять ею, и он идет в этом направлении, пока не достигнет положенного ему предела».

В XI веке один из китайских мыслителей назвал коррупцию результатом действий «плохих законов и плохих людей». Именно эта идея легла в основу многих версий происхождения коррупции в правоохранительных структурах. Концепция «плохих людей» преобладала до начала XX века, а проблема «плохих законов» особенно явственно проявилась в американских теориях середины XX в.

Международная общественная организация «Transparency international» («Международная гласность»), ставящая своей задачей противодействие коррупции на мировом и национальном уровне отмечает: «Феномен коррупции носит планетарный характер. Это явление стало привычным во многих ведущих индустриальных государствах, богатство, устойчивое положение и традиции которых позволяют скрывать размах огромного ущерба, наносимого коррупцией социальной и гуманитарной сферам. Коррупция широко распространена уже и в развивающихся странах, в странах Восточной Европы и Центральной Азии. Нет таких государств, будь они богатые или бедные, которые могли бы претендовать на исключительное целомудрие» 
.

Мздоимство упоминается и в русских летописях XIII в. Первое законодательное ограничение коррупционных действий принадлежит Ивану III, а его внук Иван Грозный впервые ввел сметную казнь в качестве наказания за «чрезмерность во взятках».

При Петре I возросла как коррупция, так одновременно и жестокая борьба царя с ней. В коррупции был изобличен и публично казнен сибирский губернатор Гагарин, а затем четвертован за взяточничество оберфискал Нестеров, изобличивший Гагарина.

Российская коррупция была неотделима от фаворитизма. Перед самой революцией 1917 года помимо Распутина на ней наживались балерина Кшесинская и великий князь Алексей Михайлович. На пару они за огромные взятки содействовали получению фабрикантами военных заказов во время первой мировой войны.

В Советской России Декрет СНК от 8 мая 1918 года предусматривал уголовную ответственность за взяточничество (лишение свободы на срок не менее 5 лет). В этом Декрете покушение на получение и дачу взятки приравнивались к совершенному преступлению.

Современные условия характеризуются ростом коррупции, в том числе в органах внутренних дел, приобретением ею более масштабных и вместе с тем скрытных форм, что с одной стороны вызывает необходимость усиления борьбы с этим явлением, а с другой – серьезно затрудняет такую борьбу.

Предлагаемое пособие посвящено анализу зарубежных подходов к означенной проблематике и практических наработок в преодолении негативных проявлений, наметившихся в последнее время, в полиции ряда государств. В нем содержатся также некоторые рекомендации по борьбе с коррупцией в органах внутренних дел России.

Глава I. Юридические определения коррупции

Понятие «коррупция» происходит от латинского слова «corrupptio», переводимого на русский язык, как «порча», «подкуп». В Кодексе поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, принятом Генеральной Ассамблеей ООН 17 декабря 1978 г.
, говорится, что «хотя понятие коррупции должно определяться национальным правом, следует отметить, что оно охватывает совершение или несовершение какого-либо действия при исполнении обязанностей или по причине этих обязанностей в результате требуемых или принятых подарков, обещаний, стимулов или их незаконное получение всякий раз, когда имеет место такое действие или бездействие». Таким образом, большинство стран мира согласились понимать под коррупцией подкуп, продажность должностных лиц и их служебное поведение, осуществляемое в связи с полученным или обещанным вознаграждением.

Что касается национальных юридических трактовок коррупции, особенно касающихся коррупции в правоохранительных органах, то они, как правило, не отличаются четкостью. Это обстоятельство существенно осложняет проведение антикоррупционных мер.

А. Американские формулировки

В уголовном праве США (федеральном или отдельных штатов) понятие «коррупция» не имеет точного определения, однако доктринально включает в себя ряд составов преступлений.

Один из наиболее авторитетных юридических словарей США трактует это понятие, как «деяние, совершаемое с намерением предоставить некое преимущество, несовместимое с официальными обязательствами должностного лица и правами других лиц. Деяние должностного лица, которое незаконно и неправомерно использует свое положение или статус для извлечения какого-либо преимущества для себя или другого лица в целях противоположных обязанностям и правам других лиц»
.

Считающееся классическим в США пособие Р. Перкинса по уголовному праву содержит следующее доктринальное описание коррупции: «Слово «коррупция» указывает на нечистоплотность и непорядочность, и когда оно встречается в уголовном законе, означает безнравственные или… ненадлежащие действия… Неправомерное отправление должности является коррумпированным поведением должностного лица, в ходе исполнения его должностных обязанностей или когда оно действует под видом отправления должности»
.

Приведенные выше цитаты дают лишь общее представление об американском толковании понятия «коррупция», конкретно же оно может быть раскрыто через описание связанных с коррупцией составов преступлений, содержащихся в уголовном законодательстве (федеральном и отдельных штатов) США.

Под коррупцией в американских правоохранительных органах многие национальные правоведы понимают действия полицейского, связанные со злоупотреблением служебными полномочиями и совершаемые с целью получения личной выгоды для себя или иных лиц. Сотрудник полиции, совершающий кражу или грабеж без использования властных полномочий, к проблеме коррупции не имеет никакого отношения, как и полицейский, арестованный за вождение автотранспортного средства в состоянии алкогольного опьянения. При этом, за исключением случаев злоупотребления полномочиями, разница между преступлениями, совершенными полицейскими и другими лицами, не существенна. Некоторые исследователи утверждают, что действия, касающиеся злоупотребления служебными полномочиями (в случае задержания, ареста, допроса, неправомерного проведения обыска или наложения ареста на имущество), следует рассматривать как один из элементов коррупции. Инциденты, лишенные мотива извлечения личной выгоды, имеют другую природу и должны изучаться отдельно от исследования проблемы коррупции в правоохранительных органах.

Коррупция в полиции не сводится лишь к получению денежных средств. Личная выгода может быть получена в форме оказываемых услуг, приобретения определенного статуса, политического влияния или престижа. Например, полицейский может лояльно относиться к тому, что какой-либо ресторан продолжает обслуживать посетителей после установленного времени закрытия, поскольку его совладельцем является местный политический деятель. Занимая такую позицию, сотрудник полиции может предполагать, что это будет способствовать его продвижению по службе. Бездействие сотрудника полиции при умышленном уничтожении вещественных доказательств на месте происшествия также может не нести финансовой выгоды.

При выявлении фактов коррупции в полиции наиболее сложным является определение «степени» личной выгоды. Многие полагают, что бесплатная чашка кофе, предложенная признательным владельцем ресторана, или рождественский подарок от женщины, кошку которой полицейский снял с дерева, – ситуации, при определенных обстоятельствах вполне допустимые. По мнению других, именно небольшие знаки внимания и благодарность и ставят под сомнение порядочность сотрудников полиции.

Это означает, что необходимо систематизировать виды коррупции в зависимости от масштабов содеянного и отработать соответствующие меры борьбы с такими противоправными действиями.

Б. Европейские подходы

Одну из версий понятия «коррупция» в 1994 году предложил Совет Европы. «Коррупция», – гласит она, – это нарушение лицами, выполняющими общественные или другие функции, своих обязанностей с целью получения привилегий любого вида».

Несмотря на такое предложение, в ведущих государствах Старого света, включая государства, входящие в Европейский Союз, до сих пор не принято единой трактовки понятия «коррупция». Более того, в последнее время специализированные издания (например, журнал «Kriminalistik» в ФРГ) тиражируют мысль о том, что с правовой точки зрения это явление не что иное, как «дело без пострадавших». Мотивируют это тем, что если отсутствует конкретная жертва, то некому возбудить иск, и нет свидетелей. Следовательно, отсутствуют основания начинать следствие. Если же говорить о подкупе, то без него немыслимо предпринимательство, ибо он (подкуп) является неотъемлемой частью коммерческой деятельности. Подобные утверждения аналитики подкрепляют тем аргументом, что в современном индустриальном обществе главной ценностью стало достижение успеха. Место веры в принципы занял культ результата, культ приобретения материальных благ. Этот тезис, в частности, получил хождение на ежегодной осенней конференции Федеральной криминальной службы ФРГ, состоявшейся в ноябре 2002 года
.

По мнению ряда английских исследователей, коррупция в полиции представляет собой одну из форм организационной аномалии в государственном секторе. Полиция и организации, принадлежащие к общественному сектору, реализуют по преимуществу распределительную власть (т.е. распределяют или контролируют раздачу услуг и ресурсов). Однако коррупция в полиции имеет свою специфику. Это объясняется особыми полномочиями и обязанностями полицейских, а именно их роли и положения, как «восстановителей» общественного порядка, «защитников» граждан и как участников системы уголовного правосудия.

Многие европейские специалисты подчеркивают, что, как и в других сферах, точной дефиниции понятия «коррупции», применительно к полиции, не выработано. При этом отмечается, что некоторые политики, ученые, журналисты и граждане прямо или косвенно используют общую дефиницию понятия «коррупция в полиции», понимая ее как вовлечение в неэтичные деяния в целом. Иначе говоря, со стороны даются оценки того, как полиция поддерживает «общественное доверие», насколько она вообще «честна». Руководствуясь таким подходом, очень легко рассматривать любое деяние или упущение («прокол»), хотя бы незначительного свойства, как факт коррупции, но это было бы неправильно.

Поэтому рядом экспертов в Англии предлагается формулировка полицейской коррупции как «злоупотребление ролью или занимаемым положением с целью получения личной выгоды или получения выгоды другими лицами».

Наряду с этим распространено мнение, что сужение указанной дефиниции упрощает дело, т.к. ограничивает рассмотрение правонарушений до уровня конкретных деяний или упущений, допускаемых полицейским и оговоренных правовыми положениями, а также подзаконными актами разных лет о предупреждении коррупции и борьбе с ней. Под этим понимается главным образом взяточничество, нарушение основных профессиональных этических норм при выполнении служебных обязанностей и т.д.

Сторонники вышеизложенного суждения, без сомнения правы в том, что подобный подход повышает уровень ясности в трактовке конкретных деяний, однако он может привести к нежелательным «перекосам». В конечном счете, «в сетях» окажется лишь «мелкая рыбешка», а более «крупные фигуры» останутся вне поля зрения.

Таким образом, анализируя все «за» и «против» широкого или узкого толкования понятия «полицейская коррупция», английские правоведы для большей определенности, а также избавления от двойственности, предлагают использовать понятие коррупции как должностного злоупотребления, совершаемого в личных или иных целях. При этом они настаивают на соблюдении обязательного условия - оговаривать наиболее важные аспекты, например, особо злостные проявления коррупции на некоторых участках деятельности правоохранительных органов (расследование тяжких преступлений, охрана правопорядка в регионах с повышенной криминогенной обстановкой, в местах наибольшей активности террористов, наркодельцов, организаторов притонов и т.п.). Подразумевается, что должностные преступления в обозначенных сферах и пунктах представляют собой серьезное нарушение доверия со стороны общества, создают угрозу внутренней структуре полицейских подразделений и оказывают неблагоприятное воздействие на процесс поддержания ими правопорядка
.

Глава II. Коррупция в правоохранительных органах

При изучении проблемы коррупции в правоохранительных органах зарубежные аналитики сталкиваются с большими трудностями. К самым значительным они относят то, что во многих западных странах эту тему до недавних пор не замечали, а то и намеренно закрывали, создавая впечатление полного благополучия. Официальные лица зачастую утверждали, что в их странах полиция не коррумпирована.

Однако в самое последнее время в иностранных специализированных изданиях, на профессиональных совещаниях и представительных форумах все чаще ставятся вопросы о существовании глубокой и даже массовой коррупции в полиции, обсуждаются наиболее целесообразные методы ее выявления и преодоления.

Так, в основательном научном исследовании, опубликованном английским сборником «Police journal»
, констатируется, что полиция Великобритании коррумпирована весьма основательно.

Юристы и политики ФРГ также приводят обширные данные о масштабных и главное многолетних коррупционных действиях сотрудников правоохранительных служб страны. Экономический ущерб от коррупции полиции в ФРГ оценивается местными прокурорскими работниками минимум в 600 млн. евро.

Сходная ситуация характерна ныне и для других регионов мира.

Английские эксперты подразделяют причинные факторы полицейской коррупции в своей стране на две основные категории:

- связанные с внешней средой;

- являющиеся следствием личного, внутреннего порядка.

Представляется, что такая классификация  может стать неплохой основой для анализа явления.

А. Причины коррупции в полиции, связанные с внешней средой

Мотивы, порождаемые внешней средой, действуют как в структурном, так и в организационном контексте. Структурный контекст это реакция сотрудников на давление внешних обстоятельств, их отношение к возможностям и риску, возникающим в ходе выполнения специфических функций полицейского. Имеются в виду взаимоотношения между сотрудниками и их информаторами, сотрудниками и преступниками, непосредственное поддержание правопорядка и т.д. Давление внешних обстоятельств проявляется особенно явственно, если полицейские исполняют служебные обязанности, сталкиваясь с незаконными видами экономики, например, теми, где присутствуют наркотики, проституция, порнография и т.п.

Не вызывает сомнений, что когда проводится расследование конкретных уголовных дел и ведется подготовка к слушанию какого-то из них в суде, для подсудимого, совершившего тяжкое преступление или являющегося членом организованной преступной группы, приоритетное значение имеет информация. Интерес к сведениям о расследовании может варьировать от намерения быть информированным всего лишь о том, что человек находится под следствием, до более охраняемой информации о тайном наблюдении и секретных операциях. Касательно судебного разбирательства такая информация может включать либо только общие сведения о следствии по делу, либо данные, раскрывающие свидетелей и состояние доказательной базы.

Забегая вперед, можно отметить, что известно немало случаев, когда сотрудники за крупные взятки вмешивались в ход правосудия и тем самым «разваливали» уголовные дела.

Область особого риска – взаимоотношения между сотрудниками и информаторами. Не секрет, что некоторые сотрудники оплачивают информаторов неофициально, развивая особые отношения и скрывая их от начальства. Чаще всего это объясняется возникновением между сотрудником и информатором неординарных отношений, которые не вписываются в существующие должностные инструкции и правила. Свой вклад вносит и то, что соблюдение инструкций связано с «бумажной волокитой», когда даже по пустячному поводу требуется письменный доклад.

Есть определенные сферы, где охрана правопорядка создает особо благоприятные условия для коррупции. Так, правовое регулирование дорожного движения, наркобизнеса, проституции, распространения порнографии, видеопродукции, производства и продажи алкоголя и т.д. является источником незаконных доходов многих современных центурионов.

Обозначенные выше структурные факторы, по мнению зарубежных правоведов, создают атмосферу риска, соблазна и давления, которая особо сильна в соединении с организационным контекстом, т.е. со спецификой профессиональной корпорации или корпоративной этикой.

Корпоративная этика это организационное давление, связанное с ощущением себя частью мощной команды. Сотрудники могут быть вовлечены в коррупцию, чтобы получить преимущества для организации, частью которой они являются. Например, в «культуре работы», которая, как правило, является характеристикой сыскной службы, акцент делается на «получение результатов», «знание системы» и использование методов работы «на грани фола». Таким образом, если необходимо, стержневым моментом успеха становится «коррупция из благих побуждений». Не следует исключать при этом и простое желание сотрудников подразделения путем коррупции улучшать собственное материальное положение. Английские исследователи подчеркивают, что корпоративная этика, организационный контекст достигают максимума в тех случаях, когда уже коррумпированы офицеры-руководители данного подразделения.

Если принять во внимание использование услуг информаторов или охрану правопорядка в незаконных секторах экономики, например, в теневом бизнесе, то окажется, что организационный контекст представляет собой систему, состоящую из коррумпированных штатных сотрудников, информаторов, представителей частных охранных предприятий, юристов, судебных, прокурорских работников и т.д.

Американский исследователь Дж. Гардинер в отличие от английских и германских коллег подходит к вопросу более широко. Он выделяет следующие внешние группы факторов, влияющие на распространение коррупции:

- внутренние характеристики организации;

- основные черты политической системы (интересы граждан, ценности общества, структура правительства, деятельность политических партий и общественных объединений, направленность средств массовой информации);

- наличие соответствующих законов и структур, способных выявлять коррумпированных сотрудников, а также источники взяток.

Для обозначения причин сугубо полицейской коррупции вышеназванный специалист сформулировал несколько более детальных положений. К ним он отнес:

1. Дискреционная власть полицейского, т.е. право полицейского выбирать – производить арест или нет (решение может определяться как законными, так и незаконными основаниями).

2. Слабый служебный контроль руководства за деятельностью подчиненных. Функционирование полиции предполагает рассредоточение сил на значительной территории. Поскольку начальство редко непосредственно следит за тем, как линейные полицейские действуют на своем участке, контроль осуществляется задним числом.

3. Деятельность полиции, как правило, скрыта от общественности. Полицейский чаще всего не допускает, чтобы в момент, когда определяется вопрос об аресте, рядом находились посторонние. Кроме того, он располагает правом на доступ к таким местам, людям и сведениям, которого другие не имеют.

4. Круговая порука, своеобразная «братская субкультура» полицейских, для которой характера преданность по отношению к коллегам, сокрытие их проступков. Упрочению обозначенной круговой поруки способствуют многие обстоятельства и в том числе враждебность к полицейским, как представителям власти, со стороны внешнего мира.

5. Система формирования руководящих кадров. Практически все англо-американские подразделения полиции набирают руководящее звено из линейных офицеров. Это порождает пристрастное отношение и нежелание проводить расследование по заявлениям о случаях коррупции.

6. Статус полицейского в обществе. Многие полицейские считают, что уровень оплаты их труда низок относительно круга обязанностей, сложности функций, образа жизни и престижности. Уверенность в том, что общество недостаточно вознаграждает за службу, может нейтрализовать чувство вины, порождаемое коррупцией. Кроме того, система оценки деятельности полицейских практически приводит к тому, что «плюсы» от коррупции значительно перевешивают ее потенциальные «минусы».

Помимо изложенных, постоянных существуют и многочисленные переменные факторы, способствующие распространению коррупции. Они неодинаковы у полицейских подразделений не только разных государств, но также регионов и городов даже одной страны. В связи с этим фиксацию и анализ специфических для той или иной территории коррупционных проявлений целесообразно проводить, исходя из местных особенностей.

Б. Причинная связь между личностью сотрудника и возможностью его коррумпирования

Отношение сотрудника к коррупции как таковой и собственное поведение в обстановке множества соблазнов и рисков в значительной степени определяется его личными качествами. Сталкиваясь с давлением в ходе выполнения служебных функций или представляя какое-либо подразделение, сотрудник может выбирать собственную модель поведения в данных обстоятельствах. Однако если даже не принимать во внимание названные факторы, существуют личные качества, связанные с предрасположенностью к коррупции.

Любая работа с особыми полномочиями, при которой на исполнителя оказывается сильное давление, может побудить человека к использованию таких полномочий в личных целях. Но эта переменная приобретает другой оттенок, если она накладывается на те черты личности, которые могут представлять риск хотя бы потому, что они уже есть или формируются под внешним воздействием в ходе работы. Сотрудник может стать коррумпированным в результате имеющихся порочных страстей (наркомания, азартные игры, секс и т.д.), из-за близких отношений личного свойства, например, с информатором или приятелем-теневиком и по множеству других причин.

Негативное воздействие внешней среды и особенностей личности со временем обязательно должны отразиться на поведении, образе жизни и тогда, пользуясь известными методиками, можно выявить коррупционера даже по внешним признакам. Так, образ коррумпированного сотрудника, смоделированный лондонской полицией, включает такие характеристики, как благополучная карьера, репутация высокого профессионала, опытность, обособление в своей деятельности. Согласно этим характеристикам, самые серьезные правонарушения, связанные с коррупцией, обычно совершают более зрелые сотрудники. Однако коррупция, правда, более «мелкого» уровня сильнее всего заметна в рядах молодых сотрудников.

Английские профессионалы борьбы с этим явлением в последнее время настоятельно подчеркивают мысль о том, что представление о внешности и поведении коррумпированного полицейского стало весьма нестабильным и потому, по их мнению, крайне необходимо обеспечить постоянный поток агентурной информации по данной проблеме.

Одним из хорошо зарекомендовавших себя источников информации о личной коррупции в полицейских службах Великобритании остается анонимное или «внутреннее донесение». В отношении авторов подобных «документов» имеются даже соответствующие служебные инструкции, содержащие положения, которые защищают этих информаторов от возможного преследования, особенно если не исключена какая-либо утечка данных. Для доносчиков создаются благоприятные условия, включая специальные каналы отправления сообщений, принимаются также меры для ограждения этих лиц от серьезных «беспокойств», связанных с их тайным доносительством.

В. Некоторые особенности расследования случаев коррупции
.

В США, согласно должностным инструкциям, любая информация о случаях коррупции должна рассматриваться в совокупности с расследуемыми, а также закрытыми делами или жалобами этой направленности, с целью выявления или исключения возможности сговора среди служащих полицейского подразделения.

Примечательно, что каждое расследование правонарушений, совершаемых сотрудниками полиции, должно быть завершено даже в случае ухода сотрудника в отставку. Считается, что прекращение расследования по причине отставки имеет ряд отрицательных последствий. Во-первых, пока не будет доказана вина подозреваемого, его коллеги могут считать причиной отставки оскорбление профессионального достоинства. Во-вторых, отсутствие официального заключения по делу ставит под сомнение авторитет подозреваемого среди сослуживцев и других сотрудников. В случае недоказанности вины, правонарушитель может вступить в профсоюз полицейских в отставке, получить рекомендации для устройства на другую работу. 

В полицейских ведомствах США скрупулезно относятся к работе с жалобами. Каждая жалоба должна быть зарегистрирована и направлена в соответствующее подразделение или должностному лицу. На основании жалобы должна проводиться проверка даже в случае отсутствия имен конкретных полицейских. Также должны регистрироваться анонимные сообщения, в которых содержится информация, достаточная для проведения расследования или проверки.

При обращении с жалобой на действия того или иного сотрудника полиции граждане могут испытывать неудобства, если расследование будет проводиться другим сотрудником того же полицейского подразделения. Это факт может стать причиной нежелания граждан обращаться с жалобами в полицию. Данное обстоятельство вместе с подозрениями о коррумпированности полицейских усугубляют чувство недоверия к полиции.

Недоверие испытывают не только представители общественности. Например, сотрудники полиции иногда не подают рапорт в отношении своего коллеги из-за опасений, что личность подавшего рапорт будет выяснена. Поэтому рассмотрения жалоб и внутренние расследования должны быть организованы таким образом, чтобы полицейские и представители общественности не испытывали никакого страха.

Полицейское подразделение, проводящее расследование по факту коррупции, должно предоставлять органам государственной власти и общественности список служащих, обвиняемых в неправомерном поведении и информировать о результатах расследования и мерах наказания правонарушителей, что будет способствовать росту авторитета и общественного доверия к полиции.

В случае возникновения подозрения о наличии коррупции в полицейском подразделении допускается возможность проведения секретных операций. В частности, для получения информации о коррупции среди своих коллег иногда задействуются служащие, особенно молодые сотрудники. При выполнении служебных обязанностей они непосредственно или тайно сообщают руководству о фактах, связанных с коррупцией. Все сотрудники подразделения информируются о проведении такого мероприятия. При этом фамилии лиц, предоставляющих сведения, держатся в секрете. Поэтому возникает представление о большом количестве информаторов.

Британские силы по борьбе с коррупцией, в отличие от американских, при внутренних расследованиях стремятся в максимальной степени защитить сотрудника. Поэтому ими был введен «щадящий метод»: подозреваемый в коррупции сотрудник может оставить службу в связи с досрочным уходом на пенсию. Вследствие этого обвинение коррумпированному полицейскому в совершении уголовного или должностного правонарушения может быть не предъявлено: он может сам раньше срока уйти с полицейской службы под удобным предлогом; он может быть уволен из полиции по другим причинам, нежели коррупция, несмотря на то, что не без основания подозревается в коррупции; он может быть перемещен в связи с сомнительным поведением или оставлен в каком-то качестве и при этом его противоправные действия не принимаются в расчет.

Глава III. Мнения сотрудников о полицейской коррупции

В последнее время в ФРГ было проведено несколько опросов сотрудников ОВД, в том числе службы криминальной полиции, по проблеме коррупции в их рядах. Основная цель опросов – определение наиболее приемлемых форм борьбы с этим явлением. Данными мероприятиями был охвачен широкий круг полицейских. Работа осуществлялась в строгом соответствии с основными социологическими требованиями, что позволяет рассматривать указанные опросы как адекватное отражение истинных настроений среди сотрудников правоохранительных служб.

Анализируя результаты бесед с респондентами, инициаторы опросов пришли к выводу, который поддержали эксперты других западных стран: среди полицейских, несмотря на появление все новых  разоблачений коррупционных махинаций в правоохранительных ведомствах, преобладает уверенность, будто речь идет о единичных случаях, о «белых воронах» и, вследствие этого, не следует предъявлять претензии ко всей системе.

А. Отношение к коррупции и роли руководства.

Опросы однозначно свидетельствуют: разговоры на коррупционные темы идут лишь в узком кругу сослуживцев, да и то весьма редко. Вообще среди полицейских нет четкого представления, при каких обстоятельствах и в каких объемах допустимо принятие подношений и других «благодарностей». Характерно, что у большинства сотрудников криминальной полиции ФРГ осознание опасностей, связанных с коррупцией, выражено еще слабее, чем у их коллег из других подразделений.

В ходе опросов рядовые сотрудники охотно шли на обсуждение деталей их взаимоотношений с руководством, а подчас затрагивали эту тему даже по собственной инициативе. Многие высказывались в том смысле, что их начальники недостаточно остро воспринимают проблематику коррупции в полиции ФРГ. Это выражается, в частности, в том, что в ходе своей деятельности служащие по существу не информируются о фактах коррупции, им ничего не говорят о формах коррумпирования и негативных последствиях этого явления для дальнейшей карьеры, денежных надбавок, определенных льгот и т.д. Подобную информацию они изредка получают от коллег, а от руководителей лишь в качестве односложных ответов на соответствующие вопросы.

Те начальники, которые замалчивают проблему коррупции, вызывают у своих подчиненных подозрение и подрывают профессиональное доверие к себе. Сотрудники полагают и даже уверены, что подобные начальники намеренно скрывают случаи коррупции или не стремятся отслеживать это явление.

Такое или близкое к нему мнение высказывается большинством сотрудников полиции ФРГ. На основе этого аналитики делают вывод, что замалчивание фактов коррупции, а также нагнетание излишней секретности, идущее от руководства, производят крайне негативное воздействие. Следствием такого положения является то, что многие сотрудники, не имеют ориентиров, равняются на своих коллег, редко обращаются к начальству по вопросам коррупции и всячески стремятся «не выносить сор из избы».

Организаторы опроса констатируют, что, судя по оценочным высказываниям респондентов, служащие полиции ФРГ сильно преуменьшают опасность структурной коррупции и считают, что уличенных в ней следует подвергать определенным санкциям, тем не менее, сами не отказываются от бесплатного угощения и выпивки, скидок на покупки, различных подарков, денег и  других дорогостоящих «знаков внимания», предлагаемых «клиентурой» на их участке работы.

Б. Суждения о коррупционерах и принимаемых «благодарностях»

Как правило, полицейские определяют отдельных коррупционеров в своей среде по таким простым признакам, как жизнь не средствам, частные смены автомобиля, приобретение недвижимости, загородные проездки, отпускные путешествия и т.п. Наиболее подверженными коррупции считаются сослуживцы, занятые на участках торговли, расследования мошенничеств и борьбы с хозяйственными преступлениями, а также в экономических и различных контрольных службах, включая патрульные команды, автоинспекцию и др. Серьезные подозрения служащие полиции высказывают в отношении «тех там наверху», т.е. руководящего звена правоохранительных органов ФРГ.

Приблизительно четверть опрошенных признались, что получали «выгодные предложения» от своих «подопечных». Что же касается транспортной полиции, то там эта цифра вдвое больше, т.е. около 50 процентов. В качестве «выгодных предложений» фигурируют по большей части денежные суммы, а среди остальных «благодарностей» – по преимуществу угощение и секс.

Респонденты часто пользовались термином «определенное внимание», под которым понимались скидки на покупки (3 3% опрошенных), подарки (31 %), заниженные расценки на питание и алкоголь, включая членов семьи (28 %). Примечательно, что открыто признались в получении денег лишь 4 % респондентов.

Участники опросов охотно высказывались на тему мотивации коррупционных явлений в своей среде. Главной причиной они считают повышение материального положения (37 % респондентов). Большое число сотрудников (24 %) заявили о том, что «полицейскому надо вылезти из долгов». Пятая часть опрошенных в качестве решающей причины назвали недовольство своим служебным положением. Германские специалисты полагают, что данный показатель должен насторожить руководящих работников правоохранительных органов и общественность, т.к. свидетельствует о кадровых недоработках, чреватых серьезными негативными последствиями.

Инициаторы опросов обнаружили стремление респондентов к определенному обобщению основных мотивов коррупционных проявлений в полиции ФРГ. Так, опрашиваемые указывали на утрату германским обществом фундаментальных ценностей, на отсутствие положительных примеров противодействия коррупции со стороны руководства полиции, парламентских деятелей, публичных политиков страны. Германские специализированные издания сообщают, что вопрос о недостатке положительных примеров со стороны руководящих лиц поднимают также судьи и прокурорские работники ФРГ
.

В. Способы противодействия коррупции

На первое место в мероприятиях по недопущению коррупции в  собственных рядах сотрудники поставили заблаговременное и детальное информирование их об опасностях, создаваемых коррупцией (97 % опрошенных). Подавляющее большинство из них (73 %) высказались за то, чтобы инструктажи по этому вопросу были организованы в качестве одной из основных дисциплин в период первичного обучения, а также в дальнейшем на курсах повышения квалификации. При этом со стороны сотрудников выдвигались разнообразные предложения о предоставлении материалов, пособий, методических разработок по распознанию этого явления, предупреждения и борьбы с ним. Респонденты предлагают периодически обсуждать эту проблематику на производственных совещаниях, доводить новые сведения по ней до всех сотрудников путем регулярного выпуска печатных бюллетеней и другими способами.

Более трети опрошенных указали на благотворное влияние открытых дискуссий относительно коррупции среди коллег, товарищеских обсуждений ставших известными негативных и позитивных примеров из данной области.

Что касается осуществления конкретных превентивных мер с целью снижения и недопущения коррумпирования, то за них высказалось 75 % опрошенных. Примечательны при этом следующие сведения: 60 % всех респондентов считают возможным эффективно бороться против коррупции в полиции, однако 38 % проявили к этому скептическое и крайне отрицательное отношение, ибо они убеждены в непобедимости коррупции среди полицейских. Причем в уголовной полиции ФРГ последних, т.е. скептиков, не менее 50 %. Комментируя приведенные сведения, германские специалисты подчеркивают, что если учесть сложность, остроту, известную деликатность поставленной проблемы, а также профессиональную осторожность и скрытность работников полиции, то, видимо, следует скорректировать приведенные проценты в сторону увеличения числа сомневающихся в успехе антикоррупцонных действий в полиции.

Те респонденты, которые признают необходимость борьбы с коррупцией в правоохранительных службах, предлагают, наряду с созданием контрольных механизмов в форме сугубо организационных и технических мер («внешний контроль»), сделать упор на субъективные факторы. Надо, считают они, усилить систему нравственных сдержек, укреплять профессиональную этику («внутренний контроль»), т.к. эти компоненты вместе с «внешним контролем» неотделимы друг от друга.

Что касается сугубо индивидуальных методов профилактики коррупции, то опрашиваемые чаще всего выступали с такими рекомендациями, как выделение в подразделении сотрудника, ответственного за антикоррупционную работу, использование метода «упреждающих» бесед начальников с подчиненными или опытных сотрудников с начинающими («с глазу на глаз»), регулярную ротацию кадров.

Подводя итог проведенным опросам, германские эксперты подчеркивают, что какого-либо универсального рецепта для преодоления коррупции среди полицейских в ходе этой работы найти не удалось. В связи с этим один из специалистов сослался на опыт Древнего Египта, приводя цитату из соответствующего поучения, бывшего актуальным еще за 2000 лет до новой эры: «Чтобы твои подчиненные соблюдали законы, сделай их обеспеченными».

Глава IV. Зарубежные концепции и практические наработки преодоления коррупции в полиции

А. США

Основной упор в преодолении полицейской коррупции в США делается на ее профилактику. Как явствует из ставших достоянием гласности служебных инструкций и методических пособий, перед разработкой профилактических мер руководителю полицейского подразделения необходимо детально проанализировать проблему коррупции, которая может возникнуть в его коллективе. Следует установить возможную связь коррупции с другими видами деятельности, в частности, строительством, уличной торговлей, перевозкой наркотиков, игорным бизнесом или проституцией. Необходимо также выяснить степень вероятности существования коррупции в полицейском подразделении, для чего:

- определить наличие тех участков работы, на которых возможно продолжительное существование коррупции;

- выявить какие-либо ограничения распространению коррупции;

- установить признаки коррумпированности действий сотрудников;

- определить круг действий полицейских, которые могут рассматриваться в обществе как коррупция;

- выявить реакцию общественности на действия, которые, с точки зрения руководителей подразделений полиции, являются недопустимыми для полицейских.

В названных выше служебных документах наиболее эффективными считаются следующие направления профилактики коррупции:

1. Разработка Кодекса профессиональной этики и утверждение перечня недопустимых видов деятельности в полиции.
Поведение сотрудников полиции лишь частично зависит от применяемых поощрений и санкций. Большее значение имеет усвоение полицейскими стандартов поведения при несении службы. Поэтому необходим Кодекс профессиональной этики, в котором должны быть отражены основополагающие принципы деятельности сотрудников полиции. Этот документ станет базовой основой работы полицейских в нестандартных ситуациях. Кроме того, Кодекс профессиональной этики должен содержать перечень видов деятельности, недопустимых в полиции, в том числе и коррупционных. 
При определении стратегии, направленной на преодоление коррупции, должны учитываться два существенных момента: во-первых, эта стратегия должна иметь конкретный характер, во-вторых, все полицейские должны ознакомиться с ней и осознать ее.
2. Признание существования коррупции в случае ее выявления в полицейском подразделении и разработка мер по ее искоренению.
Открытый и эффективный план профилактики коррупции будет способствовать восстановлению доверия к сотрудникам и руководителям полицейских подразделений.
Руководитель полицейского подразделения должен всячески демонстрировать свою активную позицию в отношении искоренения коррупции перед сотрудниками, общественностью и лицами, которые могут создавать условия для возникновения коррупции в полиции. Институт ответственности руководства является действенной мерой по борьбе с коррупцией в полиции. В обязанности руководителя при осуществлении мероприятий по предупреждению правонарушений и коррупции входит:
- анализ служебных характеристик сотрудников, обвиненных в коррупции, за последние 3 года. Поощрение тех сотрудников, которые отмечали тенденции неправомерного поведения и злоупотребле​ний этих полицейских;
- рассмотрение результатов последнего инспектирования. Установление сотрудников, которые наиболее высоко оценили работу подчиненных. В случае несоответствия показателей работы и данных ей оценок принятие соответствующих мер;
- анализ причин неявок в суд сотрудников. При прохождении службы этих полицейских в одной команде или проведении какой-либо операции инспектирование работы подразделения с учетом поступивших жалоб;
- анкетирование не менее 10 процентов личного состава полицейского подразделения, не находящегося под следствием. В случае обнаружения недостатков критериев оценок профессиональной деятельности полицейских - расширение круга опрашиваемых сотрудников для сбора дополнительных предложений с целью корректировки системы оценок;
- установление всех осведомителей, которым в течение 2-х лет выплачивалось вознаграждение. Организация встречи ревизора с информаторами для проверки правильности выплаченных денежных сумм;
- проверка всех операций за год, в результате которых производилось изъятие свыше 1 кг наркотических веществ;
- по результатам анализа полученной информации - подведение итогов и выявление количества полицейских, уличенных в коррупции. Установление коренных причин злоупотреблений, проведение оперативных мероприятий по их устранению.
В американских методиках подчеркивается, что игнорирование существования коррупции – признак недостаточного контроля над деятельностью полицейского подразделения. Руководитель несет ответственность за все факты коррупции, в том числе выявленные другими лицами. За игнорирование этих фактов его самого привлекают к дисциплинарной ответственности или отстраняют от должности. В Управлении полиции г. Лос-Анджелеса в каждый отчет о расследовании фактов коррупции включается раздел, освещающий понимание ситуации руководителями. В этом разделе руководитель подразделения, в котором был выявлен факт коррупции, дает объяснения в отношении совершившегося правонарушения и излагает меры, направленные на предотвращение подобных ситуаций в дальнейшем.
3. Оценка стратегии и методики по искоренению коррупции с точки зрения их эффективности.
Для снижения уровня коррупции в полиции необходимо выявить пути сокращения числа ситуаций, в которых сотрудник полиции может быть вовлечен в коррупцию.

Считается, что оперативные работники, внедренные в преступную среду, в большей степени подвержены коррупции. В целях контроля их деятельности могут быть использованы средства, которые в то же время обеспечивают безопасность полицейских. К наиболее распространенным из них относятся длительное наблюдение за агентом с использованием звукозаписи и прослушивания бесед. Показано, что операции, во время которых оперативный работник проводит встречи с представителями преступного мира не реже 1-2 раз в неделю, не должны продолжаться более одного года. После завершения операции сотруднику должна быть поручена работа консультанта по подготовке операций или следователя. Вновь приступить к работе в качестве оперативного сотрудника этот полицейский может по истечении определенного времени.
Возможно, проведение инспекторских проверок проводятся для определения правильности действий сотрудников, предотвращения правонарушений и коррупции. Как правило, ревизоры для проверки действий сотрудников полиции и свидетельских показаний прибывают на место происшествия без предупреждения. Кроме того, инспектора проводят консультации новых служащих и проверяют меру сложности порученного им задания. Это связано с тем, что определенные виды работы требуют специальных знаний и не могут быть качественно выполнены молодыми сотрудниками из-за отсутствия практического опыта.
Эффективным средством предупреждения коррупции является система предварительного анализа и прогнозирования таких правонарушений. Она позволяет выявить имеющиеся проблемы при несении службы, недостатки работы руководителей, предпосылки злоупотреблений служебным положением среди полицейских. Данная система предполагает анализ основных элементов полицейской деятельности: личности самого полицейского; его задание; состав смены; маршрут; отчет и т.д. Также система предварительного анализа и прогноза включает сбор информации по следующим направлениям:
- применение оружия;

- превышение пределов необходимой обороны и злоупотреблений при использовании силовых методов воздействия;

- наличие жалоб, включая инспекторские замечания, и другие меры дисциплинарного воздействия;

- утрата спецоборудования и технического оснащения;

- факты получения травм и телесных повреждений на службе;

- отпуска по болезни сроком более 5-ти дней или периодически повторяющееся в течение длительного времени отсутствие на службе по причине болезни сроком на 1-2 дня.

Наличие информации об имеющихся нарушениях по перечисленным направлениям сигнализирует о недостатках в поведении полицейского и требует принятия превентивных мер на ранней стадии. Од​нако использование системы предварительного анализа и прогнозирования требует особого внимания и продуманности для избежания этических проблем.
Кроме того, предотвращение коррупции возможно путем регулярных кадровых перестановок. Однако эта мера имеет существенные недостатки. Они сводятся к тому, что:
- у полицейских исчезает возможность лучше познакомиться с коллективом;

- осложняется установление взаимного доверия и нарушаются дружеские отношения;

- снижается ответственность за выполняемую работу;

- исключается разработки долгосрочных программ.

По истечении определенного периода времени стратегию профилактики коррупции следует постоянно пересматривать с целью оценки целесообразности выбранного подхода.
4. Этическая подготовка.
Наиболее важным компонентом концепции, направленной на создание, развитие и внедрение этических стандартов, является подготовка молодых сотрудников полиции. Эта подготовка должна предусматривать всестороннее изучение проблемы коррупции.
Курс по предупреждению коррупции в учебных учреждениях полиции должен включать:
а) Исторические и социальные аспекты проблемы коррупции в полиции. (Данный курс должен содержать не только изучение проявления коррупции в подразделениях полиции и других правоохранительных органах, но и рассмотрение ее основных причин и негативных последствий для общества в целом).
б) Практические занятия. (На практических занятиях путем инсценировок формируются и развиваются самостоятельные навыки принятия решений в ситуациях, в которых сотрудник полиции может быть вовлечен в коррупцию).
в) Формирование ответственности перед сотрудниками полицейского подразделения. (В случае обнаружения факта коррупции каждый полицейский должен действовать в соответствии с профессиональными этическими нормами).
г) Обзор Кодекса профессиональной этики и перечня недопустимых видов деятельности в полиции. (По окончании изучения курса новые сотрудники полиции должны овладеть стратегией предупреждения коррупции).
Кроме того, в целях продолжения этической подготовки сотрудников полиции необходимо организовывать подготовительные курсы.
На моральный облик полицейского большое влияние оказывает положительный климат в коллективе. Процесс формирования и поддержания такого климата включает:
- создание антикоррупционной атмосферы;

- укрепление профессиональных этических норм для осознания важности и значения возложенной задачи по охране правопорядка;

- тщательную проверку образа жизни кандидатов на службу в полицию и отбор только тех лиц, чье поведение в прошлом соответствовало этическим ценностям.
Этическая подготовка полицейских должна начинаться с момента поступления на службу и носить постоянный характер.
5. Набор на службу и отбор квалифицированных кадров.
Прежде всего, необходимо определить квалификацию и личностные характеристики потенциальных сотрудников. Следует разработать программу набора кадров, которая бы обеспечила поступление на службу в полицию лиц с необходимыми характеристиками. Полезно, когда речь идет о приеме на службу выпускников полицейских учебных учреждений, установить тесные контакты с этими образовательными структурами.

Основная причина роста коррупции среди сотрудников правоохранительных органов носит субъективный характер. В одном из выступлений помощником директора ФБР США Майклом ДеФео было высказано мнение, суть которого в том, что для правоохранительных органов, в особенности для службы в тех структурах, которые в наибольшей степени подвержены риску коррумпирования, необходим поиск так называемых «идеалистов». Эти люди следуют в своей жизни определенным ценностям, которые главным образом и защищают их от коррупционных отношений.
В целях выявления кандидатов, не соответствующих задачам деятельности и этическим стандартам полицейского подразделения, необходимо провести их тщательный отбор. В отборочном процессе особое значение имеет изучение личности кандидата. Для повышения уровня отбора кадров необходимо применять различные способы выявления личностных характеристик: детектор лжи, тест на наркотики и т.д. Однако, перед применением какого-либо дополнительного способа проверки следует определить необходимость его осуществления.
Одной из проблем набора сотрудников полиции является отсутствие четко обоснованных критериев отбора кандидатов. В США в некоторых подразделениях вообще не принимают на службу претендентов, которые честно признались в применении наркотиков, а в других – относятся к этой проблеме дифференцировано. Прием на службу производится с возраста 20-ти лет на основании проверки двух последних лет биографии. При этом не учитывается более ранний период формирования личности кандидата, когда могли существовать конфликты с полицией.
Большое значение имеет проверка биографических данных лиц вольнонаемного состава полицейских подразделений. Несмотря на то, что сотрудники этой категории не принимают присяги, они могут занимать ответственные должности и иметь доступ к различного рода служебной информации. Например, должности главного юрисконсульта или начальника отдела по связям с общественностью могут занимать гражданские лица. Поэтому необходимо соответствие этических установок таких работников стандартам поведения полицейских.
Процесс отбора кадров не должен прекращаться на стадии, предшествующей трудоустройству кандидата. В течение подготовки и испытательного срока следует оценить соответствие нового сотрудника требованиям и этическим стандартам, установленным в полиции.
6. Оценка уровня внутренних расследований, проводимых сотрудниками полицейского подразделения. Осуществление постепенного перехода от расследования установленных преступлений к профилактике возможных преступлений. Например, любая информация о коррупции должна рассматриваться в совокупности с расследуемыми, а также недавно закрытыми делами или жалобами.
Применение различных средств профилактики коррупции увеличивает возможность ее раскрытия и значительно сокращает количество совершаемых противоправных действий.
7. Установление дисциплинарного порядка.
Правила и порядок, установленные в полицейском подразделении, влияют на подверженность полицейского воздействию факторов коррупции. Эта мысль проходит красной нитью через все стратегические установки улучшения деятельности американской полиции. В них подчеркивается, что нечеткая и несовершенная организация работы может открыть путь к участию в преступной деятельности. Напротив, строгий надзор, подотчетность и должная дисциплина повышают защищенность от коррупции и предотвращают случаи злоупотребления служебным положением. Также проведение жесткой дисциплинарной политики необходимо для увеличения шансов обнаружения и задержания коррумпированных сотрудников полиции.

Б. Великобритания

Борьба с коррупцией в органах полиции является чрезвычайно актуальной проблемой в современной Великобритании. Считается, что оптимальные условия для всплеска коррупции в британской полиции были созданы еще в 60-х годах XX века. С одной стороны, заработная плата сотрудников полиции была чрезвычайно мала, с другой стороны, деятельность полиции была неподотчетной. Маленькое жалование и чрезвычайно большие полномочия в совокупности с отсутствием подотчетности явились благодатной почвой для развития коррупции. Однако в те годы подавляющее большинство полицейских, все же, не могли себе представить, что в полиции есть нечестные люди. Если бы они могли тогда осознать такую возможность, то заметили бы те явные признаки коррупции, которые всегда существовали. Лишь гораздо позже пришло осознание того, что коррупция стала частью повседневной жизни ряда сотрудников.
Высшие чины полиции и высокопоставленные государственные служащие осознали необходимость принятия экстренных мер по противодействию коррупции в органах полиции. В Великобритании первое громкое уголовное дело, связанное с коррупцией, расследовалось в начале 70-х годов. Тогда Правительство Великобритании решило назначить Комиссаром полиции человека, который не имел до этого опыта поли​цейской работы в Лондоне. Его имя было сэр Роберт Марк. Посчитали, что лицо, которое Раньше работало в полиции Лондона, могло быть скомпрометировано, и поэтому только человек со стороны мог бы достаточно независимо решить проблемы, ставшие к этому времени очевидными. Спустя некоторое время после назначения сэра Роберта разразился крупный скандал о коррупции. Все началось с семейной пары Джими и Расти Хамфриз. Они занимались прибыльным порнографическим бизнесом и рэкетом проституток в особенно запущенном в то время районе Лондона – Сохо. Когда Джими посадили в тюрьму за насильственное преступление, он решил рассказать властям о своих коррупционных отношениях с полицейскими.
Было начато долгое расследование под руководством одного из самых высоких и безупречных чинов Скотланд-Ярда. Работа велась в атмосфере полной секретности небольшой группой наиболее доверенных лиц. Эта группа отчитывалась непосредственно перед Комиссаром, что само по себе было ударом по репутации многих высокопоставленных чинов Скотланд-Ярда. Результатом этой работы стало тюремное заключение ряда сотрудников полиции, двое из которых занимали очень высокие посты.
Репутация столичной полиции сильно пострадала, а высокий уровень общественной поддержки, который был заработан огромным трудом, заметно упал. Кризис доверия было решено преодолевать путем значительных организационных и процессуальных изменений.
Реформа полиции осуществлялась в нескольких направлениях. Одним из таких направлений было реформирование органов следствия. В то время следственный отдел состоял примерно из 3000 детективов, которые находились в непосредственном подчинении полицейского управления. Местные полицейские чины мало что могли сказать о том, как работает следствие и не отвечали за управление его работой. Следствие было «армией в армии». Возникло мнение, и очевидно правильное, что такая организационная структура была, по меньшей мере, частично ответственна за те коррупционные деяния, которые уже были раскрыты, и те, которые еще предстояло раскрыть.
Реформирование следствия заключалось в том, что оно было разукрупнено и управление им было передано на места. Кроме того, теперь стало невозможно всю жизнь работать в следствии. Была введена система ротации. Для того, чтобы получить очередное звание, нужно было осуществлять смену должностей и прослужить поочередно в следствии и в других службах.
Для того, чтобы закрепить эти тенденции, на руководящие посты в следственный отдел Скотланд-Ярда были выдвинуты полицейские, не из среды следователей.
Другое нововведение кардинально изменило правила работы с информаторами. Это было необходимо, так как многие преступления, связанные с коррупцией, были следствием того, что полицейские устанавливали слишком близкие отношения с преступниками, часто лукаво заявляя при этом, что они получают ценную информацию.
Как правило, преступники, которые якобы обеспечивали ценной оперативной информацией полицейских, с которыми они сотрудничали, получали больше, чем полиция. В этом случае полицейские могли попасть «на довольствие» к преступникам. 
Очень часто эти «информаторы» получали вознаграждение из общественных денежных фондов или страховых компаний. Этими вознаграждениями они делились с коррумпированными сотрудниками.
Для устранения таких проблем правила работы с информаторами были значительно ужесточены. Анонимность больше не защищалась, а секретность, которая являлась краеугольным камнем в отношениях между полицией и информаторами, была снята.
Новые правила гласили, что для получения вознаграждений, многие из которых достигали нескольких тысяч фунтов стерлингов, необходимо было зарегистрировать все данные о человеке, а его деятельность находилась под тщательным надзором старших чинов. Кроме того, обо всех встречах необходимо было докладывать. А на встречах с лицами, отпущенными под залог, должен был присутствовать старший офицер. Вознаграждение должно было выплачиваться в присутствии очень высоких чинов, которые должны были объяснить информатору, что вознаграждение выплачивается только ему, и он не должен его ни с кем делить.
В конце концов, стало очевидно, что хотя все эти изменения были настолько ограничительными, что повлекли стремление избегать работы с информаторами, в результате чего способность полиции расследовать уголовные преступления снизились.
Это привело к значительному ослаблению правил – нововведений, что, в свою очередь, привело к воссозданию обстановки, образующей благодатную почву для возрождения коррупции.
Весьма существенен тот факт, что правонарушения, вокруг которых процветает коррупция, по меньшей мере в Великобритании, являются не те, которые общественность считает наиболее тяжкими, а те, которые находятся на границе преступной и непреступной деятельности. Такие преступления, как распространение порнографии, проституция и незаконные азартные игры не считаются общественностью особо опасными, и полиция нередко закрывает на них глаза.
Комиссар Скотланд-Ярда, сэр Роберт Марк, касаясь данной темы, однажды сказал в телевизионной лекции: «Полицейский опыт работы по делам, связанным с распространением порнографии, показывает, что некоторые виды деятельности, даже если большинство людей считает их нежелательными или оскорбительными, на практике не могут быть остановлены. Единственное, на что можно надеяться, так это на их регулирование. Азартные игры, содержание притонов, нетрадиционные, сексуальные отношения - все относятся к данной категории. Нет уверенности, что очень суровые наказания смогут их подавить. Спрос на них всегда будет. Наиболее вероятными последствиями ужесточения наказания явилось бы то, что их загнали бы в подполье. Это привело бы к повышению цен для потребителей и увеличению доходов тех, кто рискнул бы этим заняться. Желание противостоять или коррумпировать полицию значительно увеличилось бы. Сухой закон в США, который создал условия для деятельности гангстеров, является классическим примером неудачной попытки искоренить неискореняемое. Что здесь необходимо, так это найти правильный баланс, добиться уровня контроля, приемлемого для общества и, в то же время, реально работающего. Те, кто принимает новые законы, иногда не уделяют достаточного внимания трудностям применения их на практике. Они тратят много времени и усилий на обсуждение моральных аспектов и считают, часто ошибочно, что людей можно заставлять их соблюдать. Критика общественности относительно неэффективности таких законов обычно направлена в сторону полиции, а не на те проблемы, которые находятся вне ее компетенции».
В последнее время благоприятной средой для коррупции стала сфера незаконного оборота наркотиков. Многие люди, как правило, законопослушные, принимают легкие наркотики и выказывают все большее нетерпение к неоправданному, с их точки зрения, вмешательству государства в их личную жизнь и возможность потреблять «безобидные» вещества.
В Лондоне впервые столкнулись с проблемой коррупционной деятельности полицейских в сфере потребления наркотиков более 20-ти лет тому назад, когда старший детектив группы продал марихуану тому же преступнику, у которого он ее изъял. С того времени количество преступлений, связанных с наркотиками, многократно увеличилось и представляет растущую угрозу для борьбы с коррупцией.
К сожалению, с годами случаи такого рода стали настолько частыми, что в начале 90-х годов в Великобритании возникла обеспокоенность по этому поводу, и было принято решение провести исследование этой проблемы, причем сделать это следовало по-новому, более целенаправленно.
Началось негласное расследование. В результате собранной информации, у следственной группы, занимающейся ее сбором и обобщением, возникло подозрение, что около ста полицейских  замешаны в коррупции.
В связи с этим в 1994 г. было начато проведение секретной операции, известной лишь 3-4 руководителям среднего звена и небольшой группе сотрудников, в чьи задачи входят сбор и оценка информации о коррупции в органах полиции. Все работавшие по этому заданию лица находились вне структуры полиции и имели очень короткую вертикаль подчинения: они имели свой бюджет и помещение; никого из работающих, равно как и ничто из того, чем они занимались, было невозможно связать с полицией. Эти меры были необходимы, т.к. обусловливались природой коррупции, а также лиц, в нее вовлеченных.
Полученных на начальной стадии операции данных оказалось достаточно для того, чтобы оправдать использование самых совершенных методов расследования. Так, для выявления незаконных деяний было впервые применено наблюдение за полицейскими в самых технически совершенных формах. 
В 1998 году был создан отряд по борьбе с коррупцией, в который вошли 150 специально отобранных детективов. С тех пор 35 лиц было осуждено за коррупционные преступления, из них 8 действующих полицейских и 7 бывших полицейских. Остальные 20 были или должностными лицами других органов уголовной юстиции, или пре​ступниками, участвовавшими в коррупционных связях с сотрудниками полиции. Еще 41 человек ожидают суда, 15 из них – сотрудники полиции. Продолжается проведение ряда новых операций.
Сейчас в Великобритании выработана стратегия профилактики коррупции. Она включает высокоэффективную систему сбора оперативной информации, функционирующей повсеместно в полиции, а также возможность проведения негласных и уголовных расследований. При этом используются самые современные методы расследования и технологии, которые постоянно совершенствуются, чтобы находиться на шаг впереди  коррумпированных сотрудников полиции.
Осуществляется комплексный анализ жалоб населения на предмет коррупционных действий сотрудников полиции. Исследуются причины и условия, порождающие коррупцию в полиции.

Глава V. Подразделение по борьбе с коррупцией в полиции

В ряде стран для борьбы с коррупцией в правоохранительных органах создаются вновь или реформируются специальные подразделения. Параллельно, кардинальному пересмотру подвергаются планы и стратегические установки их деятельности. По данному направлению заслуживают внимания следующие конкретные наработки.

А. Английский опыт.

В Великобритании автономные антикоррупционные подразделения были сформированы и начали практическую деятельность несколько лет тому назад. Речь идет о Столичной полиции, а также полиции графства Мерсисайд, в рамках которых созданы соответствующие сепаратные службы и одновременно разработаны практические меры, которые они должны осуществлять.

В столичной полиции новая структура названа Управлением, которому поручено проводить следственную практику, включающую скрытное электронное наблюдение, использование института информаторов, поощрение «стукачей» из числа преступников к даче показаний против коррумпированных полицейских, а также осуществлять специальные операции и проверку сотрудников на склонность к коррупции. Собранные данные используются для того, чтобы предъявить обвинения подозреваемым в совершении уголовного преступления или дисциплинарного проступка.

Управление Столичной полиции в 2001 году состояло из 180 сотрудников и 32 человек прикрытия с бюджетом в 115 млн. фунтов стерлингов. Повышенный объем финансирования имеет, по мнению английских специалистов, решающее значение. Помимо прочего в этом вопросе они ссылаются на положительный опыт Гонконга и Сингапура, других регионов и подчеркивают, что такой подход обеспечивает автономность и независимость в работе.

Управление действует независимо от функционирующих дисциплинарных подразделений и тех, что занимаются рассмотрением жалоб.

Аналогичная структура в статусе отдела в графстве Мерсисайд применяет приблизительно те же методы, но в меньших масштабах.

В обоих подразделениях сведения добываются путем проведения тайных операций, опросов, бесед, информационных запросов и т.д. и поступают из разнообразных источников: от постоянных или непостоянных информаторов из числа преступников; полицейских, дающих донесения неофициально или в конфиденциальной форме, а также из департаментов, занимающихся рассмотрением жалоб общего характера. Достоверность сведений оценивается и проверяется агентурными способами. После уточнения данных расследования с санкции соответствующего начальника проводится дальнейшее углубленное расследование. В процессе следствия рассматривается вопрос, идти ли по линии дисциплинарного взыскания или возбуждать уголовное дело.

Английские аналитики указывают на серьезные трудности, возникающие при оценке эффективности работы подразделений, которые заняты проведением указанных расследований. В качестве основного Критерия можно принять критерий количества возбужденных уголовных дел, их успешного завершения, критерий количества предотвращенных преступлений, наконец, лимитов стоимости и времени проведения, но ясно, что одной статистики недостаточно особенно потому, что термин «коррупция» расплывчат и, следовательно, данные относительно содеянного теоретически можно оспорить. В связи с вышеизложенным, британские специалисты считают, что об успехах или неуспехах названных Управления и Отдела можно судить, опираясь на некоторые уголовные процессы (результативные или нет), которые оказались возможными в результате деятельности этих подразделений, а также исходя из количества полицейских, подвергнутых санкциям по признаку «коррупция».

В целом итоги деятельности этих подразделений признаны положительными, в том числе и из-за общего настроения, которое они породили во всей правоохранительной системе Великобритании. По общему мнению, произошли фундаментальные изменения в отношении сотрудников к коррупционерам в своих рядах. Это отношение стало характеризоваться осуждением и даже определенной нетерпимостью.

Английские эксперты считают концептуальным, ключевым элементом усиление автономности какого-либо самостоятельного подразделения, занимающегося борьбой с коррупцией. Независимый статус дает возможность целиком сосредоточиться на решении поставленной задачи, а также избежать возникновения или обострения некоторых проблем внутрисистемного характера, например, серьезные недовольства со стороны личного состава в связи с учреждением указанных подразделений можно нейтрализовать именно путем их относительного отделения от существующего среднего звена управления, наличия своего собственного бюджета, тщательно подобранного персонала, использования в работе специальных операций и гарантированного тюремного заключения как результата уголовного процесса.

Примечательно, что, используя опыт двух упомянутых выше подразделений, Столичная полиция Лондона смогла перейти к разработке «стратегии сдвига от простого расследования к профилактике». Эта стратегия, иногда именуемая реформой, включает в себя три следующих важных компонента:

1. проверка сотрудников, нанимаемых на работу;

Здесь необходимы повышенные требования, т.к. это один из решающих факторов снижения коррупции. Противоположный метод, заключающийся в снижении кадровых требований, хотя и помогает решить проблему неукомплектованности, но не приводит к положительным результатам в деятельность полиции. Считается, что этот метод как раз и объясняет усиление коррупционности полиции США.

2. меры по обеспечению безопасности информации;

Политика хранения, доступа к информации в целом и разграничение  уровней такого доступа рассматривается как весьма важная составляющая безопасности, которая должна распространяться также и на гражданский персонал. Вопрос защиты информации находится в центре внимания всех  упомянутых подразделений, причем особо учитывается риск, который представляет собой утечка не только секретной, но и с виду безобидной информации. При проведении серьезных операций контроль над информацией имеет особое значение, так как риск утечки возрастает по мере увеличения числа тех, кто знает о расследовании. Небольшая группа (например, несколько сотрудников) может быть надежно защищена от утечки информации до тех пор, пока она не прибегнет к помощи извне от своей же службы – в этом случае опасность намеренной или случайно утечки информации существенно возрастет.

3. этический аспект;

Эта сфера охватывает всю правоохранительную систему сверху донизу, ибо нравственное здоровье является залогом ее нормального функционирования. Британские специалисты считают, что необходимо постоянно следить за состоянием полицейской этики, как в подразделениях в целом, так и у каждого штатного сотрудника. С этой целью следует проводить регулярный тренинг, насаждать среди сотрудников прочные этические постулаты, прививать им как бы естественную потребность соблюдать основные нравственные заповеди. Естественно, что в этом деле должна быть заданная система, продуманные действия комплексного характера, а не «кампанейщина» и тем более не самодеятельность.

Вопрос о тренинге является непростым и даже в некоторой степени проблематичным вследствие специфики работы правоохранительных органов и, в частности, потому, что некоторые области деятельности полицейских (например, использование информаторов и т.д.) будут всегда представлять повышенный риск, и надежда на искоренение коррупции или хотя бы ее уменьшение, может оказаться призрачной. Несмотря на немалые трудности, вопрос об этическом тренинге в английской полиции активно прорабатывается.

Помимо прочего, нововведения в осуществлении превентивных мер борьбы с коррупцией связаны также с расширением организационных процедур, усилением административной деятельности, когда внимание сосредоточено на документообороте, объемах «бумажной» работы, использовании новой оргтехники, что рассматривается зачастую как излишнее бремя, которое ложится на плечи полицейских и отвлекает от «основной работы». Поэтому некоторые виды превентивной политики могут столкнуться с конфликтом между бюрократическими методами и организационной эффективностью. Учитывая видимые и действительные сложности, следует, по мнению английских специалистов, взвешенно, без излишней спешки подходить к оценке успеха и неуспеха превентивных реформ, обращая первостепенное внимание на качественные компоненты.

Вопросам, связанным с усилением безопасности, можно будет дать адекватную оценку лишь спустя время. Что же касается этического тренинга, то его результативность определяется качественным анализом (т.е. путем проверки наличия положительных изменений в культуре принятия решений и осуществления практических действий)
.

В настоящее время английская Столичная полиция разрабатывает подходы, основанные также на «менеджменте и администрировании», что подразумевает применение строгих оценок и контроля по отношению к тем полицейским, которые по объективным причинам подозреваются в ненадлежащем поведении. Акцент делается на общие вопросы поведения, что не требует полномасштабного внутреннего расследования, но представляет собой основу для контроля над поведением полицейского. Это может включать оценку действительного риска и консультирования. Оценка риска в Столичной полиции Лондона нацелена на то, чтобы определить позицию, «базу» для выявления полицейских, которые находятся в «зоне риска». Эта разработка не оригинально английская. Она принадлежит полицейским службам США и с успехом применяется в ФРГ, Нидерландах, Австралии, Сингапуре и других странах.

Помимо названных, в Столичной полиции Великобритании апробируется применение и других мер. Например, если по какой-либо причине в подразделении больше невозможно верить в неподкупность того или иного сотрудника, то разрабатывается план действий, которые обеспечат возможность постоянно контролировать подозреваемого и довести его до такой стадии, когда доверие к нему будет восстановлено. К примеру, подход под названием «Доверие Службы» ограничивает доступ к определенным данным, запрещает контакты с общественностью и устанавливает ограничения для поведения полицейского, нарушение которых составляет дисциплинарный проступок.

Б. Венгерский эксперимент.

В Венгрии для пресечения коррупции среди служащих полиции недавно была создана временная оперативная тактическая группа. Деятельность этой группы настолько эффективна, что вскоре она может стать постоянным самостоятельным отделом полиции.
Первоначально эта группа была задумана как орудие для завоевания поддержки полиции со стороны общества путем повышения дисциплины и профессионального мастерства служащих полиции и искоренения коррупции в их рядах. В течение первых трех месяцев своей деятельности оперативная группа, состоявшая из 18 старших офицеров полиции, занималась расследованием жалоб на служащих полиции и по собственной инициативе проводила выборочные проверки на местах. 
Пока венгерская оперативная группа проверила поведение 1.010 офицеров из 32.000. В результате было проведено 29 дисциплинарных расследований, после чего эти сотрудники были уволены с работы, а также было возбуждено 9 уголовных дел в связи с более серьезными преступлениями. Кроме того, сотрудники оперативной группы получили много анонимных жалоб от граждан, по которым было проведено расследование. Следователи обнаружили сотни забытых дел, связанных с незаконченными уголовными расследованиями, предельный срок рассмотрения которых уже давно истек, и которые были покрыты толстым слоем пыли. Это является нарушением закона и причиняет вред интересам граждан, а так же и подрывает репутацию полиции. 

В большинстве случаев сотрудники оперативной тактической группы обращались к ответственным чиновникам, призывали их принять необходимые меры и доложить о принятом решении начальнику полиции. Они обнаружили огромное количество разных предметов, включая машины, огнестрельное оружие и взрывчатые вещества, представляющие серьезную опасность для окружающих, которые были конфискованы полицией как вещественные доказательства и затем хранились без надлежащей идентификации и ссылки на их относимость к тому или иному конкретному делу. Нередко сотрудники этой группы заставали полицейских, своевольно покинувших закрепленный за ними пост, в тот момент, когда они вымогали деньги у случайных прохожих под видом наложения штрафа. Они пользовались незнанием большинства людей того, что граждане имеют право требовать, чтобы в момент наложения штрафа полицейский предъявлял документ, удостоверяющий его личность, и выдал расписку в получении денег. На автомагистралях полицейские, вымогавшие деньги у запуганных автомобилистов, действовали сообща, целыми группами, подстраховывая друг друга. 

Интересно отметить, что пьянство на работе считается очень серьезным правонарушением для всех служб безопасности Венгрии.

Проверяющая группа пыталась установить причинную связь между условиями работы полицейских и степенью эффективности их деятельности. Условия работы везде были разными. В некоторых современных, хорошо технически оснащенных полицейских участках, финансируемых органами местной власти, была создана отличная рабочая обстановка. Важно отметить тот факт, что следователи пришли к заключению: надежность и высокие профессиональные качества полицейских в основном не имеют отношения к условиям их места работы. Как показывает опыт, качество работы полицейского зависит главным образом от личных качеств самого человека, от квалификации руководства и строгости контроля со стороны офицера, отвечающего за тот или иной участок работы. Внимательный, но строгий и ответственный офицер добьется хорошего качества работы от своих подчиненных. Недисциплинированный офицер просто не может приучить к дисциплине своих подчиненных.

Венгерский проект вызвал огромный интерес в соседних странах. Тем более что он основан главным образом на французской практике внутреннего наблюдения за деятельностью полиции, а также на некоторых аспектах австрийской и немецкой моделей. Несколько венгерских офицеров собираются поехать в Америку для изучения позитивного опыта американской полиции по борьбе с коррупцией среди полицейских.
В. Другие примеры.

Для борьбы с коррупцией в полиции г. Вашингтона в 1997 году была создана специальная группа во главе с генеральным инспектором. Это решение было принято мэром Вашингтона, представителями Министерства юстиции, членами финансово-контрольного совета и муниципалитета города. Деятельность специальной группы, в частности, была направлена на расследование дела в отношении бывшего начальника Управления полиции г. Вашингтона, обвинявшегося в злоупотреблении служебным положением и растрате 9 тыс. долларов из специального полицейского фонда, а также бывшего начальника отдела, специальных операций одного из полицейских управлений, в связи с попытками вымогательства и серьезными финансовыми правонарушениями.
Руководитель группы был наделен широкими полномочиями: он мог вызывать свидетелей для дачи показаний под присягой. В состав специальной группы по борьбе с коррупцией вошли представители прокуратуры и ФБР. По мнению мэра, создание такой группы повышает доверие населения к полиции.
В 1997-1998 годах проводилась реорганизация структуры полиции провинции Буэнос-Айрес в связи с фактами участия нескольких групп полицейских в наркобизнесе, получении взяток, запугивании, злоупотреблении должностным положением. В результате реорганизации полицию Буэнос-Айреса возглавил гражданский чиновник. Централизованная структура управления полицией, предполагающая сосредоточение всех властных полномочий в руках ее руководства и создающая условия для многочисленных случаев коррупции и образования преступных групп из высших и средних полицейских чинов, была ликвидирована. Вместо нее была создана организация из 18 автономных департаментов, соответствующих числу районов, на которые разделена провинция Буэнос-Айрес.
Глава VI. Новейшие суждения и реформаторские идеи
Анализируя проблемы полицейской коррупции, зарубежные специалисты все чаще прибегают к резким формулировкам и радикальным выводам. Характерной иллюстрацией сказанного может послужить статья сотрудника международной организации по борьбе с мошенничеством (European Antifraud Office – OLAF) Вольфаганга Хетцера, опубликованная в германском журнале «Kriminalistik»
. «Научные исследования коррупции приводят к выводу, – пишет этот международный чиновник, – что имеющиеся в национальных законодательствах большинства стран статьи уголовного права не достигают желаемого результата, т.к. возможность разоблачения слишком мала или вообще отсутствует, свидетельское обеспечение незначительно и не имеется действующего контрольного механизма». В связи с этим, подчеркивает этот автор, угроза уголовного преследования никого не пугает. «Дающие» считают подкуп обычным делом, а «берущие» чувствуют себя относительно спокойно вследствие отсутствия действенного контроля со стороны властей. Процветает старинный принцип: «дают – бери».

Приведенное утверждение не является чем-то необычным. Другие иностранные эксперты идут еще дальше. Многие стали открыто заявлять, что искоренить коррупцию в правоохранительных органах едва ли возможно, а потому в борьбе с ней надо ставить лишь реально достижимые задачи, добиваясь того, чтобы это явление не препятствовало нормальному функционированию правоохранительной системы. Проводимые изменения и реформы должны быть направлены не на исправление моделей массового поведения, а на улучшение результатов деятельности подразделений полиции, эффективное выполнение их непосредственных функций.

Конкретно борьбу с полицейской коррупцией в современных условиях иностранные эксперты рекомендуют вести специфическими методами, с одной стороны – по линии совершенствования внутренней структуры правоохранительных органов (повышение качества подбора кадров; расширение программ профессиональной подготовки; забота руководства о своей реальной репутации; повышение оплаты труда сотрудников; продвижение по службе в зависимости от результатов работы; создание специальных структур по расследованию случаев коррупции и использования ими наиболее действенных форм расследования, успешно применяемых на международном уровне).

С другой стороны, необходимо обеспечивать усиление роли органов исполнительной власти на общегосударственном и местном уровне (расширение полномочий руководителей силовых структур; сотрудничество между различными правоохранительными ведомствами и особенно их родственными подразделениями; связь с общественностью; взаимодействие со СМИ).

Некоторые германские исследователи проблемы предлагают меры, перекликающиеся с новыми идеями своих коллег из других государств. Например, проф. Б. Банненберг из университета г. Билефельд считает необходимым для борьбы с коррупцией и главное - ее профилактики расширить практику использования доверенных лиц, которые сообщали бы о фактах коррупции анонимно. Активизация подобного направления деятельности диктуется, по мнению профессора, тем, что сигналы о фактах коррупции, идущие от сотрудников германской полиции, пока что, в большинстве своем не получают надлежащей оценки. Имеется немало случаев, когда сотрудники, пытавшиеся организовать контрольные механизмы в области коррупции, встречали недопонимание у начальства и противодействие сослуживцев. Ясно, что такое отношение к честным сотрудникам отбивает у них охоту к разоблачению коррупционеров и борьбе с самим явлением. Кроме того, атмосфера осуждения добра поощряет зло, т.е. способствует аморальным и противоправным действиям.

Выдвигая свое предложение об институте доверенных лиц, Б. Банненберг подчеркивает важность создания соответствующих условий для их деятельности. Надо оберегать эту категорию сотрудников, защищать от нечистоплотных начальников и коллег, поручать работу с ними специальным подразделениям, в отношении которых нет ни  малейших подозрений.

По смыслу данное соображение весьма близко линии в отношении внутренних информаторов, проводимой с недавних пор в Англии о чем мы уже рассказывали.

Глава VII. Иностранные оценки существа и масштабов

коррупции в России

Как явствует из информационных материалов международных аналитических центров, проблемы российской коррупции тщательно отслеживаются и изучаются за рубежом. Осуществляя эту работу, исследователи указывают на то, что Россия является одной из системообразующих стран в мировом сообществе, и любые серьезные процессы, происходящие в ней, оказывают непосредственное влияние на геополитическую обстановку в мире.

Силовые ведомства России, по мнению американских аналитиков, глубоко пропитаны коррупцией. Часть их действующих и уволенных сотрудников выполняют заказы российской организованной преступности, т.е. продают свои навыки и умения преступным формированиям. Вследствие этого, утверждают американцы, криминал через «своих людей» в силовых структурах применяет в преступных целях их специфические формы и методы работы, пользуется услугами осведомителей и агентуры государственных правоохранительных органов России, получает от них сведения о контрабандных маршрутах и многом другом, включая некоторые данные о существе, месте и времени ряда осуществляемых мероприятий в соответствии с государственными и региональными планами по борьбе с организованной преступностью.

Для нормализации положения американские эксперты предлагают, в частности, следующее:

- Международному консультативному совету по вопросам безопасности за рубежом Государственного департамента усилить сотрудничество с родственными ведомствами не только США, но и России, чтобы противодействовать вымогательству денег со стороны российских криминальных элементов;

- в целях восполнения пробелов в информации по российской организованной преступности использовать оперативные возможности для привлечения информаторов из указанной среды или стимулирования вербовки людей из разных слоев, которые могут обеспечить знание того, как действуют или не действуют, сотрудничают или не сотрудничают, как и кого коррумпируют различные элементы российской организованной преступности;

- всячески расширять взаимодействие правоохранительных органов США и России; обмениваться результатами своей работы, что крайне необходимо в современных условиях, характеризующихся взаимопроникновением официального «истэблишмента», бизнеса, силовых структур и преступных организаций;

- поддерживать и далее российские программы подготовки кадров в т.ч. для силовых ведомств. Ныне эта поддержка осуществляется через организацию «Национальное пожертвование ради демократии», Министерством юстиции и Управлением международного развития США, а также частным сектором и академическими кругами. Желательно расширить поддержку также путем надлежащего финансирования со стороны Конгресса США.

Не вызывает сомнения, что наиболее существенные позиции вышеизложенных рекомендаций в силу их очевидной значимости реализованы соответствующими органами США или находятся в стадии реализации. В связи с этим сохраняются дополнительная возможность усиления взаимовыгодного сотрудничества с американскими партнерами в рамках борьбы с российской организованной преступностью, а также стимулируемыми ей коррупционными явлениями.

Заключение

Рассматривая проблемы коррупции в Российской Федерации, следует учитывать то обстоятельство, что в настоящее время наша страна, равно как и ее ближайшие соседи, все еще находится на переходном этапе от советского периода к внедрению демократических ценностей и формированию рыночной экономки. В сознании многих российских граждан, в том числе сотрудников органов внутренних дел не изжиты прежние стереотипы, дает о себе знать инерция недавнего прошлого. К ним следует отнести представление о расширительных функциях милиции, ее идеологизированности, правоохранительной универсальности и т.д. Эти факторы, вне всякого сомнения, препятствуют сужению коррупционной базы, а зачастую даже способствуют ее расширению, т.к. сохраняют множество каналов оказания корыстного давления на юридических и физических лиц с целью вымогательства. Сюда же надо отнести укоренившуюся ориентированность наших силовых органов на защиту преимущественно интересов государства и «общенародной собственности». Охрана прав и свобод граждан только декларируется, она пока не стала реальной задачей. Естественно, что частные собственники, деловые люди, не имея устойчивой опоры в сфере права, прибегают к методу купли-продажи незаконных услуг сотрудников ОВД.

Другой настораживающий фактор – окрепшая в последнее время организованная преступность и, в частности, наркомафия, которая заложила для себя мощные стартовые позиции еще в былые времена. Разоблачения последнего времени свидетельствуют, что российские криминальные группировки постоянно наращивают коррупционные связи в исполнительных органах России, включая правоохранительные. Не секрет, что, несмотря на серьезные меры противодействия, кардинально переломить негативную тенденцию не удается. В отдельных подразделениях российских ОВД наблюдается взяточничество, «покупка» должностей, поборы с деловых людей и простого населения, также другие деяния коррупционного свойства.

Указанным явлениям способствует определенная «засоренность» кадров органов внутренних дел малопроверенными, а то и откровенно недостойными сотрудниками. Такое положение объясняется различными причинами и, в первую очередь, той, что до недавнего времени в милицию принимались практически все желающие, если они отвечали минимальным требованиям, касающимся здоровья и образования.

Из предпринимавшихся на протяжении последних лет шагов с целью уменьшения коррупции в правоохранительных и других структурах России наиболее существенными были, судя по результатам, институциональные решения. В ряде ведомств созданы и успешно функционируют Управления собственной безопасности. По данным прокуратуры РФ, наиболее эффективна деятельность таких подразделений МВД России, силами которых раскрывается около 60 % должностных преступлений внутри системы. Однако, как свидетельствуют факты, масштабы и глубина коррупции в российских ОВД представляют собой серьезную опасность.

В развитие осуществляемых действий по оздоровлению ситуации можно было бы, на наш взгляд, дополнительно предпринять определенные шаги, направленные на снижение коррупционных явлений в подразделениях ОВД до приемлемого уровня. Для решения этой задачи предлагается рассмотреть вопрос о принятии в частности следующих мер:

- организовать работу по выявлению наиболее острых коррупционных проявлений по всем линиям деятельности ОВД России, во всех подразделениях, среди личного состава по всей вертикали;

- проводить указанную работу не от случая к случаю, а на постоянной основе, придавая ей как сугубо профессиональный, так и воспитательный, морально-этический характер с профилактическим уклоном;

- разработать и ввести в действие служебные инструкции и другие нормативные предписания, которые обеспечили бы расширение возможностей обнаружения коррумпированных сотрудников, проведение превентивных мер воздействия на ту категорию работников, которые близки к совершению противоправных деяний коррупционного свойства, а также пресечение негативных явлений;

- в основу антикоррупцонных мероприятий заложить элементы служебного, материального, морального, общественного воздействия, способные существенным образом изменить в положительную сторону, прежде всего мотивацию поведения сотрудников;

- создавать и всемерно усиливать в подразделениях ОВД России атмосферу осуждения и неприятия проступков коррупционного характера. Для этого желательно стремиться к таким нововведениями и изменениям, которые вели бы к оздоровлению обстановки, насаждали стереотипы порядочности в профессиональном и поведенческом отношении.

Вышеизложенные предложения касаются преимущественно внутриведомственной работы и потому, на взгляд авторов, вполне могут  быть взяты за основу для разработки и осуществления конкретных действий с учетом местной специфики.

Следует полагать, что в борьбе с коррупцией определенным подспорьем может послужить информация о положительном зарубежном опыте, содержащаяся в данном пособии.
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