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Анализ криминогенной обстановки на территории Российской Федерации за последние 5 лет наглядно демонстрирует увеличение числа выявленных фактов коррупционных преступлений. Очевидно, что существует прямая и непосредственная связь между коррупцией  и организованной  преступностью. Коррумпированность высших государственных должностных лиц является составной частью стратегии и тактики криминальных формирований и всегда предпочитается  использованию открытого насилия. С другой стороны, коррумпированные чиновники сами, чаще всего в составе организованных  групп и преступных сообществ (ОГ и ПС), совершают преступления в сфере экономики. 

 При этом, как отмечают многие исследователи, уровень латентности экономической преступности находится в пределах порядка 70%. Отдельные авторы дают еще более жесткие оценки. По их мнению, выявляется только 2-5% экономических преступлений.
Латентность же коррупционных преступлений, по заключению ряда экспертов, составляет до 99,9 %. То есть, соответственно, реальное число этих противоправных деяний превышает количество зарегистрированных в ГИЦ МВД России преступлений в 50-1000 раз.

Эти выводы о латентности рассматриваемых видов преступлений сделаны на основе мониторинга общественного мнения о деятельности органов внутренних дел за период с 1997 по 2003 г.г., проводившегося в 23 регионах Российской Федерации. По данным ВНИИ МВД России, в опросе в среднем ежегодно принимали участие от 4 до 6 тыс. человек.

Актуальность борьбы с коррупцией на общегосударственном уровне в настоящее время существенно повысилась в связи с образованием в соответствии с Указом Президента РФ В.В. Путина от 24.11.2003 г. №1384         Совета при Президенте РФ по борьбе с коррупцией. Серьезная озабоченность масштабами российской коррупции подтверждается также тем фактом, что на прошедшей с 9 по 11 декабря 2003 г. в Мексике 58-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН Российская Федерация подписала Международную конвенцию ООН против коррупции. 

Анализ оперативно-служебной деятельности правоохранительных органов Российской Федерации по борьбе с коррупцией показывает, что криминальная обстановка в стране остается сложной.

По данным статистики, подразделениями правоохранительных органов за 12 месяцев 2003 года выявлено 25570 (+3,7%) преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления (глава 30 УК РФ), раскрыто 21764 (+1%), в том  числе - 369 совершенных в составе организованных групп  или преступных сообществ. Выявлено 4425 (-2,8%) преступлений, предусмотренных ст. 290 УК РФ (получение взятки), раскрыто - 3657 (-6,4%). 

Наиболее пораженными проявлениями коррупции являются организации, связанные с рассмотрением и решением вопросов финансирования, кредитования, осуществления банковских операций, выделения земельных участков и некоторых других.

Вместе с тем, результаты оперативной и следственной практики за прошедший год свидетельствуют о том, что ГУБОП СКМ МВД России и территориальными подразделениями по борьбе с организованной преступностью (ПБОП) проделана определенная работа, направленная на: 

- изобличение и пресечение деятельности коррупционеров в органах государственной власти и управления; 

- выявление и пресечение противоправной деятельности коррумпированных чиновников, связанной с хищением и нецелевым использованием бюджетных средств;

- пресечение попыток проникновения в органы государственной власти и местного самоуправления лиц, связанных с организованной преступностью. 

Так, подразделениями по борьбе с организованной преступностью за указанный период выявлено 2084 (+2,6%) преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления, раскрыто - 1751 (-9,6%). Выявлено 2274 (-3,0%) преступлений, совершенных должностными лицами, из них в органах власти - 84 (+10,5%). Раскрыто 1988 (-8,1%), из них в органах власти - 91 (с учетом выявленных в предшествующий период). Привлечено к уголовной ответственности 439 лиц, совершивших преступления данного вида.

За 12 месяцев 2003 г. ПБОП выявлено 612 (+5,3%) преступлений по ст. 290 УК РФ, в т.ч. совершенных лицом, занимающим государственную должность - 9; раскрыто 487 (-21,5%), в т.ч. совершенных лицом, занимающим государственную должность - 6. Привлечено к уголовной ответственности 182 лица, совершивших преступления данного вида.

Как показывает практика, особенно острой является проблема сращивания коррумпированных должностных лиц с организованными формами криминалитета. Система коррупционных отношений позволяет преступным формированиям расширять масштабы своего влияния на экономику страны и брать под контроль целые отрасли хозяйства (в Астраханской области - добычу и переработку рыбы, в Волгоградской области - металлургическую промышленность и т.д.). 

Так, например, на территории Пермской области осуществляет свою противоправную деятельность «Пермское» преступное сообщество (куда, по данным ГУБОП СКМ МВД России, входит 19 организованных групп общей численностью в 110 участников), имеющее международные и межрегиональные связи.

Указанным криминальным формированием проводится активная работа (особенно в отраслях, представляющих интерес для западных инвесторов) по получению контрольных пакетов акций предприятий топливно-энергетического комплекса, иных ведущих предприятий области, банков.

В «Пермском» преступном сообществе работают профессиональные экономисты и юристы, имеющие ученые степени и звания и проходившие стажировку за границей. Данной экспертной группой разрабатываются, с учетом несовершенства действующего законодательства, способы совершения мошенничеств, уклонения от уплаты налогов, механизмы осуществления различного рода махинаций на рынке ценных бумаг и т.д.

С целью лоббирования своих интересов указанным криминальным формированием проводится активная деятельность по внедрению «своих» людей в органы законодательной и исполнительной власти разных уровней.

В частности, им оказывалась финансовая поддержка при выборах депутатов Законодательного собрания области и некоторых депутатов городской Думы, а также мэра г. Перми Каменева. Лидер преступного сообщества «Пермское» (по состоянию на ноябрь 2003 г.) является сопредседателем городского попечительского совета г. Перми, вице-президентом «Федерации дзюдо России».

По ряду экспертных оценок, преступными группировками в настоящее время контролируется до 60% государственных и до 50% частных предприятий различных форм собственности. При этом вывоз капиталов в крупных масштабах из страны за рубеж, по результатам независимого криминологического исследования, проведенного Фондом «Индем», в большинстве случаев осуществляется путем подкупа высших должностных лиц, что выражается в сумме 20-25 млрд. долларов США в год. 

Огромное влияние на все стороны политической, экономической и общественной  жизни страны оказывает политическая коррупция, особенно проявляющаяся в процессе выборов, финансирования предвыборных кампаний, в среде выборных или высокопоставленных государственных чиновников, которые предоставляют свои услуги в обмен на голоса избирателей, политическую и финансовую поддержку.

Анализ оперативной и следственной практики показывает, что за последние пять лет наметилась серьезная и опасная тенденция сращивания уголовных авторитетов с отдельными представителями госаппарата, продвижения на руководящие посты лиц, прямо или косвенно связанных с криминальными формированиями. 

Так, сотрудниками  ГУБОП СКМ МВД России совместно с  ГУ МВД России по ЮФО, УБОП КМ МВД Республики Северная Осетия-Алания в г. Владикавказе был проведен комплекс ОРМ по недопущению представителей криминальных структур в органы власти в период проведения выборов Президента Республики Северная Осетия-Алания. В результате проделанной работы был выявлен ряд нарушений со стороны кандидата в Президенты, бывшего заместителя Министра по чрезвычайным ситуациям РФ, Хетагурова С.В., после чего кандидатура последнего была снята с выборов.

В январе 2003 г. ГУБОП СКМ МВД России совместно с ГУ МВД России по СФО и УБОП КМ Красноярского края проводились ОРМ по недопущению криминалитета во власть в период проведения выборов в Законодательное собрание Красноярского края. В результате один из кандидатов - Струганов В.В., лидер организованной группы - был снят с предвыборной кампании, арестован и препровожден в СИЗО   № 3 г. Москвы. Кроме того, еще 4 кандидата из ближайшего окружения Струганова, участники организованной группы, были сняты с предвыборной кампании.

В связи с этим, приоритетными направлениями деятельности подразделений по борьбе с организованной преступностью по недопущению криминалитета во власть должны стать:

- реализация заведенных в отношении лидеров и участников преступных сообществ (в том числе экстремистской направленности) материалов дел оперативного учета с организацией их оперативно-розыскного сопровождения в процессе предварительного расследования и доведением соответствующих уголовных дел до стадии судебного разбирательства;

- своевременный и качественный сбор и анализ информации об участниках и лидерах ОГ и ПС, вынашивающих намерения баллотироваться в выборные органы законодательной и исполнительной власти;

- осуществление контроля за избирательными фондами кандидатов, обоснованно подозреваемых в связях с криминальными формированиями;

- проверка достоверности представленных сведений о кандидатах, их доходах и имуществе;

- недопущение фактов подкупа избирателей и фальсификации результатов голосования.

Положительным примером может служить комплекс мероприятий, проведенных сотрудниками ГУБОП СКМ МВД России в период кампании по выборам мэра г. Мурманска. Поступившая информация свидетельствовала о том, что на должность мэра г. Мурманска намерен баллотироваться ранее неоднократно судимый А.В. Горшков, которого поддерживали криминальные авторитеты, в том числе «воры в законе».

Для активизации работы по недопущению представителей криминалитета во власть и оказания практической помощи УВД Мурманской области в составе рабочей группы МВД России в г. Мурманск был командирован сотрудник ГУБОП СКМ МВД России.

В результате проведения оперативно-розыскных и иных мероприятий были собраны материалы, изобличающие Горшкова и его ближайшее окружение в ряде противоправных действий, на основании которых в отношении фигурантов  возбуждены два уголовных дела. 


Вместе с тем, как показывали результаты регионального мониторинга общественного мнения в период предвыборной кампании, Горшков имел реальные шансы победить на выборах. 

С учетом складывающейся ситуации, была разработана и проведена оперативная комбинация, в ходе которой негативные материалы в отношении Горшкова и его ближайшего окружения были опубликованы в средствах массовой информации. По местному телевизионному каналу продемонстрирована программа «Другой взгляд», где были обнародованы сведения, указывающие на причастность Горшкова к криминалитету.

В результате предпринятых мер удалось развенчать искусственно созданный положительный образ Горшкова и сформировать до начала выборов объективное общественное мнение.

07.09.2003 г. мэром г. Мурманска был избран заместитель губернатора Мурманской области Г.Г. Гурьянов, набравший 54,7% голосов избирателей. Горшков же набрал только 11% голосов.

В этой связи, уместно напомнить, что в конце 60-х годов прошлого века бывший шеф нью-йоркской полиции Ральф Салерно высказал предостережение относительно того, что «в один прекрасный день организованная преступность добьется избрания угодного им президента, который возможно, и не будет знать, благодаря кому он попал в Белый дом, вплоть до того момента, когда мафия предъявит ему, а, точнее, всем нам, свой счет». 

И если в то время подобные  опасения казались преувеличенными, то сегодня вряд ли найдется человек, а тем более компетентный в данных вопросах специалист, который категорично не будет считаться с этим пророчеством.

Так, несмотря на имеющиеся определенные результаты, следует признать, что меры, предпринимаемые ПБОП по пресечению коррупции в органах власти и управления недостаточно эффективны. Среди привлеченных к уголовной ответственности взяточников в подавляющем большинстве - чиновники низшего и среднего звена.

Имеющаяся в распоряжении информация по данной проблематике недостаточна, разрозненна и зачастую вторична. К сожалению, о многих криминальных событиях и фактах сотрудники ПБОП узнают быстрее из средств массовой информации, а не из оперативных источников. Зачастую территориальные подразделения по борьбе с организованной не располагают достоверными сведениями о глубинных процессах, происходящих в ОГ и ПС. Объективные трудности существуют с получением информации во властных структурах, в связи с чем, оперативное прикрытие органов государственной власти в ряде регионов практически не осуществляется.

Анализ результатов борьбы с коррупцией свидетельствует, что большинство правонарушений, связанных с использованием должностного положения для получения выгод имущественного характера, и выражающихся в оказании влияния на экономические отношения в интересах отдельных лиц либо преступных формирований, носят латентный характер, который нередко обусловлен наличием круговой поруки коррумпированных чиновников и их криминальных партнеров. Как следствие, жалобы и заявления о подобных противоправных контактах в правоохранительные органы практически не поступают.

По данным ГУБОП СКМ МВД России, в течение 2003 г. 269 преступлений коррупционного характера были сняты с учета по реабилитирующим основаниям - за отсутствием события преступления или состава преступления (п.п. 1,2 ч.1 ст.5 УПК РФ). Их удельный вес (относительно всех оконченных производством уголовных дел) возрос по сравнению с прошлым годом на 1,6% и составил 13,8%.

 Значителен также и остаток преступлений, уголовные дела по которым не окончены производством на конец отчетного периода. Эти негативные моменты зависят в числе прочего и от сегодняшнего отсутствия уголовно-правового определения коррупции, что ограничивает возможности в сфере борьбы с коррупционными преступлениями. 

Рост удельного веса прекращенных уголовных дел по указанным основаниям вызывает беспокойство. По мнению ГУБОП СКМ МВД России, это вызвано недостаточным уровнем взаимодействия между ОРБ ГУ МВД России по ФО и Главком в планировании и проведении комплекса совместных ОРМ по привлечению к уголовной ответственности коррумпированных чиновников, а также давлением на правоохранительные органы, имеющим место при расследовании уголовных дел, возбужденных в отношении высокопоставленных должностных лиц органов государственной власти федерального и регионального уровня.

Практика показывает, что одним из основных проблемных вопросов, возникающих в ходе расследования и оперативного сопровождения возбужденных по фактам совершения коррупционных преступлений уголовных дел, является наличие у большинства фигурантов высокопоставленных покровителей и, соответственно, оказание ими серьезного давления на следствие, прокуратуру и суд. Примером этого может служить оперативная разработка и дальнейшее расследование уголовного дела, возбужденного по фактам коррупции в сфере землепользования.

Так, в 2002 г. в УБОП КМ ГУВД Московской области стала поступать оперативная информация о противоправной деятельности депутата, председателя социальной комиссии Совета депутатов Чеховского района Московской области Слободина А.А., который, по данным оперативных источников, под непосредственным контролем главы администрации района Недосеки Г.М., реализовывал юридическим лицам за взятки под строительство коммерческих объектов крупные земельные участки, расположенные на территории района.

В ходе  оперативной разработки было установлено, что Слободин А.А. также являлся директором МУП «Чеховское кадастровое бюро» и принимал непосредственное участие в оформлении документов на реализуемые земельные участки. Используя свое положение в Совете депутатов, Слободин А.А. проводил решения в пользу нужных коммерческих организаций через данный орган самоуправления. В дальнейшем Слободин А.А., действия которого санкционировал Недосека Г.М., осуществлял реализацию земельных участков, организуя фиктивные залоговые аукционы с участием подставных фирм, или не проводя аукционы вообще.

В дальнейшем была получена информация о том, что к Слободину А.А. с просьбой о приобретении земельного участка для строительства оздоровительного комплекса обратился вице-президент ЗАО «Элмос-Лайн» Стец А.В. В результате проведенных ОРМ было установлено, что за договор аренды земельного участка сроком на 49 лет Слободин А.А. первоначально вымогал у коммерсанта 300.000 долларов США. Однако в дальнейшем по указанию Недосеки Г.М. сумма взятки была увеличена до 720.000 долларов США, а вариант с оплатой в 300.000 долларов США оставался при условии заключения договора аренды сроком только на 5 лет.

Со Стецом А.В. была проведена разведбеседа, в ходе которой он выразил желание обратиться с официальным заявлением в ОВД по факту вымогательства у него взятки.

С целью реализации оперативной информации был подготовлен и проведен оперативный эксперимент, в ходе которого с поличным при получении 150.000 долларов США в качестве взятки от  вице-президента ЗАО «Элмос-Лайн» Стеца А.В. были задержаны Слободин А.А., а также гражданин Юров С.В., прибывший на встречу совместно со Слободиным. 

Данные, подтверждающие факты противоправных действий Слободина А.А., были зафиксированы в оперативно-служебных документах, и 25.04.2002 г. СЧ ГСУ при ГУВД Московской области в отношении указанного лица было возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного п. «г» ч. 4 ст. 290 УК РФ. Слободин А.А. был задержан в порядке ст. 122 УПК РСФСР, но уже через день, 27.04.2002., по указанию прокуратуры Московской области, отказавшейся санкционировать избрание меры пресечения Слободину в виде содержания под стражей, Слободин был освобожден из-под стражи. Кроме этого, по личному указанию прокурора Московской области Слободину А.А. (по состоянию на 1.09.2003 г.) не предъявлено никакого обвинения.

По имеющейся оперативной информации, в дело активно вмешались покровители Недосеки Г.М. из администрации Московской области, давшие соответствующие указания Московской областной прокуратуре. С ноября 2002 г. СЧ ГСУ при ГУВД Московской области производство по данному уголовному делу было приостановлено в связи с болезнью Слободина А.А., который, по имеющейся оперативной информации, продолжает свою преступную деятельность. С декабря 2002 г. по июль 2003 г. уголовное дело находилось на изучении в прокуратуре Московской области. Лишь благодаря усилиям руководства ОРБ ГУ МВД России по ЦФО данное уголовное дело (по состоянию на август 2003 г.) для проведения дальнейшего расследования передано в СУ СК при ГУ МВД России по ЦФО.

Что же касается имеющейся судебной практики по борьбе с коррупцией, то зачастую она девальвирует принцип неотвратимости наказания и снижает его предупредительное значение. Это связано, прежде всего, с нередкими случаями явного несоответствия назначенного судом наказания фактической тяжести совершенного преступления. 

Сегодня девять из десяти изобличенных взяткополучателей отделываются «легким испугом», избегая уголовной ответственности, либо получая наказание ниже низшего предела, условное или не связанное с лишением свободы и конфискацией имущества. Причем, чем выше должностное положение коррумпированного чиновника, тем сомнительнее судебная перспектива. В этих условиях добиться кардинального повышения эффективности борьбы с коррупционными проявлениями лишь силами органов внутренних дел затруднительно. Без адресных репрессивных мер в отношении изобличенных коррупционеров все оперативно-розыскные и следственные результаты будут выхолощены.

Как представляется, действенным механизмом, способным препятствовать вынесению судами приговоров, содержащих неоправданно «мягкие» виды наказаний в отношении лиц, совершивших коррупционные преступления, может стать практика официальных обращений на имя полномочных представителей Президента РФ в федеральных округах с предоставлением подробной информации по указанного рода фактам. Наличие подобного рода информации позволит представителям Президента РФ инициировать в квалификационных коллегиях федеральных судов субъектов Российской Федерации рассмотрение вопроса об уровне профессиональной подготовки конкретного судьи, вынесшего приговор, не соответствующий тяжести совершенного деяния, и (в зависимости от результатов рассмотрения этого вопроса) добиваться вынесения протеста по данному приговору, его отмены и назначения повторного слушания по делу.

Дополнительным инструментом в борьбе с коррупцией может стать институт помощников руководителей федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по вопросам борьбы с преступностью (и коррупцией). 

Так, при участии представителя ГУБОП СКМ МВД России - помощника Президента Pеспублики Cаха (Якутия) по  вопросам  борьбы  с  коррупцией  в органах власти и управления - В.С. Федорова в республике проводятся  мероприятия по проверке кандидатов, поступающих или назначаемых на государственную службу в  PC(Я),  а  также  в период избирательных компаний. В октябре 2003 г. в этих целях составлен  план  по  координации действий подразделений МВД PC(Я) по борьбе с коррупцией  в  органах власти и управления.

Вместе с тем, необходимо сознавать, что ОГ и ПС, в первую очередь, будут искать пути для подкупа, а, в противном случае, для оказания давления на помощников Глав администраций. Последним же придется решать вопрос: в чьих интересах они будут реализовывать свои полномочия. И без реальной защиты со стороны государства, жесткой позиции по отношению к криминальным структурам и негласного контроля за данной категорией служащих, действенные результаты едва ли будут достижимы.  

Эффективная борьба с коррупцией требует реального противодействия ей на всех уровнях власти. Не преуменьшая ответственности органов внутренних дел, следует понимать, что не все зависит от них. Главным резервом повышения результатов противодействия коррупции является реальное осуществление административной реформы в России.

На прошедшем 12 января 2004 года первом заседании вышеуказанного Совета при Президенте РФ по борьбе с коррупцией данная проблема обсуждалась с точки зрения основных направлений ее решения: антикоррупционная экспертиза законодательства, повышение социальной защищенности субъектов борьбы с коррупцией и иных категорий госслужащих, устранение причин, порождающих коррупцию.

Чем меньше будет у недобросовестных чиновников возможностей влиять на законодательно урегулированную сферу хозяйственных отношений, тем больше будет ограничен спектр их неправомерного вмешательства в финансово-производственную деятельность, в распределение природных ресурсов, бюджетных дотаций и т.д. Однако, как было отмечено, основная работа по разработке и реализации мер в борьбе с коррупцией еще предстоит.
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