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Некоторые аспекты предупреждения  хищений изделий, содержащих цветные металлы, с железнодорожного подвижного состава

Шурыгин П.А., ведущий научный сотрудник НИЛ-3 Центра №2, кандидат юридических наук, соискатель ученой степени д.ю.н., майор милиции

Докучаев В.А., старший научный сотрудник НИЛ-2 Центра №2, кандидат юридических наук, полковник милиции

Каждый год в России заготавливается более 1 млн. тонн цветного металлолома. Половину такого лома составляют изделия из алюминия, около 30% - лом меди, 10% - лом бронзы и латуни, остальное приходится на свинец и цинк.

Доля бытового лома – старых алюминиевых ложек, чайников, консервных банок и т.д. – на складах Вторцветмета составляет доли процента. При этом, по некоторым оценкам, до 90% перерабатываемого лома цветных металлов приходится на вполне исправные изделия – электрокабели, трансформаторы и т.д., подавляющая часть которых похищается на предприятиях транспорта и в иных организациях. 

В частности, такие преступления в последние годы получили широкое распространение на объектах железнодорожного транспорта, где совершаются хищения изделий и деталей из цветных металлов с подвижного состава
, систем сигнализации, централизации и блокировки (далее - СЦБ).

Вышеуказанные хищения составляют четвертую часть от общего числа преступлений, зарегистрированных органами внутренних дел на транспорте.

Особо массовый характер подобные хищения приобрели в 1999-2000 годах. Количество таких преступлений в целом по сети железных дорог Российской Федерации за этот период увеличилось по сравнению с 1997-1998 г.г. на 70,3% и составило 16,6 тысяч, причинённый материальный ущерб возрос в 2,5 раза,  превысив 68 млн. рублей. Было похищено более 3,3 тысяч деталей, разоборудовано 29 тысяч  грузовых и пассажирских вагонов, в том числе находящихся в запасе и резерве. Наибольшее количество краж было отмечено на Свердловской, Октябрьской, Красноярской и Северо-Кавказской  железных дорогах.

Размеры преступных посягательств поставили под угрозу не только организацию перевозок людей и грузов, но и создали условия возникновения чрезвычайных ситуаций техногенного характера. Только по причине вывода из строя устройств СЦБ, связи и  электроснабжения  имели место задержки на российских железных дорогах около 300 пассажирских и более 2000 грузовых поездов.

В результате проводимых сотрудниками УВДТ оперативно-профилактических мероприятий ситуация с хищениями цветных металлов в 2001-2002 годах несколько улучшилась.

В 2002 году снизилось число зарегистрированных преступлений данного вида (3179 преступлений),  улучшилась их раскрываемость (раскрываемость 95,2%). По данным МПС России за указанный период с объектов железнодорожного транспорта совершено 3411 хищений на общую сумму 8997,2 рублей, тогда как в 2001 году было зарегистрировано 6013 преступлений при суммарном ущербе в 14208,9 рублей. Задержано 3314 расхитителей, из них 30 работников железнодорожного транспорта (в 2001 году - соответственно 5523 и 87). В течение 4-х месяцев 2003 года тенденция сокращения количества подобных краж сохраняется.

Основными видами деталей и устройств из цветных металлов, похищаемых с железнодорожного подвижного состава,  в настоящее время  являются элементы воздухораспределительной системы (главным образом это тормозные цилиндры -  48%) и ходовой части подвижного состава (крепительные крышки букс - 38%), колёсные оси вагонов и локомотивов и др. И те, и другие привлекают внимание расхитителей тем, что изготовлены из дюралюминиевого сплава и охотно принимаются  в приемных пунктах в качестве лома цветного металла.

При этом, если  в 1999-2000 годах  отмечалась, в основном, порча  систем автоматики и  электропередач, то в 2001-2002 годах большая доля преступных посягательств связана с разоборудованием  вагонов и  локомотивов. Это объясняется проведенной ранее значительной профилактической работой по замене в системах СЦБ и электроснабжения медных деталей на биметаллические и состоящие из черных металлов. В настоящее время остаются легкодоступными для разоборудования вагоны, находящиеся в парках отстоя без соответствующей охраны.

 Практически все кражи совершаются в местах отстоя резервных вагонов, из которых грузовые составляют 93%. Места отстоя резерва подвижного состава, как правило, удалены от основных станционных сооружений и потому находятся вне поля зрения рабочих и служащих железной дороги. При организации работы немногочисленной ведомственной охраны железнодорожных станций задаче обеспечения сохранности вагонов, находящихся в местах отстоя, придается второстепенное значение.

Как показывает практика, наибольшее количество краж цветных металлов  на объектах железнодорожного транспорта совершается, в основном, местными жителями без постоянного источника дохода (до 70%),    несовершеннолетними (до 15%),  а также работниками железнодорожного транспорта и  жителями  ближнего зарубежья (которые, как правило, находятся на территории Российской Федерации без соответствующей регистрации).

Статистика регистрации хищений изделий из цветных металлов свидетельствует, что имеются определенные сезонные особенности совершения этих преступлений. В весенне-летний  и  осенний периоды возрастают количество  и удельный вес таких хищений с участием  несовершеннолетних

В последнее время применяются ухищренные способы совершения хищений изделий из цветных металлов, используются  специально оборудованные для преступных целей автомашины, сварочные аппараты, домкраты и другие инструменты.

Сбыт похищенного обычно производится через пункты приёма цветных металлов, которые, как правило, расположены в непосредственной близости от железных  дорог. Например, только  в г. Москве и Московской области их более 2 тысяч, кроме этого имеется 2 завода по переработке лома цветных металлов.
В нарушение инструкций и элементарных этических норм заготовители металлолома принимают изделия, добытые в результате очевидных актов вандализма, что также способствует кражам, т.к. расхитители знают, что могут получить незаконный доход от реализации практически любых изделий, добытых преступным способом.

Следует отметить, что в настоящее время  деятельность по обращению лома и отходов цветных металлов регулируется, в первую очередь, Федеральным законом от 08.08.2001 г. № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», а также Указом Президента РФ от 31.03.2000 г. № 616 «О дополнительных мерах по обеспечению безопасного функционирования важнейших отраслей экономики», который прямо запрещает прием небытового лома у физических лиц.       

Данные нормативные правовые акты устанавливают жёсткие требования к организациям, работающим в этой сфере, и устанавливают перечень видов лома, которые нельзя скупать. Это - все виды кабелей, провода воздушных линий связи, а также цветной лом в форме, не позволяющей определить его происхождение.

Однако деятельность скупщиков часто входит в  прямое противоречие с вышеуказанными нормативными правовыми актами. Установленные ими требования соблюдаются не в полной мере, а именно:

- допускается выдача лицензии на отдельные виды деятельности и прием в эксплуатацию объектов, не отвечающих установленным требованиям;

- продолжают функционировать территориально обособленные приемные пункты лома цветных металлов;

- продолжается прием от населения небытового лома и т.д. 

Как правило, скупщика мало интересует происхождение лома и паспортные данные того, кто его сдает. В большинстве случаев нелегальные пункты приема цветного металлолома не ведут бухгалтерский учет. Это помогает избежать ответственности, если возникают проблемы с правоохранительными органами. Без документов, подтверждающих получение прибыли, невозможно доказать факт незаконного предпринимательства.

Организация скупки не требует практически никаких затрат. Пункты приема располагаются в подвалах, вагончиках или в частных сельских домах. Из оборудования необходимы лишь весы. В подавляющем большинстве случаев скупщики юридически не оформляют свою деятельность. Часто они даже не имеют помещения – все расчеты производятся у машин, объезжающих подконтрольные населенные пункты.

Легальные пункты – следующая ступень в системе заготовки металлолома. Единственное, что отличает их от скупщиков – наличие лицензии. Каждый из таких пунктов работает с 5-10 нелегальными скупками. По документам оптовики покупают лом у подставных «фирм-однодневок», через которые обналичиваются деньги для расчетов со скупками. Это позволяет легализовать ворованный лом и одновременно экономить на налогах, так как «фирмы-однодневки» обычно до проверок не доживают.

В целях стабилизации криминогенной обстановки Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации с участием представителей заинтересованных министерств и ведомств был подготовлен Федеральный закон от 19.06.2001 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР». Данным законодательным актом была введена в действие дополнительная правовая норма, предусматривающая уголовную ответственность за приведение в негодность объектов жизнеобеспечения (статья 2152  УК РФ).

Это позволило несколько улучшить криминогенную обстановку в сфере незаконного оборота лома металлов. В настоящее время действует обновленный Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, куда вошли статьи, ужесточившие ответственность за незаконный оборот лома цветных металлов (ст.ст. 11.1, 11.15 и др.).

Оперативно-следственная практика свидетельствует, что одной из основных причин низкой эффективности профилактики краж деталей, содержащих цветной металл, с подвижного состава, являются малозначительность ущерба, который определяется стоимостью лишь самих похищенных частей и деталей. Сумма ущерба в большинстве случаев колеблется от 200-300 рублей до 1,5-2 тысяч рублей.

Финансовые службы железной дороги в силу сложности, а иногда и объективной невозможности, не определяют реально причиненного ущерба, который наносится транспортному предприятию в результате несвоевременного и неполного предоставления необходимого количества вагонов для планируемых перевозок. Недопоставка в оговоренные сроки вагонов стала обычным явлением в работе железной дороги.

Чтобы как-то выйти из затруднительного положения, железнодорожники в ущерб безопасности совершаемых перевозок идут на нарушения технических условий эксплуатации подвижного состава. Так, например, железнодорожный состав, в общей тормозной системе которого отсутствуют отдельные похищенные узлы (тормозные цилиндры), направляется в обход тех участков на пути своего следования, где может возникнуть необходимость задействования разукомплектованного тормозного устройства, что снижает надежность работы системы в целом. Ведомственный контроль за техникой безопасности закрывает на это глаза ради получения коммерческой выгоды.

Органы внутренних дел на транспорте, в свою очередь, не требуют от железной дороги определения суммы ущерба из-за нежелания затягивать сроки расследования возбужденных уголовных дел. Трудности, с которыми сталкиваются органы внутренних дел при расследовании данной категории преступлений, связаны еще и с тем, что основной контингент лиц, совершающих кражи деталей, это, как правило, граждане, не имеющие постоянного места жительства и источников дохода. Данное обстоятельство существенно затрудняет возмещение даже незначительного ущерба. По этой же причине малоэффективными являются профилактические мероприятия, проводимые в отношении данного контингента лиц.

Таким образом, можно сделать вывод, что кражи изделий, содержащих цветные металлы, с подвижного состава являются не только проблемой обеспечения безопасного и бесперебойного движения на железной дороге, но и проблемой упущения коммерческой выгоды, которую недополучают железнодорожники в результате хищений деталей с подвижного состава.

Сложившаяся криминогенная ситуация, связанная с хищениями технического имущества железных дорог,  требует от руководителей  предприятий  транспорта  и правоохранительных  органов слаженной координации усилий и  взаимодействия в данных вопросах с органами исполнительной власти на местах.

В этой связи МПС России и МВД России на ближайший период времени приняты за основу несколько направлений совместной деятельности организационного, практического и технического характера в предупреждении и пресечении преступлений, связанных с хищениями с вагонов и локомотивов изделий и деталей из цветных металлов.

В частности, признано необходимым осуществить целый ряд мероприятий профилактического характера.

1. Активизировать проведение работ по технической защите устройств, содержащих цветные металлы, с заменой их на детали из других сплавов, а именно:
1.1. в  системах сигнализации, централизации и блокировки – заменить дроссельные медные перемычки на биметаллические;

1.2. в  вагонном хозяйстве:
- определить  перечень мест отстоя вагонов, находящихся в резерве и запасе  МПС России;

- демонтировать воздухораспределители и смотровые крышки роликовых букс с вагонов на период нахождения их в резерве;

1.3. на предприятиях железнодорожного транспорта (как показывает имеющийся в ряде мест опыт) целесообразно дополнительно обеспечить:

- блокирование доступа в нерабочие локомотивы (заваривание входных дверей и люков, заделка окон);
- контроль на предприятиях транспорта  за использованием   цветного металла, учёт комплектующих деталей,  установку  единых мест складирования с исключением свободного доступа к ним посторонних лиц, дополнительное их ограждение  металлическими  решетками,  средствами  охранной  и пожарно-охранной сигнализации;

- демонтаж списанных линий и оборудования электроснабжения,  контроль за их своевременным вывозом с перегонов и станций;

- патрулирование по периметру силами охраны, совместных спецгрупп милиции и ВОХР.

2. Установить на объектах железнодорожного транспорта с дорогостоящим и дефицитным оборудованием химические ловушки (смесь радомина с  литолом или солиолом), а именно:
2.1. в системах сигнализации, централизации и блокировки – обработать медные дроссельные перемычки;

2.2.  по  вагонному хозяйству – обработать  крышки букс и воздухораспределителей  вагонов, поставленных в запас.

3. Сократить перечень станций для размещения подвижного состава, находящегося в резерве и запасе МПС России, определив их в местах дислокации подразделений военизированной охраны и органов внутренних дел на транспорте.

При решении этих вопросов следует обратить внимание на исключение следующих основных  недостатков, встречающихся на ряде железных дорог:

3.1. отсутствие своевременного информирования  сотрудников линейных органов  внутренних дел о фактах снятия  железнодорожниками узлов и деталей с вагонов,  поставленных в запас или  отправляемых в ремонт;

3.2. оставление (отстой) подвижного состава на перегонах и станциях без обеспечения  охраны;

3.3. отправка вагонов в рейс без магистральных частей воздухораспределителей.
4. Укрепить специализированные группы военизированной охраны, а также оперативный состав органов внутренних дел на транспорте, в том числе путем  увеличения  их численности,  укомплектования  профессионально подготовленными кадрами, оснащения средствами оперативной связи, автотранспортом и другими техническими средствами.

Руководство МПС России и МВД России обеспокоено тем обстоятельством, что в настоящее время на российских железных дорогах для осуществления профилактической работы по предупреждению  хищений и разоборудования технических средств отвлекается личный состав ВОХР, занятый по охране перевозимых грузов, что отрицательно сказывается на обеспечении их сохранности. В то же время  не  решаются вопросы увеличения  штатной численности военизированной охраны.

В этих целях УВДТ, линейным органам внутренних дел целесообразно:
- с учётом криминогенной обстановки своевременно внести предложения  администрации  железных дорог и отделений железных дорог  об увеличении  штатной численности подразделений военизированной охраны, особенно стрелковых команд, в состав которых входят совместные специализированные   и оперативные группы;

- организовать проведение  семинаров-совещаний  руководителей органов внутренних дел на транспорте и спецгрупп  военизированной охраны по совершенствованию форм и методов работы в борьбе с хищениями и умышленными повреждениями технических средств железнодорожного транспорта, определить  программы их  совместных действий.
5. Организовать проведение  совместных специализированных оперативно-профилактических мероприятий по предотвращению хищений цветных металлов, их отходов и лома из них, изделий и устройств, содержащих цветные металлы, с объектов федерального железнодорожного транспорта Российской Федерации, а также по выявлению нарушений требований действующих нормативных правовых актов в части лицензирования деятельности по заготовке, переработке и реализации лома цветных металлов.

Для решения этой задачи целесообразно:
- принимая во внимание положительный опыт Московского УВДТ, закрепить за  участками  железной дороги  и  стационарными объектами   транспорта  работников    соответствующих линейных органов внутренних дел, железных дорог,  в т.ч. подразделений военизированной охраны, с целью усиления ответственности за обеспечение сохранности технических средств и безопасности движения поездов;

- подготовить и издать  совместные  приказы  руководителей  управлений железных  дорог и  УВДТ  по вопросам  совершенствования работы совместных специализированных групп военизированной охраны и  милиции, в которых определить  направления деятельности по обеспечению безопасности движения поездов, предупреждению правонарушений на железнодорожном транспорте;

- продолжить проведение комплексных оперативно-профилактических  операций  «Металл», «Медь»,  «Дроссель», «Перемычка», как наиболее эффективных средств профилактики  и борьбы с данным видом правонарушений;

- разработать памятки по проверке пунктов приема лома цветных металлов, составлению  актов их проверок,  ознакомить задействованный личный состав спецгрупп с образцами лицензий на право приема и заготовки такого лома;

- руководствуясь опытом Восточно-Сибирского УВДТ, проводить силами совместных спецгрупп  профилактические мероприятия на предприятиях железных дорог с детальной проверкой условий обеспечения сохранности изделий из цветных металлов, с вручением по итогам проверок предписаний руководителям предприятий для устранения выявленных недостатков (результаты проверок доводить  до руководителей соответствующих служб и управлений  железных дорог);

- проработать  вопросы выставления в местах массового резервного  отстоя подвижного состава круглосуточных постов из числа сотрудников военизированной охраны, а также создания в этих целях на предприятиях транспорта  общественных формирований из числа работников железнодорожного транспорта;
- проводить регулярные рабочие встречи руководителей УВДТ, линейных и территориальных органов внутренних дел, управлений и отделений железных дорог, на которых рассматривать ход выполнения совместных мероприятий по предупреждению незаконного оборота цветных металлов, пресечению неправомерной деятельности приемных пунктов;

- обеспечить в ходе служебной подготовки  изучение  личным составом органов внутренних дел, задействованным в борьбе с разоборудованием технических устройств железнодорожного транспорта, соответствующих нормативных правовых актов МПС России.

6. Осуществить  (совместно с органами исполнительной власти на местах, администрациями железных дорог и правоохранительными органами) полномасштабную  проверку пунктов приема лома цветных металлов с целью выявления фактов незаконной предпринимательской деятельности, обращая особое внимание на пункты, расположенные вблизи железных дорог и станций, а также принять меры к ликвидации приемных пунктов, допустивших нарушение действующего законодательства.
Для выполнения поставленной задачи целесообразно совместно с территориальными органами внутренних дел:

- провести паспортизацию и взять под жесткий контроль деятельность всех пунктов приема лома цветных металлов, обеспечить их  оперативное прикрытие, осуществлять постоянный обмен поступающей информацией между всеми заинтересованными субъектами взаимодействия;

- создать автоматизированную базу данных, содержащую информацию о фирмах и лицах, занимающихся сбором и реализацией лома цветных металлов, с последующей их оперативной  отработкой;

- внести предложения руководителям субъектов Российской Федерации (по территориям которых проходят железнодорожные магистрали) о введении сотрудников УВДТ в состав консультативно-экспертных советов при департаментах государственного регулирования хозяйственной деятельности;

- ежемесячно осуществлять внезапные проверки  пунктов приёма лома цветных металлов с целью выявления деталей и фрагментов изделий, используемых на железнодорожном транспорте;

- ознакомить сотрудников милиции с образцами  новых лицензий на право сбора цветного лома;

- обеспечить пункты приёма лома образцами и фотографиями  наиболее часто похищаемых деталей и устройств СЦБ, средств связи, энергоснабжения подвижного состава.

Реализация намеченных мероприятий, по мнению МВД России и МПС России, будет способствовать оздоровлению обстановки на железнодорожном транспорте и повышению эффективности его функционирования. Очевидно, что снижение количества краж цветных металлов с железнодорожного подвижного состава может быть достигнуто за счет проведения целевых оперативно-профилактических операций, совершенствования взаимодействия с территориальными органами внутренних дел, другими правоохранительными ведомствами, службами МПС и Минтранса России.

� В соответствии с «Правилами технической эксплуатации железных дорог Российской Федерации» к подвижному составу относятся локомотивы, вагоны и моторвагонный подвижной состав.








