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Методические рекомендации

«Организация и осуществление оперативно-розыскной деятельности в центрах временного содержания для несовершеннолетних

правонарушителей органов внутренних дел»

Выявление, раскрытие, предупреждение преступлений, совершенных несовершеннолетними, их защита от разлагающего влияния «взрослого» криминального мира – важнейшее направление в деятельности органов внутренних дел. Его актуальность обусловлена сохранением в последние годы устойчивых тенденций к росту преступлений, совершаемых подростками (особенно групповых), увеличением количества несовершеннолетних, принимающих участие в преступлениях и общественно опасных деяниях, омоложением подростковой преступности. Вместе с тем, выявление и раскрытие преступлений, совершаемых несовершеннолетними, находится не на должном уровне. Криминологические исследования, оперативные данные указывают на высокую латентность подростковой преступности. Изучение уголовных дел по остающимся нераскрытыми преступлениям также дает основание для выдвижения версий о причастности несовершеннолетних к совершению почти трети преступлений данной категории. По части расследованных уголовных дел, где в качестве обвиняемых проходят подростки, не всегда удается доказать все преступные эпизоды, установить всех лиц, причастных к совершению преступлений. Неудовлетворительно поставлена работа по выявлению подстрекателей и лиц, вовлекающих несовершеннолетних в преступную деятельность, из числа взрослых.

Созданию такой ситуации способствуют большая загруженность оперативного состава и следственного аппарата, специфический характер противоправных проявлений со стороны подростков, обусловленный возрастными особенностями данной категории правонарушителей, нехватка специальных знаний и навыков у оперативных и следственных работников.

Резервом повышения результативности оперативно-розыскной деятельности по выявлению и раскрытию преступлений, совершенных несовершеннолетними, является оперативно-розыскная работа с лицами, помещенными в Центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел (далее – ЦВСНП). В проекте Инструкции по организации работы центров временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел
 (далее – Инструкция) наряду с профилактической и воспитательной работой, оперативно-розыскная работа определяется как основное направление деятельности личного состава указанных подразделений органов внутренних дел (п. 3 Инструкции).

Несовершеннолетние, поступающие в ЦВСНП, могут быть сами причастны к совершению преступлений, остающихся нераскрытыми или даже незарегистрированными (латентными), либо располагать разноплановой оперативно-значимой информацией о других преступниках и совершенных ими преступлениях, о лицах, находящихся в розыске, местах концентрации преступного элемента, укрытия и сбыта похищенного, способах совершения преступлений, притонах, местах нелегального проживания. Получить эту информацию гласными способами, без проведения комплекса различных оперативно-розыскных мероприятий, весьма затруднительно.

В соответствии с п. 3 Инструкции правовой основой оперативно-розыскной деятельности в отношении несовершеннолетних, находящихся в ЦВСНП, являются Федеральный закон «О оперативно-розыскной деятельности» от 12 августа 1995 г., Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних» от 24 июня 1999 г., а также ведомственные нормативно-правовые акты МВД России. 

Целями оперативно-розыскной деятельности в ЦВСНП является обеспечение:

1) выявления среди находящихся в ЦВСНП лиц, причастных к совершению преступлений;

2) установления фактов совершения преступлений несовершеннолетними и лиц, причастных к их совершению; 

3) установления сведений и фактов, способствующих раскрытию преступлений (мест сбыта похищенного, способов сокрытия орудий, следов преступления и т. д.), изобличению причастных к ним лиц;

4) выявления фактов вовлечения несовершеннолетних в преступную и иную антиобщественную деятельность и лиц, к этому причастных; 

5) установления фактов противоправных действий в отношении несовершеннолетних.

Организация ОРД в ЦВСНП включает: 

разработку и внедрение системы информационного обеспечения ОРМ, проводимых в ЦВСНП;

обработку и анализ поступающей информации;

обеспечение взаимодействия с территориальными, линейными и иными подразделениями органов внутренних дел, их оперативными аппаратами (прежде всего уголовного розыска); 

обеспечение проведения оперативно-розыскных мероприятий в отношении несовершеннолетних, находящихся в ЦВСНП и представляющих оперативный интерес;

обеспечение проведения первичных оперативно-розыскных мероприятий и неотложных следственных действий в случае выявления информации, представляющей оперативный интерес;

использование оперативно-розыскных сил, средств и методов для осуществления оперативно-розыскной профилактики преступлений несовершеннолетних.

Организационно-тактические приемы, виды и методы осуществления оперативно-розыскных мероприятий в ЦВСНП применяются с учетом категорий несовершеннолетних, их индивидуальных особенностей, характера решаемой задачи.

Организацию оперативно-розыскной работы в ЦВСНП Инструкция возлагает на начальника ЦВСНП (п. 19 Инструкции), непосредственное ее осуществление – на оперативного работника. 

Начальник ЦВСНП: 

принимает участие в планировании оперативно-розыскных мероприятий по выявлению среди содержащихся в ЦВСНП лиц, причастных к совершению преступлений и общественно опасных деяний; 

организует кадровое обеспечение оперативно-розыскной работы;

создает необходимые условия для проведения оперативно-розыскных мероприятий;

организует взаимодействие с оперативными подразделениями территориальных, линейных и иных органов внутренних дел. 

Планирование включает анализ оперативной обстановки на территории, входящей в зону обслуживания ЦВСНП, и результатов оперативно-розыскной деятельности за предыдущий период, определение задач и способов их реализации. 

Создание условий для проведения оперативно-розыскных мероприятий состоит в обеспечении оперативных работников необходимыми помещениями, техническими и специальными средствами, в т. ч. средствами связи и др.

Кадровое обеспечение включает подбор, расстановку и обучение сотрудников. При подборе кадров на аттестованные должности инспекторов и воспитателей следует отдавать предпочтение сотрудникам, имеющим опыт оперативной деятельности либо длительное время проработавшим в подразделениях по предупреждению правонарушений несовершеннолетних. Начальник ЦВСНП и его заместитель должны быть специалистами, имеющими опыт оперативной работы на руководящих должностях. Старшему оперуполномоченному ЦВСНП помимо общего стажа оперативной работы необходимо иметь практику специализации в работе с несовершеннолетними. 

Обучение кадров должно носить постоянный характер и быть направлено на повышение профессионального уровня как тех сотрудников, которые ранее не получили достаточного опыта работы с несовершеннолетними, так и обновлению знаний опытных работников. В программу обучения следует включать темы по специфике проведения оперативно-розыскной, оперативно-профилактической работы с несовершеннолетними, детской психологии, педагогике, педиатрии, правовым основам борьбы с правонарушениями несовершеннолетних и оперативно-розыскной деятельности.

Обеспечение взаимодействия включает в себя установление контактов с территориальными органами внутренних дел и закрытыми учебно-воспитательными учреждениями, находящимися в зоне обслуживания ЦВСНП.

Взаимодействие включает в себя: 1) взаимный обмен информацией; 2) проведение совместных оперативно-розыскных мероприятий; 3) обмен оперативно-розыскными силами и средствами.

Начальник ЦВСНП ставит перед руководством территориальных и иных органов внутренних дел вопросы:

о выделении в этих органах (криминальной милиции и милиции общественной безопасности) специальных сотрудников для взаимодействия с ЦВСНП;

об организации каналов обмена информацией между территориальными и иными органами внутренних дел ЦВСНП;

об определении порядка взаимодействия при проведении совместных мероприятий.

Оперативный работник организует реализацию задач оперативно-розыскной деятельности в ЦВСНП путем:

выявления среди контингента ЦВСНП лиц, представляющих оперативный интерес;

проведения в отношении лиц, представляющих оперативный интерес, гласных и негласных оперативно-розыскных мероприятий;

осуществления своевременной проверки информации, полученной оперативно-розыскным путем;

инструктирования инспекторского состава о состоянии оперативной обстановки, ориентирования на выявление лиц, представляющих оперативный интерес;

поддержания рабочего взаимодействия с территориальными, линейными органами внутренних дел: отделами (отделениями) уголовного розыска и подразделениями по делам несовершеннолетних;

формирования и поддержания в рабочем состоянии базы данных (создание картотек, учетов), осуществления обмена информацией (передачи и получения); 

ежеквартального анализа результатов оперативно-розыскной деятельности.

Информационная база включает три блока сведений.

Первый блок – о совершенных и остающихся нераскрытыми преступлениях, в том числе за ближайшие оперативные сутки; несовершеннолетних, разыскиваемых за совершение преступлений, и без вести пропавших, ушедших из дома, специальных учебно-воспитательных учреждений; похищенных вещах; лицах, разыскиваемых за вовлечение несовершеннолетних в преступную и (или) иную антиобщественную деятельность. Указанные информационные блоки формируются путем обмена сведениями с подразделениями криминальной милиции.

Второй блок – о несовершеннолетних, склонных к бродяжничеству, уходам из дома, попрошайничеству, занятиям проституцией, злоупотреблением наркотиками. Эта информация может быть получена из территориальных подразделений по делам несовершеннолетних. 

Третий блок – о местах концентрации несовершеннолетних, склонных к бродяжничеству, маршрутах и способах их передвижения, кличках и др.

Информация систематизируется в виде автоматизированных или картотечных учетов, фотоальбомов и видеотек несовершеннолетних правонарушителей.

Этапы оперативно-розыскной деятельности в ЦВСНП. Полнота изобличения лиц, помещенных в ЦВСНП, получения от них оперативно-значимой информации во многом зависит от своевременности выявления и начала проверки тех из них, кто представляет оперативный интерес.

Основными этапами оперативно-розыскной деятельности в ЦВСНП являются: 

отбор среди контингента несовершеннолетних, находящихся в ЦВСНП, лиц, представляющих оперативный интерес;

выявление среди лиц, представляющих оперативный интерес, причастных к совершению преступлений, и их изобличение;

получение от лиц, содержащихся в ЦВСНП, информации, значимой для раскрытия преступлений;

проверка информации, полученной оперативным путем.

Оперативно-розыскная деятельность осуществляется гласными и негласными методами. 

Осуществление оперативно-розыскной деятельности в отношении несовершеннолетних начинается с момента их доставления в ЦВСНП.

На первом этапе организуется отбор подростков, требующих оперативного наблюдения и проверки. Организационно он совпадает с личным досмотром доставленного в приемник несовершеннолетнего, досмотром его вещей и предметов, при нем находящихся, медицинским осмотром, ознакомлением с документами, на основании которых подросток помещается в ЦВСНП.

На этом этапе задачей оперативного работника и других сотрудников, участвующих в указанных мероприятиях, является установление признаков, свидетельствующих о причастности подростка к совершении преступлений, либо об обладании информацией представляющей оперативный интерес. На это могут указывать: 

предметы, вещи, обнаруженные у подростка во время личного досмотра и осмотра вещей;

документы, удостоверяющие личность, иные письменные материалы;

поведенческие и психомоторные реакции подростка во время проведения досмотра и в процессе индивидуальной беседы;

сведения, полученные в ходе беседы с доставленным;

материалы, послужившие основанием для помещения в ЦВСНП;

данные медицинского осмотра.

Грамотно проводимый досмотр вещей, находящихся при доставленном, позволяет не только отобрать лиц, представляющих интерес для последующих проверочных мероприятий, но, в ряде случаев, уже на этом этапе установить личность подростка, причастность его к совершению преступлений либо получить от него информацию о совершении преступлений другими лицами.

Подлежат обязательной проверке доставленные, у которых обнаружены:

предметы ограниченные или запрещенные в свободном обороте (наркотики, оружие, взрывчатые вещества, яды и др.).

крупные суммы денежных средств, ценности иных вещей;

носильные вещи, которые явно не могли принадлежать несовершеннолетнему (носильные, предметы обихода, престижные вещи);

чужие документы;

при проведении медицинского осмотра признаки злоупотребления спиртным, наркотиками, токсичными веществами, инфицирование венерическими болезнями, раннее начало половой жизни.

Обязательной проверке подлежат также доставленные лица, в отношении которых получена информация о привлечении их ранее к ответственности за административные правонарушения, лица, занимающиеся попрошайничеством и бродяжничеством, а также лица, внешние поведенческие признаки которых указывают на причастность несовершеннолетнего к противоправной деятельности и проявляющиеся уже в первой беседе: ложь, хитрость, недоговаривание, запутанные, противоречивые объяснения, нежелание отвечать, тщательное обдумывание ответов даже на простые вопросы, ссылки на плохую память, настороженность либо излишняя фамильярность; несовершеннолетние, имеющие по приметам сходство с лицами, разыскиваемыми органами внутренних дел.

Все обнаруженные во время досмотра вещи, предметы подлежат немедленной проверке по ориентировкам, сводкам, оперативным учетам (похищенных вещей и т.д.). Одновременно сам несовершеннолетний опрашивается о том, каким образом найденные предметы оказались у него, поясняет происхождение обнаруженных у него крупных денежных сумм.

Особый интерес представляют записки, записные книжки, письма, в которых могут иметься сведения о связях несовершеннолетнего, имеющих криминальный характер (адреса, телефоны, имена, клички), местах концентрации преступного элемента, каналах сбыта  краденого, доставки наркотиков и др.

Подросток также подлежит проверке по картотеке следов пальцев рук, изъятых с места совершения нераскрытых преступлений.

В случае, когда в результате проверки по учетам устанавливается причастность несовершеннолетнего к совершению преступления, либо в ходе беседы несовершеннолетний сам заявляет о совершении им преступления, сообщает иную оперативно значимую информацию, оперативный работник совершает следующие действия:

немедленно информирует об этом соответствующий территориальный орган внутренних дел;

предпринимает первоначальные оперативно-розыскные и неотложные следственные действия по документированию.

На втором этапе оперативно-розыскные мероприятия проводятся в отношении несовершеннолетних, вызвавших при проведении досмотровых и других первичных мероприятий обоснованные подозрения в причастности к совершению преступлений, устойчивых связях с криминальной средой, но уличить которых в этом либо получить информацию, предположительно у них имеющуюся, не удалось. 

При проведении оперативно-розыскных мероприятий следует учитывать особенности данной категории правонарушителей:

несовершеннолетние, как правило, имеют небольшой криминальный опыт и плохо осведомлены о конкретных методах негласной работы милиции, но общие сведения они могут почерпнуть из книг, кинофильмов, прессы; 

моральная деградация подростков невелика, особенно если это выходцы из относительно благополучных семей;

негативное отношение к сотрудникам милиции менее устойчиво и распространено, чем среди взрослых;

любознательность и повышенная общительность свойственная большинству несовершеннолетних;

повышенное чувство страха перед наказанием, ложное товарищество, боязнь мести;

повышенная впечатлительность, романтизм;

непридание должного значения (в силу психологической и социальной незрелости) некоторым фактам и обстоятельствам, которые представляются значимыми в борьбе с преступностью, раскрытии и выявлении конкретных преступлений.

В плане организационно-тактической специфики при проведении оперативно-розыскных мероприятий необходимо дифференцировать контингент, отобранный для проверки на две категории: 

лица, направленные по приговору суда или постановлению судьи в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа; лица, ожидающие рассмотрения судами вопроса о направлении в эти заведения; 

лица, доставленные в ЦВСНП за совершение общественно-опасных деяний, правонарушений, влекущих административную ответственность, до достижения возраста, наступления административной ответственности; совершившие правонарушения, влекущие административную ответственность.

В случае если установлены: личность, место жительства несовершеннолетних, направленных (ожидающих решения о направлении) в специальные заведения закрытого типа, а в материалах дела содержатся подробные их характеристики, указание на причины и условия совершения правонарушения и подробная его фабула, то оперативный работник анализирует дела с целью получения ответа на следующие вопросы:

мог ли подросток совершить иные противоправные деяния, помимо тех, за которые он направлен в закрытое учреждение;

насколько откровенными были его показания при рассмотрении дела (не назвал всех сообщников, все эпизоды, взрослых лиц, вовлекавших в совершение преступления и т.д.);

могут ли быть ему известны факты совершения преступлений другими лицами и иная оперативно-значимая информация.

При этом результаты анализа сопоставляются с данными наблюдения за подростком во время пребывания в ЦВСНП. 

Оперативный работник при проверке данной категории устанавливает контакт с оперативными, следственными и иными работниками территориальных органов внутренних дел, работавших с подростком, осведомляется об их мнении о полноте выявления противоправной деятельности несовершеннолетнего и перечне вопросов и сведений, которые подлежат установлению у проверяемого.

Вторая категория проверяемых требует дополнительных мероприятий по установлению и проверке личности, изучению материалов задержания: обстоятельств задержания, с кем был задержан, куда следовал, как вел себя при задержании, как объяснял свой появление в данном месте, как объяснил причины того, что стал на путь правонарушения, на какие средства существовал, в каких регионах побывал. 

В этом случае оперативный работник также устанавливает контакты с территориальными органами, выясняет совершались ли ранее правонарушения, аналогичные тому (по объекту, способам посягательства и т.д.), за которое задержан проверяемый; одновременно проверяется причастность подростка к остающимся нераскрытыми преступлениям.

Содержанием этого этапа является более глубокое изучение личности несовершеннолетнего путем наблюдения, выявление противоречий, несоответствий между документальными данными, его собственными пояснениями должностным лицам ЦВСНП, фактическим его поведением, проведением индивидуальных бесед, а также дополнительная проверка по оперативным учетам.

На третьем этапе работы с указанными лицами преобладают негласные методы оперативно-розыскной деятельности. Необходимость их проведения обусловлена тем, что определенная часть несовершеннолетних правонарушителей маскирует своё противоправное поведение, скрывает сообщников и другую представляющую интерес информацию.

Получение информации от этой категории возможно через установление с ними доверительных отношений, проведение разведывательных опросов, тщательного наблюдения. 

Для установления доверительных отношений с проверяемыми оперативный работник может привлекать:

работников ЦВСНП из числа вольнонаемных (неаттестованных);

содержащихся в ЦВСНП несовершеннолетних, лояльно настроенных к органам внутренних дел;

несовершеннолетних, оказывающих конфиденциальное содействие территориальным органам внутренних дел.

Прежде чем организовать вступление в контакт с проверяемым необходимо изучить его личность, биографические данные, интересы, увлечения. Для установления доверительных отношений могут использоваться самые различные приемы. Среди них можно выделить:

игру на «престижной» потребности проверяемого – восхищение его личными качествами, стремление угодить, научиться у него чему-нибудь, быть похожим на него, разжигание его хвастливости, что снижает самоконтроль и приводит к сообщению интересующих сведений;

противоположный прием заключается в том, что вступивший в контакт с проверяемым выражает сомнение в его способностях, возможностях в одиночку совершить то или иное преступление и т.д.;

выполнение просьб, поручений проверяемого;

оказание ему покровительства, помощи; 

совпадение интересов, увлечений, выяснение каких-либо иных общностей между проверяемым и лицом ступившим с ним в контакт: землячество, сходство жизненных ситуаций в прошлом или настоящем. 

Лица, вступающие в доверительные отношения с проверяемым, должны выработать определенную линию поведения в отношении проверяемого и представлять себе характер сведений, которые необходимо получить. 

В зависимости от личности несовершеннолетнего, подвергающегося проверке, линия поведения лица, вступившего в контакт с ним, имеет целью:

склонение подростка к откровенному сообщению (чистосердечное признание, явка с повинной);

побуждение проверяемого к откровенному конфиденциальному сообщению обстоятельств своей преступной деятельности;

выведывание сведений в ходе зашифрованных бесед с объектом. 

При этом запрещается влиять на несовершеннолетнего запугиванием, угрозами. С учетом повышенной внушаемости подростков, их склонности к преувеличению и фантазированию нельзя склонять подростков к признанию в совершении какого-либо конкретного преступления, ибо это может привести к самооговору и дезинформации. При проведении проверки негласными методами необходимо соблюдать правила конспирации, так как незнание специфики проведения подобных мероприятий подростки компенсируют наблюдательностью, которая позволяет им замечать мелочи, способные привести к расшифровке.

Тактика выведывание информации зависит от того, в чем подозревается проверяемый, какие сведения от него необходимо получить. Например, в ситуации, когда есть подозрения, что он скрывает свою причастность к совершению преступлений возможно побуждение его к откровенности выражением сомнения в его способностях совершить те или иные действия. Если же есть основания предполагать, что он скрывает соучастников, в том числе взрослых подстрекателей, можно подвести к мысли о несправедливости того, что он один претерпевает наказание. 

Особенности получения информации о взрослых, вовлекающих несовершеннолетних в преступную и иную антиобщественную деятельность. 

Выявление несовершеннолетних, представляющих интерес для получения информации о лицах, вовлекающих подростков в преступную деятельность, включает тщательное изучение совершенных ими преступлений и правонарушений с целью проверки возможности подстрекательства со стороны взрослых, сведений об условиях их жизни «на воле», данных осмотра вещей, документов, медицинского осмотра.

Проверке подлежат несовершеннолетние, совершившие средней тяжести, тяжкие, особо тяжкие преступления либо сложные по замыслу и исполнению преступления, совершившие преступления в одиночку и т.д., имеющие большое количество знакомых среди взрослых (что может быть установлено при  изучении его личности, документов, записных книжек, иных вещей, обнаруженных у несовершеннолетнего, при изучении его личности).

Особый интерес для проверки в этом отношении представляют несовершеннолетние, склонные к злоупотреблению спиртным, наркотиками, занятию проституцией, азартным играм. Практика показывает, что в эти занятия подростки, как правило, во-первых, вовлекаются взрослыми и, во-вторых, конечной целью вовлечения в антиобщественное поведения выступает приобщение несовершеннолетних к преступной деятельности. При проверке данной категории несовершеннолетних сначала следует установить где, когда и при каких обстоятельствах произошел первый прием наркотиков, вступление в половую связь, кто при этом присутствовал. Для документирования преступных действий подстрекателей, вовлекающих лиц, организаторов  преступлений несовершеннолетних необходимо:

установить круг знакомств и связей несовершеннолетнего до поступления его в ЦВСНП;

установить признаки в поведении взрослых, указывающие на вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность и факторы, способствовавшие формированию умысла на вовлечение;

установить факты, свидетельствующие об умышленном характере действий подстрекателя, вовлекающего лица, сознававшего, что он вовлекает подростков в противоправную деятельность;

изучить особенности, характеризующие личность подростка-правонарушителя и взрослого подстрекателя;

установить обстоятельства, характеризующие действия подстрекателя, влияющие на уголовно-правовую квалификацию деяния (численность преступной группы, конкретные последствия совершенного правонарушения и др.), а также обстоятельства, способствовавшие вовлечению несовершеннолетних в преступную деятельность.

Для успеха проводимых мероприятий немаловажное значение имеют чисто внешние условия. Наилучшие результаты достигаются когда проверяемый и контактирующее с ним лицо находятся вдвоем. В этом случае быстрее устанавливаются доверительные отношения, облегчается процесс получение информации. Несовершеннолетние в ЦВСНП содержатся в общих помещениях, где может находиться до 20 человек, что не располагает к откровенному общению. Поэтому оперативный работник должен предусмотреть возможности для уединения проверяемого и проверяющего.

Одной из таких возможностей является привлечение проверяемого к труду, хозяйственным работам, что расширяет тактические возможности организации контактов. После длительного пребывания в многолюдных помещениях общение оживляется и во многих случаях ускоряет установление доверительных отношений. Следует иметь в виду, что участие подростка в хозяйственных работах носит добровольный характер. В случае если несовершеннолетний не проявляет интереса к участию в труде, следует провести мероприятия, которые побудили бы его к участию в трудовой деятельности (например, дополнительные возможности выхода за пределы территории ЦВСНП, дополнительное питание, доступ к средствам связи, оргтехнике и др.). Участие в хозяйственных работах позволяет создать идеальные условия (по времени и месту) для работы проверяющего из числа персонала ЦВСНП. Если в доверительные отношения с проверяемым вступают подростки, то они направляются на работы вместе. 

В ситуации, когда проверяемый в результате проведенных мероприятий склоняется к чистосердечному признанию, явке с повинной, она оформляется в соответствии с требованиями уголовно-процессуального законодательства и материалы в установленном порядке направляются по подследственности. Информация, сообщенная конфиденциально либо зашифровано, подлежит проверке и в случае ее подтверждения реализуется с участием оперативных аппаратов территориальных и линейных ОВД.

Кроме того, для эффективного осуществления ОРД и использования данных методических рекомендаций предлагаем следующее.

1. Разработать и направить в территориальные подразделения МОБ памятки о действиях сотрудников ОВД при обнаружении несовершеннолетних, занимающихся попорошайничеством, бродяжничеством, с указанием адреса, телефона территориального ЦВСНП.

1.1. Использовать данные памятки при инструктажах сотрудников ППС.

2. В случае привлечения несовершеннолетних лиц к конфиденциальному сотрудничеству их установочные данные с их согласия целесообразно передавать в подразделение уголовного розыска по месту его дальнейшего нахождения (специальное воспитательное учреждение закрытого типа, постоянного местожительства).

3. В случае, когда оперативная проверка на причастность несовершеннолетнего к преступлению прерывается судебным решением о направлении последнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа, материалы первичной проверки направлять в подразделения уголовного розыска по месту нахождения данного учреждения.

4. При выявлении обстоятельств, подпадающих под признаки преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего», материалы первичной проверки направлять в ОВД по месту жительства его родителей, опекунов, попечителей.

ВНИИ МВД России                                                 ГУУР СКМ МВД России

�  В настоящее время проект Инструкции находится на согласовании в ГПУ МВД России.
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