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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ по способам выявления, отслеживания и пресечения каналов нелегального поступления оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в крупные города России.

1. Анализ причин и условий, способствующих росту нелегального оборота оружия в России.

Наиболее активный рост нелегального оборота оружия в России и большинстве бывших Союзных республик приходится на начало 90-х годов прошлого века. Это связано с: переходом к рыночным экономическим отношениям; обострением политической и особенно социальной обстановки в стране; распадом СССР и его Вооруженных сил; возникновением вооруженных межнациональных конфликтов; стихийным разделом государственной собственности; ростом безработицы и нищеты; разрушением контроля за оружием, нарушением правил лицензирования и слабой его охраной; процветанием коррупции и социальной незащищенностью населения в стране; передачей больших арсеналов оружия в руки гражданского населения (Грузия, Армения, Азербайджан, Таджикистан, Молдавия, Приднестровье, Абхазия, Осетия, Ингушетия, Чечня); закупками в 1988-1991 гг. армянской, азербайджанской, грузинской и чеченской диаспорами, проживающими за рубежом, оружия в “третьих странах” и последующей передачей вооруженным национальным формированиям; насильственным захватом оружия
.

На современное состояние незаконного оборота оружия наибольшее влияние оказывают социально-экономические и организационно-технические факторы, которые, в свою очередь, проявляются в следующих обстоятельствах, способствующих совершению данных преступлений: не достаточная укрепленность границ Российской Федерации с рядом новых независимых государств, ранее составлявших СССР; наличие очагов локальных вооруженных конфликтов внутри России и вокруг нее; снижение уровня исполнительской, служебной и производственной дисциплины в учреждениях, на предприятиях и объектах, вовлеченных в оборот оружия, слабая техническая защищенность подобных объектов, ослабление государственного контроля за перемещением оптовых партий оружия и боеприпасов, что в значительной степени связано с трудностями и упущениями в сфере проведения экономических и социальных реформ; ухудшение общей криминологической ситуации в России, связанной, прежде всего с активизацией организованной преступности и ростом насильственных преступлений; рост коррумпированности государственного аппарата, в том числе вооруженных сил, правоохранительных структур, связанных с оборотом оружия; недостаточная эффективность функционирования государственной системы выявления и пресечения каналов незаконного оборота оружия в связи с их слабой материально-технической базой, проблемами кадрового обеспечения; слабой организацией взаимодействия и координации между отдельными структурными звеньями, отсутствием единого централизованного учета находящегося в обороте оружия, боеприпасов, утраты ряда учетных возможностей в связи с распадом СССР и других факторов. 

Кроме того, следует отметить целый ряд дополнительных проблем, значительно влияющих на незаконный оборот оружия: ведомственная разобщенность в деятельности контроля за оборотом оружия и боеприпасов. Гражданское и служебное оружие контролируется органами внутренних дел, боевое оружие - специальными службами военизированных государственных организации; значительно расширившийся в соответствии с Законами Российской Федерации “О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации” и “Об оружии” круг лиц и организаций, имеющих права торговли, владения и использования оружия, что увеличило его оборот и повлекло за собой увеличение объема работы подразделений лицензионно-разрешительной службы органов внутренних дел; изменения, произошедшие в статусе предприятий, производящих оружие, позволили некоторым из них заключать незаконные сделки со структурами, занимающимся криминальным бизнесом; рост преступного насилия в стране вынуждает даже законопослушных граждан приобретать различными путями оружие в целях обеспечения своей безопасности; спрос на оружие и боеприпасы обусловил повышение их стоимости, что определило “оружейный бизнес” как источник высоких доходов.

Общественная опасность преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного и холодного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ остается одной из актуальных проблем и сегодня, не только потому, что они и сами по себе наносят ущерб определенным общественным отношениям, но и стимулируют рост различных видов тяжких преступлений (терроризм и заказные убийства, ограбления и разбойные нападения, вымогательство, бандитизм и многие другие) являются одним из источников напряженности в обществе, беспокойства граждан по поводу личной безопасности. Наиболее часто оружие в преступных целях применяется в крупных и особо крупных регионах и городах России: Краснодарском, Красноярском, Ставропольском и Хабаровском краях, Иркутской, Московской, Свердловской и Тюменской областях, в Москве и Санкт-Петербурге.

2.Основные элементы системы незаконного оборота оружия.

Анализ показывает, что основными источниками поступления вооружения в незаконный оборот являются районы межнациональных конфликтов, хищения и утраты из объектов Минобороны, ВВ МВД Росси, кражи у граждан, имеющих разрешение на право хранения и ношения оружия и боеприпасов, контрабанда и хищение с заводов-изготовителей.

Одним из источников поступления оружия в криминальную среду являются предприятия военно-промышленного комплекса. В настоящее время сформировались устойчивые преступные сообщества, в которые зачастую входят работники заводов, скупщики краденого оружия и опекающие их преступные группировки. Особенно притягательными для них являются города Тула, Ижевск, Ковров, Вятско-Полянск, Челябинск, где сосредоточено основное производство стрелкового оружия и боеприпасов. В последние годы преобладают факты похищения комплектующих деталей оружия, не прошедших полной технологической обработки, с последующей его сборкой в нелегальных условиях. Имеют место случаи, когда преступные группировки внедряют своих людей в отделы сбыта и реализации огнестрельного оружия. Хищения происходят на различных стадиях изготовления, сборки, хранения и реализации огнестрельного оружия заводами-изготовителями. Нередко преступные группировки используют легальные коммерческие структуры в качестве прикрытия своей деятельности по незаконному обороту оружия.

Более половины от общего количества находящегося в розыске оружия расхищается и утрачивается на объектах Министерства обороны России. При этом каждая вторая единица огнестрельного оружия похищается с военных складов. Значительное число хищений данной категории совершается лицами, ответственными за сохранность вооружения.

Серьезные проблемы с сохранностью табельного оружия имеют место и в системе органов внутренних дел. Основными условиями утраты и хищений оружия здесь являются многочисленные нарушения правил его учета и режима сохранности, безответственность сотрудников. Не случайно достаточно распространенными являются факты утраты огнестрельного оружия сотрудниками, находившимися в состоянии алкогольного опьянения в свободное от работы время, а также в служебных командировках.

Значительное количество оружия сосредоточено на объектах разрешительной системы. В последнее время произошло существенное сокращение таких объектов, что повлекло многократное увеличение хранящегося на этих объектах оружия. В то же время заметного усиления их технической защищенности не последовало, что облегчает совершение хищений вооружения.

До настоящего времени одним из источников поступления оружия и боеприпасов в незаконный оборот остается деятельность так называемых «черных следопытов», осуществляющих поиск и реставрацию оружия в местах прошлых боевых действий и зон оккупации на территории России и государств бывшего СССР.

Чрезвычайное положение с сохранностью взрывчатых веществ и взрывных устройств складывается в горнодобывающей, угольной, нефтегазодобывающей промышленности, черной и цветной металлургии. 

Активные международные перевозки, торговля и связанная с ними возможность контрабанды, транзита оружия притягивают в область большое количество дельцов “черного” рынка и лиц преступных ориентаций, образующих устойчивые, преступные сообщества, стремящиеся взять под контроль доходы от контрабанды. Как правило, они имеют значительные денежные средства, современное оружие, средства радиосвязи, располагают обширными по ту и другую сторону связями, в том числе и среди работников правоохранительных органов.

Среди каналов нелегального перемещения оружия и боеприпасов через границу стал выделяться и такой, как контрабанда на судах торгового и рыболовного флота России. Рыболовецкие суда (при выходе в море без захода за границу) после оформления отхода досмотру не подвергаются. В таможенных документах может формально фигурировать один груз, а фактически - перевозиться другой. В нейтральных водах и экономической зоне можно беспрепятственно передать любой груз с корабля на корабль и доставить его по назначению. Что касается военных кораблей, то они таможенному и пограничному досмотру вообще не подлежат.

Проведенные исследования показывают, что 93% преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, совершаются в составе организованных преступных групп, причем каждая вторая такая преступная группа специализируется только на оружейном бизнесе. Такие группы обладают профессиональными навыками, значительными материальными и людскими ресурсами, высокой степенью мобильности и организованности. Для них характерны: 

- высокая степень конспирации, наличие системы мер безопасности при осуществлении сделок; 

- предварительное изучение покупателей, проведение в отношении них разведывательных мероприятий; 

- наличие разветвленной системы посредников, каждый из которых знает в “цепочке” предыдущего и последующего; 

- использование специально оборудованных тайников в автомобилях, организация и наличие законспирированных баз хранения оружия.

 Значительное место в исследуемом криминальном бизнесе играют преступные формирования, состоящие из членов этнических общин, временно или постоянно проживающих на территории региона.

Схематично систему незаконного оборота оружия можно представить следующим образом:

Источники поступления:

- предприятия-производители оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ;

- рабочие места, где оружие может быть изготовлено или собрано частным образом, но с использованием возможностей предприятий;

- кустарное производство, где изготавливается нестандартное оружие, а также переделывается и реставрируется оружие;

- места боевых действий и зон оккупации времен Отечественной войны регионы современных межнациональных конфликтов и «горячие точки»;

- склады и оружейные комнаты государственных военизированных организаций; воинских формирований; предприятий горно-добывающей промышленности  и т.п.;

- склады, пакгаузы транспортных узлов, таможенных органов;

- помещения для хранения оружия негосударственных структур использующих  оружия  на законных основаниях;

- места хранения оружия в частных домовладениях, квартирах, гаражах и т.п.

Каналы поступления оружия в незаконный оборот:

- незаконные поставки оружия и боеприпасов из “горячих точек”;

- контрабандный ввоз оружия с территории других государств;

- в результате хищений и вымогательства, утрат, а также найденных в процессе раскопок так называемыми “черными следопытами”;

- иные каналы “черного рынка”.

Поставщики:

- организованные преступные сообщества и группы;

- отдельные лица, занимающиеся изготовлением, хищениями, скупкой, перевозкой, продажей и другими элементами незаконного оборота оружия систематически;

- лица, в силу своей профессии имеющие доступ к оружию, боеприпасам и взрывчатым веществам;

- иные лица, случайно или эпизодически совершающие действия, связанные с незаконным  оборотом оружия.

Потребители:

- незаконные вооруженные формирования,

- криминальные структуры,

- группы и отдельные лица гражданского населения и др.

Мотивы приобретения:

- с целью совершения преступления; 

- для обеспечения безопасности (личной или для оказания услуг по охране жизни и здоровья клиента),

- для обеспечения охраны движимого и недвижимого имущества, денежных средств и иных ценностей; 

- для занятия спортом, охотой, коллекционирования и пр.

Область использования:

- незаконная торговля;

- совершение преступления; 

- оказание сопротивления сотрудникам правоохранительных органов;

- “горячие точки”;

- межнациональные конфликты;

- конфликты между преступными группировками;

- защита от посягательства на жизнь и здоровье, честь и достоинство,  имущество и др.

- спорт, охота, коллекционирование и т.п.

3. Взаимодействие правоохранительных органов в борьбе с незаконным оборотом оружия.

На современном этапе эффективное выявление, отслеживание и пресечение каналов нелегального поступления оружия в крупные города России возможно только при наличии координации действий государственных органов на различных уровнях: межгосударственном, государственном и региональном. 

Межгосударственный уровень. Незаконная торговля огнестрельным оружием является широко распространенным видом транснациональной преступной деятельности, в которой участвуют преступные сообщества и синдикаты. Обязательным условием для успешной борьбы с этим видом преступной деятельности является международное сотрудничество государств путем заключения двусторонних или многосторонних договоров, обмена технической информацией, участия в совместных операциях и обращения к Интерполу, выступающему в качестве канала содействия обмену подобной информацией. 

Для пресечения незаконных поставок оружия в Россию необходимы совместные действия с полициями сопредельных государств. Одним из путей решения данной проблемы является укрепление взаимодействия органов внутренних дел СНГ. Это меры, направленные на унификацию законодательства, создание современной правовой базы совместного контроля над преступностью, совершенствование информационного обеспечения этой деятельности. Кроме того, успешно осуществляются совместные согласованные мероприятия по предотвращению и пресечению наиболее опасных преступлений, проводятся: специальные операции по пресечению незаконного изготовления и оборота оружия; инвентаризация огнестрельного оружия, находящегося во владении организаций и граждан; проверка мест хранения взрывчатых веществ на предприятиях военно-промышленного комплекса, военизированных подразделений и т.д. 

В борьбе с этими преступлениями положительно сказалась практика проведения комплексных масштабных, региональных и со странами СНГ специальных оперативно-розыскных операций «Арсенал» по выявлению и изъятию из незаконного оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

На государственном уровне взаимодействие правоохранительных органов и ведомств по предупреждению и пресечению незаконного оборота оружия осуществляются в рамках “Федеральной программы по усилению борьбы с преступностью”. В соответствии с этой программой органами ФСБ, МВД, МО, ГТК реализован комплекс мер по предотвращению и пресечению незаконного оборота оружия. В настоящее время уже накоплен определенный опыт организации и проведения совместных мероприятий органов внутренних дел с иными субъектами правоохранительной системы (органами ФСБ, ГТК и др.) по контролю над незаконным оборотом оружия. Учрежден Межведомственный координационный совет по обеспечению взаимодействия в вопросах сохранности оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ и борьбы с посягательствами на них из представителей МВД, Министерства обороны, Министерства внешних и экономических связей, ФСБ, Федеральной службы охраны, Госкомоборонпрома, Государственного таможенного комитета, Государственной компании “Росвооружение”.

На региональном уровне  меры правоохранительных органов по предупреждению и пресечению преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия зависят от специфики территориально-административных структур. Мероприятия данного уровня носят производный характер от мероприятий государственного уровня и реализуются во исполнение решений вышестоящих органов. Ведущая роль в выявлении и раскрытии рассматриваемых преступлений отводится сотрудникам оперативных аппаратов служб криминальной милиции. Также к этой работе широко привлекаются сотрудники служб и подразделений милиции общественной безопасности (лицензионно-разрешительных отделов, паспортных аппаратов, участковые уполномоченные и т.д.), используются возможности внештатных сотрудников милиции, граждан, содействующих органам внутренних дел и др. Повышению результативности этой работы в большой степени способствует систематическое проведение органами внутренних дел комплексных операций «Арсенал». В этих же целях широко используются оперативно-розыскные и криминалистические учеты, оперативно-технические и криминалистические средства, информационно-поисковые системы и т.п. Все это свидетельствует о комплексном характере деятельности по выявлению и раскрытию фактов незаконного оборота оружия.

4. Основные способы выявления, отслеживания и пресечения каналов нелегального поступления оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в крупные города России.

Под выявлением отслеживанием и пресечением каналов нелегального поступления оружия мы понимаем регламентированную соответствующими нормативными актами (УПК, КоАП, Законы об ОРД, - о милиции и др.) деятельность уполномоченных государством лиц по установлению (обнаружению) источников и механизма незаконного движения оружия от производителя к покупателю, а также лиц, причастных к данному роду деятельности, соответствующее документальное закрепление выявленных фактов и принятие мер, направленных на прекращение этой деятельности.

Основную, главную часть работы по выявлению, отслеживанию и пресечению указанных каналов выполняют оперативные подразделения криминальной милиции. 

Способы выявления, отслеживания и пресечения каналов поступления оружия в крупные города России можно объединить в следующие блоки:

1. Совершенствование анализа оперативной обстановки в регионе, состояния учета и сохранности оружия, боеприпасов и ВВ на обслуживаемых объектах.

Внешними источниками информации при этом могут являться: материалы средств массовой информации; сведения, поступающие из различных органов власти и управления, судов, прокуратуры, воинских подразделений, предприятий оборонной промышленности, транспортных организаций, откуда официально может быть получена информация по вопросам, связанным с оборотом вооружения; сведения из негосударственных структур: оборонных спортивно-технических обществ, коллективов охотников, добровольных спортивных обществ и клубов, производственно-хозяйственных, коммерческих, финансовых учреждений, частных охранных предприятий, учебных заведений, использующих оружие, ВВ и ВУ для производственных, научно-исследовательских, спасательных работ, обеспечения охраны, обучения.

Внутренними источниками информации являются сообщения и документы различных служб органов внутренних дел: дежурных частей, подразделений муниципальной, транспортной милиции, разрешительной системы, паспортных аппаратов, по борьбе с преступностью несовершеннолетних, экономическими преступлениями, организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков.

При этом необходимо осуществлять  анализ:

- сводок и книг учета сообщений о происшествиях; 

- материалов предварительной проверки сообщений о происшествиях; 

- материалов об отказе в возбуждении уголовного дела; 

- корреспонденции, поступающей в орган внутренних дел; 

- сообщений негласного аппарата; 

- документов, поступающих из информационных центров, статистических органов и т.п.; 

- материалов, отражающих результаты проводимых оперативно-розыскных мероприятий и специальных операций. 

Изучая указанные документы, в первую очередь, следует обращать внимание на: 

а) конкретные факты административных правонарушений или преступлений; 

б) обстоятельства, повлекшие за собой такие правонарушения или преступления; 

в) действия лиц, свидетельствующие об их возможной причастности к преступлениям, связанным с незаконным оборотом оружия. 

Наиболее ценной считается информация, содержащая в себе: 

- сведения о замышляемых и совершенных преступлениях с использованием оружия; 

- материалы об угрозах применения оружия; 

- информация о готовящихся взрывах, массовых беспорядках, неорганизованных политических выступлениях и национальных конфликтах; 

- сообщения о состоянии дисциплины и имеющихся проблемах в воинских подразделениях, расположенных на обслуживаемой территории; 

- информация о процессах, происходящих в преступной среде, грозящих возникновением вооруженных конфликтов.

Сбор и анализ указанной информации преследует следующие основные цели:

а) выявление объектов, требующих особого внимания при организации оперативного обслуживания;

б) выявление криминальных структур и отдельных лиц, занимающихся незаконным оборотом вооружения; 

в) выявление недостатков в системе государственного контроля за оборотом оружия, нарушений правил учета, ненадлежащей сохранности и небрежного использования. 

Итогом анализа является четкая картина состояния и порядка осуществления оборота оружия на обслуживаемой территории.

2. Участие в официальных мероприятиях, проводимых заинтересованными инстанциями на объектах легального оборота оружия, ВВ и ВУ:
- проверках состояния их учета и сохранности, охранно-пожарной сигнализации, инвентаризациях и т.п. В этой работе необходимо взаимодействие с подразделениями лицензионно-разрешительной системы, вневедомственной охраны, пожарно-спасательной службы и др. Одной из конкретных форм такого взаимодействия является участие оперативных сотрудников в комплексных оперативно-профилактических операциях «Динамит-Баланс» и т.п.

3. Осуществление оперативно-поисковых мероприятий на криминогенных объектах и среди лиц, представляющих оперативный интерес.

Данные объекты и лица определяются в результате проведенной аналитической работы.

К числу основных оперативно-розыскных мероприятий, проводимых для выявления и пресечения фактов незаконного поступления оружия в регион относятся: опрос, наведение справок, сбор образцов для сравнительного исследования, исследование предметов и документов, наблюдение, отождествление личности, обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств, прослушивание телефонных переговоров и снятие информации с технических каналов связи, оперативное внедрение, контролируемая поставка, проверочная закупка, создание  легендированных юридических  лиц. Для выявления, отслеживания и пресечения каналов нелегального поступления оружия, а также установления лиц, причастных к совершению данного вида преступной деятельности, органы внутренних дел могут заводить дела оперативного учета. Положительные результаты, как показала практика, дает проведение комплексных специальных оперативно-розыскных операций «Арсенал».

Правильное применение оперативно - розыскных сил и средств позволяет своевременно:

- выявлять латентные преступления, которые в ряде случаев могли остаться не известными для органов внутренних дел, а также условия и причины, способствующие совершению преступлений, и принимать меры по их устранению;

- устанавливать лиц, связанных с незаконным оборотом оружия и применять к ним соответствующие меры.

При выявлении лиц, стремящихся незаконно завладеть оружием, оперативные работники должны начать проверку:

- членов различных официальных и неофициальных организаций, стремящихся к достижению своих целей с помощью оружия;

- членов группировок, относящимся к преступным сообществам и осуществляющих противоправную деятельность в какой-либо сфере;

- граждан, на которых имеются материалы, свидетельствующие о замышляемом, подготавливаемом или содеянном ими преступлении, для совершения которого необходимо огнестрельное оружие;

- подростков, поставленных на учет в ОВД, которые проявляют агрессивность и жестокость в обращении с окружающими;

- ранее судимых за преступления, совершенные с применением оружия, но которое не было обнаружено следствием;

- лиц, пытавшихся проникнуть на объект, связанный с оборотом оружия и боеприпасов. 

4. Оперативное обслуживание объектов легального оборота оружия.

 Главной целью осуществляемых при этом мероприятий является выявление на ранней стадии и устранение обстоятельств, способствующих совершению хищений. Для этого оперативный работник изучает расположение объекта, места, наиболее уязвимые для несанкционированного проникновения, выноса (вывоза) оружия, ВВ; лиц, работающих на объекте, систематически его посещающих, клиентов, партнеров по производственно-хозяйственной деятельности, подрядчиков, субподрядчиков; особенности производственно-технологического процесса для выявления стадий, наиболее уязвимых для совершения хищений; систему и режим функционирования охраны для обеспечения наиболее эффективной ее организации.

Организация оперативного обслуживания заводов-производителей оружия немыслима без выявления и надежного оперативного прикрытия мест и каналов сбыта похищаемого оружия. Как правило, большинство оперативных материалов, заведенных для пресечения нелегального оружейного бизнеса, реализуется на сбыте оружия покупателю. Практика показывает, что эти сделки в основном происходят в местах, не обслуживаемых подразделениями 8-го ГУ МВД России, отвечающего за организацию оперативно-розыскной работы на предприятиях оборонно-промышленного комплекса. Поэтому, в совершенствовании работы по контролю над незаконным оборотом оружия важную роль должны сыграть меры по укреплению взаимодействия этих подразделений с территориальными органами внутренних дел. Общие усилия в этом направлении деятельности необходимо, прежде всего, сконцентрировать на организации оперативного прикрытия организованных преступных группировок, как формирующихся на самих предприятиях, так и действующих в местах расположения заводов-изготовителей. Среди них важное место занимает использование оперативно-розыскных возможностей для контроля за преступными формированиями, состоящими из членов этнических общин, временно или постоянно проживающих в данном городе.

5. Организация раскрытия хищений оружия, ВВ и ВУ.

 Для этого необходимо осуществить целую систему организационных и оперативно-розыскных мероприятий по выявлению (обнаружению) самого преступления, установить его событие и состав, конкретных лиц, виновных в совершении этого преступления, обеспечить их задержание. Может включать в себя следующие действия: участие в осмотре места происшествия; организация преследования и задержания преступников по «горячим» следам; принятие мер к обнаружению дополнительных источников информации о совершенном преступлении, организация обследования близлежащей местности, выявление и опрос очевидцев и других лиц, могущих располагать информацией о преступлении и преступниках, установление и изъятие документации, содержащей сведения по ведению учета и обеспечению сохранности похищенного. При разработке задержанных, арестованных и их соучастников необходимо обратить особое внимание на установление источников приобретения, каналов поступления и сбыта оружия.

6. Информационно-аналитическая работа.

Успешная работа по выявлению, отслеживанию и пресечению каналов нелегального поступления оружия в крупные города России на современном этапе невозможна без создания и укрепления разветвленной информационно-поисковой системы, охватывающей все структуры имеющие отношение к огнестрельному оружию, боеприпасам и взрывчатым веществам. В этих целях в ОВД России используются АИПС «Оружие-ЛРР» и централизованный банк КУС и ЖУИ на базе ПК «Легенда». Имеется возможность проверки огнестрельного оружия, а также пуль, гильз и патронов со следами оружия по Федеральной пулегильзотеке ЭКЦ МВД РФ и ее региональным подразделениям. Кроме того, с учетом обстоятельств дела имеется возможность направлять  запросы в Национальное центральное бюро Интерпола в России (по оружию, боеприпасам, взрывным устройствам и взрывчатым веществам иностранного производства), в Главное Ракетно-артиллерийское управление Министерства обороны РФ (по боевому ручному стрелковому огнестрельному оружию, гранатам, минам и инженерным боеприпасам), в подразделения 8-го Главного управления МВД РФ (письмо Следственного комитета от 17.01.2000 г. № 17\3-269) - по отечественному боевому стрелковому, охотничьему и газовому оружию, а также оружию, собранному из заводских деталей не прошедших окончательных технологических операций (в случаях, когда есть основания полагать, что хищения совершены с заводов-изготовителей, а также для установления каналов поступления оружия в незаконный оборот), в региональные подразделения лицензионно-разрешительной работы ОВД - по огнестрельному гражданскому и охотничьему, а также газовому оружию для установления владельцев оружия и наличия лицензий и в Экспертно-криминалистический центр МВД РФ - о применении взрывных устройств аналогичных изъятым или обнаруженным (письмо  Следственного комитета от 24.02.99 г. № 17\3-1421).

�.Усимова. И.П., Асанов Е.В. К вопросу об истории формирования нелегального рынка оружия в СССР – РФ и обострения криминальной ситуации в стране // Проблемы борьбы с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и их использование в преступных целях: Материалы научно-практической конференции 7-8 октября 1999 г. Тула. – Москва-Тула, 2000. С. 315–316.
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