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АНАЛИТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ

«ПРОБЛЕМЫ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ СТ. 205-1 УК РФ 

(УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ, УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ И ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫЕ АСПЕКТЫ) С ПРЕДЛОЖЕНИЯМИ» 

Терроризм существует не одно столетие, но никогда проблема борьбы с ним не стояла так остро, как сейчас, являясь побочным продуктом этнического, религиозного и идеологического конфликта. Живучесть терро​ризма и его опасность вызывает серьезную обеспокоенность большинства го​сударств мира, так как деятельность террористов наносит большой полити​ческий и экономический ущерб, оказывает негативное психологическое воз​действие на население. Терроризм стал глобальной проблемой для России и всего мирового сообщества. Угроза, представляемая современным террориз​мом, отличается принципиально новыми качествами, и имеет следующие отличительные признаки:

- панисламистская идеология;

- наличие отлично подготовленных в тренировочных лагерях бойцов;

- современное оснащение;

- обеспеченность достаточными финансовыми средствами;

- наличие исполнителей, готовых действовать с презрением к смерти и считающих совершение террористических акций геройским и богоугодным делом.

Анализ международного терроризма показывает, что это не столько военное, сколько идеологическое, социальное и моральное явление. В повседневной деятельности террористических организаций террор является не только средством, но и вполне самодостаточной целью. Это и образ жизни и образ смерти, и смысл существования. Вместе с тем, для своего существования и развития террористическим организациям необходима финансовая подпитка, материально-техническое снабжение, наличие широкого круга помощников и пособников.

Очевидно, что для успешной борьбы с терроризмом и иными преступлениями террористического характера необходим эффективный и в то же время действенный уголовно-правовой механизм. 

Федеральным законом от 24 июля 2002 г. №103 - ФЗ в Уголовный кодекс Российской Федерации была введена статья 205-1 устанавливающая ответственность за вовлечение в совершение преступлений террористического характера или иное содействие их совершению. Вместе с тем, за год с начала действия данная статья имеет недостаточную правоприменительную практику – так, в настоящее время на стадии расследования находятся только два уголовных дела.

Согласно ст. 205-1 УК РФ, вовлечение лица в совершение преступления, предусмотренного статьями 205, 206, 208, 211, 277 и 360 настоящего Кодекса, или склонение лица к участию в деятельности террористической организации, вооружение либо обучение лица в целях совершения указанных преступлений, а равно финансирование акта терроризма либо террористической организации –

наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет.

Те же деяния, совершенные лицом с использованием своего служебного положения, -

наказываются лишением свободы на срок от семи до пятнадцати лет с конфискацией имущества или без таковой.

Примечание. Лицо, совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, освобождается от уголовной ответственности, если оно добровольным и своевременным сообщением органам власти или иным способом способствовало предотвращению осуществления акта терроризма либо пресечению указанного в настоящей статье преступления террористического характера и если в действиях этого лица не содержится иного состава преступления (введена Федеральным законом от 24 июля 2002 г. № 103 – ФЗ).

Представляется целесообразным проанализировать состав данного преступления.

Объект. Рассматриваемое преступление посягает на совокупность общественных отношений и благ, таких как общественная безопасность, которая определяется как совокупность общественных отношений, включающих охрану жизни и здоровья граждан, защиту имущественных интересов физических и юридических лиц, функционирования общества как системы и нормальной деятельности учреждений и организаций. 

Деяние, предусмотренное в ч. 2 ст. 205-1 УК РФ,  имеет своим объектом еще и государственную власть, интересы государственной службы, службы в органах местного самоуправления и службы в коммерческих и иных организациях, так как подстрекательство и пособничество террористической деятельности создает угрозу многим правоохраняемым объектам - личности, собственности, государственной власти, порядку управления и т.д.

К объективной стороне рассматриваемого преступления отнесены:

1) вовлечение    лица в совершение преступления, предусмотренного ст. ст. 205, 206, 208, 211, 277 и 360 УК РФ, т.е. в терроризм, захват заложника, организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем, угон судна воздушного транспорта либо железнодорожного подвижного состава, посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля и нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой;

2) склонение лица к участию в деятельности террористической организации;

3) вооружение либо обучения лица в целях совершения указанных преступлений;

4) финансирование акта терроризма либо террористической организации.

В словаре С.И. Ожегова слово «вовлечь» толкуется как «побудить, привлечь к участию в чем-нибудь». В постановлении Пленума Верховного Суда СССР №16 от 3 декабря 1976 г. «О практике применения судами законодательства по делам о преступлениях несовершеннолетних и о вовлечении их в преступную и иную антиобщественную деятельность» указывается, что под вовлечением следует понимать действия, направленные на возбуждение у лица желания участвовать в совершении одного или нескольких преступлений, сопряженные с применением физического или психического воздействия (побои, уговоры, уверения в безнаказанности, лесть, угрозы и запугивание, подкуп, обман, возбуждение чувства мести, зависти или других низменных побуждений, дача совета о месте и способах совершения или сокрытия следов преступления, обещание оказать содействие в реализации похищенного и другие). Исходя из сказанного, можно сделать вывод о том, что под вовлечением лица  в   совершение   преступления, предусмотренного ст.ст. 205, 206, 208, 211, 277 и 360 УК РФ, следует понимать активные действия субъекта, направленные на побуждение, привлечение склоняемого лица к совершению, обозначенных в диспозиции ст. 205-1 УК РФ деяний, таких как терроризм, захват заложника, организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем, угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава, посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой.

По смыслу ст. 205-1 УК РФ, вовлечение может быть осуществлено любыми способами (подкуп, угроза, обещание, обман, насилие, идеологическая и психологическая обработка, в том числе с использованием психотропных веществ, взывание к чувству «патриотизма» населения, исповедующего ислам, национальной солидарности, религиозного единства), установление которых на квалификацию влияния не оказывает. Как показывает судебно-следственная практика, организаторы и вдохновители терактов, захвата заложников и т.п. действий тратят огромные средства на их реализацию, выбирая в качестве исполнителей маргинальных, деклассированных элементов, религиозных радикалов (приверженцев ваххабизма, членов религиозных сект), национал-экстремистов, то есть лиц, легко поддающихся вовлечению в преступную деятельность, и руководствующихся, как правило, корыстной мотивацией. При этом лидерами террористов устанавливаются четкие «расценки» за каждое совершенное исполнителями преступление (взрыв жилого дома, нападение на блокпост, колонну движущейся техники, казнь российских солдат или милиционеров). Предусматривается и система отчетности за проделанную «работу»: исполнители терактов предоставляют видеозаписи с результатами осуществленных преступных деяний.

Но, как свидетельствует практика, возникает вопрос о моменте окончания вовлечения в преступления террористического характера. Теоретически возможны два варианта. Первый вариант – это считать оконченным указанное посягательство с момента, когда виновный (вовлеченное лицо) осуществит указанные в законе действия (например, совершит теракцию) либо совершит покушение на соответствующее преступление. Второй вариант – признавать моментом окончания данного деяния возникновение умысла (решимости) у вовлекаемого лица совершить какие-либо преступления террористического характера, независимо от того, осуществит ли он их.

Первый вариант правовой оценки представляется более предпочтительным, так как возможно установить момент совершения преступления террористического характера, в которое вовлекался субъект. Установление же факта «неудавшегося» склонения лица к совершению посягательств террористического характера следует расценивать как покушение на преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 205-1 УК РФ.

Первая из указанных форм рассматриваемого преступления есть ни что иное, как соучастие в терроризме, захвате заложников и других, обозначенных в ст. 205-1 УК РФ, общественно опасных деяниях. До введения в Уголовный кодекс РФ статьи о вовлечении в совершение преступлений террористического характера или ином содействии их совершению, лица, вовлекающие других лиц в совершение преступлений, предусмотренных ст.ст. 205, 206, 211, 277, 360 УК РФ, признавались их организаторами или подстрекателями, то есть их действия квалифицировались со ссылкой на ч. 3 или ч. 4 ст. 33 УК РФ. Вовлечение в совершение преступления, обозначенного в диспозиции ч. 1 ст. 208 УК РФ, по сути есть создание вооруженного формирования, не предусмотренного федеральным законом (руководство им). В этом отношении можно говорить о неудачности нормативных формулировок ст. 205-1 УК РФ. Видимо, учитывая именно это обстоятельство, в проекте Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты Российской Федерации» 
 ст. 208 УК РФ не указывалась (в примечании ст. 205-1) в перечне преступлений террористического характера.

Весьма близко к рассмотренной форме общественно опасного деяния стоит склонение лица к участию в деятельности террористической организации.

В соответствии с Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» от 25 июля 1998 г. № 130–ФЗ, под террористической понимается организация, созданная в целях осуществления террористической деятельности или признающая возможность использования в своей деятельности терроризма. Организация признается террористической, если хотя бы одно из ее структурных подразделений осуществляет террористическую деятельность с ведома хотя бы одного из руководящих органов данной организации.

Отечественные и зарубежные специалисты отмечают структурное сходство в способах организации деятельности террористических организаций и армейских частей (частей специального назначения). Как правило, террористическую организацию образуют несколько структурных подразделений (ячеек), каждое из которых состоит из трех или четырех человек. Причем обычно только один участник каждой ячейки связан с другими ячейками и с руководством террористов. Несмотря на относительную самостоятельность и инициативность ячеек, их деятельность строго подотчетна руководящему звену – штабу, который и осуществляет централизованный контроль и обеспечивает дисциплину во всей террористической организации. Малая численность членов ячеек в сочетании с повышенной конспиративностью действий служит серьезным препятствием для проникновения в организацию «враждебных элементов», выявления, пресечения и расследования совершенных террористических актов.

Лидеры террористических организаций не скупятся на вербовку квалифицированных инструкторов, что позволяет обеспечить профессиональное обучение боевиков-террористов. Благодаря поступающей из-за рубежа финансовой помощи на территории Чечни и в приграничных к ней районах в 90-х годах 20 века была создана широко разветвленная сеть диверсионно-террористических баз и лагерей, где в качестве инструкторов работали иностранные наемники. По оперативной информации, за время существования этих баз там прошли военную подготовку более 10 тысяч боевиков, среди которых также много наемников.

 Как показывает практика, криминализация склонения лица к участию в деятельности террористической организации предполагает решение непростой проблемы процессуального порядка определения организации в качестве таковой. Генеральный прокурор Российской Федерации В.В. Устинов отмечает, что правовые механизмы реализации соответствующих положений отсутствуют: в российском законодательстве нет норм о конкретных процедурах привлечения организации к ответственности за террористическую деятельность. Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» закрепляет лишь то, что организация признается террористической и подлежит ликвидации на основании решения суда, то есть определяют процедурную сторону. Заявление о привлечении организации к ответственности за террористическую деятельность направляется в суд Генеральным прокурором Российской Федерации или подчиненными ему прокурорами (ст. 25 закона «О борьбе с терроризмом»). Более того, с учетом слишком расплывчатого определения террористической организации, доказывание факта, что созданная организация признает возможность использования в своей деятельности терроризма, является достаточно сложной задачей. Вместе с тем, в феврале 2003 г. Верховный Суд РФ признал террористическими и запретил на территории Российской Федерации деятельность пятнадцати организаций:

- «Высший военный Маджисуль Шура Объединенных сил моджахедов Кавказа»;

- «Конгресс народов Ичкерии и Дагестана»;

- «База» («Аль-Каида», Афганистан);

- «Асбат аль-Ансар» (Ливан);


- «Священная война» («Аль-Джихад», Египет);

- Братья Мусульмане» («Аль-Ихван аль-Муслимун», международная);

- «Партия исламского освобождения» («Хизб ут-Тахрир Аль-Ислами», международная);

- «Лашкар-И-Тайба» (Пакистан);

- «Исламская группа» («Джамаат-и-ислами», Пакистан);

- «Движение талибан» (Афганистан);

- «Исламская партия Туркестана» (бывшее Исламское движение Узбекистана);

- «Общество социальных реформ» («Джамият аль-ислах аль Иджтимаи», Кувейт);

- «Общество возрождения исламского наследия» («джамият Ихья ат Тураз аль-Ислами», Кувейт);

- «Дом двух святынь» («Аль-Харамейн», Саудовская аравия).

Решение Верховного суда РФ о признании данных организаций террористическими сразу же позитивно сказалось на правоприменительной практике. 

Так, 13 февраля 2004 года в г. Москве сотрудниками Центра по борьбе с терроризмом при ГУБОП СКМ МВД России совместно со 2 Департаментом ФСБ России, УФСБ по г. Москве и Московской области и УБОП ГУВД г. Москвы, в ходе проведения оперативно-розыскных и агентурных мероприятий, установлен и задержан один из лидеров террористической организации «Хизб ут-Тахрир   Аль-Ислами»   Касимахунов   Юсуп   Салимахунович, 1966 г.р., уроженец и житель г. Андижан (Республика Узбекистан), который 12.02.2000 объявлен в межгосударственный розыск МВД Республики Узбекистан за совершения преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 159 УК Республики Узбекистан (посягательство на конституционный строй) и скрывавшийся на территории столичного региона по поддельным документам на имя Ибрагимова Абдуллоха Умаровича, гражданина Республики Таджикистан.

При проведении указанных мероприятий задокументирована противоправная деятельность Касимахунова Ю.С. на территории столичного региона, в результате чего 24 марта 2004 г. прокуратурой г. Москвы, возбуждено уголовное дело № 324810, по ст. 205-1 (вовлечение лица в деятельность террористической организации) и ст. 282-2 (организация деятельности экстремистской организации) УК РФ. 

С целью проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий по документированию преступной деятельности фигуранта и других активных членов «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», была создана следственно-оперативная группа. 

В ходе сопровождения уголовного дела 21 апреля 2004 года проведен обыск по месту жительства Касимахунова Ю.С., результате которого обнаружено и изъято:

· копии инструкций по применению отравляющих веществ, самодельных взрывных устройств и проведению диверсионно-террористической деятельности, в том числе во время культурно-массовых и развлекательных мероприятий (на 96 листах);

· списки членов организации с указанием имен, кличек и социального статуса;

· структурное построение ячеек организации в городах Нижневартовск, Тюмень и Сургут (на 1 листе);

· счета об оплате междугородних и международных телефонных переговоров, включая данные об оплате телефонных переговоров с городами Республики Узбекистан (на 12 листах);

· фрагмент обоев с записанными на нем двумя номерами телефонов;

· газета – печатный орган Духовного управления мусульман Европейской части России.

Проведение следственных действий и оперативно-розыскных мероприятия, направленных на документирование противоправной деятельности Касимахунова Ю.С., установление его преступных связей и других членов «Хизб ут-Тахрир Аль-Ислами», продолжается.

По существу, такие объективные признаки состава ст. 205-1 УК РФ как «вовлечение» и «склонение» (склонить – «убедить в необходимости какого-нибудь поступка, решения») синонимичны, что порождает определенные проблемы разграничения обозначенных форм рассматриваемого преступления. Впрочем, на правовую оценку это обстоятельство влияние не оказывает, поскольку и вовлечение лица в совершение преступлений террористического характера, и склонение его к участию в деятельности террористической организации должны квалифицироваться по ч. 1 ст. 205-1 УК РФ.

Склонение к участию в деятельности террористической организации следует признавать оконченным преступлением с момента, когда «склоненное» лицо начнет выполнять какие-либо действия в интересах террористической организации, подкрепит свое членство в ней конкретной практической деятельностью.

При квалификации действий виновных по признаку «склонение лица к участию в деятельности террористической организации» следует иметь в виду, что участие в преступной организации предусмотрено как самостоятельное преступление в ст. 210 УК РФ. Лица, подстрекающие к участию в преступной организации (преступном сообществе), должны нести ответственность по ч. 4 ст. 33 и ч. 2 ст. 210 УК РФ.

Вооружение и обучение лиц в целях совершения преступлений террористического характера – довольно часто встречающаяся на практике форма общественно опасного деяния.

«Вооружение предполагает как возмездное, так и безвозмездное снабжение лица любыми видами оружия, предусмотренного Федеральным законом «Об оружии», боевыми видами вооружения, не перечисленными названным законом, а также оружием массового уничтожения.» - такое толкование вооружению позволяет дать Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 5 от 12 марта 2002 г. «О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств». В нем рекомендовано понимать под оружием устройства и предметы как отечественного, так и иностранного производства, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели (п.2). Вышеназванное постановление расширяет уголовно-правовое понятие оружия за счет боевого вооружения и сужает его за счет пневматического, сигнального и других видов оружия, не предназначенного для поражения живой или иной цели. Сравнивая нормы ФЗ «Об оружии» и УК РФ, Пленум разъясняет, что «данный закон регулирует только правоотношения, возникающие при обороте гражданского, служебного, а также боевого ручного стрелкового и холодного оружия, в то время как уголовный закон предусматривает ответственность за противоправные действия как с указанными видами оружия, так и с иными видами боевого огнестрельного оружия, находящегося на вооружении в Вооруженных Силах Российской федерации, других войсках, воинских формированиях и федеральных органах исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба и на которые действие Федерального закона «Об оружии» не распространяется» (п. 1).
Обучение лица в целях совершения указанных преступлений означает ознакомление с тактикой преступных действий, прохождение военной, диверсионной подготовки, необходимой для осуществления террористических акций, требующих специальных навыков (владение оружием, обращение с взрывными устройствами, иными орудиями совершения преступлений) идеологическая подготовка, психологический тренинг.

В этом смысле практические сотрудники констатируют возникновение излишней конкуренции норм (ст. 205-1 и ст. 208 УК РФ), вызванной  причинами не столько объективного, сколько субъективного свойства. В конечном счете, это может ввести правоприменительные органы в замешательство при определении приоритетности уголовно-правовых средств.

Финансирование акта терроризма либо террористической организации подразумевает умышленное снабжение террористов материальными средствами как прямо, так и завуалировано, как налично, так и безналично, (например, путем выдачи денег под видом кредитов для легальных нужд). Для состава рассматриваемого преступления не имеет значения, предоставляются ли средства на конкретную акцию или на обеспечение функционирования террористической организации (систематические отчисления или разовый взнос в общую кассу, материальная поддержка членов организации, покупка недвижимости для ее деятельности, предоставление денег на снабжение автотранспортом, оружием, документами, финансирование взяток и т.д.).

Как показали результаты исследования, можно выделить два основных источника финансирования террористических организаций – внутренний и внешний. К внутренним источникам можно отнести:

- оказание финансовой и материальной помощи со стороны коммерческих структур, находящихся под контролем криминальных групп, созданных выходцами из мусульманских республик; 

- расхищение денежных средств, направляемых на восстановление экономики Чеченской республики;

- средства, поступающие от выкупа похищенных на территории Российской Федерации и других государств СНГ людей;

- производство и оборот оружия, наркотических средств и психотропных веществ. Так, в настоящее время Центрально-Азиатский регион превра​щается в основной канал транзита наркотиков из Афганистана в страны СНГ и Европу. Можно отметить, что по тем же каналам осуществляются контрабанда оружия и проникновение нелегаль​ных мигрантов, среди которых присутствуют эмиссары экстре​мистских исламских организаций и лица, завербованные для по​полнения незаконных вооруженных формирований в Чечне. 
- подделка и реализация денежных знаков России и иностранных государств;

- доходы, полученные от нелегального оборота горюче-смазочных материалов в Чеченской Республике (можно отметить, данный источник является одним из наиболее весомых для финансирования террористической деятельности). Производство и реализация нефтепродуктов является одной из основных сфер экономики республики, в которой на сегодняшний день сосредоточены главные интересы криминальных группировок, подконтрольным террористическим организациям. Преступные элементы осуществляют хищение сырой нефти из магистральных нефтепроводов, скважин и нефтепарков, незаконное использование многочисленных кустарных установок по переработке сырой нефти на территории Чечни и прилегающих к ней субъектов федерации (Дагестан, Кабардино-Балкария, Ставропольский и Краснодарский края) и контролируют движение финансовых потоков от реализации низкокачественных горюче-смазочных материалов. Финансовые поступления направляются на подпитку контролирующих этот вид деятельности преступных сообществ за пределами Чеченской республики и финансирование террористических организаций. 

К внешним источникам финансирования относиться:

- средства, поступающие от этнических диаспор, находящихся в наиболее экономически развитых регионах Российской Федерации и других стран-участников СНГ;

- финансовая помощь происламских организаций, и организаций экстремистского толка, находящихся на территории Саудовской Аравии, Судана, Иордании, Пакистана и Турции.

Так, по данным ГУБЭП ФСЭНП МВД России, установлен ряд организаций, имеющих отношение к финансированию международных экстремистских группировок: «Исламская помощь (спасение)» Великобритания), «Чеченское спасение» (США)), «Международная исламская организация спасения» («МИ-ОС», Саудовская Аравия), «Объединенный Садовский комитет благотворительной помощи Чечне и Косово» (Саудовская Аравия).

Имея в своем распоряжении постоянные источники доходов, террори​сты способны к активной деятельности не только на националь​ной территории, но и в трансграничном режиме. 

 В национальном законодательстве Российской Федерации существуют и другие нормативно-правовые акты, предусматривающие меры по предотвращению финансирования терроризма. Так, Федеральным законом Российской Федерации «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма» определено безотлагательное замораживание денежных средств или иного имущества лиц или организаций имеющих отношение к терроризму. Основной функцией в данной области наделена Федеральная служба по финансовому мониторингу (ранее - Комитет Российской Федерации по финансовому мониторингу). Однако, возложение на Службу по финансовому мониторингу функции противодействия финансированию терроризма не обеспечивает в полной мере задачи подрыва финансовой базы террористической деятельности, поскольку данная структура не имеет полномочий по осуществлению оперативно-розыскной деятельности, ведению дознания и предварительного следствия. В то же время Федеральным законом «О банках и банковской деятельности» (ст. 26) субъекты ОРД, ведущие борьбу с преступлениями террористического характера, лишены возможности доступа к сведениям о счетах и вкладах юридических лиц, граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, физических лиц даже при наличии данных об их причастности к финансированию террористических объединений или отдельных лиц.

Названные деяния, т.е. вовлечение лица в совершение преступления, предусмотренного ст.ст.  205, 206, 208, 211, 277 и 360, склонение лица к участию в деятельности террористической организации, вооружение либо обучение лица в целях совершения указанных преступлений, финансирование акта терроризма либо террористической организации направленные на подстрекательство или пособничество конкретному террористическому преступлению, представляют собой частные случаи соучастия в террористических преступлениях (ст.205, 206, 208, 211, 277 и 360 УК РФ). Нормы ст. 205-1 УК РФ являются специальными по отношению к нормам названных статей, поэтому дополнительной квалификации по ним не требуется. 

Однако практика свидетельствует, что когда подстрекательские или пособнические действия относятся не к конкретному деянию, а к террористической деятельности в целом, необходима дополнительная квалификация, связанная с совершением этих преступлений. Возможно так же одновременное привлечение к ответственности за бандитизм (ст.209 УК РФ), организацию преступного сообщества (преступной организации) (ст.210 УК РФ), деяния в сфере незаконного оборота оружия (ст. 222, 223, 226 УК РФ) и другие преступления при наличии признаков их составов в деятельности виновных.

Так, сотрудниками межрегионального отдела УБОП ГУВД Тюменской области по г. Тобольску совместно со 2 Департаментом ФСБ России, РУ ФСБ по Тюменской области, при участии 6 отдела Центра «Т» при ГУБОП СКМ МВД России, в ходе проведения оперативно – розыскных мероприятий в рамках операции «Тайфун» в отношении организаций, признанных Верховным Судом Российской Федерации террористическими, (т.н. «Список-15»), в г. Тобольске выявлена и задокументирована преступная деятельность членов международной террористической организации «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», занимающихся поставкой и распространением литературы экстремистского толка, привлечением новых членов и их идеологической обработкой, а также сбором денежных средств на нужды организации. 

В результате реализации оперативных материалов 9 июня 2004 года Прокуратурой Тюменской области возбуждено уголовное дело №200422018/23 по признакам ч. 1 ст. 205-1 и ч. 1, 2 ст. 282-2 УК РФ, в рамках которого, в порядке ст. 91 УПК РФ, задержаны 15 участников организации.

В ходе проведения обысков по месту жительства наиболее активных членов организации обнаружено и изъято:

· большое количество литературы издаваемой партией «Хизб ут-Тахрир», в т.ч. аудиокассеты, дискеты, СД-диски, блокноты и тетради с рукописными записями;

· 1 охотничье ружье, 214 единиц боеприпасов, 4 банки с порохом общим весом 650 гр., 2 патрона к ракетнице;

· штамп ПВС УВД г. Тобольска и 42 миграционные карты.

Указанные лица помещены в ИВС УВД г. Тобольска. В отношении организаторов сообщества Валитова Р.Р., Петреченко Д.А., Шихова А.Ф. и Сайбаталова М.Т. подготавливаются материалы в суд для заключения под стражу. 

По данным ГУБОП СКМ МВД России, один из задержанных, Бухардинов Ш.Р., прошел обучение в исламском учебном заведении Саудовской Аравии в 2000 году.

В настоящее время организована работа по установлению связи между указанными лицами и ранее арестованным одним из лидеров организации «Хизб ут-Тахрир» Касимахуновым Юсупом Салимахуновичем, 1966 г.р. Следственно-оперативные мероприятия продолжаются. Оперативное сопровождение уголовного дела находится на контроле в Центре «Т» при ГУБОП СКМ МВД России.

Субъектом рассматриваемого преступления является лицо, достигшее 16 лет. Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Лицо осознает, что своими действиями оно подстрекает лицо к совершению террористического преступления, участию в деятельности террористической организации либо путем вооружения, обучения или финансирования способствует совершению такого преступления или функционированию такой организации и желает этого. При этом, вооружая или обучая террориста, виновный преследует специальную цель - обеспечение им совершения указанных преступлений.

Так же следует отметить, что под использованием своего служебного положения, как отягчающим обстоятельством, современная судебная практика обычно понимает использование лицом своих властных или иных служебных полномочий, форменной одежды, служебного оружия предоставление служебной информации, лоббирование принятия решений, например, предоставления денежных средств через банковские учреждения, иные коррупционные действия. При этом не имеет значения, является ли виновный должностным лицом.

В примечании к рассматриваемой статье содержатся условия освобождения от уголовной ответственности виновного в совершении комментируемого преступления в случае совершения действий, направленных на предотвращение осуществления акта терроризма либо пресечение преступления террористического характера в результате предупреждения о нем виновным органов власти, либо путем совершения им других действий. Иной способ предотвращения (пресечения) преступления предполагает разминирование взрывного устройства, помощь заложнику в его освобождении, разоружение незаконного вооруженного формирования, обеспечение отказа захвативших самолет от его удержания или угона, недопущение убийства государственного или общественного деятеля, представителя иностранного государства или международной организации и т.д. При этом не имеет значения, каким образом достигнут результат – путем уговоров, угроз, шантажа, насилия или иным способом. Закон требует, чтобы действия виновного были добровольными и своевременными: 

- добровольность означает, что сообщение делается лицом, совершившим преступление, по собственной воле при сознании того обстоятельства, что органам власти об этом не известно и что преступление может быть доведено до конца. Сообщение будет признано добровольным и в том случае, если виновный рассчитывает получить обещанное правоохранительными или иными органами вознаграждение (например, в случае захвата заложника), так как условие бескорыстия законом не выдвинуто;

- своевременность сообщения о преступлении предполагает наличие возможности соответствующих органов предотвратить наступление его наиболее опасных последствий: взрыва, гибели людей, уничтожения имущества. Освобождение виновного от ответственности должно последовать даже в том случае, если органы власти не предотвратили наступление последствий при наличии такой возможности.

Последним условием освобождения от ответственности виновного является отсутствие в его действиях иного состава преступления. При этом на практике возникает вопрос, будет ли виновный нести ответственность за всю совокупность деяний или может быть освобожден от ответственности по ст. 205-1 УК РФ, но привлечен по другим статьям. Из этого следует, что при соблюдении всех условий (добровольности, своевременности сообщения о преступлении и отсутствии в деянии иного состава преступления) лицо должно быть освобождено от ответственности, а при наличии состава иного преступления решение об освобождении зависит от усмотрения правоприменительного органа. 

Следует отметить, что проблема взаимодействия лиц, нарушивших уголовный закон, с органами юстиции в связи с применением поощрительных норм весьма актуальна в настоящее время. Такое «сотрудничество» неизбежно чревато нарушением основополагающих уголовно-правовых принципов, в первую очередь, принципа неотвратимости наказания.

Выводы и предложения

Анализ правоприменения ст. 205-1 УК РФ позволяет сделать вывод об излишней криминализации в рамках рассмотренной уголовно-правовой нормы, поскольку имеющихся средств для борьбы с указанными общественно опасными посягательствами (по существу являющимися соучастием в терроризме, захвате заложника, организации преступного сообщества (преступной организации), организацией незаконного вооруженного формирования и руководством им) других преступлениях, в Уголовном кодексе РФ вполне достаточно. Статья не безупречна с точки зрения законодательной техники: в диспозиции дублируются признаки при описании различных форм общественно опасного деяния, в том числе определенных в других статьях Особенной части УК РФ. Легко прогнозировать, что подобная криминализация вряд ли позитивно скажется на эффективности борьбы с преступлениями террористического характера и окажет желаемое общепредупредительное воздействие на лиц, склонных к совершению соответствующих преступных деяний. 

С учетом изложено, считаем целесообразным:

1) В целях наделения субъектов ОРД реальными полномочиями по выявлению и перекрытию каналов финансирования терроризма выйти с предложением в Правительство Российской Федерации о внесении законодательной инициативы в части дополнения части второй и третьей ст. 26 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» указанием на обязательный порядок предоставления справок по счетам и вкладам юридических лиц, граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, физических лиц органам дознания, наделенным полномочиями по борьбе с преступлениями террористического характера.

3) Выйти с предложением в Верховный Суд Российской Федерации об определении момента окончания вовлечения в преступления террористического характера.

2) Выйти с предложением в Правительство Российской Федерации о внесении законодательной инициативы об упрощении предусмотренной Федеральным законом «О борьбе с терроризмом» процедуры признания организации в качестве террористической посредством изменения ч. 3 ст. 25 выше указанного закона с «Заявление о привлечении организации к ответственности за террористическую деятельность направляется в суд Генеральным прокурором Российской Федерации или подчиненными ему прокурорами» на «Заявление о привлечении организации к ответственности за террористическую деятельность направляется в суд прокурором субъекта Российской Федерации или подчиненными ему прокурорами».

Исп.  Тасиц Д.А.

222-39-47

� внесенный депутатами А. Гуровым («Единство») и Н. Ковалевым (ОВР) проект Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты Российской Федерации» (принят 3 июля 2001 г. к рассмотрению протоколом заседания Совета Государственной Думы №81) содержал предложение о дополнении Уголовного кодекса РФ ст. 2051 несколько иного (чем в уже действующей редакции) содержания:�«Статья 2051 Организация террористической деятельности» Создание преступного сообщества (преступной организации) для совершения преступлений террористического характера, а равно руководство таким сообществом (организацией), а также вербовка, вооружение или обучение лиц для совершения преступлений террористического характера либо финансирование заведомо для виновного террористического сообщества (организации) –�наказывается лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с конфискацией имущества или без таковой.�Те же деяния, совершенные лицом с использованием своего служебного положения, либо лицом, ранее судимым за преступления террористического характера, 


наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет с конфискацией имущества или без таковой.�Участие в преступном сообществе (преступной организации) или совершаемых им преступлениях террористического характера –�наказывается лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с конфискацией имущества или без таковой.�Примечание. Под преступлениями террористического характера в настоящей статье понимаются преступления, предусмотренные ст.ст.  205, 206, 211, 277 и 360 настоящего Кодекса».








