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Введение

Терроризм, как эффективное оружие в политической борьбе, используется на протяжении всего существования человечества и превратился в серьезную проблему для мирового сообщества. Сущность его состоит в нелегитимном, предумышленном применении устрашения для управления органами власти или заранее определенными социальными группами людей для достижения значимых для субъектов терроризма целей.

Основными целями терроризма являются нанесение ущерба установившимся международным отношениям, основам конституционного строя, дестабилизация социально-политической обстановки, нарушение порядка управления, нормального функционирования органов государственной власти или общественных институтов
.

Рост терроризма в России происходит на фоне общего роста числа его проявлений в мире. Размах террористических акций дал основание западным исследователям называть последние два десятилетия фазой “века терроризма. Необходимость обратить внимание на проблемы терроризма именно сегодня вызывается тенденцией развития политической и социально-экономической ситуации на территории России, которые дают основание полагать, что наше общество вошло в полосу резкого роста терроризма.

Серьезной причиной, порождающей терроризм, стали криминализация общества; стремление прорваться к рычагам власти со стороны организованной преступности, причем достижение этих целей зачастую осуществляется и с применением методов террора; высокая степень коррумпированности властных структур, порождающая возможность использования в политическом противоборстве чисто криминальных методов борьбы в духе мафиозных разборок.

Если ранее террористическая деятельность сводилась к физическому уничтожению и запугиванию государственных и политических деятелей, то теперь используются захват и угон воздушных судов, захват заложников, повреждение или уничтожение средств связи, транспорта, магистральных газо- и нефтепроводов, административных и других учреждений, хищения с промышленных объектов, складов вооружения боеприпасов, организация нападений на посольства и представительства международных организаций.

Терроризм по своей сути является сложным социально-политическим явлением, аккумулирующим в себе имеющиеся противоречия, достигшие в России уровня конфликта.

Систематические насильственные акции с использованием огнестрельного оружия, различного рода взрывных устройств, захватов заложников, похищения людей, а также попытки ядерного шантажа позволяют рассматривать терроризм как широкомасштабное явление, представляющее угрозу жизненно важным интересам личности, общества и государства.

Учитывая необыкновенное нарастание этого явления в нашей стране, расширение спектра террористических проявлений, огромные негативные последствия для общества от реализации террористических акций, борьба с этим социальным злом превратилась сегодня в общегосударственную и общенациональную проблему, угрожающую самой безопасности страны. Все это требует создания общегосударственной системы мер борьбы с терроризмом, которая должна включить в себя организационно-политические, правовые, воспитательные и специальные меры.

1. Формы проявления терроризма и факторы, влияющие на его распространение

1.1. Формы проявления терроризма

В настоящее время террористические акции совершаются в формах: 

· насилия или угрозы его применения в отношении групп и слоев населения, определяемых террористами по политическому, национально-этническому, религиозному или иному социальному критерию;

· уничтожения (повреждения) или угрозы уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов государства;

· посягательства на жизнь и здоровье государственного или общественного деятеля, а также угрозы применения насилия в отношении его и его близких в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность;

· нападения на представителя иностранного государства или сотрудника международной организации, пользующегося международной защитой, а равно на служебные помещения либо транспортные средства лиц, пользующихся международной защитой;

· иных деяний, подпадающих под понятие террористических в соответствии с федеральным законодательством, а также общепризнанными международно-правовыми актами, направленными на борьбу с терроризмом.

В статье 1 Европейской конвенции о пресечении терроризма перечислены деяния, квалифицируемые как террористический акт:

а) преступления, предусмотренные в Конвенции о борьбе с незаконным захватом воздушных судов, которая была подписана в Гааге 16 декабря 1970 г.;

б) преступления, предусмотренные в Конвенции о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности гражданской авиации, принятой в Монреале 23 сентября 1971 г.;

в) тяжкие преступления, связанные с посягательством на жизнь, физическую неприкосновенность или свободу лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов;

г) преступления, связанные с похищением людей, с захватом заложников или серьезным незаконным задержанием;

д) преступления, связанные с использованием бомб, гранат, ракет, стрелкового оружия или заминированных писем и посылок, если такое использование подвергает опасности людей;

е) попытка совершить любое из вышеуказанных преступлений или участие в качестве сообщника лица, совершающего или пытающегося совершить такое преступление.

В Российском законодательстве преступления террористического характера можно разделить на «основные» и «вспомогательные» или «дополнительные».

В целом в группу преступлений террористического характера можно включить:

· похищение человека (ст.126 УК РФ);

· вымогательство (ст. 163 УК РФ);

· терроризм (ст. 205 УК РФ);

· захват заложников (ст. 206 УК РФ);

· заведомо ложное сообщение об акте терроризма (ст. 208 УК РФ);

· организация незаконного вооружённого формирование и участие в нём (ст. 209 УК РФ);

· угон воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава (ст. 211 УК РФ);

· посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля (ст. 277 УК РФ);

· насильственный захват власти или насильственное удержание власти (ст. 278 УК РФ);

· вооружённый мятеж (ст. 279 УК РФ);

· публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя Российской Федерации (ст. 280 УК РФ);

· диверсия (ст. 281 УК РФ);

· возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды (ст. 282 УК РФ);

· посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование (ст. 295 УК РФ);

· угроза или насильственные действия в связи с осуществлением правосудия или предварительного расследования (ст. 296 УК РФ);

· применения насилия в отношении представителя власти (ст. 318 УК РФ);

· дезорганизация нормальной деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества (ст. 321 УК РФ);

· публичные призывы к развязыванию агрессивной войны (ст. 354 УК РФ);

· геноцид (ст. 357 УК РФ);

· нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой (ст. 360 УК РФ).

Приведённый перечень показывает, какую серьёзную угрозу для общества представляют собой преступления террористического характера и насколько важно принимать во внимание все возможные проявления терроризма.

Исходя из изложенного, терроризм можно определить как политически мотивированное, идеологически обоснованное использование насилия или угрозы его применения, а также уничтожение (повреждение) или угроза уничтожением (повреждением) имущества и других материальных объектов в целях принуждения людей к совершению действий в интересах террористов.

1.2. Факторы, влияющие на распространение терроризма

Россия переживает сегодня сложный период, характеризующийся преобразованиями в политической, экономической и социальной сферах. Кардинальные перемены и противоречия в этих сферах приводят к противостоянию в обществе, которые приобретают ярко выраженный конфликтный характер и сопровождаются ростом насильственных посягательств, затрагивающих конституционные основы государства, угрозы жизненно важным интересам личности. 

Факторы, оказывающие влияние на распространение терроризма в нашей стране, представляют достаточно сложный комплекс. Среди них необходимо отметить основные – политический, экономический, социальный. 

Политический:

· обострение политической борьбы партий, движений, объединений, отсутствие опыта цивилизованной политической борьбы;

· обострение межнациональных отношений (проповедь национальной исключительности и превосходства, разжигание национальной и религиозной вражды);

· требования национальной независимости;

· противоречия между провозглашенными демократическими принципами и их реальной реализацией;

· противоречия и разрыв связей между центром и регионами;

· размежевание общества (формирование социальных слоев и групп с противоположными интересами);

· отчужденность между властью и населением;

· неэффективность политических реформ.

Экономический:

· расслоение населения по уровню жизни;

· развал экономической структуры страны;

· инфляционные процессы;

· безработица;

· криминализация экономики.

Социальный:
· отсутствие эффективной системы социальных гарантий населения;

· резкое снижение социальной защищенности населения;

· рост преступности;

· снижение духовных, нравственных, моральных, патриотических качеств и культурного уровня населения, в том числе и правового;

· пропаганда средствами массовой информации культа жестокости и насилия.

Совершенствование политических, экономических, социальных и правовых мер, позволяющих обеспечить предупреждение терроризма, должно занимать одно из ведущих мест в деятельности государственных органов. В основу должен быть положен принцип планомерного воздействия на факторы, продуцирующие различного рода противоречия и конфликты, из которых проистекает терроризм.

2. Некоторые аспекты мотивации терроризма и криминологическая характеристика лиц - участников преступлений террористического характера.

Изучение природы терроризма, его детерминант, личности террориста, а также мотивов терроризма помогает разрабатывать действенные концепции предупреждения терроризма.

2.1. Мотивация терроризма

Большой теоретический и практический интерес, в деле изучения терроризма, представляет анализ мотивации террористической деятельности, нравственная оценка возможных вариантов оправдания террористами тех или иных своих действий. Как и множество других человеческих поступков, в том числе и противоправных, мотивация терроризма имеет сложный, многоуровневый, неоднозначный характер. Сами по себе мотивы в значительной мере носят бессознательный характер и их необходимо различать в зависимости от многих факторов, в том числе и от видовой принадлежности конкретного преступного акта. 

Большую сложность выявления подлинных мотивов терроризма вызывает то, что у него имеются два аспекта – рациональный и иррациональный2. Рациональный аспект заключается в том, что с помощью террористического акта, выходящего за рамки любых социальных норм, террорист стремится заставить власть пойти на уступки, что позволяет достигать определенные цели: удовлетворение политических или иных требований, нарушение общественной безопасности, устрашение населения, оказание воздействия на принятие решения органами власти3. Достаточно часто эти цели достигаются, но эффект от них очень непродолжителен как во времени, так и по социальному объему. Иррациональный аспект терроризма проявляется в экзистенциональном опыте, который переживает его участник. Например, в ситуации захвата заложников, так называемый «стокгольмский синдром», т.е. добровольное отождествление заложника с террористом и принятие его стороны. В целом же опыт террора возвращает человека  к некоторым глубинным, базовым уровням существования, которые в нормальной жизни не проявляются, но опосредованно влияют на весь строй человеческой жизни. Дело тут не только в защитном механизме психики: жертва может быть благодарна палачу за урок психологии пограничных состояний и глубинной антропологии, что подчас позволяет человеку спонтанно осознавать собственную природу4. 

С.А. Эфиров называет следующие мотивы терроризма: самоутверждение, молодежная романтика и героизм, придание своей деятельности особой значимости, преодоление отчуждения, конформизма, обезлички, стандартизации, маргинальности, пресыщения и т.п. Возможны также и корыстные мотивы, которые могут вытеснять, а иногда и подменять идейные мотивы. Самым основным мотивом С.А. Эфиров называет «идейный абсолютизм», «железные» убеждения в обладании единственной, высшей, окончательной истинной, уникальной рецептурой «спасения» своей социальной группы, народа или даже человечества. Нельзя не отметить в этой связи и то, что такая мотивация присуща не только террористам, но нередко и политическим и религиозным лидерам, проповедникам, полководцам и т.д. В отличие от них, террорист пытается приобщить к этой «абсолютной» истине и других либо устранить несогласных. Таким  образом «идейный абсолютизм» перерастает в терроризм путем использования террористических методов в достижении всеобщего блага.

Несомненно, что с большинством из приведенных здесь соображений можно согласиться, хотя каждый из перечисленных мотивов требует детального анализа. Следует также отметить, что, мотивы сильно разняться в зависимости от конкретного вида террористического поведения, немаловажную роль в мотивации терроризма играют и личностные особенности террористов. 

Прежде всего, следует обратить внимание на мотив самоутверждения, который часто соотносится с желанием доминировать, управлять окружающими, подавлять чужую волю. Данный мотив непосредственно переплетается с еще одним, сопутствующим мотивом, мотивом обеспечения личной, групповой безопасности. Так, например, командование оккупационного воинского подразделения будет чувствовать состояние защищенности лишь тогда, когда оно сможет все время терроризировать население, держа его в страхе. В самом террористическом акте находит свое воплощение демонстрация способностей террориста, а также его личностных качеств (ум, бесстрашие, ловкость, технические навыки и т.д.). Тем самым реализуется попытка самоутверждения как перед самим собой или группой единомышленников (доказать самому себе, что у него все эти качества есть), так и в глазах всего общества (самоутверждение собственной правоты, выражающееся в одномоментных уступках власти, ради недопущения общественно опасных последствий).

Не вызывает сомнения и существование такого мотива терроризма, как молодежная романтика и героизм, которые заключаются в придании своей жизни и деятельности особой значимости, яркости. Терроризм нельзя понять без учета определенного романтизма, окружающего «героев», жертвующих собой ради большой идеи6. В данной мотивации террористической деятельности существует и еще одна сторона – игровая мотивация, которая выражается в потребности риска, ощущении себя в необычных ситуациях. Игра может проявляться и в том, что террорист становится участником не характерных для других видов преступлений отношений с обществом, властью, правоохранительными органами, средствами массовой информации. 

Признавая свое авторство совершенных террористических актов, террорист таким образом сообщает какую-то информацию о себе и с этого момента начинается новый этап игры. На этом этапе происходит максимальная мобилизация своих сил, т.к. против него объединяются все силы общества и страны, где он совершил террористический акт. Таким образом, происходит и выше упомянутое самоутверждение; а то, что против него действуют большие силы, придает террористу в собственных глазах еще больше значимости и весомости.

Существует гипотеза о том, что терроризм может обуславливаться получением значительных выгод (благ) для своей социальной, особенно национальной, группы или для себя лично. Несомненно, что такая выгода может иметь и вполне четкое денежное выражение. По мнению Ю.М. Антоняна, данная материальная обусловленность терроризма относится к разряду стимуляции террористической деятельности, а не к сфере мотивации. По его мнению, одной из главных задач науки о человеке как раз и является поиск того уникального мотива, который и порождает именно данное поведение7.

Еще одним немаловажным мотивом терроризма, связанного с человеческими жертвами, может выступать стремление (влечение) отдельных людей к смерти, к уничтожению. Так, например, по словам Ариэля Мерари, российские экстремисты конца 19-го начала 20-го века мало чем отличались от тогдашних и последующих поколений террористов в других частях света, и не только готовы были умереть, но и желали этого8. Факт того, что смерть является постоянной и признанной частью каждодневного существования террориста, это оказывает сильное психологическое воздействие, особенно на тех, кто видел ее вблизи. Влечение к смерти (некрофилия) в данном случае может выступать и как психическая патология, так и мотивом террористической деятельности. Конечно страсть к насилию, в том числе и к убийству, присуща не только одним террористам, но и наемным убийцам, сексуальным маньякам-убийцам, всем тем, кто лишает жизни другого не «случайно». Важно отметить, что указанный мотив, как и большинство других, существует на бессознательном уровне и крайне редко осознается конкретным действующим лицом. 

Такой мотив террористической деятельности как устрашение во многих случаях не является самостоятельным и служит достижению других целей: например, изменение политики государства или его отдельных органов, в том числе в отношении регионов страны. Такой мотив движет чеченскими террористами, террористами из Ирландской Республиканской армии, добивающимися выхода Ольстера из состава Великобритании и некоторыми другими, которые ставят целью изменение политики государства по ряду важных вопросов.

Часто в действиях террористов присутствует мотив мести. В некоторых случаях эта месть может быть обращена против ненавистных политических, государственных или религиозных деятелей  в связи с их государственной, религиозной или общественно-политической деятельностью. Другой стороной данного мотива может выступать месть определенным иным категориям объектов, например, верующим, принадлежащим к другой конфессии, их церкви, священным символам и т.д. Во всех случаях мести, направленной на обывателей, жестокость обычно не знает границ, как это было, например, во время террористического рейда на Буденновск в 1995 году.

Особое внимание при рассмотрении мотивов терроризма следует обратить на политический аспект. Нередко террористические акты совершаются с целью захвата власти путем постепенного расшатывания государственных институтов и структур. В печати высказывались обоснованные соображения о том, что именно такая мотивация присутствовала в преступных действиях религиозной секты «АУМ Синрике» в Японии. Особенностью политических мотивов является и то, что это одни из самых распространенных мотивов терроризма, причем они обладают возможностью порождать террористические акты на протяжении десятилетий, как, например, в Великобритании.

Еще одну группу мотивов можно обозначить как идеалистические. Данный мотив представляет собой стремление отдельных личностей к насаждению, путем насилия, своих или прочно усвоенных чужих идей и замыслов политического, религиозного или иного характера. В неразрывной связи с этим мотивом находится и стремление привлечь к себе внимание. Террор в данном случае выступает как способ мгновенного привлечения внимания к своей персоне (группе) и своим (групповым) проблемам, что в свою очередь повышает самооценку и служит фактором самоутверждения.

Рассматривая мотивы терроризма нельзя не упомянуть и о мотиве суицида. Именно желание покончить жизнь самоубийством способно породить террористический акт, что, как показывает опыт Индии и Израиля, далеко не редкость. Реализация указанного мотива может происходить следующим образом: субъект, при совершении террористического акта, стремится к гибели и все делает для этого в целях привлечения к себе внимания, которого он до этого был лишен; человек понимает неизбежность своей гибели, но сознательно приносит себя в жертву «высокой» идее. Следует отметить, что в данном случае, сознание террориста не охватывает реально существующий мотив суицида.

Как и любое человеческое поведение, терроризм обуславливается не одним, а несколькими мотивами сразу, хотя стоит отметить, что доля каждого из них в большинстве случаев различна. Так, мотив, заключающийся в стремлении принудить органы государственной власти освободить из мест заключения своих соратников, может сочетаться с желанием получения материальных ценностей (мотив корысти).

Насколько многообразен и многолик терроризм, настолько разнообразны порождающие его мотивы, можно отметить, что основными порождающими терроризм мотивами являются: самоутверждение, молодежная романтика и героизм, влечение отдельных лиц к смерти (некрофилия), мотив устрашения, мотив мести, политические и идеалистические мотивы, мотив суицида, а также некоторые факторы, которые стимулируют террористическую деятельность, например, получение материальных благ (корысть).

2.2. Криминологическая характеристика лиц – участников преступлений террористического характера

Справочно. По имеющимся данным, в настоящее время в Российской Федерации действуют свыше 240 организаций экстремистской направленности, в их деятельности участвуют более 33 тысяч человек (в том числе 84 подразделения РНЕ, с общей численностью около 3,5 тыс. человек), которые возглавляют 302 лидера. На оперативный контроль взято 56 организаций экстремистского толка.

Анализ материалов о лицах, совершающих и причастных к совершению актов терроризма, имеет большое теоретическое и прикладное значение. Это позволяет лучше разобраться не только в мотивах, внутренних побуждениях, психологических особенностях и прочих субъективных предпосылках совершения преступлений такого рода; но и дает возможность очертить примерный социальный круг, из которого наиболее вероятно «рекрутирование» будущих террористов.

Однако при этом вряд ли возможно создать целостный портрет террориста и говорить о нем как об особо четко оформленном типе личности, характеризующемся набором определенных, свойственных всем без исключения представителям этой группы социологических и психологических черт. Террористы, как и любая иная категория преступников, разнообразны по многим характеристикам и «подогнать» их под общий знаменатель невозможно. В связи с этим невозможно и дать определение понятию «личность террориста», оно было бы некорректно. Поэтому логичней говорить лишь о наиболее часто встречающихся идейных и психологических особенностях террористов, а также об особенностях лиц, потенциально опасных в плане возможной террористической деятельности. Видимо, с учетом этого обстоятельства, любая типология и классификация подобного рода будет еще более условной, чем классификация видов и форм самого терроризма.

Социально-психологическое лицо российского терроризма в основной своей массе это бывшие уголовные преступники, как правило, ранее судимые и отбывавшие наказания за насильственные или сопряженные с насилием и применением оружия преступления, которые в современных условиях приняли  на вооружение террористические формы и методы преступной деятельности. 

Таким образом, «нестандартность» современного российского терроризма, его криминальная природа находят свое выражение и в особенности контингента лиц, совершающих данные преступления. 

Следует более подробно остановиться на характеристике этих лиц, попутно отметив, что идейные террористы и террористы-одиночки в силу ряда общих черт довольно близки друг другу.

Террористы-одиночки. Это наиболее неуязвимая категория. Отсутствие у террориста преступных связей и сугубо индивидуальный характер подготовки преступления чрезвычайно осложняют работу по его предотвращению; предупреждение на ранней стадии по сути становится невозможным и эффективно действовать правоохранительные органы могут лишь в ходе пресечения. В этом состоит исключительная опасность деятельности террористов-одиночек и именно этот признак послужил основанием для выделения их деятельности в особый тип. 

Многие террористы-одиночки страдают психическими расстройствами, и в обыденном представлении они выступают в образе человека «не от мира сего». В этой связи необходимо отметить, что лица с психическими аномалиями (расстройствами) с большой долей вероятности могут стать исполнителями актов терроризма в силу субъективно-психологических причин. По подсчетам профессора М.П. Киреева,  примерно 50 % лиц, совершивших угон воздушных судов, были впоследствии признаны  судебно-медицинской экспертизой невменяемыми. В связи с этим данная категория лиц представляет собой сферу постоянного внимания органов внутренних дел, которые должны располагать всей необходимой информацией о данных субъектах.

Говоря о психологических аспектах личности следует отметить, что для террористов, как одиночек, так и исполнителей данных преступлений в группе, в целом характерны садомазохистские и суицидальные тенденции. При этом какие-то идеи и фантазии выступают способом рационализации этих позывов, иррациональных по своей природе.

Анализ актов терроризма, имевших место в России в течение последние нескольких лет, показывает, что совершаются они чаще всего лицами с достаточно богатым криминальным опытом. Участие в террористической деятельности означает для них своего рода выход на более высокий уровень криминальной квалификации, изменение преступной специализации в соответствие со сложившейся конъюнктурой. Например, практически все громкие захваты заложников и угоны самолетов, произошедшие в конце 80-х – начале 90-х гг. на Северном Кавказе, были осуществлены бывшими уголовниками.

Практически всегда в подобных случаях основным требованием террористов были деньги, наркотики и предоставление возможности выезда за рубеж, что свидетельствует о чисто уголовных наклонностях нынешних террористов.

Осуществивший в июле 2001 года в г. Невиномысске захват пассажирского автобуса террорист Эдиев (кличка «Рембо») являлся активным участником незаконных вооруженных формирований, прошедшим подготовку в лагерях боевиков на территории Чечни.

Помимо наличия преступного опыта, криминологический анализ лиц, совершивших акты терроризма в Северо-Кавказском регионе, дает основания говорить о некоторых присущих им социально-психологических характеристиках. В большинстве случаев это социальные аутсайдеры, люди с не сложившейся жизнью, испытывающие острые проблемы во взаимоотношениях с родственниками, окружающими, не могущие найти свое место в обществе. В социологическом плане — это типичные маргиналы, с низким уровнем общего и специального образования, постоянно меняющие профессию, если таковая у них вообще есть, место работы и жительства, не имеющие устойчивых семейных связей. С позиций психологии — крайне неуравновешенные, невротичные личности. Весьма показательный пример — террористки, осуществившие взрыв на Пятигорском вокзале: Фатима Таймасханова, 1973 г.р., уроженка с. Аргун Шалинского района ЧИАССР, чеченка, образование 8 классов, временно не работающая, разведенная, имеющая на иждивении ребенка; Айсет Дадашева, 1963 г.р., уроженка с. Дачу-Борзой Грозненского района ЧИАССР, чеченка, образование 8 классов, временно не работающая, вдова, имеющая на иждивении трех несовершеннолетних детей.

Те же социальные характеристики присущи братьям Вороковым, совершившим акт терроризма на автовокзале г. Нальчика и осуществившим закладку взрывного устройства в камеру хранения на ж.д. вокзале ст. Прохладная в 1996 г.: Вороков Ахмед, 1980 г.р., уроженец Кабардино-Балкарии, кабардинец, образование незаконченное среднее, нигде никогда не работал; Вороков Исмагил, 1979 г.р., уроженец Кабардино-Балкарии, кабардинец, образование незаконченное среднее, не работающий.

Характерным примером может также служить личность Муханина, 1972 г.р., уроженца г. Уфы, бывшего сотрудника милиции,  6 октября 2000 г. заложившего взрывное устройство на железнодорожном вокзале г. Пятигорска, в результате взрыва которого погибло два человека, а пять граждан получили ранения различной степени тяжести.

Незадолго до совершения преступления Муханин был уволен из органов внутренних дел по собственному желанию. Работая до этого в должности участкового инспектора и проверяя жилой сектор, он выявил лиц чеченской национальности, которые проживали в г. Пятигорске без регистрации. Данный факт, за денежное вознаграждение, им был скрыт. Муханин, имея склонность к употреблению спиртных напитков, впоследствии попал в финансовую зависимость от чеченцев, которые и предложили ему сделать закладку взрывного устройства.

Проведенный анализ позволяет предложить примерный социально-психологический портрет современного российского террориста, который в своей деятельности могли бы использовать сотрудники правоохранительных органов.

В основной массе это молодые люди в возрасте до 40 лет, не имеющие семьи, с довольно невысоким образовательным уровнем, как правило, не выходящим за рамки средней школы. Большинство из них обладает солидным криминальным опытом: две-три судимости с отбыванием наказания в местах лишения свободы, либо связь с преступными формированиями. Характерна низкая степень положительных социальных связей.

Как показывают данные опроса практических работников ОВД, именно в криминальной среде, являющейся своеобразной «группой вероятного риска», следует искать и выявлять потенциальных террористов. В качестве мотивов совершения преступлений террористического характера чаще всего выступают корысть, а также месть властям или мнимым обидчикам. Нередки случаи своеобразного симбиоза корыстных и политических мотивов, особенно когда преступления совершаются чеченскими боевиками (захваты заложников и похищения людей). В любом случае, чисто политическая мотивация себя проявляет довольно редко. 

Анализ личности криминальных террористов свидетельствует о том, что в большинстве своем это люди, которым присущи две важные особенности – социологическая и психологическая – предопределяющие преступный характер поведения: наличие солидного криминального опыта, неустойчивость социального положения (комплекс маргинала) и явное присутствие определенных психологических черт (неуравновешенность, конфликтность, жестокость, амбициозность, психические аномалии). Поэтому именно криминальная среда сейчас является главным поставщиком «кадров» для террористических групп, кандидатов на совершение разного рода актов терроризма.

Криминологическая характеристика женщин-террористок позволяет говорить о них как об особом типе. Историческим фактом является то, что женщины в прошлом принимали самое активное участие в террористической деятельности, в настоящем эта тенденция нашла свое продолжение. Занимаются женщины и заказными убийствами, причем не только в роли заказчика. Часто организаторы акта терроризма при выборе женщины в качестве исполнительницы играют на ее религиозных чувствах, либо делают ставку на этническое самосознание. Тут могут использоваться и родственные связи.

Женщина террористка как тип характеризуется некоторыми специфическими особенностями. Чаще всего представительницы слабого пола принимают участие в политическом терроризме. Это, видимо, связано с большей (сравнительно с мужчинами) склонностью женщин к эмоциональному, а не рациональному восприятию действительности, с ее большей впечатлительностью и подверженностью фанатизму, потребностью в некоем идеале, за который можно было бы бороться до конца, влиянием всепоглощающей идеи. Удовлетворить подобные чувства и запросы как раз и может участие в политической борьбе, в жертву которой приносится все то, что традиционно принято считать женским уделом – семья и дети. При этом психологически оформляется особая категория женщин. 

Врачи уже давно отмечают особую, отличную от мужской, психическую обусловленность совершения преступлений женщинами, что дает основания говорить о специфически женской преступности не просто исходя из принадлежности к определенному полу, а выделяя ее на основании особого душевного склада, особого мироощущения. Изучение личностных характеристик террористок в этом убеждает. Однако подобным особенностям никогда не придавалось большого значения, в полной мере не учитываются они и сейчас. По мнению сотрудников ГНЦ имени Сербского, «женская преступность – температурный лист общества. Количество женщин, вступающих в конфликт с законом, отражает уровень социального неблагополучия. Характерно, что среди криминальных представительниц слабого пола процент душевнобольных выше, чем у мужчин!».

2.3. Криминологическая характеристика состава исламских экстремистских групп
Одним из проявлений терроризма является исламский экстремизм, который основываясь на религии и представляя собой одно из направлений ислама, в то же время ставит перед собой политические цели и активно действует именно на политической арене.

Особенности исламского терроризма отражаются, главным образом, на индивидуальной мотивации членов экстремистских групп, чей фанатизм, тщательно развитый и поддерживаемый руководством группы, позволяет им предпринимать такие рискованные и часто самоубийственные акции, на которые вряд ли бы решились не религиозно мотивированные террористы. Гибель в ходе джихада, именно так расценивают свою деятельность эти группы, является с их точки зрения прямой дорогой в рай и неудивительно, что многие экстремисты не только готовы, но и стремятся погибнуть во время выполнения задания.

Характеристики состава исламских экстремистских групп поддаются анализу в основном по: возрасту, географическому распределению, социальному происхождению, профессии членов группы.

По возрастному параметру исламский экстремизм называют «молодежным бунтом». Он опирается в основном на молодежь, потому что на ней острее всего отразились факторы, вызвавшие в жизни феномен современного исламского экстремизма - отрицательные последствия модернизации, неуверенность в завтрашнем дне, безработица, идейно-политический кризис. Важную роль при этом играет большая по сравнению со старшими поколениями склонность молодежи к крайним действиям и взглядам, ее мобильность, готовность отказаться от всего ради какой-либо идеи. Все исламские экстремистские группы имеют сходную организационную структуру. Это объясняется, прежде всего, тем, что они находятся на нелегальном положении и существуют под постоянной угрозой разгрома со стороны правоохранительных органов.

Экстремистская группа состоит из изолированных друг от друга ячеек, в каждую из которых входят 10-11 человек. Отличительной чертой является существование почти во всех группах лидера, который сам и создал эту группу.

Группу возглавляет пользующийся большим авторитетом религиозный лидер, при котором существует консультативный совет. Решение совета могут быть для лидера как обязательными, так и не обязательными. В группе имеются ячейки: пропагандистская, снабжения, военной подготовки, сбора информации.

Все исламские экстремистские группы активно занимаются вербовкой в свою деятельность новых членов. В этом процессе большое значение придается родственным и дружеским связям, в то время как поиск единомышленников среди «незнакомцев» проводится очень осторожно.

Просматриваются три основных направления, по которым идет вербовка новых членов: а) среди родственников, б) среди друзей и в) среди посетителей мечети, хорошо знакомых экстремистам. Из них наиболее распространенным для Северо-Кавказского региона является третий метод- вербовка в мечетях. Активисты группы устанавливают молодых людей, регулярно посещающих мечеть. Особое внимание обращается на тех, кто приходит туда на утреннюю молитву, которую полагается произносить в предутренних сумерках.. Убедившись в благочестии того или иного человека, один из членов группы заводит с ним разговор на религиозную или на религиозно-политическую темы. После нескольких бесед, если руководство группы находит, что вербуемый разделяет их взгляды, его после нескольких «проверок на действие» приглашают вступить в группу.

Особой популярностью среди экстремистов пользуются частные мечети и имамы, которые неподконтрольны министерству вакфов и часто симпатизировали исламистам. Мечети играют роль центров, вокруг которых группируются исламские экстремисты. Часто первичная ячейка группы состоит из людей, живущих в одном районе и посещающих одну мечеть. Они также стремятся привлечь к себе людей, организуя общество по изучению Корана, раздавая одежду и продукты или продавая их по чисто символическим ценам. Такие мероприятия имеют успех и способствуют росту популярности исламских экстремистов. Другие группы стремятся целенаправленно вербовать военных.

За последнее время очень много молодых людей едет в разные страны для обучения исламу. Особенно много - в Саудовскую Аравию, где «ваххабизм» является официальной государственной идеологией ислама и другие страны этого региона. Там молодежь направляется на учебу в сомнительные учебные заведения. Получив необходимую подготовку они направляются в другие арабские страны под видом обучения своих сторонников для обучения военному мастерству, террористическим действиям.

Самым распространенным источником финансовой поддержки служат частные пожертвования со стороны богатых саудовских или других состоятельных мусульман. Мощной финансовой базой международных исламистских структур служат «исламские банки», собравшие на своих счетах свыше 100 млрд долл.

В качестве прикрытия исламисты умело используют международные гуманитарные и культурные организации.

Учитывая указанные обстоятельства, правоохранительным органам, в первую очередь подразделениям криминальной милиции, в целях предупреждения преступлений террористического характера целесообразно ориентироваться на выявление данной категории лиц – своеобразной «группы риска» – в общем массиве преступников и правонарушителей и создания автоматизированных баз данных на них. Данная работа должна осуществляться в тесном взаимодействии всех служб и подразделений ОВД (ППС, ПВС, ГИБДД, вневедомственная охрана, участковые уполномоченные), сотрудники которых имеют возможность получать оперативно значимую информацию.

3. Организация антитеррористической работы органов внутренних дел

Всю деятельность по борьбе с преступлениями террористического характера можно условно разделить на несколько стадий:

3.1. На стадии анализа и прогнозирования возможного осложнения криминогенной, социально-политической обстановки целесообразно  обеспечить:

- сбор, систематизацию и анализ оперативно-розыскной информации о возможном осложнении обстановки;

- выделение из общего объема полученной информации сведений, которые указывают на усиление террористической, экстремистской или националистической активности и срочный обмен ими с органами ФСБ и другими субъектами правоохранительной и антитеррористической деятельности;

- для выработки вариантов и проектов управленческих решений осуществить перепроверку и уточнение с помощью оперативно-розыскных средств и методов полученной первичной оперативно-розыскной информации об осложнении обстановки;

- дополнительную и дальнейшую проверку всей оперативно-розыскной информации по указанной проблеме, выполнение взаимных заданий и поручений органов МВД, ФСБ и др. субъектов оперативно-розыскной деятельности, принятие согласованных решений, планирование совместных мероприятий, предварительные расчеты сил и средств (в том числе и оперативно-розыскных), которые могут быть впоследствии использованы в ходе ликвидации последствий осложнения обстановки;

3.2. На стадии профилактики (предотвращения) проявлений террористического, националистического, сепаратистского характера оперативно-розыскные аппараты должны сориентировать оперативный состав на:

- выявление лиц, вынашивающих террористические, националистические, экстремистские, религиозные намерения, лидеров и активных участников подобных группировок и формирований, а также участников организованных преступных групп, лиц с криминальным прошлым и т.п.;

- активизацию сбора оперативно-розыскной информации, усиление гласного и негласного наблюдения, уточнение и дополнительную проверку их связей, маршрутов передвижения, особенно межрегионального характера;

- разработку дополнительных мероприятий по оперативно-розыскному документированию действий лидеров и активных участников террористических и экстремистских организаций, представляющих оперативный интерес, выявление мест хранения оружия мест и времени возможных противоправных проявлений (несанкционированных митингов, демонстраций, пикетов и т.п.);

- усиление мер индивидуального профилактического воздействия в отношении лидеров антиобщественных групп и активных участников этих формирований, а также установление за ними оперативного наблюдения. На основе результатов оперативного наблюдения необходимо принимать активные меры к недопущению формирования групп либо к их разобщению (если процесс их формирования начался и вышел из-под контроля). 

Вышеуказанные и иные мероприятия на стадии предотвращения нежелательных криминальных или общественно-политических проявлений согласуются либо проводятся с участием администрации субъектов Федерации, а также взаимодействующих органов и служб.

3.3. На стадии пресечения действий террористических и религиозных экстремистских группировок, осложняющих оперативную обстановку, оперативно-розыскные аппараты свою работу должны строить в следующих основных направлениях:

- выявление, проверка и реализация сведений о фактах бандитских, разбойных нападений и иных преступлений агрессивного, террористического характера, а также о захватах заложников, нападений на людей и объекты, об активизации криминального элемента и участников различных формирований, созданных на так называемой «идейной» основе;

- выявление и уточнение информации о сепаратистских, экстремистских и иных подобных настроениях, о попытках дискредитации органов и представителей власти и т.п. Проведение совместно с органами ФСБ мероприятий по активной разработке лиц, представляющих оперативный интерес в решении названной проблемы;

- выявление гласным и негласным путем фактов незаконного оборота огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, наркотических и психотропных препаратов и веществ, принятие мер по изъятию названных предметов, задержанию и привлечению к ответственности виновных лиц;

- выявление с использованием оперативно-розыскных сил и средств фактов готовящихся нападений на представителей органов власти, известных политических, общественных, профсоюзных деятелей, принятие совместно с органами ФСБ и иными органами власти мер по пресечению указанных преступных проявлений на стадии начальных действий преступников;

- организация проверки оперативной информации, поступающей из мест лишения свободы, органов налоговой полиции, таможенных и иных правоохранительных органов и органов власти, принятие необходимых активных мер по реализации этой информации;

- уточнение расстановки оперативно-розыскных сил при поступлении сведений о подготовке различных формирований и отдельных групп населения к проведению митингов, демонстраций, пикетирования и других подобных действий (в том числе и санкционированных органами власти), более широкое использование негласного аппарата для сбора информации изнутри названных групп и формирований;

- обеспечение информирования об оперативной обстановке и ее основных компонентах аппаратов полномочных представителей Президента РФ в федеральном округе, иных органов власти, вышестоящих инстанций и взаимодействующих сторон;

- осуществление с использованием средств и методов оперативно-розыскной деятельности дополнительной разведки местности или отдельных участков населенных пунктов, определение рубежей возможного выдвижения сил по поддержанию общественной безопасности;

- изучение планов местного водоснабжения, канализации, энергообеспечения, схемы железнодорожных и других средств сообщения, метро, аэропортов, радиотелевизионных систем и т.п. в целях дальнейшего использования сил и средств по локализации антиобщественных проявлений;

- поиск новых подходов к освещению оперативной обстановки источниками негласной информации, осуществление оперативного внедрения источников в противоправные группы; с использованием всех возможностей оперативно-розыскного характера активизация предупредительной работы внутри групп и формирований; фиксирование поведения их лидеров и активных участников, осуществление пропагандистской работы и агитации, направленных на недопущение отрицательных последствий по дальнейшему обострению кризисной ситуации.

3.4. На стадии ликвидации последствий действий организаций террористического и религиозно-экстремистского характера оперативно-розыскным аппаратам органов внутренних дел необходимо:

- продолжить оперативное наблюдение за лидерами и участниками вышеуказанных групп и формирований;

- активизировать работу по обмену оперативной информацией с ФСБ и другими службами, усиливают индивидуальную предупредительную работу в отношении названных лиц, планируют мероприятия по  оперативно-розыскному обеспечению следственных мероприятий, в том числе и в отношении задержанных и арестованных лиц;

- тщательно изучать маршруты передвижений участников массовых мероприятий и криминальных группировок, уточняется расстановка негласных сил и средств, инструктируется негласный аппарат;

- расширять сферы использования возможностей оперативно-поисковых и оперативно-технических служб, особенно по наблюдению и фиксированию действий участников криминальных групп;

- организовать дополнительный анализ информации, поступающей из официальных источников, в том числе из СМИ, при необходимости проводится ее перепроверка через негласные источники; выводы и предложения докладываются руководителям органов власти;

- включать представителей оперативно-розыскных аппаратов в состав расчетов по охране важных объектов, транспорта, телерадиосистем, ТЭЦ, научных учреждений и т.п., где они усиливают личное наблюдение за складывающейся обстановкой, своевременно информируют об изменениях ситуации вышестоящее руководство ОВД и администрацию объектов;

- проводить сбор информации и документирование действий участников выступлений, передавать необходимую оперативно-значимую информацию иным службам ОВД, находящимся во взаимодействии подразделениям внутренних войск, МО и ФСБ;

- выявлять факты скрытых или неочевидных противоправных действий участников выступлений; при выступлениях экстремистского характера принимать меры по обнаружению и изъятию пропагандистской литературы и листовок с противозаконными призывами, огнестрельного оружия, колющих и режущих предметов и иных средств нападения, установлению мест возможного укрытия разыскиваемых лиц.

Особое внимание в работе органов внутренних дел должно быть сосредоточено на взаимном информировании:

о политических и религиозных  организациях, выдвигающих  экстремистские лозунги, или преследующих противоправные цели, либо своей практикой продемонстрировавших свой экстремистский характер;

о политических и религиозных организациях, которые в своих программных документах, а также в заявлениях руководства выражают стремление к консолидации с зарубежными экстремистскими организациями;

о руководителях и активных функционерах политических и религиозных организаций, привлекавшихся к уголовной или административной ответственности за свою экстремистскую деятельность;

о намечаемых руководством политических и религиозных организаций акциях, могущих вызвать отклик на территории сопредельных государств;

о юридических и физических лицах (в том числе, находящихся в странах дальнего зарубежья) оказывающих материальную и финансовую помощь экстремистским организациям.

Помимо указанных действий  работники  оперативно-розыскных аппаратов органов внутренних дел могут участвовать в мероприятиях, определенных в различных планах на случай чрезвычайных обстоятельств, в планах типового характера, в боевых расчетах, а также в мероприятиях локального характера с учетом конкретных обстоятельств развития негативной ситуации.

4. Организация взаимодействия органов внутренних дел с руководителями органов местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций по профилактике террористических актов

1. Активизировать деятельность среди населения по разъяснению правил поведения и порядка действий в условиях угрозы или совершения террористических актов. С участием сотрудников МЧС России, медицинских работников, психологов и других специалистов необходимо разработать цикл бесед и лекций для сотрудников предприятий, организаций, детских дошкольных и общеобразовательных учреждений.

Использовать средства массовой информации в обучении населения путем показа учебных кинофильмов, организации теле- и радио передач, создания специальных тематических разделов в периодической печати.

2. Для оценки навыков безопасного поведения при возникновении критических ситуаций, связанных с последствиями террористических актов, предусмотреть проведение межведомственными комиссиями (из числа сотрудников администрации, МВД, ФСБ, МЧС России и др.) на предприятиях и в организациях периодических контрольных проверок с имитацией критических ситуаций.

3. Совместно с руководителями детских дошкольных и школьных учреждений, вузов необходимо принять меры по усилению контроля за соблюдением пропускного режима в здания и на территории данных учреждений, обеспечить круглосуточное дежурство ответственных должностных лиц. Запретить въезд и парковку автотранспорта на территории, прилегающие к дошкольным и школьным учреждениям, к зданиям вузов.

4. Руководителям предприятий торговли проводить ежедневные проверки торговых залов, подсобных помещений и торговых площадок. О фактах наличия посторонних предметов сообщать немедленно в ОВД.

5. На железнодорожных, речных вокзалах, в аэропортах активно распространять печатную продукцию, содержащую правила безопасного поведения на транспорте в случае возникновения чрезвычайных ситуаций. Администрациям предприятий транспортного комплекса, знакомить пассажиров по внутренним трансляционным сетям с правилами поведения и планами эвакуации при возникновении ситуаций, связанных с возможными проявлениями терроризма. На объектах речного транспорта знакомить с правилами использования спасательных средств (жилеты, круги, плоты). При изготовлении проездных документов на их оборотной стороне печатать краткие правила поведения пассажира при возникновении чрезвычайных ситуаций.

6. Совместно с руководителями РЭУ организовывать проверки жилого фонда на вверенной им территории по предотвращению проникновения посторонних лиц, а также закрытию подвальных и чердачных помещений. Проводить ревизию и проверку магистральных, внутридомовых линий и всей аппаратуры, обеспечивающей оперативную связь с диспетчерскими службами.

Должны быть точно известны владельцы или арендаторы нежилых помещений, регулярно проводится проверка того, как их используют и что там хранится. Обслуживающие жилищный фонд организации должны постоянно следить за наличием дверей, решеток и замков там, где это необходимо, установить в подъездах и на лестничных клетках хорошее освещение, вовремя ремонтировать домофоны, кодовые замки и доводчики. 

8. Организация охраны общественного порядка (ООП) в жилом массиве силами населения. Она должна быть определена для населения как деятельность, направленная на выявление лиц и автотранспорта, могущих иметь отношение к совершению терактов, с последующей передачей информации в правоохранительные органы. Цель – совместить желание жителей  обезопасить свой дом с деятельностью, направленной на обеспечение этой безопасности при строгом соблюдении прав человека и законности. Механизмом этого могут быть добровольные народные дружины (ДНД). ДНД в настоящее время должны формироваться по территориальному принципу и осуществлять охрану общественного порядка по месту жительства дружинников. 

9. При производства ремонта и реконструкции помещений в случаях необходимости производить проверку подрядчиков и строительных бригад по оперативным учётам.
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