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На сегодняшний день, борьба с незаконным оборотом наркотиков является одним из приоритетных направлений деятельности Российского государства, наряду с такими проблемами как противодействие терроризму, коррупции, незаконной торговле оружием и др.

В структуре всей наркотической преступности особое место занимает контрабанда наркотиков. Так, на российском внутреннем нелегальном рынке наркотиков, из всего спектра наркопрепаратов, более половины имеют зарубежное происхождение (в крупных городах это число превышает отметку в 90%) и попадает в страну контрабандным путем. К числу ставших уже традиционными для России наркотиков, таких как производные конопли, на отечественном наркорыноке появились «тяжелые» наркотики зарубежного происхождения - героин, кокаин и др. 

По оценкам экспертов, международный наркобизнес резко активировал практическую работу по включению в сферу своего влияния российского рынка, с перспективой реального контроля над ним, для обеспечения регулярных прямых поставок контрабандных наркотиков (прежде всего героина, кокаина и синтетических наркотиков), отмывания наркоденег, и освоения в целях безопасности новых маршрутов транзита наркотиков из стран их производителей в Европу и другие государства мира. Россия притягивает торговцев наркотиками по двум основным причинам: как огромный, практически неосвоенный, внутренний рынок и как одна из ключевых стран в схеме транзита наркотических средств.

Для эффективной борьбы с контрабандными поставками наркотиков необходимо их детальное изучение. Так, в России достаточно изученны героиновые наркоканалы (место изготовления, способы поставки, пункты переброски наркотика через границу РФ, поставщики, курьеры, примерные масштабы потребления и т.д.), в то время как другие, например кокаиновые, – практически не исследованы. Учитывая наметившиеся тенденции в изменении структуры мирового наркорынка и непрекращающимся случаями контрабанды кокаина в Европу и Россию, изучение «кокаиновых каналов» и их особенностей являются особенно актуальными.

Следует отметить, что мировым монополистом в производстве кокаина являются страны так называемого «Андского треугольника» (Колумбия, Перу и Боливия). Данный регион ежегодно производит свыше 800 т данного наркотика. Традиционно, основным рынком сбыта кокаина являлись страны Северной Америки, среди которых первенство по его потреблению занимали США. Однако в условиях развития транснационального наркобизнеса утратило свою актуальность четкое разделение на страны-производители, страны-потребители и транзитные страны. Кокаин вышел за пределы Южной и Северной Америки. Произошла глобализация рынков сбыта, расширились торговые маршруты. По данным Международного Комитета по контролю за наркотиками (МККН) к концу 90-х г. XX века 134 страны столкнулись с проблемой злоупотребления наркотиками, и две трети из них - с проблемой кокаина.

Кокаин в России имеет особую специфику. Указанный наркотик в кругу наркопотребителей имеет репутацию «шампанского» благодаря своему стимулирующему эффекту на психику человека. К тому же в России, кокаин всегда имеет достаточно высокую цену. В силу этого обстоятельства, потребителями кокаина в России являются обеспеченные люди определенного круга: бизнесмены, «богема» шоу-бизнеса, «воры в законе» и др. Кокаин в России стал неким эталоном стильной, богатой и красивой жизни «стандарта Дольче Вита».

В первой половине 90-х. г. отмечалось некое снижение цен на кокаин и возрастание его популярности в более широком круге лиц, но после финансового кризиса 1998 года покупательная способность населения резко упала. В результате кокаин приобрел более ярко выраженную специфику: он стал поставлялся определенному кругу лиц обладающих денежным достатком, как правило в наиболее крупных промышленных городах (Москва, С. Петербург, курортные города.). Со стороны указанного выше круга лиц осуществляется серьезное противодействие правоохранительным органам. В условиях коррупции, проведение оперативно-розыскных действий в отношении подобных лиц является крайне затруднительным. В результате на практике реальная борьба с кокаином осуществляться только силами Центрального аппарата МВД России. 

Сегодня практически невозможно определить масштабы злоупотребления кокаином в России. Российская статистка не отражает реального положения дел, так как свыше 90% изъятий кокаина осуществляется в Москве. Силами правоохранительных органов удается перекрыть около 10% от всего наркопотока, в то время как пробелы и несовершенство антинаркотического законодательства позволяет наркодельцам успешно проводить свои операции. Таким образом можно говорить о высокой латентности, и следовательно, крайней опасности данного явления в России.

В настоящее время «кокаиновая угроза» все чаще стала заметна в ряде европейских стран. Представители кокаиновых наркокартелей по прежнему крайне заинтересованы в освоении европейского и российского наркорынка. В то же время, для правоохранительных органов США является первоочередной задачей снижение кокаинового потока на территорию своей страны, и отведение его в сторону Европы может рассматриваться как один из вариантов решения данной проблемы. Кроме того, кокаиновые наркокартели считаются самыми сильными и могущественными организованными преступными сообществами. В странах Латинской Америки официально признается проникновение представителей указанных организаций во все ветви власти. В странах Северной Америки, в том числе и в США, фиксировались случаи причастности к контрабанде кокаина высокопоставленных чиновников и армейских чинов. Именно с кокаином связано появление такого термина как «наркоэкономика»: большую часть доходов ряд латиноамериканских стран получает от продажи кокаина. 

Указанные обстоятельства предопределяют повышенную опасность данного нарконаправления для России. Так, на современном этапе контрабанда кокаина в Россию имеет следующие тенденции:

· дальнейшее развитие кокаинового наркобизнеса и кокаиновой наркомании;

· сращивание высокоорганизованной латиноамериканской наркопреступности с отечественными преступными группировками;

·  использование России как «стиральной машины» для отмывания наркоденег;

· использование территории России как транзитного государства для доставки кокаина в Европу и другие страны мира.

