Лекция

«Незаконное использование товарного знака».

В последнее время правонарушения, связанные с незаконным использованием товарного знака, получили достаточно широкое распространение и представляют серьезную угрозу экономической безопасности  России. В результате формируется теневой сектор экономики, дискредитируется авторитет отечественных и зарубежных предпринимателей, потребители несут моральные и материальные потери, а зачастую наносится непоправимый ущерб здоровью. 

В соответствии со статьей 46 Закона РФ от 23.09.1992 № 3520-1 «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» незаконное использование товарных знаков влечет за собой гражданскую, уголовную или административную ответственность.

Согласно статье 45 указанного Закона все споры, связанные с его применением, рассматриваются судами в соответствии с их компетенцией. В число этих споров входят споры о нарушении исключительного права на товарный знак, о заключении и исполнении договоров – лицензионного и об уступке товарного знака. 

В Законе содержится перечень способов защиты гражданских прав. Они могут быть применены самостоятельно или в каком-либо сочетании в зависимости от конкретной ситуации. Рассмотрим их.

Прежде всего, это требование владельца к нарушителю о прекращении нарушения его прав, а также возмещения причиненных убытков. Под убытками в соответствии со ст. 15 ГК РФ понимаются «расходы, которое лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода). Если лицо, нарушившее право, получило вследствие этого доходы, лицо, право которого  нарушено, вправе требовать возмещения, наряду с другими убытками, упущенной выгоды в размере не  меньше, чем такие доходы».

Кроме того, владелец товарного знака, чьи права нарушены, может потребовать, чтобы за счет нарушителя в СМИ было опубликовано судебное решение с целью восстановления деловой репутации потерпевшего, однако  требования о защите прав на товарный знак путем публикации судебного решения в конкретном печатном издании должно быть обоснованным.

В связи с тем, что качество товаров, маркированным чужим товарным знаком бывает очень низким, что подрывает авторитет товарного знака, Законом предусмотрен такой способ защиты нарушенных прав как удаление с товара нарушителя незаконно используемого товарного знака или сходного с ним до степени смешения обозначения либо уничтожения за счет нарушителя контрафактных товаров, этикеток, упаковок в случае невозможности удаления с них незаконно используемого товарного знака или сходного с ним до степени смешения обозначения, за исключением случаев обращения этих контрафактных товаров, этикеток, упаковок в доход государства или их передаче правообладателю по его заявлению в счет возмещения убытков или в целях их последующего уничтожения.

Уголовная ответственность за незаконное использование товарного знака предусмотрена ст. 180 УК РФ. Указанный состав преступления является смежным по отношению к составу правонарушения, предусмотренного статьей 14.10 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Основной критерий разграничения уголовной и административной ответственности за незаконное использование товарного знака заключается в объективной стороне.

До недавнего времени основными критериями, позволяющими разграничивать  ответственность, предусмотренную статьей 14.10 КоАП РФ и статью 180 УК РФ, являлось условие неоднократности совершения правонарушения или причинение крупного ущерба. Расчет ущерба вызывал некоторые сложности в силу отсутствия единого критерия, а само понятие крупного ущерба являлось оценочным. В связи принятием нового Федерального закона Российской Федерации № 162 – ФЗ от 08.12.2003 «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации»1 признак неоднократности упразднен, а размер крупного ущерба уточнен. 

Объективная сторона деяния, предусмотренного ч. 1 ст. 180 УК РФ, выражается в умышленном совершении незаконного использования чужого товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товаров или сходных с ними обозначений с условием причинения этим деянием крупного ущерба. Соответственно состав данного правонарушения является материальным.

Диспозиция ст. 14.10 КоАП РФ определяет в качестве административно наказуемого деяния незаконное использование чужого товарного знака, знака обслуживания и наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров.

Предметом правонарушения, предусмотренного ст. 14.10 КоАП РФ являются товарный знак, знак обслуживания и наименование мест происхождения товаров.

В соответствии со ст. 1 Закона РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» товарным знаком признается обозначение, служащее для индивидуализации товаров юридических или физических лиц.

В соответствии со ст. 138 ГК РФ товарные знаки относятся к средствам индивидуализации продукции и, с точки зрения правовой защиты, приравниваются к результатам интеллектуальной деятельности людей, являющихся объектами интеллектуальной собственности и  относятся к категории нематериальных объектов. Духовная природа таких объектов обусловливает основные особенности правового регулирования отношений, связанных с использованием и защитой исключительных прав. К этим отношениям неприменимы нормы о праве собственности, относящиеся к вещным правам, так как по своей природе товарные знаки не материальны, а идеальны и являются продуктом умственной деятельности людей.

Товарный знак, являясь объектом права интеллектуальной собственности, характеризуется рядом признаков. Во-первых, это условное обозначение, приданное товару извне, а не составляющее часть его самого1, и  являющееся своего рода символом, который помещается на  выпускаемой продукции, ее упаковке или сопроводительной документации, и заменяет собой подчас длинное и сложное название изготовителя товара.2 

Во-вторых, товарный знак должен обладать признаком новизны, т.е. должен отличаться от уже известных обозначений, вошедших ранее в торговый оборот. 

Новизна товарного знака обладает рядом особенностей по сравнению с новизной других объектов промышленной собственности. Новизна обозначает для товарного знака, что среди известных обозначений отсутствуют не только идентичные, тождественные, полностью совпадающие с ним обозначения, но также и подобные, сходные до степени смешения. Это прямо вытекает из ст.7 Закона РФ «О товарных знака, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров».  Наличие в торговом обороте тождественного или полностью  совпадающего товарного знака исключает новизну знака и является безусловным препятствием для признания его охраноспособным. 

Значительно труднее поддается оценке новизна при наличии в обороте сходного обозначения, т.е имеющего отдельные отличия от другого, но в целом ассоциировавшееся  с ним.1  Основным принципом, которым руководствуется  мировая практика, служит недопустимость смешения знака и введения тем самым в заблуждение потребителей. Поскольку ни один закон не содержит исчерпывающий перечень критериев сходства обозначений, то толкование этого принципа зависит от конкретного случая, а также от практики, которая сложилась в каждой стране при его применении. Такой принцип основывается на восприятии знака потребителем. Поэтому при установлении сходства учитываются все возможные аспекты восприятия – зрительные, слуховые, а также общее впечатление, создаваемое знаком. В этой связи могут быть признаны не новыми знаки, созвучные имеющимся в обороте обозначениям, например, «сайлон» и «скайлон», либо содержащие сходные с известными изобразительные элементы, либо производящие равное впечатление от изображения и слова, передающего его смысл, например, изображение слона и само слово «слон», изображение Моны Лизы и слово «Джаконда» и т.п. Поскольку товарный знак – обозначение, помещаемое на товаре, то новизна знака связана с товаром, для маркировки которого он предназначен.

Новизна определяется относительно только определенного вида товаров, и является поэтому ограниченной. Это означает, что при  сопоставлении знаков с целью выявления новизны учитывают лишь те, которые используются для обозначения этого же вида товаров. Знаки, тождественные или сходные с рассматриваемым, но применяемые к товарам другого вида, как правило, не влияют на его новизну. Например, товарный знак «Чайка» используется разными производителями для маркировки швейных машин или пылесосов. Но этот же товарный знак может быть зарегистрированным в отношении компьютеров или услуг по перевозке грузов и проч. Таким образом, один товарный знак не может быть зарегистрирован для товаров одного и того же класса, сгруппированных в Международной классификации товаров и услуг (МКТУ), утвержденной Ниццким соглашением о международной классификации товаров и услуг для регистрации знаков.

Регистрация товарных знаков в каких-либо других странах не препятствует признанию данного обозначения товарным знаком в нашей стране, за исключением случаев, предусмотренных международными договорами и в отношении общеизвестных товарных знаков. Необходимо также иметь ввиду, что новизна знака не означает неизвестности вообще, а заключается в том, что определенный товар ранее такого обозначения не имел. 

Другим важнейшим признаком товарного знака является его различительная способность, т.е. «способность вызывать у потребителя ассоциативные образы, необходимые и достаточные для индивидуализации товара и его производителя»
.

С точки зрения содержания считаются лишенными отличительных свойств обозначения описательного характера и родовые. К первым (описательным) могут относится обычно употребимые слова, содержащие ту или иную характеристику предмета («быстрый», «точный», «превосходный» и т.п.). К ним могут относится и отдельные фразы или сочетания слов, сообщающих о каких-либо потребительских  свойствах товара («изделия высокой прочности», «непромокаемая ткань» и т.п). Такие обозначения, кроме заключенной в них общей, как правило, положительной оценки товара, равно относимой и к любым другим изделиям, не содержат признаков, которые выделяли бы изделия из ряда подобных, и, поэтому не обуславливают их различия. Как описательные рассматриваются и обозначения, дающие лишь информацию о времени, месте производства товара, цели его применения, качестве используемого сырья и т.д. Однако в отдельных случаях обозначения описательного характера в силу длительного использования могут приобретать дополнительное вторичное свойство, позволяющее индивидуализировать изделие. 

Вопрос об описательном характере знака очень сложен. Это объясняется тем, что в товарный знак всегда стремятся вложить сведения о каких-либо положительных свойствах изделия. Отсюда при выборе и разработке товарного знака всегда имеется тяготение к каким-либо описательным элементам. В этой связи возникает вопрос о допустимой степени их использования. Многолетняя мировая практика выработала подход к решению этого вопроса. Считается, что знак в целом может сообщать о тех или иных достоинствах изделия, но только не прямо, а в иносказательной форме, с использованием аналогий, тем самым создавая образ определенных потребительских свойств изделия (например, «DANDY» – для мужских сорочек,  «Ягуар» - для спортивных автомобилей). С этой целью используются вымышленные слова и изображения, которые по прямому смыслу могут быть отдаленными от предназначения изделия, но тем не менее отражают важные его свойства и передают основную идею товара.1    

Пункт 1 статьи 6 Закона РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» содержит  указание на необходимость наличия различительной способности, в противном случае такой знак не будет зарегистрирован. 

Ст. 5 указанного Закона определяет, что в качестве товарных знаков могут быть зарегистрированы словесные, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинации. «К словесным обозначениям относятся слова, сочетания букв, имеющие словесный характер, словосочетания, предложения, другие единицы языка, а также их сочетания. К изобразительным обозначениям относятся изображения живых существ, предметов, природных и иных объектов, а также фигуры любых форм, композиции линий, пятен, фигур на плоскости. К объемным обозначениям относятся трехмерные объекты, фигуры и комбинации линий фигур. К комбинированным обозначениям относятся комбинации элементов разного вида, изобразительных, словесных, объемных и т.д.».

 Однако данный перечень не является исчерпывающим, так как знаки постоянно создаются все в новых формах  с целью привлечения внимания потребителя. Мировой и отечественной практике известно значительно большее число разновидностей товарных знаков,  таких, например, как: 

· движущиеся, т.е. имитирующие движение;

· комплексные (сложные) – состоящие из нескольких элементов;

· обонятельные – предназначенные для восприятия органами обоняния;

· описательные – содержащие сведения, описывающие товар в целом или какие-либо его характеристики, а также касающиеся его изготовителя;

· световые – рассчитанные на световой эффект;

· трехмерные –  объемные;

· плоскостные – существующие в двух измерениях;

· рельефные – представляющий собой композицию выпуклых и  (или) вогнутых элементов на плоскости и др.

Предприниматели разных стран традиционно отдают предпочтение словесным товарным знакам – около 80 % всех товарных знаков в западном коммерческом мире выполнено с помощью словесной символики. В отечественной практике данный показатель еще более высок и составляет 93 %.
 

Аналитики объясняют это тем, что словесный товарный знак достаточно просто создать и легко воспроизвести, а также его быстро воспринимают и запоминают потребители.

Наряду с товарным знаком предметом предусмотренного ст. 14.10 КоАП РФ правонарушения являются знаки обслуживания и наименования мест происхождения товаров.

Действующий Закон «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» устанавливает единый правовой режим для товарных знаков и знаков обслуживания, что прямо вытекает из ст. 1 указанного акта. Основное разграничение между данными обозначениями делается по объекту маркировки. Товарные знаки призваны различать однородные товары разных производителей, а знаки обслуживания являются средством индивидуализации однородных услуг. Все положения российского законодательства, относящиеся к товарным знакам с учетом объекта их маркировки можно применять и в отношении знаков обслуживания. Одновременно следует различать режим использования товарных знаков и знаков обслуживания в соответствии с требованиями     п.п. 2,3 ст. 22 Закона. Так, основной формой использования товарного знака является его применение на товарах и (или) их упаковках. Лишь при наличии определенных условий использованием может быть признано применение знака в рекламе, печатных изданиях и т.д. Для знаков обслуживания – наоборот. Такое использование является основным. Это объясняется природой услуг, которые в отличии от товаров, имеющих материальную форму, могут быть как материальными, т.е. получающими объективированное выражение в предмете либо в личности самого потребителя услуг, так и нематериальными, т.е не получающими овеществленного выражения, отличного от самой деятельности, в которой они воплощены.1 

Практически отнесение обозначения к товарным знакам или к знакам обслуживания производится в зависимости от критерия выбора конкретного класса (индекса) МКТУ.
 В соответствии с Ниццким соглашением о международной классификации товаров и услуг все возможные виды товаров относятся к классам с 1-го по 34-й, а услуг – с 35-го по 42-й. Тем не менее, данные различия зачастую стираются, так как один и тот же знак может быть зарегистрирован  и по классу товаров и по классу услуг.
 

Наименование места происхождения товара (НМПТ), как и товарный знак и знак обслуживания, является средством индивидуализации. Закон РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» определяет данный объект как обозначение, представляющее собой либо содержащее современное или историческое наименование страны, населенного пункта, местности или другого географического объекта, а также производное от такого наименования и ставшее известным в результате его использования в отношении товара, особые свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными для данного географического объекта природными условиями или (и) людскими факторами. 

В соответствии с диспозицией ст. 14.10 КоАП РФ административной ответственности подлежат не только те лица, которые незаконно используют чужой товарный знак, знак обслуживания или наименование места происхождения товара, но и лица, использующие сходные с ними обозначения.

Закон РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» понятие сходства исчерпывающим образом не раскрывает. Однако в Правилах составления, подачи и рассмотрения заявки на регистрацию товарного знака
 в п. 14.4.2 указаны ориентиры для решения данного вопроса. Обозначение является сходным до степени смешения с другим обозначением, если оно ассоциируется с ним в целом, несмотря на их отдельные отличия. При установлении сходства учитываются все возможные аспекты восприятия: зрительные, слуховые, общее впечатления, создаваемые знаком. При сравнении, например, словесных знаков выявляется звуковое (фонетическое), смысловое и графическое (визуальное) сходство. Наиболее распространенным для этих разновидностей обозначений является звуковое сходство, которое обуславливается совпадением длины знака, числа слогов, наличием близких или совпадающих звуков и слогов, расположением близких звуков и словосочетаний по отношению друг к другу.

Так, Апелляционной палатой Роспатента были признаны сходными до степени смешения товарные знаки «GIORGIO ARMANI» и «GIANNI ARMANI», что обусловлено звуковым и визуальным сходством указанных обозначений. 

Объектом  посягательства являются общественные отношения, которые возникают по поводу исключительных прав и интересов обладателя прав на товарный знак, знак обслуживания и наименование мест происхождения товаров.

Содержание этого исключительного права составляют правомочие пользования, которое может реализовываться путем маркировки товаров или услуг, путем введения этих товаров в хозяйственный оборот, размещения знака в деловой документации или в рекламе.  А также правомочие распоряжения, которое реализуется, например, передачей права на товарный знак (в виде уступки или лицензии) полностью или частично другому лицу, продлением срока действия регистрации товарного знака, внесением в нее изменений, подачей заявления о досрочном прекращении действия регистрации и другими действиями.

Объективная сторона деяния, предусмотренного ст. 14.10 КоАП РФ, выражается в незаконном использовании товарного знака, знака обслуживания и наименования мест происхождения товаров. Данная норма является бланкетной, в связи с чем для определения содержания объективной стороны необходимо обратиться к Закону РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях  мест происхождения товаров».

В соответствии с п.2 ст.4 указанного Закона незаконным использованием товарного знака признается использование без разрешения правообладателя в гражданском обороте товарного знака или сходного с ним до степени смешения обозначения в отношении товаров, для индивидуализации которых товарный знак зарегистрирован, или однородных товаров, в том числе размещение товарного знака или сходного с ним до степени смешения обозначения:

· на товарах, на этикетках, упаковках этих товаров, которые производятся, предлагаются к продаже, продаются, демонстрируются на выставках, ярмарках или иным образом вводятся в гражданский оборот на территории РФ, либо хранятся и (или) перевозятся с этой целью, либо ввозятся на территорию РФ;

· при выполнении работ, оказании услуг;

· на документации, связанной с введением товаров в гражданский оборот;

· в предложениях к продаже товаров;

· в сети Интернет, в частности в доменном имени и при других способах адресации. 

 В  п. 2 ст.40 Закона РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» разъясняется, что незаконным использованием наименования места происхождения товара является его использование лицами, не имеющими свидетельства о регистрации, даже если при этом указывается подлинное место происхождения товара или наименование используется в переводе либо в сочетании с такими выражениями, как «род», «тип», «имитация» и тому подобными, а также использование сходного обозначения для любых товаров, способного ввести потребителя в заблуждение относительно места происхождения и особых свойств товара.

Товары, этикетки, упаковки этих товаров, на которых незаконно используется товарный знак, знак обслуживания или наименование места происхождения товара, а также сходное с ними до степени смешения обозначение, являются контрафактными.

Необходимым условием предоставления правовой охраны товарного знака в Российской Федерации является его государственная регистрация. В отличии от стран, где исключительное право на средство индивидуализации возникает в силу самого факта его коммерческого использования, а факт последующей государственной регистрации приобретает правовое значение только лишь в сочетании с предшествующим ей использованием средства индивидуализации и сам по себе правоустанавливающего значения не имеет (как, например, в США), в Российской Федерации факт государственной регистрации носит правоустанавливающий характер. Иными словами, в Российской Федерации исключительное право на товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара возникает и, соответственно, охраняется лишь с момента его государственной регистрации. Обратим внимание, однако, на тот факт, что система правовой охраны, принятая в России и основанная, по сути,  на законе, вызывает массу нареканий со стороны западных партнеров. Речь идет о так называемом «интеллектуальном рэкете», когда некоторые российские юридические и физические лица регистрируют товарные знаки юридических фирм, не зарегистрированные еще в России их владельцами. В этой связи предлагается внесение нормы об аннулировании знака, если в России этот товарный знак коммерчески используется и об этом известно.1
Исключительный характер права означает, что владелец товарного знака обладает монополией на реализацию тех правомочий, которые заложены в данном субъективном праве. Это прежде всего правомочие пользования, которое реализуется путем, например, маркировки товаров или услуг, путем введения товаров в хозяйственный оборот, размещения знака в рекламе и т.д., а также правомочие распоряжения, которое может реализоваться путем передачи права на товарный знак другому лицу в виде заключения договора об уступке товарного знака или лицензионного договора, который регистрируется в Патентном ведомстве и является недействительным без такой регистрации.
 Исключительность права  на товарный знак означает также право владельца товарного знака запрещать другим лицам использовать этот знак. Никто не может использовать охраняемый в Российской Федерации товарный знак, знак обслуживания и наименование места происхождения товара без разрешения его владельца.
 

Как показывает практика, основными способами незаконного использования товарного знака, знака обслуживания и наименования мест происхождения товаров являются:

- использование знака, являющегося идентичным с зарегистрированным знаком на продукте с целью создания впечатления, что продукт произведен фирмой-владельцем знака, без разрешения его владельца (например, постановка знака «Comet» на бутылках с дезинфицирующим средством, произведенным другой фирмой)
;

-    использование неидентичного, сходного до степени смешения знака, который может ввести покупателя в заблуждение (использование на продукции вместо товарного знака «Blend-a-med» знака «Bel-a-med»).

К субъективным элементам состава незаконного использования товарного знака относятся признаки, характеризующие субъект административного правонарушения, его административно-правовой статус, а также вина, которая в случае совершения правонарушения, предусмотренного ст. 14.10 КоАП РФ,  может выражаться в форме прямого или косвенного умысла.  

Субъектами указанного административного правонарушения  могут быть граждане, должностные лица, в том числе индивидуальные предприниматели и юридические лица. 

Необходимо отметить, что ни в одном из нормативных актов   понятие субъекта правонарушения  не определено.

Понятие субъекта правонарушения,  физического  или юридического лица, содержится в статьях Общей части КоАП РФ. 

Субъектом административного правонарушения может быть лицо, достигшее 16-летнего возраста к моменту совершения административного правонарушения, даже в том случае, если законодательством иностранного государства для иностранных граждан установлен иной возраст наступления административной ответственности.

Кроме того, лицо,  на момент совершения правонарушения, должно быть вменяемым. 

При установлении субъекта административного правонарушения необходимо учитывать наличие специальных признаков, которые могут существенно повлиять на квалификацию деяния, один из которых определяется статусом лица, совершившего административное правонарушение. Санкции многих статей за совершение административных правонарушений предусматривают применение более жестких карательных мер в тех случаях, когда правонарушитель является, например, должностным лицом.    

Понятие должностного лица, содержащееся в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях идентично тому, которое содержится в Уголовном кодексе РФ.

Должностными лицами, в соответствии с примечанием к ст. 285 Уголовного кодекса Российской Федерации, признаются лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждениях, а также в Вооруженных силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях  Российской Федерации.1 

Примечание к ст. 2.4 КоАП РФ устанавливает, что к должностным лицам приравниваются  руководители и другие работники юридических лиц, а также лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, если совершенное ими административное правонарушение связано с осуществлением административно-хозяйственных или организационно-распорядительных функций.

Статья 14.10 КоАП РФ в качестве еще одного субъекта правонарушения называет юридических лиц.

 В соответствии со ст. 48 ГК РФ юридическое лицо – это  «организация, которая имеет в собственном, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету» 2.  

В соответствии со ст. 1.4 КоАП РФ юридические лица подлежат административной ответственности независимо от места нахождения, организационно-правовых форм, подчиненности и др. обстоятельств.

Субъективная сторона незаконного использования товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара характеризует внутреннее, психическое отношение правонарушителя к противоправному деянию. Вина, являясь обязательным признаком субъективной стороны, представляет собой совокупность волевых и интеллектуальных процессов, неразрывно связанных между собой 
.

В соответствии со ст. 14.10 КоАП РФ лицо, незаконно использующее товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара может подлежать административной ответственности лишь в том случае, если совершает подобного рода действия умышленно.

В соответствии со ст. 2.2 КоАП РФ административное правонарушение признается совершенным умышленно, если лицо, его совершившее, сознавало противоправный характер своего действия (бездействия), предвидело его вредные последствия и желало наступления таких последствий  или сознательно их допускало либо относилось к ним безразлично. Таким образом, Закон различает два элемента умысла: 1) интеллектуальный, выражающийся а) в сознании лицом противоправности деяния и б) в предвидении его вредных последствий; 2) волевой, состоящий в желании наступления вредных последствий или в сознательном их допущении

Следует отметить, что для наступления административной ответственности за незаконное использование товарного знака, знака обслуживания и (или) наименования места происхождения товара необходимо установить сам факт такого незаконного использования средств индивидуализации товаров, то есть состав  правонарушения, содержащийся в ст. 14.10 КоАП РФ является формальным. Для признания данного состава правонарушения оконченным не требуется наступления каких-либо последствий,  в связи с чем возникает вопрос о волевом моменте умысла. 

Выше указывалось, что КоАП РФ в качестве субъектов административной ответственности помимо граждан и должностных лиц признает коллективных субъектов – юридических лиц.

По смыслу ст. 2.1 КоАП РФ юридическое лицо признается виновным в совершении административного правонарушения, если будет установлено, что у него имелась возможность для соблюдения правил и норм, за нарушение которых КоАП РФ или законами субъектов РФ предусмотрена административная ответственность, но данным лицом не были приняты все зависящие от него меры по их соблюдению. Следует также отметить, что КоАП РФ в пп. 3,4,5,6 ст. 2.10 устанавливает преемственность административной ответственности юридических лиц в случае слияния,  присоединения, разделения или преобразования юридического лица. Понятие и смысл перечисленных понятий дается в ст.ст. 57, 58 ГК РФ, а также в некоторых федеральных законах 
.

При слиянии нескольких юридических лиц к административной ответственности за совершенное правонарушение привлекается вновь возникшее юридическое лицо.

В случае присоединения общества
 к административной ответственности привлекается присоединившее юридическое лицо.

При разделении общества
 или выделении к административной ответственности привлекается то юридическое лицо, к которому согласно разделительному балансу перешли права и обязанности по заключенным сделкам или имуществу, в связи с которыми было совершено административное правонарушение.

При преобразовании юридического лица
 к административной ответственности привлекается вновь возникшее юридическое лицо.

 
  Статья 57 ГК РФ, содержащая исчерпывающий перечень форм реорганизации предприятий, отдельно называет выделение – форму, близкую по своему содержанию разделению, но не идентичную ей. Тем не менее, в КоАП РФ они упомянуты как синонимы, что, с точки зрения ученых-административистов, может повлечь юридическую коллизию. При разделении  создается два или несколько юридических лиц, каждое из которых приобретает как правовую, так и финансовую самостоятельность, а прежнее юридическое лицо прекращает свое существование. При выделении же из действующей организационной структуры происходит отделение его составляющей (подразделения, производства и т.д.), которое становится самостоятельным юридическим лицом, при  этом прежнее продолжает действовать и нести бремя ответственности по заключенным сделкам или имуществу. 


Подводя итог анализу состава правонарушения, предусмотренного статьей 14.10 КоАП РФ, следует подчеркнуть, что реализация правоприменения особенно в деятельности сотрудников правоохранительных органов невозможно без глубокого изучения теоретических основ различных отраслей права, что и попытались сделать авторы в рамках данной лекции.
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� Присоединением общества, в соответствии с ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» признается прекращение одного или нескольких обществ с передачей всех их прав и обязанностей другому обществу.
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� Под преобразованием юридического лица понимается реорганизация последнего с изменением его правового статуса (как, например, ООО может быть преобразовано в АО).
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