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Борьба с незаконным оборотом наркотических средств (НОН) - актуальная проблема современности. Для объединения усилий в борьбе с распространением наркомании реализуются программы совместной деятельности различных государств.

Незаконный оборот наркотических средств связан с другими видами преступлений: терроризм, преступления против личности или в сфере экономики. НОН отрицательно влияет на экономику, политику и правопорядок. Обеспокоенность вызывает распространенность наркомании среди молодежи. Неблагоприятным для России является прогноз наркопреступности на ближайшие годы.

Существующее состояние вопроса и перспективы роста преступности, связанной с незаконным оборотом наркотических средств, привели к необходимости разработать и принять к реализации федеральную целевую программу. Эта программа противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту, предусматривает комплекс скоординированных общегосударственных мер социального, медицинского, правового и организационного характера (Постановление Правительства Российской Федерации № 44 от 23 января 2002 г.).

В решении поставленных в Программе задач, связанных с совершенствованием деятельности правоохранительных органов и всего общества в борьбе с распространением наркотиков, существенная роль отводится автоматизации выявления наркотических веществ (НВ), в т.ч. разработке техники, позволяющей обнаруживать, выявлять и исследовать наркотические средства. 

Приборы выявления наркотических веществ (НВ) отличаются большим разнообразием.

По используемым в приборах способам анализа и отбора проб, можно выделить четыре принципиальных типа, в основе которых лежит:

1) непосредственное извлечение из объектов достаточных количеств НВ и их последующий анализ;

2) анализ частиц НВ на объектах или частиц отбираемых с поверхностей объектов;

3) анализ паров НВ над объектами или искусственно вызванных паров НВ;

4) прямой анализ объектов (без отбора проб), обычно - это спектральный анализ. 


Так же можно выделить следующие основные методы, на которых основано действие приборов:


Хроматография – метод разделения смесей веществ, находящихся в жидкой  и газовой фазе на так называемой хроматографической колонке. Наиболее распространены следующие разновидности: жидкостные и тонкослойные.


Спетрометрия ионной подвижности (дрефспектрометрия) – метод анализа основанный на ионизации примесей, находящихся в потоке воздуха и разделении образованных ионов при их перемещении (дрейфе) в переменном электрическом поле специальной формы.

Масс-спектрометрия – метод анализа, основанный на ионизации вещества и анализе образованных ионов в электрическом или магнитном поле в условиях вакуума.

Хромато-масс-спектрометрия или газовая хроматография с масс-спектрометрическим детектором - является комбинацией двух методов. Отдельные компоненты разделенной в хроматоргафической колонке смеси поступают в масс-спектрометр.

Рентгеновские методы – используют просвечивание исследуемого объекта рентгеновским излучением.

Иммуноферментный метод – биологический метод, позволяющий обнаруживать НВ, а также их метаболиты или антитела. Метод, основанный на исследовании биологических жидкостей, позволяет выявить факт употребления НВ.
Упомянутые методы могут использоваться как отдельно (газовая или жидкостная хроматография, масс-спектрометрия, спетрометрия ионной подвижности), так и в комбинации (хромато-масс-спектрометрия, газовая хроматография с детектором ионной подвижности и др.).

Каждый метод имеет как свои достоинства, так и недостатки. Так, методы позволяющие создавать компактные и легкие приборы с небольшим энергопотреблением обычно дают не высокую достоверность результата. Другие, например тонкослойная хроматография, проводятся только в лабораторных условиях. 

Среди отечественных приборов можно отметить: 

1) портативный прибор обнаружения наркотиков «След». Он предназначен для обнаружения и идентификации микрочастиц наркотических веществ растительного и синтетического происхождения в воздухе и на различных поверхностях.

Отбор проб микрочастиц наркотических веществ осуществляется снятием с поверхности следов исследуемого объекта фильтром или просасыванием через него воздуха из окружающей среды. Возможен анализ жидких проб. Прибор достаточно прост в обращении. Имеется аналог прибора «След» - IONSCAN Model  400 (США).

2) Прибор «Обруч», находившийся  в стадии разработки в ГУ НПО «СТиС» совместно с ООО «ЛогиС». Предназначен для обнаружения наркотических веществ в клади и багаже без его вскрытия, в пределах камеры. Основан на методе ядерного резонанса. Время обнаружения НВ не превышает 90 секунд, вероятность правильного обнаружения 95 %.  Использование  прибора «Обруч» невозможно при температуре ниже минус 10 градусов по Цельсию. 

Следует также отметить, что испытания большинства приборов и средств идентификации НВ проводится на имитаторах в лабораторных условиях. Несмотря на то, что применение имитаторов, обоснованно, окончательное определение возможностей приборов и методов следует проводить непосредственно на НВ, причем, не в лабораторных, а в полевых условиях.

Обнаружение наркотических веществ является достаточно сложным действием, так как многообразен сам объект обнаружения. Обыденное понятие «наркотик» 

включает десятки различных веществ, относящихся к различным классам химических соединений чрезвычайно разной природы. Наркотики в отличие от взрывчатых веществ являются совершенно новыми объектами. Поэтому простой перенос достижений науки и техники, имеющийся в деле  создания приборов обнаружения взрывчатых веществ на НВ невозможен.

Следует выделить следующие организационно-правовые проблемы использования технических средств для обнаружения наркотических веществ.

1. Имеющаяся в настоящее время техника обнаружения является довольно сложной, дорогостоящей и не может дать 100% вероятности обнаружения наркотических веществ.

2. Нельзя согласиться с мнением многих разработчиков техники о том, что использование существующего оборудования может быть эффективным при его эксплуатации только квалифицированным и специально обученным оператором, а также о том, что возможность успешного использования аппаратуры поиска и экспресс-анализа НВ рядовым оперативником – утопия. Основная задача разработчиков – создать приборы (экспресс-тесты) позволяющие любым сотрудникам (особенно оперативным) эффективно их использовать для обнаружения НВ, в том числе в полевых условиях. 

3. Отсутствие полных предварительных технических заданий не позволяет разработчикам создавать приборы нужные практикам. Поэтому заинтересованным подразделениям целесообразно детально прописывать в таких заданиях требования и оговаривать в каких условиях и для чего будет использован прибор. Желательно организовывать постоянное представительство заказчика и указать формы контроля. Это позволит с одной стороны, четко поставить задачу, а с другой – отследить полноту ее реализации, а следовательно, повысит ответственность заказчика и качество работ исполнителя.




