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Административные правонарушения против порядка управления предусмотрены статьями главы 19 КоАП РФ. Органам внутренних дел подведомственны правонарушения, предусмотренные статьями 19.2, 19.15 – 19.18, 19.22 (с некоторыми изъятиями) и 19.24. Перечисленные дела в соответствии с ч. 2 ст. 23.3 уполномочены рассматривать начальники территориальных управлений (отделов) внутренних дел и приравненных к ним органов внутренних дел, их заместители, начальники территориальных отделов (отделений) милиции, их заместители. Начальники государственной инспекции безопасности дорожного движения, их заместители, командиры полков (батальонов, рот) дорожно-патрульной службы, их заместители, государственные инспектора безопасности дорожного движения уполномочены рассматривать дела об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 19.22. Старшие участковые уполномоченные милиции, участковые уполномоченные милиции уполномочены рассматривать дела об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 19.2, 19.15, 19.24.

Кроме того, в соответствии с п. 1 ч. 2 ст. 28.3 должностные лица органов внутренних дел уполномочены составлять протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 19.1, 19.3 – 19.7, 19.11 – 19.14, 19.19 – 19.21 и 19.23. Таким образом, компетенция органов внутренних дел охватывает практически все составы административных правонарушений против порядка управления.

В то же время, по ряду составов административных правонарушений (ст. 19.4, 19.5, 19.6, 19.7) протоколы уполномочены составлять должностные лица всех органов исполнительной власти, наделенных правом рассматривать дела об административных правонарушениях. По этой причине в данном пособии такие правонарушения рассматриваются лишь в части, касающейся органов внутренних дел (милиции).

Перечень должностных лиц органов внутренних дел, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях утвержден Приказом МВД России от 21 августа 2002 г. № 803. В соответствии с данным перечнем составлять протоколы обо всех административных правонарушениях против порядка управления, подведомственных органам внутренних дел, уполномочены сотрудники милиции, замещающие должности среднего и старшего состава органов внутренних дел, непосредственно обнаружившие административное правонарушение.

Статья 19.1. Самоуправство

Под самоуправством понимается самовольное, вопреки установленному федеральным законом или иным нормативным правовым актом порядку осуществления своего действительного или предполагаемого права, не причинившее существенного вреда гражданам или юридическим лицам. Правонарушение посягает на общественные отношения, обеспечивающие основанный на положениях закона или иных нормативных правовых актов порядок совершения каких-либо действий по приобретению, изменению и прекращению прав, а также реализации физическими и юридическими лицами своих обязанностей. В некотором смысле совершение любого умышленного правонарушения является самовольным актом. КоАП РФ предусматривает сходные составы правонарушений, например, самовольное подключение к сети электрической связи оконечного оборудования (ст. 13.2), самовольное занятие водного объекта или пользование им без разрешения (лицензии) (ст. 7.6) и др. Правонарушение, предусмотренное ст. 19.1 отличает осуществление действительного или предполагаемого права. Под действительным правом понимается право, данное лицу правовой нормой, а под предполагаемым – право, которое в действительности лицу не принадлежит, но лицо добросовестно заблуждается в отношении этого права.

Самоуправством является, например, доставление правонарушителя лицом, не уполномоченным на то законом (см. ст. 27.2 КоАП РФ), восстановление нарушенного права, не дожидаясь решения суда по конкретному делу и т.д. Обязательный признак объективной стороны – активные действия. Бездействие, невыполнение предписанных нормой права действий должностным лицом или гражданином не образует состава комментируемого административного правонарушения. 

Рассматриваемое деяние квалифицируется как административное правонарушение, если оно не причинило существенного вреда гражданам или юридическим лицам. Вопрос о существенности вреда решается в зависимости от размеров причиненного ущерба с учетом важности нарушенных прав и интересов конкретного потерпевшего, а также с учетом сложившейся судебной практики. Комментируемой статьей предусматривается общий состав административного правонарушения. Специальные составы содержатся во множестве статей КоАП РФ ( ч. 2 ст. 7.21. Самовольная перепланировка жилых помещений в многоквартирных домах, ст. 12.35. Незаконное ограничение прав на управление транспортным средством и его эксплуатацию, ст. 12.36. Воспрепятствование законной деятельности по управлению и эксплуатации транспортных средств, ст. 14.9. Ограничение свободы торговли и др.).

В случае признания вреда существенным, а также в случае, если самоуправство совершено с применением насилия или с угрозой его применения, деяние квалифицируется в соответствии со статьей 330 УК РФ как преступление. 

Уголовное законодательство определяет самоуправство как самовольное, вопреки установленному законом или иным нормативным правовым актом порядку совершение каких-либо действий, правомерность которых оспаривается организацией или гражданином. УК РФ охватывается не только самовольное осуществление своего действительного или предполагаемого права, но и совершение иных действий вопреки установленному порядку. 

Статья 19.2. Умышленное повреждение или срыв печати (пломбы)

Судебные приставы, должностные лица органов, осуществляющих государственный надзор (контроль), в том числе органов внутренних дел, и иных органов, наделены правом опечатывать и опломбировывать помещения, транспортные средства, места хранения документов, денег, материальных ценностей, кассы, сейфы и т.д. в целях обеспечения сохранности перечисленного имущества, запрещения и приостановления деятельности предприятий, обеспечения сохранности имущества, на которое наложен административный арест (ч. 5 ст. 27.14 КоАП РФ) и в других предусмотренных действующим законодательством случаях. Опечатывание производится нанесением печати, позволяющей идентифицировать орган, уполномоченное должностное лицо (номерная, с указанием фамилии, должности и т.д.), на сургучные, пластичные либо бумажные, или иные носители. Опломбирование осуществляется посредством закрепления металлической, пластиковой или иной пломбы посредством пломбира. Временным положением о проведении выборов депутатов представительных органов местного самоуправления и выборных должностных лиц местного самоуправления в субъектах Российской Федерации, не обеспечивших реализацию конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления, утвержденным Федеральным законом от 26 ноября 1996 г. № 138-ФЗ «Об обеспечении конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления»
, допускается опечатывание конвертов, в которые помещаются бюллетени проголосовавших досрочно граждан, нанесением на место склейки конверта печати избирательной комиссии или подписей двух членов избирательной комиссии. 

Закон РФ «О милиции»
 (п. 25 ст. 11) наделяет сотрудников милиции правом опечатывать кассы, помещения и места хранения документов, денег и товарно-материальных ценностей на время проведения проверок, ревизий производственной и финансово-хозяйственной деятельности или инвентаризации материальных ценностей, но не более чем на семь суток, а в случае, если эти действия приведут к приостановлению деятельности организации, - на срок не более 48 часов.
С объективной стороны рассматриваемое правонарушение проявляется в активных действиях, выражающихся в повреждении (нарушении целостности), или срыве носителя печати (пломбы), наложенной уполномоченным на то должностным лицом. Последствием повреждения может быть и такое изменение, которое делает невозможным идентифицировать орган, уполномоченное должностное лицо, наложившее печать (пломбу).

Повреждение пломб грузовых вагонов, автомобилей и автомобильных прицепов, контейнеров, трюмов, грузовых отсеков и других грузовых помещений плавучих средств и воздушных судов образует самостоятельный состав административного правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 11.15 КоАП РФ. Уничтожение, повреждение, утрата либо изменение средств идентификации, примененных таможенным органом, образует состав административного правонарушения, ответственность за которое установлена ст. 16.11 КоАП РФ.

Статья 19.3. Неповиновение законному распоряжению сотрудника милиции, военнослужащего, сотрудника органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ либо сотрудника органов уголовно-исполнительной системы

Закон РФ от 18 апреля 1991 года № 1026-1 «О милиции»
, Федеральный закон от 6 февраля 1997 года № 27-ФЗ «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации»
, Закон РФ от 21 июля 1993 № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы»
, Указ Президента РФ от 6 июня 2003 г. № 624 «Вопросы Государственного комитета Российской Федерации по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ»
 устанавливают специальный административно-правовой статус сотрудников перечисленных правоохранительных органов при исполнении ими своих служебных обязанностей. Данная статья КоАП РФ предусматривает гарантии реализации этого специального статуса. Эти гарантии распространяются также на лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками милиции, а также стажеров во время испытательного срока, привлекаемых к выполнению задач милиции.

Административное правонарушение, предусмотренное ч. 1, выражается, например, в неповиновении законному распоряжению или требованию сотрудника милиции, военнослужащего или сотрудника органов уголовно-исполнительной системы прекратить противоправные действия; в недопущении сотрудника в помещение при преследовании лица, подозреваемого в совершении преступления и т.д. Отличительным признаком данного правонарушения является выполнение указанными лицами обязанностей по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности.

Самостоятельный состав административного правонарушения, предусмотренный ст. 12.25 КоАП РФ образует невыполнение требования сотрудника милиции о предоставлении транспортного средства или об остановке транспортного средства.

Неповиновение законному распоряжению или требованию сотрудника уголовно-исполнительной системы осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в уголовно-исполнительном учреждении, а также лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений и содержащихся под стражей в иных учреждениях, наказывается в дисциплинарном порядке в соответствии со ст. 58 Уголовно-исполнительного кодекса РФ.

Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа, военнослужащего в целях воспрепятствования их законной деятельности по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности образует объективную сторону преступления, предусмотренного ст. 317 УК РФ. 

Применение насилия либо угроза применения насилия в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных обязанностей образует состав преступления, ответственность за которое устанавливается ст. 318 УК РФ, а публичное оскорбление представителя власти при исполнении им своих должностных обязанностей или в связи с их исполнением – ст. 319 УК РФ.

Протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 2 и 3 ст. 19.3, уполномочены составлять соответствующие должностные лица (сотрудники уголовно-исполнительной системы и органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ). Участия сотрудников органов внутренних дел не требуется.

Статья 19.4. Неповиновение законному распоряжению должностного лица органа, осуществляющего государственный надзор (контроль)

Должностные лица контрольных и надзорных органов при исполнении своих служебных обязанностей имеют право применять определенные меры административного принуждения, в том числе отдавать распоряжения, обязательные для исполнения гражданами, должностными и юридическими лицами, которым данные распоряжения адресованы. Особенность данной статьи состоит в том, что в соответствии со ст. 28.3 КоАП РФ должностные лица, осуществляющие государственный надзор (контроль), и инспектора Счетной палаты уполномочены составлять протоколы об этих правонарушениях. Поэтому  к ведению органов внутренних дел (милиции) отнесем лишь неповиновение законному распоряжению сотрудника органов внутренних дел (милиции), а также воспрепятствование осуществлению им должностных обязанностей при осуществлении государственного надзора (контроля), не связанного с охраной общественного порядка и обеспечением общественной безопасности.

Полномочиями по осуществлению государственного надзора (контроля) наделены сотрудники ГИБДД, подразделений лицензионно-разрешительной работы и контроля за частной детективной и охранной деятельностью и подразделений по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка и исполнению административного законодательства. Так, в соответствии с Федеральным законом от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ (с послед. изм.) «Об оружии»
 должностные лица органов, уполномоченных осуществлять контроль за оборотом гражданского и служебного оружия, имеют право:
производить осмотр оружия в местах его производства, торговли им, его хранения и уничтожения;
безвозмездно изымать и уничтожать в установленном порядке оружие, запрещенное к обороту на территории Российской Федерации, за исключением оружия, приобретенного до вступления в силу настоящего Федерального закона и находящегося у владельцев на законных основаниях;
требовать от юридических лиц и граждан представления документов или их копий, письменной или устной информации, необходимых для выполнения своих контрольных функций.
Полномочия должностных лиц давать распоряжения или требовать совершения определенных действий, предоставления информации ограничены Федеральным законом от 8 августа 2001 г. № 134-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного надзора (контроля)»
.

Диспозиция ч.1 данной статьи предусматривает два самостоятельных состава административного правонарушения: неповиновение законному распоряжению или требованию должностного лица органа, осуществляющего государственный надзор (контроль), и воспрепятствование осуществлению указанным должностным лицом своих служебных обязанностей.

Охрана континентального шельфа, его минеральных и живых ресурсов в целях их сохранения, защиты и оптимального использования, защиты экономических и иных законных интересов Российской Федерации осуществляется пограничной службой ФСБ России, Федеральной службой по надзору в сфере природопользования и Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору. Должностные лица этих органов уполномочены составлять протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 2 ст. 19.4. Органы внутренних дел (милиция) не участвуют в этой деятельности.

Специальные административно-правовые режимы отдельных объектов, как правило, представляющих значительную потенциальную опасность для жизни и здоровья людей, окружающей природной среды, могут предусматривать осуществление контроля функционирования и эксплуатации таких объектов международными инспекционными группами. Например, Конвенция от 13 января 1993 г. «О запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении»
, ратифицированная Федеральным законом от 5 ноября 1997 г. № 138-ФЗ «О ратификации Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении»
, устанавливает определенные права инспекционных групп и обязанности государства-участника Конвенции по приему инспекционной группы и обеспечению условий для нормальной ее работы. Члены инспекционной группы пользуются неприкосновенностью, предоставляемой дипломатическим агентам согласно статье 29 Венской конвенции о дипломатических сношениях от 18 апреля 1961 года. Инспекционная группа имеет право на беспрепятственный доступ к месту инспекции. Предметы, подлежащие инспекции, выбираются инспекторами.

Воспрепятствование доступу членов международной инспекционной группы на объект, подлежащий международному контролю, образует объективную сторону административного правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 19.4.

Протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 3 данной статьи, должностные лица органов внутренних дел (милиции) составляют в случаях обращения к ним членов международных инспекционных групп. 

Статья 19.5. Невыполнение в срок законного предписания (постановления, представления) органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль)

Должностные лица органов, осуществляющих государственный надзор (контроль), наделяются правом выдавать руководителям организаций и должностным лицам, ответственным за обеспечение соблюдения контролируемых правил (обычно – условий лицензирования), обязательные для исполнения предписания, в которых устанавливаются сроки их исполнения и сроки представления информации о принятых мерах. Такое право дано, в частности, главным государственным инспекторам безопасности дорожного движения Указом Президента РФ от 15 июня 1998 г. № 711 «О дополнительных мерах по обеспечению безопасности дорожного движения»
. Сотрудники подразделений лицензионно-разрешительной работы также уполномочены направлять предписания, например, руководителю юридического лица с особыми уставными задачами направляется предписание о необходимости переподготовки работника этого юридического лица, показавшего неудовлетворительные знания, в случае выявления нарушений правил оборота оружия гражданами, должностными лицами или юридическими лицами им также даются обязательные для исполнения письменные предписания об устранении нарушений с указанием конкретного срока. Невыполнение в указанный в представлении срок предписанных действий образует объективную сторону административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 данной статьи.

Административные правонарушения, предусмотренные ч. 2 и 3 данной статьи образуют невыполнение в установленный срок законных предписаний Федеральной антимонопольной службы. Должностные лица Службы и ее территориальных органов уполномочены составлять протоколы и рассматривать дела об этих правонарушениях. Участия должностных лиц органов внутренних дел не требуется.

Статья 19.6. Непринятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения

В соответствии со ст. 29.13 КоАП РФ должностное лицо органов внутренних дел (милиции), рассматривающее дело об административном правонарушении, при установлении причин административного правонарушения и условий, способствовавших его совершению, вправе внести в соответствующие организации и соответствующим должностным лицам представление о принятии мер по устранению указанных причин и условий. Организации и должностные лица, не являющиеся участниками производства по делу об административном правонарушении, получив такое представление, обязаны рассмотреть представление об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения, в течение месяца со дня его получения и сообщить о принятых мерах должностному лицу, вынесшему представление. 

Отсутствие по истечении указанного срока информации о рассмотрении представления и о принятых мерах является основанием для возбуждения дела об административном правонарушении. Невыполнение в течение месяца представления об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения образует состав административного правонарушения, предусмотренного ст. 19.6 КоАП РФ.

Статья 19.7. Непредставление сведений (информации)

В соответствии с Федеральным законом от 20 февраля 1995 г. № 24-ФЗ «Об информации, информатизации и защите информации»
 под информацией понимаются сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления; под документированной информацией (документом) – зафиксированная на материальном носителе информация с реквизитами, позволяющими ее идентифицировать; под информацией о гражданах (персональными данными) – сведения о фактах, событиях и обстоятельствах жизни гражданина, позволяющие идентифицировать его личность; под конфиденциальной информацией – документированная информация, доступ к которой ограничивается в соответствии с законодательством. Перечни представляемой в обязательном порядке документированной информации и перечни органов и организаций, ответственных за сбор и обработку федеральных информационных ресурсов, определены законодательством. Граждане, органы государственной власти, органы местного самоуправления, организации и общественные объединения обязаны представлять документированную информацию органам и организациям, ответственным за формирование и использование государственных информационных ресурсов.

Приказ МВД РФ от 12 апреля 1999 г. № 288 «О мерах по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 21 июля 1998 г. № 814»
 предусматривает обязательность представления владельцами оружия и патронов в подразделения лицензионно-разрешительной работы после принятия решения о продаже, возврате или замене оружия и патронов, на хранение которых выданы соответствующие разрешения (лицензии), уведомления. Для контроля за использованием лицензий на приобретение оружия, своевременной регистрацией проданного оружия юридические лица-поставщики представляют по месту регистрации в органы внутренних дел ежемесячные сведения о проданном оружии; направляют в течение трех суток в ГУООП МВД России дубликат лицензии о приобретении оружия иностранными гражданами либо в органы внутренних дел о приобретении оружия юридическими лицами или гражданами Российской Федерации.

С объективной стороны правонарушение проявляется в непредставлении или несвоевременном представлении в орган внутренних дел (должностному лицу) сведений (информации), представление которых предусмотрено законом и необходимо для осуществления этим органом (должностным лицом) его законной деятельности, а равно представлении таких сведений (информации) в неполном объеме или в искаженном виде. Виновное лицо подлежит административной ответственности только в том случае, если представление сведений (информации) предусмотрено законом и необходимо для осуществления государственным органом (должностным лицом) его законной деятельности. 

Непредставление ходатайств, заявлений, сведений (информации) в федеральный антимонопольный орган, его территориальные органы или в орган регулирования естественных монополий, его территориальные органы ходатайств, заявлений, сведений (информации), предусмотренных антимонопольным законодательством, либо представление заведомо недостоверных сведений образует самостоятельный состав административного правонарушения, предусмотренного ст. 19.8 КоАП РФ. Уклонение от представления документов или сведений, необходимых для осуществления государственного контроля и надзора за соблюдением обязательных требований государственных стандартов образует состав административного правонарушения, предусмотренного ст. 19.19 КоАП РФ.

Неправомерный отказ должностного лица в предоставлении собранных в установленном порядке документов и материалов, непосредственно затрагивающих права и свободы гражданина, либо предоставление гражданину неполной или заведомо ложной информации, если эти деяния причинили вред правам и законным интересам граждан образую состав преступления, предусмотренного ст. 140 УК РФ.

Сокрытие или искажение информации о событиях, фактах или явлениях, создающих опасность для жизни или здоровья людей либо для окружающей среды, совершенные лицом, обязанным обеспечивать население и органы, уполномоченные на принятие мер по устранению такой опасности, указанной информацией, образуют объективную сторону преступления, предусмотренного ст. 237 УК РФ.

Отказ в предоставлении информации Федеральному Собранию Российской Федерации или Счетной палате Российской Федерации образует состав преступления, предусмотренного ст. 287 УК РФ.

Статья 19.11. Нарушение порядка изготовления, использования, хранения или уничтожения бланков, печатей либо иных носителей изображения Государственного герба Российской Федерации

Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 года № 2-ФКЗ «О Государственном гербе Российской Федерации»
 устанавливает, что Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона. Данный Федеральный конституционный закон устанавливает также порядок официального использования Государственного герба Российской Федерации. 

Порядок изготовления, использования, хранения и уничтожения бланков, печатей и иных носителей изображения Государственного герба Российской Федерации установлен Постановлением Правительства РФ от 27 декабря 1995 № 1268 «Об упорядочении изготовления, использования, хранения и уничтожения печатей и бланков с воспроизведением Государственного герба Российской Федерации»
. Изготовление печатей и бланков с воспроизведением Государственного герба Российской Федерации осуществляют только полиграфические и штемпельно-граверные предприятия, имеющие выданные Министерством культуры и массовых коммуникаций РФ лицензии на соответствующий вид деятельности и сертификаты о наличии технических и технологических возможностей для изготовления указанного вида продукции на должном качественном уровне. Изготовление печатей и бланков с воспроизведением Государственного герба Российской Федерации осуществляется по заказам федеральных органов государственной власти, иных государственных органов, организаций и учреждений, а также органов, организаций и учреждений независимо от формы собственности, наделенных отдельными государственно-властными полномочиями.

Указами Президента РФ от 22 июля 2002 № 767 «Об использовании Государственного герба Российской Федерации на печатях нотариусов» (СЗ РФ, 2002, № 30, ст. 3036), от 3 июня 2002 г. № 541 «О порядке размещения Государственного герба Российской Федерации на военных кораблях 1 и 2 ранга»
 установлено, что Государственный герб Российской Федерации размещается на печатях нотариусов и на военных кораблях 1 и 2 ранга.

С объективной стороны рассматриваемое правонарушение проявляется в действиях или бездействии, нарушающих порядок изготовления, использования, хранения или уничтожения бланков, печатей либо иных носителей изображения Государственного герба Российской Федерации. В протоколе об административном правонарушении необходимо указывать, какое положение правового акта, определяющего порядок изготовления, использования, хранения и уничтожения носителей изображения Государственного герба Российской Федерации, было нарушено.

Статья 19.12. Передача либо попытка передачи запрещенных предметов лицам, содержащимся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, следственных изоляторах или изоляторах временного содержания

Перечень вещей и предметов, которые осужденным разрешается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях и приобретать в магазинах исправительных учреждений, Перечень вещей, изделий, веществ, документов и продуктов
питания, запрещенных к продаже и использованию осужденными к лишению свободы утверждены приказом МВД России от 30 мая 1997 г. № 330 «Об утверждении правил внутреннего распорядка исправительных учреждений»
. Перечень продуктов питания, предметов первой необходимости, обуви, одежды и других промышленных товаров, которые арестованные могут иметь при себе, хранить и получать в передачах, с указанием допустимого их количества приведен в Правилах внутреннего распорядка специальных приемников для содержания лиц, арестованных в административном порядке, утвержденных Приказом МВД России от 6 июня 2000 г. № 605 дсп
. Перечень и количество продуктов питания, предметов первой необходимости, обуви, одежды и других промышленных товаров, которые подозреваемые и обвиняемые могут иметь при себе, хранить, получать в посылках, передачах и приобретать по безналичному расчету приведен в Правилах внутреннего распорядка изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел, утвержденных Приказом МВД России от 26 января 1996 г. № 41
.

Лицам, содержащимся в указанных в диспозиции комментируемой статьи учреждениях, разрешается получать передачи, определенного веса и с установленной периодичностью. Передавать разрешено продукты питания, предметы первой необходимости, обувь и одежду, перечни которых определены вышеприведенными правилами. Утвержденные перечни исчерпывающие, однако, допускается передавать лекарственные препараты и предметы медицинского назначения для арестованных в случае невозможности обеспечения ими в период пребывания в специальном приемнике. Предметы, вещества и продукты питания, которые представляют опасность для жизни и здоровья людей, могут быть использованы в качестве орудия преступления либо для воспрепятствования целям исполнения наказания, запрещаются к передаче. Передачи подлежат досмотру, который осуществляется комиссией в составе не менее двух сотрудников соответствующего учреждения. В случае обнаружения запрещенных к хранению и использованию предметов, веществ и продуктов питания составляется акт, который подписывается членами комиссии, объявляется под расписку арестованному и приобщается к его личному делу. Непригодные к употреблению продукты питания возвращаются лицу, их передавшему.

Сокрытие от досмотра (в одежде, личных вещах и т.д.) или передача арестованным, подозреваемым, обвиняемым либо заключенным запрещенных к хранению и использованию предметов, веществ и продуктов питания (например, попытка передачи алкогольных напитков в банках с консервированными овощами) образуют объективную сторону административного правонарушения, ответственность за которое предусмотрена комментируемой статьей.

Статья 19.13. Заведомо ложный вызов специализированных служб

Объективную сторону административного правонарушения образует заведомо ложный вызов специализированных служб: сообщение о заложенном взрывном устройстве, о преступлении, о пожаре, вызов скорой медицинской помощи к мнимому больному и т.д. (пожарной охраны, милиции, скорой медицинской помощи, службы спасения и др.) из хулиганских или иных побуждений. Ложные вызовы нарушают работу специализированных служб, отвлекают от выполнения их непосредственных обязанностей, влекут значительные материальные затраты и приводят к неблагоприятным последствиям для граждан. Лица, добросовестно заблуждавшиеся в необходимости вызова специализированных служб, не подлежат административной ответственности.

Статья 19.14. Нарушение правил извлечения, производства, использования, обращения, получения, учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней или изделий, их содержащих

Указом Президента Российской Федерации от 22 февраля 1992 года № 179
 утвержден Перечень видов продукции и отходов производства, свободная реализация которых запрещена. К ним, в частности, относятся драгоценные и редкоземельные металлы и изделия из них, драгоценные камни и изделия из них. Федеральный закон от 26 марта 1998 года № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях»
 относит к драгоценным металлам золото, серебро, платину и металлы платиновой группы (палладий, иридий, родий, рутений и осмий) в любом состоянии, виде, в том числе в самородном и аффинированном (обогащенном) виде, а также в сырье, сплавах, полуфабрикатах, промышленных продуктах, химических соединениях, ювелирных и иных изделиях, монетах, ломе и отходах производства и потребления. К драгоценным камням - природные алмазы, изумруды, рубины, сапфиры и александриты, а также природный жемчуг в сыром (естественном) и обработанном виде. К драгоценным камням приравниваются уникальные янтарные образования в порядке, установленном Постановлением Правительства РФ от 5 января 1999 г. № 8 «Об утверждении порядка отнесения уникальных янтарных образований к драгоценным камням»
. 

Постановлением Правительства РФ от 28 сентября 2000 г. № 731 «Об утверждении правил учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней и продукции из них, а также ведения соответствующей отчетности»
 определено, что учету подлежат драгоценные металлы и драгоценные камни с момента их добычи и извлечения на всех стадиях и операциях технологических, производственных и других процессов, связанных с их использованием и обращением. Указанный учет осуществляется в целях обеспечения контроля за движением и сохранностью драгоценных металлов и драгоценных камней при их добыче, производстве, использовании и обращении. Организации обязаны вести учет драгоценных металлов и драгоценных камней во всех видах и состояниях, включая драгоценные металлы и драгоценные камни, входящие в состав покупных комплектующих деталей, изделий, приборов, инструментов, оборудования, вооружения, военной техники, материалов, полуфабрикатов (в том числе закупаемых за границей) и содержащиеся в ломе и отходах драгоценных металлов и отходах драгоценных камней. Постановлением установлены также требования к хранению драгоценных металлов и камней и списанию изделий, их содержащих.

Правила совершения операций с минеральным сырьем, содержащим драгоценные металлы, утверждены Постановлением Правительства РФ от 1 декабря 1998 г. № 1419 «Об утверждении порядка совершения операций с минеральным сырьем, содержащим драгоценные металлы, до аффинажа»
.

Объективную сторону административного правонарушения, предусмотренного комментируемой статьей, образует любое нарушение правил извлечения, производства, использования, обращения, получения, учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней или изделий, их содержащих, правил сбора и сдачи в государственный фонд лома и отходов таких металлов, камней или изделий, а также нарушение правил совершения залоговых операций, сделок, совершаемых банками с юридическими и физическими лицами.

Совершение сделки (без участия банков), связанной с драгоценными металлами, природными драгоценными камнями либо с жемчугом, в нарушение правил, установленных законодательством, незаконное хранение, перевозка или пересылка драгоценных металлов, природных драгоценных камней либо жемчуга в любом состоянии, за исключением ювелирных и бытовых изделий и лома таких изделий, образует состав преступления, ответственность за которое установлена ст. 191 УК РФ. Уклонение от обязательной сдачи на аффинаж или обязательной продажи государству добытых из недр, полученных из вторичного сырья, а также поднятых и найденных драгоценных металлов или драгоценных камней, если это деяние совершено в крупном размере (если стоимость указанных предметов превышает пятьсот минимальных размеров оплаты труда), образует объективную сторону преступления, предусмотренного ст. 192 УК РФ.

Статья 19.15. Проживание гражданина Российской Федерации без удостоверения личности гражданина (паспорта) или без регистрации

В соответствии со ст. 10 Федерального закона от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»
 документом, удостоверяющим гражданство Российской Федерации, является паспорт гражданина Российской Федерации или иной основной документ, содержащие указание на гражданство лица. Паспорт гражданина Российской Федерации введен в действие Указом Президента РФ от 13 марта 1997 г. № 232 «Об основном документе, удостоверяющем личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации»
. Постановлением Правительства РФ от 8 июля 1997 г. № 828 «Об утверждении положения о паспорте гражданина Российской Федерации, образца бланка и описания паспорта гражданина Российской Федерации»
 установлены положение о паспорте гражданина Российской Федерации, образец бланка и описания паспорта. Паспорт гражданина является основным документом, удостоверяющим личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации. Паспорт обязаны иметь все граждане Российской Федерации, достигшие 14-летнего возраста и проживающие на территории Российской Федерации. Срок действия паспорта гражданина: от 14 лет - до достижения 20-летнего возраста; от 20 лет - до достижения 45 летнего возраста; от 45 лет - бессрочно. По достижении гражданином 20-летнего и 45-летнего возраста паспорт подлежит замене. Гражданин обязан бережно хранить паспорт, в случае его утраты гражданин должен незамедлительно заявить в орган внутренних дел. До оформления нового паспорта гражданину по его просьбе выдается органом внутренних дел временное удостоверение личности, форма которого устанавливается МВД России. В настоящее время на территории Российской Федерации производится поэтапная замена паспортов граждан СССР на паспорта граждан Российской Федерации. До окончания обмена действуют паспорта обоих образцов.

Действующее законодательство предусматривает помимо паспорта гражданина Российской Федерации существование паспорта моряка, положение о котором утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 1 декабря 1997 г. № 1508 «Об утверждении Положения о паспорте моряка»
. Паспорт моряка выдается гражданам Российской Федерации, работающим на российских судах заграничного плавания или командируемым российскими судовладельцами для работы на иностранных судах, а также включенным в судовую роль курсантам (учащимся) учебных заведений, командируемым на суда работникам федеральных органов исполнительной власти и работникам предприятий, учреждений и организаций, находящихся в ведении этих органов. В соответствии с Приказом Минтранса России № 81, Минсельхозпрода России № 328 от 30 июня1998 «Об утверждении инструкции о порядке применения Положения о паспорте моряка» паспорт моряка оформляется и выдается Минтрансом России (Службой морского флота и Службой речного флота), Государственным комитетом Российской Федерации по рыболовству, морскими администрациями портов, государственными администрациями морских рыбных портов, государственными бассейновыми управлениями водных путей и судоходства, а также морскими торговыми и рыбными портами, выполняющими функции морской администрации. Документом, удостоверяющим личность постоянно проживающих за границей граждан, которые временно находятся на территории Российской Федерации является заграничный паспорт, военнослужащих – удостоверение личности (для офицеров, прапорщиков, мичманов) или военный билет (для солдат, матросов, сержантов и старшин, проходящих военную службу по призыву или по контракту), лиц, освободившихся из мест лишения свободы – справка об освобождении из мест лишения свободы. Законодательство допускает возможность существования иных выдаваемых органами внутренних дел документов, удостоверяющих личность гражданина.

В соответствии с Законом РФ от 25 июня 1993 года № 5242-1 «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации»
 граждане Российской Федерации обязаны регистрироваться по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации в порядке, установленном Постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 1995 г. № 713 «Об утверждении правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации и перечня должностных лиц, ответственных за регистрацию»
. Гражданин Российской Федерации, изменивший место жительства, обязан не позднее семи дней со дня прибытия на новое место жительства (а в случае прибытия к месту пребывания, не являющемуся местом жительства, на срок свыше 10 дней в течение 3 дней) обратиться к должностному лицу, ответственному за регистрацию, с заявлением по установленной форме. Под местом пребывания понимается: гостиница, санаторий, дом отдыха, пансионат, кемпинг, туристская база, больница, другое подобное учреждение, а также жилое помещение, не являющееся местом жительства гражданина Российской Федерации, в которых он проживает временно. Под местом жительства понимаются: жилой дом, квартира, служебное жилое помещение, специализированные дома (общежитие, гостиница-приют, дом маневренного фонда, специальный дом для одиноких престарелых, дом-интернат для инвалидов, ветеранов и другие), а также иное жилое помещение, в котором гражданин постоянно или преимущественно проживает в качестве собственника, по договору найма (поднайма), договору аренды либо на иных основаниях, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Порядок регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания регламентирован Приказом МВД России от 23 октября 1995 г. № 393 «Об утверждении инструкции о применении правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации»
.

С объективной стороны правонарушение, предусмотренное ч. 1, проявляется в проживании по месту жительства (по месту пребывания) гражданина Российской Федерации: без удостоверения личности гражданина (паспорта), если гражданин Российской Федерации обязан его иметь; по недействительному удостоверению личности гражданина (паспорту); без регистрации по месту пребывания или по месту жительства.

Постановлением Правительства РФ от 17 июля 1995 г. № 713 (с послед. изм.) «Об утверждении Правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации и перечня должностных лиц, ответственных за регистрацию»
 утвержден перечень должностных лиц, ответственных за регистрацию. В перечень включены должностные лица:

жилищно-эксплуатационных организаций государственного и муниципального жилищных фондов;

жилищно-строительных и жилищных кооперативов;

гостиниц, кемпингов, туристских баз, санаториев, домов отдыха, пансионатов, больниц, домов – интернатов для инвалидов, ветеранов, одиноких и престарелых, гостиниц – приютов и других учреждений социального назначения;

акционерных обществ и других коммерческих организаций;

других государственных и муниципальных организаций и учреждений, имеющих жилищный фонд на праве хозяйственного ведения либо на праве оперативного управления. Граждане, прибывшие на новое место жительства или место пребывания, должны обратиться в установленный срок к должностным лицам, ответственным за регистрацию, и представить установленные документы для осуществления регистрации. Ответственными за регистрацию граждан по месту пребывания и по месту жительства являются должностные лица, занимающие постоянно или временно должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных или административно-хозяйственных обязанностей по контролю за соблюдением правил пользования жилыми помещениями и помещениями социального назначения.

С объективной стороны правонарушение, предусмотренное ч. 2, проявляется в допущении лицом, ответственным за соблюдение правил регистрационного учета, проживания гражданина Российской Федерации без удостоверения личности гражданина (паспорта) или по недействительному удостоверению личности (паспорту) либо без регистрации по месту пребывания или месту жительства, а равно в допущении гражданином проживания в занимаемом им или в принадлежащем ему на праве собственности жилом помещении лиц без удостоверения личности гражданина (паспорта) либо без регистрации по месту пребывания или по месту жительства.

Статья 19.16. Умышленная порча удостоверения личности гражданина (паспорта) либо утрата удостоверения личности гражданина (паспорта) по небрежности

Положение о паспорте гражданина Российской Федерации (см. выше) обязывает гражданина бережно хранить паспорт. Объективную сторону административного правонарушения образует умышленное уничтожение (приведение в полностью непригодное состояние) или порча удостоверения личности (паспорта) гражданина либо утрата удостоверения личности (паспорта) в результате небрежного хранения. Обязательным признаком административного правонарушения является наступление вредных последствий в виде приведения удостоверения личности (паспорта) в непригодное состояние либо его утраты. Утрата удостоверения личности (паспорта), явившаяся следствием совершения преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 325 УК РФ, не образует состава административного правонарушения.

Уничтожение или порча удостоверения личности гражданина квалифицируется как административное правонарушение только если совершается умышленно, а небрежное хранение удостоверения личности гражданина, повлекшее его утрату – умышленно или по неосторожности.

Статья 19.17. Незаконное изъятие удостоверения личности гражданина (паспорта) или принятие удостоверения личности гражданина (паспорта) в залог

Изъятие у гражданина паспорта, кроме случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации, запрещается. В соответствии с Положением о паспорте гражданина Российской Федерации, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 8 июля 1997 г. № 828 предусмотрено изъятие паспортов у лиц, заключенных под стражу или осужденных к лишению свободы, паспорта изымаются органами предварительного следствия или судом и приобщаются к личным делам указанных лиц. При освобождении из-под стражи или отбытии наказания в виде лишения свободы паспорт возвращается гражданину. 

С объективной стороны правонарушение, предусмотренное ч. 1, проявляется в незаконном изъятии должностным лицом паспорта гражданина в целях обеспечения возврата арендованной вещи, долга, уплаты штрафа, исполнения других действий или обязательств гражданина или в иных целях. Похищение у гражданина паспорта или другого важного личного документа образует состав преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 325 УК РФ.

Объективную сторону административного правонарушения, предусмотренного ч. 2 комментируемой статьи образует совершение гражданско-правовой сделки залога, когда гражданин в целях гарантии исполнения гражданско-правовых обязательств (например, по договору проката) предлагает (в отличие от состава административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 комментируемой статьи, добровольно) свое удостоверение личности (паспорт), а кредитор соглашается на такое условие. В силу залога кредитор по обеспеченному залогом обязательству (залогодержатель) имеет право в случае неисполнения должником этого обязательства получить удовлетворение из стоимости заложенного имущества. Предметом залога может быть всякое имущество, в том числе вещи и имущественные права (требования), за исключением имущества, изъятого в соответствии с законодательством из гражданско-правового оборота. Удостоверение личности гражданина (паспорт) не относится ни к вещам, ни к имущественным правам и не может быть предметом залога.

Статья 19.18. Предоставление ложных сведений для получения удостоверения личности гражданина (паспорта) либо других документов, удостоверяющих личность гражданина или гражданство

В соответствии с Положением о паспорте гражданина Российской Федерации, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 8 июля 1997 г. № 828, для получения паспорта гражданин представляет заявление по форме, установленной МВД России; свидетельство о рождении; две личные фотографии размером 35x45 мм. В случае невозможности представления свидетельства о рождении паспорт может быть выдан на основании других документов, подтверждающих сведения, необходимые для получения паспорта. При необходимости для получения паспорта представляются документы, свидетельствующие о принадлежности к гражданству Российской Федерации. Для замены паспорта гражданин дополнительно представляет документы, подтверждающие основание для замены (достижение возраста; изменение гражданином фамилии, имени, отчества, изменение сведений о дате и (или) месте рождения; изменение пола; непригодность паспорта для дальнейшего использования вследствие износа, повреждения или других причин; обнаружение неточности или ошибочности произведенных в паспорте записей). Для получения заграничного паспорта гражданин в соответствии с требованиями Приказа МВД России от 26 мая 1997 г. № 310 «Об утверждении инструкции о порядке оформления и выдачи паспортов гражданам Российской Федерации для выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию»
 представляет заявление, свидетельства о рождении его детей, не достигших 14-летнего возраста, их копии, а также вкладыши, свидетельствующие о принадлежности к гражданству Российской Федерации, выданные к свидетельству о рождении и их копии (в случаях, если заявитель просит выдать им паспорта или внести сведения о них в свой паспорт), квитанции об уплате государственной пошлины и оплате стоимости бланка паспорта, четыре личные фотографии установленного образца, а также отдельно на детей, достигших 6 лет (в случаях, если заявитель просит выдать им паспорта или внести сведения о них в свой паспорт). Заявление установленной формы заполняется на пишущей машинке или от руки разборчивым почерком. Наряду с заявлением гражданином заполняется учетная карточка о выдаче паспорта. В заявлении гражданин должен указать свою фамилию, имя, отчество (в том числе ранее имевшиеся, дату и место их изменения), пол, дату и место рождения, место жительства, место работы (службы, учебы) в течение последних 10 лет с указанием полного наименования и юридического адреса организации, а также об отсутствии обстоятельств, предусмотренных законодательством Российской Федерации, которые могли бы временно ограничить его право на выезд из Российской Федерации. При наличии в трудовой (служебной, учебной) деятельности гражданина перерывов указывается его место жительства в этот период времени. Трудовая деятельность, указанная в заявлении, заверяется руководителями организаций или их кадровых подразделений (органов) по основному месту работы (службы, учебы). Сведения о трудовой деятельности граждан, не работающих на момент обращения с заявлением, заверяются сотрудником паспортно-визовой службы органов внутренних дел на основании подтверждающих документов. Для проверки достоверности сведений о трудовой деятельности, указанных в заявлении, сотрудник паспортно-визовой службы органов внутренних дел, оформляющий паспорт, вправе потребовать от гражданина предъявления документа, подтверждающего его трудовую деятельность (трудовая книжка, выписка из нее, справка с места работы). В необходимых случаях гражданин представляет ходатайство организации, направляющей его за пределы территории Российской Федерации.

Объективную сторону административного правонарушения образует представление в паспортно-визовое подразделение органа внутренних дел заведомо ложных сведений для получения удостоверения личности гражданина (паспорта), в том числе заграничного паспорта, либо других документов, удостоверяющих личность или гражданство. 

Статья 19.19. Нарушение обязательных требований государственных стандартов, правил обязательной сертификации, нарушение требований нормативных документов по обеспечению единства измерений

В соответствии с Федеральным законом «О техническом регулировании» от 27 декабря 2002 года № 184-ФЗ
 стандартизация осуществляется в целях повышения уровня безопасности жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества, экологической безопасности, безопасности жизни или здоровья животных и растений и содействия соблюдению требований технических регламентов; повышения уровня безопасности объектов с учетом риска возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера; обеспечения научно-технического прогресса; повышения конкурентоспособности продукции, работ, услуг; рационального использования ресурсов; технической и информационной совместимости; сопоставимости результатов исследований (испытаний) и измерений, технических и экономико-статистических данных; взаимозаменяемости продукции. На территории Российской Федерации используются национальные стандарты, правила стандартизации, нормы и рекомендации в области стандартизации, общероссийские классификаторы экономической и социальной информации и стандарты организаций. Межотраслевую координацию, функциональное регулирование в области стандартизации, метрологии и сертификации в соответствии с Указом Президента РФ от 9 марта 2004 г. № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти»
 осуществляет Министерство промышленности и энергетике, а контрольно-надзорные функции – Федеральной службе по техническому регулированию и метрологии. 

Государственные стандарты (ГОСТ, ГОСТ Р), отраслевые стандарты (ОСТ), строительные нормы и правила (СНиП), нормы пожарной безопасности (НПБ) разрабатываются федеральными органами исполнительной власти в соответствии с Правилами разработки норм по стандартизации, утвержденными Постановлением Госстандарта России от 4 июля 2001 г. № 258-ст «О введении в действие правил по стандартизации»
. В соответствии с этими правилами разработан, в частности, отраслевой стандарт ОСТ 91500.05.0005-2002 «Правила оптовой торговли лекарственными средствами. Основные положения», утвержденный Приказом Минздрава России от 15 марта 2002 № 80 «Об утверждении отраслевого стандарта «Правила оптовой торговли лекарственными средствами. Основные положения»
.

С объективной стороны правонарушение, предусмотренное ч. 1 комментируемой статьи, проявляется в нарушении обязательных требований государственных стандартов, регламентирующих порядок реализации, использования, хранения, транспортирования либо утилизации продукции, а также в уклонении от представления продукции, документов и сведений, необходимых для осуществления государственного контроля и надзора. Диспозиция данной нормы не охватывает производство продукции, не соответствующей требованиям государственных стандартов. Продажа товаров, выполнение работ либо оказание услуг, не соответствующих требованиям стандартов, техническим условиям, также образует самостоятельный состав административного правонарушения, предусмотренный ч. 1 ст. 14.4 (см. комментарий к этой статье). Законодатель исключил из состава комментируемой статьи и некоторые специальные составы административных правонарушений, предусмотренные статьями 6.14 (оборот этилового спирта, алкогольной или спиртсодержащей продукции, не соответствующих требованиям государственных стандартов, санитарным правилам и гигиеническим нормативам), 8.23 (эксплуатация транспортных средств, у которых содержание загрязняющих веществ в выбросах либо уровень шума, производимого ими при работе, превышает установленные государственными стандартами), 9.4 (нарушение обязательных требований государственных стандартов, технических условий, строительных норм и правил в области строительства при выполнении инженерных изысканий, проектных, строительно-монтажных работ, а также при производстве строительных материалов, конструкций и изделий), ч. 1 ст. 12.2 (управление транспортным средством с нестандартными государственными регистрационными знаками), 13.8 (несоблюдение государственных стандартов, норм эксплуатации радиоэлектронных средств и (или) высокочастотных устройств), ч. 2 ст. 13.4 (изготовление, реализация или эксплуатация технических средств, не соответствующих стандартам или нормам, регулирующим допустимые уровни индустриальных радиопомех), 20.4 (нарушение требований пожарной безопасности, установленных стандартами, нормами и правилами). 

Сертификация продукции - процедура подтверждения соответствия, посредством которой независимая от изготовителя (продавца, исполнителя) и потребителя (покупателя) организация удостоверяет в письменной форме, что продукция соответствует требованиям технического регламента. Правовые основы обязательной и добровольной сертификации продукции, услуг и иных объектов в Российской Федерации, а также права, обязанности и ответственность участников сертификации установлены Федеральным законом «О техническом регулировании». На продукцию (услуги), прошедшую процедуру сертификации выдается Сертификат соответствия - документ, выданный по правилам системы сертификации для подтверждения соответствия сертифицированной продукции установленным требованиям, и Знак соответствия – зарегистрированный в установленном порядке знак, которым по правилам, установленным в данной системе сертификации, подтверждается соответствие маркированной им продукции установленным требованиям. Декларирование соответствия осуществляется принятием декларации о соответствии на основании собственных доказательств, доказательств, полученных с участием органа по сертификации и (или) аккредитованной испытательной лаборатории (центра). Декларация о соответствии подлежит регистрации Госстандартом. 

«Перечень товаров, подлежащих обязательной сертификации» и «Перечень работ и услуг, подлежащих обязательной сертификации» утверждены Постановлением Правительства РФ от 13 августа 1997 года № 1013 «Об утверждении перечня товаров, подлежащих обязательной сертификации, и перечня работ и услуг, подлежащих обязательной сертификации»
. «Правила сертификации работ и услуг в Российской Федерации» приняты Постановлением Госстандарта России от 5 августа 1997 г. № 17 «О принятии и введении в действие правил сертификации»
. «Правила проведения государственной регистрации систем сертификации и знаков соответствия, действующих в Российской Федерации» утверждены Постановлением Госстандарта России от 22 апреля 1999 года № 18 «Об утверждении правил проведения государственной регистрации систем сертификации и знаков соответствия, действующих в Российской Федерации»
. 

Перечень продукции, соответствие которой может быть подтверждено декларацией о соответствии, порядок принятия такой декларации и ее регистрации утверждены Постановлением Правительства РФ от 7 июля 1999 г. № 766 «Об утверждении перечня продукции, соответствие которой может быть подтверждено декларацией о соответствии, порядка принятия декларации о соответствии и ее регистрации»
.

С объективной стороны правонарушение, предусмотренное ч. 2 комментируемой статьи, проявляется в:

реализации сертифицированной продукции, не отвечающей требованиям нормативных документов, на соответствие которым она сертифицирована (бракованная, пришедшая в негодность и т.д.);

реализации сертифицированной продукции без сертификата соответствия (декларации о соответствии) или без знака соответствия;

реализации сертифицированной продукции без указания в сопроводительной технической документации сведений о сертификации или о нормативных документах, которым должна соответствовать такая продукция;

недоведении сведений о сертификации или о нормативных документах, которым должна соответствовать такая продукция до потребителя (покупателя, заказчика);

представлении недостоверных результатов испытаний продукции;

необоснованной выдачи сертификата соответствия (декларации о соответствии) на продукцию, подлежащую обязательной сертификации.

Перечисленные в диспозиции ч. 2 комментируемой статьи действия с несертифицированной продукцией, подлежащей обязательной сертификации образует самостоятельный состав административного правонарушения, предусмотренный ч. 2 ст. 14.4 КоАП РФ. 

Производство, хранение или перевозка в целях сбыта либо сбыт товаров и продукции, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей, а равно неправомерные выдача или использование официального документа, удостоверяющего соответствие указанных товаров, работ или услуг требованиям безопасности, образует состав преступления, предусмотренного ст. 238 УК РФ.

Законодатель выделил ряд специальных составов административных правонарушений, предусмотрев ответственность за них ст. 13.6, частями 2 и 4 ст. 13.12, ч. 2 ст. 14.16, ст. 20.4, 20.14 КоАП РФ.

С объективной стороны правонарушение, предусмотренное ч. 3, проявляется в действиях (бездействии), направленных на нарушение правил проверки средств измерения, требований аттестованных методик выполнения измерений, требований к состоянию эталонов в торговле. Правовые основы обеспечения единства измерений в Российской Федерации установлены Законом РФ от 27 апреля 1993 г. № 4871-1 «Об обеспечении единства измерений»
. Он регулирует отношения государственных органов управления с юридическими и физическими лицами по вопросам изготовления, выпуска, эксплуатации, ремонта, продажи и импорта средств измерений и направлен на защиту прав и законных интересов граждан от отрицательных последствий недостоверных результатов измерений. Порядок проведения проверок средств измерения аккредитованными в Госстандарте России метрологическими службами юридических лиц утвержден Приказом Госстандарта России от 18 июля 1994 № 125 «Об утверждении порядка проведения поверки средств измерений»
. Порядок осуществления государственного метрологического надзора за выпуском, состоянием и применением средств измерений, аттестованными методиками выполнения измерений, эталонами и соблюдением метрологических правил и норм утвержден Постановлением Госстандарта России от 8 февраля 1994 г. № 8
.

В случае выявления административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 или 2 данной статьи предметы административного правонарушения изымаются или арестовываются в соответствии со статьями 27.10, 27.14 КоАП РФ до решения вопроса об их конфискации.

Статья 19.20. Осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, без специального разрешения (лицензии)

В действующем гражданском законодательстве юридические лица в зависимости от характера деятельности разделяются на коммерческие и некоммерческие организации. Основная цель коммерческих организаций – получение прибыли. К некоммерческим организациям относятся потребительские кооперативы, товарищества собственников жилья, кондоминиумы, общественные и религиозные организации (объединения), учреждения, фонды и другие прямо предусмотренные законом виды юридических лиц (например, торгово-промышленные палаты и некоммерческие партнерства). Некоммерческие организации вправе осуществлять предпринимательскую деятельность, в том числе и подлежащую лицензированию, направляя прибыль на достижение поставленных перед ними некоммерческих целей (осуществление издательской деятельности, без осуществления торгово-посреднических операций). Не является прибылью вознаграждение, получаемое адвокатами и нотариусами.

Примером такой деятельности может служить деятельность негосударственных пенсионных фондов, положение о лицензировании деятельности которых утверждено Постановлением Правительства РФ от 22 июля 2002 г. № 546 «О лицензировании деятельности негосударственных пенсионных фондов»
. На принципах некоммерческой организации функционируют саморегулируемые организации профессиональных участников рынка ценных бумаг в соответствии со ст. 48 Федерального закона от 22 апреля 1996 г. № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг»
.

С объективной стороны правонарушение проявляется в осуществлении деятельности, не связанной с извлечением прибыли, но на осуществление которой необходимо получение специального разрешения (лицензии). Частью 1 комментируемой статьи предусмотрена ответственность за осуществление такой деятельности без специального разрешения (лицензии), частью 2 - за нарушение требований или условий специального разрешения (лицензии). 

Занятие частной медицинской практикой или частной фармацевтической деятельностью лицом, не имеющим лицензию на данный вид деятельности, образует самостоятельный состав административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 6.2 КоАП РФ; пользование недрами без разрешения (лицензии) либо с нарушением условий, предусмотренных разрешением (лицензией) – ст. 7.3 КоАП РФ; пользование водным объектом без разрешения (лицензии) либо с нарушением условий, предусмотренных разрешением (лицензией) – ст. 7.6 КоАП РФ; пользование объектами животного мира без разрешения (лицензии), если такое разрешение (лицензия) обязательно, либо с нарушением условий, предусмотренных разрешением (лицензией) – ст. 7.11 КоАП РФ. Нарушение условий лицензий на осуществление видов деятельности в области промышленной безопасности опасных производственных объектов влечет административную ответственность по ч. 1 ст. 9.1 КоАП РФ. Осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии) либо с нарушением условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией) образует самостоятельный состав административного правонарушения, предусмотренного ч. 2 и 3 ст. 14.1 КоАП РФ.

Статья 19.21. Несоблюдение порядка государственной регистрации прав на недвижимое имущество или сделок с ним

В соответствии с Федеральным законом от 21 июля 1997 г. № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним»
 государственная регистрация прав на недвижимое имущество и сделок с ним является юридическим актом признания и подтверждения государством возникновения, ограничения (обременения), перехода или прекращения прав на недвижимое имущество. Ограничения (обременения) - наличие установленных законом или уполномоченными органами в предусмотренном законом порядке условий, запрещений, стесняющих правообладателя при осуществлении права собственности либо иных вещных прав на конкретный объект недвижимого имущества (сервитута, ипотеки, доверительного управления, аренды, ареста имущества и других).

Государственная регистрация является единственным доказательством существования зарегистрированного права. Государственная регистрация прав проводится на всей территории Российской Федерации по установленной настоящим законодательством системе записей о правах на каждый объект недвижимого имущества в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним. Государственной регистрации подлежат права собственности и другие вещные права на недвижимое имущество и сделки с ним.

Постановлением Правительства РФ от 1 ноября 1997 г. № 1378 «О мерах по реализации Федерального закона «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним»
 определено, что уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в системе государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним является Министерство юстиции Российской Федерации. Правила ведения Единого реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним утверждены Постановлением Правительства РФ 18 февраля 1998 г. № 219 «Об утверждении правил ведения Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним»
. Примерное Положение об учреждении юстиции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним утверждено Постановлением Правительства РФ 6 марта 1998 г. № 288
. Указом Президента РФ от 9 марта 2004 г. № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти»
 указанные функции возложены на Федеральную регистрационную службу. 

С объективной стороны правонарушение проявляется в уклонении одной из сторон сделки с недвижимым имуществом от государственной регистрации сделки, в несоблюдении собственником, арендатором или иным пользователем требования об обязательном нотариальном удостоверении сделки, представление недостоверных сведений в орган регистрации и др.

Статья 19.22. Нарушение правил государственной регистрации транспортных средств всех видов, механизмов и установок

В целях полноты учета транспортных средств всех видов, механизмов и установок, являющихся источниками повышенной опасности, в Российской Федерации установлена обязательная их регистрация. Регистрация автомототранспортных средств и самоходной техники осуществляется на основании Постановления Правительства РФ от 12 августа 1994 г. № 938 «О государственной регистрации автомототранспортных средств и других видов самоходной техники на территории Российской Федерации»
, в соответствии с которым подлежат обязательной регистрации автомототранспортные средства, трактора, самоходные дорожно-строительные и иные машины с рабочим объемом двигателя внутреннего сгорания более 50 куб. см и прицепы к ним, принадлежащие юридическим и физическим лицам. Регистрацию транспортных средств на территории Российской Федерации осуществляют подразделения Государственной инспекции безопасности дорожного движения МВД России – автомототранспортных средств, имеющих максимальную конструктивную скорость более 50 км/час, и прицепов к ним, предназначенных для движения по автомобильным дорогам общего пользования; органы государственного надзора за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники в Российской Федерации – тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним, включая автомототранспортные средства, имеющие максимальную конструктивную скорость 50 км/час и менее, а также не предназначенные для движения по автомобильным дорогам общего пользования; таможенные органы РФ - транспортных средств, зарегистрированных в других странах и временно находящихся на территории Российской Федерации сроком до 6 месяцев; военные автомобильные инспекции (автомобильные службы) федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, и иных организаций, имеющих воинские формирования, - транспортных средств воинских формирований федеральных органов исполнительной власти и иных организаций.

Порядок регистрации автомототранспортных средств и прицепов к ним органами Госавтоинспекции регламентирован Приказом МВД России от 27 января 2003 г. № 59 «О порядке регистрации транспортных средств»
, утвердившим Правила регистрации автомототранспортных средств и прицепов к ним в Государственной инспекции безопасности дорожного движения и Инструкцию о порядке работ по регистрации транспортных средств в подразделениях Государственной инспекции безопасности дорожного движения. Правила регистрации тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним органами Государственного надзора за техническим самоходных машин и других видов в Российской Федерации (Гостехнадзора) утверждены Минсельхозпродом России 16 января 1995 г.
. Правила регистрации и учета транспортных средств таможенными органами утверждены Приказом ГТК России от 2 марта 1995 г. № 137 «Об утверждении временных правил регистрации и учета таможенными органами транспортных средств, зарегистрированных в других странах и временно находящихся на территории Российской Федерации сроком до 6 месяцев»
. 

Собственники транспортных средств либо лица, от имени собственников владеющие, пользующиеся или распоряжающиеся на законных основаниях транспортными средствами, обязаны в установленном порядке зарегистрировать их или изменить регистрационные данные в ГИБДД или органах гостехнадзора в течение срока действия регистрационного знака «Транзит» или в течение 5 суток после приобретения, таможенного оформления, снятия с учета транспортных средств, замены номерных агрегатов, внесения изменения в конструкцию транспортного средства или возникновения иных обстоятельств, потребовавших изменения регистрационных данных. 

Собственники или владельцы транспортных средств обязаны снять их с учета в случае изменения места регистрации собственника, утилизации (списания) транспортных средств, перед заключением договора о прекращении права собственности на транспортные средства либо при прекращении права собственности на транспортные средства в ином предусмотренном законодательством Российской Федерации порядке.

С объективной стороны административное правонарушение, предусмотренное комментируемой статьей, проявляется в несоблюдении установленных сроков постановки на учет или снятия с учета транспортных средств всех видов, механизмов и установок собственниками транспортных средств, а также нарушения правил регистрации должностными лицами органов, уполномоченных осуществлять регистрацию. 

Эксплуатация незарегистрированных в установленном порядке транспортных средств и прицепов к ним, не зарегистрированных в установленном порядке, выпуск на линию таких транспортных средств образуют самостоятельные составы административного правонарушения, предусмотренные соответственно ч. 1 ст. 11.8, ч. 2 ст. 11.13, ст. 12.1, ч. 1 ст. 12.31.

Статья 19.23. Подделка документов, штампов, печатей или бланков, их использование, передача либо сбыт

Объективную сторону административного правонарушения образует подделка, использование, передача, сбыт документа, удостоверяющего личность, подтверждающего наличие у лица права или освобождение его от обязанности; штампа, печати, бланка. Под подделкой понимается - незаконное изготовление полностью фиктивного документа, штампа, печати, бланка, имеющего все формальные признаки подлинности, но удостоверяющего отсутствующие факты, события, состояния, свойства, внесение в подлинный документ частичных изменений путем подчистки, поправки, возможно внесение в официальный документ заведомо ложных сведений. Под использованием понимается - извлечение полезных свойств различными способами, например, предъявлением поддельного документа, простановкой поддельным штампом или печатью оттисков и т. д. Передача или сбыт - отчуждение в пользу другого лица. Бланк – чистый лист бумаги с оттиском печати, штампа, другими реквизитами организации, учреждения, предназначенный для составления документов, или напечатанный типографским или иным способом неполный текст определенной формы, пробелы в котором заполняются при составлении документа (паспорта, диплома, удостоверения личности и др.).

Подделка документа, не предоставляющего прав, не освобождающего от обязанностей не образует состава административного правонарушения. Фальсификация избирательных документов (избирательных бюллетеней, списков избирателей, удостоверений на право голосования) образует состав преступления, предусмотренного ст. 124 УК РФ. УК РФ предусматривает также ответственность за изготовление, сбыт поддельных марок акцизного сбора или знаков соответствия, их использование (ст. 3271); изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (ст. 186); изготовление или сбыт кредитных или расчетных карт и иных платежных документов (ст. 187); подделка документов, дающих право на получение наркотических средств (ст. 233); служебный подлог (ст. 292); фальсификация доказательств (ст. 303).

Подделка удостоверения или иного официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей, в целях его использования либо сбыт такого документа, изготовление в тех же целях или сбыт поддельных государственных наград Российской Федерации, РСФСР, СССР, штампов, печатей, бланков, а также использование заведомо подложного документа, совершенные физическими лицами, влекут уголовную ответственность по ст. 327 УК РФ.

Статья 19.24. Невыполнение лицом, освобожденным из мест отбывания лишения свободы, обязанностей, установленных в отношении его судом в соответствии с федеральным законом

С объективной стороны рассматриваемое правонарушение проявляется в невыполнении лицом, освобожденным из мест отбывания лишения свободы обязанностей, связанных с соблюдением ограничений, установленных в отношении его судом в соответствии с федеральным законом. 

Порядок установления ограничений в отношении лиц, освобожденных из мест отбывания лишения свободы регламентируется Положением об административном надзоре органов внутренних дел за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, утвержденным Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июля 1966 г. № 5364-VI «Об административном надзоре органов внутренних дел за лицами, освобожденными из мест лишения свободы»
. 

Административный надзор устанавливается:

за лицами, признанными судами особо опасными рецидивистами, судимых к лишению свободы за тяжкие преступления или судимых два и более раза к лишению свободы за любые умышленные преступления либо ранее освобождавшихся из мест лишения свободы до полного отбытия назначенного судом срока наказания условно-досрочно или условно с обязательным привлечением к труду и вновь совершивших умышленное преступление в течение неотбытой части наказания или обязательного срока работы, если их поведение в период отбывания наказания в местах лишения свободы свидетельствует об упорном нежелании встать на путь исправления и приобщения к честной трудовой жизни - при их освобождении из исправительно-трудового учреждения; 

за лицами, судимыми к лишению свободы за тяжкие преступления или судимыми два и более раза к лишению свободы за любые умышленные преступления либо ранее освобождавшихся из мест лишения свободы до полного отбытия назначенного судом срока наказания условно-досрочно или условно с обязательным привлечением к труду и вновь совершившими умышленное преступление в течение неотбытой части наказания или обязательного срока работы, если они после отбытия наказания либо условно-досрочного освобождения от наказания систематически нарушают общественный порядок и общепринятые правила общежития, несмотря на предупреждения органов внутренних дел о прекращении антиобщественного образа жизни - по месту их постоянного жительства, но не позднее трех лет с момента освобождения из исправительно-трудовых учреждений.

В соответствии с Федеральным законом от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»
 после освобождения из мест отбывания лишения свободы лиц, совершивших тяжкие преступления или особо тяжкие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, по решению суда может быть установлено наблюдение за ходом социальной реабилитации указанных лиц, предусматривающее запрет посещения определенных мест, ограничение пребывания вне дома после определенного времени суток или ограничение выезда в другие местности без разрешения органов внутренних дел.

План ВНИИ, 2004

Сергей Михайлович Зырянов
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	Воспрепятствование доступу членов международной группы, осуществляющей свою деятельность в соответствии с международным договором Российской Федерации, на объект, подлежащий международному контролю

	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи, судьи гарнизонных военных судов

	19.5

ч. 1
	Невыполнение в установленный срок законного предписания (постановления, представления) органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль), об устранении нарушений законодательства


	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи, судьи гарнизонных военных судов

	19.6
	Непринятие по постановлению (представлению) органа (должностного лица), рассмотревшего дело об административном правонарушении мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения
	Должностные лица
	Умысел
	Мировые судьи, судьи гарнизонных военных судов

	19.7
	Непредставление или несвоевременное представление в государственный орган (должностному лицу) сведений (информации), представление которых предусмотрено законом и необходимо для осуществления этим органом (должностным лицом) его законной деятельности, а равно представление в государственный орган (должностному лицу) таких сведений (информации) в неполном объеме или в искаженном виде, за исключением случаев, предусмотренных ст. 19.8, 19.19 КоАП РФ
	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи, судьи гарнизонных военных судов

	19.11
	Нарушение порядка изготовления, использования, хранения или уничтожения бланков, печатей либо иных носителей изображения Государственного герба Российской Федерации
	Граждане
	Умысел
	Судьи (мировые судьи),

	19.12
	Передача либо попытка передачи любым способом лицам, содержащимся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, следственных изоляторах или изоляторах временного содержания и иных местах содержания под стражей, предметов, веществ или продуктов питания, приобретение, хранение или использование которых запрещено законом
	Граждане
	Умысел
	Судьи (мировые судьи), в части административных правонарушений, предметами которых являются предметы, изъятые из оборота – начальники арестных домов, исправительных учреждений, следственных изоляторов и изоляторов временного содержания

	19.13
	Заведомо ложный вызов пожарной охраны, милиции, скорой медицинской помощи или иных специализированных служб


	Граждане
	Умысел
	Судьи (мировые судьи)

	19.14
	Нарушение правил извлечения, производства, использования, обращения (торговли, залоговых операций, сделок, совершаемых банками с физическими и юридическими лицами), получения, учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней или изделий, их содержащих, а равно правил сбора и сдачи в государственный фонд лома и отходов таких металлов, камней или изделий

	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Уполномоченные должностные лица Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Российской государственной пробирной палаты

	19.15

ч. 1
	Проживание по месту жительства или по месту пребывания гражданина Российской Федерации, обязанного иметь удостоверение личности гражданина (паспорт), без удостоверения личности гражданина (паспорта) или по недействительному удостоверению личности гражданина (паспорту) либо без регистрации по месту пребывания или по месту жительства
	Граждане
	Умысел
	начальники УВД, ОВД,  начальники отделов (отделений) милиции, их заместители, старшие участковые, участковые уполномоченные милиции

	ч. 2
	Допущение лицом, ответственным за соблюдение правил регистрационного учета, проживания гражданина Российской Федерации без удостоверения личности гражданина (паспорта) или по недействительному удостоверению личности гражданина  (паспорту) либо без регистрации по месту пребывания или по месту жительства, а равно допущение гражданином проживания в занимаемом им или в принадлежащем ему на праве собственности жилом помещении лиц без удостоверения личности гражданина (паспорта) либо без регистрации по месту пребывания или по месту жительства
	Граждане
	Умысел
	

	19.16
	Умышленные уничтожение или порча удостоверений личности гражданина (паспорта) либо небрежное хранение удостоверения личности гражданина (паспорта), повлекшее утрату удостоверения личности гражданина (паспорта)


	Граждане
	Умысел
	начальники УВД, ОВД,  начальники отделов (отделений) милиции, их заместители

	19.17

ч. 1
	Незаконное изъятие должностным лицом удостоверения личности гражданина (паспорта) 
	Должностные лица
	Умысел
	начальники УВД, ОВД,  начальники отделов (отделений) милиции, их заместители

	ч. 2
	Принятие удостоверения личности гражданина (паспорта) в залог
	Граждане
	Умысел
	

	19.18
	Представление заведомо ложных сведений для получения удостоверения личности гражданина (паспорта), в том числе заграничного паспорта, либо других документов, удостоверяющих личность или гражданство
	Граждане, должностные лица
	Умысел
	начальники УВД, ОВД,  начальники отделов (отделений) милиции, их заместители

	19.19

ч. 1
	Нарушение обязательных требований государственных стандартов, за исключением случаев, предусмотренных ст. 6.14, 8.23, 9.4, ч. 1 ст. 12.2, ч. 2 ст. 13.4, ст. 13.8, ч. 1 ст. 14.4, ст. 20.4 КоАП РФ, при реализации (поставке, продаже), использовании (эксплуатации), хранении, транспортировании либо утилизации продукции, а равно уклонение от предоставления продукции, документов или сведений, необходимых для осуществления государственного контроля и надзора
	Должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи, судьи арбитражных судов

	ч. 2
	Нарушение правил обязательной сертификации, за исключением случаев, предусмотренных ст. 13.6, ч. 2 и 4 ст. 13.12, ч. 2 ст. 14.4, ч. 2 ст. 14.16, ст. 20.4, 20.14 КоАП РФ, то есть реализация сертифицированной продукции, не отвечающей требованиям нормативных документов, на соответствие которым она сертифицирована, либо реализация сертифицированной продукции без сертификата соответствия (декларации о соответствии), или без знака соответствия, или без указания в сопроводительной технической документации сведений о сертификации или о нормативных документах, которым должна соответствовать указанная продукция, либо недоведение этих сведений до потребителя (покупателя, заказчика), а равно представление недостоверных результатов испытаний продукции либо необоснованная выдача сертификата соответствия (декларации о соответствии) на продукцию, подлежащую обязательной сертификации
	Должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи, судьи арбитражных судов

	ч. 3
	Нарушение правил поверки средств измерений, требований аттестованных методик выполнения измерений, требований к состоянию эталонов, установленных единиц величин или метрологических правил и норм в торговле, а равно выпуск, продажа, прокат или применение средств измерений, типы которых не утверждены, либо применение непроверенных средств измерений
	Должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Должностные лица Федеральной службы

	19.20

ч. 1
	Осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, без специального разрешения (лицензии), если такое разрешение (такая лицензия) обязательно (обязательна)

	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи (судьи)

	ч. 2
	Осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, с нарушением требований или условий специального разрешения (лицензии), если такое разрешение (лицензия) обязательно (обязательна)
	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи (судьи)

	19.21
	Несоблюдение собственником, арендатором или иным пользователем установленного порядка государственной регистрации прав на недвижимое имущество или сделок с ним

	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи (судьи)

	19.22
	Нарушение правил государственной регистрации транспортных средств (в части регистрации автомототранспортных средств с рабочим объемом двигателя более пятидесяти кубических сантиметров, имеющих максимальную конструктивную скорость более пятидесяти км/ч, и прицепов к ним, предназначенных для движения по автомобильным дорогам общего пользования) в случае, если такая регистрация обязательна
	Граждане, должностные лица, юридические лица
	Умысел
	Начальники УВД, ОВД, отделов (отделений) милиции, их заместители, начальник ГИБДД, его заместитель, командир полка (батальона, роты) ДПС, его заместитель, государственные инспектора безопасности дорожного движения

	19.23
	Подделка документа, удостоверяющего личность, подтверждающего наличие у лица права или освобождение его от обязанности, а равно подделка штампа, печати, бланка, их использование, передача либо сбыт
	Юридические лица
	Умысел
	Мировые судьи (судьи)

	19.24
	Невыполнение лицом, освобожденным из мест отбывания лишения свободы, обязанностей, связанных с соблюдением ограничений, установленных в отношении его судом в соответствии с федеральным законом
	Граждане
	Умысел
	начальники УВД, ОВД,  начальники отделов (отделений) милиции, их заместители, старшие участковые, участковые уполномоченные милиции
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