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ПРЕДЛОЖЕНИЯ «РАЗГРАНИЧЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, 

ПРЕДУСМОТРЕННЫХ СТ. СТ. 171, 180 УК РФ 

И АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ» 

 Проблемы квалификации, связанные с разграничением статей 171 и 180 УК РФ и административных правонарушений, ответственность за совершение которых предусмотрена статьями 14.1 и 14.10 КоАП РФ, часто возникают в правоприменительной деятельности и не всегда находят свое правильное разрешение.

Разграничение ст. 171 УК РФ (Незаконное предпринимательство) и ст. 14.1 КоАП РФ (Осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации или без специального разрешения (лицензии)). 

Согласно абзацу 3 п. 1 ст. 2 ГК РФ предпринимательской деятельностью является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке. 

Общая цель ст. 171 УК РФ и ст. 14.1 КоАП РФ - предупреждение предпринимателя о недопустимости занятия неподконтрольной государственным органам предпринимательской деятельностью.

Объектом преступления ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 171 УК РФ, как и объектом правонарушения предусмотренного ст. 14.1 КоАП РФ, является установленный законом порядок осуществления предпринимательской деятельности. 

Объективная сторона уголовно наказуемой предпринимательской деятельности состоит из следующих элементов:

1. Осуществление указанной деятельности без регистрации или с нарушением правил регистрации: 1) без подачи в государственные регистрирующие органы (регистрационная палата и др.) документов, необходимых для регистрации; 2) после подачи в регистрирующие органы документов на регистрацию, но до государственной регистрации в установленном законом порядке;

   2. Представление в органы, осуществляющие государственную регистрацию юридических лиц, документов, содержащих заведомо ложные сведения;

3. Осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии) в случаях, когда такое разрешение (лицензия) обязательно или с нарушением условий лицензирования: 1) производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг без направления соответствующих документов в органы, уполномоченные на выдачу специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности; 2) производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг после направления соответствующих документов в органы, уполномоченные на выдачу специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности, но до получения такой лицензии; 3) производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг после истечения срока действия специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности.

Право осуществлять деятельность, на занятие которой необходима лицензия, возникает с момента получения такой лицензии или в указанный в ней срок и прекращается по истечении срока ее действия, если иное не установлено законом или иными правовыми актами (ст. 49 ГК в совокупности со ст. 23 ГК).

Лицензия - официальный документ. Она разрешает осуществление указанного в ней вида деятельности в течение определенного срока и при этом определяет условия осуществления того или иного вида предпринимательской деятельности. Лицензия должна быть получена отдельно на каждый вид деятельности, подлежащей лицензированию.

Основным нормативным актом, определяющим перечень видов деятельности, на осуществление которой требуется специальное разрешение (лицензия), в настоящее время является Федеральный закон от 8 августа 2001 г. N 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности».

Органы, уполномоченные на ведение лицензированной деятельности, а также суд в случаях, установленных Федеральным законом «О лицензировании отдельных видов деятельности», имеют право приостанавливать действие лицензии или аннулировать ее. Продолжение предпринимательской деятельности в таких случаях следует рассматривать как осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии).

Нарушение условий лицензирования – несоблюдение в процессе производства отдельных видов продукции, выполнения работ и оказания услуг требований, указанных в специальном разрешении (лицензии), на занятие данным видом деятельности (игнорирование обязательных правил (маркирование, сертификация продукции, услуг) и т.д.

Состав преступления, предусмотренный ст. 171 УК РФ, будет оконченным только тогда, когда данное деяние причинило крупный ущерб гражданам, организациям или государству либо сопряжено с извлечением дохода в крупном размере. В отличие от уголовно наказуемого незаконного предпринимательства, для совершения административного деликта не требуется причинения крупного ущерба или извлечения дохода в крупном размере. Для наступления административной ответственности достаточно только самого факта незаконной предпринимательской деятельностью. Следует отметить, что в Кодексе об административных правонарушениях не предусмотрена ответственность за  представление в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, документов, содержащих заведомо ложные сведения.   

Одной из проблем применения ст. 171 УК РФ является неопределенность используемой в ее тексте такой экономической категории как «доход», получение которого в крупном размере является обязательным признаком состава. 

Постановлением № 1060п99 Верховного Суда РФ по делу Дадуева установлено, что предусмотренный диспозицией ч. 1 ст. 171 УК РФ квалифицирующий признак данного состава преступления - извлечение дохода в крупном размере - составляет выгоду, полученную от незаконной предпринимательской деятельности, за вычетом расходов, связанных с ее осуществлением
.

При этом следует учитывать положения ст. 221 «Профессиональные налоговые вычеты» главы 23 «Налог на доходы физических лиц» части второй Налогового кодекса РФ которая определяет, что право на получение профессиональных налоговых вычетов имеют физические лица, зарегистрированные в установленном действующим законодательством порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - по суммам доходов, полученных от осуществления такой деятельности, - в сумме фактически произведенных ими и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением доходов. Если налогоплательщики не в состоянии документально подтвердить свои расходы, связанные с деятельностью в качестве индивидуальных предпринимателей, профессиональный налоговый вычет производится в размере 20 процентов общей суммы доходов, полученной индивидуальным предпринимателем от предпринимательской деятельности. Настоящее положение не применяется в отношении физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, но не зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей (т.е. осуществляющих незаконную предпринимательскую деятельность). Приказом МНС РФ от 29.11.2000 № БГ-3-08/415 утверждены Методические рекомендации налоговым органам о порядке применения главы 23 «Налог на доходы физических лиц» части второй Налогового кодекса РФ, которые содержат аналогичное положение.

Приведенные выше положения дают основания определить, что под  доходами от незаконной предпринимательской деятельности понимаются как доходы, полученные лицом в денежной, так и в натуральной формах, или право на распоряжение которыми у него возникло, а также доходы в виде материальной выгоды, за вычетом фактически произведенных им и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением доходов.
Применительно к ст. 171 УК РФ доходом должно признаваться:

- при осуществлении предпринимательской деятельности без регистрации – денежные средства и иная материальная выгода (денежное выражение таких доходов), полученные от реализации продукции (работ, услуг), основных фондов (включая земельные участки), иного имущества, а также полученные от иных (внереализационных) операций за вычетом фактически произведенных и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением доходов;

- при осуществлении предпринимательской деятельности без лицензии – денежные средства и иная материальная выгода (денежное выражение таких доходов), полученные от реализации продукции (работ, услуг), для производства которой требовалось наличие лицензии за вычетом фактически произведенных и документально подтвержденных расходов, непосредственно связанных с извлечением данного вида доходов.

С принятием изменений и дополнений в УК РФ, внесенными Федеральным законом от 08.12.2003 г. № 162- ФЗ, законодательно урегулирован вопрос о размере крупного дохода и крупного ущерба, установление которых необходимо для квалификации незаконного предпринимательства, как преступления. Рассматривая крупный размер дохода или ущерба, полученный от незаконной предпринимательской деятельности, следует руководствоваться примечанием к ст. 169 УК РФ, где сказано: крупным размером, крупным ущербом, доходом либо задолженностью в крупном размере признаются стоимость, ущерб, доход либо задолженность в сумме, превышающей двести пятьдесят тысяч рублей. Следует учитывать, что при принятии вышеуказанного закона законодателем была допущена техническая ошибка, выразившаяся в оставлении без изменения примечания к ст. 171 УК РФ, которая создает конкуренцию норм, а следовательно и возможность неправильного применения закона. Данная ошибка должна быть в кратчайшие сроки законодательно урегулирована, путем исключения примечания к ст. 171 УК РФ. 

          Статья 14.1 КоАП РФ отграничивается от ст. 171 УК РФ  по  трем признакам:

- при совпадении деяния  со  ст.  171  (совпадением части признаков объективной  стороны)  административная  норма  не требует наступления каких-либо последствий,  достаточен  сам  факт нарушения;

- ст. 14.1 КоАП РФ не предусматривает ответственность за  нарушение  правил регистрации и представление  в  регистрирующий  орган  документов, содержащих заведомо ложные сведения;

- субъектом административного правонарушения могут быть физические и юридические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность, субъектом уголовного преступления может быть только физическое лицо.

Разграничение ст. 180 УК РФ (Незаконное использование товарного знака) и ст. 14.10 КоАП РФ (Незаконное использование товарного знака).

Незаконное использование товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара является одним из общественно опасных проявлений недобросовестной конкуренции, нарушающим порядок осуществления предпринимательской деятельности, подрывающим авторитет субъектов экономической деятельности, причиняющим вред потребителям товаров и услуг.

Объектом преступления и административного правонарушения являются общественные отношения, регулирующие добросовестную конкуренцию и исключительное право субъекта экономической деятельности на использование своего товарного знака.

Правовой режим товарных знаков, знаков обслуживания и наименования места происхождения товара определяется в Российской Федерации Законом "О товарных знаках, знаках обслуживания и наименования мест происхождения товаров" от 23 сентября 1992 г. (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации. 1992. N 42. Ст. 2322).

Согласно этому Закону владелец зарегистрированного товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара и т.п. имеет исключительное право использовать эти отличительные знаки и распоряжаться ими, а также право запрещать их использование другими лицами. Никто не может использовать охраняемый товарный знак без разрешения его владельца. Законом указан порядок уступки товарного знака или предоставления права на его использование.

Предмет преступления и административного правонарушения - товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара.

Согласно ст. 1 упомянутого Закона от 23 сентября 1992 г. товарный знак и знак обслуживания представляют собой обозначения, способные отличать соответственно товары и услуги одних физических и юридических лиц от однородных товаров и услуг других предпринимателей и производителей. Товарный знак подлежит регистрации на имя юридического лица, а также физического лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность. Регистрация товарного знака входит в компетенцию Комитета по патентам и товарным знакам РФ. На зарегистрированный товарный знак и знак обслуживания выдается свидетельство, удостоверяющее приоритет знака, исключительное право владельца на товарный знак в отношении товаров, указанных в свидетельстве.

Ст. 30 того же Закона определяет наименование места происхождения товара как название страны, населенного пункта, местности или другого географического объекта, используемое для обозначения товара, особые свойства которого исключительно определяются характерными для данного географического объекта природными условиями или людскими факторами либо определяются этими факторами одновременно. Правовая охрана наименования места происхождения товара возникает на основании его регистрации.

Предупредительная маркировка может проставляться как указание на то, что применяемое обозначение является товарным знаком, зарегистрированным в Российской Федерации. Позволяет отличать отечественные товары от импортных (ст. 24 Закона).

Сходные обозначения - обозначения для однородных товаров, сходные до степени смешения с зарегистрированным другим лицом товарным знаком. Не допускается регистрация товарных знаков, не обладающих различительной способностью.

Использованием товарного знака или знака обслуживания является применение его на товарах, для которых товарный знак зарегистрирован, а также применение товарного знака или знака обслуживания в рекламе, печатных изданиях, на официальных бланках, вывесках, при демонстрации товаров на выставках или ярмарках. Право на использование товарного знака может быть передано при уступке товарного знака и при предоставлении лицензии на использование товарного знака его владельцем другому лицу.

Незаконным использованием товарного знака является: использование чужого товарного знака без разрешения его законного владельца; использование лицензиатом товарного знака на товарах, качество которых ниже качества товаров владельца товарного знака; использование обозначения, сходного с зарегистрированным товарным знаком до степени смешения.

Использование наименования места происхождения товара заключается в применении его на товаре: упаковке, в рекламе, проспектах, счетах, бланках и иной документации, связанной с введением товара в хозяйственный оборот.

Незаконным является использование наименования места происхождения товара в случаях: отсутствия свидетельства о регистрации данного наименования, даже если при этом указывается подлинное место происхождения товара; использования наименования в переводе либо в сочетании с такими выражениями, как "род", "тип", "имитация" и т.п., а также использование сходного обозначения для однородных товаров, которое способно ввести в заблуждение потребителей относительно места происхождения и особых свойств товара.

Деяние, предусмотренное частью 2 ст.180 УК РФ, отличается только предметом незаконного использования, которым является предупредительная маркировка. При этом незаконное использование предупредительной маркировки может выражаться: в использовании маркировки вместе с товарным знаком в случае, когда правообладатель не использует ее при производстве своих товаров; непроставлении маркировки при условии, что правообладатель использует ее при производстве своих товаров вместе с товарным знаком. Согласно Закону № 3520-1 предупредительная маркировка указывает на то, что применяемое обозначение является товарным знаком или обозначением места происхождения товара, зарегистрированным в РФ.

Объективную сторону состава преступления предусмотренного ч.1 ст. 180 УК РФ, как и административного правонарушения предусмотренного ст. 14.10 КоАП РФ, образует самовольное использование третьими лицами товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров. Обязательным условием привлечения к уголовной ответственности по ст. 180 УК РФ является использование перечисленных предметов преступления неоднократно или причинившее крупный ущерб. При неоднократном совершении деяния, если следовать строго тексту закона, достаточно для ответственности установления самого факта неоднократности, даже при отсутствии последствий в виде крупного ущерба. Применительно к ст. 180 УК РФ неоднократность совершения деяния может предполагать использование чужого товарного знака в отношении различной продукции (двух и более объектов); использование товарного знака в отношении различных партий однородных товаров; использование двух и более чужих товарных знаков, а также использование одновременно чужого товарного знака одного владельца и знака обслуживания либо наименования места происхождения товара, предупредительной маркировки другого владельца. Следует признать неверным мнение, что привлечение к уголовной ответственности за неоднократное использование товарного знака возможно, только если первое подобное деяние было преступным, т. е. причинило крупный ущерб. Грамматическая конструкция диспозиции данной уголовно-правовой нормы исключает подобное расширительное толкование. В то же время следует согласиться с критическими замечаниями по поводу использования законодателем признака «неоднократности» как одного из условий привлечения к уголовной ответственности по ст. 180 УК.

Ущерб может быть причинен как владельцу товарного знака, так и потребителю. Признание ущерба крупным в каждом конкретном случае должно обосновываться фактическими обстоятельствами, определяющими оцениваемую ситуацию. Определяется ущерб, исходя из стоимости товаров, объема использования чужого товарного знака. 

К крупному ущербу, причиненному деяниями, предусмотренными главой 22 Уголовного кодекса, следует относить не только реальный материальный ущерб, но и упущенную выгоду (ст. 15 ГК РФ), исчисляемую с учетом приводимых пострадавшим гражданином либо организацией расчетов. С принятием изменений и дополнений в УК РФ, внесенными Федеральным законом от 08.12.2003 г. № 162- ФЗ, законодательно урегулирован вопрос о размере крупного ущерба, установление которого необходимо для квалификации незаконного использования товарного знака, как преступления. Рассматривая крупный размер ущерба, полученный от незаконного использования товарного знака, следует руководствоваться примечанием к ст. 169 УК РФ, где сказано: крупным размером, крупным ущербом, доходом либо задолженностью в крупном размере признаются стоимость, ущерб, доход либо задолженность в сумме, превышающей двести пятьдесят тысяч рублей.

        Статья 14.10 КоАП РФ отграничивается от ст. 180 УК РФ  по  трем признакам:

- при совпадении деяния  со  ст.  180  (совпадением части признаков объективной  стороны)  административная  норма  не требует наступления каких-либо последствий,  достаточен  сам  факт нарушения;

- ст. 14.10 КоАП РФ не предусматривает ответственность за  незаконное использование предупредительной маркировки в отношении незарегистрированного в Российской Федерации товарного знака или наименования места происхождения товара;

- субъектом административного правонарушения могут быть физические и юридические лица, осуществляющие незаконное использование товарного знака, субъектом уголовного преступления может быть только физическое лицо.
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