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Аналитический обзор "Деятельность органов внутренних дел по обеспечению охраны морских биологических ресурсов в Южном федеральном округе". 

1. Общая характеристика состояния охраны рыбных запасов, добычи, переработки и реализации морепродуктов на территории Южного федерального округа.

Южный федеральный округ занимает ключевое экономико-географическое положение и является стратегически важным для Российской Федерации. Как пограничный регион, он обеспечивает России выход к государствам Закавказья, Черноморского и Прикаспийского бассейнов для установления стабильных межгосударственных отношений, закрепления экономических и политических позиций России на Черном и Каспийском морях.

 Глубинные политические и экономические процессы, происходящие в настоящее время вокруг стран Каспийского и Азово-Черноморского бассейнов свидетельствуют о том, что в недалёком будущем здесь сформируются мировые и региональные силы, которые будут определять основные приоритеты и политику стран Кавказского региона. Акватория Каспийского моря, как составная часть региона, располагает благоприятными условиями для развития международных коммуникаций, способных обеспечить  связь по кратчайшему маршруту между Европой и странами Ближнего и Среднего Востока, Индией и Китаем. Известно, что только через Южные морские порты осуществляется около 70% внешнеторгового грузооборота всей страны, агропромышленный комплекс региона обеспечивает пятую часть валового сельхозпроизводства Российской Федерации. 

Территория Южного федерального округа уникальна многообразием экосистем растительного и животного мира, разнообразием рельефа и почвенного состава, своим умеренным и частично субтропическим климатом, тремя омывающими его теплыми морями. Благоприятный климат, плодородные почвы, разнообразие природных ресурсов и высокая биологическая продуктивность Черного, Азовского и Каспийского морей способствовали интенсивному экономическому развитию региона и быстрому росту населения в его пределах. По обилию и разнообразию биоресурсов, в том числе ценных пород рыб, Каспийское и Азовское моря не имеют себе равных в мире, где сосредоточено свыше 90% запасов осетровых и других ценных рыб. В денежном выражении биопродуктивность региона в год составляет более 6 млрд. долларов США.

Вместе с тем совокупность данных факторов создает определенные проблемы при использовании и охране природных ресурсов, от решения которых зависит не только экономический потенциал, но и экологическая безопасность региона.

По официальным данным запасы рыбных и других промысловых природных ресурсов в Азово-Черноморском и Волго-Каспийском бассейнах за последние 12 лет уменьшились вдвое и продолжают сокращаться. Темпы сокращения таковы, что Межведомственная ихтиологическая комиссия, рыбохозяйственная наука и органы рыбоохраны вынуждены серьезно обсуждать воп​рос о введении моратория на добычу биоресурсов сроком на 5 лет. 
За период 1990-2003 г.г. вылов осетровых в Азовском море снизился в 12 раз, количество особей сократи​лось с 15 млн. (в 1995 г.) до 4 млн. экземпляров (в 2003г.). За этот же период объемы легально​го промысла осетровых в Каспийском морс снизились с 28 тыс. тонн до 300 тонн.

 Объективный анализ складывающейся ситуации свидетельствует о том, что на состояние рыбных запасов значительное вли​яние оказывает экологическая ситуация Волго-Каспийского региона, которая в целом остается крайне напряженной. Высокая степень загрязнения морских вод является одной из основных причин снижения  запасов  некоторых  видов промысловых рыб. 

Резкое снижение численности осетровых в Каспии после распада СССР в значительной степени связано с бесконтрольным, массовым ловом осетровых прикаспийскими государствами. Скороходные маломерные суда жителей Республики Азербайджан производят лов осетровых на миграционном пути от ус​тья реки Самур до города Избербаша на удалении от берега до 25 миль. В местах нагула осетровых в северо​-западной части Каспия в браконьерском промысле с помощью тралов и ставных сетей неоднократно изобличались их крупнотоннажные суда с холодильными установками. 

Так, Махачкалинская межрайонная природоохранная прокуратура возбудила уголовное дело по части 3-й ст. 256 УК РФ (браконьерство) в отношении 9-ти граждан Азербайджана, занимавшихся незаконным ловом осетров. Судно с браконьерами было задержано российскими пограничниками недалеко от острова   Чечень. Досмотровая команда, высадившаяся на борт рыболовного судна, обнаружила в его трюмах более 4 тонн осетрины. Документов о принадлежности корабля на борту не было, его название было замазано краской. Как выяснилось, судно приписано к Бакинскому морскому порту. Капитану корабля З.Мамедову предъявлено обвинение только в браконьерстве. Обвинение в незаконном пересечении государственной границы браконьерам не грозит из-за не определенного пока статуса Каспийского моря. 

Справка: на Каспии территориальных вод не имеет ни одно из прибрежных государств. Между странами существует лишь соглашение о 10-мильной зоне рыболовства, в основу которого положен аналогичный договор, заключенный ещё в 30-х годах между СССР и Ираном.

За браконьерство в российских территориальных водах Каспия заведено уголовное дело и на экипаж азербайджанского рыбопромыслового судна "Самур".  При задержании на борту "Самура" было обнаружено более пяти тонн рыбы осетровых пород. В этом случае, в соответствии с УК Российской Федерации суд может приговорить  браконьеров к крупному денежному штрафу, лишению свободы на срок до 2 лет с конфискацией судна. 

Снижение численности осетровых в Азово-Черноморском и Волго-Каспийском бассейнах в значительной степени связано с бесконтрольным, незаконным массовым ловом осетровых. Особенно невосполнимый ущерб запасам осетровых наносят браконьерские группы, вылавливая в море идущую на не​рест рыбу.
Анализ оперативной обстановки показывает, что наиболее криминогенная обстановка в этой сфере складывается на Северном Каспии (административные воды Астраханской области). Именно здесь в последние годы происходит основной браконьерский промысел осетровых рыб. Дело в том, что в районах Дагестана и Азербай​джана поголовье осетровых практически выбито хищническим истреблением этого ви​да местными браконьерами, поэтому целые флотилии браконьеров со всего побережья Каспия устремились в районы, где еще сохраняется популяция этих видов рыб, а именно в зону ответственности УВД Астраханской области. Для этого организованные преступные группы в районах Сулакского, Кизлярского заливов республики Дагестан и в районе г. Лагань республики Калмыкия тысячи лодок морского исполнения типа "Байда". Оснащенные скоростными моторами мощностью до 250 л.с. браконьеры за три часа про​ходят расстояние от Дагестана до территориальных вод Астраханской области. При этом организованные браконьерские группы используют со​временные приборы спутниковой навигации на основе технологии GPS, вооружены и при задержании часто оказывают вооруженное сопротивление. Объёмы неза​конного вылова рыбы осетровых пород достигают значительных размеров. Преступная дея​тельность этих группировок зачастую имеет криминальную "крышу" в лице сотрудни​ков природоохранных и правоохранительных органов.

Так, 13.04.2003г. на о. Малый Жемчужный в раскатной части Северного Каспия со​трудниками управления милиции по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов УВД Астраханской области были задержаны жители Дагестана. Они с лодки "Байда" под руль-мотором "Ямаха-200" произвели незаконный лов 103-х осетров, 12 белуг и 10 севрюг, общим весом 1043 кг. Ущерб составил 1 млн. 205 тыс. рублей. Возбуждено уголовное дело.
23.10.2003г. в раскатной час​ти Северного Каспия за браконьерский лов рыбы осетровых пород на лодке морского исполнения типа "Байда" без номеров с двумя моторами "Ямаха-200" задержаны жи​тели республики Дагестан, которые незаконно выловили 17 белуг и 9 осетров, общим весом 561 кг. Ущерб составил 270 тыс. рублей. Возбуждено уголовное дело.
19.05.2004г. в северной части Каспия, у острова Укатный сотрудники УВД Астраханской области задержали моторную лодку с четырьмя браконьерами из Дагестана, вооруженных автоматом Калашникова. У браконьеров в лодке обнаружено 60 кг осетров и 23 кг черной икры, а также запрещенные орудия лова. Возбуждено уголовное дело.

Всего за 12 месяцев 2003 г. только сотрудниками специализированного подразделения УВД Астраханской области - управления милиции по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоре​сурсов, в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий в Северном Каспии пре​сечена деятельность 51 браконьерской группы. Задержано 125 человек, из них: 54 чело​века, проживающие в Республике Дагестан, 27 чело​век - жители Республики Калмыкия и 47 чело​век жители Астраханской области и других регионов РФ. У браконьеров изъят 51 ка​тер, из них 28 лодок морского исполнения типа "Байда", 62 лодочных мотора, из которых 43 - импортного исполнения типа "Ямаха", "Меркурий" мощностью до 250 л.с, 11 спутни​ковых навигационных приборов типа TapMHH" (GPS), 7166 кг рыбы осетровых пород, 2268 кг рыбы частиковых пород, 91 кг икры, 10160 метров запрещенных орудий лова (ставные режаки), огнестрельное оружие, гранаты, боеприпасы. 
Вместе с тем продолжается ак​тивная деятельность местных браконьеров в море, где теряется большая часть стада, особенно в районах Калмыкии и Дагестане. Так, 28 апреля 2004 года в прикаспийских степях Калмыкии сотрудниками силовых ведомств республики задержан браконьерский автопоезд из 5 автомобилей (трех "УАЗов", "Нивы" и "Жигулей"),  содержащих сотни свежевыловленных осетров, белуг, а также крупную партию черной икры. Ни у водителей, ни у сопровождавших автомобили еще 7 браконьеров, удостоверяющих личности документов не оказалось. Проводится расследование.

Нелегальным промыслом осетровых рыб на реке Волга, в границах Астраханской и Волгоградской областей, Республики Калмыкия, а также в акватории Каспия, прилегающей к Республике Дагестан, занимаются как отдельные граждане, так и группы, использующие личный и государственный флот и необходимые орудия лова. Хищнический вылов осетровых здесь давно стал   прибыльным промыслом и экологической катастрофой.

Речной браконьерский промысел ведется браконьерами-индивидуалами с лодок и производится самоловными крючковыми снастями и крупноячейными сетями, так называемыми оханами и режаками, которые выставляются на путях миграции осетровых. 

В Дагестане существуют как бы два вида организации этого промысла. В прибрежных акваториях лов ведется простыми браконьерами-индивидуалами с моторных лодок и мелких катеров. Эти лодки круглый год, за исключением периода штормов (декабрь - начало января), занимаются незаконным промыслом. Лов производится с помощью крупноячеистых сетей большого метража. Рыба сдается "хозяину", контролирующему прибрежный морской лов с данного участка побережья. Хозяин проводит обработку рыбы. Икра отделяется и, либо сдается перекупщикам, либо закатывается кустарным способом в фирменные баночки. Разделанная рыба замораживается. 

Наиболее масштабный браконьерский морской промысел ведется в Дагестане с помощью настоящих траулеров. Все эти суда имеют разрешение на вылов частика, но занимаются они, в основном, промыслом осетровых рыб. В распоряжении браконьеров имеются также большегрузные деревянные байды, изготавливаемые в подпольных цехах. Государственная инспекция по маломерным судам РД незаконно регистрирует байды и выдает судовые билеты. В республике таких байд насчитывается свыше 3000. 

 Кроме браконьерства, существенный вред рыбным запасам наносится и при ле​гальном вылове рыбы, это: воровство рыбы, выловленной бригадами легальных рыбаков, хищение производителей с рыборазводных заводов и сбор "дани" с бригад легальных рыбаков, который осуществляют вооруженные бандиты в размере трети от улова. Так, только на нижней Волге за май месяц 2003 г. (основной ход промысловой рыбы) сотрудниками милиции было изъято более 20 тонн рыбы частиковых пород по​хищенной материально-ответственными лицами рыболовецких звеньев рыбодобывающих организаций. Выявлено 50 преступлений по ст. 160 УК РФ (хищение путем при​своения или растраты) против 46 АППГ.

Аналогичная ситуация в Азово-Черноморском бассейне. Практически здесь круглый год ведется браконьерский лов с донными кошельковыми неводами и жаберными сетями, запрещенными еще в 50-х годах. По оценке специалистов-ихтиологов, по сравнению с 1995 годом объем браконьерского промысла рыбы осетровых пород увеличился почти в 20 раз. По мнению ученых в Азовском море искусственно созданное осетровое стадо в 70 тысяч тонн в период 1995-2000 годов практически полностью уничтожено браконьерами. 

К примеру, в 2001 году в Таганрогском заливе ежесуточно осуществляли промысел до 45 рыбопромысловых судов различного класса и форм собственности. В настоящее время масштабы промысла сохранились, хотя разрешения на вылов осетровых в Азовском море вообще не выдавались. При сохранении таких темпов незаконного промысла уже через три-четыре года можно будет говорить о практически полном истреблении азовского осетрового стада. Что касается белуги, то рыбаки в последний раз видели ее шесть-восемь лет назад. Ущерб от браконьерского промысла рыбы на Азовском побережье оценивается ежегодно в 2,5 - 3 млрд. долларов США. Деньги уходят на счета криминальных структур, установивших жесткий контроль практически за всеми рыболовецкими судами и имеющих отработанные схемы добычи и реализации рыбной продукции. Лидеры организованных преступных группировок, оставаясь в тени, через своих доверенных лиц организуют из безработных рыболовецкие артели, оснащая их всем необходимым для незаконного промысла. 

Сложившаяся нега​тивная экономическая ситуация в республиках, краях и областях Южного федерального округа и отсутствие постоянного источника дохода у большинства населения побережий Азовского, Черного морей, реки Волги и Каспийского моря, толкает многих на занятие противоправной деятель​ностью, а именно незаконным выловом рыбы - браконьерством. Для безработных жителей браконьерство стало основным видом деятельности и приобрело массовый характер. 

Так, только в Астраханской области за 2003 год среди 2046 лиц, задержанных за незаконный вылов рыбы (ст. 256 УК РФ), 1428 лиц (70 %) являлись безработными или лицами без постоянного источника дохода. 

Однако, по мнению некоторых специалистов причиной массового браконьерства является высокая прибыльность и стабильность этого вида деятельности. Ссылки на то, что от нищеты люди идут на воду, являются необоснованными, указывая на то, что стоимость технического оснащения браконьера и выхода его в море (средств связи, приборов ночного видения, персональных навигаторов, быстроходных плавсредств, автоматического оружия и др.) составляет несколько сотен тысяч рублей. Причем, обогащаясь за счет государственных биоресурсов, практически, все безработные браконьеры получают пособия и субсидии, как малоимущие от этого же государства. 

В любом случае, массовый браконьерский лов рыбы уже достиг уровня, спо​собного вызвать нарушение биологического равновесия водных объектов Южного федерального округа и привести к потере их рыбохозяйственного значения.

Негативное воздействие на сохранность рыбных запасов оказывают неурегулированность международно-правовых вопросов рыбоохраны и рыбодобычи в Азовском и Каспийском морях. В этих условиях появились причины разграбления отечественных биоресурсов сопредельными государствами, интенсивного промысла браконьерства в огромных масштабах (хищническое истребление), загрязнения и ухудшения экологии мест обитания и нереста ценных видов рыб. Дело в том, что Каспийское море является замкнутой экосистемой, в которой интересы всех прикаспийских государств тес​но переплетены. Отсутствие правового статуса Каспийского моря осложняет проведение согласованной политики в области совместного освоения Каспия. Возникает острая необходимость безотлагательно​го подписания всеми прикаспийскими государствами (Россия, Казахстан, Азербайджан, Туркменистан, Иран) межправительственного Соглашения: "Об охране и ра​циональном использовании биоресурсов Каспийского моря". Предшествовать этому должно определение пра​вового статуса Каспийского моря. 
Отсутствие эффективного международного регламентирования в области рационального использования биоресурсов, стали основой для возникновения конфликтов между Украиной и Россией.

Значимость экологического и экономического ущерба также обусловлена высоким спросом на осетровую рыбу и икру за границей: в Австрии, Германии, Голландии, Дании, Ирландии, Канаде, США, Финляндии, а также Турции, которая нелегально скупает рыбопродукцию в России в больших количествах. Не имея в своих водах осетровых, она продолжает, при этом,  оставаться конкурентом России на этом рынке. К примеру, вывоз икры из Турции в страны ЕС и США в 1994 году составил 5 тонн, а к 2000 году - 220 тонн. При этом, Турция поставляет на мировой рынок почти на 30% больше рыбопродукции, чем Россия. 

По информации известного эксперта по осетровым, В. Бирштейна (США), черная икра русского производства всегда имеется в магазинах Нью-Йорка. При этом, икра имеет все признаки нелегального происхождения. Генетический анализ содержимого баночек, приобретенных в нью-йоркских магазинах, показал, что часто (в 25% случаев) икра в банке относится не к тому виду, который указан на этикетке. Приходится констатировать, что вывоз всего этого количества икры был осуществлен либо контрабандой, либо по поддельным документам, т.е. не проконтролирован таможней должным образом. Хотя, сейчас любая черная икра, поступающая в продажу, должна сопровождаться документом подтверждающим, что она получена из осетровых, выловленных в рамках квот, установленных в порядке, предусмотренном Международной Конвенцией о торговле редкими видами фауны и флоры (CITES).

По информации агентства Рейтер в июне 2002 года по обвинению в организации сети курьеров по реализации черной икры и продуктов рыб осетровых пород, нелегальной ввозимой в США, арестован русский бизнесмен. Подозреваемый, 43-летний Виктор Цимбал, является президентом и владельцем фирмы “Beluga Caviar Inc”, которая, по мнению американских должностных лиц, занимается продажей контрабандной черной икры из России и стран Каспийского региона. 

Нелегально выловленная осетровая рыба, крупные партии продукции из неё, а также икра частично реализуется в городах и населённых пунктах Южного федерального округа, других регионах РФ. Но, в основном, направляется в большие города России с платежеспособным населением, в первую очередь в Московский регион, где по фиктивным документам реализуются в оптовой и розничной торговле. Основное количество (около 80%) браконьерской осетрины и икры поступает в Москву и область из Дагестана, далее по своему вкладу в нелегальную торговлю следуют Астраханская и Волгоградская области и Азовское море. 

Доставка основной массы рыбы осуществляется, как правило, автотранспортом - большегрузными крытыми автомобилями. Для этого на дне фуры оборудуются термоса, куда складывается сильно замороженная рыба, а сверху это сооружение маскируется любым попутным грузом (лук, картофель, арбузы и т.д.). В последнее время поступает информация, что подобным образом стали оборудовать и автобусы. Перевозка рыбы, добытой траулерами, также поставлена на солидную основу. Рыба везется с необходимыми сопровождающими документами, в которых подделаны печати рыбозаводов. 

Также, но в гораздо меньших масштабах рыбу и икру везут в Москву авиацией, в багажных и пассажирских вагонах поездов Кизляр - Москва, Махачкала – Москва и др. Так, сотрудниками Азово-Черноморского УВД на транспорте в октябре 2002 года был перекрыт канал поставки икры рыб осетровых пород из города Хабаровска. В результате было изъято 288 кг красной икры, провозимой под видом "'груз - 200" рейсом самолета "Хабаровск - Краснодар".
7 апреля 2003 года, в аэропорту г. Махачкалы на борту самолета, вылетающего в Москву, было обнаружено 206 кг икры. Груз не сопровождался какими-либо документами о владельце или происхождении товара.
Другая проблема криминального бизнеса, связанного с добычей и реализацией пресноводной фауны, которая по своим  размахам стала наиболее массовой и масштабной. В реках и водоемах субъектов ЮФО водятся и нерестятся наиболее востребованные на потребительском рынке виды животного мира, что обуславливает притягательность этого вида деятельности для получения незаконных доходов. В частности, большим спросом в европейских странах (Австрия, Голландия, Германия, Дания и др.) из рыбной продукции пресноводных видов рыб пользуется азовский судак. Во времена экономических и финансовых кризисов, начавшаяся погоня за иностранной валютой вынудила спрос подключиться к этой сфере деятельности наиболее изворотливых и не чистых на руку предпринимателей. Именно в этот период наблюдается динамика роста вывоза судака за пределы Ростовской области и Российской Федерации:  1992 г. – 280 т., 1993 – 360 т., 1994 – 530 т., 1995 – 832 т., 1996 – 1800 т., 1997 – 2300 т., 1998 – 2800 т., 1999 – 3840 т., 2000 – более 5000 тонн.

Данные факты послужили причиной создания подпольных пунктов приема  рыбы, практически по всему побережью Азовского моря и, в свою очередь, увеличили количество, так называемых, бригад на маломерных плавсредствах с жаберными сетями и донными тралами. Основным местом скупки судака и продукции из него до сих пор являются Краснодарский край и Ростовская область. 

Так, в 2001 в фирме "Петер-Росс" сотрудниками управления милиции по охране рыбных запасов при ГУВД Ростовской области было изъято 15 тонн незаконно приобретен​ного судака, приготовленного к отправке в Австрию через совместную организацию. В ходе изучения документации  удалось узнать, что в 2000 году эта фирма отправила за рубеж около 400 тонн браконьерской рыбы, что стало фактом для возбуждения уголовного дела. Другая организация, в отношении руко​водителей которой, следственные орга​ны в 2001 году возбудили уголовное дело, в 2000-м вывезла более трехсот тонн судака, а годом раньше - около пятисот тонн. Всего в  2000 году было воз​буждено шесть таких уголовных дел.
Таким образом, при сохранении нынешних темпов хищнического лова, Каспийское море может полностью лишиться своих рыбных запасов уже через пять-семь лет, Азовское - через три-четыре года. Подобные темпы вылова биоресурсов могут привести к нарушению естественного баланса экосистемы этих морей, к экологической катастрофе, последствия которой очень трудно предсказать. К ослаблению российской рыбной отрасли ведут и внутренние "войны" между лоббистами. Это относится, в первую очередь, к распределению квот на вылов рыбной продукции. После определения оптимально допустимого улова (ОДУ) квоты делятся между регионами. Среди получателей квот зачастую встречаются самые неожиданные  структуры и организации. Например, банки,  банно-прачечный комбинат. Некоторые банки, получив квоты, открывали за рубежом свои отделения и продавали биоресурсы на экспорт. В настоящее время квоты на лов могут получить лица, имеющие смутное пред​ставление о рыбодобыче, не имеющие ни орудий лова, ни профессиональных рыбаков. 
Сложившаяся ситуация требует от государства активного вмешательства и принятия незамедлительных мер по наведению порядка в рыбной отрасли. Сама динамика многократного снижения объема вылова рыбы, особенно ценных пород, требует адекватного и оперативного, а самое главное - компетентного реагирования. При этом, особое внимание должно быть уделено пресечению криминального рынка рыбы и рыбопродукции.  

Сохранение биоресурсов этих морей превращается в острейшую проблему. Актуальность данного направления неоднократно обозначалась в законодательных актах Российской Федерации, правительственных нормативных документах, совместных приказах, положениях различных министерств и ведомств. Эту проблему обозначил Президент Российской Федерации В.В.Путин при посещении в апреле 2001 года Астраханской области, где был сделан вывод о том, что биотерроризм реально угрожает экономической безопасности страны. 

Учитывая значимость данной проблемы, сохранность морских биологических ресурсов  Азово-Черноморского и Волго-Каспийского бассейнов продолжает оставаться одним из приоритетных направлений деятельности руководства Южного федерального округа, территориальных органов и ОВД субъектов Юга России. 

Одной из проблем функционирования рыбной отрасли в субъектах Южного федерального округа является высокий уровень ее криминализации, который не снижается, несмотря на принимаемые меры.

Положение сложилось критическое, расхищение рыбных запасов идет в колоссальных масштабах. К середине 90-х г. на Каспии царил браконьерский беспредел. Сотни судов вылавливали рыбу тысячами тонн. Государство несло много миллиардные убытки. Специалисты подсчитали, что браконьеры вылавливали свыше 8 тыс. тонн осетровых, что в 5-6 раз превышало узаконенный промышленный отлов. 

Такое положение дел привело к полной криминализации данной отрасли экономики. О сложной криминальной обстановке в рыбной отрасли свидетельствует динамика преступности за последние годы. С 1997 года уровень посягательств в сфере добычи переработки и реализации рыбных запасов возрастал в среднем на 15% в год. 

Мы считаем, что наиболее характерными факторами, способствую​щими процессу криминализации являются:
1. Покупка лицензий и их передача иностранным хозяйствующим субъектам, заключение договоров о со​вместном промысле, создание совместных предприятий с целью вывоза продукции за границу и ее реализа​ции в иностранных портах и размещения денег в банках;
2. Редкие и некачественные проверки морских су​дов на предмет определения законности промысла, пол​ноты учета вылова, соблюдения видового состава морепродуктов, разрешенного лицензией, соблюдение норм и учета прилова, объективной фиксации перегрузки в море или выгрузки улова с заходом в иностранный порт;
3. Нестабильная работа представителей органов государственного контроля в точках выхода из промыс​лового района по проверке достоверности сведений о характере груза, проведения таможенных и погранич​ных отметок;
4. Отсутствие межгосударственной договоренности: 

- о наличии реквизитов на документах, подтверждающих прохождение государственной регистрации добытых и доставленных в иностранный порт морепродуктов; 

- о ведении в портах, в том числе иностранных государств, учета поставок по видам, качеству, средним ценам для контроля использования бассейновых обще допустимых уловов (ОДУ); 

- о безвозмездном обмене информацией о судах и количестве морепродуктов, приобретенных у российских промысловиков; 

- об оказании содействия в раскрытии и расследовании преступлений, причинив​ших ущерб морским биоресурсам и экономическим ин​тересам России.

Ведомственная разобщенность, отсутствие единообразного подхода при проведении рыбоохранных мероприятий привело к значительному увеличению роста совершаемых преступлений в этой сфере. 

Активизация преступной деятельности, связанной с незаконным оборотом водных биоресурсов, рост общественной опасности этих преступлений и причиняемого ими ущерба ихтиофауне обусловливают необходимость использования всех правовых средств, обеспечивающих рациональное использование естественных рыбных ресурсов и других морепродуктов, ответственность за нарушение порядка их добычи, предупреждение таких преступлений и правонарушений.  Весь комплекс правовых средств, направленных на это, обеспечивается, в основном, двумя отраслями права: уголовным правом и административным правом. 

В настоящем обзоре анализируется практика применения норм уголовного и административного законодательства об ответственности за незаконный оборот водных биологических ресурсов, а также организация работы уполномоченных органов государства по борьбе с этими преступлениями и правонарушениями. Для установления призна​ков преступления взяты за основу нормативные акты, регули​рующие порядок производства рыбного и других водных добывающих промыслов. 

Основными нормативными правовыми актами, регулирующими деятельность в сфере добычи водных биоресурсов, являются: Водный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон "О животном мире" от 24 апреля 1995 г. № 52, Федеральный закон "О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации" от 31 июля 1998 г. № 155-ФЗ, Федеральный закон "О континентальном шельфе Российской Федерации" от 30 ноября 1995 г. № 187-ФЗ, Федеральный закон "Об охране окружающей природной среды" от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ, Федеральный закон "Об исключительной экономической зоне Российской Федерации" от 17 декабря 1998 г. № 191-ФЗ, постановление Правительства Российской Федерации "Об утверждении положения о лицензировании промышленного рыболовства и рыбоводства" от 26 сентября 1995 г № 967, постановление Правительства Российской Федерации  "Об утверждении положения о  лицензировании осуществляемой в море деятельности по приемке и транспортировке уловов водных биологических ресурсов, включая рыб, а также других водных животных и растений" от 4 июля 2002 г. № 496 и другие нормативные правовые акты.

Следует отметить, что в ряде вопросов регулирования рыболовства, охраны и воспроизводства рыбных запасов, контролирующие органы вынуждены руководствоваться нормативными правовыми актами бывшего Союза ССР, которые устарели и по отдельным позициям вступили в противоречие с действующим законодательством. В этой связи возникла необходимость разработки базового федерального закона "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов", который в апреле 2001 года был принят Федеральным Собранием, однако возвращен на доработку в связи с замечаниями Президента Российской Федерации. В настоящее время работает согласительная комиссия по устранению возникших разногласий.
Анализ действующих нормативных правовых актов в области регулирования рыбодобычи и практика их применения в современных рыночных условиях показывает, что основной их недостаток заключается в том, что они принимались в условиях планового ведения хозяйства, когда весь рыбопромысловый флот находился в собственности государства. 
В ходе экономической реформы береговые перерабатывающие предприятия, судоремонтные заводы, рыбные порты, организации, владеющие промысловым флотом, стали полностью самостоятельными и осуществляют свою деятельность на основе рыночных экономических отношений. Все рыбопромысловые суда приватизированы, либо являются имуществом акционированных обществ. В этой связи возникли принципиально новые, основанные на негосударственной собственности, правоотношения между государством и субъектами рыбной промышленности. Появление и развитие предприятий с различными формами негосударственной собственности, серьезно повлияло  на динамику правонарушений в сфере оборота биоресурсов,  нацеливающих свою деятельность, прежде всего, на скорейшее получение прибыли, а также возрастающие явления правового нигилизма, отсутствие четко регламентированной правовой системы экологических ограничений. В этом плане уголовно-правовые нормы об охране биоресурсов существенно устарели как в концептуальном, так и в технико-юридическом смысле и эффективность охраны биоресурсов во многом будет зависеть от со​вершенства законов, от того насколько они будут отвечать реальным требовани​ям борьбы с преступностью. 
Основными направлениями деятельности новых хозяйствующих субъектов, как правило, являются незаконная добыча и переработка рыбы и других морепродуктов. При этом, незаконная добыча водных животных и растений (ст.256 УК РФ) образовала идеальную совокупность с незаконным предпринимательством (ст.171 УК РФ). Так как добываются биоресурсы либо без разрешения, либо с нарушением его условий (превышение объемов, добыча другого вида животных, не в том месте, использование  орудий лова, не предусмотренных в разрешении, в другое время). 

В связи с переходом рыбной отрасли в частные руки и другим негосударствен​ным предприятиям пресечение хищений рыбы из уловов сопряжено с процессуальны​ми трудностями. Задерживая на промысле материально-ответственных лиц за хищение выловленной рыбы, органы предварительного следствия не могут возбудить по этим фактам уголовные дела, так как собственник предприятия зачастую отказывается пи​сать заявление, мотивируя тем, что выловленная рыба им не оприходована и  факти​чески, ему не принадлежит. 

Это лишний раз показывает, что за последние годы структура преступлений, совершаемых в сфере незаконной добычи, переработки и реализации водных биоресурсов сильно претерпела изменения. Если до приватизации наибольшую опасность для общества и государства представляли хищения государственной и кооперативной собственности путем создания неучтенных излишков рыбной продукции. То теперь это браконьерская добыча биоресурсов с сокрытием от учета или с занижением объема улова, ведение промысла морепродуктов без специальных разрешений, контрабандный вывоз неучтенных морепродуктов за границу, уклонение от уплаты налогов, таможенных платежей, заработной платы экипажам судов. То есть общественно опасным стало незаконное предпринимательство субъектов экономической деятельности в рыбной отрасли.

Поэтому хищения на перерабатывающих предприятиях и борьба с ними, для управлений ОВД по борьбе с экономическими преступлениями в рыбной отрасли, в настоящее время не может рассматриваться в качестве  приоритетной. Собственники этих предприятий имеют достаточно средств для защиты своих интересов путем установки систем наблюдения, сигнализации, содержания собственных служб безопасности и т.д. 

В то же время вопросы защиты интересов государства, экологии остаются открытыми. Так же к числу проблемных вопросов следует отнести существующие пробелы в законодательстве РФ. Допустим, несмотря на всю сложность в выявлении преступлений в сфере водных биоресурсов, законодатель не относит состав преступлений ст. 175 (приобретение или сбыт имущества заведомо добытого преступным путем) и ст. 256 (незаконная добыча водных животных и растений) УК РФ к тяжким. Следовательно, выявление данного вида преступлений не является оценочным показателем работы службы БЭП криминальной милиции, что приводит к "не желанию" руководителей на местах тратить время сотрудников оперативных аппаратов на выявление данного вида преступлений. Поэтому практически работа по приобретению или сбыту имущества, заведомо добытого преступным путем "в данной ситуации подразумевается рыбная продукция" (ст. 175 УК РФ) ведется лишь в регионах ее добычи, "бизнесмены" вывозя товар в регионы, не боятся заниматься его реализацией, что создает благоприятные условия для более интенсивного незаконного вылова. Неадекватные меры наказания не позволя​ет просто пресечь эту торговлю.

 Определенные трудности создаются ведомственными нормативными актами, которые запрещают использование ряда оперативных розыскных мероприятий (ОРМ) при отработке незначительных преступлений. К примеру, при разработке преступных групп, занимающихся оборотом незаконно добытых водных биоресурсов (действия которых подпадают под ст. 175 УК РФ), судебные органы отказывают в разрешении на проведение прослушивания телефонных переговоров (ПТП), считая, что ограничение прав и свобод граждан в данном случае не соответствует социальной опасности выявляемого преступления.

К субъектам правонарушений в сфере добычи водных биоресурсов относятся браконьеры-индивидуалы, вменяемые лица, достигшее 16 лет и, различные преступные формирования, в том числе  и преступные сообщества, действующие как во внутренних водах и территориальном море, так и на континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне. 

Браконьерство выступает не только в качестве экологического преступления или правонарушения, но и стало видом преступной деятельности в сфере экономики. При  этом оно  уже давно приобрело характер организованной преступной деятельности, осуществляемой должностными лицами с использованием служебного положения, коррумпированных связей, с применением современных орудий лова и других технических средств. Поэтому назрела острая необходимость перевода некоторых преступлений из разряда экологи​ческих в разряд экономических.
Однако, браконьерство - лишь начальная стадия цепи преступлений, связанных с незаконной переработкой водных биоресурсов, их контрабандой, с отмыванием денежных средств, полученных преступным путем, укрытием доходов от уплаты налогов и других обязательных платежей, не возвратом из-за границы  денежных средств в иностранной валюте.

В последние годы браконьерство все более приобретает характер незаконного промысла и коммерческого использования  водных биоресурсов, в связи с чем, резко возросли объемы нелегальной добычи. На динамику их незаконной  добычи влияет появление и развитие предприятий, с различными  формами собственности, которые в целях получения прибыли осуществляют преступную деятельность в организованной форме с использованием запрещенных промысловых орудий лова. Браконьерство, имеющее такую форму, наносит значительный ущерб государству и является в настоящее время наиболее распространенным преступлением в сфере экологии, имеющим высокую степень общественной опасности, как по характеру деяния, так и по степени последствий.

За период 2003 года сотрудниками Управлением милиции по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов было выявлено 10 преступлений, которые были совершены организован​ными преступными группами (ОПГ). Так, в ходе реализации оперативного дела и в результате оперативно-следственных мероприятий в рамках расследования уголовного дела №30127 установ​лено,  что  директор  совместного  Российско-Испанского  предприятия  СП   "Лилия" г.Черкесск Накохова Л.П., 1957 года рождения, проживающая г. Черкесск, создала из числа своих подчиненных: работника СП "Лилия" Абазова Л.В., 1963 года рождения, прож. г.Черкесск и представителя СП "Лилия" в г.Астрахани Ридановой Е.Ю., 1963 го​да рождения, прож. г..Астрахань, а также ведущего инженера отдела внешнеэкономиче​ской деятельности ОАО "Каспрыба" г.Астрахани Свирина С.Е., 1955 года рождения, прож. г.Астрахань, директора ООО "Астраханское производственное рыбоперерабаты​вающее предприятие" г.Астрахань Сергеева А. П., 1960 года рождения, прож. г.Астрахань - устойчивую организованную преступную группу с распределением ро​лей, заранее объединившись для совершения нескольких тяжких преступлений - при​обретения и сбыта имущества, заведомо добытого преступным путем и легализации имущества, приобретенного в результате совершения преступления. Данная преступная группа приобрела, легализовала на АООТ "Рыбокомбинат им. Куйбышева" и реализо​вала Бельгийской фирме "Бишопе Ферахтер" и 000 "Фан" г. Новороссийск 895,6 кг ик​ры РОП, добытой заведомо преступным путем. По делу были предъявлены обвинения Накоховой Л.П, Абазову Л.В, Ридановой Е.Ю., Свирину С.Е., Сергееву А.И., в совершении преступлений предусмотренных ст.ст. 175 ч.З, 174 ч.З, 174 - 1 ч.З, 327 ч.1, 327 ч.З УК РФ. 16.05.2003 г. уголовное дело направлено в суд.
В ходе реализации оперативного дела в отношении частного предпринимателя Шульги Людмилы Сергеевны, 1955 г.р., проживающей по адресу: г.Астрахань ул. Ку​банская, д.25 кв.60, было установлено, что Шульга используя фиктивные документы и чужой европейский номер, дающий право на экспорт рыбопродукции в страны Евро​союза контрабандным путём вывезла с территории России в Германию 45 тонн филе судака производства ОАО "Атыраубалык" (республика Казахстан) на общую сумму 5 577 815 рублей. Следственным упралением УВД Астраханской области было возбуждено уголовное дело по ст. 188 ч.З УК РФ (контрабанда). В ходе дальнейшей разработки по новым эпизодам было возбуждено уголовное дело по ст. 174 УК РФ (легализация) и ст. 327 УК РФ (подделка документов).

Разрешение проблем водных биоресурсов прямо связано с чёткой организацией рыбоохраны, максимально полным использованием возможностей территориальных структур федеральных министерств и ведомств, органов исполнительной власти субъектов Федерации, безусловным выполнением требований федерального законодательства.

Однако, несовершенство нормативно-правовой базы федеральных министерств и ведомств продолжает определять основной проблемный комплекс, складывающийся в сфере охраны водных биоресурсов на уровне территориальных органов Южного федерального округа. Речь идет о сохраняющихся просчетах в организации взаимодействия этих структур. Множественность и разобщенность различных структур занимающихся охраной рыбных запасов негативно влияют на конечные результаты. К примеру, на территории Астраханской области функции  обеспечения охраны рыбных запасов уполномочены выполнять Северо-Каспийское бассейновое управление "Севкаспрыбвод", морская пограничная бригада в/ч 2375, Северо-Каспийская государственная морская инспекция ПС ФСБ РФ, Комитет по охране окружающей среды, Таможенный комитет, Управление милиции по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов УВД Астраханской области и ряд других государственных и общественных организаций. 

В небольшом по площади Таганрогском заливе одновременно действуют Азовская государственная морская инспекция ПС ФСБ России, инспекции Азоврыбвода, подразделения рыбоохраны ГУВД Ростовской области, транспортная милиция, силовые подразделения Южного таможенного управления, морские инспекторы Министерства природных ресурсов. 

Межведомственные разногласия этих структур препятствуют на должном уровне организовать работу по взаимодействию в данной сфере деятельности. При этом, многие сотрудники рыбоохранных и других контролирующих органов практически не владеют рыбоохранным законодательством, собранные ими материалы не отвечают требованиям нынешнего процессуального законодательства, что дает возможность нарушителям уйти от ответственности. Гоняясь за количественными показателями и создавая видимость работы за счет выявления малозначительных нарушений, которые в плане охраны рыбных запасов не дают существенного результата, они, по существу, смирились с организованным браконьерством, а разговорами о слабой своей технической оснащенности рыбоохранные структуры стараются оправдать свою бездеятельность. 
Общими недостатками в деятельности территориальных органов Южного федерального округа являются:

- слабый контроль над охраной среды обитания водных биоресурсов и состоянием рыбозащитных устройств;

- ненадлежащее соблюдение порядка оформления и передачи материалов о нарушениях законодательства;

- нарушение законодательства при выдаче разрешений, лицензий, а также выделении квот на лов рыбы.

Кроме того, изобилие контролирующих органов при отсутствии должной организации взаимодействия дезорганизует эту работу и приводит к массовой коррупции, взяточничеству. 

Принимаемые заинтересованными ведомствами нормативные правовые акты не конкретизируют способы и методы организации взаимодействия, ответственных должностных лиц за взаимодействие органов, не предусматривают ответственность за невыполнение содержания этих документов, не определяют источники ресурсного обеспечения.

В качестве примера можно привести утвержденное совместным приказом ФПС России, МВД России, МИД России, МНС России, Минфина России, Минэкономразвития России, Госкомрыболовства России, ГТК России, ФСНП России, Банка России от 14.11.2000г. № № 319/827/30613/гс/БГ-3-11/ 325 / 172 /97н / 1/ 223 / 785 / 465/278/ОД - 212: 

"Положение о взаимодействии и координации деятельности федеральных органов исполнительной власти в сфере охраны водных биологических ресурсов и контроля над внешнеторговыми операциями с продукцией рыбного промысла". 

В Положении хотя и указаны порядок организации взаимодействия, задачи, решаемые при его осуществлении, однако не конкретизированы способы и методы организации взаимодействия, не определены органы или должностные лица, ответственные за организацию взаимодействия, меры ответственности при невыполнении требований данного документа. Отзывы практических работников и специалистов с мест подтверждают, что это Положение также нежизнеспособно, как и некоторые, принятые ранее. 
К этому следует добавить, что у ведомств, призванных охранять и приумножать рыбные запасы региона, нет необходимых полномочий, т.к. существующая нормативная правовая база несовершенна, а новый федеральный закон о рыболовстве все еще находится в стадии рассмотрения. Несовершенство законодательства,  регулирующего процессы лицензирования и продажи рыбной продукции на экспорт, только способствовало криминализации рыбной отрасли на территории Южного федерального округа. 

В целях дальнейшего совершенствования работы по взаимодействию региональных и территориальных органов исполнительной власти и других ведомств Южного Федерального округа по борьбе с преступлениями в сфере охраны биологических ресурсов, предлагаем ОВД строить свою оперативно-розыскную деятельность по следующим основным направлениям:

- "Охрана и воспроизводство рыбных запасов". Усилить совместную работу со службами Управление милиции по борьбе с правонарушениями в сфере охраны водных биоресурсов, БЭП, направленную на выявление фактов взяточничества и коммерческого подкупа должностных лиц (в т.ч. рыбинспекторов) как на региональном, так и федеральном уровнях. 

- "Рыбодобывающее и рыбоперерабатывающее производство". Особое внимание уделять выявлению преступлений экономической направленности. Значительно увеличить количество источников оперативной информации освещающих данную сферу деятельности.

- "Рынок и транзит". Данная сфера является наиболее трудоемкой и выражается в постоянном контроле за торгово-закупочной деятельностью. По данному направлению необходимо усилить взаимодействие с соответствующими подразделениями приграничных регионов. Проработать вопрос о создании совместного банка данных лиц занимающихся перевозкой и реализацией рыбы и рыбопродукции.

- "Незаконная добыча водных биоресурсов". Организовать выявление лиц и организованных преступных групп, занимающихся незаконной добычей рыбы ценных видов. 

Вероятно, на уровне МВД России и Украины необходимо согласовать план проведения совместных мероприятий по охране биоресурсов Азовского и Черного морей, так как совместные скоординированные действия, несомненно, принесут только позитивный результат. В целях пресечения фактов незаконного использования и расхищения биоресурсов, а также пресечения контрабанды необходимо активизировать решение вопроса о создании подразделения транспортной милиции в портовом пункте г. Приморско-Ахтарска, так как данный порт активно используется контрабандистами и браконьерами.

Таким образом, анализ состояния дел и оперативной обстановки в рыбопромышленном комплексе показал, что рыбная отрасль в Южном федеральном округе остается одной из самых криминогенных сфер экономики. Одним из приоритетных направлений в деятельно​сти правоохранительных органов должно стать пресе​чение крупномасштабного незаконного оборота стра​тегически важных биоресурсов, связанных с ним ком​мерческого подкупа и взяточничества.
2. Практика исполнения  законодательства Российской Федерации ОВД субъектов Южного федерального округа в области предупреждения преступлений в сфере охраны рыбных запасов, добычи, переработки и реализации водных биоресурсов государственными органами и предложения по совершенствованию законодательства.

В условиях криминализации всей рыбной отрасли основной задачей органов внутренних дел Южного федерального округа является пресечение незаконного оборота стратегически важных биоресурсов, а также связанных с ними фактов взяточничества и коммерческого подкупа должностных лиц, работающих в рыбной отрасли как федерального, так и регионального уровня. 
Сложившаяся ситуация в рыбной сфере заставляет постоянно вносить коррективы в организацию деятельности органов внутрен​них дел. Приказом МВД РФ № 1120 от 10 ноября 2002 года, а также на местном уровне в министерствах и управлениях внутренних дел республик, краев и областей, в структуре криминальной милиции созданы специальные управления и отделы для борьбы с преступлениями в сфере охраны рыбных запасов. Так, при МВД республик Дагестан, Калмыкия, ГУВД Ростовской, Волгоградской, УВД Астраханской областей  в настоящее время охраной водных биоресурсов занимаются управления и отделы милиции по борьбе с правонарушениями в сфере оборота водных биоресурсов. В Краснодарском крае обязанности по решению подобных задач возложены на мобильные группы из числа УБЭП ГУВД, УОБПСПР и ИАЗ, УОДУУМ, УГИБДД. 

Борьба с правонарушениями, связанными с незаконными добычей и оборотом рыбы, икры и других морепродуктов является одним из направлений деятельности Азово - Черноморского и Северо-Кавказского органов внутренних дел на транспорте, которые в своих структурах не имеют специализированных подразделений по борьбе с экологическими правонарушениями и охране рыбных запасов. Вместе с тем, линейными подразделениями на транспорте постоянно осуществляются природоохранительные мероприятия совместно с уполномоченными государственными органами, природоохранными организациями. 

В своей деятельности, органы внутренних дел субъектов Южного федерального округа руководствуются, в первую очередь, Законом Российской Федерации "О милиции" от 18 апреля 1991 года № 1026-1, Федеральным законом "Об оперативно-розыскной деятельности" от 12 августа 1995 года № 144-Ф3 и  уголовным и уголовно-процессуальным законодательством. 

Этими законодательными актами на них возложены функции по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию относящихся к их компетенции преступлений на всей территории Южного федерального округа, в том числе на континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне. 

Основными задачами работы указанных подразделений органов внутренних дел по охране биоресурсов, являются:

- осуществление оперативно - розыскной деятельности по борьбе с преступностью в сфере охраны водных биоресурсов и внешнеторговой деятельности с продукцией рыбного промысла во взаимодействии с оперативными подразделениями государственных органов, уполномоченных на то законодательством Российской Федерации;

- содействие взаимодействующим федеральным органам исполнительной власти в оформлении материалов доследственной проверки при обнаружении преступлений в сфере охраны водных биоресурсов и внешнеторговой деятельности с продукцией рыбного промысла, проведение в пределах своей компетенции расследований по выявленным фактам преступлений в указанных сферах;

- участие в самостоятельном проведении контрольно - проверочных мероприятий в районах промысла и на маршрутах транспортировки продукции рыбного промысла;

Вместе с тем, в рамках вышеуказанного межведомственного Положения, органам внутренних дел субъектов ЮФО предписано осуществлять оперативно-розыскную деятельность по борьбе с преступностью в районах промысла и на маршрутах транспортировки рыбной продукции как самостоятельно, так и с направлением своих сотрудников на корабли (катера, суда) ПС ФСБ России, суда органов рыбоохраны в составе групп взаимодействующих органов.

Выполняя указанные задачи, органы внутренних дел руководствуются требованиями Указов и Постановлений Президента РФ, республиканских, краевых и областных программ по усилению борьбы с преступностью, совместным приказом МВД, ПС ФСБ России № 38/63 от 22.01.2002 года, распоряжениями глав администраций республик, краев и областей в каждой местности, планами ежегодных комплексных оперативно-розыскных профилактических мероприятий по проведению операции под условным наименованием "Путина", а также совместными приказами СКРУ ПС ФСБ РФ и МВД ГУВД, УВД субъектов. 

В этих целях, приграничными территориальными, линейными ОВД субъектов ЮФО разрабатываются планы организации взаимодействия с подразделениями ПС ФСБ РФ, ГТК, другими силовыми структурами в которых определены: основные формы взаимодействия, порядок обмена оперативной информацией, осуществление совместных мероприятий по противодействию трансграничной преступности и  обеспечению охраны морских биологических ресурсов.

Для пресечения вывоза водными, железнодорожными, воздушными магистралями незаконно добытой икорно-рыбной продукции имеется план совместных оперативно-поисковых мероприятий с органами внутренних дел Северо-Кавказского и Азово-Черноморского УВД на транспорте, согласно которого организована и проводится совместная работа. 

В связи с этим и в соответствии со ст. 150 УПК РФ органами внутренних дел расследуются преступления, предусмотренные ст.ст. 158, 159, 160, 171, 174, 175, 188, 193, 201, 204, 256, 285, 292 и другими статьям УК РФ, отнесенными к их компетенции.

В настоящее время статистическая отчетность по данной линии ведется в подразделениях внутренних дел ЮФО, в зоне обслуживания которых производится добыча, переработка, транспортировка водных биоресурсов, а именно республик Дагестан и Калмыкия, Краснодарского края, Астраханской, Волгоградской и Ростовской областей, а также в Северо-Кавказском и Азово-Черноморском УВД на транспорте. 

Анализ организации деятельно​сти органов внутренних дел субъектов Южного  федерального округа по борьбе с преступностью в сфере охраны водных биоресурсов, за последние годы показал, что намеченные меры руководством ОВД на многих направлениях оказались в некоторой степени эффективными. В большинстве приморских регионов ощутимо улучшилось взаимодействие территориальных органов, занятых охраной морских биоресурсов, выросла исполнительская дисциплина руководящего состава, его ответственность за выполнение возложенных обязанностей. Вместе с тем, предпринимаемых правоохранительны​ми органами мер по выявлению и раскрытию наиболее общественно опасных преступлений, профилактике пре​ступной деятельности незаконных криминальных груп​пировок - недостаточно. Результаты деятельности ОВД отображены на таблице 1.
Таблица 1. 
	
	12 мес. 2001 г.
	12 мес. 2002 г.
	12мес.  2003 г.
	3 мес. 2004 г.

	Выявлено      всего      по отрасли, в т.ч.
	5561
	6344
	7548
	1514

	ст.  256 УК РФ
	2507
	3155
	4006
	 241

	ст. 158 
	  203
	    63
	  104
	   20

	ст. 159
	  126
	    36
	    27
	   10

	ст. 160
	  102
	         84
	  117
	     9

	ст.171, 174
	    17
	    15
	    19
	     -

	ст.175 
	  624
	1184
	1370
	   75

	ст. 180
	      2
	           4
	      5
	     -

	ст.  290 -291
	      7
	   4 и 19  33
	    23
	     4

	
	
	
	
	


В таблице отражена статистика основных преступлений в сфере рыбной отрасли. Отсутствие статистики по другим видам преступлений связано с их незначительным количеством, которое практически не искажает картину состояния  преступности в данной сфере. 

Приведённые в таблице данные ОВД субъектов Южного федерального округа за 2001-2003 годы и первый квартал 2004 года показывают, что меры, принимаемые ОВД по обеспечению сохранности рыбных ресурсов, не соответствуют напряженности складывающейся ситуации. Хотя латентность совершаемых в этой отрасли преступлений достаточно велика, годовой прирост зарегистрированных преступных посягательств на водные биоресурсы в 2003 г. по сравнению с 2001 годом, составил более 65% и  тенденция их роста сохраняется.  

 Основную часть выявленных преступлений в 2003 году в сфере охраны рыбных запасов со​ставили незаконная добыча водных живот​ных и растений (ст.256 УК РФ) – 54% (АППГ – 49,7%). 
Вторую по объему группу преступлений составляет приобретение или сбыт имущества, заведомо добытого преступным путем (ст. 175 УК РФ) - 18% (АППГ – 18.6%).

Причем, данные свидетельствуют о ежегодном росте этих преступлений в общей структуре преступлений, связанных с посягательством на рыбные запасы. 

На все остальные виды преступлений остается лишь около 5 процентов. 

Обращает на себя внимание резкое несоответствие количества при​влекаемых к уголовной ответственности за экологические преступления лиц и количество осужденных. 

За 2003 год органам прокуратуры и внутренних дел удалось возбудить свыше 7040 (5288 АППГ) уголовных дел по фактам преступных посягательств на водные биоресурсы. Закончено расследование и направлено в суд 2686 дела, привлечено к уголовной ответственности 5892 человека. 

Из них в возрасте от 18 до 24 лет - 11,5%, от 25 до 29 лет - 18,2%, более 50 лет - 27,6%. Основную группу - 42,4% составляют лица в возрасте от 29 до 50 лет. Таким обра​зом, подавляющее большинство рассматриваемых преступлений (70%) совершается лицами, относящимися к наиболее зрелой возрастной груп​пе населения.
Более половины (67,2%) преступлений осужденные совершили в группе. Характерным признаком таких преступлений как незаконное занятие водными добывающими промыслами является появ​ление организованных преступных группировок, имеющих прикрытие среди коррумпированной части работников органов исполнительной власти, правоохранительных органов, рыбоохраны и т.д. В 2003 году доля осужденных членов преступных организаций составила 0,7% от общего числа осуж​денных и 1,6% от числа осужденных, совершивших преступления в груп​пе. 
Комплексный анализ результативности деятельности в данном направлении показывает, что в работе ОВД наблюдается преобладание выявленных малозначительных преступлений, не требующих серьезной подготовленности сотрудников милиции.

 Крайне медленно нарабатывается практика пресечения должностных преступлений в сфере рыбодобычи и рыбопереработки. Резервы в деле борьбы с посягательствами на рыбные запасы находятся, прежде всего, в повышении оперативной осведомленности на объектах рыбодобывающих и рыбоперерабатывающих отраслей, в кругах браконьеров. Именно из-за слабости возможностей негласных источников в освещении преступной деятельности руководителей государственных структур, акционерных обществ и рыболовецких колхозов оперативные материалы не способствуют раскрытию фактов злоупотребления и превышения должностными полномочиями, взяточничества.

Практически отсутствует работа подразделений криминальной милиции по выявлению преступлений, предусмотренных ст.ст. 188 УК РФ (контрабанда), 290, 291 УК РФ (взяточничество), а также преступлений, совершенных во внешнеэкономической деятельности. Как свидетельствует статистика, в 2003 г. ОВД субъектов ЮФО зарегистрировано лишь 23 (АППГ-14) фактов взяточничества в сфере добычи, переработки и оборота водных биоресурсов, что представляет собой ничтожную часть фактически совершаемых в этой сфере случаев мздоимства. Доля данных преступлений составила всего 0,3% от зарегистрированных. Особенно плохо обстоит работа в данном направлении в МВД Республики Калмыкия, которое за последние годы не раскрыло ни одного преступления, предусмотренного указанными  статьями.

По таким, казалось бы, ходовым статьям: ст. 171 (незаконное предпринимательство) и 174 (легализация, отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных незаконным путем,  за эти годы  раскрыто всего 41 преступление. При этом республики Дагестан и Калмыкия не раскрыли ни одного преступления по данным статьям. 

Несмотря на принимаемые меры, организованным преступным группам все еще удается осуществлять контроль над процессом промысла рыбы, в том числе и в легальной сфере. На сегодняшний день по оперативной информации имеют место факты участия преступников в сбыте неучтенной продукции, дележе выручки и успешного сотрудничества с преступными группировками пограничных областей, а также других субъектов Российской Федерации. 

Одним из приоритетных направлений в деятельно​сти правоохранительных органов должно стать пресе​чение крупномасштабного незаконного оборота стра​тегически важных биоресурсов, связанных с ним ком​мерческого подкупа и взяточничества.
Весьма проблематично ожидать существенного позитивного сдвига в обеспечении сохранности водных биоресурсов без активного использования всех сил и возможностей органов внутренних дел. По настоящему не организованы заградительные и досмотровые мероприятия на автотрассах и в местах возможного сбыта икорно-рыбной продукции. Кроме того, ни участковые уполномоченные инспектора милиции, ни зональные оперуполномоченные еще должным образом не нацелены на выявление злостных браконьеров, пресечение деятельности подпольных цехов по обработке и расфасовке икорно-рыбной продукции и мест хранения. Организованные преступные браконьерские группы с отлаженными каналами сбыта икорной и балычной продукции продолжают оставаться вне поля зрения сотрудников ОВД. В округе за весь отчетный период выявлено лишь 19 нелегальных цехов по изготовлению балыка и икры (по 7 в Астраханской и Ростовской областях, 5 - в Краснодарском крае).

Органы внутренних дел слабо проводят мероприятия упреждающего характера, браконьерами постоянно изыскиваются новые пути, методы, и формы получения максимальной прибыли за счет реализации незаконно добытых морепродуктов.

Характерным недостатком для всех подразделений ЮФО, работающих по данной линии, является то, что выявить и привлечь к ответственности удается лишь непосредственных рядовых исполнителей. Организаторы криминального промысла и их покровители из государственных структур, как правило, остаются недосягаемыми.
Следует отметить, что большинство выявленных преступлений, которые содержатся в сведениях и отчетах с мест,  по степени своей тяжести незначительны (небольшой и средней тяжести). Тяжкие и особо тяжкие преступления составляют в среднем около 10% в структуре преступности, связанной с посягательствами на рыбные запасы.  Практика применения судами наказаний по уголовным делам данной категории в этот период характеризуется в основном условным осуждением, штрафами и исправительными работами, которые  не соответствуют ни степени общественной опасности преступника, ни тяжести последствий. Поэтому они не могут  существенно влиять на коренное улучшение криминогенной ситуации, сложившейся в сфере добычи, переработки и оборота водных биоресурсов. 

Так, по данным судебного де​партамента Астраханской области за 2003 г. по ст. 256 УК РФ (незаконная добыча вод​ных животных и растений) к уголовной ответственности привлечено 1226 человек. Осуждено 1124 человека, из них 887 условно, 107 к исправительным работам, 84 присужден штраф, и лишь 43 человека получили наказания в виде лише​ния свободы, что составляет 3,8% от общего числа осужденных. Из 1124 осужденных в виде дополнительного наказания (штраф) получил лишь один человек, а конфискация имущества не была применена ни к одному из осужденных. Получив незначительное наказание, не связанное с лишением свободы, либо избежав наказания вообще, лица, занимающиеся незаконным выловом рыбы, вновь продолжают заниматься преступным промыслом.
Для возбуждения уголовного дела по ст. 171 УК РФ (незаконное предпринимательство), необходим крупный размер дохода, сумма которого превышает 200 минимальных размеров оплаты труда. Предприниматели, занимающиеся реализацией рыбопродукции, как правило, такого оборота с реализации не имеют, из-за отсутствия сырья, и таким образом подпадают под действие Кодекса об административных правонарушениях.

К примеру, 09.06.03 г. Кизлярским народным судом граждане Магомедов З.С. и Цахилаев З.А. подвергнуты к штрафу в размере 10 тыс.рублей, которые ущерб государству причинили в размере 50 тыс.400 рублей.
07.07.03 г. Кизлярским народным судом граждане Яровой А.В. Чавтораев А.О. и Богашов Д.В. в соответствии со ст.64 УК подвергнуты к штрафу в размере 50 МРОТ, ущерб от которых государству причинен в размере 100 тыс.275 рублей.
Изложенное доказывает, что практика применения уголовного закона не отвечает требованиям борьбы с экологическими преступлениями; принцип неотвратимости ответственности не обеспечивается. Правона​рушители остаются безнаказанными зачастую даже по делам, завершенным и переданным в суд. 

В основе недостаточно эффективной борьбы с экологическими пре​ступлениями и резкого снижения ее уровня лежат, на наш взгляд, причины социально-экономического характера: 

- очередная кам​пания по гуманизации уголовно-правовых мер реагирования на преступ​ления, имевшая место в начальный период развития рыночных отношений и нестабильная политическая ситуация в Северо-Кавказском регионе и  в стране в це​лом;

- рост насильственной, имущественной и экономической преступно​сти, на фоне которой борьба с экологическими преступлениями из-за нехватки сил и средств правоохранительных органов отошла на задний план;

- несовершенство природоохранительного законодательства, приня​тие незаконных нормативных правовых актов на уровне органов власти субъектов федерации, позволяющих предпринимателям вывозить из страны природные ресурсы и нерационально эксплуатировать их. А так​же другие негативные явления, свойственные периоду перехода к ры​ночной экономике в условиях политической нестабильности, экономи​ческого, экологического и ряда других кризисов, нигилистического отношения к закону и попыток разрушить режим законности в стране.
Кроме того, причины такого положения кроются в недооценке об​щественной опасности экологических правонарушений и преступлений со стороны работников правоохранительных органов, недостатках след​ствия и дознания, низком профессионализме, слабой технической ос​нащенности правоохранительных органов и органов государственного экологического контроля, а также экспертных учреждений, которые, на​пример, нередко не в состоянии установить причинную связь между до​пущенным действием и последствием преступления.
Судебные и следственные органы борьбу с нарушениями природо​охранительного законодательства все еще не считают важным направле​нием своей деятельности по укреплению законности и правопорядка. Действующее уголовное природоохранительное законодательство не​совершенно. Оно не учитывает качественного изменения экологической преступности: повышения общественной опасности экологических пре​ступлений; увеличения их числа; роста числа преступлений с использо​ванием новейших достижений НТР. УК не отражает ряда деяний, кото​рые не только причиняют колоссальный экологический вред, но и создают угрозу самим биологическим основам жизни, здоровья и разви​тия человека. Нормы УК об охране природы отражают приоритет защи​ты экономических интересов, тогда как они должны воспринять кон​цепцию, исходящую из приоритета защиты здоровья человека и экологического благополучия населения. Эти нормы содержат неточности, словесные излишества, пробелы, неопределенные по содержанию формулировки. Наблюдается коллизия ряда уголовно-правовых норм с нормами административного законодательства.

Во многих УВД качество материалов до следственной проверки находится на недостаточном уровне, в связи с чем, только по 50% проверочных материалов возбуждаются уголовные дела. 

Вместе с тем, следует отметить, что значительное количество материалов поступает в органы внутренних дел из иных ведомств. Как правило, в этих материалах недостаточно представлена доказательственная база, объем необходимых документов не превышает 2 - 3 страниц, либо представляет только один протокол, остальные документы, если они имеются в материале, зачастую не содержат необходимых сведений для возбуждения уголовного дела. По этой причине сотрудникам ОВД приходится заново проводить проверку либо истребовать дополнительные материалы, а в результате, как  правило, при рассмотрении собранных материалов выносит постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в виду невозможности проведения отдельных проверочных мероприятий, т.к. прошло определенное время и нельзя восстановить картину события. 

С целью устранения указанных недостатков в некоторых ОВД разработаны методические рекомендации для сотрудников, участвующих в сохранении водных биоресурсов, проводятся семинары. 

Дальнейшее повышение эффективности в борьбе с браконьерством мы видим в совершенствовании взаимодействия со всеми силовыми структурами и ведомствами, работающими в данном направлении. Сегодня на местах еще не в полном объеме проводятся совместные мероприятия по охране биоресурсов и борьбе с браконьерством. Еще нет полного обмена информацией между территориальными и транспортными ОВД по схеме:  "незаконный лов - переработка - реализация". Мероприятия не всегда согласовываются между подразделениями. К проведению мероприятий необходимо подходить комплексно, т.е. проводить рейдовые мероприятия одновременно на воде и на суше. 

Большое значение для борьбы с преступлениями в сфере оборота водных биоре​сурсов имеет наличие информационной базы в отношении лиц занимающихся проти​воправной деятельностью в сфере добычи, переработки и реализации рыбы и продук​ции из неё. Для этого, в управлениях милиции и отделах по борьбе с правонарушениями  в сфере охраны биоресурсов МВД Дагестана, ГУВД Ростовской, УВД  Астраханской областей, имеется должность старшего оперуполномоченного. Он ведёт информационные базы по лицам, зани​мающимся преступной деятельностью в сфере оборота водных биоресурсов. Ежеме​сячно имеющаяся информация направляется в Центр оперативно-розыскной информа​ции республик и областей. Кроме этого ведётся информационная база "Браконь​ер", информация по которой ежемесячно направляется в ГУ МВД РФ по ЮФО.
Практика последних лет показала, что применение масштабных операций против браконьеров не дают должного эффекта, если не сопровождаются постоянным и действенным контролем над торговлей осетровой продукцией и жесткими санкциями за сбыт продукции нелегального происхождения. В условиях ограниченной емкости и насыщенности внутреннего российского рынка, это должно привести к снижению нелегального промысла осетровых.
При существующем низком государственном уровне контроля над добычей морских биоресурсов, по нашему мнению, крайне необходимо осуществить следующие меры правового характера: 

    - признать морские биоресурсы федеральными запасами с вытекающими  последствиями об обязательном учете и отчетности на всех этапах от добычи, переработки и до реализации;

    - на правительственном уровне принять решение об изменении порядка вывоза наиболее ценных морепродуктов в порты иностранных государств, предусмотрев оформление необходимых документов в российских портах;

- заключить межгосударственные соглашения с иностранными государствами о взаимном обмене информацией по вопросам реализации биоресурсов в иностранных портах, предоставлении иных данных, позволяющих отслеживать незаконные сделки в сфере оборота водных биоресурсов, а также информации о юридических лицах и преступных группах, занимающихся браконьерской добычей и незаконным оборотом морепродуктов;

- заключить межгосударственные соглашения с иностранными государствами по вопросам охраны и восполнения осетровых видов рыб между прикаспийскими государствами;

- в связи с наличием большого числа органов и организаций, занимающихся охраной биоресурсов, отсутствием четкой регламентации их ответственности и единого подхода к проведению рыбоохранных мероприятий, необходимо создать координирующий орган в сфере охраны водных биоресурсов;

- ввести лицензирование добычи, переработки и сбыта осетровых видов рыб и продукции из них, включая икру;

- создать рыбные биржи в системе всех приморских регионов Российской Федерации и проводить реализацию морепродукции только через них;

- привести в соответствие современным требованиям законодательную нормативную правовую базу функционирования всей рыбной отрасли, которая бы способствовала эффективности работы отечественного товаропроизводителя с поставкой продукции на внутренний рынок; 

- восстановить в соответствии с Федеральным законом "О закупках и поставках сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для государственных нужд" практику доведения заданий поставки рыбопродукции в федеральный продовольственный фонд, в том числе спецпотребителям, на условиях и порядке, определенных Федеральным законом;

- изменить действующие правовые нормативные акты таможенного регулирования, обеспечив стимулирование  захода российских и арендованных судов в отечественные порты;

- внести изменения в правовые нормативные акты о несостоятельности (банкротстве) предприятий рыбной отрасли, а также их распродажи по ценам, значительно ниже рыночных, предусмотрев особый подход по принципам банкротства, включающий в себя разработку планов санации, увеличения доли государственной собственности и другие мероприятия, способствующие стабилизации отрасли;

- провести перерегистрацию предприятий, фирм, организаций в рыбохозяйственном секторе в целях оптимизации производственных процессов; 

- внести изменения в действующее законодательство по упорядочению государственного управления в области охраны водных биологических ресурсов;

- восстановить статистическую отчетность в области всего рыбного хозяйства РФ, реально отражающую экономико-социальное положение в этой отрасли;

- усилить уголовную ответственность за незаконную добычу водных животных и растений с использованием особо опасных способов и средств ее совершения, отнеся её к преступлениям, предварительное следствие по которым, обязательно;

- выявление и раскрытие преступления, предусмотренного ст. 256 УК РФ, возложить на подразделения криминальной милиции и Федеральной службы по экономической и налоговым преступлениям МВД России. 

3. Предложения по совершенствованию мер уголовной ответственности за преступления, совершаемые в сфере охраны рыбных запасов, добычи, переработки и реализации морепродуктов. 

С позиций правовой науки и правоохранительной практики уголов​но наказуемые деяния в сфере экологии, безусловно, имеют свои специ​фические особенности, позволяющие определять их как самостоятель​ную разновидность преступлений. Поэтому выделение этих пре​ступлений в самостоятельную главу нового уголовного кодекса следует считать важным шагом по совершенствованию правовой охраны приро​ды и повышению ответственности за вред, причиняемый природной среде и биологической основе существования человека. При этом, важнейшими направлениями в обновлении уголовного законодательства об охране природы следует считать усиление его превентивной роли, дальнейшую гуманизацию с одновременным учетом новых опасных методов совершения экологических преступлений, новых видов этих посягательств, возрастания их общественной опасности, качественного изменения экологической преступности, требований международно - правовых норм и Конституции РФ, включая нормы о правах и свободах человека на жизнь, здоровье, экологически благоприятные условия проживания и развития. Все это может быть реализовано через сужение круга норм путем декриминализации ряда малозначительных экологических преступлений, граничащих по степени общественной опасности с административными проступками, а также путем сохранения и расширения института депенализации, изменения в санк​циях статей соотношения лишения свободы и других мер наказания; расширения числа альтернативных санкций, установления новых видов наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества.
Одновременно следует усилить меры наказания в отношении лиц, совершивших опасные экологические преступления, неоднократно судимых за них, организаторов и активных участников групповой преступности. Конкретно реализовать эти направления в уголовной политике государства можно путем введения квалифицирующих признаков, отражающих новое качественное состояние экологических преступлений  (организованные формы преступности, использование новейших достижений НТР и т.д.) и  путем установления уголовной ответственности за общественно- опасные деяния.
Однако, действующее уголовное законодательство пока не в полной мере способствует повышению эффективности борьбы с посягательствами на водные биологические ресурсы, имеющими характер преступного промысла. 

По нашему мнению, катастрофическое уменьшение биоресурсов  в Азово-Черноморском и Волго-Каспийском бассейнах и опасность его полного уничтоже​ния можно остановить и вернуть в русло правовой деятельности путем принятия закона о признании водных биоресурсов федеральной собственностью, с вытекающими отсюда последствиями об уголовной ответственности за неправомерное завладение ими или уничтожение их. 

Вместе с тем, Правительству РФ необходимо принять законодательный акт, предусматриваю​щий полный запрет свободной реализации осетровых и продукции из них, что позволит, на наш взгляд, ликвидировать нелегальный рынок.
Справка: В свое время Президент Российской Федерации Б.Ельцин своим распоряжением № 642-р от 31.10.92 г. поручил Правительству РФ, совместно с правительствами республики Даге​стан, республики Калмыкия, Администрациям Астраханской и Волгоградской областей подготовить предложения для решения вопроса об отнесении осетровых видов рыб Каспийского бассейна в пределах Российской Федерации к федеральным ресурсам. На основании данного распоряжения Правительством Российской Федерации было принято постановление № 28-р от 11.01.93 г. о разработке такого положения в трех месячный срок. Однако прошло уже десять лет, запасы осетровых в Волго-Каспии катастрофи​чески уменьшаются, а закон так и не принят.
30 мая 2000г. Государственной Думой РФ был разработан проект Федерального закона "О сохранении осетровых рыб и рациональном использовании их запасов (депу​тат Шеин О.В.), где вновь одним из основополагающих факторов было признание запа​сов осетровых рыб, образующихся в водах РФ федеральной собственностью. Закон с дополнениями УВД Астраханской области был одобрен и направлен в администрацию области, однако до сих пор и никаких подвижек в этом направлении нет.
В 2002 году в Государственную Думу РФ направлен законопроект Федерально​го закона "О внесении изменений и дополнений в уголовный и уголовно-процессуальный Кодексы РФ" в части ужесточения уголовной ответственности за со​вершение квалифицированного браконьерства (разработан по инициативе УВД Астраханской области  и передан бывшему Председателю Государственной Думы РФ Селезневу Г.Н. во время посещения с ознакомительным визитом в г. Астрахань, (исх. администрации Астраханской облас​ти № 01-1070 от 27.12.02 г.) До настоящего времени проект депутатами Государствен​ной Думы не рассмотрен).
Одним из проблемных вопросов является квалификация деяния, предусмотренного п. “в” ч.1 ст.256 УК РФ (в местах нереста или на миграционных путях к ним). Зачастую данное деяние совершается без причинения крупного ущерба, что не является необходимым  признаком  состава  преступления,   предусмотренного указанным выше пунктом. Сложившаяся практика свидетельствует, что в случаях незаконной добычи рыбы и т.д., совершаемой в местах нереста или на миграционных путях к ним без причинения крупного ущерба, постановления о возбуждении уголовного дела по указанным признакам состава преступления не санкционируется прокуратурой.

Однако судебная практика идет по пути признания преступными как единичных случаев лова, так и ряда подобных действий. Преступление считается оконченным с момента начала производства промысла независимо от того, была добыта рыба или иные водные жи​вотные, или нет. При этом, чтобы признать деяние преступным, доста​точно установить наличие хотя бы одного из "запретных" обстоятельств. Промысел производится без надлежащего разрешения, когда он осу​ществляется без билета на право лова рыбы или добычи морского зверя, договора на отвод рыбопромыслового участка или водоема, лицензии на спортивный и любительский лов рыбы и иных живых организмов вод ценных пород. При этом, промыслом без разрешения считается лов и добыча с просроченным разрешением; не тем лицом, которому оно выдано; рыб и иных животных, запрещенных к вылову, либо сверх количества, указан​ного в разрешительном документе. Добыча в запретное время выражается в том, что она производится в то время, когда всякое рыболовство или занятие иным промыслом за​прещено, или в сроки, запрещенные для добычи определенных видов и в конкретных водоемах. Например, на р. Дон со всеми притоками запрещается всякое рыболовство с 25 апреля по 31 июля.

Указание на недозволенные орудия, способы, приемы обусловлено повышенной опасностью их использования для сохранности водных ре​сурсов. Так, запрещается промысел морского зверя на плаву огнестрель​ным оружием, запрещается применять взрывчатые, отравляющие веще​ства, электроток, остроги, сети (за исключением некоторых районов),самоловные крючковые снасти, вентеря. Местом совершения преступления являются только воды, входящие в территорию РФ. Промысел рыбы и морских животных в водах открыто​го моря регулируется нормами международного права. 

Различие в правовом режиме охраны промысловых и непромысловых водных животных определяется с учетом их экологической и экономи​ческой ценности. До настоящего времени в ст. 256 УК РФ размер крупного ущерба не конкретизирован.

 Проведенный анализ право применения действующего законодательства показал, что в различных районах Южного федерального округа крупный ущерб, причиненный незаконной добычей  или уничтожением водных биологических ресурсов, предусмотренным статьей 256 УК РФ оценивается по-разному, что затрудняет работу подразделений дознания при определении степени тяжести данного преступления. 

В некоторых правоохранительных органах Волго-Каспийского и Азово-Черноморского водных бассейнов сложилась судебная практика, когда к уголовной ответственности привлекаются нарушители, допустившие незаконный вылов  даже  одной головы осетровых видов рыб. 

Исходя из этого, все живые ресурсы вод подразделя​ются на ценные, малоценные и сорные. Перечень ценных видов рыб, зверей и иных живых организмов содержится в Приложении к поста​новлению Совета Министров СССР от 25 октября 1974 г. № 833 “Об усилении охраны запасов ценных видов рыб, морских млекопитающих и водных беспозвоночных в рыбохозяйственных водоемах СССР” и в постановлении Совета Министров СССР от 10 марта 1986 г. № 315 “О порядке исчисления взыскания за ущерб, причиненный живым ресурсам экономической зоны СССР, а также запасам анадромных видов рыб, образующимся в реках СССР, за пределами экономической зоны”. 

К ценным породам отнесены 55 видов рыб (белуга, осетр, стерлядь, севрюга, лосось, семга, муксун, форель, минога, вобла и др.), 10 видов беспозвоночных (крабы, трепанг, устрицы и др.). 

При этом Пленум Верховного Суда СССР в постановлении от 3 июля 1983 г. “О практике применения судами законодательства об охране природы” разъяснил, что при решении вопроса является ли ущерб крупным судам необходимо исходить из стоимости, экологической ценности, количест​ва добытого, поврежденного или уничтоженного, а также размера вреда, нанесенного растительному и животному миру.

 До инфляционных процессов в стране крупным признавался ущерб на сумму 400 и более руб​лей. Это таксовая стоимость осетров, двухсот штук воблы, 800 устриц. К крупному ущербу следует относить вред, причиненный незаконным отстрелом моржа, дельфина. При этом, как показывает обобщение судебной практики, экологиче​ский вред, как правило, не учитывается. Суды исходят в основном из стоимостного и количественного критериев, что искажает истинные размеры причиненного природной среде ущерба и квалификацию соде​янного. Стоимость рыб и других водных животных определяется по специ​альным таксам независимо от возраста и веса водных обитателей. Таксы периодически пересматриваются, однако в настоящее время указанные в них цены не учитывают инфляционных процессов, что необходимо принимать во внимание, квалифицируя деяние по принципу крупного ущерба. Незаконно добытая рыба, животные подлежат изъятию. Суммы, вы​рученные от реализации незаконно добытой продукции, не подлежат за​чету в счет возмещения ущерба. Если изъять незаконно добытое невоз​можно (например, улов пришел в негодность либо реализован виновным), его стоимость взыскивается с осужденного в доход государ​ства.

В связи с этим, учитывая практику прежних лет, когда до инфляционных процессов в стране крупным признавался ущерб на сумму 400 и более руб​лей, а также отстрел  моржа, дельфина полагаем установить единый для всех районов ЮФО (как и для других регионов РФ) размер крупного ущерба водных биоресурсов законодательным актом. При этом, взять за основу постановление Правительства Российской Федерации "Об изменении  такс для исчисления размера взыскания за ущерб, причиненный водным биологическим ресурсам" от 26 сентября 2000 г. № 724 за один экземпляр, независимо от размера и веса, с  учетом последних инфляционных изменений.
Так, например, постановлением Правительства РФ за вылов одной белуги нарушителям предусмотрен штраф за ущерб 12500 рублей, за осетра - 8350 рублей, севрюги, белорыбицы - 4200 рублей. За вылов в море тюленя нарушителю придется заплатить за ущерб 10000 рублей. При этом, ущерб будет наибольшим, если морские организмы невозможно возвратить в среду обитания или они имеют повреждения. 

В перечне водных биологических ресурсов определена такса и на икру этих рыб. За один килограмм икры белуги взимается сумма в 8350 рублей, за каждый килограмм икры рыб осетровых пород по 5000 рублей, других видов рыб - по 835 рублей. Как видим, меры, предусматриваемые статьей и перечнем морских биоресурсов, материально ощутимые. 
Таким образом, предлагаем крупным ущербом считать причиненный вред на сумму свыше 5 тыс. рублей,  особо крупный - на сумму свыше 300 тыс. рублей. Исходя из этого,  незаконная добыча водных животных и растений в крупном и особо крупном размере, должна быть, отнесена к категории тяжких преступлений, что создало бы правовые основания для проведения оперативно-розыскных мероприятий в целях его выявления и раскрытия. 

В этой связи, в зависимости от причиненного ущерба, места и способа добычи или уничтожения водных биоресурсов, состава участников преступления предлагаем усилить уголовную ответственность на законодательном уровне за преступления, связанные с незаконной добычей водных животных и растений и нарушением правил охраны рыбных запасов (статьи 175, 256, 257 УК РФ). Для этого, ужесточить санкции статьи 256 УК РФ внесением дополнений, предусмотрев в качестве квалифицирующих и особо квалифицирующих обстоятельств совершения данного преступления, следующие признаки: 

- добыча сверх установленных квот, связанная с гибелью малоценной или не икряной рыбы, рыбной молоди, не достигшей промысловой меры;

- использование различных по характеристике орудий промысла и плавсредств, как  квалифицирующие признаки тяжести преступлений (удочка, бредень, крючковые снасти, электроток, химические и взрывчатые вещества, вызывающие массовую гибель, плавные сети, трал, ловушки, устанавливаемые с корабля);

- введение в ч.4 ст. 256 УК РФ, предусматривающей ответственность за совершение преступления организованной группой;

- укрытие от учета в судовых документах и отчетах, искажение сведений о добытых видах и количестве водных ресурсов, в том числе о прилове, особенно тех видов биоресурсов, на добычу которых требуется специальное разрешение;

- дополнение в ч.3 ст. 256 УК РФ квалифицирующим признаком "неоднократность";

- отключение средств технического контроля  дислокации судов в целях сокрытия преступной деятельности;

- добыча в закрытых для промысла районах, в т.ч. местах нереста, миграции, на территории заповедника, заказника;

- добыча осетровых и других видов рыб, морского зверя, иных водных животных или промысловых растений, включенных в Красную книгу России или отнесенных к редким исчезающим видам.
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