Аналитический обзор состояния оперативной обстановки 

в Нижегородской области в январе-сентябре 2004 г. 

(криминогенные факторы – криминальная ситуация – 

правоохранительная деятельность)
В отчетный период сохранялась направленность развития основных параметров оперативной обстановки в Нижегородской области.

На 1 сентября 2004 г. свод консолидированных бюджетов регионов Приволжского федерального округа исполнен с превышением доходов над расходами в сумме 17 млрд. рублей или 7,2 % от общих доходов. Превышение доходов над расходами наблюдалось во всех регионах округа, кроме Удмуртии. Рост общих доходов консолидированных бюджетов регионов относительно соответствующего периода прошлого года наблюдался во всех регионах округа, кроме Башкортостана, и в среднем по округу составил 123% (в среднем по России – 124%). Наибольшие темпы роста в Мордовии – 207% и Пермской области – 137%. 

Рост налоговых поступлений в консолидированные бюджеты регионов в среднем по округу составил 134% относительно прошлого года (в среднем по России – 132%). Снижение налоговых доходов наблюдалось в Республике Башкортостан, где поступления снизились на 12%.

Средняя бюджетная обеспеченность в округе на 1 сентября 2004 г. в месяц составила 968 руб/чел., при этом бюджетная обеспеченность среди регионов округа находилась в интервале от 1858 руб/чел. в Республике Мордовия до 632 руб/чел. в Ульяновской области. (Справка об исполнении региональных и местных бюджетов регионов, входящих в Приволжский федеральный округ, на 1 сентября 2004 года (Справка об исполнении региональных и местных бюджетов регионов, входящих в Приволжский федеральный округ на 1 сентября 2004 года. http://www.ppp@pfo.ru 30.09.2004; Итоги работы налоговых органов субъектов РФ, входящих в состав Приволжского федерального округа, за январь - август 2004 года. http://www.ppp@pfo.ru 24.09.2004).
По информации управления Министерства по налогам и сборам России по Нижегородской области, в августе текущего года в бюджетную систему региона в виде налогов и сборов поступило более 5,9 млрд руб. Это на 1,3 млрд руб. больше, чем в АППГ. В консолидированный бюджет области поступило свыше 1,98 млрд руб., в областной бюджет - 1,06 млрд руб., в территориальные - 919 млн руб. В федеральный бюджет в августе перечислено 1,56 млрд руб., что на 20,8% больше, чем в прошлом году. Как отметили в УМНС, самый высокий рост зафиксирован в части консолидированного областного бюджета - на 41,5% больше по сравнению с августом 2003 года ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 2004, 15 сент.)

Традиционно, в третьем квартале органы исполнительной и законодательной власти подводят итоги работы за первое полугодие текущего года и планируют деятельность на следующий.

29 сентября 2004 г. Дума Нижнего Новгорода обсудила исполнение городского бюджета в первом полугодии 2004 года. В отчетный период расходы Нижнего Новгорода составили лишь 38% годового плана, поскольку план по доходам был исполнен на 45,8%. Кредиторская задолженность Нижнего Новгорода на 1 июля 2004 года составила 1,812 млрд руб., сократившись на 0,136 млрд. При всей напряженности бюджета зарплата врачам и учителям выплачивалась четко, а вот целевые программы ("Здоровый ребенок", "Борьба с туберкулезом" и другие) финансировались по мере возможности. 

Глава думской комиссии по бюджету Владимир Паченов сообщил, что "исполнение бюджета ожидаемое, но не удовлетворяет". Неисполнение плана по доходам депутат объяснил тем, что законодательное собрание установило для города завышенные нормативы сбора налогов. По итогам дискуссий депутаты рекомендовали мэрии обратить внимание на недостаточное финансирование жилищно-коммунального хозяйства и не закладывать в бюджет нереальные налоговые доходы. Дума приняла отчет об исполнении бюджета к сведению.

Кроме того, Дума Нижнего Новгорода утвердила предложенные мэрией изменения в городской бюджет текущего года: дополнительные расходы на благоустройство города, в том числе на реконструкцию исторической Театральной лестницы, обустройство Кремлевского бульвара и ремонт улицы Большой Печерской. Все эти проекты уже фактически реализованы. В департаменте финансов подчеркнули, что незапланированные расходы стали возможны благодаря дополнительным доходам. Их получил центральный Нижегородский район города за счет продажи дополнительных торговых мест. В итоге общий объем всех расходных статей городского бюджета-2004 составил 7,147 млрд руб. ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 2004, 30 сент.).

Правительство Нижегородской области обратилось к законодательному собранию с предложением отложить срок внесения проекта областного бюджета-2005 с 1-го на 20 октября. Министр финансов региона Вадим Соболев связал это с коренными изменениями в федеральном законодательстве, которые предстоит отразить и в многочисленных областных законах. Коррективы касаются 155-ти законов Российской Федерации. В законодательном собрании признали причины отсрочки объективными. 

При этом первый замминистра финансов области Людмила Старостина сообщила "Ъ", что надеется на рост доходов благодаря повышению зарплат и увеличению сборов подоходного налога ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 2004, 23 сент.; "НТА", 2004, 24 сент.)

Межведомственный совет по социально-экономическому развитию городов и районов Нижегородской области при министерстве экономики и развития предпринимательства рассмотрел и одобрил проект адресной инвестиционной программы Нижегородской области на 2005 год. Она сформирована на основе заявок на финансирование строительства и реконструкцию объектов социальной сферы и инфраструктуры жизнеобеспечения населения. В 2005 году, согласно утвержденной концепции формирования и реализации областного бюджета развития, планируемый объем на капитальные вложения из областного бюджета составит 425 млн рублей. Планируется погасить кредиторскую задолженность прошлых лет и профинансировать строительство и реконструкцию около 400 строек и объектов капитального строительства. Средства областного бюджета развития будут направлены на газификацию (свыше 28%. от общего объема планируемых капитальных вложений), объекты образования (16%) и здравоохранения (около 12%), жилищное строительство (около 10%), сельское хозяйство (7%) и т. д.("Нижегородская правда", 2004 г., 28 сент).

Начальник Управления Госпожнадзора обратился с просьбой к мэру Нижнего Новгорода и председателю Гордумы с просьбой заложить 65 миллионов рублей в бюджет 2005 года на противопожарные мероприятия в школах и больницах. Финансирование противопожарных мероприятий на объектах здравоохранения в этом году в городе ведется не на должном уровне. Из четырех миллионов 170 тысяч рублей, запланированных на противопожарные мероприятия в 2004 году, выделено только 454 тысячи рублей, что составляет лишь 11%. Противопожарные мероприятия в учреждениях культуры профинансированы на 14% - из запланированных 575 тысяч рублей выделено 79 тысяч рублей ("НТА", 2004 г., 20 сент.).
В сентябре 2004 г. в Нижегородской области продолжался рост основных экономических показателей. 

Объем инвестиций в основной капитал Нижегородской области в январе-августе 2004 года вырос на 24,7% к январю-августу 2003 года в сопоставимой оценке. Как отмечается в очередном докладе "Итоги социально-экономического развития региона", направленном в Министерство экономического развития и торговли РФ областным минэкономики, развитие экономики Нижегородской области базируется на расширении внутреннего и внешнего спроса. Однако, в отличие от прошлого года, заметно усилился внутренний фактор: опережающий рост обрабатывающих отраслей промышленности, инвестиций в производство, жилищного строительства, розничного товарооборота, платных услуг. Объем жилищного строительства за восемь месяцев 2004 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 33%, розничного товарооборота - на 13,1%. 

В сфере промышленного производства рост обеспечивается автомобилестроением (прирост на 20%), химической и нефтехимической отраслью (на 7%), стекольной промышленностью (на 26,5%), промышленностью строительных материалов (на 16,1%). Сдерживающее влияние на динамику промышленности оказало замедление темпов прироста в черной металлургии, - отмечается в докладе министерства экономики и развития предпринимательства Нижегородской области ("НТА", 2004 г., 29 сент.).

Рост экономических показателей в Нижегородской области в то же время, обуславливается и активным международным и межрегиональным сотрудничеством в области промышленности.

В Нижнем Новгороде с 8 по 13 сентября проходил 9-й Всероссийский научно-промышленный форум "Россия единая", призванный определить роль субъектов РФ в современной федеральной и региональной политике, продемонстрировать достижения в научной, промышленной и социальной сферах. В числе задач форума была выработка путей формирования российского рынка конкурентоспособной наукоемкой продукции. 

"Проведение форума "Россия единая", - сказал на открытии выставки губернатор Нижегородской области Геннадий Ходырев, - омрачено недавними трагическими событиями в Северной Осетии, другими терактами. Поэтому вопросы борьбы с терроризмом, вопросы безопасности России тесно увязываются с необходимостью повышения экономического потенциала страны. Нынешний форум должен показать уверенность России в сегодняшнем и завтрашнем дне, наличие ее стратегических ресурсов, мощного научно-производственного потенциала. В первый день научно-промышленной выставки, развернутой на площадках Нижегородской ярмарки, прошли Всероссийская научно-практическая конференция "Стратегическое управление предприятием", круглые столы: "Социальная ответственность бизнеса", "Создание и развитие национальной инновационной системы России - приоритетный национальный проект" и другие заседания. В рамках форума состоялся Конгресс народов России, на котором были рассмотрены вопросы межнациональных и межконфессиональных отношений в стране. Экспозиционную часть "России единой" в этом году представляли выставки 69 городов РФ, развернутые на площади более 5000 квадратный метров. 

В этом году дипломантами форума стали представители 15 организаций из России, Чехии и Беларуси. В нем приняли участие более тысячи представителей федеральных министерств и ведомств, российских и зарубежных компаний, организаций из 64 субъектов Российской федерации и 15 стран мира. Экспозиционная часть форума была представлена выставками предприятий из 24 регионов страны.

Свою продукцию и инновационные проекты представили 38 ведущих предприятий (Выксунский металлургический завод, "Гидромаш", ОАО "ГАЗ", Семеновское ОАО "Российские железные дороги" и др.) ("Волжская магистраль", 2004, 10 сент.; "Нижегородские новости", 2004, 15 сент.).

В отличие от состояния промышленности, положение в сельском хозяйстве Нижегородской области остается критическим. Большинство сельхозпредприятий области являются убыточными, с огромной задолженностью по кредитам, с долгами перед бюджетами всех уровней, не имеют средств на развитие производства. Утрачивается кадровый потенциал, разрушается и без того небогатая инженерная и социальная инфраструктура. Нарастает физический износ основных производственных фондов, по некоторым данным, он доходит до 70 процентов, и речь уже идет о безопасности работающих в отрасли людей. Заработная плата в сельском хозяйстве самая низкая.

Одной из причин такого упадка в сельском хозяйстве области, несомненно, является кадровая перетряска в областном министерстве АПК, как следствие - отсутствие внятной политики, направленной на перспективное развитие сельскохозяйственной отрасли. 

Принимаемые в последние годы меры, такие как субсидирование процентной кредитной ставки, возмещение части страховых платежей, финансовая поддержка племенного дела и элитного семеноводства, помощь в покупке сельхозтехники, позволили несколько смягчить ситуацию, но этого явно недостаточно. 

На заседании аграрного комитета областного Законодательного собрания 23 сентября были одобрены разработанные министерством агропромышленного комплекса области "Целевые программы финансовой поддержки предприятий АПК Нижегородской области за счет средств областного бюджета в 2005 году". Программы предусматривают комплекс мер по оздоровлению агропромышленного комплекса области в части дополнительного финансирования действующей программы "Повышение плодородия почв", племенного животноводства, элитного семеноводства и закупки семян, а также возмещение части страховых платежей и стоимости первоначального взноса для закупки сельскохозяйственной техники по лизингу, материальное стимулирование предприятий АПК и районов области. 

В ходе обсуждения было принято решение увеличить сумму финансирования программ на 33%, что составит 1,8 миллиарда рублей. Срок на разработку проектов финансирования программ поддержки АПК в 2005 году депутаты комитета определили до 20 октября, рекомендовав правительству области рассмотреть также вопрос освобождения от уплаты налога на имущество сельхозпредприятий и предусмотреть двойное увеличение расходов на оплату санаторно-курортного лечения работникам предприятий АПК ("Нижегородские новости", 2004, 10 сент., 28 сент.; пресс-служба губернатора Нижегородской области "НТА", 2004 г., 24 сент.).
В целом уборочную кампанию в сентябре 2004 г. можно охарактеризовать как вполне успешную. Министерству АПК удалось наладить поставки ГСМ по фиксированным ценам, причем ниже рыночных. Это было достигнуто путем соглашения с основным поставщиком - компанией "ЛУКОЙЛ-Нижегороднефтепродукт". А также своевременного решения вопроса с дотациями на закупку горючего хозяйствами.

Как сообщают в Администрации Губернатора Нижегородской области, по сравнению с прошлым годом к началу сентября собрано зерновых и зернобобовых культур вдвое больше, а картофеля - в полтора раза больше. Хорошие результаты уборки урожая позволяют прогнозировать стабилизацию цен на корма, зерно, что позитивно скажется на животноводстве, мукомольно-крупяной отрасли и в конечном итоге положительно повлияет на потребительский рынок ("Нижегородская правда", 2004, 6 сент.; "Нижегородский рабочий",2004, 30 сент.).

В то же время на протяжении первого-третьего кварталов 2004 г. сохранялась неоднородность в развитии областной экономики. Оставалось высоким число убыточных предприятий ("Нижегородские новости", 2004, 10 сент.).

По словам участников научно-практической конференции "Состояние и перспективы развития наукоемких производств химического комплекса России и его роль в удвоении ВВП", проходившей в рамках форума "Россия единая", впечатления от посещения Дзержинска: "Огромная запущенность - в течение пятнадцати лет практически не создавалось новых производств в химической отрасли. Находились "хозяева", которых проще назвать грабителями. Они за бесценок получали уникальные заводы, распродавали все, что только можно, доводя производства до "ручки". Только в конце отчетного периода начался период восстановления химической промышленности в области ("Нижегородская правда", 2004, 14 сент.). 
Неоднозначно в течении девяти месяцев 2004 г. развивалась в Нижегородской области и социальная сфера.

Нижегородский областной комитет государственной статистики (НОКГС) подвел итоги проведенного в апреле 2004 г. выборочного исследования о размерах заработной платы у трудящихся 1523 предприятий и организаций области. Дифференциация по доходам оказалась весьма впечатляющей: средняя начисленная заработная плата при обследовании составила 5102,9 руб., что выше в 1,3 раза, чем в 2003 году. И в 2,3 раза, чем в 2001-м. Получается, что благосостояние народа увеличивается, но инфляция (14-18% в год) вносит в этот рост серьезные коррективы.

Удельный вес работников, имевших зарплату не выше минимальной (600 руб.), составил 2,7% от общего числа обследованных. Таков же процент был и в 2003 году. Больше всего бедных у нас в сельском хозяйстве. Там на минимальную зарплату и ниже живут 19% тружеников. А богатых с месячными доходами свыше 75 тысяч рублей в месяц нужно искать среди топ-менеджеров банковской сферы - 0,7%, а также электроэнергетиков (0,4%) и связистов (0,2%). По 0,1% богачей в торговле, строительстве и промышленности. В лесной и деревообрабатывающей промышленности зарплата на негосударственных предприятиях в 6 раз выше, чем на государственных! В черной и цветной металлургии "частники" платят работникам в 5,3 раза больше, чем государство. В топливной промышленности эти показатели различаются в 4,8 раза, в связи - в 2 раза, в электроэнергетике в 1,6 раза. 

В апреле 2004 года работники наименее оплачиваемой 10-процентной группы государственных предприятий черной и цветной металлургии получили в среднем лишь по 286,8 руб. Думается, что и удвоение ВВП к 2010 году металлургов не спасет - либо раньше протянут ноги, либо уйдут к частнику. Работники самой высокооплачиваемой 10-процентной группы негосударственных предприятий транспорта в среднем получают 26 259,7 руб. Процент недотягивающих до прожиточного минимума (2485 руб. в апреле) все еще очень высок -31,3%. Лидерами по средней зарплате оказались работники топливной промышленности (12 427,6 руб.), банковской сферы (10 086,8 руб.), стекольной и фарфорово-фаянсовой промышленности (8587,1 руб.). На другом полюсе работники сельского хозяйства (2074 руб.), культуры и искусства (2398,7 руб.), образования (3116,5 руб.), здравоохранения, физкультуры и спорта (3242,8 руб.) ("АиФ Нижний Новгород", 2004, 29 сент.).

Почти пять тысяч рублей составил в сентябре 2004 г. средний доход на человека в Нижегородской области. Это на восемьсот рублей больше, чем в прошлом году. Даже с учетом инфляции реальные доходы населения выросли на 4,4%. По данным облкомстата как и все минувшие годы, львиная доля доходов тратится на "поддержание текущего уровня потребления", то есть, на продукты и оплату бытовых услуг. Если в 2003 году на приобретение товаров и услуг из кошельков жителей области уходило до 70% всех зарабатываемых средств, то сегодня уже 73,5%. Еще 7,5% приходится выкладывать на выплату обязательных платежей и взносов (квартплата, газ, свет и так далее). Как следствие, на все остальное денег уже банально не хватает. Например, откладывать "на черный день" стали на 5% меньше прошлогоднего. Не успевают жители области вкладывать деньги в недвижимость или класть их в банк. Зато, несмотря на свистопляску с курсом доллара и евро, доверие к иностранной валюте продолжает расти. По итогам августа 2004 года целых 6% своих доходов нижегородцы перевели в валюту ("Нижегородские новости", 2004, 28 сент.).

Задолженность по выплате заработной платы работникам бюджетной сферы на 1.09.04 отсутствовала в 10 регионах ПФО: в Ульяновской, Оренбургской, Кировской, Нижегородской областях, Республике Мордовия и др. Всего по округу за август задолженность по выплате заработной платы снизилась на 30 млн. руб. (по России – 550 млн.руб.), объем задолженности всего по округу составил 218 млн. руб. или 3-4 дня (по России – 1164 млн.руб. или 3-4 дня). 

Задолженность в наиболее проблемной по данному показателю Ульяновской области за август снизилась на 2 млн.руб. и составила 137,9 млн.руб. или в среднем по региону 15-17 дней. Сумма задолженности работникам образования в Ульяновской области составила 40 млн.руб. или 29% от общей суммы задолженности. В Нижегородской области задолженность за август возросла на 2.7 млн.руб. и составила 18.8 млн.руб.или в среднем по региону 3-4 дня.

Задолженность по оплате ЖКУ бюджетными организациями регионального и местного уровня на 1.09.04 в целом по округу за август 2004 г. снизилась на 154 млн.руб.(по России – 10143 млн.руб.), удельный уровень задолженности в среднем по округу составил около 2,1 месяца (в среднем по России -1,9 месяца). Снижение задолженности наблюдается во всех регионах округа. Наибольший объем погашенной за истекший месяц задолженности по оплате ЖКУ бюджетными организациями наблюдался в Кировской обл. - 49 млн.руб. (Справка об исполнении региональных и местных бюджетов регионов, входящих в Приволжский федеральный округ на 1 сентября 2004 года. http//www.ppp@pfo.ru 30.09.2004).

Следует отметить, что в отчетный период в Нижегородской области спокойно проходила подготовка к отопительному сезону, который запланировано было начать 4 октября 2004 г. На 28 сентября были готовы около 98% объектов социальной сферы и 94% жилищного фонда. Задолженность перед энергетиками была только у г. Дзержинска - здесь до конца сентября 2004 г. не включили горячую воду. Общий долг города перед НТЭК составлял 60 миллионов рублей. Администрация Дзержинска планирует привлечь на погашение задолженности кредитные средства и обещает, что горячая вода в домах появится в течение нескольких дней ("Нижегородские новости", 2004, 28 сент.; "НТА", 2004, 29 сент.).
В сентябре 2004 г. индекс потребительских цен в Российской Федерации составил 100,4%. Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем по России в конце сентября составила 1144,8 рубля в расчете на месяц. По сравнению с концом августа его стоимость снизилась на 1,6% (с начала года - увеличилась на 5,9%).

Замедлила свои темпы роста в Нижегородской области инфляция. В отчетный период она составила 9,2%, тогда как в АППГ - 11,9%, то с начала этого года по август - 9,2%. Медленнее стали расти тарифы на платные услуги (16,6% и 26,5%,соответственно). Цены на непродовольственные товары выросли с начала этого года на 6,1% (АППГ - на 9,5%).("Нижегородский рабочий", 2004, 30 сент.).

"Нижегородский рабочий" представил прогноз уровня цен на продукты питания в октябре 2004 г. (30 сентября 2004 г.). По оценкам работников Центрального рынка, в октябре мясо может подорожать на 10-20 рублей. Роста цен на картофель в следующем месяце не предвидится, зато ожидается повышение цен на томаты, сладкий перец, баклажаны и прочие овощи, которые перестанут поставлять с юга России. По сравнению с июлем в конце августа - начале сентября подешевела мука. Однако уже сейчас цена на муку поползла вверх к июльскому уровню. Понемногу цена на муку будет расти и дальше, в октябре. А это значит, что неизбежно поползут вверх цены и на хлебобулочные изделия. Сейчас цена на пшеничную муку составляет 8-8,50 рубля за килограмм, на ржаную - 6-6,20 рубля. В сентябре резких изменений цен на молоко и молочные продукты не отмечалось. Молоко как стоило все лето 10 рублей за литр, так пока и стоит. Но сезонный рост цен, по мнению продавцов на рынках, обязательно будет. Скажутся, прежде всего, перевод скота на искусственные корма и рост закупочных цен. Кроме того, именно осенью традиционно повышается покупательский спрос на молочные продукты и яйца. Прогнозируется, что именно октябрьские цены на эти продукты вырастут в среднем от 40 до 90 копеек ("Нижегородский рабочий", 2004, 30 сент.).

С 1 октября 2004 г. вырастет абонентская плата за телефон в Нижегородской области со 130 рублей до 160 рублей. ("Нижегородский рабочий", 2004, 20 сент.).

На конец августа 2004 года, по данным областного центра занятости, состояло на учете 16,3 тыс. граждан, ищущих работу. Уровень официально зарегистрированной безработицы на 1 сентября 2004 года составил 0,74%. Нагрузка незанятого населения, состоявшего на учете в службе занятости, на конец августа 2004 года составила 0,67 человека на одну заявленную вакансию. Количество безработных, рассчитанное в соответствии со стандартами Международной Организации Труда в Нижегородской, области в отчетный период составило 129000 человек. В конце апреля их было на 16000 человек меньше ("Понедельник", 2004, 15 сент.).

Демографическая ситуация в Нижегородской области в январе-сентябре 2004 г. не улучшалась. По данным, предоставленным Федеральной службой государственной статистики, ожидаемая продолжительность жизни в Нижегородской области составляет чуть более 64 лет. Этот показатель включает в себя число лет, которое в среднем предстояло бы прожить одному человеку из гипотетического поколения родившихся при условии, что на протяжении жизни этого поколения уровень смертности в каждом возрасте останется таким, как в годы, для которых вычислен показатель. По Приволжскому федеральному округу этот показатель выше более чем на год в сравнении с Нижегородской областью. Самая низкая продолжительность жизни ожидается в Коми-Пермяцком автономном округе - 56,73 года, в Пермской области - 62,31 года, в Кировской -63,71 года, в Республике Марий Эл - 63,99 года. Остальные регионы ПФО показывают, что продолжительность жизни их населения будет выше, чем в Нижегородской области. Самый высокий показатель в Татарстане - почти 68 лет. Естественный прирост населения во всех регионах ПФО в 2004 г. идет со знаком минус. Но самый высокий показатель в Нижегородской области - минус 11,4. Это означает, что у нас на тысячу человек населения приходится 9,1 родившихся и 20,5 - умерших. Нижегородская область остается регионом с вымирающим населением ("Нижегородские новости", 2004, 10 сент.).

Хотя бы отчасти стабилизировать естественную убыль населения призвана принятая в конце лета 2004 г. депутатами Законодательного собрания Нижегородской области областная целевая программа "Молодой семье - доступное жилье" на 2004-2010 годы. Теперь семьи, где возраст взрослых не превышает 30 лет, имеют право построить или приобрести жилье на выгодных условиях. Для них предусмотрены льготные целевые кредиты на срок до 15 лет. Выплачивать будут в равных долях семья, областная и муниципальная власти. Таким образом, "молодые" выплатят только треть полученного кредита. Семьям, усыновившим детей, а также имеющим ребенка-инвалида, будут выдаваться безвозмездные жилищные субсидии. Принятие программы позволит области уже в 2005 году привлечь из федерального бюджета около 76 млн рублей на обеспечение жильем молодых семей. Программа нацелена на решение задачи повышения рождаемости ("АиФ Нижний Новгород", 2004, 1 сент.; "Нижегородский рабочий", 2004, 1 сент; "Курс", 2004, 17 сент.).
В целом, в сентябре 2004 г сохранялось действие комплекса криминогенных факторов социально-экономической ситуации, влияющих на оперативную обстановку в Нижегородской области: 

1. Социально-экономическое развитие региона оставалось неоднородным. 

По данным унифицированной статистической отчетности крупных и средних предприятий области всех видов деятельности индекс физического объема производства в отчетный период в стекольной и фарфоро-фаянсовой промышленности составил 126,5% к АППГ, тогда как в мукомольно-крупяной и комбикормовой – 68,6%. В августе 2004 года по сравнению с августом 2003 года 42,6% промышленных предприятий области увеличили объем производства, 36.5% - снизили объем выпускаемой продукции, 19.9% - не производили продукцию.

В хозяйствах всех категорий в январе- августе 2004 года сократилось производство мяса  на 8,9% к АППГ, молока – на 8,5%, яиц - на 6,5%. В целом по области во всех категориях хозяйств поголовье крупного рогатого скота по состоянию на 1 сентября 2004 года по сравнению с аналогичной датой предыдущего года сократилось на 10,6%.
Убытки МУП "Экспресс" (г. Дзержинск), в чьем ведении находится весь городской электротранспорт, составляют сто семьдесят миллионов рублей ("Нижегородские новости", 2004, 21 сент.).

2. Приведенная выше статистика говорит о том, что позитивные изменения состояния социальной сферы ПФО в первом-третьем кварталах 2004 г. осуществлялись медленно и были нестабильными. На конец периода в области сохранялась задолженность по заработной плате работникам бюджетной сферы.

Прокуратурами субъектов Приволжского федерального округа за 8 месяцев возбуждено 267 уголовных дел в отношении руководителей предприятий различных форм собственности, умышленно задержавших выплату зарплаты более, чем на 2 месяца. Наиболее высокой задолженности по выплате зарплаты остается в Нижегородской, Оренбургской, Ульяновской, Пермской областях и Удмуртии. За 8 месяцев 2004 года прокурорами округа внесено 5518 представлений об устранении нарушений законодательства, по которым 1065 должностных лиц привлечено к дисциплинарной ответственности. В суды направлено более 26 тыс. заявлений о взыскании невыплаченных сумм в пользу социально-незащищенных граждан. (http://www.volgainform.ru, 15 сентября).
"Увеличивается покупательская способность, но общество, которое тратит деньги в основном лишь на поддержание себя самого, вряд ли можно назвать полноценно развивающимся. Если на Западе люди чуть ли не половину своих доходов успевают вкладывать в долгосрочные проекты, то мы к этому показателю не то что не приближаемся, а скорее наоборот. И, видимо, тенденция к тому, чтобы тратить все, что зарабатываем, будет продолжена и в будущем" ("Нижегородские новости", 2004, 28 сент.).

3. Трагедия Беслана (захват заложников в школе) оказала существенное влияние на социально-политическую активность граждан России, ПФО и Нижегородской области в сентябре 2004 г., послужила мощным объединяющим население фактором, катализатором значительных событий в общественной и политической жизни.

"Очевидно, что трагедия в Беслане показала слабость не только спецслужб, но и региональной власти в России", - комментирует ситуацию газета "Известия".

13 сентября на заседании правительства Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным была озвучена новая стратегия развития государства. Масштабные реформы, которым был дан старт, кардинально повлияют на систему власти, а значит, на жизнь Россиян. Главные проблемы, которые ныне стоят перед нашей страной, известны каждому гражданину России. Первая проблема - безопасность. Вторая проблема - развитие экономики. Россияне должны быть спокойны за свою жизнь и за своих детей. Россияне должны жить достойно, в условиях экономической стабильности. 

Владимир Путин заявил, что отныне в стране изменены принципы формирования региональных органов власти: глав регионов теперь будут выбирать местные законодательные собрания по представлению президента. Следующие изменения, по словам президента, коснутся системы обеспечения безопасности. И, наконец, в ближайшее время начнет работу новая формация - Общественная палата. Представители народа - от самых разных социальных групп, проще говоря, люди, не обремененные благами приватизации, должны принимать участие в большой политике. И отныне они будут сами строить эту политику. По мнению президента, Общественная палата будет проводить общественную экспертизу решений, имеющих общенациональное значение. - Речь идет о контроле граждан за работой государственного аппарата, включая спецслужбы, - заявил президент. 

Полномочный представитель президента в Приволжском федеральном округе Сергей Кириенко по данному поводу отметил следующее: - "Задача, которую поставил президент, - сделать страну сильной, сделать так, чтобы ее невозможно было разорвать на куски. И в этом смысле реформа выборной системы, которая обеспечит единую вертикаль исполнительной власти, действительно собирает страну".

"Изменения направлены на построение сильного государства в кратчайшие сроки", - так видит суть реформ председатель Законодательного собрания Нижегородской области Евгений Люлин. – "Я поддерживаю решение президента, потому что всем надоела разболтанность и неуправляемость в регионах". 

"Назначение губернаторов позволит усилить вертикаль власти в стране", - заявил в интервью Нижегородскому телеграфному агентству депутат Государственной думы РФ Анатолий Козерадский. – "Назначение губернаторов поставит под прямую зависимость исполнение указов президента руководителями субъектов федерации. Я думаю, что это будет более жесткая связь центра с регионами. Инициатива Путина означает повышение ответственности губернаторов и прямое подчинение президенту в вопросах, которые касаются государственной политики. Это даст возможность смещать губернаторов с занимаемой должности, если те не справляются со своими обязанностями" ("Известия в Нижнем Новгороде", 2004, 23 сент.).

В Нижегородской области была создана рабочая группа для организации и координации работы по оказанию помощи пострадавшим в результате террористического акта в Беслане. Ее возглавил первый заместитель губернатора области, руководитель его администрации Николай Хватков.

Администрация Нижнего Новгорода перечислила на специально созданный счет один миллион рублей из внебюджетных источников. Работниками аппарата ОЗС и депутатами было собрано около 30 тыс. рублей. Нижегородские профсоюзные организации перечислили жертвам трагедии в Северной Осетии 135 тысяч рублей.

О своей готовности оказать помощь родным бывших заложников заявило руководство ГЖД. Родственники пострадавших в Беслане бесплатно доставлялись в Северную Осетию или места лечения пострадавших бесплатно. 

Личный состав ГУВД Нижегородской области и Волго-Вятского УВД на транспорте провели сбор гуманитарной помощи для учащихся школы N1 города Беслан (Северная Осетия), пострадавших в результате теракта 1 сентября. В сборе денежных средств, медикаментов и игрушек принимали участие руководство ГУВД, ветеранские организации правоохранительных органов и сами сотрудники милиции. По решению начальника Волго-Вятского УВДТ Виктора Фетисова, управление выделило денежную сумму.

Сотрудниками, курсантами, служащими Нижегородской академии МВД собрано более 58 тысяч рублей. Эти деньги в ближайшие два дня будут перечислены на соответствующий расчетный счет в г. Владикавказе. Осуществлен сбор детской художественной литературы для отправки в школьные библиотеки Беслана. 

К благотворительной акции по оказанию помощи пострадавшим в результате теракта в Беслане подключилась Нижегородская областная организация Российского Общества Красного Креста. Открыт сбор пожертвований, основные пожертвования поступали от руководителей городских организаций и предприятий, но есть единичные обращения и от рядовых горожан. Суммы различные - от нескольких сотен до десятков тысяч рублей. За два дня нижегородцы перечислили 200 тысяч рублей. – "Фирма "Нижфарм" передает большую партию медикаментов для детей Северной Осетии", - сообщила председатель Красного Креста Тамара Гриневич. – "Это очень нужные сейчас противоожоговые препараты, перевязочные и обезболивающие средства... Фирма "Солнышко" обещала подвезти штативы для переливания крови. Предприниматели Гордеевского универмага привезли новенькие детские вещи. Звонят люди, предлагают книги, игрушки..." ("Нижегородская правда", 2004, 7 сент.; "НТА", 2004, 7 сент.; "Нижегородский рабочий", 2004, 9 сент.; http://www.nta-nn.ru, 10 сентября 2004 г.; "Курс", 2004, 10 сент.; "Нижегородские новости", 2004, 16 сент.).

Жители Нижнего Новгорода по собственной инициативе сдавали кровь для оказания донорской помощи пострадавшим в Беслане. Чаще всего на Нижегородскую станцию переливания крови обращались жители города, чьи дети 1 сентября 2004 года пошли в первый класс, а также военные, сотрудники прокуратуры и ГУВД Нижегородской области. В Нижегородской академии МВД был проведен день донора, целью которого стал сбор крови для жителей Беслана, пострадавших в результате террористического акта. Кровь сдали 210 сотрудников, курсантов, служащих академии, пополнив ее запасы для лечебных заведений более чем на 80 литров.("НТА", 2004, 6 сент.; "Нижегородские новости", 2004, 16 сент.).

В связи с трагедией в Беслане мероприятия, запланированные на День города Нижнего Новгорода, были ограничены: все развлекательные мероприятия исключены из программы. При этом в программе сохранились спортивные мероприятия, выставки в музеях и библиотеках города, сельскохозяйственные ярмарки, выставки в районах города ("Нижегородский рабочий", 2004, 7 сент.; "Нижегородская правда", 2004, 7 сент.; "Коммерсант в Нижнем Новгороде", 2004, 8 сент.).

5 сентября в Нижнем Новгороде прошел траурный митинг, посвященный событиям в Северной Осетии. Такие же митинги прошли 7 сентября в г.г. Дзержинске, Арзамасе. Выступающие на митингах осудили жестокое, бесчеловечное отношение к детям и призвали оказать помощь пострадавшим. Собравшиеся почтили память погибших во время террористического акта в Северной Осетии минутой молчания ("Нижегородская правда", 2004, 7 сент.; "КП в Нижнем Новгороде", 2004, 7 сент.; "Нижегородские новости", 2004, 7 сент.; "АиФ Нижний Новгород", 2004, 8 сент.; http://www.nta-nn.ru, 08 сентября 2004 г.; "Дзержинец", 2004, 8 сент.; "МК в Нижнем Новгороде", 2004, 8 сент.).

В преддверии Дня нижегородской милиции с 30 августа по 11 сентября проводилась Декада нижегородской милиции. В связи с терактами в России руководство ГУВД Нижегородской области приняло решение в этом году изменить формат торжеств. 11 сентября, в 10.00 у Мемориального комплекса ГУВД прошел митинг, посвященный памяти сотрудников милиции, погибших при исполнении долга, и жертв терактов в России. После минуты, молчания в память погибших от здания ГУВД отъехали "ГАЗели" с подарками для детей Беслана.

Нижегородские кинотеатры проигнорировали дни траура, объявленные 6 и 7 сентября указом Президента России. Никаких изменений в репертуаре, никакой отмены сеансов. В одном из кинотеатров на вопрос: "Не отменили ли сеанс в связи с трауром?" переспросили: "В связи с чем?" В обычном режиме работали и некоторые ночные клубы и дискотеки. Видимо, желание "сшибить еще немного денег" оказалось сильнее необходимости проявить соучастие в чужом горе. Нашлись и желающие посетить в траурные дни эти заведения ("АиФ Нижний Новгород", 2004, 8 сент.).

В связи с последними событиями в России (крушение самолетов, взрывы в Москве и захват школы в Беслане) Нижегородский центр межэтнического взаимодействия "Диалог" обратился к жителям Нижегородской области с призывом не поддаваться провокациям и не совершать насилия по отношению к людям, которые виноваты только в том, что похожи на бандитов внешне и говорят на том же языке. "Мы надеемся на то, говорится в обращении, - что жители Нижегородской области будут достаточно мудры, чтобы не допустить насилия по отношению к выходцам с Кавказа (особенно из Чечни), поменявшим свою маленькую родину на гостеприимный Нижегородский край не от хорошей жизни, а спасаясь от пуль и разрухи". Авторы обращения выражают также надежду, что студенты из арабских и африканских стран, приехавшие в Нижний Новгород для получения образования и знакомства с русской культурой, будут чувствовать себя на нижегородской земле спокойно, что попытки их оскорбления и тем более нападения на них будут пресекаться нижегородцами самым решительным образом. Обращаясь к общественным организациям, национальным общинам, землячествам иностранных студентов, "Диалог" призвал объединиться и преодолеть взаимную неприязнь и недоверие ("Нижегородские новости", 2004, 9 сент.;  "Известия в Нижнем Новгороде", 2004, 9 сент.).

Площадь Комсомольская должна поменять свое название, решили в региональном отделении Союза православных граждан (СПГ). Для этого с 14 по 21 сентября активисты СПГ планировали пикетировать площадь и собирать подписи в поддержку своей инициативы. СТРЕМЛЕНИЕ увековечить память канонизированного в 2000 году цесаревича активисты СПГ объясняют 100-летием со дня его рождения и тем, что наследник престола вместе со своей семьей был, по сути, заложником в руках большевиков, как и школьники во время теракта в Беслане. Переименование, таким образом, увековечило бы память всех детей, ставших жертвами террора, считают в СПГ. Комсомольская площадь свое название получила в честь комсомольцев, погибших в Великую Отечественную войну. В связи с этим районные власти уже отказались поддерживать инициативу СПГ, а городские, в свою очередь, не разрешили проведение пикета ("Нижегородский рабочий", 2004, 14 сент.).

22 сентября некоторые нижегородцы, проживающие в районе Заречного рынка обнаружили на дверях подъезда листовку с призывом не покупать товары у выходцев с Кавказа.

Анонимные авторы послания хотели донести до русского народа "всю сущность существования эмигрантов на нашей русской земле". В нем сообщалось, что деньги, которые мы платим торговцам с неславянской внешностью, идут потом на вооружение боевиков, а в качестве выхода предлагалось отовариваться исключительно в "русских ЧП": "пусть там дороже, зато не отравят". Листовка передана в Нижегородское управление ФСБ.

Начальник отдела программ содействия УФСБ по Нижегородской области Николай Синцов отметил, что листовки, содержащие прямые призывы к разжиганию национальной розни, появлялись в Нижнем Новгороде и раньше. "Обычно этим занимаются нацболы или скинхеды к счастью, у нас они, в отличие от других регионов, к активным действиям пока не прибегали, однако и подобное "творчество" является уголовно наказуемым деянием. Всех, кто обнаружит аналогичные листки, мы просим обращаться к нам в управление, расположенное по адресу: ул. Малая Покровская, 1 или в любое отделение милиции. По каждому факту обязательно будет проведена проверка или даже предпринято расследование. Разумеется, при обращении мы гарантируем полную конфиденциальность" ("Нижегородский рабочий", 2004, 23 сент.).

К числу резко отрицательных последствий событий в Беслане относится посттеррористический стресс в обществе. Так, в первые дни после событий в Беслане Нижегородское управление ГО и ЧС фиксировало в день по несколько обращений с подозрением на заложенное взрывное устройство. В один из дней спасатели выезжали искать бомбу шесть раз, причем большинство случаев не имели никакого отношения к привычному телефонному хулиганству, а являлись следствием повышенной тревожности людей. Так, искали взрывчатку в детском приюте "Солнышко" в Ленинском районе Нижнего Новгорода, куда безымянные благотворители кавказской внешности привезли большую сумку с подарками для детей. Сумку они доставили в "Солнышко" в конце рабочего дня и, сославшись на нехватку времени, сразу же уехали. Воспитатели приюта, заподозрив неладное, обратились в Управление ГО и ЧС и эвакуировали всех детей из здания на улицу. Натасканные на поиск взрывчатки собаки ничего криминального в сумке не обнаружили: в ней и в самом деле оказались подарки детям - школьные рюкзаки, за что сотрудники приюта были премного благодарны безымянным благотворителям. 

После теракта в бесланской школе странные слухи появились и в Дивееве. Здесь вот-вот должны открыть новую школу. После бесланских событий люди заволновались - вспомнили, что на строительстве школы работала интернациональная бригада рабочих, мол, не оставили ли они после себя в подвале что-нибудь страшное. Однако директор школы Вера Ивановна Костюнина успокаивает: - Перед 1 сентября помещение новой школы уже проверяло ФСБ, ничего криминального обнаружено не было. И хотя пока мы еще не перешли учиться в новое помещение, торжественную линейку 1 сентября мы проводили уже в новой школе, все прошло хорошо. 

11 сентября около десяти часов вечера ЧП произошло на железной дороге. Машинист электрички, следовавшей из Заволжья в Нижний, проехав станцию Высоково, заметил на проводах некий неопознанный блестящий предмет, напоминавший ленту. Поезд немедленно остановился, вскоре рядом встал и состав, следовавший по встречному пути. Среди пассажиров начались волнения, некоторые, испугавшись возможных драматических последствий, стали спешно покидать место происшествия, невзирая на поздний час. Прибывшая ремонтная бригада выяснила, что посторонний предмет сам по себе был не опасен, и сняли ленту с проводов. Однако ее нахождение на них было, как нам объяснили в транспортной милиции, вовсе не безобидно - могло вызвать замыкание, обрыв "усов" электрички и даже пожар. Сейчас милиция проводит проверку, пытаясь выяснить, было ли происшествие следствием подросткового хулиганства или диверсией. Обращение в милицию и спецслужбы по малейшему поводу - это все-таки достаточно мирный способ борьбы с посттеррористическим стрессом. 

Но, к сожалению, только этим не ограничилось. Так, Нижегородский центр помощи мигрантам сообщил о том, что 4 сентября в Тоншаево произошло нападение на чеченцев, проживающих в этом селе. Сначала компания из 15 человек напала на 19-летнего Джамала Исмаилова со словами "Посмотри новости!" На помощь парню пришли родственники, в результате драка между чеченцами и напавшей на них компанией шла три часа, причем тоншаевские поборники "борьбы с терроризмом" били и женщин, и мужчин. 

Еще об одном факте проявления ксенофобии в Центр помощи мигрантам сообщили очевидцы происшествия, случившегося в воскресенье в автобусе "Балахна - Нижний Новгород". Здесь молодые люди "боролись с терроризмом" ногами, выпинывая из автобуса таджика. 

Кроме того, Нижегородское общество российско-чеченской дружбы подало заявление в областную прокуратуру на газету "МК в Нижнем". "В одной из своих заметок на прошлой неделе эта газета предложила собрать всех чеченцев и депортировать их за Полярный круг", - говорит исполнительный директор общества Станислав Дмитриевский. – "Эти призывы мы расцениваем как разжигание межнациональной розни. Также я не исключаю, что вслед за нашим заявлением в прокуратуру от чеченцев, проживающих в Нижнем Новгороде, могут последовать иски в суд на взыскание с газеты морального ущерба" ("Покровка, 7", 2004, 23 сент.).

В остальном направленность общественно-политической активности населения Нижегородской области в сентябре 2004 г. практически не изменилась. 

В местной прессе активно обсуждалось участие нижегородцев во всероссийской акции протеста работников образования, здравоохранения и культуры, намеченной на 20 октября ("Новое дело", 2004, 9 сент.; www.nta-nn.ru, 10 сентября 2004 г.; "Нижегородский рабочий", 2004, 13 сент., 23 сент.; "Дзержинец", 2004, 29 сент.; "Нижегородские новости", 2004, 29 сент.).

Нашло свое развитие движение инициативных групп нижегородцев против строительства ряда объектов в областном центре.

Активисты экологического центра "Дронт" и жители микрорайона Мещерское озеро Нижнего Новгорода провели 20 сентября пикет на площади главной площади города около площади Минина. Жители микрорайона Мещерское озеро протестуют против строительства двух высотных домов по улице Волжская набережная. Как сообщили в экоцентре "Дронт", строительство домов производится незаконно, так как мэр выдал разрешение на выделение участка и строительство без наличия проекта и необходимых экспертиз. В пикете приняли участие около 20 человек, однако представители администрации Нижнего Новгорода к пикетчикам не вышли. Противостояние жителей микрорайона Мещерское озеро и строителей длится уже не один месяц, конфликт набирает остроту (вплоть до применения драки между пикетчиками и рабочими в августе 2004 г.). Осознав, что ни в Государственном архитектурно-строительном надзоре, ни в администрации города им не помогут, жильцы решили отстаивать закон своими силами. Сначала они смогли на время приостановить стройку. А сейчас инициативная группа подготовила иск в Канавинский районный суд. Природоохранная прокуратура признала по итогам проверки строительства жилых домов в микрорайоне Мещерское озеро, что руководство Канавинского района нарушило Закон РФ "Об охране окружающей среды" и закон "Об охране окружающей среды". К такому выводу пришла нижегородская межрайонная природоохранная прокуратура. ("Нижегородский рабочий", 2004, 9 сент.; "Новое дело", 2004, 9 сент.; "НТА", 2004, 8 сент., 20 сент.).

Митинг протеста против нарушения прав граждан в ходе градостроительной деятельности провели в субботу 25 сентября на площади Горького активисты ряда общественных и правозащитных организаций. Присутствовавших можно было разделить на две основные возрастные группы: пожилых людей, недовольных как меняется привычный им с детства облик центра, и молодежь - активистов правозащитных организаций, занимавшихся подготовкой этого митинга. Первых интересовали их личные проблемы: перекрытый стройкой подъезд к гаражу, неудовлетворенность условиями расселения, которые предлагает организация-застройщик, проблемы с оформлением прав собственности на земельный участок, прилегающий к дому и т. д. Молодых активистов интересовала сама совместная акция, демонстрирующая дееспособность и активности их организаций. 

Городские власти пока не предъявили горожанам концепции города будущего, положившись на рыночную стихию. Плохо то, что от отсутствия концепции, страдает не только облик города - складывается менее эффективная экономическая модель его развития. Городским властям мало понимать интересы инвесторов, надо чтобы и инвесторам было в соответствии с чем строить свои планы ("НТА", 2004, 22 сент.; "Наше время - XXI век", 2004, 25 сент.).

Для упрощения диалога между населением и властными структурами в Нижегородской области будет создана рабочая группа по контролю за работой с обращениями граждан в различные структуры госвласти и местного самоуправления Нижегородской области. Рабочая группа должна будет проработать возможность создания межведомственной комиссии или координационного совета, который будет координировать работу органов госвласти и местного самоуправления с обращениями граждан. Большое внимание нужно уделить разработке системы "единого окна" для подачи обращений граждан, а также создать реестр федеральных структур с описанием их полномочий, и раздать его сотрудникам общественных приемных. Кроме того, необходим реестр всех общественных приемных, расположенных в нижегородской области, чтобы иметь четкое представление, откуда поступили жалобы ("НТА", 2004, 28 сент.).

3. Уровень криминализации экономики в сентябре 2004 г. в Нижегородской области оставался высоким. 

По результатам ревизии отдельных вопросов финансово-хозяйственной деятельности МУП "Дом мебели" (г. Дзержинск), которая была проведена весной этого года специалистами контрольно-ревизионного управления Минфина Нижегородской области совместно с областным УБОП выявлен целый ряд финансовых махинаций, проводившихся с осени 2002 г., в результате которых бюджет города недополучил почти 26 миллионов рублей. Это и неперечисление 50% от прибыли, полученной от передачи торговых площадей в аренду, заключение фиктивных договоров на выполнение ремонтно-строительных работ, разработку базы данных, поиск различных организаций для оказания "Дому мебели" всевозможных услуг ("Дзержинец", 2004, 10 сент.).

16 сентября 2004 г. начальник управления по борьбе с экономическими преступлениями ГУВД Нижегородской области подполковник милиции Анатолий Шатохин на брифинге заявил о возбуждении уголовного дела о хищении в 2000 году в Дорожном фонде 2,5 млн руб. бюджетных средств. Поданным следствия, хищение произошло в процессе применения схем взаимозачетов между предприятиями-дебиторами и кредиторами Дорожного фонда с привлечением сторонних организаций. В 2000 году Дорожный фонд возглавлял ныне покойный Александр Глазов, а финансовым директором был гендиректор группы компаний "Столица Нижний" Олег Сорокин. 

Сам бизнесмен связал заявление с расследованием произошедшего на него покушения, причастными к которому ранее он назвал высокопоставленных сотрудников ГУВД, в том числе господина Шатохина. Анатолий Шатохин подчеркнул, что дело возбуждено "по факту, а не в отношении" и поэтому говорить о конкретных ответственных лицах пока рано.

Еще одно сенсационное заявление сделал Анатолий Шатохин: на бывшего главу Нижегородской ярмарки Владимира Бессараба заведено уголовное дело по факту злоупотреблений служебным положением, которые стоили родному коллективу свыше одного миллиона рублей. Выявило нарушение контрольно-ревизионное управление Министерства финансов РФ по Нижегородской области. ВЗАО "Нижегородская ярмарка" в 2001 году получило кредит в АКБ ЗАО "Ярмарочный дом" на 10 миллионов рублей под 24% годовых. Сумма эта потом перекочевала на счета ЗАО "Консул-НН", которое в свою очередь ссудила их у ярмарки уже под 27% годовых. До сих пор субзаемщик не вернул ярмарке около одного миллиона рублей. Всю эту операцию Владимир Бессараб проделал самостоятельно, без согласования с акционерами, чего делать не мог хотя бы одной причине: он и на ярмарке, и в "Консуле" являлся генеральным директором. 

Кроме того, с начала этого года убэповцы способствовали возбуждению и других не менее громких дел: и по факту преднамеренного банкротства на предприятии ЗКПД-4, и в отношении руководства Дорфонда, и по факту хищения более миллиона государственных рублей. В последнем случае работала целая преступная группа, в которую входили бухгалтер централизованной бухгалтерии администрации Ленинского района и кассиры двух школ. Предприимчивые женщины включали в ведомости "мертвых душ" и аккуратно получали за них зарплату. Но в целом для сотрудников УБЭП восемь месяцев, за которые "отчитался" их начальник, были заполнены рутиной: "брали" взяточников, коих только в комбинате ритуальных услуг насчитывается трое, "охотились" за фальшивомонетчиками - у них изъяли 508 купюр на сумму почти 250 тысяч рублей и 5 валютных купюр на сумму 500 долларов США. КСТАТИ По статье 201 УК РФ "Злоупотребление полномочиями" бывшему гендиректору Нижегородской ярмарки Владимиру Бессарабу "светит" от трех до пяти лет лишения свободы, если его деяния будут квалифицированы как повлекшие тяжкие последствия. ("Нижегородский рабочий", 2004, 17 сент.; "Коммерсант в Нижнем Новгороде", 2004, 17 сент.).

Приведенные выше данные свидетельствуют о том, что в первом-третьем кварталах 2004 г. в Нижегородской области сохранялись условия для роста как общеуголовной преступности (особенно корыстной и корыстно-насильственной), так и организованной преступности в сфере экономики.
Таким образом, на протяжении девяти месяцев 2004 г. криминогенная ситуация в Нижегородской области оставалась напряженной, с тенденцией к обострению. 

Криминальная ситуация в ПФО за девять месяцев 2004 г. продолжала во многом определять таковую в России (на его долю приходилось 20,5% всего объема регистрируемых уголовно наказуемых деяний – по-прежнему второе место среди федеральных округов). За девять месяцев 2004 г. в ПФО было зарегистрировано 442317 преступлений, что на 7,7% больше, чем в АППГ (согласно реалистическому варианту прогноза, рассчитанному для региона в 2003 году - объем зарегистрированных преступлений в отчетном периоде мог составить 428 тысяч преступлений, или +4,2% по отношению к АППГ; при пессимистическом варианте – 470 тысяч преступлений). 

В Нижегородской области данный показатель составил 53705 преступлений (реалистический вариант прогноза – 50 тысяч преступлений, или +5,5% АППГ; пессимистический – 55 тысяч). Рост показателя в Нижегородской области на 14,4% по отношению к АППГ говорит о превалировании в ней действия негативно влияющих на криминальную ситуацию факторов, подтверждает сделанный выше вывод о сложности криминогенной ситуации в регионе.

Нижегородская область по объему преступности занимает второе место среди регионов Приволжского федерального округа (на ее долю приходится 12,1% от общего объема регистрируемой в округе преступности). Область занимает «лидирующие» позиции по удельному весу таких преступлений как квартирные кражи, тяжкие и особо тяжкие составы преступлений (1 место); грабежи, мошенничества, разбои и кражи (3 место). Меньше, чем в большинстве регионов ПФО, в Нижегородской области доля убийств, преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью и незаконным оборотом оружия (11 место), хулиганств и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (12 место), и изнасилований (14 место).

В отчетный период в ПФО (как и в России в целом) продолжался рост объемов большинства видов преступлений, исключение составляют: тяжкие и особо тяжкие составы преступлений (-12,7%, АППГ), преступления связанные с незаконным оборотом наркотиков и оружия (соответственно: -16,9%, АППГ и -40,6%, АППГ), квартирные кражи (-4,0%, АППГ). Значительно, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, снизилось количество преступлений экстремистской направленности (-30,8%), в то же время в ПФО зафиксировано 3 факта захвата заложников (Башкортостан и Пермская область; АППГ - 2), 1 случай терроризма (Самарская область) и 11 убийств по найму (+57,1%, АППГ).

Таким образом, в динамике объема преступности в ПФО за девять месяцев 2004 года сохранялась спрогнозированная в предыдущих исследованиях тенденция повышения количества ежемесячно регистрируемых преступлений. Наиболее сильно выросло количество грабежей (+36,4%, АППГ), вымогательств (+29,9%, АППГ), мошенничеств (+45,8%, АППГ), похищений людей (+29,7%, АППГ), преступлений связанных с организацией преступного сообщества (+54,5%, АППГ) и бандитизмом (+80,0%, АППГ). Значительно возросло также количество разбоев, краж, изнасилований, случаев взяточничества, преступлений террористического характера (в основном за счет увеличения числа заведомо ложных сообщений об актах терроризма), случаев незаконного лишения свободы и преступлений (экономической направленности) против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.

Подобное развитие ситуации в целом характерно и для Нижегородской области. Рост числа имущественных преступлений и преступлений экономического блока здесь имеет более выраженный характер. В области в период с января по сентябрь 2004 года выявлено 195 фактов взяточничества (+85,7%, АППГ; ПФО, +16,0%), 3066 мошенничеств (+100,0%, АППГ; ПФО, +45,8%), 7280 преступлений экономической направленности (+20,7%, АППГ; ПФО, +6,0%), 224 случая вымогательства (+38,3%, АППГ; ПФО, +29,9%), 6483 квартирные кражи (+5,5%, АППГ; ПФО, - 4,0%), 6593 грабежа (+41,6%, АППГ; ПФО, +36,4%), 1340 разбоев (+32,7%, АППГ; ПФО, +13,3%), 469 преступлений (экономической направленности) против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления (+56,9%, АППГ; ПФО, +17,8%). Рост объема регистрируемой преступности наблюдается и в преступлениях против личности – число убийств в Нижегородской области по сравнению с АППГ возросло на 19,0% (ПФО, -0,3%), похищения людей на 30,0%, преступлений, связанных с незаконным лишением свободы на 50,0% (ПФО, +13,2%), угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью на 29,9%. Возрос также объем преступлений террористического характера (+12,9%, АППГ) и бандитизм (+111,1%).

В отличие от ПФО в Нижегородской области произошло снижение регистрируемого объема изнасилований (-7,1%, АППГ; ПФО, +14,4%), преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью (-0,4%, АППГ; ПФО +2,1%) и вреда здоровью средней тяжести (-5,0%, АППГ; ПФО +11,4%), а также вовлечением несовершеннолетних в противоправную деятельность (ст. 150 и 151 УК РФ; -8,7%, АППГ; ПФО +6,6%).

Данные об уровне преступности (количестве зарегистрированных преступлений на 100 тыс. населения), показывают степень криминальной опасности региона для его жителей, характеризуют качество профилактической деятельности всех уполномоченных и заинтересованных субъектов и определяют управленческие решения в данной сфере.

По итогам девяти месяцев 2004 г. уровень преступности в ПФО традиционно значительно ниже (-6,7%), чем в среднем по России (соответственно: 1406,9 пр./100 тыс. населения и 1507,6 пр./100 тыс. населения), что позволяет говорить о более благоприятных для населения условиях проживания с точки зрения безопасности от преступных посягательств. 

В Нижегородской области данный показатель выше среднеокружного значения и практически совпадает с уровнем преступности страны в целом - 1507,9 пр./100 тыс. населения (+15,4%, АППГ). По уровню преступности среди 14 регионов Приволжского Федерального округа Нижегородская область характеризуется средними показателями и занимает 10 место. Вероятность стать жертвой таких преступлений как грабежи, разбои, кражи (в том числе квартирные), столкнуться со случаями мошенничества или взяточничества, подвергнуться нападению в общественных местах в Нижегородской области значительно выше, чем в среднем по ПФО. Уровень остальных видов преступлений в Нижегородской области ниже среднеокружного значения.

Динамика уровня преступности в округе и отдельных его регионах в целом совпадает с динамикой объема регистрируемой преступности.

Анализ структуры преступности (состав и соотношение основных видов совершенных преступлений) направлен на выявление особенностей преступности в ПФО и его регионах, знание которых является необходимым условием принятия оптимальных решений в сфере управления оперативно – служебной деятельностью ОВД на обслуживаемых территориях.

В структуре преступности в Нижегородской области по итогам девяти месяцев 2004 г. (как и в ПФО в целом) более половины всего объема преступности составляют имущественные преступления. Самыми распространенными среди них являются кражи (НО – 50,4%, +0,1%,АППГ; ПФО – 44,5%), четверть из которых - квартирные. 

Доля грабежей в преступности области составляет 12,3% (+2,4%, АППГ; ПФО – 8,8%), разбоев - 2,5% (+0,3%, АППГ; ПФО - 1,8%).

Велико также число преступлений экономической направленности - 13,6% (ПФО - 13,3%). Среди них особо следует отметить мошенничества, доля которых составляет 5,7% (+2,4%, АППГ; ПФО – 4,7%).

Количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков – 1184 или 2,2% (-0,5%, АППГ; ПФО - 4,0%) от общего числа зарегистрированных. 

Доля преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью, составила 1,5% (ПФО – 2,0%). 

Напряженной остается обстановка на улицах и в общественных местах. Удельный вес преступности в общественных местах составил 11,3% (-1,1%, АППГ; ПФО – 9,5%). Почти две трети (66,0%) из них совершено на улицах, в парках или скверах. Как для структуры преступности в целом, так и для структуры преступности в общественных местах свойственно преобладание преступлений имущественного характера около трети из которых – кражи (27,3%), грабежи составляют - 41,1% преступлений данного вида, разбои – 7,7%. 

Удельные веса прочих видов преступлений составляют менее 1,0% от общего объема преступности и не играют существенной роли в структуре преступности области. 

Очевидно, что в период с января по сентябрь текущего года и в ПФО и в Нижегородской области структура преступности остается достаточно стабильной, незначительные колебания удельных весов отдельных видов преступлений не оказывают на нее существенного влияния. Исключение составляет только доля тяжких и особо тяжких составов преступлений (- 6,9%, АППГ). 

По итогам 9 месяцев 2004 года в Нижегородской области выявлено около 18 тыс. (ПФО – 190 тыс.) лиц, совершивших преступления, что на 10,5% больше АППГ, было раскрыто (окончено расследованием либо разрешено в отчетном периоде) 23509 преступлений. 

Среди выявленных лиц, совершивших преступления, 12,3% женщин, 8,8% учащихся, 23,3% ранее судимых, доля лиц, не имеющих постоянного источника дохода, составила 59,3% (ПФО – 56,4%), среди них 70,3% безработных (ПФО – 15,0%).

Почти каждое третье (27,3%; ПФО – 28,9%) расследованное преступление совершено лицами, ранее совершавшими преступления, каждое четвертое (23,0%; ПФО – 23,1%) – в состоянии алкогольного опьянения, каждое пятое (19,7%; ПФО – 16,2%) – в группе, каждое девятое (11,5%; ПФО – 9,9%) – несовершеннолетними или при их участии. 

Социально-демографическая характеристика криминального контингента по данным ведомственной статистики напрямую связана с криминогенными особенностями социально-экономической ситуации в области (округе).

Показатели деятельности органов внутренних дел ПФО по раскрытию преступлений по итогам девяти месяцев 2004 года были на уровне среднероссийских (3 - 4 места среди федеральных округов), их динамика повторяет общероссийскую. 

В целом по России количество раскрытых преступлений в отчетный период снизилось по отношению к АППГ на 1,5%. В Приволжском федеральном округе снижение составило 0,1%. В Нижегородской области сохранилась тенденция увеличения раскрываемости по отношению к АППГ - + 2,4% (47,7%), что позволило ей переместиться с последнего 14 места в прошлом году на 11 в текущем 2004 г. Несмотря на рост показателя в отдельных регионах округа, в ПФО (как и в России) сохраняется общая тенденция падения раскрываемости. 

Снижение результатов оперативно–служебной деятельности (раскрываемости) в ПФО, как имеющее место с начала 2004 года, так и прогнозируемое на ближайшее будущее, в ситуации, когда уровень преступности неуклонно возрастает, свидетельствует о необходимости дальнейшего совершенствования деятельности ГУВД Нижегородской области по предотвращению и раскрытию преступлений.
Особенно актуально это в условиях роста террористической угрозы в стране. Которая в значительной степени меняет формат оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел по охране общественного порядка и борьбы с преступностью: повышается уровень тревожности граждан, возрастает агрессия в обществе, увеличивается нагрузка на сотрудников ОВД и т.п.

Так, например, результатом террористического акта в Беслане стало введение усиленного варианта несения службы личного состава подразделений внутренних дел Нижегородской области. Количество милицейских нарядов на улицах города было увеличено в два с половиной раза; проводилась дополнительная работа с подучетным контингентом, в частности с ранее судимыми гражданами). Специальные наряды милиции закреплены за школами, вузами и другими образовательными учреждениями Нижегородской области ("Известия в Нижнем Новгороде", 2004, 2 сент.; "НТА", 2004, 2 сент., 7 сент.; "КП в Нижнем Новгороде", 2004, 2 сент., 7 сент., 8 сент.)

Проведенный анализ оперативной обстановки свидетельствует о том, что в первом-третьем кварталах 2004 г. в Нижегородской области сохранялись условия для роста как общеуголовной преступности (особенно корыстной и корыстно-насильственной), так и организованной преступности в сфере экономики.
Этому способствовали в первую очередь:

· гетерохронность развития экономики (общее развитие промышленности, но кризис в сельском хозяйстве области и др.);

· высокий уровень криминализации всех сфер общественной жизни (экономики, государственного управления и др.);

· сохранение негативных тенденций в социальной сфере (высокий уровень безработицы, наличие задолженности по заработной платы, поглощение инфляцией роста доходов населения);

· резкая  дифференциация населения по уровню доходов;

· низкий общий уровень качества жизни населения, определяющий крайне негативную демографическую ситуацию в области, провоцирующий нигилистические настроения в обществе.

Данные криминогенные факторы продолжают активно действовать в Нижегородской области и обуславливают расширение социальной базы преступности.

Таким образом, на протяжении девяти месяцев 2004 г. криминогенная ситуация в Нижегородской области оставалась напряженной, с тенденцией к обострению, что нашло прямое отражение в развитии криминальной ситуация.

В январе-сентябре 2004 г. в Нижегородской области она оставалась сложной. Нет оснований прогнозировать ее стабилизацию. 

Общие параметры криминальной ситуации:

· объем преступности 53705 преступлений (+14,4% к АППГ, 2-е место среди регионов ПФО; 12,1% всех зарегистрированных в округе преступлений);

· уровень преступности: 1507,9 пр./100 тыс. населения (+15,4% к АППГ, 10 место в ПФО);

· структура преступности: кражи- 50,4% (ПФО – 44,5%), грабежи – 12,3% (ПФО – 8,8%), разбои – 2,5% (ПФО – 1,8%).

· опережающий ростом имущественных и экономических преступлений.

Оперативно-служебная деятельность органов внутренних дел Нижегородской области в отчетный период характеризовалась следующими основными параметрами:

· выявлено около 18 тыс. лиц, совершивших преступления (+10,5% к АППГ);

· раскрыто 23509 преступлений;

· общая раскрываемость преступлений 47,7% (+2,4 к АППГ; 11 место в ПФО, АППГ – 14 место).

Изучение криминогенных аспектов социально-экономической и общественно-политической ситуации, криминальной ситуации и состояния правоохранительной деятельности за девять месяцев 2004 г. свидетельствует о сохранении в Нижегородской области сложной и напряженной оперативной обстановки, серьезного улучшения которой в ближайшее время не предвидится.
Обеспечение контроля над ней требует совершенствования всей функциональной системы правоохранительной деятельности в области на основе создания и реализации научно обоснованной, обеспеченной соответствующими ресурсами региональной межведомственной программы борьбы с преступностью.
Филиал ВНИИ МВД России

по Приволжскому федеральному округу
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