Аналитический обзор состояния оперативной обстановки

в Нижегородской области в январе-ноябре 2004 г. и прогноз ее развития в 2004-2005 гг.

(криминогенные факторы – криминальная ситуация – правоохранительная деятельность)
Основные криминогенные детерминанты социально-экономической ситуации сохраняли свое влияние на оперативную обстановку в Нижегородской области в январе-ноябре 2004 года.

Развитие экономики региона проходило по-прежнему неоднозначно.

В отчетный период по оценке министерства экономического развития и торговли РФ, Нижегородская область занимала 13 место по уровню социально-экономического развития среди 89 субъектов РФ. Нижегородская область, наряду с Москвой, Санкт-Петербургом, Самарской, Липецкой областями, Ханты-Мансийским АО, Республиками Коми и Татарстан и рядом других регионов РФ входила в группу регионов с развитием выше среднего. По инвестициям регион занимает 32-е место в Российской Федерации. Поступление налоговых платежей и других доходов в бюджеты всех уровней увеличилось на 12% по сравнению с девятью месяцами прошлого года - до 35,092 млрд. рублей. При этом 57,8% этой суммы направлено в бюджет Нижегородской области. 

Объем производства промышленной продукции в Нижегородской области за 9 месяцев 2004 года по сравнению с соответствующим периодом 2003 годом увеличился на 34% и составил 168,908 млрд. рублей. За минувший год высокими темпами роста отличались: стекольная промышленность – 124%, производство стройматериалов – 115%, машиностроение и металлообработка – 107%. Но общие темпы роста не такие, на которые область могла бы рассчитывать, учитывая ее, огромный производственный и кадровый потенциал: регион занимает лишь 5-е место в ПФО по объему промышленного производства на душу населения, по бюджетной обеспеченности населения -11-е место. 

Снижение выпускаемой продукции за 9 месяцев произошло в легкой промышленности - на 5%, пищевой промышленности - на 2,3%, мукомольной и комбикормовой - на 30,9%. Импорт товаров вырос на 14%, в то время как экспорт - на доли процента. К тому же в экспорте преобладает продукция низкой степени переработки - древесина и нефтепродукты. В 2004 г. нижегородская экономика так и не достигла показателей 1990 года. Сегодня объем промышленного производства составляет 68,3% по отношению к 1990 г., по инвестиционной активности – 40%. Объем производства сельскохозяйственной продукции снизился на 0,6% и составил 20,943 млрд. рублей (45% от уровня 1990 года) - 13-м место среди 15 регионов ПФО ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 03 ноября 2004 г., 05 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 05 ноября 2004 г.; "Нижегородская правда",11 ноября 2004 г.; www.nta-nn.ru, 17 ноября 2004 г.).

Депутаты Законодательного собрания Нижегородской области утвердили "Прогноз социально-экономического развития области на 2005 год", внесенный комитетом по экономике и промышленности ЗС НО. Согласно данному документу по итогам 2004 года регион даже несколько превзойдет ожидания правительства: объем инвестиции увеличится на 15% вместо ожидавшихся пяти. ВРП, возможно, удастся поднять до уровня 106% (в прогнозе-2004 было предусмотрено 105%). Не оправдавшими надежды власти были признаны лишь сельское хозяйство и медленно растущий топливно-энергетический комплекс.

В 2005 году объем промышленного производства в Нижегородской области увеличится на 7%. Объем товарооборота в Нижегородской области вырастет на 9-10%. Объем валовой продукции в отраслях экономики для налогообложения в действующих ценах увеличится с 415 652,4 млн. руб. в 2004 году до 474 660,2 млн. руб. в 2005 Инвестиции в основной капитал предприятий региона в 2005 году планируется увеличить еще на 10-15%. Однако при всех позитивных ожиданиях ВРП Нижегородской области в 2005 году составит лишь 72% от среднего уровня РФ, прибыль предприятий - всего 45,8%. Ниже общероссийских останется объем промышленного производства ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 05 ноября 2004 г.; "НТА", 18 ноября 2004 г.; "Нижегородская правда", 23 ноября 2004 г.).

Достижение вышеупомянутых показателей невозможно без четкой и понятной стратегии развития региональной промышленности и в целом экономики. Разработка такой стратегии – одна из задач, стоящих перед созданным по инициативе председателя областного парламента Е. Любина Советом по конкурентоспособности. В его состав вошли руководители крупнейших предприятий - налогоплательщиков области, ректоры ведущих учебных заведений, представители Законодательного собрания и администрации Нижнего Новгорода. К июню 2005 г. планируется разработать собственную долгосрочную региональная стратегия развития на 10-15 лет ("Город и горожане", 02 ноября 2004 г.).

Те же задачи решают специалисты Волго-Вятской академии государственной службы. К 15 декабря 2004 года по условиям государственного контракта с правительством Нижегородской области они должны окончательно доработать и представить проект стратегического плана социально-экономического развития региона на период до 2015 года. 

Согласно распоряжению правительства области, работа над планом началась в 2002 году. Перед разработчиками плана поставлены, в частности, задачи спроецировать на будущее современные тенденции в развитии экономики и социальных процессов, связать поставленные цели с объемом и структурой всех видов ресурсов, требующихся для их достижения, определить и разработать основные механизмы достижения стратегических целей и задач, связать в единое целое федеральные и региональные программы решения экономических и социальных проблем Нижегородской области(Пресс-служба администрации Нижегородской области. "Коммерсант в Нижнем Новгороде", 05 ноября 2004 г.; "Нижегородская правда",11 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 18 ноября 2004 г.).

Реализация долгосрочных планов социально-экономического развития области базируется на постулате повышения инвестиционной привлекательности региона. Инвестиционные проекты на общую сумму около 120 миллиардов рублей планируется реализовать в Нижегородской области. В настоящее время в области готовы паспорта готовности около 80 инвестиционных проектов на сумму 110 миллиардов рублей. Многие проекты рассчитаны на реализацию до 2010 года, некоторые являются еще более долгосрочными. Всего в рамках программы социально-экономического развития области до 2010 года планируется воплотить примерно 100 инвестиционных, социальных и некоммерческих проектов. Прирост инвестиций в экономику региона может составить 15% в год. По прогнозам Минэкономики, при сохранении подобных темпов к 2010 году размер инвестиций отечественных предприятий составит 130 млрд. руб. в год. В прошлом году объем составил 34 млрд. руб., в этом году планируется получение 42 млрд. руб. ("Нижегородская правда", 11 ноября 2004 г.; www.nta-nn.ru, 25 ноября 2004 г.).

10-11 ноября в Нижнем Новгороде проходила Международная инвестиционная сессия. В ней приняло участие более 30 соискателей инвестиций - различные компании из Нижнего Новгорода и области, а так же около 15 инвесторов, среди которых мировые компании, инвестиционные фонды, иностранные и московские банки. Как отметил заместитель директора департамента внешнеэкономических связей и инвестиций начальник отдела инвестиций министерства экономики и развития предпринимательства Л. Фридман, по оценкам экспертов, Нижегородская область занимает 7 место среди субъектов РФ по инвестиционной привлекательности, 7 место по рискам, 4 - по инновационному потенциалу. Стратегическая цель Инвестиционной сессии: повышение инвестиционной привлекательности Нижегородской области. В ее рамках были представлены не только бизнес-проекты, но и прошли презентации ряда районов области. ("НТА", 10 ноября, 25 ноября 2004 г.).

Многие отечественные и зарубежные фирмы уже сейчас стремятся к сотрудничеству с предприятиями региона. Группа "Ренова" приобрела 30% акций ОАО "Нижновэнерго" и ее представитель вошел в состав совета директоров энергокомпании. Следующим этапом может быть участие структуры группы - "Комплексных энергетических систем" в жилищно-коммунальном хозяйстве Нижнего Новгорода ("Наше время - XXI век", 01 ноября 2004 г.).

Немецкая фармкомпания Stada Arzneimittell AG покупает одного из крупнейших российских производителей лекарств - нижегородское ОАО "Нижфарм". 8 ноября акционеры компаний подписали предварительное соглашение о покупке, а финал сделки намечен на январь 2005 года. За 97% акций "Нижфарма" Stada заплатит 80-85 млн. евро, и на сегодняшний день это будет крупнейшей сделкой на российском фармрынке ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 10 ноября 2004 г.).

17-18 ноября в Нижнем Новгороде в рамках экономической части программы Дней Литвы в Нижегородской области прошла кооперационная биржа контактов нижегородских и литовских предприятий. С литовской стороны выступили 26 предприятий. Перспективными для сотрудничества Нижегородской области и Литвы являются промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспорт и логистика, а также сферы финансовых услуг("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 12 ноября 2004 г.).

Директор департамента промышленности представительства фирмы "Шнейдер Электрик Индустри АО" Филипп БУАТА сообщил, что компания намерена развивать производство в России. В число отобранных шести регионов вошел и Нижний Новгород ("Курс", 12 ноября 2004 г.).

В рамках визита, длившегося с 1 по 4 ноября 2004 года, состоялось заседание рабочей группы министерства торговли и промышленности Финляндии и министерства экономики Нижегородской области. Финские компании проявляют большой интерес к Нижегородской области. На сегодняшний день особенно ярко наметились перспективы сотрудничества в области лесопереработки и деревообработки. В 2006 г. финская компания "Вудфокус" начнет строительство частной школы-интерната в Сокольском районе. По словам министра, проект очень привлекателен с точки зрения инвестиций и будет полностью окупаемым. Обучение в школе будет платным. При этом дети, которые имеют возможность заплатить за обучение, смогут учиться в экологически чистом районе. Финскую сторону интересует сотрудничество и в таких отраслях, как машиностроение, металлургия, производство металлоконструкций, химико-фармацевтическая отрасль. По ее словам, в мае в рамках форума "Великие реки" планируется проведение выставки продукции фирм из Финляндии. В рамках визита финской делегации также будет организована биржа контактов и рабочее совещание по налаживанию дальнейшего сотрудничества. (www.nta-nn.ru, 17 ноября 2004 г.).

Не смотря на оптимистические прогнозы развития Нижегородской области, конфликтная ситуация, сложившаяся вокруг принятия областного бюджета осенью 2004 г. активно развивалась в ноябре. У всех без исключения муниципальных образований проект вызвал огромное количество претензий. Некоторые районы совсем лишаются средств для развития, а в Арзамасском, Балахнинском и Кстовском районах в 2005 году запланировано доходов даже меньше, чем в 2003-м.. Незаслуженно обделенным считает себя и Нижний Новгород, за счет которого формируется большая половина областного бюджета. По оценке городского департамента финансов, в 2005 году Нижнему Новгороду потребуется на 2 млрд. руб. больше, чем запланировано для него в проекте регионального бюджета.

В проекте бюджета Нижегородской области на 2005 г. предусматривается увеличение затрат на содержание аппарата губернатора - с одной стороны, с другой - недофинансирование села на 10%, здравоохранения на 20%, в очередной бюджетный год не хватит денег на Дорожный фонд и злополучное ЖКХ.

В комитетах ЗС НО проверяли обоснованность расходной и доходной частей проекта. Глава бюджетного комитета ЗС НО Р. Антонов заявил, что скрытый дефицит бюджета, "по нашим расчетам, может составить от 3-х до 6 млрд. руб." (при заявленном правительством дефиците в 1,2 млрд.), что не позволит в полном объеме финансировать принятые областные социальные программы. Депутаты законодательного собрания Нижегородской области, областное правительство и администрация Нижнего Новгорода создали рабочую группу для обсуждения проекта областного бюджета 2005 года. 

Явная непроработанность документа послужила тому, что на заседании 18 ноября 2004 года Депутаты Законодательного Собрания Нижегородской области (подавляющим большинством голосов (23 против трех) проект бюджета на 2005 год был отклонен и отправлен на доработку. В следующий раз депутаты приступят к рассмотрению бюджета 2 декабря. По данным Полномочного представителя Президента Российской Федерации в ПФО С. Кириенко, бюджет-2005 в первом чтении не принят только в Нижегородской и депрессивной Ульяновской областях.  (Пресс-служба администрации Нижегородской области; "Город и горожане", 02 ноября 2004 г.; "Коммерсант в Нижнем Новгороде", 02 ноября, 05 ноября, 10 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 10 ноября 2004 г.; www.nta-nn.ru, 15 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 17 ноября, 19 ноября 2004 г., "Нижегородские новости"; "Биржа", 22 ноября 2004 г.).

24 ноября 2004 г. в правительство Нижегородской области поступили поправки законодательного собрания к проекту областного бюджета-2005, не прошедшему первое чтение. Основные вопросы в ОЗС вызвало финансирование Нижнего Новгорода и ГУВД Нижегородской области. Правительство запланировало на содержание ГУВД около 1,3 млрд. руб. (в 2004 году оно получило 1 млрд. руб.). Но финансисты управления настаивают на прибавке еще в 400 млн. Областное правительство предложило увеличение на 200 млн. (столько им недостает до минимального нормативного обеспечения) ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 25 ноября 2004 г.).

В Нижегородской прессе развернулась активная дискуссия по поводу принятия областного бюджета. Ряд СМИ критикует депутатов ОЗС за то, что они тянут с принятием данного документа ("Нижегородская правда", 25 ноября 2004 г.; "МК в Нижнем Новгороде", 26 ноября 2004 г.), другие – областное правительство за его нереальность ("Новое дело", 25 ноября 2004 г.; "Земля Нижегородская", 26 ноября 2004 г. и др.). 

Сложившаяся ситуация свидетельствует в первую очередь о развитии кризисных явлений в социально-экономическом развитии Нижегородской области, поскольку и принятие нереального бюджета, и попытки его половинчато скорректировать, и негативные последствия его неутверждения, в условиях монетизации льгот и очередного перераспределения финансовых полномочий будут способствовать дестабилизации социальной сферы в регионе. По федеральному закону N122 от 22 августа 2004 года, в России не сохраняется единая система оплаты труда работников бюджетной сферы. С 2005 года тарифные системы оплаты труда и порядок их применения определяются самостоятельно органами государственной власти местного уровня. А это значит, что зарплаты учителей и врачей будут разными в разных регионах. И зависеть они буду только от полноты местной казны ("АиФ Нижний Новгород", Нижегородская область, 17 ноября 2004 г.).

Отдельные нижегородские печатные издания расценивают представленный областным правительством как значительное достижение выход на Московскую межбанковскую валютную биржу с размещением государственного облигационного займа на сумму 1 миллиард рублей ("Нижегородские новости", 02 ноября 2004 г.; "Коммерсант в Нижнем Новгороде", 03 ноября, 04 ноября, 2004 г.) как «все более глубокое погружение в долговую трясину». 

По данным газеты «Биржа» (03 ноября 2004 г.) расходы по обслуживанию ноябрьского миллиардного займа в следующем году составят 120 млн. рублей, а заем в 2,5 млрд. обойдется областной казне дополнительно почти в 244 млн. рублей. Кроме того, в бюджете 2005 года предусмотрены расходы в части уплаты процентов по кредитам коммерческих банков по средневзвешенной ставке 14% годовых в размере 474,5 млн. рублей. Итого почти миллиард область должна будет отдать только за пользование кредитами, не считая основного долга. Таким образом, общий долг Нижегородской области в следующем году может зашкалить за 10 млрд. рублей. О том, что погашение новых долгов возможно лишь при сворачивании программ социальной защиты населения пишет "Новое дело" (11 ноября 2004 г.).

Фактом, свидетельствующим о нестабильности социально-экономической ситуации в регионе стала и отставка министра финансов Нижегородской области В. Соболева в разгар слушаний областного бюджета ("Наше время - XXI век", 22 ноября 2004 г.; "Биржа", 22 ноября, 29 ноября 2004 г.; "НТА", 24 ноября 2004 г.; "Город и горожане", 30 ноября 2004 г.).

Развитие социальной сферы в Нижегородской области в январе-ноябре 2004 г. также было неоднозначным.

По сведениям областного комитета статистики, осенью 2004 г. в Нижегородской области среднемесячные денежные доходы населения увеличились на 21% (4 476 рублей на человека). В области выросла средняя начисленная заработанная плата на крупных и средних предприятиях на 30% и составляет чуть больше 5,5 тысячи рублей. Снизилась задолженность по заработной плате - в среднем в 9,2% или 394,9 миллиона рублей по области. Почти в два раза за последний год сократилось количества нижегородских работодателей, выплачивающих среднюю заработную плату ниже одной тысячи рублей. Тенденция наметилась после введения часовой оплаты труда на комиссионной основе по отдельным видам работ и усилению работы Управления МНС с работодателями - физическими лицами. 

По сведениям областного Минэкономики, по итогам 2004 года в Нижегородской области вместо запланированных 10% средняя зарплата вырастет на 14-15%.Согласно "Прогнозу социально-экономического развития области на 2005 год", в 2005 реальные доходы населения возрастут на 15%. Средняя зарплата по области составит 6 710 рублей, а на крупных предприятиях 7 084 рубля. Количество нижегородцев, находящихся за чертой бедности сократится с 22 до 18,5%. 

Удвоение ВРП к 2010 году согласно стратегическому плану социально-экономического развития региона обеспечит увеличение доходов населения на 35%, создание 25 тысяч новых рабочих мест. Уровень безработицы при следовании стратегическому плану через десять лет составит 0,5%. Но в отчетный период по социальным показателям Нижегородская область все больше отставала от соседей по ПФО. Средний размер зарплаты в Нижегородской области - шестой в округе. Жилья вводится в год по 0,15 кв. метра на жителя, что в три раза меньше среднероссийского показателя. 

Величина прожиточного минимума по Нижегородской области за 3-й квартал 2004 года в расчете на душу населения составила 2300 рублей (+540 рублей к АППГ). Стоимость минимального набора продуктов увеличилась на 0,9% к АППГ и составила 1075 пять рублей. Просроченная задолженность по заработной плате из-за отсутствия финансирования из бюджетов всех уровней на 1 октября 2004 года в Нижегородской области составила 73 млн. 884 тысяч рублей (на 20 млн. 458 тысяч рублей больше, чем в АППГ) ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 05 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 05 ноября 2004 г.; "Нижегородская правда", 09 ноября, 11 ноября 2004 г.; "АиФ Нижний Новгород", 10 ноября 2004 г.; "НТА", 11 ноября, 17 ноября, 18 ноября 2004 г.; "Город и горожане", 23 ноября 2004 г.; "Дзержинец", 22 ноября 2004 г.).

В октябре розничная цена на молоко повысилась на 20 копеек за литр, на творог - на 3 рубля за килограмм, на сметану - на 1 рубль за килограмм, на сыр твердый сычужный - на 90 копеек за килограмм, на масло сливочное - на 40 копеек за килограмм. 

За первую декаду ноября в Нижегородской области зафиксировано снижение средних розничных цен на мясо птицы (на 0,3%), сахарный песок (1,1%), пшено (3,3%) и свежую капусту (1,67%). Цены на сахарный песок достаточно устойчивы, и на протяжении двух последних месяцев наблюдалось их незначительное снижение. В то же время, в первой декаде ноября произошло повышение розничных цен на сливочное масло (0,6%), твердые сыры (1%), фасованное молоко - 1,6%, жирный творог (2,6%), сметану (2,8%), яйца куриные (2,8%), вареные колбасы (2%).. Цены на сахарный песок, ржано-пшеничный хлеб, репчатый лук и пшено остаются относительно низкими. Среди 15 региональных центров Приволжского федерального округа по этим позициям Нижний Новгород занимает 8-11 места ("Понедельник", 03 ноября 2004 г.; www.nta-nn.ru, 17 ноября 2004 г.).

Активно обсуждалось в региональной прессе повышение цен на проезд в общественном транспорте с 10 ноября 2004 г. Согласно принятому постановлению Правительства Нижегородской области проезд в городских социальных автобусах стоит 6 рублей, в маршрутных такси 7 рублей за одну поездку, проезд на пригородных маршрутах стоит 0,65 рублей, а на междугородних - 0,9 рублей за 1 пассажиро-километр (www.nta-nn.ru 01 ноября, 02 ноября 2004 г.; "НТА", 01 ноября 2004 г.; "Нижегородская правда", 02 ноября, 09 ноября 2004 г.; "Коммерсант в Нижнем Новгороде", "Понедельник", "АиФ Нижний Новгород", 03 ноября 2004 г.; "Нижегородский рабочий", 04 ноября 2004 г.; "Дзержинец",15 ноября, 16 ноября 2004 г.).

Волну слухов вызвала информация о повышении с нового года ежемесячной платы за детские сады. Родители ожидают, что она вырастет в три раза. Поданным нижегородского департамента образования, планируется разграничить ответственность за жизнедеятельность детсадов следующим образом: родители будут платить за содержание детей, коммунальные услуги будет оплачивать местный бюджет, а федеральный возьмет на себя финансирование так называемого образовательного стандарта, предположительно сюда войдет и зарплата работников детсадов. Но конкретные суммы еще не подсчитаны. Судя по всему, сумма в тысячу рублей может оказаться недалекой от истины ("Нижегородские новости", 03 ноября 2004 г.; "Новое дело", 04 ноября 2004 г.; "Покровка, 7", 11 ноября 2004 г.; www.nta-nn.ru, 16 ноября 2004 г.; "Нижегородский рабочий", 17 ноября 2004 г.; "Известия в Нижнем Новгороде", 18 ноября 2004 г.; "Красный сормович", 26 ноября 2004 г.).

Правительство Нижегородской области утвердило новые стандарты оплаты жилья и коммунальных услуг. С первого января квартплату нам придется платить на 30% больше ("Нижегородский рабочий", 23 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 26 ноября 2004 г.).

Тарифы на природный газ в Нижегородской области также возрастут с нового года. Жители Нижнего Новгорода будут платить на 40% больше (51 рубль 60 копеек вместо 36 рублей 85 копеек). Для предприятий тариф вырастет на 16-20 процентов. А поскольку многие котельные работают на газе, соответственно возрастет и стоимость отопления квартир ("Нижегородский рабочий", 30 ноября 2004 г.).

Федеральный закон N 122 от 22 августа, заменяющий льготы денежными компенсациями, также вступит в силу уже со следующего года. Значительная часть выплат по данному нормативному акту ляжет на плечи региональных властей.

Областной законопроект "О социальной поддержке ветеранов" коснется 10 категорий ветеранов. А это 560 тысяч человек, или 70% численности пенсионеров области. Социальный пакет заменят ежемесячными денежными выплатами. Согласно этому документу, у репрессированных отбирают льготы и заменяют их ежемесячной денежной выплатой в размере 250 рублей. Все это жертвы репрессий расценили как форменный грабеж. – «По нашим подсчетам», - заявила корреспонденту "Hижегородского рабочего" (04 ноября 2004 г.)председатель Совета общественной организации по защите прав жертв политических репрессий Нижнего Новгорода И. Фаворская, - «только льгота на бесплатный проезд "стоит" не менее 500 рублей. Нам же положили всего 250, а делают вид, что все нормально». 

Из региональной казны будут выдаваться компенсации также ветеранам труда и труженикам тыла. Последние будут получать по 190 и 170 рублей ежемесячно. Для них сохраняется пятидесятипроцентная скидка на оплату жилищно-коммунальных услуг, разовые выплаты ко Дню Победы и Дню пожилого человека ("Нижегородский рабочий", 04 ноября, 22 ноября, 30 ноября 2004 г.;  "Проспект", 09 ноября 2004 г.; 10 ноября 2004 г., "АиФ Нижний Новгород"; "Нижегородская правда", 15 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 16 ноября, 22 ноября 2004 г., 2004 г.; "Понедельник", 17 ноября 2004 г.; www.nta-nn.ru, 18 ноября 2004 г.; "Новое дело", 25 ноября 2004 г.).

На фоне массированного повышения цен при несбалансированном бюджете можно прогнозировать резкое снижение уровня жизни наиболее социально-незащищенных категорий населения.

Напряженность на рынке труда Нижегородской области составляет 0,6 человека на вакансию. По данным департамента Федеральной государственной службы занятости населения по Нижегородской области, сюда с 1 января 2004 года обратились в поисках работы 117,1 тысячи человек. Трудоустроилось 97,6 тысячи человек, то есть 83,6% обратившихся. 

Среди тех, кто ищет работу, более половины – женщины. День открытых дверей для женщин, ищущих работу, прошел в центре занятости Канавинского района Нижнего Новгорода 26 ноября. Наиболее высокий уровень безработицы зарегистрирован в сельских районах: Арзамасском (без учета Арзамаса) - 3,29%, Лукояновском - 2,76%, Сосновском - 2,47%, хотя в целом по области уровень регистрируемой безработицы - 0,75% от числа экономически активного населения. 

За 9 месяцев 2004 года на профессиональное обучение направлено 8,2 тысячи человек, что больше запланированного в областной Программе содействия занятости в 2004 году на 6%.Летом 27,6 тысячи подростков Нижегородской области смогли заработать деньги. В этом году в службе занятости уже получили помощь по профориентации 152,2 тысячи человек. Общая численность безработных области, рассчитанная с учетом итогов обследования населения по проблемам занятости, в октябре  превысила официальный показатель в 8,3 раза. ("Нижегородские новости", 03 ноября 2004 г.; "НТА", 26 ноября 2004 г.).

По данным облкомстата естественная убыль населения в Нижегородской области за январь-сентябрь 2004 года в области уменьшилась на (3%), при этом относительные показатели смертности населения в январе-сентябре 2004 года  выше, чем в 2003 году. В целом по области уровень смертности превышает рождаемость в 2,1 раза, в том числе в городских поселениях - в 1,9 и сельской местности - в 3,0 раза.

Смертность от внешних причин составила 5420 человек, в том числе от убийств – 599 (17,2 человека на 100000 населения), самоубийств - 915 (26,3 человека на 100000 населения), алкогольного отравления - 782 (22,5 человека на 100000 населения), что превышает пороговые значения, свидетельствующие о социальном неблагополучии.

За январь-сентябрь 2004 года в область прибыли 26945 , а выбыли за ее пределы 25467 человек. Положительное сальдо миграции составило 1478 человек, в том числе за счет обмена населением с другими регионами России 1131 человек. Со странами СНГ и Балтии - 512 человек.

В потоке межгосударственной миграции (страны дальнего зарубежья) область имеет небольшую, но устойчивую миграционную убыль. За январь-сентябрь 2004 года она составила 165 человек. Выбывают нижегородцы главным образом в Германию, США, Израиль.  

Миграционный прирост лишь на 5,4 процента компенсировал естественную убыль. Абсолютные потери в численности населения за январь-сентябрь 2004 года составили 25804 человека.  

Правительство региона инициирует принятие Закона "О специальном учреждении для временного содержания иностранных граждан и лиц без гражданства до исполнения судебных решений о депортации либо административном выдворении за пределы Российской Федерации". За девять месяцев текущего года с территории области выдворено 150 человек. Количество иностранных граждан, которые не хотят подчиняться закону и пребывают на территории области нелегально, растет. После распада СССР в Нижегородскую область официально иммигрировало свыше 60 тысяч граждан бывшего Советского Союза. На деле же, как считают специалисты, чуть не вдесятеро больше. Сегодня невозможно проконтролировать, покинуло ли территорию РФ лицо, получившее постановление о выдворении. В решении этих вопросов и должно помочь новое учреждение. В ближайшее время члены комиссии намерены изучить опыт регионов и подсчитать цену вопроса ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 17 ноября 2004 г.; "Дзержинец", 24 ноября 2004 г.)

Социально-политическая активность нижегородцев в ноябре 2004 г., охватывала широкий круг вопросов. 

Одной из главных тем было незаконное строительство  в Нижнем Новгороде. Прокурор Нижегородской области В. Демидов направил в арбитражный суд Нижегородской области заявление о признании недействительным одного из пунктов распоряжения главы Нижнего Новгорода о разрешении строительства двух жилых домов по Волжской набережной в Канавинском районе Нижнего Новгорода (Мещерское озеро). Как сообщили в прокуратуре, документация не была согласована и утверждена в установленном порядке. Несмотря на предписание о приостановке работ, подрядчик - ООО "Стройспецсервис" - продолжает вести подготовительные строительные работы. В связи с этим районная прокуратура направила заявление в райсуд с требованием приостановить строительство ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 01 ноября 2004 г.; "Город и горожане", 02 ноября 2004 г.).

Мэр Нижнего Новгорода заявил, что 75-метровая высотка в охранной зоне парка Кулибина "вне закона" строиться не будет Вокруг строительства вновь кипят страсти. между инициаторами строительства и общественностью длится уже пять месяцев. Мэр В. Булавинов даже получил письмо с требованием запретить строительство. Подписали его 1500 нижегородцев. ГлавУАГ же в лице главного архитектора города О. Рыбина посчитал отмену строительства нецелесообразной, так как эскизный проект, выполненный творческой мастерской архитектора В. Быкова, прошел согласование во всех компетентных инстанциях и получил положительный отзыв. В областном Законодательном собрании решалась судьба здания. В обсуждении приняли участие не только депутаты, но и представители областного правительства, экологи, журналисты. ("Нижегородский рабочий", 01 ноября 2004 г.; "КП в Нижнем Новгороде", 01 ноября 2004 г.; "Нижегородская правда", 09 ноября 2004 г.).

10 ноября по распоряжению мэра экскаватор снес с лица нижегородской земли четыре из 12 самовольно построенных объектов, числящихся в мэрском списке. Все они принадлежат частному бизнесу, работающему в сфере услуг. О правовой стороне этих действий заспорили юристы. Общественность, со своей стороны, тоже обсуждает их правомочность и последствия.

Многие регионы заинтересовались опытом по сносу незаконных объектов строительства в Нижнем Новгороде и намерены высылать сюда свои делегации. В частности, у В. Булавинова уже был разговор на эту тему с главным архитектором Саранска. Нижегородский мэр отметил: "Мы идем всеми законными путями. У нас есть судебные процессы, длящиеся годами. Сейчас появилась практика сноса незаконно построенных объектов. Главная задача - навести порядок для того, чтобы все соблюдали правила строительства". В то же время мэр отметил, что снос - все-таки нежелательная мера, поэтому будет применен только для "самых наглых". Он также напомнил, что до 1 февраля у предпринимателей есть время оформить документы на объекты ("Нижегородская правда", 15 ноября 2004 г.).

В областной прессе развернулась полемика о правомочности таких действий. По данным газеты «Нижегородские Новости» (26 ноября 2004 г.) опрошенные региональные политические деятели их не одобряют, т.к. снос возможен только по решению суда. В то же время 77% посетителей сайта Законодательного Собрания www.zsno.ru поддержали действия нижегородского мэра; не поддержали – 15%, затруднились ответить – 8%. Большинство проголосовавших придерживаются иной позиции, нежели эксперты. Юридическая чистота действий мэра мало кого смутила. И понять это можно: Вадим Булавинов сделал рискованный шаг в направлении, в котором обязательно нужно было что-то делать, и взял на себя всю полноту ответственности за него. Но настороженное отношение к этому прецеденту экспертов базируется на том, что беззаконие порождает беззаконие и в принципе это порочный круг, из которого надо выбираться. 

Газета "Покровка, 7" (11 ноября 2004 г.) называет это мероприятие «громкой пиар-акцией нижегородской мэрии по борьбе с незаконным строительством». «Под показательный снос незаконных строек в Нижнем Новгороде, кажется, не попала ни одна из строящихся элиток и многоэтажек, которые числились в "черном списке", обнародованном летом самой же городской администрацией. Сносились все больше какие-нибудь там мини-маркеты да автостоянки.

Сносы самовольных построек в городе вызвали достаточно жесткую реакцию областной прокуратуры. Блюстители порядка, которые и раньше протестовали против крайних мер в отношении застройщиков, объявили о своем намерении привлечь градоначальника, а заодно и глав районов к административной ответственности. Мэру и его подчиненным в перспективе "светит" статья 17.7 Административного кодекса РФ: за умышленное невыполнение требований прокурора должностное лицо карается штрафом от двух до трех тысяч рублей. У Вадима Булавинова по поводу сносов незаконных построек особое мнение. По его словам, таким способом муниципалитет восстанавливает свое право на землю и защищает интересы простых нижегородцев. Всем владельцам самовольно возведенных строений (а в черте города их более двухсот) чиновники предоставили время до 1 февраля будущего года, чтобы надлежащим образом оформить свою собственность. Если же это не будет сделано, то хозяевам построек придется познакомиться с мэрскими бульдозерами и экскаваторами ("Нижегородский рабочий", 17 ноября 2004 г.).

Общественная палата Нижегородской области была создана в декабре 1994 года как совещательный орган при так называемом координационном совете области. Тогда в этот совет входили губернатор, председатель Законодательного Собрания, полномочный представитель президента, мэр города и председатель городской думы. Последнее пленарное заседание Общественной палаты состоялось в 2003 году. На нем были приняты важные заявления о недостатках градостроительной политики в Н.Новгороде - один из первых документов в развернувшейся сейчас широкой дискуссии на эту тему. Затем деятельность палаты резко осложнилась. Вначале администрация губернатора расторгла трудовой договор с секретарем палаты О. Рожко. Затем лишила палату ее более чем скромного офиса. Инициатива президента Путина о создании системы общественных палат вновь всколыхнула общественность. Оказалось, что все прежние активисты готовы вновь встречаться и вступать в диалог с теми, кто принимает реальные решения. Даже если получается не диалог, а монолог. На следующем пленарном заседании нижегородская Общественная палата намерена обсудить все те инициативы президента, которые он обнародовал 13 сентября, переход к назначению губернаторов, отмену одномандатных округов на выборах в Госдуму, создание Общественной палаты Российской Федерации ("Нижегородские новости", 24 ноября 2004 г.).

Состоялась внеочередная конференция Нижегородского регионального отделения партии «Единая Россия». По словам секретаря политсовета НРО "Единая Россия" Е. Люпина, одной из главных задач нижегородских единороссов станет "создание партячеек в каждом населенном пункте". Параллельная цель - избавление от людского "балласта" и, одновременно, "рост партийных рядов". Руководство региональной организации очень беспокоит, что в некоторых первичках количество партийцев не увеличилось с момента учредительных конференций, прошедших еще несколько лет назад. Тем не менее, региональная организация "Единой России" на сегодняшний день является самой крупной политической структурой в регионе - нижегородских единороссов почти тринадцать тысяч человек ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 11 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 11 ноября 2004 г.; "Город и горожане", 16 ноября 2004 г.).

На митинге в День согласия и примирения 7 ноября в г. Дзержинске в компании с коммунистами можно было встретить немало демократов. Прежние непримиримые враги - правые и левые - выражали едва ли не одинаковое недовольство теперешним правительственным курсом. Прокоммунистические лозунги типа "Да - единой и социалистической Родине!" соседствовали с таким, под которыми подписался бы любой, не причисленный к лику высшего чиновничества человек - служащий, учитель, врач: "Народу - достойную жизнь!" ("Дзержинец", 10 ноября 2004 г.).

7 ноября, в Нижнем Новгороде сначала свой митинг у памятника Ленину провел "Трудовой Нижний Новгород", затем под мелодию "Вставай, страна огромная" подошли колонны национал-большевиков и КПРФ. Ораторы сменяли друг друга, над окрестностями, как и прежде, звучали лозунги и резкая критика нынешнего курса правительства. После митинга была принята резолюция с множеством требований. Сотни людей поставили в этот день свои подписи в Госдуму под требованием оставить 7-е ноября праздничным днем. И не так уж, наверное, важно, как он будет называться - День согласия и примирения или День Великого Октября. Нельзя росчерком пера отменять укоренившиеся в народе традиции ("Красный сормович", 12 ноября 2004 г.).

"В связи с недружественным поведением Литвы по отношению к России Нижегородское отделение национал-большевистской партии потребовало отменить проведение Дней Литвы в Нижнем Новгороде и выдворить из города литовскую делегацию во главе с послом". Однако мероприятия прошли без эксцессов, и гости региона так и не узнали, о призыве местного отделения национал-большевистской. (www.nta-nn.ru, 17 ноября 2004 г.; "Коммерсант в Нижнем Новгороде", 18 ноября 2004 г.).

20 ноября 2004 г. на пл. Минина около памятника Минину проходил митинг, в ходе которого его участники выступили против незаконной иммиграции в Россию. Организатором акции выступило Нижегородское отделение ННП, также в ней приняли участие нижегородские национал-большевики. Участники заявили, что на территории России проживают около 10 млн. незаконных мигрантов. Именно с ними, по мнению сторонников НБП, связано распространение наркотиков в регионах России, рост преступности, распространение инфекционных заболеваний. Они предложили выдворить всех мигрантов за пределы России. 13 участников митинга были задержаны милицией, однако вчера мировой суд Нижегородского района не обнаружил состава правонарушения, и административное дело было закрыто ("НТА", 22 ноября, 23 ноября  2004 г.; "Коммерсант в Нижнем Новгороде", 23 ноября 2004 г.).

В ряде районов Нижегородской области в отчетный период проходила избирательная кампания. С 1 ноября 2004 г. заявления о выдвижении кандидатов в депутаты Городской Думы г. Сарова принимают окружные избирательные комиссии. 9 ноября было зарегистрировано 79 претендентов на звание кандидата в депутаты городской думы. 

Борьба за власть в городе как никогда остра. В последнее время она принимает все более грязные и жесткие формы. Некие силы, заранее претендующие на власть в городе и уже поделившие все ключевые посты, вплоть до места главы администрации, ввели в действие все возможные нечестные, грязные технологии, так называемый "черный пиар". Кто-то запускает анонимные листовки, подметные письма, пытаясь подставить нормальных людей, нормальные организации ("Саров", 12 ноября 2004 г.).

Итоги состоявшихся 14 ноября выборов главы администрации Сосновского района приобрели общерегиональное значение, потому что стали индикатором расстановки политических сил в области. На пост главы Сосновского района претендовало пять кандидатов, но реальных соперников было только двое: действующий глава администрации С. Малышев и технический директор и директор по развитию ОАО "Сосновскагропромтехника" А. Малов. Кандидатуру Малышева активно поддерживал губернатор Нижегородской области Г. Ходырев, а кандидата Малова - председатель ОЗС Е. Люлин и нижегородское отделение партии "Единая Россия". При этом масштабы поддержки кандидатов имели несопоставимые "весовые категории". В распоряжении губернатора имелась еще и такая "малозначительная" вещь, как "административный ресурс", - и, судя по всему, ресурс этот был задействован по полной программе. Во всяком случае представители регионального исполкома ЕР неоднократно официально заявляли, что в ходе избирательной кампании на жителей Сосновского района оказывается откровенное давление со стороны исполнительной власти, а с работников районных предприятий даже берутся подписки с обязательством голосовать за Малышева. Председатель Земского собрания Сосновского района А. Бородин еще за две недели до голосования также открыто обвинил С. Малышева в превышении должностных полномочий и использовании служебного положения ради своего переизбрания. 

Тем не менее, результаты выборов оказались следующими: при показательно высокой явке в 65,61% от общего числа избирателей за функционировавшего главу администрации С. Малышева проголосовало 24,75% избирателей, а его соперник А. Малов набрал 43,7% голосов, то есть почти вдвое больше. Иначе как оглушительным поражением исполнительной власти подобный исход выборов назвать нельзя - причем не только на районном, но в не меньшей степени и на областном уровне. Ведь очевидно, что, сместив главу районной администрации, избиратели одновременно сказали "нет" и настоятельно поддерживавшему его губернатору. 

Такому итогу немало способствовала и объективная социально-экономическая обстановка, сложившаяся в районе. Сосновский район считается одним из наиболее депрессивных в области, и при Малышеве положение только ухудшилось. Коммунальное хозяйство находится в стадии разрухи, сельское хозяйство пребывает в плачевном состоянии, высок процент безработицы, основной районный завод "Металлист" сворачивает свое производство, а многие до недавнего времени действовавшие предприятия уже не работают. Словом, Малышев наглядно доказал жителям района свою неэффективность как руководитель - и получается, что, настаивая на его переизбрании, 

Выборы в Сосновском районе существенно подорвали также сразу два устойчивых политологических мифа. Миф первый - об "отсталости и забитости глубинки", в которой люди голосуют только так, как им велит начальство, а столь высокий чиновник, как губернатор, искренне воспринимается как непогрешимый и несменяемый, и потому его нельзя ослушаться. И миф второй - о "всесилии административного ресурса" ("Биржа", 22 ноября 2004 г.).
Таким образом, в январе-ноябре 2004 в Нижегородской области г продолжали действовать основные криминогенные детерминанты социально-экономической ситуации. Их развитие в отчетный период позволяет экстраполировать существующие тенденции и на ближайшее будущее: 

1. Регион, как и ранее, развивался неоднородно и неравномерно. Существенное влияние на данную тенденцию оказывают внешние (глобальные, общероссийские факторы), в связи с чем, она будет сохраняться и в дальнейшем. 
Доля убыточных средних и крупных предприятий в Нижегородской области в отчетный период составила 39,3%. Больше всего их в топливной промышленности, где три убыточных предприятия из четырех. Чуть меньше – в лесной, деревообрабатывающей и у изготовителей бумаги. У них 31 убыточное предприятие из 49. У мукомолов - 7 из 12. Сумма убытков по сравнению с прошлым годом увеличилась в черной металлургии, электроэнергетике, легкой и пищевой промышленности. Но значительно уменьшили убытки химики и стекольщики ("Курс", 2 ноября 2004 г.; www.nta-nn.ru, 17 ноября 2004 г.).

2. Продолжались негативные изменения в  социальной сфере области. Последние изменения российского законодательства в части монетизации льгот, оплаты труда работников бюджетной сферы позволяют прогнозировать дальнейшее снижение уровня жизни нижегородцев.
3. Опережающий рост расходов над доходами жителей области может спровоцировать активизацию протестного поведения населения, целесообразность которого подтвердила реакция властных структур региона. 

4. В отчетный период сохранялся стабильно высокий уровень криминализации экономики. Рост инвестиционной привлекательности Нижегородской области, приток капиталовложений в нее сделает преступность в сфере экономики еще более выгодной и прибыльной. 

За девять месяцев 2004 года по области выявлено 469 должностных преступлений. Привлечено к уголовной ответственности 114 должностных лиц, совершивших преступления (в 2003 году-97). Борьба с "теневыми" зарплатами и вообще невыплатой заработной платы в 2004 году увенчалась возбуждением 15 дел об административном нарушении. Семь из них уже передано в суд. 80% заявлений граждан на своих недобросовестных работодателей закончились выплатой всех причитающихся сумм. 26 руководителей было дисквалифицировано по решению суда ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 12 ноября 2004 г.).

ГУВД Нижегородской области обнародовало информацию о том, что в отношении ГП "Трансинкор", одного из двух основных пассажироперевозчиков региона, возбуждено уголовное дело по факту уклонения от налогов ("Нижегородские новости", 12 ноября 2004 г.).

Нижегородский районный суд приговорил бывшего заместителя директора по финансовым вопросам Главного управления дорожного и транспортного хозяйства Нижегородской области (ГУДТХ НО) Сергея Маклагина, занимавшего пост в 2002-2003 годах, к двум с половиной годам лишения свободы в колонии общего режима. Руководители четырех фирм-поставщиков материалов для подрядчиков, сотрудничавших с управлением, получили условные сроки. Как рассказали в управлении дорожного хозяйства, уголовное дело по факту злоупотребления в Дорожном фонде было передано в суд в июле текущего года. Проходящие по делу обвинялись в мошенничестве, злоупотреблении должностными полномочиями и легализации денежных средств или иного имущества, приобретенных незаконным путем. Действия осужденных нанесли материальный ущерб областному бюджету и подрядчикам в размере около 40 млн. руб. ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 17 ноября 2004 г.).

Сотрудники ОБЭП Нижегородского района Нижнего Новгорода выявили факт мошенничества с перепродажей топлива. Двое нижегородцев: сотрудница ООО "ФинДорСнаб" и ее безработный знакомый, начиная с сентября 2002 года, нанесли ущерб двум коммерческим фирмам на общую сумму 915 тыс. рублей. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье 174 УК РФ ("Легализация денежных средств или иного имущества, приобретенных незаконным путем"). (www.nta-nn.ru, 26 ноября 2004 г.).

По результатам исследований московской социологической группы ИНДЕМ, недавно опубликованные в газете "Версия", Нижегородская область занимает третье место по уровню коррупции среди всех регионов России. Нижний Новгород по уровню коррупции серьезно обогнал даже Москву и Санкт-Петербург. Исследования проводились во всех областях страны. Объемы выборки граждан составляли 150 респондентов в регионе, из них по 50 - 80 бизнесменов. Социологи спрашивали местных жителей, как часто им приходится давать взятки. Особое внимание было уделено бизнесменам, которым приходится сталкиваться с мздоимством чаще других. 

По данным фонда, оказалось, что средний размер взятки в нашем регионе - 187 тысяч рублей. Всего за год нижегородцы выплатили порядка 28 миллиардов 500 миллионов рублей в виде взяток чиновникам и представителям силовых структур. Каждый житель региона в среднем давал взятку дважды в год. В Пермской и Новгородской областях, а также в Красноярском крае эта величина колеблется от миллиарда рублей до двух. В Башкортостане "коррупционный показатель" - 2,42 млрд., в Челябинской области - 3,69 млрд., в Саратовской - 9,56 млрд. рублей. Правда, в Саратове взятки дают чаще, чем у нас (на каждого жителя приходится 3,19 взятки). Но суммы мельче.

Вдобавок к результатам исследований журналисты газеты "Версия" приводят коррупционные скандалы последних дней, которые, по их мнению, могли бы повлиять на такую расстановку регионов в рейтинге взяточничества. Они вспоминают проводимые в Нижнем Новгороде скандальные проверки Дорожного фонда области, когда у контрольно-счетной палаты возникали вопросы к руководству фонда по поводу сомнительных трат денег. Столичные журналисты припомнили также и слухи вокруг попытки губернатора Г. Ходырева отправить в отставку члена Совета Федерации Е. Бушмина. "Говорили, что Ходырев требовал с представителя в Совете Федерации 650 тысяч долларов", - пишет "Версия" ("Новое дело", 04 ноября 2004 г.; "АиФ Нижний Новгород", 10 ноября 2004 г.)

11 ноября 2004 г. прокуратура Нижегородской области провела координационное совещание руководителей правоохранительных органов, в повестке которого было только два вопроса: борьба с коррупцией и борьба с "теневыми" зарплатами. Прокурор области В. Демидов заявил, что в Нижегородской области "борьба с беловоротничковой преступностью", то есть коррупцией, "идет более успешно, чем в целом по России". "У нас рост количества возбужденных дел по факту коррупции составил в этом году 85,7%, а по Приволжскому федеральному округу только 16%", - отметил областной прокурор. Прокурор области рассказал, что в Татарстане показатель роста составил только 2,2%. "Только не думайте, что они все там кристально честные люди. Просто органы слабо постарались и раскрыли гораздо меньше случаев, чем реально происходит", - прокомментировал он работу коллег. 

За девять месяцев текущего года выявлено 158 фактов получения и 37 фактов дачи взяток. Из них 64 случая пришлись на сферу образования, 54 - здравоохранения, почти 30 преступлений совершено сотрудниками правоохранительных органов и еще шесть - работниками местного самоуправления. К уголовной ответственности в настоящий момент привлечены 67 взяточников. Максимальный размер выявленной взятки в регионе составляет 300 тысяч рублей, средний - 8 тысяч рублей.

Проблему пресечения "теневых" зарплатных схем, по словам Владимира Демидова, решить не так просто. "Не надо тешить себя иллюзиями и считать, что "теневые" зарплаты можно победить силами одной прокуратуры", - заявил прокурор области. По словам первого заместителя прокурора области Дмитрия Кречетова, в области ни одного уголовного дела по факту реализации теневых схем не было направлено в суд, поэтому уголовно-правовую ответственность приходится рассматривать как виртуальную. Однако прокуратура успешно добивается дисквалификации недобросовестных работодателей через суд, что, по мнению господина Кречетова, "для них не менее страшно". В свою очередь прокурор области считает, что "эта мера, конечно, сильная, но судьбы сотен обиженных работников важнее судьбы привлеченного к ответственности руководителя" ("Коммерсант в Нижнем Новгороде", 12 ноября 2004 г.; "Нижегородские новости", 18 ноября 2004 г.). 

Сохранение влияния основных криминогенных детерминант социально-экономической и общественно-политической ситуации в Нижегородской области в январе-ноябре 2004 г. свидетельствует о стабильности в будущем тенденции роста как общеуголовной преступности (особенно корыстной и корыстно-насильственной), так и организованной преступности в сфере экономики в регионе.
Таким образом, по итогам одиннадцати месяцев 2004 г. можно охарактеризовать криминогенную ситуацию в Нижегородской области как сложную, напряженную, обуславливающую рост криминальных показателей.

За одиннадцать месяцев 2004 г. в ПФО зарегистрировано 547269 преступлений, что на 7,6% больше, чем в АППГ. В Нижегородской области значение данного показателя составило 66628 преступлений. Рост показателя в Нижегородской области на 14,6% по отношению к АППГ говорит о превалировании негативно влияющих на криминальную ситуацию факторов.
Криминальная ситуация в ПФО за одиннадцать месяцев 2004 г. продолжала во многом определять таковую в России (на его долю приходилось 20,7% всего объема регистрируемых уголовно наказуемых деяний – по-прежнему второе место среди федеральных округов). Нижегородская область по объему преступности занимает второе место среди регионов Приволжского федерального округа (на ее долю приходится 12,2% от общего объема регистрируемой в округе преступности). Область занимает «лидирующие» позиции по удельному весу таких преступлений как квартирные кражи, тяжкие и особо тяжкие составы преступлений (1 место); грабежи (2 место), мошенничества, разбои и кражи (3 место). Меньше, чем в большинстве регионов ПФО, в Нижегородской области доля убийств и преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия (12 место), преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (13 место) и изнасилований (14 место).

В отчетный период в ПФО зафиксировано 3 факта захвата заложников, 2 случая терроризма (Самарская область и Республика Татарстан), 12 преступлений экстремистской направленности, 174 случая похищения людей и 12 убийств по найму (+71,4%, АППГ), возбуждено 100 уголовных дел по фактам бандитизма и 35 за организацию преступного сообщества.

В динамике объема преступности в ПФО за одиннадцать месяцев 2004 года превалировала спрогнозированная в предыдущих исследованиях тенденция повышения количества ежемесячно регистрируемых преступлений. Наиболее сильно выросло количество грабежей (+35,4%, АППГ), вымогательств (+24,1%, АППГ), мошенничеств (+53,8%, АППГ), преступлений связанных с организацией преступного сообщества (+25,0%, АППГ), бандитизмом (+66,7%, АППГ) и преступлений террористического характера (+17,0%, АППГ; в основном за счет увеличения числа заведомо ложных сообщений об актах терроризма: +16,8%, АППГ). Значительно возросло также количество разбоев, краж, изнасилований, преступлений, совершенных в общественных местах, случаев взяточничества, случаев незаконного лишения свободы и преступлений (экономической направленности) против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.

Исключение составляют: тяжкие и особо тяжкие составы преступлений (-13,6%, АППГ), преступления связанные с незаконным оборотом наркотиков и оружия (соответственно: -18,1%, АППГ и -41,7%, АППГ), квартирные кражи (-5,1%, АППГ). Значительно, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, снизилось количество преступлений экстремистской направленности (-61,3%).

Подобное развитие ситуации в целом характерно и для Нижегородской области. Рост числа имущественных преступлений и преступлений экономического блока здесь имеет более выраженный характер. В области в период с января по ноябрь 2004 года выявлено 210 фактов взяточничества (+69,4%, АППГ; ПФО, +12,6%), 3676 мошенничеств (+101,3%, АППГ; ПФО, +53,8%), 8280 преступлений экономической направленности (+16,0%, АППГ; ПФО, +7,1%), 281 случай вымогательства (+45,6%, АППГ; ПФО, +24,1%), 7860 квартирных краж (+3,6%, АППГ; ПФО, -5,1%), 8428 грабежей (+40,7%, АППГ; ПФО, +35,4%), 1713 разбоев (+35,4%, АППГ; ПФО, +11,8%), 490 преступлений (экономической направленности) против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления (+44,1%, АППГ; ПФО, +12,6%). Рост объема регистрируемой преступности наблюдается и в преступлениях против личности – число убийств в Нижегородской области по сравнению с АППГ возросло на 15,5% (ПФО, -1,1%), похищения людей - на 75,0% (ПФО, +16,0%), преступлений, связанных с незаконным лишением свободы - на 75,0% (ПФО, +14,9%), угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью - на 37,1%. Возрос также объем преступлений террористического характера (+18,9%, АППГ) и бандитизма (+150,0%).

В отличии от ПФО в Нижегородской области произошло снижение регистрируемого объема изнасилований (-6,3%, АППГ; ПФО, +9,2%).

Поскольку в конце 2004 г. и в 2005 г. прогнозируется сохранение влияния негативных тенденций, проявившихся в предыдущие годы в сфере социально–экономических отношений и правоохранительной деятельности ОВД, ожидается дальнейший рост объема преступности, прогнозируемые показатели которого для Нижегородской области имеют следующие значения (реалистический вариант параметров прогноза
): 

 - на конец 2004 года - 71,5 тыс. преступлений (+14,4%, АППГ; ПФО - 597,6 тыс. преступлений или +8,7% к АППГ).

- в первом квартале 2005 года – 18 тыс. преступлений (+11,7%, АППГ; ПФО - 148,8 тыс. преступлений, что на 4,7% больше, чем в АППГ);

- в первом полугодии 2005 года – 36,9 тыс. преступлений (+10,0%, АППГ; ПФО - 301 тыс. преступлений  или + 4,0%, АППГ);

- по итогам  9 месяцев 2005 года – 55,1 тыс. преступлений (+2,6%, АППГ; ПФО - 455 тыс. преступлений  или +2,9%, АППГ);

- на конец 2005 года – 71,6 тыс. преступлений (+0,2%, АППГ; ПФО - 609,1 тыс. преступлений или +1,9%, АППГ). 

При оптимистическом варианте параметров прогноза объем преступности в конце 2005 года составит 64 тыс. преступлений (ПФО - 550 тыс.), при пессимистическом: – 78 тыс. преступлений (ПФО - 670 тыс.).

Таким образом, в случае развития криминальной ситуации по реалистическому варианту к концу 2005 года ожидается некоторая стабилизация количества регистрируемых преступлений на уровне текущего года.

По отдельным видам преступлений прогнозируемая в 2005 году ситуация будет развиваться подобно ситуации, складывающейся в текущем году: рост большинства видов преступлений; исключение: тяжкие и особо тяжкие составы преступлений (НО: -9,1%, АППГ; ПФО: -9,6%, АППГ), уголовно – наказуемые хулиганства (НО: -26,4%, АППГ; ПФО: -20,8%, АППГ) и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков (НО: - 7,5%, АППГ; ПФО: -4,9%, АППГ) и оружия (НО: -76,1%, АППГ; ПФО -79,7%, АППГ). 

В случае развития криминальной ситуации по негативному сценарию прогноза рост регистрируемого объема преступности будет наблюдаться практически по всем видам преступлений. 

При этом особенно настораживает прогнозируемый в Нижегородской области на 2005 год объем грабежей, разбоев и мошенничеств. Прирост показателя к аналогичному периоду прошлого года даже при благоприятном варианте прогноза ожидается, соответственно 18,1%, 10,4% и 20,5%.

Данные об уровне преступности (количестве зарегистрированных преступлений на 100 тыс. населения), показывают степень криминальной опасности региона для его жителей, характеризуют качество профилактической деятельности всех уполномоченных и заинтересованных субъектов и определяют управленческие решения в данной сфере.

По итогам одиннадцати месяцев 2004 г. уровень преступности в ПФО традиционно ниже (-6,0%), чем в среднем по России (соответственно: 1740,7 пр./100 тыс. населения и 1850,9 пр./100 тыс. населения), что позволяет говорить о более благоприятных для населения условиях проживания с точки зрения безопасности от преступных посягательств. 

В Нижегородской области данный показатель выше среднеокружного значения - 1870,8 пр./100 тыс. населения (+15,8%, АППГ). По уровню преступности среди 14 регионов Приволжского Федерального округа Нижегородская область характеризуется средними показателями и занимает 10 место (более высокий уровень преступности в Кировской (11 место) и Пермской (14 место) областях, республиках Марий Эл (12 место) и Удмуртия (13 место)). Вероятность стать жертвой таких преступлений как грабежи, разбои, кражи (в том числе квартирные), мошенничество или взяточничество, нападение в общественных местах в Нижегородской области значительно выше, чем в среднем по ПФО. Уровень остальных видов преступлений в Нижегородской области ниже среднеокружного значения.

В конце 2004 г. и в 2005 г. в Нижегородской области ожидается дальнейший рост уровня преступности (реалистический вариант параметров прогноза): 

 -  на конец 2004 года – 2014 пр./100 тыс. населения (+14,8%, АППГ; ПФО: 1905 пр./100 тыс. населения или +8,9% к АППГ);

 - в первом квартале 2005 года – 507 пр./100 тыс. населения  (+12,3%, АППГ; ПФО: 475 пр./100 тыс. населения, что на 5,0% больше, чем в АППГ);

- в первом полугодии 2005 года – 1042 пр./100 тыс. населения (+10,7%, АППГ; ПФО: 961 пр./100 тыс. населения или + 4,4%, АППГ);

- по итогам  9 месяцев 2005 года – 1559 пр./100 тыс. населения (+3,4%, АППГ; ПФО: 1454 пр./100 тыс. населения тыс. преступлений  или +3,3%, АППГ);

- на конец 2005 года – 2035 пр./100 тыс. населения (+1,1%, АППГ; ПФО: 1951 пр./100 тыс. населения или +2,4%, АППГ).

Это ключевой показатель прогноза, который означает, что значительно большее количество населения будет вовлекаться в противоправные отношения (в 2003 году в Нижегородской области данный показатель составлял 1753,8 пр./100 тыс. населения).

Динамика уровня преступности в округе и отдельных его регионах в целом совпадает с динамикой объема регистрируемой преступности.

Анализ структуры преступности (состав и соотношение основных видов совершенных преступлений) направлен на выявление особенностей преступности в ПФО и его регионах, знание которых является необходимым условием принятия оптимальных решений в сфере управления оперативно–служебной деятельностью ОВД на обслуживаемых территориях.

Преступность в ПФО, составляющая пятую часть общероссийской, по своей структуре практически не отличается от преступности в целом по стране. Однако можно выделить ряд региональных особенностей, достаточно устойчиво проявляющихся в структуре преступности ПФО на протяжении 2001- 2004 гг. Как правило, в ПФО более высокая (по сравнению со среднероссийской) доля краж, грабежей, мошенничеств и хулиганств; меньший удельный вес имеют преступления связанные с оборотом наркотиков и оружия.

Более половины объема преступности в Нижегородской области (это характерно и для ПФО и для России в целом) составляют корыстные и корыстно-насильственные преступления (доля случаев вымогательства и хищений чужого имущества, совершенного путем краж, грабежей и разбоев, по итогам 11 месяцев 2004 г. составила 66,5%; ПФО: 56,5%). В связи с этим, особую тревогу вызывает ожидаемый рост  преступных посягательств на собственность граждан в 2004 – 2005 годах (в конце 2004 г. удельный вес перечисленных выше преступлений может составить 67,1%, в 2005 г. – 71,9%).

Самыми распространенными среди них являются кражи, пятая часть которых – квартирные. По итогам одиннадцати месяцев 2004 года их удельный вес составил 50,9% (+0,3%, АППГ; ПФО: 45,1% или +2,3%, АППГ) от общего числа зарегистрированных преступлений. Ожидаемое количество преступлений данного вида к концу 2004 года составит 36,4 тыс. или 50,9% от общего числа зарегистрированных преступлений, в 2005 году – 36,6 тыс. (51,1%).

Доля грабежей в преступности Нижегородской области может составить в 2004 году 13,0% (2003г.: 10,7%; ПФО: 8,8%), а в 2005 году – 17,1%; разбоев  - 2,7% (2003г.: 2,3%; ПФО: 1,9%; 2005 г.: – 3,3%).

В структуре преступности Нижегородской области большой сегмент занимают преступления экономической направленности. На протяжении последних четырех лет величина данного сегмента оставалась достаточно стабильной (12÷15 процентов), такое положение сохранится и  в прогнозируемом периоде (12,4%, 2004г.; 12,6%, 2005 г.).

Среди преступлений экономического блока особо следует отметить мошенничества, доля которых в общем объеме преступности области неуклонно возрастает (2001г. – 2,5%, 2002 г. – 3,0%, 2003г. – 3,2%, 2004г./прогноз – 5,6%, 2005 г./прогноз – 8,8%). 

В 2004 и 2005 годах ожидается рост числа выявленных фактов взяточничества  - одного из наиболее латентных видов экономических преступлений, однако, доля таких криминальных посягательств останется неизменной.

Наиболее стабильным в структуре преступности области является сегмент преступлений против личности (немногим более 5%). На протяжении всего исследуемого и прогнозируемого периодов удельный вес убийств и покушений на убийство остается близким к 1%, доля преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью, составляет от 1,5% до 2%, вреда здоровью средней тяжести - около 1,5%, угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью – около 1,5%, изнасилований – 0,2%÷0,4%.

Доля преступлений, несущих угрозу общественной безопасности и общественному порядку, таких как преступления террористического характера (0,13% - в основном это заведомо ложные сообщения об актах терроризма), бандитизм (0,03%) и преступления, связанные с незаконным оборотом оружия и взрывчатых веществ (0,5%) в общем объеме преступности Нижегородской области составляет менее одного процента. В отчетный период в регионе не было зафиксировано ни одного преступления экстремистской направленности и захвата заложников.

Несмотря на усилия, предпринимаемые специализированными подразделениями органов внутренних дел, ФСБ и Госнаркоконтроля в исследуемый период продолжали снижаться удельный вес и количество выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ (2001г. – 4,7%, 2002г. – 3,5%, 2003г.- 2,6%). Тем более тревожно на фоне все большей наркотизации страны выглядят результаты прогноза на 2004 – 2005 гг., когда ожидается сокращение числа выявленных преступлений данного вида по отношению к аналогичному периоду прошлого года на 6,8%, а в 2005 году еще на 7,5% к АППГ (удельный вес составит 2,1% и 1,9%, соответственно). 

В Нижегородской области выше, чем в среднем по округу доля тяжких и особо тяжких преступлений, краж, в том числе и квартирных. Кроме того, в области высокий удельный вес грабежей, а по распространенности разбоев  и мошенничеств область занимает третье место. 

В прогнозируемом периоде продолжит действовать наметившаяся в конце 2003 года тенденция роста удельного веса имущественных преступлений (краж, грабежей, разбоев, мошенничеств), но существенно снизится доля тяжких и особо тяжких составов преступлений (2004г. -7,2%, АППГ; 2005 г. -3,5%, АППГ). Снизится удельный вес преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. С 2001 года неуклонно снижается доля преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Декриминализация 1 и 2 частей статьи 213 – хулиганство в конце 2003 года  (изменение УК и УПК РФ от 15.12.2003) привело к  сокращению удельного веса преступлений данного вида более чем в 5 раз.

Структура современной преступности является относительно стабильной характеристикой и ее существенное изменение в Нижегородской области в конце 2004 г. и в 2005 году не прогнозируется.

Не оказывают сколь - либо значительного влияния на структуру преступности и рассматриваемые варианты параметров прогноза (оптимистический или пессимистический).

Социально-демографическая характеристика криминального контингента по данным ведомственной статистики напрямую связана с криминогенными особенностями социально-экономической ситуации в области (округе).

По итогам 11 месяцев 2004 года в Нижегородской области выявлено около 22 тыс. (ПФО – около 230 тыс.) лиц, совершивших преступления, что на 12,0% больше, чем в АППГ. При этом количество женщин, совершивших преступления, составило более 2,7 тыс. чел. (-20,2%, АППГ; удельный вес -12,5%), лиц ранее совершавших преступления - более 5,4 тыс. чел. (+8,0%, АППГ; у/в – 24,4%; из них ранее судимых 5152 или 95,2%), учащихся и студентов – почти 2 тыс. чел. (+7,7%, АППГ; у/в -8,7%), лиц, не имеющих постоянного источника дохода – 13164 (+30,3%, АППГ; у/в - 54,4%; из них безработных – 9247 чел. или 70,2%), лиц, совершивших преступление в состоянии алкогольного опьянения, около 6,5 тыс. чел (-2,4%, АППГ; у/в – 28,5%),  в группе - 7040 (+9,6%, АППГ; у/в – 31,8%). 

Удельные веса различных категорий выявленных лиц, характеризующие преступный контингент Приволжского федерального округа в целом, практически не отличаются от подобных показателей в Нижегородской области, исключение составляет доля безработных в объеме лиц, не имеющих постоянного источника дохода (для ПФО она составляет 15,1%, для НО - 70,2%).

К концу 2004 года ожидается увеличение количества выявленных лиц до 24,4 тысяч (+12,9%, АППГ), а в 2005 году ожидается снижение данного показателя на 8,8% по отношению к аналогичному периоду 2004 года (22 тыс. лиц).

Показатели деятельности органов внутренних дел ПФО по раскрытию преступлений по итогам одиннадцати месяцев 2004 года были на уровне среднероссийских (3 - 4 места среди федеральных округов), их динамика повторяет общероссийскую. Несмотря на наметившуюся положительную тенденцию, Нижегородская область по данному показателю все еще занимает последние места среди четырнадцати регионов ПФО (в ноябре текущего года - 13 место).

В целом по России количество раскрытых преступлений в отчетный период снизилось по отношению к АППГ на 1,4%. В Приволжском федеральном округе данный показатель вырос на 0,1%. В Нижегородской области раскрываемость по отношению к АППГ выросла на 1,5% (45,2%; рост раскрываемости наблюдался также в Самарской и Пермской областях, в остальных регионах ПФО значение данного показателя по отношению к АППГ снизилось). 

В 2004 году в Нижегородской области наблюдался рост раскрываемости по отношению к аналогичному периоду прошлого года, сохранится данная тенденция и до конца 2004 года (декабрь текущего года - +2,6%, АППГ), а в 2005 году прогнозируется снижение данного показателя на 4,9% (40,0%) по отношению к АППГ.

В Нижегородской области самая низкая среди 14 регионов ПФО раскрываемость краж (29,3%), а по квартирным кражам (35,7%) показатель хуже только в Пермской области (33,0%). На предпоследнем месте область находится по раскрываемости тяжких и особо тяжких составов преступлений (45,9%), разбоев (47,4%), угонов транспортных средств (52,9%), преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (56,1%) и изнасилований (85,3%), а по раскрытию грабежей (26,4%), область занимает 12 место. Преступления террористического характера раскрывались только в 20 случаях из 100.

В целом, проведенный анализ материалов исследования дает основания для заключения о несоответствии эффективности правоохранительной деятельности по данному параметру в Нижегородской области требованиям современной оперативной обстановки и неоходимости принятия научно обоснованных мер, направленных на интенсификацию борьбы с преступностью в регионе, что особенно актуально в условиях ограниченного финансирования.
Анализ параметров оперативной обстановки в Нижегородской области за одиннадцать месяцев 2004 г. показал:

- основные показатели криминогенной и криминальной ситуации, состояния правоохранительной деятельности в регионе в отчетный период соответствуют среднероссийским; 

- формализованная общая экспертная оценка
 оперативной обстановки в Нижегородской области находится в интервале 2,0÷3,0 балла (абсолютные значения индикаторов, описывающих состояние борьбы с преступностью не отличаются статистически достоверно от среднероссийских (среднеокружных) данных; изменение значения индикаторов статистически не достоверно, практически не влияет на степень криминальной пораженности региона);
- оснований для существенного улучшения оперативной обстановки в конце 2004 – начале 2005 гг. нет;

- в случае позитивной динамики развития общества и интенсификации деятельности по охране правопорядка и борьбе с преступностью как в масштабах страны, так и в Нижегородской области, существует возможность стабилизации криминальной ситуации на уровне конца 2004 г.

Филиал ВНИИ МВД России

по Приволжскому федеральному округу

� Основан на «Сценарных условиях социально-экономического развития Российской Федерации на 2004 год и на период до 2006 года» (объявлены письмом первого заместителя Министра экономического развития и торговли И.С. Матерова от 07.04.2003 г. № ИМ-401/09 «О разработке прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2004 год и параметров прогноза на период до 2006 года»).


� Подробнее об экспертной оценке оперативной обстановки см.: «Состояние борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе» (сентябрь 2004 г.).
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