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Аналитический обзор

«Роль общественных формирований в обеспечении 

общественного порядка в субъектах Центрального федерального округа»

Современный этап развития российского общества характеризуется целым рядом широкомасштабных и беспрецедентных изменений, происходящих в экономике, политике и культуре. 

В условиях радикального реформирования осуществляется ломка привычных стереотипов, взглядов в понимании различных проблем общественной жизни. Изменения затрагивают все сферы жизнедеятельности  граждан, в том числе и правоохранительную сферу.

Сфера правоохранительной деятельности, как одна из наиболее важных, подверглась наиболее радикальным, часто ни чем не аргументированным изменениям, что негативным образом сказалось на криминальной обстановке в стране.  

Реформирование правоохранительной сферы часто сводилось к отрицанию форм и методов работы, существовавших в прошлый период, как неэффективных, не имеющих перспективы развития в настоящее время.

В этой связи в период демократических реформ многие эффективные формы предупреждения и борьбы с преступностью были не оправдано утеряны.   

Одним из факторов, способствующим повышению эффективности борьбы с преступностью, является оптимальное взаимодействие органов внутренних дел с населением, общественными формированиями.

В советский период граждане СССР в лице добровольных народных дружин, советов общественности, внештатных сотрудников милиции успешно и эффективно взаимодействовали с органами внутренних дел по вопросам предупреждения и борьбы с преступностью. Значительным было и число лиц, участвующих в обеспечении охраны общественного порядка и профилактике преступлений. Достаточно отметить, что к середине 80-х годов на территории СССР действовало 183 тысячи добровольных народных дружин численностью свыше 11,7 миллионов человек.   

Члены добровольных народных дружин совместно с сотрудниками органов внутренних дел участвовали в обеспечении охраны правопорядка, в выявлении, пресечении и раскрытии преступлений, пресечении административных правонарушений, проводили широкую разъяснительную и профилактическую работу среди населения, а также лиц ранее судимых и других антиобщественных элементов. Эта их деятельность благоприятным образом отражалась на состоянии правопорядка в СССР.

Однако в новых экономических и политических реалиях привлечение общественности к охране правопорядка по объективным причинам не могло осуществляться прежним образом, так как основывалось на старом советском законодательстве.

Существенное влияние на активность граждан в правоохранительной деятельности оказала общая кризисная ситуация в стране, правовой беспредел, наступление на общество организованной преступности, распространение общеуголовной преступности, ослабление позиций органов государственной власти, а также распространение в обществе психоза, индивидуализма, эгоизма, стяжательства.     

Изменение последних лет в стране, смена нравственных и идеологических ориентиров повлекли утрату прежних связей и взаимодействие ОВД с общественностью.

К  середине 90-х годов правовая база  участия населения в обеспечении общественного порядка оказалась полностью утраченной. Федеральный закон «Об общественных объединениях», вышедший в мае 1995 года, отменил принятые в советское время положения о ДНД, общественных пунктах охраны порядка, товарищеских судах, комиссиях по профилактике. К концу указанного года данные институты прекратили свое существование.

Принимаемые органами внутренних дел организационные и практические меры по усилению борьбы с преступностью и профилактического воздействия на криминогенную среду по ряду причин не дают ожидаемого эффекта. 

В тоже время рост криминальной экспансии в стране способствовал появлению понимания о том, что без помощи населения, без участия граждан в охране правопорядка не получится добиться коренного перелома в вопросах предупреждения преступлений и борьбы с преступностью.

Понимание этих проблем создало необходимые предпосылки для возрождения деятельности общественных формирований правоохранительной направленности. Конечно, это возрождение происходило на принципиально новой основе с учетом последних изменений, произошедших в результате демократических реформ.  

В последние годы в ряде субъектов Российской Федерации, принимаются попытки по возрождению различных общественных формирований, направленных на охрану правопорядка и борьбу с преступностью.   

Наряду с созданием добровольных народных дружин, проводится работа по возникновению рабочих отрядов содействия милиции, молодежных организаций охраны правопорядка, привлечению к профилактике правонарушений членов казачьих формирований.

Вместе с тем, процесс возрождения общественных формирований правоохранительной направленности наталкивается на отсутствие соответствующей нормативно-правовой базы на федеральном уровне. 

Восполнить этот правовой пробел пытаются субъекты Российской Федерации, в которых принят ряд законодательных и нормативных правовых актов, регулирующих деятельность общественных формирований правоохранительной направленности.

Следует отметить, что население проявляет заметную активность в этом направлении. По сведениям социологических исследований практически каждый второй опрошенный выразил желание оказать посильную помощь в борьбе с преступностью.   

В этой связи изучение и обобщение опыта деятельности общественных формирований правоохранительной направленности является важным и актуальным.

Одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел  является коренное улучшение взаимодействия с населением и более активное привлечение граждан к участию в охране правопорядка. 

Анализ работы органов внутренних дел по привлечению общественности к охране правопорядка показывает, что в последнее время наметилась позитивная тенденция по восстановлению и увеличению численности общественных формирований правоохранительной направленности.

Возможность привлечения общественности к обеспечению правопорядка закреплена в Федеральном законе «О милиции». В пп.32 п.1 статьи 11 закона говорится, что милиции для выполнения  возложенных на нее   обязанностей предоставляется право привлекать граждан с их согласия к сотрудничеству; объявлять о назначении  вознаграждения  за  помощь  в  раскрытии  преступлений и задержании лиц,  их совершивших,  и выплачивать его гражданам и организациям; поощрять граждан, оказавших  помощь милиции в выполнении иных возложенных на нее обязанностей.

Основными задачами участия населения в охране правопорядка и обеспечении общественной безопасности являются:

оказание содействия правоохранительным органам и органам местного самоуправления в их деятельности по охране общественного порядка, предупреждению и пресечению правонарушений, обеспечению личной и имущественной безопасности граждан;

воспитание граждан в духе уважения к закону, создание в обществе атмосферы нетерпимости к антиобщественным проявлениям.

Выполняя указанные задачи, общественные формирования на территории муниципального образования реализуют следующие функции:

участие в охране общественного порядка, предупреждении и пресечении правонарушений на улицах, площадях, в парках, дворовых территориях, подъездах, транспортных магистралях, объектах транспорта и других общественных местах;

поддержание порядка во время проведения массовых мероприятий;

выявление лиц, склонных к совершению правонарушений, проведение с ними профилактической и воспитательной работы, предупреждение безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних;

участие в предупреждении дорожно-транспортных происшествий и в обеспечении безопасности движения;

участие в проведении мероприятий по охране и защите природных ресурсов и окружающей среды;

оказание помощи государственным и правоохранительным органам в выполнении задач по поддержанию правопорядка при стихийных бедствиях и других чрезвычайных происшествиях;

оказание неотложной медицинской помощи лицам, пострадавшим от несчастных случаев или правонарушений, находящимся в беспомощном состоянии, участие в спасении людей, имущества;

обобщение и анализ информации о состоянии правопорядка на территории муниципального образования, доведение ее до сведения органов местного самоуправления, внесение предложений по укреплению правопорядка, устранению причин и условий, способствующих совершению правонарушений; оказание правовой помощи населению.

Анализ показал, что в субъектах Центрального федерального округа Российской Федерации, как правило, создаются следующие виды формирований: группы патрулирования; группы профилактики; группы наблюдения; штабы по чрезвычайному реагированию; пункты охраны порядка; добровольные народные дружины; оперативные отряды; специальные оперативные группы; дневные, ночные или круглосуточные посты в микрорайонах и местах массового пребывания граждан; Советы профилактики правонарушений; другие формирования, участвующие в охране правопорядка и обеспечении общественной безопасности.

Сегодня, по известным причинам, связанным с реформированием общественной жизни, забываются такие формы участия населения в профилактике преступности, охране общественного порядка, как добровольные народные дружины (на начало 90-х было создано свыше 1200 штабов ДНД, с общей численностью около 70 тыс. человек), комсомольские и молодежные оперативные отряды (свыше 1800 штабов, свыше 100 тыс. человек), советы общественности и товарищеские суды создавались по месту жительства и в каждом трудовом коллективе.  Упразднена система борьбы с алкоголизмом и наркоманией в наркологических диспансерах и лечебно-трудовых профилакториях.

Определенное влияние на состояние правопорядка оказывают реализация Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, значительно усложнившего процесс доказывания преступлений, декриминализировано ряд статей Уголовного кодекса Российской Федерации, в частности исключена уголовная ответственность за тунеядство. 

Активизация борьбы с преступностью предполагает комплексный подход не только к раскрытию преступлений, но и к проблемам профилактики. И в этой работе роль органов местного самоуправления, общественных формирований приобретает особое значение. 

В последние годы в 53 субъектах Российской Федерации по вопросам деятельности общественных формирований правоохранительной направленности были приняты соответствующие правовые акты, их них 7 – в виде законодательных актов и 46 – виде нормативных актов органов исполнительной власти.

Анализ указанных нормативных актов, дает представление о принципах организации общественных формирований по охране правопорядка. 

К их числу можно отнести следующие принципы:

добровольность;

самоуправление;

законность;

гласность;

моральное и материальное стимулирование. 

Указанные принципы затрагивают вопросы стимулирования и вознаграждения деятельности членов общественных объединений по охране правопорядка со стороны руководства этого объединения, а также органов государственной власти и местного самоуправления. 

Принципы морального и материального стимулирования широко практиковались в советский период. Применяются эти принципы и в настоящее время. 

Повсеместно осуществляется деятельность по вовлечению населения в обеспечение общественного порядка и профилактику правонарушений путем предоставления отдельных льгот, денежных премий, награждения знаками почета и других мер поощрения. На уровне субъектов федерации и уровне местного самоуправления пытаются внедрить комплекс мер, направленных на вознаграждение граждан, участвующих в профилактике правонарушений. 

Указанные принципы характерны для любого общественного формирования правоохранительной направленности и затрагивают общие положения их деятельности. 

Вместе с тем, организационные формы общественных формирований по охране правопорядка отличают разнообразием. 

Среди общественных формирований правоохранительной направленности, действующих на территории России в современный период,  особо выделяются добровольные народные дружины.  
Добровольные народные дружины по охране общественного порядка (ДНД) создаются в районах, городах и других населенных пунктах. Порядок образования и деятельности добровольных народных дружин, их задачи, обязанности и права, материально техническое обеспечение, а также руководство определяются соответствующими положениями о ДНД2. Анализ правоохранительной практики в субъектах Центрального федерального округа, дает основание утверждать о том, что большинство государственных органов, органы местного самоуправления оказывают всемерное содействие и помощь дружинам. Во время проведения органами внутренних дел и ДНД совместных мероприятий по охране общественного порядка и предупреждению правонарушений оперативное руководство работой дружинников осуществляют соответствующие должностные лица органов внутренних дел. ДНД участвуя в охране общественного порядка, оказывают содействие не только органам внутренних дел, но и прокуратуре, судам и юстиции в их деятельности. Участвуют в: борьбе с детской безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних; обеспечении безопасности движения транспорта и пешеходов и предупреждении дорожно-транспортных происшествий; спасении людей, имущества и поддержании общественного порядка при стихийных бедствиях и других чрезвычайных обстоятельствах; проведении мероприятий по охране и защите природных богатств, борьбе с нарушениями правил охоты и рыболовства и др.

В целях обеспечения выполнения указанных обязанностей дружинникам предоставлены соответствующие права. Противодействие законной деятельности дружинников, посягательство на жизнь, здоровье и достоинство дружинников в связи с их деятельностью по охране общественного порядка влекут за собой ответственность согласно закону. Положения о ДНД предусматривают создание специализированных народных дружин или специализированных групп в составе дружин в целях лучшей организации работы по борьбе с отдельными видами правонарушений. Такие дружины, отряды, группы могут создаваться для обеспечения имущественной безопасности граждан, сохранности собственности юридических лиц, и т.д. Специализация дружинников способствует более эффективной работе по предупреждению и пресечению правонарушений. Руководство деятельностью дружины осуществляют штаб и командир дружины, назначаемый на должность и освобождаемый от должности штабом народной дружины по согласованию с соответствующими органами исполнительной власти.

Одним из определяющих направлений организации муниципальных народных дружин и их штабов является подготовка дружинников. В целях изучения дружинниками форм и методов работы по охране правопорядка и профилактике правонарушений, недопущения фактов нарушения законности следует сразу же организовать полноценное их обучение.   

Каждому дружиннику необходимо пройти курс занятий, на которых бы он усвоил в доступных размерах основы научных юридических знаний, включая и некоторые главные понятия теории права (в области охраны общественного порядка). В то же время обучение нельзя отрывать от местной действительности, от проблем обеспечения правопорядка в данной области, городе (районе).

Основным и обязательным наглядным пособием является карта-схема района (города, городского района или административного участка), аналогичная той, которой оборудована дежурная часть органа внутренних дел. Изучение карт-схем, альбомов и других наглядных материалов позволяет «привязывать» большинство вопросов изучаемых тем к конкретной обстановке в районе деятельности дружины. 

В качестве примерной рекомендуется следующая тематика обучения дружинников.

На первом этапе обучения следует уделить внимание изучению вопросов о законности и правопорядке, их содержанию и значению, общему ознакомлению с задачами и полномочиями государства, обеспечивающих правопорядок в стране. Рекомендуется  также дать представление о некоторых положениях российского уголовного и административного законодательства: рассказать о признаках преступления и административного проступка, о наиболее распространенных составах нарушений общественного порядка, об уголовной и административной ответственности.

Далее следует остановиться на углубленном изучении Положения о муниципальной народной дружине. Конечно, предварительно эти вопросы уже изучались дружинниками, но теперь их рекомендуется освещать в  практическом плане, основываясь на примерах.    

Следующей важной темой для изучения является осуществление деятельности членами муниципальной народной дружины на основе принципа законности и уважения, прав человека. Желательно уделить данной теме несколько занятий, с использованием конкретных примеров.

При ознакомлении с формами и методами работы муниципальных народных дружин целесообразно сочетать лекции с последующим выходом в наиболее сложные районы деятельности дружинников. Это позволит ясно представить, как на практике проводятся рейды, осуществляется работа с правонарушителям, организуется взаимодействием с сотрудниками органов внутренних дел.

Сложна и многогранна тема участия дружинников в воспитательной работе по месту жительства граждан. К ее разъяснению стоит привлечь опытного педагога, сотрудника органов внутренних дел.

Весьма желательно ознакомить дружинников с элементарными способами оказания первой помощи лицам, ставшими жертвами преступления или несчастного случая (искусственное дыхание, перевязка раны, закрепление сломанной конечности и т.д.).  

Дружинникам следует рассказывать о средствах связи, используемых при обеспечении правопорядка. Иногда дружинников знакомят с правилами описания внешности человека по методу словесного портрета, а также с методами их использования во время охраны общественного порядка.   

Программа обучения дружинников должна предусматривать проверку (зачет) знаний полученных после прохождения ими курса.       

Перестройка нашего общества выдвинула новые формы и методы взаимодействия органов внутренних дел с общественностью.

Новое общественное формирование, которое заметно заявляет о себе – это казачество, оказывающее определенную помощь в охране общественной безопасности.

Импульсом к активизации  использования казачьих  формирований для охраны правопорядка послужил Указ Президента Российской Федерации от 16 апреля 1996 года N 563 «О привлечении членов казачьих обществ к государственной и иной службе». С изданием данного правового акта был создан механизм привлечения членов казачьих формирований к охране общественного порядка и взаимодействия с органами внутренних дел. Особенно эффективно взаимодействуют органы внутренних дел и казачьи формирования в Краснодарском крае, Ростовской, Иркутской областях. 

На сегодняшний момент органам внутренних дел оказывают содействие более 1126 казачьих дружин, насчитывающих в своих рядах 41 тысячу человек.

Для наиболее эффективной деятельности казачества по охране общественного порядка из членов казачьих обществ целесообразно формировать отряды охраны правопорядка или патрульные казачьи дружины. 

Правовую основу деятельности указанных подразделений составляют Конституция Российской Федерации, законы и иные правовые акты Российской Федерации, Указы Президента РФ, Постановления Правительства России, правовые акты субъектов РФ и органов местного самоуправления.

В отряд охраны или патрульную казачью дружину необходимо зачислять на добровольной основе членов казачьих обществ, достигших совершеннолетнего возраста, ранее проходивших военную службу, способных по своим моральным, деловым качествам, физической подготовке и состоянию здоровья выполнять задачи по охране общественного порядка. Не могут быть членами отряда лица, ранее судимые или привлекавшиеся к административной ответственности. 

Прием в члены казачьего отряда охраны правопорядка должен производится  в индивидуальном порядке на общем собрании отряда или дружины.

При зачислении в отряд правопорядка или патрульную казачью дружину следует проводить специальную проверку кандидатов по учетам органов внутренних дел. 

Члены этих формирований в обязательном порядке должны проходить специальную подготовку, включающую в себя:

изучение действующего уголовного и административного законодательства;

изучение нормативных актов, регламентирующих организацию охраны общественного порядка, применения специальных средств и физической силы;

оказание доврачебной помощи. 

Вновь принятым в казачьи формирования по охране правопорядка может устанавливаться испытательный срок, в течение которого он проходит специальную подготовку под руководством органа внутренних дел. 

Члену казачьего формирования правоохранительной направленности, прошедшему подготовку, сдавшему зачеты по знанию прав и обязанностей, вручается удостоверение дружинника.

Если  участник казачьего формирования по охране правопорядка совершил проступок, несовместимый с этим званием, то он исключается из состава отряда или дружины. Решение по данному вопросу принимается на общем собрании по представлению командира отряда охраны правопорядка или патрульной казачьей дружины.   

В целях организации работы казачьих формирований руководители правоохранительных органов оказывают им содействие в выполнении возложенных на них задач, проводят работу по правовому образованию членов казачьих отрядов и дружин, по возможности обеспечивают методической и юридической литературой. 

Казачьи формирования правоохранительной направленности могут осуществлять свою деятельность в следующих формах:

проведение профилактических мероприятий совместно с представителями правоохранительных органов;

самостоятельного или совместного с милицией патрулирования;

представления в правоохранительные органы информации о подготавливаемых, совершенных, замышляемых преступлениях и правонарушениях, местах нахождения разыскиваемых лиц.

Непосредственное руководство казачьим формированием по охране правопорядка осуществляет командир, избранный на общем собрании.

Полномочия командира казачьего формирования по охране правопорядка могут в себя включать:

ведение учета и анализа работы формирования;

осуществление планирования работы формирования;

осуществления связи и взаимодействия с правоохранительными органами и иными учреждениями и организациями по вопросам деятельности казачьего формирования;

осуществление контрольных функций за работой структур формирования;

внесение предложений по совершенствованию эффективности работы формирования; 

ходатайство о поощрении, отличившихся членов казачьего формирования, перед атаманским правлением, руководством милиции или других правоохранительных органов, администрацией соответствующей территории и ряд других.  

В целях недопущения нарушений законности и прав и свобод граждан деятельность казачьих формирований должна осуществляться только под строгим контролем органов внутренних дел.
Сегодня идет процесс реформирования системы Министерства внутренних дел Российской Федерации, цель которого создание принципиально новой модели социализированного типа с элементами сокращения милицейского присутствия в сферах социально-экономических, политических взаимоотношений в обществе.

В последние годы в субъектах Центрального федерального округа Российской Федерации распространение получают и такие организационные формы непосредственного участия граждан в охране правопорядка, как ассоциации добровольных дружин, казачьи дружины, отряды содействия милиции, объединения граждан по охране домов, садоводческих товариществ, стоянок автотранспорта и др.

Реально оценивая важность борьбы с преступностью, в регионах Центрального федерального округа законодательно закрепляется участие населения в охране общественного порядка. В Смоленской, Липецкой,   Рязанской, Белгородской областях, г. Москве приняты законы «Об участии населения в охране общественного порядка», которыми определены основные принципы, задачи, порядок образования, полномочия, формы участия, меры поощрения и правовые гарантии граждан, разграничены функции между органами местного самоуправления и руководителями предприятий, организаций вне зависимости от форм собственности. 

Согласно постановлению Главы администрации г. Смоленска от 3 марта 1998г. № 324 в городе созданы районные добровольные дружины. Дальнейшее развитие общественного движения правоохранительной направленности получило после принятия постановления Главы администрации Смоленской области от 11 декабря 1998г. № 776 "Об обеспечении комплексного подхода к решению вопросов укрепления правопорядка и общественной безопасности на территории Смоленской области" и решения городского Координационного Совета от 28 января 1999г. К маю 1999 года в городе насчитывалось 407 членов ДНД (Ленинский район - 217, Заднепровский -84, Промышленный - 106).

Ежедневно выходят на охрану правопорядка в г. Смоленске более 60 дружинников, которые принимают активное участие в охране общественного порядка и во время проведения массовых мероприятий, что позволяет значительно увеличить плотность патрульно-постовых нарядов в наиболее криминогенных районах города, стабилизировать рост преступность на улицах и в других общественных местах. Кроме этого, дружинники совместно с нарядами ППС и участковыми инспекторами милиции осуществляют патрулирование маршрутов, охватывающих территории садоводческих товариществ. Члены добровольных дружин оказывают значительную помощь в изъятии с улиц лиц, находящихся в нетрезвом состоянии, мелких хулиганов и других правонарушителей.

Наиболее целенаправленная работа по привлечению населения к решению правоохранительных задач проводится в Ленинском районе Смоленска. В районе создано 16 дружин, по численности членов ДНД они превышают другие районы города в два с лишним раза. На базе АООТ "Источники тока" в районе создана ДНД ГИБДД. Членами этой дружины осуществляется: пропаганда Правил дорожного движения среди населения; общественное воздействие на участников дорожного движения, нарушающих ПДД; надзор за дорожным движением, в том числе при проведении массовых мероприятий, отработок, целевых рейдов; оказание практической помощи сотрудникам ДПС ГИБДД в контроле за техническим состоянием автотранспортных средств.

Руководство городского Штаба ДНД при взаимодействии с УВД Смоленской области организовало обучение дружинников в соответствии с утвержденной программой по правовой, специальной и физической подготовке. На базе спортзала СГПУ два раза в неделю проводятся занятия по физической подготовке дружинников.

В Тульской, Воронежской и Рязанской областях данное участие нашло свое отражение в региональных комплексных программах борьбы с преступностью.  

В ряде же областей (Орловская, Тамбовская, Московская) из-за проблем, в первую очередь,  финансирования,  проекты законов не приняты. 

Несмотря на имеющиеся  объективные трудности, в регионах проводится работа по восстановлению утраченных и созданию новых форм и методов участия общественности в профилактике правонарушений.

В Москве народные дружины сформированы по следующему принципу: народные дружины, создаваемые по месту жительства, на предприятиях, в учреждениях и в муниципальных округах; народные дружины административных округов; городская народная дружина. По данным московского городского штаба народной дружины ежедневно принимают участие в охране общественного порядка на улицах города в среднем 1,2 тыс. дружинников. Это позволяет увеличить плотность пеших нарядов на улицах города и соответственно положительно влияет на оперативную обстановку.

Работа Московской городской дружины и ГУВД города строится по следующим основным направлениям:

обеспечение правопорядка на улицах и в общественных местах города силами и средствами патрульно-постовых нарядов совместно с народными дружинниками административных округов;

планирование и проведение спецмероприятий по предупреждению и пресечению преступлений и административных правонарушений в "горячих" точках города;

поддержание общественного порядка при проведении крупных культурно-массовых, общественно-политических и спортивных мероприятий в масштабах города и округов;

работа в жилом секторе совместно с участковыми инспекторами милиции;

по линии ГИБДД и т.д.

В охране общественного порядка и борьбе с преступностью задействовано свыше 28 тысяч представителей общественных формирований, выделяемых  на совместное с сотрудниками милиции патрулирование улиц и общественных мест, на обеспечение охраны общественного порядка и безопасности при проведении массовых мероприятий, специальных операций профилактического характера («Режим», «Подросток», «Квартира», «Быт» и т.д.).

В связи с этим горрайорганами внутренних дел осуществлялись мероприятия, направленные на привлечение населения к охране правопорядка. Велась разъяснительная работа в трудовых коллективах, учебных заведениях, по месту жительства граждан, в средствах массовой информации по вопросу создания добровольных народных дружин и других общественных формирований правоохранительной направленности.

Дежурство членов общественного формирования начинается с тщательного инструктажа, проводимого участковым инспектором, на котором дружинникам доводится оперативная обстановка, ставятся конкретные задачи. Из числа руководящего состава администрации села назначается старший группы (наряда).

С участием общественности в округе выявлено свыше 28 тысяч правонарушителей, 188 человек за совершение преступлений, в том числе совершивших кражи (59), грабежи (4), хулиганство (63), а также 28 лиц, находящихся в розыске за ранее совершенные преступления.

С положительной стороны необходимо отметить работу общественных формирований Брянской, Калужской, Курской, Московской, Смоленской, Тверской, Ярославской областей и г. Москвы.

В г. Москве, Белгородской, Тамбовской, Московской, Ярославской, Тульской, Брянской, Воронежской областях на общественных пунктах охраны порядка действуют Советы общественности, Советы профилактики  и товарищеские суды. 

В г. Ярославле при общественных пунктах охраны порядка созданы комитеты старост домов (дворов), утвержденные постановлением мэра города. В их задачи входит: контроль за квартирами, частными домами в случае длительного отсутствия жильцов; сообщение о происшествиях, подозрительных лицах, автотранспорте; разъяснительная работа с жильцами по предупреждению квартирных краж, правонарушений, совершаемых в быту.

В г. Москве во исполнение комплексной программы «Мой двор – мой подъезд» внедряются технические средства охраны жилого сектора (домофоны, видеокамеры, различные средства охранно-пожарной сигнализации), организована работа консьержек, старших по подъездам и домам. 

В Белгородской, Смоленской, Липецкой, Московской, Курской, Тульской, Брянской, Воронежской  областях народные дружинники, отряды содействия милиции, молодежные и рабочие специальные отряды совместно с сотрудниками милиции задействованы в охране общественного порядка. При этом в их создании и финансировании активное участие принимают не только органы местного самоуправления, но и руководители предприятий, таких как Воронежский механический завод, Рязанская радиотехническая академия, администрации Коломенского, Черноголовского, Егорьевского районов Московской области.

В Курской области имеется Курское отдельное казачье общество, внесенное в государственный реестр казачьих обществ Российской Федерации. Всего на территории области действуют 10 казачьих дружин, в том числе 5 в Курске, которые во взаимодействии с сотрудниками милиции несут дежурства на участковых пунктах милиции (ежедневно в городе дежурят 12 казаков), стационарных постах ППСМ и ДПС ГИБДД, в медицинском вытрезвителе. Члены казачьих дружин принимают активное участие в обеспечении общественного порядка и безопасности при проведении религиозных и зрелищно-массовых мероприятий федерального, областного и местного значения. В результате совместной работы в первом квартале текущего года раскрыто 24 преступления, выявлено свыше 250 административных правонарушений. Казачьи формирования, принимающие активное участие в охране общественного порядка в Курске и других населенных пунктах области, включены в планы комплексного использования сил и средств УВД и ГОРОВД.

Отрядом содействия милиции, который создан более 10 лет назад решением местного органа самоуправления на базе ЗАО «Курскрезинотехника» (г. Курск), в 2002 году задержано за совершенные преступления 10 человек, административные правонарушения – 925 чел. Члены отряда – сотрудники ЗАО,  работают под руководством  участковых уполномоченных милиции на общественных пунктах, с освобождением от основной работы и сохранением заработной платы и льгот по основному месту работы.

 Действенной формой профилактики преступлений является взаимодействие органов внутренних дел и средств массовой информации. Не секрет, что  население оценивает нашу деятельность именно на основе публикаций в СМИ. Поэтому на созданные в МВД-УВД пресс-службы возложены задачи объективного освещения деятельности органов внутренних дел, в том числе по вопросам профилактики правонарушений и участия населения в этой работе.


Наряду с  уже оправдавшими себя формами и методами создаются и новые. 


  

В Липецкой, Воронежской, Московской, Рязанской, Тульской и Брянской областях на протяжении ряда лет действуют казачьи дружины. Они задействуются в охране сельскохозяйственных предприятий, а также при патрулировании населенных пунктов, обеспечении порядка при проведении массовых мероприятий.

В Рязанской области за казачьими дружинами закреплены конкретные населенные пункты, микрорайоны, где они обеспечивают общественный порядок. Так, в Чучковском районе области значительно сократилось количество преступлений и правонарушений, совершенных в общественных местах, а их удельный вес самый низкий по области (6,6%, область 9,8%).

В Белгородской, Воронежской, Рязанской и ряде других областей, г. Москве приняты Законы «Об административных комиссиях по делам несовершеннолетних», «О системе защиты прав несовершеннолетних, профилактике их безнадзорности и правонарушений», «Об опеке и попечительстве». Возрождаются институты общественных воспитателей детей и подростков, оказавшихся в трудных жизненных ситуациях или склонных к совершению правонарушений. Эти меры позволяют совершенствовать профилактическую работу, повышать роль и участие в ней органов власти, местного самоуправления, общественных формирований, населения.

В Московской городской думе в настоящее время находится пакет проектов законов, внесенных ГУВД столицы по проблеме борьбы с правонарушениями несовершеннолетних, ответственности родителей, лиц их заменяющих. 

В Тамбовской области широкое распространение получили родительские патрули, работающие вместе с инспекторами по делам несовершеннолетних в 19 городах. Основное внимание уделяется школам, институтам, местам досуга молодежи.

В Воронежской области созданы фонды профилактики, попечительские фонды, ассоциации, основная задача которых не только материальное стимулирование членов общественных формирований, но и оказание помощи в трудоустройстве «трудным подросткам», подросткам из неблагополучных семей. В целях профилактики бытовых преступлений, проведения разъяснительной работы, в том числе с использованием средств массовой информации, правоохранительными органами области налажено взаимодействие с общественным движением «Защита женщины». Ежегодно проводятся конференции, семинары, встречи с участием представителей всех заинтересованных структур.

В регионах Российской Федерации идет поиск и апробация форм участия общественности в обеспечении общественного порядка и безопасности граждан на территории муниципального образования применительно к современным условиям. В дополнение к традиционным народным и казачьим дружинам в ряде мест появились и функционируют центры социальной профилактики и семейного воспитания, социальнопрофилактические центры, объединения граждан по охране домов, садоводческих товариществ, стоянок автотранспорта.

В дачном кооперативе "Вишенки" Ленинского района Смоленской области в ноябре 1998 года создана и функционирует специальная добровольная народная дружина в количестве 38 человек, состоящая из членов этого кооператива, которая непосредственно занимается охраной имущества.

Мэрией Ярославля в сентябре 1998 года утверждено Положение "О старостах домов (дворов), домовых комитетах". В соответствии с этим Положением староста осуществляет взаимодействие с участковым инспектором и опорным пунктом охраны правопорядка по вопросам обеспечения общественного порядка; осуществляет меры общественного воздействия на лиц, нарушающих общественный порядок. Срок полномочий старосты дома (двора) устанавливается общим собранием жителей и не превышает четырех лет.

Постановлением администрации Брянской области от 3 октября 1996г. № 168 утверждено Временное положение о молодежных оперативных отрядах по охране общественного порядка и предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних и молодежи. Указанные отряды являются структурными подразделениями ДНД и создаются по месту учебы, работы или жительства, в молодежных общежитиях, общественных пунктах охраны порядка.

Основными задачами молодежных оперативных отрядов являются: предупреждение правонарушений среди несовершеннолетних и молодежи; охрана общественного порядка в местах массового отдыха несовершеннолетних и молодежи.

Отряды также проводят профилактическую работу с несовершеннолетними, склонными к противоправному поведению и состоящими на учете в органах внутренних дел; участвуют в охране правопорядка в общественных местах; оказывают содействие органам внутренних дел в борьбе с правонарушениями.

В каждой области Центрального федерального округа разработаны и действуют комплексные программы по борьбе с наркоманией.

В профилактике подростковой преступности, наркомании среди молодежи, борьбе с безнадзорностью и беспризорностью, пропаганде нравственности, моральных ценностей, патриотизма большое значение имеет взаимодействие органов внутренних дел с Русской Православной церковью. В настоящее время только в Липецкой области более 20 религиозных организаций сотрудничают с подразделениями по делам несовершеннолетних. Наиболее активно используются такие формы как встречи, беседы священнослужителей с трудными подростками, в том числе состоящими на профилактических учетах.

Социологические исследования последних лет свидетельствуют, что большинство граждан выражают потенциальную готовность прямо или косвенно оказывать помощь органам внутренних дел в обеспечении правопорядка и борьбе с преступностью.

Однако серьезной проблемой в привлечении населения к обеспечению правопорядка по-прежнему остается недостаточное моральное и материальное стимулирование, в том числе граждан, слабая техническая оснащенность общественных формирований правоохранительной направленности, неурегулированность вопросов страховых выплат их членам в случае получения ущерба здоровью при выполнении ими обязанностей   по охране общественного порядка. 

В связи с этим  существует объективная необходимость принятия федерального закона об участии населения в охране общественного порядка, где и предусмотреть решение имеющихся проблем.

Необходим также федеральный закон и об основах профилактики преступности в Российской Федерации.

Реализация профилактических мер по предупреждению преступлений, в том числе тяжких и особо тяжких, недостаточно эффективна без восстановления на федеральном уровне ранее существовавшей системы специальных реабилитационных учреждений, специальных медицинских учреждений для лечения наркоманов и алкоголиков (наркодиспансеры, ЛТП), восстановления уголовной ответственности за нарушение правил административного надзора и др.

В целях профилактики преступности среди молодежи, развития у подростков гражданственности, формирования высоких человеческих качеств, ответственности, необходимо создание на уровне государства действенного механизма, обеспечивающего функционирование целостной системы социально-трудовой адаптации, воспитания молодежи. В этой работе должен задействоваться потенциал науки, культуры, промышленности, институтов государственной власти, органов местного самоуправления.


МВД России в последнее время уделяет особое внимание осуществлению адресных профилактических мер органов внутренних дел, общественных объединений и организаций правоохранительной направленности. Все зримее проявляется необходимость координации таких действий в пределах субъектах Федерации и непосредственного участия в этой работе глав администраций.

В целях предупреждения и профилактики преступлений, приближения участкового уполномоченного милиции к населению поставлена задача обеспечения сотрудников милиции жильем непосредственно на обслуживаемом административном участке. Вместе с тем, в округе  лишь 68% участковых имеют постоянное жилье из которых только 28% – на обслуживаемой территории, и 55% имеют домашние телефоны. 75% участковых уполномоченных милиции обеспечены служебным помещением на административных участках, из них 65% помещений телефонизированы. В связи с этим возникает необходимость проведения рабочих встреч с руководителями органов исполнительной и законодательной власти субъектов Российской Федерации в Центральном федеральном округе и органов местного самоуправления, на которых обсудить вопросы улучшения материально-технического и социально-бытового обеспечения участковых уполномоченных милиции. 

Положительный опыт г. Дзержинска (Московской области), ряда населенных пунктов Тульской и Ярославской областей, где по инициативе администраций территориальных образований созданы Комитеты общественного самоуправления показал, что они являются достаточно сильными общественными структурами, способными организовать жителей на решение проблем безопасности жилого сектора, непосредственного приближения к населению участковых уполномоченных милиции.


Сегодня роль органов внутренних дел, общественных формирований правоохранительной направленности и в целом населения в обеспечении социальной, экономической  стабильности, стабильности в сфере общественного порядка и безопасности граждан невозможно переоценить. Как видно из сказанного, традиционные профилактические возможности, участия общественных формирований в охране общественного порядка в настоящее время, продолжают сохраняться. Неплохо было бы, чтобы  эта практика переросла в систему.

Наряду  с положительными сдвигами в экономике, политике, международных отношениях остается целый пласт нерешенных проблем, к числу которых можно отнести достаточно высокий показатель преступности.

В эпоху коренных преобразований всегда наблюдается всплеск криминальных проявлений, происходит он и в России. Правоохранительные органы в силу своей специфики не могут справиться с валом преступлений. 

Сегодня преступность вышла далеко за рамки обычного социального явления и становится негативным фактором, угрожающим национальной безопасности Российской Федерации. Поэтому важнейшей задачей государственных институтов является снижение отрицательного влияния преступности на развитие России, реформирование деятельности правоохранительных органов, создание эффективной системы профилактики правонарушений.

Реальным и существенным подспорьем в деле борьбы с преступностью могли бы стать граждане Российской Федерации, которые объединяются в различные общественные формирования правоохранительной направленности.     

Отмечая положительные сдвиги по возрождению общественных формирований правоохранительной направленности, неплохо было бы, чтобы опыт практики перерос в систему.  

Основной проблемой тормозящей развитие общественных формирований по охране правопорядка является отсутствие федерального закона «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка», в котором определялись бы права и обязанности членов общественных формирований, финансирование их деятельности, социальные льготы.

Создание четкой правовой базы деятельности членов общественных формирований по охране правопорядка позволит создать механизм реализации участия общественности в борьбе с правонарушениями, единообразие в правовом статусе, формах членства, методах работы. Иначе могут быть существенно нарушены законные права и интересы многих граждан, а это недопустимо в правовом государстве.

Возрождение общественных формирований правоохранительной направленности является эффективной мерой, направленной на предупреждение и борьбу с преступностью. Привлечение общественности к охране правопорядка таит в себе громадный потенциал.  

Граждане кровно заинтересованы в своей безопасности, в снижении количества правонарушений. В этом же заинтересовано и государство.                                                                                         

Таким образом, происходит совпадение личных и государственных интересов в деле укрепления правопорядка. А совпадение интересов, как известно, является хорошим стимулом для осуществления взаимодействия. 

Понимание и согласие в данном вопросе порождает доверие между гражданами и государством и способствует возрождению общественных формирований правоохранительной направленности и повышению эффективности борьбы с преступностью.

С учетом изложенного следует констатировать, что в указанных в аналитическом обзоре субъектах Центрального федерального округа России, общественные формирования принимают активное участие в решении вопросов охраны общественного порядка.

ВНИИ МВД России

� Федеральный закон от 18 апреля 1991 года «О милиции»





2 См., например, Временное положение о Московской городской народной дружине. – Вестник Мэрии Москвы, 1994, № 11.





