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СПРАВКА

о состоянии работы в Главных управлениях МВД России по федеральным округам по научному обеспечению оперативно-служебной деятельности в 2003 году

I. Проблемы создания и деятельности научно-практических секций Научного совета МВД России.

В 2003 году в структурных подразделениях Министерства внутренних дел Российской Федерации организация научного обеспечения деятельности органов внутренних дел осуществлялась в соответствии с требованиями приказов МВД России от 23 июня 1995г. №№ 237 и 238, от 16 марта 2001г. № 283, от 26 октября 2001г. № 947, Плана научного обеспечения деятельности органов внутренних дел и внутренних войск МВД России, решений Научного совета МВД России, указаний заместителей Министра внутренних дел Российской Федерации от 18.02.2003г. № 1/1107 и от 26.06.2003г. № 1/4147, а также на основе собственных нормативных правовых актов.
В целях развития системы научного обеспечения деятельности органов внутренних дел в Службах, Главных управлениях МВД России, Главных управлениях МВД России по федеральным округам созданы научно-практические секции (НПС) Научного совета Министерства внутренних дел Российской Федерации. Утверждены положения о научно-практических секциях, их составах, в которых наряду с руководителями управлений и служб вошли представители ВНИИ МВД России. Членами научно-практических секций в Главных управлениях МВД России по федеральным округам Российской Федерации являются руководители региональных подразделений Института.  

В соответствии с указанием заместителя Министра внутренних дел Российской Федерации от 26.06.2003г. № 1/4147 в МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации на внештатной основе созданы научно-практические секции, либо их функции возложены на экспертные комиссии. Наряду с этим, в субъектах округов назначены сотрудники, ответственные за поиск и анализ проблем, требующих научной проработки, формирование заявок на исследование, а также внедрение научной продукции и передового опыта в практическую деятельность подразделений органов внутренних дел.

Вопросы научного обеспечения отражаются в плане работы научно-практических секций Научного совета МВД России. Планирование научного обеспечения основано на определении основных проблем, целей, задач, тенденций преступности в целом по стране, а также в отдельных ее регионах, и ожидаемых результатов от внедрения научной продукции в оперативно-служебную деятельность.

В  ГУ МВД России по Центральному федеральному округу секция создана  приказом начальника ГУ от 28.12.2001г. № 27 (изменения и дополнения внесены приказом ГУ от 01.07.2003г. № 58). Председателем  секции назначен первый заместитель начальника ГУ МВД России по ЦФО генерал-майор милиции Кирушев А.И.; членом секции от ВНИИ МВД России является заместитель начальника Центра № 4, начальник Центрального отдела полковник милиции Казаков А.Я.  

 ГУ МВД России по ЦФО  осуществляет работу по организации научного обеспечения деятельности органов внутренних дел в соответствии с Концепцией научного обеспечения, в тесном взаимодействии с научно-исследовательскими и высшими образовательными учреждениями. Основной задачей в работе научно-практической секции ГУ видит в определении актуальных проблем, их научной проработке, обеспечении внедрения научной продукции и передового опыта в оперативно-служебную деятельность органов внутренних дел.

Во исполнение протокола заседания секции от 30.10.2003г. создана совместная рабочая группа из сотрудников НПС ГУ по ЦФО и Московского университета МВД России, разработан и реализуется план совместных действий по научному обеспечению деятельности органов внутренних дел ЦФО и внедрения научных разработок в практику.   

    В настоящее время  основные усилия научно-практической секции ГУ направлены на повышение эффективности использования региональных автоматизированных дактилоскопических учетов, создание на их базе единой автоматизированной дактилоскопической системы Центрального федерального округа (АДИС-ЦФО), разработку методик раскрытия отдельных видов преступлений, в том числе  преступлений террористического характера, организованной преступности и коррупции, экономической преступности и нелегальной миграции.
В ГУ МВД России по Северо-Западному федеральному округу  секция создана приказом начальника ГУ от 27.03.2003г. № 73. Ее председателем назначен начальник ГУ МВД России по СЗФО генерал-лейтенант милиции Новиков А.П., членами секции от ВНИИ МВД России являются начальник филиала по СЗФО полковник милиции Кочин А.А., ведущий научный сотрудник филиала полковник милиции  Харламов В.С.
На заседаниях секции ГУ МВД России по СЗФО, а также на служебных совещаниях рассматривались вопросы практического использования, с учетом специфики региона, справочно-информационных материалов (методических рекомендаций, аналитических обзоров, научных разработок, результатов экспресс исследований).

 В 2003 году на заседаниях секции обсуждались также проблемы деятельности ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области, УВД Псковской области по внедрению научной продукции в практическую деятельность ОВД, и актуальные темы, требующие научной проработки в 2004 году.

В ГУ МВД России по Сибирскому федеральному округу секция создана приказом начальника ГУ от 04.12.2001г. № 29. Председателем назначен начальник ГУ МВД России по Сибирскому ФО генерал-лейтенант милиции Сковордин Ю.П., членами секции от ВНИИ МВД России являются начальник филиала по Сибирскому ФО подполковник милиции Стукалин В.Б., старший научный сотрудник филиала по Западной Сибири полковник милиции Гончаров В.Б. 

В соответствии с планом  работы  секции в апреле-мае текущего года во всех структурных подразделениях ОВД, входящих в СФО, проведены совещания с лицами,  ответственными за научно-практическое обеспечение деятельности территориальных ОВД, посвященные  вопросам организации работы по внедрению научной продукции в оперативно-служебную и служебно-боевую деятельность ОВД и обмену передовым опытом. 

16 октября 2003 года состоялось заседание секции ГУ МВД России по Сибирскому федеральному округу, на котором рассматривались вопросы применения в практической деятельности органов внутренних дел региона методических рекомендаций по предупреждению и раскрытию хищений изделий, содержащих цветные металлы с железнодорожного подвижного состава, подготовленных ВНИИ МВД России;  обсуждался проект плана НИР ВНИИ МВД России на 2004 год. 

На заседании  секции  ГУ МВД России по Сибирскому федеральному округу  были рассмотрены и одобрены работы, выполненные Восточно-Сибирским филиалом ВНИИ МВД России в соответствии с планом НИР-2003. Данные работы  одобрены и направлены в электронном виде для изучения и внедрения в практическую деятельность в МВД, ГУВД, УВД, УВДТ и 3 Управления ГУВДРО, расположенных на территории Сибирского федерального округа. 

 В ГУ МВД России по Южному федеральному округу                приказом начальника ГУ от 16.01.2002г. № 8 (изменения и дополнения внесены приказом от 20.02.2003г. № 71) создана секция, председателем которой назначен заместитель начальника ГУ МВД России по ЮФО полковник милиции Пономарев В.П.;  членом секции от ВНИИ МВД России является начальник филиала по ЮФО Вьюнов Ю.И. 

 По рекомендации ГУ МВД России по ЮФО  в ГУВД и УВДТ созданы научно-практические секции,  в состав которых вошли сотрудники филиала ВНИИ МВД России (в ГУВД Ростовской области старший научный сотрудник филиала Слышанков В.И., в Северо-Кавказском УВДТ - старший научный сотрудник филиала Антонов В.И.).

В ГУ МВД России по Приволжскому федеральному округу секция создана приказом начальника ГУ от 31.12.2001г. № 71. Председателем назначен  первый заместитель начальника ГУ МВД России по ПФО генерал-майор милиции Братанов В.В. Членом секции от ВНИИ МВД России является начальник филиала по Приволжскому ФО полковник милиции Вдовиченко В.П.

 В рамках работы секции,  по просьбе руководства Управления,    подготовлен проект "Концепции научного обеспечения деятельности органов внутренних дел и внутренних войск МВД России на 2003-2007 годы, который был взят за основу в качестве предложений научно-практической секции МВД России при ГУ МВД России по ПФО в ответ на запрос ГОИУ МВД России.

В ГУ МВД России  по Уральскому  федеральному округу секция создана приказом начальника ГУ от 15.01.2002г. № 18. Ее председателем  назначен первый заместитель начальника ГУ МВД России по Уральскому ФО полковник милиции Скалунов В.А. Членом секции от ВНИИ МВД России является начальник филиала по Уральскому ФО подполковник внутренней службы Зыков Е.А. 
В ходе заседания секции, состоявшегося 31 октября 2003 г.  рассмотрены и одобрены проекты плана мероприятий ГУ МВД России по УрФО по организации внедрения научных результатов по заявкам практических подразделений органов внутренних дел, проект плана НИР ВНИИ МВД России на 2004 год, проект плана работы секции на 2004 год и  проект плана научного обеспечения деятельности органов внутренних дел Уральского федерального округа на 2004 год.

В ГУ МВД России по Дальневосточному  федеральному округу                                   секция создана приказом ГУ от 28.07.2003г. № 144. Председателем назначена  И.о. Первого заместителя начальника ГУ ― начальник УКАиК МВД России по ДФО полковник милиции Потапова С.А.  На нее  возложены функции поддержания взаимодействия с научно-исследовательскими и высшими образовательными учреждениями МВД России по вопросам научного обеспечения практической деятельности, контроля за внедрением научной продукции и передового опыта в практику. Членом секции от ВНИИ МВД России является начальник  филиала по  Дальневосточному ФО полковник милиции Егоров Н.Н.

В настоящее время  в связи с кадровыми изменениями в состав научно-гуманитарного совета Научного совета МВД России приказом № 6 нгс/2 от 27 февраля 2003 года в нее включены ведущие специалисты Дальневосточного юридического института МВД России.

Во исполнение приказа МВД России от 16 марта 2001 года № 283 ГУ МВД России по ДФО 20 октября 2003 года на заседании секции  организовано обсуждение проекта плана НИР ВНИИ МВД России на 2004 год.
 II. Анализ работы по научному обеспечению подразделений органов внутренних дел, стоящих на особом контроле МВД России.

Республика Калмыкия


В Республике Калмыкия взаимодействие с ВУЗами МВД России в плане научного обеспечения не налажено, но планируется в текущем году. Так, в плане работы экспертной комиссии по организации научного обеспечения и оценке передового опыта оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел республики в 1 квартале т.г. запланировано рассмотрение вопроса о ходе подготовки заявок на проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.


В связи с отсутствием ВУЗов МВД России на территории республики МВД взаимодействует с рядом гражданских ВУЗов и их филиалами, имеющими юридические факультеты.


В октябре 2003г. во ВНИИ МВД России направлен заказ на литературу на основании аннотированного информационного бюллетеня об основных результатах научных исследований, завершенных во 2 квартале 2003 года.


Из Главного управления МВД России по Южному федеральному округу получен компакт-диск с обновленными информационными массивами базы данных системы научно-технической информации МВД России по состоянию на август 2003г.  Информационный бюллетень поступившей продукции направлен заместителям Министра – начальникам КМ, МОБ, ОК, СУ, Тыла для изучения и их использования в оперативно-служебной деятельности подчиненных подразделений.


В Плане основных организационных мероприятий МВД Республики Калмыкия на 2004 год предусмотрены мероприятия научного обеспечения приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел.


В декабре 2003 года на заседании экспертной комиссии МВД республики был рассмотрен вопрос о состоянии работы по организации научного обеспечения в МВД Республики Калмыкия и принято решение, что необходимо активизировать работу в данном направлении, активнее использовать научную продукцию, имеющуюся в базе данных системы научно-технической информации МВД России в оперативно-служебной деятельности, ежеквартально проводить анализ поступившей научной продукции и результатов ее внедрения и заслушивать отчеты начальников служб, управлений, отделов о работе в данном направлении на заседаниях экспертной комиссии.


Вместе с тем, практика показывает, что подразделениями МВД Республики Калмыкия по организации научного обеспечения проводится определенная работа: подготавливаются методические рекомендации, обзоры и информационные письма по различным направлениям деятельности, продолжается внедрение современных технологий.

Так, например:

По линии УБОП:

Используются автоматизированные, информационно-поисковые системы (АИПС):

- «Кронос», которая содержит информацию о лицах занимающихся преступной деятельностью, а также лидерах и участниках организованных преступных групп;




- «Портрет», предназначена для хранения и обработки фотоинформации в отношении интересующих лиц;





- «Статистика» позволяет производить информационное обеспечение руководства Управления, анализировать оперативную обстановку в республике в целом, оценивать долю участия  УБОП в выявлении и раскрытии преступлений, сопровождении уголовных дел;




- «Розыск Оружия», ГИБДД (зарегистрированного автомототранспорта), лиц находящихся в Федеральном розыске, похищенного (угнанного) автомототранспорта.



В 2003 году подготовлена к использованию информационная система «Учет изъятого оружия».

В ноябре 2003 года подготовлены методические рекомендации для МОБ МВД республики по выявлению лиц и групп экстремистской направленности, тактике документирования и сбора доказательств их противоправной деятельности.

По линии ЭКЦ:

Используется: автоматизированная дактилоскопическая информационная система  «Sonda plus»  V.3.42 и программа для составления субъективных портретов “Мегаробот”.

В повседневной работе сотрудники ЭКЦ используют методические рекомендации, разрабатываемые ГУ ЭКЦ МВД России.

По линии ОПВС:

Для успешного выполнения государственной программы паспортизации населения республики отделом ПВС из Департамента Консульской службы Министерства иностранных дел Российской Федерации была запрошена электронная база данных по лицам, которые приобрели гражданство Российской Федерации за пределами России и использована в  практической деятельности, что позволило оперативно производить проверки и в итоге выполнить программу паспортизации населения Республики Калмыкия в установленные сроки.

По линии ФЭО МВД:

Используется программный продукт – «18 бухгалтерия» с версией 7.7. проф., разработанный специально для бюджетных учреждений правоохранительной системы с учетом особенностей налогообложения доходов физических лиц – сотрудников и внебюджетной деятельности, справочники правовой системы «Консультант-Плюс. Версия Бухгалтерия», что позволяет оперативно решать вопросы правового обеспечения финансово-хозяйственной деятельности из Единого информационного массива в рамках действующей локальной сети.

В текущем году ФЭО на основе материалов фондов спецбиблиотеки МВД, полученных из Главного правового управления и Финансово-экономического департамента подготовлены и направлены в управления, отделы ОВД республики для изучения и использования в работе следующие методические рекомендации: о порядке проведения инвентаризации материально-технических средств подразделений ОВД; льготах и гарантиях сотрудников ОВД; материальной ответственности в системе ОВД; федеральном регулировании отношений сотрудников ОВД.

Направлено в подразделения министерства 4 обзора «Об основных нарушениях бухгалтерской отчетности» и 4 обзора «Состояние дебиторской и кредитной задолженности в подразделениях МВД РК».



По линии УЦ:





Разработана Программа обучения школьников в специализированном милицейском классе ранней профессиональной ориентации и утверждена в 2002 году МВД РК. Кроме  этого в 2004 году в Программе специального первоначального обучения сотрудников милиции будут использоваться элементы модульного обучения, разработанные УЦ МВД на основе Программы, выпущенной Челябинским Юридическим институтом в 2003 году.

Таким образом, эффективность внедрения научной продукции, направляемой на места еще не высока и требует дальнейшего повышения, прежде всего за счет укрепления материально-технической базы ОВД РК и обучения личного состава новым формам и методам работы.

Вместе с тем, в организации научного обеспечения деятельности органов внутренних дел Республики Калмыкия имеют место следующие трудности:



- во-первых, недостаток финансовых и материальных ресурсов не дает возможности для более активного внедрения современных средств связи и автоматизации, что в свою очередь затрудняет доступ низовых подразделений к научной продукции БД СНТИ МВД России;



- во-вторых, из-за длительного отсутствия специально закрепленного за данным направлением деятельности сотрудников не отработан порядок использования научной продукции и механизм ее внедрения в практику (данная должность введена только в августе 2003 года).





Южным филиалом ВНИИ МВД России в адрес начальника ГУ МВД России по ЮФО для принятия решения и доведения до МВД Республики Калмыкия в истекшем году направлялись материалы:




- ежедекадные аналитические обзоры социально-экономических, этнических и иных процессов, влияющих на криминогенную обстановку в Южном федеральном округе (36);





- аналитический материал о предупреждении преступлений в сфере охраны рыбных запасов, незаконной добычи, переработки и реализации морепродуктов;







- в период работы инспекторской комиссии МВД России в 2003 году была оказана помощь в проведении опроса среди 300 сотрудников органов внутренних дел Республики Калмыкия методом анкетирования.


Карачаево-Черкесская Республика

В настоящее время научное обеспечение деятельности территориальных ОВД, внедрение научной продукции, подготовленной ВУЗами МВД России, в практическую деятельность ОВД организовано слабо. Взаимодействие ОВД республики и образовательных учреждений МВД России носит формальный характер.

Учебный центр МВД КЧР тесно взаимодействует в своей деятельности с Краснодарской академией МВД России. Академия оказывает УЦ при МВД КЧР безвозмездную помощь в обеспечении учебно-методическими пособиями.
Заявки, как следует из материалов, представленных на обсуждение  заочного круглого стола в 2003 году, МВД КЧР в ВУЗы МВД России не направляло.

Республика Ингушетия


Данных о внедрении научной продукции в деятельности органов внутренних дел Республики Ингушетия не получено. Очевидно, что частая смена руководящего состава МВД республики отрицательно сказалась на внедрении научной продукции. Существенных изменений по внедрению научной продукции в деятельность ОВД не произошло.






Южным филиалом ВНИИ МВД России в адрес начальника ГУ МВД РФ по ЮФО для принятия решения и доведения до МВД Ингушетии в истекшем году направлялись: ежедекадные аналитические обзоры социально-экономических, этнических и процессов, влияющих на криминогенную обстановку в Южном федеральном округе (36); аналитический материал по проблемам выявления и пресечения незаконной добычи, переработки и реализации нефти и нефтепродуктов на территории Южного федерального округа.

Большинство материалов, разработанных ВНИИ МВД России, фактически не доходят до пользователей, особенно по линии СНТИ ГИЦ МВД России, даже до управлений МВД, ГУВД, УВД, УВДТ субъектов РФ, тем более до горрайорганов внутренних дел.



Получение материалов по информационным каналам магистральной сети затруднено из-за проблем технического и организационного характера. 

Есть необходимость в разработке подробной инструкции (приказа) о порядке организации хранения, передачи, использования автоматизированных банков данных СНТИ ГИЦ МВД РФ. Доступ до таких материалов должен быть максимально упрощен. Хранение материалов в СНТИ ГИЦ МВД РФ должно быть разделено не только по тематике, но и по годам, месяцам их разработки, закладки для упрощения поиска.

Информация об отправленных в СНТИ ГИЦ МВД РФ новых материалах в конце каждого месяца должна быть доведена до МВД, ГУВД, УВД, УВДТ субъектов РФ.





В СНТИ ГИЦ МВД РФ необходимо организовать автоматизированный учет взятых за месяц материалов ОВД субъектов федерации.


Приморский край

Для организации внедрения научной продукции ВНИИ МВД России (в том числе исследований проведенных Приморской группой) за 2003 год была проведена следующая работа: согласно приказа УВД Приморского края от 20.10.2003г. № 174, во всех основных управлениях УВД Приморского края созданы научно-практические секции, в каждой из них членами являются сотрудники группы по Приморскому краю ВНИИ МВД России, которые присутствуют на заседаниях секций. На них рассматриваются методические рекомендации, подготовленные сотрудниками УВД, дается их оценка, пути и возможности их внедрения в низовых подразделениях. Список литературы, поступающей из ВНИИ МВД России в адрес Приморской группы, вывешивается на стенде объявлений УВД с указанием телефона и  адреса, где можно с ней ознакомиться. Темы научных разработок, подготовленные сотрудниками Приморской группы, согласно Плану НИР, в распечатанном виде передаются в спецбиблиотеку УВД Приморского края, руководителю управления, которым было заказано данное исследование, в Штаб УВД ПК в электронном виде, который направляет аналитические справки, обзоры, методические рекомендации и т.д. в горрайорганы города и края.

Неоднократно сотрудники Приморской группы принимали участие в учебных семинарах, проводимых по линии дознания, следствия, криминальной милиции, в рамках которых использовалась научная продукция ВНИИ МВД России.

Впервые, за счет средств УВД Приморского края, осуществлялись выезды сотрудников ВНИИ МВД России в районные отделы Приморского края, с целью разъяснения отдельных положений нового УПК, оказание помощи при проведении социологических опросов и популяризации литературы, выпускаемой Институтом. Однако научное обеспечение основных направлений деятельности ОВД не в полной мере удовлетворяет потребности практики.



Саратовская область

По данным мониторинга состояние борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе (филиал ВНИИ МВД России по ПФО) Саратовская область постоянно находится в группе регионов, для которых характерны средние для округа значения основных показателей криминогенной ситуации, криминальной ситуации и оперативно-служебной деятельности.

В 2003 году несколько более остро по сравнению с общей обстановкой в регионе стояли вопросы ресурсного обеспечения деятельности ОВД области (некомплект личного состава ОВД, обеспеченность ОВД средствами связи) и борьбы с мошенничеством. Как и во всех других регионах ПФО, в 2003 году в Саратовской области продолжался рост напряженности оперативной обстановки на улицах и в общественных местах, особенно, крупных городов.

В связи с выявленными по итогам 2002 года недостатками, прежде всего в организации работы ОВД ГУ МВД России по ПФО было принято распоряжение «Об установлении особого контроля за деятельностью ГУВД Саратовской области» (№ 1/2201 от 3 апреля 2003г.). Основным направлением совершенствования работы ОВД области, требующим научного обеспечения является борьба с корыстно-насильственными преступлениями на улицах и общественных местах. Это концептуальное положение активно реализовывалось в 2003 году.

Информационное обеспечения ОВД Саратовской области научной продукцией и материалами по передовому опыту практики правоохранительной деятельности осуществляется в установленном в ПФО порядке («Краткая справка по научному обеспечению оперативно-служебной деятельности ОВД Приволжского федерального округа в 2003 г», исх. № 4 от 14.01.2004г.).

В плане целевого оказания помощи ГУВД Саратовской области по совершенствованию борьбы с преступностью в общественных местах и, в  целом, деятельности милиции общественной безопасности ГУ МВД России по ПФО организован доступ ОВД области и других регионов округа к результатам научных исследований филиала ВНИИ МВД России по ПФО по этой проблеме. Среди них:

«Аналитический обзор по проблемам предупреждения, раскрытия и расследования преступлений, совершенных в общественных местах в условиях крупных городов Нижегородской области»;




«Методические рекомендации по предупреждению, раскрытию и расследованию преступлений, совершаемых в общественных местах в условиях крупных  городов Нижегородской области»;




«Проблемы предупреждения, раскрытия и расследования преступлений, совершенных в общественных местах в условиях крупных городов (на примере Нижегородской области)»;




«Аналитический обзор по состоянию раскрытия преступлений «по горячим следам» в условиях крупных городов»;

«Предложения по совершенствованию организации и тактики раскрытия преступлений «по горячим следам» в условиях крупных городов»;

«Совершенствование борьбы с преступностью в общественных местах в условиях крупных городов (на примере Нижегородской области)»;

«Проблемы борьбы с преступлениями, совершенными в крупных городах: Научно-технический сборник, 2002»;




«Проблемы предупреждения раскрытия и расследования преступлений, совершенных в общественных местах в условиях  крупных городов // Под общ. ред. В.П. Вдовиченко. Н. Новгород, 2003»;

«Проблемы борьбы с преступлениями, совершенными в крупных городах: научно-практический  сборник. Вып. 2 Часть 2. Нижний Новгород, 2003».

Основным субъектом собственной научной деятельности в области является Саратовский юридический институт, который целенаправленно обеспечивает выполнение большинства заявок органов внутренних дел на научные и методические разработки.

Приказом начальника ГУВД № 709 от 26.08.2002г. «О совершенствовании организации научного обеспечения деятельности органов внутренних дел Саратовской области» создана и работает научно-практическая секция Научного совета Министерства внутренних дел Российской Федерации в ГУВД Саратовской области, на заседаниях которой заслушиваются руководители отраслевых подразделений ГУВД о внедрении научной продукции и положительного опыта в практику работы органов внутренних дел. В июне 2003 г. на заседании секции начальником ЭКЦ при ГУВД полковником милиции Есиным И.А. обоснована актуальность использования справочно-практического пособия «Медико-криминалистическое обеспечение деятельности ГУВД Саратовской области», разработанного в соавторстве с научными сотрудниками Приволжской академии государственной службы, СЮИ МВД России и Саратовского государственного медицинского университета. Справочно-практическое пособие рекомендовано к изданию для ГУВД Саратовской области, направлено для изучения в Главное управление по Приволжскому федеральному округу и МВД России. В октябре 2003 года заместителем начальника ЭКЦ ГУВД полковником милиции Кученковой Н.И. дана информация «Об организации взаимодействия экспертно-криминалистических подразделений ГУВД Саратовской области с Проку-ратурой, УБЭП ГУВД, отдельными ГРОВД г. Саратова и области по выявлению состава преступления предусмотренного статьей УК РФ 238 и дальнейшему их расследованию». Материалы передового опыта в этой области направлены в ГРОВД и заинтересованные службы ГУВД для изучения и внедрения в практическую деятельность, а также в ГУ МВД России по Приволжскому федеральному округу.

Продолжается взаимный обмен информацией с МВД России и органами внутренних дел субъектов Российской Федерации, что дает положительные результаты. Подготовлены и направлены материалы по научному обеспечению и передовому опыту работы в ГУВД Краснодарского края, ГУВД Санкт-Петербурга, Саратовской, Самарской, Нижегородской областей, УВД Оренбургской и Пензенской областей. Изучается и систематизируется информация о передовых формах и методах работы ОВД  регионов России, отраженная в информационных сборниках, бюллетенях, экспресс-информациях, методических пособиях и рекомендациях.

В соответствии с Договором о сотрудничестве между Саратовским юридическим институтом МВД России и ГУВД Саратовской области на 2003-2005 годы в 2003 году проводилась плановая работа по взаимообмену информацией научного и методического характера, проведены научно-исследовательские разработки по ранее заявленным темам согласно Плана НИР СЮИ МВД России. Изучен План научно-исследовательской работы, диссертационных исследований СЮИ МВД России, определены наиболее актуальные темы для органов внутренних дел Саратовской области. В целях укрепления взаимного сотрудничества и координации усилий по освоению накопленного положительного опыта, внедрения в практику современных методов и форм борьбы с преступностью, организовано взаимодействие головных подразделений ГУВД и базовых органов с кафедрами, отделами, лабораториями СЮИ МВД России по направлениям:

- производство компьютерно-технических, дактилоскопических, техническо-криминалистических экспертиз документов, баллистических и взрывотехнических экспертиз;




- использование на постоянной основе, принадлежащей СЮИ МВД России автоматической идентификационной поисковой системы «Кондор»;

- стажировки на базе ЭКЦ при ГУВД преподавателей СЮИ МВД России с целью получения практических навыков в производстве конкретных видов экспертиз, закрепления теоретических знаний,  ознакомления на практике с организацией работы экспертно-криминалистических подразделений области;




- проведение научно-исследовательских работ на базе СЮИ МВД России по заявкам ГУВД Саратовской области.

Планирование научного обеспечения деятельности ГУВД основано на определении основных проблем в организации оперативно-служебной деятельности ОВД, стоящих задач, ожидаемых результатов исследований и разработок, а также сроков и форм внедрения научной продукции в практическую деятельность ОВД на 2003 год осуществлено исходя из задач Программы Союзного государства «Борьба с преступностью на территории государств-участников Союзного государства на период 2003-2004 годы», Программных мероприятий по усилению борьбы с преступностью в Саратовской области на 2001-2003 годы, Плана мероприятий мер по борьбе с грабежами и разбойными нападениями на территории Саратовской области на 2002-2003 гг., Программы комплексных мер по борьбе с кражами на территории Саратовской области на 2002-2003 годы, Областной целевой программы «Молодежь Саратовской области (2002-2003 гг.)». На основании анализа оперативной обстановки на территории Саратовской области и ее особенностей, ГУВД направлены в ГОИУ МВД России, ГУ МВД России по ПФО заявки на проведение научно-исследовательских работ на базе СЮИ МВД России на 2003 год (исх. № 9/2-558 от 26.06.2003г.) по следующей тематике:

1. Разработка методических рекомендаций по тактике и методике расследования преступления, предусмотренного ст. 215-2 УК РФ и научных комментариев к ней.





2. Взаимодействие субъектов системы профилактики и правонарушений несовершеннолетних по защите их прав и законных интересов.



3. Разработка предложений по установлению административной ответственности руководителей ЖКХ, предприятий и организаций различных форм собственности, не обеспечивающих техническую укрепленность объектов жилого сектора и жизнеобеспечения, а также не выполняющих предписания органов внутренних дел по устранению имеющихся недостатков.




4. Разработка положения о Центре социальной реабилитации в Саратовкой области с производственной базой для лиц, освободившихся из мест лишения свободы, и его законодательное закрепление.



5. Социальные и психологические факторы вовлечения лицами, ранее судимыми и представляющими оперативный интерес, в преступную деятельность несовершеннолетних и использование их при совершении тяжких преступлений.






6. Тактика и технические аспекты преступной деятельности  организованных этнических групп, занимающихся кражами автотранспорта с последующим его перемещением и легализацией за пределами области и Российской Федерации.





7. Тактика совершения преступлений, связанных с кражами скота организованными преступными группами, сформированными по этническим признакам. Механизм легализации мяса похищенных животных через пункты санитарного контроля и ветеринарных врачей с последующей реализацией через торговые точки.





8. Методика раскрытия краж цветных металлов, кабелей с линий электропередач, в том числе совершенных в сельской местности. Механизм совершения краж цветного металла с привлечением специалистов районных электросетей с последующей переработкой его на предприятиях вторичного сырья.





9. Алгоритм действий оперуполномоченных уголовного розыска при обнаружении трупа человека с признаками насильственной смерти, на различных участках местности и в помещениях.




10. Методика выявления преступных групп, занимающихся грабежами и разбойными нападениями на водителей автомашин на автомагистралях, с использованием формы сотрудника милиции и огнестрельного оружия. Факторы, влияющие на возможность применения преступниками оружия при совершении подобных преступлений.

11. Проблемные вопросы документирования преступной деятельности при совершении краж и угонов автотранспорта в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий с использованием «автомашины-ловушки» и операции «Трасса». Методика сбора материалов, необходимых для доказывания вины преступника.





12. Процессуальный порядок дознания по УПК РФ.



13. Криминалистическое исследование самодельных боеприпасов нетрадиционной конструкции.




14. Технико-криминалистическое обоснование экспертного иссле-дования холодного клинкового оружия.

15. Методические рекомендации по реализации отдельных положений КоАП РФ.




16. Методика выявления, раскрытия и расследования преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в совершении антиобщественных действий.





17. Методика применения ст. 36 Закона о милиции «Финансирование и материально-техническое обеспечение милиции». Организация работы по взаимодействию руководителей ОВД с главами администраций муниципальных образований по улучшению материально-технического, социального обеспечения и стимулирования сотрудников ОВД.




18. Правовое регулирование применения наемного труда иностранных граждан на территории Российской Федерации.




19. Роль ОВД  в решении  проблем домашнего насилия.



В процессе согласования с исполнителем определяются актуальность темы, ожидаемый результат (методика, рекомендации, статьи, отчет, обзор), конкретные исполнители, этапы и сроки проведения НИР. Определяется окончательное наименование НИР для оформления заявки в соответствии с требованиями Положения «Об организации научной и научно-технической деятельности в системе МВД России», утвержденного приказом МВД России № 238 от 16 марта 2001г.




В течение 2003 года сотрудники ГУВД регулярно участвовали в проведении конференций, научно-практических семинаров, тематических занятий, наиболее значимыми из которых явились:

- научно-практическая конференция на базе Нижегородской академии МВД России «Актуальные проблемы оперативно-розыскной деятельности ОВД»;




- научная конференция на базе учебного центра фирмы «Трайтек», посвященная операционной системы «Linux»;





 - первая Поволжская региональная научно-практическая конференция «Информационная безопасность региона в новом тысячелетии";


- научно-практическая конференция «Искусство современных технологий»;





- международный научно-практический семинар «Совершенствование деятельности органов внутренних дел Российской Федерации по проблемам домашнего насилия» с презентацией проекта учебной Программы и Плана-проспекта учебного пособия спецкурса «Основы профилактики и борьбы с насилием в семейно-бытовой сфере».





9-12 сентября 2003 года на базе ГУВД проведен межрегиональный семинар-совещание экспертов-криминалистов «Проблемы проведения технико-криминалистических экспертиз документов, почерковедческих и автороведческих экспертиз», по итогам которого подготовлены материалы для публикации в журнале «Экспертная практика».




28-30 октября 2003 года под руководством ведущего научного сотрудника НИЛ ГУ ЭКЦ МВД России полковника милиции Сорокина В.И. проведен семинар экспертов-химиков ГРОВД области по теме: «Изучение методики исследования наркотических средств синтетического и полусинтетического происхождения» с участием представителей ГСУ при ГУВД, ЛСЭ Министерства юстиции, Управления ГКНК России по Саратовской области.

Проведен ряд совместных с СЮИ МВД России научно-практических семинаров: «Проблемы расследования преступлений в сфере высоких технологий»;  «Правовое регулирование информационного обеспечения банковской деятельности»; «Правовые и организационные проблемы деятельности милиции общественной безопасности ОВД, паспортно-визовой службы, службы миграционного контроля»; «Регулирование трудовых отношений в свете применения нового КЗоТ».



Продолжается целенаправленная работа с СЮИ МВД России по исследованию причин и условий формирования и функционирования организованных преступных групп и сообщества на территории Саратовской области. В ГОРОВД области направлен обзор о состоянии оперативной работы (исх. № 2/389с от 19.05.2003г.) с рекомендациями по совершенствованию данного направления оперативно-служебной деятельности. Подготовлено и направлено в ГРОВД области 2 методических рекомендаций («Портрет террориста», «По обеспечению личной безопасности граждан»), составленные на основе отечественного и зарубежного (израильского) опыта.

В соответствии с распоряжением ГУ ГИБДД МВД России № 13/ц-55 от 8.05.2003 года, 13/9-2296 от 15.05.2003г. проведены доработки программного обеспечения задачи «Регистрации АМТС» и «Технический контроль». В МВД России направлен информационный массив зарегистрированного транспорта объемом 1654 тысячи документов. На основе данных МРЦ ГИБДД «Нижнее Поволжье» создан информационный массив автомашин, выпущенных АО «АвтоВАЗ». Разработано поисковое программное обеспечение к данному массиву, установленное на сервере Управления ГИБДД.




Совместно с фирмой «Трайтек системс» ведется работа по созданию программного обеспечения АИПС «Транспорт», подготовлены функциональная спецификация, пакет выходных печатных форм регистрационной операции.

В 2002-2003 гг. в практическую деятельность ГУВД внедрены:

1. Универсальная модульная установка «УМБИ-4М» в комплекте с регистратором скорости полета пуль «РС-4М».

2. Прибор для определения твердости металла клинков холодного оружия «Крафт».





3. Спектрометр ИК-Фурье, использование которого при производстве экспертиз и исследований позволяет решать следующие вопросы:

- идентифицировать неизвестные вещества, наркотические средства и сильнодействующие вещества, лекарственные препараты, опасные и ядовитые материалы, взрывчатые вещества (без предоставления образцов сравнения);

- устанавливать химическую природу наполнителей в синтетических, полусинтетических и наркотических веществах;

- определять химический состав лакокрасочных материалов, в том числе целью установления марки лакокрасочного материала и, в некоторых случаях марки автомобиля;




- устанавливать химическую природу волокон, полимерных пленок.

Ранее данные вопросы решались только в лаборатории судебной экспертизы Министерства юстиции.




В 2003 году, в соответствии с разнарядкой ГУ ЭКЦ МВД России, ГУВД получена передвижная взрывотехническая лаборатория, позволяющая проводить глубокое исследование взрывных устройств и взрывчатых веществ, а также следов их применения на месте происшествия. В настоящее время в ОВД ГУВД области функционирует 7 программно-технических комплексов АДИС.




Результаты научных разработок, проведенных по инициативе ГУВД кафедрами СЮИ МВД России, используются в работе баллистической, взрывотехнической, дактилоскопической лаборатории ЭКЦ ГУВД. Наиболее значимые из них:




- проблемы идентификации гладкоствольного оружия по следам на картечи и дроби;




- исследование возможности определения факта приложения разрушающей импульсной нагрузки к металлическому корпусу емкости для топливной смеси;






- исследование возможности определения факта применения газового оружия и установления дистанции выстрела для различных моделей ствольного газового оружия;

- методы контрастирования следов рук, выявленных эфирами цианакриловой кислоты.





В практическую деятельность органов внутренних дел Саратовской области согласно Плана НИР СЮИ МВД России на 2003 год внедрены учебно-справочные пособия:



1. «Средства оперативной фотосъемки и видеозаписи».



2. «Средства оперативной техники».



3. «Специальные химические вещества»




4. «Оперативно-розыскная деятельность органов внутренних дел». «Методики идентификации исследований по следам рук на швейных материалах».






5. «Исследование
 нажимных характеристик неподлинных подписей».

Результаты внедрения научных разработок  в деятельности органов внутренних дел Саратовской области изучаются в ходе инспекторских и контрольных проверок состояния оперативно-служебной деятельности ГРУВД  и находятся на постоянном контроле у руководства ГУВД  области.

В целом, научное обеспечение оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел Саратовской области в 2003 году в основном соответствовало поставленным задачам и может быть оценено как удовлетворительное.



Ханты-Мансийский автономный округ

В целях научного обеспечения подразделений округа на сервере УВД установлена копия автоматизированной информационно-поисковой системы научно-технической информации «АИПС НПИ-ЦА» ГИЦ МВД России, которая ежемесячно обновляется. Организован постоянный доступ к «АИПС НТИ-ЦА» для горрайорганов и служб аппарата УВД округа.

Поступающая в УВД округа научно-методическая литература в соответствии с указанием руководства УВД концентрируется в спецбиблиотеке ОДиР Управления. Ознакомление с нею должностных лиц производится по резолюции руководства. 

В 2003 году подготовлены и проведены 4 заседания экспертной комиссии УВД округа по передовому опыту с рассмотрением 22 вопросов. В июне 2003г. на заседании экспертной комиссии УВД округа обсуждены предложения о наиболее важных проблемах в оперативно-служебной деятельности подчиненных подразделений, представленные службами аппарата Управления и направлены в ГУ МВД России по Уральскому федеральному округу. В настоящее время предложения по внедрению научной продукции в деятельность органов внутренних дел округа включены в план научного обеспечения основных направлений деятельности органов внутренних дел и внутренних войск МВД России на 2004 год.

Ненецкий автономный округ
На территории округа отсутствуют горрайорганы, доступ к БД СНТИ на коммуникационном узле ГИЦ МСПД в УВД не организован. Программного обеспечение банка НТИ типа "Дионис" в УВД не имеется.

Основными видами материалов, поступающих из ВНИИ МВД России, в том числе и из филиала ВНИИ МВД России по Северо-Западному федеральному округу,  являются методические рекомендации, сведения о передовом опыте ОВД России, опыте зарубежных правоохранительных органов, аналитические материалы, нормативные документы.

Результаты внедрения научных разработок  в деятельности органов внутренних дел изучаются в ходе инспекторских и контрольных проверок состояния оперативно-служебной деятельности УВД и находятся на постоянном контроле у руководства ГУ МВД России во СЗФО.



III. Опыт работы по внедрению научной продукции территориальными органами внутренних дел.

В процессе исследования опыта работы по распространению научной продукции Института, доведению ее до территориальных подразделений органов внутренних дел изучена документация по линии научного обеспечения органов внутренних дел Главных управлений МВД по федеральным округам, МВД-УВД, ВУЗов МВД России и Учебных центров. Комплексный анализ материалов исследования позволил объективно оценить состояние внедрения научной продукции Института на территории округов и выявил ряд проблем, требующих последовательного планомерного решения.

В общем виде алгоритм внедрения научной продукции в практику органов внутренних дел и внутренних войск должен включать следующие основные виды деятельности:

( создание централизованных баз данных, доступных для организации и отдельных пользователей;

( создание механизмов передачи данных в заинтересованные организации органов внутренних дел по их заявкам;

( создание региональных баз данных;

( организацию в регионах учета и контроля всей получаемой научной продукции;

( анализ в Главных Управлениях (управлениях), МВД, ГУВД, УВД, УВДТ содержания полученной научной продукции, отбор и адаптацию материалов для внедрения в практику деятельности конкретных служб и подразделений;

( создание механизмов оперативного адресного доверия отобранной научной продукции (в электронном и текстовом виде после тиражирования) до служб и подразделений;

( авторское сопровождение внедрения научной продукции совместно с головными организациями региона;

( организацию обратной связи с низовыми органами внутренних дел по результатам внедрения направленной научной продукции;

( обобщение и анализ в головных организациях результатов внедрения научной продукции на обслуживаемых территориях;

( перспективное планирование и оперативное управление работой по внедрению научной продукции.

В соответствии с этим алгоритмом и был проведен анализ состояния внедрения научной продукции Института в практику деятельности органов внутренних дел в федеральных округах.

Источником для получения научной продукции в округах являются банк данных системы научно-технической информации (БД СНТИ) МВД России, информация в электронном и печатном видах, периодически рассылаемая ВНИИ МВД России в органы внутренних дел о результатах собственных исследований (ежеквартальный аннотированный информационный бюллетень об основных исследованиях, завершенных Институтом за отчетный период, аннотированный план выпуска литературы ВНИИ МВД России), информация в электронном и печатном видах обо всех результатах собственных исследований филиалов (направляются соответственно в обслуживаемые региональные подразделения), информация о результатах научных исследований образовательных учреждений системы МВД России, работающих в округах.

С целью централизованного использования БД СНТИ МВД России в округах информационными центрами при МВД-УВД созданы условия для исполнения ими заявок заинтересованных служб и подразделений органов внутренних дел на получение необходимой информации по магистральной сети передачи данных (МСПД МВД России). 

В настоящее время БД СНТИ МВД России востребована в регионах в основном отдельными пользователями. Механизм непосредственного использования информации БД СНТИ для внедрения в практику в ГУ МВД России по ФО, МВД-УВД в настоящее время находится в стадии становления. Очевидно, требуется активизация данного процесса.

Перспективным направлением этой работы является создание региональных банков данных научно-технической информации на основе информационных массивов БД СНТИ (опыт УВД Ханты-Мансийского автономного округа, Волгоградской академии МВД России, МВД Чеченской Республики).

В 2003 году ИЦ при МВД-УВД получены электронные версии научно-методической продукции Института и направлены в Штабы, осуществляющие научное обеспечение деятельности ОВД областей.

Полученная МВД-УВД научная продукция Института хранится в электронном и печатном виде (в наблюдательных делах).
Управлениями средств связи и автоматизации штабов копии полученных материалов размещены на интернет-страницах МВД-УВД. В большинство горрайорганов направлены телетайпограммы, содержащие адрес размещения данной информации, для обеспечения ее внедрения в практику оперативно-служебной деятельности.
В 2002-2003 годах филиалами совместно с МВД-УВД изданы и разосланы в заинтересованные организации научно-практические сборники статей и ряд монографий по проблемам предупреждения, раскрытия и расследования преступлений. Проведены семинары по различной тематике с ответственными руководителями горрайлинорганов.

Результаты собственных исследований филиалов активно используются органами внутренних дел округов, о чем свидетельствуют положительные отзывы на все направленные материалы как аналитического, так и прикладного характера.
Анализ состояния проблемы в целом свидетельствует, что в федеральных округах для заинтересованных пользователей и организаций в основном обеспечен доступ к научной продукции ВНИИ МВД России, в том числе на электронных носителях, однако, его возможности не достаточно используются органами внутренних дел в плане внедрения результатов исследований в практику оперативно-служебной деятельности.

Работа на данном направлении в округах только разворачивается и требует постоянного внимания руководства ОВД и ВНИИ МВД России. Проводником внедрения результатов исследований Института в федеральные округа должны быть филиалы, которые обязаны осуществлять (совместно с ГУ МВД России по ФО) функции анализа, отбора и адаптации предлагаемой научной продукции для внедрения в практику деятельности органов внутренних дел на обслуживаемой территории в соответствии с их потребностями, в также, авторское сопровождение внедрения результатов собственных прикладных исследований. Для осуществления этих функций Институт должен обеспечить регулярную периодическую передачу филиалам электронных версий всех результатов исследований, рекомендуемых им к внедрению.

Выполненный филиалами анализ деятельности по внедрению в федеральных округах результатов научных исследований и передового опыта работы органов внутренних дел позволил выявить ряд проблем, сдерживающих развитие данного направления научного обеспечения.

В настоящее время в Главных управлениях МВД России по федеральным округам нет специальных подразделений (исполнителей) на которые возложены только функции научного обеспечения деятельности ОВД.

На наш взгляд не оправданно (с позиции научного обеспечения) разделение функций управления работой научно-практических секций и внедрения передового опыта ОВД (информационно-аналитический отдел). Необходим хотя бы минимальный по составу освобожденный от других обязанностей коллектив сотрудников, способный обеспечить на единой основе:

( учет имеющейся и поступающей информации;

( изучение потребностей органов внутренних дел на обслуживаемой территории в научных разработках (сбор и анализ соответствующих заявок ОВД) с учетом состояния оперативной обстановки (по данным ГУ МВД России по ФО) и др.);

 ( запрос необходимой научной продукции для внедрения (БД СНТИ и др.);

( сбор с мест и анализ материалов по передовому опыту работы ОВД;

( отбор, тиражирование и адресное направление научно-методических материалов в ОВД;

( сопровождение (совместно с авторским коллективом) внедрения научно-методических разработок, направленных в ОВД;

( сбор из территориальных ОВД данных о результатах внедрения научно-методической продукции в практику деятельности и их анализ;

( планирование и организация работы научно-практической секции в федеральных округах и ряд других видов работ.

В условиях действующей схемы научного обеспечения значительная часть указанных видов работ выполняется не в полном объеме. Данное положение оказывает негативное влияние на внедрение научной продукции.

Вместе с тем, современное состояние научного обеспечения деятельности органов внутренних дел в округах требует серьезной административной поддержки, особенно, в плане кадрового обеспечения.

Также следует отметить, что большая и целенаправленная работа по научному обеспечению оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел еще не стала приоритетным фактором повышения ее эффективности.

Проведенный анализ состояния научного обеспечения в ОВД показал, что механизм научного обеспечения деятельности органов внутренних дел на практике недостаточно отработан, широкого использования достижений науки в деятельности ОВД не достигнуто, отсутствует четкий механизм доведения необходимых научных разработок до основного потребителя – сотрудника органа внутренних дел. Крайне мало сотрудников, имеющих профессиональную подготовку, либо опыт работы с научной информацией и знающих формы и методы ее внедрения в практику.

До настоящего времени имеет место недостаточный объем финансирования проводимых научных исследований. Механизм морального и материального вознаграждения не в полной мере обеспечивает заинтересованность профессорско-преподавательского состава ВУЗов в достижении высоких научных результатов. 

В связи с возросшим объемом работы существенно ощущается недостаток организационного и штатного ресурсов подкрепления механизма организации авторского сопровождения и внедрения научных разработок в практическую деятельность, как на уровне научно-исследовательских и образовательных учреждений МВД России, так и органов внутренних дел.  

Анализ деятельности МВД-УВД (по данным представленных аналитических материалов) выявил, что «внедрение в практику научных и производственных разработок происходит крайне медленно». Не решены вопросы обратной связи с низовыми подразделениями, сопровождения внедрения рекомендуемых результатов научных исследований, кадрового и материального обеспечения внедрения научной продукции на местах.

Остро стоит проблема финансирования расходов на обучение ответственных сотрудников ОВД в базовых подразделениях, приобретение необходимой компьютерной техники, обеспечение подразделений методической литературой, печатными изданиями научно-исследовательских учреждений.

В результате проведенного изучения проблемы можно сделать следующие выводы:
1. В федеральных округах для заинтересованных организаций и пользователей в основном обеспечен доступ к научной продукции ВНИИ МВД России (БД СНТИ МВД России, адресное распространение электронных версий ВНИИ МВД России в регионы и их направление в низовые подразделения).

2. Отработка механизмов полного и эффективного использования возможности получения в электронном и печатном видах информации о научной продукции ВНИИ МВД России в плане внедрения в практическую деятельность ОВД находится в начальной стадии. Решение данной задачи требует совместных усилий ВНИИ МВД России, его филиалов в ФО, ГУ МВД России по ФО.

3. Основные проблемы деятельности по внедрению научной продукции:

( кадровое обеспечение;

( подготовка информации к внедрению;

( сопровождение внедрения;

( обратная связь с низовыми ОВД, в которых осуществляется внедрение.

В целом, проблемы внедрения научной продукции в деятельность органов внутренних дел в федеральных округах находятся в едином поле проблем совершенствования системы Министерства внутренних дел Российской Федерации и их решение во многом обусловлено ее позитивным развитием.

С целью совершенствования научного обеспечения деятельности органов внутренних дел необходимо:

1. Разработать методические рекомендации по вопросам о возможных формах и методах внедрения научной продукции, механизме ее использования, апробации и критериях востребованности.

2. Реализовать комплексную информационно-методическую поддержку работы созданных научно-практических секций, порядка взаимодействия с ВУЗами МВД России.

3. Предусмотреть преимущественно федеральное финансирование внедрения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, в особенности по приоритетным направлениям оперативно-служебной деятельности, а также создание в органах внутренних дел библиотек научной литературы и нормативных правовых документов.

4. Определить конкретно для всех МВД, ГУВД, УВД базовые научно-исследовательские и образовательные учреждения МВД России, порядок сотрудничества и заключения долгосрочных договоров о создании и внедрении научной продукции по заявкам. 

5. Принять меры к обеспечению адресности проводимых научных исследований, повышению влияния их результатов на решение профессиональных задач. Добиваться современного внедрения передовых конструкторских разработок и технологий в практическую работу правоохранительных органов, реальной связи ученых с практическими органами.

6. Разработать и внедрить специальную четко зафиксированную систему материального и статусного поощрения лиц, занимающихся научно-исследовательской деятельностью, как в образовательных учреждениях системы МВД России, так и из числа практических работников внутренних дел, систематического поощрения авторов за подготовку лучшего учебника, научно-исследовательской работы.

7. В целях совершенствования материально-технического обеспечения научных исследований по заявкам органов внутренних дел, наряду с бюджетным финансированием научно-исследовательской работы, организовать систему ведомственных грантов, как на федеральном (МВД России), так и на региональном (Главные управления МВД России по федеральным округам, МВД, УВД субъектов федерации) уровнях по наиболее актуальным уголовно-правовым, уголовно-процессуальным, оперативно-разыскным, административным и др. проблемам борьбы с преступностью. В связи с этим разработать Положение об организации конкурсов на соискание грантов и научно-исследовательских работ по грантам МВД России, в котором определить тематику и программу конкурса, объем и число грантов, правила оформления заявок, условия соискательства и т.д. 

8. Разработать и утвердить инструкцию о взаимодействии МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации с образовательными и научно-исследовательскими учреждениями МВД России.

Основным направлением активизации научного обеспечения оперативно-служебной деятельности ОВД на 2004 год является концентрация имеющихся сил и средств на комплексном решении приоритетных задач борьбы с преступностью. Особого внимания требует повышение качества и практической отдачи научных разработок.

Необходимым условием решения указанных проблем является повышение ответственности руководителей всех уровней за обоснованность заявок на проведение научных исследований, внедрение научной продукции в практическую деятельность, выявление и распространение передового отечественного и зарубежного опыта.

ВНИИ МВД России

