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Введение

Во все времена миграционные процессы для каждой страны являлись важным элементом государственной политики. Миграция оказывала и оказывает ощутимое воздействие на все стороны общественной жизни и нашей страны, будь то общественно-политические или социально-экономические аспекты.

В последнее время в России вопросам миграционной политики уделяется особо пристальное внимание. И дело здесь, в первую очередь, в том, что кризисный период в России завершен, страна находится на экономическом подъеме и, следовательно, становится привлекательной для мигрантов, особенно из тех государств, где уровень жизни уступает российскому.

В этой ситуации миграционные процессы должны быть контролируемыми, так как оказывают существенное влияние на состояние национальной безопасности, рынок труда, демографическую ситуацию в целом и т.д.

Особое беспокойство в последнее время вызывала так называемая неконтролируемая миграция в Российскую Федерацию, поскольку наша страна расположена на основных маршрутах транзитной миграции из ряда азиатских, арабских и африканских стран с неблагополучной внутриполитической и экономической обстановкой, а также отдельных государств – участников СНГ в развитые западноевропейские страны, США и Канаду.

Подобная ситуация характерна не только для Российской Федерации, но и для Республики Беларусь.

Она обусловлена не только особым геополитическим расположением Союзного государства, но и тем, что большинство его границ еще соответствующим образом не обустроены и не могут перекрывать пути нелегальных миграционных потоков.

Все это является свидетельством давно назревшей необходимости формирования единой четкой и, что самое главное, эффективной государственной политики в области миграции. Первым шагом в этом деле должно стать создание надежной нормативной правовой базы, которая бы обеспечила должный контроль за въездом, выездом, пребыванием иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Союзного государства, их трудовой деятельностью.

Анализ миграционных законодательств республики Беларусь и Российской Федерации.

В настоящее время миграционные процессы на территории Российской Федерации регулируются следующими нормативными правовыми актами:

Законом Российской Федерации от 19 февраля 1993 года №4528-1 «О беженцах» (новая редакция – Федеральный закон «О беженцах» от 28 июня 1997 года №95-ФЗ);

Законом Российской Федерации от 19 февраля 1993 года №4530-1 «О вынужденных переселенцах» (новая редакция – Федеральный закон «О вынужденных переселенцах от 20 декабря 1995 года №202-ФЗ);

Законом Российской Федерации от 25 июня 1993 года №5242-1 «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации»;

Федеральным законом от 15 августа 1996 года №114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию»;

Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 года №195-ФЗ;

Федеральным законом от 25 июля 2002 года №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»;

указами Президента Российской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации, ведомственными актами в сфере миграционных отношений, в том числе регламентирующими порядок выдачи иностранным гражданам документов, подтверждающих их право на временное и постоянное проживание, на работу, предоставления гарантий обеспечения прав иностранных граждан на период пребывания и проживания в Российской Федерации, проживание и жилищное обустройство беженцев и вынужденных переселенцев.

На территории Республики Беларусь миграционные процессы регламентируются:

Законом Республики Беларусь от 3 июня 1993 года №2339-XII «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь»;

Законом Республики Беларусь от 22 февраля 1995 года №3605-XII «О беженцах» (новые редакции Закона Республики Беларусь «О беженцах» - 1999 и 2003 годы);

Законом Республики Беларусь от 29 декабря 1998 года №224-З «Об иммиграции»;

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 октября 1999 года №1654 «Об утверждении правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь»;

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 3 февраля 2000 года №150 «Об утверждении положения о пребывании беженцев на территории Республики Беларусь»;

постановлениями Совета Министров Республики Беларусь, ведомственными актами в сфере миграционных отношений, в том числе регламентирующими вопросы иммиграции на территорию Республики Беларусь, выдачи разрешений на постоянное жительство, видов на жительство, разрешений на право занятия трудовой деятельностью, материального и социального обеспечения пребывающих на территории Республики Беларусь беженцев.

В соответствии с национальными законодательными актами государств-участников Союзного государства граждане Республики Беларусь на территории Российской Федерации, так же, как и граждане Российской Федерации на территории Республики Беларусь, обладают статусом иностранных граждан. При этом национальными законодательными актами государств-участников Союзного государства предусмотрен ряд ограничений на осуществление прав и свобод на территориях Российской Федерации и Республики Беларусь иностранными гражданами, в том числе в сфере миграционных отношений.

Проведенный анализ нормативных правовых актов Республики Беларусь и Российской Федерации в области миграционной политики выявил ряд разногласий и несоответствий.

Так, Российское законодательство предусматривает три вида высылки иностранных граждан с ее территории: депортация, административное выдворение (как административное наказание) и интернирование (иностранных граждан государства, совершившего акт агрессии против России). Законодательством Республики Беларусь предусмотрена только депортация.

Кроме того, в законодательстве Республики Беларусь депортация определяется как выдворение иностранца за пределы Республики Беларусь в принудительном порядке в соответствии с законодательством Республики Беларусь
. В Российской Федерации депортация – принудительная высылка иностранного гражданина из Российской Федерации в случае утраты или прекращения законных оснований для его дальнейшего пребывания (проживания) в Российской Федерации
.

Дальнейший анализ целесообразней привести в виде таблицы.

Республика Беларусь
Российская Федерация

Вид на жительство – документ, подтверждающий личность иностранца, получившего в соответствии с законодательством Республики Беларусь разрешение на постоянное жительство в республике Беларусь;

Проездной документ – документ на право выезда из Республики Беларусь и въезда в Республику Беларусь отдельных категорий иностранцев, постоянно проживающих в Республике Беларусь.

(Закон Республики Беларусь от 29 декабря 1998 года №224-З «Об иммиграции», статья 3, абзац второй)
Вид на жительство – документ, удостоверяющий личность лица без гражданства, выданный в подтверждение разрешения на постоянное проживание на территории Российской Федерации лицу без гражданства или иностранному гражданину и подтверждающий их право на свободный выезд из Российской Федерации и возвращение в Российскую Федерацию.

(Федеральный закон от 31 мая 2002 г. №62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», статья 3)



Порядок выдачи вида на жительство, и срок его действия утверждаются Советом Министров Республики Беларусь.

(Закон Республики Беларусь от 29 декабря 1998 года №224-З «Об иммиграции», статья 21, абзац второй)
Срок действия вида на жительство – пять лет. Утверждено содержание вида на жительство.

(Федеральный закон от 25 июля 2002 г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», статья 8)



Иммиграция – въезд иностранцев в Республику Беларусь на постоянное жительство.

(Там же статья 3, абзац девятый)
Российское законодательство понятия «иммиграция» не раскрывает.



Иммиграционный контроль - осуществление уполномоченными органами государственного управления комплекса мероприятий по соблюдению иммиграционного законодательства Республики Беларусь.

(Там же, статья 3, абзац восьмой)


Иммиграционный контроль – это осуществляемая Федеральной миграционной службой России и ее территориальными органами деятельность по регулированию миграции и осуществлению в пределах своей компетенции мер по предупреждению неконтролируемой миграции на территорию Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства.

(Постановление Правительства РФ от 8 сентября 1994 г. № 1020 «Об утверждении Положения об иммиграционном контроле»)

Иммиграционная квота – предельная ежегодная норма приема иммигрантов на территорию Республики Беларусь; определяется для каждого государства отдельно

(Там же, статья 3, 11)


Квота на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в Российскую Федерацию в целях осуществления трудовой деятельности ежегодно утверждается Правительством Российской Федерации по предложениям исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации с учетом демографической ситуации в соответствующем субъекте Российской Федерации и возможностей данного субъекта по обустройству иностранных граждан.
Указанные предложения исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации формируются на основе принципа приоритетного использования национальных трудовых ресурсов с учетом ситуации на рынке труда.

(Федеральный закон от 25 июля 2002г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», статья 18, часть 1)

Иммиграционная виза выдается иностранцу, получившему разрешение на постоянное жительство в Республике Беларусь, дипломатическим представительством или консульским учреждением Республики Беларусь. Иммиграционная виза действительна для въезда в Республику Беларусь в течении одного года со дня ее выдачи. Если иностранец после получения иммиграционной визы в силу объективных обстоятельств не смог в течение года въехать в Республику Беларусь и продолжает сохранять право на получение иммиграционной визы, ему может быть выдана в установленном порядке новая иммиграционная виза

(Там же, статья 17)    


В российском законодательстве (Федеральный закон от 15 августа 1996 г. № 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию»; Постановление Правительства РФ от 1 октября 1998 г. № 1142 «О реализации отдельных норм Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию») положения о визах проработаны намного тщательнее, в частности, предусмотрены различные виды виз (дипломатическая, служебная, обыкновенная, транзитная и виза временно проживающего лица), детально прописан порядок оформления для каждого вида.

В Белорусском законодательстве понятие «миграционная карта» отсутствует.
Миграционная карта - документ, содержащий сведения об иностранном гражданине, въезжающем в Российскую Федерацию, а также служащий для контроля за временным пребыванием иностранного гражданина в Российской Федерации.

(Федеральный закон от 25 июля 2002г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», статья 2)

Основания для отказа в получении разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь.

Иностранцу может быть отказано в получении разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь, если:

1) это необходимо в интересах обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья населения, защиты прав и законных интересов граждан Республики Беларусь и иных лиц;

2) в период предыдущего пребывания в Республике Беларусь были установлены факты нарушения им законодательства Республики Беларусь;

3) при подаче ходатайства о получении разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь он сообщил о себе ложные сведения или не представил необходимые документы;

4) имеются сведения что он имеет отношение к контрабандной деятельности, незаконной торговле оружием, незаконному обороту наркотиков, организации переправы незаконных мигрантов; 

5) он является или являлся членом террористических либо фашистских организаций или лицом, ведущим пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды; 

6) он освобожден из мест лишения свободы на территории другого государства и (или) имеет неснятую или непогашенную судимость;

7) он имеет заболевание, включенное в перечень заболеваний, наличие которых препятствует въезду на территорию Республики Беларусь.

Перечень заболеваний, наличие которых препятствует въезду на территорию Республики Беларусь, определяется Министерством здравоохранения Республики Беларусь и утверждается Советом Министров Республики Беларусь.

(Там же, статья 14)
Въезд в Российскую Федерацию иностранному гражданину или лицу без гражданства не разрешается в случае, если:

1) это необходимо в целях обеспечения обороноспособности или безопасности государства, либо общественного порядка, либо защиты здоровья населения;

2) в период своего предыдущего пребывания в Российской Федерации иностранный гражданин или лицо без гражданства подвергались административному выдворению за пределы Российской Федерации либо депортировались, - в течение пяти лет со дня административного выдворения за пределы Российской Федерации или депортации;

3) иностранный гражданин или лицо без гражданства имеют непогашенную или неснятую судимость за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления на территории Российской Федерации либо за ее пределами, признаваемого таковым в соответствии с федеральным законом;

4) иностранный гражданин или лицо без гражданства не представили документы, необходимые для получения визы в соответствии с законодательством Российской Федерации, - до их представления;

5) иностранный гражданин или лицо без гражданства не представили полис медицинского страхования, действительный на территории Российской Федерации, - до его представления, за исключением (на основе взаимности) сотрудников дипломатических представительств и консульских учреждений иностранных государств, сотрудников международных организаций, членов семей указанных лиц и других категорий иностранных граждан;

6) при обращении за визой либо в пункте пропуска через Государственную границу Российской Федерации иностранный гражданин или лицо без гражданства не смогли подтвердить наличие средств для проживания на территории Российской Федерации и последующего выезда из Российской Федерации или предъявить гарантии предоставления таких средств в соответствии с порядком, установленном Правительством Российской Федерации;

7) в отношении иностранного гражданина или лица без гражданства принято решение о нежелательности пребывания (проживания) в Российской Федерации.

 (Федеральный закон от 15 августа 1996 г. №114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», статья 27)



В законе не урегулирован порядок транзитного проезда.
Транзитный проезд через территорию Российской Федерации осуществляется, как правило, без права на остановку.

Транзитный проезд через территорию Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства в государство назначения всеми видами транспорта разрешается по предъявлении российской транзитной визы, визы на въезд в сопредельное с Российской Федерацией по маршруту следования государства назначения и действительных для выезда из Российской Федерации проездных билетов или подтвержденной гарантии их приобретения в пункте пересадки на территории Российской Федерации.

Транзитная виза иностранному гражданину не требуется в случае транзитного проезда этого иностранного гражданина через территорию Российской Федерации в безостановочном режиме на участках транспортных магистралей в соответствии с перечнем и в порядке, которые установлены Правительством Российской Федерации.

(Федеральный закон от 15 августа 1996 г. № 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», статья 29)

  

Законом предусматривается только две формы пребывания иностранных граждан в Беларуси – временное пребывание и постоянное жительство.

(Закон Республики Беларусь от 29 декабря 1998г. №224-З «Об иммиграции»)
Российским законодательством предусматривается три формы пребывания иностранных граждан - временное пребывание иностранных граждан в Российской Федерации; временное проживание иностранных граждан в Российской Федерации и постоянное проживание иностранных граждан в Российской Федерации.

(Федеральный закон от 25 июля 2002г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», статья 2)

В законе указанны полномочия следующих органов государственной власти Республики Беларусь по управлению миграционными процессами:

1. Республиканский орган государственного управления по миграции.

2. Министерство иностранных дел Республики Беларусь.

3. Пограничные войска Республики Беларусь.

4. Органы внутренних дел Республики Беларусь.

5. Органы государственной безопасности Республики Беларусь.

6. Республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы

(Закон Республики Беларусь от 29 декабря 1998г. №224-З «Об иммиграции», статьи 5-10)
Аналогичные указания на полномочия органов государственной власти России урегулированы не в федеральных законах, а в соответствующих подзаконных нормативных правовых актах.

Порядок получения разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь.

Иностранец, проживающий за пределами Республики Беларусь и желающий получить разрешение на постоянное жительство в Республике Беларусь, подает документы, указанные в части четвертой настоящей статьи, в дипломатическое представительство или консульское учреждение Республики Беларусь.

Дипломатическое представительство или консульское учреждение Республики Беларусь принимает представленные иностранцем заявление и документы по ходатайству о получении им разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь и направляет их в установленном порядке в соответствующий орган внутренних дел Республики Беларусь.

Иностранец, временно пребывающий на территории Республики Беларусь и желающий получить разрешение на постоянное жительство в Республике Беларусь, подает документы, указанные в части четвертой настоящей статьи, в органы внутренних дел Республики Беларусь по месту предполагаемого жительства.

(Закон Республики Беларусь от 29 декабря 1998г. №224-З «Об иммиграции», статья 12, части 1-3)


Порядок выдачи вида на жительство и перечень документов, представляемых одновременно с заявлением о выдачи вида на жительство, а также порядок перерегистрации вида на жительство утверждается Правительством Российской Федерации.

(Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», статья 8, часть 5).

Вид на жительство выдается иностранному гражданину (лицу без гражданства) территориальным органом федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами внутренних дел, по месту проживания (далее именуется – орган внутренних дел) на основании письменного заявления, поданного в орган внутренних дел лично дееспособным иностранным гражданином (лицом без гражданства) не позднее чем за 6 месяцев до истечения срока его временного проживания в Российской Федерации. (Постановление Правительства РФ от 1 ноября 2002 г. №794 «Об утверждении Положения о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства вида на жительство»)

Действующий порядок получения вида на жительство в Российской Федерации регламентирован более детально и, соответственно, более усложнен, чем в Республики Беларусь.



Регулируется воссоединение семей

(Там же, глава 5)
Российское законодательство воссоединение семей отдельно не регулирует.



Установлены случаи наступления ответственности за нарушение законодательства Республики Беларусь об иммиграции

(Там же, статья 26 (перечень открыт)


Ответственность установлена различными законами, в том числе Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, (статьи 18.8-18.12)

Аннулирование разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь:

· если иностранец умышленно представил ложные сведения о себе или скрыл обстоятельства, существенно повлиявшие на принятие решения о получении им разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь;

· если это необходимо в интересах обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья населения, защиты прав и законных интересов граждан Республики Беларусь и иных лиц;

· выезда иностранца или получения им разрешения на постоянное жительство в другом государстве;

· если брак, заключенный с гражданином Республики Беларусь или иностранцем, признан судом недействительным;

· утраты оснований в соответствии с которыми было принято решение о получении иностранцем разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь.

Решение на аннулирование разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь в случаях, указанных в абзаце втором, третьем и четвертом части первой настоящей статьи, принимается органом внутренних дел, принявшим решение о получении иностранцем разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь по собственной инициативе или по представлению компетентных государственных органов.

Решение об аннулировании разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь в случаях, указанных в абзаце пятом и шестом части первой настоящей статьи, принимается в судебном порядке.

Решение об аннулировании разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь в пятидневный срок направляется иммигранту, а также в Министерство иностранных дел Республики Беларусь.

Иммигрант, в отношении которого принято решение об аннулировании его разрешения на постоянное место жительство в Республике Беларусь, имеет право обжаловать принятое решение в судебном порядке в течение одного месяца со дня его ознакомления с принятым решением.

Аннулирование разрешения на постоянное жительство в Республике Беларусь влечет за собой аннулирование иммиграционной визы или вида на жительство.

(Там же, статья 15)
Основания отказа в выдаче либо аннулирование вида на жительство

Вид на жительство иностранному гражданину не выдается, а ранее выданный вид на жительство аннулируется в случае, если данный иностранный гражданин:

1) выступает за насильственное изменение основ Конституционного строя Российской Федерации, иными действиями создает угрозу безопасности Российской Федерации или граждан Российской Федерации;

2) финансирует, планирует террористические (экстремистские) акты, оказывает содействие в совершении таких актов или совершает их, а равно иными действиями поддерживает террористическую (экстремистскую) деятельность;

3) подвергался административному выдворению за пределы Российской Федерации либо депортации;

4) представил поддельные или подложные документы либо сообщил о себе заведомо ложные сведения;

5) осужден вступившим в законную силу приговором суда за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо преступления, рецидив которого признан опасным;

6) имеет непогашенную или неснятую судимость за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления на территории Российской Федерации либо за ее пределами, признаваемого таковым в соответствии с федеральным законом;

7) неоднократно (два и более раза) в течение одного года привлекался к административной ответственности за нарушение законодательства Российской Федерации в части обеспечения режима пребывания (проживания) иностранных граждан в Российской Федерации;

8) не может представить доказательств возможности содержать себя и членов своей семьи в Российской Федерации в пределах прожиточного минимума, не прибегая к помощи государства, за исключением случая, если иностранный гражданин признан нетрудоспособным;

9) по истечении трех лет со дня въезда не имеет в Российской Федерации жилого помещения на основаниях, предусмотренных законодательством Российской Федерации;

10) выехал из Российской Федерации в иностранное государство для постоянного проживания;

11) находится за пределами Российской Федерации более шести месяцев;

12) заключил брак с гражданином Российской Федерации, послуживший основанием для получения вида на жительство, и этот брак признан судом недействительным;

13) является больным наркоманией, либо не имеет сертификата об отсутствии у него заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции), либо страдает одним из инфекционных заболеваний, которые представляют опасность для окружающих.

(Федеральный закон от 25 июля 2002 г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», статья 9)

Законодательное регулирование миграционной политики обеспечивается так же соглашениями, заключенными между государствами-членами Союзного государства.

Так, 30 ноября 2000 года в Минске подписано Соглашение между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстана, Правительством Кыргызской Республики, Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан о взаимных безвизовых поездках граждан. Данное соглашение определяет общие принципы регулирования миграционной политики исходя из взаимной заинтересованности государств по упрочению интеграционных связей и руководствуясь желанием максимально облегчить условия взаимных поездок граждан по территориям государств. Соглашение вступило в силу 7 июня 2002 года.

Статьей 1 Соглашения предусматривается, что граждане, независимо от места проживания, имеют право въезжать, выезжать, следовать транзитом и пребывать на территориях пяти государств без виз по одному из действительных документов, указанных в 5 приложениях к Соглашению. К таким документам отнесены: паспорт гражданина государства, дипломатический паспорт, служебный паспорт, свидетельство о рождении, удостоверение личности, военный билет, паспорт моряка (при наличии судовой роли или выписки из нее), летное свидетельство члена экипажа воздушного судна (при наличии записи в полетном задании) и др.

Согласно статье 4 соглашения, правительства государств-участников Соглашения имеют право принимать специальные меры защиты своих границ и территорий при чрезвычайных ситуациях, в частности угрожающих их безопасности. Такие меры носят временный характер и могут быть представлены в виде ограничений на въезд, выезд, пребывание, передвижение, транзитный проезд. Правительство, которое вводит такие ограничения, за 72 часа до их введения должно уведомлять об этом правительства других государств-участников Соглашения.

Правительства, согласно статье 5 Соглашения, постоянно информируют друг друга об изменениях в перечнях документов, представленных в приложениях к Соглашению и обмениваются образцами документов за 30 дней до введения их в действие. Соглашение заключено на неопределенный срок.

Отдельные аспекты проведения согласованной миграционной политики предусмотрены соглашением между Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Кыргызской республикой и Российской Федерацией об упрощенном порядке приобретения гражданства, подписанном 26 февраля 1999 года.

В соответствии со статьей 1 Соглашения каждая из Сторон предоставит гражданам другой Стороны, прибывающим на постоянное место жительства на ее территорию, право приобрести гражданство в упрощенном (регистрационном) порядке при наличии указанных в Соглашении условий.

Согласно конституциям государств-членов Сообщества ратифицированные международные договоры имеют приоритет перед национальными законами и применяются непосредственно, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для его применения требуется издание закона.

Поскольку нормы Соглашения являются приоритетными по отношению к национальным законам, регулирующим вопросы въезда, выезда и пребывания иностранных граждан на территории каждого из государств, граждане каждого из государств-участников Соглашения на территории другого государства-участника имеют право въезда, выезда, пребывания и передвижения без виз.

Вместе с тем от установленного национальными законодательствами порядка регистрации и миграционного контроля граждане государств-участников Соглашения не освобождаются, так как Соглашением соответствующие вопросы не урегулированы. Следовательно, регистрация и получение миграционных карт (в Российской Федерации и Республике Казахстан) осуществляются в общем порядке, если иное не оговорено законодательными актами государств. В частности, законодательством каждого из государств устанавливается конкретный перечень лиц, освобождаемых от регистрации, а также от получения миграционных карт в целях миграционного контроля (в России и Казахстане), а так же сроки соответствующих процедур.

Такое же не в полной мере соответствие национального законодательства Российской Федерации и Республики Беларусь выявлено и по отношению к положениям Соглашения в сфере упрощенного приобретения гражданства.

Таким образом, проведенный анализ показал, что в настоящее время национальное законодательство государств-участников Союзного государства в сфере миграционных отношений имеет ряд существенных различий и недоработок, в том числе в нормах, затрагивающих порядок предоставления иностранными гражданами и лицами без гражданства права на временное и постоянное проживание на территориях государств-участников Союзного государства.

В сфере привлечения иностранных граждан и лиц без гражданства к ответственности за нарушения законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства так же существуют определенные неточности.

Так, Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрено привлечение к ответственности (наложение административного штрафа, административное выдворение) за ряд нарушений законодательства о правовом положении иностранных граждан, в том числе за нарушение режима пребывания в Российской Федерации, правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы, иммиграционных правил. За нарушение беженцем или вынужденным переселенцем правил проживания Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрено наложение административного штрафа.

Законодательством Республики Беларусь порядок привлечения к ответственности за соответствующие нарушения вообще не определен.

Представленные расхождения законодательства двух стран не являются исчерпывающими и подлежат дальнейшему исследованию.

Предложения. 

На основании изложенного выше, представляется целесообразным:

· отменить в отношении граждан Союзного государства ограничения, установленные национальным законодательством Беларуси и России на реализацию прав и свобод в сфере миграционных отношений;

· унифицировать форму документов, необходимых для подтверждения права иностранных граждан и лиц без гражданства на временное или постоянное проживание на территории Союзного государства, сроки, установленные для возникновения у них соответствующих прав, устранить разночтения в терминах и понятиях, применяемых в сфере миграционных отношений;

· в целях регулирования миграционных потоков, преодоления негативных последствий развивающихся процессов миграции, создания условий для беспрепятственной реализации прав мигрантов представляется возможным осуществить разработку миграционной программы Союзного государства, определяющей приоритетные направления миграционной политики Союзного государства.

· в целях выработки единообразного регулирования правового положения иных иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Союзного государства также целесообразно принять меры по сближению норм национального законодательства государств-участников Союзного государства в области миграционной политики.

· в целях борьбы с незаконной миграцией и неконтролируемыми миграционными потоками представляется необходимым рассмотреть возможность закрепления в законодательстве Республики Беларусь более жестких мер по контролю за пребыванием и проживанием иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе путем использования миграционных карт, ведения единой базы данных указанной категории лиц, уточнения порядка привлечения иностранной рабочей силы на территорию Республики Беларусь.

� Закон Республики Беларусь от 29 декабря 1998 года №224-З «Об иммиграции», статья 3, абзац четвертый.


� Федеральный закон от 25 июля 2002 г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»





