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Миграционные процессы как «Новое кочевничество».


Развал Советского Союза породил множество проблем. Одна из них – мощные миграционные процессы. 


В последнее время проблемам миграции посвящена довольно значительная по объему литература. Не подвергая сомнению результаты исследований, остановимся только на одном, на наш взгляд, существенном недостатке – недопонимании опасности миграции.  Миграция рассматривается как «переселение, передвижение» того или иного количества людей. В социально – демографической науке термин «миграция» используется для обозначения движения населения, то есть в самом общем смысле определяется перемещение людей, в данном случае мигрантов через границы государств, территории государств, в связи с переменой места жительства на определенное время либо навсегда. На наш взгляд, такое определение также не дает всей полноты понятия слова «миграция», а главное – всей  опасности миграции. 


В последнее время  в обществе все чаще звучит тревога по поводу заселения России мигрантами
.  Средства массовой информации и исследователи, говоря об опасности нерегулируемой миграции из стран ближнего и дальнего зарубежья в Россию, как правило,  фокусируют внимание только на криминальной деятельности мигрантов. Между тем, опасность эта значительно шире. 


Для того, чтобы  понять опасность миграции для государства, надо, на наш взгляд, рассмотреть криминологическую характеристику миграции: что она представляет собой как единый поток и каким образом  оказывает негативное воздействие на государство?  Какие последствия – положительные либо негативные несет миграция для принимающего государства.

Весь поток мигрантов  можно разделить  на  несколько  самостоятельных «течений»:

а)  русско - язычное население из  бывших республик Советского Союза; 

б) русско - язычное население, проживавшее на территории  субъектов федерации России, где активизировались националистические процессы; 

в) нетитульное население из бывших республик Советского Союза, которое не выехало на территорию своей «исторической родины», а выехало в Россию;

г) титульное население бывших советских республик, выезжающих из республик своего постоянного проживания в Россию;

д) иностранные  граждане из стран дальнего зарубежья. 

Все эти  потоки мигрантов, направляясь в Россию,  преследуют   разные  политические, экономические, культурные, образовательные и иные цели. К числу основных целей миграции  населения на территорию России  либо на территорию  Центрального федерального округа  можно отнести следующие: 

а)  спасение русско - язычного населения от физического уничтожения  либо политической, экономической, нравственной дискредитации националистическими кругами на территории  бывших советских республик либо на территории национальных субъектов федерации России; 

б)   возвращение  русско - язычного населения в места бывшего рождения и проживания тех лиц, которые в свое время были направлены  на окраины Советского Союза после окончания учебных заведений; во время службы в Вооруженных силах СССР и др.; 

в)  спасение некоренного населения из национальных республик от физического уничтожения и политико - экономической, нравственной дискредитации местными националистическими кругами; 

г)   поиск работы на территории России гражданами из суверенных республик бывшего  Советского Союза;  

д)  поиск криминальных источников получения доходов;

е)  поиск работы на территории России гражданами из стран дальнего зарубежья.  

В  начале 90-х годов ХХ века  основной поток мигрантов и беженцев на территорию России был связан  с поиском  спасения. Как правило, эти потоки были неурегулированными;  граждане приезжали инициативно;  преимущественно сами искали жилье и источники доходов при определенной поддержке государственных структур.   Благодаря  мощным  миграционным потокам преимущественно русско - язычного населения из республик бывшего СССР, демографический потенциал России несколько укрепился.  Однако, в последнее время  поток русско - язычного населения резко уменьшился.  На смену пришли потоки «титульного» населения из бывших советских республик,  мигрантов из дальнего зарубежья.  Можно без преувеличения сделать такой вывод:  значительные массы населения из государств бывшего «третьего мира» находятся «на старте» массовой миграции.  Оторвавшись от своей страны,  от своих  правительств, от семей,  сотни тысяч граждан различных государств  устремляются (как правило, незаконно) через чужие государственные границы. И последующее поведение «кочевников» во многом зависит от того, кто возглавит миграционные потоки. 

В чем заключается  опасность миграционных потоков как «нового кочевничества»?  На наш взгляд, опасность миграции в плане совершения преступлений и формирования оперативной обстановки слишком однобока. Для того, чтобы понять причины и условия влияния миграции на формирование преступности, надо вначале посмотреть на факторы, формируемые миграцией и оказывающие влияние на развитие преступности мигрантов.  Говоря о преступности мигрантов, на наш взгляд, нельзя исходить только из динамики и структуры преступности мигрантов, где сами мигранты становятся  объектами либо субъектами совершения преступлений.  Основная опасность миграции как нерегулируемого передвижения миллионных масс населения  заключается именно в самих миграционных потоках, оказывающих комплексное негативное воздействие на многие стороны жизни России.  

В первую очередь, миграция оказывает влияние  на изменение социальных  характеристик регионов.  


Каждый регион России характеризуется определенными социальными характеристиками. В первую очередь – это состав населения, его половозрастные, вероисповедальные, образовательные, профессиональные и иные качества. . Как правило, в ходе естественных процессов жизнедеятельности  в регионах формируются определенные  стабильные социальные характеристики. В частности, достаточно стабильное население.  Применительно к  Центральному Федеральному округу и Воронежской области характеристики населения выглядят следующим образом (в тысячах человек)
.


1991
1997
1999
2002

Центральный Федеральный округ
38 032
37 449
37 173
36 482

Воронежская область 
2 471
2 496
2 472
2 415


Как видно из приведенных цифр, численность населения  Центрального федерального округа  обладает  определенной устойчивостью.  А эта устойчивость, кроме количественных показателей, характеризуется  также половозрастными, этно – национальными, образовательными, культурными и иными характеристиками. 


Вместе с тем, происходит довольно заметное сокращение населения.  Это видно также из цифр, характеризующих изменение численности населения (в процентах к предыдущему году)
. 


1991
1997
1999
2002

Центральный федеральный округ
-0,2
-0,4
-0,6
-0,7

Воронежская область
0,01
-0,5
-0,7
-0,9


Одновременно ежегодно снижается количество лиц моложе трудоспособного возраста. Тем самым в регионах ЦФО резко снижается возможность для репродукции населения. Количественные характеристики  населения  моложе трудоспособного возраста (в процентах от общей численности населения) выглядит следующим образом
.


1991
1997
1999
2002

Центральный федеральный округ
20,9 
19,1
18,2
16,4

Воронежская область
20,8
19,7
18,8
16,9

Тем самым на территории  Центрального  федерального  округа  и Воронежской  области  объективно формируются факторы, создающие условия для приема мигрантов. 


Но миграционные потоки состоят из множества лиц, обладающих полом, возрастом, образованием, национальностью, профессиональными и криминальными навыками. «Вливаясь» в регионы, обладающие устоявшимися социальными характеристиками, миграционные потоки взламывают национальную однородность; разрушают половозрастной состав;  захватывают наиболее прибыльные рабочие места и, в конечном счете - разрушают социальную стабильность. А это порождает межнациональную напряженность; неприязнь постоянного населения к мигрантам; способствует росту преступности в отношении к мигрантам и преступности самих мигрантов.


В первую очередь, нерегулируемые потоки миграции оказывают  влияние  на изменение национально – этнических характеристик регионов. 


Центральный федеральный округ является внутренним округом России.  Несмотря на разнообразный этнический состав населения, оно в целом однородно. Основную часть населения субъектов федерации до недавнего времени составляло славяно – русское население. 


Само понятие «миграция» подразумевает перемещение людей различных национальностей на этнически более однородные территории.  В свою очередь, существенным отличительным признаком миграции является ее национально – этнический состав.  В данном случае под словом «национальность» мы имеем не просто отметку в паспорте, а  те  этно - национальные особенности поведения и образа жизни мигрантов, реализация (проявление) которых  может создавать конфликтные ситуации в иной этно - национальной среде. В частности – среди населения регионов ЦФО. 


Представители каких национальностей мигрируют на территорию Центрального Федерального округа?  Для того, чтобы более точно ответить на этот вопрос, надо всех мигрантов разделить на несколько национальных  групп: а)  славяно – русское и европейское, или как отмечают в литературе – арийское население;  б) представители титульных наций бывших советских республик; в) представители  нетитульных национальностей из бывших советских республик; г) представители дальнего зарубежья.  Но если славяно – русское и иное европейское население стремится  осесть на постоянное жительство в регионах округа, то очень большое количество прибывает с целью заработка.


Только в 2002 году на территорию ЦФО  исключительно с целью заработков приезжали граждане 125 государств.  Причем, в Россию на заработки едут не только представители слаборазвитых государств.  Одновременно растет количество мигрантов  из так называемых индустриально развитых государств: США; европейских государств, Африки, Южной Америки, Австралии, Новой Зеландии. Большое количество мигрантов прибывает из стран ближнего зарубежья: Украины, Молдавии и др.  «Пользуясь упрощенным порядком въезда и выезда, действующим в большинстве стран СНГ, в Россию незаконно въезжали тысячи иностранцев. В ряде регионов страны наплыв  иностранцев за последние годы вырос в 10-12 раз»
.


В целом в масштабе России нет полных учетов мигрантов, потому как значительная часть их прибывает неофициальным путем. Так, Сандугей А.Н., отмечая, что  «по состоянию на 1 января 2000 года только число вынужденных переселенцев и беженцев на территории страны составляет 960 300 человек», обращает внимание на то, что «эти официально зафиксированные данные миграционной службы, фактические составляющие лишь верхушку айсберга - реально существующего массива миграции»
.  Этому  способствует  высокая  проницаемость границ и  высокая проницаемость  территории, недостатки в деятельности целого ряда органов  власти РФ и субъектов федерации. Основная часть мигрантов устремляется  на территорию субъектов федерации Центрального  Федерального  Округа.  Значительная часть мигрантов,  проникнув  на территорию России, остается здесь нелегально. А это способствует вовлечению таких лиц в криминальную деятельность. 


 Поэтому не останавливаясь на конкретных цифрах, уделим внимание проблемам.


В первую очередь – миграция  арийского (белого) населения. Сюда входят: русские, украинцы, белорусы, немцы и другие представители коренного европейского населения.  Как правило, эти люди  на первом этапе миграции  составили основной костяк вынужденых переселенцев и беженцев, то есть лиц, обращавшихся за помощью к государству.


По центральному федеральному округу и Воронежской области численность вынужденных переселенцев и беженцев характеризуется следующими цифрами
.


1993
1996
1998
2001

Центральный федеральный округ
75 800
34 927 
22 747
10 186

Воронежская область
10  965
2 269
1 417
406

Как видно из приведенной таблицы, официальная  в основном славяно – русская миграция населения, когда население обращается за помощью в государственные учреждения, регистрируется, очень резко снизилась.  Можно сделать вывод, что та основная часть населения, которая  могла выехать с территорий бывших союзных республик, уже это сделала. 


В миграции представителей титульных наций бывших советских республик есть ряд проблем, которые оказывают влияние на формирование социальных характеристик и оперативной обстановки.  В первую очередь – это несовпадение национальности и страны исхода. В чем это выражается? Да в том, что из бывших Советских, в первую очередь Среднеазиатских и Закавказских республик на территорию России перемещаются не только представители изгоняемого из республик арийского населения,  но и люди  иных национальностей, которые не хотят выезжать в «свои» республики.  Характерно, что бегут даже свои, «титульные».   Так, если всех беженцев, покидавших Азербайджан взять за 100 %, то в Россию выехало: в 1998 г. - 91,17%;  в 1999 г.- 82,21 % и в 2000 г. - 88,16 %
.     
Например, по данным ФМС  за период с  1992 по 2002 гг. из Азербайджана в Центральный  федеральный округ выехали беженцы следующих национальностей: азербайджанцы; армяне; белорусы, грузины,  литовцы, поляки, русские, татары, украинцы.   И  основное количество среди беженцев  различной национальности составляли сами азербайджанцы.  Для сравнения, вот как выглядит соотношение русских и азербайджанцев среди  эмигрантов в Россию
.


1998
1999
2000

азербайджанцы
49,84 %
58,47%
62,93 %

русские
30,26%
23,04%
21,64 %

  
Как видно из приведенной таблицы, количество выехавших русских уменьшается, видимо, в связи с уменьшением их количества в самой республике, а количество  азербайджанцев - увеличивается. То есть наблюдается бегство титульного населения из своей титульной республики.  «Предпочтение, которое азербайджанцы отдают России, легко объяснимо. Страна соседняя и хорошо знакомая, по числу смешанных браков русские стоят на первом месте, нет языкового барьера - практически все северные азербайджанцы знают русский язык»
.  Наряду с русскими и азербайджанцами из Азербайджана активно мигрируют люди других национальностей. Однако, они не стремятся ехать в свои республики, а направляются в Россию. 


Аналогичная ситуация наблюдается и в других республиках.


Вот как, к примеру, выглядит характеристика основных национальных  миграционных потоков миграции с  территории  Грузии. 


1998
1999
2000

азербайджанцы
3,8 %
3,7%
4,6 %

армяне
19,0 %
17,8 %
19,4 %

грузины
21,7 %
19,9 %
20,7 %

русские
24,5 %
19,6 %
16,4 %

другие националь.
27,7 %
36,2 %
36,7 %


Это – данные по основным национальностям.  Если в 1998 году среди мигрантов основное количество принадлежало русским – 24,5 %, то к 200 году на первое место среди покидающих республику вышли сами грузины – 20,7 %. Наряду с перечисленными, в миграцию также ушли (по убывающей):  абхазы;  осетины;  мордва;  болгары,   греки и др. Куда же они ушли? В соответствии с логикой,  мигранты из Грузии должны были бы устремиться в свои  национальные республики. Но, как показывает статистика,  основная часть из них направилась  в Россию (в процентах от общего количества мигрантов).. 


1998
1999
2000

Армения
0,9 %
1,4 %
0,0 %

Азербайджан
2,2 %
1,7 %
1,4 %

Россия
92,3 %
92,7 %
94,0 %

Украина
3,4 %
2,9 %
3,1 %


Таким образом, практически весь мигрантский поток из Грузии направился  в Россию. Причем с 92.3 % в 1998 году он вырос до 94 % в 2000 году.  Армения и Азербайджан практически потеряли мигрантскую привлекательность; Украина сохраняет самую малость. Аналогичная картина наблюдается во многих странах исхода. 


Отсюда вытекает вывод: на территорию России и ЦФО обрушились мощные многонациональные потоки населения, которые существенно изменяют национальные характеристики как ЦФО, так и отдельных областей. 


Каким образом расселяются мигранты на территории региона?  В целом в масштабе ЦФО получить ответ на этот ответ не представляется возможным. Но можно сделать некоторые выводы на примере города Москвы и Воронежской области. 


Город Москва является самым притягательным городом России для мигрантов всех национальностей. Но и здесь есть еще одна  этническая  особенность. Славянское население не очень стремится в Москву, хорошо понимая бесперспективность получения прописки и  жилой площади. В то же время  выходцы из Средней Азии, Закавказья и Северного Кавказа активно «обживают» Москву. Высокий уровень коррупции среди сотрудников милиции позволяет иностранцам легко и беспрепятственно получать гражданство, прописку, жилье.  Тем самым Москва и Московская область в первую очередь подвергаются резким изменения национальных характеристик населения. 


На территории Воронежской области также прослеживается определенная закономерность в выборе территории размещения. Например, расселение на территории Воронежской области  выходцев из республик Закавказья и Северного Кавказа (по данным на 31 декабря 2003 года) выглядит следующим образом.


армяне
азерб-цы
грузины
чеченцы

в городе Воронеже
610
307
271
24

в районах области
2 907
1 374
822
527

итого
3 517
1 681
1 093
551


Как видно из таблицы, в городе Воронеже стремится осесть в среднем  1/4 часть прибывших иностранцев.   Остальные выезжают в районы Воронежской области. Тем самым на территории Воронежа создаются мощные этнические диаспоры. 

Расселение на территории Воронежской области выходцев из республик Средней Азии.


казахи
киргизы
татары
таджики
узбеки
турки-месхет
курды

в районах Воронежа
27
4
186
46
49
1
4

в районах области
109
81
1 139
632
608
3 076
415

итого
136
85
1 325
678
657
3 077
419


Из числа представителей народностей Поволжья и Средней Азии только татары и небольшая часть таджиков и узбеков  поселились в г. Воронеже. Остальные национальности стремятся оседать  в сельских  районах области, так же изменяя этно национальные характеристики районов.  В целом же  характеристика мигрантов,  прибывших на территорию  города Воронежа из 

других регионов за период с 1989 по  31 декабря 2002 г выглядит следующим образом
.

европейские национальности
закавказские национальности
Северо-Кавказские национальности
Средне-Азиатские национальности
другие национальности

17 689
1 188
75
317
578


Как видно, из 19 847 человек граждан различных национальностей, прибывших на территорию города Воронежа, основную часть составляют лица европейских национальностей: русские, украинцы, белорусы, немцы.  Из числа представителей закавказских национальностей первое место занимают армяне - 618 человек. На втором месте - азербайджанцы: 307 человек. И на третьем - грузины: 271 человек.  Северо Кавказские народы представлены преимущественно осетинами и чеченцами.  На наш взгляд, требует внимания тенденция проникновения на постоянное жительство в город Воронеж коренного населения (иностранцев) из стран ближнего зарубежья: Закавказья и Средней Азии   1 505 человек. 


Анализ сведений, характеризующих национально – этнический состав миграции, позволяет сделать ряд выводов. Первый: на начальном этапе зарождения миграции  происходила репатриация арийского населения  в Россию. В эти же потоки стали включаться представители титульного населения стран исхода и других наций, проживавших на территории покидаемых республик. Второй: в последнее время с территорий стран исхода наблюдается массовый исход титульного населения, основная часть которого стремится переехать в Россию, в том числе на территорию ЦФО. 



В национальных потоках мигрантов на территорию России с каждым годом все сильнее проявляется еще одна особенность: увеличение количества жителей стран дальнего зарубежья.  Например, по данным  с 1993 по 2002 гг. на территории только ЦФО были зарегистрированы беженцы из стран дальнего зарубежья, жители Алжира (арабы), Афганистана (арабы, нуристанцы, пуштуны, сейиды, садаты и др.), Ирака (арабы), Вьетнама (вьеты), Эфиопии (оромы), Руанды (хуту) и др.  Но наибольшую обеспокоенность вызывает массовое проникновение на территорию России жителей Китая.  А это оказывает еще более негативное влияние на  социально – национальные характеристики ЦФО и регионов. Дело в том, что представители дальнего зарубежья, как правило, не знают русского языка; являются носителями совершенно иной культуры; исторически не были связаны с русскими и др. 


В результате происходит активное заполнение  исконно славяно – арийских регионов представителями неславянских национальностей. 


В чем конкретно проявляется либо может в недалеком будущем проявляться опасность проникновения инородцев на преимущественно славянские территории? 


А в отличие от славяно – арийских миграционных потоков, неславянские потоки обладают очень существенными этническими  особенностями.  Среди неславян очень высок уровень  «стадности» - этнической сплоченности. В результате в местах концентрации  этнических мигрантов  происходит формирование замкнутых этнических диаспор. А это  несет в себе  значительную опасность как для окружающего населения, так и для России в целом.  Как правило, диаспоры имеют замкнутый характер. Руководство ими строится на принципах централизации управления, землячества, ответственности членов перед руководством диаспоры. Диаспоры оказывают помощь нелегальным мигрантам в трудоустройстве, нередко втягивая их в криминальную деятельность.  
Этнические диаспоры проводят очень жесткую наступательную политику в местах своего нового проживания.  Нередко  несколько различных национальных диаспор  создают  ассоциации малых народов.  Наличие такого юридического лица в регионе позволяет «малым» оказывать  организационное влияние на принятие органами власти регионов решений в свою пользу.  Но еще большую опасность представляет создание этнических общественных объединений, которые устанавливают связи с органами власти, правоохранительными органами.  


Для значительной  части участников миграционных потоков из республик бывшего советского союза характерна одна особенность. Практически во всех бывших советских республиках  в конце 80-х - начале 90-х годов прокатились массовые беспорядки и гражданские войны, в ходе  которых уничтожались представители славяно – русского населения. На территории многих бывших советских республик и в настоящее время проповедуется антирусский национализм. Поэтому среди мигрантов из стран ближнего зарубежья  имеется большой процент лиц, испытывающих ненависть к славяно руссам,  что, мигранты собственно и не скрывают.  Чувство ненависти к  славяно – русскому населению значительно облегчает  вовлечение инородцев в террористическую деятельность. Кроме того,  поведение кавказцев очень сильно отличается от поведения коренного населения. Все это вместе взятое приводит к тому, что местное население в большом своем числе испытывает крайне отрицательное отношение к кавказцам и азиатам. 


Есть и еще одна опасность: взаимоотношения между этническими диаспорами. Во многих городах наблюдается определенная  коммерческая специализация: азербайджанцы держат рынки, армяне – кафе. Но среди азербайджанских и армянских диаспор встречается немало лиц, воевавших друг против друга на территории Карабаха.  Этническая ненависть между азербайджанцами и армянами не прекращается и на территории России. Вот почему при определенном развитии событий на территории российских городов могут начаться межэтнические разборки между представителями ближнего зарубежья. 


На территории субъектов федерации иностранцы часто объединяются по национальному принципу. Происходит формирование моноэтнических автономных иностранных диаспор  и  землячеств. Так,  только в столичном регионе проживают представители около 100 национальностей  и  действует более 50 замкнутых национальных землячеств
. Как правильно высказывают опасение ученые: «неконтролируемые процессы формирования малых этносов могут привести к образованию в столице отдельных территорий по сугубо национальному признаку, по аналогии с азиатскими и африканскими кварталами крупных западных мегаполисов. Опыт полиции иностранных государств показывает, что эти территории являются наиболее сложными в криминогенном отношении»
.

В целом же  на территории центрального федерального округа действуют  различного рода кавказские, китайские, вьетнамские, украинские и иные землячества. Так, по сведениям Федеральной миграционной службы РФ, в настоящее время на территории России находится около 1 млн. иностранцев,  чье пребывание объективно способствует образованию  этнических групп повышенного криминогенного риска.  По  степени  криминальной активности  первое место занимают мигранты из Азербайджана, второе - из Грузии и третье - из Армении.  Высокую криминальную активность проявляют чеченцы, таджики, ингуши.  Диаспоры - землячества  формируют свою систему управления; закрепляют за собой нередко с применением криминальных форм и методов какие то направления деятельности, связанные с получением доходов;  устанавливают контроль за своими членами и др.  Часто такие диаспоры - землячества начинают функционировать в самостоятельном режиме, оказывая помощь прибывающим землякам. 


Вынужденная и добровольная миграция оказывает  влияние на изменение  половозрастных  характеристик регионов. 


Население регионов обладает определенными сложившимися половозрастными характеристиками. При естественном формировании регионов половозрастные характеристики  более или менее устойчивы. Так, соотношение мужчин и женщин (количество женщин, приходящихся на 1 тысячу мужчин), по Центральному Федеральному округу выглядит следующим образом
.


1991
1997
1999
2002

Центральный федеральный округ
1 196
1 188
1 188
1 195

Воронежская область
1 189
1 172
1 170
1 174


Как видно из приведенных цифр, количество женщин в  округе и Воронежской области  превышает количество мужчин. Однако, эти  цифры нельзя рассматривать абсолютно.  Более детальный анализ половозрастных групп по отдельным регионам, в частности, по Воронежской области, показывает, что превышение  количества женщин над мужчинами объясняется половозрастной группой старше 70 лет: в ней количество женщин значительно больше количества мужчин. 


С  половыми  особенностями связаны различные социальные функции людей, особенности их социального положения, трудовой и криминальной деятельности.  Здесь тоже целый ряд проблем, имеющих криминогенный характер. 


Весь миграционный поток по половому признаку можно разделить на ряд групп.


Группа первая: половая характеристика репатриантов (беженцев и вынужденных переселенцев).  Как правило, это обычные семьи в полном составе.  Как показывает практика, такие миграционные потоки не вносят большого диссонанса  в половозрастные характеристики регионов. На наш взгляд,  эта группа криминогенной опасности не представляет. 


Группа вторая – трудовая миграция. В составе трудовой миграции основную часть составляют мужчины. Оторванные от семьи, от привычного образа жизни, такие люди могут легко стать жертвой либо субъектом преступлений. 

Группа  третья: зарождение в структуре миграции   «женских половых потоков» и повышенная «половая» составляющая преступности.  


Развал некогда великой и единой страны – Советского Союза способствовал  возрождению, а где то и зарождению совершенно нового вида преступности, связанной с половой характеристикой потерпевших – торговли женщинами. Так, одной из особенностей армянских криминальных сообществ стала торговля женщинами титульной национальности.  На территории Армении зародилось очень мощное криминальное явление - торговля женщинами - армянками. Как отмечается в аналитических материалах: «Объем торговли  армянскими женщинами с целью сексуальной эксплуатации составляет пока статически незначительную величину, но значение этой проблемы постоянно возрастает. Торговля женщинами осуществляется главным образом в Объединенные Арабские Эмираты и Турцию»
. Естественно, что  организованные преступные сообщества, занимающиеся работорговлей, не ограничивают свою деятельность только территорией Армении. Они  запускают свои щупальца и в Россию.


Не составляют исключения и другие  суверенные государства СНГ.  Стойкие организованные преступные сообщества, связанные с работорговлей женщин, появились на территории Грузии.  Причем, потоки мигрантов - рабов  идут  в двух направлениях. С одной стороны - они  идут   из Южной Азии (Пакистана, Индии и Шри-Ланки),  в значительной степени в Россию. С другой, через Грузию  проложены каналы поставок  женщин из России, Украины и Средней Азии  на секс - рынки  Грузии, Турции, США, Испании и Франции. Естественно, что  представители организованных преступных сообществ, занимающиеся работорговлей,  затрагивают  и территорию России. 

В процессы торговли «живым товаром» активно вовлекаются государства Средней Азии.  Так,   Казахстан занимает важное место в торговле своими и чужими женщинами. Как отмечают специалисты международной организации по делам миграции, через Казахстан идут потоки женщин  из Пакистана, Афганистана, Китая, Шри - Ланки, Турции и Ирана... По оценкам, примерно 5 тысяч женщин стали жертвами торговцев людьми».


Анализ материалов, связанных с формированием  чисто женских половых миграционных потоков, позволяет  выделить несколько групп  опасностей  для государства.


а)  из трудового и  особенно - репродукционного оборота изымаются, как правило, молодые и красивые женщины. Как пишет  А. Севастьянов: «Наряду с нерусской иммиграцией существует иная беда и опасность: русская эмиграция, в первую очередь – отборной, образованной и талантливой русской молодежи, а также красивых девушек – славянок… Ущерб, который терпит Россия и русский народ от этого, не поддается никакому учету, он безмерен»
.  Перемещение женщин в пространстве, увод их с территории России лишает Россию репродукционно активной части населения. Тем самым по демографическому потенциалу России наносится двойной удар: изымается часть молодого женского населения, которое, в свою очередь, выбивается из сферы репродукции, восстановления населения. 


б)  занятие проституцией способствует физическому уничтожению женщин. По оценкам медицины, не менее 25 % проституток страдают венерическими заболеваниями.  В том числе среди проституток распространены такие тяжелые виды венерических заболеваний, как сифилис  и СПИД.


в)  формирование миграционных каналов для отправки женщин за рубеж сопровождается  созданием организованных преступных сообществ с международными связями. Эти сообщества, в свою очередь,  могут использоваться для  поставок оружия и наркотиков в Россию.


г)  для вовлечения и переправки молодых женщин за рубеж в большом  количестве создаются всевозможного рода туристические фирмы, модельные агентства, салоны и т.п. 


Как показывает изучение материалов последних террористических актов,  проститутки активно вовлекаются в террор. Это особенно  ярко выражено на примере чеченок. СМИ неоднократно сообщали о том, что задания о совершении диверсионно – террористических актов нередко даются  чеченским проституткам, которые дискредитировали себя в глазах общества. В соответствии с горскими адатами, такие женщины могут быть физически уничтожены своими близкими.  


С половыми характеристиками тесно связаны характеристики возрастные.  Миграционные потоки по возрастному признаку также можно разделить на ряд групп: моложе трудоспособного возраста; с трудоспособного возраста и старше трудоспособного возраста.  В составе  вынужденной миграции представлены все три возрастные группы. В то же время  трудовая миграция представлена в целом молодыми и зрелыми людьми.  


С возрастной характеристикой связана одна проблема, которая доставляет значительные хлопоты сотрудникам паспортно – визовых служб.  Это  – переезд в Россию на постоянное место жительства людей пожилого возраста. В соответствии с действующим законодательством  такие люди могут получить пенсию только по истечении 1 – 1,5 лет. В результате основная часть  переселенцев – пожилых людей влачит жалкое существование, что нередко способствует преждевременной смерти.


Миграционные потоки из стран ближнего и дальнего зарубежья оказывают существенное влияние   на изменение вероисповедальных характеристик регионов. 


В процессе  становления государства Российского сложились определенные регионы «специализированного вероисповедания». Ислам –  на Северном Кавказе,  в Поволжье.  Остальная часть России – преимущественно православная. В потоках мигрантов из республик Закавказья, Северного Кавказа и Средней Азии идут преимущественно мусульмане.  Вот как выглядят титульные народы, выезжающие из титульных республик в России (в процентном отношении от всего количества выехавших). 


1998
1999
2000

азербайджанцы
49,84 %
58,47%
62,93 %

Казахи 
80.39 %
76,85 %
86,43 %

Таджики

24,1 %
27,4 %
31,1 % 


Как видно из данных даже по трем республикам, основная часть титульного населения, исповедующего ислам, выезжает в Россию.  
В результате происходит активное заполнение славянских регионов представителями неславянских национальностей.  А здесь возникает другая опасность. Мусульманские диаспоры настойчиво требуют строительства мечетей в местах компактного проживания.  Казалось бы, ничего плохого нет в строительстве мечетей. Но дело в том, что функциональное предназначение мечетей существенно отличается от функционального использования  православных церквей.  Церкви используются только для богослужения. Мечети используются как общественно – политические центры. При мечетях, как правило, создаются примечетные школы – мектебе. В этих школах проводится идеологическое воспитание мусульманской молодежи. Как показывает опыт работы мектебе республик Северного Кавказа, наиболее фанатичные  ученики затем направляются на учебу в Турцию либо Саудовскую Аравию. Оттуда они  возвращаются подготовленными идеологами, хорошо владеющими навыками ведения агентурной и иной работы. 


Таким образом, создание мечетей в местах компактного проживания мусульманского населения будет способствовать развитию терроризма и вовлечению в организационно – террористическую деятельность мусульман, проживающих на территории ЦФО. 


Миграционные потоки оказывают непосредственное влияние на изменение  социально – экономических  характеристик  регионов.  Как отмечают многочисленные исследователи, именно связь миграции с социально – экономическими характеристиками регионов  несет в себе наибольшую опасность для  России и для  постоянно проживающего населения России.  В чем это выражается? 


а)   Нелегальные мигранты, оседая в России, в первую очередь устремляются в те сферы деятельности, где можно относительно быстро и легко заработать значительные суммы денег. Это прежде всего торговля нефтепродуктами, наркотиками, оружием, установление контроля над банками и др.  В результате в регионах России не развиваются социально полезные виды производственной деятельности, а развивается криминальная деятельность. Накопленные денежные средства мигранты вывозят из России. По данным Центробанка, ежегодно мигранты вывозят из России не менее 12 миллиардов долларов. 


б)   миграция оказывает влияние на изменение социально – профессионального состава населения. Мигранты из Закавказских и Среднеазиатских республик (титульное население), в большинстве своем не только не идут, а даже не в состоянии идти в наукоемкие отрасли промышленности либо туда, где требуются профессиональные познания. Основная часть из них идет в коммерцию. Достаточно сослаться на многочисленные публикации СМИ о том, что практически все рынки Москвы и наиболее крупных городов России держат Кавказцы.  Но сюда же стремятся и мигранты  из Средней Азии. В результате между  кавказскими и азиатскими диаспорами растет напряженность.


в)   в результате  неконтролируемой миграции происходит активное заполнение рынка труда мигрантами. Так, только в 2002 году на территорию ЦФО  исключительно с целью заработков приезжали граждане 125 государств.  Причем, в Россию на заработки едут не только представители слаборазвитых государств.  Одновременно растет количество мигрантов  из так называемых индустриально развитых государств: США; европейских государств, Африки, Южной Америки, Австралии, Новой Зеландии. Большое количество мигрантов прибывает из стран ближнего зарубежья: Украины, Молдавии и др.  «Пользуясь упрощенным порядком въезда и выезда, действующим в большинстве стран СНГ, в Россию незаконно въезжали тысячи иностранцев. В ряде регионов страны наплыв  иностранцев за последние годы вырос в 10-12 раз»
.


г)  Если проследить пути миграционных потоков, то в глаза бросится одна закономерность: они направляются  из стран с низким уровнем развития экономики в страны и регионы с достаточно высоким уровнем развития экономики. На территории России  трудовые мигранты направляются в города с промышленно развитой структурой, с относительно высокими доходами местного населения. Тем самым  нелегальные мигранты  не просто используют результаты труда местного населения, но и паразитируют на чужом труде. 


д) этнические национальные группировки  часто формируют постоянно действующие криминальные  источники дохода. Как отмечают исследователи, «в последние годы среди преступников - иностранцев значительно возросли организованность, агрессивность, готовность идти на любые действия для извлечения максимальной наживы»
.  К примеру, на территории  ЦФО  сложились   постоянно действующие этнические криминальные группировки, которые  устанавливают  контроль  над предприятиями малого и большого бизнеса, местами  торговли, предприятиями досуга, рынками. Здесь наблюдается определенная этническая специализация.  Так, 14 армянских диаспор Московской области преимущественно контролируют незаконную предпринимательскую деятельность, в основном нефтебизнес, оборот драгоценных металлов. Чеченские этнические преступные группировки специализируются на незаконном предпринимательстве, незаконном обороте оружия, наркотиков и др.  Ингушские группировки направляют криминальные усилия на незаконный оборот оружия и преступления общеуголовной направленности.  Таджикские группировки сконцентрировали внимание на  незаконном обороте оружия. 


Значительное внимание уделяется рынкам, где есть возможность получать неконтролируемые доходы. Очень часто  для установления контроля над рынками используются боевики из Грузии и Азербайджана. Как правило, члены таких криминальных группировок стремятся приобретать российское гражданство, в том числе незаконным путем.

е)  мигранты оказывают влияние на особенности формирования и использования трудовых ресурсов региона. Это прежде всего маятниковая миграция. Значительное количество иностранцев совершают  челночные рейсы на рынки столицы либо устраиваются сезонными рабочими на стройки, в сельскохозяйственный сектор и др. Лица этой  категории   совершает чаще всего преступления общеуголовного характера.  


А в результате активного проникновения мигрантов на трудовые рынки России  среди постоянного населения России растет безработица.  Численность безработных в ЦФО и Воронежской области выглядит следующим образом (в тысячах человек)
. 


1992
1997
1999

Центральный федеральный округ
967,6
1563,8
1880,5

Воронежская область 
57,1
84,0
133,0


Как видно из приведенной  таблицы, количество безработного местного населения в субъектах федерации ЦФО  и на территории Воронежской области постоянно растет. 


Мы уже говорили о том, что мигранты занимают наиболее доходные сферы трудовой деятельности. Естественно,  уровень доходов мигрантов из стран ближнего и дальнего зарубежья, как правило, значительно превышает уровень доходов местного населения. А это вызывает раздражение у местного населения и способствует зарождению этнической напряженности в обществе. 


«Новое кочевничество» оказывает существенное влияние на социально – политические характеристики регионов. 


Мигранты не просто объединяются в этнические неформальные объединения. Они все чаще  создают свои общественные формирования, официально зарегистрированные в органах юстиции.   


Прибывшие на территорию России граждане ближнего и дальнего зарубежья  все чаще объединяются в этнические национальные организации. Так, в Москве действует довольно разветвленное общественное объединение «Центр Конгресса Азербайджанцев Мира по СНГ».  Выходцы из  Китая создали  «Союз китайцев и зарубежных соотечественников».  Создание подобных организаций не только повышает уровень контроля за членами диаспор, но и создает условия для решения  национальных политико - экономических и иных вопросов. Такие  организации также  выполняют функции  посредников, оказывая помощь лицам своей национальности в адаптации на территории России.


Одновременно деятельность этнических общественных объединений  формирует различия в политических интересах различных групп населения. Как правило, этнические объединения не стремятся решать общероссийские задачи укрепления экономики России, борьбы с преступностью, воспитания подрастающего населения и др. Они обычно активно отстаивают узкие этнические интересы либо интересы своих государств гражданства.  


При отсутствии достаточного общественного влияния на происходящие в регионах общественно – политические процессы диаспоры стремятся воздействовать на конкретных представителей органов исполнительной власти, правоохранительных органов. Как отмечают СМИ, кавказские и азиатские общественные объединения нередко материально поддерживают отдельных кандидатов на выборах в органы законодательной и исполнительной власти. А это дает возможность  установления влияния иностранных диаспор на органы исполнительной власти в регионах.  


Естественно, миграция  тесно связана с формированием оперативной обстановки. Все чаще мигранты становятся объектами либо субъектами совершения различных видов преступлений. 


В целом же, говоря о миграции и ее опасности для России, можно сделать ряд выводов. 



Возникновение и активизация миграционных потоков, направленных на территорию России, является объективной реакцией значительных социально - этнических слоев населения на происходящие в мире, на территории бывшего СССР и современной России социально - политические, экономические, демографические, информационные и иные процессы.  Миграция представляет собой перемещение лиц через государственные границы в целях поиска убежища на территории России либо получения здесь источника заработка.  Сохранение и обострение таких процессов будет и в дальнейшем способствовать проявлениям миграции, в том числе и ее незаконных форм.  Этому в немалой степени способствует и геополитическое положение России.  Россия граничит с целым рядом государств Азии, с которых и через территории которых проходит мощный  поток беженцев. 


Большой объем миграции на территорию России из стран ближнего и дальнего зарубежья осуществляется  с нарушением действующего порядка пересечения границы;  с умышленным  совершением противоправных действий, направленных на  уход от регистрации. Так, по данным Западного регионального пограничного управления ФСБ России «за переправку одного мигранта преступные группы получают от 3 до 5 тысяч долларов США, за непосредственную переправу через российско – украинскую или российско – белорусскую границу пособники получают по 100 долларов».  Этому в немалой степени способствуют недостатки в деятельности целого ряда органов исполнительной власти, на которых лежат обязанность установления контроля за миграционными  процессами. Основной поток мигрантов на территории  ЦФО оседает на территории Москвы и Подмосковья.  Именно здесь наблюдается  тенденция роста криминальной активности мигрантов. 


Незаконность появления   на территории России мигрантов либо  их бытовая и трудовая неустроенность способствуют их вовлечению в противоправную деятельность.  Национальные диаспоры и  этнические криминальные группировки активно вовлекают мигрантов в противоправную деятельность.  Этническая преступность на территории России обладает тенденцией к росту. 


Наблюдается определенная  национально - криминальная специализация в деятельности иностранных  мигрантов  на территории ЦФО.  Узкая криминальная специализация  азербайджанцев, грузин, армян и др. позволяет говорить о разделении сферы деятельности между этими диаспорами, о наличии  координации деятельности. 


Внешняя миграция является угрозой экономического, криминогенного, социального характера для России.  Происходит бурное «размывание»  коренного и постоянно проживающего населения России мигрантами. Мигранты как дешевая, а нередко еще  и высококвалифицированная  рабочая сила востребуются различными работодателями, что  влечет рост безработицы для коренного населения России и ЦФО. В то же время внешние мигранты не несут таких  государственно - правовых и организационных обязанностей, как постоянное население России. Через внешних мигрантов из России осуществляется  постоянный отток финансов. 


Органы исполнительной власти России, в том числе подразделения федеральной миграционной службы и органов внутренних дел, в силу различных обстоятельств не в состоянии пресечь незаконную миграцию; не могут взять под  контроль  миграционные потоки; не в состоянии  разрушить криминальную специализацию этнических преступных группировок. Этому во многом способствуют недостатки в деятельности самих органов исполнительной власти. 


Миграционные проблемы не всегда эффективно  регулируются действующим законодательством. Законодательство РФ по вопросам миграции  недостаточно согласовано с  аналогичным законодательством  СНГ, международной нормативно - правовой базой.  Тем самым создаются  правовые предпосылки для незаконной миграции и для вовлечения мигрантов в преступную деятельность. 


Органы внутренних дел  слабо ведут борьбу с незаконной миграцией.  Объясняется это тем, что  организаторы  нелегальных миграционных потоков находятся далеко от приграничных районов, где задерживают незаконных мигрантов.  В результате в лучшем случае ведется выявление только пособнической базы, что не дает возможности эффективно бороться с незаконной переправкой населения через границу. 


На наш взгляд, для усиления борьбы с незаконной миграцией и преступностью мигрантов следовало бы принять ряд организационно – правовых мер. Меры эти должны воздействовать на факторы, способствующие развитию преступности мигрантов, устраняя причины и условиях их совершения.  


Первое: на межгосударственном уровне во взаимоотношениях между Россией и государствами СНГ решить вопрос о материальной компенсации со стороны государств исхода вынужденным мигрантам. Как правило, люди, покидающие государства исхода, долгое время или всю жизнь проработали на территории республик исхода. За это время ими проделан большой объем труда, результаты которого достались республике исхода.  Республики же не выплачивают никакой компенсации  вынужденным мигрантам.  Вот почему следует заключить межправительственные соглашения либо международные договора о механизме и сумме выплаты компенсаций. Это даст возможность значительно снизить финансовую нагрузку на Россию и повысить социальную защищенность вынужденных мигрантов. 


Кроме того, уделить особое внимание лицам пенсионного возраста. В межгосударственных соглашениях России со странами СНГ предусмотреть возможность получения пенсии в России одновременно с получением регистрации. 


Второе: необходимо  наладить тесное  взаимодействие  Российских органов исполнительной власти с органами исполнительной власти  соседних государств. 


С учетом того, что незаконные миграционные потоки  проходят  по  территориям  ряда государств, то для  их  разрушения либо сдерживания (контроля)  требуется  взаимодействие ОВД в целях координации их деятельности.


В материалах ГУ МВД РФ по ЦФО,  где говорится  об организации взаимодействия с ОВД  соседних государств,  используется термин  “контроль за миграционными процессами”.  Слово “контроль” означает: “проверка, а также наблюдение с целью проверки”
.  На наш взгляд, такая формулировка не только не отражает направлений деятельности ОВД, но и уводит их  от активного противодействия незаконным миграционным процессам, от их разрушения.  Поэтому, на наш взгляд, необходимо в служебный оборот ОВД (и, соответственно, деятельность) ввести понятие “противодействие незаконным миграционным процессам в целях их разрушения либо легализации”. 


Органами внутренних дел Центрального федерального округа накоплен опыт  противодействию незаконным миграционным процессам.   Обобщение этого опыта позволяет сформулировать следующие наиболее эффективные формы взаимодействия.  

а)   проведение совместных координационных совещаний представителей руководства УВД субъектов федерации ЦФО с приграничными “соседями” государств СНГ.


В настоящее время  такие встречи  уже  проводятся “соприкасающимися” УВД - МВД. Так, УВД Смоленской области  постоянно проводит координационные совещания с представителя МВД РБ.  Совещания происходят в форме рабочих встреч.  В проведении таких мероприятий надо обратить внимание на состав участников. Это начальники отделов и управлений, то есть те  должностные лица, которые вырабатывают и проводят комплексы мер. В зависимости от состава участников, на таких встречах обсуждаются вопросы обмена оперативно - розыскной  и криминалистической  информацией; согласовываются планы проведения совместных оперативно - розыскных мероприятий. Непосредственный контакт  дает возможность сократить время  на выработку совместных действий, обмен информацией, проведение совместных мероприятий.  В 2002 году Смоленским УВД проведено 22 встречи с  белорусскими коллегами. 

б)  обмен  материально фиксированными источниками информации.

Координация деятельности между ОВД сопредельных государств требует, прежде всего, обмена материально фиксированной информацией. В настоящее время   ОВД  УВД Смоленской области в адрес  приграничных соседей по СНГ регулярно направляют материально фиксированную  информацию. Сюда входят сведения о разыскиваемых преступниках; задержанных и арестованных за совершение преступлений; о лицах, нарушивших правила регистрации и пребывания на территории.   Кроме того, ОВД Смоленской области  своевременно направляют в приграничные ОВД  Республики Беларусь  розыскные ориентировки по всем фактам совершения особо тяжких и тяжких преступлений, хищений автотранспорта и т.п. Это дает возможность  расширить территорию поиска преступников; увеличить количество задействованных сил и средств.

в) проведение совместных тактико - специальных учений.


После развала Советского Союза ОВД РФ и Республики Беларусь  развиваются по своим законам, ведомственным нормативным актам. В этих условиях крайне важно вырабатывать единообразные действия в определенных ситуациях. Вот почему на приграничных территориях   органы внутренних дел  УВД Смоленской области совместно с ОВД Могилевского и Витебского облисполкомов РБ проводят совместные тактико - специальные учения по отработке вариантов действий сотрудников  в определенных условиях, в том числе - по проблемам незаконной миграции.

г)  проведение совместных профилактических и розыскных  мероприятий.


По автомагистрали “Москва - Беларусь” ежедневно проходит более 10 тыс. единиц автотранспорта, из которого половина - грузового.  Именно с помощью автотранспорта осуществляются перевозки незаконных мигрантов. Вот почему ОПВС УВД и ГО - РОВД Смоленской области регулярно проводят совместные профилактические мероприятия “Граница” и “Нелегал”. Так, в 2002 году при проведении таких объектов было проверено 3 827 объектов жилищной сферы, в том числе 89 гостиниц и 107 общежитий. Проведено 87 рейдов на рынках, на автодорогах, проверено 2 298 единиц автотранспорта. 


В проведении профилактических мероприятий активное участие принимали сотрудники паспортно - визовых подразделений. Благодаря совместным действиям представителей различных служб в период с 20 по 26 мая 2002 г. было привлечено к административной ответственности более 200 человек, в том числе и иностранцев. 


Органами внутренних дел ЦФО накоплен опыт совместной деятельности по выявлению и пресечению деятельности организованных преступных сообществ, связанных с организацией трафика незаконных мигрантов и их обустройству на территории. России.  Особое внимание уделяется на выявлении и пресечении деятельности организованных преступных групп, специализирующихся на совершении корыстно - насильственных преступлений в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства. 


Третье:  Пресечение  вывоза из России людей для использования в медицинских и криминальных  целях.


Мы уже отмечали ранее, что практически во всех бывших союзных республиках сформировались международные каналы по  работорговле. Работорговля - общий термин, предполагающий торговлю людьми. Не отрицая в целом такого понятия, хотелось бы все таки уточнить, что понимается под этим термином.  Дело в том, что   действия, подпадающие под понятие работорговля, значительно шире нежели просто продажа человека в рабство. Люди, особенно непосредственно с территории России, редко соглашаются на продажу себя в рабство. Как правило, людей похищают либо втягивают в работорговлю обманным путем: обещанием работы за рубежом; туристической поездкой со льготами; обещанием усыновления зарубежными родителями  и т.п. ОВД ЦФО в последнее время активно включаются в процессы борьбы с работорговлей. Так, в 2003 - 2004 г. проводились мероприятия по пресечению вывоза женщина за пределы России для вовлечения в занятия проституцией. Для этого был налажен сбор информации о деятельности различных агентств, которые обычно используются в процессе работорговли: брачных, туристических, модельных и др., куда завлекаются девушки либо молодые женщины. 


Следующее направление -  пресечение нелегального вывоза из России малолетних детей. В детских домах России скопилось много детей, брошенных родителями. С началом демократизации в России появился новый вид криминального бизнеса -  торговля детьми. Проданные дети используются за рубежом по разному. Одних принимают богатые семьи в США, Канаде, европейских странах. Других, и это бывает чаще, используют в качестве доноров для получения человеческих органов; вовлекают в детский порнобизнес и детскую проституцию. К сожалению, надо отметить, что работа в этом направлении ведется слабо.


Четвертое:  Организация взаимодействия и обмен информацией между подразделениями по делам миграции и иными подразделениями и службами ОВД.


Движение незаконных миграционных потоков - это латентная преступность.  Участники незаконных миграционных потоков стремятся не попадать в поле зрения милиции. Вот почему крайне важно организовать  взаимодействие и обмен  информацией между различными служба ОВД. 


И здесь инициатива принадлежит подразделениям по делам миграции. На территории ЦФО  подразделения по делам миграции ГУВД - УВД областей: а) информируют подразделения ОВД о состоянии иммиграционной обстановки, прогнозе ее развития; б) предоставляют информацию об иностранных гражданах и лицах без гражданства, подозреваемых в подготовке или совершении преступлений; в) осуществляют сбор и направление в оперативные подразделения информации о возможной противоправной деятельности юридических и физических лиц, привлекающих  иностранную рабочую силу; г) информируют оперативные подразделения о  нарушении действующего законодательства физическими и юридическими лицами, осуществляющими деятельность по трудоустройству российских граждан за границей, а также работодателями, имеющими разрешение на привлечение иностранной рабочей силы.


Пятое:  Проведение комплексных  оперативно - профилактических  мероприятий.


Выявление незаконных мигрантов, проживающих на территории регионов требует  не только больших временных и организационных затрат, но и комплексного использования сил и средств.  Вот почему ОВД ЦФО регулярно проводятся специальные оперативно - профилактические операции: “Нелегал”; “Граница”; “Иностранец”; “Режим”; “Кочевники” и др. Как правило, в операции одновременно задействуется большое количество сотрудников из различных  подразделений ОВД. Это дает возможность одновременно перекрыть большое количество потенциальных маршрутов передвижений иностранцев;  подвергнуть проверке предприятия, использующие наемный труд мигрантов.


Например, в г. Москве в ходе проведения оперативно - профилактических мероприятий  за период 2002 -  2003 гг. было проверено 534 предприятия, использующие наемный труд мигрантов и 3 144 иностранных работника. Нарушение действующего законодательства выявлено в каждой третьей фирме, организации, а каждый четвертый мигрант проживал на территории столицы без регистрации. 


О том, сколь распространено нарушение миграционного законодательства и насколько велико количество незаконных мигрантов можно судить по таким данным. В период с февраля по март 2003 г. в Москве ОВД во взаимодействии с территориальными органами ФСБ, ФПС России, местными органами исполнительной власти проводилось общегородское оперативно - профилактическое мероприятие “Режим”. За время его проведения было задержано за нарушение паспортно - визовых правил более 87 тысяч человек, в том числе более 44 тысяч граждан СНГ.  По результатам операции выдворено  за пределы РФ - 350 чел., из них под конвоем - 52 человека. Депортировано - 51 человек.  В основном это были выходцы из Грузии, Китая и Вьетнама. 

К примеру, хороший эффект дало проведение с 20 по 30 марта 2004 г. на территории всего ЦФО оперативно - профилактической операции “Нелегальный мигрант”.  При  подготовке к проведению операции  был проведен мониторинг средств массовой информации и информационных ресурсов интернета с предложениями об оказании услуг в получении российского гражданства, регистрации по месту пребывания (жительства), оформлении общегражданских и заграничных паспортов, миграционных карт и т.п. Это дало возможность изначально выявить тех, кто незаконно оказывает такие услуги. Затем были проведены массированные оперативно - профилактические мероприятия на объектах и в организациях, где используется труд иностранных рабочих.  Это дало возможность  выявить тех лиц, кто незаконно пребывает на территории России или осуществляет трудовую деятельность.

Как правило, незаконные мигранты прибывают в ЦФО, в частности, в Москву железнодорожным, воздушным, автомобильным  и водным транспортом. Вот почему  на вокзалах и в аэропортах, на автостанциях были выставлены специальные оперативные заслоны для проверки документов и граждан. Это дало  хороший эффект  и позволило выявить большое количество незаконных мигрантов. 


Например, только в приграничной Брянской области в ходе проведения операции было выявлено 2 633 нарушителя миграционного законодательства, в том числе - 335 нарушителей режима пребывания иностранных граждан в РФ: 16  фактов нарушения правил привлечения и использования иностранной рабочей силы в РФ.  В УВД Липецкой области за 10 дней проведения операции проверено более 1 тыс. работодателей и более 1 тысячи иностранных работников и выявлен 1 151 случай нарушения правил привлечения и использования иностранной рабочей силы, режима пребывания иностранцев на территории РФ.   По результатам проверки было принято решение о выдворении 20 иностранцев; задержано 2 иностранца, находившихся в международном розыске; выявлено 43 случая подделки миграционных карт. 


Шестое:  Формирование региональных миграционных банков информации.   


Работа в миграционных потоках - это прежде всего сбор и анализ информации.  Формирование информации о мигрантах начинается с их пересечения  границ, заполнения миграционных карт. Между тем во многих местах на границе отсутствуют пункты миграционного и пограничного контроля с Российской стороны. Например, на Белорусско - Российском участке границы выдачу миграционных карт иностранным  гражданам, въезжающим в Россию через Белоруссию., осуществляют органы внутренних дел и пограничники Республики Беларусь. Ежедневно МВД РБ выдается более 1 тыс. миграционных карт. Обработка же их осуществляется отделом по делам миграции УВД Смоленской области.  Но для  своевременной и успешной обработки этих карт в УВД Смоленской области не хватает штатов и оргтехники.  

Седьмое: Организация взаимодействия с подразделениями Федеральной пограничной службы. 


Появление  незаконных миграционных потоков во многом становится возможным благодаря  недостаткам в деятельности Федеральной пограничной службы ФСБ России.  Между тем, как показывает изучение документов ОВД ЦФО, надлежащее взаимодействие между  ГУВД - УВД и подразделениями Федеральной пограничной службы на территории ЦФО практически отсутствует. Между тем в структуре Западного регионального пограничного управления ФСБ РФ (начальник управления генерал - лейтенант Минаков С.Н.), есть оперативные подразделения, которые также проводят большую работу по выявлению незаконных миграционных потоков, проходящих через границу. 


Восьмое:  Изменение структуры  и функций  управлений по делам миграции. 

На наш взгляд, назрела необходимость изменить структуру и функции деятельности управлений по делам миграции. На начальном этапе УПМ создавались для  регистрации  беженцев и вынужденных переселенцев. С этой задачей они успешно справились. Но сейчас поток беженцев и вынужденных переселенцев  сильно сократился. На первое место выдвигаются потоки незаконной миграции, к противодействию которой управления по делам миграции приспособлены очень слабо.  Назрела необходимость  усилить розыскные возможности управлений по делам миграций в  такой специфической среде, которой являются незаконные миграционные потоки.


Соответственно, назрела необходимость создания специализированных оперативно - розыскных подразделений для борьбы с преступностью мигрантов, представляющих  страны Востока и Азии. 


Девятое:  Формирование   постоянно действующих  оперативных   групп    в приграничных ГУВД - УВД.


Незаконные миграционные потоки движутся через границы сопредельных государств. На территории ЦФО целый ряд  ГУВД - УВД действует в приграничной зоне. Однако, взаимодействие между  ГУВД - УВД ЦФО и аналогичными структурными подразделениями Белоруссии и Украины осуществляется слабо. Для  систематического обмена информацией, планирования и проведения совместных мероприятий следовало бы, на наш взгляд,  создать постоянно действующие оперативные рабочие группы в приграничных ГУВД - УВД с участием представителей Западного регионального пограничного управления ФСБ РФ. 


Десятое: Создание  межведомственного  централизованного  информационного банка  информации по делам миграции. 



Информация о миграционных потоках и мигрантов формируется в различных ведомствах: подразделениях ФПС ФСБ РФ; МВД РФ; министерстве труда; центрах государственного санэпиднадзора и др. К сожалению, каждое ведомство в лучшем случае имеет свои банки информации, доступ к которым другим  потенциальным  пользователям  затруднен.  Вот почему, на наш взгляд, назрела необходимость создания межведомственного централизованного банка информации по делам миграции.  Естественно, должны быть разработаны меры защиты информации от несанкционированного доступа. 


Одиннадцатое: криминализация   деяний, связанных с незаконным перемещением (переправкой) через границу иностранных граждан и лиц без гражданства.
Появление незаконных мигрантов всегда связано с незаконным пересечением границы РФ. Вот почему назрела необходимость в  порядке законодательной инициативы внести предложение об усилении  уголовной ответственности за организацию незаконного перемещения (переправки) иностранных граждан и лиц без гражданства через  границу РФ (ст. 322-1 УК РФ)


Двенадцатое: Разработка  нормативных  документов  по осуществлению депортации незаконных мигрантов. 


После выявления незаконных мигрантов на территории России они подлежат депортации. Однако, в правовом отношении режим депортации совершенно не разработан. Непонятно, кто  должен оплачивать депортацию; сколько времени и где должны проводить мигранты до принятия решения о депортации.  Вот почему назрела необходимость законодательно закрепить порядок административного задержания и депортации лиц, незаконно находящихся на территории России  


Тринадцатое: Установление  источников  финансирования депортации иностранных граждан. 


На сегодняшний день не решен вопрос об источниках  финансирования депортации иностранных граждан.  Ни Федеральный, ни региональные бюджеты денег на это не предусматривают. Да и нет смысла катать иностранцев за счет российских налогоплательщиков.  Поэтому  назрела необходимость установить денежную квоту для иностранного гражданина, желающего въехать на территорию России, которую можно  будет использовать для его депортации.  Это даст возможность на федеральном уровне создать денежный фонд для депортации  иностранных граждан и лиц без гражданства из России.  Необходимо также предусмотреть материальную ответственность работодателей за депортацию иностранных работников из России.  Но, на наш взгляд, наиболее эффективным способом  могло бы стать возложение на самого мигранта заработка денег, достаточных для депортации. Для этого можно было создать какие то рабочие центры. 


Четырнадцатое: Разработка   федеральной   программы (региональные  программы) заполнения мигрантами сельскохозяйственных территорий. 


Основная часть мигрантов, направляющихся в Россию из республик Средней Азии и Закавказья, сельскохозяйственные жители. Между тем, в  областях ЦФО сельское хозяйство находится на грани упадки из - за вымирания русских деревень. Например, в Воронежской области за последнее время исчезло более 100 сельских населенных пунктов. В настоящее время  в среднем около  500  сельских населенных пунктов находятся на стадии вымирания: в них проживает от 1-3 до 50 человек.  В вымирающих селах  какое то время сохраняются жилые дома, система сельского жизнеобеспечения.  На наш взгляд, можно было бы разработать федеральную (или региональные) программу “Миграция - российское село”. Из числа мигрантов из ближнего и дальнего зарубежья подбирать людей, готовых оседать в России на постоянное жительство либо временную работу в сельском хозяйстве. Из числа мигрантов создавать отдельные сельские хозяйства.

Достижению перечисленных результатов могла бы способствовать разработка областных программ   регулирования миграционных потоков  на 2005 -2007 гг. Целью программы должны стать преодоление непредсказуемости развития миграционных процессов на территории областей ЦФО, прежде всего - незаконной трудовой и криминальной миграции. Приоритетными задачами этой программы могли бы стать: а) расширение охвата и повышение устойчивости контроля за развитием миграционной ситуации в области; б) оптимизация объема и структуры миграционных потоков в интересах социально - экономического и демографического развития области;  в) предупреждение возникновения инфекционных и паразитарных заболеваний в связи с прибытием мигрантов, в том числе из регионов повышенного эпидемиологического риска;  г) обеспечение социально - бытовых условий пребывания и размещения мигрантов. 

Назрела необходимость разработать и внедрить механизм информационного влияния  ЦФО на миграционные мотивации в целях приглашения  европейского населения  из стран ближнего зарубежья  для переселения на территорию  округа.  Также необходимо  разработать комплекс мер, направленных на  усиление контроля за размещением мигрантов на территории областей ЦФО. Заменить самовыбор для размещения на рекомендуемый выбор. Направлять мигрантов прежде всего в те районы, которые испытывают потребность в рабочей силе, где исчезают целые села.  

Главный научный сотрудник                               
Центра № 4 филиала по Черноземью 
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�  См. Регионы России. Социально – экономические показатели. Официальное издание. М. 2002. с.30.


�  См. регионы России. С. 46. 


�  См.  Регионы  России. С. 38


� Сандугей А.Н. Преступность иностранных граждан и ее предупреждение органами внутренних дел. Автореферат... канд. Юрид. Наук. М. 2001. С.5.


�  Сандугей А.Н. Преступность иностранных граждан и ее предупреждение органами внутренних дел. Автореферат... канд. Юрид. Наук. М. 2001. С.4-5. 


� См. Регионы России. Социально – экономические показатели. Официальное издание. 2002. М. 2002. с. 67. 


�  См. Тенденции в области миграции в странах Восточной Европы и Центральной Азии. с.69. 


�  См. Тенденции в области миграции. С. 70.


�  Юнусов А. Указ. соч. с. 12.


�  По сведениям управления паспортно - визовой службы ГУВД Воронежской области.


�  О том, что эта проблема  характерна и актуальна для всей России, можно судить и по  данным из других субъектов федерации. Так, «на территории Приморского края в н.в. проживает 118 национальностей, зарегистрированы 32 общественные организации и 6 национально - культурных автономий». 


�   Гладких В.И. Указ. соч. с. 7.


�  Регионы России. С. 36


�  Тенденции в области миграции в странах Восточной Европы и Центральной Азии. с.58.


�  Тенденции в области миграции в странах Восточной Европы и Центральной Азии. с.98.


�  Севастьянов А.   Русская идея. Век ХХ1. М. 2002. с. 23. 


� Сандугей А.Н. Преступность иностранных граждан и ее предупреждение органами внутренних дел. Автореферат... канд. Юрид. Наук. М. 2001. С.5. В целом в масштабе России нет полных учетов мигрантов, потому как значительная часть их прибывает неофициальным путем. Так, Сандугей А.Н., отмечая, что  «по состоянию на 1 января 2000 года только число вынужденных переселенцев и беженцев на территории страны составляет 960 300 человек», обращает внимание на то, что «эти официально зафиксированные данные миграционной службы, фактические составляющие лишь верхушку айсберга - реально существующего массива миграции» (Сандугей А.Н. Преступность иностранных граждан и ее предупреждение органами внутренних дел. Автореферат... канд. Юрид. Наук. М. 2001. С.4-5. )    Этому  способствует  высокая  проницаемость границ и  высокая проницаемость  территории, недостатки в деятельности целого ряда органов  власти РФ и субъектов федерации. Основная часть мигрантов устремляется  на территорию субъектов федерации Центрального  Федерального  Округа.  Значительная часть мигрантов,  проникшись на территорию России, остается здесь нелегально. А это способствует вовлечению таких лиц в криминальную деятельность.


�  Сандугей А.Н. Преступность иностранных граждан и ее предупреждение органами внутренних дел. Автореферат... канд. Юрид. Наук. М. 2001. С.3. 


�  См. Регионы России. С. 92. 


�  Ожегов С.И. Словарь русского языка.  М. 1989. С. 237. 





PAGE  
27

