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Проблема лесных пожаров на территории Иркутской области как один из аспектов   преступности в лесной сфере
Лесные пожары стали настоящим бичом сибирской тайги. Ежегодно в огне гибнут тысячи гектаров леса первоклассной древесины. Так, по экспертным оценкам, ежегодно в России сгорает в среднем 1 млн. га леса. Примерно с середины весны в Иркутской области традиционно начинается «сезон большого огня». Общий ущерб от лесных пожаров только в нашем регионе в 2003 г. превысил 1 миллиард рублей.
Возникновению лесных пожаров способствуют ряд факторов, среди которых как природные (грозы), так и антропогенные. Причем, именно последние наносят максимальный вред сибирской природе. По экспертным оценкам, до 80% лесных пожаров происходит именно по вине людей. Человеческий фактор как одна из причин возникновения лесных пожаров косвенно подтверждается и тем обстоятельством, что подобные явления наиболее часто происходят в периоды массового посещения населением лесных массивов. С наступлением теплого времени года в леса устремляются собиратели даров природы. Черемша, грибы, ягоды привлекают в тайгу большое число людей. Не отстают от них охотники и рыболовы.
Кроме того, следует учитывать, что леса Иркутской области, особенно у озера Байкал несут значительную рекреационную нагрузку, в которой преобладает неорганизованный туризм. Это обстоятельство также усложняет профилактику лесных пожаров. А если сделать поправку на сильные ветры, которые являются одной из особенностей нашего региона, особенно в районах Предбайкалья, где их скорость иногда превышает 39 м/сек, что, помимо прочего, вызывает ветровалы, то о последствиях возможных возгораний можно только догадываться.
Несмотря на то, что большинство пожаров возникает по вине людей, следует констатировать, что далеко не всегда виновные в этих преступлениях несут ответственность за свои деяния. Лишь некоторых правонарушителей удается задержать, до суда же доходят единицы дел по фактам поджога лесных массивов.
Однако, помимо преднамеренных поджогов, человеческий фактор проявляется еще и в том, что в большинстве лесхозов области не соблюдаются, в частности, существующие сроки освидетельствования лесосек. (Об этом, в частности, свидетельствуют проверки исполнения законодательства, направленного на защиту лесов от пожаров проводимые горрайпрокурорами). А это, в свою очередь, приводит не только к незаконным рубкам, но и способствует возникновению пожароопасной ситуации. И зачастую причинами пожаров являются: неочистка деляны, оставленные брошенные деревья (дровяник), невывезенная своевременно древесина. Сейчас, по оценкам специалистов, в лесу остается примерно 40% дерева, так как лесозаготовители зачастую вывозят только наиболее ценные части ствола 4-6 метровой длины, остальная же древесина остается на лесных делянах. Это, помимо прочего, повышает пожароопасность лесов. В какой-то мере решить эту проблему могло бы отлаживание полноценной схемы лесозаготовки. Но пока - воз и ныне там. Лес продолжает захламляться и гореть.
Кроме того, есть информация, что заинтересованные лица специально поджигают массивы, чтобы под видом санитарных рубок получить древесину по меньшей цене. Сегодня круглый лес приносит хорошие барыши, но можно их увеличить еще в несколько раз. Одним из таких способов для заготовителя является так называемый «низовой» лесной пожар, при котором огонь, в основном, сжигает траву, опаливает кору деревьев. При выписывании делян для заготовки леса, горельник идет по более низкой ценам, чем необожженный лес. Но обгоревший слой ствола при обработке его на пилораме довольно легко снимается и получается качественная шпала или брус. А это может оказаться мотивом лесозаготовителя - поджигателя.
Кроме того, пока все силы работников лесхозов брошены на борьбу с огнем, продолжаются нелегальные вырубки. Причем сотрудники лесоохраны не исключают, что браконьеры сами устраивают поджоги, чтобы отвлечь от себя внимание. Лес поджигают в одних кварталах, а когда сотрудники лесничества и лесоохраны выдвигаются туда, то они в этот момент занимаются воровством в других.
С июля 2002 г. проведение дознания по лесным пожарам возложено на Государственную противопожарную службу МЧС. На органы ГПС возложено проведение дознания по ч.1 ст. 261 УК РФ (уничтожение или повреждение лесов, а равно насаждений, путем неосторожного обращения с огнем). Раньше этими вопросами они не занимались. Причем, следует отметить, что вести расследование по подобным видам преступлений непросто. Огонь распространяется на большой территории, при этом, в большинстве случаев уничтожаются вещественные доказательства. Зачатую, установить очаг практически невозможно, как, впрочем, и доказать связь между действиями виновных и наступившими последствиями, что является необходимым условием при квалификации подобных деяний как преступных. Кроме того, в Иркутской области большая часть лесных массивов находится на значительном (50-250 км) расстоянии от районных центров, причем, в наиболее удаленные места можно добраться только авиатранспортом. А этот способ передвижения довольно затратен, что, при довольно скромном материально-техническим оснащении специализированных подразделений, занимающихся борьбой с подобными видами правонарушений, также привносит существенные сложности в их деятельность.
Подобные трудности усугубляются тем обстоятельством, что преступления экологической направленности, и, в частности - в лесной сфере, зачастую совершаются в условиях неочевидности и относятся к категории высоколатентных, что еще более усложняет ситуацию. Трудности в раскрытии и расследовании подобных уголовно-наказуемых деяний проявляются на всех этапах - от регистрации до судебного разбирательства.
Так, в 2002 году органами внутренних дел и прокуратуры Иркутской области по фактам лесных пожаров возбуждено 37 уголовных дел по признакам преступлений, предусмотренных ст. 261 УК РФ. Из них в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого, 15 было приостановлено, 6 - прекращено за отсутствием состава или события преступления, в суд было направлено 2 дела.
Как было отмечено на Координационном совещании 2003 г., причинами низкой раскрываемости данных преступлений, наряду с неудовлетворительной работой органов следствия и дознания на первоначальном этапе расследования (несвоевременный выезд на место происшествия, некачественный осмотр), непринятием мер по установлению виновных лиц, являются также сложность обстановки на месте происшествия, распространение огня на большей площади и трудность установления очага пожара, уничтожение многих следов и вещественных доказательств. На момент возбуждения уголовных дел по ст. 261 УК РФ не всегда определяется ущерб, вызванный повреждением лесов, так как пожарами охватывается значительная площадь, и они продолжают действовать на момент принятия решения. В дальнейшем, в ходе следствия, по ряду дел устанавливается, что вредных последствий уничтожения или повреждения лесов не наступило, что подтверждается данными лесхозов об отсутствии ущерба лесным насаждениям (повреждена трава в результате низового пожара). Это, в свою очередь, приводит к тому, что принимаются решения о прекращении дел по реабилитирующим основаниям.
Весьма показательно, в этой связи и число лиц, осужденных за умышленной уничтожение леса в Иркутской области. В1998 году по статье 261 УК РФ «Уничтожение или повреждение лесов» было осуждено лишь 2 человека, 1999 - 1, в последующие же годы наказания за подобные преступления вообще никто не понес, хотя ситуация с лесными пожарами в этот период времени была весьма напряженной. Следует указать и на то обстоятельство, что преступления в лесной сфере законодатель и так отнес к категории далеко не самых тяжких, хотя по причиняемому вреду обществу и экономике страны они являются одними из наносящих весьма существенный вред. Стоит ли в таких условиях говорить о превентивной роли уголовного закона?
Помимо прочего, подобное положение дел свидетельствует о неэффективной работе сотрудников лесоохраны и иных органов, основной обязанностью которых является деятельность по защите леса в плане выявления, предотвращения и ликвидации вредных последствий, причиняемых одному из самых ценных природных богатств страны и нашего региона - в частности.

Изменить негативное положение дел, сложившееся в лесной сфере Иркутской области призвана, наряду с прочими мерами, и созданная в начале 2004 года «лесная милиция». Так, можно констатировать, что определенное превентивное действия оказало ограничение доступа населения области в пожароопасные зоны и патрулирование лесных дорог с целью предупреждения фактов неосторожного обращения с огнем находящихся в лесу граждан, силами сотрудников Главного Управления природных ресурсов по Иркутской области и сотрудниками органов внутренних дел. По состоянию на 01.08.04 г. на территории области было зарегистрировано 422 лесных пожара общей площадью 6.973 га. (Для сравнения - на тот же период  прошлого года   было зафиксировано 3.205 лесных пожара общей площадью 184.962 га.)
Кроме того, необходимо более активно вести работу по экологическому воспитанию населения. Именно просветительская работа в этом направлении может оказаться наиболее эффективным способом борьбы с преступностью в лесной сфере на территории Иркутской области, тем более, что определенная база для этого имеется. Так, 30 декабря 2003 г. был принят Закон Иркутской области «Об экологическом образовании, просвещении и формировании экологической культуры в Иркутской области» (№86-03), который устанавливает правовые, организационные и экономические основы осуществления экологического образования и просвещения, создания условий для формирования экологической культуры населения нашего региона.
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