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Обеспечение ресурсами (кадровыми, финансовыми, материально-техническими) органов внутренних дел является одним из основных компонентов системы правоохранительной деятельности. Состояние ресурсного обеспечения определяет потенциальные возможности всей системы и накладывает объективные ограничения на эффективность ее функционирования.

Обеспечение ресурсами ОВД стало острой проблемой в период перестройки основ общественных отношений на территории России. Данной проблеме уделяется повышенное внимание МВД России, федеральных и региональных органов власти. Она достаточно широко обсуждается в средствах массовой информации.

Деятельность по обеспечению ресурсами ОВД регламентируется полным пакетом законодательных и иных нормативных актов, ведется соответствующая статистика, осуществляется контроль за законностью, процессом и результатами этой деятельности.

В настоящем исследовании оценка ресурсного обеспечения органов внутренних дел Приволжского федерального округа осуществлялась на основе комплексного анализа:

- состояния ресурсного обеспечения ОВД ПФО по данным официальной статистики на 01.012003 г.;

- статистических связей основных параметров ресурсного обеспечения и результатов оперативно-служебной деятельности ОВД ПФО.

Исследовались параметры штатной численности, финансирования и технической оснащенности ОВД и их взаимосвязи с объемом и уровнем преступности в регионах ПФО, а также уровнем раскрываемости преступлений, совершенных на обслуживаемых территориях.

Для исследования использовались стандартные показатели математической статистики
: среднее значение выборки показателей (х), среднее квадратичное отклонение ((), коэффициент вариации (сv), коэффициент корреляции Пирсона (r).

Численность населения является основным параметром, детерминирующим показатели состояния правопорядка и необходимый объем ресурсного обеспечения правоохранительных органов в регионе.

Установлена сильная статистическая связь между численностью населения и количеством зарегистрированных преступлений в регионах ПФО (коэффициент корреляции r = 0,9).

Штатная численность личного состава ОВД и финансовое обеспечение деятельности ОВД субъектов Российской Федерации, входящих в ПФО, также на высоком уровне коррелируют с численностью населения на обслуживаемых территориях, соответственно: r = 0,93 и r = 0,88.

Однако учитывая, что данные показатели определяются федеральным законодательством и ведомственными нормативными актами в соответствии с численностью населения на обслуживаемой ОВД территории, установленный уровень корреляции (существенно ниже 1,0) свидетельствует о наличии определенных региональных особенностей в обеспечении ОВД кадрами и финансами.

При этом, обеспеченность ОВД в регионах кадрами и финансами коррелируют между собой на высоком уровне (r = 0,81). Это показывает, что основная часть финансовых средств по смете обеспечения ОВД расходуется на содержание личного состава.

По данным исследования общая штатная численность личного состава ОВД в целом в ПФО соответствует объему преступности - коэффициент корреляции между этими показателями для регионов ПФО составляет r = 0,95.

На протяжении 2000 – 2002 гг. наблюдалось последовательное сокращение общей штатной численности личного состава ОВД в ПФО: на 1,8% в 2001 г. и еще на 4% в 2002 году. Данная тенденция в целом соответствовала динамике объема зарегистрированной преступности, однако, не способствовала улучшению напряженной оперативной обстановки в округе.

Наиболее остро проблема сокращения штатов проявлялась в Нижегородской области, где численность личного состава ОВД только за один год (2001 г.) снизилась на 30,9% (!).

Снижение штатной численности личного состава ОВД в ПФО наблюдалось как по линии муниципального бюджета (соответственно: -0,9% и –4,8%), так и по линии федерального (-3,0% и –3,0%).

В ОВД ПФО постоянно имеет место некомплект личного состава: в 2000 г. – 3,1%, в 2001 г. – 5,1%, в 2002 г. – 5,2%. При этом, более выражен некомплект по линии муниципального бюджета (-4,4% в 2000 г. и 6,8% в 2002 г.), чем федерального (-1,5% и –3,2%, соответственно).

Некомплект личного состава ОВД в регионах ПФО (%) характеризуется средней вариативностью, (коэффициенты вариации данного показателя находятся в интервале сv = 29,9-47,8%). При среднем для ПФО некомплекте личного состава ОВД в 2002 г. – 5,2%, его уровень в Нижегородской области составил 8,5%, в Саратовской – 6,2%. Наиболее благополучными регионами по данному параметру являются Пензенская (2,4%), Пермская (3,9%) области и Республика Марий Эл (3,3%).

Установлено, что некомплект личного состава ОВД статистически достоверно связан с уровнем общей раскрываемости преступлений (r = -0,6) (чем больше некомплект, тем ниже раскрываемость) и общим уровнем преступности в регионе (r = 0,27; для муниципальной милиции – r = 0,39).

Уровень преступности является основной характеристикой состояния правопорядка в регионе и в значительной степени определяется качеством правоохранительной деятельности ОВД на конкретной территории, т.е. региональными (внутренними) факторами, в отличии от объема преступности, который больше связан с численностью населения и внешними факторами развития преступности.

Принципиальные различия между этими двумя параметрами оперативной обстановки в регионах подтверждаются только средним уровнем корреляции между ними: r = 0,52.

В исследованном периоде значительно увеличилось финансирование ОВД в ПФО. Смета расходов на 1 января 2003 г. по отношению к 1 января 2002 г. выросла на 30,5% (очевидно, в связи с увеличением денежного содержания сотрудников ОВД). Исполнение финансирования по сметам в регионах находилось на высоком уровне, в том числе превышающем плановые значения (на 1 января 2003 г.: 98,8 ( 2,5%). На этом фоне, необходимо отметить относительно низкое исполнение финансирования по смете ОВД в Ульяновской области – только 91,0%.

Проведенное исследование не выявило статистической связи между объемом финансирования деятельности ОВД в регионах ПФО и ее эффективностью (не установлено достоверных значений коэффициентов корреляции между соответствующими показателями).

Пилотажное исследование материально-технической обеспеченности ОВД ПФО показало, что современный, установленный табелем положенности, уровень технической оснащенности правоохранительной деятельности не оказывает существенного влияния на ее результаты и, в целом, на состояние правопорядка в регионах (нет достоверных значений коэффициента корреляции). Очевидно необходим принципиально более высокий уровень материально-технического обеспечения ОВД, соответствующий напряженности современной оперативной обстановки. Вместе с тем, даже заниженный, установленный табелем положенности, уровень технической оснащенности ОВД в настоящее время фактически не обеспечен во всех регионах Приволжского федерального округа. Из 192 исследованных значений показателей, характеризующих техническую оснащенность ОВД, только 7 (3,6%) соответствуют требованиям табеля положенности.

Средний уровень технической оснащенности ОВД ПФО на протяжении 2000-2002 гг. остается относительно стабильным и составляет по отдельным позициям:

· служебные помещения – 83-85% (сv = 13,6%);
· автомототранспорт – 77-80% (сv = 21,0%);

· средства электронно-вычислительной и копировальной техники –66-68% (сv = 26,0%);

· средства связи – 60-62% (сv = 30,2%);

· специальная техника – 44-47% (сv = 40,7%).

Анализ приведенных данных показывает, что при фактически одинаковом уровне финансирования ОВД регионов ПФО (коэфиициенты вариации исполнения смет расходов- сv = 1,5-2,5%) вариативность значений основных показателей их технической оснащенности достаточно высока – коэффициенты вариации колеблются от 13,6% для служебных помещений до 40,7% для специальной техники.

Это свидетельствует: во-первых – об отсутствии связи между объемами финансирования этих статей расходов (они слишком незначительны) и уровнем технической оснащенности ОВД; во-вторых – о несформированности единой политики и разных приоритетах в расходовании финансовых средств в различных регионах; в-третьих – о разных возможностях привлечения дополнительных источников финансирования и материального обеспечения деятельности ОВД в регионах ПФО.

Проведенное филиалом ВНИИ МВД России по Приволжскому федеральному округу в апреле 2003 г. исследование общественного мнения населения и сотрудников органов внутренних дел Нижегородской области о состоянии криминогенной обстановки и деятельности милиции
 позволило получить информацию по субъективной оценке:
- сил и средств органов внутренних дел; 

- оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел;

- приоритетности перспективных направлений совершенствования деятельности ОВД.

В целом анализ состояния ресурсного обеспечения органов внутренних дел по результатам опроса населения и сотрудников органов внутренних дел свидетельствует о серьезных проблемах в этой сфере.

Крайне недостаточным для эффективного решения оперативно-служебных задач в сложной криминальной ситуации признается, как и прежде, состояние материально-технического обеспечения органов внутренних дел.

Очень остро стоит проблема снижения кадрового потенциала правоохранительных органов. В стране не решены вопросы повышения социального статуса сотрудника милиции. По данным самооценок уровень социально-правовой защищенности сотрудников в 2002-2003 гг. практически не повысился. Половина опрошенных сотрудников милиции хотят поменять место работы. На 8,0% больше, чем в 2002 г. выявлено лиц, желающих уволиться из органов внутренних дел. Особенно велика их доля среди квалифицированных специалистов со стажем работы более 10 лет.

Ресурсное обеспечение органов внутренних дел Нижегородской области остается первоочередным направлением обеспечения правопорядка в регионе.

При явной недостаточности объективных возможностей органам внутренних дел в отчетный период удалось удержать контроль над ситуацией в Нижегородской области. По данным мониторинга выявлено улучшение деятельности милиции по ряду значимых позиций.

По отношению к 2002 г. на 20,5% увеличилось количество зарегистрированных обращений граждан в ОВД, на 9,6% больше возбуждено уголовных дел по принятым обращениям, на 17,8% больше граждан удовлетворены принятыми мерами. На 18,0% выросло количество положительных оценок деятельности ОВД в целом (56,7% ответов). Это позволило Нижегородской области по показателю индекса оценки деятельности милиции населением войти в зону средних значений для регионов России.

Эти данные хорошо согласуются с результатами независимых исследований. Так, например, по материалам социологического исследования, проведенного сотрудниками в МарНИИ им.В.Васильева в Республике Марий Эл, 54,8% респондентов оценили деятельность органов внутренних дел положительно
.

По данным мониторинга сокращение количества зарегистрированных преступлений определяется, главным образом, ростом латентной составляющей преступности. Как и в прошлые годы, основным субъективным фактором, определяющим уровень латентности, является отсутствие у потерпевших граждан уверенности в том, что им помогут органы внутренних дел (в 2003 г. – 60% респондентов). Наиболее выражено это у учащихся, женщин, лиц в возрасте 25-29 лет и, в целом, у населения областного центра (43,2%).

Последнее в значительной мере обусловлено рядом внешних негативных проявлений в деятельности органов внутренних дел. По данным мониторинга увеличилось число наблюдаемых гражданами проявлений сотрудниками милиции грубости и бестактности (+6,0% к АППГ), сохранилась негативная ситуация с нарушениями законности. Это заключение полностью согласуется с данными ведомственной статистики.

По данным мониторинга установлена позитивная направленность общественного сознания в отношении возможностей совершенствования деятельности органов внутренних дел.

При этом состав основных направлений развития и их значимость (ранг) сохраняют стабильность на протяжении 1998-2003 гг.:

1. Совершенствование правовой базы деятельности ОВД.

2. Совершенствование профессионализма сотрудников ОВД.

3. Увеличение денежного содержания сотрудников ОВД.

4. Улучшение материально-технического обеспечения ОВД.

Это свидетельствует о нерешенности и в настоящее время выявленных ранее проблем развития органов внутренних дел. Последние три направления относятся к ресурсному обеспечению оперативно-служебной деятельности ОВД.

По результатам мониторинга общественного мнения населения и сотрудников органов внутренних дел можно заключить, что в 2003 году в Нижегородской области сохраняется сложная, противоречивая и потенциально опасная обстановка в плане роста криминальных проявлений на фоне недостаточности объективных возможностей органов внутренних дел для их подавления.

Проведенный анализ ресурсного обеспечения ОВД ПФО (2000-2002 гг.) позволяет сделать следующие выводы:

· Установлена достоверная положительная статистическая связь уровня обеспеченности ОВД штатами с эффективностью оперативно-служебной деятельности и общим уровнем преступности в регионах. Крайне отрицательное влияние на данные показатели оказывает некомплект личного состава. Наиболее проблемными в этом плане на начало 2003 г. являлись Нижегородская и Саратовская области.

· В 2001-2002 гг. в ПФО наблюдалось снижение штатной численности ОВД (-5,8%), более выраженное по линии муниципального бюджета (-11,2%), и рост некомплекта личного состава до 5,1%. Среди регионов ПФО наиболее остро проблема сокращения штатов ОВД проявилась в Нижегородской области: - 30,9% за 2001 год.

· Не установлено достоверной статистической связи между финансированием и материально-техническим обеспечением деятельности ОВД, ее эффективностью и общим уровнем преступности в регионах ПФО. Очевидно, общий объем ресурсного обеспечения правоохранительной деятельности ОВД принципиально не соответствует требованиям современной оперативной обстановки в округе.

· Уровень технической оснащенности ОВД всех регионов и округа в целом по основным позициям на 20-40% ниже установленного руководящими документами, фактически не зависит от уровня финансирования и в значительной мере определяется региональными возможностями привлечения дополнительных ресурсов. Исключение составляет примерно равная в регионах обеспеченность ОВД служебными помещениями (в основном – старый фонд).

· Общая ситуация в сфере обеспечения ресурсами ОВД ПФО в период 2000-2002 гг. может быть охарактеризована как сложная и напряженная, однако, соответствующая по основным параметрам (штаты и финансирование) действующим нормативным документам. 
В целом, проведенное исследование свидетельствует об экстенсивном характере правоохранительной деятельности ОВД в округе. Фактически только количеством действующих сотрудников милиции определяется уровень преступности на обслуживаемых территориях. 

При этом их профессиональная подготовленность и мотивация не могут быть признаны достаточными. Это определяет приоритетность в современных условиях совершенствования кадровой политики в ОВД ПФО.

Материально-техническое обеспечение ОВД, включая обеспечение современными средствами электронно-вычислительной техники, средствами связи, специальной техникой, сегодня не является значимым фактором, определяющим результаты оперативно-служебной деятельности. Это - следствие принципиального несоответствия уровня материально-технического обеспечения ОВД основным параметрам оперативной обстановки. Сложившееся положение накладывает объективные ограничения на внедрение современных технологий в практику оперативно-служебной деятельности ОВД и, соответственно, на эффективность всей системы обеспечения правопорядка в Приволжском федеральном округе.
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