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Состояние и приоритетные направления борьбы с преступностью 

в Приволжском федеральном округе в 2003-2004 годах
Филиалом ВНИИ МВД России по Приволжскому федеральному округу осуществляется мониторинг борьбы с преступностью в ПФО, включающий криминологический анализ преступности; причин и условий, обуславливающих и определяющих специфику криминальной активности и виктимологической пораженности населения округа; анализ деятельности ОВД по обеспечению безопасности от криминальных проявлений.

Данное исследование базируется на понятии оперативной обстановки как совокупности взаимосвязанных и взаимодействующих внешних и внутренних по отношению к системе органов внутренних дел (ОВД) условий, определяющих состояние охраны общественного порядка, общественной безопасности и борьбы с преступностью на обслуживаемой территории и отражаемых в информационной модели, анализ и оценка которой являются основой целенаправленных управленческих воздействий МВД, (Г)УВД на систему подчиненных органов и подразделений внутренних дел субъектов Федерации
.

Объектом данного исследования является состояние и особенности развития общественных отношений на территории округа, предметом  – состояние борьбы с преступностью в ПФО.

Целью анализа состояния борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе является разработка общей характеристики оперативной обстановки в ПФО в 2003 г. и выявление показателей социального управления, необходимых органам законодательной и исполнительной власти для обеспечения правопорядка на обслуживаемых территориях.

Комплексный анализ криминогенных аспектов социально-экономической ситуации, криминальной ситуации и состояния правоохранительной деятельности в Приволжском федеральном округе в 2003 году свидетельствует о сохранении высокого уровня напряженности оперативной обстановки, наличии серьезных проблем в реализации органами внутренних дел и другими уполномоченными организациями функций охраны общественного порядка, общественной безопасности и борьбы с преступностью и дает основания для негативного прогноза развития оперативной обстановки в округе в 2004 г.

Основные криминогенные факторы, действующие в ПФО в 2003 г. сохранят свою активность и в 2004 году. 

Неоднозначность развития экономики. Позитивные тенденции: округ занимал первое место в России по темпам роста и третье – по объему промышленной продукции в пересчете на одного занятого. Негативные тенденции: в значительной части республик и областей наблюдалось увеличение числа убыточных предприятий, предприятий-банкротов.

Выраженная неоднородность по уровню, направленности и темпам экономического развития как регионов, входящих в состав ПФО, так и отдельных предприятий. Рост экономических показателей продолжался в регионах с развитой нефтегазодобывающей и перерабатывающей промышленностью, ТЭК, автомобилестроением. Индекс физического объема промышленного производства в 2003 году колебался в различных областях и республиках округа от 118,2% к АППГ до 83,7%. 

Дотационность и плановая убыточность сельского хозяйства: успешный сбор урожая и проведение осенней посевной было осуществлено только благодаря значительным дополнительным финансовым вливаниям.

Высокая степень криминализации экономики округа, сдерживающая позитивные сдвиги в его экономическом развитии: преднамеренные банкротства предприятий, совершение экономических и должностных преступлений руководством предприятий, широкомасштабные кражи промышленной продукции, нарушения закона при продаже пакетов акций предприятий и т.д. Особую привлекательность для криминальных структур сохраняли автомобильная, нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность. 

Конфликты с поставщиками тепло-энергоносителей из-за задолженности промышленных предприятий и сельхозтоваро-производителей, предприятий ЖКХ за электроэнергию и газоснабжение, сопровождавшиеся отключениями и ограничениями поставок энергоресурсов, являлись одним из факторов, затрудняющих развитие экономики и социальной сферы ПФО.

Низкий жизненный уровень населения округа по сравнению со среднероссийским: покупательная способность населения округа несколько повысилась, однако, оставалась на предпоследнем месте в Российской Федерации, средний по округу денежный доход на душу населения лишь на 10% превышал стоимость фиксированного набора товаров и услуг.

Резкая дифференциация по уровню жизни в субъектах Российской Федерации, входящих в состав Приволжского федерального округа: отношение денежного дохода на душу населения к стоимости фиксированного набора товаров и услуг в Пермской области составило в рассматриваемый период 1,4 (максимальная стоимость набора), тогда как в Чувашии данный показатель составил 0,9 (минимальная стоимость набора); в Самарской области средний доход, получаемый жителями, позволяет приобрести 4,7 минимальных наборов продуктов питания (максимальная стоимость набора), тогда как в Марий Эл – лишь 2,3 (минимальная стоимость набора).

Высокий уровень задолженности по зарплате и социальным выплатам населению, их рост в ряде регионов: на долю ПФО на 1 октября 2003 г. приходилось почти 20% общероссийского объема долгов по заработной плате.

Ухудшение демографических показателей: в Приволжском федеральном округе на протяжении 2003 г. снижалась численность населения при некоторой стабилизации уровня смертности, не исключающей возникновения в ближайшем будущем проблемы дефицита рабочих рук. 

Приведенные результаты анализа данных официальной статистики хорошо согласуются с субъективными оценками криминогенной ситуации населением по материалам социологических исследований.
На протяжении 2003 г. в Приволжском федеральном округе сохранялись и усиливались предпосылки роста в 2004 г. организованной преступности в сфере экономики, при тенденции "сращивания" криминального мира и руководства предприятий для совершения преступлений.

Негативные тенденции в развитии социальной сферы, сохранявшиеся  в отчетный период в округе, создали объективные условия для увеличения в 2004 г. количества общеуголовных преступлений в округе, особенно корыстной и корыстно-насильственной направленности.

Проведенный анализ свидетельствует о негативном развитии криминогенной ситуации в округе в 2003 году. Темпы и характер позитивных изменений в экономике и социальной сфере не позволяют прогнозировать ее улучшение в ПФО и в 2004 г.
Криминальная ситуация в ПФО во многом определяет таковую в России, на его долю приходится около 20% всего объема регистрируемых уголовно наказуемых деяний. По данному показателю ПФО находится на втором месте среди семи федеральных округов, уступая только Центральному. Такое положение ПФО относительно иных федеральных округов достаточно стабильно, что позволяет прогнозировать его сохранение и в 2004 году.

В целом, характеристика объема преступности в Приволжском федеральном округе в значительной мере соответствует общероссийской.
В 2003 г. в ПФО зарегистрировано 549719 преступлений (+12,6%, АППГ).

В следующем 2004 году вследствие влияния негативных тенденций, проявившихся в предыдущие годы в сфере социально – экономических отношений и правоохранительной деятельности ОВД, ожидается дальнейший рост объема преступности. В конце 2004 года среднее значение данного показателя составит 570 тыс. преступлений (+3,6% к АППГ). При этом, при оптимистическом варианте развития оперативной обстановки объем преступности составит 513 тыс. преступлений, при пессимистическом – 627 тысяч.

К концу 2004 года ожидается рост объемов большинства видов преступлений, исключение составляют: тяжкие и особо тяжкие составы преступлений (– 2,2%, АППГ), изнасилования (– 6,9%, АППГ), уголовно – наказуемые хулиганства (- ,5%, АППГ) и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков (- 2,8%, АППГ). 

Прогнозируется прирост объема грабежей, разбоев и преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, к аналогичному периоду прошлого годаא, который даже при благоприятном варианте развития оперативной обстановки составит 5,5%, 3,7% и 9,5%, соответственно.
Проявившаяся с середины 2003 года тенденция роста объема преступности практически во всех регионах федерального округа сохранится и в будущем 2004 году. Наибольший рост данного показателя предполагается в республике Башкортостан: +11,0% к АППГ. Аналогичная неблагоприятная тенденция сохранится также в Самарской (+5,1%,АППГ), Оренбургской (+4,2%, АППГ) и Пермской (+3,8%, АППГ) областях, республиках Удмуртия (+5,2%, АППГ) и Татарстан (+4,8%, АППГ).
Наиболее благополучно сложится ситуация в республике Мордовия, где к концу 2004 года прогнозируется регистрация 13,1 тыс. пр. (минимальное значение среди всех регионов ПФО), что на 2,0% меньше, чем в АППГ, и Ульяновской области (- 0,3%, АППГ).

Преступность на территории ПФО, в силу региональной специфики, распределена крайне неравномерно. Регионы, входящие в состав округа, объективно делятся на шесть групп, различающихся по объему преступности. Самое большое число преступлений от 73 до 89 тыс. преступлений (по методу «скользящего года») за 2002 – 2003 гг. регистрировалось в Пермской области (с АО). Область сохранит свое «лидирующее» положение и в 2004 году, а прогнозируемый объем преступности составит: 90,6 тыс. преступлений. В Нижегородской, Самарской областях и Республике Башкортостан объем преступности составит 50-75 тыс. преступлений, в Саратовской и Оренбургской областях (32 – 46 тыс. пр.), в Кировской области и Удмуртии (20 – 35 тыс. пр.), в Чувашской республике и Ульяновской области (16 – 23,5 тыс. пр.). Наименьший объем регистрируемой преступности ожидается в республиках Мордовия и Марий Эл и Пензенской области (10,8 – 18 тыс. пр.).

В целом, прогнозируемая ситуация в 2004 г. по объему преступности характеризуется ростом криминальной напряженности.

Уровень преступности в ПФО на протяжении ряда последних лет стабильно ниже, чем среднероссийский (1926,2 пр./100 тыс. населения и 1748,5 пр./100 тыс. населения, соответственно), что положительно характеризует условия проживания населения в округе с позиций безопасности от преступных посягательств. Такое соотношение с большой долей вероятности сохранится и в будущем году. Тем не менее, в ПФО в 2003 году наблюдался значительный рост данного показателя (+13,3% по отношению к аналогичному периоду прошлого года).
Прогнозируемый уровень преступности в ПФО в 2004 году составит +3,0% к АППГ - 1800,2 пр./100 тыс. населения (1620,2 пр./100 тыс. населения – оптимистический прогноз; 1980,7 пр./100 тыс. населения – пессимистический прогноз). Это ключевой показатель прогноза, который означает, что значительно большее количество населения будет вовлекаться в противоправные отношения.

Существенно более высокий, чем в среднем для ПФО уровень преступности прогнозируется в: Пермской области (и в 2003 и в 2004 годах  - 3004,7 пр./100 тыс. населения и 3265,5 пр./100 тыс. населения, соответственно), Самарской области (2003 г. - 1872,7 пр./100 тыс. населения; 2004 г. – 1958,8 пр./100 тыс. населения), республиках Удмуртия (2003 г. - 2051,9 пр./100 тыс. населения; 2004 г. – 2147,0 пр./100 тыс. населения) и Марий Эл (2003г. – 1910,9 пр./100 тыс. населения; 2004 г. – 1900,9 пр./100 тыс. населения). К наиболее благополучным регионам по данному показателю следует отнести Пензенскую (2003 г. – 1121,3 пр./100 тыс. населения; 2004 г. – 1135,1 пр./100 тыс. населения), Ульяновскую (2003 г. - 1346,5 пр./100 тыс. населения; 2004 г. – 1334,8 пр./100 тыс. населения), Саратовскую (2003 г. - 1440,4 пр./100 тыс. населения; 2004г. – 1438,9 пр./100 тыс. населения) области и  Республику Мордовия (2003 г. - 1482,3 пр./100 тыс. населения; 2004г. – 1442,9 пр./100 тыс. населения).

Структура преступности на территории ПФО относительно стабильна в 2000-2003 гг., не претерпит она серьезных изменений и в 2004 г. Однако очевидно, что в структуре преступности на территории ПФО произошло в текущем году смещение приоритетов по отношению к 2002 году в сторону имущественных преступлений (краж, грабежей, мошенничеств), существенно снизилась доля тяжких и особо тяжких составов преступлений (-14,2%, АППГ и –21,2% по отношению к 2001 году). С 2001 года происходит снижение удельного веса преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (- 0,6%, АППГ и – 1,6% по отношению к 2001 году). Количество хулиганств в 2003 году по отношению к АППГ снизилось на 20,7%, а их доля в структуре преступности уменьшилась на -2,1%. Последнее в большей степени обусловлено декриминализацией 1 и 2 частей статьи 213 – хулиганство (изменение УК и УПК РФ от 15.12.2003).

Почти половину объема преступности в ПФО составляют имущественные преступления. В связи с этим, особую тревогу вызывает ожидаемый рост  преступных посягательств на собственность граждан в 2004 году.

Прогнозируется, что самыми распространенными среди них будут кражи, около четверти которых - квартирные. Количество преступлений данного вида в 2003 году составило 240,6 тыс. или 43,8% (2002г. - 180437 или 36,9%) от общего числа зарегистрированных преступлений. В 2004 году удельный вес подобных преступлений увеличится до 44,5% (253,3 тыс. преступлений). Доля грабежей в преступности ПФО в 2003 г. составляет 7,6% (2002г. – 7,1%), а в 2004 году прогнозируется ее рост до 8,5%, доля разбоев, соответственно - 1,8% (2002г. - 2,0%; 2004 г. – 2,0%). Практически неизменными останутся доли убийств, изнасилований, преступлений экономической направленности и преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью.

Структура преступности и динамика ее компонентов в субъектах ПФО в основном повторяют тенденции, определяющие и структуру преступности округа в целом. 

По итогам 12 месяцев 2003 года в ПФО выявлено более 240 тыс. лиц, совершивших преступления, что на 0,2% меньше АППГ, было раскрыто (окончено расследованием либо разрешено в отчетном периоде) более 300 тыс. преступлений. При этом количество женщин, совершивших преступления, составило более 38 тыс. чел. или 15,8%, учащихся и студентов – более 21 тыс. чел. (8,9%), лиц не имеющих постоянного источника дохода – 126451 (51,6%), в том числе безработных – 18809 чел. (7,7%).

В ПФО из всего статистического массива зарегистрированных преступлений почти каждое третье (29,2%) расследованное преступление совершено лицами, ранее совершавшими преступления, каждое четвертое (25,8%) – в состоянии алкогольного опьянения, каждое шестое (17,2%) – в группе, каждое десятое (10,2%) – несовершеннолетними или при их участии.

В ПФО каждый десятый преступник, выявленный ОВД - несовершеннолетний, из них: 55,0% – учащиеся школ или ВУЗов, 27,9% – лица, не имеющие постоянного источника дохода, 7,2% - женщины. Каждый пятый подросток (21,6%), совершивший преступление в этом году, находился в состоянии алкогольного опьянения, каждый  седьмой (14,9%) – ранее совершал преступления, из них 81,2% были осуждены. 

Участие различных слоев и групп населения в совершении преступлений в отдельных регионах ПФО существенно отличается от показателей, характеризующих контингент преступников в целом по округу. 

В республиках Марий Эл, Мордовия, Удмуртия, Пермской, Кировской, Нижегородской областях удельный вес преступности несовершеннолетних превышает среднее по ПФО значение. Самый низкий уровень подростковой преступности в Оренбургской области. В целом по ПФО, ситуацию с несовершеннолетними правонарушителями в 2003 году можно охарактеризовать как очень сложную, сохраняющую свои основные параметры на протяжении последних лет. Как правило, основная масса преступлений, в силу возрастных особенностей подростков, совершается в группах (более половины несовершеннолетних правонарушителей (53,0%), выявленных в течение двенадцати месяцев 2003 года, совершили преступления в составе группы лиц по предварительному сговору и 6,7% - в группе).

Удельный вес групповых преступлений в Пермской и Нижегородской, Пензенской, Кировской областях и Республике Мордовия выше, чем в среднем по ПФО. Самый низкий показатель в Самарской и Ульяновской областях.

Доля преступлений, совершенных организованной группой или преступным сообществом, наиболее высока в Республике Марий Эл.

Выше, чем в среднем по ПФО, удельный вес лиц, ранее совершавших преступления, в Пермской, Нижегородской, Кировской, Ульяновской областях и республиках Татарстан, Удмуртия, Мордовия. Самый низкий показатель - в Оренбургской области.

В семи регионах  удельный вес преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, выше, чем  в среднем по ПФО: Пермская, Кировская, Пензенская, Нижегородская области, республики Марий Эл, Чувашия и Татарстан. Самый низкий показатель в Республике Мордовия.

В будущем году прогнозируется сохранение установленных в 2003 г. региональных особенностей по данному параметру криминальной ситуации.

В 2004 г. прогнозируется совершение несовершеннолетними 30 тыс. преступлений (- 4,3%, АППГ); лицами, ранее совершавшими преступления – 85 тыс. (- 4,6%, АППГ). Количество преступлений, совершенных в группе, составит 51 тыс. (- 3,7%, АППГ). В состоянии алкогольного опьянения  - 74 тыс. преступлений (-6,3%, АППГ). На 13,2% по отношению к АППГ снизится число лиц совершивших преступление в состоянии наркотического опьянения.

Тенденции развития криминогенной и криминальной ситуации в округе позволяют сделать заключение, что действующие в 2003 г. субъекты, основные направления, формы и методы правоохранительной деятельности в ПФО сохранятся и в 2004 г:
Проведенный анализ позволяет дать общую характеристику деятельности ОВД по раскрытию преступлений в исследуемый и прогнозируемый периоды.

По итогам 2003 года по общей раскрываемости ПФО занял четвертое место среди семи федеральных округов. С большой долей вероятности сохранит он свое положение и в будущем 2004 году.

Общая тенденция снижения раскрываемости преступлений наблюдается во всех округах Российской Федерации. Снижение показателя вызывает особую озабоченность в условиях роста объема и уровня преступности.

Данная тенденция характерна и для ПФО: 2002 год закончился с 63,7% раскрытых преступлений; по итогам 12 месяцев 2003 года раскрываемость составила - 56,8%. Таким образом, данный показатель с начала года снизился на 6,9% (-13,9% по отношению к 2001г.). В 2004 году прогнозируется дальнейшее снижение раскрываемости до 51,3% - 54,7%.

В 2004 году прогнозируется сохранение наблюдаемых в 2003 г. региональных особенностей по раскрытию преступлений. 

Крайне остро проблема раскрываемости преступлений стоит в Нижегородской области – 14 место (42,3%; -14,4%, АППГ; -21,6% по отношению к 2001 году), Пермской области - 13 место (44,2%; -11,4%, АППГ; -20,8%, 2001 г.) и Удмуртии – 12 место (48,1%; -8,7%, АППГ; -21,0%, 2001 г.). Такое положение указанных регионов оставалось неизменным в течении всего 2003 года и, если не будут приняты кардинальные меры по повышению раскрываемости, не изменится оно и в 2004 году.

По раскрываемости отдельных видов преступлений ситуация, складывающаяся в ПФО, в целом повторяет общероссийскую. Только по раскрываемости умышленных убийств показатель округа (85,8%) существенно опережает средние значения для России (78,6%). В 2003 году в Приволжском федеральном округе снизилась и так традиционно низкая раскрываемость краж (34,6%; -5,7%, АППГ), грабежей (35,0%; - 2,8%, АППГ) и разбоев (53,9%; - 5,7%, АППГ), а также мошенничеств (68,7%; - 3,2%, АППГ), т.е. именно тех видов преступлений объем которых значительно возрос (+33,4%, +20,2%, +3,0% и +24,5%, соответственно). В тоже время увеличилось на 8,0% число раскрытых преступлений тяжких и особо тяжких составов, доля которых в структуре преступности федерального округа значительно снизилась (-14,2%) в текущем году и, вероятно, продолжит снижение в будущем. 

Показатель раскрываемости отдельных видов преступлений в регионах ПФО отличается значительной вариативностью.
Пермская область находится в зоне низкой раскрываемости по всем преступлениям (все десять показателей ниже среднего значения для ПФО на 5% и более). Нижегородская область находится в этой же зоне по раскрываемости тяжких и особо тяжких преступлений, краж (в том числе квартирных), грабежей, разбоев, изнасилований и мошенничеств (7 показателей). В республике Марий-Эл остро стоит проблема с раскрытием грабежей, уголовно-наказуемых хулиганств и мошенничеств. Раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений и краж также значительно ниже среднего уровня. В Удмуртии крайне низкая раскрываемость краж, хулиганств, мошенничеств, тяжких и особо тяжких преступлений; раскрываемость грабежей ниже среднего для ПФО значения на 4,3%. В Мордовии низкий уровень раскрываемости уголовно-наказуемых хулиганств. В Пензенской и Саратовской областях низкая раскрываемость мошенничеств. В Ульяновской области раскрываемость преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью и хулиганств, ниже среднего для ПФО значения на 6,6% и 8,9%, соответственно.

Приведенные данные указывают на необходимость срочного принятия мер по совершенствованию оперативно-служебной деятельности в указанных регионах ПФО.

Наибольший вклад в деятельность ОВД ПФО по раскрытию преступлений и выявлению лиц, их совершивших, вносят сотрудники уголовного розыска и участковые уполномоченные. Почти каждое тринадцатое преступление раскрыто службой БЭП, столько же -  сотрудниками ГИБДД. Патрульно-постовая служба раскрывает каждое 15-е преступление. Следователи (ОВД и прокуратуры) устанавливают лишь 3,9% преступников. На долю остальных служб выпадает около 20% всех раскрытых преступлений.

В целом, проведенный анализ материалов исследования дает основания для заключения о несоответствии эффективности правоохранительной деятельности в ПФО по данному параметру требованиям современной оперативной обстановки.

При всем многообразии форм и методов этой деятельности за 2003 г. улучшения оперативной обстановки не произошло. Деструктивные тенденции сохранялись в развитии и криминогенной и криминальной ситуации, а некоторые из них усилились.

Последнее в значительной степени обусловлено низким уровнем обеспеченности субъектов деятельности кадровыми, финансовыми и материальными ресурсами. 

Проведенный анализ ресурсного обеспечения ОВД ПФО (2000-2002 гг.) дал следующие основные результаты:

· Установлена достоверная положительная статистическая связь уровня обеспеченности ОВД штатами с эффективностью оперативно-служебной деятельности и общим уровнем преступности в регионах. Крайне отрицательное влияние на данные показатели оказывает некомплект личного состава. Наиболее проблемными в этом плане на начало 2003 г. являлись Нижегородская и Саратовская области.

· В 2001-2002 гг. в ПФО наблюдалось снижение штатной численности ОВД, более выраженное по линии муниципального бюджета, и рост некомплекта личного состава. Среди регионов ПФО наиболее остро проблема сокращения штатов ОВД проявилась в Нижегородской области.

· Не установлено достоверной статистической связи между финансированием и материально-техническим обеспечением деятельности ОВД, ее эффективностью и общим уровнем преступности в регионах ПФО. Очевидно, общий объем ресурсного обеспечения правоохранительной деятельности ОВД принципиально не соответствует требованиям современной оперативной обстановки в округе.

· Уровень технической оснащенности ОВД всех регионов и округа в целом по основным позициям на 20-40% ниже установленного руководящими документами, фактически не зависит от уровня финансирования и в значительной мере определяется региональными возможностями привлечения дополнительных ресурсов. Исключение составляет примерно равная в регионах обеспеченность ОВД служебными помещениями (в основном – старый фонд).

· Общая ситуация в сфере обеспечения ресурсами ОВД ПФО в период 2000-2002 гг. может быть охарактеризована как сложная и напряженная, однако, соответствующая по основным параметрам (штаты и финансирование) действующим нормативным документам.

В целом, проведенное исследование свидетельствует об экстенсивном характере правоохранительной деятельности ОВД в округе. Фактически только количеством действующих сотрудников милиции определяется уровень преступности на обслуживаемых территориях. 

При этом их профессиональная подготовленность и мотивация не могут быть признаны достаточными. Это определяет приоритетность в современных условиях совершенствования кадровой политики в ОВД ПФО.

Материально-техническое обеспечение ОВД, включая обеспечение современными средствами электронно-вычислительной техники, средствами связи, специальной техникой, сегодня не является значимым фактором, определяющим результаты оперативно-служебной деятельности. Это - следствие принципиального несоответствия уровня материально-технического обеспечения ОВД основным параметрам оперативной обстановки. Сложившееся положение накладывает объективные ограничения на внедрение современных технологий в практику оперативно-служебной деятельности ОВД и, соответственно, на эффективность всей системы обеспечения правопорядка в Приволжском федеральном округе.

Результаты мониторинга состояния борьбы с преступностью и прогноз развития оперативной обстановки в Приволжском федеральном округе на 2004 год определяют (в пределах возможностей исследованного материала) комплекс приоритетных направлений совершенствования деятельности органов внутренних дел на 2004 год.

Ресурсное обеспечение ОВД:

1. Совершенствование кадровой политики в ОВД ПФО.

2. Увеличение общего объема ресурсного обеспечения ОВД, приведение его в соответствие с требованиями современной оперативной обстановки в ПФО.

3. Принятие оперативных мер по обеспечению:

- штатной численности личного состава в Нижегородской и Саратовской областях;

- спецсредствами – во всех регионах ПФО;

- авто-мототранспортом в Республике Чувашия;

- средствами связи в Оренбургской, Саратовской, Ульяновской, Кировской областях, Республике Чувашия;

- средствами электронно-вычислительной и копировально-множительной техники в Самарской, Оренбургской, Кировской областях, республиках Удмуртия, Марий - Эл.

Направления деятельности ОВД, требующие принятия комплексных мер во всех регионах ПФО:

· борьба с преступлениями, совершаемыми в общественных местах, кражами, мошенничествами, грабежами и разбоями во всех регионах округа;

· организация и проведение профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями, усиление взаимодействия органов внутренних дел с заинтересованными ведомствами, ПППН с другими службами  ГО-РУВД; 

· создание системы социальной адаптации лиц, освободившихся из мест заключения, профилактика совершения преступлений данной категорией лиц; 

· активизация деятельности правоохранительных органов в сфере  административных правонарушений, совершенствование работы медвытрезвителей, ДНД, иных служб и общественных организаций по выявлению и задержанию лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения; профилактика преступлений совершенных в пьяном виде.

Направления деятельности ОВД, требующие оперативного принятия соответствующих мер в отдельных регионах ПФО:

· борьба с тяжкими и особо тяжкими преступлениями в Нижегородской и Пермской областях, республиках Марий Эл и Удмуртии;

· борьба с мошенничеством в Нижегородской, Пензенской, Пермской, Саратовской областях, республиках Марий Эл и Удмуртии;

· борьба с кражами в республиках Марий – Эл и Удмуртия, Нижегородской и Пермской областях;

· борьба с уголовно наказуемым хулиганством в Мордовии, Удмуртии, Марий Эл, Пермской и Ульяновской областях;

· борьба с преступлениями, связанными с незаконным оборотом наркотиков в Оренбургской и Самарской областях;

· борьба с преступлениями, совершенными в группе, во всех регионах округа, особенно в Пермской, Нижегородской, Пензенской и Кировской областях.

Перспективные направления совершенствования управления правоохранительной деятельностью в ПФО:

1. Разработка и реализация отвечающей современным требованиям, научно обоснованной комплексной программы обеспечения борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе.

2. Разработка и реализация соответствующих региональных программ, прежде всего, в Пермской и Нижегородской областях, республиках Удмуртия и Марий Эл.

В целом, выявленный в результате мониторинга состояния борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе в 2003 г. комплекс объективных показателей оперативной обстановки и прогноз их динамики в 2004 г. являются необходимой основой социального управления в сфере обеспечения правопорядка на обслуживаемой территории ГУ МВД России по ПФО, органами исполнительной и законодательной власти.

� Методы анализа влияния различных факторов социально-экономической ситуации на состояние оперативной обстановки: Методическое пособие / Под общ. ред. М.М. Бабаева. – М.: ВНИИ МВД России, 1999, С.6.





