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Причины и условия роста преступности иностранных граждан и лиц без гражданства в федеральных округах России.

Современное состояние криминогенной ситуации в России характеризуется резким обострением негативных тенденций и процессов, связанных с преступностью. Это особенно проявляется в общей структуре преступности, динамика которой в последние годы имеет некоторые темпы снижения, но, по нашему мнению, это чисто субъективные причины, не связанные напрямую  с  ее предупреждением. 

 Основной причиной  преступности, как в целом в стране, так и в субъектах  Центрального федерального округа Российской Федерации является социально-экономическое положение большей части населения страны, в частности, снижение жизненного уровня населения, безработица, невыплата зарплат, пенсий, пособий и т.д.

Одним из главных криминологических аспектов изучения, предупреждения преступности, является проблема основных  факторов, способствующих  росту преступности.

Фактор преступности – явление (совокупность явлений), воздействующее на преступность (порождающее, способствующее или препятствующее ей)1.

Факторы преступности – источник  движущих сил, которые могут  порождать, определять  преступность, но могут  и  противодействовать ей.

Фактор – с латинского языка - делающий, производящий, движущая сила, причина какого-либо процесса, явления.


Криминологи выделяют около 200 так называемых криминогенных факторов.

Криминология исходит из того, что преступность обусловлена сложным взаимодействием различных социальных факторов, действующих в разных сферах и проявляющихся на разных уровнях общественной жизни. Разработанные криминологической наукой общие методологические положения о причинах преступности, как массового социального явления полностью распространяются на причины и условия, способствующие совершению преступных посягательств. Речь идет о том, что совокупность обстоятельств (факторов, условий и т.д.), способствующих совершению различного рода преступлений, в целом не выходит за пределы общих причин и условий преступности и, более того, находится, как это общепризнанно в криминологии, под определенным воздействием общих причин и условий преступности2.

Если причины преступности – это негативные явления, вызывающие ее, то условия преступности – это явления, способствующие их действию.

Под условиями, способствующими совершению преступления, понимаются такие обстоятельства, которые облегчают реализацию преступных намерений и достижение преступных результатов. Представляется, что по отношению к преступлению условие является именно таким обстоятельством, которое способствует, содействует, благоприятствует совершению преступления, но не вызывает, не обусловливает, не порождает его.

Условиями следует считать любые факторы, которые благоприятствуют совершению преступлений.

Среди условий преступности обычно выделяют объективные и субъективные, или внешние и внутренние. Такое деление дает возможность в каждом конкретном случае установить условия воздействия на человеческое поведение извне и влияние внутренних, личностных особенностей индивида на его поступки3.

К числу наиболее важных и сложных методологических положений следует отнести объяснение преступности, как продукта сложного взаимодействия личности и среды при решающем влиянии последней. Выделение среди  множества факторов, воздействующих на преступность, явлений и процессов, относящихся   к  разным уровням общественной жизни, необходимость учета взаимодействия объективных и субъективных факторов.

По   нашему мнению, на росте преступности, как в целом в стране, так и  в отдельных федеральных округах Российской Федерации отразились следующие факторы: 

 коренная переоценка прежних ценностей и моральных принципов, все большее признание массовым сознанием власти денег, материального фактора, как единственного мерила жизненного успеха;

 обесценивание человеческой жизни, если она не подкреплена ее высокими материальными показателями.

На формирование такого отношения к главной ценности общества повлияло много факторов, начиная от разрушения прежних идеологических основ советского общества, пропагандировавших коллективистские начала общежития, пришедших на смену религиозной морали, заканчивая непрекращающимися вооруженными конфликтами, межнациональными войнами, на которых убийство людей стало обыденностью жизни.

Лица, прошедшие «горячие точки», научившиеся профессионально убивать и вернувшиеся в мирную жизнь, привнесли свой военный опыт в сферу гражданских отношений. Многие молодые люди, не нашедшие своего места в радикально изменившейся жизни, пошли на службу криминальных структур, организованных преступных формирований. В  Центральном, Северо-Западном  федеральных округах Российской Федерации и, прежде всего в г. Москве и Московской области, Санкт-Петербурге  спрос на профессиональных убийц крайне высок. Причиной тому являются непрекращающиеся криминальные «разборки» при переделе сфер влияния, устранении конкурентов по бизнесу, в том числе криминальному, мести за причиненный ущерб, ранее совершенные преступления и т.п.

Усиление масштабов и степени социальной конфликтности в обществе в связи с беспрецедентным  ростом социально-экономической дифференциации населения, материального уровня граждан. 

В России и, естественно, во всех ее федеральных округах, к концу  прошлого века свыше трети людей находилось за официальной чертой бедности, тогда как 4% имеют доход, в 300 раз превышающий доходы наименее обеспеченных слоев населения. Проведенный в 2001 г. опрос населения показал, что у более половины опрошенных их материальное положение за последний год резко ухудшилось, и некоторые из них проявляют агрессивное отношение к представителям более удачливых групп населения. 

Появившиеся в обществе богатые люди нередко становятся объектом разбоя, вымогательств, заказных убийств. Чаще всего это предприниматели, работники торговли, чиновники и др. 

Таким образом, заметное расслоение общества, особенно  ощутимое в   условиях нового тысячелетия, ведет к тому, что человек, не нашедший своего места в изменившейся жизни, пытается преодолеть разницу в материальной обеспеченности и социальной устроенности противоправным, насильственным путем.

 Глобальное, резкое изменение образа жизни и социального статуса большей части населения, и связанные с этим их ожесточение, и переориентация на любые средства достижения поставленных целей. 

Большая часть населения перешла в разряд лиц, не имеющих постоянных источников дохода (в силу сокращения, ликвидации, реорганизации учреждений, предприятий и ведомств). Многие из таких людей вынуждены заниматься мелкой коммерческой деятельностью, работать «челноками»,  в частных коммерческих предприятиях, подчас контролируемых организованными преступными группировками, где  они сталкиваются с вымогательством, угрозами, шантажом, необходимостью приобретать для реализации полученный незаконным путем товар, т.е. тем или иным образом входить в сферу преступности, нарушать закон или быть жертвами преступных посягательств,  в том числе на их жизнь и здоровье.

Все происходящее создает практически в любых социальных слоях и группах общества, независимо от их статуса и материального положения, определенный социально-психологический климат, атмосферу нестабильности, неустойчивости и непредсказуемости бытия, незащищенности, ожесточенности и вседозволенности.

Все большее число людей выражает неуверенность в будущем, не имеет возможности заниматься любимым делом, получить работу по специальности, вынуждено  ориентироваться на образ жизни лиц, нарушающих нормы морали и права. 

Ежегодные социологические опросы показывают крайне низкую солидарность населения  России с правоохранительными органами.                  Всего 27% опрошенных выразили желание оказывать помощь сотрудникам милиции в предупреждении и раскрытии преступлений, и охране правопорядка.

Коренной перелом в социально-демографической ситуации в Российской Федерации произошел в начале 90-х годов – в период радикальных политических и экономических преобразований в стране, когда в  Россию буквально хлынул поток жителей бывших республик СССР: мелких торговцев, нелегалов-эмигрантов, беженцев, лиц без определенного места жительства и рода занятий, нищих и попрошаек, проституток.

Все это, несомненно, на фоне не самого законопослушного поведения значительной части приезжего населения создало напряженную, социально-психологическую ситуацию в нередко выливающуюся в форме агрессивно-неприязненного отношения к лицам, не являющимся постоянными жителями, в том числе совершения в отношении них насильственных действий.

Проблема преступности приезжих в России – один из самых значимых факторов, определяющих ее региональную специфику и особенности территориальной распространенности. На фоне расширения контактов между Россией и иностранными государствами происходит рост количества иностранных граждан, и лиц без гражданства, посещающих нашу страну. 

В условиях нового тысячелетия  в России сформировалось по национально-территориальному признаку и активно действует более 50 землячеств. Неконтролируемые процессы формирования малых этносов привели к образованию отдельных территорий по сугубо национальному признаку, по аналогии с азиатскими и африканскими кварталами мегаполисов западных стран. Опыт полиции иностранных государств показывает, что эти территории являются наиболее сложными в криминогенном отношении.

Преступления, совершаемые этой группой лиц, имеют устойчивую тенденцию к росту и обладают определенной спецификой уголовно-правовых и криминологических характеристик6.

Проведенные ранее исследования преступности иностранцев, в том числе жителей стран СНГ, показали, что криминальная активность представителей различных регионов не одинакова. Лидирующее положение среди них занимают преступники из  Украины, Белоруссии и Молдовы.

       Преступность иностранных граждан и лиц без гражданства – это международная проблема.  Анализ регистрируемой преступности за последние семь лет показал, что иностранными гражданами и лицами без гражданства совершается ежегодно около 40 тыс. преступлений. Доля преступлений, совершенных иностранцами в общем, числе расследованных преступлений, составляет в среднем около 2%. 

Нынешнее положение России, ее политические, экономические, финансовые, идеологические особенности переходного периода создают ситуацию довольно не простую, при которой размах преступности создает реальную опасность для жизнедеятельности населения.

По мнению специалистов, количественный рост преступности сопровождается ее качественными изменениями, организованностью, вооруженностью и устойчивыми связями с преступными элементами из иностранных государств.                                                                                       

В сложившейся ситуации в период острого, экономического и финансового кризиса стоит проблема сохранения целостности и безопасности государства. Оно упустило  многие рычаги регулирования отношений в стране.

 Ослабление контроля со стороны правоохранительных органов за пребыванием иностранцев в России, наличие «прозрачных» границ позволяет преступникам практически беспрепятственно проникать в Российскую Федерацию. 
Среди наиболее значимых факторов, воздействующих на рост преступности  иностранных граждан и лиц без гражданства, и в целом на криминальную ситуацию в федеральных округах Российской Федерации, можно отметить следующие:

 явно выраженная разница в уровне экономического развития и политической стабильности между Российской Федерацией,  и рядом государств СНГ, в первую очередь закавказских республик и республик Средней Азии, повлекшая значительный приток в наиболее развитие регионы страны;

 отсутствие сплошной, хорошо охраняемой границы России с государствами СНГ;

 упрощенная система выдачи виз и порядка перемещения по стране граждан государств СНГ;

 вовлечение криминальных структур в миграционные процессы и создание ими на этой основе прибыльного бизнеса;

 растущий спрос  в России на дешевую рабочую силу, который не может быть удовлетворен внутри страны;

 медленное устранение коренных причин нелегальной миграции в странах ее происхождения;

недостатки и просчеты  в деятельности миграционных служб и других правоохранительных органов  России по контролю над незаконной миграцией.
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