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СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД  ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ  РОССИЙСКОГО  ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  РЕГУЛИРУЮЩЕГО  ПОЛОЖЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ  ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА

Кобец П.Н. (ВНИИ МВД России)

         Вопрос регулирования участия иностранных адвокатов в судопроизводстве Российской Федерации
долгое время был предметом рассмотрения, споров, дискуссий. Между юристами были разные мнения, вплоть до того, что только адвокаты российской Федерации могут оказывать юридическую помощь. Потом положение было изменено исходя из правила взаимности с очки зрения участия нашей страны в Совете Европы и принятым обязательствам. Надо отметить, что наболевший вопрос участия адвокатов иностранных государств регулируется Законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре Российской Федерации»1, статья 2 п. 5 которого устанавливает, что адвокаты иностранного государства могут оказывать юридическую помощь на территории Российской Федерации  по вопросам права данного иностранного государства. А пункт 6 статьи 2 названного закона предусматривает регистрацию адвокатов путем включения их в специальный реестр федеральным органом исполнительной власти в области юстиции. Порядок ведения реестров адвокатов иностранных государств, осуществляющих адвокатскую деятельность на территории Российской Федерации, как раз и определяет Положение, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 19 сентября 2003 г. № 5842. Вместе с тем адвокаты иностранных государств, осуществляющие свою деятельность на территории Российской Федерации, зачастую выходят за рамки предоставленных им прав Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Это связано с тем, что, Закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» в случае нарушения законодательства России адвокатами иностранных государств, осуществляющих деятельность на территории Российской Федерации, меры воздействия к ним не предусматривает. Поэтому мы предлагаем, что необходимо внести поправку в Закон  «Об адвокатской деятельности и адвокатуре Российской Федерации», добавив  статью 2  пунктом 7, изложив его в следующей редакции:

            «В случае нарушения законодательства Российской Федерации, адвокатами иностранных государств осуществляющих свою деятельность на территории России, немедленно рассматривать вопрос о запрещении данным лицам  заниматься адвокатской деятельностью, путем исключения их из реестра адвокатов иностранных государств, осуществляющих адвокатскую деятельность на территории Российской Федерации, с привлечением к ответственности согласно российского законодательства».  

                  На основании проведенных исследований необходимо внести изменения и дополнений в Закон Российской Федерации  от 19 февраля 1993 г.  «О беженцах» (с изменениями  и дополнениями, внесенными в него Федеральным Законом Российской Федерации от 28 июня 1997 г., № 95-ФЗ).

Дополнить статью 1 «Основные понятия»  следующим содержанием:

«Беженец» (инициатор обращения) – это гражданин иностранного государства (лицо без гражданства), ищущий спасения на территории Российской Федерации от реальных угроз себе и членам своей семьи по признакам расы, национальности, вероисповедания, политических ориентиров, нежелания участвовать в военных конфликтах на территории страны исхода, принадлежности к правоохранительным органам, спецслужбам, вооруженным силам прежнего режима.




«Государство» (страна) исхода» – государство, на территории которого находился беженец до появления на территории Российской Федерации либо до обращения к официальным лицам России с ходатайством о предоставлении временного убежища.

«Государство гражданства» – государство, гражданином которого является инициатор обращения.



«Время сохранения статуса беженца» – время, в течение которого лицо, проживая на территории Российской Федерации: а) дожидается возможности возвращения в государство гражданства либо страну исхода; б) решает вопросы о выезде в третью страну; в) получает статус гражданина Российской Федерации; г) получает статус лица без гражданства.


«Российское убежище» – предоставление беженцу условий для проживания, трудоустройства, учебы, медицинского обслуживания, защиты от преследования со стороны структур государства исхода либо государства гражданства.

«Производство по делам о признании беженцем» – комплекс организационно-правовых, технических и иных мер, направленных на сбор, проверку информации об инициаторе обращения; подготовку и оформление необходимых документов для принятия решения по заявлению беженца.

Статью 3 «Признание лица беженцем» дополнить частью 1 «Основанием для запуска производства по делам о признании человека беженцем является собственноручное письменное ходатайство инициатора обращения о признании его беженцем.

Обращение пишется на стандартном бланке. В обращении отражается информация следующего содержания:

а) наименование органа Российской Федерации, в который обращается инициатор обращения;






б) место и дата заполнения обращения;



в) установочные данные инициатора обращения: фамилия, имя, отчество, число, месяц, год, место рождения;





г) образование (с перечислением конкретных законченных учебных заведений, места их нахождения, времени обучения, полученной специальности, номера диплома или аттестата);



д) наличие гражданства конкретного государства либо причины утери гражданства для лиц без гражданства;

е) трудовая деятельность с указанием: продолжительности работы, наименования предприятия, занимаемой должности, места нахождения предприятия;




ж) наличие опыта участия в военных либо боевых действиях;

з) наличие судимости с указанием состава преступления; наличия приговора; сведений об отбытии наказания;




и) причины исхода;




к) причины обращения: 1) временное проживание для последующего возвращения в страну исхода либо государство гражданства; 2) получение российского гражданства; 3) получение статуса лица без гражданства;


л) состав членов семьи, за которых ходатайствует инициатор обращения;




м) наличие документов, подтверждающих изложенную информацию.

Ходатайство заполняется на русском языке, если инициатор обращения владеет им. 

Если инициатор обращения не владеет русским языком, текст излагается на языке гражданства либо национальном языке. В этом случае второй экземпляр заполняется переводчиком под его ответственность».

Статью 3 дополнить частью: «режим запуска производства о признании беженцем».

Наибольший режим благоприятствования для удовлетворения ходатайств создается для:





а) бывших жителей РСФСР, направленных на территории стран СНГ для работы в советский период;




б) бывших военнослужащих Советской Армии и Военно-Морского Флота; сотрудников правоохранительных органов и специальных служб советского государства и членов их семей;




в) ветеранов Великой Отечественной войны и военных действий, проводившихся с участием граждан Советского Союза на территории любой части планеты;






г) ученых и специалистов, чьи знания могут способствовать усилению научно-технического потенциала Российской Федерации.



Часть 6 статьи 3  «В случае, если у лица, признанного беженцем, рождается ребенок» и т.д. заменить на международное правило: «в случае, если у лица, зарегистрированного на территории Российской Федерации, рождается ребенок, он является гражданином Российской Федерации».

В статью 3 ввести часть: «О документе, удостоверяющем личность беженца».

Лицу, признанному беженцем, выдается в качестве документа, удостоверяющего личность, «Паспорт беженца на территории Российской Федерации».

В паспорте отражается информация следующего содержания:

а) фамилия, имя, отчество на русском и английском языках;



б) место рождения;



в) страна исхода;




г) фотография;



д) наименование органа, где хранятся национальные и иные документы, удостоверяющие личность беженца;


е) срок действия документа;




ж) наличие несовершеннолетних детей;



з) место регистрации».

Пункт 2 части 5 статьи 4 «Обращение лица с ходатайством и  предварительное рассмотрение ходатайства» сформулировать в редакции: «ходатайство лица, находящегося в пункте  пропуска через государственную границу Российской Федерации или на территории Российской Федерации, предварительно рассматривается постом иммиграционного контроля или территориальным органом федерального органа исполнительной власти по миграционной службе в течение пяти рабочих дней со дня поступления ходатайства. На лицо и членов его семьи заводится личное дело».

Абзац первый части 7 статьи 4 сформулировать в редакции: «При принятии решения о выдаче свидетельства пост иммиграционного контроля или территориальный орган федерального органа исполнительной власти по миграционной службе в течение суток со дня принятия решения вручает или направляет ходатайствующему лицу свидетельство установленной формы и продолжает ведение ранее оформленное на него и членов его семьи дела».

В части 1 статьи 5. «Основания для отказа лицу в рассмотрении ходатайства по существу» убрать п. 7 «если лицо было вынуждено незаконно пересечь государственную границу Российской Федерации…».  Обстоятельства  могут сложиться так, что у инициатора не будет возможности обратиться в посольство либо в консульство, а надо быстро бежать кратчайшим путем в Россию.

Часть 1 статьи 5  дополнить пунктом: «если принимал участие в деятельности незаконных вооруженных формирований националистической, религиозной и иной экстремистской организации, чья деятельность опасна для России».

Необходимо более четко определить время пребывания беженцев в помещениях фонда временного поселения.

В статье 8 «Права и обязанности лица, признанного беженцем» часть 2 «Лицо, признанное беженцем, и прибывшим с ним члены его семьи обязаны:» дополнить пунктом: «принимать меры для трудоустройства, изыскивать способы для приобретения законного заработка и обеспечения постоянным законным источником дохода себя и членов своей семьи».

В статье 13 «Выдворение (депортация) лица за пределы территории Российской Федерации»  необходимо разработать более четко регламентированный порядок депортации и административного выдворения иностранных граждан, получивших отказ в регистрации ходатайства по существу или в признании беженцем на территории Российской Федерации и снятых с учета  Управления по делам миграции, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, незаконно пребывающих на территории Российской Федерации.

Для принятия решения  по вопросу о предоставлении временного убежища и о продлении срока предоставления временного убежища гражданам стран дальнего зарубежья, например, Афганистана, необходимо ужесточить порядок принятия во внимание излагаемых причин выезда из страны, исходя из современной общественно-политической ситуации в данных странах, с учетом наличия гуманных причин, за исключением состояния здоровья, требующих временного пребывания данных лиц на территории Российской Федерации (согласно статей 7 и 12 Порядка предоставления временного убежища на территории Российской Федерации, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 274 от 9 апреля 200 1г.), а  также, не способствует ли положительное решение данного вопроса незаконной легализации иностранных граждан, прибывших, в основном, в поисках лучших условий жизни и являющихся, по сути, нелегальными мигрантами, не имеющими оснований для признания беженцами и законного пребывания на территории России.

В законе очень часто повторяется выражение: «в соответствии с настоящим Федеральным законом, другими Федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации». Это выражение делает статьи закона громоздкими и сложными для восприятия. Есть предложения заменить его на следующее выражение: «В соответствии с действующей нормативно-правовой базой Российской Федерации».

В  заключение хотим отметить, что предложенные решения  совершенствования законодательства Российской Федерации в области профилактики преступлений иностранных граждан и лиц без гражданства в  Российской Федерации не являются исчерпывающими и бесспорными. Напротив, выполненная работа убеждает нас в необходимости дальнейшего продолжения научных исследований данной проблематики. 






1 См.: Федеральный закон от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в российской Федерации».


2 См.: Российская газета 01.10.2003г. с.10.





