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 ПРОБЛЕМЫ ДЕЙСТВИЯ РОССЙИСКОГО УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОТНОШЕНИИ ИНОСТранНЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА, СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

(ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ПРИНЦИП)

Кобец П.Н. (ВНИИ МВД России)

        В период раннего средневековья сила уголовных законов распространялась не на отдельную территорию, а на определенную национальность, и, поэтому на территории одного и того же государства на разные национальности распространяли свою силу разные законы. Так на территории средневековой Польши поляк судился по польскому праву, немец - по немецкому, еврей - по еврейскому.

Во Франции XV-XVI вв. действовал принцип места поимки преступника, т.е. преступник подлежал суду того государства, где был арестован.

Возникновение понятия государственного суверенитета имело свои результатом монополию в области уголовного права территориального принципа. Монтескье в XIX в. утверждал, что начала права государственного требуют, чтобы всякий человек подчинялся уголовному праву той страны, в которой находится, а Беккариа, резко выступая против иных точек зрения, писал, что местом наказания является только место совершения преступления, ибо только там и нигде иначе принуждены люди причинить зло одному человеку, чтобы предотвратить зло от всего общества. Аналогичной позиции придерживаются в это время и отечественные криминалисты.

Применение территориального принципа рекомендовала Первая международная конференция по унификация уголовного законодательства в Варшаве в 1927 г., постановившая, что уголовный закон страны применятся ко всякому лицу, совершившему преступление на его территории. 

Советское уголовное право всегда исходило из территориального принципа действия уголовного закона в пространстве. Об этом свидетельствуют положения ст.27 "Руководящих начал по уголовному праву РСФСР" 1919 г., ст.1 УК РСФСР 1922 г., разд.1, ст.1 "Основных начал уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик" 1924 г., ст. 3,4 УК РСФР 1926 г., ст.4 УК РСФР 1960 г.

В силу ч.1 ст.11 УК РФ и общепринятым нормам международного права при совершении иностранцем преступления на территории РФ вопрос о привлечении к уголовной ответственности решается в пользу места совершения преступления. Государственная принадлежность лица, совершившего преступление, в этом случае не имеет значения.

Территориальный принцип, именуемый ранее "принципом земли" имеет приоритет над другими принципами действия уголовного закона в пространстве (гражданства, универсальным и реальным), но имеет одно исключение. В частности, в силу действия принципа экстерриториальности, закрепленного в ч.4 ст.11 УК, лица обладающие дипломатическим иммунитетом, неподсудны российским судам, и вопрос об их уголовной ответственности, в случае совершения ими преступлений на территории России, разрешается в соответствии с нормами международного права и положением о дипломатических и консульских представительствах иностранных государств в РФ.

Вместе с тем, несмотря на достаточную ясность предписаний российского уголовного законодательства относительно действия территориального принципа привлечения к уголовной ответственности в правоприменительной практике могут возникать определенные проблемы квалификации общественноопасных действий иностранных граждан.

Первая проблема касается вопроса установления территории, на которой произошло деяние, запрещенное УК РФ. Здесь возможна ситуация конкуренции уголовного закона России и норм международного права. Так международно-правовыми нормами (Конвенция по морскому праву 1982 г. и Женевская Конвенция о территориальном море и прилежащей зоне от 29 апреля 1958 г.) установлено, что юрисдикция прибрежного государства распространяется на его территорию и внутренние морские воды. Общепризнано, что юрисдикция прибрежного государства распространяется на иностранные гражданские суда, находящиеся в этих водах. Однако уголовно-правовая юрисдикция в отношении таких судов имеет весьма ограниченное действие. В соответствии с п.1 ст. 19 Конвенции о территориальном море и прилегающей зоне уголовная юрисдикция не действует на борту иностранного судна, плавающего в территориальных водах, для ареста какого-либо лица или расследования в связи с преступлением, совершенном на борту судна во время его прохождения, за исключением случаев, когда последствия преступления распространяются на прибрежное государство; преступление нарушает спокойствие в стране и добрый порядок в территориальном море; капитан судна, дипломатический агент или консульское лицо государство флага обратится к местным властям с просьбой об оказании помощи; это необходимо для пресечения незаконной торговли наркотических или психотропных веществ. Таким образом, уголовно-правовая юрисдикция не распространяется на иностранное гражданское судно, плавающее в территориальных водах РФ, кроме случаев, предусмотренными международными нормами.

Некоторые вопросы привлечения к уголовной ответственности возникают и при совершении преступления на борту воздушного судна. Согласно ч. 3 ст.11 УК РФ ответственность по УК России, подлежит лицо, совершившее преступление на судне, приписанном в РФ, находящимся в открытом воздушном пространстве. Получается, что если судно находится не открытом воздушном пространстве, то ответственность должна наступать не по УК РФ. Однако, в соответствии со ст.1 и 3 Токийской конвенции "О преступлениях и некоторых других актах, совершаемых на борту воздушных судов" преступность и наказуемость деяния, совершенного в полете, определяются уголовным законом государства регистрации воздушного судна. Данное положение действует на все время полета, а не только на время нахождения судна в открытом воздушном пространстве, как предусмотрено УК РФ. Данная проблема должна быть разрешена в силу ч.4 ст.15 Конституции РФ и принципов уголовного права РФ в пользу нормы международного права. В соответствии с п.3 ст. 1 Токийской конференции судно считается находящимся в полете с момента включения двигателя и до момента окончание пробега при посадке. Следовательно, гражданин иностранного государства или лицо без гражданства, совершившего преступление на борту судна, приписанного к РФ, подлежит уголовной ответственности по УК РФ в любом месте земного шара до момента окончания пробега при посадке в иностранном порту. Если преступление совершено на борту иностранного воздушного судна находящегося в порту РФ до включения этим судном двигателей, лицо так же должно отвечать за преступление, совершенное на борту такого судна по УК РФ.

Как видно проблемы применения уголовного закона в описанных выше ситуациях достаточно однозначно разрешаются с помощью норм международного права. Однако возможна ситуация, когда иностранный гражданин, совершая общественно-опасное деяние на территории РФ, вообще не понесет уголовной ответственности. В частности, невозможно привлечение к уголовной ответственности по УК РФ должностных лиц и государственных служащих иностранных государств, если они совершают должностные преступления (получение взятки и др.), против основ конституционного строя и безопасности (государственная измена) и других преступлений с предусмотренным специальным субъектом.

Например, если за совершение действий в интересах российского предприятия чиновник иностранного государства получает вознаграждение на территории РФ (служащий таможни КНР получает деньги от гражданина РФ за оказание содействия при нелегальном перемещении товаров с территории иностранного государства на территорию РФ), то за такие действия если нельзя привлекать к ответственности по УК РФ, т.к. субъектом данного преступления по ст. 290 УК РФ является только должностное лицо органов государственной власти, местного или военного управления Российской Федерации. 

Другой пример, гражданин иностранного государства, проживающий на территории РФ оказывает помощь иностранной организации в проведении ею враждебной деятельности против Конституционного строя и безопасности российского государства. При этом он не собирает, не похищает и не хранит сведения составляющие государственную тайну и не оказывает содействие в этой деятельности, т.е. не совершает действий предусмотренных ст. 276 УК РФ (Шпионаж) или пособничество шпионажу, за которые привлекаются иностранцы, а предоставляет убежище представителям враждебной России иностранной разведки, финансирует их, обеспечивает документами прикрытия или оказывает иную помощь иностранному государству в их деятельности в ущерб внешней безопасности РФ, за которую по ст. 175 УК РФ (Государственная измена) ответственность несут лишь иностранные граждане.

Общественная опасность в приведенных примерах видится очевидной, но возможностей оценить такое криминальное поведение иностранных граждан и лиц без гражданства по действующему УК РФ к сожалению невозможно. Кроме того, совершенно аналогичная ситуация возникает, если наоборот, наши граждане совершают указанные деяния на территории иностранных государств (например, выдает государственную тайну на территории Казахстана, где за государственную измену могут привлечены лишь граждане этого государства).

Представляется, что данный пробел уголовно-правового регулирования возможно устранить специально указав в Общей части УК РФ (например в ст. 11 или 12) правило о двойной криминальности (преступности) преступлений против государственной власти, предусмотренных разделом X УК РФ, что позволило бы в таких случаях привлекать и иностранцев и российских граждан к уголовной ответственности.







