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Состояние преступности несовершеннолетних в Приволжском федеральном округе и неотложные меры по борьбе с ней
Актуальность проведения научных исследований, направленных на совершенствование профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, определяется  возрастанием социальной опасности криминализации несовершеннолетних, недостаточной эффективностью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в ПФО, наличием серьезных противоречий между объективными общественными потребностями и фактическим состоянием процессов воспроизводства человеческой личности.

Комплексный анализ ситуации в Приволжском федеральном округе за период 2001-2003 гг. показывает, что системный кризис, в который вошла страна десятилетие назад, не преодолен, а по ряду особо значимых направлений продолжает углубляться. С особой силой этот кризис затронул молодежь и подростков как наименее защищенных членов общества. Одним из проявлений этого кризиса является расширяющееся наступление криминала, усиление его влияния на подрастающее поколение, вовлечение подростков в совершение преступлений и иных правонарушений. Вопрос о противодействии ему перерастает в вопрос политический, то есть напрямую затрагивающий жизненные интересы общества. 

Анализ развития ситуации в округе позволяет утверждать, что негативное влияние комплекса криминогенных факторов, определяющих развитие оперативной обстановки в сфере подростковой преступности на ближайшее время (1-2 года) останется как минимум столь же существенным. Следует ожидать, что невозможность успешного самоопределения в будущем для подавляющего большинства подростков приведет к дальнейшему росту их криминальной активности, общему осложнению оперативной обстановки. Это требует принятия срочных мер по стабилизации и оздоровлению криминальной ситуации.

Картина преступности несовершеннолетних на территории Приволжского федерального округа имеет несомненные черты сходства с общероссийской. Состояние преступности несовершеннолетних в Приволжском федеральном округе, как и в целом по России, является крайне тревожным. Оперативная обстановка характеризуется количественным ростом криминальной активности несовершеннолетних, а также переходом подростковой преступности к качественно более общественно опасным формам
. 

Это справедливо, во-первых, для количественных характеристик – уровня преступности несовершеннолетних, удельного веса преступлений, совершенных несовершеннолетними, в общем объеме преступности, показателей структуры преступности и социально-демографических характеристик контингента выявленных несовершеннолетних преступников.

Во вторых, это справедливо и для качественной характеристики преступности, под которой, прежде всего нужно понимать основные тенденции ее развития.

В ПФО, как и в России в целом наблюдается рост организованности подростковой преступности, удельного веса преступлений, совершенных в группе вместе со взрослыми, удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений. Для подростков все более характерно становится совершение преступлений по мотивам, которые присущи взрослым преступникам, наоборот, специфические подростковые мотивы постепенно исчезают. Возрастает криминальная активность подростков, не достигших возраста привлечения к уголовной ответственности. В настоящее время общественно опасные деяния,  которые они совершают, ни по уровню, ни по структуре не отличаются существенно от преступлений, совершаемых подростками в возрасте 14-15 лет.

Обращает на себя внимание резкое увеличение удельного веса преступлений, связанных с пренебрежением к ценности человеческой жизни, к общественному порядку. Наблюдается неуклонный рост числа преступлений, совершенных из-за хулиганских мотивов.

В июне–июле 2001 года Приволжским филиалом ВНИИ МВД России был проведен социологический опрос несовершеннолетних и молодежи в возрасте до 22 лет, а так же сотрудников оперативных подразделений, занятых борьбой с организованной преступностью. Результаты этих исследований показывают, что снижение числа выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, ни экспертами, ни опрошенным молодыми людьми не расценивается как снижение угрозы их распространения, большинство оценивает ситуацию как критическую и ожидает дальнейшего ухудшения.

Одновременно с констатацией наличия многих общих черт между состоянием преступности несовершеннолетних в округе и по России в целом, необходимо отметить, что ситуация в ПФО является несколько более напряженной. Это проявляется, в частности, в более высоком уровне подростковой преступности, в большем удельном весе преступлений, совершенных несовершеннолетними в общем объеме преступности. Это означает необходимость привлечения больших сил и средств к борьбе с подростковой преступностью, что относится и к научно-методическому обеспечению такого рода правоохранительной деятельности.

Следует отметить, что между субъектами Федерации, входящими в состав ПФО, наблюдаются существенные различия: как по уровню преступности, так и по ее структуре. Полученная в результате проведенного филиалом ВНИИ МВД России по ПФО в 2003 г. исследования
 градация регионов ПФО по объему и уровню подростковой преступности хорошо совпадает с распределением по объему и уровню общей преступности. Очевидно, что криминальная активность несовершеннолетних в каждом регионе напрямую связана с состоянием преступности в целом. Она отражает объективную реальность и может рассматриваться, как один из параметров оперативной обстановки, который необходимо использовать при планировании ресурсного обеспечения ОВД на обслуживаемых территориях. Основным фактором, определяющим объем преступности несовершеннолетних в каждом конкретном регионе является численность несовершеннолетних, проживающих в данном регионе.

Во всех без исключения регионах динамика объема преступности одинакова: объем преступности резко возрастает в 1999 году, несколько спадает в 2000, затем несколько растет в 2001-м и, наконец, следует резкий спад в 2002 году. Такой «согласованный» по регионам, существенно между собой отличающимся, характер динамики объема преступности говорит о том, что этот параметр мало зависит от состояния дел в данном регионе и определяется другими, более общими причинами. 

В ходе вышеупомянутого исследования эти причины были вскрыты в виде комплекса криминогенных факторов (рисунок 1). Рассмотрение состояния и перспектив развития криминогенной обстановки в Приволжском федеральном округе показало, что влияние этих факторов на территории ПФО несколько более значительно, чем по стране в целом, и имеет некоторую тенденцию к усилению. Соответственно, при этом в регионах ПФО наблюдается рост преступности несовершеннолетних.

Уровень преступности несовершеннолетних может рассматриваться как один из показателей, характеризующих эффективность деятельности органов внутренних дел в регионе по борьбе не только с подростковой, но и с преступностью в целом: снижение выявленного уровня преступности несовершеннолетних с достаточно большой долей вероятности свидетельствует об уменьшении эффективности работы по выявлению и раскрытию преступлений.
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Рисунок 1 – Система криминогенных факторов преступности несовершеннолетних

Отмеченное ведомственной статистикой снижение числа зарегистрированных преступлений, совершенных подростками в 2002 году, следует расценивать как явление негативное. Оно было обусловлено трудностями, возникшими в работе ОВД в связи с принятием нового УПК РФ, а также с общим падением раскрываемости преступлений. Последнее связано со снижением эффективности работы органов внутренних дел в 2002 году, основной причиной чему послужило массовое недовольство сотрудников ОВД уровнем своей социальной, правовой и материальной защищенности. По ряду признаков, можно заключить, что в реальности уровень криминальной активности несовершеннолетних в регионах ПФО увеличился в 2002 году на 20-25%.

Для общей оценки деятельности органов внутренних дел достаточно информативен показатель удельного веса преступности несовершеннолетних: в условиях нарастания влияния криминогенных факторов, отсутствия объективных условий для снижения криминальной активности подростков, выявленное увеличение значения удельного веса совершенных подростками преступлений является показателем улучшения работы. Эта величина вычисляется только на основе внутриведомственной статистики и, следовательно, является более доступной для сотрудников аналитических и контролирующих подразделений органов внутренних дел.

В настоящее время структура преступности как по округу в целом, так и в различных его регионах также имеет черты сходства с общероссийской. В ходе проведенного в 2003 г. исследования было установлено, что структура подростковой преступности в довольно широких пределах изменяется от региона к региону, а, кроме того, внутри каждого региона испытывает медленные годичные изменения.

Изучение вопроса о механизме влияния особенностей социально-экономического развития региона, а также особенностей правоохранительной деятельности, на структуру преступности дало следующие результаты.

Установлено наличие сильной статистической связи между уровнем благосостояния населения в регионе и удельным весом краж, совершенных подростками. Таким образом, подтвердилось предположение о наличии криминогенного фактора, связанного с понижением уровня жизни населения и определяющего рост числа краж, совершаемых несовершеннолетними.

Одновременно было выявлено, что ускорение экономического развития региона (так, как оно происходит в настоящее время – усиливая социальное неравенство) является фактором, провоцирующим рост числа убийств, и других преступлений против личности, совершенных подростками.

Таким образом, мы получили основание говорить о своего рода «порочном круге»: в бедных, депрессивных регионах подростки крадут, в относительно динамичных – убивают. Наличие такого рода «кругов» свидетельствует о том, что возможности позитивного развития в рамках существующих основ общественного устройства исчерпаны и последние нуждаются в перестройке.

Вместе с тем, некоторые важные черты социально-демографической структуры совокупности подростков, совершивших преступления, на протяжении последних 6 лет оставалась в ПФО в целом неизменными
. Можно указать некоторые «равновесные» значения удельного веса тех или иных категорий лиц, к которым стремились значения соответствующих показателей в регионах, или вокруг которых из года в год происходили хаотические колебания. Это относится к таким показателям, как значение удельного веса подростков, совершивших преступления в группе (60-70%), ранее совершавших (10-12%), в возрасте 16-17 лет (70-75%), учащихся (50-55%). При этом процессы, протекающие в регионах, направлены на постепенную унификацию характеристик преступности.

Наряду со структурными показателями, сохранявшими описанное выше квазистабильное значение, существует группа показателей, для которых выявлена однозначная тенденция изменения. К ней относится, во первых, рост удельного веса совершивших преступление подростков, не имеющих определенного источника дохода. Во вторых, отмечено уменьшение доли подростков, совершивших преступление в пьяном виде. Поскольку снижения числа преступлений, совершенных в состоянии опьянения не отмечено, это свидетельствует о возрастании среднего числа преступлений, совершенных пьяным подростком до поимки, то есть на наличие недостатков в деятельности по своевременному пресечению пьяной преступности.

При изучении мотивационной сферы несовершеннолетних преступников было установлено, что в большинстве регионов практическими работниками мотивы преступного поведения не определяются и не анализируются. Было показано, что для современного подростка гораздо чаще, чем для его сверстника 20 – 30 лет назад, наиболее значимым мотивом совершения преступления является корыстный, стремление получить конкретные материальные блага. В то же время, значение традиционных специфически подростковых мотивов – подражание, желание поддержать авторитет в группе, романтика - очень резко сократилось. Мотивационная структура подростковой и взрослой преступности все более сближаются. Заслуживает самого серьезного внимания также имевший место в последние годы существенный рост удельного веса мотивов, связанных с неуважением к обществу и человеку – хулиганский, месть и озлобление. Среди несовершеннолетних нарастают нигилистические настроения неприятия общества как такового, что чревато серьезными последствиями.

При анализе групповой преступности было установлено, что именно эта разновидность служит основным каналом вовлечения подростков, прежде всего, младших, в совершение преступлений. Групповая преступность среди несовершеннолетних составляет основу воспроизводства и всей преступности, прежде всего, организованной.

С другой стороны, налицо стремление криминала, в первую очередь организованного, активно расширять свое влияние на подрастающее поколение. Как следствие растет организованность подростковой преступности. В отличие от периода 70-80-х гг. широкое распространение получили устойчивые преступные группы несовершеннолетних, для которых характерны высокий уровень организации преступной деятельности, большое число совершенных тяжких преступлений, интенсивное и систематическое криминогенное воздействие на подростков.

Подростковая преступность заметно молодеет, становится все более опасной по формам своего проявления, вовлекает в сферу своего влияния все большее число молодых людей. Анализ имеющихся материалов показал, что криминальная активность несовершеннолетних, не достигших возраста привлечения к уголовной ответственности, достаточно высока, имеет тенденцию к дальнейшему нарастанию и способна оказать заметное влияние на развитие оперативной обстановки в целом.

При этом раннее начало «профессиональной» противозаконной деятельности тесно сплачивает несовершеннолетних правонарушителей с криминальной средой, не только воздействующей на поведение, но и формирующей систему ценностей личности и предопределяющей, таким образом, ее дальнейший жизненный путь. Это предполагает наличие устойчивого преступного мировоззрения. Совершение преступлений для существенной части подростков становится даже не профессией, а образом жизни.

Сейчас можно говорить, что подростковая преступность переходит в качественно новую фазу своего развития. Формируется своеобразная криминальная субцивилизация, и она определяет поведение значительного большинства подростков. На основании анализа обширного комплекса фактических данных можно утверждать что развитие преступности несовершеннолетних становится фактором, угрожающим национальной безопасности.

Это определяет необходимость существенного повышения эффективности деятельности уполномоченных организаций в сфере борьбы с подростковой преступностью. Однако анализ правоохранительной деятельности в ПФО выявил наличие серьезных проблем, которые существенно затрудняют решение данной задачи. 

Имеются серьезные недостатки, выявленные по каждому из  элементов функциональной системы профилактики безнадзорности, правонарушений несовершеннолетних в ПФО – научного, правового, материально-ресурсного и кадрового обеспечения, организации и управления, программного обеспечения данного рода деятельности, проведения превентивных мероприятий и мероприятий, направленных на пресечение, раскрытие и расследование преступлений, совершенных подростками. 

В настоящее время отсутствуют действенная, соответствующая современным научным требованиям концепция борьбы с подростковой преступностью и разработанная на ее основе комплексная методика деятельности органов внутренних дел в этой сфере.

Научное обеспечение данной деятельности не в полной мере отвечает стоящим перед обществом задачам. В научных разработках не освещались многие принципиальные вопросы организации и управления деятельностью правоохранительных органов по борьбе с преступностью несовершеннолетних, недостаточно обобщен передовой опыт в этой сфере. Особенно это касается обеспечения комплексного подхода, с учетом социально-экономических, демографических и педагогических факторов, организации всестороннего взаимодействия уполномоченных организаций в профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. В настоящее время недостаточно изученным является вопрос о природе и механизмах действия комплекса негативных факторов, обуславливающих развитие молодежной преступности. Это общественное «зло» рассматривается не как активная самостоятельная сила, а лишь как результат недоработки общественных структур, что, несомненно, неверно
.

Отмечается существенный разрыв между наукой и практикой. Взаимодействие в деле внедрения научных разработок проводится неэффективно. Со стороны практических работников отсутствует готовность к восприятию новых идей, как по объективным, так и по субъективным причинам.  Между тем, и российский и зарубежный опыт свидетельствует, что именно применение новых научных методик в практической деятельности способно дать наибольший положительный эффект.

Имеются значительные пробелы в правовом обеспечении деятельности органов  внутренних дел по борьбе с преступностью несовершеннолетних. Существующие российские нормативные документы, правительственные программы, а так же  руководящие документы МВД России в данной области  требованиям времени  не отвечают.   

В настоящее время профилактическая работа в регионах ПФО ведется  сужено и бессистемно. У правоохранительных органов нет ни ресурсов, ни полномочий на проведение мероприятий в сфере общей профилактики. Специальная и индивидуальная профилактика проводятся в отрыве от выявления комплекса криминогенных факторов. Объекты профилактического воздействия отбираются случайно, методы воздействия научно не обоснованны.

Не решена задача создания системы органов, призванных обеспечить проведение комплекса мероприятий в сфере борьбы с преступностью несовершеннолетних. Решение этой задачи возможно только в результате согласованного взаимодействия всех заинтересованных субъектов: органов государственной власти и местного самоуправления, институтов гражданского общества -  деловых кругов, средств массовой информации, общественности. В то же время, сейчас в России система их взаимодействия сломана, и вопрос, какой ей быть в новых условиях, нуждается в отдельном рассмотрении.

Таким образом, состояние правоохранительной деятельности по борьбе с подростковой преступностью не соответствует ни значимости задачи, ни состоянию и перспективам развития оперативной обстановки.

Рассматривая указанные недостатки  в совокупности, можно утверждать, что все они обусловлены двумя причинами общего характера. Во – первых, отсутствием общегосударственного подхода к созданию и реализации программы молодежной политики в стране. Во – вторых, качественным несоответствием ресурсов реально привлекаемых и необходимых для организации работы по борьбе с криминализацией несовершеннолетних.

Из вышеизложенного следует три принципиальных вывода: 

1) усиление борьбы с преступностью несовершеннолетних  становится вопросом первостепенной важности, затрагивающим сами основы существования государства; 

2) решение задачи совершенствования деятельности по борьбе с преступностью несовершеннолетних возможно только в результате научно обоснованного целесообразного и целенаправленного действия  на основе системного подхода; 

3) создание научно обоснованной типовой межведомственной программы, которая позволила бы комплексно решать задачи по борьбе с преступностью несовершеннолетних на территории Приволжского федерального округа, а равно – разработка методических рекомендаций по составлению такого рода программ в регионах ПФО, является необходимым шагом развития системы профилактики преступности.

В связи с этим, на первый план выходит задача разработки комплекса специфических средств по оптимизации деятельности правоохранительных органов в данной сфере, наиболее важным из которых является разработка и реализация целевых межведомственных программ по борьбе с преступностью несовершеннолетних в регионах ПФО. 

Факторы,


отражающие особенности социального статуса несовершеннолетних





Отражающие ситуацию для социума в целом





Отражающие ситуацию в сфере семейной жизни





Понижение социального качества се-мейной жизни





Не зависящие от природы конкретного социального организма





Зависящие от природы конкретного социаль-ного организма





Неблагоприятная нравст-венная атмосфера: безду-ховность, цинизм, равно-душие, отсутствие интереса к развитию подростка





Рост числа семей с неполным соста-вом; понижение культурного уров-ня большинства семей; рост заня-тости родителей на производстве, от-сутствие необхо-димого времени для воспитания ребенка





Переход-ный характер статуса подростка, быстрота и гетерохро-ность его развития





В сфере ведущей деятельности (учеба и трудовая деятельность): отказ государства от предоставления адекватной защиты, слом единой системы образования и воспитания, резкое неравенство стартовых возможностей; раннее начало самостоятельной, в частности трудовой, деятельности (ранний слом юношеских «романтических» идеалов затрудняет возможность их рациональной коррекции, неготовность подростка быть самостоятельным, работа в полулегальных и криминальных структурах); рост тревоги и страха, отсутствие ясных перспектив; целенаправленное влияние криминальных структур.


В сфере общения и досуга: узость сферы общения («инферно»), рост потребительских настроений и уменьшение чувства социальной ответственности, утрата или деградация моральных ограничений;  примитивизм интересов и форм досуга; разлагающее влияние «массовой культуры».





Факторы,


отражающие особенности психики и физиологии несовершеннолетних





Характерные для всех несовершеннолетних, обуславливающие формирование противоправных установок опосредованно





Специфические, непосредственно способствующие формированию противоправных установок





Наличие аффек-


торных факторов





Дополнительные труд-ности общения в коллективе из–за не-равномерного развития разных подростков, нарушение равновесия между рациональной и эмоциональной сторо-ной психики, наличие специфических пси-хических реакций, «подросткового комп-лекса»





В сфере потребностей, связанные с наличием определенных мотивационных установок





В эмоци-ональной сфере





Связанных: с наличием акцентуаций, с невоз-можностью в силу раз-личных причин на рав-ных со сверстниками учиться, трудиться и про-водить досуг, особое зна-чение приобретает наличие заболевания





Отсутствие «высших»  потребностей, стремление к вседозволенности гипертрофия требования свободы, понимаемой как полный отказ от каких либо обязательств перед обществом или другими людьми, рост озлобления, стремления к «мести», разрушению ради разрушения
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