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Методика и практика анализа состояния правоохранительной деятельности на территории Приволжского федерального округа 

в 2003 году
Основной задачей изучения состояния правоохранительной деятельности в Приволжском федеральном округе являлось определение соответствия ее форм, методов, наличия и расстановки сил и средств криминогенной и криминальной обстановке в округе и создание на этой основе предпосылок для принятия соответствующих управленческих решений.

В связи с тем, что введенная Приказом МВД России № 1150-2002 г. система оценки работы органов внутренних дел, касается лишь ОВД, а также с явно недостаточным для качественного проведения анализа массивом накопленной в 2002-2003 гг. в соответствии с данным приказом статистической информации ("Форма 1-Крит"
) состояние правоохранительной деятельности в Приволжском федеральном округе в 2003 г. филиалом ВНИИ МВД России по ПФО изучалось по следующим параметрам:

1) профилактическая деятельность в сфере охраны правопорядка и борьбы с преступностью:

· общесоциальная профилактика в сфере охраны конституционных, гражданских, трудовых и иных прав граждан;

· специальная профилактика преступлений и иных правонарушений;

2) оперативно-служебная деятельность органов внутренних дел по раскрытию преступлений;

3) ресурсное обеспечение деятельности органов внутренних дел Приволжского федерального округа:

· проблемы ресурсного обеспечения ОВД ПФО (по материалам средств массовой информации округа);

· количественный анализ состояния ресурсного обеспечения ОВД ПФО;

4)  общественное мнение населения и сотрудников органов внутренних дел о состоянии правоохранительной деятельности на территории Нижегородской области;

· оценка сил и средств органов внутренних дел Нижегородской области;

· оценка эффективности деятельности ОВД на территории Нижегородской области;

· оценка приоритетности перспективных направлений повышения эффективности деятельности органов внутренних дел.
Выбор методов исследования (общенаучных и специальных) определялся особенностями предмета исследования: применялись системный и исторический подходы, анализ и синтез, обобщение, математические методы, аналитическое и социологическое обследования, статистический анализ.
Анализ профилактической деятельности в сфере охраны правопорядка и борьбы с преступностью проводился сравнительными методами с применением контент-анализа материалов средств массовой информации Приволжского федерального округа (данные интернет-сайта ИА “Волгаинформ” http:\\www.volgainform.ru).

Изучение оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел по раскрытию преступлений основывалось на обработке информации методами математической статистики, содержащейся в статистических формах ГИЦ МВД России «Сведения о состоянии преступности и результатах расследования преступлений в Приволжском федеральном округе за отчетный период» (f451k74, f451k84), статистической форме ИЦ ГУВД Нижегородской области «О состоянии преступности и результатах борьбы с ней за отчетный период по России и регионам Приволжского федерального округа» (stat0) и разработанной в январе 2003 г. ИЦ ГУВД Нижегородской области статформе «Раскрываемость по Приволжскому федеральному округу и другим федеральным округам за отчетный период»  путем последовательного сравнения значений соответствующих показателей для Российской Федерации, ПФО и его регионов в 2001- 2003 гг.

В настоящем исследовании оценка ресурсного обеспечения органов внутренних дел Приволжского федерального округа осуществлялась на основе комплексного изучения:

- проблем ресурсного обеспечения ОВД ПФО по результатам контент-анализа материалов СМИ (данные интернет-сайта ИА “Волгаинформ” http:\\www.volgainform.ru);

- состояния ресурсного обеспечения ОВД ПФО по данным официальной статистики (данные официальной ведомственной статистики за 2001 – 2003 годы представленные для настоящего исследования органами внутренних дел субъектов Российской федерации, входящих в Приволжский федеральный округ);

- статистических связей основных параметров ресурсного обеспечения и результатов оперативно-служебной деятельности ОВД ПФО (исследовались параметры штатной численности, финансирования и технической оснащенности ОВД и их взаимосвязи с объемом и уровнем преступности в регионах ПФО, а также уровнем раскрываемости преступлений, совершенных на обслуживаемых территориях). Для исследования использовались стандартные показатели математической статистики: среднее значение выборки показателей (х), среднее квадратичное отклонение ((), коэффициент вариации (сv), коэффициент корреляции Пирсона (r).
Общественное мнение населения и сотрудников органов внутренних дел о состоянии правоохранительной деятельности на территории Нижегородской области анализировалось по результатам проведенного филиалом ВНИИ МВД России по Приволжскому федеральному округу в апреле 2003 г. в соответствии с Приказом МВД России № 337–97 г. «О мерах по совершенствованию организации изучения общественного мнения о деятельности органов внутренних дел» анкетирования 300 жителей Нижегородской области.

Основные направления правоохранительной деятельности на территории ПФО в изучаемый период были обусловлены спецификой сложившейся на территории округа оперативной обстановки. В различной степени на особенности охраны правопорядка и борьбы с преступностью в регионе оказывают влияние как криминальная и криминогенная ситуации, так и система управления и функционирования ОВД.

Субъектами правоохранительной деятельности являются органы исполнительной и законодательной власти и управления, правоохранительные органы (прокуратура. ФСБ, ОВД и др.), общественные организации, а также население.

Властные структуры в сфере охраны правопорядка действуют по трем направлениям:

- нормотворческая деятельность;

- контроль за эффективностью исполнения предприятиями, организациями, учреждениями российского законодательства;

- контроль и содействие эффективности деятельности правоохранительных органов по наиболее актуальным ее направлениям (терроризм, коррупция и др.).

Правоохранительные органы осуществляют охрану правопорядка и борьбу с преступностью в ходе выполнения оперативно-служебных задач.

Основными направлениями участия общественных организаций в правоохранительной деятельности являются отстаивание конкретных нарушенных прав граждан (конституционных, гражданских, трудовых и др.), а также контроль за реализацией социальных гарантий наиболее незащищенных слоев населения. Граждане как субъект правоохранительной деятельности оказывают содействие правоохранительным органам в исполнении последними функциональных обязанностей и осуществляют самозащиту своих интересов в судебных инстанциях.

Важным аспектом, характеризующим систему управления и функционирования ОВД, является соответствие имеющихся в их распоряжении ресурсов (финансовых, материальных, кадровых) реальной криминогенной и криминальной ситуации, а также конкретным поставленным перед ними задачам.

Таким образом, можно выделить три укрупненных блока анализа и прогнозирования правоохранительной деятельности в Приволжском федеральном округе:

-  деятельность всех уполномоченных и заинтересованных субъектов по обеспечению правопорядка на обслуживаемой территории, направленная, прежде всего, на профилактику правонарушений;

- специальная (оперативно-служебная) деятельность ОВД, непосредственно обеспечивающая предупреждение, раскрытие и расследование преступлений;

-  силы и средства органов внутренних дел.

В изучаемый период на территории субъектов Российской Федерации, входящих с состав Приволжского федерального округа, общесоциальная профилактика правонарушений и преступлений велась всеми субъектами правоохранительной деятельности. Содержанием общесоциальной профилактики правонарушений и преступлений являлась, главным образом, деятельность по охране конституционных, гражданских, трудовых и иных прав граждан, что позволяло:

- пресечь нарушения законности и данных сферах;

- хотя бы отчасти компенсировать нанесенный ущерб и в некоторой степени стабилизировать социально-экономическую ситуацию;

- оказать превентивное воздействие на лиц, в силу должностного положения имеющих возможность совершать подобные правонарушения.

Главными формами общесоциальной профилактики правонарушений и преступлений были:

- контроль органов власти и управления, прокуратуры в пределах своей компетенции за эффективностью выполнения предприятиями, организациями, учреждениями российского законодательства;

- правовое просвещение населения;

- деятельность по охране нарушенных прав граждан правозащитными организациями;

- деятельность населения по защите своих прав в суде и властных структурах;

- общественный контроль (участие наиболее активной части населения) за соблюдением законности на территории округа.

Нормативные документы МВД России, принятые в 2002-2003 г.г. определяют главные направления деятельности органов внутренних дел по общей и специальной профилактике правонарушений и преступлений:

- подготовка и сопровождение в органах законодательной власти проектов законов, других нормативных актов, регламентирующих вопросы профилактики преступлений и создания условий для обеспечения эффективности правоохранительной деятельности;

- укрепление связей органов внутренних дел с населением, вовлечение граждан в профилактическую деятельность в жилом секторе;

- профилактика конкретных видов правонарушений и преступлений.

Законотворческая деятельность органов законодательной власти ПФО охватывала в 2003 г. широкий круг вопросов профилактики правонарушений и борьбы с преступностью в округе.

В целях профилактики отдельных видов преступности в рассматриваемый период в регионах Приволжского федерального округа правоохранительными органами совместно с другими уполномоченными структурами проведен ряд специальных мероприятий, направленных на профилактику и пресечение отдельных видов правонарушений и преступлений.

В 2003 г. на территории субъектов Российской Федерации, входящих с состав Приволжского федерального округа, специальная профилактика правонарушений и преступлений велась по основным направлениям оперативно-служебной деятельности правоохранительных органов в рамках их компетенции:
- борьба с терроризмом, незаконным оборотом оружия;

- борьба с организованной, экономической преступностью, коррупцией (в том числе и в правоохранительных органах);

- борьба с незаконным оборотом наркотиков;

- профилактика безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних;

- профилактика преступности в общественных местах;

- охрана собственности;

- обеспечение безопасности дорожного движения и т.д.

Главными субъектами специальной профилактики правонарушений и преступлений выступали органы законодательной, исполнительной власти и, собственно, правоохранительные органы.

В ходе проведения специальной профилактики преступлений и иных правонарушений изучалось взаимодействие наиболее активной части населения с компетентными учреждениями и организациями.

Основными формами специальной профилактики правонарушений и преступлений были:

- нормотворческая деятельность;

- контроль органов власти и управления, в пределах своей компетенции, за эффективностью деятельности правоохранительных органов;

- оперативно-служебная деятельность правоохранительных органов.

Анализ состояния профилактической деятельности в сфере охраны правопорядка и борьбы с преступностью в Приволжском федеральном округе в первом полугодии 2003 г. показал, что профилактика велась на всех уровнях: общем, групповом и индивидуальном.

Общесоциальная профилактика правонарушений и преступлений была направлена на оздоровление общественной жизни в целом, специальная – непосредственно на компенсацию определяющих негативное развитие криминогенной ситуации факторов.

Криминогенная ситуация по сути представляет собой комплекс взаимодействующих факторов, возникающих и трансформирующихся в процессе социально-экономического развития региона. В связи с этим формы и методы общесоциальной и специальной профилактики административных правонарушений и преступлений в исследуемый период были во многом сходны и включали в себя в качестве основных компонентов:

- нормотворческую деятельность;

- контроль за исполнением федерального и местного законодательства.

Наблюдалось активное участие в профилактической деятельности населения (как в составе общественных объединений, так и индивидуально).

Направления профилактической деятельности в целом соответствовали реально складывающейся на территории криминогенной и криминальной ситуации.

Уровень разработанных в целях обеспечения охраны правопорядка и борьбы с преступностью нормативных актов (законов, комплексных программ) не всегда соответствовал особенностям оперативной обстановки в регионе.

Вместе с тем, несмотря на проводимую профилактическую работу, в ПФО сохранялось активное влияние криминогенных факторов. Преступность как сложная функциональная система обладает значительной инертностью, в связи с чем изменения, происходящие в ней, как правило, запаздывают по отношению к экономическим и социальным переменам в обществе.

Противоречивость социально-экономического развития округа, недостаточная эффективность работы органов власти и местного самоуправления по обеспечению достойного уровня жизни граждан обусловили осложнение оперативной обстановки в ПФО во втором квартале 2003 г. В данном контексте начавшийся в этот период в большинстве областей и республик Приволжского федерального округа рост объема преступности можно рассматривать как показатель малой эффективности общесоциальной и специальной профилактики в округе. 

Одна из причин того, что затраченные в 2003 г. на профилактическую деятельность усилия не сказались в позитивном отношении на состоянии преступности в Приволжском федеральном округе, заключается в пролонгированном характере любого воздействия на общественное сознание. Значительная доля профилактических мероприятий относится именно к этой сфере.

В то же время, установленные для ПФО закономерности развития криминогенной и криминальной ситуации в 2003 г. характерны и для России в целом. Это позволяет заключить, что определяющими в данном случае являются факторы, действующие в масштабах всей страны и требующие вмешательства федеральных властей. Анализ данных настоящего исследования дает основания утверждать, что принципиальное повышение действенности профилактики правонарушений в ПФО связано с обеспечением на общероссийском уровне:

- стабилизации и устойчивого позитивного развития социально-экономической ситуации, гарантирующего достойный уровень жизни населению страны и округа;

· адекватного масштабам проблемы охраны правопорядка и борьбы с преступностью ресурсного обеспечения правоохранительной деятельности (кадрового, финансового, материально-технического и др.).

Тенденции развития криминогенной и криминальной ситуации в округе позволяют сделать заключение, что основные направления, формы и методы профилактической деятельности в ПФО сохранят свою актуальность и в 2004 г.

Анализ оперативно – служебной деятельности органов внутренних дел ПФО по раскрытию преступлений позволил выделить, с одной стороны проблемные регионы округа, с другой – направления работы, требующие особого внимания в каждом конкретном регионе. 

Самая низкая раскрываемость преступлений на протяжении 2003 г. была в Нижегородской (14 место), Пермской (13 место) областях и Удмуртии (12 место). Прогнозируется сохранение данной ситуации в 2004 г., если к данному направлению оперативно-служебной деятельности ОВД указанных регионов не будет проявлено особое внимание.

Наиболее успешно работа по раскрываемости преступлений в ПФО ведется в Чувашии, Оренбургской и Ульяновской областях, Республиках Башкортостан и Мордовия, Саратовской области. В остальных регионах общая раскрываемость преступлений прогнозируется на уровне средней по ПФО (± 5%).

Наибольшие затруднения у ОВД ПФО вызывает раскрытие грабежей и краж (около 35%), разбоев, тяжких и особо тяжких составов преступлений (55-60%). Раскрываемость остальных видов рассматриваемых преступлений будет находиться в диапазоне 65-89%.

В целом, результаты проведенного анализа свидетельствуют о низкой эффективности оперативно-служебной деятельности ОВД округа по раскрытию основных видов преступлений (краж, грабежей, разбоев). Кризисное ухудшение положения на одном из приоритетных направлений борьбы с преступностью останется значимым фактором осложнения оперативной обстановки в ПФО.
На протяжении 2003 г. сохранялась напряженность оперативной обстановки на территории Приволжского федерального округа. Последнее в значительной степени обусловлено низким уровнем обеспеченности субъектов деятельности кадровыми, финансовыми и материальными ресурсами. 

Самый высокий некомплект личного состава ОВД в 2000-2002 гг. наблюдался в Нижегородской и Саратовской областях; нехватка авто-мототранспорта - в Республике Чувашия; средств связи - в Оренбургской, Саратовской, Ульяновской, Кировской областях, Республике Чувашия; средств электронно-вычислительной и копировально-множительной техники в Самарской, Оренбургской, Кировской областях, республиках Удмуртия, Марий—Эл; обеспеченность спецсредствами не соответствовала табелю положенности во всех регионах ПФО. Однако в ряде регионов округа существовали и проблемы в организации использования и управления наличными силами и средствами на приоритетных направлениях оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.

Ситуация с ресурсным обеспечением органов внутренних дел Приволжского федерального округа в изучаемый период была сложной и напряженной, однако, соответствовала по основным параметрам (штаты и финансирование) действующим нормативам МВД России. Кардинального изменения ситуации в сфере ресурсного обеспечения органов внутренних дел Приволжского федерального округа в 2004 г. не предвидится.
Результаты проведенного филиалом ВНИИ МВД России по Приволжскому федеральному округу в апреле 2003 г. мониторинга общественного мнения населения и сотрудников органов внутренних дел о состоянии криминогенной обстановки и деятельности милиции
 подтвердили данные, полученные в ходе исследования правоохранительной деятельности в ПФО методами математической статистики и контент-анализа прессы: в 2003 году в Нижегородской области сохранялась сложная, противоречивая и потенциально опасная обстановка в плане роста криминальных проявлений на фоне недостаточности объективных возможностей органов внутренних дел для их подавления.
Таким образом, правоохранительная деятельность в Приволжском федеральном округе в 2003 г. велась широким кругом субъектов по направлениям: нормотворчество, контроль за соблюдением законности, профилактика и пресечение правонарушений, раскрытие преступлений и решение других оперативно-служебных задач органами внутренних дел.

В исследованный период наблюдалась активизация действий граждан по самозащите своих прав и рост заинтересованности властных структур (органов исполнительной и законодательной власти, правоохранительных органов) во взаимодействии с населением при осуществлении мероприятий по охране правопорядка и борьбе с преступностью.

Вместе с тем, при всем многообразии форм и методов этой работы значительного улучшения состояния правоохранительной деятельности произошло. Наблюдалось сохранение, а иногда и усиление, негативных тенденций в развитии и криминогенной и криминальной ситуации. Последнее в значительной степени обусловлено несоответствием уровня материально-технического и кадрового обеспечения ОВД требованиям оперативной обстановки. 

В целом, проведенный анализ материалов исследования дает основания для заключения о несоответствии эффективности правоохранительной деятельности в ПФО требованиям современной оперативной обстановки.
� Приложение №6 к приказу МВД России № 1150-2002 г. "О введении в действие системы оценки деятельности органов внутренних дел, отдельных подразделений криминальной милиции и милиции общественной безопасности, органов предварительного расследования".


� См.: "Оценка оперативной обстановки в Нижегородской области по данным мониторинга общественного мнения населения и сотрудников органов внутренних дел Нижегородской области (первый квартал 2003 г.)".





