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ВЕЩЕСТВ И ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ

Уважаемые участники конференции!

В подавляющем большинстве зарубежных стран преступления, совершенные с использованием огнестрельного оружия и взрывных устройств (ВУ), законодательством отнесены к особо опасным.

Статистические  данные  за несколько последних  лет свидетельствуют о том, что динамика этого вида преступлений не снижается, а имеет тенденцию к росту.

Так, в США с применением оружия ежегодно регистрируется более 900 тыс. преступлений, при этом убийства составляют 55,6%. В Аргентине в 1992г. из всех зарегистрированных преступлений 79% было совершено с применением огнестрельного оружия и ВУ, главным обратом, гранат.

Практически во всех странах мира за совершение подобных преступлений применяются строгие наказания.

В США за хищение огнестрельного оружия или взрывчатых веществ (ВВ) предусмотрены лишение свободы на срок до 10 лет либо штраф, или оба наказания одновременно. Более суровое наказание ожидает лицо, вступившее в сговор с другими лицами для совершения преступления, связанного с ввозом или вывозом огнестрельного оружия  или  боеприпасов. В таком случае предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 20 лет либо штрафа, или оба наказания одновременно.

В Японии за незаконное владение огнестрельным оружием полагается наказание в виде лишения свободы сроком от 1 года до 10 лет.

Во Франции изготовление, хранение ВУ карается лишением свободы на срок до 20 лет.

Анализ преступлений, связанных  с  применением  ВУ, свидетельствует, что в США наиболее распространенным материалом при изготовлении корпусов самодельных ВУ являются металлические трубы с навинчивающимися на торцы заглушками (так называемые "трубчатые" бомбы). Широкое распространение получили также зажигательные устройства, представляющие собой бутылку с матерчатым     фитилем,     внутри     которой     содержится легковоспламеняющаяся жидкость.

Местами совершения криминальных взрывов в основном являются правительственные здания, промышленные и коммерческие предприятия, почтовые отделения, киоски по продаже сигарет, газет, журналов, зоны приема и выдачи багажа пассажиров в аэропортах, автомобили и др.

Раскрытие таких преступлений, как правило, возлагается на специально созданные полицейские подразделения, состоящие из лиц, имеющих профессиональный опыт и познания в области взрывного дела.

В Германии организация подобной деятельности возложена на отделения и комиссариаты, входящие в структуру отделов криминальной полиции. В федеральном ведомстве по уголовным делам (БКА) имеется специальное подразделение по борьбе с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. В него входят, отделение "ZD-11" - по раскрытию преступлении, связанных с использованием ВУ; отделение "ZD-12", проводящее исследования вещественных доказательств, относящихся к ВУ и боеприпасам;      отделение      "ZD-15",      осуществляющее фотографирование и видеосъемку мест происшествий, внешнего вида ВУ, а также их описание. Другие службы подразделения занимаются обезвреживанием ВУ, подготовкой специалистов взрывотехнического профиля, сбором и обобщением информации о взрывах, а также анализом результатов научных исследований по данной проблеме.

Во Франции  раскрытием  преступлений,  связанных  с применением ВУ и хищением огнестрельного оружия, занимаются подразделения криминальной и технической полиции, которые подчиняются     центральному    директорату    криминальных расследований. Наряду с этим функционирует бюро по борьбе с незаконным оборотом оружия, в задачи которого входят раскрытие преступлений, а также обучение полицейских, подготовка проектов нормативных актов по рассматриваемой проблеме и взаимодействие с Интерполом. Исследованием ВВ занимается Центральная лаборатория префектуры полиции.

В Японии имеются аналогичные отделы и бюро по раскрытию таких преступлений. В Национальном полицейском управлении и в 47 управлениях префектур функционируют постоянно действующие специальные комиссии по анализу информации, касающейся случаев хищения и применения ВУ и огнестрельного оружия. Эти комиссии состоят, главным обратом, из сотрудников отдела по борьбе с организованной   преступностью и отдела   по   борьбе с противозаконной деятельностью правых политических сил.

В  отделе  по  контролю  за  огнестрельным  оружием функционирует централизованная компьютерная система информации, содержащая сведения об источниках происхождения конфискованного огнестрельного оружия, краткие сведения о преступлениях, связанных с применением ВУ и огнестрельного оружия.

Зарубежная практика показывает, что важную роль в сборе первоначальной информации, касающейся подготовки и совершения рассматриваемых преступлений, играют дежурные полицейские подразделения. Их сотрудники стремятся получить как можно больше сведений от лиц, сообщивших им об угрозе взрыва. При этом дежурным полицейских подразделений при приеме подобной информации по телефону рекомендуется обращать особое внимание на:

- характерные особенности речи и голоса звонившего (спокойный, агрессивный, возбужденный, веселый, плачущий, отдаленный, хриплый, шепелявый, искаженный, с акцентом):

- характерные особенности языка (хорошо поставленная речь образованного человека; речь, содержащая нецензурные выражения; содержание разговора бессвязное; сообщение передавалось с магнитофона, сообщение зачитывалось под угрозой насилия, иные особенности);

- на каком фоне передавалась информация: шум улицы, голоса других лиц, музыка, шум, характерный для помещения офиса (звук пишущей машинки, принтера, телефонных звонков, разговора персонала и т.д.), шум производственного предприятия, бытовые звуки (работа телевизора, звуки, издаваемые животными).

Рекомендуется также фиксировать откуда поступила эта информация; по междугородней линии, местного телефона или телефона-автомата, длительность разговора и номер телефона, по которому получена информация.

После получения сообщения об угрозе взрыва и (или) месте взрыва  полицейское   подразделение,   обслуживающее  данную территорию, осуществляет следующие действия:

- организует проверку поступающего сообщения, направляя на предполагаемое место происшествия патрульную машину с экипажем и поддерживая с ней постоянную связь;

- в случае подтверждения информации дежурная часть полиции ставит в известность о случившемся подразделение взрывотехников, при необходимости пожарную часть и скорую помощь, а также службу, занимающуюся раскрытием этого вида преступлений.

В сообщении отражаются сведения, касающиеся наличия существующей  угрозы для  населения,  жертв  совершенного преступления, предполагаемых членов преступной организации или отдельных преступников.

Патрульный  полицейский  наряд,  по  согласованию  с сотрудниками подразделения, занимающегося обезвреживанием ВУ, принимают немедленно меры к оцеплению и охране места происшествия, к организации эвакуации населения и личного имущества граждан. Еще до прибытия оперативной группы должны быть использованы все возможности для обнаружения и задержания преступников.

В Италии на место происшествия одновременно выезжают сотрудники двух подразделений полиции: отдела по борьбе с саботажем и антикриминального отдела комиссариата полиции, обслуживающего территорию, на которой произошло преступление.

Из числа сотрудников этих  подразделений создаются оперативные группы. Одна группа работает непосредственно на месте происшествия, а другая - вне его, для осуществления "внутреннего" и "внешнего" расследования.

В США для раскрытия криминальных взрывов создано бюро по алкоголю, табаку и огнестрельному оружию ("Alcohol, Tobacco and Firearms Bureau", далее - АТФ).

В структуру АТФ входят Национальный лабораторный центр и две региональные лаборатории, одной из задач которых является исследование вещественных доказательств, связанных с пожарами и взрывами, и 4 национальные группы быстрого реагирования, действующие на всей территории США.

Раскрытие рассматриваемых преступлений, проведенных террористической группой или совершенных в высших учебных заведениях, а также при обнаружении ВВ на территории правительственных зданий и в случаях, когда совершенное преступление затрагивает дипломатические отношения с другими государствами, отнесено к компетенции ФБР.

В структуре ФБР функционируют отдел по уголовным расследованиям и отдел физико-химических экспертиз ВВ. В специальных подразделениях полиции США важное значение придается подготовке плана осмотра места происшествия, в котором четко определяются действия руководителя оперативной группы и ее членов.

В плане находят отражение следующие вопросы:

- распределение обязанностей между членами группы;

- разработка схемы  осмотра  места  происшествия  и последовательность его проведения, первичный осмотр места происшествия, оценка собранных вещественных доказательств, организация доставки технико-криминалистических и иных средств, необходимых для осмотра места происшествия;

- организация работы членов оперативной группы на месте происшествия в соответствии с их опытом и знаниями;

- обеспечение контроля за доступом на место происшествия лиц, не входящих в состав оперативной группы.

Особо    важное    значение    придается организации координирующего   звена   по   обмену   информацией   между сотрудниками,   осуществляющими   следственные  действия   и оперативно-розыскные мероприятия. На эту группу возлагается также информирование представителей соответствующих инстанций о ходе раскрытия преступления; совместных действиях, проводимых оперативными группами на месте происшествия и за его пределами, организация обмена сведениями между оперативными работниками и группами, организация деловых встреч представителей оперативных групп, организаций.

Планом предусматривается также задействование других лиц; фотографа, составителя схем места преступления, конкретных лиц, ответственных за изъятие вещественных доказательств и их сохранность.

В раскрытии преступлений, связанных с применением ВУ, хищением   огнестрельного   оружия,   широко   используются специалисты в различных областях науки и техники, которые оказывают экспертную помощь оперативным работникам.

После принятия всех мер безопасности, но согласованию с сотрудниками подразделения, занимающегося обезвреживанием ВУ, начинается так называемый "осторожный" осмотр местности, на территории которой сработало ВУ, а также на подходах к нему. По мнению   сотрудников   ФБР,   членам   оперативных   групп, задействованных на месте происшествия и за его пределами, следует избегать поспешных выводов, которые в перспективе могут свести к нулевому варианту их работу, а также сосредоточения внимания только на поиске вещественных доказательств, относящихся непосредственно к ВУ или к огнестрельному оружию. Такой поиск может привести к тому, что будут упущены другие важные доказательства вещественного или информативного характера.

Члены оперативной группы при осмотре места происшествия исходят из следующей предпосылки: все, что находилось на участке местности до взрыва или после взрыва объекта, остается там и после взрыва. Цель такого осмотра - получение общего представления о характерных особенностях места происшествия, сбор максимума вещественных доказательств, с принятием мер предосторожности. В отдельных  случаях  для  получения  общей  картины  места происшествия, связанного с использованием ВУ, целесообразно применять и аэрофотосъемку.

По завершении "осторожного" осмотра места происшествия проводится детальный осмотр всей территории, цель которого обнаружение частиц ВВ, механизма инициирования взрыва, упаковки устройства.

Наиболее    распространенными    конструкциями    ВВ, используемыми при совершении преступлений, являются:

1. Метательные (в качестве ВВ используются дымный или бездымный порох и др.), которыми снаряжаются самодельные трубчатые бомбы. Такие бомбы применяют обычно террористические группировки.

2. Бризантные ВВ (дробящего действия). Эти вещества вызывают значительные разрушения. Бризантные ВВ, в отличие от метательных, мгновенно сгорают во фронте ударной волны, т.е. детонируют.

При взрыве бризантных  ВВ  осколки оболочки  ВУ представляют собой мелкие куски с многочисленными трещинами и разрывами, тогда как у метательных - осколки более крупные. Следует также иметь ввиду, что если взрывается устройство, начиненное бризантным ВВ, на месте взрыва остается участок выжженной земли с воронкой, тогда как при взрыве метательною ВВ, происходит выгорание находящихся вблизи предметов, мусора, травы и т.д.

3. Промежуточные детонаторы.

4. Заряды. К ним можно отнести, в частности, чистый динамит, аммиачно-селитренные динамиты, желатин-динамит.

5. Взрывчатые смеси, например, на основе аммиачной селитры.

6. ВВ военного назначения, например, динамит боевого назначения, RDX (гексоген), тротил, пластид типа С-4.

7. Кустарные взрывные средства, такие как, пиротехнические фотовспышки, зажигательная масса спичечных головок.

8. Средства инициирования и передачи инициирующего импульса, например, огнепроводные шнуры, электровоспламенители, электродетонаторы, лучевые  и  накальные электродетонаторы капсюли-детонаторы, запалы, детонирующие шнуры.

9. Кустарные электровоспламенители метательных ВВ.

10. Оборудование и вспомогательные устройства. К ним относятся обжимы для капсюлей-детонаторов, взрывные машины. В практике нередко имеют место случаи, когда преступники присоединяют взрывные заряды к электрической системе автомобиля, к проводке электрического звонка, осветительных приборов или используют в качестве источника энергии для подрыва ВУ обычные батареи с сухими элементами.

С. С.  Гутыря,

(УБОП при УВД Омской области)

О состоянии борьбы с преступлениями связанными с незаконным оборотом оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств 

УБОП при УВД Омской области
Уважаемые участники конференции, в течение I квартала 2004 года оперативным составом УБОП УВД Омской области проделана определенная работа по противодействию криминальным проявлениям в сфере незаконного оборота оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

За отчетный период выявлено 12 преступлений, предусмотренных ст.ст.222-226 УК РФ, что на 1 состав или 9,1% больше аналогичного показателя в 2003 году. Окончены уголовные дела по 9 уголовно наказуемым деяниям указанной категории, рост составил 2 факта или 28,6%.

Из незаконного оборота изъято 19 единиц оружия, из них 19 -огнестрельного, в том числе 1 гранатомет, 6 охотничьих ружей, 4 пистолета, 2 винтовки, 3 обреза.

Также, сотрудниками управления было изъято 2.410  патронов, 15 взрывных устройств, 3 кг взрывчатых веществ.

К положительным примерам работы по выявлению данного вида преступлений можно отнести следующие:

В марте 2003 года, в ходе реализации сотрудниками УБОП УВД Омской области оперативной информации по фактам незаконного сбыта оружия и боеприпасов лицами таджикской национальности, проживающими в Саргатском районе Омской области установлено, что к данному виду преступной деятельности имеет отношение Саттаров Д.К., 1976 г.р., в настоящее время отбывающий наказание в ИК-8 г. Омска за совершение преступления, предусмотренного ст. 222 УК РФ (за сбыт гранатомета РПГ- 18, гранаты РГД -5 с запалом УЗРГМ-2).

В ходе проведения совместно с оперативным отделом ИК-8 УИН МЮ РФ дальнейшего комплекса ОРМ в отношении Саттарова Д.К. получена информация о том, что в январе 2003 года с целью последующей реализации у Абдухафнюва Н.Р., 1977 г.р. им был оставлен на хранение гранатомет РПГ-18. 21.01.2004г. при проведении осмотра по адресу: Омская обл., Саргатский р-н, р.п. Саргатское, ул. Кооперативная, 138, у брата Абдухафизова Н.Р. Абдухафизова У.Р., .1982 г.р. обнаружен и изъят ручной противотанковый гранатомет «РПГ-18» без идентификационных номеров.

По данному факту СО при Саргатском РОВД Омской области возбуждено уголовное дело № 938954 по ст. 222 ч. 1 УК РФ.

17.01.04г. в компьютерном клубе «Ксенон» Куча Е.В., 1963 г.р. привел в действие гранату «Ф-1», в результате чего пострадало 4 человека. При производстве обыска по месту жительства подозреваемого обнаружены и изъяты граната «Ф-1» с запалом УЗРГМ-2 и 8 патронов ПМ кал. 9мм. Согласно имеющейся информации указанное вооружение Куча Е.В. получил от своего знакомого Яковлева A.M., 1958 г.р., занимающего должность начальника мастерской по ремонту вооружения в/ч № 7543. В ходе обыска по месту жительства Яковлева A.M. сотрудниками УБОП УВД Омской области обнаружено и изъято 400 патронов калибра 5,6 мм, 26 сигнальных ракет 30 мм, 3 сигнальные ракеты 15 мм и 14 взрывпакетов.

Материал проверки в отношении Яковлева A.M. направлен в военную прокуратуру Омского гарнизона, однако в возбуждении уголовного дела было отказано. В настоящее время материал передан для принятия процессуального решения в военную прокуратуру Сибирского федерального округа (г. Чита).

24.01.04г. у офицера запаса Шкредова Н.И., 1954 г.р., прож.: г. Омск, п. Светлый, 289-95, обнаружено и изъято 15 патронов калибра 5.6 мм, 204 патрона калибра 7.62 мм и двуствольное охотничье ружье 12 калибра ИЖ-54.

03.02.04г. у офицера запаса Сергеева Е.Ф., 1944 г.р., прож.: г. Омск, 16 Военный городок, д. 415, кв. 56, обнаружено и изъято 297 патронов калибра 7,62 мм.

По данным материалам прокуратурой Омской области было отказано в возбуждении уголовного дела.

28.02.04г. у сторожа автостоянки, расположенной по ул. Вавилова, 45 Шишкина А.В., 1935 г.р. обнаружены и изъяты: пистолет ПМ, находящийся с 05.09.1991 г в розыске за в/ч №63779, автомат с глушителем Браунинг, производства Чехословакии, калибра 7,65 мм, 2 магазина, 13 патронов калибра 7,65 мм.

Материал проверки был направлен для принятия решения о возбуждении уголовного дела в СУ при УВД №2 ЦАО г. Омска. Факт обнаружения пистолета ПМ выделен, проверочные материалы переданы в военную прокуратуру Омского гарнизона.

Р. В.  Черкасов,

 (ВНИИ МВД России)

Об опыте работы правоохранительных органов зарубежных стран по организации осмотра места происшествия при раскрытии преступлений, совершенных с применением взрывчатых веществ и взрывных устройств

Уважаемые участники конференции!

Сегодня неоднократно указывалось на первостепенную значимость проведения качественного осмотра места происшествия, при раскрытии преступлений, совершенных с применением взрывчатых веществ и взрывных устройств. Обратимся к опыту правоохранительных органов зарубежных стран при осмотре места происшествия при расследовании данного вида преступлений.     

При осмотре места происшествия сотрудниками полиции различные объекты и участки территории осматриваются не менее двух раз, причем лица, проводящие осмотр, меняются. Сотрудники правоохранительных органов обязаны выяснить следующие вопросы:

- особенности объекта преступного посягательства, наличие признаков, позволяющих судить о преднамеренном взрыве или несчастном случаи;

- данные о времени закладки ВВ, времени его срабатывания и приведения в действие;

- к какому типу относится ВУ (самодельное или штатное); его конструкция,  используемые  материалы  ВВ; тип  механизма, приводящею его в действие (механический, электрический, химический);

- личности  пострадавших, свидетелей, предполагаемого злоумышленника;

- по действию ВУ, его конструкции определить степень осведомленности преступника в изготовлении подобных устройств.

Достоверность ответов на перечисленные вопросы во многом зависит от правильности избрания методов осмотра места происшествия и тщательности его проведения. Зарубежные эксперты считают, что выбор методов осмотра находится в прямой зависимости от количества занятых в нем лиц, их профессиональной подготовки, а также степени разрушения и расположения объекта преступления.

Осмотр места происшествия следует начинать с центра взрыва или с точки детонации, если их можно определить.

Так, если крыша и стены здания не были пробиты ударной волной, то, возможно, все компоненты ВУ находились внутри здания. Если были выбиты окна, то целесообразно осмотреть участки около здания, а также другие объекты, получившие повреждения. После осмотра центра взрыва, следует постепенно двигаться в сторону от этой точки (по спирали). В таком же направлении следует проводить осмотр в случаях возникновения пожара.

При взрывах газа центр отсутствует и произведенные разрушения носят сильно выраженный повсеместный характер. Признаком взрыва газа является наличие обугленности предметов на значительной территории объекта.

При заключительном осмотре места происшествия члены оперативной группы проводят следующие действия:

- критически оценивают проведенную работу по осмотру места происшествия. Было ли сделано все возможное в поиске вещественных доказательств  и документировании  предметов, имеющих существенное значение для раскрытия преступления; не было ли наличия необоснованных суждений, которые могут негативно повлиять на раскрытие преступления;

- обсуждают стадии проведенного осмотра и выносят решение: считать осмотр места преступления завершенным или нет; 

- проверяют собранные материалы на предмет выявления случайных ошибок;

- убеждаются,   что   производилось   фотографирование заключительного осмотра места происшествия, сделан полный учет и проведена регистрация   всех  обнаруженных вещественных доказательств;

- убеждаются, что проведены   и   исследованы все труднодоступные  или скрытые участки территории места происшествия.

После того как лица, задействованные в осмотре места происшествия, полностью выполнили свою работу, они могут покинуть место преступления. Решение об их уходе принимается только руководителем оперативной группы. О принятом решении составляется соответствующий документ, в котором отражается время и дата ухода, под чью ответственность оставлено место происшествия и перечень лиц, принимавших участие в его осмотре.

По окончании осмотра место взрыва подлежит сносу, что делается в целях воспрепятствования преступникам в проведении осмотра места преступления, а также сохранения секретности информации, собранной на месте осмотра. Место происшествия считается ликвидированным с момента снятия его охраны. Следует подчеркнуть, что осмотр места происшествия может и не дать окончательных результатов. В большинстве случаев конкретные выводы могут быть сделаны только после получения результатов лабораторных анализов.

Для успешного раскрытия преступлений и принятия мер к устранению причин и условий, способствующих их совершению, важное значение имеет установление применения ВУ или хищения огнестрельного оружия. Поэтому сотрудники полиции, выдвинув версию о том, что в данном случае имел место взрыв или хищение огнестрельного оружия, стремятся получить как можно больше информации о мотивах их совершения.

Такими мотивами могут быть: политический экстремизм, привлечение внимания, вандализм, месть, нарушение гражданских прав, рэкет, материальная выгода, протесты.

Оперативные работники, задействованные за пределами территории осмотра места происшествия, принимают неотложные меры  к  выявлению  следов  подозреваемых  в  совершении преступления, установлению их личности, изучению их образа жизни,  проверке  связей,  выявлению  и  опросу  очевидцев преступления.

При допросе свидетелей выявляются следующие вопросы:

- находились ли они здесь во время взрыва, хищения огнестрельного оружия;

- как долго находились в этом месте до срабатывания ВУ, хищения огнестрельного оружия;

- где конкретно находились в момент взрыва, хищения огнестрельного оружия;

- видели ли, что произошло;

- какого цвета была вспышка взрыва,

- произошел один взрыв или за ним последовали другие;

- почувствовали ли они специфический запах;

- па что был похож звук взрыва:

- заметили ли что-нибудь необычное на месте взрыва, пожара, возникшего на складе, из которого похищено оружие, или на месте происшествия до взрыва;

- кто входил или выходил с места происшествия после срабатывания ВУ;

- каково их мнение о причине взрыва, хищении огнестрельного оружия, не подозревают ли они кого-либо в совершении этих акций.

Оперативный работник должен составлять полный список установленных очевидцев преступления, что зачастую имеет важное значение для раскрытия преступления. (Имели место случаи, когда в список свидетелей попадали преступники.) Он также занимается проверкой  транспортных  средств,  находившихся  на  месте происшествия до применения и после применения ВУ, до хищения и после хищения огнестрельного оружия.

В случае если имеются жертвы преступления, оперативный работник присутствует при их вскрытии и получает всю информацию об этих лицах.

Залогом успеха в раскрытии рассматриваемых преступлений является обязательный постоянный обмен оперативной информацией между оперативными группами. Такой обмен позволяет избегать дублирования получаемой информации, конфликтов, которые могут произойти между членами групп, и, в конечном счете, быстрее добиться положительных результатов в раскрытии преступления.

Вся информация, находящаяся у членов оперативных групп, тщательно анализируется. В ее анализе принимает участие и представитель   координирующего   звена,   который   может рекомендовать членам оперативной группы собрать дополнительные сведения (провести   повторные   беседы   со   свидетелями, потерпевшими, получить фотоснимки места происшествия из редакций газет, телевидения на предмет выявления подозреваемых, свидетелей и др., найти планы постройки разрушенного взрывом или сгоревшего объекта и т.д.).

Если собранная информация позволяет в какой-то степени установить личность подозреваемого в совершении преступления, оперативный работник обязан получить следующие сведении о таком лице:

- использовал ли подозреваемый в прошлом ВВ (имеется ввиду военный опыт, его хобби, проявлял ли он интерес к чтению пособий по ВВ и ВУ незадолго до взрыва и т.д.);

- имеет ли он навыки работы с электрическими и механическими устройствами;

- имел ли он доступ к объекту, который был взорван или который должны были взорвать;

- каковы его возможности подложить ВУ под объект. 

Оперативный работник проверяет также регистрационные книги магазинов, где продаются ВВ.

Сотрудники ФБР полагают, что особенно важные доказательства причастности лица к совершению преступления можно найти в его автомобиле, доме, пристройках к нему и в мастерской.

Так, автомобиль может служить в качестве средства перевозки ВВ. В доме или в мастерской можно обнаружить инструменты, с помощью которых было изготовлено ВУ. Следует иметь в виду, что если личность  подозреваемого  в совершении  преступления устанавливается в течение 2-3 часов после того как он работал, соприкасаясь с ВВ, то на его руках могут остаться следы ВВ. Чтобы обнаружить ВВ на ладонях подозреваемого, необходимо протереть их клейкой лентой, тампоном или губкой, смоченной в ацетоне. Такую же процедуру следует проделать и с одеждой подозреваемою, на которой могут быть также оставлены следы ВВ. Тампоны и лента должны быть сохранены в герметической емкости для дальнейших исследований.

Анализ зарубежного опыта создания и работы подразделений по борьбе с криминальными взрывами, их технического оснащения, а также опыт работы аналогичных подразделений ФСБ и МВД России позволяет определить перечень необходимых технических средств, которые могут быть использованы в различных ситуациях. Выбор технических средств (приспособлений, инструментов, приборов), которые используются специальными подразделениями на различных этапах расследования преступлений, связанных со взрывами или их угрозой, зависит от состава группы, объема профессиональных знаний, которыми обладают ее члены, и главное, от перечня мероприятий осуществляемых в данном конкретном случае. Условно, с точки зрения особенностей проведения и технического обеспечения, все возможные ситуации (поскольку расследование преступления на всех этапах является взаимосвязанным процессом) можно разделить на 4 вида: поиск ВУ, обезвреживание обнаруженного ВУ, работы на месте взрыва и лабораторные исследования. При этом учитываются конструктивные особенности применяемых ВУ и общепринятая тактика их обезвреживания, основанная на том, что предмет, подозреваемый на принадлежность к ВУ, должен быть разрушен специальным разрушителем и лишь после этого исследоваться, транспортироваться и храниться в остатках (фрагментах) после срабатывания разрушителя, в частности, с использованием специальных взрывобезопасных контейнеров. Процесс оснащения техническими средствами специальных подразделений по расследованию преступлений, связанных со взрывами или их угрозой, является достаточно длительным, поскольку требует больших финансовых затрат и одновременно с этим подготовки квалифицированного персонала. Поэтому общепринятой является практика, когда сначала обеспечивают поставки минимума необходимых технических средств, наиболее простых в эксплуатации, а затем решают вопросы внедрения более сложной и дорогостоящей аппаратуры.

Это в полной мере имеет отношение к решению такой проблемы, как обеспечение безопасности персонала при работе с ВУ. Наиболее удобным и безопасным средством поиска ВУ, манипуляции с ними, доставки к ним разрушителей, помещения взрывоопасных предметов в контейнеры, как показывает мировая практика, являются дистанционно-управляемые роботы. Однако, на этапе становления инженерно-технических саперных подразделений, наряду с разрушителями, представляется целесообразным их первоочередное оснащение средствами индивидуальной защиты, такими, как специальный щит-костюм с манипулятором. Они отличаются простотой в работе и позволяют выполнить все необходимые действия по поиску и обезвреживанию ВУ.

С. А.  Овчаренко,

 (ЭКЦ УВД омской области)

Криминалистическая оценка взрывчатых веществ и самодельных взрывных устройств


Уважаемые участники конференции!

В последние годы преступления, связанные с незаконным оборотом и криминальным применением боеприпасов (БП), взрывчатых веществ (ВВ) и взрывных устройств (ВУ), приобретают высокую актуальность. Применение взрывоопасных объектов (ВОО) в преступных целях, к сожалению, становится привычным явлением нашей жизни. Террористические акты в Москве, Буйнакске, других городах России, взрыв РОВД в г. Аргуне - вот наиболее серьезные трагедии, связанные с применением взрывчатых веществ. Известно огромное количество применения ВОО при проведении в преступной среде т.н. разборок, ВУ становятся орудием заказных убийств, средством вымогательства и предупреждений о последующих неприятностях. Большое число взрывов в последние годы прогремело из-за неумелого обращения с боеприпасами, находившимися в незаконном обороте. 

Характерными взрывами являются также взрывы из хулиганских побуждений в подъездах и других местах жилого сектора. 

С целью наиболее эффективного раскрытия и расследования преступлений по фактам взрывов необходимо четко ориентироваться в понятиях боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, четко представлять себе их конструктивные особенности, поражающие факторы, а также возможные источники незаконного приобретения. 


Наиболее характерными способами совершения криминальных взрывов являются следующие:

- использование боеприпасов (БП) и различных взрывных устройств (ВУ) как промышленного (патроны-боевики), так и самодельного изготовления в качестве ручных гранат (бросок в окна квартир, в автомобили, другие помещения);

- использование БП и ВУ в качестве мин натяжного действия (минирование а/т; входных дверей);

- использование БП и ВУ в качестве управляемых мин (радиоуправляемые мины; ВУ, управляемые по проводам;

- использование БП и ВУ в качестве мин-ловушек или мин, работающих в режиме ожидания,  инициируемых каким-либо механическим воздействием или прекращением такового.

В каждом конкретном случае важную роль в раскрытии преступления может сыграть информация об особенностях конструкции взрывного устройства, а также о взрывчатом веществе, использованном в качестве разрывного заряда или в средствах взрывания.

Первичная информация получаема с места происшествия. Поэтому очень важно организовать правильное проведение осмотра места происшествия. От его полноты во многом зависит успешное расследование преступления.

Собранные с места происшествия вещественные доказательства классифицируются по принадлежности на традиционные криминалистические, а также специальные: взрывотехнические, пожаротехнические, химические и прочие. Зачастую на объектах специального исследования могут быть следы традиционных криминалистических экспертиз, например, следы пальцев рук, механического воздействия, орудий производства. 

Обеспечение комплексного подхода при производстве осмотра места происшествия обусловливается правильным пониманием задачи осмотра. Особенности места взрыва заключаются, прежде всего, в наличии разрушений, уничтожении многих традиционных криминалистических следов, психологическом воздействии на участников осмотра. 

Руководителю осмотра места взрыва необходимо, в первую очередь, обеспечить общекриминалистический осмотр места происшествия, не допуская на территорию, подлежащую осмотру, посторонних лиц, коими в данной ситуации являются и многочисленные начальники разных ведомств и рангов.

Информация о конструктивных особенностях взорванного устройства может иметь значимость в тех случаях, когда имеется круг подозреваемых лиц и известен их доступ к тем или иным источникам ВУ или средствам производства, когда необходимо подтвердить показания свидетелей, потерпевших или подозреваемых лиц, когда обстоятельства происшествия носят спорный характер и необходимо произвести ситуационную экспертизу. 

В этих случаях необходимы криминалистические знания о взрывчатых веществах и взрывоопасных объектах.

Взрывчатые вещества в основном подразделяются на бризантные, инициирующие, метательные (пороха), пиротехнические составы (системы горючее + окислитель).

Наиболее часто встречаемыми в экспертно-криминалистической практике бризантными веществами являются тротил, гексоген в сыпучем и пластичном виде, октоген, ТЭН, тетрил, а также многочисленные смесевые вещества, подавляющее большинство которых составляют вещества на основе аммиачной селитры и нитроглицерина. Смесевые вещества в подавляющем большинстве используются в промышленности, тогда как тротил, гексоген, октоген, ТЭН - в чистом виде в большинстве своем снаряжаются в изделия военного назначения. Промышленные бризантные взрывчатые вещества, как правило, являются конструктивно оформленными зарядами с указанием достаточно подробной информации об источнике происхождения в виде маркировочных обозначений, что при наличии изъятого объекта дает много ценной оперативной информации. 

Инициирующие взрывчатые вещества, как правило, трудно исследуемы в следах после взрыва, т.к. обычно полностью участвуют во взрывной реакции, как в виде средства взывания, так и в результате подрыва ими основного разрывного заряда. Тем не менее, наличие следовых количеств инициирующих веществ и их криминалистическое исследование могут многое сказать о конструктивных особенностях средства взрывания.

Пороха, как правило, используются в качестве вспомогательных и вышибных зарядов (дымный), в реактивных двигателях (бездымные), в качестве зарядов охотничьих патронов. Ими зачастую снаряжаются самодельные взрывные устройства.

Наибольшее разнообразие представляют собой пиротехнические составы, которые могут быть компонентами смесевых бризантных взрывчатых веществ (например, аммоналы), обладать самостоятельно бризантными свойствами (например, игданит), а также работать в режиме взрывного горения. К пиротехническим составам также относятся и дымообразующие смеси, некоторые из которых способны к взрывчатому превращению.

САМОДЕЛЬНЫЕ ВЗРЫВНЫЕ УСТРОЙСТВА.

Наибольшую сложность при обезвреживании и исследовании представляют самодельные взрывные устройства. Их конструктивные признаки весьма разнообразны, однако, чаще изготовители используют боеприпасы и другие элементы ВУ, которые наиболее доступны.

Ручные гранаты могут быть использованы в качестве основных разрывных зарядов с поражающими элементами, тогда как механизм подрыва и элементы маскировки изготавливаются самодельным способом. В условиях продолжающихся боевых действий в Чечне становится наиболее актуальной возможность использования в преступных целях особенностей конструктивного устройства ручных гранат, что позволяет создавать мины-ловушки, работающие на разгрузку, либо управляемые мины с механизмом воздействия на рычаг взрывателя. Обезвреживание таких СВУ могут производить только специалисты ИТГ ОМОН. Наибольшее распространение получили СВУ, в качестве разрывных зарядов которых используются конструктивно оформленные или насыпные заряды бризантных ВВ, а также охотничьи пороха. В качестве средств взрывания чаще всего используют зажигательные трубки, ударно-спусковые механизмы, электрические цепи.  В качестве средств маскировки могут быть использованы посылочные ящики, коробки, полиэтиленовые пакеты. Механизм подрыва СВУ может подбираться, исходя из ситуационной задачи, стоящей перед преступником. На практике зажигательные трубки, обеспечивающие огневой способ взрывания, электрические схемы с часовым механизмом, механизмы натяжного действия. 

В экспертной практике приходится встречаться и с СВУ, представляющими собой плотно замкнутый корпус в виде предохранителя типа ПР-2 или металлической трубы с заглушками, снаряженный обычно метательными взрывчатыми веществами - порохами. Механизм подрыва - термическое воздействие открытого огня. 

В практике работы правоохранительных органов встречаются ситуации, связанные с обнаружением предмета, подозреваемого на взрывоопасность; изъятие взрывоопасного объекта у конкретного лица при обыске или личном досмотре; взрыв.

Действия в каждой из этих ситуаций в первую очередь увязываются с соблюдением техники безопасности, затем с вопросами обеспечения сохранности информативности вещественных доказательств (следов) и предварительной их технической оценкой. На основе этих действий производится дальнейшее экспертно-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования каждого конкретного преступления.

