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УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ: 

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Изменения в экономике России породили не только резкое количественное увеличение преступлений, но и изменение сущности и структуры преступности.

Примитивные преступления уступают место крупномасштабным преступным акциям. Вкладывая деньги в привлечение высококвалифицированных специалистов, используя достижения в области высоких технологий, преступные формирования завоевывают все более сильные позиции: этот противоправный бизнес стремится приобретать контрольный пакет акций высоколиквидных предприятий и организаций, создавать собственные банки и производства, выходить на формирование преступных международных связей, проникать в макроэкономику и финансовую систему, организовывать влияние на органы власти и политику государства.

А современная организация борьбы с экономической преступностью, с теневым сектором экономики, по мнению многих специалистов, по прежнему осуществляется методами, эффективно действовавшими в условиях централизованной экономики, но не достигающими цели в современных условиях.

Значимость исследования теневой экономики и разработок эффективных способов противодействия ей признается на государственном уровне, что объясняется влиянием, которое этот сектор оказывает на социально-экономические процессы в Российской Федерации. Так объем укрываемых налогов по Уральскому федеральному округу составляет до 33% доходов бюджетов всех уровней, ущерб, наносимый экономике, – до 12% валового продукта и т.д. 

КЛАССИФИКАЦИЯ ВИДОВ ТЕНЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И СПОСОБОВ ПЕРЕВОДА РЕСУРСОВ В ТЕНЕВОЙ ОБОРОТ

В Советском Союзе теневая экономика составляла 3 – 4% ВВП
 и включала в себя три части:

– «легкая», когда хозяйственная деятельность не контролировалась властями и не была прямо связана с нарушением законов, но балансировала на этой грани; 

– «средняя», представляющая собой нарушение советских законов, но легитимная в странах с рыночной экономикой (валютные операции, частное предпринимательство и т. д.);

– «тяжелая», связанная с прямым нарушением законов как советских, так и принятых в странах с рыночной экономикой (торговля наркотиками, оружием и т. д.).

Чтобы понять, почему масштабы теневой экономики так разрослись, остановимся на особенностях рыночных преобразований в России.

Первая из них заключается в том, что произошла приватизация функций государства отдельными группами чиновников. Они начали выполнять должностные обязанности (или не выполнять их) в той мере, в какой это отвечает их частным экономическим интересам. В результате этого, например, оплата налогов рассматривается населением  как двойное налогообложение, поскольку все покупают государственные услуги в том частном порядке и конкретном объеме, который требуется тому или иному предпринимателю или частному лицу. В обществе формируется соответствующая социально – психологическая атмосфера, когда уклонение от уплаты налогов становится нормой и не осуждается.

Вторая особенность – нерешенность вопроса о степени участия государства в экономике, что находит свое выражение в сохранении значительного государственного сектора (ВПК, ТЭК) без прежних экономических и правовых ограничений. Естественно, госсектору требуются прямые или косвенные дотации из бюджета,– и на основе их распределения вырастает особый сектор теневой экономики, дающий руководителям через систему «дружественных» им фирм возможность относительно свободно распоряжаться государственными средствами, т.е. вкладывать в экономику или переводить за рубеж.

Третья особенность – сохранение прежних (характерных для советской системы) форм монополизма и появление новых. 

К последним нужно отнести деятельность бывших министерств и ведомств. Хотя формально РАО «Газпром» или РАО «ЕЭС России» – негосударственная структура, она сохраняет прежние связи и влияние в госаппарате, доступ к конфиденциальной информации, однако сейчас не связана прежними ограничениями, касающимися государственных ведомств. Это «квазичастная» фирма, представляющая собой гибрид частной компании и государственного ведомства. Такие регулируют целые секторы современной экономики России; некоторые из них обладают финансовой мощью, сопоставимой по размерам с бюджетом небольшого европейского государства. Они почти автономны и включают в себя набор структур, позволяющих им реализовывать все функции, которые традиционно выполняют государство и общество, – от газет и телекомпаний до частных армий, в силу чего практически закрыты для общественного и государственного контроля, что дает широкие возможности для развития теневой деятельности. 

Пожалуй, стоит обратить внимание и на монополизм «снизу» – надстройку над частной рыночной активностью. Это система «крыш», которые делят между собой тот или иной рынок. «Крыша» – неформальная группировка, осуществляющая контроль над определенным сегментом рынка. Она выстраивает перед желающими проникнуть на данный сегмент множество барьеров, включая силовые. Экономический смысл деятельности «крыши» –  поддержание достаточно высокого уровня цен и прибыли на рынке за счет ограничения числа допущенных на него субъектов (производителей, торговцев, посредников). Часть прибыли «крыша» забирает у других участников рынка, фактически взимая с них неформальный налог.

Четвертая особенность – высокий уровень налоговых изъятий, в результате чего в стране сформировалась стойкая привычка к уклонению от уплаты налогов и переводу значительной доли деловой активности в «тень». В принципе уже одной этой черты достаточно для взрывного роста теневой деятельности.

Пятая особенность – асоциальный характер рыночных преобразований в России, что лишило миллионы людей привычных социальных ниш, уровня жизни и сбережений. В промышленности, сельском хозяйстве и других секторах экономики до сих действуют неэффективно работающие предприятия с сотнями тысяч рабочих мест и зарплатой на уровне ниже прожиточного минимума, однако никаких формальных и легальных альтернатив для работников, занятых на таких рабочих местах, нет. Они вынуждены зарабатывать деньги за счет неформальной деятельности, значительная часть которой осуществляется без какой-либо официальной регистрации.

Шестая особенность – неправовой характер экономических преобразований, обусловленный тем, что реальное поведение населения и властей в период реформ лишь в малой степени регулируется законами. Законодательные органы в ряде случаев принимают не законы, обобщающие потребности общества, а административные распоряжения, отражающие интересы влиятельных групп, имеющих возможности лоббирования и «продавливания» необходимых им решений, в результате чего экономическая деятельность уходит в «тень».

Седьмая особенность – отсутствие эффективного контроля со стороны государственных органов за исполнением хозяйствующими субъектами своих обязательств по исчислению и уплате налоговых платежей в бюджет, а так же чересчур незначительные санкции, предусмотренные законом за нарушение налогового законодательства.

Эта попытка создать единую классификацию видов теневой деятельности и способов перевода ресурсов в теневой оборот во многом основана на систематизации теневых товарных и денежных потоков.

Первый элемент классификации – неофициальная деятельность, которая не отражена в документах, предоставляемых официальным контролирующим органам. Тут обычно встречаются два аспекта. 

Во – первых, это – функционирование незарегистрированного предприятия, т.е. такого, которое официально не существует, – о деятельности его можно узнать лишь в результате специальных мероприятий, проводимых контролирующими органами. Здесь создают неучтенный оборот товаров, работ и денежных средств, который затем либо легализуется по специально отработанным схемам, либо остается в теневом секторе, создавая новую неучтенную добавленную стоимость.

Во – вторых, это – неотражение операций в регистрах бухгалтерского учета, когда в контролирующих органах есть данные о существовании предприятий, но сведений об осуществлении ими хозяйственной деятельности не поступает (здесь весьма эффективен метод встречных проверок). Сюда же нужно отнести те случаи, когда происходит сокрытие лишь части оборота, т.е. такие сделки, которые намеренно исполняются и отражаются в первичных и бухгалтерских документах только частично, – в итоге создается неучтенная продукция или неучтенная выручка (разновидностью является неотражение в документах некоторых эпизодов сделки).

Второй элемент классификации – сокрытие результатов официальной деятельности, подразделяющееся на три классификационные группы. Это неоприходование наличной выручки, фиктивные операции и  неэквивалентные обмены.

Неоприходование наличной выручки имеет своей целью скрыть поступление денежных средств по легально осуществляемой операции, что приводит к неуплате налогов на прибыль, на добавленную стоимость, на пользователей автодорог и др.

Фиктивные операции – один из наиболее распространенных способов вывода ресурсов из легального оборота. 

Для этого заключается фиктивный договор на выполнение работ или оказание услуг, который служит основанием для перевода денег со счета фирмы – налогоплательщика на счет подставной фирмы-однодневки, откуда они возвращаются (за вычетом комиссии) уже как неучтенные. 

Такие деньги обычно используются для выплат неучтенной заработной платы работникам, формирования личных доходов менеджеров и собственников соответствующих предприятий-налогоплательщиков и т.д.

В целом операции по обналичиванию денежных средств ведут к искажению реальной структуры издержек за счет замещения зарплаты и прибыли, которые облагаются НДС, подоходным налогом, налогом на прибыль и т.д., фиктивными материальными затратами, облагающимися лишь оборотными налогами. Для этого обычно используются перевод денег за продукцию, заказывание мнимых маркетинговых услуг, лжеэкспорт, отражение реализации одного товара под видом другого, использование векселей в расчетах. 

Широко применяется и «обезналичивание» или обмен неофициально заработанных наличных денег на безналичные средства. Здесь функции фирмы-однодневки заключаются в том, что она за минимальную плату принимает от розничного торговца неучтенные наличные и осуществляет безналичный платеж на банковский счет соответствующей фирмы-оптовика, для чего заключаются два контракта: первый – на приобретение фирмой-однодневкой товара у оптовика, второй – на поставку этого же товара розничному торговцу, – которые являются, разумеется, фиктивными
.

В описанных схемах фиктивные операции используются в основном для разрыва связи «оптовик – розничный торговец», после чего становится невозможным по результатам встречных проверок сопоставить счета, выставленные оптовиком за отгруженные товары, и счета за полученные товары, которые оплатили розничные предприятия согласно их официальной финансовой отчетности. 

В случае, когда у конкретного торговца сумма «входящих» счетов оказывается меньше суммы «исходящих» от его оптового поставщика, налоговые органы имеют веские основания предполагать либо занижение валовой выручки от реализации в розничном звене, либо сокрытие товара в оптовом звене для его последующего выведения в неучтенный оборот. Обе ситуации чреваты для налогоплательщика крупными штрафными санкциями. Но появление между реальным оптовиком и реальным розничным торговцем подставной фирмы-однодневки решает эту проблему. 

Использование фирм-однодневок в целях перевода ресурсов в теневой оборот будет использоваться до тех пор, пока их комиссия будет оцениваться ниже суммы налогов, которую следовало бы уплатить с обналичиваемой суммы. Риск организации этих фирм в нашей стране является минимальным, а налоговые органы не в состоянии эффективно бороться с таким видом бизнеса
.

Большое распространение получили расчеты векселями, выпускаемыми самими предприятиями недоимщиками или приобретенными ими в коммерческих банках. Эти расчеты в безденежной форме способствуют «теневизации» реально получаемых доходов, так как при их совершении учитывается движение товаров, а финансовые потоки от них отделены, и поэтому их контролировать сложнее, что позволяет маскировать реальные сделки, т.е. создает возможность их неотражения в бухгалтерском учете или сокрытия средств от уплаты в бюджет.

Неэквивалентные обмены – еще один из распространенных способов перевода средств в теневой оборот. В этом случае целенаправленно искажаются стоимостные пропорции, используются системы взаимозачетов и занижения отпускных цен, обмениваются акции разной степени ликвидности, выдаются кредиты под заведомо завышенные проценты и т.д. 

Третий классификационный элемент – освобождение от платежей, где выделяются две основные группы: неправомерное использование льготных режимов налогообложения и искусственные неплатежи или задержки платежей.

Неправомерное использование льготных режимов характеризуется тем, что искажения налоговой отчетности не происходит, нарушений бухгалтерского отчета не возникает. Данный способ, направленный на уклонение от уплаты конкретного вида налогов получил распространение из-за несовершенства налогового законодательства. Бреши в законах предоставили возможность широко использовать специальные налоговые режимы и льготное налогообложение отдельных категорий налогоплательщиков. Например, до недавнего времени активно применялся труд инвалидов, что давало значительные льготы. Значительные льготы имели и предприятия, зарегистрированные в свободных экономических зонах и ЗАТО, но осуществляющие финансово-хозяйственную деятельность не там. Все это пошло на убыль лишь после вступления в силу Закона о государственной регистрации юридических лиц, уточнения понятия обособленного структурного подразделения и нормативно-правового закрепления обязанности юридического лица встать на налоговый учет по месту нахождения структурного подразделения. Сейчас законодательные нормы уточняются и корректируются.

Вторая группа способов освобождения от платежей – искусственные неплатежи или задержки платежей. До 1998 г. уклонение от уплаты налогов путем их начисления, но фактического неперечисления налоговых платежей в бюджет, не предусматривало меры уголовной ответственности. Ситуация изменилась после внесения изменений в Уголовный кодекс РФ однако это не явилось полным решением проблемы: стали использоваться новые схемы неперечисления, одна из которых, например,– использование неплатежеспособных банков. Налоговым кодексом предусмотрено, что налог считается уплаченным, когда налогоплательщик представляет в банк платежное поручение, а при использовании указанной схемы деньги с расчетного счета списываются, но в бюджет так и не поступают, ибо оседают на счетах неплатежеспособного банка. В настоящее время вышла инструкция, по которой налоговая инспекция считает налогоплательщика уплатившим налоговые платежи только после подтверждения Федерального Казначейства о поступлении денег, что, правда, противоречит Налоговому кодексу.

Все приведенные выше виды теневой активности присутствуют во всех сферах хозяйственной деятельности экономических субъектов. 

Неоднократно пытались оценить степень проникновения теневой экономики в экономическую деятельность. Наиболее полно и наглядно это сделал А. Яковлев, который привел схему увеличения степени «теневизации» хозяйствующих субъектов в зависимости от сферы деятельности, где доля теневой составляющей возрастает от крупных предприятий к малым, от малых городов к большим, от производственного сектора к финансовому и сфере торговли, от государственного сектора к частному
. 

К настоящему моменту возможности теневой экономики расширились, что позволяет существенно дополнить приведенную схему.

Во-первых, А. Яковлевым не были учтены такие области экономической активности субъектов хозяйствования, как, например, внешнеэкономическая деятельность, хотя она достаточно сильно подвержена влиянию теневой экономики.

Во внешнеэкономической деятельности на протяжении всего периода экономических преобразований наблюдается рост экономических преступлений, из которых самые популярные в настоящее время – незаконное возмещение НДС по экспорту, невозвращение экспортной выручки, неуплата таможенных платежей и др.

Причинами «теневизации» внешнеэкономической сферы являются форсированный характер либерализации, несовершенство российского законодательства, высокая доходность внешнеторговых операций (она связана с различием мировых и внутренних цен), длительное отсутствие действенной системы валютного и экспортного контроля, «прозрачность» российских границ в связи с распадом СССР. 

Действия участников теневой деятельности в сфере внешней экономики направлены на извлечение не контролируемой государством прибыли, укрытие доходов от налогообложения, размещение валютной выручки в иностранных банках и ее расходование в личных целях. При этом используются различные методы – от документального подлога до силового давления и подкупа сотрудников таможенной службы.

Во-вторых, к указанным А. Яковлевым классификационным признакам следует добавить сектор экономики, тип конкуренции и тип рынка.

Распределение по секторам подразумевает деление предприятий на государственные, частные и смешанного типа, из которых частные гораздо менее контролируемы государством и, следовательно, гораздо более подвержены влиянию теневой экономики.

Структурирование рынков по типу конкуренции включает монопольный рынок, олигопольный рынок и рынок свободной конкуренции, из которых последний – с большим количеством его независимых участников – контролировать гораздо тяжелее, а значит и возможностей для распространения теневой экономики здесь намного больше.

Рынки также можно разделить на рынок рабочей силы, рынок товарных потоков и рынок финансовых потоков, каждый из которых содержит существенную долю теневых операций: на рынке рабочей силы – это теневая занятость и скрытая оплата труда, на рынке товарных потоков – неофициальное производство и неучтенный сбыт товаров, на рынке финансовых потоков – неучтенный оборот наличных денежных средств. Если расположить эти рынки по мере увеличения теневой составляющей, то наименьший объем теневой экономики приходится на рынок рабочей силы, наибольший – на рынок финансовых потоков.

Сфера потребительского рынка отличается многообразием схем проникновения теневой экономики. Здесь широко распространен обман потребителей, введение их в заблуждение относительно свойств или качеств товара. Опасной тенденцией является возрастание оборота товаров и услуг, не отвечающих требованиям безопасности для жизни и здоровья (наиболее неблагоприятна ситуация на рынке алкогольной продукции). Среди преступлений, не связанных непосредственно с посягательством на права потребителей, наиболее типичны незаконное предпринимательство и уклонение от уплаты налогов. Неконтролируемость этого рынка обеспечивает благоприятные условия для смешивания легальных и нелегальных фондов денежных средств.

На основе описания технологических характеристик добычи, транспортировки и производства продукции рассмотрим основные способы перевода ресурсов в теневой оборот. 

Изучение финансово-хозяйственной деятельности предприятий горно-металлургической отрасли свидетельствует о том, что значительное количество произведенной продукции отправляется на экспорт. 

Несмотря на снижение этой доли в общем объеме российского экспорта в страны дальнего зарубежья с 22,2% в 1999 г. до 17,9% в 2000 г., стоимостный объем экспорта в валютном эквиваленте (доллары США) увеличился на 16% (за счет роста средних контрактных цен на 22%). 

Цены на продукцию черной металлургии в 2000 г. выросли на 17%, на продукцию цветной металлургии – на 20%.

С целью анализа налогового потенциала металлургической промышленности проведено исследование товарных и транспортных потоков руды и готовой продукции черной металлургии (чугун, прокат, сталь и т.д.).

В 1999 г. горно-обогатительными комбинатами было добыто 82,3 млн. тонн железной руды (в 1998 г. – 72,7), из которой экспортировано в страны СНГ и дальнего зарубежья 7,4 млн. тонн (в 1998 г. – 9,3), на внутреннем рынке реализовано 61,2 млн. тонн (в 1998 г. – 52,5), а нераспределенный остаток на конец года составил примерно 14 млн. тонн (в 1998 г. – 10,9).

В 2000г. было добыто уже 87,1 млн. тонн, и расчетный остаток составил уже 16,6 млн. тонн. 

Анализ структуры потребления и переработки руды показал: основными регионами в УрФО, в которых осуществляется первичная переработка, являются Челябинская и Свердловская области, но вывоз осуществлялся и в регионы, не имеющие собственной перерабатывающей базы и не являющиеся официальными экспортерами. Это может свидетельствовать как о сокрытии финансово-хозяйственной деятельности добывающих руду предприятий, так и о наличии торговых посредников.

Было установлено: в ряде регионов имеются значительные расхождения между фактическими объемами перевозок железнодорожным транспортом и заявленными объемами реализации по контрактам, что свидетельствует о возможном сокрытии в учетах предприятий в сфере оборота руды операций по ее реализации (наиболее крупные расхождения – более 1 млн. тонн – зафиксированы в Республике Карелия, Вологодской, Псковской, Брянской, Тульской, Белгородской, Оренбургской, Челябинской, Кемеровской и Иркутской областях).

Теперь – расчет: 

Дто = (Опжт –– Оэ – Опк) 100% / Оп, –

где Дто – доля теневого оборота в %, Опжт – объем перевозок железнодорожным транспортом (87,9 млн. т в 1999 г.), Оэ – объем экспорта (7,5 млн. т в 1999 г.), Опк – объем поставок по контрактам (61,2 млн. т. в 1999 г.), Оп – объем производства (82,3 млн. т в 1999 г.).

Получается, что доля теневого оборота руды в объеме её производства в 1999 г. составила не менее 20%.

Доля налоговых платежей, не поступивших в бюджетную систему РФ из-за теневого оборота руды в 1999 г., при уровне налогообложения (УНО) по черной металлургии в 9% от объема промышленного производства определяется по следующей формуле:

Сснп = Кдто * Оп * Ст * Куно,

где Сснп – сумма сокрытых налоговых платежей из-за теневого оборота руды в млн. руб., Ст – стоимость 1 тонны железной руды в рублях, Куно – коэффициент налогообложения в отрасли (Куно = УНО / 100%), Кдто – коэффициент теневого оборота (Кдто = ДТО / 100 %).

Это более 860 млн. рублей.

В то же время, принимая во внимание, что, наряду с ростом в 1999г. как добычи руды (на 13%), так и производства чугуна (на 18%), экспорт руды сократился на 25%, а экспорт готовой продукции увеличился на 15%, можно сделать вывод о произошедшей переориентации экспортеров на операции с готовой продукцией.

Частичная легализация теневой части объемов руды происходит на этапе их первичной переработки в чугун и изделия из него, что подтверждается установленными расхождениями во многих регионах между контрактными и фактическими объемами поставок. 

При данной схеме оборота руды возможный выход чугуна (Твч) из сокрытых ее объемов в 1999г. составил примерно 8 млн. тонн, потом он был частично легализован в готовом прокате, экспорт которого в том году достиг 21,1 млн. тонн (около 60% от общего объема производства проката, что является наивысшим показателем среди продукции черной металлургии). При этом в действующих ценах (Стч) теневой оборот чугуна (Точ) составил более 14 млрд. рублей (Точ = Твч * Стч), а потери бюджетов всех уровней в виде неуплаченных налоговых платежей (Сснп) – более 1 млрд. рублей (Сснп = Точ * Куно).

Учитывая, что добыча руды и производство чугуна составляют около 50% всего оборота черных металлов, общая сумма ущерба по всей отрасли составит не менее 3,7 млрд. рублей. 

Схожесть основных этапов производства продукции черной и цветной металлургии, а также положительная динамика макроэкономических показателей в цветной металлургии, т.е. увеличение производства основных видов продукции, сохранение объемов экспортных операций и рост экспортных цен, может свидетельствовать о не меньших объемах теневого оборота как сырья, так и готовой продукции в этой отрасли. 

Общий ущерб от незаконных операций в металлургической промышленности составил в 1999 г. не менее 7 млрд. рублей или более 15% от поступивших налоговых платежей, в 2000 г.– не менее 9 млрд. и т.д. 

Положение усугубляется деятельностью организованных преступных групп на рынке металлоресурсов, характеризующейся четким делением сфер экономического интереса, разветвленной сетью международных связей, наработанными каналами поступлений и сбыта металлов, узким кругом контролирующих ситуацию в секторе. 

С целью облегчения доступа к материально-сырьевой базе криминальные круги предпринимают усилия для вовлечения в преступную деятельность работников заводских подразделений.

В конце 1999 – начале 2000 гг. наметились корпоративные тенденции к объединению наиболее крупных компаний и вытеснению мелких фирм, что преследует цель сосредоточить под контролем весь оборот металлов и монополизировать сферу поставки сырья. 

В настоящее время в горно-металлургической отрасли наблюдается устойчивый рост основных экономических показателей, однако наряду с этим по прежнему происходит неконтролируемый вывод из легального оборота значительных объемов продукции.

ОЦЕНКА УЩЕРБА ОТ ТЕНЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
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Уральский федеральный округ характеризуется сырьевой направленностью промышленного комплекса, что обусловливает зависимость экономики от внешнеэкономической конъюнктуры и неустойчивый характер экономического роста, а также малой эффективностью использования природно-ресурсного потенциала, скрытой безработицей (это вызвано в первую очередь наличием большого количества оборонных предприятий в Свердловской, Челябинской и Курганской областях при сокращении оборонного заказа), катастрофическим старением основных фондов и отсутствием средств на их реновацию, низким уровнем применяемых технологий и т.д.

Естественно, все это в той либо иной степени способствует росту и развитию теневой экономики.

Только в 2003 г. органами внутренних дел УрФО выявлено 28385 преступлений экономической направленности. При этом возмещенный материальный ущерб составил 65,3%, что является отрицательным результатом.
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Зарегистрировано 283 налоговых преступления, из которых 49 связаны с уклонением физических лиц от уплаты налога или страхового взноса в государственные внебюджетные фонды и 125 – с уклонением организаций. Возмещение материального ущерба здесь на момент возбуждения уголовного дела составило только 14,4% (Россия – 53,7%), а наиболее низкие показатели имели УВД Ханты-Мансийского (4,9%) и Ямало-Ненецкого (4,4%) автономных округов. 

В соответствии с методикой определения ущерба от теневой деятельности
 проведена оценка этого ущерба экономике УрФО по данным за 2002 г. 

В основном ущерб наносится бюджетной, инвестиционной и социальной сферам.

Расчеты показывают, что ущерб бюджетной сфере составил 84% (Курганская область – 68%, Свердловская – 74%, Челябинская – 58%, Тюменская, включая автономные округа, – 90%). 

Вторым по значимости является ущерб инвестиционной сфере – 8,27% (Курганская область – 18%, Свердловская – 16%, Челябинская – 22%, Тюменская, включая автономные округа, – 4%). 

Ущерб социальной сфере – 4,82% (Курганская область – 5%, – Свердловская – 4%, Челябинская – 10%, Тюменская, включая округа, – 4%). 

Это основные три вида. 

. Структура ущерба, наносимого бюджетной сфере.

	Наименование показателя
	УрФО
	Курганская область
	Свердловская область
	Челябинская область
	Тюменская область

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Доля ущерба, наносимого путем уклонения от уплаты налога на прибыль, % 
	23,93
	7,28
	29,64
	44,78
	21,69

	Путем уклонения от уплаты подоходного налога с физических лиц, удерживаемого предприятиями, учреждениями и организациями, % 
	18,86
	18,07
	27,68
	0,54
	18,46

	Путем уклонения от уплаты подоходного налога с физических лиц, %
	15,29
	0,07
	7,84
	0,38
	18,39

	Путем уклонения от уплаты налога на добавленную стоимость, % 
	41,34
	74,37
	34,69
	53,96
	40,76

	Путем уклонения от уплаты акцизов, %
	0,37
	0,12
	0,08
	0,29
	0,44

	Путем уклонения от уплаты по платежам за пользование природными ресурсами, %
	0,20
	0,09
	0,07
	0,05
	0,25


Относительный ущерб, наносимый бюджетной сфере, составляет: УрФО – 11,65%, Курганская область – 25,53%, Свердловская – 15,32%, Челябинская – 8,61%, Тюменская – 11,22%. 

Почти весь ущерб инвестиционной сфере наносится в связи с ухудшением инвестиционного климата в результате криминализации экономики (УрФО – 96%, Курганская область – 89%, Свердловская – 99%, Челябинская – 100%, Тюменская, включая округа, – 92%) и составляет 1,48 процента от всего объема инвестиций. 

Наибольший относительный ущерб отмечен в Курганской области – 9,49%, наименьший отмечен в Тюменской – 0,7%. Последний обусловлен огромным объемом инвестиций в нефтяную и газовую отрасли, ибо уровень преступности на всей территории УрФО практически одинаков.

Структура ущерба, наносимого социальной сфере

	Наименование показателя
	УрФО
	Курганская область
	Свердловская область
	Челябинская область
	Тюменская область

	Доля ущерба, наносимого посредством уклонения от платежей по Единому социальному налогу, %
	79,8
	45,1
	69,4
	78,1
	84,5

	посредством выпуска и продажи недоброкачественных продуктов, % 
	20,1
	54,8
	30,5
	21,8
	15,4


Каково влияние теневой экономики на экономическую безопасность территории? 

Используя коэффициенты, разработанные Институтом экономики УрО РАН, проведены соответствующие расчеты, для чего фактические индикаторы экономической безопасности сравнивались с индикаторами, полученными в результате пересчета основных макроэкономических показателей при нейтрализации теневого сектора.

С учетом изменения данных показателей были проведены расчеты экономической безопасности и для различных территорий УрФО. 

Как показывают расчеты, при минимизации влияния теневой экономики произойдут изменения характера ситуаций в финансовой и инвестиционной сферах. 

Нейтрализация негативного влияния теневого сектора на социально-экономическую обстановку в УрФО является чрезвычайно актуальной проблемой...
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