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ВВЕДЕНИЕ
Законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации установлена система социальных гарантий, льгот, компенсаций и других мер социальной поддержки в отношении сотрудников органов внутренних дел, участвующих (участвовавших) в контртеррористических операциях и обеспечивающих правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации. Она включает в себя: денежные выплаты, предоставление жилья, пенсионное, медицинское и санаторно–курортное обеспечение, компенсацию расходов на услуги по погребению и иные гарантии и меры социальной поддержки.
Значительная часть названных мер распространяется на гражданский персонал МВД России и членов семей сотрудников.

В предлагаемом справочнике представлены нормативные правовые акты (федеральные законы, постановления Правительства Российской Федерации), которые распространяются на лиц, участвующих (участвовавших) в контртеррористических операциях и обеспечивающих правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона. При этом за всеми лицами – сотрудниками, гражданским персоналом, членами семей сотрудников сохраняются и реализуются социальные гарантии, компенсации и другие меры социальной поддержки, предусмотренные законом «О милиции», «Положением о службе в органах внутренних дел» и другими нормативными правовыми актами.

При подготовке справочника использованы публикации издательства «За права военнослужащих», газеты «Щит и меч» другие издания, а так же специальный выпуск правовой системы ГАРАНТ «Льготы, гарантии, компенсации в системе МВД России», подготовленный Главным правовым управлением МВД России.

В связи с реформированием социальной сферы в последнее время произошли значительные изменения в законодательной базе социальной защиты, которые учтены в справочнике.

Все нормативные правовые акты даны по состоянию на 1 марта 2005 г.

I. Гарантии и меры социальной поддержки, установленные для сотрудников органов внутренних дел участвующих в контртеррористических операциях и обеспечивающих правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации

1.1. Денежные выплаты

Выплата окладов по штатной должности и по специальному званию с повышением на 50 процентов установлены следующим категориям сотрудников:

· сотрудникам, проходящим службу в дислоцированных на постоянной основе на территории  Чеченской Республики органах внутренних дел Российской Федерации;

· сотрудникам, командированным в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики;

· сотрудникам, направленным в Чеченскую Республику в составе воинских частей, воинских формирований, подразделений, групп и органов (в том числе для выполнения задач по обустройству воинских частей  и органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики);

· сотрудникам, участвующим в контртеррористических операциях и обеспечивающим правопорядок и общественную безопасность на административной границе с Чеченской Республикой в составе воинских частей, воинских формирований, подразделений,  групп и органов по перечням, определяемым соответствующими Федеральными органами исполнительной власти.

Подпункт «а» пункта 2 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65 «О дополнительных гарантиях и компенсациях военнослужащим, сотрудникам федеральных органов исполнительной власти, участвующим в контртеррористических операциях и обеспечивающих правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации».

· сотрудникам, проходящим службу в органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не входящих в состав специальных сил и сил Объединенной группировки;

· сотрудникам, командированным в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики, не входящие в состав специальных сил и сил Объединенной группировки;

Подпункт 15 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

· сотрудникам, выполняющим задачи по охране общественного порядка, защите конституционных прав граждан и пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований на территориях, сопредельных с территорией Чеченской Республики;

· сотрудникам, выполняющим задачи  по охране общественного порядка, защите конституционных прав граждан и пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований и проходящим службу в органах (подразделениях) внутренних дел, дислоцированных на постоянной основе на территориях, сопредельных с территорией Чеченской Республикой;

· сотрудникам, выполняющим задачи по охране общественного порядка, защите конституционных прав граждан и  пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований и командированные в органы (подразделения) внутренних дел, дислоцированные на постоянной основе на территориях, сопредельных с территорией Чеченской Республики.

Подпункт «а» пункта 1 постановления Правительства Российской Федерации от 8 мая 2002 г. № 292 «О дополнительных мерах по усилению социальной защиты отдельных категорий сотрудников органов внутренних дел».

Ежемесячная процентная надбавка за выслугу лет, исходя из повышенных на 50 процентов окладов денежного содержания (повышение окладов по штатной должности и по специальному званию установлено постановлением Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65) установлена следующим категориям сотрудников:

· сотрудникам специальных сил и сил Объединенной группировки;

Подпункт «а» пункта 2 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

· сотрудникам, проходящим службу в органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не входящим в состав специальных сил и сил Объединенной группировки;

· сотрудникам, командированным в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики, не входящие в состав специальных сил и сил Объединенной группировки;

Подпункт 15 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

· сотрудникам, выполняющим задачи по охране общественного порядка, защите конституционных прав граждан и  пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований.

Подпункт «а» пункта 1 постановления Правительства Российской Федерации от 8 мая 2002 г. № 292.

Ежемесячная надбавка за особые условия службы в размере 100 процентов от оклада по штатной должности с учетом повышения на 50 процентов выплачивается сотрудникам специальных сил, сил Объединенной группировки.

Подпункт «а» пункта 2 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Выплата полевых (суточных) денег в 2-кратном размере установленной нормы осуществляется сотрудникам специальных сил, сил Объединенной группировки.

Подпункт «а» пункта 2 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Денежное вознаграждение за фактическое участие в контртеррористических операциях на территории Северо-Кавказского региона из расчета 20 тыс. рублей в месяц пропорционально количеству дней участия в конкретных контртеррористических операциях выплачивается сотрудникам, участвующим в проведении контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации в составе специальных сил и сил Объединенной группировки, привлекаемым Региональным оперативным штабом.

Порядок выплаты денежного вознаграждения определяется руководителем Оперативного штаба. Денежное вознаграждение выплачивается на основании  приказов   с указанием  дат или периодов, когда сотрудники  принимали участие в контртеррористических операциях,   издаваемых командирами воинских частей, начальниками органов и подразделений внутренних дел, иных органов и подразделений и утверждаемых руководителем Регионального оперативного штаба.

Пункт 3 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Выплата денежного довольствия с  учетом коэффициентов (районных, за службу  в высокогорных районах, в пустынных и безводных местностях) и процентных надбавок  за службу в соответствующих районах и местностях. 

Указанные  коэффициенты и процентные надбавки применяются в установленном порядке к окладам денежного содержания, надбавкам и дополнительным выплатам денежного довольствия в размерах, предусмотренных постановлением Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. N 65 и не применяются: к полевым (суточным); к денежному вознаграждению за фактическое участие в контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона; к ежемесячной денежной продовольственной компенсации.

Указанные выплаты распространяются на:

· сотрудников, командированных из районов Крайнего Севера, приравненных к ним местностей и других местностей с неблагоприятными  климатическими или экологическими условиями, в том числе отдаленных, для выполнения задач в соответствии с пунктом 1 постановлением Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. N 65;

Пункт 5 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

· сотрудников, проходящих службу в органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не входящих в состав специальных сил и сил Объединенной группировки;

· сотрудников, командированных в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики, не входящие в состав специальных сил и сил Объединенной группировки.

Пункт 15 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Возмещение командировочных расходов за период нахождения в командировках (выполнения задач в составе органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики) вне пунктов постоянной дислокации. Возмещение осуществляется в порядке, установленном нормативными правовыми актами Российской Федерации и распространяется на сотрудников органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики. 

Пункт 7 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Выплата полевых (суточных) за период нахождения в командировках (выполнения задач в составе органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики) вне пунктов постоянной дислокации. Осуществляется в порядке, установленном нормативными правовыми актами Российской Федерации и распространяется на сотрудников органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики. 

Пункт 7 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Выплата оклада по должности и оклада по специальному званию в двойном размере. Распространяется на лиц рядового и начальствующего состава, выполняющих и выполнявших задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике. Курсантов и слушателей учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации, выполняющих и выполнявших задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2001 г. № 896 «О зонах вооруженных конфликтов» выполнение задач лицами рядового и начальствующего состава, курсантами и слушателями учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации на всей территории Чеченской Республики в период с декабря 1994 г. по декабрь 1996 г. отнесено к выполнению задач в зонах вооруженного конфликта. 

Повышенные оклады по должности и по специальному званию устанавливаются на период выполнения задач в зонах вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Статья 1 Закона Российской Федерации от 21 января 1993 г. № 4328-1 «О дополнительных гарантиях компенсациях военнослужащим, проходящим    военную службу на территориях государств Закавказья, Прибалтики и Республики Таджикистан, а также выполняющим задачи условиях чрезвычайного положения и  при вооруженных конфликтах»*  Федеральный закон  от 16  мая  1995 г. № 75-ФЗ «О распространении действия Закона Российской  Федерации «О дополнительных гарантиях и  компенсациях военнослужащим, проходящим    военную службу на территориях государств Закавказья, Прибалтики и Республики Таджикистан, а также выполняющим задачи условиях чрезвычайного положения и  при вооруженных конфликтах» на военнослужащих, а также лиц рядового и начальствующего состава, курсантов  и слушателей учебных заведений Министерства внутренних  дел, Российской Федерация, выполняющих и выполнявших задачи в условиях вооруженного (конфликта в Чеченской Республике»).

Выплата единовременного пособия в размере 50000 рублей в случае получения при проведении контртеррористической операции увечья, повлекшего за собой наступления инвалидности. Единовременное пособие выплачивается за счет средств федерального бюджета. Право на него имеют сотрудники, непосредственно участвующие (участвовавшие) в борьбе с терроризмом.

Пункт 3 статьи 20 Федерального закона от  25 июля 1998 г. № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом» .

Выплата единовременного пособия в размере 10000 рублей в случае получения при проведении контртеррористической операции ранения, не повлекшего за собой наступления инвалидности. Право на него имеют сотрудники, непосредственно участвующие (участвовавшие) в борьбе с терроризмом.

Пункт 4 статьи 20 Федерального закона от  25 июля 1998 г. № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом».

1.2. Пенсионное обеспечение

Зачет в выслугу лет для назначении пенсии одного месяца службы за 1,5 месяца. Распространяется на:

· сотрудников специальных сил и сил Объединенной группировки;

Пункт 4 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

· сотрудников, проходящих службу в органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не входящих в состав специальных сил и сил Объединенной группировки;

· сотрудникам, командированным в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики, не входящие в состав специальных сил и сил Объединенной группировки.

Пункт 15 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Зачет в выслугу лет (трудовой стаж) для назначении пенсии одного месяца службы за 1,5 месяца. Распространяется на: сотрудников, выполняющим задачи  по охране общественного порядка, защите конституционных прав граждан и  пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований.

Подпункт «б» пункта 1 постановления Правительства Российской Федерации от 8 мая 2002 г. № 292.

Зачет в выслугу лет для назначении пенсии одного дня службы за полтора дня. Зачет производится если законодательством Российской Федерации не предусматривается более льготное исчисление выслуги лет. Оно распространяется на сотрудников, проходящих (проходивших) службу в подразделениях, непосредственно осуществляющих (осуществлявших) борьбу с терроризмом.

Статья 22 Федерального закона от 25 июня 1998 г. № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом». 

Зачет в выслугу лет для назначении пенсии времени участия в контртеррористической операции из расчета один день службы за три дня. Зачет производится если законодательством Российской Федерации не предусматривается более льготное исчисление выслуги лет. Право на него  имеют сотрудники, проходящие (проходившие) службу в подразделениях, непосредственно осуществляющих (осуществлявших) борьбу с терроризмом во время участия в проведении контртеррористической операции.
Статья 22 Федерального закона от 25 июня 1998 г. № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом». 

Зачет в выслугу лет (трудовой стаж) для назначении пенсии времени непрерывного нахождения на лечении в госпиталях и других лечебных учреждениях из расчета 1 месяц службы за 1,5 месяца. Зачет производится в случае получения ранения, контузии, увечья или заболевания в связи с непосредственным выполнением задач в составе специальных сил и сил Объединенной группировки. Право на него имеют:

· сотрудники специальных сил, сил Объединенной группировки;

Пункт 4 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

· сотрудники, проходящие службу в органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не входящих в состав специальных сил и сил Объединенной группировки;

· сотрудники, командированные в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики, не входящие в состав специальных сил и сил Объединенной группировки.

Пункт 15 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Зачет в выслугу лет (трудовой стаж) для назначении пенсии времени непрерывного нахождения на лечении в госпиталях и других лечебных учреждениях из расчета 1 месяц службы за 1,5 месяца. Зачет производится в случае получения ранения, контузии, увечья или заболевания в связи с непосредственным выполнением задач по охране общественного порядка, защите конституционных прав граждан и пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований на территориях, сопредельных с территорией   Чеченской Республики. Право на зачет распространяется на: сотрудников, выполнявших задачи по охране общественного порядка, защите     конституционных прав граждан и  пресечению деятельности   незаконных вооруженных формирований.

Подпункт «б» пункта 1 постановления Правительства Российской Федерации от 8 мая 2002 г. № 292.

Зачет в выслугу лет (трудовой стаж) для назначении пенсии времени непосредственного участия в составе специальных сил и сил Объединенной группировки в контртеррористических операциях из расчета 1 месяц службы за 3 месяца. Распространяется на сотрудников специальных сил, сил Объединенной группировки.
Пункт 4 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Зачет в выслугу лет (трудовой стаж) для назначении пенсии времени непрерывного нахождения на лечении в госпиталях и других лечебных учреждениях в случае получения ранения, контузии, увечья или заболевания в связи с непосредственным участием в составе специальных сил и сил Объединенной группировки в контртеррористических операциях из расчета 1 месяц службы за 3 месяца. Распространяется на сотрудников специальных сил, сил Объединенной группировки.

Пункт 4 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Зачет в выслугу лет для назначении пенсии  одного месяца службы за 3 месяца. Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2001 г. № 896 «О зонах вооруженных конфликтов» выполнение задач лицами рядового и начальствующего состава, курсантами и слушателями учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации на всей территории Чеченской Республики в период с декабря 1994 г. по декабрь 1996 г. отнесено к выполнению задач в зоне вооруженного конфликта. Право на зачет имеют лица рядового и начальствующего состава, выполняющие и выполнявшие задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике, а также курсанты и слушатели учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации, выполняющие и выполнявшие задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Статья 2 Закона Российской Федерации от 21 января 1993 г. № 4328-1 Федеральный закон  от 16  мая  1995 г. № 75-ФЗ.

1.3. Отпуск

Ежегодный дополнительный отпуск продолжительностью 10 календарных дней. Предоставляется за каждые три месяца службы. Время проезда к месту проведения отпуска и обратно в срок отпуска не зачисляется. Право на дополнительный отпуск имеют лица рядового и начальствующего состава, выполняющие задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике, курсанты и слушатели учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации, выполняющие задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Статья 4 Закона Российской Федерации от 21 января 1993 г. № 4328-1 Федеральный закон  от 16  мая  1995 г. № 75-ФЗ.

Использование ежегодного отпуска в удобное время, такое право предоставлено лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавшим участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 11 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Предоставление отпуска без сохранения заработной платы сроком на 30 рабочих дней в году гарантируется лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавшим участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 11 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

1.4. Жилищное обеспечение

Сохранение за сотрудниками органов внутренних дел занимаемых ими жилых помещений на весь период службы на территории Чеченской Республики.

Пункт 11 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Сохранение очередности на получение жилья по прежнему месту службы по установленным нормам за сотрудниками органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не имеющих жилья.

Пункт 11 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Выплата денежной компенсации за наем (поднаем) жилых помещений в местах проживания членов семей. Осуществляется в порядке и размерах, установленных нормативными актами Российской Федерации.

Предоставляется сотрудникам органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не имеющим жилья по установленным нормам.

Пункт 11 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Обеспечение за счет федерального бюджета жильем ветеранов боевых действий, нуждающихся в улучшении жилищных условий, вставших на учет до 1 января 2005 г. осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Ветераны боевых действий, вставшие на учет после 1 января 2005 г., обеспечиваются жильем в соответствии с жилищным законодательством Российской Федерации. 

Подпункт 3 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ  «О ветеранах».

Оплата в размере 50 процентов занимаемой общей площади жилых помещений (в коммунальных квартирах – занимаемой жилой площади) в том числе членам семей совместно проживающих с ветеранами боевых действий. 

Распространяется на лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации. Мера социальной поддержки по оплате жилья предоставляется лицам, проживающим в домах независимо от вида жилищного фонда.

Подпункт 5 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Преимущество при вступлении в жилищные, жилищно-строительные, гаражные кооперативы, садоводческие, огороднические и дачные некоммерческие объединения граждан.

Предоставляется лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 7 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

1.5. Медицинское и санаторно-курортное обеспечение

Сохранение обслуживания в поликлиниках и других медицинских учреждениях, к которым ветераны боевых действий были прикреплены в период работы до выхода на пенсию. 

Распространяется на лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 8 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Внеочередное оказание медицинской помощи  по программам государственных гарантий оказание гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи в федеральных учреждениях здравоохранения (в том числе в госпиталях ветеранов войн) в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. 

Распространяется на лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 8 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Внеочередное оказание медицинской помощи в поликлиниках и других медицинских учреждениях, субъектов Российской Федерации в порядке, определенном законодательными и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

Распространяется на лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 8 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Обеспечение протезами (кроме зубных протезов) и протезно-ортопедическими изделиями в порядке, установленном Правительством Российской Федерации лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 10 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Предоставление в первоочередном порядке путевок в лечебно-оздоровительные учреждения. Путевки предоставляются один раз в год при наличии медицинских показаний. В случае непредоставления путевок выплачивается денежная компенсация в размере стоимости путевки.

Распространяется на:

· сотрудников органов внутренних дел, выполняющих (выполнявших) задачи  по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона;

Пункт 2 Положения о предоставлении путевок в лечебно-оздоровительные учреждения военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, сотрудникам уголовно-исполнительной системы, выполняющим (выполнявшим) задачи  по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона, и членам их семей, утвержденного  постановлением Правительства Российской Федерации от 25 февраля 2000 г. № 160.

· лиц рядового и начальствующего состава, выполняющих задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике. Курсантов и слушателей учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации выполнявших задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Статья 5 Закона Российской Федерации от 21 января 1993 г. № 4328-1

Федеральный закон  от 16  мая  1995 г. № 75-ФЗ.

Денежная компенсация в размере средней стоимости путевки в лечебно-оздоровительные учреждения. Предоставляется сотрудникам органов внутренних дел, выполняющим (выполнявшим) задачи  по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона. Денежная компенсация выдается органами, выплачивающими денежное содержание, в случае непредоставления путевок (в связи с их отсутствием или необращением за получением).

Пункт 6 Положение о предоставлении путевок.

Выплата денежной компенсации в размере стоимости путевки в случаях непредоставления путевок. Осуществляется лицам рядового и начальствующего состава, выполняющим задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике. Курсантами и слушателями учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации выполнявшим задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Статья 5 Закона Российской Федерации от 21 января 1993 г. № 4328-1

Федеральный закон  от 16  мая  1995 г. № 75-ФЗ.

1.6. Образование

Обучение по месту работы на курсах переподготовки и повышения квалификации за счет средств работодателя лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 17 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Прием вне конкурса в государственные образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образоания, на курсы обучения соответствующим профессиям, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 18 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Выплата специальных стипендий, установливаемых Правительством Российской Федерации. Стипендии установливаются Правительством Российской Федерации студентам из числа ветеранов боевых действий, обучающимся в указанных образовательных учреждениях.

Подпункт 18 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

1.7. Иные гарантии и меры социальной поддержки

Льготное исчисление выслуги лет. Установлено для сотрудников федеральных органов исполнительной власти, проходящих (проходивших) службу в подразделениях, непосредственно осуществляющих (осуществлявших) борьбу с терроризмом. В выслугу лет для начисления пенсий засчитывается один день службы за полтора дня, а во время участия в проведении контртеррористической операции - один день службы за три дня (если законодательством Российской Федерации не предусматривается более льготное исчисление выслуги лет).

Статья 22 Федерального закона «О борьбе с терроризмом». 

Зачет времени непосредственного участия в контртеррористических операциях на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации в срок службы в специальных званиях из расчета один месяц службы за три месяца. Зачет осуществляется сотрудникам, непосредственно участвующим (участвовавшим) в контртеррористических операциях на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации с 1 августа 1999 года.

Пункт 1 Указа Президента Российской Федерации от 7 июня 2000 г. №1054 «О льготных условиях исчисления срока военной службы (службы) в воинских (специальных) званиях».

Зачет в выслугу лет (трудовой стаж) для назначении пенсии времени непрерывного нахождения на лечении в госпиталях и других лечебных учреждениях в случае получения ранения, контузии, увечья или заболевания в связи с непосредственным выполнением задач в составе специальных сил и сил Объединенной группировки из расчета 1 месяц службы за 1,5 месяца. Распространяется на лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, выполнявших задачи в составе специальных сил и сил Объединенной группировки.
Пункт 4 «б» и пункт 15 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Засчитывать сотрудникам, проходящим службу в органах внутренних дел, дислоцированных на территории Чеченской Республики, не входящих в состав специальных сил и сил Объединенной группировки, а также командированным в эти органы в выслугу лет (трудовой стаж) для назначении пенсии 1 месяц службы за 1,5 месяца. 

Пункт 4 «б» и пункт 15 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Зачет времени выполнения задач в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике в срок службы в специальном звании из расчета один месяц службы за три месяца. Распространяется на лиц рядового и начальствующего состава, выполняющих и выполнявших задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике, курсантов и слушателей учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации, выполняющих и выполнявших задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2001 г. № 896 «О зонах вооруженных конфликтов» выполнение задач лицами рядового и начальствующего состава, курсантами и слушателями учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации на всей территории Чеченской Республики в период с декабря 1994 г. по декабрь 1996 г. отнесено к выполнению задач в зоне вооруженного конфликта. Право на зачет имеют лица рядового и начальствующего состава, выполняющие и выполнявшие задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике. Курсанты и слушатели учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации, выполняющие и выполнявшие задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

Статья 5 Закона Российской Федерации от 21 января 1993 г. № 4328-1

Федеральный закон  от 16  мая  1995 г. № 75-ФЗ.

Социальная реабилитация лиц, пострадавших в результате террористических акций, производится в целях их возвращения к нормальной жизни, включает в себя правовую помощь указанным лицам, их психологическую, медицинскую, профессиональную реабилитацию, трудоустройство, вплоть до восстановления на работе, предоставление им жилья.

Социальная реабилитация лиц, пострадавших в результате террористической акции, а так же лиц, участвующих в борьбе с терроризмом (сотрудников органов внутренних дел и специалистов, непосредственно участвующих в борьбе с терроризмом, лиц, содействующих на постоянной или временной основе государственным органам, осуществляющим борьбу с преступностью, в предупреждении, выявлении, пресечении террористической деятельности и минимизаций ее последствий, членов семей вышеуказанных лиц) производится за счет средств федерального бюджета и средств бюджета субъектов Российской Федерации, на территории которого совершена террористическая акция.

Статья 18 Федерального закона от 25 июля 1998 г. «О борьбе с терроризмом»

Льготы по пенсионному обеспечению в соответствии с законодательством имеют лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавшие участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 1 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Обеспечение сотрудников бесплатным питанием по установленным нормам с сохранением на это время порядка обеспечения их продовольственными пайками (выплаты ежемесячной денежной продовольственной компенсации) по месту постоянной службы. Распространяется на сотрудников специальных сил и сил Объединенной группировки.

Пункт 6 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Первоочередная установка квартирного телефона лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавшим участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 6 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Преимущественное пользование всеми видами услуг учреждений связи, культурно-просветительных и спортивно-оздоровительных учреждений. Право предоставлено лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 16 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Внеочередное приобретение билетов на все виды транспорта. Предоставляется лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, принимавших участие в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Подпункт 16 пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 12 января 1995г. № 5-ФЗ «О ветеранах».

Распространение прав и льгот, установленных законодательством Российской Федерации для инвалидов Великой отечественной войны на лиц рядового и начальствующего состава, курсантов и слушателей учебных заведений Министерства внутренних дел Российской Федерации, выполняющих задачи в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике и на непосредственно прилегающих к ней территориях Северного Кавказа, отнесенных к зоне вооруженного конфликта, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии, заболевания, полученных в результате выполнения указанных выше задач.

Статья 5 Закона Российской Федерации от 21 января 1993 г. № 4328-1.

II. Гарантии и меры социальной поддержки, установленные для гражданского персонала системы МВД России, выполняющего задачи на территории Северо–Кавказского региона Российской Федерации

2.1. Денежные выплаты

Единовременное денежное вознаграждение в 5-кратном минимальном размере оплаты труда.

1. Право на него имеют лица, привлекаемые с их согласия к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом и не входящих в круг их служебных обязанностей.

2. Размер подлежащего выплате единовременного денежного вознаграждения определяется исходя из установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда на день наступления соответствующего события.

Единовременное денежное вознаграждение не выплачивается лицам, подлежащим обязательному государственному личному страхованию в случаях и в порядке, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

Сохранение заработной платы в размере не ниже среднего заработка по месту работы распространяется на лиц, привлекаемых с их согласия к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом и не входящих в круг их служебных обязанностей.

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

Единовременное денежное пособие для лиц, привлекавшихся к выполнению специальных задач выплачивается в случае установления инвалидности наступившей, до истечения одного года со дня окончания их участия в выполнении специальных задач инвалидности в случае увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных ими в период и в связи с выполнением специальных задач:

- инвалиду I группы – 75 минимальных размеров оплаты труда;

- инвалиду II группы – 50 минимальных размеров оплаты труда;

- инвалиду III группы – 25 минимальных размеров оплаты труда.

В случае получения тяжелого ранения (контузии, травмы, увечья) – 10 минимальных размеров оплаты труда.

В случае получения легкого ранения (контузии, травмы, увечья) – 5 минимальных размеров оплаты труда.

Размер подлежащего выплате единовременного денежного пособия, определяется исходя из установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда на день наступления соответствующего события.

Единовременное денежное вознаграждение не выплачивается лицам, подлежащим обязательному государственному личному страхованию в случаях и в порядке, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Пункт 2 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

Единовременное денежное пособие в 25-кратном минимальном размере оплаты труда на каждого члена семьи распространяется на членов семей лиц, привлекавшихся к выполнению специальных задач. К членам семьи отнесены:

- жена (муж);

- дети, не достигшие возраста 18 лет (учащиеся в возрасте до 23 лет), либо дети старше этого возраста, если они стали инвалидами до достижения ими возраста 18 лет;

- отец и мать.

Выплата производится в случае:

- гибели лиц, привлекавшихся к выполнению специальных задач;

- смерти, наступившей до истечения одного года со дня окончания их участия в выполнении специальных задач в следствии увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных ими в период и в связи с выполнением указанных задач.

Размер подлежащего выплате единовременного денежного пособия определяется исходя из установленного Федеральным законом минимального размера оплаты труда на день наступления соответствующего события.

Пункт 3 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

Выплата должностных окладов (тарифных ставок) в полуторократном размере адресована гражданскому персоналу органов внутренних дел. Она распространяется на период:

а) работы в воинских частях и органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики;

б) командирования в воинские части и органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики;

в) участия в восстановительных мероприятиях, в том числе по обустройству органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики;

Пункт 2 постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2000 г. № 424 «О предоставлении дополнительных гарантий и компенсаций военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, сотрудникам уголовно-исполнительной системы и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации, другим войскам, воинским формированиям и органам, выполняющим задачи на территории Северо-Кавказского региона»

Выплата суточных по установленной норме с применением коэффициента 1,1 гражданскому персоналу органов внутренних дел распространяется на период:

а) работы в органах дислоцированных на территории Чеченской Республики;

б) командирования в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики;

в) участия в восстановительных мероприятиях, в том числе по обустройству органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики.

Пункт 2 постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2000 г. № 424 «О предоставлении дополнительных гарантий и компенсаций военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, сотрудникам уголовно-исполнительной системы и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации, другим войскам, воинским формированиям и органам, выполняющим задачи на территории Северо-Кавказского региона»

Сохранение выплаты процентных надбавок к заработной плате, установленных за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, гражданскому персоналу органов внутренних дел. Распространяется на период:

а) работы в органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики;

б) командирования в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики;

в) участия в восстановительных мероприятиях, в том числе по обустройству органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики.

Пункт 2 постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2000 г. № 424 «О предоставлении дополнительных гарантий и компенсаций военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, сотрудникам уголовно-исполнительной системы и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации, другим войскам, воинским формированиям и органам, выполняющим задачи на территории Северо-Кавказского региона»

Возмещение командировочных расходов за период нахождения в командировках распространяется на гражданский персонал органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики, выплачивается дополнительно к повышенным должностным окладам (тарифным ставкам) и суточным.

Пункт 5 постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2000 г. № 424 «О предоставлении дополнительных гарантий и компенсаций военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, сотрудникам уголовно-исполнительной системы и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации, другим войскам, воинским формированиям и органам, выполняющим задачи на территории Северо-Кавказского региона»

Возмещение командировочных расходов за период выполнения задач в составе органов дислоцированных на территории Чеченской Республики вне пунктов постоянной дислокации. Распространяется на гражданский персонал органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики, выплачивается дополнительно к повышенным должностным окладам (тарифным ставкам) и суточным.

Пункт 5 постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2000 г. № 424 «О предоставлении дополнительных гарантий и компенсаций военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, сотрудникам уголовно-исполнительной системы и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации, другим войскам, воинским формированиям и органам, выполняющим задачи на территории Северо-Кавказского региона»

Единовременное пособие в размере 100 000 рублей выплачивается членам семьи погибшего и лицам, находящимся на его иждивении, в случае гибели лица, принимавшего участие в борьбе с терроризмом, при проведении контртеррористической операции.

Пункт 2 статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

Единовременное пособие в размере 50 000 рублей назначается лицу, принимавшему участие в борьбе с терроризмом, получившему при проведении контртеррористической операции увечья, повлекшее за собой наступление инвалидности.

Пункт 3 статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

Единовременное пособие в размере 10 000 рублей назначается лицу, принимавшему участие в борьбе с терроризмом, получившему при проведении контртеррористической операции ранения, не повлекшее за собой наступление инвалидности.

Пункт 4 статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

2.2. Возмещение вреда
Возмещение вреда, причиненного имуществу, в полном объеме назначается лицам, привлеченным с их согласия к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом и не входящих в круг их служебных обязанностей.

Пункт 6 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

Возмещение вреда, причиненного здоровью или имуществу, в связи с участием в борьбе с терроризмом назначается специалистам органов внутренних дел, непосредственно участвующих (участвовавших) в борьбе с терроризмом, членам семей специалистов органов внутренних дел, непосредственно участвующим (участвовавших). Возмещение производится в порядке, определяемом законодательством Российской Федерации. Для членов семей возмещение производится, если необходимость в обеспечении защиты вызвана участием перечисленных лиц в борьбе с терроризмом.

Пункт 1 статьи 20, подпункт 3 пункта 1 статьи 19 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

2.3. Отпуск

Дополнительный оплачиваемый отпуск продолжительностью два календарных дня за каждый полный месяц работы, но не более 14 календарных дней предоставляется гражданскому персоналу органов внутренних дел распространяется на период:

а) работы в органах, дислоцированных на территории Чеченской Республики;

б) командирования в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики;

в) участия в восстановительных мероприятиях, в том числе по обустройству органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики.

Пункт 5 постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2000 г. № 424 «О предоставлении дополнительных гарантий и компенсаций военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, сотрудникам уголовно-исполнительной системы и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, выполняющим задачи на территории Северо-Кавказского региона»

2.4. Пенсионное обеспечение

Пенсия по случаю потери кормильца, в случае гибели лица, принимавшего участие в борьбе с терроризмом, при проведении контртеррористической операции назначается членам семьи погибшего, лицам, находившимся на его иждивении.

Пункт 2 статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

Пенсия в соответствии с законодательством Российской Федерации назначается лицам, принимавшим участие в борьбе с терроризмом, получившим при проведении контртеррористической операции увечья, повлекшее за собой наступление инвалидности.

Пункт 3 статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

Осуществление пенсионного обеспечения при потере кормильца назначается членам семьи лиц, привлекавшихся к выполнению специальных задач.

Пункт 8 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

2.5. Погребение

Погребение за счет организаций, привлекавших граждан к выполнению специальных задач. Производится в случае гибели лица, привлекавшегося к выполнению специальных задач, или смерти, наступившей до истечении одного года со дня окончания участия в выполнении специальных задач в результате увечья (ранения, травмы, контузии), заболевания, полученных в период и в связи с выполнением указанных задач. Оплате за счет организаций подлежат следующие виды ритуальных услуг:

· оформление документов, необходимых для погребения;

· доставка погибшего (умершего) в морг и услуги морга;

· предоставление и доставка гроба и других предметов, необходимых для погребения;

· перевозка тела (останков) к месту погребения (кремации);

· погребение (кремация с последующей выдачей урны с прахом).

Оплата ритуальных услуг, за исключением подготовки к перевозке и перевозке тела (останков) погибшего с места гибели к месту погребения (кремации), производится по фактическим затратам, подтвержденным соответствующими документами, но не более суммы, равной 20 минимальным размерам оплаты труда.

Подготовка и перевозка тела (останков) погибшего с места гибели к месту погребения (кремации) производятся по фактическим затратам, подтвержденным соответствующими документами.

Пункт 9 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

Погребение федеральными органами исполнительной власти, в которых работали лица гражданского персонала распространяется на гражданский персонал органов внутренних дел

Пункт 7 постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2000 г. № 424 «О предоставлении дополнительных гарантий и компенсаций военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, сотрудникам уголовно-исполнительной системы и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации, другим войскам, воинским формированиям и органам, выполняющим задачи на территории Северо-Кавказского региона»

2.6. Иные гарантии и меры социальной поддержки

Государственная и социальная защита распространяется на специалистов органов непосредственно участвующих (участвовавшие) в борьбе с терроризмом.

Статьи 19 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

Сохранение гарантий и мер социальной поддержки на получение жилья, оплату жилищно–коммунальных услуг распространяется на членов семьи погибшего и на лиц, находящихся на его иждивении. Нормы действуют в случае гибли лица, принимавшего участие в борьбе с терроризмом, при проведении контртеррористической операции, если такие льготы имелись у погибшего.

Пункт 2 статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

III. Гарантии и меры социальной поддержки, установленные для членов семей сотрудников органов внутренних дел, выполняющего задачи на территории Северо–Кавказского региона Российской Федерации

3.1. Денежные выплаты

Единовременное пособие в размере 100 000 рублей выплачивается в случае гибели лица, принимавшего участие в борьбе с терроризмом, при проведении контртеррористической операции, членам семей лиц, принимавших участие в борьбе с терроризмом, а так же лицам, находящимся на иждивении лиц, принимавших участие в борьбе с терроризмом.

Пункт 2 статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

Возмещение расходов на проезд от места жительства до пункта опознания (места лечения) и обратно в пределах норм, установленных для соответствующих категорий сотрудников, но не более 1 раза за время лечения. Право на возмещение расходов имеют:

· двое членов семьи, вызываемые для опознания погибшего сотрудника из числа лиц указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65 

· двое членов семьи или близкие родственники, выезжающие к месту лечения сотрудника из числа лиц указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65, получившего ранение, контузию, увечье при выполнении служебных обязанностей.

Пункте 9 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Возмещение расходов за наем жилого помещения или на проживание в гостинице (общежитии) производиться в пределах норм, предусмотренных при служебных командировках. Право на возмещение расходов имеют:

· двое членов семьи, вызываемые для опознания погибшего сотрудника из числа лиц указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65;

· двое членов семьи или близкие родственники, выезжающие к месту лечения сотрудника из числа лиц указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65, получившего ранение, контузию, увечье при выполнении служебных обязанностей.

Пункте 9 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Оказание материальной помощи в размере норм суточных за время проезда и фактического нахождения в пункте опознания (месте лечения). Право предоставлено:

· двум членам семьи, вызываемым для опознания погибшего сотрудника из числа лиц указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65;

· двое членов семьи или близкие родственники, выезжающие к месту лечения сотрудника из числа лиц указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65, получившего ранение, контузию, увечье при выполнении служебных обязанностей.

Пункте 9 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Ежемесячная выплата пособия в размере 200 рублей выплачивается детям погибших:

· до достижения ими возраста 18 лет (инвалидам с детства – независимо от возраста);

· обучающимся в образовательных учреждениях по очной форме обучения – до окончания обучения. Право на пособие имеют:

· дети погибших (пропавших без вести) сотрудников из числа лиц, указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Пункте 12 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Оплата проезда к месту погребения и обратно для участия в похоронах, членов семьи (не более 3-х человек) погибшего сотрудника из числа лиц, указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Пункте 13 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Оплата проезда 1 раз в год к месту погребения и обратно одного из членов семьи погибшего и захороненного на территории Российской Федерации сотрудника из числа лиц, указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65.

Пункте 13 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Выплата единовременного денежного пособия в 25-кратном минимальном размере оплаты труда на каждого члена семьи производится в случае:

· гибели лиц, привлекавшихся к выполнению специальных задач;

· смерти, наступившей до истечения одного года со дня окончания участия в выполнении специальных задач вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных ими в период и в связи с выполнением указанных задач.

Размер подлежащего выплате единовременного денежного пособия определяется исходя из установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда на день наступления соответствующего события.

Право на пособие имеют:

· жена (муж);

· дети, не достигшие возраста 18 лет (учащиеся в возрасте до 23 лет);

· дети старшего возраста, если они стали инвалидами до достижения ими возраста 18 лет, погибшего лица, привлекавшегося к выполнению специальных задач;

· отец и мать.

Пункт 3 постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 1997 г. № 58 «О мерах социальной защиты лиц, привлекаемых к выполнению специальных задач, связанных с проведением мероприятий по борьбе с терроризмом»

Ежемесячная выплата пособия в размере 200 рублей производится:

· детям погибших (пропавших без вести) сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей после 1 августа 1999 г. до достижения ими возраста 18 лет (инвалидами с детства – независимо от возраста);

· обучающимся в образовательных учреждениях по очной форме обучения – до окончания обучения.

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей»

· детям сотрудников органов внутренних дел, погибших (пропавших без вести) в 1994–1997 гг. при выполнении задач в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике и на прилегающих к ней территориях Северного Кавказа, отнесенных к зоне вооруженного конфликта.

Выплата пособия, производится федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими пенсионное обеспечение, по месту получения пенсии по случаю потери кормильца за счет средств, предусматриваемых в федеральном бюджете на выплату пенсий военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, учреждений и органов уголовно–исполнительной системы и членам их семей.

Выплата осуществляется с 1 января 2002 г.

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 11 октября 2001 г. № 712 «О распространении действия абзаца 4 пункта 1 постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 на детей сотрудников органов внутренних дел, учреждений и органов уголовно–исполнительной системы, погибших (пропавших без вести) в 1994–1997 гг. при выполнении задач в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике»

Оплата проезда к месту погребения и обратно предоставляется

· членам семей погибших (пропавших без вести) сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей после 1 августа 1999 г.

· членам семей погибших сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан (не более 3–х человек).

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей»

3.2. Жилищное обеспечение

Обеспечение за счет средств Федерального бюджета жильем членов семей погибших (умерших) ветеранов боевых действий, нуждающихся в улучшении жилищных условий, вставших на учет до 1 января 2005 г. осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

Указанные лица, вставшие на учет после 1 января 1005 г., обеспечиваются жильем в соответствии с жилищным законодательством Российской Федерации.

Подпункт 4 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

Оплата в размере 50 процентов занимаемой общей площади жилых помещений (в коммунальных квартирах – занимаемой жилой площади), в  том числе членам семьи погибшего (умершего), совместно с ним проживавшими. Меры социальной поддержки по оплате жилья предоставляются лицам, проживающим в домах независимо от вида жилищного фонда.

Подпункт 9 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

Оплата в размере 50 процентов коммунальных услуг (водоснабжение, водоотведение, вывоз бытовых и других отходов, газ, электрическая и тепловая энергия) – в пределах нормативов потребления указанных услуг, установленных органами местного самоуправления. Меры социальной поддержки по оплате указанных услуг предоставляется независимо от вида жилищного фонда. Указанные льготы предоставляются независимо от того, кто из членов семьи погибшего (умершего) является нанимателем (собственником) жилого помещения.

Подпункт 10 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

При проживании в домах, не имеющих центрального отопления, указанные лица имеют также право на 50 процентную компенсацию фактических расходов по оплате топлива, приобретенного в пределах норм, установленных для продажи населению и транспортных услуг по доставке этого топлива. Обеспечение топливом семей погибших (умерших) производится в первоочередном порядке. Меры социальной поддержки по оплате указанных услуг предоставляются независимо от вида жилищного фонда. Указанные льготы предоставляются независимо от того, кто из членов семьи погибшего (умершего) является нанимателем (собственником) жилого помещения.

Подпункт 10 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

Преимущество при вступлении в жилищные, жилищно–строительные, гаражные кооперативы, садоводческие, огороднические и дачные некоммерческие объединения граждан.

Подпункт 3 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

3.3. Медицинское и санаторно–курортное обеспечение

Сохранение обслуживания в поликлиниках и других медицинских учреждениях, к которым члены семей были прикреплены при жизни погибшего (умершего) в период работы до выхода на пенсию.

Подпункт 7 пункта 2 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

Внеочередное оказание медицинской помощи по программам государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи в федеральных учреждениях здравоохранения в порядке, установленном в Правительством Российской Федерации.

Подпункт 7 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

Внеочередное оказание бесплатной медицинской помощи в поликлиниках и других медицинских учреждениях субъектов Российской Федерации в порядке, установленном законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

Подпункт 7 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

При наличие медицинских показателей преимущественное обеспечение по последнему месту работы погибшего (умершего) путевками в санаторно–курортные организации.
Подпункт 12 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

Ежегодное предоставление бесплатных путевок в детские оздоровительные учреждения детям погибших (пропавших без вести) сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан. В случае не предоставления указанных путевок выплачивается денежная компенсация в размере их стоимости. Предоставляется детям погибших (пропавших без вести) сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей после 1 августа 1999 г.

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей»

Ежегодное предоставление бесплатных путевок в санаторно–курортные и оздоровительные учреждения федеральных органов исполнительной власти. Такое право имеют нуждающиеся супруги и родители погибших (пропавших без вести) сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан. Предоставляется членам семей погибших (пропавших без вести) сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей после 1 августа 1999 г.

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей»

Ежегодное обеспечение бесплатными путевками в детские оздоровительные учреждения детей (до 18 лет) сотрудников органов внутренних дел, погибших (умерших), пропавших без вести, ставших инвалидами в связи с выполнением задач по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо–Кавказского региона. В случае непредставления указанных путевок выплачивается денежная компенсация по месту получения пенсии по случаю потери кормильца или по месту получения пенсии родителем, ставшим инвалидом.

Пункт 2 постановления Правительства Российской Федерации от 25 февраля 2000 г. № 160 «О предоставлении путевок в лечебно–оздоровительные учреждения военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел и сотрудникам уголовно–исполнительной системы, выполняющим (выполнявшим) задачи по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо–Кавказского региона, и членам их семей»

Ежегодное обеспечение бесплатным проездом (к месту отдыха и обратно) детей (до 18 лет) сотрудников органов внутренних дел, погибших (умерших), пропавших без вести, ставших инвалидами в связи с выполнением задач по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо–Кавказского региона. Осуществляется соответствующими федеральными органами исполнительской власти, выплачивающими пенсию.

Пункт 2 постановления Правительства Российской Федерации от 25 февраля 2000 г. № 160 «О предоставлении путевок в лечебно–оздоровительные учреждения военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел и сотрудникам уголовно–исполнительной системы, выполняющим (выполнявшим) задачи по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо–Кавказского региона, и членам их семей»

Предоставление ежегодно бесплатных путевок в санаторно–курортные и оздоровительные учреждения федеральных органов исполнительной власти. Предоставляется нуждающимся супруге и родителям погибших (пропавших без вести) сотрудников из числа указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

Первоочередной прием в дома–интернаты для престарелых и инвалидов, центры социального обслуживания, внеочередной прием на обслуживание отделениями социальной помощи на дому супруги (супруга) погибшего (умершего).

Подпункт 15 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

3.4. Образование

Внеочередное предоставление мест в детских дошкольных учреждениях детям погибших (пропавших без вести) сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан. Предоставляется детям погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей после 1 августа 1999 г.

Пункт 1 постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан погибших (пропавших без вести) при выполнении служебных обязанностей»

Предоставление вне очереди места в детских дошкольных учреждениях детям погибших (пропавших без вести) сотрудников из числа указанных в пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 200 г. № 65.

Пункте 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65

3.5. Иные гарантии и меры социальной поддержки

Льготы по пенсионному обеспечению в соответствии с законодательством.

Подпункт 1 пункта 1 статьи 21 Федерального закона «О ветеранах»

Назначение пенсии по случаю потери кормильца членам семей лиц, принимавших участие в борьбе с терроризмом, лицам, находящимся на иждивении сотрудников, принимавших участие в борьбе с терроризмом. Предоставляется в случае гибели лица, принимавшего участие в борьбе с терроризмом при проведении контртеррористической операции.

Статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

Сохранение льгот на получение жилья, оплату жилищно–коммунальных услуг, если такие льготы имелись у погибшего, членам семей лиц, принимавших участие в борьбе с терроризмом, лицам, находящимся на иждивении лиц, принимавших участие в борьбе с терроризмом предоставляется в случае гибели лица, принимавшего участие в борьбе с терроризмом при проведении контртеррористической операции

Статьи 20 Федерального закона «О борьбе с терроризмом»

IV. Социальные гарантии и меры социальной поддержки сотрудников органов внутренних дел – ветеранов боевых действий
В соответствии с подпунктами 1–4 пункта 1 статьи 3 Федерального закона «О ветеранах», к ветеранам боевых действий относятся лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, работники указанных органов, принимавшие участие в соответствии с решениями органов государственной власти Российской Федерации в боевых действиях на территории Российской Федерации.

Ветеранам боевых действий статьей 16 указанного закона предусмотрены следующие меры социальной поддержки:

· льготы по пенсионному обеспечению в соответствии с законодательством;

· обеспечение за счет средств федерального бюджета жильем ветеранов боевых действий, нуждающихся в улучшении жилищных условий, вставших на учет до 1 января 2005 г., осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Ветераны боевых действий, ставшие на учет после 1 января 2005 г., обеспечиваются жильем в соответствии с жилищным законодательством Российской Федерации;

· оплата в размере 50 процентов занимаемой общей площади жилых помещений (в коммунальных квартирах – занимаемой жилой площади), в том числе членам семей ветеранов боевых действий, совместно с ними проживающими. Меры социальной поддержки по оплате жилья предоставляются лицам, проживающим в домах, не зависимо от вида жилищного фонда;

· первоочередная установка квартирного телефона;

· преимущество при вступлении в жилищные, жилищно–строительные, гаражные кооперативы, садоводческие, огороднические и дачные некоммерческие объединения граждан;

· сохранение обслуживания в поликлиниках и других медицинских учреждениях, к которым указанные лица были прикреплены в период работы до выхода на пенсию, а так же внеочередное оказание медицинской помощи по программам государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи в федеральных учреждениях здравоохранения (в том числе госпиталях ветеранов войн) в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, а в поликлиниках и других медицинских учреждениях субъектов Российской Федерации – законодательными и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации;

· обеспечение протезами (кроме зубных протезов) и протезно–ортопедическими изделиями в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;

· использование ежегодного отпуска в удобное для них время и предоставление отпуска без сохранения заработной платы сроком до 30 рабочих дней в году;

· преимущественное пользование всеми видами услуг учреждений связи, культурно–просветительных и спортивно–оздоровительных учреждений, внеочередное приобретение билетов на все виды транспорта;

· обучение по месту работы на курсах переподготовки и повышения квалификации за счет средств работодателя;

· прием вне конкурса в государственные образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования, на курсы обучения соответствующим профессиям, выплата специальных стипендий, устанавливаемых Правительством Российской Федерации, студентам из числа ветеранов боевых действий, обучающимся в указанных образовательных учреждениях.

Финансирование мер социальной защиты ветеранов боевых действий, установленных Федеральным законом «О ветеранах» и принимаемых в соответствии с ним нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации осуществляется из федерального бюджета.







� См.; В соответствии с пунктом 1 постановления Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2004 г. № 65 предоставлены дополнительные гарантии и компенсации сотрудникам специальных сил по обнаружению и пресечению деятельности террористических организаций и групп, их лидеров и лиц, участвующих в организации и осуществлении террористических акций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации, состав которых определяется руководителем Оперативного штаба по управлению контртеррористическими операциями на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации  по представлению руководителя Регионального оперативного штаба, а так же сотрудникам Объединенной группировки войск (сил) по проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской федерации:


а) проходящим службу в дислоцированных на постоянной основе на территории Чеченской Республики в органах внутренних дел Российской Федерации;


б) командированным в органы, дислоцированные на территории Чеченской Республики;


в) направленным в Чеченскую Республику в составе органов (в том числе для выполнения задач по обустройству органов, дислоцированных на территории Чеченской Республики);


г) участвующим в контртеррористических операциях и обеспечивающим правопорядок и общественную безопасность на административной границе с Чеченской Республикой в составе органов по перечням, определяемым соответствующими федеральными органами исполнительной власти. 
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