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Аналитические материалы по вопросам противодействия сексуальной эксплуатации несовершеннолетних, с предложениями

Современная ситуация в мире такова, что все большее количество детей и подростков подвергается сексуальной эксплуатации. На I Всемирном Конгрессе против сексуальной эксплуатации детей в коммерческих целях в 1996 году было дано общее определение сексуальной эксплуатации: «Коммерческая сексуальная эксплуатация детей (КСЭД) - серьезное нарушение прав ребенка. КСЭД включает в себя сексуальное насилие или эксплуатацию взрослым человеком и оплату деньгами или натурой ребенку или третьему лицу/лицам. Ребенок рассматривается как предмет секса и предмет торговли. КСЭД является формой принуждения и насилия над детьми и приравнивается к принудительному труду и современной форме рабства».

Коммерческая сексуальная эксплуатация детей состоит из действий, которые унижают детей, ведут к их деградации и угрожают их жизни и здоровью. 

Причины, порождающие и поддерживающие сексуальную эксплуатацию несовершеннолетних, можно объединить в следующие группы:

1. Неудовлетворительное экономическое положение.

Низкий уровень жизни может выступать основным стимулом, вместе с тем, он не является единственной причиной коммерческой сексуальной эксплуатацией детей. Много детей из бедных семей не вступают на путь сексуальной торговли, тогда как другие дети, чьи семьи далеки от нищеты, делают это. 

Сексуальная эксплуатация детей существует как в развивающихся, так и в развитых странах. 

2. Насилие над детьми в семье и отсутствие заботы о них.

Считается, что примерно 80% детей, вовлеченных в эксплуатацию в коммерческой секс-индустрии, страдают от психологического или физического насилия в своих семьях, а большая часть испытывала на себе в той или иной форме сексуальную агрессию со стороны членов семьи или друзей. 

3. Вооруженный конфликт. 

В условиях хаоса, создаваемого конфликтом, эвакуацией и переездами, дети часто разлучаются со своими родителями, а некоторые оказываются сиротами. Они являются особо уязвимыми и подверженными риску сексуального насилия или эксплуатации. Распространение вооруженных конфликтов по всему миру создает неизменный рост числа таких детей. 

4. Рефлекс потребителя. 

Во многих развитых странах молодые люди вовлекаются в проституцию, не будучи представителями низшего класса, пытающимися избежать крайней нищеты, а являясь членами среднего класса, которые желали бы получить больший разовый доход. Они занимаются сексуальной торговлей, поскольку привлечены возможностью получения больших денег в течение короткого времени. Они вовлекаются в эту сферу деятельности под влиянием представителей высших слоев общества или убедительной рекламы, путем которой общество превозносит дорогие знаменитые торговые марки или предметы и услуги роскоши. 

5. Национальная дискриминация. 

Группой повышенного риска вовлечения в сексуальную торговлю являются представители национальных меньшинств, особенно в развивающихся странах. Их возможности полноценного участия в социальной, политической, экономической и культурной жизни страны ограничены. Так к факторам, приводящим молодежь к такому занятию, можно отнести: распространяющийся расизм, разрушение культуры коренного населения и его семей, нищета и ограниченные возможности образования, трудности в получении нормальной работы.

6. Сиротство.

Сироты или дети, ответственные за заботу о своих младших братьях и сестрах, могут оказаться уязвимыми для сексуальной эксплуатации и насилия. 

7. Беспризорность и бродяжничество.

Дети, живущие и работающие на улицах, часто продают сами себя с целью выжить, либо становятся легкой добычей сутенеров. 

8. Безответственное сексуальное поведение.
Многие мужчины ценят опыт лишения девушек невинности путем заключения брака или без него. В дополнение, существует ряд поверий или мифов, особенно в странах Азии и Африки, связанных с сексуальными отношениями с девственницами или детьми. Некоторые мужчины верят, что половая связь с молодыми девушками (которые предположительно являются девственницами или имели лишь нескольких партнеров) защитит их от заражения ВИЧ-инфекцией. Другие полагают, что секс с девственницей возвращает молодость, повышает потенцию и ведет к улучшению здоровья, долгожительству, удаче и успеху в бизнесе. 

9. Традиции и обычаи.

В Африке и Азии существуют традиции и обычаи, которые делают детей уязвимыми перед сексуальной эксплуатацией. В некоторых странах сексуальная эксплуатация детей замаскирована как религиозная практика.

Сексуальная эксплуатация несовершеннолетних наносит непоправимый удар как физическому, так и психическому здоровью ребенка, нравственным устоям всего общества.

Коммерческая сексуальная эксплуатация подрывает права ребенка на наслаждение детством и ведение полезной, полноценной и достойной жизни. Она может привести к серьезным последствиям в физическом, психологическом, духовном, моральном и социальном развитии детей, которые могут затем сохраняться в течение всей жизни, порой даже угрожая ей. 

Самая непосредственная опасность, с которой сталкиваются дети, подвергшиеся эксплуатации, - это физическое насилие со стороны их эксплуататоров, включая сутенеров и содержателей публичных домов, торговцев и покупателей. 

Дети являются еще более уязвимыми, чем взрослые, для венерических заболеваний, включая ВИЧ-инфекцию, поскольку ткани их тел повреждаются гораздо легче. Эксплуатируемые дети зачастую не могут потребовать принятия мер безопасности в сексе, и более того, многие просто не имеют доступа к информации о СПИДе и практике безопасного секса. 

Есть три первичные и взаимосвязанные формы коммерческой сексуальной эксплуатации детей: проституция, порнография, и торговля для сексуальных целей. Другие формы сексуальной эксплуатации детей включают детский сексуальный туризм и ранние браки. 

Детская проституция

Детская проституция означает использование ребенка в деятельности сексуального характера за вознаграждение или любую иную форму возмещения
.

Проституция как явление существует с древних времен в различных странах, с различным социально-политическим устройством.

 Современное ее состояние можно охарактеризовать как развитую во всем мире совокупность субъектов по оказанию разнообразных как легальных, так и нелегальных сексуальных услуг, деятельность которых носит преимущественно коммерческий характер. Одной из форм проституции является детская проституция, характеризующаяся, по сравнению со взрослой, следующими особенностями:

· это, в основном, насильственное вовлечение (физическое и психическое насилие) в занятие проституцией;

· связана с таким явлением, входящим в круг интересов организованной преступности, как торговля людьми;

· зачастую используется беспомощное состояние детей и неспособность оценить действия эксплуатирующих их взрослых лиц;

· более выгодный с экономической точки зрения бизнес. Несовершеннолетние, в основном, не получают либо получают значительно меньшие деньги за оказание секс-услуг.

Сексуальная эксплуатация детей посредством вовлечения их в проституцию такая же древняя и глобальная проблема как и проституция взрослых. В некоторых странах это явление существовало в течение столетий как составная часть исторических и культурных обычаев. 

Детская порнография

Детская порнография означает любое изображение какими бы то ни было средствами ребенка, совершающего реальные или смоделированные откровенно сексуальные действия, или любое изображение половых органов ребенка главным образом в сексуальных целях
.

Детская порнография может включать фотографии, негативы, слайды, журналы, книги, рисунки, фильмы, видеозаписи и компьютерные диски или файлы. Существуют две категории порнографии: завуалированная порнография, которая не показывает сексуальные отношения явно, и открытая порнография, которая подразумевает изображение детей, вовлеченных в сексуальные отношения. 

Современные аудио-, видеоаппаратура и компьтерные технологии позволяют удешевить и упростить производство порнопродукции. В частности, в последнее время все большее распространение получают факты незаконного распространения порнографических материалов через Интернет. Отсутствие в виртуальном пространстве территориальных границ, наличие многочисленных способов анонимного размещения информации, а также широкая аудитория пользователей и возможности электронной торговли обусловили интерес к глобальной сети представителей порнобизнеса. Наибольшую обеспокоенность вызывает деятельность в сети Интернет преступных групп, распространяющих порнографические материалы с участием детей. Дальнейшая компьютеризация населения страны и увеличение пользователей сети Интернет за счёт гиперсексуальных подростков позволяет интенсивно развиваться порнобизнесу. По оценкам зарубежных экспертов, раскрученный порносайт приносит доход до 2 млн. долларов США в год.

Детская порнография может использоваться в личных целях для создании сексуального возбуждения и удовлетворения, либо в коммерческих целях (продажа материалов). Однако она также может использоваться для: 

- оправдания чьего-либо поведения, приобретения «авторитета» в определенных кругах (криминальных, в среде педофилов); 

- совращения детей и унижения их; 

· шантажа ребенка;

· получения выкупа и др. 

Международное законодательство по этому вопросу базируется на Женевской конвенции «О борьбе с распространением и торговлей порнографическими изделиями» 1923 года, к которой СССР присоединился в 1935 году и, соответственно, Российская Федерация как правопреемник СССР. 

Торговля детьми для сексуальных целей 

Торговля детьми означает любой акт или сделку, посредством которых ребенок передается любым лицом или любой группой лиц другому лицу или группе лиц за вознаграждение или любое иное возмещение
.

Примерно так же звучит норма статьи 127.1 Уголовного кодекса РФ: «Торговля людьми, то есть купля-продажа человека либо его вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение, совершенные в целях его эксплуатации».

Торговля детьми оформилась как международное явление в последние годы: благодаря прозрачным границам и достижениям в области коммуникаций. В отличие от наркотиков и оружия дети могут быть проданы несколько раз. Они являются тем предметом продажи в международной торговле, который приносит миллиарды долларов и позволяет оставаться безнаказанным. 

Жертвы могут быть проданы, обмануты, насильственно захвачены или другим образом оказаться в сложной ситуации, из которой не в состоянии выбраться. Многие вынуждены работать в сексуальной или порноиндустрии. 

Использование насилия - не обязательный факт. В некоторых случаях торговцы используют уязвимость людей, оказавшихся в ситуации, когда у них нет выбора или они его не видят (например, незаконные эмигранты и их дети). 

Маршруты перемещения людей меняются в зависимости от местных условий, а также от наличия спроса и предложения. На сегодняшний день уже нельзя утверждать, что жертвы торговли поступают из бедных стран в более богатые. Во многих случаях направления такого «потока» могут оказаться и нелогичными. 

Удерживая своих жертв в чужой стране, торговец (организатор торговли) получает двойное преимущество: его жертвы не только уязвимы вследствие незаконного въезда в страну, но и ограничены вследствие незнания законов, культуры и языка новой страны. 

Общая картина состояния проблемы по вовлечению детей в сексуальную эксплуатацию, порнографию и торговлю в России

Современное состояние социально-правовой защиты половой неприкосновенности, нормального развития, нравственности детей не соответствует сложившейся и прогнозируемой социальной и криминальной ситуации в этой сфере, требованиям международного права и отечественного законодательства, направленным на охрану несовершеннолетних.

Внутри страны сформировался устойчивый преступный бизнес на содержании притонов и сводничестве, проституции, порнографии, развитии теневого рынка сексуальных услуг и вовлечении в эту противоправную деятельность несовершеннолетних, распространены организованные формы сексуальной эксплуатации детей в коммерческих целях. Выявлено, что Россия является одним из главных производителей детской порнографии в мире (например, более 50% вебсайтов, содержащих детскую порнографию, используют русские материалы), а также имеет один из самых высоких уровней вовлеченности несовершеннолетних в проституцию и торговлю людьми в целях сексуальной эксплуатации. 

Распространяются новые, нетрадиционные формы открытого, массового, публичного растления несовершеннолетних, сексуализации, маргинализации и криминализации сознания и поведения детей и подростков с использованием в этих целях средств массовой информации, специализированных эротических периодических изданий, рекламы, видеоиндустрии, современных телекоммуникационных средств, сети Интернет, образовательно-просветительских проектов и иных каналов информационного воздействия.

Повсеместное распространение кино- и видеопродукции, печатных изданий, пропагандирующих порнографию, стало обычным явлением. 

Все это оскорбляет человеческое достоинство, национальные и религиозные чувства граждан, разлагающе действуют на подрастающее поколение, является питательной средой для совершения преступлений против личности, вызывает негативное отношение населения к органам власти, о чем свидетельствуют многочисленные обращения граждан в правоохранительные органы.

В связи с актуальностью данной проблемы Прокуратурой г. Москвы в июле 2004 года была проведена проверка исполнения законодательства, направленного на защиту детей от распространения информации, наносящей вред здоровью детей, их нравственному и духовному развитию или пропагандирующей насилие, жестокость, порнографию, наркоманию и иное антиобщественное поведение.

В ходе проверки установлены многочисленные нарушения действующего законодательства. Так, в киноафишах, журналах, анонсирующих репертуар кинотеатров, не соблюдаются требования к возрастной классификации аудиовизуальных произведений (журналы "Ваш досуг", "Енот-полоскун", газеты "Звездный бульвар" и другие). Публикации журнала "Молоток" тиражом 300 тыс. экз. еженедельно ориентируют несовершеннолетних читателей на неограниченную сексуальную практику в подростковом возрасте, размывают грань между нормой и патологией в сексуальном и социальном поведении. В журнале размещается реклама эротических изданий для взрослых, адреса порносайтов.

Широкое распространение получила торговля эротическими изданиями на улицах Москвы и других городов Российской Федерации,  авто- и железнодорожных вокзалах. При этом многие периодические издания, систематически и в значительных объемах публикующие эротические материалы и иллюстрации к ним, эксплуатирующие интерес несовершеннолетних к сексу, не зарегистрированы в качестве специализированных эротических изданий. Многие названия рубрик и статей, размещаемых в указанных изданиях, носят откровенно сексуальный, физиологический и циничный характер, способствуют сексуальному возбуждению несовершеннолетних и провоцируют их на раннее начало половой жизни
.

Отрицательное влияние на развитие несовершеннолетних оказывает их отрешение от различных форм досугового времяпровождения. В значительной мере это связано с коммерциализацией всех сфер общественной жизни, сокращением количества клубов, спортивных секций, музыкальных школ, кружков, летних оздоровительных лагерей, домов отдыха и профилакториев. Переход к рыночным отношением спровоцировал неконтролируемый рост цен на билеты на посещения культурно-зрелищных мероприятий и сделал их недоступным для малоимущих. И, как следствие этого, на настоящий момент значительно снизилась культура поведения подростков. Несовершеннолетним стали недоступны шедевры отечественной и зарубежной культуры. Вместо этого им предлагается низкосортная киновидеопродукция, бульварная литература, компьютерные игры, пропагандирующие жестокость, насилие, культ «суперменов», половую распущенность. Отсутствие средств на подобного рода развлечения толкает несовершеннолетних на поиск денег, зачастую путем совершения противоправных деяний или продажи себя. 

В стране отсутствуют концептуально-методологические, методические, правовые, организационные и материально-технические основы разрешения проблемы предупреждения вредного, социально неприемлемого информационного воздействия на несовершеннолетних. Предпосылки такого воздействия кроются в несформированности государственной концепции (стратегии) информационной политики Российской Федерации, в игнорировании необходимости предписанных международным правом особых подходов к обеспечению информационной безопасности несовершеннолетних
.

В настоящее время отсутствуют исчерпывающие научно обоснованные данные, статистическая картина и прогнозы процессов сексуализации общества в их влиянии на будущее России. 

Отсутствуют реальные механизмы для пресечения распространения проституции, притоносодержания, сутенерства, порнографии. Во многом именно этим объясняется относительно небольшое количество лиц, привлеченных к уголовной и административной ответственности за указанные виды правонарушений, и высокая латентность преступлений в сфере нравственности. Указанное положение объясняется и наличием ряда субъективных причин профессионального плана: недостаточным количеством квалифицированных сотрудников правоохранительных органов, отсутствием  должного методического обеспечения борьбы с данным видом преступлений. Преступные организации широко используют коррупционный подкуп сотрудников правоохранительных органов. В частности, отмечаются факты подкупа участковых инспекторов милиции, не принимающих мер к содержателям притонов на обслуживаемой территории, а также выполнение сотрудниками ОМОНа и патрульно-постовой службы за материальное вознаграждение функций охранников, сопровождающих девушек по вызову.

В настоящее время существует ряд объективных и субъективных факторов, обусловливающих тенденцию роста проституции, в том числе детской, порнобизнеса и их организованных форм. К объективным следует отнести:

резкое снижение уровня материального обеспечения значительных слоев населения, наличие безработицы;

ослабление цензуры;

появление большого количества саун, массажных кабинетов, ночных дискотек и т. д.;

отсутствие должной правовой базы мер по борьбе с проституцией и порнобизнесом.

Вместе с тем не меньшее влияние на развитие секс-индустрии имеет и ряд субъективных факторов:

моральное разложение общества в целом;

влияние средств массовой информации;

«разорванность» семейных связей, особенно в неблагополучных семьях;

целенаправленное воздействие криминальных структур, вовлекающих детей и подростков в занятие проституцией.

Так, опросы, проведенные в Москве, Санкт-Петербурге, показали, что каждый десятый горожанин в возрасте до 25 лет считает проституцию вполне приемлемым занятием, а многие учащиеся высших и средних учебных заведений завидуют высоким заработкам и «красивой» жизни проституток. Такое отношение к занятию проституцией усиливается материальным расслоением общества и формирует взгляды, не считающие предосудительным извлечение доходов любыми путями, в том числе и торгуя своим телом.

Современное законодательство Российской Федерации о сексуальной эксплуатации несовершеннолетних

В настоящее время противодействие сексуальной эксплуатации несовершеннолетних на законодательном уровне закреплено в нормах Уголовного кодекса РФ. Уголовное преследование наступает за следующие деяния, совершаемые в отношении несовершеннолетних, связанные с их сексуальной эксплуатацией:

торговля людьми (ст. 127.1 УК РФ);

изнасилование (ст. 131);

насильственные действия сексуального характера (ст. 132);

понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133);

половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134);

развратные действия (ст. 135);

вовлечение в занятие проституцией (ст. 240);

организация занятия проституцией (ст. 241);

изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних (ст. 242.1).

Помимо указанных преступлений сексуальная эксплуатация может сопровождаться такими противоправными деяниями как заражение венерической болезнью, ВИЧ-инфекцией (ст.ст. 121, 122 УК РФ).

Ограничить влияние на детей и молодежь средств массовой информации, распространяющих материалы порнографического характера, возможно путем применения к виновным лицам наказания в соответствии со ст. 242 УК РФ «Незаконное распространение порнографических материалов или предметов». Указанный состав преступления посягает на общественную нравственность, сложившиеся в обществе представления о морали в сфере интимной жизни людей. Согласно ст. 150 УПК РФ расследование преступлений по ст. 242 УК РФ осуществляется в форме дознания, если дело возбуждено в отношении конкретного лица. По делам, связанным с незаконным распространением порнографических материалов через Интернет, расследование в основном осуществляется в форме предварительного следствия, поскольку лица, совершающие такие преступления, как правило, неизвестны. Предварительное следствие по делам данной категории осуществляют следователи органов внутренних дел.

Выявление лиц, причастных к совершению преступлений такого рода, сбор и исследование доказательств по уголовному делу невозможно без использования специальных познаний в области компьютерных технологий. В частности, для получения доказательств по уголовным делам в отношении распространителей порнографических изображений необходима информация об арендаторах мест в сети под сайты, статистика соединений, производимых для пополнения и обновления сайтов, а также данные о том, кто является плательщиком за арендуемые места и какова форма оплаты, куда направлялись денежные средства, полученные за просмотр сайтов. 

Другим важным аспектом борьбы с незаконным распространением порнографии в сети Интернет является выявление сайтов, которые размещают материалы подобного рода. Поскольку в правоохранительные органы, как правило, не поступает информация о фактах размещения на том или ином сайте порнографических материалов, то латентность именно такого способа распространения порнографии является очень высокой. Основным способом выявления порносайтов является поисковая деятельность сотрудников правоохранительных органов. Этим направлением борьбы с преступностью занимаются сотрудники управления «К» ГУСТМ МВД России. 

Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (ст. 156) родителями или лицами их заменяющими может привести к тому, что ребенок, предоставленный сам себе, подвергается насилию со стороны взрослых. 

Статистические данные
 свидетельствуют, что наибольший прирост составили преступления по следующим статьям Уголовного кодекса: ст. 133 – 154,5%, ст. 134 – 270%, ст. 240 – 187,5%, ст. 241 – 174,2%, 242 – 170,3%. 

Предложения по совершенствованию противодействия сексуальной эксплуатации

Блок 1. Совершенствование законодательства

1. Необходимо присоединение Российской Федерации к Факультативному протоколу ООН к Конвенции о правах ребенка, касающемуся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии от 25 мая 2000 года.

2. Нуждаются в выполнении рекомендации Комитета по правам ребенка ООН, вынесенные в адрес России по итогам XXII сессии Генеральной Ассамблеи ООН 8 октября 1999 г., о принятии всех необходимых мер для ускорения процесса реформирования законодательства, в том числе в области защиты детей от порнографии, от любого рода насилия и жестокого обращения, от сексуальных злоупотреблений как в семье, так и вне ее
.

Однако никакой закон сам по себе не может защитить детей и подростков от сексуальных посягательств и злоупотреблений. 

Блок 2. Совершенствование нравственного климата в обществе

1. Требуется незамедлительное принятие комплекса законодательных, социальных, финансово-экономических, организационно-методических, образовательно-воспитательных мер, направленных на защиту духовной и информационной безопасности детей и подростков, обеспечение их нормального нравственного, психического, духовного и физического развития, включая меры регулирования и контроля над хлынувшими в современное российское общество информационными потоками, в том числе распространяемыми через сеть Интернет.

2. Необходимо предусмотреть выделение средств из федерального и местных бюджетов на развитие сети культурно-массовых учреждений, распространение среди школьников льготных билетов на соответствующие мероприятия, введение и финансирование обязательного определенного количества кружков и секций в школах и (или) домах культуры.  

3. Острой проблемой является широкая доступность различных алкогольных напитков и наркотических средств. Ее решение возможно лишь при объединении усилий всех органов государственной власти. 

4. Расходы на мероприятия в области государственной молодежной политики целесообразно выделять отдельной строкой в федеральном бюджете и включать нормативы отчислений в нее.

5. Следует активнее привлекать священнослужителей к проведению профилактических бесед о морали и нравственности со школьниками.

Блок 3. Совершенствование деятельности органов внутренних дел и иных субъектов в вопросе защиты прав несовершеннолетних

1. В отличие от правоохранительных органов других стран у нас отсутствуют действенные инструменты по выявлению фактов распространения порнографии через Интернет. Необходима закупка зарубежных  новейших технических средств или разработка и внедрение отечественных аналогов 

Например, в 2002 г. специалисты из Главного полицейского управления Японии разработали принципиально новую автоматизированную систему для борьбы с распространением детской порнографии в Интернете. Программа базируется на одном из серверов полицейского управления, который через заданные интервалы времени сканирует интернет-ресурсы японского сектора Интернет, проверяя веб-сайты на наличие запрещенных законом видеоматериалов. Машина распознает порнографию, сравнивая обнаруженные на сайтах изображения с хранящимися в ее памяти образцами - ранее изъятыми у преступников фотографиями. После того, как найдены подозрительные материалы, компьютер автоматически посылает уведомление в полицейское отделение префектуры, в которой зарегистрирован сайт, разместивший их. Программа может столь же успешно отслеживать порнографию и другие запрещенные материалы не только на территории Японии, но и за ее пределами. 

Одним из перспективных направлений выявления, документирования, а в дальнейшем и доказывания по уголовному делу факта наличия на веб-сайте порнографических материалов может служить разработка специального программного обеспечения с использованием хэш-функции. 

2. Одной из основных причин прекращения уголовных дел данной категории по-прежнему является ненадлежащее исследование следствием вопроса о том, являются ли распространяемые и рекламируемые изображения и видеофильмы порнографическими. Проводимые по уголовным делам о незаконном распространении порнографических материалов эксперти​зы зачастую не могут служить источником доказательств. По предмету исследования и характеру решаемых задач экспертиза видеофильмов и фото изображений является искусствоведческой и должна проводиться с обязательным участием специалиста в области киноискусства, имеющего соответствующее образование и опыт работы.

3. Нередко торговля несовершеннолетними пересекается с вовлечением их в преступную и иную антиобщественную деятельность, ответственность за которое предусмотрена самостоятельным составом преступления (ст. 150 УК). "Развести" торговлю детьми с этим составом можно только при внимательном анализе конкретной ситуации, на что у практических работников обычно не хватает ни времени, ни знаний. В криминологическом же аспекте вообще целесообразно вести речь о криминальной эксплуатации детей.

4. Основным резервом в смягчении остроты проблемы сексуальной эксплуатации детей до достижения финансовой, политической и социальной стабильности в стране остается улучшение внутриведомственной, межведомственной и межгосударственной скоординированности совместных усилий правоохранительных органов.

5. Подразделениям по делам несовершеннолетних рекомендуется активизировать разъяснительную, профилактическую и воспитательную работу среди несовершеннолетних, в том числе учащихся образовательных учреждений, воспитанников социальных приютов, центров реабилитации несовершеннолетних, направленную на пропаганду здорового образа жизни, семейных ценностей и традиций, формирование здоровой ориентации в отношениях между юношами и девушками; организовывать профилактическую работу по предотвращению насилия в семье, оказанию помощи пострадавшим женщинам и детям; выявлять и ставить на учет семьи «группы риска», организовывать социальный патронаж неблагополучных семей.
6. В регионах, где наиболее распространен рынок секс-услуг (столицах, портовых городах и приграничных регионах), целесообразно создавать временные либо постоянные органы по организации взаимодействия сил и средств МВД, ГУВД, ОВД, РОВД в этом направлении в пределах штатной численности криминальной милиции и милиции общественной безопасности. В создаваемых подразделениях механизм реализации планируемых оперативных мероприятий должен возлагаться на сотрудников СКМ, а профилактические функции – на сотрудников милиции общественной безопасности.

В целом работа таких подразделений должна осуществляться под общим руководством криминальной милиции в форме регулярных целенаправленных мероприятий, которым предшествует подготовительный этап (сбор и обработка информации об организованных преступных формированиях, лицах и фактах, представляющих оперативный интерес, системе преступных связей ОПГ, контролирующих сферу сексуальных услуг, и т. д.).
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