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Задачи и возможности совершенствования 

административно-деликтного законодательства 

в части, касающейся несовершеннолетних,

родителей и лиц, их заменяющих

Н.Г. Андрюхин, 

ведущий научный сотрудник, к.ю.н.,

Е.А. Новосельцева,

старший научный сотрудник 

(ВНИИ МВД России)

Содержание действующего административно-деликтного законодательства в части, касающейся несовершеннолетних, родителей и лиц, их заменяющих, во многом определяется такими нормативно-правовыми актами как: Конституция России, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»,  Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Федеральная целевая программа «Дети России» на 2003 - 2006 гг. и др. На их основе в последнее время произошло некоторое усиление социального контроля за деструктивными процессами, нараставшими в основных сферах жизнедеятельности несовершеннолетних, формированием механизма социального устройства беспризорных детей и судебной юрисдикции  по применению к несовершеннолетним индивидуально-профилактического воздействия, сопряженного с повышенным принуждением и др.  В то же время анализ содержания социальных, психологических и правовых факторов указывает на то, что в ходе реформирования административно-правовой отрасли удалось решить далеко не все вопросы этой многоаспектной проблемы. В частности, теорией и практикой отмечается наличие существенных противоречий между отдельными положениями федеральных законов. Так, по смыслу статей 20.20, 20.21, 20.22 КоАП РФ, для фиксирования факта употребления спиртных напитков несовершеннолетним необходимо проведение медицинского освидетельствования. В соответствии с семейным законодательством и Основами законодательства РФ об охране здоровья граждан, в отношении несовершеннолетнего правонарушителя, не достигшего 15 лет, такое освидетельствование возможно только с согласия родителей. 

Также необходимо отметить тот факт, что при конструировании норм действующего Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации, касающихся несовершеннолетних, их родителей и лиц, их заменяющих, были допущены серьезные просчеты. Например, в  нем не предусмотрена административная ответственность родителей или лиц, их заменяющих, за совершение несовершеннолетними правонарушений до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность. Вследствие этого лица в возрасте до 16 лет, совершившие правонарушения, остаются безнаказанными, а профилактическая деятельность соответствующих подразделений органов внутренних дел, как правило, не достигает своей цели. 

Ряд вопросов возникает и при применении статьи 6.10 КоАП РФ. В данном случае законодатель непосредственно в тексте статьи обозначил, что ответственности подлежат взрослые лица, вовлекающие несовершеннолетнего в употребление спиртных напитков, т.е. «алкогольной продукции, которая производится с использованием этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, и не относится к вину или пиву» (ст.2 Федерального закона от 22.11.1995 г. № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции»). Таким образом, по смыслу данной нормы, допустимы и ненаказуемы ситуации распития взрослыми лицами с несовершеннолетними алкогольных напитков, не подпадающих под понятие «спиртных» (а это пиво, вина, коктейли), что, с одной стороны, способствует приобщению подростков к употреблению алкоголесодержащих напитков, а с другой – делает невозможным привлечение виновных в алкоголизации несовершеннолетних взрослых лиц к административной, а впоследствии и к уголовной ответственности по статье 151 УК РФ.

Действия граждан по продаже несовершеннолетним лицам алкогольной продукции логично было бы квалифицировать по части 3 статьи 14.16 КоАП РФ «Нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции». Однако данная статья предусматривает ответственность только должностных и юридических лиц. Между тем, в подавляющем большинстве данные нарушения допускаются продавцами различных предприятий торговли (физическими лицами). 

Имеются также трудности при применении норм  законодательства в случаях совершения административных правонарушений несовершеннолетними иностранными гражданами и лицами без гражданства, а также их родителями или иными законными представителями. Исходя из смысла существующих норм, такие дела должны рассматриваться в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту жительства несовершеннолетних, и только по ст. 5.35 КоАП РФ материал может быть рассмотрен и по месту совершения правонарушения, однако на практике данное положение в большинстве случаев приводит к безнаказанности правонарушителей. 

В период действия КоАП РФ 2001 г. обозначилось немало  проблемных ситуаций, обусловленных недостаточной межотраслевой согласованностью в регулировании правового воздействия на несовершеннолетних правонарушителей. Так, формально-логический анализ положений, содержащихся в УК РФ, Федеральном законе № 120-1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и КоАП РФ, показывает, например, наличие «двойного»-«тройного» регулирования института принудительных мер воспитательного воздействия. Поэтому в действующем законодательстве нет четкого подхода к определению характера, видов и пределов индивидуально-воспитательного воздействия, недостаточно формализованы критерии, которыми могли бы руководствоваться судьи при выборе профилактических мер в отношении несовершеннолетних с различной степенью педагогической запущенности и криминальной пораженности личности. В такой ситуации судьи зачастую отождествляют изъятие несовершеннолетних правонарушителей из рецидивоопасной микросреды для оказания экстренной социальной помощи и проведения с ними индивидуально-профилактической работы с уголовно-правовым воздействием.  Материалы профилактического характера, направляемые в суды комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, подразделениями по делам несовершеннолетних, рассматриваются, как правило, с нарушением процессуальных сроков, при этом достаточно распространена негативная практика, когда суды принимают решения, игнорирующие мнение субъектов профилактики.  В определенной мере это обусловлено тем, что лица, наделенные дискреционными полномочиями, не имеют специальных познаний в области возрастной педагогики и психологии, ювенального судопроизводства. 

Все это не только препятствует единообразному применению закона, но и негативно сказывается на практике применения к несовершеннолетним правонарушителям мер воспитательного воздействия с повышенным профилактическим содержанием. Так, в 2001-2003 гг. возможности воспитания несовершеннолетних в особых условиях учреждений закрытого типа были использованы всего на 40-50%.

В действующем административно-деликтном законодательстве применительно к несовершеннолетним, родителям и лицам, их заменяющим,  ряд дефектов обусловлен недостаточным учетом изменений, происшедших в уголовно-правовой  отрасли. Так, в Федеральном законе № 162 от 8 декабря 2003 г. была проведена декриминализация наиболее распространенных форм хулиганства и вандализма. Данная новелла диссонирует с отмеченными учеными-юристами и практиками негативными изменениями в мотивационной сфере преступности несовершеннолетних, связанных с «вытеснением» деяний с корыстной мотивацией насильственными посягательствами. Так, в период 2001-2003 гг. удельный вес краж в общей структуре преступлений несовершеннолетних снизился до 47,3% против 60% в 1998 г., а хулиганства, наоборот, возрос почти до  10% с 5,9%. Данная закономерность имеет тесную взаимосвязь с ухудшением качественных и количественных показателей насильственной преступности несовершеннолетних. Поэтому анализ данных о состоянии преступности несовершеннолетних в 2003 году показывает, что по сравнению с 2002 г. произошло увеличение на 4,1% общего количества совершенных подростками преступлений прежде всего за счет роста числа убийств и покушений на убийство (+0,1%;+13,1%), умышленного причинения тяжкого и средней тяжести вреда здоровью (+6,6%;+13,0%), похищения человека (+24,2%), изнасилований  и покушений на изнасилование (+3,8%;+23,7%), грабежей (+7,7%), применения насилия в отношении представителей власти (+35,3%). 

В современных условиях необходимо, чтобы процесс декриминализации наиболее распространенных деяний, совершаемых несовершеннолетними, сопровождался внесением в административное законодательство соответствующих новелл как материального, так и процессуального характера. 

Также следует отметить противоречивость в законотворческом процессе в части развития института «трансмиссионной» ответственности родителей несовершеннолетних правонарушителей. Так, начиная с 2003 г., законодатель в ч. 2 ст. 88 УК РФ дает возможность взыскания штрафа, назначаемого судом несовершеннолетнему, с его родителей. На этом  фоне традиционная для отечественного административного законодательства «трансмиссионная» ответственность родителей в КоАП РФ 2001 г. не только не получила соответствующего развития, а, напротив, претерпела существенные ограничения.

К сожалению, перечень недостатков правового регулирования рассматриваемой сферы этим не исчерпывается. Данное обстоятельство, равно как и потребность в их преодолении, в последнее время все отчетливее осознается отечественным законодателем. В этой связи выскажем мнение о том, что первый этап совершенствования административно-деликтного законодательства в части несовершеннолетних, родителей и лиц, их заменяющих, должен быть направлен не столько на поиск радикальных новелл, сколько на выявление и преодоление очевидных дефектов в регулировании данного сегмента общественных отношений. 

С учетом изложенного, считаем возможным предложить законодателю произвести изменение следующих положений действующего КоАП РФ в части, касающейся правонарушений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них:
Статья 1.3. «Предметы ведения Российской Федерации в области законодательства об административных правонарушениях»: 

пункт 2 части 1 изложить в следующей редакции: «перечня видов административных наказаний и правил их применения, а в отношении несовершеннолетних также иных мер воспитательного воздействия и правил их применения».

Статья 2.3. «Возраст, по достижении которого наступает административная ответственность»:

часть 2 изложить в следующей редакции: «За совершение административных проступков, предусмотренных статьями 7.17, 7.27, 11.1, 13.24, 19.13, 20.1, 20.3, 20.22 настоящего Кодекса, несовершеннолетними, не достигшими 16-летнего возраста, административной ответственности подлежат родители или иные законные представители»; 

часть 3 изложить в следующей редакции: «С учетом конкретных обстоятельств дела и данных о лице, совершившем административное правонарушение в возрасте от шестнадцати до 18 лет, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав указанное лицо может быть освобождено от административного наказания с применением к нему мер индивидуально-воспитательного воздействия, предусмотренных федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних».

Статью 2.8. «Невменяемость»: 

дополнить частью 2 следующего содержания: «Если несовершеннолетний достиг 16-летнего возраста, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, во время совершения административного проступка не мог в полной мере осознавать фактический характер и противоправность своих действий (бездействия) или руководить ими, он не подлежит административной ответственности».
Статью 3.5. «Административный штраф»:

дополнить частью 31 следующего содержания: «Штраф назначается как при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых. Штраф, назначенный несовершеннолетнему, по решению комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия».

Статья 3.9. «Административный арест»:

часть 2 после слов: «женщинам, имеющим детей возрасте до четырнадцати лет», дополнить словами: «лицам, не достигшим на момент совершения административного правонарушения возраста восемнадцати лет» … далее по тексту.
Статью 3.10. «Административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства»:

дополнить частью 3 следующего содержания: «Административное выдворение  может быть применено в отношении родителей из числа иностранных граждан или лиц без гражданства в случаях их уклонения от воспитания и обучения детей, вовлечения их бродяжничество, попрошайничество, а равно иные антиобщественные действия».

Статья 4.1. «Общие правила назначения административного наказания»: 

часть 1 изложить в следующей редакции: «Лицу, признанному виновным в совершении административного правонарушения, наказание назначается в пределах, установленных соответствующей санкцией настоящего Кодекса, и с учетом Общих положений настоящего Кодекса».

Статья 4.2. «Обстоятельства, смягчающие административную ответственность»: 

часть 1 дополнить п.41 следующего содержания: «совершение административного правонарушения несовершеннолетним под влиянием старших по возрасту лиц».
Статья 4.3. «Обстоятельства, отягчающие административную ответственность»: 

часть 1 дополнить п. 31 следующего содержания: «совершение административного правонарушения в отношении несовершеннолетнего».

Статью 4.5. «Давность привлечения к административной ответственности»: 

дополнить частью 6 следующего содержания: «В случае если административное производство в отношении несовершеннолетнего было произведено не по месту его постоянного жительства, срок давности привлечения к административной ответственности приостанавливается с момента окончания производства по делу до момента поступления материалов в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав. Так же по решению комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав течение срока давности может быть приостановлено в случаях, если несовершеннолетний, его родители или иные законные представители уклоняются от явки на заседание».

Статью 5.35. «Неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и законных интересов несовершеннолетних» изложить в следующей редакции:

часть 1 - «Совершение несовершеннолетними, не достигшими 16-летнего возраста, административных проступков, предусмотренных статьями 7.17, 7.27, 11.1, 13.24, 19.13, 20.1, 20.3 настоящего Кодекса, 

- влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере … на родителей или иных законных представителей несовершеннолетнего». 

часть 2 - «Неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению или охране здоровья несовершеннолетнего родителями, иными законными представителями, педагогом или другим работником общеобразовательного, воспитательного, лечебного или иного учреждения, на которого законом возложена обязанность по содержанию, воспитанию и обучению несовершеннолетнего, а равно неисполнение или ненадлежащее исполнение должностными лицами органов опеки и попечительства обязанностей по защите прав и законных интересов детей, оставшихся без попечения родителей, 

- влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере до 25 МРОТ».

Статья 6.10 «Вовлечение несовершеннолетнего в употребление спиртных напитков или одурманивающих веществ»: 

часть 1 изложить в следующей редакции: «Вовлечение несовершеннолетнего в употребление пива, алкогольных и спиртных напитков или одурманивающих средств, а равно приобретение пива, алкогольной и спиртосодержащей продукции для передачи лицам, не достигшим 18 лет, - влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда». 

Ввести в КоАП РФ статью 6.101. «Вовлечение  несовершеннолетнего в совершение административного правонарушения» следующего содержания: 

«1. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение административного правонарушения путем обещаний, обмана, угроз или иным способом, совершенное лицом, достигшем восемнадцатилетнего возраста, - влечет наложение административного штрафа от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда.

2. Те же действия, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетних, а также лицами, на которых возложены обязанности по обучению и воспитанию несовершеннолетних, - влекут наложение административного штрафа в размере от двадцати до двадцати пяти минимальных размеров оплаты труда».

Статью 14.16 «Нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции»: 

дополнить частью 4 следующего содержания: «Продажа пива, алкогольной и спиртосодержащей продукции лицам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, в организациях торговли либо иных организациях, осуществляющих их реализацию, а равно гражданами, осуществляющими розничную продажу, -

влечет наложение штрафа на граждан – в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц в размере от пятнадцати до двадцати минимальных размеров оплаты труда с конфискацией пива, алкогольной и спиртосодержащей продукции или без таковой; на юридических лиц – в размере от пятидесяти до ста минимальных размеров оплаты труда с конфискацией пива, алкогольной и спиртосодержащей продукции или без таковой».

Статью 19.6. «Непринятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения»:

дополнить частью 2 следующего содержания: «То же деяние, связанное с непринятием мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения несовершеннолетним, -

 влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере   от десяти  до двадцати пяти минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц – от тридцати до пятидесяти минимальных размеров оплаты труда».

Статью 20.20 «Распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах»:

дополнить частью 3 следующего содержания: «Распитие лицами в возрасте от 16 до 18 лет пива, алкогольной и спиртосодержащей продукции в общественных местах, - 

влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от одного до трех минимальных размеров оплаты труда». 

Статью 20.22 изложить в следующей редакции: «Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних, а равно распитие ими пива, алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах»:

«Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, а равно распитие ими пива, алкогольной и спиртосодержащей продукции, … (далее по тексту действующей редакции)».

Статья 23.1. «Судьи»:

часть 1 после слов «частью 2 статьи 5.27» дополнить словами: «статьями 5.35, 6.10 (в отношении лиц, не имеющих места пребывания на территории субъекта РФ, где было совершено правонарушение), статьей 5.36,»

Статья 23.2. «Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав»:

часть 1 после слов «настоящего Кодекса.» дополнить словами: «Дела об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 5.35, 6.10, совершенные лицами, не имеющими места пребывания на территории субъекта РФ, где было совершено правонарушение, рассматриваются судом по месту совершения», статью «5.36» исключить.

Статью 26.1. «Обстоятельства, подлежащие выяснению по делу об административном правонарушении» дополнить: 
частью 2 следующего содержания: «При производстве по административным делам в отношении несовершеннолетних также подлежит установлению:

1) возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год рождения;

2) условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и иные особенности его личности;

3) влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц».

частью 3 следующего содержания: «При наличии данных, свидетельствующих об отставании в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, устанавливается также, мог ли несовершеннолетний в полной мере осознавать во время совершения административного проступка фактический характер и противоправность своих действий (бездействия) либо руководить ими».
Статью 27.2. «Доставление»: 

дополнить частью 4 следующего содержания: «Указанные в ч. 1 настоящей статьи должностные лица в случае выявления несовершеннолетнего, находящегося в социально опасном положении, обязаны доставить его в служебное помещение и в возможно короткий срок решить вопрос о его передаче администрации органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних либо его родителям или иным законным представителям».

Статья 29.5. «Место рассмотрения дела об административном правонарушении»: 

в часть 3 внести дополнение следующего содержания: «Дела об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 5.35, 6.10, совершенные лицами, не имеющими места пребывания на территории субъекта РФ, где было совершено правонарушение, рассматриваются судом по месту совершения».

В заключении следует отметить, что только продуманный нормотворческий процесс может существенно улучшить работу по формированию административно-деликтного законодательства в части, касающейся несовершеннолетних, родителей и лиц, их заменяющих. При этом данное направление следует рассматривать в качестве важнейшего и относительно самостоятельного элемента процесса реформирования отечественного административного законодательства. 

