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Правовые основы деятельности органов внутренних дел по противодействию экстремизму в молодежной среде


В Российской Федерации в последнее время получили значительное распространение различные проявления экстремизма. Они провоцируют нестабильность в обществе, способствуют ослаблению государства, порождают сепаратистские настроения и создают для экстремистов благоприятную возможность для реализации их противоправных целей и задач.


Основными причинами экстремизма в той или иной стране являются длительные периоды социально-экономической нестабильности, сопровождающиеся, с одной стороны, социальной дифференциацией граждан, ожесточенной борьбой за власть, растущей преступностью, а с другой – низкой эффективностью работы государственного аппарата и правоохранительных органов, отсутствием надежных механизмов правовой защиты населения. Все это ведет к нарастанию попыток разрешения возникающих противоречий и конфликтов силовым путем, причем как со стороны существующей власти, так и оппозиционно настроенных к ней элементов.


Проводниками экстремизма выступают как политические партии радикального толка, так и спонтанно возникающие на волне национализма и сепаратизма политические группировки и организации экстремистской направленности, отрицающие или считающие недостаточной легальную борьбу.


Формирование нормативно-правовой базы по противодействию различным проявлениям экстремизма приобрело наибольшую значимость в России с утверждением основ демократического правления.


Документы, имеющие отношение к нормативной базе противодействия экстремизму делятся на международные (более 30), федеральные (более 20) и региональные (более 15).


Российское законодательство, как и международное, ориентировано на охрану прав личности, обеспечение стабильности государственных структур.


В настоящее время в России имеется ряд нормативно-правовых актов, содержащих нормы, обеспечивающие борьбу с распространением экстремизма. Правовую основу борьбы с экстремизмом составляют Конституция Российской Федерации, Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности», определяющий правовые и организационные основы борьбы с экстремизмом в РФ, Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, ФКЗ «О чрезвычайном положении», Закон РФ «О средствах массовой информации», ФЗ «О прокуратуре Российской Федерации», Закон РФ «О милиции», ФЗ «Об общественных объединениях», ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях», ФЗ «О политических партиях» и др.


Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. запрещает создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни (ст.13). В нашем многоконфессиональном, многонациональном, федеративном государстве основная внутренняя угроза конституционному строю в настоящее время может исходить от террористических, экстремистских, сепаратистских организаций.


Анализируя нормы федерального Закона о противодействии экстремистской деятельности от 25 июля 2002 г., Уголовного кодекса РФ, Кодекса об административных правонарушениях РФ по исследуемому вопросу, следует обратить внимание на следующие моменты.


Потенциал законодательного регулирования противодействия экстремизму не всегда используется эффективно. Одной из причин этого являются имеющиеся пробелы в правовом обеспечении противодействия экстремизму. Отсутствие на сегодняшний день четкого юридического определения экстремизма, которое бы позволило рассматривать данный феномен как состав правонарушения, вызывает серьезные трудности в привлечении к различным видам ответственности как юридических так и физических лиц.


В ст.1 закона «О противодействии экстремистской деятельности» нет определения «экстремизма», но дается исчерпывающий перечень действий, признаваемых нашим законодателем экстремистскими, основные понятия и формулировки во многом прозрачны и неопределенны, что и может являться препятствием при определении характера деятельности той или иной организации.


Экстремистские материалы, как это обозначает Законодатель, это только те, которые содержат призыв к  осуществлению экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие необходимость осуществления такой деятельности. Но, как правило, такие прямые призывы в материалах, пропагандирующих национальную исключительность или политический национализм, содержатся крайне редко.

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ) предусматривает ответственность за противоправные действия, которые могут носить экстремистский характер или исходить из экстремистских побуждений, такие как: нарушение законодательства о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях (ст. 5.26); незаконные действия по отношению к государственным символам Российской Федерации (ст. 17.10); воспрепятствование деятельности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации (ст. 17.2); мелкое хулиганство (ст. 20.1); нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования (ст. 20.2); организация деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого принято решение о приостановлении его деятельности (ст. 20.2(1); пропаганда и публичное демонстрирование нацисткой атрибутики или символики (ст. 20.3).


Однако реальное применение указанных норм на практике затруднено в связи со сложностью вопросов доказывания (особенно в ситуациях, связанных с необходимостью проведения экспертизы), а для установления цели каждого конкретного правонарушения требуется учет всех обстоятельств дела. Безнаказанность за административные правонарушения экстремистской направленности влечет к совершению более серьезных преступлений, а реализация административной ответственности происходит быстро и дает своевременную правовую оценку действиям задержанных.


В силу того, что различные вида экстремизма в регионах России проявляются по разному, в субъектах Российской Федерации  приняты законодательные акты противодействия экстремизму с учетом их особенностей. Так в Республике Ингушетия 8 декабря 1998 г. был принят закон «О регулировании некоторых вопросов религиозной и миссионерской деятельности в Республике Ингушетия», в Дагестане 22 сентября 1999 г. вступил в силу закон «О запрете ваххабитской и иной экстремистской деятельности на территории Республики Дагестан». В Ставропольском крае в связи с все увеличивающимися потоками незаконных мигрантов 24 июня 2002 года был принят закон «О мерах по пресечению незаконной миграции в Ставропольский край».


Можно сделать вывод, что законодательное регулирование борьбы с экстремизмом может быть реализовано путем создания комплексного нормативного правового акта, состоящего из норм различных отраслей права, либо путем более полного согласованного правового регулирования противодействия экстремизму каждой составляющей.

Федеральный закон Российской Федерации от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» не закрепляет за органами внутренних дел конкретных задач в сфере противодействия экстремизму. Статья 4. названного закона дает достаточно широкое понятие субъектов противодействия экстремистской деятельности, а также сферы их деятельности. В соответствии с этой нормой федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления участвуют в противодействии экстремистской деятельности «в пределах своей компетенции».

Однако есть все основания утверждать, что противодействие экстремистской деятельности становится одним из приоритетных  направлений оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. Это обусловлено и тем положением, какое  они занимают среди субъектов правоохранительной деятельности, реализуя практически весь комплекс правоохранительных функций (включая надзорно-профилактическую, которая для целей противодействия экстремизму играет поистине решающее значение).

Необходимо учитывать, что в диспозиции статьи 282.1. Уголовного кодекса Российской Федерации внесенной в него Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» приведен перечень преступлений экстремистской направленности, включающий составы, ответственность за которые предусмотрена следующими нормами:

Ст. 148 УК - Воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и вероисповеданий;
Ст. 149 УК - Воспрепятствование проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них;
частями первой и второй статьи 213 УК – Хулиганство; 

Ст. 214 УК – Вандализм; 

Ст. 243 УК - Уничтожение или повреждение памятников истории и культуры;
Ст. 244 УК - Надругательство над телами умерших и местами их захоронения; 

Ст. 280 УК - Публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя Российской Федерации;
Ст. 282  УК - Возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды;

Разумеется, есть все основания дополнить этот перечень статьями:

282.1. УК - Организация экстремистского сообщества; след прок

282.2. УК - Организация деятельности экстремистской организации.
Из вышеприведенного перечня составов, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: 

по трем устанавливает подследственность следователей прокуратуры (ст.ст. 148, 149, 282 УК РФ); 

по одному - подследственность следователей ФСБ (ст. 280 УК РФ);

по двум (ст. ст. 282.1., 282.2. УК РФ) установлена альтернативная подследственность, т.е. следствие может производиться также следователями органа, выявившего эти преступления; 

по пяти оставшимся составам предусмотрена форма предварительного расследования в виде дознания, отнесенная УПК к компетенции органов внутренних дел.

Все это позволяет сделать обоснованный вывод о том, что с принятием названных Федеральных законов противодействие экстремизму становится самостоятельным направлением оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел. 

