А.Р. Попченко

(ВНИИ МВД России)

К вопросу о противодействии экстремистской деятельности

Развитие институтов гражданского общества в Российской Федерации более чем полувека пребывавшей в условиях тоталитарного режима, подавлявшего  инакомыслие, неизбежно вызвало к жизни в качестве «побочного продукта» демократического процесса такие явления социальной жизни как экстремизм и терроризм.

В настоящее время экстремистские организации в России не имеют достаточной поддержки у населения и относительно малочисленны. Наи​более распространенным способом действия экстремистских организаций является присоединение к легальным акциям протеста, установление контроля над массами протестующих, а в дальнейшем склонение их к групповым противоправным действиям. Поэтому в работе по противодейс​твию политическому и религиозному экстремизму особое внимание должно быть уделено недопущению перерастания протестных акций, вызванных обоснованным недовольством граждан ухудшением условий жизни в анти​общественные проявления.

Весьма примечательна в связи с этим обстоятельством выдержка из газеты "Пролетарий" (1995. № 6) — органа Всесоюзной коммунистической партии большевиков: "Товарищ рабочий!.. Выходи на всеобщую политическую стачку, бросай работу и под антибуржуйскими, антифашистскими н антиельцинскими лозунгами выходи на стачку, захватывай заводы, запружай площади, проспекты и главные улицы, разоружай буржуйскую полицейскую милицию, вытряхивай директора из кабинета и ставь у власти стачком — революционный заводской совет рабочих, совет нелегального типа, могущий работать и бороться в новых фашистских условиях".

С принятием Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ, который определяет правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, устанавливает ответственность за ее осуществление, деятельности по противодействию политическому и религиозному экстремизму был придан качественно новый характер.

Статья 1 данного закона определяет экстремистскую деятельность (экстремизм) как:

1) деятельность общественных и религиозных объединений, либо иных организаций, либо средств массовой информации, либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных на:

насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

подрыв безопасности Российской Федерации;

захват или присвоение властных полномочий;

создание незаконных вооруженных формирований;

осуществление террористической деятельности;

возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию;

унижение национального достоинства;

осуществление массовых беспорядков, хулиганских действий и актов вандализма по мотивам идеологической, политической, расовой, национальной или религиозной ненависти либо вражды, а равно по мотивам ненависти либо вражды в отношении какой-либо социальной группы;

пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности;

2) пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;

3) публичные призывы к осуществлению указанной деятельности или совершению указанных действий;

4) финансирование указанной деятельности либо иное содействие ее осуществлению или совершению указанных действий, в том числе путем предоставления для осуществления указанной деятельности финансовых средств, недвижимости, учебной, полиграфической и материально - технической базы, телефонной, факсимильной и иных видов связи, информационных услуг, иных материально - технических средств.

В той же норме экстремистская организация определяется как общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

Таким образом отнесение той или иной организации к числу экстремистских отнесено к компетенции суда. При этом Статья 7 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» указывает, что общественному или религиозному объединению либо иной организации в случае выявления фактов, свидетельствующих о наличии в их деятельности, в том числе в деятельности хотя бы одного из их региональных или других структурных подразделений, признаков экстремизма, выносится предупреждение в письменной форме о недопустимости такой деятельности с указанием конкретных оснований вынесения предупреждения, в том числе допущенных нарушений. В случае, если возможно принять меры по устранению допущенных нарушений, в предупреждении также устанавливается срок для устранения указанных нарушений, составляющий не менее двух месяцев со дня вынесения предупреждения.

Предупреждение общественному или религиозному объединению либо иной организации выносится Генеральным прокурором Российской Федерации или подчиненным ему соответствующим прокурором. Предупреждение общественному или религиозному объединению может быть вынесено также федеральным органом исполнительной власти в сфере юстиции или его соответствующим территориальным органом.

Предупреждение может быть обжаловано в суд в установленном порядке. В случае, если предупреждение не было обжаловано в суд в установленном порядке или не признано судом незаконным, а также если в установленный в предупреждении срок соответствующими общественным или религиозным объединением, либо иной организацией, либо их региональным или другим структурным подразделением не устранены допущенные нарушения, послужившие основанием для вынесения предупреждения, либо если в течение двенадцати месяцев со дня вынесения предупреждения выявлены новые факты, свидетельствующие о наличии признаков экстремизма в их деятельности, в установленном настоящим Федеральным законом порядке соответствующие общественное или религиозное объединение либо иная организация подлежит ликвидации, а деятельность общественного или религиозного объединения, не являющегося юридическим лицом, подлежит запрету.

Таким образом, если в предупреждении не был обозначен срок на устранение нарушений, то от момента выявления признаков экстремистской деятельности до начала процедуры ликвидации или запрета по закону пройдет год. Данный срок следует корректировать в сторону увеличения, так как с момента выявления первичного признака экстремистской деятельности до вынесения предупреждения также пройдет определенный период времени. Процедура обжалования предупреждения в суде также потребует времени. 

Единственным основанием для сокращения указанного срока может стать осуществление общественным или религиозным объединением, либо иной организацией, либо их региональным или другим структурным подразделением экстремистской деятельности, повлекшей за собой: 

нарушение прав и свобод человека и гражданина; 

причинение вреда личности, здоровью граждан; 

причинение вреда окружающей среде; 

нарушения общественному порядку, общественной безопасности; 

причинение вреда собственности, законным экономическим интересам физических и (или) юридических лиц, обществу и государству

или создающей реальную угрозу причинения такого вреда.  

В этом случае соответствующие общественное или религиозное объединение либо иная организация могут быть ликвидированы, а деятельность соответствующего общественного или религиозного объединения, не являющегося юридическим лицом, может быть запрещена по решению суда на основании заявления Генерального прокурора Российской Федерации или подчиненного ему соответствующего прокурора,  а также на основании заявления федерального органа исполнительной власти в сфере юстиции или его соответствующего территориального органа.

Соответствующие должностное лицо или орган с момента их обращения в суд с заявлением о ликвидации общественного или религиозного объединения либо запрете его деятельности вправе своим решением приостановить деятельность общественного или религиозного объединения до рассмотрения судом указанного заявления.

Решение о приостановлении деятельности общественного или религиозного объединения до рассмотрения судом заявления о его ликвидации либо запрете его деятельности может быть обжаловано в суд в установленном порядке.

В случае приостановления деятельности общественного или религиозного объединения приостанавливаются права общественного или религиозного объединения, его региональных и других структурных подразделений как учредителей средств массовой информации. 

Им запрещается: 

пользоваться государственными и муниципальными средствами массовой информации; 

организовывать и проводить собрания, митинги, демонстрации, шествия, пикетирование и иные массовые акции или публичные мероприятия; 

принимать участие в выборах и референдумах; 

использовать банковские вклады, за исключением их использования для осуществления расчетов, связанных с их хозяйственной деятельностью, возмещением причиненных их действиями убытков (ущерба), уплатой налогов, сборов или штрафов, и расчетов по трудовым договорам.

Если суд не удовлетворит заявление о ликвидации общественного или религиозного объединения либо запрете его деятельности, данное объединение возобновляет свою деятельность после вступления решения суда в законную силу.

В целях обеспечения оперативного контроля за соблюдением вышеперечисленных ограничений Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» введена в действие статья 20.2.1. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушения «Организация деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого принято решение о приостановлении его деятельности».

Объективная сторона данного правонарушения предполагается в виде двух деяний: 

организации деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого действует имеющее законную силу решение о приостановлении его деятельности; 

участие в такой деятельности.

Законодатель предусмотрел дифференцированную ответственность за совершение данного правонарушения для организаторов (административный штраф в размере от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда) и участников (от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда).

Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» внесен ряд существенных изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации, а также другие нормативные правовые акты, что также должно позитивно сказаться на результатах деятельности органов власти (в том числе и правоохранительных) по противодействию политическому и религиозному экстремизму.

Особого упоминания заслуживает изменение Федеральным законом Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии  экстремистской деятельности» редакции статьи 20.3. (Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики): Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, -

влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики. 

Следует отметить, что приведенная в законе формулировка «сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения» с одной стороны позволяет наряду с лицами, демонстрирующими символику Национал-социалистской рабочей партии Германии (НСДАП), привлекать и представителей других экстремистских организаций и движений, пытающихся избежать ответственности, прибегая к незначительным изменениям в своей символике. С другой стороны, применение этой нормы следует осуществлять взвешенно и осторожно, т.к. основа нацистской символики – «свастика» является древнейшим символом, использующимся во многих религиях и служащим элементом убранства культовых сооружений и памятников истории и культуры.

Разумеется, менее чем пятилетний опыт реализации антиэкстремистского законодательства не позволяет даже поверхностно анализировать его эффективность. Однако, сам факт признания российским обществом проблемы экстремизма позволяет строить оптимистические прогнозы по преодолению этого социального зла.

                                                                 А.Р. Попченко, Т.А. Якуничева

                                                 (ВНИИ МВД России)

О проблемных вопросах противодействия экстремизму в молодежной среде

В последние годы отмечается достаточно широкое вовлечение молодежи в экстремистские организации и движения. Это объясняется не только неудовлетворенность материальной стороной жизни. Снижение идеологической составляющей в воспитательном процессе привело к утрате частью молодежи нравственных ориентиров. Традиционные для российского менталитета нравственные ценности, такие как патриотизм, интернационализм, веротерпимость, подверглись широкомасштабной деструктивной обработке извне (нередко принимавшей характер манипуляции общественным сознанием). Именно молодежь не способная критически подходить к содержанию публикаций в СМИ ввиду отсутствия жизненного опыта оказалась наиболее подверженной такому влиянию.

Как результат следует отметить дезориентацию части молодежи, бездуховность, отсутствие четких представлений об истории и перспективах развития страны, а также утрата чувства  сопричастности и ответственности за ее судьбу. 

По данным Фонда социальных технологий «Содействие и партнерство», проводившего опрос школьников Москвы и Подмосковья, 20 % детей против законодательного запрещения нацистской символики, 21 % - знакомы с литературой профашистского толка, 6 % - полностью разделяют взгляды отечественных фашистов, а 25 % - разделяют их частично
. По официальным данным ГУВД Московской области на территории Подмосковья действуют 32 экстремистские молодежные группировки. В 2002 г. членами неформальных молодежных объединений было совершено более 10 преступлений, в том числе 2 убийства.

Особенности молодежного экстремизма проявляются в том, что, как правило, объектом правоприменительной деятельности молодые люди становятся лишь тогда, когда совершают преступления, относимые к категории тяжких и особо тяжких (убийство, причинение тяжкого вреда здоровью и т.д.). Это обусловлено тем обстоятельством, что возраст уголовной ответственности за преступления экстремистской направленности (предусмотренные статьями148, 149, частями первой 213, статьями 243, 244, 280 и 282 УК РФ) – 16 лет
. Для привлечения лица к ответственности в более раннем возрасте необходимо, чтобы молодой «наци» перешел от слов к делу.

Основным нормативным правовым актом МВД России, регламентирующим противодействие групповым правонарушениям несовершеннолетних, является Приказ от 26 мая 2000 года № 569 «Об утверждении Инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел».

Должностные лица подразделений по делам несовершеннолетних (ПДН) в целях предупреждения групповых правонарушений: 

1. Выявляют во время проведения профилактических мероприятий:

принадлежность подростков - правонарушителей к группам антиобщественного и иного характера, лидеров и активных участников этих групп, места их концентрации;

лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и (или) антиобщественных действий, склоняющих их к употреблению наркотических средств, психотропных или одурманивающих веществ. 

2. Разъясняют несовершеннолетним, входящим в антиобщественные группы, их родителям или законным представителям требования законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регламентирующих ответственность за противоправные деяния, особенно групповые и повторные.

3. Организуют, в целях предупреждения конфликтов между различными группировками подростков, личные встречи и беседы руководителей правоохранительных органов с несовершеннолетними, используют возможности воздействия на несовершеннолетних с помощью органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

4. Принимают меры по переориентации и разобщению антиобщественных групп несовершеннолетних, пресечению фактов отрицательного влияния на подростков со стороны их лидеров.

5. Вносят предложения лицу, производящему дознание, следователю, прокурору, судье о рассмотрении возможности изменения мер пресечения в отношении активных участников антиобщественных групп, совершивших преступления. 

6. Участвуют в подготовке материалов для направления активных участников антиобщественных групп, совершивших преступления, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа.

7. Вносят в уголовно-исполнительные инспекции органов юстиции предложения о применении к активным участникам антиобщественных групп, осужденным к мерам наказания, не связанным с лишением свободы и совершившим правонарушения, мер воздействия, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

8. Незамедлительно докладывают начальнику горрайлиноргана о выявлении лиц и сведений, представляющих оперативный интерес, для принятия к правонарушителям мер, предусмотренных законодательством Российской Федерации, и использования этой информации при организации работы по предупреждению, раскрытию преступлений и пресечению случаев отрицательного влияния на несовершеннолетних.

9. Вносят руководству горрайлиноргана предложения, вытекающие из анализа оперативной обстановки, об изменении планов комплексного использования сил и средств по охране общественного порядка, проведения рейдов и других мероприятий с участием сотрудников подразделений горрайлиноргана, иных государственных органов, общественных объединений, в том числе в местах концентрации групп несовершеннолетних.

10. Ведут наблюдательные дела на группы несовершеннолетних с антиобщественной направленностью.

Кроме того, определенные права и обязанности в сфере противодействия экстремизму в молодежной среде предоставлены представителям других служб и подразделений, в первую очередь наиболее приближенным к населению – службе участковых уполномоченных милиции и патрульно-постовой службе милиции общественной безопасности.

Приказ  МВД России от 16 сентября 2002 года № 900 «О мерах по совершенствованию деятельности участковых уполномоченных милиции» утвердил  Инструкцию по организации деятельности участкового уполномоченного милиции, в которой в числе прочих на участкового уполномоченного милиции возлагаются обязанности:

знать места концентрации лиц с противоправным поведением, а также места, где чаще всего допускаются нарушения общественного порядка и совершаются преступления;

выявлять на административном участке общественные и религиозные объединения либо иные организации, деятельность которых сопряжена с совершением противоправных действий либо с побуждением к их совершению; 

принимать к ним в установленном порядке в пределах своей компетенции меры, предусмотренные законодательством;

устанавливать лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных действий, в том числе в систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, в занятие проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством; 

принимать к ним в установленном порядке и в пределах своей компетенции меры, предусмотренные законодательством;

оказывать содействие сотрудникам подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел в выявлении родителей или лиц, их заменяющих, не исполняющих или ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию и обучению детей, а также работников образовательных, воспитательных, лечебных либо иных учреждений, нарушающих права и законные интересы несовершеннолетних, совершающих в отношении их противоправные действия, и по принятию к ним мер и соответствии с законодательством Российской Федерации;

осуществлять в пределах своей компетенции контроль и профилактическую работу с несовершеннолетними правонарушителями, состоящими на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних.

Утвержденный Приказом МВД России от 18 января 1993 года N 17 Устав патрульно-постовой службы милиции общественной безопасности Российской Федерации налагает на патрульно-постовые наряды следующие обязанности по предупреждению и пресечению правонарушений среди несовершеннолетних:

предупреждать и пресекать преступления и иные правонарушения со стороны несовершеннолетних на улицах и в других общественных местах;

выявлять заблудившихся детей, подростков, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, доставлять таких несовершеннолетних к месту жительства и передавать родителям или лицам, их заменяющим, либо в подразделение по делам несовершеннолетних, а в необходимых случаях - в дежурную часть горрайлиноргана;

принимать меры к выявлению антиобщественных групп несовершеннолетних, установлению мест их концентрации, докладывать о них дежурному, а также информировать участкового инспектора милиции и инспектора по делам несовершеннолетних;

знать на патрулируемой территории несовершеннолетних, вернувшихся из воспитательных колоний, осужденных к лишению свободы условно и с отсрочкой исполнения приговора, контролировать их поведение в общественных местах, о всех правонарушениях с их стороны информировать инспектора по делам несовершеннолетних;

выявлять взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в азартные игры, употребление спиртных напитков, наркотиков, совершение правонарушений либо иных антиобщественных действий, и докладывать о них дежурному, а также информировать работника уголовного розыска, участкового инспектора милиции и инспектора по делам несовершеннолетних.

Суммируя вышеизложенное, следует подчеркнуть, что существующая нормативно-правовая база позволяет осуществлять эффективное противодействие экстремизму в молодежной среде.

При организации воспитательно-профилактирующего воздействия  следует помнить, что только  усилия всего общества могут создать надежный заслон распространению идей экстремизма в молодежной среде. Необходимо, чтобы работники органов внутренних дел поддерживали тесное взаимодействие с педагогическими коллективами, работниками органов местного самоуправления, представителями общественных объединений легальной направленности. 

Распространение радикальных и экстремистских идей – это своего рода «рента», которую наше общество платит за быструю либерализацию и деидеологизацию общественной жизни. Сейчас настало время прилагать усилия к консолидации здоровых сил общества с тем, чтобы плодами демократии не воспользовались ее противники. 

Одним из приоритетных направлений деятельности в этой сфере должно стать ограждение неокрепших умов молодых максималистов от человеконенавистнических идей. От того, кто выиграет «битву за умы и сердца» подрастающего поколения во многом зависит будущее нашей страны. Не последнюю роль в этом должны сыграть и работники органов внутренних дел, осуществляющие противодействие экстремизму в молодежной среде.

� Цитируется по И. Образцова Страна непуганых наци «А и Ф – Москва», № 14, 2003 г. С. 13.  


� Исключение составляет вандализм, ответственность за который предусмотрена ст. 214 УК, а также злостное хулиганство (часть вторая статьи 213УК), но они могут совершаться и по неэкстремистским мотивам.





