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введение
Аналитический обзор подготовлен в соответствии с п. 1.2.2 Плана научно-исследовательской работы ВНИИ МВД России на 2005 г. В нем обобщены результаты опросов сотрудников органов внутренних дел, проведенных ВНИИ и образовательными учреждениями МВД России в марте-апреле 2005 г. во исполнение приказа МВД России от 4 июня 1997 г. № 337.
В процессе проведения исследования был опрошен 4431 сотрудник органов внутренних дел в 20 регионах Российской Федерации. Выборочная совокупность формировалась по квотно-пропорциональному принципу со случайным отбором по трем несвязанным признакам: подразделение, категория личного состава, стаж службы. Основным параметром при образовании квот был определен вид подразделения органа внутренних дел, в котором опрашиваемые проходят службу.
В ходе анализа полученной информации решались следующие задачи:

- выявление изменений в оценках деятельности подразделений ОВД;

- определение актуальных проблем в деятельности ОВД и способов их решения;

- изучение факторов, затрудняющих работу в милиции;

- оценка служебных перспектив сотрудников ОВД.

1. Оценка сотрудниками органов внутренних дел деятельности подразделений, в которых они проходят службу

В целях выяснения суждений сотрудников ОВД об изменениях в работе подразделений, в которых они проходят службу, в анкете был предусмотрен вопрос «Как, по вашему мнению, за последний год изменилась деятельность Вашего подразделения?». Ответы респондентов распределились следующим образом.  Более трети опрошенных (41 %) считают, что никаких изменений в их деятельности за последний год не произошло. Около трети (29 %) отметили улучшения в своей работе. Негативную оценку происходящим изменениям дали 17 % опрошенных респондентов, а 13 % затруднились ответить. 
Прослеживая трансформацию мнений сотрудников ОВД о деятельности своих подразделений в динамике (рис. 1), следует обратить внимание на небольшое падение в 2005 г. уровня негативных оценок (- 3,0 % по срав​нению с предыдущим 2004 годом) и на уменьшение числа высказывающихся об отсутствии каких-либо изменений в работе (- 1,0 %). Одновременно отмечается незначительное повышение (на 2,0 %) доли респондентов, затруднившихся оценить работу своих подразделений. При таких предпосылках, констатируя лишь несущественное увеличение доли опрошенных, отметивших положительные сдвиги в деятельности своих подразделений (прирост на 2,0 % в 2005 г.), можно предположить, что существенных изменений в работе органов внутренних дел за период с прошлого года не произошло. 
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 Преобразования в деятельности подразделений воспринимаются сотрудниками ОВД через призму собственных интересов и потребностей и оцениваются, как правило, с субъективной позиции наличия и изменения условий для их реализации. Так и в данном исследовании  среди опрошенных, отметивших в работе своих подразделений тенденцию  к ухудшению, доля неудовлетворенных размером денежного содержания, жилищными условиями, режимом рабочего дня, отношениями с руководством и коллективом больше, чем в других категориях респондентов. И, наоборот, среди оптимистически настроенных сотрудников ОВД превалирует доля довольных условиями службы (рис. 2).
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Рис. 2. Зависимость мнения сотрудников ОВД о деятельности своих подразделений 

от их удовлетворенности условиями службы
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Рис. 2. Зависимость мнения сотрудников ОВД о деятельности своих подразделений 

от их удовлетворенности условиями службы (Продолжение).

Представленный выше ряд диаграмм свидетельствует,  что оценки сотрудников ОВД деятельности своих подразделений не могут служить универсальным индикатором эффективности организационных реформ в милиции. Вместе с тем, данный критерий позволяет судить, в опосредованной форме, об уровне заинтересованности и мотивации сотрудников ОВД в своей работе и ее результатах.
2. Оценка факторов, затрудняющих работу сотрудников органов внутренних дел.
Исследование мнения сотрудников ОВД о факторах, затрудняющих службу, показывает, что в настоящее время актуальной, по-прежнему, остается проблема ресурсного обеспечения деятельности милиции.
По итогам проведенного анкетирования видно, что, как и в предшествующие годы, наиболее серьезными препятствиями для работы сотрудники ОВД считают: слабую материально-техническую обеспеченность подразделений, некомплект кадрового состава, выполнение несвойственных функций, слабый подбор кадрового состава, несоответствие интенсивности милицейского труда штатной численности подразделений.
В то же время такие факторы, как слабый контроль руководства, опасение сотрудников пострадать от преступников и работа сотрудников в коммерческих структурах оцениваются респондентами как малозначительные и не оказывающие влияния на эффективность служебной деятельности (рис. 3).
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Рис. 3. Оценка факторов, затрудняющих службу в ОВД

Следующая диаграмма (рис.4) иллюстрирует полученные результаты опроса по отдельным службам и подразделениям ОВД.
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Рис. 4. Оценка факторов, затрудняющих службу, в разрезе различных подразделений ОВД
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Рис. 4. Оценка факторов, затрудняющих службу, 
в разрезе различных подразделений ОВД (Продолжение)
Очень важно обратить внимание на характер оценок респондентов, относящихся к группе сотрудников, отметивших в 2005г. улучшение в деятельности своих подразделений (данную категорию респондентов можно, по нашему мнению, рассматривать как заинтересованную в итогах своей деятельности).

Мнения оптимистически настроенных сотрудников по вопросу о факторах, затрудняющих их профессиональную деятельность, в целом, соответствуют общей оценке, установившейся для всей совокупности опрошенных. В то же время данной группе свойственна более сильная акцентация на такие факторы, как слабая материально-техническая обеспеченность и некомплект кадрового состава. По уровню тревожности данная группа опережает остальные  группы (более пессимистически настроенные в оценке деятельности своих подразделений) опрошенных (рис. 5), т.е. в наиболее позитивно настроенной группе сотрудников в качестве основных негативных явлений выделяются две неразрешимые по сей день проблемы, определяющие собой по сути весь комплекс факторов, затрудняющих службу в органах внутренних дел. 
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Рис. 5. Зависимость мнений сотрудников ОВД о факторах, затрудняющих работу, 
от их оценок изменений в деятельности своих подразделений
Общепринятым в современном общественном сознании является положение, согласно которому реализация трудовой занятости должна наиболее оптимальным способом удовлетворять материальные потребности индивида, т.е.  от того, насколько работа обеспечивает уровень благосостояния, зависит и степень уважение к ней
. В связи с этим, исследуя проблему повышения эффективности деятельности сотрудников милиции, нельзя не уделить внимание анализу материально-бытовых условий их службы.
По данным проведенного опроса, число сотрудников ОВД, абсолютно недовольных размером денежного довольствия, почти в два раза превышает долю полностью или частично удовлетворенных ею. В 2005 г. недовольство заработной платой выражают 63,2 % опрошенных, притом, что 3,9 % респондентов полностью и 32,8 % частично устраивает ее размер.
Как и ранее, около половины сотрудников ОВД не удовлетворены жилищными условиями (49,6 %), уровнем медицинского обслуживания и обеспечения путевками в санатории и дома отдыха (53,6 %), организацией досуга (47,4 %), хотя доля некоторых показателей сократилась, по сравнению с предыдущими годами (рис. 6). 
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Рис. 6. Динамика мнений сотрудников ОВД, 
не удовлетворенных социально-бытовыми условиями службы

Из года в год, по итогам опросов доля сотрудников ОВД, не удовлетворенных размером денежного содержания, медицинским обслуживанием и иными социально-бытовыми условиями службы, превышает половину от всей совокупности респондентов. Данное обстоятельство свидетельствует, что решение вопросов правовой и социальной защищенности сотрудников остаются, по-прежнему, на недостаточном уровне. Отвечая на вопрос «Чувствуете ли Вы себя в настоящий момент защищенным в правовом и социальном плане?», лишь 47 % опрошенных указали, что защищены отчасти. Полностью защищенными считают себя всего 8 % отвечавших, а 28 %, напротив,  в связи с исполнением служебных обязанностей испытывают постоянное чувство тревоги за себя и своих близких (рис. 7). 
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Рис. 7. Динамика оценок сотрудников ОВД  своей правовой и социальной защищенности

Анализируя результаты по этой позиции анкеты, для правильного их понимания необходимо учитывать общую социальную ситуацию, сложившуюся в последние годы в России. По данным Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации сейчас в нашей стране насчитывается около 5775,2 тыс. безработных, что составляет 4 % от всего населения России; 22,5 % населения получают доход ниже прожиточного минимума. Даже в таких условиях, когда сотрудникам милиции гарантирована регулярная выплата заработной платы, которая в отдельных регионах в сравнении с остальным населением может рассматриваться как высокая, фиксируется ощущение собственной незащищенности и нестабильности своего положения на фоне быстрорастущих затрат на жилье и коммунальные услуги при отмене всех реальных льгот. 
Парадоксальность положения состоит в том, что, критически относясь к социально-бытовым условиям жизни и службы, участники нашего опроса в большинстве не показали желания расставаться со службой в милиции:  уволиться хотят лишь 9,8 % респондентов.
Как показали результаты исследования Института на тему «Мнение сотрудников ОВД о состоянии и перспективах их социальной защищенности», проведенного в Центральном Федеральном округе весной 2005 г. в связи с отменой ряда льгот сотрудникам ОВД, тревожным фактом стала твердая позиция 20% от всех опрошенных сотрудников в том, что они останутся на службе в органах внутренних дел, но будут искать дополнительные источники заработка, «даже в ущерб основной работе». Намерения искать дополнительный заработок «на стороне» в три раза чаще высказали сотрудники, относящиеся к младшему начальствующему составу. 

При этом, по нашему мнению, латентность данных намерений среди сотрудников органов внутренних дел, существенно превышает фиксируемые данные. 

3. Служебные перспективы сотрудников ОВД
Результаты изучения мнений сотрудников ОВД о перспективах  службы позволяет составить представление о будущих тенденциях развития кадровой ситуации в милиции. Как показывает исследование, в период с 2002 по 2005 годы показатель оценки перспектив карьерного роста сотрудников милиции не претерпел резких изменений. По-прежнему, наибольшую группу составляют лица, не исключающие успехов в карьере в отдаленном будущем (39 %). Абсолютную уверенность в наличии служебных перспектив высказывают 19 % респондентов. Пятая часть опрошенных сотрудников (21 %) отмечает полное отсутствие возможности продвижения по службе (рис. 8).
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Рис. 8. Динамика мнений сотрудников ОВД о перспективах служебного роста
В то же время, картина развития оценок служебных перспектив в динамике свидетельствует об ухудшении сложившихся в последние годы тенденций. Так, общая доля сотрудников ОВД, из числа оптимистически настроенных в плане служебного роста, по сравнению с 2004 г., снизилась на 4 %. Доля сотрудников, отметивших отсутствие служебных перспектив, напротив, возросла на 2 %.
Величина последнего показателя вызывает особые опасения. Учеными-психологами доказано, что оптимальный срок работы человека в одном месте и на одной должности не должен превышать пять лет. По преодолению этого срока снижается трудовая активность лица, начинается профессиональный регресс. Конечно, речь идет о среднестатистической норме, которая не носит обязательного характера. Но при массовых исследованиях, каковым и является осуществленный нами опрос мнения сотрудников ОВД, данное положение проявляется как закономерность, которую нельзя не учитывать. 

При проведении анкетирования среди сотрудников, имеющих общий стаж работы в ОВД более 10 лет, отсутствие карьерных притязаний проявили около трети (32,5 %).  Здесь следует отметить, что за  время службы сотрудники милиции приобретают профессиональными опыт и  овладевают необходимыми знаниями и навыками. На их примере, при их наставнической поддержке обучаются молодые сотрудники. Трудовая активность лиц с большим стажем работы в милиции является залогом эффективного функционирования и перспективного развития системы органов внутренних дел. Но отсутствие очевидной возможности (и желания) карьерного роста у таких сотрудников, вкупе с неудовлетворенностью размером заработной платы (66,4 %), жилищными условиями (46,8 %), медицинским и санаторно-курортным обслуживанием (64,4 %) и т.п., превращает их из кадрового фонда органов внутренних дел в балласт. Иными словами, сотрудники,  способные передать свой профессиональный опыт,  склонны минимизировать свои затраты (в том числе организаторско-педагогические), так как размер денежного содержания руководителей среднего звена несущественно отличается от среднего размера денежного содержания. Следовательно, в МВД весьма востребованы меры повышения заинтересованности в работе сотрудников с большим трудовым стажем.
В 2005 г., как и раньше, основная часть опрошенных сотрудников (49 %) уверенно заявляют о нежелании менять место работы. Доля опрошенных сотрудников, выражающих намерение перейти в другую службу, составляет 17 %. Десятая часть респондентов показывают желание уволиться из ОВД (рис. 9).
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Рис. 9. Динамика показателя ориентации сотрудников ОВД на смену места работы
Конечно, анализ мнений сотрудников не позволяет составить развернутый прогноз развития кадровой ситуации в органах внутренних дел. Однако при сопоставлении различных данных опроса можно получить некоторые прогнозные предположения, например, если при исследовании планов по дальнейшей трудовой деятельности учесть служебный стаж респондентов (рис.10). 
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Рис. 10. Ориентации сотрудников ОВД с различным стажем службы в ОВД на смену места работы
Следует заострить внимание на показателе намерений респондентов со стажем службы до 2-х лет: из них желание уволиться из ОВД высказали 8 %. 

В первые годы работы сотрудники адаптируются к службе. Они изучают должностную компетенцию, познают методы работы, налаживают отношения в коллективе, вырабатывают собственные стереотипы исполнения должностных функций, общения с коллегами. В этот период  сотрудники оценивают, готовы ли он к службе в милиции, удовлетворяет ли она их интересы, потребности, амбиции. Для них это этап формирования решения о том, стоит ли связывать свою жизнь со службой в ОВД или попробовать себя на другом месте работы, тем более что позитивные изменения в оплате труда и общественной значимости работника органов внутренних дел не столь значительны по сравнению с ожиданиями. Еще не подвергшиеся привыканию к новой работе, сотрудники со стажем службы до 2-х лет наиболее склонны к кардинальным изменениям в своей карьере. Очевидно, что, если в период адаптации у лица возникает намерение уволиться, велика вероятность, что в ближайшем будущем оно будет реализовано. С учетом сказанного, можно предположить, что в 2006 г. возможен отток из ОВД молодых кадров на уровне 5-7% от их общей численности.Конечно, в ближайшем будущем не прогнозируются массовые увольнения из ОВД и большая часть сотрудников продолжит службу в милиции. В то же время, следует приложить немало усилий, чтобы их работа стала эффективной.
Заключение

Результаты проведенного социологического опроса показывают следующее.
На протяжении последних лет установилась четкая закономерность распределения мнений сотрудников ОВД о деятельности их подразделений. Традиционно превалирует доля респондентов, не отмечающих изменения в службе, на 10-12 % от нее отстает доля указавших положительные сдвиги в служебной деятельности. При этом установившаяся в 2002 г. тенденция к увеличению числа позитивно настроенных сотрудников ОВД и снижению количества сотрудников, отмечающих ухудшения носит по-видимому колебательный характер.

Анализируемые оценки, в целом, носят субъективный характер и обусловлены, как правило, потребностью реализации собственных интересов респондентов. Прочная зависимость мнений опрошенных от их удовлетворенности социально-бытовыми условиями службы свидетельствует о том, что показатель «оценка изменений в деятельности подразделений ОВД» применим только для определения уровня заинтересованности сотрудников в результатах их работы.

Как и прежде, основным фактором, затрудняющим службу в ОВД, сотрудники называют слабую материально-техническую обеспеченность. Не менее важными признаются факторы, связанные с неудовлетворительным кадровым обеспечением деятельности милиции. Лица, определенные в ходе анализа результатов опроса как заинтересованные в своей работе, указали, что наибольшие затруднения вызывают слабая материально-техническая обеспеченность и некомплект кадрового состава. Думается, при подготовке организационных решений первоочередное внимание необходимо уделить устранению именно этих факторов. Следует также учитывать, что наиболее остро проблему некомплекта кадрового состава переживают сотрудники подразделений уголовного розыска, по борьбе с организованной преступностью, охраны общественного порядка, муниципальной милиции; проблему материально-технического обеспечения – представители подразделений по борьбе с организованной преступностью.

При оценке кадровой ситуации по итогам опроса серьезную озабоченность вызывает высокая доля сотрудников ОВД со стажем службы более 10 лет, у которых выявлено индифферентное отношение к работе. Такое отношение формируется как под влиянием неудовлетворенности социально-бытовыми условиями службы, так и ввиду отсутствия возможности карьерного роста. Стабильность воздействия названных факторов в дальнейшем будет способствовать высоким темпам амортизации кадрового фонда системы МВД.

Для разрешения проблемы, не достаточно увеличения денежной надбавки за выслугу лет и иных поощрений неиндивидуализированного характера. Следует принять меры по повышению перспективности службы лиц с большим стажем работы.

Относительно вопроса перемещения кадров необходимо отметить, что массовая кадровая миграция в 2005 г. не ожидается. Возможен достаточно интенсивный отток (в равной степени как через увольнение, так и посредством перехода в другую службу) работников подразделений следствия. Велика также вероятность увольнения из ОВД до 5-8 % сотрудников со стажем службы менее 2-х лет. 

ВНИИ МВД России













� Для сравнения, доли респондентов, разграниченные по виду подразделений ОВД, в зависимости от численности были объединены нами в три, близкие по численности, группы.


� Вопросы общественной значимости той или иной профессии, в том числе правоохранительной деятельности в  данном исследовании не рассматривались.
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