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Аналитический обзор «Криминологическая характеристика краж и угонов автотранспортных средств»

Криминальная ситуация в сфере краж и угонов автотранспортных средств обострилась в середине 90-х годов. Это был период острого дефицита автотранспорта на внутреннем рынке. Из-за рубежа начался массовый ввоз автомашин иностранного производства, как для личного пользования, так и на продажу. Именно в это время наряду с легальным рынком автотранспорта появился «теневой».

Современная оценка сложившейся ситуации в сфере хищений автотранспорта свидетельствует о возросшей напряженности и указывает на тенденцию к ее ухудшению. За последние 10 лет от краж и угонов пострадало около 1 млн. российских автовладельцев. И это лишь часть пострадавших, с учетом ее латентной составляющей эти цифры значительно выше.

 Некоторое снижение количественных показателей рассматриваемых преступлений, совершенных в 1996 – 2000 гг., сменилось их резким ростом, который продолжался до 2004 года. Раскрываемость краж и угонов транспортных средств напротив сохраняла до 2000 года включительно уверенную тенденцию к росту, а с 2001 года – изменила тенденцию на противоположную. Самая низкая раскрываемость по России зафиксирована в 2003 году, составившая по кражам – 15% по угонам – 52,4%. За анализируемый период с 1996 по 2004 гг. прирост краж и угонов составил 13,9% и 66% соответственно.

Самым криминальным годом за последние 10 лет явился 2004 год, когда было совершено 71164 кражи, из которых было раскрыто 15,5% и 53998 угонов, из них раскрыто 56,2% (см. рис. 1,2). 
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Рис.1 Количество зарегистрированных и раскрытых краж транспортных средств
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Рис.2 Количество зарегистрированных и раскрытых угонов транспортных средств.

Преступления, связанные с кражами и угонами транспорта совершаются преимущественно в крупных населенных пунктах, городах и мегаполисах, т.е. в местах его наибольшего скопления. Не случайно сложная обстановка на протяжении последних лет сохранялась на территории Центрального федерального округа Российской Федерации. Именно в ЦФО по данным 2004 года совершено 44% от общего числа зарегистрированных краж и угонов в Российской Федерации. При этом раскрываемость их составила только 10,2% и 51,9% соответственно (по России–15,5% и 56,2%). Данные ГИАЦ МВД России свидетельствуют, что наименьшая раскрываемость краж и угонов, по-прежнему, фиксируются  в Москве  (4,3% и 33%) и Санкт-Петербурге (1,5% и 27,4% соответственно). 

Более 80% похищенного составляет автотранспорт отечественного производства. Наиболее часто похищаемыми автомобилями в России по-прежнему остаются модели ВАЗ (09,99,010), ГАЗ и только около 10% занимают другие модели отечественного производства.  В то же время, как свидетельствуют данные НИЦ ГИБДД, их доля в общей массе похищенных автомобилей изменяется в зависимости от географического положения региона. Так, в Москве повышенным спросом у преступников пользуются модели: «ВАЗ» – 44%, «Ауди» – 13%, «Фольксваген» – 10 %, «Мерседес» –5,5 %, «БМВ» и «ГАЗ» – по 5%, «Тойота» – 2,5 %, АЗЛК – 1,5 %, «Хонда», «Опель» и «Мицубиси» – по 1%.  На территории Московской области автомобили отечественного производства составляют около 70% похищенных и лишь 15,6 % – «Фольксваген» и «Ауди». В приграничных регионах в основном похищаются автомобили импортного производства. В  частности, в Приморском крае у преступников наиболее популярными являются модели «Тойота» – более 30%, «Мицубиси Паджеро» – 4,5%, а в Смоленской области – «Ауди»  – 27,2%, «Фольксваген» – 22,8%. 

В большинстве своем преступники, совершающие кражи и неправомерные завладения транспортными средствами, посягают на частную собственность граждан – 70–75% и только в 25–30% посягательства совершались в отношении иных форм собственности (государственная, муниципальная). Такое различие обусловлено тем, что условия хранения  и эксплуатация последних создают больше препятствий для совершения угона и краж. 

Традиционно криминальным для совершения всех преступлений является ночное время суток в период с 20 до 6 часов. Преступления, связанные с хищением автотранспорта и его неправомерным завладением, не составляют исключения. Достаточно наглядно это показано на рисунке 3, из которого видно, что в период с 20 до 6 часов угоняется и похищается до 63–66% транспортных средств. Самое криминальное время суток с 1 до 6 часов –40-45%. Для сравнения: вечером с 20 до 1 часа количество краж и угонов и составляет 13–21%, в период с 12 до 20 часов – 20-21%. Снижение интенсивности рассматриваемых видов преступлений приходится на период с 6 до 12 часов – 12 – 15%. 
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Рис.3 Распределение преступных посягательств на АМТС по времени суток

По результатам проведенных исследований
 наиболее часто автотранспортные средства похищаются и угоняются с дворов жилых домов, неохраняемых мест парковок автомашин, улиц, гаражей и территорий ГСК. В отличие от открытых мест хранения автотранспорта, в гараже преступникам гораздо удобнее проводить подготовительные действия к завладению автомашиной. Это позволяет проникнуть внутрь автомобиля без заметных повреждений, чтобы при перегоне транспортного средства не привлекать внимание сотрудников милиции и сохранить его внешний вид.

Беспрепятственному вывозу похищенного автомобиля способствует практика оформления доверенностей на право управления транспортным средством без нотариального удостоверения. Так как при проверке документов на транспортное средство невозможно определить подлинность доверенности, особенно оформленной в простой и письменной форме. Поэтому, как представляется, было бы целесообразным запретить использование доверенности простой и письменной формы и создать единую базу нотариально заверенных доверенностей, позволяющей даже на пикетах проверять их подлинность.
Современные способы преступного завладения автотранспортными средствами определяются, прежде всего, целями совершения этих преступлений, которые в отличие от неправомерного завладения транспортным средством, достаточно разнообразны. 

В специальной литературе, посвященной изучаемой проблеме, выделяются различные цели хищений и угонов автотранспортных средств
, которые можно классифицировать по трем группам,:

1) совершенные с целью хищения;

а) изъятие отдельных деталей, узлов или радиоаппаратуры из похищенной автомашины,

б) разборки автомашины на запасные части с последующей их перепродажей,

в) перепродажи автотранспортного средства целиком

2) с целью совершения других преступлений; 

а) использование в качестве средства вымогательства

б) использование чужого транспортного средства для совершения иного планируемого преступления, перевозки краденых вещей с места преступления, в том числе и к месту их сбыта.

3) без цели хищения.  
а) кратковременное использование транспортного средства для удовлетворения интереса к вождению,

б) использование транспортного средства для удовлетворения личных транспортных потребностей (доехать до нужного места, необходимость перевозки грузов и т.п.).

Механизм совершения рассматриваемого уголовно–наказуемого деяния в зависимости от перечисленных целей различен. 

Хищение автотранспортного средства с целью полного демонтажа и реализации в виде запчастей достаточно распространено и составляет 50–60% от всех похищенных
. При этом доход от продажи деталей может превышать стоимость автомобиля при продаже его целиком до 3 раз. В качестве канала сбыта преступники нередко используют авторынки и комиссионно–коммерческие магазины, занимающиеся продажей запчастей с разобранных машин, реализация которых осуществляется посредством использования фиктивных документов, а также по объявлениям частных лиц. Запчасти поступают в места их продажи из специализированных мест, или так называемых «разборок», где похищенные автомобили разбираются на запчасти. Существуют специализированные места для разборки «Мерседесов», «Ауди», «БМВ», «Тойот» и других престижных машин, которые базируются при частных гаражах, в ремонтных зонах, на территории автокомбинатов, т.е. на закрытых охраняемых территориях, что осложняет работу по их выявлению. 

Бизнес, связанный с  хищением автотранспортных средств,  с целью перепродажи целиком (потенциальному покупателю или заказчику), является одним из наиболее прибыльных видов криминальной деятельности, поскольку приносит колоссальные преступные доходы при минимальном риске и затратах. Различные экспертные оценки сравнивают доход от этих преступлений с прибылью наркобизнеса и торговли оружием. Предметом их посягательства выступают транспортные средства как иностранного производства (Мерседес, БМВ, Лексус), так и модели ВАЗ. 

Как свидетельствует практика, значительная часть автомашин (в основном это новые модели ВАЗа и дорогие иномарки) перегоняется непосредственному заказчику или в места их сбыта. Похищенные машины зачастую перегоняются для продажи в другие регионы России. Особенно это характерно для регионов, охваченных межнациональными, межгрупповыми конфликтами, отличающихся особым социально–политическим положением (Чеченская республика, Дагестан), где затрудняется их обнаружение и изъятие. Хищение автотранспортных средств с целью их перепродажи обусловлено, прежде всего, спросом на транспортные средства по заниженной стоимости. Очевидно, что недобросовестного клиента, приобретающего транспортное средство, чаще всего интересует не законность приобретения автомобиля, а лишь его низкая стоимость (от 20 до 50 % реальной стоимости). Так, новый джип «Мерседес» в автосалоне стоит около 80 тысяч долларов. Сумма же за краденую автомашину указанной марки составляет от 25 до 30 тысяч долларов, ее легализация (растамаживание, постановка на учет) - еще 3-4 тысячи долларов. 

В последнее время отмечается активизация краж и угонов автомашин на территории России с последующей их реализацией в странах ближнего зарубежья (республиках Таджикистан, Казахстан, Туркмения, Узбекистан). Так, в 2003 году на контрольном посту милиции (КПМ) «Зея» Республики Татарстан была задержана автоколонна, состоящая из 14 краденых автомашин престижных отечественных моделей 2002–2003 гг. выпуска, следовавших для реализации их в Республике Таджикистан. В целом на указанном КПМ было задержано более 30 автомашин, похищенных на территории ЦФО, и перегоняемых в Казахстан и Туркмению 
. 

Получение материальной выгоды преступниками может быть достигнуто посредством хищения автомобилей, с целью вымогательства денежных средств за возвращение их владельцам. Эксперты оценивают прибыль от этих  преступлений примерно в 1/3 от стоимости транспортного средства. Объектом вымогательства может быть как физическое, так и юридическое лицо (например, страховая компания, в которой данное транспортное средство застраховано и т.п.). Зачастую потерпевшие готовы выполнить требования преступников. Это обусловлено, прежде всего, тем, что страховой компании более выгодно заплатить часть стоимости автомашины, чем возмещать полную сумму, на которую застрахован похищенный автомобиль. В подобной ситуации оказывается и автовладелец, готовый пойти на выполнение требований вымогателя, желая вернуть собственную автомашину. 

Угнанные и похищенные автотранспортные средства используются для совершения других планируемых преступлений. К ним можно отнести: завладение автомобилем для передвижения до места преступления, для перевозки краденых вещей с места преступления, в том числе и к месту их сбыта. Использование машины в указанных целях, хотя и не направлено на завладение транспортным средством с целью получения материальной выгоды, но от этого общественная опасность таких преступлений не снижается. Преступники после осуществления преступного замысла зачастую повреждают автотранспортное средство (сбрасывают его в воду, с оврага и т.п.) или уничтожают его. 

Значительную долю занимает группа преступных посягательств на транспортные средства (без цели хищений). Их отличительным признаком является отсутствие корыстной мотивации. Несмотря на отсутствие цели хищения изучение мотивов этих уголовно–наказуемых деяний необходимо, поскольку позволяет характеризовать субъективные процессы, происходящие в сознании лиц, совершающих угоны. Установление мотивов неправомерного завладения транспортным средством имеет большое значение для квалификации уголовно–наказуемого деяния. Значительная часть угонов совершается несовершеннолетними (около 60%)
, которые мотивируют совершение автотранспортных преступлений озорством, любопытством, самоутверждением, невозможностью противопоставить себя друзьям и т.п. Однако порой за такими на первый взгляд «безобидными» мотивами угонов скрываются истинные  цели взрослых преступников, в которых подростки являются лишь инструментом при совершении рассматриваемых преступлений. Поэтому трудности установления истинных мотивов, при совершении транспортных преступлений, усиливают разрыв между количеством раскрытых краж и числом раскрытых угонов. Конструкция нормы УК России о неправомерном завладении транспортным средством (ст.166) не предоставляет отличительных признаков, за исключением одного, отсутствие корыстного мотива. Для собственника же с момента отчуждения транспортного средства наступают вредные последствия, связанные с лишением его возможности в полном объеме осуществлять свои имущественные права. При увеличении длительности отчуждения транспортного средства эти негативные последствия возрастают. В силу этого в настоящее время возникла необходимость в определении признаков разграничения этих деяний. Так, создание перечня объективных признаков разграничения данных составов учитывающихся следствием и судом при их квалификации, позволили бы исключить возможность ухода вора от ответственности под видом угонщика. К таким признакам можно было бы отнести: продолжительность пользования автотранспортным средством, изменение внешнего вида, хищение отдельных запчастей с автомашины и т. п. 

Механизм завладения автотранспортным средством может быть осуществлен двумя способами. Первый способ достаточно прост – погрузка автомашины на другое транспортное средство, например, эвакуатор и увод его с места нахождения. Использование этого способа не предполагает проникновение в салон автомобиля и запуск двигателя. 

Второй способ совершения кражи является наиболее сложным, и изображен на схеме 5.  Как видно из рисунка, каждый уровень, направлен на достижение определенного результата. Предварительным этапом, как показано, является отключение светозвуковой охранной сигнализации (при ее наличии) с целью бесшумного хищения транспортного средства. Для достижения результата 1 уровня – проникновение в салон автомобиля – объектом воздействия преступников становятся  двери, остекление салона, багажник, методы воздействия на которые достаточно разнообразны, от взлома замков до использования отмычек. 

Следующий уровень направлен: а) на запуск двигателя, где в качестве объекта воздействия выбраны: электрооборудование, замок зажигания, топливная система; б) на буксировку транспортного средства, предусматривающей только разблокировку рулевого управления. 

Вместе с тем, в схеме не случайно отображено хищение радиоаппаратуры, узлов, деталей и т.п. Достаточно распространены случаи  обращения автовладельцев в сервисные центры после попытки угона их автомобиля (взлом дверей, капота, замка зажигания, отсутствие узлов и агрегатов). Невозможность преступников завладеть транспортным средством, вынуждает их хоть как-то оправдать затраченные усилия, в результате чего совершается хищение дорогостоящего оборудования автомобиля (радиоаппаратура, колеса, колпаки, инструменты и т.п.), и  его узлов и деталей (компьютер двигателя, двигатель и т.п.).  
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Рис.5 Способ завладения  транспортным средством.

Анализ механизма завладения автотранспортным средством был бы неполным без рассмотрения способов его реализации.

Ранее проведенные исследования ВНИИ МВД России
 свидетельствуют о наличии следующих вариантов легализации похищенных автомобилей:

1. Изменение идентификационных маркировочных данных (ИМД)  автомобиля и (или) изготовление поддельных документов на автомобиль с целью сокрытия его «незаконного происхождения» и для его последующей продажи. 

2. Разукомплектование автомобиля с целью продажи запасных частей или использования их для ремонта собственного и чужого автомобиля.
3. Возврат похищенного автомобиля или иного транспортного средства потерпевшему за денежное вознаграждение.
Наиболее типичными способами изменения ИМД автотранспортного средства являются: 

– исправление первичного номера (маркировки) путем добивки недостающих элементов, знаков и заполнение различными материалами лишних элементов (возможно применение гравировки); 

– заполнение первичной маркировки различными материалами, выравнивание поверхности и нанесение на ней вторичной маркировки; 

– удаление маркировочной площадки или ее загубление (утапливание) с первичной маркировкой и установка на этом месте другой подлинной маркировочной  площадки с другого автомобиля (для крепления используется сварка, клей и др.); 

– вырезание панели или ее значительной части, на которой нанесена маркировка и установка на ее место панели (части панели) с другого автомобиля; 

– уничтожение первичной маркировки путем деформации или снятия поверхностного слоя металла, выравнивание площадки и нанесение вторичной маркировки (на блоках, изготовленных из алюминиевых сплавов, площадка подвергается термическому воздействию, после чего набивается вторичный номер).

Только в 2004 году  установлено более 78 тыс. транспортных средств с измененными (уничтоженными)  идентификационными номерами (зарегистрировано 71,1 тыс. таких краж), из них по решению судов и следственных органов поставлено на учет 24,5 тыс. автомобилей. Складывается парадоксальная ситуация, когда выявленное  количество автомашин с измененной (уничтоженной) маркировкой  превосходит число похищенных.
 Вместе с тем такой парадокс достаточно просто объясним. Высокое число машин с измененной маркировкой идентификационного номера появляется в связи с тем, что такую «процедуру» производят не только на украденных транспортных средствах, но и на собственных автомобилях. Это происходит тогда, когда владельцы при замене отдельных номерных агрегатов, вышедших из строя, кустарным способом изменяют маркировку, на купленных у третьих лиц без документов. Официальная процедура регистрации агрегатов, на которые нет документов, достаточно сложна. Упрощение же существующей процедуры тоже невозможно, поскольку может привести к легализации потока краденных номерных узлов и агрегатов. Поэтому для предотвращения регистрации транспортных средств с измененной маркировкой ИМД необходимо разработать механизм, запрещающий последующую продажу, стоящих на учете таких машин, и непостановку на учет вновь прибывших. При любой операции по учету транспортных средств с измененной маркировкой ИМД их следует направлять в торговую сеть для реализации по запчастям, за исключением номерных, с целью возврата денег автовладельцу. 

Это, как представляется, позволит свести к минимуму количество автотранспортных средств с измененными ИМД, находящихся в эксплуатации, большинство из которых имеет криминальное происхождение и предотвратить проведение различных операций с этими автомашинами. 

Низкий уровень раскрытия рассматриваемых преступлений обусловлен и крайне неудовлетворительной работой в большинстве горрайорганов внутренних дел по применению норм статей 326 и 327 УК РФ, предусматривающих уголовную ответственность за подделку или уничтожение идентификационного номера транспортного средства.  Уголовные дела по данной статье возбуждаются лишь по каждому десятому случаю от числа  выявленных автомашин, из них лишь каждое пятое заканчивается производством, в том числе с направлением  в суд. В то же время более трети из числа этих автомашин ставится на учет в регистрационных подразделениях ГИБДД по решениям судов и следственных органов. 

Это происходит из-за того, что подавляющее количество фактов выявления автомашин с криминальной маркировкой номерных агрегатов заканчивается лишь формальной проверкой и, как следствие, вынесением постановления об отказе в возбуждении уголовного дела. Такая порочная практика фактически поощряется руководителями территориальных органов внутренних дел, поскольку в данных подразделениях восстановить подлинный номер агрегата автомобиля достаточно трудно.

Трудности в установлении подлинности измененных (уничтоженных) идентификационных номеров на агрегатах машины обусловлено не только формальностью в работе сотрудников органов внутренних дел, но и отсутствием технического оснащения (например, программно–аппаратный комплекс «Регула–7505»), которое позволяет устанавливать точность номеров на агрегатах. 

Легализация похищенного автотранспорта с измененной маркировкой агрегатов осуществляется посредством изготовления поддельных документов.  Так, по похищенной в 2003 году в УВД Белгородской области партии бланков ПТС серии 47ЕР №852001–853000 было зарегистрировано 84 автомобиля иностранного производства, сведения о таможенном оформлении которых отсутствовали. Значительная  часть транспортных средств была приобретена владельцами через различные торговые организации автомобильного рынка «Автогарант» Московской области
. За правонарушения, связанные с легализацией автотранспорта, в целом по стране в 2003 году привлечены к дисциплинарной ответственности 490 сотрудников ОВД, в отношении 33-х из них возбуждены уголовные дела.

Процессу легализации таких автомобилей по-прежнему широко способствует отсутствие единой федеральной базы выпущенного, разыскиваемого и зарегистрированного автотранспорта. Используя несовершенство современных автоматизированных поисковых систем МВД, большая часть которых действует на региональном уровне, преступники легализуют похищенные транспортные средства путем постановки на учет и снятия с учета путем транснациональных «длинных» цепочек. 

В настоящее время на территории России действует только единая база разыскиваемого и выпускаемого автотранспорта, изготовленного на заводах-изготовителях. В то же время, единой базы зарегистрированного по России автотранспорта нет, что снижает реальную возможность выявлять в числе зарегистрированных автотранспортные средства, не выпускавшиеся заводами-изготовителями, то есть с большой степенью вероятности, имеющие незаконно измененные номера агрегатов.  

Так, в 2004 году выявлено 550 автомобилей, на которые, согласно базе данных, «АвтоВАЗ» выдано по два различных паспорта транспортных средств, что создает условия для появления автомобилей – «двойников», ставящихся на учет в различных регионах России 
.

Исходя из вышесказанного, при наличии материально-технических возможностей, необходимо внедрить метод одновременной проверки по трем названным базам во всех подразделениях ГИБДД, который значительно повысит возможности обнаружения похищенного автотранспорта по всей территории России.

Весьма распространенным (около 20%) является хищение автотранспортных средств с целью продажи по запчастям
. Достаточно похитить автомобиль и доставить в специализированное место для его разборки, где через несколько часов он превратится в груду деталей. Более того, найти автомашину или иное транспортное средство, после того как оно доставлено указанное место практически невозможно. Распространенность совершения этих преступлений обусловлена, прежде всего, спросом запчастей с подержанных машин автовладельцами. Так, если бампер «Лексуса» в легальном обороте стоит не менее 500 долларов США, то такой же с авторынка обойдется в 100 долларов США. 

В последнее время во многих регионах участились кражи автотранспортных средств  с целью вымогательства денег за их возврат.
Такой вариант позволяет исключить традиционную перебивку номеров агрегатов, изготовление поддельных документов, постановку на учет. Сужается возможность разрыва криминальной цепочки и утечки информации. 

Выявляемость и раскрываемость этих преступлений являются, пожалуй, самыми низкими, поскольку потерпевшие (физическое или юридическое лицо) готовы идти на сделку с вымогателями, не обращаясь в милицию. Это связано с тем, что, во–первых, автовладелец старается возвратить  автотранспортное средство собственными силами, поскольку органы внутренних дел зачастую не готовы быстро и эффективно провести комплекс мероприятий по изобличению преступников. Подтверждением тому является информация на открытых сайтах в Интернете, в соответствии с которой, по результатам опроса потерпевших от краж автотранспорта, 97% не удовлетворены деятельностью милиции по раскрытию таких преступлений, а 3% – затрудняются ответить (из 35 проголосовавших в течение дня).

Во–вторых, раскрытие краж автомашин, совершаемых с целью их последующего возврата потерпевшим за вознаграждение, не имеет принципиальных отличий от раскрытия иных краж автотранспорта. Вместе с тем, зачастую при возврате автомашины задерживается посредник, выступающий связующим звеном между преступниками и потерпевшим. Как правило, у задержанного заготовлена версия, не позволяющая доказать его причастность к краже, без чего действия по передаче автомашины и получению денег не признаются уголовно наказуемыми. 
Совершение краж и угонов автотранспорта  обусловлено рядом специальных факторов, способствующих совершению этих преступлений. Прежде всего, это незащищенность автотранспортных средств охранными системами, нехватка охраняемых мест стоянок, низкая эффективность органов внутренних дел в противодействии кражам и угонам  автотранспортных средств и др. Так, незащищенность транспортных средств: отсутствие на многих автомобилях систем охранной сигнализации или установка на большинстве автомашин дешевых шумовых одноуровневых охранных сигнализаций, легко поддающихся сканированию и отключению, что в значительной степени облегчает доступ преступников к этим транспортным средствам и позволяет их беспрепятственно похитить. В последнее время наряду с типичными сигнализациями предлагаются спутниковые охранные системы, значительно увеличивающие степень защищенности автомобиля. Они позволяют в любой момент определить местонахождение транспортного средства, как при законном, так и при несанкционированном использовании. Однако ввиду высокой стоимости (около 3 тыс. долларов США) такое средство защиты автомобиля доступно лишь незначительной части автовладельцев. Наряду с электронными системами защиты широко используются механические средства защиты, устанавливаемые на  рычаги управления транспортного средства. По данным независимых источников, опубликовавших свои данные на интернет-сайтах
, в 43% случаев хищений транспортное средство не было оснащено противоугонными устройствами. Наличие охранной сигнализации или иных систем позволяют в той или иной степени защитить автомобиль и уберечь от случайных угонов. 

Зачастую совершению краж и угонов способствует виктимность самих автовладельцев, оставляющими открытые двери автомашины, ключи в замке зажигания, приоткрытые окна и т. п., тем самым, провоцируя «потенциального угонщика» на совершение преступления.

Немаловажным фактором, способствующим совершению этих преступлений, является недостаточное количество охраняемых мест стоянок. Результаты проведенных исследований показывают, что до 60% машин угоняется с дворов, улиц, открытых неохраняемых парковок
. Поэтому в настоящее время назрела достаточно острая проблема постройки сети охраняемых паркингов. Снижению хищений транспортных средств способствовало бы распространение услуг вневедомственной охраны по обслуживанию платных охраняемых автостоянок, в том числе и на автомагистралях для большегрузного автотранспорта. При этом необходимо учитывать сезонный характер автотранспортных краж и угонов, 60–70% которых совершается с мая по октябрь, поэтому необходимо именно в этот период уделять повышенное внимание к сохранности транспортного средства как со стороны автовладельцев, так и со стороны охранных структур.

Организованный групповой характер значительной части хищений автотранспортных средств, подготовленность и оснащенность лиц их совершающих затрудняет противодействие этим преступлениям. Более того, участились случаи подкупа или сговора с сотрудниками правоохранительных органов, помогающих легализовать краденное транспортное средство. Рост фактов незаконной постановки на учет автомобилей с измененной маркировкой агрегатов, использование подложных документов при их регистрации способствовал созданию на местах групп из числа сотрудников УУР, УГИБДД, УБЭП, УСБ, ЭКУ, занимающихся проверкой законности регистрации транспортных средств. По итогам 2003–2004 гг., указанными группами в результате осуществления комплекса мероприятий было выявлено 16,6 тыс. транспортных средств и 3,8 тыс. документов на автотранспорт, находящийся в розыске, свыше 50 тыс.  автомобилей с измененной или уничтоженной заводской маркировкой узлов и агрегатов. В тоже время за различные правонарушения, связанные с легализацией криминального автотранспорта, в течение прошлого года привлечены к дисциплинарной ответственности 882 сотрудника органов внутренних дел, в отношении  89 - возбуждены уголовные дела. 

Низкая эффективность деятельности правоохранительных органов по раскрытию краж и угонов транспортных средств немаловажный фактор в предупреждении этих преступлений. Нередко работа по проверке гаражей, стоянок, автомастерских, направленная  на выявление угнанного и похищенного транспорта, проводится бессистемно и неэффективно. Торговые организации практически не проверяются. Медленно внедряются новые технологии обнаружения похищенного автотранспорта. Из-за отсутствия возможности доступа к розыскным базам данных, несвоевременного доведения ориентировок до патрульно-постовых нарядов милиции, несущих службу в системе единой дислокации, неудовлетворительны результаты работы по раскрытию данных преступлений по «горячим следам». Все еще не на должном  уровне организована и дорожно-патрульная служба. Похищаемые автомашины по автодорогам перегоняются через территории нескольких регионов, на которых расположена сеть контрольных пунктов милиции, однако  их результативность по задержанию похищенного автотранспорта низкая. Подобная ситуация обусловлена прежде всего тем, что не в полном объеме реализуются  потенциал и возможности всех подразделений и служб органов внутренних дел. Так, В Москве каждый день похищается в среднем 45 транспортных средств, из которых находится 1–3машины.

В целях активизации деятельности по предупреждению, выявлению и раскрытию хищений и угонов транспортных средств необходимо осуществить следующие мероприятия:

– разработать на законодательном уровне критерии разграничения краж и угонов транспортных средств (например, продолжительность пользования, пробег с места увода, изменение внешнего вида автомобиля);

- внедрить в практику программу единой базы данных зарегистрированного, похищенного  и выпущенного предприятиями-изготовителями автотранспорта; 

- запретить использование доверенностей простой и письменной формы на право управления транспортным средством и внедрить единую базу данных по учету нотариально заверенных доверенностей на право распоряжения транспортным средством; 

- рассмотреть возможность финансирования и внедрения в практическую деятельность органов внутренних дел аппаратно-программных комплексов  «Поток» и «Сова», позволяющих дистанционно по госномерам выделять из общего потока автомашины, которые находятся в розыске. Это позволит повысить результативность выявления похищенных машин на КПМ;

- решить вопрос об использовании программно-аппаратного комплекса «Регула-7505» и обеспечить ими все подразделения МВД, задействованные в противодействии этим преступлениям; 

– запретить продажу и постановку на учет транспортных средств с измененной маркировкой агрегатов и разработать механизм их реализации по запчастям, за исключением номерных, с целью возврата денег автовладельцу; 

- рассмотреть вопрос о создании (воссоздании) в МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации специализированных оперативно-разыскных подразделений по борьбе с преступлениями, связанными с автотраснпортом.
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