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 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

Организация выявления экономических преступлений 

в сфере оборота леса и лесопродукции

Россия обладает лесным потенциалом, составляю​щим свыше пятой части мировой лесопокрытой площади и 20% расчетного запаса древесины. Общая площадь лесных массивов в России составляет 886,5 млн. га и занимает две трети всей территории, запасы древесины достигают 78 млрд. куб. м. 

В сфере оборота леса и лесопродукции осуществляют деятельность свыше 21 тыс. предприятий. Государственное управление в сфере использования и охраны лесов осуществляют Федеральное агентство лесного хозяйства (Рослесхоз)
 и Федеральная служба по надзору в сфере природопользования.
 

На фоне стабильного увеличения объемов лесо​заготовок лесная промышленность обеспечивает 2 % налоговых пла​тежей в федеральный бюджет. По данным ВНИИ лесной промышленности, 21 млн. куб. м. вывезенной древесины (22,9 %) сокрыто от учета и выведено из-под налогооблагаемой базы. 

В 2004 г. в сфере оборота леса и лесопродукции выявлено 3847 преступлений. К уголовной ответствен​ности привлечено 978  человек. Ущерб от преступной деятельности составил 2 699 322 тыс. рублей, возмещено 405 069 тыс. рублей. Среди преступлений, совершаемых в сфере оборота леса и лесопродукции, преобладают составы, предусмотренные ст.ст.159, 171, 188, 199, 260 УК РФ. Помимо этого, в сфере оборота леса и лесопродукции распространены должностные преступления, квалифицируемые по ст.ст. 201, 285, 286, 290 292 УК РФ.

Способы совершения экономических преступлений в сфере оборота леса и лесопродукции обусловлены особенностями производственного цикла заготовки леса и производства пиломатериалов, который включает следующие стадии: получение права лесопользования; выделение участка лесного фонда лесопользователям; заготовка леса; транспортировка леса; промышленная переработка леса; заключение и исполнение договоров поставки, внешнеэкономических договоров о поставке продукции на экспорт; таможенное оформление экспортного леса и лесопродукции; уплата налогов.

Представляется целесообразным рассмотреть специфику совершения преступлений на каждой из вышеназванных стадий.
 

1. Получение права лесопользования. Порядок лесопользования регламентируется федеральным и территориальным законодательством.

Служба лесного хозяйства определяет для каждой территории кво​ту на заготовку древесины. Участки лесного фонда предоставляются в аренду, безвозмездное пользование, краткосрочное пользование (до 1 года) и по договору концес​сии. Аренда участков лесного фонда сроком до 49 лет предоставляется по результатам лесных конкурсов, а аренда на срок от 1 до 5 лет предоставля​ется лесопользователям, имеющим мощности для заготовки и переработки древесины.  По договору концессии, как правило, предоставляются неосвоен​ные участки, требующие значительных денежных вложений.

Лесопользование допускается при наличии лесорубочного билета, ордера или лесного билета, выдаваемого по результатам конкурса или аук​циона, либо в соответствии с решениями государственных органов. За пользование лесным фондом взимаются лесные подати или арендная плата. Зачастую документы, предоставляющие право на заготовку леса, передаются должност​ными лицами лесхозов за взятку лицам, незакон​но заготавливающим лес, которые стремятся обойти уста​новленные ограничения и превысить оплаченные объемы лесных ресурсов. Экономические преступления на данной стадии производственного цикла совершаются путем подкупа сотрудников лесной охраны при выделе​нии участка, в ходе транспортировки, складирования заготовленного леса.
2. Выделение участка лесного фонда лесопользователям. Нарушения правил лесопользования, как правило, сопряжены с неправомерными действиями в пользу взяткодателей сотрудников лесхозов, для которых взятки становятся постоянным источником доходов. Поэтому вырубщики имеют возможность оформлять документы на заготовку дешевых ресурсов (ветровала, горельника) в малом объеме, а вырубают при этом десятки кубометров товарного леса.
3. Заготовка леса.. На этой стадии совершаются преступления, связанные с незаконной порубкой леса, незаконной предпринимательской деятельностью, хищениями, большинство из которых связа​ны с использованием служебного положения в корыстных целях и легализа​цией полученных доходов.
а) незаконная порубка леса совершается без соответствующего разрешения (лесорубочного билета, ордера), с на​рушением условий места, объема или сорта вырубленных деревьев, зачастую при содействии лесничих.
 Способа​ми порубки могут быть срубание, спиливание, выкорчевывание и т.д. 

Для выявления незаконности порубки леса следует установить:

наличие оснований: результаты лесного конкурса, аукциона, получение разрешительных документов (ордера, билета);

к какой группе и категории защитности лесов относился лес (имела ли место процедура перевода лесов из одной группы или категории в другую);

соответствие объемов лесозаготовок объему утвержденных расчетных лесосек, а также установленному возрасту рубок;  

соответствие вида и качества заготовляемого леса указанному в разрешительных документах (товарный лес вырубается как дешевые виды ресурсов; в накладных занижается стоимость леса; клеймо, поставленное мастером леса, может не соответствовать виду и качеству, что свидетельствует о возможном его сговоре с лесопользователем);

наличие договоров аренды участков лесного фонда, предоставления их в безвозмездное пользование, соответствие их требованиям законодательства.

При выявлении фактов незаконной порубки леса необходимо:

совместно с работниками органа лесного хозяйства произвести осмотр места происшествия и составить протокол с указанием площади рубки, количества и породы пней, места, где лежат стволы деревьев и сучья; 

составить план – схему места происшествия, произвести фото- или видеосьемку места происшествия;

изъять в качестве вещественных доказательств спилы с пней порубленных деревьев, приобщить их к протоколу осмотра места происшествия с целью установления местонахождения древесины, орудий спила; 

в лесхозе  получить протокол о лесонарушении и справку о расчете причиненного ущерба лесному фонду;

передать материалы в соответствии с подведомственностью. 

Доследственные материалы проверки включают в себя:

справку о существе нарушения лесного законодательства и паспортные данные нарушителя;

протокол о лесонарушении;

справку с полным расчетом причиненного ущерба;

письменные объяснения лиц, принимавших участие в обнаружении и задержании нарушителей;

ходатайство о признании органа управления лесным хозяйством гражданским истцом;

перечень прилагаемых документов и предметов, которые могут быть признаны вещественными доказательствами;

копии извещения о предъявлении нарушителю иска о возмещении ущерба (если нарушитель установлен).

б) кражи лесоматериалов с территории лесопромышленных хозяйств. Подобные хищения связаны с незаконным изъятием лесопродукции со скла​дов леспромхозов. В круг лиц, которые совершают хищения, входят, в основ​ном, мастера леса, приемщики или заведующие складами, водители. Похищенная продукция транспортируется, чаще всего, автомобильным транспортом, в ряде случаев – железнодорожным транспортом, а затем реали​зуется. Особой спецификой данные преступления, хотя и совершаемые в сфере оборота леса и лесопродукции,  не обладают, поэтому методика их выявления аналогична методике выявления хищений любых товарно-материальных ценностей (имущества).
в) хищение лесоматериалов путем создания неучтенных из​лишков. Создание неучтенных излишков возможно при отводе лесосек, разработке и заготовке ле​са, складировании. При этом используются два способа хищения:
1) древесина заготавливается и изымается без какого-либо отражения в официальных учетных документах;
2) созданные излишки изымаются из числа учтенного и находящегося в ведении материально ответственных лиц лесоматериала с последующим со​ставлением маскирующих эти операции фиктивных документов.
Маскировка создания неучтенных излишков леса, не находящих отра​жение в учетных документах, осуществляется:

а) путем неправильного отраже​ния в документах количества заготовленной и оприходуемой древесины; 

б) путем необоснованного списания заготовленной древесины на производст​венные потери и хозяйственные нужды предприятия.
В ходе транспортировки похищенного или незаконно заготовленного леса совершаются преступления, связанные с подкупом патрулирующих лес​ные дороги нарядов милиции, лесников, а также с подлогами (сопроводи​тельные документы, удостоверения личности).
4. Транспортировка леса.  При транспортировке леса и лесоматериалов совершаются следующие виды преступных действий: 

1) недогруз лесоматериалов в вагоны или автомашины, отправляемые в адрес грузополучателей, который объясняется усушкой (утруской); 

2) пересортица леса, когда во время отгрузки вместо деловых сортов древесины отгружают мелкотоварник либо дровяное долголетье, ценные хвойные породы заменяют лист​венными;

3) переадресация груза, когда транспортное средство с  лесоматериалами направляется в адрес иного грузополучателя.

Поэтому при перевозке леса и лесопродукции водитель обязан предъявить путевой лист и экземпляр трудового договора. Вывоз древесины осуществляется только при наличии лесорубочного билета, ордера или их копий, заверенных печатью лесхоза.

5. Промышленная переработка леса. На данной стадии производственного цикла в основном совершаются хищения сырья, готовой продукции, а также денежных средств, в том числе выделяемых из бюджета.
Предприятие, осуществляющее деятельность по приему, переработке и реализации лесоматериалов, обязано иметь следующие виды документов:

регистрационные (свидетельства о регистрации юридического лица или индивидуального предпринимателя, о постановке на налоговый учет);

бухгалтерские (журналы учета поступления и расхода продукции, акт о контрольной проверке продукции, товарно-материальных ценностей вывозимых из мест хранения, акт приемки и ввода в эксплуатацию производственного объекта, книга учета доходов и расходов индивидуального предпринимателя; книга покупок, книга продаж, кассовая книга, накладные, счета-фактуры на приобретенный лес и пиломатериалы);

разрешительные (например, заключение государственной экологической экспертизы на размещение пилорамы, лесорубочные билеты на перерабатываемый лес, копии карантинного сертификата на приобретенный лес);

правоустанавливающие (договор аренды на земельный участок, используемый для переработки и складирования лесо- и пиломатериалов) и т.п.

Отсутствие надлежащего ведения учета доходов и расходов свидетельствует об уклонении от уплаты налогов (ст.ст.198, 199 УК РФ).

На стадии промышленной переработки леса наиболее часто совершаются следующие виды преступлений:

а) хищения лесопродукции с пред​приятий по ее производству, которые все больше совершаются группами с использованием подложных документов и дальнейшей реализацией полученной продукции через посреднические фирмы.
б) хищения денежных средств, в том числе бюджетных, путем:
составления фиктивных договоров с несуществующими контрагентами с последую​щим присвоением денежных средств, оформленных на их оплату (оплата может осуществляться лесопродукцией, в этом случае присваиваются средства, вырученные от ее реализации);

оформления документов на непроизводившиеся подготовитель​ные и вспомогательные работы, закупку фондов;

составления подложных документов, связанных с заготовкой и приобретением леса и лесопродукции.
Практика показывает, что такие хищения в сфере оборота леса и лесопродукции совершают лица, имею​щие доступ к денежным средствам или наделенные распорядительными полномочиями в их отношении: кассиры, бухгалтеры, материально-ответственные лица, инженеры снабжения и другие.
в) преступления, связанные с незаконным возмещением налога на добавленную стоимость (НДС). Характерным для всех лесхозов России являются действия по сокрытию налогов, осуществляемые по одной схеме. 

Базой для этого преступления являются льготы по НДС и налогу на прибыль, предоставляемые при ведении лесовосстановительных работ. Осуществляя рубку по уходу за лесом, лесхозы реализуют полученные лесоматериалы сторонним организациям по рыночным ценам. НДС в счетах-фактурах не выделяется и в бюджет не перечисляется. Соответственно не перечисляется и налог на прибыль, так как в предоставляемой отчетности не указывается прибыль от реализации леса. В отчетных документах лесхозов полученная прибыль списывалась на лесовосстановительные работы. Неправомерность использования лесхозом налоговой льготы можно установить путем проверки и анализа бухгалтерских документов.  

В зависимости от формы предъявления требования возмещения НДС действия преступников могут квалифицироваться:

1) по ст. 159 УК РФ (в случае предъявления требования в виде выплаты денежных средств из федерального бюджета); 
2) по ст. 199 УК РФ (в случае предъявления требования в виде освобождения от уплаты налогов в последующих периодах).

Для простоты восприятия преступления по неправомерному возмещению НДС при проведении сделок купли-продажи леса с использованием фирм-«однодневок» приведем простейшую схему и механизм его совершения. 

Организация № 1 продает лес организации № 2. Сделка оформляется в соответствии с действующим законодательством. Лес продается, предположим, за 500 тыс. руб. + НДС.  Далее организация № 2 продает этот лес организации № 3, являющейся экспортером леса, но уже за 1 млн. руб. + НДС. Сделка оформляется в соответствии с действующим законодательством. 

Затем организация № 3 (экспортер) продает этот лес за границу по той же цене, за которую купила. Сделка оформляется в соответствии с действующим законодательством. После проведения экспортной операции организация № 3 выставляет требования на возмещение денежных средств из бюджета за заплаченный организации № 2 налог на добавленную стоимость. 

В этой схеме организация № 2 является фирмой-«однодневкой», созданной по инициативе организации № 3. После сделки организация № 2 исчезает, не переведя сумму НДС в бюджет и не заплатив другие налоги. В результате этой криминальной сделки организация № 3 незаконно получила прибыль в сумме 680 тыс. руб. (500 + 180). Таким образом, поисковым признаком преступления в аналогичных экспортных операциях с лесом будет являться отсутствие (невозможность установления) организации, у которой экспортер купил лес. 

При совершении преступления путем неправомерного возмещения НДС из государственного бюджета преступниками последовательно осуществляются следующие действия:

1. Подбирается предприятие, от имени которого будет подаваться требование о возмещении НДС. Предприятие может быть создано для совершения данной операции (или ряда операций) либо представлять собой хозяйствующий субъект, существующий определенный промежуток времени (в случае совершения преступления, путем неправомерного возмещения НДС с использованием экспортных операций данное предприятие должно зарегистрироваться в таможенном органе в качестве участника ВЭД и получить учетную карту участника ВЭД). 

2. Создается ряд фирм с использованием подложных документов  (утерянных, недействительных) или подставных лиц, не имеющих отношения к их реальной деятельности.  Такие фирмы должны будут принять участие в цепочке перепродаж леса, после чего прекратить всякую деятельность, не заплатив налоги в бюджет РФ.

3. Между такими фирмами заключается договор на поставку леса, которого в реальности не существует. Данный лес может несколько раз перепродаваться между подставными фирмами (либо может имитироваться такая перепродажа) с целью создания цепочки сделок, затрудняющей определение источника его происхождения, а также затруднения деятельности правоохранительных органов по выявлению и документированию преступных действий.

Как правило, одна из фирм (производитель или один из посредников) не уплачивает НДС и после совершения запланированных действий прекращает деятельность. В итоге предприятие-экспортер заключает договор, по которому к нему переходит право собственности на лес и оказывается должно поставщику леса существенную сумму. Фактически леса не существует и все документы, свидетельствующие о поставке леса, являются фиктивными.

4. Определяется зарубежный контрагент - приобретатель леса (фиктивная фирма либо реальное иностранное предприятие). 

5. В дальнейшем между экспортером и иностранным покупателем заключается договор, по условиям которого лес реализуется за границу по цене его приобретения на территории России. Фирма-экспортер, не получая выгоды, не несет и обязанности по уплате НДС, который взимается с разницы между стоимостью приобретенного и реализованного леса.

6. В результате экспортер по закону получает право на возмещение НДС, несмотря на то, что фирма либо ряд фирм, участвовавших в цепочке перепродаж, не уплатили НДС в бюджет.

Успешному раскрытию преступлений данной категории способствуют следующие условия и действия:

дополнительные возможности документирования преступных действий сотрудников банков  предоставлены новой редакцией ст. 26 Закона РФ от 02.12.1990 г. (в ред. от 29.07.2004 г.) № 395-1 «О банках и банковской деятельности». В настоящее время справки по операциям и счетам юридических лиц и индивидуальных предпринимателей выдаются кредитной организацией органам внутренних дел при осуществлении ими функций по выявлению, предупреждению и пресечению налоговых преступлений;

для наглядности составляются схемы связей разрабатываемых, движения товаров и денежных средств по цепочке физических и юридических лиц. Такие схемы позволяют определить последовательность оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий, и расстановку сил и средств, необходимых для реализации материалов оперативной разработки.

6. Осуществление посреднических операций, заключение и исполнение договоров поставки леса и лесопродукции, в том числе на экспорт. На данной стадии наиболее часто совершаются такие преступления, как:
а) преднамеренное банкротство. Отдельные руководите​ли стремятся реализовать частные интересы в ущерб интересам государства и деревообрабатывающего предприятия, выводят основные активы посредством передачи их различным фирмам, что приводит к несостоятельности предприятий;
б) невозвращение из-за границы средств в иностранной валюте. Прак​тика проведения проверок по фактам невозвращения валютной выручки из-за рубежа за экспортированный лес и пиломатериалы показывает, что в на​стоящее время преступниками отработаны схемы, предполагающие сго​вор с зарубежными партнерами, которые производят фиктивную вы​браковку поставленной продукции, о чем письменно уведомляют россий​ских поставщиков и отказываются от оплаты. На деле расчет осуществляется наличными после доставки леса за рубеж, а выручка помещается на счета в оффшорные банки. 

Стандартным способом сокрытия выручки является схема двойных контрактов, когда иностранный партнер в своих документах показывает ре​альные цены и объемы древесины, а российский - заниженные. Разница де​лится между участниками сделки. При этом свою долю прибыли отечествен​ный предприниматель либо оставляет на зарубежных счетах, либо ввозит в Россию контрабандой. Экспортерами данного сырья выступают перекупщики леса, которые скупают данный то​вар непосредственно у лесозаготовителей по «бросовым ценам», а контракты на экспорт заключают по ценам значительно ниже мировых.
С целью уклонения от таможенного, банковского и валютного контроля лица, совершающие преступления в лесопромышленном комплексе, оформляют сделки от имени фирм-«однодневок», зареги​стрированных на лиц, постоянно находящихся на территории стран ближнего зарубежья.

в) таможенное оформление экспортируемого леса и лесопродукции. Уголовно-правовая ответственность за контрабанду обу​словлена размером и способами незаконного перемещения товаров и иных предметов через тамо​женную границу РФ. В сфере оборота леса и лесопродукции контрабанда леса совершается следующими способами:

1) помимо или с сокрытием от таможенного контроля. Для целей осуществления таможенного контроля в соответствии со ст. 181 Таможенного кодекса РФ вдоль таможенной границы, в местах таможенного оформления, нахождения тамо​женных органов России и в иных местах, определяемых ГТК, создаются зоны таможенного контроля. Поэтому перемещением товаров и транспортных средств через тамо​женную границу РФ помимо таможенного кон​троля (ст.276 ТК РФ) является их перемещение вне определенных таможенными органами мест или вне установленного времени произ​водства таможенного оформления. Посредством перемещения товаров помимо таможенного контроля, совершается 18 % правонарушений. 

Документирование фактов контрабанды при вывозе леса с территории России подобным образом осуществляется путем фиксации отклонения транспортного средства от установленного в путевом листе маршрута и отсутствие в сопроводительных документах отметки о прохождении таможенного контроля. В этом случае составляется протокол задержания транспортного средства и карта-схема места задержания, представляющая собой ксерокопию карты местности с указанием маршрута передвижения нарушителя. 

Оформление карты-схемы как документа, имеющего юридическую силу, завершается собственноручной записью «схема составлена верно» и личными подписями задержанных и понятых, а также подписями лиц, составляющих этот документ. 

б) путем фальсификации сопроводительных документов. В основном, нелегально заготовленная древесина перевозится в Ки​тай. При этом практически на каждую партию леса имеется пакет документов (сертификаты, лесорубочные билеты, накладные), которые внешне отвечают предъявляемым требованиям, а выявить подделку может только специалист лесного хозяйства. У лиц, задержанных с поличным, всегда име​ются товарно-сопроводительные документы: лесорубочные билеты, изготов​ленные в Китае, сертификаты, заполненные чернилами-«невидимками», кото​рые через определенное время исчезают, вследствие чего бланк можно мно​гократно использовать. 

в) путем недекларирования или недосто​верного декларирования. Перевозку древесины по крупным автомобильным трассам от промежу​точных складов в порты или через сухопутные переходы в Китай осуществ​ляют транспортные фирмы, официально привлекаемые для этих целей по​ставщиками леса. 

В этом случае груз сопровождается всеми необходимыми документами. Но так как большинство сотрудников таможенных органов ви​зуально не может определить вид вывозимой древесины, район ее заготовки, контрабандисты используют официально оформленные документы для пере​возки древесины низкого качества или распространенных сортов, заменяя ее высококачественной и редкой, сохраняя объемы, указанные в документах.
В целях введения в заблуждение таможенных органов недобросовест​ными коммерсантами применяется декларирование грузов от имени под​ставных юридических лиц. Недостоверное декларирование имеет место при перемещении грузов в режиме «временного вывоза с таможенной территории», когда на самом деле груз экспортируется за рубеж.
7.  Уклонение от уплаты налогов. Совершение преступлений в сфере оборота леса и лесопродукции зачастую сопряжено с уклонением от уплаты налогов. Предприятия используют самые разнообразные схемы уклонения:
а) уклонение от постановки на учет в налоговом органе. Отсутствие лицензирования в сфере переработки и реализации лесопродукции ведет к появлению на рынке частных предпринимателей, как правило, не со​стоящих на учете в налоговых органах;
б) грубое нарушение правил учета доходов и расходов и объектов нало​гообложения. Одним из вариантов уклонения от уплаты налогов с организаций является неотражение в бухгалтерской отчет​ности, балансах и расчетах по налогам финансово-хозяйственных операций за отчетный период.
Существует ряд других способов уклонения от уплаты налогов, в том числе такие, как неправомерное увеличение затрат на производство лесопро​дукции, занижение объемов поставок лесопродукции, перечисление денеж​ных средств на счета третьих, зачастую специально созданных для этих целей «подставных» фирм, расчет неучтенными наличными денежными средства​ми.
Также в последнее время индивидуальные предприниматели предпочи​тают обрабатывать лес самостоятельно, не обращаясь на специализированные предприятия. Они стараются приобрести импортное оборудование, которое дает меньше отходов при переработке древесины. В отчетности же указыва​ется более высокий процент отходов. Таким образом, из легального оборота выпадает значительное количество продукции.
Уклонение от налогообложения в сфере оборота леса и лесопродукции совершается как типичными для большинства отраслей способами, так и специфическими. Для проведения лесовосстановительных работ многие лесхозы специально нанимают рабочих, расплату с которыми осуществляют лесоматериалами. Полученную продукцию они продают лесхозам и деревоперерабатывающим предприяти​ям. Вырученные средства налогообложению не подлежат.

8. Коррупционные преступления в сфере оборота леса и лесопродукции. Совершение преступлений на данной стадии невозможно без использова​ния служебных полномочий, поэтому они совершаются должностными лицами органов лесного хозяйства и лесозаготовительных ор​ганизаций (директор, его заместители, начальники производственных отделов леспромхоза, лесничие, а также члены комиссий по отводу лесосек: лесники, таксаторы, объездчики). Зачастую  они вовлекают в преступную деятельность лиц, находящихся от них в служебной зависимости. Нередки факты совершения преступлений ра​ботниками лесных хозяйств из-за боязни потерять работу и по принуждению со стороны их непосредственных руководителей.

Использование служебного положения в значительной мере повы​шает степень общественной опасности совершаемых преступлений. Лица, выполняющие управленческие функции, обладают профессиональными зна​ниями и опытом, знают технологию производства, особенно​сти учета и контроля движения материальных ценностей. Они имеют широкий круг социальных и преступных связей, что позволяет спланировать преступления, подобрать лиц, разработать способы и ослабить систему хо​зяйственно-финансового контроля на предприятии, а также скрыть следы преступной деятельности.
Коррупционные преступления совершаются, в основном, при осуществлении должностными лицами следующих функциональных обязанностей:

а) при переводе лесных земель в нелесные (либо лесные земли  первой  категории – в более низкие категории). В последнее время такие преступления приобрели достаточно распространенный характер. В 2004 году возбуждено несколько резонансных уголовных дел, в том числе дело по отчуждению земель в лесопарковой зоне территории музея-усадьбы «Архангельское». 

Повсеместно выявляются факты предоставления органами местного самоуправления земельных участков для строительства автодорог, домов и линий электропередач без соблюдения установленных законом процедур перевода или изъятия их из состава лесного фонда. 

В случае, когда интерес представляет не лес, а земля, на которой он находится, алгоритм противоправного перевода земель лесного фонда в земли поселений (либо их изъятия) включает в себя несколько этапов:

1) земельный участок лесного фонда «по ошибке» включается в генеральный план застройки местности;

2) в результате нахождения в черте поселения участок оказывается захламленным отходами производства и потребления, превращается в свалку, что приводит к деградации земли и окружающей лесной растительности;

3) при наличии такого исключительного обстоятельства земля лесного фонда переводится в нелесную;

4) земля продается под строительство дач, коттеджей, жилых домов, иных зданий и сооружений.

Этот вид противоправной деятельности включает совершение ряда должностных преступлений в лесопромышленном комплексе, для выявления которых необходимо установить следующие обстоятельства:

1) наличие положительного заключения государственной экологической экспертизы, которую проводит Федеральная служба по надзору в сфере природопользования (проверка законности этого заключения, его подлинности, ознакомление с представленными в органы государственной экспертизы материалами на перевод земель, возможно содержащими ложные сведения);

2) соответствие подобного перевода материалам лесоустройства (выписки из реестров, генеральный план застройки, акты о соответствии);

3) законность процедуры согласования перевода (наличие необходимых документов, подписание разрешения на перевод уполномоченным должностным лицом контролирующего органа).

б) при выдаче разрешительных документов на лесопользование. Ст. 42 Лесного кодекса РФ устанавливает, что осуществление лесопользования и, в частности, заготовка древесины осуществляется только на основании лесорубочного билета (или ордера), выдаваемого ежегодно лесхозом федерального органа управления лесным хозяйством (лесничеством). Одним из видов коррупционных преступлений при выдаче лесорубочного билета является сговор должностных лиц – лесничих с лесопользователями о вырубке древесины в большем объеме, чем указано в билете. 

В сфере оборота леса и лесопродукции сложности выявления фактов коррупции обусловлены маскировкой преступной деятельности, для чего должностные лица органов лесного хозяйства избирают один из двух способов:

1) не составляют документы об имевшем место лесопользовании;

2) умышленно занижают стоимость лесопродукции при ее секвестрации, внося в товарно-сопроводительные документы ложные сведения. 

в) выделение участка лесного фонда лесопользователям. Характерно, что нарушения правил лесопользования, сопряженные с неправомерными действиями сотрудников лесхозов в пользу взяткодателей, совершаются в совокупности с превышением должностных полномочий. 

Такие преступления как взятки обусловливают практически безнаказанное совершение следующих противоправных действий:

1) осуществление рубок по просроченным лесо​рубочным билетам;

2) перерубы, то есть заготовка древесины в боль​шем объеме, чем это определено разрешительны​ми документами; 

3) отпуск большего количества древесины, чем предусмотрено нарядом вышестоящей организа​ции;

4) замена видов рубок;

5) замена субъекта лесопользования (например, сельские леса формально переданы в безвозмездное пользование сельхозорганизациям, но фактически лесопользо​вание осуществляют межхозяйственные лес​хозы Минсельхоза России, коммерческие организации, су​мевшие в обход прямого запрета получить от территориальных органов Минсельхоза России разрешения);

6) фальсификация объекта лесозаготовки: назначение в рубку приспевающих насаждений либо нео​боснованное назначение в санитарную рубку;

7)  нарушение порядка отвода лесосек, в том числе отсутствие отвода в натуре, то есть с обозначе​нием на местности;

8) нарушение лесохозяйственных требований при заготовке леса арендаторами, заключившими краткосрочные договоры аренды (до пяти лет), не восстанавливающими лесные насаждения;

9) уничтожение верхнего плодородного слоя лесных почв, повреждение деревьев до степени прекращения роста как при лесозаготовке, так и иных работах (стро​ительство трубопроводов, дорог и т.п.);

10) незаконная заго​товка дикорастущих деревьев, лекарственного и технического сырья, плодов, орехов и т.п.;

11) присвоение права определе​ния лимитов лесопользования, выдачи разрешите​льных документов, установления форм и изготов​ления бланков лицензионных документов.

г) при использовании финансовых средств, поступающих от находящихся в подчинении природоохранных ведомств лесных хозяйств. Средства поступают, как правило, путем списания на проведение различной деятельности лесхозов, которая в действительности не проводится. 

В целях повышения оперативности и качества проведения исследования материалов проверок необходимо в ходе проведения оперативно-провероч​ных мероприятий обеспечить получение документов, отражающих правовую и организационную основу деятельности, таких как:

учредительные документы (устав, учредительный договор);

регистрационные документы (свидетельство о регистрации);

документы, подтверждающие факт постановки на налоговый учет в
налоговом органе (свидетельство о постановке на учет и присвоении ИНН) и факт присвоения организации статистиче​ских кодов;

документы о наличии счетов в банках (сведения о счетах, открытых в
коммерческих банках);

документы, подтверждающие право осуществлять предпринимательскую деятельность, подлежащую лицензированию (лицензии, разрешения, патенты);

документы, подтверждающие полномочия должностных лиц (приказы о назначении на должности руководителя организации и главного бухгалте​ра);

приказы об учетной политике; 

информация о сдаче налоговой отчетности в налоговые ор​ганы.
При проверке физических лиц необходимо дополнительно получить паспортные данные физического лица (серия, номер паспорта, кем и когда выдан, место регистрации, фактическое место проживания).

При сборе документов необходимо учитывать не только отраслевую спе​цифику объекта проверки: промышленное предприятие, кредитное учрежде​ние, физическое лицо, страховая организация, транспортная организация и др., но и специфику сферы деятельности: экспортные, импортные операции и т.д.
При проверке документов на лесопродукцию при ее перевозке необходимо проверить наличие:

путевого листа, заполненного установленным образом;

лесорубочного билета, заверенного печатью (приказа о вырубке леса);

накладных, счетов-фактур на продукцию;

договоров купли-продажи (поставки) леса или лесоматериалов.
Для анализа финансово-хозяйственной деятельности субъекта лесопромышленного комплекса целью создания и закрепления доказательственной базы предполагаемых или выявленных преступ​лений и правонарушений, последующего их документирования необходимы следующие документы:
бухгалтерская отчетность по проверяемой операции или сделке;

налоговая отчетность организации, заверенная налоговым органом;

документы бухгалтерского учета налогоплательщика: регистры анали​тического и синтетического бухгалтерского и налогового учета, первичные
документы бухгалтерского учета;

хозяйственные договоры, контракты, соглашения;

объяснения, разъяснения должностных лиц;

иные документы, характеризующие финансово - хозяйственную деятельность изучаемого объекта.
Указанные документы, за исключением хозяйственных и бухгалтерских документов, находятся как в налоговом органе по месту постановки на нало​говый учет налогоплательщика, так и непосредственно у налогоплательщика, а также в других государственных органах. Хозяйственные и бухгалтерские документы находятся у налогоплательщика. Вторые экземпляры хозяйствен​ных договоров, соглашений и т.п. документов должны находиться у контрагентов.

Для обеспечения эффективности процесса выявления экономических преступлений в сфере оборота леса и лесопродукции сотрудники подразделений БЭП должны выполнить следующие организационные действия:

1) изучить законодательную и иную нормативную базу, регла​ментирующую деятельность субъектов и объектов в указанной сфере;

2) собрать и проанализировать первичную информацию о социально-экономичес​кой и криминогенной ситуации в регионе, где дислоцируются предприятия и организации лесной промышленности; 

3) составить перечень субъектов и объектов, подлежащих оперативному обслуживанию, распределить их с учетом про​фессиональных навыков личного состава;

4) завести литерное дело на сферу оперативного обслуживания в целом, а также на крупные объекты (предприятия) лесной промышленности;

5) определить принцип и режим оперативного обслуживания закрепленных объектов в сфере оборота леса и лесопродукции;

6) ознакомиться с технологическим процессом предприятий лесной промышленности (схемой производственного цикла);

7) определить источники получения и состав оперативно значимой, а также осведомитель​ной информации о состоянии оперативной обстановки на обслужива​емых объектах, о признаках противоправной деятельности;

8) создать оптимальный по численности негласный аппарат с необходимыми качественными характеристиками;

9) систематически оформлять результаты дея​тельности по оперативному обслуживанию в материалах литерного дела.

Источники оперативной информации следует приобретать среди лиц, которые располагают достоверной информацией о фактах совершения преступлений, о финансовых и хозяйственных операциях, имеющих незаконный характер, о фактах фальсификации заключений (актов) проверок, а также имеют непосредственный доступ к юридически значимой документации:

1) в органах лесного хозяйства: 

руководители и служащие лесхозов федерального органа управления лесным хозяйством (лесничеств); 

лесники; 

таксаторы;

мастера леса;

объездчики;

заведующие складами;

приемщики; 

водители;
члены комиссий по отводу-приемке лесосек;

члены аукционных комиссий и т.п. 

2) в лесозаготовительных и лесоперерабатывающих организациях:

руководители и материально-ответственные лица организаций;

бригадиры и работники лесозаготовительных бригад (артелей);

сотрудники (работники) лесоперерабатывающих комбинатов, пилорам, мебельных предприятий и т.д.

Таким образом, выявление преступлений в сфере оборота леса и лесопродукции зависит от своевременности и эффективности проведения комплекса мероприятий, который включает в себя три взаимосвязанных этапа.

Первым этапом, несомненно, является определение объектов и направлений поисковой работы. Работа по получению первичных данных о факте преступного деяния и лицах, причастных к его совершению, проводится на объектах, где производится лесопродукция; среди коммерческих организаций, занимающихся реализацией (экспортом) лесопродукции, и т.п.

Сведениями об объеме организационно-структур​ного массива лесопромышленного комплекса в конкретном регионе располагают органы, занимающиеся регис​трацией юридических лиц и индивидуальных предпринимателей – территориальные подразделения Федеральной налоговой службы, Федеральной службы государственной статистики и Федерального агентства лесного хозяйства Российской Федерации. 

Выяснению подлежат следующие вопросы: 

сколько субъектов в сфере оборота леса и лесопродукции (коммерческих организаций, индивидуальных предпринимателей) занимается заготовкой, переработкой и сбытом лесопродукции, их организационно-правовая форма?

осуществляют ли эти субъекты внешнеторговую деятельность, имеют ли лицензии на определенные виды деятельности?

сколько объектов лесной промышленности (предприятий: комбинатов, заводов) находится на территории региона, кому они принадлежат?

какая продукция и в каком количестве производится на этих объектах? 

какая продукция и в каком количестве экспортируется?

какова структура финансово-хозяйственных связей (деловые партнеры, основные потребители продукции, кредитные и страховые организации)? 

Затем необходимо определить наиболее криминогенные объекты в сфере оборота леса и лесопродукции, для чего следует установить:

сколько преступлений экономической направленности совершено на определенном объекте за определенный период времени (виды преступлений, лица, их совершившие, объекты преступных посягательств)?

каковы причины, условия, способы совершения этих преступлений?

каковы результаты проверок финансово-хозяйственной деятельности субъектов в сфере оборота леса и лесопродукции, проводимых налоговыми органами, аудиторами и т.п.?

сколько уголовных дел возбуждено (прекращено, направлено в суд) по преступлениям, совершенным в сфере оборота леса и лесопродукции, в том числе по результатам вышеуказанных проверок? и т.п.

Второй этап - обнаружение признаков преступлений и лиц, их совершивших, посредством получения первичных данных о них. Основными признаками преступлений в лесопромышленном комплексе являются: 

полное отсутствие либо использование фиктивных документов на заготовку лесопродукции; 

использование подложных сопроводительных документов при транспортировке леса и лесопродукции.

Третьим этапом процесса выявления экономических преступлений в сфере оборота леса и лесопродукции является этап организации оперативной проверки первичных сведений, их накопления и реализации. 

Анализ криминогенной ситуации в сфере оборота леса и лесопродукции свидетельствует об ее обострении, поэтому представляется целесообразным:

усилить контроль со стороны правоохранительных органов за
деятельностью отдельных лиц и организаций, непосредственно контролирующих лесозаготовительную деятельность – лесничих;

с целью пресечения неправомерного возмещения из бюджета НДС по экспорту древесины наладить тесное взаимодействие с таможенными органами;

ввести обязательное лицензирование переработки и реализации
лесопродукции, а также экспортных операций с лесоматериалами, ввести учет лиц, занимающихся заготовкой, реа​лизацией и переработкой древесины;

снизить квоты на экспорт необработанного леса любых пород и повысить таможенные пошлины на необработан​ные виды лесопродукции для привлекательности экспорта готовых материалов  и изделий из древесины и привлечения инвестиций в сфере оборота леса и лесопродукции;

с целью возврата валютной выручки принять нормативные до​кументы, в соответствии с которыми приостанавливается оформление последующих отправок на экспорт при непоступлении валютной выруч​ки согласно условиям контракта, а также ввести обязательную предоплату за экспортируемый лес и уменьшить сроки поступления валютной вы​ручки.
В целях усиления борьбы с экономическими преступлениями в сфере оборота леса и лесопродукции сотрудникам подразделений БЭП следует:

активизировать работу по выявлению и пресечению преступлений, связанных с незаконной добычей и реализацией леса и лесоматериалов; 

пересмотреть расстановку источников оперативной информации и принять меры к улучшению их качественного состава, а также повысить эффективность источников, работающих на контрактной основе;

во взаимодействии с другими правоохранительными и контролирующими органами обеспечить: комплексную отработку объектов и территорий лесной промышленности, наиболее подверженных криминальному влиянию, проведение специальных оперативно-профилактических операций, организацию разработок наиболее крупных преступных формирований;

при оценке деятельности подразделений криминальной милиции первоочередное внимание уделять обоснованности заведения дел оперативного учета и результативности работы по ним, принять дополнительные меры по увеличению удельного веса ДОУ, прекращенных в связи с привлечением проверяемых и разрабатываемых лиц к уголовной ответственности;

совершенствовать систему специальной подготовки сотрудников, укреплению их собственной безопасности и режима конспирации;

организовать проверку сведений о финансово-экономических операциях, имеющих незаконный или экономически нецелесообразный характер, оперативное сопровождение уголовных дел возбужденных по таким фактам;

совершенствовать работу следственно-оперативных групп по выявлению экономических преступлений в сфере оборота леса и лесопродукции.

ВНИИ МВД России

� Рослесхоз находится в ведении Министерства природных ресурсов РФ и осуществляет государственный учет лесного фонда; установление возраста рубок; утверждение расчетных лесосек на основании и в порядке, установленных законодательством РФ; отнесение лесов к группам лесов и категориям защитности лесов первой группы, перевод лесов из одной группы лесов или категорий защитности лесов первой группы, соответственно, в другую группу или категорию. Постановление Правительства РФ от 16.06.04. № 283 «Об утверждении положения о федеральном агентстве лесного хозяйства» //СЗ РФ. 2004. № 25. Ст.2565.


�Федеральная служба по надзору в сфере природопользования находится в ведении Министерства природных ресурсов РФ и осуществляет контроль и надзор за состоянием, использованием, охраной, защитой лесного фонда и воспроизводством лесов; государственный земельный контроль в пределах своей компетенции в отношении земель водного фонда, лесного фонда, земель лесов, не входящих в лесной фонд, и особо охраняемых природных территорий. организует и проводит государственную экологическую экспертизу проектов правовых актов, проектов схем охраны и использования лесных ресурсов. См.: Постановление Правительства РФ от 22.07.04 № 370 «Об утверждении Положения о Федеральной службе по надзору в сфере природопользования» //СЗ РФ. 2004. № 32. Ст. 3347.


� Относительно первых двух стадий следует отметить, что многие законодательные положения (о лесопользовании, собственнике леса) будут изменены в связи с принятием нового Лесного кодекса РФ, поэтому в настоящей работе специфика совершения экономических преступлений на этих стадиях рассмотрена кратко.


� Хотя незаконную порубку леса законодатель относит к экологическим преступлениям, а не к преступлениям в сфере экономики, по мнению большинства практических сотрудников, именно незаконная порубка леса служит основой для совершения множества экономических преступлений.


� Ущерб рассчитывается в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 388 от 21.05.2001 г. «Об утверждении такс для исчисления размера взысканий за ущерб, причиненный лесному фонду и не входящим в лесной фонд лесам нарушениями лесного законодательства РФ».


� В соответствии с указанием Генеральной прокуратуры РФ, МВД России, Федеральной службы лесного хозяйства от 14 мая 1997 г. № 25/7, 1/8588, ДО-5-27/166 «Об усилении координации и взаимодействия в борьбе с нарушениями Федерального лесного законодательства и порядке оформления и передачи материалов о лесонарушениях в правоохранительные органы».





� Поскольку это право в НК РФ связывается не с фактическим внесением налога поставщиками в бюджет, а с уплатой суммы НДС покупателем поставщику при оплате леса. См.:  Приказ МНС России от 20 декабря 2000 г. N БГ-3-03/447 «Об утверждении методических рекомендаций по применению главы 21 «Налог на добавленную стоимость» Налогового Кодекса Российской Федерации.





