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Методические рекомендации

«Методика выявления и пресечения преступлений экономической направленности, совершаемых в сфере деятельности объектов 
морского транспорта»
Морской транспорт Российской Федерации переживает в последние годы сложные, зачастую противоречивые процессы реформирования. Допущенные в ходе его структурной перестройки  просчеты привели к ряду негативных последствий, в том числе к росту правонарушений в различных сферах хозяйственной деятельности. 

В 2002 году на объектах водного транспорта было выявлено более 2,5 тысяч преступлений экономической направленности, в 2003 году – уже более 3,5 тысяч подобных преступлений, а в 2004 году – более 4,3 тысяч преступлений.

На объектах морского транспорта в результате проведенных мероприятий количество выявленных ОВДТ преступлений экономической направленности возросло в 2004 г. на 7,9 % (с 1739 преступлений в 2003 году до 1876 преступлений в 2004 году). При этом по отдельным видам преступлений наблюдается 2-3 кратный рост. Так, количество преступлений против государственной службы увеличилось более чем в полтора раза, количество преступлений против коммерческой службы в 2,4 раза, в т.ч. фактов коммерческого подкупа – в 3 раза.

Вместе с тем существующая система оперативного обслуживания объектов морского транспорта органами внутренних дел неадекватна произошедшим структурным переменам, не учитывает изменений в формах собственности и ведомственной принадлежности хозяйствующих субъектов. В результате экономическая безопасность государства в данной отрасли транспортного комплекса, имеющей стратегическое значение, обеспечивается не в полной мере. Отсутствие методического обеспечения деятельности органов внутренних дел на транспорте, учитывающее специфику функционирования морского транспорта не позволяют в полном объеме обеспечить общественный порядок и безопасность, результативную борьбу с преступностью на объектах морской транспортной системы страны. 

Изучение оперативной обстановки в Тихоокеанском, Северном, Балтийском, Азово-Черноморском и Каспийском бассейнах показало, что ряд портов и судоходных компаний используется криминальными формированиями для достижения преступных целей. Появление значительного числа мелких хозяйствующих субъектов, имеющих возможности для осуществления портовой деятельности и расположенных в отдаленных от региональных центров местностях, малочисленность правоохранительных и контролирующих органов  ослабило государственный контроль и привело к развитию «теневых» сфер финансово-экономической деятельности, возникновению каналов транспортировки контрабандных товаров, наркотиков и оружия.  

Для восстановления требуемого уровня государственного контроля на морском транспорте, усиления борьбы с преступностью, охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности необходима разработка комплексных подходов к организации выявления и пресечения экономических преступлений, совершенствованию взаимодействия с территориальными органами внутренних дел, а также органами управления и хозяйствующими субъектами, занятыми в сфере морской деятельности.

1. Характеристика отдельных видов финансово-хозяйственной деятельности объектов морского транспорта. Грузы морским транспортом перевозятся как специализированными судами, так и любыми другими, например, паромами. Наиболее распространены линейные и чартерные перевозки.

Линейные перевозки - это планомерная деятельность перевозчика, который осуществляет за вознаграждение перевозку любых или определенных грузов для любого лица на зафиксированном маршруте с указанием пунктов захода в относительно регулярные промежутки времени по единым или общим тарифам. 

При чартере судно фрахтуется на определенный рейс. Чартер представляет собой особый вид договора/контракта морской перевозки грузов, по которому одна сторона - фрахтовщик обязуется подать судно в указанный порт погрузки товаров и перевезти его с условием предоставления всего судна, части судна или определенных судовых помещений в порт назначения и выдать груз получателю. Другая сторона - фрахтователь обязуется подать груз в указанный порт и уплатить перевозчику за транспортировку определенную плату. Применяется несколько видов чартера.

Рейсовый чартер - договор морской перевозки, по которому фрахтователю предоставляется все судно или часть судовых помещений.

Тайм - чартер - фрахт судна за вознаграждение на определенный срок для перевозки грузов, пассажиров и для других целей. Судно передается надлежащим образом оснащенное, с полным экипажем. Фрахтователь несет эксплуатационные расходы.

Димайз -чартер - договор на фрахтование судна на срок, в течение которого фрахтователь фактически становится владельцем судна.

Наибольшее распространение в последнее время получил бербоут-чартер. Бербоут-чартер - это фрахтование судна без экипажа. В отличие от других видов чартера, являющихся договором перевозки, бербоут-чартер является договором найма. Судно на все время найма находится в полном владении фрахтователя, который нанимает экипаж экипаж и несет все расходы по эксплуатации судна. 

Регистрация судна в бербоут-чартер - это правовое соглашение, которое закрепляет за судном на время его аренды национальный флаг страны фрахтователя как временного собственника. По истечению срока судно должно быть возвращено в свой первоначальный режим.

Брокерская деятельность по фрахтованию морского и речного тоннажа зачастую осуществляется специализированной организацией либо агентами морских или речных пароходств. Для проведения фрахтовых операций они вступают в контакты с фирмами, от которых получают предложения на требуемый тоннаж. 

Агентирование иностранных морских и речных судов в портах осуществляется специализированной организацией «Инфлот». По договору морского агентирования судовой агент обязан выполнить необходимые для судна необходимые работы и услуги, в том числе:  обеспечить проведение таможенных и портовых формальностей, связанных с пребыванием судна в порту, включая оплату пошлин, сборов, штрафов;  обеспечить проведение грузовых работ и расчетов по ним;  своевременно оформить грузовую и судовую документацию;  документально оформить и отрегулировать претензии;  оформить отчетную денежную документацию на судне и др.

 Портовые сборы включают в себя, помимо собственно сборов, которые непосредственно контролируются государством, еще и стоимость услуг ряда независимых фирм по оказанию лоцманских, стивидорских, и других услуг, находящихся вне сфере государственного тарифного регулирования. При этом доля  контролируемой государством платы нередко составляет менее половины валового портового сбора. Процесс формирования сквозных тарифных ставок становиться все более закрытым. Конечная цена реальной транспортной сделки, известна только оператору и судовладельцу и отличается от объявленной цены перевозки. 

Агентирование российских судов в иностранных портах выполняется также агентскими фирмами по соглашениям. В них, помимо всех перечисленных ранее услуг, включается ведение (учет) стояночного времени судна под грузовыми операциями, приём и выдача груза, транспортно-экспедиторские операции с контейнерными грузами, оплата сборов и налогов, причитающихся с судна, подготовка грузовых документов и др. 

Для осуществления государственного надзора за судами, плавающими под национальным флагом страны, осуществляется регистрация судов.  Посредствам регистрации государство контролирует момент возникновения у судна права плавать под национальным флагом, соблюдения национального законодательства об отчуждении судов и о передаче их в залог. Орган регистрации - государственный судовой реестр при Минтрансе РФ. Возможна параллельная регистрация в двух государствах с выдачей судну документов на право флага.

Существует два вида договоров морской перевозки: договоры, сформулированные в чартерах, и договоры на основании коносаментов. Договор морской перевозки на основании коносаментов регулируется международным правом, в частности Законом о морской перевозке грузов и Гамбургскими правилами, являющимися приложением к этому Закону.

Коносамент имеет три функции: служит документом, удостоверяющим наличие договора морской перевозки; является распиской капитана или его уполномоченного в принятии груза на борт судна; является товарораспорядительным документом, дающим право получить груз тому, на кого он выписан.

Коносамент бывает трёх видов: именной (указывается получатель груза); на предъявителя; ордерный (выдан «по приказу отправителя» либо «по приказу получателя»). В коносаменте фиксируется объем причитающихся перевозчику платежей, время и место выдачи документа, количество экземпляров, в том числе оригиналов коносамента. Подписывает коносамент капитан судна или представитель перевозчика, уполномоченный для этого. Коносамент входит в комплект документов, который высылается в банк или грузополучателю для расчетов по договору купли-продажи (контракту). 

Транспортно-экспедиторское обслуживание международных перевозок - это специфические услуги. Они не связаны непосредственно с перемещением товара. Транспортно-экспедиционное обслуживание включает обслуживание  судов в портах захода. 

2. Особенности правового регулирования  функционирования объектов морского транспорта. На морском транспорте обязательному лицензированию подлежит деятельность, связанная с перевозкой морским транспортом пассажиров и грузов; сюрвейрское обслуживание морских судов в морских портах; погрузо-разгрузочная деятельность в морских портах; деятельность по обслуживанию буксировок морским транспортом (за исключением случаев, когда указанная деятельность осуществляется для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя).

Для осуществления государственного надзора за судами, плавающими под национальным флагом страны, осуществляется регистрация судов. Регистрация судов это форма осуществления государственного надзора за судами, плавающими под национальным флагом страны. Согласно ст. 20 КТМ (Кодекс торгового мореплавания РФ) название должно иметь каждое судно, подлежащее регистрации в Государственном судовом реестре. Название судну присваи​вается его собственником в порядке, устанавливаемом Минтрансом по со​гласованию с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти (такой порядок до настоящего времени не установлен).

Посредствам регистрации государство контролирует момент возникновения у судна права плавать под национальным флагом, соблюдения национального законодательства об отчуждении судов и, о передаче их в залог. По закону возможна параллельная регистрация в двух государствах с выдачей судну документов на право флага.

Морское судно подлежит регистрации в одном из следующих реестров: Государственном судовом реестре, судовой книге и бербоут-чартерном реестре (ст. 33 КТМ). Право собственности на строящееся судно может быть зарегистрировано в реестре строящихся судов (п. 4 ст. 376 КТМ). Все эти реестры ведутся в морских торговых портах в соответствии с правила​ми, утверждаемыми Минтрансом. В настоящее время действуют Правила регистрации судов и прав на них в морских торговых портах, утвержденные приказом Минтранса от 29 ноября 2000 г. № 145.

Органом регистрации судов и прав на них (далее - регистрация) являет​ся капитан морского торгового порта. Перечень морских торговых портов, в которых осуществляется регистрация, утверждается Минтрансом. Реги​страция - это юридический акт признания и подтверждения государством не только права плавания под Государственным флагом Российской Федерации в соответствии с КТМ, но и возникновения, ограничения (обременения) перехода или прекращения прав на судно в соответствии с ГК, КТМ и иными законами в отношении судов, находящихся в собственности граж​дан России, юридических лиц в соответствии с законодательством Россий​ской Федерации; Российской Федерации, субъектов Федерации и муници​пальных образований. Аналогичные права за исключением права плавания под Государственным флагом Российской Федерации закрепляются за строя​щимися судами. Для иностранных судов, зафрахтованных по бербоут-чартеру регистрация предоставляет право временно плавать под Государственным флагом Российской Федерации.

Реестры судов носят открытый характер, и капи​тан порта обязан предоставить сведения, содержащиеся в реестрах, любому лицу по его письменному заявлению. Сведения о содержании доку​ментов, на основании которых произведена регистрация (за исключением сведений об ограничениях, обременениях) предоставляются ограниченному кругу лиц и организаций. 

2.1. Существуют особенности таможенного контроля при перевозках, осуществляемых различными видами транспорта. В частности, при перевозках водным транспортом таможенное оформление судов осуществляется на стоянках у причалов порта, на внутреннем и внешнем рейдах. Для таможенного оформления судов, судовых команд, пассажиров и товаров, перевозимых на судах загранплавания, предоставляются следующие документы: общая (генеральная) декларация; грузовая декларация; декларация о судовых припасах; судовая роль; список пассажиров; справка о наличии валюты и валютных ценностей; коносаменты; грузовой манифест (ст. 74 ТК РФ).
Таможенный контроль судов загранплавания и перевозимых на них товаров осуществляется путем:

проверки судовых документов;

проверки документов, относящихся к перевозимым на судне товарам;

досмотра судового имущества и припасов в целях предотвращения ввоза и вывоза запрещенных предметов, скрытого провоза товаров, валюты и валютных ценностей;

 досмотра жилых и нежилых помещений судна, товаров, грузов, багажа и ручной клади пассажиров;

досмотра личных вещей, принадлежащих членам экипажа судна.

2.2.  Правовое регулирование хозяйственной деятельности объектов морского транспорта, занимающихся оборотом водных биоресурсов
, связана с деятельностью государственных органов при осуществлении управленческих функций в данной отрасли. 
1. Проведение государственной экологической экспертизы.

Федеральный закон от 23 ноября 1995 г. «Об экологической экспертизе»
 определяет обязательность проведения государственной экологиче​ской экспертизы материалов, обосновывающих вылов водных биоресурсов (на федеральном уровне проводится государственная экологическая экспертиза объемов допустимого улова (ОДУ) рыбы и других водных биоресурсов по регионам России на каждый год), нормативных правовых актов, нормативно-технических документов в области охраны и использования водных животных, а также согласование материалов обоснования любых видов деятельности, планируемой на рыбохозяйственных водных объектах, со специально уполномоченным государственным органом по рыболовству при предоставлении этих материалов на государственную экологи​ческую экспертизу. (Проведение государственной рыбохозяйственной экспертизы входит в компетенцию Федерального агентства по рыболовству России. Государственную экологическую экспертизу проектов феде​ральных программ и планов, предплановой, предпроектной и проектной доку​ментации, относящейся к промыслу живых ресурсов, проводят органы Министерства природных ресурсов (МПР России). 

2. Лицензирование.

Процедура лицензирования в рассматриваемой сфере регламентируется Положением о лицензировании промышленного рыболовства и рыбоводства и Положением о лицензировании деятельности по организации спортивного и лю​бительского лова ценных видов рыб, водных животных и растений, утвержден​ными постановлениями Правительства РФ от 26 сентября 1995г. № 967 и № 968. Этими документами Федеральному агентству по рыболовству дано право утверждать пере​чень видов деятельности в области промышленного рыболовства, подлежащих лицензированию, а также установлены виды деятельности, подлежащие лицен​зированию.

Российским и иностранным заявителям лицензии (разрешения) на промысел живых ресурсов в пределах выделенных лимитов и квот выдаются органами Федерального агентства по рыболовству с уведомлением об этом органов МПР России, Пограничной службы ФСБ, ФТС и Минобороны Рос​сии. При этом лицензии действительны в течение календарного года в пределах установленного срока в указанных в них районах промысла на указанные виды живых ресурсов. 

3. Квотирование.

Согласно постановлению Правительства РФ от 27 де​кабря 2000 г. «О квотах на вылов (добычу) водных биологических ресурсов внут​ренних морских вод, территориального моря, континентального шельфа и ис​ключительной экономической зоны» на Федеральное агентство по рыболовству возложена обязанность ежегодно, до I ноября, определять в установленном порядке и пред​ставлять в Правительство РФ предложения о квотах на вылов на предстоящий год с выделением в их составе:
а) квоты на вылов для иностранных государств, устанавливаемые в соответствии с международными соглашениями Российской Федерации в области рыболовства и решениями четырехсторонней Комиссии по водным биологическим ресурсам Каспийского моря;
б) квоты на вылов для использования водных биоресурсов в научно-исследовательских, контрольных и рыбоводных целях, определяемые на основании научных программ и планов ресурсных исследований;
в) промышленные квоты на вылов для продажи на аукционной основе;
г) промышленные квоты на вылов, выделяемые субъектам Российской Федерации, территории которых прилегают к морскому побережью, для распре​деления между заявителями, осуществляющими поставки рыбного сырья на рыбоперерабатывающие предприятия, расположенные на территории Российской Федерации, или реализацию продукции на территории Российской Федерации.
Постановление Правительства России «О квотах на вылов (добычу) водных биологических ресурсов» от 27 декабря 2000 года № 1010 регламентирует порядок вылова и переработки биологических ресурсов (далее - биоресурсов), согласно которому рыбаки получают промышленные квоты и должны весь улов перерабатывать и реализовывать на территории Российской Федерации. Но практика показывает, что в 80 процентах случаев данное постановление нарушается. Капитаны судов вывозят рыбопродукцию за пределы России и реализуют ее иностранным покупателям с большей для себя выгодой, перегружая на иностранные  суда прямо в море.

Квоты утверждаются ежегодным распоряжением Правительства РФ. При этом Федеральное агентство по рыболовству обязано устанавливать ограничения на выдачу лицензий (разрешений) на промысел водных биоресурсов с учетом утвержденных квот.

4. Контроль. 

На Федеральное агентство по рыболовству возложен контроль за рациональным неистощительным использованием и вос​производством водных биоресурсов. При этом применительно к территориаль​ной части Российской Федерации эти органы обладают всей полнотой власти в рассматриваемой сфере. Кроме того, на МПР России возложены функции по обес​печению охраны морской среды, ее природных ресурсов, сохранению биологи​ческого разнообразия, соблюдению экологической безопасности во внутренних морских водах и территориальном море, на континентальном шельфе и в исклю​чительной экономической зоне. 

3. Виды экономических преступлений, совершаемых на объектах морского транспорта.

К числу наиболее распространенных преступлений экономической направленности, совершаемых в деятельности объектов морского транспорта, относятся: 

мошенническое завладение судами и другим портовым имуществом путем заключения заведомо невыгодных договоров аренды, займа, купли-продажи и др. (ст. ст. 159, 201 УК РФ по совокупности);

хищения бюджетных денежных средств, в т.ч. выделенных для модернизации флота, для снабжения продуктами питания морских судов и т.д., путем обмана или злоупотребления доверием (например, посредством подделки необходимых документов) (ст. 159, 285, 286, 327 УК РФ);

присвоение или растрата денежных средств и государственного имущества, совершаемые руководителями администраций портов, путем незаконного списания (ст. 160 УК РФ);

хищения денежных средств путем необоснованного возмещения НДС из бюджета при проведении лжеэкспортных и иных видов незаконных внешнеэкономических операций (159 УК РФ);

осуществление предпринимательской деятельности без регистрации либо без специального разрешения (лицензии) в результате использования портового имущества, связанное с злоупотреблениями руководителей коммерческих предприятий при участии должностных лиц Минтранса России (ст. 171, 201  УК РФ);

контрабандное перемещение товаров народного потребления, водных биоресурсов, стратегического сырья и др. (ст. 188 УК РФ);

взяточничество и коммерческий подкуп со стороны руководителей предприятий отрасли (ст. 204, 290 УК РФ);

незаконный вылов водных биоресурсов (ст. 256 УК РФ). 

В связи с ограниченным объемом в настоящих методических рекомендациях рассматриваются вопросы, связанные с выявлением и раскрытием фактов незаконного оборота водных биологических ресурсов, хищений и иных злоупотреблений в результате использования государственного имущества и денежных средств, а также неправомерного возмещения НДС и  контрабанды, совершаемых на объектах морского транспорта. 

4. Преступления в сфере незаконного оборота
 водных биологических ресурсов. 

Незаконная добыча водных животных и растений (т.е. - «браконьерство») (ст. 256 УК РФ) уже давно приобрела характер организованной преступной деятельности, с использованием коррумпированных связей, с применением современных промысловых орудий лова и других технических средств. Однако данная преступная деятельность, в силу ст. 15 УК РФ, рассматривается как преступление небольшой тяжести. При этом браконьерство - лишь начальная стадия цепи преступлений, связанных с незаконной переработкой водных биоресурсов, их контрабандой, с отмыванием денежных средств, полученных преступным путем, укрытием доходов от уплаты налогов и других обязательных платежей и т.д.

Статистические  данные  о  преступлениях,   выявляемых  в рыбной отрасли, свидетельствуют о том, что их количество ежегодно растет (в период с 1996 по 2004 г.г. – в 4 раза). По данным ГИАЦ МВД России, в 2004 году органами внутренних дел Российской Федерации выявлено 8579 преступлений в сфере незаконной добычи, переработки, транспортировки и реализации водных биоресурсов. Большую часть в структуре зарегистрированных преступлений занимает незаконная добыча водных животных и растений (ст. 256 УК РФ) – 7579 преступлений, что составляет 88,3 % общего количества зарегистрированных преступлений в этой сфере экономической деятельности). Кроме браконьерства в сфере оборота водных биоресурсов зарегистрировано еще 11 составов преступлений, предусмотренных другими статьями УК РФ (ст.ст. 158, 159, 160, 171, 175,  188, 204, 290, 291 и др.). 

4.1. Способы совершения преступлений в сфере оборота водных биологических ресурсов.

В пределах территориальных вод  и исклю​чительной экономической зоны Российской Федерации незаконный промысел совершается, в основном, организованными преступными группами, как правило, с участием экипажа судна и капитана. Осуществляя незаконный промысел водных биоресурсов, они соверша​ют:

· вылов морских биоресурсов, не указанных в разрешении;

· вылов большего количества, чем указано в разрешении;

· промысел в неразрешенном водоеме, квадрате или районе;

· промысел в запрещенное время (нерест рыбы, линька кра​бов);

· промысел запрещенными или не указанными в разреши​тельном билете орудиями промысла или орудиями, имеющими параметры, не указанные в разрешительном билете;

· сверхнормативный прилов молоди или добыча морских объектов, не достигших промысловой меры.

Имеются случаи получе​ния водных биоресурсов от рыбаков без документов. Такого рода преступные действия возможны в условиях, когда заполнены холодильные емкости баз и рефрижераторов и приемные масте​ра предлагают рыбакам искать другую плавбазу или транспортно-холодильное судно, либо соглашаются принять часть улова без оформления документов. Если учесть, что часто поблизости практически некому сдать улов, а качество рыбы-сырца с каж​дым днем и даже часом ухудшается, становится понятным, поче​му возможны случаи согласия капитанов рыболовецких судов на подобные незаконные сделки. Нередко расхитители прямо ставят перед капитанами добывающих судов условие - часть улова сдавать без отражения в документах.

Преступные действия нередко направлены на составление подложных документов и списание по ним потерь, образующихся при переработке, в то время как рыба никакой обработке не подвергается и реализуется в свежем виде. Этот способ характе​рен и для береговых предприятий, которые создают неучтенные излишки биоресурсов.

4.2. Выявление и пресечение преступлений, совершаемых в сфере оборота водных биологических ресурсов
По делам о преступлениях, предусмотренных ст. 256 УК РФ, производится дознание в полном объеме в соответствии со ст. 150 УПК РФ.

Чаще всего поводами к возбуждению уголовных дел о браконьерстве являются:

· сообщения и материалы инспекции рыбоохраны или иных природоохранных организаций и юридических лиц;

· непосредственное обнаружение органами внутренних дел призна​ков преступления.

Признаки, указывающие на браконьерство, в зависимости от конкретной ситуации представляют собой вещественные доказа​тельства (ценные породы рыб, икра, рыболовные снасти и иные орудия лова, другие предметы со следами преступления), доку​менты и материалы (протоколы о нарушении законов по охране природных богатств, браконьерстве и нарушении правил рыболо​вства; приемные акты и расписки о сдаче изъятой продукции, орудий лова, транспортных средств и т.д.), объяснения инспекто​ров рыбоохраны, очевидцев и свидетелей.

На реках и берегу моря процесс выявления и документи​рования доступен практически каждому сотруднику милиции. Однако около 90% добычи водных биоресурсов происходит в море.

Собранные материалы о незаконной добыче водных биоресурсов должны характеризовать следующие обстоятель​ства: 

· факт производства промысла биоресурсов без надлежащего на то разрешения либо в запретное время, либо в недозволенных местах или недозволенными орудиями, способами и приемами;

· время, место и другие обстоятельства незаконного промысла;

· породы выловленных рыб или водных животных, их количество и вес;

· способы или приемы лова, орудия, с помощью которых был осуществлен незаконный рыбный промысел;

· кто занимался незаконным рыбным промыслом, харак​теристика личности подозреваемого и соу​частников;

· причинение экологического вреда, в том числе раститель​ному и животному миру;

· цель и мотивы совершения преступления;

· характер и размер ущерба, причиненного браконьерством;

· обстоятельства, способствовавшие совершению браконь​ерства.

Для установления места и времени преступления используются материалы, составленные на нарушителей правил рыболовства инспекторами рыбоохраны, письменные объяснения правонарушителей и очевидцев; в ходе проверки изучается не только конкретный факт браконьерства, но выясняется, не было ли ранее подобных случаев. Устанавливается характер и размер ущерба, причиненного преступлением, а также принимаются меры для обеспечения возможной конфискации добытого, ору​дий лова и плавучих средств с их принадлежностями.

Задержание нару​шителей, как правило, происхо​дит в местах и условиях, не приспособленных для качественного оформле​ния документов. В этих случаях для фиксации действий нарушителя, как показал анализ практики, используется унифицированный бланк прото​кола. Бланк протокола содержит разделы, позволяющие описать: участников рейдовой группы; сущность нарушений, послуживших основанием для сбора материалов; наличие оснований и документов, разрешающих промысел; сведения о нарушителях; информацию о незаконной добыче ры​бы и морепродуктов, орудиях промысла, местах обнаружения до​бычи и орудий; детальную привязку места происшествия,  вид, коли​чество, состояние изъятой рыбы, морепродуктов, ору​дий промысла, плавсредств, и. т. п. 

Содержание протокола, используемого на практике, нуждается в нормативном уточнении, т.к. в нем произошло смешение норм уголовно-процессуального и административного законодательства. В связи с этим целесообразно было бы иметь два вида протоколов, составляемых в соответствии с административным или  уголовно-процессуальным законодательством в зависимости от вида выявленного нарушения правил оборота водных биологических ресурсов. 

Содержание протокола дополняется объяснениями лиц, участвовавших в задержании, и задержанных. Составляются акт клинического осмотра рыбы и протоколы осмотра плавсредств, рыбы и орудий промысла.

При задержании правонарушителя с рыбопродуктами вне судна, сот​рудник милиции в присутствии понятых и подозреваемого произ​водит осмотр обнаруженных при нем предметов, в которых нахо​дится продукция (коробка, сумки, портфели, дипломаты и пр.), производит изъятие и взвешивание продукции. Результаты отра​жаются в протоколе осмотра предметов, которые вместе с объясне​ниями задержанного приобщаются к рапорту сотрудника мили​ции по факту задержания.

Материалы, изъятые предметы и продукция передаются в дежурную часть РОВД для регистрации в книге учета заявлений и сообщений о преступлениях и последующего доклада руково​дству РОВД. Руководитель РОВД поручает конкретному лицу производст​во дознания или предварительного следствия.

Для обеспечения сохранности  продукции дознаватель выносит постановление о производстве выемки, приобщении к делу вещественных доказательств и передаче их на хранение сотруднику, назначенному приказом начальника РОВД, с указанием количества тары и общего веса продук​ции. Постановление выносится в двух экземплярах, один из которых приобщается к уголовному делу, другой - с сопроводи​тельным письмом передается лицу, ответ​ственному за учет и хранение продукции. Факт передачи продукции на хранение удостоверяется подпи​сями обеих сторон в сопроводительном письме.

Изъятые у правонарушителя порт​фели, дипломаты, сумки и пр., в которых находилась продукция, приобщаются к уголовному делу и остаются на хранении в числе других вещественных доказательств у дознавателя.
Существенное значение для расследования имеет качество материалов, которые органы рыбоохраны (рыбные инспекции) передают в милицию для возбуждения уголовного дела.                                                                                              

 Согласно указанию Генеральной прокуратуры РФ «Об усилении координации и взаимодействия в борьбе с посягательствами на рыбные запасы, о порядке оформления и передачи материалов о нарушениях правил охраны рыбных запасов и незаконной добыче водных животных и растений в правоохранительные органы» от 20 декабря 1996 года № 7/7/4-1-1318-96 материалы, направляемые в правоохранительные органы, должны содержать:

· сопроводительное письмо с изложением данных о нарушителе, существа нарушения правил рыболовства и охраны рыбных запасов, расчета и обоснования суммы причиненного ущерба, ходатайство о признании инспекции рыбоохраны гражданским истцом по уголовному делу (при наличии ущерба), доверенность на лицо, представляющее в суде интересы рыбинспекции, перечень прилагаемых документов и предметов, имеющих доказательственное значение:

· протокол о нарушении правил лова и охраны водных биоресурсов, содержащий исчерпывающие сведения: о месте, времени, орудиях, способах незаконной добычи водных биоресурсов, о нарушителе; о количестве морепродуктов с описанием их видов, состояния, веса; о транспортных средствах (корабль, катер, лодка и т.д.);

· акт осмотра орудий лова с подробным отражением: их внешних признаков (размеры, индивидуальные особенности, пригодность к применению: оснащенность грузилами, подборами и т. п.), наличие и характеристика сопутствующих приспособлений, остатков водной растительности, грунта, рыбьей чешуи, а при промысле с помощью электрического устройства - сведений об источнике питания, а также предметов,  имеющих доказательственное значение (с приложением фотографий и негативов);

· акт осмотра транспортных средств: вид, марка, государственный номер, отличительные признаки, указывающие на причастность к незаконному промыслу, наличие в них запрещенных орудий лова;

· акт осмотра отдельных особей рыбы и морепродуктов с описанием пола, состояния (живая, снулая, потрошеная, соленая, икряная и т.д.), наличие характерных повреждений, полученных в процессе добычи;

· накладную о сдаче рыбы и морепродуктов или акт об уничтожении;

· накладную о сдаче на хранение органу рыбоохраны или милиции орудий лова, транспорта;

· схему места совершения правонарушения с привязкой к местности; 

· банковские и другие документы о возмещении ущерба, причиненного запасам водных биоресурсов;

· письменные объяснения нарушителей, а также лиц, принимавших участие в обнаружении правонарушения, с изложением обстоятельств выявленного или пресеченного преступления.

При документировании фактов незаконной добычи водных биоресурсов необходимо установить:

1) действительно ли совершена незаконная добыча водных биоресурсов, когда, в какое время суток и в каком месте (места добычи рыбы и морепродуктов с подробным описанием ориентиров или координат для точного определения заповедного или запретного района промысла); какие конкретно незаконные действия совершены; продолжительность лова по времени; способ совершения преступления, причиненный вред, орудия преступления (с применением самоходного транспортного плавсредства, сетей, трала и т.д.);

2) характеристику плавсредства (место регистрации, дата выдачи техпаспорта, получение регистра, название, марка, номер, мощность двигателя, мотора, цвет);

3) наличие документов на плавсредство и на право выхода в море или водоем, способ и места выхода в море. Выяснить вопрос о собственнике плавсредства (принадлежит данному лицу, акционерному обществу, малому предприятию, взято в аренду) и т.п.;

4) следы браконьерства (количество и видовая принадлежность добытых биоресурсов, их состояние в момент извлечения из сетей и задержания), место, время, цель приобретения орудий лова и т.д.; 

5) имеются ли правовые основания на промысел (разрешительный билет, лицензия, путевка, промысловый журнал на добычу морепродуктов, когда, на какой срок выдан, кем утвержден);

6) объемы добычи морепродуктов: когда, где, сколько было продано за наличный расчет, кому, на какую сумму и как использовались полученные средства;

7) совершено ли преступление группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, как распределялись роли, кто какие действия выполнял, оказывалось ли сопротивление при задержании.

Если лицо, подозреваемое в совершении браконьерства, задержано с поличным на месте преступления, то необходимо произвести осмотр места происшествия, плавсредства и иных транспортных средств, орудий промысла и добычи, допросить лиц, участвовавших в задержании (сотрудников ПС ФСБ, инспекторов рыбоохраны, работников милиции и других), а также подозреваемых. 

При осмотре желательно присутствие инспекторов рыбоохраны и других свидетелей, которые могут пояснить и показать, что, где и как происходило. В ходе осмотра следует обращать внимание как на предметы, которые имеют прямое отношение к незаконной добыче, так и на те предметы, которые могли принадлежать браконьерам. Все обнаруженные предметы незаконной добычи водных биоресурсов тщательно осматриваются, описываются в протоколе и в дальнейшем приобщаются к материалам уголовного дела в качестве вещественных доказательств. При осмотре орудий лова указывается название сетей, количество, длина, высота, размер ячеи, количество крючков и т.д.; их состояние – мокрые, влажные, новые, старые и т. д. При осмотре биоресурсов необходимо подробное описание вида и состояния (живая, снулая, потрошеная, соленая, разделанная и др.), наличие и размещение характерных повреждений, причиненных рыбе орудиями лова (объячеивания, зацепов крючковой снастью и др.).

Продукция, пригодная к употреблению, сдается на предприятия торговли по накладной, в которой указываются: 

· полное наименование, номер счета, код, название банка, фамилия, имя, отчество лица, получившего морепродукцию; 

· вид, количество, состояние, вес каждого вида продукции, цена и сумма), один экземпляр данного документа приобщается к уголовному делу.

Орудия лова изымаются, помечаются бирками и передаются на хранение в инспекцию рыбоохраны либо помещаются в камеру хранения вещественных доказательств. Расписки, накладные, выданные материально-ответственными и должностными лицами, получившими на хранение лодки, моторы, орудия промысла, приобщаются к материалу. 

Сумма ущерба исчисляется в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации «Об изменении такс для исчисления размера взыскания за ущерб, причиненный водным биологическим ресурсам» от 26 сентября 2000 г. № 724, где установлены размеры таксы за выловленную единицу каждого вида рыбы, млекопитающих, водных беспозвоночных независимо от возраста, пола, массы, размера. Выписка из этого документа также приобщается к материалам проверки. 

Как показывает изучение уголовных дел большую часть нарушений правил рыболовства составляют материалы, связанные с  искажением сведений о реальном улове промысловыми судами (например, установлен лимит вылова кеты 5 тонн, а фактический вылов - 53,7 тонны). Необходимо изучить такие документы, как промысловые журналы, лицензии, разрешения, накладные, приемные квитанции и др., обращая внимание на их подлинность. Документы, вызывающие подозрение в подлинности, необходимо изымать. 

В процессе доследственной проверки оперативному сотруднику либо дознавателю необходимо опросить должностных лиц, задержавших нарушителей (работника пограничной службы, инспектора рыбоохраны и др.), а также очевидцев. Если задержание произведено сотрудником милиции, он пишет подробный рапорт.

Основные вопросы, которые должны быть отражены в объяснении (рапорте): 

· где, когда и при каких обстоятельствах выявлен факт браконьерства; 

· каким способом, какими орудиями лова, с использованием каких плавсредств осуществлялось браконьерство; 

· количество браконьеров и подробные внешние приметы; 

· характер и последовательность действий браконьеров; 

· какая рыба была обнаружена, ее количество и состояние, способ хранения; 

· имелись ли у браконьеров транспортные средства, их характеристика; 

· какие следы и предметы находились на месте незаконной добычи; 

· оказывали ли  браконьеры сопротивление при задержании, в чем конкретно это выразилось; 

· может ли опрашиваемый опознать браконьера, орудия лова, другие предметы и по каким признакам и др.

В процессе опроса нарушителя необходимо выяснить: 

1) когда возник умысел на совершение преступления, какие подготовительные действия были осуществлены, цель браконьерства; 

2) когда, с кем, каким путем прибыл на место преступления, какой транспорт при этом использовался и кому он принадлежит; 

3) какие орудия лова применялись, где, когда и у кого они приобретены или изготовлены, где хранились;

4) где, когда, при каких обстоятельствах и в какой последовательности осуществлялась незаконная добыча морепродуктов;

5) какие морепродукты и в каком количестве были выловлены, где и как хранились, перерабатывались, где и кому реализовывались; 

6) наличие соответствующих документов на право выхода в море или другой водоем, продолжительность занятия незаконной добычей (время установки сетей, извлечения морепродуктов, снятия орудий промысла);

7) совершалось ли нарушение в группе по предварительному сговору, конкретные действия каждого из соучастников, их установочные данные.

Когда нарушитель отрицает свою причастность к совершению правонарушения, необходимо тщательно выяснить принадлежность и источники приобретения обнаруженных у него орудий лова, рыбной продукции. Важную роль могут сыграть пояснения специалистов об особенностях добычи тех или иных водных биоресурсов. Так, при задержании для осмотра одного из промысловых судов, на его борту было обнаружено 184 особи краба камчатского. У капитана отсутствовало разрешение на добычу краба, а его наличие на борту судна он объяснил тем, что краб случайно был поднят со дна тралом. Мнение инспектора моррыбинспекции о том, что невозможно поймать за одно траление более 15-20 особей краба камчатского, в дальнейшем было подтверждено заключением эксперта. По Правилам рыболовства при обнаружении в поднятом трале краба капитан судна обязан пересчитать краба и выпустить его в среду обитания, сделать отметки об этих операциях в судовом журнале. В судовом журнале подобных записей не было. Указанные факты были задокументированы и явились основанием возбуждения уголовного дела. 

5. Хищения и связанные с ними злоупотребления, совершаемые в процессе использования государственного имущества и денежных средств на объектах морского транспорта.
В последнее время наметилась тенденция совершения незаконных сделок с объектами водного транспорта. Материальная база крупнейших транспортных предприятий подвергается расхищению и незаконному использованию при попустительстве ответственных лиц. 

Предметом хищений, совершаемых в сфере морского транспорта и наносящих наиболее значимый ущерб, являются портовое имущество,  морские суда, денежные средства, в т.ч. выделенные из бюджета для модернизации флота, а также добытые водные биоресурсы и продукты, изготовленные из них.

5.1. Способы хищений.

5.1.1. Хищения и иные преступления, совершаемые в процессе расчетов по обязательствам. Преступления могут совершаться, как членами команды судов, так и многочисленными посредниками, обслуживающими объекты морского транспорта (сюрвейторы, шипчандеры, буксировщики, стивидоры). Их объединяет использование фиктивных товарно-транспортных документов, с неверным указанием в них объема переданных или выполненных товаров, работ, услуг и их стоимости. 

Азово-Черноморским УВДТ были выявлены факты многократных хищений материальных ценностей и денежных средств при организации питания команд теплоходов «Профессор Хлюстин» и «Капитан Беклемишев» при попустительстве капитанов этих судов. По материалам Азово-Черноморского УВДТ в отношении капитанов Жорина В.А. и Калячева Г.В. за причинение ущерба соответственно 300 тыс. руб. и 280 тыс. руб. были возбуждены уголовные дела. Сходное преступление было выявлено и Дальневосточным УВДТ, по материалам которого было возбуждено уголовное дело по ст. 327 УК РФ в отношении гр. Гавриловского, который при снабжении продуктами питания рыболовецких судов использовал подложные документы. Также возбуждено уголовное дело по ст. 159 ч. 2 УК РФ по факту хищения денежных средств в сумме 150 тыс. руб. при утилизации судна ЖМЗ «Самур».

Западным УВДТ в июне 2004 г. возбуждено уголовное дело по ст.160 ч. 3 УК РФ по факту хищения имущества бывшим начальником Калининградского морского рыбного порта  (бывшим Губернатором Калининградской области) Горбенко Л.П., который, используя служебное положение, в период 2001-2002 г.г. незаконно списал  и похитил  денежные средства и имущество порта на сумму более 32 млн. рублей. В настоящее время проводится работа по выявлению и документированию дополнительных эпизодов преступной деятельности, связанных с незаконным отчуждением имущества и налоговыми злоупотреблениями, ущерб от которых превысил 70 млн. руб.

5.1.2. Хищения, совершаемые в процессе продажи активов под видом неликвидного имущества. Как правило, имущество и товарно-материальные ценности реализуются по заниженным ценам с незаконным получением вознаграждения лицом, уполномоченным для совершения сделки. Так, по материалам Дальневосточного УВДТ было возбуждено уголовное дело по ст. 160 УК РФ в отношении представителя ОАО «Корсаковский морской торговый порт», которые при реализации лома черных металлов вьетнамской фирме «Олбико» присвоил 12 млн. руб.

5.1.3. Хищения, совершаемые в процессе смены собственников. В связи с бесконтрольностью со стороны Департаментов морского транспорта (ДМТ) не принимаются меры по фактам незаконной эксплуатации или продажи судов, зарегистрированных и поставленных на учет на территории России, что позволяет судам, находящимся под российской юрисдикцией, выполнять  международные рейсы в обход установленных правил.

Возбуждено уголовное дело по ст. 201 ч. 1 УК РФ в отношении генерального директора судоходной компании ЗАО «ФРИМ» Елесина А.А., который в ущерб компании с целью незаконного отчуждения теплохода «СТ-1315» заключил заведомо невыгодный договор займа, в результате чего компании был причинен ущерб на сумму 0,6 млн. долларов США. По ст. 159 ч. 3 УК РФ по факту хищения теплохода «Мариам», путем подделки документов о смене владельца.

5.1.4. Хищения, совершаемые в процессе использования объектов морского транспорта, находящихся в государственной собственности. Так, по материалам Северо-Западного УВДТ возбуждено уголовное дело по ст.ст. 165 ч. 3, 286 ч. 1 УК РФ в отношении руководителя Департамента эксплуатации ледокольного флота Смирнова А.А. и руководителей ОАО «Мурманское морское пароходство», которые в период 1998-2004 г.г. не перечисляли в доход государства денежные средства от коммерческого использования переданного им в доверительное управление федерального имущества (8 атомных ледоколов, 2 дизель-электрических ледокола, атомный лихтеровоз и др.). Ущерб государству составил более 7 млн. долларов США.

 В результате расследования установлено, что руководителем ЗАО «Портхолдинг», Комитетом по управлению государственным имуществом (КУГИ) и Государственным учреждением «Морская администрация порта Новороссийск» (МАПН) был заключен договор аренды имущества морских портов сроком на 10 лет. Согласно указанного документа арендодатель КУГИ сдал в аренду ЗАО «Портхолдинг», за плату государственное имущество – причалы №40, 41 и образованную территорию площадью 3,07га., расположенные на Юго-восточном районе порта Новороссийск, при этом обязав арендатора ЗАО «Портхолдинг» и балансодержателя МАПН в 10-дневный срок заключить хозяйственный договор о возмещении затрат балансодержателю, связанных с содержанием арендуемого имущества. Договор между ЗАО «Портхолдинг» и МАПН о компенсации затрат балансодержателю по содержанию арендуемых ЗАО «Портхолдинг» причалов №№ 40, 41 и территории площадью 3,07га., был заключен. Однако в нарушение данного договора руководители ЗАО «Портхолдинг», используя свои полномочия в целях извлечения выгод для своего предприятия, вопреки охраняемым законам интересам государства, осуществляли на причалах коммерческую деятельность, используя имущество государства, не начисляя, не уплачивая и не отражая в бухгалтерском учёте предприятия кредиторскую задолженность перед МАПН. В результате государству был причинён ущерб более 18 млн.руб. 

5.1.5. Хищения, совершаемые в процессе использования бюджетных средств.

Наряду с вышеперечисленными способами хищений на объектах морского транспорта имеют место злоупотребления руководителей отрасли различного уровня, связанные с хищениями и нецелевым использованием денежных средств, в т.ч. от сдачи в аренду федерального имущества и выделенных для модернизации флота.  

Так, возбуждены уголовные дела по ч. 4 ст. 159 УК РФ и ч. 2 ст. 201 УК РФ по материалам проверки ОРБ при ГУВДТиС МВД России по факту покупки ФГУП «Моринрасчет» Минтранса России в лице руководителя ФГУП Кеткович Т.А. у иностранной компании «Ист Стар Шиппинг Ко. Лтд», в качестве представителя которой выступал бывший министр транспорта Цах Н.П., теплохода «Композитор Новиков». В нарушение условий договора теплоход «Композитор Новиков» был продан в технически неисправном состоянии, с просроченными документами о ежегодном и доковом освидетельствовании судна, и приведение его в предусмотренное договором технически исправное состояние требует значительных дополнительных затрат. В результате данной сделки ФГУП «Моринрасчет» Минтранса России и государству в целом причинен материальный ущерб на сумму 1 млн. 900 тысяч долларов США.

Помимо этого представляют интерес уголовные дела Северо-Западного УВДТ, возбужденные в отношении руководителей коммерческих предприятий, которые использовали свое служебное положение для хищения денежных средств. Например, в отношении директора ООО «Мантсинен» Шкуратова В.В., который похитил около 1 млн. руб. путем оформления подложных финансовых документов на фиктивных работников, было возбуждено уголовное дело по ст. 201 ч. 1 УК РФ. Также возбуждено уголовное дело по ст. 159 ч. 4 УК РФ по факту хищения 12 млн. руб. Астраханской судоремонтной верфью при постановке в мобилизационный резерв 19 понтонов-толкачей.

5.2. Выявление и пресечение хищений на объектах морского транспорта

Проблемы сбора и закрепления доказательств о фактах хищения на объектах морского транспорта, совершенных путем присвоения, растраты или мошенничества, заключаются в том, что они совершаются в значительной удаленности от мест дислокации органов внутренних дел: в местах промысла морепродуктов или в иностранных портах, это вызывает трудности непосредственного обнаружения похищенного и задержания с поличным. 

При проверке признаков, свидетельствующих о фактах хищения, необходимо:

а) собрать данные о том, что виновный совершил правонарушение с использованием своего служебного положения; оно совершено организованной группой и причиненный ущерб является крупным; 

б) провести осмотр и изъятие документов бухгалтерского учета, опросить работников судна и др., назначить ревизии, получить необходимые консультации специалистов о свойствах похищенного имущества, о взаимосвязи технологических процессов.

в) в случае хищений водных биоресурсов установить противоправность их добычи.

В роли организаторов хищений обычно выступают руководители рыбохозяйственных подразделений, капитаны рыбопромысловых судов, их заместители. Источниками доказательства их вины могут являться: копии квитанций о получении наличных денег за сданную продукцию, акты ведомственной ревизии финансово-хозяйственной деятельности судна, которые могут содержать информацию о нарушениях. 

При документировании фактов хищений установлению подлежат следующие обстоятельства: что способствовало образованию излишков, за какой период времени они образовались, какие приемы их сокрытия применялись, как распределялись деньги, полученные преступным путем, и т.д. Также необходимо установить и опросить лиц, ответственных за прием товарно-материальных ценностей, контроль качества морепродукции, разгрузку и выписку грузовых квитанций, а также рыбаков, грузчиков и другого персонала.

При опросе вышеперечисленных лиц необходимо выяснить следующие вопросы: время нахождения в рейсе, должностное положение и функциональные обязанности, когда были заходы в порт, с какой целью, кто занимался оформлением документов и сдачей товарно-материальных ценностей, какие работы при этом выполнял, известно ли, что руководитель продавал имущество за наличные деньги,  и т.д. 

Другими данными, подтверждающими вину проверяемых, являются отчеты материально-ответ​ственных лиц, журналы учета выхода готовой продукции, банковские документы, платежные требования, поручения и др.

Особым видом хищений имущества и денежных средств, совершаемых в сфере морского транспорта, является мошенничество (ст. 159 УК РФ).  

Мошенничество отличается от иных форм хищения тем, что потерпевший добровольно передает имущество или право на него преступнику, хотя эта добровольность носит условный характер, так как возникает под воздействием обмана или на основании доверия. 

Субъективная сторона мошенничества на объектах морского транспорта, как и мошенничества в любой другой отрасли, характеризуется прямым, заранее возникшим умыслом. Необходимо установление корыстной цели, поскольку мошенничество является одной из форм хищения. 

В раскрытии преступлений, связанных с мошенничеством на объектах морского транспорта, существует ряд особенностей, связанных с отсутствием на месте преступления следов, характерных для других составов, поскольку обнаружение преступления происходит в подавляющем большинстве случаев через достаточно длительный промежуток времени. Это отражается и на специфике проводимых оперативно-розыскных мероприятий, к которым относятся:

1. Изъятие и изучение содержания документов, явившихся основанием для получения денежных средств или имущества.

2. Опрос лиц, участвовавших в подготовке и заключении сделок, с целью установления круга лиц, имеющих отношение к делу.

3. Опрос сотрудников фирмы, участвовавших в процедуре оформления и совершения сделки, с целью установления, на каком этапе и кому предъявлялись документы, удостоверяющие личность преступника; кто сверял реквизиты доверенности с паспортом получателя; когда, с кем, кто из преступников говорил по телефону, как представлялся, кого и как называл, о чем был разговор.

4. Составление психологического портрета преступника. Информацию о приметах, кличках, иных данных преступников, отличительных особенностях использованных ими документов прикрытия, реквизитов, штампов и печатей необходимо обобщить. 

5. Оформление запроса в информационно-справочный банк данных «Досье-Мошенник» МВД, ГУВД, УВД региона и ДЭБ МВД России для постановки на учет, организации розыска, «подбора» лиц, заслуживающих оперативной отработки по приметам и способу совершения преступления.

6. Установление вида транспорта и маршрута отправления продукции с целью определения мест реализации похищенной продукции. При установлении мест реализации направить ориентировки и задания на обнаружение (по маркировке и источнику получения), документирование процесса торговли похищенным.

7. Установление лиц, предоставивших товар, условия его предоставления и реализации, время поступления товара, сроки и порядок получения выручки от реализации. Кроме того, следует установить получателя выручки.

8. При необходимости организуется проверочная закупка для получения образцов похищенной продукции с целью ее дальнейшей идентификации и исследования.

6. Контрабанда на объектах морского транспорта.

Необходимо отметить, что за последние годы на объектах морского транспорта отмечается количественный рост преступлений, совершенных путем контрабанды (ст. 188 УК РФ). Предметом контрабанды являются как товары народного потребления, так и водные биоресурсы. В основном нарушения происходят за счет сокрытия фактического вылова и объемов прилова, занижения выхода готовой продукции, получения неучтенной выручки, использования подложных документов и др. 

В ходе проведения мероприятий по пресечению преступлений в сфере внешнеэкономической деятельности были пресечены нелегальные каналы контрабандного ввоза в страну товаров народного потребления. В качестве примера можно привести уголовное дело, возбужденное Северо-Кавказским УВДТ по признакам ч. 4 ст. 188 УК РФ в отношении организованной преступной группы, осуществившей попытку контрабандного ввоза в Россию с использованием фальсифицированных документов через Азовский морской порт из Турции на теплоходе «Лейла» в 11 морских 40-футовых контейнерах под видом стекловаты 70 тонн товаров народного потребления на общую сумму 11 млн. долларов США. 

При этом необходимо отметить, что при расследовании уголовных дел по контрабанде, зачастую, вскрывались факты должностных преступлений руководителей администраций морских портов и органов таможни, которые, используя служебное положение, оказывали содействие организованным преступным группам в налаживании и обеспечении бесперебойной работы нелегальных каналов контрабанды в морских портах. Примером может служить уголовное дело Азово-Черноморского УВДТ по ст. 188 ч. 4 УК РФ в отношении организованной преступной группы под руководством гр. Кулиева Ш.Я., включающей руководителя таможенного поста «Морской порт Новороссийск» Новороссийской таможни Пойда И.Н., гр. Турции Озараслана Р., которые организовали контрабандный ввоз в Россию товаров на сумму около 0,5 млн. руб. В рамках оперативного сопровождения указанного уголовного дела было возбуждено уголовное дело по ст. 285 ч. 1 УК РФ в отношении руководителя таможенного поста «Морской порт Новороссийск» Новороссийской таможни Пойда И.Н.
Представляет также интерес опыт Северо-Западного УВДТ по борьбе с организованными преступными группами, осуществляющими свою деятельность в сфере незаконного оборота водных биоресурсов. Так, по материалам Северо-Западного УВДТ было возбуждено уголовное дело по ст. 194 УК РФ в отношении ОПГ, действовавшей от имени ООО «РефКо», члены которой при содействии чиновников различных ведомств (Администрации рыбного порта г. Санкт-Петербурга, Морского судового регистра, Погранветслужбы, таможни и др.) в  2003 году организовали канал незаконного ввоза на территорию России из Эстонии эстонской рыбопродукции (свежемороженой рыбы) под видом продукции российского происхождения. Всего в ходе оперативного сопровождения уголовного дела в 2003-2004 г.г. задокументировано более 890 поставок. Ущерб государству в виде уклонения от уплаты таможенных пошлин составил 1 млн. долларов США.

6.1. Выявление и пресечение контрабанды на объектах морского транспорта (ст. 188 УК РФ). 

Работа правоохранительных органов по этим направлениям должна быть сориентирована на обнаружение признаков подготовки или совершения контрабанды.

На контрабанду товаров с сокрытием от таможенного контроля указывают следующие обстоятельства:  

использование тайников, оборудованных между двойными стенками под  полом фургона или контейнера, выявить которые можно путем замера длины и высоты фургона или контейнера внутри и снаружи;

нестандартная перепланировка помещений на морских судах;

наличие в отделке внутренних помещений вагонов и судов вставок, отличающихся по оттенку и качеству.   

Признаки обманного использования документов и средств таможенной идентификации: 

различные транспортные и другие документы (договоры аренды транспортных средств, накладные и прочие) заполнены схожим подчерком;

пломбы с оттисками изготовителя, не соответствуют данным, указанным в  товаросопроводительных документах;

обоснованные сомнения в подлинности документов, подтверждающих полномочия лиц, исполняющих функции таможенного сопровождения;  

акцизная маркировка выполнена способом, дающим возможность повторного использования одних и тех же марок;

использование поддельных сертификатов соответствия, вид бланка или номера которых не соответствуют образцу, установленному нормативными актами ФТС России;

недостоверность подписи руководителей таможенных органов на разрешении о проведении таможенного оформления на льготных условиях.

Источниками получения информации могут также служить базы учета зарегистрированных нарушений, создаваемые правоохранительными и контролирующими органами, осуществляющими надзорные функции в установленных законом пределах. 

При наличии оперативных позиций на СВХ возможно получение сведений от  работников, в служебные обязанности которых входит регистрация поступивших грузов и принятие их на хранение.

С целью контрабандного вывоза транспортных судов за рубеж заключаются различные сделки по их купле-продаже и эксплуатации с подставными фирмами, в результате чего они под фиктивным предлогом перегоняется за рубеж без уплаты таможенных платежей. Например, при проверке  обстоятельств  транспортировки  и эксплуатации парома установлено, что одно грузо-пассажирское паромное судно, находившееся в собственности Азовского морского пароходства (Республика Украина), в ноябре 1997 года было приобретено Московской фирмой и документально оформлено на офшорную Панамскую компанию. После осуществления  сделки купли-продажи судно по специальному разрешению Министерства транспорта России было доставлено в порт Астрахань под Украинским флагом, где сменило название. 15 декабря 1997 года Северо-Каспийское морское пароходство (СКМП) заключило договор бербоут-чартера  на  фрахт  данного судна  с его владельцем Панамской компанией,  в связи с чем судно получило право российского флага и соответствующих льгот. В таможенный режим при пересечении таможенной границы  судно заявлено не было, соответственно таможенные платежи не поступили. Таким  образом,  паром  контрабандным путем оказался на территории России.

Общими признаками, указывающими на сомнительный характер документов, и дающими повод для проведения более тщательной проверки являются:

отсутствие в документах необходимых реквизитов;

нечеткость оттисков печатей, штампов;

несоответствие реквизитов, указанных в документах, фактическим данным о предприятии или лице;

несоответствие друг другу реквизитов, указанных в различных документах;

разночтения в текстах различных экземпляров одного и того же документа;

подчистки, исправления и т.п. 

Первоначальные действия при обнаружении признаков контрабанды, их общий перечень и порядок реализации определяются: обстоятельствами (ситуацией) обнаружения признаков правонарушения, характером и объемом данных, имеющихся в распоряжении на данный момент, а также другими факторами. 

Обобщение практики выявления преступлений, связанных с контрабандой, показывает, что типичными ситуациями при обнаружении ее признаков являются следующие.

1. Непосредственное обнаружение признаков правонарушений вне сферы таможенного контроля:

а) непосредственное обнаружение признаков правонарушений при работе с документами до декларирования и предъявления грузов (лицензии и иные разрешения, прочие документы;

б) иные случаи таких обнаружений (например, при проведении совместно с другими правоохранительными органами мероприятий по выявлению правонарушений в сфере внешнеэкономической дея​тельности и пр.).

2. Непосредственное обнаружение признаков правонарушений в процессе таможенного контроля конкретных грузов:
а) непосредственное обнаружение признаков правонарушений в ходе таможенного контроля; 

б) непосредственное обнаружение признаков правонарушений при контроле с использованием собственной базы данных оперативной и информационно-аналити​ческой работы таможни; 

в) непосредственное обнаружение признаков правонарушений с использованием ориентиро​вочных материалов других таможен; 

г) обнаружение признаков правонарушений при проверке данных, поступивших из других правоохранительных органов; 

д) обнаружение признаков правонарушений при проверке данных из других источников информации 

3. Обнаружение признаков правонарушений после пропуска грузов и транспортных средств:
а) непосредственное обнаружение признаков правонарушений сотрудниками ОВД.

б) сообщения о таможенных правонарушениях, полученных из  иных внешних истопников (ведомства, учреждения, организации, должностные лица, граждане). 

При непосредственном установлении признаков правонарушений работниками правоохранительных органов проводятся различные мероприятия по проверке сведений, указывающих   на вероятность правонарушения. Обязательной проверке во всех случаях подлежат следующие обстоятельства: 

подлинность поступивших в таможню документов (ли​цензия и пр.), принадлежность их именно данной организации и к конкретному грузу, правильность оформления (отсутствие признаков исправлений, подделки и т. п., соответствие реквизитов документа стандартам и образцам, взаимное соответствие сведений по одним и тем же позициям в разных документах); 

соответствие предъявляемым требованиям вида сделки и контракта по данной экспортно-импортной операции в целом и по отдельным позициям (например, избранный порядок расчетов, цены и т, п.); 

принадлежность и другие данные о предметах, предназ​наченных к перемещению; 

отсутствие нарушений по оформлению операций, связанных с международными перевозками грузов (наличие, комплектность, подлинность и достоверность товаросопроводительных, товарно-транспортных и других документов, правильность их оформления согласно установленным требованиям; 

соблюдение организацией требований по вопросам из​брания и согласования с таможенными органами порядка декларирования и предъявления для контроля грузов (свидетельство о признании декларантом, договор с организацией декларантом и т. п. вопросы). 

Тщательной проверке подвергаются все документы, направляются соответствующие запросы в государственные органы в соответствии с характером вопросов и компетенцией конкретных государственных органов, уч​реждении и организаций. 

Для выявления нарушений необходимо обеспечить тщательную проверку наличия всех документов и их подлин​ность, других важных обстоятельств, касающихся организации, сделки, характера груза, документов о полномочиях на их декларирование, проверить соответствие сведе​ний, указанных в документах, фактическим данным и результатам контроля (внешний осмотр груза и пр.). Объектами пристальной проверки должны выступать все виды документации и грузовые таможенные декларации (ГТД), подвергнутые перекрестному сопоставлению содержащихся в них данных (ГТД, лицензия, контракт, регистрационные документы, финансовые, товаросопроводительные, товаро-транспортные и др. документы). 

При проведении работы необходимо с  момента обнаружения признаков преступления обеспечить участие в сборе доказательств и фиксации следов преступления не только работников ОВД, но и  таможни. 

Важное значение в выявлении преступлений  должно уделяться оперативно-розыскным мероприятиям.  Как показывает практика, слагаемые эффективности оперативно-розыскных мероприятий, направленных на выявление и пресечение деятельности ОПГ, спе​циализирующихся на совершении таких преступлений, как контрабанда, складываются уже в процессе предварительного сбора, анализа и обобщения оперативной информации и дополняются рациональным использованием привлекаемых оперативных сил и средства. При этом немаловажную роль играет согласован​ность во взаимодействии и обмен оперативной информацией с правоохранитель​ными органами стран ближнего и дальнего зарубежья. 

Объем и направленность последующих оперативно-розыскных мероприятий по выявлению и раскрытию преступлений определяется в зависимости от результатов работы на первоначальном этапе. Основное место здесь отводится проверке оперативно-розыскных версий относительно лиц, совершивших преступления в сфере ВЭД.

В случае подтверждения первичной оперативной информации принимается  решение о возбуждении уголовного дела, если в ходе проверки получены достаточные данные, указывающие на наличие признаков преступления, после чего осуществляются следственные действия. 

Если в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий установлено, что осуществляется замаскированная преступная деятельность, принимается решение о заведении дела оперативного учета и документировании преступной деятельности.

6.2. Особенности выявления и пресечения контрабанды водных биологических ресурсов.

Обобщение практики уголовных дел о контрабанде биоресурсов, позволяет выделить некоторые особенности: 

1) активное участие лиц, связанных с контрабандой биоресурсов, в предпринимательской деятельности;

2) совершение контрабанды чаще всего происходит под прикрытием легальных гражданско-правовых сделок (поставка, купля-продажа и др.).

Раскрытие фактов контрабанды биоресурсов характеризуется следующими особенностями.

При проверке информации о совершении экипажем какого-либо судна контрабандного вывоза морепродуктов прибытие груза должно быть поставлено на контроль соответствующими правоохранительными органами, которые разрабатывают план мероприятий и определяют состав следственно-оперативной группы. 

Исходя из конкретной оперативной информации,  создается следственно-оперативная группа (СОГ). В составе СОГ предусматривается техник с видео и фотокамерами и другими средствами фиксации следов преступления.

Учитывая, что на судне-нарушителе, как правило, ведется два судовых журнала, один – для отражения заниженного вылова (в соответствии с лимитом), другой – фактического (при проверке на промысле предъявляется журнал с фактически находящейся продукцией, а в случае проверки в порту предъявляется журнал с заниженными цифрами), необходимо организовать поиск обоих экземпляров. 

Следует иметь в виду, что на судне ведется также и машинный журнал, в котором фиксируется, с какой скоростью и в какое время двигалось судно либо находилось без движения. В дальнейшем при проведении экспертом сравнительного анализа судового и промыслового журналов с машинным возможно выявить не только факт подделки этих документов, но и получить другую информацию, имеющую значение для дела.

В случаях проведения правоохранительными органами операций (без образования СОГ) по задержанию в море судов-нарушителей, производящих незаконную добычу биоресурсов и ее контрабандный вывоз за границу, на данном судне необходимо:

1) составить протокол осмотра судна-нарушителя, трюмов и снастей для лова морепродуктов;

2) произвести в процессе осмотра судна изъятие вышеуказанных журналов, таможенных и иных документов, отразив это в протоколе;

3) произвести опросы капитана, его помощников и иных членов экипажа;

4) произвести осмотр таможенных и грузовых документов, а также судового журнала с отражением в протоколе, каким образом судно оформлено в рейс (например, в загранрейс либо совершенно без груза, либо с меньшим его количеством, чем находится на борту).

По прибытии в порт таможенный наряд приступает к оформлению необходимых документов: производится выемка документов, касающихся оформления отхода промыслового судна; производятся опросы работников грузового отдела таможни; производится осмотр морепродуктов и их взвешивание; решается вопрос об условиях и месте хранения изъятых морепродуктов.

Изъятые морепродукты должны храниться в условиях строго определенной температуры и влажности. При этом следует учитывать, что в настоящее время большинство промышленных холодильных установок являются собственностью коммерческих структур и хранение в них - услуга платная и дорогостоящая, в связи с чем возникают определенные проблемы. Такая же ситуация складывается и с оплатой за стоянку судна-нарушителя у причала на период его осмотра, опросов членов экипажа, проведения изъятия необходимых судовых документов.


7. Хищения на объектах морского транспорта, совершаемые путем неправомерного возмещения НДС.

7.1.  Механизм совершения хищений путем неправомерного возмещения НДС.

Практика показывает, что для организации «лжеэкспорта» злоумышленниками часто используется морской транспорт. Особенности формирования партий и их отгрузки, перевалка груза с других видов транспорта, оказание агентско - экспедиционных услуг удлиняет цепочку задействованных фирм-перевозчиков, усложняет документооборот, тем самым маскируются следы фальсификации данных о вывозе товара с территории РФ.

Механизм хищения основан на использовании льгот, предоставляемых законодательством организациям-экспортерам и заключающихся в применении к вывозимой за рубеж партии товаров нулевой ставки НДС (пп. 1 п. 2 ст. 151 НК РФ). Так, как фирмы посредники, приобретая товар с целью поставок на экспорт, не являются производителем вывозимого имущества, то суммы НДС, уплаченные в бюджет на этапах производства и перепродажи товара, подлежат возмещению. Право на возмещение НДС связывается не с фактическим внесением налога поставщиками в бюджет, а с уплатой суммы НДС покупателем поставщику при оплате товара. 

Поэтому все претензии по неуплате НДС в процессе перепродажи продукции возникают не к фирме-экспортеру, а к ее поставщику, который, как правило, является фирмой «однодневкой». Таким образом, фирма-экспортер получает право требования фактически ранее не уплаченных сумм НДС из бюджета.
Примером выявления подобных преступлений может служить уголовное дело Азово-Черноморского УВДТ по ст. 159 ч. 4 УК РФ по факту попытки хищения денежных средств путем необоснованного возмещения НДС из бюджета на сумму 14 825 856 руб. при проведении лжеэкспортной операции по поставке фирмой ООО «Рускосметик» через морской порт Таганрог в Чили партии косметической продукции с завышением заявленной в грузовой таможенной декларации на вывоз цены в 100 раз.

7.2. Выявление и пресечение хищений, связанных с неправомерным возмещением НДС.

С целью подтверждения оформления грузовых поручений у сотрудников, осуществляющих экспедирование товаров, подписи которых фигурируют в судовых делах транспортного агентства, являющегося перевозчиком, берутся объяснения. В грузовом поручении должен быть указан способ комплектации, дата отгрузки, организация – перевозчик. В случае использования «лжеэкспорта» грузовые поручения с указанными реквизитами могли быть оформлены на другие суда или иные товары.

Формирование партий перевозимых судном грузов осуществляется на основе коносамента, поэтому их следует проверить по судовым делам транспортной организации. В описи судового дела могут быть указаны коносаменты с реквизитами отличными от реквизитов помещенного в него коносамента, что свидетельствует о подмене документов. Устанавливаются лица, оформившие этот коносамент по подписи и штампу предприятия. По электронной базе порта проверяется сведения о перемещении товара по номерам контейнера или перевалочного пирса, склада. На пропускном пункте на территорию порта поднимаются журнал учета въезжающего с грузом транспорта.

Следует отметить, что стремление к получению квот на экспорт биоресурсов не всегда обусловлено поиском возможностей выгодной продажи избытков, как это представляется в средствах массовой информации. Отдельные недобросовестные экспортеры используют возможность оформления экспортных поставок для мошенничества путем незаконного получения возмещения якобы уплаченного в бюджет налога на добавленную стоимость (НДС).  

Поисковые признаки мошенничества: 

- заключение с одним и тем же зарубежным партнером различными предприятиями региона сделок на поставку товара, свидетельствует о возможном использовании подставных иностранных контрагентов;

- расчеты осуществляются со всеми предприятиями через один и тот же  банка;

- повтор у разных экспортеров  одного и того же пункта пропуска через таможенную границу Российской Федерации;

- указание кода валюты платежа –002 (рубли РФ) означает проведение сделки с филиалом зарубежной фирмы- резидента РФ и определяет возможность легального уклонения от валютного контроля;

- в контрактах оговариваются такие условия оплаты за товар (работу, услуги), которые позволяют производить расчет после получения выручки от иностранного партнера, т.е. поставка осуществляется с отсрочкой платежа.

Например, в 2002 году в Краснодарском крае был установлены факты совершения противоправных сделок с целью хищения бюджетных средств. Для проведения торгово-закупочной деятельности было создано коммерческая организация «КавкОР-Краснодар», учредителями которого выступили некто Борисов В.М. и Демиденко И.И.  Гражданин Демиденко затем передал свою часть уставного капитала некому Садыкову Р.В. и тот становится Президентом этого ООО, а Борисов к тому времени кончает жизнь самоубийством. 

Проверкой территориальной инспекции ИМНС №1 по г. Краснодару было установлено, что с 1998 года «КавкОР-Краснодар» не осуществлялось никакой коммерческой деятельности, и в 2000 г. оно самоликвидировалось. Однако это не помешало Садыкову от имени этой фирмы заниматься торгово-закупочной деятельностью на территории Края. В частности закупалось зерно и поставлялось в Азербайджан в интересах юридических лиц, зарегистрированных в Великобритании. Зерно поступало из Курганского, Люблинского, Кропоткинского, Армавирского, Усть-Лабинского районов железнодорожным транспортом через Дербентский  таможенный пост в астраханский порт «Оля».

Всего было вывезено 18, 5 млн. тонн на сумму 3,5 млн. долларов США. Поставки осуществлялись при посредничестве фирм, руководители которых состояли в сговоре с Садыковым и заключали экспортные контракты с английскими фирмами, учрежденными родственником Садыкова. Одной из таких фирм «Ог-Рос_Агроуниверсал» руководила гр. Схаплок С.А., оформившая поставку зерна на сумму 3,6 млн. долларов США в адрес восьми юридических лиц в Азербайджан, но фактически зерно вывезено не было. В отношении гр. Схаплок было возбуждено уголовное дело по п.а ч.2, п. б ч.3 ст. 159 УК РФ.

Обычно, экспортер приобретает товар через комиссионера или поверенного и реализует в дальнейшем товар на экспорт через эту же организацию, она оказывается зарегистрированной на «подставное» лицо. При проверке этот счет наверняка будет принадлежать организации, зарегистрированной на «подставное» лицо. Об их «подставной» роли в мошенничестве должны свидетельствовать факты неперечисления ими налоговым органам сумм НДС путем грубого нарушения правил учета доходов и расходов и объ​ектов налогообложения. Поэтому, в первую очередь, по фирмам поставщикам проверяются фактическое ведение хозяйственной деятельности. Запрашива​ются территориальные бюро технической инвентаризации (БТИ) о владельцах помещений указанных в документах регистрации в налоговых органах. Если фактическим владельцем является другое юридическое лицо, то проверяется наличие договорных отношений с ним у фигуранта. Осуществляется выезд по адресам и устанавливается их фактическое местонахождение. Также запраши​ваются сведения о правильности отражения в документах бухгалтерского уче​та операций по покупке - продаже товаров. 

По реквизитам счета-фактуры на приобретенную экспортером продукцию проверяют обстоятельства ведения этим посредником хозяйственной дея​тельности. В ходе анализа информации о фирмах-поставщиках товара проверяются следующие обстоятельства.

Устанавливаются личности и местонахождение учредителей, и при явном несоответствии уровня жизни данного лица положению учредителя крупной посреднической фирмы проводится их опрос. В ходе опроса выясняется: не был ли утрачен данным лицом паспорт, не были ли подписаны данным лицом по чьей либо просьбе документы, без принятия на себя каких бы то ни было обязательств по ним. В случае выявления такой информации принимаются все меры к уста​новлению лица, предложившего совершить данные действия. Необходимо также опросить руководителей фирм о том, заключались ли данной фирмой какие-либо сделки с указанным экспортером и не использовано ли ее имя без ведома руководства. При проведении опроса также целесообразно выяснить, кто имел доступ к документации фирмы и мог использовать бланки с печатя​ми без уведомления руководства. Если все сделки от лица фирмы проводились не самими сотрудниками фирмы, а по доверенности, то сопоставляется информация по лицам с целью проверки возможности от лица различных фирм осуществлять по доверенности сделки одним и тем же лицом. В случае выявления такого факта необходимо установить наблюдение за этим лицом для выявления его связей, мест посещения. 

Необходимо навести справки о декларанте, осуществлявшем таможенное оформление, и об обстоятельствах вывоза товара через таможенный пропускной пункт. Нарушения, могут быть выявлены как в ходе транспортировки груза, так и при та​моженном оформлении и прохождении пограничного контроля. Для этого проводится проверка организаций-перевозчиков груза: авто​транспортных предприятий или железнодорожных станций. Зачастую отправка груза получателю имеет формальный харак​тер, и после пересечения границы товар оказывается перегруженным на другой транспорт и ввезено обратно в режиме реимпорта. Для выяснения обстоятельств доставки груза к месту назначения проводится опрос водителя, осуществившего доставку, в ходе которого может быть получена информация о контактах перевозчика с лицами российского происхождения, уполномоченными зарубежным получателем груза, оформившим документы по заверше​нию доставки. В результате может быть получена информация об участниках схемы, ответственных за оформление сопроводительных документов на зарубежной территории, подтверждавших доставку груза от имени фиктивного получателя. Обычно этими же злоумышленниками отправляется телефаксное сообщение в банк о прибытии груза и дается указание на прове​дение расчетов по сделке. Так как эта информация не соответствует действи​тельности, и груз доставлен не зарубежному контрагенту, а подставным лицам, то перехват подобного сообщения с помощью возможностей подразделений ОТМ может быть использован для документирования мошенничества.

На практике возможен вариант с последующим реимпортом груза в Россию или его возвращением под предлогом отказа получателя, а также в связи с изменениями, внесенными в контракт после таможенного оформления доставки. В этом случае требуется проведение проверки учета реимпортированного товара на таможенно - пропускном пункте, через который был осуще​ствлен вывоз.

В наиболее изощренных схемах используются доверенные лица мошенников в качестве курьеров, которые, вступая в сговор с сотрудниками тамож​ни и пограничной службы, оформляют якобы прохождение груза по всем эта​пам таможенного и пограничного контроля. Не исключено, что ГТД окажется заверенной поддельными личными печатями таможенного инспектора или пе​чатями, изъятыми из оборота. Поэтому проверяются сведения, имеющиеся в приграничных подразделениях ФПС ФСБ России и позволяющие обнаружить невыезд товара с территории РФ.

Особенность расчетов между организациями, включенными в преступную цепочку, при совершении рассматриваемых преступлений заключается в том, что всем фирмам, включенным в цепочку поставщиков-получателей товара, открываются расчетные счета в одном банке (или нескольких подконтрольных банках). Это дела​ется для того, чтобы в короткий срок (один-два дня) создать видимость про​хождения денежных средств по счетам включенных в цепочку фирм в качест​ве расчета за поставленное или якобы поставленный товар. В таких «схемах» расчеты между подставными фирмами-участниками цепочки производятся иногда при полном отсутствии денежных средств на расчетном счете.

В большинстве случаев движение безналичных средств по счетам осуществляется в течение одного операционного дня. При этом международные переводы денежных средств из российского банка в иностранный (банк-нерезидент) осуществляются с использованием телекоммуникационной сис​темы SWIFT. После завершения цепочки расчетных операций, компрометирующие проводки уничтожаются. Поэтому единственной возможностью получения информации об источнике отправления телеграфного и телефаксного сообщения, содержащего распоряжение об осуществлении платежных операций, яв​ляется проведение мероприятий по контролю технических каналов связи (КТКС). Это позволяет осуществить сбор дополнительных доказательств и ус​танавливать причастных к данному правонарушению лиц. По перечню проводок, выполненных за предшествующий период вре​мени, можно установить с какого из счетов переводились деньги. Если в пе​речне проводок будут присутствовать проводки со счета «Невыясненные пла​тежи», это свидетельствует о применении комбинации с использованием вир​туальной выручки. Основными признаками осуществления этой комбинации являются:

• отсутствие денежных средств на расчетных счетах фирм-участников цепочки на момент платежа;

• на счетах у отдельных фирм-участников цепочки сальдо на начало и конец дня равно нулю, при этом по счетам зафиксированы солидные оборо​ты.

При реализации материалов оперативной разработки, с рабочего места операциониста, выполнявшего на компьютере прове​дение проводок, изымаются документы, свидетельствующие о подготовке к использованию платежных поручений фирм-участников цепочки, черновики, вспомогательные записи, другие подобные материалы, которые могут косвен​но подтвердить наличие преступного умысла (выполнение различных платеж​ных поручений от лица разных фирм одним подчерком, на одном принтере). Данное мероприятие также может помочь получить объяснения от операцио​ниста по поводу вышеуказанных сделок, в частности, о тех лицах, по чьим указаниям он действовал.

Информацию об открытии счетов для подставных фирм, позволяющую задокументировать мошеннические действия преступного сообщества, можно почерпнуть из финансового дела, хранящегося в банке. Располагая информацией о банке, в котором осуществляются цикличе​ские проводки, следует проверить переписку по корреспондентским счетам с конкретным банком нерезидентом. Причем эта информация может расходить​ся с данными банка нерезидента, которую возможно получить по запросу об оказании правовой помощи. 

Проводится проверка транспортных организаций, работающих в морских портах. В ходе проверки могут быть исследованы следующие документы экземпляры товаротранспортных накладных, хранящиеся в транспортных организациях, перевозивших экспортируемые товары, в зависимости от вида транспорта это: 

· поручения на отгрузку экспортируемых грузов с указанием порта разгрузки с отметкой «Погрузка разрешена» пограничной таможни РФ; 

· коносамента на перевозку экспортируемого товара, в котором в графе «Порт разгрузки» указан порт, находящийся за пределами таможенной территории РФ; 

· выписки из реестра международных почтовых отправлений с указанием адресата, находящегося за пределами таможенной территории РФ.

Выполнение изложенных рекомендаций позволит успешно использовать в уголовном процессе сведения, полученные в ходе доследственной и оперативной проверки фактов совершения преступлений экономической направленности в сфере деятельности объектов морского транспорта. 

Выводы и предложения:
1. С целью декриминализации морских портов Российской Федерации необходимо проведение комплекса мероприятий, направленных на выявление злоупотреблений совершаемых в процессе использования государственного имущества на объектах морского транспорта. Для осуществления данных мероприятий необходимо привлечение специалистов государственных органов, осуществляющих управленческие функции на объектах морского транспорта, а также подразделения Федеральной налоговой службы России.
2. Совместно со специализированным подразделением ДЭБ МВД России необходимо провести рабочие встречи с целью определения направлений взаимодействия по вопросам борьбы с налоговыми преступлениями, совершаемыми на объектах морского транспорта.

3. Учитывая, что при расследовании уголовных дел по контрабанде, зачастую, вскрывались факты должностных преступлений руководителей администраций морских портов и органов таможни, которые, используя служебное положение, оказывали содействие организованным преступным группам в налаживании и обеспечении бесперебойной работы нелегальных каналов контрабанды в морских портах, необходимо одним из перспективных направлений оперативно-служебной деятельности определить привлечение к конфиденциальному содействию лиц из числа обслуживающего персонала морских портов.
4. С целью пресечения незаконного оборота водных биоресурсов в морских портах, целесообразно продолжить практику проведения мероприятий ОВД на транспорте совместно с морской погранохраной и органами рыбнадзора.

НИЦ № 3 ВНИИ МВД России

� Под оборотом водных биоресурсов понимается добыча (промысел),  переработка, транспортировка и реализация водных биологических ресурсов (водных животных и растений).  


� См.: Федеральный закон «Об экологической экспертизе» от 23 ноября 1995г. № 174-ФЗ, с последующими изменениями // СЗ РФ. 1995. № 48, Ст. 4556; 1998. № 16. Ст. 1800.


� Кроме того, в числе регламентирующих процедуру лицензирования актов следует выделить постановления Правительства РФ: от 12 февраля 2001 г. «Об утверждении Правил регистрации лицензий (разрешении) на промысел водных биологических ресурсов в исключительной экономической зоне Российской Фе�дерации, выданных российским и иностранным юридическим лицам и гражда�нам»; от 04 июля 2002 г. «Об утверждении Положения о лицензировании осу�ществляемой в море деятельности по приемке и транспортировке уловов вод�ных биологических ресурсов, включая рыб, а также других водных животных и растений».





� Под незаконным оборотом понимается незаконная добыча (промысел),  переработка, транспортировка и реализация водных биологических ресурсов (водных животных и растений).  





