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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

«ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ И РАСКРЫТИЕ КРАЖ АВТОТРАНСПОРТА, СОВЕРШЕННЫХ ПРЕСТУПНИКАМИ С ЦЕЛЬЮ ИХ ВОЗВРАТА ПОТЕРПЕВШИМ ЗА ДЕНЕЖНОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ»

Проблемы борьбы с кражами автотранспортных средств на протяжении многих лет не теряют своей актуальности. В среднем ежегодно в Российской Федерации регистрируется около 50 тыс. краж автомобилей, а их раскрываемость не превышает 20 процентов. В 2004 г. средняя раскрываемость составила 10,2 %
, что, несомненно, указывает - хищения автомобилей относятся к хорошо организованной преступной деятельности. 

Проведенные нами исследования показывают, что значительная часть указанных преступлений совершается устойчивыми организованными группами, имеющими четкую структуру, с распределением ролей между ее членами, высокую специализацию и тесную связь между собой. Данный вид незаконного бизнеса оправдывает риск и дает высокую денежную прибыль. 

Необходимо отметить, что в последнее время организованные преступные группировки (ОПГ) в большинстве своем переходят на сложно документируемый и наиболее прибыльный вид преступной деятельности - совершение краж автомобилей с целью последующего их возврата потерпевшим за денежное вознаграждение. В ряде крупных городов Российской Федерации этот бизнес стал доминирующим. Например, в Калининградской области 90 % краж автомобилей совершаются с целью получения выкупа, за возврат похищенных автомобилей владельцам.

Как показывают опросы потерпевших по таким преступлениям, среди собственников автомобилей (которые выкупали собственный автомобиль) превалировало мнение о неспособности органов внутренних дел эффективно бороться с кражами автотранспорта. В распространении подобного мнения заметную роль играют и сами преступники, которые гарантируют возврат автомобиля за сравнительно низкую цену, подчеркивая при этом бесперспективность официального обращения в милицию с официальным заявлением, как о краже, так и вымогательстве выкупа. 

Практикой засвидетельствованы случаи, когда ОПГ устраивали показательную акцию с поджогом похищенного автомобиля в ответ на нежелание бывшего владельца заплатить выкуп или в связи с его обращением в милицию. В результате потерпевшие все реже заявляют в органы внутренних дел о совершаемых кражах автомобилей, а порой и вообще не сообщают об этом. 

Указанные обстоятельства способствуют повышению уровня латентности данного вида преступного бизнеса. 

Кражи автомобилей, совершаемые с целью получения денежного вознаграждения под предлогом оказания услуги по их возврату бывшим владельцам, для России является новым и до конца не изученным явлением, а потому меры противодействия указанным преступлениям со стороны органов внутренних дел пока еще недостаточно эффективны. 

Предложенные методические рекомендации разработаны на основе имеющегося опыта борьбы с указанным видом преступлений и с учетом публикаций на эту тему в специальной литературе. При подготовке рекомендаций изучались уголовные дела и оперативные материалы по кражам автомобилей, связанным с их последующим возвратом потерпевшим за деньги. 

1. Оперативно-розыскная характеристика краж автомобилей

Как показывают исследования кражи автомобилей совершаются лицами, имеющими возрастные и профессиональные особенности, определенный социальный статус и другие характерные криминологические признаки.

Анализ возрастной характеристики лиц, совершивших кражи автомобилей показал, что наибольшей криминальной активностью обладает возрастная группа от 18 до 24 лет. Ими «стабильно» в среднем совершается около 70 % всех таких краж. За ней следует возрастная группа от 25 до 29 лет. Удельный вес преступлений, совершенных этой группой, составляет менее 20 %. Чуть реже совершаются такие преступления несовершеннолетними. И еще меньше преступниками в возрасте от 30 до 40 лет. Следует подчеркнуть, что 87 % противоправных посягательств на автомобили совершается в группе. Исследование социальных характеристик показало, что 52 % задержанных за кражи автомобилей нигде не работали, 19 % трудились в сфере экономики, 15 % по роду занятий учащиеся (студенты), 14 % трудились в иных сферах (трудились охранниками, на государственной службе, были предпринимателями). 64,3 % лиц, участвовавших в совершении краж автомобилей, являлись профессиональными водителями.

Большинство преступников по отношению к месту совершения хищения автомобиля являлись местными жителями
. 

Анализ статистических данных показывает, что в зимний период активность правонарушителей проявляется меньше, чем в наиболее интенсивный период эксплуатации транспорта с апреля по ноябрь включительно. 

При этом значительное количество краж автомобилей совершается в вечернее и ночное время (с 19.00 до 02.00 часов), что  обусловливается большей свободой действий при реализации преступного умысла и отсутствием очевидцев преступления.

Однако, в последнее время растет количество фактов краж автомобилей совершаемых и в дневное время, когда повышена деловая активность граждан. Нередко кражи совершаются на виду у прохожих и потерпевших, что свидетельствует о дерзости и повышенной общественной опасности преступников.

Изучение мест совершения указанных преступлений показывает, что хищения автомобилей совершаются чаще всего в местах скопления автотранспорта (стоянки возле концертных залов, гостиниц, рынков, крупных магазинов), по месту жительства и работы потерпевшего.

Изучение уголовных дел и дел оперативного учета, позволило выделить последовательность и алгоритм действий ОПГ по совершению рассматриваемых преступлений:

подготовка к совершению краж автомобилей с целью их возврата законным владельцам за деньги (поиск объекта преступления – автомобиля; разведывательные мероприятия в отношении предполагаемого потерпевшего);

кража автомобиля и укрытие его в подготовленном заранее месте;

действия преступников по возврату автомобиля (переговоры с потерпевшим и (или) с посредниками; получение выкупа; возврат похищенной автомашины собственнику).

Действия по подготовке к совершению кражи автомобиля начинаются, как правило, с момента принятия решения совершить преступление. С этого времени преступники начинают проведение мероприятий по выбору предмета преступления (автомобиля) и сбору сведений об автовладельце (или о пользователе транспортного средства). Преступники изучают образ жизни, выявляют места парковки и хранения автомобиля, наличие установленных на транспортном средстве и месте нахождения охранных и запорных устройств. Иными словами, проводится своеобразная «криминальная разведка».

Для сбора информации злоумышленники осуществляют различные мероприятия, внешне схожие с официальными оперативно-розыскными мероприятиями: 

наблюдение;

опросы граждан, в том числе зашифрованные и легендированные; 

обследование автостоянок, мест парковки и хранения транспортного средства, участков местности (с целью выбора оптимального пути отхода с места хищения);

приобретение источников информации или внедрение членов преступной структуры в фирмы и предприятия, занимающиеся продажей, ремонтом, гарантийным обслуживанием автомобилей, установкой на них охранных систем, а также в охранные структуры гаражно-строительных  кооперативов (ГСК), автостоянок. 

Необходимо подчеркнуть, что кража автомобиля невозможна в принципе без применения технических средств. Подготовка к совершению рассматриваемых преступлений выражается в приискании и приспособлении различных технических средств, необходимых для проникновения на объект хранения (парковки) и в само транспортное средство, для отключения или повреждения сигнализации и запорных устройств, для запуска двигателя. Преступниками заранее заготавливаются дубликаты ключей, различные отмычки, слесарный и специальный инструмент (сварочные аппараты, автогены, радиомаяки, сканеры кодов сигнализации и т.д.).

На этапе подготовки преступления заранее изучается возможность хранения, переделки, разбора, сбыта похищенного автомобиля или его возврата за выкуп владельцу. Для этих целей снимаются в аренду гаражи, автомастерские, в которых планируется разбирать, хранить или переделывать похищенный автомобиль. Практике известны случаи, когда, изучив образ жизни потерпевших, преступники арендовывали гаражи рядом с местом предполагаемого хищения, чтобы снизить риск быть задержанными с поличным. В такой ситуации проведение операции «Перехват», как правило,  не дает положительного результата.

Кража автомобиля и укрытие его в подготовленном заранее месте

Как показывают материалы уголовных дел и дел оперучета, автомобиль похищает наиболее слабое звено в организованной преступной группе - лица, пользующиеся наименьшим авторитетом. Как правило, это молодые люди 18 - 25 лет, ранее не судимые, но в тоже время дерзкие, отчаянные и амбициозные, в задачу которых входит самый опасный, с точки зрения уголовного преследования, «участок работы».

Проникая в помещения, где хранятся автомобили, преступники сознательно идут на значительный риск и трудности, связанные с преодолением запорных устройств. Это происходит в тех случаях, когда они намерены похитить конкретное транспортное средство, привлекающее их своими индивидуальными качествами. Изучение уголовных, оперативных и оперативно-поисковых дел показывает, что применяются различные способы проникновения преступников в гаражи и иные помещения, где хранятся автомобили:

перепиливание дужек замков, дверных петель;

отгибание створок ворот гаражей;

подкоп под одну из стен гаража с последующим открыванием двери изнутри (такой способ применяется, если гараж имеет земляной пол);

разбивание кладки стены гаража или выбивание в ней отверстия;

 разрезание ворот или стен металлического гаража специальными ножницами;

высверливание замков, отверстий в стенах гаражей; 

вырезание отверстий, срезание петель дверей и дужек замков автогеном, сварочным аппаратом;

открытие замка способом подбора ключа или специальной отмычкой;

открытие замка дубликатом ключей или специально для этой цели похищенными у потерпевшего ключами;

подъем и перемещение металлического гаража краном, подъемником.

Данный перечень, безусловно, не является исчерпывающим. В зависимости от места стоянки (хранения) автомобиля и наличия технических средств защиты преступниками применяют все новые способы хищения.

Оказавшись вблизи транспортного средства, преступники применяют следующие способы для проникновения внутрь салона и запуска двигателя:

отключают сигнализацию и электронно-механические запирающие устройства. Охранные системы, как правило, преступниками изучаются заранее. Ими приобретаются пароли, коды, дубликаты пультов или используются специальные приборы (сканеры радиосигналов) для записи и воспроизведения электронного сигнала на отключение сигнализации и открытие двери;

используют дубликаты ключей от дверного замка и замка зажигания. Дубликат изготавливается со слепков ключей, которые часто снимаются в автомастерских, мойках, автостоянках, где потерпевший оставляет на время связку ключей без внимания;

подбирают ключи к дверному замку автомобиля и замку зажигания. 

Перечисленные два способа встречаются наиболее часто, поскольку в этих случаях не остается видимых повреждений на автомобиле, что избавляет похитителей от необходимости его ремонта и не снижает его стоимость. Указанные способы часто применяются при хищении транспортного средства с улицы, чтобы не привлечь внимание окружающих. 

Автомобиль также может изыматься с места преступления и с применением других транспортных средств путем буксировки, в том числе и с частичной или полной погрузкой на другое транспортное средство.

Характерные действия преступников при совершении кражи автомобиля можно проследить на следующем примере. Преступная группа в составе четырех человек решила похитить автомобиль с целью последующего его возврата за деньги потерпевшему. Преступники заранее выследили автомобиль «Тойота - Камри», преследовали его по городу до места парковки. Согласно имевшейся договоренности и распределению ролей двое преступников должны были наблюдать за вышедшим из автомобиля водителем, а остальные двое проникнуть в автомобиль с помощью заранее подготовленных приспособлений и похитить его. Связь между преступниками поддерживалась с помощью радиостанции. После совершения кражи трое преступников на своем автомобиле скрылись, а четвертый на похищенном автомобиле проследовал в заранее арендованный гаражный бокс в ГСК. После этого преступники стали ждать объявления потерпевшего в бегущей строке одного из городских телеканалов о готовности выплатить деньги за возврат похищенного автомобиля.

Действия преступников по возврату законным владельцам похищенных автомобилей за денежное вознаграждение

После совершения кражи исполнитель сообщает лидеру группы о совершенном преступлении (где и какая похищена автомашина). Для сокрытия похищенного автомобиля используются определенные места, которые заранее планируются, а иногда и готовятся (автостоянки, дворы домов, автомастерские, гаражи, лесополосы). 

В большинстве случаев потерпевшие незамедлительно заявляют о краже транспортного средства в милицию. Но как показало изучение уголовных дел, делают это исключительно с целью объявления автомобиля в розыск, надеясь, что он случайно будет обнаружен.

В некоторых случаях потерпевшие не заявляют о краже автомобиля в правоохранительные органы, а выжидают момент, когда похитители выйдут на них и предложат вернуть автомашину за выкуп. С этой целью они дают объявления в средства массовой информации с просьбой за денежное вознаграждение вернуть автомобиль, либо сообщить о его местонахождении по указанному телефону. 

Выяснив способ выхода на потерпевшего, как правило, это домашний или мобильный телефон, преступники предлагают свои услуги по возврату похищенного автомобиля за определенное денежное вознаграждение
. При этом они предлагают потерпевшему найти посредника, через которого надо будет передать названную ими сумму, либо предлагают своего человека, как правило, члена иной преступной группировки. Зачастую в роли посредников выступают одни и те же лица, известные преступникам. Посредник необходим преступникам для обеспечения их собственной безопасности, для недопущения нежелательных контактов с потерпевшим и сотрудниками милиции. 

Сумма выкупа составляет в среднем около 20 – 30 % от стоимости автомобиля, что устраивает владельца и преступников, т.к. именно столько будет стоить похищенный автомобиль на «черном рынке».

Отметим, что в ходе телефонных переговоров преступников с потерпевшим последнему разъясняется, что в случае его обращения к сотрудникам милиции автомобиль будет уничтожен либо продан по запчастям. Как правило, эти аргументы оказывают сильное влияние на потерпевшего. В дальнейшем потерпевший отказывается от контактов с сотрудниками милиции, либо вводит их в заблуждение, предоставляя искаженную информацию. Обычно, после передачи денег, автомобиль выгоняется из гаража - «отстойника» и паркуется неподалеку. О его местонахождении посредник, выступая гарантом «сделки», сообщает владельцу по телефону в течение суток.

Получив похищенный автомобиль, потерпевший следует «инструкциям» преступников и обращается в орган внутренних дел с заявлением о том, что граждане якобы откликнулись на опубликованное им объявление и сообщили ему о месте нахождения автомобиля. При этом он умышленно скрывает фактические данные о лице, с помощью которого получил автомобиль и механизм его возврата. В дальнейшем автомобиль снимается с учета как находящийся в розыске, но преступление остается не раскрытым, так как преступники не установлены. 

2. Предупреждение краж автомобилей, совершаемых с целью их возврата владельцам за денежное вознаграждение

Опросы сотрудников уголовного розыска, следственных подразделений, инспекции безопасности дорожного движения позволили определить наиболее эффективные формы предупреждения краж автомобилей, совершаемых с целью их возврата за выкуп (профилактические беседы и  проведение оперативно-розыскных мероприятий). 

Так, в случае выявления фактов сокрытия потерпевшими совершенных у них краж (угонов), или пассивного поведения на следствии, сотрудникам уголовного розыска целесообразно проводить профилактические беседы с потерпевшими на предмет содействия раскрытию и изобличению преступников, в т.ч. вымогателей и их посредников. 

В первую очередь потерпевшим необходимо разъяснить нормы об уголовной ответственности за дачу ложных показаний и отказ от дачи показаний. Во-вторых, сообщить о мошеннических фактах, к которым нередко прибегают вымогатели - получают выкуп, но не возвращают автомобиль.

В отношении лиц, скрывающих факты краж (угона) автомашин, необходимо осуществлять ОТМ «прослушивание телефонных переговоров» (ПТП), «контроль технических каналов связи» (КТКС) в целях выявления возможных вымогателей или их посредников. Целесообразно также проводить негласные опросы в среде таких лиц и их ближайшего окружения. 

Среди активных профилактических мер, направленных на борьбу с кражами автотранспортных средств и вымогательством выкупа за их возврат, наиболее ярко зарекомендовало себя мероприятие «машина-ловушка». Данное мероприятие оформляется как ОРМ «оперативный эксперимент».

Автомобиль-ловушку необходимо оборудовать системой спутникового слежения
.  В салоне автомобиля рекомендуется установить системы аудио- и видеозаписи. При отсутствии на обслуживаемой территории спутникового контроля, необходимо привлекать к ОРМ «оперативный эксперимент» сотрудников оперативно-поисковых либо оперативно-сыскных подразделений для осуществления наблюдения и документирования возможных преступных действий. Например, в Калининградской области, в 2002 г. был проведен оперативный эксперимент с использованием «автомашины-ловушки» марки «Фольксваген – Пассат», 1999 г. выпуска, оборудованной спутниковой поисковой системой «Зевс». Операция позволила задержать с поличным членов трех организованных преступных групп, совершавших кражи и вымогательства. После ареста преступников и обращения к гражданам через СМИ в следственную часть УВД обратилось более двадцати человек с сообщениями о причастности данных лиц к кражам и вымогательствам.

Ряд мероприятий, проводимых в целях предупреждения фактов выкупа похищенных автомобилей, по существу идентичен мероприятиям, проводимым в ходе выявления и раскрытия хищений автотранспортных средств, поэтому алгоритм их проведения и оформления будет предложен в следующем разделе. 

3. Выявление и раскрытие краж автомобилей с целью их возврата за деньги

3.1. Документирование преступных действий, связанных с совершением краж автомобилей и их возвратом за деньги, при отсутствии заявлений потерпевших

Для выявления незарегистрированных краж автомобилей и их бывших владельцев, которые с заявлением в ОВД не обращались, можно использовать:

помощь лиц, оказывающих содействие оперативным подразделениям, из окружения потерпевших;

мониторинг средств массовой информации, в первую очередь, телевизионных программ; 

личный сыск.

Важно получить, хотя бы частично, первичные сведения о потерпевшем (данные о личности, о месте работы, о месте жительства, номера телефонов и др.). Используя полученную информацию, можно установить полные данные о личности. В дальнейшем выявленных потерпевших можно будет использовать «в темную», т.е. они не должны знать о проводимых оперативными подразделениями мероприятиях. 

В первую очередь необходимо немедленно без ведома потерпевшего организовать ОТМ «ПТП». Для того, чтобы получить судебное решение на проведение «ПТП», можно пойти двумя путями:

1. Оформить сообщение от лица, содействующего ОВД, которому стало известно о краже автомобиля и его бывшем владельце. Копию сообщения приобщить к литерному делу, заведенному по этой линии работы. «ПТП» будет проводиться в рамках данного дела оперативного учета. 

2. Оперативному работнику в соответствии со ст. 143 УПК РФ необходимо написать рапорт об обнаружении признаков преступления и зарегистрировать его. В этом случае «ПТП» будет проводиться по проверочным материалам. 

При определении оснований для проведения «ПТП» следует учесть, что в соответствии с ч. 4 ст. 8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» прослушивание телефонных переговоров допускается только в отношении лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении тяжких или особо тяжких преступлений, а также лиц, которые могут располагать сведениями об указанных преступлениях.

Параллельно с «ПТП» за потерпевшим следует установить скрытое наблюдение (СН) с одновременным проведением технической разведки.

В ходе «ПТП», «СН» и других оперативно-розыскных мероприятий следует выявить:

с какого телефона ведутся переговоры с потерпевшим, установить владельца телефона, квартиру или организацию, где он установлен;

данные о личности лица (лиц), ведущего переговоры со стороны преступников;

сведения о лицах, входящих в преступную группу;

сведения о месте совершения кражи и месте сокрытия автомобиля;

факт договоренности потерпевшего с преступниками о добровольной выплате им денежного вознаграждения за возврат автомобиля;

факты вымогательства денег у потерпевшего за возврат автомобиля;

данные о предполагаемом посреднике;

данные о месте и времени встречи потерпевшего с посредником для передачи ему денег;

данные о сроках и способе возврата автомобиля.

После установления личности подозреваемого (подозреваемых) в совершении кражи автомобиля необходимо проверить его по всем видам учетов, собрать информацию об его образе жизни и причастности к преступной деятельности.

С получением вышеизложенных данных появятся основания для заведения на выявленное лицо (лиц) оперативного дела и документирования преступных действий разрабатываемых.

В процессе разработки важно фиксировать на аудио- видео носители:

все выявляемые сведения о потерпевшем, посреднике, преступниках, об обстоятельствах преступления;

встречи потерпевшего с посредником и факт передачи ему денег;

факт возврата автомобиля потерпевшему.

При необходимости можно установить «СН» за посредником для выявления его контактов с преступниками.

При установлении в ходе разработки гаража, откуда был похищен автомобиль, целесообразно провести его зашифрованный или легендированный оперативный осмотр для выявления следов взлома. Для проведения осмотра можно привлечь оперативно-техническое подразделение.

Реализацию материалов разработки необходимо провести после выявления и полного документирования нескольких эпизодов преступной деятельности, связанной с кражами автомобилей и возвратом их потерпевшим за деньги.

Отметим, что на этапе реализации материалов разработки многое будет зависеть от потерпевших. Оперативным работникам необходимо будет убедить их в необходимости дать официальные правдивые показания. Следует дать понять потерпевшим, что ОВД располагает достаточными доказательствами преступной деятельности лиц, совершивших кражи автомобилей, которые впоследствии были возвращены владельцам за выкуп. И только от поведения потерпевших зависит, будут преступники привлечены к уголовной ответственности или нет. 

При получении согласия потерпевшего оказать содействие в изобличении преступников, его надо попросить встретиться с лицом, которому он передавал выкуп (посредником). При этом потерпевший должен сообщить, что милиции стало известно о краже автомобиля и последующем его возврате. Во время встреч с посредником потерпевший должен показать заинтересованность в обсуждении общей линии поведения на следствии. Весь переговорный процесс между ними необходимо фиксировать на аудио- видеоносители.

Принять решение о начале реализации материалов разработки должны сами инициаторы ее проведения. Однако целесообразно ознакомить с имеющимися оперативными материалами следователя и совместно определить тактические приемы реализации оперативного дела. 

Такими приемами могут быть: одновременное задержание всех участников преступной группы либо задержание одного из активных ее членов с последующей его внутрикамерной разработкой. Необходимо спланировать и провести в кратчайшие сроки следственные действия для сбора доказательств вины преступников в совершении краж автомобилей (допросы, обыски, выемки, опознания, очные ставки, осмотры места происшествия и др.).

Вопросы взаимодействия оперативных и следственных подразделений при реализации материалов оперативной разработки регламентируются Инструкцией о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору или в суд, утвержденной приказом ФСНП, ФСБ, МВД, ФСО, ФПС, ГТК, СФР России № 175/226/336/201/410/56 от 13 мая 1998 г., а также Инструкцией по организации взаимодействия подразделений и служб ОВД в расследовании и раскрытии преступлений, утвержденной приказом МВД России  № 334 от 20 июня 1996 г. 

С оперативно-техническим и оперативно-поисковым подразделениями следует согласовать возможность и порядок использования в расследовании результатов «ПТП», «СН» и иных оперативно-технических и оперативно-поисковых мероприятий. При этом необходимо руководствоваться Наставлением о порядке организационного обеспечения оперативно-технических мероприятий в ходе осуществления оперативно-техническими подразделениями ОВД Российской Федерации оперативно-розыскной деятельности, утвержденным приказом МВД РФ № 008 – 2003 г. и Наставлением по основам организации деятельности оперативно-поисковых подразделений ОВД Российской Федерации, утвержденным приказом МВД РФ № 0011- 2002 г.

3.2. Особенности проведения оперативно-розыскных мероприятий по заявлениям о кражах автомобилей и при наличии информации о намерениях преступников возвратить их потерпевшим за денежное вознаграждение 

Имеют свои особенности действия оперативных работников в ситуации, когда потерпевший заявил в органы внутренних дел о факте кражи у него автомобиля и дал объявление в средства массовой информации о готовности выплатить денежное вознаграждение за его возврат или за информацию о его местонахождении. В данном случае важно тактически грамотно осуществлять работу с потерпевшими, поскольку, в первую очередь, от их поведения зависит полнота документирования действий преступников и последующее формирование доказательственной базы.

Оперативный сотрудник должен не только предупредить заявителя об уголовной ответственности за заведомо ложный донос, но и разъяснить ему возможные последствия сокрытия важных для раскрытия преступления обстоятельств. Потерпевшему нужно объяснить, что преступники, узнав об обращении бывшего владельца транспортного средства в милицию, могут уничтожить автомобиль, сбыть в другой регион или разобрать. А при сотрудничестве с оперативными работниками этого можно не допустить.

Очень важно проинструктировать потерпевшего о его поведении при возможном обсуждении с преступниками условий возврата похищенного автомобиля за вознаграждение. Автовладелец должен вести спокойную беседу, демонстрировать преступникам свое искреннее желание поскорее вернуть похищенный автомобиль и, по возможности, за наименьшую сумму выкупа. 

В ходе телефонных переговоров потерпевший должен выяснить у лиц, ведущих переговоры:

видели ли они автомобиль;

знают ли, что в нем находится (какие предметы, личные вещи потерпевшего, документы и т.п.);

известно ли им местонахождение похищенного автомобиля;

кем они являются - похитителями автомобиля или посредниками.

Далее попросить позвонивших лиц привести какое-либо подтверждение информированности их о месте нахождения автомобиля и наличия у них доступа к нему. Собственник автомобиля, например, может попросить их принести ему талон о прохождении технического осмотра похищенного автомобиля, какие-либо вещи или документы, которые остались в салоне. 

В ходе телефонных переговоров необходимо попытаться склонить преступников к возврату похищенной автомашины сразу же в момент передачи выкупа. Это важно для организации задержания преступников с поличным и изобличения их в совершении преступления.

Не менее важно потерпевшему поинтересоваться в ходе переговоров, что предпримут преступники в случае его отказа выкупить похищенный автомобиль. В данном случае от вымогателей могут последовать угрозы непосредственно в адрес потерпевшего, либо угрозы сжечь или разобрать его автомобиль по запчастям и т.п. Своевременное документирование подобного диалога позволит следователю в дальнейшем инкриминировать преступникам вымогательство. 

Для контроля переговоров потерпевшего с преступниками необходимо организовать проведение ОТМ «ПТП» по его заявлению или с его письменного согласия (п. 6 ст.8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности»).

При достижении договоренности потерпевшего с преступниками о добровольном  выкупе похищенного автомобиля, действия оперативных сотрудников должны быть направлены на подготовку операции по задержанию преступников в момент получения денег и возврата похищенного автомобиля. 

Поскольку преступники для получения от потерпевшего выкупа, как правило, используют посредника, до проведения операции по задержанию необходимо выяснить данные о его личности, месте жительства, номерах телефона, наличии у него автомобиля. Посредника следует взять под скрытое наблюдение и фиксировать все его контакты. Контроль за использованием им средств связи надо установить посредством проведения ОТМ «ПТП» и «КТКС».

Путем контроля за переговорами потерпевшего, преступников и посредника оперативные работники должны выяснить схему предстоящего возврата похищенного автомобиля за денежное вознаграждение (место, время, участников и их роль).

Если будут известны личности преступников, их адреса и телефоны, за ними немедленно надо установить «СН», а средства их связи взять под контроль.

Перед принятием решения о проведении операции по задержанию участников «сделки» у инициатора разработки должны быть достаточные данные о том, что: 

лицо (лица), которое будет получать от потерпевшего выкуп, непосредственно участвовало в совершении кражи автомобиля;

посредством задержания и дальнейшей работы с лицами, участвовавшими в возврате автомобиля и получившими за это деньги, можно будет установить непосредственных исполнителей кражи и получить доказательства их виновности.

В ином случае проводить операцию по задержанию предполагаемых преступников в момент передачи им денег и возврата автомобиля бесперспективно с точки зрения привлечения виновных к уголовной ответственности. 

Планируемые мероприятия по задержанию участников «сделки» и получению доказательств их вины в краже автомобиля и вымогательстве за него выкупа должны предусматривать:
1. Подготовку оперативно - технических средств для фиксации задержания преступников на видеоноситель в момент передачи им денежного вознаграждения.

2. Предварительное вручение помеченных денег потерпевшему в присутствии представителей общественности в помещении ОВД.

3. Подбор представителей общественности для участия в операции и подтверждения фактов задержания преступников с поличным и изъятия у них вещественных доказательств (денежных купюр, автомобиля и др.).
4. Привлечение следователя к реализации оперативных данных и проведение следственных действий (обысков, очных ставок, опознаний, допросов очевидцев и задержанных. При этом необходимо фиксировать обнаружение и изъятие специальных технических средств, использованных преступниками при совершении краж автомобилей). 

5. Организацию выезда на место кражи автомобиля для осмотра места происшествия. Проведение осмотра самого похищенного автомобиля.

6. Организацию оперативной разработки задержанных в условиях изоляции с проведением оперативно - технических мероприятий.
7. Выявление всех участников преступной группы, определение роли каждого.
8. Проведение фоноскопической экспертизы голосов задержанных для идентификации с голосом лица, звонившего потерпевшему.
9. Обеспечение безопасности участников уголовного процесса, преодоление противодействия расследованию.

Следует учитывать, что при осуществлении «возврата» преступники часто неожиданно предпринимают различные действия: меняют условия «сделки»; место и время встречи; навязывают или предлагают другого посредника, что требует от оперативных работников повышенной готовности быстро менять план действий. 

В случае, когда потерпевший заявляет в органы внутренних дел о краже транспортного средства, но у инициатора разработки в процессе общения с ним возникают подозрения в его неискренности, привлекать потерпевшего к дальнейшему совместному сотрудничеству для документирования преступных действий подозреваемых нецелесообразно. В данной ситуации лучше использовать потерпевшего в «темную» и выйти на преступников через него, без его ведома. Возможные пути реализации оперативных материалов в такой ситуации предложены в разделе 3.1.

3.3. Использование кратковременного оперативного внедрения для раскрытия краж автомобилей, совершенных с целью их возврата за деньги

При благоприятных условиях выявить и задокументировать преступные действия лиц, совершающих кражи автомобилей для последующего их возврата потерпевшим за денежное вознаграждение, можно с помощью кратковременного оперативного внедрения штатного гласного оперативного работника. Такие благоприятные условия могут заключаться в следующем:

от потерпевшего необходимо получить согласие на то, что от его имени переговоры с преступниками будет вести оперативный сотрудник;

необходимо подобрать оперативного сотрудника, которого бы не знали преступники, желательно из другого города (района);

для ведения переговоров с преступниками необходимо приобрести новый абонентский номер телефона сотовой компании.

Тактика действий оперативного работника – «потерпевшего» - в данном случае следующая. 

После опубликования объявления в средствах массовой информации, содержащего просьбу вернуть похищенный автомобиль за вознаграждение, необходимо дождаться выхода на связь преступников с «потерпевшим». При этом все телефонные и иные переговоры должны контролироваться оперативно-техническим и оперативно-поисковым подразделениями. 

 При наличии подобных контактов, в первую очередь необходимо предложить звонившему подробно описать приметы похищенного автомобиля либо иным путем доказать, что на связь вышли лица, у которых действительно находится автомобиль, а не мошенники. Разговор необходимо строить таким образом, чтобы преступники вынуждены были неоднократно вновь выходить на связь. Системность телефонных переговоров может способствовать установлению места нахождения звонившего. Если удастся договориться о непосредственной встрече с преступниками для разговора о способе и условиях возврата автомобиля, то надо настаивать, чтобы возврат происходил одновременно с передачей выкупа. Все переговоры должны фиксироваться на аудио- и видеоносители. В случае согласия преступников действовать по предложенному варианту, операция по документированию «сделки» и задержанию преступников должна быть подготовлена и проведена в соответствии с рекомендациями, изложенными в разделе 3.1.

В случае, если преступники не согласятся выйти на непосредственную связь с оперативным работником – «потерпевшим», а предложат найти посредника, необходимо принять их условия. В данной ситуации задача внедряемого сотрудника будет состоять в том, чтобы выйти на посредника, а через него – на преступников. Все контакты условного потерпевшего и посредника должны контролироваться и фиксироваться с помощью оперативно-поисковых и оперативно-технических подразделений.

Подчеркнем, что главным препятствием в работе по раскрытию указанных преступлений является использование преступниками посредников, в роли которых выступают зачастую лица из преступной среды. Они тщательно маскируют свои действия, систематически меняют номера мобильных телефонов, встречаются с непосредственными исполнителями краж автомобилей в конспиративных условиях. Для выявления посредников необходимо активно использовать агентуру и доверенных лиц, а также потерпевших по делам о кражах автомобилей, вступающих с ними в непосредственный контакт. Установив контроль за посредниками, необходимо собирать на них информацию для последующего ее использования при привлечении их к негласному сотрудничеству с оперативными подразделениями.

В заключении отметим, что правоохранительным органам надо преодолеть тенденцию развития криминального автобизнеса и дать адекватный ответ на вызов, брошенный преступным сообществом. Для этого необходимо, с одной стороны, активно формировать общественное мнение о том, что  нельзя идти на поводу у преступников, а с другой - принимать активные меры уголовно-правового характера к лицам, вовлеченным в указанную сферу преступной деятельности.

НИЦ № 2 ВНИИ МВД России


�Методические рекомендации подготовлены: подполковником милиции, к.ю.н., доцентом В. В. Скосаревым,  майором милиции, к.ю.н. С. П. Петровым,  подполковником милиции О. А. Каленицким (БЮИ МВД России), подполковником милиции Н. С. Исмаиловым (8 отдел ДепУР МВД России).


� Низкий удельный вес раскрытых краж автотранспортных средств зафиксирован в городах Санкт-Петербурге (1,5 %), Москве (4,2 %), Карачаево-Черкесской Республике (3,0 %) и Республике Марий-Эл (8,3 %), Ивановской (8 %), Калининградской (6,6 %), Костромской (7,6 %), Ленинградской  (6,9 %), Московской (6,9 %), Нижегородской (9,0 %) и Тюменской  (3,8 %) областях. 


�См.: Организация борьбы ОВД с кражами автотранспорта совершаемыми с целью получения выкупа: Методические рекомендации. Калининград: КЮИ МВД России. 2003.


� Например, в г. Ульяновске преступная группа, возглавляемая А. А. Паневиным, состояла из жителей одного городского квартала и промышляла кражами автотранспортных средств на протяжении многих лет. После ареста активных членов группы в 2004 г. им вменено 38 краж автомобилей. 


�Узнают установочные данные владельцев через коррумпированных сотрудников милиции, следственных подразделений, а также продающиеся повсеместно телефонные базы данных.


� Большинство фирм готовы на безвозмездной основе предоставлять ОВД спутниковые системы слежения за автомобилями, т.к. общественный резонанс вокруг задержания преступников с применением рекламируемой продукции в данном случае является лучшим средством торговли.





