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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

особенности квалификации преступлений, совершенных организованной преступной группой. 

При квалификации преступлений, в том числе и совершенных организовынными группами, необходимо руководствоваться следующими требованиями:

1. Обоснованность, т.е. во внимание принимаются только доказанные в процессуальном порядке фактические обстоятельства дела;

2. Законность, т.е. все признаки, принимаемые во внимание при квалификации, прямо указываются (или подразумеваются, выводятся путем толкования) в уголовном законе, хотя бы через определения в нормах других отраслей права;

3. Обязательность наличия всех признаков состава преступления в любом совершенном деянии такого вида; исключение составляют факультативные признаки состава преступления – в деянии может присутствовать любой из них;

4. Точность, т.е. квалификация должна содержать ссылку на ту статью, часть и пункт статьи, в которых соответствующее преступление описано с максимальной детализацией; все признаки соответствующего состава преступления должны присутствовать в совершенном деянии и данный состав преступления включает максимально возможное количество признаков деяния по сравнению с другими; 

5. Полнота, т.е. квалификация должна содержать ссылку на все уголовно-правовые нормы, в которых предусмотрены совершенные преступления, если ни одна из них в отдельности не охватывает содеянное достаточно полно. 

В диспозициях норм Особенной части УК РФ всегда наиболее полно описываются признаки именно объективной стороны преступления, особенно деяния. Поэтому именно признаки объективной стороны преступления имеют наибольшее значение для разграничения различных видов преступлений. 

Так законодателем в ст. 33 и 35 УК РФ выделяются виды соучастников и формы соучастия, имеющие квалифицирующее значение либо значение для индивидуализации наказания. 

Исполнитель преступления – это лицо, которое непосредственно выполняет действия, содержащие  в себе признаки объективной стороны совершаемого преступления.

Организатор преступления – это лицо, организовавшее совершение преступления  или руководившее его совершением, а равно лицо, создавшее организованную группу или преступное сообщество либо руководившее ими.

Подстрекатель – это лицо склонившее кого- либо к совершению преступления, то есть вызвавшее в другом намерении совершить преступление.

Пособник – это лицо, оказавшее содействие в соверении преступления, то есть своими действиями способствующее выполнению совместно совершаемого преступного дияния.   

Преступление, совершенное группой лиц - это преступление в совершении которого, участвовали два или более исполнителя без предварительного соглашения.

Преступление, совершенное группой лиц по предварительному сговору – это преступление в совершении которого, участвовали лица, заранее договорившиеся о совместном совершении преступления.

Преступление, совершенное организованной группой - это преступление совершенное устойчивой группой лиц, заранее объединившейся для совершения одного или нескольких преступлений.

Преступное сообщество – сплоченная организованная группа, созданная для совершения  тяжких или особо тяжких преступлений.
В соответствии с действующим законодательством РФ «соучастием в преступлении признается умышленное совместное участие двух или боле лиц в совершении умышленного преступления» (ст. 32 УК РФ). Исходя из данного определения, можно вычленить основные признаки соучастия. 

· Во-первых, соучастие предполагает совместность действий двух или более лиц. 

· Во-вторых, законодатель определил минимальное число участников совместного преступления - два человека. 

· В-третьих, не всякая совместность двух или более лиц образует соучастие, а только такая, которая базируется на единстве умысла участников, направленного на совершение преступления. 

· В-четвертых, совместная деятельность участников предполагает совершение преступлений только с прямым умыслом. 

Отсутствие любого из этих признаков исключает соучастие в преступлении и, следовательно, ответственность, предусмотренную за совершение совместного преступления. 

Таким образом,  совместность совершения преступления   является общим признаком для всех видов соучастия.

Так же при определении объективной стороны преступлений, совершенных в соучастии, необходимо установить признаки присущие каждому виду соучастия.

Соучастие без предварительного сговора включает все случаи участия в преступлении, когда согласованное поведение соучастников осуществлялось в процессе, совершения преступления.

Соучастие с предварительным сговором имеет место в случаях, когда соглашение о совместном участии в совершении преступления состоялось заранее, до начала его совершения. Это обеспечивает взаимную осведомленность о том, в совершении какого именно преступления предполагается участвовать и в какой роли, а также более высокий уровень согласованности по сравнению с соучастием без предварительного соглашения.

Квалифицирующим признаком преступления совершенного организованной преступной группой, помимо вышеперечисленных признаков соучастия, является устойчивость. Именно это признак отличает организованную преступную группу от других видов соучастия.

Устойчивость - планирование преступной деятельности, постоянство форм и методов преступной деятельности, длительность существования и количество совершенных преступлений, наличие определенной инфраструктуры, выработка системы противодействия расследованию, тесная взаимосвязь между члена группы, наличие определенных факторов "общности".


Теперь необходимо дать определение некоторым составляющим устойчивости.

Планирование преступной деятельности. Это касается не только конкретного разбойного нападения, но и установки на совершение преступлений, как основного образа жизни. План разбойного нападения может включать в себя выбор объекта преступного посягательства, наблюдение за жилищем будущей жертвы, соответственно выбор времени нападения, с целью избежания ненужного риска, подбор орудий преступления и, если необходимо, транспортных средств. План предусматривает распределение ролей между соучастниками нападения, обеспечение их оружием и другими техническими средствами. 

Наличие определенной инфраструктуры. Это означает: наличие определенного иерархического построения, тем более сложного, чем выше организованность и численный состав группы; дисциплинарный "кодекс", включающий обязательное подчинение лидеру, систему поощрений и наказаний; значительные сложности для лиц, намеривающих выйти из группы; жесткий порядок распределения преступных доходов с обязательным отчислением в общий фонд. 

Выработка в той или иной форме системы противодействия расследованию, включающей планирование манеры поведения в случае разоблачения, способы укрытия лидеров группы от уголовного преследования, сокрытия преступных доходов, систему конспирации, подкупа или шантажа свидетелей или потерпевших, с целью принудить их дать ложные показания или изменить ранее данные. 

Наличие определенных факторов "общности", как-то: общие формы проведения досуга, занятия спортом (стрельбой, восточными единоборствами, боксом и др.) в одном и том же спортзале, находящиеся в общем пользовании оружие, автотранспорт, подчинение личных интересов групповым, использование денег из общественного фонда для оказания помощи членам группы, находящимся под стражей. 

Следующей формой соучастия является, преступное сообщество. Объективную сторону данной формы соучастия составляют:

· Сплоченность

· Совершение тяжких или особо тяжких преступлений, 

Сплоченность преступного сообщества предопределяет более или менее продолжительную преступную деятельность и тяжесть преступлений, которые стремятся совершить участники сообщества. Учитывая опасность этих преступлений, ради которых формируется преступное сообщество, законодатель саму организацию, участие в преступных сообществах относит к самостоятельным преступлениям. Так, бандитизм считается оконченным с момента создания вооруженной группы (банды), независимо от того, удалось ли совершить нападение, для которого создавалась банда (ст. 209).

Сплоченность соучастников преступного сообщества является признаком лишь этой разновидности соучастия (ч. 4 ст. 35).

Сплоченность - это социально - психологическая характеристика преступного сообщества, она отражает общность участников в реализации преступных целей.

Достижение лицом определенного возраста является необходимым условием наступления уголовной ответственности. Такое требование распространяется на любых соучастников преступления. Кроме того, участие в преступлении лиц, не достигших установленного возраста уголовной ответственности, не может учитываться при признании преступления совершенным в группе. 

Если лицо, не достигнув возраста уголовной ответственности за преступление, в котором оно участвовало, одновременно совершило другое преступление, за которое ответственность наступает и при более молодом возрасте, то за последнее преступление оно подлежит уголовной ответственности. Так, лица в возрасте от 14 до 16 лет, совершившие различные преступления в составе банды, не подлежат ответственности за бандитизм (ст.209 УК РФ), но несут ответственность за те конкретные преступления, ответственность за которые предусмотрена с 14-летнего возраста (п.14 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации  от 17.01.97 № 1). 

Невменяемость лица, совершившего общественно опасное деяние (ст.21 УК РФ), всегда исключает уголовную ответственность лица. То же самое относится к отставанию в психическом развития лица, не достигшего 18-летнего возраста (ч.3 ст.20 УК РФ). 

Если лицо совершило преступление в составе группы, например кражу посредством использования других лиц, не подлежащих уголовной ответственности в силу возраста, невменяемости или других обстоятельств, его действия (при отсутствии иных квалифицирующих признаков) следует квалифицировать по части первой статьи 158 УК РФ как непосредственного исполнителя преступления (часть вторая статьи 33 УК РФ). 

Лицо, организовавшее преступление либо склонившее к совершению кражи, грабежа или разбоя заведомо не подлежащего уголовной ответственности участника преступления, в соответствии с частью второй статьи 33 УК РФ несет уголовную ответственность как исполнитель содеянного. При наличии к тому оснований, предусмотренных законом, действия указанного лица должны дополнительно квалифицироваться по статье 150 УК РФ. 


Вина в форме умысла или неосторожности является необходимым признаком любого преступления. При этом именно наличие субъективного виновного отношения лица определяет пределы вменения объективных обстоятельств, т.е. все обстоятельства, которые имели место в связи с совершенным деянием, но к которым у лица нет определенного психического отношения, не могут влиять на уголовную ответственность лица.

Субъективная сторона преступления имеет  следующее значение для квалификации содеянного: 

· единство умысла отграничивает единое продолжаемое преступление от неоднократного преступления;

· на основе содержания субъективной стороны производится квалификация неоконченных преступлений и преступлений, совершаемых в соучастии; приготовление к преступлению и покушение на него могут быть совершены только с прямым умыслом (п.2 ППВС РФ от 27.01.99 № 1); что касается мнений о том, что только прямой умысел возможен у организатора или подстрекателя, а также в составах, обязательным признаком которых является мотив или цель, то это мнение нельзя признать обоснованным; организуя преступление, лицо может не желать определенных последствий преступления (и иметь в их отношении косвенный умысел); при совершении преступления с определенным мотивом или целью наступления общественно опасных последствий может быть побочным результатом, что также не исключает отсутствия их желания. 

Существенное значение для квалификации преступлений имеет разграничение умысла на прямой определенный, прямой неопределенный и косвенный (особенно когда не наступит предвидимое последствие):

· при прямом определенном умысле – квалификация производится по направленности умысла, т.е. вменяется покушение на причинение тех определенных последствий, наступления которых желал виновный; 

· при прямом неопределенном умысле – квалификация производится по тому последствию, которое фактически наступило, если оно лежит в рамках предвидимых и желаемых последствий; если же не наступило ни одно из таких последствий, то содеянное квалифицируется как покушение на наименее тяжкое из предвидимых и желаемых последствий; 

· при косвенном умысле – квалификация производится по фактически наступившим последствиям (покушения никогда быть не может); если же не наступило никакого общественно опасного последствия, содеянное не признается преступлением.

В соответствии с ч.3 ст.29 УК РФ квалификация неоконченного преступления всегда производится по соответствующей статье Особенной части УК РФ, которую пытается совершить субъект. Дополнительно необходимо указание на неоконченный характер преступления путем ссылки на ч.1 ст.30 УК РФ (при приготовлении) или на ч.3 ст.30 УК РФ (при покушении). В отличие от УК РСФСР ныне необходима ссылка именно на части статьи 30 УК РФ (БВС. 1999, № 10, с.9). При квалификации оконченного преступления указывается только на норму Особенной части УК РФ. 

Выбор нормы Особенной части УК РФ производится не в зависимости от объективного наличия тех или иных признаков, а в зависимости от направленности деяния (с некоторыми различиями при определенном и неопределенном умысле, о которых уже упоминалось). 

Наконец, совершение каждой последующей стадии одного и того же преступления поглощает совершение предыдущей, если речь идет только о посягательстве на один и тот же объект с одним и тем же умыслом. 

Продолжаемые преступления считаются оконченными в момент выполнения того эпизода деяния, когда дальнейшая реализация умысла не повлияет на квалификацию преступления (мнение о том, что такие преступления считаются оконченными после полно реализации умысла виновного, совершения им всех замысливаемых эпизодов деяния, не может быть признано правильным). Если же умысел виновного был направлен на достижение определенного результата (размера) деяния, но в фактически совершенных эпизодах такой результат еще не достигнут, содеянное рассматривается как покушение на такое преступление. 

Так существует некоторые особенности квалификации неоконченных преступлений при наличии признаков иных оконченных преступлений 

Если сами деяния, в которых выражается приготовление, являются преступными (содержат состав иного оконченного преступления или покушения на преступление), то содеянное квалифицируется как идеальная совокупность преступления, содержащегося в приготовлении, и приготовления к другому преступлению. Например, хищение, незаконное изготовление или приобретение оружия в целях совершения другого преступления квалифицируется по совокупности приготовления к такому преступлению со ст.ст.222, 223 или 226 УК РФ (п.16 ППВС РФ от 25.06.96 № 5). Исключения из этого правила: 1) содеянное квалифицируется только как приготовление к преступлению, если речь идет о начале реализации ранее выраженной угрозы; 2) при создании специальной преступной группы или вступлении в нее, если такие деяния сформулированы в УК РФ как особый усеченный состав преступления, содеянное квалифицируется только как преступление с указанным усеченным составом (ст.ст.209, 210 УК РФ); 3) при совершении преступления, в качестве признака которого указана специальная цель подготовки к другому преступлению, дополнительной квалификации как приготовления к другому преступлению не требуется (п. “к” ч.2 ст.105, п. “е” ч.2 ст.152, ст.173, ч.1 ст.183, ст.206 УК РФ и др.).

Если сами деяния, в которых выражается покушение, объективно являются иным оконченным преступлением, то содеянное должно квалифицироваться как совокупность преступлений, если только преступлением, на которое посягал виновный, не поглощается (не охватывается) оконченное преступление. Такое поглощение имеет место: 1) если речь идет об однородном вреде, и преступник причинил меньший вред, чем замышлял; так, если лицо покушалось на убийство, но фактически причинило только вред здоровью, содеянное квалифицируется только как покушение на убийство; 2) если речь идет о покушении на специальный квалифицированный состав преступления, если объективно имеют место признаки оконченного основного состава преступления (т.е. не удалось совершить именно квалифицированный состав преступления); в судебной практике делалось исключение для покушения на убийство двух или более лиц, если фактически смерть причинена лишь одному потерпевшему, содеянное предлагается квалифицировать по ч.3 ст.30, п.“а” ч.2 ст.105 и ч.1 ст.105 УК РФ (п.5 ППВС РФ от 27.01.99 № 1); однако такая квалификация противоречит понятию идеальной совокупности в ч.2 ст.17 УК РФ; 3) если речь идет о попытке реализации ранее высказанной угрозы, которая является самостоятельным составом преступления (например, покушение на убийство поглощает угрозу убийством). 

Кроме того, если речь идет о покушении на квалифицированный (более квалифицированный) состав преступления, когда имеют место оконченный основной состав и иной квалифицирующий признак, предусмотренный той же частью статьи УК РФ, то в целом содеянное должно квалифицироваться как оконченное преступление. Аналогичная ситуация возникает и в случае, когда виновным фактически совершены некоторые из действий, предусмотренных альтернативной диспозицией нормы УК РФ, а в отношении других – имеет место лишь попытка их совершения. 

Необходимо обозначить общие правила квалификации деяний соучастников.

Квалификация деятельности исполнителя (соисполнителей) состоит во вменении ему лишь соответствующей нормы Особенной части УК РФ без ссылки на ст.33 УК РФ (ч.2 ст.34 УК РФ). Остальные же соучастники несут ответственность по той же статье Особенной части УК РФ со ссылкой на соответствующую часть ст.33 УК РФ (БВС. 2000, № 7, с.13): организатор – на ч.3 ст.33 УК РФ, подстрекатель – на ч.4 ст.33 УК РФ, пособник – на ч.5 ст.33 УК РФ. Если же организатор, подстрекатель или пособник наряду с указанными действиями непосредственно поучаствовали в совершении преступления, то они несут ответственность по норме Особенной части УК РФ без ссылки на ст.33 УК РФ, однако их роль как организатора преступления должна быть отмечена в приговоре суда и с учетом нее назначается наказание. 

В ряде случаев организаторская или подстрекательская деятельность выделена как особые виды составов преступлений (как правило, усеченных): организация незаконного вооруженного формирования (ч.1 ст.208 УК РФ); создание или руководство бандой (ч.1 ст.209 УК РФ); организация преступного сообщества (ч.1 ст.210 УК РФ); организация массовых беспорядков (ч.1 ст.212 УК РФ); организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств (ст.232 УК РФ), длят занятия проституцией (ст.241 УК РФ); организация объединения, посягающего на личность и права граждан (ч.1 ст.239 УК РФ); организация вооруженного мятежа (ч.1 ст.279 УК РФ); планирование, подготовка агрессивной войны (ст.353 УК РФ), вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ст.150 УК РФ); при этом содеянное квалифицируется по совокупности ст.150 УК РФ и нормы, предусматривающей ответственность за преступление, в которое вовлекается несовершеннолетний (в зависимости от вида соучастника – п.9 ППВС РФ от 14.02.2000 № 7), принуждение к даче показаний (ст.ст.302, 309 УК РФ); такое преступление признается оконченным независимо от того, выполнит ли принуждаемый требуемые от него действия; содеянное квалифицируется только по указанной норме (дополнительной квалификации как подстрекательства по ст.ст.307 или 308 УК РФ не требуется). Сходны с подстрекательством и ряд составов преступлений, предусматривающих ответственность за призывы, адресованные неопределенному кругу лиц (ст.ст.212 (ч.3), 239 (ч.2), 280, 282, 354 УК РФ). Если подстрекательство к преступлению осуществляется должностным лицом путем отдачи заведомо незаконного приказа, есть основания для квалификации содеянного по совокупности со ст.286 УК РФ “Превышение должностных полномочий”. 

Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой нередко указывается в Особенной части УК РФ как квалифицирующее обстоятельство. В этом случае деяния всех участников такой группы производится по данному признаку. Но если для соисполнителей преступления ссылка на нормы Общей части УК РФ не делается, то для других соучастников – данный признак вменяется со ссылкой на соответствующую часть ст.33 УК РФ. 

Если в статье Особенной части УК РФ установлены дополнительные признаки субъекта преступления (специальный субъект), исполнителем такого преступления может быть признан только лицо, отвечающее признакам такого субъекта. Другие лица несут ответственность по данной норме со ссылками на соответствующие части ст.33 УК РФ как организаторы, подстрекатели или пособники. Содеянное может квалифицироваться как совершенное группой лиц лишь при условии, что в преступлении участвовали два или более лица, отвечающих признакам субъекта преступления (п.13 ППВС РФ от 10.02.2000 № 6). 

В целом ряде составов умышленных преступлений данные виды соучастия признаются квалифицирующими или особо квалифицирующими признаками. Совершение преступления в составе преступного сообщества не называется квалифицирующим признаком в Особенной части УК РФ, т.е. в таких случаях квалификация производится по признаку организованной группы. 

Все постоянные участники организованной группы рассматриваются как соисполнители преступлений независимо от их фактической роли в совершении преступления, т.е. содеянное ими квалифицируется по норме Особенной части УК РФ без ссылки на ст.33 УК РФ (п.13-1 ППВС СССР от 05.09.86 № 11, п.10 ППВС РФ от 27.01.99 № 1). 

В Особенной части УК РФ выделены два особых состава организованной преступной деятельности (создания группы, руководства ей и участия в ней): ст.209 “Бандитизм” и ст.210 “Организация преступного сообщества (преступной организации)”. Следовательно, уже за сам факт создания, руководства или участия в таких подвидах организованной группы рассматривается как совершение особого оконченного преступления. В этом случае не требуется дополнительной квалификации содеянного как приготовления к преступлению, для совершения которого создана организованная группа. Если организованная группа не является бандой или преступным сообществом, то ее создание влечет уголовную ответственность за приготовление к тем преступлениям, для совершения которых она создана. Если организованная группа одновременно отвечает признакам ст.ст.209 и 210 УК РФ, то приоритет при квалификации отдается ст.209 УК РФ, как устанавливающей более строгое наказание. 

По смыслу ч.5 ст.35 УК РФ ст.ст.209 и 210 УК РФ не охватывают совершения участниками организованной группы в ее составе каких-либо отдельных преступлений (или хотя бы покушений на них), т.е. требуется дополнительная квалификация (п.13 ППВС РФ от 17.01.97 № 1). При этом, рядовые участники организованной группы несут ответственность за преступления, в подготовке или совершении которых они участвовали. Лица же, создавшие организованную группу либо руководившие ей, подлежат уголовной ответственности за все совершенные организованной группой преступления, если они охватывались его умыслом (независимо от того, участвовали ли они в подготовке или совершении такого преступления). 

Обстоятельства, названные в законе как квалифицирующие признаки преступления, относящиеся к деятельности (объективной или субъективной стороне) или личности отдельных соучастников, не являющихся исполнителями преступлений, не могут учитываться при квалификации деяний других соучастников. 

Квалифицирующие признаки, относящиеся к деятельности (объективной или субъективной стороне) исполнителя преступления, а также и квалифицирующие признаки специального субъекта преступления, вменяются любым соучастникам преступления, если эти обстоятельства охватывались их умыслом (сознавались ими). 

Так, в п.18 ППВС РФ от 10.02.2000 № 6 указывается, что квалифицирующие признаки, характеризующие повышенную общественную опасность взяточничества или коммерческого подкупа (вымогательство, совершение преступления группой лиц по предварительному сговору или организованной группой и др.), следует учитывать при юридической оценке действий соучастников получения взятки или незаконного вознаграждения при коммерческом подкупе, если эти обстоятельства охватывались их умыслом. В постановлениях по конкретным делам указывалось, что признак совершения преступления из “корыстных побуждений” вменяется любым соучастникам, которые сознавали наличие таких побуждений у исполнителя, хотя бы сами их не имели (БВС. 1993, № 11); таким же образом вменяется и квалифицирующий признак должностного лица (БВС. 1989, № 3, с.25 – 27). 

В то же время, квалифицирующие признаки, связанные с прежней криминальной деятельностью исполнителя (неоднократность, судимость), могут вменяться только ему (п.18 ППВС РФ от 10.02.2000 № 6).

Тек же сущестуют случаи, когда необходимо квалифицировать действия соучастников неоконченного преступления, совершенного в соучастии, и неудавшегося соучастия. В ч.5 ст.34 УК РФ содержится правило, из которого вытекает, что стадия совершения преступления, вменяемая любому из соучастников, определяется в зависимости от деятельности исполнителя (соисполнителей) преступления. Если деяние исполнителя останется не доведенным до конца, то неоконченным преступлением признается и деяние каждого из соучастников. При отсутствии в действиях исполнителя преступления непосредственной направленности на совершение преступления, деяния каждого из соучастников признаются приготовлением к преступлению, а при наличии непосредственной направленности на совершение преступления – покушением на преступление. При этом деяния лиц, не являющихся исполнителями преступления, правильно квалифицировать со ссылками как на ст.30, так и на ст.33 УК РФ.

В ч.5 ст.34 УК РФ говорится, что установленное ей правило распространяется только на случай недоведения исполнителем преступления до конца “по не зависящим от него обстоятельствам”. 

Однако и при добровольном отказе исполнителя от преступления действует то же правило, т.к. его добровольный отказ не исключает уголовной ответственности иных соучастников (не отказавшихся от преступления). 

В ч.5 ст.34 УК РФ сформулировано правило уголовной ответственности относительно неудавшегося подстрекательства (если лицу по не зависящим от него обстоятельствам не удалось склонить других лиц к совершению преступления, например, подчиненный не стал выполнять отданный ему заведомо незаконный приказ), но на практике не исключено и неудавшееся организаторство (не получилось создать преступную группу) или пособничество (никто не воспользовался оказанным содействием). Неудавшееся соучастие не утрачивает общественной опасности, а потому рассматривается как приготовление к преступлению (здесь лицо пытается создать условия для совершения преступления), при чем не совершенное в соучастии, т.е. деяние квалифицируется по соответствующей статье Особенной части УК РФ со ссылкой на ч.1 ст.30 УК РФ, но без ссылки на ст.33 УК РФ. 

При квалификации деятельности участников групповых преступлений, в случаях когда присуствует эксцесс исполнителя, необходимо руководствоваться ст.36 УК РФ. Так за эксцесс исполнителя (исполнения) другие соучастники преступления уголовной ответственности не подлежат, т.е. соответствующее преступление вменяется только выполнившему его лицу. 

Можно выделить качественный и количественный эксцесс. При качественном эксцессе виновный совершает разнородное с задуманным преступление. Если при этом он не откажется от совершения ранее задуманного преступления, то он будет нести уголовную ответственность за совокупность преступлений. Если же такой отказ будет иметь место, то лицо несет ответственность лишь за второе преступление, а остальные соучастники – за ранее задуманное (в т.ч. неоконченное, если другие исполнители не доведут преступления до конца).

При количественном эксцессе виновный совершает качественно однородное, но более опасное преступление (предусмотренное смежным или квалифицированным составом преступления), например, при хищении применяет более опасную, чем задумывалось, форму насилия, либо использует оружие (БВС. 1999, № 7, с.7 – 8). В этом случае лицо, допустившее эксцесс, несет ответственность лишь за более опасное преступление (остальные соучастники – за менее опасное), при чем квалифицирующий признак группового преступления ему также должен вменяться (иначе эксцессное преступление может и не быть более опасным с точки зрения установленной за него ответственности). 
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