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ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

НАСТАВЛЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ТАКТИКЕ 

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ДОКУМЕНТЫ, ОФОРМЛЯЕМЫЕ В ПРОЦЕССЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНУ ДОЗНАНИЯ, СЛЕДОВАТЕЛЮ, ПРОКУРОРУ ИЛИ В СУД
Процедура представления результатов оперативно-розыскных мероприятий органу дознания, следователю, прокурору или в суд включает в себя ряд элементов, каждому из которых соответствует такое оформление оперативно-служебных документов, при котором форма и содержание последних способствовали бы использованию их в качестве документов процессуальных.
Важно обеспечить такой порядок составления документов, который гарантировал бы допустимость и относимость доказательств и их источников, сформированных на основе представленных результатов оперативно-розыскной деятельности. Решение данной проблемы может быть обеспечено согласующимся и по возможности единообразным оформлением соответствующих документов.
С учетом сказанного процесс представления оперативно-розыскным аппаратом материалов для использования их в уголовном судопроизводстве состоит из следующих операций.
I. Принятие оперативным сотрудником, осуществляющим проверку, решения о представлении результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору или в суд. Принятое решение оформляется в форме рапорта, который представляется после согласования с непосредственным руководителем соответствующему начальнику органа внутренних дел. Совместно с рапортом направляются все документы, подлежащие представлению.
На основании рапорта руководитель принимает одно из двух решений:
а) направить рапорт и приложенные к нему документы адресату: в орган дознания, следователю, прокурору или в суд;
б) направить рапорт и приложенные к нему документы для дачи заключения в экспертную комиссию, создаваемую в органе внутренних дел. На комиссию возлагается вынесение заключения о возможности рассекречивания представленных документов.

При передаче материалов в экспертную комиссию последняя, рассмотрев полученные материалы, дает заключение о содержании сведений, составляющих государственную тайну, в документах, отражающих результаты оперативно-розыскных мероприятий.

2.  С учетом заключения экспертной комиссии руководитель ОВД вы носит два постановления: о представлении результатов оперативно-розыскных мероприятий органу дознания, следователю, прокурору или в суд и о рассекречивании отдельных из представляемых документов. Постановление о представлении в необходимых случаях согласовывается с исполнителями оперативно-поисковых и оперативно-технических мероприятий.

Постановление и заключение экспертной комиссии составляются в одном экземпляре каждое и приобщаются к соответствующим материалам дел оперативного учета либо номенклатурного дела.
4. Таким образом, осуществляется фактическая передача рапорта и приложенных к нему документов.
В случае направления материалов для использования в качестве повода и основания к возбуждению уголовного дела полученные адресатом документы обязательно регистрируются в книге учета происшествий, после чего на рапорте в установленном порядке ставится штамп регистрации заявления о преступлении.
В случае представления материалов по уже возбужденному уголовному делу документом, показывающим генезис вхождения документов в уголовный процесс, являются соответственно упомянутый рапорт и сопроводительные документы.
Начальнику РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковнику милиции 

Астраханцеву В.И.

РАПОРТ
о результататах оперативно-розыскных мероприятий

Мною, старшим оперуполномоченным ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р. на основании ст. 86 УПК, ст. 6, 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» в период с 1 декабря 2004 г. по 24 мая 2005 г. осуществлялся комплекс оперативно-розыскных мероприятий в отношении гр-на Никонорова Владимира Петровича с целью документирования совершаемых им преступных действий и его изобличения в совершении преступления, предусмотренного п. «б»ч. Зет. 159 УК РФ.
Их проведением было, установлено, что в январе 2005 г. Никоноров Владимир Петрович зарегистрировал по найденному им паспорту Суслова Виктора Павловича 000 «Микс-Трейд». Имея на руках печать и учредительные документы 000 «Микс-Трейд», представившись заместителем директора этой фирмы, заключил договор с 000 «Лика» на получение дизельного масла с отсрочкой оплаты. Получив в 000 «Лика» дизельное масло на сумму 650 тыс. руб., Никоноров В.П. обменял его на дизельное топливо и, реализовав полученные нефтепродукты за наличные деньги, скрылся.
Данные сведения содержатся в следующих документах: Справка по результатам опроса граждан от 05.02.05, Рапорт о проведении опроса от 12.03.05, Справка о применении негласной звукозаписи от 05.02.05, Акт сбора образцов для сравнительного исследования от 15.02.05, Справка о негласном дактилоскопировании от 15.02.05, Акт проверочной закупки от 15.02.05, Справка по результатам исследования документа от 12.02.00 г. Акт наблюдения от 26.02.05, Рапорт о результатах отождествления личности от 05.02.05, Постановление о проведении контролируемой поставки от 23.01.05.
Принимая во внимание, что в собранных материалах имеются достаточные данные, указывающие на признаки преступления, совершенного Никоноровым В.П., прошу Вашего разрешения, зарегистрировать данный рапорт в книге учета происшествий № 1 и направить его в следственный отдел при РУВД Канавинского района г. Н-ска для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.
Приложение: материалы проверки на 15 листах.
Старший оперуполномоченный ОБЭП
РУВД Канавинекого района

г. Н-ска
капитан милиции                                                                                  А. Р. Овчинников
24 мая 2005 г.
«Согласен»
Начальник отдела БЭП 

РУВД Канавинекого района г. Н-ска 

майор милиции                                                                                              В. М. Марков 

24 мая 2005 г.

«Утверждаю»

Начальник РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковник милиции
В. И. Астраханцев
25 мая 2005 г.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ № 32
о сведениях, составляющих государственную тайну, в документах,

содержащих результаты оперативно-розыскной деятельности
Экспертная комиссия, созданная приказом начальника РУВД Канавинского района г. Н-ска от № 133 от 09.03.99 в составе: председателя комиссии – заместителя начальника РУВД Канавинского района г. Н-ска Гурьева Д.И, и членов комиссии – начальника отдела по борьбе с экономическими преступлениями РУВД Канавинского района г. Н-ска Маркова Н.И., начальника уголовного розыска РУВД Канавинского района г. Н-ска Минькова B.C., начальника секретариата РУВД Канавинского района г. Н-ска Жукова Н. В., секретаря комиссии–старшего оперативного уполномоченного отдела по борьбе с экономическими преступлениями РУВД Канавинского района г. Н-ска Лукина СП., рассмотрев материалы, содержащие результаты оперативно-розыскной деятельности:
Справку о проведении опроса от 05.02.05, Справку о применении негласной звукозаписи от 05.02.05, Рапорт о проведении опроса от 12.03.05, Акт сбора образцов для сравнительного исследования от 15.02.05, Справку о негласном дактилоскопировании от 15.02.05, Акт проверочной закупки от 15.02.05, Справку об исследовании документа от 12.02.05, Акт наблюдения от 26.02.05, Рапорт об отождествлении личности от 05.02.05, Постановление о проведении контролируемой поставки от 23.01.05, подлежащие представлению в следственный отдел при РУВД Приокского района г. Н-ска для принятия решения о возбуждении уголовного дела, пришла к следующим выводам:
1. Сведения, содержащиеся в рапорте о проведении опроса от 12.03.05,раскрывают организацию и тактику осуществления оперативно-розыскной деятельности, что является государственной тайной. В соответствии со ст.  11, 12 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности»  и  ведомственными  правовыми  актами  рассекречены быть не могут;
2. Остальные документы сведений, составляющих государственную тайну, не содержат и в соответствии со ст. 11, 12 Федерального закона «Об оперативно- розыскной деятельности» и ведомственными правовыми актами могут быть рассекречены без нанесения ущерба интересам оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дед, гриф «Секретно» может быть снят.
Председатель комиссии:                                                                        Гурьев
Члены комиссии:                                                                                   Марков

                                                                                                               Миньков

                                                                                                                   Жуков
Секретарь комиссии:                                                                               Лукин

«Утверждаю»
Начальник РУВД 

Канавинского района г. Н-ска

подполковник милиции
В. И. Астраханцев
25 мая 2005г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

о рассекречивании результатов оперативно-розыскной деятельности
г. Н-ск                                                                                      26 мая 2005 г.
Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., основываясь на заключении экспертной комиссии о сведениях, составляющих государственную тайну, в документах, отражающих результаты оперативно-розыскной деятельности № 32 от 25 мая 2000 г.,
установил:
Справка по результатам опроса от 05.02.05; Справка о применении негласной звукозаписи от 05.02.05, Акт сбора образцов для сравнительного исследования от 15.02.05, Справка о негласном дактилоскопировании от 15.02.05, Акт проверочной закупки от 15,02.05, Справка по результатам исследования документа от 12:02.05 Акт наблюдения от 26.02.05, Рапорт об отождествлении личности от 05.02.05, Постановление о проведении контролируемой поставки от 23.01.00, в которых отражены результаты оперативно-розыскной деятельности, могут быть рассекречены без нанесения ущерба интересам оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел.
На основании изложенного и руководствуясь ст. 11, 12 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» и ведомственными правовыми актами,
постановил:
Рассекретить результаты оперативно-розыскной деятельности, находящихся в указанных выше документах, ограничительный гриф снять.
Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района

г. Н-ска 

капитан милиции                                                                      А. Р.Овчинников

25 мая 2005 г.

«Согласен»

Начальник ОБЭП РУВД 

Канавинского района г. Н-ска

майор милиции                                                                               В. М. Марков

25 мая 2005 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
о представлении результатов оперативно-розыскной деятельности в органы предварительного следствия

г. Н-ск                                                                                   26 мая 2005 г.
Начальник РУВД Канавинского района г. Н-ска, подполковник милиции Астраханцев В.И., рассмотрев материалы в отношении Никонорова Владимира Петровича, с которых в соответствии с постановлением о рассекречивании результатов оперативно-розыскной деятельности от 26 мая 2000 г., был снят ограничительный гриф «Секретно»
установил:
в целях документирования преступной деятельности и изобличения гр-на Никонорова Владимира Петровича в период с 1 декабря 2004 г. по 24 мая 2005 г. осуществлялся комплекс оперативно-розыскных мероприятий.
Их проведением было установлено, что в январе 2005 г. Никоноров Владимир Петрович зарегистрировал по паспорту Суслова Виктора Павловича 000 «Микс-Трейд». Имея на руках печать и учредительные документы 000 «Микс-Трейд», представившись заместителем директора этой фирмы, Никоноров В.П. заключил договор с 000 «Лика» на получение дизельного масла с отсрочкой оплаты. Получив в 000 «Лика» дизельное масло на сумму 650 тыс. руб., Никоноров обменял его на дизельное топливо и, реализовав полученные нефтепродукты за наличные деньги, скрылся.

В действиях гр-на Никонорова В.П. содержатся признаки преступления, предусмотренного п. «б» ч. 3 ст. 159 УК РФ.
Сведения о преступной деятельности гр-на Никонорова В.П. содержатся в следующих документах, отражающих результаты оперативно-розыскной деятельности: справка о проведении опроса от 05.02.05, Справка о применении негласной звукозаписи от 05.02.05, Акт сбора образцов для сравнительного исследования от 15.02.05, Справка о негласном дактилоскопировании от 15.02.05, Акт проверочной закупки от 15.02.05, Справка об исследовании документа от 12.02.05, Акт наблюдения от 26.02.05, Рапорт об отождествлении личности от 05.02.05, Постановление о проведении контролируемой поставки от 23.01.05.
Для использования данных материалов в качестве поводов и основания возбуждения уголовного дела, руководствуясь ст. 140 УПК РФ и ст. 11 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности»,
постановил:
Направить в следственный отдел при РУВД Канавинского района г. Н-ска названные документы, отражающие результаты оперативно-розыскной деятельности, для решения вопроса о возбуждении уголовного дела в отношении гр-на Никонорова В.П.
Начальник РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковник милиции                                                         В. И. Астраханцев

27 мая 2005 г.

«Согласен»  
Начальник ОПУ ГУВД
Нижегородской области
полковник милиции                                                                       К. Л. Денисов 

27 мая 2005 г.

«Согласен» 

Начальник ОТУ ГУВД      

Нижегородской области

полковник милиции                                                                       С. И. Левшин

27 мая 2005 г.
ДОКУМЕНТЫ, СОСТАВЛЯЕМЫЕ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Оформление результатов опроса (п. 1 ч. 1. ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: осуществление опроса не требует санкции руководителя ОВД, проводится по решению оперативного сотрудника (несанкционируемое мероприятие).
Оформляется: справкой (рапортом) оперативного сотрудника при согласии опрашиваемого – объяснением, заявлением, протоколом явки с повинной.
Применение технических средств в ходе опроса оформляется справкой (рапортом) оперативного сотрудника. 
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса опрашиваемых лиц, оперативного сотрудника; осмотра предоставленных документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля, обвиняемого, подозреваемого, иные документы (звукозаписи беседы с опрашиваемым и т.п.).
СПРАВКА

результата опроса
В целях документирования преступной деятельности и изобличения в совершении преступлений гр-на Никонорова Владимира Петровича, 1959 года рождения, проживающего: г. Н-ск, ул. Сахарова, д. 3, кв. 10, подозреваемого в совершении мошенничества в отношении 000 «Лика», для получения сведений о его образе жизни, местонахождении, родственных и дружеских связях мною, старшим оперуполномоченным ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р., в соответствии со ст. 6, 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» и ведомственными правовыми актами проведен опрос жильцов дома 3 по ул. Сахарова, где проживает Никоноров В.П.:
1. Азимова Николая Ивановича, 1951 года рождения, проживающего в кв. 61;

2. Данилова Ивана Егоровича, 1947 года рождения, проживающего в кв.63;

3. Авраменко Инны Ивановны, 1960 года рождения, проживающей в кв.58.

В ходе опроса установлено, что в кв. 10 проживает семья Никоноровых: муж – Владимир, жена – Елена и сын в возрасте 15 лет. Семья занимает трехкомнатную квартиру, материально обеспечена хорошо, в феврале 2005 г. в квартире был сделан дорогостоящий ремонт, завезена новая мебель, аппаратура. Владимир имеет автомашину марки «Ауди» темно-синего цвета.
С конца января 2005 г. Владимира соседи не видели, за исключением гр-на Азимова Николая Ивановича, проживающего в кв. 61. Он работает охранником на автостоянке, расположенной по ул. Заярская. Азимов показал, что с первых чисел февраля каждую субботу после 01 часа ночи Владимир ставит автомобиль «БМВ» черного цвета с московским номером на автостоянке до раннего утра понедельника. Азимов на вопросы отвечал с нескрываемым волнением и неохотой, в ходе разговора пояснил, что Никоноров просил его никому об этом, не говорить и машину в журнале учета охраняемых на автостоянке автомобилей не регистрировать, за что ему выплачивал по 20 долл. США каждый приезд.
Автомобиль «Ауди» темно-синего цвета с начала февраля использует жена Никонорова – Елена.
Иных данных, представляющих оперативный интерес, не установлено.

Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                    А. Р. Овчинников

5 февраля 2005 г.
«Секретно» 

Экз. единственный
Ограничительный гриф снят 

постановлением начальника
РУВД Канавинского района 

г. Н-ска от 26 мая 2000 г.
СПРАВКА 

о применении негласной звукозаписи
В целях документирования преступной деятельности и изобличения в совершении преступлений гр-на Никонорова Владимира Петровича, 1959 года рождения, проживающего: г. Н-ск, ул. Сахарова, д. 3, кв. 10, подозреваемого в совершении мошенничества в отношений 000 «Лика», для получения сведений о его образе жизни, местонахождении, родственных и дружеских связях, мною, старшим оперуполномоченным ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р., 6 февраля 2005 г. в период с 14 ч 30 мин по 15 ч 00 мин в подъезде д. 3 по ул. Бекетова, в соответствии со ст. 6, 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» был произведен опрос гр-на Смехова Виталия Ивановича, работающего консьержем в подъезде, негласно зафиксированный на магнитную ленту с помощью диктофона «Panasonic», серийный № 574В40, скорость записи 2,4 см/с, на аудиокассету «Denon DX1\9O».
Приемное устройство диктофона после вкладывания в него кассеты «Denon DX1V90» опечатано печатью «Для пакетов» РУВД Канавинского района г. Н-ска № 48 в целях защиты от изменений содержания носителя информации.
В ходе беседы гр-н Смехов В.И., проживающий: г. Н-ск, ул. Бекетова, д. 12, кв. 54, сообщил, что 26 января 2005 г. в 10 часов, ввиду болезни не вышла на смену гр-ка СолодоваИ.П., также работающая в подъезде консьержкой, у него возникла необходимость уведомить жену о том, что он задержится на работе. Увидев, как сын Никонорова – Андрей возвращается из магазина, он попросился к нему позвонить. Подросток, не спрашивая родителей, привел Смехова в зал, где находился телефон. Войдя в квартиру, Смехов увидел, как гр-н Никоноров, который, как он думал, должен быть в  командировке, находился дома. На письменном столе около телефона лежали пачка долларов США, верхняя купюра которой была сто долларовой, (толщина пачки около 6 см), и пистолет «Макарова» в дорогой на вид кожаной кобуре.
Увидев подходящего к телефону Смехова, Никоноров быстро встал с дивана, забрал со стола пачку денег и пистолет в кобуре, вышел в другую комнату и что-то в резкой форме высказал своему сыну.
Приложение: кассета «Denon DX1\9O» с записью опроса гр-на Смехова  (зарегистрирована в журнале учета (форма 3) под № 126) в пакете, опечатанном печатью «Для пакетов» РУВД Канавинского района г. Н-ска № 48.

Старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского района

г. Н-ска
капитан милиции                                                                    А. Р. Овчинников
5 февраля 2005 г.
Оформление результатов наведения справок (п. 2 ч. 1
ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ
«Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: осуществление наведения справок не требует санкций руководителя ОВД, проводится по решению оперативного сотрудника (несанкционируемое мероприятие).
Для наведения справок в информационных системах органов внутренних дел либо иных учреждениях или организациях готовит требование или письменный запрос за подписью руководителя органа внутренних дед (оперативного аппарата МВД, ГУВД, УВД, УВДТ, ОВДТ), а для получения справок по банковским счетам осуществляется согласование с прокурором.
Оформляется: справкой (рапортом) оперативного сотрудника, актом с приложением полученных при наведении справок оригиналов документов или ксеро-, фото- и зафиксированных иным способом копий. При направлении запросов в другие ведомства письменно на обороте специального требования или письменным ответом.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника либо лица, осуществлявшего его по его поручению наведение справок, допроса иных лиц, осведомленных о данных, полученных в ходе наведения справок, осмотра предоставленных документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, документы, вещественные доказательства.

СПРАВКА

по результатам наведения справок
В целях документирования преступной деятельности и изобличения в совершении преступлений гр-на Никонорова Владимира Петровича, 1959 года рождения, проживающего: г. Н-ск ул. Сахарова, д. 3, кв. 10, подозреваемого в совершении мошенничества в отношении 000 «Лика», для получения сведений о его образе жизни, местонахождении, родственных и дружеских связях, мною, старшим оперуполномоченным ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р., в соответствии со ст. 6, 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» были наведены справки по месту жительства и работы гр-на Никонорова В.П.
В ЖКО, расположенному на ул. Нартова, д. 23, было произведено изучение документов: домовая книга, книга заявлений и сообщений граждан, электронные документы в программе «1С-Бухгалтерия». Их изучением было установлено, что гр-н Никоноров В.П. проживает в трехкомнатной приватизированной квартире по адресу: ул. Сахарова, д. 3, кв. 10 с женой и сыном. Как квартиросъемщик характеризуется положительно, всегда своевременно оплачивает коммунальные услуги, в квартире сделан дорогостоящий ремонт. В начале января 2005 г. в качестве подарка ЖКО выделил 800 долл. США на ремонт подъезда и установку кодового замка на входную дверь, что нашло отражение в приходном кассовом ордере № 212 от 10 января 2005 г. Однако на него поступило 3 жалобы от соседей по дому: гр-ки Самариной Т.М., гр-на Клюева Н.П. и гр-на Стеклова П.О. В жалобах указывается, что в течение декабря 2005 г. к гр-ну Никонорову часто ночью приезжали какие-то люди на автомобилях иностранного производства (государственные номера: Г523СУ, регион № 99, А323АО, регион № 77, В344АА, регион № 02). Автомобили ставили на стоянку под окнами указанных граждан.
Изучением служебных характеристик на Никонорова по месту его работы – ЗАО «Вира-НН», юридический адрес: г. Н-ск, Нижневолжская набережная, д. 3, установлено, что Никоноров В.П. характеризуется с положительной стороны, имеет поощрения, однако в конце 2004 г. стал постоянно опаздывать, с 20 ноября по 5 декабря находился на больничном, 26 декабря уволился по собственному желанию.
Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                     А. Р. Овчинников 

5 февраля 2005 г.

Оформление результатов сбора образцов для сравнительного
исследования (п. 3 ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 

№ 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: сбор образцов для сравнительного исследования осуществляется на основании утвержденного соответствующим руководителем ОВД, мотивированного рапорта сотрудника оперативного подразделения о необходимости "проведения данного мероприятия.
Рапорт приобщается к материалам предварительной или последующей оперативной проверки.
Оформляется: актом сбора образцов для сравнительного исследования (при гласном сборе), дактилоскопической картой, оперативного работника.
Акт сбора образцов для сравнительного исследования по форме и содержанию в максимально допустимых пределах должен соответствовать требованиям, предъявляемым к составлению протокола выемки.
Акт составляется в трех экземплярах – первый и третий остаются у сотрудника оперативного подразделения, а второй вручается под расписку владельцу образцов или его представителю.
Первый экземпляр акта с образцами направляется для сравнительного исследования, а третий экземпляр приобщается к материалам оперативной проверки.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего сбор образцов для сравнительного исследования, допросом иных лиц, выполнявших данное мероприятие по поручению оперативного сотрудника, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства.

АКТ

Сбора образцов для сравнительного исследования

г. Н-ск                                                                                   26 мая 2005 г.

Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., руководствуясь п. 3 ч. 1 ст. 6 и ст. 7 Федерального закона «Об оперативно - розыскной деятельности» 

при присутствии граждан:

1. Соколовой Галины Георгиевны, работающей на автозаправочной станции ЗАО «Вира-НН», проживающей: в г. Н-ске, пр. Гагарина, д. 40, кв. 21;

2. Медведевой Ирины Васильевны, работающей бухгалтером ДЭЗ Сормовского района г. Н-ска, проживающей: в г. Н-ске, пр. Ленина, д.19, кв. 1 с участием специалиста – ст. инженера-технолога областного предприятия «Нефтепродукт», на основании постановления от 25 мая 2005 года, утвержденного начальником РУВД Канавинского района г. Н-ска подполковником Астраханцевым В.И. в период с 14 ч 50 мин по 15 ч 10 мин произвел сбор образцов бензина для сравнительного исследования на автозаправочной станции ЗАО «Вира-НН», расположенной по адресу: г. Н-ск, проспект Гагарина, д. 14. Сбор образцов осуществлялся через раздаточный пистолет:
1. Из топливораздаточной колонки № 1: бензин А-76– 2л;

2. Из топливораздаточной колонки № 2: бензин А-92 – 2л;

3. Из топливораздаточной колонки № 3: бензин А-95 – 2л;

Образцы отобраны в 8 полиэтиленовых банок емкостью 1 литр каждая, опечатаны печатями «Для пакетов» РУВД Канавинского района г. Н-ска № 48. 
Сбор был произведен в присутствии директора ЗАО «Вира-НН» Салимова Р.З. и оператора автозаправочной станции Даниловой Ё.А.
Всем указанным лицам разъяснено их право обжаловать законность данного оперативно-розыскного мероприятия соответствующему руководителю органа внутренних дел, прокурору или в суд.
Также были изъяты:
подлинники сертификатов соответствия на каждую марку реализуемых нефтепродуктов (№, дата);
акты зачистки резервуаров (№, дата);
паспорта качества на каждую марку реализуемых нефтепродуктов (№, дата);
инструкции по контролю качества при приеме и хранении нефтепродуктов (№, дата);
технологическая схема обвязки резервуаров.
Данные документы прилагаются на 17 страницах.
Сбор произведен с целью определения качества реализуемых на автозаправочной станции нефтепродуктов.
Акт прочитан вслух оперуполномоченным всем лицам, присутствовавшим при сборе образцов для сравнительного исследования.
Поступило заявление от директора ЗАО «Вира-НН» Салимова Р.З. о том, что он считает осуществление сбора образцов бензина для сравнительного исследования противоправным и подписывать акт, а также получать его копию отказывается.

Акт прочитан ст. оперуполномоченным вслух, иных замечаний и заявлений не поступило. Все записано правильно.

Граждане:                                                                                    Г. Г. Соколова

                                                                                                      И. В. Медведева

Директора АЗС 

ЗАО «Вира-НН»          от подписи отказался                          Р. З. Салимов

Оператор АЗС

ЗАО «Вира-НН»                                                                         Е.А. Данилова

Копию акта получил                                                                  Р. З.Салимов

Старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска

капитан милиции                                                                       А. Р. Овчинников

СПРАВКА 

о негласном дактилоскопировании

Мною, старшим оперуполномоченным ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р.

15 февраля 2005 г. в 19 ч. 00 мин. было произведено негласное дактилоскопирование подозреваемого в совершении мошеннических операции на бензиновом рынке гр-на Никонорова Владимира Петровича, 1959 года рождения, проживающего: г. Н-ск, ул. Сахарова, д. 3, кв. 10.
Под предлогом осуществления социологического опроса о потреблении продуктов питания гр-ну Никонорову В.П. у него дома мною было предложено ответить на вопросы анкеты.
При изучении анкеты и ответе на поставленные вопросы гр-н Никоноров В.П. оставил на бумаге отпечатки пальцев. В ходе беседы подозреваемому было предложено ознакомиться с рекламным буклетом чайной продукции фирмы.«Теастан», в результате чего были получены отпечатки пальцев на буклете.
С участием специалиста-криминалиста Петрова А.И. полученные отпечатки пальцев были изъяты и зафиксированы на темную пленку № 1. Полученные образцы отпечатков пальцев гр-на Никонорова В.П. 16 февраля 2005 г. были отправлены  в  ЭКУ  ГУВД  Нижегородской  области  вместе  с  отпечатками пальцев, обнаруженными 20 января 2005 г. при осмотре квартиры Акимова Данилы Сергеевича, проживающего по адресу: г. Н-ск, ул. Белгородская, д. 24, кв. 30, для идентификации. 

Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                     А. Р. Овчинников
15 февраля 2005 г.
Оформление результатов проверочной закупки (п.4 ч. 1
ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ
«Об оперативно-розыскной деятельности»)

Юридическое условие проведения: проверочная закупка осуществляется в соответствии с рапортом сотрудника оперативного подразделения; проверочная закупка предметов, веществ, продукции и услуг, свободная продажа которых запрещена либо оборот которых ограничен в соответствии с законом, проводится только на основании постановления, утвержденного руководителем органа внутренних дел.
Оформляется: актом проверочной закупки с соблюдением требований, установленных ведомственными нормативными документами контролирующих органов, справкой сотрудника оперативного подразделения, объяснением привлеченных к ее проведению граждан. К документам прилагаются добытые в ходе мероприятия предметы и документы, соответствующим образом упакованные.
При использовании в ходе проверочной закупки специальных технических средств она оформляется справкой (рапортом) оперативного сотрудника с приложением результатов проведения оперативно-технических мероприятий (аудио-, или видеозаписи, фотографии и пр.), актом вручения лицу специального технического средства.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего проверочную закупку, допросом иных лиц, выполнявших данное мероприятие по поручению оперативного сотрудника, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

АКТ
проверочной закупки
г. Н-ск                                                                                      15 февраля 2005 г.
Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., руководствуясь п. 4 ч. 1. ст. 6 и ст. 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» с участием граждан:
Забелина Владимира Александровича, проживающего: г. Н-ск, ул. Загорского, д.5,кв.5О;
Уварова Семена Ивановича, проживающего: г. Н-ск, ул. Каменная, д. 78, кв. 67,
составил настоящий акт о том, что сегодня в 14 ч. 20 мин. осуществлено оперативно-розыскное мероприятие «Проверочная закупка» в магазине ЗАО «Пятачок», расположенном по адресу: г. Н-ск, ул. Белгородская, д. 24, у продавца Савельевой Нины Семеновны, проживающей по адресу: г. Н-ск, ул. Новая, д. 18, кв. 32.
Покупатель Забелин В.А. попросил продавца продать ему 1 кг сыра «Гауда» по цене 148 руб. за 1 кг.
Покупатель Уваров С.И. попросил продавца продать ему 1 кг колбасы «Московская» по цене 87 руб. за 1 кг и 1 кг апельсинов по цене 25 руб. за 1 кг.
Продавец Савельева Н.С., взвесив требуемое, назвала покупателям стоимость покупок: Забелину В.А. – 148 руб., Уварову СИ. – 111 руб. 75 коп. руб. После расчета с покупателями через кассу магазина и получения товара покупателями мною были предъявлено служебное удостоверение и факт возмездного приобретения данных товаров был объявлен «Проверочной закупкой».
Все покупки без россыпи и потерь были взвешены на рабочих весах продавца в присутствии директора магазина Кабаева Н. И. и покупателей. Весы типа ВНУ № 12323 технически исправны перед контрольным взвешиванием предварительно выверены клейменой пробирной инспекцией гирей весом 1 кг и установлена на отметке «0». Также был выверен и уровень весов. Как оказалось, весы показывали вес на 10 г больше фактического.
Перевешивание производилось чистым весом, без тары. В результате проверочного взвешивания установлено, что фактически отпущено: 

Забелину В.А. – 860 г сыра «Гауда» на 127 руб. 28 коп. обсчет составил – 20 руб. 72 коп.,

Уварову СИ. 900 г колбасы «Московская» на 78 руб. 30 коп. и 870 г. апельсинов на 21 руб. 75 коп., всего на 100 руб. 50 коп., обсчет составил 11 руб. 25 коп.
Обсчет покупателей составил 31 руб. 97 коп. После производства проверочной закупки товар возвращен в магазин, а деньги – покупателям.
Акт прочитан вслух оперуполномоченным всем лицам, присутствовавшим при осуществлении проверочной закупки. Никаких замечаний и заявлений не поступило. Все записано правильно. 

Прилагаются три кассовых чека и объяснение продавца Савельевой Н.С.
Подписи лиц, участвовавших в составлении акта:

Забелин В.А.                                                                                          подпись
Уваров С.И.                                                                                           подпись
Продавец магазина ЗАО «Пятачок»

Савельева Н. С.                                                                                     подпись

Директор магазина
Кабаев Н.И.                                                                                           подпись
Копию акта получил 15 февраля 2000 г. Кабаев Н. И.                     подпись

Старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции Овчинников Р.А.                                                  подпись 
«Секретно» 

Экз. единственный
Ограничительный гриф снят 

постановлением начальника РУВД 

Канавинского района г. Н-ска от 26 мая 2005 г.

АКТ
негласной проверочной закупки

г. Н-ск                                                                                      15 февраля 2005 г.

Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., руководствуясь п. 4 ч. 1 ст. 6 и ст. 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» с участием граждан: 

Петрова Владимира Александровича, проживающего: г. Н-ск, ул. Загорского, д.5, кв. 50;

Уварова Семена Ивановича, проживающего: г. Н-ск, ул. Каменная, д. 78, кв. 67,
составил настоящий акт о том, что с целью проверки информации о фактах изготовления и реализации по месту своего жительства Волковым Алексеем Павловичем, 1950 года рождения, проживающим: г. Н-ск, ул. Проломная, д. 2, фальсифицированной водки в 21 ч 20 мин 15 февраля 2005 г. по данному адресу была произведена негласно проверочная закупка.
Представившись знакомыми Пегова А.И., Петров В.А. и Семенов С.И. попросили Волкова помочь подешевле купить водку. Волков А.П. сказал, что это у него найдется всегда. На вопрос о цене Волков назвал цену одной бутылки водки емкостью 0,5 л 35 руб. Заплатив 35 руб. Петров В.А. купил у Волкова бутылку с прозрачной жидкостью 0,5 л с наклейкой «Водка сельская».
После завершения проверочной закупки бутылка опечатана сургучом и печатью «Для пакетов» РУВД Канавинского района г. Н-ска №48.
Указанный образец в опломбированном виде направлен на исследование в экспертно-криминалистическое управление ГУВД Нижегородской области.
Подписи лиц, участвовавших в проверочной закупке:

                                                                                                          Петров В.А.
                                                                                                          Семенов С.И.

Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска 

капитан милиции                                                                    А. Р.  Овчинников

Оформление результатов исследования предметов
и документов (п. 5 ч. 1. ст. 6 Федерального закона
от 12.08.95 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»)

Юридическое условие проведения: в случае наличия стандартизированных методов исследования (определение наркотического средства с помощью экспресс-анализа и пр.) мероприятие не требует санкции руководителя ОВД, проводится по решению оперативного сотрудника (не санкционируемое мероприятие).
Для привлечения к осуществлению мероприятия специалистов научно-исследовательских учреждений МВД России и других министерств и ведомств оперативный работник мотивированным рапортом докладывает о необходимости исследования предметов и документов руководителю органа внутренних дел, на основании которого подготавливается и направляется письменное требование ОВД о производстве исследования соответствующими специалистами.
Оформляется: справкой (рапортом) оперативного сотрудника, актом. Исследование предметов, веществ и документов, проведенное в иных учреждениях, оформляется документами, предусмотренными нормативными актами соответствующих министерств и ведомств (заключениями, актами экспертизы, актами исследования).
Результаты исследования предметов, веществ и документов, проведенного специалистами из числа лиц, привлеченных к содействию на контрактной основе, оформляются актом исследования (ревизия, проверка), который по форме и содержанию в максимально допустимых пределах должен соответствовать требованиям, предъявляемым к составлению акта экспертизы, без внесения в него сведений об оперативно-розыскной деятельности.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего исследование, допросом иных лиц, выполняющих исследование по письменному требованию ОВД, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

СПРАВКА

о результатах исследования документа
10 февраля 2005 г. в ходе обследования жилого помещения гр-на Волкова Алексея Павловича, 1950 года рождения, проживающего: г. Н-ск, ул. Проломная, д. 2, в квартире Волкова А.П. был обнаружен паспорт на имя Николюка Николая Ивановича, 1949 года рождения, уроженца г. Новосибирска, выданный 25 мая 1992 г. ОВД Ленинского района г. Новосибирска. Используя обстоятельство, что Волков А.П отсутствовал по месту своего жительства в связи с тем, что он в период с 8 по 20 февраля 2005 г. находился на лечении в больнице №6 г. Н-ска, паспорт был направлен на исследование в ЭКУ ГУВД Нижегородской области, после чего 12 февраля 2005 г. был возвращен на место.
Проведенное в ЭКУ ГУВД Н-ской области исследование показало, что паспорт был подделан путем наклейки новой фотографии и изменения фамилии.
Заключение специалиста, проводившего исследование в ЭКУ ГУВД Н-ской области, эксперта Марчука В.Т. прилагается.
Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                     А. Р. Овчинников 

12 февраля 2000 г.

Оформление результатов наблюдения

(п. 6 ч. 1. ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ 

«Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: осуществление наблюдения не требует санкции руководителя ОВД, проводится по решению оперативного сотрудника (не санкционируемое мероприятие).
В случаях, требующих привлечения к наблюдению значительных сил и средств, а также финансовых затрат, наблюдение осуществляется на основании рапорта оперативного сотрудника, утвержденного руководителем ОВД.
При привлечении сил специализированных подразделении МВД России к осуществлению наблюдения оперативным подразделением оформляется задание, утвержденное соответствующим руководителем ОВД.
Оформляется: справкой (рапортом), актом наблюдения, объяснением иных участников наблюдения с приложением аудио-, видеозаписей, фотографий, сделанных в ходе мероприятия.
Документы, составляемые специализированными подразделениями МВД России, в уголовный процесс не предоставляются. На их основе оперативным сотрудником составляется справка (справка-меморандум), к которой прилагаются соответствующим образом упакованные результаты наблюдения (звуко- , видеозаписи и пр.).
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего наблюдение, допросом иных лиц, выполняющих данное мероприятие, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

«Секретно» 

Экз. единственный
Ограничительный гриф снят 

постановлением начальника РУВД

Канавинского района г. Н-ска от 26 мая 2005 г.
СПРАВКА 

о результатах наблюдения
Руководствуясь ст. 6, 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», в целях проверки информации, полученной в ходе осуществления оперативно-розыскных мероприятий в отношении гр-на Никонорова Владимира Петровича, 1959 года рождения, проживающего по адресу: г. Н-ск, ул. Сахарова, д. 3, кв. 10, было осуществлено наблюдение.
Согласно полученным данным на 78 км участка нефтепродукте провода «Пламя» произведена криминальная врезка в стенку трубопровода неустановленной группой лиц. Врезка оборудована шлейфом, проложенным в земле до дома, расположенного на расстоянии около 300 м от трубопровода. Откачка нефтепродуктов производится в основном в темное время. Похищаемое топливо наливается в бензовоз.
Мною было принято решение об установлении наблюдения за дачным участком в темное время суток с применением прибора ночного видения («Ворон»). Место для наблюдения находилось на расстояния примерно 120 м от наблюдаемого объекта с северной стороны дома № 32 дачного кооператива «Колос».
25 февраля 2005 г. в 2 ч. 40 мин. к дому № 13 дачного кооператива «Колос» подъехал автомобиль ГАЗ-66, оборудованный как бензовоз (гос. номер К3340М, регион № 52). Из дома 13 вышел мужчина, высокий, худощавый, сильно сутулится, поздоровавшись с водителем бензовоза – мужчиной, высокого роста, плотного телосложения, вернулся в дом, откуда вынес шланг. Водитель поднялся на верх цистерны автомобиля, открыл люк и закрепил в наливном отверстии переданный ему шланг. Первый из них вернулся в дом, а водитель остался удерживать шланг. Через 50 мин водитель произвел правой рукой движение по вертикали, после чего вынул шланг из цистерны и передал его вышедшему из дома мужчине. После этого, закрыв дом, оба наблюдаемых сели в автомобиль и уехали в сторону г. Н-ска.
Информация по рации была мною передана в дежурную часть ГУВД г. Н-ска. Экипажем ГИБДД автомобиль-бензовоз при въезде в г. Н-ск был задержан. При проверке содержания цистерны было обнаружено, что в ней на 2/3 объема находилась прозрачная жидкость, имеющая специфический запах, похожий на бензин. Сопроводительных документов на данную жидкость у водителя не оказалось. На месте задержания были проверены документы, удостоверяющие личность. По документам ими оказались: водитель – Пашин Иван  Васильевич, 1962 года рождения, уроженец г. Н-ска, пассажир – Никоноров Владимир Петрович, 1959 года рождения, уроженец г. Н-ска.
Старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                    А. Р. Овчинников

25 февраля 2005 г.

АКТ
наблюдения
г. Н-ск                                                                                      26 февраля 2005 г.

Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., руководствуясь п. 6 ч 1. ст. 6 и ст. 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», составил настоящий акт о том, что 26 февраля 2005 г. в период с 1 ч. 30 мин. по 2 ч. 20 мин. с участием граждан:
Лаврова Егора Сергеевича, проживающего: г. Н-ск, ул. Ильинской, д. 34, кв.12;
Симонова Виктора Степановича, проживающего: г. Н-ск, ул. Сурикова, д. 2, кв. 56, наблюдали за действиями группы лиц на запасном пути железнодорожной станции Волжская из окна комнаты № 7 здания диспетчерского пункта железнодорожной станции Волжская.
В 1 ч 35 мин к цистерне № 1265235 (маркировка на цистерне: «Новоил»), находящейся в составе товарного поезда между цистернами (со стороны головы поезда) № 345874 и (со стороны хвоста поезда) № 987354, подъехал автомобиль «Газель» (гос. номер В453ГШ, регион № 52) с оборудованной на базе кузова цистерной. С противоположной стороны состава подошел мужчина среднего роста, худощавый, одетый в спецодежду осмотрщика вагонов, держащий в правой руке резиновый шланг. Присоединив шланг к патрубку цистерны № 1265235, он передал шланг водителю «Газели», который в свою очередь, закрепил его в наливном отверстии цистерны автомобиля. Через 30 мин, мужчина в спецодежде осмотрщика вагонов отсоединил шланг и, попрощавшись с водителем, пошел в сторону головы состава. Автомобиль поехал в сторону п. Н-ский.
Силами ГИБДД и ОМОНа оба наблюдаемых лица были задержаны. В цистерне автомобиля была обнаружена прозрачная жидкость, имеющая специфический запах, похожий на бензин. Личности обоих задержанных были установлены. Ими оказались: Разуваев Кирилл Александрович, 1951 года рождения, проживает по адресу: г. Н-ск, ул. Заводская, д. 5, работает осмотрщиком вагонов на станции Волжская. Дорохов Ринат Султанович, 1970 года рождения, проживает по адресу: п. Н-тский, ул. Лесная, д. 4, нигде не работает.
Акт прочитан вслух оперуполномоченным всем лицам, присутствовавшим при наблюдении. Никаких замечаний и заявлений не поступило. Все записано правильно.

 Подписи лиц, участвовавших в составлении акта:                  

                                                                                                         Е.С. Лавров
                                                                                                         В.С. Симонов
Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска 

капитан милиции                                                                А. Р.  Овчинников

Оформление результатов отождествления личности 

(п. 7 ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ
«Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: осуществление отождествления личности не требует санкции руководителя ОВД, проводится по решению оперативного сотрудника (не санкционируемое мероприятие).
При привлечении сил специализированных подразделений МВД России к осуществлению наблюдения для отождествления личности оперативным подразделением оформляется задание, утвержденное соответствующим руководителем.
Оформляется: справкой (рапортом), актом отождествления личности, объяснением участников мероприятия с приложением аудио-, видеозаписей, фотографий, на которых зафиксирован процесс отождествления личности.
Документы, составляемые специализированными подразделениями МВД России, в уголовный процесс не предоставляются. На их основе оперативным сотрудником составляется справка (справка-меморандум), к которой прилагаются соответствующим образом упакованные результаты отождествления личности (звуко-, видеозаписи и пр.), а также иные физические носители информации используемые в ходе мероприятия.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего отождествление личности, допросом иных лиц, выполняющих данное мероприятие, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

Начальнику РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковнику милиции 

Астраханцеву В.И.
РАПОРТ 

о результатах отождествления личности
В ходе рейда в 18 часов 30 мин. 5 февраля 2005 г. мною на посту ГИБДД, расположенном на въезде из г. Н-ска в г. М-ск совместно с оперуполномоченным УБЭП ГУВД Н-ской области старшим лейтенантом милиции Жилиным СМ. при проверке документов у пассажиров автомобиля «Жигули» ВАЗ-21099 (гос. номер С986СА, регион № 52) был задержан гр-н Жариков Богдан Владимирович, который находился в розыске за совершение ряда мошенничеств в отношении различных нефтяных компаний. Жариков предъявил поддельный паспорт на имя Данюшева Виктора Сергеевича. Личность Жарикова была нами установлена по признакам внешности путем сравнения его с имеющейся фотографией.
Задержанный Жариков был доставлен в дежурную часть РУВД Канавинского района г. Н-ска и передан дежурному майору милиции Борисову И.В.
Старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                     А. Р. Овчинников 

5 февраля 2005 г.

СПРАВКА 

о результатах отождествления личности
В целях оперативной идентификации лиц, причастных к совершению краж нефтепродуктов, совершенных путем квалифицированной врезки на 78 км участка нефтепродуктопровода «Пламя», в соответствии с п. 8 ч. 1 ст.6 и ст. 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» при искусственном освещении мною было предъявлено свидетелю преступления гр-ну Евгенову А.А. для опознания три фотографии с изображением лиц мужского пола.
Фотографии наклеены на фототаблицу и имеют порядковый номера 1,2,3.
Данные о лицах, изображенных на фотографиях, гр-ну Евгенову А.А. не назывались.
Евгенов А.А. осмотрел предъявленные для опознания фотографии и заявил, что на фотографии под № 3 изображен мужчина, который 22 февраля 2005 г. закапывал шлейф от трубопровода к дачному дому № 13. Он запомнил этого мужчину по общим чертам лица, темным волосам и шраму на правой щеке.
Приложение: фототаблица на одном листе.

Старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                  А. Р. Овчинников 

5 февраля 2005 г.

Оформление результатов обследования помещений,

зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств

(п. 8 ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ 

«Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: в случае осуществления гласного обследования помещений зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств (с зашифровкой либо без зашифровки целей) санкции руководителя ОВД не требуется, мероприятие проводится по решению оперативного сотрудника (не санкционируемое мероприятие).
При осуществлении негласного обследования помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств с привлечением сил специализированных подразделений МВД России оформляется задание, утвержденное соответствующим руководителем.
Осуществление негласного осмотра жилых помещений возможно только на основании судебного решения. 
Оформляется: справкой (рапортом), актом обследования, который по своей форме и содержанию в максимально допустимых пределах должен соответствовать требованиям, предъявляемым к составлению протокола осмотра места происшествия, или актом, форма которого установлена для ведомства (службы), под видом которого проводилось зашифрованное обследование.
Документы, составляемые специализированными подразделениями МВД России, в уголовный процесс не предоставляются. На их основе оперативным сотрудником составляется справка (справка-меморандум).
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего мероприятие, допросом иных лиц, выполнявших обследование, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

«Секретно» 

Экз. единственный
Ограничительный гриф снят 

постановлением начальника
РУВД Канавинского района г. Н-ска от 26 мая 2005 г.

СПРАВКА

о результатах обследования жилого помещения
В целях документирования преступной деятельности и изобличения в совершении преступлений гр-на Никонорова Владимира Петровича, подозреваемого в совершении мошенничества в отношении 000 «Лика», для получения сведений о его образе жизни, обнаружения предметов и документов, имеющих отношение к преступной деятельности, мною, старшим оперуполномоченным ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р., 5 февраля 2005 г. с 18 ч. 30 мин. по 18 ч. 50 мин. под предлогом социологического опроса осуществлено обследование квартиры друга гр-на Никонорова В.П. – гр-на Лысенко Сергея Ивановича, проживающего: г. Н-ск, ул. Авиамоторная, д. 23, кв. 14.
Гр-н Лысенко СИ. после того, как узнал о целе моего визита, согласился ответить на мои вопросы, касающиеся качества реализуемых в магазинах города продуктов питания. В ходе разговора Лысенко предложил выпить кофе, я ответил согласием. В то время пока он готовил кофе на кухне, я попросил разрешения ознакомиться с его библиотекой. На журнальному столике около книжного шкафа мною было обнаружено пять бланков платежных поручений об оплате фирмой «Новое время» фирме «Лика» сумм в размере 200 тыс. руб. на каждом. Все пять бланков были сфотографированы. Фотографирование производилось при комнатном освещении фотоаппаратом «FUJI» со стационарной фотовспышкой (фотоаппарат № 452761) на цветную фотопленку «KODAK-200».

Полученные негативы (10 кадров) и отпечатанные фотоснимки (10 фотографических карточек размером 9x12) прилагаются к справке.
Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                  А. Р. Овчинников 

5 февраля 2005 г.

АКТ

обследования жилого помещения
г. Н-ск                                                                                      26 февраля 2005 г.
Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., руководствуясь п. 8 ч. 1 ст. 6 и ст. 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», составил настоящий акт о том, что 26 февраля 2005 г. в период с 13 ч 30 мин по 14 ч 20 мин с участием директора ЖКУ № 1 г. Н-ска Быстрицкой Инны Павловны, проживающей: г. Н-ск, ул. Актюбинская, д. 210, кв. 39, собственника квартиры № 46, расположенной по адресу: г. Н-ск, ул. Нестерова, д. 67/1, Петухова Виктора Николаевича с участием граждан:
1)
Смирновой Татьяны Степановны, проживающей: г. Н-ск, ул. Обозная, д.102,кв.77;
2)
Мохова Сергея Даниловича, проживающего: г. Н-ск, ул. Кировская, д. 65, кв. 3,
произвел обследование квартиры, в которой на основании договора найма жилого помещения с гр-ном Петуховым В.И., проживает гр-н Никоноров Владимир Петрович, подозреваемый в совершении мошенничества в отношении фирмы 000 «Лика». На момент обследования в квартире никого не было. Дверь открыл гр-н Петухов имеющимся у него собственным экземпляром ключа. В ходе обследования и визуального изучения было обнаружено.
Квартира состоит из кухни, коридора, жилой комнаты, ванной комнаты, совмещенной с санузлом. В жилой комнате на письменном столе в большом количестве неупорядоченно разложены различные бланки бухгалтерских документов. Среди них обнаружено 25 счетов-фактур с круглой печатью 000 «Новое время».
В верхнем ящике стола в картонной коробке из-под набора новогодней гирлянды хранится печать с рукояткой белого цвета, изготовленная из светлого металла. Оттиск печати имеет форму круга, вдоль края которого нанесена надпись 000 «Новое время», в центре печати рисунок, похожий на конус.
В телефонной книге, находящейся на журнальном столе, на 15-й странице чернилами синего цвета сделана запись: «25 февраля позвонить Михею о бензовозе для Волжской, дом. тел. 23-23-65». 
С целью фиксации процесса обследования квартиры Петухова В.Н. и закрепления информации об обнаруженных в ходе мероприятия предметов и документов, имеющих отношение к преступной деятельности гр-на Никонорова В.П.,старшим оперуполномоченным ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р. на основании ч. 3 ст. 6 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» производилась видеосъемка. Съемка производилась при искусственном освещении видеокамерой «Panasonic» (видеокамера №345267, фокусное расстояние объектива 12,5 мм) на кассету «Е-240».
После обследования все обнаруженные предметы оставлены на прежних местах, приняты меры к сохранению первичной обстановки, дверь квартиры Петуховым В.Н. закрыта на ключ.
Произведенная видеозапись продемонстрирована в присутствии Быстрицкой И.П;, Смирновой Т.С, Мохова С.Д
К акту прилагается видеокассета с записью.
Акт прочитан оперуполномоченным вслух. При обследовании замечаний и заявлений не поступило. Все записано правильно,

Граждане:

                                                                                                   И. П. Быстрицкая
                                                                                                   Т. С. Смирнова
                                                                                                   С. Д. Мохов

Старший оперуполномоченный 

ОБЭП ГУВД Канавинского района г. Н-ска 

капитан милиции                                                                     А.Р. Овчинников
Оформление результатов контроля почтовых отправлений, 

телеграфных и иных сообщений, снятия информации с технических каналов связи (п. 9, 11 ч. 1 ст. 6 Федерального закона 

от 12.08.95 №144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»)

Юридическое условие проведения: контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений является оперативно-техническим мероприятием и осуществляется на основании постановления начальника ОВД субъекта Российской Федерации и соответствующего судебного решения. 
Оформляется: документы, составляемые специализированными оперативными подразделениями по результатам проведенного мероприятия, в уголовный процесс не предоставляются. На их основе оперативным сотрудником составляется справка (справка-меморандум), к которой могут прилагаться материальные носители информации, полученные в ходе оперативно-розыскного мероприятия.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

«Секретно» 

Экз. единственный
Ограничительный гриф снят 

постановлением начальника РУВД Канавинского района г. Н-ска от 26 мая 2005 г.
СПРАВКА-МЕМОРАНДУМ 

о результатах снятия информации с технических каналов связи
В целях документирования преступной деятельности и изобличения в совершении преступлений гр-на Никонорова Владимира Петровича, подозреваемого в совершении мошенничества в отношении 000 «Лика», для получения информации о лицах, с которыми он общается из числа лиц, проживающих вне г. Н-ска, характере их взаимоотношений в соответствии с п. 9 ч. 1 ст. 6 и ч. 2 ст. 8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», на основании постановления начальника ГУВД Н-ской области генерал-майора милиции Самойлова В.Н. от 15 декабря 2004 г. и постановления судьи Н-ского областного суда Петрова СИ. от 20 декабря 2004 г. было организовано осуществление снятия информации с канала электронной почты гр-на Никонорова В.П. по адресу в сети Интернет: nikonorov@room.ru сроком три месяца с 21 декабря 2004 г.
Снятие информации с канала электронной почты гр-на Никонорова В.П. осуществлялось специализированным подразделением Управления ФСБ по Н-ской области.
Запись получаемых по электронной почте писем осуществлялась на персональном компьютере «Pentium-200 MMX» № 1245637 на гибкие магнитные диски «Sony PS/2 1,44 Mb».
Просмотр полученных писем осуществлялся на том же компьютере.
В соответствии с интенсивностью ведения переписки были осуществлены записи на гибкий магнитный диск «Sony PS/2 1,44 Mb»: диск № Л708Т7В 18.
Среди произведенных записей оказались следующие:
письмо от 28 декабря 2004 г., полученное от адресата: dorra@greit.gb, зафиксированное на диске № Л708Т7В 18 в файле «dorra.doc». Письмо начинается со слов «Здравствуй, Володя!» и заканчивается «скорее делай на них деньги».
После просмотра письма указанный гибкий магнитный носитель был помещен в конверт и опечатан печатью «Для пакетов» РУВД Канавинского района г. Н-ска № 48.
Конверт с указанным гибким магнитным диском прилагается.
Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                    А. Р. Овчинников 

5 февраля 2005 г.

Оформление результатов прослушивания телефонных переговоров (п. 10ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ 

«Об оперативно-розыскной деятельности»)

Юридическое условие проведения: прослушивание телефонных переговоров в соответствии с ч. 2 ст. 8 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» осуществляется на основании судебного решения при наличии информации о признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного преступления, по которому обязательно производство предварительного следствия (мероприятие судебного санкционирования).
Для получения у судьи разрешения о проведении мероприятия соответствующий руководитель ОВД выносит мотивированное постановление.
В случае возникновения угрозы жизни, здоровью, собственности отдельных лиц по их заявлению или с их согласия в письменной форме в соответствии с ч. 4. ст. 8 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» разрешается проведение мероприятия без судебного решения на основании постановления, утвержденного руководителем органа, осуществляющего ОРД.
Оформляется: по результатам мероприятия составляется рапорт или акт прослушивания телефонных переговоров с приложением их звукозаписи (если она велась).
Документы, составляемые специализированными подразделениями МВД России, в уголовный процесс не предоставляются. На их основе оперативным сотрудником составляется справка (справка-меморандум), к которой прилагаются соответствующим образом упакованные материальные носители информации.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника осуществлявшего мероприятие, допроса иных лиц, выполнявших мероприятие, осмотра предоставленных звукозаписей, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

Начальнику РУВД 

Канавинского района г. Н-ска

подполковнику милиции
Астраханцеву В.И.
от гр-на Садретдинова Р.Д.,
проживающего:
г. Н-ск, ул. Горловская, д. 14, кв. 3.
ЗАЯВЛЕНИЕ 

о прослушивании телефонных переговоров
В Вашем производстве находится уголовное дело № 2345 от 25 декабря 2004 г. по факту мошенничества в отношении 000 «Лика», совершенного Никоноровым В.П.
В своем заявлении от 28 декабря 2004 г., а также в объяснении я показывал, что 28 декабря 2004 г., в 14 ч. 30 мин. мне звонил неизвестный по телефону 62-22-40, установленному по месту моего жительства: г. Н-ск, ул. Горловская, д. 14, кв.З.
Во время разговора неизвестный сказал, что в случае, если я не уничтожу документы, подтверждающие нанесение возглавляемому мной 000 «Лика» крупного материального ущерба, до его следующего звонка (10 января 2005 г.), в отношении меня и моей семьи будут приняты жесткие меры.
Исходя из общей направленности разговора, полагаю, что мне и моей семье угрожает опасность расправы со стороны звонившего лица.
Возможно, что следующий звонок будет по моему домашнему телефону. Исходя из вышеизложенного, для обеспечения безопасности меня и моей семьи прошу организовать прослушивание переговоров, ведущихся с моего телефона номер 62-22-40 с 28 декабря 2004 г.
Р. Д. Садретдинов

28 декабря 2004 г.

«Утверждаю»
Начальник РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковник милиции
А. Р. Астраханцев
29 декабря 2004 г.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

о прослушивании телефонных переговоров
г. Н-ск                                                                                     28 декабря 2004 г.
Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., руководствуясь п. 10 ч. 1 ст. 6, ст. 7 и 8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», рассмотрев материалы оперативной проверки факта хищения денежных средств путем мошенничества у 000 «Лика»,

установил:
Результаты осуществления оперативно-розыскных мероприятий в отношении гр-на Никонорова Владимира Петровича, проживающего по адресу: г. Н-ск, ул. Бекетова, д. 3, кв. 10, показывают, что после совершения мошенничества гр-н Никоноров обратился к гр-ну Тарасову В.И. с просьбой за соответствующее вознаграждение заставить гр-на Садретдинова Р. Д., работающего директором 000 «Лика», немедленно уничтожить документы, свидетельствующие о мошенничестве.
Получив 5600 долл. США за выполнение поставленной Никоноровым В.П. задачи, Тарасов В.И. 28 декабря 2004 г. в 17 час. 10 мин. позвонил по домашнему телефону (номер 62-22-40) Садретдинову Р.Д. и потребовал от последнего немедленно передать ему документы, свидетельствующие о нанесении предприятию крупного материального ущерба. В случае неисполнения данного требования Тарасов угрожал Садретдинову принятием жестких мер. Срок передачи назначил 28 декабря в 21 час. 00 мин.
После данного звонка 28 декабря 2004 г. гр-н Садретдинов Р.Д. обратился с заявлением в РУВД Канавинского района г. Н-ска, изложив в нем обстоятельства дела, и потребовал принятия мер обеспечения личной безопасности, а также членов его семьи.
В результате проведенных оперативно-розыскных мероприятий удалось выяснить, что Тарасов В.И., ранее судимый по ч. 3 ст. 102 УК РСФСР, сроком на 7 лет.

Принимая во внимание, что местонахождение Тарасова В.И. в настоящее время не установлено, и то, что в будущем он попытается установить контакт с гр-ном Садретдиновым Р.Д. по домашнему телефону (номер 62-22-40), учитывая его личное заявление с просьбой о прослушивании домашнего телефона,
постановил:

1) организовать   прослушивание переговоров, ведущихся с домашнего телефона гр-на Садретдинова Р.Д. (номер 62-22-40),  установленного по месту его жительства: г. Н-ск, ул. Горловская, д. 14, кв. 3, на срок с 20 час. 00 мин. 28 декабря 2004 г. по 20 час. 00 мин. 30 декабря 2004 г.;

1) уведомить областной суд Н-ской области в течение 48 ч об осуществлении прослушивания телефонных переговоров, ведущихся с домашнего телефона гр-на Садретдинова Р.Д. (номер 62-22-40), установленного по месту его жительства: г. Н-ск, ул. Горловская, д. 14, кв. 3, на срок с 20 час. 00 мин. 28 декабря 1999 г. по 20 час. 00 мин. 30 декабря 2004 г.

Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска 

капитан милиции                                                                   Овчинников А. Р.

АКТ 

прослушивания телефонных переговоров
г. Н-ск                                                                                     2 января 2005 г.
Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитан милиции Овчинников А.Р., руководствуясь п. 10 ч.1 ст. 6 и ст. 7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», составил настоящий акт о том, что 29 декабря 2004 г. в 01 ч 30 мин с участием граждан:
Лаврова Егора Сергеевича, проживающего: г. Н-ск, ул. Ильинская, д. 34, кв. 12;
Симонова Виктора Степановича, проживающего: г. Н-ск, ул. Сурикова, д. 2, кв. 56,
произведена звукозапись телефонного разговора, ведущегося с домашнего телефона гр-на Садретдинова Р.Д. (номер 62-22-40), установленного по месту его жительства: г. Н-ск, ул. Горловская, д. 14, кв. 3, с неизвестным лицом, позвонившим ему по вышеуказанному телефону.
При звукозаписи использовался диктофон «Panasonic», серийный № 574В40, на аудиокассету «Denon DX1\9O».
Перед началом звукозаписи присутствующим предъявлена используемая аппаратура, сообщены ее технические характеристики, продемонстрированы исправность и отсутствие записей на магнитном носителе.
Приемное устройство диктофона после вкладывания в него кассеты «Denon DX1/90» опечатано печатью «Для пакетов» РУВД Канавинского района г. Н-ска № 48 в целях защиты от изменений содержания носителя информации.
В результате проведения звукозаписи зафиксирована следующая информация: позвонивший гр-ну Садретдинову Р.Д. сказал, что его дочь находится в надежном место и если Садретдинов в течение суток не выполнит известные ему требования, то со своим ребенком он уже не увидится. Звонивший мужчина сказал, что после выполнения обусловленных действий Садретдинов должен собрать 5 тыс. долл. США и принести их в место, которое будет указано дополнительно, только после этого он получит свою дочь. Потом неизвестный передал трубку дочери Садретдинова, которая плакала и просила ее освободить. Далее разговор был прерван.
Установлено, что звонок был произведен с телефона номер 34-65-20.
По окончании записи диктофон был представлен для осмотра и прослушивания фонограммы. После прослушивания магнитный носитель помещен в бумажный пакет, который был заклеен и опечатан печатью «Для пакетов» РУВД Канавинского района г. Н-ска № 48.
К акту прилагается записанная аудиокассета. Акт прочитан вслух оперуполномоченным. Никаких замечаний и заявлений не поступило. Все записано правильно.
Заявитель:
                                                                                                 Р. Д.  Садретдинов
Граждане:

                                                                                                 Е. С. Лавров
                                                                                                 В. С.  Симонов

Старший оперуполномоченный

 ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска 

капитан милиции                                                                      А. Р.Овчинников

Судье областного суда 

Н-ской области 

Данилову А.И.
УВЕДОМЛЕНИЕ

Сообщаем Вам, что руководствуясь п. 10 ч. 1 ст. 6, ст. 7 и 8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», на основании заявления гр-на Садретдинова Р.Д. и вынесенного в соответствии с ним и утвержденного мною постановления о прослушивании телефонных переговоров от 28 декабря 2004 г. было организовано прослушивание телефонных переговоров, ведущихся с домашнего телефона гр-на Садретдинова Р.Д. (номер 62-22-40), установленного по месту его жительства: г. Н-ск, ул. Горловская, д. 14, кв. 3, с 17 час. 00 мин. 28 декабря 2004 г. до 20 час. 00 мин. 29 декабря 2004 г.
Мероприятие осуществляется в целях обеспечения безопасности гр-на Садретдинова Р.Д. и членов его семьи.
Реальность угрозы безопасности жизни и здоровья гр-на Садретдинова Р.Д. и членов его семьи подтверждается имеющимися материалами, отражающими результаты оперативно-розыскных мероприятий.
Начальник РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковник милиции                                                          А. Р. Астраханцев
29 декабря 2004 г.

Оформление результатов оперативного внедрения 

(п. 13 ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 № 144-ФЗ
«Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: в зависимости от вида и сложности оперативного внедрения инициатором готовятся на рассмотрение и утверждение руководителем, уполномоченным на осуществление оперативно-розыскной деятельности, следующие документы: мотивированный рапорт о необходимости и наличии законных основании для проведения данного оперативно-розыскного мероприятия, предполагаемом объекте и субъекте внедрения; постановление о проведении оперативного внедрения и ряд других..
Оформляется: по результатам мероприятия составляется справка (рапорт) лица внедренного в преступную среду, с приложением произведенной видео-, звукозаписи, если она велась.
Документы, составляемые специализированными подразделениями МВД России, в уголовный процесс не предоставляются. На их основе оперативным сотрудником составляется справка (справка-меморандум), к которой могут прилагаться соответствующим образом упакованные материальные носители информации.
В случаях, когда необходимо придание гласности сведений, связанных с внедрением лица в преступную среду, письменно оформляется его согласие.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего мероприятие, допросом иных лиц, выполнявших мероприятие, осмотром предоставленных звукозаписей, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.
РАСПИСКА

Я, старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинско-го района г. Н-ска капитан милиции Овчинников Антон Раисович, основываясь на ст. 12 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» от 12 августа 1995 г., добровольно даю согласие о придании гласности сведений, связанных с моим личным внедрением в организованную преступную группу, состоящей из гр-на Никонорова В.П., гр-на Тарасова В.И., гр-на Садыкова А.А., гр-на Байрамова B.C. и гр-на Волгина СИ., занимающейся хищениями денежных средств путем мошенничества, осуществленном на основании постановления об оперативном внедрении от 2 февраля 2005 г.
Я готов выступать в качестве свидетеля в ходе предварительного следствия и судебного разбирательства по уголовному делу № 2345 о фактах, ставших мне известными во время моего пребывания в преступной группе.

Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                     А. Р. Овчинников 

25 марта 2005 г.
Подпись сотрудника подтверждаю:
Начальник секретариата

РУВД Канавинского района г. Н-ска 

майор милиции                                                                             Д. И. Гурьев
                                                                                                   (гербовая печать)

«Утверждаю»
Начальник ГУВД Н-ской области
генерал-майор милиции 

Седов
23 января 2005 г.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

о проведении оперативного внедрения
г. Н-ск                                                                                        23 января 2005 г.
Начальник РУВД Канавинского района г. Н-ска подполковник милиции Астраханцев В.И., рассмотрев материалы уголовного дела № 2345 от 25 декабря 2004 г. по факту мошенничества в отношении 000 «Лика», совершенного организованной преступной группой, состоящей из гр-на Никонорова В.П., гр-на Тарасова В.И., гр-на Садыкова А.А., гр-на Байрамова B.C. и гр-на Волгина СИ.,
установил:
В январе 2005 г. Никоноров Владимир Петрович зарегистрировал по найденному им паспорту Суслова Виктора Павловича 000 «Микс-Трейд». Имея на руках печать и учредительные документы 000 «Микс-Трейд», представившись заместителем директора этой фирмы, заключил договор с 000 «Лика» на получение дизельного масла с отсрочкой оплаты. Получив в 000 «Лика» дизельное масло на сумму 650 тыс. руб. Никоноров В.П. обменял его на дизельное топливо и, реализовав полученные нефтепродукты за наличные деньги, скрылся.
25 января 2005 г. Никоноров В.П. с целью совершения хищений путем мошенничества создал организованную преступную группу в составе: гр-на Тарасова В.И., гр-на Са-дыкова А.А., гр-на Байрамова B.C. и гр-на Волгина С. И.
Руководствуясь ст. 6 и 8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности»,
постановил:
В целях документирования преступных действий гр-на Никонорова, Тарасова, Садыкова, Байрамова и Волгина осуществить оперативное внедрение старшего оперуполномоченного ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска капитана милиции Овчинникова А.Р.  с 28 января по 10 февраля 2005 года в организованную преступную группу, состоящую из гр-на Никонорова В. П., гр-на Тарасова В. И., гр-на Садыкова А. А., гр-на Байрамова B. C. и гр-на Волгина С. И., занимающихся хищениями денежных средств путем мошенничества.

Начальник РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковник милиции                                                       В. И.  Астраханцев 

23 января 2000 г.
Согласен:

старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского р-на г. Н-ска

капитан милиции                                                                  А. Р. Овчинников

Оформление результатов контролируемой поставки
(п. 13 ч. 1. ст. 6 Федерального закона от 12.08.95

№ 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»)

Юридическое условие проведения: контролируемая поставка проводится на основании мотивированного постановления, утвержденного руководителем органа внутренних дел, имеющим право распоряжаться материальными средствами статьи специальных расходов органов МВД России.
Оформляется: справкой (рапортом), доверенностями, приходно-расходными и иными документами, объяснениями граждан или актом контролируемой поставки, иными физическими носителями информации, которые могут иметь доказательственное значение по уголовным делам.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего мероприятие, допросом иных лиц, выполняющих данное мероприятие по поручению оперативного сотрудника, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.

«Утверждаю»
Начальник ГУВД Н-ской области 

генерал-майор милиции
Седов
23 января 2005 г.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

о проведении контролируемой поставки
г. Н-ск                                                                                        23 января 2005 г.
Начальник РУВД Канавинского района г. Н-ска подполковник милиции Астраханцев В.И., рассмотрев результаты оперативно-розыскных мероприятий,, осуществляемых в целях документирования преступной деятельности и изобличения в совершении преступлений организованной преступной группы Никонорова, состоящей из rp-на Никонорова В. П., гр-на Тарасова В. И., гр-на Садыкова А. А., гр-на Байрамова B. C. и гр-на Волгина С. И.,
установил:
В январе 2005 г. Никоноров Владимир Петрович зарегистрировал по найденному им паспорту Суслова Виктора Павловича 000 «Микс-Трейд». Имея на руках печать и учредительные документы 000 «Микс-Трейд», представившись заместителем директора этой фирмы, заключил договор с 000 «Лика» на получение дизельного масла с отсрочкой оплаты. Получив в 000 «Лика» дизельное масло на сумму 650 тыс. руб. 22 января 2005 г. гр-н Никоноров В.П., используя личные отношения, договорился с гр-м Савиновым М.К и гр-м Медведевым А.А. о доставке партии дизельного масла в г. М-ск. Доставка нефтепродуктов будет осуществлена 25 января 2005 г. на двух автомобилях.
С целью обеспечения и изобличения всех лиц, причастных к деятельности организованной преступной группы Никонорова, установления маршрута транспортировки похищенных нефтепродуктов, каналов их сбыта, выяснения механизма легализации денег, полученных от реализации указанных нефтепродуктов, руководствуясь ст. 6, 7, 8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», ст. 11 Закона РФ «О милиции»,

постановил:
1) провести контролируемую поставку похищенных нефтепродуктов;
2)
разработать целевой комплексный план проведения контролируемой поставки похищенных нефтепродуктов;
3)
  ознакомить с настоящим постановлением всех лиц, задействованных в проведении контролируемой поставки.
Начальник РУВД 

Канавинского района г. Н-ска
подполковник милиции                                                    В. И. Астраханцев

«Секретно» 

Экз. единственный
Ограничительный гриф снят 

постановлением начальника
РУВД Канавинского района 

г. Н-ска от 26 мая 2000 г.
РАПОРТ 

о негласной пометке документов
В целях документирования преступной деятельности и изобличения в совершении преступлений организованной преступной, группы Никонорова, состоящей из гр-на Никонорова В.П., гр-на Тарасова В.И., гр-на Садыкова А.А., гр-на Байрамова B.C. и гр-на Волгина СИ., руководствуясь ст. 6,7 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» и ведомственными правовыми актами, необходимо провести пометку товарно-транспортных накладных на доставку 10 т бензина в г. М-ск, находящихся в кабинете директора 000 «Новое время» Каримова СИ., специальным карандашом «Искра» белого цвета на светлом фоне. В качестве пометки будет нанесен текст «Учтено» и «№», соответствующий количеству помечаемых накладных, начиная с № 1. Пометку произведу 26 марта 2005 г. лично во время посещения Каримова СИ. Под предлогом решения личных вопросов.
Указанные пометки в ультрафиолетовом свете имеют фиолетовое свечение.
Старший оперуполномоченный

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                     А. Р. Овчинников 

25 марта 2005 г.

СПРАВКА

о негласной пометке документов
26 марта 2005 г. в кабинете директора 000 «Новое время» Каримова СИ. была произведена пометка товарно-транспортных накладных № 235643 и 234566 от 25 марта 2005 г. специальным карандашом «Искра» белого цвета на светлом фоне. Текст: «Учтено № I» и «Учтено № 2».
В результате контролируемой поставки было установлено, что накладные при доставке бензина в г. М-ск и сдачи бензина на автозаправочную станцию 000 «М-ойл» были изъяты и помещены в отдельный сейф фирмы, где хранятся документы о поставках нефтепродуктов, прибыль от реализации которых подлежала сокрытию от налогообложения. После составления черновых записей в специальном журнале бухгалтер 000 «М-ойл» Бугрова И.И. накладные уничтожила.
Старший оперуполномоченный 

ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                                     А. Р. Овчинников 

26 марта 2005 г.

Оформление результатов оперативного эксперимента
(п. 14 ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 12.08.95 

№ 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»)
Юридическое условие проведения: оперативный эксперимент проводится на основании мотивированного постановления, утвержденного руководителем органа внутренних дел.
Оформляется: справкой (рапортом) оперативного сотрудника, а в случае выявления преступлений и лиц, к ним причастных, – актом оперативного эксперимента. По своей форме и содержанию акт в максимально допустимых пределах должен соответствовать требованиям, предъявляемым к составлению протоколов следственных действий, без указания в нем сведений, составляющих государственную тайну.
К акту могут быть приобщены физические носители информации, полученные в результате использования в процессе проведения оперативного эксперимента специальных технических и иных средств.
Введение полученных документов в уголовный процесс осуществляется путем: допроса оперативного сотрудника, осуществлявшего мероприятие, допросом иных лиц, выполняющих данное мероприятие по поручению оперативного сотрудника, осмотром предоставленных предметов и документов, их приобщением к делу.
Вид доказательств, которые могут быть сформированы на базе результатов данного мероприятия: показания свидетеля и прочих лиц, вещественные доказательства, документы.
АКТ 

о проведении оперативного эксперимента
г. Н-ск                                                                                                5 февраля 2005 г.
В целях документирования противоправной деятельности и изобличения в совершении тяжких преступлений организованной преступной группы в составе: гр-на Никонорова В.П., гр-на Тарасова В.И., гр-на Садыкова А.А., гр-на Байрамова B.C. и гр-на Волгина СИ., руководствуясь ст. 6 и 8 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности, на основании постановления о производстве оперативного эксперимента от 5 февраля 2005 г.. мною,   старшим   оперуполномоченным   ОБЭП  РУВД   Канавинского  района
г.
Н-ска капитаном милиции Овчинниковым А.Р., 5 февраля 2005 г. с 13 ч 30 мин по 14 ч 50 мин в бизнес-клубе при ЗАО «Ойл-трейд» с участием граждан:
Лаврова Егора Сергеевича, проживающего: г. Н-ск, ул. Ильинская, д. 34, кв. 12,
Симонова Виктора Степановича, проживающего: г. Н-ск, ул. Сурикова, д. 2, кв. 56, 

проведено оперативно-розыскное мероприятие – «Оперативный эксперимент».
В ходе оперативного эксперимента гр-н Никоноров В.П., представившись директором несуществующего 000 «Смарт», и гр-н Садыков А. А., представившись заместителем Никонорова В.П., в процессе обсуждения состояния бензинового рынка г. Н-ска в бизнес-клубе при ЗАО «Ойл-трейд» предложили, ссылаясь на благонадежность своей фирмы, директору ЗАО «Ойл-трейд» гр-ну Зубову А.Д. продать им крупную партию дизельного топлива с отсрочкой платежа на 5 дней.
Зубов А.Д. предложил вместе с гр-ном Никоноровым В.П. и гр-ном Садыковым А.А. пройти в приемную, где Никоноров, предъявив подложные учредительные документы несуществующего 000 «Смарт», заключил договор с ЗАО «Ойл-трейд» на получение дизельного масла с отсрочкой оплаты на 5 дней на сумму 650 тыс. руб.
При посадке в автомобиль «БМВ» черного цвета (гос. номер Г523СУ, регион № 52) на автостоянке ЗАО «Ойл-трейд» гр-н Никоноров В.П. и гр-н Садыков А.А. были задержаны с поличным.
Никоноров Владимир Петрович, проживает по адресу: г. Н-ск, ул. Бекетова,
д.
3, кв. 10, нигде не работающий, ранее не судимый.
Садыков Альберт Ахатович, проживает по адресу: г. Н-ск, ул. Сурикова, д. 21, КБ . 101, нигде не работающий, ранее не судимый.
Акт прочитан вслух оперуполномоченным всем лицам, присутствовавшим при оперативном эксперименте. Никаких замечаний и заявлений не поступило. Все записано правильно.
Подписи лиц, участвовавших в составлении акта: 

Зубов 

Лавров
Симонов
Старший оперуполномоченный ОБЭП РУВД Канавинского района г. Н-ска
капитан милиции                                                    А.Р. Овчинников
