Материалы к «правительственному часу» на заседание Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по вопросу 

«О мерах, принимаемых Правительством Российской Федерации 

по борьбе с организованной преступностью»

1. ОРГАНИЗОВАННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ

Современное состояние организованной преступности в России складывалось под воздействием комплекса экономических, социальных, политических, культурных, национально-этнических и иных причин, вызванных изменениями в жизни российского общества.

Организованная преступность достигла масштабов, придающих ей системообразующий характер. Она проникла во все сферы социальной, экономической и политической жизни страны. Доминирующей мотивацией организованной преступности является экономический интерес. Ее основная цель - криминальный бизнес с присущей ему конкуренцией, разграничением не только сфер деятельности, но и экономического (территориального) пространства.

На становление организованной преступности в России повлияло несколько факторов общего и частного характера. 

К факторам общего характера относится сложившаяся в стране в начале 90-х годов XX века социально-экономическая и политическая обстановка, позволившая приватизировать государственную собственность и перераспределить ее между криминальными и связанными с ними социально-политическими структурами. 

К факторам частного характера возможно отнести неспособность правоохранительных органов оперативно реагировать на быстро изменяющуюся обстановку и реально противостоять новым криминальным процессам. 

Историческое развитие российской организованной преступности можно проследить поэтапно вплоть до настоящего времени. 

Организованная преступность в том виде, как она существует в настоящее время, зародилась в 70-е годы XX столетия. Толчком к ее возникновению послужила активизация спекулянтов и предприятий по изготовлению и реализации неучтенной продукции. В первоначальный период становления организованных форм экономической преступности «воровская идея», ранее носившая ярко выраженный общеуголовный характер приобретает особое экономическое свойство. Впервые в воровской «общак» начинает поступать доля от криминальной экономической деятельности. Резкое увеличение доходов привело к необходимости объединения усилий традиционной и складывающейся организованной экономической преступности. Одни берут под защиту бизнес, вторые – включают в криминальный оборот финансы уголовников, привлекают для решения возникающих проблем свои коррумпированные связи.

Вторым этапом становления организованной преступности можно считать середину 80-х годов. Данный этап характеризуется изменением общественно-политической ситуации в стране, быстрым развитием кооперативного движения. Отсутствие денежных средств у большинства экономически активного населения страны привело к образованию молодежных преступных групп, объединявшихся на основе территориального принципа или совместных занятий в спортивных секциях. Становление указанных групп в точности повторяет первый этап развития организованных форм преступности. Однако более высокий интеллектуальный уровень, хорошая спортивная подготовка позволила им потеснить традиционные уголовные группы. 

На третьем этапе (90-е годы XX века) сложившиеся организованные преступные формирования общеуголовной направленности в основном переориентировали свою противоправную деятельность на сферу экономики. Прибыльная промышленность, более 85% предприятий которой к 90-м годам стали акционерными обществами, разветвленная сеть объектов малого бизнеса, расширение банковской деятельности все больше привлекали внимание организованной преступности в связи с широкими возможностями быстрого обогащения и легализации преступных доходов при условии неуязвимости для правоохранительных органов. 

Внедрение организованных групп и преступных сообществ (ОГ и ПС) в экономическую сферу происходило путем раздела сфер влияния преимущественно насильственными способами. Преступные формирования, продолжавшие придерживаться традиционной (общеуголовной) направленности, прекратили свое существование по различным причинам (убийство лидера, внутренние конфликты и т.п.) либо перестали оказывать сколько-нибудь существенное влияние на криминогенную обстановку и были поглощены более крупными сообществами. Таким образом, постепенно произошло укрупнение и объединение организованных групп, приведшее к разделению их по преступной специализации, усложнению структуры, повышению преступной квалификации. Основные усилия организованной преступности были сосредоточены на перераспределении собственности в стране.

В качестве прогноза дальнейшего развития ситуации можно предположить перенос лидерами ПС своей деятельности в политическую сферу. Конечной целью является легальная возможность защиты существующего бизнеса с применением всей правоохранительной системы. Для достижения поставленных целей ОГ и ПС привлекают в различных органах власти коррумпированных чиновников, а также предпринимают попытки внедрения туда своих представителей.

Существование новых видов преступлений в структуре преступности, новых способов взаимодействия и интеграции организованных преступных групп в преступные сообщества требует принятия адекватных мер со стороны правоохранительных органов. Деятельность организованных групп, входящих в преступные сообщества, многообразна и всегда ориентирована на получение прибыли незаконным путем, при этом преступниками умело используются трудности переходного периода. Для преступного сообщества характерно наличие иерархии, сплоченность его членов, дисциплина, наличие организатора (руководителя, лидера), наличие коррумпированных связей в органах власти и управления, мощная финансовая база  и т.д. Продолжается процесс их консолидации и расширения сфер влияния.

Преступные сообщества, сосредоточив значительную долю капиталов, получая существенную финансовую «подпитку» от собственных легальных, полулегальных или контролируемых коммерческих структур, а также в результате традиционного преступного промысла, усилили свой потенциал и влияние в обществе, продолжают предпринимать активные попытки проникновения в экономику. Опираясь на коррумпированные связи, они внедрились в органы государственной власти и управления, наиболее доходные сферы коммерческой деятельности, негативно  влияющие на экономику целых регионов страны, способствуя ее криминализации и созданию внешней законности своей преступной деятельности.  Преступные сообщества проявляют наибольшую активность в крупных городах, регионах с наиболее развитой экономикой, богатых сырьевыми ресурсами.

Наиболее крупными по численности, имеющими международные и межрегиональные связи, являются следующие ПС: «Солнцевское» (ЦФО), «Тамбовское» (СЗФО), «Уралмаш» (УФО), «Братское» и « Красноярское» (СФО), «Общак» (ДФО). 

Особо сложной остается криминогенная ситуация по линии борьбы с этнической организованной преступностью. Анализ оперативных данных показывает, что только в подразделениях ДБОПиТ МВД России (до ноября 2004 г. - ГУБОП СКМ МВД России) в 2004 году разрабатывалось 1365 этнических  ПГ и 16 ПС. Общая численность их участников составила свыше 6 тысяч 100 человек. Наиболее притягательными для деятельности этнических организованных преступных формирований являются регионы с наличием сырьевой и перерабатывающей промышленности, высокоразвитой инфраструктурой, возможностями хранения и дальнейшей транспортировки экспортных грузов за пределы России. Наибольшая концентрация ОГ и ПС отмечается в Южном, Центральном, Приволжском, Северо-Западном федеральных округах.  

Все действия разветвленной и многочисленной сети ОГ и ПС подчинены созданию и поддержанию условий для получения максимально возможных преступных прибылей любыми средствами. Основным формами противоправной деятельности ОГ и ПС, являются бандитизм, квалифицированное вымогательство, незаконный оборот оружия, наркобизнес, криминальный автомобильный бизнес, незаконные операции со стратегическим сырьем, мошенничество в кредитно-финансовой сфере, незаконный оборот алкогольной продукции, неправомерное возмещение   НДС, контроль за проституцией, другие виды преступной деятельности.

Изучение проблем деятельности органов внутренних дел по документированию и привлечению к уголовной ответственности участников преступных формирований за последние годы показывает, что жизнеспособность им обеспечивает тесная связь со сферой легального бизнеса и коррумпированными чиновниками государственного аппарата, причем на самых разных его уровнях. Вместе с тем, нельзя отрицать и имеющиеся недостатки в организации оперативно-розыскной деятельности ОВД. 

Вместе с тем, как свидетельствует практика реализации оперативных материалов по ст. 210 УК РФ, самой прогрессивной формой расследования является следственно-оперативная группа (бригада), позволяющая прослеживать наиболее полно криминальные связи, в том числе и коррумпированные. 

Изучение материалов дел оперативной разработки показывает, что привлечение к уголовной ответственности организаторов и участников ПС по ст. 210 УК РФ, без своевременного подключения к работе следователя, заканчивается переквалификацией действий разрабатываемых лиц на другие статьи УК РФ (или прекращением дела, по причине отсутствия состава преступления). В то же время одновременное применение оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной функции создает благоприятную ситуацию не только для объединения оперативных сотрудников и следователей в единые СОГ, но и значительно упрощает легализацию фактических данных, собранных в материалах оперативной разработки, расширяет основания проведения оперативно-розыскных мероприятий, которые требуют судебного решения, повышает в целом эффективность действий правоохранительных органов.

Как показывают статистические данные, несмотря на появившийся положительный опыт, привлечение организаторов ПС к уголовной ответственности по ст. 210 УК РФ по-прежнему сопряжено в подразделениях БОП с большими сложностями. Так, в 2000 году по ст. 210 УК РФ было зарегистрировано 170 (+4,9%) преступлений, раскрыто – 100 (-20,6 %), выявлено 225 (+ 18,4%) человек, совершивших преступления. В 2001 году число зарегистрированных преступлений данной категории снизилось на 30% и составило – 118, из них раскрыто – 120 (+20 %) преступлений, выявлен 241 организатор и участник ПС. В 2002 году ситуация существенным образом не изменилась: зарегистрировано 123 преступления, раскрыто 85; выявлено 183 лица, совершивших преступления. В 2003 году прирост числа зарегистрированных преступлений данной категории составил 14,6 % (141), раскрыто 85 преступлений, выявлено лиц, совершивших преступления – 188 (+2,7 %). При этом, удельный вес преступлений по ст. 210 УК РФ, выявленных в 2003 г. подразделениями БОП, от общего массива выявленных правоохранительными органами преступлений этой категории снизился до 83% (117; аналогичный показатель прошлого года – 83,7 %). 

Указанный факт можно связать с характерной особенностью современной организованной преступности, которой является ее высокий уровень самозащищенности от разоблачения. Такому качественному ее состоянию, помимо прочего, способствует передовая техническая оснащенность (средствами разведывательного назначения, подготовки, совершения преступления и сокрытия его следов); знакомство с основами криминалистики и оперативно-розыскной деятельности; обширные коррумпированные связи в законодательных, исполнительных и правоохранительных органах.

Большое влияние на деятельность, состояние и развитие организованных преступных формирований оказывают «воры в законе». Они стремятся к усилению своих позиций и возрождению прежних «воровских традиций». 

Целью борьбы с организованной преступностью является подрыв и уничтожение ее экономических основ, разрушение системы деятельности преступных групп, организаций (сообществ), экономических и финансовых связей уголовного мира с теневыми и легальными структурами в экономике, очищение органов власти от коррумпированных лиц. 

Для достижения этой цели необходимо решение комплекса задач.

Так, в области экономики приоритетом является:

- подготовка и осуществление мер законодательного, организационно-правового характера в области экономики и кредитно-финансовой сфере, направленных на устранение возможностей внедрения и легального обращения криминального капитала, а также условий поощряющих эти процессы;

- совершенствование правовых основ регулирования экономической деятельности (особенно, в сфере использования инвестиций), с целью устранения пробелов, используемых в организованной преступной деятельности;

- противодействие коррупционным процессам во всех ветвях власти в центре и на местах.

В области социальных отношений:

- осуществление необходимых социально-политических мер для устранения факторов и условий, способствующих вовлечению населения в организованную преступную деятельность.

В области международного сотрудничества:

- обеспечение правовых основ взаимодействия со странами участницами Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также с другими государствами в прилегающих регионах, с имеющимися или формируемыми системами коллективной безопасности;

- расширение взаимодействия российских правоохранительных органов с аналогичными службами других стран, обмен опытом в части борьбы с организованной преступностью и совершенствования подготовки кадров.

Частными задачами для подразделений по борьбе с организованной преступностью по-прежнему остаются:

- создание качественного профессионального ядра (подразделения) милицейской разведки, способного осуществлять глубокое проникновение в преступную среду по всем направлениям;

- активизация оперативно - розыскной деятельности, направленной на привлечение «воров в законе», а также организаторов ОГ и ПС к уголовной ответственности; 

- повышение качества документирования преступной деятельности участников банд, ОГ и ПС;

- организация деятельности по сбору оперативной информации, позволяющей своевременно выявлять и вести оперативную разработку ОГ и ПС;

- более широкое применение подразделениями БОП специальных технических и оперативно-поисковых мероприятий, а так же нетрадиционных форм и методов оперативно-розыскной деятельности;

- повышение уровня профессиональной подготовки оперативных сотрудников ОВД.

В соответствии с требованиями приказа МВД России № 624дсп-2003 г. и указания МВД России № 1/1885с-2004 г., а также с целью совершенствования оперативно-служебной деятельности подразделений БОП целесообразно:

- наладить на постоянной основе работу с подразделениями ФСБ на местах по документированию и пресечению преступной деятельности лиц - категории «вор в законе», лидеров, авторитетов, участников ОГ и участников групп террористической и экстремистской направленности;

- организовывать работу по подрыву экономических основ ОГ и ПС, с этой целью завести ДОУ на руководителей и учредителей коммерческих предприятий, находящиеся под «криминальным» контролем ОГ и ПС, в рамках которых запланировать и провести проверки их финансово-хозяйственной деятельности;

- принять меры по приобретению платной агентуры, в том числе с маршрутными возможностями, «объектовой», «этнической» и имеющей оперативные подходы к активным участникам ОГ и ПС;

- с целью недопущения террористических акций усилить контроль за работой по выявлению и раскрытию деятельности ОГ в сфере незаконного оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Развитие системы по борьбе с организованной преступностью должно опираться на ряд основополагающих принципов:

- приоритет разведывательно-информационной работы в отношении организованной и профессиональной преступности;

- научная обоснованность, преемственность, плановость осуществления всех преобразований, учет мирового опыта противодействия организованной преступности;

- обеспечение высокого уровня профессионализма путем специальной системы отбора и формирования кадров, постоянной комплексной подготовки; 

- правовые гарантии и дополнительные стимулы по социальной защите личного состава.

Выводы и предложения по совершенствованию борьбы с организованной преступностью.

Анализ работы подразделений по борьбе с организованной преступностью свидетельствует о том, что раскрытие отдельных преступлений, совершенных организованными группами, входящими в состав преступных сообществ, как правило, не приводит к распаду последних. Чаще всего деятельность правоохранительных органов с одной стороны не затрагивает «жизненно» важных звеньев преступного сообщества - руководителей и организаторов, с другой - не проводится необходимая работа, направленная на подрыв финансовой базы ПС. Все это впоследствии приводит к их регенерации. Трудности борьбы с этим видом преступлений также вызваны несовершенством законодательной базы, отсутствием научно обоснованных методик, рекомендаций по организации и тактике проведения оперативно-розыскных мероприятий в отношении участников преступных сообществ.

Основными направлениями совершенствования правовой базы борьбы с организованной преступностью являются:

- усиление возможностей правового воздействия правоохранительных органов на организаторов преступных сообществ;

- защита свидетелей, потерпевших и других лиц, содействующих уголовному судопроизводству;

- более широкое использование результатов оперативно-розыскной деятельности в уголовном процессе при доказывании преступной деятельности членов преступных сообществ;

- упорядочение отношений в сфере экономики, в том числе, в кредитно-финансовой сфере, внешнеэкономической деятельности и др.; 

- упрощение налоговой системы, усиление возможностей контроля со стороны правоохранительных органов за полнотой получаемых доходов экономическими субъектами, внесением ими налоговых платежей, движением финансовых средств по счетам юридических и физических лиц, а также пресечению противоправной перекачки валютных средств в зарубежные банки, осуществляемой в безналичной форме и др.

Учитывая международный уровень отечественной организованной преступности, необходимо объединение усилий Российской Федерации с усилиями других государств посредством присоединения к международным конвенциям и путем других видов сотрудничества. 

С учетом изложенного, одним из приоритетных направлений совершенствования оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел должно стать выявление и пресечение преступлений, совершаемых организованными преступными группами на стадии их планирования и подготовки. Главным условием эффективности этой работы станет формирование в течение 2005 года целостной и взаимосвязанной системы оперативных служб в рамках Министерства и наличие тесного взаимодействия с иными правоохранительными органами. 

В связи с тем, что анализ развития криминогенной ситуации в России и мире и прогнозы специалистов указывают на быстрый рост в ближайшем будущем, в первую очередь, нетрадиционных форм преступных воздействий (использование психо- и информационных технологий, средств массового поражения – т.н. технологическая преступность), необходимо ориентировать оперативные подразделения ОВД на усиление информационно-аналитических функций в своей работе. Большое внимание в их работе должно уделяться разработке методов выявления, предотвращения, активного и эффективного противодействия угрозам со стороны ОГ и ПС. В связи с этим предполагается в данный период существенно укрепить информационно-аналитические подразделения в системе МВД России.

С учетом сложившейся ситуации особое место в работе органов внутренних дел будут занимать вопросы борьбы с незаконной миграцией. С этой целью во взаимодействии с соответствующими заинтересованными министерствам и ведомствам следует тщательно изучить миграционные процессы в Российской Федерации, особенно в районах, прилегающих к Северному Кавказу, и, с учетом полученных результатов, принять меры по недопущению изменения этнографической карты отдельных регионов.

2. КОРРУПЦИЯ

Масштабы и степень влияния коррупции на различные стороны жизне​деятельности государства и общества сегодня не только угрожают внутрен​ней безопасности страны, но и наносят существенный ущерб международ​ному авторитету России. 

Такие проявления коррупции, как должностные злоупотребления и взя​точничество, подрывают до​верие к органам государственной власти и управления, препятствуют реализации экономической политики го​сударства, ущемляют имущественные интересы многих юридических и фи​зических лиц. Коррупционный лоббизм, протекция и патронат частных пред​приятий, предоставление им льгот и преимуществ, особенно в части допуска к бюджет​ным средствам и государственному имуществу, снабжение конфи​денциаль​ной служебной информацией, оказание давления на конкурентов через контрольно-надзорные органы или, наоборот, ограждение от подобных прове​рок – наиболее типичные проявления коррупцион​ных связей. 

К наиболее пораженным коррупционными проявлениями относятся
сферы деятельности, связанные с рассмотрением и решением следующих вопросов:

- финансирования, кредитования, осуществления банковских операций;

- лицензирования и квотирования;

- импорта и экспорта;

- распределения фондов;

- создания и регистрации предприятий малого и среднего бизнеса;

- выделения земельных участков.

Особенно распространена коррупция в таких сферах хозяйствования, как добыча и переработка сырья, выпуск промышленной продукции и продо​вольственных товаров, транспортные перевозки. Негативное влияние кор​рупция оказывает также на процесс приватизации государственной и муни​ципальной собственности, решение споров хозяйствующих субъектов.

Острой остается проблема сращивания коррумпированных должност​ных лиц с организованным криминалитетом. Коррупция становится состав​ной частью стратегии организованных преступных формирований и пред​ставляет собой систему построенных на корыстной основе неофициальных информационных, управленческих и иных связей, обеспечивающих конспиративность и безопасность деятельности криминальных структур.

В этих целях подкуп должностных лиц органов власти осуществляется  в различных формах: прямая выплата им денежных средств, оплата их расхо​дов на приобретение недвижимости за рубежом, квартир и автомашин, поездок за границу, учебы детей в престижных вузах, от​крытие счетов в иностранных банках, оказание материальной под​держки в реализации «прибыльных» хозяйственных проектов, финансирова​ние избирательных кампаний отдельных кандидатов на выборные должности в органах власти и другие.

Следует отметить, что обострение проблемы коррупции является законо​мерным следствием происходивших в последние годы социально-экономиче​ских и политических процессов в государстве и обществе, не сопровождаемых адекватными мерами законодательного и административного характера по усиле​нию контроля за деятельностью государственного аппарата.  
Не соответствует масштабам и степени опасности коррупции деятель​ность право​охранительных органов в этой сфере. В большинстве случаев к ответственности по делам о должностных преступле​ниях при​влекаются представители госорганов низового уровня, то​гда как в высших эшелонах власти коррупционеры действуют практически безнака​занно, поскольку бла​годаря их статусу либо покровителям создается своеоб​разная «зона безопас​ности» или срабатывает депутатский иммунитет, кото​рые правоохранитель​ные органы не в состоянии преодолеть.

Проблемные вопросы, существующие в процессе деятельности 

ОВД по борьбе с коррупцией и недопущению лидеров 

и участников ОГ и ПС во властные структуры

К сожалению, имеющаяся судебная практика не способствует усилению превентивного воздействия уголовного закона, и налицо несоответствие тяжести назначаемого наказания степени общественной опасности совершенного деяния. Так, за последние пять лет при общем увеличении количества лиц, осужденных за взяточничество, можно отметить, что число лиц, осужденных к лишению свободы, имеет тенденцию к уменьшению. 

Например, в последние годы сокращается доля лиц, осужденных к лишению свободы за получение взятки при отягчающих обстоятельствах (ч.ч. 3, 4 ст. 290 УК РФ). Если в 1998 г. она составляла 61% от общего числа осуж​денных за этот вид преступлений, то в 2003 г. этот показатель сни​зился более, чем в полтора раза (до 38%). За этот же период средний срок лишения свободы за получение взятки в целом сократился на 15% (с 3,9 до 3,3 лет).  
Кроме того, продолжает давать сбои и механизм оперативного сопровождения уголовных дел, возбужденных по преступлениям коррупционной направленности. Почти каждое десятое уголовное дело, возбужденное по ст. 290 УК РФ  прекращается за отсутствием события или состава преступления (п.п. 1,2 ч.1 ст. 24 УПК РФ).

Данная проблема усугубляется тем, что в современных условиях усилившегося противодействия со стороны криминальных структур и недобросовестных чиновников эффективному решению задач уголовного судопроизводства наблюдаются самые разнообразные и ухищренные формы его осуществления. 

Помимо недостатков в оперативно-служебной деятельности подразделений органов внутренних дел существуют и иные проблемы, не позволяющие эффективно осуществлять борьбу с коррупцией.

Во-первых, это высокая латентность преступлений данной категории. Проведенные социологические исследования показывают, например, что только порядка 5-10% лиц заявляют о совершенном в отношении них факте вымогательства взятки.

Во-вторых, относительная терпимость некоторых социальных групп к коррупционным проявлениям, так при проведении анкетирования фондом ИНДЕМ в 2001 году порядка 34,0% граждан и более 44,0% предпринимателей отметили, что «дачу взятки можно избежать, но с взятками легче делать дела».

В-третьих, отсутствие комплексного антикоррупционного законодательства. В законах Российской Федерации до настоящего времени отсутствует юридическое понятие коррупции, а также законодательно не закреплен и перечень статей Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающих уголовную ответственность за совершение коррупционных преступлений. Из-за этого, в ча​стности, существующая уголовная статистика не отражает распространенность преступлений коррупционной направленности: наличие признаков коррупци​онного проявления в том или ином преступлении может быть установлено только в ходе изучения конкретного уголовного дела.
Предложения по совершенствованию федерального

антикоррупционного законодательства

В целях укрепления законодательной базы борьбы с коррупцией, по мнению МВД России, необходимо, прежде всего, ускорить доработку и принятие сле​дующих проектов федеральных законов: «О противодействии коррупции», «О декларировании физическими лицами доходов, источников их получения и произведенных расходах», «Об ответственности за незаконные трансферт​ные операции».

Считаем необходимым дополнить Уголовный кодекс Российской Федерации перечнем конкретных статей или квалифицирующих признаков в соответствующих статьях УК РФ, которые законодателем были бы отнесены к коррупционным проявле​ниям (как, например, преступления террористического характера – статья 205-1 УК РФ). Уголовное законодательство необходимо также дополнить соответ​ствующей правовой нормой, предусматривающей повышенную уголовную ответственность за совершение двух и более преступлений, отнесенных к кор​рупционным, как это закреплено, например, в законодательстве США (Закон «Рика»).

В Федеральном законе от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ «О противодейст​вии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» в пере​чень органов, информируемых о совершаемых и совершенных операциях, сделках, связанных с легализацией (отмыванием) доходов, полученных пре​ступным путем, необходимо включить МВД России.

По мнению МВД России, в Федеральный закон «О банках и банковской дея​тельности» следует внести изменения, предусматривающие возможность получения подразделениями, осуществляющими оперативно-розыскную дея​тельность, необходимой информации о банковской деятельно​сти в упрощенном порядке, а также ответствен​ность руководителей коммер​ческих банков и иных предпринимательских структур за непредставление подобной информации. В частности, в ст. 26 этого закона необходимо ус​тановить обязанность кредитных организаций выдавать оператив​ным подразделениям государственных органов, уполномоченных осуществ​лять оперативно-розыскную деятельность, при наличии оснований, преду​смотренных законодательством, справки по операциям и счетам юридических лиц и граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образо​вания юридического лица, а также по счетам и вкладам физических лиц.
В целях повышения эффективности борьбы с коррупцией считаем также крайне важным принять меры законодательного характера по та​ким направлениям, как ограничение депутатского иммунитета от уголовного преследования, снятие ограничений на проведение оперативно-розыскных мероприятий в отношении работников прокуратуры и судей, установление оснований и порядка проверки лиц, претендующих на занятие должностей государственных служащих в федеральных органах законодательной, исполнительной и судебной власти.

Соответствующие изменения и дополнения, по на​шему мнению, необходимо внести в Федеральный закон от 31 июля 1995 года № 119-ФЗ «Об основах государственной службы Российской Федерации», указы Президента Российской Федерации, устанавливающие категории лиц, занимающих государственные должности федеральных госу​дарственных служащих. При этом ограничения и меры ответственности за со​вершение коррупционных правонарушений для должностных лиц федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации, на наш взгляд, должны быть значительно строже, чем для иных категорий государственных служащих.

Выводы и прогнозы возможного развития ситуации по проникновению представителей криминалитета во властные структуры

Опираясь на имеющийся опыт выборов в депутатский корпус, а также проведения избирательных кампаний в исполнительные органы власти, представляется возможным прогнозировать несколько путей, по которым в дальнейшем может развиваться ситуация по проникновению представителей криминалитета во властные структуры.

1) Лидеры криминальных формирований или лица, тесно связанные с ними, несмотря на контрпропаганду, организованную против них как кандидатов на выборах во властные структуры, будут проводить широкие избирательные кампании с учетом ошибок, допущенных их предшественниками.

При этом, в зависимости от сложившейся обстановки, будет избираться тактика подкупа, шантажа с возможными элементами запугивания в отношении представителей средств массовой информации, членов избиркомов, сотрудников правоохранительных органов и т.д. Естественно, что весь комплекс воздействия и давления будет применяться и в отношении других кандидатов - соперников на выборах.

2) Преступные сообщества будут финансировать избирательные кампании подставных лиц, открыто не связанных с криминалом, но знающих, кто за ними стоит, и при получении положительного результата, использовать этих выдвиженцев в своих целях.

3) Криминальные структуры будут легендированно, используя организации, фонды, другие завуалированные каналы, передавать материальные средства, помогать организационно в обеспечении проведения предвыборных кампаний (с использованием имеющихся рычагов давления на конкурентов) перспективных политиков, в расчете на возможность использования их в будущем.

4) Отдельные политические деятели при подготовке к выборам будут активно идти на контакт с лидерами преступных сообществ, использовать их денежные средства и влияние для организации своих предвыборных кампаний. Поэтому следует также прогнозировать целенаправленные действия самих кандидатов по поиску в криминальных структурах сил и средств для организации и лоббирования своих выборов.

Возможны и иные пути, используя которые криминальные формирования будут «проталкивать» своих представителей во властные структуры.

Предложения по совершенствованию оперативно-профилактической

деятельности в целях недопущения лидеров и участников организованных групп и преступных сообществ в органы государственной власти

Подводя итоги опыта, накопленного в период подготовки и проведения выборов в 2003-2004 гг., можно внести ряд предложений по совершенствованию деятельности органов внутренних дел в этом направлении. Как представляется, необходимо:

- осуществлять постоянный мониторинг предвыборной ситуации в регионах с целью своевременного получения данных о количестве зарегистрированных кандидатов, их рейтинге и т.п., при  получении информации о попытках представителей организованной преступности проникнуть во властные структуры организовывать комплекс оперативно-профилактических мероприятий;

- в регионы, где лидеры и участники преступных сообществ
намерены баллотироваться на выборные должности в органы государственной власти и органы местного самоуправления, выезжать непосредственно руководителям отделов по борьбе с коррупцией (ДБОПиТ МВД России, ОРБ ГУ МВД России по ФО) для выработки и реализации на местах мер по недопущению избрания во властные структуры лиц, связанных с ОГ и ПС;

- постоянно анализировать дела оперативного учета и принимать необходимые меры по реализации имеющихся материалов в отношении представителей криминалитета, намеревающихся баллотироваться в выборные органы государственной власти;

- руководству ГУ МВД России по федеральным округам, а равно руководителям МВД-ГУВД-УВД субъектов федерации в период предвыборной кампании осуществлять конструктивное взаимодействие с подразделениями ФСБ на местах, прокуратурой, другими правоохранительными и иными заинтересованными структурами;
- проводить анализ прекращенных и приостановленных уголовных дел, по которым проходят лидеры и участники ОГ и ПС, а также лица, действующие в их интересах, с целью возобновления производства по ним в период подготовки и проведения выборов, что окажет соответствующее влияние на «политическую» активность фигурантов, или устранит их от участия в выборах в связи с потенциальной возможностью привлечения к уголовной ответственности;

- с участием специалистов региональных подразделений Федеральной налоговой службы России организовывать проверки деятельности подконтрольных лицам данной категории предприятий, где аккумулируются наличные денежные средства, которые могут быть использованы ими для незаконного финансирования своих избирательных кампаний;

- разработать методы и приемы по дискредитации выдвигаемого от ОГ и ПС кандидата силами и средствами враждующей преступной группировки; при решении указанных задач использовать СМИ для компрометации фигуранта и обнародования информации, выгодной правоохранительным органам; 

- при проведении оперативно-профилактических мероприятий использовать политические, фракционные и межпартийные разногласия, а также обострение межличностных отношений между кандидатами; 

- обеспечивать сбор и анализ информации о лицах, избиравшихся ранее в регионах на выборные должности, устанавливать их связи с целью дальнейшего обобщения информации и использования ее в период предстоящих выборов;
- кандидатов в депутаты проверять по всем имеющимся в распоряжении органов внутренних дел учетам с целью выявления лиц, находящихся в федеральном розыске, имеющих непогашенные судимости, находящихся под следствием и т.д., о чем своевременно информировать соответствующие избирательные комиссии;

- предотвращать факты использования в предвыборной борьбе «административного ресурса», принимать исчерпывающие меры по недопущению вмешательства сотрудников органов внутренних дел в выборный процесс, в том числе на стороне лиц данной категории, при проведении избирательной кампании.

Практика показывает, что одним из основных проблемных вопросов, возникающих в ходе расследования и оперативного сопровождения возбужденных по фактам совершения коррупционных преступлений уголовных дел, является наличие у большинства фигурантов особо влиятельных покровителей и, соответственно, оказание ими серьезного давления на следствие, прокуратуру и суд. 

Как представляется, действенным механизмом, способным препятствовать вынесению судами приговоров, содержащих неоправданно «мягкие» виды наказаний в отношении лиц, совершивших коррупционные преступления, может стать практика официальных обращений на имя полномочных представителей Президента РФ в федеральных округах с предоставлением подробных материалов по указанного рода фактам. 

Наличие подобного рода информации позволит представителям Президента РФ инициировать в квалификационных коллегиях федеральных судов, находящихся на территории соответствующих субъектов Российской Федерации, рассмотрение вопроса об уровне профессиональной подготовки конкретного судьи, вынесшего приговор, не соответствующий тяжести совершенного деяния, и (в зависимости от результатов рассмотрения этого вопроса) добиваться вынесения протеста по данному приговору, его отмены и назначения повторного слушания по уголовному делу.
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