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Введение

Современный терроризм перестал быть проблемой отдельного государства и приобрел международные масштабы, причины развития которого  многоаспектны, как различны оценки и подходы к его пониманию. Полярность мнений здесь закономерна, поскольку формы проявления терроризма, а также методы и тактические приемы осуществления террористических акций объективно обусловлены различными условиями и причинами отдельного государства либо региона.

Терроризм как  явление постоянно эволюционирует, видоизменяется. Отдельные политические, националистические, религиозные организации радикально-экстремистской направленности не только считают допустимым использование насильственных методов для достижения своих целей, но и активно «экспортируют» их в различные точки нашей планеты.

 Современный терроризм - это прибыльный бизнес глобального  масштаба с «развитым рынком труда», используемый радикально настроенными  группами лиц, которые не признают  общечеловеческие  принципы и ценности.

В настоящее время большинство известных в мире террористических организаций имеют ангажированных и финансово состоятельных лидеров, сложную иерархическую и организационную структуру, собственную идеологию и стратегию.

Именно поэтому изучение современного состояния межгосударственного и внутринационального противодействия терроризму невозможно без анализа его нормативно-правовой базы.
1. Общая характеристика зарубежного законодательства по вопросам противодействия терроризму и экстремизму

Законодательство ряда зарубежных стран исходит из того, что терроризм служит основой для применения чрезвычайных законов. Понятие «терроризм» используется в целях усиления ответственности за различные преступления, оцениваемые как террористические посягательства в конкретных условиях места и времени их совершения, исходя из целей, которые преследовали террористы. Положения законов, касающихся этой категории преступлений, в основном носят процедурный характер.

Такой подход является предпочтительным, так как криминализирует не негативное общественное явление, а лишь противоправные способы разрешения общественных противоречий.

В условиях роста террористической деятельности в ряде зарубежных стран приняты нормативные документы по борьбе с терроризмом. К ним, в первую очередь, относятся Израиль, Великобритания, США, Индия, Италия, Германия, Испания, Франция и др. Наиболее активно процесс разработки и принятия законов по противодействию терроризму и экстремизму начался,  когда террористические акты приняли характер масштабных акций с тяжкими последствиями, и жертвами преступлений  становилось население, а не отдельные граждане, в том числе политики.

В числе зарубежных антитеррористических актов, представляющих наибольший  интерес для специалистов, следует считать израильский Закон «О борьбе с терроризмом»  (1972 г.), индийский «Закон о борьбе с терроризмом и подрывной деятельностью» (1985 г.), Закон Франции «О борьбе с терроризмом и посягательствами на государственную безопасность» (1986 г.),  законодательство Соединенных Штатов и стран СНГ. Принятие законов о борьбе с терроризмом позволило внести изменения и дополнения, направленные на правовое регулирование  противодействия терроризму, в уголовное и уголовно-процессуальное законодательство этих государств.

1.1 Франция

Ввиду того, что дать уголовно-правовое определение терроризма  довольно сложно, французский законодатель чаще всего ограничивается описанием тех характеристик и признаков противоправного деяния, которые позволяют квалифицировать его именно как терроризм. Так, во Франции отсутствует развернутое юридическое определение терроризма. В УК и специальных законах французский законодатель ограничивается перечислением преступлений, которые при наличии определенных условий можно рассматривать как террористические. Отнесение того или иного преступления к террористическому, согласно Закону «О борьбе с терроризмом», зависит от двух условий: оно должно быть совершено одним исполнителем или группой, целью которых является опасное нарушение общественного порядка или террор; рассматриваемое деяние должно содержать признаки преступлений, подробно перечисленные в ст. 1 Закона «О борьбе с терроризмом». К ним относятся: умышленное уничтожение личного имущества граждан опасным для жизни и здоровья способом (поджог, взрыв и т.п.); умышленное убийство; умышленное нанесение тяжких телесных повреждений; похищение несовершеннолетних; кража, совершенная с применением насилия, повлекшего смерть или увечье; захват воздушного судна и др. (всего 30 составов).

Тот же подход к определению терроризма и смежных с ним составов проявился при принятии Уголовного кодекса Франции (1992 г.).

В особенной части УК Франции имеются нормы об ответственности за преступления международного характера, в частности за совершение террористических актов, к которым относятся следующие деяния:

1. умышленные посягательства на жизнь, на неприкосновенность человека, похищение или незаконное удержание человека в закрытом помещении, а также угон летательного аппарата, судна или любого другого средства транспорта;
2.  хищения, вымогательство, уничтожение, повреждение или порча имущества, а также деяния в области информатики;
3.  изготовление или хранение смертоносных или взрывающихся машин и устройств, предполагающее:

- производство, продажу, импорт и экспорт взрывчатых веществ;

- приобретение, хранение, транспортировку или незаконное ношение взрывчатых веществ и устройств, изготовленных с использованием указанных веществ;

- хранение, ношение и транспортировку оружия и боеприпасов;

Кроме того, террористический акт имеет место и в том случае, если это связано с индивидуальным или коллективным предприятием (субъектом), имеющим цель: серьезно нарушить общественный порядок путем запугивания или террора, введения в атмосферу, в почву или в воды, включая территориальные морские воды, веществ, могущих создать опасность для здоровья людей, животных или для природной среды. 

1.2 США

В США нормотворческая деятельность по совершенствованию законодательства в сфере борьбы с терроризмом активизировалась после событий 11 сентября 2001 г. Уже через шесть недель после терактов в Нью-Йорке и Вашингтоне 26 октября 2001 г. Президентом был подписан специальный Закон о борьбе с терроризмом, полное название которого «Акт 2001 года, сплачивающий и укрепляющий Америку обеспечением надлежащими орудиями, требуемыми для пресечения терроризма и воспрепятствования ему» (краткое наименование, как это принято в законодательной системе Соединенных Штатов, – «Акт патриота США 2001 года»).

Новый закон скорректировал определения терроризма, содержащиеся в федеральном законодательстве, расширил понятие «федеральное преступление, связанное с терроризмом», включив в эту категорию ряд тяжких насильственных преступлений, ранее к ней не относившихся, дополнил Титул 18 Свода законов США (американские юристы часто называют этот титул «федеральным уголовным кодексом») ранее не существовавшим понятием «внутренний терроризм», а все преступления, преследуемые по ст. 2332b «Акты терроризма, совершаемые с пересечением государственных границ» и отнесенные к «федеральным преступлениям, связанным с терроризмом», включил в круг уголовно наказуемых деяний, преследуемых также по ст. 1961 (1) Титула 18 Свода законов США, являющейся частью закона о борьбе с организованной преступностью.

Речь идет об известном Законе РИКО (RICO) «Коррумпированные и находящиеся под рэкетирским влиянием организации», принятом в 1970 году и с тех пор эффективно применяемом в США не только против организованной преступности в традиционном, «мафиозном» смысле, коррупции как таковой или рэкета, но и – в силу эластичности диспозиций включенных в него норм – против любых форм организованной преступной деятельности, основанной на сговоре участников.

Включив терроризм в круг преступлений, караемых по нормам, первоначально созданным для противодействия организованной преступности, законодатель тем самым оттенил свое отношение к террористической деятельности, автоматически резко усилил санкции за преступления, связанные с терроризмом (в США уголовное наказание определяется путем сложения санкций), и пополнил арсенал карательных возможностей федерального правительства в борьбе с терроризмом как разновидностью организованной преступной деятельности.

Дополненная ст. 2331 (Глава 113В «Терроризм») федерального уголовного кодекса определяет «международный терроризм» как «деятельность, которая включает акты насилия или акты, представляющие угрозу человеческой жизни, которые являются нарушением уголовных законов Соединенных Штатов или какого-либо штата, либо которые являлись бы уголовно наказуемым деянием, если были бы совершены в пределах юрисдикции Соединенных Штатов или какого-либо штата,  выглядит направленной на запугивание или принуждение гражданского населения, на оказание влияния на политику какого-либо правительства посредством запугивания или принуждения, либо на оказание воздействия не действия какого-либо правительства посредством массового поражения, убийства государственного деятеля или его похищения, и имеет место преимущественно вне территориальной юрисдикции Соединенных Штатов или осуществляется с пересечением государственных границ в смысле используемых для ее осуществления средств, лиц, избранных объектами запугивания или принуждения, либо места, в котором действуют или ищут себе убежище нарушители».

«Внутренний терроризм» согласно новой норме означает «деятельность, которая включает акты, представляющие угрозу человеческой жизни, которые являются нарушением уголовных законов Соединенных штатов или какого-либо, и штата выглядит направленной на:

· запугивание или принуждение гражданского населения; 

· оказание влияния на политику какого-либо правительства посредством запугивания или принуждения;

· оказание воздействия на действия какого-либо правительства посредством массового поражения, убийства государственного деятеля или его похищения, и имеет место преимущественно в пределах территориальной юрисдикции Соединенных Штатов».

Статья 2332b «Акты терроризма, совершаемые с пересечением государственных границ» следующим образом описывает объективную сторону: « …тот, кто, включая действия, совершаемые с пересечением государственных границ…, убивает, похищает какое-либо лицо в пределах территории Соединенных Штатов, причиняет ему увечья, совершает нападение на какое-либо лицо в пределах территории Соединенных Штатов, причиняющее тяжкие телесные повреждения, или нападает на какое-либо лицо в пределах территории Соединенных Штатов с опасным для жизни орудием; или создает существенный риск причинения тяжких телесных повреждений любому другому лицу посредством разрушения или причинения ущерба какому-либо сооружению, транспортному средству или иному недвижимому либо движимому имуществу в пределах территории Соединенных Штатов», наказывается в соответствии с пунктом…

Далее в тексте статьи следует обновленный и расширенный перечень преступлений, связанных с терроризмом: «(5) термин «федеральное преступление, связанное с терроризмом» означает посягательство, которое (А) задумано с целью оказания воздействия на действия государства посредством устрашения или принуждения либо принятия против государства мер воздействия за его действия; и (В) представляет собой нарушение (i) статьи 32 (относящейся к разрушению воздушного судна или объектов воздушного сообщения), 37 (относящейся к насилию в аэропортах), 81 (относящейся к поджогу в пределах специальной морской и территориальной юрисдикции), 175 или 175b (относящейся к биологическому оружию), 229 (относящейся к химическому оружию), пунктов (а), (b), (c) и (d) статьи 351 (относящейся к убийству, похищению членов Конгресса, кабинета и Верховного суда, или нападению на них), 831 (относящейся к ядерным материалам), 842 (m) или (n) (относящейся к пластиковым взрывчатым веществам), 844 (f) (2) и (3) (относящейся к поджогу и организации взрывов собственности правительства, которые могут причинить или причиняют смерть), 844 (i) (относящейся к поджогу или взрыву собственности, используемой в межштатной торговле), 930 (с), (относящейся к убийству или покушению на убийство человека в процессе нападения на федеральный объект с опасным для жизни орудием), 956 (а) (1) (относящейся к сговору о совершении убийства, похищения человека или нанесения увечий человеку за рубежом), 1030 (а) (1) (относящейся к защите компьютерных сетей), от 1030 (а) (5) (А) (i), повлекшее ущерб, как он определяется в 1030 (а) (5) (В) (ii), до (v), (относящейся к защите компьютерных сетей), 1114 (относящийся к убийству или покушению на убийство должностных лиц или служащих Соединенных Штатов), 116 (относящейся к убийству иностранных официальных лиц, официальных гостей или лиц, находящихся под международной защитой), 1203 (относящейся к захвату заложников), 1361 (относящейся к умышленному причинению ущерба государственной собственности), 1362 (относящейся к разрушению линий, станций и систем связи), 1362 (относящейся к уничтожению линий, станций или систем связи), 1363 (относящейся к уничтожению собственности в пределах особой морской и территориальной юрисдикции), 1366 (относящейся к разрушению объекта энергоснабжения), 1751 (а), (b), (c) и (d) (относящейся к убийству или похищению Президента и сотрудника президентского аппарата), 1992 (относящейся к крушению поездов), 1993 (относящейся к террористическим атакам и другим актам насилия на транспорте), 2155 (относящейся к уничтожению военных сооружений, материалов или приспособлений), 2280 (относящейся к насильственным действиям в отношении морской навигации), 2281 (относящейся к насильственным действиям в отношении морских стационарных платформ), 2332 (относящейся к некоторым категориям убийств и другим актам насилия против граждан Соединенных Штатов за рубежом), 2332а (относящейся к применению оружия массового поражения), 2332b (относящейся к актам международного терроризма, совершаемым с пересечением национальных границ), 2339 (относящейся к укрывательству террористов), 2339а (относящейся к оказанию материальной поддержки террористическим организациям), 2340 (относящейся к пытке) настоящего титула (Свода законов США); (ii) статьи 236 (относящейся к диверсии в отношении ядерных объектов и ядерного топлива) Закона 1954 г. об атомной энергии (ст. 2284 Титула 42 Свода законов США); или (iii) статьи 46502 (относящейся к воздушному пиратству), второго предложения статьи 46504 (относящейся к нападению на экипаж воздушного судна с опасным для жизни орудием), статьи 46505 (b) (3) и (с) (относящейся к взрывным или воспламеняющимся устройствам либо созданию угрозы человеческой жизни на борту самолета), статьи 60123 (b), если совершено убийство или покушение на убийство (относящейся к применению определенных уголовных законов и деяниям на борту самолета) или статьи 60123 (b) (относящейся к разрушению объекта межштатного трубопровода для транспортировки газа или опасных жидкостей) титула 49 (Свода законов США)».

Конгресс новым Законом ввел в оборот некоторые понятия, расширяющие трактовку «терроризма», не нашедшие конкретной расшифровки в тексте Закона, но смысл которых ясен в виду круга уголовно наказуемых деяний, относящихся к этим понятиям. Так, ст. 814, ревизующая ст. 1030 «Мошенничество и связанная с ним деятельность в отношении компьютеров» титула 18 Свода законов США, озаглавлена «Уголовно-правовое сдерживание и предупреждение кибертерроризма».

Конгресс тем самым создал новое законодательное понятие «кибертерроризм» и отнес к нему различные квалифицированные формы хакерства и нанесения ущерба защищенным компьютерным сетям граждан, юридических лиц и государственных ведомств, включая ущерб медицинскому оборудованию, «физический вред какому-либо лицу», «угрозу общественному здоровью или безопасности», «ущерб, причиненный компьютерной системе, используемой государственным учреждением при отправлении правосудия, организации национальной обороны или обеспечении национальной безопасности» (ст. 814 нового Закона).

Понятие «кибертерроризм» включает уголовно наказуемые деяния, хакерские посягательства, наносящие материальный ущерб на совокупную сумму от 5 тысяч долларов и выше (ст. 814), и наказываемые крупными штрафами или наказанием в виде лишения свободы от пяти до двадцати лет.

Конгресс создал также понятие «биотерроризм», включив в круг «преступлений, связанных с терроризмом», преступное применение биологических средств и биологического оружия, выразив свою тревогу по этому поводу в специальной ст. 1013 «Выражение позиции Сената по поводу нормы о финансировании программ готовности к отражению актов биотерроризма и ответа на них».

2.3 Индия 

Индия, являясь многоконфессиональной, многоязычной и полиэтнической страной, в силу ряда исторических причин испытывает серьезные проблемы, связанные с религиозным и политическим экстремизмом и терроризмом. Вместе с тем, в настоящее время не существует единого законодательства, регулирующего деятельность властей по противодействию этим явлениям. В стране имеют силу ряд федеральных законов, которые регулируют лишь отдельные аспекты борьбы с экстремизмом и терроризмом.

Обострение проблемы исламского фундаментализма вместе с активизацией сепаратистских тенденций в северо-восточных штатах поставило вопрос о необходимости введения специального законодательства с целью более эффективного противодействия экстремизму и терроризму. С конца шестидесятых годов было принято несколько законов, действующих более «точечно» в отношении подобных проявлений. Федеративное устройство индийского государства позволяет издавать законы, действующие как на всей территории Индии,  так и на территории конкретного штата. 

К примеру,  в связи с активизацией деятельности сепаратистских групп в ряде штатов и использования ими террористических методов борьбы в 1985 г. был принят Закон «О борьбе с терроризмом и подрывной деятельностью», который действовал в течение десяти лет, и на основе которого в настоящее время ведется разработка нового антитеррористического законодательства.
 Закон определил террористический акт как противоправное действие, имеющее целью устрашение населения, провоцирование национальной, расовой, религиозной, политической или иной розни между людьми, оказание давления на правительство посредством использования взрывчатых, горючих, химических или бактериологических веществ, которые привели к смерти или увечью людей, разрушили их собственность или коммуникации. К терактам также относятся принудительное задержание человека, угрозы применения по отношению к нему физического насилия с целью заставить государство или другое юридическое лицо выполнить требования преступников.

Данный нормативный акт также ввел понятие «подрывная деятельность», которая определяется как устные выступления, подвергающие сомнению, отрицающие или имеющие целью отрицать (прямо или косвенно) независимость или территориальную целостность страны, либо призывы в какой-либо форме к физическому насилию над человеком, давшим под присягой клятву в верности суверенитету и целостности государства. Ведение подобной пропаганды и ее организация караются лишением свободы сроком от 5 лет до пожизненного заключения, а также штрафом.

2.4 Израиль

Напряженная криминогенная обстановка по линии борьбы с терроризмом в  Израиле, где практически ежедневно на протяжении десятков лет совершаются террористические акты, в результате которых  гибнут сотни людей, вынудила законодательные органы (кнессет)  принять нормативные акты, регламентирующие борьбу с терроризмом и экстремизмом, которым нет аналогов в мире по характеру непримиримости к терроризму, террористам и экстремистам. Основным нормативным актом в этой области является Закон «О борьбе с терроризмом».     

Закон Государства Израиль «О борьбе с терроризмом» состоит из Преамбулы и 6 разделов (1. Основные понятия. 2. Идеологическая борьба с террором. 3. Организационная борьба с террором. 4. Суд. 5. Защита активных противников терроризма. 6. Союзы.).
Закон под терактом понимает античеловеческое деяние, направленное на уничтожение беззащитных  людей. 

Дано понятие «Террорист». Это субъект:

 а - собственноручно осуществляющий теракт, либо руководящий преступной  бандой;

 б - проповедующий и подстрекающий к террору; 

 в - финансирующий террористов. 

Укрывательство террористов - это предоставление террористам убежища, преступление, проистекающее из ложно толкуемой гуманности, либо худших побуждений. 

На территории Израиля Законом «О борьбе с терроризмом» запрещены пропаганда насилия в политической борьбе и оправдание насилия ссылками на права человека. 

Одной из основ воспитания признается человеколюбие без различия вероисповедания и национальности. Несоблюдение её карается как подстрекательство. 

Организационная борьба с террором Законом возложена на министерства безопасности (Моссад, Сахнут, ЦАХАЛ и др.) и носит превентивный характер. Террористы, нападающие на солдат или полицейских, уничтожаются на месте. В Законе определена цель следствия и суда над террористами -  подтверждение принадлежности субъекта к  террористической банде, при этом права человека несовместимы с субъектом, определенным как террорист по суду, а в случае известной его  деятельности - изначально. Уничтожение террориста не считается казнью. Не допускается захоронение  
террористов как людей. «Погребение террориста на человеческом кладбище есть акт  пропаганды терроризма и осквернение кладбища» - сказано в Законе.

Законом обращается внимание всех поборников прав человека и служителей  культов на их обязанность защищать людей от террора, защищать жизнь людей от  убийц. «Человекоподобность террориста - не основание для уравнивания его в правах с жертвами террора, чьё право на жизнь неоспоримо, ибо дано Богом» ( п. 4.2 Закона). Имущество террориста подлежит конфискации, включая земельную собственность. 

Родители несовершеннолетнего террориста, согласно положений данного Закона, привлекаются к суду за «вырождение» их ребенка в террориста, а при обнаружении укрывательства - и соучастие. 

Вовлечение детей в террористическую деятельность предусматривается как теракт. Семья, в которой проживал совершеннолетний террорист, привлекается к ответственности за укрывательство и, при обнаружении, за пособничество. 

Останки террориста-самоубийцы подлежат сожжению и распылению в  
неопределенном месте. Государство не публикует его имени как подлежащего забвению. 

Для судопроизводства в борьбе с терроризмом учреждается специальный Суд  Безопасности. Он комплектуется военными судьями и функционирует в режиме  военного положения. Субъект, чья террористическая деятельность доказана, приговаривается к уничтожению, прах его не подлежит погребению по человеческому ритуалу, имя его предается забвению.

В Законе предусмотрена ответственность государства за безопасность жителей, помогающих ему в борьбе с террором. Оно приравнивает покушение на их безопасность к покушению на солдат ЦАХАЛ.

Таким образом, законодательство Израиля, регламентирующее борьбу с терроризмом и экстремизмом, является одним из наиболее непримиримых к данному виду преступлений. 
2.5 Страны СНГ и Балтии

В последнее время активно ведется антитеррористическая законотворческая деятельность в рамках СНГ и странах Балтии. К настоящему времени практически во всех странах Содружества созданы основы правовой базы борьбы с терроризмом, в том числе и в его международных проявлениях: во все национальные УК включены соответствующие правовое нормы. В ряде стран приняты специальные законы о борьбе с терроризмом. При этом во многих случаях содержание данных нормативных актов сходно, а структура – идентична.

 Вместе с тем существуют и определенные, зачастую весьма существенные расхождения.

Так в  Молдове ответственность за терроризм предусмотрена ст. 63 УК, в которой данное деяние квалифицируется как «преступная деятельность отдельных лиц, направленная на изменение в Республике Молдова, в других государствах законно созданных политических, экономических и социальных структур путем угрозы насилием или применения насилия против населения или отдельных лиц, представляющая угрозу для основных прав человека, в частности права на жизнь, физическую неприкосновенность и права на свободу…».
Кроме того, смысл основных понятий и терминов, связанных с терроризмом и антитеррористической деятельностью, включая вопросы финансирования, вербовки и содействия террористам и террористическим группам, а также международного сотрудничества в указанной сфере раскрывается в Законе Республики Молдова «О борьбе с терроризмом» № 539-XV от 12.10.2001 г. В данном нормативном акте определяется, что: «терроризм – совершение взрывов, поджогов или других действий, создающих опасность для жизни людей или причиняющих значительный имущественный ущерб либо провоцирующих иные общественно опасные последствия, в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения или оказания воздействия на принятие решений публичными властями либо физическими лицами, равно как и угроза совершения таких действий с той же целью».

Террористическая деятельность – деятельность, включающая в себя:

- планирование, подготовку, попытку совершения и совершение террористического акта;

- подстрекательство к террористическому акту, насилию над физическими и юридическими лицами, уничтожению материальных объектов в террористических целях;

- создание незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (организации), организованной группы для совершения террористического акта, а также участие в таком акте;

- вербовку, вооружение, обучение и использование террористов;

- финансирование террористической организации или террористической группы, а также оказание им иного содействия;

международная террористическая деятельность – террористическая деятельность, осуществляемая:

- террористом, террористической группой или террористической организацией на территории более чем одного государства, наносящая ущерб интересам этих государств;

- гражданами одного государства в отношении граждан другого государства или на территории другого государства;

- в случае, когда как террорист, так и жертва терроризма являются гражданами одного и того же государства или разных государств, но преступление совершено за пределами территорий этих государств;

преступления террористического характера:

- правонарушения с попыткой преступного захвата летательных аппаратов;

- правонарушения, направленные против безопасности гражданской авиации;

- тяжкие правонарушения, заключающиеся в посягательстве на жизнь граждан, совершенные лицами, объединившимися в целях осуществления террористической деятельности;
террористическая организация – организация, созданная в целях осуществления террористической деятельности или признающая возможность использования в своей деятельности терроризма. Организация признается террористической, если хотя бы одно из ее структурных подразделений осуществляет террористическую деятельность;

борьба с терроризмом – деятельность по предупреждению, выявлению, пресечению, минимизации последствий террористической деятельности;

контртеррористическая операция – специальные мероприятия, направленные на пресечение террористического акта, обеспечение безопасности физических лиц, обезвреживание террористов, а также на минимизацию последствий террористического акта;

зона проведения контртеррористической операции – отдельные участки местности, транспортное средство, здание, строение, сооружение, помещение и прилегающие к ним территории, в пределах которых проводится контртеррористическая операция;

захват заложников – насильственное удержание террористом или террористической группой людей в целях понуждения физических, юридических лиц, публичных властей к исполнению их требований».

Аналогичным образом юридические аспекты терроризма находят свое выражение в законодательстве Беларуси. В декабре 2001 г. в Республике Беларусь был принят Закон «О борьбе с терроризмом». Террористическая деятельность в данном нормативном акте определена как «деятельность, включающая в себя организацию, планирование, подготовку и проведение террористической акции, подстрекательство к террористической акции, насилию над гражданами или организациями, к уничтожению материальных объектов в террористических целях, организацию незаконного вооруженного формирования, создание преступной организации, организованной группы для совершения террористической акции, а равно участие в такой акции, вербовку, вооружение, обучение и использование террористов, финансирование заведомо террористической организации или террористической группы или иное содействие им.
Что касается международной террористической деятельности, то она квалифицируется следующим образом: «террористическая деятельность, осуществляемая террористом или террористической организацией на территории более чем одного государства или наносящая ущерб интересам более чем одного государства, гражданами одного государства в отношении граждан другого государства или на территории другого государства, в случае, когда террорист и жертва терроризма являются гражданами одного и того же государства или разных государств, но преступление совершено за пределами территории этих государств».

Закон также предусматривает уголовное преследование на своей территории «лиц, причастных к террористической деятельности, в том числе в случаях, когда террористические акции планировались либо проводились вне пределов Республики Беларусь, однако направлены против интересов Республики Беларусь, и в других случаях, предусмотренных международными договорами Республики Беларусь».
В Уголовном кодексе Республики Беларусь, принятом в 1999 г., терроризм отнесен к категории преступлений против общественной безопасности и определяется как «совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения им телесных повреждений, причинения ущерба в крупном размере или наступления иных тяжких последствий, в целях устрашения населения либо оказания воздействия на принятие решений государственными органами, либо воспрепятствования политической или иной общественной деятельности (терроризм)…». В этом же разделе кодекса сформулированы определения таких преступлений террористического характера, как: угроза совершением акта терроризма, захват заложника, захват зданий и сооружений.

Кроме того, в разделе кодекса о преступлениях против государства и порядка осуществления власти и управления содержится состав «террористический акт» (ст. 359). Тут прослеживается явная аналогия с УК РФ, где в разных разделах сформулированы определения терроризма (ст. 205) и террористического акта (ст. 277). В качестве террористического акта УК Беларуси рассматривается «посягательство на жизнь государственного и общественного деятеля, совершенное в связи с его государственной или иной общественной деятельностью с целью дестабилизации общественного порядка, либо воздействия на принятие решений государственными органами, либо воспрепятствования политической или иной общественной деятельности, либо из мести за такую деятельность (террористический акт)…».
В уголовном законодательстве ряда стран СНГ данная проблема решается иначе. Так, УК Украины, устанавливая уголовную ответственность за посягательство на жизнь государственного деятеля (ст. 58) и жизнь представителя иностранного государства (ст. 59), не называет эти деяния террористическими актами. Та же позиция сохранена в проекте нового УК Украины (ст. 110, 458). Не называются террористическими актами и посягательства на жизнь и здоровье Президента Республики в соответствующих статьях УК Туркменистана (ст. 176) и УК Узбекистана (ст. 158), а также посягательства на жизнь и здоровье Президента Латвийской Республики, депутата Сейма, члена Кабинета Министров и другого должностного лица государства (ст. 86 Уголовного закона Латвии).

В целом анализ уголовного законодательства, принятого в государствах, образовавшихся на постсоветском пространстве, и других стран показывает, что содержащиеся в уголовных кодексах составы терроризма существенно различаются по своим признакам, а порою и вообще несопоставимы.

В частности, в Уголовном законе Латвии, при отсутствии состава диверсии ч. 1 ст. 88 (терроризм) сформулирована следующим образом: «Взрывы, поджоги или иные умышленные действия, направленные на уничтожение людей, причинение телесных повреждений или другого вреда здоровью людей, уничтожение или повреждение предприятий, сооружений, нефте- или газопроводов, линий электропередач, путей и средств сообщения, телекоммуникационных сетей или иного имущества с целью причинения вреда Латвийской Республике или ее жителям, а также совершенное с той же целью массовое отравление или распространение эпидемий и эпизоотий».

Но практически те же самые признаки характеризуют состав диверсии в уголовных кодексах Украины (ст. 60), Беларуси (ст. 360), Туркменистана (ст. 173), Узбекистана (ст. 161).

В то же время согласно ч. 1 ст. 155 УК Республики Узбекистан, предусматривающей ответственность за терроризм, под это понятие наряду с множеством других деяний подпадают и нападения на лиц и учреждения, пользующиеся международной защитой как в УК Республики Беларусь (ст. 125), УК Туркменистана (ст. 170), проекте УК Украины (ст. 459), эти деяния предусмотрены в самостоятельном порядке отдельно от состава терроризма. Более того, в УК Грузии имеет место специальная глава под названием «Терроризм», состоящая из девяти составов (ст. 323 – 331), большинство из которых в других государствах предусмотрены отдельно от терроризма.

Обращает на себя внимание и то обстоятельство, что, если в уголовном законодательстве Беларуси существуют составы, предусматривающие ответственность отдельно за терроризм и террористический акт (о чем говорилось выше), то согласно ч. 2 ст. 88 Уголовного закона Латвии и ч. 2 ст. 155 УК Узбекистана понятием «терроризм» охватываются и те деяния, которые в Беларуси расцениваются как террористический акт.

Таким образом, анализ существующих научных положений, международного опыта борьбы с терроризмом и действующего уголовного законодательства зарубежных стран показывает отсутствие не только общего правового определения этого явления, но и единых подходов к решению проблемы его квалификации.

Заключение

Анализ законодательства ведущих борьбу с терроризмом стран позволяет сделать вывод о различных подходах  к законодательному определению  как самого понятия терроризма, так и форм, методов борьбы с ним. При этом законы в сфере противодействия терроризму во многих  государствах (США, Великобритании, Франции) являются законами общего характера, не криминализируя терроризм как преступление. Они обычно предусматривают лишь ужесточение наказания, специальные средства и методы расследования, различные стандарты, доказательства, направленные именно для расследования дел о терроризме, считая, что в принципе любое посягательство может при определенных обстоятельствах приобрести террористический характер. Законы о терроризме используют эту категорию в качестве основы для принятия ряда мер, в основном процедурных, касающихся конфискации собственности, фондов и прибыли, наблюдения за передвижением людей и других мер персонального контроля, правил собирания свидетельских показаний, методов расследования и отправления правосудия по таким делам. 
Следует признать, что даже самые лучшие законы при неэффективности их исполнения бессильны в борьбе с терроризмом. Поэтому наряду с совершенствованием законодательной базы обязательным условием эффективного противостояния терроризму является выделение государством надлежащих сил и средств для целена​правленного и постоянного контроля за соблюдением законодательства в сфере противодействия терроризму, что актуально и для Российской Федерации. Только продуманная, постоянно совершенствуемая система государственных институтов способна выполнить сложную задачу обеспечения безопасности государства в ситуации потен​циальной угрозы терроризма.
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