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Участие иностранных граждан в наркобизнесе на территории 

Российской Федерации 

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ
, злоупотребление ими представляют одну из серьезных угроз экономическому процветанию и политической стабильности многих стран мира. По оценкам международных экспертов, около 4% всего населения планеты употребляют различные виды наркотиков. Проблема борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ была и остается одним из приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов и специальных служб Российской Федерации. Наркопреступность может и должна рассматриваться ими как угроза социальной, политической, демографической, экономической и ряду других составляющих здорового образа жизни российского общества.

Свое место в поднятой теме занимают миграционные процессы, когда транснациональное распространение наркотиков осуществляется при содействии иностранных граждан и лиц без гражданства. Эту проблему авторы предлагают рассмотреть в контексте небольшого обзора основных черт современной наркоситуации в России, некоторых постсоветских государствах и Афганистане. 
Факты констатируют, что сегодня не осталось ни одного субъекта Российской Федерации, где не отмечались бы случаи употребления наркотиков или их незаконного оборота. Для подтверждения сказанному остановимся сначала на некоторых характеристиках наркомании. 

По экспертным оценкам, число лиц злоупотребляющих наркотиками, гораздо выше официальных статистических выкладок и может достигать несколько миллионов человек. При этом распространенность наркомании и результативность ее лечения носят ярко выраженный региональный характер. Наиболее высокие показатели фиксируются в тех местностях, где присутствуют ареалы наркосодержащих растений или проходят каналы транзита наркотиков, в частности, в портовых городах.

Общее число зависимых в России к 2005 г., прогнозировалось специалистами Всемирного конгресса антинаркотических сил, состоявшегося в Москве в 1999 году, в пределах 10 млн. человек
. Реальность угрозы массовой наркотизации населения России, считали специалисты, очевидна
. Однако эти предсказания, похоже, не подтвердились, так как в документах настоящих парламентских слушаний фигурирует иная экспертная оценка текущего состояния наркоситуации в России – 3,5-4 млн. человек, зависимых от наркотиков. 

Впрочем, какие бы разноречивые данные не приводились, по-прежнему наиболее опасным является не просто количественный рост лиц, употребляющих наркотические, психотропные и другие подобные им вещества, но качественные изменения рассматриваемого асоциального явления. Прежде всего – это омоложение зависимых от дурмана людей, то есть прямая потеря обществом и государством значительной части интеллектуального и физического резерва. 

А при сравнении обращаемости за наркологической помощью городского и сельского населения выявлено, что среди первого уровень заболеваемости более высок и эта тенденция сохраняется. Если за первое полугодие  2003 г. данный показатель в городе превышал сельский в 2,6 раза, то за аналогичный период 2004 г. разница составила уже 3,5 раза. 

Наряду с наркоманией на территории Российской Федерации продолжается процесс изменения видовой структуры рынка наркотиков. Просматривается очевидная тенденция вытеснения героином «традиционных» для нашей страны наркотиков растительного происхождения, изготовленных кустарным способом. На «черном рынке» все заметнее становится преобладание дорогих и сильнодействующих препаратов. Хотя после кризиса августа 1998 г. существовало мнение, что вновь может увеличиться доля дешевых наркотиков растительного происхождения
. 

Что же касается финансовой составляющей годового оборота наркобизнеса в России, то, по одним экспертным оценкам, этот параметр превышает 3 млрд. долларов, а по другим – достигает 10 млрд. долларов. И к тому есть основания: если последние три года ежегодный прирост изымаемого опия и гашиша составлял 30-40%, то героина – 150-200%. 

Интерес представляет также анализ статистических сведений, отражающих количество совершенных преступлений, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и одурманивающими веществами (источник – МВД России): 

1999 г. – 216,4 тыс.; 

2000 г. – 243,6 тыс.;

2001 г. – 241,6 тыс.; 

2002 г. – 189,6 тыс.; 

2003 г. – 181,6 тыс.; 

2004 г. – 150,1 тыс. 

Казалось бы, динамика официальной статистики свидетельствуют о незначительной, но все-таки стабилизации состояния наркопреступности. Однако эти цифры вступают в противоречие со сведениями, фиксирующими устойчиво высокую планку наркотизированного населения страны, как в официальной, так и экспертной интерпретации. На наш взгляд, статистический потенциал совокупности административных и уголовных правонарушений, связанных с наркотиками в Российской Федерации, в реальности должен составлять не менее 600-700 тыс. деяний. 

В 2003-2004 гг. проблема контрабанды наркотических средств и психотропных веществ также оставалась и остается в нашей стране довольно непростой. Здесь немаловажным фактором выступает интернационализация наркобизнеса, вызванная интеграцией финансовых и товарных рынков. В то же время практика противодействия незаконному обороту наркотиков, как в Российской Федерации, так и во всем мире, свидетельствует о том, что темпы перестройки деятельности правоохранительных органов и специальных служб не соответствуют требованиям современности. 

Причин сложившейся ситуации несколько: 

во-первых, сказывается затянувшееся во времени несовершенство отечественного антинаркотического законодательства
; 

во-вторых, не хватает квалифицированного кадрового состава, организационного и тактического опыта, технической оснащенности. В этом же ряду – отсутствие передовых методических разработок по некоторым аспектам правоохранительной деятельности; 

в-третьих, существенно ограничивает возможности правоохранительных органов и спецслужб противостоять нарастанию проблемы незаконного оборота наркотиков равнодушие, легкомыслие и безответственность по отношению к проблеме наркотикам немалой части населения. То есть, очевидная ущербность профилактической работы государства. 

Помимо сказанного заметное влияние на расширение масштабов наркопреступности в России оказали:

– возрастающий год от года спрос на наркотики, 

– как следствие этому, расширение среды лиц, больных наркоманией и сопутствующими заболеваниями (гепатит, ВИЧ-инфекция и СПИД, венерические заболевания и др.); 

– увеличение доли несовершеннолетних и молодежи в массе потребителей наркотиков; 

– активное и упорное проникновение наркогруппировок, включая этнические, в сферу государственных (наркокоррупция) и частных структур; 

– недостаточность эффективных, научно-обоснованных и полноценно финансируемых комплексных планов и программ, как на федеральном, так и на уровне субъектов Российской Федерации и др. 

Как видно из перечисленного выше, тема наркотиков в России в целом пока еще далека от стабилизации, наоборот, эта проблема, как и лет 15-20 тому назад, по-прежнему оказывает негативное влияние на социально-психологическую атмосферу в обществе, отрицательно сказывается на экономике, политике, правопорядке, здоровье населения. Иными словами, затрагивает практически все сферы жизнедеятельности личности, общества и государства. 
При этом нельзя забывать, что основная масса наркотиков поступает в Россию из-за рубежа, главным образом Афганистана, Пакистана, Ирана, Нигерии, Китая, Польши, Германии, Голландии, Латинской Америки, ряда республик бывшего СССР (в частности, синтетики – из Прибалтики, а героин и опий – из Средней Азии).

К примеру, в Киргизии тайные посадки опийного мака занимают до 2 тыс. га. В этой постсоветской республике может производиться 180-210 т опия ежегодно. Только в Чуйской долине коноплей занято 170 тыс. га, не говоря о том, что конопля и мак снотворный произрастают на берегах Иссык-Куля естественным образом. Кроме того, в этой стране, по данным Международного комитета по контролю над оборотом наркотиков, ежегодно перерабатывается 500 т эфедры (хвойника), который в подпольных лабораториях используют для получения эфедрина. А по трассе Хорог-Ош, которая в последнее время несколько утратила свою прежнюю «славу» ключевого азиатского пути наркотрафика, продолжается транзит через Киргизию. И если в начале 1990-х годов свыше половины завезенных наркотиков составлял гашиш, то спустя 10 лет большим спросом пользуется опий, а в XXI веке увеличилось поступление героина.

Казахстан один из крупнейших в мире производителей марихуаны. На 130 тыс. га в южных районах страны ежегодно выращивается 5 тыс. тонн этого зелья. Общая площадь посевов о наркосодержащих растений, по некоторым данным, превышает 1 млн. га. Только в Чуйской долине, по оценкам ООН, произрастает конопли, из которой можно  добыть свыше 6 тыс. тонн марихуаны. В Казахстане производится морфин, кодеин, другие природные и полусинтетические опиаты. В г. Чимкенте работает чуть ли не единственная в государствах-участниках СНГ фармакологическая фабрика, выпускающая наркотические средства. Но, как утверждают эксперты, на этом предприятии занимаются еще и нелегальным производством. При этом Астана до сих пор не ратифицировала ни одного международного договора о контроле над наркотиками. По некоторым данным, 93% марихуаны, 85% гашиша, 78% опия в Россию поступает именно через Казахстан.

Ашхабад не афиширует своей озабоченности ростом наркомании и преступлений, связанных с наркотиками. Приобретя в 1995 г. статус нейтрального государства, Туркмения отказалась от услуг российских пограничников в охране своих южных рубежей.

Теперь о границе, где смыкаются рубежи Ирана, Афганистана и Туркмении. Даже в советские времена эта линия оставалась уязвимой. Ныне наркомафия активно осваивает «окно» в районе Сарахса. Из Сарахса и Кушки основная тропа наркокурьеров пролегает через Мары, Теджен, Ашхабад и порт Туркменбаши на Каспии, откуда зелье поступает сначала в Азербайджан, а затем – в Россию. Другой маршрут – из районов, граничащих с афганскими провинциями Бадгиз, Фарьяб и Джауз-Джан, проходит на Туркменабад (бывший Чарджоу) и далее вдоль Амударьи через Узбекистан и Казахстан в Россию.

Один из основных видов наркотиков, производимых и потребляемых в Узбекистане, является каннабис и его производные. В последние годы вновь обрел популярность опиум. Значительные площади занимают посевы дикорастущего горного мака снотворного и конопли. По данным программы ООН по контролю над наркотиками, в стране насчитывается 50 тыс. наркоманов. Узбекистан также является транзитной территорией. Протяженность границ Узбекистана с Афганистаном невелика, всего137 км. Главным «окном» на этом участке до некоторого времени был город Термез. Оттуда маршрут вел через Карши, Бухару, Ургенч в столицу Каракалпакии – город Нукус и далее в Казахстан и Россию. Тревожная ситуация сложилась и в Ферганской долине.

Президенты государств Центральной  Азии хорошо осведомлены о масштабах контрабанды и осознают, что наркомафия представляет реальную угрозу их странам. Однако трудности в экономике не позволяют направлять необходимые ресурсы на борьбу с этим злом. По оценкам специалистов, каждый доллар, вложенный в наркобизнес, может приносить до двенадцати тысяч долларов прибыли – примерно столько, сколько незаконная торговля оружием. И отсюда для Российской Федерации должно быть понятно, что благоприятной почвой для развития наркобизнеса в межгосударственных, транснациональных масштабах являются незаконные мигранты – иностранные граждане и лица без гражданства.

Что движет и кто руководит этими людьми? Конечно же, бедность самих мигрантов и алчность богачей, которые используют их в собственных корыстных целях. Плюс, поддерживающие эту схему геополитические интересы конкурентных России государств. 

В последние годы на российско-азиатском рынке наркотиков происходят серьезные изменения. Средняя цена одного килограмма героина в Афганистане примерно 700 долларов США. После переброски через таджикскую границу тот же вес наркотика продается за 800 долларов, а в Душанбе – за 1500-2000 долларов. В Киргизии или Казахстане килограмм оценивается от 6000 до 7000 долларов, а в России цена поднимается до 70000. При таком стоимостном росте заниматься переработкой наркотика выгоднее как можно ближе к России. 

Азиатские наркодельцы и стоящие за их спинами политики и спецслужбы рассматривают Россию, как один из действительно перспективных рынков сбыта «белой смерти». Несмотря на все попытки российских пограничников, сотрудников других правоохранительных органов и спецслужб предотвратить ввоз наркотиков в пределы России, ситуация остается критической. На государственной границе удается задерживать всего около пяти процентов от всех транспортируемых наркотиков. 

Поучительно, что наркотики в Россию поступали и до, и во время, и после проведения контртеррористической операции в Афганистане. Население этой страны, прозябающее в нищете, вряд ли удастся убедить в том, что выгоднее выращивать вместо наркотиков овощи. Поэтому поток смертоносного зелья из Афганистана через Таджикистан в Россию и далее – в ближайшее время вряд ли ослабнет. 

Вот лишь одна история на эту тему из множества других. В декабре 2003 г. в Москве побывали эмиссары преступной таджикской группировки, занятой поставками афганского героина на территорию России. Три жителя Таджикистана временно зарегистрировались в столице и стали налаживать каналы переброски наркотиков на столичный рынок. За таджикскими эмиссарами следили несколько месяцев. За это время удалось вычислить и место перевалочной базы – небольшой поселок в Дмитровском районе. Затем наркокурьеров из Таджикистана взяли с поличным с 39 кг товара, расфасованного по килограмму в пластиковые пакеты. Героин оказался высочайшей пробы – максимально чистый. Такой наркотик ценится на столичном рынке, по цене 15 тысяч долларов США за один килограмм.

Анализ каналов сбыта наркотиков показывает, что международная наркомафия настойчиво стремится превратить южный рубеж стран Содружества в постоянно действующий канал контрабанды наркотиков. Как грибы после дождя множатся на территории Афганистана мобильные мини лаборатории для производства героина (их можно устанавливать в частных домах и получать до 40 кг наркотика в сутки).

Немало депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации выступают за ужесточение законодательства в области борьбы с наркобизнесом, предлагая, в частности, ввести пожизненное заключение для наркоторговцев, владельцев наркопритонов и наркокурьеров (а они в основном – нелегальные мигранты). Депутаты предложили главе государства определить федеральный орган исполнительной власти, который будет нести ответственность за профилактику наркомании. Мы полагаем, что ужесточение законодательства в этой сфере принесет пользу только в том случае, если наказание понесут действительно крупные наркоторговцы. 

В ходе противостояния наркотическому валу из-за рубежа нельзя забывать о профилактических мерах. Мы никогда наглухо не перекроем все внешние источники поступления наркотиков в Россию. По убеждению авторов, один из реальных путей борьбы с преступностью мигрантов, завязанных на наркобизнесе, – уменьшить спрос на этот товар в самой России. 

И последнее. Российской Федерации было бы полезно использовать зарубежный опыт борьбы с наркобизнесом, сопряженным с нелегальной миграцией. В этом плане самому внимательному изучению могла бы подлежать многолетняя правоохранительная деятельность США на государственной границе с Мексикой. 

� В настоящем случае наркотические средства и психотропные вещества понимаются как наркотики. (Прим. авт.).


� См.: Информационно-аналитический бюллетень Национального Центрального Бюро Интерпола в России. Выпуск 2 (28), 1999 г. С. 39.
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