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Аналитический обзор 

«Зарубежный опыт деятельности военизированных формирований, участвующих в обеспечении внутригосударственной безопасности 

(на примере национальной гвардии)»

Роль и место военизированных формирований в системе обеспечения внутригосударственной безопасности в разных странах имеет свою специфику. Это определяется различными факторами: типом исторически сложившейся системы национальной безопасности страны; направлениями ее развития и совершенствования; стремлением к оптимальному выбору сил и средств, нацеленных на обеспечение внутригосударственной безопасности; системой управления, комплектования, боевой подготовки структур, подобных внутренним войскам, их оснащенностью соответствующими видами оружия, боевой техники и спецсредствами.

В некоторых зарубежных странах, таких как США, Испания, Италия, ФРГ, Франция и др., накоплен определенный опыт создания и применения внутренних войск и им подобных формирований, а также и вооруженных сил для разрешения внутригосударственных конфликтов, борьбы с терроризмом, организованной преступностью и с незаконными вооруженными формированиями.

В связи с этим представляется важным рассмотрение вопросов деятельности наиболее известных из них.
Национальная гвардия США

В США нет прямого аналога внутренних войск МВД России. Наиболее близкой по кругу решаемых задач структурой является национальная гвардия (далее – НГ). Согласно Конституции США, задача НГ сформулирована в самом общем плане: обеспечение защиты интересов национальной безопасности. Более конкретно, НГ
:

участвует в территориальной обороне США и в военных действиях за рубежом (усиление передовых группировок ВС);

подключается к поддержанию общественной безопасности;

участвует в пресечении массовых беспорядков и противоправных действий;

оказывает содействие в ликвидации последствий природных и техногенных катастроф;

обеспечивает стабильное функционирование правительственных учреждений и важных стратегических объектов;

проводит поисково-спасательные операции.

Таким образом, налицо заметное функциональное сходство НГ и наших внутренних войск (за исключением участия в военных кампаниях за пределами страны).

Вместе с тем, НГ имеет особые, во многом уникальные принципы структурного построения и деятельности. Так, эта составная часть ВС, включающая национальную гвардию сухопутных войск (далее – НГ СВ) и НГ ВВС, представляет собой отдельные вооруженные формирования, созданные во всех 50 штатах США, в федеральном округе Колумбия и на трех зависимых территориях (содружество Пуэрто-Рико, остров Гуам и Виргинские острова). Характерно, что в мирное время НГ находится в подчинении у властей штатов.

Прерогатива крупномасштабного использования НГ отдана Президенту США, который, исходя из интересов страны, принимает решение о ее мобилизации для участия в боевых действиях или для выполнения других общенациональных задач, после чего формирования НГ вливаются в регулярные силы и переходят в подчинение министерств сухопутных войск или ВВС. Не подпадающие под федеральную мобилизацию подразделения остаются в подчинении губернаторов соответствующих штатов и территорий, которые через своих генерал-адъютантов могут привлекать их при возникновении чрезвычайных обстоятельств. НГ округа Колумбия подчиняются непосредственно Президенту США, но городские власти, в случае необходимости, могут обратиться к ней за содействием.

На федеральном уровне оперативное руководство НГ осуществляет бюро национальной гвардии, являющееся объединенным штабом НГ СВ и НГ ВВС. Его директор (как правило, в звании генерал-лейтенанта) находится одновременно в подчинении министров СВ и ВВС и, при тесном взаимодействии со штабами соответствующих видов войск, отвечает за выработку и реализацию решений по всему спектру деятельности НГ. В частности, бюро координирует вопросы строительства и материально-технического обеспечения, а также обеспечивает связь между федеральными ведомствами и властями штатов (через генерал-адъютантов). При этом оперативная и боевая подготовка соединений и частей НГ осуществляется под руководством специально созданных структур, подчиненных командованиям СВ и ВВС континентальной части США.

Кадровый состав НГ включает как военнослужащих, находящихся на действительной военной службе, так и резервистов. Традиционно, большая часть НГ комплектуется путем набора гражданских лиц на службу «по совместительству». Гвардейцем может стать только гражданин США (или лицо, постоянно проживающее в США), в возрасте от 17 до 34 лет включительно, не имеющий «пятен» в биографии, прошедший тестирование на годность к службе, включая экзамен по физической подготовке, а также курс предварительного обучения и тренировки. Для бывших военнослужащих, намеренных войти в состав НГ, возможны некоторые послабления, в частности по возрастному цензу.

В целях обеспечения повседневного функционирования и поддержания боеготовности НГ часть служащих в ее составе функционирует на контрактной основе. Данная категория персонала считается находящейся на действительной военной службе. Задачи штатного персонала – вербовка добровольцев, их обучение, общее администрирование, поддержка инфраструктуры и т.д. Только контрактники НГ получают жалование.

Обращают на себя внимание усилия Пентагона по диверсификации деятельности НГ. В частности, с учетом появления новых вызовов безопасности, с 1999 по 2003 гг. создано 32 подразделения НГ по оказанию содействия гражданским властям в нейтрализации последствий применения оружия массового поражения. Задачами таких формирований, которые вскоре должны появиться во всех штатах, являются:

профессиональная оценка ситуации в районах с химическим, биологическим или радиационным загрязнением;

локализация и дезактивация зараженных территорий;

оказание первой помощи пострадавшим.

Следует обратить внимание и на другой примечательный момент. В конце 2003 г. в составе НГ сформирована первая бригада (штат Колорадо), а в январе 2004 г. – батальон (штат Аляска) по обслуживанию системы ПРО наземного базирования, которые наряду с регулярными ВС осуществляют оперативный контроль за ее работой.

Реформирование НГ.
Главный упор делается на повышение боевого потенциала, мобилизационной готовности и улучшение взаимодействия с регулярными войсками, что продиктовано, прежде всего, активным участием подразделений НГ в афганской и иракской кампаниях (около 40% от общей численности ВС) и необходимостью следовать в русле осуществляющегося здесь процесса глубокой трансформации вооруженных сил в целом. На достижение этой цели направлены, в частности, меры по оптимизации командно-штабного аппарата: в 2003 г. произошло слияние штабов НГ, НГ СВ и НГ ВВС, ранее находившихся в каждом штате, в единые структуры управления, что позволило не только добиться финансовой экономии, но и существенно облегчить руководство совместными операциями видов войск.

По состоянию на 2004 год.

Боевой состав НГ СВ, общей численностью порядка 350 тыс. человек, включает:

8 дивизий (3 пехотных, 1 легкая пехотная, 3 механизированных и 1 бронетанковая);

16 отдельных бригад (3 пехотных, 5 легких пехотных, 5 механизированных, 1 кавалерийская и 2 бронетанковых);

1 бронекавалерийский полк;

1 пехотную группу;

части боевого и тылового обеспечения.

НГ ВВС, личный состав, которого составляет более 107 тыс. человек, имеет в распоряжении 90 авиационных крыльев боевой и вспомогательной авиации.

На данный период отмобилизованы около 110 тыс. гвардейцев СВ и 10 тыс. чел. из состава НГ ВВС.

Финансирование НГ на 90 % осуществляется за счет федерального бюджета, остаток – из казны штатов. В оборонном бюджете США на 2004 финансовый год на деятельность НГ СВ и НГ ВВС выделены ассигнования в сумме 4,25 млрд. долл. и 4,41 млрд. долл. соответственно.

Корпус карабинеров Италии

В мирное время Корпус карабинеров находится в подчинении министра внутренних дел, в военное время – передается в состав вооруженных сил страны.

В своей деятельности по охране общественного порядка они взаимодействуют с департаментом общественной безопасности МВД. В мирное время карабинеры совместно с другими правоохранительными органами обеспечивают поддержание внутреннего порядка, осуществляют пограничный контроль, занимаются расследованием уголовных преступлений. Из числа карабинеров комплектуются специальные подразделения по борьбе с терроризмом, организованной преступностью и распространением наркотиков. Части и подразделения карабинерских войск привлекаются также к участию в миротворческих операциях в составе контингентов ВС Италии, а также в мероприятиях, проводимых по планам гражданской обороны
.

В военное время карабинеров предусматривается задействовать в соответствии с планом применения национальных ВС. Кроме того, как в мирное, так и в военное время они решают задачи военной полиции, военной контрразведки и охраны важных государственных и военных объектов.

Карабинерские войска включают шесть командований: главное, территориальное, мобильных и специальных подразделений, школ, военной полиции, тыла, а также три центра - информационный, прикладной психологии и контроля электронных СМИ.

Главное командование. 

Главное командование карабинерских войск выполняет функции штаба и состоит из шести управлений (личного состава, оперативного, телекоммуникаций, тыла, общих служб, планирования и бюджета). На него возложены задачи управления и контроля за деятельностью карабинерских войск.

В состав территориального командования входят пять межрегиональных командований: 

- «Пастренго» (Северо-западное, Милан);

- «Витторио Венето» (Северо-восточное, Тревизо);

- «Полтора» (Центральное, Рим);

- «Огаден» (Южное, Неаполь);

- «Кулькуальбер» (Сицилийское, Мессина).

Этим командованиям соответственно подчиняются 18 региональных командований, 102 провинциальных командования, 535 районных командований и 4664 местных отделений.

Командование мобильных и специальных подразделений является наиболее боеспособным. Ему подчинены две дивизии (мобильных частей и специальных подразделений) и специальный оперативный отряд (26 отделений и четыре группы).

Дивизия мобильных частей состоит из двух мобильных бригад. В состав первой входят три полка (1 парашютный полк карабинеров «Тускания», два мобильных полка – «Трентино» и «Фриули») и группа специального назначения. Основное предназначение бригады - выполнение специальных задач в рамках миротворческих операций в кризисных районах. В состав второй бригады включены 11 мобильных батальонов и кавалерийский полк. В военное время ее подразделения применяются для ведения боевых действий по защите национальной территории, борьбы с разведывательно-диверсионными группами и десантами противника. В мирное время - для борьбы с терроризмом и организованной преступностью, а также для оказания помощи населению при стихийных бедствиях.

Гражданская гвардия Испании

Вооруженным формированием в Испании, выполняющим задачи по обеспечению безопасности граждан в юридической и административной областях, является Гражданская гвардия Испании (далее – ГГИ).
ГГИ - первый государственный орган обеспечения общественного порядка и безопасности, возникший еще при королеве Изабелле II. К созданию общенационального ведомства для наведения порядка на всей территории Испании тогдашние власти подтолкнул разгул бандитизма. В 1844 году специальными декретами официально учреждается этот военизированный корпус для борьбы с разбойниками и наведения общественного порядка, но независимый от министерства обороны. За образцы были взяты французская жандармерия, а также действовавший на территории Каталонии особый эскадрон по обеспечению безопасности.

Создатели ГГИ считали, что главными ее принципами должны стать крепкая дисциплина, готовность к самопожертвованию, достоинство, верность правительству и закону. Эффективность службы испанской жандармерии, доверие населения, ее участие в гуманитарных операциях оказались столь очевидными, что вскоре она стала гарантом общественного порядка.

«Отцом» ГГИ считается герцог де Аумада, который разработал структуру этой организации, сформулировал ее главные задачи и основные принципы деятельности. Поначалу этот военизированный корпус в мирное время подчинялся гражданскому командованию, но в период войны или серьезной опасности общественному порядку переходил под начало военного руководства страны. Это иногда создавало конфликтные ситуации, и потому в 1871 году была усилена военная составляющая командования.

Стратегической целью ГГИ провозглашалось обеспечение защиты людей и их собственности в населенных пунктах и за их пределами. Но постепенно ее функции расширялись, она взяла на себя решение части задач уголовной, налоговой, дорожной, сельской полиций. Одной из новинок стало введение парного патрулирования отдельных участков территории, на которой гвардейцы хорошо знали местных жителей, то есть начали выполнять функции участковых полицейских.

Историки отмечают: победу над многочисленными разбойниками и грабителями в Испании в XIX веке обеспечили в основном именно гражданские гвардейцы. Велики их заслуги и в ликвидации опасных действий анархистов, подавлении мятежей, а также успешные меры в области предотвращения террористических актов, к которым прибегают ныне баскские сепаратисты. 

ГГИ является составной частью министерства внутренних дел и организационно включает штаб-квартиру (командование), территориальные силы и оперативные силы. Возглавляет гражданскую гвардию генеральный директор. В настоящее время это самая крупная полицейская структура Испании, насчитывающая в своем составе 74 тыс. человек.

В соответствии с существующим законодательством в военное время ГГИ передается в подчинение министерства обороны и является основным резервным компонентом ВС.

Штаб-квартира (командование). 

Штаб-квартира (командование) располагается в Мадриде и состоит из оперативного управления, управления кадров и управления материально-технического обеспечения.

Оперативное управление включает:

- командный пункт;

- штаб; 

- отдел специальных частей и резерва, включающий службы охраны порядка в населенных пунктах, охраны порядка в сельской местности, морскую, воздушную, горноспасательную охрану, охраны окружающей среды, обезвреживания взрывчатых веществ, а также специальное подразделение быстрого реагирования;

- отдел разведки и уголовной полиции, включающий службы разведки, уголовной полиции и финансового контроля;

- таможенно-пограничный отдел; 

- дорожно-патрульный отдел.

Территориальные силы. 

Территория Испании разделена на 17 зон по числу автономных областей. Зоны в зависимости от размеров территории соответствующей автономной области могут включать 1-2 гарнизона (полка) гражданской гвардии. При этом зону, включающую два гарнизона, возглавляет «бригадный генерал», а в остальных случаях – «полковник». В свою очередь зоны состоят из рот, взводов и постов, количество которых определяется в каждом конкретном случае исходя из численности населения, количества населенных пунктов, разветвленностью дорожной сети и других критериев.

Оперативные силы.

Оперативные силы включают специальные подразделения: вертолетные эскадрильи; отряды контроля морских территорий; подразделения быстрого реагирования, «вооруженного вмешательства», охраны порядка; группы разминирования и уничтожения взрывчатых веществ, спасателей-спелеологов, дорожно-патрульной службы, охраны окружающей среды, борьбы с преступлениями в сфере информационных технологий, а также следственные, горноспасательные и водолазные группы.

Основными задачами являются: 

охрана государственных границ, борьба с терроризмом, незаконным оборотом оружия, взрывчатых, наркотических и психотропных веществ, контрабандой товаров; 

охрана правительственных и государственных учреждений, включая объекты министерства обороны, иностранных дипломатических представительств и миссий на территории Испании, а также охрана испанских дипломатических представительств в ряде стран мира; 

охрана важнейших объектов военной и гражданской инфраструктуры; 

персональная охрана высшего государственного руководства;

налоговый контроль, предупреждение нарушений в финансовой сфере; 

контроль за дорожным движением вне населенных пунктов и в сельской местности; 

обеспечение правопорядка в населенных пунктах, не имеющих муниципальной полиции; 

охрана окружающей среды; 

горноспасательное обеспечение; 

перевозка арестованных и осужденных вне населенных пунктов; 

ведение наружного наблюдения за отдельными категориями граждан Испании и иностранцев.

Федеративная Республика Германия

Прямого аналога внутренних войск МВД России среди силовых ведомств ФРГ нет. Наиболее сопоставимой по функциям структурой является Федеральная пограничная охрана (далее – ФПО) – национальная полицейская служба в системе германского МВД (в остальном полиция здесь организована, преимущественно, по территориальному принципу и подчинена самостоятельным МВД в 16-ти субъектах ФРГ – федеральных землях).

В ходе развития силовых структур Министерства внутренних дел руководство Германии первоочередное значение придает реформированию национального законодательства, определяющего принципы их применения, совершенствованию системы управления, оснащению подразделений современными вооружением и военной техникой, повышению их мобильности и эффективности противодействия терроризму и экстремизму, расширению взаимодействия с другими государственными и иностранными силовыми структурами (в том числе в рамках международных организации), а также подготовке кадров.

После событий 11 сентября 2001 года в интересах борьбы с международным терроризмом в законодательство Германии были внесены изменения, расширяющие полномочия силовых подразделений МВД в данной сфере. Увеличен их бюджет, проведены комплексные мероприятия по выявлению и пресечению террористической и экстремистской активности на территории страны. Деятельность силовых структур МВД все более переориентируется на предотвращение возможных террористических актов, прежде всего с применением оружия массового поражения. Закупается современное радиоэлектронное оборудование, компьютеризованные средства управления, спутниковые средства связи, передовые вооружение и военная техника.

В целом, руководство Германии активизирует проведение мероприятий, направленных на совершенствование силового компонента национального МВД и повышение его возможностей по борьбе с международным терроризмом и экстремизмом.

Национальная жандармерия Франции

Одним из старейших в Европе государственных институтов такого рода является Национальная жандармерия Франции. На протяжении своего существования она успешно совмещает полицейские и армейские функции, осуществляя охрану правопорядка на 95% территории метрополии (с 46% населения), включая все населенные пункты с численностью менее 10 тыс. человек. В общенациональном масштабе жандармерия подчинена Министерству обороны и является составной частью вооруженных сил Франции. Организационно Национальная жандармерия включает в себя следующие виды формирований: департаментскую жандармерию (территориальная жандармерия или поле​вая жандармерия), мобильную жандармерию, республиканскую гвар​дию (специальное формирование для столицы страны) и специальную жандармерию. Численность личного состава Национальной жандар​мерии достигает 90 тыс. человек.

Наиболее разветвленную структуру имеет департаментская жан​дармерия. Низовым подразделением этой жандармерии является бри​гада, численность которой зависит от размеров обслуживаемой тер​ритории и обычно составляет от 6 до 55 человек. Организационно несколько бригад сведены в роту, являющуюся главным организаци​онно-тактическим подразделением жандармерии. В составе каждой роты помимо строевых бригад имеется следственное отделение, с по​мощью которого командир роты, являющийся по статусу чиновником уголовной полиции, проводит расследования уголовных преступле​ний в интересах местных судебных органов. Кроме того, в состав ро​ты входит вспомогательный оперативный взвод (оперативного реа​гирования), предназначенный для усиления бригад в экстремальных условиях. Роты дислоцируются в зонах ответственности. Их числен​ность колеблется от 50 до 200 человек (8-18 бригад). Несколько рот образуют группу (в территориальном департаменте), численность которой по штатам мирного времени составляет от 200 до 800 чело​век, а несколько групп образуют легион (в районе). В мирное время численность департаментской жандармерии не превышает 65 тыс. человек, в военное - увеличивается до 130 тыс.

Второй по значимости частью Национальной жандармерии яв​ляется мобильная жандармерия (или подвижная полиция), которая выполняет задачи по восстановлению порядка как на территории страны, так и на заморских территориях. Эта жандармерия может использоваться при массовых беспорядках в любом районе страны. Ее части обычно дислоцируются в районах и департаментах. По су​ществу мобильная жандармерия является оперативным резервом сил безопасности. Входя организационно в состав легионов, мобильная жандармерия насчитывает 24 группы, состоящие из 4-8 эскадронов, из которых 3-6 моторизованных и 1-2 смешанных, включающих взвод бронеавтомобилей. Эскадроны делятся на взводы. Как бригады в департаментской жандармерии, эскадроны в мобильной являются базовыми штатными подразделениями. Всего насчитывается 130 эскадронов, в каждом эскадроне - по 134 человека личного состава под командованием капитана.

По своему назначению все эскадроны подразделяются на мотори​зованные и смешанные. Моторизованные эскадроны оснащены ра​диофицированными автомобилями, а личный состав перевозится на специальных автобусах. На вооружении смешанных эскадронов име​ются БТР, легкие танки. Некоторые БТР снабжены лебедками и буль​дозерными ножами для расчистки препятствий. В случае невозмож​ности переброски эскадрона по дорогам в чрезвычайных обстоя​тельствах в распоряжении командования имеется отряд парашю​тистов, дислоцированный в Монд-де-Марсан.

Личный состав мобильной жандармерии оснащен автоматическим оружием, слезоточивыми газами, водометами, касками, защитными щитами. На вооружении мобильной жандармерии имеется также лег​кая авиация. В мирное время численность мобильной жандармерии составляет около 18 тыс. человек. В случае мобилизации дополнительно будет сформировано 89 эскадронов (около 14 тыс. человек).

Третьей составляющей Национальной жандармерии является Рес​публиканская гвардия, существование которой связано с Парижем. Общая численность личного состава Республиканской гвардии дости​гает 3 тыс. человек. Являясь составной частью армии и жандармерии, организационно она состоит из двух пехотных и одного кавалерий​ского полков. В составе Республиканской гвардии имеется специаль​ная рота охраны, в обязанности которой входит обеспечение без​опасности президента республики. Первый полк выделяет почетный караул для президента, а при необходимости и для премьер-министра, председателей обеих палат парламента и министра обороны. В обя​занности подразделений второго пехотного полка входит обеспече​ние безопасности парламента и резиденций премьер-министра, ми​нистра обороны и министра иностранных дел.

Кавалерийский полк занимает особое среди других частей поло​жение. От полка выделяется пеший и конный эскорт для президента республики и посещающих страну глав государств. Кроме демон​страционных выступлений, конные эскадроны полка совместно с подразделениями департаментской жандармерии несут патрульную службу в пределах Большого Парижа. Входящий в состав первого полка мотоциклетный эскадрон вместе с подразделениями кавалерий​ского полка участвует в эскортировании иностранных государствен​ных деятелей, а также в обеспечении порядка во время велосипедных гонок типа "Тур де Франс".

Помимо трех видов Национальной жандармерии в ее состав вхо​дят части специальной жандармерии .
Кроме того, около 900 человек Национальной жандармерии выполняют задачи в составе миротворческих сил ООН и обеспечивают охрану дипломатических представительств Франции за рубежом.

Отметим, что помимо рассмотренных государств, структуры, идентичные по выполняемым задачам внутренним войскам МВД России, отсутствуют практически во всех бывших социалистических странах Европы. Функции внутренних войск в них распределены между несколькими силовыми структурами, что обусловливается стремлением унифицировать свою систему внутригосударственной безопасности под стандарт НАТО, который отдает приоритет силам «территориальной» (в некоторых государствах Европы – «местной») обороны. 

Например, в Великобритании функции, во многом идентичные выполняемым внутренними войсками МВД России, поделены между профильными полицейскими органами, британской армией (в первую очередь – воздушно-десантными подразделениями) и ее резервным компонентом – т.е. территориальной армией. 

В связи с этим в большинстве европейских стран варьируются как схема финансирования, так и структура и управление: от оперативного руководства конкретной структурой министром внутренних дел и одновременного подчинения в зависимости от выполняемых задач различными ведомствами в мирное время до переподчинения Минобороны и принятия решений о крупномасштабном применении главой государства – во время войны. В США соответствующие подразделения подчиняются губернаторам штатов и главам администраций. Комплектование же производится преимущественно на контрактной основе. 

Основными задачами зарубежных аналогов российских внутренних войск, как правило, являются:

обеспечение охраны общественного порядка, а также поддержание безопасности при проведении массовых мероприятий;

охрана стратегически важных государственных объектов и коммуникаций (ФПО ФРГ, Национальная жандармерия Франции);

осуществление пограничного контроля, включая охрану и защиту морских рубежей (ФПО ФРГ, Корпус карабинеров Италии);

внешняя защита некоторых дипломатических представительств (ФПО ФРГ);

охрана мест заключения, а также конвоирование осужденных или заключенных под стражу (полиция Великобритании);

участие в мероприятиях по борьбе с организованной преступностью, ликвидации незаконных вооруженных формирований и террористических групп и уничтожению их инфраструктуры (вышеназванные органы в ФРГ, Франции, Италии);

обеспечение безопасности высокопоставленных политических деятелей, политических и профсоюзных организаций (Корпус карабинеров Италии);

участие, в случае необходимости, в обеспечении территориальной обороны страны (НГ США);

выполнение функций военной контрразведки (Корпус карабинеров Италии) и др.

Примечательно, что в некоторых странах силовые структуры, являющиеся частичными аналогами внутренних войск МВД России, прямо или косвенно выполняют функции, закрепленные в нашей стране в большей степени за МЧС: оказание первой помощи пострадавшим и эвакуация раненых, проведение поисково-спасательных операций, тушение пожаров, ликвидация последствий природных и техногенных катастроф.

Специализированные подразделения национальной гвардии США, германской ФПО и итальянских карабинеров принимают участие в зарубежных военных операциях в составе различных многонациональных миротворческих контингентов.

Таким образом, в большинстве развитых зарубежных государств сложилась устойчивая система функционирования силовых структур, подобных внутренним войскам МВД России. Имеющаяся нормативная правовая база обеспечивает применение этих структур в системе государств, придает им статус легитимности и обеспечивает оптимальные условия служебно-боевого применения.

В системе обеспечения внутренней безопасности наряду со структурами, подобными внутренним войскам МВД России, в ряде государств широко применяются армейские формирования. Это характерно как для государств с нерешенными социальными и другими проблемами, так и для государств, для которых социальные потрясения деструктивного характера являются событием, требующим экстренных мер.

Тенденции строительства рассматриваемых структур развитых зарубежных государств позволяют сделать следующие выводы:

1. В строительстве силовых структур, обеспечивающих внутреннюю безопасность государства, все больше намечаются тенденции приоритета применения полицейской составляющей по отношению к военной силе.

2. Наметилась тенденция увеличения численности силовых структур, обеспечивающих внутреннюю безопасность государства.

3. Наблюдается гуманизация методов применения силовых структур. При этом приоритеты отдаются средствам, обеспечивающим так называемый «нелетальный» характер пресечения беспорядков и выполнения других задач.

В целом богатый зарубежный опыт обеспечения внутригосударственной безопасности посредством применения внутренних войск или структур им подобных и вооруженных сил заслуживает тщательного изучения и учета в деятельности отечественных структур, обеспечивающих внутреннюю безопасность Российской Федерации на современном этапе.

Внутренние войска Министерства внутренних дел Российской Федерации остаются наиболее действенным инструментом государства в деле обеспечения его внутренней безопасности.

Однако в последнее десятилетие отмечается устойчивая тенденция к трансформированию внутренних войск из собственно правоохранительной структуры (своеобразного военизированного компонента милиции, сильнее вооруженного и дешевле обходящегося за счет призывного ресурса) в структуру, приоритетно ориентированную на обеспечение безопасности, суверенитета и территориальной целостности государства. Это, в частности, подтверждается опытом служебно-боевой деятельности внутренних войск в Северо-Кавказском регионе.

Косвенно в пользу этого говорит и последовательное снятие с войск некоторых сугубо правоохранительных функций (сначала по охране уголовно-исполнительных учреждений, а затем и по конвоированию). В свою очередь, приоритетными признаются задачи по разрешению внутренних вооруженных конфликтов, борьба с терроризмом (включая международный), поддержание режима чрезвычайного положения и т.д.

В соответствии с Основами государственной политики Российской Федерации по военному строительству на период до 2010 г., разработан замысел реформирования внутренних войск. То есть формирование унифицированного комплекта воинских формирований по направлениям служебно-боевой деятельности, как основы оперативного построения Национальной (Федеральной) гвардии, и способного в основном самостоятельно решать вопросы обеспечения внутренней безопасности в данном регионе страны без привлечения сил и средств из других федеральных округов
.

Основная идея реформирования внутренних войск заключается в их рациональном размещении по федеральным округам с одновременным повышением их количественно-качественных параметров: 

доведение общей укомплектованности личным составом до 100%, в том числе – военнослужащими по контракту до 70-80%, укомплектованности техникой и вооружением – 95%;

завершение оснащения специальными транспортными средствами, специальным оружием (в том числе «нелетального» действия), специальными средствами при максимальном сокращении количества их типов.

Иными словами, существующие соединения и части внутренних войск после реформирования должны стать основой Национальной (Федеральной) гвардии, ее постоянно действующим компонентом, который по мере необходимости будет доукомплектован за счет местных резервов.

Как уже отмечалось, все формирования, построенные по типу национальной гвардии, в зарубежных государствах рассматриваются, в первую очередь, как компонент военной организации. Это позволяет сокращать расходы на содержание вооруженных сил, которые высвобождаются от задач осуществления территориальной обороны. 

Необходимо учитывать, что комплектование национальной гвардии по территориальному принципу содержит, наряду с позитивными, и ряд негативных аспектов. С одной стороны комплектование по территориальному принципу снижает расходы на транспортировку личного состава и материальных средств. В случае, когда социально-политическая обстановка в регионе стабильная, возможно несение службы в сокращенном составе (по типу НГ США). Кроме того, личный состав служит на знакомой ему местности, в привычных климатических условиях.

С другой стороны, организованные по территориальному принципу  военизированные формирования не всегда могут заменить экстерриториально сформированные. Например, при урегулировании межнациональных конфликтов, иных чрезвычайных ситуаций социального характера. В связи с этим в регионах с нестабильной общественно-политической ситуацией представляется целесообразным сохранять экстерриториальный принцип комплектования.

В мирное время руководство группировками Национальной (Федеральной) гвардии в Федеральных округах возможно возложить на полномочных представителей Президента Российской Федерации. В военное время и при введении чрезвычайного положения на всей территории страны или в отдельной ее части руководство должно переходить Президенту Российской Федерации. 

Это, с одной стороны, позволит более оперативно решать организационно-управленческие и материально-финансовые вопросы в условиях повседневной деятельности. С другой стороны, обеспечит централизацию и единоначалие как основу устойчивого управления в кризисных ситуациях.

Реализация указанных идей реформирования внутренних войск позволит придать войскам новый импульс в развитии, обусловит переход их в новое качественное состояние, подтвердит вывод о том, что переход к Национальной (Федеральной) гвардии – это не механическое изменение названия, а формирование новой структуры в государственной военной организации, имеющей свой облик, выполняющей правоохранительные задачи и обеспечивающей внутреннюю безопасность государства
.
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