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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

«Организация работы следственных подразделений

при горрайорганах внутренних дел»

Важнейшим резервом повышения эффективности деятельности следственных аппаратов является постоянное совершенствование организации их работы на основе достижений науки и передовой практики. Исключительно значимую роль в  этом отводится руководителям указанных подразделений. От их подготовленности, настойчивости и творческой инициативы во многом зависят результаты следствен​ной работы.
Для обеспечения стабильной эффективной работы следственного подразделения и достижения положительных результатов, каждый руководитель должен иметь четкое представление о задачах, стоящих перед подразделением, уметь оптимально пользоваться своими правами и неукоснительно выполнять возложенные на него обязанности.
Руководитель следствен​ного подразделения наделен необходимыми полномочиями:
- процессуальными, предусмотренными ст. 39 УПК РФ;
- организационными, предусмотренными ведомственными нормативными актами МВД России (приказ МВД России от 4 января 1999 года № 1 (ред. от 12.09.2003) «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 23 ноября 1998 г. № 1422»).

Соответственно и деятельность начальника следственного подразделения подразделяется на организаторскую и процессуальную. Деление это в известной мере условно, поскольку реализация пре​доставленных законом указанному должностному лицу процессуальных полномочий означает управленческое воздействие с его стороны на процесс расследования (например, полномочия, связанные  с изъятием и передачей дел, дачей обязательных для исполнения указаний, созданием следственных групп и др.).
Основная цель организаторского направления деятельности начальника следственного подразделения заключается в создании условий для успешного выполнения подчиненными следователями задач уголовного судопроизводства. В этой связи можно выделить три относительно самостоятельных участка деятельности, каждый из которых разделяется на отдельные виды работ, составляющие содержание функциональных обязанностей начальника следственного подразделения.
1. Непосредственное руководство следственным подразделением. Оно включает: 

- подбор и расстановку кадров следственных работников;
- обеспечение оптимального соотношения специализации и территориального принципа организации работы следователей;
- планирование работы следственного подразделения;
- распределение функциональных обязанностей;
- установление взаимоотношений с органом дознания, прокурором, судом, организацию взаимодействия следователей с другими службами органов внутренних дел, государственными учреждениями, организациями, органами местного самоуправления и др.;
- обеспечение ежесуточного дежурства следователей;
- распределение поступивших материалов о преступлениях и уголовных дел, регулирование нагрузки и обеспечение ритмичности в расследовании преступлений;
- внедрение научной организации труда, современной криминалистической техники и передового опыта, разработка и осуществление мер по повышению качества и эффективности следствия на основе систематического анализа оперативной обстановки, следственной практики и результатов работы подразделения, внесение своему руководству предложений о мерах по улучшению следственной работы;
- организацию технического обеспечения деятельности следователей (компьютеризация, обеспечение транспортом, оказание помощи в назначении экспертиз и др.);
- рассмотрение и разрешение жалоб на неправильные действия подчиненных следователей, внесение представлений об их поощрении либо наказании;
- обеспечение соблюдения работниками установленного порядка и дисциплины;
- проведение занятий по служебной подготовке;
- подготовка и составление отчетов о следственной работе, информации в вышестоящие инстанции и др.
2. Начальник следственного подразделения ведет учет:
- поступающих в следственное подразделение заявлений и сообщений о преступлениях, сроков их разрешения, материалов по которым отказано в возбуждении уголовных дел, выездов следователей на места происшествий, уголовных дел, отдельных поручений;
- результатов расследования по уголовным делам, размеров причиненного преступлениями материального ущерба и его возмещения, результатов рассмотрения дел в суде, представлений прокуроров и частных определений судов, выявленных в ходе следствия ранее неизвестных преступлений;

- лиц, привлеченных к уголовной ответственности, задержанных по подозрению в совершении преступлений;
- фактов освобождения задержанных по причине не подтверждения подозрения, обвиняемых из-под стражи, прекращения уголовных дел по реабилитирующим основаниям, вынесения оправдательных приговоров;
- профилактических мероприятий по материалам и результатам  следствия, и ответов на представления об устранении причин и условий, спо​собствующих совершению преступлений;

- мероприятий по служеб​ной подготовке.
3. В рамках организаторского направления деятельности на​чальник следственного подразделения осуществляет контроль за:
- выполнением сотрудниками следственного подразделения функциональных обязанностей;

- выполнением планов следственного подразделения;

- выездами следователей на места происшествий;
- выполнением собственных указаний, а также прокурора и руководителей вышестоящего следственного аппарата;
- соблюдением следователями служебной дисциплины и пра​вил внутреннего трудового распорядка.
Качество и содержание каждого из указанных видов работ зависит от уровня профессиональной  подготовки руководителя следственного подраз​деления, его инициативного, творческого отношения к делу, уровня общей культуры, эрудиции и самостоятельности в суждениях.   

При этом важно отметить, что характерными чертами психологического облика руководителя первичного и среднего уровня управления ОВД являются: стремление к завоеванию авторитета, профессиональные знания, умение добывать необходимую для принятия решения информацию, инициативность, компетентность в принятии и исполнении управленческих решений, способность сплотить коллектив и другие качества.

Профессиональная успешность руководителей определяется уровнем управленческой компетенции. При этом под управленческой компетентностью понимается система внутренних ресурсов руководителя, необходимых для организации эффективного руководства подчиненным подразделением. Она включает в себя:  

1. Организаторское чутье  – способность личности отражать психологию организуемого подразделения;  овладение знаниями и умениями в сфере практической психологии и готовность применить их при решении управленческих задач; наличие чувства меры во взаимоотношениях с людьми.

2. Эмоционально-волевая воздейственность – способность личности заражать и заряжать своей энергией организуемых людей; требовательность – способность предъявлять адекватные требования в зависимости от особенностей ситуации; критичность – способность обнаружить и выразить значимые для данной деятельности отклонения от условий, диктуемых поставленной задачей.

Процессуальная деятельность начальника следственного подразделения охватывает:
1. На стадии возбуждения уголовного дела:
- изучение каждого поступившего заявления, материала для установления достаточности данных к возбуждению уголовное дела;
- направление заявления подчиненному следователю с соответствующими указаниями о проведении проверки или решения вопроса о возбуждении уголовного дела;
- контроль за ходом и результатами проведенной следователем проверки;
- контроль за обоснованностью принятого следователем решения об отказе или возбуждении уголовного дела;
- принятие мер к устранению выявленных нарушений закона,
в т.ч. личное участие в проведении проверки, дача следователю письменных указаний, передача материалов другому следователю, обращение к прокурору с ходатайством об отмене вынесенного следователем постановления.
2. Обеспечение своевременности действий следователя по раскрытию преступлений:

- изучение материалов каждого осуществленного следователем выезда на место совершения неочевидного преступления; заслушивание следователя и других участников группы о результатах осмотра и направлениях работы по раскрытию неочевидного преступления;
- выезд на место происшествия совместно со следователем, контроль за его действиями при проведении осмотра, в необходимых случаях - осуществление руководства группой сотрудников при проведении осмотра;

- участие в проведении следственных действий по уголовным делам о нераскрытых преступлениях;
- контроль за осуществлением планов расследования, за выполнением поручений и указаний следователей органом дознания и обоснованностью приостановления уголовных дел и др.
Эффективный процессуальный контроль на стадии возбуждения уголовного дела позволяет не только обеспечивать обоснованность возбуждения уголовных дел и принимать действенные меры к раскрытию преступлений, но и значительно облегчает его осуществление на последующих этапах расследования.

3. Обязанности начальника следственного подразделения по возбужденному уголовному делу состоят в осуществлении контро​ля за:
- своевременностью выполнения первоначальных следственных действий;
- законностью задержания и применения других мер процессуального принуждения в отношении подозреваемых;

- законностью и обоснованностью привлечения к уголовной ответственности;
- выполнением следователями требований закона об обеспе​чении прав и законных интересов участников процесса, а также требований, предъявляемых к окончанию предварительного рас​следования.

Руководитель обязан принимать действенные меры к обеспече​нию своевременного расследования, установления и изобличения виновных лиц, возмещения материального ущерба и профилакти​ческих мероприятий по материалам следствия. Указанные меры включают проверку уголовных дел, передачу дела от одного сле​дователя другому, поручение расследовать дело нескольким следо​вателям, дачу следователю письменных указаний о привлечении в качестве обвиняемого, квалификации преступления и объеме об​винения, производстве отдельных следственных действий.

В соответствии с Приказом МВД России от 4 января 1999 года № 1 (часть III. Приложения 5 к Приказу МВД России от 4 января 1999 года № 1) начальник следственного управления (отдела, отделения, группы) помимо полномочий, предусмотренных уголовно-процессуальным законом:

1. Осуществляет планирование работы и контроль за выполнением намеченных мероприятий, несет персональную ответственность за организацию и результаты работы органа предварительного следствия; организует исполнение возложенных на него задач.

Важнейшим элементом организации следственной работы является планирование. Оно позволяет упорядочить управленческую деятельность, повысить ее эффективность, акцентировать внимание на наиболее актуальных проблемах, рационально и экономно оперировать ресурсами, наладить взаимодействие с другими службами, установить надлежащий контроль за исполнением функциональных обязанностей личным составом.
В предмет планирования обычно относят следующие направления: состояние законности и сроки расследования; уровень взаимодействия следователей с оперативным аппаратом и другими службами ГРОВД; степень использования достижений науки в следственной работе, в том числе технико-криминалистических средств и криминалистических методик расследования преступлений; состояние раскрытия и расследования преступлений, совершенных в условиях неочевидности; розыск скрывшихся преступников; выявление и устранение причин и условий, способствовавших совершению преступлений; возмещение материального ущерба, причиненного преступлениями и др. Кроме того, в предмет планирования необходимо включать качество расследования отдельных категорий уголовных дел. И наконец, планирование охватывает функции собственно управленческой деятельности, а именно: контрольно-методическую работу, информационно-аналитическое обеспечение, состояние служебной дисциплины, кадровые вопросы, в том числе воспитание и обучение.
При контроле не следует ограничиваться лишь отметкой «исполнено»; необходимо указывать дату, реквизиты документа, свидетельствующего об исполнении (номер протокола, приказа и т.д.). Руководителю следственного подразделения необходимо по каждому пункту плана давать соответствующую оценку. В случае частичной реализации мероприятий делается отметка о продлении сроков или переносе пункта в следующий отчетный период. При неудовлетворительном выполнении задания указывается причина и решение руководителя в отношении того или иного исполнителя. Целесообразно анализировать на совещаниях  ход выполнения плана (как правило, ежемесячно).

По результатам отчетного периода необходимо составлять сводную справку и использовать ее для оценки состояния преступности, выявления динамики отдельных видов преступлении, определения основных направлений по распределению сил и средств, выявления положительного опыта и просчетов в раскрытии и расследовании преступлений, а также другие условия и характерные особенности для того или иного региона и соответственно - для следственного подразделения. 
Руководитель следственного подразделения должен четко представлять себе весь спектр проблем, требующих комплексного разрешения. Сведения об этих проблемах получают из таких источников, как ведомственные нормативные акты (приказы, указания, инструкции МВД-УВД); обязательные для исполнения постановления, определения, указания судебных органов, прокуратуры.
Необходимая информация может быть получена из статистической отчетности; собственных учетов; разного рода справок, докладных, готовящихся как для вышестоящих органов внутренних дел, так и для органов центральной и местной власти; предыдущего планирования и документации о выполнении планов; протоколов оперативных совещаний, заслушивания работников следственного подразделения и др.
К источникам информации относится разного рода печатная продукция, материалы средств массовой информации: выступления, публикации по проблемам борьбы с преступностью, социологические исследования, научные рекомендации, а также деловая переписка горрайорганов внутренних дел, включая следственный аппарат: жалобы, предложения граждан, обращения    учреждений,    предприятий  и организаций и ответы на них.
Выверенный и отредактированный проект плана выносится на обсуждение оперативного совещания и, после одобрения, утверждается начальником следственного подразделения не позднее, чем за 10 дней до начала планируемого периода. Принятый план в течение 10 дней доводится до исполнителей путем вручения выписки из плана, регламентирующей тот участок работы, за который они ответственны или его копии. 

План должен включать следующие пункты: 1) преамбулу; 2) общие организационные мероприятия; 3) укрепление законности в следственной работе; 4) усиление борьбы с теми или иными категориями или видами преступлений; 5) раскрытие и расследование преступлений; 6) организация взаимодействия с функциональными подразделениями органов внутренних дел; 7) профилактика   преступлений  в порядке, предусмотренном УПК РФ; 8) работа с кадрами. 
Контроль является неотъемлемой составной частью управленческой деятельности и предусматривает проверку ранее спланированной и уже проделанной работы, и должен носить постоянный характер.

Контроль, осуществляемый в следственных аппаратах органов внутренних дел, состоит из следующих относительно самостоятельных стадий:

- определение (выбор) объекта контроля и подготовительная работа к проверке;

- непосредственное ознакомление с фактическим состоянием дел;

- анализ собранной информации, ее оценка с учетом показателей, характеризующих деятельность других подобных подразделений (аппаратов);

- подведение итогов, формулирование выводов, принятие управленческих решений;

- воздействие по результатам проверки на объект контроля в целях корректировки их деятельности.

По формам осуществления и содержанию к процессуальному контролю близок организационный, который в отличие от процессуального не оказывает непосредственного воздействия на деятельность следователя по расследованию преступлений и диапазон которого значительно шире. Он включает контроль за соблюдением ведомственных нормативных актов и охватывает другие сферы организации работы следователя, включая условия его труда.
Что же касается отдельных направлений работы контролируемых подразделений, то обычно в поле зрения оказываются: правильность рассмотрения заявлений и сообщений о преступлениях; соблюдение процессуальных сроков; практика задержания и избрания мер пресечения; состояние расследования по различным категориям дел; причины уклонения обвиняемых от следствия; а также недостатки во взаимодействии следователей с органами дознания, ошибки, повлекшие возобновление следствия по прекращенным делам, и т. п.
2. Определяет функциональные обязанности своих заместителей, осуществляет распределение служебных обязанностей следователей посредством установления специализации по расследованию отдельных категорий преступлений и (или) закрепления за ними определенных территориальных зон (участков).

Для успешного осуществления управленческих функций между руководителями следственного подразделения необходимо четко распределять служебные обязанности. При этом следует исходить из того, что за начальником всегда должны оставаться общеорганизационные функции: определение перспектив и направления работы аппарата, постановка конкретных задач, принятие окончательных решений и организация их практического выполнения.
Как подтверждает практика, целесообразно, чтобы начальник следственного подразделения, осуществляя общеорганизационные функции, непосредственно руководил следующими сторонами деятельности следственного аппарата: планированием работы; движением следственных кадров; координацией деятельности следственных подразделений при проведении мероприятий совместно с иными подразделениями горрайоргана внутренних дел и т.п.; внесением предложений руководству УВД о проведении мероприятий по совершенствованию деятельности следственного подразделения; анализом и оценкой результатов его работы.

Другие важные сферы деятельности следственного подразделения должны находиться под наблюдением заместителя начальника следственного подразделения, который может контролировать: служебный распорядок и дисциплину в аппарате управления, разработку и выполнение планов служебной подготовки сотрудников, организацию расследования по уголовным делам, работу канцелярии, исполнение решений руководителя следственного подразделения. По всем этим и другим вопросам, отнесенным при распределении обязанностей к компетенции заместителя, он принимает окончательные решения и несет ответственность за их реализацию и последствия.

Функции, осуществляемые руководителями следственных подразделений, относятся к управленческой деятельности (постановка задач, определение направлений деятельности, принятие решений, организация их реализации, координирование работы и контроль за ее выполнением). От того, насколько умело руководители воздействуют на работу подчиненных, зависит четкая и ритмичная деятельность следственного аппарата горрайоргана внутренних дел в целом.

Одним из важных условий успешного осуществления управленческих функций является продуманная система работы и рациональное распределение служебного времени, основанное на твердо установленной структуре рабочего дня руководящего состава следственного аппарата.

В организации деятельности следственных отделений важное значение имеет четкое распределение функциональных обязанностей между начальником отделения и его заместителем. Обязанности между ними должны распределяться так, чтобы каждый из них непосредственно руководил определенной группой следователей. При этом объем работы по непосредственному руководству следователями у начальника должен быть меньше, чем у заместителя, поскольку начальник, кроме этого, осуществляет общее руководство следственным отделением. При любом распределении обязанностей за начальником остаются вопросы планирования работы отделения, подбора и расстановки кадров и др.
3. Рассматривает поступающие в следственное управление (отдел, отделение, группу) заявления и сообщения о совершении преступлений и принимает по ним решения в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона
. 

4. Обеспечивает своевременный выезд следователей на места происшествий по сообщениям о совершении преступлений, отнесенных законом к их подследственности.

5. По согласованию с начальником органа внутренних дел привлекает к работе по обеспечению расследования преступлений необходимые силы и средства.

Из форм взаимодействия следователя с органами доз​нания наиболее эффективной является следственно-оперативная группа (СОГ)
. В зависимости от назначения создаются следующие виды следственно-оперативных групп:

1. Дежурная, в которой дежурство осуществляется по графику, утвержденному начальником ОВД, исходя из численности личного состава и состояния оперативной обстановки.

2. Целевая (временная), которая создается для раскрытия и расследования конкретного уголовного дела.
3. Специализированная (постоянно действующая) - для раскрытия преступлений и расследования уголовных дел определенной категории. 
Инициатива создания следственно-оперативной группы может исходить от надзирающего прокурора,  руководителя правоохранительного органа, а также начальника следственного отдела. Решение о создании СОГ оформляется постановлением, вынесенным одним из уполномоченных на то лиц в порядке ч. 1 ст. 163 УПК РФ.

При формировании следственно-оперативной группы необходимо учитывать следующее:

1. Состав и численность следственно-оперативной группы зависят от объема и характера предстоящей работы.
2. Количество участников должно быть таким, чтобы без чрезмерной на​грузки обеспечить выполнение всей работы в оптимальные сроки.
3. В состав группы следует включать работников с учетом их квалифи​кации, загруженности и других факторов.
4. Одним из условий полного и качественного расследования преступлений является четкое распределение обязанностей между членами следственно-оперативной группы.
На руководителя СОГ (как правило, начальника следственного отдела, отделения) возлагаются следующие обязанности:

а) возбуждение уголовного дела;

б) определение направления расследования, планирование следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, организация их производства;
в) руководство действиями сотрудников;

г) организация следственных действий, а также дача поручений о проведении оперативно-розыскных мероприятий.

Слаженность действий всех участников СОГ в значительной степени зависит от своевременного и постоянного обмена информацией между ними, что также является обязанностью руководителя группы. Им проводятся совещания, на которых обсуждается полученная каждым из членов группы информация, что способствует более качественному осуществлению следственных действий и оперативных мероприятий. Руково​дитель не только организует постоянный обмен информацией, но и системати​зирует ее по различным признакам: объектам, эпизодам, территориям, субъек​там и т.п.

В компетенцию начальника следственного подразделения входит установление времени дежурства следователей в следственно-оперативной группе, предоставление им в соответствии с законодательством время для еженедельного отдыха и отдыха после дежурства.

Работа группы завершается по решению ее руководителя после того, как он признает, что необходимость в ее функционировании отпала, и дальнейшее взаимодействие с органом дознания может осуществляться в форме разовых поручений.

6. Заслушивает следователей по вопросам взаимодействия с работниками других служб при расследовании преступлений, выполнения планов работы, повышения профессионального мастерства.

Начальник следственного подразделения должен обеспечить взаимодействие следователей с органами, осуществляющими оперативно-розыскную и экспертно-криминалистическую деятельность, дознание, прокурорский надзор и судебный контроль по уголовным делам.

С этой целью, начальник следственного отдела (отделения) в пределах своей компетенции:

- совместно с руководителями оперативных и экспертно - криминалистических подразделений ежемесячно заслушивает следователей, оперативных работников, экспертов - криминалистов и при необходимости сотрудников других служб о результатах работы по раскрытию и расследованию конкретных преступлений, оказывает практическую помощь в проведении следственных действий и реализации оперативно - розыскных мероприятий;

- контролирует своевременное направление на экспертное исследование изъятых с места происшествия следов и иных вещественных доказательств, а также организацию их хранения, полное и эффективное использование в раскрытии преступлений;

- осуществляет процессуальный контроль за своевременностью действий следователя по расследованию преступлений; 

- ежемесячно проверяет обоснованность приостановления производством уголовных дел; 

- руководители следственных аппаратов и оперативных подразделений ежеквартально анализируют результаты расследования, причины прекращения уголовных дел, возбужденных по оперативным материалам. Совместно определяют меры по устранению недостатков в организации следственной работы и оперативно - розыскной деятельности.

7. Пресекает факты вмешательства в процессуальную деятельность следователей, не уполномоченных на то законом лиц.

Начальник следственного отдела (отделения) неукоснительно следит за тем, чтобы никто, кроме специально уполномоченных на то законом лиц, не проверял уголовные дела и материалы, находящиеся в производстве следователей, не давал по ним указания, не оценивал процессуальные действия и решения следователей, не отмененные в установленном законом порядке.

Информация по вопросам оперативно-служебной деятельности органов предварительного следствия может представляться в другие подразделения органов внутренних дел лишь в порядке, установленном действующими нормативными правовыми актами.

8. Анализирует оперативную обстановку, состояние работы по расследованию преступлений, результаты деятельности следственного управления (отдела, отделения, группы) и каждого следователя.

Информация об оперативной обстановке, состоянии работы по расследованию преступлений, результатах деятельности следственного подразделения и каждого следователя является основой для принятия решений и планирования работы следственного подразделения.

Специфика аналитической работы в следственном аппарате, состоит в том, что она направлена на изучение организации расследования, выяснение степени его влияния на состояние борьбы с преступностью и не должна затрагивать процессуальной самостоятельности следователей.
Осуществляемая в следственном подразделении аналитическая работа призвана обеспечить решение следующих задач:
- выявление и оценка проблем, возникающих в процессе деятельности следственного аппарата;
- выдвижение и формулирование целей в деятельности по управлению следственным подразделением;
- определение источников получения необходимой информации, сбор и ее изучение для решения возникшей проблемы;
- выработка оптимальных вариантов решения и контроля за его выполнением;
- подведение итогов и оценка проделанной работы следственным подразделением и др.
Анализ в зависимости от целей, решаемых задач, периода времени, взятого за основу при изучении, может подразделяться на следующие виды:
- текущий анализ предназначен для постоянного контроля за состоянием расследования и используется для тактического руководства;
- комплексный анализ необходим для изучения состояния расследования за отчетный период; он охватывает все стороны деятельности следственного подразделения и имеет целью выявление нежелательных отклонений, определенных негативных тенденций и принятие необходимых мер по реагированию на них для повышения действенности работы следственного подразделения;
- целевой анализ направлен на изучение отдельных вопросов деятельности следственного подразделения (обоснованность возбуждения или прекращения уголовных дел, соблюдение сроков расследования, обоснованность привлечения к уголовной ответственности и др.);
- прогностический анализ служит для выявления тенденций в практике расследования преступлений с целью внесения определенных коррективов в расстановку кадров, укрепления отстающих участков, активизация работы по раскрытию наиболее общественно опасных, групповых преступлений и принятие других управленческих решений.
Наиболее ответственным и сложным моментом аналитической работы в следственном подразделении является оценка результатов работы отдельных следователей. За основу здесь берутся установленные нормативными актами показатели работы следственных подразделений. Анализ позволяет наряду с количеством уголовных дел учитывать число расследованных по ним преступлений и лиц, привлеченных к уголовной ответственности, а также сложность расследования тех или иных преступлений.

9. Разрабатывает и осуществляет меры по совершенствованию предварительного следствия, вносит соответствующие предложения начальнику вышестоящего органа предварительного следствия.

Начальник следственного подразделения должен принимать активное участие в разработке и реализации мер по повышению качества и сокращению сроков производства предварительного следствия, соблюдению прав и законных интересов граждан, вовлеченных в сферу уголовного судопроизводства.

С этой целью он обязан систематически проводить анализ состояния следственной работы того или иного направления, заслушивать отдельных следователей по вопросам законности задержания, привлечения к уголовной ответственности и содержания под стражей, соблюдения сроков предварительного следствия. 

Начальник следственного отдела в установленном порядке представляет в вышестоящий орган предварительного следствия сообщения по каждому факту освобождения задержанного лица в связи с не подтверждением подозрения в совершении им преступления и освобождения из-под стражи подозреваемого, обвиняемого при прекращении уголовного дела в отношении обвиняемых по реабилитирующим основаниям (за отсутствием события, состава преступления либо в связи с недоказанностью предъявленного обвинения, в связи с постановлением судом оправдательного приговора) с изложением оснований принятия соответствующего решения, а также иную информацию во исполнение соответствующих приказов и распоряжений Министерства.

10. Организует учет работы каждого следователя и органа предварительного следствия в целом.

Начальник следственного подразделения обязан рационально использовать рабочее время следователей, а также принимать меры с целью исключить их привлечение к осмотрам места происшествия по преступлениям, не отнесенным к их подследственности, проверкам несения службы нарядами патрульно-постовой службы, соблюдения паспортного режима, патрулированию, рейдам и выполнение других несвойственных функций, сосредоточив все силы и средства органов предварительного следствия на расследовании преступлений.

В обязательном порядке в следственных подразделениях ведется учет:

- поступивших заявлений и сообщений о преступлениях, сроков их разрешения, а также материалов, по которым отказано в возбуждении уголовного дела;

- выездов следователей на места происшествий;

- возбужденных следователями данного органа внутренних дел и поступивших из других органов уголовных дел, а также дел и материалов, выделенных в отдельное производство;

- поручений о производстве следственных действий, поступивших для исполнения;

- лиц, привлеченных к уголовной ответственности, а также задержанных по подозрению в совершении преступлений;

- результатов расследования и рассмотрения в судах уголовных дел;

- размера причиненного преступлениями материального ущерба и обеспечения его возмещения;

- выявленных в ходе следствия ранее не известных преступлений;

- преступлений, раскрытых по ранее приостановленным делам;

- представлений прокуроров, частных определений судов;

- профилактических мероприятий по материалам следствия, ответов на представления;

- мероприятий воспитательной работы и служебной подготовки с личным составом;

- учет и правильное использование следователями криминалистических средств, оргтехники, служебного автотранспорта.

11. Организует внедрение в практику работы следователей рекомендаций по научной организации труда, использованию современной криминалистической техники, передового опыта и новых методик расследования преступлений.

Горрайлинорганы осуществляют непосредственное внедрение научной или научно-технической продукции в оперативно-служебную и служебно-боевую деятельность, проведение экспериментов с учетом местных условий и оперативной обстановки; организуют обучение личного состава новым приемам и методам работы; обеспечивают распространение опыта использования научной или научно-технической продукции в оперативно-служебную и служебно-боевую деятельности
.

12. На основе имеющейся в следственном управлении (отделе, отделении, группе) информации анализирует причины и условия, способствующие совершению преступлений, вносит обобщенные представления руководителям предприятий, учреждений и организаций, направляет информацию и предложения в соответствующие органы власти и управления.

 Начальник следственного отдела (отделения, группы) обеспечивает обобщение и анализ причин и условий, способствовавших совершению преступлений, работы следователей по возмещению материального ущерба, восстановлению нарушенных прав и интересов граждан, учреждений и организаций, потерпевших от преступлений и с этой целью вносит представления руководителям предприятий, учреждений и организаций, направляет информацию и предложения в соответствующие органы власти и управления.

13. Рассматривает представления прокуроров, частные определения судов о нарушениях норм уголовно-процессуального законодательства, жалобы на действия следователей в ходе предварительного следствия и принимает меры по устранению недостатков в их работе.

С этой целью начальник следственного отдела (отделения, группы) рассматривает и разрешает в соответствии с законодательством Российской Федерации письма, жалобы и заявления граждан, учреждений, организаций и предприятий, поступающих в связи с производством предварительного следствия по уголовным делам, выносит по ним решения, привлекает к дисциплинарной ответственности следователей за нарушение служебной дисциплины, законности, ведомственных нормативных актов.

14. В установленном порядке ходатайствует о поощрении сотрудников, представляет их к присвоению специальных званий, перемещению по службе, поощряет в пределах своих полномочий за успешную работу по раскрытию и расследованию преступлений, непосредственно участвует в решении вопросов их социального обеспечения и бытового устройства сотрудников.
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