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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАССЛЕДОВАНИЮ 
ПРЕСТУПЛЕНИЙ НА ОБЪЕКТАХ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО, 

РЕЧНОГО И МОРСКОГО ТРАНСПОРТА

Рекомендации по расследованию преступлений 
на объектах железнодорожного транспорта

Анализ следственной практики показывает, что сотрудники правоохранительных органов при раскрытии и расследовании правонарушений, совершаемых на объектах железнодорожного транспорта, продолжают уделять повышенное внимание преступлениям в сфере грузовых перевозок. Это связано с тем, что время от времени количественные показатели совершения такого рода преступлений резко возрастают. Так, например,  если за отчетный период 2004 года всего было выявлено 840 преступлений в сфере грузовых перевозок, то за I пол. 2005 года эта цифра уже составила 804 преступления. 

Большая часть таких преступлений связана с хищениями, которые нередко совершаются преступными группами, формируемыми, как правило, из числа работников транспорта, лиц, ранее судимых, и несовершеннолетних.   

Аналогичная ситуация наблюдается и в сфере пассажирских перевозок, где в основном имеют место кражи из поездов, в то время как хищения из камер хранения совершаются весьма редко (например, за I пол. 2005 года на 1298 краж из поездов приходится всего 2 кражи из камер хранения).

Достаточно высокими остаются показатели совершения на объектах железнодорожного транспорта преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ (в I пол. 2005 года этот показатель составил 6345 преступлений), а также оружия (1670 преступлений). Причем, согласно последним статистическим данным, по сравнению с количеством аналогичных преступлений, имеющих место на воздушном, морском и речном транспорте, железнодорожный транспорт по-прежнему занимает лидирующие позиции
.  

Специфика расследования преступлений на железнодорожном транспорте требует от следователя знания не только действующего уголовного и уголовно-процессуального законодательства, но и нормативных актов, регламентирующих условия перевозок пассажиров, грузов и багажа, отношения между железными дорогами и другими видами транспорта, а также особенности эксплуатации железнодорожных подъездных путей.

Изучение следственной практики показало, что первоначальными следственными действиями по делам о преступлениях, совершаемых на объектах железнодорожного транспорта, являются осмотр, допрос, обыск, выемка документов, назначение и производство экспертиз. Исходя из этого, полагаем целесообразным при рассмотрении указанных следственных действий особое внимание уделить тем аспектам, которые обусловлены в первую очередь спецификой таких составов преступлений как хищение грузов и личного имущества пассажиров (ст. 158, 159, 160, 161 УК РФ); преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ или их аналогов (ст. 228, 228.1, 229, 230 УК РФ), а также сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта (ст. 234 УК РФ), преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия (ст. 222 УК РФ).      

Осмотр места происшествия. Производство указанного следственного действия на объектах железнодорожного транспорта, как правило, происходит в сложной обстановке, особенно по делам о хищении грузов. Это объясняется тем, что место обнаружения похищенного груза часто не совпадает с местом его хищения, а специфика расследования такого рода преступлений предполагает осмотр множества различных стационарных и передвижных объектов, участков местности и предметов, которые территориально не связаны друг с другом. К тому же во избежание срыва движения поездов по утвержденному графику, а также частичной утраты следов преступления осмотр должен быть произведен безотлагательно и в кратчайшие сроки.

Если объектом осмотра является достаточно обширный участок местности (например, территория станции, полосы отвода, железнодорожного полотна и т.д.), то в зависимости от сложившейся следственной ситуации он может быть подвергнут сплошному или выборочному обследованию. 

При сплошном осмотре исследуемую территорию условно разбивают на отдельные сектора, обозначая их флажками, колышками, ветками, веревками и т.д. Впоследствии каждый из выделенных секторов тщательно осматривается и если на территории любого из них в равной степени могут быть обнаружены похищенные вещи, следы или орудия преступления, следователь по своему усмотрению выбирает один из следующих способов осмотра:  концентрический, когда движение в ходе осмотра осуществляется по воображаемой спирали от периферии к центру места происшествия и эксцентрический, предполагающий движение в обратном направлении, т.е. от центра к периферии.

Выборочное обследование места происшествия может производиться только тогда, когда следователю доподлинно известно, где локализуются следы преступления и вещественные доказательства. Такие участки осматриваются наиболее тщательно, в то время как другие могут быть подвергнуты лишь беглому осмотру. 

Если обстановка места происшествия включает в себя передвижные объекты (вагон, контейнер и т.д.), то осмотр рекомендуется начинать именно с этих объектов. При этом осмотр должен производиться как внутри, так и снаружи исследуемого объекта.

При наружном осмотре подлежат обязательной фиксации: тип, грузоподъемность и обшивка вагона (платформы); трафаретные знаки, надписи, разметки и наклейки на стеклах и дверях исследуемого объекта; наличие повреждений в стенах, дверях, крыше, полу и люках вагона; состояние бортов платформы; степень исправности наружных запорно-пломбировочных устройств (ЗПУ) и т.д.

При производстве внутреннего осмотра подвижного состава следует уделять внимание особенностям расположения груза в вагонах (на платформах); степени загруженности последних на предмет наличия в них свободного пространства для размещения недостающего количества груза; особенностям повреждений в таре и упаковке груза, если таковые имеются и т.д.

При расследовании краж имущества пассажиров железнодорожного транспорта с особой тщательностью осматриваются купе вагона (особенно багажные отделения), коридор, тамбур, переходные площадки, туалеты. При этом  наиболее вероятными объектами – носителями криминалистически значимой информации являются: гладкие поверхности ручек, столов, подножек, внутренних стен вагона; полки, поручни, одежда потерпевшего; запирающие устройства, если кража совершена с проникновением в купе и т.д. Именно на этих объектах могут быть обнаружены важные следы преступления (следы отпечатков пальцев рук, орудий взлома и т.п.), а также предметы, имеющие непосредственное отношение к событию преступления (окурки сигарет, остатки пищи, возможно, оставленные подозреваемым; потерянные или случайно оброненные им вещи и т.п.). 

При обнаружении признаков хищений, а также перевозок запрещенных предметов и веществ (оружия и боеприпасов, наркотических средств, взрывчатых и психотропных веществ и т.д.) на железнодорожном транспорте с особой внимательностью надлежит осматривать не только участки железнодорожных станций или перегонов, но и прилегающие к ним территории. Это связано с тем, что преступники, как правило, покидают место происшествия, не доезжая до конечных пунктов. Так, например, следуя на пассажирском поезде № 45 сообщением «Львов-Адлер», Баев К.В. и Казарян А.А., пытались провезти два пакета с наркотическим средством - маковой соломкой. Не доезжая до Адлера, в районе станции «Туапсе-Сортировочная» они спрыгнули с поезда и попытались скрыться, однако были задержаны с поличным сотрудниками милиции
.

Кроме того, при производстве осмотров достаточно обширных территорий необходимо привлечение дополнительных сил и средств. Особое внимание следует обратить на использование помощи специалистов (медицинских работников, специалистов-криминалистов, кинологов со служебно-розыскной собакой и др.). Для повышения результативности осмотра целесообразно производить фотосъемку или аудио- и видеозапись. 

Допрос. При расследовании преступлений, совершаемых в подвижном составе, значительные трудности вызывает допрос свидетелей. Это связано с тем, что из-за частой смены окружающей обстановки они быстро забывают многие факты. Поэтому вначале рекомендуется допросить тех лиц, которые первыми обнаружили признаки преступления. 

Особое внимание должно уделяться выбору места допроса свидетеля, потерпевшего (в поезде или на станции). Каждый из предложенных вариантов имеет как положительные, так и отрицательные стороны. Так, допрос в поезде дает возможность быстро установить других свидетелей и допросить их, осмотреть ранее не осмотренные объекты, провести очные ставки и т.д. В то же время скученность пассажиров, возможность обмена между свидетелями информацией о преступлении, а также оказания на них воздействия со стороны посторонних лиц существенно затрудняют производство объективного и всестороннего расследования. В этой связи следователь с учетом обстановки, складывающейся на момент производства предварительного расследования, и иных обстоятельств дела должен самостоятельно выбрать место допроса, которое позволило бы ему с минимальной затратой времени и сил получить максимально полную и достоверную информацию по делу.

Другой важной особенностью расследования преступлений на объектах железнодорожного транспорта является то, что в условиях постоянного движения поездов возможность производства дополнительных и повторных допросов пассажиров в качестве свидетелей весьма ограничена. В связи с этим допрос указанных лиц должен производиться с особой тщательностью и полнотой (желательно с применением аудио- или видеозаписи). Более того, в протоколе допроса рекомендуется подробно отразить: куда и на какой срок отправляется допрашиваемый, маршрут его движения, а также местонахождение на период расследования по делу.    

Большое значение при расследовании указанных преступлений имеют также допросы свидетелей из числа работников железнодорожного транспорта (проводников, дежурных по вокзалу, станции, билетных кассиров, носильщиков, кладовщиков, членов посадочных групп и т.п.). Они могут точно указать на какой станции подозреваемый сел на поезд; какие вещи были при нем, в каком количестве и каким образом упакованы; где находились перевозимые вещи во время движения поезда; не оставлял ли подозреваемый при высадке из вагона вещи, занесенные им во время посадки, если да, то какова дальнейшая судьба этих вещей и т.д. При этом весьма важно, что эти свидетели часто могут подтвердить свои показания документально или указать следователю на тех лиц, которые могут что-либо сообщить о действиях подозреваемого как до, так и после совершения преступления.

Допрос потерпевших при расследовании хищений имущества у пассажиров поездов мало чем отличается от допроса свидетелей и не вызывает особых сложностей. В то же время при расследовании краж грузов из подвижного состава следователи не всегда правильно могут определить, кого надлежит признать потерпевшим: собственника похищенного груза; перевозчика в тех случаях, когда он несет ответственность за перевозку и сохранность груза; собственника и ответственного за груз перевозчика.

В этой связи хотелось бы отметить, что на основании ст. 42 УПК РФ потерпевшим должно быть признано лицо, которому в результате совершения преступления причинен имущественный вред, т.е. тот, кто являлся собственником груза на момент совершения преступления (грузоотправитель или грузополучатель). Если  же при этом будет доказана ответственность перевозчика за сохранность порученного ему груза (ст. 95 и 118 Устава железнодорожного транспорта РФ), и он должен будет возместить материальный ущерб отправителю или получателю груза, то согласно ст. 44 УПК РФ его надлежит признать гражданским истцом
.  

Допрос подозреваемого – одно из наиболее сложных в тактическом отношении следственных действий, поскольку на первоначальном этапе расследования следователь, как правило, не располагает достаточной информацией как о личности допрашиваемого, так и о факте его причастности к преступлению (за исключением задержания с поличным). Исходя из этого, тактика производства указанного следственного действия во многом зависит от позиции подозреваемого. В любом случае его показания подлежат тщательной фиксации. Особенно это важно, когда подозреваемый отрицает свою вину и в качестве средства защиты выдвигает ложное алиби. В результате максимально подробная фиксация показаний подозреваемого и последующее сопоставление их с другими, собранными в ходе расследования доказательствами, позволит следователю выявить те противоречия, при помощи которых допрашиваемый будет уличен во лжи. 

Так, например, если лицо, незаконно перевозящее запрещенные вещества и предметы, при задержании заявляет о том, что обнаруженные в купе вещи ему не принадлежат, необходимо посредством производства допросов свидетелей, осмотра места происшествия, освидетельствования провести надлежащую проверку его показаний. В случае обнаружения наркотических средств освидетельствование может быть сопряжено с изъятием объектов, подлежащих дальнейшему экспертному исследованию. В качестве таковых могут изыматься предметы одежды, сумки, различного вида упаковки, предположительно контактировавшие с наркотическими средствами. Кроме того, следует производить смывы с рук подозреваемого в перевозке наркотических средств, а также соскобы подногтевого состава. 

По делам о хищении грузов, а также незаконной перевозке запрещенных веществ и предметов следует обращать внимание на особенности производства  выемки и обыска.

Практика показывает, что при кражах грузов преступники из числа работников железной дороги нередко прячут похищенное имущество в пределах обслуживаемой станции: в служебных помещениях, подвижных составах, стоящих порожних вагонах и т.д. Использование подобного рода информации в расследовании зачастую приносит положительный результат, поскольку в зависимости от того, кем совершено преступление, определяется и место производства обыска. Так, при наличии оснований полагать, что в хищении участвовал, например, весовщик обыскивается помещение пакгауза, член локомотивной бригады – тепловоз или электровоз и т.д. При этом важно учесть то обстоятельство, что преступники нередко изменяют первоначальный вид похищенных предметов. Поэтому в ходе этого следственного действия необходимо уделять внимание обнаружению и изъятию ярлыков, этикеток, упаковок, тары из-под похищенного груза, различных мелких частиц.

По делам о хищениях грузов в местах проведения обыска могут быть обнаружены орудия совершения преступления (ломики, кусачки, буравы, другие предметы, используемые в целях реализации преступного умысла), а также различные документы (ведомости, накладные, учетные книги и т.д.), сохранившие следы преступления (подчистки, травления, исправления и т.д.) или позволяющие установить личность преступника и его связи (записные книжки с адресами и номерами телефонов, письма, конверты, различного рода квитанции (денежных переводов, посылок и пр.).        

Следует помнить, что к участию в производстве обыска в служебном помещении должен быть приглашен представитель администрации железнодорожного транспорта, что в установленном законом порядке отражается в протоколе следственного действия. 

Поскольку хищения на территории железнодорожных станций, как правило, совершаются организованными группами, возникает необходимость в производстве одновременных обысков у разных лиц и в различных местах. 

При перевозке запрещенных к обороту веществ и предметов обыск производится в вагоне пассажирского поезда. В связи с этим следователь должен знать конструктивные особенности того или иного типа вагона, а также использовать различные поисковые средства для обеспечения наиболее эффективного поиска тайников. 

Если следователь испытывает определенные затруднения в применении  научно-технических средств, необходимо пригласить в качестве специалиста лицо, имеющее навыки обращения с поисковыми средствами. В ряде случаев к производству обыска по делу о хищении грузов или перевозке запрещенных веществ и предметов на объектах железнодорожного транспорта целесообразно привлекать кинолога со служебно-розыскной собакой.

Практика показывает, что по делам о преступлениях, совершенных на объектах железнодорожного транспорта, нередко производится выемка. 

При расследовании хищений грузов выемке чаще всего подлежат следующие документы: железнодорожная транспортная накладная; дорожная ведомость; квитанция о приеме груза; вагонный лист; лента самописца-скоростепера локомотива; книги приема груза к перевозке, выгрузки и выдачи груза,  пломбирования вагонов (контейнеров); журнал учета коммерческих актов, составленных на несохраненные перевозки груза и багажа и т.д.

По этим документам могут быть установлены наименование груза, количество мест, вес, вид упаковки, наименования станций отправления и назначения, фамилии отправителей и получателей, время приема груза к отправлению (выгрузке), сроки хранения груза на железной дороге, время его выдачи получателю, иные сведения, относящиеся к делу.  

Назначение и производство экспертизы. Значительный объем доказательственной информации в связи с расследованием преступлений на объектах железнодорожного транспорта может быть получен в результате назначения и производства различных  видов экспертиз.

По делам о хищении грузов часто  назначается трасологическая экспертиза запорно-пломбировочных устройств. Использование последних предусмотрено Приказом МПС РФ от 17.06.2003 г. № 24 «Об утверждении правил пломбирования вагонов и контейнеров на железнодорожном транспорте» и направлено на предотвращение проникновения посторонних лиц в грузовые помещения вагонов, контейнеров и обеспечение сохранности перевозимых грузов.     

Для установления факта нарушения целостности запорно-пломбировочного устройства необходимо назначение экспертизы.

При необходимости определения подлинности нанесенной на ЗПУ информации на экспертизу рекомендуется направить также и документы, подтверждающие его происхождение. 

С помощью этой экспертизы могут быть решены следующие вопросы: 

- соответствует ли представленное ЗПУ установленным государственным стандартам, если нет, то каким способом оно изготовлено; 

-   вскрывалось ли ЗПУ, если да, то каким способом; 

· устанавливалось ли ЗПУ повторно; 

· каково содержание цифровых и буквенных обозначений на ЗПУ и т.д.

В ряде случаев по указанной категории уголовных дел назначается механоскопическая экспертиза следов орудий взлома и инструментов. Путем такого экспертного исследования можно установить способ взлома преграды, идентификационные особенности орудий преступления, последовательность действий, профессиональные навыки преступника и т.п. 

Кроме того, при расследовании дел о хищении грузов на объектах железнодорожного транспорта в целях выявления подделок в перевозочных и иных документах, назначается технико-криминалистическая и почерковедческая экспертизы.

По делам о хищении имущества пассажиров часто назначается дактилоскопическая экспертиза пальцев рук, а также иные судебно-трасологические экспертизы (например, при изъятии с места происшествия следов ног и обуви).

Назначение товароведческой экспертизы целесообразно в тех случаях, когда необходимо выяснить наименование, сорт, артикул и другие признаки похищенных товарно-материальных ценностей; стоимость похищенного и размер причиненного преступлением имущественного вреда и т.д.

При расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ, как правило, назначаются криминалистические экспертизы, предметом исследования которых являются изъятые у подозреваемого наркотики, сырье, прекурсоры, подногтевое содержимое, смывы с отдельных частей тела подозреваемого; реже предметы, использовавшиеся для потребления наркотиков (шприцы, ампулы, окурки и т.д.). По этой же категории уголовных дел может быть назначена судебно-наркологическая экспертиза на предмет установления характера и степени наркозависимости подозреваемого. 

При расследовании преступлений против личности могут назначаться судебно-медицинская, судебно-психиатрическая, баллистическая и другие виды экспертиз.

Большую роль в предотвращении и своевременном пресечении правонарушений на железнодорожном транспорте играют системы оповещения, установленные в пассажирских вагонах подвижного состава дальнего и местного сообщений. Своевременное получение информации о совершенном преступлении влияет на раскрытие преступления «по горячим следам» и начало производства предварительного расследования с минимальными потерями доказательственной базы.

Рекомендации по расследованию преступлений 
на объектах морского и речного транспорта

Раскрытие и расследование преступлений, совершаемых на объектах морского и речного транспорта, определяется спецификой осуществляемой на них деятельности. Динамизм развития ситуации обусловлен быстрым изменением обстановки в связи с перемещением транспортных средств, пассажиров, очевидцев преступления, лиц, их совершивших, потерпевших. Все это существенно ограничивает возможности для восстановления обстановки происшествия, сбора и закрепления доказательств, затрудняет формирование свидетельской базы и др.

Органами внутренних дел на водном транспорте обслуживаются порты, осуществляющие пассажирские и грузовые перевозки; находящиеся на их территории предприятия, учреждения и организации, а также судоходная часть их акватории; вокзалы, причалы по обслуживанию грузовых и пассажирских судов в пределах земельных отводов; промысловые суда и другие плавательные средства независимо от портов приписки, находящиеся у причалов и в акватории портов; места хранения и переработки грузов, судоремонтные заводы и др. 

В 2004 году по данным ГИЦ МВД России на объектах морского транспорта в сфере грузовых перевозок было выявлено 331 преступление. Из них 193 преступления совершено путем мошенничества (ст. 159 УК РФ), 148 хищений – путем присвоения и растраты (ст. 160 УК РФ). Анализ приведенных данных позволяет сделать вывод о том, что совершение хищений по отношению к количеству всех совершаемых преступлений остается значительным. Более того, в условиях использования морского транспорта для обеспечения внешнеторговых перевозок достаточно высоким остается уровень совершения такого преступления как контрабанда (ст. 188 УК РФ). Так, за указанный период времени было выявлено 107 случаев совершения данного вида преступления.

На объектах речного транспорта в 2004 году в сфере грузовых перевозок выявлено 171 преступление, совершенное путем мошенничества (ст.159 УК РФ) и 142 хищения, совершенного путем присвоения и растраты (ст. 160 УК РФ)
. 

На первоначальном этапе расследования хищений грузов необходимо изучить нормативные акты, регламентирующие порядок перевозки грузов на водном транспорте, а также положения о структурных подразделениях торговых портов, издаваемых пароходствами. Особое внимание следует обращать на специфику документооборота при перевозке грузов и пассажиров; функциональные обязанности подразделений торговых портов, связанных с погрузкой, разгрузкой, обработкой, хранением и перевозкой грузов. 

Выемка. Если по факту недостачи груза проводилась служебная проверка, необходимо ознакомиться с содержанием указанных материалов, определить полноту отраженных в них обстоятельств, а в случае необходимости произвести выемку: 

         1. Перевозочных документов: 

        а) при морских перевозках (коносамента, погрузочного ордера, приемо-сдаточной ведомости, расходного ордера и др.); 

        б) при речных перевозках (накладную, дорожную ведомость, сдаточную ведомость, акт погрузки - разгрузки судна и др.). 

2. Тальманских накладных, сменно-тальманских ведомостей и иных документов, при изучении которых можно получить сведения о бригадах докеров, грузчиков, производивших погрузку - разгрузку, номерах автотранспортных средств, доставлявших груз на склад или судно и т.д.

3. Расходных ордеров, по которым водители автомашин вывозили груз с территории порта.

4. Складских документов. 

5. Актов, в которых фиксируется недостача, порча или повреждение груза, а также в которых указываются причины недостачи, порчи. 

Осмотр места происшествия. Согласно ч. 2 ст.176 УПК РФ осмотр места происшествия, в случаях, не терпящих отлагательства, проводится до возбуждения уголовного дела. При этом результаты указанного следственного действия могут стать основанием к принятию решения о его возбуждении. Специфичность грузового порта, судна, акватории порта, складов, причалов и иных участков порта требует использования профессиональных знаний для получения доказательственной информации. Неоценимую помощь в этом может оказать специалист, который содействует обнаружению и изъятию вещественных доказательств.
Осмотр судна. Водные транспортные средства классифицируют по назначению: грузовые (сухогрузные углевозы, лесовозы, рефрижераторы, контейнеровозы, зерновозы и др.); наливные (газовозы, нефте- и нефтепродуктовозы, спиртовозы и др.); пассажирские (местного сообщения, круизные, прогулочные); промысловые (рыболовные, китобойные, краболовные и др.). При осмотре этих судов максимум внимания следует уделять поиску криминалистически значимых следов на палубе судна, запорных устройствах, люках, трюмах, грузах с их упаковкой, пломбах. Как источники информации следы позволяют устанавливать механизм совершенного преступления. Целесообразно составлять схематические планы осмотренных участков на основании соответствующих фрагментов плана порта и схемы трюма, используя грузовой план судна и штивки (размещение груза в трюме).

При осмотре складских помещений специалист обращает внимание следователя на обстоятельства, связанные с возможной порчей, повреждением или утратой груза вследствие неблагоприятных условий хранения, неправильной упаковки, пакетированием, креплением при перевозке, а также в связи с нарушением технологии погрузочных работ.

Предметом хищений на объектах водного транспорта обычно бывают материальные ценности, связанные с хозяйственной деятельностью (черный, цветной металл; нефтепродукты; ГСМ; продовольственные товары и др.). При осмотре каждого из них необходимо учитывать их специфику. 

Предметом хищений в рыбных портах, на промысловых судах и рыбоперерабатывающих предприятиях являются рыба-сырец, икра, рыбные полуфабрикаты и готовые рыбопродукты, а также денежные средства и т.д. При этом важно ознакомиться с особенностями правовой регламентации и организацией работы рыбопромыслового судна, включающей в себя: порядок лова рыбы – сырца, доставки ее с промысла в рыбный порт или на приемные пункты рыбообрабатывающего предприятия, технологию изготовления рыбной продукции различных видов, порядок транспортировки, хранения, сбыта покупателям и т.д. Вместе с тем, необходимо осмотреть документы бухгалтерского учета и отчетности, назначить ревизии, получить консультации специалистов о свойствах рыбного сырья, о взаимосвязи технологических процессов, провести неотложные следственные действия (выемку, обыск, осмотр документов, транспортных средств и др.).
Для вывоза похищенного с территории порта, как правило, используется автотранспорт. В связи с этим устанавливаются данные водителей, марки автомашин, их государственные номера. При обнаружении автотранспорта, последний должен быть осмотрен на предмет наличия следов похищенного. 

Допрос. Круг вопросов, которые выясняются у подозреваемых, во многом зависит от того, при каких обстоятельствах он был задержан: с поличным на месте преступления или в ином месте; сразу или спустя какое-то время; один или в группе и т.д. В случае дачи подозреваемым признательных показаний выясняется следующее: когда возник умысел на совершение преступления, какие подготовительные действия были осуществлены, каким способом совершено преступление, что похищено и т.д.

Необходимо также установить свидетелей совершения или обнаружения хищения; лиц, причастных к погрузочно-разгрузочным работам или перевозке груза и допросить их. Особое внимание при этом следует уделять допросу в качестве свидетелей материально ответственных лиц (приемосдатчиков, тальманов, стивидоров, помощников капитана по грузовой работе), докеров, грузчиков, водителей автокранов, матросов и др. При этом необходимо выяснить следующие вопросы: время нахождения судна в рейсе, когда были заходы во время рейса в порт, с какой целью и кто занимался оформлением всех документов и сдачей груза и т.д. 

Назначение и производство экспертизы. По делам рассматриваемой категории, как правило, назначаются: криминалистическая, товароведческая, судебно-бухгалтерская, техническая и судебно-технологическая экспертизы
. 

При помощи судебно-бухгалтерской экспертизы устанавливаются: недостача или излишки груза; причины расхождения между документальной информацией и фактическим наличием груза, выявленного в ходе ведомственных проверок и ревизий; состояние учета и отчетности по грузовым перевозкам и т.д.

Если исследование документальных данных по учету и отчетности тесно связано с технологическим процессом перевозки и хранения грузов, то в этом случае производство бухгалтерской экспертизы надлежит осуществлять в комплексе с судебно-технологической.

В результате производства технической экспертизы может быть установлен объем хранящегося на складе порта груза (например, угля), что имеет значение для последующего определения его недостачи.

Хищение грузов, как правило, совершается группой лиц по предварительному сговору. При этом в роли организаторов хищений обычно выступают капитаны судов, их заместители, бухгалтеры, технологи, которые по роду своей деятельности имеют доступ к грузам и знают особенности приема - передачи, переработки, хранения, транспортировки, ведение учета и отчетности.

При расследовании дел о хищениях рыбы, рыбопродуктов необходимо выяснять, что способствовало образованию излишков рыбы-сырца, незаконному изготовлению рыбных продуктов, за какой период времени они образовались, какие приемы их сокрытия применялись, как распределялись деньги между соучастниками преступления и т.д.

Предметом хищения грузов на морском и речном транспорте, совершенного путем мошенничества (ст. 159 УК РФ) является как имущество, так и право на него, приобретенное путем обмана или злоупотребления доверием. Мошенничество отличается от иных форм хищения добровольностью передачи имущества или права на него преступнику. Для совершения этого вида хищения применяются различные способы: завладение имуществом или правом на него по поддельным документам (фиктивные договоры, платежные документы, учредительные документы); с использованием служебного положения, злоупотребления доверием и др. 

В раскрытии указанных преступлений существует ряд особенностей, связанных с отсутствием на месте происшествия следов преступления, характерных для других составов. Это обусловлено тем, что обнаружение преступного деяния происходит в подавляющем большинстве случаев через достаточно длительный промежуток времени. Основной массив доказательственной информации следователь может получить из документов, а также показаний потерпевших и свидетелей. 

Одним из преступлений, совершаемых на морском транспорте, является контрабанда (ст. 188 УК РФ). На первоначальном этапе предварительного расследования следует изучить материалы, предоставляемые таможенными органами (например, акт таможенного досмотра). Осмотр места происшествия по таким делам требует исследования и фиксации множества объектов. При этом необходимо обращать внимание на техническое состояние контейнера, наличие механических повреждений запирающих устройств, дверей и т.д. В таких случаях обязательно изымаются ЗПУ, которыми опечатываются контейнеры. 

В ходе осмотра следует отобрать из всей контрабандной партии необходимое количество образцов для проведения экспертных исследований. В ряде случаев к участию в осмотре приглашается соответствующий специалист.

Целесообразно провести допросы таможенных работников, обнаруживших контрабандный груз, выяснить обстоятельства обнаружения контрабандного груза, особенности поведения представителя грузополучателя (грузоотправителя) во время таможенного досмотра.

В ходе проведения неотложных следственных действий устанавливаются данные о грузополучателе (грузоотправителе): местонахождение фирмы, местожительство руководителей и лиц, получивших доверенность на проведение таможенных процедур, операций по получению груза. При допросе представителя фирмы-грузополучателя (грузоотправителя), выяснению подлежат следующие вопросы: кто именно поручил ему выполнение таможенных процедур с грузом, какие при этом он получил инструкции, когда и где обсуждалась эта информация, какие телефоны и адреса для связи ему передавались и т.д.

При наличии достаточных оснований могут производиться обыски и выемки, в ходе которых возможно изъятие учредительных, уставных, финансовых документов; сведения о счетах в банках, переписки, информации, содержащейся в персональных компьютерах. Особое внимание следует обращать на лицензии и договоры на приобретение и реализацию товаров, явившихся предметом контрабанды. 
 

 В последние годы наблюдается тенденция роста объема незаконной добычи водных животных и растений (ст. 256 УК РФ). При этом используются как речные, так и морские суда. 

В ходе производства предварительного следствия по данной категории уголовных дел необходимо ознакомиться с содержанием представленных материалов, составленных инспекторами рыбоохранных, пограничных, таможенных органов (сопроводительным письмом с изложением фабулы преступления, протоколом о нарушении правил рыболовства и охраны рыбных запасов, актами осмотра транспортных средств, орудий лова, отдельных особей рыбы и морепродуктов, накладной о сдаче рыбы и морепродуктов или акте об уничтожении, 

схемой места совершения правонарушения, объяснениями нарушителей, а также лиц, принимавших участие в обнаружении правонарушения, с изложением обстоятельств выявленного или пресеченного преступления).

При этом следует обратить внимание на то, какие случаи незаконной добычи водных животных и растений выявлены, имеются ли документы, предоставляющие право на добычу рыбы (разрешительный билет, лицензия, путевка, промысловый журнал на добычу и т.д.).

При осмотре самоходного транспортного плавающего средства устанавливаются следующие данные: о месте регистрации и дате выдачи техпаспорта, получении регистра; наименовании, марке, номере двигателя; цвете; наличии соответствующих документов на плавсредство. 

Кроме того, следует выяснить вопрос о собственности плавсредства (принадлежит ли оно конкретному лицу, акционерному обществу, малому предприятию, взято в аренду и т.п.). 

При осмотре орудий лова рекомендуется указывать название сетей, количество, длину, высоту, размер ячеи, количество крючков и т.д.; их состояние (мокрые, влажные, новые, старые и пр.). Орудия лова изымаются, помечаются бирками и передаются на хранение в инспекцию рыбоохраны либо в камеру хранения вещественных доказательств. 

К материалам уголовного дела приобщаются расписки, накладные и т.п., выданные материально-ответственными и должностными лицами, получившими на хранение лодки, моторы, орудия промысла. 

Продукция, изъятая в ходе выявления факта браконьерства, и пригодная к употреблению, сдается на предприятия торговли по накладной, в которой должны быть указаны полные реквизиты предприятия – получателя (правильное название, номер счета, код, название банка, данные о лице, получившем рыбопродукцию; вид, количество, состояние, вес каждого вида продукции, цена и сумма). Один экземпляр данного документа приобщается к  материалам уголовного дела.

При установлении характера и размера ущерба, причиненного преступлением, сумма ущерба исчисляется в соответствии с Постановлением правительства Российской Федерации от 26 сентября 2000 г. № 724 «Об изменении такс для исчисления размера взыскания за ущерб, причиненный водным биологическим ресурсам». В тех случаях, когда невозможно определить действительный ущерб, причиненный незаконной добычей, необходимо производство ихтиологической экспертизы.

При расследовании уголовных дел данной категории должны быть допрошены сотрудники милиции, инспектора рыбоохраны и иные свидетели. Основные вопросы, подлежащие выяснению при допросе: где, когда и при каких обстоятельствах был выявлен факт браконьерства; каким способом, какими орудиями лова, с использованием каких плавсредств было совершено преступление; количество браконьеров и максимально подробные внешние приметы и признаки каждого из них; характер и последовательность их действий; какая рыба была обнаружена, ее количество и состояние, способ хранения; имелись ли у браконьеров транспортные средства, их характеристика; какие следы и предметы находились на месте незаконной добычи; оказывал ли браконьер сопротивление при задержании, в чем конкретно это выразилось; может ли допрашиваемый опознать браконьера и др.

В заключении следует отметить, что при расследовании преступлений, совершаемых на объектах морского и речного транспорта важное значение имеют безотлагательность в производстве необходимых следственных и процессуальных действий, организация четкого взаимодействия между различными подразделениями и службами, а также грамотное планирование предварительного расследования в целом, что позволит избежать ошибок, допускаемых в ходе досудебного производства.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

Нормативные акты, используемые при расследовании преступлений на объектах железнодорожного транспорта:

Федеральный закон от 10.01.2003 г. № 17-ФЗ «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации (в ред. Федерального закона от 07.07.2003 г. № 115-ФЗ);

Федеральный закон от 10.01.2003 г. № 18-ФЗ «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации» (в ред. Федерального закона от 07.07.2003 г. № 122-ФЗ);

Федеральный закон от 27.02.2003 г. № 29-ФЗ «Об особенностях управления и распоряжения имуществом железнодорожного транспорта» (в ред. Федерального закона от 22.08.2004 г. № 122-ФЗ);

Указ Президента Российской Федерации от 08.11. 1997 г. № 1201 «О совершенствовании структуры железнодорожного транспорта Российской Федерации»;

приказ МПС РФ от 16.06.2003 г. № 21 «Об утверждении правил приема заявок на перевозку грузов железнодорожным транспортом»;

приказ МПС РФ от 18.06.2003 г. № 45 «Об утверждении правил составления актов при перевозках грузов железнодорожным транспортом»;

приказ МПС РФ от 18.06.2003 г. № 29 «Об утверждении правил выдачи грузов на железнодорожном транспорте»;

приказ МПС РФ от 18.06.2003 г. № 26 «Об утверждении правил эксплуатации и обслуживания железнодорожных путей необщего пользования»;

приказ МПС РФ от 18.06.2003 г. № 28 «Об утверждении правил приема грузов к перевозке железнодорожным транспортом»;

приказ МПС РФ от 18.06.2003 г. № 39 «Об утверждении правил заполнения перевозочных документов на перевозку грузов железнодорожным транспортом»;

приказ МПС РФ от 17.06.2003 г. № 24 «Об утверждении правил пломбирования вагонов и контейнеров на железнодорожном транспорте»;

приказ МПС РФ от 18.06. 2003 г. № 31 «Об утверждении правил перевозок железнодорожным транспортом грузов в специализированных контейнерах» и др. 

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

Нормативные акты, используемые при расследовании преступлений на объектах речного и морского транспорта:

Водный кодекс РФ от 16.11.1995 г. № 167-ФЗ (в ред. Федерального закона от 09.05.2005 г. № 45-ФЗ).
Кодекс внутреннего водного транспорта РФ от 07.03.2000 г. № 24-ФЗ (в ред. Федерального закона от 29.06.2004 г. № 58-ФЗ).

Кодекс торгового мореплавания РФ от 30.04.1999 г. № 81-ФЗ (в ред. Федерального закона от 02.11.2004 г. № 127-ФЗ, с изм., внесенными Постановлением Конституционного Суда РФ от 06.04.2004 г. № 7-П).

Федеральный закон от 06.03. 2001 г. № 22-ФЗ «О ратификации конвенции о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства, и протокола о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности стационарных платформ, расположенных на континентальном шельфе».

Федеральный закон от 07.08.2001 г. № 119-ФЗ «Об аудиторской деятельности» (в ред. Федерального закона от 13.12.2004 г. № 219-ФЗ).

Федеральный закон РФ от 08.08.2001 г. № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (в ред. Федерального закона от 02.07.2005 г. № 80-ФЗ).

Постановление Правительства РФ от 19.06.2002 г. № 447 «О лицензировании перевозочной и другой деятельности, осуществляемой на морском транспорте» (в ред. Постановления Правительства РФ от 03.10.2002 г. № 731).

Положение «О лицензировании перевозок морским транспортом грузов» (в ред. Постановления Правительства РФ от 03.10.2002 г. № 731).

Положение «О лицензировании перевозок морским транспортом пассажиров» (в ред. Постановления Правительства РФ от 03.10.2002 г. № 731).

Положение «О лицензировании погрузочно-разгрузочной деятельности в морских портах» (в ред. Постановления Правительства РФ от 03.10.2002 г. № 731).

Положение о службе речного флота министерства транспорта РФ, утв. Минтрансом РФ 11.03.98 г.

Распоряжение ГТК РФ от 25.06.2002 г. № 419-р «О таможенном оформлении судов торгового мореплавания, помещенных под таможенный режим ввоза (вывоза)».

Приказ ГТК РФ от 12.09.2001 г. № 892 «Об утверждении положения о таможенном оформлении и таможенном контроле судов, используемых в целях торгового мореплавания, а также товаров, перемещаемых через таможенную границу Российской Федерации этими судами». 
ВНИИ МВД России

� Методические рекомендации подготовлены авторским коллективом Центра № 8 ВНИИ МВД России: ведущим научным сотрудником, к.ю.н., доцентом, майором милиции Даниловой С.И., старшим научным сотрудником, подполковником милиции Корневой Л.С., старшим научным сотрудником, к.ю.н., майором милиции Костылевой Г.В., ведущим научным сотрудником, к.ю.н., старшим научным сотрудником, майором милиции Степанищевым А.В. с участием старшего следователя по особо важным делам Отдела по организации предварительного следствия при УВДТ СК при МВД России, полковника юстиции Мясникова В.Н.  


� Статистический анализ произведен на основе изучения отчета о состоянии преступности на транспорте (Форма 1ТР) за январь-декабрь 2004 года, январь-июнь 2005 года.


� Уголовное дело № 2412447. СО ЛОВД в м/п Туапсе. 2005 г. 


� См.: Курбатова М.И. Особенности расследования краж грузов из подвижного состава железнодорожного транспорта: Автореф…  дис. канд. юрид. наук. Омск, 2003. С. 22.


� Статистический анализ произведен на основе изучения отчета о состоянии преступности на транспорте (Форма 1ТР) за январь-декабрь 2004 года.


� Особенности производства криминалистических и товароведческих экспертиз были рассмотрены нами ранее при изложении материала о расследовании преступлений на объектах железнодорожного транспорта.
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