PAGE  
22

Методические рекомендации

«Совершенствование служебно-боевой деятельности соединений

и воинских частей внутренних войск при выполнении задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной 

безопасности при проведении массовых мероприятий 

международного характера»

Содержание

	Введение
	
	3

	1. Общие положения по обеспечению общественной безопасности при проведении массовых мероприятий международного характера
	
	6

	2. Порядок планирования и подготовки к выполнению задач по обеспечению массовых мероприятий
	
	8

	3. Организация выполнения задач по обеспечению массовых мероприятий
	
	14

	Заключение
	
	21


Введение

Конституция Российской Федерации предоставляет гражданам широкие возможности для обмена мнениями по самым разным вопросам жизни общества. Публичные мероприятия широко используются партиями, общественными движениями, общественными организациями для решения различных проблем. Митинги и пикетирование организуются и проводятся профсоюзами и работниками различных отраслей экономики для предъявления требований органам исполнительной власти, в особенности касающихся улучшения жизненных условий и др. Различные публичные мероприятия имеют существенное значение для проведения предвыборных компаний.

Содержание ст. 31 Конституции РФ, предоставляющей гражданам право на открытое выражение своей позиции, соответствует положениям международных договоров. Так, в ч.1 ст.20 Всеобщей декларации прав человека установлено, что «каждый человек имеет право на свободу мирных собраний и ассоциаций», а в ст.21 Международного пакта о гражданских и политических правах «признается право на мирные собрания. Пользование этим правом не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые налагаются в соответствии с законом и которые необходимы в демократическом обществе в интересах общественной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения или защиты прав и свобод других лиц».

В последние годы уходящего ХХ века и первые годы нынешнего наметилась и начинает приобретать все более устойчивый характер тенденция к проведению массовых мероприятий патриотической и идейно-воспитательной направленности. Общая правопослушная направленность этих мероприятий, тем не менее, не изменяет их содержания как фактора, требующего от всех заинтересованных звеньев власти (в первую очередь, от правоохранительных органов) повышенного напряжения сил.

Не последнюю роль в повышении значимости  проводимых мероприятий играет участие в них глав или представителей зарубежных государств. Это с одной стороны повышает рейтинг проводимых мероприятий, а с другой затрудняет определение основного содержания проводимого мероприятия. 

Одной из тенденций социальной активности последних лет стало усиление международной составляющей массовых мероприятий, когда в проводимых различными общественно-политическими объединениями акциях принимают участие представители зарубежных организаций близкой идейной направленности. Как показывает опыт правоохранительных органов Республики Беларусь, такие группы нередко склонны к совершению противоправных действий (например, действия функционеров УНА-УНСО в ходе ежегодно проводимых мероприятий, посвященных годовщине аварии на Чернобыльской АЭС). В основе такого поведения лежит уверенность в безнаказанности, обусловленная затруднением идентификации личности правонарушителя и возможностью быстро покинуть не только населенный пункт, но и территорию государства. Одной из характерных черт проводимых в последнее время международных встреч на высшем уровне стали массовые выступления антиглобалистов, как правило, всегда сопровождающиеся столкновениями с силами правопорядка, погромами, поджогами и другими антиобщественными действиями.  Все это заставляет рассматривать массовые мероприятия международного характера как фактор осложнения оперативной обстановки.

Следует отметить, что множественность проводимых общественных мероприятий привела к отсутствию единства мнений относительно определения их сущности и классификации.

Одна из первых попыток в этом направлении была предпринята в 1985 году В.В. Лариным. "Массовое мероприятие, - пишет он, - есть организованное действие (совокупность действий или явлений социальной жизни) с участием больших масс людей, совершающееся в интересах трудящихся с целью удовлетворения их политических, духовных, физических и других потребностей, являющееся формой реализации их прав, свобод, а также формой социального общения между людьми и способом выработки единства установок личности, коллектива, общества в целом".
 Видимо, автор правильно обозначил основные признаки массового мероприятия, позволяющие отличить его от других социальных явлений. Это – наличие больших масс людей; организованность их действий; наличие цели (целей).

Сотрудники ВНИИ МВД СССР (в настоящее время ВНИИ МВД России) А.М. Алоян и В.И. Эглит характеризовали массовое мероприятие как "организованные или санкционированные компетентными государственными органами или общественными организациями, а также осуществляемые на основании обычаев действия значительных групп (масс) людей, протекающие в общественных местах"
 В данном определении внимание исследователей обращено на организационно-правовые аспекты проведения массовых мероприятий, т.е. на обязательность их подготовки или разрешения таких действий правомочными на то субъектами социального управления. Авторы также указывают, что в некоторых случаях целенаправленные и правомерные действия больших групп людей осуществляются исходя из обычаев. В первую очередь здесь имеются в виду религиозные праздники, в которых по различным причинам участвуют и лица, далекие от религии. Однако и в приведенном определении не в полной мере отражены сущность и содержание рассматриваемых социальных явлений.

В первые годы XXI века в Российской Федерации был проведен ряд крупномасштабных массовых мероприятий международного характера, наиболее значимым из которых стало празднование 300-летия со дня основания города Санкт-Петербурга.

Основными факторами, способными существенно повлиять на состояние оперативной обстановки в ходе проведения таких мероприятий являются:

длительный период проведения как мероприятия в целом (до недели и свыше), так и отдельных проводимых в его рамках мини-мероприятий (часть из которых проходит в вечернее и ночное время);

пространственный размах, предполагающий как большую площадь зоны проведения мероприятия, так и множественность проводимых в рамках единой программы мини-мероприятий, ряд из которых проводится вне специально подготовленных площадок;

большое количество участников (зрителей), значительная часть которых прибывает из других местностей, регионов и государств, в том числе членов партийно-правительственных делегаций;

необходимость введения временных административно-правовых режимов на территории проведения мероприятия, включающих ограничения: движения транспорта, работы предприятий торговли и общественного питания, ведения иной хозяйственной деятельности и т.д.;

необходимость привлечения приданных сил, в том числе из других регионов, что в свою очередь ставит перед руководством задачи по их размещению и всестороннему обеспечению (продовольственному, санитарно-бытовому, медицинскому и т.д.).

Являясь одним из наиболее мобильных и боеготовых компонентов сил системы МВД России, соединения и части внутренних войск вносят огромный вклад в дело охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности в ходе проведения массовых мероприятий (в том числе – международного характера). Одной из специфических особенностей выполнения указанных мероприятий является возможность привлечения личного состава для выполнения служебно-боевых задач за пределами пунктов постоянной дислокации.

Так в период празднования 300-летия г. Санкт-Петербурга для выполнения задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности ежедневно привлекалось от 2,5 до 3,5 тыс. военнослужащих, которыми за различные правонарушения задержано более 2500 граждан, в том числе 154 человека - по подозрению в совершении преступлений.

Цель предлагаемых рекомендаций состоит в систематизации положений приказов и иных нормативных актов, регламентирующих служебно-боевую деятельность соединений и частей внутренних войск при выполнении задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности при проведении массовых мероприятий международного характера.

1. Общие положения по обеспечению общественной безопасности при проведении массовых мероприятий международного характера.

Соединения и воинские части оперативного назначения, специальные моторизованные соединения и воинские части и военные учебные заведения при проведении массовых мероприятий могут привлекаться для:

- оказания содействия органам внутренних дел в оцеплении района проведения массового мероприятия;

- несения патрульно-постовой службы;

- охраны объектов и сооружений в районе проведения массового мероприятия.

Обеспечение охраны общественного порядка при проведении массовых мероприятий достигается:

- широким разъяснением населению порядка организации и проведения собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций и ответственности за его нарушение регулярным информированием граждан через средства массовой информации о состоянии общественного порядка;

- своевременным сбором информации о предстоящем собрании, митинге, уличном шествии и демонстрации;

- рациональной расстановкой и комплексным использованием сил и средств, маневрированием ими с учетом местных условий и складывающейся оперативной обстановки;

- незамедлительным реагированием на конфликтные ситуации, профессионально-грамотными действиями личного состава внутренних войск, проявлением выдержки, дисциплины и организованности, строжайшим соблюдением законности, высокой правовой культуры при пресечении групповых правонарушений;

- постоянным взаимодействием с другими подразделениями внутренних войск и органами внутренних дел, государственными организациями, администрацией предприятий, учреждений, трудовыми коллективами и организациями, участвующими в охране общественного порядка.

Массовые мероприятия, в зависимости от их содержания и назначения, подразделяются на:

- общественно-политические: собрания, уличные шествия, митинги, демонстрации, встречи и проводы иностранных делегаций;

- физкультурно-спортивные: соревнования по различным видам спорта, спартакиады;

- культурно-массовые: концерты, праздники песен, народные гулянья, карнавалы и маскарады на площадях и в парках культуры и отдыха, открытия выставок, памятников и других сооружений, привлекающие большое количество участников и зрителей.

Нормы поведения посетителей спортивных сооружений во время проведения спортивных соревнований, рок - концертов и других массовых мероприятий регламентируются типовыми правилами, которые действуют на спортсооружениях Москвы и других городов.

Посетители имеют право:

- входить на территорию и в помещения спортсооружений при проведении платных зрелищных мероприятий только при наличии билетов или документов, дающих право на вход;

- занимать места, указанные в билетах и пропусках;

- приносить и использовать спортивную и иную атрибутику, не представляющую опасности и не мешающую остальным зрителям;

Посетители обязаны:

- вести себя уважительно по отношению к участникам соревнований и иных зрелищных мероприятий, зрителям, судьям, тренерам, администрации и другим должностным лицам, ответственным за поддержание общественного порядка и безопасности на спортивно - зрелищных мероприятиях;

- не допускать действий, могущих создать опасность для окружающих и привести к созданию экстремальных ситуаций;

- проявлять организованность при выходе со спортивно - зрелищных сооружений по окончании массового мероприятия;

- подчиняться предупреждениям и требованиям администрации спортсооружений, милиции и иных лиц, ответственных за поддержание порядка.

Посетителям запрещается:

- проносить огнестрельное и холодное оружие, взрывчатые, ядовитые, сильно пахнущие и наркотические вещества, а также колющие и режущие предметы, чемоданы, большие сумки и иные предметы, мешающие нормальному проведению мероприятия;

- находиться во время проведения спортивных и иных зрелищных мероприятий на лестницах или люках, выбегать на поле или сцену, а также создавать помехи передвижению зрителей либо участников;

- распивать спиртные напитки или появляться на стадионах в пьяном виде;

- допускать выкрики, скандировать лозунги, унижающие человеческое достоинство и общественную нравственность;

- выбрасывать на поле и трибуны различные предметы, могущие причинить ущерб жизни и здоровью других людей.

Лица, не соблюдающие установленные правила, на спортсооружения не допускаются либо удаляются с них. В зависимости от характера правонарушения администрация спортсооружения может ограничиться предупреждением или передать нарушителя в милицию для принятия мер административного воздействия. Материальный ущерб, причиненный спортсооружению, взыскивается с виновных через суд в установленном законом порядке.

2. Порядок планирования и подготовки к выполнению задач по обеспечению массовых мероприятий.

Основными задачами охраны общественного порядка и безопасности при проведении массовых мероприятий являются:

- обеспечение успешного проведения массовых мероприятий;

- предупреждение и пресечение возможных преступлений, нарушений общественного порядка и безопасности;

- обеспечение строгого соблюдения участниками и зрителями установленных правил поведения;

- недопущение ослабления охраны общественного порядка на территории, где непосредственно мероприятия не проводятся.

После получения задачи по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, в период проведения массового мероприятия командир воинской части (подразделения):

- принимает решение на выполнение каждой задачи;
- ставит задачи  подчиненным;

- организует подготовку сил и средств для выполнения поставленных задач;

- организует взаимодействие между подразделениями; элементами боевого порядка, а также взаимодействующими органами;

- организует управление подразделениями;

- принимает меры по обеспечению действий подразделений;

- осуществляет контроль и оказание помощи воинской части (подразделениям, войсковым нарядам). Решение командир воинской части (подразделения) принимает лично на основании полученной задачи, оценки обстановки, подготовленных заместителями предложений и расчетов.

Получив задачу, командир воинской части  должен  уяснить:

1. Цель предстоящих действий:

- какое мероприятие массового характера проводится и его направленность;

- какие мероприятия органами внутренних дел и подразделениями внутренних войск должны быть проведены для обеспечения общественной безопасности при проведении массового мероприятия.

2. Замысел старшего командира (начальника):

- каких результатов необходимо достичь в период обеспечения охраны массового мероприятия, роль и место подразделения (войскового наряда) в предстоящих действиях.

3. Характер и объем задач:

- каковы задачи подразделения (войскового наряда) в общем построении элементов группировки сил и средств, определенном старшим командиром и характер возможных действий в условиях обстановки;

- какой личный состав подразделения, и какое его количество должно быть использовано в предстоящей службе и возможность выделения резерва.

4. Сроки выполнения поставленной задачи:

- с какого времени проводится массовое мероприятие и его продолжительность;

- наличие времени на подготовку личного состава к боевой службе;

- время нахождения личного состава на обеспечении общественной безопасности при проведении массового мероприятия. 

Уяснив полученную задачу, командир воинской части (командир подразделения) определяет:

1. Мероприятия, которые необходимо провести немедленно в зависимости от наличия времени до начала боевой службы по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности.

2. Производит расчет времени, в котором учитывает:

- время начала массового мероприятия и предположительная его продолжительность;

- время занятия исходного положения подразделениями (самостоятельно действующим войсковыми нарядами);

- время, необходимое для выдвижения к месту несения боевой службы;

- наличие времени для подготовки личного состава к боевой службе и его тренировки.

3. Дает указания начальнику штаба (командирам рот, взводов) о подготовке предложений для принятия решения, а также о предварительных распоряжениях, которые необходимо отдать подразделениям (подчиненным) и определяет:

- общий расчет личного состава, необходимого для выполнения полученной задачи;

- расчет личного состава по элементам группировки сил и средств и возможность выделения резерва;

- форму одежды на предстоящие действия и экипировку;

- подготовку транспорта и специальной техники.

При оценке обстановки командир изучает:

1. Состояние обстановки в районе выполнения задач и возможный характер действий участников (преступников, преступных групп):

- социально-политическую, экономическую и криминогенную обстановку в регионе в целом и в районе выполнения поставленной задачи в частности;

- чем вызваны и каковы причины проведения массового мероприятия;

- возможные варианты действий участников (преступников, преступных групп) при возникновении провокаций и иных противоправных действий.

2. Особенности мест несения службы:

- наличие (отсутствие) закрытых пространств (мест) и возможности маневра боевыми порядками и резервом;

- наличие (отсутствие) контакта личного состава с участниками проведения массового мероприятия и влияние его на результаты выполнения боевой задачи;

- возможность использования транспорта и специальной техники при осложнении обстановки в период осуществления маневра личным составом.

3. Состояние, обеспеченность и возможности подразделения: 

- максимальное (минимальное) количество личного состава, необходимое для выполнения боевой задачи, наличие военнослужащих для усиления боевых порядков в местах сосредоточения основных усилий;

- возможности рот (взводов) на выделение личного состава;

- наличие и состояние снаряжения, экипировки, индивидуальных средств защиты и активной обороны и возможности их использования и применения в период выполнения задачи и при осложнении обстановки.

4. Возможности по наращиванию сил и средств и маневр ими:

- наличие и состояние резерва, находящегося в месте проведения массового мероприятия и порядок его использования при осложнении обстановки;

- наличие резерва в подразделении, необходимость, в зависимости от складывающейся обстановки, его доставки к месту проведения мероприятия, порядок его использования для усиления подразделений и решения других внезапно возникающих задач;

- возможность выделения личного состава в распоряжение старшего командира (начальника).

5. Задачи и действия соседей и взаимодействующих органов:

- какие силы и на какой период приданы (поддерживают) подразделение из взаимодействующих органов и каковы их задачи:

- задачи и места расположения группировки сил и средств соседей и каким образом осуществляется с ними связь и взаимодействие;

- порядок действий соседей и взаимодействующих органов при осложнении обстановки, необходимость и возможности своих подразделений (войсковых нарядов) по оказанию помощи.

6. Местность, местное население, социально-политическую, экономическую и криминогенную обстановку в районе выполнения задач:

- место проведения массового мероприятия, возможность увеличения (уменьшения) участников мероприятия, пути (маршруты) их прибытия (убытия) и их влияние на выполнение поставленной задачи;

- отношение местного населения к проводимому массовому мероприятию (положительное, отрицательное) и возможное соотношение числа участников и зрителей;

- обстановка в месте (районе) проведения массового мероприятия, наличие данных о преступных группировках (преступниках) и вероятность проведения провокаций (террористических актов);

7. Состояние погоды, особенности времени года:

- погодные условия и вероятность их изменения во время проведения массового мероприятия;

- время года, его особенности и его влияние на личный состав;

- необходимость проведения мероприятий по недопущению переохлаждения (перегрева) личного состава и возможности подразделений по обогреву (охлаждению) военнослужащих.

По каждому элементу обстановки делаются выводы. 

В ходе уяснения задачи и оценки обстановки командир заслушивает предложения начальника штаба (заместителей), командиров рот (взводов), использует информацию взаимодействующих органов.

При оценке данных обстановки штаб воинской части дополнительно учитывает:
- программу, место, время и порядок проведения массового мероприятия, возможное количество и состав его участников;

- наличие (отсутствие) факторов, требующих запрещение массового мероприятия;

- особенности территории, маршруты движения пешеходов и стоянки транспорта, места размещения медицинских учреждений и торговых точек, санитарных узлов;

- границы зон, секторов, рубежей несения боевой службы;

- обновление данных о планируемом мероприятии.

Для принятия командиром воинской части решения на выполнение задачи штаб осуществляет сбор и обработку поступающей информации, предложений заместителя командира, начальников групп и служб управления воинской части и готовит предложения по:

- замыслу действий войсковых сил;

- организацию оцепления маршрутов следования участников массового мероприятия и созданию путей отвода пешеходных потоков;

- организацию взаимодействия с органами внутренних дел и территориальными органами безопасности (порядку и времени проведения совместных рекогносцировок и тренировок,  действиям при осложнении обстановки, единым сигналам оповещения);

- инструктажу личного состава на месте проведения массового мероприятия;

- обеспечению мер безопасности.

В решении на выполнение задачи по обеспечению общественной безопасности при проведении массового мероприятия командир воинской части определяет:

Замысел:

1. Район,  задачи и последовательность их выполнения:

- где проводится массовое мероприятие, его характер и кто организатор;

- какова задача сил, привлекаемых для обеспечения массового мероприятия, роль и место подразделения в качественном ее выполнении;

- какова последовательность подготовки сил и средств к выполнению задачи (подготовка личного состава, вооружения, специальных средств и специальной техники к выполнению поставленной задачи).

2. Способы действий:

- какие элементы группировки сил и средств определены старшим начальником для обеспечения массового мероприятия и в какие группы выделяется личный состав воинской части (подразделения), ее задачи и тактика действий;

- возможные варианты действий подразделений (войсковых нарядов) при осложнении обстановки и расчет личного состава для них.

3. Группировку сил и средств:

- необходимое количество личного состава для качественного выполнения поставленной задачи;

- какое материальное и техническое обеспечение необходимо иметь и каким образом его использовать при выполнении задачи и при осложнении обстановки.

4. Направление сосредоточения основных усилий:

- где сосредоточиваются основные усилия в обеспечении общественной безопасности при проведении массового мероприятия, какие силы подразделения необходимо выделить для качественного выполнения задачи;

- направление сосредоточения основных усилий для каждого подразделения (войскового наряда) и размещение резерва.

5. Боевой расчет сил и средств на случай действий при резких изменениях обстановки:

- расстановка личного состава резерва из расчета на возможные изменения обстановки и на случай неправомерных действий в период проведения массового мероприятия:

а) при нарушениях общественного  порядка;

б) при  возникновении провокаций;

в) при совершении террористического акта;

- возможность вызова резерва из подразделения, его количество и целесообразность использования для стабилизации обстановки.

6. Служебную нагрузку на личный состав:

- количество личного состава, задействованного для обеспечения общественной безопасности и возможность его подмены в зависимости от продолжительности массового мероприятия;

- возможность предоставления отдыха личному составу, участвующему в обеспечении общественной безопасности, порядок его подмены и определение места отдыха.

Задачи подразделениям (самостоятельно действующим войсковым нарядам):

- количество выделяемых сил и средств, в какие элементы группировки сил и средств они выделяются, их задачи;

- средства усиления;

- районы сосредоточения;

- задачи соседей и порядок взаимодействия с ними;

- порядок взаимодействия с нарядами органов внутренних дел;

- порядок применения оружия, боевой техники и специальных средств, экипировку и форму одежды личного состава;

- продолжительность несения службы;

- состав и место расположения резерва;

- когда, в какое время и с какой категорией военнослужащих провести инструктивные занятия (тренировки) и по каким темам;

- время готовности личного состава к выполнению поставленной задачи.

7. Основные вопросы взаимодействия:

- задачи, по которым подразделения должны взаимодействовать друг с другом, с органами внутренних дел и контрразведки, органами местного самоуправления, соседями и другими силами;

- силы и средства для совместных действий и оказания взаимной помощи;

- с кем и к какому сроку установить взаимодействие штабу и службам;

- порядок взаимной информации об обстановке.

8. Организацию управления:

- меры по совершенствованию работы органов управления;

- уточнение системы связи и использование средств автоматизации;

- организация контроля и помощи.

Решение оформляется в приказе по воинской, книге боевой службы, а также графически на плане города (схеме района проведения массового мероприятия) с краткой пояснительной запиской и утверждается старшим начальником.
Задачи по подготовке сил и средств, воспитательной работе, поддержанию воинской дисциплины и уставного порядка, всестороннему обеспечению.

3. Организация выполнения задач по обеспечению массовых мероприятий.

На подготовительном этапе организуется подготовка личного состава и технических средств к несению службы, проводится окончательное обследование территории и объектов совместно с организаторами мероприятия и соответствующей администрацией, устраняются выявленные недостатки; проводится инструктаж нарядов и должностных лиц, уточняются их задачи и обязанности при проведении мероприятия, осуществляются тренировки по действиям нарядов при возникновении чрезвычайных обстоятельств на закрепленных за ними участках, организуется надежное взаимодействие всех заинтересованных служб и организаций.

Важнейшим этапом подготовки решения является проведение рекогносцировки на местности, в ходе которой изучается:

- расположение объектов проведения мероприятий;

- подъездных путей, маршруты движения зрителей (болельщиков), порядок прохода (выхода) на трибуны;

- границы зон (секторов, участков) оцепляемой территории, уточняется расчет сил средств, особые обязанности нарядов на различных участках;

- места размещения резервов и пути их движения при маневре, расположение пункта управления.

Подготовка сил и средств воинской части (подразделения) к выполнению поставленной задачи включает: 
- разъяснение военнослужащим оперативной обстановки и полученной задачи;

- инструктажи  начальников  и  личного состава войсковых нарядов;

- проведение мероприятий воспитательной работе и морально-психологического обеспечения;

- подготовку оружия, специальной техники, средств связи, автотранспорта, обмундирования и снаряжения;

- проведение занятий, строевых смотров, тренировок и учений.

Инструктаж начальников войсковых нарядов проводится с использованием схем (макетов) территории на котором:
а) разъясняется программа проведения массового мероприятия, места несения службы войсковыми нарядами, направления, маршруты движения людей и стоянки транспорта, размещение пунктов управления, резервов, медицинских пунктов, торговых точек, санитарных узлов;

б) доводится:

- состав войсковых нарядов и элементов группировки сил и средств, заступающих на боевую службу;

- задачи каждого войскового наряда (элементов группировки сил и средств);

в) уточняется:

- порядок действий в случае применения оружия, специальных средств, требования по соблюдению законности, воинской дисциплины и меры личной безопасности;

- порядок взаимодействия и связи войсковых нарядов между собой, с нарядами милиции и другими взаимодействующими органами;

- когда, где и с кем будут проводиться инструктивные занятия с личным составом.

Во время проведения инструктивных занятий личному составу доводится:
- состав войсковых нарядов (элементов группировки сил и средств) и старшие;

- какие транспортные и специальные средства, а также средства связи им выделяются;

- какова обстановка в районе несения боевой службы и вероятность ее изменения;

- место и порядок несения боевой службы и их изменения при осложнении обстановки;

- порядок использования техники, транспортных, специальных средств и средств связи;

- порядок применения оружия, физической силы, специальных средств, а также требования по соблюдению законности, воинской дисциплины и мер личной безопасности;

- последовательность действий личного состава при резких изменениях обстановки;

- ознакомление личного состава с образцами пропусков (билетов и иных документов), дающих право прохода (проезда) в зону оцепления.

Мероприятия воспитательной работы и морально-психологического обеспечения выполнения поставленных задач, в ходе которых осуществляется:

- разъяснение личному составу сложившейся оперативной обстановки;

- постановка предстоящих задач, порядок и необходимость применения в период несения боевой службы оружия, физической силы, специальных средств и соблюдение мер безопасности;

- определение действий по недопущению нарушений законности и воинской дисциплины.

Подготовка оружия, специальной техники, средств связи, автотранспорта, обмундирования и снаряжения:
- порядок использования оружия и специальных средств согласно поставленной задачи, их подготовка, выдача (укупорка);

- подготовка средств связи, использование их в период несения боевой службы, обеспечение бесперебойности работы, создание резерва;

- подготовка транспортных средств для перевозки личного состава и возможность использования специального транспорта в боевых порядках подразделений (войсковых нарядов);

- порядок подготовки обмундирования и снаряжения, возможность и необходимость его ремонта и дополучения.

Проведение занятий, строевых смотров, исходя из наличия времени в пунктах дислокации и тренировок непосредственно в местах несения боевой службы до начала проведения массового мероприятия.
Тренировки осуществляются накануне массового мероприятия непосредственно на месте его проведения. При этом уточняются задачи, расстановка нарядов, отрабатываются вопросы взаимодействия войсковых нарядов.

Порядок взаимодействия (согласование вопросов с должностными лицами органов внутренних дел):
1. В период подготовки к выполнению поставленной задачи:

- время и последовательность сосредоточения сил и средств в районе несения службы и занятия исходного положения;

- время и последовательность сосредоточения сил и средств в исходном положении.

2. В период несения боевой службы:

- порядок оцепления района проведения массового мероприятия и освобождение его от посторонних лиц;

- порядок совместных действий при осложнении обстановки (скоплении граждан, угрозе прорыва и прорыве линии оцепления, действиях бесчинствующих элементов, провокациях, при возникновении паники, нападении на участников массового мероприятия или личный состав войсковые наряды), а также при чрезвычайных обстоятельствах;

- особенности управления подразделениями и элементами группировки и связи со вспомогательным пунктом управления и между собой;

- порядок доставки и место передачи задержанных нарушителей в органы внутренних дел;

- места сбора подразделений (войсковых нарядов) по выполнению задачи и порядок следования в пункт дислокации.

Организация контроля за боевой службой в элементах группировки сил и средств осуществляется командиром воинской части (подразделения) лично или через своих заместителей, офицеров штаба и служб воинской части.
Исполнительный этап охватывает время с момента начала осуществления задействованными силами и средствами своих обязанностей по охране общественного порядка и безопасности при проведении массового мероприятия и продолжается до его окончания.
В указанный период организуется служба и управление нарядами, производится удаление из зоны оцепления лиц, не имеющих отношения к проводимому мероприятию, вводятся предусмотренные планом ограничения движения транспорта и пешеходов, организуется пропускной режим на КПП и турникетах, реализуются меры административного предупреждения, пресечения и взыскания, предусмотренные действующим законодательством, задерживаются или удаляются граждане, нарушившие установленные правила, осуществляется маневр силами и средствами, организуется взаимодействие служб и подразделений.

Воинская часть (подразделение) прибывают в район несения службы не позднее двух часов до начала массового мероприятия.

Обязанности войсковых нарядов во время проведения массового мероприятия:

- знать и умело выполнять поставленную задачу;

- проявлять особую осмотрительность и выдержку при несении службы, в любых условиях действовать спокойно и уверено, особенно при пресечении нарушений общественного порядка, и предупреждая тем самым возникновение паники и массовых беспорядков;

- находиться в указанном месте и без специального разрешения не оставлять порученный участок службы;

- удалять с места проведения массового мероприятия лиц, находящихся в нетрезвом состоянии и других нарушителей общественного порядка;

- в случае обнаружения обстоятельств, осложняющих проведение мероприятия, обеспечение охраны общественного порядка и общественной безопасности немедленно доложить дежурному по войсковому наряду.

Порядок работы командира воинской части (подразделения):

- организует охрану автотранспорта;

- устанавливает связь с оперативным начальником (начальником участка, сектора), уточняет обстановку, лично и через офицеров штаба проверяет своевременность и правильность занятия подразделениями (войсковыми нарядами) исходного положения (участков, секторов);

- уточняет задачи подразделениям (войсковым нарядам), проверяет готовность личного состава к несению службы;

- при наличии времени проводит тренировку личного состава по порядку действий при изменении обстановки.

По окончании выставления войсковых нарядов (элементов группировки сил и средств) в места несения боевой службы, командир воинской части (подразделения) по указанию оперативного начальника из состава резерва (других элементов группировки сил и средств) выделяет военнослужащих для:

 - освобождения места оцепления от посторонних лиц;
- осмотра места проведения массового мероприятия с целью нахождения укрывшихся посторонних лиц, обнаружения взрывоопасных и огнеопасных предметов, отравляющих веществ.

Тактические особенности действий войсковых нарядов в период проведения основных разновидностей массовых мероприятий:
При проведении демонстрации (праздничных шествий) подразделения, выделенные в войсковые цепочки для создания направляющих коридоров, совместно с сотрудниками органов внутренних дел занимают указанные им места заблаговременно или с началом движения колонн. Военнослужащие в ц0епочки становятся через одного, лицом в противоположные стороны.
Район проведения демонстрации (митинга) после его оцепления освобождается от посторонних лиц. Выделенные для этого подразделения и сотрудники органов внутренних дел выстраиваются в две шеренги на ширину площади и по указанию оперативного начальника начинают движение от центра оцепленного района в противоположных направлениях, вытесняя оказавшихся в нем граждан.

Одновременно войсковые наряды совместно с работниками органов внутренних дел (федеральной безопасности) осматривают предметы праздничного оформления, трибуны и другие места возможного укрытия посторонних лиц, взрывоопасных и огнеопасных предметов, отравляющих веществ.

При несении службы личный состав войскового наряда следит за поведением граждан, не разрешает им переходить из одного коридора в другой, останавливаться или двигаться в обратном направлении, задерживает и передает нарядам органов внутренних дел (Федеральной службы безопасности) лиц, нарушающих общественный порядок, пытающихся создать панику, имеющих оружие и громоздкие вещи, находящихся в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство окружающих, или по указанию оперативных начальников выводит из колонн посторонних граждан и передает их сотрудникам милиции, Федеральной службы безопасности.

Пропуск граждан в оцепленный район (из района) осуществляется через КПП. Граждане, проживающие или работающие в зоне оцепления, пропускаются к месту жительства по предъявлении паспорта или иного подтверждающего это документа, а к месту работы - по специальным пропускам. По решению старшего оперативного начальника может быть установлен иной порядок пропуска. Запрещается пропуск в зону оцепления лиц, имеющих при себе оружие, громоздкие вещи, свертки, портфели, чемоданы, а также граждан в нетрезвом состоянии или имеющих при себе спиртные напитки.

В порядке исключения в зону оцепления могут пропускаться лица, следующие с портфелями, чемоданами или свертками к месту жительства или работы. В этом случае они проходят через КПП, при необходимости - в сопровождении сотрудников милиции.

При проведении митингов подразделения группы оцепления совместно с сотрудниками органов внутренних дел образуют разграничительные прямоугольники (квадраты).  По мере подхода колонн участников  митинга  к разграничительным  прямоугольникам  (квадратам),  начальники войсковых нарядов по распоряжению оперативного начальника  образуют  в  цепочках проходы, пропускают через них колонны, а затем снова перекрывают их.

Личный состав войсковых цепочек не допускает перехода граждан из одного разграничительного прямоугольника (квадрата) в другой. Особое внимание обращается на недопущение прорыва первых цепочек и выхода граждан в сторону трибун. В исключительных случаях по указанию оперативного начальника разрешается выпускать отдельных участников митинга из разграничительных квадратов (прямоугольников).

В зависимости от количества участников митинга, демонстрации, уличных шествий и других факторов, влияющих на состояние общественного порядка, по решению старшего оперативного начальника направляющие коридоры и разграничительные прямоугольники (квадраты) могут не выставляться, а подразделения внутренних войск используются для перекрытия войсковыми цепочками отдельных участков местности или в резервах.

При охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности во время встреч и проводов правительственных делегаций подразделения совместно с сотрудниками органов внутренних дел несут службу вдоль маршрута следования делегации, выставляя войсковые цепочки по краям проезжей части улиц или находятся в резерве. Военнослужащие в цепочках становятся через одного, лицом в противоположные стороны.

Для воспрещения прохода граждан через проезды и дворы к маршруту движения делегации могут выставляться дополнительные наряды. При проезде делегации личный состав войсковых цепочек внимательно наблюдает за поведением граждан и не допускает выхода их на проезжую часть улицы. При попытке прорыва нарушители немедленно задерживаются и передаются работникам органов внутренних дел, Федеральной службы безопасности.

При проведении спортивных мероприятий подразделения (войсковые наряды) совместно с нарядами милиции обеспечивают общественный порядок у контрольных пунктов, касс, трибун, несут службу оцепления вокруг стадиона и вдоль первого ряда, а при необходимости создают направляющие коридоры для прохода граждан на стадион (со стадиона) и к местам посадки в общественный транспорт.

Заключительный этап начинается с момента окончания мероприятия и заканчивается после осуществления эвакуации и посадки основной массы людей на общественный транспорт. Особую значимость при этом приобретает четкая организация органов внутренних дел при посадке граждан на пассажирский транспорт, создание условий, исключающих возникновение давки, столпотворений, ранений и гибели людей.
На этом этапе снимаются введенные режимные ограничения, в полном объеме возобновляется прерванная работа транспорта и отдельных предприятий, свертываются силы и средства, подводятся итоги службы и дается общая ее оценка.

Воинская часть (подразделение) прекращает несение боевой службы только с разрешения старшего оперативного начальника (представителя органа внутренних дел).

По окончании несения боевой службы командир воинской части (подразделения):

- проверяет наличие личного состава, оружия, боеприпасов, снаряжения и имущества;

- докладывает об этом по команде;

- организует посадку личного состава на транспорт и выводит его в пункт дислокации.

По прибытии в пункт дислокации командир воинской части отдает распоряжения командирам подразделений о проверке наличия оружия, боеприпасов, специальных средств и их сдаче в места хранения. Командиры рот (взводов) лично проверяют количество сданного оружия, специальных средств, снаряжения и докладывают по команде.

С получением доклада о наличии вооружения командир воинской части проводит подведение итогов несения службы по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности при проведении массового мероприятия с командирами подразделений.

После подведения итогов в батальонах (ротах) командиры рот (взводов) подводят итоги с личным составом где:

- напоминается оперативная обстановка в районе выполнения боевой задачи;

- какое мероприятие массового характера обеспечивало подразделение и с какой задачей;

- результаты выполнения боевой службы;

- положительные стороны в период выполнения боевой задачи и характерные недостатки;

- действия личного состава при  осложнении  обстановки;

- какие вопросы необходимо учесть при выполнении аналогичных задач в будущем;

- определяются лучшие войсковые наряды и их начальники;

· поощряются наиболее отличившиеся военнослужащие.

Заключение

В заключении хотелось бы отметить, что существующая нормативная правовая база достаточно подробно регламентирует служебно-боевую деятельность соединений и частей внутренних войск при выполнении задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности входе проведения массовых мероприятий. Строгое соотнесение своих действий с требованиями уставов приказов и иных нормативных правовых актов является залогом успешного выполнения военнослужащими своих задач. Практика показывает, что наиболее успешно действует личный состав соединений и частей внутренних войск, регулярно привлекаемый к решению задач по охране общественного порядка в пунктах постоянной дислокации (в первую очередь личный состав СМВЧ).

Вместе с тем в данной сфере служебно-боевой деятельности существуют определенные резервы, вскрытие и использование которых зависит от состояния взаимодействия руководителей воинских коллективов, прибывающих для выполнения задач из других регионов, с руководителями органов внутренних дел.

I. В первую очередь необходимо уделить внимание информационному обмену:

1. О наиболее вероятных осложнениях оперативной обстановки в период проведения массового мероприятия (характер осложнения, лицах, поведение которых чревато таким осложнением, их численности, внешней атрибутике, характерных проявлениях накануне физической активности (скандирование лозунгов, «речевок», использование пиротехнических средств и т.д.). При необходимости следует заблаговременно размножить фотографии известных нарушителей общественного порядка и лидеров неформальных групп, выделяющихся своим агрессивным поведением;

2. Об архитектурных и иных конструкционных особенностях зданий и сооружений, способных повлиять на обстановку выполнения служебно-боевых задач. В случаях привлечения к выполнению задач военнослужащих из других регионов именно сотрудники ОВД, в чьем оперативном обслуживании находятся спортивно-зрелищные объекты, должны принять на себя подготовку соответствующих иллюстрационных материалов (схемы, макеты и т.д.);

II. До прибытия из пунктов постоянной дислокации основных сил, необходимо организовать заблаговременное посещение мест выполнения служебно-боевых задач личным составом рекогносцировочными группами, оснащенными средствами видео и фото съемки. Заблаговременное формирование представления о местах предполагаемого выполнения задач позволит с большей степенью конкретизации определить характер предстоящих задач и соответственно подготовить личный состав.

III. Необходимо заблаговременно определить маршруты движения от пунктов временной дислокации до мест непосредственного выполнения служебно-боевых задач по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности. При разработке маршруты должны соответствовать в первую очередь требованию максимально безопасной дорожной обстановки, что обуславливается отсутствием у водителей, прибывших из других регионов опыта вождения в данном населенном пункте. При необходимости следует заблаговременно решить вопросы о выделении машин сопровождения для следования по участкам со сложной дорожной обстановкой.

IV. Проведение мероприятий, протекающих длительные промежутки времени (иногда более 12 часов), вызывает повышенную физическую и психологическую нагрузку на личный состав, который вынужден, в присутствии экспансивной (нередко – агрессивной) публики, стоя на ногах длительное время сохранять готовность к действиям, сдержано реагировать на неадекватные действия зрителей (участников мероприятия). В связи с этим необходимо предусмотреть возможность поэтапной ротации личного состава (посредством обновления резерва), что позволит обеспечить отдых, прием пищи, предупредит срывы и перегрузки. Этому же должно способствовать заблаговременное выделение специальных мест (помещений) для отдыха личного состава.

V. Коммерциализация спортивно-зрелищной сферы привела к тому, что значительное число объектов, используемых для проведения массовых мероприятий стали коммерческими учреждениями, нормальное функционирование которых обеспечивается различными частными охранными предприятиями и службами безопасности. Своевременное уяснение руководителями войсковых коллективов и доведение до подчиненных правового статуса этих субъектов, определение линии поведения и порядка взаимодействия, позволит существенно повысить эффективность выполнения задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности.

Хотелось бы отметить, что предпринимаемые всем обществом попытки по укреплению духовности, утверждению в сознании людей «национальной идеи» - немыслимы без дальнейшего наращивания числа и качества мероприятий, приуроченных к эпохальным событиям истории Отечества. В связи с этим в ближайшем будущем крупномасштабные массовые мероприятия сохранят свою роль фактора, требующего участия значительных сил органов внутренних дел и внутренних войск МВД России. Следовательно, участие в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности при проведении массовых мероприятий и в дальнейшем потребует от командиров подразделений принятия наиболее целесообразного решения. Осуществление всесторонней подготовки личного состава, техники и материальных средств, обеспечение четкого руководством подчиненными в период выполнения задач в сочетании с четко налаженным взаимодействием неизбежно позитивно скажутся на результативности служебно-боевой деятельности. 

Главный штаб внутренних войск МВД России
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