Методические рекомендации

«Организация работы контрольно-методических и организационно-зональных подразделений органов предварительного следствия при МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации»

Главное следственное управление, следственное управление при Министерстве внутренних дел, главное управление внутренних дел субъекта Российской Федерации, является органом, обеспечивающим организационно-методическое руководство деятельностью подчиненных органов предварительного следствия в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации, в структуре которого функционируют: организационное управление, контрольно-методическое управление, информационно-аналитическое управление. 

Организация деятельности контрольно-методических и организационно-зональных подразделений органов предварительного следствия при МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации осуществляется в соответствии с Положением о ГСУ (СУ, СО) (в ред. приказов МВД РФ от 10.02.2001 N 140, от 12.09.2003 N 726) при МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, утвержденном приказом МВД России от 4 января 1999 г. № 1.

Деятельность контрольно-методических и организационно-зональных подразделений органов предварительного следствия осуществляется по организационно-территориальному и линейно-отраслевому принципам, на основе планов работы. Основными функциями данных подразделений являются:

· планирование деятельности органов предварительного следствия;

· анализ следственной практики;

· контроль за организацией расследования преступлений по конкретным уголовным делам;

· оказание практической и методической помощи;

· изучение, обобщение и внедрение положительного опыта расследования отдельных видов преступлений;

· организация взаимодействия органов предварительного следствия с различными службами, подразделениями и ведомствами в борьбе с преступностью.

Контрольно-методические отделы 

В структуру контрольно-методических подразделений органов предварительного следствия при МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации входят:  

· контрольно-методический отдел по преступлениям в сфере экономики;

· контрольно-методический отдел (отделение) по общеуголовным делам преступлениям;

· контрольно-методический отдел (отделение) по ДТП и пожарам.

Организация деятельности контрольно-методических подразделений осуществляется по линейно-отраслевому принципу. В соответствии с функциональными обязанностями за сотрудниками закрепляются определенные линии следственной работы, включающие в себя одну или несколько специализаций (например, общеуголовные преступления, преступления в сфере экономики, дорожно-транспортные происшествия, пожары, организация исполнения отдельных поручений и т.д.). Такая организация контрольно-методической работы способствует обеспечению должного ведомственного и процессуального контроля за расследованием тех или иных категорий уголовных дел, внедрению передового опыта, а также современных методов борьбы с преступностью в правоприменительную деятельность следственных подразделений.

Кроме того, могут быть созданы контрольно-методические отделы по иным видам направлений деятельности в связи с ростом преступности на территории того или иного региона Российской Федерации. 

При этом допустимо, что одно контрольно-методическое подразделение курирует работу органов предварительного следствия по нескольким специализациям. 

Планирование деятельности органов предварительного следствия

Работа КМО носит плановый характер. Существуют следующие виды планов: организационные (полугодовые, квартальные и месячные планы), тактические (планы по отдельным направлениям и видам деятельности, например, по противодействию незаконному обороту оружия, наркотических и психотропных веществ, преступности в сфере экономики и т.д.) и разовые.

Следователям контрольно-методических подразделений необходимо составлять личные планы работы, которые могут быть двух видов: по конкретным линиям или специализациям деятельности, а также срочные (например, недельные). Каждодневное планирование деятельности позволяет организовать рабочий день и сконцентрировать усилия работника КМО на решении первостепенных задач. При этом составление такого плана может осуществляться в произвольной форме: в виде отдельных записей или пометок в личном блокноте.

Руководители контрольно-методических отделов должны заслушивать своих сотрудников о выполнении запланированных мероприятий, отслеживать состояние контрольно-методической деятельности, а также подводить (еженедельные, ежемесячные) итоги работы вверенных им подразделений.

Анализ следственной практики

Данное направление включает в себя анализ и оценку деятельности следственных подразделений по раскрытию и расследованию конкретных видов преступлений, а также обобщение полученных материалов по имеющимся направлениям и специализациям.

Особое внимание следует уделить выявлению причин и условий возникновения негативных тенденций, препятствующих реализации целей уголовно-процессуального законодательства. 

Практика показывает, что нередко в аналитических материалах приводятся лишь сведения, касающиеся динамики преступности или изменений результатов служебной деятельности. Они в большинстве случаев неприемлемы для прогнозирования развития криминальной ситуации, а также для планирования организационных мероприятий.           

Анализ деятельности органов предварительного следствия по конкретным уголовным делам проводится с целью выявления новых тактических приемов расследования, а также положительного опыта работы, который может быть использован при разработке методических рекомендаций. 

Контроль за организацией расследования преступлений по конкретным уголовным делам

Контроль за ходом расследования уголовного дела должен носить наступательный и упреждающий характер, поскольку в реализации этого направления деятельности важную роль играет временной фактор. В этой связи рациональнее предотвратить совершение следственных ошибок, нежели впоследствии принимать меры по их устранению. При этом особое внимание следует уделять уголовным делам, представляющим повышенную сложность в раскрытии и расследовании, а также вызвавшим серьезный общественный резонанс. Такой контроль необходимо осуществлять совместно с оперативно-розыскными, экспертно-криминалистическими службами, в целях эффективного решения задач раскрытия преступления и своевременного окончания расследования по уголовному делу. 

Контроль руководителей контрольно-методических подразделений осуществляется в следующих формах:

     1) заслушивание следователей-методистов по ведению контрольных производств  в соответствии с установленным графиком отчетности; 

2) заслушивание результатов работы по определенным специализациям. 

Для этих целей проводятся оперативные совещания и коллегии, на  которых производится анализ недостатков, а также причин их возникновения. В ходе проведения указанных организационных мероприятий руководителям контрольно-методических подразделений надлежит инициировать принятие мер, направленных на устранение выявленных и предупреждение прогнозируемых следственных ошибок. 

Оказание практической и методической помощи, носит как плановый, так и внеплановый характер. Внеплановая практическая помощь осуществляется при ухудшении показателей в раскрытии и расследовании преступлений, являющихся объектом специализации контрольно-методических подразделений. В этом случае следователи-методисты осуществляют выезды в следственные подразделения для выяснения обстоятельств сложившейся ситуации и принятия конкретных мер по оказанию сотрудникам органов предварительного следствия практической и методической помощи. 

При подготовке к выезду следователю-методисту необходимо изучить: статистические данные о работе следственного подразделения, методическую и техническую оснащенность, материалы о результатах предыдущих выездов и степень выполнения сформулированных ранее рекомендаций и предложений, проблемы, которые подлежат устранению. С этой целью следователи-методисты составляют специальные планы-задания, в которых помимо основного перечня подлежащих разрешению вопросов, должны быть предусмотрены конкретные меры, направленные на стабилизацию процесса предварительного расследования по отдельным видам преступлений. 

Изучение, обобщение и внедрение положительного опыта расследования отдельных видов преступлений

Важным направлением деятельности следователей контрольно-методических подразделений является изучение, обобщение и внедрение положительного опыта расследования отдельных видов преступлений, то есть методическое обеспечение следственных подразделений, которое не ограничивается лишь разработкой методических рекомендаций или внесением тех или иных предложений, имеющих своей целью повышение эффективности работы органов предварительного расследования. 

Методическое обеспечение представляет собой целенаправленную планомерную деятельность, итогом которой является разработка практических пособий, директивных указаний, материалов для координационных совещаний, коллегий, «круглых столов» и пр., разъяснений по применению действующего законодательства, а также внесение предложений по совершенствованию уголовного и уголовно-процессуального законодательства и практики их применения.

Разработка и внедрение в следственные подразделения частных методик расследования отдельных видов преступлений является одной из наиболее важных форм реализации указанной функции. Основополагающим принципом любой методики является строгое и неукоснительное соблюдение закона, поэтому разработка и внедрение в практическую деятельность следователей тех или тактических приемов и способов расследования не должны противоречить ни правовым нормам, ни нормам следственной этики. 

Формы и структура методических рекомендаций могут быть различными:

1. Разработка эффективного алгоритма действий следователя  на основе анализа материалов одного конкретного уголовного дела.  

2. Использование возможных способов применения научно-криминалистических достижений и путей устранения следственных ошибок на основании анализа нарушений, допущенных при расследовании отдельных видов преступлений.

3. Памятка, содержащая порядок выполнения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.        

Выбор той или иной формы изложения методических рекомендаций зависит от обстоятельств, которые складываются на момент принятия следователем-методистом решения об оказании практической и методической помощи, а также от сложившейся следственной ситуации по конкретному уголовному делу.

На практике работа над методическими рекомендациями порой сводится к простому копированию или переписыванию соответствующей информации из различного рода учебной литературы. При разработке методических рекомендаций по расследованию конкретных видов преступлений необходимо исходить из учета региональных особенностей, динамики и степени распространенности того или иного вида преступлений на территории субъекта Российской Федерации, а также уровня актуальности подготовки рекомендаций по этому направлению и т.д.

Кроме того, необходимо постоянно контактировать со следователями на предмет использования ими предложений, изложенных в методических рекомендациях  при расследовании преступлений, и с учетом поступивших замечаний и дополнений, своевременно их корректировать и перерабатывать.

Организация взаимодействия органов предварительного следствия с различными службами, подразделениями и ведомствами в борьбе с преступностью. 

Эффективная реализация этого направления деятельности возможна при взаимном обмене информацией, постоянном обобщении практики согласованного планирования следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий,  совместной организации работы по нераскрытым преступлениям, своевременном и грамотном решении вопросов о порядке и сроках создания следственно-оперативных групп, а также четком уяснении роли руководителей в обеспечении надлежащего взаимодействия аппаратов следствия и других служб при раскрытии и расследовании преступлений. 

Организационно-зональные отделы 

В структуру организационно-зональных подразделений органов предварительного следствия при МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации входят отделы (отделения), работа которых строится по зонально-территориальному принципу.

В соответствии с Положением о ГСУ (СУ, СО) основные функции организационно-зональных и контрольно-методических отделов во многом совпадают. В то же время, исходя из различных задач указанных подразделений, эти функции надлежит осуществлять по-разному.   

Планирование деятельности органов предварительного следствия

Планирование работы ОЗО осуществляется в зависимости от особенностей зон обслуживания. Исходя из этого, осуществление данной функции указанного подразделения непосредственно связано с планированием деятельности курируемых им следственных отделов. При этом сотрудники ОЗО должны принимать непосредственное участие в планировании работы органов предварительного следствия. 

Практика показывает, что во многих следственных подразделениях следователи либо вообще не составляют планов  расследования по находящимся в их производстве уголовным делам, либо не имеют для этого достаточных навыков. В этой связи сотрудники ОЗО должны уделять особое внимание именно организации планирования по конкретным уголовным делам и контролировать степень выполнения запланированных мероприятий. 

Анализ следственной практики

Эта функция включает в себя оценку и анализ организации деятельности следственных подразделений за отчетный период по качественным и количественным характеристикам. Кроме того, аналитическая работа осуществляется по конкретным уголовным делам в связи с выявлением фактов нарушения законности или необходимостью оперативного реагирования, предупреждения и своевременного устранения недостатков.  

Процесс и результаты изучения уголовных дел целесообразно фиксировать в виде специальных формализованных таблиц.  В них должны содержаться сведения о том, кем и когда возбуждены уголовные дела; о полноте, качестве и своевременности производства следственных и иных процессуальных действий, оперативно-розыскных мероприятий; об основаниях приостановления или прекращения производства по делу и т.д. 

При реализации указанной функции сотрудникам организационно-зональных отделов целесообразно участвовать в проведении комплексных инспекторских и контрольных проверок с целью выявления недостатков с последующим контролем за их исполнением.  

Контроль за организацией расследования преступлений по конкретным уголовным делам.

Сотрудники организационно-зональных отделов контролируют состояние кадровой работы в следственных подразделениях, в том числе вопросы комплектования, обучения и индивидуально-воспитательной работы. В рамках этой деятельности они должны оказывать практическую и методическую помощь руководителям следственных подразделений курируемой зоны по проведению профессиональной подготовки личного состава, осуществлять профилактические мероприятия, направленные на соблюдение служебной дисциплины.

Помимо вышеуказанных полномочий сотрудники ОЗО должны осуществлять постоянный контроль за работой следователей курируемых подразделений при принятии наиболее значимых решений:  о продлении процессуальных сроков по уголовным делам, о приостановлении и прекращении уголовных дел, о приеме – передаче уголовных дел при изменениях в руководстве подразделений  и т.д. 

Сотрудникам ОЗО также необходимо осуществлять контроль за соблюдением учетно-регистрационной дисциплины, применением работниками следственных подразделений централизованных оперативно-справочных и криминалистических учетов. 

Оказание практической и методической помощи

        Сотрудники организационно-зональных отделов оказывают организационно-правовую помощь следователям, которая выражается в планировании и проведении организационно-управленческих мероприятий при расследовании преступлений, осуществлении наставничества в отношении вновь назначенных руководителей следственных подразделений, внесении предложений о направлении следственных работников на курсы повышения квалификации, учебные сборы и семинары. В связи с этим, сотрудникам ОЗО надлежит принимать активное участие в подготовке и проведении лекций при проведении занятий со следователями курируемых подразделений.  

Оказание практической и методической помощи в организации работы курируемого следственного подразделения выражается:

· в консультировании следователей по конкретному уголовному делу;

· даче (устных или письменных) рекомендаций и предложений;

· подготовке указаний;

· организации планирования расследования по уголовному делу;

· личном участии в производстве следственных действий и т.д. 

При этом особое внимание должно быть уделено порядку взаимодействия следственного подразделения с органами прокуратуры и судами в условиях действующего УПК РФ, особенно по вопросам, касающимся порядка возбуждения уголовных дел, а также применения меры пресечения в виде заключения под стражу.
Изучение, обобщение и внедрение положительного опыта расследования отдельных видов преступлений.

Реализация указанной функции сотрудниками ОЗО должно осуществляться в двух направлениях:  

1. Учет положительного опыта расследования преступлений в целях его последующего внедрения в практическую деятельность следователей курируемого подразделения. В этом направлении необходимо обобщать и анализировать причины и условия, способствовавшие совершению преступлений; организовывать работу органов предварительного следствия по возмещению материального ущерба, причиненного преступлениями, а также сокращению сроков производства предварительного следствия, соблюдению прав и законных интересов граждан и т.д. 

 2. Оценка результатов изучения и обобщения опыта расследования отдельных видов преступлений для дальнейшего использования при разработке методических рекомендаций сотрудниками КМО. При этом необходимо осуществление тесного взаимодействия между сотрудниками ОЗО и КМО.   

Организация взаимодействия органов предварительного следствия с различными службами, подразделениями и ведомствами в борьбе с преступностью. 

В целях обеспечения эффективного расследования преступлений следователями курируемых подразделений сотрудники ОЗО должны контролировать процессы их взаимодействия с органами, осуществляющими оперативно-розыскную и экспертно-криминалистическую деятельность. Особое внимание при этом необходимо уделять этим вопросам при  подготовке и проведении тактических комбинаций при расследовании наиболее сложных преступлений. 

Безусловно, работа контрольно-методических и организационно-зональных отделов нуждается в совершенствовании ведомственной нормативно-правовой базы, приведения последней в соответствии с УПК РФ. Вместе с тем, правильная и четкая организация деятельности указанных подразделений, разграничение их полномочий позволяют и в настоящее время осуществлять эффективную деятельность и решать задачи, стоящие перед органами предварительного расследования. 

ВНИИ МВД России

� Подготовлены авторским коллективом НИЦ-8 ВНИИ МВД России в составе: главного научного сотрудника, заслуженного юриста РФ д.ю.н., профессора А.П. Гуляева, ведущего научного сотрудника, к.ю.н., доцента, майора милиции С.И. Даниловой, ведущего научного сотрудника, к.ю.н., доцента, полковника милиции Сурыгиной Н.Е., старшего научного сотрудника, кандидата юридических наук, майора милиции Костылевой Г.В., адъюнктов – капитана милиции Поляновой Ж.А., капитана юстиции Иващенко Ю.А., начальника Филиала по Республике Татарстан ВНИИ МВД России, полковника милиции Н.Ф. Давлетбаева, а также заместителя начальника отдела по делам об особо опасных преступлениях против личности и собственности управления контроля и методического обеспечения СК при МВД России, подполковника юстиции Ерофеева К.В.
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