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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
«Раскрытие и расследование торговли людьми (ст. 1271 УК РФ) 

и использования рабского труда (ст. 1272 УК РФ)»

Личная свобода человека составляет важнейшее благо, нормальное условие развития личности и общества. Всеобщая декларация прав человека, утвержденная Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г., в ст.ст. 3 и 4 провозгласила, что каждый человек имеет право на свободу и на личную неприкосновенность. Никто не должен содержаться в рабстве или в подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещаются во всех его видах. Право на свободу и личную неприкосновенность гарантирует статья 22 Конституции РФ. 

Уголовная ответственность за торговлю людьми (ст. 1271 УК РФ) и использование рабского труда (ст.1272 УК РФ) впервые была установлена в Уголовном кодексе России Федеральным законом Российской Федерации от 8 декабря 2003 г. № 162-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации». Криминализация указанных деяний соответствует международным стандартам и создает правовую основу для привлечения лиц к уголовной ответственности за посягательства на свободу человека. 
Участившиеся в последнее время случаи торговли людьми и использования рабского труда обусловлены, прежде всего, расширением миграционных потоков. Согласно статистическим данным в 2004 году было зарегистрировано 18 преступлений, предусмотренных ст. 1271 УК РФ, и 8 преступлений, предусмотренных ст. 1272 УК. Закончено и направлено в суд – соответственно 5 и 6 уголовных дел. Производство по 5 уголовным делам (ст.1271 УК РФ) приостановлено в связи с неустановлением лица, подозреваемого в совершении преступления, либо в связи с тем, что подозреваемый скрылся. 

Анализ следственной практики позволяет выделить две основные категории проблемных вопросов теоретического и практического характера, возникающих в процессе раскрытия и расследования рассматриваемых видов преступлений: 

· надлежащая квалификация содеянного; 

· использование оперативно-розыскной информации, исчерпывающее и грамотное документирование полученных данных.

I. Уголовно-правовая характеристика торговли людьми 

и использования рабского труда
Уголовно-правовая характеристика торговли людьми и использования рабского труда позволяет определить ту совокупность специфических признаков, которые необходимо установить по делам об этих преступлениях применительно к событию преступления, виновности лиц, их совершивших, и другим обстоятельствам, указанным в ст. 73 УПК РФ. При квалификации деяний целесообразно обратить внимание на следующие особенности.

Основным объектом рассматриваемых преступлений является, прежде всего, физическая свобода личности, а дополнительным – безопасность и здоровье человека.

Так, в отличие от ранее действовавшей ст. 152 УК РФ «Торговля несовершеннолетними» в ч.ч. 1 ст.ст. 1271 и 1272 установлена ответственность за торговлю людьми и использование рабского труда независимо от их возраста. Совершение же этих деяний в отношении заведомо несовершеннолетнего образует квалифицированный состав преступлений (соответственно п. «б» ч. 2 ст.ст. 1271 и 1272 УК РФ). Причем, к несовершеннолетним относятся все лица в возрасте до 18 лет.

Под торговлей людьми согласно ч. 1 ст. 1271 УК понимается совершение одного из следующих действий в отношении человека:

- купля-продажа; 

- вербовка; 

- перевозка; 

- передача;

- укрывательство;

- получение.

Данные признаки раскрываются в следующем.

Купля-продажа предполагает возмездную сделку по передаче человека одним лицом или группой лиц в постоянное или временное владение другому лицу или группе лиц за вознаграждение. В качестве платы при этом может выступать не только денежная сумма, но и движимое или недвижимое имущество, а также предоставление права на имущество в любой форме. 
Однако при совершении торговли людьми в других предусмотренных законом формах признак материального вознаграждения не является обязательным.

Вербовка может выражаться в ряде альтернативных действий или комплекса действий, направленных на подбор кандидатов для эксплуатации, их сбор в местах, предназначенных для их укрывательства (передачи, получения), направление таких лиц к месту эксплуатации либо содержания. Вербовка предполагает также различные способы вовлечения потерпевших в процедуру торговли людьми:

- путем обмана или злоупотребления доверием (обещания этим лицам вознаграждения (материальной помощи), предоставления рабочего места, бесплатного питания и пр.);

- применением насилия или угроз применения насилия;

- предъявления лицам, незаконно лишенным свободы, условия освобождения в виде привлечения данного лица к рабскому труду на определенное время или в виде передачи другому человеку на время и др. К таким действиям следует относить и изъятие у потерпевших документов, удостоверяющих личность, проездных и иных документов, отсутствие которых лишает этих лиц свободы передвижения и выбора места жительства. 
Перевозка – это любые действия по перемещению человека против его воли независимо от расстояния и способа транспортировки.

Передача означает безвозмездное отчуждение покупателем или посредником потерпевшего другим лицам во владение. 

Получение – принятие в свое владение, пользование и распоряжение человека для эксплуатации.

Как торговлю людьми в форме передачи (получения) следует квалифицировать также действия по дарению человека, обмену, использованию в качестве залога, одалживание на время для эксплуатации его навыков и умений взамен уплаты долга и др.

Укрывательство – сокрытие любыми способами потерпевшего для его эксплуатации, как в местах содержания таких лиц, так и в местах их эксплуатации (работы). 
Рассматриваемое деяние окончено с момента выполнения любых альтернативных действий, т.к. по конструкции объективной стороны обладает формальным составом. 

В процессе расследования данных видов преступлений необходимо установить вину лица в форме прямого умысла. Причем в торговле людьми обязательно наличие специальной цели – эксплуатации человека. Виновный осознает, что он совершает действия по торговле людьми и желает совершить такие действия. 
Понятие эксплуатации раскрывается в ч. 2 примечания к ст. 1271 УК РФ – это использование занятия проституцией другими лицами и иные формы сексуальной эксплуатации, рабский труд (услуги), подневольное состояние, а равно изъятие органов или тканей. В случаях же эксплуатации, которая выражается в совершении действий, предусмотренных в конкретных нормах УК РФ, содеянное следует квалифицировать по соответствующим статьям уголовного закона – например, по ст. 1272 УК РФ «Использование рабского труда».

Субъектами преступления, предусмотренного ст. 1271 и 1272 УК РФ, могут быть физические вменяемые лица, достигшие шестнадцатилетнего возраста. Признаки специального субъекта (п. «в» ч. 2 ст. 1271 УК РФ), т.е. лица, использующего свое служебное положение, следует определять как совокупность прав и обязанностей по занимаемой должности, дающих возможность совершения действий по торговле людьми. Таким образом должно расцениваться использование лицом своих властных или иных служебных полномочий, служебных удостоверений, сведений, которыми оно располагает и т.д.

Как показывает практика, торговля людьми часто совершается в соучастии, в отношении заведомо несовершеннолетних, и, как правило, сопровождается еще рядом других преступлений – вовлечением в совершение преступления либо в совершение антиобщественных действий, в потребление наркотиков, организацией занятия проституцией другими лицами и др. В таком случае содеянное следует квалифицировать по совокупности преступлений. 

Так, Ш. и П., в своей квартире из корыстных побуждений, для извлечения материальной и иной выгоды от торговли людьми, вступили в преступный сговор, распределили между собой роли и разработали план совместных действий, создав таким образом организованную устойчивую преступную группу. За период с января по сентябрь 2004 года, занимались вербовкой девушек, в том числе и несовершеннолетних, в целях их эксплуатации для занятия проституцией. С этой целью, они заводили знакомства с девушками из неблагополучных семей или чьи родители лишены родительских прав, и войдя к ним в доверие приглашали их к себе домой, где путем обмана и уговора, обещая выгоды материального характера, побуждали их к систематическому предоставлению сексуальных услуг, при этом отбирали документы, удостоверяющие их личность. Таким образом, Ш. и П. эксплуатировали при занятии проституцией девушек, в том числе и несовершеннолетних, денежные вознаграждения на руки не выдавали. 

Квалифицировать их действия следует по совокупности преступлений: 
- п. «в» ч. 2 ст. 241 УК РФ, по признаку деяния, направленного на организацию занятия проституцией другими лицами, а равно содержание притонов для занятия проституцией или систематическое предоставление помещений для занятия проституцией, совершенные с использованием для занятия проституцией заведомо несовершеннолетних; 
- вовлечение в занятие проституцией, то есть преступление, предусмотренное ч. 3 ст. 240 УК РФ по признакам вовлечение в занятие проституцией или принуждение к продолжению занятия проституцией, совершенные организованной группой в отношении заведомо несовершеннолетних; 
- п.п. «а», «б», «д» ч. 2, п. «в» ч. 3 ст. 1271, УК РФ по признакам торговли людьми, то есть вербовка человека, совершаемые в целях его эксплуатации, в отношении двух или более лиц, в отношении заведомо несовершеннолетних, а равно с изъятием документов, удостоверяющих личность потерпевшего, совершенные организованной группой
.

Если торговлю людьми осуществляет преступное сообщество (преступная организация), содеянное квалифицируется в совокупности со ст. 210 УК.

При совершении торговли с перемещением потерпевшего через Государственную границу Российской Федерации или незаконного удержания его за границей уголовная ответственность наступает по п. «г» ч. 2 ст. 1271 УК РФ. Этот признак является квалифицирующим независимо от способа перемещения – с территории России или обратно, транзитом, открыто или скрытно от пограничного контроля. Если используются при этом поддельные документы, то виновному вменяется еще п. «д» ч. 2 ст. 1271 УК РФ – использование поддельных документов.

При квалификации преступлений по ст. 1272 УК РФ «Использование рабского труда» в процессе расследования особое внимание следует уделять доказыванию такого обязательного признака как невозможность потерпевшего по независящим от него причинам отказаться от выполнения работ (услуг). Так, в июне 2004г. следственным управлением при УВД Мурманской области по ч. 2 ст. 1272 УК Российской Федерации возбуждено уголовное дело в отношении жителя г. Мурманска У., который под предлогом предоставления оплачиваемой работы пригласил 4 граждан без определенного места жительства на уборку территории предприятия по выпуску алкогольной продукции, после чего отобрал у них документы и под угрозой насилия несколько недель заставлял их убирать территорию предприятия, при этом заработную плату им не выплачивал, ограничивался выдачей небольшого количества продуктов питания, содержал их на охраняемой территории предприятия, а с целью предупреждения побега «рабов» в ночное время запирал их в вентиляционном помещении одного из боксов. 

Таким образом, У. совершил преступление, предусмотренное п.п. «а», «г», «д» ч. 2 ст. 1272 УК РФ – использование рабского руда в отношении двух или более лиц с угрозой применения насилия и изъятием документов, удостоверяющих личность потерпевшего.

В случае выявления фактов использования рабского труда организованной группой, содеянное квалифицируется по ч. 3 ст. 1272 УК РФ. Например, прокуратурой Приморского края расследуется уголовное дело в отношении устойчивой вооруженной группы (банды), члены которой занимались вооруженными нападениями на граждан с целью завладения автотранспортом, при этом в принадлежащей им автомастерской содержали на положении раба жителя г. Партизанска и под угрозой насилия заставляли его производить перебивку индивидуальных номеров автотранспорта. 

Таким образом, изучение следственной и судебной практики показывает, что при квалификации деяний по ст.ст. 1271 и 1272 УК РФ необходимо учитывать все вышеназванные признаки данных составов.

II. Криминалистическая характеристика преступлений, 
связанных с торговлей людьми и использованием рабского труда
Торговля людьми – это преступления, обладающие зачастую транснациональным характером. Чаще всего они совершаются организованными группами по схеме: вербовка – вывоз (ввоз) – перевозка – прием (передача) – эксплуатация. Наиболее значимыми элементами криминалистической характеристики рассматриваемых преступлений являются: 

- типичная исходная информация о преступлении;

- способ и механизм совершения преступления, включая способ сокрытия.
1. Типичная исходная информация о преступлении
Анализ судебно-следственной практики показывает, что на стадиях вербовки и перевозки выявить торговлю людьми практически невозможно. Даже если и усматриваются подобные признаки, то доказательства данной деятельности практически отсутствуют. В силу этого, прежде всего необходимо обозначить типичные источники информации о торговле людьми, круг которых не является исчерпывающим. 

Основными источниками типичной исходной информации о торговле людьми являются:

1. Материалы дел оперативного учета.

2. Сведения о торговле людьми, выявленные (установленные) при производстве расследования уголовных дел о преступлениях со смежными составами, или сопряженными с рассматриваемыми деяниями, например: вовлечении несовершеннолетнего в совершение преступления, вовлечении в занятие проституцией, организации или содержании притонов для занятий проституцией, похищении человека, незаконном лишении свободы, принуждении к изъятию органов или тканей человека для трансплантации, побоях, истязании, причинении различной степени тяжести вреда здоровью.

3. Рекламные объявления в прессе и сети Интернет, в которых предлагается работа за границей без указания ее характера. 

4. Объявления об оказании «VIP» услуг по обеспечению свободного времяпрепровождения в саунах, массажных салонах, развлекательных клубах и т.п.

5. Базы данных отделов виз посольств или консульств.

6. Информация из туристических фирм, фирм-туроператоров, фирм занимающихся трудоустройством за границей.

Одним из источников типичной исходной информации о торговле людьми могут быть сведения, полученные от подразделений пограничного контроля о фактах задержания лиц, во время попытки незаконного пересечения границы. 

 При подтверждении информации о преступлениях, связанных с торговлей людьми и использованием рабского труда, возникает необходимость закрепления всех фактов преступной деятельности, составляющих их объективную сторону, для чего оперативными службами осуществляется проведение всего комплекса оперативно-розыскных мероприятий.

После этого необходимо легализовать результаты ОРД непосредственно в качестве доказательств, что достигается путем уголовно-процессуальной процедуры оценки доказательств с точки зрения относимости, допустимости и достоверности. Это означает, что сведения, полученные оперативным путем, могут быть закреплены в деле только в виде показаний участников процесса, вещественных доказательств или документов.

Результаты ОРД должны позволить формировать доказательства, отвечающие требованиям уголовно-процессуального закона, т.е. в них должны содержаться сведения, необходимые для установления обстоятельств, относящихся к предмету доказывания, указания на источник получения предполагаемого доказательства, а также данные, позволяющие их проверить. 

2. Обстоятельства, характеризующие способ совершения вербовки
Совершение рассматриваемой категории преступлений включает несколько взаимосвязанных этапов, включающих методы вербовки и способы воздействия на жертву, как до выезда, так и после возмездной передачи человека покупателю.

Наиболее распространенным является метод вербовки жен​щин посредством друзей, знакомых и знакомых их знакомых. Потенциальных потерпевших очень подкупает тот факт, что лица, предлагающие выехать за границу - женщины примерно 40-50 лет, которые по возрасту годятся в матери этим девушкам, в связи с чем, менее всего ассоциируются у них с преступниками.

Объявления в газетах и иных реклам​ных источниках, предлагающих высокооплачиваемую работу за границей и на территории России, также служит способом привлечения потенциальных жертв данного преступления. Слабый уровень ос​ведомленности населения относительно условий легальной работы в развитых странах западной Европы, отсутствие работы, низкая зарплата, отсутствие жилья, необходимость дорого лечения родных и близких, вынуждает потерпевших искать работу в других населенных пунктах или за границей.

Из этого метода отдельно следует выделить вербовку российских женщин, которая осуществляется через брачные агентства, а также через сеть Интернета на сайтах знакомств. Способы такой вербовки по субъектному признаку можно разделить, на две группы:

- обман и злоупотребление доверием, используемые вербовщиками и курьерами, для получения согласия лица на выезд, например, к месту предполагаемой работы, для чего предоставляется недостоверная информация относительно характера и условий работы, проживания, заработной платы и т.д.
- психическое и физическое принуждение. Среди способов психологического насилия су​ществуют: долговая кабала (женщины, у которых не было денег для оформления документов на выезд, или женщины присутствующие на «торгах» видят, какая сумма была за них заплачена, и понимают, что должны отдать эти деньги); угроза распространения фотоснимков или видеозаписей с участием потерпевшей, разгла​шения сведений о работе женщины в сфере проституции и т.д.; угроза расправой над родствен​никами, либо такая же угроза по отношению к самой жертве. Часто лицам, использующим эти методы, известно местожительство потерпевшего, его семейное положение, доступна иная информация, характеризующая условия жизни этого лица и его близких. Такие обстоятельства в восприятии жертвы обуславливают реальность угроз со стороны виновного.

С целью преодоле​ния сопротивления жертв используется насилие физического характера (изнасилование, пытки, истязание, побои), лишение пищи, а также наркотических средств, алкоголя (наркозависимых и алкоголиков). 

III. Тактика производства отдельных процессуальных действий
В подавляющем большинстве случаев, поводами для возбуждения уголовных дел рассматриваемой категории является рапорт об обнаружении признаков преступления в соответствии со ст. 143 УПК РФ, представленный сотрудником оперативного подразделения, после проведения соответствующих оперативно-розыскных мероприятий. Также, поводом для возбуждения уголовного дела может быть заявление о преступлении в соответствии со ст. 141 УПК РФ.

Основания для возбуждения уголовного дела – это наличие достаточных данных, указывающих на признаки преступления. Так, основаниями для возбуждения уголовного дела будут данные, указывающие на факт купли-продажи, вербовки; перевозку; передачу; укрывательство; получение и использование человека для эксплуатации.

В зависимости от собранных данных решается вопрос возбуждении уголовного дела (с учетом установленных обстоятельств по ст. ст. 1271, 1272 УК РФ) и о создании следственно-оперативной группы. При возбуждении уголовного дела и реализации оперативных материалов составляется совместный план следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, который корректируется и дополняется по мере необходимости. 
По согласованному решению субъектов организации взаимодействия к участию в реализации оперативных материалов и производстве процессуальных действий целесообразно привлекать сотрудников специальных подразделений органов внутренних дел (СОБР, ОМОН и др.).

Задержание 

В случае установления лиц, совершивших рассматриваемы преступления, необходимо произвести их задержание, в соответствии с положениями ст. ст. 91 и 92 УПК РФ. 
Из тактических соображений задержание подозреваемых и потерпевших должно проводиться с применением технических средств – сопровождаться видеозаписью, что решает определенные задачи: фиксирование правильного и соответствующего всем нормам закона поведения сотрудников правоохранительных органов в процессе задержания, а так же характера и условий содержания и эксплуатации жертв.

Следует также отметить, что необходимо обеспечить безопасность потерпевших, для чего необходимо предварительно выбрать место их временного пребывания (размещения), в случае, если они иногородние. В первую очередь необходимо установить их личности, для чего принять меры к поиску документов, удостоверяющих их личность в месте содержания, либо в месте нахождения преступников на момент задержания. Факт отсутствия у жертвы документов, удостоверяющих личность, может быть положительным доказательством контроля над ней торговца людьми, особенно, если впоследствии эти документы будут обнаружены у подозреваемого лица. 

Обыск, выемка

Производство обыска, при расследовании данной категории уголовных дел, имеет решающее значение, в сборе изобличающих доказательств преступной деятельности. На сколько грамотно и быстро будет проведено данное следственное действие, будет зависеть дальнейший ход расследования. 
В силу этого, необходимо выделить основные предметы и документы, на которые следует обращать внимание и изымать при обыске.

1. Информационные источники, которые в дальнейшем могут выступать в качестве доказательств, а именно: записные книжки, в том числе и электронные (прежде всего, если там есть анкетные данные, адреса женщин, особенно их большое количество, также номера телефонов или банковских счетов иностранных граждан), мобильные телефоны, документы о поступлении и получении денежных переводов, альбомы с фотографиями (например, женщин).

2. Иные источники, которые необходимо проверять и изымать: компьютерную технику; кредитные карточки, документы, относящиеся к финансовым сделкам любого вида; рукописные листки с платежами, тетрадки с записями; проездные документы; документы, относящиеся к выдаче паспортов, виз, любые формы регистрации; документы, подтверждающие процесс вербовки, например, копии рекламных материалов, журналы назначения встреч, письма в визовые отделы посольств и т.д.

В расследовании уголовных дел о торговле людьми особое значение имеют средства связи и информационно-технические средства как источники доказательственной информации. Изъятие компьютеров и иных электронных накопителей информации, подразумевает участие специалиста, обладающего специальными познаниями в этой области, с цель не упущения и предотвращения возможной утраты ценной информации. К такому оборудованию относят компьютеры, принтеры, факсы, персональные органайзеры, сотовые телефоны, радиостанции, пейджеры, магнитофонные кассеты из телефонных автоответчиков, иная информационная аппаратура. Анализ данных, содержащихся на электронных носителях, сообщения электронной почты и их содержание, а также наличие соответствующих WEB-страниц в Интернете, представляют собой доказательства преступной деятельности, направленной на совершение рассматриваемы преступлений.

Допрос

При проведении допроса необходимо учитывать психологическое состояние потерпевших и выяснять по возможности не только обстоятельства преступления, но и сведения относительно других пострадавших лиц, о которых им известно (возможно, их вывозили в одной группе или они работали у одного хозяина и т.п.). В ходе допроса потерпевших также подлежат выяснению данные о лицах, при​частных к преступным действиям (это могут быть лица которые занимались вербовкой, или лица, посредством которых состоялось знакомство с вербовщиками, или при помощи которых были оформлены документы необходимые для (въезда) выезда за границу). Таким образом, возможно установить максимальное количество членов преступной группы. Также при допросе потерпевших необходимо выяснить:

- остались ли у них паспорта или иные документы или вещи, которые могут быть использованы в качестве доказательств преступной деятельности, например, записки с данными о лицах, к которым необходимо обратиться во время оформления документов, или при помощи которых пересекается граница, либо которые встречали их в месте назначения и т.п.;

- обстоятельства относительно добровольного характера выезда потерпевших за границу, либо из въезда на территорию Россию, а также при пресечении границы (было ли использовано злоупотребление доверием или обман или въезд (выезд) имел принудительный характер (вследствие угроз, наличие долговых обязательств, в том числе и искусственно созданных преступниками);
- какие способы были применены преступниками, чтобы принудить к рабскому труду, женщин заниматься проституцией. 

В качестве тактических приемов производства допросов потерпевших необходимо выделить следующие:

- допрос проходящий в спокойной, деловой обстановке, побуждает к доверию и сотрудничеству;

- присутствие защитника или законного представителя – с одной стороны успокаивает потерпевшего, с другой стороны служит гарантом сбора доказательств в соответствии с положениями УПК РФ.

Для получения наиболее полной и достоверной информации, изобличающей преступников, следователю необходимо также руководствоваться следующими психологическими аспектами поведенческих реакций потерпевших:

- основной вопрос, волнующий потерпевших это вопрос, связанный с безопасностью собственной и своих близких;

- жертвы торговли людьми не охотно рассказывают о произошедшем с ними, в силу чего следователю необходимо убедить потерпевшего в том, что только правдивые и полные показания, способны полностью изобличить преступников, что позволит привлечь их к уголовной ответственности и подвергнуть наказанию.

Допрос необходимо начать с предложения потерпевшему в форме свободного рассказа, изложить обстоятельства произошедшего с ним. После этой стадии допроса, когда следователь сделал необходимые пометки о том, что необходимо уточнить, можно перейти ко второй стадии допроса, тогда следователь задает уточняющие вопросы. Для получения основных сведений, которые необходимо установить в ходе допроса, вопросы необходимо задавать от общего к частному. 
Для начала, необходимо выяснить обстоятельства обстановки, в которой происходило преступление, применяемые способы воздействия на жертву, какое применялось насилие, с помощью каких средств (например, наркотических, психотропных и иных одурманивающих веществ). Иными словами следует установить тот факт, что действия совершаемые преступником (преступниками) совершались против воли потерпевшего, и воспринимались им как насильственные.

Следует также выяснить, в чем выражалось зависимое положение потерпевшего, его эксплуатация, бесправное положение (не знание языка, куда обращаться за помощью и т.д.), какие системы штрафов и за какие нарушения налагались, выясняются обстоятельства места проживания. 
Затем необходимо выяснить специфические подробности произошедшего, в том числе установить возможных свидетелей совершенного преступления.

После, необходимо установить способы психологического и физического воздействия на потерпевшего, а также как повлияло преступление на жертву – установить психофизиологическое состояние потерпевшего с его слов.

В силу того, что УПК РФ подробно регламентирует производство допроса подозреваемо, остановимся лишь на отличительных особенностях производства данного следственного действия, при расследовании преступлений, сопряженных с торговлей людьми. 
Как правило, допрос лица совершившего указанные преступления, во-первых, в силу отказа от дачи показаний (в том числе в соответствии со ст. 51 Конституции РФ), во-вторых, дачи заведомо ложных показаний, обуславливает производство данного следственного действия в конфликтной ситуации. В силу этого, из тактических соображений, подозреваемому необходимо дать понять, что вне зависимости от решения давать показания, отказаться от дачи показаний либо оказывать противодействие расследованию дачей ложных показаний, вывод о наличии в его действиях признаков состава преступления сделан, а привлечение к уголовной ответственности является неизбежным. 

В случае, если подозреваемый соглашается сотрудничать с правоохранительными органами, допрос должен быть направлен на установление всех участников данного преступления. 

После выявления лиц, занимающихся торговлей людьми и использованием рабского труда необходимо установить факт длительности занятия ими преступной деятельностью, поскольку это предоставляет возможность получить дополнительные фактические данные, которые могут быть использованы в качества доказательств в уголовном деле.

Назначение судебных экспертиз

В случаях, когда не требуется производство соответствующей судебной экспертизы, при наличии признаков телесных повреждений, необходимо произвести освидетельствование потерпевшего, в соответствии со ст. 179 УПК РФ. 
В остальных случаях, а также для установления степени тяжести вреда здоровью, вида и характера повреждений, срока давности образования этих повреждений необходимо проведение судебно-медицинской экспертизы, комплексной психолого-психиатрической экспертизы или, в некоторых случаях, заключения специалиста. Если, например, потерпевшая обратилась в правоохранительные органы спустя некоторое время, когда ни специалист, ни экспертиза не могут в полной мере определить физический или моральный вред, причиненный потерпевшей, то следует установить, в какие медицинские учреждения обращалась потерпевшая (если этот факт вообще имел место). Указанные обстоятельства подлежат обязательной проверке путем изучения соответствующих медицинских документов, а также путем допросов медицинских работников.

После возбуждения уголовного дела и установления потерпевших, необходимо разъяснить им смысл ст. 42 УПК РФ, а также то, что в соответствии с ч. 4 ст. 42 и ст. 44 УПК РФ они могут быть признаны гражданскими истцами. Для решения вопроса о сумме за причиненный моральный вред потерпевшим необходимо также назначить судебно-психологическую экспертизу.

После производства вышеуказанных следственных и процессуальных действий, деятельность следователя должна быть направлена на сбор дополнительных доказательств, подтверждающих виновность лиц, совершивших данное преступление, и достаточных для предъявления обвинения.

В зависимости от конкретных обстоятельств уголовного дела у следователя уже имеется часть доказательственной информации о событии преступления (времени, месте, способе приготовления, совершения и сокрытия), о виновности лица в совершении противоправного деяния, формах его вины и мотиве; сведения о наличии соучастников и их роли, характера и вреда, причиненного преступлением; данные о квалифицирующих и смягчающих, обстоятельствах, характеризующих личность обвиняемого и потерпевшего, что позволяет произвести их оценку, с точки зрения относимости и допустимости, а так же выявить пробелы и противоречия в доказательствах. Это позволит, во-первых, спланировать дальнейший ход расследования по уголовному делу, во-вторых, определить круг следственных действий, полученные результаты которых позволят устранить имеющиеся недостатки в уголовном деле.

Наличие рассмотренных проблемных вопросов квалификации, раскрытия и расследования преступлений, предусмотренных ст.ст. 1271 и 1272 УК РФ, обусловлено, на наш взгляд, тем, что со времени криминализации данных деяний пока не накоплена необходимая судебно-следственная практика, не получившая, в свою очередь, достаточной систематизации на научно-методическом уровне. 
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