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Проблема верификации лжи и скрываемых обстоятельств в практике раскрытия и расследования преступления по прежнему не теряет своей актуальности для правоохранительных органов всего мира. К числу перспективных научно-обоснованных путей ее решения относится психофизиологический метод диагностики эмоционального напряжения человека в ответ на предъявляемые ему стимулы в процессе опроса.

Первые опыты по практическому применению регистраторов психофизиологических реакций для раскрытия преступлений были проведены знаменитым криминалистом Чезаре Ломброзо еще на рубеже XIX-XX вв. Они явились первыми наглядными подтверждениями возможности выявления эмоционально значимой скрываемой информации с помощью динамического контроля физиологических процессов, протекающих в организме человека.

Первый полиграф (poly – много; grafos - пишу), пригодный для практического использования в криминалистике, был создан Д. Ларсеном в 1921 году.

Приблизительно в те же годы проводились исследования советских психологов во главе с А.Р. Лурия, разработавших так называемую сопряженную моторную методику, при помощи которой в ряде случаев удалось подтвердить причастность подозреваемых к совершенным преступлениям. В то время полиграф применялся лишь в порядке эксперимента и его использование никак не регламентировалось.

Широкое применение полиграфа при расследовании преступлений началось в США в 40-х годах прошлого века. Отечественные правоведы в советское время вплоть до 70-х годов возвращались к этой проблеме лишь в плане критики «буржуазной» науки и только в 90-е гг. встал вопрос о широком применении полиграфа органами внутренних дел при раскрытии преступлений.

Политика государственного запрета на проведение полиграфных проверок и  неприятия всего, что было связано с инструментальной «диагностикой лжи», сменилась вначале постепенным ростом интереса со стороны практических работников правоохранительных органов к методу и выводом о принципиальной допустимости применения полиграфа, а затем и к широкому его применению в практике раскрытия преступлений.

За последние десять лет в России была разработана стройная система применения полиграфа при раскрытии преступлений. Создана нормативная база, разработаны квалификационные требования к специалистам, проводящим опросы и методика подготовки этих специалистов, отработаны методические приемы проведения опросов и подготовлены рекомендации по их проведению.

Количество ежегодно проводимых опросов по реальным делам исчисляется тысячами, а результативность этих опросов доказывает несомненную эффективность данного оперативно-технического мероприятия.

Феномен успешного внедрения технологии полиграфных проверок в постсоветской России обусловлен, во-первых, высоким уровнем развития психофизиологии в нашей стране, во-вторых, творческим обобщением сотрудниками МВД России зарубежного опыта и его адаптацией к специфике менталитета русскоязычного населения страны, в-третьих, тесным сотрудничеством на начальном этапе специалистов МВД России с сотрудниками созданного в 1975 году профильного подразделения КГБ СССР и ассимиляцией наработанного ими опыта.

Активное внедрение опросов с использованием полиграфных устройств (ОИП) в практику раскрытия преступлений в системе МВД России, тем не менее, не исключило и ряд проблем в этой деятельности, снижающих ее эффективность.

Опираясь на информацию, полученную от участников Международной научно-практической конференции «Юридические, организационные и методические проблемы использования полиграфа в правоохранительной практике», проходившую во ВНИИ МВД России в 2004 году, а также учитывая мнение слушателей полиграфологических курсов, окончивших базовый цикл обучения и прошедших практику заочного цикла в региональных подразделениях системы МВД России, основные проблемы  могут быть систематизированы следующим образом. 

1. Проблема слабой популяризации возможностей метода.

2. Проблема специалистов.

3. Методологическая проблема.

4. Материально-техническая проблема.

При этом следует учитывать и взаимообусловленность этих групп проблем.

Проблема слабой популяризации возможностей метода. Очевидно, что десятилетний период официального признания метода опросов с использованием полиграфных устройств не достаточен для его безоговорочного принятия на всей территории такого крупного государства как Российская Федерация. Применение полиграфа при раскрытии и расследовании преступлений все еще остается новым и нетрадиционным методом. Ситуацию осложняет многолетний негативный стереотип в российском общественном сознании в отношении инструментальной диагностики лжи и скрываемых обстоятельств. Заметно снижает темпы внедрения ОИП в правоохранительную практику недостаточная и неадекватная осведомленность части руководящих работников системы МВД России об эффективности и преимуществах использования полиграфа  в получении оперативно значимой информации по расследуемым делам.

Недоверие к методу со стороны потенциального инициатора ОИП (сотрудников оперативных и следственных подразделений) снижает количество обращений за помощью специалиста полиграфолога. А в случае обращения проявляется в непрофессиональной подготовке мероприятия заказчиком, затрудняющей или исключающей в конечном итоге  достижение положительного результата опроса. Еще распространено мнение об ОИП, лишь как о еще одном правомерном психологическом приеме, убеждающем опрашиваемого в даче правдивых показаний. 

Обращение инициаторов с заданием на проведение полиграфного опроса часто осуществляется после реализации многих оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий, в процессе которых потенциальному опрашиваемому становятся известны важные частные признаки расследуемого события. Тогда как самые эффективные методики ОИП основаны именно на выявлении осведомленности опрашиваемого об этих признаках.

Снижает эффективность опроса и не знание инициаторами важнейших условий проведения ОИП. Наиболее часто это выражается в пренебрежении ими требованиями специалиста в отношении оборудования места опроса, психофизического состояния опрашиваемого, полноты предоставления специалисту информации по расследуемому делу и др.

Ученые и специалисты ВНИИ МВД России целенаправленно работают в направлении популяризации метода, ежегодно создавая освещающие его документы. Последним вышедшим материалом по данной тематике был подготовленный по заявке ДипУР МВД России 2004 года обзор «Возможности использования полиграфа при раскрытии преступлений».

Проблема специалистов. Это многогранная проблема. Во-первых, недостаток специалистов. Несмотря на активную работу ведомственных центральных и отдельных региональных школ специалистов полиграфологов, удовлетворить потребность в них в масштабах страны является задачей будущего. Несколько способствует улучшению ситуации возмездная подготовка специалистов для системы МВД России в школах других силовых структур страны, а также местная подготовка самим аттестованным специалистом полиграфолога без его соответствующей сертификации.

Недостаток специалистов реально ведет к их перегруженности. При этом руководящие работники не учитывают зависимости качества проведенного опроса от достаточности времени, на его квалифицированную подготовку. Более того, в отдельных ведомственных директивных документах, регламентирующих деятельность специалиста полиграфолога, предписывается минимальная нагрузка на специалиста без учета специфики опроса. 

К фактору, не способствующему качеству опросов следует отнести и отсутствие в отдельных региональных подразделениях специальной должности специалиста полиграфолога. В этом случае опросами с использованием полиграфного устройства, как при раскрытии преступлений, так и в целях кадрового отбора занимается сотрудник органа внутренних дел по совместительству с другими должностными обязанностями. 

Другая сторона данной проблемы – это качество специалистов. Подготовленные в сжатые сроки в центральных школах, зачастую из-за территориальной удаленности своего подразделения они не имеют возможности получать методическую помощь, и вынуждены совершенствоваться самостоятельно, совершая и закрепляя на практике серьезные методологические ошибки, что соответственно отрицательно сказывается на доверии к самому методу.

Следует отметить и не всегда приемлемое качество самой подготовки. В условиях новизны методики закономерно появились специалисты, претендующие на оригинальность своего видения проблемы. Объясняя особенности собственных разработок необходимостью учитывать отечественный менталитет, они зачастую пренебрегали азбучными истинами зарубежных родоначальников метода, проверенные многолетней практикой. Таким образом, в стране возникли школы, в большей или меньшей степени следующие классической методике, как преподавания, так и проведения самих опросов. Налицо смежная методологическая проблема. Ее устранению должен способствовать и пересмотр существующих учебных планов, в которых имеет место выраженный дисбаланс между теоретико-методологическим и практическим компонентами, с явным перекосом в область лекционного материала по теории и методологии полиграфных проверок.

Материально-техническая проблема. Слабая техническая подкрепленность метода в ряде случаев выражается на местах в элементарном недостатке полиграфных устройств. Это, соответственно, влечет за собой невозможность подготовить специалистов. Кроме этого имеет место моральное и фактическое устаревание имеющихся приборов. Необходима замена парка выработавшей свой ресурс аппаратуры на полиграфные системы последнего поколения.

Не во всех территориальных подразделениях органов внутренних дел имеются штатные психофизиологические лаборатории. Понимание того, что ОИП нельзя проводить «на ходу» или «между делом» еще медленно достигает сознания потенциальных заказчиков метода. Выделение материальных затрат на организацию отдельного помещения, где бы обеспечивался необходимый уровень шумоизоляции, температурный режим и прочие необходимые рабочие характеристики,  проходит с трудом.

Устранение существующих и во многом, очевидно, закономерных для всего нового проблем, возникших в деле внедрения ОИП в правоохранительную деятельность органов внутренних дел России, позволит специалистам в данной области, как исследователям, так и практикам сосредоточиться на совершенствовании непосредственно техники и тактики опросов с использованием полиграфных устройств при раскрытии преступлений.
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