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Введение
Свобода внешнеэкономической деятельности для российских предпринимателей и открытость российской экономики для иностранных инвестиций, снятие многих ограничений на въезд иностранцев в Россию все это повлекло резкое увеличение числа иностранных граждан, приезжающих к нам и проживающих в нашей стране длительное время. 

Для России с ее огромной территорией и слабой защищенностью границ в настоящее время особенно значимой стала проблема нелегальной миграции как фактора и как вида транснациональной преступности. 

Согласно данным Федеральной пограничной службы Российской Федерации, за последние пять лет количество задержанных на границе Российской Федерации  незаконных мигрантов возросло почти в 10 раз и составило более 200 тыс. человек. В их числе оказались граждане более 30 стран, как правило, из дальнего зарубежья. Основные потоки иностранных граждан и лиц без гражданства, нелегально пытающихся проникнуть на территорию России, идут из Афганистана, Турции, Китая, Пакистана,  Шри-Ланки, Вьетнама и др. 

Для России характерны колоссальные различия между количеством легально фиксируемых мигрантов и реально прибывших. Так, по оценкам экспертов, границы России ежегодно пересекает свыше 21 млн человек, однако фактически органами внутренних контролируется значительно меньшее количество иностранцев.
Так, по данным МВД РФ, на территории Российской Федерации в настоящее время находится до 10 млн. мигрантов, основная часть которых  проживает на территории России незаконно. Из них на территории Центрального  Федерального округа находится примерно около тридцати процентов от общего числа незаконных мигрантов. А, по мнению специалистов ГУВД г. Москвы,  численность  законных и незаконных мигрантов  соотносится  примерно как 1 к 15-25, то есть на одного законного мигранта приходится от 15 до 25 человек незаконных мигрантов. 

Масштабный приток различных категорий иностранных граждан и лиц без гражданства оказывает все большее воздействие на внутриполитическую ситуацию в России, существенно влияет на социальную сферу и национальный рынок труда, усугубляет криминогенную обстановку. Сейчас на Россию обрушились не только миграционные потоки иностранных граждан, но и высокоорганизованная преступность иностранцев. 

Так, в январе-декабре 2004 года в Центральном федеральном округе органами внутренних дел зарегистрировано 25703 преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, что составляет более половины всех преступлений данной категории в России, при этом их число возросло на 18,3% (Россия: +20,6%). Большая часть указанных преступлений (85%) совершены в столичном регионе: в г. Москве (64%) и Московской области (21%).

В структуре совершенных преступлений более половины составляют тяжкие и особо тяжкие. Наибольшее число преступлений (95,8%) совершается лицами из государств-участников СНГ.

Как показывает анализ состояния незаконной миграции, она тесно связана с международной организованной преступностью, распространением  исламского экстремизма и терроризма;  торговлей наркотиками и оружием; работорговлей и проституцией. 

Столкнувшись с  ростом преступности иностранных граждан и лиц без гражданства,  основная часть, из которых является нелегальными мигрантами, Россия так до сих пор не выработала достаточно четкой позиции  по вопросам, кого считать нелегальным мигрантом, а кого – нет. Никаких документов, четко описывающих это явление, нет. В связи с этим  существует  путаница в подсчете количества нелегалов в России. 

Кроме того,  деятельность органов внутренних дел по  борьбе с нелегальной миграцией пока является недостаточно эффективной и отработанной.

В этой связи разработка рекомендаций  и предложений по ее совершенствованию является актуальной и имеет практическую значимость.

1. Понятие и виды нелегальных мигрантов

Миграция в широком смысле слова – это перемещение людей через границы тех или иных территорий с переменой места жительства навсегда или на более или менее длительное время.

Категория нелегальной (незаконной) миграции определяется как такое движение население (эмиграция – иммиграция), которое в соответствии с нормами международного права, не является вынужденным (т. е. мигранты не являются беженцами) и осуществляется вопреки нормам и квотам, устанавливаемым внутренним законодательством принимающей страны.

Несмотря на то, что предметом нашего исследования является нелегальная  миграция, следует иметь в виду, что она очень тесно и неразрывно связанна с законной миграцией, поэтому представляется целесообразным рассматривать эти явления в совокупности. 

Однако в настоящее время сам термин «мигрант» в российском законодательстве не определен. Если говорить о тех видах мигрантов, которые встречаются в нашем законодательстве, то к правовым категориям из них (исходя из действующего законодательства) можно отнести только четыре категории: беженцы, иностранные граждане, лица без гражданства и лица, ищущие убежища. Определение «вынужденные переселенцы» не носит правового характера, а является описательным. 

Современная миграция имеет довольно сложную, и, что особенно важно, подвижную структуру. А структурировать мигрантов можно по многим критериям. Если в основу структурирования положить такое основание как социальная природа миграции, то можно выделить такие виды как: 1) легальная миграция; 2) беженцы; 3) нелегальная миграция.

Помимо постоянной, или собственно миграции, можно выделить эпизодические, маятниковые и сезонные миграции. В последние годы к новым видам миграции можно отнести массовые перемещения беженцев из мест вооруженных конфликтов в относительно благополучные регионы страны.

Наибольшей криминогенной значимостью обладает эпизодическая миграция, которая представляет собой различные нерегулярные по времени поездки, совершаемые необязательно по одним и тем же направлениям. Например, для ЦФО – это в первую очередь, командированные, туристы, экскурсанты, люди, приезжающие в центральные органы управления, для приобретения покупок, коммерческих целей, занятия попрошайничеством, транзитные пассажиры, а также особые категории лиц, приехавших с криминальными целями.

Разновидностью эпизодических мигрантов считают сезонных мигрантов. В связи с различным уровнем доходов между Россией и бывшими союзными республиками, а также столицей и периферией заставило рабочих из ближнего зарубежья и провинции искать работу в крупных городах России хотя бы на несколько месяцев, дающую относительно высокий заработок. В Москве и других крупных городах страны в настоящее время работают сотни бригад из Украины, Молдавии, Белоруси, Грузии, Таджикистана и других регионов, занимающихся строительством, торговлей и другими работами. Помимо лицензионных трудовых мигрантов в Россию не прекращается поток нелегальной иностранной рабочей силы из стран СНГ. 
Так, по экспертным оценкам, в нашей стране находится более 3,5 млн. иностранцев, занимающихся незаконной трудовой деятельностью. По данным социологических исследований ВНИИ внешнеэкономических связей Министерства экономического развития и торговли  Российской Федерации 89 % нелегальных иммигрантов - выходцы из стран ближнего зарубежья
. Как правило, нелегальные мигранты заняты в торговой сфере, строительстве и сфере услуг. Менее всего нелегальных мигрантов занято в промышленности. 

Кроме этого сейчас можно говорить о появлении в крупных городах новой категории мигрантов – беженцев.

В связи с распадом СССР в ряде бывших республик Союза возникли очаги межнациональной напряженности, приведшие к массовому исходу из них русскоязычного населения, особенно из республик Северного Кавказа, Закавказья и Средней Азии. Значительная их часть осела в городах, пригородах, крупных населенных пунктах.

К вынужденным переселенцам следует добавить все увеличивающееся число эмигрантов из стран дальнего зарубежья. В связи с ослаблением пограничного контроля, особенно на границах с республиками Закавказья, из стран ближнего и дальнего востока увеличился поток незаконных эмигрантов, стремящихся транзитом через Россию перебраться в развитые западно-европейские страны с целью устроиться там на работу. Многие из этих лиц надолго задерживаются в России, пополнив ряды беженцев и значительно осложнив криминогенную ситуацию.

Являясь следствием широкомасштабных экстремальных и кризисных ситуаций, беженцы как массовое явление представляют собой проблему глобального масштаба, и отношение к этому явлению в первую очередь стало предметом международного правового регулирования. Здесь основополагающим актом является Женевская Конвенция 1951 г., касающаяся государственной помощи беженцам и их правового статуса. Постоянный контроль за ситуацией о беженцах осуществляется Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев.

В составе легальной миграции в качестве важнейшего элемента выделяются «экономическая миграция», представленная иммигрантами, прибывшими с целью трудовой деятельности, ведения бизнеса.

Однако  «экономическая миграция» хотя и определяется как добровольная, но на самом деле может считаться вынужденной,  т.к. факторы, ее определяющие: безработица, нищета, голод и др. вынуждают миллионы людей искать средства существования в другой стране.

И если принимающие страны ограничивают прием экономических мигрантов, то последние либо маскируются под беженцев, либо пополняют нелегальную миграцию, действуя на свой страх и риск, зачастую пользуясь незаконными средствами и путями. Этими же каналами нелегального перемещения пользуются мигранты, мотивом и целью миграции которых является криминальный бизнес.

В свою очередь иностранных граждан и лиц без гражданства находящихся на нелегальном положении в России,  можно условно разделить  на несколько групп:

1. Иностранцы, приезжающие в Россию на законных основаниях (по рабочей или гостевой визе), срок действия которых уже истек, но не имеющие желания или возможности выехать из страны. Нередко для этого  специально создаются агентства, которые    получают визы для своих коммерческих партнеров. После  того, как за фирмой начинает числиться большое количество иностранных «приглашенных», фирма  исчезает, а прибывшие «приглашенные» переходят на нелегальное положение.
2. Иностранцы, обучавшиеся ранее в учебных заведениях России и после завершения учебы не пожелавшие вернуться на родину.
3. Транзитные мигранты, въезжающие в Россию легально по транзитным визам с целью проследовать в одну из стран Европы, но по тем или иным причинам остающиеся в России на длительный срок.
4. Иностранцы, попадающие на территорию России нелегально, минуя паспортный и иммиграционный контроль, пользуясь значительной протяженностью и слабой охраняемостью государственной границы, в том числе беженцы из Африки, Афганистана, Ирака и ряда других государств.
5. Иностранцы из стран  так называемого дальнего зарубежья, попадающие на территорию Российской Федерации нелегально – по поддельным документам или через страны СНГ.
6. Граждане стран СНГ, въезжающие в Россию легально (безвизовый въезд), и в основном с экономическими целями. По экспертным оценкам численность этого потока трудовой миграции составляет 70-80% от общего количества въезжающих из стран СНГ. Поскольку наибольшее число преступлений (95,8%) совершается именно этими лицами (из стран СНГ), то их целесообразно разделить на следующие группы:

а) криминальные элементы, которые концентрируются вокруг предприятий малого и большого бизнеса (банки, фирмы, МП, СП), мест мелкорозничной торговли, предприятий сферы услуг и досуга, пунктов обмена валюты, рынков. Они занимаются вымогательством, сбором «налогов», улаживают конфликты между местными преступными группировками. Попутно ими совершаются грабежи и разбои. Эти лица живут преимущественно в гостиницах города,  свой досуг проводят в ресторанах, казино, расположенных в центральной части Москвы;
б) приезжие жители стран СНГ, курсирующие челночными рейсами в столичный регион. Лица этой категории совершают уличные грабежи и разбои, квартирные кражи. Большинство из них проживает в частном жилом секторе, общежитиях, у знакомых;
в) социально опустившиеся люди, лица без определенного места жительства, как правило, ранее судимые за различные преступления. Они концентрируются на привокзальных площадях, станциях метрополитена, в общественных местах (улицах, площадях) центральной части города, у предприятий общепита.

2. Характеристика и общественная опасность
 миграционных процессов

Анализ миграционных процессов в масштабе Российской Федерации и Центрального федерального округа позволяет сделать вывод, что Центральный федеральный округ довольно притягателен для миграционных потоков как внутри самой России, так и за ее пределами. Так, количество мигрантов из других регионов на территорию Центрального федерального округа в среднем на 9- 11 % выше, чем в среднем по России, а количество мигрантов из-за пределов России, прибывающих на территорию Центрального Федерального округа, в среднем на 3 % выше, чем по России. 

Представляет интерес национальная характеристика  вынужденных переселенцев. По Москве происходит постепенное сокращение  количества национальностей среди  миграционных потоков: в 2001 г. были зарегистрированы представители 18 национальностей, а в 2002 г. - уже только 11 национальностей.  Из числа прибывших  доля русских в миграционном потоке уменьшилась с 52% до 29 %. В то же время  увеличилась доля армян с 15% до 39 % и чеченцев с 4,5% до 12 %.  То есть в миграционных потоках в Москву увеличивается  прослойка кавказцев. 


Соответственно меняется и  образовательная составляющая миграционных потоков: сокращается количество лиц, имеющих высшее, неполное высшее и среднее образование. 

Значительное количество иностранных граждан, въехавших в Россию и пытающихся «осесть» в Москве и других крупных городах России, прибывают из стран с нестабильной экономической и военно-политической обстановкой. Например,   на территорию ЦФО  только за 2  первых месяца 2003 года прибыло около 400 тысяч человек из таких стран, а это почти половина от общего числа прибывших на территорию России. Прибыв в нашу страну, не имея постоянного источника к существованию, многие из них вовлекаются в противоправную деятельность, объединяются в этнические, преступные группировки, создают нелегальный неконтролируемый рынок труда

Характерной чертой мигрантов – представителей этносов  из стран  среднеазиатского и кавказского регионов  является их высокий уровень «стадности» - объединения  в этнические диаспоры. Этнические диаспоры представляют собой неформальное объединение лиц одной национальности, формирующие свои органы  общественного управления; устанавливающие жесткие нормы  взаимоотношения членов объединения внутри диаспоры. Как правило, национальные диаспоры имеют криминальную специализацию получения доходов: участия в наркобизнесе, распространении оружия, мошенничестве и др. Соответственно иностранцы,  прибывающие в ЦФО и попадающие под контроль диаспор, прежде всего, втягиваются в незаконную деятельность.  В последнее время  диаспоры часто создают  юридические лица -  этнические общественные объединения, которые затем представляют интересы мигрантов в государственных учреждениях,  как отмечают исследователи: «в последние годы число ассоциаций содействия мигрантам увеличилось и в их функции входит помощь законным и незаконным мигрантам в поиске жилья, работы, а также предоставления  ссуд»
.

Кроме этого на территориях многих азиатских и закавказских государств  зародились и активно действуют международные организации по  нелегальной переправке мигрантов на территорию России.  По некоторым оценкам около, 80% нелегалов из дальнего зарубежья перебираются в Россию через посредников, которые берут за услугу до четырех тысяч долларов США с человека. За указанную сумму нелегал получает фальшивые документы и туристическую визу. Посреднические конторы не чужды приемам современного бизнеса и практикуют переправку в кредит. Потом нелегал отрабатывает собственную доставку торговлей на рынках,  и таких иностранцев немало на рынках  г. Москвы. Действуют такие структуры и на территории ЦФО.  В нелегальной миграции довольно часто  организованными преступными группами совершаются факты мошенничества в отношении переправляемых мигрантов.  Ими отработана схема, когда у мигрантов забирают деньги за весь маршрут - до Европы или Скандинавии либо основную часть его; затем привозят в Россию  и оставляют. Вот почему Россия постепенно  превращается в мощный «накопитель»  иностранцев, нередко не знающих русского языка, не имеющих документов,  денег, связей. Единственным способом для заработка многих из них становится  преступность. 

Кроме того,  многие иностранцы рассматривают территорию России в качестве транзита для проникновения в третьи страны. Данная категория лиц зачастую не имеет возможности достигнуть своих целей в предоставлении убежища, вследствие чего продолжает находиться в приграничных регионах или в районах, непосредственно примыкающих к границе, после окончания срока действия виз (Грузия, Туркмения). Тем самым формируются новые и пополняются существующие этнические диаспоры, представители которых все чаще включаются в структуру преступных группировок, активно занимаются незаконной трудовой деятельностью.

Несмотря на ужесточение правил регистрации, в 2004 г. органами внутренних дел ЦФО составлено свыше 650 тысяч административных протоколов на иностранных граждан и лиц без гражданства, из которых большая часть в г. Москве (47%) и Московской области (35,4%).

Соответственно если мигранты  изначально появляются незаконно, то они выпадают из действующего правового поля, регламентирующего регистрацию иностранцев.  Естественным следствием такого положения становится  невозможность для мигрантов законного устройства на работу. Таким образом, они оформляются на работу без регистрирующих документов. А это способствует их вовлечению в сферу теневого бизнеса, который нередко носит криминальный характер, либо вовлечению в чисто криминальную деятельность. 

По оценкам экспертов, для экономики России нелегальная миграция имеет еще одну специфическую особенность: она развращает работодателей, паразитирующих на неограниченной эксплуатации труда иностранных рабочих. Извлекая сверхприбыль, зачастую обманывая налоговые органы, работодатель, независимо от характера собственности, не стремится к повышению уровня механизации труда, не обеспечивает должный уровень охраны труда, ставя работников в унизительное, бесправное положение, чем причиняется огромный моральный вред стране, это также служит препятствием техническому прогрессу. Кроме того, извлекая незаконную прибыль, обманывая фискальные органы, работодатель вовлечен в преступную среду, заинтересован в осуществлении незаконной миграции, способствует ей и может являться организатором преступной сети или связующим звеном в канале поставки незаконных мигрантов в Российскую Федерацию.


С другой стороны эти же  незаконные мигранты, пытаясь законным способом зарабатывать деньги, становятся жертвами преступлений со стороны своих «земляков».  На территории ЦФО активно действуют криминальные группировки, созданные по этническому принципу. Они занимаются совершением  вымогательства, разбоев, грабежей в отношении наемных иностранных рабочих. Нередко в состав таких группировок входят мигранты, не сумевшие найти официальный заработок. Так, в 2004 г. на территории России совершено 10300 преступлений в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, около половины из них (5463 преступления) – на территории ЦФО.

Все это вместе взятое и делает мигрантов потенциально активными субъектами совершения преступлений.

В целом же незаконные мигранты - иностранные граждане и лица без гражданства оказывают весьма существенное влияние на формирование оперативной обстановки в Центральном федеральном округе. Выражается это в различных формах.

В первую очередь -  осложняется демографическая ситуация в наиболее экономически благоприятных регионах страны, куда в первую очередь направляются мигранты. Там, где местные региональные элиты и население смогли сохранить экономический потенциал и, следовательно, более высокий уровень дохода, происходит  снижение доли коренных жителей в общей структуре численности населения этих регионов. Одновременно происходит изменение национальных характеристик населения регионов. В некогда   преимущественно мононациональные регионы въезжают представители ближнего зарубежья, отличающиеся от местного населения по  национальным привычкам, образу жизни, этическим  нормам и вероисповеданию. А это разрушает социальную стабильность общества; способствует обострению национальных, расовых и этнических противоречий в местах расселения мигрантов. 


А так как основная часть мигрантов прибывает на территорию России из стран СНГ, то они переносят с собой все этнические обиды и претензии к славяно-русскому населению. Тем самым формируются  мощные слои населения, потенциально восприимчивые к антирусским идеям. 

В криминологическом плане большой поток приезжих может вызвать, наряду с социально-психологической напряженностью как среди самих приезжих, так  и местных жителей, дополнительные трудности для профилактической работы с данной категорией лиц в силу их социального разнообразия, отсутствия учета и контроля, а также неравномерности распределения по различным районам города или региона.

Кроме того, за последнее десятилетие естественным путем в результате репродуктивного воспроизводства прирастает количество несовершеннолетних незаконных мигрантов. Цифры такого прироста, к сожалению, не находят отражения в данных официальной статистики.

В результате сложившихся не благоприятных обстоятельств в среде детей-нелегалов активно развиваются такие социально-патологические явления, как пьянство и алкоголизм, наркомания и токсикомания, занятие попрошайничеством и бродяжничеством. Оказавшись в среде групп повышенного риска, дети-нелегалы легко становятся объектом вовлечения в преступную и иную антиобщественную деятельность. В последнее время получила распространение такая форма эксплуатации мигрантов, как вовлечение их в занятие попрошайничеством. Известно большое число случаев похищения детей для данных целей.

Незаконная миграция также существенно ослабляет национальную безопасность страны.  Каналы незаконной миграции активно используются иностранными спецслужбами для вербовки мигрантов, переправки агентов и сотрудников иностранных спецслужб; оказания влияния на этнические диаспоры. Международные террористические организации энергично используют каналы переправки нелегальных мигрантов  для внедрения своих эмиссаров в Российские города. Показательно, что незаконная миграция резко возрастает в странах, где действуют международная наркомафия и террористические организации, которые используют маршруты и связи мигрантов для транзитной перевозки наркотиков, оружия и переброски отдельных преступников или их групп.

И, конечно же, иностранцы сами совершают большое количество преступлений. Так, в 2004 г. на территории России  иностранными гражданами и лицами без гражданства было совершено 48927 преступлений, что составило 3,1% в числе всех расследованных преступлений. По сравнению с 2003 годом количество преступлений возросло на 20,6 %.   Для сравнения в 1981 году  иностранные граждане среди лиц, задержанных за совершенные  преступления, составили 0,00017 % или 153 человека. В последующие годы вплоть до 1991 г. преступность иностранцев не выходила за рамки 0.1 %
.   

О динамике преступности иностранных граждан и лиц без гражданства можно судить по  данным из таблицы №1.

Таблица №1.

Общее число преступлений совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации

	годы
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	Всего
	21107
	32285
	37065
	27953
	31000
	32286
	35120
	37166
	35712
	40570


	48937




Большая часть из этих преступлений (около 95%) совершается гражданами государств-участников СНГ. Характеризуя преступность граждан СНГ в России, необходимо отметить, что уровень латентности иностранцев в 1,7 раза превышает средний уровень латентности общероссийской преступности. Такое положение в определенной мере объясняется тем, что отношения в сфере криминальной активности иностранцев регулируются, главным образом, в рамках этнических субкультур, функционирование которых отличается значительной замкнутостью и корпоративностью, своеобразием культуры, традиций и обычаев, языковой общностью и другими специфическими факторами
.

Поэтому в числе первоочередных задач ОВД стоит борьба как с преступностью иностранных граждан в целом, так и противодействие их нелегальной миграции.

3. Деятельность органов внутренних дел ЦФО 

по противодействию нелегальной миграции 

Деятельность по противодействия нелегальной миграции осуществляется по следующим основным направлениям: усиление пограничного контроля; соблюдение правил, регулирующих рынок труда; сокращение возможностей для въезда в страну; переговоры со странами-отправителями о приеме их граждан обратно. 
Основными субъектами этой  деятельности в структуре ОВД в настоящее время являются паспортно-визовая служба, а также созданное в структуре МВД управление миграционной службы. Указанные подразделения обладают большей частью криминологически значимой информацией о различных категориях мигрантов на момент их регистрации в стране и на территории округа.

Для этого создаются массивы статистической информации о лицах данной категории с возможностью использования общероссийских банков данных о преступлениях и лицах, их совершивших, а также налажено взаимодействие с информационными службами правоохранительных органов других стран и регионов России. Систематизированная криминологически значимая информация о мигрантах, зарегистрированных на территории округа, должна регулярно направляться в низовые подразделения органов внутренних дел.

Организация данной работы затрудняется тем, что огромное число вышеупомянутых лиц не регистрируется. В их числе и те, кто прибывает на территорию округа с криминальными целями, и те, кто занят на временных работах, представляя потенциальную опасность в криминальном отношении.

К факторам, осложняющим осуществление контроля за иностранными гражданами и лицами без гражданства, следует отнести наличие неохраняемых участков государственной границы, заведомое несоответствие заявленной цели въезда истинным намерениям, заключение трудовых контрактов после въезда в страну, злоупотребления правом обращаться за убежищем в России, а также значительными пробелами в законодательстве, что в целом приводит к уклонению иностранных граждан от выезда в установленные сроки.

Так, в Воронежской области с этой целью и во исполнение ФЗ-115 от 25.07.2004 г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»  управлением по делам миграции совместно со структурными подразделениями ГУВД Воронежской области разработаны и осуществляются мероприятия по выявлению иностранных граждан, нелегально находящихся на территории Воронежской области, работодателей, незаконно привлекающих иностранную рабочую силу, обеспечению защитных мер от угроз террористической направленности. Утверждены и приняты к исполнению руководителем Управления план мероприятий УПДМ ГУВД Воронежской области по предупреждению и выявлению террористической  деятельности в соответствии с  Планом УФСБ – ГУВД от 30.07.2004г. № 4/1261 ДСП  и  Межведомственным приказом от 18.08.2004 г.

УПДМ ГУВД Воронежской области еженедельно осуществляются оперативно–профилактические мероприятия по выявлению, предотвращению, пресечению незаконной миграции  и принятию законных мер к правонарушителям Российского законодательства в пункте пропуска через государственную границу «Аэропорт-Воронеж». Так, только за январь 2005 г. выявлено нарушение правил пребывания на территории РФ 23 иностранными гражданами, что составило 40% от всех въехавших иностранных граждан. Все они подверглись административному наказанию по ст.18.8 КоАП РФ. Воронежский аэропорт - единственный в Центрально-Черноземном регионе осуществляет международные рейсы. В связи с этим, из всех привлеченных к административной ответственности иностранных граждан, только 20% находились на территории Воронежской области. Остальные прибывали в Тамбовскую, Липецкую, Белгородскую и другие области. Наибольший процент нарушений (36%) выявлен среди лиц, выбывших из Липецкой области.

Информация, полученная на основе анализа въездных частей миграционных карт, об иностранных гражданах, прибывших в другие регионы, ежемесячно направляется для осуществления контроля в паспортно–визовые  подразделения этих регионов

Результаты иммиграционного контроля показывают, что не снижается количество миграционных карт, вызывающих сомнения в подлинности, как самого бланка, так и сделанных на нем отметках о пересечении государственной границы, штампов о регистрации по месту пребывания. По данным фактам возбуждаются уголовные дела по статье 327 УК РФ.

Ежедневно по сотрудниками УПДМ совместно с милиционерами ППС проводятся проверки мест предположительного нахождения иностранных граждан, нарушающих режим временного пребывания в РФ. 

В рамках операции «Режим», «Нелегальный мигрант» в 2004 г. в Воронежской области проверено 2342 рабочих места, 13860 иностранных гражданина привлечено к административной ответственности. 

Все иностранные граждане, привлекаемые к административной ответственности за нарушение режима пребывания, дактилоскопируются в УПДМ ГУВД ВО, дактокарты направляются в ЭКЦ, для проверки по учетам.

Кроме этого  проверено 1564 предприятий всех форм собственности, привлекающих иностранную рабочую силу, на возможность сокрытия доходов и привлечение их к налоговой и административной ответственности. По результатам проверок привлечено к административной ответственности 118 работодателей. В установленном законом порядке осуществлено приостановление 8 разрешений на работу,  выданных иностранным гражданам. Отказано в приеме на работу иностранных граждан 35 ответственным работодателям. 

По результатам проверок с подразделениями ГУВД Воронежской области составлено 15580 протоколов об административных правонарушениях, в том числе:

Ст.18.8  КоАП РФ - 15177;

Ст.18.9 ч.3  КоАП РФ - 216;

Ст. 18.10 КоАП РФ - 187;

Всего федеральными судами принято решений об административном выдворении  221 иностранного  гражданина.

Систематически проводятся проверки гостиниц, общежитий, деканатов учебных заведений по работе с иностранными учащимися. В ходе проверок были выявлены нарушения правил пребывания иностранных граждан. С инспекторами, ответственными за работу по приему, размещению и регистрации иностранных студентов, были проведены беседы по разъяснению действующего законодательства, регулирующего правовое положение иностранных граждан.

В целях осуществления контроля за обстановкой в местах компактного проживания лиц, выходцев из Северо-Кавказского и Средне-Азиатского регионов УБОП ГУВД проведен анализ оперативной обстановки и разработано указание ГУВД Воронежской области № 57/2345 от 16.08.2004 года «Об активизации оперативно-профилактической работы в этнических диаспорах и землячествах». В представляемых ГРУОВД области содержатся сведения о лидерах и численности диаспор, о наличии оперативного прикрытия. Совместно с УФСБ прорабатывается вопрос о создании автоматизированного учета членов чеченской диаспоры Воронежской области с указанием родственных связей, отношения к тейпу и других характеристик.

При проведении мероприятий в районных центрах Воронежской области по соблюдению миграционного законодательства  были выявлены его грубые нарушения. Результаты проверок районов показали, что от регистрации и получения разрешений на привлечение и использование иностранной рабочей силы и разрешений на право трудовой деятельности уклоняются, в основном, сельскохозяйственные предприятия, привлекающие иностранных граждан на сезонные сельскохозяйственные работы (прополка, сбор урожая и т.д.) В этом случае, размер оплаты за разрешений на привлечение и использование иностранной рабочей силы и разрешения на работу оказывается несоизмерим с предполагаемой (не всегда гарантированной) прибылью сельскохозяйственных предприятий. 

В таких условиях в вопросе о размерах оплаты за разрешение на привлечение и использование иностранной рабочей силы  и разрешение на право трудовой деятельности следует подходить к предприятиям более дифференцировано, в зависимости от их рода деятельности, срока действия разрешения и предполагаемого получения прибыли.

Вместе с этим в борьбе с нелегальной миграцией УПДН необходимо тесно сотрудничать с другими подразделениями органов внутренних дел.

В первую очередь с подразделениями уголовного розыска. В их задачи входит выявление мест концентрации преступников из числа мигрантов, расширение сети агентуры среди приезжих, выявление и установление лидеров преступных групп, сформированных по земляческому или этническому признаку. При получении данных о совершении преступлений иностранцами сотрудники уголовного розыска устанавливают статус иностранца, проверяют его личности по системам «ОВИР – криминал», «Криминал – И» направляют запрос в НЦБ Интерпола, устанавливают принадлежность лица к имеющимся на территории региона землячествам, информируют о полученных сведениях соседние регионы.

Взаимодействие также осуществляется с подразделениями по борьбе  с экономической преступностью. Их усилия сосредоточены на ключевых сферах экономики, в первую очередь незаконные операции на финансовом рынке, во внешнеэкономической деятельности, мошенничестве и незаконном предпринимательстве на потребительском рынке. А в основном в этих сферах и отмечаются преступные проявления жителей других стран и регионов. Так, например, УПДМ  совместно с сотрудниками Управления по налоговым преступлениям ГУВД Воронежской области 25.05.2004 г. выявлен цех по производству фальсифицированной водочной продукции. Гражданин Азербайджана, работавший в цехе с нарушением режима пребывания на территории РФ, по постановлению суда выдворен с территории РФ, решается вопрос о возбуждении уголовного дела на владельца цеха.

Кроме того, большую работу по выявлению и устранению значительного числа факторов, способствующих совершению преступлений на территории округа различными категориями мигрантов, осуществляют подразделения милиции общественной безопасности, в первую очередь участковые уполномоченные милиции. Важное профилактическое значение имеет проведение ими совместно с другими подразделениями различных специальных мероприятий по выявлению иногородних, у которых отсутствуют законные основания пребывания на территории субъектов округа, проверки соблюдения паспортного режима и др.

Вся указанная работа должна проводиться органами внутренних дел субъектов Центрального федерального округа в тесном взаимодействии, как  между собой, так и подразделениями федеральной службы безопасности, органами таможенного контроля, налоговыми органами и другими заинтересованными структурами.
4. Предложения по совершенствованию деятельности 

органов внутренних дел по борьбе с нелегальной миграцией  
на территории Центрального федерального округа

Результаты проведенного исследования позволяют предложить  некоторые мероприятия, направленные на повышение эффективности деятельности органов внутренних дел по борьбе с нелегальной миграцией. Их можно условно разделить на две группы: мероприятия правового характера и мероприятия организационно-тактического характера. 

В числе мероприятий первой группы целесообразно:

1. Привести в соответствие понятийный аппарат в сфере миграционных отношений нормативной базы Российской Федерации и Европейского Союза, с учетом активной интеграции нашего государства с другими государствами Европы.
2.  Законодательно определить понятие «мигрант».

3. Разработать законодательство о трудовой миграции в Российской Федерации.

4. Ввиду участившихся случаев выявления иностранных граждан без документов, удостоверяющих личность, необходимо решить вопрос правового обеспечения их содержания в спецприемнике до выяснения личности. 

5. Установить ограничение въезда на территорию Российской Федерации с целью временного трудоустройства лиц с неснятой или непогашенной судимостью.
6. Разработать нормативные документы, регламентирующие депортацию нелегальных мигрантов и установить источники финансирования этой деятельности.
Вторую группу могли бы составлять:

1. Создание центров временного размещения для иностранных граждан, по которым вынесено решение об административном выдворении за пределы РФ, до исполнения решения суда.
2. Изменить структуру и функции управлений по делам миграции, усилив их оперативно-розыскные возможности. 
3. Оперативным подразделениям МВД России совершенствовать организацию и тактику специальных операций, проводимых в местах трудовой деятельности иностранных государств, а также в местах их компактного проживания.

4. Органам внутренних дел устанавливать профессиональные контакты с правоохранительными органами  иностранных государств с целью изучения их опыта работы в данной области с последующей координацией действий.
5. Систематически проводить комплексные мероприятия по своевременному выявлению и пресечению фактов проживания без регистрации в общежитиях, ведомственных гостиницах, частном жилом секторе иностранцев в целях принятия к ним административных мер воздействия вплоть до принудительного выдворения за пределы страны.
5. Органам внутренних дел совершенствовать системы регистрационного учета прибытия и убытия иностранных граждан.

Перечень предлагаемых мероприятий не является исчерпывающим и должен своевременно обновляться с учетом постоянно изменяющейся криминогенной обстановки в этой сфере.
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