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Аналитический обзор «Вопросы взаимодействия ОВД, государственных и коммерческих структур по реализации государственной миграционной политики в Приморском крае»

В послании Федеральному собранию 2005 года Президент Российской Федерации Путин В.В. подчеркнул, что «рост численности населения должен сопровождаться осмысленной стратегией иммиграционной политики. Мы заинтересованы в притоке квалифицированных, легальных трудовых ресурсов. Но еще немалое число предпринимателей в России пользуются выгодами нелегальной миграции. Ведь бесправный иммигрант особенно «удобен» для неограниченной эксплуатации. Он, кстати сказать, и потенциально опасен с точки зрения правонарушений. Однако речь должна идти не только о сокращении размеров «теневого сектора», но и о реальной пользе для всего российского государства и общества. В конечном итоге – каждый легальный иммигрант должен получить возможность стать гражданином России.
Нельзя откладывать решение таких проблем. Меры по созданию условий, благоприятных для рождения детей, снижения смертности и упорядочению миграции должны реализовываться одновременно. Уверен, что нашему обществу по силам решить эти задачи и постепенно стабилизировать численность российского населения». 

Как известно, причины нелегальной миграции охватывают множество аспектов: экономические, политические (чаще всего вынужденные из-за несоблюдения прав человека, различных форм дискриминации), миграции в результате войн и т.д. Но основная причина, с которой приходится сталкиваться в ходе изучения явления нелегальной миграции, конечно же, экономическая. Она выражается во все больше расширяющейся пропасти между развитыми и развивающимися странами. На первом месте среди причин отъезда мигрантов из своих стран стоит отсутствие работы.

Только по направлениям незаконной миграции можно четко проследить общую характерную тенденцию для этого явления: нелегалы перемещаются из стран третьего мира и бывшего соцлагеря в экономически развитые государства. Это происходит из-за кризиса в экономике, безработицы (постоянную работу на их родине имели около 30% мигрантов), обнищания населения в странах - донорах. Демографический и ресурсный дисбаланс между развитыми и развивающимися странами, асинхронность процессов модернизации в них еще более способствует миграции населения из неблагополучных государств. 

Таким образом, причины экономического характера миграции кроются в различном экономическом уровне развития отдельных стран, так как объективно возможность миграции появляется вследствие национальных различий в условиях заработной платы. 

Другой важнейшей экономической предпосылкой роста незаконной миграции является ситуация в сфере занятости в принимающей стране. Сила миграционного напора извне и существующий спрос на рабочие места внутри страны взаимосвязаны между собой. В развитых странах существует недостаток дешёвой рабочей силы, а в развивающихся - напротив, увеличивается безработица. В странах прибытия уже сформировались отрасли труда, в которых работают практически только гастарбайтеры. Это происходит из-за нехватки рабочих отдельных профессий и специальностей, а также из-за нежелания местного населения выполнять предлагаемую работу. Такая ситуация характерна практически для всех отраслей производства, но чаще всего для предприятий добывающей промышленности, строительства, сельского хозяйства. К тому же, теневая экономика, включающая и криминальную составляющую, предъявляет все возрастающий спрос на незаконных мигрантов. 

Нелегальной миграции также способствуют причины неэкономического характера: политического, национального, религиозного, расового, семейного и др. Многие жители бегут из своих стран из-за политического преследования, различных дискриминаций. Многие женщины, например, из Африки и Азии, из-за постоянных притеснений своих мужей, часто вынуждены искать пристанища в других государствах. Особую категорию составляют беженцы, которые также не могут оставаться на родине, так как это небезопасно для их жизни. 

Другая группа причин включает недостатки законодательства и правоприменительной практики. Например, во многих европейских странах процедура получения разрешения на работу является очень тяжелой и длится много месяцев. Если речь идет, например, о сезонной работе, для мигранта она вообще теряет смысл. В России для получения разрешения на легальное трудоустройство необходимо предоставить в миграционную службу более полутора десятков бумаг и документов. Таким образом, бюрократизация с каждым годом пополняет ряды нелегальных мигрантов.

Вместо того, чтобы регулировать миграционные потоки, обучать мигрантов русскому языку, прививать им правила бытового поведения и нашу систему ценностей, представители российских властей руководствуются правилом: «Держать и не пущать!».

 Однако подобная линия поведения обречена на провал. «Миграционное давление извне, со стороны перенаселенных стран, будет нарастать, равно как и выгоды от использования дешевой рабочей силы мигрантов для российских предпринимателей, так что правоохранительные органы окажутся между двух огней», – считает эксперт ООН Анатолий Вишневский.

По его словам, если в ближайшее время не произойдет либерализация законов в отношении иммигрантов, то иностранцы, оказавшиеся в России, просто уйдут в тень, но никуда не исчезнут. Еще хуже, если правоохранительным органам каким-то чудом удастся справиться с незаконной миграцией. «Закрыть двери перед иммигрантами – значит смириться с непрерывным сокращением населения страны, его старением, потерей места в мировой демографической иерархии, непрерывным ухудшением и без того не лучшего соотношения населения с территорией и т.д.». Нужно ли это России?
Основой законодательной базы, регулирующей вопросы государственной миграционной политики в Российской Федерации и Приморском крае, в частности, являются:

Конституция Российской Федерации, которая гарантирует соблюдение прав и свобод личности согласно нормам международного права (п.1 ст.17); закрепляет принцип национального режима, а именно: иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с российскими гражданами, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором (п.3 ст.62);

Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», который регулирует вопросы выезда из Российской Федерации и въезда на ее территорию (включая транзитный проезд через территорию Российской Федерации), закрепленные в Конституции Российской Федерации и международных договорах; определяет порядок оформления и выдачи документов для выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства; определяет случаи, когда въезд в Российскую Федерацию иностранным гражданам и лицам без гражданства не разрешается; предусматривает ответственность должностных лиц, граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение названного закона.

Федеральной миграционной программой определены направления государственной политики в области привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы. К этим направлениям относятся: удовлетворение потребностей российского рынка труда в необходимой рабочей силе, формирование рациональной и сбалансированной структуры этого рынка, обеспечение на национальном рынке труда приоритетного права российских граждан на трудоустройство, предотвращение нелегальной трудовой миграции.

В Российской Федерации введена система квотирования привлекаемой иностранной рабочей силы. Условия и порядок выдачи разрешений на привлечение иностранной рабочей силы, а также подтверждений иностранным гражданам на право трудовой деятельности на территории Российской Федерации определены Положением о привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 16.12.93 г. № 2146 (с последующими изменениями). 

Специальный порядок оформления трудовых отношений установлен для иностранных граждан, въехавших в Российскую Федерацию с целью осуществления профессиональной деятельности. Такие лица могут работать по найму на территории Российской Федерации только при наличии в каждом случае подтверждения на право трудовой деятельности, выданного на имя гражданина на основании полученного работодателем разрешения.

Без оформления разрешения осуществляется привлечение иностранных граждан из числа высококвалифицированных специалистов в случаях найма работодателями для работы в организациях с иностранными инвестициями, действующих на территории Российской Федерации, иностранных граждан на должности руководителей предприятий, их заместителей, руководителей подразделений (в том числе обособленных) предприятий. 

Обязательный порядок выдачи разрешений, а также подтверждений на право трудовой деятельности не применяется по отношению к иностранным гражданам, которые официально признаны беженцами, постоянно проживают на территории Российской Федерации, получили здесь убежище, подали ходатайство о предоставлении статуса беженцев и получили разрешение на временное проживание.

Указанный порядок не применяется  к иностранным гражданам-деятелям науки и культуры, работникам дипломатических и консульских учреждений, религиозным деятелям, членам экипажей морских и речных судов, корреспондентам и журналистам, работающим на территории Российской Федерации.

Кроме того, нормативно-правовыми актами, регулирующими  государственную миграционную политику в Российской Федерации и Приморском крае, являются:

1. Федеральный закон № 115-Ф3 от 25.07.2002 г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации».

2. Постановление Правительства РФ от 11.10.02 г. № 754 «Перечень территорий, организаций и объектов, для въезда на которые иностранным гражданам требуется специальное разрешение».

3. Постановление Правительства РФ от 11.10.02 г. № 755 «Перечень объектов и организаций, в которые иностранные граждане не имеют права быть принятыми на работу».

4. Постановление Правительства РФ от 24.10.02 г. № 769 «Об установлении Правил расходования средств федерального бюджета на мероприятия по депортации либо административному выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы РФ при невозможности установления приглашающей стороны».

5. Постановление Правительства РФ от 1.11.02 г. № 794 «Об утверждении Положения о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства вида на жительство».

6. Постановление Правительства РФ от 1.11.02 г. № 789 «06 утверждении Положения о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешения на временное проживание».

7. Постановление Правительства РФ от 1.11.02 г. № 790 «О квотах на выдачу иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на временное проживание в РФ».

8. Приказ МВД РФ от 21.11.02 г. № 1137 «Об утверждении Инструкции по выдаче, оформлению и учету миграционных карт паспортно-визовыми подразделениями и подразделениями по делам миграции МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации».

9. Постановление Правительства РФ от 30.11.02 г. № 782 «Об утверждении квоты на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в РФ в целях осуществления трудовой деятельности».

     10.Совместный Приказ МВД, МИД, МТ, МПС, ГТК, ФПС РФ от 11.11.02 г. № 1095/16531/143/49/1189/692 «0 введении в действие миграционных карт».

     11.Постановление Правительства РФ от 30.12.02 г. № 941 «0 порядке выдачи иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешения на работу».
          На основе этой законодательной базы постоянно совершенствуется нормативная правовая база в сфере регулирования миграционных процессов в Приморском крае. Так, в последнее время в Приморском крае в этом направлении проделана следующая работа:
· Принято распоряжение администрации Приморского края от 21 июля 2004 года № 404-р «О первоочередных мерах по оптимизации миграционных процессов в Приморском крае».
· Проанализирована практика применения федерального и краевого законодательства в области миграционного законодательства и миграционной политики.

· Проведен мониторинг принятых нормативных правовых актов федерального законодательства, устанавливающего порядок регулирования миграционных процессов.
· Подготовлены и направлены предложения по внесению изменений в Федеральный закон № 115-ФЗ от 25.07.2002г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и подзаконные нормативные акты (депутату Государственной Думы Усольцеву В.И. для дальнейшего внесения в порядке законодательной инициативы в Государственную Думу Федерального Собрания РФ (от 30.06.2004г.); в Аппарат Правительства РФ, представителю в Совете Федерации Федерального Собрания от Администрации Приморского края (от 14.09.2004 г. № 11-25/4344).
Внесение указанных изменений предоставит субъектам РФ возможность участвовать в процессе привлечения иностранной рабочей силы с большей долей самостоятельности.
· Принят закон Приморского края от 01 февраля 2005 года № 219-фз «О порядке создания специальных учреждений временного содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации либо административному выдворению». При вступлении в силу данного закона повысится эффективность применения мер по противодействию незаконной миграции, так как позволит правоохранительным органам исполнять в полном объеме судебные постановления об административном выдворении (депортации) совершивших правонарушения иностранных граждан.
· Разработана процедура обеспечения законными документами на право временного пребывания трудовых мигрантов из стран дальнего зарубежья, находящихся на территории Приморского края с нарушением режима пребывания, которая включает следующие этапы:
1 этап: Выявление ИГ.
Выявление иностранных граждан (ИГ), прибывших с целью осуществления трудовой деятельности и не имеющих действительных документов на право пребывания на территории Приморского края (обеспечивает ПВУ УВД ПК).
Условие - иностранный гражданин не привлекался в течение предыдущего года к административной ответственности за нарушение режима пребывания (ст.ст. 18.8 - 18.11 Ко АП РФ).
2этап: Привлечение к административной ответственности.
Привлечение к административной ответственности без применения административного выдворения (при наличии гарантии работодателя о трудоустройстве иностранного гражданина).
Условие - уплата административного штрафа в размере от десяти до двадцати пяти минимальных размеров оплаты труда (поступает в местный бюджет).
3этап: Оформление разрешения на работу.
Оформление разрешения на работу (обеспечивает УДМ УВД ПК) и оформление рабочей визы путем ее продления без выезда за пределы РФ (обеспечивает ПВУ УВД ПК).
Условие - наличие у работодателя разрешения на привлечение иностранной рабочей силы, уплата государственной пошлины за выдачу разрешения на работу в размере 1 тысячи рублей (ст.333.28 НК РФ), уплата государственной пошлины за выдачу визы в размере 200 рублей (ст. 333.28 НК РФ), которые поступают в консолидированный бюджет края плюс 100 руб. за государственную регистрацию по месту пребывания (ст. 333.33 НК РФ).

Принимаются социально-экономические меры по оптимизации миграционных процессов в Приморском крае, в том числе меры по сохранению населения в отдаленных районах Приморского края, принимаемые комитетом по труду и демографической политике Администрации Приморского края и органами местного самоуправления:
•
Подготовлены и направлены в Государственную думу Федерального Собрания РФ, в аппарат полномочного представителя Президента Российской РФ в ДВФО (Комитет по труду и демографической политике АПК: от 30.08.2004г. № 51/1312-4-32; от 16.11.2004г № 51/1614-4-30).
•
Разработана и утверждена постановлением главы муниципального образования (МО) № 842  от 15.12.2003г. Программа содействия занятости населения Кавалеровского района на 2004-2006 годы (МО Кавалеровский район: от 20.08.2004г. № 1723, № 1721).
•Для сохранения населения, укрепления здоровья и продолжительности жизни разработан план мероприятий муниципального образования по реализации политики демографического развития (МО г. Арсеньев: от 08.12.2004г. № 1974-22).
•
Разработан и утвержден постановлением главы МО г. Дальнегорск от 12.07.2004г. № 543 «План мероприятий администрации муниципального образования г. Дальнегорск по реализации положений Послания Президента РФ В.В.Путина Федеральному собранию РФ 2004 года».
С целью сохранения здоровья населения Приморского края в сфере здравоохранения разработаны и функционируют ряд краевых и муниципальных программ: «Вакцинопрофилактика 2002-2005 гг.», «Охрана здоровья матери и ребенка в Приморском крае на 2001-2005 годы», «Сахарный диабет», «Неотложные меры борьбы с туберкулезом в Приморском крае» (МО г. Дальнегорск: (от 29.11.2004г. № 204-П).
•
Разработаны меры и предложения по восстановлению социальной инфраструктуры в целях сохранения населения в 4-х отдалённых сёлах района (МО Черниговский район: (от 17.12.2004г. №2313).
  В Приморском крае осуществляется контроль за уплатой налогов и сборов работодателями, использующими в своей деятельности труд иностранных работников, со стороны органов местного самоуправления, а именно:
· Проведены проверки по уплате налогов и сборов в бюджеты МО края (МО г. Владивосток: от 02.12.04г. № 7196Д; МО г. Дальнегорск: от 29.11.2004г. № 204-П; МО Черниговский район: от 17.12.2004г. № 2313; МО г. Спасск-Дальний: от 25.11.2004г. № 2031; МО Спасский район: от 09.12.2004г. № 2062; МО Ханкайский район: от 26.11.2004г. № 2311).
· На межведомственных комиссиях по налогам и сборам при главе МО Приморского края ежемесячно анализируются поступления налогов и сборов в бюджеты всех уровней от работодателей, использующих в своей деятельности труд иностранных работников (МО Надеждинский район: от 07.12.2004г. № 1379; МО г. Арсеньев: от 08.12.2004г. № 1974-22; МО Хасанский район: от 01.12.2004г. № 2856).
Органами местного самоуправления Приморского края оказывается содействие по вопросам привлечения ИРС предприятиями, зарегистрированными на территории муниципальных образований края, испытывающих дефицит рабочей силы, а именно: 

· Проводятся совещания с участием работодателей, привлекающих ИРС. Разрабатывается механизм взаимодействия структурных подразделений МО и органов государственной власти по выявлению и пресечению фактов незаконного привлечения предприятиями ИРС. (МО г. Уссурийск и Уссурийский район: от 30.11.2004г. № 2518).
· Проводятся консультации работодателей, планирующих привлекать ИРС (МО Надеждинский р-он: от 07.12.2004г. № 1379; МО г. Владивосток: от 02.12.2004г. № 7196Д; МО г. Дальнегорск: от 29.11.2004г. № 204-П; МО Черниговский район: от 17.12.2004г. № 2313; МО Хасанский район: от 01.12.2004г. № 2856; МО Ханкайский район: от 26.11.2004г. № 2311; МО Спасский район: от 09.12.2004г. № 2062; МО г. Спасск-Дальний: от 25.11.2004г. № 2031).
· Проводятся проверки выполнения работодателями, использующими иностранную рабочую силу, обязательств, взятых на себя при получении разрешения на привлечение иностранной рабочей силы, в соответствии с ФЗ «О правовом положении иностранных граждан» (обеспечивают УДМ УВД Приморского края; ПВУ УВД Приморского края; ДФГСЗН по Приморскому краю).

 В 2004 году осуществлена 41 проверка, в ходе которых проверено 28 юридических лиц, из них 10- российских, 18 – иностранных; проверено 133 физических лица, из них 10 – иностранных. Составлено 13113 протоколов об административной ответственности, по которым наложено штрафов на сумму 174500 рублей. Проверено 19 организаций, получивших разрешение на привлечение ИРС, проверен 291 работодатель, привлекающий ИРС, проверено 3586 работников на предприятиях, выявлено 161 нарушение правил привлечения ИРС. Выявлено 990 ИГ, незаконно занимающихся трудовой деятельностью, выявлено 147 организаций, незаконно использующих ИРС, временно приостановлено оформление 71 приглашения ИГ организациям.

В целях совершенствования взаимодействия федеральных и краевых органов исполнительной власти, осуществления обмена информацией о юридических и физических лицах, получивших разрешения на привлечение и использование ИРС и о наличии у обратившихся за получением разрешений на привлечение и использование ИРС юридических и физических лиц задолженности по уплате налогов и иных обязательных платежей в бюджет и внебюджетные фонды (осуществляют УМНС РФ по Приморскому краю; УДМ УВД Приморского края), в Приморском крае утвержден Межведомственный план взаимодействия по реализации мер по предупреждению и пресечению незаконной миграции в Приморском крае.
Создана постоянно действующая рабочая группа для координации и оперативного решения вопросов взаимодействия в области миграционной политики, в которую входят представители Управления ФНС России по Приморскому краю (Совместный Приказ УВД Приморского края, ТОРПУ ФСБ РФ, УФС РФ Приморского края, МИД РФ в г. Владивостоке, ДВТУ ГТК РФ, ФГУ «ЦГСЭН» в Приморском крае от 29.07.2003 №1448/235/81/396/40/150/165-ОД).

 Управление ФНС России по Приморскому краю направляет представляемую Управлением по делам миграции УВД Приморского края информацию о выявленных нарушениях трудовой деятельности иностранных граждан на территории Приморского края, а также о юридических лицах, по приглашениям которых прибыли данные иностранные граждане, о принятых мерах ответственности в соответствии с действующим законодательством в Инспекции ФНС России по городам и районам Приморского края для использования в контрольной работе.
Юридические лица, по приглашениям которых прибыли иностранные граждане, привлеченные к ответственности УВД Приморского края за нарушение трудовой деятельности, были включены в план выездных налоговых проверок на 2004 год.

В Приморском крае постоянно проводятся совместные проверки предприятий, организаций и индивидуальных предпринимателей, использующих в своей деятельности труд иностранных работников, на предмет соблюдения ими трудового, налогового законодательства и законодательства, устанавливающего порядок пребывания иностранных работников на территории Российской Федерации (осуществляют УМНС РФ по Приморскому краю; УДМ УВД Приморского края; ФГУ «Центр Госсанэпиднадзора в Приморском крае»; Госинспекция труда в Приморском крае). 

В 2004 году проведено 149 совместных рейдов, привлечено 1516 ИГ к уплате налога на доходы физических лиц, исчислено и поступило в бюджет 10,5 миллионов рублей. Проведено 44 выездных налоговых проверок, в ходе которых у налогоплательщиков установлено 35 нарушений налогового законодательства (79,5%), до начислено налогов 12 миллионов рублей (38,3%).

 УДМ УВД ПК совместно с ЦГСЭН, госинспекцией труда, управления торговли администрации г. Владивостока проведено 15 проверок, совместно с ПВУ УВД ПК проведено 211 проверок, ОВД (237), УФНС (3), ФГУ ЦГСН (2), Гострудинспекцией (4), ФСБ (3), ОБППР и ИАЗ УВД ПК (33). УДМ УВД ПК в ходе проведенных рейдов было проверено 7752 ИГ, выявлено 720 нарушений миграционного законодательства, выдворен 321 ИГ, передано 257 ИГ без документов, удостоверяющих личность в приемник-распределитель г. Артема, аннулировано 54 разрешения на работу ИГ. 

Гострудинспекцией проведено 12 комплексных проверок, в ходе которых выявлено 185 нарушений законодательства по охране труда, к административной ответственности привлечено 9 должностных лиц на сумму 16,5 тысяч рублей. 

ФГУ ЦГСЭП осуществлялся санитарно-эпидемиологический надзор за 542 предприятиями с 11092 работающими, выявлены нарушения: 1586 ИГ работают на вредных условиях труда, 741 рабочее место не соответствует требованиям санитарного законодательства по производственным факторам, не осуществляется производственный контроль за 40 ИГ, не обеспечивают 19 ИГ средствами спецзащиты, не проводятся медосмотры 27 ИГ, не предусмотрены 18 ИГ средствами от неблагоприятных производственных факторов.

Помимо этого постоянно проводятся проверки иностранных граждан, въехавших на территорию Российской Федерации по обыкновенным частным и деловым визам, на предмет осуществления незаконной трудовой или иной оплачиваемой деятельности данной категорией иностранных граждан на территории Приморского края (осуществляет УВД Приморского края). 

В Приморском крае организовано должное взаимодействие органов, уполномоченных осуществлять контроль за деятельностью туристических организаций, в том числе налажено тесное взаимодействие Комитета по туризму Администрации Приморского края с Управлением по делам миграции УВД Приморского края,  Пограничным управлением ФСБ РФ по Приморскому краю и  Паспортно-визовым управлением УВД Приморского края, осуществляющими контроль за деятельностью туристических организаций, обеспечивающих приём туристических групп из КНР, прибывающих на срок до 30 дней в соответствии с Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской народной республики от 29.02.2000 «О безвизовых групповых туристических поездках граждан», в части проверок соответствия заявленных целей поездки действительным целям въезда в Российскую Федерацию.
Налажено взаимодействие с ТОРПУ ФСБ РФ, которое ежемесячно направляет в комитет по туризму информацию о несвоевременно выехавших или задержавшихся на территории РФ китайских туристах. Данная информация используется комитетом при подготовке ежемесячных статистических данных для Федерального органа управления туризмом.
За первое полугодие 2004 года к адми​нистративной ответственности по ст. 18.8 Ко АП РФ было привлечено 143 гражданина КНДР, 6 из них, за грубые нарушения пра​вил пребывания иностранных граждан на территории России, было выдворено за пределы РФ.
За 7 месяцев 2004г. привлечено к административной ответственности 12 граждан Японии.
Разработана и пополняется информационная база данных по въезду и регистрации туристических групп из КНР. Ведется отдельный учет не выехавших в срок и находящихся в розыске китайских туристов. Информация о въезде иностранных граждан из ОКПП «Уссурийск» сопоставляется с данными регистрации, поступающими из ОВД края.
По оперативным сообщениям соответствующих служб УВД Приморского края, комитетом по туризму, а также Представительством МИД во Владивостоке предпринимались соответствующие меры административного воздействия (предупреждение, прекращение регистрации приглашений, лишение туристического референса) в отношении приморских туристических фирм, допустивших нарушения при приеме туристов КНР, прибывавших в Российскую федерацию на срок до 30 суток.
В целом, такое взаимодействие всех заинтересованных ведомств дало положительные результаты: в сентябре, октябре и ноябре 2004 года сигналов о выявлении грубых нарушений в приеме китайских туристов, прибывавших на территорию края на срок до 30 суток, в комитет по туризму Администрации Приморского края не поступало.
Совместно с УДМ УВД Приморского края были проведены плановые проверки организаций, принимающих туристические группы из КНР сроком до 30 дней: ООО «РИТМ-10» - 22.09.2004г.; ЗАО «ПРИМОРСКТУРИСТ» - 23.09.2004г; ООО «БЕРКУТ» - 20.10.2004г.; ООО «Мария», ООО «Каравелла», ООО «Научно-техническое предприятие «Надежность» - 24.11.2004г.  Дополнительные внеплановые проверки проводятся в случае поступления жалоб от туристов на какую-либо конкретную туристскую фирму или получения информации от заинтересованных министерств и ведомств о фактах нарушения положений Соглашения туристскими организациями. 
По информации представительства МИД России в г.  Владивостоке  в 2004 году было приостановлено действие туристического референс - номера следующих организаций: ООО «Каравелла», ООО НТП «Надёжность», ООО «Мария», ОАО «Приморскинтурист». Проверены 53 туристические организации. За нарушение требований положения о лицензировании турагентской деятельности приостановлены лицензии у 20 турорганизаций. Решением Арбитражного суда Приморского края за нарушение лицензионных требований аннулированы лицензии у 4 организаций.
В течение 2004 года органами внутренних дел проделана значительная работа по реализации законодательства о правовом положении иностранных граждан на территории Российской Федерации.

За 2004 год на территории края зарегистрировано 209537 (АППГ 144672) иностранных граждан. Из дальнего зарубежья прибыло 156286 чел., из которых 163937  составляют граждане КНР. Из них с целью безвизового туризма на территорию края прибыло 130391  китайский гражданин. 

В данный момент в рамках реализации Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»  паспортно-визовые подразделения в полном объеме приступили  к оформлению и выдаче приглашений, видов на жительство и разрешений на временное проживание.
На сегодняшний день на регистрационном учете в ПВУ УВД Приморского края состоит 640 организаций, в том числе 141 организация, привлекающая иностранную рабочую силу в соответствии с полученным разрешением ФМС МВД России. 

За 2004 год  паспортно-визовое управление оформило 16125 приглашений на въезд в Российскую Федерацию иностранных граждан и лиц без гражданства, из них 15055 приглашений - от юридических лиц, 928 - от российских граждан, 102 - от органов местного самоуправления, 40 - от иностранных граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации. 

С целью работы по найму в 2004 году отделом по оформлению приглашений оформлено 9437 приглашений, в том числе для граждан КНР – 6776.

В настоящее время, в Приморском крае организована работа по осуществлению проверок по учетам ГИЦ МВД России в отношении каждого иностранного гражданина, приглашаемого в Российскую Федерацию с целью выявления оснований, препятствующих въезду в РФ нарушителей. В результате осуществления проверочных мероприятий по учетам ГИЦ МВД РФ и ИЦ УВД Приморского края в 2004 году на основании статей 26, 27 ФЗ № 114 «О выезде из РФ и въезде в РФ» за ранее совершенные правонарушения 429 иностранным гражданам было отказано в оформлении приглашений. 

За  2004 год сотрудниками ПВУ УВД ПК оформлено  1794 разрешения на временное проживание и 386 видов на жительство. 
В соответствии с нормативными документами ПВУ УВД ПК оформляет визы иностранным гражданам (многократные, выездные), за 2004 год иностранным гражданам оформлено более 17000   виз.

Работа по выявлению иностранных граждан, нарушающих Правила пребывания, и выдворению их за пределы Приморского края организована и проводится в форме совместных с УДМ, УОДУУМ и ПДН и УООП УВД Приморского края отработок жилого сектора, общежитий, гостиниц, лечебных и оздоровительных учреждений, рынков, предприятий и других мест компактного пребывания и работы иностранных граждан. В целях обеспечения контроля за пребыванием на территории Приморского края иностранных граждан, профилактики возможных правонарушений подразделениями паспортно-визовой службы в течение года осуществлено 27724 проверки, их них квартир - 23224, общежитий - 1800, гостиниц - 2700, принимающих организаций – 3095, рынков – 5670, при этом проверено 35858 иностранных граждан. 

В ходе проводимых оперативно-профилактических мероприятий к административной ответственности привлечено 22470 (в 2003г. - 19047) иностранных граждан, лиц без гражданства, должностных и частных лиц,  из них паспортно-визовыми подразделениями - 19637. За несоблюдение правил регистрации пребывания иностранных граждан на территории РФ привлечено к административной ответственности 1302 (в 2003 году - 1298) должностных лица, за незаконное предоставление иностранцам жилья наказано 1531 частное лицо.

Очень эффективно работают службы МОБ УВД ПК по выявлению иностранцев, нарушающих правила пребывания иностранных граждан. Так, в 2004 году службой УУМ выявлено 4443 нарушителя, ППС – 2152,  ГИБДД – 1129, ДЧ – 63, ПВС – 12202 нарушителя.

В 2004 году на территории края проведены  операции «Нелегальный мигрант», «Миграция», «Вихрь-Антитеррор», «Режим»,  «Курорт-2004», «Правопорядок», «Иностранец». Во всех районах  г. Владивостока ежедневно проводятся оперативно-профилактические мероприятия с участием подразделений УУР, МОБ, в том числе УДМ УВД ПК, сотрудников санитарно-эпидимиологического контроля и Комитета по труду Администрации Приморского края, направленные на усиление контроля за соблюдением гражданами и должностными лицами порядка пребывания иностранных граждан. Выявлено 147 организаций,  незаконно использующих иностранную рабочую силу, а также 990 иностранцев, незаконно занимающихся трудовой деятельностью на территории Приморского края. В отношении 203 иностранных граждан принято решение о сокращении им срока пребывания на территории Российской Федерации. 

За 2004 год административному выдворению подвергнуто 1462 иностранных гражданина (в 2003 году – 1100), что на 32,9 % больше, чем в 2003 году. Депортации было подвергнуто 3 иностранца, самостоятельно под контролем ОВД.

В текущем году из-за отсутствия специальных мест содержания иностранных граждан в городе Владивостоке, в соответствии с распоряжением начальника УВД ПК № 31 был отработан механизм доставки иностранных граждан, задержанных в городе Владивостоке, для дальнейшего административного выдворения в приемники - распределители УВД г. Артема и г. Уссурийска. В связи с этим, в ходе реализации миграционного законодательства, количество выдворенных иностранных граждан за нарушение действующего законодательства в РУВД г. Владивостока возросло в два раза.

На территории Приморского края за совершение административных правонарушений в 2004 году было привлечено 8188 граждан Китая, 4992 гражданина Узбекистана, 2506 граждан Азербайджана, 1768 граждан Таджикистана, 1518 - Вьетнама, 1381 - Кыргызстана, 1337 - Армении, 690 - КНДР, 564 - Украины, 280 - Казахстана, 251 - Южной Кореи, 128 - Молдовы, 106 - Грузии, 51 - Туркменистана. 

ПВУ УВД ПК были внесены предложения в законопроект Приморского края «О порядке создания специальных учреждений временного содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации либо административному выдворению», а также предложения в краевую целевую миграционную программу развития Приморского края по данному вопросу.

ПВУ УВД ПК не допускает въезд иностранных граждан, пребывание которых нежелательно на территории Российской Федерации.

Информация о выдворенных иностранных гражданах для контроля за их выездом направляется в ТОРПУ ФСБ России.

Вместе с тем, криминогенная обстановка в Приморском крае как совершения преступлений иностранными гражданами, так и в отношении иностранных граждан, остается неблагоприятной.

Как ни пытаются представители ведомств, имеющих отношение к процессу миграции, найти плюсы в присутствии иностранцев в крае, минусы, к сожалению, есть. Во всяком случае, пока.
С середины 90-х Приморье стало домом для многих жите​лей стран ближнего и дальнего зарубежья. Многим из них уда​лось наладить успешный биз​нес. Интересно, что для пред​ставителей каждой страны ха​рактерны свой стиль жизни в крае, своя экономическая ниша и свои правонарушения. 
По данным УВД Приморского края, в 2004 г. иностранными гражданами в Приморье совершено 320 преступле​ний - на 101 больше, чем в 2003 году. Большую часть составляют экономи​ческие преступления (134) и связан​ные с наркотиками (55). Криминальной милицией УВД ПК выявлено 140 (в 2003 году – 90) преступлений, совершенных иностранцами. Из них тяжкие и особо тяжкие – 121 (в 2003 г. – 74), кражи – 9 (в 2003 г. – 9), грабежи – 4 (в 2003 г. – 3), разбои - 4 (в 2003 г. – 1), мошенничество - 15 (в 2003 г. – 2), преступления наркотической направленности – 49 (в 2003 г. - 40), экономической направленности – 41 (в 2003 г. – 18). В отношении иностранных граждан в 2004 году совершено 149 преступлений, а в 2003 году – 134.
По информации начальника иностранного отдела УВД Приморского края Станислава Слободского особенно отличаются совершением тяжких преступлений представители Средней Азии:

 Узбеки
На долю вы​ходцев из Узбекистана прихо​дится самый высокий показа​тель по тяжким преступлениям, совершенным иностранными гражданами - 32 %. Однако нельзя сказать, что узбеки "специализируются" на каких-то определенных видах нарушений закона.
Говоря о положительных моментах, отличающих поведе​ние этой нации в Приморье, надо отметить, что граждане Узбекистана в основном задействованы в сфере общественно​го питания. Всевозможные за​кусочные, кафе, ресторанчики национальной кухни откры​лись за последнее время в боль​шом количестве по всему При​морью. Среди местного населе​ния востребованы и горячие обеды, которые узбеки разно​сят по офисным зданиям и рын​кам, в том числе на "Зеленый угол". Не говоря уже об уличной торговле самсой. А масса узбек​ских шашлычных все больше вытесняет с этого рынка конку​рентов-азербайджанцев.
Помимо общепита, узбеки давно заняли нишу в торговле домашней одеждой и постель​ным бельем. Несмотря на то, что качество реализуемой ими продукции оставляет желать лучшего, торговцы относитель​но недорогим товаром неплохо себя чувствуют в этой сфере деятельности.
Таджики
Как утверждают сотрудники правоохранительных органов, более 95 % таджиков так или иначе связаны со сбытом нарко​тиков. Соответственно, эта же проблема актуальна для самого Таджикистана. Несколько лет назад, когда эта страна пережи​вала послевоенный кризис, ос​новным источником доходов местного населения были пере​возка героина из соседнего Аф​ганистана и сбыт его в различ​ные регионы России, в том чис​ле в Приморский край. Риск стоил свеч: если 1 кг афганского героина приобретали за $ 100, то наркоману 1 г, где концентра​ция героина, порой достигала 30 %, продавали за $ 30.
Сегодня ситуация измени​лась в лучшую сторону, однако некоторые вещи остаются не​изменными. В числе таких - таджикские цыгане, или, как их называют, "люля". Они переме​щаются по стране целыми табо​рами. Для этих целей выкупают в поездах целые вагоны, остав​ляя после себя "головную боль" для проводников.
Азербайджанцы
Не меньше проблем для пра​воохранительных органов созда​ют граждане Азербайджана. В основном гости из этой страны, за некоторым исключением, в Приморье традиционно заме​чены как перепродавцы сель​хозпродукции, спиртных напит​ков и изготовители шаурмы. Во многом благодаря своей природной способности "договари​ваться", представители этой ди​аспоры в крае смогли заручить​ся поддержкой властных струк​тур, убедившись на личном опы​те в том, что деньги могут ре​шить многое.
Еще один вид деятельности, в котором довольно преуспели граждане Азербайджана, - изго​товление фальсифицированной алкогольной продукции. Об этом свидетельствует богатей​ший опыт различных милицей​ских подразделений, участво​вавших в изъятии поддельных спиртных напитков.

Украинцы
Проблем у правоохранитель​ных органов с гражданами Ук​раины заметно поубавилось. Еще года 3 назад в Приморье процветал так называемый "лохотрон". В большинстве случаев организаторами и исполните​лями сего действа были приез​жие украинцы, чаще всего одесситы. На их удочку попалась не одна сотня доверчивых приморских игроков. Лохотронщики зачастую применяли методы нейролингвистического программирования и даже гипноз. С тех пор как "лохотрон" в Приморском крае разог​нали силами милиции, украин​цы все больше стараются найти себя на законном поприще. Например, в рыбопромысловой отрасли.
Корейцы
Граждане КНДР приезжают в край на работу по квотам. А поскольку воспитаны они на беспрекословном законопослушании, то проблем, по большей части, с ними нет. Надо, прав​да, оговориться, на чем основа​на любовь к закону. Как гово​рят сами корейцы, они бы с радостью остались в России, причем не как нелегалы, а по​просили бы у нашего государ​ства политического убежища. Но беда в том, что в этом случае всех членов семьи такого смель​чака объявят врагами народа и сошлют в лагерь.
Между тем граждане коммунистически направленной КНДР зарекомендовали себя в Приморье как хорошие строи​тели. Поэтому многие российс​кие фирмы, предпочитающие дешевую рабочую силу, пытаются ис​пользовать ее больше в обход закона. Например, из 100 ко​рейцев, работающих на фирму, только на 10 официально офор​мляются соответствующие до​кументы, остальные работают на компанию нелегально. Даже законно оформленные корей​цы в основное время работают на официальных объектах, а в остальное - нелегально трудят​ся на строительстве коттеджей, ремонте квартир и прочих рабо​тах. Причем довольно высокое качество работы при низких, по сравнению с отечественными, расценках выгодно заказчикам. Другое дело, что доходы от незаконной трудовой деятельнос​ти в бюджет не попадают.
Китайцы
Граждане Поднебесной ли​дируют в Приморье по общему числу преступлений и правона​рушений, совершенных в При​морье  иностранными гражда​нами в 2004 году. Хотя, по большей части, это преступления по ли​нии милиции общественной безопасности. Такие как, на​пример, незаконное предпри​нимательство. Среди правонарушителей основную массу со​ставляют туристы, прибываю​щие в Россию в порядке безви​зового обмена сроком до 30 дней. Однако результаты проверок показывают, что большинство из них отнюдь не наслаждается осмотром приморских достоп​римечательностей. За тот ко​роткий срок, который им отво​дят российские власти, китай​цы успевают проникнуть во все сферы деятельности края: от торговли и ремонта обуви до сельского хозяйства и браконь​ерства. Успешно справившись со своими задачами, рожден​ные в Поднебесной в положен​ный срок спокойно выезжают на родину. 

За 2004 год на территорию Приморья не было пропущено 14 туристических групп из КНР численностью 421 человек. В их визах указывалось, что в край они приехали как туристы. Но при тщательной проверке выяснилось, что цель их прибытия - ведение коммерческой деятельности. Были и такие случаи, когда китайские граждане, которые ранее уже совершали в Приморье административные правонарушения либо по каким-то причинам депортировались на Родину, совершали неоднократные попытки снова въехать в край. Как отметил начальник Управления по делам миграции, на пунктах пропуска для пресечения таких попыток работают специальные приборы, которые сверяют паспортные данные иностранцев с банком данных при УДМ, где регистрируются все прибывающие в Приморье иностранные граждане. Никакой ответственности такие нарушители не несут. Они не пропускаются через границу и отсылаются в свою страну. 

Согласно российскому законодательству, въезд на территорию РФ запрещен в течение 5-ти лет иностранному гражданину, который был выдворен или депортирован из России, а также за совершение на ее территории двух и более административных правонарушений. В среднем один из 10 граждан КНР, прибывающих в Приморье, оказывается нарушителем. 

Основной поток граждан КНР хлынул в РФ после подписания 10.01.1992 г. Соглашения между Правительствами РФ и КНР о безвизовом туристическом обмене. В первое время граждане КНР в основном  посещали пос. Пограничный, что было связано с близостью населенного  пункта к границе, наличием крупнейшего в крае в то время «китайского»  рынка и отсутствием налаженных торгово-экономических связей с  коммерческими структурами других населенных пунктов. 

В конце 1993 — начале 1994 гг. после ликвидации рынка в п. Пограничном основная масса граждан КНР перебралась в г. Уссурийск.  Это было обусловлено географическим расположением города, так как он находится в центре Приморского края на пересечении железнодорожных и автомобильных дорог, наличием развитой сети баз, складов и всевозможных хранилищ, пригодных для хранения сельскохозяйственной и  иной продукции, а также организацией в городе крупнейшего по сей день на территории Приморского края «китайского» рынка. 

С этого времени, с организацией аналогичных рынков в городе Владивостоке, краевой центр стал вторым городом в  крае по количеству временно находящихся граждан КНР, хотя в последнее время все большее  количество граждан КНР посещают г. Владивосток  исключительно с туристическими целями. 

С начала 1997 года в других  городах Приморья также начали создаваться «китайские» рынки (г.г. Дальнереченск, Спасск, Артем и др.), что повлекло за собой  рассредоточение китайцев, занимающихся деятельностью данного рода, практически по всему краю. 

В настоящее время граждан КНР,  прибывающих на территорию Приморского края, можно условно разделить  на следующие категории:

· Туристы, прибывающие не более чем на 10-15 дней, как правило, с апреля по октябрь. В большинстве своем прибывают в г. Владивосток с целью посещения различных увеселительных заведений — казино, саун, стриптиз-баров, либо для общения с представителями  деловых и коммерческих кругов края. 

· Торговцы на «китайских» рынках  края, прибывающие на 45 суток по туристическим паспортам в составе  туристических групп, либо на более длительный срок по визовым  паспортам.

· Работники СП и компаний со стопроцентным иностранным капиталом (рестораны, казино, торговые фирмы и пр.).

· Сельскохозяйственные и другие рабочие, занимающиеся низкоквалифицированным трудом.

· Прочие, приезжающие в край по личным вопросам (преподаватели, студенты, по гостевым визам, из других регионов РФ и пр.).

Но есть случаи, когда в каче​стве так называемых "тридцатидневников" в Приморье при​бывают граждане КНР, которые пытаются на нашей территории скрыться от родного правосу​дия. По информации Станислава Слободского, осенью прошлого года, по сообщению китайской полиции, на территорию Приморского края в составе туристической группы въехал житель Поднебесной, который у себя на родине разыскивался за мошенничество в особо крупных мерах. Работая, в результате ряда криминальных операций, приобрел состояние в размере более $ 1 млн. За это по уголовному закону КНР ему может грозить смертная казнь. Понятно, почему, пробыв в При​морье месяц в качестве туриста, мошенник остался на террито​рии края как нелегал. Скрываться от китайских властей здесь ему помогали проживающие в г. Артеме. Но буквально недавно сотрудники иностранного отдела УВД ПК помогли китайским коллегам разыскать преступника и сдали его властям.
Вьетнамцы
Законная деятельность вьетнамцев в Приморье, не считая работы в ресторане националь​ной кухни, связана с услугами по оказанию визовой поддержки для своих же граждан. Нелегальная - с незаконной предпринимательской деятельнос​тью. Однако такое нарекание в адрес граждан Вьетнама со сто​роны органов  правопорядка ерунда по сравнению с тем, как вьетнамцы реагируют на постановления об их выдворении с территории РФ. Проще говоря, эту меру они просто игнориру​ют, пользуясь тем, что средства для выдворения у нашего госу​дарства находятся далеко не всегда.
Впрочем, российские влас​ти нашли выход из этой ситуа​ции, периодически привлекая для этих целей вьетнамского консула во Владивостоке. Зная о жестокой конкуренции среди вьетнамских дипломатов на это место, консул самостоятельно изыскивает средства для депортации  сограждан на родину, лишь бы недовольство российских правоохранительных органов не дошло до вьетнамского МИДа.
Проблем у приморских под​разделений по делам миграции с некоторыми категориями инос​транных граждан предостаточно. Однако серьезных механизмов  воздействия на ситуацию, чтобы ее улучшить, пока нет. Как полагает Станислав Слободской, те средства, которыми мы располагаем сегодня - со​кращение срока пребывания на территории России, принудительное выдворение за ее пределы и отказ в оформлении соглашений по причине ранее совершенных преступлений (в 2004 г. было отказано 429 иностранцам), - как видно, недостаточны.
Возможно, России стоит кое-что перенять из международной практики. Например, во многих развитых странах отказывают в предоставлении визы на основании не официальной, а оперативной информации. Если есть какие-либо основания полагать, что иностранец не отличается правомерным поведением,  ему может быть запрещен въезд в страну без всякого объяснения причин. И никакой тщательно собранный пакет документов тут не поможет.
 В целях реализации российско-китайского межправительственного соглашения о безвизовых групповых туристических поездках на основе утвержденных планов, а также совместного Приказа № 207/942/140 от 30.06.1999 года ТОРПУ ФСБ, УВД ПК и ДВ УВДТ налажена работа по взаимодействию между ГОРУВД ПК и контрольными государственными органами исполнительной власти по предупреждению незаконной миграции.

Управление по делам миграции, паспортно-визовое управление совместно с Комитетом по туризму и санитарно-курортному делу Администрации Приморского края  регулярно осуществляют проверки туристических организаций и мест проживания туристов. В настоящее время на территории Приморья зарегистрировано 249 туристических предприятий, из них 102 - имеют лицензию на туроператорскую деятельность, в том числе 35 туристических предприятий работают по российско-китайскому межправительственному Соглашению. За 2004 год по линии безвизового туризма на территорию Приморского края через КПП «Пограничный», «Полтавка», «Турий рог» и «Аэропорт» въехало 10680 туристических групп из Китая, общей численностью 130391 человек.

За 2004 год в адрес Комитета по туризму Администрации ПК, ТОРПУ ФСБ, Представительство МИД в г. Владивостоке из ПВС УВД ПК было направлено 20 обращений о нарушениях требований действующих федеральных и краевых законодательных и нормативно-правовых актов, регулирующих порядок въезда, выезда и пребывания иностранных граждан на территории России и соблюдения механизма реализации Соглашения между правительством  РФ и правительством  КНР о безвизовых групповых поездках от 29.02.2000 года.

Решением лицензионной комиссии Комитета по туризму с участием  ПВУ УВД ПК получили лицензии 27 туристических организаций, приостановлено действие лицензий у 8 туристических фирм, аннулированы лицензии у 2-х организаций. Решением Арбитражного суда Приморского края за нарушение лицензионных требований аннулированы лицензии у 4-х организаций. 

В результате тесного взаимодействия  служб ОВД (ПВУ, УДМ, МОБ, СКМ, ИЦ, ДВ УВДТ) с УФСБ, ТОРПУ, АПК и других по контролю за пребыванием в крае безвизовых туристических групп из КНР, возвращаемость китайских туристов по окончании срока тура обеспечена на уровне 99, 9%.

В Приморском крае проводится организационно-техническое обеспечение мероприятий по оптимизации миграционных процессов, в том числе обеспечивается финансирование мероприятий по ремонту и организации работы спецприемника-распределителя для временного содержания ИГ, подлежащих административному выдворению или депортации за пределы РФ на базе приемника-распределителя для лиц, задержанных за бродяжничество и попрошайничество, расположенного по адресу: г. Владивосток, ул. Зои Космодемьянской, 25-а (обеспечивает Департамент финансов Администрации Приморского края).
В настоящее время ведется ремонт приемника хозспособом, с привлечением финансовых средств из краевого бюджета. В 4 квартале 2004 года выделено 2 млн. рублей (ноябрь 2004г.). УВД Приморского края проводит ремонтные работы согласно проектно-сметной документации. В 2005 году на ремонт приемника-распределителя запланировано 2400 тыс. рублей.
В бюджете Приморского края на 2005 год включены расходы учреждения временного содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации либо административному выдворению (точное название краевое государственное учреждение «Центр временного содержания иностранных граждан») в размере 3470 тыс. рублей.
В Приморском крае обеспечивается постоянное информирование населения в СМИ о деятельности по совершенствованию миграционной политики в крае (обеспечивают Департамент социального развития и средств массовой информации Администрации Приморского края, Комитета по труду и демографической политике, УДМ и ПВС УВД Приморского края).
Так, в последнее время в СМИ освещалась работа по проблемам совершенствования миграционных процессов в Приморском крае, в частности были подготовлены и опубликованы:
· Пресс-релиз от 06.05.2004 «Приоритетное направление миграционной политики края - привлечение социально и экономически»;
· Пресс-релиз от 28.02.2004 «Состоялось заседание круглого стола по проблемам миграции в Приморье»;
· Пресс-релиз от 12.05.2004 «В Приморье право на осуществление безвизового группового туризма с КНР имеют 3 5 туристских организаций»;
· Пресс-релиз от 29.03.2004 «33 иностранца в ближайшее время будут депортированы»;
· Пресс-релиз от 18.03.2004 «Губернатор провел совещание по миграционным процессам Приморского края»;
· Пресс-релиз от 24.03.2004 «Китай - крупнейший экспортер иностранной рабочей силы в Приморье»;
· Пресс-релиз от 29.03.2004 «148 иностранных граждан депортированы за пределы РФ»; Газета «Золотой Рог» от 11 мая 2004 года, «Люди в Приморье потянутся»; Газета «Золотой Рог» от 20 января 2004 года «Кадровый голод».
Опубликовано 7 материалов печатных (газеты - «Золотой Рог», «Комсомольская правда», «Владивосток», «Азербайджан», «Коре Синмун»; журналы - «Дальневосточный капитал», «Таможенная политика России на Дальнем Востоке»).
Мероприятия по оптимизации миграционных процессов в Приморском крае регулярно освещаются на радио «Лемма», «Ви-би-си», Приморском радио, информагентствах «Дейта ру», «Восток-медиа», Общественном те​левидении Приморья, ТНТ, ПТР.
Например, Комитет Законодательного Собрания по региональной политике и законности недавно провел «круглый стол» по вопросам миграции в Приморском крае. Как отметил депутат Владимир Бугаев, потребность в рабочей силе в строительных отраслях и сельском хозяйстве в Приморье удовлетворяется за счет мигрантов из Китая. Известно, что в крае широко распространена практика въезда бригад наемных рабочих по туристическим визам. Налогов в бюджет такие работники не платят. Поэтому в Приморье остро стоит вопрос создания структуры, занимающейся реальным анализом миграционного потока. Не менее важно и другое направление региональной миграционной политики - обеспечение притока внутренних мигрантов из других регионов России и ближнего зарубежья. 

Эти две задачи могут лечь в основу проекта целевой программы «Демографическая и миграционная политика Приморского края на 2004-2010 годы», в которой будут определены мероприятия как по контролю внешней миграции, так и по поддержке прибывающих в Приморье российских граждан. 

Комитет Законодательного Собрания по региональной политике и законности намерен обратиться в Государственную Думу РФ с предложением упростить режим регистрации российских и иностранных граждан, прибывающих в Приморский край.

По словам председателя комитета по региональной политике и законности Николая Морозова, такая инициатива была выдвинута участниками «круглого стола». Изменение режима регистрации граждан, прибывающих в Приморье на постоянное место жительства и работу, может сделать регион более привлекательным. Это позволит снять проблемы привлечения трудовых ресурсов, остро стоящие в крае. 

По данным Комитета по труду и демографической политике АПК по вопросам привлечения и использования иностранной рабочей силы на территории ПК в 2004 году в службу занятости Приморского края от работодателей поступило 1066 заявлений о выдаче заключения о целесообразности привлечения и использования 30487 иностранных работников. В результате было выдано 923 положительных заключения на 26242 иностранного работника, что на 2,2% больше, чем в 2003 году. 

Как сообщили в пресс-центре приморского Департамента федеральной государственной службы занятости населения, отрицательные заключения получили преимущественно работодатели, предполагающие использовать труд иностранных граждан в торговле и на предприятиях лесозаготовительной и деревоперерабатывающей промышленности. Причина проста - в этих отраслях могут и выражают желание работать российские граждане. Напряженность на рынке труда в сфере торговли составляет 5,1 человека на одну заявленную вакансию, в лесозаготовительной и деревоперерабатывающей промышленности - 9,1. 

Наибольшее привлечение иностранных работников предполагалось в строительную отрасль - 10739 человек (на 30,3% больше, чем в 2003 году); в торговлю, общественное питание и бытовое обслуживание - 7033 человека (снижение на 12,4%), в промышленность - 4046 (на 16,3% меньше), в сельское хозяйство - 3086 (на 8,2% меньше, чем в 2003 году). Работали в Приморье в прошлом году около 18 тысяч иностранцев.

По-прежнему в крае используется труд иностранных работников преимущественно из КНР - в соответствии с выданными в 2004 году заключениями из КНР прибыло 17675 человек (на 10,8% меньше, чем в 2003 году) и КНДР – 4149 (увеличение составило 8,3%). Кроме того, произошел рост численности иностранных работников из Вьетнама в 1,9 раза (1229 человек).

Всего, по данным паспортно-визовой службы УВД ПК, в 2004 году через пункты пропуска Приморского края въехали 408.455 иностранных граждан и лиц без гражданства - это на 27,5 % больше, чем в 2003 году. Три четверти визитеров составляли жители Китайской Народной республики. Значительная часть иностранцев въезжала по линии туризма (49,4%) 
, в качестве иностранной рабочей силы (5,4%)., с коммерческими целями (12,7%)
Кроме того, наблюдается устойчивый приток иностранных граждан в качестве рабочей силы из государств - участников СНГ, как правило, из Узбекистана, Украины, Азербайджана, Таджикистана, Кыргызстана, Армении. Заняты они практически во всех сферах экономики - в торговле, строительстве, общественном питании.

По данным паспортно-визового управления УВД Приморского края за 2004 год в Приморье зарегистрировано 14948 граждан стран СНГ. Из них 30% прибыли из Узбекистана, 17 – из Украины, 12 – из Армении, и по 10 процентов – из Кыргыстана и Азербайджана. При этом около 10 тысяч иностранцев привлечено к административной ответственности. В отношении 863 граждан СНГ были приняты судебные решения об их административном выдворении за пределы края.

В связи с этим рассматривается вопрос о создании в разных городах Приморья общественных приемных, сотрудники которых проводили бы не столько карательную, сколько разъяснительную работу среди нелегальных мигрантов, которые, к сожалению, не имея возможности найти законный вид заработка, втягиваются в криминальный бизнес. 

В связи с развитием международного сотрудничества в Приморском крае предполагается создать альтернативные структуры по международному и межрегиональному обмену рабочей силой в целях привлечения рабочей силы в Приморский край (обеспечивает Международный юридический центр, Департамент Федеральной государственной службы занятости населения по Приморскому краю).
Анализ российского и зарубежного законодательства, проведенный Международным юридическим центром ДФГСЗН по Приморскому краю, показал, что создание пунктов набора ИРС оправдано для поиска и привлечения высококвалифицированной рабочей силы.
Рабочие встречи показали, что у представителей государственных органов приграничных государств (провинция Хэйлуцзян КНР, Цзилинь КНР) имеется  заинтересованность в создании подобных пунктов набора ИРС. Однако приграничные государства заинтересованы в экспорте неквалифицированной рабочей силы, не востребованной на внутренних рынках труда.
Анализ рынка труда показал, что в настоящее время работодатели Приморского края не размещают вакансий на замещение высококвалифицированных должностей иностранными работниками.
Действующие национальные законодательства России и государств, граничащих с Приморским краем, не регламентируют порядок создания подобных структур на межгосударственном уровне.
В соответствии с Межведомственным планом мероприятий по созданию единой системы иммиграционного контроля в Приморском крае на 2003-2005 годы осуществляется разработка краевой целевой миграционной программы. В данную программу в качестве одного из мероприятий включено создание пунктов организованного набора иностранной рабочей силы. В рамках программы прорабатывается вопрос об организационно - правовой форме пунктов набора ИРС.

В перспективе предполагается: 

· Провести изучение и анализ российского и зарубежного (КНР, СРВ, КНДР) законодательства и сформировать предложения по организационным формам пунктов набора ИРС.
· Провести рабочие встречи с представителями государственных органов приграничных государств - доноров ИРС с целью выяснения степени их заинтересованности в создании пунктов набора ИРС на территории этих государств.
· На основе полученных данных разработать проект краевой концепции организованного набора ИРС в приграничных государствах - донорах ИРС для включения данного вопроса, при необходимости, в краевую целевую программу.

· В составе рабочей группы при администрации Приморского края по межрегиональному и приграничному сотрудничеству Департамент ФГСЗН по Приморскому краю готов принять участие в подготовке проекта соглашения с сопредельной территорией КНР о создании структуры по международному и межрегиональному обмену рабочей силой в целях ее привлечения в Приморской край (от 20.01.2005г. № 01-Т-7/86).
· Подготовить данные о вакансиях, не заполняемых за счет внутреннего рынка труда.
В целях дальнейшего совершенствования взаимодействия по реализации государственной миграционной политики в Приморском крае предлагаем:

1. Продолжить работу ОВД и других заинтересованных государственных органов и коммерческих организаций по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере регулирования миграционных процессов в Приморском крае.

2. Провести совместно с УВД Приморского края, правоохранительными органами и другими заинтересованными государственными организациями в июне 2005 года научно-практический семинар «Проблемы нормализации миграционных процессов на территории Приморского края». 

3. Подготовить методические рекомендации «Создание системы мониторинга миграционных процессов на территории Приморского края» для УВД и других правоохранительных органов в сентябре 2005 года.

4. Внести в УВД ПК предложения по регулированию миграционных процессов в Приморском крае в октябре 2005 года.

5. В соответствии с законом Приморского края от 1 февраля 2005 года №219-ФЗ « О порядке создания специальных учреждений временного содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации либо административному выдворению» УВД ПК повысить эффективность исполнения судебных постановлений об административном выдворении (депортации) совершивших правонарушение иностранных граждан.

6. ОВД, государственным и коммерческим структурам необходимо активизировать работу по совершенствованию взаимодействия в реализации государственной миграционной политики в Приморском крае:

· по выявлению иностранных граждан, прибывших с целью осуществления трудовой деятельности и не имеющих действительных документов на право пребывания на территории ПК;

· по привлечению к административной ответственности без применения административного выдворения (при наличии гарантии работодателя о трудоустройстве иностранного гражданина);

· по оформлению разрешения на работу и оформлению рабочей визы путем ее продления без выезда за пределы РФ.

7. Органам местного самоуправления активизировать работу по осуществлению контроля за уплатой налогов и сборов работодателями, использующими в своей деятельности труд иностранных работников.

8. Реализовать в соответствии с Межведомственным планом взаимодействия меры по предупреждению и пресечению незаконной миграции в Приморском крае.

9. Активизировать работу постоянно действующей рабочей группы, созданной для координации и оперативного решения вопросов взаимодействия в области миграционной политики (Приказ УВД ПК № 1448 от 29.07.2003 года).

10. Продолжить проведение совместных проверок предприятий, организаций и индивидуальных предпринимателей, использующих в своей деятельности труд иностранных рабочих, на предмет соблюдения ими трудового, налогового законодательства и законодательства, устанавливающего порядок пребывания иностранных работников на территории РФ.

11. Осуществлять проверки иностранных граждан, въехавших на территорию РФ по обыкновенным частным и деловым визам, на предмет осуществления незаконной трудовой или иной оплачиваемой деятельности данной категории иностранных граждан на территории ПК.

12. Продолжить тесное взаимодействие УВД и других заинтересованных государственных органов по осуществлению контроля за деятельностью туристических организаций и мест проживания туристов.

13. Продолжить выполнение организационно - технического обеспечения мероприятий по оптимизации миграционных процессов, в том числе обеспечения финансирования мероприятий по ремонту и организации работы спецприемника - распределителя для временного содержания иностранных граждан.

14. Продолжить постоянное информирование населения в СМИ о деятельности по совершенствованию миграционной политики в крае.

15. Продолжить работу по созданию целевой программы «Демографическая и миграционная политика Приморского края на 2004-2010 годы».

16. Внести предложение в Государственную Думу РФ по вопросу упрощения режима регистрации российских и иностранных граждан, прибывающих в Приморский край.

17. Рассмотреть вопрос о создании в городах и районах края общественных приемных для проведения разъяснительной работы среди  нелегальных мигрантов.
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