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ВВЕДЕНИЕ

В рамках мониторинга состояния борьбы с преступностью в ПФО, проводимого на протяжении 2003-2005 гг. филиалом ВНИИ МВД России по Приволжскому федеральному округу, существенную роль играет изучение оперативной обстановки в Нижегородской области, расположенной в центре округа и имеющей тесные хозяйственные связи с другими республиками и областями региона. 

С одной стороны, многие параметры криминогенной, криминальной ситуации и деятельности правоохранительных органов области близки по значению, и развиваются сходно со среднеокружными. Регион по объему преступности занимает второе место в Приволжском федеральном округе (на его долю приходится 12,4% от общего объема регистрируемой в ПФО преступности). 

В то же время, в Нижегородской области рост числа преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, преступлений экономического блока и преступлений против личности имеет более выраженный характер, что во многом обуславливается особенностями криминогенной ситуации в регионе. Свою специфику имеет и структура выявленных лиц, совершивших преступления: в ней значительно выше доля безработных в объеме лиц, не имеющих постоянного источника дохода, чем в среднем по округу (по данным за шесть месяцев 2005 г. для ПФО она составляет 16,4%, для Нижегородской области - 78,4%).

Комплексное изучение всех компонентов оперативной обстановки в Нижегородской области позволит выделить основные причины и условия ухудшения криминальной ситуации в одном из типичных регионов округа и наметить пути снижения криминальной пораженности как в данном субъекте Российской Федерации, так и в округе в целом.

Объектом данного исследования является состояние и особенности развития общественных отношений на территории Нижегородской области, предметом – состояние борьбы с преступностью в регионе. 

Цель исследования – разработка объективной комплексной характеристики оперативной обстановки в Нижегородской области в 2005 г. и прогноза ее развития на 2006 год в интересах научного обеспечения социального управления в регионе.

Изучение оперативной обстановки проводилось в соответствии с общей методологией исследования
 по трем укрупненным блокам: криминогенная ситуация, криминальная ситуация, система управления и функционирования ОВД
.

В ходе подготовки данного аналитического материала использовались методы математической статистики для анализа криминогенной и криминальной ситуации, результатов оперативно-служебной деятельности ОВД Нижегородской области, а также контент-анализ публикаций в региональных средствах массовой информации.
1  Криминогенные аспекты социально-экономической ситуации в 

Нижегородской области в первом полугодии 2005 года
Изучение социально-экономической ситуации в Нижегородской области, то есть, конкретно складывающейся (сложившейся) совокупности процессов в социальной и экономической сферах жизни общества на ее территории, и обстановки, которая является результатом какого-либо этапа политического и общественно-экономического развития или преддверием более или менее значительных для населения событий (стабильная ситуация, обостренная ситуация, рост, спад, кризис и т.д.)
 необходимо для получения информации о причинах и условиях преступности и отдельных преступлений, а также объективных и субъективных факторах, значимых для функционирования ОВД.

На состояние и развитие оперативной обстановки в Нижегородской области в первом полугодии 2005 г., как и ранее, оказывал существенное влияние комплекс внешних криминогенных детерминант, в котором можно выделить факторы экономического, социально-политического, правового, организационного, социально-психологического характера и т.п. 

Для осуществления комплексной оценки состояния борьбы с преступностью в Нижегородской области по разработанной филиалом ВНИИ МВД России по ПФО методике
 проводилась экспертная оценка состояния и развития социально-экономической ситуации, затем, с учетом действия криминогенных детерминант эта оценка корректировалась.

1.1 Состояние экономического развития Нижегородской области

Основной чертой экономики Нижегородской области в отчетный период была нестабильность, неоднородность и неоднозначность ее развития.

К январю 2005 г. на 10% уменьшился прирост валового регионального продукта (ВРП) к АППГ, индексы физического объема производства и инвестиций были ниже среднероссийских данных на 4,5% и 1,2% соответственно. Объем произведенного в Нижегородской области валового регионального продукта на душу населения был на 10-16% ниже, чем тот же показатель для России
.

В первом полугодии 2005 г. в ряде отраслей экономики начался подъем. По итогам января текущего года Нижегородская область вошла в первую тройку республик и областей ПФО по объемам розничного товарооборота и отгрузки продукции обрабатывающих отраслей. Среди обрабатывающих производств в январе, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, наблюдался рост в химическом производстве по крупным и средним предприятиям на 3,4%
. 

По данным областного Министерства экономики и развития предпринимательства в мае 20О5 года Нижегородская область вошла в первую пятерку регионов ПФО по следующим показателям: поступление налогов и сборов в консолидированные бюджеты регионов, объемы отгрузок (обрабатывающие производства), производство и распределение электроэнергии, газа и воды, производство мяса и молока, розничный товарооборот, платные услуги, а также ввод жилья. 

Нижегородская область также заняла пятое место среди регионов ПФО по превышению прибыли над убытками по крупным и средним организациям в первом квартале 2005 года. Внешнеторговый оборот в регионе в январе-мае относительно периода 2004 года увеличился на 7,1%. В этот период в консолидированный бюджет области поступило 14,2 млрд рублей доходов. По сравнению с АППГ общая сумма доходов в фактических ценах увеличилась на 10,6%., или на 1,4 млрд рублей
. 
Ряд промышленных предприятий в первом полугодии 2005 г. расширил свою производственную базу, ассортимент и рынки сбыта продукции, предпринял ряд шагов по повышению инвестиционной привлекательности. В региональных СМИ неоднократно выходили в свет материалы, посвященные успехам в развитии ОАО "ГАЗ"
, Кстовского НПЗ
, ОАО "Выксунский металлургический завод"
, ОАО "Заволжский моторный завод"
, ОАО "Нижегородский машиностроительный завод" 
, завода «Корунд» (г. Дзержинск)
, "Сибур-Нефтехим"
, ОАО "Лукойл-Нижегороднефтеоргсинтез"
, ОАО "Борский стекольный завод"
 и др.

В отчетный период к региону был проявлен интерес иностранными инвесторами: компании METRO Cash & Carry (строительство торгового центра)
; шведского мебельного концерна IKEA
; турецкая "Гама Эндюстри Тесислери Ималят ве Монтаж А.Ш." (сооружение литейно-прокатного комплекса в Нижегородской области)
; японской Mitsui Trust Holdings Inc
; ирландским консорциумом Advanced Recycling Technologies (строительство завода по переработке твердых бытовых отходов в Городецком районе Нижегородской области)
; германской компанией "inFORM GmbH" (строительство в Нижегородской области завода крупногабаритной оснастки ICCP)
 и др. Экономический и научный потенциал области позволил претендовать на создание технопарков на ее территории
 

Вместе с тем, в первом полугодии 2005 г. в развитии экономики Нижегородской области проявились и негативные тенденции.
По данным нижегородского облкомстата в январе 2005 г. индекс промышленного производства в Нижегородской области по сравнению с январем 2004 года составил 96%, по сравнению с декабрем 2004 года – 87,5%. Индекс физического объёма инвестиций в этот период составил 64,6% к АППГ. В конце первого квартала 2005 г. индекс промышленного производства достиг лишь 95,6% к АППГ.

Снижение объемов производства в отчетный период по отношению к АППГ наблюдалось во всех видах деятельности за исключением: целлюлозно-бумажного производства; издательской и полиграфической деятельности, производства нефтепродуктов и прочих неметаллических минеральных продуктов. Хуже сего обстояли дела в первом полугодии 2005 г. в в текстильном и швейном производстве, производстве машин и оборудования, транспортных средств и оборудования 
Одной из причин уменьшения индекса промышленного производства в регионе является снижение на 25,5% индекса производства транспортных средств и оборудования, которое формирует 28% объема обрабатывающих производств, а также сокращении выпуска легковых и грузовых автомобилей, которое происходит на фоне роста импорта "иномарок" при низкой конкурентоспособности отечественных производителей

Руководители промышленных предприятий Нижегородской области обратились в письме к президенту РФ Владимиру Путину с просьбой "резко изменить экономический курс" развития страны в сторону "создания государственного капитализма". По их мнению, «либеральный курс развития экономики потерпел полный крах, однако, сегодняшнее правительство РФ на практике продолжает его проводить»
. 

Наряду с успешными, сохранялись в регионе и предприятия, стоящие на грани банкротства
; состояние производственного потенциала и финансовое положение большинства сельскохозяйственных товаропроизводителей, значительной части предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности продолжали оставаться крайне сложными
. Требовало повышенного внимания властей и дотаций также и коммунальное хозяйство
. 

За шесть месяцев 2005 г. инвестиции в основной капитал увеличились практически во всех субъектах ПФО, за исключением Республики Марий Эл, Пермской и Нижегородской областей. В Нижегородской области отмечен самый высокий рост инфляции среди регионов округа (107,99%), снизились объемы введенного жилья (90,1% к АППГ)
. 

По данным областного Минфина, в консолидированный бюджет Нижегородской области в 1 полугодии 2005 поступило 16 млрд. 953 млн. рублей, что составляет 45% к годовому плану и 98% к плану полугодия. Бюджет исполнен с дефицитом в 3,3% от расходов. Область остается дотационной: помощь федерального центра составила 2 млрд. руб.
.

Сохранялась в отчетный период высокая степень криминализации экономики региона. 

По данным пресс-службы ГУ МВД России по ПФО, в округе в 1 квартале 2005 года выявлено на 69,2% больше АППГ преступлений, связанных с легализацией денежных средств. Размер причиненного материального ущерба составил 4,356 млн. рублей (Россия: + 42,2% к АППГ). В целом по округу в 2,5 раза возросло количество пресеченных ОВД преступлений, связанных с легализацией доходов полученных преступным путем, совершенных в крупном или особо крупном размерах (55 преступлений). Основной объем нанесенного убытка вскрыт аппаратами БЭП органов внутренних дел округа (4,353 млн. рублей или 99,9%), в том числе 4 млн. рублей (или 92%) ущерба выявлено в Нижегородской области
 

Сотрудниками первой оперативно-розыскной части по налоговым преступлениям ГУВД Нижегородской области с июля 2003 по июнь 2005 г. раскрыто 550 преступлений, которые в общей сложности нанесли государству ущерб в размере 1,5 миллиардов рублей, из которых 300 миллионов уже возвращены
.

По словам старшего помощника прокурора Нижегородской области К. Моисеева, в январе-мае 2005 года по Нижегородской области было возбуждено 804 уголовных дела о преступлениях, предусмотренных ст. 238 УК РФ ("Выпуск или продажа товаров, выполнение работ либо оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности"). В суд направлено 639 дел, судами рассмотрено 389 дел. Практически по всем уголовным делам предметом сбыта является некачественная алкогольная продукция. Причем произведенные в нашем регионе алкогольные суррогаты реализуются и за его пределами (например, в Пермской области)
.

Региональные СМИ в январе-июне 2005 г. активно обсуждали наиболее громкие уголовные дела, возбужденные по факту совершения преступлений в сфере экономики, коррупции в органах власти
 а также примеры иных нарушений российского законодательства, характерные для субъектов экономической деятельности Нижегородской области, в том числе, конфликтные ситуации, связанные с ОАО "Завод Слесарно-Монтажного Инструмента" (г. Павлово)
, Балахнинского ЦБК (ОАО "Волга")
, Дзержинским МУП «Исток»
, ГП "Трансинкор"
, ООО "Строймост"
, уличной торговлей цветами в г. Н. Новгороде
, с незаконным строительством на территории г. Н.Новгорода
 и др.

Таким образом, в соответствии с разработанной шкалой, состояние экономики Нижегородской области по итогам первого полугодия 2005 г. можно оценить на 3 балла, темпы ее развития - на 2,5 балла.

Учитывая гетерохронность экономического развития региона и высокую степень криминализации экономики Нижегородской области, ее интегральная оценка составляет 2,5 балла.

1.2 Состояние социальной сферы и общественно-политической активности населения в Нижегородской области 

Анализ развития социальной сферы в Нижегородской области с точки зрения ее воздействия на оперативную обстановку проводился с учетом тесной взаимосвязи экономических и социальных процессов, развивающихся на территории региона. Одними из важнейших факторов, определяющих социальное самочувствие жителей области (а, опосредованно, и состояние общественного порядка и общественной безопасности) является уровень жизни населения. 

В I квартале 2005 года величина прожиточного минимума в Нижегородской области в расчете на душу населения в среднем за месяц составила 2,601 тыс. рублей (Россия – 2,934 тыс. рублей), что на 10,4 % выше уровня IV квартала 2004 года
. 

Величина прожиточного минимума во втором квартале 2005 года составила 2782 рублям на душу населения (рост на 7% к первому кварталу и 22,7% к АППГ). 

По нормам, разработанным ЮНЕСКО, бедность начинается с оплаты труда ниже 3 долларов в час (480 долларов в месяц)
. По предварительной оценке Нижегородстата, среднедушевой денежный доход нижегородцев в первом полугодии вырос по сравнению с тем же периодом 2004 года на 22,1% и составляет 5250 рублей (менее 200 долларов). По данным Облкомстата, в 1 квартале текущего года доля населения с доходами ниже прожиточного минимума составила 24,7 % населения области
. Большинство работающих в сельском хозяйстве жителей области получают зарплату в размере 60% от прожиточного минимума.

Вместе с тем, в связи с изменениями в оплате услуг ЖКХ только 75% семей, получавших субсидию ранее, смогут рассчитывать на нее теперь, причем средний размер субсидии сократился с 407 руб. в марте этого года до 217 руб. в апреле
. Таким образом, фактически, в отчетный период уровень жизни жителей области с наиболее низкими доходами понизился.

Соотношение доходов 10 %  наиболее обеспеченного и 10% наименее обеспеченного населения (коэффициент фондов) составил в отчетный период 8,9. Две трети (61,9%) нижегородцев имели доходы ниже среднедушевого дохода в целом по области.

По данным опроса, проведенного Call-центр ООО "Инвестиционная компания "АВК" в Нижнем Новгороде, в период с 3 по 14 мая 2005 года из 509 респондентов оценивая уровень своей жизни, 49% участников опроса определили его как средний, 39,5% - как низкий, 10,8% - как крайне низкий и лишь 0,7% опрошенных считают свой уровень жизни высоким
 

В отчетный период в области сохранялся высокий уровень задолженности по заработной плате. Около 13000 проверок на предприятиях, задерживающих выплату зарплаты, проведено сотрудниками прокуратуры по Приволжскому федеральному округу в 2005 году.

Наиболее активно отстаивали интересы социально незащищенных слоев населения прокуроры Республики Башкортостан, направившие в текущем году в суды 11 тысяч заявлений о взыскании задержанной зарплаты на общую сумму свыше 81 млн руб. и прокуроры Нижегородской области - около десяти тысяч заявлений на сумму 39 млн рублей. На конец полугодия наибольшие долги по зарплате имели ОАО "Заря" (Дзержинск) - более 40,7 млн рублей, Правдинский завод радиорелейной аппаратуры - более 30 млн рублей, ОАО "Сокол" - более 11 млн рублей, "Дзержинскхиммаш" - 8 млн рублей. По постановлениям прокуроров о возбуждении дела об административном правонарушении за различные нарушения в сфере оплаты труда в Нижегородской области с начала года подвергнуто административным штрафам более 200 работодателей. 

Наиболее последовательно и жестко инициировали лишение руководящих полномочий недобросовестных управленцев прокуроры Оренбургской области, где дисквалифицировано 47 руководителей и Нижегородской области - 37 руководителей. Так, подвергнут дисквалификации сроком на 1 год директор ФГУП "Завод "Электромаш". Задолженность на предприятии составляла почти 12 млн рублей. 

В 2005 году органами прокуратуры в Приволжском федеральном округе возбуждено 149 уголовных дел по ст. 145-1 УК РФ за невыплату руководителями предприятий заработной платы свыше двух месяцев, 86 из них расследованы и направлены в суды. В Нижегородской области в суд передано уголовное дело в отношении руководителя ОАО "Поиск" (Кстово) по ст. 145.1 УК РФ ("Невыплата заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат")
. 

В результате задолженность по заработной плате с января по июнь 2005 г. сократилась в 1,3 раза и составила на конец полугодия 196912 тыс. рублей. (5,4% от общероссийской).
В соответствии с принятыми областным и городским бюджетами, в отчетный период наблюдался существенный рост цен на оплату коммунальных услуг.

Повышение тарифов на услуги электроснабжения с 1 января составило 25%, на услуги газоснабжения - 21,9 %, на тепло и горячую воду - 38%. Ожидается дальнейшее увеличение стоимости услуг ЖКХ. Базовая цена за содержание и ремонт жилья для нанимателей жилых помещений по договору социального найма с 1 февраля 2005 года выросла в среднем по Нижнему Новгороду на 15%, базовая цена за наем жилых помещений, находящихся в государственной и муниципальной собственности, для нанимателей выросла в два раза.

С 1 апреля в результате увеличения тарифов на услуги ЖКХ для населения плата за квартиру возрасла примерно на 45 % по сравнению с действующими тарифами, за тепло и горячую воду предполагается - на 27,5 % к действующим тарифам, плата за газ - на 37 %. В 2005 году в Нижнем Новгороде рост тарифов на весь круг жилищно-коммунальных услуг в целом составит 71%
.

В мае 2005 года обозначилась еще одна негативная тенденция в развитии социальной сферы: денежные расходы населения превысили доходы. Рост цен, который неизбежно сопутствует инфляции (и не столько на потребительские товары, сколько на жилищно-коммунальные услуги), заставил нижегородцев залезть в отложенные на черный день накопления. Нижегородцы стали расходовать на покупку товаров и услуг почти на 1% больше чем в АППГ, на 1,2% возросли расходы на обязательные платежи и взносы. Тенденция эта прослеживается с начала нынешнего года
.

По данным территориального управления Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области на территории Приволжского федерального округа наибольший уровень инфляции за январь-июнь 2005 года (8% и выше) зарегистрирован в Нижегородской (108,7%), Оренбургской (108,4%) и Пензенской (108,0%) областях. В целом по России уровень инфляции в январе-июне 2005 года составил по отношению к декабрю 2004 года 8%
. 

Нижний Новгород занял второе место в рейтинге "Самые дорогие столицы ПФО по продовольственным ценам", составленном рейтинговым агентством Поволжского антикризисного института (ПАИ) по состоянию на 1 июля 2005 года. Наибольший показатель такого рейтинга говорит о самом высоком уровне цен на корзину из 25 наименований основных продовольственных товаров в данной столице Приволжского федерального округа относительно других. В составленном рейтинге первые три места заняли Самара (926,6 руб.), Нижний Новгород (871,91 руб.) и Киров (854,54 руб.). Они, по методике рейтингового агентства ПАИ, оказались столицами регионов Приволжского федерального округа с самым высоким уровнем цен на основные продукты питания. На 1 июля 2005г. самый дешевый город Поволжья по ценам на основные продукты питания - Саратов (791,33 руб.). Столица Татарстана Казань заняла 10-ую из 12 позиций рейтинга (813,17 руб.). Наряду с Казанью и столицей Саратовской области в тройку лидеров вошли Чебоксары (806,79 руб.)
.

О низком уровне жизни населения региона говорит также рост численности официально зарегистрированных безработных к АППГ. Уровень регистрируемой безработицы в целом по ПФО на 01.07.2005 г. составил 1,7% от численности экономически активного населения. Максимальное значение (3,9%) отмечено в Коми-Пермяцком авономном округе, минимальное (0,8%) - в Нижегородской области. На конец июня текущего года в Нижегородской области были официально зарегистрированы в службе занятости 14,7 тыс. человек безработных (116,1% к АППГ). Общая численность безработных области, рассчитанная с учетом итогов обследования населения по проблемам занятости, в июне  превысила официальный показатель в 8 раз (118 тыс. человек или 3,4% от населения региона).

Данный факт имеет для Нижегородской области особое значение, так как особенностью социальной базы преступности данного субъекта Российской Федерации является то, что доля безработных в числе лиц, выявленных за совершение преступления, в нем почти в два раза превышает среднеокружной показатель (44,7% и 24,1% соответственно).

В отчетный период в Нижегородской области было зарегистрировано 5 тысяч нетрудоустроенных сельских жителей: одно из первых мест в ПФО по количеству безработных на селе. Третьей проблемой после алкоголизма и бедности селяне считают безработицу. Такой вывод был сделан после социологического исследования, проведенного в трех районах Нижегородской области
. 

Крайне негативное влияние на социальное самочувствие населения Нижегородской области оказал ряд принятых в Российской Федерации нормативных актов, в первую очередь Федеральный Закон №122 о монетизации льгот. . Практически в каждом номере большинства региональных газет в первом квартале 2005 г. появлялись публикации на эту тему.
Согласно сводке Центра исследований политической культуры России, составляемой на основе сообщений как протестных штабов КПРФ, так и средств массовой информации, освещающих акции, в пятерку регионов, жители которых проявили наибольшую протестную активность в связи со вступлением в силу закона о монетизации льгот, вошли Волгоградская область, Москва и Московская область, Нижегородская область и Башкирия. В Нижегородской области в отчетный период в акциях протеста против ФЗ-122 приняло участие 100600 человек. Всего же по России, участие в акциях протеста, с требованием вернуть натуральные льготы приняло около 2438 тыс. человек
.

Проведение реформы здравоохранения, которую в этот раз начинает Фонд обязательного медицинского страхования, внесет свой вклад в ухудшение жизни нижегородцев. С 1 января 2006 года планируется сократить 1354 койки круглосуточной помощи (в том числе, взрослых - 1159, детских - 195). По предварительным данным, до 2007 года должно быть сокращено еще 1205 коек. 

Медицину переводят на чисто рыночные механизмы регулирования. Но при сегодняшнем материально-техническом состоянии медучреждений немногие из них окажутся в таких условиях жизнеспособными. Депутат Думы Нижнего Новгорода, главный врач МЛПУ "Городская клиническая больница N 30" Е. Скопцов считает, что сокращение коек круглосуточного пребывания в стационарах города приведет к повышению смертности и сокращению рабочих мест. По его словам, в случае сокращения 1,7 тыс. коек работу потеряют около тысячи работников здравоохранения
.

По прогнозам областного Министерства здравоохранения федеральные льготники (больные туберкулезом, а также некоторые больные сахарным диабетом) в 2006 году начнут отказываться от "социального пакета" и лечиться в стационарах бесплатно, а "соцпакет тратить на собственные нужды". 

По словам заместителя министра здравоохранения Нижегородской области Т. Засухиной это приведет к тому, что число случаев госпитализации возрастет. В условиях сокращения койкомест в больницах возникнут проблемы с госпитализацией, в результате чего возможно возникновение новой волны акций протеста
. Врачи на приемах в поликлиниках собирают подписи за сохранение клиник, а родители обслуживаемых там детей уже готовы устроить бунт
.

Введение Жилищного кодекса РФ и постановления N 444 Правительства РФ привело к значительному уменьшению числа нижегородцев, получающих жилищные субсидии, что на фоне роста цен на коммунальные услуги ухудшило их материальное положение и усилило напряженность в обществе.

Если при прохождении предыдущей переаттестации у 87 тысяч семей возникали проблемы с приобретением с 1 апреля права на субсидию и сохранением ее размера, то в конце года появятся трудности с ее получением. Согласно п. 4 ст. 159 Жилищного кодекса РФ субсидии на оплату ЖКУ должны перечисляться непосредственно получателю (а не поставщику услуг, как это было последние 11 лет), причем до срока внесения гражданином платы за ЖКУ. Постановление правительства Нижегородской области во исполнение положений ЖК РФ в департамент соцзащиты г. Н. Новгорода уже поступило: с декабря 2005 года субсидии должны перечисляться на персонифицированные счета граждан, а гражданам предстоит оплачивать полностью начисленную сумму квартплаты. 

По мнению И. Житковой («Жилищные субсидии: за своими деньгами еще побегаем» "Нижегородский рабочий", 12 июля 2005 г.), «старикам - а именно они являются основной субсидируемой категорией - при новых правилах придется идти в Сбербанк, выстаивать очереди, слышать, что деньги еще не поступили, "приходите завтра", и так из месяца в месяц. А какой последует всплеск преступности? Ведь пожилой человек - самая легкая добыча для наркомана, не брезгующего копеечной суммой, и "проводить" старика от сберкассы до подъезда им даже забавой будет». 

Об ухудшении уровня жизни и социального самочувствия населения Нижегородской области в отчетный период свидетельствовали также проявления социально-психологических сдвигов в общественном сознании жителей региона, выразившиеся в первую очередь в росте наркотизма и алкоголизма. Около 2 тыс. человек ежегодно погибает в Нижегородской области от употребления наркотиков, 4 млрд 433 млн рублей в год (!) тратит молодежь Нижегородчины в возрасте от 11 до 24 лет на пиво, наркотики, винно-водочные и табачные изделия. Эти расчеты основанны на сведениях информационной записки "Наркоситуация в среде российской молодежи" Центра социального прогнозирования
.
На учете в наркологической службе области состояли 114414 больных и злоупотребляющих психоактивными веществами, в том числе 5530 детей и подростков. Еще один всплеск раннего алкоголизма, а значит и наркомании, прогнозируют врачи-наркологи на ближайший год. Об этом шла речь на прошедшем 12 июля 2005 г. "круглом столе", посвященном проблемам наркомании, в котором приняли участие врачи и представители правоохранительных органов. 

По словам главного подросткового нарколога Нижнего Новгорода Е. Куликова, путь к героину начинается именно с алкоголизма, а алкоголизм в свою очередь - с пива. В областном центре на учете больше 3,5 тысячи неблагополучных подростков. После пива они, как правило, начинают глотать и нюхать разные галлюциногенные препараты. Алкоголик буквально на глазах становится токсикоманом, а токсикоману до героина - неделя. Сейчас под наблюдением врачей находятся не меньше полутора десятков подростков, которые прошли все эти этапы. Это тяжелобольные дети, больные в первую очередь психически". Самый опасный, по словам врачей, возраст - с 14 до 18 лет, хотя нередко дети начинают пить уже в первом-втором классе школы. Как минимум треть склонных к алкоголизму подростков попадают в колонии для несовершеннолетних правонарушителей. А что касается наркоманов, к нормальной жизни после лечения они возвращаются не более чем в 7% случаев
. 

Рост социального сиротства: в Нижегородской области постоянно растет количество брошенных детей. В домах ребенка сегодня живут 320 малышей в возрасте до трех лет. В 55 детских домах воспитывается 2124 ребенка, в 37 школах-интернатах области - 1024 человека, под опекой граждан - 7404
.

В январе-июне 2005 г. от алкогольных отравлений в Нижегородской области умерло 295 человек (8,6 человека на 100000 населения), от убийств – 310 человек (9,0 человека на 100000 населения), от самоубийств – 456 человек (13,3 человека на 100000 населения), что также свидетельствует о развитии негативных социально-психологических сдвигов в сознании нижегородцев
.

Ряд зарубежных организаций деструктивного толка активизировали свою деятельность в отчетный период на территории Приволжского федерального округа. По словам помощника полномочного представителя Президента РФ в ПФО В. Татарчука, отдельные исламские экстремистские организации пытаются создать подконтрольные им религиозно-политические структуры, проводить миссионерскую деятельность по пропаганде ортодоксальных религиозных течений, в том числе ваххабизма, допускающего использование террора для достижения поставленных целей. 

В республиках Татарстан, Башкортостан, Чувашии, Удмуртии, в Нижегородской, Кировской Самарской областях были выявлены глубоко законспирированные религиозные общины, участники которых, в том числе иностранцы, причисляют себя к международной террористической организации "Хизб ут Тахрир аль-Ислами" (Партии исламского возрождения), запрещенной на территории российской Федерации решением Верховного Суда от 14 февраля 2004г. В ходе обысков у них были изъяты топографические карты, карты нефте- и газопроводов, гранаты, патроны, элементы взрывных устройств, брошюры-пособия по минно-взрывному делу, технике ближнего боя, тактике боевых действий малых подразделений, листовки экстремистской тематики на разных языках
. 

Факты проявления национальной и религиозной розни в регионе могут участиться в связи с прогнозируемым на предстоящий период ростом числа иностранных работников в Нижегородской области (граждан из стран ближнего зарубежья и турецких рабочих)
.

В Приволжском федеральном округе Нижегородская область занимает третье место по привлекательности для мигрантов. Впереди лишь Самара и Саратов. Количество иностранных рабочих, прибывающих в Нижегородскую область на заработки, неуклонно растет: по данным паспортно-визовой и миграционной служб ГУВД, в нашей области в первом полугодии официально зарегистрировано 24556 иностранных граждан и лиц без гражданства. 

Причем эта цифра по сравнению с АППГ заметно снизилась, видимо, за счет уменьшения притока русскоязычного населения, покидающего ближнее зарубежье и возвращающегося на историческую родину. А вот количество всякого рода правонарушений со стороны иммигрантов из стран Средней Азии и Закавказья меньше не становится. Наиболее распространенное из них - уклонение от регистрации и нарушение правил пребывания в Российской Федерации. 

Гастарбайтеров-нелегалов охотно принимают на работу многие коммерческие структуры, поскольку в этом случае можно сэкономить на зарплате, социальных выплатах и налогах. За январь-июнь по области правоохранительными органами за подобные нарушения привлечено к ответственности свыше 7 тысяч иностранных граждан, 420 должностных лиц и владельцев жилой площади и 509 работодателей
.

Региональная национально-культурная автономия татар Нижегородской области (РНКАТ) приняла решение выдвинуть на выборах в городскую думу Нижнего Новгорода в октябре 2005 г. кандидатов-мусульман. Руководство организации уверено, что без татарского представительства в органах власти защитить интересы мусульманского населения невозможно. 

Руководитель аппарата Духовного управления мусульман Нижнего Новгорода и Нижегородской области и заместитель председателя совета РНКАТ Д. Мухетдинов отметил, что в случае избрания депутаты РНКАТ будут "способствовать продвижению программ, направленных на возрождение духовности народа и сохранение этнокультурной самобытности татар". Однако ряд местных политиков не исключают, что эта идея может спровоцировать национальный конфликт
.

Нижегородская татарская общественность весьма негативно отнеслась к торжествам в честь 625-летия Куликовской битвы, начавшимся 20 июля 2005 г. Председатель регионального общественного центра Т. Бареев уверен, что отмечать юбилей Куликовской битвы некорректно, - таким образом лишь усиливается межнациональная вражда. По словам Бареева, татар выживают из России, их представляют как внутреннего врага. Вокруг празднования Куликовской битвы в России раздувается антитатарская истерия, что дает повод татарам не любить эту страну, утверждает Бареев. 

Особое недовольство среди татарской общественности вызывает изложение тех событий в российских учебниках истории, в которых татары представлены захватчиками, поработителями русских. А книги, в которых описано нашествие Чингисхана на Русь, считают художественным вымыслом авторов
. 

Протестная активность нижегородцев в январе-июне 2005 г. не ограничивалась только выступлениями против монетизации льгот, роста цен на ЖКУ, участием в традиционных первомайских митингах и демонстрациях.

Жители области активно выступали против незаконного строительства
, инициативная группа депутатов городской думы г. Дзержинска организовала пикетирование нижегородского кремля с целью добиться отставки мэра Дзержинска В.Бриккера
, прихожане храма во имя Державной иконы Божией Матери выступали в защиту храма, на месте которого корпорация "Социальная инициатива" планирует построить 16-этажный жилой дом
 и др. 

Активизировалась в первом полугодии 2005 г. деятельность политических партий и общественных движений. Нижегородские машиностроители приняли участие в пикетировании дома Правительства РФ в Москве 17 мая 2005 г. Участники пикета заявили о необходимости оптимизации отрасли сельхозмашиностроения и машиностроения, необходимости пересмотра тарифов на ввозимую продукцию данных отраслей, необходимости доведения доли рынка автокомплектующих отечественного производства до отметки не менее 60% от общего объема. Также одним из требований к федеральным органам власти, регулирующим отрасли автомобильного машиностроения и сельхозмашиностроения, было предоставление профсоюзам социально-экономического прогноза последствий вступления России в ВТО
.
Нижегородское региональное отделение (НРО) политической партии "Родина" планирует организовать к концу августа текущего года "народное ополчение" с целью похода в Москву и передачи подписей нижегородцев, протестующих против политики правительства РФ
.
Представители Нижегородского регионального отделения партии "Яблоко" передали в центральную общественную письмо полномочного представителя Президента РФ в ПФО письмо на имя Сергея Кириенко в защиту участников акции протеста у Мещанского суда в Москве
.

Представители группы "Совесть" в ответ на приговор Мещанского суда Москвы, осудившего Михаила Ходорковского и Платона Лебедева на девять лет лишения свободы разместили на фонарных столбах вдоль центральных дорог Нижнего Новгорода Зеленые листовки с оранжевым знаком вопроса. По словам организаторов акции, ее суть - заставить сограждан задуматься. "Мы спрашиваем: кто следующий? На наш взгляд ответ очевиден: следующим может оказаться любой из нас!", - говорится в пресс-релизе группы
.

С 14 июня прошел ряд пикетов нижегородских правозащитников против отмены всенародных выборов губернаторов. Правозащитники считают, что отменой прямых губернаторских выборов ликвидированы права избирателей, и требуют организовать референдум о выборах главы области
.

Профсоюзы работников здравоохранения, образования и культуры готовы вновь приступить к организациям забастовок нижегородских бюджетников в октябре 2005 года, если Правительство РФ не увеличит темпы повышения зарплаты. Курс Правительства по повышению зарплаты медработников к 2008 году в 1,5 раза не устраивает профсоюзы. Необходимо, чтобы зарплата бюджетников в 2005 году была повышена еще на 25%, а в 2006 году - в 1,5 раза. По предварительным данным в сентябре текущего года в Пензе пройдет заседание Госсовета с участием Президента РФ, где будут обсуждаться вопросы, касающиеся здравоохранения. В настоящее время готовится пакет из пяти законов по реформированию системы здравоохранения. Представители профсоюза работников здравоохранения включены в рабочую группу по подготовке данных документов, и профсоюз уже внес свои предложения
. 

Исходя из вышеизложенного, по принятой шкале состояние социальной сферы в регионе оценивается в 3 балла, ее  развитие - в 2 балла, интегральная оценка – 2,5 балла.

Состояние протестной активности населения в Нижегородской области оценивается в 3 балла, ее  развитие - в 2 балла, интегральная оценка – 2,5 балла.

1.3 Оценка криминогенной ситуации

Основные параметры социально-экономического развития Нижегородской области в январе-июне 2005 г. даны в таблице 1.

Таблица 1- Основные параметры криминогенной ситуации в Нижегородской области в первом полугодии 2005 г.

	№

п/п
	Параметры
	Нижегородская области
	Российская Федерация

	1
	Индекс промышленного производства (% к АППГ)
	102,2
	106,9

	2
	Индекс физического объема инвестиций (% к АППГ) (апрель)
	86,6
	111,1

	3
	Индекс потребительских цен (% к АППГ)
	108,7
	108,0

	4
	Покупательная способность денежных доходов населения (отношение доходов и расходов, раз)
	1,3
	1,3

	7
	Уровень безработицы в соответствии со стандартами МОТ (в % к численности экономически активного населения)
	6,5
	7,5

	8
	Естественная убыль населения на 1000 человек
	12,4
	6,5

	9
	Численность смертей от алкогольного отравления на 100 000 населения
	17,2
	27,6

	10
	Численность смертей от самоубийств на 100 000 населения
	26,6
	32,9

	11
	Численность смертей от убийств на 100 000 населения
	18,0
	26,0


Исследование показало, что в регионе в отчетный период активно действовали такие экономические и финансовые криминогенные факторы, как:

1) высокая инфляция;

2) рост безработицы;

3) низкий уровень жизни граждан и поляризация населения по уровню доходов, сохранение задолженности по зарплате;

4) высокая доходность «теневого» сектора хозяйственной деятельности.

К криминогенным детерминантам правового и организационного характера можно отнести недостатки разработки принятых на федеральном и региональном уровне законодательных актов, касающихся развития социальной сферы и слабую организационную обеспеченность их введения в действие

Протестная активность населения региона, выступающая в первом полугодии 2005 г. как самостоятельный криминогенный фактор, росла, формы ее проявления зачастую принимали жесткий характер, спектр выдвигающихся требований значительно расширился, активизировалась деятельность общественных объединений экстремистского толка (РНЕ, НБП).
В регионе наблюдались проявления этнической и религиозной нетерпимости, рост наркотизма и алкоголизма населения.
Усиление влияния в Нижегородской области криминогенных детерминант обусловило расширение социальной базы преступности. Увеличилась доля лиц, входящих в основные «группы риска» (рост на 9,1% к АППГ массива выявленных лиц, совершивших преступления; на 23,9% - численности официально зарегистрированных безработных и др.). Соответственно выросла и доля ранее законопослушных граждан, вовлеченных в преступную деятельность.

Исходя из принятой шкалы, степень криминогенности социально-экономической ситуации в Приволжском федеральном округе в исследуемый период можно оценить в 3 балла, ее развитие – в 2 балла. Интегральная оценка криминогенной ситуации в ПФО – 2,5 балла.
Таким образом, по итогам первого полугодия 2005 г. можно охарактеризовать криминогенную ситуацию в Нижегородской области как сложную, напряженную, обуславливающую рост криминальных показателей.

Развитие основных криминогенных детерминант социально-экономической ситуации в отчетный период позволяет экстраполировать существующие тенденции и на ближайшее будущее: в регионе продолжится рост как общеуголовной преступности (особенно корыстной и корыстно-насильственной), так и организованной преступности в сфере экономики.

2 Криминальная ситуация в Нижегородской области в первом полугодии 2005 года

Анализ криминальной ситуации осуществлялся с целью получения объективных данных о состоянии и развитии преступности в интересах управления правоохранительной деятельностью в Нижегородской области по разработанной филиалом ВНИИ МВД России по ПФО методике
.

2.1 Характеристика объема преступности

За шесть месяцев 2005 г. в ПФО зарегистрировано 346216 преступлений, что на 19,7% больше, чем за АППГ. В Нижегородской области значение данного показателя составило 42777 преступлений (+27,7%, АППГ). За отчетный период в области выявлено боле 190 тыс. административных правонарушений (+2,7%, АППГ), на 4,7% выросло количество сообщений и заявлений граждан о преступлениях –  их было зарегистрировано 105070. С учетом показателя латентности 3,27(4,36
 реальный объем преступности в Нижегородской области в первом полугодии 2005 г. находился в диапазоне 140(190 тыс. преступлений. 

Как и в 2004 году криминальная ситуация в ПФО в первой половине 2005 г. продолжала во многом определять таковую в России (на долю округа приходилось 21,1% всего объема регистрируемых уголовно наказуемых деяний – по-прежнему второе место среди федеральных округов). Нижегородская область по объему преступности занимает второе место среди регионов Приволжского федерального округа (на ее долю приходится 12,4% от общего объема регистрируемой в округе преступности). Область занимает «лидирующие» позиции по удельному весу преступлений с тяжкими и особо тяжкими составами, квартирным кражам (1 место), грабежам (2 место) и разбоям (3 место). Меньше, чем в большинстве регионов ПФО, в Нижегородской области доля преступлений, связанных с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (14 место), убийств, преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия и преступлений террористического характера (13 место), преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью, случаев вымогательства и преступлений (экономической направленности) против гос. власти, гос. службы и службы в органах местного самоуправления (12 место). 

В отчетный период в ПФО зафиксировано: 3 факта захвата заложников (Оренбургская и Пермская области), 3 случая терроризма (республики Татарстан и Башкортостан), 17 (АППГ: 4 преступления) преступлений экстремистской направленности (из них 9 преступлений совершены в Республике Татарстан, в Нижегородской области зарегистрировано 1 подобное преступление), 415 (на 14,3% меньше, чем за АППГ) преступлений террористического характера (из них 405 заведомо ложных сообщений об акте терроризма, при этом было выявлено только 87 лиц, совершивших данное преступление), 69 случаев похищения людей, возбуждено 64 (-20,0%, АППГ) уголовных дело по фактам бандитизма и 39 (+34,5%, АППГ) за организацию преступного сообщества, было совершено 5 (АППГ: 10 преступлений) «заказных» убийств (ч.2 ст. 105 УК РФ).

В динамике объема преступности в ПФО в первой половине 2005 года продолжала доминировать спрогнозированная в предыдущих исследованиях тенденция повышения количества ежемесячно регистрируемых преступлений (на основании анализа показателей криминальной ситуации пяти предшествующих лет в ПФО в январе - июне 2005 г. прогнозировался рост объема преступности на 4,6% (при реалистическом варианте развития ситуации) по отношению к АППГ (около 300 тыс. преступлений); реальный рост составил 19,7%. Подобный рост говорит о превалировании негативно влияющих на криминальную ситуацию факторов и возможности дальнейшего развития ситуации по пессимистическому варианту. Наиболее сильно выросло число мошенничеств (+49,0%, АППГ), грабежей (+35,6%, АППГ), угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (+25,2%, АППГ), краж (+17,4%, АППГ), выявленных случаев взяточничества (+17,2%, АППГ), преступлений экономической направленности (+15,5%, АППГ), и незаконного оборота оружия (+15,4%, АППГ), преступлений (экономической направленности) против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления (+26,0%, АППГ). Значительно возросло также количество преступлений, совершенных в общественных местах (+47,2%, АППГ), преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков и разбоев. После долговременного (большая часть 2003 и весь 2004 год) снижения объема регистрируемых преступлений тяжких и особо тяжких составов в январе 2005 года наблюдался рост показателя по отношению к АППГ на 1,6%. Объем таких преступлений продолжал увеличиваться в течение всех шести месяцев 2005 года и к концу указанного периода составлял 104966 преступлений, что на 11,0% больше, чем за АППГ.

В течение первых шести месяцев 2005 г. в ПФО наблюдалось значительное снижение объема регистрируемых преступлений, связанных с похищениями людей (-40,5%, АППГ), заведомо ложных сообщений об акте терроризма (-15,4%, АППГ; преступлений террористического характера -14,3%, АППГ) и преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних противоправную деятельность (-16,1%, АППГ), хулиганств (-7,3%, АППГ). 

Подобное развитие ситуации в целом характерно и для Нижегородской области, что позволяет говорить о том, что и для Нижегородской области и для ПФО в целом криминогенные факторы, влияющие на преступность и тенденции, характеризующие развитие криминальной ситуации, аналогичны. Следует отметить три характерные особенности развития криминологических тенденций в Нижегородской области (рисунок 1).

Долгосрочная тенденция развития криминальной ситуации для достаточно длительного периода, с 1995 года до недавнего времени, описывалась растущей экспонентой (с постепенно увеличивающейся скоростью нарастания). При этом данная зависимость характерна не только для текущего периода, но и определяет долгосрочную перспективу роста общего объема регистрируемой преступности. Не предвидится ослабления указанной тенденции и в ближайшем будущем. Вместе с тем, в динамике преступности в исследуемый период наблюдаются резкие перепады объема регистрируемых преступлений, связанные как с реальным ростом количества совершенных уголовно наказуемых деяний, так и со снижением значений, характеризующих их статистических показателей, обусловленным воздействием внешних (социальных, экономических, политических и др.) и  внутренних факторов (введение нового УПК РФ, декриминализация отдельных статей УК РФ, недостаточность сил и средств правоохранительных органов и т.п.).  Кроме того, в динамике статистических показателей, характеризующих криминальную ситуацию, явно прослеживается определенная периодичность, отражающая отклонения данных показателей от ли нии долгосрочного тренда. Амплитуда отклонений имеет различный характер, но
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Рисунок 1 - Динамика количества ежемесячно регистрируемых преступлений

в период январь 1995 – июнь 2005 гг. и графики тенденций развития

криминальной ситуации в Нижегородской области

вслед за этапом возрастания обязательно наступает полоса спада, т.е. снижения объема и уровня преступности. А вслед за снижением – полоса подъема.

Преобладающее воздействие той или иной тенденции на складывающуюся ситуацию, определяется интенсивностью влияния факторных комплексов преступности и сценарными условиями социально-экономического развития региона.

В первой половине 2005 года все три компоненты находились в фазе роста, что определяется как общекриминологическими закономерностями, так и воздействием негативных внешних и внутренних факторов.
В Нижегородской области в первом полугодии 2005 года зарегистрированные объемы большинства видов преступлений превысили соответствующие показатели аналогичного периода прошлого года (общий объем прогнозируемой на данный период преступности составлял около 38 тыс. преступлений, его динамика по отношению к АППГ: +14,2%; реальный рост объема преступности составил 27,7%, АППГ. При складывающейся ситуации, прогнозируемое значение объема регистрируемой преступности в конце 2005 года может составить более 87 тыс. преступлений, что на 19,3% больше, чем за АППГ и на 8,1% больше значения прогноза полученного ранее при рассмотрении пессимистического варианта развития ситуации). Следует также отметить, что значения показателей, отражающих динамику объема отдельных видов преступлений в Нижегородской области, существенно превышают среднеокружные. Наиболее ярко данные различия проявились в динамике: изнасилований (НО, +56,1%, АППГ; ПФО, -1,7%, АППГ), преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (НО, +57,8%, АППГ; ПФО, +8,6%, АППГ), хулиганств (НО, +20,8%, АППГ; ПФО, -7,3%, АППГ), преступлений экономической направленности (НО, +35,8%, АППГ; ПФО, +15,5%, АППГ), преступлений, связанных с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (НО, +55,1%, АППГ; ПФО, +29,9%, АППГ),  преступлений, связанных с причинением тяжкого и среднего вреда здоровью (соответственно: НО, +11,0%, АППГ; ПФО, -0,9%, АППГ и НО, +26,2%, АППГ; ПФО, +8,2%, АППГ), разбоев (НО, +18,1%, АППГ; ПФО, +7,1%, АППГ). Рост по отношению к АППГ объема зарегистрированных преступлений тяжких и особо тяжких составов, преступлений (экономической направленности) направленных против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления и преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в преступные или антиобщественные действия в Нижегородской области также превышает показатели округа.

В первом полугодии 2005 г. в Нижегородской области вследствие влияния негативных тенденций, проявившихся в предыдущие годы в сфере социально–экономических отношений и правоохранительной деятельности ОВД, сохраняется напряженная криминальная ситуация с явно выраженной тенденцией к росту криминальной пораженности региона.

В целях снижения криминальной напряженности в Нижегородской области необходимо принять адекватные меры по приведению в соответствие требованиям оперативной обстановки численности личного состава, технической оснащенности и мобильности подразделений, других компонентов материального и финансового обеспечения деятельности ОВД. Принятие подобных мер становится особенно актуальным в связи с продолжающимся ростом объема преступности.

2.2 Характеристика уровня преступности

Исследование данного параметра криминальной ситуации необходимо, прежде всего, для оценки состояния деятельности по профилактике преступности в субъекте Российской Федерации.

Уровень преступности является функцией количества совершенных преступлений в определенный период времени и количества населения на территории, где они были совершены. В условиях относительного постоянства количества населения, динамика уровня преступности в основном сходна с динамикой количества зарегистрированных преступлений.
Уровень преступности в ПФО традиционно ниже, чем в среднем по России. Однако  к концу первого полугодия 2005 года данный показатель в ПФО практически сравнялся с уровнем преступности в Российской Федерации (разница составила всего лишь 1,7%, соответственно: 1120,4 пр./100 тыс. населения и 1140,0 пр./100 тыс. населения).  Рост показателя на 21,7% по отношению к АППГ (реалистический вариант прогноза: + 6,6%, АППГ; 982 пр./100 тыс. населения) говорит о неблагоприятном развитии ситуации: росте криминальной опасности для населения округа, вовлечение все большего числа жителей в противоправные отношения, росте социальной базы преступности (а значит и дальнейшего роста криминальной пораженности округа), низкой эффективностью деятельности по профилактике и предупреждению преступлений и правонарушений. 

В Нижегородской области данный показатель на 9,7% выше среднеокружного значения (1229,5 пр./100 тыс. населения, что на 30,7% выше, чем за АППГ). По уровню преступности среди 14 регионов Приволжского Федерального округа Нижегородская область по итогам первого полугодия 2005 года заняла 11 место (более высокий уровень преступности в Пермской (14 место) области, республиках Удмуртия (13 место) и Марий Эл (12 место)), а по росту данного показателя к АППГ Нижегородская область уступает только Республике Марий Эл (+38,1%, АППГ) и Республике Удмуртия (+32,8%, АППГ).  Вероятность стать жертвой таких преступлений как грабежи (151,3 пр./100 тыс. населения; ПФО: 106,9 пр./100 тыс. населения), разбои (29,0 пр./100 тыс. населения; ПФО: 18,6 пр./100 тыс. населения), кражи (564,3 пр./100 тыс. населения; ПФО: 477,4 пр./100 тыс. населения; в том числе квартирные: 108,9 пр./100 тыс. населения; ПФО: 79,8 пр./100 тыс. населения), мошенничества (81,7 пр./100 тыс. населения; ПФО: 68,3 пр./100 тыс. населения), подвергнуться противоправному деянию в общественных местах (157,5 пр./100 тыс. населения; ПФО: 122,9 пр./100 тыс. населения) в Нижегородской области значительно выше, чем в среднем по ПФО. Кроме того, в Нижегородской области традиционно боле высокий, чем в среднем по округу уровень преступлений экономической направленности и преступлений тяжких и особо тяжких составов. 

Уровень остальных видов преступлений в Нижегородской области ниже (либо достоверно не отличается)  среднеокружного значения.

Таким образом, криминальная ситуация в Нижегородской области в первом полугодии 2005 года характеризуется ростом криминальной опасности для населения области, вовлечением все большего числа жителей в противоправные отношения, недостаточной эффективностью профилактической деятельности особенно в сфере корыстных и корыстно-насильственных преступлений.
2.3 Структура преступности

Структурная характеристика преступности отражает удельный вес (долю) отдельного типа, рода или вида преступности в общем объеме криминальных проявлений
 и позволяет решать задачи управления ОВД, прежде всего, в сфере распределения ресурсов.

Преступность в ПФО, составляющая пятую часть общероссийской, по своей структуре практически не отличается от преступности в целом по стране. Однако можно выделить ряд региональных особенностей, достаточно устойчиво проявляющихся в структуре преступности ПФО на протяжении 2001- 2004 гг. Как правило, в ПФО более высокая (по сравнению со среднероссийской) доля краж, грабежей, мошенничеств и хулиганств; меньший удельный вес имеют преступления связанные с оборотом наркотиков и оружия.

Более половины объема преступности в Нижегородской области (это характерно и для ПФО и для России в целом) составляют корыстные и корыстно-насильственные преступления (доля случаев вымогательства и хищений чужого имущества, совершенного путем краж, грабежей и разбоев, в первом полугодии 2005 г. составила 61,0%; ПФО: 54,4%). 

Самыми распространенными среди них являются кражи, пятая часть которых – квартирные. В отчетный период их удельный вес составил 45,9% (-4,3%, АППГ; ПФО: 42,6%) от общего числа зарегистрированных преступлений. 

Доля грабежей в преступности Нижегородской области за шесть месяцев 2005 года составила 12,3% (ПФО: 9,5%); разбоев - 2,4% (ПФО: 1,7%).

В структуре преступности Нижегородской области большой сегмент занимают преступления экономической направленности. На протяжении последних четырех лет величина данного сегмента оставалась достаточно стабильной (12÷15 процентов), однако в апреле - мае 2005 года удельный вес преступлений экономической направленности вышел за рамки указанного диапазона, а к концу июня текущего года доля таких преступлений практически вернулась в рамки указанного диапазона (15,3%, +0,9%, АППГ).

Среди преступлений экономического блока особо следует отметить мошенничества, доля которых в общем объеме преступности области неуклонно возрастает (декабрь 2001г. – 2,5%, декабрь 2002 г. – 3,0%, декабрь 2003г. – 3,2%, декабрь 2004г. – 5,4%, июнь 2005 г. – 6,6%). 

Наиболее стабильным в структуре преступности области является сегмент преступлений против личности (немногим более 5%). На протяжении 2003 – 2004 гг. удельный вес убийств и покушений на убийство остается близким к 1%, доля преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью, составляет около 1,5%, вреда здоровью средней тяжести – до 1,5%, угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью – около 1,5%, изнасилований – 0,2%÷0,4%. Сохранилось подобное соотношение и в первом полугодии 2005 года.

Доля преступлений, несущих угрозу общественной безопасности и общественному порядку, таких как преступления террористического характера (0,07% - в основном это заведомо ложные сообщения об актах терроризма), бандитизм (0,02%), организация преступного сообщества (0,002%), хулиганство (0,7%) и преступления, связанные с незаконным оборотом оружия и взрывчатых веществ (0,4%) в общем объеме преступности Нижегородской области составляет около одного процента. 

В отчетный период в регионе не было зафиксировано ни одного террористического акта или захвата заложников, в тоже время возбуждено 7 уголовных дел по фактам похищения людей, одно по преступлению экстремистской направленности и одно по «заказному» убийству.

В Нижегородской области выше, чем в среднем по округу доля тяжких и особо тяжких преступлений (самая высокая среди 14 регионов округа – 1 место), разбоев (3 место среди регионов округа), грабежей (2 место среди регионов округа), мошенничеств, краж, в том числе и квартирных (самая высокая среди 14 регионов округа – 1 место) и преступлений, совершенных в общественных местах. 

Структура преступности региона является достаточно стабильной характеристикой криминальной ситуации (ее изменения, как правило, незначительны и статистически недостоверны), однако следует отметить снижение в январе – июне 2005 года в Нижегородской области удельного веса краж (-4,3%, АППГ) и  доли преступлений тяжких и особо тяжких составов (-3,7%, АППГ).  

2.4 Характеристика контингента правонарушителей

Социально-демографическая характеристика криминального контингента по данным ведомственной статистики напрямую связана с криминогенными особенностями социально-экономической ситуации в области (округе).

За шесть месяцев 2005 года в Нижегородской области выявлено около 13 тыс. (ПФО – около 137 тыс.) лиц, совершивших преступления, что на 9,1% больше, чем в АППГ. При этом количество женщин, совершивших преступления, составило 1978 чел. (+34,9%, АППГ; удельный вес - 15,0%, что на 2,9% больше, чем за АППГ), лиц ранее совершавших преступления - 3154 чел. (+5,0%, АППГ; у/в – 23,9%, или -1,0% по отношению к АППГ; из них ранее судимых 3034 или 96,2%), учащихся и студентов – 1226 чел. (+7,5%, АППГ; у/в – 9,3%, что на 0,1% меньше, чем за АППГ), лиц, не имеющих постоянного источника дохода – 7507 (+5,2%, АППГ; у/в - 57,0% или на 2,2% меньше, чем за АППГ; из них безработных – 5884 чел. (+17,9%,АППГ) или 78,4%), лиц, совершивших преступление в состоянии алкогольного опьянения, более 3,5 тыс. чел. (-1,5%, АППГ; у/в – 26,9%; -2,9%, АППГ),  в группе - 3933 (-5,1%, АППГ; у/в – 29,8%; -4,5%, АППГ), несовершеннолетних - 1673 (-3,1%, АППГ; у/в – 12,7%; -1,6%, АППГ). 

Таким образом, в течение первых шести месяцев 2005 года существенно возросло число выявленных женщин, безработных, учащихся (студентов), лиц, не имеющих постоянного источника дохода, лиц, ранее совершавших преступления (в том числе ранее судимых) совершивших противоправные деяния.

Сократилось число несовершеннолетних преступников,  лиц, совершивших преступление в группе и в состоянии алкогольного опьянения.

Среди несовершеннолетних возросла криминальная активность учащихся (студентов) – их было выявлено на 5,2% больше, чем за АППГ. 

Удельные веса различных категорий выявленных лиц, характеризующие преступный контингент Приволжского федерального округа в целом, практически не отличаются от подобных показателей в Нижегородской области, исключение составляют: доля безработных в объеме лиц, не имеющих постоянного источника дохода (для ПФО она составляет 16,4%, для НО - 78,4%), доля ранее судимых в объеме лиц ранее совершавших преступления (ПФО: 85,3%; НО: 96,2%), доля несовершеннолетних лиц, совершивших преступление в состоянии алкогольного опьянения (ПФО: 15,2%; НО: 20,3%) и несовершеннолетних лиц, не имеющих постоянного источника дохода  (ПФО: 24,5%; НО: 14,7%).

Таким образом, особого внимания требует проблема социальной реабилитации слоев населения, составляющих социальную базу преступности, а именно - лиц, освободившихся из мест заключения, наркоманов, лиц без определенного места жительства, не имеющих постоянного источника дохода, утративших социальные связи. Особое внимание следует уделить профилактике преступности среди учащихся и студентов.

2.5   Оценка криминальной ситуации

Эмпирической базой формирования оценки криминальной ситуации является блок основных ее параметров в первом полугодии 2005 года (таблица 2).

На протяжении всех шести месяцев 2005 г. в ПФО (и в Нижегородской области в частности) криминальная ситуация оставалась напряженной, с тенденцией к обострению (наблюдался значительный рост объема и уровня преступности, расширение социальной базы преступности). 

Таблица 2 – Основные параметры криминальной ситуации в Нижегородской области (январь – июнь 2005 г.)

	Показатели
	Состояние на 30 июня 2005 года 

	
	Всего в тысячах
	Прирост к АППГ в %

	Количество зарегистрированных преступлений
	42,8
	27,7%

	Уровень преступности (на 100 тыс. населения)
	1,2295
	30,7%

	Количество административных правонарушений
	191,1
	2,7%

	Количество выявленных лиц
	13,2
	9,1%

	Основные виды преступлений:
	 
	 

	Против личности (ст.ст. 105, 111,112,119,126, 127, 131 УК РФ)
	2,2
	23,9%

	Корыстные и корыстно-насильственные (ст.ст. 158,161,162,163 УК РФ)
	26,1
	19,9%

	Экономической направленности
	6,6
	35,8%

	Несущие угрозу общественной безопасности и общественному порядку (ст.ст. 205, 206, 207, 209, 210, 213, 222, 223 УК РФ)
	0,5
	1,7%

	Связанные с незаконным оборотом наркотиков
	1,3
	57,8%

	Совершенные в общественных местах
	5,5
	45,4%


Для оценки криминальной ситуации в Нижегородской области в первом полугодии 2005 года были использованы следующие индикаторы:

- уровень преступности (на 100 тыс. населения);

- уровень адмпрактики (на 100 тыс. населения).

Оценка (таблица 3) проводилась в соответствии с разработанной шкалой.

Таблица 3 - Индикаторы и экспертная оценка криминальной ситуации в ПФО и Нижегородской области (на 30 июня 2005 года)

	Регион
	Уровень   (на 100 тыс. населе-ния)
	Оценка уровня
	Изме-нение уровня 

к 

АППГ

(%)
	Оценка динамики уровня престу-пности
	Усредненная оценка уровня преступности
	Уровень адмпрак-тики (на 100 тыс. населе-ния)
	Оценка уровня
	Измене-ние  уровня 

к 

АППГ

(%)
	Оценка динамики уровня адмпрак-тики
	Усредненная оценка уровня адмпрактики
	средняя оценка

	Российская Федерация
	1140,0
	
	14,2
	2
	
	4699,9
	
	7,2
	2
	
	2,00

	ПФО
	1120,4
	3
	21,7
	1
	2
	4886,2
	3
	14,3
	1
	2
	2,00

	Нижегородская область
	1229,5
	2
	30,7
	1
	1,5
	5493,0
	2
	5,1
	2
	2
	1,75


Уровень преступности в Нижегородской области в первом полугодии 2005 г. оценивается в 2 балла (абсолютное значение индикатора свидетельствует о повышенной криминальной пораженности региона, статистически достоверно отличается от среднеокружных данных - уровень преступности по итогам шести месяцев 2005 года превышает среднеокружное значение на 9,7%), ее развитие – в 1 балл (изменение значения индикатора статистически достоверно, стабильно, происходит интенсивно, приводит к существенному росту криминальной пораженности региона – рост показателя в январе -  июне 2005 года  - на 30,7% по отношению к АППГ), общая оценка состояния преступности в ПФО – 1,5 балла.

Уровень адмпрактики в Нижегородской области оценивается в 2 балла (абсолютное значение индикатора свидетельствует о повышенной криминальной пораженности региона, статистически достоверно отличается от среднеокружных данных - уровень адмпрактики по итогам шести месяцев 2005 года превышает среднеокружное значение на 12,4%), его динамика – в 2 балла (изменение значения индикатора статистически достоверно, относительно стабильно, но темп его не высок, приводит к некоторому повышению криминальной пораженности региона – рост показателя на 5,1% по отношению к АППГ), общая оценка состояния адмпрактики в ПФО – 2,0 балла.

В целом криминальная ситуация в Нижегородской области по итогам шести месяцев 2005 года оценивается в 1,75 балла. Уровень напряженности криминальной ситуации в Нижегородской области в конце первого полугодия достоверно выше его средних показателей для ПФО. В исследуемый период наблюдалось усиление напряженности криминальной ситуации в области (общая оценка динамики индикаторов – 1,5 балла).

3 Оперативно-служебная деятельность органов внутренних дел 

 в Нижегородской области в первом полугодии 2005 года

Анализ оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел Нижегородской области в отчетный период проводился в соответствии с разработанной филиалом ВНИИ МВД России по ПФО моделью функциональной системы по борьбе с преступностью
. 
3.1 Состояние оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел по раскрытию преступлений

Показатели деятельности органов внутренних дел ПФО по раскрытию преступлений по итогам первого полугодия 2005 года были на уровне среднероссийских (3 место среди федеральных округов – общая раскрываемость 60,2%; Россия – 58,1%), их динамика повторяет общероссийскую. 

В целом по России общая раскрываемость преступлений в отчетный период снизилась по отношению к АППГ на 0,1%. В Приволжском федеральном округе данный показатель вырос на 0,9%. В Нижегородской области раскрываемость по отношению к АППГ снизилась на 0,2% (47,8%; в большинстве регионов округа наблюдался рост раскрываемости, за исключением Нижегородской и Пермской (с АО) областей, республик Марий Эл и Чувашии). По данному показателю область стабильно занимает последние места среди четырнадцати регионов ПФО (в июне 2005 г. – последнее 14 место).

В Нижегородской области самая низкая среди 14 регионов ПФО раскрываемость разбоев (43,9%), квартирных краж (36,2%) и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (61,4%). На предпоследнем месте область находится по раскрываемости грабежей (25,4%), краж (28,9%), изнасилований (87,3%) и преступлений террористического характера (8,8%). Раскрываемость вымогательств составляет 84,9%, «угонов» транспортных средств – 52,2%, преступлений тяжких и особо тяжких составов – 47,3 (по раскрываемости данных видов преступлений область занимает 12 место)

Данные исследования позволяют сделать заключение о низкой эффективности оперативно-служебной деятельности по раскрытию преступлений. В связи с неполным финансированием ГУВД Нижегородской области из областного бюджета на 2005 г. нельзя ожидать ее сколь либо значительного позитивного  изменения.

В соответствии с принятой шкалой экспертная оценка деятельности органов внутренних дел ПФО по раскрытию преступлений составляет 2 балла.

3.2 Состояние деятельности ОВД Нижегородской области (по индикаторам, определенным Приказом МВД России № 1150-2002 г. «О введении в действие 

системы оценки деятельности органов внутренних дел, отдельных подразделений 

криминальной милиции и милиции общественной безопасности, органов 

предварительного расследования»)
При оценке деятельности ОВД Нижегородской области в первом полугодие 2005 года были проанализированы объем и динамика показателей, характеризующих следующие основные направления этой деятельности:

· регистрация и учет заявлений и сообщений о преступлениях (из 5 индикаторов 3 оцениваются отрицательно - это количество сообщений и заявлений о преступлениях, рассмотренных в превышающие установленные законом сроки, доля таких сообщений и заявлений в числе всех рассмотренных сообщений и доля отмененных прокурором постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел к общему числу таких постановлений);

· профилактика, предотвращение и пресечение преступлений (из 6 индикаторов 3 оцениваются отрицательно – это количество выявленных преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в преступную или антиобщественную деятельность; количество выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия; доля уголовных дел, по которым внесены представления об устранении причин и условий, способствующих совершению преступлений в общем числе расследованных уголовных дел);

· выявление преступлений (из 5 индикаторов все 5 оцениваются положительно);

· раскрытие преступлений (из 22 индикаторов 12 оценивается отрицательно – это количество раскрытых преступлений квалифицируемых по ст.209 УК РФ; доля раскрытых тяжких и особо тяжких преступлений от числа преступлений данного вида, уголовные дела о которых находятся в производстве; число раскрытых преступлений прошлых лет; процент возмещенного материального ущерба от фактически причиненного, а также вес изъятых наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, таких как опий, маковая соломка и препараты каннабисной группы; количество изъятого оружия и взрывчатых веществ);

· предварительное расследование (из 9 индикаторов 1 оцениваются отрицательно – это число обвиняемых по направленным в суд уголовным делам в расчете на 1000 уголовных дел, направленных в суд следователями); 

· дознание (из 3 индикаторов 1 оценивается отрицательно – доля уголовных дел, направленных дознавателями прокурору с обвинительным актом в числе оконченных дел);

· обеспечение общественного порядка и общественной безопасности (из 6 индикаторов 3 оценивается отрицательно – это количество выявленных административных правонарушений, предусмотренных ст.ст. 18.8-18.12  КоАП РФ в расчете на 1000 пребывающих иностранцев на обслуживаемой территории; количество выявленных административных правонарушений, предусмотренных ст.ст.12.8; ч.2 ст.12.17; ч.2 ст.12.21;12.24; ч.2 ст.12.27  КоАП РФ; количество ДТП на 10000 состоящих на учете транспортных средств,находящихся в собственности физических и юридических лиц; количество погибших на 100 человек пострадавших; количество объектов, функционирование которых приостановлено по инициативе ОВД);

· обращения граждан (количество обращений граждан (по линиям паспортно-визовой службы, лицензионно-разрешительной системы, ГИБДД, ФМС, вневедомственной охраны) – оценивается положительно);

· оценка деятельности органов внутренних дел на основе результатов изучения общественного мнения (расчетная динамика индекса удовлетворенности работой органа внутренних дел и доля положительных оценок в числе опрошенных граждан  - оцениваются отрицательно).

Согласно федеральной статистической форме содержащей критерии и показатели оценки основных направлений деятельности органов внутренних дел России за январь - июнь 2005 года деятельность ОВД Нижегородской области в целом оценивается отрицательно (из участвующих в оценке 59 (всего в приказе используется 62 индикатора) критериев 34 положительных и 25 отрицательных). Отрицательно деятельность органов внутренних дел области оценивалась на протяжении практически всего первого полугодия за исключением марта 2005 г.. 
3.3 Оценка оперативно-служебной деятельности ОВД в Нижегородской области

Эмпирической базой оценки оперативно-служебной деятельности ОВД являлись значения индикаторов, характеризующих ее основные направления по приказу МВД России № 1150-2002 г. «О введении в действие системы оценки деятельности органов внутренних дел, отдельных подразделений криминальной милиции и милиции общественной безопасности, органов предварительного расследования» (таблица 4).

Для экспертной оценки оперативно-служебной деятельности ОВД нижегородской области в первой половине 2005 года были последовательно использованы:

- все индикаторы, характеризующие деятельность ОВД по приказу № 1150 (всего 62 индикатора);

- общая раскрываемость преступлений.

Таблица 4 – Основные параметры оперативно-служебной деятельности 

ОВД Нижегородской области

	Показатели
	Состояние  на 30 июня 2005 года 

	
	Всего 
	Прирост к АППГ 

	Общее количество положительных оценок деятельности ОВД
	35
	0 инд. (0,0%)

	Регистрация и учет заявлений и сообщений о преступлениях (количество положительных оценок)
	2
	1 инд.

(20,0%)

	Профилактика, предотвращение и пресечение преступлений (количество положительных оценок)
	6
	3 инд. (33,3%)

	Выявление преступлений (количество положительных оценок)
	5
	1 инд. (20,0%)

	Раскрытие преступлений (количество положительных оценок)
	10
	-3 инд.

(-13,6%)

	Предварительное расследование (количество положительных оценок)
	8
	3 инд. (33,3%)

	Дознание (количество положительных оценок)
	2
	-1 инд. 

(-33,3%)

	Обеспечение общественного порядка и общественной безопасности (количество положительных оценок)
	1
	-5 инд.

(-83,3%)

	Обращения граждан (количество положительных оценок)
	1
	1 инд. (100,0%)

	Оценка деятельности ОВД на основе результатов изучения общественного мнения  (количество положительных оценок)
	0
	0 инд. (0,0%)


Деятельность ОВД Нижегородской области в течение шести месяцев 2005 года преимущественно оценивалась отрицательно (за исключением марта). По итогам первого полугодия 2005 года (при оценке использовались 59 индикаторов) положительно было оценено 34 (35 – при использовании всех 62 индикаторов; ПФО: 43 и 45 индикаторов, соответственно) индикатора, отрицательно -25 (27).

В Нижегородской области по итогам шести месяцев 2005 года число положительно оцененных индикаторов по отношению к аналогичному периоду прошлого года неизменилось (ПФО: +2 индикатора). Увеличилось число положительных оценок по 5 направлениям оперативно-служебной деятельности ОВД. Снизилось число положительных оценок по линии раскрытия преступлений (-3 (-13,6%) индикатора, АППГ), дознания (-1 (-33,3%) индикатора, АППГ) и обеспечения общественного порядка и общественной безопасности (-5 (-83,3%) индикатора, АППГ).

Оценка деятельности ОВД на основе результатов изучения общественного мнения (Приказ МВД России № 337-97 г.), также была отрицательной.
Положительно оценивается объем деятельности ОВД Нижегородской области по работе с гражданами (в первом полугодии 2005 года наблюдался рост (11,6%) по отношению к аналогичному периоду прошлого года числа обращений граждан по линиям паспортно-визовой службы, лицензионно-разрешительной системы, ГИБДД, ФМС, вневедомственной охраны).

В соответствии с методологией исследования эффективность деятельности ОВД ПФО по индикаторам Приказа МВД России № 1150-2002 г. соответствует оценке 2 балла (число положительных оценок значительно отличается от среднеокружных оценок (-22,2%), динамика чуть хуже ПФО - +3,2%, АППГ; НО - +0,0%, АППГ т.е. объем = 1 балла, динамика = 3 балла. Потому что динамику ПФО мы оценили в 3 балла).

Оценка деятельности ОВД ПФО по раскрытию преступлений представлена в таблице 5.

Таблица 5 – Экспертная оценка обшей раскрываемости преступлений в ПФО и Нижегородской области в первом полугодии 2005 года

	№

п/п
	Регион
	Раскрыва-емость
	Оценка общей раскрываемости преступлений
	Изменение раскрываемости по отношению к АППГ
	Оценка динамики раскрываемости
	Средняя оценка 
 

	1
	Российская Федерация
	58,1
	
	-0,1
	3
	3

	2
	ПФО
	60,2
	3
	0,9
	3
	3,0

	3
	Нижегородская область
	47,8
	1
	-0,2
	3
	2,0


Эффективность деятельности ОВД Нижегородской области по раскрытию преступлений в первом полугодии 2005 г. оценивается в 1 балл (абсолютное значение индикатора свидетельствует о низкой эффективности деятельности ОВД округа, статистически достоверно существенно отличается от среднеокружных данных – общая раскрываемость преступлений в июне 2005 года ниже среднеокружной на 12,4%), ее динамика – в 3 балла (изменение значения индикатора (-0,2%, АППГ) - статистически не достоверно, практически не влияет на эффективность деятельности ОВД округа), общая оценка эффективности деятельности ОВД  ПФО по раскрытию преступлений – 2 балла.

В целом, по данным проведенного исследования качество оперативно-служебной деятельности ОВД Нижегородской области оценивается неудовлетворительно (2 балла), находится на низком уровне относительно среднеокружных значений и имеет тенденцию к стабилизации (средняя оценка динамики индикатора в первой половине 2005 года – 3 балла).

В целом, оперативно-служебная деятельность органов внутренних дел Нижегородской области в первом полугодии 2005 года осуществлялась на неудовлетворительном уровне. 
4 Комплексная оценка оперативной обстановки в Нижегородской области в первом полугодии 2005 года

Экспертные оценки отдельных блоков оперативной обстановки в Нижегородской области в первом полугодии 2005 г. представлены в таблице 6.

Таблица 4 - Экспертная оценка компонентов оперативной обстановки 

в Нижегородской области по итогам 2004 г.
	№

п/п
	Компонент оперативной обстановки
	Интегральная оценка

(баллы)

	1
	Криминогенная ситуация
	2,5

	2
	Криминальная ситуация
	1,75

	3
	Оперативно-служебная деятельность ОВД
	2,0


На основании приведенных денных значение формализованной комплексной экспертной оценки оперативной обстановки в Нижегородской области в первом полугодии 2005 г. составило 2,1 балла.
В принятой шкале это означает, что:

- основные параметры криминогенной и криминальной ситуации, состояния правоохранительной деятельности в регионе в отчетный период были хуже, чем среднероссийские (абсолютные значения индикаторов, описывающих состояние борьбы с преступностью, статистически достоверно отличаются от среднероссийских (среднеокружных) данных);

- в течение шести месяцев 2005 года состояние оперативной обстановки продолжало ухудшаться (негативные изменения значения индикаторов статистически достоверны);

- оперативно-служебная деятельность органов внутренних дел в отчетный период проводилась в целом неудовлетворительно, имелись серьезные недостатки, для устранения которых необходима адекватная организационная и структурная перестройка, существенное увеличение привлекаемых ресурсов.

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Комплексный анализ состояния борьбы с преступностью в Нижегородской области в первом полугодии 2005 года свидетельствует о сохранении высокого уровня напряженности в регионе и наличии серьезных проблем в реализации органами внутренних дел и другими уполномоченными организациями функций обеспечения правопорядка в отчетный период.

Установлено, что состояние и развитие как криминологической ситуации, так и оперативной обстановки в целом, в регионе детерминировано, главным образом, глобальными факторами общественного развития.
Уровень напряженности оперативной обстановки в регионе в январе-июне 2005 года по основным параметрам существенно выше среднего уровня ее напряженности в Приволжском федеральном округе и Российской Федерации.

Динамика оперативной обстановки в Нижегородской области в отчетный период имела негативный характер, воспроизводила тенденции ее развития в Российской Федерации, при более высоких темпах ухудшения базовых показателей.

Формализованная общая экспертная оценка оперативной обстановки в Нижегородской области составляет 2,1 балла по 5-балльной шкале (криминогенная ситуация – 2,5 балла; криминальная ситуация – 1,75 балла; оперативно-служебная деятельность органов внутренних дел – 2,0 балла).

Полученные в результате исследования данные объективно характеризуют оперативную обстановку и ее развитие в Нижегородской области и являются необходимым компонентом стратегического планирования правоохранительной деятельности в регионе.
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