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Методические рекомендации посвящены актуальной теме – криминологическим и административно-правовым проблемам противодействия криминальной миграции. Их основная цель состоит в построении модели развития государственной миграционной политики с учетом расширения масштабов иммиграционных потоков в Россию и их негативных последствий негативного характера. В работе рассмотрены вопросы таких категорий как «незаконная иммиграция как совокупность категорий «нелегальная» и «криминальная» миграция и др.   

Работа предназначена для слушателей и преподавателей ВУЗов системы МВД России, а также практических работников органов внутренних дел.

1.Введение.

В последнее десятилетие развитие миграционных процессов в Российской Федерации обусловлено многочисленными политическими и социально-экономическими переменами: последствиями распада СССР, демократизацией общественно-политической жизни, развитием рыночных отношений, межнациональными и этнополитическими конфликтами.

Современная миграционная ситуация в России, являясь следствием сложной социально-экономической обстановки и общественно-политической нестабильности в стране и за рубежом, характеризуется динамичностью и рядом негативных моментов, связанных как с нарушениями  порядка пересечения государственной границы Российской Федерации, так и с правовой неурегулированностью пребывания на ее территории иностранных  граждан и лиц без гражданства.

Миграционную ситуацию в России осложняют негативные  изменения  в структуре внутренней  миграции  населения,  вызванные просчетами при определении  экономической  политики развития наиболее  богатых  сырьевыми ресурсами северных, восточных и, особенно, дальневосточных регионов страны. Эти просчеты предопределили отток социально-активных внутренних мигрантов в трудоспособном возрасте, что сразу же ухудшило демографическую структуру населения этих регионов, разрушило созданный предыдущими десятилетиями, трудовой потенциал, адаптированный к природным условиям этих регионов.

Массовое переселение иностранных граждан и лиц без гражданства в районы, граничащие с государствами Центральной и Восточной Азии, и их незаконное пребывание  в  этих  регионах ухудшают социальную обстановку, вызывают отток коренного населения и являются реальной  угрозой  безопасности Российской Федерации.

Концентрация мигрантов в густонаселенных центральных и южных  районах России с благоприятными природными условиями либо относительно высоким уровнем социально-экономического развития приводит к тому, что в отдельных регионах страны нарастает напряжение между местным населением и мигрантами, порождающее бытовой национализм в отношении этнических диаспор и групп мигрантов.

При этом иммиграция в  Российскую Федерацию граждан из различных стран мира,  в том числе с нестабильной общественно-политической, экономической и санитарно-эпидемиологической обстановкой, носит масштабный и преимущественно незаконный характер. Этому способствует, по нашему мнению, прежде всего,  несовершенство законодательства Российской Федерации, регулирующего правовое положение иностранных граждан и лиц  без  гражданства, проживающих в России. Возникновение, сохранение и приумножение на территории Российской Федерации, фактически неконтролируемых государством очагов миграции,  провоцирует обострение общественно-политической обстановки особенно в Центре и Юге России.

По своей сути всякая миграция (гуманитарная,  трудовая, нелегальная и криминальная) криминогенна, поскольку мигранты, попадая в новые условия испытывают естественные социально-бытовые и психологические трудности,  что влияет на повышенную криминогенность лиц этой категории. Особенно опасна криминальная миграция.

Незаконная миграция по своему содержанию связана с различными видами нелегальной, криминальной или преступной экономической деятельности, в том числе: наркобизнесом и нелегальной внешнеэкономической деятельностью, а также с совершением общеуголовных преступлений, совершаемых в виде промысла.

Количество преступлений, связанных с иностранными гражданами и лицами без гражданства, из года в год неуклонно возрастает. За нарушения правил пребывания иностранцев и лиц без гражданства на территории Российской Федерации ежегодно выявляются десятки тысяч правонарушителей, из которых наиболее злостные выдворяются за пределы России под конвоем.

Однако влияние миграции населения на состояние и динамику преступности в России абсолютными показателями служебной деятельности не ограничивается. Преступные группы, сформированные на базе коммерческих структур по признаку землячества и национальности, выявлены практически во всех регионах страны. Современное состояние экономической преступности нелегальных мигрантов из числа граждан Азербайджана, Армении, Грузии,  Китая  и  Вьетнама можно охарактеризовать как крайне сложное, неоднозначное и нарастающе опасное для российского общества  явление, которое, по сути, генерирует новый виток в развитии криминальных процессов. Опираясь на коррумпированные связи в органах власти и управления, она оформляется в развитую систему, вторгающуюся в экономику, социальную сферу и политику.

С учетом вышеизложенного, в настоящее время появилась острая необходимость внимательного научного изучения всех основных криминологических явлений, определяющих миграционную ситуацию в России в новых условиях рыночной экономики и на их основе разработки методических рекомендаций, криминологических и административно-правовых проблем противодействия криминальной миграции, направленных на обеспечение контроля за иммиграционными процессами в Российской Федерации; оказание адекватного противодействия преступности мигрантов; информационное и  научное  обеспечение  вопросов  регулирования миграционных процессов в Российской Федерации; развитие международного сотрудничества в данной сфере и т.д.

Подготовка методических рекомендаций, являясь актуальным по высказанным соображениям, опирается на огромные достижения отечественной науки в рассматриваемой области. 

В качестве объекта исследования избран комплекс общественных отношений, складывающихся в процессе реализации государственной политики в сфере противодействия криминальной миграции. 

Предметом исследования также является незаконная иммиграция как социально-правовой феномен и объект государственного регулирования.

Общая цель настоящей работы состоит в построении модели развития государственной миграционной политики с учетом расширения масштабов иммиграционных потоков в Россию и их негативных последствий криминальной характера. 

 Для достижения поставленной цели методических рекомендаций были поставлены следующие задачи:

– обоснование понятия незаконной иммиграции;

– раскрытие особенностей незаконной иммиграции как социально-правового феномена;

– характеристика основных проявлений незаконной иммиграции как угрозы национальной безопасности;

– анализ опыта стран Евросоюза, США и России в сфере противодействия криминальной миграции;

– характеристика существующего административно-правового и уголовно-правового обеспечения противодействия незаконным проявлениям иммиграции и разработка предложений по его совершенствованию.

В процессе проведения исследования автор применял общенаучные методы познания социально-правовых процессов, разработанные философией, юриспруденцией, криминологией, демографией. 

Методика подготовки методических рекомендаций включает использование различных теоретических и эмпирических методов и средств получения и обработки информации. В ходе исследования использовались методы исторического, логического, сравнительно-правового, системного, структурно-функционального анализа. 

Теоретической основой методических рекомендаций стали труды по теории права и отдельных отраслей права, демографии, социальному управлению, затрагивающие вопросы противодействия незаконной иммиграции. Настоящее исследование осуществлено в рамках особенной части криминологии, изучающей причины и условия отдельных видов преступлений и разрабатывающей правовые и организационные меры по их предупреждению, общей и особенной частей уголовного и административного права. 

Эмпирическую базу исследования составляет практика деятельности органов государственной власти и управления в сфере миграционной политики.

Избранные методика и процедура проведения исследования обеспечивают достаточную научную обоснованность и достоверность содержащихся в методических рекомендациях положений, выводов и рекомендации. 

В работе осуществлена попытка изучения ряда теоретических и практических проблем, не являвшихся ранее предметом специального исследования. Основные исследовательские подходы и сформулированные в методических рекомендациях положения, указывающие на ее научную новизну, сводятся к следующему:

обосновано и раскрыто содержание категории «незаконная иммиграция» как совокупности категорий «нелегальная» и криминальная миграция; 

раскрыты основные особенности рассматриваемого феномена и его составляющих;

представлена характеристика криминальной миграции как угрозы национальной безопасности страны;

проведен сравнительный анализ основных подходов к вопросам регулирования миграционных процессов в странах ЕС, США и России;

даны предложения по оптимизации административно-правового и уголовно-правового противодействия криминальной  миграции как направления совершенствования миграционной политики РФ.

Теоретическая значимость настоящих методических рекомендаций заключается в возможности более полно и объективно оценить необходимость, формы и методы противодействия криминальной миграции с помощью административного и уголовного законодательства в рамках проводимой государством миграционной политики. Результаты данного исследования имеют и важное практическое значение: их использование позволяет принять комплекс адекватных и эффективных мер, направленных на совершенствование миграционной политики в целях противодействия анализируемому феномену.

В методических рекомендациях дано:

определение понятия криминальной миграции как многостадийного комплексного процесса, включающего в себя въезд в другое государство, пребывание и выезд с его территории иностранных граждан и лиц без гражданства с нарушением законодательства принимающего государства, а также самовольное изменение ими своего правового статуса в период нахождения на территории другого государства;

определение понятия криминальной миграции как совокупности перемещений граждан одного государства, поселяющихся постоянно или на длительное время на территории другого государства с целью осуществления нелегальной, незаконной или преступной деятельности, а также непосредственно сама эта деятельность и ее последствия. Ведение данной категории в правовую науку и правоохранительную практику будет способствовать укреплению правопорядка и усилению защиты национальных интересов страны;
подход к криминальной миграции как к четырехстадийному процессу, в рамках которого выделяются: потенциальная криминальная миграция; собственно иммиграция; нелегальная, незаконная, преступная деятельность иммигрантов; последствия этой деятельности. Этот подход в дальнейшем реализуется при исследовании вопросов, связанных с особенностями противодействия криминальной миграции, и, тем самым, обеспечивается комплексное изучение рассматриваемой проблематики;  

конкретные предложения и рекомендации по вопросам совершенствования миграционной политики в интересах обеспечения национальной безопасности в сфере правопорядка с учетом значимости последствий незаконной миграции для российского общества;

новая редакция ст. 18.1 КоАП РФ «Ответственность за нарушение режима Государственной границы», предполагающая определение объекта  правонарушения в соответствии с положениями ст.3 ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию»; 

предложения по изменению редакции ст. 2281 УК РФ «Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов», предусматривающие расширительное толкование понятия «сбыт» перечисленных в статье веществ, и предполагающие возможность привлечения к ответственности по указанной статье различных категорий мигрантов в независимости от их юридического статуса. 

2. Социально-криминологическая характеристика криминальной миграции.

Миграция - неотъемлемая характеристика образа жизни современного общества, органичная часть его экономики. На данный момент во всем мире развитие миграции идет крайне противоречиво. Неэффективность господствующей модели международной миграции выражается в огромном размахе ее незаконной составляющей. Эти неправовые, но, тем не менее, имеющие глобальный характер процессы вовлекают в «демографический оборот» миллионы людей, обеспечивая тем самым функционирование и воспроизводство господствующего в мире экономического порядка.

При изучении проблемы миграции в России, как внешней, так и внутренней, по мнению автора, следует исходить, прежде всего, из ясного понимания и осознания того факта, что упорядоченная и гуманитарная миграция населения, осуществляемая в строгих рамках государственной миграционной политики, - это объективное в современных условиях явление национальной и международной жизни.

Разразившийся в конце 80-х г. в стране политический и экономический кризис, охвативший все сферы общественной жизни, самым непосредственным образом отразился на миграционных процессах: изменились масштабность и интенсивность миграционного движения, направленность и структура потоков. Но, самое значимое – она перестала быть плановой и принудительной, и, как следствие этого, – существенно возрос ее криминогенный потенциал. Поэтому представляется вполне закономерным появление в современной научной литературе таких понятий, как «нелегальная миграция», «незаконная миграция», «криминогенная миграция» и «криминальная миграция». 

Автор указывает на ряд обстоятельств, создающих методологические трудности в анализе и оценке незаконной миграции и занятости иностранных граждан. Во-первых, с отсутствием достоверной информа​ции, принципиальной сложностью учета соответствующих групп насе​ления, как правило, избегающих каких-либо форм контроля за их пребыванием, перемещением и де​ятельностью. Во-вторых, с нечет​костью правового положения ино​странных граждан в Российской Федерации из-за недостаточной за​конодательной проработки данного вопроса и противоречивости дей​ствующих нормативных актов. В-третьих, с нечеткостью и неопре​деленностью основополагающих категорий.

Понятие «незаконный мигрант» определяется национальным законодательством, регулирующим миграцию, поэтому в разных странах в эту категорию могут попадать различные группы мигрантов. При этом отмечается, что незаконная миграция - закономерное, хотя часто и нежелательное социальное явление, развитие которого также предопределено целым комплексом детерминант. Из которых, по мнению автора, особо выделяются: неравенство экономического развития государств и осуществление государствами в той или иной мере ограничительной (рестриктивной) миграционной политики.

Автор считает, что феномен «незаконная миграция» составляют два взаимосвязанных процесса - нелегальный и криминальный виды миграции. Поэтому, в работе достаточно развернуто проанализированы теоретические подходы к пониманию указанных процессов.

При этом автор приходит к выводу, что нелегальную иммиграцию можно рассматривать как многостадийный комплексный процесс, включающий в себя въезд в другое государство, пребывание и выезд с его территории иностранных граждан и лиц без гражданства с нарушением законодательства принимающего государства, которое регулирует порядок въезда, пребывания, транзитного проезда и выезда данной категории лиц, а также самовольное изменение ими своего правового статуса в период нахождения на территории другого государства.

А криминальная иммиграция им рассматривается как разновидность международной добровольной миграции, обусловленной факторами криминального характера, и определяется как совокупность перемещений граждан одного государства, поселяющихся постоянно или на длительное время на территории другого государства с целью осуществления нелегальной, незаконной или преступной деятельности, а также непосредственно сама эта деятельность и ее последствия.

Отсюда криминальный иммигрант – лицо, поселяющееся на территории другого государства со сменой постоянного места жительства навсегда или на длительный срок с целью осуществления преступной деятельности. По мнению автора, понятием криминальной иммиграции охватывается преступная деятельность иммигрантов, а также ее последствия. 

При этом в исследовании выделены в рамках криминальной миграции следующие стадии:

1) потенциальная криминальная иммиграция;

2) собственно иммиграция;

3) нелегальная, незаконная, преступная деятельность иммигрантов;

4) последствия этой деятельности.

Таким образом, подход к криминальной иммиграции как четырехстадийному процессу должен стать каркасом теоретической  модели данного социально-правового (а точнее – демоправового) явления.

В качестве теоретико-методологической проблемы соотнесение феноменов международной миграции и безопасности государства является предметом давних и оживленных дискуссий исследователей, как в России, так и за рубежом. 

Следует учитывать двустороннюю связь миграции с безопасностью и то, что проблема в аналитическом отношении распадается на две «подпроблемы»: безопасности общностей, обществ и государств, затрагиваемых миграционными потоками, и безопасности людей, образующих эти потоки. При этом и с точки зрения безопасности мигрантов, и с точки зрения безопасности любой среды, которую они покидают и в которую внедряются, чрезвычайно большое значение имеют различные структурные характеристики миграции.

В первую очередь, это объем и продолжительность во времени миграционных потоков. Массовые миграционные выбросы в большей или меньшей степени нарушают ту систему безопасности, что сложилась в отпускающем и принимающем обществах к моменту резкого увеличения миграционных потоков. Однако и небольшая по размаху, но непрерывающаяся миграция, в конце концов, начинает подтачивать систему безопасности, потому что обладает своеобразным кумулятивным эффектом. Миграция приобретет характер цепной реакции, локальная система безопасности жизни будет терять аспект за аспектом и в итоге, если в ситуацию не вмешается государство, просто развалится.

В странах исхода общество в целом может столкнуться с проблемами «утечки умов», очаговой деформации своей демографической, территориальной и социально-профессиональной структуры. К этим угрозам безопасности, являющимися следствием эмиграционных процессов, могут добавиться угрозы, производные от их возвращения, - например, вследствие привнесения ими в родную среду неорганичных образцов чужой культуры или образцов потребления, заимствованных в стране пребывания.

В странах прибытия миграция может обернуться угрозами для индивидуальной и групповой безопасности принимающего населения - из-за обострения конкуренции на местных рынках труда и жилья, монополизации мигрантами некоторых секторов экономической активности, столкновения этнических и субэтнических стереотипов и норм поведения, социальной и культурной маргинализации части мигрантов, их криминализации. Принимающему обществу миграция может «подарить» очаги социальной напряженности в местах повышенной концентрации мигрантов, локальные вспышки этнических конфликтов, рост ксенофобии, политического радикализма и экстремизма, провоцируемый напряженностью и конфликтами.

Автор считает, что уже в первом приближении незаконная миграция представляет собой реальный или потенциальный вызов безопасности нашей страны. Она, так или иначе, воздействует на безопасность как состояние, и либо согласуется, либо не согласуется с безопасностью как с целью. Этот вызов не равнозначен угрозе, угрозы безопасности создает далеко не каждый миграционный поток. 

Источники и причины незаконной миграции, происходящей на фоне массовых миграционных потоков могут иметь различное происхождение, которое во многом определяет в последствии масштабность и темпы происходящих процессов. Направления и объемы такого рода миграций указывают на наличие в странах «входа» относительных преимуществ в условиях жизни населения, чем в странах «выхода». 

Направленный в Россию миграционный поток состоит в основном из жителей СНГ. Из стран дальнего зарубежья самое ощутимое вливание в него осуществляет Китай. Все заметнее год от года становится присутствие выходцев из Вьетнама и Кореи. Следует признать, что миграция из зарубежных стран, прежде всего из стран бывшего СССР, во многом носит выраженный вынужденный характер, обусловленный национально-этнической дискриминацией российской диаспоры и русскоязычного населения в этих странах
. Особо  выделяется своей масштабностью на фоне прочих крупных миграционных потоков на постсоветском пространстве вынужденная миграция русскоязычного населения из Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. Всего за последние пять лет статус вынужденного переселенца и беженца получили свыше 2 млн. человек. Со второй половины 90-х годов приток вынужденных мигрантов постепенно уменьшается
. 

Огромное число иностранных граждан, находящихся на нелегальном положении и не имеющих средств к существованию, образует специфическую группу повышенного криминогенного риска. Многие из них нарушают правила проживания и совершают административные правонарушения. В такой ситуации складывается специфическая, чаще всего криминальная среда обитания, со всеми проявлениями маргинальной, а главное, особой этнической субкультуры, объективно формируется резерв преступности иностранцев.

Анализ социального феномена, развивающегося в контексте неблагоприятного социально-демографического процесса и выходящего за его рамки. Стыкуясь с организованной преступностью, криминальной миграцией, коррупцией и другими негативными явлениями, он приобретает свои собственные содержательные характеристики, которые придают этому феномену особое своеобразие. При этом оно выражается в характере общественной опасности преступности иностранцев, в ее массовости, особенностях региональной распространенности и интенсивности, в специфике сферы и характера преступной активности, в заведомо высокой латентности.

Анализ регистрируемой преступности за последние 7 лет показал, что иностранными гражданами и лицами без гражданства совершается ежегодно около 40 тыс. преступлений, в общем, числе расследованных преступлений это составляет в среднем около 2%, при этом, уровень латентности иностранцев в 1,7 раза превышает средний уровень латентности общероссийской преступности. По мнению специалистов, количественный рост преступности сопровождается ее качественными изменениями, организованностью, вооруженностью и устойчивыми связями с преступными элементами из иностранных государств.

В исследовании отмечается, что пространственная распространенность преступности иностранцев - выходцев из стран ближнего зарубежья разнообразна. Но наибольшей концентрации она достигает на территории Московского региона и Ленинградской области, на долю которых (вместе взятых) приходится почти 45% совершаемых преступлений. 

Другой особенностью преступности иностранных граждан в России является объединение их в силу ряда объективных причин (исторических, культурных, языковых и т.д.), в этнические организованные группы и преступные сообщества. Именно наличие диаспор служит стимулом новых массовых переселений. Их главная функция в рамках процесса миграции – принятие переселенца и осуществление патронирования последнего.

Кроме перечисленных угроз национальной безопасности России автор указывает на влияние незаконной миграции на изменение стабильных социальных характеристик регионов, сформированных в ходе естественных процессов жизнедеятельности. 

Криминальная миграция этнических групп в России.

В силу ряда причин, прежде всего, политических и идеологических, проблема изучения этносоциальных особенностей преступности в нынешней России фактически не поднималась, хотя в практике правоохранительных органов этому вопросу всегда уделялось определенное внимание (например, преступности цыган).

К числу обстоятельств, обусловивших актуализацию этой проблемы в современных условиях, в частности, относятся:

сложность этнического состава населения, которая сама по себе, как утверждают криминологи, определяет более высокий уровень преступности;

усиление миграции как внешней, так и внутренней (независимо от причин и целей миграции – вынужденной, коммерческой или чисто криминальной – она всегда ведет к определенному ухудшению криминогенной обстановки и требует учета в деятельности правоохранительных органов);

негативное влияние межэтнических и межнациональных конфликтов (в ряде случаев имеющих характер военных действий) на территории бывшего СССР.

Можно связать активизацию деятельности преступных группировок и возникновение новых преступных структур с прибытием беженцев, сформированных по этническому признаку. Есть определенные основания для прогноза, согласно которому сила существующих земляческо-клановых традиций кавказских народов будет способствовать вовлечению в противоправную деятельность соплеменников, что чревато криминализацией среды беженцев. Таким образом, основные криминогенные последствия вынужденной миграции населения (особенно в южных регионах России) на данном этапе проявляются не в преступлениях, совершаемых беженцами или против беженцев, а в потенциальной опасности среды мигрантов как возможного источника массовых нарушений общественного правопорядка и как идеальной почвы для деятельности преступных этногруппировок. 

Обострение борьбы за политическую власть и передел собственности в различных регионах России и странах  СНГ способствовали включению в эту борьбу этнических диаспор, которые, преследуя свои интересы, стали взаимодействовать с конкретными этническими преступными сообществами и играть важную роль в их деятельности. К настоящему времени между различными диаспорами и соответствующими этническими криминальными структурами сложились устойчивые отношения сотрудничества и взаимопомощи. Наиболее ярко это проявилось в период вооруженных конфликтов на территории Чечни, когда представители чеченской диаспоры не только предоставляли финансовую и материальную помощь своим воюющим соплеменникам, но и оказывали давление на политическое руководство страны для принятия выгодных чеченской стороне решений.

Преследуя цель усиления сплоченности и управляемости этнических преступных сообществ, действующих в России, их лидеры умышленно идеологизируют преступную деятельность, внося в нее идеи сепаратизма и борьбы за национальные интересы. Делая упор на национальное сознание, умело манипулируя им, руководители преступных сообществ всегда могут поднять или снизить уровень агрессии по отношению к конкурентам или представителям органов власти, придать ей определенную направленность. В этом одно из преимуществ принципа формирования преступной группировки на этнической основе, чему в значительной мере способствуют общий язык, родоплеменные связи, традиции и т.д. Кроме того, спекуляция на национальных интересах позволяет формировать у членов преступного сообщества достаточно высокий уровень готовности к самопожертвованию ради достижения целей сообщества.

Жизнестойкость и потенциал преступных группировок, сформировавшихся на этнической основе, значительно выше, чем у группировок, имеющих своей целью только материальный интерес. Идеологизированная преступная деятельность делает из рядового преступника «патриота», борющегося за свой народ, что придает ему чувство уверенности в правоте совершаемых им действий. Преступные группировки, целью которых является только получение прибыли, в этом отношении более уязвимы и менее устойчивы.

Нередко название этнических преступных группировок полностью не определяется их национальным составом, он может быть смешанным. Достаточно часто этническое обозначение определяют те, кто занимает в группировке лидирующее положение и имеет право решающего голоса, порою, даже не обладая большинством. Объяснение этому можно найти в том, что между преступными организациями государств - бывших республик Советского Союза, как и между населением страны в целом, сохранились прежние отношения и личные финансовые интересы, которые оказываются сильнее этнической принадлежности.

Этнические преступные группировки (сообщества) представляют    собой специфические криминальные объединения, формирующиеся по    национальному (этническому) признаку, то есть объединяющие в своем    составе лиц одной или нескольких родственных национальностей (этнических образований). Об этнической окраске преступной деятельности группировки может свидетельствовать  совпадение ее целей и  интересов с интересами и целями определенного этноса.  В частности, об этом же будет говорить направление оттока выручаемых от преступной деятельности денежных средств и других материальных ценностей из национального дохода территории пребывания на этническую родину. Этнические (национальные) преступления часто переплетаются с  религиозными и расовыми. 

Этнические преступные формирования практически закрыты для посторонних и очень трудно поддаются оперативной разработке, так как построены по национальному или национально-родственному принципу, а их участники являются последователями одной религии и общаются между собой преимущественно на родном языке.

Дополнительным признаком организованной преступной деятельности этнических криминальных структур является их связь с диаспорой и ее организациями, создаваемыми на территории пребывания. Причиной, обусловливающей эту связь, является обострение борьбы за политическую власть и передел собственности в различных регионах России и странах СНГ. 

Формирование российских этнических преступных сообществ свидетельствует о том, что несмотря на имеющиеся особенности, развитие этнических преступных сообществ, независимо от региона мира и этноса, не просто содержит в себе много общего, а происходит на основе одних и тех же принципов и закономерностей. Это тем более важно, что этнические преступные сообщества являются более закрытыми для оперативного проникновения правоохранительных органов и спецслужб, чем смешанные преступные сообщества. Представителей этнических криминальных структур в целом отличает то, что находясь на чужой территории, они не ассимилируются, а сохраняют высокий уровень своей самобытности и обособленности, что влечет за собой их сознательную отчужденность и противопоставление себя другим этносам.

На фоне общей тенденции огосударствления преступности можно прогнозировать дальнейшую регионализацию России с установлением этно-региональных криминальных режимов и повышение роли в этом процессе внутренних этнических преступных сообществ. 

3. Зарубежный опыт миграционной политики.

Очевидно, что проблема миграции выходит за рамки правового регулирования только одного государства - она носит транснациональный характер. Учет традиций, психологии и культуры народов, гуманизм в отношении соотечественников требуют от законодателей разных стран регулировать вопросы миграции сообща, исходя из интересов всех и каждого конкретного человека вне зависимости от его национальности. Поэтому использование международного опыта правового регулирования миграционных процессов стран с различными правовыми системами и традициями будет особенно полезен для совершенствования российского миграционного законодательства. 

По мнению автора, иммиграция в США обусловлена целым рядом причин. В обширной специальной литературе названы, среди прочих, следующие: наличие социальных сетей, способствующих миграции, недостаток рабочих мест на родине иммигрантов, потребность американской экономики в дешевой рабочей силе. Кроме того, иммиграция является результатом политики экономической экспансии, проводимой Соединенными Штатами. 

Чрезвычайно позитивным аспектом иммиграции в США считают «приток умов». В современной экономике, где человеческий капитал приобретает особую значимость, иммигранты становятся одним из важных факторов роста и успехов в конкурентной борьбе. Национальные системы образования не успевают удовлетворять растущие потребности в кадрах для новых высокотехнологичных отраслей экономики.

В целом, иммиграционная политика США находится под воздействием ряда факторов, мешающих выработке эффективных стратегических решений в этой области. К таким факторам автор относит, в частности, влияние переменчивых общественных настроений, непонимание социальной и экономической природы иммиграции, сложившаяся практика благоприятствования коренному населению страны в ущерб приезжим иностранцам (нативизм), а также различные узкополитические соображения. 

При этом, четких идеологических или откровенно предвзятых установок в отношении незаконной иммиграции не существует. Неопределенность в стане политиков и политических партий США делает вопрос о реформе иммиграционного законодательства еще более запутанным для избирателей, поскольку представители обоих полюсов политического спектра апеллируют к их эмоциям и пользуются популистскими аргументами. При такой размытости политических решений отсутствует и ясное понимание возможностей, которыми располагает Служба иммиграции и натурализации для решения возложенных на нее задач. Тем не менее, последние двадцать лет показали, что в сравнении с демократами республиканцы в большей степени поддерживают идею ужесточения иммиграционной политики. 

В целом иммиграционную политику американского государства определяет Конгресс США. Рядом полномочий в решении вопросов иммиграции и руководстве государственными органами, непосредственно осуществляющими иммиграционную политику, обладает Президент.

Основными федеральными органами исполнительной власти, занимающимися вопросами иммиграции, являются:

- Государственный департамент (Department of State);

- Служба иммиграции и натурализации (Immigration and Naturalization Service);

- Министерство труда (Department of Labor).

- Особыми функциями наделен Национальный визовой центр (National Visa Center), управляемый частной компанией по контракту с Государственным департаментом.

Исторический анализ подходов к формированию американской национальной иммиграционной политики позволил автору сделать вывод о том, что такие факторы, как изменчивость общественных настроений, предубежденность населения по отношению к иммигрантам, объясняемая неосведомленностью в социальных и экономических вопросах, распространенные нативистские предрассудки, а также столкновение различных интересов постоянно приводят к появлению несовершенных и неэффективных иммиграционных программ. И пока нет оснований предполагать, что такое положение дел изменится в будущем. 

Говоря об иммиграционной политике ведущих стран Западной Европы, диссертант отмечает, что в области международной миграции последняя была сосредоточена на временных перемещениях, и на протяжении последних трех десятилетий носила явно ограничительный характер. Официально европейские страны не считались странами иммиграции, поскольку в них не проводилась переселенческая политика. Не случайно в законодательствах этих стран понятие «иммигрант» заменялось понятием «иностранец».

Исторические тенденции развития иммиграции в европейские страны весьма сходны с американскими, с той лишь разницей, что активному притоку переселенцев из стран «третьего» мира, начавшемуся в 1950-е годы, не предшествовал период ассимиляции представителей национальных групп, культурно, исторически и религиозно близких западноевро​пе​й​цам, что было характерно для Соединенных Штатов на ру​беже XIX и XX столетий. Быстрый рост иммиграции в Европу был обусловлен, прежде всего, распадом колониальных импе​рий и неопределенностью статуса граждан новых независимых государств, а также экономической миграцией из стран Восточной Европы и Ближнего Востока. 

Кроме того, в 1960-е и 1970-е годы европейцы, испытывавшие замет​ную нехватку рабочих рук, не противодействовали растущей иммиграции. Можно даже утверждать, что привлечение иностранных рабочих в этот период было логическим продолжением политики поощрения мобильности рабо​чей силы, инициированной принятыми в 60-е годы решениями о праве граждан любой из стран Европейского экономического сообщества работать в других входящих в Со​об​щество государствах. Однако это имело те же последствия, что и либерализация иммиграционной политики в Соединенных Штатах в 1960-е годы: если первоначально доля представителей иммигрантских групп в совокупной рабочей силе европейских стран превышала их долю в общей численности населения, то по мере старения первых переселенцев и роста числа детей и иждивен​цев в их семьях положение изменилось. 

Начиная с середины 1980-х годов, в европейском общественном мнении складывалось желание сократить поток иммигрантов. Оно обусловливалось трудностями ассимиляции иммигрантов в европейскую культурную среду (в Европе они живут еще более обособленными сообществами, чем в США, и новые иммигранты направляются в те регионы, где численность их соотечественников и без того весьма велика). Это порождает националистические и шовинистические настроения среди самих европейцев. Наиболее острой проб​лемой становится распространение ис​ла​ма, к которому сложилось ве​сь​ма настороженное отношение. Что, в конечном итоге, привело на рубеже столетий к небывалому взлету популярности ультраправых партий во многих европейских странах

В 1990-х гг. объемы миграционных потоков увеличились, они стали более разнообразными. Интеграционные процессы изменили характер миграционных взаимодействий между развитыми странами. В то же время усилилось миграционное давление на них со стороны третьего мира - этому способствовали и политические события (демократизация стран бывшего социалистического лагеря, военные конфликты в Югославии, Афганистане и др.), и экономические изменения в бедных странах, позволившие большему числу их жителей совершать международные поездки, и развитие глобальных систем коммуникации. 

Политика в области регулирования иммиграционных потоков должна быть согласована с политикой интеграции иностранцев. Сегодня интеграция рассматривается как двусторонний процесс. С одной стороны, принимающая страна должна всячески помогать и трудовым мигрантам, и беженцам, и приезжающим по программам воссоединения семей, содействовать им в изучении ее языка и культуры, открыть доступ к рынкам труда и жилья, предоставить возможность пользоваться системами образования и здравоохранения, защищать от дискриминации. С другой стороны, сами иммигранты должны стремиться интегрироваться в новое общество, уважать его традиции и культуру. Если система отбора иммигрантов учитывает возможности адаптации претендента, то процесс интеграции облегчается как для иммигранта, так и для общины, в которой он поселился. 

Автор считает, что в начале нового тысячелетия в европейском подходе к управлению миграционными процессами фактически произошла революция. Она выразилась в отказе правительств от политики нулевого миграционного прироста и формулировании новых «миграционных целей». Первым столь решительный шаг сделало Соединенное Королевство. Новая, более открытая иммиграционная политика, по мнению британских специалистов, должна способствовать более эффективному использованию преимуществ, обеспечиваемых международным рынком труда, и усилению интеграции внутри страны. 

Упрощая въезд для лиц, обладающих высокими профессиональными качествами, в то же время западное общество усиливает иммиграционный контроль и борьбу с незаконной миграцией. Оно открывает двери тем, в ком заинтересовано, и одновременно усиливает меры защиты от тех, кто ему не нужен или угрожает его безопасности. Для этого используются все методы, не противоречащие международному праву. Несомненно, важнейшей причиной усиления иммиграционного контроля в европейских странах стала террористическая атака в Нью-Йорке 11 сентября 2001 г. 

Подводя итог проведенному исследованию проблем противодействия криминальной миграции в ведущих странах Европы, автор отмечает, что европейцы приближаются в постановке задач иммиграционной политики к странам классической иммиграции. Однако различия между этими группами стран, как и между самими европейскими странами, сохраняются и сейчас. 

Европейская интеграция позволила создать зону свободы перемещений внутри Европы, выработать общие подходы в области пограничного контроля и предоставления убежища. Однако политику в отношении экономической миграции, воссоединения семей, интеграции мигрантов и методов борьбы с нелегальной миграцией по-прежнему определяют национальные интересы. 

Далее, переходя к рассмотрению основ миграционной политики России, автор указывает на то, что российской миграции в полной мере присущи закономерности, определяющие в последние десятилетия международную миграцию населения. Вместе с тем существенные особенности в проявления этих закономерностей внесли крупнейшие геополитические изменения, социальные кризисы, межэтнические вооруженные конфликты, столкновения на территории бывшего СССР, которые вызвали крупномасштабные вынужденные перемещения населения на всем постсоветском пространстве, включая Россию. Разнообразны причины и воздействие этих миграций на внутреннюю ситуацию в Российской Федерации.

С распадом Советской Империи Россия из региона, длительное время «отдававшего» людей, превратилась в их «собирателя», что, несомненно, стало возможным благодаря особой позиции России по этому вопросу. Отсюда появление так называемых «прозрачных границ» с большинством из бывших союзных республик, что, в частности, способствовало поддержанию довольно интенсивного движения населения между ними.

Сложность положения в области миграции в России заключается, на взгляд автора, еще и в том, что при полном отсутствии до недавнего времени адекватной государственной миграционной политики, а также законодательной базы для ее осуществления, на территории России стихийно пересеклись разнообразные миграционные процессы: широкомасштабная миграция беженцев и вынужденных переселенцев из зон национальных конфликтов перемежается экономическим переселением, начавшийся отток рабочей силы за рубеж - с потоками транзитных беженцев со всего мира. И все это на фоне сложнейшего социально-экономического положения в стране.

В такой обстановке основными целями обеспечения государственных интересов в миграционной политики России явились: преодоление стихийного развития миграции, выработка рычагов воздействия на этот процесс, уменьшение негативных последствий для общества и государства, повышение эффективности использования потенциала мигрантов, разработка иммиграционного законодательства. 

В работе отмечается, что формирование современной миграционной политики России происходит под влиянием двух противоречивых групп факторов – деструктивных (сопровождавший распад СССР взрыв национализма, вооруженные этнические конфликты, политическую нестабильность и экономический кризис) и конструктивных (переход к политике открытых дверей, включение России в систему международных миграций, трансформацию ее экономики на рыночной основе). 

Право государств заботиться о своей национальной безопасности и предотвращать с соблюдением требований международного права угрозы этой безопасности является неотъемлемой составляющей государственного суверенитета. Но необходимо помнить, что ограничительные меры в отношении мигрантов могут заставить их искать полу- и нелегальные пути для проникновения на территорию государства или обхода ограничений на занятие определенными видами деятельности.

В целях повышения эффективности государственной политики в области противодействия незаконной миграции необходим комплексный подход к решению проблемы. Лишь сочетание усиленного контроля за криминальными структурами, занимающимися ввозом и эксплуатацией людей в совокупности с процессом выявления и уничтожения таких формирований, а также предупреждение, отслеживание и пресечение потоков незаконных мигрантов может дать положительный результат.

Для минимизации числа незаконных иммигрантов, работающих в России, в миграционной политике автор предлагает следующие направления: 

- создание или совершенствование ныне существующей информационной инфраструктуры банка данных о вакансиях России; 

- минимизация степени коррупции в России при устройстве гастарбайтеров на работу в РФ трех уровней: работодатель - работник, работодатель - местная администрация, работодатель - посредник – работник;

- создание на микроуровне максимальной заинтересованности значительного числа трудовых иммигрантов в легализации; 

- совершенствование системы привлечения иностранных рабочих в трудонедостаточные районы (например, белорусов - в некоторые районы западной части России) и оптимизация их трудоустройства. 

Особенность миграционной политики России заключается еще и в том, что она не только подчинена необходимости планировать численность населения в связи с социально-экономическими потребностями, но и тесно связана с международным положением и своими международными обязательствами. 

Основной задачей на нынешнем этапе автору видится участие России в акциях, направленных на упорядочение европейских миграционных потоков. Руководствуясь этим, следовало бы сосредоточить первоочередные усилия на расширении контактов и сотрудничества и государствами ЕС и странами Восточной Европы для изучения опыта проводимых там реформ; оказании экономической помощи странам СНГ для устранения экономического, социального и иных неравенств, являющихся одной из основных причин миграции; содействии усилению юридических механизмов, гарантирующих права человека в странах, оказавшихся в кризисной ситуации, например, в случае гуманитарной катастрофы; а также осуществлении совместных мер против нелегальной иммиграции и нелегального труда, и заключение договоров о принятии нелегальных иммигрантов их странами, а также странами транзита.

Обращая внимание на международные факторы, автор отмечает и то, что миграционная политика должна использоваться в первую очередь как инструмент внешней политики. Именно внешнеполитический аспект в последнее время приобретает все большее значение. При этом национальные интересы необходимо рассматривать не только с позиций сегодняшнего дня, но и с учетом исторического прошлого страны. Длительная
ДДлитильная история миграции, многообразие ее форм и видов, сменяющих друг друга в процессе исторического развития, существенные изменения в механизмах управления ставят вопрос о закономерностях таких изменений. В связи с этим понимание «механизмов» дореволюционной и советской переселенческой практики дает ключ к пониманию механизма управления миграциями на современном этапе.
Автором предложен исторический анализ подходов к определению приоритетов в российской миграционной политики, начиная с ХIII в. когда в Новгородских летописях впервые упоминаются так называемые «проезжие грамоты», выдаваемые с целью установления контроля за передвижением коренного населения и иностранцев путем их регистрации и выдачи документов, идентифицирующих личность. 

Итогом вышеуказанной анализа, явилось выделение определенных этапов в эволюции миграционной политики в постсоветской России.

В 1991-1992 гг. - период становления, перехода от советской системы управления к регулированию миграции в рамках нового геополитического пространства. В этот период государство не обладает нормативной базой, отсутствует концепция миграционной политики, система органов государственной власти по управлению миграционными процессами не сформирована.

1992-1997 гг. - период политики «неконтролируемой миграции». Создается ФМС как орган для решения проблем в сфере миграционной политики Российской Федерации; принимаются законы, определяющие содержание, приоритеты и механизмы государственной миграционной политики; разрабатываются и реализуются федеральные программы по миграции. Формируются взаимоотношения между федеральным центром и регионом, складывается региональное законодательство по вопросам регулирования миграции. Отчетливо прослеживается несовпадение подходов центра и регионов к миграционной политике. Начинается процесс институциализации общественных организаций мигрантов и их участия в процессе управления миграциями.

1997-2000 гг. - период превалирования административно-технической составляющей над политической при регулировании миграционных процессов. Учреждаются центры временного размещения мигрантов, предоставляются ссуды, обновляется порядок регистрации и учета вынужденных переселенцев.

2001-2002 гг. - период миграционной политики в русле «рационалистического и прагматического этатизма». С передачей в 2002 г. в ведение МВД России вопросов разработки и реализации миграционной политики, обеспечение безопасности страны путем противодействия незаконной миграции стало приоритетной задачей Российской Федерации в миграционной сфере.

С 2003 г. – по настоящее время - период политики «контролируемой миграции». На данном этапе гармонизируется и разрабатывается единое понятие гражданства Российской Федерации, а также норм и правил его предоставления; определяются квоты на рабочие места для мигрантов; проводится унификация визовой политики как в отношении свободного перемещение в пределах России, так и въезда на территорию России. Создается законодательная база для реализации государственной миграционной политики. 

В завершении автор отмечает тот факт, что в РФ до сих пор нет официальной, четко сформулированной и законодательно закрепленной миграционной политики. Стратегия, то есть государственная политика, в отношении миграции, в том числе и противодействия ее незаконной составляющей, пока не выработана. Выходом из создавшегося положения могло бы стать создание документа под условным названием «Концепция государственной миграционной политики в Российской Федерации», включавшего основные направления воздействия на внешнюю и внутреннюю миграцию. Данный документ должен обеспечивать наличие единых ориентиров для органов государственной власти РФ и ее субъектов в сфере управления миграционными процессами, а также для неправительственных, общественных организаций, средств массовой информации, предприятий, учреждений и граждан. Кроме того, по мере поступательного развития России отдельные положения концепции государственной миграционной политики должны дополняться, уточняться и корректироваться. Поскольку эффективная миграционная политика должна соотносить политические, экономические, культурные интересы государства с индивидуальными интересами граждан; иметь ориентиры на перспективу. А четкое государственное управление миграционными процессами возможно только, если в процессе  выработки целей миграционной политики участвует как государство, так и граждане.

Подводя итог сравнительному анализу подходов к миграционной политике ведущих стран Евросоюза, США и России, автор приходит к выводу о том, что существует как общность интересов различных стран в регулировании незаконной миграции, так и существенные различия в этой сфере. При этом является общепризнанным, что решение проблем, представляющих всеобщий интерес, должно осуществляться на основе возможно более широкого участия государств в выработке соответствующих международно-правовых норм. Поэтому регулирование  противодействие незаконной миграции в современных условиях невозможны без эффективного сотрудничества широкого круга государств.

4. Правовое регулирование миграции.

Право лица на свободу передвижения и выбор места пребывания и жительства в совокупности с вытекающими отсюда обязанностями, подлежат государственно-правовому регулированию, под которым в юридической литературе понимается государственное регулирование общественных отношений путем установления норм права, направляющих поведение субъектов права на реализацию целей, выдвигаемых субъектом правотворчества в данный исторический период в определенной сфере жизнедеятельности общества и государства. При этом, правовое регулирование выступает в качестве единого механизма, включающего в себя упорядоченную систему правовых средств, при помощи которых обеспечивается результативное правовое воздействие на общественные отношения в какой-либо сфере.

Одним из аспектов правового регулирования общественных отношений, в частности отношений в сфере миграции, автор называет осуществление функций охраны и защиты установленных Конституцией Российской Федерации социальных ценностей и общественных отношений в данной области. При этом, составляющей указанного процесса является соблюдение лицами правовых норм, которое гарантируется организационными, стимулирующими и разъяснительными средствами, а также применением в необходимых случаях мер принуждения, в числе которых особое место отведено мерам юридической ответственности.

Установление юридической (уголовной и административной) ответственности основано на общепризнанных принципах и нормах международного права и положениях Конституции Российской Федерации, которые и определяют основные подходы правоприменительного сообщества в борьбе с правонарушениями в области миграции. За совершение правонарушений, в том числе и в сфере миграционных отношений, которые не представляют особой опасности для общества, законодательство ограничивается применением мер административного характера.

Административная ответственность предусмотрена Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, принятым 30 декабря 2001 г., который содержит ряд новых для российского законодательства положений.

Кодекс устанавливает административно-правовую ответственность не только физических лиц – российских или иностранных граждан, а также лиц без гражданства, но и юридических лиц - предприятий и организаций (ч.1 ст.1.4 и ст.2.10), а также их должностных лиц (ст.2.4). Кодексом устанавливается принцип равенства перед законом лиц, совершивших административные правонарушения. «…Физические лица подлежат административной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка и т.д., а юридические лица подлежат административной ответственности независимо от места нахождения, организационно-правовых форм, подчиненности, а также других обстоятельств.» (ч.1 ст.1.4).

При этом иностранные граждане, лица без гражданства и иностранные юридические лица, совершившие на территории Российской Федерации административные правонарушения, подлежат административной ответственности на общих основаниях (ч.1 ст.2.6). Административная ответственность гражданина, пользующегося дипломатическим иммунитетом и совершившего на территории Российской Федерации административное правонарушение, разрешается в соответствии с нормами международного права (ч.3 ст.2.6).

Установление и применение административных наказаний осуществляется судом, органами и должностными лицами, в порядке и размерах, установленных КоАП РФ. Применительно к миграции к административным наказаниям относятся: предупреждение, административный штраф, административный арест, административное выдворение иностранного гражданина и лица без гражданства.

В работе отмечается, что в отличие от ранее действовавшего КоАП РСФСР новый Кодекс не регламентирует размеры административных штрафов в зависимости от уровня должностных лиц, правомочных налагать данные штрафы.

Указанные Кодексом судьи, органы и должностные лица вправе на основе принципов и с учетом смягчающих, отягчающих и иных обстоятельств, предусмотренных разделом первым «Общие положения» Кодекса, устанавливать и применять наказания в виде предупреждения и административного штрафа. Штрафы устанавливаются в пределах, предусмотренных статьями Особенной Части Кодекса (раздел 2-ой и т.д.). При этом законодатель дифференцирует размеры административных штрафов в зависимости от того, применяются ли они к физическим лицам, должностным лицам предприятий и организаций или собственно к юридическим лицам.

Прочие административные наказания, предусмотренные п.п. 3-8 ст.3.2 КоАП РФ (административный арест, административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства и др.), применяются только, если они установлены соответствующими статьями Кодекса (ч.3 ст.3.2). В отношении юридического лица могут применяться административные наказания, предусмотренные п.п.1-4 ч.1 ст.3.2.

Рассматривать дела об административных правонарушениях в сфере миграционных правоотношений уполномочены: судьи (ст.23.1 КоАП РФ), органы внутренних дел (милиция) (ст.23.3 КоАП РФ), пограничные органы и пограничные войска (ст.23.10 КоАП РФ). 

Пограничные органы и пограничные войска рассматривают дела об административных правонарушениях, сопряженных с нарушением режима Государственной границы Российской Федерации (ст.ст. 18.1-18.7, 18.14).

Органы внутренних дел – о нарушении правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации как самими иностранными гражданами и лицами без гражданства, так и принимающей стороной - физическими лицами и должностными лицами организаций (ст.ст. 18.8, 18.9).

На судей возложено рассмотрение дел об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 18.10 - 18.13 КоАП РФ. Наряду с этим судьями рассматриваются некоторые дела, отнесенные по подведомственности к органам и войскам пограничной службы и органам внутренних дел (ч.ч.2 и 3 ст.18.1, ч.2 ст.18.3, ч.2 ст.18.4, ст.ст. 18.7, 18.8 и т.д.), но лишь в тех случаях, когда эти органы передают поступившее к ним дело на рассмотрение судье, так как только суд правомочен назначать наказание в виде административного ареста либо административного выдворения за пределы Российской Федерации.

В целях обеспечения производства по делам об административных правонарушениях соответствующие органы вправе применять следующие меры: доставление, административное задержание, личный досмотр, досмотр вещей, досмотр транспортного средства, находящегося при физическом лице, осмотр принадлежащего юридическому лицу помещений, территорий, находящихся там вещей и документов, изъятие вещей и документов.

Составы правонарушений в сфере миграции изложены в главе 18 КоАП РФ, в которую включено четырнадцать статей. Данная глава содержит ряд новелл по сравнению с КоАП РСФСР (ст.ст.,18.10,18.11, 18.13, 18.14).

Данные нормы подразделены на два основных блока: устанавливающие ответственность за правонарушения в области защиты Государственной границы Российской Федерации и устанавливающие ответственность за нарушения в области обеспечения режима пребывания иностранных граждан или лиц без гражданства на территории Российской Федерации.

Кроме того, по объекту посягательства их условно предложено сгруппировать следующим образом:

1) нарушение режима Государственной границы Российской Федерации (ст.ст. 18.1-18.7, 18.14);

2) нарушение правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации (ст.ст. 18.8, 18.9);

3) нарушение правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы и незаконная деятельность по трудоустройству граждан Российской Федерации за границей (ст.ст. 18.10, 18.13);

4) нарушение правил проживания, установленных для иммигрантов, беженцев и вынужденных переселенцев (ст.ст. 18.11, 18.12).

Наиболее характерными административными правонарушениями, по мнению автора,  в сфере миграции являются: нарушение правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации (ст.ст. 18.8, 18.9), а также нарушение правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы (ст.ст. 18.10).

Одним из аспектов правового регулирования общественных отношений, в том числе и в рассматриваемой в диссертационном исследовании сфере, является осуществление функции охраны социальных ценностей и общественных отношений. Это происходит также и при помощи введения и поддержания уголовно-правовых запретов на выполнение противозаконных деяний, и установления карательных мер за невыполнение этих запретов.

Установление уголовной ответственности базируется на общепризнанных принципах и нормах международного права и положениях Конституции Российской Федерации. Уголовная ответственность представляет собой конкретизированные виды категории ответственности более высокого уровня.

В соответствии со ст.8 УК РФ основанием установления уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки элементов состава преступления (объекта, объективной стороны, субъективной стороны, субъекта), предусмотренного статьями УК РФ, при отсутствии обстоятельств, как исключающих преступность деяния, так и влекущих освобождение лица от уголовной ответственности.

Основной элемент состава преступления - объект преступного посягательства, то есть реально существующий феномен действительности, в определенном состоянии которого и соответственно в уголовно-правовой защите которого общество заинтересовано. Причинение вреда данному феномену составляет сущность общественной опасности любого преступного посягательства. Круг объектов преступления нормативно определен в УК РФ.

Формы уголовно-правового воздействия на правонарушителей могут быть различны - от максимального срока наиболее строгого вида наказания, предусмотренного санкцией соответствующей статьи, до освобождения виновного от наказания. Однако и в том, и в другом случае уголовная ответственность реализуется, хотя формы ее реализации различны.

Уголовная ответственность представляет собой наиболее суровое государственное принуждение, существенно ущемляющее права и свободы личности. Уголовно-правовая ответственность за совершение преступлений, в настоящее время, устанавливается Уголовным Кодексом Российской Федерации, принятым 13 июня 1996 г. и вступившим в силу с 1 января 1997 г. Все новые законы, предусматривающие уголовную ответственность, должны, в обязательном порядке, быть включены в данный Кодекс.

Исходя из части 1 статьи 14 УК РФ, преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное настоящим Кодексом под угрозой наказания. Иначе говоря, уголовная ответственность наступит только в том случае, если совершено деяние, выраженное в форме действия или бездействия; совершенное деяние является общественно опасным, то есть несет в себе причинение вреда или возможность причинения вреда; оно прямо запрещено настоящим Кодексом и совершено виновно.

Уголовной ответственности подлежит только вменяемое физически, в отличие от КоАП РФ, лицо, достигшее возраста уголовной ответственности в соответствии со ст. 20 УК РФ.

Мерой государственного принуждения в связи с уголовной ответственностью является наказание, назначаемое по приговору суда лицу, которое признано виновным в совершении преступления. Наказание заключается в предусмотренном настоящим Кодексом лишении или ограничении прав и свобод этого лица, назначаемым с учетом смягчающих или/и отягчающих обстоятельств, хотя закон и оговаривает случаи освобождения от уголовной ответственности.

Далее в работе указывается на то, что уголовно-процессуальное законодательство Российской Федерации содержит ряд особенностей привлечения к уголовной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства и их участия в производстве по уголовному делу.

Так, в соответствии со статьей 3 УПК РФ от 18 декабря 2001 г., производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных иностранными гражданами или лицами без гражданства на территории РФ, ведется по правилам настоящего Кодекса, а процессуальные действия в отношении лиц, обладающих дипломатической неприкосновенностью, производятся лишь по просьбе указанных лиц или с их согласия, которое испрашивается через МИД России.

Участники уголовного судопроизводства, не владеющие или плохо владеющие языком, на котором ведется судопроизводство, имеют право давать объяснения и показания, заявлять ходатайства, приносить жалобы, и совершать иные процессуальные действия в рамках своей компетенции на родном языке или на языке, которым они владеют в достаточной степени, а также бесплатно пользоваться услугами переводчика. Кроме того, уголовно-процессуальным законодательством установлено обязательное участие защитника в случае, если подозреваемый или обвиняемый не владеет языком, на котором ведется судопроизводство по его делу.

В случае задержания подозреваемого - гражданина или подданного другого государства, лицо, произведшее задержание, в течение 12 часов обязано уведомить посольство или консульство этого государства или предоставить возможность такого уведомления  самому задержанному (ч.ч.1 и 3 ст. 96 УПК РФ).

Уголовно-правовые нормы, регулирующие отношения в области миграции, в частности, устанавливающие ответственность за осуществление действий в рассматриваемой сфере, подразделяются диссертантом на два блока:

- нормы права, непосредственно регулирующие общественные отношения в миграционной сфере путем установления ограничений и прямых запретов на совершение некоторых деяний;

- правовые нормы, которые регулируют иные сферы общественных отношений,  при этом, так или иначе, затрагивая какие-то стороны миграционных процессов.

4.1 Основой законодательной базы, регулирующей вопросы миграции, являются:

1). Конституция Российской Федерации, которая гарантирует соблюдение прав и свобод личности согласно нормам международного права (п.1 ст.17); закрепляет принцип национального режима, а именно: иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с российскими гражданами, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором (п.3 ст.62);

2). Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», который регулирует вопросы выезда из Российской Федерации и въезда на ее территорию (включая транзитный проезд через территорию Российской Федерации), закрепленные в Конституции Российской Федерации и международных договорах; определяет порядок оформления и выдачи документов для выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства; определяет случаи, когда въезд в Российскую Федерацию иностранным гражданам и лицам без гражданства не разрешается; предусматривает ответственность должностных лиц, граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение названного закона.

3). Федеральной миграционной программой определены направления государственной политики в области привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы. К этим направлениям относятся: удовлетворение потребностей российского рынка труда в необходимой рабочей силе, формирование рациональной и сбалансированной структуры этого рынка, обеспечение на национальном рынке труда приоритетного права российских граждан на трудоустройство, предотвращение нелегальной трудовой миграции.

4). В Российской Федерации введена система квотирования привлекаемой иностранной рабочей силы. Условия и порядок выдачи разрешений на привлечение иностранной рабочей силы, а также подтверждений иностранным гражданам на право трудовой деятельности на территории Российской Федерации определены Положением о привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 16.12.93 №2146 (с последующими изменениями). Специальный порядок оформления трудовых отношений установлен для иностранных граждан, въехавших в Российскую Федерацию с целью осуществления профессиональной деятельности. Такие лица могут работать по найму на территории Российской Федерации только при наличии в каждом случае подтверждения на право трудовой деятельности, выданного на имя гражданина на основании полученного работодателем разрешения.

5). Без оформления разрешения осуществляется привлечение иностранных граждан из числа высококвалифицированных специалистов в случаях найма работодателями для работы в организациях с иностранными инвестициями, действующих на территории Российской Федерации, иностранных граждан на должности руководителей предприятий, их заместителей, руководителей подразделений (в том числе обособленных) предприятий. Обязательный порядок выдачи разрешений, а также подтверждений на право трудовой деятельности не применяется по отношению к иностранным гражданам, которые официально признаны беженцами, постоянно проживают на территории Российской Федерации, получили здесь убежище, подали ходатайство о предоставлении статуса беженцев и получили разрешение на временное проживание.

6). Указанный  порядок не применяется  к иностранным гражданам-деятелям науки и культуры, работникам дипломатических и консульских учреждений, религиозным деятелям, членам экипажей морских и речных судов, корреспондентам и журналистам, работающим на территории Российской Федерации.

7). Кроме того, нормативно-правовыми актами, регулирующими  миграционную политику Российской Федерации, являются:

7.1. Федеральный закон № 115-Ф3 от 25.07.2002 г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации».

7.2. Постановление Правительства РФ от 11.10.02 г. № 754 «Перечень территорий, организаций и объектов, для въезда на которые иностранным гражданам требуется специальное разрешение».

7.3. Постановление Правительства РФ от 11.10.02 г. № 755 «Перечень объектов и организаций, в которые иностранные гражданине не имеют права быть принятыми на работу».

7.4. Постановление Правительства РФ от 24.10.02 г. № 769 «Об установлении Правил расходования средств федерального бюджета на мероприятия по депортации либо административному выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы РФ при невозможности установления приглашающей стороны».

7.5. Постановление Правительства РФ от 1.11.02 г. № 794 «Об утверждении Положения о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства вида на жительство».

7.6. Постановление Правительства РФ от 1.11.02 г. № 789 «06 утверждении Положения о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешения на временное проживание».

7.7. Постановление Правительства РФ от 1.11.02 г. № 790 «О квотах на выдачу иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на временное проживание в РФ».

7.8. Приказ МВД РФ от 21.11.02 г. № 1137 «Об утверждении Инструкции по выдаче, оформлению и учету миграционных карт паспортно-визовыми подразделениями и подразделениями по делам миграции МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации».

7.9. Постановление Правительства РФ от 30.11.02 г. № 782 «Об утверждении квоты на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в РФ в целях осуществления трудовой деятельности».

7.10. Совместный Приказ МВД, МИД, МТ, МПС, ГТК, ФПС РФ от 11.11.02 г. №1095/16531/143/49/1189/692 «0 введении в действие миграционных карт».

7.11. Постановление Правительства РФ от 30.12.02 г. № 941 «0 порядке выдачи иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешения на работу».

4.2. Порядок оформления разрешения на привлечение иностранных работников.

Разрешительный порядок привлечения иностранной рабочей силы определён Федеральным законом №115-ФЗ от 25.07.2002 г. “О правовом положении иностранных граждан в РФ’ и Указом Президента Российской Федерации №2146 от 16 декабря 1993 года “О привлечении и использовании иностранной рабочей силы”.

Для получения разрешения на привлечение иностранных работников работодателю необходимо:

1. Получить заключение департамента Федеральной государственной службы занятости населения (ФГСЗН) о целесообразности (нецелесообразности) привлечения иностранных работников. 

Для этого в Департамент ФГСЗН работодатель представляет следующие документы:

1.1 заявление на имя руководителя департамента ФГСЗН 

1.2 копию свидетельства о государственной регистрации;

1.3 копии учредительных документов работодателя или заказчика работ (услуг) и документы, подтверждающие полномочия руководителя (приказ о назначении на должность, решение общего собрания учредителей или др. (согласно Уставу);

1.4 для работодателя: проект трудового договора, содержащий гарантии обустройства иностранных работников (медицинского обслуживания, условий и охраны труда, социального страхования - с указанием конкретного вида). При отсутствии в проекте трудового договора гарантий обустройства иностранных работников необходимо наличие документов, подтверждающих вышеуказанные гарантии (договор аренды или другие документы, подтверждающие право собственности на жилое помещение, где планируется разместить привлекаемых иностранных работников (владение, пользование, распоряжение);

для заказчика работ (услуг): проект гражданско-правового договора;

1.5 копию страхового свидетельства фонда социального страхования;

1.6 справку о существующей задолженности по заработной плате;

1.7 информацию, подтверждающую поиск необходимых работников среди российских граждан (результаты взаимодействия с центром занятости населения по подбору кадров среди российских граждан, объявления в СМИ и т.д.).

2. Представить в Управление по делам миграции: 

2.1 заявление на имя заместителя начальника ФМС МВД России (в случае привлечения на работу граждан СНГ - заявление на имя начальника Управления по делам миграции с просьбой оформить разрешение на привлечение иностранных работников. В заявлении необходимо указать: количество привлекаемых работников; государство их постоянного проживания; специальности, по которым они привлекаются на работу; географический пункт места работы; указать, что с действующим законодательством о привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы работодатель ознакомлен;

2.2 копии свидетельств: о государственной регистрации предприятия; о внесении в Единый государственный реестр юридических лиц; о постановке на учёт в налоговом органе;

2.3 трудовой договор (проект);

2.4 заключение департамента ФГСЗН целесообразности (нецелесообразности) привлечения ИРС;

2.5 платежный документ об оплате государственной пошлины за выдачу разрешения на привлечение и использование иностранных работников в размере 3000 руб. за каждого привлекаемого иностранного работника.

Разрешение на привлечение иностранных работников оформляется на основании заключения Департамента Федеральной государственной службы занятости населения. Разрешение выдаётся на определенное число иностранных граждан в целом и по группам профессий, нанимаемых работодателями. 

Кроме разрешения на общую численность иностранных работников работодатель обязан получить разрешение на работу для каждого иностранного гражданина. Порядок выдачи разрешений на работу иностранным гражданам и лицам без гражданства определён постановлением Правительства Российской от 30.12.2002 г. № 941. Разрешение на работу выдается иностранному гражданину, достигшему 18-летнего возраста, и является документом, подтверждаю право иностранного гражданина на временное осуществление на территории Российской Федерации трудовой деятельности. До 01.01.2004 г. таким документом являлось подтверждение на право трудовой деятельности. С 01.01.2004 г. разрешение на работу оформляется на бланке, выполненном в виде пластиковой карты стандартного размера и имеющем многоуровневую защиту от подделок. В разрешении на работу указываются сведения о владельце, сведения о работодателе, о периоде трудовой деятельности и иная информация. На разрешении на работу помещается цветная фотография иностранного гражданина. Выдача разрешений на работу производится управлением по делам миграции по представленному работодателем заявлению установленной формы в пределах численности иностранных работников, определенной разрешением на привлечение иностранных работников.

3. Для оформления разрешения на работу иностранному гражданину, работодатель обязан  представить:

3.1 заявление на бланке определённой формы;

3.2 трудовой договор;

3.3 платежный документ об оплате государственной пошлины за выдачу разрешения на работу иностранному гражданину в размере 1000 руб. за каждого привлекаемого иностранного работника;

3.4 ксерокопия паспорта иностранного гражданина;

3.5 цветное фото 30х40 мм (1 шт.).

В соответствии с Федеральным законом №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» указанный  порядок привлечения и использования в РФ иностранной рабочей силы, включающий выдачу разрешений на привлечение иностранных работников и разрешений на работу иностранным гражданам на ее территории, распространяется как на граждан из стран дальнего зарубежья, так и на граждан государств СНГ.

Исключение предусмотрено для иностранных граждан, временно проживающих (имеющих разрешение на временное проживание) и постоянно проживающих (имеющих вид на жительство) на территории РФ. Для граждан республики Беларусь также не действует разрешительный порядок трудоустройства, т.к., в соответствии со ст. 8 Договора об образовании Сообщества между РФ и Республикой Беларусь от 2 апреля 1996 года, стороны обеспечивают равные права граждан при получении образования, трудоустройства, оплате труда, предоставлении других социальных гарантий.

Подтверждения на право трудовой деятельности, выданные до 1 января 2004 года, действительны до окончания их срока действия.

4.3. Действия сотрудников органов внутренних дел по выявлению нелегальных мигрантов.

Нелегальную трудовую миграцию в Россию можно определить как въезд, пребывание и (или) осуществление иностранными гражданами трудовой деятельности на территории страны с нарушением действующего законодательства и установленного порядка, т. е. без оформления или с ненадлежащим оформлением соответствующих документов и разрешений, определенных российским законодательством, а также с использованием недействительных, поддельных, фиктивных (чужих) или документов, утративших юридическую силу в связи с истечением сроков их действия или несовпадением заявленных целей прибытия, указанных в миграционной карте, или отсутствие таковой на момент проверки.

Основными сферами приложения труда нелегальных мигрантов в первую очередь являются: в крупных городах - это мелкая оптовая торговля, вещевые и продовольственные рынки, ремонт, строительство дач, общественное питание, некоторые виды услуг; в сельских районах - «шабашничество» и сезонные работы.

Основной контингент нелегальных иммигрантов и незаконно занятых иностранных граждан, как правило, составляют следующие группы лиц:

Во-первых, иностранцы, обучавшиеся ранее в учебных заведениях России и после завершения учебы не пожелавшие вернуться на родину;

Во-вторых, иностранцы, работавшие в России по межгосударственным соглашениям и контрактам, по разрешениям, выдававшимися миграционными службами, срок действия которых уже истек, но не имеющие желания или возможности выехать из страны;

В-третьих, транзитные мигранты, въезжающие в Россию легально по транзитным визам с целью проследовать в одну из стран Европы, но по тем или иным причинам оседающие на длительный срок в нашей стране;

В-четвертых, иностранцы, попадающие на территорию России нелегально, минуя паспортный и иммиграционный контроль, пользуясь значительной протяженностью и необустроенностью государственной границы на востоке страны;

В-пятых, иностранцы, прибывающие в Россию легально по действительным туристическим документам, частным приглашениям, гостевым и служебным визам, на учебу и как сопровождающие члены семьи, но с иной целью, нежели указанная при их оформлении (чаще всего с целью занятия челночным или иным мелким бизнесом либо незаконной экономической деятельностью, включая криминальную);

В-шестых, граждане стран СНГ, въезжающие в Россию легально (безвизовый въезд), в основном с экономическими целями, реализуемыми зачастую в рамках неформальной занятости, как правило, без надлежащей регистрации по месту пребывания. Численность этого потока трудовой миграции составляет 70-80% от общего количества въезжающих из стран СНГ. 

Выявление работодателей, незаконно использующих иностранную рабочую силу (ИРС), происходит при проверке организаций всех форм собственности, а также физических лиц - предпринимателей.

В первую очередь проверяется наличие у юридического лица или индивидуального частного предпринимателя разрешения на право привлечения и использования ИРС. Условия участия иностранных граждан (ИГ) в трудовых отношениях определены Федеральным Законом от 25.07.2002 г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». 

В свою очередь, иностранный гражданин и лицо без гражданства (ИГ и ЛБГ) имеет право осуществлять трудовую деятельность только при наличии разрешения на работу. Указанный порядок не распространяется на ИГ и ЛБГ, перечень которых содержится в упомянутом законе (п.4 ст. 13). Это временно и постоянно проживающие ИГ, сотрудники дипломатических представительств, обучающиеся в образовательных учреждениях, приглашенные преподаватели и т.д.

Временно пребывающий в Российской Федерации иностранный гражданин не вправе осуществлять трудовую деятельность вне пределов субъекта Российской Федерации, на территории которого ему предоставлено право на трудовую деятельность.

Порядок выдачи разрешения на работу ИГ и ЛБГ определен «Положением о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешения на работу» (Постановление Правительства РФ №941 от 30.12.2002 г.).

Разрешение на работу является документом, подтверждающим право иностранному гражданину на временное осуществление на территории РФ трудовой деятельности. Иностранный гражданин может получить разрешение по достижении 18 лет, если он зарегистрирован в РФ в качестве индивидуального предпринимателя и намерен осуществлять предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, либо привлекается в качестве иностранного работника работодателем или заказчиком работ (услуг) по трудовым договорам или гражданско-правовым договорам в пределах численности, установленной в разрешении на право привлечения и использования иностранных работников.

Разрешительные документы оформляются и выдаются Управлением по делам миграции, при наличии у работодателя заключения Департамента федеральной государственной службы занятости населения (в настоящее время, до выхода в свет соответствующего законодательного акта, заключение выдает Управление по труду и занятости населения).

В разрешении на работу должны быть указаны сведения о владельце (Ф.И.О., дата рождения, гражданство, период трудовой деятельности, территория, на которой эта деятельность разрешена). На разрешении помещается фото иностранного гражданина.

После выдачи разрешительного документа Управление по делам миграции (УДМ) сообщает в районные ОВД сведения об ИГ и ЛБГ, получивших подтверждения на право трудовой деятельности, и об их работодателях.

При проведении проверки, кроме разрешения на работу,  иностранный гражданин обязан предъявить миграционную карту, которая хранится у него до выезда из РФ.

В талоне «В» (выездная часть) миграционной карты указывается цель визита, в том числе «работа».

Таким образом, введение миграционных карт дает возможность взять под контроль всех иностранцев, относящихся к категории «временно пребывающих на территории России». При проверках по миграционной карте можно легко определить соответствие заявленных целей визита и реального его выполнения.

В качестве положительного опыта по контролю за пребыванием иностранных граждан на территории Новосибирской области можно отметить создание файла «Миграция», размещенном на сервере ГУВД, в котором содержится информация о всех организациях, независимо от форм собственности, а также физических лицах, имеющих разрешения на право привлечения и использования ИРС. Таким образом, сотрудники ОВД могут получить полную информацию о работодателях, привлекающих ИРС на законных основаниях, в том числе и по районам. Все остальные работодатели, не имеющие указанных документов, являются нарушителями, к которым должны быть применены соответствующие меры воздействия. 

Меры воздействия работников органов внутренних дел на работодателей, незаконно использующих иностранную рабочую силу.

Иностранные граждане, въехав в Российскую Федерацию с целью осуществления профессиональной деятельности и принятые на работу с нарушением законодательства о привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы, по решению суда подлежат выдворению из Российской Федерации органами Министерства внутренних дел Российской Федерации за счет средств работодателя. За нарушение законодательства РФ должностные лица могут быть привлечены к административной ответственности в соответствии с положениями Кодекса об административных правонарушениях РФ.

К нарушителям законодательства применяется глава 18 КоАП РФ. Дела об административных правонарушениях, связанных с нарушением правил привлечения и использования в РФ иностранной рабочей силы, рассматривают мировые судьи в соответствии со ст. 23.1 КоАП РФ. Административная ответственность предусмотрена в случае нарушения правил как работодателем (ст. 18.10 ч. 1 КоАП РФ), так и работником (ст.18.10 ч.2 КоАП РФ).

В суд представляется следующий пакет документов:

- административный протокол с резолюцией руководителя ОВД;

- сопроводительное письмо в суд;

- объяснение работодателя;

- объяснения иностранцев;

- копии национальных паспортов, виз;

- копии документов, подтверждающих привлечение иностранной рабочей силы (трудовой договор, приказ о приеме на работу, финансовые документы и др.).

В качестве меры ответственности ст. 18.10 КоАП РФ предусматривает:

- для работодателей - административный штраф в размере от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда;

- для ИГ и ЛБГ - административный штраф в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда с административным выдворением за пределы РФ или без такового.

Административное выдворение иностранного гражданина за пределы Российской Федерации осуществляется за счет средств выдворяемого иностранного гражданина, а в случае отсутствия таких средств либо в случае, если иностранный работник принят на работу с нарушением порядка привлечения и использования иностранных работников, - за счет средств пригласившего его органа, дипломатического представительства или консульского учреждения иностранного государства, гражданином которого является выдворяемый иностранный гражданин, международной организации либо ее представительства, физического или юридического лица.

В случае если установление приглашающей стороны невозможно, расходы на административное выдворение иностранного гражданина за пределы Российской Федерации производятся за счет средств федерального бюджета.

Федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами внутренних дел, или его территориальный орган либо федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами безопасности, или его органы осуществляют административное выдворение иностранного гражданина за пределы Российской Федерации и направляют информацию об этом в федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами иностранных дел. 

Также в качестве меры воздействия к правонарушителям может быть применено аннулирование разрешений на право привлечения иностранной рабочей силы и разрешение на работу иностранному гражданину.

В настоящее время право аннулирования принадлежит ФМС МВД России. Разрешение на работу ИГ не выдается, а выданное разрешение на работу аннулируется территориальным органом федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами внутренних дел (в соответствии с Постановлением Правительства от 31.12.02 г. № 941 «О порядке выдачи ИГ и ЛБГ разрешения на работу») в случае, если данный иностранный гражданин:

1) выступает за насильственное изменение основ конституционного строя Российской Федерации, иными действиями создает угрозу безопасности Российской Федерации или граждан Российской Федерации;

2) финансирует, планирует террористические (экстремистские) акты, оказывает содействие в совершении таких актов или совершает их, а равно иными действиями поддерживает террористическую (экстремистскую) деятельность;

3) в течение пяти лет, предшествовавших дню подачи заявления о выдаче разрешения на работу, подвергался административному выдворению за пределы Российской Федерации либо депортации;

4) представил поддельные или подложные документы либо сообщил о себе заведомо ложные сведения;

5) осужден вступившим в законную силу приговором суда за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо преступления, рецидив которого признан опасным;

6) имеет непогашенную или неснятую судимость за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления на территории Российской Федерации либо за ее пределами, признаваемого таковым в соответствии с федеральным законом;

7) неоднократно (два и более раза) в течение одного года привлекался к административной ответственности за нарушение законодательства Российской Федерации в части обеспечения режима пребывания (проживания) иностранных граждан в Российской Федерации;

8) выехал из Российской Федерации в иностранное государство для постоянного проживания;

9) находится за пределами Российской Федерации более шести месяцев;

10) является больным наркоманией, либо не имеет сертификата об отсутствии у него заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции), либо страдает одним из инфекционных заболеваний, которые представляют опасность для окружающих. Перечень таких заболеваний и порядок подтверждения их наличия или отсутствия утверждаются Правительством Российской Федерации.

     

4.4. Порядок действий работников органов внутренних дел в условиях отказа работодателей от прибывшей миграции.

Порядок привлечения иностранной рабочей силы определён Федеральным законом №115-ФЗ от 25.07.2002 г. “О правовом положении иностранных граждан в РФ’ и Указом Президента Российской Федерации №2146 от 16 декабря 1993 года “О привлечении и использовании иностранной рабочей силы”. Согласно имеющейся нормативной базы работодатель, привлекающий иностранную рабочую силу обязан оплатить государственную пошлину за выдачу разрешения на привлечение и использование иностранных работников в размере 3000 руб. и государственную пошлину за выдачу разрешения на работу иностранному гражданину в размере 1000 руб. за каждого привлекаемого иностранного работника, что в сумме составляет 4000 рублей. В связи с этим представляется, что работодатель, заплативший необходимую сумму государственной пошлины в соответствии с законом, не откажется от прибывшей иностранной рабочей силы. В настоящее время подобных фактов отказа работодателей от иностранной рабочей силы не имеется. Тем не менее, в случае отказа работодателей от прибывшей иностранной рабочей силы, он обязан уведомить о своем отказе Управление по делам миграции либо Федеральную миграционную службу МВД России, выдавшее ему разрешение на привлечение и использование иностранных работников, и разрешение на работу иностранному гражданину, после чего обеспечить выезд иностранных граждан за пределы Российской Федерации.

В случае прекращения работодателем своей хозяйственной деятельности или осуществления мероприятий по сокращению численности или штата работников выданное разрешение теряет силу независимо от окончания срока, на который оно выдано. 

В случае аннулирования разрешения на привлечение и использование иностранных работников, а также в случае прекращения деятельности работодателя или заказчика работ (услуг) иностранный работник имеет право заключить новый договор с другим работодателем или заказчиком работ (услуг) на период, оставшийся до истечения срока действия разрешения на работу, при условии, что до истечения этого срока остается не менее трех месяцев, и при наличии у нового работодателя или заказчика работ (услуг) разрешения на привлечение и использование иностранных работников.

В случае невыполнения указанного порядка  иностранный гражданин признается административным правонарушителем, к которому могут быть применены меры воздействия в соответствии с действующим законодательством.

Вопросы для контроля:

1.Какова современная миграционная ситуация в России;

2.Дайте понятие незаконной иммиграции, криминальной миграции;

3.Назооовите особенности незаконной иммиграции и криминальной миграции;

4. Покажите общую характеристику основных понятий незаконной иммиграции и криминальной миграции, как угрозы национальной безопасности России;

5. Раскройте общую характеристику существующего административно-правового и уголовно-правового обеспечения противодействия незаконным проявлениям иммиграции и криминальной миграции.

6.Покажите проблемы социально-криминологической характеристики криминальной миграции, дайте определение;

7.Каково правовое регулирование миграционных процессов;

8. Порядок оформления разрешения мигрантам;

9.Выявление нелегальных мигрантов и их правовое оформление.

� По официальным данным на 1 января 2005 г. в России насчитывалось 362,4 тыс. беженцев и вынужденных переселенцев.


� Если в 1993 г. в России были зарегистрированы 323 тыс. беженцев, в 1995 г. – 272 тыс., то в 2000 г. – 59 тыс. человек, в 2001 г. – 42 тыс. человек, в 2002 г. – 20,5 тыс. человек, а в 2003 г. – 4,7 тыс. человек, а в 2004 – 1,6 тыс. человек.





