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Предложения

к проекту федерального закона «Об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка»

Проект федерального закона «об участии граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка» должен быть разработан в связи с:

участившимися фактами террористических проявлений и настоятельной необходимостью опоры правоохранительных органов на законопослушных граждан и их объединений в борьбе с преступностью;

поступившими       в       Государственную      Думу      Российской       Федерации предложениями и постановлениями по дальнейшему совершенствованию законодательства Российской  Федерации   в  сфере  борьбы  с  терроризмом  от  Законодательного  Собрания Свердловской   области,   законодательной   Палаты   Великого   Хурала   Республики   Тува, законодательного Собрания Республики Карелия, Смоленской Областной Думы, Алтайского краевого  Совета  народных депутатов,  МВД  России  и  др.   о  необходимости  принятия федерального закона регулирующего участие граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка;

а также в связи с тем, что в настоящее время более, чем в 30 регионах России созданы и действуют различные объединения и формирования граждан, созданные в целях оказания содействия органам государственной власти и органам местного самоуправления в обеспечении правопорядка (народные дружины по охране общественного порядка, народные дружины   по   охране   государственной   границы,   казачьи   формирования   и   т.п.).    Эта формирования    граждан    в   отсутствии    федерального    законодательства    создаются    и осуществляют свою деятельность на основании законов субъектов Российской Федерации, а в ряде    случаев         даже    на   основании   распорядительных   документов    глав   местных администраций. В лучшем случае эти нормативные правовые акты не могут в полной мере
обеспечить    правовой    статус    и    гарантии    гражданам,    участвующим   в    обеспечении правопорядка, а в ряде случаях они просто противоречат Конституции Российской Федерации и федеральному законодательству.

Проект   федерального   закона   «Об   участии   граждан Российской   Федерации   в обеспечении правопорядка» должен быть подготовлен депутатами Государственной Думы, экспертами Комитета по безопасности, представителями МВД России, Минюста России, Московским штабом народной дружины и другими.

В  основу  законопроекта должны быть положены результаты  научных  исследований  по данной тематике, исторический опыт формирования и деятельности народных дружин и других объединений граждан правоохранительной направленности, положительный опыт участия граждан в обеспечении правопорядка в ряде регионов России в нынешних социально-экономических условиях, зарубежная практика. Учтены замечания Главного государственно-правового управления Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, заинтересованных министерств и ведомств на предыдущий текст законопроекта. 

Разработчики (идеологи) законопроекта  считают, что непосредственное  и  активное  участие граждан Российской Федерации в оказании содействия правоохранительным органам по обеспечению правопорядка позволит:

правоохранительным органам оперативно получать от граждан достоверную информацию о фактах готовящихся, совершаемых и совершенных преступлений, в том числе о террористических проявлениях;
высвободить      силы      значительного      числа     высококвалифицированных сотрудников   правоохранительных   органов   для   борьбы   с   серьезными   преступлениями, пресечения террористической деятельности;

значительной    степени    исключить    факты   недобросовестного   исполнения сотрудниками  правоохранительных  органов  служебных  обязанностей,  превышения  ими полномочий, нарушения прав граждан, так как повседневное взаимодействие населения с правоохранительными     органами     является     эффективным     средством     общественного (гражданского) контроля за их деятельностью.

Проект закона должен быть нацелен на создание единой системы участия граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка на территории Российской Федерации. Общественные отношения, возникающие в связи с участием граждан Российской Федерации и их объединений в обеспечении правопорядка, и, прежде всего, правовой статус участников этой деятельности, ее формы и методы, гарантии правовой и социальной защиты граждан подпадают под юрисдикцию исключительно федерального законодательства, поскольку участие граждан в обеспечении правопорядка, предполагают применение ими в связи с исполнением своих общественных обязанностей определенных мер принуждения и могут существенно затронуть права других граждан.

Законопроект должен определить:

правовую основу, цель и принципы участия граждан Российской Федерации в обеспечении правопорядка;

основания и порядок привлечения граждан к обеспечению правопорядка;

формы     участия     граждан     в     обеспечении    правопорядка     (внештатное сотрудничество, общественные и государственно-общественные объединения);

виды и особенности деятельности государственно-общественных объединений по    обеспечению   правопорядка, руководство   их   деятельностью   со   стороны   органов государственной   власти    и    органов   местного   самоуправления,    их   взаимодействие   с
правоохранительными органами, членство в государственно-общественных объединениях, обязанности, права и ответственность членов государственно-общественных объединений по обеспечению правопорядка (в том числе порядок применения ими в интересах обеспечения правопорядка   физической   силы   и   специальных   средств),   вопросы   финансирования   и материально-технического   обеспечения   государственно-общественных   объединений   по обеспечению правопорядка, социальные гарантии и др.

Положения        законопроекта  должны предусматривать        возможности     учреждения государственно-общественных объединений по обеспечению правопорядка органами местного самоуправления, поскольку главой 4 Федерального закона «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации» предусмотрено наделение органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями на основе Федеральных законов. Таким образом, нормы законопроекта не должны противоречить федеральному законодательству.

Принципиальная новизна законопроекта должна состоять в том, что в развитие ст.51 Федерального закона «Об общественных объединениях» законопроект дает понятие государственно-общественного объединения, определяет его отличительные особенности, порядок его создания, вступления в его члены, а также формы государственного руководства деятельностью государственно-общественных объединений по обеспечению правопорядка. Следует отметить, что никакая иная организационно-правовая форма активного участия объединений граждан в обеспечении правопорядка принципиально невозможна, поскольку при этом не обеспечивается государственное руководство правоохранительной деятельностью граждан.

Негативное влияние на работу по возрождению общественных объединений оказывает отсутствие нормативного акта, регламентирующего их деятельность, на федеральном уровне. В настоящее время сделана попытка разработки законопроекта Федерального закона «Об участии граждан РФ в обеспечении правопорядка», который проходит экспертизу с заинтересованными министерствами и ведомствами, а также отсутствие или недостаток их финансирования в ряде регионов.

Следует отметить, что за последнее время существенно сократилось количество общественных формирований правоохранительной направленности в республиках Калмыкия, Коми, Ставропольском крае, Калининградской, Костромской, Свердловской областях и др.

Это во многом объясняется тем, что до настоящего времени не созданы условия для стимулирования их деятельности, а также пассивностью некоторых руководителей милиции общественной безопасности.
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