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Аналитический обзор 

"Зарубежный опыт осуществления контроля 

за оборотом спортивного оружия"

Следует констатировать, что опыт осуществления контроля за оборотом спортивного оружия за рубежом освещается в печати на недостаточном уровне. Возможно, это связано с пристальным вниманием специалистов к проблемам борьбы с терроризмом, экстремизмом и другими особо опасными явлениями, захлестнувшими современное общество, в ущерб иным  темам. В этой связи следует отметить, что наиболее полное представление об обороте спортивного оружия и контроле за ним можно получить исходя из законодательств, регулирующих сферу оборота оружия, государств-участников Содружества Независимых Государств, а также республик Кыргызстан и Беларусь.

Так, в Республике Кыргызстан правоотношения, возникающие при обороте гражданского, служебного, боевого ручного стрелкового и холодного оружия, а также боеприпасов к оружию регулируется Законом Кыргызской Республики от 9 июня 1999 года № 49 "Об оружии", постановлением Правительства Кыргызской Республики от 21 ноября 2001 года № 721, регламентирующим Правила оборота служебного и гражданского оружия и боеприпасов к нему, и другими нормативными правовыми актами.

В соответствие с Законом "Об оружии" Кыргызской Республики спортивное оружие относится к разновидности гражданского оружия и подразделяется на:

огнестрельное с нарезным стволом;

огнестрельное гладкоствольное;

холодное оружие;

метательное;

пневматическое с дульной энергией свыше 3 Дж.

Право на приобретение спортивного оружия в Республике предоставляется только спортивным организациям, имеющим или арендующим в установленном порядке стрельбища, стрелковые тиры, оборудованные в соответствии с установленными требованиями.

Контроль за оборотом спортивного оружия осуществляют органы внутренних дел, а именно подразделения лицензионно-разрешительной работы Управления общественной безопасности МВД Кыргызской Республики (далее УОБ МВД КР).
Сотрудники УОБ МВД КР при осуществлении контроля за оборотом спортивного оружия руководствуются "Инструкцией о работе органов внутренних дел по контролю за оборотом служебного и гражданского оружия и о порядке открытия тиров, стрельбищ, стрелково-охотничьих стендов, оружейно-ремонтных мастерских", утвержденной приказом Кыргызской Республики от 2 апреля 2002 года № 144. 

При осуществлении возложенных на них функций по контролю за оборотом спортивного оружия сотрудники МВД имеют право:

производить осмотр оружия и мест его производства, продажи, хранения и использования;

требовать от юридических и физических лиц представления соответствующих документов и письменной или устной информации, необходимых для выполнения контрольных функций;

при выявлении нарушений давать обязательные для исполнения гражданами и должностными лицами письменные предупреждения об устранении этих нарушений;

при наличии оснований приостанавливать действие или отзывать  лицензии, аннулировать разрешения, изымать оружие, запрещать деятельность организаций, связанную с оборотом оружия.
Для получения разрешения на приобретение спортивного оружия  данные организации представляют в орган внутренних дел свои учредительные документы, заявление с обоснованием необходимости приобретения конкретных видов и количества спортивного оружия в расчете на фактически имеющуюся численность персонала, допущенного к владению оружием, а также для учебных целей, принятых мерах по обеспечению его сохранности.
Особые требования предъявляются к хранению огнестрельного оружия.

Помещение, предназначенное для хранения огнестрельного оружия, должно иметь капитальные стены, прочные потолочные перекрытия и пол.

В этом помещении должна быть оборудована изолированная, не имеющая окон, укрепленная комната для хранения оружия, с двойной металлической дверью (наружная - сплошная, внутренняя - решетчатая). Наружная дверь должна запираться на два внутренних замка и опечатываться мастичной печатью или опломбировываться. Внутренняя решетчатая дверь запирается на внутренний или навесной замок. Обрамление дверного проема оружейной комнаты (дверная коробка) выполняется из стального профиля.

На оконных проемах в сопряженных с комнатой, где хранится оружие, помещениях с внутренней стороны помещения или между рамами должны быть стальные решетки. Концы прутьев решеток в оконных проемах заделываются в стену на глубину не менее 80 мм и заливаются бетоном.

Решетки, устанавливаемые в дверные, оконные проемы и для усиления стен (перегородок), выполняются из стального прутка диаметром не менее 15 мм. Прутки свариваются в каждом перекрестии, образуя ячейки не более 150х150 мм. Допускается установка фигурных решеток с таким же размером ячеек.

При наличии вентиляционных окон, люков на них должны устанавливаться стальные решетки с ячейками размером не более 100х100 мм, исключающие возможность проникновения через эти системы. Отверстия в стенах, предназначенные для прохождения инженерных сетей, должны иметь диаметр не более 200 мм.

Помещение должно иметь два и более рубежа охранно-пожарной сигнализации, выполненной скрытой проводкой до щитка электропитания, срабатывающей на открывание или взлом сейфов, шкафов, где хранятся оружие и боевые припасы, а также на появление человека внутри помещения. Помещение передается под вневедомственную охрану органов внутренних дел в установленном порядке с подключением сигнализации на пульты централизованного наблюдения.

Комната для хранения оружия и металлические шкафы (сейфы) с оружием и боевыми припасами обеспечиваются двумя комплектами ключей. Один комплект ключей постоянно находится у лица, ответственного за сохранность оружия и боевых припасов, второй - в опечатанном пенале хранится у руководителя.

Оружие и боевые припасы должны храниться в металлических шкафах (сейфах), толщина стенок которых должна быть не менее 3 мм с надежными (не менее двух) внутренними замками. Дверцы шкафов для прочности укрепляются стальными накладками или угольниками.

Допускается хранение оружия в тяжелых сейфах, имеющих один внутренний замок.

Оружие, выставляемое в торговые залы в качестве образцов для продажи, должно храниться в закрытых витринах и стендах, оборудованных автономной сигнализацией с установкой датчиков на каждой витрине.

При экспонировании оружия в открытых витринах и стендах датчиками охранной сигнализации должна быть заблокирована каждая единица оружия.

Хранение остальных видов спортивного оружия (пневматическое, холодное, метательное) допускается в сейфах или металлических шкафах, находящихся в изолированных помещениях, оборудованных с учетом необходимых мер безопасности.

Заявление о выдаче разрешения рассматривается уполномоченным на это органом внутренних дел в течение двух недель со дня подачи. В случае отрицательного решения заявителю направляется мотивированный письменный отказ.

Разрешение выдается на приобретение конкретного вида спортивного оружия и его количества сроком на шесть месяцев.

Приобретенное предприятиями оружие подлежит регистрации в территориальном органе внутренних дел в двухнедельный срок со дня приобретения. При регистрации предприятию выдается разрешение на хранение и использование этого оружия сроком на три года. Разрешение может быть продлено на пять лет по заявлению руководителя предприятия.

Основанием для выдачи предприятиям разрешения на право хранения и использование оружия являются:

Наличие условий для надежного хранения оружия (описание помещения, технических средств защиты, наличие охраны). Акт о пригодности помещения, составленный комиссией, в которую входят представители органов внутренних дел (милиции и пожарного надзора) и заинтересованных организаций.

Ходатайство руководителя предприятия, в котором указываются сведения о количестве приобретенного спортивного оружия (вид, модель, серия и номер, год выпуска каждой единицы).

К ходатайству приобщается копия приказа руководителя спортивной организации о назначении должностного лица, ответственного за сохранность оружия и боеприпасов, список лиц, непосредственно связанных с получением, хранением, учетом, транспортировкой и использованием оружия.
Разрешение на хранение и использование оружия выдается органом внутренних дел на имя руководителя предприятия. При смене руководителя предприятия, истечении срока разрешения, изменении адреса, наименования предприятия, места хранения оружия или его количества разрешение должно быть в десятидневный срок переоформлено в органе внутренних дел.

Сотрудники лицензионно-разрешительной работы УОБ МВД КР проводят текущие проверки предприятий, хранящих и использующих оружие, не реже одного раза в квартал с составлением акта, копия которого передается руководителю предприятия.

При оформлении (продлении срока действия) разрешения на хранение и использование оружия предприятие обследуется сотрудником лицензионно-разрешительной работы независимо от сроков ранее проведенных текущих проверок.

Перевозка принадлежащего предприятиям, огнестрельного оружия и боеприпасов к нему, воздушным, железнодорожным, водным, автомобильным транспортом осуществляется по разрешениям органов внутренних дел. В тех случаях, когда такая перевозка производится в пределах одного города, района, разрешения органов внутренних дел не требуется.

Разрешение на перевозку оружия выдается на срок до трех месяцев органами внутренних дел, на территории обслуживания которых находятся предприятия, перевозящие оружие и боевые припасы.
Основанием для выдачи разрешений является письменное ходатайство руководителя предприятия, в котором указываются: наименование, количество перевозимого груза, вид транспорта, маршрут, начальный и конечный пункт транспортировки, а также фамилии, инициалы, серии и номера паспортов, домашние адреса лиц, ответственных за перевозку и охрану груза в пути следования, вид вооружения охраны. К ходатайству прилагается список, в котором указывается вид, модель, калибр, серия и номер каждой единицы оружия.

Разрешения на перевозку оружия и боевых припасов, предназначенных для стрелковых соревнований, выдаются органами внутренних дел по месту нахождения спортивной организации, по согласованию с УВД соответствующей территории, на которую завозятся оружие и боеприпасы.

Руководители спортивных команд по прибытии на место проведения стрелковых соревнований обязаны немедленно сдать привезенное ими оружие и боевые припасы на временное хранение в специально оборудованное помещение. Запрещается хранение оружия и боевых припасов в местах размещения спортивных делегаций: в гостиницах, общежитиях, местах отдыха. В период соревнований (сборов) руководители команд обязаны ежедневно проверять сохранность оружия.

В случае необходимости перевозки единичных экземпляров спортивного огнестрельного оружия для участия в соревнованиях органами внутренних дел на основании ходатайства руководителя спортивной организации выдается разрешение на перевозку под ответственность тренера или спортсмена.

Кроме того, сотрудники лицензионно-разрешительной работы УОБ МВД КР осуществляют контроль за импортом, ввозом и вывозом спортивного оружия.

Спортивное оружие может ввозиться иностранными гражданами на территорию Кыргызской Республики при наличии приглашения для участия в спортивных мероприятиях и разрешения УОБ МВД Кыргызской Республики. Оружие должно быть вывезено в сроки, определенные приглашением и указанные в разрешении.

Ввоз на территорию Кыргызской Республики и вывоз из Кыргызской Республики единичных экземпляров спортивного оружия производится по разрешениям, выдаваемых УОБ МВД Кыргызской Республики. 
Несомненный интерес представляет установленный порядок открытия и функционирования тиров, стрельбищ, стрелково-охотничьих стендов.
Тиры, стрельбища, стрелково-охотничьи стенды открываются государственными, общественными организациями и гражданами по разрешению УОБ МВД Кыргызской Республики при соблюдении условий обеспечивающих безопасность для окружающих.

Основанием для выдачи разрешения на право функционирования тира, стрельбища, стрелково-охотничьего стенда является ходатайство руководителя организации, заявления граждан с описанием места их расположения. В ходатайстве (заявлении) указываются также сведения об ответственном лице (Ф.И.О., год рождения, место рождения, адрес места жительства). К нему прилагается список лиц, имеющих доступ к оружию, сведения об охране помещения, где будут храниться оружие и боеприпасы. К ходатайству прилагается план-схема открываемого тира, стрельбища, стрелково-охотничьего стенда, описание оборудования, а также заключение комиссии о пригодности их к эксплуатации.

Пригодность тира, стрельбища или стрелково-охотничьего стенда для эксплуатации определяется комиссией в составе представителей органов внутренних дел (милиции и пожарного надзора), а также представителей заинтересованных организаций.

В зависимости от характера внешних ограждений огневой зоны и устройств перехвата пуль устанавливается несколько типов сооружений для стрелкового спорта:

стрельбища - комплексы, состоящие из нескольких открытых тиров;

крытые (закрытые) тиры, имеющие непробиваемые стены и потолок;

полуоткрытые тиры, имеющие пуленепробиваемые стены и поперечные перехваты поверху;

открытые тиры - участки местности, имеющие пулеприемные и боковые земляные валы и необходимые зоны безопасности.

Запрещается оборудование открытых тиров, предназначенных для стрельбы из малокалиберного оружия, на расстоянии ближе, чем 2 км от населенных пунктов, а тиров для стрельбы из крупнокалиберного оружия -  6 км. Полуоткрытые тиры запрещается размещать ближе чем в 300 метрах от жилых и общественных зданий.

Функционирование стрелкового тира, стрельбища допускается при условии оборудования помещения для хранения оружия в соответствии с установленными требованиями и обеспечения администрацией строгого пропускного режима.

Инструкция по пропускному и внутриобъектовому режиму разрабатывается администрацией тира, стрельбища с учетом особенностей охраняемого объекта и согласовывается с соответствующим органом внутренних дел. Пропускной режим в тир должен предусматривать установление строгого порядка входа и выхода, вноса, выноса (вывоза) оружия и боеприпасов.

Внутриобъектовый режим включает мероприятия, обеспечивающие соблюдение внутреннего распорядка работы тира (режим рабочего времени работников, порядок выдачи и сдачи оружия, боевых припасов, введение постоянных и разовых материальных пропусков).

В целях обеспечения пропускного и внутриобъектового режима входные двери в стрелковый тир (стрелковую галерею) оборудуются надежными запорами, электрозвонком и глазком. Пропуск в тир работников, стрелков-спортсменов производится через контрольно-пропускной пункт, который оснащается необходимыми ящиками для хранения ключей и документации, стендами с образцами пропусков, инструкциями, графиками занятий в секциях и т.д.

Стрелковая галерея и оружейная комната, если они находятся в одном здании, отделяются от вспомогательных помещений (учебных классов, комнат отдыха, кабинетов тренеров и хозяйственных помещений) стальными решетчатыми перегородками. В этих перегородках оборудуются решетчатые двери, которые должны быть постоянно закрыты на замок. Перегородки изготавливаются из стального прутка диаметром не менее 15 мм. Прутки решетчатых перегородок свариваются в каждом перекрестии, образуя ячейки размером не более 150х150 мм. Концы прутьев решеток заделываются в стену, потолок, пол на глубину не менее чем 80 мм и заливаются бетоном.

Разрешения на функционирование тира, стрельбища, стрелково-охотничьего стенда выдаются УОБ МВД Кыргызской Республики только на имя руководителей сроком на 2 года.

Без разрешений УОБ МВД Кыргызской Республики функционируют тиры, полигоны оборонных заводов, тиры, стрельбища и полигоны, находящиеся в ведении государственных военизированных организаций.

УОБ МВД Кыргызской Республики по каждому УВД ведет контрольно-учетные дела. Такие дела также заводятся на каждый горрайорган внутренних дел отделами общественной безопасности УВД областей и города Бишкек.
Контрольно-учетные дела содержат данные об объектах разрешительной системы, хранящемся и используемом оружии, данные о владельцах оружия, представления о выявленных недостатках, другие материалы по линии лицензионно-разрешительной работы.
На каждое предприятие, хранящее и использующее оружие, в органе внутренних дел ведутся учетные дела, состоящие из двух разделов. В первом разделе содержатся материалы, послужившие основанием для оформления разрешения на приобретение предприятием оружия, разрешений на его хранение и использование, копии информации и представлений о выявленных нарушениях и ответы на них. Во втором разделе - списки лиц, допущенных к работе с оружием, материалы их проверок, акты и рапорты о проведенных сотрудниками органов внутренних дел проверках предприятий.

Журналы учета, учетные и личные дела хранятся постоянно у сотрудника органа внутренних дел, на которого возложено осуществление лицензионно-разрешительной работы.
Республика Беларусь
Отношения, возникающие при обороте оружия и боеприпасов к нему на территории Республики Беларусь, регулируются Законом Республики от 13 ноября 2001года № 61-З "Об оружии".
Примечательно, что определение "спортивному оружию" в Законе дается уже в первой статье, содержащей основные понятия, применяемые в Законе. Так, под спортивным оружием понимается оружие, конструктивно предназначенное для занятий спортом. Данное оружие относится к разновидности гражданского оружия, которое должно исключать ведение стрельбы очередями и иметь емкость магазина (барабана) не более 10 патронов. Пули патронов к гражданскому оружию не должны иметь сердечники из твердых материалов.
В свою очередь спортивное оружие подразделяется на:
огнестрельное с нарезным стволом;

огнестрельное гладкоствольное;

холодное;

метательное;
пневматическое с дульной энергией свыше 3 Дж, но не более 25 Дж.
Следует отметить, что на территории Республики Беларусь запрещается использование вне спортивных объектов спортивного огнестрельного оружия с нарезным стволом и пневматического оружия с дульной энергией свыше 7,5 Дж, а также спортивного холодного и метательного оружия, за исключением луков и арбалетов, используемых для проведения научно-исследовательских и профилактических работ, связанных с иммобилизацией и инъецированием объектов животного мира.
Спортивное оружие, производимое на территории Республики Беларусь, ввозимое и вывозимые из нее подлежит обязательной сертификации в Национальной системе сертификации Республики Беларусь. При этом сертификат соответствия является основанием для его оборота на территории страны. Сертификация производится в порядке, определяемом Президентом Республики Беларусь.

Государственный кадастр спортивного оружия ведется и издается Комитетом по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь. В Кадастр не включаются сведения о холодном и метательном оружии, а также о единичных экземплярах спортивного оружия, производимого на территории Республики Беларусь, а также ввозимого или вывозимого из Республики.

Контроль за оборотом гражданского, в том числе спортивного, оружия и боеприпасов к нему на территории Республики Беларусь осуществляют органы внутренних дел.

Юридические лица имеют право приобретать спортивное оружие после получения соответствующего разрешения в Министерстве внутренних дел Республики Беларусь. Приобретенное оружие подлежит регистрации в соответствующих органах внутренних дел в 10-дневный срок со дня его приобретения. Разрешение на хранение этого оружия выдается сроком на три года. Форма разрешения определяется Министерством внутренних дел Республики Беларусь.
Граждане Республики Беларусь имеют право приобретать спортивное оружие в порядке, определяемом Президентом Республики Беларусь, по достижении 18-летнего возраста, и только после получения разрешения на приобретение конкретного вида оружия в органах внутренних дел. При этом приобретающие спортивное огнестрельное оружие обязаны пройти проверку знаний по правилам безопасного обращения с оружием в порядке, определяемом Министерством внутренних дел Республики Беларусь.
Приобретенные гражданином Республики Беларусь спортивное огнестрельное и пневматическое оружие подлежит регистрации в органе внутренних дел по месту жительства в 10-дневный срок со дня их приобретения. При регистрации данного оружия гражданину Республики Беларусь органом внутренних дел по месту жительства выдается разрешение на его хранение и ношение сроком на три года на основании документа, подтверждающего законность приобретения соответствующего оружия.
Основанием для хранения служебного и гражданского оружия и боеприпасов к нему является полученное в органах внутренних дел соответствующее разрешение на хранение или хранение и ношение оружия.

Хранение иностранными гражданами приобретенного в Республике Беларусь гражданского оружия разрешается в течение 10 дней на основании разрешения на его приобретение, выданного органом внутренних дел.

Спортивное оружие должно храниться в условиях, обеспечивающих его сохранность, безопасность хранения и исключающих доступ к нему посторонних лиц. Требования к условиям хранения различных видов служебного и гражданского оружия и боеприпасов к нему устанавливаются Министерством внутренних дел Республики Беларусь.

Иностранные граждане могут приобретать на территории Республики Беларусь спортивное оружие по разрешениям, выданным органами внутренних дел на основании ходатайств дипломатического представительства или консульского учреждения государства, гражданами которого они являются, при условии вывоза ими оружия из Республики Беларусь не позднее 10 дней со дня его приобретения.
Спортивное оружие может ввозиться иностранными гражданами на территорию Республики Беларусь при наличии приглашения для участия в спортивных мероприятиях и соответствующего разрешения Министерства внутренних дел Республики Беларусь. Такое оружие должно быть вывезено из Республики Беларусь в сроки, установленные приглашением.

Перемещение оружия и боеприпасов через Государственную границу Республики Беларусь осуществляется в порядке, установленном Президентом Республики Беларусь.

Ввоз на территорию Республики Беларусь, вывоз из Республики Беларусь и транзит единичных экземпляров спортивного оружия производятся с разрешения органов внутренних дел с учетом требований Закона «Об оружии».

Порядок аннулирования лицензий на производство, коллекционирование, экспонирование оружия и боеприпасов, торговлю ими, разрешений на приобретение, хранение и ношение оружия, а также изъятия оружия практически совпадает с порядком, предусмотренным российским и киргизским законодательством.
