
Аналитический обзор: 

“Проблемы борьбы с захватом заложников в Южном федеральном округе”.

Южный федеральный округ является ключевой стратегической территорией для обеспечения национальной безопасности России на южных рубежах. 

Как пограничный регион, он обеспечивает России выход к государствам Закавказья, Черноморского и Прикаспийского бассейнов для установления стабильных межгосударственных отношений, закрепления экономических и политических позиций России на  Северном Кавказе.

С точки зрения нестабильности общественно-политической и социально-экономической обстановки, государственного управления и обеспечения национальной безопасности России, Южный федеральный округ один из нестабильных и взрывоопасных регионов, способный нанести непоправимый ущерб безопасности России, ее территориальной целостности, ее геополитическим интересам. 

К числу многих факторов, существенно осложняющих оперативную обстановку относятся общее обострение криминальной ситуации, а также религиозный экстремизм, миграционные проблемы и межнациональные конфликты, продолжение антитеррористической операции ФС, массовая безработица, особенно в Чечне, Дагестане, Ингушетии, Северной Осетии-Алании (уровень безработицы самый высокий в России и составляет 10 % от общего количества населения, при среднем по России - 2,5%), близость государственной границы и т.д. Кроме того, здесь самая высокая дотационность республиканских бюджетов, собственные доходы к общим расходам составляют 15-45%.

Такой ситуации на Северном Кавказе способствовало несколько обстоятельств. Во-первых, сам факт сложного положения в этом регионе России, где произошли вооруженные конфликты. Именно здесь проявился феномен массового выхода части населения из правового пространства и возник район вооруженного сепаратизма, неконтролируемый российскими властями. Именно тут радикальный этнический национализм и религиозный экстремизм обрели откровенно насильственные и варварские формы, бросив вызов не только государству, но и общественным устоям, традициям и ценностям местного населения. Региональный вооруженный конфликт на Кавказе  сопровождался не только потерями воюющих сторон, но и значительными жертвами и лишениями со стороны мирного населения. Широкое  распространение получил массовый захват заложников, как из числа участников боевых действий, так и мирного населения различного пола и возраста.

 Во-вторых, Северный Кавказ всегда был и остается регионом со сложной социальной и культурной мозаикой, но которую не всегда просто понять. Северный Кавказ - территория с особыми местными обычаями и традициями, отличающимися от других частей России.
В последнее десятилетие это был единственный из экономических районов страны, где население не уменьшилось, а возросло, за счет естественного прироста. Края и область региона увеличили население главным образом за счет миграционных перемещений. Насильственные перемещения населения были вызваны, в основном  военными и межнациональными конфликтами в регионе.

Экономика субъектов Южного федерального округа - ключевая сфера для решения многих кризисных проблем и конфликтов. Главная проблема - это занятость молодого мужского населения, составляющего значительную часть местного общества, поведение которого во многом определяет сегодняшнюю ситуацию. Нерешенность многих социально-экономических проблем Северокавказского региона, высокий уровень безработицы являются питательной базой экстремизма и терроризма. Поэтому решение социальных проблем населения является важнейшей проблемой и условием стабильности Северного Кавказа, это реальный единственный путь к ликвидации социальной базы преступности и в первую очередь терроризма.

 Актуальнейшая проблема - обеспечение безопасности и снижение уровня криминогенности Южного федерального округа. В связи с этим, борьба с преступностью продолжает оставаться одной из первоочередных задач всех правоохранительных органов Федеральных субъектов, находящихся на территории ЮФО. Несмотря на некоторые позитивные изменения, оперативная обстановка в регионе продолжает оставаться сложной. На сегодня, правоохранительные органы ЮФО пока не смогли кардинально улучшить состояние оперативной обстановки, обеспечить должную безопасность, укрепить позиции в борьбе с преступностью в целом. Число совершенных в 2005 году в ЮФО преступлений превысило за 339 тысяч, а рост по сравнению с 2004 годом составил 14,5 процента. Эта тревожная статистика становится тем фоном, на котором происходит большинство негативных процессов в Северо-Кавказском регионе.

Одним из основных криминогенных факторов, дестабилизирующим оперативную обстановку в ЮФО отмечается высокая степень организованности преступных формирований. Обеспокоенность правоохранительных органов вызывают также попытки криминалитета взять под контроль экономические сферы в округе, в первую очередь такие высокодоходные как нефтегазовый комплекс, производство спирта и алкогольной продукции, банковскую систему, внешнеэкономическую деятельность, добычу морских биоресурсов. Широкое распространение приобрело похищения людей, терроризм.

Вместе с тем в современных условиях идет процесс политизации обще уголовной преступности. Организованная преступность ведет борьбу за завоевание позиций в эшелонах власти, без которой не может быть обеспечено гарантированное получение доходов.

Современные и прогнозируемые процессы развития преступности в республиках, краях и областях Южного федерального округа находятся под влиянием целого ряда объективных факторов, которые в силу своего долговременного действия должны учитываться при определении перспектив динамики криминальной ситуации:

- наличие экономических противоречий, падение производства, массовая безработица;

- растущая поляризация населения на бедных и богатых;

- использование религиозного фактора деструктивными силами для объяснения реалий социально-экономического и политического неравенств;

- умелое использование ошибок и просчетов органов власти и местного самоуправления для возбуждения недовольства граждан существующей властью;

- низкая эффективность работы государственного аппарата и правоохранительных органов;

- борьба за власть.

Кроме того, на развитие криминогенной обстановки оказывает также складывающаяся ситуация в Украине, Грузии, Азербайджане, с которыми Южный федеральный округ имеет общие границы. Существующие здесь межэтнические (осетино - грузинский, грузино-абхазский) и межгосударственный (армяно-азербайджанский) конфликты приобрели затяжной характер. Негативно отражаются и факторы, связанные с последствиями концентрации в Чечне криминальных элементов и продолжающейся там контртеррористической операции.

Исходя из анализа криминологической оценки факторов, оказывающих наибольшее влияние на состояние преступности, обстановка в ЮФО характеризуется не только ростом общего числа зарегистрированных преступлений, но и активизацией многообразных криминальных проявлений, никогда ранее так ярко не менявших общую качественную картину отечественной преступности. Особую тревогу и беспокойство вызывают преступления террористической направленности, широко распространившееся в последние годы. Так, суммарный уровень преступлений террористической направленности увеличился за последние пять лет в 4,6 раза. Две трети террористических актов, зарегистрированных в России, приходятся на субъекты Южного федерального округа.

Среди преступлений террористической направленности особое место занимает  захват заложника, отличающийся высокой степенью общественной опасности.

В последнее десятилетие на территории субъектов Южного федерального округа, террористические проявления, в том числе связанные с захватом заложников, на наш взгляд, обусловлены следующими объективными причинами:

- наличием теневой экономики, которая является потенциальным источником финансирования терроризма;
- обострением социально-экономических проблем, существенным расслоением общества по доходам и уровню социальной защищенности, появлением безработицы;

- усилением политического противоборства отдельных общественно-политических лидеров, открыто заявляющих о необходимости применения насильственных методов для достижения своих целей, приводит к распространению сепаратизма, в том числе и регионального, перерастающих в межнациональные конфликты;

- недостаточной эффективностью государственного воздействия на проявления терроризма (несовершенство правового регулирования в данной сфере, недостаточная финансово-материальная поддержка правоохранительных структур, слабая социальная и физическая защита лиц, участвующих в этой борьбе);

- расширением связей зарубежных террористических формирований с экстремистами на территории округа;

- вовлечение в сферу своей деятельности широких слоев населения на этнической, религиозной основе;

- легальный и нелегальный оборот оружия;

- падением уровня патриотичности, нравственности и общей правовой культуры населения.

 Эти объективные причины могут порождать различные, нередко непримиримые противоречия и конфликты в обществе. Их разрешение определенные лица видят только в насильственном переустройстве жизни.

Значительной субъективной причиной захвата заложника является мотивация субъектов преступления. Мотивация лица, совершившего захват заложников, может быть самой различной. Последние акты захвата заложников в субъектах Южного федерального округа показывают, что в основе преступных действий лиц часто лежит политическая мотивация, стремление повлиять на проводимые государством мероприятия по борьбе с терроризмом. В частности, при захвате заложников в Буденновске, Кизляре, Беслане террористы требовали прекращения военной операции на территории Чечни и вывода федеральных войск. Наиболее громкие и беспрецедентные по характеру и масштабам акты захвата заложников были совершены непосредственно на почве военного конфликта в Чеченской Республике.

Надо заметить, что в девяностые годы двадцатого века, когда наблюдались лишь единичные случаи захвата заложников, мотивация преступников была иная. В большинстве случаев, захват заложников совершался с целью побега из мест лишения свободы, с одновременным предъявлением требований передачи крупной суммы денег, спиртных напитков и транспорта. За последние 10-15 лет мотивы совершения захвата заложников кардинально изменились, что обусловлено, в первую очередь, социально-экономическими и политическими изменениями, как в России, так и ее Федеральных субъектах.

Основными детерминантами захвата заложника являются социально-экономические причины, на которую потом наслаиваются многие другие обстоятельства, и социально-экономические причины приобретают тот или иной политический, идеологический, национальный или психологический оттенок, что еще больше обуславливает существование данного явления.

Однако социальные условия - это еще далеко не все, что определяет формирование причин захвата заложника. Причина совершения захвата заложника кроется в психологии “захватчиков”. Это мотивации самоутверждения, стремление к удержанию себя в референтной среде, служение фанатической идеи "спасения" своего народа, агрессивность и пр.

Криминогенным потенциалом обладают межнациональные противоречия. Межнациональные конфликты, которые захлестнули Северный Кавказ, явились мощным криминогенным фактором, способствующим совершению захвата заложников. Новое качество приобрел и сепаратизм, являющийся в большинстве случаев причиной захвата заложников.

Важнейшим фактором, продуцирующим преступность, стал процесс криминализации экономики. Высшие эшелоны власти посредством коррупции, методами приватизации и злоупотребления властью допустили дестабилизацию производства и растрату народных средств, что способствовало столкновению политико-криминальных группировок в борьбе за власть и обострению межнациональных отношений. Криминализация экономики напрямую связана с криминализацией политики. Поэтому захваты в качестве заложников политических деятелей - закономерное и эффективное криминальное средство достижения политических целей.

Процессы криминализации экономики и политики оказывают криминогенное влияние на нравственно-психологическую атмосферу общества. Широкое распространение насилия связано именно с нравственным нездоровьем общества. Все это порождает у человека ощущение незащищенности, хрупкости существования, он постоянно испытывает страх, беспокойство и неуверенность, постоянную тревогу внушает ему окружающий мир, от которого всегда ожидается нападение.

Отсюда любая ответная агрессия становится формой (нормой) защиты от реальной или надуманной угрозы.

Выявленные детерминанты захвата заложника позволяют определить меры для борьбы с этим общественно опасным деянием.

Проблема захвата заложника еще более актуализируется на фоне активизации борьбы мирового сообщества с международным терроризмом. Наиболее опасными криминальными действиями являются преступные акты по захвату воздушных судов, государственных учреждений и объектов, посягают на жизнь и здоровье людей. Будучи связанными с возможностью причинения большого ущерба государству, гибелью людей, данные преступления, как правило, приобретают широкий общественно-политический резонанс.

Так, 14 июня 1995 года, бандой чеченского террориста Ш. Басаева в количестве 195 человек был захвачен г. Буденновск Ставропольского края. Басаев отдал приказ брать заложников без всякого разбора на улицах, в домах и в транспорте. Сначала всех усадили на площади перед районной администрацией, затем построили всех в колонну (более 900 человек) и, погнали в городскую больницу, в которой больные и медицинский персонал (более 500 человек) на шесть дней также стали заложниками боевиков.

Террористы требовали от руководства страны немедленного вывода ФС из Чечни. Переговоры руководства страны с Басаевым привели к тому, что террористам была предоставлена возможность, скрыться в пределах Чечни. 19 июня 1995 года банда в сопровождении 150 заложников покинула город. Анализ действий руководства всех уровней власти, правоохранительных органов и спецслужб в этом случае показал, что они оказались не эффективными. В результате погибло 450 человек, из которых более 100 мирных жителей, пострадало более 1,5 тысячи человек.

Впоследствии из 195 боевиков, 16 бандитов были убиты в ходе операции по освобождению заложников, еще 14 погибли уже после тех событий. 20 участников нападения осуждены и отбывают наказание по приговору краевого суда, дела еще троих рассматривает суд. По свидетельству уже осужденных боевиков, отряд должен был проехать в аэропорт Минеральных Вод, чтобы захватить там самолет.
9 января 1996 года чеченский отряд во главе с С. Радуевым захватил больницу в дагестанском городе Кизляр Республики Дагестан. В больнице были собраны жители близлежащих домов, после чего террористы предъявили требования о немедленном выводе ФС из Чечни, Дагестана и Северного Кавказа в целом. В результате переговоров руководства РД с бандитами было достигнуто соглашение об освобождении заложников и их беспрепятственном выезде в Чечню. С ними оставались добровольные заложники из числа руководителей Дагестана. Но боевики в нарушение договоренности захватили еще 117 жителей города, находящихся в больнице, и выехали в сторону Чечни. Затем боевики вернулись на территорию Дагестана и захватили пос. Первомайский. Заложники были живым щитом, их выставляли на брустверы и заставляли размахивать белыми флагами.

В этом случае действия руководства внутренними войсками и ФС также были разрозненны и неуправляемы. А применение личного состава спецслужб на подступах к пос. Первомайскому вообще было ошибочно, что привело к необоснованным человеческим жертвам со стороны личного состава.

1 сентября 2004 года в Беслане Республики Северная Осетия - Алания совершен невиданный по жестокости теракт, унесший жизни сотен детей, их школьных наставников и родителей (погиб 331 заложник). 32 вооруженных террориста беспрепятственно оказались в центре Беслана, захватили школу, в которой находилось более тысячи человек и удерживали их в качестве заложников, в течение трех суток. Сценарий бандитов в Беслане был таков: 1 сентября, во время торжественного построения, захватить в заложники всех, кто будет во дворе и здании школы, выдвинуть требование о выводе федеральных войск из Чечни, а если их ультиматум не будет принят, уничтожить всех заложников. Трагедия в Беслане - естественное следствие того, что возможные и необходимые реальные меры для обеспечения безопасности республики приняты, не были. Бесланская трагедия стала еще одним уроком, из которого необходимо было сделать выводы на будущее.

Сразу после теракта в Беслане Президент РФ Владимир Путин фактически приказал учесть при реформировании силовых ведомств опыт трагедии в Северной Осетии, а также прорыв боевиков в Ингушетию (июнь 2004 года). Он подписал Указ N 11671 “О неотложных мерах по повышению эффективности борьбы с терроризмом”. Согласно указу, правительством РФ, силовыми министерствам и ведомствами была создана новая система взаимодействия сил и средств, участвующих в урегулировании ситуации на территории Северо-Кавказского региона.

Захват заложников и похищения людей в политических целях, убийства, взрывы бомб в самолетах, вагонах метро, электричках, жилых домах, на улицах и в других местах скопления людей, стало наиболее устрашающим проявлением терроризма. С каждым годом подобная практика со стороны террористов приобретает все более широкий характер и становится одним из наиболее распространенных видов преступной деятельности на Северном Кавказе, т.е. фактически является “оружием террора”.
Только в 1998 году на территории Северного Кавказа, включающей десять субъектов РФ, в том числе Ростовскую область и Калмыкию (исключая Чечню), было зарегистрировано 14 случаев захвата заложников (из них в Дагестане - 9).

В мае 1998 года криминальными чеченскими группировками был взят в заложники полномочный представитель Президента России в Чечне Валентин Власов. Бандиты обратились к правительству РФ о выплате им 2 млн. долл. США взамен освобождения заложника.

В 2000 году только в Чечне сотрудники правоохранительных органов освободили 203 заложника, в том числе 13 детей, 7 граждан ближнего и 7 - дальнего зарубежья.
В 2001 году было освобождено на Северном Кавказе 189 человек, которые удерживались в качестве заложников. Среди освобожденных заложников - 46 военнослужащих, 6 сотрудников органов внутренних дел, 39 женщин, 14 иностранцев, 8 несовершеннолетних.

В целях нанесения ущерба делу мира и мирного сотрудничества, нарушения нормального хода международных контактов, криминальными группировками, только с 1996 по 2000 г.г. в республиках Северного Кавказа бандитами были захвачены в заложники более 45 представителей дипломатического корпуса, международных гуманитарных организаций, духовенства, журналистов, бизнесменов и других лиц. В дальнейшем эти лица на определенных условиях были освобождены, в основном на условиях выкупа.

Статистика преступлений с захватом заложников 1992-1998 годов показала, что если в течение этих лет ежегодно число захваченных  намного превышало число освобожденных (в 1997 году был захвачен 361 человек, а 41 - освобожден), то с 1999 года соотношение резко изменилось. С учетом того, что контр террористическая операция в Чечне началась в октябре 1999 года, в течение того же года соотношение составило 341 против 484, а в 2000 году - 66 против 203.

Несмотря на сложность криминогенной обстановки, намеченные меры руководством ОВД субъектов Южного федерального округа по борьбе с преступлениями и их профилактике в последние годы, на многих направлениях оказались в некоторой степени эффективными. Наиболее успешно эта работа велась органами внутренних дел Республик Адыгея и Калмыкия, Астраханской, Волгоградской и Ростовской областей. В большинстве регионов ощутимо улучшилось взаимодействие территориальных органов с силовыми структурами, выросла исполнительская дисциплина руководящего состава, его ответственность за выполнение возложенных обязанностей. В частности, данные результаты за последние пять лет в таблице 1 свидетельствуют об уменьшающемся количестве зарегистрированных преступлений по захвату заложников. Сравнение количества совершенных актов по захвату заложников в 2000 году (период наибольшей активизации преступной деятельности в этот период) и в 2005 году, позволяет увидеть, что в 2005 году уровень захвата заложников по отношению к 2000 году снизился более, чем в три раза.

Таблица 1.
	
	2000 г.
	2001г.
	2002г.
	2003 г.
	2004 г.
	2005 г.

	Зарегистрировано всего:
	19
	9
	11
	6
	4
	6


В таблице отражена статистика только зарегистрированных преступлений, подпадающих под квалификацию ст. 206 УК РФ - захват заложника, которые практически не искажают картину состояния дел в данном виде  преступления в ЮФО за последние годы. Всего за этот период зарегистрировано 55 преступлений по ст. 206 УК РФ. По количеству зарегистрированных данных преступлений субъекты Южного федерального округа распределились следующим образом: Чеченская республика - 16; Республика Дагестан - 12; Республика Северная Осетия - Алания - 7; Республика Ингушетия - 6; Ставропольский  край - 5; Краснодарский край - 5; Кабардино-Балкарская республика - 2; Республика Адыгея -1; Ростовская область - 1.

Приведенные данные показывают то, что меры, органами внутренних дел субъектов Южного федерального округа по выявлению и раскрытию данных преступлений, профилактике преступной деятельности незаконных криминальных группировок, не соответствуют напряженности складывающейся ситуации. Во многом это обусловлено недостаточным опытом оперативных работников и сотрудников иных служб по раскрытию указанных преступлений, отсутствием необходимых методических пособий, рекомендаций, алгоритма действий в различных ситуациях.

Учитывая ситуацию, от правоохранительных органов субъектов Южного федерального округа требуется реализация комплекса организационных, правовых, оперативно-розыскных и иных мер, для того чтобы переломить криминогенную ситуацию, обеспечив предупреждение и раскрытие преступлений террористической направленности, привлечения преступников к ответственности.

Правовой основой деятельности органов внутренних дел при выполнении задач, связанных с фактами преступлений террористической направленности, в частности с захватом заложника, являются:

Конституция Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, федеральные законы: “О противодействии терроризму” от 6 марта 2006 года № 35-ФЗ, “О борьбе с терроризмом” от 25 июля 1998 года. “О противодействии экстремистской деятельности” от 25 июля 2001 года; “Об оперативно-розыскной деятельности” от 12 августа 1995 года № 144-Ф3, указы Президента Российской Федерации, в частности Указ N 11671 “О неотложных мерах по повышению эффективности борьбы с терроризмом”, а также постановления Правительства Российской Федерации от 15 сентября 1999 года “О мерах по противодействию терроризму”, а также принимаемые в соответствии с ними нормативные правовые акты органов государственной власти.

Планирование и подготовка сил и средств органов внутренних дел и внутренних войск МВД России к действиям при чрезвычайных обстоятельствах, определены Наставлением, утвержденного приказом МВД РФ № 870 от 10 сентября 2002 года. Наставлением определены также и задачи органам внутренних дел в соответствии с законодательством РФ, в частности по освобождению заложников.
Приказом МВД РФ № 870-02г. установлены также сигналы оповещения, которые являются едиными для ОВД РФ, образовательных учреждений МВД РФ, объединений, соединений, воинских частей и ВУЗов ВВ МВД РФ.
При рассмотрении действий ОВД по введению этих сигналов необходимо отметить, что подготовительные этапы мероприятий по всем сигналам, приказом МВД РФ № 870-02г. унифицированы и построены по единой схеме.
Система оповещения реализуется через схему оповещения и сбора личного состава органа внутренних дел через дежурные части ОВД, ее корректировка осуществляется: при изменении организационно-штатной структуры; при изменении списочной численности личного состава и движении сотрудников; по мере увеличения технических возможностей систем связи и оповещения.
Для сокращения сроков приведения в готовность сил и средств, устанавливаются степени готовности № 2 и № 1, которые, если не установлено иное, вводятся последовательно.
В целях эффективного и целесообразного использования сил и средств, территория, обслуживаемая органом внутренних дел, по решению его руководителя, может условно разбиваться на оперативные зоны, в которых назначается старший оперативный начальник.
Совместные действия органов внутренних дел и внутренних войск по выполняемым задачам согласуются на этапе планирования и уточняются в процессе повседневной оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности.
Для оперативного управления соединениями сил привлеченных к проведению операции разработана система управления силами и средствами. Она включает в себя: органы управления, пункты управления, средства управления. Органом управления при резком осложнении оперативной обстановки и кризисных ситуациях являются дежурная часть, оперативный штаб. Дежурная часть до сбора состава оперативного штаба принимает необходимые решения, отдает соответствующие распоряжения нарядам с последующим докладом начальнику ОВД, в соответствии с наставлением по организации деятельности дежурных частей системы ОВД РФ.
При введении сигнала организация и управление действиями привлекаемых сил и средств ОВД и ВВ осуществляется оперативным штабом ОВД, который подчиняется коменданту территории, на которой проводится операция.
Вместе с тем, практика подтвердила, что успешное раскрытие и расследование актов захвата заложников и проведение операций по их освобождению требуют высокой профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел в организации качественной оперативно-розыскной работы на этом важном направлении, знание криминологических особенностей такого рода преступлений, типовых и частных методик обезвреживания преступников при тонко продуманной оперативной игре, с учетом их личности и выдвигаемых ими требований. Все это позволило бы избежать значительного количества ошибок, непрофессиональных действий, неправильного выбора тактических приемов освобождения заложников и задержания преступников.

Уроком низкой эффективности правоохранительных органов стали операции по освобождению заложников в г. Буденновске Ставропольского края, г. Кизляре Республики Дагестан, г. Беслане Республики Северная Осетия - Аланния. Во всех случаях, нападение боевиков было полной неожиданностью для всех, в том числе для ФСБ, МВД и местного руководства. Но, главная опасность заключается в том, что террористы способны в любой момент таким же образом, захватить другие объекты.
Одной из причин низкой эффективности борьбы с бандитами стало отсутствие принципа единоначалия и едино ответственности, четкого организационного построения правоохранительных органов и спецслужб, на которых были возложены задачи этой борьбы. Одной из причин низкой эффективности борьбы с исламским экстремизмом и терроризмом на Северном Кавказе является не соблюдение этих требований. Борьба с экстремизмом и терроризмом это комплексная задача, но отвечать за нее должен кто-то один, а не все сразу.

До августа 2004 года в случае захвата заложников или проведения терактов другого рода предполагалось, что руководителем ОШ должен быть начальник областного (республиканского) управления ФСБ (или начальник местного ГУВД, если целью захвата является получение денежных средств). На деле этот принцип не соблюдался: Во время захвата заложников в Буденновске Ставропольского края (июнь 1995 года) ОШ сначала возглавил министр внутренних дел Виктор Ерин, директор ФСБ Сергей Степашин исполнял обязанности заместителя, а несколько позже, штаб возглавил заместитель министра внутренних дел генерал-полковник Михаил Егоров.

Во время захвата заложников в поселке Лазаревское под Сочи (сентябрь 2000 года) ОШ возглавляли заместитель директора ФСБ Герман Угрюмов и заместитель министра внутренних дел Владимир Козлов.

То есть, во всех случаях ответственность на себя брали чиновники в должности не ниже заместителя руководителя силового ведомства.

Этот принцип был изменен после вторжения боевиков в Ингушетию (21-22 июня 2004 года). В августе 2004 года в Южном федеральном округе были созданы новые подразделения - Группы оперативного управления (ГрОУ). ГрОУ - это постоянно действующие специальные органы, предназначенные для непосредственного управления объединенными силами и средствами, выделенными для пресечения диверсионно- террористических акций, а также ликвидации их последствий. Они включают в себя подразделения ФСБ, ВВ МВД, ОМОНа, Министерства обороны, ГО и ЧС. В случае захвата заложников или вторжения боевиков начальник ГрОУ - из числа офицеров ВВ, автоматически становится руководителем ОШ, и он вправе принимать решения без согласования с федеральным центром.

Примечательно, что во время событий в Беслане руководитель ГрОУ Северной Осетии - Алании уже был назначен. Однако его роль в действиях ОШ была сведена к нулю. В Беслане ОШ формально руководил начальник местного управления ФСБ Валерий Андреев, при этом в штабе присутствовали два заместителя директора ФСБ - Проничев и Анисимов, а также начальник Центра “Т” МВД Демидов. Таким образом, впервые за историю российских кризисов с захватом заложников вся ответственность была переложена на плечи региональных силовых структур.

После штурма школы в Беслане принцип главенства ГрОУ (никак не обозначенный во время этого кризиса) был упрочен. Проведены многочисленные учения, как в Северной Осетии, так и в других регионах Южного федерального округа: только в 2004 году Группы оперативного управления провели 12 тактико-специальных учений. Эти мероприятия позволили в короткий срок подготовить личный состав ГрОУ к выполнению боевых задач по предназначению. Примером эффективности подразделений ГрОУ стали их действия во время событий в Нальчике 13 октября 2005 года, когда командование операцией возглавил начальник ГрОУ. В событиях Нальчика не повторились ни Беслан, ни  захваты Грозного боевиками. Нападавшие, несмотря на преимущество внезапности, быстро потерпели поражение. Заложников они брали в последний момент, для прикрытия отхода. Президент РФ В.Путин дал высокую оценку действиям подразделений ГрОУ в Нальчике.

К лету 2004 года на Северном Кавказе действовали несколько подразделений ФСБ центрального подчинения, ответственные за сбор информации о террористических группах. Руководители этих структур входили в состав Регионального оперативного штаба по проведению контртеррористической операции (РОШ). Это оперативное управление ФСБ по координации проведения контртеррористических операций, оперативно-координационное управление по Северному Кавказу ФСБ (ОКУ), временная оперативная группа Управления военной контрразведки ФСБ в Северо-Кавказском регионе (ВОГ УВКР ФСБ РФ в СКР).

Кроме того, на территории Северного Кавказа действуют территориальные органы ФСБ, а также подразделения ГРУ и Центра “Т” МВД. Координация этих структур носила фрагментарный характер.

После захвата заложников в Беслане в системе произошли существенные изменения. Внутри контртеррористической группировки отныне функционирует специальная разведывательная служба, которая объединяет усилия всех субъектов оперативно-розыскной деятельности - ФСБ, МВД и военной разведки - ГРУ.

Был изменен принцип командования внутренними войсками. В июне 2005 года Президент РФ Владимир Путин подписал указ, утвердивший положение об оперативно-территориальном объединении ВВ МВД. Во внутренних войсках появилась новая военно-административная единица - региональное командование. Первые командования внутренних войск созданы на базе существующих сейчас управлений ВВ во всех регионах Северного Кавказа, за исключением Адыгеи и Калмыкии. Им вменяется в обязанность проведение контртеррористических операций собственными силами, без привлечения подразделений и частей Минобороны.

В 2004 году была проведена оптимизация группировки внутренних войск в Южном федеральном округе. Сформирован полк в Назрани, полк и батальон в Нальчике, батальон в Сочи развернут в полк. В Чечне действуют, помимо 46-й бригады оперативного назначения, еще 19 частей - всего более 24 тысяч человек. Сейчас выстраивается новая структура специальных моторизованных воинских частей, которые совместно с органами внутренних дел будут участвовать в охране общественного порядка в крупных городах. Там, где их не было, разворачиваются батальоны и полки войск правопорядка. Те части, которые охраняют важные государственные объекты, тоже будут укреплены.

Комплексный анализ результативности деятельности в данном направлении показывает, что в работе ОВД наблюдается недооценка повышенной степени и характера общественной опасности захвата заложников, который требует серьезной подготовленности сотрудников милиции. Крайне медленно нарабатывается практика пресечения и профилактика данного преступления, в частности повышении оперативной осведомленности на своих объектах.

К числу недостатков деятельности ОВД на территории Южного федерального округа, можно отнести и недостатки правоприменительной практики. Изучение уголовных дел свидетельствует, что практика реализации действующей нормы о захвате заложника не соответствует распространенности данного преступления. Это можно объяснить, прежде всего, неверной квалификацией деяния. По данным судебной статистики, захват заложников в приговорах судов был квалифицирован не по основной статье, а в порядке дополнительной квалификации.

Обращает на себя внимание резкое несоответствие количества привлекаемых к уголовной ответственности лиц за совершение преступления по ст. 206 УК РФ и количество осужденных. После возбуждения уголовного дела по признакам захвата заложника освобождались от уголовной ответственности в 1997 г. - 25 %, в 1998 г. - 16,6 %, в 2000 - 45,4 %, в 2002 году - 38.6 %, в 2004 году - 27 %, в 2005 году - 32% от числа выявленных лиц. Кроме того, часть преступлений остается нераскрытой, а для точной квалификации важна субъективная сторона деяния. Только в 2000 году за не розыском и не установлением лиц, совершивших захват заложника, расследование было приостановлено по 17 уголовным делам. Следующее условие существования такого явления, как захват заложника, - несовершенство законодательства. Опасность не только воспроизводства имеющихся в ранее действовавшем УК РФ существенных изъянов криминогенного плана, но и появления новых, к сожалению, стала реальностью. Так, проведенное исследование показало, что внесение специального вида освобождения от уголовной ответственности за захват заложника в УК РФ 1996 г. приводит не столько к защите интересов потерпевших, как в большей части к лазейке ухода от ответственности преступников.

Изучение уголовных дел показало, что захват заложника в подавляющем большинстве случаев осуществляется организованными и хорошо законспирированными преступными группами, которые могут объединять от 2-3 человек до двух десятков и более человек. Так, (УД № 23199 от 21.09.2000 г.) 21.09.2000 года в недостроенном здании гостиницы, расположенном по адресу: Сочинский район, п. Лазаревское, ул. Калараш, д.34, граждане Хугаев Сослан Владимирович, 1967 г.р., житель Владикавказа и Савченко Игорь Анатольевич, 1972 г.р., житель п. Лазаревское захватили в заложники 6 человек, работавших на строительстве гостиницы. Преступниками были выдвинуты требования об освобождения всех чеченцев из мест лишения свободы, передаче им денег в сумме 30 миллионов долларов США и представить вертолет.
В основном, эти преступные группы сформированы на этнической основе. Группы, объединенные по месту жительства и одной нацией, действуют более долговременно и устойчивы, чем преступные группы, состоящие из лиц разных национальностей и представляющие различные регионы. Такие преступные группы обычно создаются на почве поставленных разовых целей, впоследствии эти группы распадаются по достижении этих целей. К проведению подобных акций нередко привлекаются силовые формирования бандитской направленности, выполняющие при преступных сообществах и предпринимательских структурах функции подавления конкурентов, востребования долгов, получения льготных кредитов и других действий, направленных на достижение скорейшего незаконного обогащения. В преступную деятельность вовлекаются как действующие сотрудники правоохранительных органов, так и частных охранных структур, имеющих опыт оперативной работы.
Известны случаи захвата заложников отдельными лицами, доведенными до отчаяния (например, шахтерами Ростовской области, которым длительное время не выплачивали зарплату, и др.), но действия этих лиц тщательно организованы и спланированы.

Обращает на себя внимание криминогенная тенденция “втягивания” в орбиту данного преступления представителей нетрадиционных, с точки зрения криминального образа жизни слоев населения: несовершеннолетних, женщин, безработных. Так, (УД №39353 от 22.11.1999 г. направлено в суд 21.03.2000 г.) 21.11.1999 г. в ст. Смоленской Краснодарского края несовершеннолетние Андреев Андрей Александрович, 1984 г.р. и Ситаев Евгений Александрович, 1983 г.р., захватили и удерживали в качестве заложника мужчину. Факт захвата заложника произошел на бытовой почве и требований о передаче преступникам денег или каких-либо политических требований не выдвигалось.
Вместе с тем, анализ преступлений по ст. 206 показал, что преступления, совершенные отдельными группами лиц, являются результатом многоходовых продуманных криминальных операций, звеном в цепи масштабной организованной преступной деятельности.

Криминологический анализ показал, что захват заложника совершается в подавляющем большинстве случаев лицами мужского пола (87 %). Устойчивое преобладание мужчин в составе “захватчиков” диктуется характером и спецификой данного преступления. Однако в последнее время наблюдается тенденция привлечения и женщин к совершению указанного преступления.

Установлено, что характер девиантного поведения человека во многом зависит от его возраста. Проведенный анализ уголовных дел показал, что захват заложника совершается лицами молодого и среднего возраста. Возрастной состав лиц, совершивших захват заложников: 14-20 лет - 9 %; 21-25 лет - 32,2 %; 26-30 лет - 42,1 %; 31-40 лет - 14,5 %; 41 и более - 1,5 % (Приложение А).
Среди лиц, совершивших захват заложников, наиболее активной группой являются граждане возрастной категории от 21 до 30 лет - это вполне сформировавшиеся личности с явной антиобщественной направленностью. С увеличением возраста преступников (31-41год) снижается общественная опасность совершенного преступления.

Среди совершивших захват заложника в местах лишения свободы нет лиц старше 40 лет, а максимальный удельный вес приходится на возрастную группу 18-24 года (47,2 %).

Как видно из приведенных показателей, преобладает тенденция омоложения лиц, совершающих захват заложника, и в этом проявляется взаимосвязь возраста и характера совершаемого преступления. Она носит психологический характер, особенностью которого является способность вселить страх путем применения насилия для достижения желаемого результата. Лицу в возрасте от 18 до 30 лет свойственна самая высокая криминальная активность, зачастую связанная с проявлением крайней жестокости и циничности.

Характеристика образования лиц, совершивших захват заложника, имеет важное криминологическое значение. Поскольку она связана с характеристикой культуры личности, ее социального статуса, круга контактов, жизненных планов и возможностей их реализации. Образовательный уровень лиц, совершающих захват заложников, выглядит следующим образом: лица со средним и неполным средним образованием – около 60 %; лица со средним профессиональным образованием – приблизительно 26 %; лица с высшим и незаконченным высшим образованием – 14 % (Приложение В).

Высок процент лиц с высшим, незаконченным высшим и средним профессиональным образованием (40 %). Особенно заметно различие при сравнении доли лиц с высшим образованием, совершающих обще уголовные преступления (2 %). Сравнительно высокий образовательный уровень преступников рассматриваемой категории обусловлен рядом обстоятельств. Во-первых, лица, обладающие более высоким образовательным уровнем, значительно чаще занимали лидирующее положение в организованных преступных группах, совершающих захват заложников, либо выступали в роли заказчиков. Во-вторых, сам факт совершения преступления требует от исполнителей наличия определенных знаний в различных сферах (радиотехника; обращение с взрывными устройствами, оружием; ведение переговоров требует определенной психологической подготовки от исполнителей преступного акта и т. п.).

Установлена возможность криминогенного влияния семьи на личность. В социальном плане семья как ячейка общества выступает фактором, стабилизирующим положение личности. Однако далеко не в каждой семье имеет место нормальная нравственно-психологическая атмосфера. Воздействие неблагоприятных факторов сказывается на формировании стереотипов девиантного поведения и усиливает деформацию личности. Поэтому наличие большего количества неженатых (незамужних) лиц среди различных категорий, совершивших преступления, коррелирует с такими обстоятельствами, как полное отсутствие или наличие “условных” семей; наличие неполных семей или семей с низким уровнем культурно-нравственных отношений и поведения и т. д.

В результате проведенного исследования установлено, что доля холостых (незамужних) лиц либо лиц, более пяти лет, не проживающих с семьей, совершивших захват заложника, составляет более 80 %. Таким образом, можно сказать, что для подавляющего большинства “захватчиков” характерна неустроенность личной жизни.

Ряд авторов, исследующих проблему национального состава лиц, совершающих такие преступления, как захват заложника, похищение человека, незаконное лишение свободы, склоняются к мнению, что нет никакой взаимосвязи между принадлежностью преступника к той или иной национальности и характером совершаемых преступлений. С этим утверждением нельзя согласиться. На наш взгляд, в силу ряда исторических и социально-политических детерминант вышеперечисленные составы преступлений в большей степени присущи народам, проживающим на территории Южного федерального округа, нежели иным национальностям, проживающим на территории Российской Федерации.

Характеризуя личность “захватчика” по социальному положению и роду занятий, следует отметить, прежде всего, высокий удельный вес бывших спортсменов, военнослужащих и лиц, ранее проходивших службу в армии. Привлечение к совершению захвата заложников данной категории лиц объясняется наличием у них хорошей физической подготовки, а также знаний и опыта, необходимых для реализации преступных действий по захвату и удержанию людей в качестве заложников.

Среди лиц, привлеченных к уголовной ответственности за захват заложника, значительную часть занимают лица без определенных занятий. Абсолютное большинство среди них (около 75 %) ранее имели работу по своей профессии, но не смогли адаптироваться к сложившимся социально-экономическим условиям по причине экономических преобразований в стране в начале 90-х годов.

Социально-психологическая характеристика личности позволяет установить причины преступного поведения, включает в себя широкий спектр внутренних установок личности (потребности, интересы, морально-этические позиции, развитость воли, чувств и т. п.), определяет ее направленность, ориентацию, степень устойчивости к воздействию негативных факторов.

Зачастую личность “захватчика” обладает такими ярко выраженными признаками, как импульсивность и раздражительность, агрессивность и жестокость, пренебрежение к нормам морали и нравственности, общепринятым нормам поведения. В системе ценностных ориентаций главное место у них занимают личные интересы. Их поведение нередко определяется потребностями материального плана, либо желанием показать свою силу и значимость.

Совокупность антиобщественных установок, недостаточно устойчивой жизненной позиции, преступных целей и мотивов находит свое выражение в характере преступного поведения, роли виновного в преступной группе, способах и последствиях совершенных преступлений, что отражается в уголовно-правовых признаках “захватчиков”.

Одним из факторов, указывающих на социальную ориентацию личности, является наличие судимости. Среди лиц, привлеченных к уголовной ответственности по ст. 206 УК РФ, более 37 % ранее были судимы. Для таких лиц характерными составами являются насильственные преступления.

В ряде случаев лица, совершившие захват заложника, ранее проходили по уголовным делам в качестве обвиняемых или подозреваемых, но в силу недостатка доказательств их виновности к уголовной ответственности привлечены не были. Таким образом, можно сделать вывод, что большинство преступников до момента совершения захвата заложника были нравственно и психологически подготовлены к этому.

Другим аспектом уголовно-правовой характеристики “захватчика” является групповой характер их преступной деятельности. Захват заложника может совершаться как одним лицом, так и группой лиц по предварительному сговору и организованной группой. Однако следует указать, что в практике достаточно редко встречаются случаи совершения захвата заложника одним лицом. Если одиночка и решается на совершение столь тяжкого преступления, то, как правило, его действия включают только захват одного человека. Так, 17 декабря 2005 года неоднократно судимый Брыков Василий Петрович, 18.07.1957 г.р., житель г. Таганрога Ростовской области, захватил в качестве заложника знакомого ему несовершеннолетнего Циферова Дмитрия Олеговича, 22.01.93 года рождения. Преступник требовал выкуп у родителей мальчика в сумме 100 тыс. долларов США.

В зависимости от целей, преследуемых преступником, а также числа предполагаемых заложников формируется состав группы. Так, если преступники планируют захват заложников с целью повлиять на политические решения государства, то совершить данное преступление одним или двумя лицами будет сложно. Для этих целей необходима организованная сплоченная группа с достаточно четким распределением ролей между членами группы. При этом необходимо отметить, что состав преступной группы обычно бывает неоднороден.

Таким образом, можно отметить следующие характерные черты личности “захватчика”: мужской пол преступников; наиболее предрасположена к захвату заложника возрастная группа 21-30 лет; относительно высокий образовательный уровень преступников; неустроенность личной жизни; увеличение среди преступников числа бывших спортсменов, военнослужащих и лиц, ранее проходивших службу в армии; преобладание среди преступников лиц с устойчивым противоправным поведением, ранее судимых, антиобщественные установки которых отражаются в стойкости преступного поведения, возможности проявления излишней агрессии и жестокости; для “захватчиков” характерно объединение их в преступные группы, в которых определены ролевые функции ее членов.

Выявленные особенности личности “захватчика” позволяют нам определить группы, требующие особого контроля вследствие большой вероятности совершения преступления входящими в них лицами. Это позволит более точно определить объекты профилактического воздействия и дифференцировать работу по предупреждению захвата заложников.
Детализируя криминологические характеристики лиц, совершающих захваты заложников и, дифференцируя меры профилактики данной категории преступлений, выделяются следующие типы преступников:

1. Лица, совершающие захват заложников с целью выдвижения требований политического характера.

2.Лица, совершающие захват заложников с целью побега из мест лишения свободы.

3.Лица, совершающие захват заложников с целью беспрепятственного ухода с места совершения преступления.

4.Лица с психическими отклонениями (Приложение В).

Изучение уголовных дел показало, что лица, совершающие захват заложников с целью выдвижения требований политического характера, занимают среди рассматриваемой категории преступников весьма внушительное место (45 %). Их основное отличие от других категорий “захватчиков” заключается в том, что захват заложников для них является своеобразным вызовом государству, обществу, демонстрацией собственного негодования и несогласия с проводимой государством политикой. В рассматриваемом аспекте уместно будет заметить, что преступные группы, создаваемые с такой целью, имеют сложную структуру с наличием опытных в преступном отношении организаторов и исполнителей именно террористических акций, к которым относится и захват заложников. Так, расследование уголовных дел о терактах в Беслане, и Нальчике показало, что в регионах Северного Кавказа орудуют не разрозненные мелкие банды, как считалось раньше, а действует хорошо законспирированная международная террористическая организация. Она состоит из военно-религиозных групп, сформированных по национально-территориальному принципу и взаимодействующих между собой.

Качественное своеобразие состава рассматриваемого типа “захватчиков”, естественно, отражается в характере и способах совершения преступлений. В ряде случаев с целью демонстрации серьезности своих намерений преступники совершают показательные расстрелы лиц из числа заложников; применяют к ним действия насильственного характера; угрожают расправой над ними. Все это вкупе осуществляется с целью вызова реакции со стороны государства на действия преступников (примеры: захват заложников в Буденновске, Кизляре, Беслане). Рассматриваемому типу “захватчиков” присущи твердость и неотступность в принятии решений, несговорчивость с лицами, ведущими переговоры по освобождению заложников, жесткость занимаемых ими позиций и взглядов, бескомпромиссность.

Тип лиц, совершающих захват заложников с целью побега из мест лишения свободы, среди рассматриваемой категории преступников выражен так же значительно, как и предыдущий (32 %). Характеризуя таких лиц, следует заметить, что им свойственна повышенная агрессивность, жестокость, в ряде случаев даже садизм, что является следствием, как высокой степени криминальной зараженности личности, так и длительного времени изоляции от общества. Тот образ жизни, в который попадают уголовники в силу своего преступного поведения, нередко становится причиной различных психических отклонений у заключенных. Как показывает анализ уголовных дел данной категории, около 10 % лиц, совершающих захваты заложников в местах лишения свободы, психически неуравновешенны. Захват заложников может быть совершен как одним человеком, так и группой лиц (не больше 3-5 человек). Состав таких групп формируется из числа заключенных, сидящих в одной камере, либо лиц, имеющих приятельские, иные доверительные взаимоотношения.

Характеризуя лиц, совершающих захват заложников с целью беспрепятственного ухода с места совершения преступления, а также лиц с психическими отклонениями, следует указать, прежде всего на их незаметную долю в совершении подобных преступлений (15 % и 8 % соответственно). Выделение этих двух типов обусловлено не только характером совершаемых захватов, но и специфической мотивацией. Так, в ноябре 2000 года жителем Дагестана был угнан самолет “Ту-154”, следовавший в Израиль, на борту которого находились 58 заложников. Признанный впоследствии невменяемым террорист собирался таким образом донести миру весть о грозящей “опасности со стороны желтой расы”. Преступник сдался израильским властям и был экстрагирован в Россию.

УД № 37834 от 03.04.2002 года - в г. Анапа 03.04.2002 г. в 12.15 гр-н Спиридонов Иван Николаевич, 1962 г.р., вооруженный обрезом охотничьего ружья, захватил маршрутное такси, в котором находились: водитель и пассажиры - 4 женщины и ребенок. Он выдвинул требования о встрече с главой городской администрации и выдаче ему некоторой суммы денег, якобы на приобретение лекарств. Оперативным путем установлено, что преступник состоял на учете в психоневрологическом диспансере. Учитывая личность преступника, было принято решение о применении силовых методов обезвреживания, в результате которых преступник был убит. УД прекращено по ст. 24 ч.1 п.4 УПК РФ, решение от 31.05.2002 г.
Таким образом, изложенный выше дифференцированный подход к типологии лиц, совершающих захваты заложников, имеет большое значение, так как он демонстрирует своеобразие каждого типа с присущими ему особенностями и облегчает познание личности “захватчика” как субъекта противоправной деятельности. Разумеется, предложенная типология носит условный характер и не охватывает всего многообразия личностных свойств “захватчиков”. Могут встречаться и комбинации перечисленных типов. Однако практическая значимость типологии заключается в том, что она отражает личностные качества преступника, исследование которых может сыграть положительную роль в борьбе с анализируемым преступлением.

Развязывание преступниками жестокой террористической войны требует сегодня от государства и общества принятия мер предупреждения и пресечения преступлений террористической направленности, в частности захват заложника. При этом, усилия ответственных органов должны быть сосредоточены на решении проблем с использованием в полной мере потенциала федеральных законов, постановлений Правительства РФ.

В частности, принятый федеральный закон от 6 марта 2006 года № 35-ФЗ устанавливает основные принципы противодействия терроризму, правовые и организационные основы профилактики терроризма и борьбы с ним, минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма, а также правовые и организационные основы применения Вооруженных Сил Российской Федерации в борьбе с терроризмом.

Законом определено, что в обычном режиме, проблемами терроризма занимается Национальный антитеррористический комитет (НАК) во главе с директором ФСБ, который и будет координировать действия всех служб и властей в борьбе с террором. В его состав, кроме его председателя и заместителей, вошли руководители всех силовых структур, спецслужб, ключевых правительственных ведомств, а также вице - спикеры обеих палат парламента. Создав НАК, Президент РФ “принял решение о необходимости построения четкой вертикали” для борьбы с терроризмом. По мнению экспертов, этот шаг позволит объединить усилия различных ведомств в противодействии терроризму и ликвидации последствий терактов. Непосредственной борьбой с терроризмом займется сформированный в рамках комитета Федеральный оперативный штаб, который займется управлением силами всех служб в, случае терактов и мероприятиями по их профилактике. Он будет планировать применение сил и средств, управлять контр террористическими операциями. Прототипом региональных центров стал ОШ по управлению контртеррористической операцией на Северном Кавказе, созданный указом президента 22 января 2001 года. Комитет направляет работу уже существующих региональных антитеррористических комиссий, которые по-прежнему будет возглавлять главы администраций или руководители субъектов Федерации, а руководить ОШ будет начальник местного управления ФСБ.

В их ответственности лежит функция профилактики терроризма и оценки опасности террористической угрозы. Комиссия, оценив угрозу, может принять решение о введении зоны контртеррористической операции и создании оперативного штаба. Он создается автоматически, если теракт уже случился или террористы начали свою деятельность. Руководители ОШ принимают решение о штурме, об уничтожении транспортных средств террористов или самих террористов. Однако, в законе четко прописано, что каждый из них действует в соответствии с международными нормами, Конституцией РФ и во взаимодействии с законами международного права и другими подзаконными актами, а не в отрыве от них.

В период реформирования, согласно федеральному закону “О противодействии терроризму”, функция руководства борьбой с терроризмом на Северном Кавказе по-прежнему возложена на ОШ по управлению контр террористическими операциями и Региональный оперативный штаб. Созданные группы оперативного управления (ГрОУ) для противодействия терроризму будут реформированы и адаптированы под новый закон, исходя из реальных условий.

Принятие федерального закона "О противодействии терроризму" и введение им новых структур управления: Национального антитеррористического комитета, региональных антитеррористических комиссий, Федерального и региональных ОШ, ставит задачу дальнейшего исследования проблем борьбы с захватом заложников.
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