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Об опыте России и государств- членов СНГ по противодействию международного терроризма

Терроризм как явление политической жизни многогранен и многолик. Не случайно международному сообществу так и не удалось выработать общепри​емлемое юридическое определение терроризма, хотя сущностное наполнение этого феномена для всех понятно. Здесь присутствует и противозаконное наси​лие, как правило, с применением оружия, и стремление запугать широкие слои населения, и невинные жертвы, а применительно к террористическим актам, выходящим за рамки государственных границ – «международный элемент».
Россия со времен первой чеченской войны столкнулась с целой чередой тер​рористических актов и всплеском религиозного и этнического экстремизма. Результатом этого стала разработка и принятие в 2000 году Федеральной целе​вой программы «Формирование установок толерантного сознания и профилак​тика экстремизма в российском обществе», одной из основных целей которой является «разработка и реализация эффективной государственной политики формирования установок толерантного поведения, противодействия экстре​мизму и снижения социально-психологической напряженности в обществе».
Программа представляет собой систему мер, призванную обеспечить вне​дрение в социальную практику стандартов и норм толерантного поведения, возможность эффективного противодействия проявлениям экстремизма в об​ществе, гибкого опережающего реагирования на изменение социально-политической ситуации и создание основы для снижения социальной напряженности в России. В соответствии с этим, основными направлениями реали​зации программы являются:
Научно-аналитическое, включающее разработку: основ государственной политики противодействия экстремизму и форми​рования толерантного сознания в гражданском обществе; методов диагностики, экспертизы и мониторинга проявлений экстремизма  в обществе и СМИ; методов гибкой адаптации коммуникационных и поведенческих техноло​гий изменения экстремистских установок в массовом сознании.
Пропаганды и контрпропаганды, включающее: разработку и реализацию в сфере массовой коммуникации средств воздей​ствия, раскрывающих антиобщественную природу экстремизма в различных формах; создание социально-психологической экспертизы материалов, провоци​рующих разжигание национальной и религиозной розни; подготовку и выпуск цикла публицистических программ и художествен​ных  произведений,   способствующих  становлению  толерантного   сознания, снижению социальной напряженности в обществе.
Образовательно-методическое, включающее: создание и внедрение образовательных программ по толерантности, веро​терпимости и межкультурному диалогу в образовательных учреждениях обще​ го, высшего и дополнительного образования, системах подготовки и переподготовки преподавателей; разработку и внедрение специальных тренингов в системах подготовки и переподготовки специалистов в сфере массовой коммуникации, государствен​ных служащих, в том числе, работников органов правопорядка, других министерств и ведомств.

Нормативно-методическое и организационное, включающее: разработку документов и формирование общественно-государственных структур, обеспечивающих социально-психологическую экспертизу публикаций и передач в СМИ, новых образовательных материалов, включая интерак​тивные средства обучения и игры, подготовку нормативных и законодательных актов, содействующих вне​дрению толерантного поведения в социальную практику, обеспечивающих действенную возможность борьбы с проявлениями экстремизма, национальной и религиозной нетерпимости, развитие форм и механизмов помощи жертвам национального экстремиз​ма, агрессии, беженцам и вынужденным переселенцам.
Следует учитывать также, что «Концепция национальной безопасности Рос​сийской Федерации», утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 17 декабря 1997 г., гласит: «Во внутриполитической сфере национальные интересы России состоят в сохранении стабильности конституционного строя, институтов государственной власти, в обеспечении гражданского мира и на​ционального согласия, территориальной целостности, единства правового про​странства, правопорядка и в завершении процесса становления демократиче​ского общества, а также в нейтрализации причин и условий, способствующих возникновению политического и религиозного экстремизма, этносепаратизма и их последствий - социальных, межэтнических и религиозных конфликтов, тер​роризма».
Эффективно противодействовать проявлениям терроризма, исламского экс​тремизма России в одиночку крайне трудно, а порой просто невозможно. Важ​ными предпосылками к возникновению проблем в области борьбы с террориз​мом являются: во-первых, отсутствие на территории Содружества Независи​мых Государств единого правового пространства, во-вторых, «прозрачность» границ, в-третьих, активизация исламского экстремизма, важнейшим инстру​ментом деятельности которого стал терроризм.

Идея объединения усилий стран Содружества в борьбе против общего про​тивника - международного терроризма находит все большее понимание среди государств-членов СНГ. Среди руководителей специальных служб государств Содружества нашла поддержку идея создания единого для всех стран СНГ Ан​титеррористического центра.

Стремление государств СНГ консолидировать свои усилия выглядит вполне естественным и обоснованным и при соответствующей организации может быть весьма продуктивным.

Для создания условий перехода на многостороннюю основу сотрудничества в 1995 г. ФСБ России выступила с инициативой организации совместной деятельности на многосторонней основе и создания при Совете глав государств необходимой организационной структуры по вопросам, входящим в компетен​цию спецслужб. Однако прошло немало времени, чтобы появилась возмож​ность сделать первые практические шаги в этом направлении.

Первоначально сотрудничество осуществлялось в форме Совещания руко​водителей органов безопасности и спецслужб государств-участников СНГ (всего было проведено четыре заседания).

На втором заседании в Тбилиси было положено начало формированию нор​мативно-правовой базы многостороннего сотрудничества, конкретизированы направления деятельности. В частности, был заключен договор о сотрудниче​стве в борьбе с организованной преступностью, а также ряд протоколов, пре​дусматривающих создание механизма по реализации его положений. Наиболее важные из них: «О сотрудничестве в области борьбы с терроризмом», «О созда​нии объединенного банка данных», «О сотрудничестве в области предотвраще​ния въезда на территорию государств СНГ лиц, не имеющих на то законных оснований», «О сотрудничестве в области обеспечения безопасности стратеги​ческих объектов».
Стороны договорились вести совместную борьбу с актами терроризма, неза​конным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, контрабан​дой ядерных материалов, радиоактивных взрывчатых и отравляющих веществ, оружия, боеприпасов, созданием незаконных вооруженных формирований, преследующих цель насильственного изменения конституционного строя или насильственного захвата власти, незаконной миграцией и т.д.  Данный нормативно-правовой акт развивал на уровне СНГ положения базо​вых документов ООН, касающихся борьбы с преступностью, - Каракасской декларации, принятой Шестым конгрессом ООН (1980), и Миланского плана действий, принятого Седьмым конгрессом ООН (1985).

28 марта 1997 г. решением Совета глав государств был создан Совет руко​водителей органов безопасности и специальных служб (СОРБ) с более широ​ким, чем у Совещания полномочиями. Членами СОРБ стали руководители спецслужб десяти государств, главы которых подписали Решение о создании Совета. Оно не было подписано президентами Туркмении и Узбекистана. Ру​ководители спецслужб этих республик участвуют в работе СОРБ в качестве наблюдателей.
После учреждения СОРБ спецслужбы Содружества получили правовые и организационные возможности для эффективного сотрудничества в рамках своих полномочий. Основной формой деятельности Совета являются заседа​ния, которые проводятся по мере необходимости, но не реже двух раз в год по​очередно в каждом из государств СНГ. Рабочими органами СОРБ, как задума​но, являются исполнительное бюро и комиссии руководителей соответствую​щих подразделений органов безопасности и специальных служб государств -участников СНГ по отдельным направлениям работы. Исполнительное бюро как рабочий межгосударственный орган все еще не создано, хотя практическая потребность в его учреждении становится все более актуальной. Функции ис​полнительного бюро пока возложены на один из отделов Службы международ​ных связей ФСБ России.
Органами безопасности и специальными службами государств Содружества в рамках СОРБ принят ряд важных документов, касающихся борьбы с терро​ризмом, в том числе Протокол о порядке обмена информацией о каналах въез​да, выезда и перемещения установленных членов террористических формиро​ваний в государствах СНГ, а также ввоза оружия, взрывчатых веществ и других средств террористических акций (апрель 1998 г.), протокол о сотрудниче​стве в области борьбы с наемничеством (июнь 1999 г.).
На заседании Совета в С.-Петербурге в начале октября 1999 г. его участники пришли к пониманию необходимости консолидации усилий органов безопас​ности и спецслужб государств СНГ в борьбе с международным терроризмом и наметили конкретные меры. В их числе проведение совместных мероприятий по перекрытию каналов поступления финансовой, материальной и военной по​мощи террористам, ликвидации баз, лагерей и центров подготовки, выявлению коммерческих организаций и фондов, их субсидирующих. Тогда же был разра​ботан механизм взаимодействия следственных подразделений при расследова​нии уголовных дел о терроризме, контрабанде, незаконной миграции и других преступлениях.
Международная координация антитеррористических усилий является одной из важнейших внешнеполитических целей страны. Россия уже участвует в се​ми из десяти действующих международных конвенций по борьбе с различны​ми проявлениями терроризма.
В ряде международно-правовых документов к террористическим действиям отнесены убийства и покушения на них, захват и удержание заложников, транспортных средств, разного рода объектов (посольств, штаб-квартир поли​тических партий и организаций, мест проведения международных и иных по​литических акций, казарм, населенных пунктов, вокзалов и т.п.), организация взрывов, похищения людей и поджоги, оказание давления, сопряженного с на​силием, на государственных служащих, общественных деятелей, судей, работ​ников прокуратуры, чтобы заставить их совершать действия, отвечающие пла​нам и намерениям террористов.
Что касается методов и форм террористических действий, то можно просле​дить такую тенденцию. Если в начальный период повышенной активности ме​ждународного терроризма (в 70-х годах прошлого столетия) представители данных организаций в основном практиковали засады и захват заложников, то в последующие годы методы их борьбы частично видоизменились, о чем свидетельствует, в частно​сти, недавний террористический акт против США.
Состав, размеры и принципы организации террористических групп стали более разнообразными. Так, сохраняются организации, выполняющие указания из единого центра или координирующие свои действия в рамках определенной сети, однако появились и небольшие автономные группы, которые никому не подчиняются. Как показывает опыт французских спецслужб, они могут быстро возникать вокруг какого-нибудь опытного террориста (например, моджахеда, прошедшего через пакистанские военные лагеря или афганский, боснийский или косовский конфликты), их действия отличаются неожиданностью и не​предсказуемостью. С такой «рассеянной и фрагментарной» угрозой становится весьма трудно бороться.
Террористические группы традиционно содержат сильную прослойку рели​гиозных фанатичных элементов, поскольку лишь тотальная вера оправдывает лишение человека жизни. Фанатики-мусульмане считают убийство врагов Ал​лаха религиозным подвигом и полагают, что безбожники в их странах или в других регионах должны быть уничтожены по его воле. Например, доктрина «Аум синрикё» утверждает, что убийство должно помочь спасению и жертвы, и убийцы. Сектантский фанатизм в последние десятилетия усилился, и, как пра​вило, чем меньше террористическая группа, тем она фанатичнее.
Осознание глобальности проблемы терроризма и необходимости координа​ции усилий всех стран по борьбе с ним привело к созданию «Межгосударственной программы совместных мер борьбы с преступностью на период с 2000 до 2003 г.», утвержденной решением Совета Глав государств Содружества Не​зависимых Государств от 25 января 2000 г,

Во исполнение данной программы Правительство Российской Федерации приняло постановление №600 (от 16.08.2000) «О национальном плане Россий​ской Федерации по реализации межгосударственной программы совместных мер борьбы с преступностью на период с 2000 до 2003 г.». Согласно данному плану предусматривается, в частности, проведение межведомственных опера​тивно - профилактических мероприятий и специальных операций по пресече​нию терроризма и других проявлений экстремизма.
Позднее был принят еще один нормативный акт - Распоряжение Прави​тельства Российской Федерации от 21.11.2000 № 1643-р «О плане мероприя​тий по реализации Программы государств- участников Содружества Незави​симых Государств по борьбе с международным терроризмом и иными прояв​лениями экстремизма на период до 2003 г.»

Данный план включает конкретные меры, в том числе, рассмотрение во​просов о присоединении России к ряду международных договоров, направлен​ных на борьбу с экстремизмом, включая Международную Конвенцию о борьбе с бомбовым терроризмом (1997), Международную Конвенцию о борьбе с фи​нансированием терроризма (1999), а также некоторые иные международные договоры. В соответствии с данным планом предусмотрено также осуществле​ние конкретных организационно- практических мероприятий, связанных с созданием Антитеррористического центра государств- участников СНГ.

25 июля 2002 года принят Федеральный закон о «О противодействии экс​тремистской деятельности» № 114-ФЗ. В Уголовный кодекс Российской Феде​рации были введены дополнительные статьи: ст. 282 «Организация экстреми​стского сообщества» (ФЗ от 25.07.2002 г. № 112-ФЗ), 282 « Организация дея​тельности экстремистской организации» (ФЗ от 25.07.2002 г. № 112-ФЗ).
Таким образом, в Российской Федерации принято значительное число нор​мативных актов, предусматривающих комплекс мер, направленных на борьбу с терроризмом. Недостаточная эффективность правопримени​тельной практики в области борьбы с терроризмом, на наш взгляд, обусловле​на недооценкой реальной опасности данного явления, в результате чего мно​гие из предпринимаемых мер носят запоздалый характер. Кроме того, отрица​тельную роль играет отсутствие согласованной программы действий, направ​ленных на борьбу с терроризмом и экстремизмом на международной арене. Однако в последнее время были выдвинуты новые важные инициативы: так, например, министр финансов Великобритании Гордон Браун призвал к созда​нию всемирной организации - своего рода «финансовых сил быстрого реагиро​вания» для выявления счетов террористов. В этой связи, особую значимость имеет инициатива Президента Российской Федерации о создании единого Ме​ждународного Антитеррористического Центра, целью которого должна явить​ся разработка эффективных мер противодействия терроризму и экстремизму, имеющих универсальный характер.
Данные рекомендации должны найти применение при подго​товке предложений Президенту Российской Федерации о дальнейшем совер​шенствовании деятельности по предотвращению распространения  терроризма в нашей стране.
