Приложение №1

Многие полагают, что сегодня предсказывать будущее России -
занятие безнадежное. Страна находится в неустойчивом переходном
состоянии, демократические правила игры хрупки, политические институты не обросли сакрализирующей традицией. Прогнозы осложняются и тем, что по мере интеграции в глобальную систему Россия все больше зависит от внешних процессов, ситуации в ведущих государствах, которая тоже полностью не просчитывается.

Вместе с тем - по большому счету - не могут быть предсказаны только события воистину революционные, но они происходят редко. За всю тысячелетнюю историю России они случались лишь во время Смуты начала XVII века, в 1917 и 1991 годах. После каждой из этих революций стабильность восстанавливалась на новой основе, сочетавшей в себе элементы и новизны, и преемственности, сохранявшей во многом в неизменности генетический код нации. Россия очень инерционная страна, и ее развитие в нормальном, нереволюционном режиме вполне поддается анализу на основе существующих тенденций.

О том, что это так, свидетельствуют, например, удачные и уже сбывающиеся прогнозы, сделанные в предыдущие годы. В этой связи следует отметить вышедшую в 1993-м книгу «Россия-2010» Даниеля Ергина и Теина Густафсона, которые достаточно адекватно описали сегодняшнюю действительность в своих оптимистических сценариях «Двуглавый орел» и «Чудо». Хотя, похоже, Россия уже опережает их ожидания десятилетней давности.

Большинство прогнозов не отличаются оптимизмом или конкретностью. В докладе «Глобальные тенденции-2015», опубликованном Национальным разведывательным советом США, говорилось: «Между сегодняшним днем и 2015 годом Россия все больше будет "сталкиваться с необходимостью соизмерять свои надежды на мировое лидерство с драматически сократившимися ресурсами... Наиболее вероятный результат — это по-прежнему внутренне слабая Россия, связанная с международной системой прежде всего через постоянное членство в Совете Безопасности ООН... Возможны различные варианты будущего России - от политического возрождения до исчезновения».

Наиболее авторитетный российский прогноз, выполненный Институтом мировой экономики и международных отношений, выдержан в умеренно оптимистической тональности: к 2015-му Россия станет страной с шестой экономикой в мире (больше, чем Франция, Италия, Англия, но меньше, чем Германия), по доходу на душу населения она займет 48-е место - рядом с Малайзией, Болгарией и Литвой. Государство не распадется и будет интегрировано в мировую экономику.

По оценкам ведущих отечественных и зарубежных специалистов по прогнозированию, специализирующихся на России, а также исходя из экономических расчетов Всемирного банка относительно развития нашей страны  на ближайшие 20 лет, у России видятся достаточно позитивные перспективы. По этим прогнозам Россия должна укрепить свои экономические позиции до уровня Бразилии и Индии, что составит примерно 10% от экономики США (в данный момент 5%). Неизбежно углубится сотрудничество с Европой, при том, что присоединения России к Евросоюзу ожидать не стоит. 

К 2022 году Россия будет более тесно сотрудничать  с США, в том числе и на пространстве СНГ, в вопросах обеспечения собственной безопасности. Курильский вопрос будет разрешен, среди населения вырастет доля среднего класса,  главенствующие позиции в обществе займет поколение, выросшее в постсоветское время – в целом не предвидеться ни серьезных прорывов, ни тотальных катастроф.

При этом аналитики - как верящие в Россию, так и отказывающие ей в будущем – подчеркивают, что вероятность тех или иных
вариантов развития в огромной степени зависит от качества политического руководства, от способности власти консолидировать общество и проявить государственную волю для реализации стратегии национального возрождения. 

Верховная власть в России, стране с царистской политической культурой, способна сильно менять облик государства. Или, напротив, ничего не делая, порождать застой, который многие интерпретируют как стабильность.

Данная уверенность, помимо чисто экономических расчетов, основана среди прочего и на том, что с избранием В.В. Путина страна после долгих лет беспорядка и развала получила сильного и энергичного лидера, обладающего способностью оценивать международные события и реагировать на них смело, трезво и эффективно.

За последние три столетия своей истории Российское государство переживало взлеты и падения. Из-за катаклизмов внутреннего характера в ХХ веке наша страна понесла крупные потери в экономическом, социально-политическом и в моральном плане. При условии разумного использования и наращивания сохранившихся ресурсов, а также проведении национально ориентированной и адекватной современным требованиям политики, у России есть хорошие шансы в ХХI веке стать одной из главных составляющих современного мира.

Конечно, живя в России, невольно приходишь к выводу, что
здесь возможно все. И спектр альтернатив развития действительно
 многоцветен - от авторитаризма, мобилизационной экономики и
самоизоляции до образцовой демократии, полной интеграции в
мировое экономическое пространство и стремительного подъема
на основе крупного международного капитала. Однако крайние варианты маловероятны. 

Авторитаризм и автаркия вряд ли мыслимы в стране, собирающейся оставаться в клубе великих держав. С другой стороны, развитие по наилучшему сценарию настолько нетипично для России – ни разу в истории такое еще не случалось, – что ожидать его могут только самые безнадежные оптимисты. Наиболее вероятный сценарий развития России на ближайшие 10-15 лет, построенный на суммировании наиболее типичных суждений экспертов представляется следующим.

В СФЕРЕ ИДЕОЛОГИИ

В России на глазах нарастает идеология исторического оптимизма по сравнению с 1990-ми годами, когда доминировали чувства национальной униженности, обреченности, отступления, синдром потерянной Родины. Идея национального возрождения, подъема российского духа стала лейтмотивом предвыборного сезона – 2003-2004 гг. «Если в России и есть причина, которая не позволит ей быстро развиваться, то только одна: безответственная и пораженчески настроенная элита, которая боится ставить перед собой и страной серьезные цели... То, что на духовно-метафизическом языке называется воскрешением России, на языке вещно-политическом называется модернизацией, мощным экономическим ростом», – пишет группа известных работников СМИ, объединившихся в «Серафимовский клуб».

Стратегию модернизации в качестве основы повестки дня для следующего президентства (2004—2008) разрабатывал и Совет по внешней и оборонной политике. В ней в полной мере осознана необходимость консолидирующих идеологии, мифологии, самоидентичности. Вопрос только в том, что ляжет в их основу.

В основе новой идентичности будет лежать один базовый фактор, подмеченный еще Ергиным и Густафсоном: трансформация страны «из четырехсотлетней империи в национальное государство». Впервые за всю историю этнические русские составляют не просто большинство, а подавляющее большинство населения – более 80 %.
Новое государство будет консолидироваться в большей степени как этническое, а не в качестве носителя какой-либо глобальной идеи. На национализм будут работать следующие факторы:

• специфика сознания молодого поколения, которое настроено более националистически по сравнению со старшим, воспитанным на традициях «пролетарского интернационализма»;

• углубляющийся «конфликт цивилизаций», который, в частности находит отражение в сложностях отношений с мусульманскими регионами, к примеру с той же Чечней, где полное умиротворение займет, возможно, несколько десятилетий;

• рост миграции в Россию, порождающий ксенофобию;

• усиление значимости религиозного фактора: за последнее десятилетие доля приверженцев Русской православной церкви (РПЦ) выросла с 51 до 58 % населения (ислама - с 1 до 5 %). РПЦ всегда выступала главным этно- и культурообразующим началом Русского государства.

У национализма есть неплохие шансы стать важнейшей составной частью формирующейся национальной идеи. Державно-патриотический кластер избирателей наиболее многочислен, что делает самыми популярными (и вероятными в качестве национальных) идеи «величия России». Однако насколько они могут нравиться русским, настолько же у них мало шансов показаться привлекательными кому-либо еще и претендовать на статус новой глобальной сверх идеи.

Демократия в чистом виде не сможет стать национальной идеей: для России она не только не органична, но и дискредитирована десятилетием болезненных реформ. Но она способна стать частью национальной идеи наряду с патриотизмом. Такой симбиоз не является чем-то необычным. «Национализм, национальная гордость и национальные институты, несмотря на присущие им недостатки, формируют наилучшую основу для действующей демократии, - подчеркивает Маргарет Тэтчер. - Мудрый государственный деятель воспевает национальный статус и пользуется им».

РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

В ближайшие 10 лет демократия западного типа нам не грозит. В России сложился и имеет предпосылки сохраниться политический режим, который в терминах проблематики переходного периода чаще называют незрелой или нелиберальной демократией. Целый ряд важнейших компонентов демократии – верховенство закона, ответственность власти перед избирателями и др. – пока пробивают себе дорогу как концепции, имеющие слабую связь с реальной жизнью.

Изменения в системе законодательной власти, помимо сценария ее участия в формировании правительства, будут проходить, возможно, по следующим направлениям: обретение палатами Федерального собрания права проведения парламентских расследований, возвращение к системе прямых выборов членов верхней палаты – Совета Федерации (сейчас они по непонятным принципам делегируются губернатором и законодательным собранием каждого региона), сокращение количества фракций в Государственной думе, профессионализация депутатского корпуса.

Заметно улучшить систему правосудия способна реформа прокуратуры,  выступающей в качестве «независимого» органа на страже соблюдения закона, так и в качестве обвинителя от имени власти. Звучащие предложения о передаче части функций прокуратуры Министерству юстиции говорят о том, что ее реформа возможна. 

Пойдет полным ходом реформа госслужбы, которая позволит изменить систему подготовки, отбора и продвижения госслужащих, ввести обязательные конкурсы, контрактную систему и оплату по результатам работы, но вряд ли успеет завершится к 2013 году. Появится понятие «конфликт интересов», что поможет подступиться к проблеме коррупции. Численность чиновников немного сократится, а их зарплата кратно вырастет. В еще большей степени, чем новое законодательство, природу бюрократии изменит само время: через 10 лет в госаппарате не останется ни одного чиновника советской поры (сейчас их две трети), все они просто отправятся на пенсию. На смену им придут карьерно ориентированная молодежь (госслужба все больше будет считаться модным и патриотическим занятием) и люди, «десантируемые» предпринимательскими структурами для продвижения своих интересов. 

Переход из аппарата в бизнес и обратно, столь принятый на Западе, наладится и в России. Масштабы бюрократии будут прямо зависеть от степени государственного регулирования: чрезмерное вмешательство чиновников в экономику сделает госаппарат еще более привлекательной областью приложения сил, но либеральная экономика заморозит его рост.

Более компетентный госаппарат поможет решить и еще одну значимую проблему современной российской государственности – создание адекватного механизма выработки и принятия политических решений. Направление, по которому пойдет совершенствование этого механизма, уже очевидно: более широкое подключение исследовательских центров к экспертной проработке принимаемых решений, усиление координации деятельности государственных структур (министерства, палаты Федерального собрания и т. д.) и частных «игроков» (корпорации, институты гражданского общества), повышение уровня координации. 

Ощутимое наращивание ресурсов и возможностей России способна обеспечить военная реформа, пока не дающая плодов из-за недофинансирования армии, коррупции, очевидного нежелания самого Минобороны что-либо менять, саботирования экспериментов по переходу к контрактной службе. Однако реформа во многом неизбежна, хотя бы из-за надвигающегося «демографического провала», когда контингент призывного возраста сократится на 60 %. Успех или неудача военной реформы зависят исключительно от политической воли и правильно выбранной международной стратегии.

Угроза дезинтеграции перед Россией, пожалуй, больше не встанет. Моноэтнические государства (а Россия стала таковым) вообще исключительно редко распадаются. Однако сохранятся угрозы территориальных «отколов», прежде всего в исламских регионах Северного Кавказа. В Чечне конфликт может перейти в вялотекущую стадию, когда на первом плане будет не сепаратизм, а разборки местных группировок и тейпов.

Россия останется федеративным государством. У политического руководства страны сохраняется понимание, что управлять столь большой и неоднородной страной из одного центра нерационально. По той же причине сохранится вариант выборности губернаторов, хотя и по представлению Президента.

Начнется процесс укрупнения субъектов Федерации, которых слишком много, а в некоторых из них управление в конец запутано из-за того, что они построены по принципу матрешки. В ходе начинающейся муниципальной реформы будет сформирована система местной власти. Конституционная ошибка будет исправлена, местная  власть обретет более серьезную финансовую базу и возможность решать проблемы на низовом уровне.

Существуют предпосылки того, что в России возникнут полноценные партии и партийная система европейского типа. Законодательный запрет для высших чиновников на участие в деятельности партий будет снят в обозримом будущем. Но настоящие партии возникнут тогда, когда они получат исключительное право на выдвижение кандидатов на посты президента, губернаторов, сенаторов. Этого можно ожидать уже в ближайшие годы.

Количество партий, представленных в Госдуме, сократится. Безусловно, там найдется место для «партии власти», выступающей сейчас в ипостаси «Единой России». В принципе доминирование одной партии не является исключением для посттоталитарных стран (вспомним десятилетия пребывания одной партии у власти в Германии, Италии и Японии после Второй мировой войны), оно обеспечивало консолидацию элиты и преемственность демократических реформ.

Явно не оправдываются ожидания тех, кто цинично полагал, будто КПРФ в силу объективных причин уйдет с политической сцены вместе с голосовавшим за нее поколением пенсионеров 1990-х. Низкий уровень жизни в стране, где процент пожилых людей только увеличится, будет и дальше воспроизводить электорат КПРФ. Похоже, эта партия (как итальянские коммунисты) может рассчитывать на 20—30 % голосов на всех выборах, но без шансов прийти к реальной власти.

Либеральная часть электората вырастет не быстрее среднего класса и останется слишком малой, чтобы обеспечить электоральную поддержку и Союзу правых сил, и «Яблоку», балансирующим на грани 5-процентного барьера. До 2013 года одна из этих партий, скорее всего, навсегда покинет политическую сцену. Либерально- демократическая партия В.Жириновского вероятно будет представлена в Думе следующего созыва, но более отдаленное будущее у нее не просматривается.

В условиях естественного для любой начинающей демократии процесса сокращения числа партий вероятность появления новых сильных игроков мала. Существуют, однако, электоральные ниши, способные при определенных обстоятельствах породить партии. Впрочем, создание влиятельных, а тем более массовых оппозиционных движений и партий несистемного толка маловероятно: социально и политически активные слои населения предпочтут реализовывать свои интересы в рамках действующей системы.

Шансы внесистемных сил выглядят проблематичными из-за все большей предсказуемости парламентских выборов, которые в растущей степени станут заботой крупных корпоративных структур и их региональных отделений, рассматривающих избирательные кампании как бизнес-проекты или инвестиции.

РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ

Характер экономики в ближайшей и среднесрочной перспективе измениться не сможет. Россия останется экспортно-ориентированным государством с недостаточно развитой внутренней торговлей, в значительной степени натурально-ориентированным населением (низкие денежные доходы, стремление к натуральным льготам, садово-огородная зависимость).

Рынок и торговые связи на данный момент, безусловно, преобладают в сфере деятельности предприятий и организаций, обслуживающих экспорт, внешнеторговую экспансию. К сожалению, Россия торгует преимущественно сырьем, что не позволяет вовлечь в данную деятельность значительную часть населения.

До тех пор, пока денежные потоки не будут переориентированы (или переориентируются) таким образом, чтобы население обеспечило преимущественный интерес к себе как владельцу средств и потребителю товаров, т.е. источник высокого заработка для предприятий, способный составить конкуренцию внешнему рынку, до тех пор ожидать серьезного подъема не вывозящих отраслей хозяйства не приходится. Но, возможно, удвоение ВВП позволило бы создать предпосылки для роста внутреннего денежного спроса и постепенной переориентации нашей деятельной системы с внешнеторговой экспансии на внутриторговую деятельность, с соответствующим расцветом рыночных отношений и вытеснением нерыночных элементов отечественного хозяйствования. В этом смысле, правительство должно стимулировать вывоз и экспортно-ориентированное производство, а также всячески способствовать перераспределению доходов экспортеров в пользу всего населения страны, причем достаточно аккуратно.

Однако экономику все-таки ждут свои изменения. Она пережила период разделения властей, когда государство частично выпустило из рук власть экономическую, создала свободный рынок и слой частных собственников. Она пережила период централизации, следствием которого стало частичное восстановление контроля над деятельностью отпущенных на свободу предприятий, ужесточение правил на рынке, некоторое ограничение воли собственников в распоряжении принадлежащими им частями национального богатства. Впереди экономику ждут изменения, связанные с переходом власти от выборного правителя к выборной элите. Скорее всего, это означает стабилизацию положения, оформление властно-экономических группировок. Но и смягчение общего экономического климата.

Глобальная же перестройка деятельной системы – дело отдаленного будущего. Поворот от экспортно-ориентированной экономики к экономике, ориентированной на внутренний рынок, с соответствующим ростом жизненного уровня населения и прочими положительными свойствами такого экономического устройства, начнется не ранее 2013-2016 гг. К этому моменту элита наконец завершит построение властной системы, и правила игры определяться окончательно. 

Благополучное развитие России в течение ближайших 20 лет, по оценкам правительства, требует инвестиций — внутренних и внешних - порядка 2 трлн. дол. Для их привлечения нужен принципиально более благоприятный инвестиционный климат и принципиально другая административная среда.

Можно согласиться с прогнозом Минэкономразвития, согласно которому климат для инвестиций не будет отличаться от европейского лишь в 2012 году. Для реализации этой цели потребуются национальная программа, включающая в себя разработку внятной стратегии развития России, антикоррупционные меры, усиление гарантий собственности, развитие инфраструктуры, повсеместный переход к западным стандартам бухгалтерского учета и многое другое. Объемы вкладываемого в Россию капитала будут зависеть скорее от нас — от политических настроений в пользу или против таких инвестиций.

Уже разработанные среднесрочные правительственные программы дают основания прогнозировать дальнейшую приватизацию предприятий, сокращение доли консолидированного бюджета в ВВП, введение конкурсной системы государственных закупок. Осуществление этих мер, подрывающих коррупционные интересы влиятельных кланов, столкнется с большими трудностями. Заявленные институциональные реформы, обеспечивающие структурную трансформацию в направлении постиндустриальной экономики, будут содействовать развитию образования и здравоохранения, опережающему росту секторов «новой» экономики, нормализации процедуры защиты собственности и контрактов, большей открытости экономики и прозрачности финансов корпораций. Завершится налоговая реформа. Снизится социальный налог, будет отменен налог с продаж, упростится и снизится НДС, что поможет вывести из тени существенную часть доходов. Банковская реформа обеспечит более широкий доступ к кредитным ресурсам, создаст систему страхования вкладов. Капитализация экономики, повышение ее монетизации (которая сейчас составляет лишь 20 % от ВВП) помогут развитию новых сегментов экономики.

Ряд российских корпораций – и уже не только энергетических – позиционируют себя на международном рынке как транснациональные, присутствующие на зарубежных рынках наравне с местными компаниями и создающие там новые производства. Продвижение проектов российских ТНК будет тормозиться в первую очередь бюрократической и политической средой зарубежных стран, особенно европейских.

Россия вступит во Всемирную торговую организацию. В борьбе с ориентированными на внутренний рынок производителями верх возьмут лоббисты экспортеров, заинтересованных в открытости российской экономики и постиндустриальном прорыве. Проблема внешнего долга России исчезнет как таковая, если уже не исчезла: с 2000 по 2002 годы размер долга снизился с 158,4 млрд дол. (89,5 % от ВВП) до 123,5 млрд. (36,2%).
Страна останется крупнейшим поставщиком энергии на мировой рынок, где рост спроса, по оценкам Национального разведывательного совета США, увеличится к 2015 году на 50 %. Россия при сегодняшнем собственном потреблении нефти в 120—130 млн. тонн в год способна легко выйти на уровень добычи в 400 млн. только за счет более эффективной эксплуатации месторождений. Руководители крупнейших нефтяных кампаний считают, что можно увеличить добычу к 2010-му до 500 млн. тонн, а президент «ЛУКОЙЛа» Вагит Алекперов говорит о 560—610 млн. тонн в 2015-2020 годах. Начнется активная разведка шельфа Северного Ледовитого океана (уже разведанные запасы составляют порядка 5 млрд. тонн условного топлива), экспорт нефти с новых месторождений на севере европейской части России, в Восточной Сибири, на Каспии. «Газпром» и «ЛУКОЙЛ» выступят главными подрядчиками по нефтедобыче на шельфе Каспийского моря в туркменском и казахстанском секторах. Россия будет транспортировать казахстанскую нефть к терминалам Балтики, ставя под сомнение наполняемость нефтепровода Баку – Джейхан. Впрочем, участие российских компаний в эксплуатации и этого нефтепровода снизит политическую напряженность вокруг проблем добычи и транспортировки нефти Каспия.

Россия резко упрочит свои позиции на энергетическом рынке экономических гигантов Восточной Азии. Будут построены нефтепроводы из Иркутской области в Дацин (Китай) и в порт Находку, откуда энергоресурсы пойдут в Японию, Корею (возможно, уже объединенную) и государства Юго-Восточной Азии. Имеющейся восточносибирской нефти для обоих проектов просто не хватит, и потребуется разведка дополнительных месторождений. Увеличатся и поставки энергии на Запад. Будет реализовано многостороннее соглашение об объединении нефтепроводов «Дружба» и «Адрия», по которым российская нефть поступит в порт Омишаль на Адриатике. В 2007 году будет запущен нефтепровод в Мурманск, откуда крупнотоннажные танкеры начнут транспортировать нефть в США. Будет положено начало российско-американскому сотрудничеству в создании реакторов нового поколения и использовании отработанного ядерного топлива.

От России по-прежнему в значительной степени будут зависеть транспортные коридоры в Евразии. Наиболее перспективными направлениями транзита представляются: авиационный транзит, в том числе через Северный полюс; транссибирские железнодорожные перевозки – особенно в случае быстрого развития северных и северо-восточных районов Китая, посткризисного восстановления и роста корейской экономики; восстановление Северного морского пути, что потребует обновления ледокольного флота; выстраивание новых транспортных артерий по линии Север – Юг, выходящих на Ближний и Средний Восток, Южную Азию. Реализуется и будет дальше выполняться политическое решение о строительстве портов на побережье самой России взамен оставшихся на территории Украины и стран Балтии. Вместе с тем рост транзита и в 2013-м будет упираться в неразвитость собственной транспортной инфрастуктуры, немногочисленность скоростных автомагистралей и современных аэропортов, изношенность флота.

Как доказывает факт появления в 2002 году Концепции развития венчурной индустрии в России, власть близка к пониманию необходимости прорыва в инновационной области, в сферах информационных технологий, техкоммуникаций, биотехнологий, медицины. Краеугольные камни концепции— создание агентств по трансферу технологий, открытие новых государственных технологических фондов, налоговые льготы для венчурных фирм и пропагандистская кампания с целью создания «историй успеха». По оценке Минпромнауки, эти агентства позволят к 2007-му создавать на базе государственных научных организаций от 3 до 5 тыс. новых венчурных компаний за год с общим числом занятых 150–200 тыс. Сложно судить о реалистичности этих прогнозов – ведь такое количество компаний позволит России обогнать Израиль и занять второе место в мире после Калифорнии. А для этого, кроме кадрового и технологического потенциала, нужен еще и спрос на такой объем технологий. Впрочем, даже если число компаний будет на порядок меньше, этого хватит для того, чтобы процесс создания технологической экономики набрал темп. Доля России на рынке технологий и наукоемкой продукции, образовательных услуг (сегодня страна контролирует не более 1 % этого рынка) будет расти.

В принципе существуют достаточно благоприятные прогнозы экономического развития России, базирующиеся на том, что она просто пойдет по пути наименьшего сопротивления и, не прилагая усилий по диверсификации производства, будет экспортировать сырье и продукты низкой степени переработки. В стратегическом отчете компании Brunswick UBS Warburg говорится, что в 2006 году ВВП России вырастет по сравнению с 2002-м на 77 %, а к 2010 году – на 160 % только за счет экспорта сырья и материалов, в первую очередь в Китай. Такое развитие напоминает модель роста Австралии, сделавшей после Второй мировой войны ставку на экспорт сырья в Японию и страны Юго-Восточной Азии.

Однако, похоже, власть намерена добиваться реализации более амбициозных задач, что нашло выражение в плане В.В. Путина удвоить российский ВВП до конца десятилетия. В принципе ничего невозможного в этом нет, если сохранятся даже нынешние темпы экономического роста и не будут повторяться неуклюжие телодвижения власти, обваливающие рынок, как это произошло в случае с «ЮКОСом». Более высокие темпы роста достижимы только при условии прихода в Россию капитала крупнейших международных финансовых групп. А это, в свою очередь, в значительной степени зависит от грамотного позиционирования России в глобальной системе.

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ

Социальная ситуация определяется ориентацией основной части граждан на некоторое более-менее целостное представление о правильно устроенном обществе, с одной стороны, и соответствие реальных характеристик общественной жизни этому положительному образу общественного устройства, с другой. Резкое несоответствие идеала и действительности негативно сказывается на общественном спокойствии и способно вызвать выступления против властей и их политики. Последствия таких выступлений могут быть различны, вплоть до ломки коренных государственных структур. 

В современной России новая национальная идея преимущественно сформировалась еще до перестройки, завершилось ее оформление в процессе развития Горбачевских и Ельцинских реформ. Трудность восприятия новой национальной идеи связана с двумя обстоятельствами. Во-первых, она носит однозначно частный, приватный характер, тогда как наши политические и общественные организации, не говоря уж о властях собственно, еще не научились видеть себя иначе как руководящей и направляющей силой. Но частному лицу нужно не руководство, ему нужны те, кто постарается выразить его интересы на соответствующем профессиональном языке и обеспечит защиту и реализацию этих интересов. Во-вторых, новая национальная идея настолько непривычна для нашей исторической традиции, что даже сформулировать ее так, чтобы не попасть в поле отрицательной языково-понятийной символики, достаточно сложно. Такие понятия как «индивидуализм», «частное», «личное», «свобода» и прочие подобные в нашем представлении сами по себе несут какой-то нездоровый смысловой оттенок. Сторонники старых взглядов, консервативные (или неконсервативные) идеологи, теоретики, маргинальные и не очень политики и политические движения оказываются в данном случае гораздо активнее своих немногочисленных сторонников среди населения. Они склонны рассматривать узость своей социальной базы как недоразумение и временное отступление здоровых социальных тенденций, требующее от них повышенной активности. 

Современное представление о справедливом социальном устройстве включает в себя следующие положения: общество представляет собой не сражающийся, борющийся, достигающий чего-то коллектив, а множество людей со своей индивидуальной судьбой, стремящихся прожить свою жизнь, а не положить ее на алтарь отечества или потратить во имя будущих поколений; главное в государственном устройстве – свобода его граждан, государство должно обеспечить людям возможность свободного выбора деятельности и  свободу организации своей жизни; общество должно делиться на равноправных граждан, их права не должны зависеть от профессии, имущественного положения, национальной или религиозной принадлежности. 

В отношении олигархов интересы власти и жажда справедливости, обуревавшая народ, нашли выход, до известной степени устраивающий обе стороны. «Равноудаление», налоговые взыскания и прочие мероприятия власти, проводимые одновременно с повышением зарплат и пенсий, некоторое перераспределением средств в пользу населения и, как многим хочется надеяться, развития страны, способны если не подавить, то, по крайней мере, существенно ослабить неудовлетворенность населения своей жизнью. Ослабить достаточно для того, чтобы народ был занят своей жизнью, а не политикой, тем более оппозиционной. 

Особенности современной политической ситуации в России заключается в том, что «мы за свободу, но и за сильную власть. Мы за свободу, но за регуляцию экономической жизни и деятельностной структуры общества государственной властью, в интересах внутреннего развития и с целью учета интересов тех слоев населения, которые оказались ненужными в условиях экспортно-ориентированной рыночной экономики». Это всех устраивает, потому что соответствует особенностям переживаемого периода. 

Проблемы есть, но находятся они в другой сфере. Сегодня если и существует опасность достигнутой политической стабильности, то она исходит от тех групп, которые имеют власть. И очень может быть, что опасность эта связана не столько с их боязнью эту власть потерять, сколько с уверенностью в том, что они знают как ее сохранить и приумножить. А главное, как ею пользоваться.. Меняется политическая конъюнктура, а группы, находящиеся у власти, обычно теряют свежий взгляд на действительность. Они начинают истолковывать действия тех, кто пытается наметить новую проблему, в рамках старой конкуренции, в  русле прошлых конфликтов. Однако сама проблема от этого никуда не девается. И это приводит к тому, что новую проблему удается утвердить только в остром общественном противостоянии. 2007 год в этом смысле будет годом окончательной актуализации новой политической проблемы, причем утвердится она  единственно возможным образом – найдет своих выразителей, тех, кто поднимет ее на щит, свяжет с ней свое политическое будущее. Между прочим, это отнюдь не исключает преемственности власти. Ведь властям никто и ничто не запрещает сделать это самим.
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