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Анализ поведенческих реакций при проведении специального психофизического исследования
В работе сотрудников правоохранительных органов нередко возникает необходимость выявления умышленно скрываемой информации. Однако данные специально выполненных исследований свидетельствуют о невысокой точности психологических методов выявления скрываемой информации, поэтому поиск способов повышения их эффективности является одним из актуальных направлений
.
Для выявления скрываемой информации в правоохранительных органах России в настоящее время довольно распространены опросы с использованием полиграфных устройств, которые применяются в оперативно-розыскной деятельности, кадровом отборе, служебных расследованиях.

Феномен сокрытия информации широко распространен в человеческом обществе, при этом в рамках рассматриваемой темы наиболее важны такие способы, как ложь и обман
.

Специалист-полиграфолог должен уметь определять тип характера человека по невербальным проявлениям и в каждом случае проведения полиграфной проверки прогнозировать личностные особенности по поведению.

Одни лжецы сознают, что они обманывают, другим свойственна неосознаваемая, привычная, автоматическая ложь. Проблемы возникают, когда полиграфолог сталкивается с людьми первого типа, более грамотными и профессионально подготовленными. К ним относятся манипуляторы, характерными чертами которых являются: уверенность в себе, цинизм, эгоизм, агрессивность, властность, ненадежность. Они достигают своей цели, используя ложь, и открыто признают, что готовы обманывать и манипулировать, чтобы добиться желаемого.

Обладающие актерскими способностями люди достаточно искусны в своих вербальных и невербальных моделях поведения. Они упорнее настаивают на своей лжи, если она подвергается сомнению, чувствуя при этом себя более уверенными, легко и свободно изъясняясь, их ложь становится более убедительной.

Люди-экстраверты (обращенные к внешнему миру) получают удовольствие от общения. Они не застенчивы и уверенно чувствуют себя в социуме в отличие от интровертов (обращенных в свой внутренний мир), которым свойственно чувство неловкости, замкнутость, застенчивость. Экстравертам свойственно лгать чаще и убедительнее, настаивая на своей «правоте».

Анализу поведенческих реакций принадлежит важная роль на таком этапе полиграфной проверки, как предтестовая беседа.

При подготовке к ее проведению специалист-полиграфолог должен получить необходимую информацию по расследуемому событию и собрать как можно больше информации о личности опрашиваемого. С использованием знаний психологии общения полиграфолог создает психологический портрет обследуемого, определяет его психосоматическое состояние.

С первого момента знакомства особое внимание следует обращать на поведение опрашиваемого. При необходимости нужно провести сканирование психосоматического состояния человека, установить, не находится ли он под воздействием препаратов, подавляющих или стимулирующих психические процессы. Следует уточнить, не находился ли он в чрезмерном напряжении накануне опроса, повлекшем бессонницу. Необходимо оценить темперамент, наличие повышенной тревожности, импульсивности, впечатлительности, мнительности, навязчивости в движениях и мыслях, ярко выраженные индивидуальные характерные особенности. Выявленные признаки, характерные особенности могут оказаться своеобразными ключами к эффективному процессу дальнейшего общения. Ориентируясь на них, специалист-полиграфолог выстраивает предтестовую беседу и составляет опросник для проведения тестирования.

Начинать беседу следует с отвлеченной темы, например, уточняя анкетные данные, с вопросов, не касающихся проверочной тематики. Опираясь на имеющиеся сведения о прошлой жизни опрашиваемого, необходимо выстраивать беседу, стараясь подобрать такие темы, которые касались бы общих интересов полиграфолога и опрашиваемого. На данном этапе разговора основная задача состоит во внимательном наблюдении за манерой поведения фигуранта, с особым вниманием к тому, какие малозаметные микродвижения демонстрирует его тело на задаваемые вопросы. Полиграфолог получит значительное преимущество, если произведет так называемую подстройку к обследуемому во время разговора. С первых минут знакомства необходимо встретить опрашиваемого жестами и позами, располагающими к доверительной беседе. Если позы и жесты собеседника дружественны или нейтральны, следует начать с умелого копирования и отзеркаливания их. Повторяя жесты и позы опрашиваемого, специалист входит в доверие и посылает на его подсознательный уровень сигналы: «Я внимательно слушаю тебя, сопереживаю с тобой и пытаюсь увидеть ситуацию с твоей стороны. Я даже копирую жесты, позу и дышу в такт твоему дыханию». Практикуя подстройку, можно научиться на дистанции вчувствоваться, вживляться в образ собеседника и различать, говорит он правду или лжет. Не осознавая таких тонкостей и демонстрируя не доверительный взгляд и соответствующие жесты и позы, специалист настраивает обследуемого на оппозиционную волну. Собеседник чувствует негативное отношение и начинает заведомо настраиваться на защитно-оборонительные отношения. Например, взгляд из-под бровей говорит об агрессии, следствием которой вряд ли будет доверительная беседа.

При проведении опроса важно умение определять, насколько правдива речь опрашиваемого, какие слова, фразы используются в повествующих предложениях, и подвергнуть их анализу, основанному на знаниях вербальных характеристиках обмана.

Возникновение языка жестов и непроизвольных микродвижений, не поддающихся сознательному контролю, психологи увязывают с детским периодом жизни. В качестве невербальных особенностей поведения у людей, не умеющих профессионально лгать, наиболее часто выделяют следующие, по которым можно судить о внутреннем дискомфорте. Движения рук, кистей и пальцев (прежде всего левой руки). Желая казаться искренним, лжец ограничивает себя в движениях и пытается избежать изобличающего его поведения. В результате поведение становится скованным, подавленным и неестественным. Желая казаться более правдивым, лжец нередко старается смотреть прямо в глаза, не отводя их в сторону. Так называемый глазодвигательный доступ позволяет понять, что происходит во внутреннем мире образов и мыслей фигуранта. Если при повествовании он неестественно смотрит как бы сквозь вас, это может свидетельствовать о том, что данная тема им заучена. При этом необходимы уточняющие вопросы, заставляющие его вспоминать конкретные моменты происшедшего, пропущенные детали. Определив ведущий орган чувств, следует задать соответствующие вопросы, например: «Что Вы видели (слышали, чувствовали, ощущали запахи)?». По движению глаз опрашиваемого, при повествовании или ответах на вопросы можно определить, на самом деле человек вспоминает или же пытается вообразить то, чего не было.

Для успешного проведения опроса людей разных профессий необходимо уметь разговаривать на языке (жаргоне) их специальности. Это способствует взаиморасположению полиграфолога и опрашиваемого. Любому человеку приятно, когда проявляют заинтересованность к его профессии, говорят на его «языке» и просят разъяснения каких-либо тонкостей или деталей.

Практически важной проблемой является возможное противодействие полиграфной проверке со стороны опрашиваемого, который боится быть уличенным и использует различные ухищрения, которые могли бы отразиться на полиграммах и повлиять на заключение. Известны различные способы противодействия, в рамках настоящей статьи, посвященной поведенческим реакциям, следует остановиться на некоторых из них.

Механические способы противодействия заключаются в создании мышечного напряжения, болевых ощущений (посредством надавливания, надкусывания) и иных подобных действиях. Для устранения противодействия такого рода необходимо поставить обследуемого в известность, что его поведение может расцениваться как сопротивление проведению полиграфной проверки.

К другому виду противодействия относится прием фармакологических средств, химических (алкоголь, героин) и психоделических (галлюциногены типа ЛСД) веществ с целью изменить настроение, поведение и сознание.

Вещества с успокаивающим действием (антидепрессанты, антипсихотики, антиксиолитики, малые индивидуально подобранные дозы алкоголя) замедляют реакции на внешние стимулы и снижают внимание, уровень тревоги, чувства страха и эмоционального напряжения. На полиграмме при этом снижаются частота сердечных сокращений и кровяное давление, глубина и частота дыхания по респираторному каналу, амплитуда кожно-гальванической реакции (КГР) также значительно ниже по сравнению с естественными реакциями.

Употребление стимуляторов (амфетаминов, метилфенидада, кокаина, кофеина, никотина) приводит к живости восприятия, болтливости, веселому настроению, увеличивает самоуверенность. Полиграфное устройство фиксирует увеличение амплитуды и частоты дыхательных каналов, форсированные вдохи и выдохи, частые, несвойственные изменения по каналу КГР, увеличение частоты сердечных сокращений, повышение кровяного давления.

Прием психоделиков (галлюциногенов) типа ЛСД, мескалина, псилоцибина, марихуаны вызывает специфические и устойчивые изменения настроения, восприятия и рассуждения. При этом характерно состояние отрешенности и безразличия к происходящему мероприятию, неожиданно изменяющееся на возбужденное поведение. На полиграмме отражаются нестабильные и нехарактерные показатели респираторных каналов, увеличение частоты и амплитуды дыхания, уплощение КГР, сменяющееся частыми всплесками амплитуды, резкие перепады кровяного давления, увеличение частоты сердечных сокращений.

Следующий способ противодействия – психический. К основным психическим процессам относятся восприятие, внимание, сознание, мышление, память, эмоции, интуиция, отражающиеся в изменениях функции центральной и вегетативной нервных систем. Регистрируемые при полиграфной проверке показатели отражают деятельность вегетативной нервной системы, которая отвечает за поддержание постоянства внутренней среды организма, в том числе при стрессовых ситуациях, эти показатели слабо поддаются сознательному контролю без специальной длительной тренировки.

Полиграфолог проводит тестирование, желает прояснить обстоятельства дела, обращается к обследуемому извне, к внутренней его части – совести, выступающей в виде своеобразного личного цензора. Человек, поступавший в прошлых своих жизненных ситуациях против социальных норм и законов, не желает, чтобы это стало известно окружающим и всячески пытается скрыть эту информацию, чтобы избежать наказания. Опрос с использованием полиграфа является для него стрессом. При психическом способе противодействия человек готовится и, прежде всего, учится воздействовать именно на своего внутреннего цензора, и второе (без применения стимулирующих или ингибирующих препаратов) – это сужение, подавление, изменение или искажение сознания, а так же рассеивание внимания или акцентирование его на чем-либо другом. Могут использоваться такие психические самовоздействия и воздействия:

· когнитивные представления – словесный смысл, личностно–значимые понятия, усиление психологического защитного механизма – рационализация (самооправдание);

· эмоционально волевые – саморегуляция, самогипноз, медитативные техники концентрации или рассеивания внимания;

· на уровне восприятия – уменьшение восприимчивости поступающих стимулов.

Психические противодействия достаточно легко определить, при этом в поведении обследуемого наблюдаются:

· заторможенные ответные реакции на вопросы;
· монотонный голос;
· лицо, подобное маске спящего человека;
· взгляд рассеянный или наоборот сконцентрированный как бы в одной точке перед собой;
· несвоевременные ответы при тестировании.

Для информативного канала КГР при этом отличительной особенностью является уплощение кривой на полиграмме. На респираторном канале наблюдается снижение частоты и глубины дыхания или возникают артефакты с реакциями с более длительным латентным периодом на проверочные вопросы, по сравнению с установленным стандартом.

Однако, во время тестирования необходимо уметь распознавать попытки противодействия от артефактов, возникающих вследствие индивидуальных физиологических особенностей человека. Иллюстрацией может служить опрос Р-цева С.В., подозреваемого в совершении убийства Ф-ва С.А. и Ум-вой И.О. При тестировании с использованием полиграфного устройства по каналу верхнего дыхания регистрировалось периодическое резкое увеличение амплитуды в коротком временном интервале, которое наблюдалось также и в интервалах между вопросами. При этом от обследуемого не поступало жалоб по поводу дискомфорта, вызванного, например, расположением датчиков. В результате анализа было установлено, что такое дыхание было вызвано не сознательным целенаправленным противодействием, а внутренними физиологическими особенностями организма, связанными с реакцией на стрессовую ситуацию (опрос с использованием полиграфного устройства). 
Таким образом, можно сказать, что не существует специфичных для умышленного сокрытия информации поведенческих реакций. Однако на основе их анализа возможно:

· на различных этапах проверки судить об эмоциях опрашиваемого, в том числе недифференцированных, четко не связанных с конкретным стимулом;

· выявить особо важные сообщения;

· получить важные дополнения к вербальной информации;

· оценить степень самообладания опрашиваемого и его отношение к собеседнику;

· уточнить индивидуальные психологические особенности опрашиваемого, его актуальное состояние и др.

Особенностью полиграфной проверки является возможность более точной, индивидуализированной интерпретации поведенческих реакций посредством сопоставления с объективной информацией об изменениях физиологических показателей. Следовательно, совершенствование оценки последних, в частности за счет использования основанных на разработках в области искусственного интеллекта экспертных систем, будет способствовать прогрессу в анализе психофизиологических реакций.

АННОТАЦИЯ
В статье рассмотрен анализ поведенческих реакций при проведении специального психофизического исследования.
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