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Признаки незаконного предпринимательства

В 2005 году правоохранительными органами Российской Федерации было выявлено 1855 фактов незаконного предпринимательства. Прирост количества выявленных преступлений данного вида составил 101,4%, т.е. показатели за 2004 год превышены более чем в два раза. В 2004 году было выявлено всего 921 преступление, по сравнению с 2003 года произошло снижение количества выявленных преступлений на 38,4%. В 2005 году к уголовной ответственности было привлечено 567 лиц, совершивших преступления, что соответственно превышает показатели 2004 года на 222,2% (в 2004 году – 176 человек). При достаточно небольших абсолютных показателях, активизация деятельности правоохранительных органов по борьбе с данным видом преступлений налицо.
Основной «причиной» такой активизации деятельности стало Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 18.11.2004 № 23 «О судебной практике по делам о незаконном предпринимательстве и легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем», принятие которого позволило снять многие вопросы, возникавшие на практике при привлечении виновных к уголовной ответственности по ст. 171 УК РФ.

С учетом вышеназванного Постановление Пленума Верховного Суда РФ, а также положений российского уголовного законодательства постараемся определить признаки незаконного предпринимательства, наличия которых необходимо и достаточно для привлечения виновных лиц по ст. 171 УК РФ.
С учетом последних изменений, внесенных в ст. 171 УК РФ, предпринимательство признается незаконным в одном из пяти случаев:

- осуществляется без регистрации;

- осуществляется с нарушением правил регистрации;

- при регистрации в орган, осуществляющий государственную регистрацию, были представлены документы, содержащие заведомо ложные сведения;

- осуществляется без специального разрешения (лицензии), когда такое разрешение обязательно;

- осуществляется с нарушением лицензионных требований и условий.
Вкратце охарактеризуем каждый из указанных случаев.

1. Осуществление предпринимательской деятельности без регистрации будет иметь место лишь в тех случаях, когда в Едином государственном реестре юридических лиц
 и Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей
 отсутствует запись о создании такого юридического лица или приобретении физическим лицом статуса индивидуального предпринимателя либо содержится запись о ликвидации юридического лица или прекращении деятельности физического лица в качестве индивидуального предпринимателя.
В Едином государственном реестре юридических лиц указывается:

а) полное наименование юридического лица;

б) идентификационный номер налогоплательщика/код причины постановки на учет (ИНН/КПП);

в) государственный регистрационный номер записи и дата внесения ее в Единый государственный реестр юридических лиц;

г) наименование и адрес органа, осуществившего государственную регистрацию юридического лица;

д) адрес (место нахождения) юридического лица.
Основанием для внесения соответствующей записи в государственный реестр является решение о государственной регистрации, принятое регистрирующим органом либо иным органом в соответствии с федеральными законами о специальном порядке регистрации отдельных видов юридических лиц по документам, представленным при государственной регистрации юридического лица.

Внесение в государственный реестр записи об исключении недействующего юридического лица из государственного реестра осуществляется по решению о государственной регистрации, принятому в отношении юридического лица регистрирующим органом по месту его нахождения.
Каждой записи в государственном реестре присваивается государственный регистрационный номер и для каждой записи указывается дата внесения ее в государственный реестр.

Сведения о лицензии, полученной юридическим лицом, представляются лицензирующим органом в течение пяти рабочих дней с момента принятия решения о предоставлении (переоформлении документов, подтверждающих наличие лицензии, приостановлении, возобновлении, аннулировании) лицензии. Указанная информация представляется в регистрирующий орган по месту нахождения юридического лица в виде копии документа, подтверждающего принятие соответствующего решения, с сопроводительным письмом или в виде выписки из реестра лицензий, ведение которого осуществляет лицензирующий орган, по согласованной сторонами форме.
Документы, относящиеся к государственной регистрации юридического лица, содержатся в регистрационном деле этого юридического лица, которое является частью государственного реестра:
а) полное и сокращенное (если оно имеется) наименование юридического лица на русском языке. Если в учредительных документах имеется указание на наименование на одном из языков народов России и (или) на иностранном языке, то оно тоже указывается в реестре;

б) организационно-правовая форма;

в) адреса исполнительного органа юридического лица и лиц, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности;

г) способ образования юридического лица (создание или реорганизация);

д) сведения об учредителях юридического лица;

е) копии учредительных документов;

ж) сведения о правопреемстве;

з) дата регистрации изменений, внесенных в учредительные документы;

и) способ прекращения деятельности юридического лица (путем реорганизации или путем ликвидации);

к) размер уставного (складочного) капитала, указанного в учредительных документах;

л) фамилия, имя, отчество и должность лица, имеющего право действовать без доверенности, его паспортные данные и идентификационный номер налогоплательщика (при его наличии);

м) сведения о лицензиях, полученных юридическим лицом. Эти сведения предоставляются лицензирующим органом не позднее пяти рабочих дней с момента принятия решения о выдаче лицензии.

Содержащиеся в государственном реестре сведения о конкретном юридическом лице предоставляются по запросу, составленному в произвольной форме с указанием необходимых сведений, в виде:

выписки из государственного реестра. При отсутствии сведений по конкретному показателю пишется слово: «нет»;

копии документа (документов), содержащегося в регистрационном деле юридического лица;

справки об отсутствии запрашиваемой информации. Справка выдается при отсутствии в государственном реестре сведений о юридическом лице либо при невозможности определить конкретное юридическое лицо.

Независимо от нарушений, допущенных при осуществлении предпринимательской деятельности, в материалах предварительной проверки наряду с документами, свидетельствующими о регистрации юридического лица (копия свидетельства о государственной регистрации и др.), должны иметься сведения из соответствующего подразделения ФНС, осуществляющего регистрацию юридических лиц.
Указанная информация предоставляется по запросу бесплатно правоохранительным органам и судам по находящимся в производстве делам.
2. Под осуществлением предпринимательской деятельности с нарушением правил регистрации следует понимать ведение такой деятельности субъектом предпринимательства, которому заведомо было известно, что при регистрации были допущены нарушения, дающие основания для признания регистрации недействительной (например, не были представлены в полном объеме документы, а также данные или иные сведения, необходимые для регистрации, либо она была произведена вопреки имеющимся запретам).
Федеральным законом от 8 августа 2001 г. «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» предусмотрен перечень документов, представляемых при государственной регистрации создаваемого юридического лица:
а) подписанное заявителем заявление о государственной регистрации. В заявлении подтверждается, что представленные учредительные документы соответствуют установленным законодательством РФ требованиям к учредительным документам юридического лица данной организационно-правовой формы, что сведения, содержащиеся в этих учредительных документах, иных представленных для государственной регистрации документах, заявлении о государственной регистрации, достоверны, что при создании юридического лица соблюден установленный для юридических лиц данной организационно-правовой формы порядок их учреждения, в том числе оплаты уставного капитала (уставного фонда, складочного капитала, паевых взносов) на момент государственной регистрации, и в установленных законом случаях согласованы с соответствующими государственными органами и (или) органами местного самоуправления вопросы создания юридического лица;

б) решение о создании юридического лица в виде протокола, договора или иного документа в соответствии с законодательством Российской Федерации;

в) учредительные документы юридического лица (подлинники или засвидетельствованные в нотариальном порядке копии);

г) выписка из реестра иностранных юридических лиц соответствующей страны происхождения или иное равное по юридической силе доказательство юридического статуса иностранного юридического лица - учредителя;

д) документ об уплате государственной пошлины.

Представление перечисленных документов является обязательным. Перечень их является исчерпывающим, и регистрирующий орган не вправе требовать представления каких-либо других документов.
3. При регистрации в орган, осуществляющий государственную регистрацию, были представлены документы, содержащие заведомо ложные сведения.

Под представлением в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, документов, содержащих заведомо ложные сведения, следует понимать представление документов, содержащих такую заведомо ложную либо искаженную информацию, которая повлекла за собой необоснованную регистрацию субъекта предпринимательской деятельности.
Очевидно, что состав преступления, предусмотренный ст. 171 УК РФ, образует не само по себе представление в этот орган заведомо ложных сведений, что не может повлечь за собой причинение крупного ущерба или извлечение дохода в крупном размере, а предпринимательская деятельность, осуществляемая юридическим лицом, зарегистрированным на основе представленных ложных сведений.
4. Осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии) в случаях, когда такое разрешение обязательно.
Согласно положениям ст. 49 ГК РФ отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законом, юридическое лицо может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии). Право юридического лица осуществлять деятельность, на занятие которой необходимо получение лицензии, возникает с момента получения такой лицензии или в указанный в ней срок и прекращается по истечении срока ее действия, если иное не установлено законом или иными правовыми актами.
В ст. 49 ГК РФ законодатель предусматривает, что условия по лицензированию отдельных видов деятельности устанавливаются на основании закона. Никаких указаний на то, что это единственный специальный закон, регулирующий отношения в сфере лицензирования, в ГК РФ не содержится.

При решении вопроса об отнесении какого-либо вида деятельности к числу подлежащих лицензированию необходимо учитывать следующее.
В п. 1 ст. 1 Федерального закона от 8 августа 2001 г. № 128-ФЗ (ред. от 31.12.2005) «О лицензировании отдельных видов деятельности» содержится указание на перечень видов деятельности (п. 1 ст. 17 этого закона), на которые распространяется действие указанного закона, а также перечень видов деятельности (п. 2 ст. 1 этого закона), на которые его действие не распространяется, а действует специальное законодательство о лицензировании. Таким образом, лицензирование тех видов деятельности, которые указаны в п. 2 ст. 1 Закона о лицензировании, должно осуществляться на основании того законодательного акта, который установил необходимость их лицензирования.
Именно об этом говорится в Определении Конституционного Суда РФ от 05.11.1998 № 186-О «Об отказе в принятии к рассмотрению запроса Тушинского межмуниципального (районного) суда города Москвы о проверке конституционности статьи 171 Уголовного кодекса Российской Федерации»: «Оспариваемая заявителем статья 171 УК Российской Федерации, предусматривающая ответственность за осуществление предпринимательской деятельности без регистрации либо без специального разрешения (лицензии), не содержит перечня видов деятельности, подлежащих лицензированию, и не определяет, в каком именно порядке и какими правовыми актами эти виды деятельности должны устанавливаться.

По смыслу указанной нормы, подобные вопросы выходят за рамки уголовно-правового регулирования и подлежат разрешению в нормативных актах иной отраслевой принадлежности, в частности в ГК Российской Федерации, устанавливающем в статье 49, что виды деятельности, для занятия которыми необходимо получение специального разрешения (лицензии), должны определяться законом
».
Данное положение получило свое развитие в п. 4 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 18.11.2004 № 23 «О судебной практике по делам о незаконном предпринимательстве и легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем» в котором указывается:

«4. При решении вопроса о наличии в действиях лица признаков осуществления предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии) в случаях, когда такое разрешение обязательно, судам следует исходить из того, что отдельные виды деятельности, перечень которых определяется федеральным законом, могут осуществляться только на основании специального разрешения (лицензии). Право осуществлять деятельность, на занятие которой необходимо получение специального разрешения (лицензии), возникает с момента получения разрешения (лицензии) или в указанный в нем срок и прекращается по истечении срока его действия (если не предусмотрено иное), а также в случаях приостановления или аннулирования разрешения (лицензии) (пункт 3 статьи 49 ГК РФ)».

В п. 7 этого Постановления не ставится под сомнение законность и обоснованность выдачи лицензий органами местного самоуправления в случаях выдачи лицензии на право ведения образовательной деятельности, розничной продажи алкогольной продукции (пункт 7 статьи 33 Федерального закона «Об образовании», статья 18 Федерального закона «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции»).

Более того, п. 9 Постановления Пленума Верховного Суда РФ гласит: «Если федеральным законом разрешено заниматься предпринимательской деятельностью только при наличии специального разрешения (лицензии), но порядок и условия не были установлены, а лицо стало осуществлять такую деятельность в отсутствие специального разрешения (лицензии), то действия этого лица, сопряженные с извлечением дохода в крупном или особо крупном размере либо с причинением крупного ущерба гражданам, организациям или государству, следует квалифицировать как осуществление незаконной предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии)».

Изложенное, позволяет сделать вывод, что для квалификации деяния по ст. 171 УК РФ не имеет значения, в соответствии с каким именно законом требуется наличие лицензии на занятие отдельными видами деятельности.
Лицензия является официальным документом, который разрешает осуществление указанного в нем вида деятельности в течение установленного срока, а также определяет условия его осуществления. Лицензия должна быть получена отдельно на каждый вид деятельности, подлежащей лицензированию. Органы, уполномоченные на ведение лицензионной деятельности, а также суд имеют право приостанавливать действие лицензии или аннулировать ее. Продолжение предпринимательской деятельности в таких случаях следует рассматривать как осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии).
Осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии), когда такое разрешение (лицензия) обязательно, это: производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг без направления соответствующих документов в органы, уполномоченные на выдачу специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности; производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг после направления соответствующих документов в органы, уполномоченные на выдачу специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности, но до получения такой лицензии; производство отдельных видов продукции, выполнение работ и оказание услуг после истечения срока действия специального разрешения (лицензии) на занятие данным видом деятельности.
Согласно ст. 5 Закона РФ от 21.02.1992 № 2395-1 (ред. от 22.08.2004) «О недрах» к полномочиям органов местного самоуправления в сфере регулирования отношений недропользования относятся, в частности, предоставление в соответствии с установленным порядком разрешений на разработку месторождений общераспространенных полезных ископаемых.

Согласно ст. 11 Закона «О недрах» предоставление недр в пользование оформляется специальным государственным разрешением в виде лицензии, включающей установленной формы бланк с Государственным гербом Российской Федерации, а также текстовые, графические и иные приложения, являющиеся неотъемлемой составной частью лицензии и определяющие основные условия пользования недрами. 

В ст. 28 Закона «О недрах» закреплено, что государственному учету и включению в государственный реестр подлежат работы по геологическому изучению недр, участки недр, предоставленные для добычи полезных ископаемых, а также в целях, не связанных с их добычей, и лицензии на пользование недрами. Государственные учет и ведение государственного реестра осуществляются по единой системе в порядке, устанавливаемом федеральным органом управления государственным фондом недр.
Выдачу, оформление и регистрацию лицензий на пользование недрами осуществляет Федеральное агентство по недропользованию или его территориальный орган.
 Федеральное агентство по недропользованию находится в ведении Министерства природных ресурсов Российской Федерации. 
В соответствии со ст. 9 Закона «О недрах», если федеральными законами установлено, что для осуществления отдельных видов деятельности, связанных с пользованием недрами, требуются разрешения (лицензии), пользователи недр должны иметь разрешения (лицензии) на осуществление соответствующих видов деятельности или заключить договоры с организациями, имеющими право на осуществление видов деятельности, связанных с пользованием недрами. Кроме того, пользователями недр могут быть только субъекты предпринимательской деятельности, в том числе участники простого товарищества, иностранные граждане, юридические лица, если федеральными законами не установлены ограничения предоставления права пользования недрами.

Права и обязанности пользователя недр, в том числе и обязанности по своевременному и правильному внесению платежей за пользование недрами, возникают с момента государственной регистрации лицензии на пользование участками недр, а использование недр до получения соответствующей лицензии является самовольным недропользованием.

Таким образом, лицензированию подлежит, в частности, право на пользование участком недр в определенных границах в соответствии с указанной в лицензии целью, а правовой статус лицензий, выдаваемых в соответствии с Федеральным законом от 8 августа 2001 г. № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Законом РФ от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах», не имеет отличий.

Встречаются спорные случаи, когда организация производит работы, которые не указаны в лицензиях на добычу полезных ископаемых. Например, организация осуществляет поиск, оценку и разведку месторождений полезных ископаемых, но в лицензиях, полученных ею на право их добычи, право разведки месторождений не предусмотрено.

При рассмотрении данной ситуации следует иметь в виду, что согласно Положению о порядке лицензирования пользования недрами, утвержденному Постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 15.07.1992 г. № 3314-1, отдельная лицензия на разведку месторождения не предоставляется, а право разведки предусматривается в лицензии на добычу полезных ископаемых.

Следовательно, если организация проводит разведку месторождений полезных ископаемых в рамках выданных лицензий на добычу полезных ископаемых, то в соответствии с действующим законодательством организация обязана уплачивать регулярные платежи за проведение работ по разведке месторождений вне зависимости от непосредственного указания этого вида работ в лицензии на добычу полезных ископаемых.
В материалах предварительной проверки должны содержаться сведения (документы): 

- документы об организационно-правовой форме юридического лица недропользователя (наличие статуса коммерческой организации), либо о наличии договорных отношений с иным субъектом предпринимательской деятельности, осуществляющим недропользование.
- сведения о наличии (отсутствии) лицензии на право пользования недрами, о соответствии (несоответствии) сроков реального осуществления деятельности по пользованию недрами срокам, указанным в лицензии.
- сведения о соответствии (несоответствии)  видов недропользования (целевое назначение и разрешенные виды работ), предоставленных лицензией, реально осуществляемой деятельности по пользованию недрами.

5. Занятие предпринимательской деятельностью с нарушением лицензионных требований и условий.

Лицензионные требования и условия – совокупность установленных положениями о лицензировании конкретных видов деятельности требований и условий, выполнение которых лицензиатом обязательно при осуществлении лицензируемого вида деятельности.
В соответствии с лицензией недра передаются в пользование в виде участков, представляющих собой геометризированные блоки недр. В лицензии определяются пространственные границы предоставляемого участка недр, в пределах которого разрешается осуществление работ, указанных в лицензии. 
При определении границ горного отвода учитываются не только размеры участка недр, определяющие объект пользования, но и зоны технологического влияния работ, связанных с пользованием недрами (подходные и эксплуатационные горные выработки, охранные целики и другое). Горный отвод должен иметь ограничение по глубине.

При предоставлении участка недр в виде геологического отвода устанавливается площадь этого участка с ограничением по глубине или без такого ограничения.

В соответствии с видами пользования недрами лицензии установленного образца выдаются для: 
- геологического изучения недр, 
- добычи полезных ископаемых, 
- строительства и эксплуатации подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, 
- образования особо охраняемых объектов.

Лицензия на добычу полезного ископаемого дает право на разведку и разработку месторождений, а также на переработку отходов горнодобывающего и связанных с ним перерабатывающих производств, если иное не оговаривается в лицензии. Рассматриваемая лицензия может выдаваться на разработку всего месторождения полезного ископаемого или его отдельной части.

Владелец лицензии на право добычи полезных ископаемых имеет право проводить в пределах предоставленного ему горного отвода работы по геологическому изучению недр, связанных с проводимой им добычей, без дополнительной лицензии, но с согласованием условий их проведения с органами государственного санитарного, горного надзора и государственного экологического контроля.

Лицензии выдаются для геологического изучения недр на срок до 5 лет, для добычи полезных ископаемых и в целях, не связанных с их добычей, - на срок до 20 лет, при совмещении геологического изучения недр и добычи полезных ископаемых - на срок до 25 лет.

Лицензии на право строительства и эксплуатации отдельных видов подземных сооружений, образования особо охраняемых объектов могут выдаваться без ограничения срока их действия.

При проектном сроке отработки месторождения полезного ископаемого более 20 лет по инициативе владельца лицензии срок ее действия может быть продлен.

Срок действия лицензии исчисляется со дня ее регистрации.

Лицензия должна содержать:

данные о пользователе недр, получившем лицензию;

данные о целевом назначении работ, связанных с пользованием недрами;

указание пространственных границ участка недр, предоставляемого в пользование;

указание границ земельного участка, выделенного для ведения работ, связанных с пользованием недрами;

срок действия лицензии и срок начала работ;

условия, связанные с платежами, взимаемыми при пользовании недрами, земельными участками, акваториями;

согласованный уровень добычи минерального сырья, а также соглашение о его долевом распределении;

соглашение о правах на геологическую информацию, получаемую в процессе пользования недрами;

условия выполнения установленных законодательством Российской Федерации, стандартами (нормами, правилами) требований по охране недр и окружающей природной среды, безопасному ведению работ;

условия продления срока действия лицензии;

объемы и виды сбрасываемых в недра отходов производства и промышленных сточных вод.

Владельцы лицензий обязаны:

соблюдать требования законодательства Российской Федерации о недрах, утвержденных в установленном порядке стандартов (норм, правил) по технологии ведения работ, связанных с пользованием недрами;

соблюдать требования технических проектов и схем развития горных работ;

представлять Геолкому России или его территориальному подразделению геологическую информацию, сведения о разведанных, извлекаемых и оставляемых в недрах запасах полезных ископаемых, содержащихся в них компонентах, а также об использовании недр в целях, не связанных с добычей полезных ископаемых;

предоставлять при добыче подземных вод (в том числе дренажных) в систему государственного мониторинга данные мониторинга подземных вод в пределах района действия лицензии;

обеспечивать безопасное для работников и населения ведение работ, связанных с пользованием недрами;

соблюдать установленные стандарты (нормы, правила) по охране недр, атмосферного воздуха, земель, лесов, вод и других объектов окружающей природной среды, а также зданий и сооружений от вредного влияния работ, связанных с пользованием недрами;

обеспечивать приведение участков земли и других природных объектов, нарушенных при пользовании недрами, в состояние, пригодное для их дальнейшего использования;

обеспечивать сохранность разведочных горных выработок и буровых скважин, которые могут быть использованы при разработке месторождений полезных ископаемых и в иных хозяйственных целях, и ликвидацию в установленном порядке выработок и скважин, не подлежащих использованию;

обеспечивать сохранность геологической или иной документации, получаемой в процессе геологического изучения недр;

производить своевременное и правильное внесение платежей за право на пользование недрами и прочих обязательных платежей.

Владелец лицензии при осуществлении добычи полезных ископаемых обязан измерять объем и вес добываемого сырья методами и способами, оговоренными в лицензии, и фиксировать данные в специальных журналах. Владелец лицензии не должен вносить какие-либо изменения в методику измерений или используемые приборы.

Кроме этого, лицензия содержит требования и условия, связанные с эксплуатацией конкретного месторождения, содержащиеся в проектной документации по разработке месторождения и являющиеся неотъемлемой частью выданной лицензии. К таковым в частности относятся:
- сроки начала разработки месторождения;

- уровень добычи нефти и газа;

- коэффициент извлечения нефти;
- объемы бурения скважин;

- условия отбора нефти и газа из скважин;

- другие.

Таким образом, в проверочных материалах должна содержаться информация о фактах конкретных нарушений лицензионных требований и условий, с отражением фактически совершенных действий, повлекших нарушения.
Закон устанавливает два обстоятельства, при наличии каждого из которых незаконное предпринимательство становится криминальным:

1) причинение этим деянием крупного ущерба гражданам, организациям или государству;

2) извлечение в результате незаконного предпринимательства дохода в крупном размере.
Согласно примечанию к ст. 169 УК РФ под крупным ущербом или крупным доходом понимается сумма, превышающая 250 тысяч рублей.

Пленум Верховного Суда РФ в своем Постановлении разъяснил, что под доходом следует понимать выручку от реализации товаров (работ, услуг) за период осуществления незаконной предпринимательской деятельности без вычета произведенных лицом расходов, связанных с осуществлением названной деятельности. Таким образом, была поставлена точка в определении понятия «дохода» применительно к ст. 171 УК РФ.
Отстаивая данную позицию с момента принятия УК РФ, отметим, что опасность представляет не обогащение предпринимателя, не полученная им прибыль, а то, что он уклоняется от установленного контроля. Соответственно если такая деятельность причиняет крупный ущерб гражданам, организациям или государству либо осуществляется со значительным размахом, наступает уголовная ответственность за незаконное предпринимательство. При этом основным критерием для определения масштабов незаконной предпринимательской деятельности является именно размер полученного дохода. При таком подходе расходы, понесенные предпринимателем в ходе данной незаконной деятельности, не играют какой-либо роли, и учитываться не должны. Эта точка зрения разделяется многими специалистами, исследовавшими вопросы привлечения к уголовной ответственности за незаконное предпринимательство.
Как в материалах предварительной проверки, так и в рамках уголовного дела целесообразно указывать на размер полученного незаконного дохода как на признак, характеризующий масштабы незаконного предпринимательства.

Безусловно из результатов предварительной проверки должно следовать, что от незаконной предпринимательской деятельности получен доход в крупном размере.

Незаконное предпринимательство – умышленное преступление. Виновное лицо сознает, что оно занимается предпринимательской деятельностью без регистрации или без специального разрешения (лицензии), хотя такое разрешение в данном случае обязательно, либо зарегистрировано незаконно в нарушение установленных правил, и желает действовать таким образом.
Если последствием преступления было причинение крупного ущерба, то преступление может быть совершено как с прямым, так и с косвенным умыслом. Виновный сознает, что он осуществляет незаконную предпринимательскую деятельность, предвидит возможность причинения крупного ущерба и желает этого либо сознательно допускает или относится к наступлению последствий в виде ущерба гражданам, организациям или государству безразлично.

Если содеянное сопряжено с извлечением дохода в крупном размере, то вина выражается в виде прямого умысла. Виновный осознает, что он занимается незаконной предпринимательской деятельностью, получает таким способом крупный доход и желает этого.

Следовательно, как из предварительных показаний виновного лица (не всегда), так и из иных обстоятельств дела должно четко следовать, что о нарушении лицензионных требований и условий указанное лицо знало, но не предпринимало каких-либо действий по устранению допущенных нарушений, совершило их не в полном объеме, либо нарушило сроки, в течение которых необходимо устранить допущенные нарушения лицензионных требований и условий.
Мотив преступления, как правило, корыстный, хотя в законе он прямо не оговаривается, а поэтому для квалификации деяния по ст. 171 УК РФ мотив не является обязательным (составообразующим) признаком.
Материал носит рекомендательный характер.
Подготовлен заместителем начальника научно-исследова​тельского центра № 8 ВНИИ МВД России «По совершенствованию уголовного, уголовно-процес​суального законодательства и исследования проблем расследования преступлений» полковником милиции В.В. Улейчиком.
ВНИИ МВД России
Аннотация

На основе анализа Постановления Пленума Верховного суда РФ от 18.11.2004 № 23 «О судебной практике по делам о незаконном предпринимательстве и легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем» и действующего законодательства о лицензировании отдельных видов деятельности, следственной практики рассматриваются признаки незаконного предпринимательства (ст. 171 УК РФ), наличие которых необходимо для привлечения виновных лиц к уголовной ответственности за нарушения условий лицензирования деятельности на пользование участка недр и по осуществлению эксплуатации нефтегазодобывающих производств.
� Постановление Правительства РФ от 19.06.2002 № 438 (ред. от 13.12.2005) «О Едином государственном реестре юридических лиц» // Собрание законодательства РФ. 01.07.2002. № 26. Ст. 2585.


� Государственный реестр индивидуальных предпринимателей содержит (в виде записей) сведения:


а) о государственной регистрации физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей;


б) о государственной регистрации прекращения физическими лицами деятельности в качестве индивидуальных предпринимателей;


в) об изменении сведений, содержащихся в государственном реестре;


г) о документах, представленных в регистрирующий орган.





� Здесь и далее выделено нами.





� Постановление Правительства РФ от 17.06.2004 № 293 «Об утверждении Положения о федеральном агентстве по недропользованию» // Собрание законодательства РФ. 28.06.2004. № 26. Ст. 2669.





