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	Предложения по разработке проекта закона
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Уважаемый Илья Ильич!

На Ваш запрос по разработке проекта федерального закона «О внесении изменений в статью 117 Уголовного кодекса Российской Федерации» ВНИИ МВД России имеет следующие предложения:

 Согласно ст. 1 ч. 2 УК РФ «Кодекс основывается на Конституции Российской Федерации и общепризнанных принципах и нормах международного права». Поэтому установление международными конвенциями и соглашениями, а также международными договорами Российской Федерации положений, имеющих значение для уголовной ответственности, должно отражаться в Уголовном кодексе РФ.

Действующая редакция понятия пытки, данная в примечании к ст.117 УК РФ не только не соответствует нормам международного права, но и создает коллизию уголовно-правовых норм – ст. 117 ч. 2 п. «д» УК РФ  и ст. 302 ч. 2 УК РФ, так как содержит аналогичную формулировку деяния, предусмотренную статьей 302 УК РФ – понуждение (принуждение) к даче показаний.

Таким образом, в соответствии с международными обязательствами, взятыми на себя Россией, в связи с ратификацией Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, а также для устранения существующих противоречий уголовно-правовых норм, считаем необходимым  привести примечание к ст. 117 УК РФ в соответствие с понятием пытки, данным в ст. 1 указанной Конвенции и изложить его в следующей редакции:

«Под пыткой в статьях настоящего Кодекса понимается любое действие, которым какому-либо лицу умышленно причиняется сильная боль или страдания, физическое или нравственное, чтобы получить от него или третьего лица сведения или признания, наказать его за действие, которое совершило оно или третье лицо или в совершении которого оно подозревается, а также запугать или принудить его или третье лицо, или по любой причине, основанной на дискриминации любого характера, когда такая боль или страдание причиняются государственным должностным лицом или иным лицом, выступающим в официальном качестве, или по их подстрекательству, или с их ведома или молчаливого согласия. В это определение не включаются боль или страдание, которые возникают лишь в результате законных санкций, неотделимы от этих санкций или вызываются ими случайно».
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