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КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СИСТЕМЕ УГОЛОВНОГО ПРАВА РОССИИ

Кобец П.Н. (ВНИИ МВД России)

С 1 января 1997 г. действует Уголовный кодекс Российской Федерации, затрагивающий многие области жизни, но наиболее наглядные перемены в характере государственного реагирования на преступность очевидны в появ​лении в УК РФ неизвестных прежнему законодательству норм о преступлениях в сфере экономики. Переход России на рыночные отношения, являющиеся фундаментом социально-экономического становления, развития и благополучия любого демократического государства, немыслим без нормального функционирования экономической деятельности. 

В то же время указанный «переходный период» в рыночной экономике нашей страны, характеризующийся процессами экономических преобразований, отображает не только определенные сдвиги в экономике, политике и социальной сфере, но и довольно отчетливо высвечивает и другие негативные явления - рост числа составов преступлений, предусмотренных главой 22 УК РФ «Преступления в сфере экономики». Появление в экономике страны новых хозяйствующих субъектов в сфере производства, торговле, области услуг, сложившиеся между ними отношения конкуренции за рынок сбыта обусловили принятие новых норм в уголовном законодательстве. В действующем Уголовном кодексе России содержится гл. 22 под названием «Преступления в сфере экономической деятельности». Это понятие вошло в научный оборот.

Самая крупная по числу статей Особенной части УК гл. 22 «Преступления в сфере экономической деятельности» помещена в разд. VIII «Преступления в сфере экономики» и содержит множество норм, неизвестных уголовному законодательству советского периода. Именно в силу новизны нормы об ответственности за преступные нарушения установленного законом порядка осуществления экономической деятельности вызывают значительные сложности при применении.
Определяя родовой объект преступлений в экономике, как установленный законом порядок в различных сферах экономической деятельности, следует указать, что исследователи понимают под объектом посягательства систему общественных отношений, складывающихся в сфере экономической деятельности, а также интересы участников экономического оборота. Думается, что все эти точки зрения в той или иной степени верны. Главное же, на что следует обратить внимание, -  это связь между уголовно-правовой нормой об ответственности за нарушение порядка осуществления экономической деятельности и не уголовным законодательством, позитивно (как это порой определяется) регулирующим охраняемые уголовным законом отношения, установленный этими нормативными актами указанный порядок.
Таким образом, когда идет речь об экономическом преступлении, то имеется в виду нарушение установленного законом порядка в той или иной сфере экономической деятельности. При этом порядок понимается широко, в частности, предусмотренные ст. 198 и 199 УК преступления нарушают порядок взимания налогов не только в смысле несоблюдения осуществляемой налоговыми органами процедуры контроля за уплатой налогов: общественная опасность уклонения от уплаты налогов состоит именно в их неуплате.
С учетом сказанного преступления, составы которых описаны в статьях 22-й главы УК, можно систематизировать следующим образом:

1.
Преступления    должностных    лиц,    нарушающие    установленные Конституцией   и   федеральными   законами   гарантии   осуществления экономической, в том числе предпринимательской деятельности, права и свободы ее участников;  воспрепятствование законной предпринимательской деятельности - ст.   169;  регистрация незаконных сделок с землей - ст. 170. Здесь посягательства на порядок осуществления экономической (пред​принимательской) деятельности совершаются как бы извне, со стороны тех лиц, которые обязаны обеспечивать и контролировать этот порядок.
2.
Преступления, нарушающие общие принципы установленного порядка осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности:    незаконное предпринимательство - ст. 171;    незаконная банковская деятельность - ст. 172;    лжепредпринимательство - ст. 173;    легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества,   приобретенного незаконным путем - ст. 174;   приобретение или сбыт имущества, заведомо добытого    незаконным  путем - ст. 175. Данные преступления нарушают порядок осуществления экономической (предпринимательской) деятельности «изнутри», самыми участниками этой деятельности. (Сюда же следует отнести и состав ст. 171 УК РФ «Производство, приобретение, хранение, перевозка или сбыт немаркированных товаров и продукции»).
3.
Преступления против интересов кредиторов:    незаконное получение кредита - ст. 176;    злостное уклонение от погашения  кредиторской задолженности –    ст.    177;    неправомерные действия при банкротстве - ст. 195;    преднамеренное банкротство - ст. 196;    фиктивное банкротство - ст. 197.           Кредитные отношения - важнейший элемент рыночной экономики, и государство активно защищает интересы кредиторов.
4.
Преступления, связанные с проявлениями монополизма и недобро​совестной конкуренции. Эти деяния посягают на основной признак рыночной экономики, ее главный рычаг - конкуренцию. К ним следует отнести: монополистические    действия    и    ограничение    конкуренции    -    ст.    178; принуждение к совершению сделки или к отказу от ее совершения – ст. 179; незаконное использование товарного знака - ст. 180; заведомо ложная реклама - ст. 182;  незаконные получение и разглашение сведений, составляющих ком​мерческую или банковскую тайну - ст. 183;  подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов – ст. 184.
5.
Преступления,    нарушающие установленный    порядок обращения денег и ценных бумаг:  злоупотребления при выпуске ценных бумаг (эмиссии) - ст. 185;  изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг - ст. 186;  изготовление или сбыт поддельных кредитных либо расчетных карт и  иных платежных документов - ст. 187.
              6.
Преступления против установленного порядка внешнеэкономической деятельности (таможенные преступления):  контрабанда - ст. 188;          незаконный экспорт технологий, научно-технической информации и           услуг, используемых при создании оружия массового поражения,  вооружения и военной техники - ст. 189;   невозвращение на территорию Российской Федерации предметов  ху​дожественного, исторического и археологического достояния   народов    Российской Федерации и зарубежных стран - ст. 190;           уклонение от уплаты таможенных платежей, взимаемых с  организаций   или физического лица - ст. 194.
   7.
Преступления против установленного порядка уплаты   налогов и страховых   взносов   в   государственные   внебюджетные   фонды   (налоговые преступления): уклонение физического лица от уплаты налога или страхового взноса в государственные внебюджетные фонды - ст. 198;  уклонение от уплаты налогов или страховых взносов в государственные внебюджетные фонды с организаций - ст. 199.
8.
Преступления против прав и интересов  потребителей: обман потребителей - ст. 200; нарушение правил изготовления и использования государственных пробирных клейм - ст. 181.
Форма вины в преступлениях в сфере экономической деятельности - умышленная. Что касается видов умысла, то для признания экономического правонарушения преступным он во многих случаях может быть не только прямым,   но   и   косвенным.   Согласно   ст.   20   УК   за   все   преступления, предусмотренные статьями 22-и главы, уголовной ответственности подлежат лица, достигшие ко времени совершения преступления 16-летнего возраста. Однако в целом ряде статей говорится о специальном субъекте. Более половины статей гл. 22 содержат квалифицированные составы преступлений.
АННОТАЦИЯ
    В статье  дается краткая характеристика экономических  преступлений в системе уголовного права России.






