А.А.ТИРСКИХ  - старший научный сотрудник филиала ВНИИ МВД России по Восточной Сибири 

Причинный комплекс преступлений, совершенных сотрудниками

органов внутренних дел Иркутской области.

Эффективное предупреждение преступлений, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел Иркутской области возможно тогда, когда будут выявлены и проанализированы причины и условия их совершения. Сотрудники органов внутренних дел являясь частью российского общества не могли не испытывать на себе влияние негативных процессов, протекающих в экономике и в государстве в целом. 

Определенным фактором, негативно влияющим на распространение  преступлений, совершаемых сотрудниками ОВД региона, является  невысокий престиж службы в органах внутренних дел. Низкий престиж службы в ОВД обусловлен в частности самой спецификой работы. В качестве такой специфики можно отметить ненормированный рабочий день; значительные переработки  по времени, которые практически не оплачиваются; необходимость сталкиваться по роду деятельности с преступными элементами; определенный риск в работе и ряд других. 

Все эти специфические черты деятельности органов внутренних дел не привлекают значительную часть населения и ссужают количество граждан желающих работать в органах правопорядка. В этой связи серьезной проблемой на сегодня становится возможность качественного и профессионального отбора граждан в органы внутренних дел. Данная ситуация не позволяет осуществлять прием в органы внутренних дел на конкурсной основе.

Таким образом, в органы внутренних дел устраиваются лица, которые не смогли устроиться на работу в иные учреждения и организации. При этом опросы молодых сотрудников показывают, что более половины опрошенных устраиваются в органы внутренних дел с целью использования служебного положения в корыстных целях. 

Определенная часть лиц, принятых на службу в ОВД психиатры и психологи относят к так называемой группе риска. Как свидетельствует практика эти лица более склоны к совершению преступлений и нарушений законности. Однако ввиду кадровой проблемы таких лиц продолжают принимать в органы внутренних дел.

Другим важным негативным фактором, влияющим на распространение криминализации в органах внутренних дел, является  так называемый «разрыв поколений». С начала 90-х годов XX века по  2004 годы на должности рядового и начальствующего состава в органы внутренних дел МВД России принято около 1,5 млн. новых сотрудников и уволено около 1,2 млн. человек. Увольнение большого числа опытных сотрудников, совпавшее по времени со значительным увеличением штатной численности, привело к укомплектованию многих служб и подразделений лицами, не имеющими необходимой профессиональной подготовки.   

В тоже время существующая система наставничества в органах внутренних дел не обеспечивает в полной мере адаптацию молодых сотрудников. В основном наставничество протекает в форме прикрепления молодых сотрудников ОВД к  другим сотрудникам РУ-РОВД, которые рекомендуют действовать как они сами. Очень часто действия таких наставников носят не совсем правомерный характер. Такая ситуация складывается ввиду низкого профессионализма самих наставников. Сотрудники ОВД, которые проработали в органах правопорядка несколько лет, и были назначены наставниками молодым сотрудникам ОВД, часто не обладают юридическими знаниями, плохо знают требования ведомственных приказов и не всегда верно применяют их на практике.

В этой связи возникает серьезный вопрос о качестве и периодичности проведения занятий по профессиональной подготовке. Зачастую указанные занятия проводятся формально, тексты Законов и других нормативных актов только конспектируются в тетради по служебной подготовке и не подвергаются серьезному изучению. Как следствие этого не знание либо слабое знание законов и нормативно-правовых актов приводит к тому, что сотрудники ОВД становятся на путь нарушения законности и совершения преступлений.

Опросы, проведенные Восточно-Сибирским филиалом ВНИИ МВД России, показывают, что значительная часть сотрудников органов внутренних дел Иркутской области остаются недовольными своим материальным положением. На их взгляд современная система оплаты труда не отвечает  сверхнормативным нагрузкам, которые испытывает личный состав ОВД.  Большинство опрошенных сотрудников ОВД Иркутской области отмечают, что в сегодняшних условиях адекватной зарплатой являлась бы сумма около 30 000 рублей.

Заметное влияние на криминализацию органов внутренних дел оказывает отчуждение сотрудников ОВД от культуры. В современный период культура перестала оказывать эффективное воздействие на духовное, нравственное развитие личности сотрудников ОВД. Сотрудники ОВД все чаще используют в своей речи блатной жаргон, употребляют спиртные напитки, недостойно себя ведут в быту, общаются с лицами, ведущими антиобщественный образ жизни. Отчуждение от культуры также проявляется также в неуважительном и предвзятом отношении к гражданам, что в конечном итоге может привести сотрудников к совершению преступлений.

Также отрицательно воздействует на сотрудников органов внутренних дел Иркутской области негативный пример сослуживцев и ряда руководителей органов внутренних дел региона. Наличие коттеджей, дорогих автомашин при сравнительно небольшой зарплате  у некоторых сотрудников ОВД  вызывает  негативные ассоциации и провоцирует личный состав на нарушение законности, и даже совершение преступных деяний

Таким образом, среди основных причин, детерминирующих противоправное поведение сотрудников органов внутренних дел можно выделить следующие

 - Общую неблагоприятную ситуацию как в стране в целом, так и в отдельных регионах, связанную с ростом преступности, коррупции, наркомании и других негативных явлений;

- идеологический и духовный кризис современного общества, разрушение морально-нравственных устоев;

- разрушительное воздействие на общество средств массовой информации, романтизация преступников, пропаганда культа наживы, стяжательства, жесткости, насилия, достижения собственного благополучия любыми средствами, в том числе незаконными;    

- низкая заработная плата и сокращение социальных гарантий сотрудников органов внутренних дел;

- отсутствие возможности на конкурсной основе подбирать кандидатов для службы в органы внутренних дел;  

- некачественный подбор кадров для службы в органах внутренних дел;

- негативное поведение ряда руководителей  и сотрудников органов внутренних дел;

- некачественная расстановка кадров в территориальных органах внутренних дел;

- слабый контроль над работой личного состава органов внутренних дел; 

- формальное проведение занятий по служебной подготовке; 

- недостатки в воспитательной работе с личным составом органов внутренних дел;

- отсутствие необходимого количества специалистов для осуществления воспитательной работы с сотрудниками органов внутренних дел. 

АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются комплекс преступлений, совершенных сотрудниками органов внутренних дел Иркутской области.

