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Полицейская система Швейцарии

Организация и деятельность полиции Швейцарии традиционно определяется особенностями административно-территориального и государственного устройства страны.

Как известно, Швейцария является конфедерацией из 26 самоуправляемых территорий-кантонов, которые пользуются суверенитетом в рамках, предоставленных Конституцией страны. 

Полицейская система Швейцарии включает три отдельных вида полиции: федеральную полицию; полицию кантонов; муниципальную (городскую) полицию.

Федеральная полиция обеспечивает соблюдение федеральных законов, касающихся государственной измены, подделки документов и фальшивомонетничества, махинации на выборах и других антигосударственных преступлений.

Общее руководство федеральной полицией осуществляет Министерство юстиции и полиции. Непосредственное оперативное управление федеральной полицией осуществляет Генеральное юридическое бюро (федеральная полиция). Генеральное юридическое бюро структурно включает: федеральный полицейский отдел, юридический отдел и центральное полицейское бюро Швейцарии;

Федеральный полицейский отдел (создан в 1935 г.) включает подразделение наружной службы, внутренних расследований, специальный комиссариат по связям с зарубежными странами и политическую полицию (контрразведка).

В соответствии с полномочиями федеральной власти отдел выполняет следующие функции: координирует деятельность полицейских формирований страны; осуществляет подготовку соответствующих законодательных актов; производит сбор информации в интересах обеспечения внешней и внутренней безопасности конфедерации, в том числе борьбы с иностранными шпионами; обеспечивает противодействие преступлениям с использованием взрывчатых веществ; ведет борьбу с терроризмом на территории страны; осуществляет защиту должностных лиц федерального уровня; обеспечивает проверку лиц, пересекающих границы страны; осуществляет высылку и интернирование иностранцев; контролирует дорожное движение.

Задачи федеральной полиции включают в себя: обеспечение государственной безопасности; общий полицейский надзор; борьбу с терроризмом и обеспечение безопасности на воздушном транспорте.

Возглавляет федеральный полицейский отдел начальник федеральной полиции. Наружная служба отдела, выполняющая функции обеспечения охраны общественной безопасности, работает в тесном взаимодействии с кантональной полицией.

Юридический отдел Генерального юридического бюро осуществляет расследование покушений на внутреннюю и внешнюю безопасность страны.

Центральное полицейское бюро Швейцарии состоит из четырех подразделений:

Служба идентификации, которая осуществляет регистрацию и обработку идентификационного материала (отпечатки пальцев, фотоснимки и описания личностей) и снабжение этими данными служб национальной и зарубежной полиции.

Центральное бюро криминалистической регистрации регистрирует данные на всех лиц, осужденных швейцарскими судами за различные преступления и правонарушения и приговоренных к тюремному заключению или штрафу в размере более 500 швейцарских франков (исключая штрафы финансовых органов). В этой картотеке регистрируются также граждане Швейцарии, осужденные судами других государств за преступления, которые подлежат регистрации в случае их совершения. Все данные, регистрируемые бюро, обрабатываются на компьютере по соответствующей форме.

Национальное центральное Интерпола, которое отвечает за обмен информацией между руководителями федеральной и кантональной полиции, национальными центральными бюро иностранных государств и генеральным секретариатом Интерпола.

Центральные службы, в которые входят четыре отдела, занимаются борьбой с фальшивомонетничеством, незаконной торговлей транспортными средствами (в том числе краденными), торговлей женщинами и детьми, а также незаконной торговлей оружием. Вся эта деятельность центральных служб за исключением последнего вида основана на международных соглашениях.
Деятельность кантональной полиции в немецкоговорящих кантонах осуществляется по трем направлениям: борьба с уголовной преступностью; обеспечение общественного порядка и безопасности; контроль за безопасностью дорожного движения.

В кантонах, где население говорит на французском языке, полиция делится на два вида: жандармерия, осуществляющая функции полиции по охране общественного порядка и безопасности дорожного движения; «сюртэ», являющейся эквивалентом криминальной полиции.
Ряд кантонов имеет несколько иную структуру полицейских органов. Например, в кантоне Тичино (южная Швейцария) полиция построена по географическому принципу, а в Базеле криминальная полиция подчинена генеральному юридическому бюро кантона, тогда как расследованием уголовных преступлений руководит департамент полиции.

Функции кантональной полиции включают патрулирование униформированных полицейских, контроль за безопасностью дорожного движения, расследование преступлений, не входящих в юрисдикцию федеральной полиции. Однако на практике случается, что одни и те же дела, например, связанные с применением взрывчатых веществ против собственности, могут расследоваться и кантональной, и федеральной полицией.

Большинство кантональных полицейских подразделений возглавляют коменданты (в г. Женеве – комиссар), которые подчиняются директору полиции, являющемуся членом кантонального правительства.

В каждом кантоне имеются ученые заведения для подготовки полицейских кадров. Сроки обучения составляют от 4 до 12 месяцев.

Организационная структура кантональной полиции включает подразделение по делам иностранцев (готовит законы по вопросам въезда, выезда и нахождения в стране иностранцев и обеспечивает контроль за исполнением этих законов); административный и регистрационный отделы; подразделения полиции безопасности, уголовной полиции, пограничной полиции.
Муниципальная (городская) полиция осуществляет правоприменительную деятельность по контролю за соблюдением как местных, так и федеральных и кантональных законов и выполняет полицейские функции, не входящие в компетенцию конфедерации.

Структурно муниципальная полиция в основном сходна с кантональной полицией, т.е. включает идентичные полицейские подразделения.

Некоторыми особенностями отличается организация полиции г. Берна. Здесь кантон Берн и г. Берн обслуживаются общим подразделением уголовной полиции. В г. Цюрих имеется подразделение озерной полиции.

Городская, кантональная и федеральная полиции тесно взаимодействуют. Начальники полиции регулярно встречаются для обсуждения совместных оперативных задач, вопросов, представляющих взаимный интерес, в том числе относящихся к стандартизации средств технического оснащения.

Численность личного состава швейцарских полицейских сил составляет около 10 тыс. человек, включая федеральную полицию.

Полицейская система Люксембурга
Великое герцогство Люксембург может служить иллюстрацией организации полицейской системы в столь небольших и исторически своеобразных государствах Европы.

До 1 января 2000 г. полицейская система Люксембурга включала полицию (корпус охраны) и жандармерию. В результате реформы эти два вида полицейских органов были объединены в единую организацию.

До 2004 г. Законом о полиции предусматривалось двойное подчинение. В вопросах обеспечения общественной безопасности полиция подчинялась управлению полиции МВД страны. Но с 2004 г. полиция герцогства Люксембург перешла в подведомственность Министерства юстиции.

Возглавляет полицию назначаемый министром юстиции генеральный директор. Ему подчинены пять директоратов (по кадрам, боевому использованию, финансам, информатике, организации и методике). 

Личный состав полиции насчитывает около 1500 человек (мужчин и женщин) и подразделяется на шесть служб: криминальную полицию, национальную дорожную полицию, пограничную службу, отдел оперативного реагирования, службу специальных операций и полицейскую школу. Плотность полиции составляет 1 полицейский на 300 человек населения. 

Основная работа полиции осуществляется в шести полицейских регионах. В каждом регионе имеется оперативное и координационное подразделение, а также несколько комиссариатов. Разделение Люксембурга по географическому принципу на шесть полицейских регионов с главным центром является следствием закона о полиции 1999 г. Структурно полицейскую организацию в регионах образуют два органа: центр оперативного реагирования и ближайший комиссариат.

Каждый полицейский регион располагает как минимум одним центром оперативного реагирования. В больших регионах имеются несколько подобных центров, один из которых является основным. 

Региональный основной центр оперативного реагирования принимает сигналы о помощи, сообщения о преступлениях и является узловым пунктом для полицейского реагирования всех видов. Эти центры являются также местным органом управления полицией. Работа центров осуществляется круглосуточно.

В каждом регионе находится несколько комиссариатов, являющихся небольшими территориальными подразделениями люксембургской полиции. На местном уровне насчитывается 49 полицейских участков, которые размещаются в жилых кварталах или поселках. Они являются связующим звеном полиции с населением.

В обязанности полицейских участков входит выполнение судебных актов, рассмотрение мелких заявлений, которые не требуют помощи специализированных служб.

Структурно управление полиции включает следующие подразделения центрального аппарата: центральное подразделение криминальной полиции, национальная дорожная полиция, отдел оперативного реагирования и служба специальных операций. 
Дорожная полиция наделена специальными полномочиями на части национальной дорожной сети, она отвечает за охрану автомагистралей и железнодорожных путей. Сюда же относятся сопровождение и эскорт семьи Великого герцога, обеспечение безопасности государственных визитов, сопровождение специального транспорта, контроль и сопровождение тяжелых грузов. Подразделение насчитывает 30 полицейских и дислоцируется в местечке Бартринген.

Кроме того, полицейские регионы имеют моторизованные службы дорожной полиции, которые осуществляют текущий контроль дорожного движения на определенных региональных трассах.

Региональное отделение оперативного реагирования решает целый ряд задач. К ним относятся работа подразделения служебных собак и полиции по обслуживанию аэродромов. Другим важнейшим компонентом этого отделения являются роты быстрого реагирования для обеспечения общественного порядка и безопасности.

В случаях захвата заложников, при задержании опасных преступников в действие вступает служба специальных операций. Она включает в себя различные подразделения и команды: тактическую группу, группу для ведения переговоров, группу снайперов и техническую группу. Последняя занимается обнаружением и обезвреживанием бомб, взрывных устройств и взрывчатых веществ. Служащие этого подразделения проходят специальную подготовку, которая частично осуществляется за рубежом. 
Реорганизация криминальной службы полиции относится к важнейшему пункту реформы полиции в Люксембурге. Группы криминальной полиции в настоящее время имеются как на национальном, так и на региональном уровне в шести полицейских регионах.

Центральное подразделение криминальной полиции осуществляет раскрытие тяжких преступлений. Она имеет в своем подчинении отделение по борьбе со всеми видами организованной преступности. Расследования проходят в тесном взаимодействии с органами юстиции. В регионах криминальные расследования не являются делом только специалистов, а считаются делом каждого полицейского. В регионах полицейские участвуют также в работе по расследованию дел, связанных с контролем за продуктами питания, за наймом на работу, за сохранением окружающей среды и соблюдением законов по охране природы.

В подчинении министра юстиции находится главная инспекция полиции, которая контролирует законность действий полиции и соблюдение внутренних ведомственных установок по обеспечению полицейских функций.

В соответствии с законом о полиции от 31 мая 1999 г. Главной инспекцией был образован специальный орган надзора, который постоянно контролирует полицейскую деятельность, особенно в вопросах соблюдения прав граждан. Генеральная инспекция независима, имеет собственный бюджет и персонал. 

Важное место в работе по совершенствованию деятельности полиции Люксембурга занимает работа по подготовке кадров полиции, в которой ведущее место занимают вопросы повышения профессионализма полицейских, обеспечение полицейских подразделений квалифицированными специалистами.

Все эти меры ведут к росту авторитета полиции. Так опрос, проведенный в 2004 г., показал, что положительную оценку работы полиции дали 82% населения страны.

Географическое положение Люксембурга определяет и его место в Европейском Союзе, и вносит определенную специфику в деятельность правоохранительных органов страны, в частности, их активное сотрудничество с полицией соседних государств.

Сотрудничество полиции Люксембурга с Германией, Бельгией и Францией имеет свои давние традиции. Благодаря двустороннему сотрудничеству между Францией и Люксембургом в 2001 г. был создан совместный полицейский таможенный центр. В 2003 г. совместными усилиями Германии, Бельгии и Люксембурга был введен в действие совместный пограничный пункт для трех государств.

Оба этих органа размещены в одном здании, что упрощает координацию их деятельности. С начала 2005 г. голландские, бельгийские и люксембургские полицейские действуют совместно и оказывают друг другу поддержку. 

Как известно, Люксембург является местом пребывания различных институтов Европейского Союза. Борьба с терроризмом, усиление сотрудничества в области пограничного контроля, создание совместной агентуры в пограничной зоне и тесная кооперация с Европолом и Евроюстом относятся к основным направлениям полицейской деятельности в области обеспечения безопасности. Работа в этих направлениях остается приоритетной для люксембургской полиции все последние годы. 

Полицейская система Норвегии

В Норвегии существует единая полиция. Ее организация строится по так называемому интеграционному принципу. Это означает, что все полицейские функции собраны в одной структуре, возглавляемой государственным директором (комиссаром) полиции. 

Руководство полицией Норвегии осуществляет Королевское министерство юстиции и полиции. На это министерство возложена задача по административному руководству правоохранительными органами, включая полицию и прокуратуру. Министерству напрямую подчинены Директорат государственной полиции и Служба полиции безопасности (контрразведка) (PST). Директорату государственной полиции, в свою очередь, подчинены все полицейские подразделения страны, включая центральные специализированные функциональные полицейские службы и территориальные органы полиции.

В настоящее время в Норвегии действуют пять центральных специализированных (отраслевых) полицейских Служб функционального назначения, работающих по обновленной схеме подчинения: Государственная служба уголовного расследования (криминальная полиция – Крипос) (Kriminalpolitisentralen – Kripos), Государственное  управление по расследованию и уголовному преследованию преступлений в сфере экономики и экологии (Экокрим) (Økokrim – økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet), Государственная полицейская иммиграционная служба (Politiets Utlendingsenhet – PU), Центральная мобильная полицейская служба (дорожная полиция) (Utryknigspolitiet – UP), Государственная полицейская служба компьютерного и материально-технического обеспечения (Polities data –  og materielltjeneste – PDMT), а также Полицейская высшая школа (Politihøskolen) и Пограничный комиссариат по охране норвежско-российской границы (Grensekommissariatet). 
В структуру норвежской полиции входят также следующие специализированные формирования:

Служба водной полиции;

Служба оленьей полиции;

Окружные подразделения специального назначения;

Полиция округа Осло.

В полицейскую систему страны помимо государственной полиции входят также военная полиция, подчиненная Королевскому министерству обороны. Территориальные органы Норвегии представлены 27 полицейскими округами, на которые делится вся территория страны. При этом границы округов необязательно совпадают с границами провинций Норвегии. Во главе округа стоит полицмейстер. В особую территориальную единицу выделен архипелаг Свальбард (Шпицберген), где полицейские силы напрямую подчинены местному губернатору1. Округа, в свою очередь, разбиты на коммунальные (муниципальные) полицейские участки (всего 71 участок) и сельские полицейские районы во главе с ленсманом2.

Служба полиции безопасности (PST) осуществляет функции контрразведки. В отличие от других специализированных полицейских служб функционального назначения PST организационно подчинена не Директорату государственной полиции, а напрямую Королевскому министерству юстиции и полиции. 
PST предписаны задачи предотвращения и расследования преступлений, относящихся к терроризму, шпионажу и нарушения режима нераспространения оружия массового уничтожения. Служба также отвечает за предотвращение и расследование политически мотивированных насильственных действий. Кроме того, Служба полиции безопасности выполняет совещательную функцию в отношении других норвежских органов власти, и составляет анализы степени угроз по линии государственной безопасности. На PST возложена задача и по обеспечению личной безопасности Премьер-министра Норвегии и членов Правительства.


Общее число полицейских в Норвегии в настоящее время составляет около 12 тысяч человек (из них на аттестованных должностях – около 8000, на гражданских – около 3000, полицейских юристов – около 1000).

Аттестованный личный состав полиции состоит из четырех категорий: высший офицерский состав, старший офицерский состав; младший офицерский состав и сержантский состав.

Табель о рангах и штатное расписание полиции находятся в компетенции Королевского министерства юстиции и полиции. Высшие чины полиции назначаются на должность королевским указом (при этом король вправе определять срок их пребывания в должности), процедура назначения на должность младших чинов находится в ведении Королевского министерства юстиции и полиции.


Нормативно-правовым документом, регламентирующим деятельность норвежской полиции, является Закон о полиции от 4 августа 1995 г. № 53, который прописывает различные аспекты полицейской службы, включая цели и задачи полиции, регламент функционирования, права и обязанности полицейских; определяет принципы структурного построения полицейских подразделений, их деление на центральные и территориальные органы; требования к отбору личного состава; правила назначения на должность; действия полиции в чрезвычайных обстоятельствах и др.

Согласно ст. 2 Закона перед норвежской полицией стоят следующие задачи:


- охранять граждан от преступных посягательств, защищать частную и общественную собственность, поддерживать все виды законной деятельности, блюсти общественный порядок и безопасность, самостоятельно или с другими государственными институтами защищать общество от всевозможных угроз;


- предотвращать преступления и другие нарушения общественного порядка и безопасности;


- выявлять и пресекать преступную деятельность, подвергать уголовному преследованию преступные деяния в соответствии с действующим законодательством;


- оказывать помощь гражданам в опасных ситуациях, когда это предписано законом или когда это требует сложившаяся ситуация;


- по соответствующей просьбе оказывать помощь и защиту другим государственным институтам, когда это следует из закона или обычая;


- сотрудничать с другими государственными институтами и организациями в соответствии со служебными обязанностями, которые вытекают из сферы ответственности полиции, если это не запрещено правилами и соответствует статусу полиции.


Норвежская полиция выполняет функции по предотвращению, пресечению и расследованию уголовных преступлений и правонарушений, охране границ, регулированию дорожного движения, контролю за иммиграцией, обеспечению государственной безопасности, международного полицейского сотрудничества и выполняет иные функции, предписанные законом, или которые вытекают из обычая.


Считается, что главная задача полиции состоит в эффективном предотвращении преступлений, нарушений законов и общественного порядка. В числе главных принципов построения полиции действуют такие принципы как ее децентрализация, гражданский характер службы, приоритет профилактической деятельности, широкая интеграция в общество.


Согласно статье 18 Закона о полиции все лица, назначаемые на полицейские и ленсманские должности, должны быть подданными Норвегии и иметь безупречную репутацию. 

Комплектование личного состава полиции осуществляется строго по установленной системе. До поступления в полицию новобранцы проходят четырехнедельную подготовку. Затем они несут службу (так называемый «пробный год») под руководством старшего офицера полиции, который представляет отчет о результатах работы каждого кандидата в комиссию по назначению на должность. По рекомендации комиссии кандидат зачисляется в полицейскую школу, где обучается в течение 10 месяцев, после чего получает назначение на должность констебля (рядового).

Офицеров полиции готовят в Полицейском университетском колледже. Норвежский полицейский университетский колледж (Государственная полицейская академия) является центральным образовательным учреждением для полиции и действует под руководством Директората государственной полиции. Колледж обеспечивает базовую подготовку, необходимую для службы в норвежской полиции, давая трехгодичное университетское образование, которое позволяет получить степень бакалавра. 

Колледж также предлагает широкую программу дальнейшего образования и всевозможные курсы повышения квалификации по разным областям, охватывающим различные сферы полицейской профессии. Сотрудники колледжа проводят исследовательскую работу и работу по развитию подготовки кадров, а также обеспечивают полицейские службы информацией о своей деятельности. В целом колледж ведет учебную и исследовательскую работу для того, чтобы готовить квалифицированные кадры полиции, способные качественно исполнять полицейские обязанности. 

Широкое распространение в практической деятельности норвежской полиции получил проблемно-ориентированный метод ведения полицейской работы, который основан на системном использовании источников информации, позволяющем воздействовать на различные модели преступности. Это позволяет полиции лучше готовиться к введению мер, нацеленных на искоренение причин преступности, повышать эффективность борьбы с ней, и в то же время требует контроля за использованием средств. 

Проблемный анализ – ключевой элемент метода – включает в себя определение и анализ проблемы, а также последующее планирование и применение конкретных мер. 

Принципиальные усилия руководства полиции Норвегии направлены на то, чтобы все полицейские округа были знакомы с работой в соответствии с принципами «проблемно-ориентированного» метода.

В начале 2000-х гг. в Норвегии ежегодно регистрировалось порядка 450 тыс. преступлений. Причем в последние годы росло число преступлений организованного характера, в частности, связанных с незаконным оборотом наркотиков. В этой связи в стране растет понимание важности борьбы с организованной преступностью, которая приобретает все более мобильный и транснациональный характер. Следствием этого явилось учреждение в ноябре 2000 г. Государственного совета по борьбе с организованной преступностью. В него вошли представители Директората государственной полиции и таких его структурных подразделений, как Государственное управление по расследованию и уголовному преследованию преступлений в сфере экономики и экологии, Государственная служба уголовного расследования, а также представители Полицейского округа Осло.

Данный орган призван способствовать координированной и эффективной борьбе с организованной преступностью. В особых случаях полицейские округа могут обращаться туда за средствами на определенные проекты и получать необходимую поддержку со стороны трех вышеназванных оперативных полицейских служб, представители которых входят в совет.

Приоритет в деятельности совета отдан борьбе с незаконным оборотом наркотиков, алкоголя и табака, а также широкомасштабными и/или организованными грабежами, организованной контрабандой и торговлей людьми.

Борьба с новыми вызовами и угрозами, по мнению норвежских властей, требует согласованных усилий как отдельных государств, так и всего международного сообщества в целом. Поэтому Директорат государственной полиции имеет полномочия координировать усилия по борьбе с организованной преступностью, которые включают в себя участие в международном полицейском сотрудничестве через НЦБ Интерпола и административное руководство норвежскими полицейскими офицерами связи за рубежом.

Кроме того, Директорат отвечает за развитие полицейской разведывательной работы на территории королевства для снабжения оперативных полицейских служб аналитической информацией о состоянии преступности и оценками уровня угроз. В Норвегии считают, что в борьбе с организованной преступностью такие анализы и оценки очень важны как «основополагающий инструмент» в выборе эффективной стратегии.

Важное место в деятельности норвежской полиции занимает международное сотрудничество, которое рассматривается в качестве существенной части эффективной борьбы с преступностью. Помимо участия в таких международных организациях как Интерпол и Европол в Норвегии большое внимание уделяют обмену полицейским опытом и знаниями, в том числе с помощью новых технологий.

Сотрудничество норвежской полиции осуществляется и в рамках Шенгенского соглашения. С помощью базы данных Шенгена страны-участницы соглашения могут беспрепятственно обмениваться информацией по разыскиваемым лицам. По мнению норвежской стороны, Шенгенская информационная система и структура проверки информации SIRENE приносят большую пользу для работы полиции Норвегии.

Шенгенское соглашение привело к упрощению правил и убыстрению способов полицейского сотрудничества внутри границ Шенгена, что, в свою очередь, улучшает эффективность усилий по борьбе с международной организованной преступностью в целом.

Не менее активно протекает взаимодействие полиции Норвегии с полицейскими службами северных стран: Дании, Исландии, Швеции и Финляндии, которые имеют традиционно тесные отношения в различных областях, что обусловлено общностью их языков, истории и культуры. 

Вместе с тем, норвежская полиция взаимодействует с правоохранительными ведомствами ряда восточноевропейских стран, а также участвует в международных миротворческих миссиях.

Вместе с Россией, Швецией и Финляндией, Норвегия является членом Совета Баренцева/Евроарктического региона (СБЕР), который имеет несколько проектов в правоохранительной сфере. В частности, представители Норвегии регулярно участвуют в заседания группы СБЕР по проблемам борьбы с торговлей людьми.

Норвегия также принимает участие в работе ряда экспертных групп, созданных в рамках Оперативного комитета Совета государств Балтийского моря (СГБМ). В частности, норвежское Государственное управление по расследованию и уголовному преследованию преступлений в сфере экономики и экологии руководит экспертной группой по экологической преступности. 

В плане технического оснащения норвежская полиция располагает автомобильным, воздушным и водным транспортом, компьютерной сетью, криминалистическими лабораториями и другими техническими средствами.

Личный состав полиции имеет на вооружении огнестрельное оружие (как правило, полицейские его при себе не носят), дубинки, спецсредства.

Полицейская система Латвии
История создания Государственной полиции Латвии восходит к 1918 г. В то время страна была разорена войной, и первым латвийским полицейским пришлось не только сражаться за недавно провозглашенную независимость, но и бороться с многочисленными мародерами, бандитами и грабителями. Однако вскоре экономическая ситуация в стране стабилизировалась и уровень преступности резко пошел на убыль. К 1930-м гг. полиция Латвии, по оценкам международных экспертов, стала одной из самых «профессиональных и оснащенных полиций в Европе»
. 

После инкорпорации страны в состав СССР в 1940 г. полицию Латвии распустили. Правоохранительные структуры страны были сформированы по советскому образцу, и латвийская милиция до начала 1990-х гг. являлась составной частью общесоюзных органов внутренних дел. В годы нацистской оккупации латвийская полиция была организована по германскому образцу и принимала участие в политических репрессиях и в борьбе с советскими партизанами
.

В мае 1990 г. Латвия вторично объявила о своей независимости, 4 июня 1991 г. в стране был принят Закон о полиции, после чего начался процесс восстановления национальных полицейских институтов.

Согласно Закону о полиции в ее обязанности входит защита государства и общества от преступности и других противоправных посягательств, защита жизни, здоровья, прав, свобод граждан, частного и государственного имущества. Сотрудник полиции является служащим, состоящим на специальной гражданской службе. Вступая в должность, он дает присягу на верность стране и Конституции, ему присваивается специальное должностное звание.

Задачами полиции являются: обеспечение безопасности граждан и общества; предотвращение преступных деяний и иных правонарушений, раскрытие преступных деяний и розыск лиц, их совершивших; оказание помощи в установленном законом порядке гражданам, государственным и частным учреждениям, предприятиям и организациям в защите их прав и реализации установленных законом обязанностей; исполнение в пределах своей компетенции административных и уголовных наказаний.

Запрещается привлекать полицию для выполнения задач, которые не определены законами Латвийской Республики. Никто не вправе вмешиваться в действия полиции при исполнении ей своих обязанностей, кроме институтов и должностных лиц, уполномоченных на это законом.

В настоящее время в стране действуют три вида полиции: Государственная (общенациональная) полиция, полиция безопасности (органы государственной безопасности) и полиции самоуправлений (муниципальная). При этом Государственная полиция и полиция безопасности исполняют свои обязанности на всей территории Латвии, а полиция самоуправлений – на соответствующей административной территории.

Государственная полиция и полиция безопасности административно подчинены Министерству внутренних дел. При этом Государственная полиция действует в соответствии с Положением, утверждаемым министром внутренних дел, а полиция безопасности – в соответствии с Положением, утверждаемым Кабинетом министров. Полиция самоуправлений (муниципальная) включена в состав местных самоуправлений, а по вопросам организации работы сотрудничает с Государственной полицией.

В состав Государственной полиции Латвии (Valsts policija) входят центральный аппарат и подчиненные ему структурные подразделения. В настоящее время в Государственной полиции имеются три Центральных департамента – Центральный административный департамент, Центральный департамент криминальной полиции и Центральный департамент полиции общественного порядка. В подчинении каждого Центрального департамента имеется ряд полицейских подразделений, которые по роду своей деятельности относятся к данному направлению работы. 

Так, в Центральный административный департамент входят: Юридическое бюро, Бюро определения стратегии, Бюро связи и информационных технологий, Департамент тыла и снабжения, Бюро по международным делам, Секретариат, Департамент кадров, Департамент по прессе и общественным связям, Департамент транспорта, Бюро финансового менеджмента, состоящее из бухгалтерии и финансовой части, Бюро по внутренней безопасности.

Департамент кадров, в свою очередь, подразделяется на Отдел регистрации личного состава, Отдел подготовки кадров, Отдел менеджмента. Департамент по прессе и общественным связям – на Отдел прессы и Отдел по связям с общественностью. Бюро по внутренней безопасности – на Оперативный отдел, Инспекцию личного состава, Отдел досудебного расследования, Отдел по обеспечению режима секретности.

Центральный департамент криминальной полиции состоит из Департамента по борьбе с организованной преступностью, Департамента экономической полиции, Департамента международного сотрудничества, Департамента досудебного расследования, Информационно-аналитического департамента.

К задачам криминальной полиции относятся: предотвращение и раскрытие преступных деяний, розыск лиц, скрывающихся от дознания, следствия и суда, уклоняющихся от отбытия наказания и пропавших без вести, а также обеспечение участия в оперативно-следственных действиях специалистов-криминалистов. 

Центральный департамент полиции общественного порядка состоит из  Департамента общественной безопасности и Бюро по профилактике преступлений.

К задачам  полиции общественной безопасности относятся: обеспечение общественного порядка, борьба с преступностью, охрана государственных объектов.

В прямом подчинении Государственной полиции также находится Экспертно-криминалистический центр (в который входят Бюро экспертиз и Отдел менеджмента и контроля), Бюро дорожной полиции, Бюро досудебного расследования, Полицейская школа.

Территориальные органы полиции в Латвии представлены полицией самоуправлений (муниципальной полицией). Общее число территориальных подразделений в настоящее время составляет 28 (по количеству районов в республике). Количество полицейских в том или ином подразделении полиции самоуправлений обуславливается географическим фактором, рейтингом преступности и количеством обслуживаемого населения. Так, например, в столице Латвии г. Риге число муниципальных полицейских составляет 3 249 человек, а число полицейских в самом маленьком по населению Алукснеском районе – 87 человек. 

Общее количество полицейских по стране – 7.926 человек. Плотность присутствия полиции – 3.39 на 1000 человек.

Полицейское специализированное образование можно получить в Латвийской академии полиции, находящейся в подчинении у МВД Латвии, и в Полицейской школе, находящейся в подчинении у Государственной полиции. При этом строевой и командный состав Академии, действующие в соответствии с Уставом Академии и уставами, установленными для сотрудников системы МВД со специальными должностными званиями, является составной частью всей латвийской полиции.

На службу в полицию принимаются граждане Латвийской Республики от 18 до 35 лет, которые с учетом их личных качеств, образования, состояния здоровья готовы исполнять возложенные на полицию задачи. Не допускается принятие на службу в полицию лиц, ранее совершивших умышленные преступные деяния. Сотрудники полиции должны владеть государственным языком, а при исполнении служебных обязанностей должны быть в состоянии общаться с лицами на том языке, которым в основном пользуются в том или ином регионе Латвии или на данном участке работы.

Обязанностью сотрудника полиции является неуклонное выполнение требований закона, соблюдение норм профессиональной этики, защита прав человека, готовность в любой момент оказать людям помощь
.
Сотрудники полиции носят форменную одежду. В качестве подтверждения его полномочий, им выдается служебное удостоверение, а сотрудникам криминальной полиции – еще и специальный жетон. К униформе полицейского на видном месте должна быть прикреплена табличка с его фамилией и личным номером, а у сотрудника полиции самоуправления – также знак различия, соответствующей территории и ее название
.
Нормативно-правовую базу деятельности латвийской полиции составляют: Конституция страны (Сатверсме), Закон о полиции, Уголовный кодекс, Административный кодекс, Закон о безопасности, Закон об оперативно-розыскной деятельности, Закон о проведении следственных мероприятий, Закон о государственной тайне, иные законы Латвийской Республики и ведомственные нормативные акты, постановления самоуправлений (если они не противоречат общереспубликанских законов), а также международные договоры.

Деятельность полиции контролирует Кабинет министров, МВД, учреждения самоуправления в пределах своей компетенции. Надзор за соблюдением законности в деятельности полиции осуществляет Генеральный прокурор Латвийской Республики и подчиненные ему прокуроры.

Латвия является членом Интерпола с 1991 г., НЦБ Интерпола Латвии действует при Департаменте международного сотрудничества Центрального департамента криминальной полиции. После вступления Латвии в Евросоюз страна соответственно стала и членом Европола.

Полицейская система Кипра
Полиция Республики Кипр подчинена Министерству юстиции и общественного порядка республики. Деятельность органов полиции регулируется соответствующими статьями Конституции, Законом о полиции, Положением о полиции, а также внутренними нормативными документами, которые утверждаются начальником полиции. Эти нормативно-правовые акты, которые наделяют полицию правом проводить розыск, задержание, обыск, арест, допрос, а также выдвигать обвинения против нарушителей порядка. В задачи органов полиции Кипра согласно кипрскому законодательству входят: поддержание правопорядка на всей территории государства, предотвращение и расследование преступлений, задержание и заключение под стражу нарушителей закона, охрана населения и общественных институтов, контроль и регулирование движения на дорогах с целью снижения количества дорожно-транспортных происшествий.

Функциональные департаменты и отделы центрального органа (управления) полиции сведены в четыре структурных блока, каждый из которых курирует свой помощник начальника полиции. Например, полицейская академия и управление по набору персонала входят в блок «Обучение». В блоке «Операции», осуществляющего расследование преступлений – входят: оперативное управление, криминалистические службы, департамент уголовных преступлений расследования, а также отдел по борьбе с распространением наркотиков. Блок «Вспомогательные службы» состоит из департаментов научной и технической поддержки, по делам иностранцев и иммиграции, мобильного подразделения быстрого реагирования, центрального информационного отдела (разведывательная служба), охраны президента, охраны портов и морской полиции, пожарной службы. «Административный блок» составляют соответственно административный департамент, департамент исследований и развития, служба аудита и инспектирования, а также управление европейского и международного сотрудничества органов полиции. Последняя административная единица отвечает за вопросы, связанные с взаимодействием со странами Евросоюза и международного сотрудничества в целом. Входящее в состав управления Национальное центральное бюро Интерпола осуществляет расследование всех преступлений, как на Кипре, так и за границей, если оно проводится в рамках международного сотрудничества органов правопорядка.

В случае проведения международного расследования или получения информации о нем согласно законам Республики Кипр необходимо направить запрос в Министерство юстиции и общественного порядка Кипра, а также его копию в управление европейского и международного сотрудничества органов полиции, которое дает указание соответствующим функциональным департаментам.

Территориально органы полиции Республики Кипр подразделяются на находящееся в Никосии центральное управление (штаб-квартира) полиции, которое выполняет административные функции и занимается стратегическим планированием, а также на семь территориальных отделений, которые действуют в рамках своих полномочий на местах в районе крупных городов Кипра – Никосии, Ларнаке, Лимасоле, Пафоса, Фамагусты, Морфу и Киринии. Однако в связи с сохраняющимся с 1974 г. разделением острова на две общины – турецкую и греческую – отделения полиции в Киринии и частично в Фамагусте не действуют.

Кипрская полиция имеет право проверять личность, задерживать, производить арест, содержать под стражей, допрашивать, объявлять в розыск и обыскивать всех лиц, находящихся на территории Республики Кипр (за исключением предусмотренных законом случаев). Большинство этих действий (за исключением проверки личности и допроса) осуществляются с санкции суда.

Ведущее место в деятельности полиции Кипра занимает борьба с незаконным оборотом наркотиков и отмыванием «грязных» денег, полученных преступным путем. 

Такой акцент в работе полиции обусловлен географическим положением острова. Известно, что через морские и воздушные пути этого региона пролегают маршруты наркоторговцев, а в оффшорных зонах отмываются «грязные» деньги.

Особое место в структуре полиции Кипра занимает антинаркотический правоохранительный отдел (DLEU), который с 1991 г. действует в качестве независимого подразделения
. Это вызвано активной деятельностью наркобизнеса в регионе Балкан, Турции и Средиземноморья. Административный аппарат отдела находится в кипрской столице – г. Никосия. Подразделения (отделения) этого отдела имеются во всех городах Кипра за исключением городов в турецкой части острова.

В 1997 г. антинаркотические отделы были созданы в двух международных аэропортах городов Ларнака и Пафос, а также в морском порту города Лимасол.
Сотрудники отдела повсеместно взаимодействуют с другими полицейскими службами, например, с Департаментом расследования уголовных преступлений, отделом предупреждения преступлений, департаментом криминальной разведки, а также с Морской и портовой полицией, Воздушной полицией, службами безопасности морских и аэропортов, Миграционной службой, таможенным департаментом, службами здравоохранения.

По линии международного сотрудничества отдел тесно взаимодействует с Интерполом и антинаркотическими организациями ООН. Деятельность отдела осуществляется в рамках Национальной политики.

Правовая основа деятельности антинаркотического правоохранительного отдела кипрской полиции включает международные антинаркотические конвенции 1961, 1971, 1981 годов, Европейскую конвенцию 1990 г., Европейское соглашение по борьбе с нелегальным оборотом наркотиков по морю 1999 года. 

Национальное антинаркотическое законодательство представлено следующими законодательными актами:

- Закон о наркотических средствах и психотропных веществах № 29, 1977 г., который является основным законодательным актом, регулирующим борьбу с незаконным оборотом наркотиков;

- Закон о наркотических средствах и психотропных веществах (поправки) № 20 (1) 1992 г., внесший поправки в одноименный закон № 29 1977 г.

Этот закон ужесточил наказания на все виды наркопреступлений, включая пожизненное лишение свободы, а также криминализировал потворство нелегальному потреблению наркотиков или содействие такому потреблению путем публикаций или предоставления приспособлений, которые могут быть использованы для потребления наркотиков.

В то же время закон определяет отягчающие и смягчающие обстоятельства, которые должны приниматься во внимание судами по делам о наказании лиц моложе 25 лет, которые впервые привлекаются к ответственности за правонарушение, связанное с личным потреблением наркотиков. Такие дела рассматриваются в суммарном порядке, и наказание по ним не должно превышать одного года тюремного заключения.

- Закон о конфискации и судебном преследовании за незаконный оборот наркотиков и психотропных веществ № 39 (1) 1992 г.;

- Закон о лечении и обращении наркозависимых лиц № 59 (1) 1992 г.

- Закон о подавлении преступности (контролируемая поставка и другие специальные условия) № 3 (1) 1995 г.

В сфере борьбы с отмыванием «грязных» денег правовую базу составляют следующие основные нормативно-правовые документы: 

- Закон о предупреждении и пресечении деятельности по отмыванию денег № 61(1) 1996 г.

Полицейская система Литвы
История национальных полицейских формирований в Литве восходит к 1915 г., когда во время Первой мировой войны царские военные власти дали разрешение организовать литовскую полицию, в ведение которой были вопросы организации эвакуации населения и промышленного оборудования в Россию, выдача различных справок местным жителям, охрана городского имущества, борьба с разбоями и грабежами, поддержание общественного порядка
.
В 1918 г. через несколько месяцев после принятия Акта о независимости Литвы (16.02.1918 г.) в стране фактически начала функционировать криминальная полиция. Официальный же статус регулярные структуры по поддержанию общественного порядка и борьбе с преступностью получили 20 мая 1920 г. после принятия Закона о милиции. С 1924 г. милиция была переименована в полицию и под этим названием существовала до лета 1940 г., когда Литовская Республика была инкорпорирована в состав Советского Союза
. 

В период Литовской ССР республиканская милиция являлась структурным звеном общесоюзной системы органов внутренних дел. В 1941-44 гг. во время оккупации Литвы нацистской Германией была образована литовская полиция безопасности и криминальная полиция, набранная из бывших полицейских, а также литовские вспомогательные полицейские части, которые использовались для поддержания порядка и для борьбы с советскими партизанами и отрядами польской Армии Крайовой
. 

Процесс возрождения национальной полиции в Литве начался после восстановления литовской государственности, когда 11 декабря 1990 г. был принят Закон о полиции. В республиканском МВД началось формирование Департамента полиции, а 30 ноября 1991 г. Литва восстановила членство в Международной полицейской организации – Интерполе. 

На рубеже XX-XXI вв. в стране был проведен ряд реформ в правоохранительной сфере. В частности, в 1997 г. статус Департамента полиции был повышен, он получил бóльшую самостоятельность, официально называясь с этого времени Департаментом полиции при МВД Литовской Республики. В 2000 г. был принят Закон о деятельности полиции.

В настоящее время организация полицейской системы Литвы является логически выстроенной схемой с подчиненностью полицейских подразделений Департаменту полиции и МВД Литовской Республики.

Полицейская система Литвы включает три основных вида полицейских подразделений, подведомственных МВД страны:

Департамент полиции (обычная полиция) при МВД Литовской Республики;

Департамент пограничной полиции при МВД Литовской Республики
;

Департамент налоговой полиции при МВД Литовской Республики.

Самым крупным из них является Департамент полиции при МВД (Policijis departamentas prie Vidaus reikalų ministerijos), во главе которого стоит Генеральный комиссар, назначаемый на должность министром внутренних дел. У Генерального комиссара имеются заместители, каждый из которых отвечает за свой блок направлений, при этом традиционно обычная полиция Литвы делится на две основные службы – криминальной полиции (Kriminalinė policija) и полиции общественной безопасности (Viešosios policija).

1. Блок криминальной полиции: Служба по организованной преступности, Служба аналитической разведки, Управление по криминальному бизнесу, Управление по организованной преступности, Управление по организованной преступности в экономической сфере, Управление по борьбе с контрабандой и наркотиками, Служба криминальных расследований, Служба специальных операций, Служба по экономическим преступлениям, Служба дознания, Национальное центральное бюро Интерпола.

Важнейшими задачами криминальной полиции и ее служб являются: предотвращение преступлений, контроль над преступностью, раскрытие и расследование преступлений и других правонарушений

2. Административный блок: Канцелярия (административный отдел), Финансово-экономическая служба, Служба международного сотрудничества, Служба информационных технологий, Служба развития и координации, Служба кадров, Дежурная служба, Отдел по связям с общественностью.

3. Блок полиции общественной безопасности: Служба строевой (униформенной) полиции, Управление полиции общественной безопасности (общественного порядка), Управление муниципальной полиции, Управление дорожной полиции.

Важнейшими задачами полиции общественной безопасности и ее служб являются: обеспечение общественного порядка и безопасности, предоставление необходимой помощи населению, профилактика преступлений и иных правонарушений, обеспечение безопасности дорожного движения, контролирующая и координирующая деятельность.

Особняком стоит Служба внутренних расследований во главе с Главным комиссаром, подчиненная непосредственно Генеральному комиссару. В структуре Департамента полиции также имеются полицейские каппеланы и группа референтов.

В общей сложности в центральном аппарате Департамента полиции насчитывается более тысяч чиновников, которые выполняют управленческие и аналитические функции.

Кроме перечисленных подразделений центрального аппарата Департамента в литовской полиции существуют общенациональные специализированные службы, которые также курируют заместители Генерального комиссара (каждый – свое направление): Служба тыла, Отряд антитеррористических операций (отряд быстрого реагирования) «Арас» («Орел»), Служба обеспечения оперативной деятельности, Служба обеспечения защиты свидетелей и жертв преступлений, Центр подготовки полиции, Экспертно-криминологический центр, Отдел контроля за дорожным движением, Отряд специального назначения полиции общественной безопасности «Витис» («Погоня»), Центр служебного собаководства, Отряды физической защиты полиции общественной безопасности, Редакция журнала «Полицейская команда».

Территориальные подразделения Департамента полиции сформированы по региональному принципу. В каждой из 10 областей Литвы находится полицейское управление (комиссариат), которое руководит деятельностью полиции в сельских округах и городах. Общее число таких округов и соответствующих им полицейских подразделений составляет 49. В свою очередь в округах и городах полиция распределена по полицейским участкам, которых в стране насчитывается 114. Они выполняют все основные полицейские функции. 

При каждом комиссариате полиции созданы также отделы миграции, в ведении которых находится обмен и выдача паспортов, оформление миграционных документов, выдача иностранцам видов на жительство, оформление виз, контроль за пребыванием в стране иностранцев, исполнение решений по вопросам гражданства и контроль паспортного режима. Однако административно отделы миграции находятся не в подчинении Департамента полиции, а в подчинении Департамента миграции, который также действует при МВД Литовской Республики.

Число полицейских подразделений в той или иной области, округе или городе зависит от количества населения, криминогенной обстановки, географических условий и инфраструктуры. Возглавляют полицейские подразделения старшие комиссары.

Общая численность литовской полиции в начале 2000-х гг. составляла 14181 аттестованных и 3782 гражданских сотрудников. Плотность полиции составляет 383 полицейских на 100 тыс. населения. Специализированное полицейское образование можно получить в Клайпедской полицейской школе, которая структурно напрямую подчинена МВД Литовской Республики. 

Должностные лица полиции являются государственными служащими. Порядок их принятия на службу и увольнения со службы закреплен в Статусе службы системы внутренних дел, который также определяет порядок принятия присяги, назначения на должность и перемещения по службе, присвоения специальных званий, аттестации, права и обязанности полицейских, а также виды дисциплинарной ответственности.

На службу в полицию, как и в систему МВД в целом, принимаются граждане Литовской Республики не моложе 18 и не старше 30 лет, которые подходят по своим личным качествам и состоянию здоровья. Требования к образованию предъявляются в соответствии с должностью, на которую претендует кандидат.

Нормативно-правовую базу деятельности литовской полиции образуют следующие конституционные и законодательные акты:

- Конституция Литовской Республики;

- Закон о полиции;

- Закон о деятельности полиции;

- Уголовный кодекс;

- Уголовно-процессуальный кодекс;

- другие законы и правовые акты.

Закон о деятельности полиции Литовской Республики (№ VIII-2048 от 2000.10.17) определяет задачи и функции полиции, принципы и правовые основы ее деятельности, организационную структуру и иные вопросы, связанные с реализацией полицией своих функций. Согласно этому закону полиция – это учреждение, обеспечивающее общественный порядок и безопасность общества. Важнейшими принципами деятельности полиции определены законность, открытость, гуманизм, нравственность, уважение прав человека. Таким образом, законодатель, расставляя акценты деятельности полиции, видит в ней не сугубо карательный институт, а институт защиты человека, общества и государства, их прав и свобод. При этом допускается применение силовых методов, но строго в соответствии с законом и принципом пропорциональности
. 

Основными направлениями по повышению эффективности деятельности полиции считаются следующие: повышение уровня профессиональной подготовки личного состава, обеспечение современной техникой, взаимодействие с общественностью, борьба с организованной преступностью, развитие международного сотрудничества в борьбе с преступностью.

В соответствии с Законом Литовской Республики об охране государственной границы (V.Ž. 2000. № 92-2848) на Министерство внутренних дел также возложена задача охраны государственной границы. Вследствие этого в структуре МВД учрежден Департамент пограничной полиции при МВД Литовской Республики (проходит его реорганизация в Службу охраны государственной границы при МВД Литовской Республики). Подразделения пограничной полиции выполняют на национальном уровне функции пограничной службы по обеспечению безопасности сухопутных и морских границ страны. Охрана же морских границ находится в ведении Береговой охраны.

Пограничную полицию возглавляет Главный комиссар пограничной полиции. Руководство структурными подразделениями осуществляют заместители главного комиссара пограничной полиции. Центральным структурным подразделением пограничной полиции является Штаб. В подчинении Главного комиссара пограничной полиции находятся: управление оперативной деятельностью, управление информатики и связи, управление по развитию инфраструктуры, управление внутреннего аудита и контроля, а также следственный отдел. Территориальными подразделениями пограничной полиции являются заставы.

Налоговая полиция выполняет функции контроля за соблюдением налогового законодательства и борьбы с нарушениями в этой сфере финансовой деятельности. Структурно налоговая полиция объединена в Департамент налоговой полиции при МВД Литовской Республики.

Полицейская система Литвы в целом имеет ряд особенностей, присущих для организационных схем построения правоохранительных структур ряда стран Евросоюза. Так, например, органы следствия подчинены напрямую Министерству внутренних дел, образуя Следственный департамент при МВД Литовской Республики. Внутренние войска страны  (в составе двух полков), противопожарная служба (Департамент противопожарной службы при Министерстве), миграционная служба (Миграционный департамент при Министерстве) структурно также входят в МВД.

Полицейская система Португалии

Полицейская система Португальской Республики включает следующие три вида формирований, осуществляющих общеполицейские функции: Полицию общественной безопасности; Юридическую (криминальную) полицию; Национальную республиканскую гвардию.

Все эти три вида полиции действуют на всей территории страны. Однако их подведомственность различна. Если Полиция общественной безопасности и Национальная республиканская гвардия подчинены МВД Португалии, то Юридическая (криминальная) полиция – Министерству юстиции страны.

Полиция общественной безопасности и Национальная республиканская гвардия выполняют функции по поддержанию общественного порядка, предотвращению и раскрытию преступлений, не относящихся к юрисдикции криминальной полиции.

МВД Португалии подчинено также Бюро по иностранцам, которое выполняет полицейские функции, связанные с пребыванием в стране иностранцев. Еще одной структурой, выполняющей  полицейские функции, является Финансовая гвардия, которая ведет борьбу с контрабандой на всей территории Португалии, а также проверяет людей, въезжающих и выезжающих из страны через пограничные посты, на предмет выявления финансовых нарушений с их стороны. В административном плане Финансовая гвардия подчинена Министерству финансов.

Численность полицейских в трех основных полицейских структурах составляет около 38 тыс. человек. Из них около 20 тыс. служат в Полиции общественной безопасности и около 17 тыс. в Национальной республиканской гвардии.

Штаб-квартиру (управление) Полиции общественной безопасности (г. Лиссабон) возглавляет обычно старший армейский офицер, а персонал состоит из офицеров различных рангов.

Дивизионные штаб-квартиры этой полиции имеются во всех главных городах страны, а в небольших городах располагаются секционные штаб-квартиры.

В составе полиции безопасности имеется служба дорожной полиции, действующая во взаимодействии с Бригадой дорожного движения, а также специальное подразделение по борьбе с массовыми беспорядками (полиция оперативного реагирования).

Территория, обслуживаемая подразделениями полиции общественной безопасности, включает 18 округов, составляющих три зоны: Север, Центр и Юг.

Автономные территории Португалии (Азорские острова и Мадейра) также обслуживаются подразделениями полиции общественной безопасности.

Юридическая полиция выполняет функции криминальной полиции и имеет двухъярусную структуру, которая охватывает как национальный, так и местный уровни. Центральной штаб-квартирой (управлением) является генеральный директорат, в состав которого входят три центральный директората, которые обладают общенациональной юрисдикцией. В свою очередь они состоят из:

- центрального подразделения по борьбе с насильственными преступлениями, которое занимается расследованием преступлений, совершенных вооруженными группами (в т.ч. актов терроризма), преступлений против безопасности государства, преступлений в отношении лиц с дипломатическим иммунитетом, воздушного пиратства, а также преступлений, совершенных с применением взрывных устройств, запрещенного огнестрельного оружия и т.п.;

- центрального подразделения по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, которое ответственно за предотвращение и расследование преступлений, связанных с наркотиками, а также для оказания помощи юридическим органам в этой сфере;

- центрального подразделения по борьбе с экономическими и финансовыми преступлениями (подделка денежных знаков, облигаций, векселей, официальных документов, печатей и других аналогичных удостоверяющих свидетельств, мошенничество, связанное с субсидиями, дотациями и кредитами). В этом подразделении действует также специализированная группа по борьбе с коррупцией.

В состав генерального директората входят также: высший совет полиции (консультативный орган, созданный для помощи генеральному директору); центральный информационный регистр и отдел предотвращения преступлений, которые выполняют контрольно-надзорные функции и оказывают непосредственную помощь национальному центральному бюро Интерпола; национальное центральное бюро Интерпола; лаборатория судебной экспертизы; отдел связи; отдел общего обслуживания; отдел кадров; отдел связи с общественностью и информации; дисциплинарное бюро; тыловые службы (снабжение снаряжением, оружием и спецтехникой); бюро планирования; бюро технического обеспечения; административный совет.

Структура юридической полиции на местах включает региональные управления и местные отделения. В настоящее время существуют директораты в городах: Лиссабон, Порту, Коимбра и Фару и комиссариаты в городах: Авейру, Брага, Чавес, Эвора, Фунчал, Гварда, Лейрия, Понта Дельгада, Портимау, Сетубал, Томар, Вила-Реаль и Висеу.

Население, а также частные фирмы и учреждения, обязаны помогать юридической полиции по ее запросу. Полиция может также запросить отдельные службы медико-юридического института, национального центра гражданской и уголовной идентификации и информационный центр министерства юстиции об оказании помощи в проведении расследования. 

Юридическая полиция имеет прямой доступ к банкам данных по гражданской и уголовной идентификации в национальном масштабе и к регистрации данным по транспортным средствам.

В сфере расследования на национальном уровне преступлений юридическая полиция наделена законом правом и ответственностью за расследование преступлений, направленных против безопасности государства, связанных с незаконным оборотом наркотиков, оружия и валютными операциями, терроризмом, фальшивомонетничеством, похищением людей и взятием заложников, организованной преступностью.

Кроме того, Юридическая полиция может расследовать по поручению министра юстиции, а также по поручению руководства юридической полиции отдельные преступления, которые в обычных условиях не входит в ее юрисдикцию.

В сфере предупреждения преступности, Юридическая полиция осуществляет надзор за такими местами, где вероятность совершения преступлений повышена, например, гостиницы и рестораны, где возможно присутствие проституции, а также за вокзалами, портами и аэропортами, где происходят погрузка, отправление, прибытие, выгрузка и перевалочные операции с пассажирами.

Набор личного состава в Юридическую полицию осуществляется по более строгим критериям, чем в другие виды полиции.

Лица с обязательным средним образованием, отобранные из числа претендентов, проходят курсы при национальном институте полиции и криминалистики, который подведомственен юридической полиции. Здесь курсантам читают лекции по уголовному и уголовно-процессуальному законодательству, теории полицейского надзора, судебной медицине, социологии и психологии, обучают технике самообороны, баллистике, обращению с огнестрельным оружием и средствами связи.

По окончании курсов следует годичная стажировка, являющаяся началом служебной карьеры. Кандидаты со степенями юридических наук могут подавать заявления о зачислении на уровень заместителя суперинтенданта (заместителя начальника территориального подразделения). 
В Юридической полиции существует следующая ранговая структура: 

- генеральный директор юридической полиции Португалии должен быть, согласно закону, судьей или общественным обвинителем. Его помощники могут быть общественными обвинителями или магистратами, или могут быть выбраны из среды комиссаров полиции;

- главный комиссар, на должности которого имеют право претендовать комиссары, имеющие не менее 6 полных лет выслуги и прошедшие публичные экзамены;

- комиссары – должностные лица, имеющие ученые степени юридических наук или выдвигаемые из числа лиц, имеющих ранг субкомиссара.

На должность могут выдвигаться чиновники, успешно окончившие учебно-тренировочные курсы и выслуге от 2 до 4 лет.

Еще одной общегосударственной полицейской структурой в Португалии является Национальная республиканская гвардия, которая по характеру выполняемых функций во многом схода с французской жандармерией и итальянской службой карабинеров. В частности, в ее состав входят бригады по контролю за дорожным движением, кавалерийский отряд и церемониальная группа. Организационно она состоит из батальонов. Высшие должности в республиканской гвардии обычно занимают армейские офицеры.

Полицейская система Эстонии
История создания полицейской службы в стране восходит к временам Первой республики. Эстонская полиция была основана 12 ноября 1918 г. и существовала до лета 1940 г., когда Эстония была инкорпорирована в состав СССР
. Процесс возрождения республиканских полицейских органов начался еще в советский период, когда 20 сентября 1990 г. в республике был принят Закон о полиции, предусматривающий, в частности, роспуск советских органов внутренних дел, включая подразделения милиции, и формирование национальной полиции с установлением переходного периода. В результате в ноябре 1990 г. на территории Эстонии было организовано 19 полицейских префектур (позже их осталось 17), а 1 марта 1991 г. (за полгода до провозглашения независимости 20 августа 1990 г.) полиция Эстонии была воссоздана официально. 

Полиция Эстонии как правоохранительный орган является  неотъемлемой частью общегосударственной системы внутренней безопасности. Помимо полиции правоохранительными функциями в той или иной мере обладает еще несколько органов исполнительной власти. В их числе  – Министерство внутренних дел, Министерство юстиции, Министерство финансов, Министерство окружающей среды. Кроме того, правовые и административно-правовые вопросы находятся в ведении Канцлера юстиции, органов Государственного контроля, Государственной прокуратуры, органов таможенного контроля, налоговой службы, нотариальных контор, судебных исполнителей, исправительных учреждений. 

В настоящее время полиция Эстонии находится под юрисдикцией Министерства внутренних дел. В организационную структуру МВД входят: Департамент полиции, Пограничный департамент (включая пограничную полицию, контролирующую перемещение через границу людей и товаров), Департамент полиции безопасности (КАПО)
, Департамент гражданства и миграции, Департамент по спасательным работам, Инспекция по защите информации и Академия внутренней безопасности.

Нормативно-правовыми актами, регулирующими деятельность эстонской полиции, являются: Конституция, Закон о полиции (принят в 1990 г., дополнения – в 2004 г.), Закон о полицейской службе (принят в 1998 г., дополнения – в 2004 г.), Уголовный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс, Кодекс об административных правонарушениях, Закон о розыскной деятельности.

Согласно официальным нормативным документам декларированные задачи полиции включают в себя: борьбу с преступностью, особенно в ее организованных формах, охрану общества от преступных посягательств и всевозможных угроз, защиту всех видов собственности, охрану общественного порядка и внутренней безопасности. Особое место среди задач полиции занимают профилактические и репрессивные меры в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, поскольку с середины 1990-х гг. в Эстонии наметилась тенденция к росту употребления наркотиков подростками
.

В настоящее время основными приоритетными функциями полиции считаются: борьба с преступлениями, совершаемыми несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних; борьба с оргпреступностью, связанной с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ; борьба с преступлениями в области отмывания денег и торговли людьми; принятие «компенсационных» мер в контексте вступления Эстонии в Шенгенскую зону и отмены пограничного контроля на внутренних границах стран Шенгенского соглашения. 

При этом следует отметить, что, согласно статистическим данным, уровень преступности и раскрываемости преступлений в Эстонии в последние годы заметно стабилизировался – около 60.000 преступлений в год, при 30% раскрываемости. Среди преступлений превалируют нетяжкие: кражи, нанесение материального ущерба в некрупных размерах, нанесение телесных повреждений, хранение наркотиков в небольших дозах. Из всех преступлений, зарегистрированных полицией, самую большую группу (80%) составляют имущественные преступления. В последние годы уменьшилась доля преступлений против личности, однако вырос удельный вес преступлений против общественного порядка и общественной безопасности (около 5%).

Между тем основным критерием оценки работы полиции Эстонии является не процент раскрытых преступлений, а профилактика преступности и степень доверия к деятельности полиции со стороны населения. В республике регулярно проводятся социологические опросы на данную тему, которые проводят различные независимые организации. По их данным, доверие населения к деятельности полиции с начала 2000-х гг. значительно возросло. Если в первые годы независимости полиции доверяло не более трети населения, то теперь – более двух третей. В частности, исследование общественного мнения, проводившегося весной 2004 г. показало, что уровень доверия жителей Эстонии к полиции превысил 71%. Это свидетельствует о том, что недавняя реорганизация, проведенная в эстонской полиции, дала положительный эффект.

По мнению руководства полиции, немалую роль в повышении рейтинга полиции сыграла деятельность полиции по предотвращению преступлений и привлечение общественности к профилактической деятельности. Приоритетом в этой сфере становится работа с молодежью в таких сферах ее жизни, как использование свободного времени, распространение правовых знаний, антиалкогольное и антинаркотическое воспитание, освоение правил дорожной безопасности и предотвращение школьного насилия.

Деятельность всех полицейских подразделений страны  направляет и координирует Департамент полиции (Politseimet), структурно входящий в республиканское МВД, который отвечает за внедрение новых методов работы, оказание технологической помощи и международное полицейское сотрудничество. Штатная численность Департамента – 155 сотрудников. Департамент полиции возглавляет Генеральный директор полиции, который является самым высокопоставленным полицейским чиновником страны. Генеральный директор полиции назначается на должность сроком на пять лет Правительством страны.

В целом же чиновники полиции в Эстонии делятся на несколько основных категорий согласно уровню их базового образования и другим требованиям, предъявляемым к назначению на ту или иную должность. Это: высшие, старшие и младшие чиновники полиции. 

К высшим чиновникам полиции относятся: Генеральный директор полиции и Генеральный директор полиции безопасности; заместители Генерального директора полиции и Генерального директора полиции безопасности; полицмейстеры и префекты полиции; заместители полицмейстеров и префектов полиции, полицейские канцлеры; главные суперинтенданты, суперинтенданты. 

К старшим чиновникам полиции относятся: ведущие инспектора полиции, ведущие констебли; старшие инспектора полиции и старшие констебли; инспектора полиции и констебли.

К младшим чиновникам полиции относятся: младшие инспектора полиции и младшие констебли.

Задачами Департамента полиции являются:

разработка стратегии и направлений развития полиции и анализ результатов ее деятельности;

анализ и контроль над деятельностью подразделений и префектур полиции и организация их практического взаимодействия;

анализ состояния правопорядка в стране и обеспечение единой отчетности;

координация финансирования полицейских подразделений и контроль над использованием средств;

развитие информационных технологий, систем информации и связи в полиции;

организация связей полиции с общественностью;

развитие взаимодействия с иными государственными учреждениями, местными органами власти, общественными организациями;

координация вопросов подготовки и обучения личного состава полиции, как в Эстонии, так и за рубежом.

В организационном плане Департамент полиции состоит из: Отдела по охране общественного порядка, Криминального отдела, Отдела информации и развития, Административного отдела, Отдела кадров, Финансового отдела, Бюро по внешним связям, Пресс-бюро
, составляющих центральный аппарат Департамента.

В свою очередь, 

в Отдел по охране общественного порядка структурно входят: Группа профилактики правонарушений (в т.ч. среди молодежи), Группа патрулирования и дорожного надзора;

в Криминальный отдел входят: Группа розыска, Следственная группа, Бюро по незаконному отмыванию денежных средств;

в Отдел информации и развития входят: Бюро анализа и развития, Группа базы данных, Бюро информационных систем, Группа технического обеспечения;

в Административный отдел входят: Правовая группа, Группа по работе с документами, Группа по недвижимости, Группа по снабжению, Группа технического обеспечения, Полицейский оркестр;

в Отдел кадров входят: Группа учета и анализа, Группа развития и обучения, Группа полицейского контроля, Группа психологов;

в Финансовый отдел входят: Экономическая группа, Бухгалтерия, Группа финансового контроля. 

В подчинении у Департамента полиции находятся центральные (общенациональные) и территориальные полицейские подразделения.

Центральные полицейские службы в Эстонии призваны решать задачи функционального назначения, а также оказывать помощь территориальным полицейским подразделениям. К центральным полицейским службам относятся: Центральная криминальная полиция (ЦКП) (Keskkriminaal politsei), Полиция внутренней охраны (охраны правопорядка) (Julgestuspolitsei), Центр судебной экспертизы и криминалистики (Kohtuekspertiisi ja kriminalistika keskus). В ведении Департамента полиции находится также Школа полиции.

По сути, главной полицейской службой страны является Центральная криминальная полиция (ЦКП) Эстонии, которая призвана предотвращать, бороться и расследовать преступления общереспубликанского или межуездного масштаба; особо тяжкие преступления; преступления, имеющие широкий общественный резонанс или серьезные социальные и моральные последствия. Например, особо тяжкие преступления против личности; преступления, наносящие значительный материальный ущерб стране; преступления, связанные с отмыванием денег; преступления, борьба с которыми требует широкого международного полицейского сотрудничества; преступления, связанные с оргпреступностью и незаконным оборотом наркотиков; преступления, совершенные преступными группировками или имеющие отношение к их деятельности; преступления, связанные с большим количеством лиц, совершившим их, или с большим количеством эпизодов.


В ЦКП структурно входят три Региональных центра (Южный, Западный и Восточный), Информационный отдел, Отдел по борьбе с организованной преступностью, Отдел по борьбе с экономическими преступлениями, Отдел по борьбе с наркопреступлениями, Отдел быстрого реагирования     (К-коммандос), Отдел кадров, Розыскной отдел и НЦБ Интерпола. Всего в ЦКП в настоящее время проходят службу 262 офицера полиции.


Второй по значимости общегосударственной полицейской службой является Полиция внутренней охраны (охраны правопорядка). Ее задачи включают: обеспечение общественного порядка, в том числе надзор за дорожным движением; разбор мелких правонарушений; участие в общеполицейских мероприятиях по профилактике преступности; анализ и обобщение данных по криминогенной ситуации; охрана правительственных объектов; обеспечение полицейской охраны президента, председателя Рийгикогу (Парламента), премьер-министра, официальных гостей государства, а также других официальных лиц по соответствующему распоряжению правительства.

Структурными подразделениями Полиции внутренней охраны (охраны правопорядка) являются: Отдел охраны, Отдел личной охраны; Отдел обеспечения деятельности. Всего в настоящее время в Полиции внутренней охраны проходят службу 211 офицеров и 90 гражданских специалистов.

Еще одной общегосударственной полицейской службой является Центр судебной экспертизы и криминалистики. В его задачи  входят:

проведение криминалистических экспертиз и исследований в 18 основных областях;

участие специалистов в досудебном следствии;

участие в сборе доказательственного материала; 

техническое обеспечение общереспубликанской полицейской базы данных, включая архивирование криминалистических баз данных и коллекций, подготовку ответов на запросы;

руководство, координация и анализ деятельности полицейских криминалистических подразделений, снабжение их необходимым экспертным оборудованием, проведение профессионального тренинга сотрудников территориальных экспертных подразделений, организация дополнительного обучения личного состава полицейских подразделений в области криминалистики;

взаимодействие с другими эстонскими и зарубежными экспертными учреждениями, правоохранительными органами, учебными и научными учреждениями;

составление методических инструкций и учебных материалов по криминалистике;

обеспечение единых стандартов в области криминалистики.

Структурно Центра судебной экспертизы и криминалистики включает: администрацию (отвечает за общее руководство и координацию работы Центра), хозяйственный отдел (отвечает за снабжение подразделений Центра, ведение делопроизводства и бухгалтерию), отдел исследования документов (документы, почерк, информационные технологии), отдел дактилоскопии (содержит данные на 120000 человек), отдел химических и биологических исследований, с химической лабораторией и ДНК-лабораторию, отдел технических исследований, включающий в себя баллистическую, трассологическую, пожаро- и взрывотехническую лаборатории, лабораторию автодорожной экспертизы. 

Все экспертизы проводятся в Центре судебной экспертизы и криминалистики. Эксперты-криминалисты в территориальных подразделениях выступают в качестве специалистов при осмотре мест происшествий в регионах. 

Территориальными полицейскими подразделениями в Эстонии являются полицейские префектуры. С 1 января 2004 г. существуют четыре префектуры, сформированные по географическому признаку. Это: Пыхьяская (Северная), Идаская (Южная), Лыунаская (Восточная) и Ляанеская (Западная) префектуры. Концентрация префектур полиции по четырем регионам позволяет более гибко и целенаправленно использовать имеющиеся ресурсы, сформировать новую единую структуру полиции, приблизить полицию к народу, и сделать всю полицейскую систему более открытой и действенной.  

Задачами префектур полиции являются:

обеспечение общественного порядка в своем регионе, предотвращение и раскрытие правонарушений;

предупреждение, пресечение и расследование преступлений в своем регионе;

координация и развитие работы территориальных и функциональных структурных подразделений в своем регионе.

Работой полицейской префектуры руководит префект полиции, который обладает всеми необходимыми полномочиями для осуществления полицейской власти на своей подведомственной территории. Префект имеет троих заместителей, первый из них является директором криминальной полиции префектуры, второй – директором полиции внутренней охраны (охраны правопорядка) префектуры, третий – заместителем по общим вопросам (кадровая работа, хозяйственная деятельность). При этом финансовый отдел и бюро по связям с общественностью подчиняются непосредственно префекту.

Штатная численность личного состава префектур – различная. Ее величина зависит от численности населения и уровня преступности в соответствующем регионе.

В каждой префектуре имеется по три функциональных отдела – отдел охраны правопорядка, криминальный отдел и административный отдел, в задачи которых входит обеспечение всей полицейской работы на территории своей префектуры. На нижнем административно-территориальном уровне действуют полицейские комиссариаты и участки, которые обеспечивают каждодневную полицейскую работу в своем районе обслуживания. 

В криминальный отдел префектуры входят несколько отделений по разным направлениям деятельности: отделение по раскрытию тяжких преступлений (против личности и собственности); отделение по раскрытию преступлений, связанных с автотранспортом (кражи и угоны); отделение розыска (розыск преступников и без вести пропавших); отделение по борьбе с наркопреступлениями, отделение по борьбе с экономическими преступлениями, бюро по борьбе с организованной преступностью. Отделениями руководят соответствующие комиссары полиции. Штатная численность каждого из этих отделений колеблется от 15 до 20 сотрудников, среди которых примерно половину составляют оперативные работники и соответственно такое же количество – следователи. Подчинение следователей и оперативников одному руководителю по каждому направлению исключает все проблемы, связанные с объективными недостатками при взаимодействии отдельных следственных и оперативных подразделений, суть которых сводится к разным критериям оценки работы следователя и оперативного работника. Все сотрудники того или иного отделения работают «на один результат».

Аналогичная структура криминальной полиции и в уездных полицейских подразделениях – комиссариатах. Однако в них сотрудники отделений по экономическим и наркопреступелниям входят непосредственно в штат соответствующего отделения префектуры. В ряде небольших уездных населенных пунктах действуют полицейские участки. Численность их сотрудников составляет, как правило, около 20 человек, из которых 3-4 составляют сотрудники криминальной полиции. 

Всего же в настоящее время в эстонской полиции проходят службу более трех с половиной тысяч аттестованных чиновников (из которых чуть менее трети составляют женщины) и тысяча двести гражданских сотрудников. (Для сравнения, в первые годы независимости личный состав полиции составлял более 7 тысяч человек). Таким образом, плотность присутствия полиции в Эстонии в настоящее время составляет приблизительно 1:400 человек, что вполне сопоставимо с аналогичными показателями западноевропейских стран.

В полиции в настоящее время находятся в использовании около 950 транспортных средств. Транспортными средствами подразделения полиции оснащены из расчета одна автомашина на двух-трех сотрудников, при этом штат водителей не предусмотрен (личных водителей имеют только руководители крупных территориальных подразделений). В качестве транспортных средств используются автомашины. Помимо этого в использовании специализированных полицейских подразделений находятся и более мощные транспортные средства, учитывая различные потребности, в том числе автобусы и мотоциклы.

На вооружении эстонских полицейских находятся главным образом пистолеты Макарова, автоматы Калашникова и различные помповые ружья. В сотрудничестве с силами обороны и Департамента пограничной охраны происходит планирование дальнейших единых поставок вооружения и боеприпасов. 

Каждое рабочее место сотрудника оборудовано персональным компьютером с высокими техническими характеристиками с выходом в Интернет. Персональные компьютеры имеются также в некоторых автомашинах дорожной полиции. Все компьютеры эстонской полиции объединены между собой специальной полицейской сетью, что позволяет использовать общую базу данных, а также постоянно обновлять ее. В указанную базу данных заносится самый широкий спектр информации, что, по сути, делает ее универсальной. В сеть загружается информация обо всех зарегистрированных происшествиях на территории Эстонии, сведения об автовладельцах; паспортные данные граждан, включая цветное фото, сведения о судимости и привлечении к административной ответственности, материалы оперативных проверок и разработок, а также сообщения конфиденциальных источников. У сотрудников, компьютеры которых подключены к данной сети, имеются определенные уровни доступа к информации и возможности внесения в нее сведений. К примеру, с персонального компьютера руководителя криминальной полиции (высший уровень доступа) имеется возможность получить всю информацию на интересующее лицо, включая оперативные и агентурные материалы, собранные всеми службами криминальной полиции.

Высокий уровень технического обеспечения и повышение материального обеспечения сотрудников стали возможны благодаря реформированию полицейской системы. В ходе реформы были упразднены или максимально сокращены и реорганизованы подразделения, которым не ставится непосредственная задача борьбы с преступностью (сотрудники этих служб не являются полицейскими, а имеют статус гражданских служащих). С использованием более совершенных информационных систем были значительно сокращены информационные службы. С учетом непосредственного использования служебного автотранспорта сотрудниками полиции был упразднен штат водителей. В ходе реформирования подразделений криминальной полиции и объединения следователей и оперативных работников, осуществлены значительные сокращения следственных аппаратов. 

К поступающему на службу в полицию предъявляется ряд требований. Кандидат должен быть гражданином Эстонии, не моложе 19 лет, прошедшим службу в армии (для мужчин), ранее не привлекавшимся к уголовной ответственности, обладающим образованием не ниже среднего и находящимся в хорошей физической форме. Разумеется, он или она должны владеть государственным языком – эстонским, на котором говорят во всех государственных структурах (в т.ч. и в полиции), на котором издаются все законы и инструкции. Кроме того, от кандидатов требуется и достаточное владение русским языком, необходимым для общения с русскоязычными жителями Эстонии (свидетелями, потерпевшими, подозреваемыми и т.п.). 

Базовое полицейское образование можно получить в полицейском колледже Академии внутренней безопасности и в Школе полиции. В начале 2000-х гг. в Эстонии была разработана новая программа обучения, подготовленная с целью поднятия престижа полицейской службы. С осени 2004 г. эти два специализированных учебных заведения были административно объединены, и в настоящее время составляют двухступенчатую систему полицейского образования, в которой основой следующей ступени является обязательное прохождение предыдущей и применение в работе полученных знаний и навыков. На первой стадии среднего специального образования приобретаются знания и навыки, необходимые для успешной работы в качестве констебля. После двух лет учебы кадет сдает выпускные экзамены, и в случае их успешной сдачи направляется для прохождения  пятимесячной практики в одно из полицейских подразделений. По результатам практики он (или она) зачисляется на службу. По желанию констебль без отрыва от службы, может продолжить учебу в полицейском колледже. На второй ступени прикладного высшего образования приобретаются знания и навыки, необходимые для успешной работы в качестве специалиста криминальной полиции.

Эстония, являясь членом Интерпола с 1992 г., (представлена в европейском комитете Интерпола с 2002 г.), и Европола – с 2005 г. (соглашение о сотрудничестве подписано в октябре 2001 г., Конвенция Европола ратифицирована Эстонией в июле 2005 г.), осуществляет широкие международные полицейские связи. 

В частности, в рамках Оперативного комитета СГБМ Эстония координирует (совместно с Финляндией) подгруппу по борьбе с преступностью в сфере информационных технологий, проводит линию на всестороннюю поддержку антикриминальных инициатив Финляндии и Швеции, регулярно участвует в финляндско-эстонских оперативных мероприятиях «Фин-Эст» по перекрытию каналов незаконной транспортировки наркотиков.

Центральной криминальной полиции делегирована роль представителя Шенгенской информационной системы и бюро SIRENE в Эстонии.

С середины 1990-х гг. эстонская полиция принимает участие в международных полицейских миссиях, осуществляемых под эгидой ООН. В частности, эстонские полицейские несли службу в составе сил международной полиции в Боснии и Герцеговине (1996 г.), в Косово (2001 г.). А с начала 2000-х гг. эстонская полиция также принимает участие в миссиях ОБСЕ.

В двустороннем формате полиция Эстония ведет активное сотрудничество с США, партнерами по Евросоюзу и НАТО. При этом особо близкие отношения в правоохранительной сфере установлены с балтийскими соседями (Латвия, Литва) и с Северными странами (Дания, Норвегия, Швеция, Финляндия). 

В первые годы после восстановления независимости Эстония, не имея опыта функционирования современных институтов государства, по многим аспектам копировала финляндскую политику национальной безопасности. Финны оказывали и продолжают оказывать всестороннюю помощь в становлении эстонской полиции. В частности, МВД Финляндии ведет ряд проектов по повышению эффективности деятельности полиции Эстонии, обучению личного состава современным методам борьбы с преступностью, совершенствованию эстонского законодательства, а также административно-правовой практики
. А с 2003 г. финляндская сторона активизировала сотрудничество с эстонскими коллегами по линии профилактики преступлений
. 

Поэтому неудивительно, что за образец построения полицейской системы эстонцами была взята именно Финляндия с ее вариантом общескандинавской модели «невоенизированной» полиции, структурно, правда, входящей в МВД, а не в Минюст
, как в Норвегии и Швеции. 

В последние годы в Эстонии (в отличие от двух других стран Балтии) наметилась тенденция на установление более тесных полицейских связей с органами внутренних дел Российской Федерации, причем, как на централизованном, так и на приграничном уровнях. Так, в декабре 1997 г. было подписано базовое Соглашение о сотрудничестве между МВД Эстонской Республики и МВД Российской Федерации, которое, в частности, предусматривает: взаимодействие в предупреждении, выявлении и раскрытии преступлений; обмен оперативной информацией, исполнение запросов о проведении оперативно-розыскных мероприятий; обмен опытом работы. 

Каждые два года обновляются протоколы о межминистерском взаимодействии (фактически – дополнения к Соглашению – М.В.), происходит обмен визитами министров и руководителей полиции и органов внутренних дел. 

Из примеров успешного сотрудничества эстонской полиции с органами внутренних дел Российской Федерации можно привести следующие: 

В 2003 г. завершилась полугодовая совместная (ЦКП Эстонии и ГУБОП МВД России) операция по обезвреживанию международной ОПГ, (в которую входили граждане России и Эстонии), занимавшейся изготовлением и распространением синтетических наркотиков и контрабандными поставками прекурсоров, в результате чего были арестованы 11 человек, пресечена деятельность 5 подпольных лабораторий, из незаконного оборота изъято свыше 430 кг прекурсоров для изготовления свыше 8 миллионов таблеток «экстази» на сумму около 160 миллионов долларов.

В 2006 г. по результатам переговоров Министров внутренних дел Эстонии и России сформирована межминистерская эстонско-российская координационная группа по оперативному взаимодействию, принято решение об обмене представителями министерств в Москве и Таллинне. 
Однако в связи со сменой руководства МВД Эстонии и известных событий в Таллинне вокруг «Бронзового солдата» в 2007 г. его реализация отложена на неопределенный срок.

К настоящему времени эстонская полиция имеет своих офицеров связи в России (Санкт-Петербург, с 2001 г.), в Штаб-квартире Европола в Нидерландах (Гаага, с 2002 г.), в Финляндии (Хельсинки, с 2004 г.).
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УОП РИО ВНИИ МВД России
1 Оригинальное наименование должности специально назначаемого государственного чиновника, через которого на Свальбарде (Шпицбергене) осуществляется власть норвежской короны – «сюссельман», которое на другие языки, как правило, переводится словом «губернатор». 


2 Институт ленсманов, появившийся в скандинавских странах еще в средние века, сегодня во многом идентичен институту шерифов в США. Ленсман, помимо полицейских, выполняет функции сборщика налогов, судебного пристава (накладывает арест на имущество в обеспечении долга, производит процессуальное извещение и т.д.), а также отвечает за проведение выборов.


� См.: � HYPERLINK "http://www.vp.gov.lv" ��http://www.vp.gov.lv�.


� На территории Латвии, которую нацисты планировали со временем включить в состав Рейха, в годы Второй мировой войны соответственно действовали немецкие Полиция безопасности и СД. В помощь им были созданы латышская вспомогательная Полиция порядка, латышская политическая полиция, латышские полицейские батальоны, а также специальный отряд полиции (зондеркоманда) В.Арайса, которые занимались уничтожением партийно-советского аппарата, евреев, охраной гетто и концлагаерей, борьбой с советскими партизанами, Красной Армией и ее польской союзницей – Армией Людовой, карательными операциями как на территории собственно Латвии, так и в Белоруссии, Литве, в Новгородской и Псковской областях России, а также в Польше. Кроме того, латышские полицейские батальоны (42, укомплектованных латышами, и 7 – русскими) принимали участие в боевых действиях на Восточном фронте. Подробнее см.: История Латвии. ХХ век. / Блейре, Дайна; Бутулис, Илгварс; Зунда, Антонис; Странга, Айварс; Фелдманис, Инесис. Рига, “Jumava”, 2005. С. 260-267; Пыхалов, Игорь. Как «порабощали» Прибалтику. // Спецназ России. 2002. № 7.


� Подробнее см.: Правоохранительные органы стран Балтии. / Под ред. А.Н. Соколова. Калининград. С.375-376. 


� Там же. С. 376.


� Report on measures taken by the Republic of Cyprus on combating and preventing drug abuse and trafficking. October, 2000, Nicosia, Cyprus. P. 9.


� См.: � HYPERLINK "http://www.vrm.lt" ��http://www.vrm.lt�.


� См.:http://www.policija.lt.


� См.: Витковский А., Ямпольский В. Вчера это было секретом. Документы о литовских событиях 40-50-х гг. // Известия ЦК КПСС. 1990. № 10. С. 136.


� В ходе недавней реформы Департамент пограничной полиции получил новое название – Служба охраны государственной границы при МВД Литовской Республики.


� См.: Правоохранительные органы стран Балтии. / Под ред. А.Н. Соколова. Калининград, 2004. С. 305.


� В годы нацистской оккупации Прибалтики в Эстонии для оказания помощи германской полиции и Службе безопасности (СД) были сформированы 26 полицейских батальона, которые использовались немцами в борьбе с коммунистическим подпольем и партизанским движением не только на территории собственно Эстонии, но и на территории Ленинградской и Псковской областей России, в Литве, Белоруссии  и на Украине. См.: Пыхалов, Игорь. Как «порабощали» Прибалтику. // Спецназ России. 2002. № 7.


� Полиция безопасности (КАПО) организационно не входит в Департамент полиции и является самостоятельной структурой непосредственно в составе МВД. КАПО отвечает за вопросы контрразведки в отношении разведывательно-подрывной деятельности иностранных спецслужб, ведет борьбу с терроризмом, коррупцией, наркобизнесом, собирает информацию о внутриполитической обстановке и общественных движениях, следит за соблюдением режимом секретности, проводит оперативно-технические мероприятия, ведет наружное и скрытое наблюдение и т.п. 


� См.: Правоохранительные органы стран Балтии. / Под ред. А.Н. Соколова. Калининград, 2004. С. 391.


� Детально с организационной структурой подразделений полиции Эстонии можно ознакомиться на сайте: � HYPERLINK "http://www.pol.ee" ��http://www.pol.ee�. О структуре эстонской полиции также говорится в разделе VI «Правоохранительные органы Эстонской Республики» книги «Правоохранительные органы стран Балтии. / Под ред. А.Н. Соколова. Калининград, 2004. Однако в нем содержатся весьма устаревшие сведения, к тому же грешащие рядом ошибок и неточностей, допущенных, вероятнее всего, из-за неверного перевода.


� См.: Министерство управления, регионального развития и внутренней безопасности. Информационная служба МВД Финляндии. Хельсинки, 2000. С. 21.


� См.: Police 2003/ Annual Report of the Finish Police/ Ministry of the Interior Police Department 2004, Helsinki. P. 15-16. 


� В 2006 году в связи со вступлением Эстонии в Евросоюз начата реформа МВД по приведению министерских структур в соответствие с требованиями ЕС, которая отчасти коснется и полиции - прежде всего, в области дебюрократизации полицейской системы. Также намечены мероприятия по унификации законодательства.
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