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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Актуальность темы исследования. Интеграция России в международное сообщество, приоритет общечеловеческих ценностей, накопленных мировой культурой, и закрепление их в законодательстве Российской Федерации требуют нового социокультурного подхода к причинам преступности, проблемам ее предупреждения и личности преступника.

Интерес общественных наук к процессу социализации личности объясняется его чрезвычайной важностью, поскольку поддержание человеческого потенциала государства является одним из основных факторов стабильности, а значит безопасности любого общества.

Для криминологов процесс социализации личности представляет значительный интерес еще и потому, что от его успешности во многом зависит направленность индивида, его деятельность – позитивная, созидательная или деструктивная, преступная.

Первый период проведения политической, экономической и правовой реформ в России привел, как это показывает практика, к весьма неутешительным пока результатам: это в том числе кризисные явления в экономике, снижение жизненного уровня многих слоев населения и рост преступности. Изменения, происходящие во всех сферах жизни нашего общества, на фоне переоценки этических, нравственных, правовых норм и социокультурных ценностей, разрушения идеалов и взглядов, долгие годы составлявших основу общества, явились причинами социокультурной дезадаптации его граждан.

 Однако именно этот процесс, в основе которого лежит социокультурная идентификация личности в группе, обществе порождает чувство уверенности, стабильности и единства со средой, ощущение социальной и психологической защищенности. В ряде случаев именно социокультурная идентификация и является целью создания неформальных объединений, в том числе несовершеннолетних, нередко приводящих к противоправным действиям. Социально-психологическая, нравственная и культурная дезадаптация отдельных людей приводит их к поиску альтернативного способа самовыражения и поддержки специфическими средствами.

Долгие годы российские криминологи  (А. И. Алексеев, Ю. М. Антонян, М. М. Бабаев, А. И. Долгова, В. В. Лунеев, И. И. Карпец, В. Н. Кудрявцев, Н. Ф. Кузнецова, Г. М. Миньковский, А. Р. Ратинов, Н. А. Стручков, И. В. Шмаров, С. И. Курганов и др.) подробно изучали комплекс причин преступности. Однако феномену социокультурной дезадаптации и идентификации личности как одному из факторов отклоняющегося и, в частности, преступного поведения, на наш взгляд, уделялось недостаточное внимание.

Устойчивый рост преступности за последние годы, особенно среди несовершеннолетних, деградация отдельных слоев общества, пробелы в законодательстве, а также неблагополучие правоприменительной практики в нашей стране выявили потребность в теоретическом обосновании необходимости охраны и защиты не только законодательно закрепленного устройства государства, но и общечеловеческих и художественно-культурных ценностей страны. 

В последнее время в связи с изменившимися социально-экономическими, правовыми и культурно-нравственными условиями в нашем обществе криминологи расширили поле исследований причин и условий преступности. 

Криминология сегодня не может не учитывать тенденции развития современных общественных наук, ориентирующихся на интеграцию фундаментального научного знания в практику. Современное социогуманитарное знание оперирует по преимуществу идеальными моделями, то есть игнорирует социокультурную динамику общества и человека (Т. М. Дридзе). Основным источником социокультурной динамики являются человеко-средовые начала и коммуникативные механизмы, организующие социогенез и актуальную социокультурную жизнь. Именно это взаимодействие и обеспечивает воспроизводство и постоянное оздоровление социокультурных начал как самого человека, так и общества в целом.

Изучая причины и условия преступности, совершенствуя систему профилактики правонарушений, следует признать, что в защите и охране нуждается как правовое, так и общекультурное пространство нашей страны.

Мировая культура выступает хранителем общечеловеческих моральных и эстетических ценностей, отбирая их в процессе эволюции из множества субкультур, возникших по национальному, профессиональному, возрастному, региональному, религиозному, политическому и другим признакам.

Разумеется, между субкультурами и мировой культурой происходит постоянный процесс взаимодействия и взаимовлияния. Примером мировой культуры могут выступать отдельные яркие образцы каждой субкультуры. Есть своя субкультура и у сообщества преступников, в том числе и у лиц, лишенных свободы. Однако аналогов российской тюремной субкультуры, отличающейся всеми признаками культуры - ее стабильностью, системностью, передачей знаний и опыта в нескольких поколениях, в западном мире нет. 

Взаимовлияние субкультуры и культуры общества не всегда обогащает культуру страны и мира высокими образцами. При беспрепятственном воздействии субкультуры преступного мира на другие субкультуры и на культуру общества в целом происходит снижение уровня ее культуры и, как следствие, деградация и криминализация общества, рост преступности.

Современная криминология, особенно с позиций социологического подхода к изучению причин преступности, рассматривает социальные, экономические, политические, правовые и духовные пороки и недостатки общественной системы, то есть те явления, которые вызывают преступность. Однако если социальным, экономическим, политическим, правовым и духовно-нравственным причинам преступности уделялось внимание ряда ученых, то комплекс причин, связанных с социокультурными проблемами правонарушений, в теории пока еще не разработан.

Социально-экономические и культурные преобразования, происходящие в нашем обществе, гуманизация всех сторон его жизни предъявляют новые требования и к организации исполнения наказания, и содержанию лиц, лишенных свободы. 

В целом вышеперечисленный комплекс социокультурных проблем преступности до сих пор не становился предметом специального теоретического исследования, поэтому в силу новизны поднятых проблем тема «Социокультурные основы ресоциализации преступников» является актуальной.

 Цели и задачи диссертационного исследования. Опираясь на теоретический анализ отечественной и зарубежной криминологии выявить социокультурные проблемы преступного поведения, особенности социокультурной среды в местах лишения свободы и обосновать условия социокультурной ресоциализации преступников.

Задачи исследования конкретизируют цель исследования:

теоретически обосновать необходимость выделения социокультурных проблем как направления криминологических исследований;

изучить взаимосвязь социокультурной дезадаптации личности с отклоняющимся, а затем и преступным поведением;

выделить основные признаки возникновения и развития субкультуры преступников;

проанализировать специфику песенных и художественных интересов осужденных;

изучить уровни образования осужденных и пути совершенствования системы образования в местах лишения свободы;

изучить пути социокультурной ресоциализации преступников и предупреждения преступлений;

определить проблемы правовой защиты социокультурного пространства как антикриминогенного фактора.

Объект – социокультурные явления и процессы в среде преступников.

Предмет исследования – природа и механизмы социокультурного воздействия на преступников, в том числе в процессе их ресоциализации.

Методология и методика исследования. Методологическую основу исследования составляют фундаментальные положения философии, а также теоретическая проблематика криминологии, социологии, психологии (общей, юридической, социальной, возрастной, этнопсихологии), педагогики, культурологии, искусствознания.

Нормативной базой исследования являлись Конституция Российской Федерации, документы ООН, действующее уголовное и уголовно-исполнительное законодательство, а также законодательство в области образования и культуры. 

 В процессе исследования применялись как общенаучные  (анализ, синтез, системный, структурно-функциональный и др.), так и частнонаучные методы (исторический, сравнительно-правовой, формально-логический, статистический и др.). Кроме того, для обоснования некоторых теоретических выводов применялись социологические методы: анкетирование, наблюдение, изучение продуктов художественного творчества. 

С целью изучения условий, позволяющих эффективно функционировать системе образования осужденных, а также факторов, препятствующих данному процессу, были разработаны: методика сбора информации, позволяющая изучить организацию образовательного процесса в исправительных учреждениях, уровни общего и профессионального образования осужденных; персональный опросник для изучения профессиональных потребностей осужденных; специальный психологический тест для сопоставления объективных и субъективных данных о профессиональных воз- можностях осужденных. Исследование было организовано и осуществлено в различных  регионах России, научная информация была получена из 36 ИУ, обследовано 43538 осужденных.

На личностном уровне было проведено психологическое тестирование 200 осужденных (по случайной выборке), находящихся в колониях общего и строгого режимов. Использован рисуночный тест, позволяющий на бессознательном уровне определить психологическую направленность личности на реализацию своих потенциальных способностей в различных видах деятельности, то есть выявляющий совпадение психофизиологических возможностей преступников с их профессиональными потребностями.

Были также собраны и изучены образцы песенного и художественного творчества осужденных.

Научная новизна исследования определяется прежде всего предметом исследования и поставленными задачами и заключается в следующем:

Диссертация является первым монографическим исследованием комплекса социокультурных проблем в криминологии. Ранее проводившиеся исследования криминологов (Г. А. Аванесов, А. И. Алексеев, В. М. Анисимков, Ю. М. Антонян, М. М. Бабаев, М. Н. Гернет, А. И. Гуров, А. И. Долгова, И. И. Карпец, С. И. Курганов, Д. К. Нечевин, П. Г. Пономарев, В. Ф. Пирожков, Г. Ф. Хохряков, В. Е. Эминов и другие) касались отдельных, частных сторон зависимости социокультурных проблем и преступности: в ряде работ упоминались социокультурные факторы как одна из причин преступности,  субкультура преступного мира рассматривалась прежде всего как условие, формирующее особые стратификационные отношения и т.д. Рост преступности, ее качественные изменения, особенно среди несовершеннолетних потребовали нового социокультурного подхода к изучению комплекса причин преступности, среды преступников, а также их ресоциализации.

Выделены проблемы в культурной идентификации личности. Социокультурная дезадаптация рассматривается как одна из причин отклоняющегося, а подчас и преступного поведения. Игнорирование социокультурных норм, принятых в обществе, приводит человека не только к отчуждению, но и к поиску сообщества, среды, где бы он мог себя идентифицировать. Субкультура преступного мира является той средой, в которой преступник чувствует себя «своим».

Впервые дан анализ образцов художественного творчества осужденных с точки зрения ряда наук (психологии, искусствознания, культурологии, криминологии), что позволило глубже изучить особенности субкультуры преступного мира, способствующие ее проникновению в социокультурное пространство общества.

В двенадцати регионах России проведено комплексное исследование уровня образования осужденных, условий, позволяющих эффективно функционировать системе образования в местах лишения свободы, а также факторов, препятствующих данному процессу.

Впервые проанализированы пути социокультурной ресоциализации преступников как одно из условий их исправления. Изучены приоритеты осужденных в выборе верования, той или иной конфессии, что позволяет ускорить процесс их духовной гармонизации.

Дан исторический анализ организации социокультурной ресоциализации правонарушителей в теории и практике исправительных учреждений 20-30-х годов ХХ века. 

Впервые проанализированы социокультурные требования в отношении лиц, лишенных свободы, в решениях ООН и возможность их реализации в нашей стране как одно из условий нераспространения субкультуры преступного мира, а также одного из путей социокультурной ресоциализации преступников.

Рассмотрен вопрос о правовом обеспечении сохранения культуры в современных условиях как антикриминогенный фактор, позволяющий поднять уровень образования и культуры граждан и создающий естественные преграды для дальнейшего «расползания» ценностей субкультуры преступного мира, криминализации общества в целом.

Основные положения, выносимые на защиту. 

1. Социокультурные основы ресоциализации преступников являются объектом самостоятельного криминологического исследования, что обусловлено недостаточной познанностью субкультуры преступников и роли культуры и образования в преступном поведении.

2. В новых социально-экономических и нравственно-духовных условиях России возникает острая необходимость особого криминологического внимания к изучению социокультурных факторов преступности, в том числе среди молодого поколения. 

3. Обоснование концептуального положения о необходимости расширения и углубления всех общепринятых составных частей предмета науки криминологии рассмотрением социокультурных аспектов преступности, причин и закономерностей ее возникновения, социокультурной дезадаптации и культурной идентификации личности преступника, а также разработкой социокультурных мер предупреждения преступности. 

4. Вывод о том, что в современной криминологии нет единого понимания необходимости анализа социокультурных факторов преступности и значимости такого анализа в борьбе с преступностью.

5. Обоснование необходимости создания теории и практики системы социокультурной ресоциализации преступников, то есть теоретической и практической концепций такой ресоциализации.

6. Разработка проблем совершенствования системы общего и профессионального образования осужденных в качестве одного из условий социокультурной ресоциализации преступников.

7. Концептуальное положение о том, что проникновение и негативное влияние субкультуры преступного мира на культурный фон страны приводит, с одной стороны, к падению общего культурного уровня народа, размыванию духовно-нравственных устоев общества, к его криминализации и, с другой – к укреплению и обособлению мира преступников, его рецидивизации.

8. Результаты исследования процесса социокультурной ресоциализации преступников как сложного и поэтапного, состоящего из субкультурной десоциализации (отказ от ценностей субкультуры преступного мира) и путей социокультурного возвращения в открытый социум, базирующихся на культурологическом, психологическом, правовом, образовательном и иных аспектах жизнедеятельности.

9. Доказывание концептуального положения о том, что успешность культурной идентификации личности и ее культурную социализацию следует рассматривать как одно из условий профилактики преступлений.

10. Обоснование необходимости правового обеспечения защиты, сохранения и развития культурного (материального и духовного) достояния страны в качестве антикриминогенного фактора. 

11. Предложения о приведении российского законодательства в соответствие с основными положениями и рекомендациями международно-правовых актов и документов, которые регламентируют социокультурные требования к условиям содержания лиц, лишенных свободы.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Диссертация представляет собой самостоятельное исследование теоретических и прикладных проблем социокультурной ресоциализации преступников. В ней на основе обобщения и критического анализа научной литературы и практики ставится и исследуется в теоретико-правовом и криминологическом аспектах социокультурные проблемы преступности и воздействия на нее с помощью социокультурных механизмов.

Данное исследование дает возможность расширить и углубить криминологические знания, выделить значимость социокультурных факторов в криминологии:

 во-первых, определить взаимосвязь уровня образования и культуры с преступностью; 

 во-вторых, показать  социокультурную дезадаптацию личности как одну из причин преступности и преступного поведения;

 в-третьих, исследовать комплексные проблемы личности преступника в аспекте низкого уровня образования и культуры, а также психологической потребности в культурной идентификации преступника в субкультуре преступного мира и путях его социокультурной ресоциализации;

 в-четвертых, доказать, что успешное предупреждение преступности невозможно без учета особенностей социокультурного пространства общества и преступной субкультуры, без необходимого изучения и закрепления в законодательстве способов правового обеспечения сохранения и развития культуры страны как антикриминогенного фактора, без, наконец, соответствующей практической деятельности. 

 Разработанные методологические положения и выводы, комплексный анализ субкультуры преступного мира и факторов, воздействующих на нее, а также анализ путей социокультурной ресоциализации в нашей стране и за рубежом могут быть использованы при проведении дальнейших исследований социокультурных причин преступности, разработке новых путей, форм и методов социокультурной ресоциализации преступников; разработке федеральных и региональных программ борьбы с преступностью с учетом социокультурных факторов;  в целях гуманизации исполнения наказания сделанные выводы позволяют определить социокультурные условия содержания осужденных в соответствии с международными требованиями, а также совершенствовать систему их образования; могут быть использованы в научно-исследовательской работе и в учебном процессе в системе юридического образования. 

Апробация основных положений исследования и внедрение результатов. Настоящее диссертационное исследование явилось результатом многолетней научно-исследовательской и педагогической деятельности соискателя. За двадцать лет автором собран репрезентативный эмпирический материал в местах лишения свободы о социокультурных явлениях и процессах, об уровне образования осужденных, их художественно-эстетических потребностях, особенностях их проявления в поведении.

Полученные результаты исследования использовались при подготовке отчетов по темам планов НИР научно-исследовательских лабораторий ВНИИ МВД России с 1993 года по настоящее время, включая изучение уровня образования осужденных, опыта социальной работы с заключенными в зарубежных странах, организации профессионального образования лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, реализации конституционного права на получение среднего профессионального образования гражданами, осужденными к лишению свободы, а также проблемы милиции общественной безопасности, профилактики преступности среди несовершеннолетних, причины повторной преступности несовершеннолетних, формы и методы работы полиции зарубежных стран с несовершеннолетними правонарушителями.

Материалы исследования нашли отражение в методических рекомендациях, аналитических обзорах и предложениях, подготовленных соискателем самостоятельно и в соавторстве. Они в разные годы были одобрены ГУИН МВД России (ГУИН Минюста России), а также ГУООП МВД России. Положения диссертации использовались при подготовке выходных документов по теме плана НИР НИИ УИС Минюста России на 2000 – 2001 годы «Совершенствование воспитательной работы с осужденными в исправительных учреждениях», а также были учтены при разработке Концепции Службы общественной безопасности МВД Российской Федерации.

Диссертант является членом Общественного экспертного совета по правовым и экономическим вопросам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и участвует в деятельности рабочей группы по разработке проектов федеральных законов, связанных с проблемами борьбы с преступностью, воспитанием, образованием и защитой прав молодежи.

Диссертант является автором двух монографий и одного учебного пособия (в соавторстве). Всего соискателем опубликовано 42 научные работы. Из них 32 публикации непосредственно отражают содержание диссертационного исследования.

Монографии и другие научные работы диссертанта внедрены и используются в учебном процессе вузов по курсу «Криминология» и «Уголовно-исполнительное право».

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, пяти глав, пятнадцати параграфов, заключения, списка правовых источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава 1 – «Теоретические основы социокультурной ресоциализации преступников» – состоит из трех параграфов. 

Проблема отклоняющегося поведения является одной из самых острых и изучаемых проблем в системе наук об обществе и личности. Исследование потребовало анализа различных подходов: биологического, психологического, социально-психологического, педагогического, социально-педагогического, социологического, криминологического.

Научные результаты  (Ч. Ломброзо, Х. Шелдон) доказали, что биологические факторы косвенно способствуют девиации, но их можно рассматривать лишь в совокупности с социальными и психологическими. 

Педагогический подход (С. А. Беличева, Г. П. Давыдов, А. И. Ковалева, А. С. Макаренко, Д. И. Фельдштейн) ограничивается поиском различных форм и методов педагогического воздействия на детей и подростков с отклоняющимся поведением, без учета всех проблем их социализации.

Впервые социологическое объяснение девиации нашло отражение в теории аномии, предложенной Э. Дюркгеймом. Аномия («отсутствие регуляции», «безнормность») как проявление социальной дезорганизации общества, по мнению Э. Дюркгейма, а затем и Р. Мертона, заключается в том, что между стремлениями, целями, определенными культурой, и законами, установленными государством, возникают такие сильные смещения и напряженность, которые ведут к растворению норм, а, значит, являются причиной преступности. Сегодня плодотворным, на наш взгляд, могло бы быть изучение условий рассогласования личности с культурными и правовыми нормами общества.

Одним из первых проблемами культурной дезадаптации личности как причиной  преступности начал заниматься  американский   ученый Т. Селлин (1938 г.). Анализируя конфликт между культурными ценностями и возможностями их получения, он рассмотрел в качестве криминогенного фактора конфликт между культурными ценностями различных сообществ. На основе этой теории американский социолог А. Коэн в 1955 г. разработал концепцию субкультур в масштабе социальных групп и ценностных особенностей различных криминальных объединений (банд, сообществ, группировок). Рассматривая миникультуры, образующиеся в микрогруппах, взгляды, привычки, стереотипы поведения, права и обязанности их членов, нормы общения, меры наказания нарушителей норм, А. Коэн назвал их феноменом субкультуры. Криминальная субкультура, в принципе, находится в противоречии с господствующими в обществе ценностями. Попадая в преступную группу, восприняв ее субкультуру, человек как бы освобождается от иных социальных запретов, более того, их нарушение нередко рассматривается как одна из норм криминальной субкультуры. Эта теория дает нам возможность понять глубинную сущность причинно-следственного комплекса преступности.

Современное социолого-криминологическое объяснение девиантного поведения основано не только на теории аномии, но и на понятии «социальные обручи» (Т. Хирши). Воспитание у людей убежденности в правильности ценностей, общепринятых в обществе, по мнению автора, обусловливает их стремление к позитивной деятельности, а не к совершению девиантных поступков. По существу речь идет об успешности процесса социализации личности, которая, безусловно, позитивно отражается на поведении человека.

Преступное поведение следует рассматривать как итог разрыва  связей личности с обществом по основным социально значимым направлениям. При этом ослабление, искажение или разрыв связи хотя бы в одном из направлений приводит к расшатыванию системных компонентов процесса социализации, а затем и к разрыву с обществом. Преступление, на наш взгляд, и является результатом психологической, морально-нравственной, социокультурной, правовой дезадаптации, а затем и протеста личности против социальной среды и необходимости идентификации с общепринятыми нормами. Так проявляется итог накопившихся проблем в социализации. Именно поэтому процесс возвращения индивида в социум следует признать комплексным, зависящим от восстановления множества факторов, влияющих на несформированные или разрушенные стереотипы поведения личности в процессе ее социализации.

Ресоциализация преступника - сложная, комплексная проблема, решение которой обусловлено взаимодействием социальных институтов (семьи, образовательных учреждений, общественности, учреждений социальной защиты, органов внутренних дел) и самой личности в социокультурном, психологическом, нормативно-правовом совершенствовании - и только в этом случае она может быть успешной.

В каждом обществе складывается представление о нормальном, достаточном, приемлемом уровне развития социальных отношений, культуры, личности. Культура и социальные отношения выступают средством фиксации исторически сложившихся и существующих норм в любой момент развития общества. Тем самым в обществе гарантируется и поддерживается определенный уровень развития человека, сохраняется доминирующий социальный тип личности, создаются препятствия для иных направлений ее развития.

Социокультурная сфера общества имеет ряд функций, для реализации которых, необходима ее определенная автономность, стабильность и единство с другими сферами жизни и культуры, ее разнообразие, степень правовой и нормативной регламентированности, а также устойчивость и инновационность. 

Трансляционная функция передает из прошлого в настоящее и из настоящего в будущее социальные ценности, нормы, стереотипы поведения, уровень и качество жизни. Адаптационная функция обеспечивает адаптацию индивидов к социокультурной среде. Селекционная и инновационная функции, оценивая и классифицируя наследование ценностей, определяют их место и роль в решении проблем развития общества, а также обновляют социальные ценности и нормы путем выработки новых, заимствования и трансформации их из других культур и народов. 

Функция контроля и требований социокультурного окружения могут быть не осознаваемы человеком, оказывая, тем не менее, свое регулирующее воздействие на его социальное поведение. 

Однако лишь реализуя всю названную совокупность функций социокультурная сфера выполняет самую фундаментальную и жизненно важную для общества задачу – она позволяет каждому культурному сообществу не прерывать своего существования.

 Интегрированные в личности социокультурные элементы со временем становятся для человека нормой (стандартом) чувствования, мышления и, конечно, действия и поведения. Так реализуется функция стандартизации – приведение человека к нормам, принятым в обществе. В процессе социализации, находясь в определенных социокультурных отношениях, индивид может: а) соответствовать социокультурным ценностям, нормам и требованиям группы, общества; б) принимать их и  в) отойти от них (скрытый или открытый протест). 

Более того, на основе сложившихся стандартов социального мышления и действия у человека формируется чувство «мы» как принадлежность к данной социокультурной общности. Так реализуется интегрирующая функция.

В социокультурной идентификации человек нуждается для систематизации своего социального опыта и одновременно для ориентации в своем окружении. В структуре социокультурной идентификации личности, на наш взгляд, можно выделить три основных компонента: 

когнитивный (культурные знания, представления о ценностях группы и осознание себя ее членом на основе культурной общности);

аффективный (оценка уровня культуры собственной группы, отношение к членству в ней, значимость этой принадлежности);

поведенческий (реальный механизм не только осознания, но и проявления себя в этих культурных рамках). 

Социокультурная ресоциализация – изменение положения индивида в социокультурном пространстве при условии личностного осознания, принятия и воспроизведения культурных ценностей, образцов поведения, господствующих в обществе, обретения большей свободы и индивидуализированной многомерности.

Процесс воспроизводства культуры в человеке является одним из центральных понятий в контексте социокультурной ресоциализации преступников. Можно выделить три типа: деструктивный, простой (статичный) и интенсивный (динамичный). От выбранного личностью типа воспроизводства культуры зависит успешность ее ресоциализации.

Вместе с тем процесс социокультурной ресоциализации преступников зависит также и от типов их культурной идентификации. Нами были выделены четыре ее типа, исходя из особенностей усвоения опыта культурной идентификации личности в субкультуре преступного мира и степени осознания необходимости повторной культурной идентификации в открытом обществе. В свою очередь, уровень успешности повторной культурной идентификации как части социокультурной ресоциализации преступников может являться одной из причин рецидивной преступности.

П. Лафарг выделил уровень культуры в одно из общественных условий формирования преступности, но, к сожалению, не развил это положение. Значительный вклад в обоснование зависимости социокультурных феноменов с криминологией внес Э. Дюркгейм. К таковым он относил традиции, религию, моду, моральные нормы и т. д., которые решающим образом влияют на его поведение. Опираясь на предшественников, авторы первого в нашей стране учебника по криминологии в 1966 году выделили социокультурный аспект  в предмете науки в неблагоприятных условиях формирования личности (культурно-бытовые условия и уровень образования), в рекомендуемых методах изучения социально-культурной статистики, в культурно-воспитательных мерах устранения причин и условий, способствующих совершению преступлений. Нами были проанализированы дальнейшие пути научного и практического поиска решения этих проблем.

Рассмотрев позиции самых известных авторских научных школ о науке криминологии, об основных ее составляющих, следует признать наличие двух основных направлений:

криминология – это наука, возникшая и развивающаяся в окружении только юридических наук (исключение составляет разве что социология); 

криминология есть наука социально-правовая, связанная как с юридическими дисциплинами, так и использующую достижения ряда смежных наук: философии и социологии, педагогики и психологии, культурологии и политологии, эстетики и экономики, демографии и генетики, а также ряда других. 

Целый ряд видных ученых бесспорным считают социокультурные проблемы общества предметом криминологических исследований. Мы также придерживаемся точки зрения того, что проблема социокультурной дезадаптации личности как одна из причин, приводящих человека к преступлению требует тщательного изучения. Криминологи затрагивали проблему влияния низкого уровня образования и культуры на преступность. Как показал анализ, многие ученые среди мер по профилактике противоправного поведения и борьбе с правонарушениями выделяли методы и средства профилактики с использованием искусства, культурно-воспитательной работы.

Рассмотрение социокультурных проблем в современной криминологии есть, на наш взгляд, не растворение ее предмета во множестве проблем, так или иначе связанных с преступностью, а его уточнение и дополнение тем аспектом, который наряду с прочими составляет социальные, психологические причины преступности. Без подробного, детального изучения механизма социокультурной дезадаптации личности, нередко приводящей к совершению противоправных деяний, будет неполной и научная криминологическая картина преступности в целом. 

При этом следует иметь в виду, что все причины преступности тесно связаны между собой и влияют друг на друга. Выпадение из научного анализа хотя бы одного аспекта приводит к неполному, а, порой, искаженному представлению и о причинах преступности, и о личности преступника, и о прогнозе преступности. 

Глава 2 – «Социокультурная среда в местах лишения свободы» – состоит из трех параграфов.

Возникновение субкультур всегда обусловлено сложным комплексом социально-исторических причин, ведущей из которых выступает социальный аспект. Выделение из общей массы определенной группы людей с особыми интересами и потребностями, особыми социальными ролями приводит к развитию специфической культуры, обслуживающей их духовно-эстетические, интеллектуальные запросы.

Существование такой социальной общности, как осужденные, лишенные свободы, с их особенными интересами и потребностями, влечет за собой возникновение специфической субкультуры преступного мира.

Формирующими субкультуру условиями является особая социокультурная среда, определенная общность людей и наличие потребности в ее творческом развитии у ее субъектов. Вместе с тем субкультура постепенно абстрагируется от непосредственных, индивидуальных интересов и потребностей ее субъектов и начинает развиваться по своим внутренним законам, отфильтровывая из индивидуального художественного множества все самое лучшее, с точки зрения ее ценностей, привнося эти достижения в общую культуру. Так происходит процесс возникновения, развития и интеграции субкультур в общемировую культуру.

Между субкультурами и общей культурой происходит постоянный процесс взаимовлияния, взаимодействия и взаимопроникновения. Например, татуирование тел, начавшись как явление первобытной культуры, затем становится одним из проявлений профессиональных субкультур, в дальнейшем приобретает культурную норму такой специфической социальной прослойки, как преступники. В современных условиях наблюдается тенденция обратного «врастания» традиций субкультуры преступников в комплекс норм общей культуры (атрибут субкультуры тинэйджеров, богемы). Об этом свидетельствует и возникновение несколько десятилетий назад в Европе и Америке устойчивого направления современного искусства - боди-арт, создание международной ассоциации тату-художников.

Стабильность существования преступной среды, подпитываемая преемственностью ее традиций, является одним из факторов постоянного развития и обогащения ее субкультуры. Стабильно существующая художественная субкультура преступного мира, приобщая все новые поколения к своим «ценностям», расширяет и укрепляет условия ее жизнедеятельности. 

Содержание субкультуры в любой исторический период ее развития есть отражение сложного комплекса верований, взглядов, моральных и эстетических представлений. Будучи сами по себе достаточно устойчивыми, они обусловливают и определенную стабильность данной культуры в ее основных чертах.

Субкультура преступного мира возникла, в первую очередь, как средство отражения, а затем и удовлетворения соответствующих психологических интересов, потребностей и установок преступников. Поэтому ведущими мотивами этой культуры являются мотивы глубоких душевных потрясений, выражение чувства протеста, тоски, отчаяния и ожесточения. 

Художественная культура каждого преступника (осужденного) представляет собой сложную систему приобщения его к субкультуре: ценностное ориентирование в области субкультуры, которое проявляется в оценках продуктов художественного творчества, взглядах и убеждениях; участие в создании самого «искусства» во всем многообразии форм проявления этого участия; художественные знания теоретического и практического характера, передающиеся из поколения в поколение. 

Следовательно, преступник, вступивший во взаимодействие с субкультурой, находится с ней в трех важнейших отношениях. Он объективно, а подчас вынужденно: усваивает художественный багаж предшествующих поколений преступников, являясь объектом художественного воздействия; функционирует в данной среде как носитель и выразитель художественно-культурных ценностей определенной группы; вольно или невольно «обогащает» ее, создавая новые образцы субкультуры, будучи субъектом художественного творчества.

В каждой форме отношений преступника и субкультуры существует определенная степень взаимодействия, соответствия между субкультурой и личностью, которая определяет ее характер и качественную «модальность», то есть тип художественной культуры личности. Субкультура, таким образом, есть проявление специфических художественных потребностей представителями определенной общности.

Возникновение и распространение такого музыкального феномена, как песни мест лишения свободы, – явление сложное и многоаспектное уже потому, что в нем задействованы глубинные психофизиологические и нейрофизиологические процессы человека.

Достоверной, объективной информативностью обладает творчество самих преступников – сочиняемые и исполняемые ими песни, стихи, рассказы. Отраженный внутренний, духовный мир преступника в его «произведениях» может быть изучен и использован в качестве одного из критериев определения стадии, уровня исправления. Такой анализ является бесконтактным опосредованным способом изучения личности преступника – одним из наиболее объективных, поскольку не нуждается в прямом вопросе. Выбор исполняемых осужденными песен может рассказать об их настроении: единожды или постоянно исполняемое музыкальное произведение говорит о сиюминутном или более стойком эмоциональном переживании, о той ситуации, которая постоянно будоражит человека, выливаясь в необходимость исполнения той или иной песни.

Анализ оригинальных произведений осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях, дает основания утверждать, что некоторым, в особенности старинным лирическим песням и романсам преступного мира, свойственна не только глубокая, порой без чувства меры и вкуса эмоциональность, но иногда и поэтичность, а описательный, эпический характер, безысходность, обреченность судьбы, ее непреодолимость и фатальность концентрируется в трагизме.

Именно музыкальные предпочтения осужденных позволяют раскрыть качественную сторону их эмоциональных состояний: яркость, чувственность, надрыв и даже агрессивность или шепот как молитва, покаяние, тихий голос будут свидетельствами разных эмоциональных переживаний. Все это необходимо знать и использовать для создания специальной индивидуальной воспитательной программы для каждого осужденного.

Безусловно, этот пласт музыкального творчества неоднозначен: он притягивает своей откровенностью и романтичностью, простотой изложения и правдивостью, горьким лиризмом и эпичностью, но и отталкивает жестокостью и цинизмом, грубостью и примитивизмом, воспеванием норм преступной жизни, бравадой воровским законом, использованием жаргонных выражений и т.п. Популяризируя подобные образцы музыкального творчества преступников в открытой среде, следует помнить о механизмах воздействия музыки и о последствиях в сознании слушателей. 

Татуирование различных частей тела представляет собой особый жанр творчества, сложный феномен человеческой культуры вообще и криминальной (преступной) субкультуры в частности. 

Явление бытования татуировок многоаспектно и полифункционально. Сегодня с уверенностью можно утверждать, что нательная роспись, а затем и татуировка (М. Н. Гернет, Я. М. Коган, В. Б. Мириманов, Г.В.Плеханов, А. П. Окладников, Г. Тард, Э. Видок, А. Г. Бронников, Д.С.Балдаев и др.) – это первые проявления первобытного человека в изобразительной деятельности.

Появление нательных рисунков и чуть позже татуировок явилось результатом определенного, в том числе и культурного, прогресса общества, а сам первобытный человек стал субъектом художественно-изобразительного творчества.

Прошли тысячелетия, однако, как мы утверждаем, в основном сохранились или несколько видоизменились мотивы нанесения татуировок и их основные функции. Анализируя специфику проявлений изобразительно-творческой деятельности преступников, следует сделать вывод о том, что татуировки осужденных:

есть обязательный атрибут субкультуры преступного мира, образа мыслей его представителей;

являются манифестацией истероидных черт личности осужденных; 

служат одним из средств установления жесткой иерархии в преступном мире;

являются специфическим жанром изобразительно-творческой деятельности в субкультуре преступного мира;

выступают одним из способов социокультурной идентификации в местах лишения свободы; 

являются одним из укрепляющих, стабилизирующих и связующих факторов существования субкультуры преступного мира;

выступают признаком регресса жизни в сторону первобытно-примитивной культуры;

оказывают разрушительное воздействие на художественное сознание современных молодых людей, формируя у них примитивно-стандартизированное мышление с проявлениями агрессивности, жестокости и насилия.

Познание творческой деятельности преступников помогает решать психологические, криминологические и другие научные и практические проблемы изучения преступника и преступной среды.

Подводя итог сравнению с татуированием первобытных людей, следует признать, что проявление такого жанра художественного творчества у современных осужденных является, с одной стороны, естественным и необходимым, с другой, носит примитивный характер и является свидетельством регресса человека. 

Глава 3 – «Обзразование осужденных как основа их социокультурной ресоциализации» – включает три параграфа.
С целью развития общества государство должно заботиться о повышении образовательного уровня каждого его члена, поскольку «образование - есть средство, с помощью которого общество постоянно воспроизводит условия своего собственного существования»
.

Сегодня состояние российского образования достигло такой черты, за которой оно становится важнейшим фактором, дестабилизирующим государство, может стать не менее разрушительным, чем положение в экономике. В то же время государство, согласно закону «Об образовании», признает, что содержание образования должно обеспечивать каждому учащемуся адекватный мировому уровень общей и профессиональной культуры общества, интеграцию личности в национальную и мировую культуру.

Решая эти задачи применительно к преступникам, лишенным свободы, необходимо было определить особенности и условия для их реализации, а также уровень образования самих осужденных.

Особенно показательны цифры распределения по годам общего числа несовершеннолетних осужденных, не работавших и не учившихся: 1991г. - 23,1%, 1992 г. - 27,7%, 1993 г. - 34,5%, 1994 г. - 38,2%, 1995 г. - 40,1%, 1996 г. - 40,6%, из них одна треть – не получившие основного общего (9 классов) образования.

В первом полугодии 2000 года количество несовершеннолетних, отбывающих наказание в воспитательных колониях, не работавших и не учившихся, то есть без определенного рода занятий, составило 48,5%. По данным Государственной статистической отчетности Министерства юстиции РФ (форма № 12), в среднем ежегодное увеличение количества несовершеннолетних осужденных за последние шесть лет составило 7,4%. 

Лишь 3,7% от общего числа несовершеннолетних закончили 11 классов и получили аттестат о среднем (полном) общем образовании.

Понятно, что для выполнения задачи по ресоциализации несовершеннолетних правонарушителей необходимо выравнивание осужденных по уровню общего образования как обязательное  условие их последующего профессионального роста. Общеобразовательные школы в воспитательных колониях не только должны быть сохранены, но и организационно и методически усилены.

 По данным нашего исследования, в колониях общего режима из 19591 осужденного 13% имеют неполное основное общее образование (до 9 классов), 30,2% - основное общее (9 классов), 52,5% осужденных успели получить среднее (полное) общее образование (11 классов), а 13,5% из них уже имеют среднее профессиональное образование, лишь у 2,1% осужденных - высшее образование.

Анализ уровня образования осужденных в колониях строгого режима позволяет утверждать, что из 19444 человек только 11,5% имеют неполное основное общее (до 9 классов), 21,6% - основное общее образование (9 классов), 59,7% смогли получить среднее (полное) общее образование (11 классов), а 10,0% из них имеют среднее профессиональное образование и у 0,9% осужденных - высшее образование, 6,3% составляют психически неполноценные и безграмотные.

В общем же, из 39035 опрошенных осужденных, находящихся в колониях общего и строгого режимов, лишь 12% хотели бы получить среднее профессиональное образование, имея для этого необходимую общеобразовательную базу, причем таких осужденных, содержащихся в строгом режиме, в 3,3 раза больше, чем в колониях общего режима.

Целью нашего изучения являлся комплексный анализ общего и профессионального образования у лиц, отбывающих наказание. По данным исследования, 45,4% осужденных, находящихся в колониях общего режима, в данный момент не имеют профессии, из них 70% закончили не более 9 классов. Среди осужденных, отбывающих наказание в колониях строгого режима, 27,6% не определились профессионально, из них более 50% имеют общее образование до 9 классов.

Безусловно, использование уже имеющегося общего и профессионального уровня у осужденных - одна из центральных задач на пути их социокультурной ресоциализации.

Исследование показало, что изменение социально-экономической ситуации в стране негативно отразилось на общеобразовательном и профессиональном уровне осужденных и, в целом, привело к деформации ранее организованного профессионального образования в местах лишения свободы. Результаты сравнительного анализа позволяют утверждать о снижении общеобразовательного и профессионального уровня осужденных, отбывающих наказание в колониях различных режимов. Анализ практики подтвердил невостребованность администрацией колоний профессиональных знаний, полученных осужденными до лишения свободы, что приводит их к потере профессиональных навыков и естественному снижению квалификации.

Правовые нормы, касающиеся реализации права осужденных, находящихся в местах лишения свободы, на получение профессионального образования, носят декларативный характер, поскольку они потенциально не могут регулировать и обеспечивать образовательный процесс осужденных в ИУ.

Отсутствие в ряде исправительных учреждений условий для повышения уровня общего образования, а также получения профессии, требуемой в открытом обществе, приводит к возникновению новых социально-психологических проблем у осужденных.

Сложности с получением необходимого достаточно высокого уровня профессионализма для работы в рыночных условиях приводят к тому, что по качеству рабочей силы бывшие осужденные не являются конкуренто-способными на рынке труда, что затрудняет для них поиск средств к существованию и является одной из причин рецидива преступного поведения.

В то же время растет количество преступников, не желающих реализовать свое право на получение общего и профессионального образования. Эмпирические данные выявили либо отсутствие потребности в профессиональном росте и образовании, либо заниженные профессиональные потребности: около 25% осужденных из тех, кто хочет учиться, желают получить не выше начального профессионального образования. Такую возможность пока предоставляют исправительные учреждения и притом бесплатно.

От 30 до 50% осужденных, желающих учиться, смогли бы, как им представляется сейчас, оплачивать получение среднего и высшего профессионального образования. Однако в настоящее время отсутствуют правовые гарантии, обеспечивающие им это право в условиях ИУ.

Выявленное исследованием состояние образования у преступников, лишенных свободы, соотношение в использовании их уровня образования в реальной действительности имеет не только экономическое, но и большое воспитательное значение для процесса их исправления. 

Разобщенность деятельности образовательных учреждений в ИУ ввиду их относительной самостоятельности, а также отсутствие должностного лица (или лиц), специально занимающегося стратегией повышения общего и профессионального уровня каждого осужденного, затрудняют организацию гибкой системы общего и профессионального образования граждан, находящихся в местах лишения свободы.

Очевидно, что педагогически выверенное, правильно организованное, интересно поставленное профессиональное обучение вызывает у осужденных нравственные и эстетические переживания, развивает культуру труда, возвращая его к социокультурным нормам открытой среды.

Для создания условий  получения осужденными профессионального образования различного уровня чрезвычайно важны и актуальны проблемы финансового обеспечения деятельности образовательных учреждений в исправительной системе. Сложившаяся трехуровневая система финансирования профессиональных училищ при ИУ, неурегулированность этого процесса приводят на практике к отказу от их финансирования на уровне субъектов федерации и к сокращению более чем на 50% от требуемых затрат из федерального бюджета.

Очевидно, что существующая система профессионального образования осужденных с перечнем малопрестижных и практически невостребуемых в условиях открытой среды профессий нуждается в основательной перестройке и переориентации. Необходимо существенно улучшить процесс дифференциации, отбора осужденных при определении конкретных колоний для отбытия ими наказания с учетом уровня общего образования и их профессиональной подготовки. Если в этой ситуации продолжится процесс ликвидации образовательных учреждений, особенно в воспитательных колониях, наше общество будет «выращивать» в исправительных учреждениях армию потенциальных рецидивистов.

Зарубежные пенитенциаристы, придавая большое значение повышению уровня общего образования заключенных, приобретению ими востребуемой в будущем специальности, профессии, еще в ХIХ веке пришли к осознанию необходимости особой организации этой сферы процесса исправления. Социальные аспекты исполнения наказания были рассмотрены еще в 1846 году во Франкфурте, где состоялся Первый международный тюремный конгресс. Так, с середины ХIХ в. началась история международного пенитенциарного сотрудничества, в том числе и в области социальной помощи заключенным.

 Проблемы ресоциализации заключенных, решение их социальных проблем рассматриваются в разных странах как особо важная сфера в контексте общих проблем социальной деятельности общества. В 50-х годах ХХ века пенитенциарные учреждения и заключенные, содержащиеся в них, становятся предметом особой социальной заботы государственных, общественных и религиозных организаций во всем мире. Начиная с 1955 года под эгидой ООН проводятся международные конгрессы по предупреждению преступлений и обращению с правонарушителями, разрабатываются и принимаются международно-правовые документы ООН в области обращения с осужденными.

Целью социальной работы с осужденными признается помощь в снижении порога конфликтности осужденных с обществом посредством их включенности в реадаптационные программы, трудовую деятельность, получение общего и профессионального образования. Особой заботой социальных работников в зарубежных тюрьмах является организация образовательного процесса. Например, руководство пенитенциарной системой Финляндии придает большое значение обучению заключенных, изыскивая дополнительные средства, различные формы и методы, разрабатывая оригинальные спецкурсы. Обучение в тюрьмах осуществляется в соответствии с общим законодательством Финляндии об основном, профессиональном и ином образовании. 

Общее образование и особенно профессиональная подготовка, рассматриваются в Финляндии как одно из главных звеньев процесса ресоциализации заключенных к условиям жизнедеятельности после освобождения. Сегодня в тюрьмах Финляндии организовано свыше 140 курсов профессионального обучения заключенных продолжительностью от двух недель до года (в среднем 12 недель). Круг предлагаемых специальностей постоянно варьируется и расширяется. Заключенным в Финляндии законодательно предоставлен выбор: труд или учеба в рабочее время. Заключенные, занимающиеся учебой, получают денежное вознаграждение на таких же условиях, как и работающие заключенные. Главный принцип организации обучения (основного, среднего, а также профессионального) состоит в том, что тюрьмы не имеют своих собственных учебных заведений и учителей, а обучение организуется в сотрудничестве с внешними учебными учреждениями. Полученное в тюрьме образование в полной мере соответствует образованию, полученному в рамках общей системы образования в стране. 

Финский опыт доказывает целесообразность и возможность применения дифференцированного подхода к заключенным в организации необходимого им образовательного процесса.

Социальную работу с заключенными в пенитенциарных учреждениях зарубежных стран осуществляют как штатные сотрудники (социальные работники), так и добровольцы. Различны подходы к определению необходимой оптимальной численности штатных социальных работников в пенитенциарных учреждениях. Так, в Великобритании в каждом учреждении для молодых правонарушителей работает группа социальных работников численностью не менее двух человек. В США - 1 сотрудник на 40 правонарушителей.

В мировом опыте существует практика распределения осужденных по исправительным учреждениям в соответствии с их уровнем образования и желанием или нежеланием его продолжать ( и по какой специальности). Существует и другое решение проблемы, когда в закрытое исправительное учреждение приглашают учителей из общеобразовательной школы, расположенной вблизи тюрьмы. 

Для России зарубежный опыт социальной работы с заключенными чрезвычайно интересен и актуален и определяется необходимостью изучения относительно новой для российской пенитенциарной системы организации и содержания социальной работы с заключенными с целью создания условий для их социокультурной ресоциализации.

Прежде всего необходимо совершенствовать организационно-правовые основы системы образования осужденных в исправительных учреждениях. Реализация в полном объеме конституционных норм в области общего и профессионального образования осужденных станет возможна, если в законодательном порядке будут внесены изменения и дополнения в УИК РФ и в Федеральный закон об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы. 

В ближайшие годы потребуется разработка принципиально иной концепции системы образования в местах лишения свободы, в основе которой будут новые организационно-правовые условия и методические приемы, отличающиеся гибкостью, многовариантностью (как в уровневом, так и в профессиональном плане) с учетом индивидуальных особенностей обучающихся. Сегодня создать гибкую систему общего и профессионального образования осужденных к лишению свободы возможно, если целью ее работы будет выравнивание их уровня образования до общепринятых государственных стандартов, а также будет организовано получение профессиональной подготовки или профессии, востребуемой в открытой среде.

Анализ комплекса социокультурных проблем общества, влияющих на уровень общего и профессионального образования осужденных, позволяет сделать вывод о том, что система общего и профессионального образования в исправительных учреждениях России переживает те же проблемы, что и в целом в обществе: общее образование осужденных характеризуется как многоуровневое: сегодня в колониях можно встретить как осужденных, не освоивших ни одного класса общеобразовательной школы, так и осужденных, получивших общее полное среднее образование; предлагаемый осужденным уровень профессионального образования, его содержание не отвечают современным требованиям науки, техники, социальных технологий; среди большинства осужденных продолжает падать престиж образования; снижаются затраты на образовательные учреждения в ИУ; качественное профессиональное образование для осужденных становится все более недоступным.

Из этого следует необходимость: 

дальнейшего изучения целесообразности организации и содержания в каждой колонии образовательных учреждений: школ и профессиональных училищ; 

решения проблемы финансирования общеобразовательных и профессиональных учреждений УИС из федерального бюджета;

ликвидации двойного подчинения администрации ПУ органам образования и органам исполнения наказания субъектов Российской Федерации;

применения дифференцированного подхода к выравниванию уровней общего образования осужденных путем распределения по колониям, где осужденный сможет получить образование более высокого для него уровня;

разрешения о финансировании профессиональной подготовки по второй и более специальностям, получения среднего специального, а также высшего профессионального образования не только за счет средств учреждений, органов и предприятий уголовно-исполнительной системы, но и самого осужденного, общественных фондов, организаций, частных лиц;

расширения должностных функций заместителя начальника колонии по воспитательной работе, возложив на него не только организацию воспитательной работы, но и изучение уровня общего и профессионального образования осужденных, а также создание условий для получения ими образования последующего уровня, а также организацию маркетинга для всех видов учебных и производственных мощностей с передачей под его руководство отдела маркетинга на производстве исправительного учреждения.

Глава 4 – «Основные пути социокультурной ресоциализации преступников» – состоит из трех параграфов.

Исправительно-трудовая педагогика опиралась в своем развитии не только на достижения, но и «впитывала» просчеты и недостатки общей педагогики. В то же время практика работы общеобразовательной школы в той или иной мере подвергалась переосмыслению, видоизменялась и реализовывалась в исправительных учреждениях для несовершеннолетних правонарушителей. Не была исключением для подобных трансформаций и область художественно-эстетического воспитания и образования.

 П.П. Блонский  в 1916 году в «Вестнике воспитания» в статье «Задачи и методы народной школы» формулирует задачу новой школы, состоящую в развитии эмоционально-чувственной сферы и сферы эстетических переживаний, усматривая прямую связь эстетических чувств и переживаний с моралью. По его мнению, в основе поведения человека лежит эмоциональная сфера.

А. С. Макаренко, подытожив и развив накопленный художественно-педагогический опыт, по существу создал основу системы эстетического воспитания как неотъемлемой, но самостоятельной части многообразного процесса перевоспитания несовершеннолетнего правонарушителя. Примечательно то, что принципы системности эстетического воспитания А.С.Макаренко сформулировал (не называя это системой), обобщая эффективность деятельности исправительного учреждения для несовершеннолетних. Новая ступень в развитии идей системности эстетического воспитания была предпринята в исправительной педагогике, а затем уже перенесена в общую. 

Итак, разработка концепции художественно-эстетического воспитания в нашей стране была предпринята в 20 – 30-х годах ХХ века на основе педагогической практики по исправлению несовершеннолетних правонарушителей. И это не случайно. Выдающиеся ученые, педагоги, психологи, такие как П. П. Блонский, Л. С. Выготский, А. С. Макаренко, В. Н. и С.Т.Шацкие и другие, видели в искусстве, эстетике, художественно-эстетическом творчестве, эстетическом воспитании и образовании путь социокультурной ресоциализации преступников, путь исправления их душ. Позднее их идеи легли в основу системы эстетического воспитания  школьников массовых общеобразовательных школ.

Сознательное выдвижение критериев и принципов системности тех или иных видов воспитания, в том числе и эстетического, относится уже к середине 60-х годов ХХ в. В статьях и коллективных сборниках ряд авторов (Ф. Ф. Королев, Б. П. Рождественский, Г. А. Петрова, Н. И. Киященко, Н. А. Ветлугина, А. И. Буров и другие) рассматривали вопросы системы эстетического воспитания школьников в некоторой целостности, поскольку общеобразовательная школа и школа в исправительном учреждении того периода были готовы воспринимать и внедрять лишь универсальные конструкции в виде программ воспитания и образования, в значительной степени лишенные начал индивидуализации, а годные лишь для всей массы учащихся, без какой-либо дифференциации их психологических, умственных, творческих задатков и способностей.

Сегодня в большинстве исправительных учреждений, в том числе и для несовершеннолетних, нет педагогически обоснованной системы художественно-эстетического воздействия на осужденных с целью их исправления. Вместе с тем условия исправительного учреждения позволяют изучить психологическое состояние осужденного, его художественно-эстетические потребности, а затем и заменить «подделки» подлинными произведениями искусства. 

Многие ранее разработанные теоретические идеи эстетического воздействия, образования и воспитания сегодня не реализованы в практике. Наше сегодняшнее сознание еще должно прийти к пониманию необходимости в новых теоретических разработках художественно-эстетического освоения окружающей действительности и ее влияния на темпы и качество не только развития личности, но и, если есть в этом необходимость, ее перевоспитания.

Творческое перенесение теоретических идей и практического опыта, накопленного в общей педагогике, позволит совершенствовать процесс перевоспитания преступников в условиях исправительного учреждения. Опыт упомянутых выше педагогов заслуживает особого внимания, современного анализа и новых художественно-эстетических экспериментов в исправительных учреждениях по пути социокультурной ресоциализации осужденных.

В самом концентрированном виде он представлен в теории и практической их реализации в исправительных учреждениях, руководимых А.С. Макаренко. В теории, и даже в большей степени на практике, он большое внимание уделял проблемам использования потенциала искусства, культуры, эстетики в решении стоящих перед ним многотрудных задач по исправлению правонарушителей, но его взгляды и убеждения в области социокультурной ресоциализации воспитанников исправительных учреждений изучены пока недостаточно. 

А.С. Макаренко первым из советских педагогов ввел понятие эстетики дисциплины. "Дисциплина, - писал он, - украшает коллектив. Эта сторона дисциплины - «красота дисциплины», эстетика дисциплины является очень значительной и обязательно предполагает единство и слияние интересов коллектива и личности. ... Эта эстетичность будет последней филигранной работой дисциплинированности. ... Это значит, что вопросы дисциплинированности и воспитания доведены до известного удовлетворительного предела"
. Высшим сознательным проявлением дисциплины в макаренковских коллективах всегда выступала эстетичность как результат воспитания, а не как средство в отличие от режима. В современных условиях исправительного учреждения дисциплина является формой наказания и подавления, объективно вызывающая сопротивление осужденных. Рассуждая сегодня о возможных путях и целях социокультурной ресоциализации современных осужденных и в этой связи вспоминая опыт А.С. Макаренко, следует признаться в том, что он намного опередил свое время. В новых социальных реалиях не нужно, да и невозможно копировать его опыт, но необходимо взять из него все, что может быть сейчас воплощено в жизнь.

Процесс «возвращения», ресоциализации преступников чрезвычайно сложен, ибо затрагивает глубинные пласты человеческого сознания, его духовное начало. Идея развития духовности, нравственности и гуманности лежит в основе социокультурной ресоциализации осужденных. Этот процесс в исправительных учреждениях осложняется тем, что в сознании осужденных необходимо сначала прервать культивирование зла, ненависти, нетерпимости, агрессии, разврата, жестокости, невежества и других человеческих пороков и только лишь затем наполнять душу и сердце благостью.

На фоне ценностно-идеологической разоруженности России, крайней ее социокультурной нестабильности социологи, философы, педагоги, криминологи отмечают расшатывание, а в отношении осужденных и разрушение системы общечеловеческих ценностей. 

Устранение этих противоречий философы, религиозные мыслители (В. С. Соловьев, П. А. Флоренский, К. Н. Вентцель, Н. А. Бердяев, В.В.Зеньковский и др.) видели в стремлении к общечеловеческой нравственности и звали человечество к высшему образу правды и любви. И это, по их мнению, могла обеспечить вера, церковь, религия.

Проблема свободы совести в отношении осужденных долгие годы в нашей стране фактически не рассматривалась, либо подавалась лишь в негативном значении для осужденных и в целом для исправительной системы. За последние 7-8 лет положение стало существенно меняться. Религиозные воззрения становятся необходимым аспектом жизни осужденных. Практика взаимодействия исправительных учреждений с религиозными организациями дала различные позитивные примеры, как участия священников в нравственном исправлении осужденных, так и религиозного использования отбывающими наказание своего права на свободу религиозных убеждений и отправление культов.

Результаты опросов отбывающих наказание привели к выводу о том, что наметилась устойчивая тенденция интенсификации религиозной жизни в исправительных учреждениях, растет число верующих, активизируется участие религиозных конфессий в общегуманитарной деятельности, в том числе оказании нравственного вспомогательного воздействия на осужденных.

Из общего числа опрошенных осужденных верующим считает себя каждый третий. Еще больший процент составили лица, придающие важное значение религии в жизни человека: развитие религиозных отношений в исправительных учреждениях одобряют в целом свыше половины опрошенных. По данным, полученным с нашим участием, около 7% привержены принципу активного атеизма, а 15% считают себя неверующими. Пока остается значительной доля осужденных, затруднившихся определить свое отношение к религиозной принадлежности (свыше 45%). 

Причинами, приводящими осужденных к религии, являются:      

более половины называют веру в Бога и получаемую возможность покаяния за содеянное зло и нравственного возрождения;

 около трети находят в культовых обрядах, мероприятиях религиозных организаций средства расширения связей с внешним миром, разнообразия в жизни исправительных учреждений;

около 50% придают важнейшее значение регулирующей и воспитательной функциям религии и считают, что работа конфессиональных организаций, приобщение к вере способствуют улучшению взаимоотношений, укрепляют дисциплину и порядок.

Проведенный анкетный опрос в 60% ИУ показал, что за последние восемь лет (после 1992 года) религиозные организации различных конфессий очень активно стали осваивать ранее недоступную им сферу деятельности и влияния. 

Наибольшую активность проявляет Русская Православная Церковь (РПЦ). Представители РПЦ обращались к администрации 73% исправительных учреждений России за разрешением на посещение осужденных для приобщения их к своему вероучению (православию) и всегда такое разрешение получали. Баптистские общины действуют в 41% исправительных учреждений. Третья по активности - Евангелическая Церковь, в которую входят как местные российские общины, так и зарубежные (в основном из Германии, США и Скандинавии) (28%). Организация буддистского толка "Сознание Кришны" (кришнаиты) за разрешением на работу с осужденными обращались к администрации 23% исправительных учреждений, но в половине случаев получили отказ. "Адвентисты седьмого дня" также проявили высокую миссионерскую активность - 18%, в 11% исправительных учреждений действуют мусульманские общины.

Реальная польза от религиозной деятельности в колониях признается практически всеми опрошенными сотрудниками, она носит в основном воспитательный характер и стала одной из необходимых составных частей процесса исправления осужденных, их духовно-нравственного воспитания. Каждому осужденному гарантируется свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними. 

Результаты исследования дают основания утверждать, что религиозный путь приводит часть осужденных преступников к принятию духовных ценностей, которые выработало человечество, к наполнению их сознания новым культурно-нравственным содержанием. Более того, возврат к духовным ценностям, носящим общечеловеческий, универсальный характер, служит объединяющим началом для верующих и неверующих, тем самым устраняя причины новых преступлений. 

Глава 5 – «Социокультурные проблемы предупреждения преступлений» – включает три параграфа.
Важным условием реализации социокультурных требований в отношении лиц, лишенных свободы, является их правовая защита. Их признание на уровне закона крайне важно, поскольку лишение свободы преступника не должно сопровождаться лишением иных прав человека, не должно препятствовать процессу его социокультурного развития. Анализ международных норм правовой защиты социокультурных требований в отношении лиц, лишенных свободы, был нами предпринят в целях приведения в соответствие уголовно-исполнительного законодательства нашей страны с требованиями мирового сообщества.

Долгие годы концепции уголовного правосудия носили только карательный характер, в том числе и в отношении несовершеннолетних. Главным методом исполнения правосудия считали наказание и возмездие, в то время как проблемы воспитания и последующей социокультурной ресоциализации преступников не рассматривались вовсе. 

В начале ХХ века многие криминологи индустриально развитых стран стали отказываться от такого подхода в системе правосудия к несовершеннолетним в пользу принципа «обеспечения благополучия». Повысилась роль воспитательных учреждений, многие бывшие колонии были реорганизованы в специальные учреждения для молодых правонарушителей. Была успешно осуществлена попытка соединения карательных и воспитательных мер воздействия на преступника.

Дальнейшее развитие общественных отношений сопровождалось поиском новых альтернатив господствующей системе судопроизводства и тюремному заключению. Так родилась инновационная идея замены уголовного преследования на альтернативные меры и «восстановительное правосудие».

Правила Организации Объединенных Наций, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы, принятые Генеральной Ассамблеей (1989 год), являют собой удивительный пример гуманного отношения не просто к человеку, несовершеннолетнему, но, и это особенно важно, к правонарушителю – социально опасному субъекту. Эти Правила ООН основываются на признании формирующейся личности высшей социальной ценностью. Сам факт появления Правил подтверждает данное положение.

Во имя успешной «мягкой» социокультурной ресоциализации в Правилах регламентирован ряд мероприятий. Особое значение придается персоналу – гуманному, добросовестному, эффективно выполняющему свои обязанности с целью оказания правонарушителям помощи в их достойном возвращении в общество.

Многие пункты документа отстаивают не только юридические, гражданские, экономические, политические, но и социальные и культурные права (п. 13), понимая, что реализация духовных интересов и потребностей правонарушителей способствует осознанию необходимости культурной идентификации личности с нормами общества.

Так, Правилами устанавливается положение о том, что «несовершеннолетние должны содержаться только в условиях, которые полностью учитывают их особые потребности, статус и особые требования в соответствии с их возрастом, индивидуальностью, полом и видом правонарушения, а также психическим и физическим состоянием и которые максимально защищают их от вредного влияния и попадания в опасные ситуации» (п. 28). При этом «исправительное учреждение должно обеспечить, чтобы каждый несовершеннолетний в обычное время принятия пищи получал должным образом приготовленную и поданную пищу, качество и количество которой отвечает диетическим и санитарно-гигиеническим нормам с учетом, насколько это возможно, его религиозных и культурных требований» (п. 3). Представляется важным и отношение к одежде правонарушителя как к одному из способов выражения собственной индивидуальности, культуры, достоинства даже в исправительном учреждении: «Насколько это возможно, несовершеннолетние должны иметь право пользоваться своей собственной одеждой» (п.36), «исправительные учреждения должны обеспечивать, чтобы у каждого несовершеннолетнего была своя одежда, соответствующая климатическим и санитарно-гигиеническим условиям и ни в коем случае не унижающая и не оскорбляющая его достоинство» (п. 36). 

Следовательно, если санитарно-гигиенические нормы соответствуют эстетическим и социокультурным требованиям, то они объективно ускоряют процесс перевоспитания несовершеннолетних и влияют на его успешность. Ввиду крайней важности этих норм они были закреплены в международных правовых актах о содержании несовершеннолетних в местах лишения свободы.

 Защищена в международной правовой норме и необходимость решения проблемы реинтеграции, социокультурной ресоциализации, возвращения в открытое общество воспитанников. Для этого администрации исправительных учреждений предписано использовать все исправительные, воспитательные, моральные, духовные и другие возможности и формы помощи, которые представляются целесообразными и имеются в обществе, и стремиться применять их с учетом индивидуальных потребностей и проблем несовершеннолетних (п. 81). Акцентируется внимание на необходимости использования всего арсенала средств в целях наиболее эффективной социокультурной идентификации с общиной.

Международное законодательство прошло сложный путь развития в выборе приоритетных мер наказания за совершенное преступление. Практикой карательных мер - наказанием и возмездием долгие годы ограничивалась реакция общества на преступление. Общеизвестно, что применение силы в отношении человека рождает у него ненависть, злобу и агрессию. Карательные меры, разрушая его как личность, препятствуют успешной ресоциализации преступника. Альтернативой применению силы является идея социокультурного воздействия на правонарушителей, которая должна стать основополагающей в решении проблем ресоциализации преступников. 

Процесс исправления несовершеннолетних правонарушителей базируется на гуманистическом подходе к социокультурной концепции процесса ресоциализации человека, опираясь на ряд принципов: формирующаяся личность – высшая социокультурная ценность; исправление личности правонарушителя, в том числе и в социокультурном направлении, есть цель, результат и показатель эффективности работы педагогического персонала исправительного учреждения; необходимость учета своеобразия личности каждого правонарушителя, в том числе и определение момента, причин и уровня рассогласования в процессе социокультурной идентификации личности со средой; необходимость разработки эффективных мер, в том числе и культурного воздействия на несовершеннолетнего правонарушителя, защищающих его честь, достоинство и права.

Социокультурный подход окрашивает всю систему гуманистических средств, методов и условий воспитания несовершеннолетних, наполняет духовным началом, эстетикой все стороны жизнедеятельности правонарушителей в исправительных учреждениях. Кроме того:

во-первых, наказание есть преодоление последствий социокультурной дезадаптации, а также продолжение воспитания иными средствами; изоляция же от общества несовершеннолетнего рассматривается как крайняя мера наказания во имя успешности воспитания правонарушителя, лишенного свободы, но не лишенного своих достоинства и прав, признания его как развивающейся личности;

во-вторых, анализируемые Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы, являют собой пример педагогизации правовых актов на основе гуманистических принципов исправления;

в-третьих, любая система исправления несовершеннолетнего правонарушителя любой страны должна основываться на принципиальных подходах к процессу обучения и воспитания в массовых общеобразовательных школах этого же государства в отношении обычных детей, тем самым обеспечивая непрерывность образовательной системы государства как основы для успешной социокультурной ресоциализации личности.

Правонарушения есть суть проблем личности во взаимоотношениях с обществом, его культурой. Мы реально можем наблюдать различия в человеческом поведении, проявляющиеся в деятельности, ритуалах, традициях. Культуру можно считать научаемым поведением. Культура – не национальность и не гражданство, но как социальный феномен она имеет собственную жизнь и обратной связью усиливает то поведение, которое она программирует: понимание культуры усиливает ее, непонимание – ослабляет.

Связь нравственности и права сегодня очевидна. Однако все еще требуют доказательств взаимосвязь и взаимозависимость культуры, морали и противоправного поведения. Понимание этих механизмов позволит наметить путь использования социокультурных факторов общества в процессе профилактики правонарушений.

На наш взгляд, можно проследить влияние культуры на поведение, когда деятельность созданных социальных систем и институтов будет направлена на выработку, сохранение и развитие культурно-нравственных ценностей и внедрение их в сознание людей через образцы деятельности и поведения в процессе социализации и формирования отдельной личности. Именно такой путь – самый прямой в изучении связи между культурой и человеческим поведением: культура – социализация – личность – поведение – и вновь культура.

В целом социальная профилактика направлена на реализацию политики государства в области борьбы с преступностью и имеет следующие цели: противодействие криминогенным процессам в обществе, обеспечение сдерживания и сокращения правонарушений; создание и укрепление в обществе атмосферы спокойствия и стабильности; устранение угрозы правам, свободам и законным интересам личности, обществу и государству, возникающей в связи с возможностью совершения преступлений и иных правонарушений; обеспечение исправления лиц, вовлекаемых в сферу профилактического воздействия, и их ресоциализация.

Говоря о целях профилактики правонарушений, следует обратить внимание на то, что практически каждая из них вряд ли будет достигнута без учета социокультурного фактора. Мы уже отмечали, что стабильная культура создает и укрепляет в обществе атмосферу спокойствия и эмоциональной устойчивости. Высокий уровень культуры и образования является одним из условий естественного противодействия криминогенным процессам в обществе. Устойчивость культурно-нравственных принципов и ценностей устраняет угрозу правам, свободам и законным интересам личности, обществу и государству в целом. И, наконец, не может быть обеспечено исправление правонарушителей вне культуры общества.
Изучая возможности общей и индивидуальной профилактики правонарушений, необходимо учитывать воспитательный потенциал культуры и ее использование в практической деятельности органов и учреждений – субъектов системы профилактики правонарушений в России. В свою очередь, социальная профилактика правонарушений, в основе которой лежит социокультурный фактор дает возможность решать задачи борьбы с преступностью наиболее гуманными способами. На наш взгляд, социокультурные факторы в системе профилактики преступности можно рассматривать: в процессе социализации и формирования отдельной личности; в процессе создания и внедрения культурных ценностей; в процессе морально-правового закрепления образцов деятельности и поведения; в создании социальных институтов и систем, защищающих и развивающих культуру общества. Вышеперечисленные процессы касаются изменений как во «внешней», так и «внутренней» культуре общества.

Формирование культурно-ценностной системы нашей страны – одна из фундаментальных проблем современной России. Ее актуальность очевидна, поскольку культура – сложное понятие, относящееся не только к репродукции, к организованной деятельности (искусство, религия, наука), к основе материальных (пища, одежда, жилье) и социальных (организация и структура общества) явлений, но и к индивидуальному поведению. 

Общеизвестно, что в процессе развития человеческого общества исторически выявилось всего два способа социальной регуляции. Это сила, понимаемая как основная функция властных структур, и социокультурные факторы, сводимые в основном к существующим ценностям и нормам, содержащим в себе стереотипы социально одобряемого поведения, систему запретов, образцы деятельности и форм взаимодействия. Причем в мировом процессе, как правило, происходило постепенное усиление роли второго способа социальной регуляции при условии все большей трансформации первого и ограничения его реализации в «чистом» виде. Особенностью же большинства отечественных изменений форм социальной организации было их проведение именно с позиций силы при насильственном сломе почти всех социокультурных регуляторов.

Однако в настоящий момент можно наблюдать фактическое отсутствие не только социокультурных, но и силовых факторов социальной регуляции. Отсюда и нестабильность в обществе (Е. П. Белинская, Т. Г. Стафаненко).

Любое государство закрепляет в праве те ценности и нормы, которые соответствуют достигнутому уровню культуры и развития общественных отношений. Согласно исторической школе происхождения права, сложившейся в Германии в первой половине ХIХ века, которая нашла свое отражение в работах Г. Гуго, К. Савиньи, Г. Пухты, право вырастает из обычаев и отражает национальный, народный дух людей, народное сознание и менталитет. И сегодня актуальны концептуальные положения этой школы: придуманная людьми правовая система, не отражающая народного духа и культуры народа, просто не привьется в обществе. 

Важнейшей же формой правового обеспечения является закрепление и регламентация общественных, социокультурных отношений. Способом реализации последней является разработка нормативных актов в сфере культурного строительства, отвечающих основным принципам правового регулирования в современных условиях, а также отражающих специфику регламентации общественных отношений в сфере культуры. Прежде всего, такие акты есть суть продолжения и закрепления государственной политики в области культуры как составной части социальной политики.

Следовательно, культурная политика демократического государства– это деятельность, предполагающая формирование основанных на общественном согласии концептуальных представлений о месте и роли культуры в жизни общества, о должном состоянии культурной (художественной) жизни, определение приоритетных целей развития культуры. Система государственного управления (регулирования) культурной жизнью есть не что иное, как средство осуществления целей государственной политики в области культуры. Но существование культуры вне правового поля невозможно. Это следует рассматривать как стратегическую базу культурной политики, а выбор средств – конкретной тактикой реализации этих целей.

Культура и право взаимодействуют в трех ипостасях: как составная часть национальной и общечеловеческой культуры; как особый вид социальных норм поведения, регулирующих культурные отношения; как явление правовой культуры, непосредственно связанной с личностным уровнем, выражающееся в отношении к культуре в целом и к праву в частности.

В правовом пространстве культура выполняет двойную функцию: с одной стороны, она является объектом норморегулирования и должна отстаивать свои приоритеты в основах законодательства о культуре, в законах о музеях, библиотеках, театре, меценатстве и т. д. С другой – культура отбирает то лучшее и необходимое для продолжения существования государства, что должно быть закреплено в праве, то есть культура активно воздействует на процесс развития права в той или иной стране независимо от ее развития. 

Анализируя законодательство в области культуры, то есть социокультурные нормы, общепринятые в стране и закрепленные в праве, следует признать, что в настоящее время их законодательная база не дает возможности государству надлежащим образом сохранять и развивать ни материальную, ни духовную культуру страны, а тем более реагировать на негативные изменения в социокультурной сфере, используя ее как антикриминогенный фактор. Необходимо осознание культурологической катастрофы и ее последствий. И только тогда мы сможем сохранить и защитить наше культурное пространство, а значит нас самих.

В настоящее время необходима специальная комплексная программа мероприятий по сохранению и развитию культурного, духовного поля наших сограждан, в том числе и преступников, рассматривая культурную политику государства как деятельность, направленную на регулирование процессов культурной идентификации граждан, а также процессов производства, хранения, распространения и потребления культурных ценностей.

Исследование социокультурных процессов выявило необходимость пересмотра многих принципов и приоритетов культурной политики, обеспечивающих сведение к минимуму не только негативных последствий преобразований, усиление ее позитивных, конструктивных элементов, но и ограничению влияния субкультуры преступного мира. Необходимо охранять не только законодательно закрепленное устройство государства, но и его общечеловеческие и художественно-культурные ценности, - тот уровень культуры, которого достиг российский народ. Таким образом, в защите и охране нуждается как правовое, так и общекультурное пространство нашей страны как антикриминогенный фактор. 

В заключении автором формулируются выводы диссертационного исследования.
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