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ВВЕДЕНИЕ


Общеизвестно, что для точного и строгого исполнения закона необходимо хорошо знать, понимать сущность и социальную ценность тех отношений, которые он регулирует, и уметь правильно их анализировать.


Для высококвалифицированного специалиста – юриста характерна не только серьёзная теоретическая подготовка, но и его умение ориентироваться в разнообразных практических ситуациях и правильно применять полученные знания, опираясь на соответствующие правовые нормы и положения ведомственных нормативных актов. Одним из эффективных методов, используемых в  обучении будущих юристов и  направленных на выработку такого умения, является  проведение практических и семинарских занятий по административному праву.


Указанным целям и служит настоящий сборник, который предназначен для проведения  соответствующих занятий со слушателями различных форм  обучения. В нем содержатся как задачи по основным вопросам субъектов административного права, так и  задачи  по вопросам применения административной ответственности в правоприменительной деятельности органов исполнительной и судебной властей.


Решение задач призвано помочь обучаемым уяснить социальный смысл закона, закрепить теоретические знания, приобрести практические навыки в применении административно-правовых норм к конкретным жизненным ситуациям; выработать самостоятельность в решении вопросов, возникающих в ходе  правоприменительной деятельности.


Решение задач предполагает постановку  обучаемого на место практического работника и  обязывает его выявить круг административно- правовых вопросов, возникающих в процессе привлечения  к административной, дисциплинарной и материальной ответственности и  наложения наказания. Создавая обстановку  реальной связи обучения с жизнью, данный метод обучения должен вызвать у слушателей профессиональную заинтересованность и повысить результативность практических занятий.


Работа с задачником предполагает соблюдение ряда методических правил. Приступая к решению задачи, необходимо усвоить нормативный материал, рекомендованный по изучаемым темам рабочей программой курса, а также соответствующие главы рекомендованной литературы. При этом необходимо помнить, что зачастую правильность ответов зависит не только от знания изучаемой темы, но и  от усвоения ранее изучавшихся тем.


Задача должна быть прочитана внимательно, чтобы ни одна деталь не осталась неучтенной, так как иногда именно она содержит необходимые для верного решения данные. Кроме того, необходимо точно усвоить, что требуется от принимающего решение, на какие конкретные вопросы и в какой их постановке ему надлежит отвечать. Задача решается только на основании тех обстоятельств, которые прямо в ней сформулированы, если иное не оговорено. Эти обстоятельства нужно считать установленными и доказанными.


Важным этапом решения является поиск  правовых норм, в соответствии с которыми оно принимается, их анализ и сопоставление. В основе этого лежит хорошее знание Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, умение свободно в нем ориентироваться, усвоение закона и теоретических положений по всем ранее изучаемым  темам.


Отвечая на поставленные в задаче вопросы, нельзя ограничиваться ответами, например: «Да, подлежит» или «Нет, не является» и т.д. Решение должно быть мотивированным, т.е. содержать обоснование, аргументы, суждения, из которых оно следует. Профессия юриста включает умение вести доказывание,  убеждать на основании закона в соответствии с его смыслом и логикой. Только тогда, когда принятое решение обосновано приведенными  надлежащими правовыми нормами, доказана его истинность, задачу можно считать решенной.


В ситуации, когда имеющихся источников (нормативных и литературных) недостаточно для уверенного решения, надо ознакомиться с дополнительной литературой или обратиться за консультацией к преподавателю.


Упоминание в пособии фамилии, названия населенных пунктов вымышлены или изменены. Задачи составлены с учетом положений Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях,  который вступил в  действие с 1 июля 2002 года. Большинство ситуаций, описываемых в задачах, взяты из реальных материалов об административных правонарушениях.


В работе приведен пример решения конкретной задачи и приводится алгоритм  её решения.


Опыт показывает, что использование в обучении пособий такого рода играет большую роль в профессиональной подготовке слушателей, в  развитии у них юридического мышления, в  усвоении юридической терминологии, выработке навыков квалификации административных правонарушений.

Для большей наглядности ниже приведен пример решения задачи, взятой из данного задачника. 

Пример решения задачи

Виноградов и Какаджанов распивали спиртные напитки в детском городском парке, при этом оскорбляли прохожих, нецензурно выражались. В районном суде было рассмотрено дело о совершенных Виноградовым и Какаджановым  правонарушениях и оба были признаны виновными в совершении мелкого хулиганства и распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции в общественных местах. Учитывая личность правонарушителей, характер совершенных ими деяний и признавая в качестве отягчающего обстоятельства  тот факт, что  правонарушения  были совершены в детском городском парке, в присутствии большого количества людей, и особенно детей, постановлением судьи районного суда было наложено наказание каждому из привлекаемых к ответственности: за мелкое хулиганство – административный арест сроком на 10 суток, за распитие алкогольной продукции в общественных местах – штраф.

Законно ли постановление судьи районного суда ?

1. Анализ юридического состава административного правонарушения

Деяния Виноградова и Какаджанова содержат в себе 2 состава административных правонарушений – хулиганство и распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции в общественных местах (как установлено судом, что ясно из условия задачи). Рассмотрим по отдельности каждый из них, первый – хулиганство.

Объект правонарушения: общим объектом проступка является нарушение норм права. 

Родовый объект -  общественный порядок в общественных местах (гл.20 КоАП РФ).

Видовой объект – общественный порядок, общественная  нравственность и  спокойствие граждан в общественных местах отдыха (парках, садах и д.т.).

Непосредственный объект – общественный порядок, общественная нравственность и спокойствие граждан, находящихся в  детском городском парке.

Объективная сторона правонарушения – проступок (деяние) совершен в виде действия -  нецензурной брани, оскорбительных высказываний в адрес отдыхающих граждан. Этими действиями причинено беспокойство гражданам. Квалифицирующий признак  объективной стороны – место. Деяние совершено в общественном месте. Другие признаки объективной стороны отсутствуют, т.к. о них не сообщается в условии ситуации.

Субъект проступка. Субъектами  проступка являются Виноградов и Какаджанов. Из содержания  ситуации косвенно вытекает, что они старше 16 лет и что они вменяемы. Если же они не достигли 16 – летия или являются невменяемыми, то нести административную ответственность  не могут. Других признаков субъекта нет.

Субъективная сторона проступка.  Данное деяние (хулиганство) совершено умышленно, т.к. Виноградов и Какаджанов не могли не сознавать противоправного характера совершенных ими действий, предвидели вредные  последствия и сознательно желали или допускали их.

Мотив и цель квалифицирующей роли не играют.

Аналогичным образом рассматривается второй состав административного правонарушения – распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции в общественных местах.

2. Квалификация административного правонарушения

Применение правового акта, устанавливающего административную ответственность за проступок  на территории  его  совершения.

На территории совершения проступка действует Кодекс РФ об административных правонарушениях.

Применение соответствующей статьи, её части, которая охватывает совершенный проступок.

Мелкое хулиганство регламентируется ст.20.1 КоАП РФ. Распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции в общественных местах подлежит ответственности по ст. 20.20 ч. 1 КоАП РФ. Если кто - либо из правонарушителей не достиг 16-летия, то административную ответственность несут родители по ст. 20.22 КоАП РФ.

Применение при необходимости акта, к которому  отсылает бланкетная норма.

Необходимость применения специальных законодательных актов отсутствует, т.к. статьи 20.1 и 20.20 не бланкетные, диспозиции в них изложены четко.

Сопоставление признаков нормы с признаками состава  конкретного правонарушения.

Признаки, перечисленные в нормах ст. 20.1 и ч.1 ст. 20.20 КоАП РФ,  полностью совпадают с признаками правонарушений, указанными в условии ситуации.

 Вывод: 

-административные правонарушения,  совершенные Виноградовым и  Какаджановым, могут быть  квалифицированы по двум статьям: ст. 20.1 и ч. 1  ст. 20.20 КоАП РФ.

3. Определение наказания за административное правонарушение
Квалификация административного правонарушения.

Административные проступки, совершенные Виноградовым и  Какаджановым, попадают под действия ст. 20.1 – мелкое хулиганство и ч.1 ст. 20.20– распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции в общественных местах.

Установление наличия оснований для  привлечения к административной ответственности.

Имеются в наличии все признаки состава административных правонарушений, предусмотренных ст. 20.1 и ч.1 ст. 20.20 КоАП РФ.

Установление факта отсутствия оснований для освобождения от административной ответственности.

Установлено  отсутствие обстоятельств,  исключающих производство по делу:

· отсутствие события и состава административного правонарушения;

· действий лица в состоянии крайней необходимости или невменяемости;

· издание акта амнистии;

· истечение сроков рассмотрения дела и др. (см. ст. 24.5 КоАП РФ).

Определение обстоятельств, смягчающих и отягчающих ответственность.

Совершение правонарушений в общественном месте (в парке), при скоплении большого количества людей является не отягчающим обстоятельством, а квалифицирующим признаком хулиганства. Перечень отягчающих обстоятельств (ст. 4.3 КоАП) является закрытым. Как отягчающее обстоятельство может быть признано совершение правонарушений группой лиц (2 и более человек) – п.4 . ч.1 ст. 4.3, а также совершение правонарушения в состоянии опьянения – п.6 ч.1 ст. 4.3 (признается по усмотрению должностного лица).

Смягчающих обстоятельств (ст.4.2 КоАП РФ), очевидно, нет, если только правонарушители не находятся в возрасте от 16  до 18 лет (п.4 ч.1 ст.4.2).

Применение административного наказания в рамках санкции статьи закона:

Согласно ст. 3.6 КоАП, при совершении лицом двух или более административных правонарушений административное наказание налагается за каждое правонарушение отдельно. Когда дела об этих правонарушениях (ст.20.1 и ч.1 ст. 20.20) рассматриваются одновременно одним и тем же органом (в данном случае судом), наказание налагается в пределах санкции, установленной за более серьёзное правонарушение.

По ст.20.1  может быть наложено наказание в виде штрафа или административного ареста (см. санкцию данной статьи).

По ч.1 ст. 20.20 может быть наложено наказание в виде штрафа (см. санкцию данной статьи).

Суд по условиям задачи наложил за мелкое хулиганство по ст. 20.1 наказание в  виде административного ареста, а за  распитие спиртных напитков в общественных местах по ч.1 ст. 20.20– штраф.

Так как более серьезным правонарушением является мелкое хулиганство, то общее, итоговое наказание накладывается в пределах санкции, установленной ст. 158. Это и есть административный арест.

Кто имел право налагать наказание.

Согласно ч.3 ст. 23.3 КоАП РФ судьи районных судов рассматривают дела, производство по которым осуществляется в форме административного расследования, а также дела, влекущие административное выдворение за пределы Российской Федерации или административное приостановление деятельности.

Выводы:

В ходе рассмотрения материалов об административных правонарушениях были допущены две ошибки:

- материал должен был рассматривать мировой судья, а не судья районного суда;
- постановление судьи о наложении наказания в виде штрафа и административного ареста на виновных незаконно, т.к. это два основных наказания (ч.1 ст. 3.6 КоАП РФ), а их одновременно применять нельзя.

З А Д А Ч И

Тема 3.1. Граждане как субъекты административного права

Задача 1

17 февраля 2008 г. гражданин Сударев обратился с письменной жалобой к начальнику городского управления внутренних дел в связи с тем, что сотрудником ГУВД лейтенантом милиции  Белкиным, по мнению Сударева, были нарушены его права (он был незаконно обыскан 8 февраля т.г.). С 10 марта по 10 мая 2008 г. Сударев находился в командировке. Вернувшись из командировки, Сударев обнаружил, что ответа на  жалобу  за время своего  отсутствия он так и не получил. Сударев решил обратиться в суд.

О чем мог жаловаться Сударев и примет ли суд его жалобу  к рассмотрению?

Литература:

1. Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан: Закон РФ от 27 апреля 1993г. //ВВС. - 1993. - №19. - Ст. 685.

2. О порядке рассмотрения обращений граждан РФ: ФЗ от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ //СЗ РФ. - 2006. - №19. – Ст. 2060. 

Задача 2

10 июля 2008 г. в суд поступила жалоба от жильцов дома № 12 по ул. Гвардейской, в которой они обжаловали решение правления городского клуба собаководов от 5 февраля 2008г. «Об устройстве площадки для выгула и дрессировки собак во дворе д.12 по ул. Гвардейской». В жалобе было сказано, что данное решение создает препятствие  к осуществлению ими права на отдых, а также угрозу для жизни и здоровья жильцов. Судья отказал в принятии жалобы к рассмотрению, мотивировав это тем, что коллективные жалобы судом не рассматриваются, кроме того, нельзя обжаловать в суд  решение  клуба собаководов, так как клуб не является государственным органом.

Имеются ли нарушения законности в решении судьи?

Литература: 
Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан: Закон РФ от 27 апреля 1993г. //ВВС. - 1993. - №19. - Ст. 685.

Задача 3

Глава районной администрации 20 ноября получил жалобы военнослужащего Г. и гражданина С. на действия заведующего районным финансовым отделом. 8 декабря глава администрации рассмотрел жалобу военнослужащего самостоятельно, а письменное обращение С. направил для разрешения по существу в районный финансовый отдел.

Правомерны ли действия главы районной администрации?

Литература:
О порядке рассмотрения обращений граждан РФ: ФЗ от 2 мая 2006 г.
№59-ФЗ //СЗ РФ. - 2006. - №19. – Ст. 2060. 

Задача 4

 При проверке соблюдения законодательства о рассмотрении жалоб граждан в производственном объединении было установлено, что жалоба гражданина Жарова поступила 1 августа, а ответ на нее был дан 25 сентября; жалоба военнослужащего Смирнова рассматривалась 18 дней. 15 августа в объединение поступило заявление Клименко с просьбой выдать оправку о размере его заработной платы, которая была выдана ему 14 сентября. Заместитель объединения пояснил, что жалоба Жарова требовала сложной проверки, в связи с чем был продлен срок ее рассмотрения.

Какие нарушения законности были допущены в указанных случаях?

Литература:
1. О порядке рассмотрения обращений граждан РФ: ФЗ от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ //СЗ РФ. - 2006. - №19. – Ст.2060. 

2. Трудовой кодекс РФ: ФЗ от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ //СЗ РФ. - 2002. - №1. – Ст.3. 

Задача 5

1 марта 24-летний Антонов подал заявление о выдаче загранпаспорта для выезда на срочное лечение в Германию. 19 августа им был получен ответ: «Учитывая то обстоятельство, что г. Антонов не проходил срочную службу в рядах Вооруженных сил РФ, а также тот факт, что супруги Антоновы подали в суд  иск о разводе, в выдаче загранпаспорта отказать». Антонов обратился  в вышестоящий орган  внутренних дел с заявлением, в котором указал, что он  действительно не проходил военную службу, так как имеет  отсрочку от призыва на один год, что иск о разводе не является гражданским и не может препятствовать получению заграничного паспорта и, кроме того, сроки рассмотрения первого заявления были нарушены. Через три дня Антонов получил ответ,  в котором говорилось, что гражданин, получивший отказ в выдаче загранпаспорта, может подать повторное заявление  только через шесть месяцев.

Законны ли действия органов внутренних дел?

Литература:

1. О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию: ФЗ от 15 августа 1996г. //СЗ РФ. 1996. - №34. – Ст.4029.

2. Об утверждении инструкции о порядке оформления и выдачи паспорта гражданина Российской Федерации, дипломатического паспорта и служебного паспорта, являющихся основным документом, удостоверяющими личность гражданина РФ за пределами территории РФ, содержащих электронные носители информации: Приказ МВД РФ №785 от 6 октября 2006г.

Задача 6

Супруги Кочетовы  решили переехать на постоянное место жительства в США, в связи с чем подали заявление о выдаче загранпаспортов и все необходимые документы. Через 3 месяца и 2 дня, так и не получив ответа, супруги обратились с жалобой в суд, который вынес постановление: выдать Кочетовым паспорта. Однако во время рассмотрения жалобы судом  Кочетову был предъявлен гражданский иск. Сославшись на это обстоятельство, ПВС  отказала супругам  в выдаче загранпаспорта.

Оцените правомерность действия сторон.

Литература:

1. О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию: ФЗ от 15 августа 1996г. //СЗ РФ. 1996. - №34. –  Ст.4029.

2. Об утверждении инструкции о порядке оформления и выдачи паспорта гражданина Российской Федерации, дипломатического паспорта и служебного паспорта, являющихся основным документом, удостоверяющими личность гражданина РФ за пределами территории РФ, содержащих электронные носители информации: Приказ МВД РФ №785 от 6 октября 2006г.

Тема 3.3. Государственные служащие как субъекты административного права

Задача  1
 Каковы признаки государственного служащего, кто из названных ниже является таковым: Президент РФ, ректор вуза, начальник цеха, глава администрации Президента РФ, директор правового департамента, судебный исполнитель, председатель Правительства РФ, губернатор Свердловской области, судья?
Литература:
 Об основах государственной службы РФ: ФЗ от 31 июля 1995 г. //СЗ РФ. - 1995. - №31. – Ст.2990. 

Задача 2
Гражданин США П. Смит женился на гражданке России Смирновой   и, оставаясь гражданином своей страны, переехал на постоянное место жительства в Москву. Поступая на работу в конструкторское бюро, Смит прошел  предварительное собеседование и получил отказ в приеме на работу, так как предлагаемая работа была связана с государственной тайной.

Законно ли решение об отказе в приеме на работу Смита?

Литература:
Об основах государственной службы РФ: ФЗ от 31 июля 1995 г. //СЗ РФ. - 1995. - №31. – Ст.2990.

Задача 3
Глава областной администрации присутствовал в качестве официального должностного лица на церемонии крестного хода в недавно отреставрированном на средства администрации храме, открытие которого было приурочено к празднику Пасхи. От настоятеля храма в качестве благодарности  церковнослужителей  и прихожан за помощь в открытии храма он получил в подарок старинную икону.

Законны ли действия главы администрации?

Литература: Об основах государственной службы РФ: ФЗ от 31 июля 1995 г. //СЗ РФ. - 1995. - №31. – Ст.2990. 

Задача 4
Начальник отдела Министерства транспорта РФ Сачков был избран председателем производственного кооператива  «Рассвет» и активно занимался этой коммерческой деятельностью. Министр транспорта РФ освободил Сачкова от занимаемой должности.

Правомерен ли приказ об увольнении Сачкова?

Литература: 
Об основах государственной службы РФ: ФЗ от 31 июля 1995 г. //СЗ РФ. - 1995. - №31. – Ст.2990. 

Задача 5
Гражданин Петухов решил подать заявление  об участии  в конкурсе на замещение государственной должности в одном из отделов Министерства культуры РФ. Придя в министерство, Петухов познакомился  со служащим министерства Марсовым, которому рассказал, что в соседнем отделе министерства работает мать Петухова. Марсов дал дружеский совет Петухову забрать заявление об участии в конкурсе, так как принять на государственную службу Петухова не смогут из-за близкого родства.

Прав ли Марсов?

Литература:
Об основах государственной службы РФ: ФЗ от 31 июля 1995 г. //СЗ РФ. - 1995. - №31. – Ст.2990. 

Задача 6
Переславцеву как гражданину, впервые назначаемому на государственную должность, было установлено испытание  по государственной  должности  сроком на  3 месяца с 15 февраля по 14 апреля 2001г. В период испытания, по мнению самого Переславцева, он успел зарекомендовать себя как ответственный  и исполнительный  служащий, несмотря на то, что с 11 по 24 марта находился  на больничном. Так как 15 апреля 2001г. после истечения установленного ранее испытательного срока  Переяславцеву не было сообщено об  отрицательном в отношении него решении, он счел себя выдержавшим испытательный срок  и продолжал работать в данной должности.
Однако 29 апреля 2001г. Переславцева вызвали в отдел  кадров и  сообщили, что он уволен как не прошедший испытание  по государственной  должности. Переславцев подал жалобу в суд, в которой ссылался на тот факт, что к моменту сообщения об увольнении испытательный срок уже истек и Переславцев продолжал службу  в государственной должности. 

Какое решение должен принять суд в отношении жалобы Переславцева? 

Литература: 
Об основах государственной службы РФ: ФЗ от 31 июля 1995 г. //СЗ РФ. - 1995. - №31. – Ст.2990. 

Задача 7
Губернатор области издал постановление  об освобождении от должности начальника Управления внутренних дел и о назначении на нее другого лица. Однако освобожденный начальник УВД не согласился с постановлением, заявив, что его назначал министр внутренних дел России и поэтому он будет продолжать  исполнять обязанности начальника УВД до приказа министра о его освобождении.

Законны ли действия начальника УВД и губернатора?

Литература: 
Об основах государственной службы РФ: ФЗ от 31 июля 1995 г. //СЗ РФ. - 1995. - №31. – Ст.2990. 

Тема 6 - 8. Ответственность по административному праву

Задача 1

За систематическое нарушение правил сезонной охоты  охотник-промысловик Дождев мировым судьей был подвергнут штрафу и лишен права охоты на четыре года.

Оцените правомерность действий судьи.
Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 8 и 23).
Задача 2

Слесарь Завьялов, будучи в нетрезвом состоянии, переходил железнодорожные пути в неустановленном месте. Стрелок военизированной охраны Козлов потребовал, чтобы Завьялов вернулся, однако тот не подчинился  настойчивым, неоднократным требованиям. Завьялова доставили в ОВД, где был составлен протокол о неповиновении. Судья районного суда подверг его аресту на 5 суток.

Законны ли действия участников данного производства?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 11, 19, 23 и 27).

Задача 3

Водитель Петушков подобрал на дороге  тяжело раненного человека и, стремясь поскорее доставить его в ближайшую больницу, сократил путь и проехал по улице, движение по которой было запрещено. Остановивший Петухова сотрудник ГАИ наложил на Петухова штраф в размере 50 рублей. Через месяц Петушков решил обратиться в районный суд с жалобой на незаконное наказание.
Каково должно быть решение районного суда по жалобе Петушкова?

Литература:

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 12 и 30).

2. Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан: Закон РФ от 27 апреля 1993г. //ВВС РФ. - 1993. - №19. - Ст. 685.

Задача 4

 Слесари завода «Сантехприбор» Крючков и Гвоздев похитили с завода дефицитные детали и были задержаны на проходной сотрудниками ОВО. Сумма похищенного составила: у Крючкова – 620 рублей, у Гвоздева – 1090 рублей. 

За совершенное правонарушение начальник ОВД наложил на них административные наказания: на Крючкова – штраф в размере 4000 рублей и на Гвоздева – штраф в размере 4000 рублей.
Какие нарушения законодательства допущены в данном случае?

Каковы должны быть действия участников производства? 
Литература:

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 7 и 23).

2. Уголовный кодекс: ФЗ от 13 июня 1996г. № 64-ФЗ //СЗ РФ. 1996. - №25. – Ст. 2954.

Задача 5

 Гражданин Федоров 26 сентября в нетрезвом состоянии зашел на проходную завода, где сквернословил, приставал к охраннику, пытался нанести ему удар кулаком. Районный судья за мелкое хулиганство подверг его административному аресту сроком на 15 суток.
Во время отбывания ареста Ф. плохо работал, пререкался с дежурным по спецприемнику для административноарестованных. За это 8 октября он по материалам, составленным сотрудниками спецприемника, был подвергнут судьей районного суда наказанию в виде ареста еще на 10 суток.
 16 октября Ф. ушел с места работы и не вернулся в спецприемник, за что начальник спецприемника продлил ему арест еще на 5 суток.
Административно арестованный обратился с жалобой на неправильные, по его мнению, действия должностных лиц.

Дайте юридический анализ данной ситуации.

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20, 23, 30,32).

Задача 6
Студент Бурденко, выгуливая во дворе своего дома немецкую овчарку без поводка и намордника, не уследил за ней: собака бросилась на бегущего мимо по дорожке спортсмена Ширяева и сильно искусала его.

 Может ли хозяин собаки Бурденко быть привлечен к  административной  ответственности за действия своей собаки и каким образом?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. // СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Глава 1). 
Задача 7

Лейтенант милиции Боровков и его жена, отдыхая в
лесу, развели костер и нарушили правила противопожарной безопасности. Директор лесхоза наложил на каждого из них штраф на сумму 500 рублей и сообщил о происшедшем в РОВД. Начальник РОВД объявил Боровкову  выговор.

Правильно ли наложено наказание на Боровкова  и его жену?

Оцените действия начальника РОВД.

Литература:

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. // СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 1, 2, 8 и 23).

2. Положение о службе в ОВД: Постановление Верховного Совета РФ №4202-1 от 23.12.1992 г. //ВВС РФ. – 1993. - №2.

Задача 8
Работница почтового отделения Голубкова судьей районного суда была признана виновной в мелком хищении имущества, а именно почтовых марок на сумму 298 рублей.

         Каков способ совершенного Голубковой  хищения, если оно выражалось в том, что:

          а) Голубкова тайком брала у начальника почты из сейфа почтовые марки и продавала их, а выручку забирала себе;

 
б) Голубкова потратила на свои личные нужды вырученные за проданные марки деньги;

в) Голубкова обманывала клиентов, беря с них деньги по тарифам выше государственных, наклеивала на отправляемую корреспонденцию почтовые марки на меньшую сумму, а разницу присваивала;

г) Голубкова безвозмездно использовала почтовые марки для отправки своих личных писем.

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ  от 30 декабря 2001г. // СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 7 и 23).

Задача 9
На заводе «Мосстройдеталь» в дневное время систематически, в течение двух недель, не выключались электрические фонари уличного освещения на внутренней открытой территории завода, что привело к перегоранию некоторых ламп фонарей и перерасходу электрической энергии в количестве 1180 киловат-часов.

Является ли подобное нарушение административным проступком?

Если да, то кто и какое наказание должен за это понести?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 9 и 23).

Задача 10
Член дачного кооператива Гусев, проезжая на личном автомобиле на свой дачный участок, решил сократить свой путь. Он проехал через ржаное поле, принадлежащее местному кооперативному хозяйству. За совершенное правонарушение мировой судья наложил на Гусева наказание в виде штрафа в размере 100 рублей.

Верно ли проведено производство по делам об административных правонарушениях?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 7 и 23). 

Задача 11
Гражданин Горелов, торопясь попасть  в автомагазин, перебегал улицу перед близко идущим транспортом, хотя в 120 метрах находился подземный переход. Водитель грузового автомобиля Савельев во избежание наезда на Горелова, круто повернул автошину вправо, в результате выехал на газон и наехал на столб уличного освещения, повредив столб и автомашину.

Полежат ли административной ответственности  Горелов и  Савельев?

Если подлежат, то в соответствии с какой административной нормой?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3, 4 и 12). 

Задача 12
Проезжая в пассажирском поезде, пассажир Стеклов, желая разыграть друзей, надымил в купе зажженной сигаретой  и  с криком «Пожар» выбежал в тамбур вагона, где с помощью стопкрана остановил поезд. Начальник отдела управления военизированной охраны ОАО «Российские железные дороги» от имени органов железнодорожного транспорта  наложил на Стеклова административное наказание в виде штрафа в размере 200 рублей.

Законно ли решение должностного лица органов железнодорожного транспорта?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 11 и 23).

Задача 13
 Цементный завод вследствие недостаточной мощности газоочистных  и пылеулавливающих установок, а также их частых выходов из строя выбрасывал в атмосферный воздух вредные вещества со значительным превышением нормативов, за что неоднократно его администрация предупреждалась Государственной инспекцией по охране атмосферного воздуха Федеральной службы России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, однако никаких мер по устранению недостатков принято не было.

Кого можно привлечь в данном случае к административной ответственности?

По какой правовой норме и какие наказания можно наложить на виновных?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 8 и 23).

Задача 14
Металлургическое предприятие при реконструкции литейного цеха должно было усовершенствовать технологический процесс и установить очистные сооружения, обезвреживающие вещества, выбрасываемые в атмосферу. Однако из – за удорожания строительных матералах реконструкции средств на установку очистных сооружений не хватило и их не стали строить по решению руководства завода. В результате цех был введен в эксплуатацию без очистных сооружений, вследствие чего в атмосферу начали выбрасываться вредные вещества  со значительным превышением  нормативов.

Кого и на основании какой правовой нормы можно привлечь в данном случае к административной ответственности?

Какое наказание может быть наложено на виновных?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3, 8 и 23).

Задача 15
Гражданин Ахметов, плавая на рыбацкой шхуне, поймал в сети детеныша синего кита, убил  и продал его мясо в рыбачьем поселке.

Подлежит ли Ахметов ответственности по нормам Кодекса РФ об административных правонарушениях?

Какой правовой нормой предусмотрено административное правонарушение, совершенное  Ахметовым?


Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 8 и 23).

Задача 16
Житель Крайнего Севера Павлов поймал в тайге трех соболей редкой породы (в районе, относящемся к государственному заповеднику) и попытался  вывезти их за границу  для продажи.

По какой правовой норме Павлов может быть привлечен к административной ответственности?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 8 и 23).

Задача 17
Жительница подмосковного села Пеструхина каждый день прогоняет колхозное стадо коров через находящийся неподалеку дачный поселок. Коровы, медленно проходя по дачным участкам, обрывают и объедают деревья и культуры, топчут молодые саженцы. На Пеструхину неоднократно за это поступали жалобы дачников в местное отделение милиции как устные, так и письменные.

Можно ли привлечь Пеструхину к административной ответственности?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 7 и 23).

Задача 18
Коровин, работавший  на гидролизном заводе, просверлил небольшое отверстие в трубе и, набрав литровую банку спирта, унес ее домой. Течь в трубе была обнаружена утром следующего дня. За это время вытекло около 500 литров спирта.

Дайте юридическую квалификацию действий Коровина (совершеннолетнего, ранее судимого).

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 7 и 23). 

Задача 19
Возвращаясь позно ночью на автомашине «Жигули» с дачи, Волков на трассе не справился с управлением. От резкого торможения машину занесло на левую обочину, а Волкова выбросило из машины. При падении он ударился о камень головой и потерял сознание. Авария произошла на глазах у рыбаков, которые подбежали к Волкову, наспех перевязали многочисленные порезы от разбившегося стекла и положили пострадавшего на заднее сиденье автомашины рыбаков. Один из рыбаков (Крошев), находясь в состоянии опьянения, сел за руль своей автомашины и поехал в городскую больницу. Во дворе больницы его задержал наряд ГАИ.

Начальник отдела ГИБДД рассмотрел дело и направил материалы мировому судье для привлечения к ответственности.  

Имеется ли здесь нарушение норм КоАП РФ?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 12 и 23).

Задача 20
На контрольном пункте инспектором ГИБДД Прониным было остановлен  водитель «КАМАЗа» Смирнов.  Проверяя  путевые документы, Пронин заметил воспаленные глаза  и неуверенные движения  водителя. Он предложил Смирнову проехать до наркодиспанцера для медицинского освидетельствования  на состояние опьянения. Смирнов отказался, заявив, что он работал две смены подряд, устал, ему надо поставить машину на стоянку. Пронин  составил протокол о правонарушении по ст.19.3 КоАП. Поскольку контрольный пункт находился в 10 км. от города, Смирнов попросил доставить его в город и сообщить о случившемся в гараж. Пронин ответил, что он не задерживает Смирнова и доставлять его домой не обязан.

Ваше мнение по данному делу?

Литература: 

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 12, 19 и 27).

2. О милиции: Закон РФ от 18 апреля 1991г. // ВВС. - 1991.- №16.

Задача 21
Гражданка  Марсова, которой исполнился 21 год, пришла в паспортно-визовый отдел ФМС по месту жительства для замены паспорта в соответствии с ее  возрастом. Узнав, что она нарушила нормы  Положения о паспортной  системе, пропустив срок замены паспорта, и ей грозит штраф,  Марсова решила  «потерять» паспорт  и  получить новый.

Удастся  ли Марсовой избежать  ответственности? 

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4 и 19).

Задача 22
Инспектор рыбоохраны задержал 5 мая за нарушение правил рыболовства военнослужащего капитана Константинова и директора завода Сергеева. 19 мая он подверг их штрафу: военнослужащего - на 1000 рублей, а Сергеева, как должностное лицо - на 3000 рублей.

Кроме того, военнослужащий Константинов за данное правонарушение был привлечен командиром воинской части к дисциплинарной ответственности.

Правильно ли решено данное дело?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3, 8, 23 и 29).

Задача 23
Во время проведения праздника «Сабантуй» в парке «Рубин» была задержана группа молодежи, которая распивала спиртные напитки на лавочке около главного входа. В связи с отсутствием документов группа была доставлена в Авиастроительный РУВД, где было установлено, что задержанным Хайруллину и Быстрову исполнилось 15 лет, Агафонову – 16 лет и Нигматуллину – 20 лет. Спиртные напитки купил Нигматуллин, который отмечал возвращение домой после службы в армии. 

Подлежат ли ответственности вышеуказанные лица?

Если да, то по какой норме? 

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 5, 6 и 20).

Задача 24
Являются ли данные деяния  административными правонарушениями:

А) неявка  военнообязанного по вызову в райвоенкомат  по причине напряженного графика работы;

Б) систематическая неявка призывника в райвоенкомат  из-за продолжительной болезни;

В) несообщение военнообязанными в военкомат об  изменении места жительства, места работы, семейного положения;

Г) несообщение должностными лицами органов ЗАГСа  о перемене военнообязанными  и  призывниками фамилии, семейного положения, а также о случаях регистрации их смерти;

Д) прием на работу призывников, не состоящих на воинском учете по  месту  жительства?

Если являются, то какие наказания  за них предусмотрены?

Литература:
 Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3 и 21).

Задача 25
Вследствие  неисправности электропроводки в цехе вспыхнул пожар. Прибывшая на место происшествия  пожарная  команда  не сумела своевременно его ликвидировать из – за неисправности пожарного гидранта. Как выяснилось в ходе проверки, начальник цеха Мышкин знал о его неисправности, но никаких мер для устранения  неполадок не принял.

Может ли быть привлечен к  административной  ответственности начальник  цеха Мышкин  и на основании какой правовой нормы?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 20 и 23).

Задача 26
Начальник ОВД, рассмотрев протоколы и материалы о соверше​нии гражданином административного правонарушения, предусмотренного ст. 7.27. КоАП РФ, принял решение о прекращении производства по делу и направле​нии материалов в товарищеский суд по месту работы правонарушите​ля для принятия мер общественного воздействия.

Правомерно ли решение начальника ОВД?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 7, 23 и 25).

Задача 27
В пятницу вечером 13 августа 2008 г. 17-летний Басов был задер​жан за распитие спиртных напитков в парке. Вместе с ним в дежур​ную часть РОВД был доставлен для получения свидетельских показа​ний гр. Прохоров. Последний был недоволен тем, что ему испортили настроение, "сорвали" отдых и поэтому категорически отказался давать свидетельские показания.

На Басова был составлен протокол об административном правонарушении, пре​дусмотренном ст.20.20 КоАП РФ.

Утром 14 августа начальник РОВД вынес постановление о передаче материалов на рассмотрение ко​миссии по делам несовершеннолетних района. 17 августа на очередном заседании комиссия рассмотрела дело Басова и наложила на него штраф в сумме 50 рублей.

Дайте юридическую оценку действиям милиции и ко​миссии по делам несовершеннолетних.

Можно ли привлечь к ответственности свидетеля Прохорова за отказ от дачи показаний?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 20, 23 и 25).

Задача 28
Сотрудники патрульно-постовой службы в 16.00 ч. доставили в дежурную часть ОВД гражданина С. В рапортах сотрудники ППС ука​зали, что гр. С. находился на ул. Ванеева около дома 60 в пьяном виде. Дежурный по РОВД составил на гр. С. протокол о правонаруше​нии, ответственность за которое предусмотрена ст.20.21. КоАП РФ, и поместил его в комнату для задержанных. В 21.30 ч. материал об административном правонарушении был рассмотрен заместителем начальника РОВД, кото​рый вынес постановление о наложении на гр. С. штрафа в размере ста рублей, после чего гр. С. был отпущен домой. 

Какие  нарушения  были допущены сотрудниками милиции?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20, 23, 27 и 28).

Задача 29
В субботу в 18.30 ч. за нецензурную брань в кафе "Мечта" и приставание к другим посетителям в дежурную часть РОВД были дос​тавлены два подростка - Григорьев, 15 лет, и Соболев, 17 лет. Дежурный по РОВД, установив личность доставленных, составил на каждого из них протокол об административном правонарушении, пре​дусмотренном ст. 20.1. КоАП РФ, и в 21 час водворил их в камеру ИВС, где содержались двое мужчин, арестованных за грабеж, и двое человек, задержанных за административные правонарушения. О принятом решении в 22.00 ч. дежурный по телефону доложил начальнику РОВД, который распорядился осво​бодить Григорьева из-под стражи и вызвать его родителей, а Собо​лева - учащегося автодорожного техникума - отправить в понедельник утром с материалами в районный суд.

Дайте анализ правомерности действий сотрудников милиции.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 20, 23, 27 и 29).

Задача 30
Будучи в пьяном виде, Гасанов Р. из ружья, принадлежащего его отцу, устроил беспорядочную стрельбу в населенном пункте. Гасанов Р. был задержан нарядом милиции и доставлен в дежурную часть РОВД, где пояснил, что захотелось пострелять и он взял ружье отца без разрешения последнего, взломав замок шкафа. Ружье было зарегистрировано, хранилось в ра​зобранном виде в запертом шкафу, ключ от которого находился у отца задержанного.

Начальником РОВД Гасанов Р. был привлечен к административной ответственности за мелкое хулиганство и в отношении его вынесено постановление о конфискации ружья. Отец Гасанова также был привлечен к админист​ративной ответственности за нарушение правил хранения огнест​рельного оружия.
Как должна быть решена ситуация в данном случае?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 20 и 23).

Задача 31
К наряду ППС,  несшему службу в парке, в 21.30 ч. обратился гр. Игнатенко и сообщил, что, находясь на танц​площадке в павильоне "Современник", он услышал, как два молодых парня в присутствии других граждан ругались между собой нецен​зурной бранью. Наряд прибыл на танцплощадку вместе с Игнатенко, где установил и задержал парней, которые в ссоре между собой употребляли нецензурные выражения. Эти граждане были задержаны и доставлены в дежурную часть  отдела внутренних дел. Сот​рудники ППС доложили о происшествии рапортом на имя начальника РОВД.

При составлении протокола о правонарушении задержанные ста​ли объяснять дежурному, что они не совершали хулиганства, а, бу​дучи выпивши, разговаривали между собой, может быть, громко, но так у них в селе разговаривают все и оскорбить они никого не хотели. Начальник РОВД, рассмотрев материал, подверг их административному наказанию в виде штрафа за совершение мелкого хулиганства.

 Кто прав в этой ситуации?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20 и 23).

Задача 32
Участковый уполномоченный ст. лейтенант милиции Пархоменко А.С., патрулируя свой участок, задержал и доставил в отделение милиции за нарушение общественного порядка гр. Свиридова В.С., который, будучи в состоянии опьянения, в клубе завода "Компонент" сквернословил, приставал к гражданам, пытался навязать знакомство, мешал им отдыхать.

Дежурный по отделению милиции Санаев В.Г. оштрафовал право​нарушителя на 100 рублей за появление в общественном месте в состоянии опьянения, сославшись на то, что в действиях Сви​ридова В.С. нет признаков мелкого хулиганства.

Дайте юридическую характеристику действий Свиридова В.С.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 20 и 23).

Задача 33
Участковый уполномоченный милиции Анохин В.Н. установил, что Малова С.М. часто посещает ресторан при гостинице "Москва", знакомится с мужчинами, посещает их номера, за вознаграждение вступает с ними в половую связь.

5 февраля по материалам, представленным участковым уполномоченным милиции, гр-ка Малова была подвергнута штрафу за занятие проституцией, кроме этого, она была направлена на медицинское освидетельствова​ние, в результате которого у нее было обнаружено венерическое заболе​вание и она была госпитализирована в кожновенерологический дис​пансер.

1 марта Малова С.М. вновь была задержана при выходе из но​мера гостиницы, при личном досмотре у нее было обнаружено 50 американских долларов. Опрошенный гость пояснил, что эти доллары дал Маловой за определенные услуги.

Участковым уполномоченным милиции на гражданку Малову был составлен протокол о правонарушении, ответственность за которое предусмотрена ст. 6.11. КоАП РФ, и направил протокол для расс​мотрения в районный суд. Судья Иванов В.М. подверг гр-ку Малову штрафу в размере 3000 руб..

Имеются ли нарушения законности в действиях сотрудников милиции и судьи?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 6, 23, 27 и 29).

Задача 34
Участковый уполномоченный милиции Кортунов Б.С. получил информацию, что к гр-ке Ивановой Т.Н. часто приходят посторонние мужчины, распи​вают совместно с ней спиртные напитки, в пьяном виде устраивают скандалы, беспокоят соседей. Часто мужчины остаются у нее ноче​вать. Участковый уполномоченный собрал материал и составил на гр-ку Иванову Т.Н. протокол о правонарушении, ответственность за кото​рое предусмотрена ст. 6.11. КоАП РФ.

Начальник РОВД подверг гр-ку Иванову Т.Г. штрафу. Гр-ка Иванова обжаловала решение начальника РОВД в районный суд.

Оцените правомерность действий сотрудников милиции.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 6, 23, 27, 29 и 30).

Задача 35
Востряков Н.Ф. дома принимал гостей в связи с юбилеем. Возвратившемуся из школы 15-летнему сыну он налил красного вина, которое последний выпил и пошел гулять на улицу. На трам​вайной остановке этот подросток был задержан в пьяном виде инс​пектором ПДН и доставлен в общественный пункт охраны общест​венного порядка. Туда же был вызван гр. Востряков П.Ф., в от​ношении которого там был составлен протокол об административном правонарушении, от​ветственность за которое предусмотрена ст. 5.35. КоАП РФ.

Определите правомерность действий инспектора ПДН.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 5, 23 и 27).

Задача 36
Патрульным нарядом милиции в ночь с 30 на 31 декабря на опушке леса были задержаны граждане Мишин и Мухин, несущие по две елки, которые как они пояснили, срубили в лесу, для того чтобы нарядить и устроить новогодний праздник для детей. Сотрудники милиции изъяли у Мишина и Мухина елки и составили на них протоколы о правонарушении.

Начальник РОВД, рассмотрев материалы, подверг правонарушите​лей административному наказанию в виде штрафа, обязав их возмес​тить материальный ущерб гослесфонду.

За что могли быть привлечены к ответственности Мишин и Мухин?
Оцените действия начальника РОВД.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 4, 8 и 23).

Задача 37
Борцов С.В., собирая в лесу грибы, обнаружил на поляне му​равейник высотой свыше одного метра. Из хулиганских побуждений Борцов С.В. поджег мура​вейник, но был задержан гражданами и доставлен в милицию.

Начальник РОВД оштрафовал Борцова С.В. на 300 рублей "за мелкое хулиганство" и о его действиях сообщил по месту работы. Второй экземпляр протокола о происшествии направил в управление лес​ного хозяйства для предъявления гражданского иска.

Оцените правомерность действий сотрудников милиции.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1.(Главы 4, 8, 20 и 23).

Задача 38
Инспектор ГИБДД старший лейтенант милиции Боков В.Г. составил на гр. Власова протокол по факту незаконного приобретения им 20 литров бензина у Пирогова А. - водителя автомобиля ГАЗ-51, при​надлежащего заводу "Орбита", а на гр. Пирогова - протокол о неза​конном отпуске бензина.

Протокол Боков передал на рассмотрение начальнику РОВД, который оштрафовал нарушителей на 100 рублей каждого.

Определите правомерность действий инспектора ДПС ГИБДД и начальника РОВД. 

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2 и 23).

Дисциплинарная ответственность

Задача 1

 Инспектор отдела кадров ОВД Климова в январе трижды опоздала на работу без уважительных причин. Об этих фактах нарушения трудовой дисциплины руководству ОВД стало известно только 15 марта во время совещания личного состава. 16 марта начальник РОВД издал приказ об объявлении Климовой строгого выговора.

Правильно ли решено данное дело?

Литература: 
Положение о службе в ОВД: утверждено постановлением ВС РФ № 4202-1 от 23.12.1992 г. //ВВС РФ. – 1993. - №2.

Задача 2
Приказом начальника управления внутренних дел от 17 августа на милиционера Деева за допущенное им 5 февраля правонарушение (появление на работе в пьяном виде) было наложено дисциплинарное взыскание в виде строгого выговора.

Правильны ли действия начальника управления?

Литература: 
Положение о службе в ОВД: утверждено постановлением ВС РФ № 4202-1 от 23.12.1992 г. //ВВС РФ. – 1993. - №2.

Задача 3

Студент 2-го курса университета  Елкин А.П. пришел на занятия в нетрезвом состоянии. На замечания однокурсниц по поводу своего  состояния  он ответил громкой нецензурной бранью. Во время лекции Елкин А.П. закурил и, прервав лектора, громко через всю аудиторию обратился к приятелю с предложением еще выпить. На замечание лектора Елкин А.П. ответил грубостью и в течение лекции несколько раз  прерывал занятия, отвлекая лектора вопросами, не относящимися  к теме лекции. Через некоторое время Елкин А.П. стал вырезать на столе ножом свое имя.

К какому виду ответственности  может быть привлечен Елкин А.П. за совершенные им действия?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3, 4, 20 и 23).  

Задача 4

В ходе инспекторской проверки Советского РУВД г. Казани были вы​явлены следующие факты применения дисциплинарной ответственности:

1 Начальник РУВД Петров Н.П. за появление на службе в нетрезвом состоянии объявил выговор сержанту 7 батальона ППСМ.

2. Начальник РУВД  объявил о неполном служебном соответс​твии командиру 7 роты ППСМ.

3.  Ст. сержант К., милиционер-водитель дежурной части РУВД, был понижен в специальном звании без проведения служебной проверки и затребования от него объяс​нения (в период нахождения в отпуске).

Какие нарушения законности были допущены при применении дисциплинарной ответственности?


Литература: 
Положение о службе в ОВД: утверждено постановлением ВС РФ № 4202-1 от 23.12.1992 г. //ВВС РФ. – 1993. - №2.

Задача 5

Начальник УВД на основании заявления начальника ДЭЗ уволил из органов внутренних дел сержанта ми​лиции Борисова А.Г. и его жену Борисову Н.П., секретаря-маши​нистку УВД, "за проявленную недисициплинированность", выразившую​ся в самовольном занятии освободившейся комнаты в квартире на троих соседей. 

Правомерно ли увольнение Борисовых?

Литература: 
Положение о службе в ОВД: утверждено постановлением ВС РФ № 4202-1 от 23.12.1992 г. //ВВС РФ. – 1993. - №2.

Задача 6

Командир полка ППСМ УВД г. Казани объявил строгий выговор прапорщику Б. за се​мейный скандал. Последний обжаловал приказ начальнику УВД. Тот счел наказание слишком строгим, а вину Б. недоказанной и уменьшил наказание, ограничившись объявлением замечания.

Имеется ли в действиях прапорщика Б. состав дисциплинарного нарушения?

Правомерны ли действия  начальника УВД?

Литература:
Положение о службе в ОВД: утверждено постановлением ВС РФ № 4202-1 от 23.12.1992 г. //ВВС РФ. – 1993. - №2.

Тема 9.  Административно-процессуальное право
Задача 1

Сотрудник ГИБДД Семечкин, подозревая водителя Морозова, участника дорожно-транспортного происшествия, в том, что за рулем он находился в нетрезвом состоянии, попросил его после проверки  документов пройти  освидетельствование на состояние опьянения. Морозов наотрез отказался, сославшись на сильную спешку, и попытался уехать с места происшествия на своей машине.
Являются ли действия Морозова административным  правонарушением?

Как должен был поступить сотрудник ГИБДД?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 12, 19, 27 и 28). 

Задача 2

Учащийся 10 класса средней школы  16-летний Хорьков совершил мелкое хулиганство и был задержан. Рассмотрев дело, судья счел смягчающим обстоятельством то, что Хорьков является несовершеннолетним, и вынес постановление  о наложении минимального для санкции этой статьи КоАП  РФ штрафа – 500 рублей. При этом в постановлении указывалось, что штраф должен  был быть удержан с родителей Хорькова.

Какие ошибки допустил народный судья при рассмотрении дела?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 20, 23 и 32).

Задача 3

Постановлением   начальника РОВД водитель Камышов был подвергнут штрафу  в размере 200 рублей и лишен права управлять транспортом  в  течение двух лет за то, что управлял автомашиной  в состоянии опьянения.

Законно ли постановление начальника РОВД?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 12 и 23). 

Задача 4

У гражданина Блинова было изъято 250 гр. наркотического вещества (марихуаны), которое он, как выяснилось, распространял среди своих ближайших друзей. Учитывая обстоятельства дела, народный судья поверг Блинова административному аресту на 15 суток.

Усматриваете ли вы нарушение законности в  этом решении?


Литература: 

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 6 и 23).

2. Уголовный кодекс: ФЗ от 13 июня 1996г. №64-ФЗ //СЗ РФ. - 1996. - №25. – Ст. 2954.

Задача 5

Рассмотрев дело об административном правонарушении, совершенном Кулагиным, начальник РОВД в связи с малозначительностью проступка решил передать материалы дела на рассмотрение товарищеского суда по месту работы Кулагина, и вынес постановление о прекращении дела производством.

Законны ли действия начальника РОВД?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1.(Главы 2, 23, 24, 28 и 29).

Задача 6

Постановлением  административной комиссии у гражданина Стручкова было конфисковано  огнестрельное  гладкоствольное  охотничье ружье, так как Стручков купил его  на  «черном» рынке, нарушив порядок  приобретения или продажи  гражданами огнестрельного гладкоствольного  охотничьего ружья, без специального на то разрешения органов  внутренних дел. Не согласный с постановлением  административной  комиссии, Стручков обжаловал  его в суд.

Какие нарушения законности вы здесь усматриваете?

Какое решение должен вынести суд?  

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1.(Главы 1, 2, 20, 22, 23 и 30). 

Задача 7

Гражданин Федоров был задержан 1 мая за нарушение правил дорожного движения и оштрафован начальником ГИБДД РОВД 20 мая на сумму, равную 200 рублей. 25 мая Федоров подал жалобу на имя начальника УВД области о неправомерных действиях сотрудников милиции.
Начальник УВД направил жалобу на рассмотрение начальника ГИБДД РОВД, который дал ответ заявителю 25 июня.

Какие допущены ошибки при рассмотрении административного материала и  жалобы гражданина Федорова?

Как должна быть рассмотрена жалоба?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 12, 29 и 30).

Задача 8

 Государственный инспектор по пожарному надзору Вахитовского района г. Казани 10 февраля оштрафовал мастера производственного обучения Константинова как должностное лицо на 2000 рублей за нарушение правил пожарной безопасности. 25 февраля Константинов обжаловал постановление в районный суд, который 6 марта рассмотрел его жалобу и не нашел оснований для отмены наказания, однако размер штрафа снизил до 500 рублей.

Правильно ли было осуществлено административное производство в отношении мастера Константинова?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 20, 23 и 30).

Задача 9

 18 апреля гражданин Морозов был привлечен к административной ответственности за появление в общественном месте в состоянии опьянения. 5 октября он был повторно задержан на улице в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность. Заместитель начальника отдела милиции, рассмотрев дело, 9 октября наложил штраф в размере 100 рублей и передал материалы о его правонарушении на рассмотрение товарищеского суда по месту работы Морозова.

Какие ошибки были допущены при разрешении данного дела?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 19, 20 и 23).

Задача 10

За нарушение правил дорожного движения (превышении скорости движения, проезд на красный сигнал светофора) и злостное неповиновение законному требованию работника милиции органами внутренних дел был задержан водитель Веселов, который подвергся административному задержанию на одни сутки до рассмотрения дела заместителем начальника ОВД.

Правомочны ли действия сотрудников органов внутренних дел?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 12, 19, 23, 27 и 28). 

Задача 11

 Трое пьяных граждан приставали на улице к прохожим, сквернословили, а гражданина Фадеева, сделавшего им замечание о недостойном поведении, избили. Начальник отдела внутренних дел квалифицировал указанные действия как мелкое хулиганство и через 3 дня после задержания данных лиц принял решение о направлении материалов и задержанных в суд для применения наказания в виде административного  ареста.

Правомерны ли действия начальника отдела?

Как должен поступить судья, получивший материалы?

Литература:

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20, 23 и 27).

2. Уголовный кодекс: ФЗ от 13 июня 1996г. №64-ФЗ //СЗ РФ. - 1996. - №25. – Ст. 2954.

Задача 12

Директор предприятия издал приказ, согласно которому рабочий М. в административном порядке был подвергнут штрафу за появление на работе в пьяном виде. Этим же приказом на М. было наложено дисциплинарное взыскание в виде строгого выговора.

Правомерны ли действия директора предприятия?

Как должна быть разрешена данная ситуация?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3 и 23).

Задача 13

 Комиссия по делам несовершеннолетних наложила штраф за совершение мелкого хулиганства на 17-летнего Степанова в сумме 1000 рублей. Последний не уплатил его в срок. Тогда  комиссия по делам несовершеннолетних вынесла повторное решение по делу и заменила штраф административным арестом на срок 10 суток. Поданная на 12 день после вынесения второго постановления жалоба Степанова была отклонена комиссией по делам несовершеннолетних.

Какие нарушения законодательства допущены при решении данного материала?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3, 20, 22, 23 и 30).

Задача 14

За нарушение правил дорожного движения, выраженное в превышении установленной скорости, военнослужащий капитан Константинов был оштрафован на месте инспектором дорожно-патрульной службы в размере 50 рублей. Константинов не согласился с размером наложенного наказания.

Законно ли решение инспектора ДПС ГИБДД?

Как должна быть разрешена данная ситуация?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3, 12, 23 и 28).

Задача 15

Студентка Арбатова, выйдя из здания вуза, была остановлена сотрудником органов внутренних дел, который потребовал у нее документы. Так как таковых у нее при себе не оказалось,  Арбатова  была доставлена в отделение милиции и задержана на 6 часов для установления личности.

Законны ли действия работника милиции?

Литература:
1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Глава 1 и 27).

2. О милиции: Закон РФ от 18 апреля 1991г. //ВВС. - 1991.- №16.

Задача 16

Инспектор ДПС ГИБДД Петров остановил на автостраде ехавший в крайнем левом ряду со скоростью 40 км/час автомобиль ГАЗ-2410, принадлежавший Рыкову.

На вопрос о том, почему автомобиль движется по автостраде с та​кой скоростью, Рыков ответил, что у него на скорости 60 км/час автомобиль вибрирует. Петров проверил техническое состояние ру​левого управления автомобиля и установил его неисправность. Тогда Петров предложил Рыкову уплатить штраф в размере 150 рублей за управление транспортным средством с неисправным рулевым управлением. Рыков возражал против уплаты штрафа, считая, что в его действиях нет нарушения.  Петров настоял на своем решении и Рыков передал ему 150 рублей в качестве уплаты штра​фа. Об уплате штрафа инспектор сделал запись в своей служебной книжке.

Дайте правовую оценку действиям инспектора ДПС ГИБДД и водителя.

Литература: 
          Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 12, 23, 27, 28 и 32).

Задача 17
Гр. Зайцев 10 мая, находясь в состоянии алкогольного опь​янения, приставал к гражданам, порвал рубашку гр. Бугрову. В 20.00 ч. он был доставлен милиционерами ППС в ОПОП, где по факту правонарушения участковым уполномоченным милиции был составлен протокол по ст. 20.1 КоАП РФ. В 23.00 ч. Зайцев был отпущен домой из помещения ОПОП. О времени и месте рассмотрения материалов он предупрежден не был.

На следующий день участковый уполномоченный направил протокол  районного суда, который 15 мая рассмотрел дело в отсутствие правонарушителя, подвергнув его штрафу в размере 300 рублей. Постановление о наложении наказания Зайцеву было отправлено по почте 20 мая.

Какие нарушения допущены участниками процесса?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20, 23, 27, 28 и 29).

Задача 18
20 мая мировой судья направил в комиссию по делам несовер​шеннолетних материалы о совершении 16-летним Ковалевым Н. мелко​го хищения имущества.

25 мая на очередном заседании комиссии дело было рассмотре​но, и на Ковалева Н. был наложен штраф в размере пятикратной стои​мости похищенного. Так как Ковалев, будучи учеником средней шко​лы, своих доходов не имел, штраф было предложено уплатить роди​телям, однако последние отказались от уплаты. 8 июня постановле​ние о наложении административного наказания в виде административного штрафа административной комиссией было направлено по месту работы отца Ковалева Н. и сумма штра​фа была удержана в принудительном порядке из его зарплаты.

Дайте юридическую оценку правомерности действий комиссии по делам несовершеннолетних. 

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 7, 23, 28 и 32).

Задача 19
Мировой судья направил в товарищеский суд автохозяйства N 1 материалы о хищении слесарем Кольцовым из гаража автохозяйства прокладок автомобильного двигателя общей стоимостью 850 рублей, протокол о нарушении и объяснение, в котором Кольцов отрицал факт хищения.

Задержал Кольцова с похищенными прокладками сторож, других свидетелей не было.

Товарищеский суд принял решение о прекращении дела, ссыла​ясь на отсутствие необходимых доказательств.

Дайте юридическую оценку данным обстоятельствам. 
Литература: 

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 7, 22, 23, 26 и 28).

2. Уголовный кодекс: ФЗ от 13 июня 1996г. № 64-ФЗ //СЗ РФ. - 1996. - №25. – Ст. 2954.

Задача 20
Начальник районного ОВД 12 января текущего года, рассмотрев поступивший к нему 9 января от участкового уполномоченного милиции протокол о соверше​нии гражданином мелкого хулиганства, принял решение о направле​нии дела об административном правонарушении по месту жительства правонарушителя в совет общественности общественного пункта охраны порядка для решения по существу.

Правомерны ли действия начальника ОВД?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20, 23, 28 и 29).

Задача 21
В период отбывания административного ареста за мелкое хулиганство у арестованного Симонова тяжело заболела жена, ее положили в боль​ницу. Он обратился с просьбой к начальнику РОВД выпустить его "под честное слово" на несколько дней, так как дома осталась ма​лолетняя дочь и он на время болезни жены отвезет ее к родственникам в дру​гой город.

Кем и в каком порядке может быть удовлетворена просьба Симонова?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 31 и 32).

Задача 22
Гр. Малышев обжаловал в районный суд на 15 день после вынесения постановле​ние начальника РОВД о наложении на него штрафа в размере 1000 руб. за совершение им мелкого хулиганства. Жалобу он мотивировал тем, что не было уч​тено его материальное положение (он студент, имеет ребенка), ра​нее к административной ответственности не привлекался, раскаивается в содеян​ном.

Пропуск 10-дневного срока подачи жалобы он пояснил тем, что первоначально обжаловал постановление начальнику УВД, однако жа​лоба была отклонена.

Может ли быть рассмотрена данная жалоба?


Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 20, 23 и 30).

Задача 23
Защитник гр-на Чибисова обжаловал в райрнный суд постановле​ние начальника отделения ГИБДД о наложении на Чибисова 700 рублей штрафа за нарушение им правил дорожного движения, выразившееся в проезде железнодорожного переезда на запрещающий сигнал, мотивируя жа​лобу тем, что административный протокол в отношении Чибисова не подписан свидетелями, а также тем, что последний не был постав​лен в известность о времени и месте рассмотрения дела о правонарушении.

Какое решение может быть принято по жалобе?

Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 27 и 30).

Задача 24
Постановлением народного судьи Сидоров за мелкое хулиганс​тво был подвергнут штрафу в размере 500 рублей. Считая, что его семейный конфликт с женой не являет​ся мелким хулиганством, Сидоров решил обжаловать явно незаконное, по его мне​нию, постановление. Однако мировой судья объ​яснил, что его решение по делу об административном правонарушении являет​ся окончательным и обжалованию не подлежит.

Какие нарушения законности имеются в действиях судьи?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20 и 30).

Задача 25
Прокурор района опротестовал постановление начальника ОВД о наложении штрафа на гражданина Уланова за распитие алкогольной продукции в общественном месте. В протесте указано, что вынесенное по делу постановление подлежит отмене в связи с отсутствием в протоколе о нарушении фамилий и адресов свидетелей, номера паспор​та правонарушителя, а вместо подписи последнего стоит запись де​журного РОВД о том, что Уланов от подписи отказался.

Обоснован ли протест прокурора?
Литература:
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1.(Главы 27 и 30).

Задача 26
Начальник Приокского РОВД г. Энска, рассмотрев материал о совершении гр. Сухановым В.А. административного правонарушения, выразившегося в распитии алкогольных напитков на территории парка "Швейцария", с учетом положительной характеристики и чистосер​дечного раскаяния в содеянном освободил гр. Суханова от адми​нистративной ответственности и ограничился устным замечанием.

Оцените правомерность действий начальника РОВД.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 4, 20 и 23).

Задача 27
Сотрудниками патрульно-постовой службы в дежурную часть Со​ветского РУВД был доставлен гражданин Кислов С.М., который находился в возбужденном состоянии, выражался нецензурной бранью. Дежурный направил его на медицинское освидетельствование. Врачом-наркологом было дано заключение, что гр-н Кислов на​ходится в состоянии наркотического опьянения.

Дежурный по отделу внутренних дел составил на гр-на Кислова С.М. два протокола о правонарушениях, ответственность за которые предусмотрена ст.6.9. и 20.1. КоАП РФ.  Начальник РОВД оштрафовал гр-на Кислова С.М. за употребление наркотических веществ без наз​начения врача, а второй протокол направил для принятия решения в районный суд.

Оцените правомерность действий сотрудников милиции.
Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 6, 20, 23 и 28).

Задача 28
Нарядом ППС полка УВД в дежурную часть медвытрезвителя был доставлен гр. Перов, находившийся в пьяном виде, который при себе имел мешок с мясом. В процессе опроса Перова было ус​тановлено, что он и два его друга в лесном массиве убили лося. Лицензии на его отс​трел не имели. Дежурным по медвытрезвителю был составлен прото​кол о правонарушении, ответственность за которое предусмотрена ст. 8.37. КоАП РФ, и направил его для рассмотрения в администра​тивную комиссию.

Оцените правомерность действий дежурного по медвытрезвителю.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1.Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 8, 20, 23 и 28).

Задача 29
Инспектор ДПС ГИБДД Смирнов В.С., осуществляя надзор за безо​пасностью дорожного движения, увидел, что автомобиль "Жигули" 21013 г/н 14-25 ГО проехал перекресток под красный сигнал свето​фора, на его требование остановиться водитель не прореагировал. Инспектор ДПС ГИБДД стал прес​ледовать автомашину. Инспектор ДПС ГИБДД Анохин Т.Н., осуществляв​ший контроль за скоростным режимом на трассе увидел, что к нему приближается автомашина "Жигули" 21013 г/н 14-25 ГО со ско​ростью 120 км/час, которую преследует автомобиль ГИБДД. На требование Анохина Т.Н. остановиться водитель не прореагировал и продолжал движение. Передав информацию о нарушителе на ближайший пост ГИБДД, он также включился в преследование. Получив информацию, сотрудни​ки ГИБДД, осуществлявшие дежурство на КПМ, при помощи спецсредства "Еж" сумели остановить "Жигули". Водитель остановленной автомашины, находящийся в состоянии опьянения, оказал при задержании неповиновение сотрудникам ГИБДД.

Инспектор ДПС ГИБДД Анохин Т.Н. составил протокол о нарушении ст. 12.8. КоАП РФ, который передал в дежурную часть РОВД.

Начальник отделения ГИБДД Петров А.В. наложил на водителя "Жигулей" наказание в виде штрафа в сумме 3000 рублей и лишил его права на управление транспортным средством на один год.

Правомерны ли действия сотрудников ГАИ?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 4, 12, 23, 27 и 28).

Задача 30
Инспектор ДПС ГИБДД Салов Н.Т. остановил автомашину "Нива" за превышение скорости. При проверке документов на право управления автомобилем им было установлено, что автомобиль не прошел госу​дарственный технический осмотр, у водителя не имеется доверенности на право использования данной автомашины, которая, со слов водителя, принадлежит его отцу, и доверенность у него имеется, но он ее за​был дома. Инспектор ДПС ГИБДД составил на водителя протокол о пра​вонарушении, предусмотренном ст.12.5 КоАП РФ и обязал его явкой в районное отделение ГИБДД для прохождения технического осмотра.

Оцените правомерность действия сотрудника ДПС ГИБДД.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 12, 23, 27 и 28).

Задача 31
Инспектор ДПС ГИБДД Сухов А.Ф. увидел, что гражданин, находя​щийся в пьяном виде, сел за руль автомашины "Жигули" и пытается завести двигатель.

Сухов А.Ф. подошел к автомашине, потребовал у водителя до​кументы на право управления автотранспортом и, убедившись визу​ально, что водитель находиться в пьяном виде, направил его на освидетельствование в наркологический кабинет. Нарколог дал зак​лючение, что водитель находится в состоянии алкогольного опь​янения. 

Инспектор ДПС ГИБДД составил на водителя протокол о правонарушении, ответственность за которое предусмотрена ст.12.8. КоАП РФ, и передал протокол на рассмотрение начальнику отделения ГИБДД Федорову А.В. Начальник отделения ГИБДД рассмотрел материал и принял решение о лишении водителя "Жигулей" права управления транспортным средством сроком на один год. Водитель "Жигулей" опротестовал это решение в районный суд. Суд отменил решение начальника ГИБДД.

Оцените правомерность действий участников процесса.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 12, 23 и 30).

Задача 32
Милиционерами полка ППС УВД был задержан гражданин Усов, ко​торый в пьяном виде совершил мелкое хулиганство на пл. Горького. На неоднократные замечания сотрудников милиции не реагировал, при доставлении в дежурную часть оказал злостное не​повиновение, отталкивал сотрудников милиции, упирался ногами в землю, не хотел идти, и его пришлось практически нести на руках.

Оперативный дежурный УВД составил протокол о правонарушении,от​ветственность за которое предусмотрена ст. 20.1. КоАП РФ. На​чальник УВД оштрафовал гр. Усова на сумму 2500 рублей.

Правомерно ли действие сотрудников милиции?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 2, 3, 20, 23 и 28).

Задача 33
Гр. Шилов, находясь на территории грузового двора железнодо​рожной станции г. Энска, сорвал пломбу с одного из контейнеров, в котором находились кондитерские товары. При этом он был задержан нарядом милиции ППС УВД и доставлен в дежурную часть линейного отдела внутренних дел на станции г.Энска.

Оперативный дежурный по ЛОВД составил на гражданина Шилова протокол о правонарушении, ответственность за которое предусмот​рена ст. 7.27. КоАП РФ. Протокол направлен для рассмотрения в районный суд.

Правомерны ли действия сотрудников милиции?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 7, 19, 23 и 28).

Задача 34
Сотрудниками милиции аэропорта г. Энска при досмотре было установлено, что гр. Максимов пытается перевозить на воздушном судне опасные вещества, запрещенные для такой перевозки (канистру со спиртом). При посадке в самолет в аэропорту г. Энска он был задержан, багаж изъят, и на Максимова был сос​тавлен протокол о правонарушении, предусмотренном ст.11.4 КоАП РФ.
Начальником отдела внутренних дел было вынесено постановле​ние о возмездном изъятии вещества, явившегося непосредственным объектом административного правонарушения, и подверг Максимова штрафу.

Максимов обжаловал решение начальника ОВД в районный суд.

Дайте юридическую оценку действий каждого участника административного процесса.
Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 3, 11, 23, 27, 28 и 30).

Задача 35
Дежурный по КПП аэропорта г. Энска сержант милиции Смирнова предложила пассажиру Яковлеву открыть сумку и чемодан для досмотра. Обнаружив в чемодане бутылку с легковоспламеняющейся жид​костью, которая входит в перечень веществ, запрещенных к перевозке на воздушном транспорте, она предложила гр. Яковлеву выложить все из карманов и пройти через контрольное устройство. После этого дежурным по ЛОВД на него был составлен протокол о правонаруше​нии, предусмотренном ст. 11.14 КоАП РФ. 
Прибыв на место назначе​ния, Яковлев написал жалобу на имя начальника ЛОВД в аэропорту г. Энска, так как считал, что сотрудники милиции в отношении него допустили нарушение законности.

Дайте оценку правомерности действий участников данной ситуации.

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 4, 11, 23, 27 и 30).

Задача 36
В одной из областей Российской Федерации Указом Президента РФ было введено чрезвычайное положение сроком на один месяц с 10 марта по 10 апреля и введен комендантский  час. Гр-не  Сидоров, Иванов и Мамедов за неоднократные нарушения установленных тре​бований режима ЧП 1 апреля были привлечены районным судом к ад​министративной ответственности в виде административного ареста сроком на 20 суток. 

10 апреля чрезвычайное положение было отменено. 20 апре​ля, отбыв административный арест, Сидоров и Иванов обратились в районный суд с жалобой, в которой указали, что, по их мнению, они содержались в спецприемнике с 10 апреля по 20 апреля незаконно.

Имеются ли нарушения законности в данной ситу​ации?

Литература: 
Кодекс РФ об административных правонарушениях: ФЗ от 30 декабря 2001г. //СЗ РФ. – 2002. - №1. Ч.1.- Ст.1. (Главы 20, 23, 30 и 31).
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