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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

      Современная система образования предусматривает как традиционную, так и нетрадиционную формы обучения. Каждый из них определяет выбор целей, методов, форм, поведение преподавателей и обучаемых. Ранее предпочтение  отдавалось обучению через информацию, а развитие практических умений, не менее важных для курсантов и слушателей, оставалось на  втором плане. К новым формам и методам обучения относятся деловые игры. Наш опыт  проведения деловых игр, разыгрывания ролей позволяет сделать вывод, что они формируют интерес к обучению и повышает познавательную активность курсанта, слушателя, способствуют целостному и более глубокому восприятию материала. Практическая ценность игры в том, что она отражает типичные проблемные ситуации, готовит курсанта, слушателя к будущей самостоятельной деятельности. 
      Все игры можно подразделить на несколько групп. Первую группу составляют имитационные игры, где устанавливаются принципы, в соответствии с которыми участники должны строить свое поведение. Вторая группа — так называемые ролевые игры, где определяется роль участников, наличествует сценарий и в установленных границах участники могут моделировать свое поведение самостоятельно.

      Практика деятельности в нашем вузе показала, что эффективность подготовки юриста повышается при разумном сочетании традиционных форм обучения и нетрадиционных, в частности имитационных игр.
      Суть  деловой игры состоит в имитации реальных или условных  ситуаций, процессов, проигрывание которых позволяет курсантам, слушателям путем активного взаимодействия самостоятельно принимать решения, приобретать конкретные умения, опыт социального общения. В данной работе приводятся сценарии  деловых игр и методические указания к ним.

1. Методическая характеристика деловой игры «Осмотр места происшествия»

      Цель деловой игры: Раскрыть содержание и порядок работы дежурной следственно-оперативной группы (СОГ) на месте происшествия, привить навыки  самостоятельного использования норм, регламентирующих производство данного следственного действия и  оперативного принятия решений.
     Участники  деловой игры и их функции:
Следователь, оперативно-уполномоченный уголовного розыска, участковый уполномоченный, специалист-криминалист. Вторую группу составляют курсанты, слушатели, которые наблюдают  за действиями участников первой подгруппы.

     Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

    -    Уголовно-процессуальный Кодекс  РФ

      -    Справочная книга криминалиста. Глава 1. -М.,2001;

      -    Криминалистика; под ред. В. А. Образцова. -М.: Юристъ, 2004.
      -    Задания, вводные.
      -    Консультации преподавателя.
    Следователь организует работу СОГ, осматривает место происшествия

(заблаговременно знакомится с исходными данными, консультируется с преподавателем); составляет протокол осмотра происшествия, схему  места происшествия, ставит задачу перед оперуполномоченным ОУР и участковым уполномоченным. В ходе деловой игры преподаватель непосредственно в игре не участвует, не вмешивается в ее ход.

       В ходе поиска решения слушатели, курсанты могут пользоваться советами и консультацией преподавателя, дидактическими материалами. Разработанные варианты решений  публично защищаются в группе.

      Анализ результатов деловой игры и подведение итогов.

Занятия по разыгрыванию ролей заканчиваются анализом итогов игры преподавателем действий каждого участника и  подгруппы в целом. Главное в обсуждении  - обмен мнениями, исправление выявленных  ошибок. Вторая подгруппа, наблюдавшая  за участниками деловой игры, высказывает свои замечания, свое видение  решения.

      В завершение деловой игры каждому участнику выставляется оценка.

2. Сценарий деловой игры «Осмотр места происшествия»
Участники:
Следователь

Специалист-криминалист

Оперуполномоченный УР

Участковый уполномоченный

Понятые

Потерпевший (хозяин квартиры)

Дежурная следственно-оперативная группа прибывает на место преступления (квартирная кража). Следователь выясняет у потерпевшего обстоятельства обнаружения преступления,  примерный перечень похищенного имущества.

Следователь: Оперуполномоченный, произведите подробный опрос потерпевшего и необходимые оперативно-розыскные мероприятия, направленные на поиск похищенного и лиц, совершивших данное преступление. Участковый, пригласите понятых, произведите поквартирный обход дома и соседних домов с целью установления очевидцев совершения преступления.

Оперуполномоченный уголовного розыска и участковый инспектор приступают к выполнению указаний следователя.

По прибытии понятых.

Следователь: (понятым) В данном помещении совершено преступление, Вы приглашены для участия в качестве понятых. Предъявите, пожалуйста, документы, удостоверяющие Вашу личность (записывает данные в протокол,  разъясняет права, предусмотренные ст.60 УПК РФ).

Следователь: (специалисту) Вы привлекаетесь для участия при осмотре места происшествия в качестве специалиста (выясняет Ф.И.О. и наименование экспертного подразделения). Разъясняю Вам права, предусмотренные ст.58 УПК РФ (разъясняет права). Всем участникам права разъяснены, имеются ли какие либо вопросы? Подпишите, пожалуйста.

Следователь совместно с экспертом-криминалистом в присутствии потерпевшего и понятых приступают к осмотру места происшествия, обнаружению, фиксации и изъятию следов преступления. 

Следователь: Сегодня 5 января 200_ года, город Казань, время начала осмотра 16 часов 40 минут. Осмотр производит следователь СУ при УВД Советского района г.Казани лейтенант юстиции Иванов А.А. Получив сообщение от дежурного по УВД Советского района г.Казани о краже, прибыл по адресу … В присутствии понятых Сидорова Николая Ивановича, проживающего (адрес), и Петрова Сергея Григорьевича проживающего (адрес), а также специалиста ЭКУ МВД  по РТ (Ф.И.О.) Производится осмотр квартиры по адресу … Участвующим лицам объявлено о применении технических средств: фотоаппарат «Зенит», ф/вспышка «Уномат», ф/пленка 64 ед. Осмотр производился в условиях пасмурной погоды при искусственном освещении (сообщает участникам осмотра: место, дату и время начала осмотра, данные лица, производящего осмотр, понятых и специалиста, адрес места происшествия, погодные условия и освещенность, одновременно фиксируя эти данные в протоколе). 

Следователь: Осмотром обнаружено (сообщает и фиксирует данные, полученные в ходе осмотра места происшествия).

В ходе осмотра потерпевший сообщает следователю и специалисту места, где располагались похищенные предметы, а также предметы и вещи, перемещенные  преступниками.

Специалист-криминалист: (следователю) Произвел фотографирование места происшествия. Обнаружил следы пальцев рук на серванте, оконном стекле и тумбе (сообщает размеры, производит копирование следов на дактопленку, сообщает размеры дактопленок и маркировку с указанием даты, времени, места изъятия, Ф.И.О. следователя, специалиста и понятых).

Следователь заносит данные, указанные специалистом в протокол.

По окончании осмотра места совершения преступления, следователь составляет план осматриваемого помещения (квартиры), с указанием мест изъятия следов, места проникновения преступников и нахождения похищенных предметов, который подписывают понятые.

Следователь: (присутствующим) В ходе осмотра производилась фотосъемка. С места происшествия изъяты … (перечисляет предметы и их признаки, их упаковку).  К протоколу осмотра прилагаются план места происшествия, фототаблица. Имеются ли какие-либо замечания, заявления?

Понятые, потерпевший, специалист: Замечания и заявления отсутствуют. (подписывают протокол).

Следователь представляет участникам протокол для ознакомления, выясняет имеющиеся замечания.

Следователь: Все ознакомились с протоколом? Имеются ли замечания? Если нет, пожалуйста, подпишите протокол.
Понятые, специалист и потерпевший подписывают протокол.
3. Методическая характеристика деловой игры по теме  «Производство допроса подозреваемого»

     Цель деловой игры: раскрыть через содержание норм УПК РФ порядок производства  допроса подозреваемого.Выработать навыки тактических приемов, используемых следователем при  допросе подозреваемого.

     Участники деловой игры и их функции.

     Следователь, подозреваемый, защитник (в 2-х составах). Участник в роли следователя с учетом информации, содержащейся во вводной, организует допрос. Должен продемонстрировать порядок допроса подозреваемого, тактические  приемы и технические средства, используемые при допросе подозреваемого.

     Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

· УПК РФ.
· Справочная книга криминалиста /под ред.Н.А. Селиванова. - М.,2001.
·  Рыжаков А.П. Следственные действия. - Тула,2001.
·  Задание, вводные.
·  Консультация преподавателя.

Ход деловой игры:

      Каждый участник выполняет задание согласно выбранной роли. Преподаватель непосредственно в игре не участвует, не вмешивается в ход допроса.

Особенностью деловой игры является самонастрой и самообучение. В ходе поиска решения курсанты и слушатели могут пользоваться советами и консультациями преподавателя, дидактическими материалами. Все остальные участники внимательно наблюдают, с тем чтобы при подведении итогов высказать свои мнения, замечания.

      Анализ результатов игры и подведение итогов.

      После  окончания допроса подозреваемого  преподаватель предлагает  участникам обменяться мнениями, представив себя  уже в другой роли. Например, участник в роли следователя должен сказать, как бы он повел себя в роли защитника, какие недостатки были допущены со стороны защитника. Участник в роли защитника, в свою очередь, высказывает свое видение по производству допроса. Подозреваемый также ,помимо демонстрации знаний  своих прав и обязанностей, должен назвать, какие ошибки были допущены в ходе допроса со стороны следователя и защитника. Затем каждый участник  деловой игры высказывает свое мнение о проигранном допросе подозреваемого. Обсуждаются, анализируются действия каждого игрока. 
     В завершение деловой игры  каждому участнику выставляется  оценка. 

                 4.  Сценарий деловой игры «Допрос подозреваемого»
Участники: 

Следователь
 Подозреваемый
 Защитник

     В кабинет к следователю  входит защитник с подозреваемым.

Следователь: Проходите, присаживайтесь. Предъявите, пожалуйста, Ваши документы.

Защитник: Здравствуйте. Пожалуйста, мое удостоверение и ордер.

Подозреваемый: Здравствуйте, вот мой паспорт.

Следователь: (убедившись в личности присутствующих) Довожу до Вашего сведения, что  в отношении Вас, Иванов, возбуждено уголовное дело по факту кражи из …  Вы подозреваетесь в совершении данного преступления.

Защитник: разрешите ознакомиться с постановлением о возбуждении уголовного дела?

Следователь: Пожалуйста.

Защитник: (ознакомившись с постановлением) Благодарю.

Следователь: (начинает составлять протокол допроса, спрашивает анкетные данные у подозреваемого, одновременно сверяя их с данными, указанными в паспорте, и записывает их). (Записывает данные защитника). Подозреваемый, проверьте ваши данные, записанные в протокол, и распишитесь.

Подозреваемый: (читает и расписывается) Все верно. 

Защитник читает и расписывается.

Следователь: Разъясняю Вам права, предусмотренные УПК РФ (зачитывает права, разъясняет ст.51 Конституции РФ). Ознакомьтесь и распишитесь (подозреваемый читает и ставит подпись). Вы подозреваетесь в совершении преступления, предусмотренного ч.3 ст.158 УК РФ (следователь разъясняет содержание данной статьи). Подозреваемый, Вам понятно, в чем вы подозреваетесь?

Подозреваемый: Да. (ставит подпись).

Следователь: Подозреваемый, вы будете давать показания?

Подозреваемый вопрошающе смотрит на защитника.

Защитник: (подозреваемому) Вам понятны Ваши права и содержание ст.51 Конституции РФ?

Подозреваемый: Да.

Защитник: (подозреваемому) Вы можете отказаться от дачи показаний, если считаете, что это Вам навредит. Вы готовы дать следователю показания и ответить на его вопросы по существу подозрения?

Подозреваемый: Я все хорошо понимаю и готов объяснить, ведь я ничего не совершал.

Следователь: Хорошо, раз вы готовы давать показания, тогда начнем (выясняет личность подозреваемого, задает вопросы по поводу обстоятельств совершения преступления, одновременно фиксируя вопросы и ответы подозреваемого в протокол).

Следователь: На данный момент у меня больше нет к вам вопросов, я понял Вашу позицию. Есть ли у Вас замечания, ходатайства?

Защитник и подозреваемый: Нет.

Следователь: ознакомьтесь с протоколом и подпишите.
Участники, ознакомившись с протоколом, подписывают его.
5.Методическая характеристика деловой игры «Производство освидетельствования подозреваемого»

   Цель деловой игры: научить курсантов и слушателей комплексно применять полученные теоретические знания при проведении конкретного следственного действия.

    Участники деловой игры и их функции.

    Разыгрывание ролей. Определяются участники на роль следователя, подозреваемого, защитника и специалиста. Следователь организует производство освидетельствования, используя информацию  из вводной. Самостоятельно принимает решение  о привлечении  к данному следственному действию  участников игры в качестве понятых и других. Участник в роли следователя должен продемонстрировать знание вопросов, связанных с освидетельствованием, использование следователем специальных знаний, технико-криминалистических средств при производстве освидетельствования, порядок процессуального оформления  освидетельствования подозреваемого. Участник в роли защитника должен продемонстрировать знание прав и обязанностей защитника при осуществлении защиты; участник в роли подозреваемого должен показать знание  прав и обязанностей подозреваемого.

     Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

              -   УПК РФ.
              -   Кальницкий В.В. Следственные действия: учебное пособие. – Омск,
                   2001.
         -   Рыжаков А.П. Следственные действия. - Тула,2001.
          -   Комментарии к УПК РФ. Практическое руководство для следователей      / под общей ред. В.В.Мозякова.-М.,2002.

               -   Задания,  вводная.
· Консультации преподавателя.

Ход деловой игры.

      Каждый участник выполняет функции согласно выбранной или определенной ему 

роли. В ходе деловой игры преподаватель непосредственно в игре не участвует.

     Особенностью игры является самостоятельность в принятии решения участниками игры, самообучение. В ходе поиска решения курсанты, слушатели могут пользоваться советами, консультациями преподавателя. Разработанные варианты решений публично защищаются в группе. (Деловая игра проводится двумя составами участников игры). Присутствующие курсанты и слушатели анализируют, оценивают каждую группу в целом, так и каждого участника игры в отдельности. Участие  обеих групп в поочередном проигрывании следственного действия – освидетельствования вызывает  дискуссию участников игры по поводу производства освидетельствования  и принятого решения.

      Анализ результатов деловой игры и подведение итогов.

      После окончания игры, действия каждой группы и отдельных участников оценивает преподаватель, выставляя каждому участнику  оценку.

6. Сценарий деловой игры «Освидетельствование»
Участники:
Следователь 

Подозреваемый 

Защитник 

Специалист (врач) 

Специалист-криминалист

Понятые

Следователь: Понятые, войдите! (входят понятые) Садитесь, пожалуйста! (входит врач) Здравствуйте! Проходите, садитесь, пожалуйста! Подозреваемый! Заходите! (входит подозреваемый и защитник) 

Следователь: Понятые, представьте документы, удостоверяющие Вашу личность! (представляют) Обращаясь к врачу и к защитнику: – Предъявите, пожалуйста, Ваши документы. 

Сейчас мы проведем  освидетельствование  Салихова Тимура на основании постановления следователя от 15 мая 200_года о производстве освидетельствования. Подозреваемый и защитник, ознакомьтесь, пожалуйста, с постановлением о производстве освидетельствования (подозреваемый и защитник читают постановление). 

 Целью освидетельствования является обнаружение следов преступления  на теле подозреваемого. Согласно допросу потерпевшей от 14 мая 2004 года при совершении разбойного нападения в процессе оказания сопротивления она поцарапала нападавшему лицо.

Понятые, вы имеете право:

· участвовать в освидетельствовании и делать по  поводу данного следственного действия заявления и замечания, подлежащие занесению в протокол;
· знакомиться с данным протоколом освидетельствования;
· приносить жалобы  на действия  и решения следователя, ограничивающие  Ваши  права, ( подписка 310 УК, 164 УПК).
 Вам ясны Ваши права? 

Понятые: Да

Следователь: Подпишите.
Диана Амировна, как специалист Вы имеете право:

· отказаться от участия в освидетельствовании, если Вы не обладаете соответствующими специальными знаниями;
· задавать вопросы участникам освидетельствования с разрешения следователя;
· знакомиться с данным протоколом освидетельствования;
· приносить жалобы  на действия  и решения следователя, ограничивающие  Ваши права ( подписка 310 УК, 164 УПК).

Вам ясны Ваши права? 

Врач: Да

Следователь: Подпишите.

Подозреваемый, Вы имеете право:

· заявлять ходатайства и отводы;
· знакомиться с протоколами следственных действий, произведенных с Вашим участием, и подавать на них замечания; 

· приносить жалобы  на действия  и решения следователя, ограничивающие  Ваши права.

Вам ясны Ваши права? 

Подозреваемый: Да

Следователь: Подпишите.
Защитник, Вы имеете право:

· заявлять ходатайства и отводы;
· знакомиться с протоколами следственных действий, произведенных с Вашим участием, и подавать на них замечания; 

· приносить жалобы  на действия  и решения следователя, ограничивающие  его права;
· давать краткие юридические консультации, делать письменные замечания по поводу правильности и полноты  записей в протоколе освидетельствования (161 УПК).
Вам ясны Ваши права? 

Защитник: Да.
Следователь: Подпишите. В процессе освидетельствования будет производиться фотосъемка: фотоаппарат «Зенит», ф/вспышка «Уномат», ф/пленка 64 ед. Фотосъемка будет производиться  специалистом-криминалистом, мл. лейтенантом милиции Зямиловым И.З. Согласно части 5 статьи 179 УПК РФ, согласие освидетельствуемого лица не требуется, поскольку в ходе данного следственного действия обнажение производиться не будет.

Приступим к освидетельствованию.

Врач: На левой щеке освидетельствуемого лица имеются несколько ссадин удлиненной  формы, расположенные одна параллельно другой на нижней части щеки. Начиная от левого уха подозреваемого, первая ссадина длиной 6 см, шириной 0,5 см, глубиной 0,2 см,  вторая ссадина длиной 5 см, шириной 0,5 см, глубиной 0,3 см, третья длиной 3 см, шириной 0,5 см, глубиной 0,2 см. На правой стороне лица также находится несколько ссадин, расположенных одна параллельно другой на нижней части щеки. Начиная от правого уха, первая ссадина длиной 6 см, шириной 0,5 см, глубиной 0,2 см,  вторая ссадина длиной 5 см, шириной 0,5 см, глубиной 0,3 см, третья длиной 3 см, шириной 0,5 см, глубиной 0,2 см, данная  ссадина на конце раздваивается. Все  ссадины бордово-красного цвета, нанесены  примерно 2 дня назад. Это все, что я могу сказать по этому поводу. 

Следователь: У участвующих лиц  есть заявления?

Защитник: Да, я ходатайствую о том, чтобы незамедлительно после освидетельствования был произведен допрос моего подзащитного, чтобы он мог объяснить причины возникновения обнаруженных ссадин. 

Следователь: Я уведомлю Вас о решении, принятом по поводу  ходатайства.

Уважаемые участники, распишитесь в том, что у Вас не имеется заявлений к протоколу (все по очереди подписывают протокол)

Прочитайте, пожалуйста, протокол (все читают по очереди).
Есть ли замечания к протоколу?

Защитник: Да, на мой взгляд, освидетельствование было произведено в условиях недостаточной освещенности, а в протоколе отражено обратное.

Следователь: Я отражу Ваше замечание в протоколе. Просит подписать протокол. Все участники подписывают протокол.
7. Методическая характеристика деловой игры   «Производство обыска»

      Цель деловой игры: научить курсантов и слушателей применять полученные теоретические знания при решении конкретных задач, а также оперативному принятию решений  при производстве обыска.

     Участники  деловой игры и их функции.

     Следователь, оперуполномоченный ОУР и специалист-криминалист.

Участник в роли следователя, используя задания и вводную,  должен продемонстрировать взаимодействие с работниками других служб при производстве обыска; знание особенностей проведения обыска в квартире, а также тактические приемы и технико-криминалистические  средства, используемые  при производстве обыска.  

     Остальные участники в роли оперуполномоченного ОУР и специалиста-криминалиста должны показать  знание  прав и обязанностей указанных участников уголовного процесса.

     Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

               -   УПК РФ.
· Рыжаков А.П. Следственные действия. - Тула,2001.
          -    Кальницкий В.В. Следственные действия: учебное пособие. - Омск, 

                2001.
          -    Задания, вводная.
          -    Консультации преподавателя.
     Ход деловой игры. 

      Каждый участник  выполняет задание согласно выбранной роли. В ходе деловой игры преподаватель непосредственно не участвует. В ходе поиска решения, возникновения каких-либо затруднений слушатели могут воспользоваться консультациями преподавателя, дидактическими материалами.

      Анализ результатов деловой игры и подведение итогов.

Производство обыска заканчивается  анализом  преподавателем  результатов игры, действий каждой группы и отдельных участников. Главное в обсуждении - обмен мнениями, выявление ошибок  и их исправление. В завершение деловой игры каждому участнику выставляется оценка.

8.  Сценарий деловой игры «Производство обыска»
Участники:

Следователь

Оперуполномоченный УР

Специалист-криминалист

Подозреваемый

Понятые

Следователь: (находясь в квартире подозреваемого, в присутствии понятых) Подозреваемый, сейчас в Вашей квартире будет произведен обыск на основании решения Московского районного суда от 20 мая 200_ года. Ознакомьтесь с постановлением и подпишите.
Подозреваемый читает, ставит подпись.

Следователь: Понятые, представьте, пожалуйста, документы, удостоверяющие Вашу личность (представляют).

Следователь составляет протокол, записывает данные понятых.

Следователь: (понятым) Вы будете участвовать в качестве понятых при производстве обыска в квартире данного гражданина. Вы имеете право … (разъясняет права, предусмотренные ст.60 УПК РФ). Вам все понятно? Пожалуйста, подпишите.
Понятые: Да все ясно (подписывают ).

Следователь: Подозреваемый, перед началом производства обыска в присутствии понятых предлагаю Вам добровольно выдать предметы, запрещенные или ограниченные к гражданскому обороту, а также вещи, добытые преступным путем.

Подозреваемый: Таковых предметов и вещей у меня нет (следователь фиксирует это в протоколе).

Следователь: Приступаем к производству обыска. Понятые, внимательно следите за процессом обыска и действиями подозреваемого. Оперуполномоченный, пожалуйста, приступайте к поиску искомых вещей. Специалист, фиксируйте ход обыска на фотокамеру.

Оперуполномоченный производит поиск предметов, следователь фиксирует его действия в протоколе, специалист фотографирует.

Оперуполномоченный: Обратите внимание, за телевизионной тумбой находится спортивная сумка.

Понятые убеждаются в этом, специалист производит фотографирование. Оперуполномоченный извлекает спортивную сумку и в центре комнаты открывает ее, извлекает оттуда 1 коробку с сотовыми телефонными аппаратами. Специалист производит фотографирование.

Следователь: (оперуполномоченному) Сообщите мне серийные номера данных аппаратов (оперуполномоченный сообщает номера, наименование и модель аппаратов, следователь фиксирует данные в протокол). Подозреваемый, что можете пояснить по поводу обнаружения у Вас похищенных в ходе разбойного нападения на магазин вещей?

Подозреваемый: (растерянно) Не представляю, как это могло произойти. Меня подставили!

Следователь: Проедем с нами в отдел, у Вас будет возможность все объяснить подробнее.

Следователь: У кого-либо есть заявления, ходатайства по поводу производства обыска?

Понятые: Заявлений нет.

Подозреваемый: (взволнованно) Я считаю, себя добропорядочным гражданином. Все, что здесь произошло, – недоразумение!

Следователь: Я зафиксировал Ваше заявление, пожалуйста, ознакомьтесь с протоколом и подпишите. Все участники знакомятся и подписывают протокол.

Подозреваемый: Я отказываюсь читать и что-либо подписывать.

Следователь: Хорошо, тогда я Вам сам прочитаю и отражу Ваше нежелание подписываться в протоколе (оглашает вслух протокол и делает отметку об отказе в подписании протокола подозреваемым).

9. Методическая характеристика деловой игры «Предъявление для    

опознания»

      Цель деловой игры: научить курсантов и слушателей применять полученные теоретические знания при решении конкретных задач при предъявлении для опознания.
     Участники  деловой игры и их функции:

     Следователь, оперуполномоченный ОУР, опознающий, опознаваемый, понятые, защитник, статисты.

Участник в роли следователя, используя задания и вводную, должен продемонстрировать знания цели, основания и порядка проведения  предъявления для опознания;  взаимодействие с работниками других служб при производстве предъявления  для опознания; знание особенностей предъявления лица для опознания,  а также тактические приемы и технико-криминалистические средства, используемые  при  предъявлении для опознания.   

   Остальные участники в роли оперуполномоченного ОУР, опознающего, опознаваемого, понятых, защитника должны показать знание  прав и обязанностей указанных участников уголовного процесса.
       Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

               -    УПК РФ.
· Рыжаков А.П. Следственные действия. - Тула,2001.
          -    Кальницкий В.В. Следственные действия: учебное пособие. - Омск, 

                2001.
          -    Задания, вводная.
           -    Консультации преподавателя.
      Ход деловой игры.

      Каждый участник  выполняет задание согласно выбранной роли. В ходе деловой игры преподаватель непосредственно не участвует. В ходе поиска решения, каких-либо затруднений слушатели могут воспользоваться консультациями преподавателя, дидактическими материалами.

      Слушатель  в роли следователя, используя вводную, предъявляет опознающему лицу  - живое лицо  для опознания. При этом  слушатель в роли следователя  допускает запланированные ошибки, (ошибки  должны быть  описаны  на отдельном листе бумаги), которые должны  быть выявлены и исправлены слушателями. 
       Слушатели в роли понятых должны наблюдать, насколько  реализовано право опознаваемого  занять любое место среди  иных лиц (статисты  подготавливаются заранее). Конфликтная ситуация: защитник делает заявление по поводу правильности  подбора  лиц, среди которых  предъявляется опознаваемый объект, (лица, предъявляемые для опознания, не имеют внешней схожести,  в их одежде имеются резкие различия).  Следователь игнорирует заявление защитника и проводит  предъявление для опознания.           

          Анализ результатов деловой игры и подведение итогов.

Производство предъявления для опознания заканчивается  анализом  преподавателем  результатов игры, действий каждой группы и отдельных участников. Главное в обсуждении обмен мнениями, выявление ошибок  и их исправление. В завершение деловой игры каждому участнику выставляется оценка.

10. Сценарий деловой игры «Предъявление для опознания»
Участники:
Следователь

Подозреваемый

Статисты

Потерпевший

Специалист-криминалист

Понятые

Следователь: (обращаясь к понятым) Вы приглашены для участия в качестве понятых. В Вашем присутствии будет проводиться опознание. Разъясняю Вам права, предусмотренные ст.60 УПК РФ. Вам все понятно?

Понятые: Да, все ясно.

Следователь: Подозреваемый, предлагаю Вам  занять любое место рядом с этими людьми (указывает на статистов).

Подозреваемый: А если я хочу в середине?

Следователь: Пожалуйста, это Ваше право. (Подозреваемый встает посередине среди двух статистов).
Следователь: (специалисту) Фиксируйте, пожалуйста, ход следственного действия.

(звонит дежурному) Дежурный, у Вас в холле находится потерпевший Максимов, попросите его подняться в кабинет 434. Спасибо.

В кабинет следователя заходит потерпевший.

Следователь: Предъявите, пожалуйста, Ваши документы (разъясняет ему права и обязанности, предупреждает об уголовной ответственности по ст.307 и 308 УК РФ).  Андрей Николаевич, пожалуйста, внимательно посмотрите на этих молодых людей, Вам кто-нибудь среди них знаком?

Потерпевший: Я, в основном, наблюдал нападавшего на меня сбоку, поэтому  затрудняюсь  ответить на поставленный вопрос.

Следователь: Хорошо (обращается к опознаваемым), молодые люди, повернитесь, пожалуйста, сначала направо, потом налево.

Потерпевший: Да, теперь я уверен. Я опознаю вот этого молодого человека (указывает рукой на подозреваемого).

Следователь: Когда и при каких обстоятельствах Вы его наблюдали?
Потерпевший: В день совершения грабежа, 1 августа 200_ года, вечером, этот молодой человек сорвал у меня с шеи сотовый телефон.

Следователь: Опознаваемый под номером 2, пожалуйста, назовите фамилию, имя и отчество.
Подозреваемый: Иванов Иван Иванович. 
Следователь: У понятых или участников есть какие-либо замечания по ходу проведения опознания? Если нет, тогда ознакомьтесь с протоколом и подпишите.
Все участники знакомятся с протоколом  и подписывают его.
11. Методическая характеристика деловой игры «Предъявление обвинения».
      Цель деловой игры: научить курсантов и слушателей применять полученные теоретические знания при решении конкретных задач при предъявлении обвинения.
      Участники  деловой игры и их функции:
      Следователь, обвиняемый, защитник, законный представитель.

      Участник в роли следователя, используя задания и вводную, должен продемонстрировать знания  цели, основания и порядка проведения  предъявления обвинения; знание особенностей предъявления обвинения,  а также тактические приемы и технико-криминалистические  средства, используемые  при  предъявлении обвинения.   

     Остальные участники в роли обвиняемого, защитника, законного представителя должны показать  знание  прав и обязанностей указанных участников уголовного процесса.

       Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

               -    УПК РФ.
· Рыжаков А.П. Следственные действия. - Тула,2001.
          -    Кальницкий В.В. Следственные действия: учебное пособие. - Омск, 

                2001.
          -    Задания, вводная.
           -    Консультации преподавателя.
        Ход деловой игры.

        Каждый участник  выполняет задание согласно выбранной роли. В ходе деловой игры преподаватель непосредственно не участвует. В ходе поиска решения, каких-либо затруднений слушатели могут воспользоваться консультациями преподавателя, дидактическими материалами.

        Слушатель в роли следователя, используя вводную, предъявляет лицу постановление о привлечении в качестве обвиняемого. При этом  слушатель в роли следователя  допускает запланированные ошибки, (ошибки  должны быть  описаны  на отдельном листе бумаги), которые должны быть выявлены и исправлены слушателями. 

         Слушатели в роли понятых должны наблюдать, насколько  реализуются права обвиняемого иметь защитника, пользоваться своими правами. Конфликтная ситуация: обвиняемый делает заявление по поводу объема обвинения и всячески затягивает ход следственного действия. Следователь игнорирует заявление обвиняемого и проводит  предъявление обвинения.
        Анализ результатов деловой игры и подведение итогов.

        Производство предъявления обвинения заканчивается анализом  преподавателем  результатов игры, действий каждой группы и отдельных участников. Главное в обсуждении - обмен мнениями, выявление ошибок и их исправление. В завершение деловой игры каждому участнику выставляется оценка.

12. Сценарий деловой игры «Предъявление обвинения»
Участники:
Следователь

Обвиняемый (17 лет)

Защитник

Законный представитель

Следователь: (обращаясь к защитнику, обвиняемому и  его законному представителю) Предъявите, пожалуйста, документы, удостоверяющие Вашу личность.

Защитник: Пожалуйста, вот мой ордер и удостоверение.

Обвиняемый и законный представитель: Наши паспорта.

Следователь: Присаживайтесь. В настоящее время собраны достаточные доказательства Вашей причастности к совершению разбойного нападения. Ознакомьтесь с постановлением о привлечении в качестве обвиняемого.

Обвиняемый, защитник и законный представитель знакомятся с постановлением.

Следователь: Вам понятно существо обвинения и Ваши права?
Обвиняемый: В принципе все понятно, но я не согласен с суммой ущерба, в связи с чем вину признаю частично.

Следователь: Распишитесь. Возьмите Вашу копию постановления. Сейчас будет произведен допрос и вы поясните Ваше отношение к предъявленному обвинению.

Следователь: (составляет протокол допроса, уточняет анкетные данные, разъясняет права) Обвиняемый, Вам понятны Ваши права?

Обвиняемый: Да, все ясно.

Следователь: Вы признаете вину?

Обвиняемый: Частично.

Следователь: Что Вы можете показать по существу предъявленного обвинения?

Обвиняемый: Я полностью подтверждаю данные мной показания в ходе допроса в качестве подозреваемого от 10 мая 200_ года. Могу пояснить, что действительно совместно с Сидоровым А. 8 мая 200_ года, примерно в 19 часов, совершил нападение на салон сотовой связи расположенный на ул.Декабристов. Я подошел к продавцу и, угрожая газовым пистолетом «ИЖ», попросил указать, где хранятся сотовые телефоны. Продавец  была молодая девушка, с которой у нас проводилась очная ставка, по-моему, ее зовут Соколова Елена. В это время, Сидоров прошел за прилавок и из места, указанного Соколовой, взял коробку с сотовыми телефонами, которые положил в спортивную сумку. Спортивную сумку мы принесли с собой. Хочу обратить внимание, что, в любом случае, я не причинил бы продавцу вред, так как мы хотели лишь взять телефоны.

Следователь: Какое количество телефонов положил в сумку Сидоров?

Обвиняемый: Точное количество телефонов, которое взял Сидоров я назвать не могу, так как не видел, ввиду того, что я находился в центре торгового зала, а Сидоров за прилавком. После того, как мы вдвоем выбежали из магазина, я побежал во двор соседнего дома, а Сидоров в противоположную сторону. На следующий день я пришел к нему домой, чтобы разобраться с телефонами и поделить их. Сидоров сказал, что взял 20 телефонов разных моделей в коробках. Я выбрал себе 10 телефонов и ушел. Эти телефоны я продал на центральном рынке разным людям, примерно в половину их реальной стоимости. Этих людей я видел впервые, опознать не смогу.

Следователь: На какие цели Вы потратили деньги?

Обвиняемый: Деньги потратил на лекарства для моей девушки Никифоровой Татьяны, в это время она находилась в больнице.

Следователь: Почему Вы не согласны с суммой ущерба?

Обвиняемый: Я считаю, что телефоны, которые мы похитили, стоят дешевле, чем заявлено потерпевшей стороной.

Следователь: Все ясно. У меня больше нет вопросов.

Защитник: разрешите задать вопрос обвиняемому?

Следователь: Задавайте.

Защитник: Что побудило Вас совершить преступление?

Обвиняемый: Я хотел помочь своей девушке, она была больна, и я решил таким образом заработать деньги и купить ей лекарства. В момент совершения нападения я и Сидоров находились в нетрезвом состоянии и по глупости таким образом хотели решить свои финансовые проблемы. В данный момент я раскаиваюсь в совершении данного преступления и готов возместить ущерб, для чего специально устроился на работу.

Защитник: У меня больше нет вопросов.

Следователь: Обвиняемый, непосредственно после задержания Вас доставили в наркологический диспансер и освидетельствовали. Было установлено, что Вы находились в состоянии наркотического опьянения, и обнаружены следы инъекций. Согласно заключению судебно-наркологической экспертизы у Вас обнаружили героиновую наркоманию. Кроме того, Никифорова Татьяна находилась на стационарном лечении в 15 городской больнице лишь с 15 мая 200_, а впервые обратилась в поликлинику по поводу заболевания 13 мая 200_ года, то есть в момент совершения преступления Никифорова не была больна, о чем Вы утверждали на протяжении трех допросов. Что Вы можете пояснить по этому поводу?

Обвиняемый: Я употреблял героин лишь 2 раза, пробовал. А по поводу Никифоровой -  я, видимо, перепутал даты.

Следователь: Следовательно, конечной целью Вашего преступления было не приобретение лекарств для Никифоровой, а что-то иное?

Обвиняемый: Я отказываюсь отвечать на данный вопрос.

Следователь: Хорошо у меня больше нет вопросов. У кого-либо есть заявления, ходатайства? 

Защитник: В данный момент заявлений нет, ходатайство я принесу завтра.

Обвиняемый и законный представитель: Заявлений нет
Следователь: Ознакомьтесь с протоколом и подпишите.
13. Методическая характеристика деловой игры «Очная ставка»
      Цель деловой игры: научить курсантов и слушателей применять полученные теоретические знания при решении конкретных задач при производстве очной ставки.

     Участники  деловой игры и их функции:

     Следователь, обвиняемый, потерпевший, иные (два ранее допрошенных лица, в показаниях которых есть существенные противоречия), защитник.

    Участник в роли следователя, используя задания и вводную, должен продемонстрировать знания  цели, основания и порядка проведения  очной ставки; знание особенностей проведения очной ставки, а также тактические приемы и технико-криминалистические  средства, используемые  при  проведении очной ставки.   

     Остальные участники должны показать знание прав и обязанностей указанных участников уголовного процесса.

    Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

               -    УПК РФ.
·  Рыжаков А.П. Следственные действия. - Тула,2001.
          -    Кальницкий В.В. Следственные действия: учебное пособие. - Омск, 

                2001.
          -    Задания, вводная.
          -    Консультации преподавателя.
      Ход деловой игры.

       Каждый участник  выполняет задание согласно выбранной роли. В ходе деловой игры преподаватель непосредственно не участвует. В ходе поиска решения, каких-либо затруднений слушатели могут воспользоваться консультациями преподавателя, дидактическими материалами.

        Слушатель  в роли следователя, используя вводную, проводит очную ставку. При этом слушатель в роли следователя допускает запланированные ошибки, (ошибки  должны быть описаны на отдельном листе бумаги), которые должны  быть выявлены и исправлены слушателями. 

       Конфликтная ситуация: следователь предупреждает обвиняемого об уголовной ответственности за дачу ложных показаний и за отказ от дачи показаний. Следователь не спрашивает о предмете расхождения показаний.                             

      Анализ результатов деловой игры и подведение итогов.

      Производство очной ставки заканчивается анализом  преподавателем  результатов игры, действий каждой группы и отдельных участников. Главное в обсуждении - обмен мнениями, выявление ошибок  и их исправление. В завершение деловой игры каждому участнику выставляется оценка.

14. Сценарий деловой игры «Очная ставка»
Участники:

Следователь

Обвиняемый

Защитник

Потерпевший

Следователь: (обращаясь к защитнику, обвиняемому и потерпевшему) Здравствуйте, представьте, пожалуйста, Ваши документы.

Защитник: Добрый день, мое удостоверение и ордер.

Обвиняемый: Пожалуйста, паспорт.

Потерпевший: Пожалуйста.

Следователь: Между Вами будет проведена очная ставка. Разъясняю порядок ее проведения. Вы уже ранее были мной допрошены и дали показания, которые имеют существенные противоречия. Я поочередно буду задавать Вам вопросы, на которые должны будете дать ответ. Просьба друг друга не перебивать, у всех будет возможность высказаться. Все понятно?

Обвиняемый, потерпевший: Да, понятно.

Следователь: (разъясняет права потерпевшего) Потерпевший, предупреждаю Вас об уголовной ответственности за дачу заведомо ложных показаний и за отказ от дачи показаний. Подпишите.
Обвиняемый, довожу до Вас требования ст.51 Конституции РФ: «Никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников, круг которых определяется федеральным законом». Понятно? Распишитесь.

Обвиняемый: Да, все ясно.

Следователь: Тогда начнем. Потерпевший, Вы знакомы с сидящим перед Вами человеком, если да, то знаете ли Вы, как его зовут, и в каких отношениях состоите?

Потерпевший: 1 августа 200__  года я увидел этого человека впервые, как его зовут, я не знаю, отношения не поддерживаю.

Следователь: Обвиняемый, Вы знакомы с сидящим перед Вами человеком, если да, то знаете ли Вы, как его зовут, и в каких отношениях состоите?

Обвиняемый: Этого человека я вижу впервые.

Следователь: Потерпевший, при каких обстоятельствах Вы увидели этого человека?

Потерпевший: 1 августа 200_ года я гулял с собакой возле своего дома по ул. Новороссийская. Примерно в 22 часа, когда я поворачивал с улицы во двор дома №19, мне навстречу выбежал этот молодой человек, толкнул меня в плечо и сорвал с шеи сотовый телефон «Нокиа». От столкновения с ним я потерял равновесие и упал, поэтому не смог вовремя догнать его, но я хорошо успел его рассмотреть.

Следователь: Обвиняемый, Вы слышали показания потерпевшего? Что можете пояснить по этому поводу?

Обвиняемый: Да, я сейчас припоминаю, что 1 августа находился на ул. Новороссийской со своими друзьями. Время точно не помню, стало темнеть, я решил сходить в киоск за пивом и при выходе со двора столкнулся с каким-то мужчиной, он шел с собакой. Ввиду того, что киоск работал только до 22 часов, я шел достаточно быстро, поэтому не успел извиниться перед ним и побежал дальше, никакого телефона я не брал.

Следователь: У Вас есть вопросы друг к другу?

Потерпевший: Нет.

Обвиняемый: Нет.

Защитник: Разрешите вопрос потерпевшему?

Следователь: Какой?

Защитник: Я хотел бы уточнить. Во что был одет нападавший в тот вечер?

Следователь: Вопрос отводится. Считаю, что он не имеет отношения к целям очной ставки.

Защитник: Пожалуйста, занесите его в протокол.

Следователь: Конечно. Вопросов больше нет? Имеются ли замечания, ходатайства? Если нет, тогда ознакомьтесь по очереди с протоколом и распишитесь после каждого своего ответа и по окончании очной ставки.

15. Методическая характеристика деловой игры «Проверка показаний на месте» 
Цель деловой игры: научить курсантов и слушателей применять полученные теоретические знания при решении конкретных задач при производстве проверки показаний на месте.
     Участники  деловой игры и их функции:

     Следователь, подозреваемый, потерпевший, специалист-криминалист, оперуполномоченный, понятые.

Участник в роли следователя, используя задания и вводную, должен продемонстрировать знание цели, основания и порядка проведения проверки показаний на месте, знание особенностей проведения  проверки показаний на месте, а также тактические приемы и технико-криминалистические  средства, используемые  при  проведении проверки показаний на месте.   

     Остальные участники должны показать знание прав и обязанностей указанных участников уголовного процесса.
     Дидактические материалы по обеспечению деловой игры:

               -    УПК РФ.
· Рыжаков А.П. Следственные действия.- Тула,2001.
          -    Кальницкий В.В. Следственные действия: учебное пособие. - Омск, 

                2001.
          -     Задания, вводная.
           -    Консультации преподавателя.
     Ход деловой игры.

     Каждый участник  выполняет задание согласно выбранной роли. В ходе деловой игры преподаватель непосредственно не участвует. В ходе поиска решения, каких-либо затруднений слушатели могут воспользоваться консультациями преподавателя, дидактическими материалами.

      Слушатель  в роли следователя, используя вводную, проводит следственный эксперимент. При этом слушатель в роли следователя допускает запланированные ошибки (ошибки  должны быть описаны на отдельном листе бумаги), которые должны  быть выявлены и исправлены слушателями. 

      Конфликтная ситуация: следователь приводит подозреваемого на место преступления и, перечисляя похищенные вещи, уточняет обстоятельства совершения преступления у подозреваемого.           

      Анализ результатов деловой игры и подведение итогов.

      Производство проверки показаний на месте заканчивается анализом  преподавателем результатов игры, действий каждой группы и отдельных участников. Главное в обсуждении - обмен мнениями, выявление ошибок  и их исправление. В завершение деловой игры каждому участнику выставляется оценка.

16. Сценарий деловой игры «Проверка показаний на месте»
Участники:

Следователь

Подозреваемый

Оперуполномоченный

Специалист-криминалист

Понятые

   Вся группа находится во дворе отдела милиции.

Следователь: (обращается к понятым) Вы приглашены для участия в качестве понятых. Разъясняю Ваши права, предусмотренные УПК РФ (разъясняет права). Все понятно?

Понятые: Да.

Следователь: Сегодня 15 июля 200_ года, время 9 часов 45 минут, следственно- оперативная группа по просьбе подозреваемого Иванова Ивана Ивановича собралась для выезда на место совершения преступления для производства следственного эксперимента. Иванов, где Вы совершили преступление?

Подозреваемый: Предлагаю группе проехать на ул.Беломорская дом 30.

Следователь: Хорошо. (Все садятся в машину и едут).

Подъезжая к дому №30 по ул. Беломорская.

Подозреваемый: Остановите здесь.

Вся группа выходит из машины.

Подозреваемый: Вот в этом доме я совершил квартирную кражу.

Следователь: Подозреваемый, уточните, пожалуйста, этаж и квартиру.

Подозреваемый: 2 подъезд, 3 этаж, квартира № 32, направо от лестничного марша, дверь металлическая черного цвета.

Следователь: Проведите нас к этой квартире.

Подозреваемый: (подойдя к квартире) Вот эта квартира.

Следователь: Поясните нам, когда и при каких обстоятельствах Вы совершали преступление.

Подозреваемый: 29 июня этого года я решил совершить кражу. Примерно в 10 часов я подошел к этой квартире и путем подбора ключа проник в нее, где взял телевизор и видеомагнитофон. Квартиру выбирал случайно.

Следователь: Расскажите планировку квартиры и местонахождение вещей?

Подозреваемый: Квартира однокомнатная, прямо коридор, в коридоре справа дверь в санузел. В конце коридора направо вход в комнату и там же вход на кухню. Телевизор и видеомагнитофон находились в комнате в левом углу возле окна на тумбе черного цвета. На телевизоре, помню, стояла небольшая ваза с цветами.

Следователь: Хорошо (звонит в дверь). Дверь квартиры открывает женщина, следователь представляется. У вас пропадали вещи?

Потерпевший: Да, 29 июня, когда я пришла с работы, я обнаружила отсутствие телевизора и видеомагнитофона, заявила об этом в милицию и дала показания.

Следователь: У нас есть подозреваемый, мы проводим следственный эксперимент, разрешите пройти в квартиру?

Потерпевший: Да, пожалуйста.

Следователь: Иванов, покажите место, откуда Вы брали вещи.

Подозреваемый подходит к месту возле тумбы и указывает на нее.

Следователь: Потерпевший, вещи действительно находились на этой тумбе?

Потерпевший: Да, телевизор и видеомагнитофон.
Следователь: Хорошо. Есть замечания по ходу производства следственного эксперимента? Если нет, ознакомьтесь с протоколом и подпишите. Все участники подписывают протокол.
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