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Введение

За последние годы поджог как один из способов уничтожения или повреждения чужого имущества стал одним из весьма распространенных преступлений. Так, в 2004 году в России было зарегистрировано 7006 поджогов, в 2006 году - 10099, а в 2007 году - 12908. Это связано с тем, что имущественное и социально-политическое расслоение граждан, происходящее в это время в России, повлекли как рост преступности в целом, так и структурные изменения в ней. В  этих условиях специально организованные и подготовленные поджоги чужого имущества стали достаточно распространенным средством психологического воздействия и нанесения ущерба с целью вымогательства, нарушения нормального режима работы хозяйственных объектов в целях устранения конкурентов, получения необоснованного страхового возмещения. Каждый четвертый поджог совершается в частном магазине,  фермерском хозяйстве  и  на других объектах,  принадлежащих  гражданам.  В  большей степени это связано со случаями вымогательства и шантажа в отношении лиц, занимающихся частным бизнесом. На основании этого можно с уверенностью сказать, что такой способ влияния на людей, основанный на совершении поджога или его угрозе, будет распространен и в дальнейшем.

Тем не менее, складывающаяся на протяжении последних лет картина преступности, связанная с поджогами, свидетельствует о малой эффективности мер по предупреждению, раскрытию и расследованию преступлений данного вида.

Снижение количества возбуждаемых уголовных дел по поджогам в период 1997-2000 гг., прежде всего, было связано с передачей расследования поджогов в компетенцию органов прокуратуры, не имеющих соответствующего ресурсного экспертно-криминалистического обеспечения. С принятием Уголовно-процессуального Кодекса Российской Федерации (ст.151) к подследственности ОВД вновь отнесены преступления, предусмотренные ч.2 ст. 167 УК РФ. Однако на данном этапе раскрываемость этих преступлений остается низкой. В результате поверхностного расследования   во   многих   случаях   возникают   проблемы   с квалификацией   поджога,  не   выявляются   виновные   лица,   не   принимаются необходимые меры по возмещению материального ущерба, нанесенного пожаром.

1. Криминалистическая характеристика 
умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества, совершенного путем поджога
Криминалистическую характеристику умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества, совершенного путем поджога, можно определить как систему обобщенных фактических данных и основанных на них научных выводов и рекомендаций о наиболее типичных криминалистически значимых признаках преступных деяний, знание которых необходимо для  организации и осуществления наиболее успешного раскрытия, расследования и предупреждения таких преступлений.
Элементы криминалистической характеристики умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества, совершенного путем поджога.

Предмет преступного посягательства является одним из необходимых для всех преступлений элементов, имеющих криминалистическое значение и входящих в криминалистическую систему механизма любых преступлений, в том числе и умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества, совершенного путем поджога, как реального явления.

Предметом посягательства анализируемого преступления может быть любое имущество, представляющее материальную ценность. В отличие от хищения в качестве предмета преступного посягательства могут выступать и такие ценности, которые не могут быть похищены (здания, сооружения и иная недвижимость). Дополнительно в процессе данного преступления могут пострадать жизнь и здоровье человека. Предметом поджога чаще всего являются транспортные средства (55,8%), жилые дома (17,3%), дачи и садовые домики (9,2%), надворные постройки (8,0%), торговые предприятия (6,2%).

Также была выявлена определенная взаимосвязь между предметом поджога и личностью преступника. Так, поджог автомашин и гаражей в большинстве случаев (89,5%) совершают лица мужского пола по мотивам мести, нанесения ущерба с целью вымогательства, получения страхового возмещения (в том числе в одиночку 37,3%; в составе группы лиц из двух-трех человек 62,7%). Установлено, что лица женского пола на названные выше предметы посягают редко. Они, как правило, совершают поджоги предметов одежды, мебели, надворных построек, дач.

Предмет поджога имеет в криминалистическом плане существенное значение, так как познание его особенностей способствует установлению способа поджога, определению последствий поджога, установлению подозреваемого, соучастников и состава преступной группы, обстоятельств, способствовавших совершению преступления. Например, установление подозреваемого по предмету поджога достигается путем постановки и решения вопросов о том, лица какой категории чаще посягают на подобные предметы, кто мог быть наиболее заинтересован в посягательстве на данный предмет. Поэтому сведения о наиболее распространенных или типичных предметах умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества путем поджога являются одним из важных структурных элементов криминалистической характеристики этих преступлений.
Способы подготовки, совершения и сокрытия. Важнейшим элементом криминалистической характеристики рассматриваемых преступлений является способ их совершения. В нем заключается наибольший объем ценной криминалистической информации о механизме и средствах поджога, об условиях и обстановке, при которых он подготавливался и был совершен, о личности преступника и т.п. 
Под способом совершения преступления можно понимать систему действий по подготовке, совершению и сокрытию преступления, детерминированных условиями внешней среды и психофизиологическими свойствами личности, могущих быть связанными с избирательным использованием соответствующих орудий или средств и условий, места и времени и объединенным общим преступным замыслом. В соответствии с действующим законодательством поджог является одним  из  способов  умышленного  уничтожения или повреждения чужого имущества (ч.1 ст. 167 УК РФ).
Под уничтожением понимается такое внешнее воздействие на материальные предметы, в результате которого они прекращают свое физическое существование либо приводятся в полную непригодность для использования по целевому назначению. Уничтоженное имущество уже не может быть восстановлено в первоначальном виде путем ремонта, замены частей и т.д.

Повреждение - это такое изменение свойств имущества, при котором существенно ухудшается его состояние, утрачивается значительная часть полезных свойств и оно становится частично либо временно непригодно для хозяйственного или иного целевого использования. В отличие от уничтожения, означающего невосполнимую утрату имущества, повреждение означает лишь качественное ухудшение предмета, которое может быть устранено путем реставрации, ремонта и т.д.

Поджог относится к категории так называемых общеопасных способов. К общеопасным способам уничтожения имущества относятся случаи, когда виновный для достижения преступного результата использует силы, относительно легко приводимые в движение и быстро разрастающиеся в не поддающиеся ограничению и управлению стихийные силы, опасные для большого количества имущества и безопасности людей. (В случае поджога такой силой является огонь).

Таким образом, общеопасность поджога заключается в том, что в результате его совершения возникает пожар, то есть стихийное, неуправляемое горение, способное причинять большой вред.

Пожар - неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

На основании изложенного понятие поджога как способа совершения умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества можно определить как умышленное термическое воздействие на объект открытым огнем, повлекшее возникновение пожара, то есть неконтролируемого горения, и приведшее к частичному повреждению или полному уничтожению объекта.
Анализ способов поджогов позволяет выделить в каждом из них соответствующие составные элементы криминалистического характера: способ приготовления к поджогу, способ его непосредственного совершения и способ его сокрытия.
Перечисленная дифференциация действий виновного по признаку стадийности их учинения дает возможность более детально исследовать особенности подготовки, совершения и сокрытия поджогов, а на основе знаний об этих особенностях установить и изобличить виновного. Действия преступника по подготовке к поджогу, совершению его и сокрытию находятся в глубокой взаимосвязи, составляя в целом способ конкретного поджога, так как они обусловлены единым планом и замыслом.
Выбор того или иного способа поджога детерминируется объективными и субъективными обстоятельствами, при которых происходит подготовка, совершение и сокрытие поджога. При этом объективные факторы - прежде всего, это особенности предмета поджога и его обстановки, - оказывают большее влияние на содержание действий, составляющих в совокупности способ поджога, на выбор его средств, нежели личные свойства виновного.

Значительная часть поджогов предварительно подготавливаются (65,8%). 
Также, готовясь к совершению преступления, преступники приспосабливаются к складывающейся обстановке. Для этого они используют обстоятельства, способствующие совершению преступления (например, отсутствие проживающих в доме), а нередко сами создают условия, облегчающие достижение цели (выводят из строя средства пожаротушения).
Поджоги чужого имущества совершаются разнообразными способами. Объясняется это прежде всего многообразием средств и орудий, которые избираются для его совершения.
Так, по степени подготовленности применяемых преступниками средств и орудий выделяют следующие способы поджогов: 1) с использованием средств, находившихся на месте его совершения; 2) с использованием вспомогательных средств и орудий, приготовленных предварительно.

В свою очередь, способы поджогов с использованием заранее приготовленных средств можно подразделить на:

 а) способы с применением средств, для изготовления которых требуются специальные знания;

 б) способы с применением средств, для изготовления которых не требуются специальные знания.

Наиболее распространенным является способ поджога с использованием средств, находившихся на месте его совершения. Для него характерно отсутствие со стороны виновных действий по специальной предварительной подготовке к совершению поджога, так как для воспламенения зажигаемых предметов, материалов и веществ не требуется значительного огневого импульса. Такими средствами являются все легковоспламеняющиеся материалы, которые могут попасть в поле зрения преступника в месте, где он намеревается совершить поджог (бумага, вата, промасленная ветошь и тряпки, сено и т.д.) Огонь в таких случаях обычно вызывается при помощи спичек, зажигалок, непотухшей сигареты и т.п.
«Техника» поджога здесь весьма проста, само горение развивается быстро, а время между возникновением огня и его обнаружением оказывается непродолжительным. В этом случае поджигатель как правило, не успевает далеко скрыться и поэтому возможно организовать его поиск и преследование.

Необходимо отметить, что поджоги, совершаемые анализируемыми способами, иногда трудно отличить от пожара, причиной которого явилось неосторожное обращение с огнем. При таких поджогах на месте происшествия редко удается установить очаг пожара, в связи с чем возрастает роль показаний очевидцев начального этапа процесса горения. Поэтому в случаях поджогов, совершенных с помощью подручных средств, сосредоточенных в месте происшествия, органы дознания и следователь особое внимание должны уделять обнаружению и исследованию материальных следов на месте пожара и прилегающей к нему местности, которые могут явиться важными источниками криминалистической информации.
Свидетельством того, что те или иные горючие жидкости были припасены поджигателем заранее, является обнаружение на месте происшествия сосудов, в которых они находились, а также неоправданность нахождения тех или иных горючих жидкостей в месте возникновения пожара.

В том же случае, если предметы, послужившие средством поджога, обнаружены, а в процессе осмотра места происшествия и допроса свидетелей выяснено, что они не находились до пожара на месте происшествия и прилегающих к нему участках, то можно предположить, что хотя они и являются простейшими средствами, но могли быть заранее припасены преступником и принесены на место происшествия. Среди принесенных с собой предметов преобладают  изготовленные  из бумаги бытовые предметы, имеющие многослойную  структуру (рулоны туалетной бумаги, журналы, газеты и т. д.). 

К особенностям этой группы поджогов можно отнести:

1)
использование  легковоспламеняющихся   веществ   на   начальной   стадии горения, которое может сопровождаться признаками, специфическими  для горения данного вещества (характер дыма, пламени, запах и т.п.), поэтому очевидцам   пожара  должны   быть   поставлены   вопросы,   направленные   на выяснение этих обстоятельств;

2) поджигатель,   занятый    подготовкой    и    осуществлением    поджога   с применением вспомогательных веществ и материалов, может быть замечен посторонними, и свидетели могут дать показания о его приметах;


3) на месте преступления, на одежде и руках преступника могут сохраниться следы подготовки и совершения преступления, поэтому при осмотре места происшествия необходимо обращать    особое внимание     на  количество  и  локализацию  очагов  пожара;  обнаружение  следов  и  вещественных доказательств, свидетельствующих о поджоге и способах его осуществления (сосуды из-под легковоспламеняющихся или горючих жидкостей, следы вещества, использованного для поджога и т.п.), а также других следов, оставленных поджигателем, в том числе следов ног, рук, орудий взлома; 


4) лицо, совершившее поджог, может выдавать себя за очевидца и быть допрошено в качестве свидетеля. Поэтому, оценивая показания, следователь должен проанализировать, не сообщил ли свидетель о таких деталях горения, которые мог видеть только поджигатель.

Поскольку совершение поджога названным способом требует определенной обстановки, то при расследовании нужно обязательно сопоставить обстановку, зафиксированную при осмотре места происшествия, с обстановкой на этом месте до пожара.

В частности, выясняется: какие предметы исчезли, изменили положение, перемещены на другие места, были или нет на очаговых участках до пожара горючие материалы. Анализируется состояние охраны объекта, на котором возник пожар: когда заступили на службу работники охраны, как несли службу, где они перед началом пожара находились, порядок сдачи, хранения и выдачи ключей и т.д.

Отдельную группу способов поджога чужого имущества составляют те, которые сопряжены с действиями виновного, направленными на вызов огня и соединенными со специальными действиями по сокрытию поджога. Здесь преступник создает благоприятные условия для возникновения огня с целью имитации неумышленного нарушения правил противопожарной безопасности, самовозгорания и т.п. Данный способ воспламенения имущества встречается довольно редко (в 2,4% случаях).

Стремясь придать поджогу случайный характер, преступники умышленно оставляют в окружении легковоспламеняющихся веществ и материалов включенными электрические и газовые приборы, непотушенные сигареты и т.д. Иногда с этой целью преднамеренно создается перегрузка электрических сетей (включаются сверх нормы одновременно несколько электронагревательных приборов). В некоторых случаях специально создаются ненадлежащие условия хранения или размещения веществ или сырья, способных под влиянием атмосферных или иных условий самовозгораться. К таким веществам относятся негашеная известь, торф, скипидар, хлопок, шерсть и др.
Так, преступники помещают вместе ацетон и перекись натрия, скипидар и азотную кислоту, уксусную кислоту и хромовый ангидрид и т.д. Часто заблаговременно изготовляют специальные приспособления, способствующие соединению таких веществ. Поэтому обнаружение следов и остатков приспособлений дает основание предполагать поджог, инсценированный под самовозгорание.

Наименее распространенным является способ совершения поджога с использованием предварительно подготовленных средств, для изготовления которых требуются специальные знания (1,6%). Данные средства дают возможность виновному обеспечить свое алиби, так как приведение их в действие возможно в момент его отсутствия на месте поджога.

Различают технические зажигательные устройства немедленного действия и технические зажигательные устройства, рассчитанные на последующее загорание.

Применение первых чаще связано с невозможностью лица проникнуть к предмету поджога, поэтому он изготовляет специальные приспособления, рассчитанные на немедленное загорание, и устанавливает их таким образом, чтобы можно было, не входя в помещение, снаружи привести его в действие. Они приводятся в действие в основном путем дистанционного управления (при помощи бикфордова шнура, веревки, смоченной бензином, и др.) и состоят обычно из фитиля различной длины и серы, пороха или взрывчатки.

Использование  зажигательных  устройств,  рассчитанных  на последующее загорание, дает возможность преступнику в момент совершения поджога находиться далеко от поджигаемого объекта. К таким техническим приспособлениям относятся электрические и часовые механизмы, горящие запалы и др. Для вызова горения иногда виновными создаются специальные приспособления с использованием пожароопасных веществ, которые, вступая в соединение, при определенных условиях способны вызвать пожар. Так, огонь вызывают путем соединения глицерина и марганцевокислого калия, скипидара и азотной кислоты или хлора, ацетона и перекиси натрия, уксусной кислоты и хромового ангидрида.

В последнее время, в связи со структурными изменениями преступности, видоизменяются и технические аспекты совершения преступлений. Это относится и к поджогам.

Поэтому при расследовании поджогов в последнее время иногда приходится сталкиваться с применением поджигающих устройств в виде сложных радиоуправляемых систем и электрических схем в различных комбинациях со всевозможными приспособлениями и материалами. Все подобные устройства имеют элемент замедления момента воспламенения или дистанционного управления зажиганием.

В месте нахождения источника зажигания преднамеренно создаются условия для быстрого развития горения за счет веществ и материалов, интенсифицирующих горение и многократно увеличивающих скорость его  распространения в пространстве. Это делается для создания условий надежного зажигания на значительной площади, быстрого и полного уничтожения следов поджигающего устройства, нанесения наибольшего ущерба и сокрытия следов другого преступления.

Таким образом, при поджогах, совершаемых с использованием специально созданных технических зажигательных устройств и приспособлений, характерны следующие черты:

1) расчет  лица   на   определенное   время   воспламенения,   большую
надежность и конспирацию при реализации преступного намерения;

2) загорание происходит по истечении определенного периода времени после установки технических средств;

3) в    момент    срабатывания    механизма    действия    технического устройства могут быть замечены  признаки, указывающие на особенности действия   этого   устройства   (вспышка   легковоспламеняющейся   жидкости,  появление    специфических    запахов    горения    определенных    веществ    и материалов);

4) на подходах к предмету поджога виновным могут быть оставлены следы ног, одежды, тары и др.;

5) в очаге пожара можно обнаружить остатки примененных зажигательных устройств и приспособлений, а также присутствие веществ и материалов, интенсифицирующих горение.

Убедившись в хорошей работоспособности определенного устройства, так называемые «серийные» поджигатели редко изменяют апробированному техническому средству или способу поджога. Поэтому обобщение данных по поджогам, совершенных в пределах города или определенного района за определенный временный интервал, позволяет на основе сходных признаков квалифицировать поджоги как серийные, с последующем объединением возбужденных уголовных дел. 
Способ сокрытия, являясь одним из элементов способа поджога, может заключать в себе значительный объем криминалистической информации. Уяснение способа сокрытия поджога помогает не только познанию его механизма,   но  и   позволяет   определить   круг  лиц,   подозреваемых   в   его совершении, дает возможность с меньшей затратой сил и средств определить, имел ли место в данном случае поджог или пожар возник по иным причинам.

Умысел на сокрытие факта поджога возникает у лица обычно на стадии подготовки к его совершению. Иногда он может возникнуть и в ходе его совершения (62% осужденных впервые осуществляли действия по сокрытию поджога, а осуждены за совершение поджога повторно - 79%).

Совершающие поджог заинтересованы в том, чтобы пожар не был быстро локализован, так как огнем уничтожаются следы поджога, позволяющие установить личность виновного. Поэтому уже в ходе совершения преступления виновные стараются принять меры, затрудняющие тушение огня и способствующие его активному развитию. Это может выражаться в создании обстановки, затрудняющей подход и проникновение к горящему объекту, уничтожении или сокрытии средств тушения и т.п.

Наиболее типичными приемами сокрытия факта поджога чужого имущества являются: 

а) принимаемые виновным меры к неоставлению следов на месте пожара-38,7%; 

б) уничтожение и сокрытие следов поджога, а также использованных преступником средств и орудий-29,5%; 

в) создание условий для полного сгорания предмета поджога-13,6%; 

г) инсценировка некриминального пожара- 7,5%; 

д) маскировка и фальсификация обстоятельств преступления-10,7%.
Приведенные данные показывают, что наиболее сложные способы сокрытия поджогов чужого имущества выражаются в специальном создании условий для возникновения пожара, имитирующих его некриминальный характер.
Весьма изощренно поджоги скрываются тогда, когда они совершаются с целью сокрытия других преступлений. Например, при совершении поджогов с целью сокрытия кражи, преступники инсценируют самовозгорание или нарушение правил пожарной безопасности, а с целью сокрытия убийства -  самоубийство или несчастный случай. В таких ситуациях следователю необходимо выявить обстоятельства, свидетельствующие об инсценировке и имитирующие действительную причину пожара. 

Таким образом, выявление и познание усилий виновного по сокрытию содеянного является одним из этапов на пути к раскрытию поджогов.

Особенности материальных и идеальных следов и места их вероятного нахождения.
Необходимо отметить, что совокупность данных о следах преступления, их особенностях и локализации являются важным элементом криминалистической характеристики. В результате действий преступника в окружающей обстановке могут наступить разнообразные изменения, к числу которых можно отнести появление или исчезновение каких-то предметов, возникновение у них новых признаков, превращение предметов в качественно другие.
Поэтому, исследуя оставленные преступником следы, часто удается выяснить содержание того или иного эпизода преступления, а в некоторых случаях составить и полную картину происшедшего события.
Таким образом, следы, вначале выступающие в качестве   криминалистических признаков преступления, впоследствии, в ходе расследования по уголовному делу, становятся доказательствами, благодаря чему создается возможность успешного раскрытия преступления.

Также необходимо отметить факт, существенно облегчающий организацию расследования и состоящий в том, что устойчивость структуры преступления и среда, в которой оно совершается, приводят к тому, что следы преступления повторяются, а данное обстоятельство делает стабильными методы и средства поиска следов.
Все следы, обнаруженные на месте происшествия, принято подразделять на две группы: 

1) следы, являющиеся результатом прямых действий людей в период, предшествующий возникновению пожара, при его обнаружении, тушении, проведении аварийно-спасательных работ, и несущие информацию о лице, находящемся на месте происшествия и, вероятно, причастным к преступлению, о способе преступления, об инсценировке и т.д.;

2) следы,  образованные  до  начала  пожара,  во  время  его  развития  и

распространения, вследствие протекания определенных физических, химических и иных процессов, непосредственно не связанных с действиями людей или связанных с ними опосредованно и несущие информацию, в частности, о местонахождении очага пожара, о механизме возникновения горения в очаге пожара и последующего его развития.
Для следов на таком специфическом месте происшествия свойственно быстрое изменение и даже исчезновение, которое обусловлено не только прямыми действиями людей, но и свойствами материальной основы материала-носителя следа, а также внешними воздействиями объективного характера.
По нашему мнению, наиболее типичный перечень материальных следов при расследовании дел о поджогах чужого имущества включает в себя:

-  наличие    нескольких    очагов    пожара,    со    специфическими признаками обгорания, деформациями предметов;

-    пожарный  мусор,  обгоревшие  предметы,  на  которых могут остаться использованные для поджога вещества;

-    наличие на месте пожара средств, орудий поджога, их  обстоятельств, свидетельствующих о сокрытии следов другого преступления;

- локализация очага пожара в месте хранения учетных, финансовых, бухгалтерских и иных документов, отражающих количество и движение товарно-материальных ценностей или имеющих иное особо важное значение;

-    обгоревшие трупы людей, их одежда, обувь и трупы животных; следы пальцев рук, обуви, ног, одежды и различных выделений, которые несут определенную информацию о совершителе поджога;

-  следы преступления могут сохраниться на теле виновного лица в виде ожогов, опалений, пятен и запахов горючих жидкостей;

-  следы, не вызванные непосредственно действием огня, но причинно связанные с событием поджога и  несущие  определенную  информацию  о нем (например, следы транспорта, на котором скрылся преступник, следы орудия взлома при проникновении на объект поджога, оброненные или выброшенные преступником предметы);

- запаховые следы горючих жидкостей на месте пожара;

-  технические устройства со следами выведения их из строя.

Ценные данные часто дает и присутствие обстоятельств, противоречащих обычному ходу вещей в данной ситуации («негативные обстоятельства»). Так, например, на складах, базах, в торговых предприятиях (магазины, палатки) может не оказаться тех товарно-материальных ценностей, их несгоревших остатков, которые, по утверждению материально ответственных лиц, находились на объекте перед загоранием. Их отсутствие может свидетельствовать о том, что они были вывезены или их вообще не было, либо имелись в меньшем количестве. Данные обстоятельства позволяют сделать вывод об имевших место хищениях и последующем поджоге с целью их сокрытия.

К идеальным следам поджога относится воспринятое в сознании свидетелей и потерпевших непосредственно и опосредованно, которых также можно подразделить на несколько групп:

-   следы, свидетельствующие о наблюдении самого факта совершения поджога;

- наблюдение факта загорания, времени возникновения первоначального горения, очага пожара, распространения огня, метеоусловий, процесса тушения, его участниках, других присутствующих лицах, а также последствий пожара;

-  о виновных лицах, намерении кого-либо совершить поджог, угрозах, признании совершения поджога;

-   сведения о лицах, проживающих или работающих на объекте поджога.

Обстановка совершения преступления. Построение целостной объективной картины совершенного преступления немыслимо без получения и анализа данных об обстановке, в которой готовилось и совершалось общественно опасное деяние.

Как указывает В.А. Образцов, «не получив ответа на вопрос о времени и месте преступления, трудно, а зачастую просто невозможно установить другие обстоятельства содеянного и преступника».
 Из приведенного высказывания видно, что основными характеристиками преступления являются время и место его совершения.

Обстановка поджогов чужого имущества складывается из трех взаимосвязанных этапов: этапа, предшествующего поджогу; этапа, в течение которого осуществлялся поджог и протекал процесс пожара; этапа после пожара. Установление истины по делу о поджоге, невозможно без всестороннего учета всех компонентов его обстановки на каждом из названных этапов.

Получение данных, характеризующих обстановку на этапе, предшествующем поджогу,  позволяет  получить  представление  о том, что повлияло и в какой мере на специфику процесса горения и борьбу с ним. При этом следует иметь в виду, что чем значительнее разрушения, тем существеннее изменяется первоначальная обстановка и больше требуется усилий для получения сведений о материальной обстановке, предшествующей поджогу.
Сведения относительно обстоятельств, сложившихся на этапе, при котором осуществлялся поджог и происходил пожар, позволяют судить об условиях возникновения огня, обстоятельствах его обнаружения, мерах по его ликвидации, а также о связи следов поджога с обстановкой содеянного и возможных путях их обнаружения.

Выяснение условий, в которых протекал процесс горения на пожаре (особенно в начале его развития), имеет существенное значение для определения момента совершения поджога. Однако в следственной практике эти обстоятельства удается установить редко, в основном потому, что за редким исключением, не бывает очевидцев, наблюдавших момент возникновения горения и его первоначальное развитие.
Материальная обстановка, в которой происходил пожар, претерпевает значительные необратимые изменения, что объясняется разрушительным характером огня в процессе пожара. Это приводит к уничтожению или изменению многих материальных следов и вещественных доказательств поджога.

Основными элементами обстановки поджогов чужого имущества являются место, время, атмосферные условия, а также конструктивные особенности поджигаемого объекта.

Обстановка совершения поджогов в большинстве случаев обусловлена предметом преступного посягательства. Те или иные его особенности вынуждают преступника выжидать (66,9%), подбирать (20,1%) или даже создавать (13,0%) обстановку, которая наиболее благоприятна для совершения поджога. В 77,4% случаев обстановка их совершения была благоприятной, что позволяло виновному реализовывать преступный замысел без специальных усилий.

Установлено, что эти преступления чаще совершаются в вечерние и ночные часы, так как в это время уменьшается контроль за объектом поджога и облегчается уход виновного с места преступления незамеченным до обнаружения пожара. По данным нашего изучения, 79,2% преступлений было совершено после 20 часов. При этом 45,6% поджогов совершены в период с 20 до 22 часов, 34,7% с 22 до 24 часов, 12,5% - с 0 до 3 часов и 7,2% - с 3 до 6 часов.

Установлено, что поджоги чужого имущества в зимнее время совершаются реже, чем в другие времена года. Можно предположить, что объяснением этому обстоятельству является опасение оставить следы в зоне поджога в силу большой вероятности их обнаружения на снегу. Поджоги также редки в сырую и дождливую погоду, так как она мешает активному развитию пожара.

Место совершения поджогов как место преступления избирается с учетом расположения предмета поджога, оно является одновременно и местом происшествия. По пространственным характеристикам это место отличается сравнительно небольшой площадью (участок местности, помещение, здание, сооружение), где произошел пожар.

Особенности личности преступника. Важным структурным элементом криминалистической характеристики поджогов чужого имущества является информация о личности преступника. С момента зарождения намерения совершить поджог, подыскания средств и способов его реализации, а также сокрытия, поведение виновного определенным образом отражается в памяти отдельных лиц, на определенных предметах или в соответствующих следах. Эти обстоятельства должны учитываться при  расследовании.

Таким образом, на основании изучения судебной практики можно сформулировать обобщенные черты его психологического портрета преступника. Это, как правило, мужчина в возрасте от 24 до 60 лет (наибольшая криминальная активность - в возрасте 30-40 лет); рабочий промышленного или сельскохозяйственного предприятия либо безработный; с неполным или полным средним образованием; не состоящий в браке или разведенный; склонный к употреблению алкоголя и злоупотреблению им; в двух случаях из трех не имеющий судимости, а при ее наличии - судимый чаще всего за имущественное либо насильственное преступление; совершающий поджог в одиночку, в отношении родственников, супругов, сожителей, соседей или других знакомых ему лиц; по мотивам мести, личной неприязни, хулиганских побуждений или желания скрыть другое преступление (например, убийство или кражу).

Сведения о личности потерпевшего. Анализ структуры потерпевших по признаку пола показывает, что мужчины чаще (в 53,7% случаев) становятся жертвами этих преступлений. Возрастная группа от 30 до 60 лет составляет 72,3% от общего количества потерпевших.

Для поджога характерен факт знакомства жертвы и преступника до совершения преступления (в 82,8% случаях), и, как показывает анализ материалов уголовных дел, эти отношения достаточно длительные. 

Встречаются две основные ситуации, при которых лицо становится потерпевшим от поджога. Первая ситуация характеризуется поведением потерпевшего, которое не провоцирует виновного к совершению поджога, между преступником и потерпевшим отсутствуют какие-либо конфликтные отношения. 
Вторая ситуация характеризуется таким поведением потерпевшего, которое провоцирует поджог со стороны виновного. Обычно такие ситуации имеют место при поджогах, которым предшествовали семейно-бытовые ссоры, а также поведение потерпевших, которое давало повод для обиды, ревности, мести, злобы и ненависти. 

Поэтому получение сведений о потерпевшем позволяет обеспечить тщательное исследование обстановки места пожара, разработки тактических приемов допроса как самого потерпевшего, так и подозреваемого.
Мотивы и цели совершения преступления. Преступление — это вид осмысленной, волевой деятельности человека. Поэтому для точной и всесторонней оценки поведения преступника нужно учитывать его психологическое состояние до совершения и в момент совершения преступления.
Таким образом, выяснение мотива дает возможность ответить на вопрос, почему   человек   совершил    преступление,   определение    цели    позволяет установить направление его деятельности и преступный результат, к которому он стремился.

Мотивами уничтожения или повреждения чужого имущества путем поджога являются: месть (28,9%); мотив личной неприязни (30,2%), который отличается от мести тем, что в основе действий поджигателя лежит не недовольство конкретными поступками или словами определенного лица, а длительные, состоящие из целой системы столкновения и конфликты, при этом, зачастую, повода вообще не бывает, поскольку имеет место накопление психологического напряжения, и разрядка происходит при совершении преступных действий; хулиганские побуждения, в том числе озорство (19,3%); желание скрыть другое преступление (13,5%); ревность (5,9%); корысть (2,2%).

Подытоживая вышесказанное, необходимо отметить, что использование данных о мотиве и цели совершения поджога дает возможность сформулировать исходную базу для выдвижения обоснованных версий по делу, в том числе о личности преступника.
Сведения о материальном ущербе. Материальные последствия данного преступления характеризуются различными изменениями в предмете поджога и окружающей его среды, влекут за собой повреждение или уничтожение этого предмета, причинение потерпевшему имущественного ущерба, образование определенных следов поджога. 

При поджоге умысел виновного направлен на причинение имущественного ущерба потерпевшему путем уничтожения или повреждения предмета поджога. Когда умысел виновного не реализован по не зависящим от него обстоятельствам, содеянное должно квалифицироваться как покушение на умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, совершенное путем поджога.

2. Типичные следственные ситуации и программы расследования умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества,
совершенного путем поджога
Обнаружение признаков поджога органами Государственной противопожарной службы,   которые в соответствии с п.4 ч.1 ст.40 УПК РФ отнесены к органам дознания, является в соответствии с п.3 ст. 140 УПК РФ одним из поводов к началу уголовно - процессуальной деятельности.

При расследовании конкретного преступления следователь принимает решения о производстве тех или иных следственных действий, а также организует, планирует, определяет тактические приемы их проведения. Эффективность этой деятельности во многом зависит от адекватного восприятия следователем сложившейся по делу ситуации и правильной ее оценки. Ситуация, в которой действует следователь, получила в науке название следственной ситуации. 
Практический смысл исследования данного понятия состоит в том, что следственная ситуация является одним из важнейших инструментов в руках следователя, позволяющим максимально повысить эффективность деятельности по расследованию и раскрытию преступлений. Владение типичными следственными ситуациями позволяет следователю при расследовании конкретного преступления определить круг приоритетных задач и избежать ненужных затрат времени и сил.
Под следственной ситуацией понимают картину расследования, обстоятельства расследования на определенный момент анализа, которая всегда статична на определенный момент времени.
Еще одним важным вопросом, позволяющим понять сущность следственной ситуации, является установление содержания данного понятия.
Наиболее полную структуру следственной ситуации представил, на наш взгляд, И.А. Возгрин. Он выделил в ней следующие элементы:
1. Элементы,     связанные     с     особенностями     преступления     и информации о нем   (время, место, способ преступных действий, последствия преступления, количество преступников, задержаны они или нет, обнаружено или   не   обнаружено   похищенное   и   т.д.;   время,   прошедшее   с     момента совершения    преступления   и   до   поступления    информации    о    событии преступления, источник первичной информации о событии преступления).
2. Элементы,   связанные   с   результатами   первоначальной   работы следователя (содержание и результаты проверки первичной информации о преступлении;     основные     обстоятельства,     подлежащие     доказыванию; содержание и количество выдвинутых следственных версий);
3. Элементы, связанные с личностью следователя и условиями его работы  (квалификация,   опыт   и   личная   готовность   следователя,   уровень научной организации управления и труда следственного аппарата, степень обеспеченности криминалистическими, специальными, а также транспортными средствами,    загруженность    следователя    по    другим делам и иными обязанностями).
 
           В настоящее время данная точка зрения представляется
более аргументированной и соответствующей действительности.
Для более глубокого анализа следственных ситуаций необходимо рассмотреть вопрос об их классификации.
Л.Я. Драпкин делит следственные ситуации на простые (благоприятные) и сложные (неблагоприятные) для расследования. Далее, по его мнению, исходя из характера трудностей, присущих сложным следственным ситуациям, они подразделяются на проблемные, конфликтные, неординарные и смешанные. Кроме того, все виды ситуаций Л.Я. Драпкин делит на исходные, промежуточные и конечные по времени их возникновения. Не менее важным является деление ситуаций на типичные и специфические.

А.Ф. Облаков предлагает, в зависимости от характера, особенностей условий, а также обстановки, в которых протекает деятельность субъектов доказывания, выделять следственные, оперативно-розыскные, судебные и экспертные следственные ситуации.

Основным методом разрешения следственных ситуаций, которые складываются в процессе расследования уголовных дел, является построение и проверка версий.
По мнению Г.В. Арцишевского, следственная версия, являясь предположением следователя в отношении еще не установленных юридически важных обстоятельств исследуемого события, представляет собой максимально широкое обобщение имеющихся сведений и фактов, связывающее их единым объяснением и направленное на полное раскрытие преступления и изобличение виновных.

Другое по форме, но аналогичное по сути определение следственной версии приводит Я. Пещак. По его мнению, версией признается обоснованное собранным   материалом   предположение   следователя   о   формах   связи   и причинах отдельных явлений расследуемого события как одного из возможных объяснений установленных к этому времени фактов и обстоятельств дела.

Л.Я. Драпкин определяет понятие следственной версии как обоснованное предположение следователя об обстоятельствах, имеющих значение для дела, правдоподобно объясняющее установленные факты.

В приведенных определениях следственных версий существенных противоречий нет, и мнения большинства авторов сходятся в том, что версии основываются на уже известных обстоятельствах и объясняют еще не известные следователю вопросы.
Говоря о процессе выдвижения версий, надо также отметить, что базой их построения являются как факты, известные следствию, так и теоретические знания, которыми обладает субъект, осуществляющий эту работу.
 Правильное определение направления расследования по делу о поджоге во многом зависит от следственных ситуаций, складывающихся на данном этапе.
Характер и содержание следственных и иных действий на начальном этапе расследования поджогов, в значительной мере зависят от периода времени, прошедшего с момента совершения поджога до поступления информации о нем в следственные органы. Исходя из этого, можно выделить следующие типичные следственные ситуации:
1) уголовное дело о поджоге возбуждено по факту события пожара  на основе данных осмотра места происшествия по «горячим следам» (по 65,2% изученных дел);
2) уголовное дело о поджоге возбуждено по материалам, указывающим на его признаки, которые по той или иной причине поступили к следователю через определенное время после пожара (34,8% дел). 
При первой типичной ситуации целесообразным является проведение следующих первоначальных следственных и иных действий: дополнительный или повторный осмотр места происшествия; выявлением, в том числе на месте происшествия, очевидцев пожара и иных свидетелей их допрос; допрос потерпевших; установление подозрительных лиц, появившихся перед пожаром в его районе, и их проверка на предмет причастности к поджогу; предъявление для опознания обгоревшего трупа, если личность погибшего не установлена; судебно - медицинская экспертиза; преследование и розыск преступников по «горячим следам»; криминалистическая и пожарно-техническая экспертизы; обыск, в том числе личный; задержание, освидетельствование и допрос подозреваемого.
Для второй указанной типичной ситуации необходимо провести допрос заявителя; осмотр места происшествия; выявление и допрос очевидцев пожара и иных свидетелей по делу; допрос владельцев сгоревшего или поврежденного имущества; ознакомление с материалами Государственного пожарного надзора (актом о пожаре, заключением о причине пожара и т.д.); пожарно-техническую (а иногда и судебно—психиатрическую) экспертизы; установление, розыск и задержание подозреваемого, его допрос; обыск и выемку.
3. Тактика отдельных следственных действий  при расследовании  умышленного  уничтожения или  повреждения чужого имущества,
совершенного путем поджога
Осмотр места происшествия.

При выяснении обстоятельств происшедшего пожара основным объектом изучения будет являться собственно место пожара как совокупность следов, предметов, материалов со следами, несущими информацию об этих обстоятельствах.
Осмотр места пожара в соответствии со ст. 176 УПК РФ является неотложным следственным действием, направленным на установление, исследование и фиксацию обстановки места происшествия, следов преступления и преступника, а также иных фактических данных, позволяющих в совокупности с другими доказательствами сделать вывод о механизме возникновения и развития пожара как результате деяний виновных лиц и о других обстоятельствах расследуемого события.
Результаты осмотра места пожара являются в большинстве случаев единственным и наиболее объективным источником доказательств, а значимость данного следственного действия по делам этой категории обусловлена невозможностью восполнить важные элементы пожарной обстановки, следы и иные носители информации иными мероприятиями. 
Поэтому осмотр места пожара должен производиться незамедлительно после   получения сообщения о происшедшем событии, вне зависимости от каких - либо объективных обстоятельств, повлиявших на возможность безотлагательно провести осмотр. Иначе в дальнейшем, самопроизвольно или в результате действий заинтересованных лиц, могут произойти такие изменения в обстановке места пожара, которые существенно повлияют на результаты расследования.
Исходя из анализа статей 176, 177, 180 УПК РФ, научных работ ряда авторов,
 можно выделить следующие основные задачи осмотра места пожара: 

1) непосредственное изучение следователем обстановки места пожара для выяснения характера и обстоятельств расследуемого события (выяснить данные о характеристике объекта; наличии, локализации и характере обрушений и деформаций конструкций и т. д.);
2) обнаружение признаков очага пожара, а также отыскание и фиксация следов, указывающих на поджог;
3) обнаружение, собирание, закрепление, предварительное исследование и оценка следов и других вещественных доказательств;
4) определение наиболее вероятных версий, по которым следует направить расследование;
5) получение данных для организации оперативно - розыскных мер с целью преследования преступника по горячим следам и для других безотлагательных мероприятий;
6)
выявление   причин    и   условий,    способствующих    возникновению и распространению огня или облегчающих совершение преступления.
Решение этих задач при производстве осмотра места пожара может помочь следователю получить ответы на некоторые весьма существенные вопросы расследуемого дела, а в частности: когда и в каком месте начался пожар, какова непосредственная причина пожара, причиненный материальный ущерб, каковы предметы или следы, могущие указать на виновника пожара и где они локализуются, при установлении следов поджога и обнаружении вещественных доказательств — кто мог быть виновным в совершении преступления.
Для выяснения указанных вопросов к осмотру привлекаются различные сотрудники правоохранительных органов. В состав следственно - оперативной группы по осмотру места пожара могут входить: следователь органов внутренних дел (при обнаружении трупа на месте пожара - следователь прокуратуры), сотрудники уголовного розыска и отдела по борьбе с экономическими преступлениями, испытательной пожарной лаборатории, Государственной противопожарной службы, участковый уполномоченный, сотрудник вневедомственной охраны и инспектор - кинолог.

Руководителем осмотра места пожара при выявлении явных признаков, указывающих на поджог, должен выступать следователь. 

Известно, что осмотр места пожара можно подразделить на три этапа: подготовительный, рабочий (исследовательский) и заключительный.
Полномочия следователя определены в ст.38 УПК РФ. Перед выездом на место пожара, а также до начала осмотра следователь должен провести соответствующую подготовительную работу: принять меры по охране места происшествия, чтобы не были уничтожены какие-либо доказательства и по возможности сохранена обстановка пожарища; определить, каких специалистов следует пригласить к участию в осмотре, и обеспечить их прибытие; поддерживать постоянную радиосвязь с оперативной группой милиции; подготовить технические средства для осмотра места пожара.
На месте происшествия следователь, выступая в роли руководителя осмотра, определяет состав участников осмотра, дает поручения работникам милиции об охране места пожара, преследовании преступника и удаления посторонних лиц с места пожара, обращает внимание участвующих в осмотре лиц на выявление признаков осматриваемых объектов, поручает специалистам выполнять определенные технические действия.
Как правило, на место пожара вместе со следователем должен выезжать сотрудник уголовного розыска, который должен принимать меры по сохранению неизменной первоначальной обстановки, эвакуации и охране имущества; установлению личности погибших и граждан, получивших травмы; выявлению очевидцев пожара и возможных подозреваемых (которые могут оказаться на месте происшествия в качестве «зевак»); а также оказывать помощь следователю в производстве осмотра. Кроме того, при наличии оперативной информации об объекте пожара или потерпевших, а также об оперативной обстановке в целом в данном районе, данный сотрудник может ориентировать следователя на проверку версии о возможности совершения поджога и подозреваемых лицах.

Таким образом, собирание ими ориентирующей информации оперативными    методами    расширяет    осведомленность    следователя о происхождении на месте пожара тех или иных предметов, следов, а также сущности события в целом.
В свою очередь, ориентирующая информация о происшедшем может стать исходной для организации розыска и задержания подозреваемого по «горячим следам».
Значительную помощь может оказать участковый уполномоченный, так как он знает проживающих на обслуживаемой им территории людей, держит на учете лиц, склонных к совершению преступлений, в том числе ранее судимых, а также имеет представление об объекте пожара и может дать характеристику потерпевшему. 
Кроме того, в случае возникновения пожара в торгово-складских или иных помещениях, на которых сосредоточены большие материальные ценности, отчеты финансово-хозяйственной деятельности, а также иные ценные документы, к осмотру необходимо привлекать сотрудников отдела по борьбе с экономическими преступлениями. Несмотря на то, что работники данного подразделения могут оказать помощь следователю по проверке версии о поджоге с целью сокрытия экономических преступлений, по данным проведенного исследования, эти сотрудники ни разу не привлекались к осмотру места пожара. Осмотр места происшествия по делам о поджогах чужого имущества имеет свою специфику, которая определяется прежде всего характером огня, влекущего явления разрушительного процесса, последствия которого требуют специальных познаний. Все это обуславливает необходимость прибегать к помощи лиц, обладающих специальными знаниями, то есть специалистов. Без них уяснение существенных элементов обстановки места пожара, процесса горения, выявления вещественных доказательств затруднительно, а иногда просто невозможно. 
К осмотру могут привлекаться специалисты самых различных специальностей. Наиболее часто по данным изучения судебно-следственной практики для оказания помощи следователю в осмотре места пожара, кроме специалистов в области судебной медицины и криминалистической техники, привлекаются специалисты пожарного дела, инженеры-электрики, теплофизики, химики, инженеры-строители, ветеринарные врачи и т.д.
Привлечение специалиста целесообразно в случаях, когда речь идет об использовании навыков и знаний, которые не входят в процессуальную подготовку следователя. Специалист, не подменяя следователя, должен обеспечить оптимальное применение своих познаний и научно-технических средств для исследования обстановки, обнаружения и фиксации следов на месте пожара.

Качественный осмотр места пожара во многом обеспечивается путем использования научно-технических средств. Криминалистическая техника на месте пожара может применяться как с целью обнаружения, фиксации и изъятия вещественных доказательств, так и предварительного их исследования. Причем, как отмечает М.В. Безуглов, могут применяться лишь те научно-технические средства и методы, которые не влекут за собой уничтожение изучаемых объектов и не приводят к утрате их свойств, имеющих доказательственное значение.

Так, выезжая на место пожара, кроме технических средств, применяемых при осмотре всякого места происшествия, также используются комплекты научно- технических средств для собирания на пожарище остатков горения (пепла, золы), запаховой информации, отбора проб воздуха и их консервации, а также специальные пожарно-технические средства и приборы (хроматограф, пирометр, токоискатель и др.). С целью правильной визуальной фиксации обстановки на месте пожара выполняются чертежи и схемы, применяется фото- и видеосъемка. 

Наиболее часто при осмотре места пожара применяют фотографирование. При этом фиксации по делам о поджогах подлежит следующее: наиболее крупные повреждения, причиненные пожаром; состояние обгоревших пола и стен; очаг (несколько очагов) пожара; спички, легковоспламеняющиеся вещества, промасленные обтирочные и иные материалы; признаки, указывающие на создание помех в своевременном обнаружении и тушении пожара (порча пожарного инвентаря, автоматических средств обнаружения и тушения пожара); признаки, указывающие на совершение перед пожаром какого-либо преступления (взломанные преграды); остатки веществ, совместное хранение которых недопустимо; признаки, указывающие, что источник освещения не мог явиться причиной пожара (наличие защитного колпака, нахождение лампы в стороне от очага пожара); предметы (пепельница, корзина для бумаг) в очаге пожара и вещества вокруг них, способные воспламениться при невысокой температуре; устройства, фокусирующие солнечные лучи и горючие материалы вблизи них.

Первоначальные действия и техника проведения фотосъемки периода тушения пожара должны выглядеть следующим образом: 

- ориентируясь  на  местности  и  используя  доступные возвышающиеся участки местности, необходимо приступить к съемке общих (обзорных) планов;
· внимание снимающего фотографа должно быть сосредоточено в первую очередь на том участке объекта, который наиболее интенсивно горит;
· во время съемки необходимо вести учет снимаемых кадров во времени.
Когда    пожары    возникают    на    большой    территории,    захватывая значительные части сооружений, фиксация событий должна производиться так, чтобы не было пропущено ни одного важного момента. Объект, который был сфотографирован во время пожара, при осмотре последствий пожара фотографируется еще раз. 
При этом необходимо учитывать, что приступать к съемке последствий пожара, происшедших внутри помещения, можно лишь через некоторое время после ликвидации горения. Это связано с запотеванием объективов, вследствие высокой влажности воздуха на месте пожара, а при запотевшей оптике производить съемку нельзя, так как фотоснимок получается нерезким.
Во время осмотра последствий пожара часто возникает необходимость в изъятии предметов, имеющих отношение к возникновению пожара. Следует помнить, что прежде чем нарушить положение этих предметов, их обязательно надо сфотографировать на том месте, где они обнаружены. Такого же правила необходимо придерживаться и при вскрытии, разборке, расчистке места пожара. Людей, которые видны в кадре, следует удалить, так как наличие на снимке человека всегда предполагает его как действующее лицо, в то время как задача фотоснимка совсем иная. Исключением является фотосъемка, связанная со следственным экспериментом. Оправданной также будет фигура человека, если она служит единицей масштаба.
При всей точности и объективности фотографий не всегда фотоснимком можно отобразить положение места пожара на местности, взаимное расположение отдельных объектов на месте пожара, признаки направленности горения и т. д. В таких случаях протокол осмотра места происшествия дополняется графическим материалом - планами, схемами, выполненными в масштабе с указанием размеров.
После того, как следователь прибыл на место пожара, он обязан: проверить состояние охраны места пожара, собрать предварительные сведения об обстановке, предшествующей пожару; привлечь к осмотру участников осмотра, предварительно разъяснив им права и обязанности.
Иногда следователь может привлечь к проведению осмотра потерпевшего. Участие потерпевшего как лица, заинтересованного в исходе дела, может способствовать наиболее всестороннему и полному изучению осматриваемых объектов, в частности, он лучше других участников осмотра знаком с местом происшествия и может оказать помощь в обнаружении следов и вещественных доказательств (например, потерпевший может сообщить, как запирались двери, окна, где хранились материальные ценности и т.д.). С этой целью к осмотру могут быть привлечены некоторые свидетели. Однако необходимо учитывать, что свое участие в осмотре свидетели и потерпевшие могут использовать в своих интересах и попытаться направить следователя на ложный путь (при участии в возникновении пожара).
Второй этап осмотра места пожара включает две стадии: статистическую и динамическую.
На статистической стадии следователь производит общий обзор места пожара и прилегающей местности, в ходе которого не допускается разборка обгоревших конструкций, не ведутся раскопки и расчистки места пожарища, то есть осмотр производится чисто визуально.
При его проведении необходимо обращать внимание на пути возможного проникновения к месту пожара. Как верно указывает И.Ф. Пантелеев, необходимо учитывать тот факт, что на участках, непосредственно примыкающих к месту пожара, редко обнаруживаются следы ног поджигателя или следы его транспорта, поскольку они обычно затаптываются при тушении пожара. На удаленных участках от объекта горения такие следы могут сохраниться и их надо искать.

Основная задача осмотра этой стадии состоит в фиксации:
- зоны очага пожара по видимым очаговым признакам и признакам направленности горения;
- взаимного положения предметов, материалов и оборудования, их признаков и остатков.
Установление очага пожара можно считать центральной задачей осмотра, так как его обнаружение дает возможность решить вопрос о непосредственной (технической) и основной причине пожара.
При этом необходимо учитывать то, что на основе только непосредственного восприятия следователем и специалистом следовой картины места пожара часто складывается ошибочное представление о местоположении очага пожара. Поэтому на данной стадии основное внимание должно быть сосредоточено на обнаружении и фиксации признаков очага пожара с последующим составлением плана тщательного динамического осмотра.
Визуальное определение очага пожара требует определенных знаний и опыта, поэтому его определение целесообразно проводить с участием специалистов пожарной охраны или экспертно-криминалистических подразделений.
Очаг пожара может быть обнаружен по различного рода разрушениям и следам горения, как на участке самого очага, так и на прилегающей к нему территории по следующим признакам:
-  по   месту,  где   впервые   появились  дым   и   пламя   и   откуда  стал распространяться огонь. При этом, если пожар начался  одновременно с появлением огня и дыма, цвет которых характерен для горения определенных веществ, очагом можно считать место, где до пожара находились эти вещества; по различной степени обгорания однородных по материалу предметов, так как наибольшие изменения связаны обычно с очагом пожара, как местом, подвергшимся наиболее интенсивному и длительному горению;
· по   признакам,   образующимся    в   результате   резкого теплового
воздействия   над  местом   возникновения   огня, происходящего вследствие
восходящей конвенции из очага пожара. Такими признаками являются прогрев, выгорание, деформация и разрушение;
· по «очаговому конусу», который представляет собой следы горения, имеющие форму треугольника, образующегося в том месте, откуда горение распространялось. Причем вершина такого конуса обращена в сторону очага пожара;

-  по обнаруженным в определенном месте орудиям и средствам поджога или их остатков (обгоревшие спички, флаконы из-под легкогорючей жидкости и т.д.);
-  местонахождению осколков стекла, лопнувшего под воздействием высокой температуры (обычно стекло прогибается в направлении источника огня, что, в конечном счете, приводит к выпадению осколков внутрь помещения);
-  по реакции людей и животных на процесс горения. В случае гибели от пожара человека или домашних животных, не имевших возможности покинуть горящее помещение, их трупы, как правило, будут максимально удалены от очага пожара в противоположную сторону.
Необходимо иметь в виду, что вопрос об очаге пожара не всегда может быть решен в процессе осмотра места происшествия даже тогда, когда в осмотре будет принимать участие специалист пожарного дела. 
Поэтому, когда в процессе осмотра появляются хоть малейшие сомнения относительно места возникновения пожара, этот вопрос необходимо поставить на разрешение пожарно-технической экспертизы. Причем протокол осмотра в таких случаях вплоть до мельчайших деталей должен отражать обстановку на месте пожара и быть подкреплен фотоснимками, схемами и планами.
Таким образом, для формирования твердого мнения о месте расположения очага с сохранившимися на месте пожара конструкциями, предметами или их обгоревшими остатками отбирают пробы, которые доставляют в лабораторию на исследование. Получаемые в результате исследования сведения о распределении зон термических поражений, находившихся на месте пожара конструкций, температуре их нагрева и длительности пребывания в тех или иных температурных зонах облегчают поиски очага пожара и делают выводы следователя более объективными.
Производя осмотр места пожарища, следователь, прежде всего, стремится выяснить, что же в действительности произошло. Основаниями для выдвижения версии о возникновении пожара в результате поджога будут являться:
· несколько (два и более) не связанных между собой очага пожара;
· обнаружение на месте пожара средств поджога;
· характерные для поджога с использованием легковоспламеняющихся жидкостей следы выгорания (круговые — на полу, заостренные к низу - на стенах), предметы (емкость для горючего) и запахи (нефтепродуктов, ацетона и др.), обнаруженные в зоне очага пожара;
· выведение из строя средств пожаротушения, сигнализации, связи и т.д.;
· следы подготовительных действий, направленных на создание условий, способствующих пожару (сосредоточение легкогорючих материалов вблизи тепловыделяющих устройств и т.д.);
· наличие признаков нелегального проникновения на объект, где произошел пожар;
· наличие факторов, указывающих на совершение перед пожаром какого-либо преступления.
Наиболее специфичным объектом поджога являются автомобили. Их часто поджигают с помощью подручного средства - бензина, который наливают либо в салон, либо обливают машину снаружи. В первом случае очаг пожара формируется в салоне и, если машина была закрыта, должны наблюдаться признаки механического разрушения стекол.
Во втором случае, когда бензин налили на борта автомобиля и под него, выраженные термические поражения образуются в зонах, где после разлития остался бензин или куда он стек. Часто сильно выгорают колеса, а также покрытие днища автомобиля, если бензин горел под ним. Выгорание передних колес возможно и при расположении очага в моторном отсеке, когда из разгерметизированной линии подачи топлива бензин стекает вниз, горит там, в результате чего образуются внешние признаки, будто автомобиль подожгли снизу. Кроме этого, в автомобиле или на нем (крыше, капоте) сохраняются остатки легковоспламеняющихся жидкостей (осколки бутылки, оплавленная и недогоревшая полиэтиленовая тара).
Признаками поджогов, совершенных в целях получения страховки, являются искусственные нарушения системы подачи топлива (ослабленные винтовые соединения, перерезанные трубки) или замыкания проводов на корпус; открытые в непогоду окна и двери машины (устанавливаются по положению механизма стеклоподъемников и характеру обгорания торца дверей); а также другие «мелочи». К последним можно отнести, например, отсутствие в салоне и багажнике остатков сгоревших вещей, запасных колес, инструментов и  т.д.,   которые   хозяйственный   владелец   вынимает   перед поджогом, чтобы «добро не пропало».
Динамическую стадию осмотра места пожара можно охарактеризовать как исследование материальной обстановки пожарища, которое сопровождается разборкой обгоревших конструкций, перемещением различных предметов и материалов, раскопкой и удалением пожарного мусора и т.д. На данной стадии уточняются результаты первой стадии, а также выявляются новые данные относительно причин возникновения пожара.
Одним из специфических приемов на этой стадии осмотра является разбор и раскопка пожарного мусора, последующее исследование которого позволяет судить о том, что именно сгорело, объем сгоревшего имущества, а также средства, использовавшиеся для поджога (например, могут быть обнаружены остатки веществ, вызывающих самовозгорание).
Очаг пожара - это наиболее информативное место пожарища. Именно в нем могут быть выявлены следы, имеющие криминалистическое значение и объясняющие причину пожара. Поэтому в очаге пожара необходимо подвергнуть осмотру остатки обгоревшего мусора, продукты горения (пепел, сажа, копоть), обгоревшие участки пола, стен, потолка и т.д.
Особое внимание должно быть уделено поиску средств поджога или их остатков. Так, при выдвижении предположения о поджоге с применением легковоспламеняющихся и горючих жидкостей необходимо искать остатки такой жидкости, тару из-под нее, а также следы ее использования для поджога. Например,   в   проемах   между   обгоревшими   досками   пола,     в   местах соприкосновения мебели с полом  и  стеной,  могут  сохраниться потеки или следы таких веществ. Объектом поиска таких веществ может быть почва, в которой они длительное время сохраняются, так как было экспериментально установлено, что на глубине 1,5-2 см в ней бензин и керосин сохраняют признаки, позволяющие впоследствии дифференцировать их даже при полном выгорании паров с поверхности почвы до самозатухания.
Продолжая осмотр места пожара за пределами его очага, необходимо осмотреть положение дверей, окон и выяснить при этом следующие моменты: были ли они в момент пожара закрыты; закопчены они или обуглены и с какой стороны это наблюдается; нет ли на них следов пальцев рук и взлома; даже при полном уничтожении огнем дверей и окон нужно отыскать замки и другие запоры, чтобы по положению запирающего механизма определить, были ли и откуда (снаружи или спереди) они заперты.
Изъятые предметы необходимо упаковать так, чтобы имеющиеся на них следы не были повреждены или уничтожены. Посуда и предметы с остатками горючей жидкости упаковываются в герметически закупоривающиеся сосуды с притертой пробкой или в крайнем случае тщательно заворачиваются в водонепроницаемую ткань, пленку. Землю или золу со следами горючей жидкости, изъятую в количестве, достаточном для исследования, следует упаковать в стеклянную банку, закрыв герметически плотной крышкой. Обгоревшие документы, деньги, ценные бумаги упаковываются: опаленные - в бумагу, с последующим вкладыванием в конверты из плотной бумаги, обугленные - в папиросную бумагу, после чего в жесткие коробки (с заполнением свободного пространства ватой), обугленные и испепеленные - в чистые и просушенные полиэтиленовые пакеты или стеклянные емкости.
При обнаружении на месте пожара трупа причина смерти обнаруженного окончательно устанавливается после проведения судебно-медицинской экспертизы. Однако уже в ходе первоначального осмотра трупа на месте происшествия следователь может получить ответы на некоторые вопросы, что может привести его к раскрытию убийства и поджога чужого имущества с целью сокрытия преступления. Так, о причине смерти можно судить по следующим признакам:
- на трупе человека, смерть которого наступила от отравления окисью углерода, трупные пятна имеют розовый оттенок, а если горению подвергался труп, то их цвет будет синюшный;
- обычно трупные пятна образуются в нижних частях тела, наличие их в вышележащих частях тела свидетельствует о том, что труп подвергался воздействию огня по истечении определенного времени после смерти;
- по позе «боксера» (то есть руки и ноги трупа согнуты и подтянуты к туловищу, а кисти рук сжаты в кулаки), а также положению относительно очага пожара и выходов объекта пожара;
- вследствие   посмертного   обгорания   кожа   принимает   буровато-коричневый цвет, эпидермис становится сухим и отделяющимся;
- по наличию прижизненных повреждений (огнестрельные, колото-резаные);
- по наличию следов крови на коже и одежде трупа; 
- по наличию на несгоревшей одежде или ее остатках следов горючей жидкости.
При осмотре обгоревшего трупа в целях обнаружения на нем повреждений особое внимание нужно уделить участкам тела, которые вплотную соприкасаются с полом и землей, так как в таких местах легче обнаружить трупные пятна и следы насилия и эти участки тела подвергаются наименьшему воздействию огня.
При наличии телесных повреждений прижизненного происхождения, следователь должен попытаться выяснить, могли ли они быть получены потерпевшим в связи с пожаром (например, в результате падения тяжелых предметов) или имеются признаки, указывающие на убийство. Ведь даже на сильно обгоревших трупах при тщательном исследовании иногда удается обнаружить прижизненные повреждения, не связанные с действием пламени.
Полученные в ходе осмотра места происшествия данные должны быть процессуально зафиксированы в протоколе этого следственного действия. 
Особенности тактики проведения допросов
Допрос — многоплановое явление. Оно имеет процессуальный, криминалистический, организационный, психологический и этический аспекты. При его проведении широко используются криминалистическая тактика, судебная психология, логика, педагогика и судебная этика. Поэтому допрос - это высокопрофессиональное искусство, требующее от следователя высокого мастерства и способностей.
При расследовании поджогов к неотложным следственным действиям относится допрос потерпевшего. В ходе его проведения выясняются сведения, необходимые для выдвижения и проверки версий о причинах пожара и лицах, подозреваемых в совершении поджога: потерпевшие могут рассказать о действиях подозреваемого по сокрытию преступления, указать очевидцев случившегося, оказать помощь в установлении и поиске средств поджога.
Допрашивая потерпевших, следует выяснить, каким образом был обнаружен пожар; хранились ли на объекте пожароопасные вещества или материалы, в каком месте и порядке; что находилось в горевшем объекте и был ли он закрыт; какое принадлежащее им лично имущество пострадало от огня, было ли оно застраховано, когда и на какую сумму; не подозревает ли потерпевший кого-нибудь в поджоге   и какие имеются основания для такого подозрения; кто находился в помещении перед пожаром и чем занимался; какие и кем были внесены изменения в обстановку места пожара к моменту производства осмотра и т.д.
Особенно важным представляется своевременно допросить тех потерпевших, которые явились непосредственными очевидцами происшедшего события, так как они могут указать на обстоятельства возникновения пожара, процесс его развития и ликвидации.
При этом необходимо учитывать то, что действие высокой температуры, гибель личного имущества, а иногда и близких людей угнетает умственную деятельность лица, притупляет остроту его восприятия, в связи с чем многие обстоятельства пожара могут остаться вне внимания потерпевшего либо воспринимаются им в искаженном виде и при воспроизведении могут дать неправильную картину всего события в целом.
Поэтому будет тактически целесообразно потерпевшим, находящимся под впечатлением случившегося, дать возможность успокоиться и допросить их по истечении некоторого времени. Если же, к примеру, расследование ведется по «горячим следам» и допрос перенести на более поздний срок невозможно, необходимо выяснить у потерпевшего только наиболее существенную информацию, а детальное выяснение обстоятельств поджога произвести в ходе повторного допроса.
Изучение практики показывает, что в ходе допроса потерпевшие дают, как правило, правдивые показания. Заведомо ложные показания в основном имели место в целях получения в большем размере возмещения материального ущерба, желания более строгого наказания для виновного в поджоге, получения страхового возмещения при инсценировке пожара самим потерпевшим.
Поводом для подозрения о возможной причастности к поджогу лиц, которым  принадлежит  имущество,   подвергшееся  пожару,  могут   быть  их путаные ответы при допросе, желание уйти от ответов, повышенный интерес к мероприятиям, проводимым оперативными работниками и следователями, желание увести их с правильного пути и т.д.
Таким образом при подготовке к допросу необходимо собрать информацию о личности потерпевшего, его поведении до и после пожара, взаимоотношениях с подозреваемым и иными лицами, используя при этом знание криминалистической характеристики поджогов чужого имущества, а в ходе допроса, наряду с выяснением обстоятельств совершенного поджога, устанавливать доказательства, которые могут подтвердить достоверность сообщаемых допрашиваемым данных.
Свидетельские показания являются наиболее распространенным источником доказательственной информации.
Характер вопросов, предлагаемых свидетелям по данным делам, зависит от обстоятельств конкретного дела, однако во всех случаях должны быть установлены обстоятельства, имеющие существенное значение для раскрытия этого преступления, а именно:
1. обстоятельства, предшествующие пожару (кто находился в помещении непосредственно перед началом пожара и чем занимался, какие предметы, в каком количестве и где именно находились в помещении, было ли помещение закрыто и т.д.);
2. особенности обстановки на месте пожара   (внесены ли были какие-либо изменения в обстановку места пожара к моменту прибытия первых пожарных подразделений, какие и кем именно; наличие следов, предметов и других вещей на прилегающей территории и их связь с происшедшим; признаки нелегального проникновения на объект пожара и т.д.);
3. обстоятельства возникновения, развития и ликвидации пожара (внезапность возникновения пожара и интенсивность его развития; что явилось первичным: пожар или взрыв; какие дополнительные условия способствовали быстрому развитию пожара; когда, кем и в каком месте началось тушение пожара, как это происходило и т.д.);
4. обстоятельства, касающиеся личности и поведения подозреваемых (наличие угроз потерпевшим до возникновения пожара и т.д.), а также обстоятельства, относящиеся к образу жизни и поведению потерпевшего до и после пожара.
Пожар, как событие исключительного характера, обычно привлекает к себе внимание тех, кто становится очевидцем происшедшего, что создает благоприятные предпосылки для получения от них большего объема информации, чем от иных свидетелей.
Данные лица, видевшие возникновение огня и его распространение, могут дать следующие важные сведения: где и откуда они увидели огонь, какого цвета были пламя и дым, не ощущался ли при горении какой - либо специфический запах, не сопровождался ли пожар звуками, взрывами, резкими вспышками пламени, не было ли замечено около горящего объекта подозрительных лиц и т.д.
При проверке достоверности показаний очевидцев необходимо учитывать условия восприятия события, психологического состояния и физиологических особенностей допрашиваемого, его жизненного опыта, отсутствие или наличие интереса к наблюдаемому и т.п.
Также нередко не учитывается такой влияющий на восприятие обстановки пожара фактор, как адаптация лица на месте происшествия. Так, лица, которые находились на месте пожара непродолжительное время, точнее могут воспринимать различные запахи горения, в то время как лица, находящиеся на нем длительное время, могут привыкнуть к специфическому запаху и не ощущать его.
В качестве свидетелей по делам рассматриваемой категории часто допрашиваются работники пожарной охраны (по 28,7% изученных дел), так как в силу профессионального отношения к событию, а также наличия специальных навыков и знаний, эти лица способны увидеть и понять на пожаре больше, чем некоторые очевидцы. При допросе пожарных следует задавать вопросы о том, когда и откуда началось тушение пожара, не было ли создано условие для интенсивного распространения огня и препятствий для его ликвидации, сколько очагов имеется на пожарище и где они расположены, что находилось в горевшем помещении и было ли оно закрыто, имеются ли признаки, указывающие на поджог, откуда и в каком состоянии были извлечены трупы погибших и т.п.
Некоторые особенности представляют допросы материально-ответственных лиц. Поскольку пожар в магазине или на складе может скрывать недостачу, следует при допросе выяснить, где и как располагались товары, подробный список того, что подверглось горению и было уничтожено, был ли прием товаров перед пожаром, когда была произведена последняя инвентаризация или ревизия и каковы ее результаты, сохранились ли документы ревизии и т.д. Лицам, ответственным за сохранность сгоревшего имущества дополнительно могут быть заданы следующие вопросы: от кого был принят под охрану объект, как производился его досмотр, при какой ситуации обнаружен пожар (обнаружил сам или по тревоге), не входил ли в помещение под каким - либо предлогом кто-нибудь из работников объекта.
По данным делам в качестве свидетелей необходимо допрашивать также соседей, родственников, знакомых, коллег по работе потерпевших и подозреваемых, которые могут сообщить, например, факты предварительной угрозы поджогом в адрес потерпевшего. Здесь необходимо иметь в виду, что часто виновные подговаривают своих знакомых и родственников поддержать их алиби, поэтому следователю необходимо выяснить отношение свидетеля к потерпевшему и подозреваемому, а также его личную заинтересованность в расследуемом деле.
Противоречия в показаниях различных свидетелей по делу о поджоге должны устраняться путем проведения очных ставок и других следственных действий.
Допрос подозреваемого - это неотложное следственное действие, что и определяет специфику тактики его проведения.
Во-первых, подготовка к допросу должна быть произведена в сроки, указанные в статье 46 УПК РФ.
Во-вторых, у следователя к моменту допроса имеются доказательства, которые дают основания, хотя и с большей степенью вероятности, но лишь предполагать причастность подозреваемого в совершении преступления.
В-третьих, личность подозреваемого практически не изучена и потому тактика допроса определяется, главным образом, уже в ходе самого допроса. Все перечисленное требует от следователя умения в сжатые сроки тщательно проанализировать исходную информацию и составить план допроса.
Несмотря на общий процессуальный порядок допроса подозреваемого и обвиняемого, тактика его проведения неодинакова, так как допрос подозреваемого, кроме вышеперечисленных особенностей, характеризуется и особенностями психологическими.
Во-первых, у подозреваемого ярко выражена оборонительная позиция, установка на сокрытие объективной информации.
Во-вторых, к следователю он относится с предубеждением и настороженностью.
В-третьих, для последующей ориентировки, подозреваемый стремится получить информацию о степени осведомленности следователя.
В-четвертых, он находится в состоянии возбуждения и растерянности и психологически не готов к допросу.
В тех случаях, когда подозреваемый задержан при совершении поджога или непосредственно после его совершения, фактор внезапности при допросе лишает его возможности продумать ту или иную версию, оценить значение имеющихся у следователя доказательств. Если в ходе допроса подозреваемый признался в совершении преступления, но умолчал о его мотивах, следует, путем постановки ему вопросов выяснить мотивы его совершения. В случае отрицания подозреваемым своей причастности к поджогу необходимо использовать имеющиеся к моменту допроса доказательства, изобличающие задержанного.
В связи с этим, приступая к допросу, следователь должен иметь ясное представление о том, что необходимо выяснить у допрашиваемого и какие доказательства будут использоваться для его изобличения, так как допрашивать без подготовки и наличия минимума доказательств, надеясь на то, что подозреваемый сам расскажет о своей преступной деятельности, значит сознательно допускать провал допроса.
Также нужно провести ряд действий, направленных на более полное изучение обстоятельств дела и выбор наиболее правильной тактики допроса подозреваемого.
Для этого следует допросить некоторых свидетелей, поговорить с работниками милиции, которые задержали его, были у него на квартире с обыском или проводили осмотр места происшествия. Если по каким -то причинам следователь не был на месте пожара, полезно выехать туда для знакомства с обстановкой, в которой развивались события, являющиеся предметом допроса.
Тактика допроса обвиняемого по сравнению с тактикой допроса подозреваемого обусловлена следующими факторами:
1) в отношении данного лица собраны доказательства, дающие основания утверждать, что поджог совершен им;
2) обвиняемому предъявлено обвинение, и он, сопоставляя формулировку обвинения и реальное событие преступления, может сделать вывод о том, какими доказательствами располагает следователь.
Подготовка к допросу обвиняемого и сам допрос имеют характерные особенности еще и потому, что обвиняемый, возможно, уже ранее допрашивался в качестве подозреваемого этим же следователем.
С одной стороны, это облегчает следователю подготовку к допросу, так как он уже знает обвиняемого, а с другой - затрудняет проведение самого допроса, так как не исключено, что доказательства, которыми намеревался оперировать следователь, уже использовались при допросе этого лица в качестве подозреваемого.
Поэтому необходимо, на наш взгляд, критически оценить результаты предыдущих допросов и с учетом этого построить тактику допроса предстоящего. Также, желательно, чтобы расследование по делу проводил один следователь, так как передача дел от одного следователя к другому может иметь отрицательные последствия (нарушение контакта с обвиняемым, продление срока следствия, неполнота расследования и т.д.).
Важную роль в изобличении обвиняемого на данном этапе играет предъявление ему средств поджога, обнаруженных, к примеру, в его квартире, заключения экспертизы о наличии на его одежде легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, следов его рук и ног, обнаруженных на месте происшествия, и т.д.
Также очень часто обвиняемые начинают давать правдивые показания о совершенных преступлениях и поджоге после того, как убедятся, что следствие располагает данными о совершенных перед поджогами преступлениях. Такие данные могут быть получены в результате ревизий, обысков, во время которых у обвиняемого, к примеру, обнаруживаются ценности, похищенные им из подожженного объекта.
Таким образом, выбор тактики допроса должен определяться в каждом конкретном случае следователем, в зависимости от собранных доказательств и комплекса сведений о личности обвиняемого.

Заключение
Подводя итоги лекции можно сделать следующие выводы:
1. На первоначальном этапе расследования складываются следующие типичные следственные ситуации, обусловленные временными факторами:
а) уголовное дело о поджоге возбуждено по факту события пожара на основе данных осмотра места происшествия по «горячим следам»;
б) уголовное дело возбуждено по материалам, указывающим на его признаки, которые по той или иной причине поступили к следователю через определенное время после пожара.
2. Эффективность расследования в значительной степени зависит от качества подготовки и проведения следственных действий, а также применения специальных познаний. Поэтому по делам данной категории были сформулированы тактические рекомендации по проведению осмотра места происшествия, допроса свидетелей, подозреваемых и обвиняемых, проведения обыска, назначения и производства судебно-медицинской, судебно-психиатрической, судебно-химической, пожарно-технической и ряда других экспертиз, наиболее часто назначаемых по делам об умышленных поджогах чужого имущества.
3. Следователь, расследующий дела данной категории, должен иметь высокую квалификацию, тщательно готовиться к проведению следственных действий с учетом их специфики и обладать определенными познаниями. В связи с этим были сформулированы требования к субъекту расследования данных преступлений, включающие необходимость создания обязательной специализации в низовых подразделениях ОВД, прохождения следователями минимальной инженерной подготовки пожарно-технического профиля. 
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