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ВВЕДЕНИЕ

На всем протяжении своего развития наше государство придавало большое значение борьбе с преступностью и укреплению правопорядка. В связи с этим принимаются меры по разработке и повышению эффективности средств, направленных на предупреждение, своевременное выявление причин и условий совершаемых преступлений, неотвратимость наказания виновных лиц. Успех борьбы с преступностью, особенно с профессиональной, немыслим без знания ее среды и традиций. Исследование профессиональной преступности затруднено из-за специфического характера этой деятельности и длительных устойчивых связей между преступниками. Для того чтобы познать профессиональную преступность «изнутри», нужно знать также ее историю, иначе невозможно понять современные тенденции развития этого явления. К сожалению, современный уровень правосознания и правовой культуры нашего общества свидетельствует о том, что зачастую сила закона подменяется законом силы, преступным квазизаконом. Жить «по понятиям» начинают не только профессиональные преступники, но и самые различные слои нашего общества. 

Настоятельная необходимость изучения преступных традиций и субкультуры осужденных, нейтрализация их негативных проявлений особенно актуальна для деятельности исправительных учреждений Минюста РФ, оперативных работников МВД РФ и ФСБ РФ. 

Преступные традиции, а также криминальная субкультура в целом, требуют пристального внимания со стороны общественности и объективного научного исследования, так как они постоянно развиваются и трансформируются. Вместе с тем данная тема слабо освещена в современных научных источниках. Это связано с тем, что осужденные, придерживающиеся преступных традиций, с неохотой допускают до них посторонних лиц.

В дореволюционный период преступные традиции были предметом изучения таких выдающихся исследователей, юристов, писателей и историков, как Г.Н. Брейтмана, В.М. Дорошевича, Ф.М. Достоевского, В. Крестовского, С.В. Максимова, А.И. Свирского, А.П. Чехова, Н.М. Ядринцева и других. 

В советский и постсоветский периоды вопросы борьбы с преступными традициями нашли свое отражение в работах Ю.А. Алферова, Ю.М. Антоняна, В.М. Анисимкова, Ю.Ю. Бехтерева, Ю.А. Вакутина, Б.Ф. Водолазского, А.И. Гурова, А.И. Зубкова, И.И. Карпеца, С.Я. Лебедева, Д.С. Лихачева, В.Б. Малинина, М.П. Мелентьева, Л.А. Мильяненкова, В.И. Монахова, В.Ф. Пирожкова, Н.А. Стручкова, Г.Ф. Хохрякова, В.В. Чалидзе, Е.Г. Ширвиндта, И.В. Шмарова, Н.М. Якушина и других. 

Целью настоящей работы было изучение природы и особенностей преступных традиций и субкультуры осужденных в современный период, показ их роли в механизме влияния на противоправное поведение, раскрытие отличительных черт основных субъектов неформальных отношений и их групп среди осужденных как носителей преступных традиций.
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