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ГЛАВА 2. СУБКУЛЬТУРА ОСУЖДЕННЫХ 

§ 1. Понятие субкультуры осужденных 
Производной основой понятия «субкультура» является понятие «культура». 
Приставка «суб» в русском языке образует слова (существительные и прилагательные) со значением вторичности, побочности, подчиненности, малости по сравнению с тем, что названо в производственной основе. 

Субкультурные отношения присутствуют в каждом социальном срезе нашего общества. Существование такой социальной общности, как осужденные, лишенные свободы, с их особенными интересами и потребностями, влечет за собой возникновение специфической субкультуры – субкультуры осужденных. Для обозначения субкультуры осужденных к лишению свободы используются различные термины: «тюремная субкультура», «неформальная жизнь», «теневая» или «скрытая жизнь» и т.д. 

Она имеет существенные отличия от всех иных субкультур, так как во многом детерминирована рядом принципиально неустранимых условий, возникающих в пенитенциарных учреждениях.

Субкультура осужденных четко и жестко регулирует деятельность преступников в исправительных учреждениях, их образ жизни, внося в них определенную упорядоченность, системность. В субкультуре осужденных ясно прослеживаются: резко выраженная враждебность по отношению к общепринятым нормам; внутренняя связь с преступными традициями; конспиративный, нелегальный характер.

Преступный мир имеет вековую историю, свою субкультуру – язык, изобразительное искусство, законы, титулы, традиции. 

Криминальная субкультура включает в себя субъектив​ные человеческие силы и способности, реализуемые в групповой криминальной деятельности, и предметные резуль​таты деятельности преступных сообществ. К субъектив​ным силам и способностям чело​века относятся знания, умения, профессио​нально-преступные навыки и привычки, этические взгляды, эсте​тические потребности, мировоззрение, формы и способы обогащения, способы разре​шения конфликтных си​туаций и управления преступными со​обществами, криминальная мифология, привилегии для преступной «элиты», отношение к «своим» и «чужим» и т.д. 
Так, В.Ф. Пирожков
 полагает, что в зави​симости от выполняемых функ​ций все структурные элементы криминальной субкультуры  можно разделить на несколько групп:
1) стратификационные (нормы и правила определения статуса личности преступника в конкретной группе и уголовном мире, клички, татуировки, приви​легии для криминальной «элиты»); 
2) поведенческие («законы», «наказы», «постановки», правила поведения для разных классификационных категорий, традиции, клятвы, проклятия);
3) идентификационные (татуировки, клички, уголовный жаргон);
4) кадровые (тюремная «прописка», определение сфер и зон преступ​ного промысла, перемещение преступника по иерархической лестнице);
5) дисциплинарные («разборки», «правилки», «опускание», принудительное татуи​рование);
6) коммуникации (татуировки, уголовный жаргон, клички, конспира​тивное невербальное общение);
7) сексуально-эротические (любовь как ценность, насильствен​ное мужеложство как способ снижения статуса неугодного, провинивше​гося лица);
8) материально-финансовые (создание общей кассы – «общака», азарт​ные игры);
9) досуговые (своеобразная культура отдыха и развлечений);
10) отношения к здоровью (наркомания, алкоголизм, членовредитель​ство и, напротив, активные виды спорта, культуризм, здоровый образ жизни в интересах криминальной деятельно​сти).

Приведенная условная классификация позволяет сделать не​сколько выводов. Первый – многие элементы криминальной субкультуры полифункцио​нальны (например, татуировки выполняют функции стратификации, коммуника​ции, иден​тификации и дисциплинарную). Второй – каждый элемент крими​нальной субкультуры самостоятелен и выполняет ка​кую-либо основ​ную функцию (уголовный жар​гон – функцию коммуникации, татуировки – функцию стратификации). Третий – каж​дый эле​мент криминальной субкультуры по-разному воспринимается людьми (например, желание иметь определенную татуировку или стремление избавиться от нее). Несмотря на определен​ную услов​ность, приведенная классификация позволяет моделировать элементы криминальной субкультуры для бо​лее глубокого и всесто​роннего изучения.

Таким образом, криминальная субкультура – это явление, представляющее собой составную часть общей культуры, регламентирующее жизнедеятельность преступного сообщества, его отдельных членов, способствующее его существованию и противостоянию обществу, а также воспроизводству преступников.

Криминальная субкультура, представляя собой целостную культуру преступного мира, расслаивается на ряд подсистем (субкультуры: «воровская», осужденных, или тюремная, рэкетиров, мошенников и т.д.), противостоящих официальной культуре. Субкультура осужденных – одна из самостоятельных подсистем, тесно связанных с другими подсистемами преступной среды. 
Следовательно, криминальная суб​культура регулирует отношения в среде преступников. Таким образом, осужденные, до совершения преступления не имевшие связей с другими преступниками (например, осужденные за преступления, совершенные на бытовой почве или по неосторожности), при поступлении в исправительное учреждение не являются носителями криминальной субкультуры. Криминальная субкультура до поступления в исправительное учреждение присуща лишь осужденным, до совершения преступления имевших в той или иной форме связи с другими преступниками. Кроме того, криминальная субкультура у них может быть разной в зависимости от характера связей и рода преступной деятельности.

Между тем отбывание наказания названными осужденными может быть назначено в одном исправительном учреждении. Очевидно, что через некоторое время все они станут носителями единой системы социальных норм, установок, ценностей (за исключением некоторых особенностей, зависящих от принадлежности к той или иной нефор​мальной категории осужденных).

Следовательно, в структуру субкультуры осужденных входят элементы криминальной субкультуры. Но вместе с тем необходимо отметить, что они преломляются через призму специфических условий мест лишения свободы. Более того, в местах лишения свободы возникают особые нормы поведения, не «работающие» в условиях свободы (напри​мер, некоторые нормы санитарно-гигиенического характера). В жаргоне осужденных появляются новые слова, отражающие атрибутику исправительных учреждений (например, «вертухай», «дорога»,  «конь», «шконка», «шнырь» и  др.), которые также не употребляются среди преступников на свободе. 
Изменения в состоянии субкультуры осужденных можно проследить, проанализировав такие ее основные элементы, как уголовный жаргон, татуировки, клички, не​вербальные средства общения, клятвы, развлечения и игры, криминальный фольклор («блатные» песни и поэзия). Все элементы субкультуры осужденных взаимосвязаны, взаимодополняют друг друга, способствуют единению криминальной общности, обеспечивают его живучесть. 
§ 2. Особенности уголовного жаргона 
Одним из важнейших средств скрытого общения преступников между собой, в том числе и осужденных в исправительных учреждениях, является уголовный жаргон (блатной язык,  «байковый язык», «блатная музыка» или «феня»). Уголовный жаргон – закономерное явление, которое отражает специфику преступной среды и показывает степень его организованности и профессионализации. «Блатная музыка» предназначается для передачи «профессиональной» информации в преступной среде, обслуживает деловые потребности преступников и зашифровывает себя от постороннего понимания. Этому языку преступники учатся во время контактов друг с другом. 

Наличие уголовного жаргона не является чем-то особенным, так как профессиональный язык существует у большинства представителей  различных профессий (военных, нефтяников, сотрудников правоохранительных органов и т.д.) и групп населения (несовершеннолетних, молодежи, пенсионеров и т.д.). Существование жаргона обусловлено социально-психологическими закономерностями функционирования вышеуказанных групп.

Само слово «жаргон» – (франц. Jargon) – означает социальную разновидность речи, отличающуюся от общенародного языка специфической лексикой и фразеологией
. Под жаргоном понимают также речь какой-нибудь социальной, профессиональной или иной группы, содержащей много отличных от общенационального языка, в том числе искусственных и условных, слов и выражений.
 Различные словари русского языка дают приблизительно одинаковое толкование термина «жаргон». Жаргон – своеобразный разговорный диалект, имеющий хождение в небольшой социальной группе, объединенной общими интересами, и отличающийся от общенародного языка употреблением специфических выражений, понятных лишь тем, кто владеет этим диалектом. 

Иногда вместо жаргона употребляется термин «арго» – (франц. Argot) – особый язык некоторой ограниченной профессиональной или социальной группы, состоящей из произвольно избираемых элементов одного или нескольких естественных языков; арго  употребляется, как правило, с коммуникативной целью в той или иной субкультуре (молодежной, преступной и т.д.).
 
В различных странах и даже в разных регионах одного государства условный язык преступников на том же воровском арго получил свое национальное либо региональное название.

В России этот язык известен под такими понятиями, как «блатная музыка», «байковый язык» или «феня». 

Воровская речь, «блатная музыка» –  действительно музыка в том смысле, что она больше действует на эмоции, чем на интеллект. По мнению В.И. Даля, эта  «музыка» была разработана еще в XVIII–XIX века
 столичными мошенниками, карманниками и ворами разного промысла, конокрадами и барышниками. 

Высказывание В.И. Даля не полностью отражает характер возникновения уголовного жаргона, так как на сложный процесс его формирования  оказали влияние многие факторы экономической и социально-политической обстановки в Российской империи. 

В научных источниках нет единого мнения о времени зарождения российского уголовного жаргона, а также происхождения понятий «блатной» и «феня».

По одной из версий, слово «блат» происходит от немецкого «блат», что значит «лист». В свое время на Руси петровские реформы встретили с огромным нежеланием, можно сказать, даже сопротивлением (например, стрижка волос и бород у бояр, обрезание длинных рукавов их кафтанов, ношение немецкого платья, париков и прочее). Но тех, кто имел деньги и не скупился на подношения, вносили в специальный лист – «блат» и тем самым освобождали от  неприятных процедур. Отсюда и пошло слово «блатной», то есть человек, который не подчиняется общепринятым законам.

По другой версии,  в переводе с еврейского языка «блат» значит посвященный; на одесском идише «блат» – ладонь, и когда между своими решалось какое-либо дело, то пришедшие к соглашению люди  говорили – «давай блат!», иными словами – «по рукам!». Отсюда и пошло слово «блатной» – человек, который принадлежит к касте избранных и получает свое по «блату». 

Считается, что история возникновения «фени» связана с условным языком коробейников, бродячих торговцев мелкого товара, которых звали офенями.  В начале XVII века, чтобы скрыть от посторонних «торговые» секреты, торговцы употребляли условные обозначения, которые впоследствии  образовали их тайный «офенский язык», «офеню». Вскоре бродяги, промышлявшие преступным ремеслом, по достоинству оценили это и переняли его для своих преступных целей. 

Следующая версия зарождения жаргонизмов связана с появлением волжских разбойников. 
Вместе с тем тайным языком владели злоумышленники еще в Древней Греции.

Развитие капитализма в России и расширение ее внешних культурных, экономических и иных связей с иностранными государствами, особенно государствами Западной Европы, оказали существенное  влияние на процесс развития блатного языка в России.

Жаргон, как правило, вырабатывался у каждой категории профессиональных преступников. Уголовный жаргон является естественным и необходимым продолжением преступного профессионализма, продуктом преступного образа жизни отдельных категорий людей. С одной стороны, он носил универсальный характер, т.е. определенная часть терминов и слов являлась общей для всех преступников, а с другой – был сугубо индивидуален для каждой группы. Наиболее развитым оказался специализированный жаргон карманных воров, карточных шулеров, взломщиков сейфов, бродяг и скупщиков краденого.

Поэтому на сегодняшний день уголовный жаргон условно можно разделить на три основные группы, каждой из которых присущи свои лексические и коммуникативные особенности 
:

– общеуголовный жаргон, которым пользуются как профессиональные преступники, так и обычные (бытовики, осужденные за хулиганство и т.д.);

– специальные профессиональные уголовные жаргоны, присущие определенным «профессиям» преступников: мошенникам, наркоманам, карманникам, вымогателям и т.д.;

– тюремный жаргон, употребляемый общностью преступников в местах лишения свободы и содержания под стражей, то есть в исправительных учреждениях и следственных изоляторах.

Уголовный жаргон, безусловно, основан на фонетике и грамматике общенационального языка и, как уже рассматривалось выше, имеет существенные диалектные и социально-групповые различия. 

При возникновении уголовного жаргона в него вошло много слов из профессионального языка моряков, который в известной мере интернационален, а также языка разных народов, особенно восточных. Многое было заимствовано из еврейского и цыганского языков.

Интересно, что В.В. Челидзе
 нашел связь офенского языка с жаргоном музыкантов и актеров – с так называемым лабужским диалектом. Например, «хилять» – гулять, идти (сравнить офенский: похлил – пошел), «клевый» – хороший (совпадает с офенским), «хилый» – плохой (также совпадает), «леха» – мужик (сравнить офенский: лох – мужик).

 На развитие уголовного жаргона сильное влияние оказали заимствованные из русского языка вульгаризмы. Но, по мнению В.Ф. Пирожкова, «сводить воровской язык к вульгаризмам, к ненормативной лексике нельзя. Пополняясь за счет других “естественных” и “искусственных” языков, он способствовал созданию языков различных преступных сообществ, не относящихся к ворам в законе. На развитии уголовного жаргона в настоящее время отразились, с одной стороны, профессионализация преступности, появление организованной и коррумпированной преступности, а с другой – ее вульгаризация»
. 

В последнее время наблюдается интенсивное проникновение в  жаргон  отечественных преступников слов и словосочетаний из англоязычного преступного жаргона, так называемого «flash». 

Бедность неологизмами делает уголовный жаргон малоэффективным в своей информационной функции, так как преступная деятельность шире обслуживающего его арго. Преступнику сложно передать адекватно специальными терминами свое дело и цели, поэтому ему приходится переходить к общему языку, что черевато дешифровкой. В связи с этим намек является важнейшим элементом воровской речи и часто напоминаемое слово «понял» становится чем-то вроде тире или восклицательного знака, обращающего внимание слушателя на тайный смысл речи, полностью не выраженной даже кодированными терминами.

Для чего был придуман и существует уголовный жаргон? 

В первую очередь он предназначен для зашифровки информации, т.е. непосвященные лица не могут понять, о чем идет речь, либо понимают неправильно, и тем самым обеспечивается живучесть преступного мира. В уголовном жаргоне достаточно много синонимов: например, для обозначения умения говорить на воровском жаргоне употребляются как синонимы слова и выражения: «по фене ботать», «курсать», «куликать по-свойски», «блатыкаться», «наблатоваться» и др. Для обозначения проститутки имеется около 180 терминов, стукача (доносчика) – свыше 125, слово «грабить» имеет около 80, слово «красть» (воровать) – 128 терминов и т.п.

В настоящее время полностью на уголовном жаргоне никто, естественно, не разговаривает, да и не умеет. Другое дело, когда речь преступников, и не только преступников, зачастую бывает смешана, в большей или меньшей степени, с лексикой из уголовного жаргона. 

Владение уголовным жаргоном всегда использовалось преступниками как средство самоутверждения в преступной среде, подчеркивания мнимого превосходства сообщества преступников над другими людьми. Он возник и из объективной необходимости распознавания «своих» и выделения их в особую «касту», противостоящую законопослушным гражданам
. Так, исследователь преступной субкультуры Ю.П. Дубягин
 считает, что причины возникновения уголовного жаргона заключаются прежде всего в извращенной психологии преступников – рецидивистов, сущность которой характеризуется особенностью их личности. Искусственно создавая и внушая себе и окружающим мнение об их исключительности, преданности, необычности и превосходстве над другими, они способствуют распространению мнения о якобы действительной порядочности преступных авторитетов. 
Одна из функций уголовного жаргона – выявление или обнаружение с его помощью лиц, которые подосланы правоохранительными органами, или иных лиц, которые хотели бы проникнуть в сообщество преступников. Те лица, которые выдают себя за «воров в законе», авторитетов или просто внедрены в их среду для выполнения какого-либо задания, обычно быстро проваливаются на таком языковом экзамене. Основная причина такого провала – незнание истинных информационных связей, действующих в преступном мире сегодня. 

Знание уголовного жаргона необходимо и для того, чтобы разбираться в иерархической структуре преступного сообщества, так как каждая каста, или масть, имеет здесь свое название. Зная, к какой касте относится тот или иной преступник, можно сразу определить его положение в преступном мире. В результате можно даже прогнозировать его поведение в исправительных учреждениях. Кроме того, уголовный жаргон обеспечивает внутреннюю жизнь криминального сообщества, связанную с распределением добытых средств, проведением досуга, развлечениями и т.п.

Основное назначение уголовного жаргона – обслуживание преступной деятельности. Большая часть используемой лексики отражает содержание и характер преступной деятельности, т.е. это обозначение предметов и орудий преступлений, субъектов и объектов преступного посягательства, способов совершения преступлений, способов сокрытия следов преступлений и ухода от преследования и т.п.

Следовательно, уголовный жаргон является средством общения и сообщения информации в преступной среде, своего рода накопителем, хранителем и передатчиком из поколения в поколение преступников их «профессионального» опыта, преступных традиций, норм, ритуалов и других атрибутов преступного сообщества.

В настоящее время, по некоторым данным, в уголовном жаргоне насчитывается более 25 000 слов и 7 000 выражений
, это объясняется тем, что уголовный жаргон находится в постоянном развитии. Каждая преступная группа, каждое место заключения осужденных привносили в воровскую речь все новые и новые жаргонизмы; количество их не поддается даже приблизительному учету. Однако большинство из них живут часто всего несколько дней, в немногочисленных группах и быстро исчезают: либо бесследно, либо переходя в пассивный запас. Поэтому невозможно собрать все слова уголовного жаргона. 

Судить о степени развитости уголовного жаргона трудно, поскольку имеющиеся словари отражают лишь часть языка, которым пользуются уголовные элементы. Словари свидетельствуют лишь о том, в какой мере исследователи и сотрудники правоохранительных органов знают этот язык, а не о практическом его состоянии. 
Уголовный жаргон можно разделить на ряд лексико-тематических групп. В наиболее многочисленные группы входят названия:
1) преступников (например, «жук» – вор; «клюквенник» – вор, специализирующийся по кражам из церквей; «мокрушник» – убийца; «лявра» – проститутка;

2) жертв преступников (например, «фраер», «штамп», «олень», «штылет батайский» – жертвы преступления; «фраер ушастый» – глупая жертва преступления);

3) орудий преступления и оружия (например, «взлом с кобуром» – ограбление помещения с прокладкой тайного хода, «мокрый гранд» – убийство», «волына» – огнестрельное оружие);

4) преступных действий (например, «обчистить» – обокрасть, «дуплить» – избивать», «запороть» – зарезать, «заделать» – убить);

5) представителей правоохранительных органов (например, «вертухай» – контролер, «кум» – оперативный работник ИУ, «хозяин» – начальник колонии);

6) мест лишения свободы (например, «дача», «курорт» – колония; «кича», «крытая», «крытка» – тюрьма; «взросляк» – колония для совершеннолетних преступников; «пионерский лагерь» – колония для несовершеннолетних преступников); 

7) предметов тюремного обихода (например, «браслеты» – наручники; «намордник» – тюремная решетка; «параша» – емкость для нечистот; «королева» – унитаз);

8) частей тела человека (например, «грабли» – руки; «моркаташки», «буфера» – женские груди; «копыто» – нога; «купол», «шарабан» – голова; «шнифты» – глаза; «маска» – лицо); 

9) денег и ценностей (например, «чистые деньги» – деньги, добытые честным путем; «кусок» – тысяча рублей; «горячий камешек» – драгоценный камень); 

10) спиртного и наркотиков (например, «пузырь», «Петрович» – бутылка водки; «травка», «план» – гашиш; «марафет» – кокаин; «джеф» – морфий).

Остальные группы уголовного жаргона немногочисленны; в них входят названия животных насекомых, явлений природы, признаков предметов и некоторые другие обозначения. 

В связи с этим небезынтересно узнать, что 87% «блатных слов» относится к профессиональной лексике (сюда входят обозначения самих преступников, жертв преступления, преступлений, преступных действий, мест лишений свободы и т.д.) и только 13% относится к «бытовой» лексике (она состоит из названий частей тела, пищи, явлений природы, одежды, обуви и т.д.).
В целом же точное определение и детальный анализ всех характерных черт уголовного жаргона не под силу одному исследователю, это может сделать только коллектив, и наиболее полным станет исследование, в котором будут рассматриваться отдельные жаргоны с разных языковедческих позиций
.

Особенностью современного уголовного жаргона являются его региональные диалекты и относительно быстрое обновление новыми терминами в силу устаревания многих слов и словосочетаний, которые употреблялись ранее, а также из-за их дешифровки сотрудниками правоохранительных органов. 

Установлено, что изменения в уголовном жаргоне становятся заметными не ранее чем через 5-10 лет, при условии, что в это время в стране не происходят кризисные явления или какие-либо катаклизмы, так как это способствует оживленному словотворчеству преступников. При любых отрицательных потрясениях экономики страны преступность стремительно разворачивается, расцветает, используя момент наибольшего благоприятствования всякого рода беззакониям, что является питательной средой, фундаментом и плодотворной почвой для появления новых арготизмов.
  И, наоборот, по изменениям, происходящим в уголовном жаргоне, можно судить о тенденциях, имеющим место в преступной среде. Например, появление в уголовном жаргоне заимствованного из английского языка слова «киллер» означает, что в российской преступной среде появилась новая «профессия» – наемный убийца; появление частной собственности ознаменовало новое понятие «крыша» и т.д. 

В лагерном языке осужденных существуют различные диалекты: собственно уголовный жаргон, матерщина, разговорные диалекты местных жителей северных регионов России. 
Испокон веков в России места лишения свободы размещались в отдаленных северных регионах страны. Соответственно, это не могло не отразиться в среде осужденных и на языке их общения. 

Тюремные варианты уголовного жаргона содержательнее, здесь развито словотворчество, осужденные придумали такие новообразования, как «заначка», «мастырка», «зека», «отрицаловка», «ничтяк», «чифирь» и т.д. 

Академик Д.С. Лихачев
 писал, что воровской язык включает в себя всю преступную идеологию, все коллективные представления и эмоции. Вот почему воровская речь, умение употреблять воровские выражения, занимают такое значительное место в воровской среде. Не зная точного употребления и смысла  слов блатного языка, нельзя не только занять в этой среде свое место,  достичь известных ступеней преступной власти (воры строго отличаются по рангам в зависимости от своих «заслуг»), но и получить какое бы то ни было признание. Этот фактор особенно актуален в местах лишения свободы, где наблюдается строгая стратификация осужденных по «рангу». Речь «вора» всегда приподнята, он всегда чувствует себя героем, с «воровской» точки зрения воровской язык патетичен.   

Лагерный жаргон, как и любой язык, – носитель традиций. В жаргоне закрепляются и передаются из поколения в поко​ление принципы поведения и «законы» тюремного мира, например: «не закладывай» – не выдавай дру​гих соучастников преступления; «не крысятничай» – не воруй у своих сокамерников. Кроме того, в «блатной музыке» на некоторые слова, имеющие отношение к правоохранительным органам и их сотрудникам, повлияло враждебное и пренебрежительное отношение к ним. 

Осужденные осуществляют с использованием жаргонных слов шифровку передаваемой информации, чтобы обеспечить защиту своей группировки и организовать без помех совместную противоправную деятельность. 
В замкнутом пространстве блатной язык в обиходе между осужденными, отбывающими наказание в виде лишения свободы, нераздельно существует с родным языком и выполняет наряду с последним функцию связующего. Поэтому каждый осужденный, хочет он этого или нет, познает и использует его в  своей повседневной жизнедеятельности. Все начинается с того, что термины уголовного жаргона крепко впитываются в  речь лиц, отбывающих наказание, а затем начинают исподволь воздействовать на их сознание. 

Постепенно под влиянием этой речи наступает и негативная переоценка ценностных ориентаций. Осужденный теряет свой естественный язык, все более отделяясь от норм обычной жизни, и начинает активно впитывать ценности преступной среды. Поэтому блатной язык может стать важным средством изучения психологии личности преступника. По степени владения «блатной музыкой» можно определить принадлежность конкретного осужденного к определенному преступному сообществу, имеющему свои установки и отношение к закону, правилам человеческого общежития, моральным ценностям, степень его криминальной зараженности, внутреннее отношение данного преступника к труду, дисциплине, к другим людям, представителям власти и т.п. По индивидуальному словарному запасу можно охарактеризовать и социальную группу, членом которого является данный осужденный, ее нормы, ценностные установки. 

Нельзя не заметить также, что в пенитенциарных учреждениях сохраняются и различные ответвления в жаргоне, так как жаргон разрабатывается каждой профессиональной категорией преступников. Они употребляют своеобразные, присущие их «профессии» слова и выражения. Хранителями их являются представители различных преступных образований. Ярким примером сказанному являются воры-карманники, у которых имеется до 400 терминов, отражающих специфику их «профессии». Примерно такую же картину можно наблюдать у похитителей антиквариата, членов этнических группировок  и других криминальных образований.
В последнее время резкое увеличение преступности, связанной с наркотиками в обществе, привело к тому, что в стенах исправительных учреждений выделился самостоятельный наркоманийный жаргон. Это объясняется тем, что в условиях лишения свободы образуется особая групповая консолидация лиц с наркотической зависимостью: прежде всего из числа наркоманов, затем – алкоголиков и токсикоманов, и здесь часто происходит взаимозаменяемость одурманивающих веществ, в связи с нерегулярностью их нелегального поступления сюда. 
§ 3. Татуировки осужденных и их классификация

Сложной по мотивации, содержанию и классификации в преступном мире является традиция татуирования. Татуировки как украшение в человеческом обществе родились гораздо раньше, чем одежда, и были связаны с древнейшими обычаями инициаций.

Татуи​ровки являются одним из основных внешних элементов жизнедеятельности осужденных в исправительных учреждениях. Сама же татуировка на жаргоне у осужденных называется «икона», «картинка», «клеймо», «наколка», «расписка», «регалка», «реклама», «портачка», «прошивка» и т.д.  Как видно, названия эти  крайне разнообразны. 

На сегодняшний день окончательное происхождение данного термина не выяснено, хотя существует множество гипотез.

По одним данным, слово «татуировка» происходит от полинезийского «тату», что означает «рисунок», или от «Тики» – имени полинезийского бога, по преданию, явившего татуировку миру. По другим, что слово «татуировка» произошло от явайского корня «тау», соответствующего полинезийскому «тату» и переводящегося как «рана», «раненый».

Первые сведения о татуировке среди европейцев, по сообщению профессора Рикке, относятся к началу XVIII века, когда на ярмарках стали появляться татуированные люди, которые за деньги демонстрировали свое тело. С тех пор татуировка очень быстро распространилась среди некоторых социальных групп населения (моряков, военных, бродячих артистов).

Преступники восприняли обычай татуирования в XIX веке и постепенно стали основными его носителями. 
Сегодня с уверенностью можно утверждать, что ни одна из категорий общества не отличается таким пристрасти​ем к татуировкам, как лица, отбывающие наказание в виде лишения свободы в местах социальной изоляции. 

Существует ошибочное мнение, что преступники сейчас не наносят татуировок. Однако преступник без татуировки приравнивается к белой вороне в стае птиц, особенно, если он оказался в стенах пенитенциарных учреждений. Отличительной особенностью сегодняшнего дня является то, что татуируются в основном лица молодежного возраста. Взрослые и опытные осужденные предпочитают татуировки не наносить или наносят их на скрытые участки тела. Объясняется это нежеланием иметь лишнюю особую примету.

Исследования же лиц, находящихся в исправительных учреждениях, свидетельствуют о том, что подавляющее их большинство (до 97%) имеет на теле татуировки и что татуировались они именно в местах лишения свободы в период отбывания наказания. 
Изучение истории татуировок преступников показывает, что первоначально рисунки носили подражательный характер, были просты и наивны, и интерес представлял сам процесс татуирования. Однако со временем к татуировкам стали относиться серьезнее: лица, имеющие татуировку, стали претендовать на лидерство, так как носили на теле символ сильного, выносливого человека. Позднее татуировки для преступников стали своеобразным тайным языком общения между собой. 

Итак, татуировка есть искусственное нарушение кожных покровов с помощью колющих (режущих) инструментов и последующее введение под кожу красящих веществ (или прошивание кожи иглой с окрашенной нитью, которую потом удаляют) с целью получения стойких, не исчезающих рисунков или иных изображений. Обычно термином «татуировка» называют как непосредственное изображение на коже, так и само действие – нанесение этих изображений на кожу.

Если на свободе нанесение любых татуировок не представляет труда, так как во многих городах официально действуют тат-кабинеты или мастерские, хотя для этого и требуются значительные денежные затраты, то в местах социальной изоляции осужденным вообще запрещено наносить себе и другим лицам татуировки. 

Но несмотря на это, в исправительных учреждениях возникла и существует целая индустрия нанесения татуировок. Татуировки обычно накалываются соединенными вместе в одну ручку, чаще всего в спичку, двумя-тремя иглами или острым клинком с желобом. Игла для нанесения татуировки называется на тюремном жаргоне «пешня», «пчелка», «шпора» или «жало». Татуировка наносится также с помощью чернильных перьев и остро заточенных струн для гитар или балалаек. Для более быстрого  татуирования осужденными применяются заранее изготовленные клише или штампы (рисунок татуировки наносится на доску, затем по контуру рисунка вбиваются в нее иглы или иные колющие предметы) и переконструированные механическая или электрическая бритвы, снабженные иглами и емкостью с красителем (работающие по принципу швейной машинки), которые на арго называются «бормашина», «машинка», «швейная машина».

В качестве красящей жидкости используются подручные средства: спиртовая тушь, растительная краска, разведенный в воде угольный порошок, графит, сажа, порох, кирпичная пыль, паста шариковых ручек, жженый каучук. Известен даже такой способ: сажа смешивается с сахаром и пеплом, которая разводится в моче. Кроме того, в пенитенциарных учреждениях осужденными в качестве «грязи» или «мазуты» (так именуется на уголовном жаргоне краситель для татуирования) используются  продукты питания: жир, повидло и чай. 

Но все это уже отходит в прошлое. Если надо, то в исправительные учреждения можно доставить за большие деньги современные красители, а так же автоматизированные средства нанесения татуировок. 
Необходимо также заметить, что татуировки можно дифференцировать по различным признакам, точнее  по совокупности признаков, так как по своей форме и содержанию татуированные изображения весьма раз​нообразны и дать исчерпывающие объяснения им крайне трудно, тем более что у различных категорий осужденных они могут иметь неодинаковое смысловое значение. Изу​чение рисунков, изображений, символов татуировок осужденных разных лет, сделанных в различных регионах и исправительных учреждениях, показывает, что они не статичны, а подвержены моде, т.е. изменению. Некоторые из рисунков и надписей перестают существовать, взамен появляются новые, а другие видоизменяются, трансформируются. Это обусловлено тем, что преступный мир реагирует на любые социальные и культурные изменения, происходящие в обществе, которые им переосмысливаются и обозначаются, отражаясь на внешних атрибутах преступной субкультуры. Однако существуют и устойчи​вые к моде рисунки и надписи татуировок, традиционные  для преступников  и осужденных на все времена. Кроме этого, нанесение татуировок в различные периоды жизни осужденного обусловлены разными мотивами и обстоятельствами, и татуировки обычно встречаются не единично, а многочисленно или вообще сплошными «картинами». Мотивы доб​ровольного татуирования у осужденных могут быть различны. Основным же является желание придерживаться традиций и «законов» преступного мира, т.е. «быть как все». Другой же мотив – выделиться среди других, «не быть как все», показать свою авторитетность, высокий статус в среде осужденных. Мотивами могут также служить желание продемонстрировать свою выносливость, способность переносить боль, желание скрыть сделан​ную ранее «позорную» татуировку и т.д.

Побудительными мотивами нанесения татуировок у осужденных могут быть: неписаный закон принятия в свою среду лиц, отбывающих срок лишения свободы; личное самоутверждение в определенной группе судимых; тщеславие, желание показать свою значимость, исключительность, превосходство над другими; подражание более опытным, авторитетным преступникам, которые уже имеют татуировки; своеобразная памятка о местах отбывания срока наказания, солидарность («знак братства») с кем-либо из заключенных.  

Причинами нанесения татуировок могут быть также: желание приобрести на коже мотив, который нравился бы данному человеку и мог бы понравиться его окружению как на свободе, так и в исправительном учреждении; потребность высказаться посредством знаков, являющихся формой коммуникации в преступной среде, которые подтверждают принадлежность к данному сообществу; влияние окружения, в котором данная личность пребывает в минуты бездеятельности, а также в периоды подъема моды на татуировку; отражение общественной стратификации, царящей как в исправительном учреждении, так и на свободе в преступной среде.

Заслуживает внимания и психологический аспект нанесения татуировок, который тесно связан с побудительными мотивами подражания или ложными эстетическими побуждениями. В ряде случаев татуировка может спровоцировать отраженное ею явление. Ну а если она сделана сознательно с полным пониманием сути и назначения, тогда татуировка становится своеобразной визитной карточкой, так или иначе закрепляя за человеком определенный имидж, не позволяя хозяину отказаться от него или забыть преступный опыт. Агрессивная наколка постоянно напоминает ее обладателю: я злой, я ненавижу их мир. Но самое страшное в том, что в нормальной жизни человек не в состоянии даже на короткое время перейти тот барьер, который он сам себе поставил. В определенной степени процесс татуирования – часть механизма зомбирования, превращения человека в носителя чужой воли, отказа от своей собственной. Татуировка не пассивное изображение, это активный символ, но действующий не по воле своего хозяина, который таковым не является, а выступает носителем чужих волеизъявлений, хотя искренне верит, что они его собственные.     
Действительно, татуировки требуют от своего хозяина соблюдения определенных правил – жестовых, мимических, речевых – и стереотипа поведения. Осужденные, имеющие татуировки с изображением «младших» карточных мастей, обязаны подчиняться «старшим». Например, собеседник «вора в законе» при общении с ним обязан строго соблюдать свой стереотип поведения, тем самым получается, что татуировки определяют правила существования и для внешних объектов.
Некоторые татуировки наносятся добровольно, некоторые – под давлением окружения; внутренний бунт против вынужденной ситуации, в которой оказался осужденный, в результате такой ситуации возникают мотивы и лозунги, символизирующие протест, борьбу и обещание отомстить угнетателям; удовлетворение эротических потребностей посредством выполнения мотивов непристойного характера либо символизирующих секс; удовлетворение эстетических потребностей посредством выполнения модных и захватывающих мотивов; биографические данные, регистрирующие наиболее важные события в жизни данной личности.

Люди, приобщающиеся к преступному сообществу, не могут не подчиниться его традициям и другим ценностным ориентациям. Преступники же, совершая преступления, постоянно изолировались от общества, и, соо​тветственно, переносили в места лишения свободы элементы своей асоциальной культуры. 

Отсутствие татуировок у осужденного, находящегося в исправительном учреждении, по неписаным «тюремным законам» считается позорным, недозволенным явлением, и уклонение от нанесения татуировок, осо​бенно иерархических и сигнально-обособительных, считается серьезным нарушением преступных традиций, которое сопровождается жестокими санкциями к отказчику. Определенная часть татуировок (в основном это изображения и надписи, позо​рящие носителя, содержащие негативную информацию о нем), наносятся осужденному насильно или после его психологической об​работки. Поэтому далеко не каждому осужденному удается избежать общего психологического прессинга, особенно слабовольным и лицам молодежного  возраста, которые впервые попали в такую среду. Носители татуировок всегда претендовали на лидерство, так как хранили на теле знаки – символы принадлежности к преступному миру. Человеку по своей природе, как и животным, свойственно подражать более сильным индивидам из своего окруже​ния. В изолированном сообществе осужденных это происходит всегда последовательно и более активно. 

Татуировки на поверхности тела человека обычно выражаются в форме:  даты, цифры;  отдельных букв, слов или сочетания слов; текста; рисунка; условного знака, символа; комбинированных вариантов указанных форм.

Дата, цифры – преимущественно отражают год рождения носителя татуировки и наносятся, как правило, на внешних поверхностях основных фаланг пальцев рук. Они могут и не иметь никакой связи с годом рождения и располагаться на других поверхностях тела человека (на кистях рук, запястьях, предплечье, ноге и т.д.).

В ряде случаев дата обозначает год, когда ее носитель приговорен судом за совершенное преступление к наказанию в виде лишения свободы.

Татуировки на руке могут сообщать чуть ли не всю биографию владельца. Кроме года рождения татуируются обычно первые буквы имени владельца. Они наносятся в области между большими и указательными пальцами.

Точки, вытатуированные на тыльной стороне кисти в области лучезапястного сустава, обозначают число побегов, совершенных преступником.

В первом межпальцевом промежутке выкалываются маленькие крестики – число «ходок» в зону.

Перстни изображаются на основной фаланге пальца, браслет – на запястье, якорь – на кисти руки.

Браслеты, представляющие собой изображение наручников или параменткальной  полосы (опоясывающей запястья), с одной стороны, свидетельствуют о верности человека арестантскому братству, с другой стороны, имеют расшифровку – «вся жизнь в оковах». Наличие одного браслета означает, что осужденный находился в местах лишения свободы не менее 5 лет, браслеты на запястьях обеих рук – 10 лет и более. Но наибольшую информацию о хозяине татуировки несут перстни (таблица №2).
Татуировки могут быть сделаны в самых неожиданных местах: на внутренней стороне нижней губы, на половом члене, на веках глаз, на теменной области головы под волосами и ягодицах. Например, на веках глаз –  «не буди», на темени – «вновь я дома, снова я у хозяина».

В подключичной области и в области плечевого сустава татуируются символы авторитетности заключенного, его табель о рангах: погоны, эполеты, многолучевые звезды.

Схожим значением обладает область коленного сустава. Звезды и другие изображения здесь свидетельствуют о нежелании обладателя становиться на колени перед кем бы то ни было.

Татуировки в крестцовой, ягодичной области, а также на открытых частях лица имеют уничижительное значение и татуируются в основном у «опущенных».
Ноги являются средством передвижения и побега. На них наносятся соответствующие рисунки, такие как кот в сапогах, корабль с поднятыми парусами, бегущий олень, маяк как символ свободы. Иногда на ногах татуируются такие фразы: «они устали ходить по зоне», «они устали, но до пивной дойдут».

Грудь – обычное место для расположения больших символических рисунков: соборов, церквей, изображение различных картин, (например, у одного осужденного была выколота картина Васнецова – «Три богатыря»).

На животе могут быть вытатуированы рисунки карикатурного содержания: например, изображение человеческого лица и подпись  «обжора».

Чем больше татуировок на теле у осужденного, тем больший срок он провел в местах лишения свободы.
Для исследователей особый интерес представляет символика татуировок осужденных, потому что она непосредственно связана с преступными традициями, обычаями  и «законами» преступного мира.

Церкви, колокольни, соборы говорят об отбытии наказания в виде лишения свободы либо о числе ходок.

Символические изображения пейзажа – место отбывания наказания. Например, встающее солнце на фоне моря или горы с соответствующей надписью – «Карелия». «Урал», «Север» – означают конкретное место расположения колонии, в которой отбывал осужденный. Встающее солнце означает «знак на лучшее».

Таблица 2
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1. Судим за грабеж. 
2. Судим за кражу. Склонен к созданию преступных группировок. 
3. Судим за хулиганство. Склонен к негативным проявлениям. 
4. "Отрицало". Близок к тюремной элите. Враждебно настроен по отношению к сотрудникам правоохранительных органов, к осужденным, вставшим на путь исправления. 
5. "Мужик" - осужденный не входящий ни в какие группы. 

6. "Я - убийца". "Память о родителях", умерших в период отбывания осужденным срока наказания. 
7. Перстень наносится осужденными, враждебно настроенными к администрации мест лишения свободы, к сотрудникам милиции и к осужденным, вставшим на путь исправления. 

8. "По стопам любимого отца". Наносится в память о судимых родителях. 
9. "Ходки в зону". Количество крестиков обозначает число судимостей. Размер крестика приблизительно около 3 мм. 

10. Судим за изнасилование. Татуировка встречается редко. 
11. Татуировка лиц, не желающих работать.
12. Был в местах лишения свободы. 
13. "Загубленная юность". 
14. "Отсидел срок звонком", то есть по приговору суда полностью отбыл срок наказания, 
15. Судим за убийство или нанесение тяжких телесных повреждений. 
16. Судим за разбой. 
17. "Вафлёр" ("петух", "голубой" и пр.). Самый  низший ранг в иерархии преступного мира.

18. "Шестерка". Такой перстень носят осужденные, находящиеся в местах лишения свободы в роли мелких исполнителей воли авторитетов.

19. "Проход через Кресты" – осужденный побывал в следственном изоляторе № 1 Санкт-Петербурга. 

20. "Четыре вышки и ЗК" - отбывал наказание в местах лишения свободы. 
21. "Точка" (крупная, размером 1-2 мм). Может быть заменена округленным крестом. Наносится после совершения побега из мест заключения. Количество точек указывает на количество побегов. 

22. "Один в кругу друзей".  
 «Воровской крест», изображающий распятие, окруженный сиянием или обведенный вычерненным контуром, означает принадлежность обладателя этой татуировки к «ворам в законе» или близким к ним авторитетным осужденным.

Восьмиконечные звезды могут носить только «воры в законе» (шестиконечные носят «шестерки»). Тюремная решетка, цепи, кандалы означают верность тюремным традициям. Кинжал, обвитый змеей с короной на голове, – знак «вора в законе», где кинжал – знак воровского ремесла, змея – означает осторожность, хитрость, корона – знак верховенства.

Карточные масти (трефы или пики) могут накалывать только авторитетные осужденные.

Об агрессивности обладателя татуировки могут свидетельствовать изображение оскаленной головы барса или тигра, гладиатора, сжатого в кулаке ножа, обвитого змеей кинжала, черепа.

Указанные татуировки часто носят «блатные бойцы», служащие орудием расправы над провинившимися осужденными.

Изображение нацистской свастики носят «беспредельщики», не подчиняющиеся не только администрации, но и «воровским законам».

Изображение могилы, гробов означает месть конкретному врагу. Затемненный холмик указывает на то, что месть совершена.

Пронзенный кинжалом или ножом погон или уголовный кодекс означает, что осужденный совершил убийство сотрудника милиции или намеревается это совершить. Цветок, пронзенный ножом, означает смерть прокурору.

Могильный крест вообще – это масть убийцы; кинжал или нож, обвитый змеей, – разбойника; баклан – хулиган; паук в паутине – наркоман.

Положение в преступной среде обозначают погоны, эполеты и карточные масти (пиковая масть самая старшая).

Смеющийся черт – оскал на администрацию исправительного учреждения – означает принадлежность к «отрицалово». Кошка – осторожность, хитрость, коварство; орел – сила, ловкость, храбрость, стремление к свободе.

Изображение карт, водки, женщин означает, по мнению осужденных, то, что их губит. Иногда татуируемый текст – «бог создал три зла» – сопровождается изображением женщины, черта и козла.

Характерными особенностями обладают татуировки «опущенных». Так, обнаженная женщина, обвитая змеей, означает пассивного гомосексуалиста. Змея с красной короной обозначает лидера «опущенных» («мамку»).

Точка между бровей обозначает, что этот человек подлый и гадкий, «помойка». Точка на кончике носа означает стукача; точка над глазами (или под ними) – «опущенного»; точка на мочке левого уха – трепача, болтуна.

Изображение обнаженных женщин и красных мастей карт всегда обозначает «опущенного». Все эти татуировки наносятся насильно.

Некоторыми особенностями отличаются татуировки у женщин. По своему содержанию и разнообразию они гораздо беднее мужских. В большинстве случаев они просты по исполнению и грубее. Часто заимствуются у мужчин, например, изображение церквей, мадонны с ребенком, черепа, кинжала, змеи.

В женских татуировках преобладает изображение цветов, венков, птиц, мужских и женских головок. Значительно больше у женщин рисунков циничного, непристойного содержания. Часты изображения сцен лесбийской любви. Изображение кабана означает активную лесбиянку, просто женщины с раздвинутыми ногами – пассивную, скрипки – миньетчицу.

Места нанесения татуировок отличаются от мужских. Женщины предпочитают наносить татуировку на живот, лобок, поясницу, под коленкой, на висок, т.е. на места, которые скрыты под одеждой.

Таким образом, татуировки на теле осужденных могут свидетельствовать: об отбытии наказания в виде лишения свободы; об авторитетности осужденного или его положении в преступной среде («табель о рангах»); об определенных качествах заключенного (агрессивности, осторожности, хитрости); о стремлении к свободе и склонности к побегу; о характере совершенных преступлений (хулиганство, разбой, мошенничество); о наркотизме; о принадлежности к касте «опущенных».

Татуировка для преступников является тайным языком, необходимым им для общения с себе подобными как на свободе, так и в исправительных учреждениях. «Читая», расшифровывая содержание, смысловое значение татуировок, осужденные определяют, «кто есть кто». Татуировка осужденных – это своеобразная анкета, паспорт преступника, его табель о рангах, она информирует о его неформальном положении и криминальных заслугах, кроме того, передает его мысли и социальные установки. Поэтому татуировки в среде осужденных выполняют различные функции. 

Важнейшей из них является сигнально-обособительная функция, которая позволяет определить принадлежность их носителя к определенной социальной общности, в данном случае преступному миру или так называемому сообществу заключенных. 

Следующей функцией татуировок является личностно-установочная, которая дает конкретную информацию об их носителе, позволяет получить сведения о его жизненном пути, например об имени, возрасте, месте его рождения, месте и сроке отбывания наказания, количестве судимостей и побегов и т.д. 

 Иерархическая функция татуировок фиксирует статус личности преступника в уголовной иерархии, его место в преступной группе. При изменении статуса осужденного в сторону повышения наносятся татуировки с изображением одних знаков и  символов, а при его снижении – другие.

Кроме этих основных функций, существуют такие, как сексуально-эротическая, религиозная, декоративно-художественная, профессионально-ориентировочная и другие.

Большинство из лиц, имеющих татуировки, впервые наносили их, будучи молодыми, в возрасте от 14 до 30 лет. 
Учитывая все вышеуказанные факторы, можно осуществить следующую дифференциацию татуировок у осужденных:

1) по форме выражения (символы, цифры, буквы (аббревиатуры), тексты, рисунки);

2) по содержанию (тематической  направленности): сигнально- обособительные, стратификационно-статусные, личностно-установочные, политические, мифологические и культовые, антирелигиозные, воровские, сексуально-эротические, декоративные, юмористические, памятные, профессиональные и клейма;

3) по личностной значимости («регалки» – от регалии – почетные знаки, различия для «элиты»; «портачки» – от портачить – «самоделки», низкого качества; «нахалки» – клейма, нанесенные нахально, то есть с применением насилия);

4) по локализации на теле (на открытых участках, на скрытых под одеждой участках, на интимных частях тела, по всему телу);

5) по степени воздействия на субъекта восприятия (легко запоминающиеся, трудно запоминающиеся);

6) по размерам (малоформатные, крупномасштабные);

7) по способам нанесения (добровольно, по принуждению, одноразовые и многократно наносимые, наносимые «вручную» и с помощью трафаретов);

8) по количеству (единичные, многочисленные, сплошные);

9) по степени устойчивости (устойчивые, неустойчивые).

Сложность «чтения» татуировок в том, что пространство тела уже значимо. Одна и та же татуировка меняет свой смысл в зависимости от части тела, на которую она нанесена (женская головка на животе – знак опущенного, женская головка на груди – знак инициации малолетнего зека). При этом в отличие от обычной речи, где слова выстраиваются в линейные цепочки, в уголовных татуировках знаки разных уровней интегрируются как бы один в другой. Таким образом, текст татуировок не линеен, а многомерен, объемен. К сожалению, приходится признать, что далеко не всякий сотрудник правоохранительных органов, в том числе и уголовно – исполнительной системы может правильно истолковать смысл татуировок.

Сложность этого языка приводит к тому, что люди, имеющие большой опыт «чтения» и изготовления татуировок, пользуются уважением среди осужденных и имеют в преступном мире определенный авторитет и, кроме того, получают за свою работу довольно приличную плату. На тюремном жаргоне их называют «кольщиками» или «кольщиками зоны», так как в большинстве случаев татуировки наносятся в местах лишения свободы. 

Подводя итог, можно утверждать, что татуировки в среде лиц, отбы​вающих наказание в виде лишения свободы, – это не случайность и по сути дела не просто так осужденные подвергают се​бя болезненной и длительной процедуре татуирования. Татуировки в среде осужденных выполняют различные функции как межличностного, так и межгруппового взаимодействия, в том числе иерархическую (то есть дающую возможность определить занимаемый статус осужденного), сигнально-обособительную (путем нанесения татуировки для того, чтобы заклеймить, закрепить положение изгоя), ценностно-ориентационную (передает социальные установки) и другие. 
§ 4. Клички, способы тайного общения и другие элементы  субкультуры осужденных

В структуре субкультуры осужденных в исправительных учреждениях можно выделить такие ее атрибутивные и эмоциональные элементы, как клички, не​вербальные средства общения, клятвы, развлечения и игры, криминальный фольклор («блатные» песни и поэзия). 

Неотъемлемой самостоятельной составляющей преступной субкультуры осужденных являются клички («погоняла», «прозвища», «кликухи» и т.д.) – довольно выразительные и меткие прозвища, в которых зачастую рельефно проявляются особенности межличностных отношений в уголовной среде.
 
Происхождение кличек обусловлено действием ряда факторов, среди которых особо следует выделить устоявшуюся у русского народа традицию именовать инородцев прозвищами (например, басурманами и т.д.). Профессиональные преступники строго руководствуются данным установлением.

Клички осужденных, с одной стороны, несут на себе печать традиционности, а с другой – выполняют чисто конспиративную функцию, то есть используются для сокрытия фамилий, имен. Кроме того, практическими работниками правоохранительных органов отмечено, что многие профессиональные преступники знают друг друга только по прозвищам. Уголовные клички имеют подавляющее большинство лиц, длительное время занимающихся преступной деятельностью и отбывающих наказания в местах лишения свободы. Кличка – обязательный атрибут участника организованной группы преступников. По нашим данным, ее имеют 98% осужденных, совершивших преступления в форме соучастия. 

Клички выполняют целый ряд взаимосвязанных функций: заменяют фамилию и имя (функция коммуникации); служат своеобразным средством клеймения (стигматизации); закрепляют статус (высокий или низкий) личности в групповой иерархии (Барон, Король, Лакей, Художник); служат вербальным средством деперсонализации (путем наделения человека оскорбительной кличкой, например, Лопух, Холера, Чума).

По нашему мнению, клички могут отражать следующие объективные данные личности осужденного: особенности характера и привычки (Болтун, Борзой, Муму, Лютый); физические особенности и недостатки (Рама, Горбатый, Сиплый, Хромой, Косой); специфику преступной деятельности (Ворошилов – для наемного убийцы, Ручка – для карманного вора, Курортник); национальность (Башкир, Казах, Бульбаш, Хохол, Ара); место рождения или проживания (Москвич, Колыма, Якут, Питерский).
Кличка, как правило, дается одна, но нередки случаи, когда осужденный имеет и несколько кличек, каждая из которых отражает что-то свое в его характере, манере поведения и т.д. 

Клички осужденных, как правило, сохраняются за ними на всю жизнь. Избавиться от присвоенной клички очень трудно, практически невозможно.  Попытки избавиться от обидных и злых кличек встречают сопротивление со стороны преступных «авторитетов». В то же время наблюдается такое явление, как изменение клички. Обычно кличку меняют, если повышается или понижается статус осужденного в неформальной иерархии. При коронации, возведении в ранг «вора в законе» обычно присваивается новая кличка.

Отсутствие у осужденного клички в местах лишения свободы – явление недопустимое. Человек, попадая в следственный изолятор, подвергается системе проверок («прописке»), в ходе которой в первую очередь выясняется наличие у него клички. 
По нашим данным, 95% осужденных, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, имеют клички. Из них 51% имели клички до совершения преступления, 38% получили их, находясь в следственном изоляторе, и 6% уже во время непосредственного отбывания наказания в исправительных учреждениях. 12% осужденных позитивно относятся к наличию у них клички, 21% – отрицательно, а основная масса (62%) – с безразличием. 

Особенностью «блатных» кличек является их постоянство, она остается за преступником даже в случае, если он изменил фамилию и перешел на нелегальное положение, для сообщников он по-прежнему останется Аристократом, Батей или Япончиком. 

Другая особенность этой категории кличек заключается в отражении фамилии, физических или психологических черт и свойств ее носителя. Если, например, Кучерявый, то это в действительности, наоборот, лысый, если Гуляй нога, значит хромой или одноногий, если Федот, то возможна фамилия Федотов. 

Могут быть и исключения. К ним прибегают «блатные» преступного мира, чтобы своей кличкой привлечь к себе внимание
. 

Важный атрибут субкультуры осужденных в исправительных учреждениях – постоянное осуществление коммуникационной связи между собой, с волей и способы передачи информации. Эта система совершенствовалась многими поколениями осужденных. К ним относятся: способы тайного визуального общения (которое включает в себя язык жестов, мимику, различные позы), использование условных звуковых сигналов, способы тайной переписки.

В пенитенциарных учреждениях наряду с жаргоном существует еще одна разновидность «тайного» языка, которым пользуются осужденные – это язык жестов
. Характер его приблизительно такой же, как сигнализация у моряков или язык глухонемых. Передаются или буквы, или целые слова, в зависимости от системы языка. Называется этот способ ведения переговоров на жаргоне «маяком» или «светом». 
Во всем уголовном мире действуют жесты национального и международного характера, начало которым положили жесты для римского цирка гладиаторов: большой палец вниз при вытянутой руке – смерть, вверх – дарование жизни побежденному. Эти же знаки применяются на «сходке» «воров в законе» и других лидеров преступного мира при применении санкции в отношении провинившихся членов.

В среде осужденных давно известен жест, когда двумя раскрытыми ладонями изображается фигура, подобная букве «Т». Таким жестом преступники сигнализируют друг другу о серьезности обвинений, об итогах расследования, грозящих тюремным заключением. 

У осужденных не принято открыто просить докурить, а заменой этой просьбе служит резкое слово: «сорок!», которое выкрикивает осужденный, показывая двумя пальцами в рот, что означает: «оставь докурить 40% твоей сигареты». Это один из старейших жестов осужденных. Каждый, кто захочет попросить докурить обычным способом, может оказаться в положении «отверженного».

Такое общение наиболее распространено у некоторых категорий профессиональных преступников (кар​точных игроков, «наперсточников», мошенников) и используется для зашифрованной информации партнерами по преступному промыслу. При этом используются наиболее естественные позы, жесты, мимика, положение глаз, которые не могут вызвать подозрениия у жертвы. Особое место занимают манипуляции с сигаретой во время карточной игры. По​ложение сигареты во рту, способы затягивания и выпускания дыма, положение сигареты в руке, способы встряхивания пепла являются основными источниками информации во время карточной игры.

Визуальные средства общения широко распространены и среди осужденных из числа глухонемых. Преступления, совершен​ные этой категорией лиц, характеризуются особой жестокостью, полным пре​небрежением к своей и чужой жизни. Это объясняется особенностями форми​рования личности, проистекающими от глухоты: из-за запаздывания речевого развития у таких людей медленнее и хуже развиваются абстрактное мышление, воображение, память, система моторного торможения. Все это существенно влияет на формирование личности.

Способы тайного визуального общения разных преступных групп среди осужденных необходимо целенаправленно и глубоко исследовать, так как это важно для прогнозирования его развития и для лучшего понимания субкультуры осужденных. Научившись распознавать жесты, используемые в среде осужденных, и не только, можно безошибочно определять намерения, мысли и чувства окружающих.

Условные звуковые сигналы в виде постукивания, щелчков и свистов также используются осужденными для взаимной связи и обмена информацией. Эти сигналы не имеют самостоятельной и общепризнанной системы и чаще всего существуют в виде узкогрупповой сис​темы сигналов. Хотя существует и ряд общепринятых сигналов взаимодействия, например азбука Морзе или специальные числовые таблицы, используемые осужденными в следственных изоляторах и в исправительных учреждениях. Режимные ограничения в местах лишения свободы стимулируют осужденных на развитие нелегальных способов общения, порой очень изощренных и хитроумных.  

В среде осужденных в местах лишения свободы существует тайное письменное общение («почта»), которое «работает» надежно и оперативно. Нелегальная «почта» организует и объединяет преступный мир, обеспечивает ему жизнестойкость, позволяет противостоять правоохрани​тельным органам. Так, при переводе осужденного из одного исправительного учреждения в другое, не зная заранее, когда именно и куда его направляют, оставшиеся через одну или две недели узнавали о его новом месте отбытия наказания и организовывали преследование, если он предал их интересы.

Осужденные, содержащиеся в следственных изоляторах, пенитенциарных учреждениях, зная, что их корреспонденция подлежит цензуре, используют легальную переписку для передачи зашифрованной информации преступного содержания. Ис​пользуется и другой способ тайного письменного общения – передача писем по нелегальным каналам через посредников (лиц, перемещаемых из одного места лишения свободы в другое, освобождающихся осужденных, сотрудников учреждений уголовно-исполнительной системы и т.д.). Передаваемая таким способом информация может быть как кодированной, так и некодированной. Содержание писем шифруется с помощью иносказаний, химических способов письма (молоко, моча, луковый сок, специальные химические препараты и т.д.), специально разработанных шифров. 

Нелегальные письменные сообщения «воров в законе» («малявы» или «ксивы») обязательно подписываются составителем. У каждого «вора в законе» есть своя подпись, которая заранее известна адресату (например, указываются первая буква имени и клички автора письма). Если письма носят характер «инструкции» («воровские постановки»), то их подписывает группа лиц, от имени которых они составлены. Необходимо отметить, что такие письма являются своего рода охранными грамотами. Связника с таким письмом никто не имеет права обидеть или притеснить, наоборот, все осужденные обязаны оказывать ему содействие.

В условиях следственных изоляторов и тюрем для передачи информации широко применяются так называемые «кони» – нитки и веревки, натянутые между окнами камер и даже между отдельными корпусами. Кроме того, записки с информацией выстреливаются из специальных приспособлений (духовых трубок), передаются по трубам канализации. 

В последнее время в исправительных учреждениях среди осужденных большое распространение получило использование различных радио- и сотовых телефонов для осуществления связи с волей. Основными пользователями такой связи являются «авторитеты» преступного мира. 
В условиях лишения свободы нелегальное пись​менное общение используют, как правило, осужденные, нарушающие режим со​держания, склонные к совершению преступлений. Каналы тайного письменного общения бывают индивидуальными и групповыми. Изучение тайной переписки осужденных открывает большие возможности для изучения законов преступного мира, глубинных процессов, происходящих в преступной среде, а также для раскрытия преступлений, совершенных осужденными, не только в местах лишения свободы, но и на воле.

Самостоятельными элементами субкультуры осужденных являются клятвы и проклятия.

Клятва – данное осужденным слово, которое необходимо сдержать. Клятвы в преступном мире носят бескомпромиссный и зачастую суровый характер. Этим достигается укрепление сплоченности криминальной группы. Лица, не выполняющие данные ими клятвы, как правило, переходят на низшие ступени (часто в категорию «отверженных») в неформальной иерархии осужденных. 

Клятвы условно можно разделить на следующие группы:

– общие клятвы, когда лицо клянется следовать преступным традициям, не вступать в состав самодеятельных организаций осужденных, не иметь никаких дел с правоохранительными органами и т.д.;

– частные клятвы, когда поклявшийся должен исполнить данное им обещание по конкретному делу, например, вовремя отдать карточный долг;

– проверочные клятвы, когда в ответ на обвинение в допущенном «нарушении» обвиняемый клянется своей честью и своим положением, что он не допустил нарушения преступных традиций.

Проклятие – словесное пожелание кому-либо несчастья, неудач, потери здоровья и т.д. Цель проклятия – нанесение личности проклинаемого моральной, психологической и нравственной травмы. Проклинается обычно не только лицо, которому желают всяческих бед, но его родственники, в особенности мать. Чаще всего проклятия выражаются в грубой нецензурной форме. Обмен проклятиями в преступном мире – это не просто словесная дуэль. Это действительно психологическая борьба, в которой один из проклинающих должен одержать победу. К лицу, проигравшему поединок проклятий (обычно они проходят при свидетелях), каких-либо санкций не применяется, но в то же время положение проигравшего осужденного может изрядно пошатнуться. 

Существуют основные правила состязаний в проклятиях:

– отвечать на проклятия может только равный равному согласно неформальному делению осужденных на категории (например, «мужик» - «мужику», «отверженный» – «отверженному»); отвечать на проклятия осужденного, занимающему более высокий статус, нельзя;

– победу одерживает тот, кто на проклятия противоположной стороны отвечает быстрее, логичнее и виртуознее;

– поражение в состязании обмена проклятиями не всегда, но зачастую в дальнейшем ведет к снижению статуса осужденного в преступной иерархии.

Непременным элементом субкультуры осужденных являются их традиционные развлечения и игры: «репетиции судов», «соревнование вшей», «погоня за крысами», игры в карты, кости, нарды и т.д. Традиция арестантских игр передается из поколения в поколение и, сохраняя местное своеобразие, приобрело достаточно устойчивые черты. Многие из этих игр связны с причинением физической боли. 

Приведем примеры некоторых игр осужденных.

«Велосипед». Спящему осужденному между пальцев ног закладывается бумага, вата или тряпка и поджигается. «Балалайка» – то же самое, но между пальцами рук. Человек начинает трясти руками, как бы играя на балалайке.

«Сапог». Обувь привязывают к наиболее болезненным местам спящего и ставят ему на грудь. Сбросив обувь, он причиняет себе боль.

«Самосвал». На постель осужденного ставится или над постелью подвешивается кружка с водой. Стоит пошевелиться – и сам обливаешь себя водой.

Существуют и другие игры осуж​денных «Киршин портрет», «На оленях прокатить», «Игра в ложки и банки». Они, как правило, связаны с ограниченными возможностями жизни в пенитен​циарных учреждениях и ценностными ориентациями. В сообществе лиц, отбы​вающих наказание, для иерархической диагностики, помимо признания крими​нального профессионализма и исправного следования предписаниям уголовных традиций и обычаев, важной является способность к стойкому перенесению страданий.

Но особое место занимают в пенитенциарных учреждениях картежные игры. Еще в XVII веке тюремному персоналу было предписано не дозволять арестантам «зернью и в карты играть»
. Нам сложно представить себе осужденного – профессионального преступника, не владеющего основными приемами и не знающего правил таких карточных игр, как «бура», «очко», «рамс», «сека», «стос» и «терц». Такие старинные русские забавы укоренились в местах лишения свободы еще в начале 30-х годов. В этот период и начали писаться «законы» карточной игры (это не правила игры). 
Карты стали вершителями судеб осужденных. За одну ночь они делали богачами и разоряли, калечили и убивали, делали «отверженными». В них продолжают играть и сейчас, ибо обязаны это делать. Авторитет в преступном мире приходит к осужденному вместе с карточным фартом, если осужденный не «игрок», то в лучшем случае «мужик». Счастливая карта, удачная игра выступают нередко в роли судьбы. 
Результаты игры во многом предопределяют статус лица в неформальных от​ношениях, его материальное состояние, жизнь и честь.
Осужденным всегда нужно играть под интерес, иначе это «западло». На кон ставят деньги, табачные изделия, спиртное, предметы туалета, одежду, иногда и жизнь человека. Играть можно и в долг – «под ответ». В этом случае оговаривается срок, когда долг будет погашен. Обманывать партнера – себе же во вред. В случае непогашения должника объявляют «фуфлыжником», жестоко избивают или «опускают», насильно наносят татуировки, указывающие, что осужденного «опустили» именно за карточные долги: карточные масти на ягодицах. В настоящее время должников нередко обязыва​ют совершать преступления или выступать в роли виновного в совершении преступления («громоотвода»). Широкое распространение получила также практика «перенесения долга», когда проигравший осужденный в данном сеансе карточной игры расплачивается с выигравшим суммой долга, которую был должен ему другой осужденный. При этом согласие последнего не требуется.

Колода карт
 изготавливается вручную из подручных средств: картона, листов бумаги и мыльного раствора. В жилых помещениях и камерах у осужденных, как правило, имеется несколько колод карт –  для добровольной сдачи сотрудникам ИУ в случае их требования – сдать карты. С развитием карточной полиграфии кустарный промысел уходит в прошлое, в ИУ незаконно стали поступать фабричные колоды на 52 карты, которые годятся для всех картежных игр осужденных.

Игры под интерес являются инструментом и давления, и шантажа, и расправы с неугодными. Любые игры между осужденными порождают в большинстве своем конфликтные ситуации в их среде, разрешение которых связано с насилием над личностью.

Особое место в криминальной субкультуре осужденных занимает криминальный фольклор. В местах лишения свободы по-прежнему распространено так называемое «блатное» творчество – «блатные» песни, стихи и поговорки.  Возникновение и распространение этого феномена — явление сложное и многоаспектное. Эта область субкультуры осужденных получила довольно широкое распространение не только в криминальной среде, но и в обществе в целом. 

Особенно она характерна для осужденных молодого возраста, которые посредством такого творчества самоутверждаются. Знание этого творчества – необходимый элемент «образования» пре​ступника. 
«Тюремная лирика» в основном представлена песнями, хотя в последнее время некоторое распространение получили и стихи. Авторов этих песен и стихов установить, как правило, невозможно, поэтому все они воспринимаются как «народное» творчество.

«Тюремная лирика», вероятно, не представляет собой никакой литературной ценности, но, на наш взгляд, очень ярко и контрастно характеризует состояние человека, его психологическое состояние в условиях лишения свободы. И это очень заметно по текстам, имевшим хождение в среде осужденных. Характерно, что по этим текстам можно однозначно отметить, что женщины-осужденные как натуры более эмоциональные, чем мужчины, более тяжело переживают изоляцию, и, по мнению медиков, невозможность нормальной половой жизни способствует проявлениям различных половых извращений, что характерно и для осужденных – мужчин, хотя и в меньшей степени. 

Анализ произведений осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях, дает основания утверждать, что некоторым, в особенности старинным лирическим песням и романсам преступного мира, свойственна не только глубокая, порой без чувства меры и вкуса эмоциональность, но иногда и поэтичность, а описательный характер, безысходность, обреченность судьбы, ее непреодолимость  концентрируются в трагизме. В «тюремной лирике» воспевается культ личной независимости, свободы воли и стремления к ней, взаимовыручки и мести.

Экзотический «блатной» песенный мир не только вобрал нравственные начала собственно «блатных», но и выразил какие-то стороны мира народного. «Посмотрите, – пишет Абрам Терц. – Тут все есть. И наша исконная, волком воющая грусть, тоска – вперемежку с диким весельем, с традиционным же русским разгулом… И наш природный максимализм в вопросах и попытках достичь недостижимого. Бродяжничество. Страсть к переменам. Риск и жажда риска… Вечная судьба – доля, которую не объедешь. Жертва, искупление…»
.  

Безусловно, этот пласт криминального творчества неоднозначен: он притягивает своей откровенностью и романтичностью, простотой изложения и правдивостью, горьким лиризмом и эпичностью, но и отталкивает жестокостью и цинизмом, грубостью и примитивизмом, воспеванием норм преступной жизни, бравадой «воровским законом», использованием жаргонных выражений и т.п. 

Язык «тюремной лирики» чрезвычайно богат, и хотя рифма зачастую отсутствует, это компенсируется искренностью, ироничностью, лексической оригинальностью и необычным построением фраз.

«Блатные» песни и стихи популярны не только в среде преступников и осужденных, но и среди вполне законопослушных граждан. Это объясняется их соч​ностью, выразительностью текстов и возможностью приобщиться к «блатной» романтике, к «запретному» плоду.

В песнях и стихах, относящихся к «блатному» творчеству, можно выделить следующие основные моменты:

– отношение к матери (глубоко уважительное, хотя в реальной жизни это не совсем так);

– отношение к женскому полу вообще (как правило, отрицательное);

– отношение к преступной деятельности (как правило, жизненные обстоятельства заставили автора встать на преступный путь по не зависящим от него причинам);

– отношение к представителям власти и правоохранительным органам в частности (исключительно злобное, отрицательное);

– отношение к представителям преступной среды (как правило, стремящееся оправдать их поступки; сострадание и жалость).

Кроме того, к «тюремной лирике» можно отнести различные истории, якобы имевшие место в том или ином исправительном учреждении,  в которых осужденные как действующие лица выглядят умнее и сообразительнее, чем сотрудники правоохранительных органов, а последние являются, как правило, «дураками».  Наиболее известным из этих мифов является миф о том, как один сообразительный осужденный соорудил из бензопилы минивертолет, с помощью которого на глазах у сотрудников исправительного учреждения перелетел через все ограждения. 

По мнению И.А. Александровой, поскольку представители современной российской финансово-экономической и политической элиты являются в своей значительной массе выходцами из криминального или теневого бизнеса, то становится понятным, что те духовные ценности, которые навязываются ими обществу в виде модных, имеют во многом криминальный или полукриминальный оттенок. М. Шуфутинский, М. Круг, М. Шелег, С. Наговицин,  А. Кемеровский, И. Кучин, группы «Лесоповал» и «Амнистия-2» и прочие «апостолы» отечественного «блатного искусства» много сделали для того, чтобы в сознании россиян внедрились приоритеты сладкой «блатной» жизни. Формирование менталитета постсоветской буржуазии неразрывно связано с возведением в моду, т.е. соблазнением, придания притягательного вида их прошлым криминальным привычкам, традициям, обычаям.
 

 В условиях отсутствия цензуры, деформации нравственных цен​ностей, правового нигилизма происходят настоящая идеологическая интервенция, незаметное, а часто от​крытое прививание обществу антисоциальных ценно​стей, создание положительного образа преступника в  аудио-, видеопродукции на радио и телевидении. Налицо воспевание преступника в  произведениях «блатной» му​зыки, которые идеализируют «воровскую» жизнь, и целенаправленная дискредитация право​охрани​тельных органов и их представителей как корыстных, жестоких, тупых людей, которым противопоставлены удач​ливые и обаятельные преступники (вещание петербургского радио «Петроград – Русский Шан​сон» практически полностью посвящено данной тематике). В своем  сборнике «блатных» песен «Песни узников» В.Ф. Пентюхов не скрывает, что «люди, вращающиеся в преступной среде, найдут для себя полные тексты любимых песен, не вра​щаю​щиеся познакомятся поближе с людьми с улицы, окунутся в мир их меч​таний, переживаний, деяний и тоже останутся довольными этими откры​тиями»
. 
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