
ВВЕДЕНИЕ

Политическая криминология как отрасль криминологического знания сравнительно молодая: условной датой ее возникновения можно считать 1992 год, когда в учебнике «Криминология», подготовленном криминологами Санкт-Петербургского университета, профессором Д.А. Шестаковым было высказано мнение о необходимости изучения в криминологии взаимосвязи преступности и политики в рамках нового научного направления – политической криминологии. Таким образом, период формирования и развития российской политической криминологии составляет семнадцать лет.

Современное состояние отечественной политической криминологии определяется целым рядом социальных факторов. Российская политическая криминология, прежде всего, отрасль криминологических знаний, изучающая закономерности развития преступности в политической сфере жизни современного российского общества, чутко реагирующая на любые изменения в области политики, идеологии, права и т.д.

В настоящее время отечественная политическая криминология переживает достаточно сложный период, который характеризуется изменением криминологического мышления и всего того, что на протяжении многих десятилетий составляло привычную основу для сложившейся в современном российском обществе школы криминологов.

Наш интерес к исследованию проблем российской политической криминологии обусловлен несколькими причинами. Во-первых, увидеть, что же произошло с политической криминологией за эти 17 лет? Подвести некоторые промежуточные итоги ее развития и предложить новые направления научного поиска на ближайшую перспективу. Во-вторых, чисто учебными целями, так как спецкурс «Политическая криминология» в начале текущего века стал активно внедряться в учебный процесс высших учебных заведений юридического профиля. Например, в Санкт-Петербургском институте (филиале) Академии Генеральной прокуратуры.
С этой целью в настоящей работе нами проведен некоторый криминологический анализ проблемы становления и ближайших перспектив развития (формирования) российской политической криминологии. Разумеется, это лишь одна из многих возможных точек зрения по данной проблеме.

Структурно представленная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы, рекомендуемой для самостоятельного изучения данной темы. На наш взгляд, такой подход к изложению проблем российской политической криминологии поможет студентам, аспирантам и преподавателям в их скорейшем усвоении, а другим читателям – в получении некоторого представления о возникновении, развитии и современном состоянии российской политической криминологии. Данная работа является своеобразным продолжением ряда научных, учебных и учебно-методических публикаций по проблемам российской политической криминологии, издаваемых на протяжении последних десяти лет образовательными учреждениями Российской Федерации.

Авторы надеются, что их соображения по некоторым вопросам изучения проблем современной российской политической криминологии помогут студентам в ее освоении, а также послужат дальнейшей ее разработке.

Глава 1.

СТАНОВЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
 КРИМИНОЛОГИИ В ХХ ВЕКЕ

Политическая криминология как частное научное направление (научная теория) отечественной криминологии имеет сравнительно непродолжительную историю своего существования и развития. Это обусловлено тем, что она стала формироваться в России сравнительно недавно ― в начале 90-х годов ХХ века. Впервые идею о ее создании выдвинул в 1992 году авторитетный российский криминолог, президент Санкт-Петербургского криминологического клуба, профессор Д.А. Шестаков. Первоначально термин «политическая криминология» им был предложен для обозначения частной криминологической теории, исследующей закономерности и взаимосвязи преступности и политики.
 

В связи с происходившими социальными изменениями в постсоветском обществе необходимость самостоятельного изучения российскими криминологами взаимосвязи и взаимовлияния политики и преступности стала очевидной.  О потребности криминологического осмысления взаимосвязи преступности и политики писал в это же время в своей монографической работе «Преступность: иллюзии и реальность» авторитетный отечественный криминолог И.И. Карпец. Он, в частности, указывал на методологию криминологических исследований и подчеркивал, что «проблему «политические отношения и преступность» надо исследовать как проблему политико-социологическую, … как проблему, в которой термин «преступное» приобретает не столько правовой смысл, сколько оценочный …».
 В этой же работе он констатировал – политическая преступность существует, и полагал, что таковой являются деяния политических лидеров разных рангов, которые они совершают в борьбе за власть, репрессируя своих политических противников, даже умерщвляя их, а заодно, «по пути», убирая правых и неправых, поддерживавших их и даже не поддерживавших, но сочувствовавших или просто «подвернувшихся».

Новаторская идея Д.А. Шестакова о разработке частного научного направления – политической криминологии -  в последующем, хотя и не сразу, нашла понимание и поддержку среди других российских криминологов,
 в том числе и одного из авторов настоящей работы.
 Хотя следует отметить, что среди отечественных криминологов не все разделяют подобные взгляды. Есть целая группа специалистов, полагающих, что деление криминологии на отрасли и частные криминологические теории ведет к «размыванию» предмета криминологии. В некоторых случаях утверждается, что предмет политической криминологии – взаимосвязь преступности и политики - больше относится к политическим наукам, чем к криминологической теории. 
В дальнейшем, в связи с появлением в российских научных периодических изданиях новых исторических, политологических, социологических и криминологических научных работ российских и зарубежных специалистов по данной проблеме взгляды отечественных криминологов на предмет политической криминологии существенно изменились.

Первые научные публикации, повлиявшие на зарождение и становление отечественной политической криминологии, появились в обновляющемся российском обществе в постсоветский период в связи с возникшей потребностью криминологического осмысления преступных злоупотреблений высших должностных лиц Советского государства. Эти политические злоупотребления властью высших должностных лиц, по мнению большинства российских и зарубежных ученых, выражались в массовых политических репрессиях, как отдельных советских граждан, их семей, социальных групп, чуждых, по мнению этих должностных лиц, «советскому обществу», так и целых народов.

На наш взгляд, возможность криминологического осмысления этих проблем в первой половине 90-х годов ХХ века была обусловлена рядом объективных факторов. Во-первых, были рассекречены и стали доступны российским ученым различных отраслей гуманитарного знания, а через них и общественности, ранее «закрытые» (секретные и совершенно секретные) архивные сведения и документы карательных органов Советского государства о направленности и размерах политических репрессий на территории СССР, об их непосредственных организаторах, активных участниках и жертвах. Во-вторых, появились новые научные направления в истории, политологии, социологии, праве и других науках, изучающие различные аспекты тоталитаризма, результаты исследований которых позволили использовать их знания и методику для проведения криминологических исследований этого сложного социально-политического явления. В-третьих, данное криминологическое направление органически «вписывалось» в общую политику высших должностных лиц обновляемого (реформируемого) российского государства, направленную на критику и «изобличение» деятельности партии коммунистов, ставших оппозиционным движением для формирующейся в постсоветском пространстве правящей политической элиты. В-четвертых, развитием отечественной криминологической науки, которая лишилась большинства идеологических догм, иллюзий и партийной опеки, стала глубже вникать в различные факторы, влияющие на состояние преступности в обществе, в том числе и факторы политические.

В первой половине 90-х годов ХХ века проблеме криминологического анализа политических репрессий в Советском государстве и обществе посвятили свои работы такие известные российские ученые в области правоведения, как: Д.А. Шестаков,
 А.И. Бойцов,
 Я.И. Гилинский,
 М.С. Гринберг,
 И.И. Карпец,
 М.Г. Лазарев,
 В.В. Лунеев,
 А.В. Мелешников, 
 В.С. Устинов,
 Б.С. Цой,
 И.И. Карпец
 и другие. Рассматриваемое ими социально-историческое и политико-криминологическое явление, как правило, эти отечественные ученые называли либо политологическим термином «террор», либо уголовно-правовым термином «терроризм», отдавая предпочтение второму. При характеристике политических репрессий в Советском государстве и обществе одни российские ученые именовали их терроризмом «сверху»,
 тогда как другие исследователи называли  «государственным терроризмом».
 Второе наименование до сих пор используется большинством отечественных специалистов-террологов, криминологов и политологов.

В это же время известным российским криминологом президентом Виктимологической ассоциации профессором В.С. Устиновым массовые политические репрессии органов государственной власти и их должностных лиц в отношении собственного народа в период существования Советского государства были названы емким и этимологически более точным термином, отражающим его сущность, ― «тоталитарная преступность».
 Этим термином на сегодняшний день стали пользоваться и другие отечественные криминологи,
 в том числе и те из них, которые изучают данный вид политической преступности как самостоятельное политико-криминологическое явление.

Однако криминологические и правовые исследования в области российской политической криминологии первой половины 90-х годов ХХ века не ограничивались лишь изучением проблем тоталитарной преступности должностных лиц Советского государства. В это же время российским ученым профессором В.А. Шабалиным, помимо феномена тоталитарной преступности, стали рассматриваться иные формы проявления преступности в политической сфере жизни общества, которые наиболее часто анализировались зарубежными исследователями (политологами, социологами и криминологами) ― политический терроризм и политическая коррупция.

Неудавшаяся попытка государственного переворота, совершившаяся высшими должностными лицами Советского государства (членами ГКЧП) в августе 1991 года, потребовала от отечественных правоведов, в том числе и криминологов, и политологов обращения к глубокому изучению проблем причинного объяснения существования и воспроизводства иных форм политической преступности, проявляющихся в попытках насильственно захватить или удержать власть в постсоветском государстве.
 Однако криминологическое осмысление и объяснение российскими исследователями этого политико-правового явления, названного новым криминологическим термином «бунтовская преступность», произошло несколько позже.

Переломным этапом в сознании (мышлении) российских криминологов, изучающих преступность в политической сфере жизни общества, стало издание в 1994 году учебника «Криминология» авторитетного немецкого криминолога Г.Й. Шнайдера, переведенного на русский язык. Бесспорным достоинством этого учебника является то, что автор значительно шире и глубже, чем предлагали отечественные исследователи, рассмотрел проблему существования и воспроизводства политической преступности в обществе. Этим ученым в указанной работе помимо традиционно рассматриваемых в зарубежных научных и учебных изданиях негативных социально-политических явлений: политического терроризма и политической коррупции - дополнительно рассматривались другие виды политической преступности, такие, как: геноцид и злоупотребления властью, совершаемые для достижения политических целей.

Выход в свет этого уникального учебника по криминологии и переосмысление отечественными криминологами и политологами процесса интенсивного реформирования российской политической системы дали позитивный импульс в развитии отечественной политической криминологии. Под влиянием этих факторов появились новые научные исследования и публикации таких отечественных криминологов, как: Г.Н. Горшенков,
 Н.Ф. Кузнецова,
 И.М. Жижиленко,
  В.Н. Бурлаков, Я.И. Гилинский, Д.А. Шестаков
 и другие.
 Этими российскими учеными преступления в политической сфере жизни общества рассматривались как наиболее тяжкие по своим социальным последствиям уголовно наказуемые деяния, причиняемый вред от совершения которых значительно выше размера (объема) вреда от совершаемых в российском обществе общеуголовных («вульгарных») преступлений. К тому же в этих работах стала несколько иначе раскрываться сущность преступлений, совершаемых в политической сфере жизни обновляющегося российского общества.

В 1997 году впервые в России на монографическом уровне проблема преступности в политической сфере жизни общества была рассмотрена авторитетным российским криминологом В.В. Лунеевым в книге «Преступность ХХ века. Мировой криминологический анализ». В этой оригинальной по своему содержанию монографии проблеме политической преступности посвящена целая глава, однако в силу деликатности данной проблемы ее название было указано в кавычках.
 В этой же работе впервые в отечественной криминологии достаточно подробно, в рамках самостоятельной главы, была проанализирована и рассмотрена острая социально-политическая проблема криминализации и криминальности правящей и политической элиты.

Обобщение некоторых политологических и криминологических исследований и опубликованных на их основе научных работ отечественных и зарубежных криминологов и политологов позволили одному из авторов настоящей работы в 1998 году предложить единую концепцию политической преступности. Эта концепция, по нашему мнению, могла бы восполнить пробел в отечественной криминологии, систематизировать преступность в сфере политики и объединить различные подходы к исследуемой проблеме в рамках частного научного направления – политической криминологии. На базе этой концепции была разработана и опубликована программа специального курса «Политическая криминология», в которой наравне с политической преступностью предлагалось изучать и общеуголовные преступления, совершаемые в сфере политики, направленные на финансовое и материальное обеспечение политической деятельности, а также преступления, совершаемые субъектами политики в условиях избирательного процесса. В этой работе были выделены основные направления изучения преступности в политической сфере жизни общества и политической преступности в России, а также отдельные их виды, такие, как: политический терроризм, международная политическая преступность, тоталитарная преступность, бунтовская преступность, политический бандитизм, политический рэкет, политический вандализм, политическая коррупция, злоупотребление властью, направленное на достижение политических целей.
 В последующем каждому из перечисленных выше видов политической преступности и преступлений, совершаемых в сфере политики, была дана их криминологическая дефиниция,
 а специальный курс «Политическая криминология» на непродолжительное время стал одной из факультативных учебных дисциплин для студентов юридического факультета Нижнекамского филиала Московского гуманитарно-экономического института.

Одновременно с разработкой указанной выше концепции российской политической криминологии ее основатель профессор Д.А. Шестаков предложил расширить предмет исследовательской деятельности этого нового научного направления общей теории отечественной криминологии. Помимо изучения преступной политики высших должностных лиц Советского государства, выразившихся в массовых политических репрессиях против своих граждан, он предлагал включить в предмет российской политической криминологии еще два элемента: научную оценку общей политики российского государства и разработку основ государственной политики реагирования на преступность.
 Однако какой-либо поддержки своих идей и предложений со стороны других отечественных криминологов не получил, и эти положения, в указанной редакции, в последующем им не рассматривались как составные элементы основного предмета российской политической криминологии.

Вместе с тем теоретические исследования отечественных криминологов в области политической криминологии не только расширялись, но и углублялись. В этом же (1998) году в отечественных периодических изданиях появились опубликованные новые научные работы отечественных специалистов в области права и политической криминологии, посвященные различным аспектам изучения преступлений, совершаемых в политической сфере жизни российского общества.

Особенно необходимо отметить ряд научных работ российских специалистов, посвященных таким проблемам российской политической криминологии, как: противодействие политической преступности в дореволюционной России,
 криминологическая характеристика отдельных ее видов (политической коррупции, политического терроризма, тоталитарной преступности),
 а также работы этого научного направления, рассматривавшие иные формы проявления политической преступности в политической сфере жизни общества.

В это же время, с учетом быстро возрастающей криминализации избирательных процессов в обновляющемся российском обществе появились первые научные исследования и публикации, посвященные проблеме уголовно-правового предупреждения политических преступлений, совершаемых в условиях избирательных процессов в России.

Последние (1999-2000) годы ушедшего ХХ века были еще более плодотворными для развития российской политической криминологии, чем предыдущие. Во-первых, профессором Д.А. Шестаковым было объявлено о том, что политическая криминология стала специфичной новой отраслью российской криминологической науки, в связи с чем им было в очередной раз предложено расширение предмета этого научного направления отечественной криминологии. К имеющимся направлениям научного поиска в предмет российской политической криминологии были добавлены следующие ее элементы: влияние тоталитарной политики на преступность, криминологическая политика государства, политические спекуляции проблемой преступности.
 Во-вторых, впервые в отечественном учебнике по криминологии проблеме политической криминологии был посвящен целый параграф, раскрывающий суть этой формирующейся отрасли российской криминологии. Однако еще до выхода в свет данного учебника среди криминологов было высказано сомнение в необходимости расширения предмета исследований в отечественной политической криминологии, а взамен предложено углубить исследования политической преступности в России, ее отдельных видов или форм проявления.
 Одновременно в течение рассматриваемого периода времени в России проводились политико-криминологические исследования и публиковались результаты изучения, как общих проблем существования и особенностей воспроизводства преступности в политической сфере жизни общества,
 так и отдельных форм и сфер ее проявления: политического бандитизма,
 политического рэкета,
 политического терроризма,
 тоталитарной преступности,
 международной политической преступности;
 злоупотребления властью,
 политической коррупции,
 преступлений, совершаемых в условиях избирательного процесса.

Как результат логического завершения длительного научного труда отечественных и зарубежных криминологов и политологов ХХ века в 1999 году впервые в российской учебной литературе по курсу «Криминология» появилась объемная глава под названием «Политическая преступность». Авторами этой главы учебника стали двое наиболее авторитетных российских криминологов, длительное время занимающихся данной проблемой, лауреат Государственной премии Российской Федерации, профессор В.В. Лунеев и академик В.Н. Кудрявцев,
 которые достаточно подробно изложили свои взгляды на проблему политической преступной деятельности высших должностных лиц Советского государства. В этой работе они достаточно полно и аргументировано показали размеры (объемы) физического, материального и морального вреда, причиненного советскому и российскому обществу в результате длительной организованной преступной деятельности партийных и государственных руководителей Советского государства, выяснили и объяснили основные объективные причины существования данного вида политической преступности в прошлом и предложили некоторые меры по его предупреждению в будущем. В меньшей степени в этой работе было уделено иным формам проявления политической преступности – политической коррупции и политическому терроризму. И это объяснимо, поскольку каких-либо крупных отечественных и зарубежных криминологических исследований и опубликованных по ним научных работ по проблеме политической преступности и отдельных форм ее проявления до написания ими этой главы учебника не имелось. 

В 2000 году проблему политической преступности в учебнике для юридических вузов в рамках самостоятельной главы рассмотрел и другой специалист в области криминологии – профессор Военного университета С.М. Иншаков, который, отождествляя термины «государственная» и «политическая» преступность, дал собственное оригинальное видение данной проблемы. 

В этом же году издательством «Наука» была опубликована небольшим тиражом крупная монографическая работа, подготовленная авторитетными отечественными юристами - академиком В.Н. Кудрявцевым и А.И. Трусовым, посвященная изучению правового механизма реализации массовых политических репрессий в СССР, под названием «Политическая юстиция в СССР»,
 которая сразу же получила положительные отклики специалистов и заслуженную поддержку с их стороны,
 а в последующем была переиздана другими издательствами.

В 2000 году неожиданно для многих криминологов проблемами российской политической криминологии стали плодотворно заниматься отечественные специалисты в области культурологии, исследующие некоторые общетеоретические проблемы данной отрасли знаний.
 

Практически одновременно с культурологами проблемами криминализации органов государственной власти начали заниматься отечественные политологи.  Они стали подробно анализировать и указывать на применение противоправных методов (фальсификации результатов волеизъявления избирателей) в осуществлении политической деятельности в целях противоправного (не легитимного) сохранения, распределения и укрепления государственной власти в отдельных псевдодемократических регионах и субъектах Российской Федерации.

Изложенное выше позволяет сделать вывод о том, что в конце прошлого (ХХ) века отечественные специалисты из различных отраслей гуманитарного знания своими исследованиями феномена преступности в политической сфере жизни общества и иных проблем, связанных с взаимосвязью и взаимозависимостью политики и преступности, создали благоприятную почву для формирования новых направлений научного поиска внутри российской политической криминологии и других отраслях гуманитарного знания. Это обстоятельство и предопределило ее дальнейшее поступательное развитие в наступившем ХХI веке.
Глава 2.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И НЕКОТОРЫЕ 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИЙСКОЙ
ПОЛИТИЧЕСКОЙ  КРИМИНОЛОГИИ

Вторая половина ХХ века большинством российских криминологов характеризуется интенсивным (бурным) развитием отечественной криминологической науки. В это время были сформулированы базовые криминологические категории, составляющие ее основной предмет: преступность, ее причины, личность преступника, предупреждение преступности. Внутри отечественной криминологии стали формироваться новые частные научные направления (криминологические теории), изучающие отдельные виды преступности. К таким развивающимся частным криминологическим теориям была отнесена и политическая криминология, изучающая взаимосвязь и взаимозависимость политики и преступности.

В конце ХХ века отечественными специалистами, изучающими криминогенные процессы в политической сфере жизни общества, были выделены основные формы и виды проявления преступности в сфере политики, проведены крупные научные исследования феномена политической преступности, опубликовано более полусотни научных статей и сообщений, так или иначе связанных с рассмотрением отдельных аспектов взаимосвязи преступности и политики. В результате чего политическая криминология, наравне с экономической и семейной криминологией, криминологией средств массовой информации и виктимологией, была объявлена отраслью российской криминологической науки, внутри которой формируются собственные научные направления, составляющие ее основной предмет.
 И как следствие, именно с этого времени политико-криминологические исследования преступности в сфере политической жизни общества получили право на относительную самостоятельность и дальнейшее поступательное развитие.

В начале текущего века интерес к основным проблемам российской политической криминологии среди отечественных и зарубежных специалистов не уменьшается, а, наоборот, постоянно увеличивается. Об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что спрос на учебную и учебно-методическую литературу за последние два-три года по данной отрасли знаний значительно возрос, а спецкурс «Политическая криминология» стал активно внедряться в учебный процесс высших учебных заведений юридического профиля, в том числе и таком авторитетном вузе, как Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

Только с начала текущего века (в 2001 - 2002 гг.) отечественными специалистами в области криминологии и других отраслей гуманитарного знания подготовлен и опубликован ряд новых, оригинальных по своему содержанию, научных,
 учебных
 и учебно-методических
 работ, которые характеризуют состояние российской политической криминологии этого периода и существенно дополняют ранее опубликованные научные исследования по проблемам преступности в политической сфере жизни общества и её теоретическим аспектам.

Следует отметить то обстоятельство, что в начале наступившего века изучением проблемы проникновения организованной преступности в политическую сферу жизни общества стали активно заниматься сотрудники одного из наиболее авторитетных криминологических учреждений Российской Федерации - Научно-исследовательского института Генеральной прокуратуры России, о чем свидетельствуют их научные публикации.
 Однако в последующем эта работа была свернута и крупных научных исследований по данной проблеме опубликовано не было. 

Кроме того, в авторитетном федеральном научно-практическом и информационном журнале «Следователь», довольно часто публиковавшем научные работы специалистов по данной проблематике, по инициативе одного из авторов настоящей работы (П.А. Кабанова) в 2001 году редакционная коллегия ввела специальный раздел под названием «Политическая криминология».
 Данный раздел с начала 2002 года стал постоянной рубрикой этого научного периодического издания. В нем редакционная коллегия журнала стала продолжать публиковать проблемные научные материалы данной отрасли криминологических знаний, а инициатор этой рубрики был избран председателем научно-методологического совета этого журнала.
По инициативе президента Санкт-Петербургского криминологического клуба Д.А. Шестакова редакционным советом этой криминологической организации в издаваемые ими сборники трудов «Криминология вчера, сегодня, завтра» в 2002 году также была введена специальная рубрика «Политическая криминология»,
 в последующем рубрика под таким же наименованием появилась и в другом авторитетном криминологическом издании - «Российском криминологическом взгляде».

В середине 2002 года редакционным советом Вестника научных трудов Нижнекамского филиала Московского гуманитарно-экономического института было принято решение о ежегодном формировании специальной серии этого издания под названием «Политическая криминология» и привлечении для этой цели не только научного потенциала данного учебного заведения, но и других научно-исследовательских и педагогических центров. В сентябре этого же года вышел первый в России сборник научных трудов данной серии, в формировании которого приняли участие не только нижнекамские специалисты, но и ученые из Нижнего Новгорода, Владимира, Мурома.
 К сожалению, вышло только 5 ежегодных сборников этой серии, в формировании которых приняли участие не только отечественные специалисты из Санкт-Петербурга, Москвы, Владимира, Мурома, Казани, Красноярска, Владивостока, Нижнекамска и других городов России, но и зарубежные специалисты из Украины и Германии.
Заметным событием в российской юридической науке начала ХХI века стало издание первой отечественной монографии «Политический режим и преступность», полностью посвященной анализу основных проблем политической криминологии, подготовленной известными отечественными и зарубежными специалистами различных отраслей знаний, длительное время занимающихся изучением криминологических, правовых и иных аспектов основного предмета политической криминологии.
 В последующем общее количество криминологических, политологических, социологических и иных работ по проблемам политической криминологии значительно возросло. Появились новые монографии,
 учебники,
 учебные и учебно-методические пособия,
 словари
 и библиографические справочники,
 в которых отражались основные теоретические и прикладные проблемы противодействия преступности в политической сфере.
Развитие основ российской политической криминологии происходило динамично и достаточно успешно. В результате проведенных научных исследований политической преступности были подготовлены и защищены несколько диссертаций. 
В апреле 2002 года в Рязанской академии права и управления Министерства юстиции России преподавателем Владимирского юридического института Минюста России А.Ф. Кулаковым была защищена первая кандидатская диссертация по криминологии на тему «Политическая преступность: криминологический и правовой аспекты», в которой автором дано собственное оригинальное определение политической преступности, вскрыты основные причины ее существования и воспроизводства, а также предложены некоторые меры по сдерживанию политической преступности на социально терпимом уровне.

Наиболее успешным в развитии отечественной политической криминологии стал 2008 год, на протяжении которого было защищено три диссертации по проблемам противодействия политической преступности.

В феврале 2008 года на политологическом факультете МГУ Д.А. Квон была защищена первая кандидатская диссертация по политологии на тему «Политическая преступность: проблема концептуализации и актуальные практики», в которой в рамках синергетического подхода рассмотрены основные теоретические проблемы политической преступности.

В июне 2008 года в Московской государственной юридической академии О.Ю. Антоновым была защищена докторская диссертация по криминалистике на тему «Теория и практика выявления и расследования электоральных преступлений» в которой рассмотрены криминалистические проблемы противодействия электоральной преступности.

В октябре 2008 года одним из авторов настоящей работы была защищена в Уральской государственной юридической академии (г. Екатеринбург) докторская диссертация по криминологии на тему «Политическая преступность: понятие, сущность, виды, причины, личность политического преступника, меры противодействия (криминологическое исследование)», в которой предложена авторская концепция политической преступности и мер предупредительного воздействия на неё.

Несмотря на увеличивающееся количество опубликованных работ по наиболее актуальным проблемам современной российской политической криминологии, по-прежнему остается ряд крупных теоретических проблемных вопросов, на которые требуются научно обоснованные аргументированные ответы. Разумеется, эти вопросы взаимосвязаны между собой и взаимообусловлены. На наш взгляд, их можно условно разделить на две крупные самостоятельные группы.

Первая группа вопросов сопряжена с рассмотрением общетеоретических проблем отечественной криминологии, без разрешения которых невозможно объективно рассматривать принципиальные вопросы не только российской политической криминологии, но и других формирующихся внутри нее отраслей криминологических знаний (криминальной виктимологии, семейной и экономической криминологии, криминологии СМИ, пенитенциарной криминологии и др.).

Вторая группа вопросов связана с рассмотрением специфичных для отечественной политической криминологии теоретических проблем, без разрешения которых трудно определиться с содержанием ее основного предмета.

Наиболее крупной общетеоретической проблемой для российской политической криминологии, как и для других отраслей отечественной криминологии, требующей детальной научной проработки, является ее статус в общей теории российской криминологической науки. Для этого необходимо определиться, чем именно она является: отраслью криминологии или только частной криминологической теорией? Вопрос трудный и практически не разработанный отечественными и зарубежными криминологами до настоящего времени. Одни специалисты без научного объяснения причин, критериев и оснований полагают, что она, как и другие самостоятельные направления криминологических исследований, сформировавшиеся в процессе исторического развития, является частной криминологической теорией,
 другие – отраслью криминологических знаний,
 третьи - не обращают внимание на существование различий между ними и называют ее и аналогичные по статусу направления отраслевыми разделами криминологии,
 четвертые – специальными криминологическими теориями.

На наш взгляд, перечисленные нами выше, существующие точки зрения не только не разъясняют суть и статус российской политической криминологии и аналогичных по статусу научных направлений, но и еще больше запутывают рассмотрение данной проблемы. В результате этого возникает логическая цепь других закономерных вопросов. Например, как соотносятся между собой частные криминологические теории и отрасли криминологии? Каковы объективные научные критерии их выделения в отечественной криминологии?
 Каково их место в общей системе криминологических знаний? И, наконец, как определить границы познания политических явлений криминологическими средствами?

Для того чтобы ответить, хотя бы частично, на эти сложные общетеоретические вопросы, необходимо определиться с существующей в современном российском обществе криминологической терминологией, связанной с рассмотрением интересующих нас проблемных вопросов. 

В современной отечественной криминологии под частной криминологической теорией (концепцией), в контексте рассматриваемой проблемы, принято понимать разновидность познания обособленных Особенной частью отдельных видов преступности, их причин, личности преступника, совершающего преступления данного вида, и меры предупреждения конкретного вида преступности,
 которые в реальной действительности образуют единый системный объект познания.
 Их многочисленность и разнообразие в современной отечественной и зарубежной криминологии не позволяет провести исчерпывающую и четкую классификацию всех криминологических теорий (концепций), тем более в рамках одной небольшой работы, поэтому мы вынуждены отослать читателя к другим работам, в которых отражены наши взгляды на эту проблему.

Иначе обстоит дело с определением отрасли криминологической науки, поскольку в существующих отечественных юридических, в том числе и криминологических словарях и энциклопедиях, в силу новизны исследуемой проблемы, об этом либо не упоминается, либо упоминается как бы вскользь, без глубокого всестороннего анализа данной проблемы, вычленения каких-либо признаков и оснований такого деления. 

В тех немногочисленных ученых и научных работах отечественных криминологов, где упоминается об отраслях криминологии, ее понятие дается довольно пространно ― как об относительно самостоятельной части науки криминологии.
 Столь общий подход к определению отрасли криминологических знаний не дает исчерпывающего ответа на поставленные вопросы, поскольку относительно самостоятельной частью криминологической науки можно назвать и любую частную криминологическую теорию, изучающую отдельный вид преступности.

Нам представляется, что отраслью криминологической науки можно назвать криминологическую теорию, изучающую закономерности преступного поведения и меры по его предупреждению в определенной специфичной сфере общественной деятельности, входящую как в общую теорию криминологии, так и в состав комплексных отраслевых теорий, которая структурно должна состоять, в свою очередь, из нескольких взаимосвязанных частных криминологических теорий, изучающих отдельные виды преступности в этой сфере жизни общества. Разумеется, предлагаемое определение отрасли криминологии – лишь одно из многих возможных, но оно, как нам представляется, может, хотя и не в полной мере, отразить суть ее предмета и может служить основой для дальнейших рассуждений в этом направлении.

При предлагаемом подходе к определению отрасли криминологии можно легко дать дефиницию любой отрасли криминологических знаний. В нашем случае российскую политическую криминологию как отрасль криминологических знаний можно назвать криминологической теорией, изучающей закономерности существования преступности в политической сфере жизни общества, ее причины, личностные характеристики тех, кто совершает преступления в этой сфере, их жертв, а также меры по ее предупреждению. Она является как составным элементом общей криминологической науки, так и соответствующим элементом политической науки. Внутри данной отрасли криминологии самостоятельно развиваются частные криминологические теории, изучающие различные виды преступности, проявляющиеся в политической сфере жизни общества: электоральная, бунтовская (криминальная конспирология
), международная, тоталитарная преступность, политический терроризм (политическая террология), политический рэкет, политический вандализм, политическая коррупция, злоупотребление властью в политических целях, информационная политическая преступность.
 В результате интенсивного, творческого и последовательного их развития уже в первой половине текущего века  можно прогнозировать выделение из российской политической криминологии в качестве самостоятельных научных подотраслей криминологических знаний:
 электоральной криминологии, криминологии политической преступности (уголовной политологии), криминальной политической антропологии, криминальной политической виктимологии. Тем более, что уже внутри них начинаются выделяться самостоятельные частные политико-криминологические теории. Например, в рамках криминальной политической виктимологии уже начинают зарождаться виктимология тоталитаризма,
 виктимология терроризма
 и виктимология коррупции.

Предложенный подход позволяет выявить взаимоотношение частных криминологических теорий и отраслей криминологии, а также дифференцировать криминологические знания, поскольку те и другие, на наш взгляд, представляют собой самостоятельные разделы единой криминологии. Поэтому отрасли криминологии и частные криминологические теории целесообразно анализировать в Особенной части криминологии, а принципы, критерии, основания и методику их выделения и иные общетеоретические проблемы ― в Общей части. В результате такого подхода ставятся под сомнение продолжающиеся рассуждения о междисциплинарности современной российской политической криминологии.

Вторая общетеоретическая проблема российской политической криминологии заключается в ее статусе учебной дисциплины. При этом некоторыми отечественными специалистами указывается на то обстоятельство, что ее отдельное преподавание как самостоятельной учебной дисциплины нецелесообразно, поскольку приводит к расколу единой криминологической науки и одноименной учебной дисциплины. В связи с этим вполне заслуженно ставится вопрос о преподавании этой дисциплины в качестве специального курса, направленного на дополнительное получение криминологических знаний о политической преступности, закономерностях ее воспроизводства и существования, а также мерах по ее сдерживанию на социально терпимом уровне.
 Хотя именно как специальный факультативный курс, направленный на углубленное изучение политологии и криминологии, «Политическая криминология» преподавался одним из авторов настоящей работы на юридическом факультете Нижнекамского филиала Московского гуманитарно-экономического института и других учебных заведениях с 1998 года по 2000 год. При этом не исключается, что отдельные виды преступности в сфере политики могут рассматриваться или уже рассматриваются отдельными (самостоятельными) темами в учебниках по криминологии. Например, отдельные криминологические аспекты политической преступности уже на протяжении нескольких последних лет рассматриваются в ряде учебников и учебных пособий по криминологии для юридических вузов и факультетов.
 Нам представляется, что «дробление» криминологии, в том числе и политической криминологии, явление закономерное, которое вызвано множеством факторов. Основным из них, на наш взгляд, являются интересы потребителя криминологической информации. Например, Центральной избирательной комиссии РФ при проведении курсов повышения квалификации членов территориальных избирательных комиссий, как правило, имеющих высшее профессиональное юридическое образование, необходимо преподавать основы электоральной криминологии, изучающей особенности и меры противодействия преступности в условиях избирательных процессов, а не всю криминологию, которую они проходили ещё в вузе. В этом плане криминология обслуживает интересы правоприменительного органа (заказчика).
К наиболее крупным неразрешенным «внутренним» проблемным вопросам современной российской политической криминологии относится определение границ ее предмета, поскольку взгляды на его (предмет политической криминологии) объем и содержание у отечественных криминологов различны. Одни специалисты рассматривают ее в узком смысле, как частное научное направление (криминологическую теорию), занимающееся изучением закономерностей развития политической преступности и выработкой общесоциальных и специальных мер, направленных на ее предупреждение. Другие специалисты рассматривают предмет политической криминологии в самом широком смысле как деятельность в сфере политики, направленную как на анализ преступности в этой сфере, так и на выработку и анализ политических решений по сдерживанию преступности. Третьи ― ограничиваются лишь изучением закономерностей существования и развития преступности в политической сфере жизни общества и выработкой мер по ее сдерживанию на социально терпимом уровне.

Так, авторитетный российский криминолог профессор А.И. Долгова, на основе логического анализа отдельных ранних учебных и научных работ одного из авторов настоящей работы, считает, что предметом политической криминологии является политическая преступность, ее причины, личность политического преступника и меры ее предупреждения.
 Подобных же взглядов на предмет политической криминологии придерживается и другой российский исследователь ― А.Ф. Кулаков.

Основоположник российской политической криминологии профессор Д.А. Шестаков в своем учебнике «Криминология. Преступность как свойство общества» в главе «Основы политической криминологии» указывает, что предмет политической криминологии объединяет исследование следующих взаимосвязанных проблем: политической преступности, которая складывается из воспроизводства преступлений как самого государства (преступной политики), так и против государства и его конституционного строя; влияния тоталитарной политики на общеуголовную преступность; криминологическую политику; использование темы преступности в политических целях
 (политические спекуляции проблемой преступности
).

Третьи специалисты  полагают, что наравне с указанными направлениями предмета политической криминологии в неё входят криминологическая политология – отрасль криминологического знания о государственной политике (доктрине) борьбы с преступностью и криминологическая кратология – формирующаяся концепция, изучающая возможности и условия использования властных способностей и возможностей государства в преступных целях и вопросы их предупреждения.

Четвертые, рассматривая отдельные политические аспекты существования и воспроизводства преступности в условиях избирательных процессов в современном российском обществе, справедливо очерчивают границы предмета российской политической криминологии изучением проблем существования, воспроизводства и предупреждения преступности в политической сфере жизни общества.
 

На наш взгляд, из всех существующих подходов к криминологическому анализу предмета российской политической криминологии, предпочтительнее выглядит четветрая точка зрения. Действительно, в предмет российской политической криминологии, должны входить те же самые элементы, что и в предмет общей теории криминологии, но только проявляющиеся в специфичной политической сфере жизни общества. Это означает, что в российской политической криминологии необходимо творческое использование основных концепций и аналитических инструментов (методов познания) криминологии для анализа криминализации политической сферы жизнедеятельности.

Как нам представляется, наравне с указанными нами проблемами российской политической криминологии необходимо дополнительное научное познание и тех проблемных вопросов, которые указываются Д.А. Шестаковым в его работах и уже упоминались нами выше, а также некоторых иных крайне необходимых для ее последующего развития: методику и методологию исследований, используемых в российской политической криминологии; историю изучения преступности в сфере политики и мер реагирования на нее в России; изучение преступности в политической сфере жизни общества и мерах реагирования на нее за рубежом (зарубежная политическая криминология).

Разумеется, начинает привлекать внимание специалистов в области криминологии функционирование преступности в органах государственной власти и местного самоуправления, а изучение преступности как элемента политической системы, предложенное профессором Г.Н. Горшенковым,
 займет достойное место в российской политической криминологии, возможно, и в качестве одного из ее научных направлений.

Несомненно, указанные в настоящей работе теоретические проблемы, стоящие перед отечественными специалистами, занимающимися изучением содержания основного предмета российской политической криминологии, не исчерпывают весь перечень тех вопросов, которые требуют теоретического осмысления (разрешения) в ближайшей перспективе, а поэтому их поиск, обозначение и изучение станут питательной средой для будущих политико-криминологических исследований.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Криминологический анализ проблем становления и формирования российской политической криминологии в прошлом (ХХ) веке и начале текущего позволяет нам обратить внимание на те научно-исследовательские работы криминологов, политологов, социологов и других специалистов, которые создали благоприятную почву для формирования и выделения (вычленения) новых направлений научного поиска в этой малоисследованной области гуманитарных знаний:
– политическая террорология – учение о терроре и терроризме как средствах решения политических проблем, их причинах, последствиях, особенностях личности террористов и диктаторов и мерах по их сокращению в будущей политической практике;

– криминальная конспирология – учение о закономерностях развития и существования бунтовской преступности, её причинах, особенностях личности бунтаря и мерах по её предупреждению;

– криминология международной политической преступности – учение о закономерностях существования и развития международной политической преступности, её причинах, особенности личности преступника и мерах по предупреждению этого вида преступности;

– криминальная политическая виктимология – учение о жертвах политической преступности, в первую очередь, криминального политического экстремизма, их видах и выработке мер по их социальной реабилитации;

– электоральная криминология – учение о закономерностях существования и развития электоральной преступности, её причинах, особенностях личности преступника и мерах по предупреждению этого вида преступности;

– криминология политического мошенничества – учение о закономерностях существования и развития криминального политического мошенничества, его причинах, особенностях личности политического мошенника и мерах по его предупреждению;

– криминология политической коррупции – учение о коррупционном поведении в политической сфере жизнедеятельности, её причинах, личности политического коррупционера и политического корруптёра, а также о мерах предупреждения политической коррупции;

– криминология информационной политической преступности – межотраслевое учение, изучающее информационную политическую преступность, её причины, особенности личности информационного политического преступника, вырабатывающее меры по её предупреждению;

– криминальная политическая этиология – учение о причинах политической преступности или отдельных её видов, теоретических основах классификации причин преступного поведения в политической сфере жизнедеятельности;

– криминальная политическая антропология – учение о личности политического преступника или отдельных его типах и видах в целях выработки адекватных мер воздействия на однородные группы лиц и исключения повторения преступного политического поведения в будущем.

Предложенные направления научного поиска, надеемся, в перспективе позволят развить не только отечественную, но и мировую политическую криминологию, которая также находится ещё в стадии формирования. 

Указанный выше перечень, предлагаемый для формирования новых научных направлений внутри российской политической криминологии, нельзя считать окончательным и исчерпывающим, поскольку имеется объективная потребность общества и государства в комплексных исследованиях влияния государственной политики на состояние преступности, формирования криминологической политики государства; в комплексном изучении проблем политических спекуляций, обусловленных состоянием преступности в современном российском обществе и других проблем. 

Бесспорно, уже сегодня начинает привлекать внимание специалистов в области криминологии и социального управления функционирование преступности в государственных органах, а изучение преступности как элемента политической системы, предложенное профессором Г.Н. Горшенковым, займет свое место в российской политической криминологии, возможно, и в качестве одного из ее научных направлений.

Изложенное выше позволяет нам сделать вывод о том, что российская политическая криминология как частное направление отечественной криминологии зародилась и стала развиваться в начале 90-х годов ХХ века в результате криминологического осмысления отечественными учеными преступных злоупотреблений высших должностных лиц Советского государства. К началу ХХI века российская политическая криминология, формировавшаяся как частное научное направление в криминологии, значительно расширила предмет исследовательского поиска и в настоящее время некоторыми отечественными криминологами рассматривается как перспективная и быстро развивающаяся отрасль российской криминологической науки.
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