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Введение

Фальшивомонетничество - одна из древнейших отраслей черного бизнеса, процветающая по сей день и приносящая огромные доходы изготовителям фальшивых денежных знаков и ценных бумаг. 

Рассматриваемый вид преступления является актуальным в силу того, что фальшивомонетничество наносит ущерб нормальному экономическому развитию государства, отдельным гражданам и зачастую тесно связано с другими видами преступности (контрабанда, организованная преступность).

В ходе прошедшей реформы уголовного законодательства наибольшим изменениям подверглись нормы об ответственности за преступления в сфере экономической деятельности, что вполне объяснимо. Ушла в прошлое система командно-административного социализма с ее непререкаемым господством государственной собственности, ограниченным до минимума частным предпринимательством, централизованным планированием, жестким контролем государства в экономической сфере в целях волевого обеспечения выполнения хозяйственных планов, в том числе и с использованием специально установленных для этого уголовно-правовых способов.

На уровень экономической преступности оказывает влияние сложный комплекс факторов, среди которых наиболее значимы политические, экономические и правовые. Выделяют также такие факторы, как организационные, психологические, медицинские и технические. К политическим факторам экономической преступности относятся: нестабильность политического режима, непоследовательность уголовной политики, коррумпированность работников государственной службы, необустроенность межгосударственных границ после распада СССР и возможность легкими способами пересечь границу, отчуждение населения от управления государственными делами и контроля за системой мер борьбы с преступностью.

 В лекции  раскрываются понятие «фальшивомонетничество», рассматриваются способы подделок и представлены наиболее оптимальные методы борьбы с фальшивомонетничеством. 

1. Криминалистическая характеристика изготовления 
или сбыта поддельных денег или ценных бумаг
Одним из элементов методики расследования фальшивомонетничества является его криминалистическая характеристика.
Типовая криминалистическая характеристика представляет собой систему данных о криминалистически значимых признаках отдельных видов преступлений, их закономерных связей и отношений, существенных для практики выявления и расследования преступлений.
Основными элементами криминалистической характеристики изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг являются: характер исходной информации о преступлении; характеристика обстановки (места, времени) изготовления и сбыта поддельных денег и ценных бумаг; характеристика предмета преступного посягательства; характеристика способов изготовления и сбыта поддельных денег и ценных бумаг; характеристика личности преступников; характеристика обстоятельств, способствовавших совершению преступлений.
Характеристика исходной информации о преступлении
Источниками первичной информации о фактах изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, в соответствии со ст. 140 УПК РФ, являются: заявления кредитных, торговых или коммерческих учреждений о фактах выявления денежных знаков и ценных бумаг, вызывающих сомнение в их подлинности; заявления граждан, получивших поддельный денежный знак или ценную бумагу; явка с повинной и сообщения о совершенном или готовящемся преступлении, полученные из иных источников. Под иными источниками получения информации законодатель понимает рапорт об обнаружении признаков преступления (ст. 143 УПК РФ) и сообщения о преступлении, распространенные в средствах массовой информации (ст. 44 УПК РФ).
Представляется, что к иным источникам получения информации относятся и сообщения Интерпола о совершенном или готовящемся фальшивомонетничестве. В первичной информации, как правило, содержатся сведения о том, где, когда, кем и при каких обстоятельствах выявлены денежные знаки или ценные бумаги, подлинность которых вызывает сомнение. Во всех случаях первичная информация о фальшивомонетничестве должна быть тщательно проверена на предмет установления законности повода, достаточности оснований к возбуждению уголовного дела и выяснению наличия или отсутствия обстоятельств, исключающих производство по уголовному делу.
Содержание первичной информации об обстоятельствах выявления поддельных денежных знаков и ценных бумаг является основанием для построения идеализированной модели об отдельных элементах и обстоятельствах расследуемого события.
Характеристика обстановки изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг имеет важное значение для выявления и расследования фальшивомонетничества.
Следует различать обстановку места изготовления, сбыта и выявления поддельных денежных знаков и ценных бумаг. Эти места, как правило, значительно отделены друг от друга по расстоянию и времени. Нередко изготовление поддельных денег, особенно иностранной валюты, осуществляется на территории ряда стран дальнего и ближнего зарубежья, а сбыт происходит на территории Российской Федерации.
Места изготовления, сбыта и выявления поддельных денег могут находиться в различных регионах территории России. Большинство фактов выявления поддельной иностранной валюты имеют место в крупных, экономически развитых городах.
В зависимости от предмета преступного посягательства, способов изготовления поддельных денег и ценных бумаг, применяемого при этом оборудования, приспособлений, материалов и технологий поддельные денежные знаки и ценные бумаги могут быть изготовлены по месту жительства фальшивомонетчиков, как в жилых, так и в специально оборудованных подсобных помещениях; по месту их работы на полиграфических предприятиях или в иных учреждениях, имеющих копировально-множительную технику.
Сбытчики поддельных денег избирают места сбыта с учетом возможности сокрытия при неудачной попытке сбыта поддельной купюры. Наиболее часто местами сбыта являются: торговые ряды, ярмарки, базары, магазины, коммерческие ларьки, киоски, а также предприятия сферы обслуживания (рестораны, автозаправки, общественный транспорт, такси и т.п.).
Сбыт поддельной иностранной валюты, в основном, происходит возле банков и обменных пунктов валюты.
Обстановка изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг содержит также информацию о времени изготовления или сбыта поддельных денег; о личности вероятного преступника; об обстоятельствах, затрудняющих или облегчающих совершение фальшивомонетничества. Например, отсутствие должного контроля со стороны администрации учреждения за сотрудниками, работающими на полиграфическом оборудовании или знакосинтезирующих устройствах цветного копирования, за расходованием материалов (металла, бумаги, красителей и т.п.), необходимых для изготовления поддельных денег и ценных бумаг.
Характеристика предмета преступного посягательства
Предметом преступного посягательства при совершении фальшивомонетничества являются: валюта Российской Федерации; иностранная валюта и ценные бумаги в валюте Российской Федерации и в иностранной валюте.
Валютой Российской Федерации являются находящиеся в обращении, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену, рубли в виде банковских билетов ЦБ РФ и металлические монеты.
Иностранной валютой являются денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным платежным средством в соответствующем иностранном государстве или группе государств, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену денежные знаки.
Ценной бумагой является установленной формы с обязательными реквизитами документ, удостоверяющий имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. К ценным бумагам относятся, государственная облигация, вексель, чек, депозитный и сберегательный сертификаты, банковская сберегательная книжка на предъявителя, коносамент, акция, приватизационные ценные бумаги и другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг (ст. 142, 143 ГК РФ).
Ценные бумаги выпускаются государственными органами, банками, муниципальными учреждениями, фирмами и акционерными обществами. Они покупаются и продаются на межбанковском рынке ценных бумаг, на внебиржевом рынке, фондовых биржах. Ценные бумаги призваны облегчать и ускорять их владельцам оборот имущественных прав, закрепленных в бумагах.
В зависимости от природы выраженных в бумаге прав, от субъекта права и своей формы ценные бумаги подразделяются на денежные, долговые и товарные, бумаги на предъявителя, именные и ордерные, на документарные (материализованные) и бездокументарные (дематериализованные) Материализованные ценные бумаги подразделяются на бумажные и безбумажные, в зависимости от использованных носителей информации. Однако предъявительские ценные бумаги всегда имеют документарную форму2.
Все денежные знаки и ценные бумаги в валюте Российской Федерации и в иностранной валюте имеют несколько степеней защиты, которые затрудняют их подделку. Например, банкнота Банка России образца 1997 года достоинством 1000 рублей имеет следующие элементы защиты: герб г. Ярославля отпечатан серебристой краской, имеющей свечение в ультрафиолетовом свете; эмблема Банка России (двуглавый орел с надписью внизу «Банк России»)
 при наклоне банкноты изменяет цвет с желто-зеленого на красно-коричневый; число «1000» в  нижнем углу лицевой стороны банкноты отпечатано серебряной краской, имеющей свечение в ультрафиолетовом свете; водяной знак с изображением головы памятника Ярославу Мудрому; метка для людей с ослабленным зрением; «Билет Банка России» имеет ощутимый рельеф; орнаментальная узорная лента содержит скрытое изображение букв «РР». При  рассмотрении банкноты под острым углом к свету с одной стороны на ленте можно увидеть светлые буквы, с другой стороны буквы темные); микротекст в виде повторяющегося числа; защитная нить с повторяющимся текстом «ЦБР 1000» в прямом и перевернутом написании (в ультрафиолетовых лучах рентгенная нить имеет прерывистое желтое свечение); второй водяной знак представляет собой цифровое обозначение номинала банкноты; повторяющийся микротекст «ЦБР 1000» с плавным переходом из негативного написания в позитивное. Элементы защиты банкнот Банка России образца 1997 года достоинством 5, 10, 50, 100 и 500 рублей достаточно полно охарактеризованы в Буклетах Банка Росси и криминалистической литературе.

В августе 2004 года в целях усиления защиты денежных знаков  от подделки Банк России ввел в обращение модифицированные банкноты номиналом 10, 50, 100, 500 и 1000 рублей, в которых имеются новые средства защиты. Так,  скрытые полосы расположены на лицевой стороне всех банкнот. При рассматривании банкноты на расстоянии 30-50 см перпендикулярно направлению взгляда поле выглядит однотонным. Если смотреть  на банкноту под острым углом, на поле возникают многоцветные полосы.
В бумагу всех банкнот металлизированная защитная нить, которая видна на оборотной стороне банкнот в виде блестящих прямоугольников, образующих пунктирную линию. При рассматривании банкноты  на просвет защитная нить выглядит темной полосой. Микроперфорация на банкнотах номиналом 100, 500 и 1000 рублей. При рассматривании банкноты против источника света на ней видно цифровое обозначение номинала, сформированное микроотверстиями, которые выглядят яркими точками. Бумага в месте расположения микроотверстий не должна восприниматься шероховатой на ощупь. 
Герб города Ярославля на банкноте достоинством 1000 рублей выполнен цветопеременной краской, цвет которой меняется при рассматривании банкноты под разными углами с малинового на золотисто-зеленый4.
Новые средства защиты денежных знаков Банка России значительно облегчают визуальное определение подлинности банкнот и существенно затрудняют их подделку.
 Нарушение или отсутствие любой из названных степеней защиты банкноты должно вызывать сомнение в ее подлинности.
Выбор предмета преступного посягательства обуславливается наличием необходимого оборудования и материалов, а также уровнем образования и профессиональными навыками фальшивомонетчика.
Из бумажных банкнот в основном подделываются банковские билеты ЦБ РФ и свободно конвертируемая иностранная валюта высокого достоинства. Среди ценных бумаг в большинстве случаев подделываются векселя.
Характеристика способов изготовления поддельных денег и ценных бумаг.
По содержанию подделка денежных знаков и ценных бумаг может быть полной и частичной. При полной подделке изготавливается новая банкнота на основе бумаги бытового назначения с подделкой полиграфического оформления и имитацией других средств защиты.
Частичная подделка заключается в переделке подлинной банкноты на банкноту большего достоинства путем внесения изменений в обозначение ее номинала.
Полная подделка денежных билетов осуществляется полиграфическими, репрографическими, анастатическими способами, путем рисования и комбинации нескольких способов.
Полиграфические  способы   подделки  денежных  билетов   и бумаг осуществляются с применением печатных форм с использованием способов высокой, плоской, глубокой и трафаретной печати.  Причем печатные формы изготавливаются несколькими способами с использованием фотомеханических,  электрофотографических процессов, а также путем копировального и наборного процессов.
Для изготовления печатных форм используются цинк, медь, магний, резина, пластмасса и другие материалы.  Для имитации цветного дизайна денежного билета изготавливается столько печатных форм, сколько цветов краски имеется на его лицевой и оборотной сторонах. Из средств оперативной полиграфии, при изготовлении денежных билетов и ценных бумаг в основном, используются ротаторы, ротапринты, ризографы. 
Репрографические способы печати позволяют получить в натуральную величину копии денежных билетов и ценных бумаг без применения печатных форм, с помощью копировально-множительной техники. К ним относятся фотографический, термографический, магнитографический и электрографический. Электрографический способ печати обеспечивает получение копий наиболее высокого качества. Он практически вытеснил другие способы репрографии для изготовления поддельных денежных билетов и ценных бумаг.
Электрографический способ репрографии осуществляется с использованием различных по конструкции устройств, которые подразделяются на: устройства прямого копирования; устройства использованием средств компьютерной техники (компьютеров, принтеров и сканеров); многофункциональные устройства с возможностью подключения к ЭВМ (принтеры).
Многофункциональные устройства (принтеры) по принципу печатающего устройства и применяемым в них красителям подразделяются на матрично-игольные, лазерные, светодиодные, термопринтеры и струйные.
В России при изготовлении денежных билетов и ценных бумаг, в основном, используются струйные цветные принтеры. Они малогабаритны, просты в обслуживании и обеспечивают печать в цветном режиме.
Анастатический способ заключается в размягчении красок подлинного денежного билета (ценной бумаги) и перекопировке изображения обеих сторон банкноты на бумагу.
Изготовление денежного билета возможно путем однократного и двукратного копирования. Поддельный денежный билет, изготовленный путем однократного копирования, получается спаянным из трех листов бумаги.
Изготовленные путем копирования поддельные банкнот имеют большое сходство с подлинными, поэтому долгое время могут находиться в обращении.
Рисование является наиболее простым и самым несовершенным способом изготовления поддельных денежных билетов. Различают простое рисование с натуры; с помощью трафарета по предварительно полученным путем перевода с подлинного билета контурным линиям; путем предварительной разметки на квадраты и др. Для рисования используются цветные карандаши, фломастеры, тушь, акварельные краски. Полная подделка денежных билетов способом рисования встречается крайне редко.
Комбинированным способом изготовления поддельных денежных билетов считается такой, когда применяются несколько способов печати. например, дизайн банкноты изготавливается одним из способов полиграфической печати, а нанесение серий и номеров осуществляется средствами репрографии с использованием цветного струйного принтера.
Кроме рассмотренных способов подделки полиграфической защиты денежных билетов, существует множество способов подделки технологической и физико-химической степеней защиты. К ним относятся: способы подделки композиционного состава бумаги, способы подделки разноцветных шелковых волокон, способы подделки водяных знаков и защитных нитей, способы подделки кинограмм, голограмм и защитных плашек.
Физико-химическая защита подделывается исключительно редко, так как она основана на использовании в составе бумаги и красителей определенных химических веществ, например люминофоров.
Нарушения технологической и физико-химической степеней защиты в поддельных денежных билетах и ценных бумагах выявляются специальными методами в процессе производства технико-криминалистических экспертиз денежных билетов, вызывающих сомнение в их подлинности.
Изготовленные поддельные денежные билеты подвергают механическим воздествиям, им придают вид бывших в употреблении, что вызывает подозрения при их сбыте.
Способы подделки монет
Металлические монеты изготавливают способом литья, штамповки, гальванопластики и путем переделки. Для литья изготавливают с подлинных новых монет специальные формы (матрицы), а для штамповки - пуансоны из твердых сплавов. Гальванопластика используется для покрытия литых монет никелем.
Поддельные монеты лудят или окрашивают с целью придания цвета подлинных монет.
Полная подделка ценных бумаг осуществляется в основном теми же способами, что и при изготовлении поддельных банкнот.
Частичная подделка ценных бумаг производится путем подчистки, травления отдельных реквизитов документа с последующим нанесением нужных знаков or руки, либо типографическим путем, либо перекопированнием из других экземпляров ценных бумаг. Чаще всего подделываются следующие реквизиты: описи, передаточные надписи, оттиски печатей и штампов.
Характеристика способов сбыта поддельных денег и ценных бумаг
Сбыт - выпуск в обращение поддельных денег и ценных бумаг - является завершающим этапом фальшивомонетничества, способы сбыта подделок обусловливаются обстановкой места сбыта, временем сбыта, личными качествами преступника и иными обстоятельствами.
Обобщение следственной практики свидетельствует о том, что в большинстве случаев поддельные деньги сбываются в торговых точках при большом скоплении покупателей, в часы пик, перед инкассацией или перед закрытием на обед, в вечернее время, в конце рабочего дня, при недостаточном освещении и при отсутствии приборов контроля подлинности денежных знаков (детекторов валют). При этом учитывается утомление лиц (кассиров, продавцов) и их неопытность при приеме денег.
Наиболее распространенными способами сбыта поддельных денег являются: размен поддельной купюры крупного номинала на подлинные мелкие банкноты; приобретение товара (услуг) на незначительную сумму и предъявление к оплате крупной поддельной купюры; приобретение дефицитных товаров на крупную сумму с последующей их перепродажей, обращение с просьбой к другим лицам (особенно подросткам) о покупке определенного товара; дача денег в долг или возвращение долга; обмен поддельных банкнот старого образца на подлинные банкноты нового образца (при обмене денег).
В практике встречаются случаи продажи поддельных денег (фальшивой валюты) сбытчикам-оптовикам для их последующего сбыта, а также использование поддельных денег в качестве оплаты за наркотики, оружие при расчетах преступников между собой.
Поддельные металлические монеты сбываются при покупке мелких товаров, оплате проезда в общественном и частном транспорте, при оплате пользования игровыми автоматами и т п Нередко сбыт поддельных монет осуществляется в регионе проживания сбытчика.
В процессе реализации отдельных способов сбыта поддельных денег преступники используют отвлекающие приемы. Например, передача поддельных денег в числе подлинных купюр либо в сложенном виде, оставляют поддельные деньги на столе в ресторане, парикмахерских и уходят.
В некоторых случаях сбытчики используют мошеннические приемы. Входят в доверие к отдельным пассажирам на вокзалах, берут деньги для приобретения билетов, а потом, не приобретая билеты, возвращают поддельные деньги, аналогично поступают при оказании услуг в обмене валюты и др.
Поддельные ценные бумаги в основном сбываются в государственных и коммерческих организациях при предъявлении их к оплате, продаже, при покупке товаров и в др. случаях. Нередко их сбыт осуществляется по предварительному сговору.
Знание способов изготовления и сбыта поддельных денег и ценных бумаг позволяет следователю и оперативному работнику выдвинуть версии о принадлежности фальшивомонетчиков к определенному кругу лиц, предположить, действовал ли преступник в одиночку или в составе организованной группы; определить, каким оборудованием,   приспособлениями,   материалами пользовался преступник и где они могли быть приобретены; более эффективно производить отдельные следственные действия и временно принимать меры по предупреждению фальшивомонетничества.
Характеристика личности фальшивомонетчиков
Фальшивомонетничество совершается одиночками, группами по предварительному сговору и организованными группами.
Участников организованной группы можно подразделить на организаторов, изготовителей и сбытчиков. Организаторы, в свою очередь, подразделяются на организаторов изготовления,  организаторов сбыта поддельных денег и ценных бумаг.
Организаторы изготовления, как правило, мужчины, среднeгo возраста, энергичные, решительные, обладают преступным жизненным опытом.
Организаторы сбыта поддельных денег - лица, имеющие связи в преступном мире на межрегиональном и даже межгосударственном уровнях, располагающие возможностью перемещения по стране.
В крупных преступных группах организатор, как правило, ранее судим, является преступным авторитетом.
Изготовители поддельных денег и ценных бумаг - это лица, обладающие высоким уровнем технологической и профессиональной подготовки, имеющие специальные познания в полиграфии, цинкографии, фотографии, копировально-множительной и компьютерной технике, а также навыки токарных работ, граверного и ювелирного дела. Изготовители для освоения технологии изготовления, знания защитных средств, применяемых в производстве подлинных денег, приобретения необходимого оборудования и материалов изучают специальную литературу, поступают на работу, связанную с данным процессом, знакомятся с людьми, работающими на определенных предприятиях.
Изготовителями подделок могут быть лица, имеющие доступ к множительной и компьютерной технике.
Сбытчиками являются сами изготовители поддельных денег, их знакомые, члены других группировок преступной направленности, оптовики и перекупщики, посторонние лица, привлекаемые для сбыта: бомжи, алкоголики, наркоманы и даже несовершеннолетние. Могут быть неумышленные сбытчики - лица, не подозревающие о том, что деньги поддельные, а иногда и лица, сами пострадавшие от сбыта. Сбывать поддельные деньги могут стюардессы авиакомпаний, «челноки», проводники железнодорожного транспорта, водители-дальнобойщики и другие лица.
Сбытчиков, как правило, характеризует их коммуникабельность и находчивость.
Характеристика обстоятельств, способствующих совершению фальшивомонетничества
Обстоятельства, способствующие изготовлению поддельных денег и ценных бумаг, характеризуются следующими положениями: недостаточный уровень защищенности подлинных денежных знаков и ценных бумаг; невозможность надежного визуального и машинного контроля средств защиты денежных знаков и ценных бумаг; одинаковые размеры и цветовая гамма российских купюр достоинством от 10 до 1000 рублей; одинаковые размеры всех долларов США независимо от номинала банкнот; отсутствие технических систем, блокирующих получение копий банкнот и ценных бумаг с использованием копировально-множительной техники; отсутствие надлежащего контроля за использованием типографского оборудования не по назначению и расходованием материалов, используемых при изготовлении подлинных денег и ценных бумаг; отсутствие регистрации цветных струйных принтеров и сканеров, находящихся в личном пользовании граждан; выпуск ценных бумаг предприятием, не имеющим лицензии Минфина РФ на производство этого вида деятельности; нарушение требований нормативных актов, регламентирующих обязательные реквизиты бланков ценных бумаг; использование канцелярских, а не специальных штемпельных красок и документных чернил для заполнения отдельных ценных бумаг и нанесения на них оттисков печатей и штампов; несвоевременный обмен информацией между МВД, ФСБ, ЦБРФ и Минфином РФ по выявленным новым способам изготовления и источникам происхождения поддельных денег и ценных бумаг и др.
Владение информацией, составляющей содержание типовой криминалистической характеристики, и четкое уяснение обстоятельств, подлежащих доказыванию, способствует оптимальной организации расследования каждого факта изготовления с целью сбыта или сбыта поддельных денег или ценных бумаг.
2. ИСХОДНЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ СИТУАЦИИ.
 ВЫДВИЖЕНИЕ ВЕРСИЙ И ОСОБЕННОСТИ ПЛАНИРОВАНИЯ НАЧАЛЬНОГО ЭТАПА РАССЛЕДОВАНИЯ ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЧЕСТВА
На  начальном  этапе  расследования   возникают следующие следственные ситуации, которые принято называть исходными.
Наибольшее распространение имеет исходная ситуация, в которой денежные знаки или ценные бумаги, вызывающие сомнение в подлинности, обнаружены в обращении.
Такая ситуация имеет две разновидности.

1. Когда фальшивки выявлены сотрудниками кредитных и иных учреждений, производящих расчеты с населением по вкладам, за товары, услуги и при последующих операциях с деньгами; либо обнаружены гражданами после получения зарплаты, оплаты за услуги, сдачи при покупке товаров и т.п. Сведения о сбытчиках поддельных денег отсутствуют.
2. Когда подделки выявлены при попытке их сбыта лицом,
которое скрылось с места сбыта. Имеется некоторая информация
о личности сбытчика.
3. Когда лицо задержано при попытке сбыта подделок.
4. Когда факт фальшивомонетничества выявлен оперативным путем.

5. Когда о фактах фальшивомонетничества становится известно из сообщений Интерпола, в случаях задержания граждан России за рубежом за изготовление или сбыт поддельных денег либо выявления фальшивок и обоснованного предположения о том, что их изготовление осуществлялось в России.
Исходя из содержания первой типичной ситуации, как правило, выдвигаются версии о возможных местах сбыта поддельных денег, если они обнаружены в банках, других кредитных и иных учреждениях; о способе изготовления поддельных денег; об оборудовании, приспособлениях и материалах, используемых при изготовлении поддельных денег и о местах возможного их приобретения; о личных качествах и профессиональных навыках изготовителей и сбытчиков поддельных денег; о возможном круге лиц, среди которых необходимо искать подозреваемых, и др.
Особенностью содержания второй ситуации является то, что следствию известны места попыток сбыта и некоторая информация о внешних признаках личности сбытчика. В этих случаях, кроме выдвижения версий, присущих первой ситуации, строятся версии о личности сбытчика; его профессии, о местах его нахождения и о возможных сообщниках.
В третьей ситуации, когда сбытчик поддельных денег задержан на месте сбыта, дополнительно к версиям, характерным для первой ситуации, выдвигаются версии: о возможном неумышленном сбыте (когда сбытчик не знал, что сбывает поддельные деньги); о других местах сбыта; о личности возможных других сбытчиков; о личности изготовителя поддельных денег (когда фальшивомонетничество совершается в одиночку, изготовителем и сбытчиком может быть одно и то же лицо); о круге возможных лиц, которым известно о занятии задержанным изготовлением или сбытом поддельных денег.
Для четвертой ситуации, когда факт фальшивомонетничества выявлен оперативным путем в процессе проверки заявлений или сообщений должностных лиц, содержащих основание подозревать конкретное лицо либо группу лиц, занимающихся подготовкой к изготовлению или изготовлением и сбытом поддельных денег, характерно построение следственных версий, присущих ранее рассмотренным ситуациям, с учетом особенностей и полноты ранее проверенных оперативным путем версий. К моменту возбуждения уголовного дела следствию известны подозреваемые, способы и места изготовления и сбыта поддельных денег, источник их происхождения и другие обстоятельства, подлежащие доказыванию при расследовании уголовного дела. Полученная оперативным путем информация значительно облегчает выдвижение версий и планирование расследования в целом.
В пятой ситуации, когда о фактах фальшивомонетничества становится известно из сообщений Интерпола о задержании за рубежом подозреваемых в изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг граждан России, выдвигаются версии о личности задержанных, об их принадлежности к организованной группе преступников, об их связях на территории России, о возможных местах изготовления или сбыта фальшивок в России, о круге лиц, которым известно о занятии задержанными фальшивомонетничеством.
В случаях выявления поддельных денежных знаков за рубежом и обоснованного предположения о том, что их изготовление осуществлялось в России, выдвигаются версии о возможном извлечении подделок в уже известных правоохранительным органам местах, известными фальшивомонетчиками или иными лицами и др.
Проверка версий по пятой ситуации осуществляется в основном путем производства комплекса оперативно-розыскных мероприятий, для получения информации, содержащей достаточные данные, указывающие на признаки фальшивомонетничества.
Полученная оперативным путем информация, как и в четвертой ситуации, облегчает планирование расследования.
Исходя из содержания типичных следственных ситуаций, осуществляется планирование начального этапа расследования; построение общих и частных версий, выведение из них последствий, определение круга обстоятельств, подлежащих установлению, и перечень средств и методов проверки версий.
Планирование расследования осуществляется в тесном взаимодействии следователя с сотрудниками органов дознания и соответствующими специалистами.
Результатом планирования является согласованный план, предусматривающий оптимальное сочетание следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, сроки их проведения и исполнителей.
План расследования представляет собой программу (алгоритм, модель) поисково-познавательной деятельности  следователя  и других участников следственно-оперативной группы. Ситуационный подход позволяет компьютеризировать процесс планирования расследования.
Применительно к содержанию первой ситуации, когда поддельные денежные знаки выявлены сотрудниками кредитных, торговых либо иных учреждений, а сведений о личности сбытчика не имеется, неотложными следственными действиями будут являться: допрос лица, выявившего денежные знаки, вызывающие сомнение в их подлинности; осмотр выявленных денежных знаков; назначение криминалистических и других судебных экспертиз. В случае обнаружения на банкнотах следов пальцев рук, могущих быть оставленными преступником, назначается дактилоскопическая экспертиза, а затем технико-криминалистическая либо комплексная экспертиза выявленных денежных знаков.
В первой и второй рассматриваемых ситуациях основная роль отводится оперативно-розыскным мероприятиям, которые проводятся с учетом результатов неотложных следственных действий, особенно заключений экспертиз, по установлению способа подделки денег, применяемых средств копировально-множительной техники и материалов, необходимых для изготовления поддельных денег.
Основными задачами оперативно-розыскной деятельности на начальном этапе расследования являются: установление возможных мест сбыта поддельных денег (для первой ситуации); установление и розыск сбытчиков; установление общего источника происхождения поддельных денег; установление предприятий и организаций, имеющих копировально-множительную технику и материалы, необходимые для изготовления поддельных денег, и др.
Каждая из названных задач конкретизируется и решается путем проведения оперативно-розыскных мероприятий, предусмотренных ст. 6 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности ОВД». Например, установление и розыск фальшивомонетчиков следует проводить среди лиц, ведущих сомнительный образ жизни, ранее судимых за фальшивомонетничество, обладающих специальными познаниями и навыками в области полиграфии, фотографии, цинкографии, граверного дела, копировально-множительной и компьютерной техники; имеющих доступ к оборудованию и материалам, необходимым для изготовления поддельных денег, и т.д.
Важным средством установления личности фальшивомонетчиков и общего источника происхождения поддельных денег является своевременная проверка по соответствующим учетам, ведущимся в экспертно-криминалистических подразделениях (ЭКУ, ЭКЦ) МВД РФ.
В третьей ситуации, когда поддельные деньги выявлены при попытке их сбыта лицом, которое задержано на месте происшествия, неотложными следственными действиями являются: задержание сбытчика; его личный обыск и допрос; осмотр места сбыта и допрос лиц, выявивших поддельные деньги и задержавших подозреваемых; осмотр выявленных поддельных денег; обыск по месту жительства и работы задержанного; назначение судебных экспертиз; осмотр мест изготовления и хранения поддельных денег; осмотр оборудования и материалов, используемых для изготовления поддельных денег, получение образцов для сравнительного исследования при назначении последующих судебных экспертиз.
Оперативно-розыскные мероприятия, проводимые одновременно с неотложными следственными действиями, в основном направлены на: установление фактов сбыта поддельных денег; собирание сведений о личности задержанного сбытчика; установление и розыск изготовителей поддельных денег и мест их хождения; установление мест изготовления поддельных денег; установление круга лиц, осведомленных об изготовлении или сбыте поддельных денег, и решение других задач.
В четвертой ситуации, когда оперативным путем выявлены участники преступления, места изготовления, хранения и сбыта поддельных денег, применяемое оборудование, материалы и другие обстоятельства, расследование начинается с задержания подозреваемых с поличным в момент изготовления или сбыта поддельных денег либо с обыска по месту их жительства и работы.
Оперативно-розыскные мероприятия в этой ситуации направлены на установление связей подозреваемых с художниками, полиграфистами, граверами, фотографами, с лицами, ранее судимыми за фальшивомонетничество, и иностранными гражданами, А также фактов поездок подозреваемых в другие регионы и выявления там в это время поддельных денег.
В пятой ситуации, после проверки сообщений Интерпола и получения оперативной информации, содержащей достаточные данные, указывающие на признаки фальшивомонетничества, расследование начинается либо с задержания и личного обыска сообщников задержанного за рубежом фальшивомонетчика и последующего обыска по месту их жительства и работы; либо с обыска и последующего осмотра установленных мест изготовления и хранения поддельных денег (выявленных за рубежом), оборудования, приспособлений и материалов, используемых при изготовлении подделок.
Дальнейшее планирование расследования определяется содержанием последующих следственных ситуаций и логикой расследования.
В процессе планирования расследования могут предусматриваться тактические операции, представляющие собой совокупность следственных действий, организационных, проверочных и оперативно-розыскных мероприятий по решению конкретных задач расследования.
Например, по факту выявления банкнот, вызывающих сомнение в их подлинности, место сбыта которых и личность сбытчика не известны, возможно планирование следующих тактических операций: «Установление мест сбыта поддельных денежных знаков с учетом возможных маршрутов передвижения сбытчиков»; «Установление способа изготовления и общего источника происхождения поддельных денег»; «Установление личности и задержание сбытчика поддельных денег» и другие.
План проведения тактической операции, являясь составной частью плана расследования конкретного уголовного дела, способствует более целеустремленной организации работы по раскрытию и расследованию преступления.
Таким образом, содержание типичных следственных ситуаций имеет определяющее значение для выдвижения версий и планирования расследования. В каждом конкретном случае в план расследования с получением новой информации вносятся необходимые изменения и дополнения.
3. ОСОБЕННОСТИ ТАКТИКИ ПРОИЗВОДСТВА ОТДЕЛЬНЫХ 
СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ
При расследовании фальшивомонетничества в основном проводятся такие следственные действия, как следственный осмотр, задержание, освидетельствование, обыск, допрос, назначение различных судебных экспертиз, предъявление для опознания и следственный эксперимент.
Следственный осмотр
Следственный осмотр является одним из первоначальных следственных действий, а в случаях выявления денежных знаков, ценных бумаг, вызывающих сомнение в подлинности, и мест их сбыта, носит неотложный характер. Другие объекты осмотра, по мере их обнаружения, осматриваются незамедлительно, с тем чтобы полученную информацию использовать   при расследовании фальшивомонетничества.
По делам о фальшивомонетничестве могут быть проведены следующие виды следственного осмотра: осмотр места происшествия, осмотр предметов и документов.
Местом происшествия являются: место сбыта поддельных денег и ценных бумаг; место их изготовления; место хранения оборудования, принадлежностей и материалов, необходимых для изготовления поддельных денег, и место хранения поддельных денег и ценных бумаг.
Объектами осмотра предметов являются: оборудование, принадлежности и материалы, используемые для изготовления поддельных денег, а также транспортные средства, используемые для тайников и поездок.
Объектами осмотра документов, как правило, являются денежные знаки и ценные бумаги, вызывающие сомнение в подлинности, и другие документы (письма, записи рецептуры  полиграфических красок и т.п.)
Особенности осмотра денежных знаков и ценных бумаг состоят в том, что следователь должен знать название частей и реквизитов денежных знаков и ценных бумаг, способы фальсификации средств их защиты и методы распознания признаков, указывающих на подделку. Осмотр должен проводиться с участием соответствующих специалистов и применением технико-криминалистических средств, позволяющих распознать признаки подделки денег и ценных бумаг (детектор определения подлинности валют, анализатор монетного сплава, лупа, микрометр, линейки, электронно-оптический преобразователь, ультрафиолетовый и обычный осветители и т.п.).
Осмотр денежных знаков и ценных бумаг проводится с соблюдением мер предосторожности, исключающих возможность уничтожения имеющихся на них следов рук. Вначале осмотра денежные знаки и ценные бумаги должны быть сфотографированы. В протоколе осмотра бумажных денежных знаков отражаются следующие сведения: вид денежных знаков (рубли, доллары, евро и т.п.), страна изготовитель; количество, достоинство, номера и серии купюр, их размеры; свойства бумаги (плотность, цвет, оттенок); наличие водяных знаков, их особенности; внешний вид и состояние купюр (степень изношенности, загрязненности, повреждения, наличие надписей); соответствие изображения номиналам купюр (например, на однодолларовой купюре США должна быть гравюра, на которой изображен Джордж Вашингтон, на 50-долларовой - Уллис Грант, на 100-долларовой - Бенджамин Франклин); специфика орнаментов, рисунков; наличие защитной сетки, ее цвет и особенности; степень интенсивности окраски штрихов, четкость линий, мелких элементов, читаемость микротекстов, выраженность рельефа штрихов; наличие других средств защиты (шелковых волокон, металлических нитей, конфетти; наличие, цвет и характер флюоресценции в ультрафиолетовых лучах, невидимых при обычном освещении изображений и цветных защитных волокон); признаки, указывающие на внесение в денежный знак частичных изменений (нарушение поверхностного слоя бумаги, целостности защитной сетки, наличие следов подклейки цифр и букв).
Денежные билеты после осмотра упаковываются в конверты между листами чистой бумаги.
Осмотр ценных бумаг производится аналогично осмотру бумажных денежных знаков. В протоколе осмотра фиксируются следующие сведения: наименование ценной бумаги, характеристика бланка, полное наименование текста и название организации, их выдавшей; наличие подписей, оттисков печатей и штампов, передаточных надписей, их расположение, характер исполнения, цвет красителя; признаки, указывающие на частичные изменения реквизитов ценной бумаги.
При осмотре облигаций и сертификатов особое внимание обращается на оттиски печатей (штампов), на номер и серию, так как они чаще всего подвергаются подделке путем подчистки или вырезания участка бумаги с последующей подрисовкой или вклейкой на эти места нужных цифр, вырезанных из других экземпляров аналогичных ценных бумаг. С помощью лупы выявляются следы подчистки и подрисовки по нарушению гладкой поверхности бумаги, нарушению защитной сетки в местах подчистки, по отличиям цвета красителя и структуры вновь нанесенных штрихов. Следы переклейки номеров можно обнаружить по несовпадению линий защитной сетки ; на поверхности ценной бумаги и на вклеенных участках, по следам «стыковки» частей бумаги.
При осмотре бумаги на просвет и в ультрафиолетовых лучах выявляются следы клея.
При осмотре металлических монет в протоколе указывается: достоинство монеты, диаметр, толщина, вес, цвет; наличие сдвоенных изображений, газовых и усадочных раковин; характер (рифления; наличие следа на бумаге, если провести по ней ребром монеты; характер звука (звонкий, глухой) при падении монеты на твердую поверхность, наличие на монете дополнительного покрытия, его цвет и другие особенности.
Осмотр места изготовления поддельных денег и ценных бумаг должен проводиться с обязательным участием специалиста-криминалиста, а также специалистов в области полиграфии, компьютерной техники и программного обеспечения, физики, химии.
В процессе осмотра следователь должен стремиться выявить объективные данные, на основании которых можно ответить на вопросы о том, является ли осматриваемое помещение местом изготовления подделок и что позволяет это утверждать; доступно ли место изготовления для других лиц или оно специально приспособлено для преступных целей и укрыто от посторонних; что свидетельствует о способе изготовления поддельных денег или ценных бумаг.
Место изготовления поддельных денег и ценных бумаг нередко совпадает с местом нахождения (хранения) оборудования, принадлежностей и материалов, используемых для изготовления поддельных денег и ценных бумаг. В процессе производства осмотра устанавливается: расположение и назначение помещения, где изготавливались поддельные деньги, кому оно принадлежит; наименование (марка, номер) копировально-множительной и компьютерной техники, ее состояние, местонахождение, наименование и индивидуальные особенности принадлежностей и расходных материалов, используемых при изготовлении поддельных денег и ценных бумаг. При этом осматриваются обнаруженные печатные формы, матрицы, пуансоны, их заготовки, нумераторы, печати, штампы, оригиналы денежных знаков, с которых производилось копирование; различные химикаты и красители, а также заготовки бумаги для изготовления фальшивых денег и ценных бумаг.
Все обнаруженные принадлежности, оборудование и материалы должны быть сфотографированы, зафиксированы в протоколе осмотра, изъяты и упакованы.
Существенную помощь следователю в определении относимости к расследуемому событию обнаруженных принадлежностей, оборудования и материалов окажут специалисты различных отраслей знаний. Специалист-криминалист окажет помощь следователю в обнаружении, фиксации и изъятии следов пребывания и преступной деятельности подозреваемых лиц.
Специалист в области компьютерных технологий окажет помощь следователю в подборе понятых, в обнаружении СКТ, ее отдельных компонентов; в корректном завершении работы программ и последующем корректном отключении СКТ от энергоснабжения; в описании обнаруженных СКТ, ее отдельных компонентов и документации; в решении вопроса определения состава комплекта компьютерной техники или отдельных ее компонентов, подлежащих изъятию или изолированию от свободного доступа; в подготовке СКТ к транспортировке (их упаковке, опечатывании).

Результаты осмотра места изготовления поддельных денег позволяют следователю составить представление о степени конспирации преступной деятельности фальшивомонетчиков и о возможном круге лиц, могущих быть свидетелями.
Осмотр места сбыта поддельных денег и ценных бумаг осуществляется с соблюдением всех требований и правил следственного осмотра с целью обнаружения следов скрывшихся преступников и уличающих их вещественных доказательств.
Следует отметить, что денежные знаки и ценные бумаги, вызывающие сомнение в подлинности, отдельные принадлежности и материалы, а также составляющие части копировально-множительной техники в случаях необходимости, кроме осмотра на  месте их обнаружения, могут быть осмотрены повторно, в лабораторных условиях.
Задержание подозреваемых в 3, 4 и 5 ранее рассмотренных следственных  ситуациях  является   неотложным  следственным действием. Оно может быть одиночным и групповым и производиться в момент сбыта фальшивок или непосредственно после их сбыта, когда потерпевшие или очевидцы укажут на конкретное лицо как на совершившее преступление, либо при реализации оперативно-розыскных материалов в момент сбыта или изготовления поддельных денежных знаков или ценных бумаг.
В последнем случае задержание осуществляется следственно-оперативной группой после тщательной подготовки и постоянного наблюдения за подозреваемым.
Задержание всегда должно быть неожиданным и внезапным, чтобы исключить возможность задерживаемым избавиться от уличающих доказательств.
После задержания в порядке ст.ст. 93, 184 УПК РФ производится личный обыск подозреваемого для обнаружения и изъятия предметов и документов, могущих иметь значение для расследования уголовного дела. В случаях обнаружения у задержанного поддельных денег необходимо зафиксировать их количество, достоинство, номера и серии купюр, признаки, указывающие на подделку, где и как они хранились, вместе с подлинными деньгами или отдельно.
Освидетельствование
После задержания лица, подозреваемого в изготовлении поддельных денег, необходимо провести его освидетельствование с целью обнаружения на руках и других частях тела пятен краски и повреждений кожного покрова в виде темных пятен, язв, трещин. В протоколе указывается их расположение, форма, размеры, цвет и особенности. Для смыва пятен краски используется увлажненный тампон марли, который после высыхания направляется на судебно-химическую экспертизу для установления химического состава красителя и сравнения с красителями, использованными при изготовлении поддельных денег.
При обнаружении повреждений кожного покрова назначается судебно-медицинская экспертиза для решения вопроса, от воздействия какого химического реактива могли образоваться повреждения кожного покрова на теле подозреваемого.
Обыск
В силу специфики рассматриваемых преступлений обыск в ряде случаев является неотложным следственным действием.
Обыск производится на основании судебного решения, принимаемого в порядке, установленном ст. 165 УПК РФ, и в соответствии со ст. 182 УПК РФ, по месту жительства и работы подозреваемых, а также в принадлежащих им или их родственникам гаражах, сараях, дачах и на приусадебных участках.
Предметы, подлежащие отысканию и изъятию в процессе обыска, можно подразделить на две группы: предметы, свидетельствующие о факте подделки, и предметы, свидетельствующие о факте сбыта. К предметам, свидетельствующим о фатах подделки, относятся:
а)
поддельные денежные знаки, подготовленные для сбыта, и их полуфабрикаты (листы бумаги, нарезанные по формату денежных знаков, содержащие одностороннее изображение денежных билетов);
б)
подлинные денежные знаки, использованные в качестве оригиналов (обычно они имеют те же номера и серии, что и поддельные деньги, могут иметь следы обводки заостренным предметом, обесцвеченную окраску в результате изготовления копий);
в)
копировально-множительная и компьютерная техника, используемая для изготовления поддельных денег и ценных бумаг;
г)
различные принадлежности, с помощью которых производилось изготовление поддельных денег (медные, цинковые, латунные печатные формы, матрицы, пуансоны, нумераторы, типографские наборы, граверные инструменты, карандаши, фломастеры, а также прессы);
д)
различная фотоаппаратура, фотопластины, негативы, осветительная аппаратура;
е)
материалы, используемые для изготовления поддельных денег и ценных бумаг (типографская краска, тушь, лак, клей, кислоты, растворители, фольга, легкоплавкие металлы и т.д.);
ж)
предметы со следами и пятнами, образовавшимися в процессе изготовления поддельных денег и ценных бумаг (например, предметы одежды подозреваемого, на которых имеются пятна краски или частицы застывшего металла, а также тряпки, выпачканные краской или хим. реактивами);
з) литература по полиграфии, фотографии, гальвапластике, литью, штамповке;
и) тетради, личная переписка, блокноты с записями, подтверждающими преступную деятельность;
к) ценные бумаги со следами подчистки, травления, вырезанными номерами и сериями.
Предметами, свидетельствующими о фактах сбыта поддельных денег, являются: одежда, головной убор, обувь, в которые был одет подозреваемый, судя по описанию очевидцев, в момент сбыта; предметы: зонт, очки, трость, портфель, которые он имел при себе; товары, купленные им на поддельные деньги. Перечисленные предметы обладают определенными признаками, по которым они могут быть опознаны свидетелями (потерпевшими).
Доказательствами сбыта фальшивых денег в определенном месте могут быть найденные при обыске проездные билеты, документы и предметы, привезенные из конкретного населенного пункта (квитанция гостиницы, местная газета и т.п.).
Кроме предметов, которые могут быть обнаружены и изъяты при обыске, следует стремиться обнаружить следы рук, ног, следы деятельности подозреваемого, свидетельствующие о его пребывании на месте изготовления или хранения поддельных денег и ценных бумаг.
В процессе обыска по месту жительства подозреваемых в жилых и подсобных помещениях, на приусадебных участках для обнаружения поддельных денег следует применять весь комплекс тактических приемов обнаружения тайников, которые могут быть оборудованы в мебели, вещах, стенах, полах, чердаках, подвалах, в туалетах и ванных комнатах.
При обыске по месту работы подозреваемого в присутствии представителя администрации тщательно обследуются рабочее место, личный шкаф для хранения одежды и находящиеся в нем вещи.
Все обнаруженные при обыске предметы должны быть предъявлены понятым, сфотографированы, зафиксированы в протоколе обыска с указанием их наименования, количества, размерных характеристик и индивидуальных признаков.
При необходимости, изъятые при обыске предметы могут быть осмотрены в лабораторных условиях, о чем составляется отдельный протокол осмотра.
Положительные результаты обыска являются основанием для производства последующих следственных действий.
Допрос
Особенности тактики допроса обуславливаются процессуальным положением допрашиваемых, конкретными обстоятельствами преступления и предметом допроса — вопросами, подлежащими выяснению. В процессе расследования фальшивомонетничества в качестве свидетелей допрашивается большой круг лиц, которых можно подразделить на несколько групп:
а)
лица, которым сбывались фальшивые денежные знаки;
б)
лица, выявившие поддельные деньги или ценные бумаги;
в)
лица, очевидцы сбыта или изготовления поддельных денег;
г)
лица, очевидцы приобретения определенных материалов и оборудования, необходимых для изготовления подделок;
д)
лица, у которых преступники приобрели необходимое оборудование, аппаратуру, инструменты, материалы и товары;
е)
лица, осведомленные о связях и образе жизни подозреваемых;
ж)
лица, не знающие о том, что  сбывают поддельные деньги (неумышленные сбытчики).
При допросе свидетелей, выявивших денежные знаки, вызывающие сомнение в их подлинности, когда информации о личности сбытчика не имеется, выясняется: место, время и обстоятельства выявления поддельных денег, каким способом (визуально или с использованием детектора валют) и по каким признакам выявлены поддельные деньги, их сумма, количество, достоинство купюр, их серии и номера. При допросе лиц, выявивших поддельные деньги в момент неудачной попытки их сбыта и очевидцев попытки сбыта, когда сбытчики скрылись с места происшествия и их личности не установлены, кроме ранее указанных вопросов, выясняется: число сбытчиков, их приметы: пол, возраст, рост, телосложение, черты лица, походка, жестикуляция, мимика, голос, речь, приметы одежды, особые приметы (при возможности составляется субъективный композиционный портрет); обстоятельства, способствующие сбыту (плохое освещение, большая очередь покупателей); на какую сумму и какие товары приобретались, наименование и признаки приобретаемых товаров; характер поведения сбытчиков, какими приемами сбыта они пользовались (отвлекали внимание кассира, расплачивались сложенными купюрами или поддельные купюры находились в пачке подлинных купюр); достоинство сбываемых купюр, их количество, внешние признаки; не пытались ли сбытчики вернуть поддельные купюры назад; в каком направлении скрылись с места сбыта.
В процессе допроса также необходимо выяснить, кто еще мог видеть сбытчиков поддельных денег, кому рассказывали о происшедшем. Установление и последующий допрос таких лиц позволит проверить показания свидетелей.
При установлении предприятий (учреждений), имеющих копировально-множительную технику и необходимые материалы, в качестве свидетелей допрашиваются руководители производств с целью установления сотрудников, имеющих доступ к оборудованию и материалам, систематически работающих в ночную смену или в выходные дни, кто из них мог быть причастен к изготовлению поддельных денег, каков контроль за работой на имеющемся оборудовании, как ведется учет материалов, которые могли быть использованы для изготовления поддельных денег, не было ли случаев их хищений.
При допросе знакомых подозреваемому компетентных лиц выясняют, не обращался ли подозреваемый к ним для получения консультаций по технологии изготовления печатных форм, получения копий документов путем двукратного копирования или с использованием копировально-множительной техники, технологии изготовления бумаги, не приобретал ли у них какие-либо материалы (полиграфические краски, щелочи, кислоты, растворители, медные, латунные, цинковые пластины), необходимые для изготовления поддельных денег.
В качестве свидетелей могут быть допрошены работники служб коммунального хозяйства, вывозящие мусор от дома, в котором проживает подозреваемый, для выяснения, не замечали ли они среди мусора интересующих следствие предметов и химикатов.
Соседи и родственники подозреваемого допрашиваются с целью получения сведений, характеризующих его личность и образ жизни, установления его связей, фактов выезда в другие регионы страны.
Неумышленные сбытчики поддельных денег или ценных бумаг также допрашиваются в качестве свидетелей. В процессе допроса выясняются все обстоятельства, свидетельствующие о незнании сбытчиком, что сбываемые им банкноты или ценные бумаги являются фальшивыми, и каким путем они попали к нему.
Следственная практика свидетельствует о том, что в большинстве случаев фальшивомонетничество совершается группой лиц. Поэтому при допросе подозреваемых (организаторов, изготовителей, сбытчиков) следует исходить из того, что лучше их никто не знает количество участников группы; роль каждого из них (кто является организатором изготовления, изготовителем, организатором сбыта, сбытчиком); когда организована группа, как долго занимается подделкой и сбытом денег; где, каким способом и кем изготавливались поддельные деньги, сколько их изготовлено, достоинство купюр; какое оборудование и материалы использовались для изготовления поддельных денег, места хранения; способы транспортировки, регионы, места и способы сбыта поддельных денег и другие обстоятельства совершения преступления. Допросу подозреваемых должна предшествовать тщательная подготовка, заключающаяся в изучении всей имеющейся информации о расследуемом событии, в изучении личности подозреваемых, особенностей их характеров, в определении очередности их допроса, в формулировке вопросов, подлежащих выяснению, в продумывании приемов установления психологического контакта и тактических приемов допроса. При допросе подозреваемых, дающих ложные показания, в основном применяются приемы детализации допроса и приемы предъявления изобличающих доказательств.
Перечень вопросов, подлежащих выяснению в процессе допроса, определяется конкретными обстоятельствами расследуемого дела.
Следственный эксперимент
При расследовании фальшивомонетничества могут быть проведены различные виды следственного эксперимента.  Например, эксперимент по установлению возможности наблюдения, восприятия какого-либо факта, явления; по установлению возможности существования какого-либо явления и др. Однако, исходя из специфики преступления, в большинстве случаев проводится следственный эксперимент при возникновении сомнения в возможности изготовления поддельных денег или ценных бумаг конкретным лицом в определенных условиях с использованием необходимого оборудования, принадлежностей и материалов.
Проведение эксперимента возможно только с согласия подозреваемого (обвиняемого). Для участия в эксперименте целесообразно привлечь необходимых специалистов: полиграфиста, физика, химика, специалиста-криминалиста и др.
Перед проведением эксперимента рекомендуется:  подробно допросить подозреваемого о способе изготовления поддельных  денег, применяемых приспособлениях, оборудовании и материалах; подготовить необходимые материалы, оборудование и инструменты; определить место его проведения
Использовать при производстве эксперимента изъятые у подозреваемых инструменты и приспособления возможно только после проведения соответствующей экспертизы. Если подозреваемый для изготовления поддельных денег применял заводское оборудование (копировально-множительную технику, гальванованны, прессы и т.п.), то эксперимент следует проводить непосредственно на производстве с разрешения и в присутствии представителя администрации.
При проведении эксперимента в условиях производства с использованием механического пресса, различных растворителей и кислот участники эксперимента должны соблюдать правила техники безопасности.
При положительном результате первой попытки (изготовлен денежный знак) цель эксперимента считается достигнутой. В случае отрицательного результата подозреваемый, как правило, отказывается от продолжения эксперимента, признавая, что не обладает необходимыми навыками и знаниями. В такой ситуации подозреваемый должен быть сразу же допрошен с целью получения правдивых показаний.
В ходе эксперимента процесс изготовления поддельных денег или ценных бумаг целесообразно зафиксировать путем фотосъемки или видеозаписи.
Участвующие в эксперименте специалисты могут оказать существенную помощь следователю в организации эксперимента и в описании технологии изготовления поддельных денег или ценных бумаг в протоколе следственного эксперимента. 
Предъявление для опознания
Объектами предъявления для опознания при расследовании фальшивомонетничества могут быть: лица, задержанные по подозрению в сбыте или изготовлении поддельных денег или ценных бумаг; принадлежности, инструменты и материалы, использованные при их изготовлении; предметы одежды и вещи, принадлежащие подозреваемым; товары, приобретенные при сбыте поддельных денег, а также непосредственно поддельные деньги и ценные бумаги.
В большинстве случаев свидетелям и потерпевшим предъявляются на опознание сбытчики поддельных денег, предметы их одежды и приобретенные на фальшивые деньги товары.
Особенность предъявления для опознания инструментов, принадлежностей и материалов состоит в том, что эти объекты не имеют широкого распространения и при описании их свойств и индивидуальных признаков требуется применение специальной терминологии. Поэтому предъявление их для опознания производится с участием соответствующего специалиста.
В отдельных случаях поддельные деньги и ценные бумаги могут быть предъявлены для опознания лицам, которые получили их от изготовителя для последующего сбыта, либо которым поддельные деньги были вручены в качестве оплаты за приобретенные товары.
Судебные экспертизы
При выявлении денежных знаков и ценных бумаг, вызывающих сомнение в подлинности, одним из важнейших и неотложных следственных действий является назначение судебной экспертизы. В зависимости от свойств подлежащих исследованию объектов, содержания предмета исследования (подлежащих установлению фактических данных) и методов исследования могут быть назначены: дактилоскопическая, трасологическая, почерковедческая, фототехническая, материаловедческая (материалов, веществ, изделий), технико-криминалистическая экспертиза денежных знаков и ценных бумаг, а также компьютерно-техническая и комплексная экспертизы.
В связи с использованием для изготовления поддельных денег и ценных бумаг компьютерной техники возникла необходимость в назначении компьютерно-технической экспертизы, объектами исследования которой являются аппаратные средства (технические устройства), программное обеспечение и параметры клавиатурного почерка операторов ЭВМ.
К аппаратным средствам относятся компьютеры и знакосинтезирующие устройства, обеспечивающие ввод, хранение и отображение информации на бумажном носителе. При их исследовании решается вопрос о возможности изготовления купюр или ценных бумаг на конкретном сканере, системном блоке или знакосинтезирующем устройстве.
При исследовании программного обеспечения магнитных носителей информации возникает необходимость в установлении наличия и содержания файлов, а также восстановления удаленных и поврежденных файлов.
Магнитные носители информации включают в себя дискеты различных объемов и размеров, жесткие магнитные диски (винчестеры) и др.
При их исследовании возможно разрешение следующих вопросов: позволяет ли представленный на исследование комплект компьютерной техники (монитор, системный блок, принтер, сканер, клавиатура) осуществить изготовление копий ценных бумаг и денежных купюр определенного достоинства; установлено ли на данном компьютере программное обеспечение, позволяющее произвести получение изображений оригиналов денежных купюр определенного достоинства в компьютерном виде; содержится ли в памяти компьютера изображение оригиналов денежных купюр определенного достоинства и др.
На разрешение физико-химической экспертизы поддельных денег и ценных бумаг ставятся следующие вопросы: каков химический состав бумаги, из которой изготовлены денежные купюры или ценные бумаги, ее ГОСТ, каким предприятием изготовлена, где используется; не однородна ли эта бумага по химическому составу бумаге, изъятой у подозреваемого; каков химический состав красящих веществ, примененных при изготовлении поддельных купюр и ценных бумаг, каким предприятием они изготовлены и не однородны ли они по химическому составу красящим веществам, изъятым у подозреваемого; каков химический состав металла представленной на исследование монеты, однороден ли он сплаву подлинной монеты и металлу, обнаруженному у подозреваемого; каков химический состав металла литейных и печатных форм и однороден ли он составу металла стружек, брусков, заготовок, обнаруженных у подозреваемого; каков химический состав вещества, изъятого у подозреваемого, и однороден ли он составу вещества, применяемого для изготовления поддельных денег и ценных бумаг; каков химический состав покрытия, нанесенного на исследуемые монеты, клише, литейные формы, штампы, и другие вопросы.
Для всестороннего исследования поддельных денег и ценных бумаг, оборудования, инструментов, приспособлений и материалов, используемых при их изготовлении, все большее значение приобретает назначение комплексной экспертизы, производство которой осуществляется различными специалистами в области криминалистической техники, физики, химии, полиграфии, репрографии, цинкографии, граверного дела, технологии металлов, технологии гальванического покрытия, технологии штамповки, компьютерной техники, программного обеспечения и других отраслей знаний.
Последовательность исследования объектов и разрешения вопросов, подлежащих установлению, определяется следователем совместно со специалистами с учетом свойств исследуемых объектов, предмета и методов исследования.
Производством комплексной экспертизы могут быть разрешены многие вопросы, имеющие важное значение для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу. Например, изготовлены ли представленные на исследование денежные знаки и ценные бумаги по технологии предприятий, осуществляющих их производство; если нет, то каким способом они изготовлены; какие знания и навыки необходимы для изготовления представленных на исследование денежных знаков и ценных бумаг; изготовлены ли представленные на исследование денежные знаки и ценные бумаги в условиях типографского производства или кустарным способом; какой тип оборудования (копировально-множительной техники) использован для воспроизведения лицевой и оборотной стороны денежной купюры или ценной бумаги; на каких предприятиях или в учреждениях может использоваться оборудование, с применением которого изготовлены поддельные деньги или ценные бумаги; не изготовлены ли представленные на исследование денежные знаки и ценные бумаги с использованием конкретного оборудования (указываются его наименование, марка, модель, особенности, кому принадлежит); одним или разными способами изготовлены денежные знаки или ценные бумаги, изъятые при обыске у подозреваемого; не изготовлены ли представленные на исследование денежные знаки или ценные бумаги с одной и той же печатной формы; использовались ли оригиналы, фотонегативы, изъятые у подозреваемого, для изготовления печатных форм, клише, с которых отпечатаны представленные на исследование денежные знаки или ценные бумаги; каким способом изготовлена печатная форма; использовались ли для изготовления исследуемых денежных знаков одни и те же материалы (бумага, красители и т.п.), изъятые у подозреваемого, и другие.
Одной из особенностей расследования рассматриваемых преступлений является то, что изготовление и сбыт поддельных денег и ценных бумаг осуществляется в разное  время на территории различных регионов страны.
Факты сбыта поддельных денег нередко являются эпизодами одного продолжаемого преступления.
Установление в процессе расследования нескольких уголовных дел общего источника происхождения поддельных денег или ценных бумаг, единого способа и технологии их изготовления, с использованием одного и того же оборудования, одних и тех же печатных форм, одних и тех же материалов, одинаковых серий и номеров поддельных денег в совокупности с другими доказательствами является основанием для соединения уголовных дел, возбужденных по фактам сбыта поддельных денег или ценных бумаг, в одно производство.
Вместе с этим в случаях установления факта сбыта поддельных денег, когда сбытчик задержан, его вина доказана, но изготовитель не установлен, уголовное дело в отношении сбытчика должно быть направлено в суд, а материалы по факту изготовления денежных знаков выделены в отдельное производство.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При обнаружении поддельных денежных знаков и ценных бумаг важную роль играет взаимодействие подразделений ОВД. Хорошо налаженное взаимодействие следователя с органами дознания и специалистами является одним из первостепенных условий, обеспечивающих успешное раскрытие и расследование фальшивомонетничества.

Также очень важна профилактическая деятельность следователя и работников ОБЭП по предотвращению сбыта поддельных денег. Здесь необходима помощь общественности и средств массовой информации, а также отдельных граждан для решения задач по недопущению «выброса» подделок в оборот денежных средств населению. 
Острота проблемы, связанной со значительным распространением фальшивомонетничества на территории государств бывшего Союза ССР в условиях "прозрачности" границ, настоятельно рекомендует развивать региональное сотрудничество государств — участников Содружества Независимых Государств  в борьбе с подделкой денежных знаков. 
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Приложение

ВИДЫ ДЕНЕЖНЫХ КУПЮР

Краткие сведения о защите денежных билетов Банка России.
В зависимости от достоинства и имеют разные размеры:

5 рублей — 130х57 мм;

10, 50, 100, 500 рублей—152х67 мм.

Все денежные билеты различаются по цветовому оформлению и изображениям на лицевой и оборотной сторонах.

Бумага, используемая для изготовления денежных билетов, качественная, жесткая, содержит цветные защитные волокна красного и фиолетового цветов, светящиеся под действием УФ-излучения.

Бумага денежных билетов всех достоинств содержит водяные знаки:

5 рублей — темные контурные звездочки и волнистые линии;

10 рублей — темные и просветные звездочки, расположенные диагональными линиями;

50 рублей и выше — двутоновое изображение башни Московского Кремля и Российского флага на куполе здания Правительства России.

Использование специальных методов печати позволяет получать плавное изменение цвета защитной сетки вдоль длинной стороны денежного билета. На банкнотах достоинством более 10 рублей самые контрастные изображения на лицевой и оборотной сторонах выступают над плоскостью бумаги. Этот рельеф создает эффект выпуклости изображений и его можно ощутить пальцами.

На денежных билетах всех номиналов имеются участки изображений, светящиеся под действием УФ-света.

Краска, которой напечатаны серия и номер денежного билета, содержит ферромагнитный пигмент, вызывающий срабатывание тестеров.

В определенных местах денежных билетов находится микропечать (повторяющиеся текстовые или цифровые микроизображения номинала денежного билета и текст “БАНК РОССИИ”), которую можно рассмотреть только при небольшом увеличении. Данные тексты не воспроизводятся на копировально-множительной технике и способом плоской офсетной печати.

Лицевая сторона
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Оборотная сторона
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1. Водяные знаки 

расположенные на купонных полях денежных билетов; хорошо видны при рассматривании бакнот на просвет: с одного края повторяют фрагменты рисунка лицевой или оборотной стороны; с другого - цифровое обозначение номинала банкнот. 

2. Серебристая краска 

цифровые обозначения номиналов всех банкнот имеют хорошо заметный серебристый блеск. 

3. Метки для людей с ослабленным зрением 

на левом купонном поле лицевой стороны расположены кружки и полосы, имеющие рельеф. Предназначены для определения номиналов банкнот. 

4. Краска с изменяющимся цветом 

(только на банкноте в 500 рублей) эмблема Банка России при рассматривании банкноты под разными углами меняет свой цвет с желто-зеленого на красно-оранжевый. 

5. Скрытое изображение 

на узорной ленте банкнот при горизонтальном их расположении на уровне глаз под острым углом падающего света видны буквы "PP". 

6. Рельефное изображение
в верхней части лицевой стороны банкнот текст "БИЛЕТ БАНКА РОССИИ" имеет рельеф, воспринимаемый на ощупь. 

7. Микроузор 

купонные поля оборотной стороны банкнот запечатаны цветными прямоугольниками, состоящими из мелких геометрических фигур. 

8. Защитная нить 

видимая на просвет прозрачная полимерная полоса содержит текст, состоящий из букв "ЦБР" и числовых номиналов банкнот в прямом и перевернутом изображении. 

9. Микротекст 

состоит из букв "ЦБР" и числовых номиналов банкнот. 

Краткие сведения о защите денежных билетов Банка США.
Категории денежных билетов США

1. Денежные билеты, находящиеся в обращении на общих основаниях.

а) Билеты Соединенных Штатов с надписью “United States Note” в верхней части рамки лицевой стороны, купюрами в 2 и 5 долларов с серийным номером и печатью казначейства красного цвета.

б) Федеральные резервные билеты с обозначением “Federal Reserve Note” в верхней части рамки лицевой стороны, купюрами 1, 5, 10, 20, 50, 100 долларов. Печать казначейства и серийный номер напечатаны краской зеленого цвета.

2. Бумажные денежные знаки, находящиеся в обращении временно, впредь до износа.

а) Билеты “Серебряные сертификаты” с обозначением в верхней части рамки лицевой стороны “Silver Certificate”, купюрами в 1, 5 и 10 долларов. Печать казначейства и серийный номер напечатаны синей краской.

б) Серебряные сертификаты купюрами в 1, 5 и 10 долларов с печатью казначейства желтого цвета вместо обычного для серебряных сертификатов синего цвета. Серийный номер черного цвета. Различие в цвете между печатью казначейства и серийным номером является единственным исключением, во всех остальных случаях печать и номер напечатаны краской одного цвета.

в) Серебряные сертификаты купюрами в 1 доллар с надпечаткой на лицевой и оборотной сторонах слова “Hawaii” (Гавайи). Серийный номер и печать казначейства коричневого цвета.

г) Федеральные резервные билеты, выпущенные банком в Сан-Франциско, купюрами в 5, 10 и 20 долларов с надпечаткой на лицевой и оборотной сторонах слова “Hawaii” (Гавайи). Серийный номер и печать казначейства коричневого цвета.

3. Бумажные денежные знаки, изъятые из обращения. Билеты “Золотые сертификаты” всех выпусков с обозначением “Gold Certificate”, проходящим через печать казначейства ярко-желтого цвета.

Новые элементы денежных знаков США
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1. Портрет
Увеличенный портрет Эндрю Джэксона легче узнать, а вот подделать новые детали этого портрета - труднее. Теперь он несколько смещен в сторону от центра банкноты. В результате в центре появляется место, где размещаются водяные знаки, а сам портрет меньше подвергается износу. 

2. Узор из тонких линий
Узор из тонких линий, образующий фон портрета и здания, трудно подделать. 

3. Водяные знаки
Если посмотреть на банкноту против света с любой стороны, хорошо видны водяные знаки, идентичные портрету. 

4. Меняющая цвет типографская краска
Номер в нижнем правом углу на лицевой стороне банкноты зеленого цвета, если смотреть на банкноту прямо. Этот зеленый цвет становится черным, если посмотреть на нее под углом. 

5. Увеличенное обозначение номинала для людей со слабым зрением
Большие цифры на обратной стороне 20-долларовой купюры легко различимы. Кроме того, для слепых в структуру купюры вводится особый элемент, распознаваемый только машиной. Этот элемент облегчит создание удобных сканирующих устройств, способных идентифицировать банкноту как 20-долларовую купюру. 

6. Микропечать
Слова, напечатанные очень мелким шрифтом, трудно подделать. На лицевой стороне банкноты каждая из цифр, образующих число в левом нижнем углу, состоит из повторяющейся надписи "USA 20". А по нижнему краю овала, обрамляющего портрет, проходит надпись "THE UNITED STATES OF AMERICA". 

7. Защитная полоска
Тонкая пластиковая полоска, проходящая внутри банкноты вертикально намного левее от портрета, указывает номинал банкноты в 20 долларов. Имеющаяся на полоске надпись "USA TWENTY" и флаг просматриваются на свет с обеих сторон банкноты. В той части американского флага, где изображены звезды, появляется число "20". Кроме того, в ультрафиолетовом свете полоска становится зеленой. 

8. Обозначения Федеральной резервной системы США
Федеральная резервная система США представлена новой универсальной печатью. Буква и номер под серийным номером слева указывают на конкретный федеральный резервный банк, выпустивший данную банкноту. 

9. Номера серий
К номеру серии добавляется еще одна буква. Уникальная комбинация одиннадцати цифр и букв дважды повторяется на лицевой стороне банкноты. 
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50-долларовая банкнота, выпущенная в октябре 1997 года 
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100-долларовая банкнота, выпущенная в октябре 1997 года

Знакомые черты внешнего облика валюты США

Увидев банкноты нового образца, в них сразу можно узнать денежные знаки США. В новых долларовых банкнотах сохраняются многие привычные отличительные черты американской валюты, включая: 

· Размер банкноты 

· Цвета типографской краски: черный на лицевой стороне банкноты и зеленый - на ее обратной стороне. 

· Бумага - на хлопковой и льняной основе с красными и голубыми волокнами. 

· Плотность бумаги. 

· Портреты исторических личностей и рисунок на обратной стороне банкноты - с незначительными изменениями. 

· Девиз - "IN GOD WE TRUST" 

Кроме того, защитные элементы, впервые использованные в денежных знаках выпуска 1990 года: микропечать и защитная полоска внутри банкноты - подверглись модификации в банкнотах нового образца. В числе других изменений в новых банкнотах - модифицированные номер серии и печать Федеральной резервной системы США.

Новые черты денежных знаков США

Внешний вид денежных знаков США изменился после того, как были введены новые защитные элементы банкнот. В том числе:

· Портрет большого размера, смещенный в сторону от центра банкноты. 

· Водяной знак, повторяющий портрет 

· Меняющая цвет типографская краска 

· Узор из тонких линий 

· Крупное обозначение номинала на 20-долларовой и 50-долларовой купюрах для людей со слабым зрением 

Для определения подлинности купюр проверьте наличие на денежных знаках следующих отличительных признаков:
· Меняющая цвет типографская краска
Глядя на лицевую сторону банкноты, наклоняйте ее к себе и от себя, чтобы убедиться в том, что при повороте банкноты ярко выраженный зеленый цвет цифры в правом нижнем углу переходит в черный, а потом обратно - в зеленый. 

· Водяные знаки 
Посмотрите на банкноту на свет для того, чтобы убедиться в наличии водяных знаков на свободном пространстве справа от портрета. Поскольку водяные знаки напечатаны не на поверхности банкноты, а внутри ее, они выглядят одинаково с обеих сторон. 

· Пластиковая защитная полоска 
Убедитесь в наличии тонкой полоски, проходящей сверху вниз намного левее от портрета на новой 20-долларовой банкноте, справа от портрета на 50-долларовых банкнотах и слева от него на 100-долларовых банкнотах. Эта тонкая пластиковая полоска не напечатана на поверхности, но помещена внутрь самой банкноты. Полоска просматривается только на свет. На 20-долларовой купюре с обеих сторон банкноты видны надпись "USA TWENTY" и флаг. В ультрафиолетовом свете полоска становится зеленой. На 20-долларовых банкнотах в той части американского флага, где изображены звезды, появляется число, соответствующее номиналу денежного знака. 

· Узор из тонких линий 
Посмотрите на узор из очень тонких линий, составляющий фон портрета. Затем поверните банкноту обратной стороной и внимательно посмотрите на аналогичный узор из тонких линий, составляющий фон здания. Убедитесь в том, что на обеих сторонах купюры эти линии четкие и плавные, а не смазанные и прерывистые, как бы состоящие из точек. 

· Микропечать 
Возьмите лупу и внимательно посмотрите на портрет и защитную полоску. На них должны быть слова, напечатанные очень мелким шрифтом. На 20-долларовой банкноте каждая из цифр, образующих число в левом нижнем углу, состоит из повторяющейся надписи "USA 20". А по нижнему краю овала, обрамляющего портрет, проходит надпись "UNITED STATES OF AMERICA". 
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Элементы защиты и внешний вид
 банкнот Евросоюза.

В настоящее время, как показали наши сравнительные исследования, проведенные в криминалистических лабораториях, с использованием всех знаний, которыми нас снабдила криминалистика, ЕВРО - самая защищенная от подделок валюта среди имеющихся в мире. Однако здесь хотелось бы отметить тот факт, что визуальные признаки подлинности банкнот Евро через некоторое время не станут проблемой фальшивомонетчиков. Этому способствует не только объединение усилий производителей поддельных банкнот различных валют стран Евросоюза, направленных на изготовление фальшивых Евро, но и наличие банкнот номиналом 500 Евро. Создание высококачественной подделки банкноты столь высокого номинала, который превышает 100 долларов почти в 5 раз, является весьма привлекательным несмотря на большие затраты. 

1. Все Евробанкноты отпечатаны на специальной бумаге из чистого хлопка, которая на ощупь существенно отличается от обычной бумаги. На лицевой стороне банкнот некоторые элементы изображения имеют повышенную рельефность. Например, на ощупь легко воспринимается строчка с аббревиатурой ЕЦБ (Европейский центральный банк) на пяти языках. Эта строчка расположена в верхней части банкноты. 

2. При взгляде на просвет на широком купонном поле отчётливо виден водяной знак, а именно - фрагмент сюжета лицевой стороны и цифровое обозначение номинала. Например, на купюре достоинством 20 Евро имеется водяной знак в виде окна готической церкви и цифры 20. Кроме того, на просвет видна скрытая защитная нить, то есть чёрная вертикальная линия, разделяющая лицевую сторону банкноты пополам. 

3. На всех купюрах Евро имеется голограмма, и их отсутствие является первейшим признаком того, что деньги фальшивые. Купюры достоинством 5, 10 и 20 Евро, имеют справа на лицевой стороне бросающуюся в глаза широкую серебристую голографическую полосу. Располагая её под различным углом к источнику света, вы будете попеременно видеть символ Евро и обозначение номинала - соответственно цифры 5, 10 или 20. 

4. Символ Евро - это стилизованная полукруглая буква E с двумя параллельными горизонтальными линиями посередине, символизирующими твёрдость валюты. На купюрах более крупного достоинства на лицевой стороне вы можете видеть не серебристую полосу, а голограмму. Под различным углом зрения вы будете попеременно видеть обозначение номинала (50, 100, 200 или 500) и изображение соответствующего архитектурного мотива - окна или арки. 

Помимо визуальных признаков подлинности, Евро имеет так же ряд машиночитаемых, то есть не различимых глазом, без специального оборудования, признаков. К ним относятся ультрафиолетовые, магнитные и инфракрасные метки. Проверку этих качеств банкнот можно произвести только при наличии специальной техники, способной определить эти скрытые признаки. 

Далее приведем внешний вид всех банкнот Евросоюза, имеющихся в настоящее время. На рисунках лицевая и оборотная стороны банкнот. 
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