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Введение
На основании Федерального закона от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации»
 Экспертно-криминалистический центр МВД по Республике Татарстан с декабря 2003 года оказывает платные услуги юридическим и физическим лицам по проведению экспертиз и исследований. Перечень выполняемых работ широк. Работы специфические и требуют от исполнителя специальной подготовки и наличия специального оборудования и расходных материалов.

Уже 2004 году было проведено 37126 платных экспертиз. В свете решений МВД России и МВД по Республике Татарстан по экономии бюджетных средств Экспертно-криминалистический центр значительно увеличил количество проведенных экспертиз (Приложения №2, 3). Так, по сравнению с 2004 и 2005 годами в настоящее время рост платных экспертиз составил более 70 процентов. В денежном выражении в 2008, 2009 годах доходы от внебюджетной деятельности Центра составили более 53,0 млн. рублей
В целом данная внебюджетная деятельность позволила Министерству ВД без расходования бюджетных средств обеспечить Экспертно-криминалистический центр новым оборудованием, расходными материалами, которые используются при проведении экспертиз и по уголовным делам. На стимулирующие выплаты сотрудникам ЭКЦ МВД по РТ израсходовано более 1,1 млн. рублей.
Проведенный анализ данного вида деятельности выявил ряд вопросов, связанных с ее организацией и расходованием денежных средств. Например:

- требуется ли разрешение государственных органов, ведущих учет имущества, приобретенного за счет бюджетных средств, на его использование во внебюджетной деятельности подразделения;

- должны ли возмещаться израсходованные реагенты в основном в начале платной деятельности, которые приобретены за счет сметы Министерства или в рамках централизованных поставок из внебюджетных средств; 
- почему коммунальные и эксплуатационные услуги по содержанию лабораторий оплачиваются за счет бюджета.
Возникли вопросы по оплате труда экспертов, являющихся сотрудниками милиции, в какое время они должны выполнить порученную работу? Каким образом следует определить стоимость выполненных работ с учетом вышеуказанных факторов?
В данной работе творческим коллективом разработана методика определения себестоимости работ и особенности проведения ревизий подразделений экспертно-криминалистических центров МВД России, а также рассмотрены вопросы истории развития экспертиз, ее понятия и виды.
Глава 1.
 История развития судебной экспертизы
и судебных экспертных учреждений России
Обращение правосудия к помощи науки отмечается в истории судебной экспертизы достаточно давно. В трудах Гиппократа (жившего более 400 лет до н.э.) рассматривались вопросы исследования механических повреждений на теле, определения жизнеспособности младенцев при исследовании их трупов и др. В России врачебные освидетельствования проводились эпизодически в XVI и XVII вв. Годом официального становления судебной экспертизы считают 1716 г., когда Воинским уставом Петра I было предписано «привлекать лекарей для исследования повреждений на одежде и теле пострадавшего»
.
Кроме использования в судебной экспертизе медицинской науки, развитие получили и другие отрасли знания. Так, во времена византийского императора Юстиниана (V-VI вв.) в законодательстве находило отражение исследование почерка в судебных целях. В России уже в XVI в. проводилось сличение почерков при рассмотрении уголовных и гражданских дел в судах.
Для исследования документов, регулирующих, прежде всего, имущественные отношения - завещаний, векселей и других, в начале XIX в. в России были созданы врачебные управы (в частности, в Москве - Медицинская контора, а в Санкт-Петербурге - Физикат), которым было вменено заниматься производством такого рода исследований, а также выполнять контрольные функции по отношению к аптекарям и фармацевтам.

Однако, как показала практика, эффективность этих экспертиз была очень низка (аптекари и фармацевты имели самое поверхностное представление об аналитической химии, а в управах не было ни соответствующих специалистов, ни даже примитивных лабораторий). 

Первым в истории России учреждением, в котором начала формироваться судебная экспертиза, стала Санкт-Петербургская академия наук. Первоначально судебно-экспертная деятельность Академии наук ограничивалась вопросами медицины, но вскоре потребности в анализе документов и веществ привели к необходимости выполнения судебно-химических исследований. 

В XIX в. объем судебно-экспертной деятельности Академии наук увеличился, появились новые объекты исследования, в том числе взрывчатые вещества и предметы со следами взрыва. Наиболее активно развивалось химическое исследование документов.

Судебная реформа 1864 года существенно изменила процесс судопроизводства в России и оказала влияние на дальнейшее развитие судебных экспертиз. Она регламентировала процесс предварительного расследования, получения и фиксации доказательств, обусловила необходимость более широкого использования научных познаний при рассмотрении уголовных и гражданских дел.

Устав уголовного судопроизводства следующим образом определял положение экспертизы. В соответствии со ст.ст. 112 и 325 эксперты должны приглашаться в тех случаях, когда для «точного уразумения встречающегося в деле обстоятельства необходимы специальные сведения или опытность в науке, искусстве, ремесле, промысле или каком-либо занятии»
. В ст. 326 указывалось, что в качестве экспертов могли приглашаться «врачи, фармацевты, профессоры, учителя, техники, художники, ремесленники, казначеи и лица, продолжительными занятиями по какой-либо службе или части приобретшие особую опытность»
 .

Уже тогда были сформулированы основные требования к экспертам - незаинтересованность в исходе дела, объективность мнений и суждений, возможность проявления инициативы при проведении исследования в целях «вскрытия признаков, могущих привести к открытию истины». Заключения экспертов должны были проверяться и оцениваться судом.

Начиная с 1906 года, в России официально вводится дактилоскопическая регистрация, и уже в 1912 году В.И. Лебедевым проводится первая такая экспертиза.

Таким образом, существенное увеличение объемов применения научных познаний в судебной практике обусловило необходимость решения организационных проблем, т.е. создание сети экспертных учреждений.
28 июля 1912 г. был принят закон о создании в России первого специализированного судебно-экспертного учреждения - кабинета научно-судебной экспертизы. При этом использовался опыт работы судебно-фотографической лаборатории, учрежденной в 1893 г. при прокуратуре Санкт-Петербургской судебной палаты, и экспертных учреждений Европы.

После революции 1917 г. в Петрограде и Москве кабинеты научно-судебной экспертизы были закрыты, существовавшие при сыскных отделениях полиции фонды дактилоскопических бюро частично уничтожены. Но необходимость практики по раскрытию и расследованию преступлений востребовала научные методы работы с вещественными доказательствами.

С 1 марта 1919 г. по решению Коллегии НКВД РСФСР при Центророзыске начал работу кабинет судебной экспертизы, ставший основой научно-технической службы уголовного розыска. Первым его руководителем был назначен П.С. Семеновский. Эту дату принято считать днем зарождения экспертно-криминалистической службы российских органов внутренних дел.

Параллельно с развитием криминалистической службы в Центророзыске возникали научно-технические кабинеты и подотделы в крупных городах. Уже в 1923 г. они действовали, помимо Москвы, в Ленинграде, Харькове, Самаре.

Криминалистические экспертные учреждения развивались, укрепля​лись материально, пополнялись подготовленными кадрами.

В 1940 г. научно-технические отделения, группы, кабинеты в органах внутренних дел образовали широкую сеть криминалистических подразделений. 

Великая Отечественная война внесла коррективы и в деятельность криминалистических подразделений органов внутренних дел. НТО вновь были переданы в оперативные отделы. В декабре 1945 г. приказом НКВД СССР научно-техническое отделение оперативного отдела НКВД СССР было реорганизовано в научно-технический отдел Главного управления милиции НКВД СССР. В составе НТО был создан Научно-исследовательский инсти​тут криминалистики (НИИК), который стал первым научно-исследователь​ским учреждением органов внутренних дел. НИИК возглавил Б.М. Комари​нец. Первоначально в штате института работало 29 человек. Общая числен​ность сотрудников всех научно-технических подразделений к 1948 г. соста​вила 588 человек.

В 1969 г. создается практический орган - Центральная криминалистическая лаборатория (ЦКЛ) при Оперативно-техническом управлении МВД СССР. Наряду с научно-исследовательской, экспертная работа продолжалась и во ВНИИ МВД СССР.

В 1983 г. ЦНИКЛ вливается в состав ВНИИ МВД СССР и образует НИЛ-6. В 1988 г. НИЛ-6 выделяется из ВНИИ МВД СССР и становится Всесоюзным научно-криминалистическим центром (ВНКЦ). В 1992 г. в МВД ликвидируется экспертно-криминалистическое управление, осуществлявшее контрольно-методические функции в системе экспертных подразделений органов внутренних дел. Его управленческие отделы включаются в ВНКЦ, который преобразовывается в экспертно-криминалистический центр (ЭКЦ) МВД России.

Бурное развитие науки и техники, повлекшее объективную необходимость более глубокой специализации в развитии криминалистики, привело к выделению в составе милиции в 1981 г. экспертно-криминалистической службы. Это позволило более четко определить ее задачи и функции, положительно отразилось на результативности использования криминалистических средств и методов в раскрытии и расследовании преступлений.

Последовавшие затем существенные изменения в государственном устройстве, связанные с демократизацией общества и его государственных институтов, сказались и на уголовном судопроизводстве. Важнейшим становится обеспечение объективности доказывания, базирующегося на непредвзятом исследовании вещественных доказательств. Одним из шагов в этом направлении было выведение экспертно-криминалистической службы из состава криминальной милиции и функционирование ее в качестве самостоятельной службы органов внутренних дел.

В настоящее время экспертно-криминалистическая служба - это развитая система криминалистических подразделений, в которых служат свыше 10 тысяч специалистов, производящих ежегодно до 1,5 миллионов экспертиз и исследований, осматривающих в составе оперативно-следственных групп свыше 1 миллиона мест происшествий
.
1. Судебно-экспертные учреждения 
Министерства внутренних дел Российской Федерации

Централизованное организационно-методическое руководство экспертными подразделениями осуществляет Государственное учреждение «Экспертно-криминалистический центр МВД России». Он функционирует на правах Главного управления министерства и относится, согласно приказу № 330 (1998), к подразделениям, непосредственно подчиненным Министерству внутренних дел. Средним уровнем территориальных подразделений является экспертно-криминалистическое управление или отдел в самостоятельном субъекте Российской Федерации - области или республике. Первичным звеном являются отделы, отделения, группы, которые входят с организационно-штатную структуру районных (городских) отделов внутренних дел.

Система экспертно-криминалистических подразделений на транспорте и в режимных населенных пунктах совпадает со структурой этих органов внутренних дел, высшим уровнем для них являются соответствующие отделы ГУВДТ или 8-го Главного управления МВД России.

В ЭКЦ производятся наиболее сложные, комплексные и повторные судебные экспертизы, а также экспертизы и исследования по многоэпизодным уголовным делам, когда преступления совершены в различных регионах страны и расследованием занимается следственный комитет МВД России. Наряду с этим, в научно-исследовательской лаборатории ЭКЦ осуществляются разработки, направленные на совершенствование существующих и создание новых методов и методик предварительных и экспертных исследований. ЭКЦ, выполняя свои организационно-методические функции, внедряет разработанные методики в экспертную и следственную практику.

Для информационного обеспечения производства экспертиз организованы справочные коллекции различных криминалистических объектов. Наряду с экспертизами, в ЭКЦ ведутся федеральные криминалистические учеты пуль, гильз и боеприпасов для установления оружия; поддельных бумажных денег и документов, поддельных монет для установления способа их изготовления и выявления источника происхождения; производятся графические и пластические реконструкции лица по черепу с целью воссоздания прижизненного облика; составление композиционных портретов («фотороботов») по описаниям признаков внешности и многое другое. 

В 1999 г. Центр укрепил свою самостоятельность, получив статус Го​сударственного учреждения. Приказом МВД России от 15.07.1999 № 520 ут​вержден соответствующий Устав, в соответствии с которым ЭКЦ МВД Рос​сии наделен полномочиями образовывать в своей структуре иные юридиче​ские лица и оказывать платные услуги в сфере экспертно-криминалистиче​ской деятельности.

Экспертно-криминалистические подразделения МВД России, ведущие свою историю с марта 1919 г., достаточно авторитетны у следственных и судебных органов: на долю экспертов органов внутренних дел приходится более 80 % всех проводимых по уголовным делам экспертиз. Ежегодно через суды проходит более полумиллиона уголовных дел, по которым экспертизы выполнялись экспертами органов внутренних дел, более 750 тыс. дел, при расследовании которых сотрудники участвовали в качестве специалистов. 

2. Понятие и виды судебных экспертиз

Судебная экспертиза (фр. expertisio от лат. expertus - "опытный") - исследование специалистом (экспертом) возникающих при разрешении уголовного или гражданского дела вопросов, решение которых требует специальных познаний в области науки, техники, искусства или ремесла.

С развитием науки и практики выделялись все новые виды экспертиз. Наиболее распространенными были различные виды криминалистической экспертизы (почерковедческая, техническая экспертиза документов, трассологическая - экспертиза следов, баллистическая - экспертиза оружия, боеприпасов и следов выстрела, экспертиза взрывных устройств, взрывчатых веществ и продуктов взрыва, экспертиза материалов, веществ и изделий), судебно-медицинская, судебно-психиатрическая, судебно-психологическая, судебно-техническая (по делам о нарушении правил техники безопасности, о пожарах, о происшествиях на транспорте), судебно-экономическая, судебно-бухгалтерская (полный перечень видов экспертиз представлен в Приложении 1).

По степени общности и субординации судебные экспертизы делятся на классы или типы, классы - на роды, роды - на виды, которые, в свою очередь, могут дифференцироваться на разновидности или группы. Выделяют такие классы (типы) экспертиз, как дактилоскопические, трассологические, почерковедческие, технические исследования документов, фоно- и видеофонографические, баллистические, портретные, холодного оружия, материалов, веществ и изделий, биологические, пищевых продуктов, почвенно-ботанических объектов, автотранспортные, пожаро- и взрывотехнические.

В свою очередь, к примеру, класс (или тип) криминалистических экспертиз включает в себя традиционные и нетрадиционные роды экспертиз. Такое деление во многом является условным. К традиционным относят такие виды экспертиз, как судебно-почерковедческие, трассологические, автороведческие, портретные, судебно-баллистические, технико-криминалистические экспертизы документов и др. Нетрадиционными видами экспертиз являются: экспертиза материалов, веществ и изделий, фоноскопическая экспертиза, судебная одорологическая экспертиза и некоторые другие. В свою очередь, в рамках криминалистической экспертизы веществ и материалов в зависимости от объектов исследования выделяют экспертизу наркотических средств, сильнодействующих и ядовитых веществ; лакокрасочных покрытий и лакокрасочных материалов; стекла и изделий из него; металлов и сплавов; полимерных материалов и изделий из них и др.
 

По характеру решаемых задач судебные экспертизы могут быть разделены на идентификационные (установление индивидуального тождества материального объекта), диагностические (задачи распознавания состояния и свойств объекта, событий, явлений и процессов) и ситуационные (научная оценка экспертом механизма происшествия и других его параметров в конкретной обстановке с вовлечением в нее определенных объектов). В уголовном процессе судебные экспертизы также подразделяются на единоличные и комиссионные (ст. 200); основные и дополнительные (ч. 1, 3 ст. 207); первичные и повторные (ч. 2, 3 ст. 207); однородные и комплексные (ст. 201)
.

На стадии предварительного расследования экспертиза производится на основании постановления следователя, дознавателя, на стадии судебного следствия - определения суда или постановления судьи. В том случае, если при назначении судебно-медицинской или судебно-психиатрической экспертизы возникает необходимость в стационарном обследовании подозреваемого или обвиняемого, не находящегося под стражей, помещение указанного лица соответственно в медицинский или психиатрический стационар для производства экспертизы допускается только на основании судебного решения. О помещении в стационар следователь с согласия прокурора возбуждает перед судом ходатайство в порядке, предусмотренном ст. 165 УПК
 (до 01.01.2004 решения по этим вопросам принимал прокурор).

Инициатива назначения и производства соответствующей экспертизы может исходить не только от следователя, но и от подозреваемого, обвиняемого или его защитника, которые вправе ходатайствовать о проведении экспертизы перед следователем. Гражданский истец, гражданский ответчик или его представитель могут заявлять ходатайство о назначении экспертизы для решения вопросов, относящихся к предъявленному гражданскому иску (к примеру, для экспертного определения размера причиненного преступлением имущественного ущерба).

Законом четко очерчены параметры содержания постановления о назначении экспертизы или ходатайства о помещении подозреваемого, обвиняемого в медицинский или психиатрический стационар: основания для назначения судебной экспертизы, фамилия, имя и отчество эксперта или наименование экспертного учреждения, в котором должна быть произведена экспертиза, вопросы, поставленные на разрешение экспертизы, материалы, предоставляемые в распоряжение эксперта.

Производство экспертизы поручается государственному судебно-экспертному учреждению, в котором она осуществляется государственными судебными экспертами по профилю деятельности учреждения, или иному экспертному учреждению. Наконец, она может быть поручена лицам, обладающим необходимыми для дачи заключения познаниями, - негосударственным экспертам (ст. 199 УПК). В соответствии со ст. 12 Федерального закона "О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ"
 государственным судебным экспертом является аттестованный работник государственного судебно-экспертного учреждения, производящий судебную экспертизу в порядке исполнения своих должностных обязанностей. Государственный судебный эксперт не вправе осуществлять судебно-экспертную деятельность в качестве негосударственного эксперта.

В Федеральном законе «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ»
 закрепляется объект его регулирования. Объектом регулирования рассматриваемого Закона является экспертная деятельность как вид профессиональной деятельности. Закон закладывает правовые основы экспертной деятельности, то есть регламентирует общие вопросы судебных экспертиз и является основным источником правового регулирования всей судебно-экспертной деятельности.

Эффективность деятельности следователя во многом предопределяется тем, насколько она соответствует современным организационным требованиям и подчинена организационным закономерностям.

Конкретные вопросы проведения экспертиз по уголовным, гражданским (в том числе и арбитражным), административным делам регламентируются соответствующим законодательством, определяющим порядок осуществления правосудия по указанным видам судопроизводства: Уголовно-процессуальным кодексом, Гражданским процессуальным кодексом, Арбитражным процессуальным кодексом, а также, частично, Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях. 

Содержанием экспертной деятельности является организация и производство судебных экспертиз. Под организацией судебных экспертиз можно понимать определение правовых и организационных основ судебных экспертиз (имеются в виду подзаконные нормативные акты - методические указания по производству экспертиз, а также локальные приказы по экспертным учреждениям), структуры экспертных учреждений, материально-техническое, информационное и научно-методическое обеспечение производства экспертиз, обеспечение повышения квалификации экспертов и т.д.

Под производством судебных экспертиз необходимо понимать проведение специальных исследований с использованием специальных знаний по поручению органа или лица, назначивших судебную экспертизу. 

К субъектам государственной судебно-экспертной деятельности комментируемая норма относит государственные судебно-экспертные учреждения и государственных судебных экспертов. Под государственными судебно-экспертными учреждениями комментируемый Закон понимает специализированные учреждения федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, созданные для обеспечения исполнения полномочий судов, судей, органов дознания, лиц, производящих дознание, следователей посредством организации и производства судебной экспертизы. 

Государственным судебным экспертом является аттестованный работник государственного судебно-экспертного учреждения, производящий судебную экспертизу в порядке исполнения своих должностных обязанностей (ст. 12). Статус государственного судебного эксперта, профессиональные и квалификационные требования, предъявляемые к нему, права и обязанности государственного судебного эксперта предусмотрены статьями 12, 13, 16 и 17 Закона
.

Спецификой природы государственных судебных экспертиз является проведение их только в процессе осуществления судопроизводства, то есть рассмотрения и разрешения гражданских и арбитражных дел, расследования и судебного производства по уголовным делам. Таким образом, к государственной судебно-экспертной деятельности не относятся экспертизы на чистоту патента, экспертиза проектной документации, экологическая экспертиза строящегося объекта и другие виды экспертиз, проводимые вне сферы судопроизводства.

Этот же Закон также допускает существование негосударственных судебно-экспертных учреждений и распространяет на них действие ряда своих норм (ст. 41). Процессуальное законодательство позволяет проведение экспертизы как в государственных судебно-экспертных учреждениях, так и вне их. Часть 2 ст. 195 УПК РФ
 указывает на возможность проведения экспертных исследований как государственными судебными экспертами, так и иными экспертами из числа лиц, обладающих специальными знаниями. Подобную норму содержит и ч. 1 ст. 84 ГПК РФ
. Согласно этой норме, экспертиза проводится экспертами судебно-экспертных учреждений по поручению руководителей этих учреждений или иными экспертами, которым она поручена судом. Согласно ст. 83 АПК РФ
, экспертиза проводится государственными судебными экспертами по поручению руководителя государственного судебно-экспертного учреждения и иными экспертами из числа лиц, обладающих специальными знаниями, в соответствии с федеральным законом.

Пленум Высшего арбитражного суда РФ в своем постановлении от 20 декабря 2006 г. № 66 «О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами законодательства об экспертизе»
 указал, что экспертиза может проводиться как в государственном судебно-экспертном учреждении, так и в негосударственной экспертной организации, либо к экспертизе могут привлекаться лица, обладающие специальными знаниями.

Государственные судебно-экспертные учреждения вправе проводить на договорной основе экспертные исследования для граждан и юридических лиц, взимать плату за производство судебных экспертиз по гражданским и арбитражным делам, делам об административных правонарушениях. Порядок расходования указанных средств определяется соответствующими федеральными органами исполнительной власти (ст. 37 Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ»)
.
Глава 2. 
Внебюджетная деятельность по оказанию
 экспертных услуг Министерства юстиции РФ

1. Финансовое, организационное обеспечение деятельности государственных судебно-экспертных учреждений Минюста России
Федеральный закон от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации»
 определяет источники финансирования экспертной деятельности, как бюджетные и внебюджетные. Бюджетные источники финансирования зависят от подведомственности экспертного учреждения. Экспертные учреждения могут учреждаться федеральными органами исполнительной власти или органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации, то и финансирование экспертных учреждений может осуществляться соответственно из федерального бюджета или из бюджета субъекта Российской Федерации.

Договорные исследования могут проводиться по заказу граждан или юридических лиц. Допускается два источника внебюджетного финансирования: доходы от исследований и заключения специалистов, проведенных по договору, доходы от оплаты экспертиз по гражданским, арбитражным и административным делам.

Так, приказом Минюста РФ от 17 января 1995 г. № 19-01-7-95 «Об учреждениях судебной экспертизы системы Министерства юстиции Российской Федерации»
 лабораториям судебной экспертизы Минюста предоставлено право проводить экспертизы и исследования на договорной основе.

Лаборатории могут выполнять по договорам с юридическими и физическими лицами платные исследования с использованием методов, применяемых в экспертных учреждениях, а также проводить на договорной основе экспертизы и другую работу, соответствующую их профилю, для судов, органов следствия и экспертных учреждений зарубежных государств.

Средства, полученные за выполнение платных исследований, направляются на оплату труда и материальное поощрение сотрудников, развитие материально-технической базы, хозяйственные нужды, решение социальных вопросов коллектива соответствующей лаборатории.

Цена платных экспертиз и исследований определяется разрабатываемыми в лабораториях калькуляциями, включающими затраты на производство этих экспертиз и исследований.

Кроме указанного нормативного акта, Министерством юстиции РФ утверждено распоряжение от 25 апреля 2007 г. № 398 «Об установлении стоимости экспертного часа в государственных судебно-экспертных учреждениях Министерства юстиции РФ при производстве судебных экспертиз по гражданским и арбитражным делам, делам об административных правонарушениях, а также при производстве на договорной основе экспертных исследований для граждан и юридических лиц»
, определяющее стоимость экспертного часа по конкретным экспертным учреждениям системы Минюста.

При расчете стоимости конкретной судебной экспертизы по гражданским и арбитражным делам, делам об административных правонарушениях следует умножать стоимость экспертного часа на количество часов, затрачиваемых на судебную экспертизу данного вида и данной сложности, в соответствии с приказом Минюста России от 22 июля 2006 г. № 241 «Об утверждении норм затрат времени на производство экспертиз для определения норм экспертной нагрузки государственных судебных экспертов государственных судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции Российской Федерации и Методических рекомендаций по их применению»
, дополнительные накладные расходы по организации, материально-техническому обеспечению производства экспертизы и оплата установленных налогов.

Стоимость конкретного экспертного исследования для граждан и юридических лиц определяется договором.

Договор о проведении исследования является возмездным договором об оказании услуг. По договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги.

Он оформляется в простой письменной форме и должен содержать следующие сведения о заказчике и исполнителе:

- вид заказываемого исследования;

- форма и сроки его проведения;

- поставленные на разрешение эксперта вопросы;

- стоимость оказываемых услуг;

- последствия его невыполнения одной из сторон;

- другие условия.

Следует отметить, что хотя непосредственным исполнителем оказания судебно-экспертных услуг является конкретный эксперт, но субъектом договора может быть только экспертное учреждение.

Целесообразно внести в договор об оказании экспертных услуг ряда условий, касающихся интересов исполнителя и заказчика. Исполнитель будет заинтересован во включении в договор следующих условий:

- о предоставлении исполнителю права возвращать принятые на исследования объекты или материалы в случаях, когда выполнение заданий органов внутренних дел Российской Федерации не дает возможности провести исследование в срок с обязательным уведомлением заказчика (поскольку основной задачей экспертно-криминалистических подразделений органов внутренних дел является проведение экспертиз и исследований по уголовным делам и делам по административным правонарушениям);

- об обязанности заказчика предоставить объекты для исследования, а при проведении сравнительного исследования - необходимые образцы (без объекта невозможно проведение исследования; методика проведения сравнительных экспертиз и исследований требует предоставления сравнительных объектов);

- об обязанности заказчика обеспечить беспрепятственный доступ к объекту при проведении исследования вне судебно-экспертного учреждения, а также предоставить транспорт для доставки эксперта и необходимого оборудования к месту нахождения объектов исследования и обратно;

- о предварительной оплате стоимости оказанных услуг;

- о способах обеспечения исполнения обязательств (в частности, в исследуемом обязательстве особое значение приобретает возможность одностороннего отказа от исполнения обязательства, убытки от которого могут быть минимизированы включением условия о задатке как способе обеспечения обязательства).

В интересах заказчика целесообразно включение в договор положений о том, что исполнитель обязан:

- применить при выполнении услуги все установленные методики и имеющиеся в распоряжении экспертно-криминалистического подразделения органа внутренних дел технические средства для правильного и научно обоснованного решения поставленных перед ним вопросов, относящихся к компетенции эксперта (специалиста), при этом эксперт (специалист) самостоятельно определяет методы и способы исполнения задания заказчика;

- оформить результаты исследования документально (поскольку стороны в силу ст. 421 ГК РФ вправе определять условия договора по своему усмотрению, обязанности исполнителя могут включать в себя не только совершение определенных действий (деятельности), но и представление заказчику результата действий исполнителя);

- возвратить представленные на исследование объекты, за исключением объектов, которые были повреждены или израсходованы с согласия заказчика при проведении исследования (ряд методик предполагает полное уничтожение объекта в результате проведения исследования).

Включение указанных условий позволит предотвратить возможные разногласия сторон, которые могут возникнуть в процессе исполнения обязательства.

Оплата экспертизы по гражданским и арбитражным делам входит в состав издержек, связанных с рассмотрением дела. В гражданском и арбитражном процессах, по общему правилу, оплата экспертизы возлагается на ту сторону, по чьей инициативе проводится экспертиза. Если же экспертиза проводится по инициативе суда, возмещение издержек производится из бюджетных средств. Пленум Высшего арбитражного суда РФ указал, что до назначения экспертизы по ходатайству или с согласия лиц, участвующих в деле, суд определяет по согласованию с этими лицами и экспертом (экспертным учреждением, организацией) размер вознаграждения, подлежащего выплате за экспертизу, и устанавливает срок, в течение которого соответствующие денежные суммы должны быть внесены на депозитный счет суда лицами, заявившими ходатайство о проведении экспертизы или давшими согласие на ее проведение (часть 1 статьи 108 АПК РФ
).

В случае неисполнения указанными лицами обязанности по внесению на депозитный счет суда денежных сумм в установленном размере суд вправе вынести определение об отклонении ходатайства о назначении экспертизы.

Если при названных обстоятельствах дело не может быть рассмотрено и решение принято на основании других представленных сторонами доказательств (часть 2 статьи 108 АПК РФ), выплата денежных средств эксперту (экспертному учреждению, организации) производится за счет федерального бюджета применительно к части 3 статьи 109 АПК РФ.

Решение о взыскании в доход федерального бюджета подлежащих выплате эксперту сумм с лица, не исполнившего указанную обязанность по депонированию, может быть принято в судебном заседании, в котором оглашено заключение эксперта, путем направления в соответствии с частью 3 статьи 319 АПК РФ исполнительного листа в налоговый орган по месту нахождения такого лица.

По результатам судебного разбирательства указанные расходы распределяются между лицами, участвующими в деле, в порядке, установленном Кодексом
.

О взыскании со стороны процесса расходов, связанных с проведением экспертизы, суд должен указать в соответствующем документе, которым завершается судебное разбирательство (в решении в гражданском судопроизводстве или определении в арбитражном). При этом указываются: конкретная сумма, сторона процесса, несущая обязанность выплаты этой суммы, а также конкретное экспертное учреждение или конкретный эксперт, которым должна быть выплачена эта сумма. При проведении комплексной или комиссионной экспертизы несколькими экспертными учреждениями (или несколькими негосударственными экспертами) в решении (определении) также должна быть указана причитающаяся каждому доля возмещения расходов на проведение экспертизы. 

Несколько по-иному подходит к данному вопросу административное законодательство. Согласно ч. ч. 2 - 4 ст. 24.7 КоАП
, издержки по делу об административном правонарушении, совершенном физическим лицом и предусмотренном Кодексом, относятся на счет федерального бюджета, а издержки по делу об административном правонарушении, совершенном физическим лицом и предусмотренном законом субъекта Российской Федерации, - на счет бюджета соответствующего субъекта Российской Федерации.

Издержки по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом, относятся на счет указанного юридического лица, за исключением сумм, выплаченных переводчику. Суммы, выплаченные переводчику в связи с рассмотрением дела об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом и предусмотренном Кодексом, относятся на счет федерального бюджета, а издержки по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом и предусмотренном законом субъекта Российской Федерации, - на счет бюджета соответствующего субъекта Российской Федерации.

В случае прекращения производства по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом и предусмотренном Кодексом, издержки по делу об административном правонарушении относятся на счет федерального бюджета, а в случае прекращения производства по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом и предусмотренном законом субъекта Российской Федерации, - на счет бюджета соответствующего субъекта Российской Федерации.

Размер издержек по делу об административном правонарушении определяется на основании приобщенных к делу документов, подтверждающих наличие и размеры отнесенных к издержкам затрат.

Решение об издержках по делу об административном правонарушении отражается в постановлении о назначении административного наказания или в постановлении о прекращении производства по делу об административном правонарушении.

На практике могут возникнуть вопросы, связанные с оплатой повторной экспертизы, которая назначается в случае сомнений в заключении эксперта или противоречий в выводах. По сути, необходимость в проведении повторной экспертизы вызывается недостатками первоначальной. 

Первоначальное экспертное заключение должно оплачиваться наряду с повторным или дополнительным. Пленум Высшего арбитражного суда РФ в постановлении Пленума Высшего арбитражного суда РФ от 20 декабря 2006 г. № 66 «О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами законодательства об экспертизе»
 указал, что если эксперт выполнил исследование в полном объеме, однако на поставленные вопросы не ответил по не зависящим от него причинам, размер вознаграждения эксперту не может быть уменьшен.

Отражение экспертом в заключении выводов по вопросам, которые не были перед ним поставлены, не может служить основанием для увеличения ему судом размера вознаграждения.

2. Порядок расходования внебюджетных средств
Порядок расходования внебюджетных средств определен ведомственным законодательством. Однако на настоящий момент ведомственное законодательство представлено только Порядком расходования средств, полученных государственными судебно-экспертными учреждениями Министерства юстиции Российской Федерации за производство на договорной основе экспертных исследований и судебных экспертиз (утвержден приказом Минюста РФ от 5 июля 2005 г. № 99).

Операции со средствами, полученными государственными судебно-экспертными учреждениями Министерства юстиции Российской Федерации за производство на договорной основе экспертных исследований и судебных экспертиз, отражаются на лицевых счетах, открытых в порядке, установленном законодательством.

Расходование средств, полученных государственными судебно-экс​пертными учреждениями Министерства юстиции Российской Федерации за производство на договорной основе экспертных исследований и судебных экспертиз, осуществляется на основании сметы доходов и расходов, утвер​жденной в порядке, определяемом Минюстом России.

Прибыль, остающаяся после уплаты налогов, полученная государственными судебно-экспертными учреждениями Министерства юстиции Российской Федерации за производство на договорной основе экспертных исследований и судебных экспертиз, распределяется следующим образом:

- не менее 65% направляется на содержание и развитие материально-технической базы, необходимой для обеспечения производства судебных экспертиз, подготовку и повышение квалификации экспертов государственных судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции Российской Федерации;

- не более 35% направляется на материальное поощрение (премирование) и социальные выплаты работникам государственных судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции Российской Федерации в рамках коллективного договора, положения о премировании.

Размеры ежемесячных поощрений руководителей государственных судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции Российской Федерации устанавливаются приказом Минюста России в конце календарного года по итогам работы в размере:

- начальникам лабораторий судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации - до 2 окладов директора государственного учреждения Российского федерального центра судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации;

- начальникам региональных центров судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации - до 3 окладов директора государственного учреждения Российского федерального центра судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации;

- директору государственного учреждения Российского федерального центра судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации - до 4 окладов директора государственного учреждения Российского федерального центра судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации.

Глава 3.
Внебюджетная деятельность 
экспертно-криминалистического центра 
МВД по Республике Татарстан
1. Формирование себестоимости платных экспертных услуг 
в системе МВД России

На основании Федерального закона от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации»
 и приказа МВД по Республике Татарстан от 31 октября 2003 г. № 614 Экспертно-криминалистический центр МВД по Республике Татарстан проводит на договорной основе экспертные исследования и судебные экспертизы для граждан и юридических лиц.

Основной доход от платной деятельности ЭКЦ МВД по РТ формируется по проведенным исследованиям маркировочных обозначений автотранспорта, по генетическим и почерковедческим экспертизам. При организации платной деятельности в основном проводятся автотехнические исследования, где использование оборудования и расходных материалов, приобретенных за счет бюджетных средств, не требуется.
При расчете стоимости выполненных работ предусмотрено увеличение ее стоимости на 100 процентов за срочность, на 100 процентов за проведение химического травления для восстановления маркировочных обозначений оружия, на 200 процентов при выезде эксперта на место расположения транспортного средства и с использованием собственного транспортного средства на 300 процентов. 

Согласно приказу МВД по РТ от 31 октября 2003 г. № 614, расходование средств производится на материально-техническое обеспечение ЭКЦ МВД по РТ, оплату труда и поощрение сотрудников, непосредственно принимающих участие в проведении исследований и производстве экспертиз. По Генеральному разрешению Минфина РФ № 188056/15 и дополнению к нему № 188056/08/09/10/11/15 от 30 марта 2007 года
, выданному МВД России, данные денежные средства направляются на возмещение расходов, связанных с проведением экспертиз, и иных расходов в соответствии со сметами доходов и расходов.

Стоимость экспертного часа определяется на основании калькуляции. В соответствие ст. 318 Налогового кодекса РФ
, расходы по оказанию услуг состоят из прямых и косвенных затрат. Прямые затраты включают в себя расходы на оплату труда, приобретение расходных материалов, суммы начислений амортизации по основным средствам. Косвенные затраты - все остальные расходы, связанные с ведением внебюджетной деятельности. Порядок определения прямых и косвенных затрат определяется учетной политикой МВД по Республике Татарстан. 

В соответствии со статьей 321.1. Налогового кодекса РФ
 бюджетные учреждения ведут особый налоговый учет по полученным внебюджетным средствам. Так, налоговая база бюджетных учреждений определяется как разница между полученной суммой дохода от реализации товаров, выполненных работ, оказанных услуг, суммой внереализационных доходов (без учета налога на добавленную стоимость, акцизов по подакцизным товарам) и суммой фактически осуществленных расходов, связанных с ведением платной деятельности.

Если бюджетными ассигнованиями, выделенными бюджетному учреждению, предусмотрено финансовое обеспечение расходов по оплате коммунальных услуг, услуг связи, транспортных расходов по обслуживанию административно-управленческого персонала, расходов по всем видам ремонта основных средств за счет двух источников, то в целях налогообложения принятие таких расходов на уменьшение доходов, полученных от предпринимательской деятельности и средств целевого финансирования, производится пропорционально объему средств, полученных от предпринимательской деятельности, в общей сумме доходов (включая средства целевого финансирования).
Если бюджетными ассигнованиями, выделенными бюджетному учреждению, не предусмотрено финансовое обеспечение расходов по оплате коммунальных услуг, услуг связи (за исключением мобильной связи) и на ремонт основных средств, приобретенных (созданных) за счет бюджетных средств, указанные расходы учитываются при определении налоговой базы по предпринимательской деятельности при условии, что эксплуатация указанных основных средств связана с ведением такой предпринимательской деятельности. При этом в общей сумме доходов для указанных целей не учитываются внереализационные доходы (доходы, полученные в виде банковских процентов по средствам, находящимся на расчетном, депозитном счетах, полученные от сдачи имущества в аренду, курсовые разницы и другие доходы).
Сумма превышения доходов над расходами от коммерческой деятельности до исчисления налога не может быть направлена на покрытие расходов, предусмотренных за счет бюджетных ассигнований, выделяемых бюджетному учреждению.
2. Методика проверки платной деятельности экспертно-криминалистических центров в системе МВД России

При проведении ревизии финансово-хозяйственной деятельности подразделений внутренних дел ревизор:

• должен ознакомиться со структурой проверяемого подразделения. При наличии экспертного центра выяснить, осуществляется ли проведение экспертиз и исследований на платной основе в соответствии с Федеральным законом от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации»
 и приказом МВД России от 11 января 2009 г. № 7.
Основанием для проведения платных экспертиз является Положение. Данный документ предусматривает порядок организации данной деятельности. Приказом начальника органа внутренних дел назначаются должностные лица, ответственные за организацию внебюджетной деятельности.
Ввиду того, что в платной деятельности используется государственное имущество, которое предано органу внутренних дел в оперативное управление в соответствии Гражданским кодексом РФ
, по нашему мнению, требуется иметь соответствующее разрешение. С другой стороны, так как имущество находится в оперативном управлении и в случае возмещения износа он осуществляется за счет внебюджетных средств, нарушений действующего законодательства не усматривается и разрешения государственных органов на использование имущества не требуется. 
С каждым заказчиком заключаются договоры на оказание платных услуг в соответствии с нормами Гражданского кодекса РФ
. Договоры подписываются распорядителем бюджетных средств или лицом, им уполномоченным;
• далее проверяется наличие калькуляции и правильность определения фактических затрат при определении стоимости экспертного часа. 
При определении себестоимости услуг следует руководствоваться нормами Налогового кодекса РФ
, где указано, что бюджетные организации ведут особый налоговый учет. В стоимость экспертного часа должны быть включены затраты по оплате труда экспертов, то есть его денежное содержание, и все выплаты компенсационного характера. Возникает вопрос, как оплачивать труд эксперта. С одной стороны, эксперт является сотрудником органов внутренних дел и полностью содержится за счет бюджетных средств. Соответственно, весь рабочий день должен выполнять свои прямые обязанности. Как правило, платные экспертизы выполняются в рабочее время наиболее квалифицированными сотрудниками по заданию руководителя. Согласно закону «О милиции»
, сотрудник, помимо выполнения своих прямых должностных обязанностей, имеет право осуществлять только преподавательскую деятельность и публиковаться в печатных изданиях. Так как договор на оказание платных экспертиз заключается непосредственно органом внутренних дел и доход получает государственное учреждение, то использование труда штатных экспертов, по нашему мнению, является правомочным. Следует отметить, что платная деятельность не должна осуществляться в ущерб основной деятельности. В данном случае необходимо вести четкий учет времени, используемого на проведение платной экспертизы, и полученные денежные средства направлять на возмещение расходов бюджета по содержанию эксперта. При выполнении работ во внеурочное время оплата труда эксперта осуществляется в соответствии с нормами Трудового кодекса РФ
. В случае если предусмотрено поощрение или оплата труда эксперта, в доходной части следует дополнительно предусматривать данные выплаты.
Из поступивших денежных средств также возмещаются расходы бюджета по содержанию лабораторий, амортизации оборудования и имущества, на приобретение расходных материалов.
Что же остается экспертно-криминалистическим центрам после возмещения вышеуказанных расходов бюджета и уплаты налогов? 
Согласно правилам калькулирования прямых и косвенных затрат, следует предусматривать норму прибыли, которая, с одной стороны, обеспечивала бы платную деятельность Центров, с другой стороны, цены, предлагаемые клиентам, не превышали цены организаций, оказывающие аналогичные услуги. В настоящее время норма прибыли нормативными актами не установлена и должна определяться расчетным путем в каждом регионе отдельно.
Бухгалтерский учет поступивших денежных средств ведется в соответствии с Инструкцией по бюджетному учету, утвержденной приказом Минфина России от 30 декабря 2008 г. № 148н
 и Приказом об учетной политике органа внутренних дел. Аналитический бухгалтерский учет доходов и расходов по внебюджетным средствам ведется аналогично бухгалтерскому бюджетной деятельности подразделений системы МВД.

Расходование поступивших средств осуществляется на основании сметы.
Руководитель подразделения имеет право распоряжаться средствами, полученными от внебюджетной деятельности, после уплаты налогов и обязательных платежей и возмещения расходов бюджета (при их наличии). В частности, заключать договоры на поставку товаров, оказание услуг, трудовые соглашения на выполнение работ, разрешать выдачу авансов на хозяйственные и другие нужды, поощрение сотрудников подразделения и другие расходы. Следует отметить, руководствуясь принципами целевого использования денежных средств, они, в первую очередь, должны направляться на нужды экспертно-криминалистических центров. Другое распределение денежных средств возможно только при наличии прибыли после уплаты налогов. 
Тарифы в связи с инфляционными процессами в экономике следует пересматривать ежегодно;
• далее следует проверить полноту и своевременность поступления денежных средств за оказанные услуги. В договорах должна быть предусмотрена ответственность заказчика за невыполнение условий договора;
• сверяются реестры договоров с журналами учета проведенных экспертиз. Проверяются соответствие оплаченных заказчиком расходных материалов с их фактическим расходом при проведении платных экспертиз;
• по выявленным нарушениям назначается служебная проверка, по результатам которой виновные лица привлекаются к материальной и дисциплинарной ответственности.
Приложение№1

ПЕРЕЧЕНЬ

РОДОВ (ВИДОВ) СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ, 

ПРОИЗВОДИМЫХ В ЭКСПЕРТНО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РФ

· Автороведческая:

- исследование письменных текстов.

· Автотехническая:

- исследование обстоятельств дорожно-транспортного происшествия;

- исследование технического состояния деталей и узлов транспортных средств;

- исследование следов столкновения на транспортных средствах и месте дорожно-транспортного происшествия;

- исследование маркировочных обозначений транспортных средств.

· Баллистическая:

- исследование огнестрельного оружия, патронов к нему, следов их действия и обстоятельств выстрела.

· Биологическая экспертиза тканей и выделений человека, животных:

- исследование ДНК;

- исследование групповых антигенов;

- исследование белков и ферментов;

- исследование волос человека и животных;

- исследование клеточных структур;

- исследование запаховых следов человека.

· Ботаническая:

- исследование объектов растительного происхождения.

· Бухгалтерская:

- исследование содержания записей бухгалтерского учета.

· Видеотехническая:

- техническое исследование видеограмм.

· Взрывотехническая:

- исследование взрывчатых веществ, промышленных и самодельных устройств, содержащих ВВ, их отдельных элементов, макетов, муляжей, остатков после срабатывания и следов взрыва.

· Геммологическая:

- исследование драгоценных, поделочных камней, их имитаций и изделий из них.

· Дактилоскопическая:

- исследование следов рук человека.

· Компьютерная:

- исследование компьютерной информации.

· Лингвистическая:

- исследование текста письменного документа или устного высказывания в целях решения вопросов смыслового понимания.

· Медико-криминалистическая:

- восстановление папиллярных узоров измененных кистей рук трупов;

- восстановление прижизненного облика и установление личности трупа по черепу.

· Налоговая:

- исследование исполнения обязательств по исчислению налогов и сборов.

· Пожарно-техническая:

- исследование закономерностей возникновения и развития пожара, следообразования на объектах, составляющих вещную обстановку места происшествия.

· Портретная:

- идентификация (отождествление) личности по признакам внешности.

· Почвоведческая:

- исследование объектов почвенного происхождения.

· Почерковедческая:

- исследование почерка и подписей.

· Технико-криминалистическая экспертиза документов:

- исследование документов и их реквизитов, технических средств, использованных для их подделки; восстановление содержания поврежденных документов.

· Трасологическая:

- исследование следов ног, зубов, губ, ногтей человека, обуви, транспортных средств, орудий и инструментов, производственных механизмов на изделиях массового производства; одежды и ее повреждений; узлов и петель; целого по частям; запирающих механизмов и сигнальных устройств и других следов.

· Финансово-аналитическая:

- исследование финансового состояния.

· Финансово-кредитная:

- исследование соблюдения принципов кредитования.

· Фоноскопическая:

- идентификация лиц по фонограммам устной речи;

- техническое исследование фонограмм.

· Фототехническая:

- исследование фотографических изображений, технических средств, используемых для их изготовления, и фотографических материалов.

· Экспертиза материалов, веществ и изделий:

- исследование наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ;

- исследование специальных химических веществ;

- исследование волокон и волокнистых материалов;

- исследование лакокрасочных материалов и лакокрасочных покрытий;

- исследование маркировочных обозначений на изделиях из металлов, полимерных и иных материалов;

- исследование металлов и сплавов;

- исследование нефтепродуктов и горюче-смазочных материалов;

- исследование порохов и продуктов выстрела;

- исследование стекла и керамики;

- исследование полимерных материалов и резины;

- исследование материалов письма и документов.

· Экспертиза пищевых продуктов:

- исследование пищевых продуктов;

- исследование спиртосодержащих жидкостей.

· Экспертиза холодного и метательного оружия:

- установление принадлежности предмета к холодному и метательному оружию.

Приложение №2
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Рисунок 1. Фактически выполненные экспертно-криминалистическим центром МВД по РТ исследования с 2004 по 2008 гг.
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Рисунок 2. Показатели финансовой деятельности ЭКЦ МВД по РТ по оказанию платных услуг в период с 2004 по 2008 гг. (млн. руб.)
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