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Введение

Криминалистическое исследование оружия, взрывных устройств, взрывчатых веществ и следов их применения, а также холодного оружия является одним из важных направлений исследования в современной криминалистической технике. В криминалистической литературе (главным образом, учебной) указанные объекты в единый исследуемый комплекс были объединены сравнительно недавно. До этого основной отраслью криминалистической техники, исследующей оружие, да и то, главным образом, огнестрельное оружие и другие родственные ему виды оружия с поражающими элементами (переделанное, газовое, пиротехническое, сигнальное и строительно-монтажное), боеприпасы к нему и следы их применения и отчасти холодное оружие, являлась криминалистическая баллистика
. 

Это легко объяснимо, ибо огнестрельное и холодное оружие в далекие времена было таким видом оружия, которое чаще всего применялось  для совершения преступлений. Соответственно, криминалистическая баллистика как отрасль криминалистики имеет очень давнюю историю.

1. Криминалистическое  оружиеведение
 как отрасль криминалистической техники

Приступая к изучению указанной темы, слушатели должны уяснить, что криминалистическое оружиеведение является составной частью криминалистической техники. Поэтому, как и любая другая отрасль, она тесно связана с другими областями научных познаний (с естественными, уголовно-правовыми и специальными науками). Так же, как и другие отрасли криминалистической техники, она призвана решать идентификационные и диагностические задачи, которые возникают в ходе осмотра места происшествия, предварительного и судебного расследования. 

Структурно - криминалистическое оружиеведение занимается изучением комплекса баллистических, взрывотехнических исследований и исследования холодного оружия.

В научной литературе имеются достаточно большое количество определений криминалистического оружиеведения как отрасли криминалистической техники. Предлагаем вот некоторые из них:

1. В Большой Советской энциклопедии под определением оружия понимается общее название устройств и средств, применяемых в вооруженной борьбе для уничтожения живой силы противника, его техники и сооружений.

2. Под криминалистическим исследованием оружия понимается отрасль криминалистической техники, предметом изучения которой являются встречающиеся в судебной практике оружие и следы его действия, а также методы и средства собирания и исследования этих объектов в качестве вещественных доказательств расследуемых событий.

3. Оружием в криминалистике называется устройство и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели1.  

4. «Криминалистическое исследование оружия и следов его применения (оружиеведение) - это отрасль криминалистической техники, которая изучает принципы конструирования и закономерности действия различных устройств, функционально предназначенных для поражения (вплоть до уничтожения) человека или животного или других материальных объектов, закономерности образования следов применения этих устройств, а также разрабатывает средства и приемы собирания и оценки таких следов при раскрытии, расследовании и предупреждении преступлений».2 

Таким образом, предметом криминалистического оружиеведения является целенаправленная деятельность по изучению закономерностей механизма совершения преступлений с помощью огнестрельного, холодного оружия и взрывных устройств, выявлению, собиранию и изучению следов, обнаруженных на местах происшествий; разработке технико-криминалистических средств, приемов и методических рекомендаций по исследованию, оценке и использованию данных доказательств в целях предупреждения и пресечения преступлений, а также наиболее полному и быстрому их раскрытию.

2. Понятие судебной баллистики 
и  ее значение
Баллистика (от греческого слова "балло" – метать) - наука о движении снарядов, а также метательных средств. Зарождение криминалистической баллистики насчитывает не одно столетие и связано с появлением огнестрельного оружия и взрывчатых веществ, вместе с которыми появились случаи неосторожного и умышленного причинения огнестрельных повреждений.

В России первыми криминалистическими исследованиями снарядов и следов их действия занимались медики и химики. В советский период первыми научными исследованиями в области  баллистики были работы С. К. Матвеева, Н.Л.3юскина, В.Ф. Червакова Б.Н. Ермоленко, Ю.М. Кубицкого, Е.М. Комаринца, С.Д. Кустановича, А.И. Устинова, В.Ф. Филиппова, Е.И. Сташенко и др. 

Объектами судебно - баллистических исследований являются:

1) ручное огнестрельное оружие (винтовки, карабины, автоматы, пистолеты, револьверы, охотничьи ружья) и переделанное из этих видов оружие;

2) самодельное (атипичное) огнестрельное оружие (пистолеты, револьверы, самопалы); 

3) устройства, не являющиеся оружием, но имеющие с ним сходство (строительно-монтажные пистолеты, сигнальные устройства, стартовые пистолеты, ракетницы); 

4) отдельные части оружия (стволы, обоймы, магазины, ударно- спусковые механизмы и др.); 

5) боеприпасы (патроны, пули, гильзы,  дробь,  капсюля, порох, пыжи); 

6) следы на преградах с признаками применения оружия (одежда, оконные стекла, металл  и другие предметы); 

7) средства и инструменты, используемые для снаряжения патронов или изготовления снарядов;

8) предметы со следами хранения оружия, боеприпасов взрывчатых веществ, (ткань, бумага, чехлы). 

И это далеко не полный перечень объектов, подлежащих исследованию.

Правильное собирание и исследование названных объектов обеспечивает успех следственных действий для установления истины по делу, установления факта совершения преступления и его обстоятельств, для построения и проверки версий, розыска преступников и правильной квалификации преступления.

 Криминалистическая баллистика - это отрасль криминалистической техники, предметом изучения которой является огнестрельное оружие и устройства, с помощью которых производят выстрелы, а также, отдельные части оружия, боеприпасы и их основные компоненты, инструменты и устройства для изготовления оружия и боеприпасов, следы от снарядов на преградах, иные следы оружия и выстрела. Она разрабатывает средства и методы собирания и исследования этих объектов для решения вопросов, возникающих при расследовании и предупреждении преступлений, связанных с их применением, ношением, хранением, изготовлением и сбытом, а также разрабатывает рекомендации по профилактике и предотвращению  преступлений. 

Под огнестрельным оружием понимается - механическое устройство многократного действия, которое предназначено для стрельбы определенным способом и поражения целей в заданном направлении снарядами (пулей, дробью, картечью), метаемыми продуктами сгорания взрывчатых веществ, и характеризуется наличием следующих необходимых деталей и узлов: 
- ствола, 
- механизма запирания, 
- ударно-спускового механизма либо воспламеняющего устройства (например для дульно-зарядного оружия).

Устройство и назначение частей и  механизмов оружия 

Ст.1 “Закона об оружии” основными частями огнестрельного оружия определяет - ствол, затвор, барабан, рамку, ствольную коробку.

Для криминалистической характеристики ручного огнестрельного оружия необходимо наличие 3-х основных частей: ствола, запирающего и ударно-спускового механизмов. 

Ствол служит для преобразования поступательного движения пули в поступательно-вращательное. Ствол характеризуется калибром. Калибр - это диаметр между полями нарезов канала ствола. В России он измеряется в миллиметрах (в США - в сотых долях дюйма, в Англии - в тысячных долях дюйма). Наиболее распространенные калибры для нарезного штатного оружия- 5,45 мм; 5,6 мм; 6,35 мм; 7,62 мм; 7,65 мм; 9 мм; 11,43 мм. Стандартные калибры охотничьих ружей-12, 16, 20, 24, 32.

На стенках канала ствола имеются нарезы и поля нарезов.

Нарезы - это углубления на стенках ствола. Они бывают правонаклонными (по часовой стрелке) и левонаклонными (против часовой стрелки). У разных моделей их количество разное (3,4,5 и т.д.). Они характеризуются крутизной наклона и глубиной. В нарезах различают дно и две боковые грани, одна из которых называется боевой (ведущей) и воспринимает на себя давление пули, придает ей вращательное движение. Грани, противоположные боевым, называются - холостыми. Промежутки между нарезами называются полями.
Запирающий механизм - это устройство, обеспечивающее запирание канала ствола в момент выстрела и препятствующее выбрасыванию гильзы и продуктов выстрела в обратном направлении (противоположном дульному срезу). Эту функцию выполняет затвор либо щиток колодки- в охотничьих ружьях. Передняя поверхность механизма  запирания называется патронным упором.

Ударно-спусковой механизм предназначен для воспламенения метаемого заряда. В современном ручном огнестрельном оружии используется курково-ударниковый и ударниковый механизмы. В атипичном оружии также используется фитильный или запальный способ воспламенения.
От всех основных деталей оружия, которые контактируют с пулей и гильзой при заряжании и производстве стрельбы, остаются следы, которые характеризуются комплексом общих и частных признаков, используемыми для идентификации оружия.

Классификация оружия
Ручное огнестрельное оружие классифицируется по различным основаниям. 

В «Законе об оружии» в ст.2, озаглавленной «Виды оружия», указывается: “Оружие от целей его использования соответствующими субъектами, а также по основным параметрам и характеристикам подразделяется на:

·  гражданское;
·  служебное;
·  боевое ручное стрелковое и холодное.
Криминалистическая классификация огнестрельного оружия

По виду оно подразделяется на винтовки, карабины, пистолеты, револьверы, ружья, штуцеры, автоматы.

По назначению - на боевое, спортивное, охотничье, специальное.

По способу изготовления оружие подразделяется на:

· заводское, фабричное или фирменное - изготовляется в условиях промышленного производства по соответствующим стандартам и техническим условиям; 

· кустарное - изготовляется мастерами-оружейниками в условиях кустарных мастерских (это оружие несерийного производства, а штучное, т.е. делается специально под определенный заказ - удобная или оригинальная форма ложи, художественное оформление отдельных частей оружия и т.д.);

· самодельное (атипичное) - изготовляется лицами из подручных материалов и без соблюдения технических условий. Последнее встречается как полностью самодельное, так и с использованием частей заводского оружия; переделанное из предметов, инструментов, не являющихся огнестрельным оружием;
· полностью переделанное из заводского огнестрельного оружия.

По способу заряжания - дульнозарядное и казеннозарядное.

По калибру оружие различают: малокалиберное(до 6 мм); среднекалиберное (6-9 мм); крупнокалиберное (свыше 9мм).

По числу зарядов оружие делится  на однозарядное, многозарядное. 

По действию механизма заряжания оружие подразделяется на неавтоматическое; полуавтоматическое и автоматическое (магазинное или барабанное). Автоматическое оружие является самозарядным. Оно может быть самострельным (при одном нажатии на спуск происходит  несколько выстрелов подряд) и комбинированным (может стрелять одиночными выстрелами и очередями). 

По длине ствола оружие делится на короткоствольное (до 160 мм), среднествольное (до 550 мм) и длинноствольное (550-800 мм). 

По устройству канала ствола оружие подразделяется на гладкоствольное, нарезное и гладконарезное (комбинированное), так называемый «парадокс» (только в охотничьих ружьях).

По числу стволов оружие подразделяется на одноствольное и многоствольное (от одного до четырех стволов).

По применяемым снарядам оружие делится на пулевое и пульно- дробовое. Пулевое - это боевое оружие, нарезные охотничьи винтовки карабины, спортивное оружие. К пульно-дробовому относятся охотничьи гладкоствольные ружья.

По конструкциям все виды оружия делятся на модели (Тульский оружейный завод- ТОЗ, «Вальтер», «Парабеллум», АК и т.д.). 

Устройство боеприпасов 

Для стрельбы из современного оружия применяют унитарный патрон. Патроны бывают винтовочные, промежуточные, пистолетные, револьверные, ружейные, переходные.

Унитарный патрон состоит из гильзы, снаряда (пуля, дробь, картечь) капсюля с инициирующим (воспламеняющим) зарядом и метательного заряда (пороха).

По форме гильзы бывают: цилиндрические, конические, бутылочные. 

Гильза выполнена в корпусе, на котором выделяют следующие элементы: дульце, скат, кольцевая проточка либо закраина, донышко. Гильзы обычно металлические, изготавливаются из латуни, железа и стали, покрытой тампаком (сплав меди и цинка красноватого цвета).

Папковые (бумажные) гильзы изготовляются с металлическим основанием  и картонным корпусом. В настоящее время выпускаются гильзы с пластмассовым корпусом. На донышках гильз патронов центрального боя имеется капсюльное гнездо с наковальней и затравочными отверстиями. В гильзах некоторых охотничьих патронов (в основном папковых и пластмассовых) имеется сквозное отверстие для капсюля (“жевело”). Изготавливается капсюль из мягких металлов, латуни или меди. 

В зависимости от конструкции патроны бывают центрального боя и бокового боя (патрон МК-5,6 мм).

Капсюля, используемые в патронах, бывают двух видов: открытые - центрального боя и закрытые - «Жевело».

Пороховой (метательный) заряд предназначен для снаряжения патронов. Применяется дымный или бездымный порох. Порох по форме зерен бывает шаровой, цилиндрический, пластинчатый, трубчатый. 

Снарядом в патроне ручного огнестрельного оружия является пуля, дробь, картечь (метаемые снаряды), которые предназначены для поражения цели. 

Пули - это цилиндрические или шаровые снаряды. В цилиндрических различают головную (оживальную), ведущую (цилиндрическую) и хвостовую части. По конструкции пули бывают оболочечные, полуоболочечные и безоболочечные (сплошные). Оболочечные - состоят из сердечника и оболочки, покрывающей головную и ведущую часть. Безоболочечные -это цельнометаллические пули (например: пуля для патрона калибра 5,6мм).

Пули подразделяются  на обычные и специального назначения (трассирующие, бронебойные, зажигательные, пристрелочные, разрывные).

Пуля крепится в гильзе путем обжима, либо тугой посадки, либо кернения.

Дробь и картечь- этот вид снарядов имеет круглую форму и изготавливается из свинца. Диаметр каждого номера дроби отличается на 0,25 мм. Самой крупной является  дробь “0000” - ее диаметр 5 мм. Дробь свыше 5 мм называется картечью. 

Пыжи и прокладки к патронам охотничьего гладкоствольного оружия делятся на пороховые и дробовые, они бывают заводского и самодельного изготовления. Они изготавливаются из войлока, фетра или спрессованной бумажной массы, картона.

Иногда в практике исследований встречаются самодельные патроны (пули и гильзы).

Следы выстрела


Под следами применения огнестрельного оружия и боеприпасов понимаются материальные следы, образующиеся: на: а) стреляных пулях, гильзах и не выстреленных снарядах (перезаряжание, осечка), б) следы, отображающиеся на различных преградах в результате выстрела.


По следам выстрела на стреляных пулях и гильзах и невысрелянных патронов можно установить вид и систему оружия и идентифицировать конкретный экземпляр оружия, из которого произведен выстрел. Определение системы и модели оружия основывается на том, что в конструктивном отношении они имеют присущие только им признаки. Эти признаки подразделяются на общие и частные. Изучение этих следов относится к ведению внутренней баллистики.

Общие - это признаки конструкции, присущие определенной модели оружия. 


Частные - признаки изготовления и эксплуатации отдельного экземпляра оружия.


Весь процесс стрельбы из оружия складывается из трех стадий: 
1) заряжание оружия, 
2) производство выстрела, 
3) извлечение стреляной гильзы. 
В результате этих операций происходит взаимодействие отдельных частей и механизмов оружия с боеприпасами (патронами), а также их составных частей (гильз, пуль, дроби). Это взаимодействие отображается в следах- трассах, которые несут криминалистически значимую информацию.


На стреляных пулях отображаются первичные и вторичные следы от полей нарезов канала ствола.


На стреляных гильзах отображаются следы бойка, зацепа выбрасывателя, отражателя.


В этих следах отображаются как общие так и частные признаки. 


По наличию, размерам, взаиморасположению следов, т.е. их совокупности, устанавливается групповая принадлежность, т.е. вид и система оружия.


Помимо этого, в данных следах отображается микрорельеф от взаимодействия контактирующих поверхностей в виде трасс (динамические следы), неровностей- выпуклостей, следов давления (статические следы)- частные признаки. По их совокупности производится идентификация оружия и устанавливается конкретный экземпляр. Эти признаки возникают при изготовлении оружия и в дальнейшем образуются в результате его эксплуатации.


Кроме указанных признаков,  на патронах и их частях остаются следы от загибов губ и подавателя магазина; чашки затвора, стенок патронника ствола, окна выбрасывателя затвора оружия.


Эти следы также отображаются на патронах, в результате их перезаряжания либо при осечке в момент выстрела.

Следы выстрела на преградах 


Повреждения или иные видоизменения преград, образовавшиеся в результате воздействия на них снарядов, и явлений, сопровождающих выстрел, относятся также к следам выстрела- эти виды следов изучаются в разделе внешней баллистики. Они делятся на основные и дополнительные.

Основные - это повреждения, образованные непосредственно снарядом. В зависимости от энергии снаряда, материала, из  которого он изготовлен, и свойств преграды, на объекте могут образовываться проникающие и непроникающие повреждения. Проникающие могут быть сквозными и слепыми. Непроникающие повреждения (поверхностные) - образуются снарядом, не внедрившимся в преграду (вмятины, касательные повреждения и следы рикошета).

Признаки огнестрельных повреждений 
на различных преградах, материалах
· Следы на дереве обычно имеют круглую форму, по размеру близкую к калибру пули, отклонения могут зависеть от влажности дерева и его породы. 

· Пробоины в стекле имеют округлую форму, по краям отверстия стекло выкрашивается. Выходное отверстие по размеру несколько больше, чем входное, а поэтому канал пробоины имеет форму усеченного конуса, расширяющегося в сторону выходного отверстия. Размер пулевых отверстий в стекле превышает калибр пули.

· Пулевые повреждения в листовом железе. В преграде, расположенной перпендикулярно к линии выстрела, пуля образует отверстие круглой формы с краями, вытянутыми и разорванными в сторону полета пули, и размером, близким к ее калибру. Если выстрел произведен под углом к поверхности, отверстие будет иметь овальную форму. Следы скольжения (рикошета) имеют продолговатую форму в виде углубления и отобразившихся трасс.

· Пулевые отверстия в тканях, например, одежды в зависимости от угла и расстояния стрельбы могут быть круглой, овальной и звездчатой формы. Если отверстие круглой формы, то его диаметр будет несколько больше калибра пули, разрывы краев ткани со стороны выходного отверстия будут вывернуты и разволокнены в сторону движения пули. Нередко от отверстия идут разрывы ткани, обычно крестообразной или «Т»- образной формы.

· Для следов пробоин и рикошета от дроби применяется такая характеристика, как «следы осыпи дроби»- диаметр (площадь) рассеивания дроби на пораженном объекте. Нередко они имеют сходство с пулевыми повреждениями, если выстрел произведен крупной дробью или картечью либо с короткого расстояния. 


Дополнительные следы выстрела - это следы, возникающие в результате явлений, сопровождающих выстрел. Дополнительные следы, возникающие при стрельбе с близкого расстояния, называются следами  близкого выстрела.

Следы близкого выстрела: 

а) следы воздействия пороховых газов. Они характеризуются двумя факторами:

1-й-механическое воздействие- частичные разрушения преграды, возникающие при стрельбе в упор или с короткого расстояния. Разрушительное действие при этом производит столбик воздуха, выталкиваемый пулей из канала ствола при ее движении, сопровождающийся движением волны раскаленных газов;

2-й-термическое воздействие (опаление, ожоги) - возникают от теплового воздействия пламени, раскаленных пороховых газов и горящих зерен пороха, внедряющихся в преграду, в непосредственной близости от дульного среза ствола;

б) отложения зерен пороха - внедрение или наслоение на поверхность преграды частиц несгоревшего пороха в виде точечных следов;

в) отложение копоти- происходит в результате оседания мелких частиц продуктов сгорания пороха на преграде;

г) отложение частиц металла происходит в результате взаимодействия поверхности пули (её оболочки) со стенками нарезов ствола.

Данные следы отображаются на преградах в определенной зависимости от модели оружия и расстояния, с которого был произведен выстрел. Для примера: короткоствольное оружие - пистолет ПМ- при выстреле в упор- образует разрывы ткани преграды (на расстоянии до 30-50 мм), следы опаления (до 30 мм), копоть (до 30-80мм), несгоревшие порошинки (до 200-230 мм), частицы металла (до 500мм). Из приведенной схемы видно, что с увеличением дистанции выстрела на преграде постепенно «исчезают» те следы, плотность и удельный вес которых имеют меньшую массу.

Знание данных закономерностей необходимо практическим работникам для правильной квалификации преступления. 
Пример: После распития спиртных напитков во время дежурства между двумя сотрудниками военизированной охраны одного из предприятий г. Омска произошла ссора, в результате которой погиб один из них, гр-н К.

Со слов подозреваемого гр-на Н, - гр-н К стал угрожать ему табельным оружием-револьвером «Наган», последний, защищаясь, попытался отобрать оружие у гр. К, при этом произошел выстрел. Отсутствие следов близкого выстрела на одежде трупа позволило поставить под сомнение показания подозреваемого гр-на Н, что было в дальнейшем подтверждено материалами предварительной проверки и следствия, и преступление было квалифицировано как убийство.

Другие дополнительные следы выстрела:

а) отпечатки частей оружия- «штанцмарка»- это отпечаток выступающих частей со стороны дульного среза оружия (сам ствол, кожух затвора пистолета, шомпол). Образуются на преградах при выстреле в упор;

б) отложение смазки наблюдается на преграде при стрельбе с обильно смазанным стволом или патронами, пули которых покрыты осаливающим составом;

в) поясок обтирания - частицы перенесенных веществ с поверхности пули по краю входного отверстия отложившихся при проникновении в преграду, на коже человека остается  поясок осаднения;

Другие объекты судебно -  баллистических исследований
Наряду со штатным оружием, боеприпасами к нему и вышеуказанными следами, объектами данного вида исследований являются предметы и устройства, предназначенные для производства выстрелов не относящиеся к категории огнестрельного оружия:

1.  Ракетницы.

2.  Пневматическое оружие.

3.  Строительно-монтажные пистолеты.

Также подлежат исследованию сувенирные изделия (пистолет- зажигалка), игрушки, изготовленные по образцам известного оружия, и т.д.

3.Криминалистическоеисследование 
холодного оружия
Обратившись к ст.1 закона «Об оружии», мы имеем следующие определения:
1.  Холодное оружие- это оружие, предназначенное для поражения цели при помощи мускульной силы человека при непосредственном контакте с объектом поражения.

2.  Холодное метательное оружие- это оружие, предназначенное для поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение при помощи мускульной силы человека или механического устройства.


Теперь рассмотрим определение, которое приводится в криминалистической науке, как наиболее разработанное. Оно принадлежит одному из ведущих ученых- криминалистов Е.Н. Тихонову: «Холодным оружием являются предметы, специально изготовленные для непосредственного нанесения серьезных телесных повреждений с использованием мускульной силы человека, не имеющие прямого производственного или хозяйственно-бытового назначения и предназначенные для нападения или активной защиты, соответствующие этим целям по своей конструкции, размерам, материалу».

Холодное оружие должно отвечать следующим требованиям:

· оно не должно иметь прямого хозяйственно-бытового назначения;

· оно должно быть удобно и безопасно при его применении, эксплуатации, транспортировке, т.е. должно исключать возможность причинения самотравмы;

· оно должно соответствовать исторически сложившимся типам оружия.

Перечисленные признаки присущи любому холодному оружию и, в зависимости от конструкции, оно классифицируется по различным основаниям:

1.По назначению:

· военное (боевое и парадное);

· охотничье;

· криминальное.

2.По устройству поражающей части, способу управления и действию:

· клинковое;

· не клинковое;

· криминальное.

3.По поражающему действию:

· ударно - раздробляющее;

· режущее;

· рубящее;

· колющее;

· колюще-режущее;

· колюще-рубящее;

· рубяще-режущее.

4.По способу изготовления:

· заводское;

· кустарное;

· самодельное (включая переделанное).

5.По месту изготовления:

· отечественного производства (с подразделением на национальное);

· иностранного производства.

6. По способу удержания в руке и конструкции устройства (крепления к объекту-оружию)  клинковое холодное оружие делится на три группы:

· с рукояткой (сабли, шашки, палаши, кинжалы, стилеты и т.д.);

· с древком (пики, копья, дротики и. т.д.);

· с устройством для крепления к длинноствольному огнестрельному оружию (игольчатые и некоторые клинковые штыки, штык-ножи).

7.Ударно-раздробляющее холодное оружие по конструкции, размерам также подразделяется на три группы:

· имеющее прямой жесткий стержень (или слегка гнущийся) с утяжеленным концом (палица, дубина, булава...);

· с гибким соединительным элементом, к которому прикреплен ударный груз (кистень, нунчаку);

· крепящееся на руке и увеличивающее силу удара (наладонник, кастет).

Это некоторые основания классификаций холодного оружия, которые наиболее часто применимы как в следственной, так оперативной и в экспертной практике. Исходя из вышеизложенной классификации, разберем, что является предметом исследования холодного оружия:

· объекты, обладающие признаками холодного оружия (охотничьи ножи, сабли, пики, стилеты и т.д., а также предметы, самодельно изготовленные с подражанием определенным, известным типам холодного оружия);
· устройства, предназначенные для удобства обращения и безопасной транспортировки указанных выше предметов (ножны, чехлы). Они подлежат исследованию только в совокупности с холодным оружием, а если на них имеются другие вещ доки /микрочастицы/- тогда должны быть назначены другие виды исследования;
· предметы хозяйственно-бытового назначения (столовые, кухонные ножи, сапожные ножи, стропорезы и т.д.);
· предметы, имеющие внешнее сходство с холодным оружием (сувенирные ножи, ножи для разрезания бумаги и т.д.).
 Некоторые рекомендации при обнаружении, осмотре, фиксации, изъятии оружия, боеприпасов, холодного оружия и следов их применения 

Курсантам необходимо уяснить, что участие в осмотрах мест происшествий является частью повседневной практической работы органов внутренних дел и учесть все нюансы этого процесса не возможно. Необходимо всегда помнить, что проведение осмотра - задача трудная, требующая больших профессиональных навыков. Приобрести их нельзя за один день или месяц практической работы, невозможно приобрести необходимый опыт, только изучая литературу по криминалистике. Специалистом высокого класса можно стать, постоянно оценивая и сопоставляя свои практические действия с научными рекомендациями, выработанными криминалистикой за долгие годы изучения и обобщения практикой расследования преступлений.

Итак, поиск вещественных доказательств: оружия, стреляных гильз, снарядов и следов их применения производится обычно при осмотре места происшествия, а также при обыске и выемке и личном досмотре лица. При этом работники следственных подразделений ОВД всегда должны помнить о мерах личной безопасности (исключить внезапное нападение со стороны задержанного или подозреваемого, обезопасить себя и окружающих от случайного или самопроизвольного выстрела либо получения самотравмы в результате неосторожного обращения с оружием, обнаруженном на месте происшествия).

Более подробно рассмотрим порядок работы с вещественными доказательствами на месте происшествия.

Осмотр места происшествия, как правило, начинается с внимательного изучения обстановки, отысканию и фиксации имеющихся следов и вещественных доказательств, относящихся к обстоятельствам дела, которые должны быть отражены в протоколе осмотра, сфотографированы по правилам криминалистической фотографии, отмечены на планах-схемах мест происшествий.

При обнаружении оружия (нож, пистолет, обрез и т.д.) производится его описание в процессуальных документах, при этом необходимо его сориентировать относительно двух неподвижных объектов, указать, на какой стороне оно лежит, в какую сторону направлен ствол (дульный срез). Прежде чем брать его в руки, рекомендуется принять необходимые меры безопасности: для огнестрельного оружия - убедиться в отсутствии людей на линии стрельбы (принять меры предосторожности внутри зданий- убрать людей за некапитальной стеной , перегородкой и т.д.); если пистолет зажат в руке трупа, поставить оружие на предохранитель, отсоединить магазин; если оружие на боевом взводе - осторожно опустить курок, удерживая обеими руками и т.д., и только после этого освободить-извлечь оружие. При осмотре ножей с автоматическим извлечением клинка - не брать со стороны лезвия, если он находится в сложенном (походном) состоянии; избегать нажатий на кнопку фиксатора, чтобы, во-первых, не причинить самотравму, а во-вторых, не привести к утрате других следов и не привести объект в нерабочее состояние, особенно это касается самодельного оружия.

Каждый сотрудник обязан помнить, что на поверхностях оружия нередко находятся другие следы (следы рук, кровь, волокно, другие микрочастицы), работа с которыми требует особой тщательности и внимания. После их фиксации известными в криминалистике методами в протоколе отмечаются маркировочные обозначения на отдельных деталях оружия (знак завода - изготовителя, серийный номер и т.д.) и выявленные внешние дефекты- поломки, отсутствие деталей и их частей, которые фотографируются масштабным способом. Разборка оружия и проверка взаимодействия отдельных частей на месте происшествия не допускается.

Стреляные гильзы, обнаруженные на месте происшествия, также подлежат фиксации, изъятию и приобщению к материалам уголовного дела.

При осмотре необходимо учитывать, что по числу обнаруженных гильз можно установить количество выстрелов, для каких систем оружия они являются штатными, иногда возможно решить вопрос, из какой модели оружия они были стреляны. В некоторых случаях устанавливается направление и дистанция стрельбы.

На открытой местности гильзы можно обнаружить в пыли,  песке,  воде,  снегу и т.п. При осмотре помещения гильзы могут быть обнаружены не только на полу или под мебелью- их следует искать в обуви,  посуде,  карманах висящей одежды, на стеллажах и т.д. На пострадавшем человеке гильзы могут находиться в его одежде.

На поверхности гильзы также могут быть обнаружены и другие следы- следы рук, следы от деталей оружия, микрочастицы, отложения копоти. Размеры гильзы, ее форма, наличие и содержание маркировочных обозначений, наличие других следов, загрязнений, запаха продуктов выстрела должно быть отражено в протоколе осмотра. 


После осмотра каждая гильза упаковывается в вату, в чистый отдельный лист (в коробку), чтобы исключить ее контакт с другими объектами. Они упаковываются отдельно с указанием места ее обнаружения.


Выстреленные снаряды (пули, дробь, картечь) обнаруживаются путем осмотра пораженных объектов. Чаще всего они внедряются в сам объект (преграду, труп, стену , дерево). Их также можно обнаружить в одежде потерпевших или вблизи от пораженных объектов - на полу, грунте. 

Пыжи и прокладки при применении охотничьего огнестрельного оружия или обрезов во время стрельбы выбрасываются из канала ствола обычно на 

расстояние до 4-15 метров. Помимо этого, они могут быть отнесены ветром при выстреле от места падения на гораздо большие расстояния. При стрельбе с близкого расстояния пыжи могут проникать внутрь преграды. Их можно обнаружить как в одежде, так и в раневом канале потерпевших. 

При осмотре пыжей в протоколе фиксируют место их обнаружения, форму, цвет, материал, из которого они изготовлены, диаметр, толщину, наличие копоти. При обнаружении самодельных пыжей определяют их происхождение. Как правило, на этих объектах остаются индивидуальные признаки, позволяющие в последующем идентифицировать предметы, из которых они были изготовлены, либо инструмент, который применялся при их изготовлении.

Некоторые особенности осмотра
 огнестрельных повреждений на преградах

Прежде всего, характер повреждений на преградах зависит от конструкции и состояния примененного оружия, использованных боеприпасов, процессов, происходящих при выстреле, состояния поверхности и материала объекта, а также расстояния и направления выстрела.


При осмотре огнестрельных повреждений в протоколе отражают вид и свойства преграды (дерево, стекло, кирпичная стена и т.д.); место расположения и количество повреждений, их форму, размеры и характер, глубину канала, длину трещин, разрывов.

Если на предмете имеются следы близкого выстрела и изъять их с предметом- носителем невозможно, то в этом случае они фиксируются на копировальную бумагу, или увлажненную и отфиксированную фотобумагу, или липкую ленту.


При изъятии стекла, поврежденного пулей, необходимо собрать все осколки и закрепить с помощью липкой ленты или приклеить на бумагу, с тем чтобы восстановить форму повреждения. При этом необходимо указать расположение внутренней поверхности стекла, сориентировать его верх и низ.

Дистанцию выстрела из гладкоствольного оружия определяют при осмотре объекта по следам близкого выстрела и «осыпи» (рассеиванию) дроби.

Место, откуда был произведен выстрел, возможно определить по взаимному расположению входного и выходного отверстий огнестрельного повреждения на преграде, а также по гильзам, пыжам, прокладкам, если удается обнаружить данные объекты. 

При определении направления выстрела путем визирования необходимо установить, расположение входного и выходного отверстий (например, если имеются две пробоины между стеклами рам) или слепого повреждения (например, в стене, расположенной напротив окна).

На количество произведенных выстрелов может указывать число огнестрельных повреждений, количество обнаруженных пуль, гильз, пыжей, обнаруженных на мете происшествия.

При осмотре трупов по делам о самоубийствах, когда имеются основания подозревать, что в данном случае произошло убийство, с рук трупа снимается так называемый «парафиновый тест», либо используется раствор триацетатной целлюлозы в ацетоне, который наносится на руки из пульверизатора. Через 1-3 мин. раствор высыхает, образуя пленку, которая легко снимается с рук вместе с другими частицами, в том числе и следами выстрела.

При осмотре помещений, в которых незаконно производилось оружие, его отдельные части, боеприпасы либо производилось их снаряжение, необходимо приобщать к материалам дела не только предметы, непосредственно относящиеся к оружию и боеприпасам (войлок, бумага для изготовления пыжей к охотничьим боеприпасам), но также и различные приспособления, в том числе и слесарный инструмент, с помощью которого оно было произведено (переделано).

Все вещественные доказательства, изымаемые в ходе следственного действия, должны быть соответствующим образом упакованы. На упаковке должна иметься пояснительная надпись, заверенная подписями не менее 2-х понятых и следователя, и она должна быть опечатана в присутствии понятых.

Это далеко не полный перечень рекомендаций практическим работникам при работе на месте происшествия.

Назначение судебно-баллистического исследования и исследования холодного оружия.

Следователь, возбудивший уголовное дело по имеющимся данным, выносит постановление о производстве соответствующего вида экспертизы. В нем он указывает обстоятельства дела, ставит необходимые вопросы эксперту, указывает объекты, направляемые на исследование. Пересылка оружия в экспертное учреждение производится только непосредственно лицом, производящим расследование, или со специально назначенным человеком- нарочным.

Вопросы, разрешаемые криминалистическим оружиеведением.

Спектр вопросов, в данном случае, весьма широк. Их условно можно разделить на идентификационные и неидентификационные исследования.

Баллистические исследования.
А. К первой идентификационной группе относятся вопросы по установлению тождества огнестрельного оружия, патронов, приспособлений для снаряжения боеприпасов (например: стреляны ли пули и гильзы из изъятого у подозреваемого оружия; не составляли ли ранее единый патрон пуля, изъятая из трупа, и гильза, обнаруженная на месте происшествия; не представленным ли предметом изготовлены пыжи и дробь).

Б. Ко второй неидентификационной группе относятся:

· вопросы по установлению групповой принадлежности оружия, боеприпасов:

-из оружия какой модели выстрелены пуля и гильза, для какого образца патрона является штатной пуля (гильза), изъятая на мете происшествия;

-какие сведения содержат маркировочные обозначения на представленной гильзе, боеприпасах, упаковке, огнестрельном оружии;

· вопросы диагностического характера, связанные с:

-определением пригодности огнестрельного оружия и боеприпасов для производства стрельбы и их состояния;

-определением относимости исследуемых предметов к категории огнестрельного и холодного оружия:

-способом их изготовления.

· вопросы по установлению отдельных обстоятельств применения оружия (с какого расстояния был произведен выстрел; в каком положении находилось оружие в момент выстрела; в каком взаимном положении находились потерпевший и подозреваемый в момент выстрела, одним или несколькими выстрелами нанесены повреждения на нескольких пораженных объектах и т.д.).

Исследование холодного оружия.


Это не идентификационный вид экспертизы. Здесь могут решаться только такие вопросы, как:

· относится ли данный предмет к категории холодного оружия, его вид, тип;

· если относится, то, каким способом изготовлен.


При расследовании некоторых преступлений иногда могут возникать и другие вопросы, например: вопросы об установлении уничтоженных обозначений на огнестрельном оружии, его деталях; вопросы по установлению марки пороха, смазки и т.д. - они решаются в рамках самостоятельной физико-химической экспертизы; вопросы, связанные со следами применения холодного оружия: повреждения на преградах (одежде потерпевшего) - решаются в рамках трасологических экспертиз; следы крови на ноже, клинке оружия - судебно - медицинской экспертизой и т.д. При этом лицо, производящее расследование, должно определить очередность производства экспертиз, чтобы в результате их непоследовательного производства исключить утрату или уничтожение других вещдоков, либо назначить комплексное исследование, при котором эксперты самостоятельно определяют последовательность исследования всех имеющихся следов.

Постоянно развивающиеся методы экспертных исследований создают условия для решения различных новых вопросов. Однако, формулируя вопросы эксперту, необходимо всегда помнить, что они не должны выходить за пределы специальных познаний и возможностей эксперта.

Заключение

В последние годы интенсивно разрабатываются и создаются новые виды оружия и боеприпасов к нему: Поэтому мы говорим о том что, криминалистическое оружиеведение постоянно развивающаяся отрасль криминалистической техники. Обозначим некоторые направления в развитии оружия:

1.  Лазерное.

2.  Газобаллонное (МЦ. 100-2, МЦ 110-1).

3.  Электрическое.

4.  Лучевое.

5.  Подводное огнестрельное оружие (патроны МПС калибра 5,66мм и СПС- 4,5 мм).

Другие виды оружия.

Модернизация и разработка новых видов оружия проводится по следующим направлениям:

· Уменьшение калибра оружия (5,6 - до 2мм).
· Создание безгильзовых боеприпасов (пуля вместе с пороховым зарядом).
· Изготовление порохового заряда в виде гильзы, сгорающего при выстреле (патрон к винтовке ВЛ американской фирмы «Дэзи»).

· Изготовление микроракет для ручного оружия («Джи-ро-джет»).

· Разработка оружия с многокомпанентным снарядом (комплекс игольчатых снарядов).

· Создание патронов револьверного типа с высокой скорострельной способностью.

· Создание боевого гладкоствольного оружия под пули из различных синтетических материалов.

· Создание специальных боеприпасов (например: патроны охотничье-гражданского назначения - пули и стальная дробь помещаются в моно- или поликонтейнер).

В самостоятельный вид криминалистических исследований выделяются из экспертизы холодного оружия исследования метательного холодного оружия1. 

Создание новых и совершенствование существующих систем оружия и боеприпасов к ним требует разработки новых более совершенных методик исследования.

Итак, мы с вами разобрали некоторые вопросы, связанные с такой отраслью криминалистической техники, как криминалистическое оружиеведение. И, как видим, она постоянно находится в развитии. Примером тому являются разработка и появление новых видов и образцов оружия, совершенствование имеющихся методик и появление новых видов традиционных и специальных исследований. 
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� Холодное оружие также порой изучалось в рамках трасологических исследований.
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