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Уважаемый Фоат Канафиевич!

В связи с подготовкой к проведению на базе КЮИ МВД России семинара в период с 26 по 30 сентября и приема делегации Министерства внутренних дел и коммунальных вопросов земли Северный Рейн-Вестфалия (ФРГ), направляю Вам доклад по теме «Об организации и результатах работы по противодействию организованной преступности в Республике Татарстан», так как транснациональной и международной организованной преступности на территории республики не имеется. 
Предлагается принятие участия в семинаре с указанным 
Приложение: на 3 листах.

И.о. начальника
подполковник полиции





л/п


О.А. Липов
С.В. Ивлев
291-37-54
Доклад  заместителя начальника подразделения по БОП МВД по РТ подполковника полиции 
Фаттахова Зуфара Нурисламовича.
Информация об организации и результатах работы по противодействию организованной преступности в Республике Татарстан (тема – «Транснациональная организованная преступность»)
(встреча в КЮИ МВД России в период с 26 по 30 сентября 2012 г. с делегацией МВД ФРГ)

Организации работы по противодействию организованным формам преступности руководством МВД по Республике Татарстан уделяется самое первоочередное внимание. 

В настоящее время в результате проводимых мероприятий, проявлений организованной преступности в Республике Татарстан не допускается, преступных формирований, причастных к транснациональной и международной организованной преступности, на территории республики не имеется.

В конце 80-х – начале 90-х годов, во время распада Советского Союза, было отмечено резкое обострение криминальной обстановки как на территории РТ, так и на территории иных регионов, в дальнейшем вошедших в состав РФ. Данное обстоятельство связано с тем, что в виду происходящего процесса распада страны, стала разрушаться в целом вся система управления государством. 

Экономика пришла в упадок, произошло расслоение общества на богатых и бедных, при этом последние составляли подавляющее большинство, в виду возросшего нового явления как безработица. Также в результате распада перестали действовать пионерские и комсомольские организации, отвечавшие за воспитание молодёжи в духе солидарности и патриотизма, обеспечивая им цели в жизни, а также перспективы полноценного развития в обществе.

Молодёжь фактически стала предоставлена сама себе и соответственно многие из них устремились в криминальные структуры, целью которых, как и во всех странах, является заработок денежных средств любым доступным способом, как правило, противоречащим законодательству.

Не исключением стала Татарская Автономная Советская Социалистическая Республика, в дальнейшем Республика Татарстан, где ещё до распада СССР, в середине 80-х годов, появилось такое негативное молодёжное проявление, названное в обществе, как «Казанский феномен». Его суть заключалось в том, что молодёжь, проживавшая в столице республики – в городе Казани стала объединяться в группировки. Принцип их объединения был основан на территориальном признаке, внутри групп устанавливалась жёсткая дисциплина и иерархия, прививались антиобщественные понятия, присущие лицам, отбывавшим наказание в местах лишения свободы за совершение преступлений.

Лидерами данных групп, как правило, являлись лица из уголовно-преступной среды. В группировки вступали подростки, начиная с 14-15 лет, в основном из неблагополучных семей, в народе их стали называть «гопники». Внутри групп приветствовалось совершение преступлений, подростки в основном занимались совершениями уличных грабежей (так называемых «гоп-стоп»), краж и разбоев. Между группировками стали происходить конфликты, возникавшие чаще всего из-за незначительных претензий, которые просто служили поводом для драки.

К концу 80-х годов в драках молодёжью стали применяться деревянные палки, металлическая арматура, самодельные взрывные устройства осколочного действия, в ряде случаев садовый инвентарь (вилы). Весь город без исключения был разделён группировками на территории, однако развитие и становление молодёжных группировок удавалось в той или иной мере сдерживать, благодаря влиянию указанных выше пионерских и комсомольских организаций, а также проводимым мероприятиям сотрудниками правоохранительных органов, в том числе специализированного подразделения по борьбе с организованной и групповой преступностью.

В связи с тем, что появление роста групповой преступности в середине 80-х годов фиксировался по всей территории страны, в сентябре 1985 года коллегией МВД по СССР был рассмотрен вопрос «О состоянии и мерах по усилению борьбы с опасными проявлениями групповой преступности». На основании решения коллегии 15 ноября 1988 года во всех МВД союзных и автономных республик, управлениях внутренних дел краевых и областных исполнительных комитетов созданы специальные подразделения по борьбе с организованной и групповой преступностью.

После распада СССР в начале 90-х годов, с появлением частной собственности, коммерческих организаций, легализацией спекуляции, ранее преследовавшейся законом, стал формироваться частный капитал. Большие по тем временам доходы бизнесменов не остались без внимания криминалитета, появились такие понятия, как «рэкет», «крыша». Значительные денежные средства стали поступать в карман вчерашних «гопников», которые тратились на личные нужды лидеров, вооружение, приобретение средств передвижения. На почве раздела сфер криминального влияния на объекты бизнеса между организованными преступными формированиями стали возникать конфликты, которые привели к так называемой «криминальной войне», физическому устранению их лидеров. Таким образом, начался новый этап развития организованной преступности. 

С целью стабилизации сложившийся обстановки в Татарстане в мае 1993 года Правительством Республики был введен в действие Закон «О чрезвычайных мерах по борьбе с преступностью». С его введением у правоохранительных органов появился мощный рычаг давления на криминалитет, трансформировавшиеся уже в организованные преступные формирования и сообщества. Пытаясь уйти от внимания правоохранительных органов, вчерашние обычные «гопники», получая огромные доходы от своей преступной деятельности, стали легализовать их, скупая за бесценок предприятия, открывая коммерческие организации, и более того, стали рваться в государственную власть.

Оперативная обстановка по линии организованной преступности в республике стабилизировалась, благодаря целевой разработке лидеров и авторитетов ОПФ, проводимых подразделением по борьбе с организованной преступностью, силовое прикрытие которого осуществляли специальные отряды быстрого реагирования – спецназ, стала вырабатываться методика борьбы с организованной преступностью, который работает и усовершенствуется по настоящее время. 

Благодаря выработанной методике, на сегодняшний день организованные преступные формирования выявляются уже на стадии зарождения и в дальнейшем разобщаются в результате проводимого комплекса оперативно-разыскных и профилактических мероприятий, прежде всего в отношении их лидеров. 

Также, на сегодняшний день, начиная с 2000 года, практически отсутствуют факты «заказных» убийств, которые в 1990-годах происходили практически еженедельно и ввиду их большого количества, многие из них оставались не раскрытыми. Однако, благодаря вышеуказанной методике, на данный момент эти нераскрытые преступления – так называемые «висяки», как правило – убийства, похищения людей, незаконный оборот оружия, вымогательства, удалось раскрыть, более того, на скамью подсудимых сели не только рядовые исполнители но и их организаторы, заказчики, пособники, разобщено более 30 организованных преступных сообществ и формирований, имевших криминальное влияние, не только на территории Республики Татарстан, но и в близлежащих регионах, а также в таких крупных городах, как Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород. Многие из лидеров приговорены к пожизненному лишению свободы, на что современная молодежь обращает внимание, понимая что криминальный образ жизни в любом случае положительных результатов не дает, как не манил бы он своей привлекательной «короткой» жизнью. 

Благодаря достигнутым результатам, население Республики Татарстан, г.Казани в частности забыл, что такое «рэкет», «крышевание», «стрелки», «разборки», «перестрелки». Также, ввиду своевременных и жестких мер, предпринятых в борьбе с организованной преступностью, удалось избежать ее сращивания с криминалитетом сопредельных государств.

Подразделение по БОП МВД по Республике Татарстан

