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1. ПОНЯТИЕ И ВИДЫ МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ. 
ОСОБЕННОСТИ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА 
ПРИ ПРОВЕДЕНИИ МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
В условиях развития институтов демократии и гласности все более повышается политическая активность граждан и общественных организаций. Миллионы граждан Российской Федерации принимают участие в различных общественно-политических, культурных, спортивных, религиозных и других массовых мероприятиях. Все чаще улицы, площади, парки и скверы используются для проведения различного рода собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций.

Право граждан собираться мирно и без оружия как одно из важнейших политических прав закреплено в целом ряде международных и национальных нормативных правовых документов.

Международный пакт о гражданских и политических правах, определяет, что право человека на мирные собрания не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые налагаются в соответствии с законом в интересах обеспечения государственной или общественной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения или защиты прав и свобод других лиц
.

В соответствии с Конституцией РФ (ст. 31) гражданам предоставлено право собираться мирно и без оружия, проводить митинги, уличные шествия, демонстрации и пикетирования при условиях предварительного уведомления органов власти.

Законом РСФСР «О милиции» от 18 апреля 1991 года задача по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности, в том числе и при проведении массовых мероприятий возложена на милицию. При этом гражданам гарантируется личная и общественная безопасность.

 Поэтому охрана общественного порядка при проведении массовых мероприятий, как деятельность исполнительных органов государственной власти, в том числе органов внутренних дел, выступает в качестве гарантии реализации гражданами и общественными организациями их конституционных прав и свобод.

Правовую основу деятельности граждан, общественных объединений, органов государственной власти, органов местного самоуправления, а также их должностных лиц при подготовке и проведении массовых мероприятий составляют положения Конституции Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного права, Федеральный конституционный закон «О чрезвычайном положении», федеральные законы «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», «О политических партиях», «Об общественных объединениях», «О безопасности», «О милиции», правовые акты субъектов Российской Федерации, а также правовые акты органов местного самоуправления, принятые ими в пределах своих полномочий.

Проведение собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирований в целях предвыборной агитации или агитации по вопросам референдума регулируется также нормами Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и иными законодательными актами о выборах и референдумах. Проведение религиозных обрядов и церемоний, других публичных акций религиозного характера регулируется отдельными положениями Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях».

Прежде всего, сотруднику органов внутренних дел необходимо иметь четкое представление, что такое массовое мероприятие, его характер, масштабность и особенности.

Под массовыми мероприятиями следует понимать совокупность действий или явлений социальной жизни с участием большого количества граждан, совершающихся с целью удовлетворения политических, духовных, физических и других потребностей граждан, являющихся формой реализации их прав и свобод, а также формой социального общения между людьми и способом выработки единства установок личности, коллектива и общества в целом.

Таким образом, исходя из определения понятия «массовое мероприятие» можно выделить три основных признака:

- большое количество людей;

- организованность действий;

- наличие цели.

Все это отличает массовые мероприятия от других случаев большого скопления людей, например: на рынках, вокзалах, пляжах и т.п.

Условно все массовые мероприятия можно разделить по следующим признакам: по содержанию и направленности, значимости, периодичности проведения, способу возникновения, возможности участия.

По содержанию и направленности массовые мероприятия можно разделить на:

Общественно - политические (демонстрации, митинги, уличные шествия, манифестации, выборы Президента и депутатов, высших и местных органов власти, съезды, конференции и др.). Для данного вида мероприятий характерны определенность состава участников, высокий уровень организации мероприятия, общность мотивов поведения.

Федеральный закон «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» 54-ФЗ
 содержит дефиниции терминов и понятий массовых мероприятий:

собрание - совместное присутствие граждан в специально отведенном или приспособленном для этого месте для коллективного обсуждения каких-либо общественно значимых вопросов;

митинг - массовое присутствие граждан в определенном месте для публичного выражения общественного мнения по поводу актуальных проблем преимущественно общественно-политического характера;

демонстрация - организованное публичное выражение общественных настроений группой граждан с использованием во время передвижения плакатов, транспарантов и иных средств наглядной агитации;

шествие - массовое прохождение граждан по заранее определенному маршруту в целях привлечения внимания к каким-либо проблемам;

пикетирование -
форма публичного выражения мнений, осуществляемого без передвижения и использования звукоусиливающих технических средств путем размещения у пикетируемого объекта одного или более граждан, использующих плакаты, транспаранты и иные средства наглядной агитации;

культурно-зрелищные (народные гулянья, карнавалы, фестивали, профессиональные праздники, концерты, ярмарки и др.);

спортивные (олимпиады, спартакиады, соревнования по различным видам спорта и др.);

религиозные (обряды, крещения, проповеди, культовые праздники: православная пасха, мусульманский курбан-байрам, ураза и др.);

специальные мероприятия (траурные процессии, обеспечение безопасности проезда должностных лиц, имеющих право на государственную охрану;

смешанные мероприятия, когда несколько видов мероприятий объединены  в одно  (национальные  праздники субъектов Федерации: сабантуй, акатуй и др.).

Кроме того, массовые мероприятия можно подразделить по иным основаниям:


по значимости - международные, общероссийские, республиканские (краевые, областные) и местного значения (городские, районные и т.п.);


по периодичности проведения - разовые (открытие памятников, мемориальных комплексов и т .п.), повторяющиеся (выборы, съезды и т.п.).


по способу возникновения - организованные, спонтанные;


по возможности участия - общедоступные, ограниченные количеством участников.

К особенностям проведения массовых мероприятий и факторам, влияющим на охрану общественного порядка и обеспечения безопасности можно отнести значительное количество субъектов, принимающих участие в их подготовке и проведении. Это организаторы массовых мероприятий -общественные организации, государственные органы, администрации спортивных, культурных зданий и сооружений, граждане, а также органы и организации, непосредственно обеспечивающие охрану общественного порядка и общественной безопасности (органы внутренних дел, государственной безопасности, подразделения ВВ МВД РФ, Армии и Флота, общественные формирования).

Следует учитывать, что проведение массовых мероприятий создает особую обстановку на данной территории, которая отличается следующими особенностями:

-
нарушается обычный ритм жизни населения (ограничение дорожного движения,  изменения распорядка работы предприятий торговли, общественного питания, бытового обслуживания и т.п.);

-
наличие большого скопления людей на ограниченной территории, где введены различные ограничения, способствует тому, что граждане могут попасть под влияние, так называемой, «психологии толпы». Это влияние выражается в том, что люди становятся восприимчивы ко всякого рода слухам, начинают менее самокритично оценивать свои действия, становятся более возбужденными и раздражительными. В таких условиях всякий промах в деятельности государственных органов и их должностных лиц, сотрудников милиции, а также администрации зрелищных учреждений может послужить поводом для возникновения   групповых нарушений общественного порядка, а именно:

-
угроза скоротечного осложнения оперативной обстановки, связанной со стихийным  формированием   неформальных   группировок, отрицательно влияющих на состояние общественного порядка и безопасности;

-
возможность использования проводимых мероприятий для совершения террористических актов в местах массового пребывания граждан.

К особенностям проведения крупномасштабных массовых мероприятий следует отнести и структурную перестройку работы служб и подразделений ОВД (создание специальных органов управления оперативных штабов, пунктов управления, различных групп, необходимость решения дополнительных задач, возникающих в ходе подготовки и проведения массовых мероприятий). Для обеспечения общественного порядка и безопасности в этих случаях дополнительно привлекаются силы и средства, в том числе и других подразделений, нарушается режим работы личного состава и т.п.

На органы внутренних дел при проведении массовых мероприятий возлагаются следующие задачи:

-
обеспечение успешного проведения массового мероприятия;

-
обеспечение личной безопасности граждан;

-
предупреждение и пресечение преступлений, нарушений общественного порядка и безопасности;

-
оказание помощи и содействие соответствующим должностным лицам и организаторам  в пределах, установленных законом, в обеспечении строгого соблюдения участниками и зрителями установленных правил поведения;

-
оказание содействия другим государственным органам в обеспечении мер общественной безопасности;

-
обеспечение охраны общественного порядка на территории, где мероприятия непосредственно не проводятся.

Органы внутренних дел вправе приостановить или прекратить мероприятия в случае возникновения опасности для жизни и здоровья граждан, а также в других, предусмотренных законом случаях.

Таким образом,  проведение различных массовых мероприятий способствует реализации важных  конституционных  прав  и свобод граждан и личности. Права граждан на участие в различных массовых мероприятиях закреплены во многих общепризнанных международно-правовых актах, основные принципы которых также получили отражение в нормах Конституции РФ, в положениях федеральных конституционных и федеральных законов. Поддержание необходимого общественного порядка и обеспечение общественной безопасности при проведении массовых мероприятий является одной из основных задач органов внутренних дел. 

2. ОРГАНИЗАЦИЯ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
Эффективная реализация возложенных на органы внутренних дел задач по охране общественного порядка и обеспечению безопасности при проведении массовых мероприятий требует соответствующей организации деятельности служб и подразделений ОВД, а также координации и взаимодействия приданных и используемых ими сил и средств. При необходимости в зависимости от значения и масштаба проводимых мероприятий взаимодействие обеспечивается с органами государственной власти, местного самоуправления, прокуратуры и территориальными подразделениями федеральной службы безопасности. В этих целях также может привлекаться личный состав служб и подразделений органов внутренних дел и внутренних войск МВД России. Содержание взаимодействия зависит от различных факторов и условий. Например, взаимодействие с органами местного самоуправления заключается в том, чтобы заранее определить расположение оперативного штаба ОВД, комнат милиции, мест разбирательства с правонарушителями, действия администрации при возникновении чрезвычайных ситуаций, в т.ч. групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков.

Организация обеспечения правопорядка во время проведения массовых  мероприятий в зависимости от их значения и масштаба обеспечивается соответственно МВД РФ, МВД, ГУВД, УВД по  субъектам Российской Федерации, УВДТ, ОВДРО, органами внутренних дел на территории района или города во взаимодействии и по  согласованию с иными правоохранительными органами и службами.

Для поддержания правопорядка во время проведения массовых мероприятий привлекаются дополнительные и приданные силы. В случае необходимости по согласованию информируются и   привлекаются оперативные медицинские службы, представители МЧС, ФСБ и ФСО России.

В зависимости от складывающейся оперативной обстановки для более эффективного управления силами и средствами, привлекаемыми для обеспечения правопорядка при проведении массовых мероприятий, создается оперативный  штаб, и формируется группировка сил и средств. Численность и состав штаба определяется характером и масштабом массовых мероприятий. В штаб при необходимости в установленном  порядке включаются представители ГИБДД, ОМОН или ОМСН в качестве заместителей руководителя.

Управление силами и средствами в период проведения массовых мероприятий осуществляется со специально организуемых пунктов управления, на которых оборудуются рабочие места для членов оперативного штаба, групп управления и организации связи. Пункты  управления создаются, как правило, в районе проведения массового   мероприятия и размещаются в местах, пригодных для оперативного   руководства находящимися в подчинении силами и средствами, либо при дежурных частях органов внутренних дел.

Пункты управления могут быть стационарными (в зданиях, сооружениях) или передвижными (в автобусах). Они оборудуются средствами связи, кино-, фото-, видеоаппаратурой и другими необходимыми техническими средствами.

Подготовка к обеспечению правопорядка применительно к конкретному массовому мероприятию начинается с момента получения уведомления, но не позднее, чем за 10 суток до его начала. В обязательном порядке уточняются  программа и регламент проведения массового мероприятия, законность его проведения, планируемое число участников и зрителей, маршруты движения автотранспорта гостей и места их парковки.

В случае проведения крупномасштабного массового мероприятия (выборов, референдумов, юбилейных региональных мероприятий и др.) решение по обеспечению правопорядка в период его подготовки и проведения утверждается в течение 3 дней со дня получения распорядительного документа на его проведение.

План обеспечения правопорядка в общественных местах при проведении массового мероприятия включает в себя общие организационные мероприятия и специальные оперативные  мероприятия, реализуемые в соответствии с законодательством Российской Федерации.

План в установленном порядке согласовывается с руководством органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органами местного самоуправления (в зависимости от масштаба мероприятия), при необходимости - в установленном порядке с подразделениями МЧС, ФСБ России, ФСО России.

С определенной условностью деятельность органов внутренних дел по обеспечению охраны общественного порядка и безопасности при проведении массовых мероприятий можно разделить на три периода (этапа), которые неразрывно связаны между собой и следуют один за другим в логической последовательности - (подготовительный, исполнительный, заключительный).

В подготовительный период, который начинается с момента получения задачи на охрану общественного порядка и безопасности, проводится следующая работа:

-
уточняется место, время и характер предстоящего массового мероприятия, количество и состав участников и зрителей;

-
проводится изучение местности, разрабатывается план охраны общественного порядка и безопасности и организуется взаимодействие всех привлекаемых сил;

-
проводятся встречи с организаторами общественно-политических мероприятий, на которых в качестве напоминания до них доводятся меры ответственности за неправомерное поведение участников и нарушение порядка проведения подобных мероприятий;

-
осуществляются дополнительные мероприятия по усилению борьбы с преступностью, пьянством, наркоманией и другими антиобщественными проявлениями;

-
организуется подготовка личного состава и технических средств к несению службы;

-
проводится противопожарное обследование, проверка обустройства мест проведения массового мероприятия и принимаются меры по устранению выявленных недостатков и дополнительному их оборудованию (обустройству):

-
проводится инструктаж, на котором разъясняются обязанности соответствующих должностных лиц;

-
организуется взаимодействие со штабами добровольных народных дружин и другими силами общественности.

Для принятия решения на охрану общественного порядка необходимо выяснить где, когда, какое массовое мероприятие проводится, кто его будет проводить, ожидаемое количество участников и зрителей; провести непосредственное изучение особенностей территории, состояние маршрутов движения, определения и уточнения порядка следования, пунктов высадки и размещения людей (мест сбора и формирования колонн), определения видов нарядов, их обязанностей, границ зон, секторов и участков оцепления, мест размещения штаба (пункта управления), резервов и путей маневра силами и средствами в ходе массового мероприятия.

Во время изучения местности  определяется (уточняется) количество сил и средств, необходимых для охраны общественного порядка, виды нарядов, пути эвакуации участников по окончанию мероприятия или рассредоточения их при осложнениях обстановки.  В целях подготовки специального плана проводится рекогносцировка местности, в ходе которой изучаются особенности территории, маршрутов движения транспорта и пешеходов; принимается решение, разрабатывается план охраны общественного порядка и безопасности и организуется взаимодействие всех привлекаемых сил. Под рекогносцировкой  местности следует понимать изучение  района проведения массового мероприятия непосредственно с выездом на место  в целях изучения особенностей территории, ознакомления с маршрутами  движения, определения и уточнения порядка следования, пунктов высадки и размещения людей. 

При изучении площади или другого места проведения митинга определяются «квадраты», участки, сектора для размещения людей, линии их разграничения, а также выясняется: в каком состоянии находятся площади, улицы, места (участки), обеспечена ли контактная сеть электротранспорта, завершены ли (приостановлены) строительные работы и т.п. Одним словом, путем изучения местности решаются организационно-технические вопросы, связанные с обеспечением безопасности участников и зрителей мероприятия.

Руководствуясь стоящей перед ним задачей и собранной информацией, ответственный за охрану общественного порядка или оперативный штаб разрабатывают план охраны общественного порядка и безопасности при проведении массового мероприятия. 

В нем предусматривается:

-
содержание мероприятия, время и место его проведения;

-
расчет сил и средств (количество личного состава, из каких подразделений привлекаются , их расстановка, решаемые задачи, кто ответственный, резервы), использование указателей, барьеров, ограждений и других средств;

-
привлечение дополнительных сил и средств (войсковых подразделений, народных дружин), определение мест несения службы, задач и порядка взаимодействия с ними;

-
организация движения транспорта и пешеходов в местах проведения мероприятия;

-
обеспечение связи (разработка схемы связи, определение потребности средств радиопроводной связи, телевидения и др.);

-
организация медицинского и материально-технического обеспечения мероприятия.

Весьма важно при разработке такого плана произвести оптимальный расчет сил и средств, предусмотрев при этом необходимые виды нарядов, их общую численность, численность для каждого сектора (участка) и резерва. При этом необходимо иметь в виду характер и значимость мероприятия, состав его участников и зрителей, время проведения, погодные и другие условия. В состав резерва, находящегося в распоряжении старшего начальника, выделяется до 20 % сил, привлекаемых к охране общественного порядка. Резервы начальников секторов, участков должны составлять 10-15% сил и средств, обеспечивающих службу в данном секторе, на данном участке, направлении. Места расположения резервов определяются с таким расчетом, чтобы обеспечить хороший маневр и в необходимых случаях быстрое введение их в действие. Израсходованные резервы в исполнительный период должны восполняться за счет освобождения сил и средств с менее важных участков и направлений.

План охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности может разрабатываться на карте (схеме) территории с приложением к нему соответствующих расчетов, таблиц, графиков и иных рабочих документов.

План охраны общественного порядка и обеспечения безопасности  утверждается Министром внутренних дел Российской Федерации  или министром республики, входящей в состав Федерации, начальником УВД, ГОВД и таким образом приобретает силу управленческого акта.

При проведении важных массовых мероприятий наряду с планом может быть издан соответствующий приказ МВД РФ, МВД, УВД, ГУВД на территории субъектов, или ОВД на территории районов, городов.

При периодически повторяющихся массовых мероприятиях на одной и той же территории могут применяться типовые планы охраны общественного порядка, которые с учетом конкретной обстановки вводятся в действие решением соответствующего начальника.

Типовые планы из года в год совершенствуются, лица, участвующие в их реализации, приобретают опыт, улучшается материально-техническая база их обеспечения и к тому же применение таких планов сокращает время на подготовительную работу. При разработке плана охраны общественного порядка необходимо связаться с местными органами службы безопасности и установить с ними контакт. Порядок взаимодействия между ОВД и органами безопасности определяется соответствующими совместными приказами.

С учетом значения и масштаба массового мероприятия, объема подготовительной работы и обеспечения преемственности в управлении силами и средствами МВД, УВД, ГУВД на территории субъектов РФ,  или ОВД на территории районов создается оперативный штаб, куда входят представители ведущих служб, в том числе и милиции общественной безопасности.

Численность и состав оперативного штаба определяется в зависимости от характера предстоящего массового мероприятия и объема работы.

Оперативный штаб развертывает подготовительную работу на основе приказа (решения) министра внутренних дел России или министра республики, входящих в ее состав, начальника управления внутренних дел края, области и начальника ГОВД. Эти должностные лица ответственны за обеспечение общественного порядка и безопасности при проведении массового мероприятия.

Выше было сказано, что к охране общественного порядка при проведении массовых мероприятий привлекается личный состав различных служб ОВД, а также дополнительные силы. Поэтому в подготовительный период весьма большое значение имеет организация взаимодействия между подразделениями, службами, привлекаемыми к охране общественного порядка.

Под взаимодействием следует  понимать  как согласованные по цели, месту и времени действия различных служб и их сил, так и порядок оказания взаимной помощи.

Вопросы  осуществления  взаимодействия  между  службами  и  подразделениями отрабатываются в процессе обучения личного состава, в системе служебной подготовки, на инструктажах и т.п. Кроме того, требуется совместно с администрацией спортивных объектов не реже одного раза в полугодие проводить репетиции и тренировки по отработке взаимодействия нарядов милиции, внутренних войск и добровольных народных дружин при эвакуации зрителей на случай возникновения чрезвычайных обстоятельств.

В подготовительный период также осуществляются дополнительные меры по усилению охраны общественного порядка и борьбы с преступностью.

В этих целях проводится комплекс оперативно-розыскных мер по усилению борьбы с преступностью, меры по профилактике правонарушений и др. Они осуществляются на всей территории обслуживания или же в местах проведения массовых мероприятий. Характер и объем их зависит от значимости и направленности предстоящего мероприятия.

В необходимых случаях органами внутренних дел вносится в местные органы исполнительной власти предложение о запрещении на определенное время полностью или частично движения транспорта; о перенесении остановок общественного транспорта, об обесточивании контактной сети городского электротранспорта, временном перемещении работы торговых, других предприятий и учреждений в районе проведения массового мероприятия. О введении ограничений и времени их действия через печать и другие средства массовой информации, население извещается заблаговременно не менее чем за 3-4 дня до проведения мероприятия.

В подготовительный период важным вопросом является организация системы управления. От того насколько правильно будет осуществляться управление нарядами, во многом зависит успех охраны общественного порядка во время проведения массового мероприятия.

Разработка системы управления, как правило, возлагается на группу (службу) связи и оперативной техники, которая на основе исходной информации готовит схему связи и управления, переговорные и кодовые таблицы. В схеме связи предусматриваются дублирующие виды связи и т.д.

Схема связи согласовывается с группой службы охраны общественного порядка и предоставляется в оперативный штаб на утверждение. При этом определяется общее количество требуемых средств связи и источники их получения.

В отдельных случаях для визуального наблюдения за состоянием обстановки на отдельных участках применяются телевизионные установки, видеоконтрольные устройства, которые устанавливаются на пунктах управления (штабных автобусах).

Завершается подготовительный период репетицией или тренировкой на местности всего личного состава или руководителей нарядов.

Таким образом, в подготовительный период решаются организационные, правовые и технические вопросы, имеющие важное значение для обеспечения общественной безопасности и охраны общественного порядка, защиты прав и свобод граждан.

Исполнительный период охватывает действия нарядов и управление ими во время проведения массового мероприятия и ВКЛЮЧАЕТ:

-
введение в зоне мероприятий ограничений в движении транспорта и пешеходов, в работе торговых и других предприятий;

-
удаление из зоны оцепления случайно оказавшихся там людей;

-
выставление нарядов по периметру зоны проведения массового мероприятия, а также на прилегающей к ней территории.

Как показывает практика, в день проведения мероприятия служебные наряды и наряды усиления прибывают к местам сбора за 1-1,5 часа.

В действие они вводятся по мере развертывания мероприятия, а после минования надобности снимаются по распоряжению оперативного штаба или старшего начальника и выводятся в резерв или перемещаются на другие участки. Нельзя допускать преждевременного выставления нарядов, а также введения режимов, так как они ограничивают свободу передвижения граждан, проживающих и работающих в районе проведения массового мероприятия и, кроме того, приводят к преждевременному утомлению личного состава.

По прибытии нарядов в места сосредоточения начальники секторов, участков, коридоров проверяют явку личного состава, его готовность к несению службы, еще раз ставят конкретную задачу и отдают команду нарядам приступить к несению службы.

При несении службы во время проведения массового мероприятия личный состав нарядов ОБЯЗАН:

-
находиться в указанном месте и без разрешения не оставлять порученный участок;

-
твердо знать и умело выполнять поставленную задачу;

-
опираясь на помощь дружинников и других сил общественности, решительно пресекать правонарушения;

-
не допускать в зону оцепления лиц, не имеющих пропусков или билетов.

Личный состав, несущий службу в направляющих коридорах, следит за порядком в колоннах, не допускает перехода участников из одной колонны в другую и по указанию старшего наряда регулирует темп движения колонн.

Проживающие или работающие в зоне оцепления пропускаются к месту жительства при предъявлении паспорта или иного документа, где указано, что гражданин проживает именно в этом районе, а к месту работы - по специальным документам.

В зону оцепления ЗАПРЕЩАЕТСЯ ПРОПУСКАТЬ:

-
граждан в нетрезвом состоянии или имеющих при себе спиртные напитки;

-
лиц, имеющих при себе оружие, громоздкие вещи, портфели, чемоданы или свертки.

В порядке исключения в зону могут пропускаться лица с портфелями, чемоданами, сетками, свертками к месту жительства или работы. В этом случае они проходят к месту назначения только через контрольно-пропускные пункты и в сопровождении работников милиции или дружинников.

Наряды должны проявлять бдительность, осмотрительность и выдержку при несении службы, в любых ситуациях действовать спокойно и уверенно, предупреждая тем самым возникновение паники и нарушение порядка.

Обеспечение проведения массовых мероприятий - это комплексная задача, в решении которой наряду с органами внутренних дел принимают участие: органы ФСБ, части внутренних войск и Российской Армии, службы МЧС, учреждения культуры и спорта, транспортные, медицинские и энергетические службы, предприятия общественного питания и коммунального хозяйства, и прочие службы и ведомства обеспечения мероприятия. 

Весьма ответственные задачи решают наряды в заключительный период, т.е. по окончании митингов, собраний, демонстрации или других мероприятий.

Участники и зрители одновременно стремятся быстрее уйти с места их проведения. Поэтому необходимо обеспечить их безопасный выход, посадку на городской транспорт и возможность рассредоточения.

При динамичных массовых мероприятиях (демонстрациях, шествиях) участие в мероприятии для прошедших на трибуну людей, как правило, заканчивается.

Наряды милиции, обеспечивающие общественный порядок, образуют линейные коридоры на выходе с площади (главной магистрали) с тем, чтобы рассредоточить участников в различных направлениях и не допускать их скопления в одном месте (остановках автобусов, трамваев, троллейбусов и т.п.).

Ближайшие станции метро, остановки  общественного транспорта  закрываются (переносятся). Это делается для того, чтобы «растянуть» потоки участников, не допустить давки при посадке на городской транспорт.

В управление пассажирского транспорта в связи с этим вносятся предложения об увеличении подачи автобусов, троллейбусов к месту разъезда участников и зрителей мероприятия.

Ответственный за охрану общественного порядка (оперативный штаб) после окончания массового мероприятия отменяет введение ограничения в движении пешеходов и транспорта, работе торговых, зрелищных предприятий и т. п., снимает (переводит в резерв) освободившиеся наряды или передислоцирует их для несения службы в других местах.

Весьма важный этап в заключительный период – подведение итогов несения службы. Для этого оперативный штаб собирает начальников зон, секторов, участков на пункт управления, подводит итоги и дает общую оценку работы нарядов. При этом отмечают положительные стороны и недостатки, называют лучшие подразделения.

Начальники зон, секторов и направления подводят итоги службы на своих участках. Подробный анализ деятельности нарядов может проводиться на оперативном совещании в подразделении, а также на занятиях по служебной подготовке.

Штаб также готовит для МВД, УВД, ГОВД итоговую справку о выполнении плана охраны общественного порядка. Особое внимание при этом уделяется недостаткам, упущениям для более эффективного выполнения задачи в будущем.

Для обеспечения общественной безопасности и порядка во время проведения массового мероприятия задействуется большинство личного состава территориальных органов внутренних дел.

На остальной территории (где не проводится мероприятие) в таких случаях обычно остается незначительное количество личного состава, и охрана общественного порядка там осуществляется во взаимодействии с нарядами добровольной дружины, внештатными сотрудниками милиции и другими силами общественности.

Как показывает практика,  важным обстоятельством обеспечения  охраны общественного порядка при проведении массовых мероприятий выступает грамотное использование основных  видов нарядов, перечень которых определяется приказом МВД России №81-2008 г.

Посты – выставляются там, где необходимо обеспечить постоянное присутствие сотрудника милиции. Для поста определяются его центр и границы. Центр поста определяется в таком месте, откуда наиболее удобно вести наблюдение и оперативно принимать меры к предупреждению и пресечению правонарушений.

Посты наблюдения (ПН) – создают для получения своевременной информации о ходе проведения массового мероприятия и об изменениях обстановки. ПН выставляются в местах, обеспечивающих хороший обзор территории и оснащаются необходимыми техническими средствами: транспортом, оптическими приборами, телефоном, переносными радиостанциями и т.п.

Патруль – рекомендуется использовать для охраны общественного порядка в местах народных гуляний, карнавалов, а также в местах осуществления входа и выхода зрителей с мест проведения мероприятий и в других местах массового сосредоточения людей.

Патрульная группа – для освобождения зон оцепления от посторонних граждан, обеспечения общественного порядка по периметру зон оцепления и внутри самих зон и для несения службы в местах массового сосредоточения граждан, а также на прилегающей территории.

Группа сопровождения участников – обеспечивает встречу колонн в назначенных пунктах, сопровождение и размещение их в отведенных местах.

Группа разъяснения законов – это наряды милиции, созданные для проведения разъяснительной работы среди участников массовых мероприятий.

Группа обеспечения связи – это наряды милиции, созданные для обеспечения  надёжного управления силами и средствами.

Группа оцепления – это наряды милиции, выставляемые для осуществления оцепления или блокирования периметра с целью ограничения доступа граждан, задержание правонарушителей, прекращения проезда в район мероприятия постороннего транспорта.

Контрольный пропускной пункт (КПП) – выставляется в определённых местах по периметру зоны оцепления, а также на автомобильных дорогах и улицах по пути следования участников, зрителей и делегаций. Количество КПП и места их выставления определяет начальник органа милиции, организующий охрану общественного порядка при проведении массового мероприятия.

Личный состав КПП заблаговременно обеспечивается всеми образцами пропусков, если они введены для участников массового мероприятия, личного состава служебных нарядов, а также средствами  связи и сигнализации.

Группа фиксации правонарушителей – формируется из сотрудников СКМ, оснащается средствами визуального наблюдения, фотографирования, видео – и звуковой записи. Обеспечивает документирование противоправных действий на месте происшествия, проверку доставленных правонарушителей.

Милицейские цепочки (МЦ) – наряд милиции, выставляемый для оцепления зоны в целях запрещения неорганизованного доступа в нее, а также создания направляющих коридоров для движения колонны и разграничительных прямоугольников (квадратов) в местах размещения участников массовых мероприятий и зрителей. МЦ подразделяются на редкие, когда личный состав располагается с интервалом более 2-х метров; нормальные, с интервалом 1 метр; усиленные, с интервалом менее 1 метра и многорядные – 2 и более рядов.

С целью усиления цепочек на наиболее опасных направлениях устанавливаются заграждения из специальных барьеров, автомобилей и войсковой техники.

Заслон или группа ограничения движения транспорта – организует движения транспорта и пешеходов в обход зоны блокирования, а также обеспечивают беспрепятственный проезд к месту проведения мероприятий автотранспорта ОВД ВВ МЧС.

Резерв (Р) – располагается в местах, откуда они могут быть быстро введены в действие. В состав резерва может выделяться до 15 % всех привлекаемых к охране общественного порядка сил и средств.

Могут применяться и другие виды нарядов, предусмотренные УППСМ - 1993 года.

Во время проведения массовых мероприятий наряды милиции обязаны:

-
знать и умело выполнять поставленную задачу;

-
проявлять особую осмотрительность и выдержку при несении службы, в любых условиях действовать спокойно и уверенно, особенно при пресечении нарушений ОП, предупреждая тем самым возникновение паники и групповых нарушений ОП;

-
находиться в указанном месте и без специального разрешения не оставлять порученный участок службы;

-
удалять с места проведения массового мероприятия лиц, находящихся в состоянии опьянения, и других нарушителей ОП;

-
в случае обнаружения обстоятельств, осложняющих проведение мероприятия, ООП и безопасности зрителей и участников, немедленно доложить ответственному за охрану порядка на объекте.

Важное значения имеют грамотные тактические действия нарядов милиции по предупреждению и пресечению нарушений общественного порядка, при проведении массовых мероприятий. Вкратце рассмотрим действия нарядов при возникновении типичных ситуаций, нарушающих общественный порядок и создающих угрозы общественной безопасности.

А)
Действия нарядов при хулиганских проявлениях:

-
оценить обстановку;

-
немедленно сообщить в оперативный штаб о правонарушении;

-
принять меры к пресечению хулиганства, при этом действовать холоднокровно, с выдержкой;

-
изолировать правонарушителя так, чтобы он не мог обратиться за поддержкой к окружающим гражданам;

-
установить и записать данные свидетелей и потерпевших (проверку документов и разбирательство с нарушителем производить в комнате для задержанных или другом малолюдном месте);

-
если собственных сил наряда для задержания недостаточно, необходимо запросить помощь. Увеличение численности наряда, как правило, отрезвляюще действует на хулигана. Соблюдать выдержку, до прихода помощи пытаться отвлечь лиц от совершения хулиганства, разъяснить ответственность, призвать к чувству совести и долга;

-
перед доставлением провести наружный осмотр.

Б)
При обнаружении нарушителей антиалкогольного законодательства (распитие спиртных напитков):

-
потребовать прекратить распитие спиртных напитков, напомнить нарушителям, какой нормативный акт (закон) они нарушают;

-
проверить документы с целью установления личности;

-
установить свидетелей;

-
задержать нарушителей и доставить в комнату задержанных;

-
учитывая эмоциональное состояние граждан, их реакцию на действия наряда, задержание нарушителя целесообразно проводить сотрудниками в штатском.

В)
Действия нарядов при резком возрастании агрессивности толпы:

-
создание препятствий; 

-
полное замалчивание – блокируется информация; 

-
дезориентирующее сообщение – указывают различные места и время сбора, периодически объявляют об отмене мероприятия;

-
создание физических препятствий – предоставляются неудобные и отдалённые места и площадки, отмена маршрутов движения, поломка транспортных средств, выставление заградительных барьеров и техники и т.д.

-
снижение интереса к мероприятию – организуются другие привлекательные массовые мероприятия, даётся ложная информация об ухудшении погодных условий, эвакуация, якобы по поступившему звонку о заложенном ВУ.

Демонстрация силы

Суть приема заключается в том, что в опасном месте оперативно собирается большое количество нарядов милиции, привлекаются сотрудники из резерва и других постов. По мере снижения эмоционального возбуждения часть нарядов незаметно снимается.

Например: Во время одного из кубковых матчей по футболу обстановка на трибунах накалилась, между группами зрителей начали вспыхивать драки. Руководитель оперативного штаба собрал все резервы и часть сил внешнего оцепления. Построил их в колонну и провел несколько раз по беговым дорожкам стадиона. Этот прием оказал положительное воздействие, матч закончился благополучно. 

Перехват инициативы

В благоприятный момент инициатива перехватывается сотрудником милиции, который в силу своих качеств способен быть лидером и обладает возможностью повести толпу за собой «в нужном направлении». При этом важно знать: 

-
что, как и когда сказать (сделать);

-
демонстративная фотовидеосъёмка;

-
передача сообщений по средствам громко говорящей связи. Предупреждающее объявление по радиотрансляционной сети в случаях, когда хулиганы начинают выбрасывать в толпу различные предметы. Если есть потерпевшие, объявить об этом. Наряды должны решительно пресекать подобные действия, выявлять и удалять нарушителей; 

-
удаление зачинщиков и организаторов под любым предлогом.

Г) Действия нарядов при падении граждан с трибун, при падении на лестничный марш:

-
оцепить опасный участок (место падения) с помощью близко расположенных нарядов и резерва, не допускать скопления граждан;

-
оказать первую медицинскую помощь пострадавшим, провести эвакуацию их в безопасное место;

-
используя средства усиления речи пресекать панику, разъяснять гражданам порядок выхода из зоны оцепления;

-
обеспечить беспрепятственный подъезд к объекту автомашин «Скорой помощи» и других аварийных служб.

Д)
Действия нарядов милиции при обнаружении взрывных устройств:

-
доложить руководителю оперативного штаба, при этом сообщить: время, место, обстоятельства обнаружения взрывоопасного предмета, его внешние признаки. Сообщить наличие и количество людей на месте его обнаружения, близость государственных, жилых помещений, промышленных предприятий, возможные последствия в случае взрыва;

-
оцепить опасную зону, принять меры к ограждению предмета недопущению в неё людей и транспорта. Не допускается нахождение людей возле окон и витрин близлежащих зданий;

-
в случае необходимости эвакуировать граждан из опасной зоны;

-
поддерживать постоянную связь с дежурной частью и докладывать о принимаемых мерах и об обстановке; 

-
вызвать специалистов.

Запрещается: приближаться к объекту, трогать, перемещать, накрывать, обливать водой и другим составом. Запретить в радиусе 100 метров пользоваться мобильными телефонами и радиобрелками.


Попытки самостоятельного обезвреживания ВУ, а также производство других действий – не допустимы.

Е)
Действия нарядов милиции при резком изменении погодных условий (ураган, ливень, град):

-
использовать средства усиления речи для пресечения паники;

-
организовать выход граждан из зоны оцепления, не допускать скопления у выхода с трибун, на лестничных площадках;

-
выставить направляющие коридоры по ходу движения к остановкам общественного транспорта, обеспечить порядок на остановках, привлечь попутный транспорт для перевозки граждан, если общественный транспорт с этой работой не справляется.

Таким образом, организация взаимодействия различных служб и подразделений ОВД, задействованных к проведению массовых мероприятий,  тактически грамотное применение имеющихся сил и средств, способствует значительному повышению уровня защиты прав и свобод граждан от противоправных действий, помогает обеспечивать необходимый уровень охраны общественного порядка и безопасности при проведении массовых мероприятий.

3. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ, ФОРМЫ И ОСОБЕННОСТИ 
ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА 
И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
В ПЕРИОД ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ И РЕФЕРЕНДУМОВ
Уровень общественной безопасности в Российской Федерации во многом определяется обстановкой, при которой обеспечивается реализация избирательных прав граждан РФ при проведении выборов и референдумов.   

Действующим законодательством на органы внутренних дел возлагаются обязанности, связанные с созданием условий для обеспечения избирательных прав граждан Российской Федерации, охраной и защитой их от преступных посягательств. При этом органы внутренних дел решают как общие задачи по охране общественного порядка, так и специальные задачи, связанные с конкретными действиями при проведении отдельных стадий выборов.  

Общие положения и принципы, определяющие место и роль органов внутренних дел при проведении выборов и референдумов содержатся в Конституции Российской Федерации, Законе РФ «О милиции» от 18 апреля 1991г.

Нормативную базу избирательного законодательства, регламентирующую деятельность ОВД по обеспечению избирательных кампаний,  составляет  Федеральный Закон № 67 от 12 июня 2002 г. «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участке в референдуме граждан Российской Федерации», а также Федеральные законы «О выборах Президента РФ» от 10 января 2003 г. и «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ» от 20 декабря 2002 г. 

Данными законодательными актами, определены основные направления деятельности правоохранительных органов по обеспечению общественной безопасности в период избирательной кампании.

Должностные лица органов внутренних дел призваны:

-
оперативно проводить проверки сообщений избирательных комиссий о нарушениях закона и пресекать нарушения закона;

-
осуществить охрану общественного порядка и обеспечить общественную безопасность в местах проведения массовых предвыборных мероприятий (митингов, встреч, шествий и пикетов), организуемых кандидатами в депутаты;

-
осуществлять на безвозмездной основе охрану помещений избирательных комиссий, помещений для голосования, сопровождение и охрану транспортных средств, перевозящих избирательные документы;

-
совместно с представителями МЧС обеспечить контроль за соблюдением противопожарной безопасности в помещениях избирательных комиссий и помещениях для голосования.

Сотрудники органов внутренних дел обязаны оперативно принимать меры по пресечению экстремисткой и иной противоправной деятельности, в том числе и возбуждающей социальную, расовую,  национальную, религиозную ненависть и вражду, а также своевременно информировать соответствующие избирательные комиссии о выявленных фактах. 

Основные направления деятельности органов внутренних дел 
по обеспечению избирательных кампаний

Направления деятельности ОВД по обеспечению избирательных кампаний обусловливается компетенцией подразделения МВД, объемом полномочий и спецификой процедуры выборов. МВД России осуществляет, в целом, правовое регулирование деятельности и взаимодействия различных ОВД. На период выборов в МВД России создается Временный оперативный штаб, который разрабатывает пакет нормативных правовых документов (проектов приказов и директив) по комплексу избирательных мероприятий.

В рамках реализации планов организационно-практических мероприятий по обеспечению правопорядка в период выборов МВД субъектов Российской Федерации проводят организационные мероприятия: уточняют расчет сил и средств ОВД по обеспечению правопорядка, корректировку планов единой дислокации, пересмотр графиков работы подразделений ППС, также проводятся тактико-специальные учения по отработке действий при осложнении оперативной обстановки.     

Особое внимание уделяется подготовке сотрудников ОВД к несению службы в особых условиях: разрабатываются специальные программы обучения сотрудников, памятки, проводятся учебно-методические сборы с практической отработкой действий на объектах. В районах со сложной криминогенной обстановкой проводятся оперативно-профилактические мероприятия по выявлению, предупреждению и пресечению преступлений корыстного характера в сфере потребительского рынка.

В период подготовки выборов уточняются адреса и местоположение избирательных участков, осуществляются проверки технического состояния автотранспорта, выделяемого избирательным комиссиям. 

В целях обеспечения правопорядка при проведении выборов организуется круглосуточное дежурство руководящего состава ОВД. Сотрудники ОВД переводятся на усиленный вариант несения службы, обеспечивается выставление усиленных нарядов милиции по охране объектов телерадиовещания, объектов транспорта и других особо важных объектов.

Важным направлением деятельности ОВД по обеспечению избирательных кампаний является определение четкого порядка взаимодействия с органами государственной власти, федеральными органами исполнительной власти, органами местного самоуправления. Так, обязательным элементом разработки и реализации комплексных оперативно-профилактических мероприятий является их согласованность с органами  исполнительной власти и местного самоуправления. 

Отдельным направлением деятельности ОВД по обеспечению избирательных кампаний является оказание содействия избирательным комиссиям в осуществлении их полномочий. 

Подразделения Федеральной миграционной службы Российской Федерации предоставляют избирательным комиссиям достоверные сведения об избирателях, зарегистрированных на конкретных территориях. Данные сведения вносятся в базу данных Государственной автоматизированной системы «Выборы» и используются для обобщения информации об избирателях в рамках избирательных округов. Подразделения ФМС принимают меры по своевременной выдаче гражданам основного документа гражданина РФ паспорта и документов, подтверждающих гражданство Российской Федерации, что важно для реализации избирательных прав гражданина.  

МВД осуществляет комплекс целенаправленных мероприятий по недопущению проникновения криминальных элементов, лидеров и авторитетов преступной среды на выборные должности.  По запросам избирательных комиссий проверяются сведения о наличии у кандидатов неснятых или непогашенных судимостей. Также предоставляются сведения об имуществе, принадлежащем кандидатам на праве собственности (в частности, о транспортных средствах).

В соответствии с законодательством РФ органами внутренних дел должны приниматься меры по пресечению противоправной агитационной деятельности, изготовления незаконных печатных материалов, действий направленных на срыв предвыборной агитации, попыток подкупа избирателей.

По запросам избирательных комиссий для работы в контрольно-ревизионных службах при ЦИК России могут привлекаться специалисты экспертно-криминалистических подразделений МВД.   

Деятельность ОВД в период заключительного этапа проведения выборов можно определенно рассматривать как функционирование в особых условиях. Данный этап характеризуется повышенным уровнем организации несения службы всех подразделений МВД, поскольку  возрастает вероятность совершения преступных деяний экстремистского и террористического характера. Именно по этой причине должны обеспечиваться круглосуточная охрана сотрудниками ОВД помещений избирательных комиссий, патрулирование улиц усиленными нарядами ППС, организация оперативного прикрытия мест возможных пикетов и несанкционированных массовых выступлений граждан, охрана и доставка протоколов об итогах  проведения выборов в территориальные избирательные комиссии.  

Порядок действий сотрудников милиции во время несения службы

на избирательных участках

При несении службы сотрудник милиции должен нести службу в присвоенной форме одежды, иметь опрятный внешний вид. Особое внимание уделяется вежливому и тактичному обращению с гражданами. При этом необходимо помнить, что граждане могут обращаться не только по вопросам, связанным с несением службы, но и по другим, поэтому отрицательные ответы должны быть в корректной форме, ни в коей форме не провоцировать людей на грубость.

Работники милиции не должны вмешиваться в возникающие споры между участниками избирательного процесса (если действия этих лиц не образуют состава правонарушения). Удалять из помещения избирательной комиссии (наблюдателя, международного наблюдателя, зарегистрированного кандидата и его законных представителей) можно только после соответствующего решения (письменного) избирательной комиссии. Во всех случаях задержания граждан в местах массового их пребывания необходимо стремиться к тому, чтобы осуществлять его без осложнения обстановки на проводимом общественно-политическом мероприятии.

В ходе несения службы могут возникать различные ситуации, и поэтому сотрудник ОВД должен помнить о своих действиях в наиболее типичных ситуациях:

1. Перед началом работы избирательного участка (под руководством старшего от  территориального ОВД):

-
совместно с членами избирательной комиссии провести тщательный осмотр помещений и прилегающей территории на предмет выявления взрывных устройств, посторонних сумок, пакетов, коробок и тому подобных предметов;

-
в целях обеспечения гражданам доступа только к месту проведения голосования необходимо закрыть на замок и опечатать все находящиеся в здании избирательного пункта помещения, не используемые при выборах;

-
согласовать и определить с председателем и членами участковой комиссии свои совместные действия при совершении преступлений, возникновении нарушений общественного порядка или порядка проведения выборов, выявлении оставленных гражданами подозрительных предметов или вещей.

2. Во время проведения голосования на избирательных участках:

-
быть на посту, никуда не отлучаться без разрешения руководства ОВД и согласования с председателем избирательной комиссии;

-
вести постоянное наблюдение за прибывшими на избирательный пункт гражданами с целью недопущения ими нарушений общественного порядка;

-
оказывать содействие членам избирательной комиссии при обеспечении ими функций соблюдения порядка проведения выборов;

-
все обращения председателя и членов избирательной комиссии к сотрудникам милиции по вопросам противоправных действий граждан должны иметь законные основания и быть оформлены в письменном виде.

3. При проведении агитации:

-
в соответствии с действующим законодательством любая предвыборная агитация запрещается в 00.00 часов предшествующего дня и в день проведения выборов;

-
данный факт правонарушения пресекается членами избирательной комиссии;

-
в случае получения письменного заявления от членов избирательной комиссии сотрудники милиции принимают меры к задержанию лица и доставлению его в ОВД (за проведение агитации в период ее запрещения ответственность наступает по ст. 5.10 Кодекса РФ об АП ).

4. При совершении административных правонарушений (появление лиц в состоянии сильного опьянения, совершение мелкого хулиганства):

-
при обнаружении или получении заявления от членов избирательной комиссии о совершении административного правонарушения немедленно принять меры к пресечению и задержанию правонарушителей;

-
принять письменные заявления от членов избирательной комиссии;

-
исходя от тяжести правонарушения, принять меры к доставке виновных в ОВД (при незначительном правонарушении и если личность установлена – ограничиться предупреждением).

5. При провокациях различного характера (снятие флага, митинги, различные выкрики, пикетирование):

-
предупредить организаторов и участников правонарушений об ответственности;

-
организовать  документирование факта (видеозапись, фотосъемка, съемка на мобильный телефон и т.п.);

-
немедленно сообщить в дежурную часть ОВД, окружную избирательную комиссию, которые в свою очередь должны сообщить в  Центризбирком;

-все действия по пресечению данных действий производить совместно с руководством избирательной комиссии;

-принять меры к установлению личности и, с учетом складывающейся обстановки, организовать задержание и доставление в ОВД организаторов с целью оформления соответствующих документов для привлечения к ответственности.

6. Воспрепятствование работе избирательной комиссии со стороны наблюдателей различных партий, организаций:

-
предупреждение, разъяснение прав наблюдателей и пресечение противоправных действий осуществляют председатель и члены избирательной комиссии;

-
при непрекращении таких действий председатель комиссии может обратиться к сотрудникам милиции;

-
сотрудник милиции, получив сообщение или заявление, предупреждает лиц об ответственности, если последние не прекратят свои противоправные действия;

-
в случае дальнейшего непрекращения противоправных действий сотрудник милиции сообщает об этом дежурному по ОВД и вызывает оперативно-следственную группу и группу документирования;

-
оперативно-следственная группа, прибыв на место, производит документирование факта правонарушения и составляет соответствующие документы, установленные Кодексом  РФ об административных правонарушениях, и принимает меры к задержанию данного лица. 

Административная ответственность за нарушение избирательных прав

За нарушение установленного порядка организации и проведения выборов и референдумов действующим законодательством предусмотрена административная и уголовная ответственность.

Составы административных правонарушений, посягающие на избирательные права граждан, предусмотрены в пятой главе Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Всего предусмотрено законом 44 состава административного правонарушения, которые заключены в 33 статьях КоАП (5.1, 5.3 – 5.25, 5.45 –5.52, 5.56). 

Все эти составы рассматриваются мировыми судьями, а если по ним проводилось административное расследование – судьями районных судов. Для рассмотрения данных материалов установлен уменьшенный срок – 5 суток вместо 15, как это установлено для других составов. Кроме того, сроки обжалования и сроки рассмотрения жалоб по данным составам установлены также сокращенными – по 5 суток.

Сотрудники милиции вправе составлять протоколы по следующим составам: 5.6, 5.10, 5.11, 5.12, 5.14 - 5.16, 5.22, 5.47,5.49 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Протоколы об административных правонарушениях,  предусмотренных статьями 5.3 –5.5, 5.8 – 5.10, 5.12, 5.15, 5.17 – 5.20, 5.47, 5.50, 5.51, 5.56,  вправе составлять члены избирательной комиссии,  комиссии референдума с правом  решающего голоса, уполномоченные избирательными комиссиями,  комиссиями референдума.

Дела об административных правонарушениях,  предусмотренных статьями 5.1, 5.7, 5.21, 5.23 – 5.25, 5.45, 5.46, 5.48, 5.52, возбуждаются прокурором. При осуществлении надзора за соблюдением Конституции РФ и исполнением закона,  прокурор также вправе возбудить дело о любом другом административном правонарушении. О возбуждении дела об административном правонарушении прокурор выносит постановление.

Административные правонарушения, по которым должностные лица ОВД имеют право составлять протоколы:

Статья 5.6. Нарушение прав члена избирательной комиссии, комиссии референдума, наблюдателя, иностранного (международного) наблюдателя, доверенного лица или уполномоченного представителя кандидата, избирательного объединения, избирательного блока или уполномоченного представителя инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума либо представителя средств массовой информации. 

Административная ответственность наступает за нарушение не любых прав соответствующих участников избирательного процесса,  а прав на осуществление на наблюдения и на своевременное получение информации и копий избирательных документов, документов референдума,  получение которых предусмотрено законом.

Статья 5.10. Проведение предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума вне агитационного периода и в местах, где ее проведение запрещено законодательством о выборах и референдумах.  

Общие правила проведения агитации закреплены в Федеральном законе от 12 июня 2002 г. «Об основных гарантиях избирательных прав и права граждан на участие в референдуме Российской Федерации». Агитацию можно проводить только в агитационный период, который начинается со дня выдвижения кандидата или списка кандидатов (опубликования правового акта о назначении референдума) и  прекращается в ноль часов за сутки до дня голосования.

Статья 5.12. Изготовление, распространение или размещение агитационных материалов с нарушением требований законодательства о выборах и референдумах.

Предметом административного правонарушения выступают агитационные печатные и аудиовизуальные материалы.

Наиболее распространенными видами печатных агитационных материалов являются листовки, брошюры, буклеты, плакаты, календари.

Все агитационные печатные материалы должны содержать  наименования и адреса организаций (фамилия, имя, отчество и места жительства лиц),  изготовивших печатные материалы, наименование организации (фамилию, имя, отчество лица),  заказавшей изготовление данных печатных материалов, а также информацию об их тираже и о дате их выпуска. Изготовление таких информационных материалов должно быть оплачено из средств избирательного фонда соответствующего кандидата.

Статья 5.16. Подкуп избирателей, участников референдума либо осуществление в период избирательной кампании, кампании референдума благотворительной деятельности с нарушением законодательства о выборах и референдумах.

Предметом данного правонарушения являются: денежные средства в отечественной и (или) иностранной валюте; безвозмездно передаваемые избирателям, участникам референдума подарки и любые другие материальные ценности; любые товары, являющиеся предметом льготной купли- продажи.

Субъектами данного правонарушения выступают кандидаты, зарегистрированные кандидаты, избирательные объединения (блоки); доверенные лица и уполномоченные представители указанных участников избирательного процесса; иные лица, прямо или косвенно участвующие в предварительной агитации, агитации в ходе референдума. 

Статья 5.22. Незаконная выдача гражданину избирательного бюллетеня, бюллетеня для голосования на референдуме.

Выдача членом избирательной комиссии, комиссии референдума гражданину избирательного бюллетеня, бюллетеня для голосования на референдуме в целях предоставления возможности гражданину проголосовать за других лиц или проголосовать более одного раза в ходе одного и того же голосования либо выдача гражданину заполненных избирательного бюллетеня, бюллетеня для голосования на референдуме.

Статья 5.47. Сбор подписей избирателей, участников референдума в запрещенных местах, а также сбор подписей лицами, которым участие в этом запрещено федеральным законом. Участие органов государственной власти, органов местного самоуправления, органов управления организаций независимо от формы собственности, учреждений, членов избирательных комиссий с правом решающего голоса в сборе подписей избирателей в поддержку выдвижения кандидата, списка кандидатов, в сборе подписей участников референдума в поддержку инициативы проведения референдума, а равно сбор подписей на рабочих местах, по месту учебы, в процессе и в местах выдачи заработной платы, пенсий, пособий, иных социальных выплат, а также при оказании благотворительной помощи.

В соответствии с Федеральным законом от 12 июня 2002 г. «Об основных гарантиях избирательных прав и права граждан на участие в референдуме Российской Федерации» участие органов государственной власти, органов местного самоуправления, органов управления организаций всех форм собственности, учреждений членов избирательных комиссий с правом решающего голоса в сборе подписей, равно как и принуждение избирателей, участников референдумов в процессе сбора подписей и их вознаграждение за внесение подписи, не допускается.

Таким образом, действующим законодательством РФ определены правовые основы для эффективной реализации административно-правовых полномочий  органов внутренних дел при проведении выборов и референдумов. Содержание самой административной деятельности ОВД в этот период, прежде всего,  характеризуется, с одной стороны -    повышенным уровнем организации несения службы всеми подразделениями и службами, а с другой – постоянной готовностью личного состава  к применению мер административного принуждения в отношении лиц, нарушающих  общественный порядок и установленные ограничения.

4. АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫЕ СРЕДСТВА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ НАРУШЕНИЙ ПОРЯДКА ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ СОБРАНИЙ, МИТИНГОВ, УЛИЧНЫХ ШЕСТВИЙ, ДЕМОНСТРАЦИЙ И ИНЫХ МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
Важным требованием к организации массовых мероприятий является обеспечение правопорядка и общественной безопасности в местах их проведения. Обеспечение порядка и безопасности проводимых публичных актов осуществляется с участием всех федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти и их должностных лиц субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. 

Основным субъектом системы охраны правопорядка и обеспечения безопасности во время проведения мероприятий с массовым пребыванием граждан является милиция, на которую законом возложены обязанности по своевременному выявлению, предупреждению и пресечению нарушений установленного порядка организации и проведения публичных акций.

При получении информации от организаторов, которыми могут быть как государственные, так и негосударственные организации, о планируемом проведении мероприятия с массовым пребыванием людей, начальник органа внутренних дел, в обслуживании которого находится территория, на которой планируется проведение мероприятия, обязан назначить уполномоченного представителя органа внутренних дел в целях оказания организатору содействия в обеспечении общественного порядка и безопасности граждан. Назначение указанного представителя оформляется распоряжением начальника органа внутренних дел. 

В подготовительный период представитель оказывает содействие организаторам в разработке сценария проведения мероприятия с целью обеспечения максимальной безопасности и недопущения чрезвычайных ситуаций. 

Во время проведения мероприятий с массовым пребыванием граждан представитель ОВД обязан оказывать содействие в проведении мероприятия в пределах своей компетенции. 

Уполномоченный представитель органа внутренних дел имеет право требовать от организаторов публичного мероприятия объявления о прекращении доступа граждан на территорию проведения мероприятия и самостоятельно прекратить допуск граждан на него в случае нарушения предельной нормы заполняемости территории или помещения, требовать от организаторов и участников мероприятия соблюдения порядка его проведения, по просьбе организатора мероприятия удаляет с места его проведения граждан, не выполняющих законных требований организатора мероприятия.

Если во время проведения мероприятия по вине его участников произошло нарушение порядка проведения или правопорядка (не влекущее угрозы для жизни и здоровья его участников), уполномоченный представитель ОВД вправе потребовать от организатора самостоятельно или совместно с правоохранительными органами устранить данное нарушение. В случае невыполнения требования об устранении выявленного нарушения представитель ОВД вправе приостановить публичное мероприятие на время, установленное им для устранения нарушений. При устранении нарушения по согласованию между организатором и уполномоченным представителем ОВД мероприятие может быть продолжено.

В случае, если нарушение не было устранено в установленный срок, мероприятие в установленном законом порядке может быть прекращено. Статьей 16 Закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» закреплены основания для прекращения публичного мероприятия. Такими основаниями являются: 

· создание реальной угрозы для жизни и здоровья граждан, а также для имущества физических и юридических лиц;

· совершение участниками публичного мероприятия противоправных действий;

· умышленное нарушение организатором мероприятия требований закона, касающегося проведения мероприятия с массовым пребыванием граждан.      

В случае принятия решения о прекращении мероприятия уполномоченный представитель ОВД дает указание организатору прекратить мероприятие, обосновав причину его прекращения, и в течение 24 часов оформляет данное указание письменно с вручением организатору мероприятия. Он устанавливает время для выполнения указания о прекращении мероприятия. Если организатором данное указание не выполнено, уполномоченный представитель ОВД вправе обратиться непосредственно к участникам мероприятия, установив дополнительное время для выполнения указания о его прекращении.

В случае невыполнения указания о прекращении мероприятия сотрудники милиции и приданные силы принимают необходимые меры по принудительному прекращению мероприятия, действуя при этом в соответствии с законодательством Российской Федерации.

За нарушение установленного порядка организации и проведения мероприятий с массовым пребыванием граждан законодательством установлена административная и уголовная ответственность.

В соответствии со ст. 5.38 КоАП РФ «Нарушение законодательства о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетировании» административная ответственность предусмотрена за воспрепятствование организации или проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия и пикетирования, проводимых в соответствии с законодательством РФ, либо участию в них, а равно принуждению к участию в них.

Незаконное воспрепятствование деятельности, связанной с проведением массового мероприятия, массового мероприятия, может быть совершено действием (срывы плакатов, нападение на участников мероприятия, угроза применения насилия и т.п.) или бездействием (незаконный запрет проведения каких-либо указанных массовых мероприятий, незаконное указание о выставлении заслонов демонстрации или шествию и т.п.).

Субъектами данного правонарушения являются граждане, достигшие 16-летнего возраста, а также должностные лица органов исполнительной власти и местного самоуправления, выступающие в качестве специального субъекта.

Юридическая ответственность за правонарушения, совершенные в период проведения массового мероприятия, установлена ст. 20.2 КоАП РФ «Нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования». Порядок организации и проведения подобных мероприятий регламентируется главой 2 Федерального закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях».

Часть первая данной статьи предусматривает ответственность организаторов за нарушение установленного порядка подготовки и организации массового мероприятия. К числу организаторов мы относим лиц, которые осуществляли организационные функции по подготовке и проведению акции, не вступая в официальные отношения с уполномоченными государственными органами и органами местного самоуправления.

Часть вторая статьи предусматривает ответственность за нарушение порядка проведения массового мероприятия. Ответственность в данном случае несут как организаторы мероприятия, так и их участники. 

Часть третья предусматривает ответственность за проведение несанкционированных мероприятий в непосредственной близости от территории ядерной установки, радиационного источника или пункта хранения ядерных материалов или радиоактивных веществ, если это осложнило выполнение персоналом указанных объектов служебных обязанностей или создало угрозу безопасности населения и окружающей среды. Необходимо отметить, что несанкционированным будет любое  мероприятие в данных местах, так как российским законодательством запрещено проводить любые мероприятия с массовым пребыванием граждан в непосредственной близости от данных объектов.  

Административная ответственность в условиях специальных правовых режимов за нарушение запретов на организацию и проведение публичных акций предусмотрена также статьей 20.5 КоАП РФ «Нарушение требований режима чрезвычайного положения» и ч.1 статьи 20.27 КоАП РФ «Нарушение правового режима контртеррористической операции». 

В ходе проведения массовых мероприятий могут встречаться и нарушения, сопутствующие подобным акциям. К ним могут относиться нарушения статей 20.3 КоАП РФ «Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики», 20.1 «Мелкое хулиганство», 19.3 «Неповиновение законному распоряжению сотрудника милиции, военнослужащего…».

7.17 «Уничтожение или повреждение чужого имущества». По всем вышеуказанным статьям сотрудники милиции вправе составлять протоколы об административных правонарушениях (Ст. 28,3 КоАП РФ). Рассматривают данные материалы и накладывают наказания за административные правонарушения, как правило, судьи.

За воспрепятствование должностным лицам с использованием служебного положения либо с применением насилия, либо угрозой его применения проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них действующим законодательством предусмотрена уголовная ответственность (ст. 149 УК РФ). Под действие данной статьи подпадают также сотрудники органов внутренних дел. 

При задержании и доставлении лиц, совершивших правонарушения во время проведения массовых мероприятий, сотрудникам милиции не рекомендуется демонстративно применять силу в отношении участников, так как это может вызвать недовольство и противодействие окружающих, проводить задержание публично не рекомендуется, а в ряде случаев запрещается применять силу в любом виде на виду у граждан, а также открыто и демонстративно проводить наружный досмотр и изъятие вещей и документов в местах значительного скопления людей. 

В случаях, когда массовое мероприятие при осложнении оперативной обстановки в месте проведения и на прилегающей территории перерастает в групповые нарушения общественного порядка или массовые беспорядки, сопровождающиеся погромами, поджогами, уничтожением или повреждением чужого имущества, угрозой жизни и здоровью граждан и сотрудников милиции, вводятся в действие специальные планы действий ОВД при чрезвычайных обстоятельствах, предусматривающий особый порядок действий сил и средств милиции.

В условиях чрезвычайных обстоятельств сотрудники милиции по основаниям и в порядке, предусмотренном законом РФ «О милиции», вправе применять меры непосредственного принуждения к правонарушителям, в том числе физическую силу, специальные средства и специальную технику, осуществлять их доставления и административное задержание с последующим привлечением к различным видам ответственности. 

Таким образом, действующее законодательство Российской Федерации предоставляет сотрудникам ОВД и приданным им силам значительные полномочия для надлежащего обеспечения общественного порядка и общественной безопасности при подготовке и  проведению различных мероприятий с массовым пребыванием граждан. 
�	 Статья 21 Международного пакта о гражданских и политических правах (принят и открыт для подписания, вступил в силу 23.03.1976, Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал указанный пакт 16.10.1973).


�	 Статья 31 Конституции Российской Федерации.


�	 СЗ РФ. 2004. № 25. Ст. 2485.


�	 Об организации комплексного использования сил и средств органов внутренних дел РФ по обеспечению правопорядка в общественных местах: приказ МВД РФ №81-2008г.
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