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ВВЕДЕНИЕ
Под понятием раскрытие преступления по «горячим следам»», на практике сотрудники ОВД подразумевают комплекс неотложных оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий, направленных на собирание и исследование доказательственной информации о событии и лице, совершившем преступление, а также его задержание в максимально короткие сроки (24 часов с момента совершения или обнаружения). 

По мнению специалистов, в условиях крупного города наиболее приемлемыми для успешного раскрытия преступлений по «горячим следам» являются первые три часа после совершения преступления, в городах районного подчинения и сельской местности – до 12 часов
 

По другим данным, прибытие на место совершения преступления через 4-5 минут после его совершения обеспечивает раскрытие от 60 до 80% преступлений в течении первых суток, а по делам об убийствах – до 90%. Если же время, затраченное на прибытие составляет 10 минут, то такая вероятность снижается до 30-35%. 
. Если речь ведется о раскрытии преступлений по "горячим следам", совершенных в общественных местах в условиях крупных городов, это время, безусловно, должно быть еще скорректировано в меньшую сторону.

Ученые и практики считают необходимым отнесение показателя раскрытия преступлений в этот промежуток к одному из важнейших показателей практической деятельности органов внутренних дел.
 

Фактор времени в рассматриваемых условиях оказывает весьма существенное влияние на тактику следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, и в первую очередь на:

- установление события преступления;

-пресечение совершаемого противоправного действия и задержание преступника с поличным;
- поиск, установление и задержание подозреваемого, скрывшегося с места совершения преступления после его совершения;
-сохранение обстановки места происшествия, выявление, фиксацию, изъятие и сохранение материальных следов преступления;
- установление круга свидетелей-очевидцев, а также полноту и достоверность их показаний;
- обнаружение похищенных предметов, вещей, денег и ценностей при их сбыте;
- проведение всех возможных и необходимых следственных действий, которые уголовно-процессуальный закон допускает до момента возбуждения уголовного дела.

По «горячим следам» чаще всего расследуются такие преступления, как убийства, грабежи и разбои, изнасилования, кражи хулиганские действия  и т. д. 

Протекает такое расследование в таких специфических условиях как: внезапность возникновения ситуации, требующей неотложного реагирования, ограниченность во времени для принятия решений и их реализации, динамичность процесса расследования, быстрое изменение обстановки, недостаток информации и необходимость безотлагательно получить новые данные, противодействие раскрытию и расследованию преступлений. 

Перечисленные условия определяют основные требования к организации и производству расследования по «горячим следам»: 

- своевременная организация выезда следственно-оперативной группы (СОГ) для осмотра места происшествия и принятия всех необходимых мер для задержания преступника;

- включение в работу всех необходимых сил и средств;

- сочетание стандартных методов расследования с индивидуальными особенностями конкретного преступления; 

- определение перечня выясняемых вопросов с целью последовательного развития процесса расследования и отбора необходимых следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий; 

- интенсивность следственных действий с использованием всего состава СОГ, широкое использование материально-технических средств для максимально полного собирания и фиксации доказательственной информации при минимальной затрате времени, всестороннее использование специалистов и экспертов, оперативная передача информации взаимодействующим службам. 

Реализация этих требований обеспечивается путем централизованного управления силами и средствами внутренних дел для обеспечения непрерывности взаимодействия всех подразделений ОВД и иных органов, а также для принятия заблаговременных мер, позволяющих адекватно реагировать на возникшую ситуацию. 

В качестве таких мер могут быть перечислены следующие: 

-  обеспечение постоянной готовности следственно-оперативной группы (СОГ) к выезду на место происшествия;

 - готовности технических средств к работе с вещественными доказательствами; 

-обеспечение возможности привлечь в состав СОГ специалистов нужного профиля (данные о них должны находится в дежурной части ОВД);

 -заранее продуманная система мер по охране мест происшествия до прибытия СОГ; 

-порядок взаимодействия подразделений ОВД при раскрытии преступлений по «горячим следам».

Основной организационной формой взаимодействия при раскрытии преступлений, совершенных в общественных местах, является дежурная следственно-оперативная группа (при дежурной части), которая обеспечивает немедленное реагирование на сообщение о преступлениях, производство неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий по «горячим следам» и формируется в составе следователя, сотрудников оперативных и экспертно-криминалистических подразделений, а также кинолога со служебно-розыскной собакой. Основные принципы взаимодействия определены в «Инструкции по организации взаимодействия подразделений и служб органов внутренних дел в расследовании и раскрытии преступлений». 

Приказ МВД России МВД России от 12.04.2013 №200дсп является практически полным перечнем ведомственных нормативных актов, регламентирующих раскрытие преступлений, но касаются в основном организации, а не тактики их раскрытия. Конкретного же нормативного акта, определяющего тактику раскрытия преступлений, в особенности по «горячим следам» нет, что является существенным недостатком действующей нормативной базы в этой области правоохранительной деятельности. Данный «пробел нормативной базы» предпринято восполнить в данной научной работе. 

ДЕЙСТВИЯ ДЕЖУРНОЙ ЧАСТИ ОРГАНА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  ПО РАСКРЫТИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

Ключевым звеном в раскрытии преступлений по «горячим следам» является оперативный дежурный. 

Согласно приказу МВД России от 26 февраля 2002 года № 174 дсп «О мерах по совершенствованию деятельности дежурных частей системы органов внутренних дел РФ», организация незамедлительного раскрытия преступлений возложена на оперативно-дежурные части органов внутренних дел. Дежурные части должны обеспечивать непрерывное управление силами и средствами органов внутренних дел для незамедлительного принятия мер к раскрытию преступлений по «горячим следам». 


В рамках действующего приказа, старший дежурной смены, в отсутствии руководителя органа внутренних дел, имеет право: 

- привлекать, при необходимости, для охраны места происшествия, преследования и задержания преступника по «горячим следам» любые задействованные для охраны общественного порядка  наряды полиции; 

- давать дежурной следственно-оперативной группе обязательные к исполнению указания о выезде на места происшествий, не вмешиваясь в процессуальную деятельность следователя и дознавателя. 

В прямые обязанности начальника оперативно-дежурной смены при получении данных о свершенном преступлении входит: 

- выяснение данных о времени, месте и обстоятельствах преступления (происшествия), приметах лиц, его совершивших, состоянии потерпевших, а также об очевидцах и лице, сообщившем о преступлении (происшествии); 

- экстренная организация выезда на место преступления (происшествия) сотрудников группы немедленного реагирования, криминальной полиции, участкового уполномоченного полиции, обслуживающего данную территорию, а при наличии нарядов патрульно-постовой, дорожно-патрульной служб и вневедомственной охраны, направление к месту преступления (происшествия) ближайших служебных нарядов полиции, для принятия мер по предупреждению, пресечению и раскрытию преступления по «горячим следам», задержанию лиц, его совершивших, и оказанию помощи потерпевшим; 

- с учетом характера преступления, определение состава следственно-оперативной группы и организация ее выезда; 

- обеспечение, при необходимости, участие в осмотре места происшествия специалистов соответствующего профиля, а также привлечение дополнительных сил и средств для раскрытия преступления; 

- принятие мер к обеспечению охраны места преступления (происшествия), перекрытию возможных путей отхода лиц, совершивших преступление, блокированию мест их укрытия, при необходимости, извещения других органы внутренних дел о совершенном преступлении, приметах преступников, похищенных вещах и иных обстоятельствах; 

- поддержание постоянной связи со следственно-оперативной группой, сотрудниками (руководителями) органа внутренних дел, находящихся на месте происшествия с целью получения дополнительных данных об обстоятельствах совершения преступления, приметах лиц, подозреваемых в совершении преступления и других сведений, необходимых для принятия дополнительных мер по раскрытию преступления; 

- передача оперативной информации, поступающей с места криминального события в орган внутренних дел по территориальности. 

Немаловажное значение имеет четкое повседневное взаимодействие дежурных частей с аппаратами уголовного розыска, зональными участковыми уполномоченными и работниками подразделений охраны общественного порядка, знающими о состоянии оперативной обстановки и подучетном контингенте, проживающем в местах совершения преступлений. 

Оперативный дежурный должен, оценив силы и средства дежурной части, потенциал сотрудников, незамедлительно принять оптимальное управленческое решение и направить группу немедленного реагирования (ГНР) и СОГ на место происшествия. Особая ответственность на оперативном дежурном лежит в ночное время, когда отсутствует начальник территориального органа МВД России.

В целях повышения эффективности оперативного управления деятельности органов внутренних дел, повышения роли дежурных частей в укреплении правопорядка, необходимо комплектовать дежурные части профессионально подготовленными сотрудниками, имеющими, как правило, высшее образование и стаж практической службы не менее трех лет в подразделениях оперативных служб, полиции охраны общественного порядка, органов предварительного следствия. 

Обязанности дежурной смены (оперативного дежурного) по организации    раскрытия преступлений по «горячим следам» в течение дежурных суток

При обращении в дежурную часть органа внутренних дел граждан по телефону или лично с заявлением, сообщением о готовящемся, совершаемом или совершенным преступлении (происшествии), независимо от подследственности  и  места совершения, оперативный дежурный обязан:

- выяснить данные о времени, месте и обстоятельствах преступления (происшествия), приметах лиц, его со​вершивших, состоянии потерпевших, а также об очевидцах и лице, сообщившем о преступлении (происшествии); 

- зарегистрировать заявление, сообщение, в соответствии с установленным порядком приема, регистрации, учета и разрешения в органах и учреждениях внут​ренних дел заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях;

- незамедлительно организовать выезд на место преступления (происшест​вия) сотрудников ГНР, криминальной полиции, участкового уполномоченного полиции, обслуживающего данную территорию, а при наличии нарядов патрульно-по​стовой, дорожно-патрульной служб и вневедомственной охраны, направить к месту преступления (происшествия) ближайшие служебные наряды полиции, для приня​тия мер по предупреждению, пресечению и раскрытию преступления по «горячим следам», задержанию лиц, его совершивших, и оказанию помощи потерпевшим; 

- с учетом характера преступления определить состав СОГ и орга​низовать ее выезд;

- доложить о преступлении (происшествии) начальнику органа внутренних дел и ответственному от руководства по ОВД;

- обеспечить, при необходимости, участие в осмотре места происшест​вия специалистов соответствующего профиля в области судебной медицины, баллистики, взрыво - пожаротехники и других, а также привлечение дополни​тельных сил и средств для раскрытия преступления;

- включить в состав СОГ сотрудников  подразделений  по борьбе с экономическими преступлениями при совершении тяжких и особо тяжких преступлений в сфере экономики и отработки экономических версий при соверше​нии убийств по найму;

- передать, в случае подтверждения достоверности, информацию в дежурную часть вышестоящего органа внутренних дел;

- принять меры к обеспечению охраны места преступления (происшествия), перекрытию возможных путей отхода лиц, совершивших преступление, блокированию мест их укрытия, при необходимости, известить другие органы внутренних дел о со​вершенном преступлении, приметах преступников, похищенных вещах и иных обстоятельствах, установлению личности погибших, пострадавших и доставленных в медицинские учреждения;

- поддерживать постоянную связь с СОГ, сотрудниками (руководителями) органа внутренних дел, находящимися на месте происшествия с целью получения дополнительных данных об обстоятельствах со​вершения преступления, приме​тах лиц, подозреваемых в совершении преступления и других сведений, необходимых для принятия дополнительных мер по раскрытию преступления; 

- ввести по указанию начальника органа внутренних дел  (в его отсутствие самостоятельно, с последующим ему докладом) специальные планы, направленные на задержание лиц, подозреваемых в совершении  преступления;
- докладывать о результатах проведения неотложных следственных действий начальнику органа внутренних дел и в дежурную часть вышестоящего органа внутренних дел.

При получении заявления, сообщения о преступлении (происшествии), имевшем место на территории (объекте транспорта), обслуживаемой другим органом внутренних дел, оперативный дежурный обязан:

- зарегистрировать поступившее заявление, сообщение о преступлении (происшествии), в  соответствии с установленным порядком приема, регистрации, учета и разрешения в органах и учреждениях внутренних дел заявлений, сообще​ний и другой информации о преступлениях и происшествиях;
- доложить о поступлении заявления, сообщения о совершенном преступлении (происшествии) начальнику органа внутренних дел (ответственному от руководящего состава ОВД); 

- проинформировать о преступлении (происшествии) дежурную часть ор​гана внутренних дел, на территории обслуживания которого оно совершено;

- направить по указанию руководителя органа внутренних дел ГНР (при необходимости СОГ и других сотрудников) для  задержания лиц, совершивших преступление, оказания помощи потерпевшим и охраны места преступления (происшествия), если место преступления (происшествия) значительно ближе к органу внутренних дел, получившему сообщение, чем к органу внутренних дел, на территории обслужи​вания которого оно произошло. Лиц, задержанных по подозрению в совершении преступления, а также собранные материалы после регистрации в установленном порядке, передать под расписку, заверенную печа​тью органа внутренних дел, представителю органа внутренних дел, на территории которого совершено преступление. 

Расписка регистрируется и хранится в деле входящих документов  подразделения, осуществляющего делопроизводство в органе внутренних дел. В Книге учета лиц, доставлен​ных в орган внутренних дел, в случае задержания лица, подозреваемого в совер​шении преступления, делаются соответствующие отметки с указанием номера и листа дела канцелярии.

При поступлении заявления, сообщения о преступлении (происшествии) непосредственно в дежурную часть МВД, ГУВД, УВД, оперативный де​журный, после выполнения действий, указанных выше обязан:

- передать оперативную информацию в орган внутренних дел по территори​альности или подразделение транспортной полиции;

- организовать, в необходимых случаях, выезд на место происшествия СОГ (сотрудников соответствующих подразделений) МВД, ГУВД, УВД;

- организовать передачу информации в розыскные и криминалистические учеты информационных центров в порядке, установленном нормативными актами МВД России.

Порядок действий оперативного дежурного по реагированию на сообщения по отдельным видам преступлений (происшествий) определен в картотеке неотложных действий оперативного дежурного по реагированию на сообщения о преступлениях, стихийных бедствиях и иных чрезвычайных происшествиях.

Раскрытия и расследования преступлений зависят от уровня организации и тактики деятельности ОВД и требуют
: 

- придания этой деятельности планового характера на основе всестороннего анализа, учитывающего, в первую очередь, особенности факторов времени и места, а также личности преступников и потерпевших; 

- обеспечения оперативного информирования о совершенном преступлении дежурных частей органов внутренних дел;

- незамедлительного направления патрульно-постовых нарядов, действующих в системе единой дислокации, на место совершения преступления; 

- введения оперативным дежурным в действие схем перекрытия возможных (наиболее вероятных) путей отхода преступников и обеспечения их реализации; 

- обеспечения прибытия на место происшествия следственно-оперативной группы в полном составе. 

ДЕЙСТВИЯ  ОТВЕТСТВЕННОГО ОТ РУКОВОДСТВА ОВД ПРИ ПОЛУЧЕНИИ СООБЩЕНИЯ О СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ 

 ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»


Начальник органа внутренних дел  своим  приказом определяет систему контроля за деятельностью дежурной части, перечень руководителей, допущенных к проведению проверок, и пределы их полномочий.

       Ежедневно ответственный от руководящего состава органов внутренних дел осуществляет:

- контроль за вооружением дежурного  суточного наряда. При осложнении оперативной обстановки, принимает решение о воору​жении сотрудников дежурной смены автоматическим оружием;

- контроль за деятельностью дежурной части органов внутренних дел путем проверок несения службы дежурным наря​дом, а именно:

· обоснованности принимаемых решений по поступившим заявлениям и со​общениям о преступлениях (происшествиях);

· управления силами и средствами, задействованными в обеспечении общественного порядка и безопасности граж​дан;

· организации выездов ГНР и СОГ на места происшествий;

· сохранности оружия и боеприпасов, порядка ведения книг, журналов, картотек и другой служебной  документации;

·  не допускает вмешательства в деятельность дежурных частей органов внутренних дел должностных лиц, которым они не подчинены по службе;

· проводит инструктаж суточного наряда ППС заступающего в наряд;

· проводит инструктаж и проверяет вооружение и готовность к выезду ГНР, СОГ.

Действия ответственного от руководства ОВД  при получении сообщения о совершении преступления  для организации раскрытия преступления по «горячим следам»

1. При получении сообщения о совершении преступления ответственный от руководства ОВД  для организации раскрытия преступления по «горячим следам» контролирует:

- организацию дежурным по ОВД охраны места происшествия;

-экстренный выезд на место происшест​вия сотрудников группы немедленного реагирования, криминальной полиции, участкового уполномоченного полиции, обслуживающего данную территорию, нарядов патрульно-по​стовой, дорожно-патрульной служб и вневедомственной охраны, 

- направление к месту происшествия ближайшие служебные наряды полиции, для своевременного оказания помощи потерпевшим, раскрытию преступления по «горячим следам» и задержанию лиц, его совершивших; 

- выезд на место происшествия дежурной следственно-оперативной группы,    выезжает на место происшествия.

2. По прибытию на место происшествия:

- выясняет данные о времени, месте и обстоятельствах совершенного преступления (происшествия), приметах лиц, его со​вершивших, состоянии потерпевших, а также об очевидцах и лице, сообщившем о происшествии; 

- контролирует организацию через дежурного по ОВД , участие в осмотре места происшест​вия специалистов соответствующего профиля по привлечению дополни​тельных сил и средств для раскрытия преступления; 

- контролирует работу СОГ по осмотру места происшествия, по окончании работы заслушивает результаты участников СОГ, по прибытии в ОВД  докладывает руководству  о проделанной работе СОГ .

РОЛЬ НАРЯДА ГНР В РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ 

ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

 Важным звеном в раскрытии преступлений по «горячим следам» являются созданные при дежурных частях группы немедленного реагирования (ГНР). ГНР комплектуется за счет установленной численности криминальной полиции, полиции общественной безопасности, других подразделений соответствующего органа внутренних дел, и относятся к силам быстрого реагирования органов внутренних дел. 

ГНР являются мобильными формированиями в составе суточных нарядов и находятся в прямом подчинении старших дежурных смен дежурных частей органов внутренних дел (начальников смен, старших оперативных дежурных, оперативных дежурных) или лиц, исполняющих их обязанности. В соответствии с «Примерным положением о группах немедленного реагирования при дежурных частях ОВД»
 старшим ГНР назначается сотрудник из числа лиц среднего начальствующего состава, имеющий необходимый опыт практической работы в подразделениях криминальной полиции, полиции общественной безопасности, органов предварительного следствия. В состав ГНР входят также милиционер и милиционер-водитель, могут быть включены сотрудники, проходящие службу в подразделениях криминальной полиции, полиции общественной безопасности и иных служб и подразделений данного органа внутренних дел. Пофамильный состав ГНР, заступающей на дежурство, вносится в тетрадь для записей оперативного дежурного установленной формы и в журнал группы немедленного реагирования. При наличии в органе внутренних дел четырех и более ГНР предусматривается их круглосуточное дежурство. При невозможности создания в органе внутренних дел четырех ГНР, их дежурство предусматривается в период наибольшего обострения оперативной обстановки. За ГНР закрепляется автотранспорт, оборудованный специальными сигналами и средствами связи. 

ГНР выполняет возложенные на нее задачи путем оперативного реагирования на поступающие в дежурную часть сообщения и заявления о совершаемом (совершенном) преступлении. Выезд ГНР осуществляется по указанию оперативного дежурного. 

ГНР при выполнении возложенных на нее задач взаимодействует с силами полиции, задействованными в обеспечении общественного порядка на территории оперативного обслуживания соответствующего органа внутренних дел; следственно-оперативной группой; 

Работа ГНР оценивается: по эффективности участия в раскрытии преступлений по «горячим следам»; задержания лиц, подозреваемых в совершении преступления; задержания лиц, совершивших преступление, находящихся в розыске. 

Действия ГНР при преследовании и задержании преступника

по «горячим следам»

Действия наряда ГНР по прибытию на место происшествия. 
При получении сообщения о совершенном правонарушении наряд выясняет у заявителя: 
- место, время, способ и другие обстоятельства его совершения; 
- данные (приметы) о преступнике, подозреваемом; 
- были ли очевидцы преступления и что известно о них; 
- в каком состоянии находился потерпевший и оказана ли ему помощь; 
- фамилию, имя, отчество и адрес заявителя. 
Полученные данные записываются в служебную книжку и докладываются дежурному ОВД. 
На  месте совершения преступления наряд  ГНР обязан: 
- принимать меры к пресечению преступления; 
- организовать преследование по задержанию преступников; 
-оказать неотложную медицинскую помощь потерпевшим, при необходимости, вызвать скорую помощь; 
- по возможности установить свидетелей (очевидцев); 
- доложить о проведенных мероприятиях дежурному и действовать в соответствии с его указаниями. 
         Преследование преступников по горячим следам ведется до тех пор, пока они не будут задержаны и обезврежены. 
Охрана места происшествия на период преследования преступников обеспечивается соседними нарядами полиции или с привлечением граждан. 
При невозможности преследования преступников наряд ГНР обязан неотлучно находиться на месте совершения преступления до прибытия следственно-оперативной группы или до получения распоряжения дежурного.      

     С места происшествия немедленно удаляются все граждане, в том числе и потерпевшие, на такое расстояние, чтобы они не могли уничтожить или повредить следы и вещественные доказательства. 

Никому, в том числе и наряду ГНР, до прибытия следственно-оперативной группы не разрешается к чему-либо прикасаться, переставлять вещи и предметы или изменять их положение. Особое внимание должно быть обращено на обеспечение сохранности обстановки и неизменного положения орудий преступления, следов пальцев рук, обуви, транспортных средств, пятен крови, осколков стекла и т.п. 
В случае угрозы уничтожения следов и вещественных доказательств под воздействием погодных условий наряд ГНР предпринимает меры к их сохранности, закрывая их подручными средствами. 
Наряд обращается к гражданам, оказавшимся на месте происшествия, с просьбой оставаться на месте и не предпринимать никаких самовольных действий, по документам устанавливает их личность, записывает фамилии, имена, отчества, домашний адрес, место работы, и номера телефона. Выясняет число преступников, их приметы, внешний вид, направление в котором они скрылись, каким транспортным средством (если преступление связано с использованием транспортного средства) они пользовались, особые приметы АТС, его регистрационный номер и т.д. 
При прибытии следственно-оперативной группы старший наряда ГНР  докладывает обо всех полученных сведениях, относящихся к происшествию, принятых мерах, после чего действует согласно распоряжения дежурного ОВД.
ДЕЙСТВИЯ  УЧАСТНИКОВ СОГ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ СООБЩЕНИЯ  О СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ  И РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

ДЕЙСТВИЯ  СЛЕДОВАТЕЛЯ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПО  «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

Следователь, являясь руководителем СОГ, выполняет две функции: процессуальную (по сбору доказательственной информации) и организаторскую (по руководству работой членов группы). Он определяет направления деятельности группы, совместно с ее членами согласовывает план мероприятий, распределяет работу между членами группы, получает от оперативных работников оперативную информацию и намечает тактику ее использования, контролирует ход выполнения плана. Указания и поручения следователя являются обязательными для всех участников осмотра, как в процессе подготовки, так и при его проведении. 

Задачей следователя является сбор доказательств по делу, поэтому работу следственно-оперативной группы целесообразно строить с учетом профессиональной подготовки и опыта следователя. Более опытным следователям следует поручать работу по отдельным эпизодам преступления, а  менее опытным - выполнение отдельных следственных действий. 

Осмотр места происшествия и осуществление сопутствующих ему оперативно-розыскных мероприятий является одним из наиболее эффективных способов собирания информации о преступлении и преступнике, умелое использование которой обеспечивает в большинстве случаев возможность изобличения лица, совершившего преступление, а нередко способствует и раскрытию по «горячим следам». 

Перед осмотром, в зависимости от категории совершенного преступления, его особенностей, наступивших последствий следователь должен проверить, соответствует ли состав группы виду преступления и особенности предстоящей работы. При необходимости, по согласованию с дежурной частью он может привлечь к осмотру места происшествия помимо оперативных работников и специалистов-криминалистов, работников других служб и специалистов других ведомств, например: специалистов по пожарно-техническому  делу, саперов. 

Практика работы показала, что наиболее результативным при осмотре места происшествия является правильное распределение обязанностей среди лиц, участвующих в его проведении, четкое определение характера их действий, своевременное взаимное информирование. 

Результативность осмотра места происшествия зависит от ряда факторов, основными из которых являются быстрота и своевременность выезда на место совершения преступления;

От того, как быстро и качественно будет проведен осмотр места происшествия, зависит дальнейшее расследование. В то же время необходимо отметить, что по грабежам и разбойным нападениям сообщения о преступлении достаточно часто поступают в органы внутренних дел из медицинских учреждений, куда обратились пострадавшие. Данные сообщения, как правило, поступают через 1,5 – 2 часа после преступления, что уже создает определенные трудности для сбора доказательств. Кроме того, нередки случаи, когда сообщение попадает не в тот территориальный орган и много времени теряется при передаче сообщения по территориальности, при этом никакие следственные или оперативные мероприятия не проводятся. 

Обязанность следователя - собирать воедино разнообразные данные осмотра, анализировать их в связи с полученными результатами, решать вопрос о дальнейшем направлении работы. Он должен быстро и оперативно определять обстоятельства, при которых было совершено преступление. 

Наиболее быстро реализуются устные поручения. При осмотре места происшествия, когда следователь, оперативный работник, специалист - криминалист находятся рядом, эта форма задания является самой целесообразной. Совместное обсуждение дальнейших действий непосредственно перед осмотром и в его начальной стадии является первоначальной формой обмена информацией. На этой стадии работы еще нет возможности составить план следственных мероприятий. При дальнейшем осмотре количество полученных данных увеличивается, в связи с чем возникает необходимость в их дальнейшем обсуждения для сопоставления и систематизации. К окончанию осмотра намечаются определенные версии, и составляется единый план первоначальных следственных и оперативно-розыскных действий. 

При этом оперативный работник самостоятельно определяет средства и методы производства оперативно-розыскных действий, а следователь - если есть основания - немедленно возбуждает уголовное дело и начинает производство необходимых следственный действий. Таким образом, взаимодействие следователя и органа дознания в стадии возбуждения уголовного дела является важным этапом работы по раскрытию преступлений по «горячим следам». 

В зависимости от результатов осмотра места происшествия и оперативных данных следователь обязан принимать меры к установлению и задержанию преступника. В связи с этим, он еще до окончания осмотра дает поручение участникам группы о проведении необходимых оперативно-розыскных мероприятий (выявление очевидцев преступления, примет преступника, преследование по горячим следам, и т.п.). 

Первоначальные следственные действия по  организации раскрытия преступлений по «горячим следам».

На первоначальном этапе раскрытия преступления по «горячим следам» перед следователем, основной задачей является интенсивный поиск, обнаружение и закрепление доказательств в целях наиболее быстрого раскрытия и расследования преступления. Эта задача не зависит от возникшей следственной ситуации, от того, пойман преступник или нет. Даже в случае задержания виновного на месте преступления перед следователем стоит задача поиска, обнаружения и закрепления доказательств его вины. Поэтому задачами первоначального этапа являются установление: имеет ли событие преступный характер; было ли совершено преступление; где и когда совершено и сколько времени прошло после совершения преступления; как преступник появился на месте совершения преступления; каким путем покинул его, как и в каком направлении скрылся; каким способом, с помощью каких средств и чем завладел преступник; сколько было преступников; какова роль каждого, какие признаки и данные характеризуют их; какова цель и какие подготовительные и сопутствующие хищению чужого имущества действия совершены в том или ином месте его участниками; какие следы и вещественные доказательства могли быть оставлены на месте преступления и на преступнике; кто является потерпевшим, его психологическая и социальная характеристика; кто мог знать и откуда могли наблюдать происходящее на месте преступления; каковы условия, способствующие совершению преступления.

В тех случаях, когда местом происшествия является участок открытой местности, потерпевший в ходе осмотра должен показать путь своего движения, место столкновения с предполагаемым преступником (для обнаружения следов преступников), путей их передвижения к месту совершения преступления и от него, обнаружения похищенного или его частей. Потерпевший показывает, в каком направлении скрылся преступник, и осмотру подлежит весь известный путь преступника, поскольку после преступления последний может выкинуть не нужные ему вещи (документы, сумочку и т.п.). 

Нетрудно заметить, что в разных по виду следах, обнаруженных на месте происшествия нередко содержится информация об одних и тех же признаках человека, что увеличивает степень ее достоверности. Поэтому следователь совместно с другими членами следственно-оперативной группы должен приложить максимум усилий по обнаружению и изъятию разных видов следов преступника.

Осмотр места происшествия должен сочетаться с действиями, направленными на поиск и задержание преступников по «горячим следам». В этих целях следователь поручает оперативным сотрудникам и участковому инспектору провести следующие мероприятия: установить лиц, которые могли находиться недалеко от места совершения преступления, например, проходили к остановке общественного транспорта, провожали детей в школу, детские учреждения; опросить лиц, проживающих недалеко от места хищения; проверить всех лиц, судимых или склонных к совершению конкретного вида преступления и проживающих в районе совершения преступления; проверить все притоны, подвалы, чердаки и т.п.; проверить все общежития, расположенные в районе совершения преступления; отработать пути ухода преступников с места нападения с целью установления возможных свидетелей, обнаружения следов преступления, брошенных преступниками предметов и вещей, мест, где преступники могли воспользоваться общественным транспортом, уехать на попутной автомашине или ожидавшем их транспортном средстве.

Одним из необходимых мероприятий по установлению личности преступника является поквартирный (подворный) обход. Он проводится с целью выявления очевидцев происшествия и получения соответствующих сведений от них. Прежде всего,  устанавливаются люди, которые случайно или в силу выполнения служебных обязанностей могли оказаться на месте происшествия: дворники, сторожа, рабочие, занятые уборкой территории, строительными, дорожными, монтажными работами, почтальоны, продавцы, родители, гуляющие с детьми, хозяева собак, пожилые люди, сидящие на скамейках возле домов, и т.д. Если противоправное деяние совершено в момент, близкий к окончанию или началу работы расположенных в данном районе предприятий, организаций и учреждений, то лиц, осведомленных о случившемся, следует искать среди рабочих и служащих.

В тех случаях, когда преступление совершается с предварительной подготовкой (чаще это разбойные нападения на жилища граждан, коммерческие структуры, пункты обмена валюты, хранилища материальных ценностей и денежных средств, кассиров, инкассаторов), имеется возможность выявить свидетелей, которые могли наблюдать действия предполагаемых преступников при изучении ими объекта нападения, путей отхода и подхода к нему, изучении режима работы на объекте, маршрутов движения. Указанные действия преступников могли привлечь внимание граждан, которые проживают рядом или периодически проходят мимо объекта нападения. 

При совершении преступления в многоэтажном жилом доме действенным может оказаться поквартирный обход и опрос проживающих в данном подъезде, так как преступников могли видеть на пути подхода к зданию, в лифте, на лестничных площадках.

Потерпевший также может участвовать в этих действиях, особенно в тех случаях, когда он контактировал с преступником,  и может его описать.

Успех всего расследования преступления в целом в определенной мере зависит от наличия психологического контакта следователя с потерпевшим.

Участие потерпевшего в осмотре места происшествия обусловлено тем, что без его сообщений о том, где именно хранилось похищенное имущество, какие изменения внес преступник в обстановку на месте происшествия, нельзя найти всех следов преступления и преступников. В такой ситуации следователь принимает решение допустить потерпевшего к участию в начальной стадии осмотра места происшествия, указав это в протоколе осмотра. Потерпевший при осмотре сообщает, какие изменения внесены в обстановку, что переставлено, переложено, открыто или закрыто, что именно и откуда пропало. 

Поэтому следователь должен стремиться к формированию таких психологических отношений с потерпевшим, которые обеспечивали бы получение от него наиболее полных и достоверных данных о преступном деянии и лицах, его совершивших.

Универсальных способов установления психологического контакта не существует, поскольку в каждом конкретном случае они индивидуальны и детерминированы личностными особенностями, потребностями и установками  как следователя, так и потерпевшего.

Особую значимость приобретает одно из ценных профессиональных качеств следователя – его умение быстро ориентироваться в обстановке и при минимуме информации правильно определять психологическое состояние допрашиваемого. В подобных случаях психологический контакт устанавливается на основе «экспрессной» оценки следователем потерпевшего.

Потерпевший, как правило, допрашивается сразу после осмотра места происшествия. Это позволяет своевременно узнать приметы преступника и организовать его обнаружение, предупредить утрату в памяти потерпевшего деталей происшедшего события, а также избежать влияния заинтересованных лиц, стремящихся склонить потерпевшего к даче ложных показаний или могущих ввести его в заблуждение. Да и сам потерпевший, переосмысливая событие, мотивы и цели своего поведения и лица, причинившего ему вред, может принять решение не давать следователю правдивых показаний, особенно если он сам в процессе совершения преступления вел себя не должным образом (был в состоянии алкогольного опьянения и т.п.). Поэтому допрос желательно проводить сразу, как только станет известным, кто является потерпевшим.

Как правило, потерпевший дает полные и обстоятельные показания, активно способствует объективному решению дела. Но бывает и так, что он из-за боязни мести, родственных чувств, по другим мотивам умалчивает о некоторых известных ему фактах и обстоятельствах, а подчас дает ложные показания (особенно при инсценировке преступления). В подобных случаях при допросе следует использовать тактический прием детализации и перепроверки показаний потерпевшего, что зачастую позволяет следователю отличить ложное от правдивого, устранить пробелы и противоречия, т.е. получить исчерпывающую информацию о преступлении, которой тот располагает, а также выявить подозреваемого.

Следует иметь в виду, что иногда возможны непроизвольные ошибки в восприятии потерпевшим тех или иных событий, эпизодов преступного деяния, «провалы» в его памяти и другие бессознательные процессы его психики, в результате которых он не все обстоятельства излагает полно и правильно. В других случаях в силу того, что психика потерпевшего как человека, понесшего вред от преступления, не свободна от эмоциональных наслоений, он «сгущает краски», излишне драматизирует события, представляет их в искаженном виде, рассказывает о том, что ему показалось, но чего не было на самом деле. Следователю нужно об этом помнить, с большой чуткостью и пониманием относиться к таким особенностям психики потерпевшего, не допускать бестактных упреков в неискренности. Грубость и бестактность могут привести к тому, что потерпевший замкнется в себе, а значит, будет утрачена возможность получить от него даже те немногие правдивые показания, которые он мог бы дать, либо он сознательно исказит истину, желая угодить следователю, что особенно свойственно  для несовершеннолетних потерпевших.

В ходе допроса потерпевшего, помимо выяснения обстоятельств совершенного преступления, необходимо устанавливать приметы похищенных вещей, а также приметы преступника, если жертва его наблюдала. Приметы вещей уточняются по следующей схеме: название вещи, ее общий вид, размеры, вес, цвет, броские приметы, индивидуальные особенности, дефекты, упаковка, маркировка. Приметы вещей должны быть максимально детализированы. При описании преступника указывается его рост, примерный возраст, фигура, телосложение, одежда, черты лица, цвет волос, кожи, анатомические особые приметы, функциональные особые приметы (подпрыгивающая походка, непроизвольное открывание рта в промежутках между фразами, активная жестикуляция, особенности произношения и т.д.). При описании потерпевшим голоса преступника следователь должен спросить, каков тембр, не заметил ли допрашиваемый необычного произношения отдельных слов (неправильные ударения, неточные названия предметов, явлений), неверное произношение отдельных букв, своеобразные обороты речи, вводные слова, звуки и акцент.

Обязательно необходимо спросить у потерпевшего, по каким приметам он сможет узнать похищенные вещи и преступника, в любой или только в сходной обстановке. Конечно, его уверенность еще не гарантирует успешное опознание, однако такие вопросы полезны с точки зрения психологической подготовки опознающего к данному следственному действию. При утвердительном ответе потерпевший может сконцентрировать свое внимание на предстоящем следственном действии, а при отрицательном – следователь должен искать дополнительные возможности для стимулирования ассоциативных связей у потерпевшего, либо уточнить наличие возможности опознания лица без словесного выражения его образа.

Потерпевшему, заявившему, что он может опознать преступника, как правило предъявляют фото- или видеоучеты, хранящиеся в ОВД.  В этом случае по установленным приметам преступника через дежурную часть необходимо проверить полученную информацию по базам данных оперативно-справочных учетов. (БД «Легенда», АДИС «Папилон»; БД «Face manager»)

Предъявление фото- и видеоучетов всегда должно быть процессуально оформлено. 

Предъявление лица по фотоучетам должно проходить по тактическим и процессуальным правилам опознания по фотоснимкам, которые достаточно широко освещены в научной и справочной литературе. В то же время необходимо заметить, что в ст. 193 УПК РФ речь идет только о возможности предъявления лица по фотографии, предъявление лица по видеозаписи и в новом УПК осталось неурегулированным. 

В настоящее же время, следует вносить запись о предъявлении потерпевшему видеоизображений в протокол его допроса, примерно следующего содержания: «Мной были просмотрены видеоизображения нескольких лиц, среди которых я опознаю лицо на видеоизображении №__».

Следует отметить, что в  РО-РУВД, как правило, имеется не один, и даже не два фотоальбома, а значительно больше. Поэтому при предъявлении содержащихся в нем фотоснимков для опознания необходимо учитывать степень утомляемости опознающего. Желательно делать небольшие перерывы после просмотра каждого альбома (примерно 5-10 мин.), а при просмотре видеосюжетов – более длительные (не менее получаса). 

Под раскрытием преступлений по «горячим следам» понимается осуществляемый на основе закона и в рамках его процесс производства неотложных первоначальных следственно-розыскных действий по сбору и закреплению доказательств в стадии предварительного следствия, направленный на установление виновных в преступлении лиц в той степени и до момента, когда совокупность добытых доказательств является достаточной для предъявления обвинения. 

Оперативно-розыскные мероприятия также являются средством выявления источников доказательственной информации, однако сведения, полученные негласным путем, требуют особого подхода. Если они не введены в процесс доказывания (реализованы в надлежащую процессуальную форму), их использование сопряжено с угрозой расшифровки специальных средств и методов проведения указанных мероприятий и тех, кто в них участвовал, кроме того, информация, полученная в результате этих действий, не будет иметь доказательственного значения. 

Оперативно-розыскными мероприятиями, проводимыми органами дознания, применительно к корыстно-насильственным преступлениям, как показали исследования, являются:

- выявление и опрос очевидцев преступления;

- применение служебно-розыскной собаки;

- преследование по горячим следам;

 - установление засад;

- прочесывание окружающей местности;

- розыск лиц как совершивших преступление, так и потерпевших;

- оперативное наблюдение в местах вероятного появления преступников, а также реализации похищенного (рынки, ломбарды и т.д.);

- проверка лиц, задержанных за совершение незначительных преступлений, и лиц, доставленных в мед. вытрезвитель, с целью обнаружения у них похищенных предметов, либо следов преступления на одежде, теле и т.д.

Важным звеном в организации работы субъектов доказывания на первоначальном этапе расследования преступлений является осуществление комплекса организационных мероприятий, направленных, на установление и розыск  похищенного имущества, а также преступников. В основном они сводятся к проверке по криминалистическим учетам, постановки на учет похищенных вещей, изучению материалов ранее раскрытых и нераскрытых аналогичных преступлений. Необходимо как можно полнее использовать информацию, полученную в результате взаимодействия органов дознания и предварительного следствия. Это, позволит значительно увеличить объем поступающей к следователю ориентирующей информации, обеспечит максимальный поисковый эффект, который, как известно, способствует непременному установлению и задержанию лиц, причастных к совершению преступления, а это в свою очередь позволит точно определить и решить задачи дальнейших этапов расследования.

Поддержка выездов следственно-оперативных групп на основе информации, накопленной в банках данных ОВД, представляет значительный резерв повышения раскрываемости преступлений по «горячим следам», так как с его использованием руководитель СОГ получает полную информацию о месте происшествия, жителях района, склонных к совершению тех или иных видов преступлений, наркоманах, других лицах, представляющих оперативный интерес, что позволяет ему рационально использовать имеющиеся в его распоряжении силы и средства в раскрытии преступлений. Без использования ПК «Легенда» подобной информацией в полном объеме владеют только зональные работники уголовного розыска и участковые уполномоченные полиции. Кроме того, обладание информацией о месте происшествия, проживающих там людях (наличие психически больных, ранее судимых и т.д.), наличии оружия значительно повышает личную безопасность сотрудников.


Специфические задачи решаются при назначении экспертиз по «горячим следам».

 Производство экспертиз представляет возможность:

- получить исходную информацию о событии, его  механизме, преступном характере;

- получить данные о причастности к этому преступлению конкретного лица;

- быстро с использованием специальных познаний проверить возникшее подозрение, получить данные, необходимые для поиска и задержания подозреваемого лица;

- закрепить и расширить следовую информационную базу для дальнейшего исследования события преступления, в том числе для проведения иных экспертиз, когда появятся подозреваемые или новые следы, требующие сравнения с обнаруженными при осмотре «по горячим следам»;

- выявить другие преступления, совершенные подозреваемым (данным способом, с применением данных орудий и т.д.), с тем, чтобы объединить  усилия ряда сотрудников и даже различных органов дознания и предварительного следствия по раскрытию этих преступлений.


Проверка по розыскным учетам (учет по способу совершения преступлений, учет похищенных и изъятых документов и номерных вещей, учет неномерных вещей, учет хищений ценностей из металлических хранилищ, учет лиц пропавших без вести, неопознанных трупов, учет лиц объявленных в розыск, учет утраченного выявленного огнестрельного оружия и другого вооружения,  учет разыскиваемого автотранспорта, учет похищенных и изъятых предметов, имеющих  особую  историческую, научную, художественную или культурную ценность), учетам экспертно-криминалистических  подразделений (федеральная и региональная пулегильзотека, картотека поддельных денежных знаков и ценных бумаг, фонотеки голоса и речи лиц, представляющих оперативный интерес, дактилоскопические учеты, следотеки орудий взлома, подошв обуви и протекторов автотранспортных средств, картотеки микрообъектов, картотеки субъективных портретов неустановленных преступников, учет поддельных медицинских рецептов), а также  справочно-вспомогательным учетам (коллекции, каталоги, картотеки, фототеки) органов внутренних дел позволяют получить информацию о личности преступника и орудии преступления.


Учетно-регистрационная информация также должна оперативно использоваться в ходе розыскных действий.


Опрос потерпевших и свидетелей на этом этапе, как и другие следственные действия, служит в первую очередь целям получения розыскной информации. Предмет допроса:

- когда, где и как было совершено преступное посягательство, в чем оно заключалось, на что было направлено;

- кто совершил преступление, сколько было преступников, каковы их приметы, черты внешности; как распределялись роли между ними, кто ими руководил; как обращались преступники друг к другу, проявлялись ли какие-либо особенности голоса и речи у кого-либо из них;

- были ли у преступников транспортные средства, какие именно, каковы их признаки, номерные знаки или их элементы, кто ими управлял;

- что похищено: наименование и признаки вещей; характер ценностей их стоимость; сумма и номинал похищенных денег;

- бывал ли кто-либо из подозреваемых на месте преступления до его совершения, по какому поводу, под каким предлогом, чем интересовался;

- кого подозревают в совершении преступления, на каком основании, как могут быть использованы преступниками похищенные вещи; не давали ли потерпевшие объявлений об обмене квартиры, продаже вещей, предложении услуг и т.п.


При указании потерпевшими или свидетелями примет преступников нередко изготавливают их субъективные портреты, организуют розыск преступников поисковыми группами в местах их возможного появления.

Особенности последующих следственных действий по  организации раскрытия  преступлений по «горячим следам»

Задержание подозреваемого

Положительным результатом поисковых действий «по горячим следам» явится установление и задержание подозреваемого. В зависимости от имеющихся сведений о его личности и возможности вооруженного сопротивления решается вопрос о составе оперативной группы и тактике задержания. Если преступление совершено группой, состав которой еще точно не известен, следует на какое-то время сохранить в тайне сам факт задержания. 


Подозреваемого целесообразно допросить сразу же после задержания с тем, чтобы также оперативно использовать полученную от него информацию.


При допросе выясняется:

- как возник умысел совершить преступление, что этому способствовало; от кого получена информация о предмете посягательства, благоприятных условиях его совершения, имело ли место заранее обещанное укрывательство;

- кто кроме задержанного принимал участие в совершении преступной акции, образуют ли эти лица вместе с задержанным организованную группу, каков ее состав, кем она возглавляется, как распределены роли между членами группы и т.д. – все об этой группе;

- обстоятельства совершенного преступления, использованные орудия, их местонахождение в данный момент, источник приобретения; если использовались транспортные средства, то какие, кому принадлежат, какова роль водителя;

- если предметом преступления были вещи, иные материальные ценности, деньги, то у кого и где они находятся в настоящее время, как были реализованы или как предполагается их реализовать, через кого, занималось ли то лицо приобретением похищенных вещей ранее.


Сразу же после допроса, а иногда и параллельно с ним проводятся обыски жилища задержанного и других помещений, к которым он имел доступ. Обыски могут проводиться и у друзей и родственников, а также у выявленных соучастников. Основное требование – внезапность и оперативность, четкая организация обмена информацией между группами, проводящими одновременные обыски в разных местах. 


При производстве расследования «по горячим следам» возможно предъявление для опознания лиц и предметов – потерпевшим, свидетелям. Такая необходимость может возникнуть и в отношении организатора преступной группы, который лично преступление не совершал, но встречался потерпевшему или свидетелю ранее.

ДЕЙСТВИЯ  ОПЕРАТИВНОГО РАБОТНИКА (СОТРУДНИКА УР, БЭП, НОН, БОП)  ПРИ РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ  ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

Основная работа по установлению и розыску преступников возлагается на оперативного работника и взаимодействующую с ними дежурную часть. Согласно ведомственным нормативным актам оперативный работник в ходе осмотра места происшествия осуществляет необходимые оперативно-розыскные мероприятия по обнаружению и задержанию лиц, совершивших преступления; установлению очевидцев, способных дать показания об обстоятельствах преступления и о преступнике, организует розыск преступника по «горячим следам». 

В зависимости от вида преступления, его характера и особенностей  к раскрытию преступления привлекаются сотрудники оперативных подразделений УР, БЭП, НОН, БОП.

 По поручению следователя оперативный работник этих подразделений на месте происшествия производит следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия. Он должен сообщить в дежурную часть сведения о характере преступления, приметах подозреваемых, похищенного, а также другие данные, имеющие значение для поиска и задержания преступников. Большое значение приобретает оперативность использования информации с целью проверки полученных данных, особенно для раскрытия преступлений по «горячим следам». Залогом эффективности мероприятий, направленных на раскрытие преступлений по «горячим следам», является своевременная проверка данных о личности подозреваемого и орудиях совершения преступления по криминалистическим и розыскным учетам. 

При осмотре места происшествия, когда следователь и оперативный работник находятся рядом, устная форма задания является самой целесообразной. Совместное обсуждение непосредственно перед осмотром и в его начальной стадии является первоначальной формой обмена информацией. 

К окончанию осмотра намечаются определенные версии, и составляется единый план первоначальных следственных и оперативно-розыскных действий. При этом оперативный работник самостоятельно определяет средства и методы производства оперативно-розыскных действий. После осмотра места происшествия оперативный работник должен провести по квартирный обход, опросы, другие поисковые действия, чтобы выявить очевидцев и свидетелей происшествия, но если кто-то из свидетелей остался не установленным, то ответственность за это несет оперативный работник. 

Более опытным оперативным работникам следует поручать работу по отдельным эпизодам преступления, а менее опытным - выполнение отдельных следственных действий. 

Результаты проведенных поисковых и оперативно-розыскных мероприятий  оформляются процессуально и докладываются следователю.

ДЕЙСТВИЯ УЧАСТКОВОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОЛИЦИИ ПРИ РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

По указанию оперативного дежурного ОВД участковый уполномоченный полиции (УУМ) прибывает первым на место происшествия, оценивает обстановку, при необходимости оказывает  потерпевшему  неотложную медицинскую помощь.

До прибытия следственно-оперативной группы УУМ обеспечивает охрану места происшествия, принимает меры к сохранению следов преступления, собирает предварительную информацию о происшествии, причастных к нему лицах, а также лицах, осведомленных о его обстоятельствах. 

Результаты проведенных поисковых и оперативно-розыскных мероприятий  оформляются процессуально и докладываются следователю.

Он информирует дежурную часть ОВД, прибывших следователя и оперативных работников о характере и месте совершения преступления, о пострадавших и очевидцах, а также о лицах, представляющих оперативный интерес. 

В дальнейшем УУМ  исполняет поручения следователя по установлению очевидцев и иных лиц, располагающих сведениями о преступлении и преступниках, используя для этого возможности кратковременных оперативных контактов с гражданами. 

Совместно с оперуполномоченным УР в ходе осмотра места происшествия и по  его окончании УУМ проводит по квартирный обход, опросы и другие поисковые действия, с целью выявления очевидцев и свидетелей происшествия. 

ДЕЙСТВИЯ СПЕЦИАЛИСТА-КРИМИНАЛИСТА  ПРИ  ПРОВЕДЕНИИ МЕРОПРИЯТИЙ  ПО РАСКРЫТИЮ  ПРЕСТУПЛЕНИЯ  ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ»

По указанию оперативного дежурного ОВД специалист- криминалист, входящий в состав следственно-оперативной группы, выезжает на место  происшествия. Перед выездом специалист-криминалист получает информацию  в дежурной части о виде и характере совершенного происшествия. При необходимости он доукомплектовывает свои технико-криминалистические средства необходимым оборудованием и расходными материалами. 

 По прибытию на место происшествия совместно со следователем определяет границы места происшествия, способы проведения  и виды фотосъемки криминалистических объектов на месте происшествия. (ориентирующая, обзорная, узловая, и детальная фотосъемки объектов)


В начальной стадии  ОМП  специалист-криминалист оценивает обстановку на месте происшествия, определяет  и выделяет криминалистические следы преступления, которые необходимо изъять в первую очередь, намечает план дальнейшей работы. В дальнейшем специалист-криминалист выявляет и изымает  различные виды следов  преступления,  фиксирует их посредством фотосъемки, докладывает  следователю о результатах работы в местах изъятия следов-вещественных доказательств,  содействует следователю в подробном описании в протоколе осмотра места происшествия обнаруженных на месте происшествия следов и других вещественных доказательств.    

В ходе работы специалист – криминалист проводит предварительное изучение  выявленных и изъятых следов (с целью составления розыскной информации о личности преступника, его одежды  и обуви, следов орудия преступления), исключает следы потерпевших, материально-ответственных лиц, при необходимости оказывает содействие по составлению субъективного портрета преступника.

По завершению ОМП и возращению в подразделение специалист –криминалист докладывает о результатах работы  начальнику ЭКП, готовит фототаблицы по ОМП, в течение дежурных суток по представленным оперативным заданиям  проводит поиск изъятых следов преступления по имеющимся базам криминалистических учетов. 

ДЕЙСТВИЯ  СОТРУДНИКА  ПДН, ОУР, УУМ ПРИ  ПРОВЕДЕНИИ МЕРОПРИЯТИЙ  ПО РАСКРЫТИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПО «ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ», СОВЕРШЕННЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ПОДРОСТКАМИ

Задачей оперативного работника и других сотрудников, участвующих в проведении мероприятий по организации раскрытия преступлений по «горячим следам», совершенными несовершеннолетними подростками  является установление признаков, свидетельствующих о причастности подростка к совершению преступлений, либо об обладании информацией представляющей оперативный интерес. На это могут указывать
: 

- предметы, вещи, обнаруженные у подростка во время личного досмотра и осмотра вещей;

- документы, удостоверяющие личность, иные письменные материалы;

- поведенческие и психомоторные реакции подростка во время проведения досмотра и в процессе индивидуальной беседы;

- сведения, полученные в ходе беседы с доставленным.

Грамотно проводимый досмотр вещей, находящихся при доставленном, позволяет не только отобрать лиц, представляющих интерес для последующих проверочных мероприятий, но, в ряде случаев, уже на этом этапе установить личность подростка, причастность его к совершению преступлений либо получить от него информацию о совершении преступлений другими лицами.

Подлежат обязательной проверке несовершеннолетние, у которых обнаружены:

- предметы ограниченные или запрещенные в свободном обороте (наркотики, оружие, взрывчатые вещества, яды и др.);

- крупные суммы денежных средств;

-носильные вещи, которые явно не могли принадлежать несовершеннолетнему (носильные предметы обихода, престижные вещи);

- чужие документы;

Обязательной проверке подлежат также лица, в отношении которых получена информация о привлечении их ранее к ответственности за административные правонарушения, лица, занимающиеся попрошайничеством и бродяжничеством, а также лица, внешние поведенческие признаки которых указывают на причастность несовершеннолетнего к противоправной деятельности и проявляющиеся уже в первой беседе: ложь, хитрость, недоговаривание, запутанные, противоречивые объяснения, нежелание отвечать, тщательное обдумывание ответов даже на простые вопросы, ссылки на плохую память, настороженность либо излишняя фамильярность; несовершеннолетние, имеющие по приметам сходство с лицами, разыскиваемыми органами внутренних дел.

Все обнаруженные во время досмотра вещи, предметы подлежат немедленной проверке по ориентировкам, сводкам, оперативным учетам (похищенных вещей и т.д.). Одновременно сам несовершеннолетний опрашивается о том, каким образом найденные предметы оказались у него, каково происхождение обнаруженных у него крупных денежных сумм.

Особый интерес представляют записки, записные книжки, письма, в которых могут иметься сведения о связях несовершеннолетнего, имеющих криминальный характер (адреса, телефоны, имена, клички), местах концентрации преступного элемента, каналах сбыта  краденого, доставки наркотиков и др.

Подросток также подлежит проверке по картотеке дактилоскопических учетов следов рук, изъятых с мест совершения нераскрытых преступлений.

В случае, когда в результате проверки по учетам устанавливается причастность несовершеннолетнего к совершению преступления, либо в ходе беседы несовершеннолетний сам заявляет о совершении им преступления, сообщает иную оперативно значимую информацию, сотрудник ПДН (ОУР, УУМ) совершает следующие действия:

- немедленно информирует об этом соответствующий территориальный орган внутренних дел;

- предпринимает первоначальные оперативно-розыскные и неотложные следственные действия по документированию.

В ходе ОМП оперативно-розыскные мероприятия проводятся в отношении несовершеннолетних, вызвавших обоснованные подозрения в причастности к совершению преступлений, устойчивых связях с криминальной средой, но уличить которых в этом, либо получить информацию, предположительно у них имеющуюся, не удалось. 

При проведении оперативно-розыскных мероприятий следует учитывать особенности данной категории правонарушителей:

- несовершеннолетние, как правило, имеют небольшой криминальный опыт и плохо осведомлены о конкретных методах негласной работы полиции, но общие сведения они могут почерпнуть из книг, кинофильмов, прессы; 

- моральная деградация подростков невелика, особенно если это выходцы из относительно благополучных семей;

-негативное отношение к сотрудникам полиции менее устойчиво и распространено, чем среди взрослых;

-любознательность и повышенная общительность свойственная большинству несовершеннолетних;

-повышенное чувство страха перед наказанием, ложное товарищество, боязнь мести;

- повышенная впечатлительность, романтизм;

-непридание должного значения (в силу психологической и социальной незрелости) некоторым фактам и обстоятельствам, которые представляются значимыми в борьбе с преступностью, раскрытии и выявлении конкретных преступлений.
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