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1. Понятие и задачи криминалистической взрывотехники

Криминалистическая взрывотехника - это раздел криминалистической техники, изучающий взрывотехнические орудия и следы их применения. Он сравнительно недавно отделился от раздела оружиеведения. Этому процессу способствовал стремительный рост террористических  актов и криминальных преступлений, совершаемых с использованием взрывчатых веществ (далее — ВВ) и взрывных устройств (далее — ВУ) практически во всех странах мира. Беспрецедентны по своей жестокости, объему разрушений взрывы жилых домов в Буйнакске, Москве, Волгодонске, Грозном на рубеже ХХ и ХХI веков.

Взрыв, действительно, обладает огромной разрушительной силой. Он возникает при быстром химическом превращении специальных соединений, называемых «взрывчатыми веществами». Распад их протекает с большой скоростью (5-9 км/с), за считанные доли секунд с выделением огромного количества тепла и высоконагретых газов, способных разрушать препятствия. ВВ до сих пор остаются непревзойденными источниками энергии, в которых сконцентрирована самая большая мощность в единице объема.

Криминалистическая взрывотехника вооружает следователей, оперативных работников, экспертов и специалистов знаниями о том, как распознавать взрывоопасные объекты среди предметов окружающей обстановки, как предотвратить взрыв и защититься от поражения взрывом на различных этапах работы, как правильно (без риска взрыва и максимально полно) осмотреть и зафиксировать результаты осмотра взрывоопасных предметов, каким образом из взрывотехнических объектов извлечь криминалистическую информацию, как назначить и провести взрывотехнические и иные экспертизы, в какой последовательности исследовать взрывотехнические и другие связанные с ними объекты, как использовать полученные данные в розыске и расследовании по делам данной категории, при организации профилактических мер противодействия терроризму.

Криминалистическая взрывотехника включает в себя:

· теоретические положения, характеризующие криминалистическую информационную сущность ВВ, взрывоспособных смесей, ВУ, предметов и средств, имитирующих ВВ и ВУ, следов взрыва, а также общие меры предосторожности при обращении с данными объектами;

· общие теоретические положения, характеризующие методы и средства собирания взрывотехнических объектов, а также теоретические основы (алгоритмы) практических методик обследования, обезвреживания и уничтожения ВУ;

· общие теоретические положения, характеризующие методы и средства криминалистического исследования взрывотехнических объектов, а также теоретические основы (алгоритмы) практических методик криминалистической взрывотехнической экспертизы;

· научные рекомендации по использованию данных, установленных с помощью взрывотехнических средств и методик, в целях обеспечения различных форм деятельности правоохранительных органов для предупреждения, выявления, пресечения, раскрытия и расследования преступлений.

Задачи криминалистической взрывотехники обусловлены спецификой современного этапа ее развития. В новом качестве своими методами, научно-техническими средствами, приемами и рекомендациями она призвана обеспечивать: меры безопасности при подготовке и проведении в стране важных общественно-политических мероприятий, контртеррористические операции по освобождению заложников, предотвращению угона воздушных судов и других транспортных средств с использованием ВВ, ВУ или их имитирующих предметов; содействие розыску лиц, причастных к подготовке и осуществлению акций террористического характера (собственно «взрывников», авторов и распространителей анонимных материалов, лиц, высказывающих угрозы по каналам телефонной связи); все этапы (стадии) расследования преступлений данной категории; административно-правовые меры по установлению специальных режимов гражданского оборота, пограничного и таможенного контроля за взрывотехническими изделиями, направленные на недопущение или затруднение посягательств этого рода; другие специальные меры правоохранительных органов и спецслужб по выявлению, предупреждению и пресечению террористических актов; воспитательные и профилактические меры, направленные на повышение уровня политической культуры, правосознания и самозащиты населения.

Практическими (прикладными) задачами криминалистической взрывотехники на современном этапе являются:

- анализ средств и методов терроризма и разработка рекомендаций по осуществлению предупредительных мер с целью защиты граждан, важных промышленных объектов, общественного транспорта от преступных посягательств с применением ВУ и ВВ;

- совершенствование зкспертно-криминалистических методик, приемов, средств исследования ВВ, ВУ и следов их действия, а также создание эффективных полевых экспресс-методов, приемов и средств дифференциации ВУ и предметов, имитирующих ВУ, в экстремальных условиях работы правоохранительных органов;

- совершенствование отдельных рекомендаций по организации и оптимальному производству следственных и розыскных действий, оперативно-розыскных мероприятий, в ходе которых предусмотрено обращение с взрывоопасными объектами и материалами; 

- создание мобильных информационно-поисковых и справочных систем по взрывотехническим объектам с использованием современных средств связи и вычислительной техники.
2. Понятие и классификация взрывчатых веществ

Взрывчатые вещества — это химические соединения, механические смеси или сплавы веществ, изготовленные промышленным, кустарным или самодельным способом, которые по своей природе, состоянию и фактическому использованию способны и предназначены под воздействием внешнего источника энергии к взрывчатому превращению (взрыву).

Для ВВ, используемых в преступных целях,  характерны: произвольный способ их изготовления (заводской, кустарный, самодельный); реальная способность к взрывчатому превращению, независимо от давности их производства (изготовления), истечения сроков годности и т.д.; количественная характеристика данного образца вещества (смеси, сплава) в конкретных обстоятельствах по делу, обуславливающая возможность или невозможность использования его по назначению (т.е. для взрыва): ситуационная характеристика конкретных обстоятельств использования данного объекта в целях взрыва (особенно для ВВ двойного назначения использования).

В последнее время наиболее часто орудиями совершения преступлений избираются тротиловые шашки, отдельные виды  высокобризантных ВВ военного и гражданского назначения, патронированный аммонит и другие промышленные ВВ, дымный порох, самодельные инициирующие  бризантные ВВ.

По назначению выделяют пять основных групп ВВ:

1) инициирующие (азид свинца, гремучая ртуть и др.), которые в виде различных составов применяются в электродетонаторах, капсюлях- детонаторах и капсюлях-воспламенителях;

2) бризантные (или дробящие), которые применяются в качестве разрывных зарядов в боеприпасах, а также в качестве концентрированного источника энергии в различных отраслях хозяйства. В соответствии с этим они подразделяются на военные вещества и смеси (тротил, гексоген, сплав тротила с гексогеном ТГ 50/50, ТЭН и др.) и промышленные ВВ (аммониты, детониты, граммониты, граммоналы и т.д.);

З) метательные (пороха) и различные виды ракетного топлива. Пороха (охотничьи, артиллерийские и др.) применяются для снаряжения боеприпасов к боевому, спортивному и охотничьему огнестрельному оружию, артиллерийских выстрелов и других метательных устройств;

4) пиротехнические составы. Они используются в осветительных, трассирующих, сигнальных, зажигательных, учебно-имитацонных средствах военного назначения, а также в применяемых в осветительных и сигнальных патронах;

5) двойного назначения и использования. К ним относятся такие вещества и смеси, которые в определенный промежуток времени в качестве ВВ использовались в военном деле или промышленности, но по ряду причин (недостаточная эффективность, повышенная опасность, высокая стоимость и др.) были сняты с военно-технического производства и в настоящее время используются в других отраслях, поскольку обладают и другими полезными свойствами. Характерным представителем этих ВВ являются: пикриновая кислота, которая кроме того служит красителем и металлографическим реактивом; нитрометан и тетранитрометан — химические реактивы; нитросорбит и нитроглицерин — лекарственные препараты; аммиачная селитра — удобрение и др.

По способу изготовления различают 
- ВВ промышленного (заводского) изготовления, состав, свойства, упаковка которых контролируется и соответствует требованиям нормативно-технической документации; 
- кустарные ВВ, которые изготовлены вне промышленных производств и с соблюдением  только основных  характеристик; 
- самодельные ВВ, изготовленные в домашних условиях без контроля качества и соблюдения других нормативных требований.

Содержание понятия «кустарные ВВ» существенно отличается от термина «кустарный» применительно к огнестрельному и холодному оружию. Легально кустарные ВВ производятся в институтских и заводских лабораториях, а также на предприятиях негосударственных форм собственности, специализирующихся на производстве изделий гражданской пиротехники.

В преступной практике также получили распространение несколько видов самодельных взрывоспособных смесей, изготавливаемых из широко доступных исходных компонентов: аммиачной, натриевой или калиевой селитры, хлората или перхлората калия, зажигательной массы, спичечных головок и др.

Взрывоспособные смеси на основе аммиачной селитры, кроме основного компонента, могут содержать алюминиевый порошок (пудру), магниевый порошок или стружку, автомобильное масло, дизельное топливо. Иногда добавляется бензин или керосин. Некоторые из таких самодельных смесей имеют рецептурный состав, соответствующий рецептурному составу динамонов — промышленных ВВ, выпускавшихся в стране в 60-е гг. (в этих случаях они могут быть отнесены к ВВ).

В ряде случаев преступники применяют легковоспламеняющиеся жидкости и иные горючие вещества. Смеси паров этих веществ с воздухом образуют в момент взрыва ВУ взрывоопасную смесь, что действительно увеличивает поражающее действие ВУ, приводит к загоранию предметов обстановки места происшествия, пожару и иным последствиям.

Наиболее часто используются автомобильный бензин, ацетон и другие растворители, пропанобутановая смесь в баллончиках для заправки зажигалок. 
3. Понятие и классификация взрывных устройств
Взрывные устройства — это промышленные, кустарные и самодельные изделия однократного применения, в которых предусмотрено создание поражающих факторов или выполнение полезной работы за счет использования энергии взрыва заряда ВВ или взрывоспособной смеси. 

Способы применения ВУ чрезвычайно многообразны. ВУ направляют по почте конкретным адресатам в виде писем, бандеролей, посылок. При этом они взрываются при вскрытии упаковки, а иногда и на почтамтах при обработке почтовой корреспонденции. ВУ устанавливаются перед входными дверями жилых квартир, дачных домиков, подвешиваются на ручки дверей и калиток, подбрасываются на грядки и дорожки. Взрыв при этом исходит, как правило, при изъятии объектов с мест их закладки. ВУ монтируются внутри бытовых предметов и электроприборов (фонарей, электробритв, радиоприемников и др.), которые преподносятся в качестве подарка и взрываются при определенных манипуляциях с этими предметами. Под видом забытых или брошенных вещей и предметов (свертков, полиэтиленовых пакетов, портфелей, обувных коробок,  банок и пр.) ВУ устанавливаются в местах скопления людей, в магазинах, на площадях и улицах, в общественном транспорте. Инициировать взрыв в этих случаях можно с помощью часового замедлителя с заранее установленным моментом времени. Посредством ВУ минируются легковые автомобили и другие транспортные средства. При этом устройства закладываются в колесные арки, моторный отсек, под машину в местах нахождения пассажиров или водителя.

Основными элементами взрывных устройств являются заряд ВВ или взрывоспособной смеси и средство инициирования. Без них нет ВУ как предмета особого рода с присущими ему специфическими свойствами. Кроме того, заряд и средство инициирования всегда конструктивно объединены друг с другом. Без этого не может быть собственно взрыва массы ВВ. В отдельных случаях средство инициирования может представлять собой внешний источник энергии, но даже в этом случае он также должен быть связан с зарядом и способен на горение, взрыв или детонацию заряда.

ВУ классифицируются по назначению и способу изготовления ВУ, по мощности заряда и виду поражающего действия, по типу механизма приведения в действие, времени срабатывания и степени подготовленности к взрыву, по возможности и способу обезвреживания

По способу изготовления различают три группы ВУ: 1) промышленные, 2) кустарные и 3) самодельные.

По предназначенности (целевому назначению) выделяют следующие четыре группы ВУ:

1) непосредственно предназначенные для поражения живой силы противника, повреждения техники, разрушения сооружений и укреплений в условиях ведения боевых действий. Устройства, изготовленные промышленным способом, называются штатными боеприпасами. Они являются предметами вооружения армий и производятся в большом количестве по государственным и отраслевым стандартам. Устройства, изготовленные кустарным и самодельным способом, называются самодельными боеприпасами и предназначены для ведения партизанских операций. Самодельные и кустарные боеприпасы изготавливаются в единичном экземпляре или малыми партиями и в конструктивном плане всегда имеют аналоги среди промышленных образцов;

2) предназначенные для проведения диверсионно-террористических актов, убийств и других общественно опасных деяний, совершаемых путем взрыва как в мирное, так и в военное время. Устройства, изготовленные промышленным способом, именуются диверсионно-террористическими средствами. Это, как правило, единичные изделия оригинальной конструкции, содержащие мощные бризантные ВВ и специальные средства взрывания. Они являются предметами вооружения специальных воинских формирований. Устройства, изготовленные кустарным и самодельным способом, именуются СВУ. Они также представляют собой индивидуальные  конструкции и по использованным материалам и веществам не имеют аналогов среди диверсионно-террористических средств, штатных и самодельных боеприпасов;

3) предназначенные для ведения взрывных работ в созидательных целях (взрывные работы в промышленности); 

4) предназначенные для имитационно-пиротехнических, учебных и иных специальных целей. Устройства, изготовленные промышленным способом, предназначены для освещения, задымления, звуковой имитации, создания пиротехнических эффектов в гражданских целях, а также для получения аналогичного рода эффектов при выполнении воинскими формированиями боевых и учебных задач. Устройства, изготовленные кустарным и самодельным способом (различного рода хлопушки и фейерверки), предназначены для создания пиротехнических и других спецэффектов в быту. 

4. Понятие взрывов и их следов
Взрыв (в широком смысле слова) — это совокупность быстропротекающих процессов разной природы, определяющих мгновенное высвобождение большого количества энергии в ограниченном объеме и распространение этой энергии в окружающем пространстве.

По своей природе различают физический, ядерный (атомный), электромагнитный, механический и химический взрывы.

Криминалистическая взрывотехника изучает в основном взрывы химической природы.

 Химическим взрывом принято называть быстрое экзотермическое химическое превращение вещества, протекающее с образованием сильно сжатых газов и паров и сопровождающееся механической работой разрушения или перемещения окружающей среды.

Общие следовые картины взрыва. Общий характер следообразования при взрыве обусловлен множеством факторов, среди которых существенное значение имеет масса взорванного ВВ.

Исходя из общей оценки действия взрыва на окружающую среду, различают пять категорий взрывов и пять соответствующих им видов разрушений материальной обстановки на месте взрыва. Взрывы бывают: очень сильные (более 100 кг ВВ в тротиловом эквиваленте); сильные (от 10 до 100 кг); средние (от 1 кг до 10 кг); слабые (от 50 г до 1 кг); незначительной силы (менее 50 г). 

К очень сильным разрушениям относят полные разрушения одновременно нескольких каменных или железобетонных зданий и сооружений или кирпичных стен в 1,5—2 кирпича, сильные повреждения промышленных зданий со стальным и железобетонным каркасом, уничтожение автотранспорта и железнодорожных вагонов. Они наблюдаются при взрыве складов с боеприпасами или ВВ, железнодорожных вагонов, перевозящих ВВ, боеприпасов крупнокалиберной артиллерии, авиационных и глубинных бомб, боеприпасов объемно-детонирующего действия и других ВУ с зарядами массой более 100 кг в тротиловом эквиваленте. В этих случаях в окружающем пространстве образуется мощная ударная волна, которая обладает сильным поражающим воздействием на значительных расстояниях (до 3—5км).

К категории сильных разрушений относят полные и частичные разрушения отдельных каменных или железобетонных зданий и сооружений, разрушения кирпичных и шлакоблочных стен, уничтожение или полное разрушение бревенчатых домов, сараев и других деревянных построек, сильные разрушения автотранспорта, частичное повреждение железнодорожных вагонов, повреждения фабричных труб, радио- и телевизионных  мачт, линий связи. Этот вид разрушений наблюдается при взрыве ВУ зарядами массой от 10 до 100 кг в тротиловом эквиваленте. Сюда относятся артиллерийские боеприпасы среднего калибра, противотанковые, инженерные и морские мины. При их взрыве в окружающем пространстве образуется достаточно сильная ударная волна, обладающая поражающим воздействием на расстоянии до 1 км.

К средним разрушениям относятся легкие повреждения фабричных труб, радио- и телемачт, резервуаров для жидкого топлива, образование проломов в стенах в местах расположения ВУ, разрушения рам, дверей и перегородок в жилых домах и административных зданиях, полное разрушение мебели, бытовых предметов, оконных стекол, деформация железных ворот, гаражей, срыв и разрушение черепицы и металлической кровли. Такого рода разрушения и повреждения наблюдаются при взрыве устройств средней мощности, содержащих заряд массой от 1 до 10 кг в тротиловом эквиваленте. К ним относятся: инженерные подрывные заряды, а также отдельные конструкции СВУ, предназначенных для поражения людей. В этих случаях при взрыве также образуется ударная волна, однако ее действие не столь значительно и ограничивается расстоянием до 500 м.

Относительно слабые разрушения и повреждения предметов материальной обстановки создают противопехотные мины, ручные гранаты, большинство СВУ, ряд учебно-имитационных средств и пиротехнических изделий, в которых ВВ находится в небольшом количестве (от 50 г до 1 кг). Образующаяся при взрыве воздушная ударная волна имеет малую интенсивность и вырождается в звуковую волну на расстояниях 50—100 м.

Разрушения незначительной силы возникают в случаях, когда преступники используют миниатюрные взрывотехнические изделия: запалы ручных гранат, капсюли-детонаторы, электродетонаторы, капсюли-воспламенители, взрывпакеты, СВУ типа хлопушки, в которых заряд имеет массу менее 50 г в тротиловом эквиваленте. Поражающее действие для человека зависит от обстоятельств применения ВУ. Воздушная ударная волна носит вырожденный характер, а в отдельных случаях и вообще отсутствует (слышится только хлопок).

Под следами взрыва в криминалистической взрывотехнике понимают все изменения в материальной обстановке на месте происшествия, произошедшие в связи со взрывом. К ним относятся:

- осколки корпуса, фрагменты средства инициирования, детали приведения в действие, поражающие элементы, крепеж, остатки камуфляжа и иные изделия и материалы, использованные в конструкции ВУ;

- окислы азота, углерода и другие ядовитые газы, входящие в состав продуктов взрыва;
.

- отложения копоти на предметах обстановки и фрагментах ВУ;

- не прореагировавшие микрочастицы и следовые количества использованного ВВ, находящиеся на предметах обстановки и фрагментах ВУ;

- воронка, пролом, углубление или вмятина в месте закладки устройства;

- трещины, оплавления и микроструктурные изменения в материале изделий, находившихся в момент взрыва в непосредственной близости от ВВ; 

- отбрасывание, деформация, формоизменение предметов обстановки вследствие воздействия воздушной ударной волны, разрушение воздушной ударной волной остекления зданий и сооружений;

- пробоины и вмятины различной формы и размеров в предметах обстановки от воздействия разлетающихся при взрыве осколков;

- полное уничтожение частей тела человека, травматическая ампутация конечностей, осколочное поражение, ожоги различной степени тяжести, контузия, поражение светом, отравление ядовитыми газами, специфические запаховые и акустические ощущения.

Продукты взрыва и иные остатки ВВ или взрывоспособной смеси подразделяются на пять основных групп:

1) конденсированные (твердые) — в основном углерод (сажа) в ультрадисперсном состоянии, окислы алюминия, магния и других металлов, когда металлические порошки входят в рецептурный состав ВВ; 

2) газообразные — окислы азота, углекислый газ, окись углерода, пары воды, другие ядовитые газы;

3) остатки ВВ или взрывоспособной смеси в виде непрореагировавших кусков и порошка — хорошо видимые невооруженным глазом материальные образования, имеющие практически все морфологические признаки ВВ и заряда;

4) отдельные частицы и малые количества ВВ или взрывоспособной  смеси отделившиеся части от заряда и несущие информацию о его морфологических признаках; 

5) микрочастицы и микроколичества ВВ - очень малые по размеру и массе объекты, отделившиеся от заряда ВВ и несущие информацию только о природе и качественном составе компонентов ВВ.

5. Обнаружение и фиксация взрывных устройств и следов взрыва

При обнаружении взрывных устройств и следов взрыва необходимо тщательно соблюдать технику безопасности.

Для всех объектов, содержащих ВВ, опасными являются: удары, трение, встряхивание, накол или царапанье твердым предметом, другие механические воздействия; нагревание от различных источников тепла, горячие воздух, вода, пар, солнечные лучи; воздействие открытого пламени, попадание горячей искры, тлеющих частиц; разряд статического электричества при соприкосновении объекта с другими предметами обстановки; блуждающие электрические токи и электромагнитные поля.

Существуют следующие общие правила безопасности при обращении со взрывоопасными объектами и материалами:

· с целью исключения случайных взрывов и воспламенения объекты из различных групп должны обследоваться, осматриваться, транспортироваться и храниться отдельно;

· нельзя одновременно осматривать в одном помещении, на одном рабочем столе, перевозить в одном транспортном средстве либо в непосредственной близости друг от друга, переносить вручную в одной сумке, портфеле или другой упаковке, хранить в одном складском помещении, на одном стеллаже, в одном сейфе объекты, относящиеся к разным группам;

· обязательному взрывотехническому обследованию и обезвреживанию подлежат все объекты, отнесенные к наиболее опасным группам; вопрос об их криминалистическом осмотре и исследовании может решаться только после окончания этих работ;

· реальная опасность взрыва того или иного вещества, той или иной конструкции ВУ всегда определяется конкретными обстоятельствами обнаружения вещества, особенностями конструкции изделия, действиями, которые были совершены с объектом ранее или которые предполагается с ним совершить;

· во всех случаях порядок действий с взрывоопасными объектами и материалами, порядок их криминалистического осмотра, порядок транспортирования, уничтожения или хранения необходимо определять после консультации со специалистами; квалифицированные специалисты-взрывотехники могут комплексно оценить все технические факторы и предложить наиболее безопасный вариант действий в конкретной обстановке.

При обнаружении взрывного устройства или предмета, подозреваемого на принадлежность к ВУ, необходимо предпринять меры к эвакуации или удалению
 людей из опасной зоны, размеры которой определяются специалистами взрывотехнического профиля с учетом конкретной обстановки. Все работы внутри опасной зоны должны проводиться только специалистами по обнаружению и обезвреживанию взрывоопасных предметов.

Начинать осмотр целесообразно с очага взрыва (если он очевиден), где обычно находится значительное количество признаков взрывного происхождения. Для этого места характерны разрушения, деформированные предметы, окопчение, воронка в грунте.

Необходимо измерить и отразить в протоколе осмотра:

· расстояние между центром взрыва и наиболее удаленными следами взрывного происхождения;

· размеры имеющейся воронки (диаметр верхней части, глубину, а также ширину и высоту), расстояния между несколькими воронками, если таковые имеются.

Следует зафиксировать в протоколе наличие в воронке признаков, характерных для взрыва (осколков взрывного устройства, кусочков инородного грунта, аналогичного тому, в котором образована другая воронка, следов копоти и др.). При осмотре обращается внимание на наличие радиальных полос, образующихся в результате теплового воздействия и окапчивания по причине неполного окисления продуктов взрыва, поскольку по ним можно судить о местонахождении взрывного устройства в момент взрыва.

При осмотре устанавливаются и описываются в протоколе также:

· степень разрушения частей здания, иного поврежденного объекта (стен, пола, потолка помещения, с указанием толщины разрушенных элементов конструкций, наличие выбитых стекол);

· факт повреждения соседних строений, с указанием в протоколе расстояний до них от места взрыва.

Одной из важнейших задач осмотра, решаемых с помощью специалистов, является обнаружение остатков взрывного устройства — фрагментов его корпуса, обрывков огнепроводного шнура, остатков его сгорания, кусков электропроводов, цоколей электролампы, обломков батарей гальванических элементов или аккумулятора, осколков корпуса механизма взрывателя (его пружины и ударники с бойком, предохранительных скоб), металлических деталей в виде гаек, шайб, втулок, пластинок замедлителя, остатков упаковки или камуфляжа самодельного взрывного устройства, проволоки, изоляционной ленты, обгоревших спичек, окурков, используемых некоторыми преступниками для поджигания бикфордова шнура.

При обнаружении фрагментов корпуса взрывного устройства в протоколе необходимо указать их признаки: форму (шарообразная, цилиндрическая, плоская и т.д.); размеры (длина, ширина, диаметр предмета цилиндрической формы); вид материала (металл, стекло, пластмасса, картон); цвет.

К сведениям, подлежащим первоочередному выяснению, относятся: внешний вид, размеры и форма упаковки, средств переноски, маскировки (сумка, пакет, чемодан и т.п.) или непосредственно взрывного устройства, видимая маркировка и прочие специфические признаки. Проводится подробное описание, фотографирование, видеосъемка внешнего вида объекта.

При обращении с взрывоопасными предметами необходимо помнить, что недопустимы никакие механические воздействия (удары, встряхивание, выдергивание проводов и т.п.), нагревание, перемещение, демонтаж неспециалистами.

Необходимо выяснить  возможность транспортировки обнаруженного взрывного устройства в безопасное место для обезвреживания или уничтожения. Требования безопасности играют ведущую роль, но при этом нужно сохранить хотя бы отдельные части взрывоопасных предметов для последующего экспертного исследования.

В тех случаях, когда взрывоопасный предмет удается обезвредить на месте обнаружения или после транспортировки его в безопасное место, конструктивные элементы взрывного устройства упаковываются раздельно и направляются на исследование.

При осмотре места взрыва, связанного с большими разрушениями, пожаром, жертвами, после проведения аварийно-спасательных работ и устранения возможности повторных взрывов, необходимо принять меры к фиксации первоначальной обстановки и отдельных предметов с помощью фото - и видеосъемки до проведения или окончания аварийно-спасательных работ или действий по обезвреживанию взрывоопасных предметов. Важным условием при этом является соблюдение масштабности при фиксировании характерных признаков, которые могут быть утрачены.

В центре взрыва фиксируется форма, размеры воронки, углубления, отверстия, разлома и т.п., тип материала, в котором образовано повреждение. Измеряется размер зоны окопчения с указанием ее формы.

Если взрыв произошел на грунте, следует взять пробы грунта непосредственно из центра взрыва, для чего нужно снять верхний слой. В качестве сравнительного образца взять пробы в нескольких точках на достаточном удалении (где отсутствуют следы взрыва).

Если взрыв произошел на твердой поверхности, следует произвести смывы тампонами (ватными или марлевыми) с целью экстрагирования следов непродетонировавших (недогоревших) взрывчатых веществ и их компонентов. 

Необходимо собрать предметы с наибольшими следами окопчения и оплавления, а если это нельзя сделать ввиду их громоздкости, то произвести соскобы (с пористых мягких поверхностей) или произвести поочередно ацетоновые и водные смывы.

Надо собрать остатки взрывного устройства: металлические осколки или осколки другого материала (картона, пластмассы, стекла), обрывки шнуров, проволоки, части возможной упаковки, детали или обломки часового механизма, электронных схем, радиодеталей, элементов электропитания и др.

Изъятые вещественные доказательства нужно сгруппировать по принадлежности к одному объекту и упаковать в чистые емкости, пакеты. В отдельные пакеты упаковать одежду пострадавших, находившихся в непосредственной близости от центра взрыва. При упаковке одежды следует соблюдать требование, чтобы складки не проходили через зону повреждений, а сами участки повреждений нужно проложить чистым листом бумаги или тканью.

При сборе вещественных доказательств по факту взрыва нельзя забывать о необходимости выявления, фиксации и сохранения традиционных криминалистических следов (отпечатки пальцев, следы обуви, следы инструментов и др.).

Крупногабаритные объекты осмотра, подверженные действию взрыва (например, транспортные средства), размещают в закрытом помещении в целях сохранности для повторного осмотра. Это особенно необходимо в тех случаях, когда в осмотре места происшествия не принимал участие специалист взрывотехнического профиля, а производство экспертизы в целях получения наибольшей информации о следах взрыва следует начинать с экспертного исследования места происшествия.

Более полно изучить обстоятельства подготовки преступления, изготовления, похищения (приобретения) ВУ, ВВ, или взрывоспособной смеси можно, если наряду с поиском и осмотром веществ, подозреваемых в принадлежности к ВУ, ВВ, взрывоспособным смесям, уделить внимание поиску и осмотру сопутствующих им других объектов и материалов.

Применительно к различным категориям взрывчатых, взрывоспособных и взрывоопасных веществ такими сопутствующими следами - объектами являются:

· пустые корпуса боеприпасов и мин, пустые картонные и бумажные коробки из-под патронов и охотничьих порохов, смятые или разорванные этикетки с маркировкой, пустые гильзы и пули со следами инструмента  типа пассатижей, свидетельствующие о расснаряжении боеприпасов или извлечении пороха из патронов или стандартных промышленных упаковок;

· патронная бумага для изготовления оболочки патронируемых промышленных ВВ, остатки бумажных патронов промышленных ВВ, содержащие маркировочные обозначения и частицы находившегося в них ВВ, разорванные полиэтиленовые пакеты и бумажные мешки для укупорки и транспортировки больших количеств ВВ;

· вскрытые картонные корпуса или оболочки от взрывпакетов и иных учебно-имитационных сигнальных, осветительных средств и пиротехнических изделий гражданского или военного назначения;

· специальная химическая и техническая литература, содержащая сведения по рецептурам и технологии изготовления ВВ (при обнаружении особо тщательному осмотру и фиксации подлежат страницы, где имеются закладки, подчеркивания текста, пометки на полях);

· химическая посуда и лабораторное оборудование: колбы, воронки, стаканы, мензурки, стеклянные палочки, фарфоровые чашки, пестики и ступки (при их обнаружении осмотру и изъятию подлежат те, которые содержат загрязнения веществами неизвестной природы);

· кухонная посуда: кастрюли, стаканы, тарелки, ложки со следами веществ, которые имеют внешние признаки, аналогичные внешним признакам типичных ВВ;

· весы различного типа: домашние, кухонные, фотографические, лабораторно-химические; гири и разновесы к ним (при осмотре следует обращать внимание на наличие пыли, микрочастиц или россыпи веществ, похожих на самодельное ВВ или его компоненты);

· стеклянные банки и другие емкости с фабричными этикетками веществ, являющихся исходными компонентами при изготовлении ВВ: концентрированная азотная кислота, уротропин, фенол, толуол, глицерин, ацетон, перекись водорода, нитрат серебра, нитрат свинца, металлическая ртуть, медный купорос;

· картонные коробки, банки, бутылки и другие емкости, содержащие вещества с признаками ВВ, а также аналогичные пустые емкости с отдельными частицами или следами веществ неизвестной природы.

Своевременное обнаружение и криминалистическое исследование этих сопутствующих объектов позволяет получить дополнительные данные о характеристиках примененного ВВ. Кроме того, обязательному осмотру, изъятию и зкспертно-криминалистическому исследованию на предмет обнаружения и диагностики следовых количеств ВВ подлежат рабочая и повседневная одежда (джинсы, брюки, рубашки, пиджаки, халаты, перчатки), документы (удостоверение личности, паспорт и т.д.), личные вещи повседневного пользования лиц, подозреваемых в причастности к изготовлению или применению ВВ (носовые платки, полотенца, бритвенные принадлежности, ключи от квартиры, гаража, машины, дачи и др.).
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