1. Понятие криминалистической регистрации

Криминалистическая регистрация базируется на материалистическом понимании окружающего мира и диалектическом подходе к его познанию. В ее основе лежит возможность классифицировать объекты материального мира по различным основаниям, а также учение о механизме следообразования, способе совершения преступлений, о фиксации доказательственной информации, о навыках, криминалистической идентификации и диагностики.

Методы уголовной регистрации использовались еще в инквизиционный период, когда преступников метили таким жестоким методом, как калеченье и клеймение. К примеру, ворам отсекали руку, а убийцам отрезали уши, на теле преступников ставилось клеймо в виде букв. Буква «V» обозначала вор, две буквы «VV» - вор рецидивист. Это служило одновременно наказанием и способом опознания, т.е. своего рода регистрацией.

Научные методы опознания личности стали использовать лишь во второй половине XIX в., когда служащий французской полиции Альфонс Бертильон научно обосновал и внедрил в практику борьбы с преступностью антропометрический метод регистрации преступников. Сущность метода состояла в измерениях различных частей человеческого тела. Этот метод А. Бертильон начал разрабатывать 1879 г. В карточки заносились результаты измерений преступников. Эффект нового метода идентификации быстро сказался: и уже в 1884 г. Бертильону удалось с его помощью идентифицировать 300 лиц, имевших ранее судимости, но скрывших их.Бертильон предложил описывать приметы преступников не в произвольной форме, а по определенной системе. Позже была доказана возможность использования в целях регистрации преступников дактилоскопии. Информация о внешних признаках человека, дактилоскопическая регистрация стала применятся в виде картотек, списков, альбомов, т.е. создавались банки данных, которые получили свое первоначальное название "уголовная регистрация".

Криминалистическая регистрация возникла из потребностей получения различного рода информации, которая могла быть использована в раскрытии и расследовании и предупреждении преступлений, розыске преступников, установлении личности неизвестных граждан, неопознанных трупов и принадлежностей изъятого имущества. 

Таким образом, под криминалистической регистрацией принято понимать систему отдельных видов криминалистических учетов определенных объектов-носителей информации, используемых для раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

Основаниями для регистрации отдельных лиц являются: постановления о привлечении в качестве обвиняемого, протоколы задержания, протоколы следственных действий, приговоры суда. Порядок криминалистической регистрации, её формы ведения, собирания и хранение, поиск и передача адресатам регламентируется подзаконными актами - приказами, инструкциями и наставлениями МВД Российской Федерации, МЮ Российской Федерации.

Правовой основой криминалистической регистрации является УПК РФ (ст. ст. 89, 91, 202, 208, 209), Закон "О милиции", Закон "Об оперативно-розыскной деятельности в Российской Федерации", ФЗ № 128 от 25.07.98 г. "О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации".  

Криминалистическую регистрацию относят к непроцессуальной деятельности, проводимой следователем или специалистом в порядке предварительного исследования вещественных доказательств, документов; оперативными работниками в ходе оперативно-розыскных мероприятий, путем проверок по материалам криминалистических учетов, оперативно-справочных, справочно-вспомогательных учетов.

В настоящее время органами внутренних дел в рамках криминалистической регистрации ведутся более 50 различных учетов, которые в свою очередь подразделяются на три вида:

· оперативно-справочные учеты;

· криминалистические учеты;

· справочно-вспомогательные учеты.

В зависимости от уровня ведения  данной классификации криминалистическая регистрация по территориально подразделяется на: 

· местные (локальные) ведутся в РОВД, ГРОВД, ЛОВДТ;

· региональные - в ИЦ, ЭКЦ МВД Республик, УВД краев, областей, субъектов РФ;

· центральные (централизованные) - в ГИЦ (главный информационный центр) и ГЭКЦ, (главный экспертно-криминалистический центр) МВД РФ.

Криминалистической регистрации подвергаются следующие объекты: 
· лица (люди) 
-  осужденные за совершение преступления; 
- обвиняемые в совершении преступления;
- объявленные во всероссийский розыск; 
- задержанные за бродяжничество и попрошайничество; 
- психически больные, представляющие опасность для окружающих и состоящие на специальном учете в органах здравоохранения; 
- находящиеся в лечебных учреждениях неизвестные больные, которые по состоянию здоровья не сообщают о себе сведения; 
- без вести пропавшие; 
· неопознанные трупы - все неопознанные трупы; 
· документы -к ним относятся: поддельные денежные знаки и иностранная валюта; поддельные документы, выполненные полиграфическим способом; поддельные медицинские рецепты; паспорта - утраченные, похищенные, бланки паспортов; 
· вещи (предметы) - похищенное, утраченное, изъятое и добровольно сданное нарезное огнестрельное оружие; пули, гильзы, патроны со следами оружия, обнаруженные на местах происшествий по делам о нераскрытых преступлениях; похищенные (неразысканные и выявленные) вещи, имеющие индивидуальное номера или характерные особенности, в том числе предметы антиквариата и автомототранспортных средств; оружие, на пользование которым дано разрешение; 
· следы - к ним относятся фотоснимки следов рук, следов обуви, следов орудий взлома и других следов, с мест нераскрытых преступлений; 
· скот - похищенный и разыскиваемый либо изъятый у преступников, а также пригульный скот (речь идет о крупнорогатом скоте); 
· нераскрытые преступления - все виды нераскрытых преступлений с учетом способов их совершения.

Структурно криминалистическая  регистрация состоит из множества разнообразных учетов, которые, как правило, называются по виду учитываемых (регистрируемых) объектов. При этом информация накапливается в виде карточек, списков, альбомов, коллекций, автоматизированных информационно-поисковых систем (АИПС), видеотек, представляющих собой «формы учета».

2. Оперативно-справочные учеты
В оперативно-справочных учетах сосредоточена информация, которая помогает в раскрытии, расследовании и предупреждений преступлений, розыске преступников, установлении личности неустановленных граждан и принадлежности изъятого имущества.

Оперативно-справочные учеты отличаются большими объемами массивов при относительно кратком (справочном) описании объектов учета. Основное их назначение - проверка наличия установочных сведений об объекте и его местонахождении на момент запроса. К ним относятся:

1. Алфавитно-дактилоскопический учет. Объектами данного учета являются граждане Российской Федерации, иностранные граждане, лица без гражданства (ЛБГ), обвиняемые в совершении преступлений, осужденные, разыскиваемые. Учет указанных лиц осуществляется  ИЦ МВД Российской Федерации и его субъектов путем ведения пофамильных и дактилоскопических карточек.

2. Учет лиц по признакам внешности.  Содержит как видео-, так и фотоизображения лиц, осужденных за совершение преступлений. Он информационно связан с федеральной фототекой особо опасных преступников, разыскиваемых граждан и неопознанных трупов.

3. Учет похищенных предметов антиквариата и культурных ценностей. Учету подлежат исторические ценности, предметы и их фрагменты, найденные в результате археологических раскопок; художественные ценности, старинные книги, издания, рукописи, представляющие особый интерес, старинные монеты, ордена и медали и др.

Не подлежат учету современные сувенирные изделия, предметы культурного назначения массового производства.

4. Учет похищенных и изъятых документов общегосударственного обращения и номерных вещей. Учету подлежат документы и вещи, похищенные, изъятые в соответствии с законом у задержанных или арестованных лиц, на таможнях, изъятые при обыске, найденные при основании полагать, что они похищены, брошены или утеряны преступниками и др. Осуществляется в целях обеспечения розыска похищенных и изъятых документов, вещей, имеющих индивидуальные номера или характерные признаки, и в содействии раскрытию преступлений, связанных с ними.

5. Учет лиц, пропавших без вести. Этому учету подлежат лица, исчезнувшие без явных причин, местонахождение которых неизвестно. Ведется в форме картотеки, в которой содержатся сведения о исчезнувшем лице, обстоятельства и время его исчезновения, к карточке приобщаются фотоснимки исчезнувшего лица, фоторепродукция дактилокарты или фотоснимки следов рук, обнаруженных на каких-либо предметах, к которым прикасалось исчезнувшее лицо, его приметы (рост, возраст и т.п.), описание одежды, личных вещей.

6. Учет неопознанных трупов. Он представляет собой картотеку, в которой сосредоточена информация о неопознанном трупе, где и когда он обнаружен, время и причина смерти, особые приметы, данные об одежде, личных вещах; фотографии, выполненные по правилам опознавательной съемки.

Карточка без вести пропавшего лица обязательно проходит проверку по картотеке неопознанных трупов, а карточка неопознанного трупа - по картотеке без вести пропавших лиц.

7. Учет преступлений по способам их совершения.

Данный вид регистрации ведется с помощью двух карточек: в одной хранятся карточки с описанием характерных способов преступлений, совершенные известными (установленными)  лицами, в другой - неустановленными. Поступающая информация обязательно проверяется по обеим карточкам.

8. Учет разыскиваемого, пригульного или изъятого скота.

Учет способствует розыску похищенного скота и установлению его принадлежности. Ведется только на территориальном уровне в тех регионах, где занимаются разведением крупнорогатого скота.

3. Криминалистические учеты

Криминалистические учеты - это виды криминалистической регистрации, различающиеся по объему, характеру учитываемых данных и по процедуре учета (собиранию и регистрации данных, их хранению, поиску и передачи адресату).

 Криминалистические учеты отличаются от других тем, что для их ведения нужны специальные познания в области криминалистики.

Их информационной основой является сбор, сосредоточение и систематизация однородных объектов и сведений о них по идентификационным признакам. Криминалистические учеты ведутся в экспертно-криминалистических подразделениях органов внутренних дел на всех его уровнях.

Различают следующие виды криминалистических учетов:

1. Учет следов рук, изъятых с мест нераскрытых преступлений (следотека).

Данный учет представляет собой карточки с наклеенными на них фотоснимками следов рук, с указанием данных о преступлении, места и времени его совершения. Перед помещением карточек в картотеку производится проверка следов рук с имеющимися в массиве следами. Этот вид учета взаимосвязан с дактилоскопическим оперативно-справочным учетом.

2. Учет следов подошв обуви. 

Учет ведется в форме карточек. На специальные карточки помещаются фотоснимки следов обуви, изъятые с мест нераскрытых преступлений. Вновь поступившие данные проверяются по имеющемуся массиву следов, а также по каталогу - справочному материалу. По последнему проверка производится с целью установления модели обуви, изготовителя.

Следы по нераскрытым преступлениям находятся в картотеке в течение 3-х лет, после чего возвращаются в следственные подразделения, ведущие расследование.
3. Учет следов протекторов шин транспортных средств
По следам протекторов шин транспортных средств изъятых с мест преступлений,

 устанавливаются факты использования одного и того же автотранспортного средства при совершении нескольких преступлений, а также марка и  модель шин.

4. Учет следов орудий взлома и инструментов.

Учет ведется в форме коллекций или картотеки фотоснимков следов орудий взлома и инструментов, изъятых с места нераскрытых преступлений. В карточки заносят данные, относящиеся к событию преступления, подробно указываются признаки, характеризующие особенности орудия взлома или инструментов. Проверка проводится так же, как и по "следотеке".

5. Учет данных ДНК.

Данный учет представлен в виде информационных карт и натуральных объектов. Ведется для установления лиц, оставивших биологические следы на месте происшествия; фактов оставления одним и тем же лицом биологических следов при совершении нескольких преступлений; установления личности неопознанных трупов.

6. Учет контрольных пуль и гильз утраченного служебного, гражданского оружия с нарезным стволом, боевого ручного стрелкового оружия.

Пули гильзы и патроны (калибры не более 14,5  мм ) со следами нарезного огнестрельного оружия, изъятые с места происшествия, используются для установления конкретного экземпляра, фактов применения одного и того же экземпляра оружия  при совершении нескольких преступлений. 

7. Учет микрообъектов (микроволокон, частиц лакокрасочных покрытий, полимеров и металла).

Ведется в форме карты с фотоснимками, спектрограммами. Микрообъекты (микроволокна, частицы лакокрасочных покрытий и металла), изъятые с мест преступления, позволяют установить однородность происхождения микрообъектов, обнаруженных на местах происшествий или изъятых в качестве образцов у подозреваемых  в совершении преступлений лиц.

8. Учет самодельных взрывных устройств.

Ведется в целях установления единичного источника происхождения самодельных взрывных устройств (их основных элементов и механизмов) по конструктивным и технологическим особенностям изготовления.

9. Учет самодельного огнестрельного оружия.

Самодельные или переделанные огнестрельные оружия по информационным картам, фотоснимкам или натуральным объектам используются для установления единого источника происхождения самодельного огнестрельного оружия (его отдельных частей, механизмов).

10. Учет пуль, гильз и патронов со следами нарезного огнестрельного оружия, изъятых с мест происшествия (пулегильзотека).

Ведется в целях установления конкретного экземпляра, фактов применения одного и того же экземпляра оружия при совершении нескольких преступления. Объекты хранятся 15 лет. 

11. Учет поддельных денежных билетов и ценных бумаг и документов.

Учет ведется с целью установления общего источника  происхождения фальшивых, ценных бумаг, казначейских и банковских билетов, валюты иностранных государств по способу и технологии изготовления, а также для выявления лиц, занимающихся их изготовлением.

12. Учет поддельных монет.

Данный учет ведется с целью установления общего источника  происхождения фальшивых монет. Ведется в форме картотеки с фотоснимками аверса, реверса монет, натуральных объектов. коллекции образцов поддельных документов. 

13. Учет субъективных портретов разыскиваемых лиц.

Учет ведется в виде картотек с субъективными портретами лиц  (рисованных, композиционных, рисованно-композиционных) с целью установления личности разыскиваемых  лиц  по описанию их внешности.

14. Учет фонограмм речи (голоса) неустановленных лиц.

Формирование данного учета осуществляется путем накопления банков речевой информация и создание фонотек речи подучетных лиц. Речевая информация помещается на магнитные носители (фонограммы) и после проведения фоноскопической экспертизы фонограммы или их копии помещаются в фонотеки.

15. Краниологический учет (учет черепов неопознанных трупов).

Учет состоит из информационной карты или натуральных объектов с целью установления личности по черепам и костным останкам неопознанных трупам. Хранятся в натуральном виде в специально оборудованном хранилище ЭКЦ. Снятие с учета осуществляется в связи с установлением личности неопознанного трупа или по истечении 15 лет с момента постановки на учет
.

4. Справочно-вспомогательные учеты

Справочно-вспомогательные учеты (СВУ), "местные учеты", создаются из образцов предметов, материалов, следов и других объектов, которые обнаруживаются на месте происшествия и вызывают профессиональный интерес у криминалистов либо у оперативных работников уголовного розыска.

Они создаются и используются также и в помощь при проведении каких-либо криминалистических экспертиз, чаще всего криминалистической экспертизы материалов и веществ, где криминалистами разработаны и освоены различные методы и средства исследования материалов и веществ (газовой и жидкой хромотографии, эмиссионно-спектрального, рентгено - структурного анализов). К ним относятся:

· каталоги спектрограмм и рентгенограмм (данный СВУ широко используется в экспертной практике при проведении физико-химических исследований);

· коллекция образцов фарного стекла (она создается экспертами в помощь для определения марки, модели автомототранспортного средства, а также предприятия изготовителя);

· коллекция почерка наркоманов (данная коллекция состоит из образцов почерка наркоманов или лиц, занимающихся подделкой медицинских рецептов.  Она ведется на местном уровне и основная задача её состоит в быстром предоставлении банка данных для экспертного исследования);

· коллекция образцов подошв обуви (по имеющимся образцам можно получить информацию о модели обуви, предприятии изготовителя);

· коллекция укупорки вино - водочных изделий (состоит из образцов укупорки с целью установления завода-изготовителя);

· коллекция текстильных материалов и волос животных (содержится из спектрограмм образцов волос животных и текстильных материалов);

· коллекция горюче-смазочных материалов и лакокрасочных покрытий (содержит базу данных по компонентному составу, предприятиям-изготовителям, товарным характеристикам лакокрасочных материалов отечественного производства, выпускавшимся за последние десять лет);

· фонотеки голоса и речи лиц, представляющих оперативный интерес (содержится информация о имеющихся магнитных носителях на подучетных лиц);

· картотека "Татуировок" (данный учет создается одновременно с дактилоскопированием подучетных лиц, в дактилокарту заносятся "особые приметы", имеющиеся татуировки и составляются карточки для СВУ);

· картотеки кличек (содержат базу данных о "ворах в законе", "авторитетах", преступниках-рецидивистах, неоднократно судимых).

Эти учеты создаются не только для розыска, но и в учебно-методических целях. Они могут быть представлены в форме коллекции образцов отдельных изделий, объектов (оружия, орудия взлома), т.е. в натуральном виде, а также используются с помощью средств видеозаписи. 

5. Использование автоматизированных информационно-поисковых систем в раскрытии и расследовании преступлений
Повсеместное оснащение ОВД вычислительной техникой повлекло за собой разработку целого ряда программно-технических комплексов (ПТК) криминалистического назначения. Среди них особое место занимают автоматизированные идентификационные системы криминалистического назначения (АИСКН), такие как автоматизированные дактилоскопические идентификационные системы (АДИС), системы автоматизированной идентификации стреляных пуль и гильз нарезного стрелкового оружия (САИСП), автоматизированные габитоскопические системы «FASE MANAGER»,   «Портрет» и т.д.

Автоматизация дактилоскопических учётов - это создание автоматизированной базы данных, содержащей дактилокарты лиц, состоящих на учете, следы пальцев и ладоней рук, изъятых при осмотрах мест совершения преступлений, и проведение автоматических перекрёстных проверок всех поступающих на учет дактилокарт и следов. Применение современных автоматизированных дактилоскопических информационных систем (АДИС) - одно из необходимых условий для организации высокоэффективной работы правоохранительных органов.

АДИС ПАПИЛОН предназначена для автоматизации оперативно-справочных и оперативно-розыскных дактилоскопических учетов органов внутренних дел. Областью применения АДИС ПАПИЛОН является автоматизация обработки дактилоскопической информации как на местном (районном, городском), так и на централизованном (областном, республиканском, региональном) уровнях. 

Применение АДИС позволяет решать многие задачи  и обеспечивает:


сокращение трудозатрат и повышение эффективности раскрытия и расследования преступлений за счет более точной и своевременной информации, предоставляемой оперативным службам; 



возможность установления личности как живых лиц, так и неопознанных трупов по нескольким отпечаткам пальцев рук, по небольшому фрагменту только одного отпечатка (даже при значительных изменениях);



автоматическую проверку дактилоскопической информации по базе данных АДИС при постановке на дактилоскопический учет и при исполнении оперативных запросов;



ускорение обработки дактилоскопической информации при постановке на учет и уменьшение времени ответа на запросы;



повышение результативности дактилоскопических учетов;



улучшение качества поступающей дактилоскопической информации за счет внедрения оптоэлектронных устройств бескраскового дактилоскопирования - "живых" сканеров;



возможность объединения учетов в единую автоматизированную систему;



реализацию межрегионального взаимодействия автоматизированных дактилоскопических учетов.

АДИС ПАПИЛОН с высокой точностью и надежностью идентифицирует: 
следы пальцев и ладоней рук, обнаруженные на месте преступления,



неопознанные трупы,



устанавливает личность задержанного.

Рассматривая вопрос о современных возможностях использования следов рук в расследовании преступлении, нельзя не затронуть и такой интересный факт, как государственная дактилоскопическая регистрация.

В РФ государственная дактилоскопическая регистрация проводится и дактилоскопическая информация используется в целях идентификации личности человека.

Правовой основой государственной дактилоскопической регистрации является Конституция РФ, Федеральный закон «О государственной дактилоскопической регистрации в РФ», другие федеральные законы, иные принимаемые в соответствии с ними нормативные правовые акты, а также общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры РФ.

Дактилоскопическая информация, полученная в результате проведения дактилоскопической регистрации, используется для:

  - розыска лиц, пропавших без вести, граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства,

· установление по неопознанным трупам личности человека,

· установление личности граждан РФ, иностранных граждан  и лиц без гражданства, не способных по состоянию здоровья или возрасту сообщить данные о своей личности,

· подтверждение личности граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства,

· предупреждение, раскрытие и расследования преступлений, а также предупреждение и выявление административных правонарушений.

Органы внутренних дел хранят материальные носители, содержащие дактилоскопическую информацию, до достижения лицом возраста 80 лет или установления факта его смерти.

 Право на использование дактилоскопической информации имеют суды, органы прокуратуры, органы предварительного следствия, органы дознания, органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, органы уголовно-исполнительной системы, органы, осуществляющие производство по делам об административных правонарушениях, органы Федеральной миграционной службы России.
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