ВВЕДЕНИЕ
Первая  мировая война выдвинула ряд новых требований к стрелковому  оружию, подчиненных одной цели – повышению огневой мощи пехоты. Достижение этой цели оказалось возможным только в результате насыщения войск автоматическим оружием, преимущества которого в скорострельности были к этому времени доказаны на практике.

         Основным видом автоматического стрелкового оружия были  тогда станковые пулеметы. Обладая   высокой  эффективностью, они стали получать широкое распространение, но если бы помимо широкого внедрения пулеметов на вооружение пехоты поступило бы какое-то новое индивидуальное оружие, более скорострельное,  чем магазинные винтовки, огневая мощь пехоты еще бы возросла.

          Естественно, что  первым  шагом на пути  к созданию такого оружия  были попытки создания автоматических винтовок. Однако попытки эти нигде не увенчались успехом, созданные образцы таких винтовок вплоть до середины 30-х годов ХХ-в никак не могли быть принятыми взамен винтовок магазинных - в лучшем случае они принимались лишь на частичное вооружение. Автоматические винтовки уступали магазинным винтовкам в легкости, компактности, а главное, в надежности. Эти недостатки отчасти вытекали из применения все тех же мощных винтовочных патронов. Было бы лучше создать новое индивидуальное оружие на базе нового патрона меньшей мощности.
        И хотя  вопросы, связанные с введением индивидуального автоматического оружия, к тому времени уже назрели, они в силу ряда причин практически были разрешены гораздо позже – лишь в  40-х годах. На  первых же порах такое оружие оказалось целесообразным создавать на базе уже имеющихся  пистолетных патронов. Оно было создано во время Первой мировой войны и названо пистолетом – пулеметом. С тех пор и до конца Второй мировой войны вопрос снабжения пехоты оружием, более соответствующим по своим качествам новым  боевым условиям, решался путем введения лишь некоторого количества  пистолетов – пулеметов и путем модернизации магазинных винтовок с сохранением их на вооружении в качестве основного образца. Пистолеты – пулеметы не могли полностью заменить собой винтовки  главным образом  из – за недостаточной дальности стрельбы, поэтому они лишь дополняли систему стрелкового оружия и усиливали мощь огня пехоты на близких расстояниях или, как говорили тогда, в ближнем бою.

         Пистолет – пулемет представляет собой портативное автоматическое оружие, стреляющее пистолетными патронами непрерывным пулеметным огнем. Досягаемость его огня крайне не велика, поэтому его никак нельзя было  рассматривать  как новое оружие пехоты, способное заменить собой винтовку, то есть появление пистолетов – пулеметов еще не означало, что пути к решению вопроса о повышении боевой  мощи  пехоты уже определены. Пистолеты – пулеметы превосходили винтовки только в скорострельности, при этом значительно уступая им в дальности, пробивной способности и меткости. Таким образом, их существование предполагалось наряду с существованием винтовок, тем самым  предполагалось наличие на вооружении различных образцов  оружия  с точки зрения не только их конструкцией, но и применяемых  боеприпасов. Это значило, что солдаты, вооруженные винтовками, продолжали испытывать недостаток в скорострельности при непосредственном столкновении с противником (в ближнем бою), а солдаты, вооруженные пистолетами – пулеметами, - недостаток  в дальности стрельбы.

         О том, как происходило зарождение пистолетов – пулеметов и шло их дальнейшее развитие, и о том, каких результатов достигли современные конструкторы, рассказывает данная работа.

1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ
 ПИСТОЛЕТОВ-ПУЛЕМЕТОВ
         Предпосылкой для возникновения пистолетов – пулеметов послужила давняя тенденция тяготения винтовок и пистолетов к какому-то образцу промежуточного типа, то  есть к образцу,  сочетавшему в себе  качества  как  винтовок, так и пистолетов. Еще во времена применения капсюльного воспламенения существовали револьверы с приставными прикладами, применение которых настолько повышало  меткость, что позволяло увеличить дальность прицельного огня в 3 – 4 раза. С удлиненными стволами и приставными прикладами изготавливались некоторые револьверы, стреляющие унитарными патронами. И среди пистолетов имеются образцы, снабженные приставными прикладами, передвижными прицелами и более длинными  стволами. Эти образцы пистолетов по своим боевым  качествам  близки к легким  карабинам. Также и среди винтовок (а ранее и ружей) на протяжении всей их истории  имелось стремление  к созданию легких и коротких образцов, близких к пистолетам.

          Появлению пистолетов – пулеметов предшествовали длительные работы по увеличению скорострельности, дальности и меткости стрельбы автоматических пистолетов, которые проводились почти с самого начала их создания. Эти задачи решались путем повышения мощности патрона, удлинения ствола, введения приставного приклада, изменения устройства спускового механизма, который позволял бы вести  не только одиночную, но и непрерывную стрельбу. Полученные  в результате этих изменений образцы явились прототипом  пистолетов-пулеметов.

          В России  работы в этой области начались в 1908 году с переделки на оружейном полигоне пистолетов Маузера образца 1906 года и Борхардта-Лютера образца 1904 года. Опыты их применения были, однако, неудачными – вследствие сильного дрожания и подбрасываний в руке стреляющего оружия с небольшой массой (800–1000 грамм) меткость оказалась совершенно неудовлетворительной.

          Во время Первой мировой войны в Италии в 1915 году появился пистолет-пулемет Равелли. Во избежание  сильного дрожания  изобретатель сконструировал спаренные пистолеты, приспособив к ним для укрытия стрелка еще и тяжелый щит. Это оружие предполагалось применить главным образом в укрепленных  районах для отражения атак. Пистолет-пулемет Равелли  из-за  ряда  недостатков системы не получил распространения, этот первый образец не был принят на вооружение, так как обладал рядом существенных недостатков, к числу которых относились слишком высокий темп стрельбы (2000 выстрелов/мин.), вызывающий быстрый перегрев стволов, плохая меткость ввиду малой устойчивости при стрельбе и чрезмерная масса (6 кг).

          В самом конце Первой мировой войны  появился немецкий пистолет  - пулемет Бергмана образца 1918 года, разработанный по системе  со свободным затвором. Данный образец был весьма удачный, однако не был испытан всесторонне в боевых условиях, так как был создан уже в конце войны. И в то время пистолеты-пулеметы не получили распространения, их боевые возможности не были определены, а место в системе вооружения войск вызвало много противоречивых  мнений. Хотя впоследствии принцип устройства пистолета-пулемета  Бергмана, его размеры и  компоновка механизмов почти без всяких изменений принимались зачастую в разных странах для новых образцов, сконструированных гораздо позже, - в эти новые  образцы вносились главным образом технологические изменения, а не конструктивные.

         А спустя два года после окончания Первой мировой войны американский генерал Томпсон выпустил первую модель пистолета-пулемета, известную под наименованием  «пистолет-пулемет Томпсона образца 1921 года». Могущество нового оружия сразу же  оценили заокеанские  гангстеры. Свободно продававшиеся пистолеты-пулеметы стали оружием многих членов разбойничьих кланов. Их применение  антиобщественными элементами способствовало вооружению ими полиции и сказалось в дальнейшем на их недооценке как военного оружия.

         В истории развития пистолетов – пулеметов была попытка сочетания в одном образе качеств винтовки и пистолета-пулемета. Идея создания такого оружия была заманчивой и казалась очень перспективной. Заключалась она в том, что каждый солдат, вооруженный винтовкой, должен иметь при себе специальное приспособление, с помощью которого можно было бы при необходимости обратить винтовку в пистолет-пулемет. В этом случае стрельбу как на большие расстояния (винтовочными патронами), так и на малые (пистолетными патронами) могли вести все стрелки, участвующие в бою. Распространения эта идея не получила, так как имела существенные недостатки. К ним  относится, прежде всего,  возможность потери винтовочного затвора, который для обращения винтовки в пистолет – пулемет должен был выниматься из оружия. Кроме того, неудобством являлось и то, что солдат, по существу, носил на себе и винтовку с запасом винтовочных патронов, и специальное  приспособление с запасом пистолетных патронов, а это вызывало чрезмерную перегрузку стрелка.

         Разработка пистолетов – пулеметов  в нашей стране началась в результате  обобщения опыта Первой мировой и гражданской войн, и  явилась составной частью перевооружения Советской Армии в связи  с военной реформой 1925 года. 

         Первый образец советского пистолета-пулемета (называвшегося тогда легким карабином) был создан Ф. В. Токаревым в 1927 г. Пистолет-пулемет Токарева  обладал всеми качествами лучших для своего времени пистолетов-пулеметов и с успехом выдерживал  сравнительные испытания с германским пистолетом-пулеметом Фольмера, однако примененный в нем неподходящий для этого вида оружия патрон — револьверный, системы Нагана, правда, с измененной для лучшего досылания формой дульца гильзы - в конечном счете не позволил достигнуть окончательного успеха.
 В 1929 г. В. А. Дегтярев разработал пистолет-пулемет, имевший много черт сконструированного им ранее ручного пулемета. Пистолет-пулемет имел полусвободный затвор с разводящимися в стороны боевыми упорами; таким же, как у пулемета, было устройство ствольной коробки. Даже дисковый магазин, на 22 патрона имел тот же, что и у пулемета, принцип устройства. Патрон был принят пистолетный, системы Маузера. Под этот же патрон конструировались и другие пистолеты-пулеметы-системы Коровина со свободным затвором и курковым ударным механизмом,  а также новый вариант системы Токарева. При испытаниях в 1930 г. лучшим из созданных  тогда отечественных пистолетов-пулеметов оказался образец, рассчитанный на использование револьверных патронов, но так как эти патроны обладали рядом существенных недостатков, а на вооружение был уже принят пистолет ТТ (Тула-Токарев) под патрон Маузера, изыскания пригодного для принятия на вооружение пистолета-пулемета проводились в дальнейшем только под этот новый пистолетный патрон. В предвоенный период у нас был  разработан еще ряд пистолетов-пулеметов, два из них системы Дегтярева и Шпитального, и в 1935 г. на вооружение Красной Армии был принят 7,62-мм пистолет- пулемет системы Дегтярева образца 1934 года.

         Его основные данные: затвор свободный, магазин секторный на 25 патронов, ствольная коробка круглая, в виде трубы, переходящая впереди в кожух с вентиляционными вырезами, а сзади закрытая навинчивающимся колпачком. Перед спусковым крючком располагался флажок переводчика огня. Предохранитель был смонтирован на рукоятке заряжания и мог стопорить затвор в переднем и заднем положениях. Прицел секторный, насеченный для стрельбы на дальность до 500 м. Ложа деревянная с пистолетовидной  шейкой. Из-за отсутствия опыта применения пистолетов-пулеметов, а также ряда свойственных  им недостатков, главным из которых был ограниченный по дальности огонь, это оружие у нас (как и в ряде других стран) не получило должной оценки. Поэтому, хотя со временем в результате модернизации образца 1934 г. появилась новая модель системы Дегтярева -1ШД-34/38, выпуск пистолетов-пулеметов был крайне ограниченным, а в 1939г. производство их было вовсе прекращено. Боевые действия с белофиннами, где широко использовались пистолеты-пулеметы, показали на деле мощь этого вида оружия в определенных боевых условиях. В самом начале  1940 г. пистолеты-пулеметы были снова приняты на вооружение. Вскоре после этого появляется новая модель ППД - образец 1940 года ППД – 40 с изменениями, главным образом, в форме приемника, рассчитанного на использование дисковых магазинов повышенной емкости без удлиненной горловины, то есть отличающихся от магазинов к  ППД образца 1934/38 г.

        Новым толчком к развитию пистолетов-пулеметов послужила Великая Отечественная война. Начатые  ранее разработки конструкторов Г.С.Шпагина и В. Г. Шпитального привели  к принятию на вооружение (еще до начала воины) пистолета-пулемета системы Шпагина образца 1941 г., производство которого в первые же месяцы войны приобрело большой размах. Крайняя простота конструкции и применение дешевых материалов (обстоятельства, отнюдь не влиявшие отрицательно на боевые качества оружия) позволили организовать его производство не только на оружейных заводах, но и на  множестве ранее сугубо гражданских предприятий.

        В принципе пистолет-пулемет Шпагина образца 1941 г.  был устроен так же, как и пистолет-пулемет Дегтярева. Он также имел ствольную коробку, слитую с кожухом ствола, массивный свободный затвор с предохранителем на рукоятке заряжания, переводчик огня перед спусковым крючком, секторный прицел, дисковый магазин и деревянную ложу. Но отличие его состояло в большей технологичности, в том, что многие его части изготовлялись путем штамповки.

        Уже с самого начала Великой Отечественной войны важность роли пистолетов-пулеметов стала очевидной, поэтому помимо всевозрастающего их выпуска принимались меры также и к их совершенствованию. Так, к ППШ были приняты более простые, легкие и надежные секторные магазины на 35 патронов, прицельные приспособления на этом  пистолеты-пулеметы были значительно упрощены.   Одновременно с этим возникли новые требования к пистолетам-пулеметам, вызванные расширением сфер их применения не только в пехоте, но и в других родах войск. Требовались большая компактность и меньшая масса этого оружия при сохранении его боевых качеств, и ряд наших конструкторов — В. А. Дегтярев, Г. С. Шпагин, А. И. Судаев, С. А. Коровин, Н. В. Рукавишников и другие — приняли участие в создании новых моделей. Лучшими из предложенных для испытаний образцов были системы Шпагина и Дегтярева
,  но так как и они не  смогли удовлетворять  всем новым требованиям, были проведены вторые испытания, которые блестяще выдержала модель, созданная А.И.Судаевым. Производство пистолетов-пулеметов Судаева началось в блокадном Ленинграде уже в 1942 г., и после некоторой доработки это оружие было принято на вооружение под наименованием «Пистолет-пулемет Судаева образца 1943 г.»

         Пистолет-пулемет Судаева сыграл немаловажную роль при прорыве блокады Ленинграда, а также широко и успешно применялся, особенно в десантных и танковых частях, на всех фронтах Великой Отечественной войны. Он заслуженно снискал славу наиболее совершенного пистолета-пулемета времен Второй мировой войны.

         Разработка пистолетов-пулеметов продолжалась и после Великой Отечественной войны. Из послевоенных разработок можно отметить системы М. Т. Калашникова 1947 г.  и С. Г. Симонова.

        Однако к этому времени появился ряд новых требований к стрелковому оружию, удовлетворить которые путем создания новых образцов на базе пистолетных патронов оказалось уже невозможным. Поэтому дальнейшие разработки пистолетов-пулеметов под такие патроны в России прекращаются, уступая место изысканию нового оружия, стреляющего новыми, более мощными патронами.

        Интерес к пистолетам - пулеметам вновь появился в конце   60-х годов, что, по-видимому, было связано с появлением  малогабаритных пистолетов - пулеметов за рубежом - американского "Ингрэм" М10 и М11 и чехословацкого  Vz 61 "Скорпион". В результате и в нашей стране был объявлен конкурс на разработку специального образца для разведывательно-диверсионных подразделений.

        Пистолет - пулемет проектировался под 9-мм патрон к ПМ. ТТХ предусматривались установка глушителя, регулируемый прицел с прицельной дальностью до 200м. В конкурсе принимали участие 2 образца тульских оружейников, один из которых был разработан Н.М.Афанасьевым, и образец Е.Ф.Драгунова.

        В ходе сравнительных испытаний (хотя пистолет - пулемет Драгунова показал некоторое преимущество) ни один из них не соответствовал предъявленным требованиям, так как рассеивание пуль на дальности свыше 50 метров оказалось слишком большим, на расстоянии 150-200м не обеспечивало попадания даже в ростовую фигуру. В результате дальнейшие работы над созданием пистолетов - пулеметов были прекращены.

Очередной подъем интереса к пистолетам - пулеметам происходит в конце 80-х - начале 90-х годов. В связи с ухудшением криминальной ситуации, ростом организованной преступности и терроризма им заинтересовались органы охраны общественного порядка. К этому времени Драгунов осуществил модернизацию своего образца. Он совершенствует в нем элементы удержания (приклад и рукоятка), проводит технологическую доработку. С 1993 года началось его серийное производство с присвоением ему наименование "Кедр" (конструкция Евгения Драгунова). Основным заказчиком выступали правоохранительные органы, заинтересованные в портативном автоматическом оружии ближнего боя с ограниченной дальностью убойного действия пули. Оно   создавалось под штатные и модернизированные пистолетные патроны отечественного производства. Малые пистолеты - пулеметы "Клин", "Кедр", "Кипарис" и ПП-90- в первой половине 1993 года прошли испытания  в ЦНИИ точного машиностроения
 и переданы в опытную эксплуатацию МВД. Система автоматики всех образцов основана на отдаче свободного затвора. Все они (кроме складного ПП-90М) имеют легкий откидной приклад. В 1994 году "Клин " принят на вооружение частей МВД
. Пистолеты - пулеметы могут применяться также подразделениями ФСБ и армейским спецназом.

 

2. ОБЩЕЕ УСТРОЙСТВО, 
ПРИНЦИП РАБОТЫ ПИСТОЛЕТОВ-ПУЛЕМЁТОВ И ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ
        После некоторого затишья в 20-е гг. пистолеты-пулеметы начинают бурное развитие уже с начала 30-х гг. Было создано много образцов пистолетов-пулеметов, внешне часто даже весьма несходных между собой, но в принципе своего устройства почти не отличавшихся друг от друга. Такое «единодушие» конструкторов, работавших в разных странах и в разных условиях, объясняется тем, что ко времени создания пистолетов-пулеметов существовали реальные предпосылки для быстрого достижения оптимальной схемы. К ним относились использование патронов с небольшой энергией отдачи, позволявшей применять максимально простые устройства механизмов оружия, а также опыт проектирования образцов других типов автоматического оружия, который содержал отработку устройств, пригодных и для вновь создаваемого оружия.

        Современные пистолеты-пулеметы, как правило, устроены следующим образом.

  Схема устройства пистолета-пулемёта со свободным затвором:
1. Ствол.
2. Затвор.

3. Взвратно-боевая пружина.

4. Спусковой механизм.

5. Затворная коробка.

6. Кожух.

7. Магазин.

       Ствол, более длинный, чем пистолетный, но короче винтовочного, соединен со ствольной коробкой, внутри которой помещены массивный затвор и его пружина. Наружная поверхность ствола обычно гладкая, но может быть и ребристой (для лучшего охлаждения), с ребрами той или иной формы. Часто ствол помещается внутри защитного кожуха с круглыми или продолговатыми вентиляционными отверстиями. Спусковые устройства могут иметь переводчики, позволяющие стрелять как одиночными выстрелами, так и очередями, а на некоторых моделях имеются регуляторы темпа стрельбы. Питание патронами производится из секторных, коробчатых или дисковых магазинов,  примыкаемых  к оружию снизу, сбоку или сверху. Прицелы различные - от постоянных до секторных винтовочного типа, но чаще так называемые перекидные, состоящие из двух предназначенных для стрельбы на разные дальности разновысоких щитков с прорезями или отверстиями. Эти щитки расположены под прямым углом по отношению друг к другу и на поперечной оси могут поворачиваться (перекидываться) таким образом, что то один из них, то другой будет занимать вертикальное, рабочее положение. Распространение имеют так или иначе устроенные компенсаторы и дульные тормоза, уменьшающие смещение оружия при стрельбе и этим повышающие меткость. Ложи различных форм и размеров или же откидные или выдвижные плечевые упоры.

       При всем разнообразии внешних форм принцип работы автоматики почти у всех пистолетов-пулеметов один - это использование отдачи свободного затвора. Лишь отдельные образцы имели полусвободные затворы. Производство выстрела осуществляется почти везде одинаково. У готового к стрельбе пистолета-пулемета очередной патрон находится не в патроннике, а в магазине, ствол его пуст, а затвор открыт. Деталь, именуемая затвором, по существу, является ударником, но очень массивным, благодаря чему она не только разбивает капсюль патрона, но выполняет и другие функции затвора — досылает патрон, обеспечивает своей массой запирание ствола и экстрактирует гильзы.

        Интересно применение в некоторых системах принципа выката, при котором полное досылание патрона в патронник и разбивание капсюля происходят несколько раньше, чем затвор окончательно закроется. Благодаря этому возникающей отдаче в течение какого-то времени противодействует кинетическая энергия затвора, имеющего еще поступательное движение вперед.

        На меткость одиночного огня при стрельбе из пистолета-пулемета отрицательно влияет рывок вперед массивного затвора, неизбежно сбивающий наводку сразу же после спуска его с боевого взвода, то есть еще до момента выстрела. В связи с этим можно было бы сказать, что заслуживают внимания системы, в которых при закрывании затвора происходит только досылание в патронник патрона без разбивания при этом капсюля — для производства выстрела здесь существует отдельно смонтированный ударный механизм. Меткость стрельбы одиночными выстрелами при таком устройстве заметно более высокая. Но все-таки устройство это не нашло распространения, так как одиночный огонь применяется при стрельбе из пистолетов-пулеметов значительно реже, чем непрерывный, и усложнение конструкции ради достижения небольшой выгоды нельзя считать рациональным. Поэтому упомянутый недостаток почти повсеместно игнорируется, что позволяет пистолетам-пулеметам иметь исключительно простое устройство с вытекающими отсюда другими выгодами — простотой изучения и эксплуатации, высокой надежностью, а также дешевизной производства. Конечно, более высокая меткость — выгода отнюдь немалая, но здесь  имеется в виду то обстоятельство, что при возможности стрельбы очередями недостаточная меткость одиночного выстрела легко компенсируется скорострельностью.

        Пистолеты-пулеметы, с одной стороны, так же как и винтовки, с другой стороны, послужили той основой, на которой возникло и развивалось новое оружие — оружие под новый, так называемый промежуточный патрон, но они продолжают развиваться и сейчас, правда, главным образом, не как военное, а как полицейское оружие.

       Выпускаемые в России пистолеты – пулеметы «Кипарис» и «Кедр» относятся к оружию, работающему на общем принципе использовании энергии отдачи свободного затвора. Затвор перед выстрелом находится   в переднем положении. Разбитие капсулы производится подвижным бойком под действием курка, как  в автомате Калашникова. ПП-90, ПП-90М и  ПП-93 имеют аналогичный с «Кипарисом» и «Кедром» принцип работы автоматики, с той лишь разницей, что перед выстрелом затвор находится в заднем положении  на шептале. Разбитие капсюля производится жестким бойком, выполненным  за одно целое с затвором, в накате. При этом выстрел происходит, когда затвор движется вперед, а боек внедряется в капсюль, выбирая зазор между гильзой и зеркалом затвора. Удар в переднем положении отсутствует. Масса подвижных частей и силовые характеристики возвратно-боевых пружин подобраны таким образом, что отсутствует удар и  в  крайнем заднем положении, кроме того, обеспечивается оптимальный темп стрельбы. ПП-90 и ПП-90М благодаря своей компоновке имеют положение точки опоры приклада в плече, совпадающее с осью канала ствола. Благодаря этому опрокидывающий момент при стрельбе минимален. Все это обеспечивает им при минимальном весе максимальную устойчивость в процессе непрерывной очереди.

       Одной из тенденций развития стрелкового оружия является повышение безопасности в обращении с ним при  сохранении и повышении боеготовности. Иными словами, предохранители не должны отнимать время на открытие огня. В ПП-90, ПП-90М и ПП-93 в дополнение к обычному имеется предохранитель от случайного выстрела при инерциальном откате подвижных частей, возникающем во время  падения  оружия на приклад. Предохранитель является автоматическим и не отвлекает стрелка на манипуляции с ним.

В настоящее время схемы, имеющие подвижные части в заднем положении перед выстрелом, снабжаются полным набором автоматических предохранителей, исключающих возможность несанкционированного выстрела при переводе затвора до шептала и потере контроля над ним в процессе  взведения либо при ударе или падении. У схем, имеющих подвижные части перед выстрелом в переднем положении, при остановке магазина в патроннике может находиться патрон. Несмотря на предупреждающие записи в эксплутационной документации, случайные выстрелы при такой схеме неизбежны. В первой схеме такое исключено: при отстыкованном магазине патрона в патроннике быть не может. Кроме того, оружие, имеющее подвижные части перед выстрелом  в заднем положении, позволяет отстреливать практически любой боекомплект с обеспечением термостойкости патронов. Таким образом, логично утверждение, что с точки зрения безопасности обращения с оружием явное предпочтение имеют схемы автоматики с задним шепталом.

Оружейная классификация постоянно изменяется. Это связано с непрерывным совершенствованием стрелкового оружия, появлением новых образцов. Так, с принятием в 1930 году на вооружение  патрона 7,62х25 ТТ под него были разработаны и поступили на вооружение ПП 1-го поколения: ППД, ППШ и ППС, которые заняли в классификации оружия нишу между пистолетами и самозарядными винтовками. Стрельба из них велась с заднего шептала, запирание осуществлялось свободным затвором. В 1950-х годах эти ПП были сняты с вооружения как класс оружия, так как на смену им пришли АК-47 под промежуточный патрон 7,62х39 и автоматический пистолет АКС под патрон 9х18 ПМ.

        В 1960-е годы в мире появились легкие малогабаритные пистолеты-пулеметы, некоторые из них работали с переднего шептала и имели  варианты с глушителями. Эти модели в оружейной классификации заняли нишу между автоматами и автоматическими пистолетами. Отечественные пистолеты-пулеметы, разработанные в конце 60-х – второго поколения, были достаточно легки и компактны, работали  с переднего шептала и оснащались глушителями, но проведенные испытания показали, что патрон 9х18 ПМ не обеспечивает требуемой эффективности дальности стрельбы и эти модели не были приняты на вооружение.

       С ростом преступности в начале 90-х годов МВД России столкнулось с тем, что армейское оружие для полицейских целей не пригодно. ПМ не отвечает многим современным требованиям к служебному пистолету, а автоматы  обладают очень большой мощностью и их применение в мирное время в городских условиях опасно для жизни добропорядочных граждан не меньше, чем для преступников,  автоматная пуля калибра 5,45 мм обладает высокой способностью к рикошету. В связи с этим вспомнили о существовании пистолетов-пулеметов, таких, которые находятся на границе между автоматическим пистолетом и малогабаритными автоматами, являясь «золотой серединой». Возникла  необходимость создать пистолетно-пулеметный комплекс третьего поколения, который будет отвечать не только требованиям всех силовых ведомств, но и будет конкурентоспособен на мировом рынке оружия, деление пистолетов-пулеметов должно осуществляться по весовому признаку, так как именно с весом связаны габариты оружия: сверхлегкий пистолет-пулемет (СПП), легкий пистолет-пулемет (ЛПП) и тяжелый пистолет-пулемет (ТПП).
3. ПИСТОЛЕТ-ПУЛЕМЁТ ПП-2000
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Пистолет-пулемёт ПП-2000 — современное оружие, предназначенное для создания высокой плотности огня на дистанциях ближнего боя 
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Пистолет-пулемёт ПП-2000 — современное оружие, предназначенное для создания высокой плотности огня на дистанциях ближнего боя. При минимальной массе и габаритах, сравнимых с аналогичными параметрами современного боевого пистолета, ПП-2000 позволяет вести эффективный огонь на дальность до 200 метров. Использование 9x19 мм пистолетного патрона с бронебойной пулей (индекс 7Н31) позволяет поражать противника, использующего средства индивидуальной бронезащиты", - за этим скудным описанием скрывается самый современный пистолет-пулемет, принятый на вооружение ВС России в 2006 году. 
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Демонстрация пистолета-пулемета ПП-2000 на выставке Интерполитех-2004 в Москве. Запасной магазин установлен в задней части оружия и выполняет роль плечевого упора

ПП-2000 был создан в Туле в начале нового века (впервые показан в 2004 году на "Евросатори" в Париже), под специальный бронебойный патрон 7Н31 калибра 9x19 mm Para.
 Компактные размеры данного оружия в сочетании с высокой пробивной способностью специального патрона позволяют классифицировать ПП-2000 как первое российское PDW. В концепции PDW (Personal Defence Weapons - личного оружия обороны), разрабатывается с 90-х годов прошлого века, основной упор сделан на создание оружия, сочетающего в себе компактность, точность и высокую пробивную способность пули
. Первопроходцами в этом, фактически новом, классе стрелкового оружия стала компания FN Herstal, разработавшая ПП (PDW) Р90 под малоимпульсный патрон калибра 5,7х28 мм. и Heckler & Koch GmbH, разработавший MP 7A1 калибра 4.6x30 мм. Тульские конструкторы решили не уменьшать калибра боеприпаса и создать бронебойный патрон на базе широко распространенного калибра 9x19 mm Para, что, по их заявлению, позволило создать ПП/ PDW, превосходящий по параметрам своих знаменитых "одноклассников". 
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Пистолет-пулемет ПП-2000 современного выпуска (2006 год), со складным прикладом и коллиматорным прицелом; вид слева, приклад сложен
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Пистолет-пулемет ПП-2000 современного выпуска (2006 год), со складным прикладом и коллиматорным прицелом; вид справа, приклад сложен
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Пистолет-пулемет ПП-2000 современного выпуска (2006 год), со складным прикладом и коллиматорным прицелом; вид слева, приклад разложен

Технически ПП-2000 - автоматическое оружие, затвор свободный (огонь ведется с переднего шептала). Затвор находится над стволом и выступает из корпуса ПП. Рукоятка заряжания закреплена на затворе и выполнена отклоняемой на правую и левую сторону. После взведения рукоятка устанавливается параллельно стволу и не увеличивает габаритов оружия. Ударно-спусковой механизм куркового типа обеспечивает ведение одиночного и автоматического (очередями произвольной длины) огня. Следует отметить, что темп стрельбы ПП-2000, для этого типа оружия, не высок – 600 выстрелов в минуту. Это улучшает управляемость ПП при стрельбе, так опытный стрелок может самостоятельно регулировать длину очереди, в частности, производить выстрелы с отсечкой по 2-3 патрона. Переводчик режимов огня расположен с левой стороны оружия и объединен с предохранителем. Корпус ПП-2000 состоит из двух частей, верхняя часть стальная: ствол, затвор и крышка корпуса. Нижняя часть выполнена из высокопрочного полимера в виде одной детали и включает корпус УСМ, рукоятку управления огнем, рукоятку удержания и узел крепления плечевого упора. Плечевой упор пистолета-пулемета складной (сворачивается на правую сторону оружия) и съемный, при необходимости в качестве упора может использоваться запасной магазин. Это одна из оригинальных особенностей данного ПП, позволяющая, в частности, увеличить носимый боекомплект. Еще одной заметной деталью является рукоятка удержания, которая соединяется с пистолетной рукоятью и таким образом образует спусковую скобу. Размер скобы позволяет вести огонь в толстых перчатках. Прицельные приспособления состоят из мушки и перекидного целика. На верхней части ствольной коробки установлена направляющая для крепления различных прицельных приспособлений. Приемник магазина находится в пистолетной рукоятке, используются магазины емкостью 20 и 44 патрона. По желанию заказчика данный ПП может комплектоваться глушителем. 


Пистолет-пулемёт ПП-2000 производится в Туле в "Конструкторском бюро приборостроения", принят на вооружение подразделений ВС и МВД Российской Федерации.
Тактико-технические характеристики: 

	- Калибр, мм : 
	9

	- Патрон : 
	9х19 mm Para 7Н31 

	- Общая длина, приклад сложен/разложен, мм :    
	340 / 582 

	- Длина ствола, мм : 
	139

	- Масса без патронов, г :  
	1400

	- Скорострельность, в/м : 
	600

	- Прицельная дальность стрельбы, м: 
	200

	- Емкость магазина, патронов : 
	20 / 44
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 Главной характеристикой стрелкового оружия, в наибольшей степени определяющей его боевые возможности, является тип боеприпаса. Для стрельбы из ПП-2000 могут использоваться стандартные патроны 9x19 мм Раг., возможности которых всем хорошо известны. Однако не следует забывать, что уже давно средства индивидуальной бронезащиты перестали быть экзотическим элементом экипировки спецподразделений. Сегодня бронежилет входит в перечень стандартного оснащения солдата большинства армий мира, не редкость он и в арсенале бандформирований. Поэтому для поражения защищенных целей магазин ПП-2000 снаряжается патронами 7Н31 с бронебойной пулей, которые также являются новой разработкой ГУП "КБП" и недавно приняты на вооружение армии и МВД. По своему пробивному действию пуля патрона 7Н31 существенно превосходит все известные на сегодняшний день аналоги, обеспечивая поражение противника, защищенного бронежилетом, в том числе и с жесткими бронеэлементами. При стрельбе из ПП-2000 происходит пробитие стальных листов толщиной 3 мм на дальности 90 м, 5 мм - на дальности 50 м, а на дистанциях до 15 метров пуля этого патрона пробивает сталь толщиной 8 мм!
  В условиях штурмовой операции, когда противник находится в непосредственной близости, важно наличие достаточного боекомплекта, позволяющего обеспечить преимущество в плотности огня. Небольшой импульс отдачи пистолетного патрона дал возможность использовать в качестве плечевого упора запасной магазин.
   Вместимость основного магазина ПП-2000- 44 патрона.
  В случае, когда требуется скрытое ношение оружия, что вполне позволяют габариты пистолета-пулемета, служащий плечевым упором магазин не пристыковывается, а для питания используется магазин на 20 патронов, также входящий в комплект поставки. В такой конфигурации из ПП-2000 вполне можно вести огонь по-пистолетному, с одной или двух рук, причем даже очередями. На точность и эффективность автоматического огня оказывает существенное влияние техническая скорострельность (темп стрельбы) оружия. Вопреки расхожему мнению, высокий темп крайне негативно влияет на кучность стрельбы и управляемость автоматического оружия, особенно легких пистолетов-пулеметов и автоматических пистолетов. У большинства таких образцов темп стрельбы весьма высок (от 900 выстрелов в минуту у пистолетов-пулеметов Нескlег & Косh МР5К и Stеуг ТМР до 1250 у MicroUZI и 1300 выстрелов в минуту у автоматического пистолета Glоск 18)
 вследствие короткого хода подвижных частей, обусловленного малыми габаритами. Поэтому эффективно использовать подобное оружие могут только немногочисленные профессионалы с высочайшим уровнем подготовки. Не способствует высокий темп стрельбы и контролю за расходом боеприпасов, которых, как говорят сами спецназовцы, никогда не бывает много. Благодаря оригинальным техническим решениям темп стрельбы ПП-2000, несмотря на его малую длину, составляет около 600 выстрелов в минуту и является оптимальным для ручного автоматического оружия. При этом обеспечиваются хорошая кучность и полная контролируемость оружия при ведении огня даже непрерывной очередью. Практические стрельбы показали, что стрелки с минимальным уровнем подготовки при стрельбе из ПП-2000 в режиме автоматического огня без труда отсекали очереди по 2-3 выстрела, а при желании стреляли и одиночными. Для прицеливания пистолет-пулемёт оснащен традиционными мушкой и перекидным целиком для стрельбы на дальности до 100 и до 200 метров, в верхней части ствольной коробки имеется направляющая типа "ласточкин хвост" для установки коллиматорного прицела или прицела ночного видения.
 
Включение-выключение предохранителя и выбор режима стрельбы осуществляются переводчиком, расположенным с левой стороны. Для взведения служит находящаяся над стволом рукоятка, которая может быть повернута как вправо, так и влево, после взведения она устанавливается параллельно стволу и не увеличивает габаритов оружия. Кнопочный фиксатор магазина находится в основании спусковой скобы и может быть переустановлен на любую сторону. Основная корпусная деталь ПП-2000, включающая рукоятку управления огнем, переднюю рукоятку, корпус ударно-спускового механизма и узел крепления плечевого упора, изготовлена из высокопрочной пластмассы, что обеспечило не только уменьшение общей массы и повышение технологичности. Пластмассовые детали не подвержены коррозии, а в холодную погоду, вследствие малой теплопроводности, не холодят руки стрелка. Снижение демаскирующих факторов при стрельбе важно для любого вида стрелкового оружия, но в особенности это актуально для оружия спецназначения. Для уменьшения дульного пламени ПП-2000, которое не только выдает расположение бойца, но и может стать серьезной помехой для наблюдения цели при действии в темноте и для работы прицела ночного видения, служит эффективный щелевой пламегаситель. Еще более радикальным средством, практически исключающим дульное пламя и уменьшающим уровень звука при стрельбе, является глушитель, не входящий в стандартную комплектацию и поставляемый по заказу. При использовании патронов с дозвуковой скоростью пули обеспечивается максимальное глушение звука выстрела, при сверхзвуковой пуле глушитель используется в качестве так называемого "тактического". 
  
Разборка для чистки и обслуживания ПП-2000 очень проста и выполняется без применения инструментов. В оружии использована схема автоматики со свободным затвором, позволившая сделать пистолет-пулемет максимально простым и надежным. Канал ствола хромирован. Перед выстрелом патрон находится в патроннике, затвор - в крайнем переднем положении, и он запирает канал ствола, иначе говоря, стрельба ведется "с переднего шептала". Ударно-спусковой механизм куркового типа, обеспечивающий ведение одиночного и непрерывного огня. Вероятно, будет небезынтересно посмотреть, как выглядит новая разработка российских конструкторов в сравнении с зарубежными образцами аналогичного класса. Кроме уже названных выше пистолетов-пулеметов Нескlег & Косh МР5К, Stеуг ТМР, МicгоUZI, достаточно близкими аналогами ПП-2000 являются также американский Ingram Mod.10 и чешский Scorpion под патрон 9x19 мм
. Хотя новая разработка немецких оружейников - пистолет-пулемет Нескlег & Косh МР7 использует иной, новый тип патрона калибра 4,6 мм с существенно меньшей дульной энергией пули (420 Дж против 700 Дж у 7Н31), назначение и заявленные боевые возможности дают основание также считать его в определенной степени конкурентом российского образца.

  
О темпе стрельбы было уже достаточно подробно сказано выше, по этой важнейшей характеристике российский образец значительно превосходит все аналоги. Меньшую, чем ПП-2000, длину имеют МicroUZI (короче на 50 мм - 17%), Steуг ТМР (короче на 18 мм - 6%), но они имеют и меньшую длину ствола. Компактность Ingram Mod.10 достигнута, похоже, слишком дорогой ценой - при технической скорострельности 1100-1200 выстрелов в минуту эффективность автоматического огня очень невелика. Только Stеуг ТМР имеет чуть меньшую, чем у ПП-2000, массу (разница 7%).
 
 ПП-2000 комплектуется самыми вместительными магазинами. И, конечно, важнейшим фактором, обеспечивающим его решающее преимущество в эффективности действия по цели, является возможность стрельбы патронами 7Н31 с бронебойной пулей, которые сочетают пробивное действие новейших патронов типа 4,6x30 мм и 5,7x28 мм с высоким останавливающим действием 9-мм калибра, что для оружия ближнего боя остается весьма существенным. ПП-2000 прошел полный цикл испытаний с патроном 7Н31, что гарантирует его безотказное функционирование с этим боеприпасом.
Таким образом, можно констатировать, что созданный российскими разработчиками сверхкомпактный пистолет-пулемет ПП-2000 в комплексе с бронебойным патроном 7Н31, по ряду важнейших характеристик превосходящий современные образцы аналогичного назначения, может стать эффективным инструментом в арсенале антитеррористических подразделений, сотрудников правоохранительных органов, служб охраны. Еще одной областью применения этого образца является использование его в качестве индивидуального оборонительного оружия (PDW-personal defense weapon) экипажами боевой техники и военнослужащими вспомогательных подразделений ВС, при этом серьезным преимуществом ПП-2000 перед зарубежными образцами РDW под новые малокалиберные боеприпасы является возможность использования, наряду с бронебойными 7Н31, имеющихся на вооружении в подавляющем большинстве армий мира стандартных патронов 9x19 мм Рагаbellum. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Появление и принятие на вооружение пистолетов- пулеметов представляет собой значительный шаг вперед в развитии и совершенствовании стрелкового оружия. Пистолеты-пулеметы, только зародившись в середине второго десятилетия XX века, уже в 30 – 40 гг. получили широчайшее распространение. Сфера их применения значительно расширилась, особенно с созданием специальных подразделений автоматчиков, вооруженных пистолетами-пулеметами. Удобство действий с пистолетами- пулеметами в траншеях и ходах сообщения, в лесу, внутри зданий и т.п., простота обращения с ним, в силу очень не сложной их конструкции, возможность иметь при себе достаточно большой запас патронов и, наконец, высокая скорострельность, обеспечивающая создание плотного огня на близких расстояниях, сделали это оружие очень популярным. Важную роль во внедрении пистолетов-пулеметов сыграла их чрезвычайная простота устройства, а отсюда и технологичность, и дешевизна производства.

Нельзя также не отметить, что большое внимание было уделено при создании пистолетов-пулеметов их надежности в различных условиях эксплуатации. По надежности удалось приблизиться практически к автомату Калашникова. Высокие показатели надежности характерны для всего российского армейского и милицейского стрелкового оружия, что нельзя сказать о зарубежных образцах. Превосходство отечественного стрелкового оружия в надежности обеспечивается неукоснительным исполнением требований стандартов, по которым оно испытывается.

Во всем мире пистолет-пулемет уже давно был одним из основных видов автоматического оружия для сил правопорядка. Специфика по​лицейских операций состоит в том, что ог​невой контакт происходит, как пра​вило, на небольших дистанциях, на которых пистолетная пуля об​ладает высоким останавливающим действием. Кроме этого, опасная зона при стрельбе из пистолетов - пулеметов значительно меньше, а кучность автоматиче​ского огня выше, чем у автомата. Кроме того, ПП достаточно компактен, легок, на него относитель​но просто можно поставить глуши​тель. Благодаря этим качествам об​разцы 70-х получили вторую жизнь. После некоторых доработок для ос​нащения подразделений МВД ста​ли выпускать Кедр Е. Ф.Драгунова (г. Ижевск), «Кипарис» Н. М. Афа​насьева (ЦКИБ СОО г. Тула). Кро​ме этого, в КБП (г. Тула) были разработаны ПП-90 и ПП-93 под патрон 9х18 ПМ.

Параллельно с разработкой ве​лись работы по усовершенствова​нию и некоторых образцов ПП с целью обеспечить возможность стрельбы из одного образца как штатным патроном ПММ, так и модернизированным. Сама идея созда​ния подобного оружия весьма за​манчива, но при ее реализации воз​никает ряд вопросов, которые, ско​рее всего, приведут к тому, что от нее откажутся. Как старый, так и новый вариант   патронов имеет свои достоинства и недостатки, но в целом оба не отвечают требованиям сегодняшнего дня по действию пу​ли. Поэтому в России ведутся ра​боты по созданию отечественного патрона, взаимозаменяемого со стандартным патроном НАТО 9х19.

Под него будут разрабатываться не только пистолеты, но и ПП, которые могут найти достаточно ши​рокое применение как в подразде​лениях МВД, так и для вооружения личного состава армии, не принимающего непосредственного участия в боевых действиях, но нуждающего​ся в оборонительном оружии. Есте​ственно, требования МВД к ПП не​сколько отличны от требований Ми​нистерства обороны, но в целом ПП могут быть выполнены на единой базе с теми или иными отличиями.

ПП должны иметь основы затворов по пистолетному образцу, а для обеспечения повышенной безопас​ности и боеготовности — механизм самовзвода должн осна​щаться автоматическим предохрани​телем. Должна быть предусмотрена возможность установки в оружии ЛЦУ; прицельное приспособление должно быть регулируемым  и должна быть предусмотрена возмож​ность приведения оружия к нор​мальному бою как с глушителем, так и без глушителя; ПП должен иметь возможность ведения непрерывного автоматического огня, причем темп стрельбы должен быть не выше: для СПП - 900 выстр./мин., ЛПП — 750 выстр./мин., ТПП - в преде​лах 500-650 выстр./мин.

Габариты ПП должны быть та​кими, чтобы оружие было удоб​ным при эксплуатации, причем длина базовых образцов (мини​мальная длина оружия, которая мо​жет быть увеличена за счет длины ствола и приклада) должна быть для СПП - 250 мм, ЛПП -300 мм, а ТПП - 350 мм. Масса базовых ПП (минимальная масса образца, которая может быть уве​личена за счет ствола, прицела и т.д.) с магазином без патронов должна быть в пределах: для СПП 1,1 - 1,4 кг, ЛПП 1,4 - 1,8 кг, ТПП 1,8 - 2,1 кг.

Для увеличения устойчивости оружия при стрельбе на ПП мо​гут устанавливаться: глушитель, прицелы различного типа, мага​зины большой вместимости, а также насадки различного на​значения. Кроме того, СПП сам может устанавливаться на другой вид оружия.

Основным патроном для ору​жия 3-го поколения должен стать отечественный патрон 9х19, но в це​лом ряде случаев желательно ис​пользование патронов 9х18 ПМ и 7,62х25 ТТ. Это связано с тем, что для СПП, который может приме​няться в некоторых подразделени​ях МВД, предпочтителен патрон 9х18 ПМ. Благодаря своему неболь​шому импульсу он обеспечивает наилучшую устойчивость при авто​матической стрельбе, и опасная зо​на при работе из СПП под этот патрон составляет всего до 350 м.

Для ТПП предпочтителен 7,62х25 ТТ, который обладает хо​рошими баллистическими качест​вами. К сожалению,   он   не состоит на вооружении армии, однако до конца 80-х годов вы​пускался промышленностью, и большое количество этих патро​нов хранится на армейских складах. По сути дела, патрон 7,62х25 ТТ  находится в «запасе» и в случае острой надобности его использование предполагается. Практически это означает при​нять его на вооружение, что при​ведет к значительному затруднению снабжения войск, так как на вооружении армии будут нахо​диться тогда три пистолетных па​трона: 9х19, 9х18 ПМ и 7,62х25 ТТ Чтобы этого не произошло, Министерству обороны желательно избавиться от устаревшего мораль​но, технически и далеко небезо​пасного  оружия, а  патроны 7,62Х25 ТТ -  передать в МВД.

МВД, приняв на вооружение патрон ТТ, также  сократит но​менклатуру используемых бое​припасов, так как ТПП под па​трон 7,62х25 ТТ может вывести из обращения не свойственное для милиции армейское оружие под па​троны 5,45х39 и 7,62х39.


Передача патрона 7,62х25 ТТ МВД выгодна для всех, потому что под него уже разрабатывается современное оружие, которое при необходимости можно быстро перевести под патрон 9х19, что резко сократит сроки постанов​ки подобного оружия на воо​ружение армии. Патроны 7,62х25 ТТ уменьшают для государства себестоимость оружия почти в 2 раза, так как себестоимость пол​ного комплекта боеприпасов рав​на примерно стоимости самого образца.

          Сам же патрон 7.62х25 ТТ пользуется огромным  уважением не только у нас, но и за рубе​жом, что делает возможность экспорти​ровать оружие в некоторые страны, где есть подобные патроны.

Пистолетно-пулеметный комплекс 3-го поколения должен впитать в себя все самое лучшее, что имеется сейчас в мире оружия, и отвечать следующим требованиям: работать с переднего шептала, органы управления оружием должны быть удобны, причем переключение их должно производиться рукой, удерживающей оружие - у систем, выполненных по  пистолетной схеме, защелка магазина должна выключаться рукой, удерживающей оружие, и должно быть обеспечено выпадение пустого магазина из горловины, у пистолетов – пулеметов, выполненных по классической схеме, должна быть  предусмотрена  возможность сбора  магазинов в блоки. Для увеличения устойчивости оружия  при стрельбе на пистолете – пулемете могут устанавливаться глушитель, прицелы различного типа, магазины большой вместимости, а также насадки различного назначения. Кроме того, малые пистолеты – пулеметы сами могут устанавливаться на другой вид оружия.

Разрабатываются пистолеты-пулеметы, которые могут найти достаточно широкое применение как в подразделениях МВД, так и для  вооружения личного состава армии, не принимающего непосредственного участия в боевых  действиях, но нуждающегося в оборонительном оружии. Эта тема актуальна и для ФПС РФ, так как  неплохо бы вооружить некоторые подразделения ПВ, а также органы пограничного контроля, современными пистолетами-пулеметами, принятыми на вооружение в нашей стране.
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