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Введение
Активизация учебно-познавательной и учебно-профессиональной деятельности курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России является важнейшим условием качественной профессиональной подготовки сотрудников полиции, способом реализации основных целей программы обучения. Ситуационному и межпредметному характеру поставленных образовательных задачь соответствует технология имитационного обучения, которую чаще называют технологией «активного обучения». Спецификой имитационной технологии является не активность как таковая, а моделирование в учебном процессе различного рода отношений и условий реальной жизни, в частности, несения службы по охране общественного порядка, обеспечению общественной безопасности, выявлению, пресечению и раскрытию преступлений, защите прав и законных интересов граждан сотрудниками полиции. Технология имитационного (активного) обучения включает ряд методов и приемов обучения, а также специальные формы проведения занятий, которые:
· обеспечивают соответствие учебно-познавательной деятельности характеру практических (должностных) задач и функций обучаемого;

· интенсифицируют умственную работу обучаемых, общение с преподавателем и между собой, коллективное взаимодействие, развивают профессиональное мышление;

· создают условия для формирования новых и более высоких форм мотивации, сознательного усвоения требований и содержания профессиональной деятельности;

· обеспечивают деятельностный (а не вербальный) характер процесса обучения;

· оказывают значительное эмоциональное воздействие за счет увлекательности, состязательности, игрового, творческого характера деятельности.

Технология имитационного обучения включает неигровые и игровые методы. К неигровым относятся анализ и обсуждение конкретных ситуаций, решение ситуационных (служебных) задач, работа с документами. Игровые методы включают в себя ролевые игры (отработка ролей специалистов), учения как масштабные ролевые игры. Отработка профессионально значимых навыков и умений методом упражнения может осуществляться как в неигровой, так и в игровой форме.

Практико-ориентированный подход требует применения организационных форм, направленных на выработку у курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России навыков и умений адекватных и правомерных действий в конкретной профессионально-практической ситуации. В наибольшей степени соответствуют задачам профессиональной подготовки слушателей практические занятия, обозначенные по ведущему активному методу обучения (анализ конкретной ситуации, решение служебных задач, упражнение, ролевая игра), и учение. 

1. Анализ конкретной ситуации
Анализ конкретной ситуации как самостоятельной вид занятия представляет такой способ организации активной учебно-познавательной деятельности, при котором курсанты и слушатели знакомятся с ситуацией-проблемой, возникающей в профессиональной деятельности, и на основе ее анализа принимают обоснованное решение. Метод относится к неигровым имитационным методам активного обучения.
Конкретная ситуация – это описание (визуализация) реальной действительности, реальных фактов и событий, взятых из практической деятельности полиции, ориентирующее курсантов и слушателей на формулирование проблемы и поиск вариантов ее решения.

Сбор данных для ситуации преподаватель готовит на основе материалов правоприменительной практики сотрудников полиции. Определенную сложность представляет подготовка текста сценария ситуации и игрового видеоролика. Проблемный характер изложения ситуации может быть представлен следующими способами:

· имеется противоречие межу целями участников ситуации, например, целями сотрудников полиции и преступников;

· присутствует противоречие между элементами ситуации, например, схема взаимодействия или последовательность действий не согласуется с ситуацией;

· отсутствует информация о важных параметрах ситуации, ее необходимо реконструировать.

При составлении текста сценария ситуации рекомендуется придерживаться следующей структуры описания ситуации:

· вводная часть: временные рамки происходящих событий, имена и должности ключевых персонажей;

· информация о субъектах взаимодействия (сотрудниках полиции, потерпевших, правонарушителях), характеристика их личностных особенностей;

· поэтапное развитие ситуации, ее эволюция;

· условия, в рамках которых разворачивается ситуация (могут быть описаны на разном уровне конкретности);

· расширенное описание ситуации;

· причины ее возникновения и отрицательные последствия;

· варианты решения ситуации;

· возможные альтернативы решения или решения проблемы, как они видятся разным участникам событий;
· таблицы, схемы, графики, диаграммы и рисунки, служебные и процессуальные документы, которые в качестве фактического материала подкрепляют изложенное и способствуют более четкому восприятию и анализу обстановки.

Текст ситуации завершается перечнем вопросов-заданий к ситуации, варианты которых приведены ниже:

· проанализируйте ситуацию по Схеме анализа практической ситуации (краткая констатация того, что имеет место в ситуации; участники событий; хронология событий; альтернативные решения; план действий и рекомендации);

· дайте оценку событиям;

· какие ошибки и кем допущены;

· каковы их причины;

· какие правовые (моральные) нормы нарушены;

· каково было бы ваше решение в ситуации;

· какие распоряжения необходимо отдать;

· что бы вы посоветовали конкретным участникам ситуации;

· обоснуйте предлагаемое вами решение с точки зрения закона, нормативных документов, профессионально-этических норм и пр.

· какой объем и последовательность мероприятий можно предложить, в рамках каких временных параметров;

· какие выводы можно сделать;

· предложите меры, которые исключили бы возникновение подобных ситуаций;

· оформите результаты группового анализа (наглядно, письменно);

·  доложите результаты группового обсуждения.

Рекомендуется следующий порядок проведения занятия: индивидуальная работа курсантов и слушателей (самостоятельное изучение ситуации, выработка своего проекта решения); групповая работа курсантов и слушателей (обмен мнениями, расширение собственного видения ситуации, поиск общего понимания проблемы и путей решения, презентация решений малыми группами); коллективное обсуждение в составе учебной группы (доклад, дискуссия с анализом и оценкой предложенных способов решения).

В заключительной части занятия преподаватель дает экспертную оценку представленных решений, обозначает «плюсы» и «минусы» результатов анализа ситуации, предъявляет заключение (описание правильного ответа или реального решения поставленных проблем).

Занятия могут проводиться преподавателями в различных вариантах в зависимости от поставленных учебных целей, содержания и вида ситуаций, отведенного времени, подготовленности преподавателя и обучающихся. Ситуация может быть поставлена перед курсантами ислушателями внезапно, непосредственно на занятии. Ситуация может носить многостадийный характер. При этом занятия по анализу ситуаций состоят из нескольких стадий, каждая из которых является продолжением или дополнением предыдущей. Последовательность этапов, перечисленных выше, как правило, сохраняется.

Применение метода анализа ситуаций требует определенной планировки аудитории. Облегчает обсуждение использование круглых столов и вращающихся стульев, или соответствующее расположение учебных мест при условии быстрой трансформации обычной учебной аудитории. 

Важным условием эффективного применения метода является наличие мультимедийного оборудования, достаточного количества множительной техники, способной обеспечить слушателей текстами конкретных ситуаций, необходимыми справочными и аналитическими документами, другими раздаточными дидактическими материалами.

В процессе анализа ситуации преподаватель направляет действия обучаемых на активную работу, деловое обсуждение наиболее важных вопросов и выработку оптимальных решений. При этом на разных этапах и в зависимости от сложившейся обстановки он принимает на себя роль руководителя, организатора занятия и дискуссии, консультанта, помощника, арбитра, эксперта, конкретного должностного лица и т.д.

2. Ролевая игра
Ролевая игра – форма практического обучения, в которой имитируется тактика поведения сотрудников полиции и их взаимосвязанные функциональные действия при комплексном решении задач правоохранительной деятельности. Метод относится к игровым имитационным методам активного обучения.

Рекомендуются следующие формы организации занятия:

1. Курсанты и слушатели разбиваются на игровые коллективы, внутри которых распределяются роли. Игровыми коллективами последовательно разыгрываются ситуации (различные, одинаковые для всех игровых коллективов или с наращиванием вводных). Затем происходит сравнительный разбор, в ходе которого участвуют все слушатели. Если в течение занятия разыгрывается больше, чем одна микроситуация, возможно разделение учебного взвода на несколько малых групп: группу сотрудников полиции; группу статистов, изображающих правонарушителей; группу статистов, изображающих представителей организаций, граждан, очевидцев, понятых и др.; группу «экспертов». При этом в ходе занятия каждый обучаемый имеет возможность «примерить» на себя каждую из перечисленных ролей.

2. Роли распределяются между отдельными курсантами и слушателями, а остальная часть учебной группы выполняет функцию активного зрителя или «арбитра», «эксперта», в соответствии с полученными заданиями. Правильность выполнения игроками функциональных обязанностей, тактические особенности действий в отрабатываемой ситуации становятся предметом коллективного обсуждения. Такой вариант рекомендуется использовать в том случае, если инсценируется достаточно масштабная ситуация, в которой задействована практически вся учебная группа.

Объектом имитации выбирается типичный фрагмент профессиональной деятельности, перечень процессов или явлений, требующих применения разнообразных навыков и умений, которыми должен овладеть обучаемый за период, предшествующий игре. Это может быть, например, охрана общественного порядка во время проведения массовых мероприятий; задержание и доставление в территориальный орган МВД России лиц, подозреваемых в совершении преступлений и пр. Фактически любое направление деятельности полиции, которое в учебной программе представлено в виде перечня основных ситуаций правоприменительной практики полиции, может стать предметом ролевой игры. 

Система оценок должна, с одной стороны, отражать нормы и требования профессиональной деятельности, с другой – обеспечивать соревновательный характер игры. Она разрабатывается применительно к конкретной игре. В ролевой игре оценка завершает основной этап драматизации. В зависимости от содержания, целей игры, уровня подготовленности курсантов и слушателей преподаватель может выбирать разнообразные способы оценивания. По установленным критериям оцениваются действия одного слушателя или совокупные действия игрового коллектива. Важно использовать также самооценку и взаимооценку. 

В целях оценивания действий курсантов и слушателей во время ролевой игры применяются  оценочные листы либо с перечнем отрабатываемых в игре навыков и умений и итоговым суммированием очков / баллов за каждую роль; либо построенные на выделении определенных критериев и начислении призовых и штрафных очков / баллов, например, за грамотные тактические действия или правильность оформления процессуальных и служебных документов).

Роли и функции игроков предписываются в соответствии с разыгрываемым сценарием. Каждый курсант и слушатель в процессе ролевой игры должен усвоить обязанности и стиль поведения сотрудника полиции в конкретной ситуации (патрульного, постового сотрудника полиции, старшего наряда и т.д.), научиться действовать в различных обстоятельствах, согласовывая свои действия с напарником, другими сотрудниками (нарядами). Исполняя роль гражданина, потерпевшего, правонарушителя, обучаемые стремятся понять психологию конкретного лица, используют накопленный опыт общения, собственные наблюдения. Разыгрывание ролей раскрепощает обучаемых, придает их действиям органичность, уверенность, четкость; создает на занятии особую эмоциональную атмосферу. Помимо игровых (функциональных) ролей можно рекомендовать организационные роли (экспертов, критиков и пр.).

Целесообразно оформлять требования к исполнению ролей в виде письменно изложенных ролевых инструкций, прав и обязанностей.

Основу сценария ролевой игры составляют следующие виды информационных материалов: 

1.  Информация для всей группы: описание конкретной ситуации, функциональных обязанностей участников и решаемых задач.

2.  Информация для каждого из участников инсценировки, представленная в виде ролевой инструкции с описанием позиции, которую в разыгрываемой ситуации занимает данное лицо, его интересов и целей.

3.  Задания курсантам и слушателям, не участвующим в инсценировке (экспертам, организаторам, помощникам).

Сценарий ролевой игры может также включать варианты возможной модификации занятия (в зависимости от числа участников, уровня подготовки курсантов и слушателей, объекта имитации), графическую модель взаимодействия участников (пространственное расположение игроков, если ролевая игра проводится на местности, в полевых условиях), дополнительную информацию.

Успешность проведения ролевой игры во многом зависит от четкого осуществления мероприятий подготовительного периода; организации учебно-материального обеспечения; систематического подведения итогов и оценки действий каждого обучаемого. 

Ролевые игры непрерывны. Анализ игры проводится на завершающем этапе по схеме: самооценка, взаимооценка, оценка преподавателем.

Большинство ситуаций обучающей программы включает подготовку служебных и процессуальных документов по конкретной фабуле. В связи с этим целесообразно этап инсценировки проводить на улице, открытом участке местности, на учебном полигоне, а документирование противоправных действий – в учебной аудитории. При этом в аудитории сохраняется деление на игровые коллективы, осуществляется групповая работа. Итоговые оценки выставляются по завершении проверки документации. 

3. Упражнение
Упражнение –  вид практических занятий, на которых происходит повторное (многократное) выполнение умственного или практического действия с целью углубления определенных знаний, выработки у курсантов соответствующих навыков и умений.

Сущность упражнения заключается в том, что обучаемые тренируются в применении усвоенного теоретического материала на практике, овладевая практическими действиями и совершенствуя навыки и умения.

Упражнение носит сознательный характер и должно проводиться после того, как обучаемые хорошо усвоят изучаемый материал.

Характер и методика отработки ситуаций в форме упражнения зависит от особенностей изучаемого материала, дидактических целей. Учебная программа позволяет широко использовать имитационные упражнения, предоставляющие курсантам и слушателям возможность закрепления тех или иных навыков и умений в условиях моделирования конкретных условий профессиональной деятельности. 

В процессе работы над предлагаемыми ситуациями упражнение проводится при решении задач; при отработке отдельных профессиональных навыков и умений, например, профессионального общения; во время составления служебной и процессуальной документации; при освоении приемов обращения с организационной, вычислительной, боевой и специальной техникой. Упражнения могут выполняться устно, письменно, носить репродуктивный характер (по образцам, инструкциям, алгоритмам) или проблемно-поисковый характер (применение знаний и умений в новых условиях). С целью формирования навыков и умений, которые невозможно сформировать в системе групповых упражнений, проводятся индивидуальные упражнения. В работе целесообразно широко применять упражнения парные и групповые, когда обучаемые делятся на пары, подгруппы, принимают на себя исполнение отдельных ролей (должностей) и отрабатывают одинаковые приемы и действия.

Эффективность упражнений способно обеспечить их проведение в определенной дидактической последовательности:

· объяснение цели и задач тренировочной деятельности;

· демонстрация правильного выполнения действия;

· упражнения на воспроизведение действия;

· тренировочная деятельность, направленная на самостоятельный перенос изученного в нестандартные ситуации;

· совершенствование приобретаемых практических навыков и умений.

Вариантом применения упражнения является просмотр фрагмента видеофильма, демонстрирующего, например, проведение опроса; работа в парах по воспроизведению предъявленного образца, коррекционная деятельность преподавателя; многократное повторение отрабатываемого действия по предъявляемым фабулам с измененными условиями (опрос различных категорий граждан; опрос свидетелей и потерпевших при совершении различных правонарушений и т.п.).

При изучении ситуации, связанной например, с ориентированием на патрульном участке, упражнение применяется с целью развития умений ориентироваться в обстановке на маршруте патрулирования в населенном пункте, давать устные справки по вопросам, связанным с местонахождением в населенном пункте объектов социального назначения. Организуется работа в парах, когда один обушаемый имитирует несение службы на маршруте, второй исполняет роль гражданина, обратившегося к сотруднику полиции с интересующими его вопросами. Совершенствование умений составления маршрута следования граждан до необходимого им объекта осуществляется за счет многократного выполнения следующего задания: обстоятельно и в доступной форме ответить на вопросы обратившегося гражданина (предметом беседы становится местонахождение органов власти, лечебных, образовательных учреждений, коммунальных служб и т.п.).

Характер изучаемого материала влияет на выбор преподавателем сочетания методов обучения. Упражнение применяется в сочетании с игровыми методами, методами учебного моделирования реальных действий, методами самостоятельной работы и работы под руководством преподавателя. Работа слушателей по выполнению упражнений должна занимать 70-80% продолжительности занятия. Преподаватель наблюдает за ходом выполнения упражнений, оказывает консультативную помощь, осуществляет необходимые корректировочные действия. В случае необходимости выполнение упражнений приостанавливается для разъяснения и корректировки ошибочных действий. Каждый вид упражнений должен заканчиваться подведением итогов и оценкой действий курсантов и слушателей. Важную роль играет использование преподавателем различных памяток, инструкций, алгоритмов. 

4. Решение служебных (практических, ситуационных) задач
Решение служебных (практических, ситуационных) задач – вид практических занятий, направленный на формирование навыков и умений правовой оценки ситуации, выполнения функциональных обязанностей сотрудников полиции в процессе решения задач, отражающих какие-либо события или действия служебной деятельности. Метод относится к неигровым имитационным методам активного обучения.

Служебная задача содержит конкретный пример из осваиваемой профессиональной области и задание (одно или несколько) или вопросы. В качестве примера можно привести следующую задачу:

1. Сотрудник патрульно-постовой службы полиции увидел, как неизвестный выстрелил из пистолета в гражданина, после чего тот упал и не подавал признаков жизни. Постовой начал преследование и, произведя прицельный выстрел по убегавшему, убил его. Правильно ли применил оружие сотрудник полиции? Формулировки вопросов / заданий в задаче вариативны:

1. Дайте юридическую оценку и квалифицируйте состав правонарушения (преступления).

2. Дайте правовую оценку ситуации со ссылкой на нормативно-правовые акты.

3. Определите порядок разбирательства и компетенцию должностных лиц по данному правонарушению.

4. Назовите последовательность действий сотрудников полиции на месте происшествия.

5. Оформите процессуальные и служебные документы, необходимые по данному делу об административном правонарушении.

6. К кому и какие меры воздействия могут быть приняты в данной ситуации?
7. Законны ли действия наряда / сотрудника полиции?

8. Какие требования правовых актов нарушены?

9. Определите первоначальные действия наряда / сотрудника ППСП.

10. Определите последующие действия наряда / сотрудника ППСП.

11. Определите правовую основу и последовательность действий наряда / сотрудника полиции.

12.  Сформулируйте правовые основания для деятельности сотрудников полиции в данной ситуации.

13.  Определите круг действий сотрудников полиции и нормативные акты, которыми они должны руководствоваться.

14.  Назовите действия дежурного торриториальног органа МВД России в данной ситуации.

15.  Какие ошибки допущены сотрудниками полиции?

16.  Можно ли действия сотрудника полиции назвать правомерными?

17.  Выберите правильное решение из нескольких предложенных и обоснуйте его. 

18.  Правильно ли поступил наряд полиции?

19. Другие подобные вопросы и задания.

В работе с курсантами и слушателями преподаватель может использовать целостную систему взаимосвязанных служебных задач, различных по форме, содержанию, степени трудности, месту действия. Структура и методика решения задач определяются дидактическими целями, содержанием изучаемого материала, категорией обучаемых, их уровнем развития.

При решении задач используются следующие формы организации учебной деятельности на занятии:

· индивидуальная (каждый обучаемый получает задачу для самостоятельного выполнения);

· фронтальная (все обучаемые под руководством преподавателя одновременно решают общую для всех задачу с последующим коллективным обсуждением решения);

· групповая (задачи решаются в парах или малых группах; задачи для групп могут быть одинаковыми или различными). 

Групповое решение имеет ряд преимуществ перед индивидуальным: курсанты и слушатели обмениваются мыслями, защищают свою точку зрения, приобретают навыки партнерского общения и взаимодействия. В результате у них формируется профессиональное мышление, необходимое для эффективного исполнения служебных обязанностей. Учебное взаимодействие может быть эффективно организовано в парах, тройках, четверках, пятерках, шестерках. 

Решение практических задач может стать основным содержанием практического занятия или одним из его этапов. Задачи могут быть представлены:
· письменно (текст задачи содержится в задании обучающемуся к практическому занятию, в практикуме, сборнике задач);

· при помощи кино-, видео-, теле-, компьютерного фрагмента реального события;

· устно (выступление преподавателя или представителя территориального органа МВД России).

При условии освоения слушателями групповых форм работы целесообразно использовать более сложные формы организации работы при решении служебных задач. Например, учебная группа получает общую для всех задачу, причем текст содержит описание фабулы без сформулированных вопросов и заданий. На первом этапе каждый обучаемый получает индивидуальное задание: составить перечень вопросов и проблем, которые требуют неотложного решения в данной задаче. Далее формируется общий перечень проблем (повторяющиеся формулировки исключаются). Учебная группа разделяется на 4-6 подгрупп, назначается руководитель (старший) группы. Каждая подгруппа получает для решения несколько вопросов из общего перечня (вопросы распределяются либо произвольно, либо по степени сложности, значимости и т.п.). Внутригрупповое обсуждение проводится методом «мозговой атаки» с целью найти наибольшее количество решений. Подгруппа производит отбор наиболее практичных и результативных решений. Обсуждение результатов в группе завершается общей оценкой преподавателем работы всех групп.

5. Учение
Учение – широкомасштабная форма  практического профессионального обучения, тактико-специальной подготовки слушателей и курсантов в образовательных учреждениях МВД России. Учение можно рассматривать как большую профессионально ориентированную игру.

Реализация учебной программы предусматривает проведение тактических учений, предназначенных для отработки действий сотрудников полиции по решению определенной задачи, например, по задержанию вооруженных преступников. Учения целесообразно применять, прежде всего, в рамках изучаемых тем «Действия нарядов полиции при возникновении чрезвычайных ситуаций» и «Охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности при проведении массовых мероприятий». При этом возможно проведение учения, как в масштабе учебного курса, так и в составе отдельных групп в рамках междисциплинарных связей.

Замысел учения (предмет деятельности участников учения и этапы учения) находит отражение в самостоятельном документе в форме текста или может быть представлен в составе плана проведения учения отдельным разделом. Замысел учения включает следующие позиции:

1. Перечень моделируемых процессов или явлений, требующих профессиональных компетентных действий, их объем и содержание (например, охрана общественного порядка во время проведения спортивно-массовых мероприятий и т.п.). Имитируется не только деятельность, но и условия, приближенные к реальным.

2. Основные направления деятельности, которые предстоит моделировать в процессе учения (например, тактические действия при обнаружении фактов распития гражданами спиртных напитков на стадионе; метании на поле различных предметов; действия по предотвращению попыток вандализма после завершения спортивных соревнований и др.).

3. Характеристику исходной (общей) обстановки, то есть состояния объекта, имитация которого положена в основу учения.

4. Характеристику частной обстановки.

5. Комплект ролей. Состав участников учения, их роли и функции, права и обязанности. Фактически участвуют две группы: сотрудники полиции и противник (и).

6. Варианты возможной модификации учения.

7. Блок-схему общей последовательности проведения учения, его организации и руководства.

8. Дополнительную информацию.

9. Карту-схему замысла учения с пояснительной запиской.

Разработку и проведение тактического учения можно представить в виде нескольких блоков: 

· разработка концепции учения;

· подготовка материалов к учению;

· подготовка к учению; 

· проведение учения (организационный этап, игровой этап, и разбор).

Учение чаще всего проводятся на завершающем этапе обучения, обеспечивает наиболее полное совершенствование навыков и умений. Для проведения учения могут привлекаться преподаватели нескольких кафедр. Учение предполагает значительную интенсивную физическую и умственную деятельность обучаемых, поэтому при подготовке к проведению учения необходимо обеспечить отбор, распределение и дозировку материала. Следует тщательно продумать содержание вводных занятий, динамику действий обучаемых, способы взаимодействия руководителя учения и его заместителя с посредниками, порядок и последовательность оценивания получаемых результатов и т.п. Учение предполагает комплексное применение методов обучения: практические, в том числе, игровые методы, инструктирование, рассказ и объяснение в сочетании с обсуждением учебного материала, разыгрывание ролей, самостоятельная работа, показ (демонстрация), упражнение и пр.

Заключение
Каждая из описанных выше организационных форм имеет свои особенности в подготовке, методике проведения, способах контроля и оценки результатов усвоения. Вариативность форм, методов и содержания учебного материала создает условия для отработки компетентных профессиональных действий, формирования профессиональных знаний и практических навыков сотрудников полиции и в итоге обеспечивает качественную профессиональную подготовку.

Серьезным препятствием к использованию активных методов обучения в формировании необходимых профессиональных компетенций курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России, а также их воспитании является профессиональная педагогическая подготовка и педагогический опыт.

Во-первых. Очень многие функции в работе преподавателя можно назвать “инспекторскими”: поддерживать дисциплину, следить за правильным своевременным выполнением заданий и т.п. В активных формах обучения инспекторские функции практически являются запрещенными: они разрушают саму игру. Разумеется, организатор занятий решает педагогические задачи, но в отличие от “классического” педагога он лишен возможности прямого воздействия на обучаемых, он не может непосредственно приказать игрокам, наказать нарушителей, объяснить как нужно правильно действовать. Задача организатора сделать так, чтобы обучаемым “приказала, наказала и объяснила” сама игровая ситуация.

Во-вторых. Организатор занятия может только влиять на ход игры, но не может определять его. В этом смысле результаты занятия, в отличие от других форм педагогической работы непредсказуемы (в смысле жестко заданного результата). Игра продукт коллективного творчества и вклад игроков в ней сравним с вкладом организатора игры. Это связано с различием типов педагогических целей игры и учебного занятия. В игре важно не освоение определенных знаний, умений и навыков (хотя мы и ставим перед собой такую цель), а построение личного отношения и личного понимания прожитых на игре событий. Личное отношение не может быть правильным или не правильным, оно либо возникает, либо нет. И отношение игроков к прошедшей игре может быть совсем не таким, какое предполагали организаторы игры. В этом плане действия преподавателя на игре идут в разрез с принципами классической дидактики.

С другой стороны, со стороны игроков, некорректная или безответственная работа организаторов игры порождает весьма негативное явление – “игроголизм”. То есть, такое положение дел, когда игра превращается для обучаемого в единственное пространство действия. Курсанты и слушатели могут использовать игру как компенсацию собственной неуспешности в жизни. Чаще всего это связано с построением игр по шаблону: в нескольких играх подряд повторяются те ситуации, из которых коллектив игроков уже научился успешно выходить. После серии подобных игр у игравших складывается иллюзия собственной “крутости” – “мы все знаем, мы все умеем”, и, как следствие, стремление действовать только в освоенной уже области – т.е. в игре.
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