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Цель лекции: рассмотреть первоначальный этап деятельности по обеспечению безопасности участников уголовного процесса. Раскрыть порядок деятельность по осуществлению мер безопасности и порядок дополнения, изменения и отмены мер безопасности.   

Введение

Актуальность темы.  Государственная защита участников уголовного судопроизводства в Российской Федерации осуществляется в строго установленной законодательством форме. Как одна из форм деятельности правоохранительных органов, ведущих борьбу с преступностью, государственная защита участников процесса имеет собственное содержание, свой порядок и этапы.       

В настоящей лекции рассматриваются актуальные вопросы, связанные с основаниями и порядком осуществления государственной защиты участников уголовного судопроизводства. Особое внимание уделяется рассмотрению начала данной деятельности, поскольку от своевременного, законного и обоснованного решения о применении мер безопасности и мер социальной поддержки зависит как успех и качество расследования, так и защита жизни и здоровья защищаемых лиц – участников процесса. 

Теоретическая и практическая значимость темы лекции состоит в том, что органы предварительного следствия, прокуратуры и суда заинтересованы в надлежащем и эффективном применении мер безопасности в отношении свидетелей, потерпевших и других участников процесса при производстве по уголовному делу. Рассматриваемые вопросы в лекции  и решаемые задачи позволят чётко сформировать представления о поводах и основаниях для применения мер безопасности, знать порядок деятельности по осуществлению мер безопасности и мер социальной поддержки. Показать положительный опыт практической деятельности по осуществлению отдельных мер безопасности. Тем самым подготовить сотрудников органов внутренних дел, обучающихся по следственной специализации, обеспечивать безопасность участников процесса в своей практической деятельности.      
Связь темы лекции с другими темами и дисциплинами.  Для лучшего осмысления положений лекционного материала следует обратиться к следующим дисциплинам: Проблемы обеспечения участников уголовного процесса (т. 2, 3); Уголовный процесс (т. 5, 14, 18); Оперативно-розыскная деятельность; Уголовное право. 
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             1. ПОВОДЫ, ОСНОВАНИЯ И УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ МЕР
БЕЗОПАСНОСТИ

Законодательство о государственной защите связывает начало деятельности по обеспечению безопасности участников уголовного судопроизводства с наличия повода и оснований. Поводом являются  любые сведения об угрозе убийством, применения насилия, уничтожения или повреждения имущества, а равно угроза совершения иного противоправного опасного деяния (ч. 3 ст. 11 УПК РФ) в отношении участника уголовного судопроизводства.  

Поводами для применения мер безопасности являются:

1) заявление защищаемого лица (ч. 2 ст. 16 Федерального закона о защите потерпевших, свидетелей);

2) в отношении несовершеннолетнего - письменное заявление родителей или лиц, их заменяющих или уполномоченных представителей органов опеки или попечительства в случае отсутствия родителей или лиц, их заменяющих;  

3) ходатайство потерпевшего, свидетеля о применении мер безопасности (п. 21 ч. 2 ст. 42; п. 7 ч. 4 ст. 56 УПК РФ);    

4) обращение председателя суда, либо руководителя соответствующего правоохранительного или контролирующего органа, либо руководителя федерального органа государственной охраны;

5) получение органом, обеспечивающим безопасность оперативной и иной информации о наличии угрозы безопасности указанных лиц.      

Заявление защищаемого лица подаётся в письменной форме (ч.2 ст. 16) органу, принимающему решение об осуществлении государственной защиты. Письменное заявление должно быть обязательно подписано лицом, от которого оно исходит. Закон не устанавливает обязательных реквизитов письменного заявления. Отсутствие в нем каких-либо данных не может рассматриваться основанием отказа в его принятии. Недостающие сведения могут быть получены при проверке источника сведений об угрозе. 

В заявлении должно содержаться сведения о заявителе; кому адресуется; изложена сущность угрозы или иного опасного противоправного деяния; когда, где и каким должностным лицом оно принято. Заявление гражданина должно быть им подписано.

Ходатайство потерпевшего, свидетеля о применении мер безопасности п. 21 ч. 2 ст. 42; п. 7 ч. 4 ст. 56 УПК РФ могут быть заявлены дознавателю, следователю в любой момент производства по уголовному делу. Письменное ходатайство приобщается к уголовному делу, устное – заносится в протокол следственного действия. Ходатайство подлежит рассмотрению и разрешению непосредственно после его заявления. Об удовлетворении ходатайства либо о полном или частичном отказе в его удовлетворении дознаватель, следователь, прокурор выносят постановление (ст. 122 УПК РФ).     

Обращение председателя суда, либо руководителя соответствующего правоохранительного или контролирующего органа, либо руководителя федерального органа государственной охраны - имеется ввиду информация, исходящая от руководящих органов. Такого рода обращения должны иметь письменную форму и выполняться на бланке соответствующего органа. 

Получение органом, обеспечивающим безопасность, оперативной и иной информации о наличии угрозы в отношении защищаемых лиц,  является поводом в тех случаях, когда эти органы и должностные лица в процессе выполнения своей служебной деятельности непосредственно сами выявляют данные об угрозе в отношении участников уголовного судопроизводства.

Следователь и лицо, производящее дознание, могут обнаружить данные об угрозе в ходе расследования по находящихся у них в производстве уголовных дел. При производстве следственных и процессуальных действий.

Угрозы могут быть выявлены органом дознания также в процессе проведения оперативно-разыскных мер, обеспечения охраны общественного порядка и т.д.

Прокурор обнаруживает данные об угрозах в отношении участников уголовного судопроизводства при осуществлении своих надзорных функций или по находящемуся в его производстве уголовных дел. 

Иная информация о наличии угрозы в отношении защищаемых лиц может исходить из писем граждан, статей, заметок и писем, опубликованных в печати и др. в средствах массовой информации.

Поводом также являются сообщения об угрозах, полученные из иных источников.

Помимо повода для применения мер безопасности необходимы наличие условия и достаточных оснований. 
Закон  устанавливает основания и условия применения мер безопасности к защищаемому лицу, в частности, при угрозе:

· убийства защищаемого лица;

· совершения насилия над защищаемым лицом;

· повреждения или уничтожения имущества защищаемого лица.

Под угрозой насилия следует понимать лишь угрозу физического насилия. Угроза применения психического насилия, представляется, сама по себе не является предметом регулирования Закона № 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного процесса».

Обязательными условиями применения мер безопасности являются:

· реальность любой из этих угроз;

Реальность угрозы — оценочная категория, которая устанавливается субъектом, уполномоченным применять меры безопасности. В Законе невозможно отразить все факторы, которые могут повлиять на принятие данного решения. Представляется, что орган, принимающий решение о мерах безопасности, при определении реальности угрозы должен учитывать следующие объективные обстоятельства:

- тяжесть и характер преступления, в связи с которым возник вопрос о применении мер безопасности;

- характеристику лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении преступления, а также лиц, которые каким-либо образом заинтересованы в исходе дела (прежние судимости, положение в обществе, материальное положение, особенности характера, психическая уравновешенность, религиозная и (или) национальная принадлежность1);

- уязвимость защищаемого лица.

· установление факта угрозы органом, которому предстоит решить вопрос о применении мер безопасности;

· связь угрозы с участием защищаемого лица в уголовном судопроизводстве.

· согласие защищаемого лица, членов его семьи и проживающих с ним лиц на применение мер защиты, письменно выраженное в заявлении или отсутствии возражений.

· наличие возбуждённого уголовного дела для применения уголовно-процессуальных мер безопасности и некоторых мер безопасности, предусмотренных Федеральным законом от 20.08.2004 № 119-ФЗ. 

Еще одним важным условием применения мер безопасности является письменное заявление или согласие лица, к которому обращена угроза (а в случае с несовершеннолетними — заявление их законных представителей). Если предполагаемые меры защиты затронут каким-либо образом интересы других совершеннолетних членов семьи или проживающих совместно с защищаемым лицом лиц, последние должны заявить о своем согласии с данными мерами. Применение мер безопасности практически бессмысленно в ситуациях, когда лицо против этого возражает. Нельзя, например, насильно изменить место жительства, работы или внешность защищаемого лица. Можно установить внешнюю охрану его жилища, однако сделать это позволяют нормы других законов, в частности Закона РФ «О милиции». Вместе с тем меры безопасности могут существенно ограничивать некоторые конституционные права граждан, вторгаясь в сферу частной жизни, личной и семейной тайны, свободы передвижения и т.п. С этих позиций Закон № 119-ФЗ совершенно справедливо обусловил применение мер безопасности отсутствием возражений, т.е. добровольным согласием лиц на ограничение ряда своих прав во имя безопасности.

Основания могут быть фактическими и процессуальными. Фактическими основаниями применения мер безопасности являются достаточные данные о наличии реальной угрозы убийства защищаемого лица, насилия над ним, уничтожения или повреждения его имущества. Процессуальное основание выражается в принятии решения о применении мер безопасности. 

Вывод: предусмотренные федеральными законами меры безопасности применяются только при наличии повода и основания. Поводы для применения мер безопасности

- заявление о применении мер безопасности 

-  ходатайство участника уголовного процесса  

- сообщение об угрозах, полученное из иных источников.

Основание  для применения мер безопасности - достаточные данные о наличии реальной угрозы убийства защищаемого лица, насилия над ним, уничтожения или повреждения его имущества. Процессуальное основание выражается в принятии решения о применении мер безопасности. 

Обязательными основаниями применения мер безопасности являются:

· реальность любой из этих угроз;

· установление факта угрозы органом, которому предстоит решить вопрос о применении мер безопасности;

· связь угрозы с участием защищаемого лица в уголовном судопроизводстве,

· согласие защищаемого лица, членов его семьи и проживающих с ним лиц на применение мер защиты, письменно выраженное в заявлении или отсутствии возражений.

2. ПОРЯДОК ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ

2.1 Порядок применения и осуществления мер безопасности в отношении судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов и их близких

Прием и регистрация заявления (обращения, информации)

Органы внутренних дел осуществляют прием и регистрацию:

- заявлений от лиц, подлежащих государственной защите 

- обращений председателя суда либо руководителя соответствующего правоохранительного или контролирующего органа;

- оперативной и иной информации о наличии угрозы безопасности, полученной органом внутренних дел, на который возложено обеспечение безопасности указанных лиц.

Для принятия решения о применении мер безопасности несовершеннолетнего, необходимо согласие родителей, законных представителей. 

Заявление, обращение или информация является поводом для применения мер безопасности в отношении защищаемых лиц.

Сотрудник, осуществляющий прием заявлений (обращений, информации), устанавливает предмет заявления (обращения, информации) и регистрирует его в установленном ведомственными правовыми актами порядке ведения делопроизводства.

Максимальный срок выполнения указанного действия составляет 20 минут на каждое заявление (обращение, информацию).

Заявление (обращение, информация) в течение суток после получения, а в случаях, не терпящих отлагательства, незамедлительно, передается для принятия решения:

руководителям МВД России в отношении лиц, подлежащих государственной защите и работающих (состоящих на службе) в Верховном Суде Российской Федерации, Высшем Арбитражном Суде Российской Федерации, Генеральной прокуратуре Российской Федерации, в федеральных органах государственной власти, а также их близких;

министрам внутренних дел, начальникам ГУВД, УВД по субъектам Российской Федерации в отношении лиц (и их близких), подлежащих государственной защите и работающих (состоящих на службе) в судах, правоохранительных и контролирующих органах уровня субъекта Российской Федерации.

Проверка заявления (обращения, информации)

Органы внутренних дел осуществляют проверку наличия угрозы жизни, здоровью и сохранности имущества защищаемых лиц.

Орган внутренних дел, в который поступило заявление (обращение, информация), обязан принять решение о применении либо об отказе в применении мер безопасности в отношении лица, непосредственно подавшего заявление, либо в отношении которого поступило обращение (информация), в срок не более трех суток. В случаях, не терпящих отлагательства, меры безопасности применяются незамедлительно.

Руководитель органа внутренних дел, ответственный за рассмотрение заявлений (обращений, информации), обязан в день поступления (либо незамедлительно) рассмотреть документы, назначить исполнителя(ей), ответственного(ых) за проверку наличия угрозы.

Должностное лицо, ответственное за проверку наличия угрозы, в случае необходимости уточнения сведений и информации обязано опросить лицо, непосредственно подавшее заявление, либо в отношении которого поступило обращение (информация), лично или по телефону.

Основанием для применения мер безопасности является наличие достаточных данных, свидетельствующих о реальности угрозы безопасности лиц, указанных в подпунктах 3.1 и 3.2 Административного регламента.

Результат проверки оформляется в виде мотивированного рапорта (докладной записки) должностного лица, ответственного за проверку наличия угрозы, на имя руководителя органа внутренних дел, ответственного за рассмотрение заявлений (обращений, информации), с выводом о необходимости (отсутствии необходимости) применения мер безопасности.

 Подготовка и утверждение постановления о применении или об отказе в применении мер безопасности

Органы внутренних дел осуществляют подготовку и утверждение постановления о применении или об отказе в применении мер безопасности в течение не более трех суток с момента получения заявления (обращения, информации), а в случаях, не терпящих отлагательства, - незамедлительно.

О принятом решении о применении мер безопасности органом внутренних дел, которому поручено обеспечение безопасности, выносится постановление, утверждаемое руководителем органа внутренних дел.

В случае подтверждения сведений о наличии угрозы лицам, указанным в подпунктах 3.1 и 3.2 Административного регламента, выносится постановление о применении мер безопасности.

В постановлении указываются конкретные меры безопасности и сроки их осуществления.

О принятом решении сообщается защищаемому лицу или председателю суда (руководителю соответствующего правоохранительного или контролирующего органа), обратившемуся с просьбой о применении мер безопасности в отношении указанного лица.

При этом защищаемому лицу могут быть даны определенные предписания, соблюдение которых необходимо для его безопасности.

При неподтверждении сведений о наличии угрозы выносится постановление об отказе в применении мер безопасности.

О принятом решении лицу или председателю суда (руководителю соответствующего правоохранительного или контролирующего органа), обратившемуся с просьбой о применении мер безопасности, сообщается по почте и по телефону в течение суток после вынесения постановления, а в случаях, не терпящих отлагательства, - незамедлительно.

Подготовка и утверждение постановления о применении мер безопасности при избрании мер безопасности

Органы внутренних дел осуществляют подготовку и утверждение постановления о применении мер безопасности при избрании мер безопасности.

В течение суток после подтверждения информации об угрозе, а в случаях, не терпящих отлагательства, незамедлительно, должностное лицо, ответственное за проверку наличия угрозы, готовит предложения о применении конкретных мер безопасности, получает письменное согласие защищаемого лица о применении избранных мер безопасности.

Для обеспечения защиты жизни и здоровья защищаемых лиц и сохранности их имущества органами внутренних дел, обеспечивающими безопасность, с учетом конкретных обстоятельств может применяться одна или несколько из следующих мер безопасности:

личная охрана, охрана жилища и имущества;

выдача оружия, специальных средств индивидуальной защиты и оповещения об опасности;

временное помещение в безопасное место;

обеспечение конфиденциальности сведений о защищаемых лицах;

перевод на другую работу (службу), изменение места работы (службы) или учебы;

переселение на другое место жительства;

замена документов, изменение внешности.

В целях реализации предусмотренных в подпункте 17.2 Административного регламента мер безопасности могут проводиться оперативно-розыскные мероприятия в порядке, установленном Федеральным законом от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности».

 Избрание меры (комплекса мер) оформляется в течение суток после подтверждения информации об угрозе, а в случаях, не терпящих отлагательства, - незамедлительно, в виде постановления о применении мер безопасности и в те же сроки утверждается руководителем органа внутренних дел. В постановлении указываются сроки исполнения конкретных мер, а также должностные лица, ответственные за его исполнение.

Непосредственное осуществление мер безопасности начинается незамедлительно после утверждения постановления соответствующим руководителем либо по согласованию с защищаемым лицом.

Отдельные меры безопасности, указанные в пункте 17.2 Административного регламента, осуществляются в соответствии с правовыми актами МВД России.

Решения органов, обеспечивающих безопасность, принятые в соответствии с их компетенцией, обязательны для исполнения должностными лицами организаций, в адрес которых они направлены
.

Должностное лицо органа внутренних дел, осуществляющего меры безопасности, направляет должностному лицу организации выписку из постановления о применении мер безопасности, содержащую сведения о решении, принятом органом внутренних дел, осуществляющим меры безопасности, и его исполнении.

Выписка составляется в двух экземплярах. Первый экземпляр приобщается к материалам, второй экземпляр передается адресату.

Схема

реализации норм Федерального закона

от 20 апреля 1995 г. N 45-ФЗ

┌───────────────────────────────────────┐          ┌─────────────────┐

│Должностное лицо - субъект Федерального│          │Угроза, связанная│

│  закона от 20 апреля 1995 г. N 45-ФЗ  │<┬────────┤ с осуществляемой│

│    "О государственной защите судей,   │ └────────┤  деятельностью  │

│   должностных лиц правоохранительных  │          └─────────────────┘

│       и контролирующих органов"       │<┬─────┐  ┌───────────────────────┐

└──────────────────────────────┬─┬──────┘ └────┐└──┤Вынесение постановления│

        /\                     │З│             └───┤ об отказе в применении│

        ││                     │а│                 │   мер безопасности,   │

┌───────┴┴─────────────────┐   │я│                 │    разъяснение прав   │

│Вынесение постановления об│   │в│                 │     и обязанностей    │

│ отказе в применении мер  │   │л│                 └───────────────────────┘

│безопасности, разъяснение │   │е│                                       /\

│   прав и обязанностей    │   │н│        Проверка заявления             ││

└──────────────────────────┘   │и│                                       ││

    /\                         │е│                                       ││

    ││                         \/                                        ││

    ││            ┌──────────────────────┐           ┌────────────────┐  ││

    ││            │Органы, обеспечивающие│           │Принятие решения│  ││

    ││            │    защиту данного    │           └───────┬┬───────┘  ││

    ││            │  должностного лица   │                   ││          ││

    ││            └──────────────────────┘            ┌──────┘└──────┐   ││

    ││                                                \/             \/  ││

    ││                                       ┌─────────────┐   ┌─────────┴┴───┐

    ││                                       │О применении │   │ Об отказе в  │

    ││                                       │     мер     │   │применении мер│

    ││                                       │безопасности │   │ безопасности │

    ││                                       └─┬┬┬┬┬┬┬─────┘   └──────────────┘

    ││     ┌───────────────────────────────────┘│││││└───────────────────┐

    ││     │         ┌──────────────────────────┘│││└──────────┐         │

    ││     │         │         ┌─────────────────┘││           │         │

    ││     │         │         │          ┌───────┘│           │         │

    ││     │         │         │          │        │           │         │

    ││     \/        \/        \/         \/       \/          \/        \/

    ││ ┌───────┐ ┌───────┐ ┌────────┐ ┌───────┐ ┌─────────┐ ┌───────┐ ┌───────┐

    ││ │Пересе-│ │Замена │ │Выдача  │ │Личная │ │Перевод  │ │Обеспе-│ │Времен-│

    ││ │ление  │ │доку-  │ │оружия, │ │охрана,│ │на другую│ │чение  │ │ное по-│

    ││ │на дру-│ │ментов,│ │специ-  │ │охрана │ │работу   │ │конфи- │ │мещение│

    ││ │гое    │ │изме-  │ │альных  │ │жилища │ │(службу),│ │денци- │ │в безо-│

    ││ │место  │ │нение  │ │средств │ │и иму- │ │изменение│ │альнос-│ │пасное │

    ││ │житель-│ │внеш-  │ │индиви- │ │щества │ │места    │ │ти све-│ │место  │

    ││ │ства   │ │ности  │ │дуаль-  │ │       │ │работы   │ │дений о│ │       │

    ││ │       │ │       │ │ной за- │ │       │ │(службы) │ │защища-│ │       │

    ││ │       │ │       │ │щиты и  │ │       │ │или учебы│ │емом   │ │       │

    ││ │       │ │       │ │опове-  │ │       │ │         │ │лице   │ │       │

    ││ │       │ │       │ │щения об│ │       │ │         │ │       │ │       │

    ││ │       │ │       │ │опас-   │ │       │ │         │ │       │ │       │

    ││ │       │ │       │ │ности   │ │       │ │         │ │       │ │       │

    ││ └───────┘ └───────┘ └────────┘ └───────┘ └─────────┘ └───────┘ └───────┘

    ││

┌───┴┴────────────────────────────────────────────────────────────────────────┐

│    Угроза безопасности защищаемого лица устранена или поступило заявление   │

│   защищаемого лица об отмене применения в отношении него мер безопасности   │

└─────────────────────────────────────────────────────────────────────────────┘

2.2 Порядок применения и осуществления мер безопасности в отношении участников уголовного судопроизводства и их близких

Прием и регистрация заявления

Органы внутренних дел осуществляют прием и регистрацию заявлений (сообщений) о наличии угрозы посягательства на жизнь, здоровье и (или) имущество защищаемых лиц.

Должностные лица органа внутренних дел разъясняют лицам, что они могут обратиться в орган или к должностному лицу органа, принимающего решение о применении государственной защиты, с соответствующим заявлением о поступлении угроз, связанных с их участием в уголовном судопроизводстве:

по уголовным делам, находящимся на рассмотрении в суде, - в суд или к судье, рассматривающему данное уголовное дело;

по уголовным делам, находящимся в производстве органов прокуратуры, - к прокурору или следователю прокуратуры, осуществляющему расследование уголовного дела;

по уголовным делам, находящимся в производстве органов внутренних дел, - к начальнику органа дознания или следователю, расследующему уголовное дело;

по уголовным делам, относящимся к компетенции ФСБ России, ФТС России и ФСКН России, - в соответствующие подразделения и к должностным лицам данных подразделений;

заявители, очевидцы, жертвы преступления, иные лица, способствующие предупреждению или раскрытию преступления, - к начальнику органа дознания органа внутренних дел.

Сотрудник, осуществляющий прием заявлений (сообщений), устанавливает предмет заявления (сообщения), регистрирует его в установленном ведомственными правовыми актами порядке ведения делопроизводства.

Максимальный срок выполнения действия составляет 20 минут на каждое заявление (сообщение).

Заявления (сообщения) о наличии угрозы посягательства на жизнь, здоровье и (или) имущество:

заявителей, очевидцев, жертв преступлений, иных лиц, способствующих предупреждению или раскрытию преступления, и их близких передаются начальнику органа дознания органа внутренних дел по месту их обращения в течение суток, а в случаях, не терпящих отлагательства, - немедленно;

иных участников уголовного судопроизводства, указанных в подпункте 4.1 Административного регламента, передаются следователю или начальнику органа дознания, в производстве которого находится соответствующее уголовное дело, в течение суток, а в случаях, не терпящих отлагательства, - немедленно.

Заявления (сообщения) иных лиц об угрозах посягательства на их жизнь, здоровье и (или) имущество принимаются, регистрируются и проверяются уполномоченными должностными лицами органов внутренних дел в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации.

В случае, если угрозы лицу поступают в связи с его участием в уголовном судопроизводстве, указанное заявление (сообщение) направляется для принятия решения об осуществлении мер безопасности в орган, в производстве которого находится соответствующее уголовное дело, в течение суток, а в случаях, не терпящих отлагательства, - немедленно.

В случае, если лицо является очевидцем или жертвой преступления и уголовное дело не возбуждено, указанное заявление (сообщение) направляется в орган, принимающий решение об осуществлении государственной защиты, по подследственности в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации, в течение суток, а в случаях, не терпящих отлагательства, - немедленно.

Проверка заявления (сообщения)

Должностное лицо, принимающее решение об осуществлении государственной защиты, обязано в день поступления (или немедленно) рассмотреть заявление (сообщение), организовать проверку наличия угрозы.

Ответственным за необходимость и обоснованность применения государственной защиты является должностное лицо, выносящее постановление (определение) о применении мер безопасности.

Лицо, ответственное за проверку наличия угрозы, в случае необходимости уточнения сведений и информации обязано опросить лицо, подавшее заявление (обращение), непосредственно или по телефону.

Должностные лица органов внутренних дел, принимающие решение об осуществлении государственной защиты, в пределах своей компетенции имеют право:

запрашивать у всех органов государственной власти, органов местного самоуправления, юридических и физических лиц и получать от указанных органов, юридических и физических лиц необходимые сведения по заявлениям и сообщениям об угрозе безопасности лиц, в отношении которых принимается решение об осуществлении государственной защиты;

производить процессуальные действия или давать необходимые поручения органам, осуществляющим меры безопасности, и органам, осуществляющим меры социальной поддержки, для осуществления государственной защиты лиц, указанных в статье 2 Федерального закона N 119-ФЗ;

требовать в случае необходимости от органов, осуществляющих меры безопасности, и органов, осуществляющих меры социальной поддержки, применения дополнительных мер государственной защиты;

полностью или частично отменять меры безопасности и меры социальной поддержки по согласованию с органами, осуществляющими указанные меры.

Основанием для применения мер безопасности являются данные о наличии реальной угрозы убийства лица, насилия над ним, уничтожения или повреждения его имущества в связи с участием в уголовном судопроизводстве, установленные органом, принимающим решение об осуществлении государственной защиты.

Вынесение постановления о применении или об отказе в применении мер безопасности и мер социальной поддержки

Должностное лицо органа внутренних дел, принимающее решение об осуществлении государственной защиты, обязано немедленно реагировать на каждый ставший ему известным случай, требующий применения мер безопасности или мер социальной поддержки, а также разъяснять защищаемому лицу его права и обязанности при объявлении ему постановления об осуществлении в отношении его государственной защиты.

Принятое в срок не более трех суток, а в случаях, не терпящих отлагательства, немедленно, решение оформляется:

постановлением о применении мер безопасности, которое в день его вынесения направляется в орган внутренних дел, осуществляющий меры безопасности, для исполнения, а также лицу, в отношении которого вынесено указанное постановление;

постановлением об отказе в применении мер безопасности, которое в день его вынесения направляется лицу, в отношении которого вынесено указанное постановление;

постановлением о применении мер социальной поддержки, которое в день его вынесения направляется в орган, осуществляющий меры социальной поддержки, для исполнения, а также лицу, в отношении которого вынесено указанное постановление;

постановлением об отказе в применении мер социальной поддержки, которое в день его вынесения направляется лицу, в отношении которого вынесено указанное постановление.

Подготовка и утверждение постановления об избрании мер безопасности

При поступлении постановления (определения) о применении мер безопасности орган внутренних дел, осуществляющий меры безопасности, в течение трех суток, а в случаях, не терпящих отлагательства, немедленно, подготавливает и утверждает постановление об избрании мер безопасности.

Должностные лица органов внутренних дел при осуществлении мер безопасности имеют право:

избирать необходимые меры безопасности, предусмотренные Федеральным законом N 119-ФЗ, определять способы их применения, при необходимости изменять и дополнять применяемые меры безопасности;

требовать от защищаемых лиц соблюдения условий применения в отношении их мер безопасности, выполнения законных распоряжений, связанных с применением указанных мер;

обращаться в суд (к судье), начальнику органа дознания или следователю, в производстве которых находится уголовное дело, с ходатайством о применении мер безопасности при производстве процессуальных действий либо об их отмене;

проводить оперативно-розыскные мероприятия в порядке, предусмотренном Федеральным законом № 144-ФЗ.

В течение суток после поступления постановления (определения) о применении мер безопасности, а в случаях, не терпящих отлагательства, немедленно, должностное лицо органа внутренних дел готовит предложения о применении конкретных мер безопасности, получает письменное согласие защищаемого лица о применении избранных мер безопасности.

В отношении несовершеннолетних должностное лицо органа внутренних дел получает письменное заявление его родителей или лиц, их заменяющих, а также уполномоченных представителей органов опеки и попечительства (в случае отсутствия родителей или лиц, их заменяющих) или их согласие, выраженное в письменной форме.

В случае, если применение мер безопасности затрагивает интересы совершеннолетних членов семьи защищаемого лица и иных проживающих совместно с ним лиц, должностное лицо органа внутренних дел получает их согласие на применение мер безопасности, выраженное в письменной форме.

Для обеспечения защиты жизни и здоровья защищаемых лиц и (или) сохранности их имущества органами, обеспечивающими безопасность, с учетом конкретных обстоятельств могут применяться одновременно несколько или одна из следующих мер безопасности:

личная охрана, охрана жилища и имущества;

выдача специальных средств индивидуальной защиты, связи и оповещения об опасности;

обеспечение конфиденциальности сведений о защищаемом лице;

переселение на другое место жительства;

замена документов;

изменение внешности;

изменение места работы (службы) или учебы;

временное помещение в безопасное место.

Переселение на другое место жительства, замена документов и изменение внешности защищаемого лица производятся только в случаях, если безопасность указанного лица не может быть обеспечена путем применения в отношении его других мер безопасности
.

Избрание меры (комплекса мер) оформляется в виде постановления об избрании мер безопасности и утверждается руководителем органа внутренних дел. В постановлении указываются сроки исполнения мер, должностные лица, ответственные за его исполнение.

Об избрании мер безопасности, их изменении, дополнении и результатах применения орган внутренних дел, осуществляющий меры безопасности, в течение суток информирует суд (судью), начальника органа дознания или следователя, в производстве которых находится заявление (сообщение) о преступлении либо уголовное дело.

В случае устранения угрозы жизни, здоровью и (или) имуществу защищаемого лица орган внутренних дел, осуществляющий меры безопасности, ходатайствует об отмене мер безопасности.

Меры безопасности в отношении защищаемых лиц по уголовным делам, находящимся в производстве суда или прокуратуры, осуществляются по решению суда (судьи) или прокурора органами внутренних дел, расположенными по месту нахождения защищаемого лица.

Осуществление мер безопасности начинается незамедлительно после утверждения соответствующим руководителем постановления об избрании мер безопасности либо по согласованию с защищаемым лицом.

Решения органов, обеспечивающих государственную защиту, принимаемые в соответствии с их компетенцией, обязательны для исполнения должностными лицами организаций, которым они адресованы
.

Схема

реализаци норм Федерального закона

от 20 августа 2004 г. N 119-ФЗ
┌───────────────────────────────────────┐          ┌─────────────────┐

│Участник уголовного судопроизводства - │          │Угроза, связанная│

│       субъект Федерального закона     │ ┌────────┤   с участием    │

│   от 20 августа 2004 года N 119-ФЗ    │<└────────┤   в уголовном   │

│"О государственной защите потерпевших, │          │    процессе     │

│свидетелей и иных участников уголовного│          └─────────────────┘

│           судопроизводства"           │<┌─────┐  ┌────────────────────────┐

│                                       │ └────┐└──┤Уведомление, разъяснение│

└──────────────────────────────┬─┬──────┘      └───┤    прав и обязанностей │

  /\                           │З│                 └────────────────────────┘

  ││                           │а│                                     /\

┌─┴┴─────────────┐             │я│                                     ││

│  Уведомление,  │             │в│                                     ││

│разъяснение прав│             │л│                                     ││

│ и обязанностей │             │е│                                     ││

└────────────────┘             │н│        Проверка                     ││

     /\                        │и│       заявления                     ││

┌────┴┴──────────┐             │е│                                     ││

│  Постановление │             │ │                                     ││

│   об отмене    │             │ │            ┌──────────────────┐     ││

│государственной │             │ │            │ Принятие решения │     ││

│    защиты      │             │ │            └────────┬┬────────┘     ││

└────────────────┘             │ │                     ││              ││

         /\                     \/            ┌────────┘└──────────┐   ││

┌────────┴┴────────────────────────┐          │                    │   ││

│  Органы, принимающие решение об  │          \/                   \/  ││

│  осуществлении государственной   │  ┌─────────────┐      ┌───────────┴┴─┐

│              защиты              │  │О применении │      │  Об отказе в │

└──────────────────────────────────┘  │    мер      │      │применении мер│

    /\                                │безопасности │      │ безопасности │

    ││                                └─────┬┬──────┘      └──────────────┘

    ││                                      ││

    ││                                      \/

    ││                         ┌─────────────────────────────────────────┐

    ││                         │  Орган, осуществляющий государственную  │

    ││                         │  защиту, избирает меру(ы) безопасности  │

    ││                         └───────────────┬┬┬┬┬┬┬┬──────────────────┘

    ││     ┌───────────────────────────────────┘│││││││

    ││     │         ┌──────────────────────────┘│││││└────────────────────────────┐

    ││     │         │         ┌─────────────────┘│││└───────────────────┐         │

    ││     │         │         │          ┌───────┘│└──────────┐         │         │

    ││     │         │         │          │        │           │         │         │

    ││     \/        \/        \/         \/       \/          \/        \/        \/

    ││ ┌───────┐ ┌───────┐ ┌────────┐ ┌───────┐ ┌─────────┐ ┌───────┐ ┌───────┐ ┌───────┐

    ││ │Пересе-│ │Замена │ │Выдача  │ │Личная │ │Изменение│ │Измене-│ │Обеспе-│ │Времен-│

    ││ │ление  │ │доку-  │ │специ-  │ │охрана,│ │  места  │ │ние    │ │чение  │ │ное по-│

    ││ │на дру-│ │ментов │ │альных  │ │охрана │ │ работы  │ │внеш-  │ │конфи- │ │мещение│

    ││ │гое    │ │       │ │средств │ │жилища │ │(службы) │ │ности  │ │денци- │ │в безо-│

    ││ │место  │ │       │ │индиви- │ │и иму- │ │   или   │ │       │ │альнос-│ │пасное │

    ││ │житель-│ │       │ │дуальной│ │щества │ │  учебы  │ │       │ │ти све-│ │место  │

    ││ │ства   │ │       │ │защиты, │ │       │ │         │ │       │ │дений о│ │       │

    ││ │       │ │       │ │связи и │ │       │ │         │ │       │ │защища-│ │       │

    ││ │       │ │       │ │оповеще-│ │       │ │         │ │       │ │емом   │ │       │

    ││ │       │ │       │ │ния об  │ │       │ │         │ │       │ │лице   │ │       │

    ││ │       │ │       │ │опаснос-│ │       │ │         │ │       │ │       │ │       │

    ││ │       │ │       │ │ти      │ │       │ │         │ │       │ │       │ │       │

    ││ └───────┘ └───────┘ └────────┘ └───────┘ └─────────┘ └───────┘ └───────┘ └───────┘

    ││

┌───┴┴──────────────────────────────────────────────────────────────────────────────────┐

│         Угроза безопасности защищаемого лица устранена или поступило заявление        │

│        защищаемого лица об отмене применения в отношении него мер безопасности        │

└───────────────────────────────────────────────────────────────────────────────────────┘

Вывод: Федеральным законодательством установлен порядок осуществления мер безопасности в отношении должностных лиц (согласно Федеральному закону № 45- ФЗ) и гражданских лиц – участников уголовного судопроизводства (согласно Федеральному закону № 119- ФЗ).

Порядок осуществления мер безопасности  состоит в следующих действий:     

- прием и регистрация заявления (обращения, информации);

- проверка заявления (обращения, информации);

- подготовка и утверждение постановления о применении или об отказе в применении мер безопасности;

- подготовка и утверждение постановления о применении мер безопасности при избрании мер безопасности;

 -подготовка и утверждение постановления об отмене или изменении мер безопасности.

3. ИЗМЕНЕНИЕ, ДОПОЛНЕНИЕ И ОТМЕНА МЕР БЕЗОПАСНОСТИ

Согласно ч. 5 ст. 18 и ст. 20 Федерального закона № 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших…» меры безопасности могут быть изменены, дополнены или отменены.

Различные способы корректировки первоначально принятых мер безопасности требуют чёткого разграничения понятий «изменение», «дополнение», «отмена мер безопасности».

Под дополнением мер безопасности следует понимать применение наряду с первоначальной, другой самостоятельной меры безопасности.

Изменение мер безопасности происходит, когда ранее применённая мера безопасности заменяется на другую, более эффективную в данной условиях.

Целесообразность изменения или дополнения мер безопасности зависит от характера, степени и динамики угроз. Так, согласно приказу МВД РФ от 21.03.2007 № 281 в случае получения дополнительной информации об изменении характера и степени угрозы защищаемому лицу решение об изменении мер безопасности, осуществляемых в отношении защищаемого лица, принимается в течение трех суток после ее получения, а в случаях, не терпящих отлагательства, немедленно (п. 18.1.).

Об изменении, о дополнении мер безопасности орган, осуществляющий указанные меры информирует суд (судью), прокурора, начальника органа дознания или следователя, в производстве которых находится заявление (сообщение) о преступлении либо уголовное дело, а также уведомляет об этом защищаемое лицо.
Меры безопасности действует до принятия органом, принимающим решение об осуществлении государственной защиты, решения об их отмене. Отмена мер безопасности прекращает деятельность органов по защите участника уголовного судопроизводства. 

Существует три основания для отмены мер безопасности:

· устранение оснований для применения мер безопасности; 

· письменное заявление защищаемого лица, направленному в орган, принявший решение об осуществлении государственной защиты;
· невозможность дальнейшего применения мер безопасности вследствие нарушения защищаемым лицом условий договора, заключенного с органом, осуществляющим меры безопасности.

Примечательно, что законодатель не указывает среди условий нежелание родственников или проживающих совместно с защищаемым лицом лиц продолжения реализации мер безопасности, хотя для принятия решения об их применении согласие указанных лиц требовалось.

Отмена мер безопасности может быть полной или частичной.
Отменить меры безопасности может лишь должностное лицо или государственный орган, принимавший решение об их применении, а также государственный орган или должностное лицо, в производстве которых в настоящий момент находится уголовное дело с неотмененным постановлением (определением) о применении мер безопасности по согласованию с органами, осуществляющими указанные меры (п. 4 ч. 1 ст. 24 ФЗ № 119-ФЗ).

Вышестоящий суд может отменить решение нижестоящего суда по жалобе заинтересованного лица. Кроме того, решение нижестоящего прокурора может быть отменено вышестоящим прокурором, в том числе и в рамках предварительного расследования уголовного дела (п. 6 ч. 2 ст. 37 УПК РФ).

Направление уголовного дела от одного органа в другой, прекращение уголовного дела, разрешение уголовного дела (приговор) не являются основанием для отмены мер безопасности, на этих этапах рассматривается вопрос о дальнейшем применении мер безопасности. Например, при прекращении уголовного дела следователь обязан принять решение о мерах безопасности (хотя в ст. 213 УПК РФ об этом ничего не говорит).

 При отмене мер безопасности должны быть урегулированы вопросы восстановления имущественных и связанных с ними личных неимущественных прав защищаемого лица.

Вывод: Дополнение мер безопасности – это  применение наряду с первоначальной, другой самостоятельной меры безопасности. Изменение мер безопасности происходит когда ранее применённая мера безопасности заменяется на другую, более эффективную в данной условиях. 
При дополнении или изменении мер безопасности выносится новое постановление органом, осуществляющим меры безопасности.

Отмена мер безопасности прекращает деятельность органов по защите участника уголовного судопроизводства. 

Меры безопасности отменяются в случае, если устранены основания их применения, а также в случае, если их дальнейшее применение невозможно вследствие нарушения защищаемым лицом условий договора, заключённого органом, осуществляющим меры безопасности.

Отмена мер безопасности (полная или частичная) допускается только по постановлению (определению) органа, принявшего решение об осуществлении государственной защиты, либо по постановлению (определению) органа, в производстве которого находится уголовное дело с неотмененным постановлением (определением) об осуществлении государственной защиты по согласованию с органами, осуществляющими указанные меры. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, подводя итоги сказанному делаем следующие выводы:

Предусмотренные федеральными законами меры безопасности применяются только при наличии повода и основания. Поводы для применения мер безопасности

- заявление о применении мер безопасности 

-  ходатайство участника уголовного процесса  

- сообщение об угрозах, полученное из иных источников.

Основание  для применения мер безопасности - достаточные данные о наличии реальной угрозы убийства защищаемого лица, насилия над ним, уничтожения или повреждения его имущества. Процессуальное основание выражается в принятии решения о применении мер безопасности в форме постановления, а судом – определения. 

Обязательными условиями применения мер безопасности являются:

· реальность любой из этих угроз;

· установление факта угрозы органом, которому предстоит решить вопрос о применении мер безопасности;

· связь угрозы с участием защищаемого лица в уголовном судопроизводстве,

· согласие защищаемого лица, членов его семьи и проживающих с ним лиц на применение мер защиты, письменно выраженное в заявлении или отсутствии возражений;

· наличие возбуждённого уголовного дела для применения уголовно-процессуальных мер безопасности и некоторых мер безопасности, предусмотренных Федеральным законом от 20.08.2004 № 119-ФЗ. 
Порядок осуществления мер безопасности  в отношении гражданских лиц состоит из следующих действий:     

- прием и регистрация заявления (обращения, информации);

- проверка заявления (обращения, информации);

- подготовка и утверждение органом, принимающим решение об осуществлении государственной защиты постановления о применении или об отказе в применении мер безопасности;

- подготовка и утверждение постановления органом, осуществляющим меры безопасности о применении мер безопасности (при избрании мер безопасности);

Порядок осуществления мер безопасности  в отношении должностных лиц состоит из следующих действий:     

- прием и регистрация заявления (обращения, информации);

- проверка заявления (обращения, информации);

- подготовка и утверждение постановления органом, осуществляющим меры безопасности о применении мер безопасности (при избрании мер безопасности).
Дополнение мер безопасности – это  применение наряду с первоначальной, другой самостоятельной меры безопасности. 
Изменение мер безопасности происходит, когда ранее применённая мера безопасности заменяется на другую, более эффективную в данной условиях.
Отмена мер безопасности может быть полной или частичной. 
Отмена мер безопасности прекращает деятельность органов по защите участника уголовного судопроизводства. 
Меры безопасности отменяются в случае, если устранены основания их применения, а также в случае, если их дальнейшее применение невозможно вследствие нарушения защищаемым лицом условий договора, заключённого органом, осуществляющим меры безопасности. Отмена мер безопасности допускается только по постановлению (определению) органа, принявшего решение об осуществлении государственной защиты, либо по постановлению (определению) органа, в производстве которого находится уголовное дело с неотмененным постановлением (определением) об осуществлении государственной защиты по согласованию с органами, осуществляющими указанные меры и с уведомлением об этом защищаемого лица.
1	 Учет национальности и вероисповедания лица, от которого исходит или может исходить угроза, в данном случае никак не ограничит конституционные права данного лица. Кроме того, традиции кровной мести и специфическое понимание нравственных категорий представителями определенных национальностей или религиозных групп заставляют относиться к исходящим от них угрозам и обещаниям с большей внимательностью.


� Статья 16 Федерального закона № 45-ФЗ. 


� Часть 5 статьи 10 Федерального закона № 119-ФЗ.


� См. статью 22 Федерального закона № 119-ФЗ.
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