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В работе  с современных позиций рассмотрены понятие,  сущность, и содержание такой  функции  управления как контроль. Практика деятельности  органов  внутренних дел показывает, что эффективность реализации полицией правоохранительных задач по основным направлениям оперативно служебной деятельности в значительной степени зависит от качества и своевременности осуществляемого за ними контроля. С учетом этого контроль в органах внутренних дел проанализирован с разных аспектов, в том числе с учетом факторов и условий, обусловивших реформирование органов внутренних дел. Поэтому материал изложен с учетом специфики деятельности полиции в рамках продолжаемого  реформирования МВД России, ГУВД, МВД, УВД субъектов РФ,  территориальных органов МВД России на уровне муниципальных образований.  
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Введение

      
Несмотря на предпринимаемые государством организационные, финансовые, кадровые и правовые   меры  и постоянное улучшение   материально-технической обеспеченности государственных служащих,  существенного   улучшения в деятельности большинство органов исполнительной власти пока не происходит.

      
 Не является исключением и правоохранительная деятельность МВД России и его территориальных органов. Как показывает  правоохранительная практика, за последние годы заметного улучшения в сфере защиты граждан РФ от преступных и иных противоправных посягательств не произошло. Не стало спокойнее и в общественных местах, существенным образом не повысилась  и общественная безопасность. Несмотря на значительное сокращение общего количества совершаемых преступлений в стране в целом (до 32 %) , граждане России все еще не чувствуют себя защищенными. Все еще сохраняется тенденция устойчивого роста  тяжких и особо тяжких преступлений. Рост этой категории преступности стал серьезным сдерживающим фактором поступательного развития страны,  является реальной угрозой для жизни, здоровья и имущества граждан, значительно осложняет решение многих социально-значимых задач. 


Одновременно растет число нарушений законности и служебной дисциплины, фальсификации материалов уголовных дел, злоупотребление  сотрудниками полиции    служебным положением. Между тем очевидно, что  совершенствование правоохранительной деятельности является одним из важных условий реализации в стране социально-экономической, муниципальной, административной, правоохранительной и других реформ. Основная нагрузка в сфере реализации оперативно-служебных задач, возложенных на органы внутренних дел,   ложится на территориальные органы МВД России на  уровне муниципальных образований. Совершенствование правоохранительной деятельности возможно лишь при значительном улучшении качества организаторской работы в территориальных органах МВД России на районном уровне, которая должна соответствовать требованиям современной науки и правоохранительной практики. В последние годы все отчетливее стали проявляться недостатки, связанные с игнорированием теории управления, в частности форм и методов, а также процессуального порядка реализации многих функций управления, среди которых функция контроля занимает особо важное значение. Ключевая роль в данном случае принадлежит технологиям и методам осуществления контроля за качеством реализации принятых  управленческих решений. В прикладном аспекте управленческое решение     интегрирует в себе все управленческие навыки и умения руководителя. Именно поэтому важен поиск научно обоснованных путей совершенствования способов  исполнения контроля, от которых зависит качество реализации многих правоохранительных задач.      Несмотря на постоянный интерес ученых (как академических, так и ведомственных) к управленческой проблеме, следует отметить, что на сегодняшний день  проблемы контроля,   направленных на проверку непосредственного  обеспечения оперативно-служебных задач МВД России в последние годы комплексному  монографическому  исследованию не подвергалась. 
§1. Факторы, актуализирующие проблему усиления контроля в деятельности МВД России, ГУВД, УВД, МВД субъектов Российской Федерации, а также  территориальных органов внутренних дел на уровне муниципальных образований. 

        Управление выступает как объективная закономерность и необходимое условие стабильного и эффективного функционирования всех социальных систем. Поэтому в юридической литературе управление принято рассматривать как социально-правовой феномен, как организационный инструмент, посредством которого достигается целенаправленная, скоординированная деятельность многих и многих отдельных людей, индивидуальных исполнителей. В сфере управленческой деятельности  концентрируются  интересы огромного числа граждан.  В этом аспекте управление – это внутреннее свойство организованного общества, вытекающее из системной природы общественных отношений, является результатом потребности обмена продуктами материального и духовного характера. Как показывает опыт развитых стран, именно управленческий ресурс как интеллектуальное богатство общества сегодня становится    определяющим фактором полного использования совокупного потенциала государств в их развитии. Его неполное или искаженное использование ведет к застою общественного развития, является значительным тормозом поступательного движения государства, несет дезорганизацию и создает препятствия и барьеры в реализации прав и свобод граждан, а также в удовлетворении их законных интересов. 

       Разумеется, не является исключением,  и сфера  деятельности органов внутренних дел. Многие отклонения и грубейшие нарушения законности в деятельности МВД России, а также ГУВД, УВД и МВД субъектов Российской Федерации, их территориальных органов на уровне муниципальных образований в значительной степени обусловлены отсутствием своевременного, целенаправленного и действенного управленческого воздействия. В рамках реформирования МВД России и его территориальных органов поставлена задача перевода полицию на принципиально другой качественный уровень ее функционирования, прежде всего путем принятия и реализации организационных, структурных, кадровых, финансовых и материально-технических мер. В совокупности предлагаемые государством меры по своей сущности  и являются результатом управленческой деятельности  органов внутренних дел на этапе их коренного реформирования. В случае игнорирования выработанных управленческих мер можно ожидать существенного ухудшения  общественного порядка и снижения общественной и личной безопасности в местах организации и проведения публичных мероприятий, а также падения эффективности  реализации  предусмотренных  правовыми актами свобод и законных интересов  личности,  уровня защищенности  граждан от преступных посягательств.

   В тоже время, как показывает практика, значительное большинство руководителей  органов внутренних дел   различных уровней не имеют должных знаний о   сущности и содержании управления, не знакомы с закономерностями и принципами, имеющими место в сфере организации как правоохранительной, так и  правоприменительной  деятельности МВД Росси. Так же  у руководителей подразделений нет устойчивых навыков применения адекватных методов управленческого воздействия в рамках реализации тех или иных управленческих  функций. Подобные обобщения подтверждаются опросами более 500 руководителей ОВД из  40 субъектов Российской Федерации, проведенными   коллективом кафедры управления ОВД  института  по специально разработанной методике в течение десяти лет в рамках их обучения на факультете профессионального обучения и дополнительного профессионального образования.  
    Несмотря на постоянное совершенствование отдельных  элементов управленческого воздействия на деятельность органов внутренних, в целом в данной сфере остается достаточное количество проблем.    Органы внутренних дел, как и другие правовые институты российского государства, переживают период реформирования. Необходимость этих преобразований обусловлена развитием новых социально-политических и  экономических реалий, усилением роли структур правопорядка в преодолении различных форм экстремизма, терроризма,  незаконной миграции, бандитизма и иных криминальных угроз современности, в деле защиты прав и свобод личности, в обеспечении законности и общественной безопасности. Все это требует организации деятельности органов внутренних дел на основе новых современных принципов, адекватно складывающимся реалиям практики.     Управление выступает как объективная закономерность и необходимое условие стабильного и эффективного функционирования всех социальных систем. В сфере управленческой деятельности  концентрируются интересы огромного числа граждан.  В этом аспекте управление – это внутреннее свойство общества, вытекающее из системной природы общественных отношений, является результатом потребности обмена продуктами материального и духовного характера. Как показывает опыт развитых стран, именно управленческий ресурс как интеллектуальное богатство общества сегодня становится    определяющим фактором полного использования совокупного потенциала государств в их развитии. Его неполное или искаженное использование ведет к застою общественного развития, является значительным тормозом прогресса, несет дезорганизацию, влечет пробелы в обеспечении национальной, общественной и личной  безопасности, не позволяет в полной мере реализовать предусмотренные правовыми актами свободы и законные интересы личности, организовать эффективную защиту граждан от преступных посягательств.   

    Реформирование органов внутренних дел со всей остротой поставило задачу познания правовых, организационных, кадровых, финансовых и материально-технических проблем, которые имеют место в сфере деятельности органов внутренних дел, поиск приемлемых форм и методов, принципов и закономерностей деятельности ОВД. В данной работе предпринята попытка проанализировать организационные проблемы в деятельности органов внутренних дел, представить их в некоторой системной форме.   

     Необходимость разработки методических рекомендаций по практической реализации функции контроля в органах внутренних дел  была обусловлена:   с одной стороной, поиском путей  устранения указанного пробела у руководителей, а с другой  - существенным изменением правовых основ деятельности полиции в рамках продолжающегося  реформирования МВД России, и как следствие,  изменением  содержания, принципов  и методов самого управления  в сфере правоохранительной и правоприменительной деятельности полиции. В соответствие   с таким подходом была сформирована структура учебного пособия, которая включает разделы, характеризующие признаки и виды социальных систем, особенности МВД России, ГУВД, МВД и УВД субъектов РФ, а также их территориальных органов на уровне муниципальных образований как объекты управленческого воздействия, сущностные характеристики отдельных управленческих функций и прежде всего функции контроля. Работа включает специальный раздел, содержащий практические рекомендации по совершенствованию форм и методов  реализации контрольных полномочий руководителей служб и подразделений органов внутренних дел.   

§ 2. Функции управления

Понятие «функция» связано с деятельностью, обязанностью, работой. Его употребление применительно к управлению характеризует именно данную деятельность, ее отдельные виды и направления. Управление имеет отчетливо выраженное содержание, которое образует систему функций, т.е. отдельных, относительно самостоятельных, но тесно связанных видов соответствующей деятельности.

«Функция управления – это объективно необходимая, относительно самостоятельная часть управленческой деятельности (элемент управления), характеризующаяся специфическим содержанием, особой пространственно-временной формой выражения».
 Функции управления реализуются любым руководителем независимо от особенностей задач, решаемых возглавляемой им организации, от ее уровня и направления деятельности. Данные функции осуществляются каждым субъектом управления. В любом случае, на конкретное их содержание влияет специфика объекта воздействия. Однако такое влияние проявляется лишь в частностях, оно не изменяет состав и основное содержание функций управления, которые при всех условиях остаются в целом неизменными.

Пространственно-временная форма проявления функций управления представляет собой сам процесс управления. Реализация каждой функции практически олицетворяет все стадии данного процесса.

«Функция управления – это объективно необходимая, относительно самостоятельная часть управленческой деятельности (элемент управления), характеризующаяся специфическим содержанием, особой пространственно-временной формой выражения».

Классификация функций управления означает  попытку их систематизации и   группировки на основе критерий, в зависимости от содержания  процесса управления. На основе такого подхода можно  выделить следующие функции:
1. общие функции управления;

2. специальные функции управления,
3. обеспечивающие (вспомогательные) функции управления.
В общих функциях управления в настоящее время принято выделять две большие группы: 

- познавательно-программирующие функции, направленные на выбор целей, путей и средств их достижения, выработку и принятие управленческих решений; реализация этих функций закладывает фундамент управленческой деятельности, делает ее потенциально научно обоснованной, позволяет эффективно решать задачи непосредственного воздействия на объекты управления.

- организационно-регулирующие функции, целью реализации которых является организация исполнения принятых управленческих решений, непосредственное воздействие на управляемые объекты для достижения поставленных целей и планируемых результатов
; данные функции предполагают оказание непосредственного воздействия на объекты управления для достижения ранее сформулированных целей социальных систем, получение запрограммированных результатов.

познавательно-программирующие функции
Анализ – непрерывное получение, сбор, обработка информации и иных сведений, характеризующих состояние субъекта и объекта управления, достигнутые результаты, среду функционирования и т.д. Благодаря анализу информации у субъекта управления появляется возможность давать объективную оценку реальной действительности.
Прогнозирование – научное, обоснованное, рациональное предвидение возможного состояния субъекта и объекта управления, а также окружающей среды (общества) в будущем, путем анализа состояний в прошлом и в настоящем. Прогнозирование позволяет активно воздействовать на будущее в желаемом для общества направлении. Такая возможность предоставляется при практическом использовании прогностических выводов, в частности при планировании  деятельности органов внутренних дел. Например, неблагоприятный прогноз оперативной обстановки может служить основанием для принятия новых управленческих решений, методов профилактики правонарушений и преступлений и т.д. Подобные действия направлены на снижение преступности по сравнению с ее прогнозируемым уровнем.

В процессе воздействия окружающей среды на деятельность органов внутренних дел, определяются виды, осуществляемого ими прогнозирования. Практикуется прогнозирование развития внешней среды, криминологическое, организационно-управленческое и организационно-техническое.

Особое значение для органов внутренних дел имеет криминологическое прогнозирование. Оно имеет комплексный характер, потому что учитывает количественные показатели и качественные свойства преступности в их связи с различными факторами внешней среды: ростом населения, тенденциями изменения его половозрастной структуры, социально-экономических характеристик определенной территории и т.д. Это позволяет органам внутренних дел определить не только возможные варианты методики и тактики борьбы с отдельными видами преступлений, но и вырабатывать научно обоснованную деятельность по улучшению всей организационной и служебной деятельности.

Организационно-управленческое и организационно-техническое прогнозирование самой системы органов внутренних дел дает возможность представить их будущее и качественное состояние, функции, организационную структуру, уровень кадрового, материального, технического обеспечения и т.д.

Состояние объекта исследования рассматривается в определенный период времени. В связи с этим, прогнозы подразделяются на оперативные (до одного месяца), краткосрочные (до одного года), среднесрочные (от одного до пяти лет), долгосрочные (от пяти до пятнадцати лет). 

Планирование –  деятельность, фиксирующая будущее состояние объекта управления в текущие моменты времени. Планирование направлено на постановку реальных целей и задач системы управления и организации в целом в строгом соответствии с методами и средствами их достижения.
 Оно служит организационным средством обеспечения планомерного функционирования системы органов внутренних дел.

Как функция управления планирование закладывает основы будущей работы с учетом разнообразных факторов развития как самой системы, так и условий ее деятельности.

Реализация функции планирования осуществляется посредством принятия управленческих решений в виде программ, планов, директив, приказов и др. В органах внутренних дел данную функцию осуществляют руководители  любого уровня.
организационно-регулирующие функций

Организация. Сущность организации, как специфической функции управления, состоит в том, чтобы выполнить решение организационно, т.е. создать необходимую, логически стройную систему организационных отношений, обеспечивающих целостность управляемой системы, органическое, наиболее эффективное взаимоотношение ее отдельных компонентов, целесообразные отношения координации и субординации между ними. При осуществлении данной функции формируются каналы и средства связи для передачи и получения информации, обеспечивающие бесперебойную ее циркуляцию. В определенном смысле функцию организации можно рассматривать как средство приведения управленческих отношений в соответствии с требованиями объективных закономерностей, в том числе и управления. Стало быть, именно в результате реализации организационной функции управленческие отношения, приводятся в интегрированное состояние с основными управленческими элементами. Посредством осуществления организационной работы достигается упорядочение отдельных элементов системы управления, интеграция и определенная централизация ее различных компонентов, установление наиболее целесообразных отношений между всеми управленческими элементами
.
В процессе реализации функции организации достигается упорядоченность не только объекта управления, но и осуществляется работа по формированию самого субъекта управления, в том числе иерархия их построения, закрепление за ними функциональных обязанностей, разграничение между ними компетенций и т.д. В процессе организации происходит органическое соединение воедино людей и средств их труда, определяются последовательность осуществления и формы координации действий всех участников управленческих отношений. В содержательном плане функция организации сводится к формированию управляющей и управляемой системы, к обеспечению динамического равновесия внутренних процессов системы управления путем создания соответствующей структуры и регулирования происходящих в ней процессов. В конечном итоге функциональное назначение деятельности по организации сводится к формированию системы таких организационных отношений, которые обеспечивают достижение целей системы управления в оптимальной форме. 

Применительно к управлению в органах внутренних дел в ходе реализации функции организации субъектом управления решается достаточно широкий круг практических задач:
создание социальных систем, формирование их функциональной и организационной структур;

правовое закрепление целей системы, структуры подразделений, предоставляемых полномочий и т.д.

ресурсное обеспечение: материально-техническое, финансовое, информационное, кадровое и др.

упорядочение процессов управления в созданной или действующей системе.

организационное обеспечение других функций, стадий и этапов управления.

разработка и внедрение в практику различных оценочных систем.

организация труда работников служб и подразделений.

Регулирование – деятельность, направленная на ликвидацию отклонений от заданного режима функционирования и приведение объекта управления в заданное состояние. В процессе функционирования системы возникают вопросы, связанные с изменением внешней и внутренней среды, т.е. возникают, различного рода, вновь открывшиеся обстоятельства, которые не возможно было предвидеть в процессе осуществления такой функции управления как прогнозирование. Соответственно новые обстоятельства вызывают отклонения системы от заданных параметров. Устранение таких отклонений и обеспечение нормального функционирования системы является главной задачей регулирования.

Объективная обусловленность регулирования определяется постоянством изменений, происходящие даже в самой организованной системе, которые приводят к нарушениям ее функционирования.

Регулирование как функция управления является организаторской деятельностью субъекта управления. Суть ее заключается в организации оперативного управления, иными словами, налаживание повседневной работы подразделений и лично сотрудников, взаимодействия структурных элементов в конкретных ситуациях, обучения и воспитания кадров.

Деятельность руководителя при осуществлении регулирования предполагает повседневное принятие новых управленческих решений и внесение изменений в ранее принятые решения. Его задачей является вовремя обнаружить имеющиеся в системе органов внутренних дел недостатки, увидеть изменения во внешней среде, влияющие на эффективность ее деятельности и своевременно внести коррективы.

Контроль -  деятельность, фиксирующая состояние объекта управления в определенные моменты времени. Контроль осуществляется в виде проверки количественного и качественного соответствия процесса исполнения ранее запланированным заданиям, решениям, нормам и показателям.
Контроль объединяет виды управленческой деятельности, связанные с формированием информации о состоянии и функционировании объекта управления (учет), изучением информации о процессах и результатах деятельности (анализ), работой по диагностике и оценке процессов развития и достижения целей, эффективности стратегий, успехов и просчетов в использовании средств и методов управления. Последняя стадия контроля связана с уяснением проблем и причин их возникновения, что является основанием активных действий по корректировке отклонений от цели и плана деятельности. Рассмотренные стадии функции контроля осуществляются одновременно, т.е. контроль может быть в процессе деятельности и после ее завершения, а система организации контрольной деятельности зависит от конкретной ситуации.

Функцию контроля, исходя из ее роли в процессе управления, можно назвать функцией обратной связи субъекта управления с объектом управления.

Контроль в системе органов внутренних дел направлен, в первую очередь, на безусловное выполнение требований органов власти и управления, МВД России об усилении борьбы с преступностью и укреплении правопорядка, повышении ответственности каждого органа и работника за состояние дел на порученном участке.

Контроль требует учета результатов деятельности исполнителей.
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§3.Сущность и особенности функции контроля в деятельности органов внутренних дел. 

      Несмотря на предпринимаемые государством меры (постоянное совершенствование правового регулирования общественных отношений во всех сферах общественной и государственной жизни, существенное повышение денежного содержания и улучшение   материально-технической обеспеченности государственных служащих и повышение их  профессионального мастерства), адекватного, социально заметного улучшения в деятельности большинство органов исполнительной власти пока не наблюдается. Не является исключением и деятельность органов внутренних дел. За период реформирования заметного улучшения в сфере защиты граждан РФ от преступных и иных противоправных посягательств не произошло. Все еще сохраняется тенденция устойчивого роста преступности, прежде всего, ее прирост продолжается  за счет тяжких и особо тяжких преступлений. Интенсивный рост преступности стал серьезным сдерживающим фактором притока долговременных инвестиционных вложений в экономику РФ, является реальной угрозой для жизни, здоровья и имущества граждан, значительно осложняет решение многих социально-значимых задач.

       В тоже время налицо несовершенство организационного  построения самих органов внутренних дел, и как следствие,  низкий уровень доверия населения к органам полиции. Подобное положение,  как правило,  наступает при условии низких показателей работы полиции. Так, более 60 % тяжких преступлений, посягающих на жизнь и здоровье, на собственность граждан остаются не раскрытыми. Между тем опыт экономически развитых  стран показывает, что эффективное и стабильное функционирование общества, государства, различных отраслей народного хозяйства и сфер человеческой деятельности  на современном этапе невозможно без постоянного совершенствования управления, без максимального использования его организационного потенциала
.

      Эффективная  управленческая деятельность, в значительной степени,  обеспечивается  правильным выбором функций, адекватным  пониманием их содержания и сущности, а также  грамотным выбором  форм и методов их реализации. В функциях, как справедливо отмечают многие специалисты, проявляются сущность и содержание, цели и задачи управления
. 
       Познание функций составляет основу рационального построения управленческого механизма, каждого конкретного органа управления всякой социальной системы, определения компетенции его структурных подразделений и  соподчиненности аппаратов управления. Функции выступают основой формирования организационной структуры аппарата управления. Роль функций управления с точки зрения практической реализации задач, возложенных на  социальную систему, столь значительна, что их без преувеличения можно назвать одним их центральных системообразующих элементов всего механизма управления. 

      Управленческие функции, по существу, это виды управленческих работ, которые должны быть осуществлены субъектом в соответствии с закономерностями и принципами управления. Поэтому функции управления имеют объективно обусловленный характер, само их существование связано с потребностями развития управляемого объекта, вызвано закономерностями  диалектики его развития.

           Каждая функция управления характеризуется особой сферой регулирования, направленностью действия и специфическими методами осуществления.

         В реальной управленческой практике выделение приоритетных  функций происходит под воздействием различных  факторов, причин  и условий. К таковым следует отнести: степень организованности  самого управляемого объекта;  состояние законности и служебной дисциплины  среди личного состава сотрудников полиции; уровень их профессионального мастерства и профессиональной компетенции; знание нормативно-правовых актов; состояние морально-психологического  климата в коллективе и т.д. К причинам,  обуславливающим объем и интенсивность контрольных функций субъекта управления,  можно отнести уровень квалификации сотрудника (чем менее квалифицирован сотрудник, тем более он требует внимания и помощи), характер,  режим и условия деятельности, наличие в системе  провоцирующих и иных неблагоприятных условий и.т.д.      Различные функции управления, будучи обуславленными от этих факторов,  пересекаются друг с другом, взаимно дополняя или продолжая  друг друга. В теории управления принято делить функции управления на общие и специальные. Общие функции имеют место в организации деятельности   всех социальных систем вне зависимости от масштабов, характера и направленности предметной деятельности социальной системы, от количества структурных подразделений  и численности персонала, сложности и социальной значимости реализуемых задач. К общим функциям управления обычно  относят: учет, анализ, прогнозирование, планирование, организация,  регулирование, коррегирование, контроль,  которые осуществляются с определенной интенсивностью во всех управляемых системах. Специальные же функции управления направлены на решение конкретных управленческих задач, например, информационно-аналитической, кадровой работы и других.     Сама по себе ни одна из функций управления не может дать  полного завершенного целостного и системного представления о содержании управленческой деятельности.

    Наиболее  часто применяемой на  практике,  считающейся  в достаточной степени  разработанной   в теории, является такая общая управленческая функция, как контроль. В литературе  контроль понимают как постоянное, систематическое и целенаправленное наблюдение за каким либо объектом, предметом, явлением или процессом. В общих чертах подобное наблюдение может быть установлено  за  поведением людей,  за действиями или решениями лиц, выполняющих определенные функции или наделенных предметной компетенцией.  В тоже время в теории управления под функцией контроля принято   понимать систему наблюдения и проверки, осуществляемую  компетентным субъектом  за состоянием объекта, на которое оказывается управленческое воздействие. Содержание  контроля  зависит от особенностей предметной деятельности объекта оказываемого управленческого воздействия. Например, есть существенная разница в формах и методах проверки состояния  процесса функционирования учреждения образования или здравоохранения,  от объектов материального производства. При этом универсальным остается целевая направленность контрольных функций, ее нацеленность  на выявление  соответствия порядка  функционирования объекта управления   принятым управленческим решениям – законам, планам, нормативам, стандартам, правилам, приказам, указаниям соответствующих уполномоченных субъектов или должностным регламентам. 

 Качество реализации контрольных функций управления наиболее рельефно проявляется в сфере  деятельности органов внутренних дел,  по существу затрагивающей  жизненно важные интересы и конституционные права и свободы миллионов граждан. Как показывает практика, несмотря на всевозрастающий объем контрольных функций в организации ОВД, не наблюдается адекватного повышения эффективности деятельности полиции, и она  далека от социально одобряемого уровня. Так, один из основных показателей в деятельности  полиции  - состояние законности среди сотрудников -  имеет тенденцию постоянного роста. Только за 2013 год в Российской Федерации более 110 тысяч сотрудников ОВД совершили разного рода делинкветные поведения, в том числе более  4,5 тысяч преступлений и более 35 тысяч правонарушений и дисциплинарных проступков
. Характерным является тот факт, что  этот важный показатель, отражающий  степень функциональной готовности полиции к выполнению возложенных правоохранительных задач, начиная с 1995 года,  имеет тенденцию к постоянному ухудшению
. Подобная негативная тенденция не приостановилась даже после  начала принципиального реформирования МВД России, ГУВД, УВД, МВД субъектов РФ и  территориальных органов МВД России на уровне муниципальных образований.  Наряду с другими факторами, влияющими на состояние законности,  подобное положение обусловлено несвоевременным,  неквалифицированным осуществлением контрольных функций руководителями. Следует учитывать, что   состояние законности и служебной дисциплины  сотрудников полиции в значительной степени влияет на формирование  общественного  мнения о полиции, ее ухудшение подрывает авторитет полиции в целом. Несмотря на незначительное возрастание доверия населения к деятельности  полиции в целом,  за  годы реформирования ОВД (по данным социологических исследований, этот показатель колеблется на уровне 47-62% в 2013 году, против  12-19 % в 1991-92 г. г.),  реализацию контрольных функций в деятельности полиции нельзя признать удовлетворительной
. 

   Вместе с тем с учетом имеющихся теоретических наработок  обозначенной проблемы есть реальные предпосылки  к значительному усилению отдачи от реализации контрольных функций  в сфере  организации деятельности полиции. Эффективность контрольной функции управления достигается лишь при ее реализации в рамках определенных требований, принципов, например, целенаправленности, предметности, своевременности, системности, компетентности, действенности, гласности, властности и т.д., в строгом соответствии с которыми и должен осуществляться контроль.  Однако, как показывает управленческая практика, реализуемые контрольные полномочия руководителей органов внутренних дел  не всегда соответствуют этим требованиям. Наиболее распространенным недостатком субъектов управления остается практика формального подхода при осуществлении контрольных полномочий в сфере организации их деятельности, игнорирование требований принципов предметности и целесообразности контрольных функций. Разумеется, подобная управленческая (контрольная) деятельность лишь только для отчета, кроме бессмысленного расходования материальных, финансовых, кадровых  и информационных средств, заметной пользы не  приносит. Причинами    подобного формального поведения соответствующих субъектов, наделенных контрольными полномочиями,  к выполнению своих обязанностей  могут   выступать  самые  различные факторы. В одном  случае таковым  может быть   отсутствие у руководителей необходимых теоретических знаний, профессиональных навыков,  соответствующей методики  реализации контрольных   функций,   а в другом  - искусственность, нецелесообразность, не актуальность,  не обусловленность самих контрольных функций  объективными предпосылками.      Трудно также добиться заметных результатов,  когда контрольные функции превращаются в бессистемное, зачастую эпизодическое,  беспредметное вмешательство в оперативную деятельность управляемого органа. В этом случае руководитель вторгается  в сферу компетенции самостоятельного субъекта. Как показывает практика, именно этот недостаток является фактором, вносящим существенные деструктивные процессы   в управленческую  деятельность органов внутренних дел на современном этапе. В значительной степени это объясняется  приходом в полицию за последние десять лет лиц, не имеющих  юридического образования,  достаточного опыта работы, в том числе и на руководящих должностях. Эта тенденция все еще сохраняется в период коренного реформирования МВД России.   Уже давно стала распространенной и устоявшейся практика, когда начальники  органов  внутренних дел и их  заместители утверждают все процессуально значимые акты и санкционируют действия своих подчиненных даже в процессе осуществления ими административного законодательства. Сами руководители необходимость подобной опеки действий своих подчиненных  объясняют отсутствием чувства самостоятельности и необходимых знаний законодательства у молодых сотрудников. По данным ДКО МВД РФ,  средняя обновляемость кадров в полиции  дореформенные годы составляла  18-24 процентов в год
. В годы реформирования этот показатель несколько снизился, однако резко возрос некомплект  в ОВД. Так, в УВД по г.Набережные Челны МВД России по Республике Татарстан этот показатель составляет более 37 процентов. Следует особо подчеркнуть, что наиболее проблемными оказались службы и подразделения ОВД, реализующие ярко выраженные социально-публичные функции с применением мер государственного принуждения. 

     Еще сложнее обстоит дело по определению предмета и пределов контрольных функций на уровне организации деятельности УВД, МВД, ГУВД субъектов РФ. Материалы инспекторских проверок показывают, что, несмотря на установленные МВД России (центральным аппаратом) требования  о необходимости постепенного сокращения  ненужного  документооборота, все еще сохраняются факты истребования непредусмотренных государственными стандартами отчетов, дополнительных документов, объяснений и иных второстепенных сведений. Эти сведения, по мнению аппаратных работников, нужны для подготовки целевых управленческих решений. Однако, парадокс ситуации заключается в том, что эти сведения должны быть ими добыты самостоятельно, с применением современных информационных технологий, без отвлечения исполнителей на местах. При всей простоте и очевидности подобного положения, решение данной проблемы не имеет линейного характера. Наряду с организационными факторами, она связана с устоявшейся негативной  практикой, а с другой стороны обусловлена отсутствием должной обще профессиональной  и штабной культуры у руководителей, отсутствием жестких правовых санкций за подобную их самодеятельность.    

      Между тем речь идет об осуществлении  контроля за действиями и решениями сотрудников, имеющих  диплом о высшем юридическом образовании государственного образца, прошедших сложный и долгий путь государственной аттестации и получивших свое назначение на должности в соответствии с установленными процедурами. Все назначения на должности в органах внутренних дел  происходят с письменного согласования тех же руководителей, которые и осуществляют  контроль.  Подобная практика порождает безынициативность сотрудников, отбивает у них чувство  самостоятельности при решении правоохранительных задач, а также формирует  безответственность руководителей за свои действия или решения. В этой связи особую актуальность и важное прикладное значение приобретает вопрос об определении предмета контрольной функции руководителей, о пределах и основании ее осуществления.

      Что касается  организации деятельности полиции по  рассматриваемой проблеме реализации контрольных функций,  тут следует выделить несколько самостоятельных аспекта.

      Настало время, когда  следует отказаться от распространенной  в условиях старой административной системы государственного управления практики чрезмерно широкого понимания предмета контрольных функций. Совершенно очевидно, что тотальный контроль по принципу «всего и вся» в условиях перехода к рыночным отношениям, постепенного внедрения и широкого использования  демократических методов управления с одной стороны, и внедрения информационно-телекоммуникационных систем с другой в  государственной  и общественной жизни себя полностью изжил. Несостоятельность старых подходов в сфере формирования контрольных функций очевидна, прежде всего, с точки зрения их экономической неэффективности и административно-организационной нерациональности. Тотальный контроль не корреспондируется с требованием обеспечения необходимой  самостоятельности должностным лицам, государственным служащим в реализации возложенных на них задач и функций. Система органов внутренних дел, основанная на тотальном вмешательстве в самоорганизационные процессы, имманентно имеющие место  на уровне УВД, МВД, ГУВД по субъектам РФ, ГРОВД и индивидуальных исполнителей, обречена на низкоэффективное функционирование. В этом случае реализация контрольных функций приведет лишь к отрицательным последствиям и вызовет совершенно не нужные затраты.       

           В современных условиях при формировании контрольных функций управления в сфере деятельности правоохранительных органов необходимо исходить из требований современных принципов, адекватно отражающих происходящие социальные, правые, структурные изменения как в обществе в целом, так и в среде функционирования ОВД. К таковым следует отнести принципы   компетенциональной самостоятельности,  функциональной целесообразности и личной ответственности любого государственного служащего за принимаемые  им решения или за несвоевременное принятие должного решения. Реализация требований этих принципов,  в рамках которых должны формироваться  контрольные полномочия соответствующих субъектов в сфере управления, требует уяснения существенных аспектов рассматриваемой проблемы. В рамках реформирования ОВД многие предпосылки к реализации выше обозначенных подходов уже имеются. Так, в рамках Федерального закона РФ №3 от 7 февраля 2011г «О полиции» и ФЗ РФ №342 от 17 ноября  2011 г «О службе в органах внутренних дел РФ и внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ»   ст.9 в качестве основного требования на момент назначения на должность сотрудника полиции предусматривает соответствие сотрудника квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидату для профессионального выполнения возложенных правоохранительных задач. Эти требования касаются уровня образования, стажа службы в органах внутренних дел или стажа (опыта) работы по специальности, профессиональных знаний  и навыков, состояния здоровья, морально-нравственных качеств и антикоррупционного поведения сотрудника полиции.  
    Практика широкого, беспредметного формирования  контрольных полномочий в сфере управления ОВД имеет давнюю историю и определенные правовые  предпосылки. Так, еще в приказе № 420 от 14 сентября  1993 года МВД России  «О мерах по совершенствованию организации работы городских, районных органов внутренних дел и линейных органов внутренних дел на транспорте» содержалось положение, в соответствии с которым начальник органа несет  персональную ответственность за состояние реализации возложенных на орган внутренних дел задач
. Эта формулировка сохранилась  и в действующей инструкции об организации деятельности ОВД. Именно в силу существующего положения о персональной ответственности за решение возложенных на орган задач начальник  вынужден вмешиваться во все тонкости и аспекты деятельности каждого из своих подчиненных, в форме согласования или корректировки решений. Разумеется, в силу колоссального  объема контрольных функций реализовать их целиком у него нет ни  реальной возможности, ни времени. Любой руководитель значительную часть своих контрольных функций изначально реализовать не в состоянии. Тем самым в организацию деятельности основного исполнительного звена в системе органов внутренних дел  – городского и районного  отделов    изначально закладывается  нефункционирующая схема. В лучшем случае речь может идти лишь о выборочном контроле. Стало быть, в деятельности начальника органа заложен своеобразный риск доверия. Стоит  кому-либо  из сотрудников допустить проступок, руководитель автоматический привлекается к ответственности. Нелогичность подобного положения очевидна. Действительно, материалы служебных проверок показывают, что более чем  90 % начальников органов, привлекаемых  к дисциплинарной ответственности, наказаны с  формулировкой  « за упущения в работе с личным составом и недостаточный контроль».

       Кроме того, подобная практика противоречит общим началам привлечения виновных лиц к юридической ответственности. В строго правовом аспекте для привлечения лица к ответственности необходимо наличие в его действиях состава правонарушения, индивидуализация ответственности, особый процессуальный порядок ее возложения и неотвратимость ответственности за виновное действие или бездействие. При таком строго юридическом подходе к вопросу об ответственности руководителей  проблема ответственности сведется к необходимости точного определения функциональных обязанностей и юридической формулировке существенных признаков неправомерного наказуемого поведения. В этом случае можем говорить об обеспечении принципа личной ответственности руководителя за свои решения и действия. Руководитель должен  нести юридическую ответственность за принимаемые им решения по кадровым вопросам.       

     Между тем, на наш взгляд,  процесс формирования контрольных  функций руководителей ОВД необходимо увязать с некоторыми обязательными условиями.

     Во-первых, необходимо по - новому подойти к процессу формирования предметной  компетенции каждого  сотрудника полиции в пределах занимаемой должности. Сотрудников оперативных подразделений, участковых уполномоченных полиции, дознавателей и инспекторов  государственной инспекции безопасности дорожного движения необходимо наделить таким  объемом полномочий, чтобы его было достаточно для  качественного, самостоятельного выполнения всех возложенных правоохранительных задач в пределах занимаемой должности. Одновременно следует закрепить в нормативно - правовых актах основания и порядок контроля за действиями  и решениями  указанных лиц. Контроль за сотрудниками  органов внутренних дел со стороны руководителей может осуществляться лишь в случаях  наличия жалобы на действия или решения указанных лиц. Во всех остальных случаях необходимо запретить вмешиваться в предметную деятельность сотрудников полиции со стороны руководителей. Разумеется,  предлагаемая схема формирования контрольных функций в сфере организации деятельности полиции потребует принципиального пересмотра системы учебно – воспитательного процесса и подготовки кадров для службы в полиции. Процесс подготовки кадров в учебных заведениях МВД РФ должен быть  переориентирован    на  сотрудника, обладающего высоким чувством самостоятельности и ответственности за свои действия и поступки. Формирование  этих профессиональных качеств возможно лишь при условии,  когда кандидат на службу в полиции,  обладающий высокими морально-нравственными личностными качествами, необходимой физической подготовкой в процессе обучения  приобретает теоретические знания, практические навыки и умения, чтобы сотрудник  мог в полном объеме реализовать принцип личной ответственности за свои действия и принимаемые решения. Контролировать исполнение вовсе не значит только вскрывать недостатки. Необходимость постоянно анализировать любые отклонения – как в сторону ухудшения, так и в сторону улучшения показателей работы – должна быть, прежде всего, делом самого исполнителя. При этом побудительным мотивом добросовестного исполнения возложенных обязанностей должна выступать не боязнь быть наказанным, а невыгодность, внутренняя недопустимость, неприемлемость недобросовестного поведения самого  сотрудника полиции. 

           На законодательном уровне, прежде всего, в Кодексе РФ об административных правонарушениях и Уголовно-процессуальном кодексе РФ,  следует закрепить положения, наделяющие сотрудников  полиции, непосредственно занимающихся борьбой с преступностью, расследованием уголовных дел, прежде всего  в форме дознания,  охраной  общественного порядка и обеспечением общественной безопасности полномочиями, позволяющими в полном объеме  самостоятельно реализовать правоохранительные  задачи, как это принято во всех европейских странах. При этом  речь идет о наделении их всеми полномочиями на совершение необходимых уголовно-процессуальных и административно-процессуальных действий (самостоятельно возбуждать уголовные и дело об административных правонарушениях, принимать по ним окончательные процессуальные решения, самостоятельно применять меры процессуального обеспечения, и  выносить постановления по делам об административных правонарушениях  с  наложением административных наказаний, отнесенных к компетенции органов внутренних дел).

      Такая идея и закладывалась при подготовке проектов указанных нормативно правовых актов. Однако в окончательном варианте возобладала другая точка зрения. Основным аргументом оппонентов при этом  выступает слабое знание сотрудниками полиции положений действующих нормативно - правовых актов, низкие профессиональные качества и недостаточный уровень их исполнительской дисциплины. Безусловно, подобная  проблема перед  органами  внутренних дел стоит, но их решение лежит несколько в иной плоскости и требует принятия организационных, финансовых  и материально-технических мер. Повышение уровня теоретических знаний, приобретение необходимых практических навыков  составления процессуальных документов и умения совершать  тактически грамотные действия обусловливают  необходимость  принципиальным образом пересмотреть всю систему подготовки кадров для органов внутренних дел. Практика  совмещения профессионального и высшего юридического образования в учебных заведениях системы МВД РФ, особенно за последние годы,  показала свою полную несостоятельность. В реальной правоохранительной практике нужны не лица, прослушавшие курсы лекций по основам российского законодательства, а способные по своим профессиональным, деловым и морально-нравственным качествам реализовать на высоком уровне возложенные на полицию правоохранительные задачи. Разумеется,  при решении кадровых вопросов  должны подходить дифференцированно. Одно дело, когда речь идет о подготовке сотрудников для  оперативных подразделений, которым в случае  отсутствия оперативной смекалки и коммуникативных качеств, не поможет  наличие даже нескольких высших образований, другое дело подготовка сотрудников полиции в сфере борьбы с преступлениями в сфере высоких технологий или экономико-финансовой сфере.

      Кроме того, при определении предмета контрольных функций руководителей ОВД следует предусмотреть такой механизм, как это принято во многих европейских странах, когда законность действий или решений сотрудника – исполнителя мог бы определить только прокурор или суд.            

         Во-вторых, как показывает анализ содержания документов, значительная часть контрольных функций управления изначально направлена на определение качества реализуемых правоохранительных задач сотрудником полиции. На практике в этих целях разработана целая система оценок эффективности в виде пороговых значений для отдельных служб, подразделений и сотрудников. Проведенный нами опрос и анкетирование  сотрудников органов внутренних дел, представляющих все должностные категории оперативных подразделений полиции и подразделений полиции по охране общественного порядка Республики Татарстан, Чувашия, Марий Эл, Нижегородской, Ульяновской и Кировских областей показывает, что более 98 процентов сотрудников не понимают реального смысла этих показателей, и не одобряют данный вид контроля. К большому сожалению, до сегодняшнего дня в сфере организации деятельности органов  внутренних дел сохраняется принцип недоверия к добросовестному труду сотрудника полиции, когда все усилия руководителей органов направлены на выявление мнимых недостатков и мелочных упущений в деятельности сотрудника. Подобная контрольная практика кроме взаимного недоверия и озлобленности сотрудников друг на друга ни к чему не приводит. 

   Вместе с тем, в рамках мероприятий, проводимых с реформированием МВД России и его территориальных органов на уровне субъектов РФ и органов местного самоуправления,  настало время всерьез задуматься о реальных критериях оценки работы подразделений органов внутренних дел в целом. К таковым можно отнести уровень общественного доверия, доверия населения, отсутствие фактов нарушения законности и служебной дисциплины, жалоб на нецелесообразные действия сотрудника со стороны граждан, одним словом, тех показателей, которые давно и широко применяются во многих странах мира.

В-третьих, в процессе реализации контрольных полномочий руководителей на практике мы сталкиваемся еще с одной немаловажной проблемой. Это проблема ответственности самих руководителей. Руководители должны иметь полномочия по назначению и освобождению сотрудников от занимаемых должностей, в том числе с формулировкой «в связи с утерей доверия». Наличие таких полномочий является объективно  необходимым условием для принятия адекватных решений складывающейся обстановке в контексте проводимого реформирования государственной и общественной жизни страны.     

В-четвертых, объектом управленческого воздействия в правоохранительной  сфере выступает поведение и действие людей, поэтому при определении предмета контроля нельзя вторгаться в сферу личных, неотъемлемых прав и свобод сотрудников. В связи с этим нам представляется не правомерными  и малоэффективными попытки контролировать морально-нравственные поступки сотрудников. По крайней мере к этим вопросам следует подходить осторожно и деликатно. 

В завершении следует сказать, что переход органов внутренних дел к новым правоохранительным стандартам предполагает существенного повышения качества оказываемых правоохранительных услуг населению. Без выработки принципиально новых подходов к сущности, форм и методов контроля в ОВД эту задачу вряд ли мы сможем реализовать.             

 На этапе реформирования органов внутренних дел несовершенство реализации контрольных полномочий сказывается и на ключевое звено в деятельности полиции на кадровую работу.  Общие проблемы в организации кадровой работы могут быть минимизированы в том числе грамотным применением контрольных функций. Возложенные на систему органов внутренних дел Российской Федерации задачи решаются в основном отделами (управлениями) внутренних дел районов на уровне  муниципальных образований. Именно через эти структуры, которых насчитывается более трех тысяч, система непосредственно «соприкасается» с населением: защищает жизнь, здоровье, права и свободы граждан, собственность, интересы общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств. Поэтому от уровня подготовленности и профессионализма сотрудников органов внутренних дел, во многом зависят результаты деятельности всей системы органов внутренних дел и состояние правопорядка в Российской Федерации. Реформирование системы МВД затрагивает широкий спектр социально-правовых и профессиональных вопросов в том числе, связанных с совершенствованием подготовки высококвалифицированных специалистов.  Очевидно, что успех ведомственных преобразований зависит, прежде всего, от их социальной направленности. Какие бы новые структуры и подразделения ни создавались, какие бы новые законы ни принимались, ничего не получится, пока на страже правопорядка не будут стоять достойные, честные, профессионально подготовленные люди”.
 

Одним из основных направлений, в соответствии с Концепцией совершенствования профессиональной подготовки кадров в органах внутренних дел Российской Федерации
 должно стать формирование высокопрофессионального кадрового корпуса, наиболее соответствующего современным требованиям, способного эффективно решать поставленные обществом задачи. При этом сотрудники органов внутренних дел должны обладать разносторонними качествами, так как сегодня недостаточно быть профессионалом в узком смысле этого слова. Особое внимание следует уделять также формированию у сотрудников высокой культуры, нравственности и гуманизма, необходимости учета в своей деятельности общественного мнения, уважения к конституционным правам и свободам граждан, готовности к защите их жизни, воспитанию чувства собственного достоинства, способности к саморазвитию, самосовершенствованию, повышению престижа своей профессии в глазах граждан. Думается, что реформирование системы подготовки кадров, в том числе должно быть направлено на преодоление изоляции от наиболее развитых систем профессионального полицейского образования.

Качественное решение профессиональных задач, стоящих перед ОВД, престиж полиции в первую очередь производны от наличия профессиональных кадров, стабильности их состава, подготовленности к служебной деятельности в сложных современных условиях. 

На службу в ОВД в настоящее время поступают различные категории специалистов, и немалая роль здесь принадлежит выпускникам ведомственных высших учебных заведений. Так, в целом по стране из всех, кто приходит служить в уголовном розыске, около 60% составляют выпускники образовательных организаций системы МВД России. Статистический анализ показывает, что это наиболее подготовленная и стабильная часть кадрового потенциала органов внутренних дел. По данным МВД РФ, в период с2002 по 2014 из ОВД уволились 11855 молодых специалистов.  В среднем по МВД-ГУВД-УВД уровень текучести кадров молодых специалистов составил 12,1%. Характерно, что разброс значений этого показателя колеблется от 1,3% в УВД Брянской области до 26,5% в УВД Чукотского АО.
 Таким образом, данные ведомственной статистики объективно свидетельствуют о наличии проблемы текучести кадров молодых специалистов. 

После окончания образовательных учреждений МВД России, приходя на службу в ОВД, молодые специалисты приобретают специфическое социальное положение, осваивают новые обязанности, оказываются в неординарных социально-психологических условиях, впервые сталкиваются со сложными профессиональными проблемами. На этом этапе служебной карьеры происходит переход от профессионального обучения (большей частью теоретического) к практической работе и характеризуется, прежде всего, статусно-ролевыми переменами и возникающим в связи с этим социально-психологическим напряжением. Под воздействием социально-профессиональной среды происходит активное развитие личности молодого сотрудника, трансформируются его функциональное поведение и роль в коллективе. И это неслучайно, поскольку служебная деятельность сотрудника ОВД реализуется нередко в напряженных условиях, осложненных многочисленными эффектами кризисного развития страны (недостаточное финансирование, правовая и социальная незащищенность, изменение законодательства), переменами в системе нравственных и трудовых ценностей современного российского общества. 

Ситуация обостряется во многом ненормированностью рабочего дня молодого сотрудника, отсутствием реально работающих компенсаторных механизмов  материальных и временных  возмещений в связи с переработками. Подобная практика по данному вопросу все еще сохраняется несмотря на прямое указания закона (ст.37 п.3 -4 ФЗ РФ №3 от 7.02.2011 г «О полиции» о необходимости полной компенсации затрат, связанных с прохождением службы в полиции.  Некоторые молодые специалисты, несмотря на усилия руководства и кадрового аппарата ОВД по реализации программ адаптации, не выдерживают трудностей службы и оставляют ее. Очевидно, что профессиональное становление, должностной рост, служебная эффективность, а также дальнейшее личностное развитие молодого специалиста во многом зависят от его адаптивного потенциала, личностной системы ценностей, норм поведения среды и тех организационных, социально-психологических, эргономических и материальных условий, в которых он  начинает свою служебную деятельность.
Одним из показателей социально-психологической адаптации молодых сотрудников к службе в органах внутренних дел является степень их удовлетворенности профессиональной подготовкой. Как показывают полученные данные, удовлетворены в полной мере своей профессиональной подготовкой,  полученной во время учебы лишь 34,4 % опрошенных, удовлетворены ею частично 56,3%, не удовлетворены только 6,9% опрошенных. После учебы в институте считают себя в целом  подготовленными к профессиональной деятельности 92,6% опрошенных. Полученный результат убедительно свидетельствует об основательности подготовки молодых специалистов в стенах казанского вуза.  Впрочем, о достаточно высоком качестве юридических кадров, выпускаемых ведомственной образовательной системой, свидетельствуют и данные федерального министерства.
 Неслучайно многие выпускники милицейских вузов в условиях перенасыщения рынка труда специалистами с высшим юридическим образованием востребованы и легко трудоустраиваются не только в других правоохранительных органах, но и в адвокатурах, государственных и коммерческих организациях. 

Изменения структуры моральных ценностей и установок в связи с современными модернизационными  процессами, происходящими в современном российском обществе, внесли определенные изменения в оценку престижности различных профессий. В переходном обществе существенно изменились представления людей о престижности профессии инженера, учителя, врача, работника культуры. Эти перемены в общественном сознании коснулись и юристов-сотрудников ОВД. Так, опрос выпускников показал, что в целом престижной и уважаемой профессию сотрудника ОВД считают (ответы “да” и “скорее да, чем нет”) только 27,6% опрошенных. Эта профессия не престижна и не уважаема, по мнению 75,6% респондентов (ответы “нет” и “скорее нет, чем да”).

Неизбежным следствием организационных проблем в ОВД выступают  перегрузки и неудовлетворительный режим несения службы в низовых подразделениях. Так, очень высокой и высокой свою нагрузку в целом называют 73,8% опрошенных. Не способствуют лучшему прохождению адаптации и систематические отвлечения молодых специалистов на несвойственные их служебному статусу работы (дежурства, совещания, поручения). 45% респондентов считают, что их постоянно отвлекают подобными поручениями. 40% опрошенных утверждают, что это происходит от случая к случаю. По-видимому, непосредственные руководители полагают, что особой профессиональной ценности эта категория сотрудников не представляет и может быть использована, прежде всего, на второстепенных работах, без элементарных компенсаций за сверхурочный труд. 

Новая для выпускников социально-профессиональная среда и неизбежно возникающие служебные и межличностные проблемы порождают у них массу вопросов, требующих помощи и квалифицированного совета. Однако эта помощь редко приходит от непосредственного начальника или наставника.

Наставники, руководители и кадровые работники ОВД отнюдь не всегда включены в работу с выпускниками вуза. Так, по мнению каждого третьего респондента, руководители и кадровые работники вовсе не проявляют к ним интерес и не оказывают помощь в решении служебных проблем.

Общая оценка того, в какой мере профессиональная деятельность в ОВД удовлетворяет основные потребности личности молодого сотрудника, не утешительна. Так, только 6,9% опрошенных считают, что они удовлетворяются в целом. О том, что потребности удовлетворяются частично, сообщают 61,9% респондентов. При этом профессиональная деятельность в ОВД не удовлетворяет потребности практически каждого третьего молодого сотрудника. Рассмотрим более подробно, как удовлетворяются в ОВД базовые витальные и социально-психологические потребности личности.

Наряду с факторами текучести и дезадаптации, проведенные исследования позволяет выявить и обстоятельства, способствующие снижению числа увольнений из ОВД. К ним относятся: система мер поощрения и стимулирования результативной работы персонала; объективность оценки трудового участия молодых специалистов со стороны руководства; относительно высокая удовлетворенность молодых сотрудников результатами своей работы. Так, данные опроса позволяют высоко оценить с позиций молодых специалистов практику поощрений, которая сложилась в ОВД. Нужно отметить, что различными формами поощрения охвачены 86,9% опрошенных. Это свидетельствует о том, что руководители ОВД стремятся стимулировать молодых сотрудников. Среди основных форм оценки труда чаще всего используются: премия (81,9%), объявление благодарности (35,6%), награждение грамотой (19,4%). К сожалению, достаточно редко в полиции сотрудников поощряют благодарственными письмами, позитивными публичными оценками результатов их работы. Эти формы не требуют финансовых затрат, но имеют силу мощного морального императива. В целом же система поощрения персонала полиции все еще не совершенна и  нуждается в развитии более действенных, гибких материальных и моральных стимулов.

Для прагматических целей работы по снижению текучести кадров весьма важно знать распределение приоритетов по факторам, формирующим мотивацию увольнения. Итак, прежде всего, следует минимизировать влияние следующих основных факторов текучести молодых специалистов: 

- плохое материальное положение (62,5%);

- ненормированный рабочий день (49,4%);

- большие нагрузки (37,5%);

- слабая социальная и правовая защищенность сотрудников (31,9%);

- невозможность решить жилищно-бытовые проблемы (28,8%);

- непрестижность полицейской службы (15,6%). 
Не редки на практике случаи, когда неумелый, непрофессионально организованный, в большей степени формальный контроль отбивает у начинающего сотрудника полиции желание в дальнейшем работать в системе ОВД. 

Заключение

Проведенное нами исследование качества реализации контрольных функций в органах полиции позволяет сформулировать ряд обобщений и выводов.

    Во-первых, несмотря на очевидную необходимость  максимального использования управленческого потенциала в организации деятельности полиции на этапе реформирования МВД России, ГУВД, УВД, МВД субъектов РФ и территориальных органов МВД России на уровне муниципальных образований, реализация возложенных оперативно-служебных задач на полицию все еще осуществляется на основе старых подходов,  методом проб и ошибок. Даже для начальников отделов полиции и отделов (управлений) внутренних дел на уровне муниципальных образований должным образом не организовывается системное повышение квалификации с глубоким изучением сущности, содержания, основных принципов, форм и методов управления в ОВД. Как следствие подавляющая часть личного состава полиции жалуется на отсутствие благоприятного морально-психологического климата в коллективе, выражает недовольство действиями и отношением к подчиненным со стороны своего руководства.  Формирование в последние годы по инициативе МВД России (центральным аппаратом) и ДГСК МВД России групп кадрового федерального резерва и резерва субъектов РФ по своей численности не могут в полной мере удовлетворять    потребностям практических органов. Кроме того, в последние годы просматривается тенденция направления на учебу и включения в кадровый резерв сотрудников, не имеющих достаточных совокупных данных, позволяющих в последующем занимать должности руководителей органов внутренних дел. Подобный формальный подход не способствует существенной отдачи от продолжительной учебы и не дает должного ожидаемого правоохранительного эффекта. Необходимо также существенным образом пересмотреть содержание программы обучения, а также формы и методы проводимых занятий с данной категорией обучаемых.

  Во- вторых, несмотря на постоянное упоминание  о неудовлетворительном состоянии контрольных функций в полиции, существенного улучшения форм, методов и внедрения современных принципов и схем реализации этой весьма важной управленческой функции не произошло. Вопреки требованиям науки управления, контроль в органах полиции все так же осуществляется бессистемно, беспредметно, охватывая все стороны и в тоже время глубоко содержательно ничего не затрагивая. Не реализуются сформулированные еще в пятидесятые годы признаки контроля, в соответствии  с которыми  контроль должен быть системным, предметным, конкретным, объективным, эффективным, своевременным. В связи с этим в рамках реформирования МВД России и его территориальных органов на уровне муниципальных образований необходимо нормативно закрепить предмет, пределы и процессуальный порядок осуществления контрольной функции в деятельности полиции. 

        В-третьих, необходимо отыскать соответствующие формы и методы реализации контрольных функций и в организации кадровой работы в органах внутренних дел. Отсутствие  научно обоснованного  алгоритма осуществления контроля  в сфере подготовки кадров и их обучения может существенно снизить качество всех реализуемых органами полиции правоохранительных задач по основным оперативно служебным направлениям их деятельности. 
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