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Введение

В настоящее время в условиях реформирования политического и экономического строя проблема уплаты административного штрафа особенно актуальна, а в ряде случаев – тяжело разрешима. Это объясняется тем, что правовые институты являются неотъемлемой составной частью системы общественных отношений, сложившейся в Российской Федерации в последние годы. Решение рассматриваемой проблемы невозможно без коренного изменения социально-экономической ситуации в стране в целом, а также внесения соответствующих изменений в законодательство.

Проблема своевременного исполнения административных штрафов характерна для всех субъектов страны, к тому же проявляется в правоприменительной деятельности практически всех органов административной юрисдикции. Ее значимость, распространенность, крайне нежелательные правовые и финансовые последствия вызвали обоснованное беспокойство высшего должностного лица страны. В Послании Президента Федеральному Собранию Российской Федерации обращалось внимание руководителей законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти на необходимость скорейшего существенного совершенствования законодательства, регулирующего порядок исполнения судебных решений, которые в настоящее время на практике исполняются далеко не всегда.

Анализ причин неуплаты административных штрафов позволяет определить ряд способствующих этому факторов. Здесь и традиционные, имеющие внутригосударственную социальную составляющую, и новые, ранее не встречавшиеся в правоприменительной практике, которые в ряде случаев являются, к сожалению, причиной нарушения установленного действующим законодательством порядка исполнения наказаний в виде административного штрафа. Речь идет о миграционных процессах. Реформирование экономического строя страны повлекло ряд нежелательных последствий, доминирующее положение среди которых занимает безработица. Массы людей в поисках работы вынуждены перемещаться в пределах страны. Нельзя также игнорировать многомиллионные миграционные потоки в Российскую Федерацию из республик бывшего Союза ССР, ныне суверенных государств. Статистика свидетельствует, что мигранты, к сожалению, склонны к совершению административных проступков.

Изучение административно-юрисдикционной деятельности органов внутренних дел, территории обслуживания которых граничат с зарубежными государствами, показало, что сотрудники милиции при выявлении административных правонарушений в сфере торговли, совершенных иностранными гражданами, допускали нарушения законности, налагая на правонарушителя административное наказание в виде штрафа, лишая их возможности уплаты штрафа в установленный срок, а также возможности обжалования вынесенного решения, взимая штраф после составления протокола фактически на месте, в помещении милиции или, оставляя в залог вещи нарушителя, направляли его в банк для немедленной уплаты штрафа, после чего имущество возвращалось. Такие нарушения имели место в связи с невозможностью взыскать административный штраф с граждан сопредельного государства, так как механизм такого взыскания в рассматриваемых случаях не разработан, а вышестоящее руководство требует увеличения процента взыскаемости штрафов, хотя такой обязанности у милиции нет.

Думается, что указание на несовершенство административно-правовых норм, обеспечивающих исполнение вынесенного постановления о наложении административного штрафа, заслуживает серьезного внимания и дальнейшей научной проработки.

Проблема применения административного штрафа приобретает в современных условиях особую актуальность. В связи с обострением криминогенной ситуации в обществе расширяется сфера действия не только уголовного, но и административно-деликтного законодательства, что связано с увеличением числа составов административных проступков и количества иностранных лиц, привлекаемых к административной ответственности. Примечательно, что одновременно с этим увеличивается число неисполненных постановлений о назначении административного штрафа в правоприменительной деятельности не снижается количество ошибок и нарушений законности, допускаемых должностными лицами при исполнении данных постановлений.

Как свидетельствует статистика, взыскание административных штрафов за отдельные правонарушения осуществляется неудовлетворительно. Так, по данным ГИАЦ МВД России за период 2005–2006 гг., удельный вес невзысканных штрафов за нарушения общественного порядка стабильно составлял 20 %1.

Практика административно-деликтного законодательства показывает, что надлежащую реализацию наказаний в виде штрафа затрудняют следующие проблемы: несовершенство законодательства; уклонение нарушителя от исполнения наказания; неплатежеспособность лиц, временно не работающих, а также имеющих низкие фиксированные доходы; правонарушители не знают, куда уплачивать штраф; ряд руководителей государственных органов считают эту работу второстепенной. Также встречается несоответствие места фактического проживания и места регистрации. В некоторых случаях иностранцы работают нелегально, и в связи с этим отсутствует возможность удержать административный штраф из заработной платы.

Для органов внутренних дел, являющихся одним из основных применителей законодательства об административной ответственности (ими рассматривается около половины всех совершаемых административных правонарушений, по их решениям взыскивается более 40 % всех штрафов), данная проблема приобретает особую актуальность, поскольку многие ее аспекты, имеющие важное теоретическое и практическое значение, не были надлежащим образом изучены.

1. Штраф как вид административного наказания: 
назначение, исполнение и последствия неисполнения

В условиях современной российской действительности в системе административных наказаний наиболее применяемым видом  является административный штраф, который законодатель в ч. 1 ст. 3.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях
 определил как денежное взыскание. Не вызывает ни малейшего сомнения, что указанная формулировка закона является недопустимо лаконичной, по своему внутреннему содержанию не раскрывающей в полном объеме правовое предназначение. А самое главное, по нашему мнению, краткость законодателя в данном случае позволяет на практике по-разному трактовать рассматриваемую правовую норму. В этой связи заслуживает уважения и применения в законотворческой работе определение, данное в свое время административному штрафу А. П. Кореневым: «Штраф – материальное воздействие на нарушителя, которое  выражается в денежном взыскании за неправомерный поступок»
. Законодатель использует в данном случае причинение определенного материального ущерба как способ профилактического воздействия на поведение правонарушителя с целью возможного недопущения в будущем противоправного поведения с его стороны.

С 1 июля 2002 г. утратил силу Кодекс РСФСР об административных правонарушениях и введен в действие новый КоАП РФ, который действует уже более пяти лет.

За указанный период применения Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях возникало много вопросов, которые нашли свое разрешение в практике рассмотрения данной категории дел.

В последнее время стали актуальными вопросы назначения, исполнения административного наказания и ответственности за его неисполнение.

Актуальность и острота данного вопроса кроется во взаимодействии и противоречии целей и принципов назначения наказания.

В соответствии со ст. 3.1 КоАП РФ административное наказание является установленной государством мерой ответственности за совершение административного правонарушения.

Необходимо отметить государственный характер принудительных мер, являющихся мерами административной ответственности, поскольку эти меры могут быть установлены только законом – актом высшей юридической силы, принимаемым законодательным (представительным) органом государственной власти, именно через применение административных наказаний дается публично-правовая отрицательная оценка государством совершенного административного правонарушения.

Судья, орган, должностное лицо, полномочные рассматривать дела об административных правонарушениях и обращать к исполнению наложенные наказания, при назначении и исполнении административных наказаний должны руководствоваться установками КоАП РФ о природе административного наказания и его целях.

Так, административное наказание применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами.

Таким образом, целями административных наказаний являются соблюдение установленного правопорядка и обеспечение правомерного поведения граждан и юридических лиц, а также общее и специальное предупреждение правонарушений (общая и частная превенция).

Понятия общей и частной превенции совершения административных правонарушений схожи с аналогичными понятиями, применяемыми в уголовном праве.

Так, под общей превенцией понимается то, что наказание назначается индивидуально определенному лицу для того, чтобы другие лица не совершали правонарушений. 

Специальное предупреждение совершения административного правонарушения заключается в том, что административное наказание, воздействуя на конкретного правонарушителя, побуждает его не совершать новых правонарушений.

В части второй ст. 3.1 КоАП РФ указано, что административное наказание не может иметь своей целью унижение человеческого достоинства физического лица, совершившего административное правонарушение, или причинение ему физических страданий, а также нанесение вреда деловой репутации юридического лица.

Таким образом, реализован принцип гуманизма законодательства об административных правонарушениях. 

Административное наказание к физическому лицу должно применяться в пределах цивилизованных стандартов, не должно иметь целью унижение человеческого достоинства и причинение человеку физических страданий. Подобный подход согласуется с положениями Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 г., и Конвенцией ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, вступившей в силу в 1987 г., а также с Европейской Конвенцией о защите прав человека и основных свобод. 

Так, в соответствии со ст. 3 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, «никто не должен подвергаться ни пыткам ни бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказанию».

Административными наказаниями являются лишь те меры административного принуждения, которые предусмотрены в ст. 3.2–3.12 гл. 3 разд. I КоАП РФ. 

В соответствии со ст. 3.2 КоАП РФ за совершение административных правонарушений могут устанавливаться и применяться следующие административные наказания: предупреждение; административный штраф; возмездное изъятие орудия совершения или предмета административного правонарушения; конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения; лишение специального права, предоставленного физическому лицу; административный арест; административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства; дисквалификация; административное приостановление деятельности.

При этом в соответствии с ч. 3 ст. 3.2 КоАП РФ административные наказания, перечисленные в п. 3–9 ч. 1 этой статьи, устанавливаются только КоАП РФ.

Таким образом, законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях может быть предусмотрено только два вида наказания – предупреждение и штраф.

Следует отметить, что меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении, предусмотренные гл. 27 КоАП РФ, наказаниями не являются (например, административное задержание (ст. 27.3), личный досмотр и досмотр вещей (ст. 27.7), изъятие вещей и документов (ст. 27.10), отстранение от управления транспортным средством (ст. 27.12), задержание и запрещение эксплуатации транспортного средства (ст. 27.13) и другие).

Также не является наказанием устное замечание, объявляемое в соответствии со ст. 2.9 КоАП РФ при освобождении от административной ответственности при малозначительности совершенного административного правонарушения.

В соответствии с подпунктом вторым п. 2 ч. 1 ст. 29.9 КоАП РФ малозначительность совершенного правонарушения является основанием для прекращения производства по делу об административном правонарушении.

В абзаце третьем п. 21 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 марта 2005 г. № 5 «О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» указано, что малозначительным административным правонарушением является действие или бездействие, хотя формально и содержащее признаки состава административного правонарушения, но с учетом характера совершенного правонарушения и роли правонарушителя, размера вреда и тяжести наступивших последствий не представляющее существенного нарушения охраняемых общественных правоотношений.
В соответствии со ст. 3.5 КоАП РФ под административным штрафом понимается денежное взыскание. Таким образом, административный штраф представляет собой административное наказание имущественного характера. Он выражается во взыскании с нарушителя определенной суммы денежных средств, исчисленных в рублях. В ином эквиваленте административный штраф неприменим, поскольку в соответствии со ст. 75 Конституции Российской Федерации денежной единицей в Российской Федерации является рубль. Размер административного штрафа не может быть менее ста рублей.
Административный штраф предусмотрен в санкциях почти всех статей Особенной части КоАП РФ, а также в законах субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях. 

В соответствии со ст. 3.3 КоАП РФ административный штраф может устанавливаться и применяться только в качестве основного административного наказания. В случаях, предусмотренных КоАП РФ, административный штраф может налагаться в сочетании с дополнительным административным наказанием (возмездное изъятие, конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения).

Административный штраф устанавливается для граждан в размере, не превышающем пяти тысяч рублей; для должностных лиц – пятидесяти тысяч рублей; для юридических лиц – одного миллиона рублей, или может выражаться в величине, кратной:

1) стоимости предмета административного правонарушения на момент окончания или пресечения административного правонарушения;

2) сумме неуплаченных и подлежащих уплате на момент окончания или пресечения административного правонарушения налогов, сборов или таможенных пошлин, либо сумме незаконной валютной операции, либо сумме денежных средств или стоимости внутренних и внешних ценных бумаг, списанных и (или) зачисленных с невыполнением установленного требования о резервировании, либо сумме валютной выручки, не проданной в установленном порядке, либо сумме денежных средств, не зачисленных в установленный срок на счета в уполномоченных банках, либо сумме денежных средств, не возвращенных в установленный срок в Российскую Федерацию, либо сумме неуплаченного административного штрафа;

3) сумме выручки правонарушителя от реализации товара (работы, услуги), на рынке которого совершено административное правонарушение, за календарный год, предшествующий году, в котором было выявлено административное правонарушение, либо за предшествующую дате выявления административного правонарушения часть календарного года, в котором было выявлено административное правонарушение, если правонарушитель не осуществлял деятельность по реализации товара (работы, услуги) в предшествующем календарном году.

Размер административного штрафа, исчисляемого исходя из стоимости предмета административного правонарушения, а также исходя из суммы неуплаченных налогов, сборов или таможенных пошлин, либо суммы незаконной валютной операции, либо суммы денежных средств или стоимости внутренних и внешних ценных бумаг, списанных и (или) зачисленных с невыполнением установленного требования о резервировании, либо суммы валютной выручки, не проданной в установленном порядке, либо суммы денежных средств, не зачисленных в установленный срок на счета в уполномоченных банках, либо суммы денежных средств, не возвращенных в установленный срок в Российскую Федерацию, не может превышать трехкратный размер стоимости предмета административного правонарушения либо соответствующей суммы или стоимости, а в случае, предусмотренном ст. 7.27 «Мелкое хищение чужого имущества» КоАП РФ, не может превышать пятикратный размер стоимости похищенного имущества.

Размер административного штрафа, исчисляемого исходя из суммы выручки правонарушителя от реализации товара (работы, услуги), на рынке которого совершено административное правонарушение, не может превышать одну двадцать пятую совокупного размера суммы выручки от реализации всех товаров (работ, услуг) за календарный год, предшествующий году, в котором было выявлено административное правонарушение, либо за предшествующую дате выявления административного правонарушения часть календарного года, в котором было выявлено административное правонарушение, если правонарушитель не осуществлял деятельность по реализации товаров (работ, услуг) в предшествующем календарном году.

Сумма административного штрафа подлежит зачислению в бюджет в полном объеме в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Административный штраф не может применяться к сержантам, старшинам, солдатам и матросам, проходящим военную службу по призыву, а также к курсантам военных образовательных учреждений профессионального образования до заключения с ними контракта о прохождении военной службы.

Постановление по делу об административном правонарушении подлежит обращению к исполнению после вступления его в законную силу.

В соответствии со ст. 31.1 КоАП РФ постановление по делу об административном правонарушении вступает в законную силу:

1) после истечения срока, установленного для обжалования постановления по делу об административном правонарушении, если указанное постановление не было обжаловано или опротестовано;

2) после истечения срока, установленного для обжалования решения по жалобе, протесту, если указанное решение не было обжаловано или опротестовано, за исключением случаев, если решением отменяется вынесенное постановление;

3) немедленно после вынесения не подлежащего обжалованию решения по жалобе, протесту, за исключением случаев, если решением отменяется вынесенное постановление.

Согласно п. 33 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24 марта 2005 г. № 5 «О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» вступление в законную силу обжалованных постановлений по делам об административных правонарушениях зависит от того, каким органом рассматривалось дело.

Если дело рассматривалось органом (должностным лицом), уполномоченным рассматривать дела об административных правонарушениях, то его постановление может быть обжаловано в районный суд, а военнослужащими – в гарнизонный военный суд (п.  2 и 3 ч. 1 ст. 30.1 КоАП РФ). Решение судьи районного суда или гарнизонного военного суда, принятое по жалобе на такое постановление, может быть обжаловано в соответствии с ч. 1 и 2 ст. 30.9 КоАП РФ в вышестоящий суд. Постановление по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом или лицом, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, вынесенное органом (должностным лицом), уполномоченным рассматривать дела об административных правонарушениях, или арбитражным судом, согласно ч. 3 ст. 30.1 КоАП РФ может быть обжаловано в арбитражный суд в соответствии с Арбитражным процессуальным кодексом Российской Федерации и ст. 10, 26, 36 Федерального конституционного закона от 28 апреля 1995 г. № 1-ФКЗ «Об арбитражных судах в Российской Федерации». Постановление по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, вынесенное судьей суда общей юрисдикции, может быть обжаловано в соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 30.1 КоАП РФ в вышестоящий суд общей юрисдикции.

Если дело рассматривалось мировым судьей, судьей районного суда или гарнизонного военного суда, то их постановление может быть обжаловано в порядке, установленном ст. 30.2–30.8 КоАП РФ, только в вышестоящий суд: соответственно в районный суд либо в верховный суд республики, краевой, областной суд, суд города федерального значения, автономной области, автономного округа, окружной (флотский) военный суд (п. 1 ч. 1 ст. 30.1 КоАП РФ).

Возможность обжалования в таком же порядке решения судьи вышестоящего суда ст. 30.9 КоАП РФ не предусматривает, в связи с чем оно вступает в законную силу немедленно после вынесения (п. 3 ст. 31.1 КоАП РФ).

В дальнейшем возможен только пересмотр вступивших в законную силу постановлений и решений по делам об административных правонарушениях в порядке, предусмотренном статьей 30.11 КоАП РФ.

В соответствии с ч. 1 ст. 31.3 КоАП РФ обращение к исполнению постановления по делу об административном правонарушении возлагается на судью, орган, должностное лицо, вынесших постановление.

Важное значение в практике применения административного процессуального законодательства имеет неукоснительное соблюдение органами, должностными лицами, судьями ч. 2 и ч. 3 ст. 31.3 КоАП РФ в соответствии с которыми:

– в случае рассмотрения жалобы, протеста на постановление по делу об административном правонарушении и (или) на последующее решение по жалобе, протесту вступившее в законную силу постановление по делу об административном правонарушении направляется судье, в орган, должностному лицу, уполномоченным обращать его к исполнению, в течение трех суток со дня его вступления в законную силу;

– в случае, если постановление по делу об административном правонарушении не было обжаловано или опротестовано в установленные сроки, оно направляется в орган, должностному лицу, уполномоченным приводить его в исполнение, в течение трех суток со дня его вступления в законную силу, а в случае рассмотрения жалобы, протеста – со дня поступления решения по жалобе, протесту из суда или от должностного лица, вынесших решение.

Ненадлежащее выполнение требований ч. 2 и ч. 3 ст. 31.3 КоАП РФ может повлечь неисполнения постановления по делу об административном правонарушении о взыскании штрафа, поскольку исполнительное производство, осуществляемое судебными приставами-исполнителями, имеет некоторые особенности. 

Так, согласно ст. 14 Федерального закона от 21 июля 1997 г. № 119-ФЗ «Об исполнительном производстве» (далее – ФЗ «Об исполнительном производстве») постановления органов (должностных лиц), уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях, могут быть предъявлены к исполнению в течение трех месяцев со дня вынесения соответствующего постановления.

В соответствии со ст. 32.2 КоАП РФ административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее тридцати дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу либо со дня истечения срока отсрочки или срока рассрочки, предусмотренных ст. 31.5 КоАП РФ.

Следует обратить внимание на то, что при отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административный штраф может быть взыскан с его родителей или иных законных представителей в порядке, установленном ст. 31.8 КоАП РФ.

В силу требований ч. 3 и ч. 4 ст. 32.2 КоАП РФ сумма административного штрафа вносится или перечисляется лицом, привлеченным к административной ответственности, в банк или в иную кредитную организацию, за исключением случаев наложения и взимания штрафа на месте совершения правонарушения, предусмотренных ч. 1 ст. 32.3 КоАП РФ; копию документа, свидетельствующего об уплате административного штрафа, лицо, привлеченное к административной ответственности, с 1 января 2008 г. уже не должно направлять судье, в орган, должностному лицу, вынесшим постановление о наложении штрафа.

В силу требований ст. 14 ФЗ «Об исполнительном производстве», приведенной выше, исполнительный документ должен быть направлен своевременно.

В соответствии со ст. 7 ФЗ «Об исполнительном производстве» исполнительными документами, наряду с другими, являются: исполнительные листы, выдаваемые судами на основании принимаемых ими судебных актов; постановления органов (должностных лиц), уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях.

Таким образом, судья для обращения к принудительному исполнению назначенного им административного штрафа направляет судебному приставу-исполнителю исполнительный лист, выданный на основании постановления по делу об административном правонарушении, а иные органы и должностные лица направляют постановления по делам об административном правонарушении.

Частью первой ст. 20.25 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность за неуплату административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ, что влечет наложение административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа либо административный арест на срок до пятнадцати суток.

Объективную сторону правонарушения составляет неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ.

Как указано выше, административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее тридцати дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу либо со дня истечения срока отсрочки или срока рассрочки, предусмотренных ст. 31.5 КоАП РФ.

Таким образом, состав данного правонарушения является формальным, т. е. с момента неуплаты штрафа в течение установленного законом срока правонарушение считается оконченным.

(Пример. 1 апреля 2006 г. по ст. 20.21 КоАП РФ назначен штраф в размере одного минимального размера оплаты труда, что составляет 100 руб., в течение установленных ст. 30.3 КоАП РФ десяти суток гражданин не обжаловал данное постановление, и оно вступило в законную силу. В соответствии с требованиями ч. 1 ст. 32.2 КоАП РФ штраф должен быть уплачен до 10 мая 2006 г., т. е. с 1 по 10 апреля  срок обжалования, а с 10 апреля по 10 мая – срок добровольной уплаты штрафа, что составляет 30 дней. Таким образом, в случае неуплаты штрафа до 10 мая 2006 г. включительно в действиях лица, не уплатившего штраф, усматривается состав административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ.) 

В соответствии со ст. 4.5 КоАП РФ за административное правонарушение, предусмотренное ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, установлен общий срок давности, равный двум месяцам со дня его совершения.

(Пример. Срок давности привлечения к административной ответственности по примеру, приведенному выше, истекает 10 июля 2006 г.)

В своих официальных разъяснениях на вопрос, каким органом или должностным лицом должен составляться протокол о привлечении лица, не уплатившего административный штраф, к административной ответственности в соответствии с ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ в том случае, если первоначальное постановление о привлечении лица к ответственности вынесено судьей, Верховный Суд Российской Федерации указал, что анализ части первой ст. 32.2 КоАП РФ позволяет сделать вывод о том, что при неуплате административного штрафа составления протокола о данном административном правонарушении не требуется. При отсутствии документа, свидетельствующего об уплате штрафа, решение о привлечении лица к административной ответственности принимает судья.

На основании изложенного судья, вынесший первоначальное постановление о привлечении лица к ответственности, без составления протокола выносит постановление о возбуждении дела об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ.

Вопрос о наложении административного взыскания решается судом в процессе судебного разбирательства с вызовом лица, не уплатившего административный штраф
. 

До недавнего времени также был неясным вопрос о том, в каком порядке подлежит привлечению к ответственности на основании ст. 20.25 КоАП РФ лицо, не уплатившее штраф, если первоначальное постановление о привлечении его к административной ответственности вынесено не судьей, а иным должностным лицом.

Верховный Суд Российской Федерации, отвечая на данный вопрос, указал, что в случае обнаружения должностным лицом органа внутренних дел, вынесшим первоначальное постановление о привлечении лица к административной ответственности, факта неуплаты административного штрафа им составляется протокол о данном правонарушении, и материал направляется судье. В случае обнаружения этого факта должностным лицом правоохранительных органов и иных органов, уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях, им направляется материал в орган внутренних дел по месту жительства лица, не оплатившего административный штраф. На основании поступивших сведений должностное лицо органа внутренних дел составляет протокол о данном правонарушении и передает дело на рассмотрение судье
.

Вместе с тем в соответствии с Федеральным законом от 3 марта 2006 г. № 30-ФЗ «О внесении изменений в статью 28.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» в ст. 28.3 КоАП РФ внесены изменения, в соответствии с которыми должностные лица всех органов, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях, вправе составлять протоколы по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ. Тогда как ранее действовавшая редакция этой статьи позволяла составлять протокол об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, только должностным лицам органов внутренних дел.

Таким образом, законодатель устранил сложную правовую конструкцию возбуждения дела об административном правонарушении по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ несудебными органами.

Кроме того, по нашему мнению, в соответствии со ст. 25.11 КоАП РФ прокурор в пределах своих полномочий вправе возбудить любое дело об административном правонарушении.

2. Сроки и порядок привлечения лица к административной ответственности по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ

В ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ устанавливается административная ответственность за неуплату административного штрафа в срок, предусмотренный Кодексом.

В соответствии с ч. 1 ст. 32.2 КоАП РФ административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее тридцати дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу либо со дня истечения срока отсрочки или срока рассрочки, предусмотренных ст. 31.5 КоАП РФ.

Согласно ч. 5 ст. 32.2 КоАП РФ при отсутствии документа, свидетельствующего об уплате административного штрафа, по истечении тридцати дней со срока, указанного в ч. 1 ст. 32.2 КоАП РФ, судья, орган, должностное лицо, вынесшие постановление, направляют соответствующие материалы судебному приставу-исполнителю для взыскания суммы административного штрафа в порядке, предусмотренном федеральным законодательством. Кроме того, судья, орган, должностное лицо, вынесшие постановление, принимают решение о привлечении лица, не уплатившего административный штраф, к административной ответственности в соответствии с ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ.

Исходя из системного толкования вышеуказанных норм, лицо, привлеченное к административной ответственности, обязано в добровольном порядке уплатить штраф не позднее тридцати дней со дня вступления в силу постановления о наложении административного штрафа, и после истечения данного срока в случае неуплаты штрафа имеет место событие административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ.

Кроме того, необходимо учитывать, что по смыслу п. 14 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24 марта 2005 г. № 5 «О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» неуплата административного штрафа не является длящимся правонарушением и срок давности привлечения к административной ответственности за правонарушения, по которым определенная обязанность не была выполнена к определенному правовым актом сроку, начинает течь с момента наступления указанного срока (т. е. с тридцать первого дня).

Дело об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, считается возбужденным с момента составления протокола об административном правонарушении (п. 2 ч. 4 ст. 28.1 КоАП РФ).

Согласно ч. 3 ст. 28.3 КоАП РФ (в ред. от 3 марта 2006 г.) протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, вправе составлять должностные лица федеральных органов исполнительной власти, их учреждений, структурных подразделений и территориальных органов, а также иных государственных органов, уполномоченных осуществлять производство по делам об административных правонарушениях в соответствии с данным Кодексом.

В связи с изменением редакции ч. 3 ст. 28.3 КоАП РФ данное в Обзоре судебной практики Верховного Суда Российской Федерации за III квартал 2005 г. разъяснение о порядке привлечения к административной ответственности на основании ст. 20.25 КоАП РФ лица, не уплатившего штраф, если первоначальное постановление о привлечении его к административной ответственности вынесено не судьей, а иным должностным лицом, утратило силу, поскольку ранее право составления протокола об административном правонарушении было предоставлено только органам внутренних дел (милиции).
Протокол об административном правонарушении может быть составлен в отсутствие лица, не уплатившего штраф, если этому лицу было надлежащим образом сообщено о времени и месте его составления, разъяснены права и обязанности.

Рассмотрение дела об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, с учетом положений ч. 1 ст. 23.1 КоАП РФ отнесено к компетенции судьи.

Поскольку совершение правонарушения, установленного ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, может повлечь административный арест, то в силу ч. 2 ст. 28.8 КоАП РФ протокол об административном правонарушении передается на рассмотрение судье немедленно после его составления.

Таким образом, дело об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, при отсутствии документа, свидетельствующего об уплате штрафа, может быть возбуждено по истечении тридцати дней со дня вступления в законную силу постановления о наложении штрафа либо со дня истечения срока отсрочки или срока рассрочки, указанных в ст. 31.5 КоАП РФ. В случае обнаружения должностным лицом факта неуплаты административного штрафа протокол о совершенном правонарушении составляется и направляется судье немедленно. Дело об административном правонарушении, установленном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, рассматривается в сроки, определенные в ч. 4 ст. 29.6 КоАП РФ.
Заключение

В заключение нашего исследования можно сделать следующие выводы:

1) административный штраф представляет собой административное наказание имущественного характера. Он является денежным наказанием и выражается во взыскании с нарушителя определенной суммы денежных средств, исчисленной в рублях. В ином эквиваленте административный штраф неприменим, поскольку в соответствии со ст. 75 Конституции Российской Федерации денежной единицей в Российской Федерации является рубль;

2) в соответствии со ст. 32.2 КоАП РФ административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее тридцати дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу либо со дня истечения срока отсрочки или срока рассрочки, предусмотренных ст. 31.5 КоАП РФ;

3) частью первой ст. 20.25 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность за неуплату административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ: наложение административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа либо административный арест на срок до пятнадцати суток;

4) по смыслу п. 14 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24 марта 2005 г. № 5 «О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» неуплата административного штрафа не является длящимся правонарушением, и срок давности привлечения к административной ответственности за правонарушения, по которым определенная обязанность не была выполнена к определенному правовым актом сроку, начинает течь с момента наступления указанного срока;

5) согласно ч. 3 ст. 28.3 КоАП РФ (в ред. от 3 марта 2006 г.) протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, вправе составлять должностные лица федеральных органов исполнительной власти, их учреждений, структурных подразделений и территориальных органов, а также иных государственных органов, уполномоченных осуществлять производство по делам об административных правонарушениях в соответствии с КоАП РФ;

6) протокол об административном правонарушении может быть составлен в отсутствие лица, не уплатившего штраф, если этому лицу было надлежащим образом сообщено о времени и месте его составления, разъяснены права и обязанности;

7) поскольку совершение правонарушения, установленного ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, может повлечь административный арест, то в силу ч. 2 ст. 28.8 КоАП РФ протокол об административном правонарушении передается на рассмотрение судье немедленно после его составления;

8) дело об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, при отсутствии документа, свидетельствующего об уплате штрафа, может быть возбуждено по истечении тридцати дней со дня вступления в законную силу постановления о наложении штрафа либо со дня истечения срока отсрочки или срока рассрочки, указанных в ст. 31.5 КоАП РФ. В случае обнаружения должностным лицом факта неуплаты административного штрафа протокол о совершенном правонарушении составляется и направляется судье немедленно. Дело об административном правонарушении, установленном ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, рассматривается в сроки, определенные в ч. 4 ст. 29.6 КоАП РФ.
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