
Глава VII
Организация и методика планирования в органах внутренних дел

§ 1. Функция планирования в органах внутренних дел.

Принципы планирования и требования, предъявляемые к планам

Повышение эффективности борьбы с преступностью, укрепление правопорядка и законности в стране невозможно без коренного улучшения деятельности всех правоохранительных органов государства, в том числе полиции, суда, прокуратуры. В связи с этим резко возрастает роль управления в органах внутренних дел.

Управленческая деятельность в ОВД не может быть результативной без наличия достаточной информации об оперативной обстановке в регионе, глубокого и всестороннего ее анализа, прогнозирования ситуации, выработки и принятия своевременных и правильных решений, в т. ч. планов работы. В основе деятельности ОВД лежит работа с информацией, выработка и реализация мероприятий, направленных на охрану общественного порядка и борьбу с преступностью. Только своевременный сбор, анализ и обобщение сведений, представляющих оперативный интерес, прогноз ситуации и выработка на их основе действенных мероприятий, а также их осуществление дают возможность ОВД обеспечивать в регионе правопорядок, вести эффективную борьбу с преступностью, осуществлять должную защиту прав и интересов граждан.

Работа с информацией, прогнозирование ситуации и выработка мероприятий – это не что иное, как составные части планирования. Актуальность усвоения знаний по планированию работы в ОВД и необходимость его совершенствования не вызывают никакого сомне​ния. Руководство МВД РФ, касаясь значе​ния информации, прогнозирования и планирования, неоднократно подчеркивало в своих выступлениях на семинарах и совещаниях, что ни одна эффективная правоохранительная система не в состоянии функционировать без совершенной информационной службы. Чем сложнее социальные процессы, чем они динамичнее, чем масштабнее работа органов внутренних дел и чем выше требовательность к ним, тем выше, соответственно, требовательность  к информации и процессу планирования. Для эффективного управления необходима такая информация, которая позволит непрерывно влиять на любые процессы в интересующей нас сфере правопорядка.

Прогнозирование призвано обеспечить научность, рациональность и необходимо для того, чтобы понять, как будут развиваться события и как  подготовиться к активному воздействию на эти события. Прогнозирование будущего состояния рассматриваемого объекта осуществляется на основе анализа его состояния в прошлом и настоящем. Для того, чтобы прогноз был верен, необходимо знание факторов и законов развития рассматриваемой системы, а также выявление и объективная оценка совокупности действующих в ней причинно-следственных факторов. Процессы, влияющие на деятельность ОВД, соответственно определяют и виды прогнозирования. Так, например,  в ОВД широко распространено криминологическое, организационно-управленческое, организационно-техническое прогнозирование. Если вся работа не будет организована на основе прогноза и научно разработанных перспективных планов на длительный срок, если не будут постоянно корректироваться  и контролироваться в процессе реализации мероприятия плана, то нельзя поднять уровень руководства, а следова​тельно, и успешно решать поставленные задачи
.
Планирование является наиболее характерным показателем целенаправленности человеческого труда, так как управление социальными процессами и явлениями невозможно без определения целей и средств их достижения. Планирование – весьма сложная область человеческой деятельности. В любом обществе планирование является одним из общих принципов управления. Планирование в то же время выступает и как функция управления. Оно объективно присуще управлению, которое призвано обеспечить сознательную, целенаправленную, а следовательно, и заранее осмысленную спланированную деятельность.

Таким образом, планирование – это постановка целей и задач, выработка мероприятий, определение конкретных сил и средств на определенный период путем выдвижения гипотез на основе полученной информации, принятие специфического управленческого решения (плана) и его реализации. Целью планирования в органах внутренних дел является совершенствование оперативно-служебной деятельности путем достижения эффективного использования сил и средств, на основе определения последовательности решения возложенных задач, обеспечения равномерности и ритмичности задействования кадровых, финансовых, материально-технических и иных ресурсов.
Задачи усиления борьбы с преступностью в современных условиях могут быть успешно решены только при условии значительного повышения эффективности деятельности системы ОВД, широкого использования научно обоснованных методов работы, внедрения основ научной организации управления и труда (инноваций), в том числе научно обоснованного планирования работы всех служб органов внутренних дел. Динамичность, характерная для обстановки в регионах, сложность задач, стоящих перед ОВД, и многообразие функций, которые они реализуют, диктуют необходимость организации работы только на основе комплексного научного анализа, прогнозирования, планирования, научной разработки управленческих проблем.

Необходимость коренного реформирования всей организаторской деятельности ОВД и планирования работы ОВД назрела давно. Усиление борьбы с преступностью, эффективное использование сил и средств, а также улучшение организации профилактической, оперативно-разыскной, следственной деятельности, подбора, воспитания и обучения кадров, строгое соблюдение законности невозможны без научно обоснованного планирования, которое помогает ОВД увидеть, сформулировать и поставить как минимум две важные цели и задачи.

Первая цель – сохранить, добросовестно выполняя возложенные задачи, нормальное функционирование органов в условиях активного воздействия на них внешней среды. Иначе говоря, ОВД обязаны сохранить свою целостность и эффективность, работая в тех условиях, которые сложились в регионе. Вторая цель – все более адаптируясь к окружающей среде, выявляя дополнительные резервы и проявляя инициативу, постоянно совершенствовать организацию и функционирование ОВД, их частей и служб.

Планирование помогает ОВД успешно решать  следующие задачи:

– определение наиболее перспективных путей борьбы с преступностью на предстоящий период;

– обеспечение целеустремленности и наступательности в предупреждении и раскрытии преступлений;

– маневрирование силами и средствами, т. е. наиболее эффективное применение оперативно-разыскных, следственных и иных методов и средств;

– взаимодействие и комплексное использование возможностей всех служб ОВД, а также иных государственных органов и общественных организаций;

– повышение оперативной готовности подразделений, быстрое и результативное реагирование на осложнение оперативной обстановки и возникновение чрезвычайных обстоятельств;

– исключение дублирования в деятельности служб и сотрудников, а также недопущение отвлечения сил и средств на решение второстепенных задач;

– организация четкого контроля за своевременным и надлежащим исполнением намеченных мероприятий по охране общественного порядка и борьбы с преступностью.

Планирование основывается на глубоком и всестороннем анализе криминогенной ситуации и результатов оперативно-поисковой и следственной работы за определенный период. Результаты такого анализа позволяют определить злободневные проблемы и основные направления работы личного состава. План приучает личный состав работать организованно, вдумчиво, творчески. Он дает сотрудникам возможность, исходя из конкретных задач и сложившейся ситуации, наиболее правильно и эффективно использовать силы, средства в борьбе с преступностью. Руководствуясь планом, сотрудники ОВД избегают произвольных и непродуманных действий, которые приводят к напрасной трате сил и времени, а иногда и к нарушениям законности.

Планирование, как уже отмечалось, сугубо творческая деятельность соответствующих субъектов управления и включает в себя:

– оценку объектов управленческого воздействия, оперативной обстановки, состояния преступности;

– оценку результатов выполнения ранее запланированных и проведенных мероприятий;

– прогнозирование и определение основных рубежей (целей) и наиболее важных задач на планируемый период;

– разработку профилактических, оперативно-поисковых, следственных, криминалистических, организационных и иных мер, которые нужно реализовать для решения основных задач, рациональное распределение и тактически правильное использование сил и средств;

– правильное, продуманное определение форм взаимодействия отдельных служб и подразделений.

Важным условием эффективного планирования работы ОВД является его соответствие общим организационным принципам борьбы с преступностью. Так, планирование должно отвечать принципу научности, т. е. базироваться на общих положениях и последних достижениях естественных и общественных наук, опираться на данные социологии, экономики, психологии, положения правовых наук, технические достижения и передовой опыт организации предупреждения и раскрытия преступлений.

Принцип законности в планировании означает необходимость строгого соответствия намеченных мероприятий требованиям законов и подзаконных актов, регулирующих борьбу с преступностью.

Принцип эффективности планирования выражается в требовании актуальности, конкретности и реальности намеченных мероприятий. Их осуществление призвано успешно решать узловые, наиболее важные проблемы в конкретно складывающейся оперативной обстановке.

Реальность и конкретность – чрезвычайно важные условия, позволяющие исполнителям более четко усваивать цели и задачи этих мероприятий и тем самым гарантировать успех их проведения. Данный принцип тесно связан с требованием оптимальности планов, т. е. с требованиями достижения поставленных целей с наименьшими затратами сил, средств и времени при существующих условиях.

Планируемые мероприятия должны соответствовать объективно складывающейся оперативной обстановке с учетом прогноза ее развития. В процессе планирования в ОВД следует максимально учитывать местные особенности и условия криминогенной ситуации, состояние  оперативной обстановки, что позволяет выбирать оптимальные пути и способы реализации конкретных мероприятий плана.

Комплексный подход к предупреждению, профилактике и раскрытию различных преступлений, широкий круг стоящих перед органами внутренних дел задач, многообразие форм и методов их решения вызывают реальную необходимость разработки целой группы текущих, целевых, ситуационных и индивидуальных планов, призванных обеспечить наиболее  эффективную борьбу с преступностью, предупреждение преступлений (см. рис. 17).
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Рис. 17. Требования к планированию
Разнообразие планов различного уровня управления требует единого системного подхода к планированию. В этой связи необходимо опираться на принципы непрерывности и преемственности в разработке планов. Мероприятия, содержащиеся в планах нижестоящих звеньев ОВД, должны учитывать не только свои специфические проблемы, но и базироваться на планах и указаниях вышестоящих органов, а планы служб и подразделений одного уровня – не противоречить друг другу. План на очередной период должен исходить из результатов выполнения предыдущего плана и иных ранее принятых решений, включать в себя незавершенные или истекшие по срокам исполнения мероприятия.

Планы ОВД должны быть актуальными, выполнимыми и в то же время напряженными. В планах необходимо четко и ясно формулировать задачи, определять мероприятия, сроки и конкретных исполнителей. Это достигается четкостью формулировок, не допускающих двусмысленного толкования. Недопустимо применение неопределенных выражений, общих призывов, мероприятий, которые являются функциональными обязанностями тех или иных работников. Не менее важным требованием является своевременность разработки плана. Несвоевременно, с опозданием принятый план теряет свою актуальность, не даёт возможности успешно подготовить его выполнение, эффективно организовать работу оперативного аппарата.

Понимание сущности планирования, соблюдение указанных принципов и требований позволяют более эффективно планировать работу по всем направлениям деятельности ОВД, укреплять взаимодействие  подразделений и других учреждений и организаций в борьбе с преступностью.

§ 2. Виды, структура и форма планов,

разрабатываемых в органах внутренних дел
В органах внутренних дел существует система планирования, основными подсистемами которой являются общее, специальное и индивидуальное планирование (см. рис. 18). Разрабатываются перспективные, текущие, целевые, ситуационные и личные планы. По срокам различают: годовые, полугодовые, квартальные, месячные планы и т. д. Система планов ОВД взаимосвязана с планами социально-экономического развития страны, региона, поэтому можно выделить стратегический, организационно-тактический и организационно-оперативный уровни планирования.

Более подробно рассмотрим виды планов, предусмотренных Инс​трукцией по организации планирования в органах внутренних дел Российской Федерации, объявленной приказом МВД РФ от 26 сентября 2012 г.      № 890, где определены:

– виды планов, разрабатываемых в системе органов внутренних дел Российской Федерации;
– единый порядок организации планирования в системе органов внутренних дел Российской Федерации и анализа выполнения плановых мероприятий;
– основные требования, предъявляемые к содержанию и структуре планов;

– вопросы организации контроля за исполнением запланированных мероприятий.









Рис. 18. Система планирования и виды планов в ОВД

Непосредственно в МВД России разрабатываются следующие планы:

1. План основных организационных мероприятий МВД России (с приложением перечня нормативных правовых актов, подлежащих разработке и (или) сопровождению, графика проведения конференций, совещаний, семинаров, конкурсов, выставок) – на год.
2. Планы реализации федеральных целевых программ (адресных инвестиционных программ), в осуществлении которых МВД России определено Правительством Российской Федерации в качестве государственного заказчика-координатора (государственного заказчика) и межгосударственных программ – на установленный срок.
3. План работы коллегии Министерства внутренних дел Российской Федерации – на полугодие
.
4. План служебных командировок сотрудников подразделений МВД России на квартал
.
5. План командирований специалистов МВД России за границу и приемов иностранных делегаций – на полугодие 
.
6. План проведения ревизий финансово-хозяйственной деятельности подразделений системы МВД России – на год 
.
7. Единый план снабжения подразделений МВД России – на год.
8. Перечень строек и объектов производственного и специального назначения МВД России, включаемых в гособоронзаказ на соответствующий год, и план капитального ремонта объектов МВД России – на год.
9. План научного обеспечения деятельности органов внутренних дел и внутренних войск МВД России – на год 
.
10. Сводный тематический план публикации материалов в специальных изданиях МВД России – на год.
11. Сводный тематический план централизованного выпуска литературы – на год 
.
12. Планы мероприятий: по выполнению решений и реализации концепций федеральных органов государственной власти; федеральных целевых программ, в осуществлении которых МВД России определено Правительством РФ в качестве государственного заказчика-координатора, национальных и иных планов РФ по реализации межгосударственных программ борьбы с преступностью;  по проведению комплексных оперативно-профилактических операций; по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности при проведении общественно-политических, спортивных и иных массовых мероприятий федерального значения; по комплексному решению отдельных задач оперативно-служебной деятельности с участием нескольких подразделений в соответствии с поручениями федеральных органов государственной власти, предписаниями нормативных правовых актов Российской Федерации, нормативных правовых актов МВД России, поручениями Министра внутренних дел Российской Федерации и его заместителей, с учетом ранее разработанных планов, концепций, программ.
13. План первоначальной подготовки, повышения квалификации, профессиональной переподготовки и учебных сборов сотрудников ОВД РФ – на год. 

14. Планы мероприятий по осуществлению особого контроля МВД России 
. 
В городских и районных управлениях (отделах) внутренних дел, линейных управлениях (отделах) внутренних дел на транспорте создаются планы: 

1) планы работы – на год, планы работ структурных подразделений составляются – на полугодие;
2) планы мероприятий по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности при проведении общественно-политических, спортивных и иных массовых мероприятий (указанные виды планов могут разрабатываться как типовые);
3) планы по раскрытию преступлений, розыску и задержанию преступников;
4) планы по выполнению решений органов местного самоуправления, принятых в пределах их полномочий по вопросам обеспечения правопорядка и соблюдения законности;
5) планы оперативно-разыскных мероприятий по раскрытию конкретных преступлений;
6) планы мероприятий по устранению нарушений и недостатков, выявленных в ходе инспектирования, ревизии и проверки;
7) планы действий при чрезвычайных обстоятельствах; 

8) планы занятий с сотрудниками органов внутренних дел в системе профессиональной служебной и физической подготовки 
.

В основе разработки планирующих документов (вышеперечисленных планов) в ОВД лежат требования Директивы Министра внутренних дел Российской Федерации «О приоритетных направлениях деятельности органов внутренних дел и внутренних войск МВД России». Под планирующими документами подразумеваются соответствующим образом оформленные управленческие решения, содержащие комплекс целей и задач на определенный период времени, способы, последовательность, сроки их решения, исполнителей (ответственных за исполнение). Планирующими документами в ОВД являются планы, концепции, программы. 
Разработку планирующих документов территориальных органов МВД России на районном уровне осуществляют подразделения анализа, планирования и контроля. Подготовкой планов структурных подразделений территориальных органов МВД России на районном уровне занимается начальник соответствующего структурного подразделения или лицо, его замещающее.

Разработку планов по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности при проведении общественно-политических и иных массовых мероприятий осуществляют подразделения охраны общественного порядка территориальных органов МВД России на районном уровне. 
Разработку планов реализации предложений по устранению недостатков, выявленных в ходе инспектирования территориальных органов МВД России на районном уровне, осуществляют подразделения анализа, планирования и контроля.
Действенность любого плана в значительной мере зависит от внешней формы его выражения. Помимо общей внутренней структуры и содержания, план включает в себя необходимые реквизиты, т. е. совокупность формальных элементов, отсутствие которых лишает документ юридической силы. Четкая структура плана, выделение ключевых разделов плана, исполнителей мероприятий имеют немаловажное значение. Правильное построение плана позволяет сосредоточить внимание личного состава на решении главных, наиболее актуальных проблем, стоящих перед органами внутренних дел.

Примерная структура плана основных организационных мероприятий может включать следующие разделы (с учетом основных направлений деятельности органа внутренних дел может изменяться в зависимости от требований Директивы, специфики задач, решаемых органом внутренних дел, сложившейся оперативной обстановки):
1) совершенствование управленческой деятельности, взаимодействие с подразделениями по делам миграции, международное сотрудничество;
2) участие в борьбе с терроризмом и экстремизмом, борьба с организованной преступностью, коррупцией и наркобизнесом, перекрытие каналов финансирования террористических организаций и организованной преступности;
3) обеспечение экономической безопасности;
4) повышение эффективности раскрытия и расследования преступлений, розыска преступников;
5) охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности и личной безопасности граждан, обеспечение безопасности дорожного движения, государственной защиты имущества;
6) профилактика правонарушений;
7) организация кадровой и воспитательной работы, мероприятия по боевой, мобилизационной готовности и гражданской обороне;
8) совершенствование финансового, материально-технического и информационно-телекоммуникационного обеспечения органов внутренних дел;

9) дополнительные мероприятия (включаются иные мероприятия по решению руководителя, утвердившего план. Для обеспечения автоматизированного учета и контроля каждому мероприятию плана присваивается индивидуальный номер с учетом номеров разделов и подразделов плана).
Обязательными реквизитами любого плана являются: гриф утверждения; само наименование документа; отметка о времени и месте его составления; подписи лиц, составивших и утвердивших план.

Форма плана обусловлена его содержанием. План, составленный грамотно, с соблюдением всех установленных реквизитов, с перечнем конкретных исполнителей и сроков исполнения намеченных мероприятий, четче выражает направления деятельности и пути решения проблем.

Планы работы ОВД могут составляться в различной форме, важнейшими из них являются:

1. Текстуальные (по разделам) – планы, которые предусматривают очередность и наименование работ, исполнителей, сроки исполнения и графу для отметки об исполнении. Это перспективные, годовые, квартальные, личные, а также специальные планы по оперативным разработкам, линиям работ и т. д.

2. Табличные – широко распространенная форма плана, представляющая собой таблицу, в которую входит определенное количество строк и граф (см. таб. 6).

Таблица 6
	п/п
	Содержание мероприятий (мероприятия должны намечаться с указанием итоговой организаци​онной и практической работы)
	Испол​нители (соис​полни​тели)
	Срок выпол​нения
	Отметка о вы​полне​нии

	   1.   
	
	
	
	


3. Графические – это графики дежурств, работ и другие.

4. Схематические – схемы оповещения личного состава, действия сотрудников ОВД в экстремальных ситуациях и т. д.

Основными формами индивидуального плана являются: перекидные календари, оргблокноты, еженедельники, рабочие тетради. Процесс разработки индивидуального плана включает в себя определение перечня мероприятий, подлежащих выполнению, определение времени их выполнения, составление и оформление плана. Важным фактором в процессе личного планирования является фактор времени. Учет фактического расхода времени на трудовые операции определяется путем самофотографирования и анализа выполняемых работ с целью выявления непроизводительных затрат времени и резерва последнего.

Четкое знание видов и форм планов, которые составляются в органах внутренних дел, позволяет рационально распределять и своевременно выполнять насущные задачи, экономить рабочее время и эффективно уп​равлять коллективом.

§ 3. Методика планирования в ОВД
Метод – это путь исследования, способ достижения какой-либо цели, решения конкретной задачи; совокупность приемов или операций практического или теоретического освоения (познания) действительности. Метод управления – это способ практического осуществления целей, задач и функций управления. При планировании применяются все методы управления, в т. ч. убеждение и принуждение, административные, социально-психологические, экономические и комплексные методы
.
Современным комплексным методом планирования является метод управления по целям, который можно описать как процесс, состоящий из зависимых и взаимосвязанных этапов (см. рис. 19):

1. Выработка четких целей.

2. Разработка реалистических планов их достижения.

3. Систематический контроль за исполнением намеченных мероприятий.

4. Корректирующие меры для достижения запланированных результатов.

На первом этапе самым существенным решением будет выбор целей. Они должны обладать рядом характеристик:

а) цель должна быть конкретной и измеримой. Это создает четкую базу для оценки хода работы и последующих решений;

б) необходима ориентация целей во времени. Следует точно определить не только то, что мы хотим осуществить, но и когда должен быть достигнут результат;

в) цель должна быть достижимой. Установление цели, которая превышает наши возможности либо из-за недостаточности ресурсов, либо из-за каких-то внешних факторов и т. п., может привести к нежелательным последствиям;

г) множественные цели органа внутренних дел должны быть взаимно поддерживающими, не должны мешать решению других задач.

На втором этапе процесса управления по целям осуществляется планирование действий (мер) для достижения поставленных целей. Этот этап можно разбить на 6 стадий:

1) определение основных задач и мер, необходимых для достижения целей;

2) установление связей между основными видами деятельности;

3) уточнение ролей и взаимоотношений структурных подразделений органа, делегирование их руководителям соответствующих полномочий для выполнения каждого вида деятельности;

4) оценка затрат времени для каждой операции и подоперации;

5) определение ресурсов, необходимых для каждой операции;

6) проверка сроков и коррекция планов действий.

Третий этап процесса управления по целям – этап проверки и оцен- ки – наступает после истечения установленного периода. Его задачей является определение степени достижения целей, выявление проблем и помех, определение их причин.

Четвертый этап процесса управления по целям – принятие корректирующих мер, основное связующее звено функции планирования и функции контроля. Установив причины отклонений, необходимо решить, какие следует принять меры для корректировки этих отклонений.

Метод управления по целям с учетом специфики системы вполне применим в планировании оперативно-служебной деятельности территориальных органов МВД России. При использовании в процессе планирования метода управления по целям  анализируется имеющаяся информация, характеризующая криминогенную обстановку, прогноз ее развития, количественные и качественные показатели преступности, уровень раскрываемости преступлений, состояние административной практики, профилактической работы, имеющиеся (разрабатываемые) совместные с другими правоохранительными органами планы, федеральные и региональные программы, решения органов представительной и исполнительной власти по вопросам охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью.












Рис. 19. Этапы разработки плана
Планирование – сложный процесс управленческой деятельности, один из основных ее элементов. Подготовка плана в большей степени интеллектуальная, мыслительная деятельность лиц, принимающих участие в его разработке. Составлению плана предшествует значительная по объему подготовительная работа, без которой немыслимо разработать качественные, отвечающие требованиям дня мероприятия. 
Организация планирования включает: 

1) выработку управленческого решения:

а) обобщение, систематизацию и анализ информации, необходимой для разработки планирующего документа; 

б) сбор предложений в проект плана от структурных подразделений; 

в) подготовку проекта плана; 

г) согласование проекта плана с ответственными исполнителями и соисполнителями; 

2) утверждение плана руководителем; 

3) доведение плана до исполнителей и соисполнителей; 

4) организацию выполнения планируемых мероприятий.
Сбор, систематизация и анализ информации о криминогенной обстановке, результатах выполнения планов за предшествующие периоды составляют основу планирования оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел и определения последовательности решения задач. При планировании анализируется информация, характеризующая следующие аспекты: 

– криминогенную обстановку и прогноз ее развития; 

– количественные и качественные показатели преступности; 

– состояние административной практики; 

– состояние профилактической работы; 

– результаты деятельности подразделений органов внутренних дел за отчетный период; 

– имеющиеся (разрабатываемые) совместно с другими правоохранительными органами планы межгосударственных, федеральных (региональных) целевых программ; 

– решения органов государственной власти и местного самоуправления; 

– решения вышестоящего органа управления по вопросам охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью; 
– имеющиеся пробелы и противоречия нормативного правового регулирования деятельности системы МВД России.
При необходимости осуществляется сбор, накопление и анализ дополнительной информации, которая может объективно повлиять на организацию деятельности органов внутренних дел.
Предложения в проекты планов представляются в виде:

– плана основных организационных мероприятий МВД России, перечня  нормативных правовых  актов,  подлежащих разработке  и/или сопровождению МВД России, графика проведения конференций, совещаний, семинаров, конкурсов, выставок – подразделениями МВД России, находящимися в ведении Министра, подразделениями МВД России, ответственность за деятельность которых несут первый заместитель и заместители Министра – до 5 ноября года, предшествующего планируемому;

– планов основных организационных мероприятий управлений на транспорте МВД России, линейных управлений МВД России, министерств внутренних дел по республикам, главных управлений, управлений МВД России по иным субъектам Российской Федерации – соответственно их структурными подразделениями, а также правомочными должностными лицами до 15 ноября года, предшествующего планируемому;

– планов работы территориальных органов МВД Росси на районном уровне – соответственно их структурными подразделениями – до 15 декабря года, предшествующего планируемому.

Предложения в планы должны:
– основываться на требованиях законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, касающихся задач и функций органов внутренних дел, и Директивы;
– учитывать оперативную обстановку и прогноз ее развития;
– быть четко сформулированными, обеспеченными финансовыми, материально-техническими и кадровыми ресурсами;
– иметь конкретные сроки выполнения и ответственных исполнителей.
Предложения предоставляются разработчикам соответствующих планов после их обязательного письменного согласования с соисполнителями и соответствующими заместителями начальников горрайлинорганов.
Предложения в проекты планов, содержащие мероприятия, требующие финансового и материально-технического обеспечения, подлежат обязательному согласованию с соответствующими подразделениями финансово-экономического и материально-технического обеспечения.
Предложения в проекты планов, предусматривающие разработку в системе МВД России нормативных правовых актов, подлежат обязательному согласованию с соответствующими правовыми подразделениями органов внутренних дел.
Предложения в проекты планов, представленные с нарушением требований, а также имеющие взаимное противоречие, возвращаются в трехдневный срок с момента получения предложений разработчиком плана их исполнителям на доработку с указанием причин возврата.
Доработка предложений в проект плана и повторное направление их разработчику осуществляется исполнителем в трехдневный срок после возврата предложений на доработку.

В случае наличия разногласий по предложениям, повторно направленным в проект плана, подразделение, являющееся разработчиком проекта, в пятидневный срок проводит согласительное совещание с участием полномочных представителей подразделений, представивших предложения в проект плана, по итогам которого, если требуется, готовит таблицу разногласий. Таблица разногласий подписывается руководителем подразделения, являющегося разработчиком проекта плана, и докладывается для принятия решения руководителю, утверждающему план.

При отсутствии предложений из подразделений или их предоставлении с нарушением сроков разработчики соответствующих планов вправе выдвинуть предложения самостоятельно с соблюдением требований инструкции. В указанном случае предложения в проект плана согласовываются самостоятельно разработчиком предложений с заместителем руководителя, утверждающего план, курирующим соответствующее направление деятельности органа внутренних дел.
Поступившие в установленном порядке предложения изучаются разработчиком на предмет их соответствия:

– общим задачам; 

– имеющимся ресурсам; 

– реальности выполнения; 

– криминогенной обстановке; 

– результатам выполнения плановых мероприятий за предшествующие периоды; 

– существующим нерешенным проблемам по различным направлениям оперативно-служебной деятельности, после чего включаются в проект плана.
Требования, предъявляемые к проекту плана:
– соответствие нормативным правовым актам;
– актуальность, конкретность, обоснованность планируемых мероприятий и ожидаемых результатов;
– равномерность распределения нагрузки по выполнению мероприятий плана между различными подразделениями органов внутренних дел;
– ритмичность распределения исполнения запланированных мероприятий в течение всего планируемого периода;
– целесообразность выбранных средств и форм для достижения запланированных целей.
Проект плана в срок, не превышающий трех рабочих дней (с момента поступления), согласовывается подразделениями, задействованными в его выполнении. 
В ходе согласования разработчиком осуществляется доработка проекта плана с учетом полученных замечаний и предложений. Производится корректировка проекта плана по существу и срокам исполнения планируемых мероприятий.
Согласование осуществляется не позднее рабочего дня, следующего за датой поступления проекта плана на повторное согласование в подразделение, определенное исполнителем планируемого мероприятия.
В течение рабочего дня, следующего за днем окончания согласования, проект вносится на рассмотрение руководителя, утверждающего план.

Планы утверждают:


– Планы МВД России – Министр или лицо, его заменяющее.


– Планы  главных  управлений  МВД  России  по  федеральным окру-

гам – начальник или лицо, его замещающее.


– Планы МВД по республикам, ГУВД, УВД по иным субъектам РФ – соответственно министр внутренних дел по республике, начальник главного управления, управления МВД России по иному субъекту РФ или лица, их замещающие.



– Планы территориальных органов МВД России на районном уров-не – начальник данного территориального органа или лицо, его замещающее.



– Планы структурных подразделений территориальных органов МВД России на районном уровне – начальник данного территориального органа МВД России или лицо, его заменяющее, либо заместитель начальника, ответственный за соответствующее направление деятельности.

Планы утверждаются в следующие сроки: 

1. План основных организационных мероприятий МВД России – до 1 декабря года, предшествующего планируемому. 

2. Планы работы главных управлений МВД России по федеральным округам – до 15 декабря года, предшествующего планируемому. 

3. Планы основных организационных мероприятий Министерств внутренних дел по республикам, главных управлений, Управлений МВД России по иным субъектам РФ – до 15 декабря года, предшествующего планируемому. 

4. Планы работы территориальных органов МВД России на районном уровне – до 25 декабря года, предшествующего планируемому.
Иные виды планов в органах внутренних дел утверждаются не позднее чем за пять дней до начала планируемого периода.
Копии плана в пятидневный срок со дня утверждения направляются субъектом планирования в установленном порядке:


– в органы, организации и подразделения, а также подразделения внутренних войск МВД России, определенные исполнителями мероприятий плана, – для реализации;


– в подразделения системы МВД России, являющиеся субъектами контроля исполнения мероприятий плана, – для организации контроля;


– в образовательные учреждения, научно-исследовательские организации системы МВД России – для использования в учебном процессе и научной деятельности;


– в иные структурные подразделения, входящие в состав органа, организации, подразделения, субъект планирования которого осуществил разработку плана, – для участия в реализации плана, если оно предусмотрено решением соответствующего руководителя.

Поступившие в заинтересованные органы (подразделения) копии утвержденного плана в трехдневный срок доводятся до непосредственных исполнителей.

Организация контроля  за  полным, точным и своевременным выполнением плана возлагается на соответствующего руководителя ОВД, управления или подразделения, который организует их выполнение через организационно-аналитические подразделения либо через сотрудников, которым это поручено. Для этого руководитель:

– проводит оперативные совещания;

– организует инструктаж и обучение подчиненных, формулирует им задания;

– создает необходимые условия для работы исполнителей, обеспечения контроля за ходом выполнения плановых мероприятий, в том числе с использованием современных информационных технологий;

– определяет время, порядок, формы контроля и информирования об исполнении планов.
Руководитель, утвердивший план (лицо, исполняющее его обязанности), определяет порядок и механизм его реализации, организует контроль выполнения плана, определяет уполномоченное на его осуществление структурное подразделение, при необходимости дает указания и устанавливает требования по порядку проведения контрольных мероприятий.
Субъект контроля проводит постоянный мониторинг выполнения плана, принимает меры к исполнению указаний и соблюдению требований соответствующего руководителя по порядку проведения контрольных мероприятий. Субъект контроля вправе затребовать у ответственного исполнителя мероприятия информацию о ходе его выполнения. При необходимости субъект контроля корректирует свою контрольную деятельность с учетом изменений в механизме реализации и контроля плана.

Не позднее месяца после завершения периода реализации плана субъект контроля обобщает результаты мониторинга его выполнения в отчетном документе (докладной записке, рапорте, справке), который представляет в установленном порядке утвердившему план руководителю (лицу, исполняющему его обязанности).

В отчетном документе отражаются:


– вопросы полноты и своевременности выполнения плановых мероприятий, в том числе выявленные недостатки и нарушения, предлагаемые меры по устранению причин и условий, им способствующих;


– выводы о признании плана в целом выполненным либо о невыполнении его мероприятий с предложениями о формах их дальнейшей реализации, если актуальность в них сохраняется;


– предложения о привлечении к ответственности лиц, виновных в невыполнении плановых мероприятий, представлении недостоверной (неполной) информации, допустивших иные нарушения исполнительской дисциплины;


– предлагаемая форма подведения итогов выполнения плана.

Руководитель, утвердивший план (лицо, исполняющее его обязанности), рассматривает представленный субъектом контроля отчетный документ, оценивает его содержание, обоснованность выводов и предложений, выражает свою точку зрения в принятом по нему решении.

При необходимости руководитель, утвердивший план (лицо, исполняющее его обязанности), дает дополнительные поручения по реализации представленных в отчетном документе предложений, а также иных мер управленческого воздействия по итогам выполнения плана.

Руководитель (начальник) органа (подразделения) вправе предусмотреть подведение промежуточных итогов выполнения плана и его отдельных мероприятий, определить порядок их подведения.

Персональную ответственность за выполнение планового мероприятия, достижение ожидаемых результатов и достоверность представляемой субъекту контроля информации несет руководитель органа, организации, подразделения (структурного подразделения), определенного ответственным исполнителем мероприятия.

В обязанности ответственного исполнителя мероприятия входит незамедлительный доклад в установленном порядке руководителю, утвердившему план (лицу, исполняющему его обязанности), о возможности его невыполнения в установленные сроки.

При необходимости ответственный исполнитель мероприятия информирует руководителя, утвердившего план (лицо, исполняющее его обязанности), о целесообразности принятия дополнительных организационных решений, направленных на реализацию планового мероприятия, либо представляет предложения о его отмене (корректировке).

В течение пятнадцати дней по завершении периода реализации плана ответственный исполнитель мероприятий обязан в установленном порядке представить субъекту контроля письменное мнение о целесообразности, формах и сроках дальнейшей реализации невыполненных им в рамках плана мероприятий. Указанное мнение, в том числе при утрате актуальности мероприятий, по содержанию должно быть вполне аргументированно и конкретно.

Особое внимание в процессе контроля обращается на тесную взаимосвязь всех мероприятий и тщательную расстановку личного состава, предоставление возможно большего времени исполнителям на выполнение мероприятий. Важно своевременно утвержденный начальником ОВД план довести до каждого исполнителя. На основе планов основных мероприятий и других документов следует разрабатывать ежемесячные календарные планы работы, в т. ч. индивидуальные планы.
Корректирующие меры для достижения запланированных результатов должны быть  тщательно продуманными и обоснованными. Снятие и переносы сроков исполнения мероприятий допускаются в исключительных случаях, только с письменного разрешения руководителя, утвердившего план. Итоги выполнения планов по завершении планового периода рассматриваются на оперативных совещаниях.

Для совершенствования планирования в ОВД необходимы: во-первых, информация о состоянии правопорядка в регионе, его специфических особенностях; во-вторых, анализ результатов деятельности ОВД; в-третьих, выявление и формирование наиболее важных и злободневных проблем, поиск резервов, проявление инициативы; в-четвертых, соблюдение единого порядка работы с информацией и планирования; в-пятых, четкое доведение задач до исполнителей, организация исполнения, в т. ч. учет и контроль исполнения запланированных мероприятий; в-шестых учет общественного мнения об уровне безопасности личности и деятельности ОВД РФ.

Итак, мы рассмотрели сущность процесса планирования в ОВД. Планирование – это постановка целей и задач, выработка мероприятий и определение конкретных сил и средств на какой-либо период путем выдвижения гипотез на основе полученной информации и принятия специфического управленческого решения-плана. Методика разработки плана включает в себя  организацию информационно-аналитического  обеспечения, подготовку проекта плана, принятие и реализацию плана, контроль за его выполнением. В ОВД существует система планирования, в рамках которой создаются перспективные, текущие, целевые, ситуационные и личные планы. 
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� См.: Основы управления в органах внутренних дел: учебник (часть 2) / В. И. Михайлов [и др.].; под ред. д.ю.н., профессора Ф. Б. Мухаметшина. 2-е изд., перераб. и доп. Уфа: УЮИ МВД РФ, 2007.      С. 4–5.


� Порядок планирования работы коллегии регламентируется приказом МВД России от 15 августа 2011 г. № 948 «О коллегии Министерства внутренних дел Российской Федерации, совещании при Министре внутренних дел Российской Федерации и совещании при заместителе Министерства внутренних дел Российской Федерации».


� Вопросы организации планирования служебных командировок регламентируются приказом МВД России от 15 ноября 2011 г. № 1150 «Об организации служебных командировок сотрудников органов внутренних дел и военнослужащих внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации на территории Российской Федерации».


� Приказ МВД России от 19 марта 2007 г. № 268 «Об утверждении Инструкции о  порядке выезда сотрудников и работников органов внутренних дел Российской Федерации, военнослужащих и лиц гражданского персонала внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации в служебные командировки за пределы территории Российской Федерации».


� Приказ МВД России от 6 августа 2002 г. № 740 «Об организации и осуществлении ведомственного финансового контроля в системе МВД России» (в ред. приказа МВД РФ от 30.12.2011 № 1355).


� Приказ МВД России от 18 марта 2013 г. № 150 «Об организации научного обеспечения и применения положительного опыта в ОВД РФ и ВВ МВД РФ».


� Приказ МВД России от 29 декабря 2012 г. № 1153 «О подготовке литературы образовательными учреждениями и научно-исследовательскими организациями системы МВД РФ».


� Приказ МВД России от 3 февраля 2012 г. № 77 «Об основах организации ведомственного контроля за деятельностью ОВД РФ».


� Приказ МВД России от 3 июля 2012 г. № 663 «Об утверждении Порядка организации подготовки кадров для замещения должностей в ОВД РФ».


� Подробнее о методах управления см. § 4 главы III.
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