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ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях одним из важнейших факторов функционирования и развития организации является эффективная управленческая деятельность. Эта деятельность совершенствуется в соответствии с формированием рыночных отношений, так как управление организациями в новых условиях значительно сложнее, чем в централизованной командно-административной системе. Все возникающие в связи с этим проблемы невозможно решить без современного профессионального менеджмента. Более того, по мере укрепления социальных и экономических отношений его роль будет расти, так как менеджмент – это мощный двигатель и ускоритель общественного развития
. Менеджмент – это социальный институт общества, который способен не только усваивать нормы и ценности, но и создавать собственные, и с их помощью формировать социально значимые признаки у личности менеджера в определенной сфере деятельности. 

Менеджмент в полиции имеет ряд особенностей по сравнению с менеджментом в других сферах общественной жизни. Эти особенности связаны с положением, особой ролью и функциями, которые выполняют органы внутренних дел в обществе. Менеджмент в ОВД представляет собой деятельность по организации охраны общественного порядка, общественной и личной безопасности, прав и законных интересов граждан, предприятий, организаций и учреждений от преступных посягательств и антиобщественных действий, а также деятельность по управлению процессом раскрытия и расследования преступлений, по обеспечению законности и предупреждению предпосылок к ее нарушению.

Управление среди многих факторов, влияющих на эффективность деятельности органов внутренних дел, играет существенную роль. ОВД в условиях обострения социальных противоречий оказались в сложных условиях. Проблема борьбы с преступностью, особенно с организованной, остается одной из важнейших задач всей правоохранительной системы. Преступность сегодня угрожает национальной безопасности, внедряется в легальную экономику. Преступные структуры создают свою воровскую экономику в таких сферах преступной деятельности, как наркобизнес, торговля оружием, хищение и сбыт за рубежом сырья, материалов и антиквариата, проституция и «отмывание» преступных доходов, захват недвижимости, земельных участков, квартир, создание своих систем управления, налогов, хранения и приумножения финансовых средств  как в России, так и за рубежом. Имеют место проблемы управления кадрами ОВД. Актуализировалась необходимость подготовки квалифицированных управленцев, поиска новых подходов к управлению в ОВД.

Специалисты разных областей научного знания в современной отечественной и зарубежной литературе по менеджменту уделяют большое внимание вопросам совершенствования управления в ОВД. Различные стороны организации управленческой деятельности в ОВД освещались такими учеными, как С. Е. Вицин, В. Д. Голиков, А. И. Зубков, Г. Г. Зуйков, А. М. Колодкин, А. П. Коренев, С. М. Крылов, В. Д. Малков, Ф. Б. Мухаметшин, А. Г. Перегудов, А. М. Роша, В. П. Сальников, К. Б. Толкачев, Г. А. Туманов, С. Г. Фаттахов и др. Анализ их работ позволяет утверждать, что в области изучения организации деятельности ОВД накоплен большой положительный опыт, способствующий эффективной подготовке кадров. Между тем молодые сотрудники, окончившие высшие учебные заведения системы МВД России, на практике часто испытывают определенные трудности, обусловленные неумением работать с людьми, управлять организациями и персоналом.

Цель учебника – отразить основные проблемы управления в ОВД, показать пути их разрешения, дать курсантам и слушателям знания по основам управления, способствующие эффективной подготовке выпускников высших учебных заведений МВД России к осуществлению управленческой деятельности в практических подразделениях. 

При подготовке настоящего учебника учитывались изложенные выше обстоятельства, а также примерная программа учебной дисциплины «Основы управления и делопроизводство в ОВД» для курсантов и слушателей высших учебных заведений системы МВД России.

Авторы стремились дать основы знаний управления, научной организации управленческого труда и делопроизводства для будущих практических работников системы ОВД независимо от избранной специализации, так как каждый из них является участником процесса управления, занимая соответствующую должность в том или ином подразделении
.








































� «Менеджмент» – слово английского происхождения, в переводе означает управление, науку и искусство управления, умение добиваться поставленных целей, используя труд, мотивы поведения и интеллект людей // БТС русского языка. СПб., 2000. С. 533.


� Заинтересованные лица могут направить свои отзывы и критические замечания по адресу: 450103, г. Уфа, ул. Муксинова, 2, Уфимский юридический институт МВД России, кафедра управления в ОВД.
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